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ВСТУП
Актуальність теми. В умовах цивілізаційної уніфікації українського суспільства виникає потреба переосмислення смисложиттєвих проблем. Панівна парадигма постмодерну повертає до морально-ціннісної проблематики, але вже на рівні надскладного, «надкомплексного» суспільства. Шукаючи нетрадиційних відповідей на сенсожиттєві запитання, сучасна філософія вдається до аналізу норм моралі, почуттів, толерантності в усіх комунікативних зв’язках, до яких належить людина, суспільство, держава. При цьому особливо актуалізується проблема формування та функціонування ціннісно-смислових орієнтирів, зростає їх значення у процесі становлення та існування людини і суспільства. Ціннісні норми – детермінанти суспільного розвитку та суспільно-трансформаційних процесів і властиві кожному його історичному періодові.

На сучасному етапі державотворення проблематика духовних цінностей українського народу набула особливої значущості. Ціннісно-смислові орієнтації – основа формування перспектив суспільного устрою, збереження української ідентичності. Аксіологічна складова людського буття є важливою для того, щоб слушна орієнтація на покращення матеріального добробуту, на свободу і реалізацію гарантованих Конституцією прав не знищувала суспільної єдності, не стимулювала процесів суспільної дезорієнтації. Адже основу такої єдності творять загально акцептовані цінності, їх певна усталена ієрархія.

Протягом значного часу українське суспільство, перебуваючи під пануванням різних тоталітарних режимів, зберігало єдність завдяки плеканню своєї ідентичності, традицій та творенню соціокультурного дискурсу. Проте, таке панування не могло не бути деструктивним для світоглядних орієнтирів українського народу, для його самоідентифікації та самореалізації. Стан сучасного українського суспільства актуалізує питання ціннісно-смислових орієнтирів минулого. Звернення до моральної спадщини нашої культури дозволяє прослідкувати зв’язок та взаємовплив ціннісної парадигми і трансформаційних процесів в українському соціумі, відтворити та реконструювати стан суспільних ідеалів, потреб, інтересів, духовної культури індивіда, суспільства, держави.

У дисертації запропоновано аналіз аксіологічного виміру буття людини, вираженого в українській філософській традиції. Такий аналіз поглиблює розуміння процесу формування та функціонування ціннісної парадигми в суспільному бутті українського народу та має соціально-практичне значення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане у межах науково-дослідної теми кафедри філософії філософського факультету Львівського національного університету імені І. Франка «Парадигми сучасного мислення: особливості концепцій та напрямків у загальній, соціальній та прикладній філософії» (код державної реєстрації: 0106U005808).

Мета і завдання дослідження виражені в усебічному, в межах соціально-філософського дискурсу, аналізі розуміння категорії «цінність» у філософсько-культурному просторі України та виявленні особливостей ціннісного універсуму стосовно особи, сім’ї, суспільства.

З поставленої мети випливає вирішення завдань:

-
провести соціально-філософський аналіз індивідуально та соціального буття людини в контексті української філософської традиції і виявити основні цінності українського суспільства;

-
відстежити процес формування цінностей в бутті людини та українського суспільства;

-
дослідити імперативний характер цінностей людського буття в українській філософській традиції;

-
виокремити специфіку особистісних цінностей (мудрість, святість, особистісні риси людини, цінність «сміхового антисвіту»);

-
окреслити соціальні цінності людського буття (спільне благо, гідність і самоцінність людини, земне щастя, свобода);

-
дослідити цінності громадського самоврядування (національна ідея, рідна мова і традиції, власна держава) як основні ідеали людського буття.

Об’єкт дослідження – процес формування цінностей особи, сім’ї та суспільства в Україні в їх історичній ґенезі.

Предметом дослідження є соціально-філософський аналіз феномену цінності в бутті людини та українського суспільства.

Методи дослідження. Теоретико-методологічна основа дисертації зумовлена природою об’єкта і самим предметом дослідження, а також завданнями, які випливають із потреби соціально-філософського аналізу ціннісного універсуму українського суспільства. Методологічною засадою дослідження є аксіологічний підхід, який розглядається як фундаментальна умова і принцип пояснення й розуміння соціального буття. Крім того, методологічною основою дисертації є принципи об’єктивності, конкретності, системності, історизму. Потреба аналізу філософських текстів з метою виокремлення відповідної складової у поглядах українських мислителів спонукала до використання методів аналізу і синтезу, аналогії і узагальнення. Аналіз розвитку української філософської думки як діалектичного процесу дозволяє виявити не тільки плюралізм ідей, вчень, концепцій, а й їх самодостатність у соціокультурному просторі, нерозривний зв’язок із національно-культурними традиціями. У цьому плані логічним було поєднання дескриптивно-історичного і нормативного підходів. Для вивчення творів української філософської культури застосовано компаративний підхід.

Наукова новизна одержаних результатів зумовлена тим, що проблема цінностей людського буття в українській філософській традиції не є в повній мірі проаналізованою. У дисертації опрацьовано цілісну авторську концепцію соціально-культурної сутності феномена цінностей в українській філософській традиції. Основні положення цієї концепції, які відзначаються науковою новизною, можуть бути сформовані так:

-
проведено соціально-філософський аналіз індивідуального та соціального буття людини в контексті напрацювань українських мислителів;

-
з’ясовано, що феномен цінностей в українській духовно-культурній традиції переважно виражений у моральній, релігійній та художньо-естетичній інтерпретації смислів існування людини;

-
розкрито залежність ґенези та функціонування цінностей від соціально-трансформаційних процесів і особливості функціонування цінностей в християнській культурі;

-
проаналізовано творче напрацювання української духовної культури і виділено цінності індивідуального, соціального та суспільного буття людини, які становлять цілісну систему й донині обумовлюють міжособистісну та соціальну комунікацію;

-
продемонстровано, що в історичній ґенезі цінності індивідуального людського буття зумовлені християнським світорозумінням, яке вивищило людину-особистість;

-
встановлено, що індивідуальні, соціальні та суспільні виміри цінностей людського буття в українській філософській традиції адекватно розкриваються через низку взаємопов’язаних феноменів, зокрема через феномен особистості, спільного блага та національної ідеї;

-
дістала подальший розвиток теза, що національна ідея є найвищою цінністю громадського самоврядування, яка відображала реальний стан нації і суспільства, його прагнення та ідеали, що орієнтували на національне самоусвідомлення та самоствердження й консолідували суспільство навколо єдиної мети – власної держави. Ціннісний зміст національної ідеї залежав від історичної ситуації та суб’єктивного бачення мети нації, засобів її досягнення;

-
обґрунтовано поняття цінності людського буття, що дозволяє розглядати цінність в широкому соціально-філософському значенні як особливу онтологічну реальність. Цінність – це метафізична основа буття людини і культури, антропологічний стрижень, дух і тіло культури, «мова» буття, сутність людської онтології.

Практичне значення одержаних результатів окреслене можливостями використання основних висновків, методологічних положень для розв’язання проблем етичного та світоглядного характеру, що визначають процес формування та розвитку громадянського суспільства. Результати дослідження можуть служити основою для подальшого вивчення різних аспектів трансформації загальнолюдських цінностей в українському суспільстві.

Теоретичні положення та висновки дисертації можна застосувати під час укладання програм планування, розвитку освіти, навчальних планів, програм, навчальних посібників, у викладанні курсів «філософія», «соціальна філософія», спецкурсів, тощо.

Особистий внесок здобувача. Усі результати, які подано в дисертації, здобувач одержала самостійно та висловила у списку публікацій на тему дисертації.

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорена на засіданні кафедри філософії Львівського національного університету імені Івана Франка. Основні теоретичні положення і висновки, що розкривають її зміст, апробовані на загальноукраїнських та міжнародних конференціях: «Діалектика духовних процесів – 8» (Дрогобич, травень, 2009); Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми культурної ідентичності: локальний та глобальний контексти» (Острог, квітень, 2010); Міжнародна наукова конференція «Проблеми культурної ідентичності в ситуації сучасного діалогу культур» (Острог, квітень, 2011); Науково-практична конференція «Українська філософська думка у контексті європейської філософії» (Івано-Франківськ, травень, 2011); XV Всеукраїнські Сковородинівські читання (Переяслав-Хмельницький, жовтень, 2011).

Положення дисертації обговорювались на науково-методичних семінарах кафедри філософії та звітних конференціях філософського факультету Львівського національного університету імені Івана Франка.

Публікації. Основні результати дослідження опубліковані у семи статтях (без співавторства), шість із них надруковані у фахових наукових виданнях.

ВИСНОВКИ

Здійснена соціально-філософська концептуалізація проблеми аксіологічних вимірів людського буття в українській філософській традиції дозволяє ствердити:

1.
Із розвитком українського суспільства, ускладненням його структури і постановкою нових цілей відбувається формування та розвиток певної системи цінностей. Проявляється також одночасна орієнтація на взаємовиключні цінності.

Соціально-філософська реконструкція феномену людського буття в аксіологічному вимірі свідчить про поступове формування основних ціннісних орієнтацій українського суспільства та про їх зумовленість історичним контекстом: у певні історичні епохи виділялися відповідні ідеали: мудрість, святість, особистісне самопізнання та ідеал «сміхового антисвіту» (Княжа доба); спільне благо, гідність та самоцінність людини, її щастя та свобода (Нові часи) та національна ідея (епоха Романтизму).

2.
Прийняття християнства зумовило превалювання особистісних цінностей, моральних принципів і норм, які відображали духовність, світогляд, менталітет нашого народу. Ідеали християнської любові, соціальної рівності, милосердя, справедливості, честі були тими нормами і водночас цінностями, які мислилися регуляторами поведінки в суспільстві, в яких відображалася міра духовного багатства давньоруської особистості, її ціннісно-смислові орієнтири. У спадщині мислителів представлені оригінальні погляди на формування системи цінностей, яка базується на християнському ідеалі мудрості, святості, самопізнання та ідеалі сміху як важливих смисложиттєвих орієнтирах.

3.
Зміни у світогляді українського суспільства відобразилися у соціальних і культурних процесах та значною мірою підготували духовні ідеали та ціннісні орієнтації людини. В період українського культурно-національного відродження спостерігається конфронтація двох систем цінностей. Прихильники візантійської духовної традиції основними орієнтирами ідеального життя вважали «святу простоту», спокій, бездіяльність, пасивність і бідність. Водночас суспільство потребувало виправдання активного життя на землі, примноження багатства, насолоди земними благами, тому основною цінністю мислителі прогресистського напрямку вважали активну громадську діяльність, пов’язану з користю, а також спільне благо суспільства і держави. Спільне благо стало найвищим ідеалом у загальносуспільній ціннісній парадигмі.

4.
Поступово сформувалися нові соціальні орієнтири, спрямовані на утвердження у суспільній свідомості високої цінності кожної людини. Основою нової системи цінностей стала людина як частина природи. Визнано важливість участі людини в суспільних процесах, проголошено автономію особистості та піднесено людину як панівну цінність. Цінність людини виявлялася у системі взаємозв’язку «людина – суспільство». Людина у суспільній парадигмі вважалася цінною насамперед своїми ділами, розумом, вільною волею та чеснотами. Духовні ідеали зводяться до набору чеснот, притаманних кожній окремій особистості: свобода волі, розум, щастя. Щастя, зокрема і в земному житті, у філософії професорів Києво-Могилянської академії потрактовано як найбільш необхідну потребу людини, яка здатна задовольнити усі її реальні бажання. Багатство, влада, почесті мислилися основою щасливого індивідуального і суспільного життя. Втім найвищим щастям вважалося виправдання Божого призначення.

5.
«Вольность» втілює найцінніше людське благо, що становить аксіологічний вимір цього поняття у творах Г. Сковороди. Мислитель високо оцінював внутрішню свободу людської особистості як необхідну умову утвердження її гідності. У внутрішній свободі людини Г. Сковорода бачить найвищу цінність, що є завжди актуальною умовою людського буття. Формування сучасного суспільного світогляду потребує ідеалу свободи як необхідної умови демократичних трансформацій української державності і суспільства загалом. Адже свобода людини є найвищою суспільною цінністю і вічним соціальним ідеалом.

6.
Найвищою цінністю громадського самоврядування є національна ідея, яка відображає реальний стан нації і суспільства, його прагнення та ідеали, що орієнтували на національне самоусвідомлення та самоствердження й консолідували суспільство навколо єдиної мети – власної держави.

7.
У межах чужої держави сформувався «культурницький» націоналізм, який орієнтував на цінності національної ідентичності. Мислителі наголошують на цінності рідної мови, традицій культури, національної історії, християнської віри та народної творчості.

8.
Основною цінністю інтегрального націоналізму була незалежна держава, ідея якої проглядається вже у змісті «Історії Русів». Із вимогою реалізації ідеалу національної самостійності на основі національного самоусвідомлення та любові до України поєднував національну ідею І. Франко, а М. Міхновський та Д. Донцов найважливішою цінністю вважали здобуття національної та політично-культурної незалежності української держави. Основним ідеалом радикальної позиції Ю. Липи є ідеал України як цілісності з тисячолітньою історією та традиціями.

У дисертації також зазначено, що теоретична обґрунтованість, оригінальність і самобутність розглянутих соціально-філософських ідей і поглядів українських мислителів, що становлять аксіологічний вимір людського буття, який розкривається через низку категорій, зокрема особистісні цінності сміху, християнські ідеали мудрості, святості, особистісного самопізнання, гідності людини, соціальні цінності спільного блага та цінності громадського самоврядування (національна ідея, рідна мова й традиції, власна держава) дають підставу вважати їх теоретичними передумовами формування ціннісних основ сталого розвитку та консолідації українського суспільства, що мають прямий аксіологічний зв’язок з традиціями громадського самоврядування.
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