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ВСТУП

Актуальність теми. На первинному рівні національної аграрної сфери економічною формою, що забезпечує впорядкування внутрішньої структури агропромислового виробництва, є аграрна сфера регіону.

Первинна аграрна сфера регіону виражає сукупність економічних відносин, що складаються під впливом територіального усуспільнення виробництва й праці на селі між економічно самостійними підприємствами й організаціями агропромислової сфери із приводу їх спільної виробничої, розподільної й обмінної діяльності в процесі виготовлення сільськогосподарських продуктів з метою задоволення суспільної потреби в сировині й продовольстві.

Сьогодні не можна говорити про функціонування аграрної сфери як єдиного цілого. На практиці відбувся розрив господарських зв'язків між окремими підкомплексами (зерновим, м'ясним, молочним і т.д.), кожен з яких розкладений на ряд господарсько і юридично самостійних підприємств одного технологічного ланцюга. Тому, включаючи в єдиний господарський організм роз'єднані сфери виробництва, обслуговування, агросервісу, заготівлі, переробки й реалізації аграрної продукції окремих організацій і підприємств регіону, створювані агропромислові формування виступають не тільки складовою частиною аграрної сфери країни, але і його основною структурно-організаційною ланкою.

Формування інтегрованих виробничо-збутових структур в аграрній сфері регіону вимагає розробки відповідних організаційно-економічних механізмів, які повинні враховувати не лише інтереси інтегрованих підприємств, але й завдання соціально-економічного розвитку регіону.

Дослідженню проблем інтеграції у аграрній сфері на загальнодержавному, регіональному рівні і рівні первинних ланок присвячені праці таких учених, як  В.М. Алексійчук, В.Г Андрійчук, Н.В. Васильченко, С.В. Васильчак, О.Д. Витвицька, В.П. Галушко, Ю.О. Лупенко, М.Й. Малік, П.М. Макаренко, Д.О. Мельничук, О.О. Олійник, О.М. Оніщенко, В.О. Ткач, О.В. Шебаніна та інші. Зусиллями цих учених сформовано теоретико-методологічний базис організації та управління інтеграційними процесами у аграрній сфері. Однак, поза полем зору дослідників залишилося багато аспектів стимулювання агропромислової інтеграції на рівні регіону. Так, недостатньо вивченими залишаються економічні механізми розвитку інтегрованих виробничо-збутових структур в аграрній сфері регіону, їх інструменти і методи. 

Актуальність проблеми, її недостатня розробленість та необхідність вирішення зазначених проблем зумовили вибір теми та постановку завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося у контексті науково-дослідних робіт Міжнародного університету бізнесу і права за темами "Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах стабілізації світової економіки" (номер державної реєстрації 0109U002938) та "Стратегічні напрями та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації" (номер державної реєстрації 0109U002937). Особистий внесок автора полягає у розробці рекомендацій з формування економічних механізмів розвитку інтегрованих виробничо-збутових структур в аграрній сфері регіону.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є  розробка теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування економічних механізмів розвитку інтегрованих виробничо-збутових структур в аграрній сфері регіону.
Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні завдання дослідження:

- розробити модель управління процесами вертикальної інтеграції підприємств агросфери регіону; 

- запропонувати методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності регіонального аграрного сектора;

- обґрунтувати концепцію організаційно-економічного механізму створення підприємницьких об’єднань холдингового типу у аграрному секторі регіону; 

- розробити алгоритм побудови регіонального агропромислового інтегрованого формування; 

- запропонувати методичний підхід до комплексної оцінки соціально-економічної ефективності функціонування інтегрованих формувань у агросфері регіону;

- обґрунтувати механізм інтраекономічних розподільних відносин між господарськими учасниками вертикально-інтегрованої структури аграрної сфери регіону;

- розробити підхід до рейтингової оцінки виробничо-фінансової діяльності інтегрованих агропромислових формувань регіону.

Об’єктом дослідження є процеси розвитку інтегрованих виробничо-збутових структур в аграрній сфері регіону.
Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних засад та прикладних аспектів формування та функціонування економічних механізмів розвитку інтегрованих виробничо-збутових структур в аграрній сфері регіону. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження слугували фундаментальні положення економічної теорії та досягнення економічної науки з проблем інтеграції аграрних, переробних і збутових структур на регіональному рівні. 

В процесі виконання дисертаційної роботи застосовані наступні методи економічних досліджень: абстрактно-логічний (для виявлення і класифікації факторів, що впливають на розвиток інтеграційних процесів у аграрній сфері регіону); порівняльно-економічного аналізу – при аналізі інтеграційних процесів у аграрній сфері регіонів України; статистичний (для  оцінки розвитку інтегрованих структур у аграрній сфері регіону); логічного узагальнення (для формування пропозицій щодо формування механізмів розвитку інтегрованих структур у аграрній сфері регіону); аналітичний і синтетичний (для визначення концептуальних положень розвитку інтегрованих структур у агросфері регіону); дедуктивний метод (при формуванні висновків, пропозицій та рекомендацій).

Інформаційною базою дослідження слугували нормативно-правові акти Укази, нормативні акти міністерств і відомств, статистичні дані Державної служби статистики України, головних управлінь статистики у регіонах, звітні дані аграрних і переробних підприємств, монографії, наукові публікації вітчизняних і зарубіжних авторів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у  розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з формування економічних механізмів розвитку інтегрованих виробничо-збутових структур в аграрній сфері регіону. 

Наукова новизна найважливіших результатів дослідження полягає у наступному:

вперше:

- розроблено концепцію організаційно-економічного механізму створення підприємницьких об’єднань холдингового типу в аграрному секторі регіону, алгоритм дії якого враховує потенційні можливості регіону створювати конкурентні переваги в аграрній і переробній сферах на рівні умов дії детермінант факторів виробництва; 

удосконалено:

- модель управління процесами вертикальної інтеграції підприємств агросфери регіону, що враховує інтереси всіх учасників інтеграції (інтегратора й інтегрувальних підприємств), яка дозволяє врахувати різні сценарії розвитку зовнішнього і внутрішнього середовища та визначити найкращі способи і параметри регулювання регіональних інтеграційних процесів у аграрній сфері; 

- методичний підхід до комплексної оцінки соціально-економічної ефективності функціонування інтегрованих формувань в агросфері регіону, який включає факторний аналіз та оцінку виробничо-економічного і соціально-трудового індикаторів розвитку інтегрованих формувань;

- механізм інтраекономічних розподільних відносин між господарськими учасниками вертикально-інтегрованої структури аграрної сфери регіону, в основу якого покладена комбінація використання нормативно-розподільної моделі з організацією системи товарного кредитування керуючою компанією господарських учасників групи;

дістали подальший розвиток:

- алгоритм побудови регіонального агропромислового інтегрованого формування, що включає покрокову систему заходів, що здійснюються в три послідовно реалізовані етапи: доінтеграційний, підготовчий, інтеграційний; 

- рейтингова оцінка виробничо-фінансової діяльності інтегрованих агропромислових формувань регіону, що враховує якість ґрунтів, коефіцієнт концентрації власного капіталу, окупність витрат і дозволяє обґрунтувати частку державної підтримки для більш перспективних інтегрованих структур; 

- методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності регіонального аграрного сектора, який передбачає оцінку конкурентоспроможності по кожному індикативному блоку: на рівні факторів виробництва, на рівні детермінант факторів виробництва та умов дії детермінант факторів виробництва. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання при обґрунтуванні і прийнятті рішень, пов'язаних з розвитком інтеграційних процесів у аграрній сфері на рівні регіонів, при розробленні галузевих і регіональних програм розвитку, у діяльності органів влади різних рівнів та інтегрованих агропромислових формувань. 

Теоретико-методичні і практичні результати дослідження, висновки та рекомендації дисертації, використовуються у діяльності Головного управління агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації (довідка № 1-34/1548 від 06.09.2012 р.); Головного управління агропромислового розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 324/06/08-29/12 від 15.10.2012 р.); ТОВ «Агроінвестгруп» (довідка № 56 від 23.08.2012 р.); в навчальному процесі Міжнародного університету бізнесу і права (довідка 387 від 21.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, в якій представлений авторський підхід та особисто отримані теоретичні та практичні результати. З наукових робіт, опублікованих у співавторстві, в дисертації використовувалися тільки ті ідеї і положення, які є результатом власних досліджень здобувача. У роботі не використовувалися ідеї та розробки, що належать співавторам.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: 3 Міжнародна науково-практична конференція “Розвиток агропродовольчого сектора економіки і проблеми підготовки кадрів” (Одеса, 24-25 травня 2007 р.); 5-та Міжнародна науково-практична конференція “Ринкова трансформація економіки АПК” присвячена 10-річчю факультету менеджменту (Харків, 27-28 листопада 2007 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми удосконалення управління в сучасних умовах» (Кам’янець-Подільський, 13-14 листопада 2008 р.); IV Міжнародна науково-практична конференція “Інвестиційно-інноваційна діяльність – стратегія розвитку та підвищення ефективності підприємств агропромислового комплексу” (Одеса, 2010 р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Одеського державного аграрного університету (Одеса, 2009-2012 рр.).

Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 15 публікаціях, в т.ч. у 13 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 5,5 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 3,8 умовн. друк. арк.

Висновки
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і розроблено новий підхід до вирішення важливої науково-прикладної проблеми формування економічних механізмів розвитку інтегрованих виробничо-збутових структур в аграрній сфері регіону. За результатами дослідження зроблено наступні висновки:

1. В результаті дослідження доведено необхідність відновлення міжгосподарських зв'язків і стимулювання інтеграційних процесів у аграрній сфері на регіональному рівні. Механізм агропромислової інтеграції на регіональному рівні являє собою систему взаємопов'язаних і взаємодоповнюючих організаційних, економічних, соціальних, правових і науково-методичних засобів впливу на учасників агропромислового виробництва в регіоні, що забезпечують єдність і спрямованість їх інтересів, цілей і дій на досягнення максимальних або запланованих результатів у спільній діяльності, а також досягнення завдань соціально-економічного розвитку регіону. Систематизовано принципи та мотиви формування інтегрованих структур у аграрній сфері регіону. Уточнено функціональні компоненти процесу управління міжгалузевою взаємодією у процесі агропромислової інтеграції.

2. В результаті дослідження розвитку суб’єктів агросектору Причорноморського регіону і, зокрема, Одеської області виявлено регіональні особливості трансформації відносин власності, їх вплив на структуру і ефективність розвитку регіональних інтегрованих структур агросектору. В рамках системного підходу, за допомогою методу побудови системних діаграм (паттернів подій), виявлені закономірності розвитку, що проявляються в регіональних інтегрованих структурах агросектору. Виявлені взаємозв'язки посилюючого й врівноважувального характеру дозволили відстежити напрямки матеріальних потоків між учасниками регіональних інтегрованих структур і елементами регіональної системи і визначити взаємний вплив елементів системи «регіональна інтегрована структура - регіон» на процеси розвитку всієї регіональної інтегрованої структури.

3. На матеріалах Одеської області досліджено організаційно-економічні моделі інтегрованих агропромислових об'єднань.  Встановлено, що найбільш ефективними є моделі інтеграції аграрних товаровиробників і агросервісних підприємств холдингового типу, які дозволяють використовувати переваги великого виробництва, забезпечують ефективність виробничої діяльності за допомогою вирішення комплексу проблем галузі і регіонів. В результаті дослідження доповнено існуючі теоретичні підходи і виділено основні види холдингових структур  залежно від системоутворюючих ознак і форм субординації. Визначено базові принципи формування інтегрованих структур холдингового типу, які відповідають цілям і завданням розвитку агропромислового виробництва, інтеграторів та регіону. Розроблено принципову схему системи інвестування суб'єктів агропромислового формування холдингового типу через продуктові комплекси (зерно, масло рослинне, цукор, молочна продукція, м'ясна продукція й т.д.).

4. Для візуалізації складних економічних процесів, що характеризують агропромислову інтеграцію, запропонована сутнісно-структурна модель, що відображає ключові компоненти соціально-економічних відносин, що складаються між суб'єктами агросфери регіону на основі паритетної й добровільної взаємодії, що забезпечує необхідну соціально-економічну ефективність в умовах дії динамічних факторів зовнішнього й внутрішнього середовища. Запропоновано алгоритм побудови регіонального агропромислового інтегрованого формування, що включає покрокову систему заходів, що здійснюються в три послідовно реалізовані етапи: доінтеграційний, підготовчий, інтеграційний. 

5. Створення інтегрованого формування в регіоні передбачає оцінку економічного й соціального ефекту від спільної діяльності. Розроблено методичний підхід до комплексної оцінки соціально-економічної ефективності функціонування інтегрованих формувань, на підставі якого можливо здійснювати факторний аналіз та оцінити виробничо-економічний і соціально-трудовий індикатори розвитку інтегрованих формувань. У рамках реалізації пропонованого методичного підходу розроблено показник оцінки соціально-економічної ефективності процесу інтеграції й методику визначення критичної точки, у якій система стає нестійкою щодо флуктуацій і виникає невизначеність: залишиться стан системи нестійким або вона перейде на новий, більш високий рівень впорядкованості.

6. Розроблено методичний підхід до організації інтраекономічних розподільних відносин між господарськими учасниками вертикально-інтегрованої структури аграрної сфери регіону, в основу якого покладена комбінація використання нормативно-розподільної моделі, що передбачає розподіл підсумкового фінансового результату об’єднання пропорційно індивідуальному внеску господарських учасників у спільну виробничо-господарську діяльність без попередньої оплати проміжної продукції, з організацією системи товарного кредитування керуючою компанією господарських учасників групи. Такий підхід забезпечує еквівалентність розподілу доходу (прибутку) між учасниками інтеграції. Розроблено блок-схему управління системою інтраекономічних взаєморозрахунків суб'єктів вертикальної інтеграції в агросфері регіону, що регламентує обіг капіталу на внутрішньому ринку інтегрованої структури.

7. Обґрунтовано, що при створенні агропромислового об'єднання, а також при виявленні проблем уже функціонуючого інтегрованого формування необхідно проводити системний аналіз. Запропоновано методичний підхід до рейтингової оцінки виробничо-фінансової діяльності інтегрованих агропромислових формувань, що враховує якість грунтів, коефіцієнт концентрації власного капіталу, окупність витрат. Пропонований підхід дозволяє обґрунтувати частку державної підтримки для більш перспективних інтегрованих структур. 

8. Розроблено універсальний комплексний методичний підхід до оцінки ефективності управління процесами розвитку регіональної агропромислової інтегрованої структури, що враховує інтереси всіх учасників інтеграції (інтегратора й інтегрувальних підприємств) і вплив діяльності регіональних інтегрованих структур на соціально-економічний розвиток регіону. Розроблено імітаційну модель управління процесами вертикальної інтеграції підприємств агросфери регіону, яка дозволяє врахувати різні сценарії розвитку зовнішнього і внутрішнього середовища та розробити рекомендації щодо найкращих способів і параметрів регулювання регіональних інтеграційних процесів у аграрній сфері. Модель дозволяє визначати на комплексній основі ефект від здійснюваних з боку регіональної влади керуючих впливів на процеси розвитку регіональних інтегрованих структур. Розроблено модель управління розвитком регіонального агросектору, яка дозволяє забезпечити збалансованість дій по створенню конкурентних переваг регіону на рівні обсягів і якості факторів виробництва, можливості використовувати детермінанти факторів виробництва й здатності формувати умови для дії детермінант. 

9. З використанням комплексного підходу й урахуванням багатофакторного характеру впливу рівня конкурентоспроможності на соціально-економічні процеси в регіоні запропоновано підхід до оцінки конкурентоспроможності регіонального аграрного сектора, який передбачає не тільки оцінку загального стану конкурентоспроможності, але й оцінку конкурентоспроможності по кожному індикативному блоку (на рівні факторів виробництва, на рівні детермінант факторів виробництва та умов дії детермінант факторів виробництва) з метою вибору напрямків дій для створення конкурентних переваг відповідно до регіональних умов. Обґрунтована концепція підвищення конкурентоспроможності аграрного сектору регіону на основі підприємницьких об’єднань холдингового типу, що дозволяють формувати конкурентні переваги на різних функціональних рівнях аграрного сектору. 

10. Розроблено організаційно-економічний механізм створення підприємницьких об’єднань холдингового типу у аграрному секторі регіону, який передбачає реалізацію комплексу заходів, що забезпечує використання агропромислового об’єднання як інструменту підвищення конкурентоспроможності агропромислового виробництва. Алгоритм дії механізму враховує потенційні можливості регіону створювати конкурентні переваги в агропромисловій сфері на рівні умов дії детермінант факторів виробництва. Центральною ланкою механізму виступає система інтраекономічних взаєморозрахунків, що визначає вартісні параметри внутрігрупового обороту фінансового капіталу. Запропоновано принципову схему організаційної структури управління агрохолдингом з використанням концепції стратегічних господарських підрозділів з наданням окремим функціональним і виробничим підрозділам статусу центрів прибутку. Розроблено методичний підхід до виміру економічної ефективності інтегрованих формувань, який враховує не тільки кількісну сторону, але і якісні характеристики і передбачає розгляд ефективності за функціонально-цільовою ознакою, тобто з погляду виробничої, комерційної, фінансової й інституціональної діяльності. 
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