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ПСПУ – Прогресивна соціалістична партія України
СДПУ(о) – Соціал-демократична партія України (об’єднана)

СелПУ – Селянська партія України

СПУ – Соціалістична партія України
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SWOT – сила, слабкість, можливості та загрози

ВСТУП


Актуальність теми дослідження. Динамічний розвиток політичних процесів в Україні за останні роки зазнав значних змін. Соціально-політичні кризи, вибори в умовах жорсткої конкуренції політичних партій, зміна виборчого законодавства і перехід у 2006 р. до пропорційної виборчої системи на парламентських виборах, посилили роль партій у політичному житті держави. Політика в Україні стала ареною політичної боротьби за владу між різними політичними партіями та лідерами. Значну роль у цій боротьбі відіграють уподобання виборців, тому партії прагнуть завоювати їх симпатії, підвищуючи імідж лідера, який служить засобом комунікації і здійснює істотний вплив на електоральну поведінку. В умовах становлення інформаційного суспільства в Україні, комунікативні процеси набувають якісно нових форм. Розвиток ЗМІ, політичної комунікації, методів вивчення громадської думки та цілеспрямований влив на них, уможливили безпосереднє  конструювання і  корекцію іміджу лідера відповідно до цілей, що стоять перед партією. Технології конструювання іміджу політичного лідера та політичної партії мають певні особливості. На відміну від європейських партій, де є внутрішні механізми селекції політичної еліти, в Україні діють партії в основному лідерського типу. Яскравий імідж лідера відіграє значну роль у розміщенні  політичних сил у суспільстві,  часто стає визначальним фактором при виборі певного кандидата. Професійне конструювання іміджу лідера має вирішальну роль у політичній боротьбі, адже в умовах чинної політичної культури увага потенційного виборця концентрується на особистості, що є специфічним проявом феномену „персоніфікації” політичного простору в Україні. Аналіз підсумків останніх виборчих кампаній вказує, що наявність у масовій свідомості позитивного образу певного претендента на високу державну посаду, безпосередньо пов’язана з кількістю голосів, отриманих ним на виборах. Якщо імідж лідера політичної партії, не відповідає громадським очікуванням, то це веде до падіння авторитету в суспільстві і його особисто, і політичної партії, яку він очолює.

Іншою важливою причиною, що зумовлює актуальність дослідження проблеми іміджу політичного лідера, є низька „політична культура участі” значної частини виборців. Більшість не включена в процеси реальної політики і має недостатнє уявлення про програмні документи політичних партій і громадських рухів. Тож штучно створений імідж лідера значно відмінний від його реальних характеристик. Демонстрація того, наскільки образ лідера, створений іміджмейкерами, не співпадає з його дійсним образом, дозволяє знизити рівень маніпуляції свідомістю мас і створює передумови для формування у широкої громадськості демократичної політичної культури та соціальної активності. Наголосимо, що актуальності дослідженню додає постійна динаміка культурної і соціально-політичної сфери, яка вимагає комплексного вивчення іміджу лідера партії. З іншого боку, зі зміною вимог і очікувань електорату, змін зазнає й імідж лідера, який має відповідати загальній ситуації в країні, бути своєчасним і затребуваним.


До питань конструювання іміджу лідера політичної партії звертаються вітчизняні та зарубіжні науковці, втім, комплексне політологічне дослідження цього феномену ще відсутнє.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснене у відповідності з науковою тематикою, яку виконує кафедра політології та державного управління Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича у межах комплексної науково-дослідницької теми „Теорія і практика політичного розвитку та державного управління” (номер державної реєстрації – 0109U002722). 

Мета та завдання дослідження. Виходячи з наукової та практичної актуальності теми та враховуючи результати опрацювання її окремих аспектів у зарубіжній і вітчизняній науковій літературі, автор ставить за мету проведення комплексного аналізу технологій конструювання іміджу лідера політичної партії у парламентських виборчих кампаніях України. Не претендуючи на вичерпне висвітлення всіх аспектів обраної теми, автор для досягнення мети визначає такі дослідницькі завдання:

– проаналізувати сучасний стан науково-дослідницької розробки проблем іміджу лідера політичної партії; здійснити авторську інтерпретацію  понять „імідж політичної партії” та „імідж лідера політичної партії

– класифікувати та систематизувати концепції дослідження технологій конструювання іміджу лідера політичної партії, які впливають на розвиток парламентських виборчих кампаній в Україні;

– узагальнити висновки представників різних теоретичних напрямів щодо змісту і технологій конструювання іміджу лідера політичної партії; 

– дослідити сучасні технології, які використовуються при конструюванні та просуванні позитивного іміджу лідера політичної партії, розкрити технології зниження іміджу і використання деструктивних технологій в електоральних кампаніях України;

– виявити особливості та визначити специфіку технологій конструювання іміджу лідерів Партії Регіонів, БЮТ, Нашої України у виборчих кампаніях 2006-2007 рр.;

– використовуючи метод SWOT-аналізу, запропонувати модель конструювання іміджу лідера політичної партії у парламентських виборчих кампаніях України.

Об’єктом дослідження є політичний імідж партії та її лідера у  виборчому процесі України.

Предметом дослідження є технології конструювання іміджу лідера політичної партії в парламентських виборчих кампаніях України.

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що в Україні при конструюванні іміджу лідера політичної партії під час виборчих кампаній домінують деструктивні технології. Позиціонування здійснюється не на основі унікальної політичної пропозиції партії чи лідера політичної партії, а на основі дискредитації основних конкурентів.

Хронологічні рамки дослідження зумовлені динамікою та характером змін, що відбулися в політичній сфері українського суспільства. Дослідження охоплює період 1998-2007 рр. Нижня межа зумовлена проведенням чергових парламентських виборів, у яких вперше в історії незалежної України почали масово впроваджувати виборчі технології. Верхня межа зумовлена вивченням досвіду останніх парламентський виборів.

Методи дослідження. При дослідженні дисертаційної проблеми автор виходив з вимог загальнонаукових та філософських принципів, ефективних для аналізу політичної сфери – історизму, системності, синергетики, міждисциплінарного підходу як методів комплексного аналізу політичних процесів. Дисертант застосував такі основні наукові методологічні підходи: структурний, інституційний, процедурний, процесуальний. Для вирішення поставлених завдань використано спеціальні наукові методи: системного аналізу; опису основних властивостей і рис досліджуваного об’єкта; контент-аналізу, що дозволило дослідити програмні документи політичних партій; SWOT-аналізу, за яким проаналізовано стратегії конструювання іміджу лідера, враховуючи сильні і слабкі сторони, можливості та загрози. Використані методи уможливили реалізацію в роботі принципів об’єктивності, повноти, системності, логічної несуперечливості та конкретності.

Наукова новизна одержаних результатів зумовлена змістом дослідницьких завдань і засобами їх розв’язання. 

Вперше: 

– систематизовано основні концептуальні підходи та запропоновано авторський підхід до процесу конструювання іміджу лідера політичної партії;

– використано метод SWOT-аналізу для конструювання іміджевої стратегії лідера політичної партії у парламентських виборчих кампаніях 2006-2007 рр. України;

– здійснено аналіз іміджу лідера політичної партії в Україні, використовуючи технологічний потенціал мета-моделі – „трикутника С.Карпмана”. Її застосування в іміджевій конструкції виконує функцію драматизації політичних ситуацій і подій, сприяє, з одного боку, відходу масової свідомості від адекватного сприйняття реальності, а з іншого – підвищує політичну активність населення; 

–  запропоновано авторське визначення понять: „імідж політичної партії” та „імідж лідера політичної партії”.


Удосконалено:



 






– класифікацію типів іміджу лідера політичної партії за їх особистісними та суспільно-політичними характеристиками;



– використання поняття „деструктивні технології”. Запропоновано оцінювати технологію конструювання іміджу лідера політичної партії як деструктивну, якщо вона сприяє руйнуванню (деструкції суспільного організму), породжує правовий нігілізм, аномію суспільства та абсентеїзм, що може  призвести до втрати керованості суспільством. 




Зазнали подальшого розвитку:

– окремі теоретичні положення та практичні пропозиції, розроблені зарубіжними і вітчизняними фахівцями;








– здійснено теоретичне осмислення взаємозв’язку понять „імідж лідера політичної партії”, „репутація лідера політичної партії” та „політичний бренд” на основі вивчення різних підходів політичного менеджменту та політичного маркетингу;









– модель конструювання іміджу лідера політичної партії: від вивчення політичного ринку до конструювання виборчої стратегії іміджу та просування образу в ЗМІ. 







Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що положення і висновки дисертації можна використати для подальшої теоретичної розробки проблематики, пов’язаної з іміджем партії та іміджем лідера партії, для вивчення технологій його конструювання, що впливають на електоральний виборчий процес в Україні. Матеріали роботи можуть бути використані політичними консультантами, партіями та кандидатами на виборні посади для конструювання та просування свого позитивного іміджу. Використання нових технологічних прийомів висунутих у роботі, дасть змогу враховувати у конструюванні ефективної стратегії іміджу лідера партії: сильних та слабких сторін, потенційних можливостей і ризиків, що постають перед партією та її лідерам. Крім того, результати дослідження можуть бути корисними при розробці і викладанні навчальних курсів: „Технології виборчого процесу”, „Технології політичного процесу” „Політична реклама”, „Політичний PR”, „Політична іміджелогія” та підготовці методичних і навчальних посібників.


Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, в якій вирішено конкретне наукове завдання щодо політологічного аналізу технологій конструювання іміджу лідера політичної партії у парламентських виборчих кампаніях України та використання деструктивних технологій з метою зниження іміджу конкурентів. Теоретико-методологічні та науково-аналітичні висновки зроблені автором самостійно на основі аналізу наукової літератури, опрацювання практичних рекомендацій і даних соціологічних досліджень. За темою дослідження автором підготовлено 10 одноосібних публікацій. 







Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювалися на засіданні наукового семінару і засіданнях кафедри політології та державного управління Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича. Зміст та основні положення дисертації апробовано автором на міжнародних, всеукраїнських науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: Міжнародній науковій конференції „Україна – Румунія – Молдова: історичні, політичні та культурні взаємини в контексті європейських інтеграційних процесів” (Чернівці, 22-23 вересня 2010 р.);  Міжнародній науково-практичній  конференції з соціології „Держава і глобальні соціальні зміни: історія, теорія, ідеологія” (Київ, 28-29 жовтня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній  конференції студентів та молодих вчених „Актуальні проблеми зовнішньої політики України” (Чернівці, 19 листопада 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій” (Суми, 2011 р.); Міжнародній науковій  конференції „Кайндлівські читання”, присвяченій 145-річчю від дня народження Р.Ф.Кайндля (Чернівці, 29 квітня 2011 р.); Міжвузівській  науково-практичній  конференції молодих політологів „Актуальні проблеми сучасної політики” (Рівне, 11 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів та аспірантів „Розвиток політичної науки: європейські практики та національні перспективи” (Чернівці, 1 березня 2012 р.).


Публікації. Основні теоретичні та практичні положення дисертації відображені в 10 публікаціях, з яких 4 статті опубліковано у періодичних фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України.




Структура та обсяг дисертації. Поставлені мета і завдання визначили структуру роботи, яка складається з вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить – 260 сторінок, у тому числі обсяг основного тексту – 182 сторінки.  
ВИСНОВКИ

У висновках визначається теоретична та практична значущість дослідження технологій конструювання іміджу лідера політичної партії, узагальнюються основні положення роботи. Результатом даного дисертаційного дослідження стало з’ясування сутності та змісту технологій конструювання іміджу лідера політичної партії на основі аналізу теоретико-методологічних аспектів  їх осмислення, конструювання та просування  у парламентських виборчих кампаніях України. А також влив  деструктивних технологій при конструюванні політичного іміджу на українське суспільство.
Дане положення реалізується з-за допомогою гіпотези дисертаційного дослідження, яка полягає у припущенні, що в Україні при позиціонуванні лідера політичної партії домінують деструктивні технології. Встановлено  позиціонування здійснюється не на основі унікальної політичної пропозиції партії чи лідера політичної партії, а на основі дискредитації основних конкурентів. Також загальні висновки ґрунтуються на визначених завданнях та фіксуються у низці положень.

1. Автор констатує, що політичний імідж є складним, дискурсивним за своєю природою, феноменом, сутність якого розкривається науковцями в різних міждисциплінарних розвідках. Імідж є комплексним поняттям, тому його слід аналізувати, виходячи з різних перспектив. Попри досить великий масив наукових праць (політологічних, соціологічних та маркетингових), в яких вживається цей термін, склалась ситуація, коли він став загальновживаним, але єдиного загальноприйнятого визначення не одержав. Крім того, паралельно активно використовується низка суміжних понять, які перекривають поняття іміджу: репутація та політичний бренд. 

У відповідності до поставлених в дисертації завдань, автор розробив системологічну концепцію формування іміджу політичного лідера, яка спирається на використання психологічного, маркетингового та комунікативного підходів.  Імідж лідера партії виконує символічно-знакову функцію, впливаючи на ставлення громадян, на ступінь довіри лідера чи партії, і як наслідок – на підтримку їх дій. Імідж лідера партії та імідж партії в громадській свідомості складається з соціально-психологічних феноменів авторитету та репутації, які є ціннісним виміром владних відносин у суспільстві. Автор заперечує твердження, що поняття іміджу є найбільш комплексним поняттям, включає репутацію й авторитет як невід’ємні складові. Наголошує, що конструювання іміджу лідера партії є одним з інструментів репутаційного менеджменту, що імідж та репутація мають різні цілі: імідж спрямований на споживача послуг, а репутація – на працівників організації, партнерів, суспільство тощо. Конструювання іміджу лідера партії близьке до управління враженнями і PR, репутація ж пов’язана з достовірністю характеристик діяльності лідера партії. Репутація, на відміну від іміджу, не дає шансу представлення і демонстрації, адже процес становлення репутації триваліший: імідж можна сконструювати, репутацію слід заслужити.

2. Авторська модель технологій конструювання іміджу лідера політичної партії у виборчій кампанії полягає у визначеній стратегії та тактики. Стратегія включає: діагностику політичного ринку, що передбачає аналіз соціально-економічної ситуації в країні; демографічні аспекти, попит на лідера, з опорою на ідеальний образ; здійснення сегментації політичного ринку: визначення своєї цільової аудиторії, цільової аудиторії конкурентів та електорату, що не визначився; стадія позиціонування включає бажаний імідж, створення унікальної пропозиції, що включає ідеологію та конструювання бренду (партійного і персонального), розробка основних меседжів та слоганів майбутньої кампанії. Просування іміджу лідера політичної партії (тактичні завдання) здійснюються через з ЗМІ та включає політичний PR, іміджеву рекламу, політичну пропаганду.

3. Здійснена авторська інтерпретація понять: „імідж політичної партії” та „імідж лідера політично партії”. Імідж політичної партії трактується автором як представлений в індивідуальній чи масовій свідомості узагальнений образ політичній організації та її лідера, що сформувався під впливом ЗМІ, домінуючих стереотипів сприйняття і оцінки репутації, які дозволяють судити про позицію партії у принципових питаннях громадського життя, її політичному, ідейно-теоретичному, символічному і етичному credo. Імідж лідера політичної партії – це узагальнений образ лідера партії, який виникає як результат оцінки дій лідера партії, його особистих якостей, здібностей і умінь, а також домінуючих стереотипів сприйняття, що сформувався в індивідуальній, груповій і масовій свідомості.

Отже, імідж лідера політичної партії є цілісною конструкцією, яка залежить від суб’єктивних характеристик і чинників (особистих якостей і психологічних властивостей) та від об’єктивних умов (політичних, соціокультурних, економічних) діяльності лідера і його оточення. 


Встановлено, що використання функціонального і контекстного підходів до конструювання іміджу лідера політичної партії не адекватні для аналізу даної проблеми. Вбачаємо їх слабкість у тому, що вони не враховують соціально-політичну ситуацію в країні, рівень життя населення. Тому необхідним є використання комплексної методики дослідження технологій конструювання іміджу лідера партії, яка ґрунтується на гнучкому поєднанні маркетингового і комунікативного підходів. Вони дозволяють врахувати сукупність ефективних технічних прийомів для виведення конкретного кандидата на потенційний електорат; зробити його відомим максимальній кількості виборців; сформувати різницю між ним і конкурентами. 



4. Доведено, що впровадження маркетингових технологій конструювання іміджу лідера партії та ведення виборчих кампаній в Україні хоч і стало важливим чинником подальшої демократизації виборчого процесу, має певні особливості. Адже своє позиціонування, лідери політичних партій здійснюєть на основі дискредитації основних конкурентів, використовуючи такі технології:  
метод „клапана”, метод „живої мішені„  метод „краплі”, метод „навішування ярликів” та мета-модель „трикутника С. Карпмана“. Використання „трикутник С. Карпмана“  визначається автором як деструктивна технологія завдяки тому що, вона надає широкі можливості для мотивації своїх дій усім учасникам трикутника та відволікає від раціонального сприйняття подій, переводячи їх інтерпретацію на емоційний рівень; наповнює імідж політичного лідера міфологічним значенням; призводить до віртуалізації реальності, підміни вирішення реальних політичних проблем.

5. Використовуючи метод SWOT-аналізу, побудовано стратегічну модель конструювання іміджу лідера політичної партії у парламентських виборчих кампаніях України. Доведено, що метод SWOT-аналізу є ефективним у політиці при конструюванні іміджевої стратегії і партії, і лідера. Він дозволяє простежити зв’язок між можливостями, загрозами, сильними сторонами, слабкістю, результати якого в подальшому дають можливість діагностувати політичний ринок та позиції основних конкурентів. 

Аналіз SWOT включає ідентифікацію чотирьох елементів, пов’язаних з організацією (партією) чи з кандидатом: сили, слабкості, можливостей та загроз. Два перші елементи пов’язані з вивченням сильних та слабких сторін іміджу партії (внутрішні чинники); можливості і загрози – вивчаються задля діагностики політичного ринку і детермінуються як зовнішні чинники. Останні, в матриці SWOT-аналізу дають можливість оцінити ситуацію в порівнянні з результатами SWOT-аналізу основних конкурентів, що є важливим для конструювання стратегії позиціонування політичної партії.
Визначено, що використання методу SWOT-аналізу для конструювання стратегічного іміджу лідера партії має переваги та недоліки. Автор зазначає, що основними труднощами використання SWOT-аналізу, які необхідно враховувати є неможливість визначення всіх переваг і слабкостей партії, можливостей та загроз; суб’єктивність вибору та ранжування факторів зовнішнього і внутрішнього середовища; необхідність постійної адаптації до мінливого середовища. Втім, використання даного методу має важливе значення для конструювання ефективної іміджевої стратегії партії. Оскільки його методика ефективна, доступна і є невитратним способом оцінки іміджу лідера партії. Він дозволяє систематизувати проблемні ситуації, що стоять перед партією; краще розуміти структуру ресурсів, на які слід опиратися в удосконаленні діяльності та розвитку політичної партії в перспективі, відстежити загальний стан політичного ринку; виділити і використати нові потенційні можливості швидше, ніж конкуренти; обрати оптимальний шлях розвитку й уникати небезпек; приймати зважені рішення, щодо розвитку іміджу партії та її репутації не лише у виборчий період.




6. На конструювання іміджу лідера іміджу політичної партії в парламентських виборчих кампаніях 2006-2007 рр. впливали такі фактори: особливостей політичної системи країни, національних традицій, політичної культури, соціально-економічних умов, особистих якостей лідера. Ефективне конструювання іміджу лідерів Партії Регіонів, БЮТ, Нашої України зосереджувалось на особистісних якостей, специфіки електорату цих партій, наявності матеріальних та інших ресурсів у кандидатів та їх оточення. 

В Україні модель ідеального кандидата при конструюванні іміджу лідера політичної партії є менш ефективною ніж використання моделі домінуючого стереотипу. Адже тенденційно для українського виборця є те, що він здійснює свій вибір за принципом: „не за кращого кандидата або партію, а проти гіршого”, використовуючи механізм „контрасту та подібності”. Тому при дослідженні ідеального лідера політичної партії в масовій свідомості необхідно враховувати парадокс Ла-Пьера, суть якого полягає у тому, що існує невідповідність результатів таких досліджень з реальною поведінкою виборців у день голосування. 




Доведено, що політичний ринок України передбачає необхідність конструювання позитивного іміджу політичного лідера, який визначає перемогу на виборах|з'являється,являється|, адже успіх політичних партій в значній мірі залежить від лідерів, які її репрезентують. В умова існуючої політичної культури потенційний виборець концентрує увагу на особистостях, це пов’язано із специфічним українським феноменом так – персоніфікації політичного простору.
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