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ВСТУП

Актуальність теми. Актуальність проблеми формування ефективних механізмів інноваційного розвитку регіону пов’язана із необхідністю прискорення темпів реалізації інноваційної моделі розвитку національної економіки України, основні принципи якої були розроблені в Посланні Президента України до Верховної ради «Європейський вибір» та обґрунтовані в «Стратегії економічного і соціального розвитку України (2004-2015 роки)». Ці документи визначили завдання прискореного виведення економіки на траєкторію сталого зростання шляхом посилення дієздатності держави та утвердження соціально орієнтованої структурно-інноваційної моделі розвитку. Програма економічних реформ України на 2010-2014 рр. розроблена на виконання поставленого Президентом України завдання з відновлення економічного зростання й модернізації економіки країни і продовжує визначений курс на активізацію інноваційних процесів в економіці, повноцінне використання потенціалу науки в процесі технологічної модернізації економіки. Подальше співробітництво України з розвинутими країнами світу можливе лише за умови перебудови економіки на інноваційній основі, активного використання вітчизняного науково-технічного потенціалу для продукування та впровадження інновацій. Реалізація в Україні стратегії інноваційного розвитку, підґрунтям якої є нові знання та ефективне їх використання, має стати одним із пріоритетних напрямків розвитку держави як на національному, так і на регіональному рівні.

Однак, темпи інноваційних змін, наявна технологічна структура економіки, невідповідність значної частини вітчизняних товарів сучасному технологічному рівню свідчать про недостатню увагу з боку як держави, так і регіонів до механізмів створення інновацій та їх подальшого впровадження. Тому надзвичайно важливим аспектом дослідження є аналіз теоретико-прикладних основ забезпечення інноваційного розвитку регіону з метою їх використання для ефективного становлення моделі інноваційної економіки.

Проблемами інноваційного розвитку економіки в цілому, і зокрема проблематикою фінансового забезпечення інноваційної діяльності займалися П. Бубенко, Г. Возняк, А. Гальчинський, В. Геєць, Н. Гладинець, Д. Гуменюк, О. Джусов, Т. Затонацька, В. Ізюмська, О. Колодізєв, А. Кузнєцова, О. Лапко, Б. Малицький, І. Новікова, С. Онишко, В. Семиноженко, С. Слава, Л. Федулова, В. Чорнобаєв, О. Шкільнюк. Серед зарубіжних вчених слід відзначити праці Дж. Бернала, Л. Брю, С. Глазьєва, В. Гусарової, П. Друкера, М. Кондрат’єва, Б. Кузика, С.-С. Кузнеца, К. Р. Макконела, Г. Менша, М. Портера, С. Б. Санто, Й. Шумпетера, Ю. Яковця.

Віддаючи належне напрацюванням вітчизняних та зарубіжних економістів, здійсненим у галузі теорії та методології інноваційного розвитку регіону, слід зазначити, що проблематика механізмів інноваційного розвитку регіону не знайшла свого остаточного вирішення, що й зумовлює актуальність теми дисертаційного дослідження, її теоретичну та практичну значимість. Вдосконалення потребує ряд питань із виявлення впливових чинників на формування цілісної моделі інноваційного розвитку регіону, забезпечення фінансових ресурсів інноваційного розвитку в умовах обмеженого їх обсягу та недосконалої структури. Крім того, важливим є формування засад інноваційного клімату регіону з метою виявлення можливостей та ризиків впровадження інновацій на регіональному рівні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах наукової теми економічного факультету Державного вищого навчального закладу «Ужгородський національний університет» «Структурна політика і регіональні пріоритети розвитку Закарпатської області в умовах економічної трансформації» (номер державної реєстрації 0105U004082) та науково-дослідної роботи кафедри фінансів і кредиту Харківського інституту фінансів Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі «Формування стратегії розвитку фінансів України» (номер державної реєстрації 0110U002117). Участь автора у їх виконанні полягає у розробці теоретико-методичних основ дослідження інноваційного клімату регіону, аналізі ролі фінансового забезпечення в інноваційному розвитку регіону та практичних рекомендацій щодо застосування додаткових інструментів фінансування етапів впровадження інноваційних розробок в діяльності регіону.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретико-прикладних засад формування шляхів інноваційного розвитку регіону та основних напрямків, спрямованих на прискорення темпів їх реалізації.  

Об’єкт дослідження – процеси інноваційного розвитку регіону та механізми їх реалізації.

Предмет дослідження – теоретико-методичні та прикладні основи інноваційного розвитку регіону та механізми їх реалізації.

Необхідність досягнення поставленої мети обумовила вирішення таких завдань:

· дослідити основні теорії інновацій та зробити висновки щодо змістовних характеристик інновацій та процесів їх розвитку, виявити причинно-наслідкові взаємодії між основними поняттями, що формують предмет дослідження; 

· проаналізувати стан нормативно-правового забезпечення інноваційного розвитку на загальнонаціональному та регіональному рівні і зробити висновки щодо його удосконалення; 

· систематизувати підходи до формування та класифікувати джерела фінансового забезпечення інноваційного розвитку 

· висвітлити зарубіжний досвід підтримки і забезпечення інноваційного розвитку;

· здійснити аналіз тенденцій інноваційного розвитку України в цілому і Харківського регіону зокрема та обґрунтувати основні параметри впливу на інноваційний розвиток регіону;

· розробити моделі інноваційного розвитку регіону на основі виявлених особливостей інноваційного розвитку регіону, у т.ч. у процесі формування та використання його фінансового забезпечення; 

· запропонувати підходи і напрями формування сприятливого інноваційного клімату в регіоні; 

· розробити теоретико-прикладні підходи щодо удосконалення формування ресурсів фінансового забезпечення інноваційного розвитку регіону.

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є положення економічної теорії, регіональної економіки, сучасних вітчизняних і зарубіжних вчених різних галузей знань, в яких висвітлені фундаментальні основи теорії інноваційного розвитку регіонів, формування механізмів інноваційного розвитку регіону. Для реалізації поставлених завдань використовувалися загальнонаукові і спеціальні методи дослідження. Визначення сутності інноваційного розвитку спиралося на методи наукової абстракції, аналізу і синтезу, індукції та дедукції, поєднання історичного і логічного, кількісного та якісного аналізу.

Системно-структурний підхід дав змогу розробити теоретичні підстави до оцінювання інноваційного клімату регіону, обґрунтувати систему результуючих і впливових параметрів через економіко-математичні залежності з метою оцінки їх взаємодії в інноваційному розвитку регіону, класифікувати джерела фінансового забезпечення інноваційного розвитку з урахуванням узагальнення існуючих теоретичних підходів та концепцій. Застосування функціонального аналізу дозволило обґрунтувати напрями формування ресурсів фінансового забезпечення інноваційного розвитку регіону, методу теоретичного моделювання – обґрунтувати моделі інноваційного розвитку регіону з урахуванням авторського поєднання впливових та результуючих параметрів.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, нормативні документи міністерств і відомств України, дані Держкомстату України, матеріали галузевих управлінь, дані обстеження окремих установ, підприємств, організацій, міжнародні законодавчі та нормативні документи.
Наукова новизна отриманих результатів:

Вперше: 
· запропоновано підхід до оцінювання інноваційного клімату регіону як сукупності двох складових: схильності регіону до інновацій, яка визначається інноваційним потенціалом і характеризує готовність регіону здійснювати ефективну інноваційну діяльність, та можливості регіону залучати фінансові ресурси для ефективного впровадження інновацій, які залежать від рівня інноваційних ризиків, тобто вірогідності втрати вкладених коштів та доходу від реалізації інноваційних проектів; 
· обґрунтовано систему результуючих і впливових параметрів через економіко-математичні залежності з метою оцінки їх взаємодії в інноваційному розвитку регіону та, зокрема, ролі в ньому фінансового забезпечення, що дає можливість виробляти ефективні заходи для стимулювання інновацій. Зокрема, виявлено, що інноваційна діяльність у промисловості має менш гармонійне фінансове забезпечення порівняно з науково-дослідними організаціями, які здійснюють ННТР, тому доцільно застосовувати додаткові інструменти фінансування етапів впровадження інноваційних розробок в діяльності регіону; 

Удосконалено:
· поняття «інноваційний розвиток», яке, на відміну від існуючих тлумачень, враховує соціально-еколого-економічний регіональний ефект від глибоких якісних та кількісних змін в галузях та сферах економіки, обумовлених впровадженням нових ідей та технологій;

· підходи до класифікації джерел фінансового забезпечення інноваційного розвитку з урахуванням узагальнення існуючих теоретичних концепцій, які, на відміну від існуючих, охоплюють джерела фінансування інноваційного розвитку за забезпеченням окремих стадій інноваційного процесу; 

Набули подальшого розвитку:
· інтерпретація системи фінансового забезпечення інноваційного розвитку як сукупності форм, джерел і методів фінансування, спрямованих на створення умов, що сприяють реалізації інноваційної моделі розвитку національної економіки, регіону та отримання певного економічного ефекту, який виявляється в кількісних та якісних змінах в галузях національної економіки;

· моделі інноваційного розвитку регіону з урахуванням авторського поєднання впливових та результуючих параметрів, які охоплюють систему з регресійних функцій для таких регіональних показників, як валовий регіональний продукт, валовий регіональний продукт на 1 особу, та інноваційних показників – обсяг реалізованої інноваційної продукції, питома вага реалізованої інноваційної продукції в обсязі промислової, обсяг реалізованої принципово нової інноваційної продукції, експорт інноваційної продукції, впровадження нових прогресивних технологічних та маловідходних, ресурсозберігаючих процесів, освоєння виробництва нових видів продукції, інноваційні витрати у промисловості та в організаціях, що виконують власними силами наукові та  науково-технічні роботи, обсяг ННТР, виконаних власними силами організацій; 

· підхід до формування ресурсів фінансового забезпечення інноваційного розвитку регіону, у структурі якого, на відміну від інших підходів, запропоновано застосовувати додаткові інструменти фінансування етапів впровадження інноваційних розробок в діяльності регіону.

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів дослідження полягає у розробленні науково-прикладних положень, які дають змогу дослідити тенденції інноваційного розвитку в країні та регіоні; результати оцінки інноваційного клімату регіону дають змогу приймати ефективні рішення по управлінню інноваційними процесами регіональними органами влади і враховані Головним управлінням статистики у Харківській області (довідка від 31.05.2011 р. №40-10/120), Головними управлінням економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка від 02.06.2011 р. №04-14/1242). Теоретичні, практичні та методичні результати дисертаційного дослідження застосовуються в навчальному процесі Харківського інституту фінансів УДУФМТ при викладанні таких дисциплін як «Регіональна економіка», «Макроекономіка», «Мікроекономіка» та підготовці курсових та дипломних робіт (довідка від 25.05.2011 р. №01-2/363).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, яка присвячена розробці теоретичних та прикладних засад формування механізмів інноваційного розвитку регіону. Висновки та авторські пропозиції організаційно-методичного характеру мають важливе значення для реалізації моделі інноваційного розвитку регіону на основі формування ресурсів фінансового забезпечення інноваційного розвитку та застосування додаткових інструментів фінансування етапів впровадження інноваційних розробок в діяльності регіону. Наукові положення, висновки і рекомендації, котрі винесені на захист, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті здобутки, які отримані автором особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційної роботи пройшли апробацію на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях та симпозіумах: ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Маркетинг інновацій і інновації в маркетингу» (Суми, 2009 р.), ІІ Міжнародний симпозіум «Розвиток фінансових відносин в умовах трансформаційних процесів» (Харків, 2009 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасна система економічних та суспільно-політичних відносин в умовах глобалізаційних процесів» (Харків, 2010 р.), ІІІ Симпозіум «Стратегія розвитку фінансово-економічних та соціальних відносин: регіональний аспект» (Харків, 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція студентів і молодих вчених «Актуальні проблеми розвитку соціально-економічних систем: матеріали» (Бердянськ, 2011 р.), Міжнародна науково-практична інтернет-конференція молодих вчених та студентів «Організаційно-економічне, фінансово-кредитне і інституційно-правове забезпечення інноваційного розвитку суб’єктів господарювання та територіальних громад» (Чернівці, 2011 р.), Міжнародна науково-практична конференція студентів і молодих науковців «Економіка, менеджмент, маркетинг і логістика: теорія, практика, перспективи» (Ялта, 2011 р.), Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених та студентів «Актуальні проблеми розвитку соціально-фінансової сфери державного та корпоративного сектору економіки» (Харків, 2011 р.). 

Публікації. Основні результати досліджень за темою дисертації опубліковано в 16 наукових працях загальним обсягом 6,41 д. а., з яких особисто автору належить 5,38 д. а. Із загальної кількості наукових праць 1 колективна монографія – 0,51 д. а., 7 статей – у фахових виданнях загальним обсягом 5,17 д. а., 8 – в інших виданнях загальним обсягом 0,73 д. а.

Обсяг та структура роботи. Загальний обсяг дисертації – 199 сторінок комп'ютерного тексту. Робота складається з вступу, 3-х розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Вона містить 28 таблиць, 32 рисунки, список використаних джерел охоплює 242 найменування.

ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі здійснені теоретичні узагальнення і представлено авторський варіант розв'язання наукової проблеми щодо удосконалення шляхів інноваційного розвитку регіону на базі обґрунтування теоретико-методологічних засад та виявлення особливостей інноваційної діяльності в регіоні країни. Результати виконаного дисертаційного дослідження дозволяють сформулювати такі висновки та пропозиції:

1) У результаті проведеного аналізу теорій інновацій та узагальнення методологічних підходів щодо визначення сутності інновацій та інноваційного розвитку уточнено поняття «інноваційний розвиток», що дозволило удосконалити понятійно-термінологічний апарат, який характеризує інноваційний розвиток регіону (с. 24);

2) На основі проведеного аналізу нормативно-правового поля формування та здійснення інноваційної моделі розвитку на загальнонаціональному та регіональному рівні визначено напрями його удосконалення шляхом упорядкування наявної системи законодавства та доповнення її цілою низкою необхідних документів, які б регламентували та забезпечували всі складові інноваційної політики держави; 

3) Беручи до уваги виявлені суперечності, що виникають у процесі формування та використання фінансових ресурсів інноваційного розвитку економіки України обґрунтовано підходи до класифікації джерел фінансового забезпечення інноваційного розвитку з урахуванням узагальнення існуючих теоретичних підходів та концепцій, які на відміну від існуючих охоплюють джерела фінансування інноваційного розвитку за забезпеченням окремих стадій інноваційного процесу;

4) Висвітлено зарубіжний досвід формування системи фінансово забезпечення інноваційного розвитку та запропоновано, з урахуванням особливостей української економіки та завдань, окреслених програмними документами, орієнтуватися на досвід країн з мезо-корпоративною системою фінансового забезпечення інноваційного розвитку. Держава в цих умовах повинна взяти на себе фінансування базисних інновацій виробничого сектору, забезпечення інновацій у неринковому секторі, створення сприятливого інноваційного клімату, сприяння розвитку венчурного фінансування малого та середнього інноваційного бізнесу, підтримку експорту національної наукоємної продукції за умови участі органів місцевого самоврядування з активним залученням західних інвестицій і технологій;

5) Обґрунтована система результуючих і впливових параметрів через економіко-математичні залежності з метою оцінки їх взаємодії в інноваційному розвитку регіону та, зокрема, ролі в ньому фінансового забезпечення, що дає можливість виробляти ефективні заходи для стимулювання інновацій; 

6) На основі проведеного аналізу тенденцій інноваційного розвитку України в цілому і Харківського регіону та оцінки рівня фінансового забезпечення наукової та науково-технічної діяльності розроблено моделі інноваційного розвитку регіону з урахуванням авторського поєднання впливових та результуючих параметрів;

7) Запропоновано оцінювати інноваційний клімат регіону як сукупність двох складових: схильність регіону до інновацій, яка визначається інноваційним потенціалом і характеризує готовність регіону здійснювати ефективну інноваційну діяльність, та можливість регіону залучати фінансові ресурси для ефективного впровадження інновацій, які залежать від рівня інноваційних ризиків, тобто вірогідності втрати вкладених коштів та доходу від реалізації інноваційних проектів; 
8) Обґрунтовано теоретико-прикладний підхід до формування ресурсів фінансового забезпечення інноваційного розвитку регіону, у структурі якого, на відміну від інших підходів, запропоновано застосовувати додаткові інструменти фінансування етапів впровадження інноваційних розробок в діяльності регіону. 
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