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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У сучасному світі спостерігаються масштабні глобалізаційні процеси, під впливом яких відбуваються докорінні зміни у політичній, правовій, соціальній сферах суспільства та держави, які орієнтовані на стандарти, що виникли під час становлення та утвердження демократичного ладу. У процесі розвитку сучасних держав поглиблюється тенденція до «соціалізації» економіки, політики та права, у зв’язку з чим актуальним є дослідження права як соціального явища. Сьогодні проблеми «соціальної держави», «соціальної економіки», «соціальної політики» постали в центрі суспільної уваги. Усі ці явища пов’язані з проголошенням, визнанням, і захистом соціальних прав особи. Однак щодо забезпечення цієї групи прав виникають серйозні політико-правові та соціальні проблеми, викликані невідповідністю між проголошеними правами та їх реальним здійсненням, між суспільною значущістю цієї проблеми і рівнем її теоретичного аналізу та практичного втілення.

Соціальні права особи – одна з найактуальніших проблем світового та регіонального правового розвитку, гармонізації національних правових систем, удосконалення механізму держави. У багатьох державах світу вже накопичено досвід практичної реалізації ідеалів демократичної, соціальної, правової держави, відпрацьовано правові інструменти і механізми соціального захисту людей, створено організаційні структури, що гарантують дію правових норм щодо соціальних прав особи. В Україні у цій сфері досі існує багато невирішених проблем. 

В умовах сучасних трансформацій права і свободи особи є гуманітарним виміром стану соціонормативної культури суспільства. Інститут прав людини, до якого належать і соціальні права особи, збагачує правову систему, піднімає її на новий рівень розвитку. Саме через реалізацію цих прав забезпечується відповідний рівень життя громадян, здійснюється задоволення їх матеріальних і духовних потреб.

На жаль, норми щодо зобов’язань держави в соціальній сфері відображають в основному опосередкований характер її діяльності в цій площині, що виражається у відсутності чіткої і прямої відповідальності держави перед особою. Водночас завдання забезпечення відповідності соціальних прав громадян міжнародно-правовим стандартам, їх економіко-правової гарантованості, судової охорони і захисту мають стати провідними в демократичній, соціальній, правовій державі.

Таким чином, актуальність даного дисертаційного дослідження обумовлена необхідністю аналізу особливостей розвитку соціальних прав особи, чіткого їх відмежування від прав економічних і культурних; недостатністю науково-правових розробок, присвячених проблемам стану реалізації та захисту соціальних прав на сучасному етапі. Крім того, це питання актуалізується у зв’язку з реформами сучасного державного будівництва в Україні (це пенсійне, митне, податкове законодавство тощо).

Науково-теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження є розробки провідних вітчизняних фахівців (В. Бабкіна, В. Баймуратова, В. Головченка, В. Денисова, Ж. Дзейко, О. Зайчука, В. Євінтова, Н. Карпачової, М. Козюбри, А. Колодія, В. Копєйчикова, Г. Мурашина, Є. Назаренко, А. Олійника, Н. Оніщенко, А. Пазенок, Н. Пархоменко, О. Петришина, В. Погорілка, Ж. Пустовіт, П. Рабіновича, О. Скакун, О. Скрипнюка, Т. Тарахонич, Ю. Тодики, О. Тодики, О. Фрицького, М. Хавронюка, В. Шаповала, Ю. Шемшученка, Н. Шукліної, О. Ющика та ін.) у галузі історії та теорії держави і права, конституційного права та інших правових дисциплін.

Серед російських учених зазначене питання досліджували: С. Алексєєв, М. Баглай, М. Бондар, М. Вітрук, Л. Воєводін, В. Волков, С. Глотов, О. Кутафін, О. Лукашова, В. Лучін, Г. Мальцев, М. Марченко, М. Матузов, Б. Топорнін, Ю. Тихомиров, Е. Френкель, В. Чіркін та ін.

Досить велику увагу приділяє дослідженню прав та свобод особи міжнародна наукова спільнота: К. Хессе, А. Баумгартен, А. Брюль, П. Бултман, Х. Вайс, М. Морлок, М. Новак, Я. Симонидес, Х. Ханнум, Ф. Хатлер, Л. Штейн та ін.

У своїх працях учені досліджували питання конституційного регулювання соціальних прав особи шляхом звернення до загальної теорії прав людини і, відповідно, до загальнотеоретичних аспектів правового статусу особи, які розкриваються з урахуванням напрацювань філософії, теорії держави і права, українського конституціоналізму, порівняльного правознавства тощо. У роботах відсутнє теоретико-правове дослідження соціальних прав особи як самостійної групи прав, що закріплені Конституцією шляхом виділення їх з групи економічних, соціальних і культурних прав; не окреслені їх сутність та природа, не надана чітка класифікація, а також немає оцінки сучасного стану соціальних прав в Україні.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено відповідно до програм науково-дослідної діяльності Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України і є складовою частиною планових тем відділу теорії держави і права «Проблеми праворозуміння та реалізація права в умовах демократичного суспільства» (номер державної реєстрації 0110U003731). 

Мета і завдання дослідження. Метою обраного дисертаційного дослідження є з’ясування теоретико-правових основ розвитку соціальних прав особи в Україні в процесі формування демократичної, соціальної, правової держави, їх юридичної природи, сутності й місця в системі правового статусу особи, проведення поглибленого аналізу сучасного стану соціальних прав особи в Україні та їх перспективного розвитку. Відповідно до поставленої мети окреслені такі завдання:

- виокремити поняття та сучасну систему прав особи;

- визначити роль і значення соціальної, правової держави та громадянського суспільства в реалізації прав особи;

- висвітлити сутність та визначити поняття соціальних прав особи, дослідити їх зміст, особливості та розробити класифікацію;
- дослідити функціонування інституту захисту соціальних прав особи в Україні;

- проаналізувати значення соціальної політики сучасної держави в процесі реалізації соціальних прав особи;

- з’ясувати тенденції та перспективи вдосконалення соціальних прав особи.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають в процесі становлення, реалізації та захисту соціальних прав особи в контексті сучасного правового розвитку.

Предметом дослідження є теоретико-правова характеристика соціальних прав особи, їх реалізації та захисту.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої у дисертаційному дослідженні мети автор використав систему принципів та підходів, яка побудована на філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціально-наукових методах. Для комплексного аналізу соціальних прав особи було застосовано системно-структурний метод дослідження. Історико-правовий метод дав змогу дослідити питання, пов'язані з еволюцією соціальних прав особи від етапу їх виникнення до сьогоднішнього часу. Використання порівняльного методу зумовлено необхідністю проведення порівняльно-правового аналізу тенденцій розвитку соціальних прав особи у Європейському Союзі та в Україні. У ході дослідження соціальних прав особи, з’ясування їх сутності та особливостей застосовувався діалектичний метод. При формулюванні визначень, аналізу позицій дослідників та змісту правових норм були використані догматичний метод (метод тлумачення) та окремі прийоми логічного методу наукового пізнання: опис, класифікація, аналіз, синтез. Комплексне застосування різних методів наукового пізнання спрямоване на забезпечення обґрунтованості висновків, зроблених у результаті виконаного дисертаційного дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є першим комплексним та узагальненим науковим дослідженням у сфері реалізації та захисту соціальних прав особи в умовах сучасних трансформацій. У результаті проведеного дослідження дисертантом сформульовано низку нових концептуальних понять, теоретичних положень та обґрунтовано висновки й рекомендації, що мають наукову новизну. Наукову новизну дисертаційного дослідження становлять такі основні положення, висновки та рекомендації:

уперше:

обґрунтовано необхідність виділення соціальних прав особи як самостійної групи, що мають свої особливості та зміст, зі складу соціально-економічних прав;

визначено поняття соціальних прав особи як її можливостей щодо реалізації своїх здібностей для забезпечення гідного рівня життя для себе та своєї сім’ї, здійснення трудової діяльності та в передбачених законом випадках можливостей претендувати на отримання від держави певних матеріальних благ; 

обґрунтовано, що для носія прав доцільним є використання саме поняття «особа», оскільки в ньому акцентується увага на специфічних властивостях такого суб’єкта, якому притаманна правова активність і прагнення реалізувати та захистити свої права, використовуючи при цьому всі можливості, що надаються державою та правовими приписами;

удосконалено:

поняття прав особи як міри юридично можливої поведінки, що задовольняє інтереси особи в певній сфері, залежить від волі суб’єкта, реалізується згідно з його бажанням та об’єктивними умовами, створеними державою;

поняття системи прав особи як сукупності рівноцінних та взаємопов’язаних груп прав (громадянських, політичних, економічних, соціальних, культурних), що будується на принципах універсальності, неподільності та взаємозалежності, постійно розвивається та доповнюється новими видами прав;

класифікацію соціальних прав особи, які розподілено за основними сферами їх реалізації: 1) права щодо підтримання гідного рівня життя для себе та своєї сім’ї; 2) права щодо здійснення особою трудової діяльності; 3) права щодо соціального захисту особи;

положення про необхідність формування в Україні виваженої соціальної політики, за допомогою якої соціальна держава отримає відповідне їй законодавство; положення про те, що соціальна політика сучасної держави повинна бути спрямована на створення ефективних механізмів забезпечення і захисту мінімальних соціальних стандартів;

набули подальшого розвитку:

положення щодо сутності соціальних прав особи як суб’єктивних юридичних прав та знаходження їх у одній площині із громадянськими та політичними правами;

положення щодо ролі та значення соціальної держави в утвердженні свободи особи, її прав, як втілення конституційної державності, в основі якої – прагнення захистити людину від будь-якого свавілля та посягання на її права і свободи;

наукові положення про те, що на сучасному етапі правового розвитку в Україні можливості захисту соціальних прав особи розширились у зв’язку з підвищенням ролі Конституційного Суду України, зростанням значення інституту омбудсмана, діяльності українських неурядових організацій, а також можливостей використовувати міжнародні засоби захисту прав особи.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що висновки дисертаційної роботи можуть бути використані:

- у правотворчій діяльності при розробці та удосконаленні законодавства, при підготовці законопроектів що стосуються реалізації прав і свобод особи, зокрема соціальних; 

- у правозастосовчій діяльності – для полегшення діяльності по захисту прав, свобод та інтересів особи; 

- у науково-дослідній сфері – для подальшого вивчення проблемних питань забезпечення та реалізації прав і свобод особи, зокрема соціальних, викладанні курсів «Теорія держави і права», «Історія держави і права зарубіжних країн», «Історія політичних і правових учень», спецкурсу «Правові системи сучасності».

ВИСНОВКИ

Історія людського суспільства та прав особи є надбанням, що являє собою її цілеспрямоване прагнення до свободи. Права особи пов’язують із формуванням «поколінь прав», у зв’язку із виникненням яких, зміст прав особи поступово еволюціонував, кількісно і якісно збагачувався.

Аналізуючи наявні у політико-правовій думці концепції прав особи, можна констатувати, що в центрі знаходиться особа з характерними їй властивостями та потребами. 

На підставі проведеного аналізу можна стверджувати, що людина – це істота, що має певні якості (біологічні, соціальні, раціональні) та певні потреби (харчування, одяг, житло тощо); громадянин – це індивід, що має певний статус (права, обов’язки), обумовлений його приналежністю до певної держави; особа – це носій конкретних прав та обов’язків, якому притаманне втілення певних моральних та інтелектуальних властивостей.

Поняття «особа» засноване на загальнолюдських принципах та не залежить від її громадянства, характеризує індивіда як члена громадянського суспільства. Поняття «особа» за змістом є ширшим за поняття «людина», що визначає індивіда лише як живу істоту зі своїми потребами; поняття «громадянин» розглядає індивіда через його приналежність до певної держави.

Поняття «особа» виражає здатність індивіда до засвоєння, збагачення та розвитку набутого ним соціального досвіду. На відміну від понять «людина» і «громадянин», поняття «особа» характеризується соціальними проявами як така, що усвідомлює себе, своє місце та роль у суспільстві.

У зазначеному контексті для визначення сучасного носія прав доцільним є використання саме поняття «особа», оскільки в ньому акцентується увага на специфічних властивостях суб’єкта права, зокрема, йому притаманна правова активність та прагнення реалізувати й захистити свої права, використовуючи при цьому всі можливості, що надаються державою та правовими приписами.

Права особи – це міра юридично можливої поведінки, що задовольняє інтереси особи у певній сфері, залежить від волі суб’єкта, реалізується згідно з його бажанням та об’єктивними умовами, створеними державою.

Система прав особи – це сукупність рівноцінних і взаємопов’язаних груп прав (громадянських, політичних, економічних, соціальних, культурних), яка будується на принципах універсальності, неподільності та взаємозалежності, що постійно розвивається та доповнюється новими видами прав. 

В умовах сьогодення саме правова, соціальна держава з розвиненим громадянським суспільством є важливим етапом в утвердженні свободи особи (зокрема її прав). Громадянське суспільство являє собою необхідний і раціональний спосіб співіснування людей, заснований на розумі, свободі, праві та демократії. В аспекті реалізації соціальних прав особи воно невіддільне від соціальної держави так само, як соціальна держава невіддільна від громадянського суспільства. Формування громадянського суспільства є необхідною умовою переходу до соціальної державності. 
Правова держава є реальним втіленням конституційної державності, в основі якої лежить прагнення до захисту особи від будь-якого свавілля та посягання на права і свободи; така держава є гарантом індивідуальної свободи особи та її основних прав.

Економічною основою сучасної соціальної держави є соціально орієнтоване ринкове господарство, що створює всі можливі умови для реалізації економічних, соціальних і культурних прав особи, для забезпечення ініціативним та соціально відповідальним індивідом необхідного рівня матеріального добробуту собі та членам своєї сім’ї; гарантує кожній людині прожитковий мінімум для її гідного існування й сприяє зміцненню соціальної злагоди в суспільстві. Значним недоліком сучасної соціальної держави є високі витрати на здійснення соціальних заходів, що спричиняє значні труднощі навіть для економічно високорозвинутих країн.

Соціальні права особи – це її можливості щодо реалізації своїх здібностей для забезпечення гідного рівня життя для себе та своєї сім’ї, здійснення трудової діяльності, а також в передбачених законом випадках можливості претендувати на отримання від держави певних матеріальних благ.

Сутність соціальних прав особи полягає в тому, що за своєю природою вони є суб’єктивними юридичними правами, а також є рівноцінною групою прав поряд із громадянськими та політичними правами. 

Соціальні права особи, що розподіляються за основними сферами реалізації, складаються з трьох груп: 1) права щодо підтримання гідного рівня життя для себе та своєї сім’ї (право на гідне життя, право на здоров’я, право на житло, право на розвиток, право на освіту тощо); 2) права щодо здійснення особою трудової діяльності (право на працю, право на захист від безробіття, право на трудові спори та страйки, право на відпочинок і дозвілля; право на оплачувану періодичну відпустку тощо); 3) права щодо соціального захисту особи (право матерів на соціальний захист, право дітей та підлітків на соціальний захист, право осіб похилого віку на соціальний захист і допомогу, право на соціальне забезпечення при втраті засобів до існування тощо).

Особливостями соціальних прав особи є: 1) загальносоціальна спрямованість цих прав як інструментів утвердження гуманізму та справедливості; 2) єдність соціального, економічного і культурного змісту; 3) залежність рівня їх реалізації від економічних ресурсів держави; 4) їх трактування як похідних від класичних прав; 5) здатність виступати гарантіями стосовно інших прав і свобод; 6) менша універсальність поряд із громадянськими та політичними правами; 7) потреба у їх конкретизації в чинному (трудовому, житловому, цивільному тощо) законодавстві.

Основна відмінність соціальних прав особи від культурних та економічних полягає в ступені їх правової гарантованості та механізмі правового захисту. Реалізація економічних та культурних прав у багатьох випадках передбачає волевиявлення суб’єкта, у той час як реалізація соціальних прав особи, зокрема прав у сфері соціального захисту, безпосередньо залежить від держави.

Забезпечення соціальних прав особи включає в себе створення державою умов для реалізації соціальних прав особи, охорони та захисту цих прав. Поняття захисту прав особи використовується тоді, коли реалізація прав особи ускладнена або ці права порушені. Захист соціальних прав особи – це суб’єктивне право особи, а також, сукупність процесуальних дій, спрямованих на припинення порушень зазначеного права, усунення наслідків та його поновлення.

Порушення соціальних прав особи та бездіяльність держави щодо їх захисту і забезпеченню судовими та правоохоронними органами не завжди сприймається як правопорушення, а пов’язується із соціальною політикою держави, складним станом економіки і обмеженістю матеріальних ресурсів. Особа на основі гарантованої свободи та відносин власності зобов’язана самостійно дбати про рівень свого добробуту. Завдання держави у цьому випадку полягає у створенні належних умов для реалізації особою своїх прав.

Соціальна політика держави має бути спрямована на створення дієвих механізмів забезпечення і захисту мінімальних соціальних стандартів. Набуття Україною статусу соціальної держави вимагає розробки та впровадження науково обґрунтованої соціальної політики. Соціальна політика являє собою діяльність держави, що спрямована на здійснення системи заходів, завдяки яким у суспільстві створюються умови для реалізації особами своїх прав. Фундаментальною засадою системи реалізації соціальної політики є створення рівних можливостей для реалізації здібностей і задоволення життєвих потреб людей відповідно до розмірів одержаних матеріальних винагород та соціальних благ з тим внеском, який зробив індивід (соціальна група) у розвиток суспільства.

У сучасних умовах, з огляду на якість життя, нагальним є питання збільшення питомої ваги середнього класу, що може попередити небезпечні для стабільності суспільства розриви в рівні життя різних груп населення. Отже, виникає потреба у певній системі правових форм забезпечення соціального життя, які здатні нейтралізувати негативні процеси соціального розшарування. Для українського суспільства такими формами є: соціальний захист, соціальна допомога (у тому числі адресна) та соціальна підтримка. З виходом суспільства з кризового стану більш швидкими темпами починає зростати соціальна підтримка.

Реформи, що проводилися в Україні в усіх сферах суспільного життя, не змогли забезпечити глибинних позитивних змін як у соціальній структурі суспільства в цілому, так і в суспільній свідомості. На законодавчому рівні за особою закріплене право на працю шляхом встановлення рівних можливостей на працевлаштування за вільним вибором, однак на практиці виявляється, що ця норма здебільшого має декларативний характер. Головними механізмами реалізації цього права на сьогодні є створення певних центрів державної допомоги, реалізація ефективної гендерної політики тощо. Складові реалізації державної політики, що спрямовані на розв’язання проблем із зайнятістю, повинні включати як поліпшення функціонування ринку праці в цілому, так і підтримку осіб з особливими потребами (інваліди; молодь, що шукає перше робоче місце, особи, звільнені з місць позбавлення волі тощо).

Європейська інтеграція є одним із стратегічних пріоритетів зовнішньої політики України. Україна з 1995 року є членом Ради Європи. Це вимагає приведення норм і нормативів соціального забезпечення українського законодавства у відповідність до стандартів, які визначені в Європейській соціальній хартії, Європейському Кодексі соціального забезпечення тощо. Крім того, задекларовано прагнення України набути членства у іншій провідній європейській організації – Європейському Союзі.
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