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Введение.
Глава 1 .Теоретические основы и логическое содержание категории «прибыль» как объекта учета.
1.1 Теоретико - методический генезис сущности и содержания категории «прибыль».
1.2 Развитие теории бухгалтерской прибыли в контексте требований международных стандартов учета и финансовой отчетности.
Глава 2. Консолидированный учет прибыли в агропродовольственном холдинге.
2.1 Определение и принципы формирования прибыли агропродовольственного холдинга как объекта консолидированного учета.
2.2 Документальное оформление реализационных операций в агропродовольственном холдинге.
2.3 Методика внутригруппового учета финансовых результатов.
Глава 3. Раскрытие информации о прибыли агропродовольственного холдинга в консолидированной финансовой отчетности.
3.1 Составление консолидированной отчетности трансформационным методом.
3.2 Системный подход к отражению финансовых результатов в консолидированной отчетности агрохолдинга.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и консолидация в отчетности прибылей и убытков агропродовольственного холдинга"
Актуальности темы исследования. Для современного этапа развития отечественного агробизнеса характерны холдинговые формы его организации. Причины их распространения заключаются в возможности уменьшения в группе взаимосвязанных предприятий рисков потери собственности, интеграции последовательных этапов технологического процесса, проявления эффектов масштаба и мультипликативныхэффектов корпоративной собственности, оптимизации налогообложения. При несомненных преимуществах организации бизнеса в виде группы взаимосвязанных предприятий собственники не имеют достоверной оценки состояния активов, обязательств, доходов, расходов, прибылей и убытков группы подконтрольных предприятий. Затруднена объективная оценка результатов бизнеса в целом и отдельных бизнес-процессов.
Если до недавнего времени ведение консолидированного учета и составление консолидированной отчетности осуществлялось исключительно по инициативе холдинга, то с вступлением в силу Федерального закона от 27.07.2010 г. № 208- ФЗ «О консолидированной финансовой отчетности» делает эту процедуру обязательной для кредитных, страховых и иных организаций РФ, ценные бумаги которых допущены к обращению на торгах фондовых бирж. Более того, в настоящий момент рассматривается проект федерального закона о внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса РФ в связи с созданием консолидированной группы налогоплательщиков. Данный законопроект определяет порядок создания консолидированных групп налогоплательщиков, сумму их совокупных активов, доходов, расходов и финансовых результатов, подлежащих налогообложению.
Консолидация взаимосвязанных предприятий делает необходимой научную разработку методологии консолидированного учета, его общих принципов, методов, правил формирования отчётности консолидированной группы, и частных методик для отдельных отраслей отечественной экономики, отражающих специфику каждой отрасли.
Не является исключением и сфера функционирования агропродовольственных холдингов, объединяющих сельхозтоваропроизводителей, предприятия по переработке продукции, торговлю, материально-техническое снабжение, транспорт и другой агросервис. Отсутствие методических рекомендаций организации консолидированного учета финансовых результатов и составления консолидированной отчётности в таких сложных по структуре многоотраслевых формированиях создает информационную недостаточность и информационную асимметрию в финансовом и налоговом управлении, препятствует достоверной оценке финансового состояния групп взаимосвязанных предприятий, лишает их возможности научно-обоснованного управления ресурсами, расходами и доходами.
Степень разработанности проблемы.
В разработку методологических и методических проблем организации современного российского бухгалтерского учета и становления его как системы научных знаний большой вклад внесли А.Ф. Аксененко, П.С. Безруких, С.М. Бычкова, В.А. Гильде, Н.М. Заварихин, В.Б. Ивашкевич, З.В. Кирьянова, Н.П. Кондраков, А.Н. Кузьминский, М.И. Кутер,
A.Д. Ларионов, А.Ш. Маргулис, Е.А. Мизиковский, A.C. Наринский, К.Н. Нарибаев, П.П. Новиченко, В.Ф. Палий, И.В. Петрова, Я.В. Соколов,
B.И. Стражев, А.А Шапошников, А.Д. Шеремет, Н.Г. Чумаченко и ряд других отечественных ученых.
Среди зарубежных ученых, в работах которых исследуются вопросы организации консолидированного учета и составления консолидированной отчетности, следует отметить таких, как X. Андерсон, М.Ф. Ван Бреда, Дж. К. Ван Хорн, JI. Бернстайн, Й. Бетге, Д. Колдуэлл, С. Майерс, Б. Нидлз, Э.С. Хендриксен, Ч. Эванс Френк и др. Значительный вклад в разработку проблем функционирования интегрированныхформирований, консолидированного учета и отчетности внесли отечественные экономисты:
A.C. Бакаев, П.С. Безруких. И.Н. Богатая, Я.М. Гританс, Т.В. Козлова,
B.В. Ковалев, М.И. Кутер, A.A. Матвеев, Е.А. Мизиковский, М.А. Никифорова, В.Д. Новодворский, В.Ф. Палий, B.C. Плотников,
C.И. Пучкова, О.В. Рожнова, H.H. Селезнева, В.П. Суйц, О.В. Соловьева, Я.В. Соколов, А.Д. Шеремет, И.С. Шиткина, JI.3. Шнейдман и др. Проблемам консолидации учетной информации в холдинговых структурах агропродовольственного комплекса посвещены труды Перекрестовой Л.В., Горшковой Н.В., Глущенко A.B. Кроме научных работ, методическая информация о формировании консолидированной < финансовой отчетности содержится в Международных стандартах финансовой отчетности.
Несмотря на значимость представленных работ, большинство из них развивают отдельные положения "Методических рекомендаций по составлению и представлению сводной бухгалтерской отчётности" Министерства Финансов РФ, стандарта IAS 27 «Консолидированная и индивидуальная финансовая отчетность». Те же работы, которые дают практические рекомендации, не отражают специфики консолидации финансовых результатов в отчётности предприятий отдельных отраслей отечественной экономики. Так, до сих пор отсутствуют методические рекомендации по ведению консолидированного учета финансовых результатов и раскрытию информации о прибылях и убытках в консолидированной бухгалтерской отчётности агропродовольственных холдингов.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является теоретико-методологическая разработка полного цикла учета и консолидации в отчетности финансовых результатов деятельности групп взаимосвязанных предприятий АПК.
Достижение поставленной цели возможно при решении следующих частных задач:
- рассмотреть различные научные концепции определения прибыли, выделить наиболее приоритетные в системе консолидированного учета;
- расширить понятийный аппарат категории прибыли, дополнив классификацию данного показателя новыми признаками;
- определить порядок формирования финансовых результатов агропродовольственного холдинга, сформулировать бухгалтерское и экономическое определение консолидированной прибыли;
- теоретически обосновать учетный процесс формирования доходов и расходов агропродовольственного холдинга;
- разработать методику системного консолидированного учета доходов, расходов, прибыли в группе взаимосвязанных предприятий АПК;
- представить методику первичной и последующей консолидации финансовых результатов в консолидированной отчетности агропродовольственного холдинга.
Объектом исследования послужили информационные факты о взаимодействии группы консолидированных предприятий в составе агропродовольственных холдингов Волгоградской области.
Предметом стали доходы, расходы, финансовые результаты, отражаемые консолидированным учетом и отчетностью.
Теоретическая и методологическая базы диссертационного исследования. Теоретическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных авторов по учету в корпорациях; программные разработки комитета по международным стандартам бухгалтерского учета, национальных организаций профессиональных бухгалтеров и аудиторов, директивные и нормативные документы Президента и Правительства РФ. Методологическую основу диссертации составили общенаучные методы исследования: дедукции, индукции, аналогии, системного анализа; категории материалистической диалектики: «общее», «особенное», «единичное», категории «форма и содержание». Использованы частнонаучные методы: экономико - статистический, расчетно - конструктивный, экономико-математический.
Информационно - эмпирическая база исследования. В работе использованы статистические и аналитические материалы Комитета по сельскому хозяйству Волгоградской области и Росстата; документы и отчетность предприятий, входящих во взаимосвязанные группы, факты, опубликованные в экономической литературе, ресурсы Internet.
Основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту:
1. В научной литературе описаны несколько подходов к определению прибыли, два из которых: "экономический" и "бухгалтерский", - можно рассматривать как базовые. Применение бухгалтерского подхода к определению прибыли интегрированного формирования является более приемлемым. Во-первых, бухгалтерская прибыль является в большей степени обоснованной и реалистичной. Во-вторых, финансовые результаты холдинга можно определить по данным консолидированного учета, и показатели прибыли, представленные в консолидированной финансовой отчетности способны удовлетворить все информационные потребности заинтересованных пользователей. Метод определения прибыли в интегрированных формированиях является разновидностью бухгалтерского, поскольку консолидированному учету присущи специфические приемы (трансформация и элиминирование учетных данных).
2. Исходя из логики экономического функционирования агропродовольственных холдингов и методологии консолидированного учета категорию «прибыли» можно дополнить следующим классификационным признаком: «По характеру включения в консолидированную отчетность», поделив прибыль на реализованную и нереализованную. Реализованная прибыль, представляет собой финансовый результат, образовавшийся в результате совершенной операции между организациями не входящими в группу и полностью признаваемый в консолидированной отчетности группы.
Нереализованная прибыль представляет собой финансовый результат от совершения операций между организациями, включенными в периметр консолидации.
Консолидированную прибыль агрохолдинга выявленную в процессе бухгалтерского учета можно представить двумя определениями:
1) превышение совокупных доходов группы взаимосвязанных предприятий над совокупными расходами, откорректированное на сумму оборотов, связанных с внутригрупповыми трансакциями и трансформациями;
2) совокупный прирост собственного капитала, реализованный за экономическими границами группы взаимосвязанных предприятий.
З.При организации учета расходов, доходов и финансовых результатов в агропродовольственных холдингах необходимо брать за основу их финансовую структуру, отражающую особенности существующей системы налогообложения и современный уровень развития внутригрупповых финансовых отношений. Управляющая компания и обслуживающие дочерние предприятия выступают в качестве центров затрат, аподразделения, включённые в основное производство, — в качестве центров прибыли. Особое место занимает материнская компания, которая аккумулирует чистую прибыль холдинга и позволяет выделить подобного участника как центр консолидированной прибыли.
Методика определения показателя консолидированной прибыли агрохолдинга, включает четыре основных этапа:
1) сложение сумм чистых прибылей, полученных материнской компанией от дочерних агропредериятий, и сумм их нераспределенной прибыли, которая в отчетном периоде не была направлена на выплату дивидендов балансодержателю;
2) устранение из полученных доходов и понесенных расходов по внутренним операциям прибавочной стоимости, которая заложена в трансфертных ценах, действующих в пределах микрорынка агрохолдинга;
3) элиминирование суммы нераспределенной прибыли, возникшей в результате операций внутри группы, включенной в балансовую стоимость запасов и основных средства;
4) вычитание дивидендов, выплачиваемых дочерними организациями материнской компании.
4. В международной практике существует два метода составления консолидированной финансовой отчетности: трансформационный метод и метод системного учета. Приоритетность системного подхода при консолидации финансовых результатов агропродовольственного холдинга очевидна, так как именно системный учет позволяет формировать текущую информацию о доходах и расходах консолидированной группы предприятий, необходимую для принятия оперативных управленческих решений и осуществления финансового контроля. Организация системного консолидированного учета требует создания модели, охватывающей полный учетный цикл (от первичных документов до консолидированных отчетов). Первичное моделирование построено на разделении «реализованной» и «нереализованной» в рамках холдинга прибыли и выделении «надбавки к стоимости (себестоимости)» по внутрихолдинговым операциям. Последующая группировка информации о прибылях и убытках агрообъединения построена на углублении аналитических разрезов на синтетических счетах учета финансовых результатов. Использование предиката по внутренним и внешним по отношению к холдингу операциям позволяет разделить на счетах консолидированного учета «реализованную» и «нереализованную» за пределами холдинга прибыль (убыток) и элиминировать последнюю посредством корректировочных проводок для составления консолидированного отчета о прибылях и убытках.
5. Несмотря на все преимущества системного консолидированного учета, трансформация учетных данных отдельных участников холдинга является незаменимым приемом первичной консолидации финансовых результатов (на момент создания холдинга или вхождения в него нового участника). Трансформационный метод составления консолидированного отчета о прибылях и убытках основан на системе внутренней отчетности о доходах, расходах, прибыли по хозяйственным операциям между участниками группы и элиминировании «надбавки к стоимости (себестоимости)», заложенной в трансфертных ценах, действующих в пределах микрорынка агропродовольственного холдинга.
Системный подход к составлению отчетности о консолидированной прибыли агрообъединения приемлем для последующей консолидации финансовых результатов и основан на отражении прибыли холдинга по внешним операциям, выделенным на специальных аналитических счетах консолидированного учета.
При раскрытии информации о прибылях и убытках агропродовольственного холдинга в качестве отчетного периода целесообразно принять 12 месяцев, начиная с 1 июля по 30 июня, так как данный временной интервал соответствует производственному циклу сельскохозяйственных предприятий зернового подкомплекса.
Показатели прибыли позволяют оценить качество управления хозяйствующим субъектом. Информация, представленная в сегментарной отчетности, дает возможность собственникам холдинговой компании определить уровень финансовых результатов по каждому центру финансовой ответственности, при этом доходы и расходы предприятий холдинга по внутренним операциям необходимо конвертировать по текущим рыночным ценам.
Научная новизна исследования заключается в следующем: - доказана наибольшая приемлемость бухгалтерского подхода к определению консолидированной прибыли агрохолдингов, расширена классификация категории прибыли дополнительным признаком «По характеру включения в консолидированную отчетность», позволяющим идентифицировать прибыль на «реализованную» и «нереализованную» за экономическими границами холдинга;
- предложен алгоритм формирования консолидированной прибыли агропродовольственного холдинга, объекта консолидированного учета, обоснованный построением финансовой структуры, особенностями налогообложения и внутренними взаимоотношениями участников корпорации, и позволяющий сформулировать определение прибыли агропродовольственного холдинга, как превышение совокупных доходов группы взаимосвязанных предприятий над совокупными расходами, откорректированное в учете на сумму оборотов, связанных с внутригрупповыми трансакциями и трансформациями;
- разработаны и предложены макеты форм и качественные характеристики первичных документов и регистров консолидированного учета доходов и расходов агропродовольственного холдинга;
- обосновано выделение дополнительных аналитических признаков счетов консолидированного учета финансовых результатов, предложены основные бухгалтерские проводки по учету внутригрупповых доходов и расходов и корректировочные проводки по их элиминированию в системе консолидированного учета;
- разработана методика составления консолидированного отчета о прибылях и убытках агропродовольственного холдинга на основе системного подхода (пошаговый алгоритм, формы внутренней бухгалтерской отчетности), при этом в качеств отчетного периода предложено принять 12 месяцев с 1 июля предыдущего года по 30 июня последующего в соответствии со сложившейся моделью признания доходов и расходов в сфере сельскохозяйственного производства;
- обоснована целесообразность составления в системе консолидированного учета сегментарной отчетности, при этом в качестве отчетных сегментов принять центры финансовой ответственности холдинга, в качестве отчетных показателей — доходы, расходы и финансовые результаты по основным видам деятельности, как по внешним, так и по внутренним операциям, пересчитанные по текущим рыночным ценам.
Теоретическая значимость результатов исследования.
Теоретическая значимость проведенного исследования состоит в приращении научного знания в области отраслевого бухгалтерского учета, заключающегося в представлении процесса формирования консолидированных финансовых результатов агропродовольственного холдинга.
Теоретические разработки по организации и ведению консолидированного учета и составлению на его основе консолидированной отчетности имеют значение для адаптации международных стандартов учета и отчетности к аграрной сфере экономики.
Практическая значимость исследования заключается в возможности применения представленной методики консолидированного учета доходов, расходов и финансовых результатов, отражения показателей прибыли и убытков в консолидированной финансовой отчетности в информационном обеспечении агрокорпораций.
Апробация результатов исследования. Основные идеи и выводы диссертационного исследования докладывались на международных, всероссийской, региональных и вузовских научных конференциях в Волгограде, Новосибирске, Сочи в 2009-2010 гг. Основные результаты исследования внедрены в интегрированном формировании холдингового типа ЗАО «Гелио - Паке» и в учебный процесс ФГОУ ВПО «Волгоградская сельскохозяйственная академия»
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