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ВСТУП

Актуальність теми. На зламі ХХ і ХХІ ст. значно активізувалися процеси глобалізації – інтеграції та уніфікації в усіх сферах суспільного життя. Вони мають як позитивні, так і негативні сторони, тому неоднозначно сприймаються різними країнами, різними суспільними верствами населення. Їх результатом стало, зокрема, утворення глобальних ринків товарів і послуг, праці, капіталів та інформації, формування регіонів і міст типу «ворота у глобальний світ». Формування останніх (особливо світових міст) – результат дії різних за силою та спрямованістю глобалізаційних викликів. 

В цьому контексті особливо актуальною стає оцінка глобалізаційних впливів на соціально-економічний розвиток великих міст, особливо тих, чисельність населення яких перевищує 500 тис. осіб. До таких міст в Україні належить, зокрема, Львів. Це місто є унікальним в багатьох аспектах: воно виникло на перехресті численних торговельних шляхів, і отже, різних культур; воно динамічно розвивалося в соціально-економічному плані упродовж багатьох століть; воно адекватно реагує на складні глобалізаційні виклики  (щодо конвергенції культурної і релігійної спадщини різних общин, продукування і поширення інновацій, формування нових видів економічної діяльності, посилення метрополійних функцій тощо). З іншого боку, завдяки глобалізаційним викликам розвиток міста Львова, як і інших великих міст, супроводжується низкою проблем, які вимагають належної уваги, наукового дослідження та конкретного вирішення.

Слід підкреслити, що значний внесок у розробку науково-практичних засад вирішення соціально-економічних проблем великих міст, в т. ч. й пов’язаних із глобалізацією, зробили такі вітчизняні й зарубіжні вчені, як: Б. Адамов, В. Амітан, Н. Андрєєва, С. Біла, Д. Богиня, В. Борденюк, Д. Блейклі, І. Волошин, М. Габрель, З. Герасимчук, В.Дармограй, С. Дорогунцов, А. Доценко, В. Дубина, М. Дьомін, Ф. Заставний, О. Карлова, Т. Качала, В. Ковтуна, П. Крупа, Г. Лаппо, В. Любовний, Е. Марков, А. Мельник, П. Мерлен, Р. Мерфі, Л. Монастирського, М. Назарук, В. Невелєв, Я. Олійника, Є. Палига, О. Панухник, Є. Перцик, С. Писаренко, В. Рибак, А. Степаненко, Ю. Сурмін, Г. Фільваров, Дж. Форрестер, С.Харічков, Б. Хорєв, Б. Черкес, Ж. Шабо, Ю. Шаров, Л. Шевчук, С. Шульц та ін. Однак у їх працях недостатньо уваги приділено саме впливу глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великих міст. Тому й досі залишаються недостатньо вирішеними і в науковому, і в практичному плані  їх глобалізаційні проблеми.

Необхідність вирішення науково-практичних проблем впливу глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великих міст, зокрема Львова, актуалізує важливість пошуку методів, способів і їх оцінки та практичного використання одержаних результатів. Це й обумовили вибір теми дисертаційної роботи, мету та конкретні завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження пов’язаний з науковими темами, які виконувалися в Інституті регіональних досліджень НАН України, а саме: “Просторовий вимір територіально-структурних процесів у регіоні” (№ держреєстрації 0108U010367), де автором окреслено особливості територіально-структурних змін у функціональних зонах міста Львова, які відбулися в результаті підготовки до чемпіонату з футболу Євро-2012 та його проведення; «Оцінка сучасного стану та систематизація проблем соціально-економічного розвитку малих міст (на прикладі Карпатського регіону)» (№ держреєстрації 0111U000709), де автором висвітлено особливості впливу міста Львова на розвиток малих міст у приміській зоні.
Мета і завдання дослідження. Метою даного дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методологічних основ дослідження і реалізації соціально-економічного розвитку великого міста в умовах глобалізаційних викликів та обґрунтування Концепції врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста й шляхів поліпшення управління таким розвитком.

Досягнення поставленої мети вимагало вирішення таких задач:

– розкрити сутність глобалізаційних викликів та їх впливів на соціально-економічний розвиток великого міста й окреслити роль і місце прояву глобалізацій-них викликів  у глобалізаційних теоріях розвитку міст;
– виявити і оцінити фактори виникнення й активізації дії глобалізаційних ви-кликів соціально-економічному розвитку великого міста та на основі аналізу дати оцінку соціально-економічному розвитку великого міста в контексті впливу глобалі-заційних викликів;

– виявити особливості трансформації соціально-економічного розвитку окремих підсистем великого міста під впливом глобалізаційних викликів та окреслити проблеми розселення населення у великому місті в умовах таких викликів;

– виокремити стратегічні орієнтири в прогнозно-плановій документації як опорні детермінанти глобалізаційним викликам та дати їм оцінку;

– розробити Концепцію врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста;

– окреслити напрямки поліпшення управління соціально-економічним розвитком великого міста в умовах активізації процесів глобалізації.
Об’єктом дослідження є процеси соціально-економічного розвитку великого міста та глобалізаційні процеси як виклики такому розвитку.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні й прикладні основи соціально-економічного розвитку великого міста в умовах глобалізаційних викликів.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження послужили: системний та синергетичний підходи, політична економія, базові положення сучасної економічної теорії та регіональної економіки, сучасні теорії урбаністики, сталого розвитку, регіонального та муніципального менеджменту.

У процесі дослідження застосовувалися як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження: системний аналіз – для вивчення тенденцій розвитку великого міста – центра регіону; факторний аналіз – для вивчення чинників, що впливають на формування глобалізаційних викликів соціально-економічному розвитку міста Львова; метод статистичного групування – для структурування і оцінки проблем, пов’язаних із впливом глобалізаційних викликів на функціональні підсистеми великого міста; методи експертних оцінок – для оцінки стандартів життя населення міста Львова та обґрунтування шляхів перетворення його у комфортне місто за сучасними європейськими стандартами; метод головних компонент, реалізований у програмному продукті Statictica 8.0, – для виділення невеликої кількість факторів, які суттєво впливають на вихідні ознаки. 

Інформаційну базу дослідження склали нормативно-правові акти України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Львівській області, Львівської міської ради, багатьох підприємств і організацій міста Львова.

Наукова новизна одержаних результатів  полягає в наступному: 


вперше:

– введено поняття «глобалізаційний виклик великому місту», зміст якого, як явища і процесу глобального масштабу, зводиться до того, що він призводить до низки трансформацій в розвитку міста та його підсистем, котрі супроводжуються і позитивними, і негативними наслідками для територіальної громади; відповідно розкрита сутність факторів виникнення глобалізаційних викликів соціально-економічного розвитку великого міста і активізації їх дії, під якими автор розуміє будь-які процеси чи явища глобального рівня, котрі сприяють появі таких нових явищ і процесів на рівні міста, що спонукають до змін чи загострення або зародження нових проблем його соціально-економічного розвитку.

удосконалено:

· підходи до оцінки специфіки впливу конкретних глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток міста Львова, які передбачають розгляд процесів метрополізації Львова як реакції на глобалізаційні виклики; аналіз реакції населення й середовища міста на формування глобального ринку праці; оцінку кризи довіри між економічними суб’єктами на підставі аналізу динаміки інвестицій в основний капітал та величини заробітної плати; обґрунтовано, що цю специфіку вкрай важливо враховувати при обґрунтуванні перспективного розвитку міста;
– методичний інструментарій формування факторів впливу глобалізаційних викликів на соціально-економічне середовище; зокрема запропоновано за допомогою методу головних компонент, реалізованого у програмному продукті Statictica 8.0, виділити невелику кількість факторів, які суттєво впливають на вихідні ознаки; встановлено, що таких факторів, які пояснюють 99,4% мінливості вихідних показників, може бути чотири (рівень і якість життя населення,  підприємницьке середовище, міжнародна співпраця та робоча сила); проведені розрахунки дозволили виявити ті наслідки глобалізаційних викликів, що погіршують (або покращують) соціально-економічне середовище великого міста.

отримали подальший розвиток:

– виявлення, структурування і оцінки проблем, пов’язаних із впливом на підсистеми міста глобалізаційних викликів; окреслено особливості виникнення і загострення земельних проблем у великому місті як відповідь на будь-які глобалізаційні виклики; запропоновано систему заходів, спрямованих на розв’язання виявлених проблем;
– обґрунтування концепції врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста та доведена необхідність її детальної розробки, сформульована її головна ідея та основні положення; доведено,  що розробка такої концепції дасть змогу не тільки передбачити ймовірні результати оцінки впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток міста та дати прогноз по їх ймовірних наслідках, але й дозволить  впроваджувати заходи, спрямовані на боротьбу з тими глобалізаційними викликами, які гальмують соціально-економічний розвиток, культуротворення в місті та ведуть до звуження спектру потреб населення, його поглядів та смаків, а також до знецінювання середовища міста і його уніфікації на західний зразок.

·  розробка напрямів поліпшення управління розвитокм великого міста, що дало змогу змінити систему заходів та ієрархічність стратегічно-планово-прогнозної документації по місту Львову й узгодженість всіх документів одних з одними, де вирішальне слово має залишатися за Генеральним планом міста, і врахування у всіх них глобалізаційних викликів, що сприятиме визначенню науково обґрунтованих шляхів перетворення міста Львова у комфортне місто, що відповідає сучасним європейським стандартам якості життя.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці концепції соціально-економічного розвитку великого міста в умовах протистояння негативним глобалізаційним викликам та підсилення позитивних глобалізаційних впливів. Теоретичні висновки та практичні рекомендації, які пов’язані із розвитком функцій великого міста в умовах врахування ймовірних наслідків глобалізаційних викликів, можуть використовуватись при розробці генеральних планів великих міст та іншої програмно-стратегічної і прогнозної документації. 
Основні положення та висновки дисертації, які сформовані у вигляді доповідної записки, де автором запропоновані підходи до виявлення проблем соціально-економічного розвитку малих міст у зоні впливу великого міста, використані Івано-Франківською ОДА в процесі розробки програми соціально-економічного розвитку Івано-Франківської області та під час проведення моніторингу соціально-економічного розвитку малих міських поселень Івано-Франківської області (довідка № 04/23 – 1244 від 18.11.2011 р.). Науково обґрунтовані аналітичні оцінки, методичні й практичні рекомендації автора щодо удосконалення системи показників соціально-економічного розвитку малих міст в зоні впливу міста Чернівці враховані в поточній і прогнозно-плановій роботі Чернівецької ОДА (довідка № 01/39 від 25.09.2012 р.). У процесі поточної роботи Львівської міської ради використана авторська «Концепція врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток міста Львова» (довідка № 23 – вих. № 112 від 18.02.2013 р.).

Результати дисертаційної роботи використані також при викладанні таких навчальних дисциплін, як «Основи економічних знань» та «Стратегічне управління» у Львівському університеті бізнесу та права (довідка № 27 від 20.02.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею автора. Наукові положення, висновки і рекомендації, які містяться в ній і виносяться на захист, одержані автором самостійно і є його особистим внеском у регіональну економіку.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідались і обговорювались на багатьох науково-практичних конференціях, а саме: VI Міжнародній науково-практичній конференції «Україна у європейському просторі: проблеми бізнесу, політики, права» (Львів, 2010);  ХI Міжнародній науково-практичній конференції «Система цінностей сучасного суспільства» (Новосибірськ, 2010); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональні виборчі процеси: теорія і практика» (Львів, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції  «Сучасні тенденції економічної теорії і практики: світовий досвід та вітчизняні реалії» (Херсон, 2010), Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (Тернопіль, 2010);  Всеукраїнській Меморіальній науковій конференції «Наукова спадщина професора Злупка С.М. у світлі формування сучасної парадигми економічної  науки в Україні» (Львів, 2011),  Сьомій  Всеукраїнській науковій Інтернет-конференції « Наукові дослідження: шлях від теоретичного пошуку до практичної реалізації» (Тернопіль, 2011). Основні положення дисертації доповідалися також на наукових семінарах Інституту регіональних досліджень НАН України та на «круглому столі» «Проблеми та перспективи формування гуманітарної політики в Україні» (Сімферополь, 2010).
Публікації. За результатами проведених досліджень автором опубліковано 15 наукових праць загальним обсягом  6,79 д. а.; з них п’ять публікацій загальним обсягом 2,8 д.а., з яких 1,6 д.а. належать особисто автору, – у фахових наукових виданнях. 
Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертаційної роботи – 237 стор., в т. ч. основний текст займає 203 стор., 16 таблиць і 26 рисунків, список використаних джерел із 299 найменувань – 29 стор. і 2 додатки – 5 стор.
ВИСНОВКИ

Дисертація містить теоретичні узагальнення та нове розв’язання наукового завдання стосовно розробки методологічних засад і методичних положень дослідження та активізації соціально-економічного розвитку великого міста в умовах посилення процесів глобалізації й вибору відповідно до глобалізаційних викликів адекватних шляхів поліпшення управління цим розвитком.
Основні наукові та практичні результати роботи є такими:

1. В дисертаційній роботі розвинено понятійно-термінологічний апарат економічної науки шляхом введення поняття «глобалізаційний виклик великому місту» та розкриття сутності терміну, яким воно позначається (як явища і процесів глобального масштабу, що спонукають розвиток міста та його підсистем до низки трансформацій, котрі супроводжуються негативними або позитивними для суспільства наслідками). Відповідно визначено перелік найважливіших глобалізаційних викликів великому місту, окреслена суть кожного з них та розкриті особливості їх прояву у великому місті при використанні сформованого автором теоретичного підґрунтя дослідження глобалізаційних викликів великому місту та попередження їх негативних проявів у його економічній та демографічній системах. 

2. Окреслена суть факторів виникнення глобалізаційних викликів соціально-економічного розвитку великого міста і активізації їх дії. Встановлено, що забезпечення розвитку великого міста в контексті впливу глобалізаційних викликів неможливе без вивчення взаємозв’язку факторів, що їх обумовлюють. Для виявлення узагальнюючих факторів і побудови на цій основі простої математичної моделі розвитку великого міста в умовах глобалізаційних викликів запропоновано застосовувати метод головних компонент. Отримана модель дозволяє виявити ті наслідки глобалізаційних викликів, які погіршують (або покращують) соціально-економічне середовище великого міста, що служить базою для визначення основних напрямків регулювання дії глобалізаційних викликів з метою поліпшення параметрів соціально-економічного розвитку міста. Автором визначено принципи соціально-економічному розвитку великого міста відповідно до дії глобалізаційних процесів, що  відображають закономірності його розвитку.

3. Автором запропоновано оцінювати сучасні процеси соціально-економічного розвитку міста в умовах глобалізаційних викликів за схемою: глобалізаційний виклик – реакція міста у вигляді особливостей протікання конкретного соціально-економічного процесу – наслідки як конкретна ознака соціально-економічного стану міста, що дає можливість структурувати глобалізаційні виклики і виокремити ті з них, які найбільше впливають на розвиток великого міста України з одного боку, та  виявити найважливіші місця системних реакцій міста на глобалізаційні виклики у розрізі матеріальних компонентних і територіальних точок і нематеріальних компонентних і просторових локалізацій, з іншого боку. 

4. Проаналізовано ті глобалізаційні виклики, на які велике місто перманентно реагує  всією міською системою та її складовими (метрополізаційні процеси, формування глобального ринку праці, криза довіри між економічними суб’єктами та ін.). По-перше, на прикладі Чемпіонату Європи з футболу (Євро-2012) розкрито механізм впливу глобалізаційного виклику на трансформацію економіки Львова загалом і трансформацію, практично, усіх підсистем міста, зокрема, що дозволило обґрунтувати необхідні дії владних структур та реакції всіх верств населення з метою попередження деструктивних наслідків глобалізаційних впливів та максимального використання всіх сприятливих можливостей для цього. По-друге, встановлено, що загострення земельних проблем у великому місті є закономірним результатом багатьох глобалізаційних викликів, які стають перешкодою щодо розв’язання проблем забезпечення населення комфортним житлом і раціонального розселення населення в межах міста. По-третє, спостерігається загострення проблем розселення населення внаслідок такого глобалізаційного виклику, як прийняття міста Львова до Світової спадщини ЮНЕСКО. Оскільки найголовнішою вимогою цієї авторитетної міжнародної організації є збереження всіх пам'яток в центральній частині Львова у тому вигляді, в якому вони дійшли до наших днів, то це суттєво ускладнює проведення ремонтних та реконструктивних робіт із благоустрою житла, зокрема у приміщеннях, котрі є історичними пам’ятками. Результати здійсненого аналізу дозволили визначити критичні показники характеристик глобалізаційних викликів, які вказують на реальну загрозу низхідних тенденцій в розвитку економічної та демографічної підсистем великого міста.
5. Обґрунтована важливість  приведення стратегічно-планово-прогнозної документації по місту Львову у взаємну відповідність. При  цьому головним документом, покликаним визначити перспективи розвитку Львова, має бути Генеральним план міста. Обґрунтовано, що в такій документації  повинні міститися скоординовані заходи, спрямовані на адекватне сприйняття середовищем міста як позитивних, так і негативних глобалізаційних викликів. У зв’язку з цим запропоновано і обґрунтовано засадничі ідеї Концепції врахування впливів глобалізаційних викликів на соціально-економічний розвиток великого міста.  Концепція має розроблятися із урахуванням зарубіжного досвіду та повинна містити  науково обґрунтовані перспективні моделі соціально-економічного розвитку великого міста в умовах впливу глобалізаційних викликів. Найважливішими постулатами Концепції в роботі визначено: визнання об’єктивного характеру глобалізаційних викликів; необхідність розуміння владними структурами і населенням міста сутності глобалізаційних викликів, їх позитивних та негативних наслідків; необхідність розробки і реалізації заходів, спрямованих на збереження містом національної самобутності, економічного потенціалу, людського капіталу, культурної значимості, мистецької унікальності, високої духовності, креативності та інноваційності.
6. Окреслено напрямки удосконалення управління розвитком великого міста в умовах посилення глобалізаційних викликів. Розроблено заходи, спрямовані на ефективне використання трьох видів механізмів управління соціально-економічним розвитком великого міста (соціального, економічного та організаційного), що має забезпечити  збалансований розвиток міста та високий рівень соціальної та економічної безпеки його мешканців в контексті реагування на глобалізаційні виклики.
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