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Шимановський М.М. "Формування у старшокласників громадянської позиції засобами суспільствознавчих дисциплін". — Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 — теорія та методика виховання. Інститут проблем виховання АПН України, Київ, 2003.
У дисертації досліджено актуальну для сучасного українського суспільства проблему формування у старшокласників громадянської позиції засобами суспільствознавчих дисциплін.
Здійснено теоретичний аналіз проблеми громадянського виховання. Виявлено основні його засади в сучасних умовах розвитку демократії. Визначено соціально-педагогічні умови оптимізації громадянського виховання в старших класах загальноосвітніх шкіл України.
Розроблено методики вдосконалення змісту суспільствознавчої освіти. Обґрунтовано та перевірено в експерименті систему методик на основі педагогічного діалогу, які дозволяють поліпшити підготовку учнів старших класів до виконання ролі громадянина. Результати дослідження можуть бути застосовані в розробці програм, підручників, навчальних та методичних посібників суспільствознавчого циклу; у практиці навчально-виховної роботи в загальноосвітній школі; у системі підготовки та підвищення кваліфікації викладачів суспільствознавчих дисциплін.
Уточнено критерії та методи аналізу сформованості громадянської позиції старшокласників. Це дозволило проаналізувати результати експерименту і виявити його ефективність.

