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Введение к работе
Независимо от воображаемого облика будущей картины мира люди уже сейчас вынуждены считаться с требованиями экологического императива и стать на путь экологически ориентированного социально-экономического развития - экоразвития. В международном аспекте концепции экоразвития особо подчёркивается связь необходимости сохранения благоприятной среды обитания с ослаблением резких социальных и экономических контрастов между развитыми и развивающимися странами, а также необходимость сохранения благоприятных эко-лого-экономических условий и для будущих поколений.
Актуальность темы исследования. Экономические и политические тенденции развития человеческого общества привели к тому, что к концу XX века, как никогда раньше, обострились противоречия между обществом и природой, поставив мир на грань экологической катастрофы.
Для преодоления экологического кризиса и успешного практического решения возникших эколого-экономических проблем необходим переход к новой идеологии, к экологизации экономики и производства, к постиндустриальной экологически ориентированной цивилизации.
Реализация идей экологически ориентированного социально-экономического развития - экоразвития - требует огромных усилий со стороны учёных и практиков по выработке новой парадигмы развития, по выработке путей перехода человечества от экономического развития к эколого-экономическому
Внедрение в практику методов эколого-экономического анализа и прогнозирования будущего развития территорий становится важнейшей задачей исследований многих учёных экономистов, экологов, географов и др.
Теоретические основы эколого-экономического анализа и пути перехода к экоразвитию нашли своё отражение в трудах Т. А. Акимо- вой? К. Г. Гофмана, Б. Коммонера, М.Я. Лемешева, Д. X. Медоуза, Н. Б. Реймерса, П. Г. Олдака, В. В. Хаскина и других.
Проблема экологически сбалансированного развития занимает важное место среди проблем экономического развития территорий. В этих условиях особую актуальность приобретают исследования, связанные с комплексной оценкой эколого-экономического состояния территорий и на её основе корректировкой планов регионального развития.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является уточнение необходимых для практики теоретических положений и методических приёмов по выработке стратегии эколого-экономического развития региона.
В соответствии с поставленной целью решались следующие задачи: развитие необходимых для практики эколого-экономического анализа теоретических положений; совершенствование методики сравнительного эколого- экономического анализа состояния отдельных территорий; проведение сравнительного анализа эколого-экономического состояния районов Курганской области; обоснование основных экологических регламентов будущего развития территории Курганской области; разработка основных направлений экологизации планов социально-экономического развития Курганской области.
Предмет диссертационного исследования является совершенствование теоретических и методических положений сравнительного эколого-экономического анализа территорий и апробация их на конкретном объекте.
Реализация поставленных задач, основные положения диссертационной работы, выводы и предложения, сделанные на основе проведённых исследований, и составляют предмет защиты.
Объект исследования - природно-хозяйственный комплекс Курганской области.
Методологической основой исследования послужили теоретические труды отечественных учёных по проблемам, связанным с эколого-экономической сбалансированностью и эколого-экономической оценкой состояния территорий, с подходами и методами экологической регламентации хозяйственной деятельности.
В диссертационной работе в процессе её подготовки широко использовались труды отечественных учёных в области теории экоразви-тия и размещения производительных сил: М.Я. Лемешева, Т. А. Акимовой, С. Н. Бобылева, В.Я. Возняк, Э. В. Гирусова, М. В. Степанова, В. В. Хаскина, Н. В. Чепурных, а также в области региональной экономики: В.П. Степанова. А.И. Татаркина, О.А. Романовой, В.И. Ефименкова и др. В научных трудах этих учёных глубоко исследованы теоретические, методические и практические проблемы комплексной эколого-экономической оценки территорий, принципы и методы размещения производительных сил с учётом современных требований.
Вместе с тем, быстро изменяющаяся социально-экономическая ситуация, всё обостряющиеся требования к качеству окружающей среды требуют продолжения исследований в этой области знаний.
В качестве инструментов исследования в диссертации применялись методы: статистический, картографический, сравнительного анализа, группировок и др.
Информационной базой при написании диссертации послужили материалы следующих организаций; Госкомстата РФ и облкомстата Курганской области, департамента экономики и финансов и отдела реабилитации территорий Администрации Курганской области, Госу- дарственного комитета по охране окружающей среды Курганской области, Комитета природных ресурсов по Курганской области, Управления лесами Курганской области, Департамента сельского хозяйства и продовольствия Курганской области, Комитета по земельным ресурсам и землеустройству Курганской области.
Научная новизна и результаты работы заключается в следующем: дано определение региональной эколого-экономической системы; уточнены методические приёмы для сравнительного анализа эколого-экономического состояния отдельных территорий; применён комплексный подход к оценке природно-хозяйственного комплекса Курганской области, как к эколого-экономической системе; определены основные экологические регламенты будущего экономического развития территории : экологическая техноемкость территории (ЭТТ) и индекс устойчивости экосистем (ИУЭ); сформулированы основные направления экологизации планов социально-экономического развития Курганской области.
Практическая значимость исследования.
Полученные результаты имеют важное народнохозяйственное значение, так как позволяют повысить научную обоснованность прогнозов развития и размещения производства с учётом экологических требований, что подтверждается отзывами отдела по конвенциальным проблемам и реабилитации территорий Администрации Курганской области и Государственного комитета по охране окружающей среды Курганской области.
Проведённый эколого-экономический анализ районов Курганской области представляет собой информационную базу и теоретическую основу для разработки программ и планов экологически сбалансиро- ванного развития, оздоровления экологической обстановки и выведения экономики области на новый качественный уровень. В частности, он необходим для реализации пункта 6.10 «Концепции стабилизации и устойчивого социально-экономического развития Курганской области на период до 2005 года», принятой постановлением Администрации Курганской области от 8.12.97 № 709, а также для обоснования мероприятий по федеральным целевым программам «Социальная реабилитация и радиационная безопасность Уральского региона на период до 2010 года» и «Экологическая безопасность Урала». Выводы и результаты диссертации могут быть использованы при проектировании, размещении и сооружении новых хозяйственных объектов, при экологической экспертизе и оценке воздействия объектов на окружающую среду.
Методика сравнительной эколого-экономической оценки состояния районов Курганской области может быть использована для областей Уральского региона, а также в других регионах России.
Апробация работы. Основные положения и выводы прошли апробацию на международных научно-практических конференциях в Кургане (1996,1997 гг.), на областной научно-практической конференции в Кургане (1997 г.), на региональной научно-практической конференции в г. Кургане (1998 г. )и на межрегиональной научно-практической конференции в г. Кургане (1999 г.).
Публикации. Результаты исследования опубликованы в 8 печатных работах.
Структура работы обусловлена логикой проводимого исследования, его целью и задачами и выглядит следующим образом; введение, три главы, заключение, список используемой литературы и приложения. Основной текст изложен на 157 страницах, включая 14 рисунков, 23 таблицы. Список литературы содержит 102 наименования. В приложении приведены18 таблиц и 1 карто-схема.
Основные свойства и функции эколого-экономических систем
Впервые понятие экоразвития как экологически ориентированного социально-экономического развития, при котором рост благосостояния людей не сопровождается ухудшением среды обитания и деградацией природных систем, было сформулировано генеральным секретарем первой Всемирной конференции по окружающей среде в Стокгольме в 1972 году Морисом Стронгом.
После опубликования и одобрения Генеральной ассамблеей ООН в 1987 году доклада Комиссии по окружающей среде и развитию, возглавляемой премьер-министром Норвегии Г.Х. Брунтланд, в международный обиход вошло понятие «sustainable development ", обычно переводимое на русский как устойчивое развитие и близкое к понятию экоразвития". Под ним понимают такую модель социально-экономического развития, при которой достигается удовлетворение жизненных потребностей нынешнего поколения людей без того, чтобы будущие поколения были лишены такой возможности из-за исчерпания природных ресурсов и деградации окружающей среды (47),
В идеале, устойчивое развитие - это развитие общества на базе неистощительного, экологически целесообразного природопользования, обеспечивающего высокое качество жизни людей в цепи поколений (3).
Разработка и практическое применение теоретических основ эко-лого-экономического развития - экоразвития — является одной из наиболее актуальных проблем в экономической науке. Сильным стимулом в этом направлении стали решения Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро 1992 года, на которой была провозглашена необходимость перехода миоового сообщества к устойчивому развитию.
Современной экономической наукой выделяются четыре основных принципа экоразвития (1): принцип приоритетности глобальных требований экологического императива по отношению к национальным и региональным стратегиям природопользования; принцип раннего предупреждения неблагоприятных экологических изменений и ответственности перед будущим; принцип подчинения экономики экологическим целям общества и принцип эколого-экономической сбалансированности развития.
Наиболее полно требования экоразвития и экологизации хозяйственной деятельности могут быть реализованы в пределах такого при-родно-хозяйственного комплекса, который образует равновесную эко-лого-экономическую систему.
Понятие эколого-экономической системы (ЭЭС) широко используется в современной экономической и экологической литературе наряду с близкими по смыслу понятиями «природно-экономическая система» или «биоэкономическая система», а также является объектом научных исследований (3, 4, 48, 53, 38). ЭЭС рассматривается на двух уровнях - глобальном и территориальном.
Согласно первому, эколого-экономическая система трактуется как особый новый хозяйственный уклад общества в целом, тип экологически регламентированной социально-экономической формации, то есть то, что и является предметом и целью устойчивого развития. Именно в этом смысле на закрытии Конференции в Рио-де-Жанейро Морис Стронг говорил о необходимости перехода человечества от экономической системы к эколого-экономической системе.
Академик М.Я. Лемешев ещё в 1976 году определил эколого-экономическую систему как «интеграцию экономики и природы, представляющую собой взаимосвязанное и взаимообусловленное функционирование общественного производства и протекание естественных процессов в природе и в биосфере в особенности» (35). Такое определение ЭЭС предполагает глобальный или национальный уровень.
Для практической реализации принципа сбалансированного природопользования, важно иметь представление об эколого-экономической системе на территориальном уровне — в отдельных регионах и промышленных комплексах. В такой трактовке существует много различных подходов к определению эколого-экономи-ческой системы.
О необходимости оценки эколого-экономического состояния и развития Курганской области
Курганская область занимает своеобразное положение в списке регионов с неблагоприятной экологической обстановкой. Это обусловлено совместным влиянием нескольких групп факторов.
Первая группа факторов обусловлена природными условиями и связана с географическим положением и ландшафтно-бассейновой структурой территории. В ландшафтно-климатическом отношении область находится в зоне неустойчивого увлажнения и слабопромывного режима с повышенной минерализацией и щёлочностью поверхностных вод. Плоский равнинный рельеф (средний удельный перепад высот 0,2 см/км 2; малая средняя лесистость (17,3 %); относительно низкий индекс увлажнения (от 0,56 на юге до 1,12 на севере); бедность территории водными ресурсами (менее 0,04 кмЗ / км2 в год); преобладающий характер почвенного покрова (сочетание и чередование эродированных чернозёмов с солонцами и солодями); континентальный климат - всё это обуславливает значительную фоновую уязвимость территории области по отношению к техногенным воздействиям,
Вторая группа факторов экологического неблагополучия связана с трансграничными техногенными загрязнениями. Они обусловлены близостью мощной Южно-Уральской промышленной агламерации и преобладанием восточных и северо-восточных направлений распространения её эмиссий как водным, так и аэрогенным путём, а также пронизывающим область мощными грузопотоками транссибирской магистрали. По крайней мере вся западная часть Курганской области находится в зоне распространения выбросов и стоков (по бассейнам рек Миасс, Теча и Исеть) Челябинского и Екатеринбургского промышленных районов.
По данным Института глобального климата и экологии Росгидромета общая сумма выпадений на территорию Курганской области от дальнего атмосферного переноса (трансграничного загрязнения) составила за 1994 год 1414267 тонн (приложение П). Таким образом, трансграничное воздушное загрязнение Курганской области в 9 раз превысило внутреннее загрязнение, то есть загрязнение от источников, расположенных на территории Курганской области {приложение Р).
Неблагоприятный экологический фон создаётся не только текущим химическим загрязнением, но и многолетним присутствием и миграцией малых количеств долгоживущих радионуклидов, обусловленной следовым радиационным загрязнением значительной территории Южного Урала и Зауралья, которые вызваны авариями и нештатными утечками на предприятиях ПО «Маяк» Челябинской области. 8 результате чего радиационно-загрязнённой оказалась часть территории пяти районов Курганской области Катайского, Далматовского, Шадринского, Каргапольского, Шатровского и г. Шадринска с общей численностью населения свыше 140 тысяч человек. По данным отдела реабилитации территорий Администрации Курганской области, в зоне радионуклидно-го загрязнения находится 39 сельскохозяйственных предприятий, 7 ле-сохозяйственных организаций, крестьянские и единоличные хозяйства на площади 350591 га, из которой 293000 га сельскохозяйственных угодий, 49000 га пойменных земель рек Теча и Исеть (37).
Третья, наиболее значительная и важная группа обстоятельств вызвана местным сочетанием природно-ресурсных условий, комплекса техногенных эмиссий, демографических и социально-экономических факторов, сложившихся в области.
Основным ресурсом области является земля. Общая площадь территории Курганской области составляет 71487 км2. Из неё земли сельскохозяйственного назначения занимают 69,3 % (таблица 2.1), в том числе сельскохозяйственные угодья - 62,8 % (приложение Б).Таким образом, область является сельскохозяйственной. Наиболее распространёнными типами почв в Курганской области являются чернозёмы и чернозёмно-луговые почвы, которые занимают 32% общей площади территории, 53,9% общей площади сельскохозяйственных угодий и 69,5% общей площади пашни (23).
Влияние экологических факторов на здоровье населения
Известно, что основной функцией региона, как субъекта федерации, является обеспечение политических, экономических и социальных условий оптимальной жизнедеятельности населения региона и всей федерации в целом (86). Причём, обеспечение нормальных социальных условий приобретает в последнее время всё более решающее значение.
Среди социальных потребностей личности всё большее место занимают экологические и, в первую очередь, сохранение здоровья.
В последние годы опубликовано большое количество работ, в которых ухудшение здоровья населения связывают с ухудшением качества среды обитания (4, 15, 20, 68, 96). Ухудшение экологических условий проживания (особенно в крупных индустриальных городах, где многократное превышение нормативов загрязнения воздушного бассейна стало обычным, где сосредоточены промышленность и автомобильный транспорт) приводит к росту различного рода заболеваний, ослаблению иммунитета, генетическим изменениям. Плохое состояние окружающей среды определяет примерно 20-30% заболеваемости населения и 50% онкологических заболеваний (99, 15).
Особенно негативно ухудшение экологической ситуации сказывается на детях. По уровню детской смертности Россию сегодня сравнивают со слаборазвитыми странами. По данным медицинских учреждений только 12% выпускников школ могут считаться абсолютно здоровыми (15).
Основными факторами экологического риска являются: загрязнение атмосферы, загрязнение питьевой воды и загрязнение пищи. Вклад данных факторов в сокращение ожидаемой продолжительности жизни оценивается экспертами соответственно в 3-5, 2-3 и 1-2 года (64).
Продолжительность здоровой жизни населения отдельного региона или всей страны служит наиболее информативным критерием состояния окружающей среды.
Всё это делает необходимым признание здоровья человека в качестве основного показателя социального благополучия и реального улучшения благосостояния общества.
В ряде работ, связанных с оценкой социально-экологического ущерба, используется показатель уровня социального качества среды, который рассчитывается как соотношение биологических условий проживания населения фактических и номинальных:
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