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UNECE – Економічна комісія ООН (англ. United Nations Economic Commission)
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АПК – Агропромисловий комплекс

ГАТТ – Генеральна угода з тарифів і торгівлі (рус. Генеральное соглашение по тарифам и торговле)

ЄС – Європейський Союз

НТР – науково-технічний розвиток
ОЕСР – Організація економічної співпраці та розвитку 

СВП – сукупний вимір підтримки сільського господарства
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ЦСЄ – країни Центральної та Східної Європи

СДР – спеціальні права запозичення

СМП – сукупна міра підтримки
ВСТУП
Сучасні процеси глобалізації вимагають від кожної держави якомога активнішого входження у світовий економічний простір, який базується на загальноприйнятих інститутах. Це передбачає формування зовнішньоекономічної політики відповідно до багатосторонніх правил, які встановлені і застосовуються в рамках членства у різноманітних міжнародних організаціях, що є складовими глобального інституційного середовища. Саме потребою визначення для України гідного місця у світовій економіці насамперед і обґрунтовується необхідність проведення послідовної політики, орієнтованої на набуття Україною економічних вигід від членства в міжнародних організаціях. У першу чергу ці питання набувають актуальності для агропромислового комплексу, в якому вирішується глобальне питання сучасності – забезпечення продовольчої безпеки. Тому розробка шляхів забезпечення продовольчої безпеки є важливим завданням сучасної науки, що досліджує процеси розвитку світового господарства.

Серед наукових праць, в яких досліджувались питання інтеграційних процесів, зокрема співробітництва України та міжнародних організацій,  необхідно виділити праці таких учених, як: І.І. Кукурудза, Д.Г. Лук’яненко, Ю.В. Макогон, В.Є. Новицький, П.Т. Саблук, А.М. Поручник, І.Л. Сазонець, О.М. Сазонець, Н.В.Стукало, А.С. Філіпенко, Т.В. Орєхова, В.О. Ткач, О.Б. Чернега [68, 79, 80, 81, 93, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 138, 149, 169, 170] та ін. У зарубіжній літературі питання лібералізації світової торгівлі, що так чи інакше пов’язані з темою світової інтеграції, досліджували відомі вчені, але більш ретельної уваги з урахуванням спрямованості дисертаційної роботи заслуговують вітчизняні науковці, що досліджували питання забезпечення продовольчої безпеки в умовах глобалізації та діяльності міжнародних організацій. Актуальні аспекти аграрної економіки та проблеми діяльності сільськогосподарських виробників в умовах СОТ досліджували такі науковці, як Т.П. Галушкіна, В.І. Дубницький, Т.І. Качала, С.В. Коляденко, Л.Ю. Мельник, Т.Я. Олійник, В.Є. Реутов [24, 45, 62, 58, 62, 63, 95, 113, 114, 115]. Теоретичне поєднання цих проблем в умовах накопичення першого досвіду економічної діяльності України як члена СОТ дає підстави для проведення цього дослідження.
Забезпечення продовольчої безпеки у світі базується на створенні експортного потенціалу, успішної інтеграції в європейські та світові продовольчі ринки. Прогнозований і прозорий доступ до ринку товарів і послуг та режим, дружній для прямих іноземних інвестицій, є одними з основних принципів системи економічних відносин в аграрному комплексі кожної національної економіки. Саме тому вступ до міжнародних організацій та подальша діяльність країн світу як їх членів до нинішнього часу є дуже важливим питанням. Інтеграція нашої країни у світове господарство є процесом, на який впливає досить багато факторів. Саме це обумовлювало суперечливість вищезазначеного питання та необхідність його додаткового дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційну роботу виконано відповідно до держбюджетної науково-дослідної роботи кафедри фінансів Дніпропетровського державного аграрного університету «Удосконалення фінансових відносин в умовах глобалізації економіки» (номер державної реєстрації 0109U006928), у рамках якої здійснено аналіз основних факторів діяльності міжнародних організацій у сфері забезпечення продовольчої безпеки. Мета й завдання дослідження. 
Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень та науково-практичних рекомендацій щодо забезпечення продовольчої безпеки в контексті діяльності міжнародних організацій як формалізованих інститутів. 
Досягнення поставленої мети в дослідженні зумовило послідовне виконання таких основних завдань:

– сформувати концептуальний підхід щодо сутності інституалізації та розкрити її вплив на глобальну проблему сучасності, а саме забезпечення продовольчої безпеки;

– дослідити науково-методичні засади формування концепцій продовольчої безпеки в контексті глобальної інституалізації;

– визначити реалії розширення діяльності міжнародних організацій у сфері забезпечення продовольчої безпеки;

– здійснити діагностику економічних передумов впровадження інституційних змін з метою забезпечення продовольчої безпеки;

– узагальнити економічні умови розвитку аграрної економіки з метою забезпечення продовольчої безпеки для країн, які нещодавно стали членами СОТ;

– запропонувати науково-методичні підходи щодо дослідження впливу СОТ на ефективність національних продовольчих політик;

– розробити шляхи забезпечення продовольчої безпеки України в умовах співробітництва з міжнародними організаціями;

– узагальнити основи формування системи забезпечення продовольчої безпеки України у світовому інституційному середовищі.
Об'єктом дослідження є процес забезпечення продовольчої безпеки у світі на засадах діяльності міжнародних організацій в умовах інституційного середовища. 
Предметом дослідження є методичні основи та практичні аспекти створення інституційного механізму забезпечення продовольчої безпеки на основі набуття державами членства в міжнародних організаціях.

Теоретичною та методологічною базою дослідження є підходи учених неокласичного, кейнсіанського й інституціонального напрямів економічної теорії, а саме: праці економістів неошумпетеріанської і неокейнсіанської шкіл, монографічні праці, матеріали науково-практичних конференцій з економічного реформування і розвитку інноваційного підприємництва, а також статті в наукових фахових видань з проблем набуття Україною членства в СОТ та інших міжнародних організаціях.
Дослідження базується на системному підході щодо розвитку АПК  на макро- і мікрорівнях економіки. При цьому воно проводилося з використанням методів порівняльного економічного аналізу (формування висновків), групувань (аналіз сучасного стану світових аграрних ринків), розрахунково-конструктивного і графічного (розробка основних напрямів механізму розвитку АПК ).
Матеріалом для дослідження стали офіційні дані статистичних органів України та дані її міжнародних організацій, законодавчі матеріали щодо здійснення  зовнішньоекономічної політики та політики реформування АПК, статистичні оцінки світових тенденцій на продовольчих ринках.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному економічному дослідженні шляхів забезпечення продовольчої безпеки в умовах членства в міжнародних організаціях. Більш конкретно це підтверджується такими результатами:

вперше:

– надано авторське визначення явища глобальної інституалізації, як середовища забезпечення продовольчої безпеки, спираючись на визначення інституалізації в межах економічного простору, що надає змогу генералізувати методологічні підходи щодо дослідження функціонування інститутів у глобальній економіці в економічному контексті;

удосконалено:
– науково-методичні підходи щодо визначення поняття «продовольча безпека», згідно з якими її віднесено до складових економічної безпеки, яка базується на положеннях по утриманню стабільності на світових ринках продовольчих товарів при фізичній та економічній доступності екологічно чистих базових продуктів харчування для всіх країн світу і забезпеченні економічної безпеки товаровиробників;

– систему забезпечення продовольчої безпеки за рахунок інтеграції АПК України у світовий продовольчий ринок, відповідно до якої вона набуває потенційної можливості щодо забезпечення продовольством інших країн у найближчому майбутньому. На відміну від існуючих концепцій доведено, що ефективною формою взаємодії АПК України на світовому ринку продовольства з метою забезпечення продовольчої безпеки є діяльність у рамках міжнародних організацій;

– науково-методичний інструментарій  оцінки сучасного стану ефективності продовольчої політики за групами країн. На відміну від існуючих підходів країни слід розглядати за рівнем свого статусу відносно до СОТ у порівнянні з досягненнями в різних галузях сільського господарства та за окремими макроекономічними показниками. 
дістали подальший розвиток:

– глобальні інституційні підходи до забезпечення продовольчої безпеки, які містять в собі методи регулювання міжнародними організаціями окремих сфер економічної діяльності і пов’язані з аграрним виробництвом і  дозволяють розробити систему співпраці з ними з метою забезпечення продовольчої безпеки;

– напрями співпраці України у сфері забезпечення продовольчої безпеки з міжнародними організаціями, які базуються на специфічних для нашої економіки та споживача можливостях і в достатній мірі згармонізовують світові та національні підходи до вирішення проблеми продовольчої безпеки.
Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дисертаційних розробок мають як теоретичне, так і практичне значення для поглиблення категорії сутності інституалізації та розкриття її впливу на глобальну проблему сучасності – забезпечення продовольчої безпеки. Рекомендації щодо співпраці з міжнародними організаціями, розроблені за матеріалами дисертації, використовуються Головним управлінням агропромислового розвитку Дніпропетровської обласної державної адміністрації (довідка № 3114/0/119-11 від 16.12.2011). Методичний підхід до визначення пріоритетів в інтернаціоналізації діяльності агропромислового підприємства застосовується товариством з обмеженою відповідальністю з іноземними інвестиціями «НовоФарм» (довідка №  917 від 22.01.2012). Перспективні напрями розвитку експортно-імпортної діяльності аграрних товаровиробників  в умовах набуття членства в СОТ використовуються Торгово-промисловою палатою Дніпропетровської області (довідка № 7592 від 05.01.2012). Практичні напрями результатів забезпечення підприємств АПК Дніпропетровської області інвестиційними ресурсами для підвищення ефективності виробництва і переробки сільськогосподарської продукції використовуються приватним акціонерним товариством «Агро-Союз» Синельниківського району Дніпропетровської області (довідка № 564 від 15.01.2012). Основні положення та результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Міжнародна економіка», «Фінансування і кредитування підприємств АПК», «Інвестування», «Макроекономіка», «Національна економіка» на кафедрі фінансів Дніпропетровського державного аграрного університету (довідка № 15-08-0370 від 16.12.2011). 

Особистий внесок здобувача. Основні положення і висновки дисертації розроблено автором одноособово і дістали своє відображення  у фахових наукових виданнях. 
Апробація результатів дисертації. Наукові положення основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на III Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика» (м. Суми, 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації»     (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); Другій міжнародній науково-практичній конференції «Європейська інтеграція та перспективи розвитку економічного потенціалу України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Молоді науковці-аграрники: традиційні й нові аспекти досліджень» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Аграрна наука століття: реалії та перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Забезпечення сталого розвитку аграрного сектора економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в 14 наукових публікаціях (2 роботи у співавторстві) загальним обсягом 5,6 друк. арк. (особисто автору належить 5,23 друк. арк.), із них 8 – у наукових фахових виданнях (одна у співавторстві) загальним обсягом 4,0 друк. арк. (особисто автору належить            3,75 друк. арк.) та 6 – у наукових періодичних виданнях загальним обсягом 1,6 друк. арк. (особисто автору належить 1,48 друк. арк.).
Структура й обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи – 196 сторінок, з яких: 27 таблиць займають 11 сторінок, 18 рисунків – 10 сторінок, список використаних джерел із 210 найменувань – 21 сторінку, 3 додатки – 14 сторінок.
ВИСНОВКИ

Основні висновки дисертаційної роботи зводяться до такого:
1. При виявленні сутності інституалізації та розкритті її впливу на глобальну проблему сучасності – забезпечення продовольчої безпеки автором встановлено, що особливість дослідження питань глобальної економіки потребує надати визначення глобальної інституалізації. Спираючись на визначення інституалізації в межах економічного простору, сутності економічних інститутів та особливостей процесу глобалізації, надано таке авторське визначення явища глобальної інституалізації: «глобальна інституалізація полягає в еволюційному формуванні сукупності інституційних одиниць, об’єднаних: глобальною територією створення вартості, закріпленою відповідним політико-адміністративним поділом в межах міжнародних угод, поєднанням соціально-культурних стереотипів, в тому числі системою формальних і неформальних норм, правил, традицій, звичок економічної поведінки; спрямованістю сталого розвитку глобальної економіки на основі оптимальної взаємодії, створення нових та трансформації вже існуючих інститутів».

2. У ході дослідження науково-методичних засад формування концепцій продовольчої безпеки в контексті глобальної інституалізації, з’ясовано, що в економічній науці сьогодення відсутній єдиний підхід до розуміння економічної категорії «продовольча безпека», до того ж при застосуванні цього поняття відбувається його популяризація та комплексність сприйняття з точки зору мультидисциплінарності досліджень цієї тематики. На основі дослідження теоретичних підходів відомих науковців можна дати таке авторське  визначення продовольчої безпеки: продовольча безпека є складовою економічної безпеки, яка базується на  утриманні стабільності на ринках продовольчих товарів при  фізичній та економічній доступності екологічно чистих базових  продуктів харчування для всіх країн світу, і забезпечує економічну безпеку товаровиробників, що працюють в аграрному секторі економіки.

3. При формуванні інституційних підходів до забезпечення продовольчої безпеки встановлено, що вони базуються на регулюванні міжнародними організаціями таких сфер економічної діяльності, що пов’язані з аграрним виробництвом: діяльність ТНК аграрної та харчової сфери, що загрожує безпеці національних товаровиробників, розвиток сільських територій, виведення земель із сільськогосподарського обігу, впровадження етичних стандартів діяльності компаній в АПК, протидія втраті біодерсифікації, регулювання процесів міграції, подолання бідності, прогнозування чисельності населення, захист навколишнього середовища, дотримання високої якості продовольчої сировини з метою виробництва безпечних продуктів харчування відповідно до міжнародних стандартів. 

4. Проаналізувавши розширення діяльності міжнародних організацій у сфері забезпечення продовольчої безпеки, слід зазначити, що до ефективних структур господарювання в аграрному секторі економіки слід віднести як інститути в цілому (національні та наднаціональні), так і міжнародні організації, відповідно. До шляхів вирішення означених проблем слід додати поширення діяльності міжнародних організацій, які охоплюють майже всі сфери діяльності інституційного регулювання аграрної економіки. Міжнародні організації, що сприяють регулюванню процесів забезпечення продовольчої безпеки це такі глобальні організації, як Міжнародний фонд сільськогосподарського розвитку та Продовольча і сільськогосподарська організацію ООН (ФАО), Світова організація торгівлі (СОТ), Міжнародна організація зі стандартизації (ISO), Комісісія «Кодекс Аліментарус» (Codex Alimentrius Commission – CAC),  Європейська економічна комісія ООН, Європейський комітет зі стандартизації (CEN) та інші організації.
5. Проаналізувавши економічні передумови впровадження інституційних змін з метою забезпечення продовольчої безпеки, виявлено, що ця проблема належить  до категорії глобальних. Для її розв’язання недостатньо зусиль окремої держави, а потрібно добре налагоджене співробітництво всіх країн, незалежно від їх суспільного ладу. На основі розроблених методик та розглянутих матеріалів, ми вважаємо, що Україна відіграє важливу роль у забезпеченні світу продовольством, оскільки має потенціал розвитку агропромислового комплексу. Стратегічною метою його реформування традиційно є підвищення життєвого рівня населення на основі збільшення обсягів виробництва продуктів харчування і продуктивності праці, розвитку науково-технічного прогресу. Створення засад сталого розвитку світового аграрного ринку – це системне завдання, вирішення якого починається з глобального, світового рівня і має доходити до кожної окремої людини. Одним із механізмів забезпечення продовольчої безпеки та регіонального розвитку у сфері сільського господарства є входження та ефективне функціонування України в СОТ.

6. Розкриваючи економічні умови розвитку аграрної економіки з метою забезпечення продовольчої безпеки для країн, які є новими членами СОТ, виявлено, що досвід вступу до СОТ країн з перехідною економікою з його позитивними і негативними моментами дуже важливий для України. Домогтися більш пільгових умов при виконанні взятих зобов'язань або при вступі до СОТ безумовно допомогло б об'єднання за прикладом Кернської групи. Оскільки Україна вже є учасником СОТ, є доцільним проаналізувати ті реальні можливості, що відкриває таке членство країні, що вступила до СОТ після Уругвайського раунду переговорів. Для цього в дослідженні  порівняно ефективність аграрної політики країн, що є засновниками СОТ, і країн, що вступили до СОТ після Уругвайського раунду становлення цієї організації. Виявлено, що ці країни мають менш сприятливі умови для захисту національних інтересів, особливо в аграрному секторі економіки. 
7. При розробці науково-методичних підходів дослідження впливу СОТ на ефективність національних продовольчих політик та проведеного основаного на цих підходах дослідження виявлено, що в цілому країни-засновники СОТ зараз займають найбільш вигідні стратегічні позиції в аграрній економіці світу. Це можливо пояснюється тим, що в цю групу країн входять найбільш економічно розвинені країни, але найбільш важливим фактором, мабуть, є той, що на Уругвайському раунді було закладено диференційовані умови функціонування цієї організації -  найбільш сприятливі для країн – засновників СОТ. Позитивним моментом дослідження є висновок, який можна зробити для України – бути членом СОТ більш вигідно, ніж не бути. Перед Україною, яка сформовані має 27 % світових чорноземів і яка володіє величезним аграрним потенціалом, відкриваються широкі перспективи на світовому ринку зі вступом у СОТ.
8. Розробка шляхів забезпечення продовольчої безпеки України в умовах співробітництва з міжнародними організаціями призвела до висновків, що особливість сучасного регулювання сільського господарства у СОТ полягає у тому, що деякі члени СОТ, насамперед розвинені країни, мають право використовувати такі заходи підтримки, як експортні субсидії та спеціальні захисні заходи (у використанні яких Україні відмовлено), а також мають значні обсяги підтримки галузі заходами «жовтого кошика». Зокрема, експортні субсидії мають право використовувати 36 членів СОТ, понад 20 країн-членів СОТ їх використовують, серед яких ЄС, США і Канада. Проте понад 90% всієї суми експортних субсидій, які використовуються членами СОТ, припадають на ЄС. Крім цього, велике значення має участь України у організаціях, які забезпечують безпеку харчових продуктів. На жаль, в Україні стандарти САС майже не гармонізовані. Близько 30 % стандартів UNESE-ООН в Україні вже впроваджено. Аналіз державних стандартів України (ДСТУ), чинних міждержавних стандартів (ГОСТів) та технічних умов України (ТУУ) дав змогу виявити кількість діючих в Україні стандартів щодо харчових продуктів. Із загальної кількості, число стандартів на продукцію займає 46 %, методи контролю – 41 %, на інші об’єкти стандартизації – 13 %.  

9. Дослідження формування системи забезпечення продовольчої безпеки України у світовому інституційному середовищ довели, що  діяльність України в Комісії «Кодекс Аліментаріус» істотно вплинула на формування національного законодавства. Для приведення його у відповідність до стандартів ФАО, зокрема списку дозволених і заборонених речовин і засобів, розробленого Комісією «Кодекс Аліментаріус», внесено зміни до Закону України «Про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини», який регулює відносини між органами виконавчої влади, виробниками, продавцями та споживачами харчових продуктів і визначає правовий порядок забезпечення безпечності та якості харчових продуктів, що виробляються, перебувають в обігу, імпортуються, експортуються. 
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