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ВСТУП
Актуальність теми. Сучасний етап розвитку галузевих юридичних наук характеризується відродженням інтересу до вивчення права і правореалізаційної діяльності як явищ, обумовлених певними цілями. Використання цілі як визначальної кримінальної процесуальної категорії дасть змогу створити цілісну систему поглядів на її сутність, що допоможе по-новому поглянути на багато проблем науки кримінального процесу, знайти їм відповідне пояснення і вказати шляхи вирішення. 

Сьогодні прискорення економічного розвитку країни створює сприятливі умови для проведення державою політики, орієнтованої на захист прав і свобод людини, у тому числі й у сфері кримінального судочинства. В умовах поширення принципу змагальності у кримінальному процесі з урахуванням орієнтації судочинства на захист прав осіб, які беруть участь у кримінальному провадженні, важливе значення має визначення змісту його завдань.

В Україні відбуваються кардинальні зміни в політичній, економічній, соціальній сферах суспільного життя. Основні положення, які покладено в основу таких змін, було закріплено ще в 1996 р. в Конституції України, а саме: Україна є правовою державою, яка ґрунтується на пріоритеті загальнолюдських цінностей над класовими інтересами, що було притаманно радянській правовій системі; визнання людини, її життя і здоров’я, честі й гідності, недоторканності та безпеки найвищою соціальною цінністю; визначення змістом і спрямованістю діяльності держави прав і свобод людини та їх гарантій. Усе це вимагає теоретичного переосмислення фундаментальних кримінальних процесуальних категорій, до яких у науці кримінального процесу належать ціль та завдання кримінального судочинства.

Дослідженню цілей та завдань кримінального судочинства присвячено наукові праці видатних учених середини XIX – початку XX ст.: Я. І. Баршева, Л. Є. Володимирова, М. В. Духовського, В. А. Ліновського, І. В. Михайловського, Н. Н. Полянського, Н. Н. Розіна. Значний внесок у розроблення вчення про ціль і завдання кримінального судочинства зробили П. С. Елькінд, М. С. Строгович, В. Т. Томін, М. А. Чельцов-Бебутов. На сучасному етапі розвитку процесуальної науки дослідженню різних аспектів цілі кримінального судочинства та його завдань присвятили свої праці російські (А. С. Барабаш, Л. М. Володіна, А. А. Козявин, І. Б. Михайлівська, О. П. Попов, Р. А. Хашимов) та українські вчені (В. І. Галаган, Ю. М. Грошевий, О. В. Капліна, В. Т. Маляренко, М. М. Михеєнко, В. Т. Нор, М. А. Погорецький, В. О. Попелюшко, С. В. Слінько, В. М. Тертишник, Л. Д. Удалова, П. В. Цимбал, В. П. Шибіко, О. Г. Шило, М. Є. Шумило).

Вагомим внеском у вирішення проблем щодо визначення цільового призначення кримінального судочинства та завдань кримінального провадження було прийняття 13 квітня 2012 р. Верховною Радою України нового Кримінального процесуального кодексу (КПК) України, норми якого обумовлюють визначення теоретичної основи сучасного кримінального судочинства і є радикально відмінними від законодавчих положень КПК України 1960 р.

Водночас навіть з урахуванням новітніх положень КПК України 2012 р. залишаються невизначеним поняття та зміcт цілі кримінального судочинства, недостатньо досліджено окремі питання його завдань, їх зміст та визначення вимог до практичних органів під час реалізації цих завдань. На сьогодні не усунено суперечності деяких положень понятійного апарату. Вказане зумовило вибір теми дисертаційного дослідження і визначило його основні напрями.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Напрям дослідження узгоджується зі Стратегією національної безпеки України «Україна у світі, що змінюється» (Указ Президента України від 12 лютого 2007 р. № 105/2007, в редакції Указу Президента України від 8 червня 2012 р. № 389/2012); ґрунтується на положеннях Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 р. (розпорядження Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р.); Концепції державної політики у сфері боротьби з організованою злочинністю (Указ Президента України від 21 жовтня 2011 р. № 1000/2011). Дисертацію виконано відповідно до Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років (наказ МВС України від 29 липня 2010 р. № 347). Тему дисертації затверджено рішенням Вченої ради Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка від 29 січня 2010 р., протокол № 5, включено до планів науково-дослідних робіт Донецького юридичного інституту МВС України на 2010–2013 рр.

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є комплексне розкриття поняття цілей і завдань кримінального судочинства, розроблення та обґрунтування теоретичних положень, спрямованих на вдосконалення змісту кримінальної процесуальної діяльності й реалізації завдань кримінального судочинства.

Для досягнення зазначеної мети необхідно вирішити такі задачі:
– з’ясувати поняття «ціль кримінального судочинства» та «завдання кримінального судочинства»;
– виокремити певні історичні етапи розвитку законодавства щодо цілей та завдань кримінального судочинства України;

– охарактеризувати підходи стосовно розуміння понять «ціль» і «завдання» кримінального судочинства в законодавстві та доктрині зарубіжних країн; 

– визначити філософські та загальноправові основи поняття «ціль кримінального судочинства»;

– охарактеризувати завдання кримінального судочинства України;

– сформулювати пропозиції з удосконалення чинного кримінального процесуального законодавства з розглядуваних у дослідженні питань.
Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають і розвиваються у зв’язку з реалізацією цілей та завдань кримінального судочинства.

Предмет дослідження – цілі та завдання сучасного кримінального судочинства України. 

Методи дослідження обрано з урахуванням поставленої мети та задач дослідження, його об’єкта й предмета. Методологічну основу дослідження становить сукупність як загальнонаукових, так і спеціальних методів і прийомів наукового пізнання. Звернення до діалектичного методу забезпечило дослідження цілей і завдань кримінального судочинства з позиції цілісності явища і взаємопов’язаності окремих їх елементів. Історико-правовий метод використано для вивчення розвитку юридичних поглядів на досліджуване питання (підрозділ 1.1). Застосування формально-логічного методу дало можливість розмежувати схожі за своїм змістовним навантаженням поняття, зокрема, такі як «ціль», «завдання», «функції», «засоби», «результат» (підрозділ 2.1). Системно-структурний метод застосовано під час виокремлення із завдань кримінального судочинства тих, що характеризують стан сучасного кримінального процесу (підрозділ 3.2). За допомогою порівняльно-правового методу виявлено спільні та відмінні положення у визначенні цілей і завдань кримінального судочинства відповідно до чинного законодавства України та деяких інших держав (підрозділ 1.2). Методи моделювання і прогнозування застосовано для формування пропозицій щодо вдосконалення окремих положень кримінально-процесуального законодавства (розділи 2, 3). Статистичний метод (підрахування) використано для з’ясування понять, що мають кількісне вираження, а соціологічний метод (анкетування) – при вивченні й узагальненні практики під час опитування працівників судових і слідчих органів України, пересічних громадян (розділи 2, 3). 

Зазначені методи використовувались комплексно, що сприяло забезпеченню повноти та всебічності проведеного дослідження.

Емпіричною базою дослідження є статистичні дані про стан та структуру злочинності в Україні за 2010–2012 рр.; судова практика за даними, що отримані з Єдиного державного реєстру судових рішень; рішення Європейського суду з прав людини; результати опитування працівників правоохоронних органів, адвокатів, суддів та громадян Донецької, Луганської, Одеської й Київської областей (116 слідчих, 22 прокурора, 26 суддів, 35 адвокатів, 136 громадян).

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що ця робота є першим в українській кримінальній процесуальній науці комплексним дослідженням цілей і завдань сучасного кримінального судочинства. Зокрема:

вперше:

– сформульовано дефініцію поняття «ціль кримінального судочинства», під якою слід розуміти розв’язання уповноваженими на кримінальне провадження особами питання про наявність кримінально-правового конфлікту, що виник у зв’язку із завданням злочином шкоди особі, суспільству й державі, та його вирішення в разі наявності; 

– запропоновано авторське визначення поняття «завдання кримінального судочинства», під якими слід розуміти виконання свого обов’язку учасником кримінального судочинства, який визначається його функціональним призначенням, заснованим на принципі змагальності сторін; 

– визначено зміст завдання кримінального процесу – захист особи, суспільства та держави від кримінальних правопорушень як передбачену законом діяльність держави в особі уповноважених органів, що спрямована на забезпечення, реалізацію, відновлення прав потерпілих від кримінального правопорушення осіб, а також їх діяльність з використанням як самостійно, так і за допомогою представника будь-яких передбачених законом методів і засобів з метою відстоювання своєї позиції у кримінальному провадженні;

– обґрунтовано, що під захистом законного інтересу особи слід розуміти  гарантовану можливість реалізації прагнення (потреби) учасника кримінального процесу, яка охороняється державою і спрямована на відстоювання та захист особистих благ у рамках кримінального провадження незабороненими законом способами і засобами;

удосконалено:

– аргументацію щодо розмежування понять «цілі кримінального судочинства» і «завдання кримінального судочинства»;

– критерії класифікації завдань кримінального судочинства;

дістало подальший розвиток:

– наукова концепція щодо визнання існування в сучасному кримінальному процесі кримінального позову; 

– положення, згідно з якими розв’язання кримінально-правового конфлікту в умовах змагального кримінального процесу характеризує цільове призначення кримінального судочинства;

– положення про співвідношення основних категорій кримінального судочинства: «ціль», «результат», «завдання», «засоби, «функції».

Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертації висновки і пропозиції можуть бути використані у: 

– правозастосовній діяльності – для надання практичної допомоги слідчим, прокурорам з питань формування і висунення обвинувачення особі (акт впровадження Адвокатського об’єднання «Гончарова та партнери» від 11 лютого 2013 р., акт впровадження Ясинуватської міжрайонної прокуратури Донецької області від 11 березня 2013 р.); 

– навчальному процесі – при викладанні курсу кримінального процесу та спецкурсів, підготовці підручників і науково-практичних посібників (акт впровадження Донецького юридичного інституту МВС України від 21 березня 2013 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження доповідалися й були предметом обговорення на міжнародних, всеукраїнських та регіональних наукових і науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми кримінального судочинства» (м. Донецьк, 2009 р.); «Теоретичні та практичні проблеми кримінального судочинства» (м. Донецьк, 2012 р.); «Держава і право в умовах глобалізації: реалії та перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2013 р.).

Публікації. Основні положення та висновки дослідження, що сформульовані в дисертації, відображено у восьми наукових публікаціях, серед яких п’ять статей – у виданнях, включених МОН України до переліку наукових фахових видань з юридичних наук, одна з яких – у міжнародному науковому виданні, а також три – тези доповідей на наукових та науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ
За результатами проведеного дослідження можна зробити певні висновки.

1. Кримінальне судочинство виникло внаслідок необхідності врегулювання певних суспільних відносин між потерпілим, який потребував державного захисту, та обвинуваченим, який здійснював свій захист, а державна влада була спроможною надати для розв’язання спірних стосунків незалежного суддю та забезпечити виконання вироку. Реформування кримінально-процесуального законодавства відбувається за необхідності набуття цивілізованих методів вирішення конфліктів, які виникали в суспільстві внаслідок вчинення злочину. З 1861 р. у теорії кримінального процесу зазначено про необхідність досягнення істини як цілі кримінального судочинства. Під час реформи 1864 р. було нормативно закріплено зміну типу кримінального процесу, а отже, і цільового призначення його. На початок ХХ ст. ціллю кримінального судочинства вважається матеріальна істина і покарання винної у вчиненні злочину особи. Протягом 1917–1922 рр. (до прийняття першого КПК України) головною ціллю кримінального судочинства визнавалася боротьба зі злочинністю. КПК України 1960 р. проголошував основами радянського кримінального судочинства швидке і повне розкриття злочинів, викриття винних та забезпечення правильного застосування Закону з тим, щоб кожний, хто вчинив злочин, був притягнутий до відповідальності і жоден невинний не був покараний. 
2. КПК України 2012 р. як ціль сучасного кримінального судочинства з урахуванням розповсюдження принципу змагальності не тільки на стадію судового розгляду, а й на попереднє кримінальне провадження, зазначає розв’язання уповноваженими на кримінальне провадження особами питання про наявність кримінально-правового конфлікту, що виник у зв’язку із завданням злочином шкоди особі, суспільству та державі та його вирішення в разі наявності.

3. Кримінальне процесуальне законодавство та процесуальна доктрина більшості країн, у яких превалює його змагальність, як ціль кримінального судочинства визначають розв’язання спору (конфлікту) між державою та обвинуваченим, який виникає внаслідок вчинення злочину.

4. У теорії права юридична (правова) ціль розглядається як ідеально передбачувана й гарантована державою модель будь-якого соціального стану або процесу, до досягнення якої за допомогою юридичних засобів прагнуть суб’єкти правотворчої й правореалізаційної діяльності. У філософії під цим терміном розуміють ідеальне передбачення результату діяльності. 
5. Завдання кримінального судочинства слід визначати з урахуванням функціонального призначення суб’єктів кримінального провадження, а тому завдання – це виконання свого обов’язку учасником кримінального судочинства, який визначається його функціональним призначенням, заснованим на принципі змагальності сторін. 
6. Першим завданням кримінального провадження законодавець вважає захист особи, суспільства і держави від кримінальних правопорушень. Можна виокремити елементи, сукупність яких становить захист особи, її прав у кримінальному судочинстві:

– будь-який захист являє собою різновид певної діяльності суб’єкта, чиї права порушено внаслідок вчиненого протиправного діяння, а також держави в особі уповноважених органів, що відповідають за належне правове забезпечення учасника кримінального процесу;

– засоби і методи захисту порушених прав не повинні суперечити чинному законодавству;

– здійсненням зазначеної діяльності є відновлення порушеного внаслідок вчиненого правопорушення правового статусу учасника кримінального процесу.

Захист особи, суспільства та держави від кримінальних правопорушень – це передбачена законом діяльність держави в особі уповноважених органів, що спрямована на забезпечення, реалізацію, відновлення прав потерпілих від кримінального правопорушення осіб, а також їх діяльність з використання як самостійно, так і за допомогою представника будь-яких передбачених законом методів і засобів з метою відстоювання своєї позиції у кримінальному провадженні.

7. Другим завданням, яке визначив законодавець нормативно в ст. 2 КПК України, є охорона прав, свобод та законних інтересів учасників кримінального провадження. 

Право в теорії прийнято трактувати як суб’єктивне поняття, тобто право конкретного індивіда в конкретній передбаченій законом ситуації. Законний інтерес – це об’єктивне право, те, що надається загалом державою і законом безвідносно до ситуації, наприклад: право потерпілого вимагати справедливого покарання винних; право потерпілого і (або) підсудного на встановлення об’єктивної істини у справі та ін. 

Захист законного інтересу особи – це гарантована можливість реалізації прагнення (потреби) учасника кримінального процесу, яке охороняється державою і спрямоване на відстоювання та захист особистих благ у рамках кримінального провадження незабороненими законом способами і засобами.

8. Третє завдання кримінального провадження – це забезпечення швидкого, повного та неупередженого розслідування і судового розгляду. 

Такі положення, як: 
1) притягнення до відповідальності кожного, хто вчинив кримінальне правопорушення, в міру своєї вини; 
2) жоден невинуватий не має бути обвинувачений або засуджений; 
3) жодна особа не має бути піддана необґрунтованому процесуальному примусу; 
4) до кожного учасника кримінального провадження має бути застосовано належну правову процедуру, є умовами, за дотримання яких відбувається реалізація завдань кримінального судочинства.

На підставі зробленого дослідження запропоновано внести зміни та доповнення до КПК України від 13 квітня 2012 р. (додаток Б).
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