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ВСТУП

Актуальність теми. На початку третього тисячоліття в умовах модернізації освітньої системи України, спрямованої на інтеграцію до європейського простору, особливої актуальності набувають завдання виховати українську інтелігенцію, якій був би притаманний високий рівень естетичної культури. 

У зв’язку з цим виняткового значення набуває підготовка майбутніх учителів-філологів, ерудованих спеціалістів, фахівців нової генерації, здатних адекватно сприймати, тонко і високо цінувати мистецтво, зберігати традиції, примножувати духовні й матеріальні надбання українського народу. Стрижневим завданням у сучасній педагогічній теорії і практиці постає виховання естетичних смаків у майбутніх філологів. Успішне його розв’язання відіграє ключову роль як для особистісного розвитку кожного індивіда, так і для зміцнення української державності на засадах добра та краси. Благодатним джерелом виховання естетичних смаків виступає народне декоративно-прикладне мистецтво.

На важливості розвитку естетичної культури сучасного українського суспільства, зокрема виховання естетичних смаків у студентської молоді, наголошують чинні державні документи (Закон України «Про вищу освіту», Національна доктрина розвитку освіти, Концепція національного виховання студентської молоді, концепції естетичного виховання), у яких зазначено, що безперервний процес виховання передбачає естетичну освіченість особистості. Виховуючи в молоді естетичні смаки засобами українського декоративно-прикладного мистецтва, національне виховання передбачає вироблення вмінь власноручно примножувати культурну спадщину рідного народу, відчувати й відтворювати прекрасне у різних сферах життєдіяльності. Саме у студентській психолого-віковій категорії естетична вихованість ґрунтується на органічній єдності розвинених природних сил, здібностей до сприйняття, емоційного переживання, уяви, мислення у поєднанні з художньо-естетичною освіченістю та реальною естетично спрямованою поведінкою.
Розв’язання проблеми виховання естетичних смаків у студентів-філологів залежить від ефективної організації навчально-виховного процесу, використання на практиці різноманітних форм, методів і засобів впливу на естетичну свідомість особистості. Пріоритетного характеру виховання естетичних смаків у студентів набуває позааудиторна робота вищого навчального закладу. 

Проблема виховання естетичних смаків як феномена культури особистості знайшла відображення у працях філософів (В. Андрущенко [4], Л. Антонова [7], М. Бахтін [18], Ю. Борєв [29], О. Буров [32], Ж. Вартанова [35], А. Зись [93; 94], І. Зязюн [95; 96], О. Лосєв [147], Л. Левчук [84], О. Семашко [238], та ін.), психологів (І. Бех [19–22], Л. Виготський [47; 48], Б. Теплов [254] та ін.). Означене питання було у полі зору педагогів-класиків (А. Макаренко [151], С. Русова [233], В. Сухомлинський [252; 253], К. Ушинський [263] та ін.) і залишилося актуальним для сучасних учених (Т. Бабенко [12; 13], В. Бутенко [33], В. Дряпіка [79], І. Зязюн [96], Н. Калашник [107–109], В. Кузь [135–137], Л. Масол [166], Б. Неменський [181], Н. Миропольська [171–173], Г. Падалка [198], І. Пацалюк [202; 203], Г. Шевченко [271; 272] та ін.). 

Процес виховання естетичних смаків молоді досліджувався у різних аспектах, а саме: теоретичні положення про естетичний розвиток (Б. Неменський [181], Г. Петрова [212], У. Суна [250; 251], В. Толстих [257] та ін.); теорія і методика естетичного виховання у вищій школі (В. Дряпіка, А. Комарова [120], В. Кудін [134], Г. Падалка [198], О. Рудницька [230; 231], О. Щолокова [280] та ін.); теоретично-методологічний аспект (О. Дивненко [75], С. Долуханов [78], А. Зись [94], М. Киященко [114] та ін.).

Більшість науковців переконливо доводять, що естетичні смаки – комплексне і багатогранне особистісне утворення; їх формування може здійснюватися за допомогою різноманітних засобів. Ефективність їх впливу на розвиток професійних якостей майбутнього вчителя доведена в дисертаційних роботах Р. Дзвінка [74] (український музичний фольклор), Н. Попович [219] (естрадне мистецтво), Л. Гончаренко [57] (інструментальна музика), Т. Бабенко [13] (іноземні мови) та ін. 

На важливій ролі народного декоративно-прикладного мистецтва як засобу виховання естетичних смаків наголошували вчені Є. Антонович [9], М. Каган [105], Н. Калашник [107], Л. Масол [165], Г. Мельник [168], Н. Ничкало [181], Л. Савченко [235], Б. Тимків [255], В. Титаренко та ін. У концепціях науковців зазначається, що витвори народного декоративно-прикладного мистецтва розкривають безмежне поле креативності та мудрості народу і збагачують внутрішній емоційно-почуттєвий світ особистості.
Безумовний інтерес для нашого дослідження становлять роботи В. Швирки [268] (проблема естетичного виховання студентів-філологів засобами мистецтва) та Л. Фірсової [266] (питання формування естетичної культури майбутнього вчителя засобами декоративно-прикладного мистецтва). 

Аналіз наукових джерел з досліджуваної проблеми свідчить про те, що нині потребує ґрунтовного вивчення реальний стан якості виховання естетичних смаків студентської молоді засобами народного декоративно-прикладного мистецтва, оскільки не дістали повного теоретичного обґрунтування педагогічні умови виховання естетичних смаків у майбутніх філологів у процесі позааудиторної діяльності. 

Вивчення теорії та практики з досліджуваної проблеми дало змогу визначити наявні суперечності між: потребою суспільства в особистості, що володіє високим рівнем естетичної культури, і недостатньою розробкою теоретичних аспектів цієї проблеми стосовно майбутніх учителів-філологів; важливістю виховання у майбутніх філологів естетичних смаків як регулятора ставлення до дійсності та недостатньою увагою до цих питань у позааудиторній роботі вищих педагогічних навчальних закладів; вагомим потенціалом, що його містить народне декоративно-прикладне мистецтво як засіб виховання естетичних смаків у майбутніх учителів і застосуванням традиційних змісту, форм та методів його реалізації.

Зважаючи на актуальність проблеми, недостатність її наукової розробленості та необхідність розв’язання вказаних суперечностей у педагогічному процесі обрано тему дослідження – «Виховання естетичних смаків у майбутніх філологів засобами народного декоративно-прикладного мистецтва в процесі позааудиторної роботи».

Зв’язок роботи з науковим програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи є складовою наукової проблеми кафедри загальної педагогіки, педагогіки вищої школи та управління Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини «Реалізація сучасних підходів до здійснення виховного процесу у закладах освіти різних рівнів» (державний реєстраційний номер 011U007530). Тему дослідження затверджено вченою радою Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол № 4 від 26 жовтня 2008 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 10 від 23 грудня 2008 р.).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови, що забезпечують ефективність виховання естетичних смаків у майбутніх філологів засобами народного декоративно-прикладного мистецтва в процесі позааудиторної роботи.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що виховання естетичних смаків у студентів-філологів засобами народного декоративно-прикладного мистецтва буде більш ефективним у разі дотримання таких педагогічних умов: формування у майбутніх філологів мотивації до вивчення народного декоративно-прикладного мистецтва; розробки та запровадження змістового забезпечення виховання у студентів естетичних смаків засобами народного декоративно-прикладного мистецтва у процесі позааудиторної роботи; використання особистісно орієнтованої технології формування естетичних смаків у майбутніх учителів-філологів для підвищення їхньої активності як суб’єктів естетичного виховання.

Відповідно до мети й гіпотези сформульовано такі задачі дослідження:
1. Здійснити аналіз стану дослідженості проблеми в науковій літературі та уточнити сутність поняття «естетичні смаки майбутнього вчителя-філолога».

2. Розкрити роль і місце українського декоративно-прикладного мистецтва у вихованні естетичних смаків майбутніх учителів-філологів.

3. Визначити компоненти, критерії, показники та рівні вихованості естетичних смаків студентів-філологів.

4. Розробити модель, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови виховання естетичних смаків у студентів-філологів засобами народного декоративно-прикладного мистецтва в процесі позааудиторної роботи. 
Об’єкт дослідження – процес естетичного виховання студентської молоді.

Предмет дослідження – педагогічні умови виховання естетичних смаків у майбутніх філологів засобами народного декоративно-прикладного мистецтва в процесі позааудиторної роботи.

Для вирішення поставлених задач і перевірки гіпотези використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: 

теоретичні – аналіз філософської, психологічної, педагогічної, мистецтвознавчої літератури, що дав змогу визначити об’єкт, предмет і мету дослідження, сформулювати його задачі, уточнити сутність поняття «естетичні смаки майбутнього вчителя-філолога»; синтез, порівняння, класифікація, систематизація й узагальнення теоретичних й емпіричних даних, за допомогою яких розроблено основні підходи до організації виховної позааудиторної роботи зі студентами-філологами, теоретично обґрунтовано педагогічні умови виховання у них естетичних смаків засобами народного декоративно-прикладного мистецтва;

емпіричні – діагностичні (анкетування, тестування, бесіди, інтерв’ювання, педагогічне спостереження, методи математичної статистики), за допомогою яких визначено рівні вихованості естетичних смаків у майбутніх філологів, доведено ефективність розроблених нами педагогічних умов виховання естетичних смаків у майбутніх філологів засобами народного декоративно-прикладного мистецтва в процесі позааудиторної роботи;

педагогічний експеримент – констатувальний і формувальний етапи як реалізація технології виховання естетичних смаків у студентів-філологів під час позааудиторної роботи.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі факультетів української філології Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини, Херсонського державного університету, Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького, Київського університету імені Бориса Грінченка. Загалом у дослідженні взяло участь 390 студенів та 25 викладачів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

вперше визначено педагогічні умови (формування у майбутніх філологів мотивації до вивчення народного декоративно-прикладного мистецтва; розробка та запровадження змістового забезпечення виховання у студентів естетичних смаків засобами народного декоративно-прикладного мистецтва у процесі позааудиторної роботи; використання особистісно орієнтованої технології формування естетичних смаків майбутніх учителів-філологів для підвищення їхньої активності як суб’єктів естетичного виховання), компоненти (емоційно-почуттєвий, ціннісно-мотиваційний, когнітивний, практично-діяльнісний), критерії (естетичне сприйняття, ціннісні орієнтації та мотиви, знання, практичні вміння), показники (здатність емоційно сприймати й адекватно оцінювати об’єкти та явища з погляду гарного – потворного, досконалого – недосконалого; мотивація на сприйняття й осмислення естетичної цінності об’єктів та явищ, орієнтація на їх творення; знання про естетичні норми розрізнення гарного і потворного, досконалого і недосконалого; вміння створювати естетично цінні предмети, активність у такій діяльності) та рівні (високий, середній, низький) вихованості естетичних смаків у студентів-філологів; 

уточнено сутність поняття «естетичні смаки майбутнього вчителя-філолога» як складного особистісного утворення динамічного характеру, у змісті якого цілісно поєднуються емоційні, ціннісні, інтелектуальні та практичні естетичні складові, що зумовлюють потребу у сприйнятті і перетворенні дійсності за законами краси, вміння реалізовувати свій естетичний досвід у педагогічній діяльності; 
подальшого розвитку набули зміст, форми і методи естетичного виховання у майбутніх філологів засобами народного декоративно-прикладного мистецтва.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та впровадженні у процес позааудиторної роботи змісту та технології виховання естетичних смаків у студентів-філологів засобами українського декоративно-прикладного мистецтва (програми майстер-класів «Українська вишивка», «Народний декоративний розпис», гуртка «Народна лялька-мотанка», етностудії гончарства, етноклубу писанкарства). Матеріали та висновки дослідження можуть бути використані для розширення змісту курсів лекцій, практичних і семінарських занять з навчальної дисципліни «Теорія та методика виховання», «Українське дитинознавство», «Основи українського народознавства», «Методика викладання українознавства в школі», а також у системі післядипломної освіти педагогічних працівників. 
Наукові положення дисертаційної роботи впроваджено у виховну діяльність Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 1624/01 від 17.10.2011 р.), Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 408/03 від 12.10.2011 р.), Херсонського державного університету (довідка № 07-12/2076 від 23.11.2011 р.), Київського університету імені Бориса Грінченка (довідка № 205-н від 23.11.2011 р.).
Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження доповідалися на конференціях різних рівнів: міжнародних – «Українське народознавство на початку ХХІ ст. (теорія і методи та тенденції розвитку)» (Київ, 2008), «Культурна спадщина України» (Умань, 2009), Третьому Міжнародному конгресі «Українська освіта у світовому часопросторі» (Київ, 2009), «Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології» (Рівне, 2010), «Технологічний підхід у підготовці майбутніх учителів» (Умань, 2011); всеукраїнських – «Професійна підготовка вчителя-словесника в умовах кредитно-модульної системи навчання» (Умань, 2008), «Другі читання Марка Грушевського» (Київ, 2008), «Організаційно-методичне забезпечення неперервної освіти в умовах реформаційних процесів» (Черкаси, 2009), «Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів» (Умань, 2010), «Українське народознавство в школі: історія, доля, проблеми» (Умань, 2010), «Теоретико-методологічні аспекти мистецької освіти: здобутки, проблеми та перспективи» (Умань, 2011), «Естетика те етика мистецької освіти: теорія і світовий досвід» (Умань, 2011); науково-практичних семінарах, засіданнях кафедри виховних технологій та педагогічної творчості, кафедри української літератури та українознавства, звітних наукових конференціях Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (2008 – 2011 рр.). 

Публікації. Основні положення і висновки дисертації відображено у 17 працях, з яких 16 одноосібних: 10 статей у наукових фахових виданнях, 1 посібник для студентів вищих навчальних закладів (у співавторстві), 2 публікації у збірниках матеріалів конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 306 сторінок. Основний текст – 191 сторінка. Робота містить 19 додатків на 89 сторінках, 7 таблиць, 9 рисунків. Список використаних джерел містить 284 найменування.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов, що забезпечують ефективність виховання естетичних смаків у майбутніх філологів засобами народного декоративно-прикладного мистецтва в процесі позааудиторної роботи.
1.  На основі теоретичного аналізу філософської, соціологічної, мистецтвознавчої, психолого-педагогічної літератури визначено сутність поняття «естетичний смак», тобто – це соціально-педагогічний феномен, що інтерпретується як здатність розуміння й ставлення до прекрасного, є формою раціонально-емоційного освоєння дійсності і органічною єдністю свідомого й підсвідомого. Він виявляє міру естетичної цінності явищ предметного світу або міру художньої цінності творів мистецтва і тому є стимулятором творчості, аксіологічної діяльності не тільки у сфері літератури і мистецтва, а й сутнісним чинником творчої діяльності, як психологічний і соціокультурний феномен, у якому поєднується загальність естетичного ідеалу й індивідуальність естетичного почуття, смак виражає гармонію соціальної і природної сутності людини. Естетичний смак є складовою естетичної культури особистості. 

Поняття «естетичні смаки майбутнього вчителя-філолога» розглядається нами як складне особистісне утворення динамічного характеру, у змісті якого цілісно поєднуються емоційні, ціннісні, інтелектуальні та практичні естетичні складові, що зумовлюють потребу у здатності сприймати і перетворювати дійсність за законами краси, вміння реалізовувати власний естетичний досвід у педагогічній діяльності.

2.  Особлива роль народного декоративно-прикладного мистецтва у процесі виховання естетичних смаків майбутніх філологів полягає у тому, що саме народна творчість дає змогу звернутися до глибинних пластів декоративно-прикладного мистецтва – тисячолітнього доробку нашого народу, що відображає духовність, обдаровання, мистецький талант українців, їхнє життя, спосіб мислення, характер, погляди, почуття – становить вивірене часом підґрунтя національної системи виховання. Завдяки пізнанню та оволодінню духовно-матеріальними цінностями рідного народу молода людина формується як яскрава, інтелігентна, неповторна особистість з глибокими різнобічними знаннями і прагненням стати виразником національного ідеалу, постійно самовдосконалюватися, духовно й естетично зростати.

Естетико-педагогічний потенціал народного декоративно-прикладного мистецтва сприяє розширенню естетичного кругозору особистості, актуалізації естетичних потреб, її активізації естетичної декоративно-прикладної творчості, розвитку інтересу й пошани до народних традицій, формуванню національної самосвідомості.

3.  Визначено критерії, показники та рівні для діагностування стану вихованості естетичних смаків у студентів-філологів. Виділено чотири взаємопов’язані структурні компоненти означеного особистісного утворення та їхні критерії: емоційно-почуттєвий (естетичне сприйняття), ціннісно-мотиваційний (ціннісні орієнтації та мотиви), когнітивний (знання), практично-діяльнісний (практичні вміння). Ця структура враховувалася під час розробки критеріїв вихованості естетичних смаків студентів-філологів, що за своїм змістом є ідентичними названим структурним компонентам і характеризуються сукупністю відповідних показників: естетичне сприйняття – здатність емоційно сприймати й адекватно оцінювати об’єкти та явища з погляду гарного – потворного, досконалого – недосконалого; ціннісні орієнтації та мотиви – мотивація на сприйняття й осмислення естетичної цінності об’єктів та явищ, орієнтація на їх творення; знання – володіння естетичними нормами розрізнення гарного і потворного, досконалого і недосконалого; практичні вміння – здатність створювати естетично ціннісні предмети, активність у такій діяльності.
У результаті діагностування на етапі констатувального експерименту встановлено, що високий рівень вихованості естетичних смаків властивий 7,95 % студентів-філологів; 59,75 % студентів-філологів мають середній рівень вихованості естетичних смаків; низький рівень вихованості естетичних смаків властивий для 32,30 % студентів-філологів.

4.  Розроблено моделі виховання естетичних смаків у майбутніх філологів засобами народного декоративно-прикладного мистецтва, що охоплює мету, компоненти, педагогічні умови, зміст позааудиторної декоративно-прикладної творчості, етапи виховання естетичних смаків, форми, засоби, методи та кінцевий результат.

Встановлено, що ефективність процесу виховання естетичних смаків у майбутніх філологів забезпечується за таких педагогічних умов: формування у майбутніх філологів мотивації до вивчення народного декоративно-прикладного мистецтва; розробка та запровадження змістового забезпечення виховання у студентів естетичних смаків засобами народного декоративно-прикладного мистецтва у процесі позааудиторної роботи; використання особистісно орієнтованої технології формування естетичних смаків майбутніх учителів-філологів для підвищення їхньої активності як суб’єктів естетичного виховання.
Позааудиторна творчість студентів охоплювала науково-дослідну роботу, написання статті, вивчення досвіду майстра декоративно-прикладного мистецтва та його презентацію, виконання індивідуального завдання у науково-дослідних лабораторіях, заняття в етностудії гончарства, етноклубі писанкарства, участь у майстер-класах «Українська вишивка» та «Народний декоративний розпис», гуртку «Народна лялька-мотанка», народознавчу пошукову роботу, інсценізацію календарно-обрядових свят, організацію виставок та екскурсій, відвідування ярмарок народного мистецтва, співпрацю з Малою академією народного мистецтва при Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини.

Обґрунтовано технологію виховання естетичних смаків у студентів-філологів, що передбачає такі етапи: 1) організація сприймання естетичної інформації; 2) наведення прикладів оцінювання естетичних зразків народного декоративно-прикладного мистецтва; 3) формування досвіду особистого естетичного смаку в декоративно-прикладній діяльності; 4) забезпечення індивідуальної апробації естетичних смаків у життєдіяльності; 5) виховання здатності до систематичного удосконалення естетичних смаків.

Результати формувального етапу дослідження засвідчили позитивну динаміку зростання вихованості естетичних смаків у студентів-філологів засобами народного декоративно-прикладного мистецтва під час позааудиторної роботи. Встановлено значні зміни у низькому рівні вихованості естетичних смаків у студентів-філологів в експериментальній групі (з 32,3 % до 21,4 %) та несуттєві у контрольній групі (30,3 %). Збільшився показник вихованості естетичних смаків у студентів-філологів на середньому рівні: в експериментальній групі кількість студентів-філологів, віднесених до середнього рівня, зріс (з 58,4 % до 61,5 %) й дещо піднявся у контрольній групі (60,6 %). Особливо помітні зміни у показниках високого рівня вихованості естетичних смаків у студентів-філологів експериментальної групи (з 8,3 % до 17,2 %) та не на багато зросли у контрольній групі (9,1 %).

Проведене дисертаційне дослідження не претендує на повне і всебічне розв’язання порушених у ньому питань. Багатогранна спадщина народного мистецтва, важливість і значущість якого актуалізується із зростанням самосвідомості громадян України у наш час, заслуговує на його подальше вивчення та впровадження у навчально-виховний процес вищого педагогічного закладу.
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