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Введение к работе
События последних лет не раз доказывали, что неэффективные подходы к управлению экономикой лишь усугубляют результат.
Способность малого предпринимательства1 быть движущей силой экономического роста страны еще не осознана в полной мере и не востребована государством, хотя мировой опыт свидетельствует, что эволюционное развитие экономики при формировани рынка можно обеспечить только на основе приоритетного развития малого бизнеса.
Условия существования малого предпринимательства нельзя признать благополучными, и, хотя содействие малому бизнесу провозглашено одним из стратегических направлений экономических реформ в России, реальные механизмы осуществления государственной политики в этой области отсутствуют.
Проблема государственной поддержки малого предпринимательства имеет не только практический, но и научный характер. В доперестроечные времена эта тема, хоть и неявлялась запретной, практически не освещалась экономистами по причине отсутствия объекта исследования. И сейчас процесс формирования государственной политики в области поддержки малого предпринимательства опирается чаще всего на зарубежные разработки, которые в большинстве случаев не применимы из-за разного уровня экономического развития стран.
Уникальные экономические условия России, которая, с одной стороны проходит процесс первоначального накопления капитала, а с другой является одной из развитых экономических держав предопределяют необходимость поиска оригинальных подходов к развитию предпринимательского сектора с учетом его особенностей. Другим аспектом научного характера проблемы является необходимость ее рассмотрения в рамках макро-, мезо- и микроэкономики.
Здесь и далее под термином малое предпринимательство и малый бизнес автор понимает совокупность хозяйствующих субъектов, обладающих однородными социально-экономическими особенностями "и удовлетворяющих количественным признакам, определенным в ФЗ " О государственной поддержке малого предпринимательства в РФ".
Следует заметить, что такой аспект проблемы не часто привлекает внимание ученых, которые занимаются либо комплексными экономическими проблемами, либо изучают деятельность конкретного субъекта экономики - фирмы.
Исследованию экономических основ деятельности предпринимательского сектора и влиянию государства на его развитие посвятили в разное время свои труды такие экономисты, как Айоки М., Боллард А., Гейдук И., Гелбрейт Дж.К., Груздевски В., Кассой М, Карлсон Б., Миленбуш X., Макинтайр Р., Тейлор Л., Эмеден Э., Фридриксон С .,Хэкомсон М., Хинли П.
Однако, рассматривая отношения государства и фирмы в разные исторические периоды и в разных странах, они применяли концептуальные подходы применительно к данным условиям и не рассматривали методологические принципы взаимоотношений государства и предпринимательства.
В работах российских авторов Алимовой Т., Блинова И., Брагиной Е., Буева В., Виленского А., Гайдара Е., Егорова Е., Иоффе А., Ичитовкина Б., Мягкова Б., Орлова А., Мильнер А., Тихомирова Ю. и др. отражение находят, в основном, вопросы прикладного характера.
Признавая важность рассмотрения данной проблемы с разных точек зрения, необходимо отметить, что в этих работах вопросы научного обоснования системы государственной поддержки малого предпринимательства не получили разрешения. Кроме того, в них не рассматриваются концептуальные и методологические подходы применительно к российской практике, что в условиях реформирования экономики является необходимым.
Если учесть, что практика реформирования затрагивает и государственные органы власти, перед которыми сейчас стоит задача выбора наиболее эффективной стратегии управления экономикой, обоснование государственной политики в области поддержки предпринимательства приобретает особое значение.
Поскольку малое предпринимательство в силу своих особенностей имеет ярко выраженную региональную (локальную) ориентацию, и на развитие сектора влияют в большей степени национальные, экономические, климатические и
географические особенности местного уровня, рассмотрение данной проблемы в региональном разрезе позволит наиболее полно охарактеризовать механизм осуществления государственной поддержки матого предпринимательства и определить его эффективность.
Совокупность указанных обстоятельств обусловила актуальность и целесообразность данного исследования. В диссертационной работе рассмотрен круг вопросов как общетеоретического характера, формирующего концептуальный стержень работы, так и прикладного, позволяющего использовать разработки в практической деятельности по государственному регулированию малого предпринимательства.
Цель и задачи исследования: Основная цель диссертационного исследования -сформировать концепцию и построить модель системы государственной поддержки малого предпринимательства в условиях становления российского рынка, на ее базе определить методологический подход к функционированию системы государственной поддержки на региональном уровне и обосновать рациональные пути ее реализации.
Исходя из поставленной цели был определен последовательный круг задан:
1. Определить роль, значение малого предпринимательства в российской экономике и выявить проблемы, тормозящие его развитие.
2. Выявить роль государства в создании условий для развития малого предпринимательства.
3. Обосновать концептуальный подход к формированию государственной политики в сфере малого предпринимательства и в его рамках раскрыть основные элементы модели системы государственной поддержки малого предпринимательства
4. Исследовать особенности функционирования системы государственной поддержки малого предпринимательства на региональном уровне.
5. С соблюдением принципов системной организации и подчинения обосновать реализацию механизма поддержки матого предпринимательства на региональном уровне.
В качестве объекта исследования выступает сектор малого предпринимательства
в стране вообще и в регионе в частности, находящийся в процессе динамичного
развития. Предметом исследования является система экономических
взаимоотношений между государственными органами и субъектами малого предпринимательства в процессе экономических реформ.
Методологическая и теоретическая основа исследования. Методологической и теоретической базой исследования явились работы отечественных и зарубежных экономистов, посвященные данной проблематике. При этом были использованы как современные исследования экономистов, так и работы классического характера, которые позволили получить более широкий взгляд на проблему. В ходе работы использовалась также нормативно-правовая база регулирования малого предпринимательства как в Российской Федерации, так и в зарубежных странах.
В рамках исследования применялись диалектический, системно-функциональный, дедуктивный, логический методы экономического анализа, а также методы статистического анализа: метод сравнений, группировок, методы дисперсионного анализа, не параметрические методы корреляционного анализа, экономико-математические методы, которые использовааись как самостоятельно, так и при помощи программных продуктов "MICROSTAT" и "EXEL".
В качестве эмпирического материата в диссертации использовались
статистические данные Госкомстата РФ, Ростовского областного комитета по
статистике, опубликованные итоги выборочных наблюдений малого
предпринимательства; оперативные данные комитета экономических реформ
Администрации Ростовской области; информационные и рабочие материалы
Ростовского Регионального Государственного фонда поддержки малого
предпринимательства, объектов инфраструктуры малого предпринимательства; данные анкетирования, проводившегося на Областном съезде руководителей малых
предприятий и предпринимателей: материалы экспертного опроса, проведенного автором, а также результаты собственных наблюдений автора, занимающегося практикой поддержки малого предпринимательства.
Научная новизна диссертационного исследования:
на основе систематизации имеющихся научных знаний и обобщения эмпирического материала предложена классификация условий развития субъектов малого,, предпринимательства, позволяющая строить государственную поддержку на основе учета внутренних и внешних факторов их развития;
на базе структурирования существующей системы государственной поддержки МП построена логическая модель, описывающая комплекс функциональных взаимосвязей между ее элементами в процессе государственного управления на федеральном, региональном и муниципальном уровнях;
разработана концепция государственной поддержки малого предпринимательства, которая заключается в стимулировании развития этого сектора в соответствии с определенными целями и . принципами осуществления поддержки МП; сформулированы принципы и классифицированы направления поддержки малого предпринимательства по признаку общего, особенного и специфического воздействия на .малое предпринимательство; определены направления государственной поддержки МП, целесообразные для реализации на региональном уровне системы;
разработан механизм формирования системы взаимодействия элементов государственной поддержки малого предпринимательства на региональном уровне, реализующийся посредством горизонтальных и иерархических связей, возникающих в процессе осуществления государственного управления; на этой основе определен круг проблем функционирования данной системы;
классифицирована ресурсная база поддержки МП по источникам и по видам ресурсов, что позволило обосновать применение комплекса форм поддержки, не требующих вложений бюджетных средств, а также выявить дополнительные небюджетные источники финансирования программ поддержки МП;
предложены механизмы реализации на региональном уровне ряда форм
поддержки малого предпринимательства, позволяющих значительно увеличить
объем инвестиций в производственные проекты субъектов малого
предпринимательства.
Практическая значимость работы.
Основные теоретические выводы исследования могут применяться при разработке программ государственной поддержки малого предпринимательства как на региональном и муниципальном, так и на федеральном уровне.
Также возможно применение отдельных положений и блоков диссертации:
- в учебном процессе при чтении спецкурсов по организации бизнеса,
менеджменту, теории фирмы, государственному менеджменту, финансам;
в системе подготовки и переподготовки государственных служащих;
при обучении руководителей и специалистов предприятий малого бизнеса;
- научными коллективами при исследовании процессов развития малого
предпринимательства и его государственного регулирования.
Апробация работы. Результаты исследования докладывались автором на научно-практических конференциях, посвященных экономическим проблемам региона, на заседаниях кафедры "Экономики и организации бизнеса" РГЭА, на методологическом семинаре преподавателей и молодых ученых "Система государственной поддержки МП11.
Материалы диссертации использовались автором в практической работе по осуществлению государственной поддержки малого предпринимательства:
- при подготовке и проведении Областного съезда руководителей малых
предприятий и предпринимателей;
при подготовке предложений в Региональную программу поддержки малого предпринимательства на 1997 год;
при разработке "Основных направлений развития матого предпринимательства в Ростовской области и его государственной поддержки до 2000 года";
при выполнении Ростовским Региональным Государственным Фондом поддержки малого предпринимательства мероприятий программы государственной поддержки малого предпринимательства, в том числе финансово-кредитной поддержки;
при разработке методической базы осуществления поддержки малого предпринимательства в Ростовской области (программы "Гарантия", положения о конкурсном отборе инвестиционных проектов, положений о гарантийном и лизинговом резервах), о чем имеются соответствующие справки;
- в научно-исследовательской работе "Развитие форм государственной
поддержки малого бизнеса на уровне субъектов Федерации", проведенной по заказу
Администрации Ростовской области.
Рекомендации по совершенствованию системы государственной поддержки малого предпринимательства Ростовской области, разработанные в диссертационном исследовании, приняты для практического использования Администрацией Ростовской области, а также Ростовским Государственным Фондом поддержки, малого предпринимательства, о чем имеются соответствующие документы.
Публикации, основные положения диссертации изложены в 9 опубликованных работах общим объемом 2,6 п.л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения, библиографического списка использованных материалов и двенадцати приложений.
Региональные особенности развития матого бизнеса
Исследование регионального аспекта развития малого предпринимательства важно по ряду причин. 1- Малое предпринимательство в силу своей специфики имеет ярко выраженную региональную ориентацию. Малое предпринимательство в своей деятельности ориентированы прежде всего па потребности местного , локального рынка. Национальные, экономические, климатические и географические особенности предопределяют, в основном, сферы деятельности предприятий МБ. В условиях развития хозяйственной самостоятельности регионов именно малый бизнес должен стать основным фактором оптимизации структуры региональной экономики, условием воспроизводства реального сектора, насыщения потребительского рынка, увеличения занятости и уровня жизни в регионе. 2. Характерная черта рыночной экономики - принятие важнейших хозяйственных решений на микроуровне, на уровне фирмы. Конкретная окружающая среда должна быть благоприятной для принятия эффективных решений, а формируется она в регионах. 3. В силу того, что масштабы России таковы, что всякие общие подходы к формированию конкретной предпринимательской среды, как правило, принимают форму оторванных от жизни абстракций, необходимы конкретные и четкие решения по выводу экономики из кризиса и развитию предпринимательской среды, которые могут приниматься на уровне регионов, так как МП находится в поле зрения, прежде всего, местных властей. Развитие МП в регионах происходит неравномерно как по количественному, так и по качественному признаку. Рост общего количества малых предприятий наблюдался только в Москве и Северо-Кавказском районе (приложение 1). Самые большие темпы роста существуют в Москве, где зарегистрировано более 20% от общего количества малых предприятий в РФ (і 59,4 тыс.). Москва является центром экономической и общественной жизни в РФ, в ней сосредоточено около 60% всех финансовых ресурсов страны и наличие здесь такого количества малых предприятий вполне объяснимо. Преобладающее место здесь занимают предприятия науки (36,5% всех научных предприятий в РФ) и предприятия общекоммерческой деятельности, в то время, как предприятия торговли не превышают 20% от их общего количества. Следующий по темпам роста идет Северо-Кавказский регион - 104,9). Удельный вес малых предприятий этого региона в общем количестве составляет 10%. Положительные темпы прироста числа малых предприятий в Северо-Кавказском регионе вызвали причины как экономического, так и политического характера. Во-первых, Северный Кавказ является "южными воротами России" и в последние годы стал крупной таможенной зоной. Во-вторых, в этом регионе была зарегистрирована первая в России оффшорная зона "Ингушетия", в которой начала существование масса малых предприятий. В-третьих, Северо-Кавказский район является высокоразвитиым экономическим районом, с развитыми промышленностью и сельским хозяйством. В остальных экономических районах РФ темпы роста числа малых предприятий в 1995 году были отрицательными. По данным статистики, лишь в 7 из 89 субъектов федерации в 1993 году доля МП в объеме промышленной продукции была выше, чем их доля в занятости, тогда как в остальных регионах малые предприятия явились лишь резервуарами роста занятости (132, с. 51). Такое неравномерное развитие МП в регионах объясняется несколькими причинами: 1. Структурные различия регионов. В наиболее тяжелом положении МП оказывается в аграрных и сырьевых регионах с преобладающей долей тяжелой промышленности. Разное экономическое положение регионов также во многом обуславливает развитие МП в них. 2. Социокультурные различия регионов. Слабое развитие деловой и социальной культуры признается зарубежными экономистами одной из основных причин сложного развития малого бизнеса в стране. И регионы, где сложился менталитет и социальная структура индустриального общества, обладают совершенно иными возможностями для развития МП, чем аграрные районы и районы Крайнего Севера, населенные малыми народностями. Яркий пример этому - Калининградская область, где МП развивается бурными темпами. В РФ многое в экономической политике отдано региональным властям и от того, как они видят решение региональных проблем, во многом зависит их позиция по отношению к малому бизнесу и само развитие малого бизнеса в том или ином регионе. Таким образом, государственная политика развития МП должна быть тесно увязана как со спецификой региональной экономики, так и с особенностями развития сектора МП в конкретном субъекте Российской Федерации, Ростовская область обладает достаточно высоким уровнем социально-экономического развития. Особенности экономико-географического положения области следующие (40, с. 4): - область обладает высоким ресурсным и финансовым потенциалом и, в отличие от других регионов Северного Кавказа, имеет наиболее развитую транспортную инфраструктуру: железнодорожный, автомобильный, речной и авиационный транспорт; - в радиусе 1-1,5 км от границ области размещены крупнейшие в стране угольные, нефтяные, газовые, металлургические, машиностроительные, химические, агропромышленные центры, обмен готовой продукцией которых осуществляется, в значительной степени, через территорию Ростовской области - 4/5 всех грузоперевозок Кавказского района; этим объясняется такой высокий удельный вес торговых предприятий в общей структуре МП; минеральное сырье включает группу топливно-энергетических ресурсов и сырье для производства строительных материалов; - почвенные ресурсы - самое главное богатство области: в общей структуре земель черноземы занимают 64,2%; - в экономике области развиты промышленность, сельское хозяйство, транспорт и сфера обслуживания. Промышленность и сельское хозяйство имеют приблизительно равные доли в объеме производства области (по 32-35%), строительство - 10%, и другие отрасли - 20%.
Таким образом, при выработке государственной политики по регулированию и поддержке МП необходимо учитывать особенности социально-экономического развития региона, которые предопределяют и особенности развития МП в нем.
Проведение анализа развития малого предпринимательства в Ростовской области в значительной мере затруднено, так как данные, предоставляемые органами госстатистики неполные и носят в значительной мере противоречивый характер.
Анализ сложившейся практики государственного регулирования малого предпринимательства и условий его развития
Значение и роль для общества такого мощного и динамичного сектора как МП, а также проблемы, тормозящие его развитие, предопределяют необходимость формирования комплексной государственной политики по поддержке этого сектора.
Особенности МП, благоприятно влияющие на экономику и ускоряющие экономический рост, проявляются только при достаточно высоком уровне развития предпринимательства. Однако, в условиях переходной экономики, при ограниченности внутреннего спроса, монополизме, противоречивости законодательства, слабых хозяйственных связях, неразвитости товаропроизводящей сети, инфляции и многих других проблемах малое предпринимательство не может самостоятельно противостоять в конкурентной борьбе крупному и иностранному капиталу и динамично развиваться. Внутренний потенциал малого бизнеса в настоящих условиях не сможет обеспечить интенсивного роста этого сектора. Поэтому на ранних стадиях развития рыночных отношений государство должно стимулировать развитие предпринимательского сектора.
При достижении МП "критической массы", основные ориентиры государственной поддержки МП смещаются в сторону структурной политики и поддержки предприятий в стартовый период. Проведенный в предыдущей главе анализ развития МП показал, что сектор МП находится на начальной стадии развития и еще только формируется как система. Потенциал расширения предпринимательского сектора до уровня критической массы в стране составляет около 6,5 млн. малых предприятий и 40 млн. занятых в МП. При достижении МП этого уровня, можно будет констатировать, что основы рыночной экономики сформированы, конкурентная среда достаточно благоприятна и социальная сфера стабилизировалась. Но основной результат развития сектора малого бизнеса выражается, помимо качественных изменений в экономике, способствующих развитию производительных сил и производственных отношений, в количественных показателях. Например, доля малых предприятий в ВВП, которая должна составлять не менее 50%.
Как показал российский опыт и проведенный анализ, крупные предприятия-монополисты исчерпали свой резерв развития и практически все находятся на грани краха (например, в Ростове на 01.01.97 не действовало около 140 крупных предприятий). В этой ситуации основной движущей силой экономического роста является сектор малого бизнеса, который сейчас производит около 12% ВВП в стране (25% в Ростовской области) и обеспечивает большую часть предложения на потребительском рынке.
Однако, кризисное состояние экономики не могло не коснуться и этого, еще не сформировавшегося сектора. Проблемы, с которыми сталкивается МП вызваны, в основном, внешними причинами.
Хотя- сектор малого бизнеса является стабильной и саморегулируемой системой, внешние колебания конъюнктуры оказывают на нее определенное влияние. Еще в начале 70-х годов Дж.Гелбрейт отмечал: "Нестабильность зародилась в недрах планирующей системы. Но наиболее болезненно она отразилась на ценах и доходах рыночной системы и особенно на рабочих" (74, с, 231).
Таким образом, в условиях кризиса и спада производства в системе МП могут произойти такие функциональные и структурные изменения, которые повлекут за собой серьезные экономические и социальные последствия (спад производства, безработицу и так далее).
В нашей стране эти проблемы усугубляются тем, что система малого бизнеса еще не достаточно сформировалась, отсутствуют или ослаблены системные связи, структура предпринимательства образовалась стихийно и не вполне соответствует экономическим потребностям.
И роль государства здесь должна заключаться в стимулировании роста МП до нормальных пределов, структурной перестройке и регулировании развития этого сектора. Причем, усилия государства следует направлять не на административно директивное управление, а преимущественно на экономические методы его регулирования, на создание системы поддержки МП. Именно эффективное управление становится едва ли не главным инструментом осуществления стабилизационных мер, раскрытия преимуществ МП и усиления его роли в экономике.
Политика государства в отношении МП является важным самостоятельным направлением социально-экономической политики государства и претерпевает те же изменения. Российское МП зародилось и развивается в условиях переходного периода от командно-административной экономики к рыночной и трудности его развития во многом обусловлены неэффективными подходами со стороны государства к регулированию сектора МП. Противоречия переходного периода заключается в том, что одни методы управления уходят в прошлое, другие набирают силу, а третьи - еще только появляются и доказывают свою жизнеспособность. И проблема состоит в выборе из множества состояний и подходов, противоречивых действий и приемов, несовместимых структур, вытесняющих одна другую, такой политики, которая позволила бы именно в этой ситуации в данный момент обеспечить позитивные изменения. Ясно, что речь не идет о методах управления, дискредитировавших себя в прошлом: волюнтаристских, центрально-распределительных, командно-административных, опирающихся исключительно на жесткую систему иерархической подчиненности. Управленческая деятельность государства, методы принятия решений должны отражать основную тенденцию современного периода - переход от прямых методов управления экономикой к косвенным.
Однако, крайние точки (например, командно-административный стиль управления, который существовал при советской эпохе), встречаются очень редко , и чаще в экономике используется симбиоз управленческих приемов.
Поэтому необходимо определить тот набор стратегических ориентиров, который наиболее удовлетворял бы современной системе экономических отношений. С этой целью предоставляется целесообразным проанализировать уже имеющийся опыт государственной поддержки МП в нашей стране и сделать выводы относительно его эффективности. В нашей стране реформы начались еще в 1987-1988 годах, когда стали применяться модели хозрасчета, аренда, госзаказ, появились первые кооперативы и нттм. Этот период характеризуется попытками внедрения рыночных механизмов в сложившуюся административную систему, неизбежно наталкивающихся на старый командный уклад. Хотя понятие МП в этот период еще отсутствовало, основы развития предпринимательства, которое в подавляющем большинстве было малым, были заложены. Однако занятие бизнесом в это время было очень и очень рискованным. На фоне указов и постановлений, легализующих предпринимательство, в стране, вплоть до начапа 90-х годов, сохранялось уголовное наказание за частнопредпринимательскую деятельность. Противоречивость законодательства этого периода бьта просто ошеломляющей. И зачастую судьба предпринимателя зависела от того, действие какого правового акта применит к нему чиновник. Отношения госсектора и предпринимателей в это время носили специфический характер. Стихийность развития предпринимательства во многом являлась причиной злоупотреблений в бизнесе. Кооперативы и предприятия, основанные на базе крупных госпредприятий, зачастую носили "родственный" характер и служили способом перелива капитана из госсектора в частный сектор. Госпредприятия же через дочерние предприятия освобождались от ограничений по заработной плате, размещали наиболее выгодные заказы, осуществляли производство товаров народного потребления и получали прибыль.
Модель системы государственной поддержки малого предпринимательства
Разрешение возникающих противоречий, создание благоприятных условий для развития МП, успешное использование уже накопленного потенциала в этом секторе во многом зависят от коренных преобразований Б структуре управления экономикой, проходящей нелегкий путь к формированию совершенно новой рыночной системы, в основе которой лежит предпринимательская деятельность.
Предыдущий анализ показал., что сектор МП развивается в настоящих условиях экстенсивным путем. Внутренний потенпиал этой системы не может обеспечить экономический рост. Таким образом, преодоление негативного воздействия внешней среды и создание благоприятных внешних условий для развития МП в комплексе со стимулированием создания цивилизованной предпринимательской среды составляет, по нашему мнению, суть государственной поддержки МП.
С этой целью создается система государственных органов, которые осуществляют поддержку МП и стимулирование его развития, формируется специальное законодательство, где определяются цели, принципы и направления государственной поддержки МП. На основе законодательной базы составляется и реализуется система государственных программ информационного, финансового, консультационного, технического, внешнеэкономического и других направлений поддержки МП.
Российская законодательная база поддержки МП не содержит ясной концепции, социально-экономических целей и принципов государственной поддержки. Нет обоснования приоритетов и направлений развития МП, разработки механизмов реализации программ, система поддержки мп находится в стадии формирования. Рассмотрение проблемы формирования государственной политики в области поддержки МП и связанной с ней потребности в существовании системы поддержки приводит к необходимости более четко охарактеризовать ее функционирование. Проблема принятия рациональных управленческих решений становится в настоящий момент едва ли не самой сложной и не только в исследуемой сфере. Необходимость перестройки целой экономической системы при ограниченности ресурсов предопределяет необходимость обоснования принимаемых решепий и прогноза их эффективности.
Поэтому в практике управленческой деятельности целесообразно опираться на научные методы принятия решений, одним из которых является моделирование. Экономические модели уже доказали свою необходимость и жизнеспособность. При их помощи субъект управления может понять, каким образом устроен определенный объект, каковы его свойства, структура, формы взаимодействия с окружающей средой. Модель необходима для прогноза прямых и косвенных результатов управления объектом, анализа эффективности использования ресурсов, апробации различных вариантов управления.
Модель является материальным или мысленно представляемым объектом, который в процессе познания замещает объект-оригинал сохраняя его типичные черты (55, с. 11). Для исследования экономических процессов используются, как правило, идеальные (мысленно представляемые модели), которые делятся на логические и математические. Практика последних лет показала, что в условиях неопределенности методы экспертных оценок часто приводят к более успешным результатам, чем "точные" расчеты с ориентацией на средние показатели и экстраполяция существующих" тенденций, основанных на недостоверных статистических материалах, о чем говорят многие экономисты (55, с. 19; 134, с. 124, 88, с, 86).
Модель системы государственной поддержки МП является многокритериальной и не может быть полностью математически формализована, поскольку отдельные критерии носят качественный характер и не поддаются количественной оценке. В связи с этим при построении модели использовались непараметрические методы корреляционного аншшза - методы экспертных оценок.
В процессе исследования проблемы были использованы результаты опроса шести экспертов, имеющих непосредственное отношение к принятию решений по развитию малого бизнеса в Ростовской области. Модель системы государственной поддержки МП определяет комплекс функциональных взаимосвязей и механизм осуществления программ поддержки малого предпринимательства с целью получения наибольшего эффекта от проводимой политики. Она демонстрирует сложное и взаимосвязанное переплетение процедур принятия решений в процессе воздействия на объект - малое предпринимательство. В Приложении 7 представлено схематичное отображение модели. Модель государственной поддержки МП является интегрированной трехуровневой моделью, построенной на взаимодействии функциональной и программно-целевой подсистем.
Функциональная структура модели в целях обеспечения оптимальности управления должна отвечать ряду определенных критериев. Российские экономисты Л.М.Разу и Ю.В.Якутин, исследующие проблемы организации менеджмента, выделяют следующие критерии оптимума (115, с. 83): ? наикратчайший путь от звена управляющей системы до управляемого; ? оптимальное число ступеней и звеньев управления; ? наименьшее число «входов» и «выходов» каждого звена; ? отсутствие дублирования. Несмотря на то, что эти критерии оптимальности касаются внутреннего менеджмента фирмы, они могут быть применены и в практике государственного управлення, которой присущи, на наш взгляд, и специфические критерии оптимальности: ? демократизация решений, ограничивающая злоупотребления и коррупцию; ? прозрачность управления, то есть доступнось информации об управленческих решениях для каждого элемента модели.
Программно-целевое управление в рамках системы государственной поддержки малого предпринимательства на региональном уровне - условие проведения единой комплексной полигики
Важнейший круг проблем в структуре модели государственной поддержки МП относится к выбору региональной и муниципальной политики поддержки МП и ее интеграции в единую федеральную политику. Ранее действующая система государственного управления характеризовалась административными методами регулирования экономики. Механизмы управления были построены по отраслевому признаку. Практика рыночных отношений предопределяет кардинально другие подходы к государственной политике и концентрацию управления на наиболее острых проблемах экономической и социальной жизни. Выбор структуры, механизмов управления и оптимального объема финансового обеспечения государственной политики для достижения наибольшего эффекта составляет в настоящее время один из ключевых вопросов органов власти вообще. Нахождение этого оптимального соотношения позволит государству добиться наилучших результатов.
Практика государственного управления показана, что либеральная политика, особенно в условиях неопределенности, чревата социальными и экономическими катаклизмами, выход из которых довольно сложен. Кроме того, единичные действия, не увязанные с другими управленческими действиями и не учитывающие особенности внешней среды, не приносят желаемого эффекта.
Достижение стратегических целей государственного управления, в том числе за счет реализации потенциала малого предпринимательства требует формирования комплексной системы управления, реализующейся в строгом соответствии с выбранными целями. При осуществлении государственной политики по поддержке малого предпринимательства используется программно-целевое управление, позволяющее целенаправленно воздействовать на объект управления для достижения наилучшего результата.
Однако, непроработанность этой важнейшей составляющей модели государственной поддержки малого предпринимательства, обусловленная, чаще всего, отсутствием опыта и методологии проведения политики, во многих случаях приводила к декларативности программ, особенно в регионах, где проблемы усугублялись слабостью или отсутствием вертикальных связей.
Необходимо отметить, что единой методологии программно-целевого упрачения в области поддержки малого предпринимательства не существует, хотя некоторые аспекты изложены в Федеральном Законе «О государственной поддержке малого предпринимательства в РФ», Постановлении Правительства № 327 от 23.03.96 «Об основных положениях региональной политики поддержки матого предпринимательства в РФ» (1,21).
Важность этой проблемы, ясно проявившаяся в результате анализа программ поддержки малого предпринимательства прошлых лет, подтверждается и все возрастающим интересом ученых, которые от популярных статей, посвященных анализу проблем малого предпринимательства в конце, 1996 - начале 1997 г.г. перешли к исследованию вопросов государственного управления развитием малого предпринимательства.
Отметим, что чаще всего, обсуждая отдельные аспекты поддержки малого предпринимательства, имеют в виду совокупность управленческих действий, направленных на регулирование малого предпринимательства. Но, чтобы их определить, необходимо исходить из единой концепции и общности целей, которые мы не находим в работах современных авторов, а видим лишь ссылки на ориентиры, содержащиеся в различных нормативных документах.
Как уже упоминалось выше, региональная программа поддержки малого предпринимательства, являясь частью государственной социально-экономической политики, должна разрабатываться, исходя из общей концепции, целей, принципов, но с учетом особенностей регионального развития.
Программно-це левой характер поддержки МП предопределяет необходимость пред проектного анализа, то есть оценки потенциала регионов для определения инструментария управления и объема участия федеральных органов в реализации региональных программ.
Так, в постановлении Правительства № 327 содержатся следующие ориентиры федеральной политики по отношению к регионам: - сокращение чрезмерно глубоких различий в уровне социально-экономического развития регионов; - стимулирование развития регионов и городов, располагающих крупным научно-техническим потенциалом («точек роста» экономики субъектов федерации); - оказание государственной поддержки районам экологического бедствия, регионам с высоким уровнем безработицы, демографическими и миграционными проблемами; - разработка и реализация научнообоснованной политики в отношении регионов со сложными условиями хозяйствования, требующих специальных методов регулирования (районы Крайнего Севера, приграничные районы и так далее). На практике эти положения реализуются с некоторыми поправками, а именно с ориентацией на те регионы, в которых система государственной поддержки МП сформировалась (существует функциональная подсистема и утверждены региональные программы государственной поддержки МП) и достаточно проработан механизм поддержки МП. Таким образом, научно обоснованная политика государственной поддержки МП на региональном уровне способствует не только ее максимальной эффективности внутри региона, но и является предпосылкой интеграции на федеральном уровне. Построение целевых ориентиров Анализ социально-экономического положения региона и места МП в нем осуществляется для корректировки целей, направлений, и форм поддержки МП и проектирования результатов реализации программ. Здесь, как уже отмечалось, первостепенное значение приобретает количество и качество исходной информации, получаемой Функциональной подсистемой.
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