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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Финансовая устойчивость коммерческого банка определяется его способностью эффективно управлять рисками. Основным риском банковской деятельности является кредитный риск, которому подвержена большая часть активов и операций коммерческого банка. Кредитный риск может привести к значительным потерям, что негативно отражается на прибыли и капитале банка.
В современной системе управления кредитным риском в российских банках, наряду с определенными достижениями, присутствует ряд недостатков, обусловленных несовершенством информационной инфраструктуры, в частности:
недостатки, связанные с источниками информации, необходимой для оценки кредитного риска (недостоверность информации, используемой для анализа факторов кредитного риска);
несовершенство банковских стандартов формирования информации о кредитном риске банка и ее интерпретации для принятия управленческих решений.
Устранению указанных недостатков в значительной мере может способствовать переход российских банков и компаний на составление отчетности в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности. Начиная с 2004г. российские банки начинают составлять отчетность по МСФО параллельно с составлением отчетности по российским стандартам, а с 2006г. планируется составление отчетности только в соответствии с МСФО.
Вместе с тем, следует отметить, что переход российских банков на МСФО сопряжен с определенными проблемами теоретического и методологического характера.
В настоящее время разработки Центрального Банка РФ, материалы программы ТАСИС по содействию проведению реформы бухгалтерского
4 учета и отчетности в странах СНГ, внутренние материалы международных аудиторских компаний, публикации в периодических изданиях в основном касаются трансформации отчетности российских банков, составленной в соответствии с российскими стандартами, в отчетность по МСФО.
Вместе с тем, на сегодняшний день имеет место неполное осмысление подходов МСФО к отражению операций, совершаемых банками, неоднозначность толкований положений МСФО специалистами.
Переход российских банков на составление отчетности по МСФО потребует также внесения определенных изменений в понимание содержания кредитного риска, кредитного портфеля банка, а также в практические аспекты управления кредитными рисками с учетом подходов МСФО к трактовке активов и обязательств банка.
В то же время научные и методологические разработки в области управления кредитным риском банка на основе МСФО практически отсутствуют.
Недостаточная разработка теоретических, методологических и практических вопросов обуславливает актуальность выбранной темы.
Методологическая и теоретическая база. В ходе исследования была изучена российская и зарубежная литература по вопросам управления кредитными рисками, а также диссертации, затрагивающие схожие вопросы.
Работы российских авторов О.И. Лаврушина, И.Д. Мамоновой,
Н.Э. Соколинской, Н.И. Валенцевой, Г.С. Пановой, Р.Г. Ольховой,
Н.Р. Герониной, ГОЛО. Русанова, A.M. Тавасиева, Ю.С. Масленченкова,
Е.Б. Супрунович, диссертации М.З. Сабирова, Е.П. Суской,
Е.В, Рукавишниковой, Е.А. Нестеренко, Милюковой Г.А. посвящены исследованию содержания возвратности кредита, сущности кредитного риска и методам его оценки, системы управления кредитным портфелем банка применительно к действующим стандартам финансовой отчетности российских коммерческих банков.
Зарубежные авторы (П. Роуз, Дж. Синки, М. Хиггинс, X. Ван Грюнинг, С. Брайонович и др.) раскрывают подходы к оценке и анализу кредитных рисков, принятые в мировой практике, рассматривают способы минимизации кредитных рисков и количественные способы оценки кредитных рисков, основанные на математико-статистических моделях.
Отдельные вопросы составления отчетности банками в соответствии с МСФО освещались в научных статьях и материалах (АЛО. Симановского, Н.Э. Соколинской, Е.И. Мешковой). В то же время научные и методологические подходы для управления банковскими рисками на основе МСФО практически не разработаны. Данное исследование является первым, раскрывающим экономический подход к управлению кредитными рисками в России в новых условиях.
В работе широко использовались нормативно-правовые акты Российской Федерации, касающиеся управления кредитными рисками, международные стандарты финансовой отчетности, материалы Базельского комитета по вопросам управления кредитными рисками, материалы научных конференций и семинаров по изучаемой тематике, материалы периодической печати, информация официальных сайтов в сети Интернет, внутренние нормативные документы банков и аналитические материалы аудиторских компаний.
Цель и задачи исследования. Целью работы является решение научной задачи разработки системы управления кредитными рисками с использованием принципов и подходов МСФО.
Достижение данной цели потребовало решения следующих задач:
представить уточненное содержание кредитного риска с учетом принципов и подходов МСФО и определить основные признаки кредитного риска;
уточнить основной понятийный аппарат управления кредитным риском с учетом подходов МСФО;
определить основные элементы системы управления кредитным риском для целей ее построения с учетом требований МСФО;
раскрыть содержание информационной инфраструктуры системы управления кредитным риском и определить роль МСФО для повышения ее эффективности;
определить значение МСФО для формирования кредитного портфеля и оценки его качества;
проанализировать и дать оценку современной практике управления кредитным риском с учетом требований МСФО;
сформулировать предложения по созданию модернизированной системы управления кредитным риском с учетом подходов и принципов МСФО;
разработать направления повышения достоверности оценки финансового положения контрагента на основе МСФО.
Предметом исследования является деятельность коммерческих банков, подверженная кредитному риску.
Объектом исследования является использование МСФО для управления кредитным риском.
Научное исследование проводилось с использованием системного подхода. Кроме того, использовались следующие методы: анализ и синтез, метод группировки и сравнения, статистический анализ.
Научная новизна проведенного исследования заключается в разработке принципиально нового подхода к управлению кредитным риском на основе МСФО.
В результате исследования получены следующие научные результаты:
- дано определение кредитному риску, охватывающему не только ссуды, но и другие активы, содержащие финансовое обязательство контрагента в его трактовке по МСФО;
- проведено разграничение понятий кредитного рейтинга контрагента
и кредитного рейтинга актива, вытекающее из представленного определения
кредитного риска;
-раскрыто значение МСФО для развития информационной инфраструктуры как условия повышения эффективности системы управления кредитным риском;
выявлены направления влияния принципов и положений МСФО на элементы системы управления кредитными рисками, а также направления совершенствования данных элементов;
уточнено содержание кредитного портфеля, вытекающее из установленного МСФО порядка признания и оценки финансовых инструментов;
предложена классификация инструментов кредитного портфеля банка на основе положений МСФО, сформулированы подходы к оценке инструментов кредитного портфеля, составленного в соответствии с требованиями МСФО;
дана оценка современной российской нормативной базе, регулирующей управление кредитными рисками банка, на предмет ее соответствия положениям МСФО, и определены направления ее развития;
обоснованы направления повышения достоверности оценки финансового положения контрагента на основе отчетности, составленной в соответствии с требованиями МСФО;
разработаны предложения по совершенствованию методов оценки качества кредитного портфеля банка, отвечающие требованиям МСФО, и базирующиеся на оценке степени кредитного риска портфеля и его доходности. В рамках совершенствования методов оценки качества кредитного портфеля предложена методология определения размера резервов в соответствии с требованиями МСФО и определения кредитных рейтингов активов кредитного портфеля.
8 Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что выводы и рекомендации, касающиеся построения системы управления кредитными рисками в коммерческих банках на основе подходов и принципов МСФО, могут быть использованы:
- сотрудниками Центрального банка для разработки нормативной базы
по управлению кредитными рисками;
- сотрудниками коммерческих банков и внешнего аудита для
организации управления кредитными рисками.
Самостоятельное практическое значение имеют следующие разработки:
- по идентификации и анализу кредитных рисков, присутствующих в
финансовых инструментах, в соответствии с принципами МСФО;
по необходимости создания внутреннего нормативного документа банка -Политики управления кредитными рисками, регламентирующего процесс управления кредитными рисками на основе принципов и подходов МСФО;
по оценке финансового положения контрагента на основе финансовых коэффициентов и денежного потока, рассчитанных на основе отчетности контрагента по МСФО;
по определению величины резервов на покрытие кредитных рисков и по определению кредитных рейтингов активов кредитного портфеля, составленного в соответствии с требованиями МСФО;
по применению метода аллокирования собственного капитала, достаточного для покрытия кредитных рисков, и использованию экономического капитала банка для оценки доходности кредитного портфеля.
Таким образом, в настоящей работе предпринята попытка разработать систему управления кредитными рисками с использованием принципов и подходов МСФО.
Содержание кредитного риска и факторы, его определяющие
Одним из ведущих принципов в работе коммерческого банка является стремление к получению прибыли. Данное стремление ограничивается возможностью для коммерческого банка понести убытки вследствие неопределенности, присущей рыночной экономике. Неопределенность связана с возможностью возникновения в деятельности банка неблагоприятных ситуаций и их последствий, что приводит к возникновению понятия риска.
В настоящее время нет однозначного понимания сущности риска. Это объясняется многосторонностью и сложностью такого явления как риск. Существует большое количество определений риска, каждое из которых подчеркивает определенный аспект понятия «риск». Это приводит к тому, что встречаются определения риска, подчас взаимоисключающие друг друга, что обуславливает наличие дискуссии в отношении определения понятия «риск».
Рассмотрим различные определения понятия «риск» с целью выделения отдельных аспектов, лежащих в основе данного понятия.
1. Первая группа определений базируется на том, что риск - это ситуативная характеристика деятельности любого субъекта рыночных отношений, отображающая неопределенность ее исхода. 2
2. Вторая группа определений исходит из того, что риск - это и есть неопределенность в отношении наступления того или иного события в будущем.3
В первой группе определений неопределенность увязывается с результатом деятельности субъекта, и является следствием проявления риска. Во второй группе неопределенность - это и есть риск.
3. В третьей группе определений подчеркивается, что риск - это возможность наступления неблагоприятных событий.
4. В четвертой группе определений указывается, что риск - это возможность отклонения протекания управляемого процесса от предполагаемого сценария.4
5. В пятой группе определений риск определяют как вероятность наступления событий с негативными последствиями.5
Приведенный набор определений не является исчерпывающим. Существует еще множество определений риска, от общих, всеобъемлющих определений, пригодных для идентификации любых видов риска, до узко специализированных определений риска, нацеленных на конкретные сферы формирования и реализации рисков.
Мы согласны с трактовкой риска как характеристики деятельности. Однако, на наш взгляд, это скорее не сущность риска, а один из его аспектов. Кроме того, нам представляется не целесообразным использовать неопределенность в качестве определения сущности риска, поскольку неопределенность присутствует в тех ситуациях, когда не известны ни будущие исходы событий, ни вероятность их наступления. Риск же увязывается с наступлением конкретных неблагоприятных событий. В то же время, риск является следствием неопределенности.
Экономическое содержание МСФО, воздействующих на систему управления кредитным риском
Рассмотренные требования МСФО к финансовой информации, в частности требование прозрачности финансовой отчетности и ответственности менеджмента за информацию, отраженную в финансовой отчетности, являются следствием общей либерализации экономической деятельности. Либерализация вызвала нестабильность финансовых рынков и увеличила потребность в достоверной информации в качестве обеспечения стабильности. На наш взгляд, предоставление прозрачной отчетности и полезной информации об экономических субъектах и совершаемых ими сделках является необходимым условием функционирования организованного и эффективного рынка, обеспечивающим повышение его стабильности.
В основе предоставления информации лежат стандарты учета и отчетности и методология раскрытия информации. Международные стандарты финансовой отчетности позволяют достоверно и объективно представить финансовое положение и результаты деятельности экономического субъекта, а следовательно, достоверно отразить подверженность экономического субъекта (банка) кредитному риску.
Рассмотрение влияния МСФО на систему управления кредитными рисками начнем с краткого изложения новых подходов, вводимых МСФО к определению активов, обязательств, капитала, доходов и расходов. Исходным моментом для определения данных понятий в МСФО считается экономическая выгода, представляющая собой потенциал, который может оказать положительное влияние на денежный поток экономического субъекта. Соответственно, изменяется трактовка вышеназванных понятий. Активы,.банка, согласно МСФО, - это ресурсы, контролируемые банком в результате событий, произошедших в прошлом, и от которых банк ожидает экономическую выгоду в будущем. Таким образом, основополагающим при определении актива является возможность получить экономическую выгоду и наличие контроля. Право собственности при этом не является первостепенным признаком при определении актива, поскольку актив может приносить экономическую выгоду его владельцу, не являющегося собственником данного актива (например, в случае арендованного имущества). Такое понимание актива существенно отличается от российской практики, в которой на первое место при определении актива ставится наличие права собственности на имущество,48 и нет требования о получении экономической выгоды от активов.
Обязательства банка - это текущая задолженность, возникающая из прошлых событий, урегулирование которой приведет к оттоку из банка ресурсов, содержащих экономическую выгоду.
Собственный капитал — это доля в активах банка, остающаяся после вычета всех его обязательств. Данное понимание собственного капитала является синонимом чистых активов банка.
Доход банка - это приращение экономических выгод, происходящее в форме притока денежных средств, увеличения активов или уменьшения обязательств. Соответственно, расходы - это уменьшение экономических выгод, происходящее в форме оттока денежных средств, уменьшения активов или увеличения обязательств
Характеристика российских стандартов, регулирующих управление кредитным риском банка, и направления их развития
В последнее время российские нормативные акты, регулирующие управление банками кредитными рисками, были подвержены существенным изменениям, многие из них были заменены новыми. В настоящий момент всю совокупность действующих российских нормативных актов, оказывающих влияние и регулирующих управление кредитными рисками можно разделить на 3 группы. На наш взгляд, целесообразно представить данную нормативную базу в таблице:
Вышеперечисленные документы для целей настоящей работы целесообразно назвать российскими стандартами, регулирующими управление кредитными рисками.
Кроме того, отдельно от названных групп мы выделяем Указание оперативного характера ЦБ РФ от 25.12.2003 г. № 181-Т «О порядке составления и представления кредитными организациями финансовой отчетности».
Необходимо отметить, что в последние годы предприняты попытки приблизить требования, предусмотренные данными нормативными актами к требованиям, заложенным в МСФО.
На наш взгляд, основными позитивными изменениями российских стандартов, регулирующих управление кредитными рисками, являются:
- постепенный отход от административного подхода при установлении требований по оценке кредитного риска, классификации ссуд, создании
резервов, и приближение к более либеральному подходу, при котором контроль осуществляется за качеством разработанных банками методик, соблюдением банками подходов к оценке кредитных рисков, установленных нормативным актом;
- изменения в требованиях по оценке ценных бумаг, выделения 2 способов оценки вложений в ценные бумаги: по рыночной цене и цене приобретения, с целью приближения к понятию справедливой и амортизированной стоимости по МСФО;
- требование об использовании мотивированного суждения банка об уровне кредитного риска и ряд других изменений.
В то же время, сохраняются существенные недостатки и несоответствия российских стандартов, регулирующих управление кредитными рисками, требованиям МСФО, в частности:
- сохраняется ориентация отчетности банков на пользователя — надзорные органы, а не кредиторов, инвесторов, акционеров. Следствием этого является отсутствие требований по раскрытию и публикации информации, имеющей важное значение для оценки финансового положения банка и его подверженности кредитному риску. Кроме того, не устраняется возможность применения банками формального подхода к оценке инструментов, подверженных кредитному риску, и признанию их в отчетности, ограниченности мероприятий, предпринимаемых для управления кредитными рисками;
- не полностью реализованы основные подходы и принципы МСФО при оценке и признании инструментов, подверженных кредитному риску. В ряде случаев происходит подмена принципа приоритета содержания над формой четко регламентированным порядком отражения и оценки активов.
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