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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Прийняття Цивільного Кодексу України (далі – ЦК України) знаменувало новітній етап кодифікації цивільного законодавства, зокрема в частині договірного регулювання виконання науково-дослідних робіт, яким присвячена спеціальна Глава 62 ЦК України (статті 892–900), що обумовлює доцільність наукового осмислення зазначених приписів та їх реалізації у процесі правозастосування.

Спеціальних наукових досліджень, присвячених зазначеній проблематиці, сьогодні бракує, а роботи, що виконувалися в період радянської доби, значно застаріли, оскільки базувалися на доволі некодифікованому та водночас союзному відомчому законодавстві.

ЦК України розширює можливості укладення договорів на виконання науково-дослідних робіт за участю множинності суб’єктів, а тому з’ясування характеру та особливостей цих правовідносин має безперечний науково-практичний інтерес. 

Актуальність даного наукового дослідження підтверджується висновками цивільно-правової думки. Як зазначалося в Рекомендаціях науково-теоретичної конференції "Еволюція цивільного законодавства: проблеми теорії і практики" [179] (квітень 2004 р.) з наукової точки зору найактуальнішими є наступні напрями досліджень у галузі цивільного права, зокрема "визначення пріоритетності ролі цивільно-правових відносин у системі законодавства України."

Гострота проблеми посилюється у зв’язку із диференціацією вищих навчальних закладів та виділенням спеціалізованих дослідницьких університетів, інших організаційно-правових форм вищих навчальних закладів такого типу, що обумовлюють широке застосування договорів на виконання науково-дослідних робіт. 

Ступінь дослідження теми дисертації. Дослідженню цивільно-правових аспектів договору на виконання науково-дослідних робіт у 60-х роках ХХ століття були присвячені наукові праці Я.Б. Бароша, М.Б. Ринга, [81, с. 91; 180, с. 198] в 70-х роках – Е.Л. Беликовського, С.Д. Волошко, В.Я. Іонаса. [84, с. 22; 105, с. 20; 125, с. 166]

Навчальні аспекти договорів цієї доби розглядалися Ч.Н. Азімовим,    В.Л. Бурмістровим, В.С. Мартем’яновим та ін.

Питання договорів на виконання науково-дослідних робіт доби незалежної України були предметом дослідження переважно в навчальній літературі (підручниках та навчальних посібниках, науково-практичних коментарях), у роботах українських вчених-цивілістів: О.А. Підопригори,    О.О. Підопригори, Н.О. Саніахметової, А.О. Кодинця, В.Г. Олюхи, В.В. Луця, Є.О. Харитонова; російських вчених – М.І. Брагінського та А.В. Вітрянського, І.А. Зеніна. Цій проблематиці присвячена кандидатська дисертація                   М. М. Великанової. [99]
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження проводилося в межах цільової наукової програми на кафедрі цивільного права юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка відповідно до бюджетної теми "Механізм адаптації законодавства в сфері прав громадян України до законодавства Європейського Союзу", номер теми 06 БФ 042-01, номер державної реєстрації 0101579.
Мета дисертаційної роботи – дослідити статику та динаміку договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, виявити їх роль та місце у системі цивільних правовідносин, розмежувати із суміжними цивільними правовідносинами, проаналізувати їх основні складові елементи, особливості правових зв’язків і функціонування, виявити проблеми у правовому регулюванні, синтезувати та сформулювати концептуальні наукові положення, висновки і пропозиції щодо удосконалення норм ЦК України, інших актів законодавства в цій сфері та практики його застосування.

Відповідно до поставленої мети визначено основні завдання дисертаційного дослідження:
· виявлення особливостей та обґрунтування правової природи договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт;

· аналіз розвитку (ґенези) їх правового регулювання, висвітлення його закономірностей і тенденцій, обґрунтування пропозицій щодо його удосконалення;

· з’ясування загальних юридичних підстав виникнення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, порядку формування та особливостей договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, що фінансуються з державного або місцевого бюджетів;

· виявлення суб’єктного складу цих правовідносин, зокрема специфіки правового становища юридичних осіб як виконавців науково-дослідних робіт;

· обґрунтування об’єктного складу, предмета та змісту цих правовідносин;

· з’ясування юридичних підстав зміни та припинення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт.

Об’єктом наукового дослідження є сукупність правових норм та приписів ЦК України, що регулюють питання укладення та виконання договорів між суб’єктами на виконання науково-дослідних робіт, інших актів законодавства в частині проведення фундаментальних та прикладних наукових досліджень і правових зв’язків, що складаються між замовниками та виконавцями у процесі виконання цих робіт.

Предметом наукового дослідження є комплексний аналіз теоретико-прикладних проблем, що виникають у договірних правовідносинах з виконання науково-дослідних робіт, виявлення особливостей суб’єктно-об’єктних зв’язків у процесі їх виконання, змісту цих правовідносин, умов, підстав їх виникнення, функціонування (динаміки), зміни, припинення і юридичних наслідків за досягнення наукового результату.

Методологічну основу дисертаційного дослідження становить сукупність загальнонаукових і спеціально-правових методів наукового пізнання договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт.

Діалектичний метод дослідження дав змогу виявити комплексний характер виникнення, функціонування, зміни та припинення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, поєднання у їх регулюванні, як правило, приватно-правових та ситуативно публічно-правових методів правового регулювання. За допомогою історико-догматичного методу пізнання розкрита ґенеза та особливості етапів у розвитку правового регулювання зазначених правовідносин. Формально-логічний підхід сприяв розкриттю обов’язкових елементів цих правовідносин, допоміг охарактеризувати та сформулювати наукові положення щодо доцільності їх удосконалення.

Структурно-функціональний, системно-аналітичний та соціально-статистичний способи пізнання обумовили аналіз суб’єктно-об’єктних правових зв’язків, характеристику суб’єктів виконання наукової та науково-технічної діяльності, сприяли виявленню особливостей правосуб’єктності вчених і юридичних осіб у цьому процесі, формування їх прав, обов’язків та відповідальності за невиконання та порушення договірних зобов’язань.

Порівняльно-правовий аналіз дав змогу виявити особливості ґенези правового регулювання договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, загального та особливого у законодавчому регулюванні цих правовідносин в Україні, Республіці Білорусь, Російській Федерації, інших країнах світу. 

Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали наукові та навчально-практичні праці українських вчених в галузі цивільного права, зокрема: Ч.Н. Азімова, І.А. Безклубого, С.М. Бервено, Т.В. Боднар,                Д.В. Бобрової, В.І. Борисової, Ю.Л. Бошицького,   В.А. Васильєвої,                А.Б. Гриняка,  С.Ф. Демченка, О.В. Дзери, А.С. Довгерта, І.В. Жилінкової,      Т.С. Ківалової, В.І. Кисіля, О.В. Кохановської, В.М. Коссака, І.В. Кодинця,    І.В. Кучеренко,       О.Д. Крупчана, Н.С. Кузнєцової, В.В. Луця, Р.А. Майданика, В.С. Мілаша, О.В. Михальнюк,   Ю.В. Носіка, В.Г. Олюхи, О.А. Підопригори, О.О. Підопригори, О.П. Печеного, С.О. Погрібного, І.Й. Пучковської,            З.В. Ромовської, М.М. Сібільова, І.В. Спасібо-Фатєєвої, Р.О. Стефанчука,      Н.О. Саніахметової, Є.О. Харітонова, О.І. Харітонової, Я.М. Шевченко,         Р.Б. Шишки, В.Л. Яроцького та ін.

Ґрунтовності дослідження сприяли праці основоположників російської цивілістики та енциклопедії права: М.М. Агаркова, І.А. Ільїна,                       Є.М. Трубецького, Г.Ф. Шершеневича, І.А. Покровського, Д.Д. Грімма; цивілістів радянської доби, зокрема: М.В. Гордона, О.С. Іоффе, Ю.К. Толстого, О.А. Красавчікова, Є.О. Суханова, В.Ф. Маслова, А.А. Пушкіна, С.Н. Братуся; сучасних вчених Російської Федерації: М.М. Брагінського, В.В. Вітрянського, Б.М. Гонгало та ін.

Важливе теоретичне значення мали праці вчених у галузі господарського права: О.А. Беляневич, О.М. Вінник, В.С. Щербини та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтованні концептуальних засад становлення та розвитку договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, формулюванні наукових положень, висновків та пропозицій, які виносяться на захист.

 уперше:

– обґрунтовуються наукові положення щодо наявності правового субінституту договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт цивільного договірного права України з притаманними йому істотними ознаками, юридичну базу якого становлять цивільно-правові приписи статтей 892–900 ЦК України, що регламентують виникнення та реалізацію цих правовідносин, та які доцільно застосовувати субсидіарно із приписами законодавства про наукову і науково-технічну діяльність, інноваційну діяльність, інших суміжних сфер нормативно-правового регулювання щодо характеру правосуб’єктності цих правовідносин;

– доводиться, що договірні правовідносини з виконання науково-дослідних робіт формуються на визнаному законом (Закон України "Про наукову та науково-технічну діяльність") суб’єктивному праві виконання цих робіт шляхом проведення фундаментальних і прикладних наукових досліджень, яке притаманне лише основним та ряду інших суб’єктів – вченим, науковим та науково-педагогічним працівникам, науковим установам, заснованим на державній, комунальній та приватній формі власності, науковим громадським організаціям;

– аргументується дуалістична правова природа договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт. Як правило, приватно-правова, ситуативно буває публічно-правовою, що в окремих випадках набуває змішаної форми, відповідно до підстав виникнення, суб’єктного та об’єктного складів, залежно від характеру правових зв’язків та джерел фінансування;

– зазначається, що публічно-правова природа договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт є відмінною від договірно-публічних правовідносин, передбачених ЦК України (у сфері роздрібної торгівлі, транспортного, готельного обслуговування тощо). Така відмінність виявляється за суб’єктним складом виконавців, характером виконання науково-дослідних робіт, спрямованих на одержання наукового результату у формі нових знань, як об’єктів права інтелектуальної власності (наукового звіту, наукової праці, наукової доповіді (повідомлення), монографії, наукового відкриття тощо);

– обґрунтовуються наукові положення про умови виникнення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, що фінансуються з державних та місцевих бюджетів, які являють собою процедури проведення конкурсних торгів з метою відбору учасників і визначення переможця та набуття ним права (юридичної можливості) щодо укладення договору на виконання наукових досліджень;

– аргументуються положення про розмежування сторін та суб’єктів згідно з договорами та договірними правовідносинами з виконання науково-дослідних робіт, оскільки останні, крім замовників та виконавців цих досліджень, можуть включати інших суб’єктів координуючих, контролюючих інституцій держави у разі їх виконання за рахунок коштів державних або місцевих бюджетів. 



При цьому виконавцями науково-дослідних робіт відповідно до чинного законодавства про наукову і науково-технічну діяльність можуть бути лише спеціальні суб’єкти наукової та науково-технічної діяльності, зокрема основні, тобто вчені, а також інші наукові, науково-технічні, науково-педагогічні працівники та юридичні особи з правовим становищем спеціальних суб’єктів у цій сфері – наукові установи, наукові організації, вищі навчальні заклади, громадські наукові організації, наукові об’єднання;

– обґрунтовується наукова позиція щодо доцільності визнання виконавців за фактом установчих документів – засновницьких договорів, статутів (положень) про відповідну наукову установу або громадську наукову організацію, у діяльності якої має переважати науковий, науково-технічний, науково-організаційний, науково-освітній та науково-методичний характер основного обсягу виконаних робіт;

– доводяться наукові положення щодо розмежування категорій "предмета" та "об’єкта" договорів і відповідно договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, в яких згідно зі змістом статтей 892 та 895 ЦК України в якості предмета пропонується розглядати самий  творчий, інтелектуальний процес проведення фундаментальних наукових досліджень, що здійснюється виконавцем в силу договірних зобов’язань і включає такі стадії: підготовчу, аналітичну і заключну, які фіксуються в наукових звітах виконання зазначених робіт з відтворенням особливостей відповідного наукового дослідження та узагальнених оцінок досягнутих результатів;

набули подальшого розвитку: 

– Підходи щодо розуміння ґенези цивільно-правового регулювання договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт та її поділу на два основних етапи становлення й розвитку:


Перший етап радянської доби, починаючи з кінця 50-х років минулого століття до прийняття Основ цивільного законодавства Союзу РСР і союзних республік від 31 травня 1991 року, для якого було характерним відомче нормативно-правове регулювання відносин з виконання науково-дослідних робіт та їх різновиду щодо створення і передачі науково-технічної продукції, які складалися між науковими організаціями та іншими юридичними особами на підставі договорів, що опосередковували відповідні правові зв’язки з поступовим запровадженням типових положень, щодо унормування господарських договорів і видання внутрішньо-міністерських замовлень.


Другий етап законодавчого регулювання правовідносин з виконання науково-дослідних робіт суверенної і незалежної України, починаючи з 1991 року, з часу набуття чинності Основ цивільного законодавства Союзу СРСР і союзних республік, впливу на кодифікаційний процес приписів Модельного цивільного Кодексу країн СНД, рецепція його приписів у ЦК України та урегулювання ним договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт як самостійних у складі цивільних правовідносин відповідно до ЦК України та їх різновиду на створення і передачу науково-технічної продукції у Господарському кодексі України (далі – ГК  України), які в сьогоденних правових реаліях обумовлюють їх подальше законодавче урегулювання;

– загальні підстави виникнення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, які характеризується, на думку автора, системою юридичних документів та дій суб’єктів цих правовідносин (договору на виконання науково-дослідних робіт, технічного завдання на їх виконання, календарного плану, протоколу погодження договірної ціни, планової калькуляції кошторисної вартості розробки, реєстраційної та облікової карток, відповідно виконуваних та завершених науково-дослідних робіт), які доцільно в сукупності вважати підставами їх виникнення;


– положення та висновки про класифікацію юридичних осіб як виконавців науково-дослідних робіт, що виконуються за рахунок державного бюджетного фінансування, та їх поділу на наступні групи (види): державні наукові установи різних типів, видів та груп і ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації, засновані на різних формах власності, спеціалізовані наукові центри, інноваційні структури, громадські наукові організації, інші наукові об’єднання вчених;


– наукові положення щодо змісту договірних правовідносин, які обумовлюють взаємні права і обов’язки сторін імперативного та факультативного характеру, обмежених переважно майновою відповідальністю виконавця, та відсутності у ЦК України відповідальності замовника, що потребує невідкладного правового опосередкування щодо взаємної відповідальності сторін у статті 900 ЦК України;

удосконалено:


– наукові підходи щодо об’єктів договору та договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, під якими доцільно розуміти наукові результати, визначені вказаним договором і легалізовані законодавством про наукову і науково-технічну діяльність, тобто нові знання, передбачені договірною документацією, які плануються й одержуються у процесі проведення науково-дослідних робіт та таких, що фіксуються на носіях наукової інформації у формі звіту про наукову працю, доповіді, повідомлення, монографічного і колективного наукового дослідження, дисертації, наукового відкриття тощо та інші твори, які можуть бути об’єктами права інтелектуальної власності й відповідного авторського права;


– положення про те, що об’єктний склад виступає юридичним та інтелектуальним критерієм відмежування договору на виконання науково-дослідних робіт і відповідних правовідносин від категорії підрядних договорів та правовідносин, як самостійних у механізмі правового регулювання за характером творчої інтелектуальної праці, процесу проведення наукового дослідження і одержання запланованих наукових результатів;

сформульовано пропозиції щодо змін і доповнень до чинного ЦК України:


– до статей Глави 62 ЦК України про уточнення предмета та об’єктів договору на виконання науково-дослідних робіт:

а) частину І статті 892 ЦК України доцільно викласти у такій редакції: "За договором на виконання науково-дослідних робіт виконавець зобов’язується провести за завданням замовника наукові фундаментальні та/або прикладні дослідження, одержати передбачений цим договором науковий результат та передати його у встановлений термін замовнику, а замовник зобов’язується прийняти виконані наукові дослідження, одержати науковий результат та своєчасно сплатити кошти відповідно до умов договору";

б) у Главі 62 ЦК України пропонується зосередити приписи, які б урегулювали виконання договірних зобов’язань на виконання фундаментальних та прикладних наукових досліджень і одержання передбачених ним наукових результатів як можливих об’єктів права інтелектуальної власності та авторського права.


Відповідно до цього приписи з виконання дослідно-конструкторських та технологічних робіт, вимоги щодо їх виконання зосередити в окремих статтях самостійної глави, оскільки вони мають інший предмет та об’єкти відповідних договірних правовідносин, відмінні від досліджуваних.


Доводиться доцільність запровадження окремих приписів до норм Глави 62 ЦК України,    у яких викласти окремо примірні переліки обставин юридичного значення, що відповідно зумовлюють підстави зміни та припинення цих договірних правовідносин.


Науково-практичне значення одержаних результатів дисертації обумовлюють:

· подальший розвиток науки цивільного договірного права щодо особливостей договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, прискорення наукових досліджень у цій сфері;

· можливість використання запропонованих наукових моделей норм у процесі подальшої кодифікації законодавства;

· потреби практики правозастосування щодо усунення колізій, які виникають у застосуванні та оцінці цивільно-правового регулювання договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт; підготовки науково-практичних коментарів;

· навчально-освітні та методичні потреби використання сформульованих автором положень у процесі викладання та вивчення цивільного договірного права в цій сфері.

Апробація наукових результатів віднайшла своє відображення в практичних заняттях з цивільного права юридичного факультету національного університету імені Тараса Шевченка в порядку набуття педагогічної практики, практичній діяльності, у виступах та повідомленнях на понад десяти науково-практичних конференціях, круглих столах тощо, зокрема на Всеукр. наук.-практ. конф. «Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина» (Івано-Франківськ, квітень 2008 р.); Міжнар. управлінському форумі «Управління сьогодні та завтра» (Хмельницький, травень 2008 р.); Міжнар. наук.-практ. конф. «Національна державність та Європейські інтеграційні процеси» (Мінськ, БДУ, жовтень 2008 р.); Круглому столі «Наукові та науково-правничі школи: стан і перспективи правового регулювання» (Київ, ЄАПШП, листопад 2008 р.); XVI Міжнар. наук. конф. студентів, аспірантів та молодих вчених  «Ломоносов – 2009» (Москва, МДУ, квітень 2009 р.); Міжнар. наук.-практ. конф. «Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих учених» (Київ, КНУ, квітень 2009 р.); Міжнар. Круглому столі з нагоди Міжнародного Дня Толерантності «Проблеми толерантності та шляхи реалізації її принципів у громадянському суспільстві України» (Київ, Дипломат. акад. при МЗС України, листопад 2010 р.); Наук.-практ. конф. «V щорічні читання з проблем права інтелектуальної власності, присвячених пам’яті проф. О.А. Підопригори» (Київ, КНУ, березень 2011 р.) та ін.

Публікації наукового дослідження містяться у 19 наукових статтях, тезах і повідомленнях на конференціях, круглих столах, з яких 12 статей опубліковані у фахових виданнях, включених до переліків, затверджених ВАК України, і одна публікація англійською мовою – у науковому виданні "LAW" – "ПРАВО" Вільнюського університету. Загальний обсяг публікацій – близько 15,0 д.а.

Структура дисертації обумовлена метою, завданням та предметом наукового дослідження, і складається зі: вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків та списку використаних джерел.
Загальний обсяг дисертації становить 235 сторінок. Список використаних джерел нараховує 211 найменувань, викладених на 21 сторінці.
Висновки

На підставі проведеного наукового дослідження є підстави сформулювати такі висновки:
За своєю юридичною природою договірні правовідносини з виконання науково-дослідних робіт мають переважно приватно-правовий характер і ситуативно проявляють публічно-правову спрямованість в залежності від суб’єктів цих правовідносин, сфери застосування, джерел фінансування (особливо, якщо фінансування здійснюється з державного та місцевих бюджетів), складу виконавців (державних наукових установ тощо), визнаних суб’єктами наукової і науково-технічної діяльності.

Обґрунтування двоетапності у розвитку нормативно-правового регулювання правовідносин з виконання науково-дослідних робіт: підзаконного нормативно-правового регулювання загальносоюзного рівня попередньої держави та законодавчого регулювання незалежної України.

Викладено підстави виникнення цих правовідносин, в якості яких, на думку автора, складають сукупність юридично значимих документів та взаємообумовлених дії сторін правовідносин, які породжують виникнення іманентних зобов’язальних правових зв’язків (зобов’язань);

Розкрито та виділено особливості виникнення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, які фінансуються з державного та місцевих бюджетів, наукові положення про міжгалузевий поліфункціональний характер зазначених правовідносин, юридичні засади яких утворюють норми статей 892-900 ЦК України та їх різновиду, передбачених статтею 331 ГК України, на створення і передачу науково-технічної продукції.

Виявлення динаміки договірних правовідносин та особливостей взаємодії їх складових елементів, зокрема:

1) проаналізовано суб’єктний склад правовідносин з виконання науково-дослідних робіт, особливості суб’єктів наукової і науково-технічної діяльності, як виконавців зазначених робіт;

2) виявлено специфіку правосуб’єктності юридичних осіб, як виконавців науково-дослідних робіт;

3) розкрито зміст правовідносин з виконання науково-дослідних робіт;

4) охарактеризовані умови та підстави зміни і припинення договірних правовідносин з виконання науково-дослідних робіт;

5) сформульовано систему положень і пропозицій про вдосконалення норм статей 892-900 Глави 62 ЦК України щодо регулювання виконання науково-дослідних робіт та відповідних договірних правовідносин: 

Уточнити в законодавчому порядку юридичну формулу «неможливість досягнення результату внаслідок обставин, що не залежить від виконавця», зокрема в частині визначення цих обставин, що не дозволяють досягти запланованого, тобто передбаченого договором наукового результату, з обов’язком замовника щодо оплати виконаних робіт до встановлення цих обставин.

Передбачити можливість призупинення чинності договірних правовідносин та відповідно дії зазначеного договору на час, необхідний для усунення таких обставин та одержання наукового результату, визначеного договором на виконання науково-дослідних робіт і тим самим закріпити принцип реального досягнення наукового результату.

Доцільно уточнити положення статті 897 ЦК України щодо утримання виконавця від публікації без згоди замовника за умови, що воно передбачено договором на виконання науково-дослідних робіт або безпосередньо випливає із його змісту.

Бажано розширити коло зобов’язань виконавця науково-дослідних робіт, особливо в частині забезпечення ним проведення зазначених робіт та одержання результату з дотриманням вимог безпеки для здоров’я та життя людей, довкілля та інших охоронювальних благ, особливо, якщо йдеться про науково-дослідні роботи, впровадження та використання яких пов’язано з підвищенням ризиком будь-якої здійснюваної діяльності, здатної викликати або продукувати настання реальних загроз для життя та здоров’ю  людини, народу та держави.

Встановити процесуальний термін щодо розгляду і підписання Акту передачі-прийому виконаних науково-дослідних робіт, що стане додатковою процесуально-правовою гарантією захисту прав виконавця на вказаній стадії договірних правовідносин з виконання зазначених робіт. 

Передбачити обов’язок замовника науково-дослідних робіт щодо внесення авансових платежів для забезпечення ефективної діяльності та мотивації виконавця, які дозволять забезпечити його необхідними інформаційними матеріалами, довідковими даними, здійснення автоматизованих пошукових робіт, матеріально-технічного забезпечення початкових етапів виконання науково-дослідних робіт.

Запровадити майнову відповідальність замовника за порушення порядку та термінів прийняття виконаних науково-дослідних робіт та одержаного наукового результату, підписання Акту приймання-передачі цих робіт та несвоєчасне проведення розрахунків з виконавцем за виконані науково-дослідні роботи.
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