Розділ 1

Теоретичні засади формування організаційно-економічного механізму санації

1.1. Системний теоретичний аналіз санації як економічної категорії

Дослідження формування і функціонування організаційно-економічного механізму санації передбачає передусім з’ясування суті та змісту поняття санація,  її системної характеристики та структурної визначеності.

Аналіз літературних джерел [60, 64, 70, 77, 92, 107, 168,  213, 229, 249, 258, 275, 281, 295, 300, 307, 311] показав, що серед науковців немає єдиної думки з приводу визначення санації, існують розбіжності у формуванні її основних сутнісних характеристик, цілей та засобів. Спробуємо проаналізувати різні підходи та погляди на цю проблему. 

В етимологічному плані термін "санація" походить від латинського "sanare", що перекладається формі іменника "оздоровлення", "видужання" [13], або ж у дієслівній формі як "лікувати", "оздоровлювати" і "робити дієздатним". Отже, термін "санація" у економічній термінології можна трактувати буквально як порятунок підприємства з кризи, відновлення життєздатності економічного суб’єкта, що перебуває у кризовій ситуації. 

Якщо розглядати зміст поняття "санація" з фінансової точки зору, то воно охоплює усі можливі заходи із стабілізації та покращення фінансового стану кризового підприємства. Мета санації у цьому випадку полягає в усуненні за допомогою фінансових інструментів збитків підприємства і /або залученні додаткових засобів формування фінансового стану. Із обмеженням категорії санації лише фінансовими заходами виникає небезпека концентрації уваги на результатах впливу розвитку чинників кризи і разом з тим не аналізуються причини, що призвели до кризи. І цей підхід легко піддати критиці у зв’язку з тим, що розгортання кризи на підприємстві лише на пізнішому часовому етапі виражається у  порушенні фінансової рівноваги підприємства і що причини негативного розвитку підприємства у часовому розрізі лежать набагато глибше. 

У Законі України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» [4] під санацією розуміють систему заходів, які здійснюються під час провадження у справі про банкрутство з метою запобігання визнання боржника банкрутом і його ліквідації. Ця система спрямована на оздоровлення фінансово-господарського стану боржника, а також на задоволення у повному обсязі або частково вимог кредиторів шляхом кредитування, реструктуризації підприємства, боргів і капіталу, зміни організаційно-правової і виробничої структури боржника.  

Можна вважати, що зміст поняття "санація" у широкому розумінні слова як фінансовий та економіко-виробничий феномен розкривається через сукупність заходів із відновлення та забезпечення  життєздатності підприємства. Німецький дослідник Бекендерфе визначає санацію як  систему фінансово-економічних, виробничо-технічних, організаційно-правових та соціальних заходів, спрямованих на досягнення чи відновлення платоспроможності, ліквідності, прибутковості і конкурентоспроможності підприємства-боржника в довгостроковому періоді. Тобто, у такому тлумаченні санація - це сукупність усіх можливих заходів, які здатні привести підприємство до фінансового оздоровлення [307, с. 12]. 
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Деякі науковці термін "санація" використовують для характеристики заходів щодо недопущення банкрутства та ліквідації підприємства, що здійснюються тільки за рахунок зовнішньої допомоги. Зокрема, відомий сучасний теоретик-фінансист І.А. Бланк санацію окреслює лише як систему заходів щодо фінансового оздоровлення підприємства, які реалізуються з допомогою сторонніх юридичних чи фізичних осіб і спрямовані на попередження оголошення підприємства-боржника банкрутом і його ліквідації. Мета санації вважається досягнутою, якщо вдалося за рахунок зовнішньої фінансової допомоги чи реорганізації нормалізувати виробничу діяльність і уникнути визнання підприємства-боржника банкрутом з подальшим припиненням його діяльності і продажем майна [68]. А М.І.Титов у монографії, присвяченій матеріально-правовим та процесуальним аспектам банкрутства, пропонує дати таке законодавче визначення санації: "Санація – це оздоровлення неспроможного боржника, надання йому фінансової допомоги з боку власника майна, кредиторів та інших юридичних і фізичних осіб (у тому числі зарубіжних), спрямованих на підтримку діяльності боржника і запобігання його банкрутству" [268, с. 49].

Повертаючись до проблеми правового визначення санації, зауважимо, що законодавець виділяє поняття "санації" як судової процедури банкрутства та "досудової санації", які чітко розмежовуються.

Так, відповідно до положень вже вказаного закону «санація – система заходів, що здійснюються під час провадження у справі про банкрутство з метою запобігання визнання боржника банкрутом та його ліквідації, спрямована на оздоровлення фінансово-господарського становища боржника, а також задоволення в повному обсязі або частково вимог кредиторів шляхом кредитування, реструктуризації підприємства, боргів і капіталу та (або) зміну організаційно-правової та виробничої структури боржника» [4, ст.1].

Виходячи з вищевикладеного, можемо відзначити у цій правовій нормі наявність таких елементів:

а) санація визначається як система певних заходів;

б) санація включає в себе певні дії щодо кредитування, реструктуризації підприємства, його боргів, капіталу та (або) зміни організаційно-правової та виробничої структури боржника,

в) у часовому плані санація здійснюється під час провадження справи про банкрутство,

г) цільова функція реалізується через систему заходів  щодо запобігання визнанню боржника банкрутом, оздоровлення його фінансово-господарського становища та задоволення у повному обсязі або частково вимог кредиторів.

Можна погодитись із позицією Радзивілюк В.В., що характерною рисою судової процедури санації порівняно із іншими способами попередження банкрутства є склад учасників цієї процедури, наявність загального, визначеного законом механізму її здійснення, реалізація санації спеціальною посадовою особою на основі плану санації під контролем суду [229, c.10].

Схематично послідовність та взаємозв’язок процедур банкрутства відповідно Закону України "Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом"зображена на рисунку 1.1. 






Рис. 1.1. Процедури банкрутства та їх взаємозв’язок [211, c. 18]
Аналіз чинних законодавчих положень стосовно процедури санації дозволяє дійти висновку, що у законодавчому визначенні процедури санації знайшли своє відображення не всі суттєві ознаки. На наше переконання, це такі положення (див. дод. А):

1) належність санації до судових процедур банкрутства та відповідно – здійснення її під безпосереднім контролем суду (ст.1, ч.1 ст.4, частини 1, 3 ст.17, ч.5 ст. 18 та ін. [4]);

2) застосування процедури санації тільки щодо неплатоспроможного боржника – юридичної особи (ст.1, ч.3 ст. 6 [4], крім випадків, спеціально передбачених законом (ч.6 ст.7 [4]);

3) ініціатива застосування такої процедури належить кредиторам та іншим особам, передбаченим законодавством (ч.1. ст.17, ч.3 ст. 42, ч.3 ст.43, частини 1, 2 ст. 53 [4]);

4) реалізація цілей санації шляхом оздоровлення фінансово-господарського становища боржника (ст.1 [4]);

5) фактичною підставою для застосування процедури санації є наявність реальної можливості відновлення платоспроможності боржника шляхом реалізації плану санації (ч.1 ст. 18 [4]);

6) ключовим елементом санації є план санації боржника (ст.18 [4]);

7) в основі плану санації лежить та чи інша чітко визначена система заходів, спрямованих на виведення неплатоспроможного боржника з кризового стану (ч.1-3 ст.18 [4]);

8) здійснення процедури санації професійною посадовою особою – керуючим санацією (ст.1, частини 1-3 ст. 17 [4]);

9) припинення повноважень керівника боржника, органів управління боржника – юридичної особи (ч.4 ст. 17 [4]), якщо інше не передбачене законом (ст. 53 [4])

З урахуванням вище окресленого, пропонується таке визначення судової процедури санації: "Санація – це судова процедура банкрутства, що застосовується до неплатоспроможного боржника – юридичної особи з ініціативи кредиторів чи інших визначених законом осіб протягом встановленого періоду часу за наявності законодавчо визначених підстав для її проведення, спрямована на запобігання визнанню життєздатного боржника банкрутом і на повне або часткове задоволення вимог кредиторів, яка здійснюється  на основі затвердженого господарським судом плану санації боржника, що містить певну систему фінансово-економічних, правових, технічних, організаційних, управлінських та інших заходів оздоровлення фінансово-господарського становища боржника, з передачею повноважень з керівництва боржником керуючому санацією"
Проте застосування норм чинного законодавства також надає підприємству можливості досудової санації, яка визначена як "система заходів щодо відновлення платоспроможності боржника, здійснюваних власником боржника, інвестором з метою запобігти його ліквідації, вдавшись до реорганізаційних, організаційно-господарських, управлінських, інвестиційних, технічних, фінансово-економічних, правових заходів у межах чинного законодавства до початку порушення справи про банкрутство" [4, ст.1].  
Для створення цілісного уявлення про санацію як категорію важливим є проведення класифікації її видів. Класифікація процедур санації переслідує не тільки теоретичні, але й практичні цілі, які полягають в удосконаленні заходів економічного та правового характеру щодо підприємств-боржників. На жаль, сучасні наукові дослідження приділяють недостатньо уваги класифікації процедур санації. Як виняток можна відзначити намагання деяких українських дослідників проблем банкрутства виходячи із національного правового регулювання розробити таку класифікацію за способами відновлення платоспроможності боржника.

Авторське узагальнення класифікації видів санації подано на рисунку 1.1. Так, за критерієм формалізації порядку здійснення процедур санації, як вже було зазначено вище, їх можна класифікувати на судові і досудові. Досудова санація спрямована на  попередження порушення справи про банкрутство і стосується, як правило, розробки і впровадження заходів із відновлення платоспроможності державних підприємств.  Незважаючи на достатньо змістовне законодавче визначення досудової санації та розроблене методичне забезпечення, поняття санація більшість науковців та практиків передусім пов’язують із судовими процедурами інституту банкрутства. Судова процедура санації здійснюється у ході судового процесу банкрутства відповідно до норм законодавства про неспроможність.
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Рис 1.2. Класифікація видів санації (власна розробка)
Крім того, судова процедура санації може бути класифікована залежно від суб’єкта ініціювання процедури санації на добровільну санацію за ініціативою господарюючого суб'єкта, який звертаючись в господарський суд із заявою про своє банкрутство, одночасно пропонує умови санації, та примусову санацію за рішенням арбітражного суду відповідно до пропозицій, що надійшли від бажаючих задовольнити вимоги кредиторів до боржника й погасити його зобов'язання перед бюджетом.

За критерієм тривалості термінів здійснення судові процедури санації можна поділити на: процедури, які здійснюються в рамках загального строку та процедури, які здійснюються в рамках спеціальних строків (наприклад при санації містоутворюючого підприємства, особливо небезпечного підприємства, сільськогосподарського підприємства та ін.). На жаль, законодавством не передбачено проведення прискореної судової санації. Цікавим у цьому плані є досвід Франції, де вперше було введено ці механізми [291, c.82]. Прискорена процедура відновлення платоспроможності підприємства застосовується до підприємств, які мають не менше 50 працівників і визначений законом обсяг річного обороту. Застосування цих процедур у світовій практиці є простим, швидким і досить дешевим. 

У той же час, слід зазначити, що у Законі України "Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом" проводиться диференціація механізму судової процедури санації окремих категорій боржників, враховуючи, при цьому, як це прийнято у зарубіжній практиці, специфіку окремих категорій боржників, а зокрема містоутворюючих підприємств, особливо небезпечних підприємств, сільськогосподарських підприємств, банків, страховиків, професійних учасників ринку цінних паперів, суб’єкта підприємницької діяльності – громадянина, селянського (фермерського) господарства. У зв’язку із цим, на нашу думку, варто доповнити загальноприйняту класифікацію санації З урахуванням цих категорій боржників.
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1) відновлення платоспроможності для запобігання порушенню справи про банкрутство;

2) сплата боргових зобов’язань кредиторам;

3) забезпечення умов для прибуткової діяльності;

4) відновлення обсягів наявного капіталу до обсягів, які відображено в балансі підприємства.

Так, на думку Лігоненко Л.О., цільове призначення санації полягає в досягненні тільки однієї мети – у межах визначеного терміну не допустити порушення справи про банкрутство, що може бути досягнуто по-різному: дотримання поточної платоспроможності (тобто створення умов, які б усували формальний привід для порушення судової процедури у будь-який спосіб) або успішною роботою з кредиторами, проведенням операцій щодо їх заспокоєння та реструктуризації боргів. Проте санація як захід щодо забезпечення умов для прибуткової діяльності вбачається цьому автору взагалі некоректним, оскільки за такого розуміння будь-яке стратегічне або оперативне управління підприємством можна вважати санацією [170, с. 263].

Відомий дослідник проблем санації та банкрутства Терещенко О.О. вважає, що метою фінансової санації є такий комплекс завдань: покриття поточних збитків та усунення причин їх виникнення, поновлення або збереження ліквідності й платоспроможності підприємств, скорочення всіх видів заборгованості, поліпшення структури оборотного капіталу та формування фондів фінансових ресурсів, необхідних для проведення заходів виробничо-технічного характеру [263, с.28].

Проте ці підходи, на нашу думку, дещо вузько трактують санацію як економічний інструмент, обмежуючи її дію лише короткостроковим періодом. Досягнуті у короткострокову періоді успіхи щодо покриття заборгованості і відновлення платоспроможності здебільшого можуть бути лише тимчасовими та не супроводжуватися оздоровленням підприємства як виробничо-господарської одиниці. У зв’язку з цим вважаємо, що важливою довгостроковою ціллю санації є досягнення такого рівня конкурентоспроможності, яка б відобразила здатність підприємства ефективно працювати навіть в умовах нестабільного ринкового середовища. 

Проведення заходів санації переслідує два види цілей: оперативні (короткострокові) і стратегічні (довгострокові) ( див. рис. 1.4). У зв’язку із цим залежно від мети та цілей санацію можна класифікувати на оперативну і стратегічну.  

Цілями оперативної санації відповідно до цього є:

1) забезпечення ліквідності;

2) управління прибутковістю і оптимізація використання готівкових ресурсів.
Метою же стратегічної санації є забезпечення життєдіяльності підприємства і його активної позиції на ринку.  Об’єктами управління, на які спрямована ця мета, є всі процеси, що впливають на підвищення конкурентоспроможності санаційного підприємства.
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Рис. 1.4. Структура цілей санації [64, c.43]

Доцільність проведення санації зумовлюється ще і тим, що використання внутрішніх механізмів фінансової стабілізації господарюючого суб'єкта не завжди досягає своїх цілей і при цьому кризовий фінансовий стан господарюючого суб'єкта продовжує поглиблюватися.

Вважаємо, що можливість здійснення успішної санації визначається як стратегічними шансами виходу із кризового фінансового стану, так і існуючим потенціалом подальшого розвитку господарюючого суб'єкта при наданні йому істотної зовнішньої допомоги. Якщо ж за результатами об'єктивної оцінки така перспектива є, то ініційована господарюючим суб'єктом санація має значні шанси на успіх.

Таким чином, узагальнивши усі міркування, ми вважаємо, що теоретичний зміст поняття «санація» розкривається через характеристику цілого комплексу фінансово-економічних, виробничо-технічних, організаційних, правових та соціальних заходів, які спрямовані насамперед на виведення неплатоспроможного підприємства із фінансово-економічної кризи, на відновлення його платоспроможності, досягнення прибутковості та конкурентоспроможності в довгостроковому періоді при збалансованому задоволенні інтересів усіх суб’єктів санаційного процесу.

Проведення санації на підприємстві є складним та у багатьох аспектах болісним процесом для господарюючого суб'єкта, що вимагає ефективного управління на всіх стадіях його здійснення, пошуку такого організаційно-економічного механізму, який би сприяв оптимізації санаційних процесів
1.2. Теоретичне моделювання організаційно-економічного механізму санації

"Механізм " як наукове поняття не є принципово новим. Цей термін використовується в багатьох сферах наукової діяльності досить давно, і його зміст сприймається спеціалістами вже доволі однозначно. Проте цього не можна стверджувати щодо його використання економічною наукою, хоча й не можна сказати, що термін "механізм" зовсім не вживався економістами. Його часто  використовували і використовують як науковці, так і практики. Згадаймо хоча б такі терміни як "господарський механізм" чи "механізм господарювання", які були надзвичайно поширеними у так звану соціалістичну епоху.
Тому цілком зрозумілим є той факт, що у цей час досить активно пройшли дискусії щодо з'ясування сутності і змісту, призначення поняття "господарський механізм". Звернемо увагу і на те, що ці дискусії виникли саме в той момент, коли відчутним стало порушення впорядкованості, організованості у тодішній системі народного господарства. Зовнішньою ознакою цих явищ стало падіння його ефективності та керованості. І тому для вирішення цієї проблеми необхідно було закласти принципово нові наукові засади впорядкування економічних процесів.

Загальновідомо, що сам термін "механізм" запозичений із природничих наук, де його розуміють як систему частин, вузлів і деталей, яку застосовують для передавання різних форм руху. Наприклад, популярний тлумачний словник української мови визначає  механізм як "внутрішню будову, систему чого-небудь"[271, c. 217]. 

У такому ж переносному значенні цей термін  вживають як для опису, так і для аналізу  економічних процесів.  Отже, зміст поняття механізму розкривається через такі характеристики як внутрішня будова, система функціонування, апарат виду діяльності тощо.

Зрозуміло, що у кожній економічній системі діє значна кількість механізмів.  Серед них можна виділити такі як господарський фінансовий, кредитний, валютний, ціновий, ринковий, грошовий, страховий, інноваційний, організаційний, координаційний, бюджетний, антикризовий, мотиваційний тощо. Тому не дивно, що теперішнє вживання поняття "механізм" при дослідженні економічних явищ і процесів є звичним, хоча і досі серед учених немає єдиного погляду щодо його чіткого визначення та розкриття його внутрішньої будови. 

Так, професор Кочетков А.В. у своїй статті виділяє наступні основні типи механізмів управління [156, с.132]: інформаційний, економічний, соціальний, адміністративний, правовий, кожен із яких має свою специфіку і особливі засоби впливу на об’єкт управління.

Розглянемо більш детально ці особливості: адже кожен із вказаних механізмів має власну логіку функціонування. Зокрема, інформаційний механізм діє на основі використання засобів збору, передачі і переробки даних про керований об’єкт, аналізу прямих і зворотних зв’язків входів і виходів господарських систем, орієнтованих на процес прийняття рішень і його кінцеві цілі, видачі відповідних управлінських впливів із контролем їх ефективності. 

Економічний механізм діє через сукупність економічних регуляторів – госпрозрахунок, договірні зв’язки, матеріальне стимулювання, фінансово-кредитні важелі, економічні нормативи, спрямовані на підвищення продуктивності праці і ефективності виробництва. Всі ці засоби у їх взаємодії являють собою економічну мотиваційну систему, яка реалізовує суспільні, колективні і особисті інтереси і стимулює їх узгодження.

Соціальний механізм включає в себе методи і структури комплексного культурного, творчого, соціально-побутового, морального, соціально-психологічного впливу на соціальні процеси, системи соціальних інтересів, цінностей, установок, орієнтацій в напрямку стимулювання трудової активності, свідомості працівників, формування цілісного світогляду.

Правовий механізм регулює економічний і соціальний розвиток і функціонування на основі введення юридичних нормативних актів, які організовують діяльність органів управління і господарських систем, а також безпосередньо людей  і відносин між ними.

Адміністративний (організаційно-управлінський) механізм впливає на суспільне виробництво і споживання засобами діяльності апарату управління на основі організаційно-структурного розподілу й узгодження завдань і відповідальності з повноваженнями відповідних органів управління, підприємств і організацій.

Оскільки будь-які соціально-економічні системи не можуть розглядатися як проста взаємодія складових елементів, то і механізми управління ними представляють собою не ізольовані, відокремлені один відносно одного процеси, а є цілісними органічними і динамічними системами.

Заслуговує на наукову увагу аналіз публікацій, пов'язаних з різного виду механізмами, які функціонують в економічній сфері, і, зокрема, присвяченій дослідженню суті механізму управління матеріальними потоками [218]. Погоджуємося з автором про те, що поки що єдина методологія дослідження та формування механізмів не створена, хоча вже має місце позитивна тенденція пошуку узагальненого, системного визначення поняття "механізм". Це проявляється у тому, що в багатьох наукових працях різні автори дають йому власне тлумачення. Причому це зводиться до того, що є дві позиції, у яких розкривається пояснення ними поняття "механізм". По-перше, всі автори впевнені, що механізм — це складна, динамічна система, і, по-друге, слово "механізм" здебільшого вживається з дієсловом, або дієслівним іменником, що фіксує факт реалізованої дії чи впливу, пов'язаних з впорядкуванням явища чи процесу.

Більш негативною для науки, вважає Поспєлов О.М., є інша тенденція у використанні терміну "механізм", а саме — коли вчені-економісти, вживаючи його в різних контекстах, не адекватних один одному, не турбуються про попереднє визначення сутності та змісту. Зроблений автором дисертації критичний аналіз майже 50 публікацій (з них 35% вийшли друком до 1990 року, решта після [44, 59, 60, 67, 82, 114, 119, 134, 142, 155, 186, 202, 218, 226, 232, 240, 242, 246, 276, 277, 300 та ін.]), в яких використовується термін "механізм" як ключове слово, дало такі результати: автори майже 50% робіт не дають свого визначення поняттю "механізм", що істотно відбивається на якості та результатах досліджень, можливостях використання їх висновків як для вирішення практичних проблем, так і для розвитку наукових досліджень.

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 
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4) сам термін "механізм" доцільно вживати у парі з дієслівним іменником, що означає певну дію;

5) рівень організованості (впорядкованості) самого механізму зумовлює наявність постійних та надійних зв’язків між його елементами;

6) гнучкість, адаптивність, надійність механізму – це специфічні характеристики можливостей неруйнівної зміни його організованості;

 7) будь-який механізм управління має вхід - зовнішній імпульс та вихід - корисний результат. 

Як уже вказувалось, у науковій літературі існує велика кількість конкретних визначень поняття "механізм". Не вдаючись до глибокого аналізу якості, точності та технологічності цих визначень, автором на їх основі з використанням лише первинного тексту без суттєвих змін (лише за рахунок скорочення та виділення центральних смислових елементів) було зроблено узагальнення, що дозволило виділити найбільш типові означення, що представлені на рисунку 1.5.
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Рис. 1.5. Класифікація наукових підходів щодо визначення змісту поняття "механізм" (власна розробка)
Так, в дескриптивних визначеннях головна увага спрямована на виділення ознак, що дозволяють, по-перше, відрізнити механізм від немеханізму, по-друге, — виконати класифікацію механізмів. Тобто ознаки дескриптивних визначень відображають існування механізму тільки ззовні, без відображення його внутрішньої структури та організації. До того ж вони не є досить точними і деталізованими, і тому не зовсім придатними для формалізації механізму. В конструктивних же означеннях перелічуються конкретні, більш вагомі елементи механізму, що у теоретичному плані дозволяє розробити програму його створення чи удосконалення. При аналізі підходів різних авторів щодо визначення ними суті механізму було проведено впорядкування матеріалів за ознаками універсальності, спеціалізації, дескриптивності та конструктивності визначення механізмів. Якщо універсальні визначення поняття "механізм" ще у певній мірі можуть претендувати на міждисциплінарний рівень, то спеціальні означення можуть бути використані тільки для більш-менш обмежених типів конкретних задач. 

Комплексний аналіз змісту універсальних та спеціальних дескриптивних визначень механізму, наведених на рисунку 1.5. дозволяє стверджувати, що в першому випадку під механізмом можна розуміти систему певним чином впорядкованих дій, деяких засобів впливу на певний об'єкт чи процес, визначених на основі сукупності діючих закономірностей його існування з врахуванням постійних умов та чинників їх реалізації. В іншому же випадку, суть механізму зводиться до взаємозалежного та взаємодіючого сплетіння у часі й просторі методів реалізації ланками організаційних структур управління конкретних процесів вплину. При цьому, якість функціонування механізму буде тим вищою, чим сильнішим буде взаємосприяння дій його складових елементів. Тобто, виникає необхідність переходу від з’ясування змісту узагальненого поняття "механізм" до його конкретизації на рівні організаційно-економічних взаємозв’язків.
Тому наведемо тільки деякі типові сучасні підходи до визначення суті організаційно-економічного механізму:

Зокрема, організаційно-економічний механізм антикризового управління включає розробку сукупності заходів, спрямованих, з одного боку, на створення максимально сприятливих умов для оздоровлення підприємства, а з іншого - у випадку абсолютної збитковості підприємства – на проведення цивілізованої ліквідаційної процедури [246, с.14].

Організаційно-економічний механізм управління господарською діяльністю підприємства є  сукупністю підсистем соціально-економічних і організаційно-економічних відношень, складених з  блоків і відповідних їхньому змісту елементів, особливості наповнення яких відповідають рівню розвитку суспільно-економічних устроїв [119, с.8].
У цілому ж, організаційно-економічний механізм – це визначений і певним способом регламентований порядок здійснення зв’язків між органами і особами, які приймають рішення про використання ресурсів системи для досягнення поставлених цілей [230, с.160].

В основі аналізу такого механізму є розгляд організаційно-економічних відносин і всього набору зв’язків, що ними визначається. Як зазначає автор, термін "організаційно-економічні відносини" вживається у тих дослідженнях, де робиться спроба розглянути господарський механізм управління на засадах методології системного підходу. У більшості випадків цей термін використовується без чіткого визначення, головним чином тільки для того, щоб підкреслити тісний взаємозв’язок організаційних у економічних відносин управління.

Отже, у цілому можна погодитись із положенням про те, що організаційно-економічний механізм управління банкрутством складається з організаційних і економічних шляхів, форм і методів розв'язання практичних питань, які запобігають банкрутству суб'єктів господарювання [81, с.4].

Під організаційно-економічним механізмом антикризового управління  відомі спеціалісти у галузі Пушкар А.І., Тридід А.Н. та Колос А.Л. розуміють сукупність концептуальних, методичних і програмних інструментів, які дозволяють моделювати варіанти рішень, що приймаються, розробляти засоби їх аналізу і реалізації, підвищуючи цим їх обґрунтованість і знижуючи ризик від їх впровадження [225, с.27].

У роботі Ращупкіної В.М. обґрунтовано механізм реструктуризації як систему економічних, правових, організаційних умов і чинників, що забезпечує постійну управлінську дію, яка націлена на досягнення високої ефективності фінансово-господарської діяльності підприємств в Україні [238, с.16].

Професор Клебанова Т.С. пропонує розглядати механізм санації як єдність чотирьох послідовних механізмів, взаємозв’язок і взаємозумовленість яких і характеризують процес санації [64]. До таких механізмів належать (рис.1.6):

1) механізм оцінки схильності підприємства до банкрутства;

2) механізм діагностики фінансового стану підприємства;

3) механізм прогнозування тенденцій розвитку кризових явищ;

4) механізм розробки комплексу управлінських рішень щодо локалізації розвитку кризи.
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Рис. 1.6. Схема взаємозв’язку механізмів процесу санації [64, с.165]

Представлення процесу санації у вигляді цілісного механізму передбачає розробку методологічного, інформаційного і інструментального забезпечення. Крім того, цільова спрямованість кожного з зазначених механізмів досягається розв’язанням комплексу задач, які дозволяють це зробити. На рисунку 1.7. наведено перелік механізмів та модулів, що їх формують, а також види інструментального забезпечення для відповідного механізму.

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Рис. 1.7. Локальні механізми санації [64, с.169-170]

Метою механізму оцінки схильності підприємства до банкрутства є визначення поточного стану підприємства відомими та найбільш розповсюдженими методами оцінки схильності господарюючого суб'єкта до банкрутства. У даному випадку під схильністю до банкрутства ми розуміємо різні стадії неплатоспроможності підприємства, тобто тимчасову неплатоспроможність, періодичну і хронічну. Визначення, у якій стадії неплатоспроможності знаходиться підприємство, є істотним, тому що це показує глибину розвитку кризи на підприємстві і впливає на розробку конкретних управлінських заходів щодо його санації. 

Метою механізму діагностики фінансового стану підприємства є отримання однозначної кількісної оцінки фінансового стану підприємства. Доцільність вибору подібної оцінки диктується легкістю економічної інтерпретації результатів: керівникові організації набагато зручніше оперувати однією кількісною оцінкою при аналізі, оцінці та розробці управлінських рішень щодо досліджуваного процесу. 

Проаналізувавши різні види кількісних оцінок і виходячи з цілей дослідження, професор Клебанова Т.С. рекомендує використовувати рівневу оцінку. Як інструментарій визначення такої оцінки пропонується використовувати один з методів таксономії — метод рівня розвитку. Перевага цього методу полягає в тому, що він дозволяє одержати рівневу кількісну оцінку стану підприємства у вигляді інтегрального показника, який синтезує в собі різноманітний вплив великої кількості економічних показників.

Необхідно зазначити, що кількісну оцінку стану, який склався на підприємстві, пропонується проводити не тільки на основі отриманих значень загального інтегрального показника, а також на основі використання локальних інтегральних показників. Ця деталізація дозволяю визначити ті сфери діяльності підприємства, які досить сильно впливають на загальну ситуацію (загальний інтегральний показник), та виявити чинники впливу на неї.
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Заходи фінансово-економічного характеру відбивають фінансові відносини, що виникають у процесі санації та використання внутрішніх і зовнішніх фінансових джерел оздоровлення підприємств. Джерелами фінансування санації можуть бути кошти, залучені на умовах позики або на умовах власності; на поворотній або безповоротній основі.

Метою фінансової санації є покриття поточних збитків ти усунення причин їх виникнення, поновлення або збереження ліквідності й платоспроможності підприємств, скорочення всіх видів заборгованості, поліпшення структури оборотного капіталу та формування фондів фінансових ресурсів, необхідних для проведення санаційних заходів виробничо-технічного характеру.

Санаційні заходи організаційно-правового характеру спрямовані на вдосконалення організаційної структури підприємства, організаційно-правових форм бізнесу, підвищення якості менеджменту, звільнення підприємства від непродуктивних виробничих структур, поліпшення виробничих стосунків між членами трудового колективу тощо. У цьому контексті розрізняють два види санації:

1) санація  зі  збереженням  існуючого  юридичного  статусу підриємства-боржника;
2) санація зі зміною організаційно-правової форми та юридичного статусу санованого підприємства (реорганізація).

Виробничо-технічні санаційні заходи пов'язані насамперед з модернізацією та оновленням виробничих фондів, зі зменшенням простоїв та підвищенням ритмічності виробництва, скороченням технологічного часу, поліпшенням якості продукції та зниженням її собівартості, вдосконаленням асортименту продукції, що випускається, пошуком та мобілізацією санаційних резервів у сфері виробництва.

Оскільки санація підприємства пов'язана, як правило, зі скороченням зайвого персоналу, велике значення мають санаційні заходи соціального характеру. Особливо це стосується фінансового оздоровлення підприємств-гігантів або підприємств-міст. В такому разі звільнення працівників може призвести до соціальної нестабільності в регіоні. Тому слід вести помірковану політику звільнення у взаємозв'язку із реалізацією соціального плану проекту санації. Тут можуть бути передбачені такі заходи, як створення та фінансування системи перепідготовки кадрів, пошук і пропозиція альтернативних робочих місць, додаткові виплати з безробіття, надання звільненим працівникам позик тощо.

Функціонування організаційно-економічного механізму санації передбачає вибір конкретних її форм, які охоплюють набір однорідних інструментів, за допомогою якого досягаються основні цілі санації. Форма санації обирається в рамках конкретного напрямку санації, визначеного господарюючим суб'єктом з урахуванням особливостей його кризової ситуації. Різні автори у свій спосіб також трактують можливі форми санації. Проаналізувавши різні підходи до цього питання, розбіжності у класифікаціях та означеннях, визначивши певні спільні риси цих підходів, ми синтезували власний підхід, що ґрунтується на визначенні форми санації за її сферою. Отже, механізм санації реалізовується у таких основних формах (див. рис. 1.10): у фінансово-економічній сфері – фінансова санація; в управлінській та виробничо-технічній сфері – реструктуризація; у організаційно-правовій сфері – реорганізація.
Заходи у рамках фінансової санації можна класифікувати за такими основними напрямами:

1) мобілізація власних фінансових резервів: управління дебіторською заборгованістю, факторинг; прискорення оборотності оборотного капіталу; скорочення власних фінансових інвестицій; продаж частини активів; передача основних фондів у зворотний лізинг;
2) реструктуризація кредиторської заборгованості: списання боргів; розстрочка/відстрочка боргів; обмін боргів на активи; обмін боргів на корпоративні права та акції;

3) управління прибутковістю: скорочення і оптимізація витрат підприємства; зміна політики ціноутворення; оптимізація оподаткування; впровадження системи контролінгу на підприємстві;

4) залучення зовнішніх джерел фінансування: отримання кредиту; випуск і розміщення облігацій; додаткова емісія акцій; інвестиції у статутний капітал; переведення боргу на іншу юридичну особу; безповоротна фінансова допомога.

До інструментів з реструктуризації ми пропонуємо включити заходи із операційної та управлінської реструктуризації. Отже, класифікація реструктуризаційних заходів буде мати наступний вигляд:

1) операційна реструктуризація: відокремлення непрофільних виробництв та їх закриття або передача в оренду; закриття нерентабельних виробництв;  скорочення чисельності виробничого персоналу; перепрофілювання виробництва і випуск нових видів продукції; технічне переоснащення  і підвищення якості продукції; скорочення запасів сировини, напівфабрикатів, готової продукції;

2) реструктуризація  системи управління: зміна керівництва підприємства і філософії ведення бізнесу; реінжиніринг бізнес-процесів; зміна організаційної структури; скорочення чисельності адміністративно-управлінського персоналу; посилення виконавчої дисципліни.
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Рис. 1.10. Статична модель організаційно-економічного механізму санації (власна розробка)

Відповідно реорганізаційні заходи санації спрямовані на зміну організаційно-правової форми підприємства. До них належать: злиття; приєднання; виділення; поділ; перетворення у відкрите акціонерне товариство; приватизація державних підприємств; передача в оренду державних підприємств трудовому колективу.

Складовими організаційно-економічного механізму санації, як показано на рисунку 1.10, є відповідне правове, інституційне та інформаційне забезпечення. Правове забезпечення механізму санації – це сукупність законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, що регулюють правовідносини, які виникають у процесі здійснення процедури санації підприємства. До основних нормативно-правових актів, що регулюють санаційні процедури в Україні можна віднести: Господарський кодекс України[1]; Закон України "Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом" [4]; Закон України "Про введення мораторію на примусову реалізацію майна"[3]; Постанова КМУ "Про затвердження Порядку досудової санації державних підприємств"[8]; наказ Фонду держмайна України "Про затвердження Положення про порядок проведення досудової санації господарських  товариств, у статутних фондах яких державна частка перевищує 25 відсотків, та державних підприємств, щодо яких прийнято рішення про  приватизацію” [26]; наказ Мінекономіки України "Про затвердження Положення про порядок навчання та підвищення кваліфікації арбітражних керуючих" [14] та ін. Перелік чинних нормативно-правових актів, розроблених відповідно до Закону України "Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом" поданий у додатку Б.
Інституційне забезпечення механізму санації – це сукупність установ, організацій, органів державної влади, що забезпечують реалізацію державної політики у сфері банкрутства і здійснення процедур банкрутства відповідно до чинного законодавства.  Інституційне забезпечення в Україні формують такі структурні елементи: Державний департамент з питань банкрутства та його територіальні підрозділи – обласні відділи з питань банкрутства; Комісія з питань неплатоспроможності при КМУ; Вищий господарський суд та місцеві господарські суди; арбітражні керуючі; спілки, об’єднання, асоціації фахівців з питань банкрутства; аудиторські, консалтингові, юридичні компанії, банківські та фінансові установи. 

Перелік органів державної влади в Україні, які беруть участь у регулюванні санаційних процесів, із зазначенням їх основних функцій та нормативних документів, які дають підставу для виконання цих функцій, подано у додатку В. 

Інформаційне забезпечення механізму санації – це сукупність джерел інформації, які дають можливість отримати необхідні дані щодо основних параметрів санаційних процесів. Інформаційна підтримка механізму санації реалізується через наступні джерела: статистичні довідники; дані фінансового та управлінського обліку підприємства; результати маркетингових досліджень; засоби масової інформації; міжнародна мережу Інтернет; реєстри, бази даних органів державної влади; архіви судових рішень господарських судів.

Аналізуючи механізм санації у динамічному вимірі варто зазначити, що визначальним правовий механізм, закладений у Законі України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом». Законом чітко визначено суб’єктно-часову схему реалізації санаційного механізму, представлену етапами проходження справи про банкрутство. Цей механізм зумовлює структуру динамічного організаційно-економічного механізму санації, який базується на визнаній економістами так званій "класичній моделі санації" [263, 295, 281 та ін.], яка широко використовується як основа проведення санації суб’єктів господарювання у країнах з трансформаційною економікою. У дещо модифікованому вигляді вона представлена на рисунку 1.11.
Відповідно до представленої моделі процес фінансового оздоровлення починається із ідентифікації фінансової кризи та проведення причинно-наслідкового аналізу кризового стану. На підставі поданої інформації визначаються зовнішні та внутрішні фактори кризи, її глибина та якість фінансового стану фірми, в результаті чого робиться висновок про санаційну спроможність підприємства, доцільність чи недоцільність санації відповідної господарської одиниці. 
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Рис 1.11. Динамічна модель організаційно-економічного механізму санації підприємства (інтерпретовано та доповнено автором на основі класичної моделі санації [263])

Виходячи аналізу та узагальнення актуальних концепцій, вважаємо доцільним доповнити цей блок виявленням зацікавлених сторін та їх інтересів, в рамках чого пропонуємо здійснити аналіз можливих точок узгодження та конфліктів інтересів, визначення критеріїв задоволення інтересів кожного із суб’єктів санаційного процесу. І, власне, враховувати цей фактор при ухваленні рішення про доцільність запровадження на підприємстві процедури санації. 

У разі прийняття рішення на користь санації слід здійснити невідкладні заходи щодо покращення ліквідності, платоспроможності підприємства та оптимізації структури капіталу в напрямі зменшення питомої ваги кредиторської заборгованості, в рамках чого можуть бути передбачені наступні заходи: лізинг, зворотний лізинг, факторинг, заморожування інвестицій, збільшення власного капіталу, пролонгація заборгованості, проведення акцій з розпродажу товарів та ін.

На етапі визначення стратегічних цілей у різних сферах діяльності підприємства необхідно враховувати умови обмеженості ресурсів, вимоги взаємоузгодженості цілей за кількісними, якісними та часовими параметрами, підпорядкування загальній меті санації – відновлення ефективної діяльності у довгостроковому періоді.

Розробка стратегії санації як узагальненої моделі дій, необхідних для досягнення поставлених цілей, є на сьогодні актуальним і важливим напрямом досліджень. Детальніше питання формування стратегії санованого підприємства будуть розглянуті далі, у параграфі 3.3 цієї роботи, що присвячена використанню стратегічних інструментів у процесі проведення санації.

Згідно з обраною стратегією розробляється план санації, який являє собою послідовний перелік основних етапів та заходів, що передбачається здійснювати в ході фінансового оздоровлення підприємства.  

Як стверджують деякі фахівці у галузі управління санаційними процесами, одним із найважливіших моментів є реалізація запланованих заходів, бо власне на цьому етапі часто виникають перешкоди. У зв’язку з цим необхідно впровадження дієвої системи поточного та стратегічного контролю за реалізацією заходів із визначенням відповідальних осіб та управління відхиленнями, що дозволяє скоординувати діяльність учасників санації в разі виникнення непередбачених обставин.

Ефективність проведення судової санації визначається господарським судом та передбачає задоволення вимог кредиторів. Проте, не поодинокими є випадки, коли після визнання підприємства таким, що відновило свою платоспроможність, щодо нього невдовзі знову порушується справа про банкрутство (наприклад, ВАТ «Львівський завод «Автонавантажувач»). У зв’язку із цим виникає потреба нових підходів до оцінки ефективності проведення санації. Вирішенню цієї проблеми присвячений параграф 3.1. даного дисертаційного дослідження.
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Варто одразу ж  зауважити, що, на наше переконання, цілісної теорії управління санацією підприємств як економічним процесом на даному етапі розвитку економічної науки немає. Вихідні передумови формування концепції управління санацією містяться у науково-методологічному забезпеченні антикризового управління, центральне місце в якій посідає теорія життєвого циклу розвитку підприємства. Теорія життєвого циклу, чи то життєвий цикл товару чи конкурентної переваги фірми, чи життєвий цикл підприємства, тієї чи іншою мірою розглядалася практично всіма авторами, що досліджували економіки підприємства.

Так, життєвий цикл підприємства – це модель, що застосовується для аналізу послідовності етапів у розвитку ділової активності підприємства. Як правило, вона представляється у вигляді кривої валового прибутку у певному періоді часу існування підприємства, що охоплює момент від підготовки робіт з організації підприємства до його ліквідації.

Проте, на наш погляд, в розрізі санаційного управління наочніше відображає життєвий цикл підприємства крива прибутків-збитків підприємства у часі, запропонована відомим російським економістом          Г. Александровим [53]. Зауважимо, що ряд зарубіжних і вітчизняних авторів достатньо скептично ставляться до теорії життєвого циклу. Так, німецький економіст Меффет найслабшим місцем цієї моделі вважає момент переходу з однієї стадії в іншу [329, c. 127]
Побудована таким чином крива життєвого циклу враховує зазначений недолік моделі, оскільки динаміка прибутку-збитків підприємства, яка використана при побудові графіка, дозволяє однозначно визначити етап життєвого циклу, на якому знаходиться підприємство.
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Рис. 1.12. Життєвий цикл підприємства [53, c. 2]

Отож, представлена на рисунку 1.12 крива життєвого циклу підприємства включає стадію організації (створення) підприємства – І, стадію становлення – ІІ, стадію зростання (можна виділити фази прискорення – III -   і сповільнення зростання – IV), стадію стійкості (зрілості) –V, стадію спаду – VI і стадію занепаду (відмирання) – VII.


Значення концепції життєвого циклу для санаційного управління зводиться до того, що при прийнятті рішення про доцільність запровадження санаційних заходів необхідно врахувати специфіку етапу життєвого циклу, на якому знаходиться підприємство, а також при плануванні стратегічних санаційних заходів для того, щоб відновити та максимально продовжити стадію стійкості.
Виходячи із запропонованого у попередньому параграфі розуміння статичного механізму санації як поєднання її основних форм у рамках визначеного середовища, дослідимо класичні та сучасні теоретичні підходи до розуміння управління санаційними процесами. Нагадаємо, що основними формами санації виступають фінансова санація, реструктуризація та реорганізація. У зв’язку із економіко-управлінською специфікою нашого дослідження, абстрагуємося від тлумачення організаційно-правових реорганізаційних заходів.

 Окремі аспекти фінансові санації підприємств досліджуються в теорії ринку капіталів, теорії фінансування та інвестування, в інших складових теорії управління фінансами підприємств. Теоретико-методологічним фундаментом дослідження суті фінансової санації можна вважати адаптовані до антикризової специфіки висновки, гіпотези та концепції загальної теорії управління фінансами підприємств. Предметом дослідження теорії фінансів у сфері фінансової санації підприємств є критерії оптимізації рішень щодо залучення та використання фінансових ресурсів підприємствами, що перебувають у кризі, тобто ухвалення оптимальних рішень з управління формуванням окремих позицій активів і пасивів відповідних підприємств.

Оскільки вже запропоновані рекомендації управління фінансовою санацією значною мірою визначаються належністю їх авторів до того чи іншого напрямку фінансової науки, то доцільним є дослідження окремих наукових напрямів: класичного (традиційного); неокласичного та неоінституційного.

У дослідженнях класичної теорії фінансів підприємств основоположним є завдання оцінки ефективності різних форм фінансування, а також фінансові аспекти заснування, ліквідації та реструктуризації підприємств [188]. Найбільш відомими представниками класичної школи вважаються засновник Кельнської школи економіки підприємства професор Е. Шмаленбах (Німеччина), професори М. Бьомле (Швейцарія) та А. Дьюінг (США). Для них характерним є використання дескриптивного (описового) підходу до вивчення економічних процесів, в основі якого лежить метод дескриптивного аналізу. Цей метод ґрунтується на даних дескриптивної статистики, що описує певну інформаційну сукупність за допомогою побудови таблиць, графіків, у тому числі через визначення середньої величини досліджуваних показників і дисперсії. Наприклад, при виборі зовнішніх джерел фінансування доцільно використовувати систему критеріїв, з допомогою яких можна оцінити переваги та недоліки залучення позикового і власного капіталу в кожному конкретному випадку [303, с. 18]. Певним недоліком досліджень представників класичної школи, на нашу думку, є те, що інвестиційні рішення і заходи з фінансування вони розглядають ізольовано: наголоси робляться на оптимізації джерел покриття визначеного обсягу потреби в капіталі.

У контексті санаційного управління класична теорія вивчає механізм та правові наслідки використання нестандартних схем фінансування: двоступінчаста санація, реструктуризація, злиття, зменшення капіталу, фінансове забезпечення ліквідаційних процедур. Значна увага при цьому приділена питанням правильного формування критеріїв вибору наявних альтернатив, критеріїв оцінки санаційної спроможності та прийняття рішення щодо санації чи ліквідації суб'єкта господарювання.

У якості важливого теоретико-методологічного інструменту антикризового фінансового управління можна розглядати висновки класичної теорії щодо ролі та засад фінансового аналізу для оцінки кредитоспроможності чи санаційної спроможності підприємства. Основними індикаторами кредитоспроможності згідно з традиційним підходом вважаються коефіцієнт заборгованості та показник фінансування необоротних активів за рахунок довгострокового капіталу, тобто дотримання вимог "золотого" правила балансу та "золотого" правила фінансування. 
Дослідження класичної теорії свідчать про доцільність розроблення моделей прогнозування майбутнього фінансового стану підприємства, зокрема моделі оцінки ймовірності банкрутства. У цьому контексті класики рекомендують емпірично-індуктивний метод побудови системи показників, який ґрунтується на математично-статистичному тестуванні та методі відбору. 
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З використанням елементів теорії оптимізації портфеля інвестицій була розроблена модель оцінки дохідності активів (САРМ). Авторами моделі є американські економісти В. Шарп, Дж. Лінтнер, Дж. Моссін. Вона побудована на висновку про те, що ціна окремих цінних паперів залежить від очікуваної рентабельності та ризику вкладення. Ця модель характеризує процес формування ринкової ціни окремих цінних паперів (а також інших об'єктів реальних та фінансових інвестицій) в умовах досконалого ринку капіталів та з урахуванням систематичного ризику, що не підлягає диверсифікації. 

Правило прийняття інвестиційних рішень згідно з САРМ таке: слід вкладати кошти в ті інвестиції, очікувана рентабельність яких є вищою, ніж рівноважна рентабельність, розрахована за САРМ. У разі наявності багатьох альтернатив, доцільно віддати перевагу тим, рентабельність яких найбільше відрізняється від рівноважної [262, с. 30].

Оцінюючи методологічне значення САРМ як елемента теоретичного фундаменту антикризового управління, зауважимо, що ця модель може використовуватися при обґрунтуванні таких санаційних етапів:

· у процесі прийняття рішень про вкладання коштів в альтернативні проекти; 

· при визначенні показника вартості капіталу підприємства та оцінюванні підприємства в цілому;

· під час аналізу доцільності злиття чи поглинання.
На відміну від неокласичної, неоінституційна теорія фінансування досліджує діяльність окремих інституцій та фінансові відносини, які виникають між ними у комплексі та взаємозв'язку. Згідно з неоінституційним підходом, до найвідоміших представників якого належать американські економісти К. Ерроу, В. Баумоль, М. Дженсен, М. Спенс, Дж. Стігліц, проблематика фінансування та інвестування підприємств розглядається не ізольовано, а інтегровано. Заперечуючи наявність досконалого ринку капіталів і допущення про досконалість інформаційного забезпечення, неоінституціоналісти відстоюють необхідність функціонування фінансових посередників, використання різноманітних форм організації бізнесу, різних видів фінансування з урахуванням інституту банкрутства [262,с. 30].

Враховуючи значне число фінансово неспроможних суб'єктів господарювання в Україні, стабільне зростання кількості справ про банкрутство, можна зробити висновок про зростаючу динаміку конфліктів інтересів, які виникають на ґрунті кризової ситуації на підприємствах. У контексті санаційного менеджменту непересічне значення має концепція принципал-агентських відносин і теорія асиметрії інформації, які є складовою неоінституційної теорії й дають змогу дослідити конфлікти інтересів між окремими учасниками фінансових відносин. Про актуальність і цінність зазначених концепцій свідчить той факт, що за істотний вклад у розвиток теорії асиметричної інформації в 2001 р. було присуджено Нобелівську премію з економіки відомим американським економістам Дж. Ейкерлофу, М. Спенсу і Дж. Стігліцу.

Предметом дослідження концепції принципал-агентських відносин є характер взаємозв'язків між окремими економічними суб'єктами, які прагнуть реалізувати свої власні інтереси [314, с. 37—51]. Типовими принципал-агентськими відносинами є відносини капіталодавця (принципала) та позичальника (агента). Досягнення економічних цілей принципала (інвестора, кредитора, санатора) безпосередньо залежить від ефективності діяльності агента (менеджера, керуючого санацією, боржника тощо). Отже, господарюючі суб’єкти вважаються агентами, а суб'єкти, інтереси яких безпосередньо залежать від діяльності агентів, - принципалами. Проблема полягає в тому, що одні зацікавлені групи вступають у конфлікт з іншими групами. Головна мета санаційного  управління відповідно до цієї теорії — оптимізувати фінансові відносини та узгодити умови відповідних договорів і законодавчих актів таким чином, щоб забезпечити баланс інтересів принципала й агента. 
У разі виникнення кризової ситуації у  відносинах навколо фінансово неспроможного підприємства задіяні багато зацікавлених суб’єктів. Це його власники, кредитори, працівники, держава, споживачі продукції, постачальники факторів виробництва, ділові партнери, менеджмент, які потенційно можуть стати сторонами конфлікту. Якщо конфлікт інтересів у досудовому порядку не вирішується, то проти боржника порушується справа про банкрутство. Коли ж конфлікти не вирішуються і в процесі провадження справи, тоді приймається рішення про ліквідацію підприємства. Наявність конфліктів може бути причиною того, що навіть щодо санаційно спроможних підприємств приймається рішення про банкрутство та ліквідацію. Вважаємо, що управління санацією можна розглядати як процес управління вирішенням конфліктів інтересів між вказаними сторонами. Його успіх залежить від узгодженості дій та посильної участі всіх зацікавлених осіб (інституцій). 

Визначені цілі можуть бути досягнуті лише за умови, що в результаті санації у виграші будуть усі сторони, тобто якщо індивідуальна вигода кожного з учасників процесу санації завдяки фінансовому оздоровленню буде більшою, ніж у разі ліквідації боржника. Через невирішеність конфліктів інтересів рішення щодо санації зазвичай не приймаються. На нашу думку, конфлікти зумовлені:

по-перше, різноспрямованістю інтересів і вимог різних суб’єктів до санованого підприємства (забезпечені, незабезпечені кредитори,  податкові зобов’язання перед державними органами,  вимоги персоналу на заробітну плату, дивіденди акціонерів тощо);

по-друге, визначеною законодавчо різною черговістю задоволення вимог кредиторів;

по-третє, різними можливостями доступу сторін до інформації, яка характеризує діяльність підприємства (інформаційна асиметрія);

і, по-четверте, різним впливом на управління кризовим підприємством.

Отже, конфлікт є наслідком неоднакових співвідношень задоволення інтересів  зацікавлених сторін через нерівномірний розподіл ризику і вигоди. Наприклад, ризик втрати вигоди внаслідок невдалої санації для кредиторів, вимоги яких забезпечені заставою, буде набагато вищим, ніж у власників підприємства. Це пов'язано з специфікою законодавства про банкрутство, а також розподілом інформації між принципалом і агентом. Рівень доступу до інформації в агента завжди буде вищим, ніж у принципала. Саме завдяки асиметрії в інформаційному забезпеченні агент отримує переваги, які він може використати для реалізації вигідної для нього санаційної концепції та прихованого перерозподілу результатів діяльності на свою користь. 
Наслідком інформаційної асиметрії та зумовленою нею проблемою відносин принципала й агента є виникнення так званих агентських витрат, до яких відносять:

· витрати на контроль з боку принципала за діяльністю агента (витрати на діяльність ревізійної комісії, супровід кредитних договорів, утримання тимчасової адміністрації, оплата праці керуючого санацією тощо);

· гарантійні витрати агента, які виникають у процесі переконання кредитора в доцільності вкладання коштів у підприємство (витрати на санаційний аудит, оцінювання платоспроможності та кредитного забезпечення тощо);

· збитки принципала, які зумовлені відхиленням результатів діяльності агента від запланованих [258].

Складність санаційного управління, з точко зору теорії асиметрії інформації,  полягає в тому, що чим інтенсивнішими є заходи зі зменшення інформаційної асиметрії, тим більшими будуть зазначені агентські витрати. Це, у свою чергу, знижує мотиви доцільності впровадження санації на кризовому підприємства. Цікавим у цьому випадку є підхід відомого німецького економіста Ш. Бланкарта, згідно з яким  раціональний індивід прагнутиме отримати додаткову інформацію доти, доки очікувана оцінка граничної вигоди від додатково отриманої інформації буде вищою, ніж граничні витрати [73, с. 24]. Коли ці величини зрівняються, з раціонального погляду як подальші агентські витрати, так і фінансова участь в аналізованому проекті видаються принципалу недоцільними. 

Інформаційне забезпечення учасників фінансових відносин, рівень їх впливу на діяльність підприємства, а отже, і природа конфлікту інтересів залежать від початкових умов, в яких приймається рішення щодо фінансового оздоровлення. При цьому, як вже було окреслено вище, слід виділити досудову та судову санацію.
У процесі досудової санації в ролі безпосереднього агента виступатиме керівництво підприємства, а капіталодавці (власники та кредитори) перебуватимуть у позиції принципала. Однак, на відміну від кредиторів, власники підприємства можуть реалізувати своє право на участь в управлінні шляхом визначення основних напрямів діяльності суб'єкта господарювання; затвердження його планів та звітів про їх виконання; обрання та відкликання членів виконавчих органів (правління) тощо. Отже, порівняно із кредиторами власники корпоративних прав перебуватимуть у ролі агента: за досудової санації  доступ до інформації у них буде більшим, ніж у кредиторів.
Використовуючи переваги в інформаційному забезпеченні та кращі можливості впливу на керівництво, власники корпоративних прав будуть намагатися  реалізувати у першу чергу вигіднішу для себе стратегію санації. У результаті може виникнути конфлікт інтересів між власниками та кредиторами підприємства у процесі  ухвалення рішення щодо реалізації певної стратегії. При цьому для різних сторін для ухвалення відповідних рішень визначальними будуть різні чинники. Першим етапом досудової санації буде укладення договору між принципалом та агентом, що покладе початок їх взаємовідносин. 
У цьому випадку мається на увазі договір між кредитором і керівництвом підприємства щодо надання санаційних кредитів, реструктуризації, відтермінування чи пролонгації строків погашення існуючої заборгованості, списання частини заборгованості. Рішення кредитора залежатиме від якості санаційної стратегії і плану санації, котрий є конкретизацією стратегії як щодо критеріїв санаційних заходів, так і щодо рівня ризиковості. У плані санації зазначаються такі основні параметри: обсяг потреби в капіталі, джерела фінансування санаційних заходів, фактор ризику. Конфлікт може виникнути щодо затвердження вказаних санаційних індикаторів, оскільки у результаті асиметрії інформації вони будуть по-різному оцінюватись принципалом і агентом: оцінки ризику з боку кредитора будуть дещо завищеними, а власників і керівництва - навпаки, заниженими. Це зумовлено насамперед тим, що власники мають більше можливостей впливу на об'єкт управління, ніж кредитори. 
Як показують результати досліджень відомого українського економіста у сфері антикризового управління О. Терещенка, до числа змінних у цільовій функції кредиторів, на які можуть вплинути власники, належать: частина інвестицій, профінансована власниками; виробничий процес; рівень ризику. Натомість кредитори можуть вплинути лише на одну змінну в цільовій функції власників — це обсяг кредитних ресурсів. Більше того, через інформаційну асиметрію кредитори не мають достовірної інформації про параметри змінних своєї цільової функції, оскільки, вдаючись до прихованих операцій, агенти можуть змінювати узгоджені умови санації, зокрема обсяги власного капіталу, який спрямовується у фінансування санації, а також, проводячи більш ризиковані операції, впливати на змінну "ризик". Саме цими обставинами і можна пояснити природу конфліктів, які виникають у процесі прийняття рішення щодо проведення досудової санації [258]. 
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Проте даний підхід має як позитивні, так і негативні моменти, і це потрібно враховувати при використанні даної моделі реструктування у вітчизняних умовах. Позитивними сторонами запропонованої структури є те, що кожна бізнес-одиниця, будучи самостійним виробничо-комерційним підрозділом, об’єднує усі функції і види діяльності, необхідні для розробки, виробництва і реалізації будь-якого виду продукції чи групи видів, та дозволяє керівникам розвивати навики і досвід для миттєвого реагування на зміни потреб споживачів і ситуації на ринку. У той же час децентралізація підрозділів у деяких випадках може стати перешкодою на шляху стратегічного розвитку підприємства і укріплення сфер «ключової компетентності».

До основних негативних моментів, що виникають у результаті децентралізації, належать, на наш погляд, такі:

керівники окремих підрозділів, які конкурують між собою за фінансові показники діяльності, не хочуть нести відповідальність за створення і виробництво базових продуктів і не мають достатньо засобів для розвитку сфер ключової компетентності;

відсутня належна координація між підрозділами, що перешкоджає пошуку нових можливостей;

керівники окремих підрозділів розглядають талановитих спеціалістів, що володіють потрібними для розвитку ключової компетентності знаннями, як свою «власність» і перешкоджають їх переміщенню;

керівники окремих підрозділів заохочують лише ті розробки, які можуть призвести до удосконалення продукції, що випускається ними, і не сприяють реалізації синтетичних розробок – на основі базових продуктів і ключової компетенції.

Вище керівництво провідних західних компаній уже усвідомило недоліки таких структур і намагається знайти нові організаційні форми для того, щоб подолати існуючі організаційні бар’єри. Зростає значення розробки «стратегічної архітектури» компанії, що забезпечує свободу для розвитку перспективних технологій, як основи для створення сфер ключової компетентності. Це свого роду «будівля» з прозорими перегородками для системи інформації і комунікації, для процесу розвитку стратегії з новою системою заохочення управлінських і талановитих спеціалістів. Єдиною командою вище керівництво і керівники підрозділів формують сфери ключової компетентності наступного покоління, визначають обсяг інвестицій для розвитку цих сфер і приймають рішення про вклад кожного підрозділу у формі людських і фінансових ресурсів.

Провідний американський теоретик стратегічного управління М. Портер, підкреслює, що багатьом фірмам не вдається виробити та реалізувати стратегію, тому що основна загроза часто виходить не ззовні у формі технологічних змін чи дій конкурентів, а зсередини. Її підривають неправильні уявлення про конкуренції, організаційні недоліки і прагнення до диверсифікованого зростання, неоправдане розширення масштабів, відмова від альтернатив, які стримують зростання. Нова стратегія повинна визначатися як «створення унікальної позиції, яка випливає із специфічного набору операцій. Сутність стратегічного позиціонування полягає у виборі операцій, які відрізняються від конкурентів» [323, с.68].

Ми знайшли підтвердження цій тезі і в сучасних умовах функціонування вітчизняної економіки. Зокрема, 67,7% опитаних нами експертів надали пріоритетну роль  внутрішнім чинникам виникнення кризових явищ і настання ситуації банкрутства. 

У 90-х роках однією із провідних перспективних теорій стала концепція «ключової компетенції»., розроблена та описана Г. Хемером, професором лондонської школи бізнесу, і К. Прехалдом, професором університету штату Мічіган [324]. Дослідження теоретичних засад показало, що формальне визначення цього поняття відсутнє. Можна сказати, що «ключова компетенція» - це унікальна технологія плюс адаптований для її реалізації, добре відлагоджений високоякісний виробничий процес і висококваліфікований персонал. В основі організаційної діяльності компанії – принцип пошуку, розвитку, інтеграції передових технологій з метою їх втілення в ключові базові продукти, які надалі застосовуються і кінцевих продуктах, які виробляє компанія. Таким чином, якщо раніше основою організаційної структури провідних західних компаній була «сукупність видів бізнесу», та тепер «набір сфер основної компетенції». Для визначення сфер ключової компетенції рекомендується провести інвентаризацію усі наявні на фірмі технології і ноу-хау.

Багато положень концепції ключової компетентності перегукується із основними напрямками концепції стратегічного менеджменту, яка базується на ресурсах підприємства. Зокрема, в роботах французьких авторів С. Дежу, П. Балди, Ж. Морена, Ж.-Л. Аррегля розглядаються переваги ресурсної парадигми стратегічного менеджменту порівняно із класичною ринково-кокурентною концепцією, зростаюча роль інформації і знань як стратегічних ресурсів підприємства.

В рамках ресурсної концепції предметом внутрішнього аналізу є не продукція і стратегічні ринкові сегменти як у класичному стратегічному аналізі, і не всі ресурси, а стратегічні компетенції підприємства, які належать до всієї сукупності продуктів і послуг організації і потребують особливого підходу з точки зору санаційного управління. В рамках ресурсного підходу підприємство повинно розглядатися як «портфель організаційних компетенцій», а не сукупність стратегічних ринкових сегментів [53, с.144]. Таким чином, ресурсна теорія пропонує санаційним керівникам зайнятися передусім ідентифікацією організаційних компетенцій, якими володіє підприємства, щоб надалі визначити ті із них, які належать до стратегічних. Такі ресурси є обмеженими за своєю природою, погано піддаються заміщенню  та імітації. Стратегічний характер ресурсів пов’язаний також із тим, що вони є іммобільними.
Наступним кроком у реалізації ресурсного підходу повинно стати визначення перспективних областей, які можуть бути освоєні з найкращими шансами на базі нагромадженого «портфеля стратегічних компетенцій». У третьому проектному розділі дисертаційної роботи при розробленні рекомендацій щодо оцінювання та реалізації санаційного потенціалу вітчизняних підприємств було використано ресурсних підхід до формування санаційної стратегії.

Ще однією сучасною популярною концепцією, яка лежить в основі процесі санаційної реструктуризації, є концепція «мінімалізму», розроблена Гарвардською школою бізнесу і консалтинговою компанією «Артур Д.Літл» [200, с.128]. Її основна ідея полягає в тому, щоб звільнити виробничий процес від, що розглядається передусім як генератор прибутку від усього зайвого: непотрібних витрат, втрат часу, браку, вузьких місць, зайвих запасів і т.ін. Найважливіший принцип підходу полягає у економічній внутрішньовиробничих параметрів (запасів, браку, окремих операцій). Ця технологія управління містить всі найкращі елементи системи науки управління «точно-у-час», системи «тотального управління якістю», економіко-статистичних методів  управління виробництвом.

Концепція «ідеального підприємства» передбачає, що не стратегія, а організація підприємства, організаційна культура, якість взаємовідносин із клієнтами, управління персоналом, оптимізація основних процесів повинні стати основним об’єктом уваги управління підприємством.

Два останніх підходи багато в чому подібні і цікаві при проведення санації підприємства. В умовах важкого фінансового стану, відсутності грошових коштів на масштабні перетворення у більшості підприємств єдиним виходом є застосування стратегії скорочення, мінімізації витрат, спрощення структури управління, оптимізації виробничих процесів з метою збереження існуючого виробництва.
Отож, проблемі оздоровлення підприємств присвячено достатньо розробок у рамках класичних та новітніх економічних теорій. Проте проблеми, що виникають у процесі реалізації санаційних процедур в Україні, тісно переплітаючись з правовими аспектами провадження справи про банкрутство, зважаючи на масові статистичні розбіжності, складно піддаються аналізу через призму економічних теорій . В той час як сучасна вітчизняна практика санації та банкрутства свідчить про використання його передусім як інструменту перерозподілу власності, можливості боротьби із конкурентами, схеми уникнення сплати податків чи отримання дешевого кредиту теорія розвивається у напрямку аналізу фінансового стану підприємства та діагностики кризового стану за допомогою широкого спектру показників, можливостей відновлення платоспроможності через реструктуризацію активів чи капіталу,  фінансової санації балансу. 

Висновки до розділу І

1. Структурно-логічний підхід дозволив  визначити теоретичний зміст поняття «санація» як цілісний комплекс фінансово-економічних, виробничо-технічних, організаційних, правових та соціальних заходів, які спрямовані насамперед на виведення неплатоспроможного підприємства із фінансово-економічної кризи, на відновлення його платоспроможності, досягнення прибутковості та конкурентоспроможності в довгостроковому періоді при збалансованому задоволенні інтересів усіх суб’єктів санаційного процесу.

2. Організаційно-економічний механізм санації доцільно розглядати у динамічному та статичному вимірах. В статиці організаційно-економічний механізм санації, являє собою набір взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих інструментів санації, які проявляються через організаційно-управлінські, фінансово-економічні, правові форми санації при визначеному правовому, інформаційному та інституційному їх забезпеченні. Основними формами санації визначено фінансову санацію, операційну та управлінську реструктуризацію та реорганізацію. 

3. Динамічний вимір передбачає алгоритм розвитку санаційних процесів у часі відповідно до класичної моделі санації та включає санаційний аудит, на основі проведення якого ухвалюється рішення про доцільність проведення санації, визначення стратегічних цілей та оцінку наявних альтернатив санації, розробку стратегічного та оперативного плану санації, реалізацію санаційних заходів та контроль їх проведення, управління відхиленнями,  аналіз результатів санації та прийняття рішення стосовно завершення санації чи відкриття ліквідаційної процедури.
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Ліквідність





Прибутковість





Конкурентоспроможність





Механізм оцінки схильності підприємств до банкрутства





Механізм діагностики фінансового стану підприємства





Механізм прогнозування тенденції розвитку кризових явищ





Механізм розробки комплексу управлінських рішень щодо локалізації розвитку кризи




































































Реструктуризація кредиторської заборгованості:


- списання боргів;


- розстрочка/відстрочка боргів;


- обмін боргів на активи;


- обмін боргів на корпоративні права та акції та ін..





Мобілізація власних фінансових резервів:


- управління дебіторською заборгованістю, факторинг;


- прискорення оборотності оборотного капіталу;


- скорочення власних фінансових інвестицій;


- продаж активів;


- лізинг та ін..







































































Реструкту-ризація








Фінансова санація





Реорга-нізація





Управління прибутковістю:


- скорочення і оптимізація витрат підприємства;


- зміна політики ціноутворення;


- оптимізація оподаткування;


- впровадження системи контролінгу на підприємстві й ін..











Операційна реструктуризація:


- відокремлення непрофільних виробництв та їх закриття або передача в оренду;


- закриття нерентабельних виробництв;


- скорочення чисельності виробничого персоналу;


- перепрофілювання виробництва і випуск нових видів продукції;


- технічне переоснащення  і підвищення якості продукції;


- скорочення запасів сировини, напівфабрикатів, готової продукції. та ін.. 











Рестуктуризація  системи управління:


- зміна керівництва підприємства і філософії ведення бізнесу;


- реінжиніринг бізнес-процесів;


- зміна організаційної структури;


- скорочення чисельності адміністративно-управлінського персоналу;


- посилення виконавчої дисципліни та ін..








Залучення зовнішніх джерел фінансування:


- отримання кредиту;


- випуск і розміщення облігацій;


- додаткова емісія акцій;


- інвестиції у статутний капітал;


- переведення боргу на іншу юридичну особу


- безповортна фінансова допомога.та ін..








Зміна організаційно-правової форми підприємства:


злиття;


приєднання;


виділення;


поділ;


перетворення.





Механізм санації підприємства








Форми санації





Санаційний інструментарій 





Інформаційне забезпечення





Інституційне забезпечення





- Господарський кодекс України;


- Закон Укараїни "Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом" та ін. закони України;


- Укази Президента;


- Постанови КМУ;


- накази, листи Міністерств і відомств;


- статути юридичних осіб;


- сетодичні вказівки, інструктції, положення, затверджені нормативними актами та ін..





- Державний департамент з питань банкрутства;


- територіальні підрозділи- Обласні відділи з питань банкрутства;


- система господарських судів;


- арбітражний керуючий;


- спілки, об’єднання, асоціації фахівців з питань банкрутства;


- аудиторські, консалтингові, юридичні компанії, банківські та фінансові установи та ін..





 








- статистичні довідники;


- дані фінансового та управлінського обліку підприємства;


- маркетингові дослідження;


- засоби масової інформації;


- дані мережі Інтернет;


 бази даних органів державної влади;


- архіви судових рішень та ін..








Санаційний інструментарій 





Правове забезпечення





не доцільно








Санаційний аудит підприємства





Визначення причин кризової ситуації





Аналіз та оцінка кризового стану підприємства 





Оцінка санаційного потенціалу підприємства





Рішення щодо доцільності  проведення санації





Виявлення зацікавлених сторін та їх інтересів





Визначення стратегічних цілей санації





Аналіз наявних альтернатив та їх оцінка





Розробка стратегії та плану санації





Ліквідація підприємства





доцільно





Реалізація санаційних заходів 





Контроль проведення санації





Аналіз ефективності проведення санації





Ефективна санація – відновлення платоспроможності, ліквідності, конкурентоспроможності підприємства





Неефективна санація





Управління відхиленнями
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