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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні економічні умови, тенденції євроінтеграції, глобалізація економіки, формування інституцій інформаційного суспільства вимагають пошуку нових підходів до управління розвитком територій. Наявний стан розвитку територій України потребує вироблення ефективних і більш дієвих механізмів управління, що мають враховувати територіальні особливості. Адже будь-яке ігнорування центральними органами виконавчої влади територіальної специфіки та особливостей розвитку окремих територій призводить до дестабілізуючих політичних, економічних і соціальних наслідків.
Вибір теми обумовлений сучасними умовами розвитку суспільних відносин в Україні, незавершеністю системних, життєво необхідних реформ, зокрема, адміністративної, адміністративно-територіальної та муніципальної, необхідністю створення дієвої системи місцевого самоврядування, яка б відповідала Європейській хартії місцевого самоврядування та стала невід’ємною складовою політико-правового устрою, європейським шляхом розвитку української держави. Для забезпечення реалізації зазначених питань постає необхідність комплексно дослідити та запропонувати шляхи використання міжнародного досвіду адміністративного та муніципального реформування, насамперед Республіки Польщі (далі – РП). 

Територіальний розвиток є традиційною проблемою теорії державного управління, що не втратить актуальності навіть у віддаленій перспективі. Однак на кожному історичному етапі проблеми територіального розвитку набувають нової якості. Широко аспектна проблематика, пов’язана з місцевим самоврядуванням, розглядалась широким колом провідних вчених і практиків серед яких: В. Бакуменко [11], М. Баймуратов [8; 9],                              О. Батанов [14; 15], Р. Безсмертний [17], В. Борденюк [21; 22], І. Бутко [26], В. Вакуленко [27], О. Васильєва [29 - 32], Ю. Ганущак [42], С. Давтян [56],  Т. Іванова [81 - 84], О. Ігнатенко [85], В. Кампо [94], В. Кравченко [120 - 122], А. Коваленко [114], В. Ковтун [99], М. Корнієнко [115 - 118],                  В. Куйбіда [125 - 127], В. Мамонова [142], М. Орзіх [159; 160],                                В. Пархоменко [175], В. Погорілко[9], В. Присяжнюк [79], В. Рубцов [208], М. Ставнийчук [217], А. Ткачук [222 - 224], В. Удовиченко [225],                       Ю. Шаров [232], П. Шляхтун [236] та інші.

Ці питання знайшли відображення в роботах польських науковців серед яких: П. Байор [10], Л. Бальцерович [243], Я. Варда [28], М.Вуйчік [39], А. Делон-Бялек [250], М. Кулеша [269], С. Кутшеба [270], А. Пєкара [280], А. Прухнік [288], Є. Регульські [289], Ф. Ришка [298], Б. Сурмах [300], А. Хойновська [247], М. Чеслик [246], Я. Чапутович [248], Г. Яблонські [262] та інші.

До аргументів щодо необхідності вивчення, аналізу й узагальнення офіційних документів уряду РП та місцевої нормотворчості з організації місцевого самоврядування слід віднести результативність вирішення питань місцевого значення протягом досить тривалого часу. Саме узагальнення такого досвіду у поєднанні з підходами вітчизняних науковців, а також розробками зарубіжних вчених сприятиме удосконаленню організації діяльності місцевої влади в Україні.

Незважаючи на те, що питання територіального розвитку розглядаються достатньо широко, поки що відсутні комплексні дослідження, які б були спрямовані на пошук шляхів вдосконалення організації діяльності представницьких органів місцевої влади (далі – ПОМВ) в адміністративному районі України та покращення їх функціонування з урахуванням, саме польського досвіду. 

Актуальність цих питань, їх практичне значення в контексті пошуку нових підходів до організації діяльності ПОМВ обумовили вибір теми дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане на кафедрі управління муніципальним розвитком Академії муніципального управління в рамках комплексного наукового проекту «Державне управління та місцеве самоврядування» за темою: «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (ДР № 0108U008164). У зазначеній науково-дослідній роботі автором обґрунтовано концептуальні основи організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі в Україні та РП.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі України з урахуванням досвіду РП.

Для досягнення мети дослідження були вирішені такі наукові завдання:

· узагальнити сучасний науковий доробок вітчизняних і польських науковців щодо зазначеної проблематики дослідження;

· визначити правові засади організації діяльності ПОМВ в Україні;

· проаналізувати понятійно-категорійний апарат, розкриваючи та уточнюючи сутність основних понять:

-
дослідити ретроспективу становлення та розвитку територіальних громад, формування їх ПОМВ у Броварському районі Київської області;

-
провести комплексний аналіз організаційно-правових засад діяльності та реалізації ПОМВ у Броварському районі Київської області та Воломінському повіті Мазовєтського воєводства з метою виявлення загальних та специфічних рис;

· визначити чинники покращення системи навчання посадових осіб і службовців органів місцевого самоврядування з метою підвищення результативності діяльності ПОМВ в адміністративному районі;

· розробити практичні рекомендації щодо організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі з використанням позитивних рис реформування у РП.

Об’єктом дослідження є представницькі органи місцевої влади.

Предмет дослідження – організація діяльності представницьких органів місцевої влади в адміністративному районі України.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, юридичної і споріднених з ними наук. У роботі використано: системний підхід для аналізу рівня висвітлення проблеми щодо вдосконалення організації діяльності ПОМВ в науковій літературі; історичний та логічний методи – для дослідження еволюції створення та діяльності територіальних громад та їх представницьких органів; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення та формування висновків; статистичний – для аналізу сучасного стану діяльності ПОМВ у Броварському районі Київської області та Воломінському повіті Мазовєтського воєводства; метод аналогій для визначення взаємозв’язків і принципів, а також обґрунтування напрямів удосконалення організації діяльності ПОМВ на рівні адміністративного району у контексті польського досвіду.

Інформаційно-довідковою базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України, міжнародні документи, аналітичні та статистичні матеріали ПОМВ у Броварському районі Київської області та Воломінському повіті Мазовєтського воєводства, наукові праці вітчизняних і зарубіжних науковців та фахівців із питань організації діяльності ПОМВ, періодичні видання, ресурси мережі Internet, результати особистих спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у вирішення актуального наукового завдання в галузі державного управління, що полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення організації діяльності представницьких органів місцевої влади в адміністративному районі України з урахуванням досвіду РП. Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, які містять наукову новизну, полягають у тому що:

вперше:

- обґрунтовано концептуальні засади організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі (об’єктивна основа, умови та принципи, структурні складові, сутнісні аспекти, функції та повноваження, види та форми), які в комплексі формують низку заходів з орієнтацією на більш ефективне використання інституту представництва інтересів територіальних громад району;

- запропоновано методичний підхід до підвищення результативності організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі через покращення системи навчання у Броварській районній школі муніципального управління та розвитку та визначено чинники розвитку зазначеного закладу в загальнодержавній системі підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб органів місцевого самоврядування в Україні;

удосконалено:

· визначення системи ознак для утворення кордонів населених пунктів і територій сільських, селищних рад як ПОМВ базового рівня у Броварському районі;

· систему принципів організації діяльності ПОМВ шляхом доповнення їх групою особливих принципів, сформованих на основі узгодження загальних, специфічних принципів і врахування принципів належного врядування, історичної обумовленості ідей та норм, активного діалогу, що передбачає двосторонній обмін інформацією між органами місцевої влади та громадськістю у вигляді питань та відповідей; а також впровадження принципів: економічної доцільності, економічної доцільності, професіоналізму, правового врегулювання (регламентації), запобігання корупції, участі представників громад у розробці проектів рішень та їх прийнятті, субсидіарності прийняття рішень та балансу організації та самоорганізації;

дістали подальшого розвитку:

· понятійно-категорійний апарат дослідження проблем становлення та розвитку інституту місцевого самоврядування в Україні шляхом уточнення низки понять, а саме: «адміністративний район» - це штучно утворена за принципом територіальної автономії шляхом прийняття відповідного політичного рішення у формі визнаного у межах всієї держави нормативно-правового акту, адміністративно-територіальна одиниця, яка охоплює певну територію, що характеризується наявністю таких системних елементів як: історичних, етнічних, національних, географічно-демографічних, інфраструктурних, економічних і соціально-культурних особливостей становлення та розвитку; внутрішньою системою самоорганізації територіальних громад сіл, селищ, міст, які входять до складу певного адміністративного району; наявністю представницького органу – районної ради, особливістю якого є відсутність у нього виконавчого органу, а функції виконавчої влади здійснює районна державна адміністрація; «представницький орган місцевої влади в адміністративному районі» - це виборний орган, що складається з депутатів і здійснює діяльність у межах чинного законодавства, представляючи інтереси відповідної територіальної громади або спільні інтереси сільських, селищних і міських територіальних громад;
· підхід до розгляду процесу становлення ПОМВ в Україні як складової системи місцевого самоврядування в частині визначення районного рівня та його статусу, а також розкриття сутності та взаємозв’язків його структурних елементів;
· періодизація становлення та розвитку сільських, селищних територіальних громад та їх представницьких органів, які входять до складу адміністративного району, в залежності від зміни адміністративно-територіального устрою української держави.
Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі України з урахуванням досвіду РП. 

Практичне значення одержаних результатів забезпечується їх використанням: у діяльності Броварської районної ради Київської області при розробці системи заходів щодо реалізації Програми соціально-економічного розвитку Броварського району Київської області за 2011 р., а також у процесі проведення навчання фахівців, спеціалістів місцевих органів влади на базі Броварської районної школи муніципального управління (довідка від 29.05.2012 р., № 05); у проектній роботі Ради Всеукраїнського конкурсу проектів та програм розвитку місцевого самоврядування Державного фонду сприяння місцевому самоврядуванню в Україні (довідка від 08.07.2013 р., № 385/02/2/7-13); у навчальному процесі Варшавської школи менеджменту у частині порівняльного аналізу формування та діяльності представницьких органів – рад на місцевому рівні в Україні та РП (довідка від 19.12.2011 р., №118 12, м. Варшава); у навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів: «Державне будівництво та місцеве самоврядування», «Організація місцевого самоврядування», «Політичні аспекти державного управління», «Соціальна і гуманітарна політика держави» (довідка від 09.11.2012 р., № 01814).
Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації оприлюднені на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Удосконалення механізмів державного управління і місцевого самоврядування» (Київ, 2009); «Європейський Союз та сьогодення: процес адаптації правової системи східноєвропейських країн до права Європейського Союзу як запорука їх членства у європейських структурах» (Варшава-Київ, 2010); «Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики» (Київ, 2011); «Стратегія державної кадрової політики – основа модернізації країни» (Київ, 2012); «Завдання державного, регіонального та муніципального управління в контексті нових реалій національного розвитку» (Київ, 2012); «Інноваційні підходи та механізми державного та муніципального управління» (Київ, 2013); «Модернізація державного управління та європейська інтеграція України» (Київ, 2013).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 17 наукових праць, у тому числі 5 статей у наукових фахових виданнях з державного управління, 5 – у зарубіжних наукових виданнях за темою дисертації, 7 тез конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 273 сторінки, з них 198 сторінок загального тексту, у т.ч. 7 таблиць на 7 сторінках, 3 рисунки на 3 сторінках, 5 додатків, на 39 сторінках, список використаних джерел, який налічує 326 найменувань на 36 сторінках. 

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання в галузі науки державного управління, що полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і розробці на цій основі практичних рекомендацій щодо організації діяльності представницьких органів місцевої влади в адміністративному районі України з урахуванням досвіду РП. Отримані узагальнюючі результати дають підстави сформулювати відповідні висновки та розробити рекомендації, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Проаналізовано рівні висвітлення проблематики організації діяльності ПОМВ адміністративного району у вітчизняній і зарубіжній літературі та визначено, що вказана проблема поки що не була предметом спеціального дослідження, саме, у контексті вивчення досвіду інших держав, зокрема РП. Розглянуті праці лише стосуються окремих питань щодо узагальнення розвитку системи місцевого самоврядування, теорій місцевого самоврядування, загальних засад функціонування цієї системи. Це дало підстави стверджувати, що стан наукового опрацювання вказаної проблематики  потребує подальшого дослідження за обраною темою.
2. Визначено правові засади організації діяльності ПОМВ в Україні. Доведено, що існує нагальна потреба у подальшій системній трансформації як територіальної організації влади в Україні, так і місцевого самоврядування в цілому. Зазначено, що реформа місцевого самоврядування у РП має досить позитивний соціально-економічний та політичний ефект. Відсутність в Україні чіткого правового врегулювання питань статусу територіальних громад, повноважень ПОМВ, неврегульованість функціонування органів місцевого самоврядування на рівні адміністративного району викликають інтерес щодо дослідження та використання польського досвіду організації діяльності повітових рад в РП та адаптації зазначеного досвіду в організації діяльності сільських, селищних, районних рад в Україні.

3. Проаналізовано понятійно-категорійний апарат дослідження проблем становлення та розвитку інституту місцевого самоврядування в Україні шляхом уточнення низки понять, а саме: «адміністративний район» - це штучно утворена за принципом територіальної автономії шляхом прийняття певного політичного рішення у формі, визнаного у межах всієї держави нормативно-правового акту, адміністративно-територіальна одиниця, яка охоплює відповідну територію, що характеризується наявністю таких системних елементів як: історичних, етнічних, національних, географічно-демографічних, інфраструктурних, економічних та соціально-культурних особливостей становлення та розвитку; внутрішньою системою самоорганізації територіальних громад сіл, селищ, міст, які входять до складу певного адміністративного району; наявністю представницького органу – районної ради, особливістю якого, є відсутність у нього виконавчого органу, а функції виконавчої влади здійснює районна державна адміністрація; «представницький орган місцевої влади в адміністративному районі» - це виборний орган, що складається з депутатів і здійснює діяльність у межах чинного законодавства, представляючи інтереси відповідної територіальної громади або спільні інтереси сільських, селищних і міських територіальних громад. 

4. Досліджено ретроспективу становлення та розвитку територіальних громад, формування їх ПОМВ у Броварському районі Київської області. Визначено, що утворення кордонів населених пунктів та території сільських, селищних рад, як ПОМВ базового рівня у Броварському районі повинно здійснюватися з врахуванням таких ознак: відповідно до адміністративно-територіального устрою Київської області; виходячи зі специфіки складеного історичного розселення жителів; демографічної ситуації; економічної доцільності; місцевих особливостей населених пунктів, які входять до складу обраного адміністративного району.

Зазначено, що систему ПОМВ в Броварському районі Київської області складають – 3 селищних та 23 сільських ради, а також Броварська районна рада, що представляє спільні інтереси територіальних громад сіл та селищ Броварського району Київської області.

Запропоновано періодизацію становлення та розвитку сільських, селищних територіальних громад та їх ПОМВ, які входять до складу Броварського району, в залежності від зміни адміністративно-територіального устрою української держави. 

5. Проаналізовано організаційно-правову основу діяльності та реалізації повноважень ПОМВ в Броварському районі Київської області та у Воломінському повіті Мазовєтського воєводства з метою виявлення загальних і специфічних рис, що стосуються застосування виборчої системи у процесі організації та проведення місцевих виборів; особливостей створення повітів та адміністративних районів; законодавчого визначення юрисдикції та специфіки повноважень ПОМВ з врахуванням фінансової основи здійснення цих повноважень, критеріїв формування персонального складу та форм діяльності ПОМВ. Доведено, що Воломінський повіт Мазовєтського воєводства РП має значну історичну та культурну спадщину, значний ресурсний та виробничий потенціал, розвинену комунальну інфраструктуру. Зазначено, що у процесі створення вказаного повіту було враховано: обсяг завдань повітових органів; особливості формування території; комунікаційну сітку; демографічну структуру та історичні традиції. Наявність визначених ознак є свідченням відповідності його одиниці адміністративно-територіального та самоврядного поділу середнього рівня в польській державі – повітові.
6. Визначено чинники покращення системи навчання посадових осіб і службовців органів місцевого самоврядування у Броварській районній школі муніципального управління та розвитку з метою підвищення результативності діяльності ПОМВ, а саме: через визначення комплексу загальних вимог до кадрового поповнення ПОМВ, складання опису процесу комплектування, корегування плану встановлених посад, що передбачає підготовку публічного оголошення, визначення вимог до заяви, процедури прийому, методів відбору, прийняття рішень про працевлаштування, оцінювання посадових обов’язків; дослідження складових кар’єрного розвитку за допомогою оцінювання здібностей посадовця, навчання, кар’єри та мобільності у процесі розвитку людських ресурсів, формування та застосування уміння визначати конкретні, досяжні, реальні, строкові цілі виконання поставлених завдань управління; запровадження заходів модернізації у системі державного управління та системі місцевого самоврядування.
7. Розроблено практичні рекомендації щодо вдосконалення організації діяльності ПОМВ в адміністративному районі з використанням позитивних рис реформування у РП, зокрема, варто законодавчо: визначити статус територіальної громади, її внутрішню організацію, принципи розподілу повноважень, порядок формування ПОМВ; забезпечити право районних рад на створення власних виконавчих органів з метою реалізації обсягу муніципальних послуг населенню відповідних адміністративно-територіальних одиниць, які входять до складу адміністративного району, та зменшення втручання у їхню діяльність органів державної виконавчої влади; розробити та впровадити рекомендацій щодо прийняття статутів територіальних громад; регламентувати основні форми участі громадян у здійсненні місцевого самоврядування в Україні; з метою зміцнення матеріально-фінансової бази функціонування районних рад, врегулювати відносини власності, розмежувати власність територіальних громад і власність, яка забезпечує реалізацію їх спільних потреб та інтересів; чітко визначити основу місцевого самоврядування на рівні району; для побудови моделі децентралізації фінансового забезпечення управління територіальним розвитком запровадити принципи самостійності та самодостатності території, що забезпечить збалансування функції ПОМВ та ресурси щодо їх реалізації, надання належного значення місцевим податкат і зборам у доходах відповідних бюджетів, забезпечить стабільність та передбачуваність бюджетних вимірів; запровадити на виборах депутатів до районних рад пропорційну систему з відкритими списками на засадах транспаретності, що сприятиме персоніфікації вибору народних обранців, сприяти міжмуніципальному співробітництву, що дозволить знизити вартість продукції для муніципальних потреб за рахунок спорудження та експлуатації великих спільних об’єктів, отримання одними муніципальними утвореннями продукції та послуг з підприємств та закладів, що розташовані на території сусідніх; адаптувати до впровадження позитивні риси польського досвіду реформування територіального самоврядування щодо: чіткого визначення основи місцевого самоврядування на рівні району; посилення ролі участі громадян у місцевому самоврядуванні; застосування методів укрупнення адміністративно-територіальних одиниць та скорочення місцевих органів влади, зміни функцій ПОМВ; створення виконавчих органів на районному рівні.
У результаті запровадження запропонованих практичних рекомендацій в Україні значно підвищиться результативність діяльності ПОМВ в адміністративному районі за рахунок врахування гармонізації інтересів держави, регіону, району, територіальної громади та особи.
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