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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методология организации предоставления аудиторских услуг в рыночной экономике"
Актуальность темы исследования. Аудит и аудиторская деятельность является чрезвычайно важным элементом рыночной экономики. Эффективность всего механизма взаимодействия финансовой и производственной сферы в значительной мере зависит от взаимного доверия и достоверности финансово-экономической информации. Поэтому развитие сферы аудита накладывает заметный отпечаток на многие хозяйственные процессы и явления. Формирование всей совокупности хозяйственных взаимоотношений связанных с аудиторскими услугами является результатом сложных многофакторных процессов.
Современная история аудиторской деятельности насчитывает около 150 лет. Но лишь со времен мирового экономического кризиса 1929-1933 гг., аудит становится неотъемлемым звеном экономических отношений. Сфера аудиторской деятельности становится важным объектом и орудием регулирования экономики.
Многие проблемы перехода к рыночной экономике в нашей стране связаны с тем, что, после введении прямых элементов рыночного механизма (свободного ценообразования, акционерной формы собственности, и т.д.), еще не сформировались механизмы обратной связи.
Одним из таких механизмов является аудит, представляющий собой элемент обратной связи в сложной системе взаимодействия сферы производства и финансовых институтов. Как вид деятельности аудит восполняет общественную потребность в независимой экспертизе достоверности финансовой информации. Как элемент механизма обратной связи он так же страдает от недостаточной разработки нормативно-правовой базы как другие однопорядковые с ним элементы.
Одной из функций аудита, как и ряда других видов деятельности, является финансовый контроль за информационно-аналитическми обеспечением принятия обоснованных хозяйственных решений. Об этом свидетельствует сложившаяся ситуация с востребованностью аудиторско-консультационых услуг на отечественном' рынке. Спрос на аудиторские услуги возник в связи с возможностью привлечения иностранных кредитов и инвестиций. Тогда впервые отечественные экономические субъекты столкнулись с необходимостью стороннего подтверждения достоверности финансово-экономической информации.
Признание работы аудитора сделало профессию достаточно распространенной. В настоящее время в России цивилизованный аудит представлен уже не только офисами иностранных компаний. Сформировались и стали достаточно заметными отечественные фирмы.
С появлением новых проблем увеличивается актуальность исследований по их разрешению. В типичном случае сначала появляется полезная литература из других стран, но ее ценность ограниченна тем, что она пишется в совсем ином социально-экономическом контексте, для людей с иной ментальностью. Затем по мере накопления опыта, появляются и национальные разработки, отражающие реальные проблемы тех, кто ежедневно практически решает подобные вопросы. Такой путь, в частности, прошла литература по методическим проблемам проведения аудиторских проверок.
В данной работе автор стремился восполнить существующий дефицит аналитических исследований по теории, методологии и практическим вопросам предоставления аудиторских услуг в России. Она является естественным продолжением предыдущих работ автора по данной тематике, опубликованных им в ходе более чем десятилетней работы в аудиторско-консультационном бизнесе.
В работе обобщен отечественный и зарубежный опыт использования различных технологий в процессе предоставления данного вида услуг. Проведенный анализ многих проблем имеет существенное значение не только для аудиторско-консультационного бизнеса. Прежде всего, это касается вопросов методологического и методического обеспечения проектных работ, отдельных аспектов менеджмента и маркетинга, методик подготовки отчетов и презентаций, а также некоторых других вопросов.
Автор рассматривает различные методы, которые могут быть использованы для оптимизации процесса оказания аудиторских услуг. Мировая практика свидетельствует, что для любых, в том числе творческих аспектов аудита-консалтинга, можно и нужно разрабатывать свои методологические и методические аспекты, технологии, разбивать сложные процессы на простые составляющие. Это особенно важно для российских аудиторов и консультантов.
Среди отечественных практиков особенно много специалистов, обладающих глубокими специальными знаниями в бухгалтерском учете и налоговом законодательстве, хорошо ориентирующихся в нормативных актах, предлагающих клиенту уникальные стратегии бизнеса, но не владеющих методиками предоставления профессиональных деловых услуг. Между тем стабильная работа возможна лишь при использовании разработанных процедур, стандартных методик, технологий, алгоритмов для самых разнообразных случаев.
Проблемы рационализации работы в аудиторско-консультационных фирмах в настоящее время стали особенно значимыми для отечественных аудиторов и консультантов. В связи с этим для эффективного функционирования института аудита в России особенно актуальна разработка методологических вопросов предоставления аудиторских услуг.
Цель и задачи исследования. Основная цель работы — разработать основы методологии и методики оказания аудиторско-консультационных услуг в РФ для повышения их эффективности и профессионального уровня.
В работе поставлена задача обобщить теорию и практику представления профессиональных деловых услуг, разработаны ряд прикладных методик по важнейшим аспектам деятельности аудиторско-консультационных фирм в процессе предоставления аудиторско-консультационных услуг, разработать методологию организации аудиторских услуг в условиях становления рыночной экономики в России.
Задачей исследования является также проведение анализа главных сфер деятельности участников рынка аудиторских услуг, с тем, чтобы в конкретных отечественных условиях совершенствовать теорию и практику оказания профессиональных деловых услуг.
Объектом проведенного в рамках данной диссертации исследования является деятельность аудиторско-консультационных фирм в России, в условиях перехода к рыночной экономике, в плане обеспечение контроля и оптимизации информационно-аналитической поддержки принятия управленческих решений. Особое внимание уделялось проблемам методологического и методического обеспечения организации предоставления услуг, методикам менеджмента в аудиторско-консультационных фирмах, системам взаимодействия фирм с клиентами и методическим проблемам управления крупными проектами при предоставлении аудиторских услуг.
Анализ ряда проблем, имеющих, по мнению автора, самостоятельное значение и выходящих за рамки данного исследования, осуществляется лишь в той мере, в какой они связаны с практикой оказания аудиторских услуг и не претендует на полноту. Это касается, в частности, таких вопросов как нормативная база аудиторской деятельности, структура органов регулирующих аудиторскую деятельность и т.д.
В ходе исследований были поставлены и решены следующие задачи: • Выявлены основные проблемы, связанные со спецификой функционирования отечественного рынка аудиторских услуг;
• Разработана методология, на основе которой каждая компания может использовать предлагаемые или при желании создавать свои собственные внутренние стандарты аудиторской деятельности;
• Разработана методология организации работы фирмы в процессе подготовки к аудиту и предоставлению аудиторских услуг,
• Проведен анализ теоретических основ проектной формы предоставления услуг и сформулированы базовые принципы организации таких работ;
• Рассмотрены методические проблемы обеспечения работ по аудиту и предоставлению аудиторских услуг и предложен комплекс методик по реализации крупных проектов по оказанию аудиторских услуг;
• Разработана методика анализа экономических проблем аудиторской фирмы, в том числе страхования ответственности аудиторской фирмы;
• Разработана методика выбора аудиторско-консультационной фирмы для предприятия.
Методология и методика исследования. Методологической основой диссертации является диалектический метод познания и изучения предмета исследования.
Рассматривая сферу аудиторских услуг, автор использовал системный подход для отображения многообразия отношений объектов и субъектов аудиторской деятельности. Комплексный подход к проблеме потребовал привлечения разработок не только финансово-экономического характера, но и ряда смежных областей, таких как социология, прикладная психология, теории информации и коммуникации.
В процессе исследования были использованы законодательные и нормативные акты Российской Федерации, отечественные и зарубежные правила (стандарты) аудиторской деятельности, изучена общая и специальная литература проанализированы работы ведущих российских и зарубежных авторов в области аудита и аудиторских услуг, менеджмента, управленческого консультирования.
Диссертация написана на основе широкого круга источников, многие из которых впервые вводятся в российский научный оборот. Для формирования теоретической и методической основы исследования были использованы труды ряда зарубежных авторов. Среди них следует выделить работы таких специалистов как С.Баркус, М,Биркенбиль, Д,Вилкинсон, М.Гербер, РДжойнер, Э.Джей, ШДжекинс, Ф.Женивска, Д.Кихард, М.Кубр, БЛиентц, К.Макхэм, Х.Маккей, Ч.Маргерисон, Д.Майстер, М. Норд, Э.Райс, К,Pea, Д.Траут, Р.Уотермен, Г.Хордбакер, Н.Энкельман и ряда других. Автор опирался также на разработки современных отечественных специалистов в данной сфере, среди которых: А.С.Бакаев, П.С.Безруких, О.С.Виханский, Е.М.Гуцайт, Ю.А.Данилевский, Н.П.Кондраков, С.А.Николаева, В.Д.Новодворский, О.М.Островский, В.Ф.Палий, В.П.Суйц, С.М.Шапигузов, А.Д.Шеремет, Л.З.Шнейдман и ряд других, указанных в библиографии.
Проведенное исследование основывалось также на личном опыте автора в области аудита, консультирования и анализа экономических процессов. Автор имеет более чем 20 летний опыт консультирования и анализа экономических процессов. Свыше 10 лет работает в аудиторско-консультационном бизнесе, из них около 6 лет в крупнейших аудиторско-консультационных компаниях мира («Эрнст энд Янг», «Делойт энд Туш»). С 1996г. автор работает в одной из крупнейших отечественных аудиторских фирм - «ФБК», где непосредственно организовывал практическое внедрение многих положений данной работы.
Научная новизна исследования. Данная диссертация представляет собой практически первую отечественную комплексную работу, в которой рассматриваются организационно-методологические аспекты аудиторской деятельности, а также конкретные вопросы оптимизации работы аудитора и консультанта.
Данная диссертация также представляет собой первую в России разработку методологических и практических вопросов оптимизации процесса выбора аудитора и консультанта, опирающуюся на зарубежный опыт и современную российскую специфику.
Научная новизна заключается в подходах и выводах автора:
• разработана концепция организации работы по предоставлению аудиторских услуг в условиях современной российской экономики, с учетом международных стандартов аудиторской деятельности;
• проблема развития аудита связывается не с внедрением, а адаптацией западной практики к реальным социально-экономическим условиям с учетом менталитета отечественного менеджмента, предложены практически значимые методические рекомендации решения проблем в ключевых аспектах оказания аудиторских услуг;
• на базе анализа проблем и перспектив развития рынка аудиторских услуг в Российской федерации разработан прогноз основных направлений эволюции данного сегмента отечественного бизнеса;
• сформулированы наиболее актуальные проблемы развития аудиторской деятельности применительно к современным отечественным условиям;
• разработаны рекомендации для решения проблем в ключевых аспектах аудиторской деятельности, таких как маркетинг и продажа аудиторских услуг, практика взаимодействия с клиентом, управление аудиторской фирмой и крупными проектами в процессе оказания аудиторских услуг, подготовка завершающей стадии предоставления аудиторских услуг;
• предложена и обоснована методология создания и обеспечения информационного процесса и преодоления коммуникативных проблем, возникающих в ходе выполнения крупных проектов;
• разработана методика выбора аудиторско-консультационной фирмы.
Практическая значимость исследования. Результаты и выводы данной диссертационной работы могут использоваться:
• непосредственно в работе аудиторско-консультационных фирм в целях оптимизации их методологических и практических подходов, к процессу предоставления профессиональных услуг;
• в практической деятельности предприятий, компаний, банков и организаций, обращающихся к услугам аудиторов и консультантов, как на стадии принятия решения о выборе конкретной аудиторско-консультационной фирмы, так и в процессе дальнейшего взаимодействия с ней;
• в системе обучения, аттестации и повышения квалификации аудиторских и бухгалтерских кадров;
• при чтении учебных курсов в высших учебных заведениях.
Апробация и внедрение результатов исследования. Результаты исследования апробированы в процессе активной работы автора в сфере аудиторско-консультационного бизнеса в течение более чем десяти лет, из которых шесть лет пришлось на крупнейшие международные аудиторско-консультационные фирмы. Автор участвовал, в том числе как руководитель, более чем в 100 масштабных аудиторско-консультационных проектах, связанных с аудитом, со специальными видами аудита, анализом финансово-хозяйственной деятельности, разработкой стратегии бизнеса, маркетингом, бизнес-диагностикой и реструктуризацией.
Результаты исследования были использованы при подготовке публикаций по вопросам аудита-консалтинга в России, в том числе монографий «Выбор аудитора и консультанта» и «Работа аудитора и консультанта», а также в рамках преподавательской деятельности автора, проводившего около 1500 лекций и семинаров, в том числе для клиентов аудиторско-консультационных фирм.
Результаты исследования были апробированы в ходе обсуждения и защиты автором диссертации на соискания звания Магистр делового администрирования на тему «Оптимизация бизнеса крупной аудиторско-консультационной компании на территории СНГ» в университете Кеннеди-Вестерн (США 1995г.).
Важной формой апробации результатов исследований явилось:
• их внедрение в практическую деятельность аудиторско-консультационной фирмы «ФБК», в практическую деятельность клиентов фирмы «ФБК», а также партнеров - других аудиторско-консультационных фирм в ходе выполнения совместных проектов;
• выступлениях автора на конференциях и семинарах, в частности организованных одной из крупнейших аудиторских компаний мира «ПКФ»: в Риме 1996г. с докладом «Перспективы развития аудиторского бизнеса в России», и в на семинаре «Проблемы менеджмента в аудиторском бизнесе» в Лондоне 1998г. с докладом «Проблемы качества менеджмента в России»;
• разработка автором спецкурса «Менеджмент в аудиторско-консультационном бизнесе».
Участие автора в ряде крупных проектов. Среди них:
• Газпром, в том числе менеджерские функции в рамках следующих крупных проектов: анализ финансово-хозяйственной деятельности Газпром; реорганизация системы Газпром; реорганизация дочерних предприятий системы Газпром;
• Транснефть: руководство проведением специального аудита 14 дочерних предприятий;
• АвтоВАЗ: координация разработки рыночно ориентированной стратегии развития и оптимизации бизнеса;
• Министерство путей сообщения РФ: руководство проектом по анализу финансово-хозяйственной деятельности 8 железных дорог МПС;
• НК СИДАНКО: руководство проектом по анализу ряда аспектом финансово-хозяйственной деятельности, анализ зарубежного опыта создания вертикально-интегрированных нефтяных компаний;
• Тобольский нефтехимический комбинат: руководство проектом по анализу финансово-хозяйственной деятельности и перспектив развития комбината;
• Стойленский горно-обогатительный комбинат: руководство проекта по оказанию консультационного содействия в области налогового планирования;
• Завод НИТЕЛ: руководство анализом финансово-хозяйственной деятельности, разработки рекомендаций по оптимизации бизнеса;
• Московский центр автоматизированного управления воздушным движением: руководство проектом по разработке рекомендаций по оптимизации функций и организационной структуры экономических служб;
• Немецкая фирма по выпуску спортивной одежды и обуви «Пума»: руководство работой по подготовке предложения по развитию бизнеса в России и финансовому анализу сотрудничества с российской фирмой-дилером;
• Братский лесопромышленный комплекс: руководство проектом по оптимизации хозяйственной деятельности;
• Красноярский завод тяжелого машиностроения: руководство проектом по анализу специфики хозяйственной деятельности и систему управления;
• Кемеровское объединение «Азот»: руководство проектом по бизнес-диагностике и разработке стратегии бизнеса.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Пятенко, Сергей Васильевич
3.6. Результаты работы.
Критерии оценки: соответствие описанных результатов целям проекта и ожидаемым результатам, реалистичность, документированность. Отсутствуют реалистичны, хорошо задокументированы
3.7. Сроки выполнения работ.
Критерии оценки: оптимальность, реалистичность, соответствие ожиданиям.
Отсутствуют реалистичны
3.8. Сроки и порядок оплаты работ. Неадекватны реалистичны
Сумма баллов по разделу 3
Качество предлагаемых методов решения проблемы»:
Итоги оценки технического предложения аудиторской (консультационной) организации
Полное наименование аудиторской (консультационной) организации)
1 2 1п2
Общие характеристики аудиторской (консультационной) организации 40
Опыт, квалификация сотрудников аудиторской (консультационной) организации 30
Качество предлагаемых методов решения проблемы 30
Итоговая оценка технического предложения аудиторской (консультационной) организации 100
Член Оценочной комиссии
Ф.И.О.) (подпись)
Письмо-уведомление аудиторской (консультационной) организации - победителю Конкурса на бланке Компании]
Уважаемый
Имеем честь сообщить Вам о том, что Ваша организация была выбрана для оказания услуг в рамках проекта «», при условии успешного проведения переговоров по заключению соответствующего договора и Вашего подтверждения того, что лица, названные в Вашем предложении, будут участвовать в его выполнении и что указанная цена остается в силе. Руководство Компании предлагает начать переговоры
199 г. Нам потребуется список Ваших сотрудников, которые примут участие в переговорах.
В целом необходимо обсудить и доработать техническое задание с учетом Вашего предложения и нынешних приоритетов Компании, определить сроки и цели реализации проекта, представления отчетов и других материалов, процедуры контроля и рабочие отношения между Вашими сотрудниками и группой специалистов Компании, назначенных для работы с Вами в ходе выполнения проекта. Переговоры относительно Вашего финансового предложения, графиков и процедур платежей и т.д. будут проводиться с [Ф.И.О. и должность уполномоченного лица].
Если у Вас есть вопросы, Вы можете обратиться к [Ф., и., о. и должность уполномоченного лица]. Просим подтвердить получение этого письма, Ваше желание выполнить это задание и фамилии лиц, которые будут участвовать в проведении переговоров.
С уважением,
Письмо-уведомление не победившей аудиторской (консультационной) организации на бланке Компании]
Уважаемый,
Компания благодарит Вас за то, что Вы представили свое предложение по оказанию услуг в рамках проекта «». Оценочная комиссия закончила свою работу, и мы должны с сожалением сообщить Вам, что для выполнения этого задания была выбрана другая организация.
Мы хотим поблагодарить Вас за интерес, проявленный к проекту, и за то время и усилия, которые Вы потратили на подготовку предложения.
С уважением
Техническое задание
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
На рубеже веков начался новый этап развития российской экономики. Первоочередные проблемы перехода к рыночной экономике постепенно начинают уходить в прошлое. Увеличивается актуальность обычных проблем экономического развития. Во-первых, в конце 90-х в деловом сообществе формируется понимание главной проблемы отечественной экономики: повсеместная неэффективность хозяйствования, всеобщее неумение жить по средствам.
Во-вторых, в тот же период все более начинает осознаваться, что важнейший фактор стабильно эффективного бизнеса - профессионально грамотный менеджмент. В сложившейся ситуации сфера профессиональных услуг призвана сыграть особую роль в формировании нормальной рыночной экономики в России. Но для этого сами аудиторы должны решить ряд проблем профессионализации своей деятельности. Этому призваны способствовать и итоги проведенного исследования.
В ходе исследований были поставлены и решены ряд взаимосвязанных задач.
Выявлены основные проблемы, связанные со спецификой функционирования отечественного рынка аудиторских услуг.
На рубеже 90-00-х гт. на отечественном, рынке аудиторскоконсультационных услуг функционировало несколько основных групп компаний:
1) крупнейшие международные компании — «большая пятерка»- на них приходилось примерно 65-75% от общего объема выручки на отечественном рынке;
2) около полтора десятка крупнейших отечественных фирм (100 и более сотрудников) - примерно 20-25% от общего объема рынка;
3) около 35-40 средних российских фирм (от 30 до 100 сотрудников)- 5-7% рынка;
4) примерно три тысячи небольших фирм - 3-5% рынка.
Подобная структура национального рынка существует во многих странах. Но в России для формирования оптимального баланса между национально лояльным аудитом-консалтингом и офисами международных компаний необходимы определенные меры по защите «национального производителя».
Аналогична мировым тенденциям и соотношение аудита и консалтинга на отечественном рынке: на новых рынках потребность в аудиторах появляется раньше, чем спрос на консультантов. Поэтому отечественные аудиторские фирмы развивались быстрее, чем чисто консультационные. В результате, на рубеже 1990-2000-х гг. консалтинговые подразделения крупнейших отечественных аудиторских фирм по численности больше, чем практически все чисто российские консультационные фирмы.
Разработана методология работы фирмы в процессе подготовки к аудиту и предоставлению аудиторских услуг.
Маркетинг можно разделить на три основные составляющие:
1) стратегический маркетинг,
2) тактический маркетинг как конкретный процесс продажи услуг в нужное время в нужном месте по оптимальным ценам;
3) маркетинг как набор технологий, делающий первые две составляющие реально применимыми.
Все направления данной работы требуют внутренней организованности и упорядоченной деятельности, а эффективность целенаправленного маркетинга обеспечивается благодаря определенному уровню системности и последовательности. Представляется целесообразной четкая документация решения каждой из этих задач, поскольку, чем точнее зафиксировано решение, тем легче наметить направление дальнейших действий.
Основной приток нового бизнеса осуществляется из следующих трех сфер: Первая. Заказы от имеющихся клиентов и их рекомендаций, Вторая. Заказчики появившиеся в результате сведений, полученных потенциальным клиентом из общеделовых источников информации (СМИ, мероприятия в деловом сообществе и т.д.).
Третья. Новые заказчики от нацеленной деятельности по потенциальным клиентам.
В каждом из данных направлений существует своя специфика рациональных действий и необходимо использование достаточно подробно разработанных технологий. В целом же значение предварительного этапа взаимодействия аудитора-консультанта с потенциальным клиентом определяется двумя обстоятельствами. Во-первых определяется, состоится сотрудничество или нет, во-вторых, закладывается фундамент дальнейшего взаимодействия. Чем более подробно и четко все обсуждено и задокументированно, тем меньше вероятность последующих конфликтов.
Проведен анализ теоретических основ проектной формы предоставления услуг и сформулированы базовые принципы организации таких работ.
В последние десятилетия широкие деловые круги осознали, что определенный комплекс методик, процедур и правил позволяет повысить эффективность работы в самых различных областях деятельности, от оборонного или строительного сектора до медицины. Еще несколько десятков лет назад осуществление проектов не было определенным образом формализовано, но с расширением использования управления проектами возникли соответствующие методики и техника, в том числе компьютерные программы.
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