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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток української держави, ствердження України на світових ринках обумовлені потенціалом народу, його освітою, наукою. Підготовка науково-педагогічних кадрів, їхнє професійне вдосконалення є важливою умовою модернізації освіти. Ефективність професійної підготовки соціальних педагогів нової формації залежить, передусім, від викладачів вищих навчальних закладів, які повинні не тільки бути спеціалістами за фахом, а й мати спеціальну професійну психолого-педагогічну освіту. Це відображено в державних нормативних документах: Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, Законі України «Про вищу освіту», Концептуальних засадах розвитку педагогічної освіти України та її інтеграції в європейський освітній простір, Указі Президента України «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні» 
(30 вересня 2010 року № 926/2010), Указі Президента України «Про Національний план дій на 2013 рік» щодо впровадження Програми економічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава» (12 березня 2013 року № 128/2013).

Водночас аналіз вітчизняної системи підготовки науково-педагогічних працівників дає підстави зазначити, що на сьогодні магістратура покликана здійснювати фундаментальну психолого-педагогічну та науково-практичну підготовку викладачів професійної школи, забезпечувати неперервність освіти й фахову спрямованість викладацької діяльності («Положення про підготовку науково-педагогічних і наукових кадрів»). Потребою професійної освіти є створення умов, які забезпечать підготовку майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності.

Розв’язання зазначеної проблеми, її актуальність і доцільність зумовлені наявними суперечностями між:

· визнанням педагогічною наукою та суспільною практикою провідної ролі викладача у професійній підготовці соціальних педагогів і недостатньою підготовленістю фахівців, які викладають соціально-педагогічні дисципліни, до ефективної реалізації професійно-педагогічних функцій;

· актуальною потребою асистентської (магістерської) практики в науково-обґрунтованій системі професійної педагогічної підготовки майбутніх викладачів соціально-педагогічних дисциплін та недостатнім рівнем теоретичного підґрунтя розв’язання зазначеної проблеми;

· усвідомленістю багатогранності та складності підготовки майбутнього соціального педагога до викладацької діяльності у вищому навчальному закладі й недостатньою розробленістю в сучасній педагогічній науці та практиці новітніх освітніх заходів, спрямованих на забезпечення ефективності даного процесу.

Проблема підготовки особистості до професійної діяльності в психолого-педагогічній науці вивчалась з різних сторін. Теоретичні та прикладні питання знайшли відображення у працях вчених: дослідження професійного становлення, розвитку та самовдосконалення особистості (Л.І. Анциферова [14], О.О. Бодальов [26], С.В. Грищенко [43], А.О. Деркач [64], Е.Ф. Зеєр [73], Н.В. Кузьміна [99], А.К. Маркова [130], В.А. Семиченко [197] та ін.); дослідженню феномена готовності особистості до педагогічної діяльності присвятили праці В.О. Адольф [2], О.А. Дубасенюк [58], С.П. Іванова [79], Н.В. Кузьміна [99], Н.В. Кухарев [102], С.О. Сисоєва [203], В.О. Сонін [208], Г.В. Терещук [219], В.М. Чайка [234], О.І. Щербаков [244]; професійна підготовка, професійне становлення та особливості професійної діяльності викладача ВНЗ розглянуті в дослідженнях В.Т. Ащепкова [13], О.Л. Бусигіної [27], Р.Х. Вайноли [28], О.І. Гури [49], М.Б. Євтуха[63], З.Ф. Єсаревої [62], І.Ф. Ісаєва [82], О.В. Коржуєва [91], В.І. Лозової [112], Л.М. Макарової [114], Г.У. Матушевського [132], О.Г. Мороза [137], Г.І. Хозяінова [230]; вивченню основ професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів присвячено роботи  С.В. Грищенко [43], І. Д. Звєрєвої [72], А.Й. Капської [86], О.Г. Карпенко [212], О.І. Москалюк [136], В.А. Поліщук [167], Л. Т. Тюпті [220], С. Я. Харченко [229].

Водночас, проблема підготовки соціальних педагогів до викладацької діяльності в умовах магістратури як у теоретичному, так і у практичному аспекті залишається малодослідженою. Це виявляється й у відсутності єдиного розуміння цього феномена, теоретично визначеної моделі, обґрунтованих та апробованих педагогічних умов. Доцільність дослідження на прикладному рівні пояснюється, насамперед, недостатньою підготовленістю студентів спеціальності «Соціальна педагогіка» до викладацької діяльності при усвідомленні її необхідності.

Підсумовуючи вищенаведене зазначимо, що дослідження підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності, розробка моделі її формування у процесі реалізації магістерських програм та впровадження педагогічних умов, що забезпечують ефективність формувального впливу, є важливими завданнями розв’язання науково-практичних проблем розвитку вищої освіти в Україні, що й зумовило вибір теми кандидатської дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичного плану наукових досліджень Чернігівського національного педагогічного університету університету імені Т.Г. Шевченка в межах загальноуніверситетського напряму наукових досліджень «Науково-методична підготовка спеціалістів педагогічної освіти – соціальних педагогів».

Тема дисертації затверджена Вченою радою Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка (протокол № 8 від 30.03.2011 р.) та узгоджена в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 31.01.2012 р.).

Об’єктом дослідження є професійна підготовка викладача вищого навчального закладу в умовах магістратури.

Предметом дослідження є педагогічні умови підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності у процесі магістерської підготовки.

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов, що забезпечують підготовку майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності в процесі магістерської підготовки. Для досягнення мети було поставлено такі завдання:
1) розкрити теоретичні аспекти дослідження проблеми підготовки майбутніх фахівців до викладацької діяльності в сучасній психолого-педагогічній науці;

2) виявити й схарактеризувати компоненти підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності у вищому навчальному закладі та особливості їх розвитку;

3) обґрунтувати концептуальну модель підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності в процесі магістерської підготовки;

4) експериментально перевірити ефективність виокремлених педагогічних умов підготовки соціальних педагогів до викладацької діяльності в процесі магістерської підготовки.

Методи дослідження. Для досягнення мети і вирішення завдань дослідження використано комплекс методів:

· теоретичних: порівняльний (послідуючий) аналіз, узагальнення, систематизація, порівняння та зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему; моделювання; метод аналізу визначення понять – для з’ясування сутності підготовки майбутнього соціального педагога до викладацької діяльності, обґрунтування змісту та структури, особливостей його формування в умовах магістерської підготовки;

· емпіричних: методики діагностики, адаптовані відповідно до завдань дослідження; методи масового збору емпіричного матеріалу (анкетування, опитування); контент-аналіз нормативної документації для визначення особливостей професійної підготовки магістрів спеціальності «Соціальна педагогіка», вимог до професійної діяльності викладачів соціально-педагогічних дисциплін; педагогічний експеримент – для оцінки ефективності виокремлених педагогічних умов підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності;

· статистичних: метод середніх величин, метод парних порівнянь, методи математичної статистики та обробки одержаних експериментальних даних з метою кількісного і якісного аналізу експериментального дослідження.


Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

· вперше: схарактеризовано концептуальну модель професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності, яка являє собою єдність цільового (мета і завдання), змістовно-операційного (зміст, принципи, умови, форми і методи), результативного (критерії та результати) блоків. Визначено, обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови, що забезпечують ефективну підготовку майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності: інтенсифікація процесу магістерської підготовки та педагогічна спрямованість її змісту (поєднання дисциплін циклу гуманітарної та соціально-економічної підготовки з дисциплінами професійної і практичної підготовки, удосконалення та розширення змісту навчального матеріалу, форм і методів навчання); розвиток мотивації професійного педагогічного самовдосконалення (фіксація позитивних мотиваційних установок на професійне самовдосконалення); формування професійної педагогічної ідентичності (ідентифікація з викладачем, науковим керівником, які втілюють професійні педагогічні норми та цінності, професійні якості);

· удосконалено організаційно-методичне забезпечення професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів у магістратурі на основі використання активних форм і методів навчання: рефлексивного практикуму, портфоліо-методу, методу мозкової атаки;

· уточнено понятійно-категоріальний апарат проблеми підготовки фахівця до викладацької діяльності («готовність до професійної діяльності», «професійна підготовленість», «професійна придатність», «готовність до викладацької діяльності», «професійна компетентність викладача»), критерії та показники підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності;

· набули подальшого розвитку науково-теоретичні уявлення про сутність, зміст і структуру підготовки соціальних педагогів до викладацької діяльності у ВНЗ, професійну педагогічну ідентичність особистості, педагогічні основи організації освітнього процесу педагогічних (науково-педагогічних) працівників.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що створено та впроваджено в процес підготовки магістрів – майбутніх соціальних педагогів спецкурс «Вступ до викладацької діяльності», рефлексивний практикум, портфоліо-метод, метод мозкової атаки, науково-методичний семінар для викладачів ВНЗ. Теоретичні положення, науково-методичні рекомендації та висновки наукової роботи створюють основу для вдосконалення професійної підготовки майбутніх викладачів вищих начальних закладів в магістратурі галузі знань Педагогічна освіта.
Результати дослідження впроваджено в процес магістерської підготовки майбутніх фахівців Хмельницького національного університету (довідка № 19 від 19.04.2013 р.), Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка (довідка № 653 від 19.04.2013 р.), Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка (довідка № 16 від 19.04.2013 р.), Української інженерно-педагогічної академії, м. Харків (довідка № 107-02-40 від 16.04.2013 р.), ПВНЗ «Тернопільський інституту соціальних та інформаційних технологій» (довідка № 12/04/13 від 18.04.2013 р.), Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (довідка № 1654/01-55/07 від 19.04.2013 р.), Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (довідка № 917 від 23.04.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Представлені в дисертації наукові положення та висновки сформульовані особисто автором та є його науковим доробком. У публікації, написаній у співавторстві з С. В. Грищенко, автору належить характеристика мотиваційних педагогічних технологій у процесі підготовки соціального педагога до викладацької діяльності.

Апробація і впровадження результатів дисертаційного дослідження. Основні положення та результати дисертації були оприлюднені на науково-практичних конференціях, зокрема:

міжнародного рівня: «Соціальна робота на межі тисячоліття: концепції, технології, стратегії» (Київ, 2011); «Управління організацією навчально-виховного процесу в середній і вищій школі» (Полтава, 2012); «Інформаційне суспільство: стан і перспективи розвитку у світлі регіональних особливостей» (Краків-Жешів-Львів-Тернопіль, 2012);

всеукраїнського рівня: «Перші Сіверянські соціально-психологічні читання» (Чернігів, 2010); «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки фахівців за соціономічним профілем» (Хмельницький, 2011); «Другі Сіверянські соціально-психологічні читання» (Чернігів, 2011); «Актуальні проблеми підготовки соціальних педагогів у III тисячолітті» (Запоріжжя, 2011); «Сучасний урок мови й літератури: проблеми, пошуки, перспективи» (Глухів, 2012); «Вища педагогічна освіта України: історичний досвід та сучасні євроінтеграційні процеси» (Глухів, 2012).

Матеріали дисертації доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри соціальної педагогіки психолого-педагогічного факультету Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка.

Публікації. Основні наукові положення й результати дослідження опубліковано в 14 наукових і науково-методичних працях, з них: 8 статей у фахових наукових виданнях України та 1 в зарубіжному періодичному виданні (1 наукова стаття у співавторстві), 3 публікації у збірниках матеріалів і тез конференцій, 2 методичні рекомендації.

ВИСНОВКИ

Отримані результати дають підстави констатувати, що всі поставлені завдання вирішено. Узагальнення результатів дослідження дає підстави сформулювати такі висновки:

1. Система освіти в Україні перебуває у стані модернізації відповідно до суспільних вимог, що спрямовані на гармонійний розвиток особистості. Досягти цього можна за умов удосконалення системи освіти й упровадження новітніх педагогічних технологій у навчання та виховання молоді через спеціально організовану підготовку майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності.

Підготовку майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності по трактовано як складний, системний особистісно-професійний феномен, що фокусує в собі ціннісно-мотиваційний, змістовно-операційний та рефлексивний компоненти, зумовлює ефективність майбутньої професійної діяльності та професійного розвитку фахівця і є показником його успішної професійної підготовки. 

У дисертаційному дослідженні виявлено та схарактеризовано складники підготовки майбутніх соціальних педагогів до роботи у ВНЗ.

Ціннісно-мотиваційний компонент підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності забезпечує професійну педагогічну спрямованість особистості, є базовим і складається із системи мотивів, особистісних смислів та цілей, які визначають професійну діяльність майбутнього викладача ВНЗ.

Змістовно-операційний компонент підготовки до викладацької діяльності містить три складники: 1) когнітивний – система професійних знань; 2) конструктивний – сукупність професійних умінь і навичок; 3) особистісний – система професійно значущих якостей, необхідних для ефективної реалізації професійно-педагогічної діяльності у вищих навчальних закладах України.

Рефлексивний компонент підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності забезпечує усвідомлене ставлення до власної професійної діяльності, детермінує продуктивні та інноваційні якості педагогічного мислення; забезпечує успішність професійної адаптації; здійснює системну цілісну регуляцію викладацької діяльності; підвищує рівень професійної діяльності та створює умови для розвитку професійної компетентності; сприяє профілактиці й подоланню професійних криз у викладацькій та соціально-педагогічній діяльності.

2. Обґрунтовано концептуальну модель підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності в умовах магістратури, що являє собою єдність  цільового, змістовно-операційного та результативного блоків.

Метою професійної підготовки магістрів – майбутніх соціальних педагогів є підготовка їх до викладацької діяльності, що передбачає вирішення низки завдань: 1) оволодіння майбутніми фахівцями спеціальними знаннями, що дають цілісне уявлення про зміст, структуру й функції викладацької діяльності, про сутність готовності до викладацької діяльності у вищому навчальному закладі; 2) формування мотивації педагогічної діяльності у вищій школі; 3) актуалізації потреби в самопізнанні, самовизначенні та самовихованні, що є внутрішнім механізмом розвитку професійної підготовки особистості; 4) здійснення моніторингу підготовки майбутніх фахівців до викладацької діяльності; 5) формування професійної педагогічної ідентичності, що є інтегрувальним складником професійної підготовки.

Виокремлено загальнопедагогічні та спеціальні принципи. До спеціальних принципів підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності  віднесено такі принципи: професійна спрямованость; гуманістична спрямованость; усвідомленість цілісності та єдності компонентів професійної підготовки, спеціальної підготовки суб’єктів професійно-педагогічного впливу; опори на самостійну роботу студентів; поступового нарощування труднощів; пріорітету активних методів навчання, інтерактивних технологій; мотиваційне забезпечення навчального процесу. 

Зміст магістерської підготовки майбутніх соціальних педагогів має три аспекти: теоретичний (засвоєння системи базових знань із теорії та практики професійної педагогічної діяльності у ВНЗ), практичний (формування системи професійних педагогічних умінь), особистісний (розвиток професійно значущих якостей, професійної ідентичності).

Основними формами організації навчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі, що забезпечать успішну підготовку майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності є: 1) класична, традиційна лекція, нетрадиційні лекції (лекція-дискусія, лекція-прес-конференція, лекція-візуалізація, лекція-діалог); 2) практичні заняття, що передбачають аналіз проблемних педагогічних ситуацій, виконання вправ, елементів тренінгу, введення термінологічних понятійних словників, здійснення самодіагностики, творчих самостійних завдань з обговоренням; проведення ділових ігор, семінарів-практикумів, семінарів-нарад, портфоліо-метод; метод мозкової атаки; рефлексивний практикум; науково-методичний семінар для викладачів; 3) проведення асистентської практики; 4) аудиторна і позааудиторна самостійна робота студентів, що передбачає вивчення нормативно-правових актів, вітчизняного та зарубіжного досвіду, написання рефератів, складання педагогічного тезаурусу.
Методи підготовки до викладацької діяльності зорієнтовані на 1) теоретичний аспект: засвоєння системи базових знань з теорії та практики професійної педагогічної діяльності у ВНЗ; 2) практичний аспект: формування базових педагогічних умінь та навичок; 3) особистісний аспект: розвиток професійно значущих якостей, мотивації професійного самовдосконалення та професійної педагогічної ідентичності майбутніх соціальних педагогів-викладачів.

Основними критеріями підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності є: 1) рівень мотивації до педагогічної діяльності у ВНЗ, мотивації професійного самовдосконалення; 2) рівень усвідомленості сутності професійно-педагогічної діяльності у ВНЗ, когнітивних, конструктивних та особистісних вимог до викладача вищої школи; 3) рівень володіння базовими педагогічними вміннями; 4) розвиненість педагогічної рефлексивності; 5) рівень розвитку професійної педагогічної ідентичності.

Оскільки підготовка фахівця до викладацької діяльності є складним, системним явищем, то оцінка її сформованості передбачала ідентифікування рівня розвиненості ціннісно-мотиваційного, змістовно-операційного та рефлексивного компонентів.

3. Магістерська підготовка майбутніх соціальних педагогів залежить від педагогічних умов: забезпечення педагогічної спрямованості змісту та інтенсифікації процесу магістерської підготовки; розвиток мотивації професійного педагогічного самовдосконалення; формування професійної педагогічної ідентичності. 

Педагогічна спрямованість змісту та інтенсифікація процесу магістерської підготовки соціальних педагогів передбачає поєднання дисциплін психолого-педагогічного циклу з іншими професійно спрямованими дисциплінами, удосконалення змісту дидактичного матеріалу, форм та методів навчання. Розвиток у майбутніх викладачів мотивації до професійного педагогічного самовдосконалення визначає неперервність професійно-педагогічного саморозвитку. Формування професійної педагогічної ідентичності забезпечує цілісність ціннісно-мотиваційного, змістовно-операційного та рефлексивного компонентів. Професійна ідентичність є складним динамічним феноменом. У процесі становлення її особистість проходить ті самі етапи, що і в процесі соціалізації – довіри, автономії, ініціативності, досягнення, ідентичності, інтимності, творчості, інтеграції. 

4. Теоретично обґрунтовані педагогічні умови підготовки майбутніх соціальних педагогів до викладацької діяльності впроваджено у практику роботи ВНЗ на основі розробленого спецкурсу «Вступ до викладацької діяльності», рефлексивного практикуму, оновленого змісту асистентської практики з обов’язковим веденням щоденника асистентської практики, методу портфоліо, ведення термінологічних понятійних словників, науково-методичного семінару для викладачів соціально-педагогічних дисциплін.
Цілеспрямована підготовка до викладацької діяльності передбачає систематичне та комплексне використання різноманітних заходів, форм та методів навчання й виховання у ВНЗ, що виявляється у рівні мотивації до педагогічної діяльності у ВНЗ та мотивації професійного самовдосконалення; рівні усвідомленості сутності професійно-педагогічної діяльності у ВНЗ, когнітивних, конструктивних та особистісних вимог до викладача вищої школи; рівні володіння базовими педагогічними вміннями; розвиненості педагогічної рефлексивності; рівні розвитку професійної педагогічної ідентичності. 
5. Узагальнення результатів експериментальної перевірки виокремлених педагогічних умов уможливило визначення статистично значущої різниці коефіцієнтів підготовки до викладацької діяльності магістрів контрольних та експериментальних груп до і після формувального етапу дослідження, що засвідчує доцільність подальшого впровадження всіх розроблених педагогічних заходів у процес магістерської підготовки соціальних педагогів.

Розв’язання завдань дисертаційного дослідження зумовило досягнення його мети – наукового обґрунтування педагогічних умов, що забезпечують підготовку соціальних педагогів до викладацької діяльності в умовах магістратури.

Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми підготовки магістрів педагогічних спеціальностей до викладацької діяльності й засвідчує необхідність її подальшої розробки за такими найбільш перспективними напрямами, як організація психолого-педагогічного супроводу підготовки до викладацької діяльності, дослідження особливостей педагогічного мислення та поведінки, визначення шляхів підвищення кваліфікації соціальних педагогів.
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