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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах розвитку соціально орієнтованої ринкової економіки зростає значущість сфери теплового господарства як складника регіональної господарської системи, що має соціальний напрям відроджувальних процесів у регіоні.  Теплове господарство є однією із соціально важливих ланок виробничої  сфери регіону. За рахунок цього його інфраструктура має розвиватися випереджаючими темпами. На сьогодні всі теплові господарства  України перебувають у глибокому занепаді. Практично всі з них є збитковими та знаходяться в критичному фінансовому стані. 

Саме тому досягнення високого рівня розвитку цієї сфери, при якому  задовольнялися б різнопланові потреби користувачів послуг, вимагає негайного проведення реформування та модернізації сфери теплового господарства.
Реформування та розвиток теплового господарства й пошук шляхів підвищення ефективності його функціонування знайшли своє відображення в роботах таких вітчизняних і зарубіжних учених, як: Осипенка І.М., Дорофієнка В.В., Качали Т.М., Сухої Я.А., Акаєва А.І.,  Бурсацького Я.Г.,  Зотова Б.В., Тимчука М.Ф., Онищенка В.О., Онищука Г.І., Пили В.І., Гришка В.В., Завади О.П., Абрамович І.М., Дубіщева В.П., Пучко Н.А., Полуянова В.П.,  Силаєва Є.Д., Чмир О.С., Шевчук Л.Т., Юр’євої Т.П., Юр’єва С.В., E.B. Бенетт,   Н. Рогер, П. Гідман, I. Блори, Дж. Лорентзен, П. Шутенбелт, П. Брук Ковен, Дж. Роз, E.С. Саваш та інших. 

Разом з тим, незважаючи на значні здобутки в зазначених напрямах, залишаються недостатньо вивченими питання щодо розроблення такого економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства регіону, котрий має стати найважливішою засадою успішного розвитку теплового господарства регіону та основним інструментом у подоланні проблеми його модернізації. Указані положення зумовили актуальність дисертаційної роботи, її наукову й практичну цінність, основні завдання та структуру.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науковими дослідженнями Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка за темами: «Фінансово-економічні пріоритети формування інноваційної моделі розвитку регіонів» (номер державної реєстрації 0108U001475) – запропоновано  алгоритм розроблення програми інноваційного розвитку теплового господарства регіону; «Теоретичні основи формування господарського механізму регіонів України» (номер державної реєстрації – 0102U004705), у межах якої автором розроблено економіко-організаційний механізм оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства регіону; «Механізм формування фінансово-інвестиційного потенціалу в умовах сталого розвитку» (номер державної реєстрації – 0105U00076), де дисертантом обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення механізму фінансування сфери теплового господарства.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробленні методичних і практичних рекомендацій щодо побудови економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства в регіонах України.

Досягнення мети дослідження передбачає вирішення таких завдань:

· проаналізувати та обґрунтувати теоретичні засади розвитку теплового господарства й систему управління на регіональному рівні за умови побудови нової територіально-виробничої форми організації виробництва теплового господарства;

· провести аналіз існуючого економіко-організаційного механізму функціонування теплового господарства;

· визначити особливості реформування теплового господарства та дослідити тенденції його розвитку на сучасному етапі на основі світового і вітчизняного досвіду для розроблення оптимальної моделі функціонування систем теплопостачання на регіональному рівні;

· провести комплексний аналіз господарської діяльності теплового господарства  та визначити особливості його модернізації на регіональному рівні;

· узагальнити типові проблеми теплових господарств регіонів України та запропонувати можливі альтернативні шляхи виходу їх із кризи;

· визначити напрями фінансового забезпечення щодо реконструкції теплового господарства регіону та розробити алгоритм програми розвитку цієї сфери;

· здійснити оцінювання показників розвитку та запропонувати логіко-структурну модель формування територіально-виробничих форм теплового господарства, організовану за принципом кластерних утворень;

· розробити економіко-організаційний механізм практичної реалізації заходів, спрямованих на ефективний розвиток  та оптимізацію сфери теплового господарства регіону.

Об’єктом дослідження  є процес формування економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства в регіоні. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти розроблення економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства регіону в системі нових економічних відносин. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять базові положення сучасної економічної теорії функціонування економічних систем, теорії розміщення продуктивних сил, праці вітчизняних учених з питань розвитку регіонів і реформування теплового господарства, регіонального управління.

У процесі дослідження з метою вирішення окремих завдань використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи, у тому числі: порівняльного та структурного аналізу, економіко-статистичний, графічний – для встановлення характеру й особливостей функціонування теплового господарства; економіко-математичні методи – для визначення перспектив розвитку матеріальної бази теплового господарства; метод експертного оцінювання – для визначення вагомості підцілей підприємства в процесі досягнення головної мети; порівняльно-правовий – для аналізу нормативно-законодавчої бази функціонування теплового господарства та особливостей його застосування; описово-аналітичний – для аналізу показників оцінювання ефективності функціонування теплових господарств регіонів України.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі акти, нормативно-правові документи з питань теплопостачання, офіційна інформація Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України й міжгалузевої асоціації «Укртеплокомуненерго», наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, матеріали науково-практичних конференцій, Державного комітету статистики України, Міністерства палива та енергетики, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, дані офіційних сайтів мережі Інтернет.

Наукова новизна полягає в такому:
вперше:

– розроблено науково-методичні засади формування економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства на регіональному рівні, які системно враховують особливості розвитку і функціонування цього господарства та логічно поєднують оптимізаційні заходи правового, інформаційного, соціально-економічного та організаційного напрямів;

удосконалено: 

– механізм фінансування теплового господарства регіону шляхом зміни співвідношення між основними джерелами у напрямі скорочення бюджетного фінансування та залучення інноваційно-інвестиційних проектів, що дозволить вирішити проблему фінансового забезпечення проведення реформування теплового господарства регіону;

– концептуальний підхід щодо управління тепловим господарством, котрий передбачає впровадження контролю за діяльністю підприємств теплового господарства і розділення функцій, які на сьогодні зосереджені в одній структурі між трьома суб’єктами: власником, замовником та постачальником, що дасть змогу реалізувати механізм зворотного зв’язку між споживачами та постачальниками теплових послуг на регіональному рівні;

набуло подальшого розвитку:

– пріоритетні напрями розвитку теплового господарства з урахуванням особливостей функціонування підприємств цієї галузі в регіоні, котрі, крім існуючих, передбачають проведення такого комплексу заходів: аналітичне дослідження техніко-економічних показників, балансу теплового господарства регіону, нормативно-правового забезпечення; оцінювання фінансової стійкості теплового господарства регіону; визначення відповідальних органів виконавчої влади, що мають координувати й контролювати надійність, якість та ефективність надання послуг у регіоні; проведення комплексного енергоаудиту; розроблення можливих варіантів фінансового забезпечення розвитку теплового господарства регіону; 

– алгоритм розроблення індивідуальних планів реформування і розвитку  теплового господарства, який складається з визначення його фінансового й технічного стану, проблем та особливостей функціонування, фінансових можливостей місцевого та державного бюджетів, рівня регіонального ринку паливно-енергетичних ресурсів;

– систематизація основних заходів реформування теплового господарства в регіоні, які спрямовані на вирішення проблем, зокрема: створення конкурентного середовища; перегляд існуючих нормативів споживання теплової енергії та приведення їх у відповідності до міжнародних стандартів; передбачення у місцевих бюджетах коштів на розроблення проектів і програм під енергозберігаючі технології; перегляд існуючих тарифів на теплову енергію; сприяння зростанню інноваційної складової у тарифі; досягнення узгодженості нормативно-правової бази з питань надання пільг; 

– економіко-математична модель, котра дозволила спрогнозувати зведені техніко-економічні показники від упровадження енергозберігаючих заходів на прикладі ОКВП «Полтаватеплоенерго», які підвищать ефективність діяльності підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та обґрунтовані в дисертаційній роботі наукові результати дають можливість удосконалити механізм реформування і модернізації теплового господарства регіону.

Запропоновані автором теоретичні положення, висновки та рекомендації  впроваджені у роботу Головного управління економіки Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 04/08-07/1492 від 01.10.2010 р.), Головного управління житлово-комунального господарства Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 01-01/1924 від 08.10.2010 р.), Управління житлово-комунального господарства виконавчого комітету Полтавської міської ради (довідка № 01-17/06/848 від 065.10.2010 р.), Полтавського обласного комунально-виробничого підприємства теплового господарства «Полтаватеплоенерго» (довідка № 7/2626 від 13.10.2010 р.). Результати дослідження застосовуються в навчальному процесі кафедри економіки підприємства Полтавського національного технічного університету при викладанні курсів: «Економіка підприємства», «Інвестування», «Ціни та ціноутворення» (довідка  № 71-9-846 від 16.05.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно написаною працею, в якій автором розроблені наукові положення, методичні підходи та практичні рекомендації щодо розроблення економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства в регіоні. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження висвітлено на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема таких: І Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании’2009» (м. Одеса,  2009 р.); VI Всеукраїнська науково-практична Інтернет-конференція «Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив»  (м. Київ, 2009 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція студентів, аспірантів, викладачів ВНЗ і наукових закладів  «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Жовті Води, 2010 р.); Всеукраїнська наукова-практична Інтернет-конференція «Формування конкурентоспроможного середовища для досягнення світових параметрів факторіальних і результативних показників виробництва»  (м. Тернопіль, 2010 р.), Всеукраїнська наукова-практична Інтернет-конференція «Сучасна економічна наука: теорія і практика» (м. Полтава,    2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в 12 наукових публікаціях, із них 1 – у колективній монографії (0,54 друк. арк.), 5 – у наукових фахових виданнях (2,5 друк. арк.) та 6-ти тезах у матеріалах наукових конференцій (1,06 друк. арк.). Загальний обсяг публікацій становить 4,1 друк. арк., із них особисто авторові належать – 3,6 друк. арк. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи викладено на 280 сторінках комп’ютерного тексту, проілюстровано у 24 таблицях, 44 рисунках (із них 8 – на окремих сторінках), 39 додатках на 46 сторінках. Список використаних джерел налічує 181 найменування на 20 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні запропоновано підхід до вирішення важливої наукової задачі – розробка економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства та визначено стратегічні напрями його розвитку. За результатами проведеного дослідження автором сформовано наукові положення та практичні рекомендації, спрямовані на поліпшення процесу розвитку та реформування теплового господарства. Основні результати роботи такі.

1. Встановлено, що на регіональному рівні, на сьогодні, особливо гостро постало питання створення сприятливих умов для розвитку виробництва та впровадження інноваційних технологій. Така новітня парадигма вимагає певних умов, але в той же час надає нові можливості для розвитку деяких територіальних утворень. Обґрунтовано, що в існуючих умовах значні переваги мають територіально-виробничі форми, організовані за принципом кластерних утворень, що визнані як одні з найефективніших виробничих систем епохи глобалізації. Для забезпечення ефективного та надійного розвитку функціонування теплового господарства регіону система управління такого господарства повинна включати три рівні: державний, регіональний і місцевий.

2. Проведено аналіз економіко-організаційного механізму функціонування підприємств теплового господарства регіонів України, котрий являє собою сукупність взаємозалежних економічних структур, форм і методів господарювання, важелів та методів регулювання, що забезпечують здійснення відтворювального процесу в регіональному секторі теплового господарства. Доведено, що функціонування економіко-організаційного механізму має ґрунтуватися на принципах самофінансування й комерційного розрахунку підприємств теплового господарства регіону. Одночасно це передбачає реалізацію низки заходів, спрямованих на оптимізацію територіально-виробничих форм теплового господарства регіону.

3.  Визначено особливості реформування теплового господарства регіонів на сучасному етапі розвитку і підтверджено, що застаріла система управління спричинила виникнення багатьох проблем (необ’єктивність тарифних ставок, використання застарілого й малоефективного обладнання, великий відсоток зносу теплових мереж та котлів, відсутність коштів для інвестування, недосконалість законодавчо-нормативної бази і т.д.), пов’язаних з неефективною роботою з надання послуг теплової енергії  в ринкових умовах.

4. При дослідженні існуючих закономірностей розвитку та функціонування теплових господарств регіонів України встановлено, що для оптимізації структури теплового господарства окремого регіонального утворення необхідно розробити модель розвитку територіально-виробничих форм теплового господарства, застосування якої дозволить ефективно керувати реалізацією програм, розраховувати і порівнювати різноманітні варіанти оптимізації теплового господарства регіону. За основу принципів реформування теплових господарств рекомендовано використовувати досвід провідних країн світу. Аналітика свідчить про неефективність застосування на великих котельнях природного газу. Разом з тим, розрахунки підтверджують, що вже на сьогодні природний газ та вугілля можна розглядати як резервні джерела палива. Отже, вже тепер необхідний масовий перехід підприємств теплового господарства на місцеві джерела палива й енергії. Доведено, що модернізацію та технічне переоснащення існуючих систем теплового господарства доцільно проводити у трьох сферах: у сфері структурних перебудов і організаційних перетворень, у сфері технічної,  економічної та цінової політики. Це може бути реалізоване за допомогою впровадження диференційованого механізму ефективного управління тепловим господарством, створення необхідних умов для розвитку приватного сектора в тепловому господарстві, й забезпечення конкурентного середовища та прозорого формування тарифів на послуги, що відіграватимуть роль регулятора економічних перетворень і нестимуть у собі вагому економічну інформацію. Також доведено,  що діючі підприємства теплового господарства є потенційно енергоефективними та рентабельними. Але через існуючі проблеми підприємства теплового господарства знаходяться в критичному стані. 

5.  Проведено комплексний аналіз господарської діяльності теплового господарства (на матеріалах підприємств регіону). Оскільки на сьогодні відсутні офіційно затверджені методичні матеріали для проведення аналізу розвитку та функціонування теплового господарства, нами опрацьовані відповідні методичні положення. Обґрунтовано, що для здійснення такого аналізу необхідно передбачати проведення робіт у декілька етапів: здійснення комплексного оцінювання та порівняльної характеристики стану підприємств теплового господарства регіонів України; підготовка необхідної вихідної інформації; розроблення системи аналітичних показників; розроблення стратегії розвитку підприємства теплового господарства регіону; здійснення ситуаційного аналізу; виявлення незадіяних резервів та визначення  головних напрямів енергозбереження.

6. Із метою виявлення можливих альтернативних шляхів виходу теплового господарства регіону із кризи узагальнено їх типові проблеми по регіонах України, подолання яких сприятиме підвищенню ефективності функціонування систем теплового господарства, створенню та вдосконаленню механізму функціонування ринку теплової енергії та захисту прав споживачів.

7. Розроблено алгоритм програми розвитку і реформування теплового господарства регіону, котра базується на взаємопов’язаних цільових орієнтирах та заходах для їх досягнення й на відміну від існуючих містить комплекс соціально-економічних, виробничих, організаційних заходів, що орієнтовані на підвищення ефективності теплового господарства. У роботі опрацьована методика розроблення такої програми для підприємств теплового господарства регіону, котра включає обґрунтування цілей, підцілей та пріоритетів соціально-економічного розвитку, найважливіші показники, заходи щодо реалізації соціально-економічної політики, терміни виконання й конкретних виконавців.

8.  Запропоновано методичні підходи до оцінювання  результатів упровадження енергозберігаючих заходів на прикладі ОКВП «Полтаватеплоенерго» з використанням проектного підходу та нормативного забезпечення основними об’єктами соціальної інфраструктури. Обґрунтована необхідність упровадження територіально-виробничих форм теплового господарства, організованих за принципом кластерних утворень, як стратегічного підходу до вирішення проблем розвитку теплового господарства. Такий підхід дозволить забезпечити сталий розвиток виробництва теплової енергії та сприятиме посиленню виробничої співпраці всіх учасників з метою досягнення позитивного економічного і соціального результату. Відповідно до запропонованої концептуальної схеми кластерного утворення теплового господарства регіону передбачається, крім обслуговуючих та профільних підприємств, залучити міську владу, на яку покладається функція забезпечення переваг кластерних утворень та своєчасне розв’язання проблем, використання досвіду існуючих кластерних утворень та залучення вищих і профільних  навчальних закладів. Такий підхід дозволив побудувати модель територіально-виробничої форми теплового господарства регіону, яка складається з окремих блоків та організована за принципом кластерних утворень. Центром такої моделі визначено Координаційну раду з інвестиційного розвитку теплового господарства регіону, на неї покладено функції  управління кластерного утворення, розроблення планових показників, ведення загальної документації, контролювання діяльності всіх членів кластерного утворення. 

9.  Розроблено економіко-організаційний механізм оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства регіону, котрий має стати найважливішою засадою успішного розвитку теплового господарства регіону та основним у подоланні проблеми модернізації теплового господарства регіону. Такий механізм складається з трьох блоків. Перший блок містить теоретичні й методичні основи функціонування теплового господарства регіону; другий ― складається із засобів регулювання, що розподілені за ознакою  на організаційні, правові, фінансові та інформаційні; третій блок визначає шляхи подальшого розвитку теплового господарства регіону і знаходження оптимальної моделі реформування й модернізації сектора теплопостачання. Застосування системного підходу дозволило виокремити основні складові  економіко-організаційного механізму оптимізації територіально-виробничих форм теплового господарства регіону, зокрема:  сферу соціально-економічного забезпечення, фінансову сферу та сферу управління. Це дало можливість конкретизувати та логічно поєднати оптимізаційні заходи правового, інформаційного, соціально-економічного та організаційного напрямів.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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