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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Авторское право на музыкальные произведения"
Правовое регулирование отношений, связанных с созданием и использованием музыкальных произведений в современных условиях непрерывного развития технологий, привлекает внимание юристов, правообладателей и пользователей. Современные способы использования музыкальных произведений не требуют значительных материальных и временных затрат, поэтому недобросовестные лица могут беспрепятственно воспроизводить, распространять и доводить произведения до всеобщего сведения без соответствующего разрешения правообладателей. В результате этого музыкальная индустрия всего мира имеет колоссальные убытки, что заставляет правообладателей развитых стран бить тревогу и призывать развивающиеся страны адаптировать свое законодательство согласно новых условий в максимально короткий срок.
Увеличение количества судебных споров, связанных с незаконным использованием музыкальных произведений, показывает, что российские правообладатели активно используют предоставленные им действующим законодательством права. Успешная практика защиты нарушенных прав автора и иных правообладателей музыкальных произведений в основном обеспечивается за счет организаций, осуществляющих управление исключительнымправом на коллективной основе. Возможность привлечения к ответственности нарушителей интеллектуальных прав автора способствует формированию уважительного отношения к объектам интеллектуальной собственности со стороны пользователей.
До недавнего времени правовое регулирование объектов интеллектуальной собственности осуществлялось отдельными нормативно-правовыми актами. Кодификация, существующих до
01.01.2008 г. законов привела к формированию единого понятийного аппарата и к систематизации регулирования возникающих правоотношений. В процессе правоприменения стали очевидны некоторые недоработки норм части IV Гражданского кодекса Российской Федерации1 (далее - ГК РФ), возникли новые аспекты, требующие разрешения на законодательном уровне, что и явилось причиной подготовки поправок для внесения их в часть IV ГК РФ.
Все это подтверждает необходимость проведения комплексного исследования действующего законодательства, и выявления правовых механизмов, способствующих достижению баланса интересов между всеми сторонами, вовлеченными в процесс использования и распоряжения исключительным правом на музыкальные произведения, в связи с постоянным развитием отношений по использованию объектов интеллектуальной собственности.
В работе проведен анализ норм Гражданского кодекса Российской Федерации для выявления критериев охраноспособности музыкальных произведений, установления субъектов, уточнения сложившегося в настоящее время разночтения в используемых законодательством терминах и определениях, определения принадлежащих автору интеллектуальных прав и порядок распоряжения ими.
Цель работы - изложить положения, установленные действующим законодательством, а также показать существующие научные позиции по проблемным вопросам авторского права на музыкальные произведения и перспективы его развития для более глубокого их понимания при разрешении существующих вариантов правовых ситуаций. В работе приведены предлагаемые поправки к действующей части IV ГК РФ.
Теоретическую основу диссертационного исследования составили труды дореволюционных и советских юристов: Б.С. Антимонова, М.И. Брагинского, В.А. Дозорцева, H.JI. Зильберштейна, В.Я. Ионаса, О.С. Иоффе, Я.А. Канторовича, O.A. Красавчикова, В.И. Серебровского, Е.А. Флейшица, Г.Ф. Шершеневича, а также современных юристов: Четвертая часть Гражданского кодекса принята Государственной Думой РФ 24 ноября 2006 г., 18 декабря подписана Президентом РФ//Рос. газета. 2006.22 дек.
Т.Е. Абовой, В.В. Витрянского, Э.П. Гаврилова, В.О. Калятина, Л.О. Красавчиковой, А.Л. Маковского, М.И. Никитиной, И.В. Савельевой, А.П. Сергеева, Е.А. Суханова, С.А. Чернышевой и В.Ф. Яковлева.
Исследование проведено на основе норм авторского права, то есть в отношении авторов, являющихся создателями музыки и текста музыкального произведения. Научное исследование, основанное на нормах главы 71 ГК РФ «Права, смежные с авторскими» в отношении исполнителей и изготовителей фонограмм, основательно изложено Н.В. Ивановым в диссертации «Правовая охрана результатов интеллектуальной деятельности в области музыки в Российской Федерации»2.
Необходимость изучения и совершенствования законодательства, регулирующего правоотношения, возникающие по поводу использования «музыкального произведения», приобретает особую актуальность в связи с тем, что музыкальная индустрия развивается и способна приносить существенный доход как субъектам музыкального бизнеса, так и государству в целом.
Работа построена таким образом, чтобы любое заинтересованное лицо могло найти необходимую информацию и использовать ее в случае возникновения спорной ситуации. Несмотря на то, что по данной тематике уже существуют исследования, все они, как правило, посвящены отдельным аспектам правового регулирования отношений, возникающих в связи с созданием или использованием музыкального произведения. Данная работа отличается лаконичностью и в то же время раскрывает все правоотношения, которые могут возникнуть как у автора, так и пользователя музыкального произведения от момента его создания до коммерческой реализации. Собранный и проанализированный материал может служить основой при подготовке к проведению переговоров или заключению договора между правообладателем и пользователем для предотвращения негативных
2 Иванов Н.В. Правовая охрана результатов интеллектуальной деятельности в области музыки в Российской Федерации: диссертация канд. юрид. наук. Спб.:2007. последствий, могущих возникнуть из-за доктринальных изменений в терминологии, а также при передаче прав на результат интеллектуальной деятельности, являющийся особым объектом гражданского права.
Заключение диссертации по теме "Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право", Алистратова, Мария Евгеньевна
Заключение
Авторское право охраняет музыкальные произведения наравне с произведениями литературы, искусства и художества в случае, если такие произведения представляют собой результат творческого труда автора и выражены в объективной форме. Творческий характер музыкального произведения выражается в оригинальности, новизне и уникальности его формы, которая воплощается в мелодии, гармонии и ритме. В соответствии с действующим законодательством авторское право охраняет не только оригинальные музыкальные произведения, но и те, которые созданы на основе чужих, при наличии соответствующего согласия и соблюдения, интеллектуальных прав авторов, используемых произведений.
В качестве субъектов авторских прав на музыкальные произведения могут выступать физические и юридические лица, в том числе специально-созданные организации, осуществляющие коллективное управление авторскими и смежными правами, а также Российская Федерация в случае перехода прав на произведение в общественное достояние.
Исследование показало, что только автор может обладать всем комплексом прав, предоставленных гражданским законодательством. К наследникам автора переходит исключительное право автора и неимущественные права, правда, в ограниченном объеме. К другим лицам возможен переход только исключительного права автора и права на обнародование. Часть IV ГК РФ предоставляет автору возможность назначить лицо, на которое возлагается охрана права авторства, права автора на имя и неприкосновенность произведения после его смерти.
С принятием части IV Гражданского кодекса РФ произошли изменения в трактовке терминов, используемых в ранее действующем законодательстве. Теперь «интеллектуальная собственность» понимается как общее определение самих результатов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации, которым предоставляется правовая охрана признанием на них исключительного права. Возникло новое понятие «интеллектуальные права», которое включает в себя: исключительное право, являющееся имущественным правом, а также личные неимущественные права и иные права (право следования, право доступа и другие). Законодатель, наконец, установил однозначное содержание термина «исключительное право», которое является имущественным правом и состоит из двух правомочий -права использования и права распоряжения.
Перечень способов использования приводится в п. 2 ст. 1270 ГК РФ применительно к музыкальным произведениям к ним относятся: воспроизведение произведения, распространение произведения путем продажи или иного отчуждения его оригинала или экземпляров, импорт оригинала или экземпляров произведения в целях распространения, публичное исполнение произведения, сообщение произведения в эфир, сообщение произведения по кабелю, перевод или другая переработка произведения, доведение произведения до всеобщего сведения.
В правомочие распоряжения входит как право на отчуждение исключительного права на музыкальное произведение, так и право на заключение лицензионного договора. При отчуждении исключительного права на произведение появляется новый правообладатель, который может осуществлять использование произведения всеми перечисленными в п. 2 ст. 1270 ГК РФ способами.
В настоящее время распоряжение исключительным правом автора на музыкальное произведение может быть осуществлено:
1) договором об отчуждении исключительного права;
2) лицензионным договором;
3) договором о залоге исключительного права.
Договор отчуждения является новым для регулируемой сферы. Его сущность заключается в возможности передачи исключительного права, принадлежащего правообладателю в полном объеме, при этом по такому договору невозможна передача личных неимущественных и иных прав автора. Применительно к музыкальным произведениям договор отчуждения исключительного права является консенсуальным, поскольку моментом заключения договора является достижение соглашения между сторонами и облечение договора в письменную форму.
По лицензионному договору предоставляется возможность автору или иному правообладателю передать исключительное право на произведение в том объеме, в котором он посчитает нужным. Правообладатель может передать свои права по договору простой (неисключительной) лицензии на определенный срок, с сохранением права заключения лицензионного договора с другими лицами, либо по договору исключительной лицензии закрепить за лицензиатом монопольное право на использование произведения с потерей права на заключение лицензионных договоров, а также по договору смешанной лицензии передать отдельные способы использования музыкального произведения на разных условиях лицензионного договора.
В последние годы активно обсуждается возможность заключения лицензионного договора в сети Интернет из-за «всемирного» использования объектов авторского права, в том числе и музыкальных произведений, нарушая права авторов, предоставленных им на международном уровне. В связи с этим в работе предлагается использовать лицензии Creative Commons для маркировки правообладателями произведений с целью обозначения способов свободного использования музыкальных произведений пользователями.
Проведенное исследование показало, что передача материального носителя созданного по договору авторского заказа музыкального произведения не является основанием передачи исключительного права на него. В связи с этим, п. 2 ст. 1288 ГК РФ предусматривает возможность установить в договоре авторского заказа отчуждение исключительного права в целом или предоставление права использования музыкального произведения в пользу заказчика в установленном договором объеме. Однако использование вышеуказанных правовых конструкций влечет к различным правовым последствиям. Так, договор авторского заказа может быть заключен без указания размера вознаграждения. Если же договор авторского заказа заключается с условием, предусматривающим распоряжение исключительным правом автора, то при отсутствии в возмездном договоре размера вознаграждения или порядке его определения договор считается незаключенным в соответствии с п. 3 ст. 1234 ГК РФ и п. 5 ст. 1235 ГК РФ. Существенным условием авторского договора заказа является предмет и срок, не указание или невозможность определения этих условий договора, влечет последствие - признание договора незаключенным. Новеллой ГК РФ является ст. 1289, предусматривающая льготный срок исполнения договора авторского заказа.
Анализ правового регулирования ответственности за нарушение обязательств по договорам авторского заказа, отчуждения и лицензионному договору показал, что действующее законодательство ограничивает ответственность автора перед контрагентами по вышеуказанным договорам, все остальные должны нести ответственность в соответствии с гл. 25 ГК РФ на равных.
Помимо вышеуказанных способов распоряжения исключительным правом правообладатель музыкального произведения может заключить договор о залоге исключительного права. Поскольку законодателем установлен запрет обращения взыскания исключительного права на произведение автора, то залогодержатель может претендовать на доходы от распоряжения исключительным правом на музыкальное произведение в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, обеспеченного залогом исключительного права автора.
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