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ВСТУП

Актуальність теми. Серед завдань, поставлених перед загально-освітньою школою в Державній національній програмі “Освіта”  (“Україна ХХІ століття”) є всебічний розвиток особистості дитини, розкриття її талантів, розумових здібностей, збагачення інтелектуального та творчого потенціалу, підвищення освітнього рівня [46]. 
З іншого боку, технологічні та соціальні зміни у сучасному суспільстві, що зумовлені розвитком, удосконаленням і широким упровадженням у діяльність людини інформаційно-комунікаційних технологій, потребують від молодого покоління вмінь не тільки оперувати здобутими знаннями, але й самостійно орієнтуватися у накопиченому людством досвіді, активно діяти, швидко приймати рішення, гнучко адаптуватись до нових умов, навчатись упродовж життя. 
Головна роль у вирішенні поставленої проблеми належить вчителю, який, спираючись на психолого-педагогічні основи навчання, організовує навчально-пізнавальну діяльність учнів так, щоб максимально забезпечити їх не лише знаннями, вміннями та навичками, але і сприяти формуванню у них компетентностей відповідних рівнів за різними галузями освіти. 
Компетентності у галузі інформаційно-комунікаційних технологій передбачають здатність учнів орієнтуватися в інформаційному просторі, володіння знаннями з інформатики та інформаційних технологій, вміннями оперувати інформаційними ресурсами у відповідності з потребами ринку праці [235]. Компетентнісний підхід до навчання тісно пов’язаний з особистісно-орієнтованим і діяльнісним підходами, оскільки стосується особистості учня, передбачає виявлення і розкриття можливостей кожного школяра відповідно до його підготовки та здібностей при виробленні у нього вмінь творчого застосування здобутих знань у проблемах, що виникають, критичного підходу до чужих і власних суджень. 
Проблема досягнення цілей розумового розвитку в організації навчально-пізнавальної діяльності учнів, успішне вирішення якої дозволяє суттєво підвищити ефективність, результативність та якість учіння, підготувати школярів до самоосвіти, знаходиться в центрі уваги психологів і педагогів. 
Прихильниками розумового розвитку учнів у процесі навчання були відомі педагоги минулого Я.А. Коменський [89], В.О. Сухомлинський [227], К.Д. Ушинський [240]. Зокрема, В.О. Сухомлинський, звертаючись до учнів, зазначав: будь мислителем, умій думати, читаючи, й читай, думаючи; будь шукачем і допитливим здобувачем знань; мислення – це найскладніша праця; знання тобі даються в школі для того, щоб ти вмів здобувати нові знання [227].


Вивченню цілей розумового розвитку учнів, змісту їхньої розумової діяльності присвячені дослідження педагогів і психологів Б.Г. Ананьєва [2], Л.С. Виготського [28-29], П.Я. Гальперіна [33], В.В. Давидова [43-44], Є.М. Кабанової-Мєллєр [81-82], З.І. Калмикової [83], О.М. Леонтьєва [102-103], Н.О. Менчинської [121-123], В.М. Осинської [148-149], В.Ф. Паламарчук [169], С.Л. Рубінштейна [201-204], Н.Ф. Тализіної [228-230], Д. Халперн [245], І.С. Якиманської [253-254] та ін. 

У процесі навчання прийоми розумової діяльності використовуються і як засіб досягнення освітніх цілей, і як предмет навчально-пізнавальної діяльності учнів. Механізми формування в учнів прийомів розумової діяльності привертають увагу своєю складністю, бо потребують навичок оперування не тільки сукупністю розумових дій, але і розвиток у школярів творчої активності та самостійності, критичного мислення, здібностей осмислювати та прогнозувати результати власних дій, оцінювати свої та чужі успіхи в різних видах діяльності. 

У педагогіці накопичено значний досвід спрямування навчально-пізнавальної діяльності учнів на підвищення рівня їхнього розумового розвитку: це зокрема, теорія діяльності (О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн та ін.) і поетапного формування розумових дій (П.Я. Гальперін, Н.Ф. Тализіна та ін.); формування прийомів розумової діяльності, їх перенесення у нові ситуації (Є.М. Кабанова-Мєллєр, Н.О. Менчинська та ін.); розвиток мислення (В.В. Давидов, Д.Б. Ельконін, В.Ф. Паламарчук, Д. Халперн та ін.); взаємозв’язок між навчанням і розвитком особистості дитини (Л.С. Виготський та ін.); активізація пізнавальної діяльності (М.Я. Ігнатенко, В.М. Осинська та ін.); врахування вікових особливостей дитини (Ж. Піаже, Г.С. Костюк та ін.); розвиток мотивації учіння (А.К. Маркова та ін.); підтримка особистісного-орієнтованого навчання (В.П. Безпалько, І.С. Якиманська та ін.); використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі (М. І. Жалдак, В. І. Клочко, Н. В. Морзе, Ю. С. Рамський, Ю.В.Триус та ін.).
Різні методи і організаційні форми підготовки учнів, окремі методичні рекомендації стосовно управління та удосконалення освітнього процесу  висвітлені у працях Ю.К. Бабанського [7], Дж. Дьюї [50-51], Г.С. Костюка [91-92], І.Я. Лернера [105-107], С.Д. Максименка [114], Ю.І. Машбиця [118-120], М.Л. Смульсон [224], Р.А. Хабіба [244] та інших дослідників. Важливі  рекомендації стосовно вирішення визначеної проблеми знайшли відображення в роботах Д.Б. Богоявленської, Б. Блума, Дж. Рензуллі та ін. 
У відповідності до положень вікової психології та теоретико-методологічних основ вивчення життєвих періодів дитини, закладених у роботах Л.С. Виготського [28], Г.С. Костюка [91], Ж. Піаже [176], підлітковий вік (11-15 років) визначається як найбільш сприятливий для розвитку розумових здібностей, збагачення інтелектуального потенціалу. В учнів 7-9 класів відбувається процес зростання їхніх можливостей, вдосконалюються пам’ять, увага, перетворюється спосіб мислення, розвиваються інтереси до способів набуття знань, зростає самостійність та активність, розширюється коло потреб. 
У школярів-підлітків з’являється нова позиція щодо своєї діяльності,  вони вчаться оцінювати її з точки зору певних зразків, прогнозувати наслідки власних дій, перевіряти кінцеві результати і способи їх здобування, що робить будову діяльності особливим предметом засвоєння. Уміння вчитися, що продовжує формуватися в учнів цього віку, базується на їхніх бажаннях знаходити і співставляти кілька способів розв’язування однієї задачі, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, формулювати аргументовані висновки та переводить навчальну діяльність підлітків з репродуктивного рівня на продуктивний. 
Реалізація загальноосвітньої функції навчання інформатики пов’язана з опануванням учнями теоретичної бази знань, виробленням практичних навичок використання засобів сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-пізнавальній та повсякденній діяльностях, розвитком їхніх здібностей і прагнення адаптуватися до інформаційного середовища діяльності. Суттєвою особливістю впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у вивчення всіх без винятку навчальних предметів є орієнтація на індивідуальний підхід до навчання, реалізацію дослідницької діяльності учнів, підвищення їхньої активності з урахуванням здібностей та інтересів, створення умов для самореалізації, збагачення та розширення сфери застосувань здобутих знань. При цьому навчально-пізнавальна діяльність учнів є не лише засобом залучення їх до знань та умінь стосовно використання інформаційно-комунікаційних технологій у процесі розв’язування навчальних та практичних завдань, але і важливим джерелом розумового розвитку та посилення творчої активності школярів, формування у них критичного мислення. 
Ю.С. Рамський уточнює, що впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес потрібно розглядати як засіб розвитку особистості учня та як засіб, що сприяє переведенню його в режим саморозвитку, що перетворює учня з об’єкта педагогічного впливу в активного учасника навчального процесу [194].
Створенню та вдосконаленню методичної системи навчання інформатики у загальноосвітніх навчальних закладах, формуванню в учнів інформаційних компетентностей відповідного рівня, впровадженню засобів ІКТ у навчальний процес присвячені праці Ю.В. Горошка [58], А.П. Єршова [52], М.І. Жалдака [53-67], В.І. Клочка [87], А.Т. Кузнєцова [96], М.П. Лапчика [101], Ю.І. Машбиця [118-120], В.М. Монахова, Н.В. Морзе [126-137], С.А. Ракова [192], Ю.С. Рамського [193-197], Є.М. Смірнової-Трибульської [221-223], О.М. Спіріна, Ю.В. Триуса [235-236], Г.Ю. Цибко, М.І. Шкіля та інших дослідників. 

Питання оновлення змісту та цілей навчання інформатики, добору методів та організаційних форм підготовки учнів, використання яких сприяє формуванню у них основ інформаційної культури та адаптації школярів до інформаційного суспільства вивчали у дисертаційних дослідженнях Т.Л. Архіпова [6], В.П. Вембер [21], І.Г. Вєтрова [24], О.В. Вітюк [26], В.Ю. Габрусєв [31], О.М. Гончарова [38], О.Б. Жильцов [68], Т.В.Зайцева [69], Т.Г. Крамаренко [95], О.Г. Кузьмінська [97], О.О. Лаврентьєва [100], С.О. Лещук [108], О.В. Рєзіна [200], С.О. Семеріков [215], О.А. Смалько [220], І.О. Теплицький [232] та ін. Варто зазначити, що низка проблем уточнення та вдосконалення методичної системи навчання інформатики у загальноосвітніх навчальних закладах потребує подальшого дослідження.
Концепцією загальної середньої освіти передбачається необхідність перенесення вивчення базового курсу “Основи інформатики” у 7-9 класи; це  пояснюється зростанням значущості опанування учнями інформатичними компетентностями відповідного рівня. Оскільки інформатика є динамічною наукою, що інтенсивно розвивається та суттєво впливає на розвиток інших наук, то учні 7-9 класів повинні навчитись грамотно працювати з інформаційними ресурсами, оволодіти глибокими фундаментальними знаннями, які, в міру того, як розвивається дана предметна галузь, можуть використовуватися ними для вироблення нових умінь та навичок. Не заперечуючи необхідності формування конкретних дій, С.О. Семеріков приділяє увагу загальним способам дій, пов’язаними із використанням фундаментальних знань, які носять інваріантний характер  [215].
Застосування інформаційно-комунікаційних технологій у різних видах навчально-пізнавальної діяльності учнів 7-9 класів супроводжується посиленням у них мотивації до учіння, зосередженістю і концентрацією уваги, розвитком критичного мислення. При цьому існують побоювання, що широке впровадження в освітній процес ІКТ може привести до того, що загальноосвітні заклади будуть готувати “користувачів” сучасних технологій [260]. Тому у процесі навчання інформатики центр уваги має зміститися з вивчення конкретних навчальних відомостей на всебічний і гармонійний розвиток особистості учнів, їхніх розумових здібностей, не зменшуючи системоутворювального значення базових знань. 
Разом з цим перехід на нові методичні засади навчання інформатики у загальноосвітніх навчальних закладах зумовлює необхідність педагогічно доцільного і виваженого вбудовування нових інформаційних технологій у методичні системи навчання інших дисциплін (математики, фізики, хімії, біології, географії і т.д.) та визначення перспективності фундаменталізації шкільної інформатичної освіти.


Дослідження стану навчання інформатики у загальноосвітніх навчальних закладах, організації освітнього процесу свідчить про те, що якість знань та умінь учнів недостатньо відповідають запитам сучасності, управління навчально-пізнавальною діяльністю учнів не повною мірою реалізує задачу підвищення їхнього розумового розвитку. 

Аналіз психологічної, педагогічної і методичної літератури дозволяє зробити висновок про те, що, незважаючи на значну кількість досліджень, не повністю виявлені основні підходи до формування прийомів розумової діяльності. Насамперед, потребують подальших досліджень питання:

1) теоретичного обґрунтування механізмів формування прийомів розумової діяльності у процесі навчання інформатики із врахуванням вікових особливостей розумового розвитку учнів;

2) формування в учнів 7-9 класів основ усвідомленого застосування прийомів розумової діяльності через виявлення і засвоєння ними операційного складу окремих прийомів;

3) змістового, методичного та організаційного забезпечення активізації розумової діяльності учнів у процесі навчання інформатики.

Таким чином, існує протиріччя між об’єктивною необхідністю  сприяти підвищенню розумового розвитку учнів у процесі навчання інформатики і недостатністю науково-методичного забезпечення такого процесу з урахуванням вікових особливостей розумового розвитку учнів. Це протиріччя складає актуальну педагогічну проблему, на розв’язання якої спрямоване дане дослідження. 
    Актуальність проблем організації навчально-пізнавальної діяльності учнів та розкриття їхніх розумових здібностей у процесі навчання інформатики у середній ланці загальноосвітніх навчальних закладів, недостатній рівень їх висвітлення у педагогічній науці й практиці зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: ”Формування прийомів розумової діяльності в учнів 7-9 класів у процесі навчання інформатики”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексної програми досліджень у Національному педагогічному університеті імені М.П. Драгоманова “Теоретичне обґрунтування та розробка комп’ютерно-орієнтованих систем навчання математики та інформатики в середніх загальноосвітніх та вищих педагогічних навчальних закладах” (код державної реєстрації 0198U001678). 

Тему дослідження затверджено на засіданні Вченої ради Рівненського економіко-гуманітарного інституту (протокол №2 від 25.09.2003 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №1 від 25.01.2005 р.). 


Мета дослідження полягає у розробці науково обґрунтованих окремих компонентів методичної системи навчання інформатики у 7-9 класах, що забезпечує формування в учнів прийомів розумової діяльності відповідно до вікових особливостей розумового розвитку школярів.

Об’єкт дослідження – процес навчання інформатики у 7-9 класах загальноосвітніх навчальних закладів.


Предмет дослідження – окремі компоненти методичної системи навчання інформатики у 7-9 класах, спрямованої на формування прийомів розумової діяльності відповідно до вікових особливостей розумового розвитку учнів. 


Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати наступні завдання дослідження:

1. Проаналізувати проблему активізації розумової діяльності у психолого-педагогічній, науково-методичній літературі та педагогічній практиці;  узагальнити педагогічний досвід організації навчально-пізнавальної діяльності учнів у процесі навчання інформатики; вивчити вікові особливості розумового розвитку учнів 7-9 класів.

2. Дослідити умови реалізації психолого-педагогічних закономірностей навчання інформатики, сприятливих для поетапного формування прийомів розумової діяльності, та визначити ті з них, опанування якими відбувається у процесі навчання інформатики у 7-9 класах.

3. Уточнити критерії та рівні сформованості прийомів розумової діяльності в учнів 7-9 класів у процесі набуття ними інформатичних компетентностей відповідного рівня.

4. Розробити педагогічно виважені та доцільні методичні рекомендації формування прийомів розумової діяльності в учнів 7-9 класів у процесі навчання інформатики із урахуванням вікових особливостей розумового розвитку учнів.

5. Експериментально перевірити ефективність пропонованих компонентів методичної системи навчання інформатики у 7-9 класах щодо формування в учнів навичок використання прийомів розумової діяльності. 


Для розв’язування поставлених завдань використовувались наступні методи дослідження: 

аналіз психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури з теми дослідження, зокрема аналіз програм з інформатики для загальноосвітніх навчальних закладів і методичних рекомендацій, змісту підручників і навчальних посібників (1.1-2.2 тут і далі – підрозділи дисертації), синтез здобутих фактів, порівняння та узагальнення опрацьованих відомостей, що дало змогу конкретизувати прийоми розумової діяльності, опанування якими відбувається у процесі навчання інформатики у 7-9 класах та визначити зміст окремих етапів їх формування (2.1, 2.2), уточнити критерії навчальних досягнень учнів (1.4, 2.3); обсерваційні: спостереження за навчальним процесом у школі, аналіз уроків інформатики, узагальнення власного педагогічного досвіду та досвіду вчителів (1.2, 2.1, 2.2); діагностичні: бесіди з методистами та вчителями, тестування, опитування та анкетування учнів (2.3, 2.4); експериментальні: констатуючий, пошуковий та формуючий етапи педагогічного експерименту (2.4); методи математичної статистики для опрацювання результатів педагогічного експерименту (2.4).

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що теоретично і експериментально обґрунтовано механізми формування в учнів прийомів розумової діяльності у процесі навчання інформатики у 7-9 класах, уточнено критерії сформованості прийомів розумової діяльності, виявлено умови реалізації психолого-педагогічних закономірностей навчання, урахування яких сприяє формуванню в учнів прийомів розумової діяльності, зокрема уточнено зміст навчання, деталізовано методичні аспекти вивчення окремих понять,  дібрано систему завдань для закріплення знань та контролю за навчальними досягненнями учнів.

Практичне значення одержаних результатів дослідження визначається тим що:
· уточнено зміст навчання інформатики у 7-9 класах, запропоновано супровід змісту навчання переліком розумових дій і прийомів, формування яких відбувається у процесі набуття інформатичних компетентностей відповідного рівня;

· розроблено методичні рекомендації щодо формування прийомів розумової діяльності в учнів 7-9 класів у процесі навчання інформатики з урахуванням вікових особливостей розумового розвитку учнів;

· підготовлено систему уроків з інформатики у 7-му класі з методичними рекомендаціями щодо поетапного формування прийомів розумової діяльності;

· розроблено систему різнорівневих завдань для закріплення та перевірки знань учнів, вироблення в них навичок використання прийомів розумової діяльності;

· висунуті теоретичні положення доведені до практичної реалізації у вигляді посібників, збірника завдань, методичних рекомендацій для вчителів і студентів вищих педагогічних навчальних закладів.

Особистий внесок здобувача полягає у тому, що досліджено механізми формування в учнів  прийомів розумової діяльності у процесі навчання інформатики у 7-9 класах, виділено перелік розумових дій і прийомів, опанування якими необхідне для набуття учнями інформатичних компетентностей відповідного рівня; розроблено основні компоненти методичної системи навчання інформатики у 7-9 класах, спрямованої на формування прийомів розумової діяльності з урахуванням вікових особливостей розумового розвитку учнів; уточнено критерії сформованості прийомів розумової діяльності в учнів 7-9 класів; дібрано систему різнорівневих завдань для закріплення знань
Результати дослідження впроваджувались: у загальноосвітніх школах м. Рівне №1 (довідка №315 від 1.12.2008 р), №3 (довідка №254 від 25.11.2008 р.), №20 (довідка №284 від 1.12.2008 р.); у Рівненському природничо-математичному ліцеї ”Елітар” (довідка №196 від 17.12.2008 р.); в Обарівській загальноосвітній школі (довідка №425 від 2.12.2008 р.) та Шпанівській загальноосвітній школі (довідка №204 від 25.11.2008 р.) Рівненської області; на базі Рівненського інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка №883 від 1.12.2008 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (довідка №179 від 9.12.2008 р.), Криворізького державного педагогічного університету (довідка № 2/15 від 2.03.2009 р).     

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати досліджень, що наведені у дисертації, оприлюднені:

- на засіданнях кафедр педагогіки, психології, інформатики та прикладної математики, інформаційно-комунікаційних технологій та методики навчання інформатики Рівненського економіко-гуманітарного інституту, Рівненського державного гуманітарного університету; 

- на Міжнародній науковій конференції ”Психолого-педагогічні та економічні проблеми гуманізації навчально-виховного процесу в закладах освіти” (м. Рівне, 2002); на Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми теорії і методики навчання математики” (м. Київ, 2004); на Міжнародній науково-технічній і методичній конференції “Актуальні проблеми математики, механіки і комп’ютерних технологій” (м. Хмельницький, 2005); на Всеукраїнському науково-практичному семінарі (м. Київ, 2008); на II Всеукраїнській науково-практичній конференції ”Інформаційні технології в професійній діяльності” (м. Рівне, 2008); на обласних семінарах вчителів інформатики на базі Рівненського інституту післядипломної педагогічної освіти (м. Рівне, 2007–2008);
- через наукові публікації у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць;

- у розроблених та опублікованих методичних рекомендаціях для вчителів інформатики, студентів вищих педагогічних навчальних закладів.

Пропозиції щодо використання результатів дослідження. Розроблені компоненти методичної системи організації і супроводу навчальної діяльності учнів 7-9 класів у процесі навчання інформатики є перспективними та доступними для масового впровадження у шкільну практику. 
Використання матеріалів дослідження доповнить методику навчання інформатики в загальноосвітніх навчальних закладах, допоможе вчителю усунути труднощі, що виникають при активізації розумової діяльності, реалізації цілей розумового розвитку учнів, підвищенні рівня їхньої самостійності.

Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 20 наукових праць. З них 13 робіт у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць, серед яких 9 одноосібних, 4 – у збірниках матеріалів і тез науково-практичних конференцій, 3 методичні розробки, серед яких 2 одноосібні. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, 6 додатків (обсягом 48 сторінок), списку використаних джерел (264 найменування обсягом 25 сторінок). Загальний обсяг дисертації становить 265 сторінок, з яких 192 сторінки основного тексту. В основному тексті дисертації міститься 14 таблиць, 42 рисунки, 5 формул. 
ВИСНОВКИ
Відповідно до мети та поставлених завдань в процесі дослідження отримано такі основні результати:
· уточнено зміст навчання інформатики у 7-9 класах з урахуванням вікових особливостей розумового розвитку учнів, запропоновано супровід змісту навчання переліком розумових дій і прийомів, опанування якими відбувається у процесі засвоєння знань та вмінь з відповідної теми;

· уточнено критерії і рівні сформованості прийомів розумової діяльності та на основі цих уточнень доповнено шкалу навчальних досягнень учнів критеріями сформованості прийомів розумової діяльності;

· розроблено методичний посібник з інформатики для 7-го класу з рекомендаціями стосовно організації та управління навчально-пізнавальною діяльністю учнів, спрямованої на активізацію розумової діяльності та збагачення творчого потенціалу школярів; 

· деталізовано методичні аспекти вивчення окремих понять базового курсу інформатики (інформація, повідомлення, інформаційна система та ін.);

· розроблено збірник задач і вправ для активізації розумової діяльності, закріплення знань та оцінювання навчальних досягнень учнів;

· розроблено окремі компоненти організації і підтримки самостійної роботи учнів 7-9 класів у процесі опанування знаннями, вміннями, навичками.

Результати педагогічного експерименту  показали, що впровадження у процес навчання інформатики у 7-9 класах загальноосвітніх навчальних закладів розроблених компонентів методичної системи навчання, побудованої із урахуванням вікових особливостей розумового розвитку школярів і спрямованої на активізацію їхньої розумової діяльності, сприяє формуванню в учнів прийомів розумової діяльності. 
Результати проведеного дослідження дають підстави зробити наступні висновки:

1. Організація навчального процесу з інформатики у 7-9 класах має спиратися на узгодження цілей навчання із запитами сучасного суспільства, на зміст знань, що відображається в розумінні учнями способу існування відповідної галузі, та в уміннях застосовувати їх на практиці для розв’язування значущих проблем. 

Управління навчально-пізнавальною діяльністю учнів 7-9 класів, активізація їхньої розумової діяльності здійснюється з обов’язковим урахуванням психофізіологічних і вікових особливостей дитини. Вік 12-14 років є сприятливим для формування в учнів прийомів розумової діяльності, у 7-му класі вважається найбільш вчасним починати систематичне і цілеспрямоване вивчення фундаментальних основ предметних галузей. 

2. Процес формування прийомів розумової діяльності в учнів 7-9 класів у процесі навчання інформатики має відбуватися через виявлення і засвоєння операційного складу окремих прийомів у цілеспрямованій навчально-пізнавальній діяльності, керованій вчителем. Прийоми розумової діяльності повинні бути виділені у навчальних програмах з інформатики як об’єкти спеціального засвоєння, за рахунок чого підтримуються зв’язки між навчанням і розумовим розвитком учнів. 

3. Оволодіння прийомами розумової діяльності, такими як  аналіз, синтез, аналіз через синтез, порівняння, аналогія, виділення головного, абстрагування, узагальнення, систематизація, класифікація сприяє розумовому розвитку учнів 7-9 класів, розвиває в них здібності до організації навчально-пізнавальної діяльності, оцінювання та коригування її у процесі навчання, готує основу для подальшого здобуття освіти. Важливо щоб оволодіння прийомом розумової діяльності зводилося не лише до виконання учнями відповідної розумової операції, а спонукувало б до виникнення в них потреби у використанні певного прийому як способу діяльності. При цьому головним критерієм сформованості в учнів прийому розумової діяльності є їхні уміння переносити прийом розумової діяльності, сформований при вивченні одного об’єкту, на інші об’єкти.

4. Використання критеріїв сформованості прийомів розумової діяльності надає можливість дібрати різнорівневі завдання для оцінювання навчальних досягнень у відповідності до вікових особливостей розумового розвитку учнів. Тому навчальна діяльність учнів у процесі навчання інформатики має бути представлена через роботу з різнорівневими завданнями: від запитань і вправ репродуктивного рівня до задач, розв’язування яких вимагає ”модифікації” знань. За таких умов у вчителя з’являється можливість управляти навчально-пізнавальною діяльністю школярів так, щоб процес опанування знаннями, вміннями і навичками був спрямований на зміни у розумовому розвитку та на перехід від статичних знань до динамічних, що стануть фундаментом у формуванні предметних компетентностей відповідних рівнів.

5. Важливою умовою активізації розумової діяльності учнів у процесі навчання інформатики є рефлексія, використання якої надає можливість кожному школяреві усвідомлювати не лише те, що зробив, але й те, як це було зроблено, коригувати власну діяльність та критично її оцінювати з огляду на поставлену мету навчання. 

Аналіз типових помилок і недоліків, що трапляються у процесі засвоєння учнями знань та умінь, вказує на необхідність педагогічно виваженого, доцільного добору методів і організаційних форм навчання інформатики, і в першу чергу у процесі пояснення нових знань, їх використання під час розв’язування типових задач і перенесення у нові практичні ситуації, а також дослідження методичних прийомів, використання яких максимально сприяє попередженню у навчально-пізнавальній діяльності учнів можливих труднощів. 

Проведене дослідження не претендує на остаточне вирішення проблеми активізації розумової діяльності учнів, формування прийомів розумової діяльності у процесі навчання інформатики. Аналіз його результатів дозволяє визначити напрямки подальших досліджень, серед яких: 
1. Розробити та впровадити навчально-методичний комплекс з інформатики для 7-9 класів з урахуванням вікових особливостей розумового розвитку учнів та вимог інформаційного суспільства до підготовки школярів стосовно застосування сучасних ІКТ для розв’язування навчальних і практичних завдань. 

2. Визначити шляхи вдосконалення існуючих програм з інформатики для різних типів навчальних закладів, окреслюючи напрямки збагачення інтелектуального та творчого потенціалу дитини, підвищення її освітнього рівня.

3. З’ясувати перспективи фундаменталізації інформатичної освіти у загальноосвітніх навчальних закладах.
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