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ДОДАТОК

ВСТУП

Актуальність дослідження. Розвиток постаті сучасної людини передбачає гармонійне збагачення всіх сторін  її особистості: духовної, моральної, інтелектуальної, мотиваційно-вольової, емоційної. Суттєве місце в цьому розвитку посідає мовленнєвий розвиток, який оформлюється в цілісну ефективну мовленнєву діяльність, що успішно виконує комунікативну і прагматичну функції в різних соціально-психологічних ситуаціях. Слід зазначити, що ефективну мовленнєву діяльність здебільшого розглядають через поняття «мовленнєва компетентність» людини, що належить до комунікативної компетентності загалом. Попри значну кількість досліджень, присвячених різним видам компетентності, слід визнати, що це утворення як сукупність знань, умінь і навичок ефективної комунікації, не розкриває важливих аспектів особистісної життєдіяльності, яка значною мірою визначається  образом людини в різних життєвих ситуаціях. Оскільки імідж – це сформований образ особистості під впливом як внутрішніх (індивідуально-психологічних), так і зовнішніх (соціально-психологічних і символьних) чинників, він є особистісним конструктом у сукупності індивідуально-психологічних і соціально-психологічних характеристик.

Мовленнєвий імідж визначає ефективність діяльності особистості, зокрема в період студентського віку під час професійного становлення людини, її адаптації до нових соціально значущих ситуацій. Незважаючи на наявність значної кількості досліджень іміджу особистості в працях вітчизняних та зарубіжних учених, зокрема  Ж. П. Бодуана,  Л. Браун,   В. О. Васютинського,  А. О. Кононенко, Ф. О. Кузіна, В. М. Маркіна,   О. О. Орлової, А. Ю. Панасюк,   О. Б. Перелигіної, О. О. Петрової, М. Спіллейна, І. О. Федорова,                        В. М. Черепанової, В. М. Шепеля, в них переважно розглядаються цілеспрямовані формувальні та розвивальні впливи на його становлення. Водночас практично не існує досліджень, які б розглядали імідж як  мовленнєвий образ особистості, що значною мірою задається її індивідуально-психологічними характеристиками. Визначення цих характеристик дасть змогу окреслити конкретні шляхи становлення іміджу відповідно до сукупності індивідуально-психологічних властивостей. Ураховуючи викладене вище, вагомим теоретичним і практичним завданням є систематизація та інтеграція наявних поглядів у межах певної психологічної теорії, побудова теоретичної моделі мовленнєвого іміджу як психологічного явища, розроблення адекватних цій моделі методів вивчення, а також засобів, спрямованих на сприяння розвитку та вдосконалення особистості, її професійного становлення.

Важливість мовленнєвого іміджу особистості  для її ефективного життєздійснення, з одного боку, та відсутність комплексних досліджень мовленнєвого іміджу особистості, з іншого,  зумовили актуальність та вибір теми дослідження «Психологічні особливості мовленнєвого іміджу особистості».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри практичної психології Херсонського державного університету, здійснене в межах науково-дослідної теми «Теоретико-методологічні проблеми розвитку особистості» (державний реєстраційний номер 0111 U 008763) та є складовою комплексної державної теми «Психологічні основи мовлення особистості в нормі та патології» (державний реєстраційний номер 0112U002157). 

Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні вченої ради Херсонського державного університету (протокол №6 від 31 січня  2011 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол №10 від 18 грудня 2012 р.).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити  психологічні особливості мовленнєвого іміджу особистості шляхом окреслення його структурно-функціональних характеристик та профілів у студентів.

Відповідно до сформульованої мети визначено такі задачі дослідження:

1) здійснити теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми іміджу особистості, його видів, мовленнєвого іміджу особистості;

2) на підставі теоретичного вивчення проблеми сконструювати структурно-функціональну модель мовленнєвого іміджу особистості студента;

3) емпірично дослідити структурно-функціональні характеристики мовленнєвого іміджу особистості, виявити їх особливості, визначити профілі мовленнєвого іміджу студентів; 

4) виявити потенційні зони динаміки профілів мовленнєвого іміджу особистості студента.

Об’єкт дослідження –  феномен іміджу особистості.

Предмет дослідження – психологічні особливості мовленнєвого іміджу особистості студента.

В основу дослідження покладено таку гіпотезу: мовленнєвий імідж особистості має структурно-функціональні особливості,  представлені як індивідуально-психологічними, так і соціально-психологічними характеристиками, комбінування яких утворює конкретні профілі мовленнєвого іміджу.

Для вирішення завдань та досягнення поставленої мети було використано такі методи дослідження: 

- теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація наукової літератури з проблеми іміджу особистості загалом та мовленнєвого іміджу зокрема; 

- емпіричні: бесіди, анкетування (авторська анкета «Зв'язок мовленнєвого іміджу з екологічними системами» для дослідження уявлень студентів про взаємозв'язок мовленнєвого іміджу з теорією екологічних систем), комплекс психодіагностичних методик: методика діагностики темпераменту   Я. Стреляу (для вивчення характеристик типу нервової діяльності); опитувальник             А. О. Реана «Мотивація успіху та боязнь невдачі» (для діагностики мотивації на невдачу або мотивацію на успіх); методика «Визначення активності вербального та наочно-образного мислення» (для діагностики активності мислення); методика діагностики міжособистісних стосунків Т. Лірі (для діагностики інтерперсонального стилю мовленнєвого іміджу); діагностичний інструментарій психолінгвістики: метод психографологічного аналізу (для дослідження мовленнєвого стилю іміджу); диктант (для дослідження мовного стилю мовленнєвого іміджу);

·  математико-статистичної обробки емпіричних даних – r-коефіцієнт Пірсона (для визначення кореляційних зв’язків між компонентами мовленнєвого іміджу та психологічними особливостями студентів); φ* – критерій Фішера (для виявлення розбіжностей в рівні ознаки, що вивчається); описова статистика (для визначення середньогрупових, мінімальних, максимальних показників у групі, показників стандартного відхилення); процедура факторного аналізу (аналіз головних компонентів). Статистична обробка даних здійснювалася за допомогою комп’ютерного забезпечення SPSS для Windows (версія 10.0). 

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в тому, що

вперше: 
- здійснено вивчення мовленнєвого іміджу особистості студентів у концептуальних межах поняття «імідж особистості»; 
- запропоновано визначення мовленнєвого іміджу особистості та сконструйовано структурно-функціональну модель мовленнєвого іміджу; 

- встановлено особливості мовленнєвого іміджу студентів; 
- визначено профілі мовленнєвого іміджу (профілі активного мовленнєвого іміджу, інтелектуального мовленнєвого іміджу, пасивного мовленнєвого іміджу); 
- виявлено вплив психологічних особливостей мовленнєвого іміджу на його функціонування; розкрито зміст поняття стилів у структурі мовленнєвого іміджу особистості (мовний, мовленнєвий та інтерперсональний); 

- встановлено потенційні зони динаміки мовленнєвого іміджу (саморегуляція емоційного стану, розвиток активності мислення, підвищення самооцінки особистості);
- удосконалена ідея про психологічні особливості мовленнєвого іміджу особистості з урахуванням потенційних зон його динаміки, а також функцій для розвитку особистості;
- дістала подальшого розвитку систематизація  різних підходів і поглядів щодо вивчення іміджу особистості. 
Практичне значення результатів дослідження полягає в розробці програми емпіричного дослідження мовленнєвого іміджу особистості студентів, що може широко застосовуватись у вищих навчальних закладах. Розроблену авторську анкету та процедуру психолінгвістичного дослідження мовленнєвого іміджу може бути використано з діагностичною та профілактичною метою під час вивчення проблеми ефективної життєдіяльності особистості. Результати дослідження можуть використовуватись викладачами під час викладання курсів «Загальна психологія», «Соціальна психологія», «Психолінгвістика», «Психологія іміджу». 

Результати дослідження впроваджено у науково-дослідницьку та практичну діяльність кафедри психолого-педагогічних дисциплін Національного університету «Острозька академія» (довідка про впровадження №171 від 13.05.2013 р.), кафедри соціальної і практичної психології Східноукраїнського національного університету імені В.Даля (довідка про впровадження №108-115-1108/92 від 7.05.2013 р.); наукового семінару факультету психології Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки (довідка про впровадження № 4/1749 від 15.05.2013 р.); факультету психології, історії та соціології Херсонського державного університету (довідка про впровадження № 01-22/1608 від 29.05.2013 р.).

Особистий внесок автора. Розроблені наукові положення і отримані емпіричні дані є самостійним внеском автора у дослідження проблеми особливостей мовленнєвого іміджу. У науковій статті, написаній у співавторстві з доктором психологічних наук, професором Л. В. Засєкіною, особистий внесок полягає у кількісному й якісному аналізі та інтерпретації одержаних даних. Розробки та ідеї, що належать співавторам, у дисертації не використовуються.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації відображено у публікаціях автора, обговорено на засіданнях кафедри практичної психології Херсонського державного університету. Результати проведеного дослідження представлено автором на таких науково-практичних конференціях, семінарах та конгресах: VI міжнародній науково-практичній конференції «Психолінгвістика у сучасному світі» (Переяслав-Хмельницький, 2011); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2012); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2012); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Культурно-історичний та соціально-психологічний потенціал особистості в умовах трансформаційних змін у суспільстві» (Одеса, 2012); Міжнародній Інтернет конференції «Сучасні дослідження когнітивної психології» (Острог, 2012); Міжнародній науково-практичній конференції «Молодежь, семья, общество» (Рязань, 2013); Всеукраїнській (з міжнародною участю) науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Соціально-психологічні технології розвитку особистості» (Херсон, 2013); Міжнародній міждисциплінарній конференції «Проблеми души нашого часу» (Ялта, 2013).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображено в 10 одноосібних наукових працях та 1 у співавторстві, з яких 6 статей – у   виданнях, що включено до переліку фахових у галузі психології, 1 стаття – в іноземному збірнику наукових праць.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (203 найменування, з них 21 –  іноземними мовами) та додатку. Загальний обсяг дисертації становить 179 сторінок. Основний зміст роботи викладено на 160 сторінках. Робота містить 27 рисунків, 20 таблиць.  

ВИСНОВКИ

Результати проведеного дослідження психологічних особливостей мовленнєвого іміджу особистості  дають змогу дійти таких висновків: 

1. На основі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми встановлено  лінгвістичний, екстралінгвістичний і педагогічний підходи до дослідження мовленнєвого іміджу особистості. 
 
З позиції лінгвістичного підходу мовленнєвий імідж передбачає використання мовленнєвих засобів ефективної взаємодії партнерів у мовленнєвих ситуаціях, а також дотримання конвенційних (договірних) і соціально зумовлених засобів спілкування (мовленнєвий етикет). У фокус уваги представників екстралінгвістичного підходу до дослідження мовленнєвого іміджу особи потрапляють міміка і жести як один з ефективних засобів передачі інформації. Педагогічний підхід до вивчення мовленнєвого іміджу представлений системою ресурсів актуального мовленнєвого іміджу та можливостей його розвитку.


Мовленнєвий імідж в даному дослідженні тлумачиться як мовленнєва поведінка індивіда в сукупності психологічного, соціального і символічного компонентів, які реалізуються відповідно в мовленнєвому, інтерперсональному та мовному стилях, характеризуються віковими, соціальними та культурними виявами, а також виконують комунікативну, емотивну та інформаційну функції.
2. Сконструйовано структурно-функціональну модель мовленнєвого іміджу особистості, яка містить три компоненти: психологічний, соціальний і символічний. Кожен із компонентів мовленнєвого іміджу реалізується відповідно в мовленнєвому, інтерперсональному та мовному стилях, а також характеризуються віковими, соціальними та культурними виявами. Встановлено, що мовленнєвий імідж виконує комунікативну, емотивну та інформаційну функції. Структурно-функціональний статус моделі надає особливого значення взаємодії виділених структурних компонентів мовленнєвого іміджу та передбачає його вивчення в сукупності всіх трьох компонентів. 
3. Аналіз результатів емпіричного дослідження структурно-функціональних характеристик мовленнєвого іміджу студентів, їх особливостей дали змогу з’ясувати, що існують значущі кореляційні зв’язки між мовним, мовленнєвим та інтерперсональним стилями мовленнєвого іміджу. Виявлено взаємозв’язки між стилями мовленнєвого іміджу та психологічними характеристиками особистості. Мовний стиль зіставляється з активністю мисленнєвої діяльності, передусім вербальною і невербальною швидкістю та гнучкістю. Мовленнєвий стиль зіставляється із активністю мовленнєвої діяльності та відповідною мотивацією особистості. Інтерперсональний стиль зіставляється із активністю процесів нервової діяльності та відповідною мотивацією до міжособистісної взаємодії.

Використовуючи екологічну теорію У.Бронфенбреннера як методологічну основу дослідження, обґрунтовано, що мовленнєвий імідж особистості - це система, яка має властивості та виконує певні функції.
Виділено три профілі мовленнєвого іміджу студентів: активний, інтелектуальний, пасивний.

Визначено, що для особистості з високими показниками за профілем активного мовленнєвого іміджу характерні активність процесів нервової діяльності та властивості, які є важливими для взаємодії з іншими людьми і виявляються в домінуванні у стосунках з іншими: активність, авторитарність, егоїстичність, агресивність, відсутність покірності. Профіль активного мовленнєвого іміджу зіставляється з комунікативною функцією. 
Для особистості з високими значеннями за профілем інтелектуального мовленнєвого іміджу притаманний достатній рівень гнучкості образного і вербального мислення. Вони вирізняються грамотністю писемного та усного мовлення. Профіль інтелектуального мовленнєвого іміджу зіставляється з інформаційною функцією мовленнєвого іміджу.
Для особистості з високими значеннями за профілем пасивного мовленнєвого іміджу характерні сильні нервові процеси з боку гальмування  та властивості, які є значущими для взаємодії з іншими людьми: дружелюбність, альтруїстичність, відсутність підозрілості, що знаходить реалізацію у встановленні дружніх стосунків і співробітництві з оточенням. Профіль пасивного мовленнєвого іміджу зіставляється з емотивною функцією мовленнєвого іміджу.

4. Потенційна зона динаміки мовленнєвого іміджу тлумачиться як відстань між актуальним та потенційним рівнями розвитку мовленнєвого іміджу. Потенційною зоною динаміки профілю активного мовленнєвого іміджу є формування врівноваженості особистості. Потенційною зоною динаміки профілю інтелектуального мовленнєвого іміджу є розвиток творчого і логічного мислення. Потенційною зоною динаміки пасивного мовленнєвого іміджу є підвищення самооцінки, впевненості у собі, що  позитивно впливає на зростання життєвої активності особистості. 

Перспективами подальших наукових досліджень є поглиблене вивчення профілів мовленнєвого іміджу, а також створення комплексної програми з розвитку мовленнєвого іміджу особистості з урахуванням його структурно-функціональних особливостей. 
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