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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методология формирования консолидированной финансовой отчетности"
Актуальность исследования. Интеграция России в мировое экономическое сообщество поставила перед отечественной наукой и практикой необходимость реформирования системы учета и отчетности, сближения национальной учетной модели с международными стандартами финансовой отчетности (МСФО). Недостаточная теоретическая разработанность проблемы формирования консолидированной финансовой отчетности, являющейся новой областью отечественного учета, необходимость приведения его в соответствие с потребностями практики обуславливают актуальность исследования. Представление информации в виде консолидированной финансовой отчетности о деятельности коммерческих организаций, составляющих группу, связанных сложными финансово-экономическими и организационно-управленческими взаимосвязями, является одной из наиболее актуальных задач российского и международного бухгалтерского учета.
Недостаточная научная и теоретическая проработка вопросов методологии формирования консолидированной финансовой отчетности в системе отчетности отечественных организаций явилась причиной запоздалого принятия необходимых законодательных и нормативных актов и их противоречивого характера. Отсутствие четкости в методологии и единообразия в понятийном аппарате по вопросам формирования консолидированной отчетности в отечественном нормативном регулировании и научном обороте не способствует созданию стройных методологических ориентиров, столь необходимых в настоящее время. Методологическая разработка, а также регулирование данных вопросов в России несколько отстают от потребностей практики. До настоящего времени отсутствует норма обязательного составления консолидированной отчетности, что значительно сужает информационное поле деятельности организаций. Назрела объективная необходимость поэтапного её закрепления для всех организаций в разрабатываемом проекте Федерального закона «О консолидированной финансовой отчетности».
Реформирование отечественного учета и отчетности в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности является необходимым условием оживления инвестиционной активности в российской экономике. Качественная, надежная, сопоставимая отчетная информация организаций обеспечивает снижение рисков и стоимости привлекаемого капитала, делает более доступным широкий спектр инвестиционных проектов. Перелив капитала требует соответствующего оформления в виде консолидированной финансовой отчетности, которой принадлежит особое место в системе отчетности. Консолидированная финансовая отчетность вошла де-факто. в практику российских коммерческих организаций, чьи акции котируются на российской и иностранных фондовых биржах, и которые осуществляют поиск кредитных ресурсов на иностранных рынках капитала.
Анализ российского законодательства и нормативных актов, регулирующих составление консолидированной финансовой отчетности, которая в отечественных документах называется сводной бухгалтерской отчетностью, их сопоставление с международными стандартами финансовой отчетности позволяют особо отметить сохраняющиеся различия и некоторые нерешенные вопросы формирования консолидированной финансовой отчетности в нашей стране.
Наиболее сложными и противоречивыми проблемами формирования консолидированной отчетности, вытекающими из объединения компаний, бухгалтерского оформления таких операций, являются определение деловой репутации, возникающей при покупке бизнеса, порядок ее отражения в консолидированной финансовой отчетности и последующего списания. Составление консолидированной отчетности группы, имеющей зарубежные дочерние организации, и раскрытие этой информации в финансовой отчетности до настоящего времени освещены, к сожалению, недостаточно полно в нашем нормативном регулировании и отличаются от международных требований.
Таким образом, недостаточная теоретическая и методологическая разработанность проблемы формирования консолидированной финансовой отчетности, объективная необходимость представления и большая практическая востребованность такой информации коммерческими организациями, образующими группу, позволяют сделать вывод об актуальности исследования.
Степень разработанности проблемы. Современные тенденции в развитии теоретических и методологических представлений о системе формирования консолидированной отчетности как в России, так и за рубежом имеют острую дискуссионную направленность.
Теоретические подходы к формированию отчетности организаций, в том числе и консолидированной отчетности, исследовались в трудах отечественных ученых: A.C. Бакаева, В.Д. Новодворской?, В.Ф. Палия, А.Н. Хорина, JI.3. Шнейдмана. В диссертационных исследованиях Е.И. Богатыревой, Т.В. Козловой, A.A. Матвеева, М.А. Мещеряковой, Ю.В. Слепова акцент делался в основном на процедурных вопросах составления консолидированной отчетности в контексте следования российскому нормативному регулированию, но не проводилось полного сопоставления с международными требованиями и исследованиями методологии формирования этого вида отчетности при наличии зарубежных дочерних организаций.
Методика финансового анализа деятельности коммерческих организаций отражена в работах JI.A. Бернстайна, JI.T. Гиляровской,
О.В. Ефимовой, В.В. Ковалева, А.Д. Шеремета и других российских и зарубежных ученых. Однако в этих трудах освещается главным образом анализ хозяйственной деятельности компаний, но не рассматриваются отличительные черты анализа в ходе их объединения, не ставится вопрос об особенностях анализа консолидированной финансовой отчетности.
Таким образом, целый комплекс методологических вопросов формирования консолидированной отчетности и анализа деятельности объединяющихся компаний не получил еще всестороннего теоретического освещения, что и определило выбор темы и направления исследования.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью исследования является постановка и решение методологических вопросов формирования консолидированной финансовой отчетности, экономической базой которой являются интеграционные процессы в сфере капитала, в контексте международного опыта, что особенно актуально для отечественной теории и практики.
Развитие сформулированной цели потребовало постановки и решения следующих задач:
• на основе критического анализа международного опыта формирования консолидированной финансовой отчетности и российской системы регулирования составления сводной бухгалтерской отчетности определить принципиальные методологические различия между ними;
• сформулировать основополагающие методологические принципы формирования информации в консолидированной финансовой отчетности при различных методах объединения компаний и последующего бухгалтерского оформления таких операций;
• выявить особенности влияния инфляционных процессов на финансовую отчетность организаций и обосновать методы их корректировки в целях представления достоверной информации;
• рекомендовать методику определения деловой репутации, возникающей при приобретении организаций, уточнить порядок ее отражения в консолидированной финансовой отчетности;
• обосновать и рекомендовать к использованию ключевые признаки классификации зарубежных дочерних организаций, основанные на их зависимости от материнской и на формировании денежных потоков между ними;
• определить особенности консолидации отчетности зарубежных дочерних организаций с отчетностью материнской компании и учета курсовых разниц, возникающих при пересчете, для представления достоверной информации о деятельности группы компаний;
• сформулировать основные направления финансового анализа деятельности приобретаемых организаций на этапе объединения компаний;
• уточнить показатели, используемые для оценки результатов объединения компаний в краткосрочной перспективе.
Научная новизна исследования. Научная новизна заключается в теоретическом обосновании ключевых методологических основ формирования консолидированной финансовой отчетности группы российских компаний в условиях реформирования отечественного учета и отчетности в соответствии с современными требованиями международной практики. Такой подход является новым направлением теории, методологии и практической деятельности российских коммерческих организаций, имеющих дочерние компании.
В работе получены и выносятся на защиту следующие научные результаты:
• разграничены на основе концепции контроля понятия сводной бухгалтерской и консолидированной финансовой отчетности, отражающей информацию о деятельности качественно нового экономического субъекта - группы компаний, объединенных системой участия и находящихся под общим контролем;
• обобщен международный опыт регулирования и составления консолидированной отчетности, динамично меняющийся в связи с широким распространением и использованием МСФО, в сопоставлении с российской системой регулирования составления сводной бухгалтерской отчетности;
• разработана и обоснована методология формирования консолидированной финансовой отчетности отечественных организаций на основе положений МСФО, что позволяет уточнить технические приемы составления консолидированной отчетности, в том числе в условиях инфляции;
• исследована и рекомендована к применению при формировании консолидированной отчетности отечественных организаций методология определения и системного отражения в учете и отчетности положительной и отрицательной деловой репутации, возникающей в ходе объединения компаний, на основе методологии МСФО и практики некоторых зарубежных стран, что способствует более обоснованному определению финансовых результатов деятельности организаций при объединениях;
• теоретически обоснована система классификации зарубежных дочерних организаций по признакам их финансовой и коммерческой зависимости от материнской организации в целях составления консолидированной отчетности, что позволяет выделить валютный компонент в составе собственного капитала или в финансовых результатах группы компаний;
• предложена методика пересчета статей отчетности зарубежных дочерних организаций в целях составления консолидированной финансовой отчетности с материнской компанией, обусловленная характером зависимости между ними и способствующая уточнению финансовых результатов группы компаний;
• сформулированы новые направления анализа деятельности приобретаемых компаний на этапе подготовки к объединению бизнеса;
• определены и уточнены финансовые показатели, используемые при анализе результатов объединения компаний в краткосрочной перспективе.
Предмет исследования. Предметом исследования является методологическое обеспечение формирования консолидированной финансовой отчетности в условиях сближения российской учетной модели с международными стандартами финансовой отчетности и финансового анализа организаций в условиях их объединения.
Объект исследования. Объектом исследования являются отечественные и международные коммерческие организации, находящиеся под контролем материнской компании и образующие группу, представляющую единую отчетность, а также подготовка консолидированной финансовой отчетности таких групп.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Основой исследования послужили труды российских и зарубежных ученых в области теории, и практики бухгалтерского учета и формирования финансовой отчетности, финансового анализа деятельности коммерческих организаций в условиях реформирования отечественного бухгалтерского учета в связи с переходом на рыночные отношения. Прежде всего, это монографии и статьи ведущих отечественных ученых и практиков: A.C. Бакаева, С.Б. Барнгольц, П.С. Безруких, Н.Р. Вейцмана, В.Г. Гетьмана, А.Г. Грязновой, З.В. Кирьяновой, В.В. Ковалева, Н.П. Кондракова, А.Ф. Мухина, С.А. Николаевой, В.Д. Новодворского, В.Ф. Палия, В.В. Патрова, В.И. Петровой, Я.В. Соколова, В.П. Суйца, А.Н. Хорина, А.Д. Шеремета, JI.3. Шнейдмана. и других авторов, которые послужили методологической основой исследования. При разработке темы были изучены и использованы применительно к отечественным экономическим условиям оригинальные и переводные работы зарубежных теоретиков и практиков учета по исследуемой проблеме: R.A. Brealy, F.S.Choi, S.C.Mayers, В.Е. Needles, P.A.Gaughan, P.M. Fisher, J. Flower, Ch.T. Horngren Ch.T., P.A. Taylor.
В основу проведенного анализа были положены результаты исследований по объединениям компаний на международном рынке, отчеты международных организаций, обзоры и исследования ведущих международных аудиторских фирм, справочники и сборники документов по вопросам сопоставления методологии бухгалтерского учета в различных странах, а также результаты, полученные автором в ходе сотрудничества с аудиторскими организациями и компаниями.
В процессе исследования методологии формирования консолидированной отчетности были использованы федеральные законы, указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации, приказы Министерства финансов Российской Федерации, Положения по бухгалтерскому учету (ПБУ), а также международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), документы профессиональных учетных организаций западных стран (США, стран Европейского Союза), регулирующие формирование консолидированной финансовой отчетности по состоянию на начало 2004 г.
Методологический аппарат исследования основывается на теории научного познания, системном подходе к рассматриваемым проблемам, изучению их во взаимосвязи и развитии. В зависимости от характера разрабатываемых задач использовались методы сравнения и обобщения теоретических и практических материалов, сводки и группировки, индексный метод, метод финансовых коэффициентов и другие методы анализа.
Практическая значимость исследования. Практическая значимость исследования заключается в возможности широкого применения разработанных в диссертации теоретических и методологических положений и рекомендаций по формированию консолидированной финансовой отчетности, что будет способствовать обоснованному представлению достоверной информации о деятельности отечественных коммерческих организаций, составляющих такую отчетность в условиях перехода на МСФО при формировании ими учетной политики и постановке учета. Выполненное исследование может быть использовано при совершенствовании отечественного законодательства о консолидированной отчетности и нормативных документов по ее составлению и анализу.
Апробация и внедрение результатов. Результаты исследования направлены в Ассоциацию бухгалтеров и аудиторов «Содружество», для использования при разработке проекта Федерального закона «О консолидированной финансовой отчетности», использовались при подготовке материалов в рамках проекта ТАСИС «Реформа бухгалтерского учета в Российской Федерации».
Результаты исследования докладывались на Методологическом совете по бухгалтерскому учету при Министерстве финансов Российской Федерации «Об отражении инфляционных явлений в бухгалтерской отчетности» (Москва, 2002 г.), на научно-практических конференциях и международных семинарах (2000-2003гг.).
Материалы исследования использовались в практической работе коммерческих организаций ОАО РТС Российская телекоммуникационная Сеть (Роснет), в консультационной работе и аудиторской деятельности фирмы ФБК и других аудиторских компаний.
Результаты исследования нашли применение при разработке программы подготовки и проведения экзаменов на получение квалификационного аттестата аудитора в области аудита финансовой (бухгалтерской) отчетности в соответствии с МСФО.
Материалы диссертации прошли апробацию при проведении корпоративной учебы главных бухгалтеров, финансовых директоров и руководителей российских компаний в Академии народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации, используются в учебном процессе в Московском государственном институте международных отношений (Университете) МИД России, в магистратуре экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.
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