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                ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Проблема организации жилища для престарелых и инвалидов - маломобильных групп населения, - в ее современном понимании является относительно новой. Так называемые «дома призрения» (в России – «богадельни») известны очень давно, а в ряде стран – Швеции, Фин​ляндии, Германии, Франции, Голландии, США в последние десятилетия накоплен значительный опыт в проектировании и строительстве такого рода жилища. Однако, постановка этой проблемы в глобальном масштабе и на уровне между​народных организаций относится к недавнему времени. Так, только в 1988 году Генеральная Ассамблея ООН приняла Всемирную программу действий в отно​шении инвалидов, секретариат ООН подготовил «Руководство по обеспечению равных возможностей для инвалидов».

        В Украине и России в 1990 г. принят Закон о социальной защищенности ин​валидов, первое широкое совещание прошло в 1992 году: правда, уже разработан ряд нормативных документов, нормали, специальные проекты. В 1992 г. изданы Указы Президента «О мерах по формированию доступной для инвалидов среды жизнедеятельности» и «О научном и информационном обеспечении проблем ин​валидности и инвалидов». В странах Арабского Востока делаются только первые шаги в этом направлении.

Как показывает статистика, вопрос этот чрезвычайно важен. Дело в том, что в среднем 10-12% населения каждой страны - инвалиды, в Европе на 1000 жите​лей приходится 20 человек с ограниченными опорно-двигательными возможнос​тями. Надо заметить, что если совсем недавно речь шла только о создании соот​ветствующего жилища, то теперь вопрос ставится шире – особенности поведения, требования к окружающей среде престарелых и инвалидов должны учитываться во всей инфрастурктуре мест расселения, включая транспорт, с тем, чтобы сде​лать все пространство города, все виды общественного обслуживания равно до​ступными и для этой категории людей («устранение строительных барьеров»).

Выдвигаются и новые психологические аспекты проблемы, существенно вли​яющие на подходы к созданию жилища, в частности, акцентируется внимание на необходимости учитывать стремление данных лиц к уединению и независимости, понимаемой как возможность самостоятельно устанавливать свой образ жизни. Комплексность проблемы, предопределяет участие в ее разработке специалистов различных профессий: архитекторов, врачей, психологов, социологов и других. В настоящее время за рубежом существует много форм создания благоприятных условий проживания для престарелых и инвалидов, из которых можно выделить 4 основные:  домах-интернатах; в специально оборудованных квартирах; в домах квартирного типа; в гериартрических центрах.

    Выбор того или иного типа жилища, или использование всех известных форм, также как и возникновение иных видов специализированного жилья и об​щественного обслуживания целиком зависит от особенностей страны, где должна быть организована система помощи престарелым и инвалидам. Сложность про​блемы заключается в том, что маломобильная группа населения дифференци​руется как по возрасту (дети, подростки, молодежь, престарелые); дееспособнос​ти (подвижные, способные к самообслуживанию; тяжелые, требующие постоян​ного ухода); социальной активности (стремление к изоляции или, напротив, к установлению общественных контактов; потребность в труде, в получении про​фессиональной переориентации), так и по видам инвалидности или возрастных заболеваний (психические расстройства, сосудистые заболевания, нарушение дви​гательных функций).

     Таким образом, главная задача специалистов, работающих в данной об​ласти, - создать для этих лиц архитектурную среду обитания, способствующую формированию психологического комфорта и реабилитации, социальной адап​тации и удобств проживания, обеспечивающих старым людям и инвалидам пол​ноту жизни и свободы,- может быть решена только на основании тщательного учета потребностей и особенностей поведения всех категорий этой группы лю​дей.

           В странах Аль-Шама, как и в большинстве арабских стран Ближнего Вос​тока, решение данного вопроса находится на начальной стадии, - только начи​нают разрабатываться, пока еще единичные, проекты специализированных учреж​дений для пожилых и аномальных людей. Ко всем перечисленным выше слож​ностям здесь добавляется еще одна, а именно национальные традиции и ограни​чения, вытекающие из религиозных догматов, ибо религия здесь не просто веро​вание, а образ жизни. Надо добавить, что население в странах Аль-Шама доволь​но пестро по своему составу: кроме арабов, составляющих 90%, здесь проживают курды, армяне, черкесы, турки, евреи; поэтому при строительстве специализиро​ванного жилища может остро встать вопрос предпочтения той или иной конфес​сии (Рис.0.1;0.2).

В качестве примера живучести традиций, часто вступающих в противоречие с прогрессивными формами современного общественного обслуживания, можно привести отношение женщин-рожениц к госпитализации в родильные дома. По​требовались годы санитарно-просветительной работы, а главное, результаты практической деятельности учреждений родовспоможения, чтобы заставить жен​щин отказаться от укоренившегося обычая рожать дома. Главным аргументом послужили факты - снижение детской смертности и сохранение здоровья матерей при наличии квалифицированной медицинской помощи. Точно также обстоит дело и в исследуемой нами области. Арабские семьи, как правило, мно​гочисленные, и в них традиционно культивируется связь всех поколений живу​щих. Существует даже обычай, что младший сын остается дома со стариками, если другие члены семьи отсутствуют. Часто жена младшего сына вынуждена отказаться от работы, чтобы посвятить все свое время уходу за престарелыми членами семьи. Вместе с тем, признается, что такое положение обременительно как для молодых членов семей, так и для стариков, попадающих таким путем в зависимость и ощущающих себя обузой для своих ближних.

              В последнее время государства стран Аль-Шама сделало определенные шаги в области социальной поддержки наиболее незащищенных групп населе​ния, Так, в сферу своего влияния правительство включает следующие четыре группы насе​ления: дети сироты; дети, потерявшие родителей на последней войне; нетрудоспо​собная молодежь; престарелые. Существует закон, по которому государственные учреждения и частные фирмы обязаны принять на работу до 2% от числа нетрудо​способной молодежи, изъявивших желание работать, а с детьми родителей, по​гибших в войну, эта цифра может достигать до 10%.

        Таким образом, государства готово содействовать решению сложной проб​лемы, однако, четко разработанные программы по реализации намечаемых пла​нов отсутствуют, специальные исследования в данной сфере не ведутся. Поэто​му предпринимаемая нами работа является для стран Аль-Шама «пионерской», ее назначение - пробудить самое пристальное внимание со стороны государства и общественности к этой категории лиц, наметить основные пути, по которым должна развиваться система их жизнеобеспечения, и, наконец, определить типы и формы организации специализированного жилища, приемлемые в условиях стран Аль-Шама. Отсутствие собственного, отечественного опыта заставляет особенно внимательно отнестись к зарубежным проектам и исследованиям.

    В области теоретических исследований можно выделить научные работы, посвященные формированию архитектурно-планировочных структур зданий различного назначения для людей с психофизическими отклонениями, - архи​текторов В.Степанова, И.Данчака, С.Зызак, В.В.Куцевича, Н.Хасанова, Е.Пере​светова, А.Никольской, А.Архангельской, К.Бобковой, В.Матросова, В.Чурили​на, Н.Блохиной, Н.Щетининой; Я.С.Родик и др. особенностям оборудования жилища для лиц преклонного возраста посвящены книги Х.Крумлинде, Калмет X., Карстенса И., Ланге Торе; социальные и психологические аспекты проблемы рассматриваются в трудах Дж. Дэвида Хоглунда.

      Большой вклад в практику проектирования специализированного жилища внесли архитекторы Г.Архтерберг и К.Баде. В России обобщением научного и практического опыта в этой области занимается Научно-исследовательский ин-ститут теории архитектуры и градостроительства (В.Хайт, Б.Крундышев, В.Но-вицкая). В проектировании объектов социального обеспечения одно из ведущих мест принадлежит КиевЗНИИЭПу.
Естественно, те прогрессивные методы и решения, которые нашли отраже​ние в указанных работах, должны быть использованы с учетом специфических условий стран Аль-Шама. Все вышесказанное свидетельствует об актуальности избранной темы.

         Цель диссертации - совершенствование архитектурно-планировочных ре​шений специализированного жилища для лиц преклонного возраста и инвалидов с учетом специфических условий стран Аль-Шама.

       В задачи исследования входят:

   - выявление требований к созданию жилища для лиц преклонного возраста и инвалидов и особенностей его формирования на базе изучения теоретического и практического мирового опыта, а также данных медицинской и социальной ста​тистики в странах Аль-Шама;

   - определение факторов, влияющих на формирование специализированного жи​лища в странах Аль-Шама;

   - разработка предложений по совершенствованию типологии жилища для лиц преклонного возраста и инвалидов и принципов их архитектурно-планировочного решения;
   - установление особенностей оборудования жилища для маломобильных групп населения.

          Объект исследования - специализированное жилище для групп населения пожилого возраста и пожилых инвалидов. 

          Предмет исследования – особенности проектирования жилища для людей преклонного возраста и инвалидов. 

          Границы исследования определяются проблемой формирования специализи​рованных зданий для лиц преклонного возраста от 60 лет и больше, а также па​циентов, которые получили инвалидность в ходе рецидивных болезней в этом возрасте.

   Метод исследования основан на системном подходе, предполагающем рас​смотрение архитектурно-планировочных вопросов во взаимосвязи с социаль​ны​ми, психологическими, медико-организационными, градостроительными и при​родно-климатическими аспектами проблемы и включает систематизацию теорети​ческих исследований и проектных разработок, анализ статистических данных, изучение литературных источников по традициям и быту населения стран Аль-Шама, натурное обследование специализированных типов жилища, а также гра-фическое моделирование и разработку схем планировочных решений.

Научная новизна. Впервые определены условия к усовершенствованию ти​пов специализированного жилища для лиц преклонного возраста и инвалидов в условиях условиях стран Аль-Шама, разработаны приемы архитектурно-планиро​вочного решения этих учреждений, предложены функционально-планировочная структура и состав помещений, установлены способы размещения данного типа жилища в системе расселения.

         Практическое значение полученных результатов является научно-обос​нованное совершенствование архитектурно-планировочных решений специали​зированного жилища для лиц преклонного возраста и инвалидов. Значение по​лученных результатов заключается в развитии теоретических основ проектиро​вания специализированного жилища для маломобильных групп населения, мо​гущих послужить базой для дальнейших исследований в этой области. Внедрение основных предложений в практику поможет разработке конкретных перспектив​ных планов реализации программы помощи лицам преклонного возраста и инва​лидам, что будет способствовать улучшению качества среды обитания для них, и, в конечном итоге, повышению уровня здоровья и социальной активности населе​ния. 

        Апробация работы. Основные положения диссертации были изложены на ХХХ (2004) и ХХХ (2005) научно-технических конференциях профессорско-пре​подавательского состава Института архитектуры ЛНУ ЛП  и опубликованы в Межвузовском сборнике научных трудов.

  Структура и объем работы. Диссертация состоит из текстовой части, включающей введение, три раздела, выводы; 125 страниц основного текста, биб​лиографию и приложение, и иллюстративной части, содержащей 51 таблицу.

Во введении вскрыто состояние вопроса, обоснована актуальность темы, сформулированы цель, задачи, границы и методы исследования, обоснована но​визна научных положений, определены основные положения, выносимые на за​щиту.

В первом разделе на основе анализа зарубежных исследований, проектных решений и построек выявлены современные тенденции и особенности проекти​рования жилища для лиц преклонного возраста и инвалидов, определен круг тре​бований этой группы лиц, к создаваемой для них в среде обитания.

Во втором разделе изучены факторы, обуславливающие формирование ти​пов специализированного жилища и особенности их архитектурно-планировоч​ного решения в условиях стран Аль-Шама.

В третьем разделе разработаны основные направления в организации жилища для маломобильных групп населения в странах Аль-Шама, включащие предло​жения по типам жилища и условиям их размещения, по приемам архитектурно-планировочного решения этих сооружений, а также требования к оборудованию данного типа жилиша.

В выводах подведены итоги исследования и изложены основные результаты диссертационной работы.
ВЫВОДЫ

1.Показано, что любая деятельность, в том числе архитектурная немыслима без учета структурного демографического анализа изменения численности насе​ления, его миграционных характеристик, полового и возрастного состава, пока​зателей смертности и рождаемости. Демографические анализ и прогноз дают воз​можность правильно оценить потребности населения в развитии тех или иных ви​дов городской инфраструктуры, объектов жизнеобеспечения, положение дел с трудовыми ресурсами, наметить пути реорганизации градостроительной поли​тики. 
2. Установлено, что проблема создания специализированного жилища для маломобильных групп населения (престарелых и инвалидов) в ее современном понимании стала предметом внимания со стороны государственных органов власти и общественности относительно недавно. В ряде стран - Швеции, Гер​мании, Финляндии, США - за последние 10-15 лет в этой области накоплен зна​чительный опыт. За последние 5 лет серьезные теоретические исследования и проектные разработки проведены в Украине, России и некоторых странах Аль-Шама.
3. Установлено, что одной из главных, затруднений, которые могут возник​нуть при создании специализированного жилища, надо указать на следующие:
   - при господстве частного сектора в жилом строительстве и отсутствие широ​комасштабного государственного строительства массового жилища, а также вы​сокой стоимости на землю, трудно решить задачу создания специальных жилых домов, приспособленных к нуждам престарелых и инвалидов, и можно говорить лишь о разработке рекомендаций по адаптации жилища в этом направлении, ко​торые использовались бы в разработке проектов частных домов;
   - планировочные решения специализированного жилища должны обеспечи​вать разделение мужчин и женщин, создавать условия для изолированности отдельных небольших групп, с одной стороны, и предоставлять возможность для коллективного общения и проведения совместных мероприятий с другой;
   - наличие разных верований у населения и приверженность к направлению ре​лигиозных обрядов требуют решать вопрос о сосуществовании разных конфессий «под одной кровлей». 
4. Многочисленные исследования, проводившиеся разными авторами, изу-чение опыта народной архитектуры, позволяют рекомендовать следующие ос-новные меры борьбы с отрицательно воздействующими природно-климатичес​кими факторами при создании жилища ;
   - для большей территории стран Аль-Шама предпочтительной ориентацией яв-ляется южная; для районов с жарким влажным климатом возможна ориентация на юг с наклонением в сторону запада, позволяющая улавливать благоприятные западные ветры;
   - для зоны жарко-сухого климата следует рекомендовать структуры с закрытым режимом функционирования, для жарко-влажной зоны - с открытым режимом, обеспечивающим непосредственный контакт помещений с внешней средой;
   - планировочное решение здания и его постановка на участке должны способ​ствовать улавливанию благоприятных ветров для сквозного проветривания поме​щений; в районах с сухим жарким климатом при дневной температуре выше 30° и влажностью ниже 30% проветривание допустимо только в вечернее и ночное время;
   - постановка здания и расположение оконных проемов должны указывать на​правление пыльных бурь, препятствуя попаданию пылевых воздуха в помеще​ние;
   - для улучшения микроклимата в здании рекомендуется устройство внутренних дворов, обеспечивающих циркуляцию, причем нужно правильно выбрать габа​ри​ты и форму двора, т.к. от них зависит активность движения воздуха;

- неотъемлемой частью общего комплекса мероприятий по созданию оптималь-ного микроклимата являются применение солнцезащитных устройств и защита ограждающих конструкций здания от солнечной радиации.
         5. Картина заболеваемости населения старан Аль-Шама позволяет утверж​дать, что, поскольку здесь отсутствует ярко выраженная местная патология, при создании специализированного жилища для престарелых можно ориентировать​ся на те болезни старческого возраста, которые обычно учитываются в мировой практике - психологические расстройства и нарушения двигательного аппарата. 
         6. Обобщение того небольшого опыта по строительству специализирован-ных видов жилищ, который имеется в странах Аль-Шама, позволяет отметить следующее:
- случайность выбора для строительства типов жилья для детей и взрослых (с психофизиологическими отклонениями, дети сироты, престарелые и др.), диктуе​мая, очевидно, конкретными локальными потребностями, говорит об отсутствии ясной программы помощи мало мобильным группам населения и не разработан​ности типологии этого вида жилища;
- архитектурно-планировочное решение этих зданий свидетельствует об отсут​ствии знакомства с мировым опытом решения функционально-технологических проблем организации специализированного жилища;
 - разработка научно-обоснованных рекомендаций и стандартов как в части ар​хитектурно-планировочных решений жилища, так и в части применяемого здесь оборудования, отсутствует;
- проблема создания благоприятной среды обитания для мало мобильных групп населения, в масштабах городской инфраструктуры вообще не ставилась;
- отсутствует опыт приспособления или строительства массового жилища с уче​том специфических потребностей и норм поведения престарелых и инвалидов;
- рассмотренные примеры свидетельствуют о стремлении использовать нацио-нальное архитектурное наследие как в части стилистики и архитектурных форм, так и в решении проблемы защиты здания от воздействия неблагоприятных при-родно-климатических факторов.
        7. Установлено, что самой старой формой из вышеперечисленных являются дома-интернаты, популярность которых неуклонно падает. Причины – недоста​точный комфорт; жестко регламентированный образ жизни, ограничивающий личную свободу; психологическая ломка, связанная с отторжением человека от привычной среды обитания. Другие формы жилища, также имеют свои положи​тельные и отрицательные стороны. Наиболее перспективными признаются жи​лые специальные комплексы и территориальные центры. Все указанные формы могут существовать самостоятельно или выступать в самых различных соотношениях друг с другом. Одной из специфических задач при создании специализированного жилища является разработка и производство соответствующих устройств и обо​рудования, равно удобных как для инвалидов различных категорий, так и для здо​ровых людей.
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