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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Повышение существенности информации финансовой отчетности :На примере предприятий Краснодарского края"
Актуальность темы исследования. Экономические преобразования в России продолжаются более 10 лет. За это время появились новые формы собственности и связанные с ними экономические отношения, усилились контакты с зарубежными странами. В результате этого расширился круг пользователей финансовой отчётности, что обусловило возникновение новых требований к её составу и порядку формирования основных показателей.
В международной и российской практике состав пользователей финансовой информации практически идентичен, но их потребности значительно отличаются. Это связано с особенностями культурно-исторического развития финансовой отчётности в России, акцентом на удовлетворение потребностей государственных структур. Поэтому формируемая информация не всегда существенна. В настоящее время не сформирован институт потребностей пользователей финансовой информации, позволяющий определить спектр данных, отражающих новые рыночные отношения между предприятиями.
Таким образом, изменение роли финансовой отчётности обуславливает необходимость дальнейшего реформирования её состава и структуры для стимулирования рыночных отношений. Данный процесс необходимо проводить на базе детального анализа потребностей пользователей и их соответствия формируемым данным о состоянии объекта управления.
Финансовая отчётность является основой для принятия решений как на микро-, так и на макроуровнях. Для осуществления стратегического управления на региональном уровне используются обобщённые данные не только финансовой, но и статистической отчётности. Поэтому в рамках настоящего исследования будут рассмотрены вопросы повышения существенности указанных информационных систем.
В настоящее время необходима разработка концепции взаимодействия финансового и статистического учёта, в целях упорядочивания совокупности финансовой информации с точки зрения потребностей пользователей.
Формируемая хозяйствующим субъектом финансовая отчётность состоит из цифровой и текстовой (вербальной) частей. В настоящее время повышение информативности должно достигаться в большей степени за счёт увеличения доли пояснительной информации. Методики составления вербальной части бухгалтерской отчётности недостаточно исследованы, что снижает существенность информации.
Недостаточная разработанность теоретических и практических аспектов формирования и раскрытия существенной информации о деятельности компании в рамках финансовой и статистической отчётности, а также системы данных на региональном уровне, дискуссионность отдельных положений позволяют считать тему диссертационного исследования актуальной и обозначить цели и задачи работы.
Степень разработанности проблемы. Вопросы повышения существенности информации финансовой отчётности получили отражение в работах таких российских и зарубежных авторов, как Астахова В.П., Бакаева A.C., Бланка И.А., Глущенко A.B., Грязновой А.Г., Кодацкого В.П., Палия В.Ф., Романовского М.В., Юрова В.Ф., а также Бабо А., Мэтьюса М.Р., Энтони Р.Н. и других.
Одновременно остаются не до конца разработанными вопросы приспособленности российской финансовой отчётности к развивающимся рыночным отношениям, не изучен механизм влияния финансовой отчётности на управленческие решения микро- и макроуровня.
Актуальность проблем повышения существенности информации финансовой отчётности, а также недостаточная разработанность решения этих проблем, обусловили выбор темы, направления и структуру настоящего исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является научное обоснование вариантов повышения существенности информации финансовой отчётности, учитывающей потребности различных пользователей, разработка системы практических рекомендаций по совершенствованию отчётности на микро- и макроэкономических уровнях. Данное исследование проводится на основе изучения и критического анализа действующего методического и нормативно-регламентирующего обеспечения процедур формирования статей финансовой отчётности и её трансформации на микро- и макроуровнях, исторического и современного практического российского и зарубежного опыта и теоретических разработок, тенденций в изменении финансовой отчётности Российской Федерации.
В соответствии с намеченной целью исследования в работе поставлены и решены следующие задачи, перечень которых приводится в укрупнённом виде:
- проанализировать историю формирования и трансформации российской финансовой отчётности;
- изучить динамику состава и структуры финансовой отчётности, а также предъявляемые к ней требования;
- исследовать различные методы определения финансовых результатов, оценки активов, обязательств и капитала; составить обобщённую классификацию прибыли как информационного показателя;
- исследовать систему взаимодействия финансового и статистического учёта в области принятия эффективных управленческих решений; выявить пути повышения информативности и существенности бухгалтерской и статистической отчётности и разработать макет дополнительной информации, которая в перспективе должна быть востребована развивающимися потребностями пользователей;
- пересмотреть действующие методики отражения в отчётности процессов распределения прибыли с учётом особенностей отраслевой и организационной структур;
- разработать алгоритм обработки информации на региональном уровне, позволяющий оценить влияние совокупности выделяемых факторов на полученный финансовый результат.
Предмет и объект исследования. В качестве предмета исследования выступает системы финансовой и статистической отчётности (особенно в части представления информации о финансовых результатах), их влияние на принятие адекватных управленческих решений.
Объектом исследования определены законодательная и нормативная база, регламентирующая формирование форм финансовой отчётности, финансово-хозяйственная деятельность предприятий Краснодарского края с точки зрения преломления экономической реальности в абстрагированную информационную систему.
Методология и методика исследования. Теоретической и методологической основой диссертационного исследования служат законодательные акты и положения, регламентирующие формирование статей финансовой отчётности и повышение существенности раскрываемой в ней информации, международные стандарты учёта, методическая и учебная литература, публикации в периодических изданиях. В процессе исследования использованы методические и инструктивные материалы Министерства финансов РФ, Краснодарского краевого комитета государственной статистики. Кроме того, изучены труды российских и зарубежных учёных по теории экономических учений, близкие по своей проблематике к теме диссертационного исследования, а также отечественная и международная практика составления и трансформации финансовой отчётности организации.
В процессе исследования использовались общенаучные методы познания социально-экономических явлений и процессов: исторический, логический, методы статистической обработки, системный и комплексные подходы. В рамках системного подхода применялись методы анализа и синтеза, группировки и сравнения, классификации, моделирования и обобщения.
Научная новизна результатов исследования заключается в теоретическом обобщении и дальнейшем развитии методологического и методического формирования существенности информации финансовой отчётности в соответствии с требованиями международных стандартов и развивающимися потребностями пользователей российской отчётности.
Элементы новизны, выносимые на защиту, заключаются в следующем:
• — рассмотрена бухгалтерская отчётность как источник информации о финансовом положении предприятия согласно международным и российским правилам, выявлены их сходство и различия; выработана концепция взаимодействия информационных систем различного уровня обобщения; сформулированы направления повышения существенности информации бухгалтерской и статистической отчётности, представлен макет дополнительных данных, рекомендуемых к отражению в рамках пояснительной записки; разработан алгоритм обработки информации для принятия управленческих решений на региональном уровне.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке предложений и рекомендаций, направленных на повышение информативности финансовой и статистической отчётности с целью повышения эффективности взаимодействия рыночных структур и развития экономических отношений.
Практическое применение полученных результатов позволяет: ^ — обеспечить системный подход адаптации процессов формирования финансовой отчётности к новым экономическим изменениям и отношениям в организационно-правовой среде функционирования организаций; повысить существенность информации финансовой отчётности организаций России, улучшить понимание и использование отчётности различными пользователями; усовершенствовать методику использования бухгалтерской и статистической информации при принятии управленческих решений на микро- и макроуровнях.
Практическая направленность работы состоит в использовании материалов исследования в качестве руководства в практической деятельности руководителей предприятий, и управляющих различного уровня.
Разработанная методика системы макроэкономической информации может быть положена в основу системы данных, формируемых Краснодарским краевым комитетом государственной статистики.
К наиболее существенным практическим результатам исследования можно отнести предложенные в работе форматы отчёта о прибылях и убытках, отчёта о нераспределённой прибыли, которые могут быть использованы предприятиями Российской Федерации.
Основные теоретические выводы и предложения, содержащиеся в диссертационной работе, могут найти применение при разработке новых и уточнении действующих нормативных документов, регламентирующих вопросы повышения существенности информации финансовой отчётности, а также при формировании учётной политики организаций.
Выводы и предложения, сформулированные в работе, могут быть положены в основу дальнейших исследований по вопросам повышения существенности информации финансовой отчётности предприятий Краснодарского края, при формировании управленческой отчётности, а также в ходе преподавания дисциплин по финансовому менеджменту, бухгалтерской финансовой отчётности и управленческому учёту в высших учебных заведениях.
На защиту выносятся следующие положения: периодизация развития российской финансовой отчётности; построение алгоритма обработки информации для принятия управленческих решений на региональном уровне; внесение изменений в порядок отражения отложенных налоговых активов и отложенных налоговых обязательств в системе форм финансовой отчётности; разработка отчёта о нераспределённой прибыли и расшифровок для коммерческих предприятий всех организационно-правовых форм; формирование макета дополнительной информации, рекомендуемого для продвинутого варианта бухгалтерской отчётности; ф — разработка методик по повышению существенности и информативности форм статистической отчётности.
Реализация и апробация исследования. Основные положения и рекомендации диссертации используются в учебном процессе Краснодарского кооперативного института и Краснодарского филиала Российской Экономической ♦ академии имени Г.В. Плеханова в ходе преподавания учебных курсов «Бухгалтерский (финансовый) учёт» и «Бухгалтерская финансовая отчётность».
Теоретические и методические результаты исследования апробированы в деятельности ряда предприятий Краснодарского края, а также на российских и международных научно-практических конференциях, в публикациях научных работ, в семинарах и совещаниях.
Публикации. Основные положения диссертационного исследования отражены в 10 статьях и 2 тезисах — всего 12 работ, авторский объём которых 3,51 п.л.
Объём и структура работы. Диссертация изложена на 198 листах машинописи и состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 223 наименования, проиллюстрирована 25 таблицами, 28 рисунками, содержит 25 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Рыбянцева, Мария Сергеевна
Результаты исследования направлены на повышение существенности информации различных видов отчётности с целью удовлетворения потребностей различных пользователей для принятия эффективных управленческих решений.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Исследование проблем повышения существенности информации финансовой отчётности основано на изучении информационных потребностей внутренних и внешних пользователей с точки зрения принятия ими управленческих решений, что способствовало всестороннему изучению порядка формирования показателей отчётности в зависимости от целей её составления.
Особое внимание было уделено отражению финансовых результатов в финансовой отчётности. Их влияние на принятие управленческих решений изучено как на уровне хозяйствующего субъекта, так и на региональном уровне. При этом были рассмотрены особенности процессов распределения прибыли и покрытия убытков предприятий различных организационно-правовых форм собственности. В ходе исследования разработана концепция взаимодействия информационных систем, макет дополнительной информации, рекомендуемый к отражению в рамках пояснительной записки, а также алгоритм обработки информации, формируемой Краснодарским краевым комитетом государственной статистики.
Проведённое исследование позволило получить обоснованные выводы и внести предложения по повышению существенности информации различных видов отчётности с целью повышения эффективности принимаемых управленческих решений:
1. Изучение исторического развития финансовой отчётности показало, что её состав и содержание менялись в зависимости от уровня экономического развития общества, а также достижений в сфере теоретических и практических знаний. Это налагало отпечаток на юридические процедуры формирования форм финансовой отчётности, а также на их информативность. Проведена периодизация российской финансовой отчётности, выделены 4 этапа её развития в зависимости от исторических условий формирования: 1) 862 г. - начало 18 в.; 2) 18в. - начало 20 в. (до 1917 г.); 3) советский период (с выделением ряда подэтапов); 4) конец 20 в. начало 21 в. Это позволило наметить перспективы развития финансовой отчётности в условиях рыночных отношений.
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2. В ходе исследования теоретических и методологических аспектов формирования информации финансовой отчётности изучены её состав и структура, а также информационная насыщенность каждого элемента отчётности.
Определено, что российская финансовая отчётность содержит недостаточно пояснительного материала. В частности, в вербальной части отчётности не раскрыты следующие положения: 1) правовые вопросы; 2) вопросы страхования; 3) требования национальных стандартов (ПБУ). Кроме того, недостаточно пояснений к формам 3 «Отчёт об изменениях капитала» и 4 «Отчёт о движении денежных средств». Исследование позволило определить основные направления совершенствования финансовой отчётности.
3. Изучены предъявляемые к финансовой отчётности требования согласно международным и российским правилам. Проанализированы отличия таких понятий, как «принцип» и «требование», а также область их применения, что создало предпосылки для совершенствования терминологической базы.
4. Проанализированы факторы, влияющие на информационную базу показателей финансовой отчётности, а именно: уровень развития рыночных отношений и финансового рынка, понятийные и методологические основы, подходы к оценке элементов финансовой отчётности, степень детализации информации, цели представления отчётности. Проведённый анализ позволил определить тенденции развития информационной базы финансовой отчётности.
5. В ходе исследования процессов формирования информации о развитии региона за 1998- 2003 гг. был проведён детальный анализ финансового положения приблизительно 30000 предприятий различных отраслей и районов, видов и форм собственности (на примере Краснодарского края). Анализ послужил материалом для оценки эффективности обработки информации на региональном уровне, что позволило внести предложения по совершенствованию алгоритма процедуры.
6. Разработана концепция взаимодействия информационных систем, складывающихся на базе бухгалтерской и статистической отчётности и определены основные направления их совершенствования для более полного удовлетворения информационных потребностей внутренних и внешних пользователей, а также их воздействия на процесс принятия решений на микро- и макроуровнях.
7. Проанализирована информационная значимость каждого из элементов финансовой отчётности и определены направления повышения существенности показателей: бухгалтерского баланса;
В ходе исследования определено, что информативность бухгалтерского баланса зависит, в частности, от существенности показателей данной отчётной формы, приложения к бухгалтерскому балансу (форма № 5), пояснительной записки.
Для повышения существенности показателей бухгалтерского баланса предложено уточнить методики разделения активов и обязательств на краткосрочные и долгосрочные. В частности, рассмотрены вопросы отражения таких статей, как отложенные налоговые активы, отложенные налоговые обязательства, доходы и расходы будущих периодов, а также дебиторская и кредиторская задолженность.
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