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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ финансового состояния предприятий пищевой промышленности"
Актуальность темы исследования.
Пищевая промышленность России является одной из важнейших отраслей промышленности, от успешного развития которой во многом зависит ситуация на потребительском рынке страны, обеспечение населения качественными и доступными продуктами питания.
В ходе экономических реформ предприятия пищевой промышленности столкнулись с многочисленными трудностями, в результате которых значительно ухудшилось их финансовое состояние. Только с началом восстановительных процессов в российской экономике в последние годы наметились позитивные сдвиги в финансовом состоянии предприятий пищевой промышленности. Вместе с тем финансовые результаты отрасли еще остаются крайне неудовлетворительными, о чем свидетельствует большая доля убыточных предприятий.
При обостряющейся конкуренции за потребителя умение адекватно оценить и сравнить финансовое состояние предприятий отрасли является необходимым условием для достижения успеха в финансово-хозяйственной деятельности. Получение и сравнение оценок финансового состояния предприятий предполагает использование методологии статистического анализа в сочетании с традиционными методами финансового анализа.
Финансовое состояние предприятий может быть адекватно описано только с помощью системы показателей, Поэтому при их исследовании важнейшая роль должна принадлежать методам многомерного статистического анализа. Эти методы позволяют количественно оценить финансовое состояние предприятий и выявить факторы, влияющие на финансовые результаты их деятельности. Применение методов многомерного статистического анализа вместе с традиционным финансовым анализом существенно расширяет возможности исследования финансового состояния предприятий. Однако многие вопросы соответствующей методологии остаются недостаточно изученными.
Все сказанное обусловило выбор темы исследования и ее актуальность в научном и практическом плане.
Цель и задачи исследования.
Целью диссертационного исследования является разработка методики комплексного статистического анализа финансового состояния предприятий пищевой промышленности.
Для достижения данной цели были поставлены и решены следующие задачи: проведен экономико-статистический анализ основных тенденций развития пищевой промышленности и финансовых результатов ее деятельности; предложен методический подход к оценке финансового состояния предприятий с использованием системы показателей, отражающих его важнейшие аспекты, и основанный на системном использовании методов многомерного статистического анализа; разработана методика анализа основных взаимосвязей между показателями, характеризующими наличие, привлечение и использование средств предприятий; предложен алгоритм разбиения предприятий пищевой промышленности на типологические группы по уровню их финансового состояния; разработана методика анализа финансовых результатов деятельности предприятий пищевой промышленности с учетом их типологических групп; построены и апробированы модели прогнозирования основных финансовых показателей деятельности предприятий.
Объект исследования. Объектом исследования явились предприятия пищевой промышленности, осуществляющие финансово-хозяйственную деятельность на территории Российской Федерации.
Предмет исследования. Предметом исследования явилась совокупность показателей, характеризующих финансовое состояние предприятий пищевой промышленности.
Методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых по экономике, статистике, эконометрике и финансовому анализу. В качестве исследовательского инструментария использовались методы экономического и финансового анализа, многомерные методы канонического корреляционного, регрессионного и кластерного анализа, табличные и графические методы представления результатов исследования. Для обработки исходной информации были использованы пакеты прикладных программ: EXCEL, "Олимп", "Мезозавр", "SPSS" и "Statistica".
Информационную базу исследования составили данные статистических сборников Госкомстата России, бухгалтерских балансов и отчетов о прибылях и убытках предприятий пищевой промышленности, полученные из справочно-аналитической системы «Альба-Y». В качестве основного информационного массива использовались финансовые показатели деятельности 360 предприятий различных отраслей пищевой промышленности.
Научная новизна. Новизна исследования состоит в совершенствовании методических подходов к комплексному экономико-статистическому анализу финансового состояния предприятий пищевой промышленности.
В диссертации сформулированы следующие положения, составляющие научную новизну и выносимые на защиту: выявлены тенденции и факторы развития финансового состояния предприятий пищевой промышленности;
- разработана и апробирована методика оценки финансового состояния предприятий, учитывающая их неоднородность и основанная на использовании многомерных статистических методов; предложена методика определения основных взаимосвязей между показателями активов и пассивов предприятий с помощью канонического корреляционного анализа; разработана методика многомерной классификации предприятий пищевой промышленности; по уровню финансового состояния с использованием методов кластерного анализа; предложен алгоритм оценки факторов, влияющих на прибыль различных типологических групп предприятий пищевой промышленности;
- усовершенствована методика прогнозирования важнейших показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятий, основанная на трендовых и адаптивных моделях.
Практическая значимость исследования. Разработанная автором методика комплексного статистического анализа финансового состояния предприятий пищевой промышленности апробирована в работе Всероссийского Института аграрных проблем и информатики Российской Академии : сельскохозяйственных наук, а также консалтинговой фирмы «Современные Бизнес-Технологии». Результаты работы могут быть использованы органами государственной статистики и организациями, предлагающими независимые оценки финансового состояния отраслей и отдельных предприятий.
Апробация и реализация результатов исследования.
Результаты и основные положения диссертационного исследования докладывались и получили одобрение на научно-практических конференциях молодых ученых и специалистов, проводимых в МЭСИ, а также на международной конференции «Потребительская кооперация: опыт и проблемы управления», проведенной в 2002 г.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 7 работ, общим объемом 1,1 п. л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Шашнов, Михаил Сергеевич
Его основные результаты для 2000 г. представлены в табл. 3.5.
Заключение
Формирование высокоэффективных отраслей промышленности, ориентированных на внутренний спрос населения, к которым относится и пищевая? промышленность, является одним из важнейших факторов успешного развития экономики России. Вместе с тем финансовое состояние многих предприятий пищевой промышленности остается сложным, что негативно сказывается на перспективах отрасли.
В этих условиях особенно актуальными становятся проблемы повышения информационной прозрачности результатов финансово-хозяйственной деятельности промышленных предприятий, получения надежных оценок их финансового состояния и обеспечения всех заинтересованных внешних пользователей соответствующей информацией.
Создание эффективной системы отслеживания финансового состояния предприятий пищевой промышленности и управления их финансовыми ресурсами для принятия обоснованных экономических решений предполагает проведение всестороннего финансового анализа и качественную оценку их финансово-хозяйственной деятельности, определение места отдельного предприятия в ряду других предприятий отрасли.
Проведение такого финансового анализа является сложной задачей.
Для ее решения необходимо не только выбрать методику адекватную целям и задачам анализа рассматриваемого предприятия, но и правильно проинтерпретировать показатели его финансового состояния в сравнении с финансовыми показателями как отрасли в целом, так и различных подотраслей.
В этой связи возникает необходимость в совершенствовании методологии экономико-статистического анализа финансового состояния как пищевой промышленности в целом, так и ее составляющих - отраслей и отдельных предприятий. Только применение экономико-статистического анализа позволяет подойти к решению этой задачи и получить объективную картину функционирования отрасли и предприятий, обеспечивая условия для осуществления эффективной финансово-хозяйственной деятельности.
Анализ финансового состояния предприятий пищевой промышленности в исследовании был проведен по системе показателей, отражающих различные стороны их финансового состояния и результаты деятельности. Исследование проводилось по представительной выборке предприятий пищевой промышленности на примере двух следующих подотраслей: пищевкусовой и мясомолочной.
В диссертации разработана методика комплексного статистического анализа и прогнозирования основных показателей финансово-экономической деятельности предприятий и получены следующие результаты:
1. Обоснована необходимость применения многомерных статистических методов при исследовании и анализе финансового состояния предприятий. Их применение в сочетании с традиционными методами финансового анализа значительно увеличивает аналитические возможности таких комплексных исследований.
2. Обоснована система финансовых показателей, характеризующих различные аспекты финансового состояния предприятий: финансовую устойчивость, ликвидность, деловую активность, рентабельность и позволяющая дать многомерную характеристику финансового состояния предприятий пищевой промышленности в их важнейших аспектах.
Отобранная система показателей была использована при проведении многомерного статистического анализа финансового состояния предприятий по разработанной в диссертации системе взаимосвязанных методик.
3. С учетом специфики решаемых задач была создана база эмпирических данных, удовлетворяющая требованиям представительности и информационной доступности показателей. В эту базу данных вошли разнообразные статистические данные микро и макроуровня, характеризующие развитие пищевой промышленности в целом и ее важнейших отраслей. Ее использование позволило провести апробацию предложенных методических решений.
4. Использование канонического корреляционного анализа позволило определить основные взаимосвязи между показателями активов и пассивов предприятий пищевой промышленности и ограничить круг показателей, используемых в дальнейшем анализе, наиболее информативными.
5. Проведена многомерная; классификация предприятий пищевой промышленности по уровню их финансового состояния.
Классификация исследуемых объектов проводилась с помощью кластерного анализа. Использование данного метода позволило получить однородные группы объектов - предприятий пищевой промышленности с близкими показателями финансового состояния.
По результатам кластерного анализа были выделены три типологические группы предприятий и проведен сравнительный анализ финансовых показателей внутри каждой группы. Согласно полученным результатам, первая группа предприятий - это проблемные предприятия с наихудшими финансовыми показателями; вторая группа предприятий -это предприятия с показателями близкими к средним по совокупности; последняя группа представляет собой лидеров по финансовому состоянию, предприятия с наилучшими показателями.
6. В целях выявления тенденции и оценки способов воздействия на финансовые результаты деятельности предприятий, был применен регрессионный анализ и построены уравнения регрессии по типологическим группам; Были построены многомерные статистические модели зависимости, отражающие влияние ряда факторов на прибыль от реализации продукции.
Анализ этих моделей показал, что основными факторами, определяющими уровень прибыли предприятий пищевой промышленности являются: производственные запасы, основные средства, дебиторская задолженность, краткосрочные и долгосрочные заемные средства. Регрессионные модели, построенные для однородных групп предприятий, позволили более детально исследовать их деятельность.
В целом использование многомерных методов статистического анализа позволило не только выявить однородные по финансовому состоянию группы, что немаловажно для их оценки их перспектив и конкурентоспособности, но и изучать объективно существующие взаимосвязи между показателями финансово-экономической деятельности предприятий внутри различных типологических групп.
7. В рамках эконометрического моделирования рассматриваемых процессов была построена многофакторная динамическая модель прибыли предприятий двух указанных отраслей и получены прогнозные оценки прибыли. В динамических моделях прибыли для обеих отраслей присутствует как общий фактор, которым являются запасы, так и факторы, свойственные каждой отрасли. Так, в пищевкусовой промышленности таким фактором является дебиторскаязадолженность, а в мясомолочной этими факторами являются денежные средства и кредиторская задолженность, которые по-разному влияют на прибыль. Полученные прогнозы свидетельствуют о том, что в течение прогнозируемого периода в обеих отраслях ожидается рост прибыли.
8. Разработанные и усовершенствованные методики, а также результаты анализа могут быть использованы в аналитической работе органов государственной статистики, управленческими организациями при разработке стратегии развития отрасли, руководством предприятий и их деловыми партнерами.
Полученные оценки основных тенденций и факторов развития финансового состояния предприятий пищевой промышленности могут использоваться на макроэкономическом, региональном и отраслевом уровне, а также при разработке социально-экономической политики в регионах.
Различные элементы разработанной методики комплексного статистического анализа финансового состояния предприятий пищевой промышленности были апробированы в работе Всероссийского Института аграрных проблем и информатики Российской Академии сельскохозяйственных наук, а также консалтинговой фирмы «Современные Бизнес-Технологии».
Использование разработанной методики позволяет: проводить сравнительный анализ предприятий пищевой промышленности по комплексу финансово-экономических показателей; проводить классификацию предприятий по степени финансовой устойчивости, ликвидности, деловой активности и рентабельности; выявлять показатели, оказывающие наиболее сильное влияние на финансовые результаты предприятий; осуществлять прогноз прибыли предприятий при помощи многофакторной динамической модели.
Предлагаемая методика комплексного анализа финансового состояния предприятий пищевой промышленности может использоваться в комплексе с другими задачами внешнего анализа для получения более детальной оценки их финансово-хозяйственной деятельности.
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