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Введение к работе
Актуальность исследования определяется тем, что экономика России и ее денежно-кредитная система переживают в настоящее время серьезные структурные изменения, которые коснулись функционирования коммерческих банков.
Функционирование банков на коммерческой основе предполагает, что главным критерием их успешной работы является получение максимально возможной прибыли при приемлемом уровне риска и, как следствие, накопление капитала. За сравнительно небольшой период времени в России коммерческие банки прошли путь от бурного развития до падения во время кризиса 1998 года.
Банковский кризис 1998-1999гг. сильно обострил проблемы коммерческих банков. Особенно пострадали от кризиса крупные, системообразующие банки, имевшие большие вложения в государственные ценные бумаги и большие суммы срочных контрактов на валютных рынках, заключенных с зарубежными банками. Дефолт, объявленный правительством России, а также последовавший обвал курса рубля сделали банки несостоятельными должниками (банкротами). Наряду с внешними к основным внутренним причинам, приведшим к данному положению, относят недостаточную капитализацию банковской системы, некачественное управление, низкий уровень технологий и менеджмента коммерческих банков.
Низкая эффективность финансово-экономической политики, проводимой коммерческими банками, обусловлена не только несоблюдением нормативов
Центрального банка, но и проведением чересчур рискованных операций. В этой связи особую остроту и актуальность приобретает проблема диверсификации активов кредитной организации и поиска путей вложения средств, а также поддержки коммерческим банком определенного уровня эффективности проводимых активных операций для более гибкого управления, анализа и сравнения с другими возможными размещениями денежных средств. В настоящее время, когда одним из основных направлений денежно-кредитной политики России на 2002 год является понижение ставки рефинансирования (в июне 2002 года ставка была снижена до 21%), которая по сравнению с 1999 годом снизилась более чем в 2 раза, не говоря об аналогичном снижении ставок привлечения и размещения ресурсов, банкам важно постоянно анализировать эффективность проводимых операций и в условиях возросшей конкуренции кроме традиционной деятельности по кредитованию необходимо развивать другие направления деятельности на финансовых рынках.
Проведенный автором анализ тенденций на финансовом рынке позволяет сказать, что в условиях снижения уровня доходности проводимых операций (на рынке государственных краткосрочных облигаций она доходила до 200%), упадка фондового рынка, спада производства, кризиса неплатежей и массовых невозвратов кредитов, роста инфляции и нестабильности денежных рынков, а также в связи с глубокими преобразованиями в банковском деле, сопряженными с вхождением в международное экономическое сообщество сужается поле деятельности банков. Следовательно, можно утверждать, что на сегодняшний день произошло усиление роли валютного рынка, как в качестве механизма перераспределения денежных средств, так и как одного из наиболее перспективных направлений деятельности, что позволяет рассматривать внутренний валютный рынок в качестве стратегического направления деятельности коммерческого банка.
По данным Банка России на конец августа 2002г. лицензии на осуществление операций в иностранной валюте были выданы 832 банкам из 1874 зарегистрированных, на проведение операций с драгоценными металлами — 166 коммерческим банкам, большая часть из которых находится в списке 200 крупнейших банков РФ по размеру активов [9].
К валютным операциям коммерческого банка относят действия с валютными ценностями, для которых на территории страны установлен особый режим обращения. Понятие "валютные ценности" включает иностранную валюту, ценные бумаги в иностранной валюте, драгоценные металлы и драгоценные природные камни. Деятельность банков на внутреннем валютном рынке связана с осуществлением банковских операций по обслуживанию внешнеэкономи
ческой деятельности предприятий, которые носят в основном комиссионный характер (исключение составляет покупка/продажа валюты за счет средств банка), и со сделками неторгового характера при продаже или покупке валютных ценностей в виде банкнот, драгоценных металлов и памятных монет из драгоценных металлов.
На сегодняшний день неторговые валютные операции являются одним из динамично развивающихся направлений деятельности банков. Кроме валютно-обменных операций, средний дневной оборот которых в 1 квартале 2002г. составил 12108 млн. долларов США [48], что по денежному обороту значительно опережает смежные рынки, стратегическую важность представляют операции с активами в драгоценных металлах. Так Сбербанк России, как типичный представитель в секторе финансового рынка, работающем с драгоценными металлами, в течение 2000 года производил продажу золотых мерных слитков и памятных монет из драгоценных металлов в своих филиалах в 52 регионах России, при этом населению было реализовано 550 кг золота и более 141 тысячи монет (годовой отчет Сбербанка России за 2000 год). Таким образом, возникает необходимость глубоких исследований в области разработки методик анализа и управления неторговыми валютными операциями коммерческого банка, как одним из эффективных механизмов получения прибыли и осуществления инвестиций.
Существующие методы финансового менеджмента, который как научное направление появился в России относительно недавно, не позволяют достаточно эффективно проводить анализ доходности и рисков, а также управлять неторговыми валютными операциями коммерческих банков, не позволяют решать поставленные выше проблемы. Вопросы анализа неторговых валютных операций рассматривались в трудах отечественных и зарубежных ученых. Широко известны труды Арсеньева Ю.Н., Балабанова И.Т., Белоцерковского В.И., Бука-то В.И., Ендроновой В.Н., Лаврушина О.И., Нидеккера Г.Л., Усоскина В.М., Шарпа У., Шеремета А.Д., затрагивающие данную тематику. Однако существующие подходы носят более общий характер, не решают задачи анализа и управления эффективностью неторговых валютных операций. Причины такого положения, скорее всего, кроются в недостаточности опыта работы в направлении анализа данного сектора финансового рынка, в неупорядоченности функционирования самого финансового рынка и несформированности комплексных методик управления данными операциями банков.
Проводимое диссертантом исследование вносит не только теоретический, но и практический вклад в развитие анализа и управления той частью финансов коммерческого банка, которая вложена в валютные активы. Решение поставленных задач позволит повысить эффективность проводимых банками неторговых валютных операций, их конкурентоспособность на финансовом рынке, а также внесет практический вклад в развитие анализа и управления той частью финансовых ресурсов коммерческого банка, которая вложена в валютные активы, что в условиях современной экономической ситуации является необходимыми мерами для эффективного функционирования банковской системы. Таким образом, выбранная тема исследования является весьма актуальной.
Разработанные автором методики анализа и управления неторговыми валютными операциями основаны как на адаптации существующих методов финансового анализа данных операциий, так и на разработке собственных подходов к анализу и управлению операциями российских коммерческих банков на внутреннем валютном рынке.
Цель и задачи исследования. Основными целями диссертационного исследования является разработка методик анализа и управления неторговыми валютными операциями коммерческого банка, направленных на повышение эффективности осуществления деятельности банка на данном секторе финансового рынка.
Исходя из поставленных целей, в исследовании необходимо решить следующие задачи:
в исследовать роль неторговых валютных операций в формировании структуры активов коммерческого банка;
• определить показатели, характеризующие эффективность проведения неторговых валютных операций;
• разработать методику управления ресурсами, вложенными в валютнообменные операции коммерческого банка с физическими лицами;
• разработать методику анализа эффективности осуществления неторговых валютных операций;
о обосновать и разработать методику управления активами банка, вложенными в драгоценные металлы (памятные монеты и мерные слитки).
Объектом исследования выступает структура активов и деятельность коммерческого банка на валютном рынке.
Предметом исследования является анализ и управление неторговыми валютными операциями с валютными ценностями в банкнотах, драгоценных металлах и памятных монетах из драгоценных металлов, осуществляемыми банком на финансовом рынке.
Методологической основой настоящего исследования являлись методы и приемы системного анализа; общенаучные методы — анализ и синтез, индукция и дедукция, абстрактно-логические суждения; экономико-математические и статистические методы и модели; теория и методы микроэкономики и макроэкономики; методы финансового менеджмента. Методология исследования опиралась на то, что внешние условия функционирования российских коммерческих банков будут относительно стабильны, однако, с определенными поправками результаты исследования могут использоваться и во время кризисной экономической ситуации.
Теоретическую основу диссертации составили научные труды и публикации отечественных и зарубежных экономистов и ученых в области банковского дела, системного анализа и финансового менеджмента, финансов и кредитных отношений, математического и статистического моделирования и анализа, экономической статистики, законодательные и нормативные акты Российской Федерации в области государственного регулирования денежно-кредитных и валютных отношений, маркетинга банковской деятельности,
управления активами и пассивами коммерческих банков, методологии и подходов теории оптимизации и оптимального управления.
Информационной базой исследования послужили официальные статистические данные, отчеты и аналитические данные Банка России, опубликованные, как в периодических изданиях, так и полученные через Internet, практические статистические материалы Тульского отделения №8604 АК Сбербанка РФ (ОАО).
Научная новизна исследования заключается в разработке научно обоснованного методического подхода к принятию управленческих решений по формированию структуры валютных активов кредитной организации, позволяющей проводить неторговые валютные операции с максимальной эффективностью, на основе анализа ликвидности этой части активов, а также доходности и рисков при осуществлении сделок с ними. Ниже приведены основные результаты диссертационного исследования:
в определена роль при формировании активов банка и доказана необходимость исследования и разработки подходов к анализу и управлению неторговыми валютными операциями банка;
• сформирована методика анализа доходности проводимых неторговых валютных операций, позволяющая планировать эффективность и сравнивать данные операции с другими вложениями банка;
• разработана методика управления оптимальными размерами авансов, выдаваемых пункту обмена валюты, применение которой позволит банку наиболее эффективно использовать ресурсы, вложенные в валютно-обменные операции;
• разработана методика определения общей эффективности проводимых неторговых валютных операций, с помощью которой можно определить место банка на данном секторе финансового рынка и формировать стратегию развития этих операций;
• научно обоснована и сформирована методика анализа эффективности, планирования и управления валютными операциями коммерческого банка с активами в драгоценных металлах. Разработанная методика позволяет на основе ис пользования портфельного подхода осуществлять анализ эффективности проводимых операций и определять оптимальные размеры маржи для каждого актива банка в драгоценных металлах.
Практическая значимость работы заключается в разработке эффективных подходов к анализу и управлению неторговыми валютными операциями, применение которых позволит банку перейти на качественно новый уровень управления данными операциями, снизить банковские риски и повысить конкурентоспособность коммерческого банка.
Сформирована методика управления размерами авансов, выдаваемых пункту обмена валюты, с помощью которой коммерческий банк сможет с максимальной эффективностью использовать средства, направленные для формирования структуры данных активов, что позволяет банку повысить доходность проводимых валютно-обменных операций, а также высвободить неиспользуемые средства и направить их на другое направление деятельности.
Разработанная методика анализа и управления неторговыми валютными с активами в драгоценных металлах позволяет повысить степень эффективности вложений в валютные активы и, как следствие, улучшить финансовые результаты деятельности коммерческого банка. С помощью данной методики на основе применения портфельного подхода учитываются как факторы риска, так и показатели доходности активов в монетах и мерных слитках из драгоценных металлов.
Кроме вышесказанного, сформированы показатели, характеризующие эффективность проведения неторговых валютных операций, позволяющие определить долю на рынке, стоимость и доходность операций.
Апробация работы. Основные результаты диссертационного исследования докладывались автором и обсуждались на Всероссийской научно-практической конференции «Экономика. Управление. Финансы» (ТулГУ, Тула, 1999г.), на Всероссийской научной конференции "Банковские менеджмент, технологии и информационные системы" (ТулГУ, Тула, 2000г.), на научно-практической конференции "Информационные технологии и управление 2000"
(ТулГУ, Тула, 2000г.), на производственных совещаниях отдела валютных и неторговых операций Тульского отделения №8604 СБ РФ (1999-2001гг.), а также на семинарах профессорско-преподавательского состава ТулГУ (1999-2001гг.) и учтены в принятых ими рекомендациях.
Разработанные диссертантом в процессе исследования подходы к анализу и управлению неторговыми валютными операциями приняты для использования в работе отдела валютных и неторговых операций Тульского отделения №8604 Сбербанка России, а также внедрены в учебный процесс на кафедре Автоматизированных информационных и управляющих систем Тульского государственного университета, г. Тула.
Публикации. Основные тезисы, а также материалы диссертации, представляющие научную новизну и практическую ценность, опубликованы в сборнике тезисов-докладов Всероссийской научной конференции "Банковские менеджмент, технологии и информационные системы" (ТулГУ, Тула, 2000г.), сборнике тезисов-докладов научно-практической конференции "Информационные технологии и управление 2000" (ТулГУ, Тула, 2000г.), Известиях Тульского государственного университета (выпуск 7) "Информационные системы. Серия: Вычислительная техника. Информатика. Управление." (Тула, 2001г.).
Всего по теме диссертационной работы опубликовано 5 научных работ и тезисов докладов.
Структура и объем работы. Диссертационная работа изложена на 137 страницах машинописного текста и состоит из введения, заключения и трех глав, содержит 22 рисунка, схемы и графика, 15 таблиц и 5 приложений. Библиографический список состоит из 77 источников.
Валютные операции - стратегическое направление деятельности банка
К концу 2000 года был завершен вывод из российской денежно-кредитной системы несостоятельных банков, в целом решена задача сохранения жизнеспособного ядра банковского сектора и восстановления возможностей кредитных организаций по предоставлению базового комплекса услуг. Динамика основных параметров, характеризующих состояние банковского сектора, свидетельствует о закреплении тенденции развития деятельности кредитных организаций Для улучшения показателей работы коммерческих банков Банком России был принят ряд мер по оздоровлению банковской системы. Так за послекризис-ный период Банк России отозвал около 250 лицензий на совершение банковских операций, в том числе в 2000 году - 33 лицензии.
Немаловажную роль в процессе стабилизации банковского сектора сыграли региональные банки: в 2000 году их доля в совокупных активах банковского сектора увеличилась (совокупный капитал региональных банков за 2000 год вырос на 19,7 млрд. рублей, или на 61%). Улучшилась ситуация с обеспеченностью банковскими услугами в большинстве экономических районов России. Особую роль в банковском секторе продолжает играть Сбербанк России, имеющий более 1200 филиалов. На него приходится свыше четверти совокупных активов банковского сектора и больше 75% общего объема вкладов населения. Все это говорит о необходимости развития в банковской системе и особенно в регионах различных услуг банков, к наиболее перспективным из которых являются валютно-обменные операции с физическими лицами и операции с памятными монетами и мерными слитками из драгоценных металлов.
Из рисунка 2 видно, что активы банков в иностранной валюте представляют большую ценность для коммерческого банка и операции на финансовом рынке с ними несут огромную важность для него, так как эффективность проведения валютных операций отражается на результатах деятельности, его конкурентоспособности в банковском секторе экономики, на прибыли коммерческого банка. На сегодняшний день, в условиях возросшей конкуренции, коммерческому банку кроме традиционной деятельности по кредитованию необходимо развивать другие направления деятельности на финансовых рынках. Одним из наиболее перспективных направлений являются операции с валютными ценностями, относящиеся к основным элементам механизма перераспределения денежных средств.
По данным Банка России на конец августа 2002г. лицензии на осуществление операций в иностранной валюте были выданы 832 банкам из 1874 зарегистрированных, на проведение операций с драгоценными металлами - 166 коммерческим банкам, большая часть из которых находится в списке 200 крупнейших банков РФ по размеру активов.
Наиболее динамично развивающимися и доходными валютными операциями банка являются операции с наличной иностранной валютой и активами в драгоценных металлах (мерных слитках и памятных монетах).
Любой коммерческий банк осуществляет свою деятельность на основании лицензии (разрешения), выдаваемой Центральным банком РФ, привлекая для получения прибыли, как основной цели своей деятельности, денежные средства от юридических и физических лиц и размещая их от своего имени на условиях возвратности, платности и срочности, а также осуществляет иные конкретные виды деятельности и банковские операции. При этом всем коммерческим банкам РФ запрещается осуществлять операции по производству и торговле материальными ценностями, а также по страхованию всех видов рисков за исключением кредитных и валютных рисков.
На основании закона РФ №3615-1 "О валютном регулировании и валютном контроле" [28] валюта иностранных государств, драгоценные металлы и изделия из них отнесены к валютным ценностям. Следовательно, при проведении банком деятельности на рынке наличной валюты и рынке драгоценных металлов во время осуществления операций происходит переход права собственности на валютные ценности, а не торговля ими, вследствие чего в названии работы диссертантом применена формулировка "неторговые валютные операции", которая отражает суть операций, анализу и управлению эффективностью которых посвящено данное научное исследование.
Выбор методов анализа и управления эффективностью неторговых валютных операций
Управление неторговыми валютными операциями коммерческого банка требует решения ряда сложнейших аналитических задач от руководства банка:
определение приоритетов деятельности банка на валютном рынке и выбор стратегии развития неторговых валютных операций, позволяющих наиболее оптимально использовать активы банка;
определение размеров маржи, обеспечивающих наибольшую прибыль в соответствии с размерами риска, установленными законодательством и стратегией развития банка;
размещение ресурсов банка в активы в драгоценных металлах и наличной иностранной валюте с учетом специфики банковских пассивов, их стоимости, срочности, стабильности, а, следовательно, определение размеров вложений, параметров доходности с учетом требований ликвидности, ограничений процентного и валютного риска;
о определение тактики поведения банка при осуществлении неторговых валютных операций, выявление возможностей дополнительного вложения в данные операции или вывода неиспользуемых средств;
управление неторговыми валютными операциями филиалов банка, обеспе чивающее эффективную организацию проведения данных операций, как со стороны клиентов банка, так и в плане достижения основных целей банка при использовании своих ресурсов - получение наибольшей прибыли при соблюдении установленных параметров риска.
Эти задачи финансового менеджмента трудно решать опираясь только на интуицию руководителей банка. Для принятия правильных решений необходимо разработать методики анализа и управления неторговыми валютными операциями, с помощью которых руководители соответствующих служб коммерческого банка будут принимать адекватные решения по развитию данного направления банковской деятельности.
Так как решение поставленных в исследовании задач невозможно без ис й пользования системного подхода, о чем было рассказано в первой главе, то при разработке адекватных методик анализа и управления неторговыми валютными операциями необходимо учесть проблемы финансового менеджмента этих операций в комплексе взаимосвязанных элементов, на основании которых лицо, принимающее решение в области управления данными активными операциями банка (ЛПР), могло бы наиболее эффективно реализовать стратегию развития банка, повысить его конкурентоспособность.
ЛПР, осуществляя управление неторговыми валютными операциями, в соответствии с маркетинговым подходом к принятию решений относительно ресурсов банка должно ориентироваться на показатели анализа двух основных информационных комплексов. В первом комплексе содержатся индикаторы внутреннего состояния банка, включающие как плановые, так и фактические показатели, во втором - информация и прогноз состояния внешней среды (состояние валютного рынка и финансового рынка в целом, макроэкономические показатели, потребности клиентов банка (в т.ч. потенциальных клиенты), социально-экономические показатели региона и т.п.).
"Прогнозирование состояния экономики и финансовых рынков является сложной и не всегда разрешимой научной проблемой. Задача осложняется также недостатком и недостоверностью комплексной информации о финансовых рынках и макроэкономических показателях, нестабильностью прогнозируемых
процессов, вызванной политическими и социальными факторами. Поэтому дос таточно реализовать данный модуль как базу данных, в которой будет накапливаться вся доступная информация, в том числе прогнозная и экспертная". [47]
Необходимо отметить, что особенно важной проблемой применения маркетингового подхода к операциям с активами банка в драгоценных металлах, является ценообразование (определение банковской маржи), которое связано со следующими факторами:
Апробация методик на статистических данных тульского отделения №8604 СБ РФ
При проведении анализа и управления неторговыми валютными операциями коммерческого банка мы будем основываться на том, что уже проведены маркетинговые исследования и анализ внешней среды деятельности банка и приняты решения по объемам и видам услуг оказываемым по каждому отдельному виду операций с активами в драгоценных металлах и наличной иностранной валюте. Для начала рассмотрим применение методики определения оптимального размера авансов пункта обмена валюты (ПОВ). Как правило, основными операциями российских ПОВ, определяющими размеры выдаваемых авансов, являются покупка/продажа долларов США и ЕВРО. Поэтому мы будем рассматривать три вида авансов: аванс в рублях, аванс в долларах США и аванс в ЕВРО. Для чистоты опыта возьмем статистические данные о трех ПОВ Тульского отделения №8604 Сбербанка России, расположенных в разных местах г. Тулы и проводящих различные объемы операций с различной степенью эффективности использования авансов. Данные о работе этих пунктов (курсы покупки/продажи, объемы купленной/проданной валюты, курсы ЦБ РФ на соответствующие даты и размеры авансов) приведены в Приложении А-В. Как видно из данных о работе ПОВ размеры авансов не менялись в течение 3-х месяцев.
С помощью анализа графиков на рисунках 11-13 можно сделать следующие выводы: — авансы, выдаваемые ПОВ используются недостаточно эффективно.
Граница их использования за редким исключением выходит за пределы 10-50% показателя эффективности;
- с помощью ретроспективного анализа во всех ПОВ можно выделить дни повышенной активности валютно-обменных операций, для которых нужно определять отдельно размеры авансов.
Поэтому далее необходимо произвести оптимизацию авансов ПОВ с помощью разработанной методики. Для этого на основании формулы (2.7) проводим оптимизацию авансов ПОВ с учетом эффективности их использования. При определении оптимальных значений авансов будем считать, что банк не делает приоритетов ни по покупке валюты, ни по продаже и значение коэффициентов СІ равны 0,5.
Далее приведем пример ежедневного расчета оптимальных размеров авансов, выдаваемых ПОВ 1, только на 03.01.02г.
Для приведения всех авансов к единому эквиваленту переведем все валюты в рубли РФ по курсу центрального банка на дату расчета. В соответствии с разработанной методикой введем следующие обозначения: Qr - размер аванса в рублях, Qa — размер аванса в долларах США, Qe - размер аванса в ЕВРО.
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