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ВСТУП

Актуальність теми. Перехід світових економік до моделі постіндустріального розвитку обумовив прискорений розвиток сервісних видів економічної діяльності, зокрема – транспорту. Транспортна галузь для регіонів України є однією із пріоритетних, що володіє потенціалом прискореного економічного росту. Це обумовлено тим, що транспортна система стає центром світового економічного розвитку, торгівлі, взаємодія з яким забезпечує ріст економіки. 
У світовій практиці транспортно-логістичної діяльності спостерігається перехід від транспортних комплексів до транспортно-логістичних кластерів, що забезпечують найбільшу конкурентоспроможність транспортно-логістичного бізнесу й економіки регіону. 
У державних програмах і регіональних стратегіях соціально-економічного розвитку, як пріоритетна мета передбачається використання потенціалу регіонів для забезпечення зовнішньоторговельного вантажообігу й інтеграції у ринки Європи й Азії за рахунок інтенсивного розвитку транспортно-логістичної системи. Для України, що у даний момент має незадіяний потенціал надання транспортно-логістичних послуг, найбільший інтерес представляють транспортно-логістичні інтегровані формування і породжуючі їх координаційні структури - транспортно-логістичні центри.
Для реалізації великомасштабних інвестиційних проектів розвитку транспортної інфраструктури необхідне широке застосування практики державно-приватного партнерства, перехід від транспортних комплексів до транспортно-логістичних кластерів, що забезпечують найбільшу конкурентоспроможність транспортно-логістичного бізнесу й економіки регіону. 
Проблемам інвестиційного забезпечення розвитку регіональних транспортно-логістичних систем присвячені наукові праці відомих вчених-економістів, серед яких: І.О. Бланк, В.М. Бобровник, В.А. Гоберман, М.П. Гордон, С.Г. Гриценко, В.В. Демиденко, О.С. Ігнатенко, К.Е. Фесенко, П.Г. Кальченко, І.Г. Клімова, Є.В. Крикавський, А.А. Кизим, Т.В. Косарєва, Р.Р. Ларіна, Т.В. Майорова, О.В.Нікоалєнко, М.А. Окландер, І.Ф. Рогач, І.Г. Смирнов та ін. ДОБАВИТИ КОНСУЛЬТАНТА ТА ОПОНЕНТІВ!!!
Проте, ряд проблем залишаються не повною мірою вирішеними. Існуючі методи організації інвестиційної діяльності не завжди дозволяють забезпечити високий результат від інтеграційних ініціатив у транспортно-логістичних системах. Не одержали достатньої теоретизації особливості формування транспортно-логістичних центрів, що утруднює застосування економічних механізмів і розробку стратегій їх розвитку, не дозволяє оцінити соціально-економічні ефекти від їх формування.
Важливість і значимість цих питань зумовили вибір теми, постановку мети і завдань дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено в межах науково-дослідних робіт Національного транспортного університету в рамках науково-дослідних тем «Управління автотранспортним комплексом промислового регіону» (номер державної реєстрації № 0107U002149 . Внесок автора полягає у розробці й обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування механізмів управління інвестиційним процесом у регіональних транспортно-логістичних системах.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування механізмів управління інвестиційним процесом у регіональних транспортно-логістичних системах, спрямованих на підвищення ефективності господарського комплексу регіону і прогресивний розвиток територій.
Реалізація мети дисератційної роботи обумолвила наступні завдання дослідженя:
- дослідити теоретичні аспекти теми та дати визначення змісту понять «транспортно-логістична інфраструктура регіону» та «регіональний транспортно-логістичний комплекс»; 
- обґрунтувати методологічні засади формування регіональної транспортно-логістичної системи з урахуванням факторів зовнішнього середовища;
- розробити теоретичну модель механізму інституційної підтримки інвестиційних процесів у транспортно-логістичному комплексі регіону; 
 - запропонувати комплексний підхід до розвитку транспортно-логістичної інфраструктури регіону;
- розробити організаційно-економічний механізм управління розвитком транспортно-логістичної інфраструктури регіону;
- удосконалити методичні засади оцінки інвестиційної привабливості регіонального транспортно-логістичного комплексу;
- розробити методичний підхід до оцінки макро- і бюджетно-економічної ефективності проектів розвитку транспортно-логістичних кластерів;
- обґрунтувати методичні засади управління інвестиційним процесом у регіональних транспортно-логістичних системах;
- сформувати процедуру оцінки очікуваної ефективності регіонального транспортно-логістичного комплексу і його структури;
- розвинути алгоритм визначення інвестиційних пріоритетів і оцінки результатів їх впливу на динаміку розвитку транспортно-логістичної системи регіону;
- обґрунтувати концепцію формування кластерного механізму управління транспортно-логістичним комплексом регіону;
- розвинути концептуальні підходи до розробки стратегії інвестування у розвиток регіональних транспортно-логістичних систем.
Об’єктом дослідження є інвестиційні процеси у регіональних транспортно-логістичних системах.
Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних, методичних і практичних засад формування та функціонування механізмів управління інвестиційним процесом у регіональних транспортно-логістичних системах.
Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дисертаційної роботи становлять сучасні теорії й концепції управління, результати фундаментальних досліджень вітчизняних і закордонних вчених з теоретичних і практичних проблем управління інвестиційними процесами у регіональних транспортно-логістичних системах.
В процесі дослідження використовувались такі методи економічних досліджень, як: абстрактно-логічний – для опрацювання понятійно-категоріального апарату транспортної логістики, інвестиційного та регіонального менеджменту, теоретичних узагальнень, формування висновків; системно-функціональний – для дослідження стану транспортно-логістичної діяльності в регіонах України; монографічний – для вивчення стану транспортно-логістичних комплексів регіонів; графічний – для надання наочності даним, отриманим в результаті аналізу; статистико-економічний метод, зокрема порівняння – для зіставлення фактичних даних з даними за попередні роки; економіко-математичні методи – для встановлення залежностей транспортно-логістичних, економічних та виробничих чинників діяльності регіональних економічних систем; метод експертних оцінок – для обґрунтування забезпеченості регіонів транспортно-логістичними послугами, розробки рекомендацій щодо розподілу управлінських дій в системі інвестування транспортно-логістичної інфраструктури.
Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативні акти України, що регламентують інвестиційну діяльність та функціонування регіональних транспортно-логістичних систем, офіційні дані Державної служби статистики України, Міністерства економіки та торгівлі України, Міністерства інфраструктури України, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, дані статистичної звітності транспортних компаній, матеріали вітчизняних і міжнародних науково-практичних конференцій, власні розрахунки та спостереження.
Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та розробці практичних рекомендацій з формування та функціонування механізмів управління інвестиційним процесом у регіональних транспортно-логістичних системах. Найбільш важливі наукові результати, отримані у процесі дослідження, та їх наукова новизна полягають у наступному:
вперше:
- обґрунтовано теоретичну модель механізму інституційної підтримки інвестиційних процесів у транспортно-логістичному комплексі регіону, що відображає інтегровану структуру зв'язків, які виникають між основними учасниками інвестиційного процесу в замкнутому контурі за допомогою зворотного зв'язку виходу системи (результатів інвестиційної діяльності - ефектів) із входом (цілеспрямоване вкладення різних видів інвестиційних ресурсів); 
 - запропоновано комплексний підхід до розвитку транспортно-логістичної інфраструктури регіону, що полягає в розробці взаємопов’язаних напрямків удосконалювання транспортно-логістичної інфраструктури територій у єдиній системі взаємовідносин: територія регіону – транспортно-логістична система – господарський комплекс, що забезпечує одночасне вирішення таких соціально-економічних завдань, як підвищення ефективності господарського комплексу регіону і прогресивний розвиток територій;
- розроблено організаційно-економічний механізм управління розвитком транспортно-логістичної інфраструктури регіону, орієнтований на підвищення ефективності взаємодії між представниками державної, регіональної, муніципальної влади, бізнес-структур і суспільства, спрямованої на модернізацію основних напрямків функціонування транспортно-логістичної системи (у тому числі її частини, організованої на кластерній основі) і реалізацію її функцій по розвитку соціально-економічної системи регіону;
удосконалено:
- методичні засади оцінки інвестиційної привабливості регіонального транспортно-логістичного комплексу, а саме розроблено методичний підхід до інтеграції методів економіко-математичного моделювання в єдину інформаційно-аналітичну систему, яка дозволяє дати обґрунтовану внутрішньо-синхронізовану комплексно-рейтингову оцінку мезоекономічних умов розвитку і виявити «точки росту» транспортно-логістичного комплексу регіону;
- методичний підхід до оцінки макро- і бюджетно-економічної ефективності проектів розвитку транспортно-логістичних кластерів, що дозволяє їх ранжирувати за макроекономічним ефектом й бюджетною ефективністю;
- методичні засади управління інвестиційним процесом у регіональних транспортно-логістичних системах, що ґрунтуються на використанні коефіцієнту розширення, який є модифікованою формою матричного мультиплікатора і визначається як відношення приросту валового продукту, формованого у транспортно-логістичній системі регіону до приросту інвестицій у галузь;
- процедуру оцінки очікуваної ефективності регіонального транспортно-логістичного комплексу і його структури, представлену у двох рівнях: на верхньому рівні реалізується оцінка довгострокових інституціональних альтернатив створення транспортно-логістичного комплексу, а на нижньому в термінах багатокритеріального інвестиційного аналізу виявляється найкращий варіант створення регіонального транспортно-логістичного центру;
дістали подальший розвиток:
- теоретичні засади регіонального менеджменту і транспортної логістики у частині уточнення змісту понять «транспортно-логістична інфраструктура регіону» та «регіональний транспортно-логістичний комплекс», які, на відміну від існуючих визначень, засновані на синтезі територіального й галузевого підходів, що враховує інтереси розвитку господарського комплексу і території регіону; 
- методологічні засади формування регіональної транспортно-логістичної системи з урахуванням факторів зовнішнього середовища, що включають у себе принципи, що задають властивості даним утворенням, послідовність етапів і підходи до побудови організаційної форми;
- алгоритм визначення інвестиційних пріоритетів і оцінки результатів їх впливу на динаміку розвитку транспортно-логістичної системи регіону, що дозволяє здійснити короткостроковий прогноз при управлінні інвестиційним процесом для підвищення ефективності використання обмежених ресурсів і формуванні програм розвитку транспортно-логістичної системи регіону;
- концепція формування кластерного механізму управління транспортно-логістичним комплексом регіону, спрямованого на підвищення ефективності господарської діяльності транспортної галузі й інфраструктури регіону, що базується на ресурсному, процесному, інноваційному й результативно-орієнтованому підході та дозволяє в логічній послідовності представити порядок реалізації взаємозалежних процедур і мінімізувати організаційні проблеми кластерного формування;
- концептуальні підходи до розробки стратегії інвестування у розвиток регіональних транспортно-логістичних систем, а саме визначені стратегічні напрями розвитку ринків транспортних послуг регіонів України в умовах зростаючої інтеграції у світовий ринок транспортних послуг з виділенням основних тенденцій і особливостей розвитку.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у можливості використання теоретико-методологічних, методичних і практичних розробок і пропозицій органами влади різних рівнів при розробці галузевих і регіональних стратегічних програмних документів, у діяльності транспортно-логістичних компаній при формуванні стратегій їх діяльності.
Результати дисертаційного дослідження, висновки і рекомендації, що містяться у роботі, схвалені та використовуються у практичній діяльності Результати логістичного аудиту передумов формування ТЛК та запропонована автором кластерна модель і структура ТЛК для Донецького регіону враховані Київською Торговельно-промисловою палатою при виконанні сумісного з німецьким товариством Міжнародної співпраці GIZ проекту щодо формування кластеру у транспортно-логістичному секторі м Києва (довідка № 2000 від 03.09.2014 р.). Наукові розробки та практичні рекомендації щодо концептуальних основ формування ТЛК та механізму забезпечення ефективних партнерських взаємозв’язків між структурними елементами ТЛК враховано Головним управлінням промисловості та інфраструктури Київської обласної державної адміністрації при формуванні документів стратегічного розвитку на період до 2025 року (довідка № 193 від 05.12.2014р.). Теоретико-концептуальні та методологічні розробки, що запропоновані в дисертаційній роботі, використовуються в Національному транспортному університеті в ході організації навчальної та наукової роботи, зокрема при викладанні навчальної дисципліни «Проектування логістичних систем» (довідка № 06\06-33 від 06.06.2014 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом власного наукового дослідження автора. Наукові результати, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані лише власні ідеї та розробки автора.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися і обговорювалися на конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: ІІІ-я Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених і студентів «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ 17-18 лютого 2013 р.), Всеукраїнська науково-практична конференції «Перспективи управлінської діяльності суб’єктів господарювання» (м.Черкаси, 17 лютого 2014р.), Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Сучасні проблеми та шляхи їх вирішення в науці, транспорті, виробництві, освіті» (м. Одеса, 20 - 27 грудня 2013 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки та менеджменту» (м.Львів, 10-12 листопада 2012 р.), ІХ-ї Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми підготовки професійних кадрів по логістиці в умовах глобального конкурентного середовища» (м. Київ, 27-28 жовтня 2013г.), V Міжнародній науковій конференції «Інвестиційно-інноваційна стратегія розвитку Національної економіки в умовах глобальної економічної системи» (м. Маріуполь, 25-27 травня 2013р.), Науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку галузевої економіки та логістики» (м. Харків, 14-15 квітня 2014 р), Третій Міжнародній науково-практичній конференції «Логістика промислових регіонів» (м. Святогірськ, 6-9 квітня 2012 року), VI Міжнародній конференції «Стратегія якості у промисловості і освіті» (м. Варна, 4-11 червня 2013р.), Міжнародної науково-практичної конференції «Логістика промислових регіонів» (м. Донецьк – Маріуполь, 26-28 травня 2012р.), Науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу і наукових співробітників «Університетська наука 2010» (м. Луганськ, 21-23 квітня 2010р.), Десятій Міжнародній науковій конференції «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємство, стале економічне зростання» (м. Дніпропетровськ, 8-10 грудня 2014 року).
Публікації. За результатами виконаного дисертаційного дослідження опубліковано 36 наукових працях, із них дві одноосібних монографії, 4 колективних монографії, навчальний посібник, методичні рекомендації, 25 статтей у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 12,5 д.а., з них особисто автору належать 11,2 д.а. 
Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел зі 244 найменувань (26 сторінок). Загальний обсяг роботи складає 271 сторінок, у тому числі 33таблиць, 53 рисунків, які займають 50 сторінок.




ВИСНОВКИ

У дисертаційні роботі на основі теоретичного узагальнення обґрунтовано методологічні та методичні засади і розроблено практичні рекомендації щодо вирішення важливої наукової і практичної проблеми – формування та функціонування механізмів управління інвестиційним процесом у регіональних транспортно-логістичних системах. За результатами дослідження зроблено висновки теоретичного, методологічного і науково-прикладного характеру:  
1. В результаті дослідження уточнено зміст понять транспортно-логістичної інфраструктури регіону та регіонального транспортно-логістичного комплексу, що на відміну від існуючих визначень засновані на синтезі територіального й галузевого підходів, що враховує інтереси розвитку господарського комплексу і території регіону. Транспортно-логістична інфраструктура регіону являє собою систему доріг загального користування і спеціальних доріг регіону, спеціалізовані транспортно-логістичні центри, пришляхові організації ремонту й сервісу і єдину інформаційно-комунікаційну систему управління. Регіональний транспортно-логістичний комплекс являє собою систему, сформовану на основі міжгалузевої взаємодії транспортних підприємств загального користування, установ, сервісних і інфраструктурних організацій, що мають у своїй структурі окремі транспортні підрозділи, об'єднаних технологічними й економічними зв'язками, що використовують різноманітні ресурси регіону для формування й реалізації транспортних послуг. 
2. Виявлено взаємозалежні експлуатаційні, фінансово-інвестиційні, організаційно-економічні й інституціональні фактори розвитку регіональної транспортно-логістичної інфраструктури. Обґрунтовано методологічні засади формування регіональної транспортно-логістичної системи з урахуванням факторів зовнішнього середовища, що включають у себе принципи, що задають властивості даним утворенням, послідовність етапів і підходи до побудови організаційної форми. Це дозволяє якісно реалізувати об'єктну ієрархію транспортно-логістичної системи й вирішувати основні проблеми, що виникають у процесі її функціонування. На основі дослідження теоретичних положень мережної форми дано визначення транспортно-логістичної мережі, що дозволяє розглядати її з погляду гнучкої поліцентричної структури, встановлені ідентифікаційні характеристики даної форми й запропонована класифікація мереж по сукупності їх ознак, що забезпечує можливість диференціації мережних утворень.
3. Сформовано комплексний підхід до розвитку транспортно-логістичної інфраструктури територій регіону, що полягає в розробці взаємопов’язаних напрямків удосконалювання транспортно-логістичної інфраструктури територій у єдиній системі взаємовідносин: територія регіону – транспортно-логістична система – господарський комплекс, що забезпечує одночасне вирішення таких соціально-економічних завдань, як підвищення ефективності підприємств регіону і прогресивний розвиток територій. На відміну від існуючих підходів розвиток існуючих і формування нових об’єктів транспортної інфраструктури територій відбувається у відповідності з перспективами розміщення продуктивних сил і об'єктів соціальної сфери на території регіону в рамках регіонального транспортно-логістичного кластера.
4. В результаті дослідження розроблено рекомендації з формування механізму підтримки інвестиційних процесів у регіональних транспортно-логістичних системах. Розроблена модель інституційної підтримки інвестиційних процесів у транспортно-логістичному комплексі регіону, що відображає інтегровану структуру зв'язків, що виникають між основними учасниками інвестиційного процесу. Управління інвестиційним процесом здійснюється в замкнутому контурі за допомогою зворотного зв'язку виходу системи (результатів інвестиційної діяльності - ефектів) із входом (цілеспрямоване вкладення різних видів інвестиційних ресурсів). Результатами здійснення управлінських впливів з боку керуючої підсистеми на керовану підсистему можуть бути: ріст інвестиційного потенціалу транспортно-логістичної системи і економіки регіону в цілому, посилення інвестиційної активності, поліпшення інвестиційного клімату, поліпшення структури регіональної економіки, підвищення конкурентоспроможності й ін. Обґрунтовані принципи формування регіональної інвестиційної стратегії і уточнено зміст регіональної інвестиційної політики, як форми реалізації інвестиційної стратегії у транспортно-логістичній системі. Виявлені цілі й завдання регіональної інвестиційної політики, принципи її формування; вироблені рекомендації з формування інформаційної підтримки інвестиційних процесів у регіональних транспортно-логістичних системах.
5. Уточнено на основі узагальнення можливостей формалізації оціночних завдань поняття інвестиційної привабливості об'єкта економіко-математичного моделювання - регіонально-структурованої макроекономічної системи транспортно-логістичних компаній. Обґрунтовано, що економіко-математична модель комплексного оцінювання інвестиційної привабливості транспортно-логістичних організацій повинна включати детермінуючу її трьохрівневу систему факторів (макро-, мезо- і мікрорівня). На основі аналізу факторів макро-, мезо- і мікрорівня встановлено, що ключову роль у формуванні інвестиційної привабливості транспортно-логістичних компаній відіграють фактори мезорівня, що структурно включають ресурсно-сировинний, логістичний і фінансово-економічний ринковий потенціал. На основі узагальнення можливостей формалізації завдання інтегрального оцінювання інвестиційної привабливості транспортно-логістичних компаній і опису її елементів обґрунтований вибір системи методів економіко-математичного моделювання, що формують єдиний оціночний інструментарій. Розроблено чотирьохмодульну економіко-математичну модель і методику інтеграції методів економіко-математичного моделювання в єдину інформаційно-аналітичну систему, яка дозволяє дати обґрунтовану й прозору внутрішньо-синхронізовану комплексно-рейтингову оцінку мезоекономічних умов переваги транспортно-логістичних компаній і виявити «точки росту» транспортного комплексу.
6. В результаті дослідження обґрунтовано методичні засади управління інвестиційним процесом у регіональних транспортно-логістичних системах, що ґрунтуються на використанні коефіцієнту розширення, що визначається як відношення приросту валового продукту, формованого у транспортно-логістичній системі регіону до приросту інвестицій у галузь, що є спрощеним лінійним записом матричного мультиплікатора. Обґрунтовано порядок застосування механізму визначення інвестиційних пріоритетів і оцінки результатів їх впливу на динаміку розвитку транспортно-логістичної системи регіону, що може бути рекомендований для використання як інструмент короткострокового прогнозу при управлінні інвестиційним процесом для підвищення ефективності використання обмежених ресурсів і формуванні програм розвитку транспортно-логістичної системи регіону.
7. В результаті дослідження сформовані концептуальні підходи до розробки стратегії інвестування у розвиток регіональних транспортно-логістичних систем. Визначені стратегічні напрями розвитку ринків транспортних послуг регіонів України в умовах зростаючої інтеграції у світовий ринок транспортних послуг з виділенням співпадаючих тенденцій – створення регіональних транспортно-логістичних центрів, що відповідають світовій практиці як у частині постановки цілей (концентрація транспортних потоків і зниження кількості процесів вантажоперевезення за рахунок консолідації), так і в частині використання всього набору функцій логістичних центрів (вантажоперевезення; складування; надання спеціальної інфраструктури у вигляді площ і устаткування; послуги служб безпеки, контролю й спостереження; інформаційні послуги; сервісні функції), а також особливостей розвитку – недостатнє використання транзитного потенціалу, на основі чого виявлена особлива роль формування мережі регіональних логістичних центрів, що є базою для формування інтелектуальних транспортних систем. 
8. Визначено сутність транспортно-логістичного кластера як стійкої взаємодії незалежних, географічно сконцентрованих ринкових суб'єктів, що реалізують транспортно-логістичні функції, з метою підтримки повного циклу основних і супутніх потоків, наскрізної оптимізації ресурсів учасників кластеру, а також сформована його структура й представлена різноманіття кластерів на основі класифікаційних ознак. Виявлення принципів реалізації зв’язаності об'єктів транспортно-логістичної інфраструктури, тенденцій і особливостей інтеграційних процесів в економіці регіону дозволило визначити передумови створення транспортно-логістичних кластерів як найбільш гнучкої організаційної форми міжфірмової інтеграції. 
9. Розроблено концепцію формування кластерного механізму управління транспортно-логістичним комплексом регіону, спрямованого на вдосконалювання управління й підвищення ефективності господарської діяльності транспортної галузі й інфраструктури регіону. Концепція створення транспортно-логістичного кластера, базується на ресурсному, процесному, інноваційному й результативно-орієнтованому підході, що дозволяє в логічній послідовності представити порядок реалізації взаємозалежних процедур і мінімізувати організаційні проблеми кластерного формування. Пропонована концепція кластерного розвитку передбачає вирішення наступних стратегічних завдань у розвитку транспортно-логістичної системи регіону: залучення інвестицій; підвищення конкурентоспроможності й фінансової стабільності; впровадження інноваційних технологій, у тому числі й у управління; розвиток сфери транспортно-логістичних послуг; створення мережі сучасних термінальних комплексів і автомобільних доріг; ріст рівня життя населення; удосконалювання соціального захисту інтересів населення.
10. Обґрунтовано структурну схему організаційно-економічних механізмів формування транспортно-логістичних кластерів у регіоні, заснована на інформаційних концепціях логістики, і запропонована система стратегій його розвитку. Обґрунтовано методичний підхід до оцінки макро- і бюджетно-економічної ефективності проектів розвитку транспортно-логістичних кластерів, що дозволяє їх ранжирувати по макроекономічному ефекту й бюджетній ефективності. Розроблено алгоритм оцінки бюджетно-економічної ефективності проектів формування транспортно-логістичного кластера. Запропоноване методичне забезпечення спрямоване на розвиток наукових положень в сфері організації економіки регіону на основі формування транспортно-логістичних кластерів, форм і механізмів взаємодії адміністративних структур і господарюючих суб'єктів.
11. Розроблено концепцію формування системи й механізму управління транспортно-логістичною інфраструктурою і її функціями по розвитку соціально-економічної системи регіону, модернізації основних напрямків функціонування транспортно-логістичної інфраструктури (у тому числі її частини, організованої на кластерній основі). Сформульовано концептуальні пропозиції по формуванню єдиної системи пріоритетів і завдань розвитку транспортно-логістичної інфраструктури й напрямку їх реалізації на окремих видах транспорту, дорогах і розв'язках, у сфері транспортних, термінально-складських і дистрибутивних послуг з урахуванням їх специфіки й ролі (орієнтованої на інтереси споживачів) у складі соціально-економічної системи регіону. Організаційно-економічний механізм управління розвитком транспортно-логістичної інфраструктури регіону, орієнтований на підвищення ефективності взаємодії між представниками державної, регіональної, муніципальної влади, бізнес-структур і суспільства.
12. Розроблена дворівнева процедура оцінки очікуваної ефективності регіонального транспортно-логістичного комплексу і його структури, яка передбачає, що на верхньому рівні реалізується оцінка довгострокових інституціональних альтернатив створення транспортно-логістичного комплексу із застосуванням експертних технологій і моделі стратегічних  ігор за критеріями теорії прийняття рішень, а на нижньому в термінах багатокритеріального інвестиційного аналізу виявляється найкращий варіант створення регіонального транспортно-логістичного центру за двохкритеріальною схемою. Для оцінки очікуваної ефективності регіональних транспортно-логістичних комплексів запропоновано використовувати «дерево» транспортних проблем регіону, що на основі експертних суджень і спеціальних програм переведення порядкових оцінок у кількісні трансформується в оцінну функцію інституціональних альтернатив. Для оцінки інвестиційних варіантів проекту створення транспортно-логістичного центру по дворівневої критеріальній схемі запропоновано як інструмент оцінки витрат, пов'язаних з нерівномірністю епюри інвестицій, використовувати аналог коефіцієнта Джині.
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