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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВНЗ – вищий навчальний заклад.

КП – курсовий проект.

ДП – дипломний проект.

ДН – дистанційне навчання.

ГІС – географічна (геодезична) інформаційна система.

СРС– самостійна робота студентів.

ТУ – технічні умови.

МРС – модульно-рейтингова система.

ТЗН – технічні засоби навчання.

САПР – системи автоматизованого проектування.

ЕОМ – електронні обчислювальні машини.

ІКР – індивідуально керовані роботи.

ОКХ – освітньо-кваліфікаційна характеристика.

ВСТУП

На сучасному етапі перед вищою школою постало завдання підготовки конкурентоспроможних фахівців. Вирішення цієї проблеми потребує уваги до самостійної роботи студента, розробки нових технологій навчання та контролю знань.

Головною метою та змістом національної освіти має бути гармонійно розвинута особистість. Про необхідність підвищення професійного та загальнокультурного рівня випускників наголошується в Законі України «Про вищу освіту» [75]. Пріоритетними напрямами державної політики щодо розвитку освіти є: особистісна орієнтація освіти; формування національних і загальнолюдських цінностей; постійне підвищення якості освіти, оновлення її змісту та форм організації навчально-виховного процесу; розвиток системи безперервної освіти та навчання протягом життя; інтеграція вітчизняної освіти в європейський та світовий освітній простір [152].

Державі потрібні фахівці, які креативно мислять, творчо підходять до вирішення складних завдань. Тому питання розвитку творчих здібностей студентів відносять до числа актуальних проблем сучасної педагогічної науки та практики, але для їх вирішення потрібна нова система освіти. Особливо це стосується системи організації навчально-виховного процесу в закладах професійної освіти, одним із завдань яких є формування майбутнього інтелектуального потенціалу суспільства. Навчальні плани і програми мають забезпечувати сприятливі передумови для формування творчих здібностей студентів. Разом з тим у таких закладах залишилися традиційні підходи  до організації навчального процесу. Саме це й загострює суперечність між сучасними вимогами до випускника навчального закладу та здатністю існуючої системи освіти задовольнити ці вимоги, сприяти творчому розвитку особистості. 

Таким чином, реформування професійної освіти спрямоване на підвищення рівня підготовки фахівців для різних сфер суспільного життя, формування й розвиток творчої особистості з високим рівнем знань, умінь і навичок, професійної культури, передбачає пошук таких моделей навчально-виховного процесу, які б утвердили якісно нові взаємини між його учасниками.

Основне завдання  професійної освіти полягає в тому, щоб суспільство отримало не просто фахівців у певній виробничій галузі, а професіоналів. За визначенням  І.Б. Васильєва, «професіонал – це, передусім, людина, яка має необхідні знання в галузі обраної професії, бездоганно володіє практичними та професійними навичками, креативними здібностями, створює нові способи професійної діяльності» [30, с.58].

Актуальність проблеми підготовки фахівців у галузі землеустрою  зумовлена здійсненням земельної реформи в Україні. Успішне функціонування системи управління земельними ресурсами визначається наявністю кваліфікованих кадрів на всіх рівнях вертикальної ієрархії державних земельних органів. Професійна підготовка у галузі управління земельними ресурсами у вищих аграрних навчальних закладах І-ІІ рівнів акредитації вимагає розробки такої концепції навчального процесу, яка б забезпечувала випуск досвідчених фахівців, здатних працювати в умовах ринкової економіки. Майбутній фахівець у галузі землеустрою повинен володіти глибокими знаннями з землевпорядкування, земельного кадастру, сучасних геодезичних приладів, ГІС – технологій, автоматизації землевпорядного виробництва та технічними уміннями забезпечити виконання робіт із землеустрою.

У Законі України «Про землеустрій» чітко визначено завдання і зміст землеустрою, відтак змінюються підходи до проектних розробок, спрямованих  на здійснення земельної реформи, вдосконалення земельних відносин, наукове обґрунтування розподілу земель за цільовим призначенням з урахуванням державних, громадських та приватних інтересів [76]. Сучасні умови завершення процесу формування землекористувань і землеволодінь вимагають розробки таких землевпорядних проектів, які б забезпечили науково-обґрунтовану організацію території та використання земель із метою збільшення виробництва екологічно чистої сільськогосподарської продукції, охорону земель від впливу водної та вітрової ерозії, деградації грунтів, поліпшення угідь і створення екологічно-стійких агроландшафтів. Крім того, фахівці із землеустрою під час проектування повинні володіти знімальними роботами зі складання топографічних карт і планів, навиками обробки матеріалів аерофотографічної зйомки та уміннями працювати з сучасними автоматизованими системами планових розрахунків на основі новітнього програмного забезпечення геоінформаційних і земельно-інформаційних систем. Одним із головних завдань, що постає перед вищими аграрними навчальними закладами І-ІІ рівнів акредитації в сучасних умовах, є забезпечення якості курсового та дипломного проектування студентів-землевпорядників адекватно вимогам сьогодення, оскільки саме навички розробки землевпорядної документації вони набувають під час курсового та дипломного проектування.

Без глибокого аналізу теоретичних основ навчання курсового та дипломного проектування та результатів досліджень науковців неможливо розробити, організувати та здійснити ефективну професійну підготовку студентів під час проектування, що прокладає місток від знань до умінь їхнього практичного застосування, тобто формує професійні якості майбутніх фахівців-землевпорядників. Все це зумовлює необхідність удосконалення, зокрема, існуючих форм і методів навчання, розробку спеціальної методики навчання студентів курсового та дипломного проектування.

Розроблення сучасних науково-обґрунтованих методик навчання курсового та дипломного проектування – один із дійових шляхів розв’язання проблеми якості професійної підготовки студентів у вищих аграрних навчальних закладах І-ІІ рівнів акредитації, що повинно ефективно вплинути на процес засвоєння та вдосконалення знань, формування професійних умінь і навичок майбутніх техніків-землевпорядників. Проте недостатня увага науковців та освітян до розробки та впровадження у навчальний процес методики навчання студентів курсового та дипломного проектування із землевпорядних дисциплін на сучасному рівні вже сьогодні призводить до зниження ефективності оволодіння студентами знаннями, уміннями й навичками.

Слід відмітити, що істотне значення для методики навчання курсового та дипломного проектуванню із землевпорядних дисциплін мають наукові розробки П.Г. Казьміра, Я.І. Лютого, М.А. Мицая, Л.В. Корнілова,                             К.Я. Кондратенка, Б.Б. Куліковського,    В.П. Суботського,  І.М. Палехінна, А.М. Третяка, В.В. Горлачука,  В.Г. В’юна,  І.М. Песчанської, А.Я. Сохнича [79; 106; 141; 167; 243; 248]. Однак методики, які розроблено науковцями, потребують корегування та удосконалення для застосування в навчальному процесі сучасного вищого аграрного навчального закладу. Така необхідність обумовлена оновленим змістом професійної підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «технік-землевпорядник» і необхідністю підвищення якості професійної підготовки за допомогою впровадження в навчальний процес сучасних психолого-педагогічних розробок.

Отже, ознайомлення з результатами наукових доробок учених і практичним досвідом навчання студентів-землевпорядників курсового та дипломного проектування дало змогу виявити певні суперечності, зокрема, між: 

– вимогами суспільства до конкурентноспроможного фахівця із землеустрою та недостатнім рівнем розробки теорії його професійної підготовки;

– збільшенням навчальної інформації та обмеженням часу на підготовку фахівців із землеустрою;

– необхідністю навчання майбутніх землевпорядників курсового та дипломного проектування і  відсутністю відповідної методики навчання.

Актуальність означеної проблеми зумовила вибір теми дисертаційного дослідження «Методика навчання студентів курсового та дипломного проектування із землевпорядних дисциплін».

Зв'язок теми з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою науково-дослідної тематики кафедри педагогіки Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою «Теоретичні і методичні засади застосування інноваційних технологій при підготовці фахівців у вищих аграрних навчальних закладах» (номер реєстрації 0108U004905).Тему дисертації затверджено вченою радою ННІ земельних ресурсів, правознавства та педагогіки Національного аграрного університету (протокол № 10 від 28 лютого 2002 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 6 від 27 червня 2006 р.). 

Мета і завдання дослідження: Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка структурної моделі навчання студентів курсового та дипломного проектування із землевпорядних дисциплін. 

Для досягнення зазначеної мети були поставлені такі завдання:
1) проаналізувати психолого-педагогічні, технічні, нормативні джерела щодо тенденцій розвитку вищої аграрної освіти, теоретичних аспектів підготовки техніків-землевпорядників, стану розробленості проблеми навчання студентів курсового та дипломного проектування із землевпорядних дисциплін;

 2) теоретично обґрунтувати і розробити структурну модель навчання студентів курсового та дипломного проектування;

3) теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність методики навчання студентів курсового та дипломного проектування із землевпорядних дисциплін;

4) розробити та впровадити в навчальний процес методичні рекомендації щодо проведення й організації курсового та дипломного проектування для педагогів вищих аграрних навчальних закладів і методичні вказівки щодо виконання курсового та дипломного проекту для студентів, які навчаються за спеціальністю «Землевпорядкування».

Об’єкт дослідження є професійна підготовка студентів-землевпорядників у вищих закладах аграрної освіти.

Предмет дослідження є методика навчання студентів курсового та дипломного проектування із землевпорядних дисциплін.

Гіпотеза дослідження полягає в ствердженні, що реалізація методики навчання студентів курсового і дипломного проектування із землевпорядних дисциплін, яка базується на діяльнісному та особистісно-орієнтованому підходах, дозволить підвищити ефективність професійної підготовки майбутніх техніків-землевпорядників.

Методи дослідження:

– теоретичні: аналіз психолого-педагогічної літератури й нормативних документів із метою вивчення проблеми та визначення теоретико-методологічних основ дослідження;

– емпіричні: анкетування й опитування випускників і студентів, викладачів-керівників курсового та дипломного проектування щодо визначення сучасного стану процесу навчання курсового і дипломного проектування у ВНЗ; аналіз успішності студентів із метою визначення показника засвоєння знань і рівня сформованості проектних умінь із землевпорядних дисциплін під час курсового та дипломного проектування; констатувальний і формувальний експерименти з метою перевірки ефективності експериментальної методики; 

– методи математичної і статистичної обробки даних  для аналізу отриманих даних із метою виявлення кількісних та якісних характеристик результативності запропонованої методики.

Наукова новизна одержаних результатів:
– вперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено             методику навчання студентів курсового та дипломного проектування із                                  землевпорядних дисциплін, яка базується на діяльнісному та                                  особистісно-орієнтованому підходах навчання, і забезпечує усвідомлення                ними значущості процесу проектування; розроблено структурну модель методики навчання студентів курсового і дипломного проектування; 

– удосконалено методику навчання студентів курсового та дипломного проектування такими етапами: підготовчий, організація здійснення процесу навчання, аналіз результатів проектування;

 – уточнено структурні компоненти методики, а саме: мету, завдання, принципи, зміст, методи, засоби та форми організації навчання, що полягає у врахуванні особливостей формування проектних умінь студентів під час розробки курсових та дипломних проектів із землевпорядних дисциплін;

– отримали подальшого розвитку основні принципи (технологічного та інформаційного забезпечення, наукового  дослідження, функціональності, проблемності та активізації навчальної діяльності), методи (евристична                   бесіда, відеометоди, моделювання, аналіз виробничої ситуації і вирішення    ситуаційних виробничих завдань, пошуково-дослідницькі, метод проектів,  активізації та проблемного навчання) й форми (практичні заняття, групові, індивідуальні консультації) навчання землевпорядників курсового та дипломного проектування у вищих аграрних навчальних закладах І-ІІ рівнів акредитації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці автором навчально-методичних матеріалів для викладачів і студентів: «Методичні рекомендації з організації та проведення курсового та дипломного проектування», «Методичні вказівки з виконання курсового проекту на тему «Організація території сільськогосподарського підприємства» для студентів спеціальності 5070906 «Землевпорядкування»», «Методичні вказівки з виконання дипломних  проектів  для студентів спеціальності 5070906 «Землевпорядкування»», «Робочий зошит для лабораторно-практичних робіт з дисципліни «Землевпорядне проектування»». Теоретичні положення й висновки дослідження можуть бути використані в процесі підготовки та підвищення кваліфікації викладачів спеціальних і фахових дисциплін вищих аграрних навчальних закладів і дають змогу запровадження в процес проектування сучасних педагогічних технологій. Практичне значення мають також запропоновані методики підготовки та проведення практичних занять, групових і індивідуальних консультацій за допомогою методів активізації, проблемного та дистанційного навчання, евристичних і комп’ютерних технологій, написання тестових завдань, розроблених автором і апробованих під час педагогічного експерименту. 

Дослідження  проводилось у три етапи  впродовж 2002-2009 рр. 

На першому етапі (2002 – 2003 рр.) – вивчено стан досліджуваної проблеми в її теоретичному аспекті у процесі навчання курсового та дипломного проектування у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації, визначено об’єкт, предмет дослідження, сформульовано його мету, завдання, гіпотезу; розроблено програму дослідницької роботи; проведено констатувальний експеримент.

На другому етапі (2004–2005 рр.) розроблено і теоретично обґрунтовано зміст дидактичних умов методики навчання студентів-землевпорядників курсовому та дипломному проектуванню,  методику експериментальної роботи; проведено формувальний експеримент, систематизовано й проаналізовано отримані дані; розроблено структурну модель методики навчання студентів курсового та дипломного проектування; впроваджено результати досліджень у діяльність ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації. 

На третьому етапі (2005–2009 рр.) узагальнено результати педагогічного експерименту; розроблено рекомендації з курсового та дипломного проектування для студентів денної та заочної  форм навчання зі спеціальності «Землевпорядкування», комплекс методичного забезпечення; сформульовано загальні висновки, написано й оформлено текст дисертаційної роботи.

Основні положення і результати дослідження впроваджено у практику роботи вищих аграрних навчальних закладів І-ІІ рівня акредитації: Рівненського державного аграрного коледжу (довідка № 191 від 06.05.2006 р.), Володимир-Волинського агротехнічного коледжу (довідка № 134 від 22.03.2009 р.), Ногайського технікуму  Таврійської державної агротехнічної академії (довідка № 165 від 12.04.2006 р.), Прилуцького агротехнічного технікуму  (довідка № 176 від 5.05.2006 р.).

Особистий внесок здобувача полягає у теоретичній розробці, обґрунтуванні й експериментальній перевірці основних ідей та положень досліджуваної проблеми, що здійснені автором особисто.

 У статті «Етапи курсового та дипломного проектування у вищій аграрній школі», опублікованій у співавторстві з Н.С. Журавською, здобувачем визначено критерії оцінювання курсового та дипломного проектування.

У «Робочому зошиті для проведення практичних занять  з предмета      «Землевпорядне проектування» спеціальності 5.080906» здобувачем здійснено тематичне наповнення практичних занять № 1-10.

У розроблених спільно з Н.С. Журавською методичних рекомендаціях з організації та проведення курсового та дипломного проектування автором запропоновано методику навчання курсового та дипломного проектування, відповідно до технології модульного навчання з рейтинговою системою знань, ігрових занять.

У методичних рекомендаціях «Методика навчання дисципліни «Відтворення сільськогосподарських тварин», здобувачем спільно з групою авторів, розроблено методику навчання з тем: «Продуктивність сільськогосподарських тварин» та «Добір і підбір сільськогосподарських тварин».

У спільно розроблених  методичних рекомендаціях з підготовки та захисту курсових і дипломних робіт, написання контрольних робіт і рефератів, здобувачем здійснено тематичне наповнення навчальних підрозділів «Методика математичного обробітку результатів педагогічних досліджень (методика визначення валідності запитань бесід та анкет за Спірменом)» і «Методика проведення педагогічного експерименту та статистична  обробка результатів».

У методичних рекомендаціях «Теорія та методика професійного навчання» для магістрів, слухачів денної форми навчання автором розроблено заняття № 28–31.

У методичних рекомендаціях «Теорія та методика професійного навчання» для магістрів, слухачів заочної форми навчання здобувачем запропоновано методику навчання занять № 33-34.

 У розробленому «Пакеті тестових завдань», автором розроблено тестові завдання № 10-15.

У «Програмі навчальної дисципліни «Проектування технологічних процесів за напрямом базової підготовки 6.19001 Агрономія» для підготовки магістрів напряму 0000 «Специфічної категорії» зі спеціальності 8.000005 «Педагогіка вищої школи» у вищих навчальних закладах ІV рівня акредитації Міністерство аграрної політики України (напрям базової підготовки 6090101 «Агрономія») здійснено тематичне наповнення тем програми «Система заходів поліпшення природних кормових угідь та їх характеристика» і «Сучасні системи землеробства».

Наукові ідеї та задуми, що належать співавторам публікацій, у дисертаційній роботі не використовувалися.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні і практичні положення дослідження доповідалися на: 

– міжнародних: «Ціннісні пріоритети освіти у ХХІ столітті: орієнтири та напрямки сучасної освіти» (м. Луганськ, 2005 р.); «Wyksztalcenie і nauka bez granic – 2005» (Рrzemysl-Praha, 2005 р.); «Наукові дослідження – теорія та експеримент 2006» (м. Полтава, 2006 р.); 

– всеукраїнській: «Культура. Освіта. Цивілізація» (м. Полтава, 2008 р.) науково-практичних конференціях та семінарах. 

Публікації. Основні положення та результати наукового дослідження висвітлено  у 20 публікаціях автора (11 – одноосібних), із них: 5 – статті у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 5 – тези конференцій, 7 – рекомендації і методичні вказівки (5 – у співавторстві), робочий зошит для практичних робіт і курсового проектування, пакет тестових завдань, програма навчальної дисципліни. 

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Робота складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків (19 на 77 сторінках) та списку використаних джерел (290 найменувань на 30 сторінках). Загальний обсяг дисертації становить 299 сторінок друкованого тексту, з них 192 – основний зміст роботи.  Робота містить 22 таблиці та 19 рисунків.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів дослідження дає підстави сформулювати такі висновки:

1. Аналіз психолого-педагогічної літератури, нормативних документів і потреб системи професійної освіти дав можливість довести актуальність,           доцільність наукового обґрунтування навчання майбутніх землевпорядників курсового та дипломного проектування із землевпорядних дисциплін.  На               основі аналізу державних стандартів  підготовки техніків-землевпорядників встановлено, що професійні вміння значною мірою поглиблюються через             курсове та дипломне проектування. Встановлено, що існуюча на сьогодні            методика навчання студентів курсового та дипломного проектування не               відповідає повною мірою вимогам професійної підготовки фахівців за цим напрямом. Однією із причин такого стану є відсутність наукового                     обґрунтування теоретичних і методичних основ їх підготовки до розробки курсових і дипломних проектів. 

Виявлено, що загальний стан організації курсового та дипломного                  проектування в аграрних вищих навчальних закладах І-ІІ рівнів акредитації недостатньо відповідає сучасним вимогам щодо організації самостійної                 роботи студентів; фрагментарно використовуються методи і форми навчання, спрямовані на формування проектного мислення у процесі виконання                       курсового та дипломного проекту зі застосуванням персональних комп’ютерів; під час курсового та дипломного проектування недостатньо                    застосовуються сучасні педагогічні технології активізації навчання студентів; методичне забезпечення курсового та дипломного проектування не повною мірою сприяє індивідуалізації пізнавальної діяльності; студенти виявляють переважно низький рівень сформованості пізнавальних умінь у процесі                         виконання технічного завдання на проектування, демонструють небажання займатися самоосвітою; недостатньо використовується різнорівневий,                                 поетапний контроль у процесі виконання курсового та дипломного                            проектування. Відсутня цілісна методика, яка відповідає новим цілям і                      задачам навчання відповідно до сучасних вимог. 

На підставі аналізу зарубіжного й вітчизняного досвіду організації                      курсового та дипломного проектування встановлено, що ефективному                  формуванню проектувальних умінь майбутніх техніків-землевпорядників сприяють методи активізації навчання і поетапний контроль знань.  

2. Теоретично обґрунтовано і розроблено структурну модель методики навчання студентів курсового та дипломного проектування, в основу якої покладено діяльнісний і особистісно-орієнтований підходи. Зазначена модель в системі реалізує послідовність трьох етапів, а саме: підготовчий; організація здійснення процесу навчання; аналіз результатів процесу проектування. Структуру моделі становлять взаємозалежні складові. Це – мета, завдання й зміст навчання, що  ґрунтуються на загальнопедагогічних і        спеціалізованих принципах із відповідною методикою навчання.

Механізм реалізації моделі враховує методи, прийоми, форми, засоби курсового та дипломного проектування на всіх етапах, які спрямовані на   оволодіння майбутніми техніками-землевпорядниками здатностями                          виконувати професійну діяльність для здійснення стереотипних,                       діагностичних та евристичних задач.  

3. На основі системного підходу, теорії проблемного навчання, теорії діяльності, теорії особистості, теорії поетапного формування розумових дій і теорії ігор розроблено теоретичні та методичні основи навчання майбутніх техніків-землевпорядників в процесі виконання курсового та дипломного проектування. Теоретично обґрунтовано та розроблено методику навчання студентів курсового та дипломного проектування із землевпорядних                       дисциплін. Визначено, що експериментальна методика – це сукупність                  систематизованих і цілеспрямовано відібраних методів, форм, прийомів і             засобів навчання студентів курсового та дипломного проектування,                      принципів і правил їх творчого застосування, що сприяють особистісному і професійному розвиткові майбутніх техніків-землевпорядників, та їх готовності до виконання  діяльності у сфері землеустрою.

Ефективність методики забезпечується застосуванням комплексу традиційних і спеціальних методів, прийомів і форм навчання студентів курсового та дипломного проектування. Важливе значення відіграють індивідуалізація навчання, ігрові та проблемні методи навчання, різнорівневий, поетапний контроль знань.

Експериментальна перевірка ефективності авторської методики                            організації та проведення курсового і дипломного проектування в аграрному коледжі дозволила суттєво підвищити рівень сформованості знань і вмінь        студентів. Це засвідчили навчальні досягнення студентів КГ і ЕГ за                результатами запропонованої методики навчання, зокрема у КГ – 77,85 %, у ЕК – 84,39 % . Відмінність у показниках рівня сформованості знань і умінь              студентів контрольних і експериментальних груп становить 6,54 %.

4. Підготовлено і впроваджено у навчальний процес методичні   рекомендації щодо проведення й організації курсового та дипломного проектування для викладачів вищих   аграрних навчальних закладів;  методичні вказівки щодо виконання курсового проекту на тему: «Організація території сільськогосподарського  підприємства» для студентів спеціальності 5070906 «Землевпорядкування»; методичні вказівки з виконання дипломних проектів для  студентів  спеціальності 5070906 «Землевпорядкування».

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми  організації та проведення курсового і дипломного проектування. Подальшого дослідження потребують теоретичні засади навчання курсового та дипломного проектування в умовах дистанційного навчання; теоретичні засади  розробки курсових та дипломних проектів засобами автоматизованого  проектування; аспекти оптимізації міжпредметних зв’язків під час курсового та дипломного проектування.
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