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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Розвиток в Україні ринкових відносин, ускладнення структури економічних зв’язків зумовили значне поширення відносин комерційного представництва. Вчинення правочинів у сфері підприємницької діяльності комерційним представником є ефективним способом набуття, зміни або припинення прав та обов’язків для учасників цивільних відносин. 

Уперше на законодавчому рівні положення про комерційне представництво були передбачені в Цивільному кодексі України 2003 року. Загальним положенням про комерційне представництво присвячена лише стаття 243 Цивільного кодексу України. Окремі положення про комерційне представництво передбачені у главі 68 Цивільного кодексу України «Договір доручення». Варто наголосити на відсутності комплексного правового регулювання особливостей комерційного представництва, зокрема щодо підстав виникнення та припинення даного правовідношення, його структурних елементів (об’єкта, суб’єктів та змісту), цивільно-правової відповідальності суб’єктів комерційного представництва. Суперечності правового регулювання відносин комерційного представництва зумовлені також наявністю в Господарському кодексі України інституту комерційного посередництва (глава 31). На законодавчому рівні відсутнє чітке розмежування комерційного посередництва та комерційного представництва. 
Для ефективного використання моделі комерційного представництва важливо дослідити правове регулювання правовідносин, які виникають в окремих сферах підприємницької діяльності та відповідають ознакам комерційного представництва. Зокрема, правовідносини, які виникають при здійсненні брокерської діяльності на товарній біржі та професійної діяльності на фондовому ринку (брокерської діяльності, андеррайтингу).
Інститут комерційного представництва недостатньо вивчений в українській юридичній науці. Окремі питання правового регулювання комерційного представництва досліджувалися у дисертаційних та монографічних роботах                   В.А. Васильєвої, І.О. Гелецької, І.Ю. Доманової, Є.О. Харитонова,                                 О.І. Харитонової, Л.І. Шаповал та інших вчених, які присвячені цивільно-правовому регулюванню посередництва, представництва. Відсутні комплексні наукові дослідження комерційного представництва. 
Вищенаведене зумовило потребу провести теоретичне дослідження комерційного представництва, виробити наукові позиції для вирішення проблемних питань комерційного представництва, щоб сприяти удосконаленню чинного законодавства в цій сфері.
Сформульовані в дисертації теоретичні висновки ґрунтуються на результатах дослідження праць вітчизняних та зарубіжних вчених-правознавців, зокрема: В.К. Андреєва, М.І. Брагінського, В.А. Васильєвої,     В.В. Вітрянського, В.В. Галова, І.О. Гелецької, А.О. Гордона, А.В. Грішина,                  І.Ю. Доманової, О.В. Дзери, І.О. Дзери, А.І. Дрішлюка, А.В. Єгорова,                    І.В. Жилінкової, Б.Д. Завідова, Ю.О. Заіки, С.А. Зінченка, Л.Н. Казанцева,    М.В. Карпичова, В.М. Коссака, С.А. Кузнєцова, А.А. Кузьмішина, В.В. Луця, С.В. Мельника, О.Л. Невзгодіної, Н.О. Нерсесова, В.О. Рясенцева,                              Г.І. Сальникової, І.В. Спасибо-Фатєєвої, Н.А. Степанової, С.Я. Фурси,                   Є.О. Харитонова, О.І. Харитонової,  Л.І. Шаповал, Я. М.Шевченко та інших вчених.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до науково-дослідної проблематики кафедри цивільного права та процесу Львівського національного університету імені Івана Франка на 2005-2008 роки «Удосконалення цивільного законодавства в світлі нового Цивільного кодексу України» (номер державної реєстрації 0105U004945) та на 2009-2011 роки «Гармонізація цивільного законодавства з правом Європейського Союзу» (номер державної реєстрації 0109U004333). Тема дисертації затверджена Вченою радою Львівського національного університету імені Івана Франка (протокол № 11/3 від 28 березня 2007 року).
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у формуванні теоретичної концепції цивільно-правового регулювання комерційного представництва, а також у розробці науково - обґрунтованих пропозицій, спрямованих на удосконалення діючого законодавства та правозастосовчої практики. 

Для досягнення вказаної мети поставлено такі основні завдання:
· з’ясувати правову природу та кваліфікуючі ознаки комерційного представництва, запропонувати авторське визначення комерційного представництва;

· здійснити порівняльно-правовий аналіз комерційного представництва та комерційного посередництва, інших суміжних правовідносин;

· дослідити підстави виникнення комерційного представництва;
· визначити особливості послуг комерційного представника;
· проаналізувати законодавчі вимоги до суб’єктів комерційного представництва;

· дослідити зміст комерційного представництва;

· з’ясувати особливості елементів комерційного представництва в окремих сферах підприємницької діяльності;
· дослідити підстави припинення комерційного представництва

· визначити правові наслідки порушення суб’єктами комерційного представництва своїх обов’язків;

· сформулювати пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення правового регулювання комерційного представництва.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у сфері комерційного представництва.

Предметом дослідження є цивільно-правове регулювання комерційного представництва, наукові дослідження, матеріали судової практики з розгляду спорів, пов’язаних із комерційним представництвом.

Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження використано наступні наукові методи: діалектичний – сприяв дослідженню формування та розвитку ідей комерційного представництва і відповідних норм у цивільному праві (1.1., 1.2.); історичний – використовувався під час дослідження еволюції комерційного представництва (підрозділ 1.1.); порівняльний – дозволив провести порівняльно-правовий аналіз комерційного представництва з суміжними правовідносинами (підрозділ 1.2.); системно-структурного аналізу – застосовувався для з’ясування елементів комерційного представництва (підрозділи 2.1., 2.2., 2.3.); моделювання - використовувався при з’ясуванні особливостей елементів комерційного представництва в окремих сферах підприємницької діяльності (підрозділ 2.4.); аналізу – застосовувався при дослідженні законодавчих положень та наукових концепцій для вироблення і обґрунтування власної позиції автора (підрозділи 1.2., 1.3., 2.1., 2.2., 2.3., 2.4., 3.1., 3.2.).

Нормативно – правову базу дослідження склали положення Цивільного кодексу України та Господарського кодексу України, ряду інших нормативних актів, а також кодекси окремих іноземних держав. Дисертаційне дослідження проведене з урахуванням судової практики.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше проведено комплексне дослідження теоретичних і практичних питань, що стосуються комерційного представництва, та запропоновано нові теоретичні положення і розроблено рекомендації щодо вдосконалення законодавчого регулювання комерційного представництва. На підставі одержаних у процесі дисертаційного дослідження результатів на захист винесено положення, що містять елементи наукової новизни:

Вперше:

· сформульовано визначення комерційного представництва як правовідношення, в якому одна сторона (комерційний представник) зобов’язана вчиняти правочини у сфері підприємницької діяльності від імені другої сторони (особи, яку представляють), а також здійснювати необхідні при цьому юридичні та (або) пов’язані з ними фактичні дії, а друга сторона зобов’язана сплатити за надані послуги певну грошову суму;

· запропоновано такі підстави виникнення комерційного представництва: договір комерційного представництва; інші договори, умовами яких є права та обов’язки сторін, що складають зміст комерційного представництва; видача довіреності особою, яку представляють, та її прийняття комерційним представником;

· обґрунтовано доцільність закріплення окремого параграфу глави 68 Цивільного кодексу України, присвяченого договору комерційного представництва. З метою комплексного правового регулювання комерційного представництва слід передбачити поширення норм про договір комерційного представництва на комерційне представництво, підставами виникнення якого є інші договори, умовами яких є права та обов’язки сторін, що складають зміст комерційного представництва; видача довіреності особою, яку представляють, та її прийняття комерційним представником;

· запропоновано передбачити в ЦК України відповідальність представника перед третіми особами у випадку вчинення правочину з перевищенням повноважень. Зокрема, якщо особа, яку представляють, не схвалила правочину, представник зобов’язаний відшкодувати збитки другій стороні правочину, завдані у зв’язку із вчиненням ним правочину з перевищенням повноважень.
Удосконалено:

- поняття комерційного посередництва як правовідношення, в якому одна сторона вчиняє юридичні дії від імені іншої сторони або від власного імені та (або) необхідні фактичні дії. Дане визначення дозволяє зробити висновок, що комерційне представництво - це лише одна з можливих форм (різновидів) комерційного посередництва. 
- визначення суб’єктів комерційного представництва. Комерційним представником та особою, яку представляють, можуть виступати фізичні особи-підприємці або юридичні особи, які є суб’єктами підприємницької діяльності;

- положення про визначення обсягу повноважень комерційного представника. Висловлена позиція, що в договорі про комерційне представництво можуть бути визначені конкретні правочини, на вчинення яких уповноважується комерційний представник, або загальні повноваження комерційного представника на вчинення правочинів від імені особи, яку представляють. Комерційний представник вправі вчиняти юридичні дії та (або) пов’язані фактичні дії, які є необхідними для вчинення правочинів, якщо інше не передбачене договором про комерційне представництво або довіреністю;

- положення про припинення комерційного представництва. Зокрема, запропоновано вважати моментом припинення комерційного представництва внесення до Єдиного державного реєстру запису про рішення органу юридичної особи або фізичної особи-підприємця, а також про судове рішення щодо припинення юридичної особи або фізичної особи-підприємця, які виступають комерційним представником або особою, яку представляють; внесення до Єдиного державного реєстру запису про прийняття рішення господарським судом України про визнання юридичної особи або фізичної особи-підприємця, які виступають особою, яку представляють, або комерційним представником, банкрутом і відкриття ліквідаційної процедури.
Дістало подальшого розвитку:

- положення про те, що повноваження комерційного представника можуть бути підтверджені довіреністю або договором, в якому визначені повноваження комерційного представника, а його форма відповідає вимогам ч. 1, 2 ст. 245 Цивільного кодексу України;

· визначення прав та обов’язків комерційного представника з урахуванням особливостей комерційного представництва;

· визначення особливостей комерційного представництва в окремих сферах підприємницької діяльності, зокрема на товарній біржі та фондовому ринку. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертаційній роботі положення та практичні рекомендації можуть бути використані в майбутніх науково-теоретичних дослідженнях інституту комерційного представництва; для вдосконалення цивільного законодавства України та практики розгляду судами справ, пов’язаних із комерційним представництвом; у процесі навчання студентів вищих навчальних закладів, для підвищення кваліфікації практичних працівників, при підготовці підручників, навчальних посібників і методичних рекомендацій із курсу «Цивільне право України».
Зокрема, результати дисертаційного дослідження були впровадженні в навчальний процес Львівського національного університету імені Івана Франка шляхом їх використання під час проведення лекційних та семінарських занять з дисципліни «Цивільне право» та спецкурсу «Зобов’язальне право» (акт впровадження від 30.03.2010 р. № 1186-н) та законопроектну діяльність (акт впровадження від 29.03.2010 р. № 04-19/14-685).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою роботою. Основні теоретичні положення, що характеризують наукову новизну дослідження, теоретичне і практичне значення його результатів, одержано особисто та є наслідком аналізу, узагальнення та критичного осмислення наукових положень, чинного законодавства та судової практики.
Апробація результатів дисертації. Обговорення і рецензування дисертаційного дослідження здійснено на засіданні кафедри цивільного права і процесу Львівського національного університету імені Івана Франка (протокол      від 16.06.2009 р. №16). Основні положення та висновки дисертаційної роботи апробовані на Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи реформування права України очима молодих вчених» (м. Запоріжжя, 23 березня 2007 року, тези опубліковано);                      IV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 1-2 червня 2007 року, тези опубліковано); XIV Регіональній науково-практичній конференції «Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (м. Львів, 6 лютого 2008 року, тези опубліковано), Міжнародній науково-практичній конференції «Право та економіка: генезис, сучасний стан та перспективи розвитку»                    (м. Одеса, 30 травня 2008 року, тези опубліковано), Міжнародній науковій конференції «Сьомі осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 28-29 листопада 2008 року, тези опубліковано), XV Регіональній науково-практичній конференції «Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні»                                 (м. Львів, 4-5 лютого 2009 року, тези опубліковано).

Публікації. Результати дослідження опубліковані у 4 статтях у виданнях, що входять до переліку наукових фахових видань ВАК України, та в тезах 6 доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Структура дисертаційної роботи обумовлена завданнями та предметом дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які об’єднують дев’ять підрозділів, висновків до кожного розділу, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загагальний обсяг дисертації становить 200 сторінок, з яких основного тексту – 173 сторінки, список використаних джерел налічує 21 сторінок та містить 211 найменувань. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення проблем комерційного представництва та запропоноване нове бачення правового регулювання комерційного представництва в Цивільному кодексі України. 
За результатами проведеного комплексного дослідження були сформульовані наступні висновки.

1. Особливості комерційного представництва як самостійного різновиду добровільного представництва повинні бути відображені у ст. 243 Цивільного кодексу України (Комерційне представництво) шляхом законодавчого визначення поняття даного правовідношення. Зокрема, в ч.1 ст. 243 Цивільного кодексу України доцільно закріпити визначення комерційного представництва як правовідношення, в якому одна сторона (комерційний представник – фізична особа-підприємець або юридична особа, яка є суб’єктом підприємницької діяльності) зобов’язана вчиняти правочини у сфері підприємницької діяльності від імені другої сторони (особи, яку представляють – фізичної особи-підприємця або юридичної особи, яка є суб’єктом підприємницької діяльності), а також здійснювати необхідні при цьому юридичні дії та (або) пов’язані з ними фактичні дії, а друга сторона зобов’язана виплатити за надані послуги певну грошову суму.
2. Необґрунтовано на законодавчому рівні ототожнювати комерційне представництво і комерційне посередництво. Комерційне представництво є лише однією з можливих форм (різновидів) комерційного посередництва. На відміну від комерційного представництва, такі різновиди комерційного посередництва, як маклерська, ріелторська діяльність передбачають здійснення виключно фактичних дій, які сприяють вчиненню правочину. Комісіонер та консигнатор, на відміну від комерційного представника, діють від власного імені. Комерційне представництво слід також відрізняти від інших суміжних правовідносин, зокрема дилерства, дистриб’юторства. На відміну від комерційного представника, дилер та дистриб’ютор діють від власного імені, за власний рахунок, у власних інтересах.
3. У ч. 2 ст. 243 Цивільного кодексу України слід передбачити, що комерційне представництво виникає на підставі договору комерційного представництва; інших договорів, умовами яких є права та обов’язки сторін, що складають зміст комерційного представництва; видачі довіреності особою, яку представляють, та її прийняття комерційним представником.
4. Послуга як об’єкт правовідношення комерційного представництва полягає у  вчиненні комерційним представником правочинів у сфері підприємницької діяльності від імені особи, яку він представляє, а також у здійсненні необхідних при цьому юридичних та (або) пов’язаних з ними фактичних дій.
5. Комерційним представником та особою, яку представляють, (сторонами комерційного представництва) можуть виступати фізичні особи-підприємці або юридичні особи, які є суб’єктами підприємницької діяльності. Застосування терміну «юридична особа, яка є суб’єктом підприємницької діяльності» означає можливість для юридичних осіб, які згідно Цивільного кодексу України та Господарського кодексу України створені для здійснення підприємницької діяльності, бути комерційними представниками та особами, яких представляють. У випадку вчинення фізичною особою – підприємцем або юридичною особою, яка є суб’єктом підприємницької діяльності, правочинів від імені фізичної особи або юридичної особи, яка не є суб’єктом підприємницької діяльності відсутнє комерційне представництво. На дані правовідносини слід поширювати загальні положення про добровільне представництво.
6. Особливості змісту правовідношення комерційного представництва можна прослідкувати  при дослідженні прав комерційного представника. Згідно з Цивільним кодексом України комерційний представник вправі відступати в інтересах особи, яку він представляє, від змісту доручення без попереднього запиту, якщо це передбачено договором про комерційне представництво або довіреністю; здійснювати комерційне представництво одночасно кількох сторін правочину за згодою цих сторін. Доцільно на законодавчому рівні передбачити також наступні права комерційного представника: на плату за надані послуги з моменту прийняття особою, яку представляють, звіту про виконання комерційним представником своїх зобов’язань; на відшкодування витрат, необхідних для виконання зобов’язання; на притримування речі, яка має бути передана особі, яку представляють, для забезпечення вимог оплати надання послуг. 

7. Правовідносини, які виникають при здійсненні брокерської діяльності на товарній біржі та професійній діяльності на фондовому ринку (брокерської діяльності, андеррайтингу), за певних умов характеризуються ознаками комерційного представництва. Тому правове регулювання даних правовідносин повинно здійснюватись з урахуванням інституту комерційного представництва. 

8. Обґрунтовано позицію, що моментом припинення комерційного представництва треба вважати: 

а)вчинення комерційним представником правочинів в межах наданих повноважень; 

б)закінчення строку договору про комерційне представництво, довіреності; 

в)повідомлення другої сторони про односторонню відмову від договору про комерційне представництво (довіреності); 

г)внесення до Єдиного державного реєстру запису про рішення органу юридичної особи, фізичної особи-підприємця або про судове рішення щодо припинення юридичної особи або фізичної особи-підприємця, яка виступає комерційним представником або особою, яку представляють; 

д)внесення до Єдиного державного реєстру запису про прийняття рішення господарським судом України про визнання юридичної особи або фізичної особи-підприємця, яка виступає особою, яку представляють, або комерційним представником, банкрутом і відкриття ліквідаційної процедури;

е)смерть фізичної особи-підприємця;

є)набрання законної сили рішенням суду про обмеження цивільної дієздатності фізичної особи-підприємця, визнання її недієздатною, безвісно відсутньою.
9. Запропоновано доповнити ст. 241 Цивільного кодексу України частиною третьою, яку викласти в наступній редакції: «Якщо особа, яку представляють, не схвалила правочину, то правочин, вчинений представником з перевищенням повноважень, створює, змінює, припиняє цивільні права та обов’язки представленої особи лише в обсязі тих повноважень, які вона надала представникові. Представник зобов’язується відшкодувати збитки стороні правочину, з якою він вчинив правочин з перевищенням повноважень».
10. З метою комплексного закріплення особливостей комерційного представництва як зобов’язального правовідношення доцільно закріпити в Цивільному кодексі України норми про договір комерційного представництва в окремому параграфі глави 68. Важливо передбачити, що норми даного параграфу є загальними при регулюванні комерційного представництва, яке виникає на підставі інших договорів, умовами яких є права та обов’язки сторін, що складають зміст комерційного представництва; видача довіреності особою, яку представляють, та її прийняття комерційним представником. Норми про договір комерційного представництва повинні визначати особливості повноважень комерційного представника, вимоги до суб’єктів комерційного представництва, закріплювати перелік прав та обов’язків комерційного представника, підстави припинення комерційного представництва.
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