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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования. Объективные реалии развития Российского государства требуют по-новому взглянуть на принципиальные вопросы развития современного права.
Законодателем значительно сужена сфера применения юридического принуждения, которое уже не носит всеобщего массового характера, оно все чаще служит средством защиты нарушенных прав и законных интересов. Укрепляются позиции права, основанного на формировании системы правомерного, социально значимого поведения участников общественных отношений.
Этот процесс нашел отражение и в правовой науке. Так, в результате произошедших трансформаций в отечественной правовой доктрине закрепились юридические категории «правовые стимулы» и «правовое стимулирование», выступающие составными элементами в исследовании правомерного, социально активного поведения участников общественных отношений. Их детальная научная разработка способствовала более точной, адекватно отражающей действительность правовой квалификации такого поведения, нахождению подходов к его моделированию и способов распространения положительного результата.
В юридической науке были выделены отдельные виды правовых стимулов, вовлекающих индивидов в процесс социально активного и общественно полезного поведения, такие как льготы, привилегии, иммунитеты, а также поощрения и награды.
Первую группу стимулов (льготы, привилегии, иммунитеты) условно можно обозначить как правовые исключения, поскольку, создавая определенный режим благоприятствования своим обладателям, они в той или иной мере являются отклонением от законодательно закрепленного принципа равенства прав и свобод участников общественных отношений.
Вторую группу стимулов (поощрения и награды) можно обозначить как правовые одобрения, которые призваны оценить уже достигнутые результаты социально значимых поступков, заслуженного поведения и заслуг перед государством и обществом.
В то же время остались практически без внимания относительно новые виды правовых стимулов, выступающие в современных условиях достаточно эффективным способом моделирования социально активного поведения. Эту группу правовых стимулов условно можно обозначить как правовые преимущества, к числу которых следует отнести субсидии, преференции, гранты.
Если говорить о грантах, то в России они появились в начале 90-х годов XX века с приходом на «внутренний рынок» международных благотворительных и научных фондов.
Одним из первых направлений реализации отечественных грантов явилась поддержка государством научных исследований. Созданные Указом Президента РФ от 27.04.1992 № 426
Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ) и Постановлением Правительства РФ от 08.09.1994 № 1023 Российский гуманитарный научный фонд (РГФИ) стали первыми фондами, осуществлявшими финансирование научных исследований посредством грантов с использованием бюджетных средств.
В последующем на рубеже ХХ и ХХI веков в России начали создаваться «собственные» частные благотворительные фонды, осуществляющие поддержку социальных проектов и гражданских инициатив.
За более чем двадцатилетнюю историю существования отечественные гранты успешно «включились» в систему финансирования социально значимых проектов и во многом способствовали проводимым научным исследованиям.
В настоящее время спектр общественных отношений, охваченных грантовой поддержкой, значительно расширился, гранты выделяются для поддержки инновационной и иной деятельности, предполагающей достижение положительного социального эффекта. Сегодня их можно охарактеризовать как динамичное и стремительно развивающееся явление.
Между тем исследования грантов, проводимые в юридической науке, носят фрагментарный характер, в основном они касаются вопросов налогообложения и порядка бюджетного финансирования, а также вопросов о правовой природе договора о гранте.
В российском праве нет единых подходов к определению грантов, отсутствуют общие научно обоснованные подходы к его толкованию. Правовое содержание грантов по-разному раскрывается в отраслевом законодательстве. Так, в Налоговом кодексе Российской Федерации присутствует определение гранта для целей налогообложения. Бюджетное законодательство рассматривает грант как специфическую форму бюджетной субсидии.
В целом правовое регулирование отношений, связанных с предоставлением грантов, осуществляется законодательством о науке, а также законодательством о благотворительной деятельности, в каждом из которых существует собственное понятие гранта, учитывающее особенности предмета правового регулирования.
Сегодня в отечественной науке на изучение грантов в основном направлены исследования социологов и экономистов. Гранты исследуются также с точки зрения социального управления.
Внимание к грантам со стороны отраслевых юридических наук, а также иных общественных наук: экономики, социологии, социального управления – указывает на то, что грант – это уникальное социальное явление, требующее детального и всестороннего изучения, в том числе на междисциплинарном уровне.
Интерес к грантам с позиции правоприменения обусловлен наличием специального механизма финансирования. Гранты осуществляют своеобразную функцию выравнивания
диспропорций в финансировании отдельных социально значимых проектов, научных исследований, культуры и образования, которые возникают вследствие дефицита бюджетного финансирования.
Перспективность развития мер грантовой поддержки, в том числе в области науки, отмечена и в послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию РФ от 01.12.2016, в котором названа принципиально важной поддержка российских талантливых молодых ученых, в связи с чем планируется запуск специальной линейки грантов, рассчитанных на период до семи лет. На эти цели, а также на развитие научной инфраструктуры, открытие новых лабораторий только в 2017 году к уже заявленным ресурсам на науку будет выделено дополнительно 3,5 миллиарда рублей1.
Востребованность мер грантовой поддержки предполагает системное
правоустановление, цель которого может быть достигнута, в том числе с помощью разработки теоретических положений и научно-практических рекомендаций.
Таким образом, актуальность темы научного исследования обусловлена ролью, отводимой грантам в системе правовых стимулов, а также недостаточной степенью научной разработанности проблемы, прежде всего в рамках общей теории государства и права.
Целью диссертации является разработка общетеоретической концепции грантов в системе правовых стимулов, а также выработка предложений по оптимизации их действия.
Выбор цели предопределил решение следующих задач:
– исследовать правовые стимулы как правовое явление;
– сформировать авторское определение понятия «правовой стимул»;
– систематизировать отдельные виды правовых стимулов в зависимости от основных признаков и целей, которым они отвечают (правовые исключения, правовые одобрения, правовые преимущества, а также их составляющие);
– определить общетеоретический статус грантов и выделить их признаки, позволяющие обозначить гранты как особую разновидность правовых стимулов;
– дать авторское определение понятия «грант»;
– раскрыть сущность и содержание грантов с точки зрения общей теории права;
– обосновать место и роль грантов в системе правовых стимулов;
– провести классификацию грантов;
– проанализировать зарубежный и российский опыт действия мер грантовой поддержки;
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– разработать рекомендации по оптимизации предоставления мер грантовой поддержки, а также предложения по дальнейшему совершенствованию отечественного законодательства в исследуемой области.
Методологической основой диссертации являются положения и принципы диалектической теории познания и требования системного подхода к проведению исследования; общенаучные методы познания (анализ, синтез, описание, классификация, системно-структурный, абстрагирования, аналогии, дедукции, наблюдения, моделирования), частнонаучные методы познания (историко-правовой, лингвистический, анализа документов) и специальные юридические методы познания (формально-юридический, и сравнительно-правовой), а также методы, используемые в конкретных социологических исследованиях (статистический, контент-анализ, экспертной оценки, экспертного опроса и др.).
Общую мировоззренческую основу исследования составил диалектический подход к объяснению правовой природы грантов, раскрывающий закономерности их возникновения и развития.
Использование формально-юридического метода позволило выработать дефиниции понятий «правовой стимул» и «гранты».
Отправной точкой изучения теоретико-правовой природы грантов послужил системный подход, с помощью которого были выделены основные признаки грантов, а также их сущность и содержание, указывающие на наличие особой роли в системе правовых стимулов.
Функциональный метод применялся при изучении особенностей правового воздействия мер грантовой поддержки, определении отдельных преимуществ грантов перед другими формами государственной поддержки, применяемыми в качестве правостимулирующих средств.
С помощью историко-правового метода рассматривались появление и развитие правовых стимулов на разных исторических этапах российского государства, становление мер грантовой поддержки.
При анализе эволюции развития системы грантов (зарубежных и отечественных) использован комплексный подход в изучении как внешних, так и внутренних факторов, влияющих на развитие государства, общества и права.
Сравнительно-правовой метод применялся и при исследовании опыта регулирования мер грантовой поддержки стран Европы и США. Значение данного опыта состоит в выявлении общих закономерностей создания и функционирования государственных и частных фондов, осуществляющих грантовую деятельность в указанных странах, изучение которых способствует дальнейшему развитию и совершенствованию отечественных грантов.
Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, возникающие в сфере правового регулирования предоставления грантов, как меры государственной поддержки, имеющей правостимулирующий характер и направленной на достижение и тиражирование положительного социального результата (эффекта).
Предмет исследования составляют доктринальные положения, принципы и нормы, отражающие содержание и сущность грантов, а также закономерности, сопряженные с теоретическими и практическими аспектами предоставления грантов как особой разновидности правовых стимулов, нормы налогового, бюджетного, гражданского и других отраслей российского права в той мере, в какой они участвуют в регулировании правоотношений по предоставлению мер грантовой поддержки, теории, идеи, суждения о роли и месте грантов в системе правовых стимулов, нормы отраслевого законодательства и правоприменительная практика (в части, касающейся восполнения законодательных пробелов в правовом регулировании), а также комплекс проблем научного и прикладного характера, связанных с правоустановлением и правореализацией.
Степень научной разработанности темы исследования. Отдельными проблемами изучения и совершенствования системы правовых стимулов занимались ученые на различных исторических этапах развития отечественной правовой науки.
В научной работе анализировались труды представителей дореволюционной юридической науки, таких как М.В. Вишняк, Б.А. Кистяковский, Н.М Коркунов, Л.И. Петражицкий, П.И. Новгородцев, Г.Ф. Шершеневич.
Проблемы правовых стимулов в той или иной мере касались многие советские и современные представители науки теории государства и права, а также отраслевых юридических наук.
Ценными теоретическими источниками для подготовки настоящей диссертации послужили работы С.С. Алексеева, Г.В. Атаманчука, В.К. Бабаева, М.И. Байтина, В.М. Баранова, В.М. Ведяхина, Н.А. Власенко, В.И. Гойман, В.М. Горшенева, Ю.И. Гревцова, П.А. Гука, Т.А. Гуменюка, Ю.В. Голика, Е.Ю. Догадайло, С.А. Дробышевского, Б.И. Зеленко, В.П. Казимирчука, С.С. Каринского, Д.А. Керимова, С.В. Кодана, Н.М. Конина, В.М. Корельского, А.В. Корнева, В.Н. Кудрявцева, В.Л. Кулапова, В.И. Курилова, В.В. Лапаевой, Б.М. Лазарева, В.М. Лебедева, Е.Н. Лебедевой, О.Э. Лейст, Р.З. Лившиц, Д.А. Липинского, Е.А. Лукашевой, В.В. Лунеева, А.Ф. Малых, А.В. Малько, Г.В. Мальцева, Н.В. Мамитовой, Л.С. Мамут, М.Н. Марченко, Н.И. Матузова, Т.В. Милушевой, С.В. Мирошник, В.С. Нерсесянц, В.Н. Никитинского, В.И. Новоселова, В.В. Оксамытного, В.И. Орлова, В.Ю. Панченко, В.Д. Перевалова, Г.В. Плеханова, Б.Г. Прошкина, В.Н. Протасова, П.М. Рабиновича, Т.Н. Радько, М.М. Рассолова, Т.В. Рзаева, О.В. Романовской, А.Ю. Соломатина, В.А. Сапун, Б.М.
Сейнароева, А.Ф. Сизого, В.Н. Синюкова, В.М. Сырых, Ю.А. Тихомирова, К.Э. Торган, Ф.Н. Фаткуллина, А.А. Фомина, Р.О. Халфиной, Г.В. Хныкина, Т.В. Худойкиной, Н.А. Шайкенова, Т.М. Шамбы, Д.Ю. Шапсугова, А.И. Экимова, Л.С. Явича, П.М. Якобсона, А.М. Яковлева и других.
Непосредственно вопросами, касающимися изучения грантов на отраслевом и междисциплинарном уровнях, занимались ученые юристы, экономисты, социологи: Е.В. Балацкий, А.П. Бердашкевич, И.Г. Дежина, Г.А. Еременко, В.П. Звеков, О.В. Игумнова, Л.А. Козлова, Ю.А. Конюшкина, А.А. Кумаритова, С.С. Курбатова, Т.Е. Мельник, Е.В. Семенов, Е.А. Стрельцова, В.Н. Фридлянов, Н.Л. Хананашвили, С.Д. Шелов, А.Ф. Яковлева.
Их работы также послужили теоретическими источниками для настоящего исследования.
Отдельное внимание при подготовке данного диссертационного исследования было уделено зарубежным источникам, посвященным вопросам грантовой деятельности, в частности трудам Б. Барбера, С. Коула, Т. Куна, Р. Мертона, К. Полстера, Н. Сторера, С. Шибаяма, касающимся изучения основных принципов и закономерностей функционирования и развития национальных систем зарубежных грантов.
Вместе с тем следует отметить, что в теории государства и права вопросы о месте и роли грантов в системе правовых стимулов самостоятельным предметом исследования до настоящего времени не являлись. Имеющиеся научные и практические изыскания не позволяют до конца сформировать целостное представление о правовой природе грантов, их сущности, содержании и классификации.
Научная новизна диссертационной работы определяется тем, что в ней впервые представлено комплексное общетеоретическое исследование, определяющее гранты как особую разновидность правовых стимулов.
Автором на основе выполненных им исследований разработаны теоретические положения и научно-практические рекомендации, совокупность которых позволит разрешить проблемы не только правовой квалификации грантов, но и практического их «продвижения» в системе мер государственной поддержки, имеющих правостимулирующую направленность.
В работе с позиции общей теории права исследованы вопросы возникновения и развития грантов как меры государственной поддержки, наиболее востребованной в современных условиях в качестве дополнительного (альтернативного) источника финансирования социально значимых проектов.
В диссертационном исследовании обоснованы и раскрыты признаки и содержание грантов, их место и роль в системе правовых стимулов, представлена классификация
существующих грантов, сформулированы авторские определения понятий: «правовой стимул» и «грант».
На основании анализа зарубежного и отечественного опыта грантовой деятельности сформулированы предложения по совершенствованию законодательства, регулирующего предоставление мер грантовой поддержки.
На защиту выносятся следующие основные положения:
1. Правовой стимул – это правовое побуждение субъекта общественных отношений к
правомерной деятельности, отвечающей интересам и целям государства, а также общества,
путем создания заинтересованности в достижении ожидаемого результата.
2. Предложена следующая систематизация правовых стимулов в зависимости от
основных признаков и целей, которым они отвечают:
– правовые исключения (льготы, привилегии, иммунитеты);
– правовые одобрения (поощрения, награды);
– правовые преимущества (преференции, субсидии, гранты).
В основу данной систематизации положен сделанный в ходе исследования вывод о том, что, имея общую правовую природу, названные правовые категории обладают разными признаками и содержанием, имеют различную направленность, иными словами, разные цели, которые ставит государство при их установлении.
Указанная систематизация имеет целью развить и дополнить существующие в юридической науке подходы к классификации правовых стимулов и направлена на раскрытие общих и особенных (индивидуальных) признаков, позволяющих отнести конкретный способ правового воздействия проавостимулирующей направленности к тому или иному виду правовых стимулов.
Предпринятая систематизация правовых стимулов направлена на разрешение поставленной в настоящем диссертационном исследовании задачи определить роль и место грантов в системе правовых стимулов через познание природы каждой из групп видов правовых стимулов и выделенной группы правовых преимуществ в частности.
3. Дано обоснование того, что гранты являются особой разновидностью правовых
стимулов в силу того, что:
– их правостимулирующая роль не исключается и не изменяется от того, являются гранты государственным (муниципальным) или частными. Ни один из других видов правовых стимулов не предполагает частного финансирования (софинансирования);
– в отличие от других видов правовых стимулов, современные гранты «пронизывают» собой практически все сферы общественных отношений;
– из всех правостимулирующих средств гранты выделяются тем, что не направлены на достижение экономического или материального результата, не выполняют функцию поощрения, их целью является достижение положительного социального эффекта.
4. Обоснованы место и роль грантов в системе правовых стимулов.
Доказано, что гранты занимают несколько обособленное место в системе правовых
стимулов, что объясняется их особой направленностью, поскольку от иных
правостимулирующих средств гранты отличаются избирательностью и специально законодательно установленной процедурой предоставления на основании конкурса и по результатам рецензирования (экспертизы).
Установлено, что спектр действия грантов в настоящее время многообразен, он охватывает практически все сферы общественных отношений, что позволяет говорить об особой роли мер грантовой поддержки среди прочих правостимулирующих средств, существующих в современном российском праве.
5. Дано авторское определение понятия «грант» как разновидности правовых стимулов,
основанное на анализе его признаков, закрепленных в законодательстве, а также сложившихся
в ходе правоприменения.
Грант – это особый правовой стимул, проявляющийся в безвозмездной и безвозвратной передаче на конкурсной основе денежных средств или иного имущества от грантодателя грантополучателю на общественно полезные и значимые цели с последующим предоставлением отчета об их использовании.
В ходе исследования выделены основные признаки грантов: они являются средством адресной материальной поддержки; предоставляются на безвозмездной и безвозвратной основе; имеют целевой характер использования, срочный характер предоставления; предоставляются на конкурсной основе с проведением рецензирования (экспертизы) грантовых проектов; отдельные гранты имеют льготное налогообложение; при выполнении грантового проекта грантополучатель наделяется правом самостоятельно распоряжаться полученными денежными средствами, обладает полной свободой деятельности (профессиональной, научной, творческой и т.д.); предусматривают предоставление отчета об использовании выделенных средств; допускаются санкции в связи с нецелевым использованием средств грантовой поддержки.
6. Раскрыты сущность и содержание грантов, приведено отличие грантов от иных мер
государственной поддержки, таких как бюджетные субсидии, субвенции, дотации, трансферты.
Отмечено, что одной из особенностей грантов является то, что их финансирование осуществляется не только за счет бюджетных средств, но и за счет иных материальных ресурсов, а гранты, предоставляемые государственными и муниципальными органами, в отдельных случаях предполагают софинансирование, которое осуществляется как с помощью
спонсорского финансирования, так и с привлечением средств грантополучателей. Кроме того, в последние годы широкое распространение получили частные гранты, выделяемые отечественными благотворительными фондами.
С помощью грантов в реализацию особо значимых государственных и общественных
проектов социальной направленности вовлекаются альтернативные источники
финансирования, что, с одной стороны, позволяет корректировать бюджетную нагрузку по социальным обязательствам государства, а с другой – повышает социальную ответственность крупного бизнеса.
7. По результатам исследования предложена следующая классификация грантов.
В зависимости от характера правоотношений, которые положены в основу предоставления грантов, выделены государственные и частные гранты.
Государственные гранты подразделены: на научные (исследовательские) гранты; образовательные гранты; инновационные и научно-технические граны; гранты для некоммерческих неправительственных организаций (НКО).
Частные гранты подразделены: на гранты российских организаций, получение которых не подлежит налогообложению; гранты российских организаций и частных лиц, подлежащие налогообложению.
В зависимости от субъектов, выступающих в качестве грантодателей, выделены гранты Президента РФ; гранты Правительства РФ; гранты субъектов Российской Федерации; муниципальные гранты; гранты российских организаций, получение которых не подлежит налогообложению; гранты иных российских организаций и физических лиц.
В зависимости от источников финансирования гранты подразделены на финансируемые за счет бюджетных и внебюджетных средств.
В зависимости от целей предоставления выделены гранты, направленные на реализацию программ в области: науки, культуры, искусства, образования, физической культуры, охраны здоровья и иные социально значимые цели, а также гранты для поддержки инновационных исследовательских проектов; поддержки молодых ученых; публикации в научных изданиях; тревел-гранты для участия в научных конференциях и семинарах, работы в архивах и библиотеках, стажировок в научных учреждениях страны и за рубежом для студентов старших курсов, аспирантов и молодых преподавателей (в возрасте до 35 лет).
В зависимости от характера участия в программах грантовой поддержки выделены индивидуальные, коллективные и партнерские гранты.
В зависимости от срока предоставления гранты подразделены: на краткосрочные (до 3 лет); среднесрочные (от 3 до 5 лет); долгосрочные (свыше 5 лет).
В зависимости от количества выделяемых средств выделены нелимитированные и лимитированные гранты.
В зависимости от порядка финансирования (софинансирования) гранты подразделены: на финансируемые исключительно за счет средств грантодателя; софинансируемые за счет грантодателя и грантополучателя; софинансируемые за счет грантодателя и привлечения иных, в том числе спонсорских средств.
8. На основании анализа зарубежного и российского опыта реализации мер грантовой
поддержки выявлены проблемы, в том числе законодательного характера, присущие
отечественным грантам. Обоснованы выводы о том, что пути оптимизации мер грантовой
поддержки в первую очередь должны складываться из совершенствования правового
регулирования, в основу которого должен быть положен уже накопленный отечественный опыт
правоприменения, а также положительный опыт в использовании мер грантовой поддержки в
зарубежных странах.
1. Сформулированы научно-практические рекомендации по совершенствованию правового регулирования предоставления мер грантовой поддержки. В частности необходимо разработать и принять Федеральный закон «О государственных (муниципальных) и частных грантах в Российской Федерации», в котором закрепить единое понятие «грант» для всех отраслей права. В законе следует привести базовые понятия, выделить и систематизировать виды грантов, прописать механизм выдачи грантов, процесс формирования комиссий по рассмотрению грантовых заявок, права и обязанности сторон договора о гранте, ответственность за нецелевое использование средств гранта.
2. Для упрощения процедуры поиска проводимых конкурсов на получение гранта следует создать единый информационный портал, аккумулирующий сведения о таких конкурсах по соответствующим направлениям грантовой поддержки.
В целях снижения бюрократического фактора в процессе подачи заявок на получение государственных грантов необходимо сформулировать минимальный перечень документов, которые потенциальный грантополучатель должен предоставить комиссии.
Также необходим мониторинг эффективности реализации грантовых проектов. Это позволило бы иметь реальное представление о выполнении как государственных программ, финансируемых (софинансируемых) за счет грантов, так и негосударственных проектов, расширить сферы применения мер грантовой поддержки, более успешно тиражировать положительные результаты, достигнутые в ходе выполнения грантовых проектов.
Теоретическая значимость работы состоит в том, что ее результаты дополняют разделы науки теории права, включают в себя комплекс выводов и предложений, касающихся
темы настоящего исследования, в связи с чем способствуют развитию теории правового стимулирования.
Теоретическая разработка грантов в системе правовых стимулов имеет большое значение как для общей теории права, так и для отраслевых правовых наук.
Результаты проведенного исследования дают возможность использовать выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, при подготовке курса лекций по теории государства и права, специального курса «Правовая политика» для студентов юридических вузов, при проведении занятий в институтах (на курсах) повышения квалификации работников органов государственной власти и управления, контролирующих, правоохранительных органов, общественных и иных организаций, осуществляющих правоприменительную деятельность.
Результаты диссертационного исследования могут быть также использованы студентами вузов при подготовке к написанию курсовых и дипломных работ, магистерских диссертаций. Отдельные аспекты исследования будут актуальны при подготовке монографий, научных статей, учебников и учебных пособий по теории государства и права.
Практическая значимость диссертации заключается в том, что совокупность сформулированных в работе теоретических положений, выводов и предложений может быть использована в правотворческой деятельности в целях совершенствования законодательства, регулирующего вопросы предоставления мер грантовой поддержки, а также в практической работе субъектов, осуществляющих грантовую деятельность.
Нормативную основу диссертационного исследования составляют: Конституция Российской Федерации, Федеральные законы и иные нормативно-правовые акты, законодательные акты субъектов Российской Федерации, имеющие непосредственное и опосредованное отношение к теме исследования, в том числе зарубежные правовые акты, а также международные договоры Российской Федерации.
Теоретическую основу исследования составили научные исследования российских и зарубежных ученых по общей теории права, конституционному праву, гражданскому праву, социологии, экономике, отечественной и зарубежной истории в той части, в которой они способствовали решению поставленных задач.
Эмпирическую основу диссертации составили материалы научно-практических конференций, симпозиумов, совещаний по заявленной теме, справочная литература, а также результаты социально-правового мониторинга, проведенного автором в рамках настоящего диссертационного исследования.
Апробация результатов исследования. Основные положения, а также наиболее важные аспекты исследуемых в диссертации проблем представлялись и обсуждались на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях:
«Тенденции и противоречия развития российского права на современном этапе» (Пенза, 2013г.); «Российское правоведение: трибуна молодого ученого» (Томск, 27–29 марта 2014 г.); «Вопросы современной юриспруденции» (Новосибирск, 21 апреля 2014 г.); «Енисейские правовые чтения» (Красноярск, 18 апреля 2014 г.); «О некоторых вопросах и проблемах современной юриспруденции» (Челябинск, 1 июля 2014 г.); «Гражданское образование в информационный век: воспитание демократической гражданственности и правовое образование» (Красноярск, 20–22 ноября 2014 г.); «Конституционные основы и международные стандарты гражданского судопроизводства: история, современное состояние и пути совершенствования» (Саратов, 15–16 мая 2015 г.); «Право: история, теория, практика» (Санкт-Петербург, июль 2015 г); «Теоретические и практические аспекты развития юридической науки» (Ростов-на-Дону, 10 августа 2015 г.); «Современная юриспруденция: актуальные вопросы и перспективы развития» (Уфа, сентябрь 2015г.).
Материалы исследования применялись автором в учебном процессе при проведении практических занятий по курсам учебных дисциплин: теория государства и права, основы права, правоведение.
Публикации. Основные положения, выводы, предложения и научно-практические рекомендации нашли отражение в двадцати трех научных публикациях, в том числе в тринадцати публикациях в журналах из перечня изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, и двух публикациях в зарубежных периодических изданиях.
Структура диссертационного исследования определена предметом, целями, задачами исследования и обеспечивает логическую последовательность в изложении материалов исследования. Работа состоит из введения, шести глав, заключения, библиографии и приложения.
Теоретико-методологические подходы в исследовании правовых стимулов
Методология настоящего исследования представляет собой систему взаимосвязанных научно-исследовательских подходов, приемов, способов, принципов организации и построения теоретико-познавательной деятельности, направленной на изучение научной категории правового стимулирования в теории и истории политико-правовой мысли России.
Выступая регулятором общественных отношений, право призвано оказывать влияние на поведение участников общественных отношений, корректировать его в соответствии с заданными целями посредством применения тех или иных методов правового воздействия.
Практика свидетельствует о том, что социальное управление осуществляется, в том числе с помощью стимулов и ограничений, выраженных в правовых, моральных и иных нормах, направленных на формирование компромиссов между различными интересами с тем, чтобы противоречивость не стала непреодолимым препятствием к поступательному движению общества2.
Закономерностью современного периода развития отечественной системы права является повышение значимости стимулирующих методов правового воздействия, которые представляет собой комплекс мер, направленных на добровольное исполнение участниками общественных отношений своих обязанностей, формирование положительной мотивации поведения, согласование интересов личности, социальных групп, государства.
В современных условиях без института правового стимулирования развитие общества будет неполным, поскольку одобрение и создание условий для правомерного, социально значимого поведения индивидов в любом случае более эффективно, нежели применение различных санкций за неприемлемое с точки зрения закона поведение.
Объективная необходимость использования правового стимулирования заключается в том, что у государства и общества имеется потребность в активном социально полезном поведении участников общественных отношений во всех сферах жизнедеятельности.
Познание правового явления, каким выступает правовое стимулирование, будет не достаточно полным без этимологического анализа термина, его обозначающего.
Понятие «стимул» происходит от латинского stimulus, что первоначально означало острый металлический наконечник на шесте, которым погоняют буйвола (быка, запряженного в повозку)3. В современном толковом словаре иностранных слов под стимулом понимается побуждение к действию, заинтересованность в совершении чего-либо, побудительная причина4.
Таким образом, можно констатировать что, «стимулы связаны с использованием целенаправленных средств и методов воздействия внешней среды на внутренние побуждения человека»5.
Мы считаем, что исследование анализируемого феномена целесообразно осуществлять с помощью используемого сравнительно-правового метода. С позиции объективности в рамках возможного сравнения представляется наиболее правильным применять как нормативный, так и функциональный подходы. Нормативный подход (сопоставление различных законодательных конструкций, обозначающих правовое явление или процесс) позволит более точно уяснить содержание термина, означающего «правовой стимул», с учетом терминологического своеобразия различных правовых систем.
В частности, интересным представляется изучение зарубежного опыта в силу того, что ряд иностранных государств имеют значительный опыт в применении правостимулирующих средств, развитую в данном направлении правовую базу, апробированные экономические механизмы, устоявшиеся результаты правоприменения.
Целесообразно отметить, что в зарубежном законодательстве, так же как и собственно в российском, не существует юридически закрепленного понятия «правовой стимул». Однако в отраслевом законодательстве, как и в российском, применяются различные формы правовых стимулов, некоторые из них остаются неизвестными отечественной правовой системе до настоящего времени.
К примеру, в налоговом законодательстве стран Европейского союза, США, Японии, Китая, Южной Кореи, Сингапура, наряду с известными российскому законодательству налоговыми льготами и налоговыми вычетами, широко применяются налоговые скидки, налоговые исследовательские, инвестиционные, производственные кредиты. В налоговом праве Германии, помимо перечисленного, существуют такие формы правового стимулирования, как налоговые поощрения, налоговая выгода, налоговое освобождение, налоговое послабление. В Сингапуре в целях стимулирования научно-технической и инновационной деятельности широко применяются «налоговые каникулы» (нулевое налогообложение)6.
Изучение данного опыта представляет интерес не только с общетеоретической точки зрения, но и с точки зрения правоприменения. В свою очередь, функциональный подход заключается в том, чтобы посредством сравнения выявить различия и сходства, имеющиеся в конкретном правовом институте, направленном на решение определенной социальной проблемы (в данном случае – это правовое стимулирование). Этот подход позволит выявить специфику правового стимулирования, а также изучить его социально-психологические, религиозно-нравственные, идеологические особенности.
Правовые стимулы: общая характеристика и система
Законодательное установление привилегий объясняется наличием стимулирующей и гарантирующей функций, которые выполняет данное правовое исключение, обеспечивая функционирование управленческой деятельности и создавая баланс между высокой степенью ответственности и повышенными требованиями (профессиональными, этическими), предъявляемыми к лицам, замещающим отдельные государственные должности, и теми ограничениями, которые они претерпевают в связи с осуществлением такой деятельности.
Мы склонны утверждать, что социальную напряженность и остроту научных и политических дискуссий относительно приемлемости института привилегий в правовом государстве вызывает не сам по себе вопрос о правовой природе данного института, а вопросы, касающиеся объемов привилегий и пределов их распространения, обоснованности наделения ими тех или иных субъектов, моральной стороны, которые возникают вследствие злоупотребления правом, злоупотребления властью. На наш взгляд, разрешить обозначенную проблему позволит взвешенное и продуманное правоустановление как элемент государственной правостимулирующей политики.
Существующие в современном российском государстве правовые иммунитеты условно можно разделить на три вида: – связанные с замещением установленных законом государственных должностей и устанавливаемые на период замещения соответствующей должности (такими являются должности Президента Российской Федерации, депутата Государственной Думы и члена Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, судьи, прокурора, следователя и другие, поименованные в федеральных законах); – связанные с выполнением определенных государственных функций. Такие иммунитеты ограничиваются периодом (сроком) выполнения соответствующих полномочий (функций). К лицам, обладающим данными иммунитетами, следует отнести членов избирательной комиссии и комиссии референдума, а также зарегистрированных в установленном порядке кандидатов на соответствующие выборные должности; – вытекающие из определенного личного статуса (иностранные граждане, обладающие дипломатическим иммунитетом и члены их семей, Президент Российской Федерации, прекративший исполнение своих полномочий, а также члены его семьи).
Особым признаком, отличающим правовые иммунитеты от иных видов правовых исключений, является то, что, в отличие от привилегий и льгот, они не подразумевают получение его обладателем каких-либо материальных благ, а создают определенные преимущества лишь в вопросах реализации мер юридической ответственности.
Другой отличительной особенностью правовых иммунитетов является то, что они устанавливаются лишь на период выполнения соответствующих государственных полномочий и замещения соответствующих государственных должностей. Единственным исключением из этого правила является установленная Федеральным законом от 12.02.2001 № 12-ФЗ (ред. от 21.07.2014) «О гарантиях Президенту Российской Федерации, прекратившему исполнение своих полномочий, и членам его семьи» неприкосновенность Президента Российской Федерации, прекратившего исполнение своих полномочий74.
Как справедливо отмечается в юридической литературе, иммунитет не нарушает принцип неотвратимости наступления юридической ответственности. Практически в отношении каждой категории должностных лиц, наделенных иммунитетом, установлен нормативный механизм, регулирующий порядок его преодоления (лишения или ограничения)75.
В условиях расширения влияния средств массовой информации на сознание людей общество особо подвержено политическим и иным информационным манипуляциям со стороны различного рода деятелей, которые, как известно, жестко критикуют все возможные формы проявления правовых исключений, принижая тем самым функции по выполнению государственных обязанностей, умышленно умалчивая о повышенных требованиях (профессиональных, этических) и ограничениях (личные, имущественные и др.), которые связаны с замещением государственных должностей, обеспечиваемых правовым иммунитетом. Подтверждением служат результаты социально-правового мониторинга, проведенного нами в рамках настоящего диссертационного исследования.
Так, при ответе на вопрос, допускают ли участники опроса, что иммунитеты устанавливаются для обеспечения гарантии деятельности должностных лиц, число респондентов, давших прямо противоположные варианты ответов, является практически одинаковым. 49,92 % опрошенных ответили на данный вопрос положительно, 43,68 % – отрицательно, затруднились ответить 6,4 % участников опроса (приложение № 1).
Анализ складывающейся ситуации вокруг данного правового исключения дает основание для вывода, что отсутствие законодательно закрепленного понятия «иммунитет» как правовой гарантии, обеспечивающей беспристрастное и добросовестное выполнение отдельных установленных законом государственных полномочий, является одной из причин проявления правового нигилизма в суждениях относительно данной правовой категории у населения, а также предпосылок для различных манипуляций общественным мнением со стороны оппонентов из числа деятелей науки и политики.
Нам представляется, что назрела необходимость законодательного закрепления не только понятия «иммунитет», но его неотъемлемых составляющих: «неприкосновенность», «свидетельский иммунитет», «индемнитет», правового установления их признаков, а также пределов действия (применения), что позволило бы достигнуть определенной стабильности в правоприменении.
Сущность и содержание грантов
Спектр приоритетных направлений таких конкурсов достаточно широк: от социологических исследований и мониторинга состояния гражданского общества, проектов в области образования, искусства, культуры и общественной дипломатии до защиты прав и свобод человека, охраны здоровья граждан, социальной поддержки малоимущих, охраны окружающей среды. Отдельной строкой всегда идет поддержка молодежных инициатив, проектов молодежных движений и организаций126.
В свою очередь, уже организации – операторы, объявляют профильные конкурсы на распределение грантов среди НКО, для которых благотворительная и иная социально ориентированная деятельность является уставной.
Соответственно, такие организации-операторы от имени государства выступают в качестве грантодателей пред НКО-грантополучателями со всеми вытекающими отсюда правами и обязанностями сторон по договору гранта. Финансирование грантовой поддержки науки, культуры, образования также осуществляется посредством реализации соответствующих федеральных целевых программ, утверждаемых постановлениями Правительства Российской Федерации, а также – грантов Президента Российской Федерации.
В рамках таких целевых программ, а также выделения грантов Президента РФ с определенной периодичностью объявляются конкурсы на соискание соответствующих грантов. Порядок проведения конкурсов прописывается в таких целевых программах, утверждаемых постановлениями Правительства Российской Федерации, а также в положениях о порядке предоставления грантов Президента РФ, утверждаемых указами Президента РФ. В роли операторов конкурсов, осуществляющих распределение денежных средств, выступают соответствующие федеральные министерства и Советы по грантам Президента РФ и Правительства РФ. Субъектный состав частных грантодателей законодательно не установлен и, соответственно, не ограничен, как правило, это частные благотворительные и некоммерческие фонды, а также некоммерческие благотворительные организации. При выделении частных грантов отсутствует необходимость в посреднической составляющей, организация конкурсов проводится непосредственно грантодателем. Здесь также соблюдается общая схема предоставления грантов с учетом того, что в большей степени преобладает усмотрение грантодателя по вопросам направлений грантовой поддержки, размера грантов, периодичности проведения конкурсов и порядка их экспертной оценки.
Говоря о стимулирующей роли грантов, мы приходим к выводу о том, что независимо от того, кто выступает в качестве грантодателя – государственный (муниципальный) орган или иное лицо (физическое или юридическое), гранты выполняют стимулирующую роль, которая заключается в том, что данная мера поддержки направлена на совершение грантополучателями действий в общественно полезных целях.
При этом государственные и муниципальные гранты можно отнести к мерам непосредственной государственной поддержки, здесь средства выделяются из соответствующих бюджетов.
Все остальные гранты, предоставляемые отечественными грантодателями, следует отнести к мерам опосредованной государственной поддержки, поскольку именно государство в целях выполнения определенных социально значимых задач путем правового регулирования определяет круг грантодателей, цели, на которые могут быть выделены гранты, виды имущества, которое, помимо денежных средств, может быть предоставлено в виде грантовой поддержки, а также порядок льготного налогообложения.
В то же время гранты, предоставляемые зарубежными фондами (в том числе международными) и частными лицами, не могут рассматриваться в качестве правостимулирующих средств, являющихся предметом изучения в рамках настоящего диссертационного исследования, несмотря на то, что действие таких грантодателей на территории Российской Федерации допускается российским законодательством.
На наш взгляд, критерием отнесения грантов к правостимулирующим средствам, помимо целей, выступает еще и интерес, в котором действует грантодатель. Зарубежные грантодатели, несмотря на цели предоставления гранта, всегда действуют исключительно ради собственного интереса, который не всегда совпадает с интересами Российского государства. Кроме того, «нельзя не учитывать и то обстоятельство, что за иностранными благотворителями во многих случаях стоят их государства, которые вряд ли следуют исключительно благотворительным целям»127.
Несмотря на то, что предоставление грантовой поддержки является взаимовыгодным как для государства, так и для других участников общественных отношений, правостимулирующий потенциал данного правового института в современном российском праве используется еще недостаточно широко.
Отношение общества к данной форме правового стимулирования является далеко не однозначным. Подтверждением служат результаты социально правового мониторинга, проведенного нами в рамках настоящего диссертационного исследования.
Так, на вопрос о том, являются ли меры грантовой поддержки (гранты) оправданными в современных условиях, 18,64 % респондентов ответили – положительно, но лишь в том случае если проводится научное исследование в интересах государства и общества. 15,04 % опрошенных поддержали гранты, но с условием, что при этом не расходуются государственные (бюджетные) средства. 4,48 % респондентов указали, что гранты создают неоправданные преимущества одних перед другими. 28,8 % респондентов считают, что государство посредством грантов не должно уходить от обязанности социальной поддержки своих граждан (в ответе на данный вопрос допускалось несколько вариантов ответов) (приложение № 1).
Между тем предоставление мер финансовой поддержки, к каким, безусловно, относятся гранты, является важным и действенным стимулом в развитии научных исследований и разработок, инновационной деятельности, реализации общественными объединениями отдельных общественно полезных программ, активизации некоммерческих организаций, целью деятельности которых является решение острых социальных проблем.
Пути оптимизации действия грантов: отечественный и зарубежный опыт
Следует отметить, что в указанное время государственного финансирования и профессиональной науки не существовало, научными исследованиями занимались состоятельные люди, имевшие для этого материальные возможности.
В середине XIX века начался переход к денежному поощрению ученых, что было еще одним шагом на пути становления грантов.
Как отмечают исследователи, благодаря принципам Просвещения и последствиям Великой французской революции, в первой половине ХIХ века доступ к образованию получили представители широких слоев населения. Популяризация образования привела к тому, что в научное сообщество вошли люди, не имеющие средств для проведения серьезных научных исследований, стоимость которых в этот период значительно возросла. Это потребовало материальной поддержки научных исследований. Появились меценаты, готовые жертвовать денежные средства на развитие науки и таким образом прославлять свои имена159.
Это обстоятельство еще на шаг приблизило появление грантов в современном их понимании.
В Европе первый исследовательский грант был учрежден во Франции в 1907 году Роландом Бонапартом, предоставившим французской академии наук 100 тысяч франков на научные исследования. Будучи членом одной из самых известных во Франции семей, он не нуждался в прославлении своего имени, основным его требованием было разделение предоставленной денежной суммы для распределения между талантливыми исследователями из разных сфер науки. Учрежденные гранты могли быть присуждены любому ученому, подавшему заявку на участие в конкурсе, вне зависимости от его известности и достигнутых ранее результатов160.
Однако активное использование практики грантового финансирования произошло именно в США, где уже в начале XX века были созданы частные фонды, такие как:
Институт науки Карнеги (Carnegie Institution for Science, 1902 – в настоящее время осуществляет поддержку научных исследований в области молекулярной биологии, биологии развития, глобальной экологии, науки о земле, науки о материалах и астробиологии; науки о земле и планетарных наук, а также астрономии);
Фонд Рассела Сейджа (the Russel Sage Foundation, 1907 – в настоящее время приоритетные направления финансирования: исследования в области текущей американской иммиграции; исследования в целях достижения понимания и улучшения отношений между рассовыми и этническими группами; изучение социальных эффектов экономического неравенства; исследования экономического поведения с точки зрения психологии и других общественных наук, исследования в области будущего работы – причин и последствий изменений в качестве низкооплачиваемой работы в Соединенных Штатах и других странах с развитой экономикой);
Фонд Рокфеллера (Rockefeller Foundation, 1913 – в настоящее время приоритетные направления финансирования: искусство и культура, охрана окружающей среды, охрана здоровья, безопасность и мир); Фонд Форда (Ford Foundation, 1936 – в настоящее время приоритетные направления финансирования: высшее образование, общественные и гуманитарные науки; независимый анализ социальной политики; культура, искусство, журналистика; гражданское общество, местное самоуправление и местные общества; права человека, правовая реформа и юридическое образование). Эти и другие благотворительные фонды, созданные на денежные средства частных лиц, оказали неоценимую помощь в поддержке мирных процессов и становлении мирового порядка после Первой мировой войны. И сегодня они широко известны в качестве грантодателей как на национальном, так и на международном уровнях.
В настоящее время в США насчитывается свыше 30 тыс. благотворительных фондов, активы которых составляют более 3 % валового внутреннего продукта. Что касается области образования и науки, то только на долю Национального научного фонда США (NSF – создан в 1950 г. для целей развития науки и техники в США, международного сотрудничества) приходится около 24 % ассигнований США на гражданскую науку (без учета космических программ)161.
В современном мире практически нет ни одного государства, в котором бы не существовало форм грантовой поддержки. Основными источниками грантов выступают американские и западноевропейские правительственные организации и частные благотворительные фонды, а основными потребителями грантов – неправительственные некоммерческие организации в США, Европе, развивающихся странах. С помощью грантов оказывается необходимая поддержка проектам, которые не являются прибыльными, но играют важную роль в развитии общества. Так, в большинстве европейских стран уже давно отказались от бюджетного финансирования организаций культуры. Этот способ сохранен лишь для некоторых национальных архивов, библиотек и музеев. Наиболее распространенной формой государственного финансирования являются гранты, условия их предоставления в каждой стране свои.
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