Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Статистическое исследование продолжительности поиска работы в Российской Федерации

тема диссертации и автореферата по ВАК 08.00.12, кандидат экономических наук Балаш, Елена Владимировна

Год: 
2007
Автор научной работы: 
Балаш, Елена Владимировна
Ученая cтепень: 
кандидат экономических наук
Место защиты диссертации: 
Саратов
Код cпециальности ВАК: 
08.00.12
Специальность: 
Бухгалтерский учет, статистика
Количество cтраниц: 
131
Оглавление диссертации кандидат экономических наук Балаш, Елена Владимировна
Введение.
Глава 1. Проблемы статистического изучения безработицы.
1.1. Классификация трудовых ресурсов.
1.2. Основные источники данных статистики занятости и безработицы населения.
1.3. Показатели и классификация занятости и безработицы населения.
Глава 2. Методы и модели исследования продолжительности безработицы.
2.1. Модели поиска работы.
2.2. Методы анализа продолжительности безработицы.
2.3. Динамика и уровень занятости и безработицы в России.
Глава 3. Моделирование продолжительности безработицы и вероятности трудоустройства.
3.1. Определение продолжительности периода безработицы в России по данным РМЭЗ.
3.2. Экономико-статистической анализ детерминант продолжительности безработицы.
3.3. Эконометрический анализ безработицы.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое исследование продолжительности поиска работы в Российской Федерации"
Актуальность темы исследования. Отношения в сфере занятости являются основополагающими в экономической системе любой страны, что обусловлено огромной ролью труда в жизни как отдельного человека, так и общества. Обстановка на рынке труда может либо способствовать росту экономики, либо ограничить его. Изучение уровня безработицы, анализ состояния и тенденций на рынке труда - одна из важнейших задач социально-экономической статистики.
Кроме изучения уровня и структуры безработицы, важной задачей статистики является исследование длительности безработицы. Увеличение периода безработицы как правило обусловлено несовершенством механизмов социальной поддержки, программ переобучения, что ведет к неоправданным издержкам со стороны государства и негативным последствиям из-за возрастающей социальной напряженности.
Изучение факторов, влияющих на длительность безработицы и выделение групп, нуждающихся в активной государственной поддержке, будет способствовать совершенствованию государственной политики в сфере занятости.
Актуальность указанных вопросов определила выбор темы диссертационного исследования, научный интерес и практическую значимость его результатов.
Состояние изученности проблемы. В научной литературе проблеме изучения безработицы посвящены работы многих отечественных и зарубежных ученых: И.А. Денисовой, Р.И. Капелюшникова, В.Д. Матвеенко, Л.И. Ниворожкиной, Е.М. Ниворожкина, С.Ю. Рощина, К.З. Сабирьяновой, R. Gronau, L. Grogan, М.С. Foley, J. Hausmann, J. Heckman, S. Lundberg, G. J. Van den Berg и др.
В научной литературе проблеме изучения безработицы посвящены работы многих отечественных и зарубежных ученых: Капелюшникова Р.И., Рощина С.Ю., Сабирьяновой К.З., Ниворожкиной Л.И., Ниворожина Е.М.,
Одегова Ю., Матвеенко В.Д., Разумовой Т., Gronau R., Hausmann J., Heckman J., Lundberg S., Van den Berg G. J., Grogan L., Foley M.C. и другие. В работе Ниворожкина Л.И., Ниворжкиной Е.М. проанализирована продолжительность периода поиска работы для безработных, состоящих на учете в службе занятости Ростова-на-Дону. Авторам была использована методология эконометрического анализа транзитных данных для механизма адаптации российского населения к государственной системе трудоустройства и эффективности ее воздействия на продолжительность поиска работы и шансы трудоустройства для различных социально-демографических групп населения. Ими были выделены факторы, влияющими на продолжительность безработицы, такие как профессия, уровень образования, пол, возраст. Тем не менее, не рассматриваются факторы, касающиеся благосостояния семьи безработного, заработная плата на предыдущем месте работы, отработанное время. Кроме того, некоторые категории безработных не обращаются в службу занятости, особенно люди с высоким уровнем образования или квалифицированные специалисты.
Анализом динамических изменений на рынке труда занимались Foley М.С., Сабирьянова К.З. В основе их исследований, проведенных по данным Российского мониторинга экономики и здоровья населения (РМЭЗ), лежали вероятностные модели безработицы. Рассматривались модели, характеризующие перемещения населения между состоянием занятости, безработицы и экономической неактивности. Они предлагали также проводить анализ расширенных матриц движения населения по секторам экономики и категориям занятости в зависимости от места работы, демографических характеристик индивида и уровня образования. Однако, это не дает ответа на вопрос, насколько существенным окажется комбинированное воздействие этих факторов на вероятность перемещения населения между различными состояниями занятости.
Van den Berg G. J., Grogan L. исследовали продолжительность поиска работы в России по материалам РМЭЗ за 1994-1996 годы. Ими были использованы непараметрические методы анализа информации, такие как метод Каплана-Мейера, функции выживания и плотности распределения. Были построены модели отдельно для мужчин и женщин, с учетом социально-экономических и демографических факторов, такие как пол, возраст, уровень образования, профессия, семейное положение.
Несмотря на решение широкого круга вопросов касающихся состояния и развития рынка труда, подходы к изучению продолжительности безработицы и вероятности трудоустройства остаются недостаточно изученными.
Моделирование длительности безработицы требует привлечения современного эконометрического аппарата. Проблемам разработки эконометрического инструментария посвящены труды С.А.Айвазяна, И.И.Елисеевой, П.К. Катышева, B.C. Мхитаряна, Я.Р. Магнуса, Н. Кифера, Д.Р. Кокса, Д. Оукса, A.A. Пересецкого, J. Heckman, Т. Lancaster, D. Wulf.
Цель и задачи исследования. Цель исследования - совершенствование методологических аспектов статистического анализа продолжительности безработицы в России и вероятности трудоустройства. Цель исследования определила характер поставленных и решенных задач:
- теоретически обосновать продолжительность безработицы как объект статистического исследования; проанализировать современные подходы к продолжительности периода поиска работы;
- провести статистический анализ структуры и динамики безработицы в России;
- предложить комплекс методов для статистического анализа продолжительности безработицы; определить основные факторы, влияющие на продолжительность поиска работы;
- провести теоретическое и эконометрическое моделирование вероятности трудоустройства индивида;
- установить и оценить влияние на продолжительность безработицы различных факторов для принятия превентивных решений, предопределяющих развитие социальной напряженности.
Соответствие темы диссертации требованиям Паспорта специальностей ВАК Федерального агентства по образованию РФ (по экономическим наукам). Содержание диссертационной работы соответствует пункту 3 "Статистика" (подпункт 3.1 "Методы статистического измерения и наблюдения социально-экономических явлений, обработки статистической информации, оценка качества данных наблюдений; организация статистических работ" и подпункт 3.3 "Методы обработки статистической информации: классификация и группировки, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов"), Паспорта специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.
Объект и предмет исследования. Объект исследования -продолжительность периода поиска работы в России. Предмет исследования - статистические методы анализа продолжительности безработицы.
Методологическая база исследования. Методологической и теоретической базой исследования послужили Федеральный закон РФ «О занятости населения в Российской Федерации», «Методологические положения по классификации статистических данных о составе рабочей силы, экономической активности и статусу в занятости», труды отечественных и зарубежных ученых по вопросам статистического исследования занятости и безработицы, разработки в области прикладного статистического анализа и эконометрики.
В качестве инструментария при исследовании использовались следующие статистические методы: сводка и группировка данных, анализ и обработка рядов динамики, показатели структуры и вариации, корреляционно-регрессионный анализ, методы оценки длительностей безработицы до момента прекращения, табличный и графический метод визуализации данных. Обработка данных проводилась с помощью компьютерных программ SPSS 13.0, Stata 9.0, MS Excel 2000.
Информационную базу исследования составили официальные статистические данные Федеральной службы государственной статистики, материалы выборочного обследования Российского мониторинга экономики и здоровья населения за 2001-2005 гг., в ходе которого ежегодно опрашивалось свыше 3700 домохозяйств, состоящих более чем из 10400 индивидов.
Научная новизна исследования состоит в совершенствовании и обновлении инструментария статистического исследования безработицы и вероятности трудоустройства.
Научная новизна представлена к защите следующими элементами: уточнена методология статистического исследования продолжительности периода безработицы по данным выборочных обследований;
- сформирована система статистических показателей длительности периода безработицы и факторов, обуславливающих продолжительность поиска работы и вероятности трудоустройства;
- оценена продолжительность поиска работы для различных групп безработных с учетом индивидуальных характеристик и усилий по поиску работы по данным выборочных обследований;
- предложены и протестированы модели, позволяющие исследовать продолжительность краткосрочной, длительной безработицы, а также вероятности трудоустройства в ближайшее время;
- проведено моделирование вероятности трудоустройства и определены факторы, оказывающие значимое влияние на продолжительность поиска работы.
Практическая значимость. Практическая значимость исследования состоит в характеристике особенностей безработицы и анализе факторов, влияющих на продолжительность поиска работы и вероятность трудоустройства. Предложенная методика адаптирована к деятельности государственной службы занятости при разработке федеральных программ содействия занятости населения, а также органов государственной статистики для анализа структуры и динамики безработицы в России.
Теоретические и практические результаты и положения, полученные в ходе исследования, могут быть использованы в курсах учебных дисциплин «Социально-экономическая статистика», «Эконометрика»,
Эконометрическое моделирование».
Апробация результатов работы. Основные положения диссертационного исследования доложены:
- на научно-практической конференции «Современные проблемы и тенденции развития внешней торговли» (Саратов, РГТЭУ, 2005 г.);
- на Всероссийской конференции молодых ученых «Ломоносов 2005»(Москва, МГУ, 2005 г.);
- на Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы экономического роста», (Саранск, МГУ им. Н.П. Огарева, 2005г.)
- на научно-практической конференции СГСЭУ (Саратов, СГСЭУ,
2005);
- на Международной научно-практической конференции «Социальные и институциональные факторы экономического развития России» (Саратов, СГСЭУ, 2005);
- на Международной научно-практической конференции «Научные школы и результаты в российской статистике» (Санкт-Петербург, СПбГУЭФ,
2006).
Публикации. Основные положения диссертационной работы нашли отражения в 12 публикациях общим объемом 2,7 печ.л., в том числе 2 публикации в изданиях перечня, рекомендуемого ВАК объемом 0,8 печ.л.
Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Балаш, Елена Владимировна
Результаты исследования факторов, определяющих продолжительность поиска работы с помощью моделей пропорциональных рисков, экспоненциальной регрессии и регрессии Вейбулла представлены в табл. 12.
Заключение
В работе представлены результаты эконометрнческого исследования продолжительности поиска работы. Мы выявили, что на продолжительности периода безработицы влияют различные социально-экономические и демографические факторы.
Мы проанализировали продолжительности периода поиска работы для выделенных трех групп безработных. В качестве независимых переменных использованы пол, возраст, уровень образования, семейное положение, доход семьи, наличие детей, тип поселения, а также получение пособия по безработице и потребление алкоголя. Для всех групп безработных были получены схожие оценки.
Анализ результатов моделирования, позволяет утверждать, что мужчины трудоустраиваются быстрее, чем женщины. Семейное положение имеет противоположное влияние для мужчин и для женщин. У женатых мужчин вероятность найти работу больше в сравнении с одинокими. Это может объясняться тем, что женатые мужчины обычно являются кормильцами семьи, поэтому ищут работу более активно. Более того, они соглашаются на любую работу, которая позволит прокормить семью. Другими словами, брак уменьшает резервную зарплату для мужчин. Длительность безработицы у замужних женщин дольше, чем у одиноких. Можно предположить, что брак имеет положительное влияние на резервную зарплату для женщин, так как женщина может рассматривать зарплату мужа как нетрудовой доход.
Включение в модель такого фактора как уровень образования позволяет дать ответ на вопрос: кто же быстрее может найти работу, индивиды, которые имеют высшее образование или не имеющие его? Эмпирический анализ выявил, что у людей с высоким уровнем образования вероятность найти работу выше.
Также выявлены различия во влиянии уровня образования мужчин и женщин на длительность периода безработицы. Наличие диплома о среднем специальном или высшем образовании положительно влияет на трудоустройство мужчин. Напротив, женщины, получившие среднее специальное образование дольше ищут работу, а наличие у них высшего образования не влияет на длительность безработицы. Можно предположить, что у мужчин, имеющих некие определенные навыки, специальность с подобным дипломом больше шансов найти подходящую работу. Более того, можно утверждать, что на рынке труда гораздо больше вакансий для низко квалифицированных мужчин, чем для женщин.
Возраст негативно влияет на длительность безработицы. Быстрее всего находят работу респонденты в возрасте 18-24 года. Лица старшего возраста трудоустраиваются дольше. Наличие опыта работы увеличивает вероятность найти работу.
Мы обнаружили, что длительность безработицы возрастает с увеличением количества детей школьного возраста в семье. Наличие в семье детей дошкольного возраста не оказывает влияния на длительность безработицы, как мужчин, так и женщин.
Люди, проживающие в крупных городах, быстрее находят работу. Переменные, обозначающие проживание в небольших города и селах, оказались незначимы. Не все параметры, обозначающие тип поселения, вошедшие в модель, оказались значимыми. Люди, проживающие в крупных городах, быстрее находят работу. Проживание в городе или в маленьких сельских населенных пунктах не влияет на вероятность найти работу. Безработные «МОТ», проживающие в поселках городского типа, дольше ищут работу. В поселках городского типа число рабочих мест ограниченное, и меньше возможностей переключиться на ведение хозяйства. В таких поселениях ситуации на рынке труда часто зависит от одного градообразующего предприятия. В случае его закрытия или сокращения численности у высвободившейся рабочей силы зачастую не остается никаких вариантов для трудоустройства. На селе проблема безработицы отчасти смягчается возможностью вести подсобное хозяйство. Для других групп безработных переменная «проживание в поселке городского типа незначима.
Национальная принадлежность индивида также не оказывает влияние на вероятность найти работу.
На продолжительность поиска работы оказывает влияние доход семьи, имущество, материальные блага, получение пенсии и пособия по безработице. Люди, чьи семьи имеют высокий уровень доходов, дольше ищут работу. Переменные, обозначающие низкий и средний доход незначимы. Наличие собственного жилья положительно сказывается на трудоустройстве. Те, у кого есть собственное жилье, быстрее находят работу, а наличие автомобиля, гаража, дачи, участка земли, компьютера не влияет на трудоустройство.
Регистрация в государственной службе занятости и получение пособия по безработице или пенсии не влияют на продолжительность поиска работы.
Анализ оценок моделей поиска работы для второй группы безработных, показал, что они во многом совпадают с результатами, полученными для группы «МОТ». При этом выявлено, что значимым является наличие участка земли или фермы. Возможно, люди, отвечая на вопросы анкеты, считали себя безработными, хотя на самом деле были заняты фермерским хозяйством.
Произведенная нам оценка усилий, предпринимаемых индивидом по поиску работы и каналов поиска работы, таких как помощь государственной службы занятости и негосударственных агентств, обращение на предприятие, поиск работы с помощью СМИ, друзей и родственников показала, что быстрее трудоустраиваются те, кто обращается непосредственно на предприятие.
Для третьей группы безработных значимым фактором еще оказалось «получение пенсии». Те, кто получают пенсию, дольше ищут работу.
Заработная плата, получаемая на текущем месте работы, не влияет на вероятность найти работу. Но, чем больше продолжительность рабочей недели на предыдущем месте работы, тем больше шансов трудоустроиться.
Переменные, характеризующие доход и благосостояние семьи незначимы. Профессиональная принадлежность не влияет на продолжительность поиска работы.
Тестирование моделей трех групп безработных на ненаблюдаемую неоднородность не выявило ее наличия. Следовательно, предпочтения и способности индивида не оказывают значимого влияния на продолжительность поиска работы.
Мы подробно проанализировали каждый из используемых каналов поиска работы.
Наши результаты подтверждают, что целевая направленность программ сокращения безработицы должна содержать меры, стимулирования регистрации и безработных наиболее незащищенных групп. В первую очередь людей из старшей возрастной группы, менее образованных, жителей малых городов и сел.
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