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ВСТУП

Актуальність теми дослідження і, зокрема, образу політичного лідера в масовій свідомості визначилася ще наприкінці ХІХ – початку ХХ століть у зв’язку з демократизацією суспільства, розширенням масштабів виборності, активною участю засобів масової інформації в політичних процесах країни. Політика стала ареною публічної боротьби між різними партіями та групами впливу. Тому важливою задачею політичних партій, громадських об'єднань і представляючих їх лідерів являється завоювання симпатій населення. Фігури політичних лідерів стають надзвичайно важливими для публіки, оскільки вони дозволяють звести всі складні та безособові процеси політичного життя до боротьби окремих осіб, перевести рівень сприйняття населенням політичних процесів з теоретичної у близьку і зрозумілу практичну площину. Політичні ідеї, політична діяльність сприймаються через призму особистісних якостей конкретних політичних лідерів, що їх уособлюють. Тому необхідність докладного дослідження особи політичних лідерів та національної специфіки сприйняття їх суспільством стала важливою задачею вітчизняної і світової політичної науки.

В сучасній Україні у зв’язку з демократизацією суспільства, введенням виборчої системи стало актуальним вивчення настроїв громадян, дослідження образів політичних діячів у свідомості різних прошарків суспільства. У суспільстві, як і в політичній науці, сьогодні визнано важливу, навіть провідну, роль кожного окремого суб’єкта суспільних та політичних відносин відповідно до його статусу у суспільстві. Швидкий та бурхливий політичний процес в Україні протягом останніх десятків років висунув на перший план велику кількість людей, чия особистість чи суспільно-соціальний статус надає їм можливості здійснювати відчутний вплив на перебіг суспільно-політичного життя в країні. Таким чином, вивчення особливостей формування образу політичного лідера набуває в сучасних умовах особливої важливості, оскільки вони значною мірою визначають хід політичних подій в країні, її політичне життя сьогодні і подальший розвиток.

В Україні сьогодні постала нагальна потреба в політичному лідері, який здатний чітко та ефективно реагувати на складнощі та проблеми функціонування суспільства в цілому та його фундаментальних складових, а також швидко визначати сутнісні чинники та знаходити шляхи вирішення зазначених проблем. Для політичних діячів вирішення проблеми формування образу, адекватного уявленням суспільної свідомості про образ ідеального політика, означає ефективність його політичної діяльності, успішність політичної кар’єри, перемогу на виборах і доступ до владних ресурсів.

Між тим вибір загальнонаціонального лідера визначає більшість населення, яка в своїй масі не володіє будь-яким виключним відчуттям або професійними знаннями. Своє рішення більшість виборців приймають, спираючись не на раціональні доведення, не на критичний аналіз чисельних політичних лозунгів і програм, не на детальне вивчення особистих якостей кандидата, а, скоріше, на інтуїцію, на комплекс зовнішніх вражень кандидатів, на їх образ (імідж). Виборець певним чином ідентифікує себе з лідером і голосує за нього, якщо образ лідера відповідає його уявленням про “свого” кандидата. Тому особливості сприйняття громадськістю провідних політичних діячів своєї країни, ключові характеристики образу політичних діячів, що сформувався в громадській свідомості, в значній мірі визначають склад перших осіб держави, а тим самим і напрямки подальшого розвитку країни, її майбутнє.

Ключовим питанням дослідження політичного лідера як політико-культурного феномену можна визнати розуміння сутності, умов та факторів того, що складає основу та визначає закономірності виникнення, розвитку, функціонування та корегування образу політичного лідера в суспільній свідомості, того, що заставляє людей бачити в політичній особі лідера, адекватного очікуванням громадської уяви, здатного вирішити ключові проблеми існування суспільства.

З початком процесів перебудови, з появою багатопартійної системи, демократичної виборчої системи, конкуренції і, як результат, виникненням виборчих технологій, виник попит на конструювання позитивного образу лідера в свідомості українського електорату. На сьогоднішній день, в соціальній та політичній психології і взагалі в політичній науці вже визначено предметне і об’єктне поле дослідження політичного образу (іміджу), закономірності формування та функціонування ефективного політичного образу, але недостатньо вивченими являються особливості і умови формування представлень, а саме, представлень про образ політичного діяча в масовій свідомості громадян.

Підкреслює актуальність означеної проблеми і той факт, що суттєвою відмінною ознакою функціонування політичної культури в Україні (і в деяких інших країнах пострадянського простору) являється домінуюча роль політичних діячів в житті країни на відміну від класичної моделі еволюційного розвитку західного суспільства. Образ політичного лідера відіграє значну роль у розстановці політичних сил у суспільстві, нерідко він є визначальним фактором при виборі того чи іншого кандидата на певні політичні, державні пости, ролі у країні. При цьому симпатії до особистості кандидата мають істотний вплив на електоральну поведінку, а ці симпатії залежать саме від образу політичного лідера. Вміле створення такого образу часто відіграє вирішальну роль у політиці, що не раз було підтверджено практикою. В той же час ситуація, коли правлячий політичний лідер не відповідає образу національного політичного лідера в громадській свідомості, зазвичай приводить до зміни правлячих еліт в суспільстві.
Практика виборів останніх 10 років в Україні підтверджує той факт, що населення найчастіше орієнтується саме на особистісні характеристики політика. Це пояснюється тим, що, з одного боку, їх пересічному виборцеві простіше зрозуміти й уявити, а ніж розв’язання певної складної проблеми; з іншого – містять емоційний компонент і тому легко проникають в масову свідомість.

Таким чином, актуальність теоретичного та практичного аспектів даного дослідження обумовлена:

· необхідністю теоретичних досліджень особливостей і умов формування представлень, а саме, представлень про образ політичного діяча в масовій свідомості громадян з урахуванням національної специфіки;

· необхідністю в уточненні національних особливостей прояву макросоціальних чинників формування образу політичного лідера в масовій свідомості населення України;

· високим рівнем персоніфікації політичної сфери в українському суспільстві, а також історично домінуючою роллю політичних лідерів в житті країни;

· особливою роллю формування образу національного політичного лідера як складової політичної культури та політичної свідомості громадянина України, що має сприяти становленню демократичного громадянського суспільства, позитивним зрушенням в політичній системі;

· необхідністю вивчення впливу образу політичного лідера в суспільній свідомості громадян на електоральну поведінку населення, виходячи з існуючого рівня політичної культури й конкретних потреб українського суспільства;
· потребою у визначенні особливостей сприйняття населенням України реалій сучасного політикуму.

Суттєве значення в розробці проблематики даного дисертаційного дослідження здійснили концептуальні підходи зарубіжних дослідників різних галузей знань, зокрема, таких як: Ж.Блондель, К.Болдінг, С.Казе, Т.Карлейл, С.Катліпа, Е.Кемпбелл, П.Лазарсфелд, Г.Лассуелл, У.Ліппман, Г.Моска, В.Парето, М.Різ, Е.Семпсон, М.Сміт, Л.Стаут, Р.Стогділл, М.Херманн, В.Шепель. Такі мислителі як Н.Макіавеллі, Ж.Боден, Ш.Монтеск’є, Д.Юм, А.Токвіль своїми працями заклали основи та розвинули традицію політичного аналізу державної влади і тих, що її обіймають. Розробці такої складової політичного лідерства як політична культура присвячені дослідження, проведені Р.Такером, С.Ліпсетом, Г.Алмондом тощо. Розкриттю соціально-психологічних характеристик лідера, політичної діяльності, політичної активності мас, політичного відображення присвячені роботи в області політології, соціології і психології Т.Адорно, Н.Бердяєва, М.Вебера, Г.Лебона, Н.Михайловського, Р.Міхельса, М.Острогорського, П.Сорокіна, Г.Тарда, З.Фрейда, Э.Фромма та інших. Серед російських науковців в даній галузі привертають увагу праці В.Амеліна, Г.Андреєвої, Г.Ашина, К.Єгорової-Гантман, Е.Галумова, О.Гордеєвої, Г.Ділігенського, В.Ільїна, Ф.Ільясова, В.Карасєва, П.Фролова, А.Цуладзе, О.Шестопал, Т.Штукіної та інших.

Значної уваги дослідженню практичних аспектів формування образу політичного лідера надається в працях таких науковців, як В.Бебик, Д.Видрін, Ю.Зущик, А.Гуцал, М.Кармазіна, В.Королько, Б.Кухта, М.Михальченко, С.Недбаєвський, В.Полохало, Г.Почепцов, В.Татенко, С.Телешун, Н.Теплоухова, Є.Тихомірова, М.Томенко, О.Траверсе, Н.Хома та інші. До проблеми теоретичних та методологічних обгрунтувань політичної діяльності, влади, політичного ідеалу суспільства, політичної свідомості, політичної культури звертаються такі вчені: В.Андрущенко, В.Бабкін, О.Бабкіна, В.Бех, С.Бульбенюк, А.Бутенко, І.Варзар, К.Гаджієв, В.Горбатенко, Г.Зеленько, В.Корнієнко, І.Кресіна, Н.Мазіна, М.Остапенко, А.Пахарєв, Ю.Палєха, В.Ребкало, М.Рижков, М.Розумний, Ф.Рудич, Р.Старовойтенко, М.Фесенко, М.Хилько, М.Ходаківський та інші.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження здійснене в Інституті журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка в рамках комплексної програми науково-дослідних робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка „Системи масової комунікації та світовий інформаційний простір” (номер державної реєстрації 01БФ045-01).
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розкриття особливостей функціонування визначальних факторів формування образу політичного лідера з урахуванням стану політичної культури та політичної свідомості сучасного українського суспільства. Реалізація поставленої мети зумовлює вирішення таких завдань:

· систематизувати теоретико-методологічні підходи щодо вивчення сутності феноменів політичного лідера та формування образу політичного лідера в масовій свідомості;

· з'ясувати сутність поняття „образ політичного лідера”, виявити особливості його формування та функціонування;

· простежити вплив ідеологічного, політико-культурного, історичного чинників на формування образу політичного лідера в масовій свідомості;

· виявити національні особливості сприйняття образу національного політичного лідера в українській суспільній свідомості;

· з'ясувати основні характеристики образу політичного лідера в контексті розвитку сучасної політичної культури України.

Об’єктом дослідження є образ політичного лідера як феномен суспільно-політичної свідомості і прояв політичної культури.

Предметом дисертаційного дослідження є макросоціальні фактори формування образу національного політичного лідера та особливості їх впливу на сприйняття образу політичного лідера в масовій свідомості в контексті функціонування політичної культури сучасного українського суспільства.

Методи дослідження. Основним методологічним інструментом дисертаційного дослідження являються фундаментальні філософські, загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, що забезпечують єдність гносеологічного, соціально-філософського і політологічного аналізу феномену образу політичного лідера й зв’язок з політичною свідомістю соціуму, дотримання фундаментальних дослідницьких основ наукового аналізу – принципів об’єктивності, системності, цілісності, порівняльного аналізу, причинності, історіософський, соціальний, соціологічний, структурно-функціональний, системний, аксіологічний та логіко-семантичний підходи. Їх поєднання передбачає аналіз виникнення та розв’язання суперечностей, що зумовлюють формування та розвиток об’єкту дослідження. 

Теоретико-методологічну базу дослідження образу політичного лідера як політико-культурного феномену складають політологічні напрацювання вітчизняних та зарубіжних науковців. Історіософський підхід та порівняльний аналіз дозволили дослідити еволюцію та особливості формування та сприйняття образу політичного лідера у зв’язку з політичною свідомістю українського суспільства, простежити вплив ідеологічного, політико-культурного, історичного чинників на формування образу політичного лідера в масовій свідомості з точки зору їх історичного взаємозв’язку та розвитку. Застосування логіко-семантичного підходу дало змогу проаналізувати базові елементи понятійно-категоріального апарату політичного лідерства, політичної культури та політичної свідомості. Біхевіористський метод використовувався для вивчення політичної поведінки особи (політичного лідера) і соціальних груп (населення), вивчення суб’єктивних механізмів, психологічних мотивацій їх політичної поведінки. Системний, соціальний, соціологічний, аксіологічний підходи, принципи причинності та моделювання сприяли комплексному аналізу формування та функціонування образу політичного лідера у просторі політичної культури України, виявленню ментально-психологічних особливостей сприйняття образу національного політичного лідера в українській суспільній свідомості.

Емпіричною базою роботи є дані соціологічних досліджень, що проводились Соціологічною групою „РЕЙТИНГ”, Центром соціальних досліджень «Софія», Інститутом соціології НАН України, Українським незалежним центром політичних досліджень, Українським центром економічних і політичних досліджень ім. О. Разумкова, а також аналітичні матеріали засобів масової інформації.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що здійснено авторське дослідження особливостей функціонування визначальних факторів формування образу політичного лідера з урахуванням стану політичної культури та політичної свідомості сучасного українського суспільства, досліджено фактичне сприйняття основних характеристик образу політичного лідера, що функціонує в суспільній свідомості українського громадянина, зокрема:

1. Представлено розгорнуту класифікацію концепцій формування образу політичного лідера в суспільній свідомості, що дозволило систематизувати теоретико-методологічні підходи до вивчення цього політико-культурного феномену. Узагальнення підходів вітчизняних та зарубіжних дослідників дозволило з'ясувати, що основною відмінністю розуміння політичного лідерства у вітчизняній літературі є чітке розділення феноменів лідерства та керівництва, в той час як західні дослідники такого виокремлення не проводять, та виділити два основні підходи до розуміння політичного образу: перший – як цілеспрямовано штучно створений спеціалістами образ, метою якого є вплив на вибір електорату (імідж); другий – як образ-представлення, який є результатом спонтанного сприйняття реальних або приписуваних йому особистісних якостей політичного діяча, його політичної діяльності.
2. Поглиблено дослідження сутності образу політичного лідера, визначено, що образ політичного лідера є складним явищем політичної культури суспільства, основними компонентами якого виступають суб’єктивна складова особистості політика та об’єктивна політична реальність як набір обставин, що формують умови функціонування політичного образу в політико-культурному середовищі; виконує мотивуючу функцію щодо політичної поведінки населення та, в свою чергу, визначається ступенем розвитку політичної, культурної, економічної сфер тієї соціальної системи, в якій він функціонує, залежить від загальнокультурних та культурно-специфічних основ політичного життя країни, рівня політичної культури населення та вбирає у собі його ментально-психологічні особливості.

3. Показано, що ідеологічний, історичний, культурний, духовний чинники істотно впливають на формування образу-стереотипу національного політичного лідера. Встановлено, що для політичної культури українського населення характерний стійкий компонент образу-стереотипу політичного лідера національного рівня, властивий масовій свідомості і сформований під впливом макросоціальних чинників; ідеологічний та історичний компоненти образу-стереотипу політичного лідера впливають на оцінку лідером свого власного стану, тобто на формування однієї зі складових політичного лідерства; масові уявлення про особливий, сакральний статус політичного лідера, складові ідеологічного компоненту образу-стереотипу політичного лідера, практично незмінні; складові політико-культурного компоненту образу-стереотипу політичного лідера визначаються конкретними історичними та ситуаційними обставинами.
4. Набуло подальшого розвитку виявлення характерних для України національних особливостей сприйняття масовою свідомістю образу політичного діяча. Уточнено перелік особистісних та професійних характеристик образу політичного лідера, необхідних для формування ефективного позитивного іміджу політичного діяча, серед яких в умовах сучасної політичної культури найбільш важливими для українського громадянина являються: особистісні – морально-духовні, комунікативні якості, сімейні цінності; професійні – патріотизм, економічні знання, авторитет сильного лідера, активна позиція та чіткий план дій. Встановлено, що суспільна свідомість українського суспільства характеризується високим рівнем недовіри до влади взагалі та до її носіїв зокрема.

5. Вперше застосовано методи непараметричного моделювання для визначення основних характеристик образу політичного лідера, що функціонує в суспільній свідомості українського громадянина. В результаті моделювання встановлено рівень відповідності образів українських політичних діячів образу-стереотипу ідеального політичного лідера в контексті політичної культури України за критеріями особистісних та професійних якостей, а також стосовно уявлень громадськості щодо негативних характеристик українських політиків.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані для подальшого розвитку теоретичних і практичних досліджень формування та функціонування образу політичного лідера в політико-культурному просторі; політтехнологами для оцінки реального образу політичного лідера та його відповідності національному образу-стереотипу.

Матеріали дисертації можуть бути використані в навчальному процесі в рамках навчальних курсів для студентів та аспірантів з політології, політичних технологій, політичного маркетингу, політичного іміджмейкінгу, використані при підготовці методичних та навчальних посібників і підручників.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, де представлено авторські ідеї. Використані в дисертації ідеї, положення чи гіпотези інших авторів мають посилення та застосовані лише для підтвердження міркувань здобувача.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження було викладено автором у доповідях на 5 науково-практичних конференціях, а саме: конференції молодих вчених „Актуальні проблеми міжнародних відносин” (жовтень 2008р., м.Київ); міжнародній науковій конференції „Міжнародна інформація: історія, теорія, практика” (листопад 2008р., м.Київ); другій науково-практичній конференції „Сучасні комунікативні технології: теорія, практика, українські реалії” (квітень 2009р., м.Київ); конференції молодих вчених „Актуальні проблеми міжнародних відносин” (жовтень 2009р., м.Київ); міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених „Актуальні проблеми міжнародних відносин” (жовтень 2011р., м.Київ).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 7 статей у фахових наукових виданнях з політичних наук.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, шести підрозділів, висновків до кожного з розділів, загальних висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 170 сторінок, з них основний текст становить 149 сторінок, список використаних джерел – 21 сторінку. Список використаних джерел складається з 235 найменувань, з них українською мовою – 92, російською – 127, англійською – 16.

ВИСНОВКИ

1. Проаналізовані основні теорії політичного лідерства свідчать про різноманітність наукових підходів до вивчення феномену сприйняття образу політичного лідера в масовій свідомості, що, в свою чергу, підкреслює неоднозначність та багатогранність зазначеного явища. При цьому слід відмітити, що більшість концепцій зосереджується на якомусь окремому аспекті проблеми; складність досліджуваного феномену враховується лише в інтеграційних теоріях лідерства, але спільним компонентом досліджень є спроба з’ясування переліку характеристик, наявних або уявних в образі політичного лідера в суспільній свідомості, реальних або приписуваних йому громадською уявою, які відрізняють його від „не лідера” (за винятком теорії рис, це різноманітні поєднання особистісних та професійних характеристик, стилю поведінки лідера, його взаємовідносин та взаємовпливів із послідовниками, опонентами, в разі загальнонаціонального лідера – із населенням, політичною реальністю). Слід відмітити, що національні особливості і умови формування представлень про образ політичного діяча в масовій свідомості громадян все ще залишається недостатньо вивченими. Крім того, ще залишаються питання щодо характеристик в образі політичного діяча, наявність яких в уявленнях громадськості щодо образу конкретного політика забезпечить йому суспільну підтримку. 

Проблема формування загальнонаціонального політичного лідера та особливостей сприйняття його образу в суспільній свідомості як необхідної передумови подальшої трансформації суспільства в бік демократії лежить в основі переважної більшості вітчизняних теоретичних та практичних досліджень з означеної проблематики. Така спрямованість визначається в першу чергу реаліями політичного життя нашої країни, процесами трансформації і модернізації у сучасному українському суспільстві та особливостями сучасної політичної культури українського суспільства. Практичні розвідки зводяться в основному до соціологічних або експертних досліджень, також значна частина практичних розробок приходиться на долю іміджмейкінгу та PR.
2. Аналізуючи та узагальнюючи позиції представників різних політичних шкіл, політиків, науковців щодо сутності поняття образу політичного лідера, можна стверджувати, що в суспільному уявленні сучасний політичний лідер – це індивід, здібний до консолідації різних політичних та соціальних груп для розв'язання проблем суспільного розвитку, за яким суспільство визнає право на ухвалення рішень, найбільш значущих з погляду групового інтересу. Більшість зарубіжних і вітчизняних дослідників сходяться на думці, що здатність політичного лідера впливати на перебіг подій, поведінку, стиль мислення людей, які його оточують або в середовищі яких лідер здійснює свою діяльність, являється основною відмінністю політичного лідера від звичайної людини та є результатом функціонування в суспільній свідомості уявлення про образ даного лідера, ніж знання про самого політичного діяча. Значення фігури політичного лідера, зокрема сприйняття його особистості населенням, особливо в ситуації глибокої суспільної кризи, велике і неоднозначне, оскільки цей вплив може викликати як позитивні, так і негативні зрушення в житті суспільства в цілому.
Образ політичного лідера, що існує в масовій свідомості, значною мірою визначає специфіку взаємодії носія образу – реального політичного лідера – з населенням, виборцями, зі своїми прихильниками та опозицією. В той же час він сам формується під їх впливом та є продуктом цієї взаємодії.

3. Значний вплив на формування в масовій свідомості образу загальнонаціонального політичного лідера, уявлення народу щодо його ідеальних рис та якостей, щодо ролі лідера в історії держави, здійснюють ті особливості політичних, культурних, історичних, ідеологічних обставин, в яких розвивалась нація, в яких формувалась її суспільна свідомість. Вони ж в значній мірі визначають сутність та особливості формування в масовій свідомості країни образу-стереотипу національного політичного лідера. 

Для політичної культури українського населення характерний стійкий компонент образу-стереотипу політичного лідера національного рівня, певний сакральний елемент, властивий масовій свідомості і сформований під впливом ідеологічного та історичного чинників, при цьому сакральний компонент образу правителя є спільним елементом образу національного політичного лідера кожного історичного періоду, будь то вождь племені, монарх або президент. 

Історико-ідеологічний компонент образу-стереотипу політичного лідера впливає на оцінку лідером свого власного стану, тобто на формування однієї зі складових політичного лідерства. В той же час ціннісно-світоглядне розшарування українського суспільства вносять певну неоднозначність в сприйняття образу політичного лідера національного рівня.

4. Подвійний характер сприйняття та ставлення до влади в українській суспільній свідомості спричиняє включення суперечливих компонент в образ-стереотип національного політичного лідера. З одного боку, в масовій суспільній свідомості українських громадян сформувався ідеальний образ політичного діяча загальнонаціонального масштабу - визнаного лідера, раціонального політика, здатного започаткувати ефективні зміни в усіх сферах життя українського суспільства, привести країну до рівня національної єдності та економічної злагоди. З іншого боку, звичка перекладати на державу, на загальнонаціонального лідера як її уособлення, сподівання щодо вирішення ключових суспільним проблем (забезпечення соціального захисту та соціальної справедливості, забезпечення матеріального добробуту тощо) і відповідальність за усі соціально-економічні, демографічні та політичні негаразди в країні, високий рівень недовіри до політичних діячів (що в останні десятиліття тільки погіршувався) призвели до впевненості в неможливості появи в суспільстві реального політичного лідера, який відповідав би цьому ідеальному образу. Результатом цього стає недостатня ступінь громадської та політичної активності населення України та невисокий рівень політичної компетентності українців.

Регіоналізований рівень ідентичностей в українському суспільстві, несформована національна єдність українського соціуму, нечітке визначення політичних інтересів різних верств суспільства призводить до різких коливань в сприйнятті суспільною свідомістю образів політичних діячів.

5. В результаті застосування методів непараметричного моделювання для визначення основних характеристик образу політичного лідера, що функціонує в суспільній свідомості українського громадянина, підтверджено попередній висновок про неоднозначність сприйняття українською громадськістю образів політичної влади в країні та зокрема її носіїв. Дослідження показало, що за критерієм узагальненого сприйняття їх образу населенням, чітко виокремлюються політичні діячі, чий образ викликає найбільші сподівання та уподобання населення, – Ю.Тимошенко та В.Янукович, що важливо, обох вважають сильними лідерами як на Заході, так і на Донбасі. Причому вони ж посідають перші місця з точки зору негативних характеристик політичного образу. Це також підтверджує тезу про те, що боротьба за уподобання виборців в сучасних умовах являє собою „війну іміджів”. 

Що стосується специфічних особистісних та професійних рис образу українського політичного лідера, то серед найбільш важливих в сучасних умовах розвитку суспільства українські громадяни називають силу характеру, надійність, правдивість, здатність знаходити компроміси з опонентами, спроможність гідно представляти Україну в світі, патріотичність, сімейні цінності, турбота про громадян країни, зрозумілість висловлювань тощо. Серед рис, які в уявленнях української громадськості негативно характеризують представників влади, перші місця посідають схильність до корупції, неправдивість висловлювань та досягнення влади заради влади.
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