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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. Непредсказуемые изменения внешней среды и необходимость адаптации отечественных предприятий к этим изменениям, а также усложнение производственной и коммерческой деятельности под влиянием процессов глобализации при одновременном повышении значения фактора времени и низкой эффективности общепринятых форм кооперации при решении сложных проблем хозяйственной деятельности является для предприятий основным побудительным мотивом к созданию интегрированных структур: вертикальных и горизонтальных.

Горизонтальная интеграция характеризуется тем, что под контроль активного предприятия подпадает одно или несколько предприятий, выпускающих однородную продукцию или имеющих однотипные стадии технологической цепочки. Иногда такие структуры напоминают картель, поскольку объединяются предприятия, заключающие соглашения о цене, объеме производимого товара, разделе рынка сбыта, часто стремясь монополизировать рынок отдельных товаров [35]. По этой причине горизонтальные объединения находятся под жестким контролем государственных органов по антимонопольной политике и не рассматриваются в данной работе.

Вертикально-интегрированная структура (ВИС) – это форма иерархической организации сложной экономической системы, синергетический эффект в которой достигается на основе трансформации высоких трансакционных издержек в низкие издержки управления путем согласования интересов подсистем, что обеспечивает собственный гомеостаз и устойчивость в долгосрочной перспективе [78].

Исходя из приведенного определения вертикально-интегрированной структуры очевидно, что подобные объединения предприятий задают вектор развития экономики и являются одной из основ поддержания стабильности производства в ряде развитых и развивающихся стран в силу содействия снижению издержек производства объединенных предприятий (трансакционных издержек, связанных с рыночной координацией фирм, риском оппортунизма, ассиметричной информацией), создавая тем самым возможность усиления своих конкурентных позиций [14, 29].

Аккумулирование возможностей финансового, торгового, интеллектуального капитала и рост производственной эффективности за счет углубления вертикальной интеграции также способствуют активизации инвестиционной деятельности, создавая условия и стимулы для инноваций и модернизации экономики. Объединение последовательных стадий единой технологической цепи, установление контроля одной компании над ними стимулирует инновационно-технологический трансфер, обмен стратегической информацией между звеньями технологической цепочки и, как следствие, способствует повышению эффективности инноваций [13, 45].

Развитие украинской экономики вызывает необходимость более детального изучения и переосмысления подходов к управлению цепью поставок на предприятии. Развитие мировых рынков приводит к необходимости пересмотра системы критериев эффективного управления цепями поставок. Нестабильность  экономики Украины, которая особенно усилилась за последние несколько лет из-за кризисных явлений в политической ситуации в стране, обуславливает важность объединения предприятий в вертикально-интегрированные структуры, что позволяет противостоять сложившейся ситуации. Особую актуальность эта проблема приобретает для предприятий угольной и металлургической отрасли промышленности [14, 15].

Конкурентоспособность и прибыльность вертикально-интегрированной логистической системы какой-либо компании существенно зависит от качества информацию о затратах конкурентов и параметрах рыночного спроса. В условиях постиндустриального общества, когда информация становится товаром. Поэтому интеграция между участниками логистической системы превращается в средство снижения неопределенности относительно действий конкурентов и параметров рыночного спроса, однако, одновременно с увеличением числа горизонтальных и вертикальных интеграций растет уровень неопределенности потребителей относительно характеристик продукции, которая поставляется логистическими цепями [66, 68, 77].

В настоящее время в Украине отсутствует четко организованная, регулярная и масштабная деятельность по купле-продаже ценных бумаг с участием большого количества независимых инвесторов, что затрудняет реализацию интеграционных проектов наравне со стремлением собственника к краткосрочной выгоде (многие предпочитают стратегию "разделить и продать", а не "купить и развивать").Интеграции также препятствует такое явление, как вывоз капиталов за границу, а политическая нестабильность не способствует их возвращению в нашу страну. К одной из ключевых проблем интеграционных процессов относится и отсутствие методологической базы, необходимой для проектирования интегрированных бизнес-структур и оценки их эффективности [76, 78].

Современные вертикально-интегрированные логистические системы компаний, безусловно, являются сложными экономическими системами, эффективное функционирование которых требует совершенствования их организованности, обеспечения координации деятельности автономных подразделений ради достижения совместной цели функционирования, что в свою очередь вызывает необходимость применения количественных методов, в частности, экономико-математического моделирования.

Изменения относительно интеграционных процессов, которые происходят в экономической среде Украины согласно общемировым тенденциям глобализации и либерализации экономической деятельности требуют совершенствования логистических систем компаний, которые учитывают особенности функционирования вертикально-интегрированных структур, поэтому диссертация, посвященная моделированию вертикально-интегрированных логистических систем компаний, является актуальной и важной для экономики страны на современном этапе.

Активизация процессов образования компаний с вертикально-интегрированной структурой в Украине произошла сравнительно недавно. В значительной мере это обусловлено мировыми процессами слияния и поглощения предприятий различных сфер деятельности. По данным аналитической компании Mergermarket, объем мирового рынка M&A (Mergers & Acquisitions) в 2010 году увеличился на 22,7%, составив более 2 трлн. долл. США [110, 112].

В процесс интеграции Украина также сделала свой вклад в размере 8 млрд. долл. США. Наиболее знаковыми процессами интеграции, которые составляют практически половину всего объема рынка, стали поглощения «Метинвест холдингом» таких предприятий как ММК им. Ильича и МК «Запорожсталь». За 2010 год 41 украинская компания сменила владельца [164].

Все это свидетельствует о том, что процессы образования предприятий с вертикально-интегрированной структурой имеют общемировую тенденцию к увеличению количества таких компаний, которая отображается в современном состоянии международного рынка слияния и поглощение M&A, который является мировой концентрацией производственного потенциала ведущих стран, которые динамично развиваются.

Одновременно с увеличением числа интеграционных процессов возрастает уровень неопределенности потребителей относительно приоритетных характеристик продукции, которая поставляется логистическими цепями. С точки зрения на это, тенденции развития украинской экономики определяют необходимость более детального изучения и переосмысления подходов к управлению цепью поставок на предприятиях с вертикально-интегрированной структурой. 

Нестабильность экономики Украины, которая особенно усилилась за последние несколько лет по причине кризисных явлений в политической среде страны, обуславливает важность объединения предприятий в вертикально-интегрированные структуры, что позволяет противостоять неблагоприятным экономическим обстоятельствам. 

Особую актуальность эта проблема приобретает для предприятий угольной и металлургической областей. 

При этом развитие мировых рынков при функционировании ВИС приводит к необходимости просмотра системы критериев эффективного управления цепями поставок.

Проблемам инновационного управления экономическими системами посвящены работы таких отечественных и зарубежных ученых, как А.Н. Алымов, И.А. Александров, Б.В. Буркинский, А.Н. Ведин, Г.П. Выговская, А.Д. Думнов, Н. Клаус, А.М. Корелов, М.А. Коротков, Н.Н. Лукьянчиков, В.С. Мищенко, И.М. Потравный, С.О. Савченко, А.А. Садеков, Г.А. Черниченко, Н.Г. Чумаченко, Л.В. Ширяева и др.

Фундаментальные и прикладные работы в области логистики представлены трудами В.Н. Амитана, К.Ф. Ковальчука, И.Г. Манцурова, Л.Б Миротина, В.Е. Николайчук, М.А. Окландера, С.В. Саркисова, В.Д. Сербина  и др.

Вопросы развития методов управления логистическими системами, обеспечения эффективности деятельности предприятия на основе использования логистического инструментария исследовались в работах Б.А. Аникина, А.У. Альбекова, Н.Ф. Афанасьевой, Д.Л. Вордлоу, Д.Ф. Вуда, А.М. Гаджинского, Д.Д. Клосса, М. Кристофера, А. Куна,  В.Я. Зарубы, Н.Н. Иванова, Ю.Г. Лысенко, Д.Р. Стока, Д. Уотерса, Р.Б. Хендфилда и др.

Особенности управления предприятиями с вертикально-интегрированной структурой организации рассмотрены в работах А.Ю. Вареса, В.Н. Кравченко, С.И. Левицкого, Д.А. Новикова, В.Н.  Тимохина, И.А. Фрунзе и др.

Вопросами разработки экономико-математических моделей на различных уровнях рассмотрения экономики в разное время занимались видные отечественные ученые: А.Г. Аганбегян, А.Н. Алымов, В.Н. Амитан, К.А. Багриновский, В.М. Геец, Е.Г. Гольдштейн, Я.А. Дубров, Ю.М. Ермольев, Н.Е. Кобринский, А.В. Лотов, И.Н. Ляшенко, Е.З. Майминас, В.С. Михалевич, М.В. Михалевич, Н.Н. Моисеев, И.В. Сергиенко, Н.З. Шор, В.Г. Штелик, Д.Б. Юдин, А.И. Ястремский. 

Фундаментальный вклад в развитие методологии применения количественных методов в экономике принадлежит ученым В.Н. Буркову, В.В. Витлинскому, В.М. Геецу, А.Г. Гранбергу, В.Я. Зарубе, П.С. Краснощекову, Ю.Г. Лысенко, Д.А. Новикову, А.А. Павлову, А.А. Петрову, А.И. Черняку. Постановкой и решением задач экономической динамики в нашей стране занимались коллективы под руководством В.М. Глушкова, В. Леонтьева, Ю.Г. Лысенко, В.Л. Петренко, Л.Н. Сергеевой, проблемами моделирования адаптации в экономике научные школы В.Л. Петренко, В.А. Забродского, Т.С. Клебановой.

Вопросами стратегического управления предприятиями и организациями на различных уровнях рассмотрения в разное время занимались такие видные зарубежные и отечественные ученые как: Р.А. Аблязов, В.Н. Андриенко, Д. Бадарч, М.Н. Берулава, Р. Каплан и Д. Нортон, Ю.Г. Лысенко. Постановкой и решением задач управления качеством предоставляемых услуг и эффективностью функционирования организации занимались такие учёные: Э. Деминг, Ж. Дюран, Исиакава
 и др.

Обеспечение устойчивого функционирования вертикально-интегрированной логистической системы компании в длительной перспективе, эффективное решение стоящих перед нею задач требует рассмотрения ее как жизнеспособной системы. Основу теории жизнеспособных систем в экономике заложил в своих работах классик экономической кибернетики Стаффорд Бир.

Однако, несмотря на значительный объем публикаций по данной тематике, проблема моделирования вертикально-интегрированной логистической системы компании в условиях рынка Украины является недостаточно исследованной. 

Следует также подчеркнуть, что большинство работ имеют сугубо теоретический характер и недостаточно освещают аспекты практического управления вертикально-интегрированной логистической системой компании, способного повысить жизнеспособность и эффективность ее функционирования. 

Таким образом, проблема моделирования процессов управления вертикально-интегрированной логистической системой компании для повышения ее стабильности, своевременного выявления отрицательных факторов рыночной среды, является актуальной, что и определило выбор темы, цель и задачи данной диссертационной работы. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена в рамках госбюджетных тем ДонНУ «Методология моделирования экономических систем» Г-07/30, номер государственной регистрации - 0107U004648 (автором разработана концепция построения логистической системы для вертикально-интегрированных предприятий, разработана модель производственного актива вертикально-интегрированной компании, разработана модель системы менеджмента качества ВИС, построены оптимизационные модели диверсификации производства и адаптации операционного левериджа, разработаны рекомендации относительно решения проблем создания и внедрения распределенных информационных систем управления и управления информационными потоками в системе поддержки принятия управленческих решений в вертикально-интегрированной логистической системе компании) и «Моделирование жизнеспособных систем» Г-11/46, номер государственной регистрации - U100U001971 (автором разработаны концептуальные основы синтеза эффективной вертикально-интегрированной структуры и модель жизнеспособной системы управления инвестиционной привлекательностью вертикально-интегрированной логистической системы компании и взаимодействия окружающей среды и системы маркетинга, построена имитационная модель открытой вертикально-интегрированной логистической системы компании, а также модель производственного актива вертикально-интегрированной компании).

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка методологии моделирования процессов управления в вертикально-интегрированной логистической системе компании, направленной на повышение эффективность функционирования и обеспечение ее устойчивого развития.

В соответствии с поставленной целью в работе были поставлены и решены следующие задачи:

определены и исследованы особенности построения вертикально-интегрированных структур в экономике Украины;

проведен анализ современных моделей, методов и технологий управления вертикально-интегрированными логистическими системами;

сформирован категориальный аппарат вертикально-интегрированной логистической системы компании, а именно - определены понятия «логистический актив», «вертикально-интегрированная логистическая система компании»;

разработана концепция моделирования вертикально-интегрированной логистической системы компании;

предложена модель диагностики системы управления предприятий с вертикально-интегрированной структурой; 

проанализированы возможности теории жизнеспособных систем в качестве инструмента синтеза эффективной вертикально-интегрированной структуры и предложена жизнеспособная модель системы управления инвестиционной деятельностью и маркетингом вертикально-интегрированной компании;

разработана экономико-математическая модель диверсификации производства вертикально-интегрированной компании;

предложена модель управления платежной политикой вертикально-интегрированной компании;

предложена экономико-математическая модель активной адаптации модели операционного левериджа вертикально-интегрированной компании;

разработана имитационная модель функционирования угольной компании с вертикально-интегрированной структурой; 

предложена модель маневрирования запасами материальных ресурсов и готовой продукции вертикально-интегрированной компании;

разработана модель производственного актива вертикально-интегрированной компании;

проведен анализ информационного обеспечения ВИС и потенциала повышения качества и эффективности принятых управленческих решений и разработана структура информационно-аналитической системы ВИС; 

предложена модель системы менеджмента качества ВИС;
проведена реализация предложенных подходов и моделей управления вертикально-интегрированной логистической системой компании.

Объектом исследования являются процессы, функционирования, управления и развития вертикально-интегрированных логистических структур. 

Предметом исследования является методология моделирования процессов управления в вертикально-интегрированных логистических структурах. 

Методы исследования. Методологической основой диссертации стали работы отечественных и зарубежных ученых в области: системного подхода (проведен анализ объективных условий образования вертикально-интегрированных логистических систем компаний и определение понятий «логистический актив» и «вертикально-интегрированная логистическая система компании», предложена авторская концепция моделирования вертикально-интегрированной логистической системы компании, применен авторский подход к определению метода интеграции вертикально-интегрированной логистической системы компании); общей теории систем и теории адаптивного управления (разработана модель системы менеджмента качества ВИС, построена модель жизнеспособной системы управления инвестиционной деятельностью и маркетингом вертикально-интегрированной логистической системы компании), имитационного моделирования и системной динамики (разработана модель открытой вертикально-интегрированной системы угольной компании и модель производственного актива ВИС), экономико-математического моделирования (разработаны модели диверсификации производства, платежной политики, проектирования области маневрирования ресурсами и готовой продукцией, адаптации операционного левериджа и модель диагностики ВИС), информационных систем и технологий в экономике (уточнена структура и принципы построения информационной системы управления логистическим активом вертикально-интегрированной структуры).

Нормативной базой данного исследования, которая регламентирует основные положения и принципы в сфере управления цепями поставок, а также процедуры внедрения автоматизированных систем управления материальными потоками, являются международные нормативные акты и положения, законодательные и нормативные акты Украины. Информационной базой исследования, которая позволила проанализировать основные тенденции развития вертикально-интегрированных структур в экономике, являются официальные данные Государственного комитета статистики Украины, Министерства энергетики и угольной промышленности Украины, отчеты компаний Marks&Mirvis, Zweig, а также нормативные материалы и отчетность компании «ИНКОМТРЕЙД» (г. Киев).

Научная новизна полученных результатов. В диссертационной работе поставлена и решена важная, актуальная для экономики и экономической науки Украины научная проблема разработки и применения теоретико-методологических основ моделирования процессов управления в вертикально-интегрированной логистической системе компании. При этом были получены следующие новые научные результаты:

впервые:

разработан категориальный аппарат, основанный на идеях теории логистики и теории систем применительно к данному конкретному исследованию, включающий определение экономических категорий «логистический актив», «вертикально-интегрированная структура», «вертикально-интегрированная логистическая система компании», что позволило структурировать определенную в исследовании проблему и снизить затраты на ее решение; 

разработана концепция моделирования вертикально-интегрированной логистической системы компании, основанная на идеях теории жизнеспособных систем С. Бира и теории логистики, которая на основе увеличения конкурентоспособности и повышения эффективности управленческих решений позволяет увеличить прибыльность вертикально-интегрированной компании; 

усовершенствованы:

экономико-математическая модель жизнеспособной системы управления инвестиционной деятельностью и маркетингом вертикально-интегрированной компании, которая основана на теории системной динамики и управлении проектами и позволяет провести оценку и снизить финансовые риски и потери предприятий, которые входят в состав ВИС;

модель диверсификации производства, основанная на идеях модели Марковица, которая позволяет снизить финансовые риски в процессе управления вертикально-интегрированной компанией;

модель платежной политики вертикально-интегрированной компании, которая за счет рационализации платежной политики позволяет решить вопрос оптимального использования средств вертикально-интегрированной компании; 

модель открытой вертикально-интегрированной логистической системы угольной компании, которая позволяет эффективно планировать и оптимально загружать производственные мощности, а также на основе применения методологии эволюционного поиска эффективно управлять финансами вертикально-интегрированный структуры; 

модель адаптации операционного левериджа, которая позволяет повысить адаптивные свойства системы производства вертикально-интегрированной компании к неустойчивым условиям внешней среды;

модель маневрирования запасами материальных ресурсов и готовой продукции, которая основана на объединении теории координации и принципов жизнеспособности, что позволяет оптимизировать структуру бизнесов-процессов для повышения уровня капитализации компании; 

структура системы поддержки принятия решений по управлению логистическим активом вертикально-интегрированной структуры, которая реализует концепцию моделирования вертикально-интегрированной логистической системы компании и обеспечивает сокращение расходов на процесс управления за счет оптимизации процесса обмена данными между структурными подразделениями и, таким образом, своевременность принятия управленческих решений, а также позволяет определить эффективное стратегическое направление инновационного развития вертикально-интегрированной логистической системы компании;

получили дальнейшее развитие:

модель диагностики ВИС, которая по результатам прогнозирования последствий от влияния отрицательных факторов позволяет обеспечить эффективное управление ВИС с учетом текущего и перспективного состояния внешней среды;

объектная модель производственного актива, которая за счет осуществления рационального распределения бюджета ВИС позволяет повысить эффективность использования и управления производственными активами вертикально-интегрированной компании;

модель системы менеджмента качества ВИС, которая обеспечивает повышение конкурентоспособности вертикально-интегрированной компании за счет увеличения объемов реализации продукции и уменьшения штрафов на основе повышения качества готовой продукции и бизнесов-процессов вертикально-интегрированной компании.

Практическое значение полученных результатов. Предложенные автором концепция моделирования вертикально-интегрированной логистической системы компании, методы и модели оперативного и стратегического управления вертикально-интегрированной структурой, которые позволяют обеспечить своевременность и обоснованность принятия управленческих решений, являются универсальными и пригодными для использования в любых вертикально-интегрированных структурах. 

Внедрение результатов исследования позволяет повысить конкурентоспособность и прибыльность вертикально-интегрированной компании за счет увеличения объемов реализации продукции и уменьшения штрафов, снижения финансовых рисков и оптимизации использования финансовых ресурсов. 

Конечной целью внедрения результатов исследования является выход на качественно новый уровень обеспечения эффективности управления предприятием с вертикально-интегрированной структурой в условиях интенсификации инновационного развития экономики. 

Основные результаты исследования использованы в процессе разработки и внедрения автоматизированной системы планирования Группы компаний «ИНКОМТРЕЙД». Подтвержденный актом экономический эффект составил 2500 тыс. грн.

Личным вкладом соискателя являются сформулированные и обоснованные научные положения, выводы и рекомендации относительно решения проблемы моделирования вертикально-интегрированной логистической системы компании. Данное исследование является индивидуальной научной работой. В диссертации использованы личные научные идеи и разработки, в том числе и те, что изложены в совместных печатных работах, но принадлежат автору лично. Материалы кандидатской диссертации, ее результаты и выводы в данном исследовании не использовались.
Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертационной работы были представлены и обсуждались на: IV Всеукраинской конференции по проблемам экономической кибернетики (г. Желтые Воды, 1999 г.); Юбилейной Международной научно-методической конференции «Теория активных систем» (г. Москва, 1999 г.); Международной научно-практической конференции «Рискология в экономике и предпринимательстве" (г. Киев, 2001 г.); IV Международной научно-практической конференции «Модели и информационные технологии в управлении социально-экономическими, экологическими и техническими системами» (г. Луганск, 2008 г.); XIІІ Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г. Алушта, пгт. Партенит, 2008 г.); XIV Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г. Алушта, 2009 р); Итоговой научной конференции Донецкого национального университета за период 2007-2008 гг. (г. Донецк, 2009 г.); XIV Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г. Харьков, 2009 г.); VII Международной научно-практической конференции "Научный потенциал на светы-2011" (г. София, 2011 г.); XVI Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г. Одесса, 2011 г.), а также на научных семинарах кафедры экономической кибернетики ДонНУ (1999-2012 гг.).

Публикации. Основные результаты и выводы диссертационной работы нашли отображение в 41 научной работе общим объемом 117,07 п.л., из которых лично автору принадлежит 24,62 п.л., в частности: одна личная монография (13,37 п.л.); 8 монографий в соавторстве, 23 статьи в специализированных профессиональных изданиях, 9 публикаций по материалам конференций и 1 учебное пособие.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из вступления, пяти разделов, выводов, списка использованных источников из 242 наименований, 3 приложений. Общий объем работы - 358 страниц. Материал иллюстрирует 17 таблиц, из которых 7 - на отдельных страницах, 55 рисунков, из которых 11 - на отдельных страницах.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, сформулирована цель и задачи исследования, определены объект и предмет, отражена научная новизна и практическое значение полученных результатов и разработанных рекомендаций.
В первой главе рассмотрены теоретические основы управления логистической системы вертикально-интегрированных структур в экономике Украины. Проведен анализ понятий «вертикальная интеграция», «вертикально-интегрированная структура», даны определения понятиям «логистический актив» и «вертикально-интегрированная логистическая система компании». В этой главе диссертации применены идеи теории жизнеспособных систем С. Бира для синтеза эффективной вертикально-интегрированной структуры, а также построения концепции системы управления инвестиционной деятельностью и международным маркетингом, обладающих адаптивными качествами.

Во второй главе диссертации рассмотрена процедура диагностики системы управления предприятий с вертикально-интегрированнрой структурой, проанализированы возможности теории жизнеспособных систем в качестве инструмента синтеза эффективной вертикально-интегрированной структуры, а также предложена концепция построения логистической системы для вертикально-интегрированной компании с использованием методологии построения сложных вертикально-интегрированных структур как комплексных предприятий.

Третья глава диссертации посвящена разработке экономико-математических моделей диверсификации производства, управления платежной политикой предприятия и моделированию на основе теории открытых систем корпоративной интегрированной логистической системы угольной компании. Определены основные факторы конкурентоспособности, предложен механизм проведения экспресс-диагностики системы управления.

В четвертой главе приведена экономико-математическая модель активной адаптации операционного левериджа, проведено моделирование процессов функционирования угольной компании с вертикально-интегрированной структурой, предложена методология оценки и снижения финансовых рисков вертикально-интегрированной логистической системы компании.

Пятая глава диссертации посвящена анализу информационного обеспечения ВИС и повышению качества и эффективности принимаемых управленческих решений. Сформулированы основные положения по разработке информационно-аналитической системы, которая позволяет не только проводить ретроспективный анализ экономических показателей, но и анализ развития ВИС компании в целом и ее отдельных подразделений в соответствии с выбранным направлением.

В заключении приведены основные выводы и результаты проведенного исследования, позволяющие оценить актуальность, важность и полноту решения проблемы моделирования процессов управления в вертикально-интегрированной логистической системе компании.
ВЫВОДЫ

1. Организация информационных потоков в вертикально-интегрированной структуре позволяет оптимизировать процесс обмена данными между структурными подразделениями, обеспечить своевременность принятия управленческих решений, определить эффективное стратегическое направления инновационного развития объединения.

2. Разработанная система поддержки принятия решений позволяет решить вопрос подготовки аналитических отчетов и обработки оперативной информации для принятия долговременных управленческих решений в режиме реального времени во всех корпоративных звеньях ВИС. Кроме того, данная система позволяет обеспечить своевременную проверку внешних связей на основе информационных источников внешней среды, обеспечивая тем самым эффективную организацию информационных потоков в вертикально-интегрированной структуре.
3. Использование процессного подхода, которое продиктовано требованиями стандартов ISO, определило основу построения системы менеджмента качества ВИС, которой является цикл Деминга. Обеспечение непрерывной модернизации системы менеджмента качества ВИС способствует повышению ее эффективности и прибыльности путем снижения штрафов за невыполнение различных нормативов и повышения доходов ВИС, связанных с повышением качества продукции.
Основные результаты диссертации внедрены на предприятии «ИНКОМТРЕЙД». Подтвержденный актом экономический эффект составил 2500 тыс. грн. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Переходные процессы в Украине определили необходимость пересмотра существующих концепций эффективного управления предприятием и целей его функционирования. В сложившейся ситуации экономически выгодной является идея объединения предприятий в вертикально интегрированные системы для укрепления своих позиций на внутреннем и международных рынках.

Возрастающая заинтересованность в повышении эффективности функционирования за счет объединения в вертикально-интегрированные структуры выдвинула повышенные требования и к системе оценочных показателей, которая должна обеспечивать интегральную оценку управленческих процессов. В данном случае объедтнение предприятй в цепочке создания стоимости, предполагает получение ими необходимого набора продукции или услуг при максимально возможном уменьшении ассоциированных расходов, обусловленных выполнение логистических операций. Таким образом, эффективность функционирования вертикально-интегрированной структуры заключается в способности оптимально организовывать и управлять логистическими потоками.

Особую важность при решении проблемы эффективного управления логистическими потоками представляет собой управление цепями поставок на предприятиях угольной и металлургической промышленности, поскольку угольная и металлургическая отрасли промышленности Украины являются основными и устойчивым плательщиками денежных средств в госбюджет, поэтому решение задач эффективного управления цепями поставок на предприятиях этих отраслей является первоочередным. Также следует отметить тот факт, что эффективная организация цепи поставок является залогом для успешного функционирования вертикально интегрированных структур, что определяется необходимостью управления такими системами интенсивного использования новых технологий и совершенствования управления с применением методов экономико-математического моделирования.

В данной работе рассмотрена многоэшелонная концепция управления интегрированной цепью поставок, основанная на применении системного подхода к управлению логистическими потоками. Представленное стратифицированное описание ИЛЦП как многоуровневой системы позволяет  изучить поведение соответствующих систем с точки зрения их внутреннего механизма функционирования и развития, а их взаимодействие при образовании новой системы изучается на вышележащей страты. Данная концепция позволяет оптимизировать процесс принятия решения (существование высшего командного элемента). 

Глобализация и либерализация экономической деятельности, являясь общемировыми тенденциями, также подчеркивают актуальность и важность на современном этапе для экономической науки Украины данной диссертации, которая посвящена моделированию процессов управления жизнеспособными вертикально-интегрированными структурами.

В работе сформирован категориальный аппарат, включающий определения понятий логистический актив, вертикально-интегрированная структура, вертикально-интегрированная логистическая система компании; разработана концепция моделирования вертикально-интегрированной логистической системы компании, основанная на идеях теории жизнеспособных систем С. Бира и логистическом подходе, которая позволяет повысить прибыльность компании, организованной как вертикально-интегрированная структура, за счет преодоления внешней и внутренней конкуренции, а также увеличения эффективности управленческих решений.

Получил дальнейшее развитие формальный подход к определению метода интеграции вертикально-интегрированной логистической системы компании в промышленности, основанный на применении системного анализа и принципов жизнеспособности,  позволяющий эффективно синтезировать логистическую систему вертикально-интегрированной компании в процессе слияния или поглощения.

В процессе исследования был разработан комплекс имитационных моделей, который позволяет проанализировать поведение вертикально интегрированной структуры в различных условиях, таких как функционирование в открытой и закрытой системах, определить необходимое соотношение уровней запасов продукции, необходимой для эффективного производства, а также соотношение части запасов продукции, которую можно продавать сторонним организациям.

Низкое развитие отечественного фондового рынка определяет важную роль в модернизации экономики Украины вертикально-интегрированных структур, влияние которых транслируется через их инвестиционный потенциал. Однако важна не только масштабируемость инвестиций, но и способность их качественного использования, что невозможно без соответствующих инструментов и методов управления, необходимых для обеспечения жизнеспособности вертикально-интегрированных структур. Для решения указанной проблемы усовершенствован механизм формирования системы управления интегрированными логистическими структурами, основанный на применении системного анализа, сбалансированной системы показателей и теории адаптации экономических систем, позволяющий синтезировать структуру управления, способную адаптироваться к изменениям в процессе слияния и поглощения; усовершенствован комплекс экономико-математических моделей управления вертикально-интегрированной логистической системой компании, включающий модель жизнеспособной системы управления инвестиционной деятельностью и международным маркетингом вертикально-интегрированной компании, основанные на теории системной динамики, и управления проектами, что позволяет провести оценку и снизить  финансовые риски предприятия.

Разработан комплекс моделей стратегического управления в вертикально-интегрированной структуре, включающий модель диверсификации производства, основанную на идеях модели Марковица, модель платежной политики вертикально-интегрированной компании и модель открытой вертикально-интегрированной логистической системы угольной компании, позволяющий эффективно планировать и оптимально загружать производственные мощности, а также за счет эволюционного поиска эффективно управлять финансами вертикально-интегрированный структуры. 

Для управления вертикально-интегрированной структурой в рамках оперативных корректировок в соответствии с изменениями во внешней и внутренней среде ВИС, разработан комплекс экономико-математических моделей оперативного регулирования деятельности подразделений вертикально-интегрированной логистической системы компании, представленный моделями адаптации операционного левериджа, маневрирования запасами материальных ресурсов и готовой продукции, а также модели оперативного управления производственными активами, который основан на комбинации теории координации и принципов жизнеспособности, позволяющий оптимизировать структуру бизнес-процессов для повышения уровня капитализации компании.

Повышение эффективности функционирования ВИС в целом, а также каждого ее структурного элемента в отдельности, прямо зависит от наличия на предприятии эффективно функционирующей системы менеджмента качества, в рамках которой одним из важнейших является процесс согласования целей системы, который осуществляется на начальном этапе формирования системы менеджмента качества. Обеспечение непрерывной модернизации системы менеджмента качества ВИС способствует повышению ее эффективности и прибыльности путем сокращения штрафов за невыполнение норм и нормативов, а также повышения доходов ВИС, которые непосредственно зависят от качества продукции.

Для реализации представленных моделей разработана структура системы поддержки принятия решений в управлении логистическим активом вертикально-интегрированной структуры, которая реализует концепцию моделирования вертикально-интегрированной логистической системы компании и обеспечивает сокращение затрат на процессы управления за счет повышения эффективности процесса обмена данными между структурными подразделениями и обеспечения своевременного принятия управленческих решений, а также определения эффективного стратегического направления инновационного развития.

Предложенная система поддержки принятия решений построена на основе нейронной сети, которая входит в аналитические технологии обработки данных Data Mining. Выбор именно такой системы был сделан, поскольку Data Mining позволяет выявить скрытые правила и закономерности в наборах данных, что является необходимым параметром при изучении данных за предыдущие периоды, повышая с каждым новым периодом времени эффективность принятия решений. Сама система поддержки принятия решений представляет собой нейронную сеть – многослойный персептрон, который при выработке решения анализирует уровни основных запасов продукции (угли различных марок, товарный чугун, сталь и прокат на складах), необходимые для обеспечения всех переделов производства вертикально-интегрированной структуры (добыча и обогащение углей, производство коксовой продукции, доменное производство, производство стали, горячего и холодного проката), то есть обеспечивается повышение эффективности корпоративного взаимодействия предприятий в вертикально-интегрированной структуре.
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