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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции в коксохимической промышленности (на примере республиканского промышленного объединения коксохимических предприятий "Укркокс")"
Главная задача XI пятилетки, определенная ХХУТ съездом КПСС, состоит в обеспечении дальнейшего роста благосостояния трудящихся на основе устойчивого, поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы /II, с.38/.
Решению этой задачи в значительной мере способствует развитие черной металлургия как одной из важнейших отраслей материального производства.
Ее составной частью является коксохимическая отрасль промышленности, выполняющая роль единственного поставщика ценного топлива для металлургических заводов - кокса.
Производство кокса в нашей стране примерно в 1,7 раза превышает уровень его выработки в США и Японии. Причем более 75$ от общего количества производят кокс на предприятиях мощностью свыше 3,0 млн.т в год. В развитии коксохимической цр'омышленности СССР большое место занимает республиканское промышленное объединение "Укркокс", в состав которого вошли 15 крупнейших коксохимических заводов УССР. Они производят до 50% от общего количества получаемого кокса в стране, то есть больше, чем такие развитые капиталистические страны, как Англия, Франция, ФРГ вместе взятые.
На этих предприятиях производится не только кокс, но и важнейшие химические продукты: сульфат аммония, серная кислота, каменноугольные смолы, продукты переработки сырого бензола и т.д. Многообразие выпускаемой продукции обусловлено комплексной переработкой угля. . Комплексная идея есть идея в корне экономическая, -писал академик А.Е.Ферсман, - создающая максимальные ценности с наименьшей затратой средств я энергии, но это идея не только сегодняшнего дня, это идея охраны наших природных богатств от их хищнического расточения, идея использования сырья до конца, идея возможного сохранения наших природных запасов на будущее. Снижение себестоимости есть совершенно неизбежный результат комбинированного процесса" /227, с.19/.
Проблема снижения себестоимости продукции всегда находилась в центре хозяйственной политики Советского государства. Эта задача, как указывал В.И.Ленин, может быть "разрешена лишь при условии строго - хозяйственного ведения предприятий, точного учета всех элементов производства и рационализации управления . " /6, с.478/.
На ХШ съезде КПСС была выдвинута одна из актуальных проблем современности - снижение себестоимости продукции.
Генеральный сеэдетарь ЦК КПСС Ю.В.Андропов на ноябрьском (1982 г.) Пленуме подчеркнул: "Планы по-прежнему выполняются ценой больших затрат и производственных издержек" Д2, с.8/.
Это вызывает необходимость глубокого изучения вопросов учета производственных затрат и калькулирования себестоимости продукции.
В последние годы достигнуты значительные результаты в разработке только одной из сложнейших проблем в условиях комплексной переработки сырья - калькулировании себестоимости продуктов. Решению этой проблемы посвящены труды советских ученых -экономистов: И.А.Басманова, П.С.Безруких, В.А.Бунимовича,
В.Б.Ивашкевича, А.Ш.Маргулиса, П.П.Новиченко, А.Д.Трусова и др.
Однако не менее важная проблема учета производственных затрат в коксохимической промышленности еще недостаточно исследована. Между тем, в "Основных направлениях ." поставлена задача: "Повышать качество и оперативность учета и статистики, совершенствовать учетную документацию и отчетность во всех звеньях народного хозяйства применительно к современным требованиям управления, планирования и анализа хозяйственной деятельности с эффективным использованием электронно-вычислительной техники" /II, с.200/.
Вышеизложенное определило актуальность данной проблемы для экономической теории и хозяйственной практики, что обусловило выбор темы для диссертационной работы.
В диссертационной работе поставлена цель - разработать наиболее эффективную систему учета затрат на производство и обоснованного калькулирования себестоимости в условиях производства комплекса продуктов в едином процессе. В соответствии с этим определены основные направления исследования:
- разработка более обоснованной номенклатуры калькуляционных статей;
- возможность применения в учете элементов нормативного метода;
- совершенствование бухгалтерских регистров, способствующих усилению контрольных функций учета за уровнем издержек производства;
- использование в калькулировании весового способа в сочетании с методом прямой локализации затрат.
Поставленная цель в диссертационной работе решалась на основе использования научных достижений, обобщения црактическо-го опыта я разработок автора.
На предприятиях и в объединениях коксохимической промышленности до настоящего времени не проводились комплексные исследования по вопросам совершенствования учета затрат и калькулирования себестоимости продукция. Автором впервые предпринята попытка устранить указанный недостаток.
Теоретической и методологической основой цроведенного ис-следованяя послужили труды классиков марксизма-ленинизма, решения и материалы партийных съездов и пленумов ЦК КПСС по вопросам совершенствования системы экономического управления и хозяйственного механизма. В процессе исследования изучены и использованы труды советских я зарубежных авторов, руководящие, методологические и инструктивные материалы по планированию, учету, калькулированию себестоимости продукции, внутризаводскому хозрасчету.
Для решения задач, поставленных в диссертации, использованы:
- данные непосредственного обследования на Авдеевском, Гор-ловском, Днепропетровском, Донецком, Ждановском, Коммунарском, Макеевском и Ясиновском коксохимических заводах;
- калькуляции важнейших видов продукции;
- отчетные данные коксохимических заводов и республиканского цромышленного объединения "Укркокс";
- материалы Всесоюзного янстятута по проектированию предприятий коксохимической промышленности СССР "Гяпрококс" о технико-экономических показателях работы коксохимических заводов нашей страны.
В процессе анализа и систематизации практического опыта, разработки рекомендаций использовались общенаучные методы обработки собранных материалов - синтез, сравнения, детализация, группировки и др.
Разработанные автором предложения и рекомендации нашли практическое црименение на Авдеевском и Донецком коксохимических заводах.
Основные положения, защищаемые в диссертационной работе, сводятся к следующему:
1) исследование сущности себестоимости продукции в современных условиях хозяйствования;
2) уточнение наиболее оптимальной и обоснованной номенклатуры калькуляционных статей;
3) разработка более удобных и совершенных учетных регистров, позволяющих в учете применять элементы нормативного метода;
4) обоснование системы учета затрат природоохранного назначения;
5) совершенствование сводного учета затрат на производство ;
6) систематизация объектов калькулирования и калькуляционных единиц по всем технологическим процессам;
7) применение весового способа распределения затрат между продуктами, получаемыми в едином технологическом процессе.
Основные положения диссертации опубликованы в следующих работах:
I. Об оценке полуфабрикатов внутри объединения. - Бухгалтерский учет, $ I, 1978;
2. Оценка промышленной продукция в условиях ее взаимных поставок структурными подразделениями производственного объединения. - Кокс и химия, № 2, 1978;
3. Совершенствование учета сырья в производстве кокса и выявление резервов снижения себестоимости. - Тезисы докладов на республиканскую научно-техническую конференцию (24 - 26 окт. 1978 г., Запорожье);
4. Классификация затрат в коксохимической промышленности. -Бухгалтерский учет, № 6, 1981.
Результаты исследования доложены на научно-технической конференции в г.Запорожье (1978 г.), в г.Хмельницком (1980 г.), на научно-практической конференции в г.Донецке (1981 г.), на научной конференции преподавателей в г.Донецке (1983 г.).
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности", Дмитриева, Татьяна Тихоновна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В современных условиях управления хозяйственным механизмом значительное место в системе экономических рычагов занимает себестоимость продукции. С ее объективным определением связаны учет производственных затрат и калькулирование.
Проведенные исследования подтвердили важность решения указанной проблемы для производств с комплексной переработкой сырья. Они позволили сделать следующие выводы, обобщения и рекомендации.
1. Себестоимость как экономическую категорию социализма необходимо рассматривать в двух аспектах:
- как обособившуюся часть стоимости;
- как затраты предприятия на производство и реализацию продукции.
Это связано с двойственным характером самой категории себестоимости: она отражает индивидуальные затраты на уровне предприятия, и параллельно происходит формирование общественных затрат на отраслевом уровне.
2. Анализ отраслевых особенностей коксохимического производства, его технологии позволил определить предпосылки внедрения нормативного метода учета производственных затрат:
- высокий уровень нормируемых затрат (90 %);
- стабильность незавершенного производства;
- хорошо налаженный оперативный учет важнейших технико-экономических показателей;
- массовость и передельность коксохимического производства;
- достаточно стабильная номенклатура производимой продукции;
- строгое ведение технологической документации.
Вместе с тем подчеркнуты причины, сдерживающие внедрение передового метода учета в хозяйственную практику: неналаженность весоизмерительного хозяйства, недостаточное обеспечение средствами организационной и вычислительной техники, разработанное не на должном уровне нормативное хозяйство, особенности калькулированиясебестоимости коксохимической продукции.
3. Обобщение специальной литературы и хозяйственной практики позволило выделить наиболее важные классификации производственных затрат в коксохимической промышленности: по объектам учета, по способу включения в себестоимость продукции, по статья калькуляции, в зависимости от характера деятельности предприятия.
Первый признак классификации позволил расширить существующую группировку объектов учета. Это обусловит максимальную возможность применения метода прямой локализации затрат.
Исследование классификации затрат по способу их включения в себестоимость продукции определило необходимость уточнения понятий "прямые и косвенные затраты" в производствах с комплексной переработкой сырья. Прямые затраты - это те, которые возникают в технологических процессах с выпуском одного продукта и прямо включаются в его себестоимость.
Косвенные издержки в коксохимической промышленности дифференцируются на две группы: косвенные затраты, распределяемые между технологическими процесс шли (например, расходы по содержанию газодувок), и косвенные издержки, разграничиваемые между несколькими вид шли продукции внутри одного технологического процесса.
В работе предложена более совершенная по сравнению с дей
С» U Т\ <3 ствующеи номенклатура статей калькуляции. В ней нашли отражение обособленные статьи "Полуфабрикаты собственного производства", "Полуфабрикаты внутриобъединенческих кооперированных поставок". Отдельно выделена статья "Затраты на охрану природы", что усиливает роль учета экологического фактора производства при формировании себестоимости продукции.
Обосновано разъединение калькуляционной статьи на две "Затраты по текущему ремонту" и "Затраты на содержание основных средств".
С целью единого подхода к аналитической группировке предложена типовая номенклатура затрат по текущему ремонту, на содержание основных средств, прочих расходов цеха. При этом автор исходил из процента повторяемости данных затрат на исследуемых кокс охимических заводах.
В работе указано также на необходимость исключения из номенклатуры брака и незавершенного производства, так как они являются элементами системы калькулирования.
Рекомендуемая автором более совершенная калькуляционная группировка обусловит повышение обоснованности, аналитичности действующего учета производственных затрат, позволит создать единую систему кодирования и шифровки затрат.
4. Для преодоления разнобоя в учете транспортно-заготови-тельных расходов на коксохимических заводах промышленного объединения "Укркокс" предлагаются все затраты, связанные с разгрузкой угля, включать в их заготовительную стоимость.
В учете расхода сырья, материалов, полуфабрикатов необходимо использовать элементы нормативного метода учета затрат на производство. Для этого разработаны классификаторы основных причин и виновников отклонений по соответствующим статьям калькуляции: "Сырье и основные материалы", "Полуфабрикаты собственного производства", для выявления отклонении предлагаются более совершенные учетные регистры:
- отчет об использовании углей по маркам для производства шиты;
- ведомость учета заготовительной стоимости углей;
- отчет об использовании шихты на коксование.
Информация этих регистров используется при подсчете лимита материальных затрат. Они могут найти широкое применение при механизированной обработке учетной информации.
Элементы нормативного метода должны ташке применяться при учете расходов по статьям калькуляции "Технологическое топливо", "Энергетические затраты", "Основная заработная плата производственных рабочих", для чего разработаны соответствующие классификаторы основных причин и виновников отклонений.
При учете услуг эксгаустеров, которые являются одной из составных частей энергетических затрат, обоснован наиболее объективный метод их распределения - пропорционально разрежению - давлению по узлам газового тракта.
Для повышения достоверности и объективности учета исследуемых затрат в работе предложены технолого-нормативные документы, позволяющие выявлять отклонения в разрезе причин и виновников :
- отчет об использовании коксового газа в отделении конденсации смолы;
- отчет об использовании технологического топлива в процессе коксования;
- ведомость аналитического учета затрат на производство по цеху электроподстанции.
С целью повышения эффективности комплексной переработки сырья в работе предлагается применять наиболее передовой метод нормирования - расчетный, основанный на балансах: движения сырья, материалов и полуфабрикатов, топлива и электроэнергия.
5. Учитывая все возрастающую роль экологической деятельности коксохимических заводов, в работе предпринята попытка разработать систему учета затрат на охрану природы.
Исходя из теоретических исследований и некоторых решений указанной проблемы в практике, предложена номенклатура природоохранных издержек. Применительно к коксохимической промышленности она включает две большие группы затрат:
1) затраты на охрану я рациональное использование водных ресурсов;
2) затраты на охрану воздушного бассейна.
Каждая из mix в зависимости от степени аналитичности, а их установлено в работе три, подразделяется на отдельные затраты, связанные с функционированием фондов природоохранного назначения.
Важным организационным моментом в системе учета затрат на охрану природы является предложение автора о выделении основных производственных фондов, связанных с защитой окружающей среды, в типовой классификации.
Для ведения учета исследуемых затрат нет необходимости в разработке особых бухгалтерских регистров. Для этого достаточно использовать действующие в практике учетные регистры: ведомости распределения материалов, заработной платы; амортизационных отчислений, отчет энергоцеха о расходе электроэнергии. Информация из этих документов аккумулируется в предложенном автором сводном регистре природоохранных издержек по объектам учета. В нем же выявляются и отклонения от норм.
В работе критически рассмотрены предлагаемые и действующие способы распределения расходов на содержание очистных сооружений. Доказана неправомерность размежевания затрат по обесфено-ливаншо сточных вод между всеми технологическими процессами.
Необходимо их распределять между технологическими процессами, которые являются источниками сточных вод. Такой порядок влияет на объективность определения себестоимости коксохимической продукции.
С целью повышения ответственности работников коксохимических заводов за рациональное использование сырья, недопущение загрязнения окружающей среды предлагается выявленные природоохранные издержки учитывать при определении результатов внутризаводского хозрасчета, а также итогов социалистического соревнования.
6. В диссертационном работе на основе критического осмысления сущности сводного учета затрат показаны особенности применения полуфабрикатного варианта в коксохимической промышленности.
Исходя из анализа применяемых в действующем практике сводов аналитических затрат на производство, предложена более усовершенствованная форма. Она отражает взаимосвязь между выявлением отклонений фактических затрат от затрат по норме и определением конечных результатов каждого подразделения в системе внутризаводского хозрасчета.
7. Критически рассмотрев известные способы калькулирования себестоимости продукции в условиях комплексной переработки сырья применительно к коксохимической промышленности, показана обоснованность применения комбинированного способа (в процессах переработки каменноугольной смолы и ректификации сырого бензола) , весового способа распределения затрат между продуктами, получаемыми в едином технологическом процессе. Причем последний приемлем не ко всем затратам, а к отдельным, которые тлеют общий характер в производстве комплекса продуктов.
8. В рассматриваемой работе установлен понятийный аппарат, важный для калькулирования себестоимости продукции комплекс -ных производств: "сопряженная продукция", "основная", "попутная".
Обоснован комплексный и в то же время обособленный подход к делению продукции на основную и попутную. При этом должны учитываться не только общеизвестные факторы (технологические особенности производственного процесса, удельный вес продуктов в общем объеме выпуска, экономическое значение и использование отдельных продуктов на различных уровнях хозяйствования, наличие аналогов соответствующих продуктов в других отраслях промышленности) , но и фактор значения и применения попутного продукта для самого производителя. В соответствии с этим положением целесообразно выделять объекты калькулирования по попутной продукции, реализуемой коксохимическим заводом промышленного объединения "Укркокс" и предприятиям других отраслей промышленности. Попутные продукты, применяемые для дальнейшей переработки внутри коксохимического завода, могут и не относиться к объектам калькулирования.
9. Сообразно этим положениям в работе уточнена систематизация объектов калькулирования и калькуляционных единиц по всем технологическим процессам коксохимической промышленности. Она расширяется за счет отнесения к объектам калькулирования по процессу коксования не только кокса, но и неочищенного коксового газа, химических продуктов улавливания.
10. Предлагается новая методика определения себестоимости продуктов процесса коксования. В ее основе - использование материального баланса коксования и распределение общих производственных затрат между видагли продуктов пропорционально расходу шихты на коксование. Но при этом из общей суммы распределяемых затрат исключаются расходы, тлеющие отношение только к производству кокса (затраты на выдачу кокса, его тушение и сортировку) .
Описанный в диссертации весовой метод отличается от ранее предлагаемых еще и тем, что учитываются потери процесса коксования.
Этим же способом определяются затраты, положенные в основу себестоимости каждой фракции кокса. Сообразно ему в своей основе должна иметь производственные затраты отпускная цена на неочищенный коксовый газ как используемое технологическое топливо.
II. На основе весового способа распределения затрат в процессе коксования и его материального баланса уточнена себестоимость важнейших видов коксохимической продукции.
Ее объективность и достоверность возросла за счет исчисления фактической себестоимости полуфабрикатов собственного производства вместо ранее применяемой условной методики их калькулирования.
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