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ВСТУП

Одним із найважливіших завдань школи, зазначених у державній програмі “Освіта. Україна ХХІ століття”, є прилучення учнів „до літератури, музики, образотворчого мистецтва, надбань народної творчості, здобутків української і світової культури”. Реалізація цього завдання передбачає виховання всебічно розвиненої особистості, здатної до самоосвіти і саморозвитку. Утвердження цих якостей в учнів неможливе без літературних знань. Загальну мету літературної освіти визначено в “Концепції літературної освіти в 12-річній школі”: “Ввести учнів у світ прекрасного, прилучаючи до національного і світового мистецтва слова в його взаємозв’язках із мовою, історією, музикою, живописом, архітектурою, до духовних пошуків видатних письменників; виховувати потребу в читанні, інтерес до художнього слова, високі естетичні смаки, здатність творчо сприймати прочитане” [45, с. 56–57].

Сучасне українське суспільство потребує нової духовно-інтелектуальної еліти, яка здатна здолати наслідки постколоніального і посттоталітарного мислення, оцінити важливість та історичну справедливість здобуття українською нацією незалежної держави і сформувати нове обличчя молодої країни. Для цього в учнів необхідно формувати новий тип мислення, який дасть змогу їм адекватно оцінювати здобутки класичної і сучасної світової та української культури. Для забезпечення цих високих освітніх і розвивальних можливостей літератури як шкільного предмета потрібно розв’язати низку завдань, серед яких „формування умінь критично мислити, висловлювати власні думки, обґрунтовані судження, зіставляти, аналізувати й оцінювати твори і творчість письменників”. Названі вміння, здобуті в процесі вивчення літератури, сприяють становленню компетентного читача, здатного інтерпретувати літературно-мистецькі явища.

Одним із дієвих засобів досягнення поставлених завдань є формування інтерпретаційної компетентності школярів, що потребує системного підходу.

Деякі аспекти проблеми формування інтерпретаційної компетентності уже перебували в колі наукових інтересів вітчизняних та зарубіжних учених. Важливі з огляду на тему дисертації методологічні проблеми порушено в дослідженнях відомих філософів Ф. Шлейєрмахера (учення про універсальну герменевтику), В. Дільтея (реконструкція в тексті історичної епохи, “духу культури”, “духу нації”), Е. Гуссерля (теорія феноменології, концепція інтенціональності), М. Гайдеґґера (про первинне (онтологічне) розуміння-прозріння і вторинне (методологічне) розуміння-інтерпретацію), Г.-Ґ. Ґадамера (теорія екзистенціалізму, згідно з якою інтерпретація –– це спосіб буття свідомості). У визначенні теоретичних позицій досліджуваної проблеми використовувалися засадничі принципи літературознавців: О. Потебні (психолінгвістична теорія про неможливість буття твору поза сприйманням), О. Білецького (історія літератури як історія читачів), В. Проппа (про функції окремих структурних елементів тексту), М. Бахтіна (концепція діалогічності процесу розуміння), В. Ізера (про наявність у тексті “лакун” і категорію імпліцитного читача), Г. Яусса (література як провокація читача), П. Рікера (теорія тексту як конфлікт інтерпретацій), Р. Барта (“джерело твору розташовується не в письмі, а в читанні”), Ц. Тодорова (“письменники у текст приносять слова, а читачі – смисл”), Ю. Лотмана (про важливість і рівноправність усіх компонентів у структурі тексту), Б. Успенського (взаємодія “точок зору” на різних рівнях твору), У. Еко (концепція відкритого тексту) та інших.

В основу системи формування інтерпретаційної компетентності покладено ідеї, запропоновані М. Гайдеґґером, а також Р. Інгарденом щодо вияву і розмежування естетичної оцінки художнього твору на первинну (емоційну), що здійснюється під час сприймання, і вторинну (інтелектуальну), що реалізується у процесі аналізу.

На основі вивчення психолого-педагогічних досліджень (В. Крутецького, Л. Виготського, І. Кона, П. Якобсона, П. Блонського, Д. Ельконіна, С. Рубінштейна В. Сухомлинського та інших) дійшли висновку про те, що розвиток спостереження у дитини як осмисленого інтерпретаційного сприйняття-пізнання проходить кілька етапів, залежно від віку дитини та інтерпретаційного досвіду.

Вивчення художнього твору було предметом розгляду в історії методичної науки ХІХ століття (Ф. Буслаєв, В. Водовозов, В. Острогорський, В. Стоюнін та інші).

У ХХ столітті проблему інтерпретації в різних її аспектах розглядали методисти В. Голубков ("читацьке право"), Г. Гуковський ("своє ставлення"), М. Рибникова ("власна думка"), у зв’язку з аналізом художнього тексту –– Т. Бугайко, Ф. Бугайко, Г. Бєлєнький, В. Неділько, М. Кудряшов, Є. Пасічник, К. Сторчак та інші.

Проблема інтерпретації художнього твору залишається в полі зору сучасних науковців-методистів А. Вітченка, Н. Волошиної, Є. Волощук, В. Гладишева, О. Дем'яненко, О .Ісаєвої, Ж. Клименко, Г. Клочека, А. Лісовського, В. Марка, Л. Мірошниченко, В. Маранцмана, О. Ніколенко, Г. Самойленка, А. Ситченка, Г. Токмань, Л. Удовиченко, Б. Шалагінова та інших. Проте ними розглядалися лише окремі аспекти зазначеної проблеми. Теоретичне обґрунтування і практичне впровадження системи формування інтерпретаційної компетентності ще не знайшли свого необхідного висвітлення в концептуальних методичних розробках. Недостатня розробленість проблеми зумовила необхідність нашої роботи, в основу якої покладено створення методичної системи формування інтерпретаційної компетентності старшокласників у процесі вивчення зарубіжної літератури.

Отже, актуальність дослідження зумовлена, з одного боку, її соціальною значущістю і відповідністю сучасним вимогам освіти, а з іншого, –– недостатнім опрацюванням проблеми формування інтерпретаційної компетентності старшокласників у теоретичному і практичному аспектах та необхідністю створення дієвої методики, здатної вирішити цю проблему. Методичну систему створено з урахуванням науково-теоретичних напрацювань у сфері філософії і літературознавства, психології, педагогіки, сучасної дидактики і методики.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами. Дисертація виконана відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри методики викладання російської мови та світової літератури НПУ імені М.П. Драгоманова з теми "Зміст і методика вивчення зарубіжної літератури за державними стандартами в умовах 12-річної загальноосвітньої школи" (реєстраційний № 0100U000046). Тему дисертації затверджено вченою радою НПУ імені М.П.Драгоманова (протокол № 9 від 26 травня 2005 р.) та узгоджено радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 6 від 14 червня 2005 р.).

Об’єктом дослідження є процес вивчення зарубіжної літератури в старших класах загальноосвітньої школи.

Предмет дослідження –– зміст, методи, прийоми, види і форми навчальної діяльності, спрямовані на формування інтерпретаційної компетентності учнів 9 – 11-х класів під час вивчення зарубіжної літератури.

Мета дослідження –– теоретично обґрунтувати, розробити й експериментально перевірити методику формування інтерпретаційної компетентності учнів-старшокласників у процесі вивчення зарубіжної літератури.

Об’єкт, предмет і мета дослідження зумовили необхідність вирішення таких завдань:

–
– вивчити філософські, літературознавчі, психолого-педагогічні та методичні джерела з досліджуваної проблеми; простежити генезис та визначити семантику опорних понять даного дослідження;

–
– виявити психолого-педагогічні фактори, що впливають на ефективність інтелектуально-творчого розвитку старшокласників загалом та інтерпретаційної компетентності зокрема як його складової;

–
– визначити рівні літературного розвитку учнів 9 – 11-х класів загальноосвітніх закладів України, дослідити їх вміння інтерпретувати твори художньої літератури та інших видів мистецтва, вивчити та узагальнити досвід учителів з даної проблеми;

–
– розробити критерії інтерпретаційної компетентності старшокласників;

–
– відібрати ефективні методи, прийоми, види і форми навчальної діяльності, що сприяють формуванню інтерпретаційної компетентності учнів 9 – 11-х класів для забезпечення дієвості даної системи;

–
– організувати і провести формувальний експеримент у старших класах загальноосвітніх закладів України з метою перевірки ефективності розробленої методики.

Для вирішення поставлених завдань використовувалися різні методи наукового дослідження:

–– теоретичні: аналіз філософських, літературознавчих, психолого-педагогічних джерел із досліджуваної проблеми; критичне засвоєння досвіду зарубіжної та вітчизняної методики; теоретичне осмислення й узагальнення сучасного педагогічного досвіду вчителів зарубіжної літератури загальноосвітніх шкіл України; аналіз нормативних документів, навчальних програм, фахових періодичних видань, шкільних підручників, методичних посібників;

–– емпіричні: цілеспрямоване спостереження та аналіз уроків літератури, бесіди та анкетування учителів-словесників; констатувальні зрізи і формувальний експеримент; статистична обробка й аналіз експериментальних даних.

Методологічними засадами дослідження є філософські та літературознавчі ідеї про теорію інтерпретації тексту, яку було визначено і обґрунтовано у герменевтиці, положення дослідників про множинність та плюралізм інтерпретацій художнього тексту, про незмінне об’єктивне ядро твору і межі його інтерпретації, діалогічну природу розуміння; дослідження психічних механізмів процесу інтерпретації, психолого-педагогічні положення компетентнісно орієнтованого підходу до навчання; дослідження методистів з питань літературної освіти і літературного розвитку в загальноосвітній школі.

Експериментальна база дослідження. Результати дослідження впроваджено в процес вивчення зарубіжної літератури у середніх навчальних закладах м. Кіровограда (ЗОШ І–ІІІ ст. №26; Педагогічний ліцей Кіровоградської міської ради Кіровоградської області; Навчально-виховний комплекс: "ЗОШ І–ІІІ ст. № 25, природничо-математичний ліцей"), м. Кривого Рогу (Криворізький обласний ліцей-інтернат для сільської молоді; ЗОШ І–ІІІ ст. № 34), Київської області (СЗОШ І–ІІІ ст. № 1 з поглибленим вивченням слов'янських мов м. Білої Церкви; Шпилівська ЗОШ І–ІІІ ст. Іванківського р-ну). Усього експериментом було охоплено 611 учнів 9–11-х класів, з яких 297 навчалось в експериментальних класах, 314 –– у контрольних.

Відповідно до поставлених завдань, робота над дисертацією проводилася протягом трьох етапів.

На першому етапі (2001–2003 рр.) визначалася тема, об’єкт, предмет, мета і завдання дослідження; було вивчено бібліографію, в основу якої лягли філософські, літературознавчі, педагогічні, психологічні та методичні джерела з проблем інтерпретації художнього тексту.

На другому етапі (2003–2005 рр.) було проведено констатувальний зріз, проаналізовано його результати, підготовлено матеріали для здійснення формувального експерименту, розроблено та теоретично обґрунтовано методичну систему формування інтерпретаційної компетентності старшокласників у процесі вивчення зарубіжної літератури.

На третьому етапі (2005–2008 рр.) було проведено формувальний експеримент у 9–11-х класах загальноосвітніх навчальних закладів України з метою перевірки ефективності запропонованої методичної системи, проаналізовано його результати.

Провідна ідея дослідження полягає в тому, що формування інтерпретаційної компетентності старшокласників у школі є важливим компонентом системи літературної освіти учнів і має здійснюватися на всіх етапах вивчення художнього твору.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в тому, що вперше в методиці викладання літератури створено, теоретично обґрунтовано та апробовано ефективну методичну систему формування інтерпретаційної компетентності старшокласників у процесі вивчення зарубіжної літератури; уточнено структурні компоненти загальної та предметної компетентності особистості і адаптовано дидактичні принципи компетентнісно орієнтованого навчання до методики вичення зарубіжної літератури; удосконалено систему методичних прийомів інтерпретації літературного твору в школі; подальшого розвитку набули заявлені у філософії, літературній теорії (герменевтика, рецептивна естетика та ін.), психології, педагогіці і методиці літератури ідеї про врахування читацької складової у процесі вивчення художнього твору; визначено критерії і рівні володіння інтерпретаційною компетентністю учнями.

Практичне значення дослідження полягає у впровадженні науково обгрунтованої методики формування інтерпретаційної компетентності старшокласників у практику викладання зарубіжної літератури в школі для вироблення в учнів старших класів інтерпретаційних умінь, формування і підвищення рівня їхньої компетентності, а також у підвищенні рівня літературного розвитку старшокласників.

Особистий внесок здобувача полягає у побудові методичної системи формування інтерпретаційної компетентності старшокласників, практична ефективність і наукова значущість якої підтверджена в експериментальних умовах за участю автора дослідження. Здобувач особисто впроваджував систему інтерпретаційної компетентності старшокласників, працюючи учителем зарубіжної літератури у загальноосвітніх навчальних закладах м. Кіровограда та Кіровоградської області (Диминській ЗОШ І – ІІІ ст., Івано-Благодатненській ЗОШ І – ІІІ ст., Кіровоградському педагогічному ліцеї), виступаючи з лекціями для вчителів-словесників у Кіровоградському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського з проблем інтерпретації художнього твору.

Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні результати дисертаційної роботи викладено у виступах на міжнародних науково-практичних конференціях: “Актуальні проблеми науково-методичного забезпечення викладання зарубіжної літератури в навчальних закладах України” (м. Київ, 2001), “Літературний дискурс: генезис, рецепція, інтерпретація (літературознавчий, культурологічний і методичний аспекти) (м. Київ, 2003), “VIII Міжнародні гоголівські читання” (м. Полтава, 2006), “VII Міжнародний Конгрес україністів” (м. Київ, 2008); на Всеукраїнській науково-практичній конференції “Діалог літературознавства і методики навчання: шляхи аналізу художнього твору” (м. Переяслав-Хмельницький, 2006); на Всеукраїнському науково-практичному семінарі “Вивчення зарубіжної літератури в школах України: підсумки й перспективи розвитку” (м.Київ, 2003); на звітно-наукових конференціях Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (м. Київ, 2005 – 2007) і Кіровоградського державного педагогічного університету імені В. Винниченка (м. Кіровоград, 2004 – 2007).

Публікації. Основні положення дисертації висвітлено у 15 публікаціях, з них 13 у виданнях, затверджених ВАК України.

Структура та обсяг дисертації. Дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (308 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить 231 сторінку, з них основного змісту –– 201. Робота проілюстрована 4 рисунками, 3 діаграмами і 4 таблицями.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
На сучасному етапі розвитку шкільної літературної освіти набуває поширення компетентнісно-орієнтований підхід до вивчення літератури, який передбачає формування в учнів предметних, загальнопредметних і ключових (соціальних, життєво необхідних) компетентностей. Це пов’язано з тим, що учні часто виявляються неготовими до складних життєвих умов, які вимагають практичного застосування набутих у школі знань, умінь та навичок у нестандартних ситуаціях. Тому одним із головних пріоритетів сучасного освітнього процесу стає проблема формування інтерпретаційної компетентності старшокласників у процесі здобуття ними літературної освіти.

На її вирішення спрямована запропонована у дисертації методична система формування інтерпретаційної компетентності старшокласників, що передбачає системне використання методів, прийомів, видів і форм навчальної діяльності на всіх етапах вивчення літературного твору на уроках зарубіжної літератури, яка була створена на основі методологічних положень таких наук як: філософія, літературознавство, психологія, педагогіка, методика викладання літератури з урахуванням практики викладання зарубіжної літератури в школі.

Дослідження наукових та мистецьких концепцій інтерпретаційності засвідчило, що основна мета цього процесу полягає в актуалізації художнього твору у свідомості реципієнта. Цілісний підхід до вирішення даної проблеми вимагає створення умов для поглибленого тлумачення твору як мистецького явища, забезпечення реалізації на його основі творчого потенціалу особистості, а це передбачає врахування таких принципів: науковості, цілісності, проблемності, контекстуальності, компетентнісного підходу до інтерпретації, індивідуальності творчого тлумачення. Пріоритетними при впровадженні запропонованої методики є такі специфічні принципи: варіативності, множинності та рівноправності інтерпретацій.

Структура категорії "інтерпретаційна компетентність особистоті" носить складний, багаторівневий характер. З-поміж індивідуально-психологічних особливостей, що становлять інтерпретаційну компетентність виділяємо: естетичну сприйнятливість, естетичний смак, уміння формувати і формулювати власні естетичні судження.

Взаємозв’язки усіх використаних у дослідженні оптимальних методів і прийомів формування інтерпретаційної компетентності на різних етапах вивчення художнього тексту утворили нову якість –– методичну систему формування інтерпретаційної компетентності, під якою розуміємо багатомірний цілісний процес взаємодії вчителя та учнів, спрямований на вивчення та тлумачення перекладного інонаціонального твору зарубіжної літератури. Запропонована методична система є самодостатнім дидактичним структурним утворенням, яке сприяє вирішенню ряду важливих проблем шкільної літературної освіти: стимулює підвищення читацької активності старокласників, створює умови для ефективного навчання учнів завдяки насиченій розумовій діяльності, дає можливість оперувати такими мисленнєвими діями: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, побудова аргументованих доказів, вирішення проблемних, дослідницьких і творчих завдань, сприяє фомуванню вміння інтерпретувати художні явища, здійснювати естетичну комунікацію з інонаціональним перекладним твором, здатність до встановлення інтертекстуальних зв’язків, сприяє виробленню в учнів естетичних смаків і уподобань.

Дієвість даної системи забезпечило поетапне використання арсеналу методів, прийомів, видів і форм навчальної діяльності. Внаслідок системного підходу до вирішення визначеної проблеми учні, що навчалися за експериментальною методикою значно випередли своїх ровесників із контрольних класів за рівнем оволодіння інтерпретаційною компетентністю. Рівень їхнього розвитку відповідає основним критеріям сформованості інтерпретаційної компетентності старшокласників, який включає оволодіння учнями 9 – 11-х класів знаннями: текстів вивчених творів, їх сюжету, проблематики, системи образів та особливостей композиції, теоретико-літературними поняттями, необхідними для аналізу, окремими зразками літературної критики, визначених чинними міністерськими програмами із зарубіжної літератури; і уміннями: аналізувати художні твори в єдності змісту і форми, проявляти самостійність в аналізі й оцінці художнього твору, обґрунтовувати власні інтерпретації, свідомо перевіряти свої первісні емоційно-оціночні враження від тексту та піддавати їх творчому критичному переосмисленню, порівнювати різні твори, узагальнювати й систематизувати отриману інформацію про них, визначати місце окремого літературного твору у контексті світового літературного процесу.

Здобуті у ході дослідно-експериментального навчання результати упровадження запропонованої методики засвідчують її ефективність за умов послідовного і системного підходу до формування інтерпретаційної компетентності на всіх етапах вивчення літературного твору в школі.

Проведене нами дослідження не вичерпує усіх можливих аспектів даної проблеми. Потребує подальшого теоретичного осмислення та експериментального обґрунтування питання жанрово-родової специфіки літературних творів у ході інтерпретаційної діяльності учнів; вироблення алгоритму виконання аналітико-інтерпретаційних операцій учнями середніх і старших класів за принципом поступового їх ускладення; формування інтерпретаційної компетентності у позакласній роботі з літератури. Подальші розвідки у цьому напрямку вбачаємо у розробленні методики використання новітніх комп’ютерних технологій, а також у залученні учнів-старшокласників до позаурочних форм творчо-інтерпретаційної роботи.
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Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































