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Введение к работе
В условиях фактической утраты государством контроля за деятельностью топливно-энергетического комплекса особенно важной является задача формирования региональных топливно-энергетических рынков, контролируемых с помощью различных рычагов регулирования (не только ценовой и налоговой политики), а также создания конкурентной среды на этих рынках.
Нефтедобыча — основная бюджетообразующая Республики Татарстан, а также всего Поволжского региона. Именно от эффективности нефтедобычи зависит то, насколько реально будут осуществляться республиканские программы экономического и социального развития.
Основой всякой хозяйственной деятельности является стремление к получению наибольшего дохода с наименьшими затратами. В условиях рыночных отношений любому предпринимателю становится объективно необходимым устраивать свое хозяйство как экономически выгодное предприятие, с оптимальными размерами и соотношением объемов и элементов издержек производства. Поэтому очень важно и актуально с этой точки зрения познание закономерностей спроса и предложения, а, следовательно, определение целевой установки что производить, в каком количестве, по каким ценам реализовывать продукцию.
Активную стратегию цен осуществляют предприятия, которые более или менее автономно устанавливают свою цену с учетом действия других продавцов, но не в полном соответствии с ними. При этом стратегия может быть ориентирована либо на покрытие издержек и получение прибыли (покрывающие суммы), либо на ры-
ночные отношения. Однако допустима и измененная стратегия максимальной цены. Это возможно при высоком уровне качества. Кро-ме того, стратегия максимальной цены может просуществовать долгое время при ограждении защитными правами (патенты) и рациональной протекционистской политике.
Низкая цена на продвигаемое на рынок изделие встречает
очень гибкий спрос, что вызывает опасность появления на рынке
t конкурентов. Благодаря уже имеющимся производственным мощно-
стям могут быть выпущены большие количества изделий, при этом используются преимущества снижения издержек в расчете на одно изделие.
Определение стратегии цен является трудоемкой задачей, так как следует учитывать как динамику цикла жизни изделия, его кон-курентоспособность, спрос, так и собственные затраты (эффект сбыта) с самого начала производства.
Но для производства любого товара фирма должна приобре
сти производственные ресурсы. Для фирмы цены на ресурсы явля
ются издержками производства, и чтобы получить максимум прибы-
Ч ли, фирма должна производить наиболее выгодную доходную про-
дукцию с наиболее эффективным сочетанием наименее дорогостоящих экономических ресурсов (факторов производства). Именно цены факторов производства определяют то количество земли, труда, капитала и предпринимательских способностей, которые можно использовать в производственном процессе.
Наконец, существует множество этических аспектов и проблемы экономической политики. В частности, безнравственный подход к установлению цен на факторы производства приводит к
значительному неравенству в распределении личных доходов. Ситуация осложняется тем, что на рыночные силы спроса и предложения может воздействовать (или даже вытеснять, чему есть примеры в настоящей работе) политика и практические меры воздействия государства и других институтов.
Цель исследования состоит в обосновании региональных закономерностей особенностей издержек производства на этапе становления рыночных отношений,
В соответствии с поставленной целью в задачи исследования входили:
изучение и обобщение теоретических вопросов издержек производства в отечественной и зарубежной литературе, формулирование выводов об экономическом содержании издержек производства, как важнейшей экономической категории;
углубление отдельных теоретических аспектов издержек производства и установление взаимосвязей издержек с другими экономическими категориями в условиях рынка, такими как доход и прибыль;
— определение и анализ динамики себестоимости добычи
нефти и ее структуры на примере АО «Татнефть», определение тен
денций, которые лежат в основе резервов снижения издержек в неф
тедобыче, на основе которых обоснование путей стабилизации эко
номической ситуации в нефтедобывающей отрасли Республики Та
тарстан;
Объектом исследования являются издержки производства как важнейшая экономическая категория, характеризующая процесс
формирования цены, с конкретным анализом на примере подразделений АО «Татнефть». Источником информации явились отчеты АО «Татнефть» по себестоимости добычи нефти за период с 1985 по 1998 гг., специальная экономическая литература, личные наблюдения.
Теоретической и методологической основой исследования явились труды основоположников австрийской школы в политэкономии, классиков экономической теории, существующие законодательные акты по вопросам топливно-энергетического комплекса Российской Федерации и Республики Татарстан, работы современных отечественных и зарубежных экономистов по исследуемой проблеме.
В работе использованы монографический, экономико-статистический, абстрактно-логический, расчетно-конструктивный и
социологический методы исследования.
»
Обработка отчетных данных и анализ динамики издержек производства осуществлялись на IBM-совместимом компьютере, используя операционную систему Windows 98.
Научная новизна результатов исследований состоит в следующем:
— исследована теоретическая трактовка издержек производства и практика их определения в нефтедобывающих компаниях нашей страны;
— углублены отдельные теоретические и методические вопросы издержек производства применительно к современной форме производства в нефтедобыче -— акционерному
обществу — с обоснованием новых подходов к некоторым элементам, включаемым в издержки (налоги и т. д.);
рекомендованы для практического применения в деятельности предприятий нефтедобывающей отрасли новые показатели, необходимые для объективной экономической оценки результатов их работы (коэффициент использования норматива издержек, индекс средних издержек);
исследована классификация издержек производства с разделением их на постоянные, переменные, что позволяет решать ряд практических задач, а именно: при рассмотрении динамики доли постоянных затрат можно принимать управленческие решения в отношении целесообразности снижения объемов добычи, а также выявлять возможные резервы снижения издержек производства;
собраны и изучены первые результаты работы нефтедобывающей компании в форме акционерного общества и на этой основе намечены основные направления стабилизации и снижения издержек производства в регионе;
введено понятие общественных издержек, связанных с работой нефтедобывающих предприятий в регионе, предложена методика их определения;
предложена схема трех уровней воздействия факторов, влияющих на величину издержек производства в нефтедобыче в регионе, согласно которой введено понятие издержек, связанных с отраслевой структурой управления;
— изучены регулирующие меры со стороны государства на издержки в нефтедобыче, проведены расчеты, доказывающие выгоды от действия Закона о СРП для конкретного месторождения.
Во время написания данной работы были изданы семь печатных статей по данной проблематике, а также принималось участие в Международной научно-практической конференции «Стратегия кадровой политики в условиях трансформационной экономики» и в 53-й Межвузовской студенческой научной конференции в г. Москве.
В работе представлены 13 аналитических таблиц, 3 диаграммы, а также имеются 7 графических приложений.
Использование разработанных рекомендаций на практике позволяет проводить объективную экономическую оценку деятельности нефтедобывающего предприятия для принятия обоснованных, реальных меряло повышению эффективности нефтедобычи в Республике Татарстан, где немаловажно учитывать затратные показатели.
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