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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Процессы регионализации экономики обусловливают возникновение специфических форм экономических отношений и особенностей их проявления в условиях пространственно организованных экономических систем. Наличие данной специфики предопределило формирование новых направлений экономических исследований, объединенных в рамках региональной проблематики, таких как региональная экономика, региональное рынковедение, региональная диагностика, региональная политика и другие, разработке которых посвящены труды крупнейших российских ученых в области регионоведения - М.М.Албегова, М.К.Бандмана, Е.М.Бухвальда, А.Г.Гранбсрга Х.Н.Гизатуллина, О.Д.Дмитриевой. Л .А. Козлова. В.В.Кулешова, В.Н.Лаженцева, В.И.Лсксина, Г.П.Лузина, П.А.Минакира, Н.Н.Некрасова, О.А.Романовой, В,Е.Селиверстова, В.И.Суслова, С.А.Суслицина, А.И.Татаркина, В.П.Чичканова, РЛШнипсра, А,И.Швецова. Б.Штулъберга и др.
Неотъемлемым атрибутом каждого из указанных направлений является исследование ресурсного обеспечения региональных экономических систем как условия функционирования данной формы общественной организации производства с присущей ей парадигмой социально-экономического поведения. Важнейшим элементом данного ресурсного обеспечения признаются инвестиции, в большинстве работ рассматриваемые как категория стадии «ex post» с присущей ей атрибутикой произведенного (или производимого) вложения средств, обеспечивающего получение дохода. При этом стадия формирования инвестиционного обеспечения региональных экономических систем «ex ante», формализованная на системной основе адекватным понятийным аппаратом и методическим инструментарием, в имеющихся публикациях либо не получила должного освещения, либо была рассмотрена фрагментарно, что обусловило конвенціональності, и противоречивость в научных подходах, семантическом офор?чГлепни и методической проработке данной части инвестиционной проблематики. В результате в рамках традиционного подхода pet нон как объект исследования в части его инвестиционных возможностей пеадекваї но описывается используемыми для этого методами и сформированной па их оспопе системой параметрических характеристик, что зачастую приводит к деформациям в диагностике состояния и перспектив регионального развития, искажению межрегиональных оценок как оазы для формирования управляющих воздействий, как на макро -, так и на мсзоуровнс.
В этих условиях реалии объективно протекающих экономических процессов предопределяют актуальность и практическую значимость разработки проблемы инвестиционного обеспечения регионального развития как одного из составных направлений региональных исследований со свойственным ему понятийным аппаратом, присущим ему инструментарием, логикой и целевой направленностью исследований, позволяющими увязать ШІВЄСТИЦИОННЬТЄ параметры региональных экономических систем с конечными результатами их функционирования. По содержанию данный инструментарий должен базироваться на адекватном теоретико-методологическом фундаменте, представляющем собой набор безупречных с позиции эпистемологии научных приемов, методов и принципов исследования, реализация которых позволила бы рассмотреть поставленные к исследованию вопросы в рамках системного подхода. При этом при реализации данного подхода сквозному рассмотрению подлежат:
цели, задачи, принципы и условия инвестиционного обеспечения регионального развития;
опосредующие ею параметрические характеристики инвестирования;
системообразующие элементы и взаимосвязи, присущие сфере инвестиционных отношений;
а также логика развития инвестиционных процессов и специфика ее проявления в условиях пространственно-организованных экономических систем.
Основное в таких разработках - свести на единой методологической основе экономические категории, выражающие суть экономических отношений в части инвестиционного обеспечения регионального развития, сформировать унифицированную (по отношению к набору входящих в их состав элементов) систему параметров их оценки и сделать эту систему операционной, то есть привязать ее к конечным результатам функционирования экономики, ооеспечив І ем самым ее прагматическую ориентацию как инструмента обоснования управленческих решений на мезоуровне. Именно с этих позиций было осуществлено исследование проблем инвестиционного обеспечения развития региона, результаты которого приведены в настоящей диссертационной работе. При общей целевой направленности разработок па формирование целостной концепции инвестиционного обеспечения регионального развития в качестве основополагающих к рассмотрению были приняты категории.
характеризующие возможности региональной экономической системы по обеспечению роста ВРП за счет использования инвестиционных факторов экономического развития, В числе основных из этих категорий были выделены «инвестиционные ресурсы региона», «инвестиционные потоки», «инвестиционный потенциал региона» и «инвестиционная активность», оперирование которыми в настоящее время осуществляется в вербальном режиме как «экономических неологизмов» без раскрытия их экономического содержания и системной взаимоувязки данных категорий в целостной георетико-понятийной конструкции инвестиционного обеспечения регионального развития. В результате категорийная и инструментальная нагрузка на данные составляющие понятийного аппарата инвестиционной проблематики остается за рамками научных исследований, предопределяя настоятельную необходимость, во - первых, семантического анализа их сути и содержания; во-вторых, последующего формирования целостной теоретико- понятийной конструкции и инструментария оценки инвестиционного обеспечения регионального различия; и: наконец, их апробации как инструмента экономической диагностики состояния регионов и перспектив их развития.
Разработанность темы исследования. Разработка проблемы инвестиционного обеспечения регионального раз ЇЇ и ти я представляє г собой относительно новое направление и исследованиях инвестиционной и региональной проблематики, гносеологические истоки которого восходят к основополагающим положениям теоретической экономики, рассматривающим взаимосвязь ресурсных (факторных) и резулыатишшх параметров функционирования экономических систем. Возникновение И развитие данного направления георетичееких исследований объекчинно обусловлено потребностью в выявлении и обосновании объективно существующих закономерностей в части взаимосвязи и взаимозависимости количественно ограниченных ресурсов, одним их элементов которых являются инвестиции, и его результатов. В итоге взаимосвязь ресурсных и результативных параметров экономического развития явилась предметом исследований как минимум двух направлений теоретической экономики -теории экономической динамики и теории экономического равновесия, представленных работами Х.Боса, Л.Вальраса, Е.Домара, Э.Денисона, Д к\ Дьюзенберри, ККалдора, Дж.М.Кейнса, В,Леонтьева, А.Маршалла, АЛ [игу, Д.Робинсон, У.Ростоу, ПСолоу, Я.Тииберхэна, И.Фишера, Дж.Р.Хикса, Р,Харрода. П,Хейнеп И.Шумпетера и др., в которых были предприняты попытки выявления соотношений в . пропорциях общественної о воспроизводства, темпах его развития, оптимального сочетания факторов производства и условий устойчивого равновесия и т.д.
При этом в соответствии с принятой функциональной направленностью исследований в качестве системообразующих были выделены и подлежали обоснованию следующие научные і ипочезы, рассмотренные при осуществлении теоретических построений, В их числе:
наличие принимаемого в качестве абстрактно-эмпирического допущения о существовании взаимосвязи и взаимозависимости между объемами инвестирования и результирующими характеристиками экономической системы;
возможность операционной обработки данной взаимосвязи посредством отбора, ранжирования и пофакторной оценки ее параметров, выявления характера и степени их влияния на макроэкономические результаты;
наличие инструментально-технологического обеспечения расчегон потребного уровня инвестирования и соответствующих ему внешних И внутренних условий и факторов, обеспечивающих динамический рост и устойчивое состояние экономики.
Последующее обоснование высказанных научных ПІ почез инструментально было оформлено различного рода модельными конструкциями, формализующими причинно-следственные взаимосвязи между объемами вовлекаемых в общественное производство инвестиционных ресурсов и приростом национального дохода (национального продукта) как макрорезультата функционирования экономики. Разработанные в рамках указанных направлений общие схемы и теоретические положения в дальнейшем были подвергнуты научной конкретизации применительно к различным уровням хозяйственной иерархии и этапам экономического развития и дезагрегированы как в части инвестиционной, так и региональной проблематики. В результате в соответствии с принятой целевой ориентацией исследований для П Сл д \ Ї0ІЦ\-Г0 раССМОТрСгГПЯ иЫЛИ ОПрСДС.ТеНЫ Са\ТОСТОлТЛ і»!! І ІЄ Ї! ау-П-ТЫС направления (как вытекающие из указанных классических экономических теорий, так и смежные с ними), разработка которых позволила сформировать научный задел проблемы инвестиционного обеспечения региопальної о развития. В его составе могут быть обозначить следующие научные разработки, принимаемые в качестве отправных при теореп и комето дологическом обосновании и инструментально-методическом оформлении обозначенной проблемы:
теоретико-методологические подходы к трактовке содержания и оиснкс базовых экономических категорий - экономического потенциала и его модифицированных по сферам экономики формам (Т.С.Хачатуров. В.ГГКрасовский, С.Хеймащ Б.Плышевскии, Л.И.Татаркип, Г.П Лузин. Х.ЫГизатуллин, В.Андрианов, М.И.Гельвановский, Ф.П.Клоцвог, Ю.А.Дорошенко); национального богатства (Н.П.Федоренко, В.Е.Дементьев, К,Г.Гофман, В.К.Фатьцман, Л.Л.Зусман, Л.Нсстеров); валового внутреннего и валового регионального продукта как результирующего параметра развития национальных экономик и инструментария международных сопоставлений (А.Г.Гранберг, Р.И.Шнипер. Ю.Н.Иванов);
методологические разработки международных организаций по системе национального счетоводства (СНС - 93) и их адаптация к российским условиям как по содержательному составу и структуре счетов, так и в разрезе различных уровней хозяйственной иерархии (А.Г.Гранберг. Ю.Иванов, Л.И.Нестсров, А.Косарсв);
исследования характеристик различных институциональных секторов экономики, конкретизирующие проблему перераспределения общественного продукта на уровне домохозяйств (Н.М.Римашевская, Ю.Кашин, В-Д.Маршак, Л.Нестеров), предпринимательского сектора (Ю.И.Любимцев, С.М.Никитин, В.М.Гальперин, П.И.Гребенников, А.И.Леусский) и государства (В.И.Лексин, А.И.Швецов. В.Б.Христенко, С.Хурссвич, О.В.Богачева. О.Д.Василик);
фрагменты эволюционно-институционального подхода, позволяющего повысить степень адекватности описания реально протекающих экономических процессов и уровень операционности формируемого с их использованием инструментария оценки параметров инвестиционного обеспечения регионального развития (Д.Норт, Л.И.Абалкин, В.Макаров. Б.З.Мильнер, А.Нестсренко.Ю.Ольссвич, В.М.Полтерович);
исследования в области макроэкономики и экономической политики, их взаимосвязи с проблемами стабилизации и экономического роста, содержащие оценки реализуемой модели реформирования экономики И научные обоснования стратегии последующих преобразований (В.В.Ивантер, Д.С.Львов, С.Глазьев, Е.Гайдар, А.Илларионов, Я.Корнаи, Ю.Ольссвич. ВМаевский);
разработки теории переходной экономики как одного из состояний эволюции общественного производства, объективно обусловленного реалиями развития общества и предполагающего наличие специфичных форм экономических отношений и специфичных закономерностей развития трансформационных процессов как в целом в экономике, так и в инвестиционной сфере (В.В.Радаев, А.В.Бузгалин, Л Л.Евстигнеева, Р.Н.Евстигнеев, Ю.Яковец, А.Колганов. Х.Альбах, А.Улюкаев, Е.А.Киселева, М.НЛепурина);
положения теории финансов в части трактовки и эмпирического обоснования базовых понятий и определений (А.М.Бирман, Д.А.Алахвсрдян, Э.А.Вознесенский, В.К.Сенчагов) и их конкретизации в теории и практике финансового управления при осуществлении расчетов финансовых ресурсов, а также анализе и опенке денежных потоков (Дж.Хорн, Р.Холт, Р.Дамари, КХеддсрвик, В.В.Ковалев, Е.С.Стоянова, Е.М.Четыркин);
разработки новой парадигмы региональной политики (А.И.Гранберг, А.И.Татаркин, В.В.Кулешов, Г.П.Лузин) и ее составляющих в части становления бюджетного федерализма (В.И.Лсксин, А.И.Швецов, В.F,.Селиверстов, М.К. Бандман, С.С.Гузнер-, В.И.Суслов, С.А. Суспицин, В.Л.Куперштох), управления региональными финансами (В.Д.Маршак, Г.Б.Поляк), региональной диагностики (О.Г.Дмитриева) и региональных процессов инвестирования {О.А.Романова, О.И.Боткин, К.Гусева, Н.А.Кравченко);
разработки в области технологий и инструментария фондового рынка, позволяющие обеспечить трансформацию свободных финансовых ресурсов в реальные инвестиции и их перелив на рынок капиталов (У,Шарп, Г.Александер, Дж.Бэйли, MB.Климович, СМ. Тумасянц, Б.Б.Рубцов, В.А.Галаиов, А.И.Басов и др.).
Признавая несомненные научные достижения, полученные в рамках обозначенных научных направлений, а также с учетом целеполагагшя настоящей диссертационной работы, имеющийся научный задел рассматривается как исходный, предполаї ающий дальнейшее развитие исследований в направлении решения проблемы инвестиционного обеспечения регионального развития.
Логика исследований. Выделение казанного выше направленим в Кнчвдіис составляющей региональной приилемашки и еі и лиі ичсикос «встраивание» в целостную систему региональных исследовании предполагает:
• постановку проблемы инвестиционного обеспечения региональных -экономических систем и верификацию научной гипотезы о наличии взаимосвязи между размерами инвестиционных возможностей региональных экономических систем и конечными результатами их функционирования;
• формирование теоретико-понятийного аппарата инвестиционного обеспечения регионального развития как части целостной системы категорий инвестинионной и региональной проблематики;
• инструментальное оформление категорий инвестиционного обеспечения региона через систему количественно идентифицируемых параметров, базирующихся на единой теоретико-методологической основе -системе национального счетоводства и конструкционно объединяющих ресурсные и результативные характеристики региональных экономических систем;
• формирование операционной нагрузки на параметры инвестиционного обеспечения регионального разкития, предполагающей использование системы указанных параметрических характеристик в качестве инструмента дифференциации и типологизации регионов по критериям их инвестиционных возможностей.
Объект исследования, В качестве о,бъскта исследования принята экономическая система регионального уровня, рассматриваемая как совокупность образующих ее состав элементов и взаимосвязей, функционально ориентированных на достижение общей цели - обеспечение устойчивого функционирования экономики и достижение уровня социально-экономического развития, соответствующего установленным стандартам.
Предмет исследования. Предметом исследования являются теоретико-методологические и прикладные аспекты формирования, оценки и управления ресурсной базой инвестирования, рассматриваемые во взаимосвязи с проблемами экономического развития реї ионон и трансформации системы экономических отношений.
Цель диссертационной работы. Разработка научных основ инвестиционного обеспечения регионального развития как совокупности теоретико-методологических положений и методического инструментария, позволяющих с системных позиций взаимоувязать ресурсные параме гры инвестирования и конечные результаты функционирования региональных социально-экономических систем.
Достижение поставленной цели было обеспечено посредством решения следующих задач исследовании:
разработки ресурсного подхода при оценке регионального развития, позволяющего расширить рамки научных исследований как инвестиционной, так и региональной проблематики за счет дополнения завершающей стадии инвестирования - вложения финансовых ресурсов, стадией формирования ресурсных условий ипвестированиял их предпосылок и факторов;
• формирования теоретико-понятийной КОНСТр) кции инвестиционного обеспечения регионального развития па базе семантичеекої о анализа экономических категорий ресурсной направленности, проведения их систематизации и .югического структурирования в понятийном аппарате инвестиционной и региональной проблематики;
• разработки системного инструментария качественной и количестве] шой идентификации инвестиционного обеспечения региональных экономик, позволяющего на единой методологической основе провести выделение наиболее значимых с позиции влияния на конечные результаты функционирования региональной экономической системы параметров инвестиционных возможностей региона;
• классификации и оценки источников формирования инвестиционных ресурсов, как в горизонтальном, так и вертикальном срезах региональной народнохозяйственной системы, конкретизированных в разрезе отдельных институциональных секторов и элементов добавленной стоимости;
• исследования потоков инвестиционных ресурсов по сферам их формирования и использования, их входных и выходных параметров, направлений и регуляторов их движения, а также пространственно -временньтх аспектов их перераспределения, позволяющих обеспечить маневренность инвестиционных потоков и их перелив в сферы предпочтительного инвестирования;
• исследования общих закономерностей развития инвестиционных процессов в условиях трансформационного периода и верификации особенностей их проявления на мезоуровне;
• формирования адаптированного к условиям регионального инвестирования инструментария и технологий фондового рынка как средств аккумуляции инвестиционных ресурсов и трансформации сбережений в инвестиции.
п.ї.іил\сгіпіл JIUI гіпа исі.лї.диїїапі ш, а і ІЛЛ\С uuu і аолсппьи- цил п ti -ici+xa ti предопределили структуру работы, сформированную по принципу «от общего к частному». Согласно данному принципу принятые к исследованию вопросы были изложены в шести разделах диссертационного исследования и в содержательном плане рассмотрены с триединых позиций.
Во-первых, с позиции научного обоснования ресурсного подхода при оценке инвестиционных возможностей реї ионов по обеспечению прироста конечных результатов их функционирования. Базирующиеся на семантическом анализе экономических категорий, которые впоследствии были конкретизированы з системе параметров инвестиционного обеспечения регионального развития, данные научные основы включают в себя:
теоретико-методологические подходы к формированию инвестиционного потенциала региона, конструкция и инструментарий оценки которого, сформированные на базе компонент ресурсного, инфраструктурного и институционального характера, позволяю і идентифицировать уровень потенциальных возможностей региона по наращиванию ВРІI за счет использования ИНВЄСЕИЦИОННЬІХ факторов экономического разнигия;
принципы классификации и оценки инвестиционных ресурсов региональной экономической системы, осуществленные на базе сие темы национального счетоводства (СНС). Согласно СНС формирование инвестиционных ресурсов было рассмотрено по модифицированным элементам добавленной стоимости и институциональным секторам региональной экономики как в статическом варианте с использованием разработанной матрицы формирования, перераспределения и оценки инвестиционных ресурсов, так и в динамической форме через схемы потоков инвестиционных ресурсов (с параметрами размера потоков и их интенсивности);
научные подходы к оценке степени использования ресурсной базы региона и уровня интенсивности процессов инвестирования через индикатор инвестиционной активности в регионе, содержательная нагрузка которого, в отличие от существующего экстенсивного подхода, предполагает учет соотношения фактически осуществленных и потенциально имеющихся Б рамках территориальной экономической системы инвестиционных ресурсов.
Таким образом, при теоретико-методологической разработке проблемы инвестиционного обеспечения регионального развития была реализована попытка, с одной стороны, переосмыслить устоявшиеся стереотипы в исследовании инвестиционной проблематики, а с другой - обосновать теоретике понятийную конструкцию оценки потенциальных инвестиционных возможностей региона и степень их использования как основу для формирования управленческих воздействий на процессы регионального инвестирования.
Во-вторых, с позиции разработки методического инструментария оценки параметров инвестиционного обеспечения регионального развития, принятых в качестве характеристик инвестиционных возможностей региона по наращиванию конечных результатов функционирования региональной экономической системы и достижению поставленных целевых ориентиров. При этом разработка указанного инструментария была осуществлена на основе принятого в качестве базового показателя объема аккумулированных в рамках региона инвестиционных ресурсов, с формализацией балансовой схемы и дескриптивной модели их формирования и оценки, позволяющих определить размер инвестиционных сбережений региональной экономической системы и их распределение по секторам экономики.
В третьих, с позиции апробации разработанного инструментария оценки инвестиционного обеспечения регионального развития как системы индикаторов оценки инвестиционной составляющей развития социально -экономической системы регионов, по сути представляющей собой основу для принятия решений и формирования системы управляющих воздействий на [Гроцессы аккумуляции инвестиционных ресурсов и их перераспределения в сферы предпочтительного инвестирования. При этом в качестве составляющих оценки были приняты:
сравнительный анализ инвестиционной ситуации, осуществленный на информационных массивах Российской Федерации. Уральского экономического района и конкретизированный на материалах Республики Башкортостан:
исследование диалектики регионального инвестирования в условиях трансформации экономики как одной из стадий общественного производства, проведенное в рамках научного анализа общих закономерностей и специфичных для данной стадии особенностей проявления инвестиционных отношений.
Результаты анализа и оценки легли в основу формирования схем управления параметрами инвестиционного обеспечения регионального развития, осуществленного с использованием современных технологий и инструментария фондового рынка, позволяющих обеспечить концентрацию свободных финансовых ресурсов и их перелив па рынок капиталов. Особое внимание было уделено разработке региональной концепции заимствований KSLK СОСТаВНОН ТиСТИ реГИОНаЛЬНОИ ПіііЗеСТИІД ИОННОЙ і ЮЛЮ или, обеспечивающей формирование дополнительных каналов финансового обеспечения инвестиционной деятельности в рамках региона.
Методологической и теоретической основой диссертационного исследования явились методы системного, структурного- факторною И сравнительного анализов. Проблемы инвестиционного обеспечения регионального развития рассматриваются в единстве теории и практики, что позволяет обеспечить органическое сочетание и взаимопроникновение достижений современной экономической мысли и практические организационно-экономические и технолого-инструментальные новации в области регионального инвестирования. При решении поставленных к исследованию вопросов задействованы экономико-математические и балансовые методы, конкретизированные в формализованных моделях формирования инвестиционных ресурсов и инструментарии оценки инвестиционных параметров развития региональных экономических систем. Выявление проблемы и ее научное рассмотрение в методологическом плане осуществлено в соответствии с принципами эволюционизма и «стадиального» подхода, предполагающих многообразие форм проявления инвестиционных отношений и их специфичность как диалектическую реакцию на императивы регионализации экономики и ее трансформационные свойства.
Принятая методология исследования, системно увячывающам ресурсы региональной экономической системы, субъекты территориального хозяйствования и возникающие между ними отношения по поводу формирования, перераспределения и использования инвестиционных ресурсов, а также результаты инвестирования, опосредованная конкретными методами и инструментарием исследования, позволила обеспечить адекватность объекта и методов исследования и получить системные и достоверные результаты Информационная база работы. В качестве информационной основы исследований были использованы официальные статистические материалы Госкомстата Российской Федерации, статистических управлений Уральскщ о экономического района и, в частности, Республики Башкортостан; первичные материалы Уральской экономической ассоциации, министерски и ведомств экономического профиля Урала; научных подразделений РАН и научных учреждений Министерства финансов РФ и Центробанка РФ; экспертные оценки российских и зарубежных институтов и отдельных ученых - ведущих специалистов в области инвестиционной, фондовой и региональной проблематики.
Научная новизна исследований заключается в разработке ресурсной парадигмы инвестиционного обеспечения регионального развития, конкретизированной в теоретико-методологических подходах и системном инструментарии оценки потенциальных возможностей региона по наращиванию конечных результатов его функционирования за счет использования инвестиционных факторов экономического роста.
В рамках диссертационной работы получены следующие наиболее важные научные результаты, выносимые на защиту и определяющие научную новизну и значимость проведенного исследования:
• с теоретико-методологических позиций обоснован и реализован ресурсный подход к оценке инвестиционного обеспечения регионального развития, позволяющий обеспечить адекватность предмета и методов исследования за счет включения в рассмотрение стадии формирования ресурсной базы инвестирования;
• разработан понятийнвгй аппарат инвестиционного обеспечения регионального развития, базирующийся, в отличие от существующих научных подходов, на единой теоретико-методологической базе и однородной семантической основе и позволяющий обеспечить сведение категорий инвестиционных возможностей региона, факторной (инвестиционной) составляющей регионального производства и результатов функционирования региональных экономических систем;
• впервые разработана целостная теоретико-понятийная конструкция инвестиционного обеспечения региопачыюто развития, отличающаяся от существующих подходов постадийной структуризацией параметров регионального инвестирования и осуществляющая взаимосвязь категорий потенциалвных и реализованных инвестиционных возможностей по приросту конечных резулвтатов региональных экономик;
• предложена авторская трактовка экономического содержания категорий инвестиционного обеспечения региона:
инвестиционного потенциала региона как способности к получению максимально возможного объема инвестиционной составляющей ВРП, которая реализуется посредством задействования имеющихся в рамках территории инвестиционных факторов экономического роста;
инвестиционных ресурсов региона как меры оценки финансовых предпосылок осуществления инвестиционной деятельности, имеющих финансово-стоимостную природу и реализуемых в процессе аккумуляции денежных средств;
ипнестиционных потоков как пространственно-временной характеристики иерархически структурированного движения массы инвестиционных ресурсов и их составных элементов, идентифицируемых параметрами величины потока и его интенсивности;
инвестиционной активности как степени интенсивности пронессов инвестирования, учитывающей ресурсные возможности и их реализацию н рамках региональной экономической системы;
• формализован системный инструментарии качественной и количественной идентификации параметров инвестиционного обеспечения региональных экономик, базирующийся на системе национального счетоводства и конструкционно оформленный через:
ресурсную, инфраструктурную и институциональную компоненты инвестиционного потенциала региона;
балансовые схемы и блочную матрицу формирования и оценки инвестиционных ресурсов региона, конкретизирующие размеры инвестиционных сбережений различных институциональных секторов региональной экономической системы;
расчетное значение аппроксимированной функции инвестирования, эластичность инвестирования и их соотношение с объемом инвестиционных ресурсов региона;
• формализованы схемы формирования и движения потоков инвестиционных ресурсов, осуществлена их систематизация и типизация в горизонтальном и вертикальном срезах региональной народнохозяйственной системы, а также характеристики интенсивности и размера потоков, конкретизированные по стадиям их первичного и вторичного і [ерераепределения;
• впервые применительно к инвестиционной сфере произведена конкретизация положений эволюционно - институциональной теории в части выявления состава институциональных элементов, их логического структурирования по видам институтов и формирования системы идентификационных характеристик институциональной среды инвестирования;
• осуществлена оценка параметров инвестиционного обеспечения конкретного региона - Республики Башкортостан как пример апробации предлагаемой теоретико-методической конструкции и инструментария количественной идентификации инвестиционных возможностей региона. Впервые формализована статистическая модель расчета уровня инвестиционного потенциала региона, китиріїя в отличие от существующих модельных конструкций взаимоувязывает ресурсные, инфраструктурные и институциональные характеристики регионального инвестирования; проведена оценка инвестиционных сбережений различных институциональных секторов экономики Башкортостана: по релевантным факторам регионального инвестиционного процесса аппроксимирована функция инвестирования и на ее основе рассчитан уровень инвестиционной активпоеіи;
• выявлены закономерности развития инвестиционных процессов в условиях периода трансформационных изменений в экономике и осуществлена верификация специфики их проявления на мезоуровне под воздействием факторов иредтрапсформациолного состоянии зкчшпмических систем, сложившегося межрегионального разделения труда и усиления процессов регионализации экономики;
• разработаны адаптированные к условиям регионального инвестирования схемы аккумуляции инвестиционных ресурсов, позволяющие посредством технологии и инструментария заимствований как составляющих региональной инвестиционной поли гики сформировать дополнительные каналы финансирования инвестиционной деятельности и обеспечить управление инвестиционными параметрами региона.
Пракіическан значимость. Разработана концепция инвестиционного обеспечения регионального развития, конкретизированная в конструкции и инструментарии оценки инвестиционных параметров регионов, операционные свойства которых являются основой формирования управленческих воздействий на процессы развития экономики регионов. Представленная индикаторами оценки инвестиционной составляющей социально-экономической системы регионов, предложенная с неї е via параметрических характеристик может быть реализована как на макроуровне - при сравнительной диагностике территорий и разработке направлений государственного регулирования их развития, так и мезоуровне - при формировании сбалансированной и вследствие этого экономически усюйчивой региональной народнохозяйственной системы.
Результаты исследования использованы при разработке Стратегии социально-экономического развития Республики Башкортостан на среднесрочную (1996-2000гг.) и долгосрочную (до 2005г,) перспективу, Государственной протраммы повышения инвестиционной привлекательности Республики Башкортостан, предложений по формированию бюджета развития Республики Башкортостан, а также приняты к использованию рядом крупнейших предприятий и организаций республики при разработке программ инвестиционной и эмиссионной деятельности па средне- и долгосрочную перспективу.
Апробация работы. Основные выводы и положения диссертационного исследования использованы при подготовке научных докладов Института экономики и социологии Уфимского научного центра РАН, Академии Паук Республики Башкортостан и Башкирской Академии государственной службы и управления при Президенте Республики Башкортостан, представленных в КЕПС при Президиуме РАН - «Кон цепни я социально-экономического развития БАССР до 2015г.» (1990г.); Уральскую экономическую ассониацтпо и Институт экономики УрО РАН - «Структурные сдвиги в народнохозяйственном комплексе Башкирской АССР: проблемы, оценки, последствия» (1991г.); Государственное собрание и Правительство Республики Башкортостан, министерства и ведомства экономического и инвестиционного профиля «Основные направления модернизации народнохозяйственного комплекса Республики Башкортостан в условиях перехода к рыночной экономике» (1992г.-); «Структурная перестройка инвестиционного комплекса региона» (1993 г.); «Стратегия социально-экономического развития Республики Башкортостан на среднесрочную (1996-2000гг.) и долгосрочную (до 2005г.) перспективу» (1996г.).
Результаты исследований были доложены и обсуждены па 20 международных, всесоюзных, всероссийских и межрегиональных научных конференциях, в том числе на Всесоюзной научно-практической конференции «Инвестиционная политика и хозяйственный механизм ее реализации» (г.Москва, 1990г.), Всесоюзной научно-практической конференции «Инвестиционный потенциал региона и его использование». (г.Киев, 1991г.), Республиканской научно-практической конференции «Формирование инвестиционной политики республики в условиях перехода на рыночные отношения» (г.Одесса, 1991г.), Межрегиональной научно- практической конференции «Инвестиционная деятельность в условиях перехода к рыночным отношениям» (г.Уфа, 1992г.), 33 - м Конгрессе Европейской ассоциации региональной науки» (г.Москва, 1993г.): Всероссийской научно-практической конференции «Экономическая реформа в России: проблемы, дискуссии, пути развития» (г. Екатеринбург, 1996г.), Международной научно-практической конференции «Проблемы оптимизации и экономические приложения» (г.Омск, 1997г.), Третьей международной научно - практической конференции «Математические методы и компьютеры Й экономике» (г.Пенза, 1998г.), Межрегиональной научно— практической конференции Региональная сіраіегия устойчивого экономического роста» (г.Екатеринбурі, 1998і.), Международной научно -практической конференции «Стратегия развития регионов: jeopmi и практика» (г.Пермь, 1998г.), Межвузовской научной конференции «На путях к рынку» (г.Уфа, 1998г.), Российской научно - практической конференции «Общероссийские и региональные проблемы обеспечения экономической безопасности» (г.Уфа, 1998г.) и другие По теме диссертации опубликована 31 работа, оощим объемом 48,У п.л., в том числе авторская монография «Инвестиционный потенциал региона», объемом 17 п.л.
Связь темы диссертации с плановыми исследованиями. Диссертационная работа является результатом исследований, проведенных автором в Институте экономики Уральского отделения РАН па базе научного задела, созданного в рамках выполнения Государственной upoj-раммы фундаментальных исследований РАН по теме «Научные основы совершенствования управления экономикой», раздел 1.2 «Методологические проблемы управления \\ процессе перехода к рыночной экономике».
Конструкция инвестиционного потенциала региона: ресурсная, инфраструктурная и институциональная компоненты
Формирование конструкции инвестиционного потенциала региона, на наш взгляд, должно осуществляться на базе следующих методических приемов, с одной стороны, учитывающих содержательную сторону данной категории, а с другой - позволяющих сформировать адекьатный ей инструментарий оценки.
В качестве таких приемов обозначены: формирование конструкции инвестиционного потенциала региона как интегрального индикатора инвестиционных возможностей территории по получению максимально возможного объема валового регионального продукта за счет использования инвестиционных факторов экономического развития; учет конструкционных особенностей категории как многомерной величины, сформированной на базе групп однородных факторов отражающих ее содержание, и требующей (в силу присущей ей многомерности) статистической обработки на предмет вычленения наиболее существенных параметров, то есть осуществления так называемого "статистического сжатия" [40, с. 123-124]; сведение релевантных характеристик инвестиционного потенциала в интегральный показатель оценки на принципах его операционности с размерностью, минимально допустимой с позиции репрезентативности и достоверности, для его последующего использования как индикатора типологизации регионов и их сравнительного анализа.
Реализация этих приемов базировалась на следующей логике построения конструкции инвестиционного потенциала региона. Исходя из экономического содержания данной категории, трактуемого как способность к получению максимально возможного объема инвестиционной составляющей валового регионального продукта посредством эффективного использования инвестиционных факторов экономического развития, является правомерным учет многообразий условий и факторов, обеспечивающих реализацию данной способности. Принимая в качестве теоретической основы общую модель экономической системы, по аналогии, в число неотъемлемых компонентов категории «инвестиционный потенциал» должны быть включены объекты и субъекты (участники) инвестиционных взаимоотношений, а также опосредующая их инвестиционная среда как совокупность норм и правил поведения на инвестиционном рынке [107].
Объектами возникновения инвестиционных взаимоотношений являются: свободные финансовые средства и финансовые активы в различных инструментальных формах (валютных ценностях и ценных бумагах), находящиеся в распоряжении держателей - инвесторов различных институциональных секторов и иерархических уровней, в соответствии с интересами которых они моїут быть переведены на инвестиционный рынок; инвестиционная продукция в виде закопченных и подготовленных к эксплуатации комплексов, отдельных объектов или очередей как производственного, так и социального назначения, а также сырье, материалы и оборудование, потребляемые и используемые в ходе осуществления инвестиционной деятельности; работы и услуги инвестиционного характера в виде проектно изыскательских, общестроительных, строительно-монтажных и специализированных работ, а также услуг управленческого, инженерно-технического и научно-исследовательского характера, предоставляемые предприятиями и организациями соответствующего профиля; разного рода имущественные и интеллектуальные права.
В качестве субъектов инвестиционной деятельности на региональном инвестиционном рынке могут выступать; во-первых, инвесторы, держатели инвестиционных ресурсов, представляющие собой потенциальных вкладчиков капитала в создание недвижимости производственного и социального назначения и формирование разного рода финансовых активов. № их числе институциональные единицы различных сегментов экономики (секторов производственных корпораций, государственного, финансово-кредитного, некоммерческих организаций и домашних хозяйств); во-вторых, хозяйственные структуры инвестиционного комплекса В составе нроектно-изьтскательских и архитектурных организаций, подрядпо-строительных фирм, а также предприятий промышленности строительных и конструкционных "via." срналов и инвестиционного машиностроения, являющихся основными звеньями и участниками инвесіиционного процессу.
Разнообразие посубъектного состава и -структуры участников должно быть ограничено рамками целесообразной потребности, поскольку разнородные элементы являются управляемыми в значительной меньшей степени в силу различий в реакции на управленческие воздействия и влияние внешней среды. Экономические взаимоотношения между двумя отмеченными выше партнерскими группами учасіников инвестиционной деятельности в большинстве случаев опосредованно осуществляются через инвестиционных и финансовых посредников - инвестиционные банки, товарно-сырьевые и фондовые биржи, брокерские и дилерские конторы, страховые и пенсионные фонды, тендерные комитеты, лизинговые организации и т.д. Некоторые из них напрямую не могут быть отнесены к инвестиционной сфере, однако являются третьей стороной, принимающей косвенное участие в формировании инвестиционных ресурсов и обращении инвестиционной продукции, и наряду с прямыми участниками инвестиционных процессов - неотъемлемая часть инвестиционных отношений.
Состав, структура и функции этих учреждений являются предметом специального анализа, в то время как их организационные формы, тактика и стратегия участия в инвестиционных процессах представляют несомненный интерес с позиции развития инвестиционных отношений рыночного типа. В данном случае речь идет об увеличении масштабов и перечня оказываемых этими структурами услуг и достижения посредством этого не только удовлетворения соответствующих рыночных потребностей, но и аккумуляции значительных финансовых средств для их использования в качестве инвестиционных ресурсов на рынке,
В настоящее время организационно-функциональные параметры яих учреждений узко ориентированы на выполнение специализированных функций, не диверсифицированы и не учитывают требований многоцелевого (в том числе и инвестиционного) назначения имеющихся в их распоряжении активов- Дальнейшая эволюция этих институтов в направлении их более широкого участия во всем многообразии рыночных взаимоотношений, включая и инвестиционные, должна рассматриваться как генеральное направление их развития, способствующее как стабилизации инвестиционной ситуации, так и укреплению формирующейся инфраструктуры инвестиционного рынка.
Потки инвестиционных ресурсов, их величина и направленность
Формирование динамических параметров инвестиционного обеспечения регионального развития, в принципе, является переходным этапом к разработке на уровне региона счетов потоков капитала (Сі IK) с имманентно присущими им характеристиками перераспределения различных видов финансовых активов но институциональным секторам экономики, В настоящее время разработка СПК даже на макроуровня является пионерной работой, осуществление которой н полном объеме (даже под .эгидой миссии Мирового банка) было осложнено отсутствием универсальной методологии расчетов, ограниченностью ресурсов, существующими проблемами с системным информационным обеспечением и т,д. [35, 7, 188J. В этой связи формирование исходных подходов к оценке движения потоков инвестиционных ресурсов но институциональным секторам региональной системы с позиции проблем как и н нести цион ного обеспечения экономической региона, так и регионального счетоводетиа, представляется одним из этапов их решения, базирующемся па научно м заделе, в той или иной мере нашедшем свое отражение в работах по финансовому управлению [60, 112, 187, 265, 274, 273, 280] и региональной экономике [127, 143, 225, 249? 299]. Развитие данного задела, и значительной степени носящего расчетпо-прикладной характер, в части усиления, главным образом, его региональной направленности, позволяет сформулировать следующие теоретико-методические положения, которые в последующем были положены в основу схем и характеристик формирования и перераспределения инвестиционных потоков в рамках региональной экономической системы.
При этом предполагалось, что регион как таксонометрическая единица мезоуровня находится под воздействием факторов как эндогенного, так и экзогенного характера, предопределяющим направленность и интенсивность движения инвестиционных потоков- Совокупность данных факторов, с одной мчnnntJTjT объективно обусловлена действующими экономическими законами а с другой - специфическим влиянием региональной среды, наличием управляющих воздействий со стороны региональных управленческих структур
Под влиянием перпой из обозначенных групп факторов формируется и осуществляется: во-первых, установленный теоретической экономикой и доказанный практикой хозяйствования перелив капитала в отрасли и сферы экономики с наиболее высоким уровнем доходности; во-вторых, движение финансовых ресурсов в сегменты народнохозяйственной системы, представляющие определенные предпринимательские ниши для вложения капитала и получение устойчивого предпринимательского дохода; в-третьих, направление инвестиций в сферы региональной экономики, которые развиваются под мультипликативным воздействием "потенциалов роста" и отраслей региональной специализации и выполняют по отношению к ним либо обслуживающие (инфраструктурные), либо комплектующие (смежные) функции; в-четвертых, пространственная ориентация инвестиционных потоков в экономические центры и зоны ил ии кия, имеющие более развитую инфраструктуру и обеспечивающие получение более высокого дохода при меньших вложениях капитала.
Действие данных факторов универсально как на макро- . так и на мезоуровне, предопределяя направление инвестиционных потоков главным образом в более перспективные с точки зрения текущей и ожидаемой доходности оірасли и сферы вложения капитала.
В то же время направленность и динамизм движения потоков инвестиционных ресурсов в условиях региональной экономики подвержены влиянию факторов пространственной организации производства, формирующихся как следствие функциональной направленности системы на решение проблем территориального характера, В их числе: стремление к пропорциональному размещению и развитию в рамках обособленной территории производств и сопутствующей им инфраструктуры и социальной сферы. Сила воздействия данного влияния может быть определена различными параметрами, среди которых концентрация производства, характеризующая уровень равномерности его рассредоточения по территории\ емкость размещения КаК способность территории к развитию и расширению производства в условиях имеющихся ресурсных ограничений территориального плана; требования обеспечения эколого-экономического равновесия и другие; специфика региональной экономической системы как центра не столько производства, сколько потребления продукции, предопределяющая создание условий по переливу инвестиционных ресурсов в отрасли, обеспечивающие повышение уровня конечного потребления; стремление к развитию технологических цепочек по созданию конечной продукции, предполагающее более высокий уровень развития регионального производства и доходности и в этой связи являющееся более предпочтительным для региона; распределение финансовых ресурсов в рамках региона по функциональным центрам, каждый из которых обеспечивает определенный уровень услуг, повышение качества и объема которых предполагает постоянное привлечение инвестиций.
Воздействие данных факторов реализуется в конкретных услониях функционирования экономических сие і ем регионального \ровня, предопределяя следующие особенности формирования и перераспределения инвестиционных потоков.
Региональные народнохозяйственные системы не являются замкнутыми, что предполагает перелив финансовых ресурсов в территории и сферы деятельности вне зависимости от процессов регионализации экономики. В то же время в условиях становления и развития мезогосударственности, под влиянием управленческих воздействий регионального уровня стимулируются нормы поведения хозяйствующих субъектов, направленные на максимальную аккумуляцию имеющихся инвестиционных ресурсов в рамках регионального народнохозяйственного комплекса и их использование на цели, обеспечивающие получение социально-экономического результата именно на мезоуровне, В итоге имеющее место расхождение интересов различных уровней хозяйственной иерархии (государство, регион, первичные хозяйственные еіруктурм), обусловленное их функциональной ориентацией, проявляется ь направлениях движения инвестиционных ресурсов при их аккумуляции и использовании. Вытекающие из этих интересов мотивации хозяйствования в части выбора направлений инвестирования объективны и слабо поддаются воздействию встроенных регуляторов перераспределения инвестиционных потоков между территориями и сферами деятельности, поскольку действие
Осуществляющиеся в настоящее нремя трансформации экономических отношений, сопровождающиеся перераспределением полномочий и, как следствие, экономических интересов между уровнями хозяйственной иерархии, в определенной степени изменяют и подходы к формированию, перераспределению и использованию инвестиционных ресурсов. Эти изменения проявляются как в части предметного перечня их источников
Валовая прибыль экономики как источник" инвестиционных ресурсов предприычий и корпораций
По системе национальных счетов валовая прибыль экономики представляет собой часть добавленной стоимости, которая остается у производителей после вычета расходов, связанных с оплатой труда наемных работников, и чистых налогов на производство и импорт до учета доходов от собственности [213, с. 281], По составу в нее включаются, главным образом, прибыль хозяйствующих субъектов и потребление основного капитала. Данные элементы добавленной стоимости, по сути, представляют собой источник для дальнейшего расширения общественного производства как в экстенсивной, так и в интенсивной формах И на этом основании принимаются в качестве децентрализованных ресурсов экономики, которые в определенной части могут быть классифицированы как инвестиционные ресурсы секторов нефинансовых корпоративных предприятий сферы производства и услуг, а также финансовых учреждений и корпораций.
Амортизация па реновацию как экономическая категория, функционально ориентированная па аккумуляцию средств для воспроизводства основных фондов, в силу ее экономического содержания является неотъемлемым атрибутом системы формирования инвестиционных ресурсов как на микро-, так и на мезо- и. макроуровне хозяйствования. Сущность к содержание данной категории в достаточно полном объеме раскрыты в рамках теории воспроизводства средств труда, конкретизированной с учетом современных особенное гей развития воспроизводственных процессов. Применительно к рассматриваемой проблеме формирования инвестиционных ресурсов в качестве основополагающих теоретических положений подлежат выделению следующие моменты: генезис и развитие категории амортизации объективно обусловлено тем: что средства труда, участвующие в производственном процессе, обладают определенной продолжительностью жизни и функционируют в сфере производства в течение заданного срока службы. Продолжительность данного срока определяется периодом времени, в течение которого действующие средства труда при своем использовании обеспечивают производительность труда не ниже общественно нормального уровня [141, с. 196 - 197]. В течение данного срока все средства труда, участвующие в производственном процессе, утрачивают свою потребительную стоимость и переносят свою стоимость на внонь создаваемый продукт. Потеря потребительной стоимости средств труда происходит под воздействием физического и морального износа, в результате которого возникает потребность в их замене па новые; одновременно с потерей потребительной стоимости происходит процесс перенесения стоимости па изгогаЕїливаемуіо продукцию. В общей постановке, размер перепесенной стоимости, в определенной степени являясь привязанным к процессу физического и морального износа средств труда и характеризуя его степень, возрастает по мере приближения к моменту их полного износа и замещения в натуре. До наступления полного замещения вся перенесенная стоимость аккумулируется в амортизационном фонде, LtB который, как в свой исходный пункт, возвращается стоимость основного капитала, соответствующая износу". Величина стоимости средств іруда, ежегодно переносимая на вновь создаваемый продукт, рассч итывае і с я соотносительно со сроком их службы, который определяется с учетом тої о, что "будут выполнены условия, при которых средства труда смогут нормально функционировать в течение этого времени" [141, с. 194]. Важнейшим из этих условий является проведение работ по поддержанию работоспособного состояния средств труда в течение заданного периода их эксплуатации; объективной основой существования потребности в выполнении такого рода работ является разновременность износа отдельных элементов средств труда, так как последние состоят из неоднородных частей, изнашивающихся в неодинаковые сроки и поэтому нуждающихся в замене не в одно и то же время [141, с, 192J. Таким образом, возникает объективная потребность в приложении дополнительного труда и дополнительном привлечении средств для полного переноса всей первоначально авансированной в основной капитал стоимости; процесс перенесения первоначально авансированной стоимости, реализуемый в ходе кругооборота основного капитала через систему амортизации, следке \ обособить от оборота добавочных средств на проведение работ по поддержанию работоспособного состояния действующего производственного аппарата. Накопленные в процессе кругооборота в резервном фонде средства возмещают лишь стоимость первоначально авансированного капитала, но не возмещают капитала и труда, вновь добавленного за это время на ремонт 7 [141, с. 196]. При этом предполагается, что издержки на выполнение такого рода работ есть дополнительные затраты капитала и труда, "которые не содержатся в первоначальном капитале и, следовательно, не могут быть возмещены и покрыты из такого источника, как постепенное возмещение стоимости основного капитала 1 [14!, с. 195]; процесс кругооборота основного капитала по содержанию распадается на две составляющие - процесс возмещения -первоначально авансированной стоимости и процесс добавочного иннсстиронаним средств в осуществление работ для обеспечения функционирования основных фондов в течение общественно необходимого срока их службы. При этом не имеет принципиального значения разделение этих работ на работы по текущему или капитальному ремонту. Единообразие их экономической природы, характера издержек на их проведение, их функциональной направленности на обеспечение нормальных условий эксплуатации основных фондов, их качественной однородности является основанием для признания правомерным существующего мнения об условности разграничения данных видов работ, динамичности признаков и различий, которые при определенных условиях нивелируются и идентифицируются как присущие каждому из обозначенных видов работе
Следовательно, говоря об источниках формирования инвестиционных ресурсов и их составных элементах, следует разделять амортизационные отчисления как часть стоимости, первоначально авансированной в основной капитал, и добавочные затраты по поддержанию средств труда в работоспособном состоянии. Амортизация на реновацию в силу своей экономической природы является прямым источником формирования инвестиционных ресурсов, объемы и целевая направленность которой функционально предназначены для решения задач инвестирования. Что касается финансовых средств на проведение восстановительных работ, то данный вид затрат тяготеет к текущим издержкам производства и до момента радикального преобразования конструктивных особенностей средств труда, исключающего потребность в проведении работ но восстановлению действующих основных фондов, может быть классифицирован как потенциально низкий инвестиционный ресурс.
Финансовые результаты деятельности предприятий и корпораций в аспекте активизации инвестиционной деятельности
Развитие процессов инвестирования, осуществляемое в условиях устойчивого падения ВВП, характеризуется изменением параметров воспроизводства основного капитала, В числе основных из них следует выделить: снижение нормы накопления основного капитала; сокращение масштабов чистого инвестирования и замещение источников расширенного воспроизводства (чисюй прибыли экономики и чистых смешанных доходов) перенесенной стоимостью основного капитала; формирование тенденции функционирования экономики в режиме простого воспроизводства основных фондов с перспективой «проедания» основного капитала и разрушения действующего производственного аппарата (табл. 4.15). Трансформация указанных параметров осуществляется в направлении сокращения доли накопления основного капитала в общем объеме валового накопления с 95,4 до 94,5% за 1990 - 1998гг. (в 1997г. - 88,5%) и устойчивого снижения нормы накопления с 28,9 до 18,5% ВВП. При этом в 1995гг. норма валового накопления основного капитала снизилась ниже нормы валового потребления, свидетельствуя об ограничении масштабов инвестиционных процессов рамками простого воспроизводства (рис. 4.12) Отмеченная тенденция снижения параметров накопления основного капитала имеет еше более выраженный характер при расчете в сопоставимых цепах. Так, по оценкам А. Водянова, доля валового накопления основного капитала в ВВП, скорректированная на индекс - дефлятор, снизилась с 28,9 до 9,0 % за 1990 - 1997гг. [29, с. 13J и составила [30, с. 22J лишь 22,3 % от уровня 1991г. (рис. 4.13). Следовательно, исходя из сформировав шейся и устойчиво закрепившейся отрица тельной динамики нормы (и масштабов) накопления основного капитала, а также с учетом ее сходимости с нормой валового пот ребления, объем привлекаемой в инвес тиции прибыли также имеет тенденцию к снижению и ее замеще- нию амортизационными отчислениями. Гипотетически, при превышении нормой потребления уровня нормы валового накопления основного капитала объем чистых инвестиций становится отрицательной величиной, а процесс инвестирования будет осуществляться исключительно за счет перенесенной стоимости средств труда.
Однако при этом должно соолюдаться ограничение в части целевого характера использовании амортизации, что в условиях развивающегося финансового кризиса, сопутствующего ему кризиса неплатежей и дефицита ликвидности является трудно реализуемым. На практике широко распространенным являєгея отвлечение средств амортизационного фонда на покрытие текущих издержек производства, что обусловливает, с одной стороны, низкие темпы обновления основного капитала, а с другой -дефицит ресурсов инвестирования, В обобщенной оценке процессы образования и использования прибыли, рассматриваемые в контексте формирования инвестиционных ресурсов, развивались при преобладании следующих тенденций: 1. В целом для российской экономики является характерным устойчивое сокращение массы и доли прибыли в ВВП (табл. 4.16). При падении объемов ВВП, составившем за 1990 - 1997гг. 39,6%, уровень прибыли в 1997г., по ориентировочным расчетам, снизился до 10 % от уровня 1990г., соответственно сокращая возможности привлечения данного элемента финансовых ресурсов экономики для целей инвестирования і риї;. н. ін-;, і ірй .этом проведенное сопоставление прибыли и фактически произведенных в данный период инвестиций свидетельствует о том, что даже в уменьшенном объеме прибыль в полной мере не была задействована как финансовый ресурс для целей инвестирования и по преимуществу использовалась для пополнения подвергшихся инфляционному удорожанию запасов оборотных средств При этом рост цен на выпускаемую продукцию вследствие инфляции издержек производства в условиях отсутствия предпосылок реального снижения удельного расхода затрат на единицу продукции в большинстве рассматриваемых точек (отраслей - лет) привел к росту себестоимости продукции в размерах, превышающих соответствующие параметры изменения прибыли (в разах): Графики изменения указанных индексов показывают высокую эластичность прибыли от ценового фактора, позволяя выделить адаптационные циклы формирования тенденций ее изменения в зависимости от уровня и направленности инфляционной составляющей экономической динамики. Практически для всех отраслей экономики (за исключением в отдельные годы сельского хозяйства) была характерна сходимость пространственно-временной ориентации динамики данных параметров при явном превышении ценовых индексов над, темпами роста финансовых результатов (рис, 4.L4). 3, Сокращение физического объема прибыли обусловило резкое снижение рентабельности продукции и активов по большинству ведущих отраслей российской экономики - промышленности, сельскому хозяйству, строительству и транспорту (габл. 4.18).
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