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Введение
Актуальность темы диссертации. В последние годы в России отмечается достаточно сложная криминологическая ситуация, характеризуемая главным образом, новыми проявлениями криминальной активности в молодежной среде, хотя по данным статистики ГИАЦ МВД России, по сравнению с недавним прошлым, число тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними снизилось1. Между тем информационная среда фиксирует значительные изменения, происходящие в сфере преступности и обеспечении общественной безопасности. О таких изменениях свидетельствуют специалисты во всем мире, подчеркивая, что преступность стала намного агрессивнее, масштабнее и технически совершеннее, в том числе та ее часть, которая традиционно представляет собой первостепенную проблему для любого общества, а именно, -преступность несовершеннолетних и молодежи2. Разумеется, это требует инновационного профессионального взгляда на обозначенные криминологические проблемы в целях разработки новых научно обоснованных мер социально-правовой защиты общества от всякого криминального насилия. Ибо насилие, тем более молодежное, опасно не только само по себе, но и создает основу будущей насильственной преступности, в целом укрепляет и развивает агрессивный потенциал будущих общественных отношений.
Психологами, педагогами, социологами, а вместе с ними, - криминологами, доказано, что формы проявления агрессивности подростка могут быть самыми разными - от внешне безобидных до самых опасных, от негативных до положительных, поскольку сама агрессивность буквально во всем пронизывает   жизнедеятельность   несовершеннолетнего.   Существуют   различные   формы
1	См.: Состояние преступности в России за январь-декабрь 2013 года – М.: Главный инфор
мационно-аналитический центр МВД России.
[Электронный ресурс]: https://mvd.ru/upload/site1/document_file/pxOrdPt4BF.pdf
2	См.: Материалы 13 Конгресса ООН по предупреждению преступности и уголовному пра
восудию. – Доха, 12-19 апреля 2015г.
[Электронный ресурс]: http://www.un.org/ru/events/crimecongress2015
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агрессии подростка, которые исследуются на протяжении многих лет. Однако неизученной остается такая форма агрессии как ритуальная. До сих пор в научной литературе не сложилось теории ритуальных преступлений той их части, каковая составляет основу насильственной преступности. Между тем, «магические» ритуалы – это деяния, которые в ряде случаев формально содержат признаки составов преступлений, предусмотренных Уголовным кодексом Российской Федерации (убийство, умышленное причинение вреда здоровью различной тяжести, побои, истязание, изнасилование, насильственные действия сексуального характера, вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления и антиобщественные действия, вандализм, жестокое обращение с животными и др.). Их совершение, как правило, связано с осуществлением особого обряда, является его обязательным условием или составной частью. Известно, что подобные ритуалы в основном практикуются в подростковых сектах сатанистской или неоязыческой направленности, допускаются адептами различных культов.
Ритуальные преступления несовершеннолетних, связанные с проявлением агрессии и насилия опасны и в последние 15-20 лет приобретают распространенность3. Криминологическое изучение ритуальных форм криминальной агрессии несовершеннолетних в первую очередь направлено на научное обеспечение правоохранительной практики действенными методиками предупредительной деятельности, направленной на недопущение дальнейшего распространения таких преступлений.
Степень научной разработанности темы исследования. Применительно к насильственной преступности несовершеннолетних вопросы, связан-
3   См.:  Городенцев  Г.   О  ритуальных  преступлениях.   –  М.:  Русский  вестник,   2001.  [Элек
тронный	ресурс]:	http://bookz.ru/authors/protoierei-georgii-gorodencev/gorodenc01/1-
gorodenc01.html.
См. также: [Электронный ресурс]: http://law.edu.ru/script/cntSource.asp?cntID=100055613
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ные с предметной областью настоящего исследования, отчасти нашли отражение в трудах таких ученых, как: Ю.М. Антонян, М.М. Бабаев, P.M. Булатов, В.Н. Бурлаков, Т.Н. Волкова, Н.И. Ветров, А.И. Долгова, В.Д. Ермаков, К.Е. Игошев, В.И. Игнатенко, И.И. Карпец, Ю.А. Кашуба, И.И. Короленко, М.С. Крутер, В.А. Лелеков, Г.М. Миньковский, В.С. Овчинский, В.В. Панкратов, В.А. Плешаков А.А. Примаченко С.Л. Сибиряков, О.В. Старков, Г.И. Чечель, Т.М. Чапурко, А.В. Шесслер, Д.А. Шестаков и др. Общие криминологические проблемы насильственной преступности изучали: С.Н. Абельцев, Р.А. Базаров, Л.Д. Гаухман, Ф.Б. Гребенкин, А.В. Двойменный, Г.Н. Доронин, С.Н. Золотухин, А.Н. Ильяшенко, И.Ю. Колоскова, Д.А. Корецкий, В.Н. Кудрявцев, П.Н. Назаров, А.В.Наумов, И.А. Петин, Л.М. Прозументов, В.Г. Рудь, Л.В. Сердюк, А.С. Третьяков, В.Г. Шумихин, С.В. Федяев и другие. Кроме того, следует отметить, что вопросы криминальной агрессии рассматривались ранее также Д.В. Жмуровым., В.А. Руженковой., Н.К. Ржевской., Л.А. Дикой, Д.А. Кульчицкой., О.Ю. Михайловой., О.А. Потапенко и др. Однако до сих пор в криминологической литературе не обосновано, как существование верований в действенность магических ритуалов влияет на проявление агрессии несовершеннолетних и в какой степени совершаемые ими насильственные преступления сопровождаются соответствующими ритуалами. Более того, результаты настоящего исследования свидетельствуют, что практическими сотрудниками крайне слабо используются знания о ритуальном насильственном поведении в предупреждении таких преступлений, совершаемых несовершеннолетними.
Названными обстоятельствами обусловливается необходимость проведения специального криминологического исследования насильственных преступлений, совершаемых подростками в ритуальной форме. Им определяются специфические особенности и закономерности проявления агрессии подростка, ее детерминанты. Кроме того, изучение данной проблемы необходимо для разработки    эффективных    мер    борьбы    с    насильственными    преступлениями
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среди несовершеннолетних, совершаемых в ритуальной форме. Этими обстоятельствами, а также стремлениями диссертанта внести конкретные предложения, направленные на предупреждение данных преступлений и обусловлен выбор темы настоящего диссертационного исследования, которая очевидно имеет необходимые признаки научной новизны и практической значимости.
Цель исследования состояла в получении нового криминологического знания о насильственных преступлениях, совершаемых несовершеннолетними в ритуальной форме, о влиянии различных ритуальных форм на поведение подростков в криминальной среде, разработка на основе такой новой научной информации мер предупреждения ритуальных преступлений, совершаемых подростками.
Достижению цели способствовало решению следующих задач:
· определение понятия насильственных преступлений, совершаемых в ритуальной форме, и признаков таких преступлений как объекта криминологического исследования;
· изучение истории ритуалов, связанных с применением насилия и жестокости;
· анализ основных признаков и показателей преступлений, совершаемых несовершеннолетними в ритуальной форме;
-	криминологическая оценка личностных свойств и качеств несовер
шеннолетних, совершивших насильственные преступления в ритуальной фор
ме;
· выявление факторов, детерминирующих ритуально-агрессивное поведение несовершеннолетних;
· изучение деятельности органов внутренних дел по предупреждению насильственных преступлений, совершаемых подростками в ритуальной форме;
· 
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- разработка общесоциальных и специально-криминологических мер предупреждения насильственных преступлений, совершаемых несовершеннолетними в ритуальной форме.
Объектом исследования стал комплекс общественных отношений, возникающих в связи с существованием и развитием ритуальных форм криминальной агрессии несовершеннолетних, проявляющих себя в совершении насильственных преступлений, а также общественных отношений, связанных с их предупреждением.
Предмет исследования составили закономерности ритуальной формы криминальной агрессии несовершеннолетних, как непосредственно проявляемые в совершении ими насильственных преступлений в процессе участия в подобных ритуалах, так и создающие криминогенные стимулы для совершения насильственных преступлений другими несовершеннолетними; причины и условия криминально-агрессивного ритуального поведения несовершеннолетних; криминологические особенности личности участников насильственных преступлений, совершаемых в ритуальной форме; меры предупреждения преступлений, связанных с ритуальными формами криминальной агрессии подростков.
Методология и методика исследования. В разработке теоретических вопросов темы и научных рекомендаций автор опиралась на труды философов, социологов, психологов, педагогов, отечественных и зарубежных криминологов, а также на работы специалистов в области уголовного и уголовно-исполнительного права, имеющие значение для познания и решения круга анализируемых в диссертации проблем. В процессе исследования были изучены и проанализированы основные концепции и теоретические подходы к проблемам предупреждения преступности несовершеннолетних. Основная методика получения социальной информации о предмете включала в себя традиционные    для    криминологических    исследований    исторический,    логический,
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сравнительно-правовой,  социологический  и статистический методы познания социальной действительности.
Эмпирическую базу исследования составили: изучение статистических данных МВД России о состоянии преступности несовершеннолетних, а также официальных информационно-аналитических сведений о ней за период с 2000 по 2014 гг.; анализ 110 материалов отечественных печатных средств массовой информации (газеты, журналы) за период с 2008 по 2013 гг., содержащих публикации журналистских расследований о ритуальном насильственном поведении несовершеннолетних; изучение информации о предмете исследования, содержащихся на 108 интернет-сайтах, пропагандирующих различные формы, как позитивного, так и асоциального ритуального поведения; изучение материалов 57 уголовных дел о преступлениях, совершенных несовершеннолетними и с их участием, содержащих признаки ритуального насильственного поведения, возбужденных следователями Следственного комитета РФ и следователями органов внутренних дел РФ по ст.ст. 105, 110, 111,112, 116, 117, 131, 132, 134, 135, 150, 151, 214, 245 УК РФ в период с 2009 по 2013 гг. в гг. Москве, Подольске, Дедовске, Балашихе, Рязани, Твери; изучение информации о правоохранительной деятельности, связанной с предупреждением насильственных преступлений несовершеннолетних, содержащейся в аналитических и справочных материалах МВД России, Следственного комитета РФ, опубликованная в специальной литературе; результаты интервьюирования 112 несовершеннолетних – учащихся старших классов общеобразовательных школ в гг. Москве, Подольске, Дедовске, Балашихе, Рязани, Твери, а также данные опроса (в указанных городах) в качестве экспертов 130 сотрудников территориальных подразделений органов внутренних дел по делам несовершеннолетних и 70 оперуполномоченных уголовного розыска.
Научная новизна работы заключается в том, что она представляет собой ранее не отраженную в современной криминологической литературе научную информацию о криминальной агрессии несовершеннолетних, прояв-
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ляющейся в совершении ими насильственных преступлений, связанных с участием в различных «магических» ритуалах, а также о путях и способах криминологического обеспечения предупреждения насильственных преступлений, совершаемых подростками в ритуальной форме. В диссертации содержится новые результаты криминологического изучения насильственного поведения, реализуемого подростками в ритуальной форме, дана характеристика насильственных преступлений, совершаемых несовершеннолетними в ритуальной форме, а также криминологическая характеристика личности несовершеннолетнего преступника, совершающего насильственные преступления в ритуальной форме. Выявлены криминогенные угрозы и детерминанты насильственных преступлений подростков, совершаемых в ритуальной форме, разработаны не нашедшие своего освещения в теории и, соответственно, не применяемые в правоохранительной практике научно обоснованные меры предупреждения насильственных преступлений, совершаемых несовершеннолетними в ритуальной форме. Новизной отличаются также положения, вынесенные на защиту.
Положения, выносимые на защиту:
1. К насильственным преступлениям, совершаемым несовершеннолетними в ритуальной форме, относятся уголовно наказуемые деяния (убийство, умышленное причинение вреда здоровью различной тяжести, побои, истязание, изнасилование, насильственные действия сексуального характера, вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления и антиобщественные действия, вандализм, жестокое обращение с животными и др.), совершаемые ими в процессе совместного участия в «магических» ритуалах, связанных с их приверженностью к верованиям и оккультным учениям, либо находящихся под влиянием таких приверженцев. При этом для насильственных преступлений, совершаемых в ритуальной форме несовершеннолетними, характерны коллективные формы проявления жестокости и агрессивности, порождаемые общим   чувством   зависимости   от   сверстников   на  фоне  крушения   авторитета
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взрослых. Демонстрация агрессии вызывает у подростков ощущение собственной взрослости, усиливающее чувство принадлежности к группе и дающее ощущение безопасности. Наряду с этим, на участие в ритуальных насильственных преступлениях подростка толкает острое переживание собственной индивидуальности. Таким образом, использование насилия при ритуальных действиях становится особо почитаемым среди подростков. Человеческие жертвоприношения, пытки, издевательства становятся для участвующих в них несовершеннолетних одновременно и смыслом, и образом жизни, что в значительной степени повышает общественную опасность совершаемых ими насильственных преступлений.
2. Для насильственного преступления, совершаемого несовершеннолетними в ритуальной форме, характерны общие механизмы ритуального поведения, которое подразделяется, в основном, на две группы: ритуалы и псевдо ритуалы. Религиозные ритуалы требуют обязательного присутствия как внутреннего (духовного) компонента, так и неукоснительного соблюдения его формы - внешне выраженного (символического) компонента. В том случае, когда наличествует лишь внешне выраженная форма ритуала и отсутствует его духовная составляющая, ритуала как такового нет, есть лишь его внешнее воспроизводство – псевдо ритуал. При этом от группы преступлений, являющихся псевдо ритуалами, следует отличать преступные действия, направленные на маскировку, имитацию преступления под «ритуальное». Особой кри-миногенностью отличаются «магические» ритуалы, участниками которых зачастую и становятся несовершеннолетние.
3. Ритуальное насилие проявляет себя на всех этапах развития человеческой цивилизации. Оно было и есть у всех народов и этносов разных по уровню культурного, научного, общественного развития, в государствах с разным политическим устройством и режимом, в различных по своей религиозной направленности верованиях и учениях. Ритуальное насилие имеет в своем арсенале   разнообразные  способы   воздействия   на   жертву,   применяется   для   до-
4. 
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стижения различных по диапазону и сферам жизнедеятельности целей. Раньше ведущую роль в этом играли религиозно-этнические мотивы, сейчас - в основном эгоистические. Именно вера в бессмертие души, в возможность с помощью «магических» ритуалов воздействовать на реальность и подчинять ее своей воле, приводит к совершению насильственных преступлений с особой жестокостью и изощренностью.
4.   В   зависимости   от   целей   ритуалы,   сопровождающие   насильственное поведение несовершеннолетних, выражаются в следующем:
· совершение жертвоприношения, в том числе человеческого;
· совершение убийства, представляющего собой ритуал мести (может совершаться, в том числе, и по мотиву религиозной ненависти или вражды);

· совершение насильственного преступления как части обряда посвящения в члены секты;
· совершение насильственного преступления с целью получения органов и тканей живых существ, которые необходимы для последующих ритуальных манипуляций;
· совершение насильственного преступления для «приобретения каких-либо магических способностей»;
· совершение насильственного преступления в целях «вызывания духов и демонов»;

· совершение насильственного преступления в целях гадания (обычно умерщвляется животное);
· совершение акта экзорцизма, т.е. процедуры изгнания бесов и других сверхъестественных сущностей из «одержимого» с помощью молитв, обрядов определенной религии, в результате чего потерпевшему может причиняться физический вред, вплоть до смерти.
5. Насильственные преступления несовершеннолетних, совершаемые в ритуальной форме, содержат признаки, отличительные от всех преступлений несовершеннолетних, а потому они могут быть выделены в самостоятельный
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объект криминологического исследования, которому должны соответствовать свои меры предупреждения. Подобные деяния отличаются высоким уровнем латентности, спецификой мотивации, характером применяемого насилия, последовательностью, тщательной продуманностью, согласованностью и единством совершаемых действий, выбором жертвы, исполнителя, места и способа совершения преступления и предопределяются особенностями исповедуемого религиозного культа или учения, а также проводимого ритуала.
6. Насильственные преступления в ритуальной форме несовершеннолетние в подавляющем большинстве совершают группой лиц по предварительному сговору, чаще организованной группой. Численный состав может варьироваться от двух человек до пятнадцати-двадцати и больше. Многочисленные группы в основном имеют смешанный возрастной состав и возглавляются совершеннолетними. Каждое третье ритуальное насильственное преступление совершается подростками в отношении лица, заведомо находящегося в беспомощном состоянии, которое обусловлено малолетним возрастом, в силу которого жертва преступления не была способна защитить себя, оказать активное сопротивление виновным, которые осознавали это и рассчитывали воспользоваться этим состоянием жертвы. При этом механизм совершения насильственного преступления несовершеннолетними в ритуальной форме характеризуется тщательной продуманностью действий преступников, их согласованностью, последовательностью и единством.
7. Личность несовершеннолетнего преступника, совершившего насильственное преступление в ритуальной форме, представляет собой совокупность социальных, физиологических, нравственных и правовых особенностей личности, определяющих ее ориентацию на асоциальный образ жизни и совершение преступлений. Среди несовершеннолетних, совершивших насильственные преступления в ритуальной форме, большинство составляют представители мужского пола в возрасте 16-17 лет, имеющие неполное среднее или среднее специальное образование, ранее не судимые, с отклонениями в эмоционально-
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волевой, ценностной, правовой и психологической сферах, а также с некоторыми психопатическими симптомами разной степени, не исключающими вменяемости.
8.	Оценка детерминации насильственных преступлений, совершаемых
несовершеннолетними в ритуальной форме, предполагает учет, прежде всего,
социальных условий жизни, влияющих на формирование личностных качеств
и поведение несовершеннолетнего, предопределяющих его ориентацию на
насильственную форму самовыражения и достижения тех или иных результа
тов в жизни с помощью насилия. При этом общими детерминантами насиль
ственных преступлений, совершаемых несовершеннолетними в ритуальной
форме, выступают, главным образом, недостатки в духовной и идеологиче
ских сферах жизни государства и общества, которые, в свою очередь, усилива
ются: нарастающим правовым нигилизмом населения; утратой людьми доверия
к органам власти, закону и правоохранительным структурам; обостряющимися
проблемами неблагополучия в семейной сфере; этнической и религиозной не
терпимостью; алкоголизацией и наркотизацией молодежной сферы общения;
снижением порогов стыдливости у молодежи; активизацией нетрадиционных
религиозных течений; нарастающим увлечением молодыми людьми мистикой
и оккультизмом.
9.	Система предупреждения насильственных преступлений, совершаемых
несовершеннолетними в ритуальной форме, сочетает в себе мероприятия,
направленные на предупреждение преступности несовершеннолетних, группо
вой насильственной преступности и противодействие деятельности деструк
тивных религиозных сект. Основными из них являются: активизация на госу
дарственном уровне деятельности по реализации программ поддержки моло
дёжных и подростковых общественных организаций; семей, имеющих несо
вершеннолетних детей; программы по работе с несовершеннолетними и семь
ями, находящимися в социально опасном положении; организация взаимодей
ствия  правоохранительных   органов  с  органами   образования  и  здравоохране-
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ния в целях раннего выявления подростков, нуждающихся в психологической и правовой помощи и коррекции поведения; повышение контроля информации, доступной несовершеннолетним; мероприятия, направленные на раннее выявление и разобщение групп несовершеннолетних асоциальной направленности; повышение контроля за деятельностью групп религиозной направленности.
10. Деятельность органов внутренних дел в области борьбы с насильственными преступлениями несовершеннолетних, совершаемых в ритуальной форме, должна носить комплексный характер и осуществляться по следующим основным направлениям:
– выявление, предупреждение, пресечение, раскрытие и расследование преступлений и административных правонарушений, совершаемых участниками сатанистских групп;
– ведение учёта и контроля за выявленными лицами, причастными к деятельности таких групп;
– установление и розыск лиц, совершивших насильственные преступления в ритуальной форме, или руководивших (руководящих) такими группами;
– пресечение деятельности молодежных сатанистских организаций, а также других организаций имеющих сходную идеологию;
– совершенствование оперативно-разыскной деятельности в сфере противодействия насильственным преступлениям, совершаемым в ритуальной форме, с акцентом на их оперативно-разыскную профилактику;
– взаимодействие органов внутренних дел с другими органами, организациями, учреждениями и отдельными гражданами в предупреждении насильственных преступлений, совершаемых несовершеннолетними в ритуальной форме;
– взаимодействие между службами и подразделениями территориальных органов внутренних (внутреннее взаимодействие);
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– взаимодействие со средствами массовой информации и общественными объединениями в целях повышения эффективности противодействия преступлениями данного вида.
Теоретическая значимость работы заключается в том, что разработанные в диссертации теоретические положения, выводы и рекомендации развивают, уточняют и дополняют отдельные разделы криминологической науки, связанные с системой знания о насильственной преступности несовершеннолетних, ее детерминантах, личности, микросоциальном окружении несовершеннолетнего преступника, проблемах предупреждения подростковой насильственной преступности и могут быть использованы как в образовательной деятельности в организациях высшего профессионального образования юридической направленности, в частности, в процессе преподавания уголовного права и криминологии, так и в научной деятельности, связанной с познанием криминологией закономерностей насильственного преступного поведения и разработкой научно обоснованных мер предупреждения насильственной преступности, в том числе, насильственных преступлений несовершеннолетних.
Практическая значимость исследования состоит в том, что представленная в диссертации новая научная информация о ритуальном насильственном преступном поведении несовершеннолетних, рекомендации по использованию полученных результатов, а также предложенные в работе меры по предупреждению насильственных преступлений несовершеннолетних могут быть использованы непосредственно на практике в деятельности субъектов профилактики, главным образом, связанной с предупреждением подростковой преступности. Положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, могут быть также использованы при подготовке учебных и методических пособий по соответствующим темам курса криминологии и уголовного права и в учебном процессе в юридических вузах, а также на курсах повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов. Кроме того, положения
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диссертации могут стать предметом разработки новых нормативных правовых актов, в том числе ведомственных, нацеленных на предупреждение преступлений несовершеннолетних.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения, выводы и рекомендации исследования содержатся в опубликованных автором в 6-ти научных статьях в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных перечнем ВАК Министерства образования и науки России. Результаты исследований обсуждались и были одобрены на кафедре криминологии Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, на заседаниях Центра № 1 ВНИИ МВД России и были рекомендованы для использования в деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступности несовершеннолетних. Научные публикации автора используются в преподавании курса криминологии Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, разработанные автором рекомендации по предупреждению насильственных преступлений несовершеннолетних, совершаемых в ритуальной форме, используются в деятельности подразделений по делам несовершеннолетних УМВД по Московской области. Результаты исследований получили также апробацию в выступлениях автора на семинарах и круглых столах, проводимых в Московском университете МВД России (31мая 2011 года семинар по теме: «Семья и профилактика молодежной преступности», 12 апреля 2012 года семинар по теме: «Семья и профилактика молодежной преступности: проблема и механизмы решения», 30 мая 2014 года заседание круглого стола по теме: «Средства массовой информации в системе предупреждения преступности».
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих 6 параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений.



З А К Л Ю Ч Е Н И Е
Проведенное криминологическое исследование насильственных преступлений несовершеннолетних, совершаемых в ритуальной форме, нацеленное на разработку мер социально-правовой превенции и защиты личности, общества и государства от подобных уголовно наказуемых деяний позволило автору прийти к следующим выводам.
1.	Современная криминологическая действительность характеризуется
множеством обстоятельств, доселе активно не воспринимаемых правоохрани
тельной системой, ориентируемой, большей частью, на предупреждение, рас
крытие и расследование традиционных преступлений, охватываемых обычной
уголовно-правовой спецификой, отраженной в Особенной части Уголовного
кодекса Российской Федерации. Между тем, самые обычные, с точки зрения
формальных норм уголовного закона, преступления сегодня демонстрируют
качественно иную, по-своему инновационную, криминологическую специфи
ку, отличающуюся своим содержанием от привычных и знакомых правоохра
нительной системе механизмов преступного поведения. К таковым, несомнен
но, относятся насильственные преступления несовершеннолетних, совершае
мые ими в ритуальной форме. Эти преступления сегодня активно культиви
руются в молодежной среде. Самими фактами их совершения в криминоген
ную орбиту вовлекаются новые подростки. Совершение таких преступлений
эмоционально гораздо более ярко (на что, собственно, они и направлены)
обостряют общую социальную напряженность на фоне многих других крими
нально активных процессов, происходящих в обществе. Потому возникает
острая потребность в постоянном криминологическом анализе таких преступ
лений в целях разработки эффективных мер социально-правовой защиты от ни
населения.
2.	Ритуальное насилие представляет собой совокупность актов психиче
ского, физического, сексуального, морального насилия, совершаемых под
ростками   регулярно   в   сочетании   с   символами,   обрядами   или   (групповыми)
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действиями. Ритуал в совершении насилия сопровождается некой церемонией, состоящей из набора повторяющихся в определенной последовательности действий. Подросток многократно и тщательно выполняющий ритуал в насильственных действиях, испытывает наслаждение от того, насколько точно ему удалось воспроизвести набор действий. При этом он получает за это одобрение своих товарищей, что подкрепляет его в осознание своих действий как правильных. Изучение таких «ритуалов» способно помочь в скорейшем обнаружении преступника и пресечении его преступной деятельности, в расследовании и раскрытии совершенных им преступлений. При этом совершаемые во время ритуала действия зачастую являются не только «визитной карточкой» преступника, позволяющей его идентифицировать, но и необходимым условием совершения им преступления, без которого была бы невозможна эмоциональная разрядка (что прямо указывает на существование психологической зависимости от ритуала).
3. Сущность ритуального насилия заключается в жертвоприношениях; садомазахистких элементах, включая человеческую или животную жертву; глумлении над людьми; пытках, извращенных групповых оргиях, которые являются неотъемлемой частью какого-либо учения либо верования. Соблюдая некий ритуал, несовершеннолетние просто соглашаются соблюдать четкие правила, предписанные близким их мировоззрению учением. Цель - получить нужные результаты. Само насилие дарит участникам специфическое чувство торжественности и выхода за пределы обыденной реальности, а потому расценивается скорее не как нечто ужасное, а как нечто необычное, ни на что непохожее. Криминологическая оценка ритуального насильственного поведения позволяет определить группу насильственных преступлений, совершение которых часто сопряжено с определенным ритуалом:
- преступления против жизни и здоровья: убийство (ст.105 УК РФ), умышленное причинение вреда здоровью различной  степени  тяжести  (ст.111
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УК РФ, ст.112 УК РФ, ст.115 УК РФ), побои (ст.116 УК РФ), истязание (ст.117 УК РФ);
· преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности: изнасилование (ст.131 УК РФ), насильственные действия сексуального характера (ст.132 УК РФ);
· преступления против здоровья населения и общественной нравственности: жестокое обращение с животными (ст.245 УК РФ), надругательство над телами умерших и местами их захоронения, совершенное по мотиву религиозной ненависти или вражды, а также с применением насилия или угрозой его применения (п. б, в ч.2 ст.244 УК РФ).
Использование насилия при ритуальных действиях особо почитаемо подростками. Человеческие жертвоприношения, пытки, издевательства становятся для многих несовершеннолетних смыслом жизни. Потому ритуальное насилие выступает формой саморазрушения молодого поколения. Если не реагировать на это, не пытаться бороться с этим явлением, то наше общество рискует стать свидетелем волны все более чудовищных ритуальных преступлений.
4. Ритуальное насилие существует с незапамятных времен и по сей день имеет в своем арсенале разнообразные способы воздействия на жертву, применяется для достижения различных по диапазону и сферам жизнедеятельности целей. Такие ритуалы совершались и совершаются до сих пор во всем мире. Раньше ведущую роль в этом играли религиозно-этнические мотивы, но, как видим, человечество очень долго избавляется от своих суеверий. К сожалению, и от тех, за которые приходится расплачиваться человеческими жизнями. Вера адептов магических культов оказывается сильнее доводов науки и политических взглядов. Люди научились запускать космические корабли, клонировать животных, изменять геномы и расщеплять атомы, но они по-прежнему произносят молитвы и обращаются к богам. Только боги могут быть разными.  И  как  это ни  парадоксально,  именно вера  в бессмертие души
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может сделать из человека жестокого хладнокровного преступника. Вера в сверхъестественные силы, в их способность изменять мир материальный, в возможность с помощью магических ритуалов воздействовать на реальность и подчинять ее своей воле, приводит к совершению чудовищных по своей жестокости и бессмысленности деяний. Через всю историю цивилизации кровавой линией проходит институт человеческих жертвоприношений. Исследуя исторический аспект жертвоприношений, мы можем объяснить мотивы лиц, совершающих их в наше время, выявить причинный комплекс ритуальных насильственных преступлений и на основе этого разработать эффективные меры их предупреждения.
5. Совершение несовершеннолетними насильственных преступлений в ритуальной форме в большинстве случаев предполагает следование какому-то верованию или учению, предусматривающему подобные ритуалы. В процессе проведения обрядов его участники, как правило, используют наркотические средства, психотропные вещества для достижения трансового состояния. Используются в совершении таких преступлений особые орудия и предметы, которые также имеют определенную магическую символику: ритуальные ножи, кинжалы, иглы, бичи, мечи, сосуды для сбора крови, органов и тканей живых существ, приносимых в жертву или убиваемых с иной магической целью. Насильственные преступления в ритуальной форме несовершеннолетние в подавляющем большинстве совершаются группой по предварительному сговору. При совершении насильственных преступлений в ритуальной форме на теле жертвы делаются надписи, вырезаются или выжигаются особые знаки, слова, в руки вкладываются религиозные предметы, проводятся манипуляции с одеждой, обувью – все это отличает преступления данного вида от других насильственных преступлений, и может служить основанием для выдвижения соответствующих следственных версий при расследовании преступлений. Каждое третье преступление совершается в отношении лица, заведомо находящегося   в   беспомощном   состоянии,   которое   обусловлено   малолетним   воз-
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растом, в силу которого жертва преступления не была способна защитить себя, оказать активное сопротивление виновным, которые осознавали это и рассчитывали воспользоваться этим состоянием жертвы. В целом, насильственные преступления несовершеннолетних, совершаемые в ритуальной форме, имеют ряд характерных особенностей, существенно отличающих ее от насильственной преступности в целом и от преступности несовершеннолетних, что доказывает необходимость выработки соответствующих мер профилактического воздействия.
6. Среди несовершеннолетних, совершивших насильственные преступления в ритуальной форме, большинство составляют представители мужского пола. При этом по сравнению с юношами, совершившими преступления данного вида, девушки отличаются большей скрытностью, эгоистичностью, лживостью и изобретательностью в стремлении уйти от ответственности. Несовершеннолетним участникам таких преступлений свойственны следующие отрицательные черты характера: грубость, вспыльчивость, неуравновешенность, высокий уровень агрессивности, эгоизм, повышенная раздражительность, несдержанность, жестокость, мстительность, циничность, черствость, повышенная тревожность, патологическое стремление к лидерству, самоутверждению, злопамятность, хитрость, лживость, обостренное чувство собственного превосходства над окружающими, высокомерие, следование двойной морали. Кроме того, для данной категории преступников характерны такие особенности свойств личности, как ригидность, доминирование, тревожность, привычная раздражительность, склонность к взрывам гнева, низкая самооценка, де-прессивность, импульсивность, зависимость, низкий уровень эмпатии и открытости, низкая толерантность к стрессу, эмоциональная лабильность, агрессивность, замкнутость, обидчивость, подозрительность, непредсказуемость, непоследовательность, неадекватность, проблемы самоидентификации, эго-центричность,   снижение   морально-этического   уровня,   ослабление   критиче-
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ских   способностей,   отсутствие  искренности,   озлобленность,   изворотливость, повышенная конфликтность.
7. Общими детерминантами насильственных преступлений, совершаемых несовершеннолетними в ритуальной форме, традиционно выступают:
· аморальное поведение одного или обоих родителей (пьянки, скандалы, сексуальная распущенность);
· отсутствие надлежащего контроля за поведением ребенка, в результате чего тот был предоставлен самому себе или попал под влияние дурной компании;
-	применение антипедагогических методов воздействия на ребенка
(применение жестоких методов воспитания или же на оборот попустительство
и вседозволенности);
-	отсутствие эмоциональной близости с родителями, негативная эмоцио
нальная обстановка в семье.
В то же время, неблагополучие в родительской семье не является единственной причиной ритуальной насильственной преступности несовершеннолетних. Активную детерминирующую рассматриваемые преступления роль играет демонстрация насилия в средствах массовой информации, прямо влияющая на формирование агрессивного поведения подростков и, соответственно, - на совершение ими насильственных преступлений. Исследование свидетельствует об активном приобщении молодых людей к содержащимся в СМИ и интернете историям про магов, вампиров, оборотней и др.
В целом систему детерминации насильственных преступлений, совершаемых несовершеннолетними в ритуальной форме, образуют: недостатки в идеологической, духовной сфере жизни общества, утрата значительной частью населения общепризнанных человеческих идеалов в сфере социального общежития, низкий уровень солидарности населения с уголовным законодательством, его правовой нигилизм, утрата доверия к правоохранительным органам, неблагополучие    в    семейной    сфере,    этническая,    религиозная    нетерпимость,
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пьянство, наркотизм, проституция, «криминализация» значительной части населения, распространение нетрадиционных религиозных течений и повальное увлечение молодыми людьми мистикой и оккультизмом.
8. Меры общесоциального предупреждения насильственных преступле
ний, совершаемых несовершеннолетними в ритуальной форме, во многом сов
падают с мерами предупреждения насильственной преступности несовершен
нолетних	и	заключаются	в	комплексном	проведении	социально-
экономических, духовно-нравственных и политических мероприятий, а также
в утверждении приоритета интересов личности, возрождении духовных цен
ностей. Приоритетом в отношении рассматриваемой преступности должна
стать профилактика всех форм неблагополучия ребенка и курс на развитие по
тенциала ребенка независимо от места жительства, уровня доходов и типа се
мьи.
Ключевыми задачами государства и общества в этом направлении являются:
· полная реализация прав детей на гарантированное качественное и общедоступное	образование,	обеспечивающее	формирование	духовно-нравственных ценностей личности, ее позитивную социализацию, способность к созидательной деятельности и готовность вести здоровый образ жизни;
· обеспечение прав детей на гармоничное развитие способностей и интересов, реализацию потенциальных возможностей ребенка и свободного развития его личности, социального и профессионального самоопределения, творческих интересов, формирование навыков здорового образа жизни, а также системное противодействие информации, наносящей вред здоровью, нравственному и физическому развитию детей.
Помимо        традиционных	общепредупредительных	и        специально-
криминологических мер, результативность предупреждения преступлений рассматриваемого вида зависит от деятельности органов внутренних дел и должна реализовываться по следующим основным направлениям:
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· выявление, предупреждение, пресечение, раскрытие и расследование преступлений и административных правонарушений, совершаемых адептами, прежде всего, сатанистских групп;
· обеспечение контроля за выявленными лицами, причастными к деятельности таких групп;
· установление и розыск лиц, совершивших насильственные преступления в ритуальной форме или руководивших ими;
-	пресечение деятельности молодежных сатанинских организаций, а
также других организаций имеющих сходную идеологию;
· совершенствование оперативно-разыскной деятельности в сфере противодействия ритуальной преступности;
· взаимодействие органов внутренних дел с другими органами, организациями, учреждениями и отдельными гражданами в предупреждении насильственных преступлений, совершаемых несовершеннолетними в ритуальной форме;
· взаимодействие между службами и подразделениями территориальных органов внутренних дел (внутреннее взаимодействие);
· взаимодействие со средствами массовой информации и общественными объединениями в целях повышения эффективности противодействия преступлениями данного вида.
Для профессионального осуществления такой превентивной работы сотрудникам подразделений по делам несовершеннолетних, уголовного розыска, участковым уполномоченным полиции требуются специальные знания, как об основах традиционных религий, так и о деятельности сект, практикующих такие ритуалы.
На получение такого знания и было направлено в итоге настоящее исследование.
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