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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах розвитку інформаційних технологій та інформаційного насичення різних сфер суспільного життя важливого значення набуває якісна професійна підготовка фахівців галузі масових комунікацій, які забезпечують ефективний інформаційний обмін між різними гілками суспільства. Враховуючи відносно молодий характер спеціалізації – масових комунікацій, особливої актуальності набувають теоретичні розробки щодо психологічних особливостей їх фахової діяльності, психолого-педагогічних умов розвитку їх професійних та особистісних якостей.

Необхідно врахувати, що численні дослідження (В. Агеєв, Г. Андреєва, М. Бітянова, О. Бодальов, Дж. Брунер, Л. Виготський, Л. Засєкіна, Дж. Келлі, О. Леонтьєв, С. Максименко, О. Матеюк, У. Найссер, І. Пасічник, Ж. Піаже, С. Рубінштейн, Г. Тажіурі, В. Третьяченко, Т. Щербан та ін.) свідчать про тісний взаємозв’язок ефективності діяльності фахівця у системі професій «людина-людина» із його здатністю адекватно оцінювати та інтерпретувати дії і поведінку соціальних об’єктів, тобто з рівнем розвитку соціальної перцепції.

Варто зауважити, що роль соціальної перцепції в життєдіяльності людини знайшла відображення в багатьох працях вітчизняних і зарубіжних науковців (О. Арканова, В. Барабанщиков, Т. Вашека, І. Гічан, Р. Каламаж, І. Кон, В. Крисько, В. Москаленко, Л. Орбан-Лембрик, В. Семиченко, П. Шихирев 
та ін.). Водночас поза увагою дослідників практично залишилось вивчення особливостей розвитку соціальної перцепції фахівців масових комунікацій, хоча остання відіграє особливо важливу роль в ефективності їх професійної діяльності. Адже всю інформацію вищезгадані спеціалісти отримують у процесі взаємодії із соціальними об’єктами: іншими людьми, групами, колективами, спільнотами тощо. Об’єктивність збору, обробки, інтерпретації інформації та створення інформаційних матеріалів, безперечно, пов’язана з рівнем розвитку соціальної перцепції фахівців масових комунікацій.

Таким чином, зростання наукового і прикладного інтересу до специфіки професійної діяльності фахівців масових комунікацій, а також нестача фундаментальних дослідницьких розробок із цієї проблематики зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Психологічні особливості розвитку соціальної перцепції майбутніх фахівців галузі масових комунікацій».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану наукової роботи Національного університету «Острозька академія» у межах науково-дослідної теми «Актуальні проблеми відродження Острозької академії (історико-філософські, психолого-педагогічні аспекти)», яка затверджена вченою радою університету, протокол №3 від 06.09.2001 р.). Роль здобувача в розробці цієї теми полягає в дослідженні соціальної перцепції фахівців галузі масових комунікацій як професійно важливої процесуальної характеристики та розробці експериментальної програми її розвитку у майбутніх фахівців масових комунікацій.

Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Національного університету «Острозька академія» (протокол №6 від 27.01.2009 р.) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень із педагогічних та психологічних наук в Україні НАПН України (протокол №7 
від 27.09.2011 р.).

Мета дослідження – встановити психологічні особливості розвитку соціальної перцепції у майбутніх фахівців масових комунікацій.
Відповідно до сформульованої мети визначено такі задачі дослідження:

1. На основі теоретичного аналізу поняття соціальної перцепції у вітчизняній та зарубіжній психологічній літературі обґрунтувати психологічний зміст соціальної перцепції фахівців галузі масових комунікацій.

2. Встановити психологічну структуру професійної діяльності фахівців галузі масових комунікацій.

3. Розробити концептуальну модель соціальної перцепції як професійно важливої процесуальної характеристики фахівців галузі масових комунікацій.

4. На підставі емпіричного вивчення соціальної перцепції фахівців масових комунікацій та майбутніх спеціалістів цієї галузі встановити психологічні особливості ефективного розвитку соціальної перцепції майбутніх фахівців галузі масових комунікацій.

Об’єкт дослідження – соціальна перцепція особистості.

Предмет дослідження – психологічні особливості розвитку соціальної перцепції у професійній підготовці фахівців галузі масових комунікацій.

Для вирішення завдань та досягнення поставленої мети використано такі методи дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація наукової літератури (для вивчення психологічного змісту соціальної перцепції фахівців галузі масових комунікацій, встановлення психологічної структури професійної діяльності фахівців масових комунікацій, розробки та теоретичного обґрунтування концептуальної моделі соціальної перцепції як професійно важливої процесуальної характеристики фахівців галузі масових комунікацій); емпіричні – методика самооцінки рівня онтогенетичної рефлексії (для діагностики рівня самосприйняття фахівців масових комунікацій); методика діагностики перцептивно-інтерактивної компетентності (модифікований варіант Н. Фетискіна) (для діагностики рівня міжособистісного сприйняття фахівців масових комунікацій); методика соціально-перцептивної диференціації малих груп Н. Фетискіна (для діагностики групового сприйняття фахівців масових комунікацій); методика домінантної перцептивної модальності С. Єфремцевої, методика перцептивної самооцінки парціальної та інтегральної емоційної експресивності (Л. Бачина, А. Ольшаннікова), методика оцінки невербальної комунікації А. Кузнецова, методика визначення рівня перцептивно-невербальної компетентності (Г. Розен) (для діагностики змістово-стильових особливостей соціальної перцепції фахівців масових комунікацій); методика визначення ціннісних орієнтацій М. Рокіча (для дослідження аксіологічної сфери як важливого елемента розвитку соціальної перцепції фахівців масових комунікацій); природний психологічний експеримент у сукупності констатувального та формувального етапів (для визначення психологічних особливостей розвитку соціальної перцепції майбутніх фахівців галузі масових комунікацій); математичні методи обробки емпіричних даних – r-коефіцієнт Пірсона
(для визначення кореляційних зв’язків між показниками самосприйняття, міжособистісного та групового сприйняття спеціалістів масових комунікацій зі змістово-стильовими особливостями соціальної перцепції), факторний аналіз (для визначення особливостей соціальної перцепції спеціалістів галузі масових комунікацій акме-періоду), t-критерій Стьюдента для залежних вибірок (для виявлення статистично значущих відмінностей у показниках соціальної перцепції майбутніх фахівців масових комунікацій до і після створення психолого-педагогічних умов розвитку соціальної перцепції майбутніх фахівців галузі масових комунікацій).

Наукова новизна дисертаційного дослідження:

уперше:
виокремлено психологічну структуру професійної діяльності фахівців галузі масових комунікацій; визначено соціальну перцепцію як професійно важливу процесуальну характеристику цих фахівців; сконструйовано концептуальну модель соціальної перцепції спеціалістів масових комунікацій; визначено прояв соціальної перцепції фахівців масових комунікацій залежно від стажу роботи, віку і статі; визначено психологічний зміст соціальної перцепції фахівців масових комунікацій акме-періоду та з’ясовано її взаємозв’язок з аксіологічною сферою особистості; визначено психологічні особливості розвитку соціальної перцепції майбутніх фахівців під час професійної підготовки;

подальшого розвитку набули узагальнення щодо змістового наповнення соціальної перцепції, зокрема – у майбутніх фахівців масових комунікацій,
а також – встановлення способів її розвитку у студентів.
Практичне значення отриманих результатів. Отримані результати можуть бути використані психологами у діагностичних та психорозвиваючих програмах соціальної перцепції фахівців масових комунікацій; викладачами ВНЗ у психолого-педагогічному забезпеченні професійної підготовки фахівців галузі масових комунікацій під час викладання навчальних курсів «Консалтинг у сфері зв’язків з громадськістю», «Менеджмент у сфері зв’язків з громадськістю», «Інформаційно-аналітична робота», «Теорія і практика зв’язків з громадськістю», «Психологія реклами», «Психологія масових комунікацій» тощо.
Результати дослідження впроваджено в науково-дослідницьку й практичну діяльність лабораторії психології розвитку та психолінгвістики ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди» (довідка про впровадження №1023 від 15.11.2011 р.), лабораторії когнітивної психології і кафедри документознавства та інформаційної діяльності Національного університету «Острозька академія» (довідка про впровадження №02-177 від 05.12.2011 р.), у діагностичні та психорозвиваючі програми соціальної перцепції колективу творчо-виробничого об’єднання «Новини» Рівненської обласної державної телерадіокомпанії (довідка про впровадження №1009 від 02.12.2011 р.).
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації відображено в публікаціях автора, обговорено на засіданнях кафедри психолого-педагогічних дисциплін Національного університету «Острозька академія». Результати проведеного дослідження представлено автором на таких науково-практичних конференціях та семінарах: VII Міжнародній науково-практичній конференції «Психолого-педагогічні основи інклюзивної освіти: проблеми, здобутки, перспективи» (Луцьк, 2011 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Психолінгвістика в сучасному світі» (Переяслав-Хмельницький, 2011 р.); І Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Нова інформаційна ситуація та тенденції альтернативного розвитку ЗМК в Україні» (Острог, 2010); науково-методичній Інтернет-конференції «Актуальні проблеми когнітивної психології спілкування: практика оптимізації професійного спілкування» (Київ, 2011 р.); наукових викладацько-студентських конференціях «Дні науки» (Острог, 2009 р., 2010 р.); VI науково-практичному семінарі «Сучасні проблеми практичної психології
у Волинському регіоні» (Луцьк, 2011 р.).
Публікації. Основні результати дослідження надруковані у 9 наукових працях, із них 7 наукових статей – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології.
ВИСНОВКИ

1. Наукове обґрунтування психологічного змісту соціальної перцепції фахівців галузі масових комунікацій зумовлене розглядом соціальної перцепції, з одного боку, як психічного процесу, в якому беруть участь різні психофізіологічні функції та різні сторони свідомості спеціаліста-медійника з метою ефективного відображення, узагальнення та перетворення інформації про навколишній світ. З іншого боку, соціальна перцепція трактується як важлива професійна характеристика фахівця галузі масових комунікацій, що забезпечує придатність спеціаліста до фахової діяльності в інформаційній сфері. Таким чином, соціальна перцепція фахівців галузі масових комунікацій – це процесуальна характеристика психічного відображення, узагальнення і перетворення інформації, що реалізується у самосприйнятті, міжособистісному та груповому сприйнятті і є важливою умовою ефективної професійної діяльності.

2. Психологічна структура професійної діяльності фахівців масових комунікацій складається з мотивів діяльності, мети, смислу діяльності, врахування ситуації, засобів діяльності й конкретних дій фахівця. За допомогою механізмів соціальної перцепції (схем першого враження, стереотипізації, фізіогномічної редукції, внутрішньогрупового фаворитизму, ідентифікації, емпатії, атракції, соціальної рефлексії, каузальної атрибуції) фахівці галузі масових комунікацій реалізовують свою професійну діяльність на всіх її рівнях – від мотиву до конкретних дій.
3. Концептуальна модель соціальної перцепції фахівців масових комунікацій свідчить про те, що механізми міжособистісного сприйняття впливають на кожний компонент структури професійної діяльності спеціалістів-медійників зокрема і загалом. Соціальна перцепція, яка проявляється у самосприйнятті, міжособистісному та груповому сприйнятті, суттєво впливає на продуктивність професійної діяльності фахівців масових комунікацій за допомогою механізмів міжособистісного сприйняття. У свою чергу, специфіка професійної діяльності, традиції і норми конкретних ЗМК значною мірою визначають рівень соціально-перцептивних процесів як важливих фахових характеристик спеціалістів масових комунікацій.
4. Емпіричне вивчення особливостей прояву соціальної перцепції фахівців масових комунікацій за допомогою психодіагностичних методик дало можливість виявити, що складові соціальної перцепції фахівців зі стажем роботи переважно досягають вищого рівня у порівнянні з молодшими спеціалістами. На це впливають практичний досвід, розвиток професійних умінь і навичок, широта світогляду фахівця тощо. Встановлено відмінності у проявах соціальної перцепції відповідно до статі, зокрема, побудові комунікативного процесу в контексті професійної діяльності: експресивності мовлення, комунікативної інтерактивності, домінуванні перцептивної модальності, рівні перцептивно-невербальної компетентності, рівні онтогенетичної рефлексії тощо. Спеціалісти масових комунікацій періоду акме характеризуються високим рівнем міжособистісного та групового сприйняття,
а саме таких змістово-стильових особливостей: взаємопізнання, взаєморозуміння, взаємовплив, соціальна автономність, комунікативна інтерактивність, невербальна комунікація, перцептивно-невербальна компетентність та колективне сприйняття. За результатами емпіричного дослідження встановлено, що важливим фактором процесу формування соціальної перцепції спеціалістів із масової комунікації є аксіологічний компонент особистості, який завжди має враховуватися в контексті професійної підготовки чи практичної діяльності.

На основі емпіричного вивчення прояву соціальної перцепції у майбутніх фахівців масових комунікацій виявлено зростання розвитку соціальної перцепції з кожним роком навчання. Однак, починаючи з четвертого курсу, у студентів знижується рівень емоційної експресії, що свідчить про спад активності життєвої позиції студентства, відсутність зацікавленості у вивченні навчального матеріалу, унеможливлення здобуття студентами практичного досвіду в процесі навчання, відсутність релевантних психолого-педагогічних умов, які сприяли б активізації студентської громадськості і відповідно розвитку соціальної перцепції. Порівнявши змістово-стильові особливості міжособистісного сприйняття студентів із факторною структурою соціальної перцепції фахівців масових комунікацій акме-періоду, видно, що такі показники міжособистісного сприйняття, як взаємопізнання, взаєморозу​міння, взаємовплив, соціальна автономність, у студентів проявляються на середньому рівні у порівнянні зі спеціалістами-медійниками періоду акме. Також у студентів переважає прагматичний тип сприймання, на відміну від фахівців масових комунікацій акме-періоду, в яких яскраво вираженим є групове сприйняття.

Психологічні особливості розвитку соціальної перцепції майбутніх фахівців галузі масових комунікацій полягають у створенні сприятливих психолого-педагогічних умов. У навчальному середовищі це розробка рекомендацій до окремих профорієнтованих курсів, у виховному – впровадження психотренінгової програми розвитку соціальної перцепції, а також участь студентів у спецкурсах, майстер-класах, ділових іграх тощо. Результати кількісного аналізу даних до формувального експерименту та після його завершення показали, що на статистично значущому рівні виявлено відмінності за усіма показниками змістово-стильових особливостей соціальної перцепції, які діагностувалися. Це свідчить про ефективність запропонованих психолого-педагогічних умов розвитку усіх компонентів міжособистісного та групового сприйняття майбутніх фахівців сфери масової комунікації.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів складної та багатопланової проблеми психологічних особливостей розвитку соціальної перцепції майбутніх фахівців масових комунікацій. Перспективи досліджень вбачаємо у подальшому ґрунтовному аналізі психологічної зрілості вищезгаданих спеціалістів та розробці комплексної програми, спрямованої на формування професійної компетентності фахівців цієї сфери.
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