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Актуальність теми зумовлена зростанням ролі східно-азіатського регіону в становленні нових світових координат. У зв’язку з цим аналіз світоглядних засад, що виступають одним із важливих чинників розвитку східно-азіатського суспільства, є плідним полем для соціально-філософського аналізу та культурологічних роздумів.

У сучасному світовому суспільстві, де спостерігаються кризові процеси, східно-азіатський ареал (зокрема, Китай, Японія, Південна Корея) займає особливу позицію, яка значною мірою пояснюється особливостями світоглядних настанов, що виступають невичерпною енергією перетворення суспільства. Сталий політичний розвиток та економічний потенціал цих країн (Китай за обсягом виробництва посідає друге місце у світі, Японія – третє, Південна Корея – дванадцяте) свідчать про їхню високу соціальну динаміку. На сучасному етапі цей регіон характеризується різними політичними моделями, економічними стратегіями, різним рівнем демографічного зростання, відмінними системами ідеологічного регулювання суспільних відносин, часом протилежними культурними стереотипами. Водночас не можна не відзначити, що внутрішній імпульс у регіоні – це прагнення до інтеграції, до формування загального економічного поля, загальної системи поглядів на форми організації національних спільнот, на пошуки культурних компромісів і в цілому на формування нового центру сили в масштабах усієї Азії та світу. Їхні досягнення й проблеми в модернізації суспільств потребують соціально-філософської рефлексії крізь призму впливу світоглядних настанов на розвиток східно-азіатської соціальності.
Східно-азіатський простір – унікальний регіон, у якому зародились світові філософські школи, співіснують різноманітні ідеології – світські та релігійні, побутують такі світові релігії, як буддизм, християнство, іслам, значне поширення має атеїзм та сектантство. Актуальним є аналіз культурного та світоглядного різноманіття країн регіону, активної взаємодії національних культур, їх модернізація при збереженні фундаментальних смислів і символів держав регіону. Проблеми східно-азіатського регіону з населенням понад півтора мільярда людей мають важливе військово-стратегічне, політичне, економічне, технологічне й ідеологічне значення для світової спільноти в цілому та для нашої країни зокрема, що робить слушним і своєчасним дослідження світоглядних орієнтацій східно-азіатської людини. 

Головною тенденцією світового розвитку є рух до поліфонічних соціальних форм, що все більше ускладнюються, до змагальності їхніх світоглядних настанов. З’ясування механізмів світоглядного регулювання соціальних процесів у східно-азіатському суспільстві буде сприяти розробці ефективних соціальних технологій у побудові конструктивного діалогу культур “Схід – Захід”, у розумінні сутнісних характеристик світоглядної свідомості східно-азіатської людини та суспільства.

Ряд нагальних потреб суспільства є актуальним і для України як держави, що виконує, по суті, добровільну місію “моста” між культурами Сходу та Заходу. Це сприяє реалізації національних інтересів України у відносинах зі східно-азіатськими країнами.

Проблема світоглядних настанов розвитку східно-азіатської соціальності є малодослідженою, фрагментарно розпорошеною в наукових розвідках попередників, тому її соціально-філософське осмислення, а також з’ясування змістовних ліній світоглядних засад та векторів їхнього впливу на розвиток східно-азіатської соціальності є необхідним та актуальним. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах науково-дослідної Запорізького національного університету “Соціально-філософська концептуалізація тенденцій та проблем розвитку сучасного соціуму” (номер державної реєстрації 0112U001519). Автор брав участь у дослідженнях за етапом “Сучасний світ: тенденції та проблеми розвитку”. 

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження – визначити світоглядні орієнтації східної соціальності та їхній вплив на розвиток східно-азіатського суспільства. 

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

· з’ясувати стан дослідження проблеми світоглядних орієнтацій як чинника розвитку східно-азіатської соціальності в суспільствознавчій літературі;

· визначити специфіку соціально-філософського аналізу світоглядних засад східно-азіатської соціальності;

· з’ясувати основні поняття, що характеризують феномен східно-азіатської соціальності, східно-азіатської людини та її світоглядних настанов; 

· проаналізувати об’єктивні та суб’єктивні чинники розвитку й функціонування східно-азіатської соціальності;

· визначити основні джерела, ідеї, цінності, об’єкти поклоніння, життєві стратегії східно-азіатського світоглядного комплексу та його вплив на розвиток східної соціальності;

· охарактеризувати місце та роль східно-азіатських соціокультурних систем у становленні “нового світового порядку”;

· з’ясувати загальне і відмінне у світоглядних орієнтаціях сучасного українця та східно-азіатської людини. 

Об’єкт дослідження – світогляд як складна цілісна система. 
Предмет дослідження – сутність світоглядних настанов як чинника розвитку східно-азіатської соціальності.

Методи дослідження. У роботі використано такі підходи:
· системний (світогляд розглядається як складна цілісна система, що складається з окремих елементів і зумовлена комплексом соціокультурних чинників, що впливають на розвиток східної соціальності);

· діалектичний (з’ясовується ґенеза світоглядних настанов східної соціальності, вектори світоглядних змін на сучасному етапі);

· компаративний (здійснюється порівняння світоглядних орієнтацій східної людини в рамках Східно-азіатського суспільства (Південна Корея, Японія, Китай), а також зі світоглядними настановами українців);

· феноменологічний (буття східної соціальності та східної людини відображаються в типових фактах та виступають джерелом міркувань щодо досліджуваної проблеми);

· аксіологічний (з’ясування цінностей світоглядних настанов східної людини та ментальних засобів входження Східно-азіатського ареалу в сучасний глобалізований світ); 

· соціокультурний підхід (аналіз глибинних історично сформованих і стійких соціально-ціннісних структур східно-азіатської соціальності, східних національних архетипів, що зумовлюють певну специфіку функціонування світоглядних настанов східно-азіатської соціальності в єдиному глобальному просторі).
Базою дослідження світоглядних настанов розвитку східної соціальності є сукупність філософських, релігієзнавчих, соціогуманітарних, соціологічних, політологічних, економічних, соцільно-психологічних, правових, а також міждисциплінарних теоретичних та літературних ресурсів і текстів. Використовується джерельна база корейських, китайських, японських філософських текстів, теоретичні й методологічні розробки вітчизняних і зарубіжних фахівців, матеріали ЗМІ східно-азіатських країн, їхні державні програми соціально-економічного розвитку, статистичні дані та інтернет-ресурси. 

Основна проблема досліджувалася за допомогою відомих методів науково-теоретичного пізнання. Це, насамперед, аналіз і синтез, засобами яких вивчалася джерельна філософська література, а також історико-ретроспективний принцип її впорядкування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у філософській рефлексії світоглядних настанов як чинника розвитку східно-азіатської соціальності. Результати дослідження, що резюмують наукову новизну і виносяться на захист, можуть бути сформульовані таким чином:

вперше:
· з’ясовано світоглядні засади (ідеалізм, релігійна етика, пізнавальна та трудова активність, колективізм, прагнення до гармонії, духовного самозаглиблення, духовність, ритуальність, раціоналізм і прагматизм у господарській діяльності, домінування моральних цінностей тощо), які виступають важливим чинником розвитку східно-азіатської соціальності;

· подано авторське тлумачення поняття східно-азіатської соціальності як системи суспільних відносин, принципів організації життєдіяльності, єдності соціальних потреб, умінь, почуттів, якостей, що визначають світосприйняття і спрямованість соціальних практик індивідів східно-азіатської соціокультурної системи;

· в українському науковому дискурсі введено в обіг та подано детальне тлумачення основних концептуальних ліній філософських і релігійних текстів східно-азіатської культури, що репрезентують східно-азіатську парадигму світобачення; 
удосконалено: 

· знання про об’єктивні (природні – географічні, фізіологічні, кліматичні й соціальні – форма держави, організація суспільного життя, норми повсякденності) та суб’єктивні (світоглядні орієнтації, стиль мислення, соціальна активність, інтереси, потреби професійне оточення, стратегія життя, сім’я, етичні настанови, естетичні уподобання, життєвий досвід, господарський менталітет; умотивованість працівника) чинники, які сприяли становленню Китаю, Японії як супердержав на сучасній світовій арені та ефективному просуванню Південної Кореї на шляху до соціального прогресу; 

· уявлення про ідейно-теоретичне підґрунтя світоглядних орієнтацій східно-азіатської соціальності (конфуціанство, буддизм, даосизм, дзен-буддизм, синтоїзм, християнство), які вели до формування у східно-азіатської людини таких світоглядних настанов, як прагнення своєю соціально-ефективною, креативною працею і доброчинною поведінкою в суспільному і приватному житті сприяти загальній справі – розвитку суспільства; 

дістало подальшого розвитку: 

· уявлення про цінності (сім’я, гармонія, порядок, досконалість, любов до держави, робота, життя, безсмертя, культурна етика, азіатський патріотизм, мистецтво тощо) й об’єкти поклоніння східно-азіатської людини (історичні особистості, природні артефакти – Цин Мін, Японські сади тощо); знання про місце та роль східно-азіатського співтовариства (Китай, Південна Корея, Японія) в становленні “нового світового порядку”;

· уявлення про спільне (історичні обставини становлення державності та громадянського суспільства, кордоцентризм, романтизм, мрійливість, естетична вишуканість, одухотворення та поклоніння природі, толерантність тощо) та відмінне (різні позиції: “індивідуалізм – колективізм”, “соціальна ієрархія – соціальна мобільність”, “громадянське суспільство – держава”, “культ предків і керівників держави”, “переоцінка цінностей” тощо) у світоглядних настановах сучасного українця та східно-азіатської людини. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вперше запропоновано систематизоване осмислення східно-азіатського світогляду як чинника розвитку східно-азіатської соціальності, поглиблено методологію соціально-філософського пізнання. 
Ці дослідження слугують основою для розуміння духовних чинників та настанов щодо модернізації сучасного східно-азіатського соціуму, основних складових світоглядної карти людини азіатського Сходу, процесів її духовних пошуків та напрямів соціальної активності.

Основні положення дисертації можуть бути використані для подальших соціально-філософських, соціологічних, політологічних, економічних, соціально-психологічних досліджень, а також у процесі викладання курсів з філософії, історії філософії, соціології, культурології та етики.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею. Сукупність отриманих наукових результатів, викладених у дисертації, ґрунтується також на особистому досвіді життя та праці автора в Південній Кореї, що сприяло більш глибокому розумінню впливу світоглядних орієнтацій східно-азіатської людини на розвиток соціуму.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження було оприлюднено на таких конференціях: VI Міжнародна науково-практична інтернет-конференція “Розвиток України в XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (м. Тернопіль, 2010 р.); Восьма Міжнародна науково-практична інтернет-конференція “Розвиток України в XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (м. Тернопіль, 2010 р.); Міжнародна наукова конференція “Ідеологія в сучасному світі” (м. Київ, 2011 р.); ХІ Міжнародна науково-практична конференція “Розвиток України в ХХІ столітті” (м. Тернопіль, 2011 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція “Андріївські читання” (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження було опубліковано одинадцять наукових праць, з яких п’ять – статті у наукових фахових виданнях, п’ять – матеріали конференцій, одна – в інших виданнях.

Висновки

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, що виявляється у визначенні сутності світоглядних настанов як чинника розвитку Cхідно-Азіатської соціальності. 

Висновки дисертаційного дослідження можуть бути сформульовані таким чином:

1. Проблема світоглядних настанов як чинника розвитку Східно-Азіатської соціальності є в науковій літературі малодослідженою і тематично розпорошеною в окремих галузях гуманітарного знання. Незважаючи на те, що обсяг спеціальної літератури зі сходознавства постійно зростає, людиномірні характеристики і ціннісний потенціал світоглядних настанов у східно-азіатському ареалі ще й досі залишаються не повною мірою з’ясованими. У літературі домінували політико-економічній, історико-описовий та філологічно-мистецтвознавчий напрями освоєння східно-азіатського соціального капіталу. Попередні дослідження проявів східно-азіатського світогляду та соціальності показують мозаїчну та фрагментовану картину. 

2. Соціально-філософський аналіз формує бачення східно-азіатської соціальності як цілісного утворення, що об’єднує індивідів єдністю основних ідейних спрямувань у світоглядних настановах, у єдності історичного, духовного та просторового компонентів, у схожості цінностей та об’єктів поклоніння. Він передбачає визначення понять, що характеризують сутність світоглядних засад східно-азіатської соціальності та процес їхньої ґенези; з’ясування основних понять, що характеризують феномен східно-азіатської соціальності; визначення об’єктивних та суб’єктивних чинників розвитку східно-азіатської соціальності; з’ясування основних джерел, ідей, цінностей, об’єктів поклоніння, життєвих стратегій східно-азіатської людини; з’ясування місця та ролі східних соціокультурних систем у становленні “нового світового порядку”; визначення спільного та відмінного у світоглядних орієнтаціях сучасного українця та східно-азіатської людини.
3. Світоглядні засади Східно-Азіатської людини – ідеалізм, релігійна етика, пізнавальна та трудова активність, колективізм, прагнення до гармонії, духовного самозаглиблення, духовність, ритуальність, раціоналізм і прагматизм у господарській діяльності, домінування моральних цінностей тощо – виступають важливим чинником розвитку східно-азіатської соціальності. Східно-азіатська соціальність – це система суспільних відносин, принципів організації життєдіяльності, єдності соціальних потреб, умінь, почуттів, якостей, що визначають світосприйняття і спрямованість соціальних практик індивідів східно-азіатського соціуму.

4. Факторами функціонування та розвитку Східно-Азіатської соціальності виступають об’єктивні (природні – географічні, фізіологічні, кліматичні й соціальні – форма держави, організація суспільного життя, норми повсякденності) та суб’єктивні (світоглядні орієнтації, стиль мислення, соціальна активність, інтереси, потреби професійне оточення, стратегія життя, сім’я, етичні настанови, естетичні уподобання, життєвий досвід, господарський менталітет; вмотивованість працівника) чинники. Починаючи від міфу як історичного типу світогляду, ґенеза світоглядних настанов Далекого Сходу проходить етап синкретизму – злиття всього в одне. У процесі ґенези міф інтегрується в релігійний світогляд та доповнюється філософськими міркуваннями, науковими знаннями, етичними нормами благородної людини, наповнюється мистецьким здобутком. У становленні світоглядних настанов східно-азіатської соціальності знайшли своє відображення основні тенденції, суперечності як загальноцивілізаційних, так і національно-локальних процесів, які визначалися змінами парадигмальних систем, що ґрунтуються на певному розумінні облаштування суспільства, ролі та сутності східно-азіатської людини, механізму її входження і взаємодії з соціумом та природою.
5. Ідейно-теоретичним підґрунтям світоглядних настанов Східно-Азіатської соціальності виступають конфуціанство, буддизм, даосизм, дзен-буддизм, синтоїзм, християнство, міфологія далекосхідного ареалу. Азійська світоглядна парадигма – це моральні навчання, техніки людського удосконалення в певному способі життя. Цінностями східно-азіатської соціальності є сім’я, гармонія, порядок, досконалість, любов до держави, робота, життя, безсмертя, культурна етика, азійський патріотизм, мистецтво тощо, об’єктами поклоніння східно-азіатської людини – історичні особистості, природні артефакти (наприклад, Цин Мін, Японські сади тощо). 

6. Становленню Китаю, Японії як супердержав на сучасній світовій арені та ефективному просуванню Південної Кореї на шляху до соціального прогресу сприяють такі світоглядні настанови, як: спільна справа – це головна цінність соціального буття; дотримання правил і субординації, шанобливе ставлення до влади, держави, довіра до її соціальних інститутів; праця і вміння витримувати жорстку конкурентну боротьбу в інноваційній активності щодо знаходження нових технологій, задоволення попиту виступають єдино можливими способами соціального просування і благополуччя; відокремлений, традиційний і відносно замкнутий стиль життя східно-азіатської сім’ї, клану з повсякденним контролем за кожним членом спільноти; прагматизм, раціоналізм і оптимізм у його перетворенні, віра в досягнення поставлених цілей.
7. У світоглядних настановах сучасного українця та Східно-Азіатської людини є як спільне (історичні обставини становлення державності та громадянського суспільства, кордоцентризм, романтизм, мрійливість, естетична вишуканість, одухотворення та поклоніння природі, толерантність тощо), так і відмінне (різні позиції: “індивідуалізм – колективізм”, “соціальна ієрархія – соціальна мобільність”, “громадянське суспільство – держава”, “культ предків і керівників держави”, “переоцінка цінностей” тощо). Дослідження і розуміння суті східно-азіатської соціальності має особливу роль для України, оскільки, по-перше, на теоретичному рівні дає підтвердження того, що використання своєю самобутньої національної специфіки має позитивний потенціал для формування найбільш придатної моделі організації соціально-політичного і економічного життя. По-друге, дозволяє провести певні світоглядно-ментальні паралелі між українцями і азійцями, знайти канали порозуміння і співпраці в масовому широкому розумінні. По-третє, більш реалістично визначати пріоритети своєї внутрішньої і зовнішньої політики, особливо в контексті багатовекторності та глобалізаційно-інтеграційних процесів. 
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