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ВСТУП
Актуальність дослідження. У Національній доктрині  розвитку освіти України у ХХІ столітті визначено основні завдання,  пов’язані з духовним становленням особистості, формуванням її творчих здібностей,  здатності  до сприймання, розуміння і творення художніх образів, потреби в духовному самовираженні. Важлива роль у вирішенні цих завдань належить музичному мистецтву. У зв’язку з цим перед музичною педагогікою постає багато проблем, серед яких однією з найактуальніших є проблема формування мотивації учіння музичного мистецтва. Її актуальність зумовлена  суспільними вимогами до музичної освіти  дітей, ідеями методологічної переорієнтації освітнього процесу на розвиток особистості учня,  виховання його самобутності, самостійності, творчої активності. 
Проблема мотивації учіння є однією з провідних у педагогічній науці. Цим пояснюється велика кількість досліджень у цій царині, різноманітність точок зору на психолого-педагогічні аспекти формування мотиваційної сфери особистості. Ученими розглядаються теоретико-методологічні засади формування мотивації поведінки людини, її пізнавальної діяльності;  критерії  діагностики мотивів учіння і способи їх формування в учнів різного віку тощо (Б.Ананьєв, В.Асєєв, Ю.Бабанський, В.Давидов, Л.Занков, Д.Ельконін, Г.Костюк, О.Леонтьєв, А.Маркова, С.Рубінштейн, М.Скаткін, Г.Сухобська, В.Сухомлинський, Г.Щукіна, П.Якобсон  та ін.). Встановлено, що мотивація учіння  включає в себе  багато  складових (суспільні ідеали, цілі, смисл учіння, емоції, потреби, інтереси тощо),  які постійно змінюються і вступають у нові відношення один з одним. Тому становлення мотивації є не простою якісною зміною позитивного або негативного ставлення до учіння, а ускладненням структури мотиваційної сфери, встановленням нових, більш складних і зрілих  відносин між спонуками учіння,  що  до неї входять. Це зумовлює необхідність  цілеспрямованого педагогічного керування  процесом формування мотивації учіння у школярів.

Сучасна теорія і методика музичної освіти розглядає учіння як невід’ємну частину музичного навчання,  яке полягає у  самостійній навчальній діяльності учня  під опосередкованим керівництвом учителя (Е.Абдулін, Д.Кабалевський, В.Крюкова, О.Михайличенко, О.Олексюк, Г.Падалка, О.Ростовський, О.Рудницька, Л.Школяр, О.Щолокова та ін.). Мотивація учіння музики в кожного учня виступає як складна мінлива структура,  в якій місце домінуючого мотиву посідають то одні, то інші спонуки залежно від умов учіння, обставин спілкування з учителем, внутрішніх стимулів  тощо.
Зазначимо, що проблема формування мотивації музично-творчої діяльності поки що далека від свого вирішення, що пов’язано зі складністю цього феномену. Зокрема, зовсім мало, здебільшого опосередковано, досліджувалася проблема  формування  мотивації учіння гри на фортепіано (Л.Баренбойм, Т.Беркман, Т.Воробкевич, Л.Гусейнова, Н.Кашкадамова,  О.Кузнєцова, Н.Лисіна, С.Ліпська, Г.Нейгауз, Ю.Некрасов, А.Ніколаєв, Г.Падалка, В.Ревенчук, Г.Ципін, В.Шульгіна, О.Щербініна, О.Щолокова та ін.). Тому все ще не розкрито багато важливих питань інструментально-виконавської підготовки, а саме:  як розвивати мотивацію учіння  гри на фортепіано, як діагностувати її сформованість в учнів, якими методами стимулювати їхню художньо-пізнавальну і виконавську активність  тощо. 

Спостерігаються спрощені уявлення вчителів  про мотивацію як загальне позитивне ставлення до учіння гри на фортепіано, як якусь абстрактну якість особистості учня, яка виникає сама по собі, як тільки застосувати сучасні методи навчання. Це пов’язано, передусім, з відсутністю відповідної орієнтації методичної підготовки педагогів-музикантів, внаслідок чого питанням формування мотиваційної сфери учня приділяється недостатньо уваги. 

Зрозуміло, що відсутність поглиблених досліджень означеного феномену,  а відтак цілісного уявлення про специфіку вияву мотивації в навчальній музично-виконавській діяльності учня, шляхах і способах її формування в процесі учіння гри на фортепіано, істотно позначається на  якості музичної освіти. Це й визначає актуальність проблеми, до якої ми звернулися  в  своєму дослідженні.
Актуальність, теоретична і практична значущість проблеми, її недостатнє висвітлення у науково-методичній літературі зумовили вибір теми наукового дослідження: „Формування мотивації учіння гри на фортепіано у школярів ".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження входить до плану науково-дослідної роботи кафедри музичної педагогіки та хореографії Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя за темою „Науково-методичні засади музичної освіти школярів”. Тему дисертації затверджено Вченою радою Ніжинського державного університету (протокол № 3 від 09.11.2006 р.) й узгоджено у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 9 від 28.11.2006 р.). 
Об’єктом дослідження є процес навчання школярів гри на фортепіано.
Предмет дослідження  складають умови і методика  формування  мотивації учіння гри на фортепіано в учнів загальноосвітніх і  спеціалізованих закладів  початкової музичної освіти.
Мета дослідження полягає у розробці, теоретичному обгрунтуванні й експериментальній перевірці умов і методики формування мотивації учіння гри на фортепіано у школярів.

Нами були поставлені такі завдання дослідження:
· розглянути сутність процесу учіння, його мотивації та особливості її формування у школярів;
· здійснити аналіз стану розкриття проблеми  формування мотивації учіння гри на фортепіано в теорії та методиці  навчання музики;
· визначити й обґрунтувати умови, необхідні для успішного формування  у школярів мотивації оволодіння грою на фортепіано;
· встановити критерії та показники сформованості  мотивації учіння гри на фортепіано;
· розробити методику  формування мотивації учіння гри на фортепіано у школярів та експериментально перевірити її ефективність.
Теоретико-методологічною  основою  дослідження стали:  філософські положення  щодо особистості як творця, суб’єкта культури і культурно-освітньої діяльності (Ю.Борев, І.Зязюн, Н.Крилова, В.Кудін, Л.Левчук, Л.Столович та ін.), сутності мистецтва як специфічної форми суспільної свідомості, природи художнього пізнання дійсності, ролі мистецтва у вихованні особистості (А.Андрєєв, С.Безклубенко, А.Сохор, В.Суханцева та ін.); провідні позиції психології щодо людини  як найвищої цінності суспільства, активної ролі суб’єкта у перетворювальній діяльності, причинної детермінації психічних явищ (Г.Костюк, О.Леонтьєв, А.Маслоу, К.Роджерс, С.Рубінштейн та ін.);  обґрунтовані музикознавчою наукою положення щодо музичної діяльності як творчого процесу, діалектичного взаємозв’язку соціального й особистісного у процесі творення, виконання і сприймання музики (Б.Асаф’єв, О.Костюк, В.Медушевський, Є.Назайкінський та ін.); педагогічні ідеї щодо рушійних сил учіння та його мотивації (В.Асєєв, Т.Габай, А.Маркова, Х.Хекхаузен, Г.Щукіна та ін.); наукові праці з теорії та методики музичної освіти (О.Олексюк, Г.Падалка, О.Ростовський, О.Рудницька, О.Щолокова та ін.), виконавської підготовки учнів у системі початкової музичної освіти (Л.Баренбойм, Г.Нейгауз, Т.Воробкевич, Н.Кашкадамова, В.Шульгіна та ін.).    

Їх вивчення дало змогу  виокремити концептуальні ідеї дослідження, які полягають у розгляді мотивації учіння гри на фортепіано як найістотнішого чинника, що характеризує результативність оволодіння грою на фортепіано і впливає на спрямованість  особистості учня-піаніста; у переконанні, що пізнання мотивів учіння гри на фортепіано сприятиме правильній організації цього процесу, застосуванню адекватних індивідуальності учня методів навчання музики; що діагностика і формування мотивації учіння гри на фортепіано нерозривно пов’язані між собою як дві сторони одного й того ж процесу.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано методи теоретичного та експериментально-емпіричного рівнів. Першу групу склали методи теоретичного аналізу і синтезу, індукції  та дедукції, моделювання, конкретизації теоретичного знання, систематизації та узагальнення педагогічного досвіду в царині музичної освіти. З їх допомогою розглянуто сутність процесу учіння, особливості його мотивації, науково-методичні засади формування мотивації учіння гри на фортепіано, виявлено педагогічні умови формування мотивації учіння гри на фортепіано, визначено критерії та показники її сформованості у школярів.

До другої групи увійшли такі методи, як анкетування, бесіда, опитування, тестова діагностика, спостереження, вивчення навчальної документації, педагогічний експеримент, статистичний та графічний методи обробки експериментальних даних. Ці методи забезпечили експериментальну перевірку розробленої методики формування мотивації учіння гри на фортепіано, діагностику її  сформованості у школярів. 
Організація дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася відповідно до поставлених завдань і включала три етапи.
На першому етапі (2003-2005 рр.)  проаналізовано науково-методичну літературу з обраної проблеми, теоретично осмислено тему дослідження, обґрунтовано її актуальність; визначено методологічні та теоретичні основи дослідження, його об’єкт, предмет, мету і завдання; розроблено методику дослідної роботи. 

На другому етапі  (2005-2008 рр.) досліджено фактичний стан сформованості мотивації учіння гри на фортепіано в учнів старших класів навчальних закладів початкової музичної освіти, визначено педагогічні умови та здійснено апробацію експериментальної методики формування мотивації учіння гри на фортепіано, проведено порівняльний аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи.

На третьому етапі  (2008 р.)  систематизовано та узагальнено результати проведеного дослідження, сформульовано висновки й оформлено текст дисертації. 

Експериментальною базою дослідження стали:  Ніжинський  обласний педагогічний ліцей Чернігівської обласної ради, Черкаська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 20 Черкаської міської ради, Ніжинська дитяча музична школа,  Малинська дитяча школа мистецтв (Житомирська область).  Загалом експериментальним дослідженням було охоплено  274  учні. 

Наукова новизна одержаних результатів.  Уперше в системі початкової музичної освіти виявлено особливості формування мотивації учіння гри на фортепіано; визначено критерії та показники її сформованості; встановлено умови забезпечення успішності цього процесу;  розроблено методику формування мотивації учіння гри на фортепіано у школярів; обґрунтовано положення щодо художньо-смислової організації учіння гри на фортепіано. Конкретизовано сутність поняття ”мотивація учіння гри на фортепіано”; удосконалено  методику навчання музики учнів загальноосвітніх шкіл  і спеціалізованих закладів початкової музичної освіти; подальшого розвитку набуло навчально-методичне забезпечення  процесу учіння гри на фортепіано.
Практичне значення одержаних результатів  визначається розробкою практичних аспектів проблеми формування мотивації учіння гри на фортепіано,  можливістю впровадження в процес  навчання музики апробованої методики. Матеріали дослідження можуть застосовуватися у фаховій підготовці майбутніх учителів фортепіано, використовуватися при написанні навчально-методичних посібників. 
Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження оприлюднено на міжнародних наукових конференціях:  ”Теоретичні та методичні засади розвитку мистецької освіти в контексті європейської інтеграції” (Суми, 2004);  ”Гуманістичні орієнтири мистецької освіти” (Київ, 2007);  ”Художня культура і освіта: традиції, сучасність, перспективи” (Мелітополь, 2007);  ”Актуальні проблеми музичної освіти та виконавства” (Ніжин, 2007);  ”Слов’янське музичне мистецтво в контексті європейської культури” (Вінниця, 2007); на всеукраїнських науково-практичних конференціях: ”Мистецька освіта як чинник людиностановлення” (Тернопіль, 2007); ”Сучасна мистецька освіта: проблеми, технології, перспективи” (Ніжин, 2008); ”Проблеми удосконалення професійної підготовки майбутнього вчителя музики в умовах впровадження інноваційно-освітніх технологій” (Суми, 2008);  на мистецько-педагогічних читаннях пам’яті О.П.Рудницької  (Київ, 2006, 2007, 2008);  на звітних науково-практичних конференціях викладачів Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя, фахових методичних семінарах (2005-2009 рр.).

Розроблену методику формування мотивації учіння гри на фортепіано впроваджено у навчально-виховний процес Ніжинського  обласного педагогічного ліцею Чернігівської обласної ради (довідка № 128 від 06.06.08 р.), Ніжинської дитячої музичної школи (довідка № 211 від 11.12.08 р.),  Малинської дитячої школи мистецтв (довідка № 317 від 24.06.08 р.), Черкаської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 20 Черкаської міської ради (довідка № 105 від 22.05.08 р.).  

Публікації.  Основні теоретичні положення і висновки дисертації відбито у 16 одноосібних публікаціях, з яких 9 – у провідних наукових фахових виданнях України.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (292 найменування, з них 13 – іноземною мовою) та додатків на  15 сторінках. Повний обсяг дисертації – 246 сторінок, з них 205 сторінок основного тексту. Робота містить 33 таблиці, 4 діаграми, 2 гістограми,  4 графіки.
ЗАГАЛЬНІ  ВИСНОВКИ

У дисертації представлено результати теоретичного узагальнення та практичного вирішення проблеми формування мотивації учіння гри на фортепіано у школярів,  що знайшло відображення в розробці, обґрунтуванні та експериментальній перевірці відповідної  методики.

Проведене дослідження дало можливість зробити висновки щодо поставлених і вирішених завдань.

1. Актуальність дослідження проблеми формування мотивації учіння гри на фортепіано зумовлена її значущістю для інструментально-виконавської підготовки  учнів у закладах початкової музичної освіти. Однак ця проблема поки що далека від свого вирішення, що пов’язано зі складністю феномену мотивації музично-творчої діяльності, інтенсивним розвитком інформаційних технологій, ускладненням умов життєтворчості людини. Відсутність поглиблених досліджень означеного феномену,  а відтак цілісного уявлення про специфіку вияву мотивації в навчально-виконавській діяльності учнів, шляхи і способи її формування в процесі учіння гри на фортепіано, істотно позначається на  якості музичної освіти. 
2. На підставі аналізу наукових інтерпретацій сутності мотивації учіння визначено концептуальні положення дослідження, які полягають у ставленні до учіння як  однієї із сторін процесу навчання; визнанні мотивації рушійною силою життєдіяльності людини, стрижнем особистості; розгляді мотивації учіння гри на фортепіано як найістотнішого чинника, що характеризує результативність оволодіння грою на фортепіано; у переконанні, що пізнання мотивів учіння гри на фортепіано сприятиме правильній організації цього процесу, застосуванню адекватних методів навчання музики; що діагностика і формування мотивації учіння гри на фортепіано нерозривно пов’язані між собою як дві сторони одного й того ж процесу.
3. Критеріями сформованості мотивації учіння гри на фортепіано визначено: ціннісний;  особистісно-смисловий; діяльнісно-творчий;  цільовий;  контрольно-регулятивний. Ціннісний критерій спрямований на з’ясування рівня сформованості ціннісного ставлення до учіння гри на фортепіано; особистісно-смисловий – на встановлення ступеня  усвідомлення учнем особистісного смислу учіння гри на фортепіано; діяльнісно-творчий –  на виявлення міри розвиненості   самостійності та  творчої ініціативи учня; цільовий – на визначення ступеня оволодіння уміннями цілеутворення; контрольно-регулятивний – на виявлення міри сформованості здатності  до самоконтролю та самооцінки результатів учіння гри на фортепіано. 
4. Встановлено загальний шлях формування мотивації учіння гри на фортепіано, який  полягає в тому, щоб емоційно захопити учня грою на фортепіано, залучити його до сприймання високохудожніх музичних творів;  перетворити  наявні в учня спонуки учіння у зрілу мотиваційну сферу зі стійкою структурою, яка включає в себе дійові, перспективні й усвідомлені мотиви, опосередковані цілісною внутрішньою позицією учня. Цей шлях потребує з’ясування стану мотивації учіння; визначення завдань її формування з урахуванням індивідуальних особливостей,  можливостей і перспектив учня; організацію різнопланової діяльності учіння гри на фортепіано. 

5. У ході дослідної роботи виявлено домінуючі мотиваційні типи учіння гри на фортепіано. Перший тип учіння характеризується зацікавленістю грою на фортепіано, самостійністю виконавських дій, творчою ініціативою, почуттям обов’язку й відповідальності за результати учіння, прагненням до виконавських досягнень;  другий тип – прийняттям музичної освіти як необхідності, ситуативним інтересом до учіння  гри на фортепіано, низькою зацікавленістю його результатами,   виконавськими діями за певним зразком і на обмеженому навчальному матеріалі;  третій тип – відсутністю інтересу до учіння гри на фортепіано, залежністю від вказівок учителя, недостатнім усвідомленням суті виконавських дій, відсутністю почуття обов’язку і відповідальності, байдужістю до результатів учіння.
Доведено, що мотивацію учіння гри на фортепіано визначає саме тип учіння, а не вік як стадія дозрівання особистості. Якісне збагачення мотивації учіння, її складніша організація, більша ієрархічність і водночас підпорядкування багатьох спонук стрижневим домінуючим мотивам, є головним показником її зрілості. 
6. У ході дослідження з’ясовано, що оптимальні умови для формування мотивації учіння гри на фортепіано складаються тоді, коли оволодіння цим інструментом стає для учня суб’єктивно необхідним і значущим, коли  заняття на фортепіано, насичені завданнями художньо-пізнавального і художньо-творчого характеру, ведуть до самовдосконалення особистості учня. Відтак найважливішими для формування мотивації учіння гри на фортепіано є такі умови: здійснення цілеспрямованого педагогічного керування процесом формування мотивації учіння гри на фортепіано;  спонукання учнів до усвідомлення смислу учіння гри на фортепіано;  орієнтація  процесу учіння на розвиток  в учнів самостійності, активності, творчої ініціативи; стимулювання учнів до оволодіння уміннями цілеутворення, самооцінки і самоконтролю.

Встановлено, що найсприятливіші умови для учіння виникають тоді, коли його ціль усвідомлюється і переживається учнем як особистісно значуща, тобто посідає в структурі його мотивації  місце провідного мотиву; що в учнів швидше формується ціннісне ставлення до учіння гри на фортепіано, дещо повільніше вони починають усвідомлювати істинний смисл цієї навчальної діяльності;  що оволодіння вмінням цілеутворення і здатністю до самоконтролю та самооцінки результатів учіння становлять для них більші труднощі.

7. Дістали  позитивне підтвердження запропонована нами логіка формування мотивації учіння гри на фортепіано  (актуалізація вже складених мотивів,  формування прийомів цілеутворення,  утворення нових мотивів,  надання їм нових якостей);  висновки про те,  що найбільшою мірою змінюються під впливом учителя такі характеристики навчально-пізнавального мотиву, як усвідомленість, самостійність, важче усвідомлюється особистісна значущість мотиву для учня; що озброювати учнів готовими способами дій, навіть складними, так само неефективно, як і давати знання в готовому вигляді; що підвищення рівня внутрішньої мотивації навчальної діяльності відбувається завдяки поясненню учнями причин своїх невдач недостатніми власними зусиллями.

Виявлено залежність мотивації учіння гри на фортепіано від ступеня адекватності самооцінки учнем власних музичних здібностей і виконавських можливостей. В учнів з адекватною самооцінкою спостерігався вищий рівень розвитку художньо-пізнавальних інтересів і позитивної мотивації учіння. Учні з неадекватною самооцінкою музичних  здібностей і виконавських можливостей (як завищеною, так і заниженою) часто помилялися в своїх висновках щодо ступеня складності і шляхів досягнення успіху в  учінні. У таких учнів мотив прагнення до  позитивної оцінки виражений більше, ніж на отримання знань і вмінь.  

8. Експериментально встановлено, що інтегруючим методом формування мотивації учіння гри на фортепіано виступає метод художньо-смислової організації навчально-виконавської діяльності учня.  Реалізація цього методу вимагає від учителя встановлення рівня усвідомлення значущості музичного твору, можливого для учня на даному етапі учіння;  передбачення того особистісного смислу, який може мати цей твір для учня;  визначення на цій основі логіки роботи над твором, способів і прийомів його розучування, в процесі якого буде здійснюватися становлення, розвиток і вираження особистісно-смислового ставлення учня до твору та виконавської діяльності загалом.

9. Запропонована методика формування мотивації учіння гри на фортепіано, яка умовно включала два етапи – операційно-пізнавальний та рефлексивно-оцінний, – виявила достатню ефективність, про що свідчить позитивна динаміка отриманих результатів за всіма визначеними критеріями.  Це дає підставу рекомендувати її для широкого впровадження в практику інструментально-виконавської підготовки учнів.
Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів поставленої проблеми. Подальшого вивчення і наукового обгрунтування  потребують питання розвитку мотиваційної сфери учня на основі взаємодії різних видів музичної діяльності;  розкриття специфіки становлення мотивації музичної діяльності в учнів різних вікових категорій; виявлення взаємозалежностей педагогічних впливів та самоорганізації учіння музичній діяльності; підготовки майбутніх учителів музики до цілеспрямованого педагогічного керування процесом учіння музично-виконавській    діяльності. Актуальним є дослідження методологічних засад, закономірностей і принципів формування мотивації музичної діяльності.
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