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Введение к работе
При формировании налоговой политики правительству важно обеспечить сочетание интересов налогоплательщиков и государства, стимулируя организации к ведению активной предпринимательской деятельности в целях увеличения поступлений налогов в бюджет. Налоговые реформы, в том числе в сфере налогообложения прибыли организаций, способны либо создать условия для экономического роста, либо стать одним из факторов его замедления. Именно налог на прибыль является тем налогом, с помощью которого государство может активно воздействовать на экономическую деятельность организаций. Поэтому одним из основных направлений налоговой реформы в Российской Федерации стало реформирование налога на прибыль организаций. Однако в настоящее время регулирующая функция налога на прибыль организаций используется недостаточно для обеспечения высоких темпов экономического роста.
Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена недостаточной разработкой теоретических и практических вопросов налогообложения прибыли организаций в современной налоговой системе, а также существующими проблемами в механизме его исчисления и уплаты.
Приоритетным направлением на современном этапе является определение наиболее рационального соотношения фискальной и регулирующей функций налога на прибыль организаций, поскольку регулирующая функция данного налога напрямую связана с экономическим ростом, но реализуется значительно в меньшей степени, в отличие от фискальной. Влияние налога на прибыль на процессы регулирования деятельности организаций в экономике во многом зависит от его основных элементов - ставки, льгот, налоговой базы. Более полное использование таких элементов, как ставка и льготы, способно достаточно серьезно повлиять на налоговое регулирование в экономике, темп экономического
роста, инвестиционную привлекательность для потенциальных инвесторов и увеличение ВВП.
В этой связи представляет интерес исследование теоретических и практических аспектов исчисления и взимания налога на прибыль организаций в РФ, изучение исторического опыта и практики развитых стран.
Несмотря на наличие большого числа публикаций1, посвященных данной теме, вопросы применения дифференцированных налоговых ставок налога на прибыль для организаций различных отраслей экономики и введения инвестиционной льготы все еще остаются недостаточно проработанными как с научной, так и с практической точек зрения.
Проблема исследования определяется существующими
противоречиями между необходимостью создания условий для стимулирования экономического роста в РФ и превалированием фискальной функции налога на прибыль организаций в практике налогообложения.
Актуальность этой проблемы и ее неполная проработанность предопределили выбор темы диссертации, цели и основные задачи исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка рекомендаций по созданию эффективной системы налогообложения прибыли.
Для достижения указанной цели в диссертации поставлены следующие задачи:
— проанализировать эволюцию и выявить тенденции развития налога
на прибыль организаций в современной налоговой системе России;
— исследовать международный опыт налогообложения прибыли и
дать оценку возможности его применения в Российской Федерации;
Пансков В. Г. «Российская система налогообложения: проблемы развития», Малис Н.И. «Некоторые проблемы налогообложения прибыли», Вишневская Н.Г. «Регулирующая роль налога на прибыль на современном этапе и в перспективе» и пр.
· исследовать влияние налога на прибыль на деятельность организаций в действующей налоговой системе РФ;
дать оценку современного механизма налогообложения прибыли организаций, выявить имеющиеся недостатки и обосновать перспективы его развития;
определить налоговую нагрузку налога на прибыль организаций на экономику России и проанализировать причины ее изменения;
разработать модель системного подхода по совершенствованию налогообложения прибыли, обеспечивающую реализацию оптимального соотношения регулирующей и фискальной функций налога на прибыль организаций, в целях стимулирования роста экономики РФ;
на основе модели системного подхода разработать предложения по совершенствованию налога на прибыль организаций;
оценить экономический эффект от внедрения в практику налогообложения прибыли организаций предложенных рекомендаций.
Объект исследования является система налоговых отношений, возникающих между организациями и государством при налогообложении прибыли.
Предметом исследования является совокупность теоретических аспектов и практических проблем, существующих в рамках действующего механизма налогообложения прибыли организаций.
Теоретическая и методологическая основы исследования. При подготовке диссертации использовались следующие общие методы научного познания: диалектический метод, исторический и логический анализ, системный подход и синтез, сравнение, экономико-статистический и кластерный методы анализа.
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных ученых и практиков в области налогообложения и государственного регулирования экономики. При рассмотрении теоретических вопросов были
использованы труды классиков экономической теории: А. Смита, Д. Рикардо, В. Петти, К. Маркса, разработавших фундаментальные теории в области налогообложения. Более поздние публикации зарубежных экономистов Дж.Кейнса, А.Лаффера, Д.Милля, Ф.Найта, П.Самуэльсона, Д.Стиглица, М.Фридмана, И.Шумпетера явились важной основой для данного исследования. Изучены работы классиков русской экономической мысли: А.Исаева, И.Озерова, В.Твердохлебова, А.Тривуса, Н.Тургенева, И.Янжула.
В диссертации автор опирался на работы современных отечественных ученых, внесших значительный вклад в теорию и практику налогообложения: И.М.Александрова, А.В.Брызгалина, И.В.Горского, А.З.Дадашева, И.В.Караваевой, М.В.Карпа, Г.Ю.Касьяновой, С.П.Колчина, В.Г.Князева, О.Г.Лапиной, Л.Н.Лыковой, В.И.Макарьевой, Л.Я.Маршавиной, Н.И.Малис, С.А.Николаевой, Л.П.Павловой, В.Г.Панскова, С.Г.Пепеляева, Ю.В.Подпорина, В.М.Пушкаревой, В.М.Родионовой, И.Г.Русаковой, Н.А.Сердюковой, Н.Г. Сычева, Д.Г.Черника, С.Д.Шаталова, Т.Ф. Юткиной.
Основные положения диссертации проиллюстрированы таблицами, рисунками, информационной базой которых являются данные Федеральной службы государственной статистики РФ, Министерства финансов РФ, Федеральной налоговой службы РФ, Министерства экономического развития и торговли РФ, законодательные акты федеральных и региональных органов государственной власти РФ, материалы Института экономики РАН, Института экономики переходного периода, публикации в периодической печати.
Научная новизна диссертационной работы заключается в выработке конкретных предложений по совершенствованию налога на прибыль организаций для решения практических проблем налогообложения прибыли в РФ. Наиболее существенные научные результаты, выносимые на защиту, заключаются в следующем:
осуществлен комплексный анализ действующей системы налогообложения прибыли, что позволило определить влияние налога на
прибыль организаций на деятельность хозяйствующих субъектов и инвестиционные процессы в экономике РФ за период 1992 - первое полугодие 2006 гг.;
исследованы и оценены основные тенденции развития налога на прибыль в отечественной и зарубежной практике;
проведен расчет и анализ налоговой нагрузки налога на прибыль на экономику России за период с 1992 по первое полугодие 2006 гг., выявлены причины ее изменения;
построена модель системного подхода по совершенствованию налогообложения прибыли организаций в целях обеспечения условий роста экономики РФ;
разработана методика применения дифференцированных ставок налога на прибыль организаций в целях выравнивания условий финансово-хозяйственной деятельности организаций различных отраслей экономики;
предложено введение инвестиционной льготы для увеличения собственных источников финансирования организациями капитальных вложений и обоснована ее экономическая целесообразность;
внесены предложения по совершенствованию механизма формирования налоговой базы и изменению отдельных статей НК РФ;
рассчитан экономический эффект от внедрения в практику разработанных автором предложений по совершенствованию налогообложения прибыли организаций.
Практическая значимость исследования заключается в разработке конкретных предложений по изменению налогообложения прибыли, направленных на совершенствование механизма функционирования налога на прибыль организаций.
Выводы и предложения диссертации использованы в преподавании следующих дисциплин: «Налоги и налогообложение», «Теория и история налогообложения», «Налоговые системы зарубежных стран»,
«Налогообложение юридических лиц» в Академии бюджета и казначейства Министерства Финансов Российской Федерации.
Основные положения научной работы могут быть использованы Министерством финансов РФ и Федеральной налоговой службой РФ при внесении изменений и дополнений в действующие нормативные акты по налогу на прибыль организаций.
Апробация результатов исследования.
Основные результаты работы были доложены на 2-ой межрегиональной научно-практической конференции «Социально-экономическое развитие регионов России: проблемы теории и практики» в марте 2006 г.; на научно-исследовательском семинаре кафедры «Финансы» Академии бюджета и казначейства Министерства финансов в апреле 2006 г.
Выводы и предложения диссертационного исследования были внедрены в практической деятельности аудиторской фирмой ООО «Мегаполис-Траст» г. Москва. Разработанные автором формы регистров налогового учета и методика начисления амортизации основных средств в целях оптимизации платежей по налогу на прибыль используются в деятельности данной организации.
Публикации. Основные положения диссертации изложены в 7 научных работах общим объемом 3,8 п.л.
Структура диссертационной работы обусловлена целями и задачами исследования и состоит из введения, трех глав, заключения. Объем работы -194 страниц машинописного текста с 16 таблицами и 2 рисунками. В структуру работы также входят 22 приложения и библиографический список использованной литературы, содержащий 215 источников.
Прибыль как экономическая категория и ее значение
Одной из важных экономических категорий в рыночной экономике является прибыль. При этом, в содержание термина «прибыль» вкладывается различный смысл. С экономической точки зрения прибыль - это разность между денежными поступлениями и выплатами. С хозяйственной точки зрения - это разность между имущественным состоянием предприятия на конец и начало определенного периода. В отличие от бухгалтеров, экономисты используют термин «прибыль» для обозначения разности между совокупными доходами и всеми издержками - внутренними и внешними. Экономисты часто говорят о прибыли как о четвертой категории доходов [176, с. 43]. Согласно рыночной теории, все факторы производства - труд, капитал, земля, предпринимательские способности - создают новую стоимость, а ее конкретные формы (заработная плата, процент, рента, предпринимательский доход) представляют собой доходы собственников этих факторов [ПО, с. 121].
В условиях рыночной экономики прибыль является главной побуждающей и движущей силой развития предпринимательства.
Исследуя содержание термина «прибыль», необходимо предварительно охарактеризовать различные представления ученых - экономистов о происхождении и экономической сущности прибыли, возникшие на различных этапах развития экономической теории.
Следует отметить, что прибыль, образующаяся в результате финансово-хозяйственной деятельности организации за определенный период, может включать в себя различные элементы. Часть прибыли - это доход от труда работников; другая часть - рента, получаемая от естественных ресурсов, находящихся в собственности владельца предприятия; наконец третья - эквивалентна проценту на собственный капитал. Эти элементы прибыли экономисты называют безусловной заработной платой, безусловной рентой, безусловным процентом, то есть доходами от факторов производства, использованных непосредственно самими предпринимателями. Таким образом, экономическая прибыль определяется как безусловный доход от факторов производства.
Исследования содержания категории «прибыль», которое бы наиболее полно отражало источники, факторы и цели рациональной производственной деятельности экономических субъектов, велись в разных экономических школах и теориях.
За период развития экономической мысли понятие «прибыль» постоянно усложнялось и получало новые научные определения. В период преобладания в обществе торгового капитала прибыль рассматривалась как разность между выручкой от продаж и произведенными затратами. В эпоху раннего капитализма предприниматели определяли прибыль как разность между капиталом вложенным и полученным. Целью их деятельности являлась максимальная положительная разность между поступлениями от продажи произведенных товаров и понесенными затратами.
Представители школы меркантилизма (XVI-XVII вв.) (А. Монкретьен, В. Петти) считали, что прибыль возникает в сфере обращения, например во внешней торговле, когда товар продается за рубеж по более высокой цене, чем на внутреннем рынке. Меркантилизм прошел длительную историю эволюции от ранней до развитой стадии, когда была сформулирована концепция торгового баланса. На всех этапах меркантилизм обладал общими признаками - в качестве высшей формы богатства рассматривались деньги, а увеличение богатства - как увеличение суммы денег, ввозимых в страну в результате внешней торговли. Приоритет сферы обращения, рассмотрение производства лишь как одного из факторов величины денежного богатства во внешней торговле - важнейшие методологические позиции меркантилистов.
По мнению физиократов (Ф.Кенэ, А.Тюрго), прибыль создается только в сельском хозяйстве, где воздействие сил природы приводит к увеличению потребительных стоимостей над издержками производства [179, с.59].
Они обосновывали данную точку зрения, исходя из примата земледелия как основы жизни общества.
class2 Анализ развития налогообложения прибыли в процессе
реформирования российского налогового законодательства class2
Историческое развитие налогообложения прибыли в России
Ход исторического развития налоговых систем в зарубежных странах и в России показал особое значение налогообложения прибыли для современных государств с рыночной экономикой. Данное обстоятельство связано с функциями государства по регулированию и стимулированию экономического роста через налогообложение прибыли хозяйствующих субъектов на различных исторических этапах развития производительных сил общества.
Развитая форма налога на прибыль появилась на рубеже XIX-XX веков, однако ее появление стало следствием эволюции прямых налогов. Первые прямые налоги на Руси возникли одновременно с зарождением финансовой системы Руси, которая начала складываться с момента объединения Древнерусского государства (конец IX в.). В этот и последующие за ним периоды можно говорить о появлении прямого налогообложения в самом примитивном виде (подворном и подушном). Сначала это дань, в годы татаро-монгольского ига - выход, начиная с Ивана Грозного - денежный оброк, стрелецкая подать.
Важным этапом в развитии прямого налогообложения в России стало правление Екатерины II: произошел переход от примитивных форм прямого изъятия к более развитой подоходно-имущественной, которой стал гильдейский сбор. Первоначально налог взимался в размере 1 % от объявленного капитала. В это время в России прямые налоги в бюджете играли второстепенную роль по сравнению с налогами косвенными. Александр I продолжил реформу управления финансами, учредив в 1802 году Министерство финансов. В 1818 году в России появился первый крупный труд в области теории налогообложения - "Опыт теории налогов" Н.Тургенева. Налог должен быть всегда взимаемым с дохода и притом с чистого дохода, а не с самого капитала, дабы источники доходов государственных не истощались.
class3 . Основные направления совершенствования налогообложения прибыли
организаций ; class3
Модель системного подхода по совершенствованию налогообложения прибыли организаций
Темпы экономического роста, структурные изменения в экономике государства тесно связаны с возможностью налоговой системы поощрять развитие предпринимательской деятельности, стимулировать инвестиционные и инновационные процессы. Посредствам постоянного совершенствования и создания отвечающей современным реалиям рыночной экономики налоговой системы, происходит балансировка налоговых интересов государства и налогоплательщиков.
В главе 25 НК РФ существует немало проблем, требующих своего решения. В то же время необходимо понимать, что создание идеальной налоговой системы невозможно, в ней всегда наблюдается конфликт между эффективностью и справедливостью. Причем, если эффективность в отношении фискальной функции налога на прибыль достаточно легко оценить (выгоды для государственного бюджета и налогоплательщиков), то справедливость трудно обеспечить для всех налогоплательщиков. Требуется целостный подход к удовлетворению интересов налогоплательщика через систему регуляторов при одновременном учете приоритетных общегосударственных интересов. Современные задачи реформирования налога на прибыль должны найти свое решение в рамках модели системного подхода по совершенствованию налогообложения прибыли организаций.
Современные концепции налога на прибыль содержат два основных подхода: первый связан с отменой налога на прибыль, второй - с усилением его роли.
Проявлением первого подхода можно считать мнение Кашина В.А и Бобоева М.Р. Они считают, что совершенствование законодательства по налогу на прибыль, стремление налоговых органов «уловить» экономическую прибыль создают много проблем для налоговой системы в целом. «Наиболее разумным было бы полностью отменить этот налог и перейти к налогообложению только выводимых из предприятия (производства) доходов и капиталов» [94].
Интересной представляется модель налоговой системы, предложенная Полежаевым В.А. [158]. Он предлагает заменить налог на прибыль налогом на расходы. Основной идеей формирования налога на расходы является установление разновекторности налогообложения, то есть создание условий, при которых попытка снижения налоговой базы по одному налогу приведет к автоматическому увеличению налоговой базы по налогу на расходы. Кроме того, по мнению Полежаева В.А., налог на расходы является ресурсосберегающим налогом, способствует сбережениям, а следовательно, и экономическому росту. На наш взгляд, автор модели не учел того факта, что налогоплательщик независимо от того, является ли его производство рентабельным, вынужден будет платить данный налог. В то время как налог на прибыль уплачивается только при наличии самой прибыли.
За отмену налога на прибыль выступают также М.Романов, Д.Суслов [168, с.28]. Согласно предлагаемой ими модели налоговой системы все основные традиционные налоги отменяются, в том числе отменяется налог на прибыль. Остаются налоги на капитал (налоги на имущество и рентные платежи). Альтернативу налогу на прибыль и НДС авторы видят в налоге на движение капитала в виде налога на получение денежных средств. Основные преимущества такой налоговой системы - устранение возможных путей уклонения от налогообложения при применении расчетно-определяемой налоговой базы по налогу на прибыль и другим налогам, когда расчет составляет сам налогоплательщик.
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