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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Лжеэкспортное мошенничество: понятие, криминалистическая характеристика, программа расследования"
Актуальность темы диссертационного исследования. Отличительной чертой последних лет является все возрастающее влияние преступности на экономику, проникновение ее в ранее практически недоступные сферы: банковскую, внешнеэкономическую, бюджетную. Высокой степенью общественной опасности обладают хищения бюджетных средств, оказывающие отрицательное влияние на ход экономических реформ в России.
Наибольшую угрозу экономической безопасности страны представляют мошеннические хищения бюджетных средств под видом возмещения налога на добавленную стоимость (НДС) по лжеэкспортным сделкам - лжеэкспортные мошенничества (JIM), широко распространенные в настоящее время и влекущие за собой неуклонный рост дефицита бюджетов всех уровней. Данный вид хищений неразрывно связан с коррупцией в органах власти и управления, в правоохранительных органах.
Анализ судебно-следственной практики показывает, что количество уголовных дел, возбужденных по фактам JIM, неуклонно растет, однако их расследование представляет значительную сложность, что в большинстве случаев приводит к прекращению дел. Относительная новизна данной разновидности мошенничества и отсутствие у лиц, связанных срасследованием подобных преступлений, комплексных знаний в области внешнеторговых отношений, банковского, таможенного, налогового права, иностранного законодательства, компьютерных технологий застали врасплох правоохранительные органы, оказавшиеся неготовыми к адекватному противостоянию и борьбе с этим новым экономико-социально-правовым явлением.
В связи с этим проблемы выявления лжеэкспортных мошенничеств и их расследования приобретают особое социальное значение.
С использованием механизма лжеэкспорта совершаются и другие опасные преступления: уклонение от уплаты налогов, отмывание денежных средств, добытых преступным путем, не рассматриваемые в контексте настоящего исследования. Тем не менее, относительное сходство способов указанных преступлений со способами JIM придает актуальность положениям данной диссертации в решении криминалистических проблем, связанных с уклонением от уплаты налогов и отмыванием денежных средств, добытых преступным путем.
Со стороны научной общественности внимание вопросам расследования преступлений, связанных с лжеэкспортом, уделяется явно недостаточное. Лишь в последние годы немногочисленные авторы и творческие коллективы вплотную занялись разработкой методики расследования хищений, связанных с незаконным возмещением налога на добавленную стоимость, и, в частности, с использованием для этого механизма возмещения НДС при экспорте. По итогам исследований вышли научные труды и практические рекомендации, из числа которых следует отметить работы С.Г. Евдокимова, Н.А. Даниловой, С.П. Кушниренко, Н.М. Сологуба, А.А. Сапожкова, В.Ф. Щепелькова, В.А. Тимченко, в которых содержатся рекомендации относительно отдельных аспектов раскрытия и расследования лжеэкспортных мошенничеств.
С недавних пор в научной литературе отмечается тенденция активной разработки уголовно-правовой характеристики отдельных разновидностей мошенничества и методики их расследования. Автор считает необходимым отметить диссертационные труды И.О. Антонова, С.И. Бедрина, Г.В. Бембеевой, Д.В. Березина, А.В. Бондаря, Е.В. Булгаковой, JI.B.Григорьевой, Д.В. Верещагина, О.В. Волоховой, И.В. Ильина, А.Ж. Иманалиевой, В.А. Казакова, Д.В. Качурина, P.P. Курмаева, В.И. Лесняк, В.Н. Лимонова, А.А. Мельникова, Ю.А. Мерзогитовой, А.А. Облакова, Л.В. Семиной, А.Е. Слепнева, Р.Г. Оленева, О.Н. Филатовой, С.В. Фомова, Т.Л. Ценовой, М.Р. Шагиахметова, О.Г.Шульга, отдельные аспекты исследований которых изучались и в рамках нашей работы.
Вышеизложенные обстоятельства с достаточной убедительностью свидетельствуют об актуальности исследования вопросов, связанных с расследованием ЛМ. Объективная необходимость научной разработки отдельных положений методики расследования ЛМ, общетеоретическое и практическое значение данной проблемы, дефицит внимания к ней вкриминалистике предопределили выбор темы диссертационного исследования.
Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, связанные с лжеэкспортным мошенничеством, как преступным посягательством в сфере экономики, деятельность субъектов, причастных к совершению этого преступления, а также деятельность правоохранительных органов по раскрытию и расследованию этих преступлений.
Предметом диссертационного исследования являются содержание, закономерности, особенности структуры криминалистической характеристики ЛМ, эффективные тактические и методические приемы его расследования.
Цель и задачи исследования. Исследование ставит своей целью изучение теоретических правовых, криминалистических проблем, возникающих при расследовании лжеэкспортного мошенничества, определение основных путей их решения, разработку рекомендаций, направленных на повышение эффективности всего процесса расследования дел о JIM. Названной целью определяется круг взаимосвязанных задач, теоретическое решение которых составляет содержание диссертационного исследования:
- выявление и анализ особенностей возмещения НДС при экспортных операциях с позиции их уязвимости для мошеннических махинаций;
- обобщение, изучение и анализ имеющегося теоретического материала и практики предварительного расследования и судебного рассмотрения уголовных дел, возбужденных по фактам JIM;
- формирование криминалистического понятийного аппарата, отражающего специфику этой разновидности мошенничества;
- определение криминалистических понятий «лжеэкспорт» и «лжеэкспортное мошенничество»;
- выделение и описание элементов криминалистической структуры лжеэкспортного мошенничества, их внутренних и внешних связей;
- разработка общей программы расследования лжеэкспортного мошенничества и рекомендаций по ее использованию.
Методологической основой исследования являются положения материалистической диалектики как общенаучного метода познания, а также системно-структурный, сравнительно-правовой, логический, исторический, статистический, анализ, синтез, наблюдение, измерение, описание, сравнение, моделирование и другие методы познания.
Теоретическую базу исследования составляют труды видных ученых-криминалистов: Р.С. Белкина, B.C. Бурдановой, И.Е. Быховского, А.Н. Васильева, И.А. Возгрина, В.К. Гавло, И.Ф. Герасимова, Г.А. Густова, JI. Я. Драпкина, А. В. Дулова, Г.Г. Зуйкова, А.Н. Колесниченко, И.Ф. Крылова, В.Я. Колдина, И. М. Лузгина, С.П. Митричева, В.А. Образцова, В.И. Рохлина, Н.А. Селиванова, JI.A. Сергеева, Н.М. Сологуба, В.Г. Танасевича, В.И. Шиканова, А.А. Эйсмана, А.А. Эксархопуло, Н.П. Яблокова и других ученых.
Эмпирическую базу исследования составляют статистические данные о состоянии и динамике экономических преступлений, материалы изучения и обобщения опубликованной и неопубликованной судебно-следственной практики, результаты изучения и обобщения по специальной программе материалов 34 уголовных дел по фактам JIM, расследованных в 1998-2004 гг.
Применительно к исследуемой проблематике проводилось анкетирование 150 следователей системы органов МВД и прокуратуры, а также бывшей ФСНП и сотрудников налоговых органов, имевших отношение к расследованию лжеэкспортных мошенничеств.
Автором также учтен личный опыт работы в прокуратуре по расследованию изучаемой категории дел.
Научная новизна диссертационного исследования. Впервые на диссертационном уровне автором изучены проблемы теории и практики расследования JIM, осуществлена разработка основных теоретических положений и системы практических рекомендаций по расследованию JIM.
В диссертации впервые определены понятия лжеэкспорта и лжеэкспортного мошенничества, исследована структура криминалистической характеристики этого преступления, дана характеристика его отдельных криминалистически значимых элементов, их связей (внутренних и внешних); разработана развернутая общая программа расследования JIM и рекомендации по ее использованию.
Теоретическая значимость исследования. Основные положения диссертации, сформулированные в ней выводы и рекомендации могут быть использованы для формирования и совершенствования методики расследования JIM, а также методики расследования других видов экономических преступлений. Кроме того, основные теоретические положения, рекомендации, выводы автора пополняют теоретический потенциал не только криминалистики, но и уголовного права, криминологии.
Практическая значимость исследования определяется его прикладным характером и заключается в том, что автором разработана целая система научно обоснованных и практически апробированных предложений и рекомендаций по наиболее эффективному расследованию JIM, применимая в профессиональной деятельности сотрудников правоохранительных органов.
Теоретические и практические выводы и рекомендации работы могут быть использованы в научных криминалистических исследованиях, при подготовке научной, учебной и методической литературы по курсу "Криминалистика", в учебном процессе при подготовке специалистов в юридических высших и средних учебных заведениях и на курсах повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов.
На защиту выносятся следующие основные положения, обоснованные в диссертации:
1. Криминалистические понятия "лжеэкспортное мошенничество" и "лжеэкспорт". Лжеэкспортное мошенничество определяется как обусловленная обстановкой и другими объективными и субъективными факторами, взаимосвязанная со средой и протекающими в ней событиями и процессами, возникающая и функционирующая по воле субъектов, повторяющаяся в своих структурных элементах, связях, отношениях и отражениях, сложная, реальная, общественно опасная, противоправная система различных по своему правовому характеру (значению) деяний субъектов, совершающих хищение бюджетных средств под видом правомерного возврата НДС из бюджета по якобы совершенной экспортной операции с использованием комплекса обманных действий — лжеэкспорта. Под лжеэкспортом автор понимает комплекс умышленных действий субъектов по созданию видимости осуществления экспорта товаров путем подлога документов, подтверждающих факт экспорта.
2. Содержание разработанной автором криминалистической структуры ЛМ, образованное системой криминалистически значимых, взаимосвязанных и взаимообусловленных структурных элементов, к числу которых следует относить предмет посягательства, субъектов преступления, их физическую и психическую деятельность, место и время, факты-последствияпреступного посягательства. Описание элементов криминалистической структуры JIM, их связей и закономерностей представляет собой криминалистическую характеристику ЛМ.
3. Классификация способов ЛМ в виде объединения их в группы в зависимости от особенностей: 1) организации-лжеэкспортера; 2) вывозимого товара; 3) использования сторонних организаций в процессе совершения преступления; 4) имитации транспортировки товара; 5) имитации денежных расчетов по лжеэкспорту.
4. Классификация частных криминалистических признаков ЛМ обусловлена предложенным классификационным делением способов ЛМ и произведена в зависимости от особенностей: 1) организации-лжеэкспортера; 2) экспортированного товара; 3) банковских операций; 4) перемещения товара через таможенную границу; 5) оформления документов по экспорту.
5. Разработана и теоретически обоснована общая развернутая криминалистическая программа расследования ЛМ и рекомендации по ее использованию. Содержание программы обусловлено спецификой ЛМ и обеспечивает целенаправленное осуществление деятельности следователя на различных этапах расследования.
Апробация и внедрение результатов исследования. Диссертация подготовлена на кафедре прокурорско-следственной деятельности в сфере борьбы с преступностью Санкт-Петербургского юридического института Генеральной прокуратуры РФ, на которой докладывались результаты исследования и * осуществлялось ее неоднократное обсуждение.
Основные идеи и положения диссертационного исследования докладывались на двух научно-практических конференциях молодых ученых «Судебная реформа и эффективность деятельности органов суда, прокуратуры и следствия» (Санкт-Петербург, 2003-2004 гг.), Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы юриспруденции» (Санкт-Петербург, 2003 г.), межвузовской научно-практической конференции «Экономико-правовые проблемы предпринимательской деятельности в России: история, современность, перспективы» (Санкт-Петербург, 2004), криминалистическом семинаре в Санкт-Петербургском юридическом институте Генеральной прокуратуры РФ (2003 г.), изложены автором в трех научных публикациях, а также внедрены в деятельность органов прокуратуры и МВД, в учебный процесс Санкт-Петербургского юридического института Генеральной прокуратуры РФ.
Структура диссертации определена кругом исследуемых проблем, обусловлена ее предметом, целями и задачами. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Лазарев, Дмитрий Вячеславович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенное исследование проблем расследования лжеэкспортного мошенничества, осуществленное на основе анализа криминалистической, уголовно-правовой, гражданско-правовой литературы, налогового, финансового и коммерческого законодательства, а также практики расследования дел данной категории позволяет сделать следующие выводы.
1. Расследование большинства экономических преступлений и, в частности, лжеэкспортного мошенничества, невозможно без наличия у сотрудников правоохранительных органов комплексных знаний в области внешнеторговой деятельности, налогового, гражданского, таможенного, бюджетного, банковского права, иностранного законодательства, компьютерных технологий и других отраслей права и человеческой деятельности. Необходимость формирования таких знаний предопределяет включение в методику расследования лжеэкспортного мошенничества положений о правовом регулировании внешнеторговой деятельности, механизме возмещения НДС по экспортным операциям и других аспектов, связанных с возмещением НДС при экспорте.
2. Разработке криминалистической характеристики преступления должно предшествовать изучение криминалистической системы преступления. На основе выработанных в науке принципов отбора элементов криминалистической системы преступления, обеспечивающих ее целостность, диссертантом выделены семь элементов криминалистической системы лжеэкспортного мошенничества.
3. Важным фактором в борьбе с таким актуальным в настоящее время преступлением, как лжеэкспортное мошенничество, является наличие разработанного понятия самого явления лжеэкспорта. Диссертантом впервые даны криминалистические определения понятий лжеэкспорт и лжеэкспортное мошенничество, которые ориентируют на использование теории систем в качестве методологии такого социального явления, каким является лжеэкспортное мошенничество, на определение элементов этой системы, ее внутренних и внешних связей, обеспечивающих целостность и существование системы, а также их описание.
4. Используя системный подход при изучении JIM, автор приходит к выводу, что описание системы JIM должно быть представлено в криминалистической характеристике JIM.
Лжеэкспортное мошенничество совершается в определенном месте, в определенное время, с использованием способов, выбор которых обусловлен непосредственным предметом посягательства, окружающей обстановкой и личностными (в том числе и психическими) качествами субъекта. В рамках диссертационного исследования впервые даныкриминалистические определения таких элементов преступления «лжеэкспортное мошенничество» как способ, время, место ЛМ.
Лжеэкспортное мошенничество представляет собой сложный, динамичный и продолжительный процесс. Для удобства изучения и описания этого процесса диссертантом выделены этапы его совершения и предложена классификация способов ЛМ.
В результате анализа судебно-следственной практики, а также известных в криминалистике позиций относительно криминалистических признаков преступления, диссертантом классифицированы криминалистические признаки лжеэкспортного мошенничества, указывающие на вероятность совершения этого преступления, на возможных соучастников, помогающие следователю выдвинуть оптимальное число версий, определить направление расследования и наиболее эффективно его планировать. Впоследствии выявленные криминалистические признаки могут стать доказательствами по делу.
5. Относительная стабильность законодательного регулирования отношений, связанных с экспортом товаров и возмещением НДС при экспорте, и неизменность предмета расследования позволяют типизировать деятельность сотрудников правоохранительных органов. Рассмотренные теоретические положения об особенностях лжеэкспортного мошенничества послужили основой для создания развернутой типовой криминалистической программы расследования лжеэкспортного мошенничества, направленной на оптимизацию следственной работы и деятельности по проверке материалов с признаками лжеэкспортного мошенничества, основным назначением которой является обеспечение надлежащей работы с имеющейся информацией и целенаправленного поиска недостающих данных.
Развернутая типовая программа расследования лжеэкспортного мошенничества является инструментом организации расследования. С ее помощью следователь может мысленно моделировать всю систему задач по уголовному делу и приблизительный объем работы по их решению, тактически правильно планировать процесс расследования с учетом имеющихся в его распоряжении сил и средств. На основе этой программы проводится анализ имеющихся материалов дела как при доследственной проверке, так и на начальном этапе расследования, при предъявлении обвинения и составлении обвинительного заключения.
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