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Введение к работе
В 90-х гг. уходящего века особенно отчетливо проявились тенденции глобализации и либерализации всех мировых экономических, в том числе и валютно-финансовых связей. На этом фоне сформировалась и эволюционировала система международного внешнего финансирования стран с переходной к рынку экономикой. Эту группу реципиентов внешнего финансирования составили развивающиеся и переходные страны1 (бывшие социалистические государства и союзные республики СССР). В связи с высокой степенью международной мобильности капитала, темпы роста которой в последнее десятилетие намного превосходили по своим масштабам все предшествующие, система международного внешнего финансирования значительно расширилась. Два сектора этой системы - взаимное внешнее финансирование промышленно развитых стран и зарубежные финансовые потоки из промышленно развитых стран в экономически менее развитые, а также между последними, в целях стимулирования их хозяйственного роста в период перехода к рынку - развивались одновременно, составляя глобальную мировую систему международного внешнего финансирования. При этом второй сектор системы, являясь наиболее кризисным и труднорегулируемым, представляет собой особый интерес для исследования. Функционирование системы внешнего финансирования переходных к рынку и развивающихся экономик продемонстрировало в последние десятилетия ее несбалансированность, наличие глубоких структурных диспропорций, постепенное разрушение старого и формирование нового механизма координации и регулирования всей системы. Указанные процессы наиболее ярко проявились в ходе кризиса международной внешней задолженности развивающихся и транзитных стран, в валютно-финансовых кризисах в странах Юго-Восточной Азии, Латинской Америки и России во второй половине 90-х гг.
Опыт эволюции системы международного внешнего финансирования в известной мере является негативным, что свидетельствует о концептуальной неопределенности межгосударственного финансирования национальных экономик, переходных к рынку. В силу этого несомненной является необходимость, с одной стороны, переосмысления многих вопросов внешнего финансирования в целях определения оптимальных путей использования существующей системы странами-реципиейтами (развивающимися и транзитными), а, с другой стороны, выработки эффективных механизмов защиты национальных хозяйств от негативных последствий иностранных заимствований, прежде всего формирования долговой экономики.
В этих условиях представляет интерес анализ сложившихся теоретических концепций международного внешнего финансирования на предмет их адекватности современным реалиям и возможности их практической реализации в деятельности международных валютно-финансовых организаций. Поскольку особенно актуальной становится необходимость определения фундаментальных тенденций развития международной финансовой системы, связанных с механизмом сбалансированности международных валютно-финансовых отношений, с объективными пределами иностранного финансирования экономического развития, с его стратегией, направлениями и механизмами реализации, то на первый план выходит потребность в разработке теоретической модели современной системы международного внешнего финансирования развивающихся и переходных стран.
Показательно, что в области внешнего финансирования адаптирующихся к рынку экономик в 90-х гг. сложилась парадоксальная ситуация: конкретное применение различных инструментов межнационального обмена капиталами намного обогнало теоретические исследования возможностей и последствий внедрения иностранного капитала (и в ссудной, и в производительной форме) на рынки развивающихся и переходных стран. Поэтому в настоящее время особую актуальность обретают исследование современного функционирования системы международного внешнего финансирования; обоснование возможностей ис пользования зарубежных капиталов в экономическом развитии стран-реципиентов; выявление всего комплекса как позитивных, так и негативных последствий участия международного внешнего финансирования в процессе перехода к рынку; разработка механизмов преодоления отрицательных последствий иностранных заимствований.
Проблемы функционирования системы международного внешнего финансирования экономического развития в странах-реципиентах стали объектом пристального внимания ученых-экономистов, начиная с 30-х гг., и затем в период 50-90-х гг., когда возникли многочисленные независимые государства с переходной к рынку экономикой. В 30-40-х гг. это были государства Латинской Америки и Южной Азии, в 50-70-х гг. - страны Африки и Юго-Восточной Азии, в 80-90-х гг. - бывшие социалистические государства, Россия и союзные республики бывшего СССР. Естественно, что экономическое развитие всех этих новых демократических государств не могло обойтись без его финансирования со стороны промышленно развитых стран, а процесс такого внешнего финансирования нуждался в теоретической разработанности и создании практической модели реализации.
Уже в 30-х гг. экономисты двух принципиально различных теоретических школ - неоклассической и кейнсианской - предприняли всесторонний научный анализ формирования и развития международной системы внешнего финансирования развивающихся экономик в процессе их перехода к рынку. Неоклассическая модель такого финансирования разрабатывалась Э. Хекшером, Б. Оли-ном, К. Иверсеном, Р. Нурксе, П. Элвортом, П. Роузенстейн-Роданом. Кейнси-анская, а позже неокейнсианская школы также активно разрабатывали свою концепцию внешнего финансирования экономически менее развитых стран. Основные работы в этой области принадлежат таким видным американским ученым, как Ф. Махлуп, Р. Харрод, Е. Домар. В 60-90-е гт. исследованию процессов внешнего финансирования развивающихся и позже транзитных стран были посвящены работы Р. Майкселла, X. Ченери, Л. Пирсона, А. Хиршмана, Р. Бёр-да, С. Кузнеца, К. Курихары, К. Кодзимы, А. Страута, Д. Пинкуса, Д. Аврамо вича, К. Гриффина, Дж. Эноса, П. Элсуорта, С. Робока, Дж. Бейкера, Т. Кондо, Я. Тинбергена, Г. Арндта, С. Хаймера, Р. Вернона, Р. Алибера, К. Киндлебергера, Дж. Гопкинса, Б. Баласса, М. Гернье, Э. Ласло, М. Месаровича, Г. де Лашарьера, Р. Пребиша. При этом следует иметь в виду, что в 90-е гг. мировая экономическая теория выработала единую концепцию международного внешнего финансирования, в основном опирающуюся на выводы монетаристской школы и практически осуществляемую Международным валютным фондом (МВФ).
Кроме работ отдельных зарубежных экономистов - представителей различных школ и направлений, в 60-90-е гг. был выработан в рамках международных экономических и финансовых организаций целый ряд коллективных программ промышленно развитых стран-доноров, направленных на создание единой стратегии в области внешнего финансирования экономического развития: план На-касоне, план Бейкера, а позже план Бренди, выводы комиссий Л. Пирсона, В. Брандта, Я. Тинбергена, Р. Пребиша и т.п.
Отечественная экономическая наука, начиная с 60-х гг. также активно и плодотворно разрабатывает концепцию внешнего финансирования экономического развития. Особый вклад в разработку этого направления внесли такие известные представители отечественной экономической науки, как Л. Абалкин, A. Аникин, С. Былиняк, С. Борисов, В. Вахрушев, В. Галанов, А. Динкевич, Е. Жуков, Ю. Константинов, Л. Красавина, Ю. Осипов, Г. Примаков, В. Павлов, B. Слепов, Д. Смыслов, В. Суровцева, В. Шенаев, Вяч. Шенаев, Н. Холодков, Р. Хасбулатов, В. Шмелев. Интерес к теме внешнего финансирования возродился в минувшее десятилетие в связи со строительством рыночной экономики, и ряд уже известных исследователей данной проблематики пополнился именами таких ученых, как В. Андрианов, О. Барышникова, А. Вавилов, В. Евстигнеев, Л. Лодженкова, Е. Денисова, В. Карпунин, С. Моисеев, А. Саркисянц, А. Смирнов, В. Семенов, Б. Смитиенко, Л. Федякина, Е. Ясин, известных своими научно-теоретическими разработками и практическими рекомендациями.
Однако, несмотря на внимание со стороны отечественных и зарубежных исследователей к вопросам международного внешнего финансирования и мно гочисленность посвященных им работ, ряд аспектов этой проблемы в силу ее многогранности, сложности, быстрой динамики и определенной противоречивости либо не решены, либо остаются дискуссионными и поэтому требуют дальнейшего анализа.
Отсутствует целостное научно-теоретическое осмысление международной системы внешнего финансирования для периода перехода развивающихся и постсоциалистических стран к рынку. Как правило, изучение проблем зарубежного финансирования сводится к анализу движения капиталов между промыш-ленно развитыми странами и развивающимися, к изучению мировой внешней задолженности, к выработке концепций иностранных инвестиций и исследованию международного кредита. Однако комплексный анализ системы внешнего финансирования развивающихся рыночных экономик предполагает разработку целого ряда проблем, которые до сих пор остаются в тени: действительно ли существует объективная необходимость зарубежного финансирования в период перехода к рынку; каковы основные направления и итоги воздействия такого финансирования на экономику переходного периода; возможно ли экономическое развитие без внешнего финансирования. В современной экономической литературе нет работ, отвечающих на эти вопросы в их взаимосвязи.
Нельзя назвать совершенной общеметодологическую и теоретическую базу исследования современного международного внешнего финансирования, нет единства в определении самого данного понятия. Недостаточно изучены вопросы воздействия различных форм зарубежного финансирования (долго- и недол-гообразующих) на экономическое развитие стран-реципиентов. Практически не определены роль и степень воздействия современных механизмов урегулирования внешней задолженности на экономические процессы в странах-дебиторах. В опубликованных работах преобладает рассмотрение проблемы мирового внешнего долга без учета последствий его воздействия на адаптирующуюся к рынку экономику. Нуждаются в анализе новые формы и механизмы внешнего финансирования и складывающиеся тенденции его развития. Еще не получили должной оценки основные итоги деятельности МВФ по финансированию экономиче ского развития и урегулированию проблемы внешних долгов развивающихся и транзитных стран.
Отдельной группой в комплексе изучаемых проблем стоят вопросы места и роли России периода перехода к рынку в системе международного внешнего финансирования. Эти вопросы в 90-е гг. активно изучались в мировой и отечественной литературе (внешний долг России и его урегулирование; прямые инвестиции в экономику страны; кредиты МВФ; "бегство" капиталов из России), однако исследования взаимодействия всех форм внешнего финансирования и экономического роста в период перехода страны к рыночным отношениям едва обозначились. Нуждаются в уточнении принципы определения необходимости иностранных заимствований для страны; не исследованы последствия разнохарактерного участия России в системе международного внешнего финансирования: как дебитора и как кредитора, - слабо изучены возможности участия различных механизмов урегулирования внешнего долга в ускорении экономического развития России; практически отсутствует всесторонний анализ итогов реализации программ МВФ в стране в 90-х гг.
Актуальность в теоретическом и практическом отношениях исследования проблем международного внешнего финансирования, наличие целого ряда неразработанных, нерешенных и дискуссионных вопросов предопределили выбор темы диссертационной работы, цель и задачи исследования, его предмет и объект.
Целью исследования, предпринятого диссертантом, является разработка целостной научной концепции международного внешнего финансирования стран в условиях их перехода к рыночной экономике, а также определение основных принципов, форм и методов иностранного финансирования развивающихся экономик. Для достижения этой цели автором были поставлены конкретные задачи:
Ф Проанализировать теоретические выводы ведущих мировых экономических школ и отечественных исследователей в части международного внешнего финансирования на предмет их адекватности для построения теоретико-методологической базы в разработке концепции современной системы внешнего финансирования стран в период их перехода к рыночной экономике.
О Разработать целостную концепцию международного внешнего финанси- -рования развивающихся и переходных к рынку стран.
О Изучить результаты и последствия зарубежного финансирования на экономику страны-реципиента в переходный к рыночной экономике период.
© Исследовать новейшие формы, современный механизм и структурный состав внешнего финансирования развивающихся и транзитных стран; изучить его особенности в период адаптации к рынку.
О Провести анализ двух основных блоков международного внешнего финансирования (долгообразующего и недолгообразующего), обосновать их роль в экономическом развитии переходных к рынку государств.
О Исследовать возможности использования конкретных форм реструктуризации внешних долгов в целях экономического развития страны-должника и оптимизации его внешнедолговой ситуации.
Ф Определить роль международного внешнего финансирования в формировании в России рыночной экономики.
Задачи исследования определили его основной предмет: систему международного внешнего финансирования развивающихся и транзитных стран в период их перехода к рынку. Объектами исследования, предпринятого диссертантом, стали мировая финансовая система и национальные финансовые структуры стран-реципиентов иностранного финансирования.
В центре исследования в диссертационной работе - внешнее финансирование развивающихся стран и государств с переходной экономикой (транзитных). По международной классификации, по уровню экономического развития, по национальным особенностям и т.д. - это существенно различные группы государств. И тем не менее, международное внешнее финансирование есть тот глобальный процесс (его предпосылки, причины, формы, механизмы, темпы роста, следствия), который ооъединяет эти государства в единую группу стран как объект направленности международного внешнего финансирования и позволяет рассматривать их как предмет для научного исследования. Для этого есть достаточно глубокие основания. Во-первых, эти две группы государств сближает избранный ими в свое время тупиковый характер их социально-экономического развития. (Тупиковый путь, как известно, складывался из многих составляющих, среди которых - всемерное развитие государственной формы собственности). Во-вторых, оказавшись в состоянии глубокого системного кризиса (развивающиеся страны - в начале 80-х гг., транзитные страны - в начале 90-х), все эти государства приняли (полностью или частично) и практически на одинаковых условиях модель развития, разработанную и предложенную им Международным валютным фондом, означавшую по своей сути переход к рынку. В-третьих, в отличие от развитых стран, многие из которых - одновременно и международные должники, и международные кредиторы, государства, входящие в данные две группы стран, являются в своем подавляющем большинстве проблемными должниками, с вытекающими отсюда многочисленными негативными последствиями. Синергетический эффект совместного исследования внешнего финансирования этих государств усиливается тем обстоятельством, что это подавляющая часть стран мира, вовлеченных в глобальную систему международного внешнего финансирования. Разумеется, в исследовании данной проблемы в работе учтены особенности каждой из двух групп стран и, в частности, разный уровень их экономического развития, различие в менталитете, а также то обстоятельство, что развивающиеся страны встали на путь масштабных заимствований на 20-25 лет раньше, чем транзитные. Вместе с тем следует отметить, что предмет исследования - международное внешнее финансирование развивающихся и переходных стран - тесно переплетается с той ролью, которую в данном процессе выполняют развитые страны мира - основные кредиторы.
Международное внешнее финансирование рассматривается в диссертации как система (подсистема по отношению к мировой экономической системе). Tall кой подход позволил автору подробно исследовать системообразующее отношение, структуру системы в целом, тенденции ее развития, новые формы ее реализации, сдвиги в соотношении элементов системы; провести анализ отношений субъект-объект системы международного внешнего финансирования.
В работе автор исходил из того, что анализ международного внешнего финансирования будет неполным и неточным, если не принять в расчет то обстоятельство, что речь идет о системе, которая по своей природе является рыночной, т.е. самоорганизуюгиейся и саморегулирующейся. Эти процессы осуществляются по законам движения капитала и соответственно рынка - законам жестким и жестоким. С несовершенством саморегулирования рыночных систем мир познакомился достаточно давно. Теоретически доказано, что по своим законам самоорганизации система внешнего финансирования возродится даже после ее глубоко кризисного состояния, но очень дорогой ценой (экономика будет отброшена далеко назад). Поэтому, как и все процессы в рыночной экономике, международное внешнее финансирование нуждается не просто в урегулировании (это - для частных случаев), а в формировании научно обоснованной концепции управления ею как на мировом уровне, так и в рамках каждого государства.
В исследовании достаточно много внимания уделено необходимости, по мнению автора, нового подхода к оценке событий в системе международного внешнего финансирования, относящихся к началу 80-х гг. Автор исходит из того, что без глубокого анализа (уже с позиций современности) ситуации того периода, названной как "кризис внешней задолженности развивающихся стран", невозможно дать адекватную оценку крупномасштабным изменениям в системе международного внешнего финансирования в целом и применительно к развивающимся и транзитным странам, в частности; новым тенденциям ее динамики, стратегическим и тактическим целям, преследуемым субъектами данной системы (международными финансовыми центрами и организациями во главе с МВФ). Из проведенного автором анализа следует, что именно кризис 80-х гг. дал старт созданию программ, сформировавших новые отношения между деби торами и кредиторами. Более того, многие корни системного реформирования экономики развивающихся, а затем и транзитных стран растут из ситуации, сложившейся в системе международного внешнего финансирования в 80-х гг.
Теоретическую и методологическую базу работы составляют фундаментальные положения современной экономической теории и математической статистики. Автор опирался на законы и инструментарий системного анализа, который позволяет объединить многочисленные разнородные явления, выявить связи между ними и прогнозировать развитие. Системный анализ дополнен структурным, сравнительным, функциональным, институциональным, историческим подходами к международному внешнему финансированию как к феномену, занявшему одно из важнейших мест в мировой экономике. Решение конкретных проблем достигалось с помощью построения классификаций, статистического и графического анализа. Исследование поставленных в диссертации вопросов проводилось с учетом законов диалектического метода познания: единства и борьбы противоположностей, перехода количества в качество, а также закономерностей спиралевидного развития процессов. Анализ проводился по широкому кругу макро- и микропоказателей, с использованием для макроанализа методик агрегирования субъектов исследования, моделирования и укрупнения. Автор воспользовался также инструментарием экономико-математического моделирования и математической статистики.
Научная новизна и основные результаты работы.
О В диссертации впервые в исследовании современной мировой финансово-кредитной системы разработана целостная научная концепция международного внешнего финансирования развивающихся и транзитных стран в период их перехода к открытой рыночной экономике. Концепция включает в качестве основных элементов:
• теоретико-методологическую базу, обеспечивающую научный подход к проблемам внешнего финансирования переходных экономик, формирование которой осуществлено автором на основе анализа теорий зарубежно го финансирования, разраоотанных ведущими мировыми экономическими школами и отечественной наукой; • скорректированное понимание категории "внешнее финансирование" в широком смысле, т.е. с включением некоторых современных форм реструктуризации внешних долгов, что позволило поставить вопрос о реальной величине и роли внешних средств в экономике страны, определить оптимальное соотношение различных их форм, дать оценку современного внешнего финансирования как системы, испытывающей двойное воздействие: рыночной экономики (с ее самоорганизацией и саморегулированием) и системы управления, реализуемой финансовыми центрами (международными и на уровне отдельных государств). О Как вывод получено положение о том, что данная система прочно встроилась в мировую экономику и в хозяйственный комплекс всех анализируемых государств, и представляет собой не случайный и кратковременный феномен, а объективно сложившуюся и рассчитанную на длительную перспективу крупную составляющую глобальной экономики.
О Исследован и получил разработку ряд новых проблем, связанных с понятием "международное внешнее финансирование", его местом в мировой экономической системе и в комплексе макроэкономических показателей в рамках национальных хозяйств. В работе обоснована объективная целесообразность привлечения международных внешних ресурсов в национальную экономику переходного периода. Систематизированы основные финансово-экономические задачи, которые решаются в этот период; выдвинуто и обосновано положение о том, что стратегия развития, характеризуемая как "опора на собственные силы", которой придерживались многие развивающиеся страны и к которой призывают некоторые депутаты российского Федерального собрания, не эффективна без привлечения внешнего финансирования, понимаемого в широком смысле; исследованы изменения в современной структуре международного внешнего финансирования, что позволило научно обосновать наиболее перспективные и от вечающие задачам финансирования экономического роста формы движения иностранных финансовых потоков в страну-получатель.
Ф В итоге системного анализа содержания, структуры и форм международного внешнего финансирования и его модификаций на более чем 20-летнем временном отрезке в работе определены и исследованы основные тенденции, свойственные этому явлению международных валютно-финансовых отношений 90-х гг.: направленность современного внешнего финансирования развивающихся и транзитных стран на их адаптацию к рыночным отношениям, сложившимся в мировой экономике; внедрение новых форм и существенная перегруппировка в последнее десятилетие в структуре внешнего финансирования "в пользу" сектора, образующего долги (международный кредит); интенсивное развитие системы реструктуризации долгов (в разных формах) и др. Исследование этих тенденций позволило автору сделать выводы относительно перспектив развития внешнего финансирования, определить наиболее отвечающие целям экономического роста его формы, более точно и конкретно оценить новые финансовые программы МВФ, а также дать практические рекомендации по поводу оптимизации структуры международного внешнего финансирования и форм управления этим процессом.
О В работе определены принципиально важные параметры исследования комплекса причинно-следственных связей в системе: внешнее финансирование - экономический рост, разработана модель расширенного воспроизводства с учетом внешнего финансирования и методика экономико-математического прогнозирования динамики взаимодействия "внешнее финансирование - • экономический рост". Также разработана общая теоретическая модель международного внешнего финансирования экономического развития стран-реципиентов в переходный период, в основе которой лежит обоснованное в работе понимание данной категории.
О Диссертация дополняет опубликованные исследования проблем реструктуризации внешней задолженности. Предложены наиболее эффективные с точки зрения экономического роста страны-дебитора методики реструктуриро вания их внешних долгов. Разработана методика выбора ситуации, при которой стране-дебитору целесообразно ставить перед кредиторами вопрос о реструктуризации внешнего долга: автор рассмотрел эту ситуацию на основе трех показателей: объема долга, его "качества" (т.е. состояния системы показателей, характеризующих степень платежеспособности страны) и структуры (она может быть уникальной, как, например, в современной России, где 2/3 внешнего долга перешли от бывшего СССР). Научно обоснована позиция диссертанта о необходимости увеличения в сумме реструктурируемого долга той его части, которая по существу обретает форму внешнего финансирования страны-реципиента (капитализации).
О Приведена система доказательств в обоснование того, что в начале 90-х гг. сформировалась глобальная система управления международным внешним финансированием. Аргументы: 1) образовавшиеся звенья этой системы; 2) определившиеся направления ее активности; 3) появление коллективного прообраза мирового ЦБ (МВФ и другие наднациональные финансовые организации). В работе дан анализ ряда благоприятных условий, которые способствуют развитию данной системы: в частности, в минувшее десятилетие сложилась ситуация, когда большинство стран мира имеет демократический политический режим (около 150 государств) и абсолютное большинство - открытую рыночную экономику, в силу чего они не могут не быть втянутыми в международные экономические отношения, не пользоваться внешним финансированием, и таким образом обязаны включаться в создающуюся систему управления международным внешним финансированием, подчиняться ее правилам и законам.
О Получила развитие научная идея о взаимозависимости и взаимообусловленности международного внешнего финансирования и иностранной задолженности развивающихся и переходных стран. Определены принципиальные характеристики долгового фактора системы внешнего финансирования. Обоснована необходимость разграничения долго- и недолгообразующих форм внешнего заимствования, что позволяет достаточно четко видеть масштабы негативных последствий данного феномена.
О Введены в научный оборот новые понятия: интравертная и экстра-вертная модели развития национальных хозяйств, переходных к рынку. Данные понятия предложены взамен широко употребляемых - модель, ориентированная на импортозамещение, и модель, направленная на форсирование экспорта. Необходимость в новых понятиях возникла в связи с тем, что категории "импортозамещение" и "форсирование экспорта" отражают лишь часть реального процесса, а именно - отношения с внешними рынками, тогда как имеется в виду и характер развития отношений собственности, и уровень и направления государственного регулирования экономических процессов.
О Впервые в исследовании кризисной ситуации начала 80-х годов, вошедшей в историю как "кризис внешней задолженности развивающихся стран", поставлен и получил научно-теоретическую разработку тезис о необходимости переосмысления ряда классификационных оценок, сделанных в 80-х гг. и практически в неизменном виде перенесенных в современную литературу. В частности, в работе обосновано положение о том, что характеризовать ситуацию в финансовой сфере того периода как "кризис внешней задолженности развивающихся стран", - значит, видеть лишь часть более широкого комплекса проблем, возникших в международных финансовых отношениях. Ретроспективный анализ, проведенный в диссертации, показал, что в начале 80-х гг. разразился не просто "кризис внешней задолженности развивающихся стран", а один из глубоких кризисов мировой финансовой системы. Такая оценка кризиса 80-х гг. позволила автору дать более точную характеристику широкого комплекса мероприятий, проектов и программ МВФ и других международных организаций по урегулированию внешней задолженности развивающихся стран, а затем и по управлению всей системой мировой внешней задолженности. Более того, такой подход к кризисной ситуации 80-х гг. позволил убедительно показать, почему практически все развивающиеся и транзитные страны-дебиторы приняли к реализации (полностью или частично) адаптационные и стабилизационные программы МВФ.
© В работе впервые в целостном виде проведен анализ действующей модели МВФ, разработанной им для развивающихся и переходных стран, и принятой ими. На основе системного, институционального и структурного подходов показаны цели реализации данной модели (стратегические и тактические); ее структурные составляющие (адаптационные и стабилизационные программы); механизмы реализации данной модели (либерализация хозяйства, приватизация собственности, финансовая стабилизация в странах, переходящих к рынку).
Ф Исследованы особенности места и роли России в системе международного внешнего финансирования. Обоснована необходимость комплексного подхода к иностранному финансированию страны с учетом ее как дебиторской, так и кредиторской позиции. Выявлены наименее контролируемые направления внешнего финансирования и предложены конкретные направления оптимизации контроля. Предложены пути решения проблемы внешней задолженности России в направлении ее реструктуризации. Выявлены резервы повышения платежеспособности страны и разработана модель сбалансированного участия России в системе международного внешнего финансирования.
О Комплексно проанализированы как в ретроспективном аспекте, так и в современных модификациях основные концепции внешнего финансирования: неоклассические, неокейнсианские, монетаристские и марксистские. Показана возможность и целесообразность практического использования в современной системе внешнего финансирования стран, переходных к рынку, целого ряда положений неоклассиков и неокейнсианцев. Систематизированы взгляды ученых-экономистов, работавших в рамках марксистской концепции вывоза капитала, а также подчеркнуты положения, которые не утратили своей научно-теоретической и практической ценности в изыскании путей оптимизации системы международного внешнего финансирования.
О Научная новизна исследования отражена также в методологических подходах к анализу проблем международного внешнего финансирования. Впервые в исследовании данного феномена использован системный подход (в его конкретизации и адаптации к экономической сфере) в сочетании со сравнительным анали зом, а также приемами исторического и логического исследования. Диссертант не разделяет позицию большинства современных исследователей, полагающих, что диалектический метод утратил свое значение в исследовании современных процессов общественной жизни. Автор полагает, что концептуальные, методологические подходы к научному осмыслению процессов, протекающих в системе международного внешнего финансирования, невозможно освоить, не учитывая причинно-следственные связи, т.е. принцип детерминизма. Вместе с тем, очевидно, что данный метод не является универсальным. Потеснившим его в теоретико-методологическом поле является синергетика. Открытые в ее рамках закономерности (самоорганизация и самоуправление ряда процессов общественной жизни) использованы диссертантом в данной работе.
Формирование и развитие традиционных концепций вывоза капитала из промышленно развитых в экономически менее развитые страны
Как показывает мировой опыт, практически ни одно государство при создании рыночной экономики не может обойтись без внешних заемных финансовых ресурсов. Особенно ярко эта тенденция проявилась в последние два десятилетия в условиях глобализации мировой экономики, набирающей силу с конца 70-х гг. Глобализация, развивающаяся на основе интернационализации производства, капитала и сбыта, усиления взаимозависимости национальных хозяйственных структур в условиях развития производительных сил, растущей либерализации производства и обмена, а также открытости национальных экономик, означает, прежде всего, тесную функциональную взаимосвязь между всеми мировыми потоками, в том -числе и финансовыми, их воздействие на национальные экономики, ограничение экономической самостоятельности государств при усилении международного институционального и рыночного регулирования.
Возросшая в последние десятилетия мобильность и масштабность международных финансовых потоков непосредственно связана как с неравномерностью экономического развития стран, так и с неуравновешенностью международных финансов, выражающейся в основном в дефицитности текущих платежных балансов подавляющего большинства государств. Практически все страны в настоящее время широко пользуются внешним финансированием: и государства с развитой экономикой, и страны с развивающимися и формирующимися рынками. В 1999 г. мировая задолженность по внешним заимствованиям развивающихся стран, государств с переходной экономикой, или транзитных (in transition), а также развитых государств (advanced) в объеме их международных долговых ценных бумаг и объявленных синдицированных займов за 1992-1999 гг. превысила 6,2 трлн долл.1.
Крупные внешние заимствования на экономическое развитие - это новая модель развития национальных экономик вне зависимости от того, являются ли они развитыми, развивающимися или переходными. Крупнейшим заемщиком внешних финансовых средств традиционно выступают США - 700 млрд долл. в 2000 г.; далее следуют Германия- 350млрд долл.; Бразилия- 175 млрд долл.; Мексика и Россия- около 160 млрд долл.; Китай- 130 млрд долл.; Индия- 115 млрд долл.2 Однако не следует забывать, что промышленно развитые страны в международной системе внешнего финансирования играют двоякую роль: и дебиторов, и не менее активных кредиторов. Страны же с развивающимися и переходными экономиками представляют собой чистых реципиентов иностранного финансирования на цели хозяйственного развития. Таким образом, в последнее десятилетие в структуре международного внешнего финансирования четко определилась следующая тенденция: промышленно развитые страны, продолжая оставаться активными экспортерами капиталов, не менее активно заимствуют на внешних рынках, а развивающиеся и транзитные страны формируют группу международных заемщиков внешних финансовых средств.
Получение иностранных заемных средств странами-дебиторами обусловлено целым рядом объективных экономических причин, которые могут быть сведены как к классическим теориям необходимости вывоза капитала из промышленно развитых стран, так и к их современным модификациям. Поскольку задачей данного исследования является системный анализ международного внешнего финансирования развивающихся и переходных экономик, то автор считает целесообразным изучить эволюцию учений о международном внешнем финансировании менее экономически развитых стран, не рассматривая вопросы движения капиталов между промышленно развитыми государствами.
Внешнее финансирование как экономическая категория: общее понятие, сущность, содержание и современные тенденции
Экономическая наука до сих пор не выработала достаточно четкого и единого определения категории внешнего финансирования. Это связано, на наш взгляд, с тем, что не всегда ясно, что вмещает в себя понятие "международное внешнее финансирование", так как на протяжении более чем 70 лет активного существования состав и структура этого экономического явления постоянно менялись как на функциональном, так и на институциональном уровне. В самом широком смысле можно предложить следующее определение международного внешнего финансирования как экономической категории:
О Под международным внешним финансированием государства-реципиента понимают совокупность всех иностранных заемных и незаемных финансовых ресурсов, поступающих из официальных (двусторонних и многосторонних) и частных источников на государственные и частные счета страны-реципиента.
Существенную трудность для анализа категории внешнего финансирования представляет собой тот факт, что, как правило, в него включают весьма широкий, постоянно изменяющийся и поэтому до конца не разграниченный поток международных финансово-кредитных ресурсов от стран-доноров к странам-реципиентам. В связи с тем, что в мировой практике встречаются различные подходы к определению внешнего финансирования, представляется целесообразным конкретизировать содержание этой категории. На наш взгляд, в современной системе международного внешнего финансирования можно выделить несколько основных финансово-экономических параметров, по которым можно определить внешнее финансирование и установить его границы. Автор предлагает следующие параметры для исследования системы внешнего финансирования как экономической категории: 1) определение внешнего финансирования в зависимости от долгообразуюшего эффекта: заемные средства, образующие долги (международный кредит) и незаемные недолгообразующие ресурсы, поступающие от стран-доноров к странам-реципиентам; 2) определение внешнего финансирования в зависимости от того;, кто является донором: государство или частные кредиторы и инвесторы; 3) включение в понятие международного внешнего финансирования два основных, принципиально различных потока: международного кредита и международных инвестиций; 4) определение внешнего финансирования в зависимости от конкретных сроков предоставления стране-реципиенту внешних финансовых средств; 5) анализ внешнего финансирования по странам-реципиентам. Все вышеперечисленные пять уровней системного анализа категории международного внешнего финансирования позволяют объединить множество разнородных явлений, характеризующих данный процесс, выявить связи между ними и прогнозировать развитие. Автор предлагает следующий подход к анализу категории международного внешнего финансирования как к системе: ядром изучаемой системы является экспорт—импорт капитала в ссудный или производительной форме, а элементами — как формы внешнего финансирования: кредиты, инвестиции, помощь, списанные долги и т.п., - так и различные явления, непосредственно связанные или вытекающие из процесса международного внешнего финансирования: иностранная задолженность, ее реструктуризация (различные формы), динамика внешнего финансирования и международных долгов (исторический аспект) и т.п. Кроме системного анализа категории международного внешнего финансирования автор использует также методы функционального, структурного, сравнительного и институционального подхода к исследованию данной финансово-экономической категории. При этом каждый из указанных методов анализа дополняет другие, создавая достаточно исчерпывающую картину международного внешнего финансирования.
Причины международного кризиса иностранной задолженности развивающихся стран (начало 80-х гг.) с позиций 2000 года
В начале 80-х гг. международную финансовую систему потряс глубочайший кризис. Его назвали кризисом внешней задолженности развивающихся стран, что неоправданно резко сузило границы кризиса и связанные с ним проблемы. Фактически международная финансовая система столкнулась с долговым кризисом, в эпицентре которого оказались транснациональные банки-кредиторы и развивающиеся страны-заемщики. Критического уровня достигли как огромные суммы кредитов, выданных банками, и значительно превышающие их собственные ресурсы, так и объемы платежей по обслуживанию долга развивающихся стран.
Ко второй половине 80-х гг. кризис только усилился, но одновременно шло созданиє и апробация механизмов регулирования внешней задолженности в системе международного финансирования, и к началу 90-х гг. можно было говорить о значительном смягчении несбалансированности международных платежей. Однако включение в число международных заемщиков стран с переходной экономикой и, особенно, России, к концу 90-х гг. вновь поставило на повестку дня вопрос о новой волне кризиса внешнего долга. Создалась ситуация, которую можно охарактеризовать как перманентный кризис внешней задолженности. Азиатский финансовый кризис 1997 г. только пополнил ряды крупных дебиторов: ими стали НИС -Индонезия, Таиланд и Южная Корея.
Весь комплекс причин мирового долгового кризиса можно разделить на две группы: внешние факторы и внутренние. К внешним относятся: а) неблагоприятное для заемщиков движение мировых цен и б) неудачная политика кредиторов в области частного банковского кредитования, а также и всего механизма внешнего финансирования. Среди внутренних факторов, ставших детонатором долгового взрыва, были: просчеты развивающихся стран в составлении национальных программ развития, непроизводительное вложение заемных средств, в частности в дорогостоящие амбициозные проекты; неэффективная структура национального хозяйства; неправильная долговая политика, приводившая все к новым и новым заимствованиям: неэффективное переустройство национальных валютно-кредитных систем стран-должников; бюджетные дефициты, инфляция, завышенные валютные курсы в странах-дебиторах и т.п. Внешние и внутренние факторы сочетаются в различных комбинациях, и выход из состояния кризиса внешнего долга предполагает создание эффективных механизмов, отвечающих конкретным условиям данной страны. Главная же общего плана причина, осознанная и политическим руководством большинства развивающихся стран, и международными финансовыми организациями заключалась в тупиковом характере модели экономического развития, избранной после получения политической независимости, т.е. модели, ориентированной на всемерное развитие государственной собственности.
Одной из внешних причин, подтолкнувших развитие кризиса внешнего долга, стал фактор мировых цен как на энергосистемы, так и на сырьевые товары, экспортерами которых являются развивающиеся страны. Рост цен на нефть и нефтепродукты немедленно сказался на усилении дефицитности текущих платежных балансов стран-импортеров нефти. Сразу же после энергетического кризиса 1974— 1975 гг., когда резко возросли цены на нефть и энергоносители, развивающиеся страны столкнулись со значительными дефицитами платежных балансов, которые покрывались новыми внешними заимствованиями, так как других свободных средств для погашения новой задолженности не было.
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