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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование инспекционной деятельности в системе банковского надзора"
Актуальность темы исследования. Банкротства и санации кредитных организаций в период 2008-2012 годов показали, что причиной их неустойчивости могут являться как объективные внешние и внутренние факторы (например, изменение рыночной конъюнктуры), так и преднамеренные действия менеджмента, направленные на принятие банком повышенного уровня риска. При этом многие кредитные организации не раскрывали своих проблем в отчетности, представляемой надзорному органу. В этой связи возрастает роль инспекционной деятельности Банка России, позволяющей получать более достоверную информацию о деятельности кредитных организаций. Существующая система организации инспекционной деятельности совершенствуется (в частности, в настоящее время происходит централизация инспекционных подразделений), однако имеющиеся в банковском секторе риски продолжают приводить к потере капитала банков и их банкротствам. Актуальность темы обусловлена, во-первых, недостаточным нормативно-правовым и методическим обеспечением надзорных процедур в части установления признаков неправомерных действий органов управления кредитной организации, во-вторых, несвоевременным выявлением существенной информации о неправомерных действиях менеджмента банка в практике надзорной работы Банка России.
Степень разработанности проблемы. Проблемам развития банковского надзора, посвящены работы таких авторов, как O.A. Антипова, C.B. Батырева, Г.Н. Белоглазова, А.Г. Братко, А.Ю. Викулин, Я.А. Гейвандов, Ю.С. Голикова, С.Е. Дубова, Ю.Б. Зеленский, A.A. Козлов, О.И. Лаврушин, Т.Ю. Морозова, В.Н. Сафронов, М.Н. Скурихин, Ю.А. Соколов, М.И. Сухов, В.В. Ткаченко, Г.А. Тосунян, М.А. Хохленкова и других. Из зарубежных авторов вопросы контактного надзора рассматривали А. Бергер, С. Дэвис, Дж. Лопез, М. Олсен, Б. Хиртл и другие. Некоторые из указанных авторов внесли существенный вклад в развитие теоретических представлений об инспекционной деятельности надзорного органа.
В то же время недостаточно внимания уделялось проблемам в надзорной деятельности, связанным с выявлением и реагированием на неправомерные действия органов управления кредитных организаций, направленные на сокрытие какой-либо информации, хищение активов, принятие повышенных рисков, как значимой причиной их банкротств. Также нуждаются в систематизации и обновлении современные исследования теоретических основ инспекционной деятельности в системе банковского надзора в силу развития надзорных процедур и совершенствования инспекционной деятельности; требует совершенствования понятийный аппарат.
Целью диссертационного исследования является разработка комплекса теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по совершенствованию современной инспекционной деятельности Банка России в системе банковского надзора.
Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач.
- исследование теоретических представлений об инспекционной деятельности в системе банковского надзора;
- определение основных причин банкротств кредитных организаций на современном этапе развития банковской системы России;
- исследование текущего состояния инспекционной деятельности Банка России в системе банковского надзора и выявление обстоятельств, ограничивающих ее эффективность;
- формулирование предложений по совершенствованию организации инспекционной деятельности надзорного органа;
- разработка рекомендаций развитию инспекционной деятельности на этапе проведения инспекционных проверок.
Объектом исследования являются отношения между Центральным банком Российской Федерации и кредитными организациями, возникающие в результате реализации Банком России надзорных полномочий.
Предметом исследования является инспекционная деятельность Банка России, порядок ее организации и осуществления в системе банковского надзора.
Теоретическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных специалистов, посвященные теории систем, а также проблемам развития банковского надзора, законодательство, нормативные документы и рекомендации Банка России.
Диссертация соответствует п. 11.11 «Система банковского надзора и ее элементы. Принципы эффективного банковского надзора и их реализация в России. Методология и методика осуществления банковского надзора», 10.5 «Устойчивость банковской системы РФ и стратегии ее развития», 10.16 «Система мониторинга и прогнозирования банковских рисков» Паспорта специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).
Методологическую базу работы составляют диалектический метод исследования теоретических и практических аспектов темы, при помощи которого раскрывались основные проблемы и возможности совершенствования инспекционной деятельности Банка России во взаимосвязи с иными элементами и механизмами банковского надзора. В процессе работы применялись общенаучные методы и приемы: анализ и синтез, группировка, сравнение, классификация, статистический анализ, научная абстракция, моделирование и др.
Информационной базой исследования послужили статистические данные, аналитические обзоры, отчетность кредитных организаций, информационные материалы научно-практических конференций, материалы по проблематике исследования, опубликованные в периодической печати или размещенные в сети Интернет.
Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке комплекса теоретических и методологических положений по совершенствованию инспекционной деятельности Банка России в системе банковского надзора.
Наиболее важные научные результаты, полученные лично соискателем и выносимые на защиту:
- разграничены понятия «контактный надзор», «инспектирование», «инспекционная деятельность», всесторонне исследована роль инспекционной деятельности в системе банковского надзора, дана классификация форм и методов контактного банковского надзора;
- на основе информации об обстоятельствах деятельности 109 кредитных организаций перед отзывом лицензии на осуществление банковских операций установлена основная причина их банкротств -действия их органов управления, заведомо влекущие принятие банком повышенных рисков, или вводящие в заблуждение надзорный орган и кредиторов; приведена авторская классификация таких действий по целям их осуществления, изложена их характеристика; выделены обстоятельства, ограничивающие эффективность инспекционной деятельности Банка России, в том числе: 1) наличие риска несвоевременного выявления каких-либо фактов, имеющих значение для целей банковского надзора; 2) недостаточное использование фактических методов (чаще применяются документальные методы) оценки обстоятельств в ходе инспекционных проверок; 3) сложность установления в рамках одной инспекционной проверки всей последовательности операций, интересующих надзорный орган, по причине одновременного вовлечения нескольких кредитных организаций в обслуживание цепочки таких операций; 4) отсутствие системного подхода к выявлению признаков заинтересованности менеджмента в заключении банком сделок;
- выдвинуто и обосновано предложение о целесообразности организации узконаправленных тематических внеплановых проверок, которые следует проводить по мере необходимости обновления мотивированного суждения надзорного органа о рисках кредитной организации;
- обобщены признаки противоправных действий органов управления банка; доказано положение о широком использовании подконтрольных органам управления банка юридических лиц в качестве заемщиков, клиентов, контрагентов кредитной организации, при этом сделки с такими лицами обычно несут в себе больший риск, о наличии которого не известно надзорному органу в случае их необнаружения. Выявлены признаки подконтрольных органам управления банка организаций.
Теоретическая значимость работы заключается в развитии представлений о современной инспекционной деятельности, ее задачах, формах, методах контактного банковского надзора, роли инспектирования кредитных организаций в надзорном процессе. В частности, теоретически значимым является уточнение определения инспекционной деятельности как механизма оценки общего состояния кредитной организации либо отдельных направлений ее деятельности, а также выявления сделок, не имеющих очевидного экономического смысла.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в выработке предложений по совершенствованию инспекционной деятельности Банка России на этапе ее организации и на этапе проведения проверок, а также по развитию взаимодействия дистанционного и контактного надзора. Практическое значение имеют, в том числе, следующие положения: широкое использование узконаправленных тематических внеплановых проверок, что позволит получать надзорную информацию своевременно и в сжатые сроки;
- ведение систематической работы по выявлению подконтрольных органам управления юридических лиц в ходе инспекционных проверок, что улучшает информированность надзорного органа о масштабах рисков кредитных организаций;
- расширение направлений взаимодействия с государственными органами по вопросам, относящимся к компетенции Банка России, что расширяет возможности надзорного органа по оценке достоверности учета (отчетности) кредитных организаций.
Применение разработанных положений в практике надзорной работы должно увеличить степень защиты законных интересов кредиторов и вкладчиков.
Апробация и внедрение результатов исследования.
Диссертация выполнена в рамках научно-исследовательских работ Финансового университета в соответствии с тематическим планом НИР на 2011 г. по темам: «Монетарные основы инновационной политики», «Роль государства в модернизации банковского сектора России в посткризисный период».
Основные положения диссертационного исследования докладывались, обсуждались и получили одобрение на различных научных мероприятиях, в том числе:
- на Международной научно-практической конференции «Современные проблемы развития общества: экономика, право, философия и социология» (г. Волгоград, Региональный центр социально-экономических и политических исследований «Общественное содействие», 1516 февраля 2011 года);
- на X Международной конференции «Актуальные проблемы экономики и новые технологии преподавания» (г. Санкт-Петербург, Международный банковский институт, 01 апреля 2011 года);
- на Международной конференции «Природные и техногенные кризисы в современном мире» (г. Волгоград, Региональный центр социально-экономических и политических исследований «Общественное содействие», 30-31 мая 2011 года);
- на III Международном научном студенческом конгрессе на тему: «Экономические и социальные проблемы глобальной мировой финансовой системы» (г. Москва, Финансовый университет, 12-19 марта 2012 года; награжден дипломом I степени);
- на Международной конференции «Молодая наука России: экономика, управление, право, социология и педагогика» (г. Волгоград, Региональный центр социально-экономических и политических исследований «Общественное содействие», 28-29 марта 2012 года);
- на Международном конкурсе научных работ студентов и аспирантов (г. Москва, Финансовый университет, апрель-май 2012 года; награжден дипломом I степени).
Результаты диссертационного исследования используются в практической деятельности ООО КБ «ОГНИ МОСКВЫ». В деятельности Банка используются: 1) положения диссертации, касающиеся оценки отдельных управленческих решений, реализуются при осуществлении внутреннего контроля в Банке; 2) результаты исследования, касающиеся проверки операций юридических лиц с точки зрения их экономической целесообразности, - при установлении отношений с потенциальными заемщиками; 3) изложенные в диссертации методы сопоставления информации, полученной из различных источников, применяются при отслеживании качества ссудной и иной задолженности клиентов банка. Эффект от внедрения результатов исследования заключается в фактах отказа от кредитования лиц, чья деятельность признана Банком недостаточно прозрачной.
Материалы диссертации используются кафедрой «Денежно-кредитные отношения и монетарная политика» Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Организация деятельности центрального банка», «Деньги. Кредит. Банки».
Публикации по теме исследования. Основные положения диссертации отражены в 7 публикациях общим объемом 4,15 п.л. (весь объем авторский), в том числе 4 работы авторским объемом 3,13 п.л. опубликованы в журналах, определенных ВАК Минобрнауки России.
Структура диссертационной работы обусловлена поставленной целью и задачами настоящего исследования. Диссертационная работа содержит введение, три главы, заключение, список использованной литературы, приложение.
В первой главе диссертации приведены основные недостатки существующей системы инспектирования Банком России кредитных организаций и изложена авторская позиция по вопросам содержания, цели и задач инспектирования для формирования теоретической основы возможного устранения выявленных недостатков. Исследованы основные формы и методы контактного банковского надзора, приведена их авторская классификация. Обобщены представления различных исследователей о роли инспектирования в надзорном процессе, изложена авторская точка зрения на место и роль инспектирования в системе банковского надзора с учетом авторского понимания содержания и задач инспектирования.
Вторая глава диссертационного исследования посвящена изучению методологических основ организации инспектирования в России и за рубежом, разработан критерий эффективности инспекционной деятельности, выдвинуто и обосновано предложение о целесообразности организации узконаправленных тематических внеплановых проверок, которые следует проводить по мере необходимости обновления мотивированного суждения надзорного органа о рисках кредитной организации, установлены наиболее вероятные риски, ведущие к банкротству банка, и причины, их обусловившие.
Третья глава включает обоснования и доказательства выдвинутых предложений, сформулированы практические рекомендации по совершенствованию инспекционной деятельности Банка России. Исследованы основные признаки «фирм-однодневок» и «технических» организаций, используемых органами управления банка в противоправных целях, которые должны рассматриваться в ходе инспекционных проверок. Разработаны основные направления совершенствования взаимодействия дистанционного и контактного надзора по отдельным аспектам.
В заключении настоящей работы представлены основные выводы исследования.
Основной текст диссертации изложен на 195 страницах, отдельные положения, необходимые для формулирования выводов проиллюстрированы 9 рисунками и 6 таблицами. Список литературы содержит 126 наименований.
Заключение диссертации по теме "Финансы, денежное обращение и кредит", Федулов, Владислав Игоревич
Заключение.
В результате обзора причин банкротств кредитных организаций нами установлена основная причина несостоятельности - сомнительные управленческие решения (а зачастую преднамеренные действия) менеджмента банков, что подтверждается официальными документами, информацией, представленной должностными лицами Банка России и Агентства по страхованию вкладов, и статистическими исследованиями.246 Следует отметить, что при завершении ликвидационных процедур, сопровождающих подобные банкротства, степень удовлетворения требований кредиторов и вкладчиков оказывается существенно ниже, чем при ликвидации кредитной организации, доведенной до банкротства под воздействием рыночных факторов. Именно поэтому основные усилия по совершенствованию инспекционной деятельности Банка России следует сконцентрировать на выявлении действий органов управления кредитной
246 Информация, представленная должностными лицами Банка России и Агентства по страхованию вкладов, и результаты статистических исследований приведены в разделе 2.3. «Выявление причин появления и особенностей проявления отдельных видов банковских рисков как методологическая основа разработки мероприятий по повышению эффективности инспектирования кредитных организаций» настоящей диссертации. организации, ухудшающих финансовое состояние поднадзорного учреждения и совершенных при наличии конфликта интересов.
В ходе диссертационного исследования нами рассмотрены теоретические представления об инспектировании, а также практические аспекты организации инспекционной деятельности Банка России. Нами были обобщены результаты научных трудов о системе банковского надзора, рассмотрено место инспекционной деятельности в ней.
В результате исследования трудов ученых нами были установлены отдельные упущения в теории инспекционной деятельности.
В частности, недостаточно полно в литературе раскрывается роль инспекционной деятельности в системе банковского надзора. В связи с этим нами были дополнены представления о роли инспекционной деятельности и рассмотрены основные проявления роли инспекционной деятельности в надзорном процессе.
В современной экономической литературе мы выявили определенное смешение понятий «контактный надзор», «инспектирование», «инспекционная деятельность». Нам представляется целесообразным разграничить указанные понятия, в результате чего были предложены следующие их определения:
- контактный надзор - совокупность мероприятий, проводимых в целях осуществления полномочий в области банковского надзора в отношении конкретной кредитной организации и предполагающих непосредственный контакт органа банковского надзора с документами и информацией государственных органов, сотрудников, собственников кредитной организации, ее клиентов, корреспондентов, а также с первичными документами кредитной организации. Основной целью контактного надзора, в нашем понимании, является проверка информации, полученной дистанционно, и получение иной информации, интересующей надзорный орган.
- инспекционная деятельность - это совокупность действий надзорного органа по всестороннему обеспечению, организации инспекционных проверок кредитных организаций и контролю за их проведением. Основная цель инспекционной деятельности - обеспечение и организация инспекционных проверок, а также контроль за их проведением.
- инспекционная проверка - это надзорное мероприятие, проводимое представителями органа банковского надзора непосредственно в кредитной организации, в целях получения достоверной информации не только о соответствии деятельности организации установленным требованиям, реальном финансовом состоянии поднадзорного учреждения, характере и масштабах принятых рисков, но и о качестве управленческих решений, и иной необходимой для осуществления надзора информации. При этом под надзорным мероприятием понимается определенная процедура, проводимая органом банковского надзора в целях выполнения надзорных функций и указанная в законодательстве, иных нормативных и методических документах.
Предложенное нами определение инспекционной проверки включает необходимость оценки качества управленческих решений, что позволяет квалифицировать действия менеджмента как содержащие реализованный конфликт интересов. Такая информация позволит надзорному органу лучше понимать намерения органов управления кредитной организации в отношении дальнейшего ведения банковского бизнеса.
Также нами были выделены обстоятельства, ограничивающие эффективность инспекционной деятельности Банка России, в том числе: 1) наличие риска несвоевременного выявления каких-либо фактов, имеющих значение для целей банковского надзора; 2) недостаточное использование фактическихметодов (чаще применяются документальные методы) оценки обстоятельств в ходе инспекционных проверок; 3) сложность установления в рамках одной инспекционной проверки всей последовательности операций, интересующих надзорный орган, по причине одновременного вовлечения нескольких кредитных организаций в обслуживание цепочки таких операций;
4) отсутствие системного подхода к выявлению признаков заинтересованности менеджмента в заключении банком сделок
В целях развития теоретических основ инспекционной деятельности, были предложены уточнения к содержанию, целям и задачам инспектирования.
Цель инспектирования, по нашему мнению, заключается в получении органом банковского надзора для использования в надзорном процессе достоверной информации о деятельности кредитной организации, ее сделках, операциях, рисках, перспективах, а также о причинах негативных явлений в деятельности банка.
Круг задач инспектирования следует расширить, включив в него установление причин и обстоятельств, обусловивших появление негативных фактов в деятельности банка, поиск сокрытой органами управления банка информации в случае возникновения обоснованных подозрений на наличие таковой, оценку качества отдельных управленческих решений.
Кроме инспекционной проверки нами были рассмотрены иные формы контактного надзора, а также разработана их классификация, исходя из источников получения информации: по документам (информации), полученным от кредитной организации: рабочая встреча с руководством и собственникамикредитной организации, запрос и получение от кредитной организации документов, проведение проверки внешними аудиторами по поручению надзорного органа;
- по документам (информации), полученным из иных, кроме поднадзорной кредитной организации, источников: встреча с иными лицами, способными предоставить информацию о деятельности кредитной организации, действия по получению информации о деятельности кредитной организации от государственных органов, ее клиентов и корреспондентов, а также силами и средствами надзорного органа;
- по документам (информации), полученным от кредитной организации
194 и из иных источников: осуществление куратором кредитной организации части своих полномочий при непосредственном контакте с кредитной организацией (ее документами, а также иными документами), инспекционная проверка, осуществление уполномоченным представителем надзорного органа («комиссаром») своих полномочий в кредитной организации, в том числе проверка сделок до их заключения.
Также были рассмотрены методы контактного надзора и приведена их авторская классификация по источнику получения информации:
- документальные: получение первичных документов, составленных и/или предоставленных кредитной организацией, для подтверждения отчетных данных, сопоставление указанных документов, получение внутренних документов, регламентирующих работу кредитной организации по отдельным направлениям деятельности, проверка соответствия внутренних и первичных документов требованиям законодательства, получение объяснений от сотрудников банка;
- фактические: наблюдение, инвентаризация имущества и ревизия кассы, получение от третьих лиц документов для подтверждения отчетных данных;
- расчетные: пересчет, анализ, синтез, измерение, моделирование, иные общенаучные методы.
Предлагаемые нами дополнения теории инспектирования дают основу для поиска направлений совершенствования инспекционной деятельности. Так, использование фактических методов контактного надзора расширяют возможности надзорного органа по выявлению признаков двойного (скрытого) учета в деятельности кредитной организации.
Принимая во внимание основную причину банкротств кредитных организаций - намеренные действия органов управления, выдвинута гипотеза о целесообразности организации узконаправленных тематических внеплановых проверок, которые следует проводить по мере необходимости обновлениямотивированного суждения надзорного органа о рисках кредитной организации. Гипотеза была подтверждена, сформулированы практические рекомендации по организации инспекционной деятельности: определены обстоятельства, при которых должна возникать необходимость обновления суждения надзорного органа о рисках кредитной организации, исследованы возможности проведения иных мероприятий контактного надзора, кроме инспекционной проверки, изложены принципы формирования задания на проведение проверки. Своевременно проведенная инспекционная проверка позволит надзорному органу установить действительный уровень рисков кредитной организации на ранней стадии, что в определенной степени снижает риск несвоевременности проверок.
В целях выявления всей существенной информации в ходе инспекционной проверки нами была предложена классификация наиболее распространенных на современном этапе действий (управленческих решений), ведущих к принятию повышенного риска банка, по целям их осуществления (на основе информации об обстоятельствах банкротств кредитных организаций): действия, связанные с обслуживанием теневого оборота клиентов банка (обналичивание, вывод денежных средств за рубеж, транзит денежных средств, легализация преступных доходов и др.), действия, направленные на вывод активовс целью хищения (выдача заведомо невозвратных кредитов, покупка заведомо непогашаемых векселей, выдача гарантий по заведомо неисполнимым обязательствам принципала (должника), заключение любых других сделок, заведомо убыточных для банка и связанных с неправомерным обогащением менеджмента банка, аналогичные действия со средствами доверительного управления и др.), действия по ведению «скрытого» учета сделок и операций банка (операции с неучтенной наличностью банка, учет на балансе банка активов, фактически не принадлежащих банку, ведение скрытой картотеки неоплаченных расчетных документов, заключение сделок, привлечение и размещение денежных средств без их отражения в бухгалтерском учете банка и др.), действия по сокрытию информации о реальном характере и масштабах банковских рисков («схемы» увеличения уставного капитала и собственных средств банка, «схемы» обеспечения формального соответствия значений нормативов установленным требованиям, маскировка обесценившихся активов).
Нами исследована и изложена характеристика таких действий, обобщены признаки их действий, даны рекомендации по их выявлению: общей чертой сомнительных управленческих решений является использование «фирм-однодневок» и «технических» организаций. Также проведено исследование целей создания таких организаций, их признаков, опасности для интересов кредиторов и вкладчиков и возможности их выявления среди клиентов и контрагентов банка при проведении инспекционных проверок. «Фирмы-однодневки» автор может кратко охарактеризовать как организации, зарегистрированные на подставных лиц (не имеющих к банку, его сотрудникам и аффилированным лицам, согласно документам, никакого отношения), не ведущие реальной деятельности, и созданные для проведения определенного объема операций в течение относительно непродолжительного периода времени. «Технические» организации, в понимании автора, также не ведут реальной хозяйственной деятельности (либо ведут ее в минимальных объемах), действуют в интересах банка и по указанию органов управления банка, однако на основании документов можно установить их взаимосвязь с банком, его сотрудниками, аффилированными лицами. «Технические» организации обычно не регистрируются на подставных лиц, по утерянным или недействительным паспортам, не допускают в своей деятельности серьезных нарушений и, следовательно, могут работать достаточно долго, в отличие от фирм-однодневок. Мы определили примерный перечень инспекционных процедур, направленных на выявление «фирм-однодневок» и «технических» организаций, что должно оказать положительное влияние на информированность надзорного органа о характере рисков поднадзорной кредитной организации. Выявление в ходе надзорных мероприятий признаков, указывающих на наличие отношений банка с «фирмами-однодневками» и «техническими» организациями, дает надзорному органу лучшее понимание деятельности банка и намерений его органов управления.
Также предложены отдельные направления совершенствования системы взаимодействия дистанционного и контактного надзора. В частности, обоснована целесообразность, во-первых, комбинирования надзорных мероприятия в целях достижения своевременности применения мер надзорного реагирования, во-вторых, ориентирования инспекционной группы на отражение сути сделок и операций, которые вызывают у подразделений дистанционного надзора подозрения в их соответствии рыночным принципам, в-третьих, разграничения функций дистанционного и контактного надзора при проведении мониторинга текущей ситуации в банке в период проведения мероприятий контактного надзора, в-четвертых, координация получения информации при проведении мероприятий контактного надзора в нескольких кредитных организациях и фиксирования всех звеньев цепочки операций. Указанные принципы позволят надзорному органу выяснять цели проводимых одновременно несколькими банками операций.
Таким образом, расширение представлений об инспекционной деятельности, ее задачах, формах и методах контактного банковского надзора, дает основу для решения наиболее актуальных задач в современных условиях и устранения обстоятельств, ограничивающих эффективность инспекционной деятельности Банка России, инспекционной деятельности Банка России. Применение разработанных нами предложений в практике надзорной деятельности Банка России должно оказать позитивное воздействие на степень удовлетворения интересов кредиторов и вкладчиков.
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