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Введение к работе
Актуальность темы научного исследования. В условиях развития рыночных отношений возникает тенденция дематериализации финансовых активов, перевода документооборота и некоторых видов деятельности в электронную форму. Переход к бездокументарной форме хозяйствования обусловлен практическими соображениями: снижение расходов на банковское обслуживание, повышение качества и оперативности работы кредитных организаций, рост доходности банковской деятельности, возможности правоохранительных органов проследить направления и объемы движения денежных средств физических и юридических лиц.
В последнее время граждане и юридические лица в целях оплаты приобретенных товаров (работ, услуг) все чаще применяют электронные средства платежа в виде банковских (платежных) карт как инструмент безналичных расчетов. Темпы и объемы эмиссии (выпуска) банковских карт отечественными кредитными организациями активно увеличиваются. За период с 2008 г. по 2014 г. объем эмитированных банковских карт в Российской Федерации увеличился со 100 млн. ед. до 220 млн. ед.
В системе договоров, опосредующих безналичные расчеты с применением банковских карт, договор на выдачу, использование и обслуживание банковской карты является основным, так как регулирует имущественные отношения непосредственно между клиентом (держателем карты) и кредитной организацией. Однако конструкция указанного договора не нашла должного воплощения в гражданском законодательстве России.
Кредитные организации самостоятельно, используя нормы, выработанные платежными системами, разрабатывают и утверждают Правила о выдаче, использовании и обслуживании банковских карт. Часто указанные локальные акты кредитных организаций вступают в противоречие с требованиями действующего гражданского законодательства, ограничивают ответственность банка, возлагают бремя неблагоприятных имущественных последствий исключительно на клиента (держателя карты).
В науке гражданского права остаются спорными вопросы о правовой квалификации договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты, о предмете договора и его существенных условиях, о субъектном составе и гражданско-правовой ответственности контрагентов.
Суды по-разному разрешают дела по спорам о необоснованном списании денежных средств со счета клиента с применением банковской карты, так как отсутствует общепринятое представление о содержании договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты.
Комплексное правовое исследование деловой (банковской) практики и отношений по выдаче, использованию и обслуживанию банковских карт, возникающих между клиентом (держателем карты) и кредитной организацией, является необходимым условием для совершенствования правового регулирования безналичных расчетов, осуществляемых, в том числе, с применением банковских (платежных) карт.
Указанные обстоятельства предопределили выбор темы, целей и задач настоящего научного исследования, а также обусловили его актуальность.
Степень научной разработанности и теоретическая основа исследования. В настоящее время отсутствуют монографии и диссертационные исследования, посвященные системному анализу договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты. Среди имеющихся работ по проблемам безналичных расчетов с применением банковских карт указанному договору уделено недостаточное внимание.
Вопросами правовой квалификации договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты занимались В.П. Барчуков, А.В. Белобородова, Д. Бурыкин, А. Бычков, В.В. Витрянский, А.С. Губанов, А.А. Дьяченко, А.С. Жульев, В.Ю. Иванов, Е.Г. Клеченова, И.Л. Овсянникова, Е.А. Павлодский, М.К. Сидорук, И.А. Спиранов, А.А. Тедеев, М.В. Шаропуто.
Проблемы ответственности банка и клиента, а также распределения убытков от использования банковской карты неуполномоченным лицом, стали предметом исследования в научных статьях, монографиях и диссертациях
Г.А. Дружковой, И.А. Михайловой, СВ. Овсейко, И.В. Сарнакова, В. Фокина, О.В. Фомичевой, А.В. Шамраева, А.В. Чиркова, А. Ядыкиной и других ученых.
Выводы указанных авторов послужили теоретической базой, на основании которой был произведен анализ проблем, связанных с договором на выдачу, использование и обслуживание банковской карты.
Теоретическую основу исследования составляют труды отечественных цивилистов дореволюционного, советского и российского (современного) периодов развития науки гражданского права, таких как М.М. Агарков, В.А. Белов, М.И. Брагинский, С.Н. Братусь, Я.Р. Вебере, А.А. Вишневский, А.В. Габов, Ф.И. Гавзе, В.П. Грибанов, Л.Г. Ефимова, О.С. Иоффе, О.А. Красавчиков, Е.А. Крашенинников, А.Я. Курбатов, Н.С. Малеин, Г.К. Матвеев, Д.И. Мейер, В.П. Мозолин, Л.А. Новоселова, A.M. Нолькен, О.М. Олейник, В.А. Ойгензихт, Е.А. Павлодский, И.А. Покровский, А.С. Ратнер, СВ. Сарбаш, Е.А. Суханов, Г.А. Тосунян, Е.А. Флейшиц, P.O. Халфина и другие.
При написании диссертации были использованы труды отдельных зарубежных исследователей, занимающихся изучением вопросов безналичных расчетов с применением банковских карт и договорных конструкций их опосредующих: Б. Гева (В. Geva), М.Р. Гуимарес (M.R. Guimaraes), С. Киркегард (S. Kierkegaard), Р.Дж. Ман (R.J. Mann), Р. Стиннот (R. Steennot).
Объект исследования составляют основанные на равенстве, автономии воли и имущественной самостоятельности участников общественные отношения по выдаче, использованию и обслуживанию электронных средств платежа в виде банковских (платежных) карт.
Предмет исследования охватывает нормативные правовые акты, регулирующие общественные отношения по выдаче, использованию и обслуживанию банковских карт, судебную практику, а также существующие в науке гражданского права взгляды на правовую квалификацию договора на выдачу, использование и обслуживание банковской (платежной) карты.
В диссертации анализируются Правила платежных систем, функционирующих на территории Российской Федерации, таких как
платежная система «Виза», «Мастер Кард», «Золотая Корона», «Мультисервисная платежная система», «Лидер», «Rexpay» и многие другие.
В работе используются также Правила на выдачу, использование и обслуживание банковских карт ряда крупных российских и зарубежных кредитных организаций, таких как ОАО «Сбербанк России», АО «Газпромбанк», ВТБ 24 (ПАО), ОАО «Банк Москвы», АО «Банк Русский Стандарт», ОАО «БИНБАНК», ОАО «БАНК УРАЛСИБ», ПАО «Промсвязьбанк», Bank of America, Л5 Morgan Chase & Co., Bank of New York Mellon Corp., The Royal Bank of Scotland и многие другие.
Цель диссертационного исследования. На основе изучения, обобщения и анализа нормативного, теоретического, а также практического материала, касающегося договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты, выявить его сущность и основные характеристики, а также выработать конкретные предложения по совершенствованию действующего гражданского законодательства, регулирующего общественные отношения по выдаче, использованию и обслуживанию банковских карт.
Для достижения цели диссертационного исследования автором поставлены следующие задачи:
1. проанализировать существующие проблемы нормативно-правового и иного регулирования общественных отношений по выдаче, использованию и обслуживанию банковских карт;
2. дать правовую квалификацию договору на выдачу, использование и обслуживание банковской карты и (или) его отдельным разновидностям;
3. изучить субъектный состав, особенности формы и порядка заключения договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты;
4) рассмотреть содержание договора на выдачу, использование и
обслуживание банковской карты;
5) определить особенности мер гражданско-правовой ответственности и
защиты прав сторон договора на выдачу, использование и обслуживание
банковской карты.
Методологическая основа исследования. Настоящая работа выполнена автором с применением всеобщих (диалектический), общенаучных (анализ, синтез) и частнонаучных (формально-логический) методов познания.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что, несмотря на наличие ряда работ, в которых затрагиваются проблемы правовой квалификации договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты, всестороннее изучение указанного договора осуществлено не было. Настоящее исследование представляет собой первую попытку системного подхода и комплексного осмысления договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты как особой договорной конструкции. Работа выполнена на основе детального изучения материалов деловой (банковской) практики крупнейших отечественных и зарубежных кредитных организаций, выполняющих функции эмитентов банковских карт и (или) операторов национальных платежных систем.
По результатам диссертационного исследования на защиту выносятся следующие положения, обладающие научной новизной:
1. Понятие «договор на выдачу, использование и обслуживание банковской карты» объединяет несколько гражданских договоров, обладающих различной правовой природой в зависимости от вида подлежащей выдаче клиенту банковской карты (дебетовой/расчетной, кредитной, предоплаченной). Договор на выдачу, использование и обслуживание банковской карты является особой договорной конструкцией, но не новым типом или видом гражданского договора.
В качестве критериев для объединения различных договоров под общим наименованием «договор на выдачу, использование и обслуживание банковской карты», в целях формирования единого правового регулирования предлагается рассматривать: а) наличие электронного средства платежа в виде банковской карты и круга связанных с ней прав и обязанностей банка и клиента; б) одинаковые существенные условия договора; в) сходный порядок заключения, изменения и расторжения договора; г) единые правила распределения убытков в случае использования карты неуполномоченным лицом.
2. Правила национальной платежной системы обязательны для банка как составная часть договора об участии банка в деятельности платежной системы. Для клиента Правила национальной платежной системы становятся обязательными в силу заключения договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты и выражения согласия соблюдать Правила кредитной организации о выдаче, использовании и обслуживании банковских карт (которые содержат отсылки к применению Правил платежной системы).
3. Доказывается, что если клиент и держатель карты не совпадают в одном лице, то держатель приобретает право использовать банковскую карту (основную или дополнительную) посредством совершения односторонней сделки о принятии на себя обязанности следовать правилам пользования платежными картами. Выдаче банковской карты держателю предшествуют предусмотренные договором на выдачу, использование и обслуживание банковской карты действия клиента по обращению в банк за выпуском карты, а также действия банка по вручению карты держателю.
4. Доказывается допустимость передачи банковской карты клиентом представителю, который будет использовать карту в соответствии с доверенностью на право распоряжения денежными средствами клиента на банковском счету, а также родителям, супругу (супруге), братьям и сестрам, детям клиента в возрасте от четырнадцати лет, которые будут использовать карту без доверенности в силу прямого указания закона. При этом клиент будет отвечать за действия держателя карты как за свои собственные действия.
5. Помимо условий о предмете и цене договора, к существенным условиям договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты следует отнести условие о банковской карте (вид карты и форма ее выпуска), подлежащей выдаче клиенту (держателю карты).
Условие о банковской карте является существенным, так как от него зависит правовая квалификация возникающих между клиентом и банком отношений, а также применяемые к данным отношениям правовые нормы.
6. Обосновывается, что правовой режим виртуальной карты отличается
от правового режима обычной (пластиковой) банковской карты.
Предлагается рассматривать виртуальную карту как электронное средство платежа, выполняющее функции расчетной, кредитной или предоплаченной банковских карт, не имеющее материального носителя, представляющее совокупность указанных в договоре с банком платежных реквизитов, необходимых для совершения расходных операций ее владельцем в сети Интернет, в пределах денежных средств, заранее определенных клиентом.
7. Авторизацию платежной операции с применением банковской карты следует квалифицировать как непоименованный способ обеспечения исполнения обязательства клиента перед банком по оплате банковских услуг и поддержанию неснижаемого остатка средств на банковском счету, если кредитная организация вместе с разовой проверкой достаточности денежных средств на счету карты для совершения платежной операции блокирует (резервирует) или переводит на специальный внутрибанковский счет подлежащие списанию в пользу третьего лица средства клиента.
8. Сведения о счете банковской карты включают как информацию о банковском счете (гл. 45 ГК РФ), так и внутрибанковском (специальном) счете.
Доказывается, что на сведения о платежных реквизитах банковской карты, посредством которых возможно произвести списание денежных средств со счета клиента (номер карты, имя и фамилия держателя карты, срок действия карты, платежная система, код безопасности), распространяется правовой режим банковской тайны.
На основании проведенного исследования в диссертации сделаны предложения по совершенствованию законодательства, регулирующего отношения по выдаче, использованию и обслуживанию банковских карт, в том числе, по внесению изменений и дополнений в ст. 26, ст. 28, ч. 1 ст. 837, ст. 855, ч. 3 ст. 859, ст. 862, ст. 1128 ГК РФ, ст. 1 Федерального закона РФ «О потребительском кредите (займе)», ст. 9, ч. 3 ст. 20 Федерального закона РФ «О национальной платежной системе», п. 1.5 Положения Банка России «Об
эмиссии платежных карт и об операциях, совершаемых с их использованием», п. 2.12 Положения Банка России «О правилах осуществления перевода денежных средств», п. 1.12 Инструкции Банка России «Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам), депозитных счетов».
Апробация результатов исследования. Диссертация выполнена на кафедре гражданского права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), где проведено ее обсуждение.
Основные положения и выводы диссертационного исследования представлены в четырех статьях (три из которых опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией РФ), и докладывались на XIII Международной научно-практической конференции молодых ученых «Традиции и новации в системе современного российского права» (г. Москва, Университет им. О.Е. Кутафина, апрель 2014 г.), на V Всероссийской научно-практической конференции аспирантов, соискателей и молодых ученых «Конкретизация права: теоретические и практические проблемы» (г. Москва, Российская академия правосудия, май 2014 г.), на X Всероссийской научно-практической конференции «Державинские чтения» (г. Москва, Российская правовая академия Министерства юстиции РФ, декабрь 2014 г.).
Результаты исследования использовались в учебном процессе при проведении практических занятий по курсу «Гражданское право» в Московском государственном юридическом университете им. О.Е. Кутафина.
Практическая значимость. Выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы в законотворческой деятельности при совершенствовании правового регулирования отношений по оказанию банковских услуг, в правоприменительной и деловой практике, а также в научной и преподавательской деятельности в высших учебных заведениях по курсам «Гражданское право», «Договорное право», «Банковское право».
Структура работы. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, охватывающих восемь параграфов, заключения и списка источников.
Правовая квалификация договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты
Рынок банковских (платежных) карт в нашей стране существует на протяжении более двадцати лет. Однако нормативно-правовое регулирование договорных отношений по выдаче, использованию и обслуживанию банковских карт в России находится в стадии формирования.
На международном уровне и в отдельных зарубежных странах рынок банковских карт возник раньше, а правовое регулирование отношений по поводу банковских карт осуществляется на протяжении нескольких десятилетий.
Например, в Европейском Союзе (далее по тексту - ЕС) одним из первых правовых актов в области использования платежных карт является Рекомендация Комиссии ЕС от 08 декабря 1987 г. № 87/598/ЕЕС о Европейском кодексе поведения при совершении электронных платежей (Отношения между финансовыми учреждениями, предприятиями торговли и услуг и клиентами)1.
Рекомендация 1987 г. состоит из преамбулы и четырех частей. В документе формулируются базовые принципы безналичных расчетов с применением банковских карт, приводятся определения основных платежных терминов и некоторые особенности взаимоотношений участников расчетов.
Договорным отношениям банка и клиента по поводу выдачи, использования и обслуживания банковской карты в Рекомендации 1987 г. посвящены две статьи, в которых сформулированы общие требования к форме соглашения, а также составу основных прав и обязанностей сторон (ст. 13
Документ адресован всем странам-участницам ЕС, но имеет рекомендательный характер и не обладает обязательной юридической силой. Члены ЕС управомочены имплементировать все или отдельные положения документа в национальное законодательство, либо отказаться и развивать собственное правовое регулирование сферы безналичных расчетов в соответствии с внутренними интересами страны.
Рекомендация 1987 г. утратила практическое значение в связи с последующим утверждением Рекомендации Комиссии ЕС от 17 ноября 1988 г. № 88/590/ЕС, касающейся платежных систем, и в особенности отношений между держателем карты и эмитентом карты1.
Рекомендация 1988 г. состоит из преамбулы и приложения, включающего восемь статей. Преимущественно нормы документа посвящены договорным отношениям кредитной организации и клиента по поводу выдачи, использования и обслуживания банковской карты: указаны существенные условия соглашения сторон, представлен дополненный перечень определений основных платежных терминов, более подробно описан состав прав и обязанностей, а также ответственность сторон в случае использования банковской карты неуполномоченным лицом. В юридической литературе положительно оценивается влияние указанного документа на формирование единой правовой основы рынка платежных услуг в ЕС
Положения Рекомендации 1988 г. были последовательно развиты Рекомендацией Комиссии ЕС от 30 июля 1997 г. № 97/489/ЕС, касающейся сделок, совершаемых с использованием электронных платежных инструментов, и в частности отношений между держателем и эмитентом3. Рекомендация 1997 г. состоит из преамбулы и одиннадцати статей. Применительно к договорным отношениям по выдаче, использованию и обслуживанию банковских карт документ содержит расширенный перечень существенных условий соглашения банка и клиента, прав и обязанностей сторон, а также последствий их неисполнения или ненадлежащего исполнения.
Утвержденная в качестве документа, имеющего рекомендательный характер, Рекомендация 1997 г. не была обязательна для имплементации странами-участниками ЕС. Полностью имплементировала положения Рекомендации 1997 г. в национальное право только Бельгия1. Достичь цели гармонизации законодательства и единообразия судебной практики посредством принятия актов рекомендательного характера не удалось. Однако полагаем, с их помощью были сформированы необходимые предпосылки для унификации законодательства ЕС о расчетах с применением банковских карт.
Выработать единую правовую основу осуществления безналичных расчетов с применением банковских карт в государствах-участниках ЕС удалось с утверждением Директивы Европейского Парламента и Совета от 13 ноября 2007 г. № 2007/64/ЕС о платежных услугах на внутреннем рынке .
В ее основе лежит принцип «максимальной гармонизации», что означает, что страны-участницы ЕС не могут применять правила, противоречащие Директиве, и вынуждены приводить национальное законодательство в соответствие с установленными требованиями (ст. 86). Директива 2007 г. включает преамбулу, девяносто шесть статей и приложение. Вместе с регламентацией договорных отношений о выдаче, использовании и обслуживании банковских карт документ подробно регламентирует вопросы деятельности платежной системы и ее участников, особенности государственного регулирования сферы безналичных расчетов.
Директива 2007 г. сохранила преемственность положений о правах и обязанностях сторон соглашения о выдаче, использовании и обслуживании банковской карты, правилах распределения убытков, обусловленных использованием банковской карты неуполномоченным лицом, требований к форме договора между банком и клиентом и составу существенных условий.
Согласно материалам специального исследования, посвященного изучению степени имплементации положений Директивы 2007 г. государствами-участниками ЕС, большинство стран привели в соответствие с Директивой 2007 г. свое национальное законодательство1. Соответствующие положения были включены в специально принятый закон, регулирующий расчеты с применением платежных инструментов, либо преимущественно кодифицированы в действующие гражданские кодексы и уложения (Германия, Франция, Нидерланды) .
Заключение и оформление договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты
Другие авторы считают, что договор на выдачу, использование и обслуживание дебетовой (расчетной) карты является смешанным, так как помимо открытия банковского счета кредитная организация оказывает дополнительные услуги клиенту по информированию о состоянии счета, а также выпускает на имя клиента во владение и пользование банковскую карту, что является самостоятельным действием, не входящим в состав предмета договора банковского счета
Некоторые ученые предлагают квалифицировать договор на выдачу, использование и обслуживание дебетовой карты как самостоятельный договор, не поименованный Гражданским Кодексом РФ3. Единственным достоинством данной точки зрения, по нашему мнению, является возможность не применять правила гл. 45 ГК РФ, если они противоречат существу складывающихся между банком-эмитентом и клиентом отношений.
Однако признание указанного договора видом договора банковского счета либо смешанным договором также позволяет отказаться от норм гл. 45 ГК РФ, которые противоречат существу договора. Более того, подобная позиция цитируемых авторов не соответствует действующему законодательству, которое говорит о договоре банковского счета, операции по которому совершаются с применением электронного средства платежа.
На наш взгляд, верной является преобладающая в настоящее время точка зрения, согласно которой договор на выдачу, использование и обслуживание дебетовой (расчетной) карты является непоименованным Гражданским Кодексом РФ видом договора банковского счета (гл. 45 ГК РФ)
Договор на выдачу, использование и обслуживание дебетовой (расчетной) карты смешанным договором не является. Смешанным признается договор, содержащий элементы других урегулированных законом или иным правовым актом договоров (ч. 3 ст. 421 ГК РФ). Однако в Положении об эмиссии платежных карт «договор об осуществлении расчетов по операциям, совершенным с использованием карты» не упоминается. В документе (п. 1.6) содержится указание на договор, предусматривающий совершение операций с использованием банковских карт. Однако далее по тексту (п. 1.12) указанный договор квалифицирован как договор банковского счета, предусматривающий совершение платежных операций с применением банковских карт. Одновременно Гражданский Кодекс РФ (ч. 3 ст. 847 ГК РФ) допускает возможность распоряжения денежными средствами на банковском счету с использованием электронного средства платежа (платежной карты).
Думается, договор на выдачу, использование и обслуживание дебетовой (расчетной) карты не регулирует порядок осуществления безналичных расчетов с применением банковских карт, то есть особенности межбанковских отношений в процессе совершения платежной операции. Им определяются условия выдачи электронного средства платежа, права и обязанности сторон по поводу банковской карты, а также юридическая ответственность за ненадлежащее исполнение сторонами своих обязанностей. Порядок осуществления расчетов с использованием банковских карт (порядок взаимоотношений участников платежной системы) определяется Правилами платежной системы и межбанковскими соглашениями. Следует согласиться также, что утверждение о самостоятельном характере «договора на осуществление расчетов с применением банковской карты» умаляет значение договора банковского счета, чья цель заключается в осуществлении безналичных расчетов, а не организации будущих договорных связей1. В судебной практике договор на выдачу, использование и обслуживание дебетовой карты признается разновидностью договора банковского счета2.
Так как дебетовая карта представляет собой инструмент управления счетом, выпуск банковской карты по счету не меняет правовой природы договора на выдачу, использование и обслуживание дебетовой карты, но может свидетельствовать о его специфике сравнительно с договором банковского счета (гл. 45 ГК РФ) . Например, когда договором предусмотрен выпуск виртуальной карты, пластиковая банковская карта как предмет материального мира не выдается клиенту (держателю карты). Следовательно, отсутствуют отношения по владению и пользованию банковской картой. Однако некоторые авторы не учитывают этого факта и безоговорочно применяют ко всем банковским картам категории «владение» и «пользование»4.
О специфике договора на выдачу, использование и обслуживание дебетовой карты в сравнении с договором банковского счета свидетельствует также то, что отдельные правила гл. 45 ГК РФ не могут быть применены к договору на выдачу, использование и обслуживание дебетовой карты.
Во-первых, по договору банковского счета банк-эмитент не вправе отказать клиенту при наличии технической возможности в заключении договора (ч. 2 ст. 846 ГК РФ). Действующее гражданское законодательство предоставляет кредитной организации (эмитенту) ничем не обусловленное право отказать в заключении договора и выдаче электронного средства платежа в виде банковской карты (ст. 9 Закона о платежной системе).
Во-вторых, Гражданским Кодексом РФ (ст. 858) предусмотрен запрет ограничения прав клиента на распоряжение денежными средствами. Согласно отечественным внутрибанковским правилам расходные операции по договору на выдачу, использование и обслуживание дебетовой (расчетной) карты допускаются только с применением карты (например, п. 2.4 Правил ОАО «Сбербанк России»), что обусловлено необходимостью отражения кредитной организацией баланса счета на каждый момент времени
Исполнение договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты
Данный подход применялся судами до вступления в силу Гражданского Кодекса РФ (Часть 1) . Следует согласиться с мнением других юристов, которые считают, что кредитные организации размещают не свои собственные, а привлеченные во вклады и на банковские счета денежные средства . Кредитные организации могут привлекать как средства населения, так и государственные средства (государственное банковское кредитование)4 . Размещение привлеченных средств затрагивает права лиц, их предоставивших. Поэтому государство предусматривает повышенные требования к осуществлению банковской деятельности, в том числе деятельности по выдаче, использованию и обслуживанию банковских карт. В настоящее время данная позиция является общепризнанной и поддерживается судебной практикой, Банком России, отдельными федеральными органами исполнительной власти РФ5.
Другой (управомоченной) стороной договора, предусматривающего выдачу, использование и обслуживание банковской карты, является клиент. В банковской практике и доктрине можно встретить также обозначение «владелец счета». Клиент кредитной организации и субъект, во владении которого находится банковская карта (держатель карты), могут совпадать в одном лице. В тех случаях, когда клиент и держатель банковской карты не совпадают в одном лице, принято говорить, что в отношениях принимают участие владелец счета (клиент) и владелец банковской карты (держатель карты). Понятие «клиент» применяется, когда необходимо подчеркнуть, что данное лицо заключило с банком договор на выдачу, использование и обслуживание банковской карты и является его стороной. Держатель карты использует ее на ином законном основании, за исключением случаев, когда держатель карты и клиент совпадают в одном лице.
Правоспособность клиента должна позволять ему заключать договор на выдачу, использование и обслуживание банковской карты. Например, казенное учреждение согласно нормам Бюджетного Кодекса РФ1 не вправе иметь банковские счета, открываемые в порядке гл. 45 ГК РФ, так как использование бюджетных средств осуществляется по лицевым счетам, а приобретенные от предпринимательской деятельности средства полностью поступают в доход соответствующего бюджета (ч. 3, 4 ст. 161 БК РФ).
Положение об эмиссии платежных карт (п. 1.6) до 01 июля 2013 г. допускало выпуск предоплаченных карт исключительно физическим лицам2. Не уточнялось, вправе ли юридические лица и индивидуальные предприниматели выступать в отношениях по выдаче, использованию и обслуживанию банковских карт в качестве клиента, когда держателем карты является физическое лицо. Возможность участия в рассматриваемых отношениях только физических лиц - держателей предоплаченных карт, называлась особенностью договора на выдачу, использование и обслуживание предоплаченной банковской карты
В настоящее время Закон о платежной системе (ст. 7) предусматривает возможность участия юридических лиц в договоре на выдачу, использование и обслуживание банковской карты в качестве клиента. Формулировка современного Положения об эмиссии платежных карт (п. 1.6) была изменена -эмиссия предоплаченных банковских карт осуществляется физическим, юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям. В соответствии с Законом о платежной системе (ч. 9 ст. 7) юридические лица и индивидуальные предприниматели могут выступать также получателями денежных средств.
Возможность физического лица заключить договор на выдачу, использование и обслуживание банковской карты поставлена в зависимость от его дееспособности. Мелкая бытовая сделка составляет сферу самостоятельной сделкоспособности несовершеннолетних от шести до четырнадцати лет. Может ли договор на выдачу, использование и обслуживание банковской карты быть признан мелкой бытовой сделкой?
Прежде всего, необходимо дать анализ категории «мелкая бытовая сделка». Действующее гражданское законодательство не раскрывает этого понятия. В доктрине цивилистики относительно признаков мелкой бытовой сделки имеются различные точки зрения. Наиболее часто встречается указание на «незначительность суммы сделки»2. Отмечается также характер и целевая направленность мелкой бытовой сделки. Она «направлена на удовлетворение бытовых потребностей граждан» . Ряд авторов считают, что мелкая бытовая сделка «исполняется при самом ее совершении или моменты заключения и исполнения сделки следуют один за другим»l. Некоторые специалисты полагают, что мелкая бытовая сделка «совершается на средства и с согласия родителей, усыновителей, попечителей»2. В отдельных случаях обращается внимание на «соответствие мелкой бытовой сделки возрасту несовершеннолетнего»3. В настоящее время предлагаются и иные признаки мелкой бытовой сделки, например, «совершение за наличный расчет»4.
Какие из приведенных критериев можно усмотреть в договоре на выдачу, использование и обслуживание банковской карты?
Мелкая бытовая сделка связана с объектом, незначительным по стоимости. Критерии «незначительности» вариативны и устанавливаются судом с учетом конкретных обстоятельств дела. В литературе предлагается не ограничивать количество мелких бытовых сделок в день и установить в Гражданском Кодексе РФ предельный размер мелкой бытовой сделки исходя из отношения минимального размера оплаты труда на число дней в месяце5.
Размер платежей, подлежащих выплате клиентом банку по договорам на выдачу, использование и обслуживание банковских карт, не высокий. Годовые сборы за обслуживание банковской карты составляют до полутора тысяч рублей в год (на 2015 г.), выдача карты осуществляется безвозмездно. Указанный критерий не позволяет нам отграничить договор на выдачу, использование и обслуживание банковской карты от мелкой бытовой сделки.
Гражданско-правовая защита прав сторон договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты
Размещенные в сети Интернет, а также подразделениях банка, Правила о выдаче, использовании и обслуживании банковских карт адресованы неопределенному кругу лиц, имеют исключительно информационный характер. Следовательно, указанные Правила кредитных организаций следует рассматривать как предложение делать оферты, если иное не указано в тексте самих Правил (ч. 1 ст. 437 ГК РФ). В частности, согласно Правилам ОАО «УРАЛПРОМБАНК» (п. 2.1) Правила кредитной организации называются публичной офертой (предложением) банка физическим лицам заключить договор1. В данном случае банк будет обязан заключить договор с каждым обратившимся за выпуском банковской (платежной) карты лицом.
Коммерческий банк (эмитент) рассматривает заявку и одобряет ее либо отказывает в заключении договора и выдаче банковской (платежной) карты.
Некоторые ученые отмечают, что акцепт может быть выражен в виде распорядительной надписи сотрудника банка на заявлении клиента . В данном случае стоит согласиться с высказанным ранее в юридической литературе замечанием , что акцепт должен быть обращен непосредственно оференту (клиенту), тогда как распорядительная надпись на заявлении имеет своим адресатом компетентного работника кредитной организации (эмитента).
Банк не вправе отказать в открытии счета, совершение соответствующих операций по которому предусмотрено законом, учредительными документами банка и разрешением (лицензией), если отказ не обусловлен отсутствием у банка возможности принять на банковское обслуживание, либо допускается законом и иными правовыми актами (ч. 2 ст. 846 ГК РФ). Следовательно, предусмотренное Законом о платежной системе (ч. 2 ст. 9) право банка отказать в заключении договора и выдаче платежной карты представляет исключение из общего правила. В банковской практике общепринятым является включение в Правила кредитных организаций о выдаче, использовании и обслуживании банковских карт права отказать в заключении договора и выдаче банковской карты без объяснения причин. В Правилах ОАО «Сбербанк России», как исключение, указаны такие причины, как отсутствие регистрации по месту деятельности подразделения банка, неудовлетворительная кредитная история, низкая платежеспособность.
На наш взгляд, в ситуации, когда повышение доступности банковских услуг является одной из задач реформирования банковского сектора, предоставление кредитной организации (эмитенту платежной карты) ничем не ограниченного права отказать в заключении договора и выдаче банковской (платежной) карты не является вполне обоснованным подходом.
В юридической литературе отмечается, что механизм безналичных расчетов с применением банковских карт допускает совершение платежных операций за счет средств кредитной организации. Поэтому предоставление банку права отказать в выдаче банковской карты соответствует общему смыслу законодательства (ч. 1 ст. 821 ГК РФ) l . Однако совершение платежных операций с применением предоплаченной банковской карты осуществляется исключительно за счет средств клиента (ч. 5 ст. 7 Закона о платежной системе). По дебетовым картам кредитование счета клиента допускается, только если это прямо предусмотрено условиями договора.
Думается, необходимо ограничить право банка на отказ в выдаче дебетовой (если овердрафт не предусмотрен) и предоплаченной банковских карт посредством предоставления кредитной организации права отказаться от заключения договора исключительно в случае отсутствия технической возможности принять на банковское обслуживание, а также по иным предусмотренным законом основаниям (например, банк не является участником платежной системы и не занимается выпуском платежных карт).
С момента присоединения клиента к Правилам о выдаче, использовании и обслуживании банковских карт договор считается заключенным. Если предусматривается выдача предоплаченной карты, договор считается заключенным с момента передачи банку денежных средств.
Так как договоры на выдачу, использование и обслуживание дебетовой, кредитной и предоплаченной банковских карт не являются публичными, клиент считается присоединившимся к Правилам только с момента принятия банком положительного решения о выдаче платежной карты и открытии счета. С момента одобрения заявления клиента акцепт считается полученным, а договор заключенным. Все последующие действия с момента принятия банком положительного решения по заявлению клиента или с момента передачи клиентом банку денежных средств (для предоплаченных карт) являются исполнением банком-эмитентом своих договорных обязанностей.
Таким образом, отказ в одобрении заявки следует квалифицировать как отказ от заключения договора, но не односторонний отказ от исполнения принятых на себя обязательств. Внешним выражением подобного согласия является совершение разрешительной надписи на заявлении руководителя подразделения банка, ответственного за принятие решения о выдаче банковской карты. Мы согласны с ранее высказанным мнением, что по своей природе указанная надпись имеет внутренние служебные цели и оформляет распоряжение компетентному сотруднику кредитной организации (эмитенту) приступить к процедуре выпуска платежной карты в соответствии с договором.
Выдача банковской карты в данном случае будет представлять собой исполнение банком своей обязанности по договору. Выдача банковской карты одновременно свидетельствует о заключении договора на выдачу, использование и обслуживание банковской карты. Этим объясняются взгляды на правовую природу банковской карты как «документ, выдаваемый кредитной организацией в подтверждение размещения на банковском счете денежных средств», «материальный символ отношений сторон»1.
С другой стороны, в литературе отмечается следующая особенность деловой практики . Потенциальный клиент банка имеет возможность осуществить заказ выпуска банковской карты посредством сети Интернет через сайт кредитной организации или посредством телефонного звонка. Существует также практика почтовой рассылки кредитных карт без какого-либо предварительного обращения клиента в банк-эмитент о выпуске карты

