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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Розвиток освіти третього тисячоліття визначається у загальному контексті широких глобалізаційних процесів, що посилюють  взаємовплив культурно-освітніх та етновиховних систем різних країн, забезпечують можливість використання світового педагогічного досвіду в підготовці майбутніх учителів, зокрема мистецького профілю.

Підготовці висококваліфікованих учителів музики, покликаних формувати естетичні ідеали та духовні цінності підростаючого покоління, надається особливого значення у державній освітній програмі КНР. Із входженням Китаю до Болонського освітнього простору постає необхідність вивчення та врахування новітніх педагогічних систем та сучасних соціокультурних вимог до підготовки викладацького складу, а тому значна частина китайської молоді здобуває музично-педагогічну освіту у країнах Європи, зокрема в Україні.  

Вивчення досвіду музично-педагогічної освіти України, що посилює увагу до фортепіанного навчання майбутніх учителів музики, дає змогу збагатити піаністичну підготовку китайських студентів новими підходами до самого процесу музичного виконавства, які акцентують глибоке осмислення сутності художніх образів музики та відтворення їх змісту у власному виконанні по пам’яті.

 Виконання музичних творів напам’ять становить  значну складність для китайських студентів, оскільки в КНР традиційною є музично-виконавська практика з нот. У зв’язку з цим постає проблема формування художньо-образної пам’яті китайських студентів-піаністів, яка посилюється сучасними вимогами до майбутньої педагогічної діяльності випускників музично-педагогічних факультетів: вчитель-музикант, перш за все, має донести до учнів художній зміст музики, захопити школярів власним виконанням музичних творів.

Аналіз робіт у сфері музичної педагогіки, психології, методики навчання гри на музичному інструменті,  свідчить про наявність наукового підґрунтя для вирішення проблеми формування художньо-образної пам’яті майбутніх учителів музики у процесі навчання гри на фортепіано. Вченими досліджено питання сутності та структури музичної пам’яті (О.Алексеєв, М.Білецька, Р.Брейтгаупт,  В.Петрушин, А.Щапов  та ін.), особливості запам’ятовування музичного матеріалу (І.Гофман, Н.Голубовська, Є.Ліберман, Л.Маккіннон та ін.), методичні аспекти формування рухової пам’яті інструменталістів  (Л.Бочкарьов,  Л.Гінзбург, В.Гусак, Т.Юник та ін.), особливості управління музично-виконавським процесом (К.Ігумнов, Г.Нейгауз, С.Савшинський та ін.). Питання теорії та методики фортепіанного навчання студентів представлені в ряді праць китайських авторів (Чжан Сяошен, Сіту Бицунь, Чжан Цен, Цао Лі та ін.).  Однак, попри значущість кола розглянутих питань, проблема  формування художньо-образної пам’яті, як важливої професійної якості майбутнього вчителя музики,  висвітлювалася у науковій літературі лише фрагментарно.

 Недостатня теоретична і методична розробленість проблеми, її актуальність і педагогічна значущість, протиріччя між зростаючими вимогами до фортепіанної підготовки майбутніх учителів музики у питаннях оновлення методологічного забезпечення музично-виконавського процесу, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Формування художньо-образної пам’яті майбутніх учителів музики у процесі фортепіанного навчання».   

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження входить до плану науково-дослідної роботи кафедри музичного мистецтва та хореографії Державного закладу  «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д.Ушинського»  і складає частину наукового  напряму «Методологічні та методичні основи модернізації фахової підготовки майбутніх учителів мистецьких дисциплін».

Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Південноукраїнського національного  педагогічного університету імені К.Д.Ушинського (протокол № 4 від 25.11.2010 р.)

Мета дослідження  полягає у  розробці, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці методики формування художньо-образної пам'яті майбутніх учителів музики у процесі фортепіанного навчання.  

Об'єкт дослідження - процес фортепіанного навчання студентів педагогічних університетів.

 Предмет дослідження – методика формування художньо-образної пам'яті майбутніх учителів музики.  

Для досягнення мети дослідження було визначено такі завдання: 

1.  Проаналізувати наукову та методичну літературу з проблеми   дослідження.

2. Визначити сутність, зміст та структуру художньо-образної пам’яті майбутніх учителів музики.

3. Обґрунтувати методичні засади процесу формування художньо-образної пам’яті студентів.

4. Визначити  критерії, показники та рівні сформованості художньо-образної пам’яті  майбутніх учителів музики.

5. Розробити зміст, форми і методи  формування художньо-образної пам’яті майбутніх учителів музики у процесі фортепіанного навчання та експериментально перевірити їх ефективність, доцільність застосування в умовах навчального процесу музично-педагогічних факультетів вищих закладів освіти.

Теоретико-методологічну базу дослідження становлять філософські ідеї щодо особистості як суб’єкта культури та культурно-освітньої діяльності (І.Зязюн, В.Жадько, М.Каган, В.Кудін, Е.Кучменко, Л.Левчук, С.Мельничук, Г.Мєднікова, С.Столович, Цзоу Чанхай, Юань Хуейцінь та ін.); положення психології щодо структури особистості та феноменології пам’яті людини (А.Зіглер, Л.Хьелл, А.Лурія, К.Роджерс, С.Рубінштейн, Фан Цзюань, Ян Лінь  та ін.); ідеї системного підходу до аналізу педагогічних явищ і процесів, пов’язаних із розвитком особистості майбутнього вчителя (Е.Абдуллін, В.Бондар, Н.Гузій, А.Козир, С.Сисоєва, Шень Сян та ін.), наукові праці з теорії та методики музично-педагогічної освіти (А.Болгарський, Н.Гуральник, О.Єременко, А.Ліненко, О.Олексюк, Г.Падалка, Л.Паньків,  О.Ростовський, О.Рудницька, В.Шульгіна, О.Щербініна, О.Щолокова,  Ван Лей,  Ши Цзюнь-бо,  Лю Цюлін та ін.), науково-методичні розробки основ фортепіанного навчання (О.Алексеєв, Т.Воробкевич, Г.Коган,  Г.Нейгауз, С.Савшинський,  К.Мартинсен, Ван Фань, Лінь Ян, Сунь Цзин, Чжоу У, Ши Лі та ін.).

         Методи дослідження. Для розв'язання поставлених завдань використано комплекс теоретичних та емпіричних  методів: 

-   теоретичні: аналіз і синтез, абстрагування і конкретизація, індукція і дедукція, порівняння, узагальнення та класифікація наукових знань з філософської, культурологічної, музикознавчої, психологічної, педагогічної, навчально-методичної літератури з метою створення теоретичної бази дослідження, розкриття сутності художньо-образної пам’яті як професійно необхідної якості майбутнього вчителя музики, визначення методичних аспектів її формування у процесі фортепіанного навчання студентів та обґрунтування методичної концепції дослідження;

- емпіричні: педагогічне спостереження, опитування, інтерв'ю, анкетування, тестування, бесіди, творчі завдання, педагогічний експеримент (пошуковий, діагностувальний, формувальний), кількісний та якісний аналіз результатів дослідження. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше розроблено і апробовано методику поетапного формування художньо-образної пам’яті майбутніх учителів музики у процесі фортепіанного навчання на основі активізації мнемічних процесів; обґрунтовано критерії та показники сформованості художньо-образної пам’яті майбутніх учителів музики, визначено методи її діагностування.  Конкретизовано поняття «художньо-образна пам'ять»; визначено структуру художньо-образної пам’яті майбутніх учителів музики та виявлено особливості її формування у процесі фортепіанного навчання студентів педагогічних університетів. Удосконалено методичне забезпечення процесу фортепіанного навчання  студентів музично-педагогічних факультетів вищих закладів педагогічної освіти, шляхи оптимізації виконавського досвіду майбутніх учителів музики. Подальшого розвитку набули теоретичні та методичні засади фахової підготовки майбутніх учителів музики, концептуальні підходи щодо вивчення видів і функцій пам’яті вчителя.  

Практичне значення одержаних результатів дослідження визначається можливістю використання його матеріалів та висновків у навчальному процесі музично-педагогічних факультетів, у розробці навчальних і методичних посібників, методичних рекомендацій щодо удосконалення фахової підготовки майбутніх учителів музики. Теоретичні та експериментальні результати дослідження можуть становити підґрунтя для оновлення навчальних курсів з музично-інструментальної, зокрема фортепіанної підготовки студентів музично-педагогічних факультетів, внесення коректив до навчальних планів і програм з підготовки учителів музики.

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження обговорювались на ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Гуманістичні орієнтири мистецької освіти» (м. Київ, 2009 р.);  Міжнародній науково-практичній студентській конференції «Сучасні проблеми та перспективи розвитку регіональної освіти» (м. Одеса, 2009 р.); VІІ Міжнародних педагогічно-мистецьких читаннях пам’яті професора О.П.Рудницької  (м. Київ, 2010 р.);  на ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Формула творчості: теорія і методика митецької освіти»  (м.Луганськ, 2011 р.); Всеукраїнській конференції молодих вчених та студентів «Тенденції сучасного культурного розвитку народів світу та проблеми художньо-естетичного виховання молоді» (м. Одеса, 2010 р.); на щорічних звітних конференціях  аспірантів  кафедри музичного  мистецтва  та хореографії Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д.Ушинського» (2009 – 2011 рр.).

Основні положення дослідження впроваджено у навчально-виховний процес факультету мистецтв та художньої освіти Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (довідка  № 06/1770 від 30.09.2011р.), факультету музичної освіти  Інституту мистецтв Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д.Ушинського» (довідка №2990 від 16.11.2011р.), факультету мистецтв Сумського державного педагогічного університету імені А.С.Макаренка (довідка № 1961 від 25.11.2011 р.), Інституту мистецтв Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (довідка № 07-10/3776 від 28.11.2011р.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження висвітлено у 7 одноосібних публікаціях, з яких 4 - у провідних фахових виданнях з педагогіки. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків на 12 сторінках,  списку використаних джерел (226 найменувань, з них 34 – іноземними мовами). Загальний обсяг дисертації складає 199  сторінок, з яких 165  сторінок основного тексту. Робота містить 12 таблиць, 5 рисунків. 

ВИСНОВКИ

 У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми формування художньо-образної пам’яті майбутніх учителів музики, що знайшло відображення у теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці методики поетапного формування художньо-образної пам’яті студентів музично-педагогічних факультетів вищих закладів педагогічної освіти у процесі фортепіанного навчання.

Проведене дослідження дозволило сформулювати такі висновки:

1. Актуальність проблеми дослідження формування художньо-образної пам’яті студентів музично-педагогічних факультетів визначається сучасними вимогами до фахової підготовки майбутніх учителів музики, акцентуацією важливості розуміння, осмислення та відтворення вчителем у власному виконанні художньо-образного змісту музики, оптимального використання музично-виконавського досвіду у педагогічній діяльності. Аналіз наукової літератури з проблеми дослідження показав відсутність цілісної науково-методичної концепції формування художньо-образної пам’яті майбутнього вчителя музики. Разом з тим, музична педагогіка містить наукове підґрунтя для розробки методичного забезпечення формування художньо-образної пам’яті  майбутніх учителів музики у процесі фортепіанного навчання.

2. Художньо-образна пам'ять розглядається у дослідженні як складне особистісне утворення, що виражається у здатності до закріплення, збереження та наступного відтворення досвіду спілкування з мистецтвом.  Доведено, що художньо-образна пам'ять є професійно необхідною якістю майбутнього вчителя музики, оскільки синтезує різновиди пам’яті, які складають основу мистецької діяльності (емоційна, сенсорна, словесно-логічна, образна), та основні функції мнемічних процесів (закріплення, збереження, відтворення інформації).

На основі системного підходу, який узагальнює діяльнісну, структурно-функціональну та інформаційну концепції,   виявлено  структуру художньо-образної пам’яті майбутнього вчителя музики, що охоплює мотиваційно-ціннісний, раціонально-когнітивний, емоційно-емпатичний та творчо-праксеологічний компоненти.

3. Методичні засади формування художньо-образної пам’яті майбутніх учителів музики ґрунтуються на принципах індивідуального та  діяльнісного підходів,  культурологічної спрямованості навчального процесу, усвідомлення закономірностей художнього відображення дійсності у виконавському  процесі,  емоційної насиченості виконавської інтерпретації, творчого самовираження у відтворенні художніх образів музики у виконавському процесі й включають умови створення художньо-творчого середовища у фортепіанному навчанні майбутніх учителів музики, стимулювання студентів до пізнання сутності художньо-музичних образів та раціонального структурування художнього матеріалу, формування узагальнених прийомів відтворення художніх образів на основі логіки інтерпретаційного процесу, забезпечення пріоритету самостійно-творчої музично-виконавської діяльності майбутніх учителів музики. 
4.  У дослідженні розроблено критерії та показники сформованості художньо-образної пам’яті майбутніх учителів музики: ступінь сформованості мотивації до вивчення художніх образів, що  характеризується показниками: інтерес до вивчення художніх образів мистецтва, прагнення набувати музично-виконавський досвід, установка на актуалізацію творчих можливостей;  ступінь художньої ерудиції студентів-піаністів з показниками: знання художніх напрямків мистецтва та  художньо-образних характеристик національних музичних шкіл, усвідомлення стильових особливостей виконання музичних творів різних жанрів; розуміння засобів відтворення образного змісту музики та шляхів формування виконавського досвіду; ступінь вираженості емоційних реакцій на художні образи музики з показниками: вираженість особистісного ставлення до художньо-образного змісту музичних творів, адекватність емоційного переживання художніх образів, здатність до рефлексії виконавських дій; міра здатності до створення виконавської інтерпретації музичних образів  з показниками: сформованість досвіду виконавських дій; адекватність використання технічно-виконавських засобів у відтворенні художньо-образного змісту музики; здатність до створення художніх образів, імпровізації на основі використання музично-виконавського досвіду. 
          У процесі проведення дослідно-експериментальної роботи визначено високий, середній та низький рівні сформованості художньо-образної пам’яті студентів з наданням якісних та кількісних характеристик. За результатами констатувального експерименту виявлено переважаючим середній рівень художньо-образної пам’яті у китайських студентів. 

5.  Розроблено зміст, форми і методи формування художньо-образної пам’яті майбутніх учителів музики у процесі фортепіанного навчання та узагальнено у методиці поетапного формування означеного феномена у такій послідовності: створення та закріплення позитивної мотивації навчальної діяльності студентів, розвиток інтересу студентів вивчення художніх образів мистецтва (адаптаційний етап); поглиблення культурологічних знань студентів, формування здатності сприйняття та усвідомлення сутності художніх образів мистецтва, набуття виконавського досвіду (орієнтаційний етап); вивчення логіки інтерпретаційного процесу, усвідомлення можливостей використання прийомів виконавської діяльності у відтворенні художньо-образного змісту музики, формування здатності до відтворення по пам’яті художніх  образів  музики  у  реальному звучанні (діяльнісний етап); розвиток самостійності студентів у вивченні та відтворенні художніх образів у власному виконанні, формування здатності до створення художніх образів на основі набутого художньо-виконавського досвіду (творчий етап).  Розроблено та апробовано у перебігу формувального експерименту такі методи: психологічної підтримки, пояснення, обговорення мистецьких вражень, структурування художнього матеріалу, моделювання конкретних ситуацій вивчення напам’ять музичних творів, художні узагальнення, проведення образних паралелей, створення культурного контексту художнього образу, синхронічного та діахронічного аналізу музичного твору, синестезії та художніх асоціацій, підпорядкування виконавської техніки розкриттю художньо-образного змісту музичного твору, виокремлення смислових акцентів драматургії музичного твору, усвідомлення та закріплення емоційних реакцій на художні образи, створення виконавської інтерпретації художніх образів музики, проблемних завдань, редагування нотного тексту згідно власної інтерпретації художніх образів, рефлексії досвіду спілкування з мистецтвом, художньо-образної імпровізації. 

Розроблена методика поетапного формування художньо-образної пам’яті студентів у процесі фортепіанного навчання спрямовувалася на формування умінь запам’ятовування і відтворення у музичному виконанні художніх образів музики й підпорядковувалася загальній меті фахового  становлення майбутніх учителів музики. 

6. Отримані результати дослідно-експериментальної роботи дали можливість констатувати позитивну динаміку змін рівнів сформованості художньо-образної пам’яті студентів експериментальної групи у порівнянні з контрольною, що свідчить про ефективність методики та доцільність її використання у вищих закладах педагогічної освіти. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів формування художньо-образної пам’яті майбутніх учителів музики. Подальшого вивчення та наукового обґрунтування потребують питання формування художньо-образної пам’яті у процесі інших видів виконавської та теоретичної підготовки студентів, розкриття впливу поліхудожніх зв’язків, виявлення умов розвитку пам’яті вчителя у процесі подальшої фахової діяльності. 
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