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ВСТУП

 Актуальність теми. Соціальна складова є надзвичайно важливою частиною економічного життя суспільства. В сьогоднішніх умовах необхідності реформування економіки специфіка соціального життя будь-якої країни безпосередньо впливає на якість господарювання через сформовані механізми людської взаємодії, звичаїв, що склалися впродовж століть, методів державного регламентування соціального життя, та ін. 

 Соціальні проблеми виникли у практичній площині одночасно з появою територіальних утворень, що одержали статус держави, проте стали предметом вивчення економічної науки пізніше – в результаті розвитку соціальної  складової суспільства. Економічна наука у ХVI-ХVIIІ ст. узагальнювала та систематизувала знання переважно на рівні загальнотеоретичних проблем і не була пов’язана з дослідженнями питань соціального розвитку. І лише при досягненні певного рівня загальнотеоретичних економічних знань стало можливим переорієнтування економічних досліджень в бік конкретних питань соціально-економічного життя та формування напряму досліджень, який одержав назву соціального. Цю переорієнтацію в другій половині ХІХ ст. головним чином викликали радикальні зміни у соціально-економічному житті, а також виникнення німецької історичної школи, представники якої започаткували науковий аналіз соціальних аспектів в економічних дослідженнях з метою вирішення гострих соціальних питань господарського розвитку. Підвищення уваги до соціальних питань наступними поколіннями економістів все більше набирало рис комплексності, цілісності, соціальні питання розглядалися у все більшому взаємозв’язку з економічним розвитком, формуючи соціальний напрям економічної думки.

 Важливий внесок у його становлення було зроблено представниками німецької історичної школи, зокрема Ф. Лістом, В. Рошером, Г. Шмоллером, Б. Гільдебрандом, К. Кнісом, а також наступним поколінням німецьких дослідників В. Зомбартом, М. Вебером, Л. Брентано і К. Бюхером.

Особливістю становлення соціального напряму в Україні була відсутність серед його представників досліджень  цих питань у так званому “чистому вигляді”, тому що в їхніх працях соціальні питання займали більше або менше місце. Тобто при всій значущості цих питань обмеження аналізу лише соціальними проблемами вважалося недоцільним і недостатнім, тому можна припустити, що системне вивчення соціальних питань було справою досить складною.  Саме через це, визначаючи дослідників, які стояли біля витоків становлення соціального напряму в Україні в кінці ХІХ – на початку ХХ століть, слід згадати практично більшість загальновизнаних в історико-економічному плані учених. Так, певним чином збагачували соціальні дослідження в українській економічній думці М. Бунге, Д. Піхно, О. Білімович, С. Вітте, В. Желєзнов, М. Туган-Барановський, Г. Цехановецький, О. Миклашевський та ін.

 Для методології досліджень представників соціального напряму притаманний акцент на вивчення позаекономічних чинників господарських процесів. Дослідники  виходили з того, що зміни у соціальному становищі суспільства впливають на економічну поведінку суб’єктів господарювання. Тогочасні економісти намагались аналізувати економічні проблеми у тісному взаємозв’язку з  соціальними питаннями. Зокрема, вони доводили, що низку економічних категорій неможливо зрозуміти без розгляду їх в соціальному контексті. Одночасно соціальне становище суспільства регулюється правовими чинниками, які в свою чергу пов’язані з етичними нормами і т. д.

 Наукова спадщина представників економічної думки України кінця ХІХ – початку ХХ ст., які вивчали проблеми історичного розвитку суспільства з урахуванням труднощів формування його соціальних та економічних складових, характеризується прагненням пояснити економічні явища з точки зору їх історичної та соціальної обумовленості, внести в економічні дослідження принципи загальнолюдської етики, права, моралі для обґрунтування наукових засад свідомого регулювання соціально-економічного розвитку країни.

Сучасні дослідження окремих питань становлення соціального напряму в українській економічній думці кінця ХІХ – початку ХХ ст. пов’язані з науковими працями Л. Вернигори, Т. Гайдай, В. Гринчуцького, Л. Горкіної, С. Злупка, І. Коропецького, Л. Корнійчук, Е. Лортикяна, П. Леоненка, О. Нестеренко, Н. Татаренко, Ю. Ущаповського, В. Фещенко та інших українських економістів.

Актуальність дослідження цих проблем автором даного дисертаційного дослідження обумовлена важливим значенням доробку українських вчених для вирішення проблем інституціонального реформування економіки, а також відсутністю в сучасних наукових джерелах цілісного аналізу становлення соціального напряму української економічної думки в кінці ХІХ – на початку ХХ століть.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дане дослідження пов’язане із планами науково-дослідних робіт кафедри історії та теорії господарства ДВНЗ «Київський національний економічного університету імені Вадима Гетьмана» і входило складовою до науково-дослідної теми “Генезис інститутів ринкової економічної системи” (номер державної реєстрації 0105U002255), а також є частиною досліджень за темою “Господарська система та ії відображення в економічній думці: еволюційно-інституційний аналіз” (номер державної реєстрації 0110U00471). В межах теми автор дослідила становлення соціального напряму в українській економічній думці в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у тому, щоб на основі критичного аналізу світової та вітчизняної економічної літератури розкрити закономірності й особливості становлення соціального напряму в українській економічній думці в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. та обґрунтувати доцільність використання результатів цих досліджень для формування сучасних наукових підходів щодо аналізу теоретичних аспектів питань соціально-економічного розвитку України.

Для досягнення зазначеної мети в дисертації були поставлені такі завдання:

- розкрити методологічні засади дисертаційного дослідження соціального напряму економічної думки;

- розкрити значення базових положень німецької історичної школи в становленні соціального напряму економічної думки;

- охарактеризувати  основні  теоретичні  положення  соціального  напряму економічної думки та їх зв'язок з практикою господарювання;

  - розкрити соціальні аспекти наукових досліджень Київської психологічної школи;

 - розкрити науковий внесок у розвиток соціального напряму української економічної думки В. Желєзнова;

- обґрунтувати новаторське значення дослідження соціальних питань українським вченим-економістом М. Туган-Барановським;

- обґрунтувати  доцільність  використання  висновків українських дослідників кінця ХІХ – початку ХХ ст. для розробки сучасних наукових підходів до теоретичних розробок соціальних питань та практичних дій щодо соціального розвитку України.

Об’єктом дослідження є соціально-економічний розвиток України кінця ХІХ – початку ХХ ст. та наукові праці українських дослідників зазначеного періоду, в яких знайшли відображення соціальні аспекти економічного розвитку.

Предметом дослідження є процес становлення соціального напряму української економічної думки в кінці ХІХ – на початку ХХ століття.

 Методи дослідження. Теоретико-методологічне підгрунтя дисертаційного дослідження базується на принципах цивілізаційної парадигми, що надає змогу дати цілісний аналіз соціальному напряму української економічної думки зазначеного періоду шляхом вивчення його сутності, генезису та врахування політичних, економічних, національних, моральних та психологічних чинників впливу на його становлення. 

Обґрунтованість та достовірність отриманих результатів дослідження забезпечені застосуванням загальнонаукових та спеціальних методів  наукового аналізу. У роботі, зокрема, застосовані методи:

- метод системного аналізу в якості загальнонаукового методологічного підходу, згідно з яким становлення соціального напряму досліджується як системне явище, спрямоване на подолання одностороннього підходу до аналізу суспільства, обґрунтування взаємозв’язку і взаємообумовленості економічних і соціальних явищ, показ необхідності міждисциплінарного підходу до аналізу господарського життя;

-  поєднання  історичного  і  логічного  аналізу – для  виявлення  на   основі аналізу публікацій і конкретних історичних подій мотивів і причин активізації наукового інтересу до соціальних питань в кінці ХІХ – на початку ХХ століть;

-  структурно-генетичний метод – для дослідження становлення соціального напряму на основі критичного вивчення праць українських економістів у відповідності зі змінами соціально-економічних умов господарського розвитку впродовж 70-х рр. ХІХ ст. – початку ХХ ст; 

-  абстрагування і конкретизації  –  для вивчення соціального напряму в усій якісній різнобічності процесу його становлення, а також для врахування неекономічних чинників (ментальності, права, релігії, етики та інших), що впливали на становлення  соціального напряму в національній економічній думці; 

- порівняння – для аналізу еволюції змісту досліджень соціальних питань в працях українських економістів кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Інформаційну базу дослідження складають дослідницькі праці вітчизняних і зарубіжних, зокрема німецьких учених періоду, що вивчається, а також сучасних українських економістів, які спеціалізуються в сфері історико-економічного аналізу.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є однією з перших в історико-економічній науці України праць, у якій проблема становлення  соціального напряму української економічної думки кінця ХІХ – початку ХХ ст. стала предметом спеціального дослідження.

Основні результати, що характеризуються науковою новизною і виносяться на захист, полягають у наступному:

вперше:

- виокремлено особливості висвітлення соціальних питань в дослідженнях вітчизняних економістів кінця ХІХ – початку ХХ ст. та з позицій цивілізаційного підходу розкрито сутнісні ознаки соціального напряму в економічній думці. Зазначені особливості пов’язані із значним зростанням соціальної напруги в суспільстві в той період, нелінійністю розвитку соціальних процесів, зміною принципів організації суспільства, появою нових підходів у соціальних дослідженнях. Обґрунтовано значення для становлення соціального напряму економічної думки впливу “людського чинника” на економічний розвиток країни та виявлення взаємодії економічних та неекономічних факторів суспільного розвитку. Це дає можливість узагальнити сутнісні характеристики складових соціального напряму на етапі становлення та простежувати їх розвиток у подальших економічних дослідженнях;

 удосконалено:

-  наукове уявлення про визначальне значення німецької історичної школи для формування ідей соціального напряму економічної думки України кінця ХІХ – початку ХХ ст. Критика універсальної теорії господарювання, формуванння економічної науки виключно на основі конкретних, національних господарств, бачення їх як специфічних систем, що еволюціонують і в своєму розвитку проходять різні стадії, а також прихильне ставлення до державного втручання в економіку – розробки, які спричинили суттєвий вплив на тогочасну українську економічну думку і стали основою для формування інституційних засад системи господарювання в Україні;

- розуміння особливостей впливу теоретичних розробок М. Бунге на становлення соціального напряму в Україні тогочасного періоду. Аналіз праць науковця про правила нагляду за закладами фабричної промисловості дає змогу говорити про формування і втілення фабричного законодавства як одного з напрямів державного регулювання економіки та інституційного чинника розвитку національного господарства України;

- характеристику функціональної ролі наукових досліджень В. Желєзнова, в яких висвітлювалися  конкретні соціальні проблеми у виробничій сфері, зокрема фундаментальні питання умов праці – заробітна плата, можливість регулювання суперечностей, що з’являються у виробничому процесі, та ін. Дослідження соціальних аспектів у працях науковця поглибили загальні уявлення про становлення засад соціального напряму в тогочасній економічній думці України та дали можливість глибше побачити соціальні протиріччя в суспільстві; 

 набули подальшого розвитку:

   - підходи до диференціації наукових уявлень щодо соціально орієнтованих положень наукових праць ряду провідних українських учених (С. Вітте, Г. Цехановецького, О. Миклашевського та ін.). На основі системного та цивілізаційного підходів соціальний напрям у своєму становленні досліджується як сукупність пов’язаних між собою елементів (менталітет, релігія, культура, правове середовище та ін.); показано початок формування засад гуманістичної спрямованості господарювання, згідно з якими людина розглядається не лише головною продуктивною силою виробництва, але й його безпосередньою метою;

- характеристика головної особливості підходу М. Туган-Барановського в  дослідженнях соціально-економічних питань – ідеї верховенства цінності людини на основі “етичного принципу” як важливого чинника пом’якшення соціальних суперечностей в суспільстві.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення і висновки, фактичний матеріал, зібраний автором, може бути використаний для подальшого дослідження теми і суміжної проблематики, для осмислення значення соціальних питань у вирішенні задач соціально-економічного розвитку України. Сформульовані в дисертації теоретичні положення і висновки можуть бути використані для підготовки навчальних посібників, курсів лекцій з історії економічних учень. Узагальнені матеріали з проблем становлення соціального напряму  економічної думки України та розробки його провідних представників  можуть бути використані органами державного управління для підвищення ступеню наукової обґрунтованості заходів сучасної соціальної політики держави.

Матеріали дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисципліни “Історія економіки та економічної думки” (довідка від 04.10.11), при викладанні дисципліни “Історія економічної думки“ в Національному авіаційному університет (акт впровадження від 20.04.11). Положення дисертаційної роботи щодо сутності питань соціальної спрямованості у господарській діяльності використовуються в ТОВ “Стром Хаус” при розробці соціального пакету для різних категорій працівників підприємства (акт впровадження № 215/05-11 від 18.05.11).

 Особистий внесок здобувача. Всі проміжні та підсумкові наукові результати дисертаційного дослідження щодо становлення соціального напряму в українській економічній думці кінця ХІХ – початку ХХ століття одержані автором самостійно та відповідно відображені в опублікованих працях.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки проведеного дослідження апробовані на методичних семінарах кафедри історії та теорії господарства ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”, а також на п’яти науково-практичних конференціях:  Міжнародній науковій конференції «Актуальні проблеми розвитку відкритої економіки України» (21 жовтня 2002 р., м. Київ); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Крок у майбутнє”  (25-27 червня 2003 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції “Наука та Інновації – 2005” (17-31 жовтня 2005 р., м. Дніпропетровськ); Всеукраїнській конференції молодих учених і студентів “Інноваційні процеси економічного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід”, (2007 р., м. Тернопіль); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Наука: теорія і практика – 2008» (16-31 серпня 2008 р., м. Прага); а також у двох збірках наукових праць: Наукові праці МАУП «Проблеми формування і розвитку ринкової економіки в Україні» (2003 р., м. Київ); електронне наукове фахове видання «Проблеми системного підходу в економіці» (2011 р., м. Київ).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 4,2 др. аркушів, з них 7 – у наукових фахових виданнях, 7 – в інших виданнях.

Висновки

Проведений аналіз становлення соціального напряму в український економічній думці в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. дозволяє зробити наступні основні узагальнення та висновки.

1. Формування капіталістичних відносин в Україні в другій половині ХІХ ст. обумовило таке ускладнення соціальних питань в суспільстві, яке загальноекономічні науки не могли розв’язати традиційними підходами. Тому теоретичне осмислення економічних реалій даного періоду на основі певних методологічних підходів до аналізу соціальних процесів обумовило становлення нового самостійного напряму економічних досліджень – соціального. Роль досліджень представників соціального напряму в економічній думці України кінця ХІХ – початку ХХ ст. полягає у спробах отримання об’єктивного наукового знання щодо розвитку суспільства у єдності всіх його складових.

2. Необхідною умовою  сучасних історико-економічних досліджень є використання цивілізаційної парадигми суспільного розвитку. Цивілізаційна парадигма передбачає врахування впливу на економічний розвиток суспільства не лише виробничих факторів, а також політичної, соціальної, культурної, морально-етичної та інших сфер життя суспільства для забезпечення пріоритетності аналізу людини з ії індивідуальним світоглядом і потребами. Саме з таких позицій розкрито становлення соціального напряму в економічній думці України кінця ХІХ – початку ХХ ст.

3. Засади соціального напряму економічної думки України формувались під впливом базових постулатів історичної школи. Завдяки працям Г. Цехановецького та О. Міклашевського щодо питань індивідуального інтересу людей і в частині аналізу конкретних соціальних проблем трудящих для визначення шляхів досягнення рівня соціально-розвиненого суспільства соціальна складова економічної думки України набувала ознак прикладних досліджень. Крім того,  Г. Цехановецький визначав фундаментальні аспекти соціальних відносин в питаннях ролі державного регулювання соціально-економічного життя суспільства для забезпечення поступовості і послідовності при впровадженні соціальних заходів. 

4. Суттєве значення для становлення соціального напряму економічної думки України мали дослідження  соціальних умов буття суспільства, що здійснював М. Бунге, та які отримали подальший розвиток в дослідженнях заснованої ним Київської психологічної школи, яка сприяла підвищенню уваги економістів до дійсних інтересів незаможних прошарків населення. М. Бунге своїми дослідженнями робітничого питання і практичною діяльністю в органах державного управління впроваджував комплексний і системний підхід до обґрунтованого вирішення суспільних проблем соціального значення. Серед основних прихильників школи слід відзначити Д. Піхно та О. Білімовича, внеском яких у становлення соціального напряму є обґрунтування обов’язковості врахування різноманітних соціальних чинників при дослідженні узагальнених задач політичної економії та галузевих (залізничних) проблем.

5. Серед представників соціального напряму економічної думки України слід назвати В. Желєзнова. Він одним з перших в Україні обгрунтовував введення обмеження жіночої і дитячої праці, встановлення фіксованої тривалості робочого дня на виробництві, посилаючись на позитивні наслідки у соціально-економічному стані країн, що здійснили такі заходи. В тої же час він не обмежувався дослідженням лише прикладних соціальних питань, а також приділяв суттєву увагу фундаментальним проблемам соціального значення в частині доопрацювання фабричного законодавства,  щоб воно  стало “гарантією суспільного контролю”, позитивною стороною якого він вважав забезпечення справедливого соціального життя в державі. Реформуванню і стабілізації соціального життя, на думку В. Желєзнова, сприяло б вдосконалення організаційних форм господарської діяльності, зокрема у вигляді кооперування підприємств. 

 6. Соціальна складова  досліджень М. Туган-Барановського була зорієнтована на досягнення соціального ідеалу. В своїх дослідницьких працях вчений запровадив так званий етичний принцип, який визначав верховну цінність людини в усій господарській системі, що є величезним новаторським досягненням у становленні соціальних засад функціонування суспільства.

7. М. Туган-Барановський критично досліджував достатньо розповсюджену концепцію соціалістичного розвитку суспільства, підтримуючи перспективні, на його думку, позитивні якості і застерігаючи від можливих негативних наслідків, що було підтверджено в практиці соціалістичної дійсності України. Він вважав перспективним державний соціалізм (колективізм) як форму господарського устрою для вирішення проблем вітчизняного селянського господарства. Як і В. Желєзнов, але в більш прикладному сенсі, важливим засобом досягнення соціального ідеалу він вважав кооперування підприємництва, засади, принципи і переваги такої форми організації виробництва він висвітлював в своїх публікаціях. 
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