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Введение к работе
На этапе перехода экономики России к рыночным отношениям, в условиях формирования и усложнения межсистемных отношений с субъектами Федерации важнейшей проблемой становится задача создания эффективного механизма управления структурно-инвестиционными процессами в регионах. С повышением уровня суверенитета национальных республик Российской Федерации возникает необходимость разработки методологических основ и методического инструментария в реализации системных, проблемно-ориентированных подходов к оптимизации региональной инвестиционной и структурной политик.
Региональные структурно-инвестиционные процессы представляются одним из важнейших элементов общего процесса реформирования экономики, позволяющие получить в пределах отдельной административно-территориальной единицы дополнительный социально-экономический эффект от мобилизации структурно-инвестиционных факторов экономического роста. Каждый субъект Федерации имеет свои экономические, природно-климатические, исторические и иные особенности развития, которые в значительной мере сказываются и на особых возможностях перспективных социально-экономических преобразований в регионе, а значит и на особенностях проведения региональной структурно-инвестиционной политики.
За период после отказа в стране от централизованных методов планирования и управления проведено множество исследований как в области выработки концепций и направлений рыночных реформ, в частности, в работах таких ведущих специалистов как Э.Горбунов, В.йноземцев, ААнисимов, Ф.Русинов, Я.Уринсон, О.Сосковец, Т.Игнатова, и др., так и в области совершенствования региональной структурной и инвестиционной политики, например, в исследованиях таких авторов как Ю.Санамов, И.Сигов, Л.Козлов, В.Караваев, А.Федотов, В.Хруцкий и др.
В них рассмотрены критерии, содержание и формы возможного перехода к рыночным отношениям в экономике страны, концепции разделения полномочий регионов с центром, отдельные аспекты совершенствования структурных и инвестиционных процессов в стране и регионах, методы оценки эффективности и выбора приоритетных инвестиционных проектов и т.д.
Обзор научных публикаций и анализ статистических данных динамики развития хозяйственного комплекса страны и Кабардино-Балкарской Республики в период экономических реформ показывает, что ни в практике регионального хозяйственного управления, ни в литературе ещё не сложилось практически приемлемого, четко обозначенного подхода к рассмотрению инвестиционных процессов и структурных сдвигов Б экономике переходного периода с оценкой их влияния на индикаторы жизненного уровня населения региона, что весьма значимо для условия социальной ориентации рыночных реформ.
Такое положение, на наш взгляд, связано с недостаточной проработанностью теоретических и методологических критериев, принципов, методов и оценочных показателей деятельности хозяйствующих субъектов различных структурно-организационных уровней экономики, адекватных современным тенденциям и явлениям в экономике, а также с тем, что исследование комплексной проблемы эффективности структурно-инвестиционных процессов большинством авторов сводится к более узким сферам исследования, характеризующим, в частности, территориальные инвестиционные приоритеты, только отраслевые пропорции или функциональные соотношения, т.е. без рассмотрения в комплексе взаимосвязей всех элементов хозяйственного механизма переходного периода экономики и последствий его развития на социально-экономическом положении населения.
Специфической особенностью нынешнего периода развития российской экономики является известная несостоятельность ее как в части социальной
6 ориентации реформ, так и обеспеченности финансовыми ресурсами на рыночные преобразования в отраслях и регионах. Остаются нерешенными многие аспекты проблемы эффективного использования инвестиционных средств бюджетного и частного финансирования в реальном секторе экономики, в отраслях и сферах народнохозяйственного комплекса страны и регионов.
Эти и ряд других социально-экономических проблем регионального и федерального реформирования актуальны и для Кабардино-Балкарской Республики (КБР) и предполагают необходимость дальнейшего развития теории и практики структурно-инвестиционного строительства хозяйственного механизма экономики переходного периода, формирования новых подходов и методов к разработке программ социально-экономической стабилизации отдельных территориальных образований, инвестиционных проектов развития отраслей хозяйства, оптимизации деятельности отдельных фирм и предприятий по согласованным с народнохозяйственным интересом критериям эффективности.
Цель и задачи исследования. Учитывая актуальность вышеназванных проблем, недостаточный уровень их научной проработанности, значимость для социально-экономической стабилизации регионов, автором диссертации поставлена следующая цель исследования; сформировать теоретико-методическое представление о самоорганизации регионального хозяйственного механизма экономики переходного периода и на основе данных проблемно-целевого анализа региональной экономики предложить адекватные способы и модели выбора приоритетных направлений инвестирования в отраслях регионального хозяйства.
Полагается, что названные направления исследования позволяют приблизиться к разработке практических эффективных способов деятельности региональных органов управления в области структурно-инвестиционной и социально-экономической политик.
Исходя из поставленной цели, в данной работе предусматривается решение следующих научных и практических задач-.
- обобщение, систематизация и критический анализ существующих
представлений об инвестиционных и структурных процессах в экономике
России в переходный период ее развития; уточнение основных факторов
динамики структурно-инвестиционных процессов в Кабардино-Балкарской
Республике за ряд последних лет;
- теоретическое обоснование подходов и принципов совершенствования
структурно-инвестиционной политики региона на основе использования
закономерности самоорганизации хозяйственного механизма экономики
переходного периода; развитие концепции проблемно-целевого подхода к
выбору приоритетных направлений и сфер инвестирования в региональный
хозяйственный комплекс;
- проведение системной классификации признаков существования
проблем в отраслях хозяйства и сферах социально-экономической
деятельности КБР, связанных с неадекватностью существующего
хозяйственного механизма условиям перехода к рыночным отношениям в
экономике;
- разработка методик построения формализованных аналогов ситуации
в экономике Кабардино-Балкарской Республики в виде «портрета проблем» и
«инвестиционной карты» КБР с целью использования их в выборе
рациональных направлений совершенствования структурно-инвестиционной
политики региона;
разработка матричного метода выбора первоочередных и последующих сфер инвестирования хозяйственного комплекса Кабардино-Балкарии и структуры источников финансирования региональных инвестиционных программ;
рассмотрение и выбор целесообразных форм и методов государственной поддержки условий «инвестиционной привлекательности»,
рекомендуемых приоритетных направлений развития хозяйственного комплекса КБР;
разработка организационно-методических предложений по совершенствованию системы управления региональными структурно-инвестиционными процессами.
Предметом исследования явились инвестиционные и структурные преобразования в экономике региона, формы и методы совершенствования структурно-инвестиционных процессов в переходный период экономики КБР.
Объектом исследования выступает хозяйственно-территориальный комплекс Кабардино-Балкарской Республики как национально-государственного образования Российской Федерации.
Методология исследования базируется на системном подходе к изучению социально-экономических процессов в больших развивающихся системах, элементах теории программно-целевого управления, методах экономико-математического моделирования и логического анализа.
Факторологической базой исследования послужили результаты работ отечественных и зарубежных специалистов в области регионального проектирования производственно-организационных структур и методов управления инвестиционными процессами, законодательные и нормативные акты, статистические данные в сфере развития экономического потенциала Кабардино-Балкарской Республики за ряд предшествующих лет, обобщенные в литературе сведения о состоянии инвестиционной и структурной политики в России.
Научная новизна результатов исследования. На основании изучения инвестиционных процессов в стране и в Кабардино-Балкарской Республике, анализа проблем совершенствования хозяйственного механизма экономики переходного периода развития, использования результатов исследований в области совершенствования структурно-инвестиционной политики в регионах, а также обобщения опыта работ, проведённых автором
в форме научно-методического обеспечения структурно-инвестиционных процессов в отраслях хозяйства КБР, в диссертации получены следующие научные результаты.
1. Осуществлено обобщение и дальнейшее развитие теоретических представлений и методических подходов к совершенствованию хозяйственного механизма регионарной экономики переходного периода в виде предложенной логической схемы формирования самоорганизующегося регионального хозяйственного комплекса, позволяющего согласовывать направления структурно-инвестиционных процессов с целевой социальной ориентацией рыночных реформ.
2. Развита концепция проблемно-целевого анализа состояния отраслей и хозяйствующих субъектов региональной экономики, использованная для обоснования метода выбора рациональных направлений н сфер эффективного развития структурно-инвестиционной политики в регионе.
3. Адаптирован метод построения «портрета проблем» экономики региона с ориентацией на оценку уровня прогресса в достижении конечных социально-экономических целей развития реальной административно-хозяйственной единицы, дающий возможность государственным органам управления количественно оценивать «узкие места» в хозяйственном комплексе.
4. Уточнен состав факторов состояния, критериев и индикаторов оценки региональной эффективности инвестиций в экономику и разработан функционально-целевой метод формирования «Инвестиционной карты» региона, примененный для отбора приоритетных направлений и сфер инвестирования в экономику Кабардино-Балкарской Республики в условиях дефицита инвестиционных ресурсов.
5. Предложен организационно-экономический механизм аккумуляции инвестиционных средств и направлений инвестиций на реализацию первоочередных и последующих задач социально-экономического развития
региона и система приоритетов в последовательности социально-экономического развития КБР в переходный период экономики.
Апробация результатов и их практическая значимость. Основные выводы и результаты исследования были апробированы автором при подготовке Программы «Стабилизации и развития экономики Кабардино-Балкарской Республики» до 2001 года, формировании Концепции инвестиционной деятельности в Кабардино-Балкарской Республике на 1997-1998 годы, при разработке Программы социально-экономического развития КБР на 1997-2001 годы в форме использования проектно-методического материала по рационализации структурно-инвестиционной политики в регионе.
Основные положения диссертации и рекомендации автора опубликованы в пяти печатных работах, докладывались и одобрены на Межгосударственной научно-практической конференции «Проблемы проектирования и управления экономическими системами: инвестиционный аспект» (г. Ростов-на-Дону, РГЭА. 1998г.), на Межрегиональной научно-практической конференции «Маркетинг в коммерческой практике: реалии, проблемы, противоречия» (г. Ростов-на-Дону, РГЭА, 1998 г.), использованы при подготовке муниципальных инвестиционных проектов.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в следующем.
1. Основные обобщения и выводы проведенного исследования могут служить концептуальной основой доследующих исследований теоретических и практических проблем структурно-инвестиционной политики в экономике и активизации инвестиционных процессов в регионах. Реализация предлагаемых направлений структурно-инвестиционной политики в КБР будет способствовать стабилизация экономики, повысит возможность Республики для дальнейшего ее роста на основе совершенствования региональной структуры экономики, активизации инвестиционной
н деятельности, датьнейшего расширения внешнеэкономических отношений Республики со странами ближнего и дальнего зарубежья.
2. Предложенные подходы, методики и проектный инструментарий работы могут быть применены в качестве методико-информационной помощи Правительству КБР для целей регулярного (адаптационного) совершенствования организационной работы при формировании или корректировке программ социально-экономического развития региона, выборе структурных и инвестиционных решений в отраслях хозяйственного комплекса Кабардино-Балкарии.
3. Методика проблемно-целевого анализа состояния региональной
экономики, методика принятия структурно-инвестиционных решений в условиях переходной экономики, предложения автора в части совершенствования организационной системы управления инвестиционными процессами могут быть использованы в качестве учебного пособия для студентов экономических специальностей, а также научными работниками, занимающимися системным анализом проблем региональной экономики и специалистами в области практической инвестиционной деятельности.
В соответствии с поставленной целью исследования и
сформулированных задач, в диссертации рассматривается
последовательность разработки подхода к формированию рациональной структурно-инвестиционной политики региональной экономики переходного периода на примере хозяйственного комплекса КБР с позиций и результатов проблемно-целевого анализа сложившегося состояния показателей деятельности хозяйствующих субъектов региона и причинно-следственных связей потерь эффективности экономики в различных сферах и уровнях хозяйства.
Отталкиваясь от самого представления о структурно-инвестиционной политике, как совокупности направлений, способов, форм и методов организации сбалансированной хозяйственной структуры и рационального формирования источников и направлений эффективного использования
финансовых (инвестиционных) средств, в качестве основной методологической идеи используется зависимость (вторичность) структурных форм хозяйства и способов управления экономикой (включая приоритеты инвестирования отраслей) от состава и структуры конечных целей функционирования региональной экономики, продиктованных социальной ориентацией, отношениями собственности и характером экономических интересов рыночной экономики.
Отсюда следуют и особенности построения структуры проведенного диссертационного исследования, а также последовательность совершенствования концепции проблемно-целевого анализа состояния экономики и подхода к выработке предложений по формированию рациональной структурно-инвестиционной политики в конкретном регионе.
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
С целью получения исходных данных для формирования концепции подхода к решению поставленных задач возникла необходимость проведения анализа факторов динамики структурно-инвестиционных процессов в переходный период экономики России и Кабардино-Балкарской Республики.
На основе обобщения факторологического материала в области рыночных преобразований, а также данных анализа уровня инвестиционной активности (включая иностранные инвестиции) в соответствующие продуктовые отрасли хозяйства вырабатываются представления о причинах неэффективности струтоуфно-]инвеспгиционных процессов в экономике страны и КБР с позиций народнохозяйственного и регионального интересов и намечаются направления дальнейшей научной разработки выбранной предметной области исследования.
В качестве основного исследовательского направления выбрана разработка метода проблемно-целевого анализа региональной экономики и формирования инвестиционной карты региона, применяемых для выбора
эффективных структурно-инвестиционных факторов развития
хозяйственного механизма переходной экономики.
В связи с этим предпринята попытка развития теоретико-методологических положений проблемно-целевого анализа больших самоорганизующихся социально-экономических систем и разработки методических основ формирования «портрета проблем» региональной экономики.
Рассмотрены основные представления о закономерности самоорганизации хозяйственного механизма, присущие экономике переходного периода, и на их основе осуществлено построение концепции выбора рациональных по обоснованным критериям направлений совершенствования структурно-инвестиционной политики в региональной экономике.
В ее основу, положено требование согласования приоритетных направлений инвестирования с содержанием и структурой актуализированных (в условиях перехода к рыночным отношениям в конкретном административно-территориальном образовании) целей хозяйствования, по которым экономика отраслей несет наибольшие потери в степени прогресса по достижению указанных (выделенных) целей функционирования.
Предложенная схема проблемного анализа разворачивается в виде последовательности использования методического инструментария по целеобразованию в отраслях экономики, формированию классификаторов показателей состояния элементов хозяйствующих субъектов отраслей и их межуровневой и межотраслевой (технологической) увязки, построения нормативно-функциональной модели состояния хозяйствующих субъектов (графа «показателей локальной эффективности»), выбора по модели причинно-следственных связей между потерями в цепи производственных факторов, приведших к наибольшим потерям с точки зрения конечных показателей эффективности экономики региона в целом.
Именно такие цепи потерь («тяжелые пути» графа показателей «локальной эффективности») и предложено считать предметом пристального изучения с точки зрения наиболее вероятных направлений инвестирования в экономику отраслей Кабардино-Балкарской Республики, а сам проблемно-целевой подход к анализу состояния экономики переходного периода принимать в качестве методологической основы формирования рациональной структурно-инвестиционной политики органов управления Республики.
На основе обобщения существующих подходов и методов выделения приоритетных направлений инвестирования в экономику, с учетом особенностей предложенного метода проблемно-целевого анализа деятельности хозяйствующих субъектов сформулированы правила построения «Инвестиционной карты КБР» в форме функционально-отраслевой матрицы предпочтений инвестирования, проведена оценка достигнутого потенциала отраслей экономики Республики, ее структурного построения и намечены цепи взаимосвязей отдельных сфер деятельности как приоритетных в структурно-инвестиционной политике Республики.
На основании разработанных проектных решений структурно-инвестиционного развития экономики Кабардино-Балкарской Республики в условиях перехода к рынку осуществлен содержательный анализ выбранных приоритетных сфер деятельности экономики Республики, дана обобщенная оценка перспектив развития хозяйственного комплекса КБР во взаимодействии с хозяйствующими субъектами Северо-Кавказского экономического района и страны в целом.
Данная диссертационная работа носит ^облемно-поисковый методический характер и содержит, на наш взгляд, нестандартный подход к исследованию эффективности инвестиционных и связанных с ними структурных процессов на примере развития региональной экономики.
Необходимость в комплексном, системном подходе к выбору способов и направлений совершенствования структурно-инвестиционной политики в
регионах назрела уже давно и автор, принимая участие в разработке
методических основ программ стабилизации и развития экономики
Кабардино-Балкарской Республики, предпринял попытку научного
представления механизма использования структурно-инвестиционных
факторов для последовательного выхода экономики из кризиса с
применением инструментария системного анализа.
I. АНАЛИЗ СТРУКТУРНО-ИНВЕСТИЦИОННЫХ
ПРОЦЕССОВ В ЭКОНОМИКЕ РОССИИ
И КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИК И
fc 1.1 Состояние структурно-инвестиционных процессов.
общие представления и определения предмета анализа
К настоящему времени само понятие структурно-инвестиционной политики ещё не получили должной содержательной (структурной, функциональной) и методической формулировки. В общем случае, под структурно-инвестиционной политикой будем понимать совокупность государственных (нормативных) методологических подходов и решений,
і определяющих направление и очередность эффективного использования
инвестиционных ресурсов в сферах, отраслях и сегментах управляемых хозяйственньїх объектов. При этом под эффективностью использования инвестиционных ресурсов подразумевается не простое наращивание объемов
0 производства, а создание условий для инвестиционных капитальных
вложений в наиболее инновационные и конкурентоспособные сферы хозяйственной деятельности, дающие при тех же или меньших объемах производства быструю (в минимально возможные инвестиционные сроки) отдачу: повышение доходности (рентабельности) - на внутрифирменном уровне; увеличение бюджетных поступлений, числа занятых рабочих мест, повкшение уровня жизни населения - на региональном и федеральном
ft Уровнях.
Экономический кризис, поразивший экономику России,, наряду со
спадом производства, остановкой крупных предприятий, грозящих
свертыванием ряда отраслей, характеризуется дезинтеграцией структурной и
инвестиционной составляющей экономического роста. Инвестиционный
процесс дает исходный толчок и обеспечивает базу для инновационных и
структурных преобразований, которые в свою очередь, определяют движение
и уровень эффективности вложений инвестиционных ресурсов. Кризисное
состояние экономики самым негативным образом отразилось на каждом из
этих процессов. Хроническое сокращение объемов инвестиций и их недофинансирование выразилось в угасании инновационного процесса, что препятствует формированию нового технического базиса.
Процесс деинвестирования характерен особенно для высокотехнологичных отраслей (приборостроение, электротехническая промышленность, биотехнология). Ухудшению ситуации в инновационной сфере способствовав: фактический демонтаж ВПК (относившегося к самым сильным и прогрессивным по технологическому укладу в мире); распад СССР и разрыв единого экономического пространства; отсутствие государственной инновационной стратегии и законодательной базы для ее осуществления, которая либо устарела, либо отсутствует вообще; весьма недальновидная политика государства, ориентированная на решение текущих проблем в ущерб перспективным инновационным разработкам [116] .
Тенденция сокращения объемов инвестиций сопровождается реструктуризацией. Наиболее яркой остается диспропорция между добывающей и обрабатывающими отраслями, расширяется база инвестирования сырьевого комплекса, что приводит к снижению в ВВП удельного веса продукции перерабатывающей промышленности и увеличению удельного веса сырьевого комплекса. Вполне возможен на этом фоне некоторый рост экстенсивного характера за счет экспортных поставок сырья. Однако, такой рост не только не может радовать, но и сильно настораживает и грозит серьезными «осложнениями»: глубокой технологической отсталостью, опасными диспропорциями в воспроизводственной сфере (см. табл.1.1)
Кризис, поразивший экономику России, наиболее ярко проявился в инвестиционной сфере. Происходит катастрофическое снижение объемов и удельного веса капиталовложений в валовом внутреннем продукте. За период с 1991 по 1996 г. инвестиции в России сократились на 70%, в том числе в 1996г.-на 13%.
Таблица 1.1 Динамика основных макроэкономических показателей России в 1992-1997гг, (в % к предыдущему году) [11]
Показатели
1992 1 1993 I 1994 j 1995 | 1996 \ 1997
9^,0 Ї 100,0
96,0
87,0
101,4
82,0
86,0 і 79,0
96,7
95,0
| Валовой внутренний | 86,0 ; 91,0
I продукт (ВВП) ! '
Промышленное производство
Инвестиции в основной капитал, в том числе:
і j j
60,0 j 88,0 j 79,0 і 97,0 j 82,0 і 91,8
! і І. J f
производственного назначения
56,0 j 81,0
67,0 83,0
82.0
97,7
непроизводственного назначения
70,0 101,0 89,0 і 93,0 8270
] І !
82,2 І
Доля инвестиций в ВВП*
14,1
13,6
11,9 j 10,8 j 9,4 і 8,6**
- в сопоставимых ценах 1992г.;
* - доля инвестиций в составе ВВП страны в текущих ценах
В 1997 г., вопреки оптимистическим прогнозам, падение объемов инвестиций не было остановлено [87]. Удельный вес инвестиций в ВВП РФ снизился с 22% в 1990г. до 15,4 % в 1996г [18]. За 1997г вложения в основной капитал сократились (в годовой оценке) более чем на 8% (см. табл. 1.1).
Одним из последствий усиления кризисных процессов является более чем двукратное падение нормы валового накопления. Аналитические данные выявляют падение нормы валового накопления основного капитала с уровня около 29% ВВП в предкризисный период до 9% в 1997г. Разумеется, что подобный показатель никак не способствует экономическому росту и выходу из углубляющихся кризисных процессов[11].
Негативной тенденцией является миграция капитала за границу. Она составила примерно 10-12 млрд. долл. в год. Подобная ситуация была предопределена отрицательной реальной ставкой процента. Но с 1993 г. она стала положительной и составила к 1997 г. 1-2% в месяц (при ставке рефинансирования ЦБ РФ в 24% годовых), что, казалось бы, должно было затормозить отток отечественных капиталов за границу и способствовать привлечению иностранных капиталовложений. Однако, достижению такого эффекта препятствует высокая рискованность капиталовложений (экономический кризис, несовершенство налоговой политики, неразработанность законодательства, политическая нестабильность) [29].
Несомненно, одной из главных причин столь сложного положения в инвестиционной сфере стала недальновидная, непродуманная политика государства.
Страна с 1992 г. была ориентирована на либеральную модель рыночной экономики, при которой экономические функции государства признаются минимальными. Мировой опыт использования данной модели ориентирован на способность рынка к саморегуляции. Аргументация достаточно проста: только рынок может дать объективную оценку перспективности отраслей и определить существование предпосылок для их роста. Такие аргументы обосновывают политику невмешательства государства в экономические процессы. Примерно таким образом и на подобный эффект рассчитывая, и действовало правительство. Не стоит забывать и о трудностях «психологического» перехода от плановой экономики к рыночной, характеризующейся многоукладностью субъектов инвестирования с точки зрения форм собственности, их организационно-правовых форм, разнообразием решений инвестиционных проблем, диверсификацией источников финансирования. В этих условиях требуется четкое и даже «тонкое» государственное регулирование и формирование действенной структурно-инвестиционной политики государства, под которой понимается «комплекс мер государственного регулирования и
стимулирования экономики посредством инвестиций во взаимосвязи с прогрессивными структурными сдвигами» [109].
Кроме того, именно государство при всей важности рыночных механизмов должно заниматься выработкой и корректировкой стратегии рыночных реформ, обеспечивать решение основных проблем функционирования экономики (определение приоритетов развития отраслей; поддержка приоритетных отраслей, предприятий; формирование развития новых организационно-экономических структур; решение социальных проблем и вопросов несостоятельности предприятий, обеспечение нормального функционирования отраслей предприятий, необходимых для жизнедеятельности и безопасности страны в целом.
Государство может пойти по пути «пассивного ожидания роста инвестиционной активности в рамках саморегулируемых механизмов формирующейся рыночной среды», что сопряжено с большими потерями времени и, что особенно важно, с опасностью потери значительной части еще существующего производственного потенциала. «Учитывая незавершенность рыночных преобразований и незрелость инвестиционно-финансовых институтов», есть возможность выбора иного пути, связанного с усилением роли государства в антикризисном регулировании рынка капитала и формировании благоприятной инвестиционной среды [11].
Концепция государственной инвестиционной политики позволяет определить условия постоянного развития экономики на 10-15 лет вперед при последующей корректировке управленческих решений в зависимости от изменений социально-экономической ситуации в стране и в мире [48]. Однако, как показывает мировой опыт, отсутствие четкой модели государственного регулирования инвестиционной сферы приводит к борьбе финансово-политических групп, к снижению эффективности инвестиционной политики, делает ее зависимой от интересов данных групп, способных оказывать влияние на государственные решения.
Не стоит забывать, что любое государство должно представлять
интересы народа, выступая в качестве регулятора экономических процессов,
имеющего мощные рычаги формирования среды функционирования
предприятий (через воздействие на процессы налогообложения, банковские
ставки, таможенные пошлины и т.д.)- Следовательно, существует
необходимость не только в выработке новой политики экономического роста,
но и в определении новой экономической роли государства от
самоустранения из экономики к активному и целенаправленному
государственному участию в экономических процессах [109]. В стране и в
регионах в рамках новой экономической роли требуется выработка новой
модели стр\тоурно-инвестиционной политики. Существующая же
государственная инвестиционная концепция привела к возникновению следующих негативных тенденций:
системно -непродуманное, часто субъективное распределение инвестиционных ресурсов;
отсутствие целевых установок в распределении бюджетных ассигнований, четких критериев и приоритетов;
незащищенность расходов бюджета на инвестиционные цели, остаточный принцип формирования государственных инвестиционных ресурсов, низкая дисциплина выполнения государством обязательств по инвестициям;
- отсутствие комплексности в проведении реформ, несогласованность
инвестиционных мероприятий с налоговой, таможенной, кредитно-
финансовой политикой;
несовершенство целевых инвестиционных программ и неблагоприятные тенденции их развития;
- недостаточный контроль за целевым назначением и эффективностью
инвестиций;
- несовершенное и медленное решение вопросов системного порядка (проблемы неплатежей, обслуживание внутреннего и внешнего долга, низкой собираемости налогов).
Такое положение значительно усугубилось за счет потрясения на мировых, а затем на отечественных фондовых рынках. Сложившиеся условия диктуют необходимость выработки новой модели государственного регулирования инвестиционных процессов, предусматривающей «систему мер по стимулированию концентрации капиталовложений в приоритетные отрасли производства, расширению источников финансирования, устранению препятствий для движения капиталов» [60]. Недостаточность финансовых ресурсов, жесткая конкуренция на мировых рынках капиталовложений определяют важность формирования четких инвестиционных программ, позволяющих аккумулировать и наиболее эффективно использовать существующие инвестиционные ресурсы.
В 1995г в Программе Правительства РФ «Реформы и развитие российской экономики в 1995- 1997гг.» в рамках государственной инвестиционной политики была объявлена радикальная трансформация функции государства в инвестиционной сфере, состоящая в переносе центра тяжести с безвозвратного бюджетного финансирования на кредитование на возвратной и платной основе; переход к селективному частичному финансированию конкретных объектов, прошедших конкурс; расширение практики совместного государственно-коммерческого финансирования инвестиционных проектов; переориентация части централизованных средств на реализацию быстроокупаемых эффективных проектов.
В программе указывалось на положительные изменения в структуре ВВП, в частности, на резкое возрастание удельного веса услуг (в 1994г. до 50% ВВП), отражающее развитие торговли, банковского сектора, финансовых институтов на фоне продолжающегося падения производства в реальном секторе, Правительство констатировало, что структурная перестройка уже началась и все больше происходит под воздействием
рыночных механизмов, однако, признавалось, что «структурные сдвиги происходят хаотично и с немалыми потерями». В концепции среднесрочной программы Правительства РФ на 1997-2000 годы, определял результаты и степень реализации вышеназванной программы, Правительство вынуждено признать, что при общей положительной оценке своей деятельности, «программа в инвестиционной сфере оказалась на грани срыва». Федеральная инвестиционная программа была профинансирована на 63% годовых бюджетных назначений (8Д трлн. руб.), а по субъектам Федерации -на 56,6 %. За 10 месяцев 1996 года было профинансировано всего 9,5 трлн. рублей государственных инвестиции (28,5% государственных назначений), программа конверсионных отраслей на 4,8%, а инвестиции, намеченные к размещению на конкурсной основе для реализации быстроокупаемых проектов - на 5,2% от годовых назначений: «...такое положение дестабилизирует рынок капиталовложений и приводит к потере доверия к государству со стороны частных инвесторов» [117].
В концепции среднесрочной программы Правительства РФ на 1997-2000 годы даны очередные новые направления структурно-инвестиционной политики {СИП), состоящие в стимулировании накопления, создания благоприятного инвестиционного климата, содействии развитию рынка капитала и финансовых посредников, разработке и реализации преференциальных мер для инвесторов и объектов инвестирования, увеличении объемов государственных инвестиций и повышение их роли в СИП государства.
Однако, несмотря на провозглашенные принципы, реализация которых на практике (как, впрочем, и предыдущих) была весьма затруднительной, программа уже на уровне ее принятия и опубликования содержала ряд недостатков.
Нет решения по преодолению основных препятствий в направлении оживления инвестиционной активности и экономического роста. В программе предусматривалась низкая инфляция (не более 5-8 % в год),
нулевое внешнеторговое сальдо, некоторое увеличение доли накопления (с 24 до 30% ВВП). Опыт вышедших в экономические лидеры стран показывает, что «ориентация на такие усредненные показатели не создает условий для экономического роста» [86].
Государственное воздействие на экономику может быть непосредственным за счет прямого бюджетного инвестирования и косвенным за счет использования макроэкономических регуляторов. В рамках этих способов предполагается выработка гибкой системы регулирования, сочетающая маневрирование прямыми вложениями
бюджетных средств и косвенные меры воздействия.
Несмотря на всю важность косвенного влияния государства в развитие инвестиционной деятельности, направленного на формирование благоприятного инвестиционного климата и привлечение капиталовложений частнопредпринимательского сектора, бюджетное инвестирование остается
№ важнейшим источником оживления инвестиционной активности,
обеспечивая финансирование структурных преобразований. Посредством
| бюджетного финансирования государство оказывает непосредственное
і масштабное влияние на формирование важнейших пропорций народного
хозяйства; обеспечивает функционирование заведомо убыточных предприятий и отраслей, от которых зависит безопасность, стабильность страны и жизнеспособность ее экономической системы; осуществляет
* поддержку работоспособности оборонных и казенных предприятий. Кроме
того, бюджетные ассигнования обладают высокой управляемостью и мобильностью, способными обеспечить быструю переориентацию инвестиционных потоков в соответствии с целевыми направлениями.
Однако, как было рассмотрено выше, государство перестало осуществлять крупномасштабное прямое инвестирование во всех сферах народного хозяйства.
Не было обеспечено своевременное финансирование даже быстроокулаемых инвестиционных проектов, где доля государства
составляет 20%, а средства, мобилизуемые инвестором, включая собственные - 80 % . Резкое сокращение бюджетных ассигнований привело к ослаблению инвестиционной деятельности (с чем связано уменьшение емкости рынка и ухудшение его конъюнктуры) и его влияния на процессы структурной перестройки.
Целенаправленные структурные преобразования диктуют необходимость существенной активизации инвестиционных процессов. Речь идет не только об увеличении бюджетных ассигнований, но и об увеличении объемов, а также эффективности частных инвестиций, включая иностранные. В этой связи рассмотрим ниже исходные условия, сложившиеся в Кабардино-Балкарской Республике на момент проводимого анализа, с целью выработки целесообразных направлений совершенствования структурно-инвестиционной политики КБР.
1.2. Анализ инвестиционных процессов в Кабардино-Балкарской Республике в переходный период экономики
Кабардино-Балкарская Республика входит в состав Северо-Кавказского экономического района, расположена в северных предгорьях Большого Кавказа. Территория Республики составляет 12.5 тыс. кв. километров и включает в себя равнинные, предгорные и горные зоны [28]. Сравнительные данные КБР по Северо-Кавказскому региону представлены в таблице 1.2 .
Республика делится на 10 районов. На 1 января 1998 года численность населения составляла 789,0 тыс. чел., в том числе 283,0 тыс. чел. проживали в административном н культурном центре Республики - г.Напъчике.
Выгодное географическое положение, благоприятные природно-кли
матические условия, наличие минерально-сырьевых и трудовых ресурсов,
развитость транспортных коммуникаций предопределили относительно
v высокую степень экономического потенциала Республики (см. табл. 1.3).
В рамках территориального разделения труда Кабардино-Балкарская
Республика выступает поставщиком вольфрамо-молибденового
концентрата, рентгеновской аппаратуры, телемеханических систем и комплексов, алмазного инструмента, нефтепромыслового оборудования, фруктовых и овощных консервов.
Таблица 1.2 Сравнительные данные по Северо-Кавказскому экономическому району [28]
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Таблица 1.3 Основные социально-экономические показатели КБР [84]
1 1997г. ] в%к ] Декабрь !997г. і Справочио:
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Продолжение табл. 1.3
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3)В числителе данные приведены в сопоставимых ценах 1996 г. в знаменателе
в сопоставимых ценах 1994 г. 2)Темпы роста рассчитаны: январь-ноябрь 1997г в % к январю-ноябрю 1996г.; справочно: январь-ноябрь 1996 г. в % к январю-ноябрю 1995 г. 3)Темпы роста ( снижения ) рассчитаны: ноябрь 1997 г. в % к ноябрю 1996 г.; в % к октябрю 1997 г.; справочно: ноябрь 1996 г. в % к ноябрю 1995 г.; в % коетгябрю 1996 г, 4} Данные приведены за 1996 г. в тыс. человек и в % ко всему населению ' Конец периода к декабрю предыдущего года.
Республика располагает большим потенциалом для развития агропромышленного комплекса.
Благоприятные почвенно-климатические и экономические условия
способствуют эффективному животноводству и возделыванию большинства
сельскохозяйственных культур. Основными направлениями
производственной специализации в сельском хозяйстве являются производство зерна (прежде всего кукурузы гибридных сортов), овощей, плодов, а также мясомолочное животноводство, овцеводство и птицеводство.
Важной составной частью экономического потенциала Республики является курортно-рекреационный комплекс, функционирующий на базе многочисленных лечебных минеральных источников и уникальных природных условий..
Кабардино-Балкарская Республика располагает хорошо развитыми транспортными коммуникациями, Через Республику проходят автомобильная дорога "Кавказ" и железнодорожная магистраль общегосударственного значения. Внутриреспубликанские перевозки грузов и пассажиров в основном осуществляются автомобильным транспортом. Республика имеет развитую сеть автомобильных дорог. Количество автомобильных дорог с твердым покрытием в 7 раз выше, чем в среднем по Российской Федерации.
В целом отметим. что экономика Кабардино-Балкарской Республики -
это сложившийся многоотраслевой комплекс, соответствующий
природным, климатическим и демографическим условиям Республики.
Вместе с тем экстенсивное наращивание производственного потенциала, не всегда продуманное с точки зрения интересов Республики, привело в последнее время к значительным диспропорциям в развитии и размещении производительных сил, обостряющимся по мере нарастания кризисных процессов.
зо Анализ существующего положения в хозяйстве Республики [28,84] и тенденций его развития позволяет выделить следующие проблемы, требующие сегодня пристального к себе внимания (см. прилож. 1,2):
значительное отставание развития социальной сферы;
существенная дифференциация районов Республики по уровню экономического и социального развития, создающая экологические и социальные проблемы (см. прилож. 4, 5);
- нерациональная структура экономики, при которой наибольшее
развитие получили производства, работающие на привозном сырье и
вывозящие большую часть продукции за пределы Республики (см. прилож.
3,6).
При этом крайне низкой остается доля продукции конечного потребления.
В большинстве своем отмеченные особенности в размещении производительных сил и складывающиеся диспропорции в региональном размещении явились результатом существовавшего ранее ведомственного подхода к управлению экономикой и нынешними проблемами инвестиционной политики.
Выявленные в ходе анализа диспропорции в развитии реального сектора экономики, финансово-кредитной и бюджетной сферы (см. прилож.7) свидетельствуют о структурном кризисе в экономике, требующем, на наш взгляд, решения следующих проблем:
- улучшения финансового положения и платежеспособности большого
числа предприятий;
- снижения издержек производства и повышения качества и
конкурентоспособности продукции;
трансформации накоплений в инвестиции;
переориентации инвестиционной политики на решение социальных задач;
- финансирования производства и обеспечение социальных гарантий населения.
Спад производства в экономике Республики (см. индексы основных соїщально-зкономических показателей КБР - приложение 2) сопровождался изменением взаимоотношений республиканского и федерального бюджетов. Если в 1988 году собственные доходы Республики покрывали более 92 процентов расходов республиканского бюджета, то к 1996 - 1997 г.г. удельный вес субвенций, дотаций и трансфертов из федерального бюджета значительно повысился (см. табл. 1.4).
Таблица 1.4 Динамика государственной финансовой поддержки экономики КБР (млн. руб.) [32]
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В этих условиях принципиальное значение для стабилизации положения и возобновления экономического роста имеет решение проблемы активизации хозяйственной и инвестиционной деятельности, а также более эффективное использование методов и инструментария регулирования рынка на базе собственных ресурсов.
По мнению специалистов [25, 32], необходимый объем капитальных вложений в экономику республики до 2000 года должен был составить 1778,6 млрд. руб. в ценах 1995 г.
При планировавшихся крупномасштабных структурных
преобразованиях экономики Республики (см. рис. 1.1) и изменении условий хозяйствования для реализации целей стабилизации экономики и развитая КБР на первом этапе (1996-1998 годы) прогнозировался необходимый объем капитальных вложений 1015 млрд. руб. (в ценах 1995г.), а на период 1999-2000 годов оценивался в пределах 764 млрд. рублей [25].
Структура капитальных вложений должна была претерпеть существенные изменения за счет повышения доли капитальных вложений в традиционные производства вольфрама и молибдена, а также за счет интенсивного роста инвестиций в новые структурообразующие производства - электроэнергетику и нефтедобычу, наряду с инвестициями в курортно-рекреационный комплекс и агропромышленный комплекс.
В цветную металлургию в 1996-1998 годах капитальные вложения планировались в объеме 196,4 млрд. руб. (в ценах 1995 г.) при уменьшении объема инвестиций в 1999-2000 годах до 106 млрд. руб. (в ценах 1995 г.) [25].
Это связано с особенностями планировавшейся структурно-инвестиционной политики в отрасли, ориентированной на быстрое обновление производственных фондов и развитие минерально-сырьевой базы.
В электроэнергетике объем капитальных вложений планировалось наращивать систематически, а основная их доля должна была приходиться на второй этап реализации инвестиционных программ в 1999 - 2000 годах..
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Рис. \. 1 Динамика структуры выпуска продукции по республиканским предприятиям различных секторов экономики (1995 - 2000 г.г.)
Перспективное развитие нефтедобывающей промышленности и
курортно-рекреационного комплекса связывалось с активизацией
инвестиционной деятельности после 2000 года.
Анализ инвестиционных процессов в Кабардино — Балкарской Республике в переходный период экономики
Не стоит забывать, что любое государство должно представлять интересы народа, выступая в качестве регулятора экономических процессов, имеющего мощные рычаги формирования среды функционирования предприятий (через воздействие на процессы налогообложения, банковские ставки, таможенные пошлины и т.д.)- Следовательно, существует необходимость не только в выработке новой политики экономического роста, но и в определении новой экономической роли государства от самоустранения из экономики к активному и целенаправленному государственному участию в экономических процессах [109]. В стране и в регионах в рамках новой экономической роли требуется выработка новой модели стр\тоурно-инвестиционной политики. Существующая же государственная инвестиционная концепция привела к возникновению следующих негативных тенденций: - системно -непродуманное, часто субъективное распределение инвестиционных ресурсов; - отсутствие целевых установок в распределении бюджетных ассигнований, четких критериев и приоритетов; - незащищенность расходов бюджета на инвестиционные цели, остаточный принцип формирования государственных инвестиционных ресурсов, низкая дисциплина выполнения государством обязательств по инвестициям; - отсутствие комплексности в проведении реформ, несогласованность инвестиционных мероприятий с налоговой, таможенной, кредитно финансовой политикой; несовершенство целевых инвестиционных программ и неблагоприятные тенденции их развития; - недостаточный контроль за целевым назначением и эффективностью инвестиций; - несовершенное и медленное решение вопросов системного порядка (проблемы неплатежей, обслуживание внутреннего и внешнего долга, низкой собираемости налогов). Такое положение значительно усугубилось за счет потрясения на мировых, а затем на отечественных фондовых рынках. Сложившиеся условия диктуют необходимость выработки новой модели государственного регулирования инвестиционных процессов, предусматривающей «систему мер по стимулированию концентрации капиталовложений в приоритетные отрасли производства, расширению источников финансирования, устранению препятствий для движения капиталов» [60]. Недостаточность финансовых ресурсов, жесткая конкуренция на мировых рынках капиталовложений определяют важность формирования четких инвестиционных программ, позволяющих аккумулировать и наиболее эффективно использовать существующие инвестиционные ресурсы.
В 1995г в Программе Правительства РФ «Реформы и развитие российской экономики в 1995- 1997гг.» в рамках государственной инвестиционной политики была объявлена радикальная трансформация функции государства в инвестиционной сфере, состоящая в переносе центра тяжести с безвозвратного бюджетного финансирования на кредитование на возвратной и платной основе; переход к селективному частичному финансированию конкретных объектов, прошедших конкурс; расширение практики совместного государственно-коммерческого финансирования инвестиционных проектов; переориентация части централизованных средств на реализацию быстроокупаемых эффективных проектов.
В программе указывалось на положительные изменения в структуре ВВП, в частности, на резкое возрастание удельного веса услуг (в 1994г. до 50% ВВП), отражающее развитие торговли, банковского сектора, финансовых институтов на фоне продолжающегося падения производства в реальном секторе, Правительство констатировало, что структурная перестройка уже началась и все больше происходит под воздействием рыночных механизмов, однако, признавалось, что «структурные сдвиги происходят хаотично и с немалыми потерями». В концепции среднесрочной программы Правительства РФ на 1997-2000 годы, определял результаты и степень реализации вышеназванной программы, Правительство вынуждено признать, что при общей положительной оценке своей деятельности, «программа в инвестиционной сфере оказалась на грани срыва». Федеральная инвестиционная программа была профинансирована на 63% годовых бюджетных назначений (8Д трлн. руб.), а по субъектам Федерации -на 56,6 %. За 10 месяцев 1996 года было профинансировано всего 9,5 трлн. рублей государственных инвестиции (28,5% государственных назначений), программа конверсионных отраслей на 4,8%, а инвестиции, намеченные к размещению на конкурсной основе для реализации быстроокупаемых проектов - на 5,2% от годовых назначений: «...такое положение дестабилизирует рынок капиталовложений и приводит к потере доверия к государству со стороны частных инвесторов» [117].
В концепции среднесрочной программы Правительства РФ на 1997-2000 годы даны очередные новые направления структурно-инвестиционной политики {СИП), состоящие в стимулировании накопления, создания благоприятного инвестиционного климата, содействии развитию рынка капитала и финансовых посредников, разработке и реализации преференциальных мер для инвесторов и объектов инвестирования, увеличении объемов государственных инвестиций и повышение их роли в СИП государства.
Однако, несмотря на провозглашенные принципы, реализация которых на практике (как, впрочем, и предыдущих) была весьма затруднительной, программа уже на уровне ее принятия и опубликования содержала ряд недостатков.
Нет решения по преодолению основных препятствий в направлении оживления инвестиционной активности и экономического роста. В программе предусматривалась низкая инфляция (не более 5-8 % в год), нулевое внешнеторговое сальдо, некоторое увеличение доли накопления (с 24 до 30% ВВП). Опыт вышедших в экономические лидеры стран показывает, что «ориентация на такие усредненные показатели не создает условий для экономического роста» [86].
Государственное воздействие на экономику может быть непосредственным за счет прямого бюджетного инвестирования и косвенным за счет использования макроэкономических регуляторов. В рамках этих способов предполагается выработка гибкой системы регулирования, сочетающая маневрирование прямыми вложениями бюджетных средств и косвенные меры воздействия.
Адаптация методики выявления «узких мест» в производстве для исследования проблем региональной экономики
В регионах России сложились условия, когда на отечественные капиталовложения рассчитывать сложно и в связи с этим иностранные инвестиции рассматриваются как импульс развития инвестиционной сферы и экономики в целом. И в то же время надежды на привлечение в регионы мировых инвестиционных ресурсов через федеральные структуры ничтожные, причина тому - отсутствие благоприятного инвестиционного климата. Потенциальный иностранный инвестор сталкивается с отсутствием эффективной системы защиты, гарантий и страхования инвестиций; налоговым прессингом и непредсказуемостью налоговой политики; неразвитостью социальной, транспортной, коммуникационной инфраструктуры; низкой дисциплиной выполнения договорных обязательств; отсутствием действенной системы стимулирования инвестиций; нестабильной правовой и нормативной базой; отсутствием эффективного таможенного регулирования; высокой криминализацией всех сфер экономики; широко разветвленным административным аппаратом; отсталой системой учета; отсутствием эффективной системы информации для инвесторов.
В силу названных и других причин иностранные капиталовложения в Российскую экономику явно недостаточны. Из общего объема вложенных в 1997 году во всем мире иностранных инвестиций (примерно 300-380 млрд. долл.) на Россию приходилось менее 2 %, что совершенно не соответствует масштабам российской экономики [53]. Весь накопленный иностранный капитал в экономике России, по имеющимся оценкам, составляет от 17,8 до 19,9 млрд. долл. На фоне мирового уровня такая величина незначительна: в мире предлагается в качестве инвестиций примерно 325 млрд. долл. По масштабам привлечения иностранных инвестиций Россия сравнима с Венгрией, где население примерно в 15 раз меньше [61]. ТТФ ШША Центробанка, главными странами инвесторами являются Нидерланды (30% общего объема), США (24%), Швейцария (17%), Великобритания (13%), Германия (6%) [ПЗ]. Затем следует Кипр и Япония (в 1995 году сумма ее прямых инвестиций за рубеж составила 51 млрд. долл., на долю Росси пришлось 30 млн. долл., т.е. сотые доли процента)[61].
Иностранные инвестиции в КБР в 1996 году составили лишь 0,27 млн. долл. США, причем большая их часть - в торговле и общественном питании (см. прилож. 9).
Неблагоприятна структура иностранных инвестиций в российскую экономику: удельный вес прямых капиталовложений не большой при высоком уровне вложений в ценные бумаги, финансово-банковский сектор, что, впрочем, характерно и для отечественных капиталовложений. Из 20 млрд. долл. в нашей стране более половины - портфельные инвестиции, «часто спекулятивного характера, частью прикрывающих отечественный капитал, прошедший через оффшорную отмывку» и лишь незначительная часть - прямые инвестиции [85].
Иностранные капиталовложения в региональном разрезе представляют собой неоднородную структуру: на Москву приходится подавляющая часть инвестиционных потоков (60%), на 9 других регионов России - 20% и последние 20% на всю остальную территорию, охватывающую примерно 80 субъектов Федерации. В первой половине 1997 года из 6,7 млрд. долл. иностранного капитала более 5,5 млрд. долл. (83%) вливалось в экономику Москвы. Капиталопотоки концентрируются в столице, «где большинство предприятий заняты эксплуатацией 90% финансовых капиталов, притягиваемых сюда». Подобная ситуация усугубляет и без того резкую дифференциацию регионов по уровню инвестиционной активности. Основная масса инвестиций приходится на «островки относительной стабильности», где есть «крепкий» руководитель и поддерживающие его социальные силы (имеется в виду Москва, Татарстан, отчасти Санкт-Петербург), а также на регионы, дающие возможность сырьевых разработок (Архангельская и Иркутская области, республика Коми, Красноярский край, Сахалин) и формирующие таким образом «квазштривлекательный» инвестиционный климат [61].
Заинтересованность иностранного инвестора в природных ресурсах России делает особенно актуальной проблему совмещения потребности государственной безопасности с необходимостью стимулирования иностранных инвестиций: сырьевые разработки неизбежно ведут к истощению природных ресурсов, что представляет опасность для национальных интересов. Необходима государственная политика не только для привлечения иностранных капиталовложений, но и для четкого определения систем ограничений и запрещений на внедрение иностранного капитала в ключевые для безопасности России отрасли и производства [22].
Неоднозначная ситуация и с совместным предпринимательством. На сегодняшний день существует примерно 24 тысячи предприятий с иностранными ШПЇЄСТИЦИЯМИ. По оценкам Ассоциации совместных предприятий, лишь половина международных объединений и организаций, -реально работающие предприятия. За все время существования предприятий с иностранными инвестициями сюда вложено 11. млрд. долл. Большая их часть (70 - 80%) работает в сфере услуг, посредничества и лишь 20% - в сфере производства, что подтверждает общую и для отечественных, и для иностранных инвесторов тенденцию направления инвестиционных потоков в финансовый сектор. Для предприятий с иностранными инвестициями сохраняются те же центры притяжения - Москва, Санкт-Петербург, среди других регионов увеличивается доля капиталовложений в Дальневосточный регион, Урал, Западную Сибирь. Повышается активность инвесторов из Китая, стран Восточной Европы, бывших республик СССР [22].
Формирование общей структуры «портрета проблем» экономики Кабардино - Балкарской Республики
Экономическая реформа в Кабардино-Балкарской Республике протекает на фоне глубокого кризиса российской экономики. Низкая эффективность и отсутствие действенных стимулов хозяйственной активности, серьезные структурные диспропорции обусловили нарастающее отставание экономики Республики от общероссийских показателей (см. разд. 1.2).
Проведенный анализ параметров состояния ресурсно-технологических и продуктовых (целевых) аспектов экономики Кабардино-Балкарской Республики (см. ниже) показывает чрезвычайную актуальность разработки новой программы социально-экономического развития, политики стабилизации экономики в условиях дефицита инвестиционных средств на ближайшую перспективу.
Намеченные регионачьные программы стабилизации и развития Республики [25, 32, 56. 57, 58, 59, 96, 99] после обвала курса национальной валюты в августе 1998 года требуют пересмотра как в части первоочередности мероприятий, так и в части структуры и источников их финансирования.
С переносом акцентов в экономической реформе страны на региональный уровень перед Кабардино-Балкарской Республикой, как было отмечено выше, остро встает вопрос об усилении системного подхода к решению задач экономического и социального развития на основе более полного учета местных ресурсов и особенностей, установления рациональной отраслевой и территориатьной структуры народного хозяйства Республики, создания благоприятных условий для ее развития, ускоренного решения социальных проблем.
Быстро изменяющиеся макроусловия в стране в целом и специфические особенности развития конкретных регионов подтверждают целесообразность использования в таких ситуациях предложенного нами проблемно-целевого подхода к исследованию (поиску) рациональных направлений формирования структурно-инвестиционной политики для отдельных территориальных образований.
Успех структурно-инвестиционных программ региона во многом зависит от стартовых условий состояния экономического потенциаіа, достигнутых технике-экономических и социальных параметров административной единицы, В этом смысле состав объектов анализа (предприятий и организаций) хозяйственного комплекса Кабардино-Балкарии, достигнутый уровень их производственной деятельности, состояние республиканского бюджета представляются весьма сложными для выявления «узких мест» в региональной экономике для эффективного начала реализации структурно-инвестиционных программ [28, 84].
По данным Единого государственного регистра предприятий и организаций всех форм собственности и хозяйствования за 1997г. число учтенных субъектов всех отраслей экономики (предприятий, организаций, их филиалов и других обособленных подразделений) увеличилось на 103 единицы (1%) и составило на 1.01.98 г. 10339 единиц (см. табл. 2.1). Наибольшее количество предприятий сосредоточено в торговле и общественном питании (на 01.01.98г. учтено 2832 единицы, 27% от общего количества), промышленности (2639 единиц, 26%), сельском хозяйстве (1177 единиц, 11%), строительстве (800 единиц. 8%). На конец 1997 г. число предприятий, относящихся к частной форме собственности, составило 6915 единиц (67 % от общего количества ). Наибольшая доля предприятий частной формы собственности сосредоточена в сельском хозяйстве - 86% (от общего количества предприятий по отрасли), торговле и общественном питании - 82%. В промышленности предприятия частной формы собственности составили 78% от числа предприятий по отрасли. В сфере образования, здравоохранения и социального обеспечения доля предприятий частной формы собственности составила 7 % и 28% соответственно [84]. По составу учредителей на конец 1997 года более половины от общего количества хозяйствующих субъектов составляют предприятия, учрежденные отдельными гражданами Российской Федерации. При этом в торговле и общественном питании доля таких предприятий составляет 75%, в промышленности - 74%, в строительстве - 62%, на транспорте — 47%, в здравоохранении и социальном обеспечении - 26%, в сфере финансов, кредита, страхования и пенсионного обеспечения - 11%, в образовании - 6%. Динамика развития форм хозяйственной деятельности в КБР в части распределения предприятий и организаций по отраслям экономики и производства основных видов промышленной продукции представлены в приложениях 3, 6. За 1997г., консолидированный бюджет республики исполнен с дефицитом !89,9 млрд. рублей (в 1996г- 279,8 млрд. руб.). Доходы в целом составили 1584,7 млрд. рублей, расходы - \774.6 млрд. рублей. В общем объеме доходов консолидированного бюджета 50,4% (798,8 млрд. рублей) составляют средства федерального бюджета, полученные в виде трансфертов и взаимных расчетов. Собственные доходы составили 49,6% (785,9 млрд. рублей). В структуре собственных доходов удельный вес натоговых поступлений составил 88,6%, неналоговых платежей - 11,4%. Основная доля поступлений приходилась на акцизы - 24,8% (в 1996 г. -10%), подоходный налог с физических лиц - 16Д% (13,5%), налог на прибыль - 10,7% (17,1 %), налог на добавленную стоимость - 9,3% (9,8 %), налог на имущество - 8,8 % (8,6 %). Доля этих налогов в структуре доходов составила 69,7 % (в 1996г.- 59,0 %). По данным Государственной натоговой службы КБР поступление акцизов на спирт питьевой, водку и ликероводочные изделия за 1997 г. составило ] 83,3 млрд. рублей, что в 2,2 раза больше, чем за 1996 г. В общем объеме поступивших за год в консолидированный бюджет КБР налоговых платежей наибольший удельный вес приходился на предприятия промышленности (355,5 млрд. руб. или 51,8 % всех налоговых поступлений), строительства (53,6 млрд., 7,8 %), транспорта (30,3 млрд. руб., 4,4%), торговли (25,5 млрд. руб., 3,7 %).
Обоснование выбора рациональных направлений развития структурно-инвестиционной политики
Каждый из видов обеспечения в «Инвестиционной карте» Республики накладывают на отраслевые «деревья целей» в виде горизонтальных связей (см. далее - рис. 3.2 - 3.7) .
Остановимся кратко на существе основных видов обеспечения [32]. 1. Нормативно-правовое обеспечение.
В КБР необходимо создать нормативно-правовую базу развития экономики, направленную на привлечение инвестиций, развитие ипотеки, выпуск экспортной и импортозамещающей продукции, разработку полезных ископаемых, производство высокотехнологичных видов продукции, развитие торговли и инфраструктуры, создание условий для развития предпринимательства и деловой активности, развитие малого бизнеса.
Минимальный комплект нормативных документов возможен следующий: нормативные документы по привлечению инвестиций в Республику, дающие инвесторам реальные гарантии и ощутимые льготы; нормативные документы, регулирующие право собственности, пользования на землю, обеспечивающие развитие ипотеки; нормативные документы, предусматривающие создание локальных свободных экономических зон, горне— и рекреационных зон, оффшорного центра с введением льгот по освобождению от местных налогов с возможностью их дальнейшего трансформирования после выхода соответствующих российских законодательных актов; - нормативные документы, расширяющие льготы малых предприятий и делающие малый бизнес привлекательным для инвесторов, в том числе иностранных. Малый бизнес, как форма хозяйствования в Республике, также нуждается в поддержке, вследствие того что его роль в создании рабочих мест и удовлетворении потребностей населения Республики весома. Основными способами поддержки малого бизнеса в Республике могут быть: - исключение административных барьеров и упорядочение системы ли ценз ирован ия; - совершенствование правовой базы; - финансовая, ресурсная, имущественная поддержка; - внедрение лизинга как основной формы поддержки деятельности малых предприятий. По приоритетным направлениям хозяйствования должны быть созданы новые организационно- правовые формы с определенными налоговыми и другими льготами, стимулирующими такие «точки роста» экономики республики, как: - туризм и, особенно экстремальный туризм (горно-рекреационный комплекс); - выпуск экспортной и импортозамещающей продукции; - выпуск продукции высоких технологий; - развитие торговли (оффшорный центр); - развитие банков и страховых компаний; - концентрация усилий финансовых и промышленных структур (финансово-промышленные группы ). 2. Кредитно-банковское обеспечение. Предстоящие годы должны стать периодом существенной реструктуризации банковского сектора. Намечаемый рост производства, устранение структурных диспропорций в экономике будут способствовать усилению кредитно-банковской сферы. Важным местом в развитии банковской системы должно стать завершение формирования законодательных основ и институциональных структур, стабилизирующих работу банков по следующим основным направлениям: - предотвращение массового изъятия вкладов населения путем создания системы депозитного страхования; - организация экономически эффективных процедур банкротства и организации кредитных организаций банков; - обеспечение большей открытости информации о состоянии банков и финансовых рынков; - установление эффективных мер ответственности руководителей и владельцев кредитных организаций за результаты хозяйственной Деятельности; - расширение функциональной роли саморегулирующихся организаций, объединяющих банки, участников финансовых рынков и обслуживающих их структур (аудиторов, оценщиков и т.д.) в выработке «правил игры». 3. Внешнеэкономическое обеспечение. Внешнеэкономическая политика должна служить политическим инструментом реализации инвестиционной политики. В полной мере используя высокий рейтинг Республики как проводника взвешенной политики на Северном Кавказе и самой стабильной точки региона,, необходимо активизировать работу по привлечению в Республику иностранных инвестиций. 4. Развитие лизинговых отношений. Одним из наиболее перспективных направлений в переходный период экономики КБР будет лизинг, так как эта форма инвестиций не требует больших единовременных начальных затрат. Особенно актуально применение лизинга в малом бизнесе, где ему практически нет альтернативы. Должна быть создана мощная лизинговая компания для поддержки программ развития экономики Кабардино-Балкарской Республики в рамках Правительства КБР. 5. Инвестиционное обеспечение. Инвестиционное обеспечение должно создать условия для привлечения и стимулирования высокоэффективных инвестиций, концентрации инвестиций по приоритетным направлениям развития экономики республики (см. ниже и разд. 3.1) На основании результатов проведенного проблемно-целевого анализа состояния экономики КБР (разд. ЗЛ) выделим шесть основных приоритетных отраслевых подкомплексов национального хозяйства, которые в матричной форме представлены на рисунках 3.2-3.7.
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