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ВСТУП

Актуальність теми. Дослідження міст в умовах сьогодення набуває додаткової актуальності, оскільки міста не тільки зберігають, але й продовжують накопичувати економічний, демографічний, фінансовий, культурний та інтелектуальний потенціал суспільства. Якісні зміни, що відбуваються у світі останніми роками на глобальному рівні та реакції-відповіді на них на інших ієрархічних рівнях, зумовили потребу переосмислення традиційних підходів і пошуку нових прикладних знань про проблеми регіонального і муніципального розвитку, зокрема на рівні міст різної величини, чисельності населення та функціональної орієнтації.

Особливу наукову значущість у період входження економіки України у фазу розвинутих ринкових відносин становить аналіз управління розвитком малих і середніх міст, які складають 76% загальної кількості міст країни. Такий аналіз має враховувати необхідність своєчасної переорієнтації цілей місцевого самоврядування у сфері розвитку малих і середніх міст зі стратегічної реституції на стратегію стимулювання розвитку міст через реалізацію моделей, котрі базуються на інтенсифікації використання містами власних ресурсів і можливостей з урахуванням їхньої специфіки та бажань мешканців.

Проте, в сучасній планово-прогнозній, проектній і стратегічній документації обґрунтовуються здебільшого такі стратегії розвитку малих і середніх міст, які узагальнено можна назвати “традиційними”. Вони зазвичай орієнтовані на моделі розвитку, котрі передбачають переважне залучення ресурсів для розвитку міст ззовні, а таких ресурсів катастрофічно не вистачає. Внаслідок цього генеральні плани міст, стратегії їх соціально-економічного розвитку і різні програмні документи залишаються нереалізованими через брак відповідних ресурсів. Крім того, така ситуація значною мірою пояснюється відсутністю досвіду розробки документації, яка була б орієнтована на стратегію стимулювання саморозвитку міст, та недостатнім методичним забезпеченням цього процесу.

Проблематику розвитку міст розглядали у своїх працях багато українських та зарубіжних авторів: Е.Дж. Блейклі, М. Габрель, З. Герасимчук, Р. Доманський, Л. Ковальська, В. Кравців, Є. Крикавський, О. Кузьмін, Ч. Лендрі, А. Мельник, Л. Мельник, В. Глазичев, У. Садова, Л. Семів, С. Писаренко, І. Пригожин, В. Мікловда, Ю. Стадницький, M. Фуджіта. Однак при цьому недостатньо враховувалися особливості малих і середніх міст, які мають незначну ресурсну базу для свого розвитку, проте дають можливість своїм мешканцям безпосередньо вплинути на цей процес. Практичні аспекти методики стратегічного планування розглянуто в працях Я. Варди, Г. Дробенка, Я. Квятковського, Р. Ларіної, В. Нудельмана, В. Пархоменка, І. Санжаровського, Л. Шевчук, С. Шульц. Однак у практичних посібниках зазначених авторів недостатньо обґрунтовано доцільність використання запропонованих ними технологій стратегічного планування розвитку міста та можливостей застосування альтернативного інструментарію. Теоретичні аспекти стратегічного планування розвитку міст у своїх публікаціях розглянули Д. Брайсон, А. Газарян, В. Євдокименко, О. Карлова, Ф. Котлер, А. Новорул, М. Окландер, Ю. Шаров, проте в їхніх працях не досліджено багатьох аспектів обмеженості ресурсного потенціалу (зокрема, спеціалізованих знань і навичок) у малих і середніх містах для напрацювання якісного стратегічного плану комплексного розвитку міста.

Отже, нерозв’язані проблеми розвитку малих і середніх міст, які з плином часу наростають і загострюються, актуалізують необхідність їх дослідження, викликають потребу аргументації теоретичних положень технології стратегічного планування комплексного розвитку міста, розгляду відомих у цій сфері альтернатив і формування на цій основі власної методології, яку можна було б адаптувати до можливостей і потреб конкретної громади.

Вищезазначене не тільки засвідчує актуальність всебічного вивчення розвитку малих і середніх міст у сучасних умовах господарювання, але й виступає аргументованим підґрунтям щодо вибору автором теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає науковому напряму кафедри маркетингу і логістики Національного університету “Львівська політехніка”: “Маркетинг і логістика в системі інноваційних концепцій менеджменту” (державний реєстраційний номер 0107U007843). Матеріали дисертаційного дослідження використані в процесі розроблення держбюджетної теми кафедри менеджменту організацій Національного університету “Львівська політехніка” ДБ/ЛАНЦ “Управління інноваційними процесами підприємств у ланцюгах вартості” (номер державної реєстрації 0110U001094) – розроблено методологічні підходи до декомпозиції стратегічних цілей розвитку підприємств та міст. Дослідження пов’язане також із тематикою науково-дослідних робіт, що виконуються в Інституті регіональних досліджень НАН України, зокрема з НДР “Оцінка сучасного стану та систематизація проблем соціально-економічного розвитку малих міст (на прикладі Карпатського регіону)” (номер державної реєстрації 0111U000709), де автором оцінено розвиток малих міст Карпатського регіону та окреслено підходи до коригування прогнозно-планової документації щодо перспектив розвитку малих міст.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних засад стратегічного планування комплексного розвитку малих і середніх міст та наукове обґрунтування методичних підходів до розробки і реалізації стратегічних планів комплексного розвитку малих і середніх міст, спрямованих на підвищення якості життя їхніх мешканців.

Для досягнення мети в роботі поставлено такі основні завдання:

· розвинути класифікацію стратегій розвитку міст;

· уточнити понятійно-термінологічний апарат у сфері стратегічного планування комплексного розвитку малих і середніх міст;

· удосконалити підходи до вибору цілей розвитку малих і середніх міст;

· охарактеризувати нові явища у розвитку малих і середніх міст, що мають бути враховані під час розробляння стратегічних планів їх розвитку;

· розробити механізм визначення рівня конкурентоспроможності малих і середніх міст;

· розвинути сутнісні характеристики особливостей малих і середніх міст порівняно з великими, крупними і найкрупнішими містами у процесі стратегічного планування їх розвитку;

· удосконалити модель процесу стратегічного планування комплексного розвитку малих і середніх міст;

· розробити пропозиції щодо удосконалення інструментарію аналізування середовища малих і середніх міст для потреб стратегічного планування їх комплексного розвитку;

· удосконалити методичні підходи до ранжування завдань стратегічного плану комплексного розвитку міста;

· розробити новий організаційно-методичний підхід до стратегічного планування комплексного розвитку малих і середніх міст;

· розвинути типологію методів створення стратегічних планів комплексного розвитку малих і середніх міст;

· удосконалити ієрархію планової документації з розвитку малих і середніх міст;

· удосконалити методичні підходи до оцінювання реалізації стратегічного плану комплексного розвитку малих і середніх міст.

Об’єктом дослідження є процес комплексного розвитку малих і середніх міст.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні засади стратегічного планування комплексного розвитку малих і середніх міст.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення загальних економічних теорій, загальних теорій розвитку, теорій соціального, просторового, культурного, сталого та інноваційного розвитку, а також теорій маркетингу міста. Для досягнення поставленої мети в роботі використано методи: системний – для вибору концепції розвитку міст (підр. 1.1), визначення типу систем, до яких належить місто (підр. 1.2), формулювання системи стратегічних і операційних цілей та завдань стратегічного плану комплексного розвитку малих і середніх міст (підр. 4.4), розробляння системи моніторингу розвитку міста (підр. 5.4); методи аналізу і синтезу – для дослідження нормативно-правового поля стратегічного планування розвитку малих і середніх міст в Україні (підр. 3.2), виявлення особливостей стратегій розвитку областей України (підр. 3.2) та підходів до організації стратегічного планування розвитку міст (підр. 5.3); компаративний аналіз – для порівняння вітчизняних та закордонних методик стратегічного планування розвитку міст (підр. 3.3), структури стратегічних планів розвитку малих і середніх міст (підр. 3.4), виявлення відмінностей у ресурсному забезпеченні розвитку малих і середніх та великих і крупних міст (підр. 3.1), а також між поняттями “бачення розвитку міста” і “місія розвитку міста” (підр. 4.2); статистичний аналіз – для аналізу зміни показників розвитку малих і середніх міст (розділи 2-4); теоретичного узагальнення – для визначення сутності понять “інноваційного комплексного розвитку міста”, “комплексного розвитку міста” (підр. 2.4); експертних оцінок – визначення основних ресурсів розвитку міста (підр. 2.1), основних зацікавлених сторін в існуванні стратегічного плану комплексного розвитку міста (підр. 2.2), для дослідження потреби у стратегічних планах розвитку міст (підр. 3.4), доцільності використання інструменту стратегічного планування з метою управління розвитком міста (підр. 3.4), дослідження інформування мешканців міст про перебіг реалізації стратегічного плану розвитку їхнього міста (підр. 5.2), виявлення головних причин труднощів у реалізації стратегічних планів розвитку міст (підр. 5.4); спостережень – для оцінки роботи над створенням стратегічних планів розвитку малих і середніх міст (підр. 5.3); морфологічний аналіз – для уточнення понятійно-категорійного апарату за проблемою (усі розділи дисертації); графічний – для наочного подання теоретичного і методичного матеріалу дисертації.

Як джерело інформації було використано законодавчі документи України, стратегічні плани та стратегії розвитку міст України, Республіки Польща та Російської Федерації, статистичні дані України, ЄС та ООН, результати власних досліджень автора щодо стану й тенденцій комплексного розвитку міст.

Наукова новизна результатів дослідження. У дисертаційній роботі розроблено і обґрунтовано новий напрям теоретико-методологічних досліджень розвитку малих і середніх міст, який базується на міждисциплінарному підході, розвиненому понятійно-термінологічному апараті, селективно сформованому теоретичному підґрунті, запропонованій новій системі принципів і нових моделях реалізації комплексного розвитку малих і середніх міст з урахуванням соціогуманістичної парадигми та стратегічного управління ними. Запропоновані принципи і моделі придатні для практичного втілення теоретичних обґрунтувань через розроблення і реалізацію стратегічних планів комплексного розвитку, спрямованих на підвищення якості життя мешканців малих і середніх міст.

Наукова новизна результатів, одержаних у процесі виконання дисертаційної роботи, полягає в такому:

вперше:

· запропоновано ввести в понятійно-категорійний апарат теорії регіональної економіки нові категорії: архітектурно-семантична дисгармонія простору малих і середніх міст (порушення архітектурних, містобудівних і символьних норм, пов’язаних з технічними і психологічними чинниками, а також історико-культурною спадщиною міста) та аномія громади міста (неузгодженість, конфлікт між різними елементами ціннісно-нормативної системи громади, її власними цілями і законними, інституційними засобами їх досягнення), які дозволили поглибити знання щодо виявлених явищ у розвитку малих і середніх міст, що мають бути враховані під час розроблення стратегічних планів їх розвитку;

· запропоновано механізм визначення рівня конкурентоспроможності малих і середніх міст з використанням показників середнього рівня та середнього абсолютного приросту сальдо міграції населення міста, що дозволяє визначити поточний рівень конкурентоспроможності міста та напрямок і силу його зміни в часі;

· розроблено новий організаційно-методичний підхід до стратегічного планування комплексного розвитку малих і середніх міст, який передбачає перетворення мешканця на просумента, тобто виробника-покупця, котрий має змогу вплинути на реальне виконання стратегічного плану, а також професійного покупця, що здатен професійно оцінити якісні характеристики стратегічного плану розвитку міста, і це дає можливість забезпечити реалізацію розроблених стратегічних планів комплексного розвитку міста в результаті контролю за його виконанням зі сторони громадськості;

удосконалено:

· модель процесу стратегічного планування комплексного розвитку малих і середніх міст шляхом упорядкування етапів цього процесу. Ця модель, на відміну від наявних підходів, що передбачають проведення завершеного аналізу стану міста перед формулюванням або після формулювання бачення розвитку міста, пропонує синхронізацію окремих складових аналізування зовнішнього і внутрішнього середовища міста з відповідними етапами процесу стратегічного планування;

· оцінювання процесу реалізації стратегічного плану комплексного розвитку міста, яке, на відміну від існуючих, враховує частку виконаних завдань у загальній кількості запланованих, дотримання графіку виконання завдань і ступінь досягнення поставлених цілей, з одного боку, та показник якості функціонування органу місцевого самоврядування на думку мешканців міста, – з іншого боку, що дає змогу провести якісне і кількісне оцінювання стратегічного плану комплексного розвитку міста в процесі та після завершення його реалізації;

· інструментарій аналізу середовища малих і середніх міст шляхом адаптації: а) методу побудови профілю середовища (у цьому методі, на відміну від традиційного підходу, введено оцінку факторів впливу на розвиток конкретного міста і держави загалом), що дає змогу визначити основні фактори впливу на розвиток міста; б) методу бенчмаркінгу (у цьому методі, на відміну від усталеного підходу, запропоновано проводити вибір міст-еталонів з найкращими показниками за передбаченими напрямами розвитку міста), що дає змогу обґрунтувати вибір цілей і завдань стратегічного плану шляхом оцінки основних характеристик міста порівняно з характеристиками головних міст-конкурентів;

· методичні підходи до ранжування завдань стратегічного плану комплексного розвитку міста за допомогою модифікації матриці діаграми рейтингової об’єднаної оцінки. На відміну від діаграми рейтингової об’єднаної оцінки завдань, у модифікованій діаграмі замість показника “ймовірність реалізації” використано показник “можливість виконання своїми силами”, що дало змогу опосередковано передбачити ймовірність успішної реалізації завдання та додатково акцентувати увагу на тому, що стратегічний план має будуватися на місцевих ресурсах. Це також зменшує очікування того, що хтось інший буде вирішувати проблеми міста та підкреслює відповідальність місцевої громади за майбутнє виконання цього завдання;

· ієрархію планової документації розвитку малих і середніх міст, в якій, на відміну від існуючих, визначено нормативні та рекомендаційні зв’язки планової документації малих і середніх міст та району, області, держави, що полегшує процедуру узгодження планової документації на рівні міста та мінімізує протиріччя щодо цілей та завдань розвитку малих і середніх міст;

· підходи до вибору цілей розвитку малих і середніх міст в Україні шляхом обґрунтування інструментального значення інвестицій у комплексному розвитку малих і середніх міст, що визначає залучення інвестицій як операційну ціль стратегічних планів, а також доведено економічну необхідність узгодження стратегічних цілей розвитку малих і середніх міст із цілями розвитку району та області, що полегшує вибір можливих цілей розвитку малих і середніх міст;

дістали подальший розвиток:

· понятійно-термінологічний апарат у сфері стратегічного планування комплексного розвитку малих і середніх міст (зокрема, уточнено сутність понять “проблема розвитку міста”, “можливість розвитку міста”, “комплексний розвиток міста”, “стратегічне планування комплексного розвитку міста”, “бачення розвитку міста”, “місія розвитку міста”), що дало змогу доповнити етимологічно-семантичну складову теоретико-методологічної бази стратегічного планування комплексного розвитку міст;

· класифікація стратегій розвитку міст шляхом їх групування за ознакою бази розробки (стратегії, які базуються на проблемах і можливостях міста, і стратегії, які базуються на особистих цілях розробників), що дає змогу визначити організаційно-методичні підходи до подальшої розробки стратегічних планів розвитку міст;

· сутнісні характеристики особливостей малих і середніх міст порівняно з великими, крупними і найкрупнішими містами у процесі стратегічного планування їх розвитку. На відміну від існуючих характеристик, подано особливості цих міст за ресурсним забезпеченням, ринковою інфраструктурою, кадровим забезпеченням, соціальним капіталом, інформаційними ресурсами та зв’язками і цілями розвитку. Це дає змогу сформулювати специфічні вимоги до стратегічного плану комплексного розвитку малих і середніх міст;

· типологія методів створення стратегічних планів комплексного розвитку малих і середніх міст за ознакою розробника стратегічного плану розвитку міста, яка на відміну від існуючих, детально систематизує зазначені методи залежно від того, хто розробляв стратегічний план у межах організації-розробника. Це дає змогу передбачити сутнісні характеристики розробленого плану та обирати метод його створення залежно від мети замовника.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення та висновки, викладені в дисертації, можуть бути покладені в основу вирішення методологічних і практичних проблем планування комплексного розвитку середніх і малих міст України. Вони призначені для використання у процесі розробки стратегічних планів розвитку міст та механізмів впровадження й актуалізації цих планів у сучасних умовах функціонування органів місцевого самоврядування міст.

Сформовані в дисертації методичні підходи до стратегічного планування розвитку міста, якісної оцінки стану малого або середнього міста, запропоновані методи формулювання бачення, стратегічних та операційних цілей і завдань, а також метод ранжування завдань стратегічного плану впроваджені під час розробки стратегічних планів комплексного та галузевого розвитку міст Радехів (довідка Радехівської міської ради №949 від 26.09.2011 р.), Виноградів (довідка Виноградівської міської ради №02-9/1168 від 20.09.2011 р.), Долина (довідка Долинської міської ради №11/1945 від 23.09.2011 р.), Рахів (довідка Рахівської міської ради №1040 від 26.09.2011 р.), Чернівці (довідка Чернівецької міської ради №15/5-818 від 22.08.2011 р.), Кам’янець-Подільський (довідка Кам’янець-Подільської міської ради №3/02-12-2509 від 19.08.2011 р.), Івано-Франківськ (довідка Івано-Франківської міської ради №847/06-11 від 17.08.2011 р.), а також у практичній роботі Департаменту регіональної політики Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (довідка №2822-06/43895-12 від 20.11.2012 р.) при підготовці аналітичних та методичних матеріалів і ЛОГО “Західноукраїнський регіональний навчальний центр” при розробці стратегії розвитку м. Житомир (довідка №73 від 15.09.2011 р.).

Основні теоретико-методологічні та методичні результати дисертаційної роботи впроваджено в навчальний процес Національного університету “Львівська політехніка” при викладанні та методичному забезпеченні дисциплін “Маркетинг”, “Стратегічне управління” та “Маркетинговий менеджмент” (довідка №67-01-734 від 28.03.2012 р.), а також у дистанційних курсах підвищення кваліфікації “Стратегічне планування та інвестиційна політика територіальних громад” і “Громада і влада: участь громадян у місцевому самоврядуванні” Асоціації міст України (довідка №3-172 від 28.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки та рекомендації, винесені на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті ідеї, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення дисертаційної роботи автор доповідав на таких міжнародних і національних науково-практичних та науково-методичних конференціях: “Менеджмент розвитку громад” (Чернівці, 2005, 2006); конференції студентів, аспірантів і молодих науковців (Луцьк, 2008); “Маркетинг та логістика в системі менеджменту” (Львів, 2006, 2008, 2010, 2012); “Інформаційні технології та розвиток місцевого самоврядування” (Чернівці, 2008), “Наука и ее роль в современном мире” (Караганда, 2010); “Наука в інформаційному просторі” (Дніпропетровськ, 2010); “Конкурентный потенциал региона: оценка и эффективность использования” (Абакан, 2010, 2011); “Регіональні виборчі процеси: теорія і практика” (Львів, 2010); “Сучасні проблеми економіки і менеджменту” (Львів, 2011); “Miasto innowacyjne: wiedza – przedsiębiorczość – marketing” (Ярослав, 2011); “Об’єктивна оцінка конкурентоспроможності економічних систем: моделювання, прогнозування, прийняття рішень” (Київ, 2012); “Розвиток країн в умовах глобалізації: технологічні, економічні, соціальні та екологічні проблеми” (Тернопіль, 2012).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані автором у 61 науковій роботі загальним обсягом 96,23 др. арк., із них 2 індивідуальні монографії, 1 колективна монографія, 33 статті у фахових наукових виданнях (з них 26 одноосібно), 14 публікацій у матеріалах конференцій та 10 робіт в інших наукових виданнях, в т.ч. 4 в іноземних виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків. Загальний обсяг дисертації становить 470 сторінок комп’ютерного тексту, з яких 361 сторінка основного тексту. Робота містить 39 таблиць, 76 рисунків, а також 17 додатків на 50 сторінках. Список використаних джерел містить 586 назв на 59 сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичні узагальнення і представлено розв’язання науково-прикладної проблеми розроблення концептуальної, теоретико-методологічної та методико-прикладної бази стратегічного планування комплексного розвитку малих і середніх міст. Результати виконання дисертаційного дослідження дають змогу сформулювати такі висновки:
1. На підставі результатів теоретичних та прикладних досліджень обґрунтовано важливість для дослідників місцевого розвитку групувати стратегії розвитку міст за ознакою бази їх розробки. Встановлено, що частина стратегій не враховує існуючих та потенційних проблем і можливостей розвитку міста, а базується насамперед на особистих цілях їх розробників, що призводить до створення нереалістичних стратегічних планів розвитку міст.
2. З метою розвитку етимологічно-семантичної складової теоретико-методологічної бази стратегічного планування комплексного розвитку малих і середніх міст уточнено категорійний апарат у цій сфері, зокрема поняття “проблема розвитку міста”, “можливість розвитку міста”, “комплексний розвиток міста”, “стратегічне планування комплексного розвитку міста”, “бачення розвитку міста”, “місія розвитку міста”. Отримані результати дають змогу фахівцям зі стратегічного планування розв’язати низку термінологічних проблем та сформувати уніфіковане підґрунтя для подальшого розроблення методологічних засад у сфері стратегічного планування комплексного розвитку міст.
3. Узагальнення теоретичного матеріалу і практики розвитку міст демонструє недостатнє власне ресурсне забезпечення розвитку малих і середніх міст. Важливим джерелом надходження фінансових ресурсів для розвитку економіки міст вважаються інвестиції. Проте, на підставі аналізу зібраних статистичних даних доведено інструментальне значення інвестицій в ієрархії цілей розвитку малих і середніх міст, а також обґрунтовано економічну доцільність узгодження владою міст стратегічних цілей розвитку малих і середніх міст з цілями розвитку району та області.
4. На основі використовуваних у науковій літературі термінів та скрупульозного аналізу сучасних процесів розвитку малих і середніх міст запропоновано нові терміни і поняття, найважливішими серед яких є такі: архітектурно-семантична дисгармонія простору малих і середніх міст (порушення архітектурних, містобудівних і символьних норм, пов’язаних з технічними і психологічними чинниками, а також історико-культурною спадщиною міста), аномія громади міста (неузгодженість, конфлікт між різними елементами ціннісно-нормативної системи громади, її власними цілями і законними, інституційними засобами їх досягнення), які допомагають науковцям охарактеризувати негативні явища, притаманні сучасному розвитку малих і середніх міст в Україні та шукати шляхи вирішення пов’язаних із цим проблем.
5. Обґрунтовано, що сальдо міграції населення міста доцільно використовувати як інтегрований показник для визначення рівня конкурентоспроможності малих і середніх міст, та запропоновано відповідний механізм визначення цього рівня в певний момент часу та в динаміці, що дає змогу спеціалістам з місцевого розвитку та органам влади оцінювати функціонування малих і середніх міст.
6. Доведено, що малі і середні міста мають суттєві відмінності від великих, крупних і найкрупніших міст за ресурсним забезпеченням, ринковою інфраструктурою, кадровим забезпеченням, соціальним капіталом, інформаційними ресурсами та зв’язками, а також цілями розвитку у процесі стратегічного планування їх розвитку. Виявлені особливості малих і середніх міст мають бути враховані розробниками стратегічного плану комплексного розвитку такого міста та відображені в стратегічному плані.
7. Вивчення публікацій вітчизняних і закордонних фахівців, практичного досвіду стратегічного планування розвитку міст в Україні та за кордоном дали змогу вдосконалити модель процесу стратегічного планування комплексного розвитку малих і середніх міст шляхом упорядкування етапів цього процесу. Ця модель передбачає аналізування стану міста на кожному етапі стратегічного планування розвитку міста, що створює можливість для організаторів процесу стратегічного планування покращити інформаційне забезпечення цього процесу.
8. З метою збільшення інформаційної цінності аналізу середовища міста для прийняття рішень у сфері стратегічного планування комплексного розвитку малих і середніх міст запропоновано адаптацію методів побудови профілю середовища та бенчмаркінгу до виявленої специфіки стратегічного планування комплексного розвитку цих міст, що дає змогу дослідникам визначити основні фактори впливу на розвиток міста та обрати відповідні міста-еталони з метою прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо вибору цілей і завдань стратегічного плану комплексного розвитку малих і середніх міст.
9. За результатами аналізу ресурсного забезпечення розвитку малих і середніх міст запропоновано модифікувати діаграму рейтингової об’єднаної оцінки для ранжування завдань стратегічного плану комплексного розвитку міста шляхом врахування можливості виконання завдань своїми силами. Це акцентує увагу на тому, що базою стратегічного плану є місцеві ресурси, а також зменшує очікування того, що хтось інший буде вирішувати проблеми міста. Застосування цього критерію при ранжуванні завдань стратегічного плану дозволить розробникам стратегічних планів комплексного розвитку малих і середніх міст уникнути постановки завдань, які не можуть бути реалізовані громадою міста.
10. Узагальнення теоретичного матеріалу і практики стратегічного планування розвитку міст дозволило удосконалити організаційно-методичний підхід до розробки стратегічних планів комплексного розвитку малих і середніх міст як територіальних соціально-економічних систем. Цей підхід ставить у центр уваги мешканця міста як просумента, тобто виробника-покупця, який має можливість вплинути на реальне виконання стратегічного плану, а також професійного покупця, що здатен фахово оцінити якісні характеристики стратегічного плану розвитку міста. Наведений підхід дає змогу максимально залучити до розвитку міста наявні в громаді ресурси, а також перетворити громаду міста на основного бенефіціара процесу стратегічного планування розвитку міста.
11. За підсумками аналізу та узагальнення наукових джерел і стратегічних планів розвитку міст удосконалено типологію методів створення стратегічних планів комплексного розвитку міст залежно від того, хто є розробником стратегічного плану комплексного розвитку міста. Запропонована типологія методів створення стратегічних планів розвитку міст за такою ознакою дає змогу замовникам стратегічного плану обирати його розробників залежно від необхідності узгодження положень стратегічного плану з можливістю їх виконання, придатності стратегічного плану для використання в управлінні містом, зовнішнього вигляду документу, сприйняття положень стратегічного плану розвитку міста місцевою громадою, а також імовірності послідовної реалізації положень стратегічного плану розвитку міста.
12. За результатами дослідження сутнісних характеристик планової документації розвитку малих і середніх міст удосконалено ієрархію планової документації з розвитку малих і середніх міст, визначено нормативні та рекомендаційні зв’язки між такими документами. Доведено, що застосування запропонованої процедури узгодження планової документації владою міста дозволить мінімізувати протиріччя щодо цілей та завдань розвитку малих і середніх міст у місцевій нормативній базі.
13. Виявлено істотне відставання методичного забезпечення та практики оцінювання реалізації прийнятих стратегічних планів розвитку малих і середніх міст відносно до методичного забезпечення їх розробки. З огляду на вищезазначене запропоновано показники (частка виконаних завдань стратегічного плану в загальній кількості запланованих до виконання завдань, дотримання графіку виконання завдань, ступінь досягнення поставлених цілей та якість роботи органу місцевого самоврядування і його представників на думку мешканців міста), які дають змогу місцевій владі провести якісне і кількісне оцінювання реалізації стратегічного плану комплексного розвитку міста як у процесі його виконання, так і після його реалізації загалом.
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