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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах глобалізації світового господарства підсилюються процеси регіоналізації економіки, які знаходять висвітлення в посиленні ролі інституційного регулювання інноваційних відносин на регіональному рівні, спрямованого на забезпечення конкурентних переваг держави і її регіонів. 
Одним з ключових факторів, що забезпечують конкуренто-спроможність регіону, є створення чіткої й налагодженої системи розробки й просування інноваційних продуктів. Створення регіональних інноваційних систем дозволяє у значній мірі перебороти невизначеність інституційного середовища інноваційних відносин і стає додатковим фактором конкурентоспроможності регіональних економік, оскільки вирішує завдання нейтралізації випадковий подій (форс-мажор) і визначає зміст заходів інституційного регулювання.
Досягнення стабільного функціонування економіки регіону в довгостроковій перспективі вимагає створення структури господарства, заснованої на поновлюваних ресурсах і наукомістких технологіях. У число першочергових висувається проблема формування, в період активної експлуатації природних ресурсів, регіональної інноваційної системи, що володіє розвиненою інфраструктурою та ефективними механізмами державного регулювання і підтримки.
Існуюча міжрегіональна диференціація не сприяє розвитку регіональних інноваційних систем, передбачаючи різні стартові умови і сформовану галузеву спеціалізацію регіонів України. Організація процесу стратегічного планування регіонального інноваційного розвитку неможлива без врахування цих факторів. Грамотно вибудувана система оцінки наявних можливостей та існуючих потреб регіону в інноваціях дозволить максимально ефективно реалізовувати плани розвитку регіону.
Значний внесок у розробку проблем управління інноваційним розвитком регіонів зробили відомі вчені-економісти: Л.Л. Антонюк, М.Г. Білопольський, В.В. Бистров, С.М. Войт, А.С. Гальчинський, В.М. Геець, В.В. Дорофієнко, В.І. Захарченко, В.П. Ільчук, Н.М. Корсікова, А.К. Кінах, Р.М. Лепа, І.Ю. Матюшенко, М.М. Меркулов, Д.В. Пашко, Ю.І.Полусмяк, А.М. Поручник, В.С. Савчук, В.П. Семиноженко, В.Г. Федоренко, М.А. Хвесик, Л.О. Цибульська та ін. 
У роботах вказаних авторів закладено науковий фундамент вирішення проблеми управління інноваційним розвитком регіонів. Однак, в умовах високого рівня різноманітності параметрів інноваційного розвитку регіонів України управління ними не може бути ефективним при використанні однакового економіко-організаційного забезпечення, що детермінує необхідність розробки стратегій управління й інструментів їх реалізації стосовно відносно однорідних за техніко-технологічними і соціально-економічними умовами груп регіонів.
Все це свідчить про недостатній ступінь вивченості даної проблеми, обумовлює актуальність теми дослідження та визначає мету, об'єкт, предмет і завдання дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою частиною програми наукових досліджень Інституту економіки промисловості НАН України за темами: «Управління розвитком промисловості в умовах системних дисбалансів» (№ ДР 0110U000380); «Національна модель неоіндустріального розвитку України» (№ ДР 0114U001537). Внесок автора полягає у розробці наукових положень та практичних рекомендацій з формування організаційно-методичного інструментарію управління інноваційним розвитком регіону. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методичних засад і розробка практичних рекомендацій з формування механізмів управління інноваційним розвитком регіону в умовах інституційної трансформації економіки.
Для досягнення поставленої мети були поставлені і вирішені наступні завдання:
- дослідити теоретичні аспекти теми та уточнити сутність управління процесом інноваційного розвитку регіону;
- розробити механізм формування регіонального організаційно-інвестиційного «конвеєра інновацій» у формі регіонального виробничо-технологічного кластера інноваційного типу;
- удосконалити методичний підхід до аналізу інноваційного потенціалу регіональної економіки; 
- обґрунтувати методичні засади оцінки ефективності регіональних інноваційних систем;
- сформувати організаційно-методичний інструментарій розробки стратегічної програми інноваційного розвитку регіону;
- обґрунтувати концептуальні засади формування регіональної інноваційної системи;
- розвинути методичний інструментарій інституційного проектування інноваційних відносин у регіоні:
- розробити модель формування інноваційної культури в регіоні.
Об’єктом дослідження є процеси інноваційного розвитку регіону.
Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти формування механізмів управління інноваційним розвитком регіону в умовах інституційної трансформації економіки.
Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, регіонально-адміністративного менеджменту, інноваційного менеджменту, теорії прийняття рішень, дослідження вітчизняних і закордонних учених у сфері інноваційного розвитку регіональної економіки.
Дослідження базувалося на використанні таких методів: системного підходу – для вивчення зв’язків між явищами та процесами економічної дійсності; статистичного аналізу – для визначення динаміки, структури та результативності інноваційного розвитку регіону; порівняльного – для зіставлення особливостей економічних процесів у світовій та українській економіці; діалектичного – для розгляду явищ у їх взаємозв’язку і розвитку, єдності та боротьбі суперечностей; кластерного аналізу – для аналізу регіонів за рівнем розвитку потенціалу та результатів інноваційної діяльності; економіко-математичні методи – для побудови моделей оцінки економічної ефективності від здійснення інноваційної діяльності у регіоні та аналізу можливих варіантів стимулювання інноваційної діяльності регіону і визначення кращих сценаріїв.
Інформаційну базу дослідження склали законодавчі на нормативно-правові акти України, що регулюють інноваційний розвиток регіонів, дані Державної служби статистики України, дані звітності підприємств про здійснення інноваційної діяльності, наукові праці з проблем продуктивних сил та інноваційного розвитку, інформаційно-аналітичні матеріали та науково-методичні розробки, публікації в періодичних виданнях.
Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій з формування механізмів управління інноваційним розвитком регіону в умовах інституційної трансформації економіки. Наукова новизна найважливіших результатів дослідження полягає у наступному:
вперше:
- розроблено механізм формування регіонального організаційно-інвестиційного «конвеєра інновацій» у формі регіонального виробничо-технологічного кластера інноваційного типу на основі державно-приватного партнерства, що відрізняється високим ступенем інтеграції й погодженості складових елементів, забезпечує безперервний відбір, підтримку й просування перспективних розробок по всіх стадіях життєвого циклу інноваційного продукту, заповнює пробіли й мінімізує обмеження існуючої інноваційної інфраструктури;
удосконалено:
- методичний підхід до аналізу інноваційного потенціалу регіональної економіки, особливість якого полягає у визначенні нормованих показників і оцінці рівня розвитку підсистем створення й освоєння інновацій інноваційної системи регіону що дозволяє виявляти й доводити диспропорції між відносно високим рівнем розвитку підсистеми створення інновацій і рівнем розвитку підсистеми освоєння здійснюваних у регіоні науково-технічних розробок; 
- методичні засади оцінки ефективності регіональних інноваційних систем як синергетичного результату взаємодії всіх суб'єктів-учасників регіональної інноваційної системи, а саме: обґрунтовані й розкриті основні критерії комплексної оцінки ефективності регіональних інноваційних систем;
- організаційно-методичний інструментарій розробки стратегічної програми інноваційного розвитку регіону, а саме: обґрунтовано сукупність «параметрів порядку», що підкоряють собі складну поведінку елементів регіональної системи, використання яких у практиці стратегічного планування розвитку регіону дозволяє забезпечити інформаційний стиск;
дістали подальший розвиток:
- понятійний апарат регіонального менеджменту в частині уточнення сутності управління інноваційним розвитком регіону як процесу формування й інституційного забезпечення діяльності відповідних структур-аттракторів, здатних «притягувати» сприятливі для регіону траєкторії розвитку, генерувати інноваційну активність і формувати нові форми стратегічної взаємодії суб'єктів інноваційної діяльності в регіоні;
- концептуальні засади формування регіональної інноваційної системи, зокрема визначені принципи взаємодії регіональної й національної інноваційних систем і запропонована модель регіональної інноваційної системи, що забезпечує поєднання самоорганізації, ринкової свободи й державного регулювання;
- методичний інструментарій інституційного проектування інноваційних відносин у регіоні, а саме: виявлено форми й методи та обґрунтовані елементи інституційного проектування інноваційних відносин в регіоні на основі деталізації стратегічної мети програми, виділення першочергових завдань, розбитих по блоках: політичні, економічні, структурні, нормативно-правові, науково-технічні і соціальні;
- модель формування інноваційної культури в регіоні, яка передбачає поєднання принципів самоорганізації й державного регулювання, органічна єдність яких сприятиме мобілізації інтелектуального потенціалу, розкриттю творчих здатностей суб'єктів інноваційної діяльності, підвищенню їх інноваційної активності.
Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретико-методичних розробок та практичних рекомендацій щодо формування і функціонування механізмів управління інноваційним розвитком регіону органами влади державного, регіонального, муніципального й галузевого рівнів при розробці програмних документів у сфері інноваційного розвитку.
Вищевказані рекомендації використовуються у практичній діяльності Департаменту економічного, регіонального розвитку та торгівлі Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 8-600-5/358 від 19.02.2014 р.); ПАТ «Херсонський хлібокомбінат» (довідка № 795-03/30 від 12.03.2014 р.); ТОВ «Асоціація дитячого харчування «Завод дитячого харчування»» (довідка № 01-03/104 від 25.03.2014 р.); у навчальному процесі Херсонського державного аграрного університету (довідка № 65-05/220 від 16.04.2014 р.).
Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, викладені в дисертації і винесені на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях серед яких найбільш важливими були: Международной научной практичной конференции «Бъдещето въпроси от света на науката – 2011» (София, 17-25 декември 2011 г.); Międzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji «Strategiczne pytania światowej nauki – 2012» (Przemysl, 07-15 lutego 2012 r.); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції викладачів, молодих учених та студентів «Актуальні аспекти розвитку підприємств аграрної сфери: облік, аудит та фінансування» (Херсон, 18-19 листопада 2013 р.); щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Херсонського державного аграрного університету (2011-2013 рр.).
Публікації одержаних результатів. Основні результати дисертації висвітлено в 8 наукових працях, опублікованих автором, загальним обсягом 3,5 обл. вид. арк., в тому числі особисто автору належить 3,5 обл. вид. арк. У фахових наукових провідних виданнях опубліковано 8 статей обсягом 3,5 обл. вид. арк.
Обсяг та структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків та пропозицій, викладена на 175 сторінках основного тексту, включає 13 таблиць, 18 рисунків. Список використаних літературних джерел містить 148 найменувань на 16 сторінках.



ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення важливого наукового і практичного завдання – формування механізмів управління інноваційним розвитком регіону в умовах інституційної трансформації економіки. Отримані наукові результати дають можливість зробити наступні висновки теоретичного, методичного та прикладного характеру: 
1. В результаті дослідження уточнено сутність управління інноваційним розвитком регіону як процесу формування й інституційного забезпечення діяльності відповідних структур-аттракторів, здатних «притягувати» сприятливі для регіону траєкторії розвитку, генерувати інноваційну активність і формувати нові форми стратегічної взаємодії суб'єктів інноваційної діяльності в регіоні. Визначено і класифіковано фактори, що впливають на інноваційний розвиток економічних систем регіонального рівня по групах соціально-економічних показників регіону як структурного елемента національної економіки. 
2. Запропоновано методичний підхід до аналізу інноваційного потенціалу регіональної економіки, особливість якого полягає у визначенні нормованих показників і оцінці рівня розвитку підсистем створення й освоєння інновацій інноваційної системи регіону що дозволяє виявляти й доводити диспропорції між відносно високим рівнем розвитку підсистеми створення інновацій і рівнем розвитку підсистеми освоєння здійснюваних у регіоні науково-технічних розробок. Розроблено модель оцінки стану інноваційного середовища, що відрізняється системою індикативних показників, що відображають особливості розвитку інноваційних процесів у соціально-економічних системах різного рівня, і що дозволяє коректувати інноваційну політику в рамках установлених стратегічних орієнтирів економічного росту.
3. Удосконалено методичні засади оцінки ефективності регіональних інноваційних систем як синергетичного результату взаємодії всіх суб'єктів-учасників регіональної інноваційної системи. Визначені й розкриті основні критерії комплексної оцінки ефективності регіональних інноваційних систем (загальний критерій - підвищення рівня інноваційного потенціалу регіону; часткові критерії - критерії проектно-новаційної, новаційно-маркетингової й виробничо-новаційної ефективності). Уточнено методичні особливості оцінки ефективності виробничо-новаційної діяльності підприємств у регіональних інноваційних системах.
4. Обґрунтовано концепцію формування регіональної інноваційної системи, відмінною рисою управління якою є поєднання самоорганізації, ринкової свободи й державного регулювання. Визначені принципи взаємодії регіональної інноваційної системи і національної інноваційної системи і запропонована модель регіональної інноваційної системи, що передбачає формування структур-аттракторів, що генерують інноваційну активність, і створюють простір для виникнення, відбору й дифузії інновацій. Розроблено алгоритм формування зон інноваційного розвитку (ЗІР) у регіоні. Виділено загальні критерії оцінки ступеня їх розвитку: планований обсяг інвестицій на зональний розвиток; обсяги й частки видатків бюджету регіону; передбачувані показники розвитку інфраструктур ЗІР; ступінь обґрунтованості пропонованих технологій у порівнянні із закордонними аналогами. 
5. Розроблено організаційну модель взаємодії різних управлінських структур регіону, що є структурним елементом механізму управління інноваційною підсистемою регіональної соціально-економічної системи. Особливістю моделі є погодженість і взаємозв'язок всіх галузей і рівнів влади для забезпечення системності механізму інноваційного розвитку за допомогою інтеграції підприємництва, науки, галузей регіональної економіки. За допомогою даної моделі формується інноваційна інфраструктура регіону як необхідна умова, що забезпечує збалансований інноваційний розвиток і створення мережі інноваційного підприємництва.
6. Сформовано концепцію управління регіональним інноваційним розвитком, орієнтовану на формування інноваційної культури й інституційного середовища, адекватних пріоритетним завданням модернізації економіки, що включає модель формування інноваційної культури в регіоні, яка передбачає поєднання принципів самоорганізації й державного регулювання, органічна єдність яких буде сприяти мобілізації інтелектуального потенціалу, розкриттю творчих здатностей суб'єктів інноваційної діяльності, підвищенню їх інноваційної активності, тобто створенню сприятливих умов для підвищення загального рівня інноваційної культури у регіоні. Запропоновано модель управління інноваційним розвитком у регіоні, що використовує інституційні інструменти, що активізують інноваційну діяльність у регіоні, що передбачає інституційні зміни, продукуючі середовищні елементи в рамках регіональної інноваційної системи, здатні вплинути на швидкість, напрямки і якість інноваційного розвитку регіону.
7. Запропоновано механізм формування регіонального організаційно-інвестиційного «конвеєра інновацій» у формі регіонального виробничо-технологічного кластера інноваційного типу на основі державно-приватного партнерства, що відрізняється високим ступенем інтеграції й погодженості складових елементів, що забезпечує безперервний відбір, підтримку й просування перспективних розробок по всіх стадіях життєвого циклу інноваційного продукту, заповнює пробіли й мінімізує обмеження існуючої інноваційної інфраструктури. В основі системи регіонального інноваційного кластеру лежить механізм стратегічного співробітництва вищих навчальних закладів, дослідницьких організацій, венчурних інвесторів, промислових підприємств, органів влади та посередницьких структур, що забезпечує постійну генерацію і комерціалізацію інноваційних конкурентоспроможних продуктів і послуг. 
8. Розроблений підхід до розробки стратегічної програми інноваційного розвитку регіону, спрямований на забезпечення диверсифікованості й збалансованості розвитку інноваційного й традиційного секторів регіональної економіки. Виявлено й обґрунтовано сукупність «параметрів порядку» (енергетичний, економетричний, динамічний і стабілізаційний параметри), що підкоряють собі складну поведінку елементів регіональної системи, використання яких у практиці стратегічного планування розвитку регіону дозволяє забезпечити інформаційний стиск. Розроблена й апробована модель формування пріоритетних стратегічних напрямків інноваційного розвитку економіки регіону. Запропонована концептуальна модель комплексної стратегії управління інноваційною діяльністю в регіоні, що дозволяє конструктивно вирішувати завдання спряження елементів різних інституційних форм, а також завдання виявлення потенціалу інноваційного розвитку регіону на основі синтезу об'єктної, проектної, средовищної і процесної стратегій.
9. Обґрунтовано форми й методи інституційного проектування інноваційних відносин у регіоні: розвиток інфраструктури інноваційної діяльності; забезпечення державних гарантій участі господарюючих суб'єктів інноваційних відносин; формування інститутів страхування ризиків власників інтелектуального капіталу; використання субсидіарних, контрактної форм виробництва інтелектуальних продуктів. Обґрунтовані елементи інституційного проектування інноваційних відносин в регіоні на основі деталізації стратегічної мети програми, а саме виділення першочергових завдань, розбитих по блоках: політичні, економічні, структурні, нормативно-правові, науково-технічні і соціальні. Запропоновано й обґрунтовано концепцію впровадження управлінських технологій інноваційного розвитку регіону, що базується на виділенні специфічних функціональних областей використання нових технологій у поєднанні з маркетинговою оцінкою інваріантів розвитку, що дозволило сформулювати механізм узгодження траєкторій розвитку регіональних економічних систем, що відрізняється можливістю встановлення цілей при прийнятті управлінських рішень регіонального рівня з урахуванням процесів самоорганізації економічного середовища, з метою активізації зусиль в сфері інноваційного розвитку.
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