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ВСТУП

Актуальність теми. Соціально-економічний розвиток України залежить від успішності реформ, що супроводжуються змінами у господарському механізмі як окремих підприємств, так і галузей економіки та видів економічної діяльності в цілому. Це у повній мірі стосується підприємств лісового господарства.  

В умовах інтенсивного розвитку лісового господарства, як пріоритетної галузі економіки, особливої ваги набувають питання забезпечення рентабельного функціонування підприємств, у зв’язку з чим зростає значення обліку і контролю витрат у системі управління ними.

Вагомий внесок у теоретичні розробки проблем обліку і контролю витрат зробили провідні вітчизняні вчені: В. І. Бачинський, М. Т. Білуха, М. І. Бондар, Ф. Ф. Бутинець, Р. М. Воронко, С. Ф. Голов, Г. М. Давидов, Й. Я. Даньків, В. А. Дерій, А. М. Кузьмінський, І. Д. Лазаришина, М. В. Корягін, Я. Д. Крупка, П. О. Куцик, С. Ф. Легенчук, Л. В. Нападовська, В. О. Озеран, В. М. Пархоменко, Н. І. Пилипів, М. С. Пушкар, В. С. Рудницький, І. Б. Садовська, В. В. Сопко, Б. Ф. Усач, В. О. Шевчук, І. Й. Яремко, а також зарубіжні вчені: П. С. Безруких, Глен А. Велш, Р. Друрі, Р. Ентоні, Дж. Рис, В. Ф. Палій, Даніел Г. Шорт та інші. 

Обліку і контролю витрат на підприємствах лісового господарства присвятили свої праці К. А. Артюшок, Б. М. Богач, Т. І. Вовчук, О. І. Олійничук, Н. А. Случак. Однак, низка організаційно-методичних проблем обліку і контролю витрат основної діяльності підприємств лісового господарства в умовах формування нових підходів до управління потребує подальших досліджень.

Необхідність удосконалення формування системи обліку і контролю витрат в управлінні діяльністю підприємств лісового господарства з урахуванням інформаційних потреб сучасного менеджменту, а також напрацювань вітчизняної школи бухгалтерського обліку і господарського контролю визначили актуальність теми дисертаційної роботи, мету, завдання та основні напрями дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку Львівської комерційної академії за темами: “Удосконалення методології та організації обліку, аналізу і контролю в системі управління підприємств основних галузей економіки” (державний реєстраційний номер 0111U010540) та “Моделювання національної системи обліку і контролю в умовах використання міжнародних стандартів фінансової звітності” (державний реєстраційний номер 0111U010544). У межах наукових тем автором розроблено пропозиції з удосконалення системи обліку і контролю витрат основної діяльності підприємств лісового господарства.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка й обґрунтування науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення системи обліку і контролю витрат основної діяльності підприємств лісового господарства для потреб ефективного управління ними.

Необхідність реалізації поставленої мети зумовила вирішення таких завдань:

– виявити тенденції розвитку підприємств лісового господарства та вплив їх організаційно-технологічних особливостей діяльності на методику обліку і контролю витрат;

– обґрунтувати підходи щодо вибору ознак класифікації та складу витрат основної діяльності підприємств лісового господарства, як передумови раціональної побудови системи їх обліку і контролю;

·  проаналізувати систему документування витрат основної діяльності підприємств галузі та розробити форми носіїв інформації для покращення системи аналітичного обліку і внутрішньогосподарського контролю;

·  дослідити сутність та існуючі підходи щодо вибору облікової політики з метою забезпечення формування достовірної інформації про витрати діяльності підприємств; 

·  запропонувати рекомендації з обліку витрат основної діяльності підприємств лісового господарства з врахуванням норм П(С)БО 30 “Біологічні активи” та МСБО 41 “Сільське господарство”, вимоги яких у практиці обліку значною мірою не враховуються;

– розглянути існуючі методи обліку витрат і калькулювання собівартості продукції з метою їх адаптації до умов діяльності підприємств галузі;

·  визначити концептуальні основи побудови сучасної системи організації внутрішньогосподарського контролю витрат з врахуванням потреб обліково-аналітичного забезпечення менеджменту; 

·  обґрунтувати необхідність бюджетування, як складової системи внутрішньогосподарського контролю в управлінні витратами підприємств.

Гіпотеза дисертаційного дослідження ґрунтується на припущенні, що удосконалена система обліку і внутрішньогосподарського контролю витрат дозволить покращити управління діяльністю підприємств.
Об’єктом дослідження є діюча система обліку і контролю витрат основної діяльності підприємств лісового господарства.

 Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних, організаційних та практичних аспектів обліку і контролю витрат основної діяльності підприємств лісового господарства.

  Методи дослідження. Дисертаційну роботу виконано із застосуванням загальнонаукових методів і специфічних прийомів. При проведенні дослідження використовувалися: історичний та логічний аналіз – для розгляду теоретичних основ і тенденцій розвитку обліку і контролю; діалектичний метод пізнання – для уточнення сутності витрат як економічної категорії; методи індукції та дедукції – для дослідження загальних тенденцій розвитку обліку і контролю витрат основної діяльності підприємств; методи теоретичного узагальнення і порівняння – для удосконалення класифікації витрат; метод спостереження – для вивчення стану обліку витрат основної діяльності і калькулювання собівартості продукції; методи системного аналізу та синтезу – для поділу витрат на змінні і постійні та пошуку резервів зниження собівартості продукції підприємств лісового господарства; метод групування – для виділення заходів контролю витрат діяльності підприємств.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти України, нормативні документи з обліку і контролю, дані статистичних щорічників Державної служби статистики України, довідково-інформаційні матеріали Державного агентства лісових ресурсів України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, періодичні видання, матеріали науково-практичних конференцій та семінарів, дані звітності та синтетичного й аналітичного обліку 27 підприємств лісового господарства, на яких проводилось дослідження.   

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій з удосконалення системи обліку і контролю витрат основної діяльності підприємств лісового господарства.

Основні теоретичні і практичні результати дослідження, які характеризують наукову новизну і особистий внесок автора є такі:

уперше:

– запропоновано адаптовані до вимог П(С)БО 30 “Біологічні активи” та МСБО 41 “Сільське господарство” рекомендації з обліку витрат основної діяльності підприємств лісового господарства, які органічно вписуються  в сучасну методологію обліку та внутрішньогосподарського контролю витрат з врахуванням їх організаційно-технологічних особливостей діяльності;

удосконалено:

– класифікацію витрат діяльності підприємств лісового господарства, яка, на відміну від наявних, дає змогу розкрити цільове призначення й економічний зміст окремих витрат, враховує специфіку їх формування, що створює можливість раціональної побудови аналітичного обліку та здійснення внутрішньогосподарського контролю витрат;      

– первинний облік витрат основної діяльності підприємств, що дає можливість формувати їх за місцями виникнення і структурними одиницями, дозволяє підвищити аналітичність інформації та її використання для потреб калькулювання собівартості продукції, контролю й управління;    

· підходи до вибору облікової політики підприємств лісового господарства, орієнтовані на розширення аналітичності обліку витрат за місцями їх виникнення, що дає змогу встановити відповідальних осіб за понесенням витрат і відкриває додаткові можливості для контролю за ними на різних етапах їх формування та забезпечує надійнішу інформаційну базу калькулювання собівартості продукції;        

– методику калькулювання собівартості продукції підприємств лісового господарства на основі попередільно-нормативного методу з врахуванням запропонованих об’єктів калькулювання і статей витрат для кожного переділу, що дає змогу підвищити достовірність собівартості продукції і результатів діяльності підприємств та відповідає сучасним управлінським системам;

·  методичні підходи до організації внутрішньогосподарського контролю витрат діяльності підприємств лісового господарства, що включають ряд етапів і контрольно-аналітичних процедур, які ґрунтуються на розроблених плані, програмі та регістрах контролю, що дає можливість покращити систему контролю витрат й ефективність управління ними; 

одержали подальший розвиток:

– визначення завдань обліково-аналітичної системи підприємств лісового господарства, враховуючи їх організаційно-технологічні особливості діяльності та сучасні тенденції розвитку галузі, що забезпечує системний підхід для доведення висунутої гіпотези;

– методичні засади бюджетування діяльності підприємств, які, на відміну від наявних, забезпечують дієвішу систему внутрішнього контролю за витратами на різних стадіях і етапах лісогосподарської діяльності.   

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що на основі науково-теоретичних результатів дослідження розроблені пропозиції з удосконалення методики та організації обліку і контролю витрат основної діяльності підприємств лісового господарства. 

Окремі результати дослідження мають позитивні відгуки та впроваджені у практичну діяльність господарюючих суб’єктів: Державного агентства  лісових ресурсів України (довідка № 07-16/4866-12 від 10.09.2012 р.) – методичні та організаційні аспекти з бухгалтерського обліку витрат основної діяльності; ВО “Укрдержліспроект” (довідка № 469 від 26.06.2012 р.) – методичні аспекти обліку та внутрішньогосподарського контролю витрат діяльності; Державне підприємство “Новоград-Волинське досвідне лісомисливське господарство” (довідка № 568 від 30.05.2012 р.) – організаційні засади обліку і контролю витрат, які є основою аналітичної інформаційної бази системи управління; Державне підприємство “Голопристанське лісомисливське господарство” (довідка № 485 від 08.06.2012 р.) – напрями удосконалення обліку і контролю витрат; Державне підприємство “Могилів-Подільське лісове господарство” (довідка № 536 від 31.05.2012 р.) – номенклатура калькуляційних статей витрат.   

Основні теоретичні висновки та науково-практичні рекомендації знайшли застосування у навчальному процесі Львівської комерційної академії при розробці навчально-методичного забезпечення з дисциплін “Фінансовий облік І”, “Фінансовий облік ІІ”, “Бухгалтерський облік на виробничих підприємствах”, “Управлінський облік” (довідка № 510/01-1.08 від 01.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться у роботі, виконані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача і полягають у дослідженні комплексу теоретичних та організаційно-методичних проблем, пов’язаних з удосконаленням методики й організації бухгалтерського обліку та контролю витрат основної діяльності підприємств лісового господарства.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на 17 конференціях і семінарах (9 міжнародних і 8 всеукраїнських), серед яких найбільш важливими були: “Бухгалтерський облік, аналіз і контроль в системі корпоративного управління: розвиток інтелектуальних і технічних можливостей” (м. Житомир, 9-10 верес. 2009 р.); “Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства” (м. Львів, 23-24 жовт. 2009 р.); “Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: теорія, методологія, організація” (м. Київ, 26 берез. 2010 р., 25 берез. 2011 р.); “Інформаційні технології у змісті освіти та практичній діяльності фахівців з обліку і аудиту” (м. Київ, 18 лют. 2010 р.); “Бухгалтерський облік, аналіз і контроль в системі управління підприємства” (м. Львів, 22 квіт. 2010 р.); “Стан і перспективи розвитку обліково-аналітичної системи в Україні” (м. Тернопіль, 23-24 квіт. 2010 р.); “Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності у сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовій економіці” (м. Ужгород, 26-28 квіт. 2010 р.); “Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики” (м. Київ, 14 трав. 2010 р.); “Актуальні проблеми розвитку обліку, контролю та аналізу  в умовах глобальних економічних змін” (м. Полтава, 7-8 жовт. 2010 р.); “Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі” (м. Тернопіль, 25-26 лист. 2010 р.); “Розвиток системи обліку,  аналізу та аудиту в Україні” (м. Київ, 25 берез. 2011 р.); “Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління” (м. Львів, 28-29 квіт. 2011 р.); “Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 18-20 трав. 2011 р.); “Еколого-соціальні орієнтири бухгалтерського обліку, контролю, економічного аналізу: цивілізаційні виклики” (м. Житомир, 13-14 жовт. 2011 р.); “Проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю в умовах світових інтеграційних процесів” (м. Львів, 28 берез. 2012 р.); “Проблеми та перспективи розвитку економіки і підприємництва та комп’ютерних технологій в Україні” (м. Львів, 26-31 берез. 2012 р.); “Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства”  (м. Львів, 26-28 квіт. 2012 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано                     30 наукових праць загальним обсягом 9,23 друк. арк. (авторський обсяг – 5,98 друк. арк.), із них 11 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 5,45 друк. арк. (авторський обсяг – 3,73 друк. арк.); 17 тез доповідей загальним обсягом 2,85 друк. арк. (авторський обсяг – 1,78 друк. арк.); 2 статті в інших виданнях загальним обсягом 0,93 друк. арк. (авторський обсяг – 0,47 друк. арк.). 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст роботи викладено на 168 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 26 рисунків, 8 таблиць, 49 додатків (на 138 сторінках). Список використаних джерел налічує 321 найменувань і розміщений на 34 сторінках.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає в обґрунтуванні теоретичних і розробці практичних рекомендацій з удосконалення системи обліку та контролю витрат основної діяльності підприємств лісового господарства. Основні висновки, що підтверджують результати проведеного дослідження, полягають у наступному: 

1. Дослідження основних тенденцій розвитку та особливостей діяльності підприємств лісового господарства дали підстави сформувати наступні завдання системи обліку витрат основної діяльності: обґрунтована класифікація витрат як важлива передумова побудови системи обліку витрат основної діяльності; належне документальне оформлення витрат основної діяльності; організація й методика синтетичного й аналітичного обліку витрат основної діяльності з врахуванням організаційно-технологічних особливостей діяльності підприємств лісового господарства; організація й методика обліку процесів біологічного перетворення довгострокових активів; організація зведеного обліку витрат в системі управління підприємств лісового господарства та калькулювання собівартості продукції; відображення господарських операцій підприємств лісового господарства у звітності. Сформовані завдання обліково-аналітичної системи суб’єктів лісового господарства з врахуванням їх організаційно-технологічних особливостей та сучасних тенденцій розвитку забезпечують системний підхід для доведення висунутої у дисертації гіпотези
2. Для покращення функціонування системи обліку і королю витрат діяльності підприємств лісового господарства проаналізовано підходи щодо класифікаційних ознак, переліку витрат та запропоновано необхідну  класифікаційну ознаку – за складом витрат основної діяльності (витрати поділяються на: витрати на утримання незрілих довгострокових біологічних активів, витрати на утримання довгострокових біологічних активів, витрати на лісозаготівлі, транспортні витрати). 

3. Запропоновано форми первинних документів та регістрів первинного обліку для відображення в обліку інформації про витрати основної діяльності підприємств лісового господарства та пов’язані з ними біологічні активи: відомість аналітичного розподілу витрат матеріалів та відомість обліку кількості дерев. Це дає можливість деталізації витрат за місцями їх виникнення та напрямками розподілу. 

4. Дослідження сутності та існуючих підходів щодо облікової політики дало можливість удосконалити облікову політику суб’єктів лісового господарства у таких аспектах: через зміну тривалості операційного циклу діяльності; розширення аналітики витрат основної діяльності та порядку їх розподілу; впровадження додаткових рахунків та субрахунків бухгалтерського обліку. Враховуючи інтеграцію міжнародних стандартів бухгалтерського обліку в систему управління підприємств України, які передбачають надання більш детальної інформації, запропоновано внести уточнення до інформації, що наводиться у примітках до річної фінансової звітності.

5. Проведене дослідження підтвердило, що відповідно до П(С)БО 30 “Біологічні активи” та МСБО 41 “Cільське господарство” у балансі підприємств лісового господарства необхідно відображати такі біологічні активи, як лісові насадження, оскільки вони відповідають критеріям визнання біологічних активів. При цьому виділено такі ділянки операційного циклу біологічного перетворення довгострокових активів підприємств лісового господарства, як утримання незрілих довгострокових біологічних активів та утримання довгострокових біологічних активів, лісозаготівлі. Для кожної з цих ділянок запропоновано систему обліку витрат основної діяльності, що відповідає вимогам діючих П(C)БО та МСФЗ. Використання запропонованої методики обліку витрат основної діяльності підприємств лісового господарства враховує норми П(С)БО 30 “Біологічні активи” та МСБО 41 “Сільське господарство” й дасть можливість формувати ефективне обліково-контрольне забезпечення системи управління суб’єктів лісового господарства.

6. Сучасні управлінські вимоги передбачають використання підприємствами лісового господарства ефективного методу обліку витрат і калькулювання собівартості продукції. На основі розглянутих існуючих методів обліку витрат адаптовано для використання підприємствами лісового господарства попередільно-нормативного методу, що враховує виділені об’єкти калькулювання (утримання незрілих довгострокових біологічних активів, довгострокових біологічних активів, лісозаготівлі). У межах використання цього методу запропоновано уточнений та більш розширений перелік калькуляційних статей у розрізі окремих переділів підприємств лісового господарства, який доповнено статтями: витрати на придбання чи вирощування насіння та посадкового матеріалу; собівартість утримання лісу, що перебуває у стадії дозрівання та дозрілого лісу, лісу, який вже готовий для зрубування і реалізації; витрати на добрива та засоби захисту лісових насаджень; витрати на підготовку та освоєння виробництва; транспортні витрати.

Удосконалений порядок калькулювання собівартості продукції підприємств лісового господарства на основі попередільно-нормативного методу з врахуванням визначених об’єктів калькулювання і запропонованих статей витрат для кожного переділу відповідає сучасним управлінським системам, що формують інформаційну основу для прийняття оптимальних управлінських рішень.

7. В управлінні діяльністю підприємств лісового господарства необхідно застосовувати удосконалену методику здійснення внутрішньогосподарського контролю витрат основної діяльності.  Запропоновано методику здійснення контролю витрат основної діяльності на підприємствах лісового господарства, що передбачає врахування організаційно-технологічних особливостей їх діяльності та включає ряд етапів й процедур, яка ґрунтується на розроблених, плані, програмі та регістрах внутрішньогосподарського контролю витрат основної діяльності. Використання цієї методики контролю витрат основної діяльності дозволить покращити ефективність системи управління витратами підприємств лісового господарства та оптимізувати їх загальний рівень витрат.

8. Підвищення ефективності управління підприємствами лісового господарства можливе при обґрунтованому використанні бюджетування як складової системи контролю витрат. У роботі адаптовано для підприємств лісового господарства систему бюджетів витрат, яка враховує як загальні вимоги щодо складання бюджетів, так і специфіку діяльності підприємств обраного виду діяльності (тривалість операційного циклу, переділи обліку витрат і калькулювання собівартості продукції, об’єкти обліку витрат і калькулювання собівартості продукції). Використання бюджетування як складової системи контролю витрат дасть можливість здійснювати оперативний і наступний контроль за витратами підприємств лісового господарства та належно управляти ними.
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