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ВСТУП
Актуальність теми. У період техногенного суспільства, зростання темпу життя, посилення дії стресогенних та екологічно руйнівних чинників помітно збільшується кількість судинно-серцевих захворювань, найпоширенішим серед яких є інсульт. Ця хвороба, характеризуючись раптовим порушенням мозкового кровообігу з можливістю подальших розладів рухового апарату, координації та мовлення, спричинює погіршення комунікації, зміну соціальної ролі, завдаючи психологічну травму для особистості й оточення загалом. 

Маючи справу з інсультом, необхідно брати до уваги його раптовість, а також місце ураження, яким є головний мозок людини. Оскільки мозок є найскладнішим органом тіла, пошкодження різних його ділянок спричинює розмаїття функціональних розладів.  

Аналіз останніх вітчизняних і зарубіжних досліджень з проблеми мовленнєвих афазій у постінсультних осіб (С.Браун, Л.С.Гиттик, Л.В.Засєкіна, П.Хагурт, О.Хаук, А.Джонсруд, Дж.Нортхофф, Ф.Пулвермюлер, Є.Д.Хомська, А.П.Чуприков, М.К.Шохор-Троцька та ін.) свідчить про те, що переважна частина науково-дослідних проектів здійснюється в лабораторних умовах для зіставлення чіткої відповідності специфіки мовлення людини до локалізації ураження. Водночас, лабораторні методи програють емпіричним у здійсненні глибинного спостереження за поведінкою досліджуваних, бесід із ними, протягом яких може здійснюватися комплексна психокорекція мовлення особистості з урахуванням її психічних станів і внутрішньої картини здоров’я.

Використання таких методів може слугувати основою комплексної нейропсихолінгвістичної методології вивчення мовлення осіб після інсульту.  

 Зазначена робота викликана тим, що серед найгірших з-поміж інших серйозних наслідків інсульту є повна втрата, розлад або порушення мовлення. Для постінсультного індивіда така психолінгвістична «пастка», коли вкрай необхідно висловити думку, зокрема щодо самопочуття чи певних особистих потреб, спричинює напади агресії, дратівливості, а також тривогу. 

Порушення мовленнєвої функції після інсульту дедалі набуває поширення не лише серед людей похилого віку, а й осіб зрілого віку та молоді. Попри вивчення природи мовленнєвих розладів, їхні особливості в осіб після інсульту, а також психологічні умови для мовленнєвої корекції цих індивідів досі не отримали комплексного вивчення з боку вітчизняних психологів. Це почасти пояснюється складністю діагностики мовлення, особливістю поведінки постінсультних осіб. Водночас, запити практики висувають потребу в комплексному теоретичному й прикладному вивченні особливостей мовлення таких досліджуваних та можливостей його корекції упродовж відновлювального періоду.

Отже, розроблення комплексної методології нейропсихолінгвістичного дослідження мовленнєвої діяльності осіб після інсульту становитиме важливий науково-теоретичний внесок у загальну психологію з проблем: особистість: норма – аномалії – патологія, а також методологія: загальні принципи, категорії і поняття в системі психологічних знань. Цим зумовлено актуальність дослідження і вибір теми «Психологічні особливості мовленнєвої діяльності пацієнтів після інсульту». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи кафедри загальної та соціальної психології Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки в межах наукового напряму «Методологія і практика дослідження особистості» та є складовою комплексної державної теми «Психологічні основи мовлення особистості в нормі та патології», державний реєстраційний номер 0112U002157. 

Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Волинського національного університету імені Лесі Українки (протокол № 6 від 25.12.2008 р.), та узгоджена рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук НАПН України (протокол № 7 від 26.10.2010 р.).

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування та емпіричне дослідження психологічних особливостей мовленнєвої діяльності осіб після інсульту з моторною еферентною афазією, та на основі цього розроблення програми корекції їхнього мовлення упродовж відновлювального періоду.

Відповідно до сформульованої мети визначено такі задачі дослідження:

1)
здійснити теоретичний аналіз літератури з проблеми психологічних і психолінгвістичних особливостей мовленнєвої діяльності осіб після інсульту; моторної еферентної афазії та її зв’язку зі станами свідомості, емоційними властивостями, внутрішньою картиною здоров’я;

2)
методологічно обґрунтувати і реалізувати комплексний нейропсихолінгвістичний підхід для теоретичного і емпіричного дослідження мовлення осіб після інсульту, їх загальної психологічної характеристики, емоційних властивостей, внутрішньої картини здоров’я; 

3)
емпірично дослідити мовленнєву діяльність осіб після інсульту упродовж відновлювального періоду;

4)
розробити та апробувати програму інтенсивної корекції мовлення постінсультних осіб упродовж відновлювального періоду; 

5)
встановити роль свідомого контролю у динаміці мовленнєвої діяльності постінсультних осіб з моторною еферентною афазією.

Об’єкт дослідження – мовленнєва діяльність особистості.
Предмет дослідження – психологічні особливості мовленнєвої діяльності осіб після інсульту з моторною еферентною афазією. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять ідеї нейропсихологічної теорії мозкової організації вищих психічних функцій (Л.С.Виготський, О.Р.Лурія та ін.), діяльнісного і генетичного підходу до розвитку пізнавальних процесів (Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, І.Д.Пасічник,  О.В.Савченко та ін.), психолінгвістичного підходу до дослідження свідомості і мовлення (О.Ф.Бондаренко, Л.С.Виготський, Л.В.Засєкіна, З.О.Кіреєва, О.М.Леонтьєв, О.О.Леонтьєв, Е.Л.Носенко, Т.В.Чернігівська та ін.), психокорекційної і реабілітаційної роботи з особами з психічними розладами, оптимізації внутрішньої картини здоров’я і хвороби (О.І.Богучарова, Г.А.Пріб, О.В.Мамічева, М.І.Мушкевич та ін.).

Для вирішення завдань та досягнення поставленої мети було використано такі методи дослідження: теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, систематизація наукових джерел для вивчення психологічних і психолінгвістичних засад мовленнєвої діяльності осіб після інсульту, взаємозв’язку мовленнєвої діяльності з емоційними станами та внутрішньою картиною здоров’я; емпіричні: спостереження, бесіди, методи нейропсихологічної діагностики особистості (схема нейропсихологічного обстеження, за О.Р.Лурією, Є.Д.Хомською), психолінгвістичної діагностики мовлення (метод неапаратурного психолінгвістичного дослідження мовлення, за О.Р.Лурією), психологічної діагностики (бесіда з елементами автобіографічного методу Н.А.Грищенка та опитувальника внутрішньої картини здоров’я «Зірка Гінгера», комплекс психодіагностичних методик: опитувальник зниженого настрою В.Зунга, опитувальник ситуативної тривожності Ч.Д.Спілбергера, Ю.Л.Ханіна, тест колірних ставлень М.Люшера, природного психологічного експерименту у сукупності констатувального і формувального етапів; математико-статистичної обробки даних – для встановлення достовірності розбіжностей між показниками мовленнєвої діяльності до і після впровадження програми інтенсивної корекції використовувався t-критерій Стьюдента; для виявлення взаємозв’язку між емоційними станами і показниками мовлення застосовувався r-коефіцієнт Пірсона. Статистична обробка даних здійснювалася за допомогою комп’ютерного забезпечення SPSS для Windows (версія 10.0).

Оскільки переважна більшість афазій, які трапляються у постінсультних осіб, представлена моторною еферентною афазією, вибірку склали 52 постінсультних досліджуваних із цією афазією, які перебували після перенесеного інсульту у Волинській обласній клінічній лікарні упродовж відновлювального періоду. 

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у тому, що:

вперше встановлено особливості мовленнєвої діяльності осіб після інсульту з моторною еферентною афазією у відновлювальний період; визначено взаємозалежність мовленнєвої діяльності із психічними станами цих осіб, а також внутрішньою картиною здоров’я; запропоновано методологію комплексного нейропсихологічного дослідження мовленнєвої діяльності осіб після інсульту з урахуванням онтологічного, епістемологічного і емпіричного підходів; виявлено роль свідомого контролю у динаміці мовленнєвої діяльності постінсультних осіб з моторною еферентною афазією; розроблено програму інтенсивної корекції мовлення осіб після інсульту у відновлювальний період; 

-
 удосконалено: ідеї про психічні особливості постінсультних осіб, а також вплив внутрішньої картини здоров’я на їхню психічну активність;

-
 дістало подальшого розвитку: уявлення щодо психологічних і психолінгвістичних особливостей мовлення особистості, провідних закономірностей його етапів: сприймання, розуміння і породження мовлення. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці та апробації програми інтенсивної корекції мовлення постінсультних осіб з моторною еферентною афазією у відновлювальний період. Результати дослідження також можуть використовуватись викладачами під час викладання курсів «Загальна психологія», «Нейропсихологія», «Психолінгвістика», «Когнітивна психологія».  

Отримані результати дослідження широко застосовуються у психологічних і реабілітаційних центрах у роботі з особами після інсульту протягом відновлювального періоду. Розроблена методологія нейропсихолінгвістичного дослідження може бути використана у науково-дослідницьких проектах з вивчення психологічних основ мовлення особистості в нормі та патології.

Результати дослідження впроваджено у науково-дослідницьку та практичну діяльність кафедри психолого-педагогічних дисциплін і лабораторії когнітивної психології Національного університету «Острозька академія» (довідка № 190 від 20.06.2011 р.), кафедри психології ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний університет імені Григорія Сковороди (довідка № 574 від 20.06.2011 р.), неврологічного відділення Волинської обласної клінічної лікарні (довідка № 947/16-2 від 10.06.2011 р.).

Особистий внесок автора. Розроблені теоретичні положення й отримані емпіричні результати є самостійним внеском автора у дослідження проблеми мовленнєвої діяльності осіб після інсульту. У статтях, написаних у співавторстві, доробок здобувача полягає у визначенні загальної ідеї, розробці і використанні процедури нейропсихолінгвістичного дослідження мовленнєвої діяльності осіб після інсульту. Ідеї співавтора у дисертації не використовувалися.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні теоретичні положення і результати емпіричного дослідження відображено у публікаціях автора, обговорено на розширених засіданнях кафедри загальної та соціальної психології Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки. Результати  проведеного  дослідження представлено автором на таких  науково-практичних конференціях, семінарах та конгресах: I міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології толерантності у ХХІ столітті» (Луцьк, 2008); ІІІ міжнародній науково-практичній конференції аспірантів і студентів «Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє» (Луцьк, 2009); VI науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Психологічні проблеми сучасності» (Львів, 2009); І міжнародній науково-практичній конференції «Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді» (Луцьк, 2009); ІІ міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2010); ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні дослідження когнітивної психології» (Острог, 2010); науковому семінарі «Інтелект і особистість» та засіданні круглого столу «Структура особистості  у віковому вимірі» (Київ, 2010); VI міжнародній  науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психолінгвістики» (Переяслав-Хмельницький, 2011); VIII міжнародній  науково-практичній конференції «Психогенеза особистості: норма і девіація» (Луцьк, 2012); І міжнародній  науково-практичній конференції «Молодь, сім’я, суспільство» (Рязань, 2013).

Публікації. Матеріали дисертаційного дослідження опубліковані у 13 працях, з яких 7 статей – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології, 2 статті – в іноземних збірниках наукових праць.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (204 найменування, з них 45 – іноземною мовою), додатків. Загальний обсяг дисертації – 188 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 157 сторінках. Робота містить 18 таблиць, 8 рисунків. 

ВИСНОВКИ

Результати теоретичного і експериментально-діагностичного дослідження мовленнєвої діяльності постінсультних осіб з моторною еферентною афазією у відновлювальний період дали змогу  дійти таких висновків:

1.
Мовлення як важливий психічний процес, який пов’язаний з усією пізнавальною сферою особистості, досліджується у контексті мовленнєвої діяльності у сукупності мовленнєвих дій та операцій, а також розгортанні мотиваційного, семантичного, рядовстановлювального і інтегрувального рівнів на етапах породження і сприймання мовлення.  Найпоширенішою афазією серед постінсультних осіб є  моторна еферентна афазія. Моторна еферентна афазія являє собою елементарну кінетичну афазію, коли порушується не синтагматична структура цілого речення, а плавне породження компонентів окремого слова, серія слів та їх сполучення у фрази. Поширеним підвидом моторної еферентної афазії у постінсультних осіб є  аномія – ускладнення пошуку потрібного слова зі збереженою граматикою речень, із переважанням предметності мовлення над його подійністю.  Необхідною передумовою комплексного вивчення  мовленнєвої діяльності є визначення внутрішньої картини здоров’я постінсультних осіб, їхніх емоційних властивостей та станів свідомості. Знання про стан свого здоров’я/хвороби, відповідне емоційне ставлення і готовність до дій стосовно одужання і збереження здоров’я позитивно впливають на відновлення мовленнєвої діяльності осіб після інсульту. Ясні і стабільні стани свідомості розглядаються як своєрідне тло, на якому розгортаються усі психічні процеси, з якими тісно пов’язане мовлення особистості. Важливого значення набуває стабілізація емоційних станів  постінсультних осіб, оскільки у них часто спостерігаються страх, депресія, тривога, які ще більше поглиблюють мовленнєві розлади. 

2.
   Запропоновано методологію нейропсихолінгвістичного дослідження мовлення постінсультних осіб з моторною еферентною афазією, яка представлена філософією мозку, сукупністю емпіричного, епістемологічного і онтологічного підходів, принципами вивчення організації мозку (принципом  динамічної локалізації вищих психічних функцій, кодування подій, економії, доповнюваності, парадоксальної єдності) і психіки (принципи детермінізму (емпіричний підхід)/індетермінізму (епістемологічний підхід),  розвитку, системності), а також конкретними методами нейропсихолінгвістичного дослідження. 

3.
Результати емпіричного дослідження осіб після інсульту дали змогу встановити  їхні психологічні особливості: деформована внутрішня картина здоров’я, передусім, за рахунок емоційного і мотиваційного компонентів, підвищена ситуативна тривожність,  знижений настрій, негативні емоційні переживання, переважно ясна, стабільна свідомість; слабка психічна активність, зокрема виснаження, аспонтанність,  відносно нормальне орієнтування у просторі і часі, надлишкова критичність до себе і свого оточення. Встановлено негативні емоційні підтримуючи цикли, які характеризують і  дедалі більше поглиблюють тривожні і депресивні стани постінсультних осіб. До найпоширеніших циклів належать захисна поведінка, поведінка уникання і обмеження активності. Результати діагностики мовлення постінсультних осіб за параметрами – спонтанне мовлення без наочної опори, автоматизоване та деавтоматизоване мовлення, повторення мовних одиниць за психологом, породження слів, розуміння слів та речень, спонтанне підготовлене мовлення з наочною опорою – засвідчили чіткі спільні риси прояву моторної еферентної афазії. Найуразливішою її стороною виявилась нездатність  породжувати слова – аномія. Аномія як вид розладу механізму породження мовлення також негативно впливає на спонтанне непідготовлене, автоматизоване й деавтоматизоване мовлення. Встановлено, що найбільшого вираження набуває деавтоматизоване мовлення, яке пов’язане із свідомим контролем і затримкою імпульсивних мовленнєвих реакцій. Виявлені психічні особливості досліджуваних зумовлюють необхідність урахування негативних емоційних переживань і станів при плануванні і впровадженні корекції мовлення осіб після інсульту.

4.
Розроблена авторська програма інтенсивної корекції мовлення постінсультних осіб з моторною еферентною афазією ґрунтується на принципі опосередкування як способу перебудови функціональних систем. Організація інтенсивної мовленнєвої корекції ґрунтується на  методології нейропсихолінгвістичного дослідження. Провідними засобами опосередкування на підготовчому етапі слугують пісні, улюблені радіо і телепередачі, стрижнем основного етапу інтенсивної мовленнєвої корекції слугує гра, яка дає змогу використати мову у дії.  Важливою властивістю інтенсивної мовленнєвої корекції є її потенціал у залученні усіх резервів особистості після інсульту задля покращення емоційного стану, внутрішньої картини здоров’я, а також зростання показників імпресивного і експресивного мовлення особи.

5.
 Встановлено роль свідомого контролю у затримці імпульсивних мовленнєвих реакцій і покращенні автоматизованого мовлення постінсультних осіб  при виконанні різних завдань психокорекційної роботи. Використання свідомого контролю для корекції мовлення реалізується через здійснення опори на збережені інтелектуальні процеси, зокрема пам’ять, мислення, увагу; регуляцію емоційних станів та подолання захисної уникаючої поведінки; зосередження на деавтоматизованому мовленні з плавним переходом на автоматизоване із збереженням рефлективності мовленнєвих дій.

Перспективним вважаємо використання методології нейропсихолінгвістичного дослідження для вивчення мовленнєвої діяльності осіб з різним видом аферентних і еферентних афазій. 
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