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ВСТУП

Актуальність теми. Збройні Сили України (далі – ЗСУ) залишаються невід’ємним атрибутом державної влади. На них, відповідно до ст. 17 Конституції України, покладено оборону нашої держави, захист її суверенітету, територіальної цілісності й недоторканності. Зрозуміло, що здійснення цих завдань неможливе без відповідного матеріального забезпечення військ, яке включає в себе придбання, використання, збереження та відчуження військового майна. Ці категорії є складовою бойової готовності, належної боєздатності військ та військового правопорядку в цілому. Значення питання кримінально-правової охорони вказаних правовідносин особливо зростає у зв’язку з участю України як рівноправного члена світової спільноти в міжнародних миротворчих місіях (військових операціях) та активним реформуванням ЗСУ.

У розділі ХІХ Кримінального кодексу України (далі – КК України) виділено злочини проти встановленого порядку несення військової служби (далі – військові злочини). Серед них особливе місце посідають злочини, пов’язані з корисливими посяганнями військовослужбовців на військове майно, кримінальна відповідальність за вчинення яких передбачена ст. 410 КК України. Значення кримінально-правової боротьби з такими посяганнями зростає у зв’язку з їх відносною поширеністю. Так, за даними Державної судової адміністрації України, за ст. 410 КК України було засуджено: у 2005 р. – 78 військовослужбовців, у 2006 р. – 60, у 2007 р. – 51, у 2008 р. – 90. Це становить, відповідно, 14,9; 14,3; 13,1 та 22,9% від загальної кількості осіб, засуджених у ці роки за військові злочини [134; 135; 136; 137; 225; 226; 437].
Безпосередньо питання кримінальної відповідальності військовослужбовців за ст. 410 КК України (у коментарях до КК України, в підручниках та наукових статтях), розглядали такі вітчизняні вчені, як: С.І. Дячук, В.І. Касинюк, В.А. Клименко, М.Й. Коржанський, М.І. Панов, М.І. Хавронюк, С.О. Харитонов, О.А. Чуваков та інші. Деякі аспекти цієї проблеми при дослідженні загальних категорій кримінального права та кримінальної відповідальності за вчинення інших злочинів у своїх монографіях розглядали В.Г. Кундеус, О.М. Сарнавський, В.П. Тихий, З.А. Тростюк та інші. Загальні й окремі характеристики злочинів проти встановленого порядку несення військової служби висвітлено в працях X.М. Ахметшина, В.М. Бєлоконєва, В.В. Бондарєва, В.М. Борисенка, В.О. Бугаєва, М.І. Карпенка, Б.О. Кирися, І.М. Мацкевича, В.О. Навроцького, М.М. Сенька, В.В. Сідоріна, А.А. Тер-Акопова, М.С. Туркота, В.М. Чхіквадзе та інших. Крім того, в Росії проблему корисливих посягань військовослужбовців на військове майно в контексті посягань на зброю, бойові припаси, вибухові речовини або пристрої на монографічному рівні розглядали В.Г. Волчок, А.А. Задоян, М.Г. Ібрагімов, А.І. Лобанов та інші.

Незважаючи на наявність вказаних досліджень, у практиці застосування ст. 410 КК України дуже часто допускаються грубі помилки, зумовлені неоднозначністю доктринального тлумачення її норм, законодавчою недосконалістю, а також відсутністю єдиної практики їхнього застосування.
Усі вищевикладені обставини, на думку автора, свідчать про актуальність обраної теми дисертації, її науково-теоретичне та практичне значення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана тема дисертаційного дослідження ґрунтується на положеннях Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007–2009 рр., затвердженої постановою Кабінету Міністрів України (далі – КМУ) від 20.12.2006 р. № 1767, Пріоритетних напрямків розвитку правової науки України на 2005–2010 рр., затверджених загальними зборами Академії правових наук України від 09.04.2004 р. Дисертація виконана в межах наукової роботи кафедри кримінального права та кримінології Інституту права імені Володимира Сташиса Класичного приватного університету на 2005–2010 рр. “Кримінально-правова охорона суспільних відносин та запобіжний вплив на злочинність” (державний реєстраційний номер 0105U002568).

Тема дисертації затверджена вченою радою Гуманітарного університету “Запорізький інститут державного та муніципального управління” (протокол № 1 від 27 вересня 2006 р.).

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є формулювання положень, спрямованих на вдосконалення норм ст. 410 КК України, та відповідної правозастосовної практики.

Для досягнення зазначеної мети було поставлено такі завдання:

– виявити та проаналізувати існуючі в теорії кримінального права підходи до вирішення проблеми кримінальної відповідальності військовослужбовців за корисливі посягання на військове майно;

– провести історично-правовий та порівняльно-правовий (компаративний) аналіз проблеми кримінальної відповідальності військовослужбовців за корисливі посягання на військове майно;

– з’ясувати підстави криміналізації цього злочину;

– проаналізувати всі елементи складу злочину, передбаченого ст. 410 КК України, його кваліфікуючі та особливо кваліфікуючі ознаки;

– визначити критерії відмежування злочину, передбаченого ст. 410 КК України, від суміжних злочинів та військових дисциплінарних проступків;

– проаналізувати проблемні питання з удосконалення покарання за вчинення злочину, передбаченого ст. 410 КК України;

– виробити пропозиції щодо вдосконалення кримінального законодавства України, що передбачає відповідальність військовослужбовців за корисливі посягання на військове майно, та правозастосовної практики.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини щодо кримінальної відповідальності за військові злочини проти власності.

Предметом дослідження є кримінальна відповідальність військовослужбовців за корисливі посягання на військове майно, передбачена ст. 410 КК України.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети в дисертації використано такі методи: діалектичний (як фундаментальний філософський метод під час дослідження складу злочину ст. 410 КК України загалом); логіко-граматичний (при визначенні понятійного апарату досліджуваної проблеми); історично-правовий (під час дослідження історичних особливостей формування норми, яка встановлює кримінальну відповідальність військовослужбовців за корисливі посягання на військове майно); порівняльно-правовий (компаративний) (під час порівняння норм чинного законодавства зарубіжних держав із положеннями КК України стосовно досліджуваної проблеми); формально-логічний (догматичний) (при аналізі положень ст. 410 КК України з погляду додержання правил законодавчої техніки та тлумачення ознак досліджуваного складу злочину); системно-структурний і функціональний (при виявленні місця норм ст. 410 КК України в системі норм та інститутів кримінального права, а також при співвідношенні їх з іншими кримінально-правовими нормами); статистичний (під час вивчення та узагальнення матеріалів правозастосовної практики); конкретно-соціологічний (під час анкетування працівників судових та правоохоронних органів). 
Емпіричну базу дослідження становлять: показники статистичної звітності Державної судової адміністрації України й управління вивчення та узагальнення судової практики Верховного Суду України за 2001–2008 рр.; статистичні дані Генеральної прокуратури України; дані вивчення 112 кримінальних справ про корисливі посягання військовослужбовців на військове майно та злочини проти власності за 2003–2008 рр.; результати проведеного опитування 140 фахівців у галузі права (науковців (викладачів), суддів, слідчих, дізнавачів і юрисконсультів), а також 250 військовослужбовців.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в Україні комплексним монографічним дослідженням проблем кримінальної відповідальності військовослужбовців за корисливі посягання на військове майно, що передбачена ст. 410 КК України. За підсумками проведеного дослідження отримано такі найбільш значущі результати, що відповідають вимогам наукової новизни:

вперше:

– запропоновано визнати суспільні відносини, що виникають під час реалізації встановленого законодавством України порядку управління військовим майном як форми здійснення державою свого права власності на це майно, основним безпосереднім об’єктом складу злочину, передбаченого ст. 410 КК України;

– аргументовано необхідність доповнення диспозиції ст. 410 КК України положеннями про розтрату військового майна, розбій з метою заволодіння військовим майном загального призначення та його вимагання, поєднане з насильством, небезпечним для життя й здоров’я потерпілого (далі – насильницьке вимагання);

– доведено, що посягання на зброю, бойові припаси, вибухові або інші бойові речовини, вибухові пристрої, засоби пересування, військову та спеціальну техніку, радіоактивні матеріали, наркотичні засоби, психотропні речовини чи їх аналоги, передбачені ст. 410 КК України, можуть вчинюватися з будь-якими мотивами та метою, що не впливає на кваліфікацію злочину; посягання ж на військове майно загального призначення обов’язково передбачають корисливий мотив. При розбої та насильницькому вимаганні за ч. 3 ст. 410 КК України мета вказує на бажання заволодіти саме зброєю, бойовими припасами, вибуховими чи іншими бойовими речовинами, засобами пересування, військовою та спеціальною технікою;
– запропоновано диференціювати кримінальну відповідальність за вчинення злочину, передбаченого ст. 410 КК України, залежно від правового режиму предмета посягань, що залежить від особливостей військового майна, виділивши при цьому посягання на: 1) військове майно загального призначення; 2) зброю, бойові припаси, вибухові або інші бойові речовини, вибухові пристрої, засоби пересування, військову та спеціальну техніку, радіоактивні матеріали, наркотичні засоби, психотропні речовини чи їх аналоги, а також приватизаційні папери;

удосконалено:

– теоретичні положення щодо необхідності виділення в Особливій частині КК України окремої статті, котра передбачає норми, що встановлюють кримінальну відповідальність військовослужбовців за корисливі посягання на військове майно;

– уточнено редакцію ч. 1 ст. 1 КК України вказівкою на те, що одним із завдань КК України є правове забезпечення військового правопорядку (цю юридичну категорію запропоновано визнати родовим об’єктом військових злочинів), оскільки відповідні відносини є частиною загального об’єкта злочину. Обґрунтовано, що складовою військового правопорядку є порядок управління військовим майном;

– поняття предмета складу злочину, передбаченого ст. 410 КК України, вказівкою на те, що крім зброї, бойових припасів, вибухових або інших бойових речовин, засобів пересування, військової та спеціальної техніки чи іншого військового майна, його предметом є гроші в готівковій та безготівковій формі, цінні папери, об’єкти нерухомості, у тому числі земельні ділянки; характеристику ознак військового майна;

– назву розділу ХІХ та зміст ч. 1 ст. 401 КК України;

– чинну редакцію ст. 410 КК України;

набули подальшого розвитку:

– аргументація, що з об’єктивної сторони корисливі посягання військовослужбовців на військове майно за ст. 410 характеризуються тільки діями;
– положення про те, що не є суб’єктом злочину, передбаченого ст. 410 КК України, особа, незаконно призвана на військову службу, або особа, яка незаконно перебуває на військовій службі;

– обґрунтування, що суб’єктивна сторона злочину, передбаченого ст. 410 КК України, характеризується прямим умислом;
– пропозиція передбачити в диспозиції ст. 410 КК України замість “істотна шкода” кваліфікуючу ознаку “значна шкода” з визначенням її розміру в примітці до цієї статті.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в можливості їх використання у: науково-дослідній діяльності – при подальшому вивченні теоретичних питань кримінальної відповідальності за вчинення злочину, передбаченого ст. 410 КК України; правотворчості – для вдосконалення положень кримінального законодавства України (акт впровадження Комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України від 03.09.2009 р. № 04–19/14–2564); правозастосовній діяльності – при вирішенні проблемних питань кваліфікації злочину, передбаченого ст. 410 КК України (акти впровадження в діяльність військових прокуратур Військово-Морських Сил України від 16.10.2008 р. № 2927 та від 05.02.2009 р. № 374; акт впровадження в діяльність командирів військових частин Державного науково-випробувального центру ЗСУ як органів дізнання та дізнавачів цих підрозділів від 01.10.2008 р. № 56/37/1576; відповідь заступника Правового департаменту Міністерства оборони України про впровадження Методичних рекомендацій для командирів військових дізнавачів ЗСУ щодо кваліфікації злочину, передбаченого ст. 410 КК України, від 02.03.2009 р. № 241/1/480), а також при вдосконаленні відповідних положень постанов Пленуму Верховного Суду України (відповіді щодо прийняття до розгляду проекту постанови “Про судову практику у справах про корисливі посягання військовослужбовців на військове майно” від 03.03.2009 р. № 20–864/0/8–09 та щодо врахування зауважень і пропозиції до проекту постанови “Про судову практику у справах про злочини проти власності” від 30.03.2009 р. № 202–1251/0/8–09); у навчальному процесі – при викладанні курсу “Кримінальне право” (акти впровадження від 17.10.2008 р. № 51 та від 24.12.2009 р. № 41/1).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи обговорювалися на засіданнях кафедри кримінального права Інституту права імені Володимира Сташиса Класичного приватного університету та кафедри правознавства економіко-правового факультету Феодосійської фінансово-економічної академії. Крім того, вони були оприлюднені на симпозіумах, науково-практичних конференціях, семінарах і “круглих столах”: “Досудове слідство: шляхи вдосконалення кримінального та кримінально-процесуального законодавства” (м. Івано-Франківськ, 2007 р.); “Від громадянського суспільства до правової держави” (м. Харків, 2008 р.); “Слідча діяльність: проблеми теорії та практики” (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); “Право та економіка: генезис, сучасний стан та перспективи розвитку” (м. Одеса, 2008 р.); “Кримінальний кодекс України 2001 р.: проблеми застосування і перспективи удосконалення. Прогалини у кримінальному законодавстві” (м. Львів, 2008 р.); “Актуальні проблеми розкриття та розслідування злочинів у сучасних умовах” (м. Запоріжжя, 2008 р.).

Публікації. Наукові результати дисертації відображено у 18 публікаціях, з яких: 11 – статті у виданнях, визнаних ВАК України фаховими з юридичних наук, 1 – стаття в іншому виданні, 6 – тези виступів на симпозіумах, науково-практичних конференціях, семінарах та “круглих столах”.
ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дало змогу створити концепцію кримінально-правової охорони військового майна від корисливих посягань військовослужбовців у контексті ст. 410 КК України, заповнити ряд наявних прогалин у кримінально-правовій теорії, висунути й аргументувати пропозиції щодо вдосконалення законодавства та правозастосовної практики.

Ця концепція включає:

1. Обґрунтування необхідності збереження та подальшого вдосконалення спеціальних правових норм, які передбачають кримінальну відповідальність за ст. 410 КК України.

2. Вдосконалення загального, родового й безпосереднього об’єктів досліджуваного злочину як взаємоузгоджених понять, котрі визначені в дисертації. Зроблено висновок, що безпосередній об’єкт аналізованого злочину складний, оскільки включає в себе додатковий обов’язковий безпосередній об’єкт, яким виступає право власності, та ряд додаткових факультативних безпосередніх об’єктів.

3. Положення про те, що ключовою підставою для виділення спеціальних норм про кримінальну відповідальність військовослужбовців за корисливі посягання на військове майно в окрему статтю Особливої частини КК України є відповідний предмет злочину – військове майно. Його різноманітність та особливості зумовлюють необхідність подальшої диференціації кримінальної відповідальності військовослужбовців за ст. 410 КК України.

4. Удосконалення об’єктивної сторони складу злочину, передбаченого ст. 410 КК України, доповненням її положеннями про розтрату військового майна, розбій з метою заволодіння військовим майном загального призначення та його вимагання, поєднане з насильством, небезпечним для життя і здоров’я потерпілого.

5. Удосконалення суб’єктивної сторони складу злочину ст. 410 КК України вказівкою на те, що посягання на зброю, бойові припаси, вибухові або інші бойові речовини, вибухові пристрої, засоби пересування, військову та спеціальну техніку, радіоактивні матеріали, наркотичні засоби, психотропні речовини чи їх аналоги, передбачені ст. 410 КК України, можуть вчинюватися з будь-якими мотивами й метою, що не впливає на кваліфікацію злочину, а посягання ж на військове майно загального призначення обов’язково передбачають корисливий мотив. При розбої та насильницькому вимаганні за ч. 3 ст. 410 КК України мета повинна вказувати на бажання заволодіти саме зброєю, бойовими припасами, вибуховими або іншими бойовими речовинами, засобами пересування, військовою та спеціальною технікою.

6. З метою усунення недоліків чинного кримінального законодавства, реалізуючи обґрунтовані в дисертації теоретичні позиції, як висунуті вперше автором, так і сприйняті чи розвинуті ним ідеї інших авторів, запропоновано такі законодавчі новели:
6.1. Частину 1 ст. 1 КК України  викласти в такій редакції:

“1. Кримінальний кодекс України має своїм завданням правове забезпечення охорони прав і свобод людини та громадянина, власності, громадського порядку й громадської безпеки, довкілля, конституційного устрою України, військового правопорядку від злочинних посягань, забезпечення миру та безпеки людства, а також запобігання злочинам”.

6.2. Викласти назву розділу ХІХ КК України в такій редакції: 

“Злочини проти військового правопорядку”;

6.3. Викласти частину 1 ст. 401 КК України в такій редакції:

“1. Військовими злочинами визнаються передбачені цим розділом злочини проти військового правопорядку, вчинені військовослужбовцями, а також військовозобов’язаними під час проходження ними навчальних (чи перевірних) або спеціальних зборів”.

6.4. Викласти ст. 410 КК України в такій редакції:

“Стаття 410.
Викрадення, привласнення, розтрата, вимагання військовослужбовцем військового майна, заволодіння ним шляхом шахрайства, зловживання службовим становищем або розбою

1. Викрадення, привласнення, розтрата, вимагання військовослужбовцем військового майна (крім майна, передбаченого частиною другою цієї статті), а також заволодіння ним шляхом шахрайства –

караються штрафом від п’ятдесяти до двохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або службовим обмеженням на строк до двох років, або позбавленням волі на строк до п’яти років.
2. Ті самі дії, вчинені щодо зброї, бойових припасів, вибухових або інших бойових речовин, вибухових пристроїв, засобів пересування, військової та спеціальної техніки, радіоактивних матеріалів, наркотичних засобів, психотропних речовин чи їх аналогів або приватизаційних паперів, – 

караються позбавленням волі на строк від трьох до восьми років.

3. Дії, передбачені частинами першою чи другою цієї статті, вчинені повторно, або за попередньою змовою групою осіб, або що завдали значної шкоди, а так само заволодіння військовим майном військовою службовою особою із зловживанням службовим становищем або розбій з метою заволодіння військовим майном (крім майна, передбаченого частиною четвертою цієї статті), або його вимагання, поєднане з насильством, небезпечним для життя і здоров’я потерпілого, – 

караються позбавленням волі на строк від п’яти до десяти років.

4. Дії, передбачені частинами першою, другою або третьою цієї статті, вчинені в умовах воєнного стану або в бойовій обстановці, розбій з метою заволодіння зброєю, бойовими припасами, вибуховими або іншими бойовими речовинами, вибуховими пристроями, засобами пересування, військовою чи спеціальною технікою, або вимагання цих предметів, поєднане з насильством, небезпечним для життя і здоров’я потерпілого, – 

караються позбавленням волі на строк від десяти до п’ятнадцяти років.

Примітка. Значною шкодою, якщо вона полягає в завданні матеріальних збитків, вважається така шкода, яка в сто і більше разів перевищує неоподатковуваний мінімум доходів громадян.”
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