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Розділ 1. Вступ

Актуальність теми. Регулювання соціально-економічного розвитку економіки є складним багаторівневим процесом, методологія якого визначається діалектикою одночасного існування різних рівнів соціально-економічного розвитку – держави, регіонів, галузей, міст, суб’єктів господарювання, окремих індивідів і їх груп. Посилення тенденцій концентрації населення та ресурсів призвело до того, що в сучасних умовах центральними елементами розвитку держави стали міські комплекси, у яких зосереджено ключові ресурси та процеси соціально-економічного розвитку. 

Однак серед існуючих наукових підходів до регулювання розвитку соціально-економічних систем місто як їх складова залишається вкрай недостатньо вивченим. Переважно рівень розвитку міста розглядається як елемент регіонального рівня або функціональної надсистеми розвитку окремих галузей соціального забезпечення й житлово-комунального господарства. Розвиток процесів концентрації ресурсів антропогенного середовища на фоні розвитку засобів комунікації та прискорення економічних процесів зумовлює актуальність перегляду існуючої доктрини побудови системи регулювання процесів економічного розвитку міських комплексів, дослідження й визначення їх системних характеристик, узагальнення природи їх розвитку та формування структури й інструментарію планування, забезпечення керованості розвитку міських комплексів.

Окремі складові міських комплексів, проблеми формування системи соціально-економічних відносин у містах, концентрації населення та ресурсів досліджуються широким колом наукових дисциплін: регіональна економіка, соціально-економічна географія, містознавство, муніципальна економіка, архітектура, екістика, демографія, економічна теорія, міжнародна економіка, соціологія, філософія, історія. При цьому важливим невирішеним питанням залишається розробка узагальненого узгодженого підходу до регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів у системі загальнодержавного розвитку.

Проблему регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів, особливо її окремі регіональні аспекти, досліджено пред​ставниками вітчизняних і зарубіжних наукових шкіл, зокрема, це знайшло відображення у роботах В. Амітана, О. Амоші, А. Ачкасова, В. Бабаєва, Дж. Беверстока, С. Богачова, В. Василенка, М. Вебера, В. Гейця, С. Глазьєва, О. Карлової, П. Кноха, Л. Ковальської, П. Кругмана, Л. Кузьменко, О. Лоли, О. Новікової, Г. Онищука, В. Павлова, Л Петкової, П. Тайлора, В. Фінагіна, Л. Червової, М. Чумаченка.

Значну увагу дослідників приділено проблемам розвитку світових (глобальних) міст, розбудові міських комплексів, урбаністичній екології. Проте проблематика регулювання розвитку міських комплексів як сукупності елементів, що утворюють державу, є недостатньо дослідженою. Концентрація системи планування й регулювання розвитку на загальнодержавному та регіональному рівні, централізованість бюджетної системи, побудова системи державної статистичної звітності, що не відображає особливостей міського розвитку, зумовлюють обмеженість уваги до регулювання розвитку соціально-економічних комплексів міст і формування умов їх розвитку. Відповідно, проблемі розвитку міст на рівні держави приділяється недостатньо уваги.

Результати дослідження природи розвитку міст у системі загальноекономічного розвитку держави мають стати фундаментом для забезпечення стійкого розвитку держави як збалансованої сукупності складових розвитку окремих міських комплексів.

Отже, важливість проблеми обґрунтування методологічних засад регулювання й узгодження соціально-економічного розвитку міських комплексів України в контексті загальнонаціонального розвитку, їх теоретична та практична значущість, а також відсутність актуальних досліджень усієї сукупності міських комплексів держави обумовили вибір теми дисертації, її мету і завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна за темами: «Інноваційна модель стійкого розвитку науково-технічного та виробничого потенціалу України» (номер держреєстрації 0104U000676, 2004-2008 рр.), у рамках якої проаналізовано структурні передумови розподілу економічного потенціалу України й визначено пріоритети регулювання його активності; «Організаційно-економіч​ний механізм стратегічного управління інноваційною моделлю» (номер держреєстрації 0108U001375, 2008-2009 рр.), де розроблено науково-методичні положення щодо концентрації ключових пріоритетів у системі стратегічного управління розвитком економіки; «Обґрунтування методології індикативного стратегічного планування на галузевому та регіональному рівнях у моделі інноваційного розвитку» (номер держреєстрації0110U000587, 2010-2011 рр.), у якій здійснено методологічне обґрунтування передумов формування індикаторів міського розвитку в системі соціально-економічного розвитку країни.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є формування методології, діагностика стану й обґрунтування теоретико-прикладних рекомендацій щодо регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів України в сучасних умовах.

Для досягнення мети вирішено такі завдання:

розроблено методологію регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів;

обґрунтовано й запропоновано концептуальну модель регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів;

розвинуто систему принципів регулювання розвитку міських комплексів;

здійснено оцінку концентрації ключових ресурсів і процесів соціально-економічного розвитку в міських комплексах України;

сформовано критеріальний апарат групування міських комплексів України;

продіагностовано стан соціально-економічного розвитку міст України, які мають статус обласного та державного значення;

розроблено методичний інструментарій оцінки фундаментальних напрямів міського розвитку;

оцінено взаємозв’язки системи соціально-економічного розвитку міських комплексів України;

запропоновано інструментарій діагностики й візуалізації ідентичності параметрів соціально-економічного розвитку міських комплексів;

розроблено концептуальний підхід до організації регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів, орієнтованих на забезпечення ефективних організаційно-поведінкових параметрів функціонування територіальних систем.
Об'єкт дослідження – процеси регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів України.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні, методичні та прикладні проблеми регулювання міських комплексів у системі соціально-економічного розвитку держави.

Методи дослідження. У роботі використано сукупність методів наукового пізнання, серед них загальнонаукові та спеціальні: історичний аналіз (при обґрунтуванні основних елементів концепції регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів); абстрагування (при визначенні підходів до бачення міста й основних сучасних домінант міського розвитку); дедуктивно-індуктивний (при визначенні ієрархії та інтересів у визначенні конкурентоспроможності міських комплексів); етимологічний (при узагальненні підходів до визначення категорії «місто», а також при дослідженні аспектів економічної безпеки міста); матричний аналіз (для групування міст України за рівнем розвитку окремих складових); рейтинговий аналіз (для порівняльної оцінки економіко-виробничого та соціально-демографічного розвитку міст); факторний аналіз (при розрахунку оціночних значень впливу демографічних чинників на зростання обсягів виробництва); статистичні порівняння, групування, узагальнення економічних показників (при аналізі показників розвитку міських комплексів за групами); структурно-логічний (при визначенні складових блоків оцінки розвитку міста як соціально-економічної системи); системно-структурний (при визначенні теоретичних моделей міського розвитку); візуалізація багатовимірних даних за допомогою нейронних мереж і карт Кохонена (для моделювання організації взаємозв’язків у системі соціально-економічного розвитку міст); кластерний аналіз (для оцінки взаємозв’язків та відмінностей, що характеризують систему соціально-економічного розвитку міст); економіко-математичне моделювання та кореляційно-регресійний аналіз (для визначення зв’язків між обсягами інвестування основного капіталу й іншими показниками за групами міст); трендовий аналіз (для обґрунтування кількісних параметрів визначення міського комплексу); ХYZ-аналіз (для оцінки сталості зміни структурних пропорцій розвитку міських комплексів).

Нормативно-правовою базою дисертації є закони України, укази Президента України, постанови Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, міжнародні документи відповідної спрямованості.
Інформаційною базою дослідження є матеріали Державної служби статистики України, Міністерства економічного розвитку та торгівлі України, Міністерства інфраструктури України, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, Асоціації міст України, дані офіційних сайтів міст, власні дослідження автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних та науково-методичних засад регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів України.

Основні результати, що містять наукову новизну, полягають у такому:

уперше:

обґрунтовано й запропоновано методологію регулювання соціально-економічного розвитку економіки, яка базується на парадигмі концентрації регуляторних впливів щодо осередків концентрації економічної активності в міських комплексах і, на відміну від домінуючої адміністративно-територіальної методології регулювання розвитку, забезпечує відповідність регуляторної моделі потребам якісного управління процесами соціально-економічного розвитку;

розроблено концептуальну модель регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів, яка відображає еволюційну природу їх формування, функціональні складові, що визначають державоутворюючі, торговельні, виробничі, сервісні та мережні функції у взаємозв’язку із системою чинників розвитку;

запропоновано підхід до оцінки ідентичності розвитку міських комплексів, центральним елементом якого є застосування вдосконаленого алгоритму штучного інтелекту; його використання дозволяє формувати пул міських комплексів з ідентичними характеристиками стану розвитку і створює передумови застосування єдиної регуляторної політики, концентрована реалізація якої визначає комплексність розвитку міських комплексів у системі соціально-економічного розвитку держави;

удосконалено:

методичний інструментарій оцінки фундаментальних напрямів міського розвитку в обґрунтуванні та реалізації застосування матричного підходу до діагностики окремих напрямів функціонування міських комплексів;

оцінку концентрації та пропорційності розміщення населення й суб’єктів господарювання в міських комплексах України, що дозволило розкрити відмінності розподілу людського та виробничого потенціалу міст;

критеріальний апарат групування міських комплексів України через обґрунтування кількісних параметрів групування міст та селищ міського типу за ознакою кількості населення, що на відміну від існуючих підходів ґрунтується на використанні кусково-лінійних функцій для визначення меж відповідних груп міських комплексів;

оцінку взаємозв’язків у системі соціально-економічного розвитку міських комплексів щодо уточнення кількісних характеристик взаємовпливу обсягів інвестування випуску інноваційної продукції з показниками соціально-економічного розвитку за групами міських комплексів України, що мають статус обласного та загальнодержавного значення;

дістали подальшого розвитку:

принципи регулювання розвитку міських комплексів, що на відміну від існуючих положень спрямовані на забезпечення пропорційності та збалансованості концентрації населення, економічних ресурсів, відповідних соціально-економічних інфраструктурних чинників у системі соціально-економічного розвитку міст;

систематизація особливостей стану й тенденцій розвитку всієї сукупності міських комплексів України, що мають статус загальнодержавного та обласного значення, за ознаками кількості та динаміки населення, умов проживання, обсягів ринків товарів і послуг, розвитку підприємницького середовища й позиції у глобальному просторі;

концептуальний підхід до регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів, орієнтований на забезпечення ефективного рівня організаційно-поведінкових параметрів функціонування територіальних систем.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що використання обґрунтованих теоретико-методологічних та методично-прикладних рекомендацій створює підґрунтя для формування нової моделі регулювання соціально-економічного розвитку міст, дозволяє підвищити дієвість форм державного регулювання економічного розвитку на основі більш повної реалізації потенціалу міських комплексів.

Підтвердженням практичного значення одержаних результатів є їх використання в роботі державних інститутів, що реалізують політику регулювання соціально-економічного розвитку: Головного науково-експертного управління Апарату Верховної Ради України (довідка № 16/6-45 від 18.10.12 ), Комітету з питань національної безпеки і оборони (довідка № 04-23/14-511 від 29.05.2009 р.) і Комітету з питань економічної політики (довідка № 120-м від 23.09.2012 р.), Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (довідка № 3023-04/39553-12 від 19.10.2012 р.), Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України (довідка № 25612-54/043-7 від 27.09.2012 р.), Головного управління економіки Сумської обласної державної адміністрації (довідка № 01-01/1261 від 19.04.12), Головного управління економіки Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 23/17-11 від 12.09.2012 р.), Харківської міської ради (довідка № 3-56-12/24 від 06.12.2011 р.), під час розробки Стратегії розвитку міста Харкова Харківською національною академією міського господарства (акт №06-158/11 від 19.06.2012 р.), у навчальному процесі Харківської академії міського господарства (довідка № 06-158/12 від 19.06.2012 р.) і Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна (довідка № 44 від 27.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно підготовленою науковою роботою, у якій викладено авторський підхід до вирішення важливої наукової та практичної проблеми – обґрунтування теоретико-методологічних та прикладних засад регулювання розвитку міських комплексів України. Основні положення та рекомендації, що виносяться на захист, одержано особисто автором. Внесок здобувача в колективно опубліковані роботи конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи доповідались і були схвалені на таких наукових конференціях: четверта (2003 р.) та сьома (2007 р.) міжнародні міждисциплінарні науково-практичні конференції «Сучасні проблеми гуманізації та гармонізації управління» (м. Харків); друга (2007 р.), третя (2008 р.), четверта (2009 р.), п’ята (2010 р.), шоста (2011 р.) міжнародні науково-практичні конференції для викладачів, аспірантів та молодих вчених «Сучасні технології управління підприємством та можливості використання інформаційних систем: стан, проблеми, перспективи» (м. Одеса); Науково-практична конференція «Стратегія економічного розвитку України: тенденції, пріоритети, перспективи» (м. Харків, 2006 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Регіон-2007: стратегія оптимального розвитку» (м. Харків, 2007 р.); Науково-практична конференція «Економічна освіта та наука: досвід та перспективи розвитку» (м. Харків, 2007 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Україна в системі світових економічних процесів» (м. Харків, 2009 р.); XVII Міжнародна науково-практична конференція «Інформаційні технології: наука, техніка, освіта, здоров’я» (м. Харків, 2009 р.); XXXV науково-технічна конференція викладачів, аспірантів та співробітників Харківської академії міського господарства (м. Харків, 2010 р.); II міжнародна науково-практична конференція «Економічні проблеми та перспективи розвитку житлово-комунального господарства на сучасному етапі» (м. Харків, 2010 р.); Міжнародна наукова конференція «Проблеми соціально-економічного розвитку підприємств» (м. Харків, 2010 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція з міжнародною участю «Розвиток державного управління та державної служби в Україні» (м. Харків, 2011 р.); II міжнародна науково-практична конференція «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: якість аудиту та корпоративна безпека» (м. Харків, 2011 р.); Науково-практична конференція «Актуальні проблеми розвитку галузевої економіки та логістики» (м. Харків, 2011 р.); Науково-практична конференція з міжнародною участю «Регіон-2011: стратегія оптимального розвитку» (м. Харків, 2011 р.); ХІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблемы устойчивой деятельности предприятий Украины» (м. Сімферополь, 2011 р.); Регіональна науково-практична конференція «Менеджмент міського і регіонального розвитку» (м. Харків, 2012 р.).

Публікації. Основні наукові результати і висновки роботи викладено у 65 наукових працях, із них 3 монографії (1 – одноосібна), 32 статті у наукових фахових виданнях, 26 тези матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 50,5 д.а., з яких особисто автору належить 41,3 д.а.
Розділ 2. Висновки

У дисертаційній роботі надано вирішення актуальної проблеми формування національної моделі регулювання соціально-економічного розвитку, через обґрунтування методологічних засад та інструментарію регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів у сучасних умовах. Основна ідея полягає в дедуктивній трансформації методології регулювання соціально-економічного розвитку держави на рівень узгодженого регулювання міст для забезпечення цілісності та відповідності системи управління національною економікою особливостям концентрації ключових ресурсів та осередків економічного зростання в державі, що втілено в забезпеченні регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів. 
1. Сучасний стан концентрації економічних ресурсів у державі обумовлює необхідність оновленої методології регулювання соціально-економічного розвитку, яка забезпечить відповідність між концентрацією регуляторних впливів на основних осередках соціально-економічної активності, якими є міські комплекси. Цього можна досягти за рахунок удосконалення управлінської доктрини: послаблення її орієнтації на галузево-регіональну управлінську структуру та посилення ролі міських соціально-економічних систем. Зосередження регуляторної політики на розвитку міських комплексів забезпечить гармонізацію та збалансованість суспільних та економічних складових процесів розвитку. Основним методологічним орієнтиром формування моделі адміністративно-територіального устрою України мають стати міські комплекси як ядра концентрації економічної активності та формування національного багатства. Технологічний розвиток визначає основний шлях формування стійкої адміністративної системи, орієнтованої на об'єкти територіальної концентрації економічної активності, якими є міста. Більш того, розвиток інформаційних, комунікаційних і транспортних технологій створює всі умови для їх динамічної взаємодії та нівелювання впливу географічного фактора в системі домінант економічного розвитку.

2. Регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів зумовлює необхідність комплексного бачення їх розвитку. Запропонована концептуальна модель визначає системоутворюючий каркас розвитку міста у вигляді куба, що відображає три блоки складових: функціональні, факторні та еволюційні. Їх реалізація визначає конкретний профіль міського комплексу. Концептуальна модель дозволяє розглядати місто не тільки з позиції його функціональних елементів і ключових чинників, що обумовлюють його розвиток і рівень виконання ключових функцій, а й визначити регуляторний процес через цілеспрямовану зміну конкретних складових.

3. Обґрунтовано систему принципів, яка дозволяє розглядати процес регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів як сукупність відносин у межах відособленої системи й визначає регуляторні основи його функціонування щодо відповідності соціальних потреб мешканців і виробничих параметрів. Це забезпечується через кількісну взаємообумовленість чисельності населення й обсягу активів у місті з рівнем їх дохідності та прожитковим рівнем людини. Використання запропонованих принципів формує аналітичний фундамент для узгодженого регулювання соціальних та економічних складових міського розвитку. В основі регуляторного механізму здійснення державного впливу на соціально-економічний розвиток міст має бути покладено механізм вирівнювання. Проте основним критерієм вирівнювання має бути рівень ефективності функціонування капіталу в кожному місті. Держава за допомогою індикативного інструментарію має прагнути створювати умови однакової ефективності функціонування капіталу в кожному місті. Допустимий рівень відмінності в ефективності функціонуванні капіталу в місті визначатиметься через відмінності інтегрального показника ефективності використання капіталу, зумовлені специфікою галузевої структури міста та природних чинників. У такому випадку створюватимуться сприятливі умови для сталості розвитку міста як системи й держави як мультисистеми.

4. Узагальнення підходів до оцінки розвитку міських комплексів засвідчило наявність позитивної залежності між рівнем концентрації економічної активності та динамікою соціально-економічного розвитку міст. Феномен концентрації визначає особливості функціонування найбільш ефективних моделей міських комплексів України, що посилюється зниженням впливу географічних чинників. Оцінки концентрації населення та суб’єктів господарювання в міських комплексах України засвідчили вищу концентрацію суб’єктів господарювання та нижчу –населення. Регулювання рівня їх концентрації мають знайти відображення у процесі реформування системи адміністративно-територі​ального устрою держави.

5. Обґрунтування критеріального апарату групування міських комплексів обумовлює формування методологічних засад регулювання розвитку міських комплексів України з огляду на доцільність їх групування з використанням запропонованих меж. Таке групування міст та селищ міського типу для України дозволяє виділити умовну містоутворюючу одиницю для відповідної групи міст, яка дорівнює значенню лінійного коефіцієнта функції апроксимації та характеризує зміну приросту населення міст кожної групи. Визначення такої одиниці може бути покладене в основу унормування системи ієрархії міських комплексів.

6. Діагностування соціально-економічного розвитку міських комплексів дозволило вперше здійснити рейтингову оцінку розвитку всіх міст України, що мають статус обласного та загальнодержавного значення. Аналіз результатів рейтингової оцінки свідчить, що найбільш високим рівнем розвитку характеризуються міста, які мають специфічні конкурентні чинники розвитку: особливий адміністративний статус, специфічні природно-кліматичні умови, наявність великих об’єктів транспортної та енергетичної інфраструктури. Крім того, аналіз окремих складових дозволив виявити такі особливості розвитку міських комплексів за ключовими ознаками:стійку динаміку недостатності обсягів введення нового житла в більшості міст; зростання відмінностей у середньодушовому споживанні послуг у містах-мільйонерах та інших містах із майже 2,5 раза у 2001 р. до майже 6 разів у 2010 р.,при поступовому зменшенні відмінностей у розподілі обсягів товарообороту і споживання послуг по містах;стабілізацію динаміки кількості малих підприємств і зростання загальної кількості суб’єктів ЄДРПОУ у розрахунку на 10 тис. мешканців;орієнтацію сучасних тенденцій промислового розвитку в малих містах на існування за рахунок вичерпання наявного потенціалу;концентрацію інноваційно-виробничого потенціалу в найбільших містах, яка зумовлює їх залучення у процеси міжнародного розподілу праці, а рівень зовнішньої орієнтації середніх та малих міст залишається невисоким при значному впливі на нього кон’юнктури ринків містоутворюючих 
підприємств.

7. Запропонований інструментарій оцінки фундаментальних напрямів міського розвитку дозволяє сформувати основу для індикативних оцінок і постановки завдань для реалізації процесів регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів із врахуванням порівняльних оцінок міських комплексів України, що полягає в обґрунтуванні напрямів розвитку для міст відповідного квадранта матриці та розробки шляхів узгодження якісних і/або кількісних параметрів розвитку міста порівняно із загальним станом усіх міст держави за напрямом динаміки і/або рівнем показників щодо середнього значення по країні.

8. Оцінки взаємозв’язків у системі соціально-економічного розвитку міських комплексів дозволили уточнити уявлення про сучасний стан взаємовпливу соціально-економічних чинників на розвиток міст. Він полягає в такому:

оцінка впливу показників розвитку міст України на рівень їх інноваційного розвитку показала концентрацію інноваційних процесів у великих містах;

дослідження рівня дохідної бази населення й відповідного податку в містах розміром 45-400 тис. мешканців дозволило розглядати їх як найбільш перспективні для активізації розвитку підприємницького середовища;

оцінка структури місцевих бюджетів засвідчила недостатній рівень фінансово-бюджетного забезпечення автономності міст;

оцінка сталості показників соціально-економічного розвитку міст показала відсутність стабільності загальних трендів розвитку соціально-економічних процесів.

9. Візуалізація ідентичності параметрів соціально-економічного розвитку міських комплексів здійснюється через побудову кусково-гладкої самоорганізуючої карти Кохонена за допомогою параметричного сплайна. Центральним елементом підходу є застосування двовимірних діаграм Хінтона для візуалізації структури, яку утворюють міста. Схожість розвитку міст відображається за допомогою поєднання двох ознак: їх розташуванням на двовимірній діаграмі Хінтона при використанні двовимірної кусково-лінійної карти, а також інтенсивністю відтінків шкали сірого кольору, що характеризують метричний тензор розтягування кусково-гладкої карти, і відповідно забезпечує візуалізацію ступеня відмінності у значеннях показників. Це дозволяє на основі щорічного моніторингу стану розвитку міст обирати пули міст, щодо яких реалізація проектів соціально-економічного розвитку за рахунок централізованих джерел забезпечить найбільш ефективне їх використання й дозволить отримати ефекти, які відповідають національним інтересам.

10. Реалізація обґрунтованого концептуального підходу дозволить сформувати когнітивну модель регулювання соціально-економічного розвитку міських комплексів із врахуванням найкращого досвіду та найбільш вдалих проектів і програм. Існуюча територіальна організація й розміщення економічних систем в Україні не сприяє здійсненню ефективної когнітивної функції на рівні окремо взятої системи, через поліцентричність і різновекторність розвитку, присутні в різних територіально відособлених формаціях (центральна, західна, східна). Наукове обґрунтування і створення умов для формування ефективного горизонту й кількості каналів поповнення інформаційних ресурсів для конкретної системи є завданням,що лежить у площині державного управління регіонами і країною в цілому. Вирішення цієї проблеми в Україні перебуває в зародковому стані й на сьогоднішній день потребує формування ефективних інституціональних форм на базі існуючої державної статистично-консалтингової інфраструктури. Ефективність державної політики в даній сфері відіграватиме визначальну роль у становленні цивілізованого розвитку економіки країни.

Загалом дослідження розкрило цілий шар нових проблем міського розвитку, що потребують подальшого дослідження й розв’язання в системі об’єктивних процесів територіальної концентрації соціально-економічної активності та зростання її інтенсивності.
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