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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В современных условиях ускорение экономического развития России невозможно без повышения роли банковского сектора в экономике в целом. Начавшееся после финансово-экономического кризиса 1998 года реформирование банковской сферы является в настоящий момент важнейшим компонентом развития и укрепления основ рыночной экономики в стране.
Одной из основных причин краха большинства коммерческих банков вследствие финансового кризиса 1998 года считается низкое качество управления банковскими структурами. Данная проблема включает в себя множество аспектов, в том числе: недостаточный уровень методического обеспечения деятельности коммерческих банков со стороны Центрального банка России; недооценка возрастающей степени и роли банковских рисков в работе каждого коммерческого банка; недостаток квалифицированных специалистов; ориентация руководителей коммерческих банков на получение рискованной сиюминутной выгоды, а не на долгосрочную стабильную работу и др.
Относительное снижение доходов коммерческих банков по сравнению с докризисным периодом требует от банковского менеджмента таких управленческих решений, которые позволят коммерческому банку осуществлять свою деятельность максимально эффективно. В этих обстоятельствах повышение роли управления рисками в банковской деятельности значительно возросло. Вместе с тем, по результатам анализа действующих систем управления рисками в коммерческих банках, можно сделать вывод о том, что они не в полной мере отвечают необходимым требованиям и нуждаются в совершенствовании. Отсутствие обобщенного опыта и комплексных научных исследований в области управления рисками в банковской деятельности приводит к потерям и снижению эффективности функционирования коммерческих банков.
Поэтому разработка методических и организационных основ системы управления рисками в банковской деятельности, ориентированной на повышение эффективности и улучшение качества функционирования коммерческих банков,
4 является одной из важнейших задач в работе банковского менеджмента. Недостаточная теоретическая и методическая разработанность данной проблемы, ее актуальность и возрастающая практическая значимость предопределили выбор темы и основных направлений диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. Актуальность проблемы формирования эффективной системы управления банковскими рисками, ее особая значимость в период становления и развития в России банковской системы, обусловливают возрастающее внимание к ней, как в практическом, так и научном аспекте.
Хорошо известны труды в этой области таких зарубежных авторов, как С. Брайович Братанович, Б. Бухвальд, X. ван Грюнинг, П. Милгром, Э. М. Морсман-мл., К. Рэдхэд, Дж. Роберте, С. Хьюс.
Изучению различных аспектов этой проблемы посвящены работы таких отечественных ученых, как Р. А. Алборов, Н. А. Амосова, Г. Н. Белоглазова, И. О. Боткин, А. В. Воронцовский, В. А. Гамза, В. В. Глущенко, В. М. Гранатуров, Р. В. Зике, Р. М. Каримов, Е. Б. Кац, И. А. Киселева, А. В. Кулаков, О. И. Лаврушин, А. И. Малыхина, В. А. Москвин, А. Н. Пыткин, Ю. Ю. Русанов, Г. И. Сигаева, Ю. А. Соколов, Е. Д. Соложенцев, В. С. Ступаков, Г. С. Токаренко, Н. Н. Хохлов, В. В. Царев, М. В. Чекулаев, Г. В. Чернова, А. С. Шапкин, Т. Г. Шешукова.
Не смотря на то, что вопросам формирования системы управления рисками уделено определенное внимание в экономической литературе, глубина их исследований не удовлетворяет потребностям российской банковской деятельности. Остаются непроработанными взаимосвязи стратегического управления на уровне банка и системой управления рисками, не трактуются подробно элементы системы управления рисками, недостаточно полно определена классификационная система. Методики управления банковскими рисками регламентированные Центральным банком России имеют узкую направленность и не в полной мере соответствуют общетеоретическим подходам и принципам, утвержденным Базельским комитетом по банковскому надзору.
5 Цель и задачи исследования. Целью работы является обоснование теоретических положений и разработка концепции и методики организации формирования эффективной системы управления рисками с учетом особенностей банковской деятельности и ее влияния на развитие рыночной экономики. Поставленная в работе цель потребовала решения следующих задач:
уточнить сущность основных понятий в сфере управления банковскими рисками;
дополнить и систематизировать классификационную систему рисков банковской деятельности;
предложить адаптивную модель организационной структуры системы управления рисками в банковской деятельности;
сформировать систему оценочных критериев по базовым видам рисков банковской деятельности;
разработать концепцию и методику организации эффективной системы управления рисками на основе применения современных информационных технологий.
Объектом исследования является Западно-Уральский банк Акционерного коммерческого Сберегательного банка Российской Федерации.
Предметом исследования выступает система управления рисками в банковской деятельности, ее методология и практические аспекты реализации.
Область исследования соответствует требованиям паспорта номенклатуры специальностей ВАК 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит (кредит и банковская деятельность): 9.17. Совершенствование системы управления рисками российских банков, 9.18. Проблемы оценки и обеспечения надежности банка. ВАК 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами -промышленность): 15.11. Оценка и страхование рисков хозяйствующих субъектов.
Методологическую, теоретическую основу и эмпирическую базу исследования составили теоретические и практические рекомендации,
представленные в работах отечественных и зарубежных ученых по проблеме исследования, нормативная и законодательная база по вопросам регулирования банковской деятельности федерального и международного уровня, документы по Новому соглашению Базельского комитета по банковскому надзору, материалы ЦБ РФ, внутренние методические материалы Западно-Уральского банка Акционерного коммерческого Сберегательного банка Российской Федерации, а также методические материалы научно-практических конференций и семинаров по теме исследования.
Основными методами исследования для решения поставленных задач являлись методы системного, факторного, логического, графического, финансового анализа, методы экономико-математического моделирования, классификации, группировок, интервьюирования, балансового и статистического анализа.
Информационной базой послужили нормативно-справочные и статистические материалы, характеризующие различные аспекты функционирования системы управления рисками банковской деятельности ЦБ РФ и Западно-Уральского банка Сбербанка РФ; теоретические и практические материалы, содержащиеся в информации периодической печати, web-публикациях, статистических сборниках, включая материалы ПФ ИЭ УрО РАН. В диссертации нашли отражение методические рекомендации и результаты научно-исследовательских работ, выполненных автором и при его участии.
Научная новизна исследования заключается в разработке концептуального подхода, теоретических обоснованиях и практических рекомендаций по формированию эффективной системы управления рисками в банковской деятельности:
- уточнена сущность основных понятий «банковский риск» и «управление
банковскими рисками», учитывающих комплексный подход и
структурированность категорий в банковской сфере;
- дополнена и систематизирована классификационная система банковских
рисков в банковской деятельности, определяющая перспективы развития базы
7 данных информационного банковского пространства, как на уровне банка, так и на межбанковском информационном пространстве;
- предложена адаптивная модель организации системы управления рисками в
банковской деятельности, основанная по принципу модульности подразделений;
сформирована система оценочных критериев по базовым видам рисков функционирования банковской деятельности, которая может служить основой для создания эффективных систем управления рисками;
разработана концепция и методика организации эффективной системы управления рисками на основе новейших разработок в области информационных технологий.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в разработке методических рекомендаций по организации и функционированию эффективной системы управления рисками в банковской деятельности. Результаты исследования позволяют разработать концепцию и методику организации эффективной системы управления рисками с учетом информационных технологий в зависимости от состояния рыночной экономики и внутренних ресурсов банка. Использование предложенной концепции позволяет укрепить систему управления общебанковской деятельностью, сделать ее более адаптивной к условиям интенсификации банковских процессов, что в конечном итоге найдет отражение в надежности и конкурентоспособности банков. Результаты исследования могут найти применение в практике преподавания соответствующих дисциплин в вузах.
Апробация результатов исследования. Основные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, докладывались в порядке обсуждения на VI Международном Российско-китайском симпозиуме «Государство и рынок» г. Екатеринбург- 2005.
Методические положения и практические рекомендации реализованы в процессе организации и совершенствования системы управления рисками в Западно-Уральском банке Сбербанка России. Отдельные принципы и предложения успешно внедрены в процессе формирования и развития системы
8 управления рисками в филиале «Пермский» ОАО «Промышленно-строительного банка», в ОАО коммерческого банка «Прикамье», в ОАО коммерческого банка «Уральский Финансовый Дом». Отдельные положения диссертационного исследования отражены в научных разработках Пермского филиала Института экономики Уральского отделения Российской академии наук, а также в учебном процессе Пермского государственного университета.
Публикации. Результаты диссертационного исследования нашли отражение в 5 научных публикациях, общим объемом 8,43 п.л. (личный вклад автора 6,97 п.л.).
Структуру и логику диссертационной работы определили цель и задачи исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, и приложений. Общий объем работы составляет 155 страниц основного текста, включает 10 рисунков, 10 таблиц, 8 приложений и список литературы из 151 наименования.
Роль и место управления рисками в банковской деятельности
Проведение финансовых операций на рынке капиталов влечет за собой возникновение различных видов риска. Поэтому проблема управления рисковыми ситуациями в рыночных условиях занимает одно из центральных мест в современной теории и практике банковской деятельности. [76]
В разработанном Базельским комитетом по банковскому надзору проекте нового Соглашения о достаточности капитала, вступление в действие которого предполагается в 2005 году, большое внимание уделено правильному пониманию сущности банковских рисков. [2]
Рассматривая банк, как специфический экономический субъект, как функционирующее учреждение, как предпринимательскую структуру, как объект финансово-кредитной сферы, проследим эволюцию представлений исследователей о риске как о неотъемлемой характеристике любой коммерческой организации, обосновывая описание сущности понятия риска и присущие в той или иной мере недостатки формулировок понятия «риска». І Интерес к риску как экономической категории обозначился давно, в работах таких представителей ранней классической политэкономии, как Д. Рикардо [96], А. Смита, Дж. Милля. Согласно их мнению, прибыль должна включать вознаграждение за риск. Однако, признавая риск фактором, требующим вознаграждения, они трактуют его как математическое ожидание потерь, которые могут произойти в результате выбранного решения, не подвергая более тщательному анализу. [69, с. 8] Необходимость интерпретации данного определения риска, вместе с тем, применима и в наше время, но только в том случае, когда четко сформулирована экономическая проблема, ясно определены исходные понятия, что, как правило, не делается.
К. Маркс, используя метод абстракции, методологически и теоретически выстроил систему категорий таким образом, что полученная модель исключала неопределенность и риск из анализа экономических отношений. В «Капитале» К. Маркса происходит «абстрагирование от внешней торговли и рассмотрение всего капиталистического мира как единого, а всего рынка - как внутреннего рынка» [11, с. 204], таким образом, из анализа исключаются рисковые ситуации, связанные с изменением курса валют, политических и других условий. К. Маркс также исходил из того, что все товары продаются по стоимости. При анализе воспроизводства общественного капитала он абстрагировался от колебания рыночных цен, а также отклонения рыночных цен от стоимости. Это условие исключает динамический аспект экономики в текущий момент времени, а следовательно, неопределенность и риск. «Статистические силы устанавливают уровни, а динамические силы порождают отклонения»[53, с. 50]. Понимая, что действие механизма конкуренции требует различий в поведении экономических агентов, Маркс не проявлял интереса к индивидуальным различиям, которые и объясняют динамическую эволюцию капиталистической системы. Однако, не смотря на то, что для упрощения экономического анализа фактор риска исключался Марксом из непосредственного рассмотрения, нельзя говорить, что Маркс полностью отвергал наличие риска в экономике. Свидетельством тому выступает замечание о необходимости формирования страхового фонда: «часть прибыли, а, следовательно, прибавочной стоимости, а потому и прибавочного труда ... служит страховым фондом»[71, с. 416].
А. Маршалл, вслед за Д. Рикардо, А. Смитом, Дж. Миллем, У. Сениором, уделял большое внимание категории риска и обосновал, что одним из компонентов прибыли является плата за риск. В зависимости от источника формирования капитала Маршалл выделял предпринимательский риск, который «обусловлен колебаниями на рынках сырья и готовых изделий, непредвиденными изменениями в моде, новыми изобретениями, вторжением новых и сильных конкурентов в их соответствующие районы и т. д. Однако существует и другая категория риска, бремя которого ложится только на человека, работающего с заемным капиталом, и ни на кого другого; этот вид риска можно назвать личным риском» [73, с. 297].
Влияние информационной базы на уровень управления рисками в банковской деятельности
Кто обладает информацией, тот побеждает на рынке, кто пренебрегает ею или не имеет доступа, тот терпит убытки или недополучает прибыль.
От информационного обеспечения системы управления банковскими рисками во многом зависит эффективность идентификации рисков. Однако участники экономических связей понимают, что в период широкого развития банковского дела и коммерции даже платеж - один из простых элементов банковской деятельности - носит не только банковский, но и информационно-коммерческий характер. Развитие рыночных отношений влечет за собой и рост объема банковских операций, что, в свою очередь, увеличивает документооборот, находящийся в распоряжении банковских структур.
Выделим некоторые общие группы источников информации для идентификации риска [145]:
нормативно-правовая финансовая информация;
справочная и методическая информация по банковской деятельности;
организационная схема и схема принятия решений в конкретной банковской организации;
результаты комплексного анализа финансового состояния банка;
планирование и результаты внутренней и внешней деятельности банка;
схемы денежных, ресурсных и информационных потоков банка, в том числе -системы централизованного операционного дня;
данные по документам и документооборотам банка;
статистика финансовых, инвестиционных и др. показателей состояния экономики, с учетом своевременных корректировок;
описание произошедших кризисных ситуаций, как по конкретному банку, так и по всему банковскому сектору;
опросы, комментарии независимых экспертов; результаты аудиторских проверок, экспертизы, рейтинги, рэнкинги. Для своевременной идентификации риска, в частности в банковской деятельности, необходимо определение конкретных условий и ряда принципов, зависящих от адекватного объема и содержания необходимой информации [129, с. 72]:
- полезность информации;
- эффективность управления риском;
- доступность информации;
- достоверность информации;
- своевременность информации;
- согласованность состава и содержания информации с организационной структурой управления риском;
- оперативность поступления информации;
- соответствие объема данных содержанию и специфике банка.
Мировой опыт банковского дела показал, что чем активнее звенья банковской системы - центральный банк, коммерческие, кооперативные, сберегательные, специализированные банки - участвуют в процессе обмена информацией, тем успешнее функционирует банковская система и, следовательно, экономика в целом. [136, с. 4]
Развитие сети информационного обеспечения банковской деятельности, как доказывает опыт развитых стран, в свою очередь, проходит три этапа:
1. Разработка информационной базы для связи внутри «профессии» (банк - банк);
2. Создание коммерческого аппарата в банковском деле для работы с (- клиентами;
3. Полноправное использование информации на коммерческой основе с целью предоставления услуг.
Организационно-экономические предпосылки совершенствования системы управления рисками в банковской деятельности
Летний кризис 2004 года, несомненно, останется вехой в истории банковской системы. По сравнению с кризисами 1995 и 1998 годов его и кризисом-то назвать нельзя: количество пострадавших банков и их клиентов невелико, а банковская система, в очередной раз, не стала более надежной, как и действия властей.
Москву лихорадило более месяца, регионы жили в напряжении лишь 7-9 июля: с момента, как в СМИ появились публикации о проблемах у Гута-банка и Альфа-банка, до того, как Госдума приняла сразу в трех чтениях закон о гарантировании частных вкладов во всех банках.
За июль банки Урала вернули вкладчикам 2,3 млрд. рублей - 2,5% общего объема частных вкладов. Снижение вкладов произошло у 74 банков (это две трети всех учреждений), при этом у 33 вклады сократились более чем на 5%, у 17 -более чем на 10%. Если вспомнить, что у Гута-банка в июне отток вкладов составил 17%, и это оказалось для него критично, то можно представить развитие событий, если бы все шло своим чередом.
По итогам третьего квартала 2004 г. частные вклады в банки Урала сократились (рис. З.1.). У половины банков вклады еще не достигли докризисного уровня. Как и в 1998 году, от кризиса выиграл Сбербанк: объем вкладов вырос -появились новые клиенты.
Прибыль банков в результате кризиса не пострадала, по итогам третьего квартала она снизилась лишь у девяти банков, а в целом ее рост был больше чем во втором. Основным фактором здесь выступило включение банков в систему страхования вкладов: желая в нее войти, они показывают большую прибыль, чем раньше. В среднем прибыль по сравнению с аналогичным периодом прошлого года выросла на 60%. Исключение составляют банки, которые и раньше стремились к отражению прибыли на балансе.
Введение системы страхования вкладов привело к притоку в банки частных вкладчиков. Вклады физических лиц на рублевых и валютных счетах в российских банках к 1 февраля 2005 года, по данным Росстата, составили 2 трлн. 658,5 млрд. рублей. Планку в 2 трлн. рублей вклады населения в банках России перевалили в январе. При этом неуклонно сокращается доля Сбербанка в общем объеме вкладов населения, но, как говорят финансисты, эта доля настолько высока, что, даже сокращая присутствие на рынке, Сбербанк еще долго будет лидером этого сегмента рынка. Доля Сбербанка России, по данным Росстата, в общем объеме рублевых и валютных банковских сбережений населения за январь сократилась на 0,4% и составила на 1 февраля 2005 года 59,2%. Еще год назад доля Сбербанка составляла 65%.
Пусть резко уменьшилась доля монополиста рынка - Сбербанка, но в своей массе население России все же пока не доверяет банкам свои сбережения, и говорить о переломе этой тенденции еще рано.
Система страхования вкладов сделает банки более надежными, но не решит всех проблем. Более того, она сама может оказаться причиной кризиса. Первые списки банков, допущенных в систему, показывают: в нее будут включены практически все желающие. Участие в системе недостаточно надежных банков (особенно малых и так называемых «карманных») увеличит их конкурентоспособность по сравнению с надежными. Это приведет к притоку средств в рискованные банки, усилит конкуренцию и повлечет увеличение процентных ставок. Банки будут пытаться размещать средства также под более высокие ставки, а, следовательно, с большим риском.
Учитывая, что чрезмерно низкая величина капитала повышает риск возникновения фактов несостоятельности (банкротства) банков и подвергает риску средства вкладчиков и инвесторов, и если величина капитала слишком высока, банки могут оказаться неспособными использовать собственные ресурсы должным образом, либо могут ограничить предоставление ими кредитов клиентам.
Адекватность величины капитала банка зависит от банковской программы финансирования риска [86], которая должна быть составлена таким образом, чтобы обеспечить одновременно как стабильность покрытия рисков, так и минимизацию прямых издержек банковского риска. В соответствии с указанной целью перед банком стоят следующие задачи:
- удерживание риска в пределах финансовых возможностей банка, определяемых текущими финансовыми ресурсами и степенью склонности управляющих банком к принятию риска;
- использование внешних источников финансирования риска (таких как страхование) с наименьшими издержками для защиты банка от "катастроф";
- обеспечение максимальной стабильности долгосрочных издержек банковских рисков.
Можно сделать вывод, что эффективно управляемые банки с адекватной величиной капитала более устойчивы в отношении потерь и в большей степени способны (по сравнению с недостаточно капитализированными банками) предоставить кредиты розничным клиентам и субъектам бизнеса на протяжении всего цикла деловой активности, в том числе в периоды ее спадов. Таким образом, достаточный уровень капитала способствует укреплению общественного доверия к банковской системе в целом [48].
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