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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Экономические преобразования, проводимые в России в последние годы, привели к весьма негативным результатам хозяйственной деятельности, практически во всех отраслях и сферах, существенно ухудшили ситуацию в регионах, относимых к старопромышленным, в том числе и в Уральском регионе.
Разрыв хозяйственных связей, ломка ранее созданного механизма управления, трансформация государственной собственности, переориентация с внутренних на внешние финансовые источники, смена поставщиков и потребителей привели к потере управляемости экономикой, ухудшили многие количественные и качественные показатели деятельности регионов и предприятий, находящихся на их территории.
Радикальные и ускоренно проводимые преобразования не учитывают специфики регионов и отраслей, формирующих облик территорий, затрудняют достижение успеха на пути экономического и управленческого реформирования базисных структур общества.
Определенную помощь в решении этих проблем может оказать анализ отечественного и зарубежного опыта, как теоретического, так и практически значимого для российской экономики и ее регионов, использование того механизма и инструментария по стимулированию развития и оздоровлению экономики старопромышленного региона, которые выводят депрессивные отрасли и предприятия, на путь устойчивого экономического развития, в том числе и через их реструктуризацию.
Теоретические и практические аспекты реструктуризации экономики старопромышленного региона представляют собой исключительно сложную, но тем не менее необходимую и жизненно важную задачу для предприятий этого региона.
Поиску путей и форм реализации задач по реструктуризации депрессивных отраслей и предприятий горнопромышленного комплекса и посвящено настоящее исследование.
В нем предпринята попытка проанализировать причины ухудшения технико-экономической и социальной ситуации на предприятиях горнопромышленного комплекса, выявить степень обратимости происходящих процессов и явлений, их негативное или позитивное влияние на развитие отрасли, региона и населения, проживающего на данной территории и работающего на железорудных предприятиях.
Исходя из проделанного анализа, диссертант предлагает практически значимые меры, способные вывести отрасли и предприятия горнопромышленного комплекса из депрессивного состояния.
Степень разработанности темы. Проблема реструктуризации депрессивных отраслей старопромышленных регионов и тот инструментарий, который для этого используется, вы- зывает возрастающий теоретический и практический интерес отечественных и зарубежных ученых, исследователей и хозяйственных практиков. Возрастает и потребность в подббных исследованиях органов исполнительной власти регионов, руководителей предприятия и территорий, которые оказались в депрессивном состоянии.
Определенный вклад в изучение теоретических и методологических положений по реструктуризации экономики региона и депрессивных отраслей, адаптации их к рыночным условиям хозяйствования внесли академик РАН А.Г. Гранберг, доктора экономических наук Б.М. Штульберг, С.С. Артоболевский 1\ Большой вклад в разработку теоретических и практических идей структурной перестройки экономики страны внесли ЛИ. Абалкин, А.И. Анчиш-кин, Д.С. Львов, Б.З. Мильнер, С.А. Хейман, С.С. Шаталин и другие2).
Разработке проблем региональной экономики и переходу Уральского; района к рыночным условиям посвятили свои исследования В.Н. Белкин, В.И. Ефименков, ЕМ. Козаков, ТА. Ковалева, К.П. Лузин, А.Г. Мокроносов, В.П. Пахомов, Ю.В. Перевалов, Н.М. Ратнер, А.И. Татаркин, В.И. Чичканов, О. А. Романова и другие3).
Анализу проблем депрессивных территорий и отраслей горнопромышленного комплекса посвящены работы Ю.В. Абдурахимова, Е.М. Козакова, В.П. Пахомова и других. Многие исследования проблем реструктуризации депрессивных отраслей и территорий были осуществлены в условиях "мягкого" проявления в экономике негативных процессов и явлений. Ныне, особенно после августа 1998 г., ситуация в сырьевых и обрабатывающих отраслях промышленности быстро и неоднозначно, а порой и разнонаправленно меняется, усложняя решение проблем по выводу экономики региона из депрессивного состояния. Использование традиционных механизмов и инструментария реструктуризации отраслей территорий и предприятий региона не дают ожидаемого эффекта и результата. Это предполагает использование нетрадиционных методов. Но именно их исследованию до недавного времени уделялось недостаточное внимание.
Новая ситуация требует и нового видения проблемы, новых решений и механизмов их реализации по выводу отраслей и предприятий горнопромышленного комплекса из депрессивного состояния.
Заметный вклад в исследование проблем реструктуризации старопромышленных районов развитых стран, развития слаборазвитых, проблемных территорий и депрессивных отраслей, внесли такие отечественные ученые как Ю.М. Павлов, Э.Б. Алаев, Л.Н. Карпов, С.А Дебабов и другие4).
Анализу проблем региональной экономики посвятили свои работы западные представители экономической мысли, такие как И. Тюнен, А. Вебер, А. Леш, X. Клютер. Последний назвал политику реструктуризации восточных земель Германии "новым колониализмом". В. Мальхус (ФРГ), исследуя европейскую интеграцию, указал на дополнительные источники роста экономик развитых стран: за счет реструктуризации старопромышленных и депрессивных районов, создания здесь новых индустриализирующихся регионов5).
Несмотря на широкий исследовательский задел, анализу процессов реструктуризации старопромышленных регионов и многоуровневой системе вывода отраслей горнопромышленного комплекса из депрессивной состояния уделялось недостаточное внимание.
Недостаточная изученность и слабая проработанность проблем, возросшая их актуальность в условиях стагнирования, определили механизм и направления реструктуризации депрессивных отраслей горнопромышленного комплекса, тему исследования и ее общую направленность.
Работа выполнена в соответствии с научными планами исследований проводимых Институтом экономики РАН. В основу диссертации положены научные и практические разработки, выполненные автором, в период 1995—1999 гг., под научным руководством ведущих научных специалистов Института Экономики УрО РАН.
Объект исследования: предприятия железорудного комплекса старопромышленного региона, оказавшиеся в условиях реформирования экономики в депрессивном состоянии.
Предмет исследования: региональный и отраслевой железорудный комплекс, формы и методы, используемые для вывода депрессивных предприятий на путь устойчивого развития.
Цель исследования: Разработка модели реструктуризации предприятий железорудного комплекса и обоснование практических рекомендаций по переводу их на модель устойчивого развития в условиях формирования рыночных отношений.
Для реализации указанной цели были поставлены следующие задачи исследования:
Исследование теоретических проблем и концептуальных подходов к реструктуризации депрессивных предприятий железорудного комплекса.
Исследование особенностей развития железорудного комплекса.
Определение основных направлений развития и источников реструктуризации предприятий железорудного комплекса.
Разработка механизма и инструментария реструктуризации предприятий железорудного комплекса Урала.
Выявление основных социально-экономических последствий реструктуризации предприятий старопромышленного региона и разработка рекомендаций по корректировке стратегии развития предприятии железорудной группы и перевода их на модель устойчивого развития. . Теоретической основой и методологическим ориентиром исследования послужили работы отечественных авторов по проблемам региональной экономики, реструктуризации депрессивных отраслей и старопромышленных регионов; анализа механизма и инструментария, используемого для вывода отраслей на путь устойчивого развития.
При подготовке диссертации критически осмысливались работы зарубежных авторов по проблемам региональной экономики, реструктуризации старопромышленных регионов, оздоровления депрессивных отраслей, меры используемые правительствами промышленно развитых стран по выявлению новых источников экономического роста в отсталых районах.
В качестве информационной базы исследования использовалась аналитическая, статистическая, справочная, монографическая и периодическая литература, материалы Министерства экономики Правительства Свердловской области, Министерства международных и внешнеэкономических связей, Института экономики УрО РАН, периодическая отчетность Госкомстата РФ, Комитетов госстатистики субъектов РФ и Уральского региона, а также технико-экономические показатели и отчетность предприятий Уральского региона, АО "РУДПРОМ" И ВЫСОКОГОРСКОГО ГОРНООБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА.
Научная новизна исследования определяется разработкой механизма и инструментария реализации конкретных мер на предприятиях по выводу их из кризисного состояния, особенностями реформирования отношений собственности и управления экономическими процессами, в том числе и на Высокогорском ГОКе, в плане внедрения инновационных решений.
Диссертант выделяет следующие положения, характеризующие научную новизну и являющиеся предметом защиты:
Теоретические проблемы и концептуальные подходы к реструктуризации предприятий железорудного комплекса.
Особенности и тенденции развития железорудного комплекса в условиях становления рыночных отношений. Приоритетные направления реструктуризации предприятий железорудного комплекса.
Разработан и апробирован механизм и инструментарий реструктуризации депрессивных предприятий железорудного комплекса.
Выявлены основные социально-экономические индикаторы и определены последствия реструктуризации предприятий старопромышленного региона; эффективность и результативность мер по снижению их экологической нагрузки на окружающую среду.
Практическая значимость работы определяется ориентацией исследования на практи- ку вывода предприятии железорудной группы из депрессивного состояния апробированные на крупнейшем в отрасли — АООТ «Высокогорский горнообогатительный комбинат». '
В процессе либерализации экономической деятельности, реформирования отношений собственности, форм управления, в регионах и отраслях возникает много новых, ранее неизвестных процессов и явлений, на которые, предприятия и общество реагируют весьма разнонаправленно и неадекватно. Это заставляет изыскивать новые подходы в решении возникших проблем и исследовать указанные процессы на примере предприятий железорудной группы и предложить практически значимые меры, позволившие вывести предприятия отрасли и региона на модель устойчивого развития.
Практический вклад диссертанта в исследовании названной группы проблем реализуется по следующим направлениям: во-первых, работа позволяет по-новому взглянуть на проблемы реструктуризации, осуществляемую уже не в условиях командно-административной экономики, с ее специфическим инструментарием и методами хозяйствования, а действия рыночного механизма; во-вторых, предложен апробированный в АООТ "Высокогорский ГОК" многоуровневый механизм реструктуризации депрессивных предприятии отрасли и повышения степени их адаптации к рыночным условиям хозяйствования; в-третьих, оценено воздействие реструктуризации на социально-экономические показатели развития предприятий региона; в-четвертых, осуществлен анализ мер и последствий реструктуризации Высокогорского горнообогатительного комбината, через развитие технопарка, снижение экологической нагрузки, реформирование управления; в-пятых, работа вызовет определенный интерес у органов и организаций, занимающихся развитием и реорганизацией административных и хозяйственных структур предприятий, находящихся в стадии санации, оздоровления и реструктуризации; в-шестых, разработки диссертанта могут быть использованы в преподавании курса экономической теории, региональной экономики, экономики и управления народным хозяйством.
Диссертационное исследование не претендует на окончательность и бесспорность содержащихся в диссертации положений, выводов, оценок и предложений. Они рассматриваются лишь как одна из попыток комплексного исследования, осмысления происходящих процессов и явлений, выдачи на базе этого анализа практически значимых для предприятий отрасли рекомендаций по их реструктуризации, в том числе и для такой подотрасли черной металлургии, как железорудная. Автор надеется, что данная работа, продолжая общее направление исследований по региональной экономике, внесет свой, в какой-то мере, опреде- ленный и позитивный вклад, в анализ социально-экономических проблем реструктуризации депрессивных предприятий горнопромышленного комплекса России и Урала.
Прагматическая функция реструктуризации предприятий горнопромышленного комплекса
Формы и методы реструктуризации могут быть самые разнообразные: разгосударствление, приватизация, разукрупнение, закрытие или банкротство предприятий, их распродажа, свертывание или формирование новых и новейших производств, вытесняющих ранее существовавшие.
Выбор методов реструктуризации определяется поставленными целями. Главнейшая среди них, как видится диссертанту, повысить эффективность и отдачу от предприятий региона и отрасли, сократить бюджетное бремя по содержанию убыточных производств, опти-мизивать управление и кадровый потенциал.
Реструктуризацию чаще всего порождают внутренние причины базисных производств, которые, имея весьма значительный срок службы, очень трудно адаптируются к быстро изменяющимся условиям производства, становлению новых и новейших отраслей, требующих постоянной смены технологии производства и номенклатуры производимой продукции (их жизненный цикл 5—7 лет). Для базисных отраслей он на целый порядок выше. Отсюда и диспропорциональность в развитии отраслей, определяющих научно-технический прогресс, и сырьевыми отраслями, а также отраслями горнопромышленного комплекса.
Реструктуризация может осуществляться: во имя национальных интересов, уменьшения административного гнета государства, необходимости повышения объема производства, перенятая опыта промышленно развитых стран, идеологическими соображениями, предпочтениями, склонностями того или иного государственного деятеля, находящегося в данный момент у власти.
Выбор направлений и вариантов реструктуризации может опираться на те или иные экономические концепции монетаристского или либерального характера, рыночные или институциональные, маржиналистские или смешанные. Отсюда и широкий диапазон мнений, колебания в выборе ориентиров, расширение временных рамок в получении результатов.
Главной целью преобразований на начальных этапах перестройки было: изменить социально-экономическую структуру общества, создать средний класс, сформировать широкий слой частных собственников, рыночную инфраструктуру, изменить процесс принятия решений на всех уровнях власти, перейти от административно-командной системы к рыночной, с альтернативным выбором как производителя, так и факторов производства. Реализация этих мер и планов позволила бы придать обществу большую социально-экономическую стабильность, высокий уровень потребления для подавляющей части населения, динамизм экономике и стимулы производителю. Однако не всегда благие намерения реализуются в позитивные результаты.
Для выработки стратегии реструктуризации, основных направлений и методов достижения целей необходимы критерии выделения районов, их группировка, что облегчит реализацию поставленных целей.
На старопромышленных регионах длительное время концентрировались финансовые, материальные и трудовые ресурсы. Благодаря государственной поддержке был создан мощный производственный и научный потенциал, который определял индустриальную и экономическую мощь страны, общегосударственные цели и задачи, нередко, за счет и в ущерб социально-экономическим интересам подавляющей части населения. Реструктуризация старопромышленного района предполагает проведение диагностики, то есть определения и оценки современного состояния экономики региона, выявления основных тенденций и перспектив развития, степени прогрессивности промышленного потенциала предприятий региона, финансовой обеспеченности, наличие рынка труда и его квалификации, достигнутого уровня жизни и возможности его наращивания. По сути дела речь идет об анализе факториальной составляющей производства (труда, капитала, ресурсной базы, инвестиционных возможностей). Уральский регион, характеризовался сравнительно хорошими показателями финансовой и ресурсной обеспеченности, поскольку здесь уровень покрытия расходов собственными фи нансовыми ресурсами превышает среднероссийский показатель. Разрабатываемый социально-экономический механизм реструктуризации экономики региона служит для исполнительной власти инструментом стратегического планирования. В его основе лежит анализ: — текущего социально-экономического состояния региона и предприятий, находящихся на его территории; — потенциальные возможности региона и отраслей; — отбор первоочередных инвестиционных проектов в целях перевода региона и предприятий на модель устойчивого развития. При анализе этих компонентов, как правило,придерживаются следующих критериев: а) коммерческий эффект, определяется по таким параметрам, как: — срок окупаемости; — внутренняя норма доходности; — внутренний приведенный доход; — чистый приведенный доход; — индекс прибыльности. б) бюджетный эффект (увеличение отчислений в бюджеты всех уровней в случае реали зации инвестиционного проекта); в) социальный эффект определяется по: — количеству создаваемых рабочих мест; — улучшению социальной инфраструктуры; — экологическим параметрам производства и т. п. Опыт реструктуризации в России, многочисленные изучения и обследования предприятий на федеральном, региональном и местном уровнях, работы отечественных и зарубежных ученых показывают, что действительно частные предприятия опережают государственные по многим параметрам экономического развития5 и прежде всего связанных с показателями эффективности производства. В то же время, эти исследования показали, а жизнь наглядно подтвердила, что изменения в формах собственности слабо связаны с большинством показателей деятельности предприятий. Это касается, прежде всего, таких показателей, как объемы реализации, заработная плата, занятость. Многофакторность и многомерность воздействия на предприятие различных процессов и явлений, прямо не связанных с производственным циклом (таких, как инфляция, налоговый пресс, недостаток оборотных средств, задержки или невозврат предоставленных средств или ссуд, спрос, правительственный и управленческий и т. п. кризисы), не позволяют с достаточной достоверностью определить степень влияния реструктуризации на динамику основных макро- и микроэкономических показателей работы. Тем не менее, валютный кризис августа 1998 г. показал, что сырьевые предприятия региона и страны в целом, получили дополнительный стимул. Рост внутренних цен на основные виды их продукции оживили деятельность многих предприятий горнопромышленного комплекса, в том числе и на Урале. Большинство предприятий, входящих в систему "РУДПРОМа", отягощены "старыми проблемами", так сказать, наследием прошлых лет. Существовавший ранее госзаказ привел к атрофии служб маркетинга, сбыта и закупок, ориентированных на безальтернативный отечественный, а, тем более, зарубежный рынок. Потребительские свойства продукции, как и сам промышленный парк, не менялись длительное время, имея высокий уровень износа. Так, износ основных фондов горнорудных предприятий достиг 70 %б) Среди многообразных причин реструктуризации отраслей горнопромышленного комплекса диссертант выделяет следующие: — высокая трудо-, материало-, капитало-, металло- и энергоемкость производимой продукции и того оборудования, на котором осуществляется производственный процесс; — высокий уровень накладных расходов; — высокие эксплуатационные расходы; — низкая конкурентоспособность производимой продукции; — узость номенклатуры выпускаемой продукции; — низкий уровень загрузки оборудования (коэффициент сменности работы оборудования); — высокие энерго- и теплозатраты (системы отопления, теплоизоляции, и т. п.); — избыточность кадрового состава (ПГШ, ИТР и служащих), отсутствие кадров среднего и рядового состава, могущих работать в условиях хозяйственной самостоятельности; — отсутствие оптимальной системы управления производством, издержками, кадрами, финансовым менеджментом; — низкий уровень кооперации, специализации и диверсификации производства; — отсутствие перспективных планов развития предприятия и отрасли.
Факторы и источники реструктуризации старопромышленного региона
Уральский экономический регион (УЭР) включает 5 областей (Челябинскую, Свердловскую, Пермскую, Курганскую и Оренбургскую) и две республики (Башкортостан м Удмуртскую). Среди них, лишь первые три в полной мере можно отнести, по их специализации промышленного производства, к старопромышленным регионам России. УЭР занимает 0,6 % земной суши, его площадь составляет 824 тыс. кв. км, здесь проживает 0,4 % населения земного шара (или 20,4 млн. на 01.01.1999 г.), производится около 2 % мировой промышленной продукции. Занимая 4,8 % территории России на УЭР приходится 13,9 % численности населения, 13,4 % занятых в экономике. В регионе производится 14,5 % валового регионального продукта РФ, причем на долю промышленной составляющей УЭР приходится 18,3 %, а сельскохозяйственной — 13,7 % в общероссийских показателях. УЭР весьма выгодно отличается как производимому валовому продукту, так и по среднедушевому доходу на душу населения. В таких регионах, как Башкортостан, Свердловская, Челябинская области среднедушевой доход выше среднероссийского.
Несмотря на резкий спад производства за последнее десятилетие Уральский регион и сегодня продолжает оставаться ведущим старопромышленным регионом страны с выраженной общероссийской его специализацией — горно-металлургический. УЭР производит 45,2 % продукции черной и 23,7 % цветной металлургии страны, 41,8 % всего чугуна России, 41,1 % кокса, 43,1 % стали, 42, 5 % готового проката черных металлов, 45 % ферросилиция, 56,6 % труб стальных, 100 % феррохрома.
Запасы железной руды на Урале составляют 15 % общероссийских. Урал занимает второе место в России по добыче меди (в перерасчете на металл), дает более 70 % российской добычи бокситов.5)
Для Уральского региона характерным является: высокая доля производств с непрерывными технологическими процессами (на них выпускалось более 70 % промышленной продукции); высокая энерго-, трудо- и материалоемкость производства; высокая доля отходов и, как результат, значительность загрязнений территории и окружающей среды.
Урал занимает первое место среди экономических районов России по объему выбросов вредных веществ в атмосферу от стационарных источников. Их доля в общероссийских объемах выбросов в середине 90-х годов составляла 23—26 %. Наибольший вклад в выбросы в атмосферу загрязняющих веществ вносит среди областей Уральского региона Свердловская область — около 31 %, затем следует Челябинская область. В них более половины выбросов обусловлена деятельностью горнодобывающих, железорудных, предприятий черной и цветной металлургии. Предприятия этих отраслей в большей своей части являются градообразующими, которые и возглавляют список городов с крайне высокими уровнями загрязнения, порой на порядок, превышающими предельно допустимые концентрации. К таким городам на Урале относятся Нижний Тагил, Челябинск, Каменск-Уральский, Магнитогорск, Березники и ряд других.
Данные таблицы показывают понижательную тенденцию в.выбросах в атмосферу вредных веществ и связано это главным образом с тем, что объемы промышленного производства в среднем по УЭР упали почти на 50 % в 1998 г. к уровню 1990 г. Лишь это обстоятельство несколько ослабило нагрузку на окружающую среду. Тем, не менее Урал и ныне продолжает загрязнять свою и прилегающие территории. Объем промышленных отходов на Урале достигал в начале 1990-х годов 300 млн.т, в том числе по Свердловской области они составляли: сухие промышленные отходы — 40 млн, мокрые хвосты обогащения — 30 млн, шлаки металлургических отходов — 5,6 млн, золы и шлаки ТЭС — 9 млн. тонн. Огромные территории отвальных шлаков постоянно увеличиваются, поглощая все новые участки земли, выводя их из промышленного и сельскохозяйственного оборота.
Относясь к старопромышленным регионам РФ, Уральский район имеет наиболее высокие показатели морального, а главное, физического износа оборудования, зачастую используя устаревшую не безопасную технику и технологию, обостряя и без того сложное положение в промышленности региона. Урал сконцентрировал 13,5 % всех основных фондов отраслей экономики России. А поскольку степень их износа превышает 50 %, то изыскать средства по их замене, модернизации и реконструкции в условиях стагнации производства будет весьма сложно и проблематично.
Анализ складывающейся ситуации в старопромышленных регионах УЭР показывает, что здесь весьма высокий уровень износа основных фондов и, прежде всего, в отраслях, производящих товары. Это Республика Башкортостан, Оренбургская и Пермская области. По данному показателю, они уступают, среди всех субъектов России, только Татарстану.
Многие предприятия региона имеют весьма низкий уровень техники и технологии, и, порой, по своему техническому состоянию нуждаются в сломе и закрытии. Однако длительная нерешаемость вопросов по их модернизации не может быть сведена только к финансовым проблемам, поскольку они еще и градообразующие и несущие на себе возрастающий груз социальных издержек, в условиях деградирования региона и отрасли.
Изменения в структуре, управлении и финансово-хозяйственной деятельности предприятий железорудного комплекса
Совокупность кризисных ситуаций социально-экономического, экологического и технического характеров определили депрессивное состояние ВГОК и других комбинатов, входящих в систему "РУДПРОМ". Изложенное усугубляется отсутствием единой информационной базы, позволяющей достаточно быстро и эффективно найти нестандартные решения комплекса проблем старопромышленных, горнодобывающих регионов. В связи с этим, возникла необходимость поиска нетрадиционных путей выхода из создавшегося положения.
Наиболее приемлемыми представляются следующие: целенаправленная структурная и технологическая перестройка производства, его широкая диверсификация, снижение экологической нагрузки на окружающую среду, улучшение качественных показателей работы ВГОК.
Для решения столь масштабных проблем ВГОК широко и постоянно привлекает представителей академической науки из Уральского отделения Российской академии наук, Уральской государственной горно-геологической академии, Института экономики и Института промышленной экологии РАН, при подключении ведущих специалистов Берлинского технического университета, немецкой фирмы "Конзен-та". Ими был проведен анализ сложившейся на ВГОКе ситуации, и предложены меры по выводу предприятия из депрессивного состояния. Суть этих мер в ниже следующем.
Высокогорский горнообогатительный комбинат (ГОК) — одно из ведущих предприятий отрасли, также как и многие другие оказалось в жестких тисках кризисных явлений. Потенциальные возможности ВГОК определяются существующей сырьевой базой и главным образом на Урале. Предприятие владеет качественными разведанными запасами железных руд, стоящих на балансе Государственного комитета по запасам России в объеме почти 500 млн.т.
ВГОК — это комплексное предприятие по подземной и открытой добыче полезных ископаемых и их переработке с полным циклом и производством товарной продукции для различных отраслей промышленности.
Определяющим видом продукции (до 85 %) является железорудный агломерат — сырье для доменного производства металлургических комбинатов, основным сырьем — железная руда и флюсовые известняки. В 1998 году объем добычи сырой железной руды составил 2,5 млн.т., в то время как в 1995 г. — 2,9 млн т.; известняка — 1,7 млн т. и 1,5 млн т. — соответственно.
В 1995 г. произведено 1,2 млн. т железорудного концентрата и 2,3 млн,, т агломерата для доменного производства. Объем товарной продукции в 1995 г. (без деноминации) составил 377,5 млрд. руб., а в 1998 г. — 334,4 млн. руб. Численность работающих на предприятии сократилась с 7 320 тыс. человек, в 1995 г. до 5 320 человек (на 1.1.99 г.). В условиях экономических реформ, сопровождаемых инфляцией, кризисом взаимных неплатежей, несовершенством налоговой политики, постоянным социальным напряжением и другим негативными явлениями, комбинат вынужден был пойти на снижение выпуска товарной продукции, что еще более обострило проблему собственных оборотных средств. А это, в свою очередь, привело к снижению производства основного вида продукции — агломерата, в 90-х годах более чем в 2,5 раза. В начале 1997 г. из-за отказа Нижнетагильского металлургического комбината от агломерата, производимого ВГОКом, произошло резкое падение объемов производства. Так, если среднемесячный выпуск агломерата за 1996 г. составил 210 тыс. т., то за 1997 г. — 134 тыс. т. Лишь в 1998 г. произошло наращивание объемов производства до 141 тыс. т в месяц, а за 1 полугодие 1999 г. — 942 тыс. т, или 157 тыс. тонн в месяц.
Производство товарной продукции в 1998г. достигло 334 млн. руб., а за 1 полугодие 1999 г. — 212 млн. рублей.
В 1999 году ВГОК продолжал наращивать показатели по добыче сырой руды, дунита, буровым работам, товарной руде, щебню, ПЩС, производству мраморной крошки и медного концентрата.
О некотором улучшении ситуации свидетельствует тот факт, что за первые 2 квартала 1999 г. было отгружено продукции потребителям на 39,8 % больше, чем в среднем за квартал в 1998 году, Увеличение отгрузки сопровождалось увеличением оплаты. Доля оплаты в отгрузке составила 97 %. В результате принятых организационных мер несколько улучшилась структура оплаты: доля поступления живых денег по сравнению с 1998 г. увеличилась с 21 % до 46 %, в то время как доля взаимозачета, наоборот снизилась с 70 % до 48 %.
В течение 1 квартала 1999 г. снизилась задолженность основных потребите- лей продукции ВГОК — ОАО "НТМК" ОАО "МЕЧЕЛ", ЗАО Пашийский МЦЗ. Во 2 квартале 1999 года задолженность ОАО "НТМК" вновь увеличилась, аПашийского МЦЗ осталась прежней, в то время как задолженность ОАО "ВСМЗ" в 1999 г. неуклонно сокращается.
Увеличение поступления средств от потребителей позволило продолжить в 1999 году погашение задолженности: по заработной плане, за 1 полугодие с 1 Ідо 5 месяцев;по кредитам, на 18,5 %; процентам за пользование кредитами, на 32,5 %.
В 1999 году увеличился процент оплаты налогов, составив 51,8 %. За 1 полугодие 1999 г. кредиторская задолженность сократилась на 0,3 %, а дебиторская увеличилась на 161 %.
Наряду с изменениями производственных и финансовых показателей изменилась и численность трудящихся на предприятии, которая на 01.07.99 г. составила 5 400 и увеличилась по сравнению с началом 1999 года на 105 человек. Увеличение ФОТ и средней заработной платы в 1999 г. по сравнению с аналогичными показателями в 1998 г. в основном объясняется увеличением с 01.10.98 г. тарифной части заработной платы на 50 %.
В качестве положительных моментов по трудовому составу предприятия в 1999 г. по сравнению с 1 полугодием 1998 года можно назвать следующие: сокращение потерь рабочего времени на 24,9 %; снижение процента текучести кадров на 28 %; увеличение удельного веса работников, повысивших свою квалификацию с 11,6 %до 16,6%.
Положительным результатом является снижение количества несчастных случаев, в то время как коэффициент тяжести несчастных случаев и количество потерь дней по нетрудоспособности значительно увеличилось.
Причины травматизма в 1999 году те же, что и в 1998 году: неудовлетворительная организация труда и недостаточный контроль за соблюдением техники безопасности.
В целом за 1 полугодие 1999 г. произошло снижение коэффициента финансовой независимости предприятия и финансовой устойчивости из-за сокращения собственного капитала и увеличения заемного. Кроме того, такой показатель как коэффициент текущей ликвидности, равный 0,97, указывает на неспособность предприятия погасить свои долги. В то же время ускорение оборачиваемости оборотных активов указывает на постепенное улучшение деловой активности и эффективности управления, что можно оценивать как положительную тенденцию в развитии предприятия в 1 квартале 1999 г.
Поскольку на агломерат, основу товарной продукции ВГОК, приходится 86% (остальные 14 % — это производство известняка, мрамора, леса, услуг), то небезин-тересным представляется анализ изменения затрат на его производство.
Снижение экологической нагрузки предприятий на окружающую среду -важный фактор реструктуризации старо-промышленного региона
Почти трехсотлетняя история развития горнометаллургического комплекса в Уральском регионе привела к складированию десятков миллиардов тонн отходов в виде отвалов вскрышных пород, некондиционных руд, шлаков, шламо- и хвостохра-нилищ. В этих отходах содержатся миллиарды тонн минералов, которые могут быть использованы как сырьевые ресурсы, которые ежегодно пополняются на сотни миллионов тонн. Такие огромные неиспользуемые сырьевые резервы в условиях кризисной экономики стали привлекать все большее внимание, во-первых, в плане возможного использования их в качестве минерально-сырьевых ресурсов, а, во-вторых, в связи с экологической опасностью, создаваемой за счет вредного воздействия их на окружающую среду. Как продукт производственной деятельности техногенные образования концентрируются в тех городах, где они добываются и перерабатываются, создавая повышенную угрозу для жизнедеятельности населения данного региона. В то же время в этих минералах, образующих техногенные образования, высокий процент токсичных элементов, таких, как бериллий, таллий, ртуть, мышьяк, кадмий, селен, теллур, медь, цинк, сера, фтор, хлор и другие.
По мере промывки этих отходов, расположенных на огромных площадях (достигающих нескольких тысяч квадратных километров), минералы, содержащие токсичные элементы, окисляются, превращаясь в растворимые гидроокислы и соли. Последние, в свою очередь, выносятся инфильтрующими осадками в поверхностные и подземные воды, за счет чего происходит резкое ухудшение качества воды во всех реках и водоемах Уральского региона. Водные объекты региона испытывают высокую антропогенную нагрузку, вследствие чего требуют незамедлительного осуществления водоохранных и водохозяйственных мероприятий: прекращения сброса сточных вод без очистки, реконструкции и расширения очистных сооружений, строительства сооружений по доочистке сточных вод, перевод предприятий на бессточные системы водоснабжения.
Промышленные предприятия черной и цветной металлургии, машиностроения, ныне превратились в очаги экономической, социальной и экологической нестабильности. Горнометаллургические комплексы стали объектами реструктуризации, их инновационной перестройки, диверсификации и технического перевооружения, в целях более глубокой переработки природных ресурсов и техногенных отходов, которые постоянно нарастают. Так, объем промышленных отходов по Уральскому региону в начале 1990-х г. доходил до 300 млн. т в год, том числе в Свердловской области: сухие промышленные отходы — 40 млн. т, мокрые хвосты обогащения — 30, шлаки металлургических отходов — 5,6 млн. т.; золы и шлаки ТЭС — 9 млн. т. Возрастают земельные площади, отчуждаемые под хранение отходов. Только частичное освоение и извлечение из отходов ценных для промышленности компонентов, могло внести в бюджеты градообразующих городов существенное финансовое пополнение. Отсюда и одно из направлений реструктуризации — создание безотходных технологий, комплексная переработка основного сырья и сопутствующих компонентов.
Высокогорский ГОК один из существенных загрязнителей окружающей среды. В результата длительной разработки месторождений полезных ископаемых нарушения природного ландшафта сопоставимы с геомеханическими процессами. Под угрозой безвозвратной потери находятся более 1,0 тыс. га земель, отторгнутых под карьеры, отвалы, зоны обрушений, шламохранилища. На долю комбината приходится 33 % от общих загрязняющих выбросов по городу Н-Тагил.
В 1998 году "Высокогорский ГОК" выбросил в атмосферу 52,25 тыс. т. загрязняющих веществ при производстве агломерата 1703 тыс. т., сбросил в водные объекты более 3 млн. м3 сточных вод и разместил 1249 тыс. т. отходов2б). Аналогичные показатели "деятельности" ВГОК были в 1997 и предшествующие годы.
Критическая экологическая ситуация стала предметом рассмотрения в Правительстве Российской Федерации. По его результатам Постановлением от 5 мая 1995 года была принята Федеральная целевая программа оздоровления окружающей среды и снижения экологической нагрузки на население г, Нижнего Тагила.
Вместе с тем, вблизи большинства техногенных объектов-загрязнителей таких как Высокогорский ГОК, Качканарский ГОК, НТМК и другие, имеются многочисленные выемки в виде отработанных карьеров и недействующих зон обрушения, объем которых эквивалентен суммарному объему близ расположенных отвалов и хвостохранилищ. Деятельность горнорудных и металлургических предприятий в таких городах как Н-Тагил, Красноуральск, Магнитогорск, Краснотуринск, Качканар, Серов, Ревда и даже областных центрах — Екатеринбург, Челябинск, Пермь и других приводит территорию по экологическим параметрам к чрезвычайной.
Сложившаяся ситуация вынуждает местные власти и руководство предприятий изыскивать пути снижения экологической нагрузки, осуществлять переработку техногенных образований. В г. Н-Тагил начата реализация Федеральной и областной программ переработки техногенных образований, в связи с тем, что выход вторичных отходов достигает 95 % от первичной руды, а для их складирования требуются новые накопители, при отсутствии свободных площадей. Проблема изыскания новых нетрадиционных решений по экологически безопасному складированию вторичных отходов, без отвода для их размещения новых земельных участков, является наиболее актуальной в плане реструктуризации депрессивных отраслей и территорий Уральского региона.
Существуют разнообразные подходы и методики экологической реабилитации земель, нарушенных горными работами. Среди них, такие как использование, вторичных отходов при переработке техногенных образований. Технический этап рекультивации нарушенных горными работами земель следует осуществлять за счет их повторного использования в качестве мест для размещения вторичных отходов, с одновременным восстановлением ранее нарушенных ландшафтов и ликвидацией техногенных очагов, загрязняющих окружающую среду.
Восстановление и возращение земель целесообразно осуществлять путем заполнения ранее отработанных емкостей, карьеров, выемок и размещать в них захоронения отходов горнометаллургического производства. Такой подход позволяет складировать отходы обогатительных фабрик в выработанное пространство карьеров, что обеспечивает, восстановление естественного рельефа и геодинамическое равновесие литосферы. Решение экологических проблем требует крупномасштабных инвестиционных затрат. Решение этой проблемы видится в создании специализированных экологических геоинформационных систем и инвестиционных фондов, позволяющих: определить состояние окружающей среды; произвести инвентаризацию всех источников неблагоприятного их воздействия на территории, где наблюдается это влияние; дать оценку и прогноз последствий неблагоприятного влияния горнометаллургического производства на окружающую среду; наметить пути, методы "и технологии оздоровления экологической обстановки; определить результативность реализации инвестиционного проекта по реструктуризации депрессивных отраслей горнопромышленного комплекса.
Данный подход показывает возможные варианты складирования отходов разной степени токсичности, плотности и гранулометрического состава в карьерные выемки.
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