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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний характер економічних реформ обумовив низку проблем, серед яких: скорочення обсягів промислового виробництва, збільшення темпів безробіття, зниження рівня життя населення, погіршення стану соціальної сфери, що спричинило об’єктивну необхідність структурних перетворень та змін в економіці великого промислового міста. У таких умовах траєкторія розвитку міста залежить від інтенсивності структурних змін. Структурні зрушення змінюють внутрішню побудову системи міського господарства, взаємозв’язки між її елементами, трансформують інтегральні властивості системи міської економіки. 

Під структурою розуміється ознака або характеристика форми, для якої властиві певні співвідношення, пропорції між компонентами об’єкту дослідження. Структурні зміни або зміни системного характеру, які можуть називатися зрушеннями, означають динамічні процеси переходу від однієї усталеної структури до іншої згідно дії об’єктивних чинників – економічна криза, природні фактори, інші непередбачувані чинники, а також під впливом суб’єктивної складової – визначеної стратегії, поставленим цілям, адаптивними управлінськими рішеннями на зміну умов функціонування бізнесу тощо. Логіка наукового дослідження вказує на те, що під структурними змінами у розвитку економіки міста слід розуміти кількісні та якісні зміни територіально-галузевого, системного, процесного, функціонального та іншого характеру, які супроводжуються динамічними процесами зростання чи спаду, збільшення чи зменшення, скорочення чи падіння у відповідному просторово-часовому вимірі. Структурні зміни є наслідком структурних реформ, які, відповідно до Генеральних планів розвитку міст та стратегічних планів, спрямовуються для досягнення запланованих цілей: наприклад, від поетапної ліквідації чи виведення поза межі міста структурно-депресивних і екологічно шкідливих об’єктів промислового виробництва до перепрофілювання науково-виробничого потенціалу у напрямку п’ятого-шостого технологічного укладу. Тобто на рівні міст формується суспільна потреба виробляти та впроваджувати якісні структурні зрушення в господарському секторі.

Економіка великого міста суттєво змінюється в умовах розвитку ринкових відносин, при цьому головною проблемою стає управління розвитком послуг містооблуговуючих соціальних комплексів, що є галузями та організаціями, що забезпечують реалізацію соціальних потреб населення. У зв’язку з цим особливої актуальності набуває наукове завдання щодо дослідження структурних змін в великому промисловому місті. 

У сучасних умовах для великих міст одним з ключових питань постає динамічність змін у розвитку послуг соціальної інфраструктури. У великих містах України устрій соціальної інфраструктури відмінний від західних зразків, який характеризується наявністю незалежних від держави суб’єктів соціальної інфраструктури. У результаті виникає протиріччя між об’єктивною необхідністю розвитку реальних економічних прав суб’єктів соціальної інфраструктури великих міст і небажанням багатьох державних і місцевих структур розлучатися з покладеними на них правами економічних суб’єктів. Подолання цього протиріччя може реалізуватися через структурні зміни у містооблуговуючих системах, різноманіттям форм власності та організаційно-правових форм суб’єктів господарювання. Це спонукає до необхідності обґрунтування вибору моделі соціально орієнтованої структури та відповідних засобів забезпечення структурних перетворень інноваційного спрямування в економіці великого промислового міста. 

До теперішнього часу в науковій літературі, як вітчизняній, так і зарубіжній, проблемі організаційно-економічних перетворень в економіці приділялося чимало уваги. Проте, вивченню її регіональних аспектів на рівні великого промислового міста присвячена лише незначна частина робіт.

Належно оцінюючи внесок вітчизняного та зарубіжного наукового співтовариства у вирішення проблем структурної трансформації економіки міст, слід зазначити, що окремі завдання обґрунтування та забезпечення ефективних структурних змін економіки великих промислових міст, зокрема в контексті тенденції стрімкого нарощування урбанізації великих міст залишаються дискусійними і малодослідженими. 

Відсутність відповідної науково-обґрунтованої методичної основи факторного, ресурсного забезпечення структурних змін в економіці великого промислового міста спричинює низьку ефективність процесу упровадження та адміністрування подібних трансформацій. Акцентована концентрація ресурсів на розвиток певної галузі чи виробництва на основі пріоритету корпоративних чи приватних інтересів, а не пріоритетів громади міста викликає негативні деформації соціального, екологічного характеру, приводить до панування «галузевого детермінізму» як визначального критерію формування гнучкої і сучасної структури економіки промислового міста.

Вивчення даних питань зумовлено необхідністю отримання істотних соціальних результатів від розвитку економіки великих міст, а саме організація економічно самодостатнього, інфраструктурно-комфортного та екологічно безпечного середовища життя і діяльності мешканців та гостей міст. Актуальність визначених проблем зумовлює вибір теми і змісту дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Запорізького національного технічного університету МОН України протягом 2009-2012 рр., зокрема, у межах тем: «Забезпечення ефективного використання видів потенціалу промислового регіону (на прикладі Запорізької області)» (ДР № 0111U000060), де здобувачем обґрунтовано методику прогнозування ефективності структурних перетворень на основі імітаційної моделі розвитку економіки міста; «Забезпечення сталого розвитку промислового регіону на основі інноваційних моделей управління» (ДР № 0109U007675), де здобувачем обґрунтовано механізм впровадження структурних зрушень в економіці великого промислового міста; «Трансформація економічного потенціалу промислового регіону: проблеми, пріоритети, механізми реалізації» (ДР № 0112U005353), де здобувачем визначено науково-теоретичні основи ефективного використання видів потенціалу регіону.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є забезпечення структурних змін в економіці великого промислового міста на основі теоретичних узагальнень, емпіричних перевірок та методичних напрацювань відповідних способів.

Відповідно до мети дослідження треба вирішити низку наступних завдань:

показати місце та роль міст у сучасному розвитку економіки;

окреслити методи здійснення структурних змін в економіці великого міста;

узагальнити зарубіжний досвід упровадження структурних змін в економіці великого промислового міста;

оцінити соціально-економічний розвиток великих промислових міст Східного регіону України;

провести структурний аналіз галузево-територіальної конфігурації економіки міста (на прикладі м. Запоріжжя);
ідентифікувати причини виникнення та наслідки розбалансованості економіки промислового міста;

обґрунтувати пріоритети та цілі структурних змін в економіці міста;

запропонувати економіко-математичну модель соціально орієнтованих структурних перетворень в економіці великого промислового міста;

здійснити прогнозну оцінку ефективності запропонованих методів забезпечення структурних перетворень на основі імітаційної моделі розвитку економіки міста.

Об’єктом дослідження є функціонування великого промислового міста.

Предметом дослідження є теоретичні положення, методи і способи забезпечення структурних змін в економіці великого промислового міста.

Методи дослідження. Теоретичну основу виконаного дослідження склали положення класичної та сучасних теорій регіоналістики та містознавства, праці таких вітчизняних і зарубіжних вчених і фахівців з питань розвитку економіки міст, як: В.Н. Амітан, О.І. Амоша, Є.Г. Аніміца, С.В. Богачов, В.М. Василенко, В.М. Геєць, О.Г. Гранберг, С.І. Гречана, Б.М. Гринчель, П.В. Ґудзь, Р.А. Джабраілов, М.І. Долішній, А.П. Єгоршина, О.М. Єгоров, Б.С. Жихаревич, О.А. Карлова, Н.Є. Костилев, С.Ф. Кучер, О.О. Лук’янченко, Д.С. Львов, В.К. Мамутов, В.І. Рєсін, Ю.С. Попков, В.А. Устименко, В.В. Фінагін, К. Шуссманн та ін. 

У процесі підготовки дисертації використано загальнонаукові та емпіричні методи пізнання: абстрактно-логічні – ретроспективний аналіз і синтез (при дослідженні ґенези та сутності економіки міста); аналітичні та метод порівняння (при оцінці здійснення структурних змін); логічного узагальнення (при визначенні умов структурування зарубіжного досвіду структурних перетворень в економіці міста); детермінований і факторний аналіз (для економіко-статистичних розрахунків абсолютних і відносних величин, для оцінки соціально-економічного розвитку господарського комплексу міста); ряди динаміки (для структурного аналізу галузево-територіальної конфігурації економіки міста); графічний (для наочності відображення динаміки розвитку підприємств промислового міста); кореляційний аналіз (для вияву причин виникнення та наслідків розбалансованості економіки промислового міста); методи моделювання та прогнозування (при визначенні пріоритетів і цілей структурних змін в економіці міста); методи імітаційного моделювання (для формування соціально орієнтованої структури економіки міста). 

Нормативно-правовою базою слугували Закони України, законодавчі акти Верховної Ради України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, інформаційною базою виступили офіційні статистичні матеріали, звіти Запорізької обласної державної адміністрації, матеріали міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що у роботі виконано теоретичне обґрунтування та отримано емпіричну перевірку наукової гіпотези вибору сучасних способів забезпечення структурних змін в економіці великого промислового міста засобами та інструментами організаційно-економічного призначення, а саме:

удосконалено:

територіальний підхід до оцінювання соціально-економічного розвитку промислових міст на основі порівняльного аналізу з використанням 

статистичних середньоарифметичних показників і бальної шкали індикаторів оцінки, що сприяє вияву  відмінностей між містами;

галузевий підхід до проведення структурного аналізу галузево-територіальної конфігурації економіки міста на основі розрахунку показників валової доданої вартості за видами економічної діяльності, що дозволяє виявити причинно-наслідкові зв’язки у розвитку економіки міста;
ідентифікація причин розбалансованості економіки промислового міста, яка на відміну від існуючих, заснована на кореляції впливу зростаючої і спадної динаміки розвитку зовнішнього середовища на сильні та слабкі сторони соціально-економічного розвитку, що сприяє вияву деформацій розвитку економіки міста і регіону;

прийоми моделювання соціально орієнтованих структурних перетворень в економіці міста шляхом адаптації балансового методу до потреб міського господарства з побудовою балансу зайнятості як узагальнюючого балансового співвідношення між чисельністю населення та кількістю робочих місць і місць соціального обслуговування, що сприяє формуванню збалансованої структури економіки регіону; 

інструментарій прогнозування наслідків структурних перетворень на основі імітаційної моделі розвитку економіки міста шляхом визначення минулого, сучасного та перспективного стану розвитку економіки міста за розробленими критеріями по кожній з підсистем міста («Економічний блок», «Населення», «Житловий фонд», «Комунікаційна інфраструктура», «Обслуговування»), що дозволяє визначити вектор розвитку промислового міста (від технополісу до соціально орієнтованої моделі);

дістало подальший розвиток:

розуміння сучасних тенденцій розвитку економіки великих міст з урахуванням функціонального призначення основних підсистем міської економіки та відповідного домінування агломераційних, деіндустріалізаційних, сегрегативних, екологічно небезпечних, централізаційних процесів, що забезпечує уповільнення прогресивних структурних змін і зниження якості міського простору;

зміст структурних змін в економіці міста  на основі системного підходу як перетворення її у нову якість, що обумовлює використання основних способів здійснення змін – інвестицій та інновацій, інтересів і потреб, за допомогою яких розв’язуються протиріччя між структурою суспільного виробництва і структурою суспільних та індивідуальних потреб господарюючих суб’єктів;

узагальнення зарубіжного досвіду впровадження структурних змін в економіці великого промислового міста на основі функціонального підходу з визначенням напрямів структурних змін: випереджаючого розвитку сфери послуг та сприяння розвитку малого і середнього підприємництва, зростання ролі організаційного потенціалу органів муніципального управління, що відображає соціальне спрямування економіки міст розвинутих країн; 

обґрунтування пріоритетів і цілей структурних змін в економіці міста на основі взаємозв’язку і взаємодії розвитку основних компонентів міста: цілевизначення стратегічного розвитку, декомпозиції цілей у системі суб’єктно-об’єктних відносин, форм і способів реалізації, результуючого підсумку змін з аналізом досягнення цілей структурних змін, що закладає теоретичні основи збалансованого розвитку економіки міста. 

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що теоретичні положення доведені до рівня методичних і практичних рекомендацій, які забезпечують умови для структурних змін в економіці великого промислового міста.

До результатів, що мають найбільше практичне значення можна віднести:

методи оцінювання соціально-економічного розвитку промислових міст на основі порівняльного аналізу з використанням статистичних середньоарифметичних показників і бальної шкали індикаторів оцінки, що сприяє вияву міжміських відмінностей, які можуть бути використані органами місцевого самоврядування;

пропозиції, щодо ідентифікації причин розбалансованості економіки промислового міста, що сприяє вияву деформацій розвитку економіки міста, які можуть бути використані органами місцевого самоврядування.

Результати виконаної дисертаційної роботи та подані автором пропозиції знайшли практичне використання у діяльності: Запорізької обласної державної адміністрації (довідка № 02-03/278 від 11.12.2012 р.) – при впровадженні методики прогнозування економічного розвитку районів на основі імітаційної моделі розвитку економіки; Виконавчого комітету Запорізької міської ради (довідка № 01-38/1056 від 08.07.2010 р.) – при адмініструванні змін розвитку економіки міста; Управління економіки Енергодарської міської ради Запорізької області (довідка № 03-12/82 від 22.11.2012 р.) – при розробці Програми соціально-економічного розвитку м. Енергодара Запорізької області на 2013 р.; Запорізької торгово-промислової палати (довідка № 154/29 від 05.12.2012 р.) – при використанні запропонованих методичних рекомендацій щодо оцінки промислового потенціалу економіки; Запорізького національного технічного університету МОН України (довідка № 37-54/652 від 19.12.2012 р.) – при викладанні навчальних курсів «Регіональна економіка», «Управління регіоном», «Маркетинговий менеджмент».

Особистий внесок здобувача. Основні положення, результати, висновки й рекомендації наукового дослідження є особистим досягненням дисертанта. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані тільки ті положення, які належать особисто авторові. Особистий внесок автора у таких роботах наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і практичні результати дисертаційної роботи доповідалися й отримали позитивне схвалення на науково-практичних конференціях: VI Міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (м. Донецьк, 2005 р.); ХI науковій конференції молодих учених-економістів «Економіко-управлінські фактори розвитку курортно-рекреаційних регіонів» (м. Бердянськ, 2005 р.); VIII Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів і молодих вчених «Роль інноваційних моделей розвитку регіонів у підвищенні конкурентоздатності товарів та послуг» (м. Донецьк, 2006 р.); III Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та аспірантів «Перспективи економічного розвитку України в контексті Євроінтеграційних процесів» (м. Чернівці, 2006 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Держава та ринок: стратегія внутрішнього розвитку промислових регіонів» (м. Маріуполь, 2006 р.); II, III науково-практичних конференціях «Інформаційні технології в управлінні туристичною та курортно-рекреаційною економікою» (м. Бердянськ, 2006, 2007 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції «Город, регион, государство: проблемы распределения полномочий» (м. Донецьк, 2007 р.); Міжнародній конференції «Perspektywy rozwoju lokalnego i regionalnogo w warunkach akcesji Polski do Unii Europejskiej: programowanie, zarzadzanie, zmiany spoleczne i ekonomiczhe» (м. Bielsko-Biala, Polska, 2007 r.); Міжрегіональній науково-практичній конференції «Проблеми економіки й управління у промислових регіонах» (м. Запоріжжя, 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми економіки та управління у промислових регіонах» (м. Маріуполь, 2009 р.); щорічній науково-технічній конференції студентів, викладачів, науковців, молодих учених і аспірантів «Тиждень науки» (м. Запоріжжя, 2009 р.); ювілейній Міжнародній науковій конференції «Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення» (м. Київ, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених, аспірантів і студентів «Організаційно-економічні проблеми регіонального розвитку в сучасних умовах» (м. Сімферополь, 2010 р.); щорічній науково-практичній конференції викладачів, науковців, молодих вчених, аспірантів, студентів ЗНТУ «Тиждень науки – 2010» (м. Запоріжжя, 2010 р.); IV Міжрегіональній науково-практичній конференції «Проблеми економіки та управління у промислових регіонах» (м. Запоріжжя, 2011 р.); міжвузівській науково-практичній конференції «Інформаційно-аналітичне забезпечення стратегій інноваційного розвитку» (м. Полтава, 2012 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 24 наукові роботи, з яких, 6 статей – у наукових фахових виданнях, 2 – в інших виданнях, 16 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 8,14 друк. арк., з яких особисто автору належить 8,08 друк. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертації розв’язано актуальне наукове завдання щодо забезпечення структурних змін в економіці великого промислового міста на основі організаційно-економічних методів, теоретичних узагальнень та методичного обґрунтування положень, спрямованих на його реалізацію.

Виконане дослідження дозволило сформулювати низку висновків теоретичного, методичного й прикладного змісту, основні з яких зводяться до наступного.
1. Уточнено, що уповільнення прогресивних структурних змін і зниження якості міського простору з урахуванням функціонального призначення основних підсистем міської економіки та відповідним домінуванням агломераційних, деіндустріалізаційних, сегрегативних, екологічно небезпечних, централізаційних процесів приводить до необхідності переосмислення сучасних тенденцій розвитку економіки великих міст.

2. Розкрито, що розв’язуванню протиріч між структурою суспільного виробництва і структурою суспільних та індивідуальних потреб господарюючих суб’єктів господарювання допомагає  перетворення міської господарської системи у нову якість і трансформація міжсистемних зв’язків, що зумовлюється використанням основних способів здійснення змін – інвестицій та інновацій, інтересів і потреб, як змістом структурних змін економіки міста.
3. Узагальнено, що соціальне спрямування економіки міст розвинутих країн відображається випереджальним розвитком сфери послуг та сприянням розвитку малого і середнього підприємництва, зростанням ролі організаційного потенціалу органів муніципального управління, що характеризується визначенням напрямів структурних змін і базується на основі функціонального 

підходу, про що свідчить узагальнення зарубіжного досвіду впровадження структурних змін в економіці великого промислового міста.

4. Визначено, що виявленню територіальних відмінностей шляхом ранжування міст сприяє територіальний підхід до оцінювання соціально-економічного розвитку промислових міст на основі порівняльного аналізу з використанням статистичних середньоарифметичних показників і бальної шкали індикаторів оцінки.

5. Обґрунтовано, що виявленню причинно-наслідкових зв’язків розвитку економіки міста сприяють розрахунки показників валової доданої вартості в галузях та видах економічної діяльності з використанням галузевого підходу до проведення структурного аналізу галузево-територіальної конфігурації економіки міста.

6. Установлено, що вияв деформацій розвитку економіки міста і регіону залежить від ідентифікації причин розбалансованості економіки промислового міста, яка на відміну від існуючих, заснована на кореляції впливу зростаючої і спадної динаміки розвитку зовнішнього середовища на сильні та слабкі сторони соціально-економічного розвитку.

7. Доведено, що збалансований розвиток економіки міста закладається цілевизначенням його стратегічного розвитку, декомпозицією цілей У системі суб’єктно-об’єктних відносин, вибором форм і способів реалізації, результуючим підсумком змін на основі аналізу їх досягнень (з обґрунтуванням пріоритетів структурних змін) та визначення взаємозв’язку і взаємодії розвитку основних компонентів міста.

8. Доведено, що формуванню збалансованої структури економіки регіону сприяє побудова балансу зайнятості, як узагальню вального балансового співвідношення між кількістю населення та кількістю робочих місць і місць соціального обслуговування, що стає можливим з використанням прийомів моделювання соціально орієнтованої структури економіки міста шляхом адаптації балансового методу до потреб міського господарства.

9. Установлено, що виявленню вектора розвитку промислового міста від технополісу до соціально орієнтованої моделі сприяє визначення минулого, сучасного та перспективного розвитку економіки міста за розробленими критеріями за кожною з підсистем: «Економічний блок», «Населення», «Житловий фонд», «Комунікаційна інфраструктура», «Обслуговування», що є інструментарієм прогнозування наслідків структурних перетворень (на основі імітаційної моделі розвитку економіки міста).
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