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ВСТУП

Актуальність теми дослідження зумовлена докорінними змінами в усіх сферах економічного та соціально-політичного життя нашої держави. Незалежна Україна входить до світової спільноти, де домінуючими є демократичні ідеали і, як наслідок, – встановлення рівноправ’я між чоловіками і жінками. Як член Ради Європи, Україна прийняла Міжнародні Конвенції, серед яких одне з пріоритетних місць займає положення про ліквідацію всіх форм дискримінації жінок та про рівне ставлення і рівні можливості для всіх членів суспільства, незалежно від статевої належності.

Упродовж багатьох століть жінка потерпала від суспільних забобонів, вважалася істотою другого ґатунку. І лише у ХХ столітті було спростовано міф про неспроможність жінки опанувати наукові знання та професійні навички − цьому сприяли події міжнародного масштабу. По-перше, 1975 рік було оголошено роком Жінки; по-друге, за участю ООН було проведено Міжнародні конференції у Мехіко (1975 р.), Копенгагені (1980 р.), Пекіні (1995 р.), які порушували жіноче питання і ставили його у розряд найважливіших для світової спільноти.

Кінець ХХ – початок ХХІ століття можна вважати добою національного відродження України. Разом з економічним, відбувається культурне і духовне відродження суспільства. Повертаються із забуття, набувають об’єктивної оцінки здобутки минулого, зокрема дореволюційного періоду. Вільний доступ до архівних матеріалів дає можливість найбільш повно відтворити певні етапи розвитку освіти і педагогічної думки, у тому числі й однієї з її складових – питання розвитку жіночої освіти. 

Особливий інтерес викликає  період другої половини ХІХ − початку ХХ ст., коли відбувалися глибокі зміни у всіх галузях життя (виробничій, культурній, освітній, громадській) та у свідомості людей. Активні суспільні процеси, пов’язані зі швидкими темпами розвитку промисловості і сільського господарства, викликали зміни у системі освіти: розширювалася мережа початкових і середніх загальноосвітніх навчальних закладів, з’являлися нові типи навчально-виховних закладів, удосконалювався зміст освіти, методи і форми роботи у них. На цей час припадає й офіційне запровадження та розвиток освіти жінок.
Питання розвитку освіти жінок у Харківській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття – невід’ємна сторінка нашої історії. Дослідження його дає уявлення не тільки про жіночу освіту і загальний розвиток шкільництва в Україні, але й про демократичні процеси, що відбувалися у тогочасному суспільстві. На прикладі започаткування й функціонування жіночих навчальних закладів можна простежити зміни поглядів у суспільстві, ставлення уряду до проблем освіти, розвиток прогресивної педагогічної думки в Україні та інші процеси, що дають уявлення про загальний розвиток країни, і освіти зокрема. 

Наукове дослідження процесу становлення системи освіти жінок також має велике значення для загального розуміння історії українського жіноцтва, боротьби українських жінок за свої права. Українські жінки, так само як і чоловіки, були носіями традицій свого народу, брали активну участь у суспільних процесах. А отримання якісної освіти, що стало реальністю тільки у ХІХ столітті, відкрило їм шлях до більш активної діяльності на ниві культури, науки, літератури.

Дослідження розвитку освіти жінок у Харківській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття є надзвичайно важливим, бо саме тут було відкрито перші середні жіночі навчальні заклади на території України – Інститут шляхетних дівчат і Маріїнську гімназію, де формувалася інтелектуальна, культурна генерація жінок.

Проблема освіти жінок завжди привертала увагу багатьох істориків і педагогів різних часів. Вони по-різному висвітлювали ті чи інші питання цієї проблеми. Так, дослідники І. Альошинцев, О. Бабіна, Д. Багалій, І. Богданов, І. Важинський, С. Верхратський, Н. Вессель, Р. Гавриш, Ш. Ганелін, О. Головко, А. Грива, Г. Данилевський, І. Захарова, Я. Звігальський, О. Зима, О. Іванов, Н. Калениченко, В. Камишникова, М. Константинов, В. Корнієнко, М. Костомаров, Т. Кравченко, Т. Лутаєва, І. Мартинова, Б. Мітюров, О. Ососков, І. Прокопенко, С. Рождественський, С. Сірополко, Є. Шмідт та інші у своїх працях розглядали окремі факти становлення системи жіночої освіти.

Особливу увагу жіночим особистостям та окремим жіночим навчальним закладам приділили Я. Абрамов, Т. Александровський, Л. Артемова, М. Жебилєв, О. Заєць, О. Ільченко, О. Кобельська, Л. Ковалець, Т. Коломієць, Ю. Кочубей, Т. Куліш, О. Луговий, О. Мазуркевич, С. Миропольський, Т. Морозова, М. Мухін, І. Огієнко, Ю. Понежа, А. Приходько, С. Сергеєва та інші.

Дії уряду, ставлення суспільства до надання жінці права на освіту розкрито у працях Е. Днєпрова, О. Калачова, М. Михайлова, М. Михайловського, Т. Тронько та інших.

Праці О. Андреєвої, О. Андросової, О. Аніщенко, А. Бєлової, О. Драч, М. Зінченка, Л. Зотової, К. Кобченко, О. Кошелєва, Г. Лактіонової, О. Лихачової, В. Лихолат, К. Львова, І. Малинко, Л. Медвідь, М. Молодих, О. Назаревського, В. Овцина, М. Пєсковського, О. Піллер, О. Попова, Л. Применко, Н. Пушкарьової, С. Сватикова та інших подають історію розвитку жіночої освіти (початкової, середньої, вищої, домашньої), зарубіжного досвіду навчання жінок. Поняття „жіноче питання”, гендерні проблеми досліджують Н. Кутова, А. Пономарьова, М. Радько, В. Симонов та інші.

Окрему групу становлять праці, переважно сучасного періоду, що досліджують розвиток жіночої освіти в окремих регіонах. Це дослідження Ш. Акічева, В. Добровольської, Л. Єршової, Т. Зоріної, Г. Маслій, О. Мельник, З. Нагачевської, В. Нижник, В. Павлової, О. Рябченко, Б. Савчук, Т. Шушари та інших. 

Деякі дослідження (Я. Абрамова, О. Бабіної, Д. Багалія, О. Друганової, Т. Коломієць, І. Мартинової, В. Павлової, О. Рябченко) містять окремі відомості про розвиток жіночої освіти у Харківській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття. Однак серед них немає жодної узагальнюючої праці, яка б відтворювала цілісний процес, шляхи та умови розвитку освіти жінок у Харківській губернії.

Доцільність дисертаційної роботи підсилюється також необхідністю розв’язання нагальних суспільних проблем і подолання існуючих соціально-педагогічних суперечностей:

− між формальним наданням широких прав  і свобод жінці та реальним статусом жінки у суспільстві. З одного боку, проголошені рівні з чоловіком права у всіх галузях життя і суспільної діяльності, з іншого, жінки все ще потерпають від певної дискримінації. Неоднозначність поглядів породжує потребу звернення до практики минулих поколінь, аналізу здобутків у цій сфері;

– між необмеженими можливостями жінки і обмежувальними умовами соціального життя. По-перше, жінка має менші можливості отримати вищу освіту або займатися науковою діяльністю через більшу зайнятість у домашньому господарстві. По-друге, все ще побутує думка про те, що жінці повноцінна освіта не потрібна, а головне − це успішно вийти заміж, народити і виховати дітей, бути помічницею чоловіка. Звернення до аналогічної, але більш гострішої ситуації у другій половині ХІХ століття допоможе зрозуміти негаразди сучасного устрою суспільства, виявити прорахунки та недоліки нинішнього його реформування.

Таким чином, актуальність проблеми та недостатня її розробленість зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: „Розвиток освіти жінок у Харківській губернії (друга половина ХІХ – початок ХХ століття)”.
Зв’язок роботи з науковими планами, програмами та темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Слов’янського державного педагогічного університету „Гуманізація навчально-виховного процесу” (протокол № 9 засідання вченої ради Слов’янського державного педагогічного університету від 28 грудня 2007 р.). Тема затверджена на засіданні вченої ради Слов’янського державного педагогічного університету (протокол № 5 від 31 січня 2008 р.) та узгоджена у Раді з координації наукових  досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 5 від 27 травня 2008 р.).

Мета дослідження – на основі комплексного наукового аналізу  процесу розвитку освіти жінок в Україні виявити стан жіночої освіти і специфіку функціонування освітніх закладів для жінок у Харківській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття.
Завдання дослідження:

1.   З’ясувати стан наукової розробки проблеми освіти жінок.

2.   Виявити передумови виникнення освіти жінок в Україні.

3. Схарактеризувати вплив суспільної думки та громадської активності на формування системи освіти жінок в Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття.

4. Визначити етапи і тенденції розвитку освіти жінок у Харківській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття.

5. Дослідити процес формування мережі освітніх закладів для жінок у Харківській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття.

6. Проаналізувати зміст і організацію навчально-виховного процесу в жіночих навчальних закладах різного рівня.

Об’єкт дослідження – процес розвитку освіти жінок в Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття. 

Предмет дослідження – становлення і розвиток освіти жінок у Харківській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття. 
Методологічну базу дослідження складають положення теорії наукового пізнання, теорії особистості; принципи історизму, цілісності й об’єктивності, які базуються на сучасних уявленнях про культурно-історичний процес; ідеї сучасної філософії освіти, нової парадигми виховання, гуманізації освіти, принцип творчого використання спадщини минулого у сучасній педагогічній теорії та виховній практиці.

У процесі реалізації завдань дослідження застосовувалися такі методи: конкретно-пошукові методи відбору, систематизації й класифікації наукової літератури та історичних джерел, які дозволили визначити основні положення, що склали науково-теоретичну базу дослідження; генетичний метод (вивчення етапів розвитку), за допомогою якого було зроблено спробу періодизації становлення і розвитку жіночої освіти у Харківській губернії; порівняльно-історичний, проблемний і структурний методи у їх єдності, а також систематизація та інтерпретація отриманих даних використовувалися для аналізу архівних матеріалів, науково-методичної літератури та нормативних документів органів освіти досліджуваного періоду.

Джерельна база дослідження. Джерелами дослідження стали твори прогресивних вітчизняних педагогів досліджуваного періоду, в яких  висвітлюються проблеми становлення і розвитку освіти жінок; законодавчі урядові акти і циркуляри Міністерства народної освіти, монографічні та дисертаційні дослідження. У процесі історико-педагогічного пошуку використано 337 джерел, з них – 29 архівних. Цінний фактичний матеріал зібрано в ході опрацювання фондів Національної  бібліотеки України імені В. І. Вернадського, Донецької обласної наукової бібліотеки ім. Н. К. Крупської, Харківської державної наукової бібліотеки ім. В. Г. Короленка, Центральної наукової бібліотеки Харківського національного університету ім. В. Н. Каразіна, Наукової бібліотеки Донецького національного університету, Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського (м. Київ), Національної парламентської бібліотеки України, фондів Державного архіву Харківської області (Ф. 647 „Харківська жіноча гімназія В. Нікуліної”, Ф. 920 „Харківська жіноча гімназія К. Драшковської”, Ф. 772 „Жіночий політехнічний інститут”, Ф. 741 „Харківська жіноча гімназія товариства 1-ї групи викладачів”, Ф. 743 „Богодухівська жіноча гімназія”, Ф. 653 „Краснокутська жіноча гімназія”), Державного архіву Донецької області (Ф. 36 „Юзівська приватна жіноча гімназія С. К. Крюгер”, Ф. 329 „Слов’янська міська управа м. Слов’янська Ізюмського повіту Харківської губернії”), Центрального державного історичного архіву України у м. Києві (Ф. 51 „Генеральний опис Лівобережної України”), матеріалів Слов’янського краєзнавчого музею (м. Слов’янськ). 
Хронологічні межі дисертаційного дослідження охоплюють період з 60-х рр. ХІХ ст. до 1920 р. Вибір цього проміжку часу обумовлюється наступними чинниками:

– по-перше, цей історичний період характеризується великими зрушеннями у суспільстві, розвитком промисловості, що сприяло підвищенню соціально-політичної активності народу. Широка громадськість стала активною силою у потужному освітньому процесі, складовою якого був рух за надання жінкам права на отримання повноцінної освіти;

– по-друге, 60–70-ті рр. ХІХ ст. – це період „великих реформ” у державі. Ці реформи стосувалися всіх галузей життя суспільства, у тому числі й жіночої освіти. У 1860 році було затверджено „Положення про жіночі училища МНО”, яке дозволило відкривати жіночі середні навчальні заклади. Саме у цей час виникає поняття „жіноче питання”, наріжним каменем якого стає право жінки на здобуття нею освіти, як засобу отримання рівних прав і свобод у суспільстві.

Отже, нижня межа дослідження – 60–70-ті рр. ХІХ ст. – це період підйому суспільної думки, реформування системи освіти. Верхня межа – 1919–1920 рр. ХХ ст. – зміна однієї соціально-економічної формації іншою; зміна ідеологій, наслідком чого стала і зміна поглядів у суспільстві на жіноче питання взагалі, і на освіту жінок зокрема. На основі декрету Тимчасового уряду від 25 січня 1919 року та постанови Наркому освіти України від 4 липня 1920 року всі жіночі навчальні заклади скасовувалися, натомість створювалися єдині трудові школи, до складу яких було включено учениць жіночих навчальних закладів.

Територіальні межі дослідження – це Харківська губернія у складі Російської імперії (сучасна територія Харківської області, частково Сумської, Донецької і Луганської областей.)

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає у тому, що вперше здійснено комплексний аналіз становлення і розвитку освіти жінок у Харківській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття; виявлено історичні, економічні та соціальні передумови розвитку жіночої освіти в Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття; досліджено вплив громадського руху на формування системи освіти жінок в Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття; виявлено етапи і тенденції розвитку жіночої освіти у Харківській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття; з’ясовано роль різних відомств, громадських об’єднань і приватних осіб у розвитку жіночої освіти у досліджуваному регіоні; узагальнено досвід виховної роботи у жіночих навчальних закладах Харківської губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття.

Подальшого розвитку набуло поняття „освіта жінок”, її сутність і завдання. До наукового обігу введено нові архівні документи і маловідомі матеріали, що значно розширило джерельне поле дослідження.

Практичне значення дослідження визначається тим, що одержані результати сприятимуть кращому розумінню ролі жінки в історії нашої країни. Матеріали дисертації можуть бути використані для подальших історико-педагогічних досліджень, створення нових і перегляду чинних програм курсів та спецкурсів з історії педагогіки, а також при організації позаурочної виховної роботи у гімназіях та ліцеях для дівчат і в загальноосвітніх школах. Матеріали дисертації увійшли до навчального посібника „Лекції з історії педагогіки України (ХІХ – початок ХХ сторіччя)” у якості окремого розділу „Освіта жінок в Україні у ХІХ – на початку ХХ століття”, а також підрозділів розділів „Стан освіти і громадсько-педагогічний рух в Україні у другій половині ХІХ століття” та „Педагогічна думка в Україні у ХІХ − на початку ХХ ст.”. 

Основні положення дисертаційного дослідження впроваджено в навчальний процес Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (довідка № 108-115-225/42 від 22.11.2011 р.), Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 68-12-01 від 10.01.2012 р.), Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ „Криворізький національний університет” (довідка № 02/30-45/3 від 15.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача у праці „Лекції з історії педагогіки України (ХІХ – початок ХХ сторіччя)”, написаній у співавторстві, полягає у теоретичному обґрунтуванні основних ідей і положень досліджуваної проблеми, науковій інтерпретації отриманих даних. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження були представлені на Всеукраїнській науково-теоретичній конференції молодих учених „Культура та інформаційне суспільство ХХІ століття” (Харків, 2008), IV Міжнародній науково-практичній конференції „Розвиток наукових досліджень” (Полтава, 2008), Міжнародній конференції „Объект и субъект гуманитарного познания” (Севастополь, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції „Місія викладача вищої школи в контексті сучасних освітніх викликів” (Львів, 2008), І Всеукраїнській науково-практичній конференції „Україна – козацька держава” (Донецьк, 2010), ІІ Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції „Стан здоров’я: медичні та психолого-педагогічні аспекти” (2010), Міжнародній науковій конференції „Славянский мир: письменность и культура” (Смоленськ, 2010–2011), VI Всеукраїнській науково-практичній конференції „Перший крок у науку” (Луганськ, 2011), ХІХ Міжнародній науковій конференції молодих учених „Наука і вища освіта” (Запоріжжя, 2011), V Міжнародній науково-практичній конференції „Ціннісні пріоритети освіти: виклики ХХІ століття” (Луганськ, 2011), науково-практичних конференціях студентів та аспірантів (Слов’янськ, 2008–2011), обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки Слов’янського державного педагогічного університету. 

Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи відображені у 13 публікаціях (одноосібних), з них 5 надруковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України; навчальному посібнику „Лекції з історії педагогіки України (ХІХ – початок ХХ сторіччя)” (у співавторстві).

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (337 найменувань), 16 додатків (на 18 сторінках); містить 9 таблиць і 4 схеми. Повний обсяг роботи 222 сторінки, з яких основного тексту 171 сторінка.
ВИСНОВКИ

У дисертації на основі аналізу різноманітних джерел здійснено комплексне вивчення і теоретичне узагальнення та запропоновано розкриття наукової проблеми, представленої у вигляді всебічного цілісного висвітлення розвитку освіти жінок у Харківській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст.

У ході проведеного дослідження ми дійшли таких висновків.

1. У дослідженні проблеми освіти жінок у Харківській губернії чітко вирізняються три етапи: 1) дореволюційний (60-ті рр. ХІХ – початок ХХ століття); 2) радянський період (1920-ті – 1980-ті рр.); 3) сучасний період (1990-ті – 2010-ті рр.). Кожен із них характеризується певними акцентами у висвітленні проблеми, зумовленими загальною суспільно-політичною ситуацією та пов’язаним з нею ступенем свободи наукової творчості, а також особливостями світоглядних засад.

Аналіз стану наукової розробки проблеми освіти жінок показав, що питання розвитку жіночої освіти у Харківській губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття не було предметом спеціальних історико-педагогічних досліджень. У вивчених матеріалах (працях педагогів і громадських діячів, художніх творах, історичних дослідженнях, мемуарах, монографіях і дисертаціях) наводяться лише поодинокі факти функціонування окремих жіночих шкіл або фрагментарно висвітлюється процес розбудови початкової або середньої освіти жінок. Існують окремі дослідження процесу становлення вищої освіти жінок, а також розвитку жіночої освіти у різних регіонах України.

2. На основі аналізу значної кількості архівних джерел, а також наукової літератури розкрито передумови виникнення і розвитку жіночої освіти в Україні. З’ясовано, що упродовж Х – першої половини ХІХ століття склалися сприятливі історичні, соціальні та економічні передумови. Історичними передумовами були споконвічний потяг українських жінок до знань і меценатство у галузі освіти, що стало своєрідною традицією українського народу, а у середині ХІХ століття – найпотужнішим чинником заснування шкіл для жінок. До соціальних передумов відносимо громадський рух, та його складову − жіночий рух. Розвиток промисловості, технічний прогрес складають економічні передумови.

3. З’ясовано, що друга половина ХІХ – початок ХХ століття характеризувалася швидкою зміною суспільної поведінки жінки. Незважаючи на те, що у суспільстві продовжувала зберігатися думка про традиційний статус жінки, застаріла схема „оселя батьків – заміжжя – берегиня власного родинного вогнища” почала піддаватися критиці. Під впливом прогресивних педагогів, громадських діячів, учених, письменників формувалася нова громадська думка про роль і місце жінки в суспільстві, де невід’ємною частиною стало її право на отримання якісної освіти. 

Провідні педагоги ХІХ століття вважали, що жінці слід відкрити доступ до вчительських семінарій, а права жінок і чоловіків на педагогічній ниві повинні бути зрівняні. Це стало певним кроком на шляху до розвитку професійної освіти жінок. У суспільстві також почало широко обговорюватися питання про надання жінкам університетської освіти – найважливішого чинника включення жінок до наукової діяльності.

4. Виявлено, що становлення системи освіти жінок на території Харківської губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття відбувалося упродовж трьох етапів. 

Перший етап – 1860–1887 рр. – час появи перших жіночих шкіл у губернії, зміни суспільної думки щодо місця жінки у ньому, посилення громадської активності у справі відкриття жіночих навчальних закладів, перших реформ, що на державному рівні закріплювали право жінки на здобуття освіти.

Другий етап – 1887–1906 рр. – характеризується реакцією влади щодо ініціативи заснування шкіл, повільним відкриттям, а навіть і закриттям початкових і середніх навчальних закладів. У цей час жіноче населення губернії активно виступало за надання прав на здобуття вищої освіти і вимагало відкриття вищих жіночих курсів.

Третій етап – 1906–1920 рр. – час розбудови вищих жіночих навчальних закладів, переважно вищих жіночих курсів, активного відкриття середніх шкіл для жінок і появи перших змішаних середніх навчальних закладів, що значно розширювало можливості участі жінок у багатьох галузях людської діяльності.

Отже, протягом доволі тривалого часу спостерігалася чітка тенденція до збільшення кількості навчальних закладів, де могли навчатися жінки. Набуло свого поширення й активно обговорювалося на різноманітних з’їздах з питань народної освіти питання спільного навчання та виховання дівчат і хлопців. Це спостерігалося не тільки у сфері початкової освіти, але й середньої та вищої. З берегині родинного вогнища і матері дітей жінка поступово ставала активним членом суспільства.

5. Доведено, що мережа початкових шкіл Харківської губернії була представлена майже всіма типами навчальних закладів, що існували у системі освіти Російської імперії. Вищі початкові, однокласні та багатокласні народні училища, приватні школи третього розряду, недільні школи і школи грамоти були як суто жіночими, так і зі спільною формою навчання дівчат і хлопців. На початку ХХ століття жіночі початкові школи складали всього 3%, натомість спільних було 91% від загальної кількості народних училищ Харківської губернії (6% від загальної кількості училищ складали суто чоловічі навчальні заклади). Відтак початкова жіноча освіта не відрізнялася від аналогічної чоловічої. 

Активну діяльність у заснуванні шкіл розгорнули земства, різноманітні товариства і приватні особи. Набули поширення і значної популярності початкові професійні школи. На території Харківської губернії були професійні навчальні заклади, куди приймалися дівчата з початковою освітою; ці школи мали як загальноосвітнє, так і професійне відділення. Зразковою була жіноча реміснича школа Товариства поширення в народі грамотності.

Чільне місце у системі початкової освіти жінок у 60-х роках ХІХ століття на території губернії займали недільні школи, у яких мали можливість навчатися жінки всіх верств населення, без обмежень у віці. Існували вони завдяки приватній ініціативі, співчуттю освічених жінок справі народної освіти. 

6. Встановлено, що, завдяки реформам другої половини ХІХ століття і громадсько-педагогічному руху, сформувалася розгалужена мережа середніх навчальних закладів для жінок. Вони підпорядковувалися різним відомствам – Міністерству народної освіти, Відомству установ імператриці Марії та Святому Синоду. Внаслідок цього вони мали різні засади влаштування, управління, фінансування, комплектації учнівського складу та інше. 

На території Харківської губернії упродовж другої половини ХІХ – початку ХХ століття існував лише один Інститут шляхетних дівчат і одна Маріїнська гімназія, які було започатковано завдяки приватній ініціативі інтелігенції міста Харкова. Єпархіальне жіноче училище, що підпорядковувалося Синоду, фактично залишалося приватним жіночим навчальним закладом. 

Серед середніх навчальних закладів для жінок найбільше було приватних шкіл. Вони виникали у якості приватних пансіонів, а у процесі реформ 60−70-х років ХІХ століття ставали жіночими гімназіями і прогімназіями. На початку ХХ століття у кожному повітовому місті Харківської губернії існувала хоча б одна жіноча гімназія. 

Зважаючи на величезне значення у справі поширення гімназійної освіти серед жінок, середні жіночі навчальні заклади щороку випускали кваліфікованих учителів для народних училищ. Це, у свою чергу, сприяло поширенню мережі початкових шкіл − завдяки жіночій праці на освітянській ниві.

З’ясовано, що єдиною ланкою освіти у Харківській губернії, де не було жінок до початку ХХ століття, залишалася вища школа. Першою спробою жінок Харківської губернії потрапити до лав університету була їх участь в академічному засіданні при історико-філологічному факультеті Харківського університету 20 січня 1852 року. 

Найпоширенішою формою отримання жінками вищої освіти були Вищі жіночі курси. У місті Харкові існували Вищі жіночі курси у складі факультетів: юридичного, історико-філологічного, фізико-математичного, медичного (з 1908 року), курси з двома факультетами (історико-філологічним і фізико-математичним) Товариства взаємодопомоги трудящим жінкам. У 1910 р. розпочалися заняття на трьох курсах жіночого медичного інституту в Харкові. А у 1916 р. було відкрито окремі політехнічні курси для жінок. Жінки також навчалися на приватних вищих курсах разом із чоловіками. 

7. У дослідженні виявлено особливості виховного процесу в жіночих навчальних закладах Харківської губернії. Головна мета виховання полягала у тому, щоб виховати добру матір і дружину, підготувати жінку до сімейного і світського життя. Фактично, виховання у жіночих навчальних закладах зводилося до прищеплення вихованкам норм релігійної моралі, виховання патріотизму і формування естетичних смаків. 

Найбільшої уваги приділяли релігійному вихованню, основними завданнями якого були: привчання молоді до терпіння і покори, виховання в дусі поваги до прав власності, дотримання докорінних основ громадського ладу. Основними формами його були: закон Божий, промови священнослужителів, лекції церковнослужителів, щоденні читання Часослова, відвідування приходської церкви у двунадесяті свята і царські дні, дотримання постів.

Формами патріотичного виховання молоді були: святкування історичних подій, історичні читання, благодійні заходи.

Головними завданнями естетичного виховання були: розвиток естетичних смаків дівчат, навчання їх правил поведінки, етикету, піклування про свій зовнішній вигляд. З цією метою використовували засоби: красу православної церкви і церковного богослужіння, театральне мистецтво, живопис, народні пісні, хоровий спів. Поширеними формами естетичного виховання були літературні бесіди, свята, концерти, літературно-музичні ранки і вечори, вистави, тощо. Велику роль в естетичному вихованні дівчат відігравали уроки малювання, співів, танців.

Все більше й більше уваги у жіночих навчальних закладах приділялося фізичному вихованню дівчат. Гімнастика, танці, ігри та фізичні вправи на свіжому повітрі сприяли зміцненню здоров’я дівчат.

Зважаючи на комплексний аналіз проблеми, здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів діяльності жіночих навчальних закладів на території Харківської губернії у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття. Окремого розгляду потребує вивчення дошкільної освіти дівчат, що здійснювалась у дитячих садках, дитячих школах та підготовчих школах Харківської губернії; діяльність спеціальних шкіл для дітей з різними фізичними вадами, яким було, наприклад, Харківське училище для сліпих дітей, куди приймалися також і дівчата. Крім цього, вважаємо, що кожен окремий жіночий навчальний заклад Харківської губернії потребує детального вивчення, оскільки, так чи інакше, його діяльність вплинула на загальний процес становлення системи освіти, зокрема жіночої, у другій половині ХІХ – на початку ХХ століття. 
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298. Чуткий А. Професура університету св. Володимира і вища жіноча освіта у Києві (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.) / А. Чуткий // Історичний журнал. – 2005. – № 5. – С. 87–91.
299. Шевченко С. І. Старі стіни: Єлисаветградська громадська жіноча гімназія. 1860–1920 рр. / С. І. Шевченко. – Кіровоград: РВВ КДПУ ім. Володимира Винниченка, 2007. – 179 с.

300. Шевчук В. Освіта в козацькі часи / В. Шевчук // Віче. – 2001. – № 9. – С. 88–103.

301. Шиманська І. Ф. Леся Українка про освіту та виховання / І. Ф. Шиманська. – К.: Радянська школа, 1973. – 112 с.

302. Школа традицій, школа майбутнього. Харківській гімназії № 6 – 135 років. – Харків: Майдан, 2005. – 112 с.

303. Шмидт Е. История средних учебных заведений России / Е. Шмидт. – СПб.: Тип. В. С. Балашева, 1878. – 684 с.
304. Шушара Т. В. Виховувати жінку як рівноправну особистість / Т. В. Шушара // Гуманітарні науки. – 2006. – № 1. – С. 164–169.

305. Шушара Т. В. Розвиток жіночої освіти в Таврійській губернії (ХІХ – початок ХХ ст.): автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. пед. наук: спец. 13.00.01 „Історія педагогіки та загальна педагогіка” / Т. В. Шушара. – К., 2006. – 20 с.

306. Щепкина Е. Н. Из истории женской личности в России / Е. Н. Щепкина. – СПб., 1914. – 305 с.
307. Яковенко Г. Г. Церковнопарафіяльна освіта в Харківській єпархії (1799 – 1917 рр.): автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. історич. наук: спец. 07.00.01 „Історія України” / Г. Г. Яковенко. – Х., 2006. – 18 с.

308. Ярхо В. Как учили и учились в Древней Руси / В. Ярхо // Наука и жизнь. – 2002. – № 7. – С. 54–59. 
309. Центральний державний історичний архів України, м. Київ
Ф. 51 Генеральний опис Лівобережної України 

оп. 1. 

Спр. 11665. Про писемність кріпачки князя Петра Івановича Репніна Євдокії, 1753 р., 2 арк. 
310. Центральний державний історичний архів України, м. Київ
Ф. 51 Генеральний опис Лівобережної України

Оп. 3

Спр. 11565. Відомості про писемність дочки Василя Кочубея Олени Тарнавської, 1754 р., 4 арк. 
311. Центральний державний історичний архів України, м. Київ
Ф. 51 Генеральний опис Лівобережної України

Оп. 3.

Спр. 13432. Дружина значкового товариша Стародубського полку Кровницького Уляна була письменна, 1755−1756 рр., арк. 5, 13.
312. Центральний державний історичний архів України, м. Київ
Ф. 59

Оп. 1.

Спр. 8032. Дані про навчання грамоти в селі Клинцях Стародубського полку дочки киянина, 1776 р., арк. 1.
313. Центральний державний історичний архів України, м. Київ
Ф. 1191

Оп. 1.

Спр. 63. О состоянии просвещения в полтавской и Харьковской губернии, 1878 р., арк. 29, 30, 60−61, 90, 127−133, 145. 
314. Центральний державний історичний архів України, м. Київ
Ф. 2162

Оп. 2.

Спр. 104. Список учебных заведений Харьковского учебного округа, 1914−1916 р., арк 1−2. 

315. Державний архів Харківської області, м. Харків

Ф. 647 Харьковская женская гимназия В.А.Никулиной. 1909−1917 гг.

Оп. 1.

Спр. 1. Протоколы экзаменов, ведомость об успеваемости и списки учащихся Харьковской женской гимназии В.А.Никулиной, 1917р.
316. Державний архів Харківської області, м. Харків

Ф. 647 Харьковская женская гимназия В.А.Никулиной. 1909−1917 гг.

Оп. 1.

Спр. 2. Отметки учениц 7-го класса за 1916/17 г. Харьковской женской гимназии В. А. Никулиной, 1917 г.
317. Державний архів Харківської області, м. Харків

Ф. 647 Харьковская женская гимназия В. А. Никулиной. 1909–1917 гг.

Оп. 1.

Спр. 3. Алфавитный список учениц Харьковской женской гимназии Никулиной, 1917 г., 
318. Державний архів Харківської області, м. Харків

Ф. 920 Харьковская женская гимназия Е. Н. Драшковской.
Оп. 1.

Спр. 2. Дело прошения о приеме в гимназию и об освобождении от экзаменов в Харьковской женской гимназии Е.Н.Драшковской, 1895 г., арк. 1.

319. Державний архів Харківської області, м. Харків

Ф. 920 Харьковская женская гимназия Е. Н. Драшковской. 
Оп. 1.

Спр. 3. Классные журналы приготовительного 1-го, 3-го, 5-го, 6-го, 7-го, 8-го классов Харьковской женской гимназии Е. Н. Драшковской, 1898 г., 67 арк.

320. Державний архів Харківської області, м. Харків

Ф. 772 Харьковский женский политехнический институт. 
Оп. 1.

Спр. 157. Дело Богуславской Хаи-Гители Гиршевны, студентки Харьковского женского политехнического института, 1917 г., 17 арк.

321. Державний архів Харківської області, м. Харків

Ф. 772 Харьковский женский политехнический институт. 
Оп. 1.

Спр. 1а. Ведомости успеваемости студентов Харьковского женского политехнического института, 1917 г., 24 арк.

322. Державний архів Харківської області, м. Харків

Ф. 741 Харьковская женская гимназия общества 1-й группы преподавателей. 
Оп. 1.

Спр. 1. Протоколы заседаний Педагогического совета Харьковской женской гимназии общества 1-й группы преподавателей, 1908 г., 239 арк.

323. Державний архів Харківської області, м. Харків

Ф. 743 Богодуховская женская гимназия. 
Оп. 1.

Спр. 3. Протоколы заседаний Педагогического совета Богодуховской женской гимназии за 1915−1916 уч. год, 1916 г., 214 арк.

324. Державний архів Харківської області, м. Харків

Ф. 653 Краснокутская женская гимназия, г. Краснокутск Богодуховского уезда. 
Оп. 1.

Спр. 1. Книга протоколов Педагогического совета Краснокутской женской гимназии, 1917 г., 147 арк.

325. Державний архів Харківської області, м. Харків

Ф. 653 Краснокутская женская гимназия, г. Краснокутск Богодуховского уезда. 
Оп. 1.

Спр. 2. Ведомости об организации врачебно-санитарного надзора Краснокутской женской гимазии, 1917 г., 45 арк.

326. Державний архів Донецької області, м. Донецьк
Ф. 36 Юзовская частная женская гимназия С. К. Крюгер. 1907−1920 гг.

Оп. 1.

Спр. 16. Врачебные свидетельства учащихся Юзовской частной женской гимназии С.К.Крюгер, 1912 г., 16 арк.

327. Державний архів Донецької області, м. Донецьк
Ф. 36 Юзовская частная женская гимназия С. К. Крюгер. 1907−1920 гг.

Оп. 2.

Спр. 2. Протоколы общего собрания экзаменационной комиссии Юзовской частной женской гимназии С. К. Крюгер, 1907 г., 17 арк.

328. Державний архів Донецької області, м. Донецьк
Ф. 36 Юзовская частная женская гимназия С. К. Крюгер. 1907–1920 гг.

Оп. 1.

Спр. 32. Сведения об успеваемости учащихся, количестве учащихся, плате за обучение Юзовской частной женской гимназии С. К. Крюгер, 1916г., 47 арк.

329. Державний архів Донецької області, м. Донецьк
Ф. 91 Славянская городская управа г. Славянска Изюмского уезда Харьковской губернии. 1885−1918 гг.

Оп. 1.

Спр. 7. Списки промышленных предприятий и их владельцев г. Славянска, 1917−1918 гг., 5 арк.

330. Слов’янський краєзнавчий музей, м. Слов’янськ

Свидетельство. – КП – 11752, дд. 66.

331. Слов’янський краєзнавчий музей, м. Слов’янськ


Похвальный лист. – КП – 1867, дд. 7.

332. Слов’янський краєзнавчий музей, м. Слов’янськ


Программа. – КП – 3494, пд. 73.

333. Слов’янський краєзнавчий музей, м. Слов’янськ


Аттестат Киселевой О.П. – КП – 21407, пдр. 409.

334. Слов’янський краєзнавчий музей, м. Слов’янськ

Аттестат Демченко Е.И. – КП – 11751, дд. 65.

335. Слов’янський краєзнавчий музей, м. Слов’янськ


7 класс гимназии Янковской, 1916 год. – КП – 925, ф. – 7.

336. Слов’янський краєзнавчий музей, м. Слов’янськ


Гимназия Янковской, 1913 год. – КП – 5161, ф. – 34.

337. Слов’янський краєзнавчий музей, м. Слов’янськ


8 класс 1-й женской гимназии, 1917 год. – КП – 924, ф. – 6.
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