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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Социальные проблемы, определяемые недостаточностью обеспеченности граждан жильем, являются приоритетными в проводимой государственной политике на протяжении многих лет и характеризуются преемственностью политики Советского Союза. Так, в 1981г. были приняты основы жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик, а в 1986г. Государственная программа СССР «Жилье-2000». В Российской Федерации получили дальнейшее развитие направления, связанные с совершенствованием жилищного законодательства. В 2004г. принят Жилищный кодекс РФ, одним из направлений совершенствования которого (в последней редакции 2010г.) является развитие взаимоотношений социально незащищенных слоев населения и органов власти в направлении их либерализации. В 2002г. началась реализация Федеральной целевой программы «Жилище», в 2006г. - национального проекта «Доступное и комфортное жилье - гражданам России». Однако существенных улучшений в решении жилищной проблемы с принятием этого комплекса мер в области жилищной политики не произошло: лишь 11% российских семей по итогам 2010г. обеспечены жильем европейского уровня, 60% домохозяйств как в 1989г. (СССР), так и в 2010г. (РФ) не имеют финансовых возможностей улучшить жилищные условия.
Заметим, что в Российской Федерации, также как ранее в СССР, вопросу создания организационных и финансово-экономических основ жилищного обеспечения уделяется большое внимание, но пока не найдены оптимальные пути решения этой проблемы, что объясняется сложностью ее решения вследствие ограниченности финансовых ресурсов. Переход к рыночным отношениям обеспечил доступ к инструментам рыночного характера регулирования, среди которых выделяются инвестирование и ипотека, но финансовые условия их применения для значительной части
1 По данным Официального сайта Фонда «Институт экономики города»
граждан делает их недоступными. Это актуализирует значимость государства в решении жилищных проблем и обуславливает возможность их реализации на практике как в форме приобретения в собственность, так и в форме получения права пользования объектом жилого фонда. Необходимость определения условий применения данных форм, выявление финансовых источников и инструментов их реализации определили актуальность выбранной для исследования темы.
Степень научной разработанности проблемы. Исследованию основ предоставления государственных социальных обязательств, в том числе жилищному обеспечению, посвящены труды таких отечественных ученых, как Бабич A.M., Богданов Е.В., Волков В.Д., Грибанов В.П., Ишина И.В., Касаткина Т.В., Кичихин А.Н., Корнеев СМ., Лексин В.Н., Марткович И.Б., Молчанов И.Н., Мухутдинова Х.Х., Литовкин В.Н., Погодина Т.И., Прокопченко И.П., Ракитский П.В., Сибилев М.Н., Щербаков А.И., Ямпольская Ц.А. и других.
Особенности организации жилищного кредитования исследуются в трудах Алифановой Е.Н., Андрюшиной С.А., Белякова А., Бусова В.И., Ганжи СВ., Горемыкина В.А., Грудцыной Л.Ю., Журавлевой Т.А., Казака А.Ю., Каменецкого М.И., Колобова СС, Крупина В.О., Лазаровой Л.Б., Мацнева О.В., Оселедец В.М., Павловой И.В., Пастуховой Н.С, Фруминой СВ., Щетинина Я.В. и других, а также зарубежных ученых - Дестресса М., Ордуэя Н., Уитта Ф., Стейметца Т., Страйка Р.
Однако в большинстве случаев указанными авторами рассматривались в основном вопросы, касающиеся роли государства в решении жилищных проблем, разрабатывались общие вопросы в части развития рынка недвижимости и ипотечного кредитования. Существенное внимание в исследованиях как отечественных, так и зарубежных авторов уделялось рассмотрению путей активизации инвестиционной деятельности населения при решении жилищной проблемы. Вместе с тем за рамками проведенных разработок остались вопросы, связанные с концептуальными подходами к развитию финансовых условий обеспечения конституционного права
граждан на жилище, обоснованию увеличения доли жилого фонда социального назначения в сегменте жилой недвижимости, расширения необходимых для этого финансовых источников. Этим определился выбор темы, цели и задачи исследования.
Целью исследования является обоснование направлений развития финансирования жилищного обеспечения граждан Российской Федерации.
Поставленная цель обусловила необходимость решения следующих основных задач:
рассмотреть финансовые условия реализации прав граждан на жилье;
- изучить деятельность органов власти в регулировании финансирования жилищного строительства и приобретения жилья гражданами РФ;
определить источники финансирования формирования жилого фонда социального назначения на региональном уровне;
исследовать финансовые риски основных участников социальных программ ипотечного жилищного кредитования, действующих на региональном уровне.
Объектом исследования является формирование финансовой системы жилищного обеспечения граждан РФ.
Предмет исследования составляет совокупность форм финансового обеспечения прав граждан Российской Федерации на жилище.
Теоретико-методологической основой исследования послужили основные научные положения экономической теории, теории финансов и управления рисками, содержащиеся в фундаментальных трудах отечественных и зарубежных ученых, исследовавших финансово-экономические процессы формирования и развития жилищного финансирования, в частности инвестирования, ипотечного кредитования, государственного финансирования, а также реализации социального найма.
В диссертации использованы различные методы и приемы графического, статистического, сравнительного анализа.
Информационную базу исследования составили законодательно-нормативные акты Российской Федерации в части, регламентирующей жилищное инвестирование и кредитование, а также условия социального найма, материалы Федеральной службы государственной статистики, информационные, аналитические, методические материалы и экспертные оценки информационно-статистических и аналитических агентств, материалы помещенные на официальных сайтах в Интернете, собственные разработки и расчеты автора.
Научная новизна исследования заключается в разработке новых подходов к финансированию жилищного обеспечения граждан, в целях повышения доступности жилья в сложившихся экономических условиях.
Основные научные результаты, полученные лично автором и их научная новизна состоят в следующем:
определены финансовые условия жилищного обеспечения граждан Российской Федерации, дифференцированные по формам удовлетворения прав на жилище: как в форме собственности, так и в форме использования объекта недвижимости социального назначения;
разработан алгоритм выявления направлений государственного воздействия на финансовые условия жилищного обеспечения граждан в регионах Российской Федерации, основанный на мониторинге факторов, оказывающих влияние на финансирования права граждан на жилище;
обосновано использование более широкого спектра источников
финансирования жилой недвижимости социального назначения посредством
применения модели государственно-частного партнерства через формы
накопительной схемы жилищного кредитования и комплексной застройки;
разработана модель минимизации рисков участников социальной
ипотеки, основанная на сведении валютного, рыночного рисков и риска
утраты и повреждения объекта ипотеки и права собственности на него к
нулевому значению и определении оптимальных методов управления риском
утраты и снижения доходов заемщика, а также риском ликвидности, процентной ставки и кредитного риска.
Практическая значимость результатов исследования. Положения и выводы диссертации могут быть использованы для дальнейших исследований в области финансирования обеспечения прав граждан Российской федерации на жилище, служить теоретической основой для разработки программ развития социального найма и социальной ипотеки в Российской Федерации на федеральном и региональном уровнях.
Содержащиеся в работе аналитические выводы и рекомендации могут быть применены при формировании государственными органами власти, органами местного самоуправления политики по формированию условий обеспечения граждан РФ жильем в соответствии с конституционными правами.
Выводы автора и основные положения работы могут использоваться в учебном процессе при чтении лекций и проведении семинарских и практических занятий по дисциплинам «Финансы», «Деньги, кредит, банки», «Управление банковскими рисками».
Апробация основных результатов исследования. Основные положения диссертации докладывались на II международной межвузовской научно-практической конференции «Антикризисное управление, экономическая безопасность и борьба с коррупцией» (Москва, 2009г.), II Международной научно-практической конференции «Социально-экономические приоритеты развития России» (Москва, 2009г.), Международной научно-практической конференции «Управление современным инновационным обществом в посткризисный период (экономические, социальные, философские, правовые аспекты)» (Саратов, 2010г.).
Различные аспекты исследуемой проблемы нашли отражение в научных статьях автора, опубликованных в периодических научных изданиях и сборниках научных трудов. Всего по теме диссертации опубликовано 6 работ общим объемом 3,4 п.л.
Логика изложения и структура работы. Исследование включает теоретическое обоснование роли государства в реализации социальных обязательств в части обеспечения прав на жилище, гарантированных гражданам России Конституцией РФ; анализ и дифференциацию финансовых условий доступности жилья в сложившихся экономических условиях, исследование финансового обеспечения форм удовлетворения прав граждан на жилище и формирование направлений их развития.
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