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Актуальність та доцільність дослідження визначаються інтенсифікацією подальших теоретико-естетичних пошуків на терені вітчизняних культурних традицій, зокрема, духовних засновків риторичного мистецтва та їх практичного втілення. Відповідно до принципів некласичної та постнекласичної естетичної думки, вивчення реалізації настанов ораторства як процесу створення смисловиразного ціннісного континууму передбачає здійснення належних кореляцій у сфері понятійно-категоріального інструментарію. Наслідком цього постає обґрунтування нових концептів та методологій їх визначення під час дослідження широкого спектру виразних феноменів буття, культури, мистецтва, духовних практик.
Одним із завдань, що відповідають означеним тенденціям оформлення термінологічної бази естетичної науки, є розробка концепту “естетосфера”, дефінітивне виділення якої відбувається із урахуванням її семантико-сигнатурної специфікації, зверненням уваги на комплекс засобів художньо-образної виразності символічного характеру. Теоретично та методологічно виправданим постає використання даного підходу під час дослідження творів риторичного мистецтва, зокрема, царини естетичних особливостей християнських проповідей, написання і виголошення яких позначене активним застосуванням символічних конструкцій, пов’язаних зі сферою “естезису”.
Культурне значення проповідницької справи зумовило доцільність активного звернення багатьох генерацій вітчизняних теоретиків і практиків “словес проповідних” до творчих пошуків та розробок різноманітних питань, пов’язаних із мистецтвом релігійного красномовства. Як наслідок, – створення значної кількості посібників з гомілетики і власне текстів богослужбових гомілій в Україні. Їх ретельний аналіз засвідчує наявність цілої низки важливих теоретичних проблем проповідницької риторики, до числа яких належать, зокрема, і проблеми естетичного виміру православної проповіді – її естетосфери. Яскрава емоційно-образна виразність проповідницького слова суттєво споріднює його з релігійно-мистецькою діяльністю. Свій очевидний прояв у складанні, виголошенні та сприйнятті гомілій знаходить взаємозв’язок релігійних і естетичних цінностей. Відтак, розгляд заявленої теми сприятиме подальшому осмисленню феномену риторичного мистецтва на прикладі православної проповіді в її трансісторичних варіаціях, а також сутності риторично-естетичних концепцій релігійного ораторства.

Настанови майстрів проповіді різних періодів в історії України закономірно постають об’єктом ґрунтовних історико-естетичних досліджень, які сприяють розумінню ролі та місця естетичних аспектів духовної культури. Втім, наукова проблема як естетосфери вітчизняних проповідей ХІХ – початку ХХ століття, так і естетичної складової гомілетичних концепцій означеного періоду залишається відносно мало дослідженою: проповідницька риторика цього часу є менш проаналізованою з власне естетичних позицій у порівнянні з церковно-ораторськими студіями й практиками Київської Русі чи доби українського Бароко, які вже увійшли до предмета історії української естетичної думки.

Наведені аргументи актуалізують дослідження риторичного мистецтва, зокрема, естетосфери проповіді, і роблять перспективним активне звернення до розробки обраної проблеми на основі історико-естетичних реконструкцій проповідницької риторики.

Ступінь наукової розробки проблеми. Дослідження вітчизняних традицій риторичного мистецтва репрезентовані низкою студій, присвячених теоретичним питанням риторики та історії розвитку ораторського мистецтва (наприклад, праці Н. Бєзмєнової, О. Гончарової, Г. Євдокименко, Л. Мацько, О. Мацько, Г. Сагач).

Виділяються наукові студії естетико-релігієзнавчого характеру, увага в яких, зокрема, приділяється проблемам взаємодії мистецтва і релігії (В. Бичков, Д. Степовик, Д. Угрінович, І. Федь, Є. Яковлєв, Л. Янченко, молоді науковці Л. Білоконенко, М. Загорулько та ін.), а також місця сакрального в естетичному процесі (В. Личковах, В. Шелюто, Ю. Юхимик).

Різні аспекти риторики проповідництва активно осмислювалися в контексті філософських пошуків Отців Церкви, в працях християнських мислителів, видатних вітчизняних гомілетів (Лазар Баранович, Інокентій Борисов, О. Ветелев, Іоаникій Галятовський, Амвросій Ключарьов, В. Пєвницький, Феофан Прокопович, Б. Ярушевич та інші).

Значна увага аналізові філософського та етичного змісту проповідей приділена з боку філософів, релігієзнавців і культурологів, зокрема С. Авєрінцева, Н. Бабич, Т. Біленко, М. Кашуби; до висвітлення моральної, духовно-аскетичної складової вітчизняних проповідей зверталися Л. Довга, М. Корзо, О. Розумна, В. Співак.

Перспективними для дослідження художності церковних промов виявляються деякі позиції, наведені у відповідних літературознавчих студіях (І. Єрьомін, В. Крекотень, Д. Ліхачов, С. Маслов, М. Сумцов та ін.), та, зрештою, у працях, присвячених розгляду проблем становлення ранньохристиянської, візантійської (В. Бичков) та вітчизняної естетичної думки (І. Бондаревська, І. Іваньо, Д. Кучерюк, Л. Левчук, М. Ольховик, С. Стоян, В. Пуліна, С. Уланова, Л. Чабак та ін.).

Водночас відзначаємо, що дослідники риторичного мистецтва, зокрема, феномена проповіді недостатньо зверталися до вивчення специфіки теоретико-естетичного контенту концептуальних засад вітчизняних гомілетичних традицій ХІХ – початку ХХ століть. Поза увагою естетичних досліджень залишається й чимало власне текстів гомілій, які, зокрема, містяться на сторінках тогочасних православних видань.

Відтак, існує необхідність у здійснені подальших комплексних розробок риторичних аспектів проповіді в естетико-релігієзнавчому напрямі, зокрема, аналіз естетичного аспекту гомілетичних концепцій, сфери художніх особливостей різного роду церковних повчань, що передбачає вихід у площину власне естетичних узагальнень та висновків.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах основного напрямку теоретико-естетичних досліджень кафедри філософії та культурології Чернігівського національного педагогічного університету імені Т. Г. Шевченка “Філософія мистецтва в українському естетичному дискурсі”.

Об’єкт дослідження – риторичне мистецтво в його естетичних та гомілетичних специфікаціях на теренах України.
Предмет дослідження – естетосфера риторичного мистецтва в православній проповіді (український контекст).

Мета дослідження – аналіз естетосфери риторичного мистецтва на прикладі православної проповіді як релігійно-естетичного феномена у світоглядно-філософських і літературно-мистецьких контекстах вітчизняної культури.

Досягнення мети визначається вирішенням конкретних дослідницьких завдань:

– шляхом розгляду основних тенденцій в історії розвитку риторичного мистецтва та проповідництва визначити їхнє місце в естетичному дискурсі;

– здійснити аналіз теоретичних тенденцій у розробці концепту “естетосфера” для вивчення естетичних особливостей церковного мистецтва на прикладі релігійної риторики;

– встановити взаємодію змістовно-формальних характеристик, релігійності та художності в естетосфері текстів і контекстів православних проповідей;

– обґрунтувати зв'язок гомілетичної практики Київської Русі із принципами Візантійської естетики красномовства;

– розглянути українську проповідницьку риторику XVII – XVIII ст. в контексті естетичних рефлексій доби бароко;

– виокремити провідні тенденції духовної динаміки естетосфери православної проповіді ХІХ – початку ХХ ст.;

– визначивши риторичні та синергійні чинники релігійно-естетичного катарсису, здійснити змістове наповнення концепту “естетосфера” під час дослідження проповідей, створених як втілення основних ідей християнської танатології з точки зору риторичного оформлення естетики трагічного (реконституювання символічної домінанти сигнатури “пам’яті смертної”);

– розглянути естетичне функціонування проповідницької риторики в аспекті взаємодії релігійно-мистецьких практик літургійного призначення.

Теоретико-методологічною основою дослідження є загальнонаукові принципи аналізу, систематизації та узагальнення означених проблем, а також філософські методи герменевтики, феноменології та психології художньої творчості і сприйняття. У роботі актуалізуються окремі ідеї вітчизняних і зарубіжних дослідників, в яких аналізуються питання зв'язку естетики і релігієзнавства, мистецтва і релігії (В. Бичков, І. Сторожева, Ф. Троттер, Д. Угрінович, І. Федь, П. Флоренський, Є. Яковлєв), мистецтва і духовної культури в цілому (Г. Аляєв, Ю. Афанасьєв, М. Бровко, О. Воєводін, Л. Левчук, В. Малахов, О. Оніщенко, В. Панченко. М. Попович, В. Суханцева, Р. Шульга, Ю. Юхимик та ін.), статусу сакрального в естетичному процесі, синергії і синергійної взаємодії Слова та храмової літургії (В. Войцехович, С. Зайцева, С. Хоружий). На формування концептуальних ідей дисертації вплинули розробки з історії української естетики, а також теоретичні підходи, оформлені в межах мистецтвознавства, літературознавства, риторики і гомілетики із врахуванням їх сутнісних зв’язків із патристичною думкою і християнською естетикою, історією християнства в Україні (В. Бондаренко, А. Колодний, Л. Конотоп, В. Лубський, Г. Середа, Л. Филипович, П. Яроцький та ін.).

В контексті категоріального апарату естетики та філософії мистецтва розглянуто такі поняття, як “риторика”, “естетосфера”, “сигнатура”, “релігійне мистецтво”, “проповідь”, “гомілетика”, “метанойя”, “катарсис”, “синестезія”, “синергія”, “синтез мистецтв”.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше у вітчизняних студіях мистецтво риторики розглядається на прикладі феномена проповіді з позицій естетики як філософської науки. На основі вивчення естетосфери проповідницького слова та естетичного контента гомілетичних концепцій різних періодів історії України здійснюється визначення духовно-естетичного “стрижня” риторичних засад православного проповідництва. Досліджується вплив образно-виразних, синергійних характеристик гомілій на духовні переживання реципієнта, що являє собою підґрунтя синестезії та релігійно-естетичного катарсису, пов’язаного із метанойєю як ціннісною трансформацією свідомості.

Наукова новизна дослідження конкретизується в наступних положеннях, які виносяться на захист:

– вперше в сучасних українських гуманітарних студіях з естетичної точки зору систематизується досвід осмислення риторичного мистецтва на прикладі православної проповіді, а феномен проповіді як жанр ораторської прози включається в об’єкт естетичного дискурсу;

– інноваційно обґрунтовується теоретико-естетичний статус аналізу естетосфери (художньо-образних, евокативних, синергійних та перцептивних особливостей) православної проповіді в Україні як предмета естетичного дослідження;

– визначаються два взаємодіючі виміри (релігійно-дидактичний та художній) православної проповіді, що зумовлює комплексний естетико-релігієзнавчий підхід підхід до вивчення гомілетичних практик;

– релігійне красномовство доби Київської Русі включається в контекст християнської естетичної парадигми раннього Середньовіччя (передусім Візантії) з її анагогічним спрямуванням та виваженим ставленням до застосування здобутків античного ораторства;

– характерною рисою естетосфери православної проповіді доби українського бароко визнається порушення релігійно-естетичного балансу, що призводить до домінації риторичної декоративності, проповідницького “естетизму”;

– доводиться зв'язок вітчизняного релігійно-риторичного мистецтва ХІХ – початку ХХ ст. із патристичною естетичною думкою, зокрема, естетикою аскетизму;

– в контексті характеристики риторичних та синергійних чинників релігійно-естетичного катарсису у сфері православної проповіді визначається сигнатура “пам'яті смертної”, що постає символіко-образною системою репрезентації морталістичних уявлень та словотворчо реалізується через християнську естетику трагічного;

– храмовий синтез мистецтв визнається літургійною естетосферою функціонування проповідницької риторики.

Теоретичне і практичне значення роботи полягає в розширенні естетичного осмислення мистецтва риторики та в теоретичному обґрунтуванні феномена естетосфери (художньо-образної й перцептивно-естетичної складових) вітчизняної православної проповіді.

Вперше в науковий обіг з позицій естетичних узагальнень впроваджуються тексти проповідей на сторінках видання “Чернігівські єпархіальні новини” другої половини ХІХ – початку ХХ століть.

Отримані результати сприятимуть подальшому дослідженню риторичного мистецтва як естетичного феномена, а проповіді – як жанру літератури, риторики та предмета естетичних і гомілетичних студій. Матеріали дослідження можуть бути використані для читання спецкурсів з історії вітчизняної естетичної думки, релігієзнавства, історії української культури, літератури, риторики та гомілетики, для теоретичних і практичних розробок у галузі сучасного красномовства, для підготовки відповідних навчальних посібників і практикумів.

Апробація дослідження. Основні положення та висновки дисертаційної роботи знайшли відображення у 12 статтях (в т. ч. у 4 наукових публікаціях у фахових виданнях включно) та 7 виступах на науково-практичних конференціях: на читаннях пам'яті В. Г. Табачковського в Інституті філософії імені Г. С. Сковороди НАН України у 2007 р.; на читаннях пам'яті В. І. Шинкарука в Інституті філософії імені Г. С. Сковороди НАН України у 2008 р.; на щорічних Днях філософського факультету, що проводилися в Київському національному університеті імені Тараса Шевченка у 2007 – 2008 рр.; на Всеукраїнських Кулішевих читаннях з філософії етнокультури в Чернігівському національному педагогічному університеті імені Т. Г. Шевченка (ЧНПУ) протягом 2009–2011 рр. Матеріали дисертації обговорювалися на методологічних семінарах і засіданнях кафедри філософії та культурології ЧНПУ та були апробовані там само під час читання курсів філософії та естетики, а також курсу риторики для студентів пастирсько-богословського факультету Чернігівського духовного училища, що готує, зокрема, і регентів церковних хорів.

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів (десяти підрозділів), висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел з 267 позицій. Повний обсяг наукового дослідження – 212 сторінок (166 сторінок – основна частина).

Структура дисертації визначена логікою розкриття заявленої теми, поставленою метою і завданнями дослідження.

ВИСНОВКИ

Риторика, як теоретичне обгрунтування норм ораторської майстерності, являє собою варіант актуалізації естетичних цінностей людства у царині словотворчості. Відтак, розвитку риторичного мистецтва апріорі притаманна наявність естетичного аспекту: від часів античності теоретики та практики красномовства виявляють інтерес до сфери психоемоційних, духовно-чуттєвих станів слухацької аудиторії, а також їхнього корегування за допомогою відповідної художньої обробки публічних виступів. Естетична функція ораторських практик протягом століть йшла пліч-о-пліч із їх призначенням здійснення сугестивного впливу на думки, емоції та дії реципієнта, що виявляється, зокрема, у способах визначення риторики та розумінні її ролі в суспільному житті. Логічна аргументація промов з її орієнтацією на розум людини, згідно з рекомендаціями численних посібників із красномовства, мала супроводжуватися використанням риторичних засобів посилення ефекту логічних доводів (тропи, фігури тощо), які утворювали художньо-стилістичну тканину виступу. Невипадково поруч із класичним визначенням риторики як “мистецтва переконувати” (софісти, Аристотель), з’являються спроби її дефінування як “мистецтва говорити добре” (Квінтіліан) і “мистецтва прикрашення мовлення” (мислителі західноєвропейського Середньовіччя).

Постаючи концепцією артикуляції естетичних цінностей суспільства, риторика закономірно являє собою об’єкт історико-естетичних реконструкцій фактично вже з часу заснування естетики як самостійної філософської дисципліни у ХVIII ст. О.-Г. Баумгартеном. Водночас, обґрунтовуючи постулати новоствореної гуманітарної галузі знань, предметом якої постає досконале у світі природних явищ і мистецтва, досконалість чуттєвого пізнання й удосконалення смаку, німецький естетик, поруч із риторикою, звертає увагу й на гомілетику – богословську науку, присвячену проблемам проповідництва, аналізу проповідницького дискурсу.

Саме в руслі гомілетичних теорій і практик відбувається осмислення риторичного мистецтва у християнській культурі з її увагою до проповіді – релігійно-мотивованої (сакральної) промови, включеної до контексту храмового синтезу мистецтв, що в лінгвістично-мистецтвознавчих студіях отримує статус жанру ораторської прози, спорідненого із публіцистикою. Наявність у проповіді двох взаємодіючих вимірів – релігійно-дидактичного та художнього – зумовлює комплексний, естетико-релігієзнавчий  підхід до аналізу жанра гомілетичних практик, зокрема, виділення “слова” – найбільш досконалої за ступенем художнього оформлення промови. 

Осмислення релігійного красномовства як сакрального мистецтва і феномена літератури з позицій естетики має здійснюватись із урахуванням органічного зв’язку втілюваних проповідником естетичних цінностей із усією аксіосферою християнської культури. На думку дисертанта, цей підхід здійснюється при застосуванні концепта “естетосфера”, що останнім часом активно розробляється у вітчизняних естетичних і культурологічних студіях.

Обгрунтування естетосферного підходу, реалізоване в дисертації, є, водночас, перспективним для досліджень феномена історичного розвитку художньо-образних специфікацій проповіді, мистецтва проповідницького слова. Естетосфера релігійного красномовства, яке являє собою різновид ораторських практик і жанр літератури, постає диференційованим предметом  теоретико-естетичного аналізу, а вивчення розвитку гомілетичних теорій та практик – суттєвим компонентом для здійснення історико-естетичних реконструкцій, зокрема, вивчення естетосфери риторичного мистецтва, як важливої складової духовної культури людства.

На інтерпретації мистецтва проповідницького слова позначається анагогічне спрямування християнської естетики, яке духовно виражається у першочерговому виконанні творами релігійних мистецтв функцій піднесення внутрішнього світу людини та сприяння її синергійному станові. У середньовіччі створюється своєрідний канон осмислення традицій ораторської майстерності, що відрізняється стриманим поглядом відносно використання образно-естетичних розробок античної риторики. Сповідувана на початку історії християнства негація щодо ораторських засобів сугестивного впливу на аудиторію була викликана, зокрема, практикою псевдо-патетичного зловживання цими засобами. Пізніше вона змінюється суворо-поміркованим ставленням до риторичних традицій: постулювалося, що мистецтво красного слова не повинно перетворюватись на самоціль, форма – затуляти собою зміст, а оволодіння риторикою – перешкоджати благочестю. Відтак, певна недовіра до античної естетики красномовства у християнській культурі не зникає повністю і надалі.

Закономірним постає наявність інваріантного релігійно-естетичного стрижня гомілетики, існування якого сприяє функціонуванню мистецтва проповіді в межах вимог риторичного канону, запобігаючи її перетворенню на десакралізований художньо-культурний феномен. Щоправда, співвідношення релігійно-дидактичного і художньо-риторичного начал творів релігійного красномовства могло історично змінюватись, чому, наприклад, сприяли зміни естетичних вподобань конкретної доби. Так, надмірне захоплення риторичними засобами художньої виразності з боку пізньовізантійських проповідників могло призводити до відступу їхніх творів від канонічних вимог. Водночас, патристичні традиції естетично-виваженої словотворчості активно розвиваються в руслі естетики аскетизму (свв. Феодор Студіт, Симеон Новий Богослов).

Розвиток давньоруського релігійного красномовства постає яскравим втіленням принципів візантійської естетичної думки. Проникнення до культурного простору Русі кількох традицій середньовічного проповідництва спричинює оформлення у вітчизняній літературі двох стилів ораторства – урочистого “слова” (Іларіон, Кирило Турівський) і дидактичного “повчання” (Лука Жидята, Феодосій Печерський). Підставою для подібної класифікації виступає специфіка естетосфери конкретних текстів красномовства, побудова якої, значною мірою, є пов’язаною зі ступенем художньої обробки промов у риторичному дискурсі.

В українських ораторських практиках XVII–XVIII ст. (Лазаря Барановича, Іоаникія Галятовського, Антонія Радивіловського, Стефана Яворського та ін.) знаходять своє відображення естетичні ідеї доби українського бароко, позначені посиленням уваги до декоративно-формальних характеристик проповідницьких “казань”. Створення проповідей в цей період відрізняється гіперболізованим застосуванням засобів художньо-риторичного арсеналу, що часто призводить до відходу на другий план релігійно-дидактичного начала творів. Барокова проповідь інколи набуває художньо-естетичної самоцінності і перетворюється у літературний твір.

Нові тенденції, пов’язані, зокрема, із естетичними цінностями стиля класицизму, з’являються у др. пол. XVII – на поч. XVIII ст., сприяючи поступовому звільненню вітчизняного проповідництва від впливів патетичної барокової риторики. Яскравий приклад таких змін являє собою творчість Феофана Прокоповича та Георгія Кониського, естетосфера проповідей яких постає більш стриманою з точки зору власне художньої обробки, але органічно включеною в синергію храмової дії.

Естетичний аспект традицій церковного ораторства ХІХ – поч. ХХ ст. є відчутним у вирішенні низки питань, пов’язаних зі створенням проповідей (питання ролі та значення дару слова, порівняння ораторства з музикою, проблема простоти та доступності промов та ін.). Особливо виділяються студії, в яких у рамках розгляду проблеми проповідницької імпровізації осмислюється власне феномен “живого слова” в його теургічних вимірах, взаємодію у системі “автор – реципієнт”, характеристики естетосфери повчань-експромтів з їх евристичними знахідками.

Гомілетико-естетичні вподобання найвидатніших проповідників цього часу в Україні (Інокентія Борисова, Амвросія Ключарєва та ін.) справляють значний вплив на розвиток вітчизняних теорій релігійного красномовства у майбутньому.

Феномен релігійно-катарсисного впливу сакральних мистецтв, на разі проповідництва, на думку дисертанта, є щільно пов'язаним із метанойєю (трансформацією свідомості), як зміною психоемоційного стану реципієнта, його саморозуміння і ціннісних орієнтирів, в т. ч. у покаянні. Окрім власне повчань з покаянної тематики, сприяти метанойї та катарсису покликані твори релігійного ораторства, присвячені ідеям християнської танатології з її “естетикою смерті”, риторичною реалізацією естетики трагічного.

Аналіз проповідницької спадщини українських релігійних діячів різних періодів, зокрема, чернігівських священиків др. пол. ХІХ – поч. ХХ ст., дозволяє стверджувати про фундаментальне духовно-естетичне підґрунтя реалізації сигнатури “пам’яті смертної”, а саме про синергію світоглядних засад та художньо-образного арсеналу християнської танатології й риторики згідно з принципом “пам’ятай про смерть”. Цей чинник визначає побудову риторичної системи відповідних образів та використання різних засобів, зокрема, й емоційно-естетичного впливу на слухацьку аудиторію, що через синестезію призводить до катарсису і метанойї.

Духовно-естетичне функціонування проповіді відбувається в контексті літургійного дійства, студійованого, зокрема, як тотальний синтез сакральних мистецтв, для позначення цілісності якого використовується концепт “синергія”. Відтак, підкреслюється зорієнтованість художніх складових храмового універсуму, “співенергійність” у досягненні впливу на духовний стан їх реципієнтів.

Літургійний контекст як цілісна естетосфера для проповіді характеризується синестетичністю, прагненням до дотримання визначеного канону як зразку втілення сакрально-мистецьких цінностей, “двохвимірністю” артефакту (взаємодією релігійного та художнього начал), побудовою спільного синергійно-художнього простору із відчутною домінантою словотворчості, анагогічною інтенціональністю через естетичну сугестію та спрямованістю на релігійно-естетичний катарсис і ціннісну метанойю.

З цієї точки зору, звертає на себе увагу значний синестезійний вплив на розвиток естетичної свідомості особистості, що його здатні справляти різноманітні пам’ятки церковної культури взагалі. Всебічне дослідження становлення та розвитку художньо-естетичної свідомості та безпосередньо пов’язаної з останньою чуттєвої культури особистості неодмінно передбачає визначення і ретельний аналіз чинників згаданих процесів, що складають естетосферу проповіді, храмовий синтез мистецтв.
Незаперечною є роль різних видів релігійно-мистецьких практик у становленні духовного світу та морально-естетичного світогляду, зокрема, дітей і юнацтва. Церковна архітектура, іконографія, літургійні читання, співи, виступи проповідників та ін., – все це має здатність суттєво впливати на виховання як високих моральних, так і естетичних цінностей духовно-чуттєвого, внутрішнього світу людини. “Церква, духовні співи, ікони – перші витончені предмети за змістом і за силою”, – ця думка, висловлена богословом і духовним письменником ХІХ ст. святителем Феофаном (Говоровим) [85, с. 339] не втрачає своєї актуальності для сучасних тенденцій естетичного виховання засобами релігійної культури. 

У вітчизняній православній культурній спадщині завжди цінувалися естетосфера церковних артефактів, естетико-мистецтвознавчий аспект релігійно-художніх практик, його духовна, синергійна спорідненість із власне релігійним і моральним аспектами культурного досвіду людини. Стверджується, що, по суті, православні митці “вдаються до засобів мистецтва, щоб виявити досвід духовного оновлення, який вони набули самі й хочуть передати іншим” [174, с. 70]. Все це, зрештою, також веде до вдосконалення естетичних почуття, смаку, ідеалу та інших важливих ціннісних зрушень у сфері естетичної свідомості і культури людини.
Отже, естетосфера релігійної риторики як засіб синергійної взаємодії зі слухацькою аудиторією постає суттєвою компонентою аксіосфери суспільства. Екстраполяція принципів філософсько-естетичного осмислення сакрального красномовства на студіювання ораторського мистецтва в цілому уможливлює більш чітке окреслення його естетичного контенту, включає риторику в предмет естетики.

Естетосфера риторичних практик вибудовується в діалектичному контексті співдіяння й співкореляції дискурсивно-пізнавального та художньо-образного начал творів, призначених для публічних виступів. Монологічність останніх при цьому виступає характеристикою дещо умовного типу: акт слова передбачає інтенсивну синергійну взаємодію в системі “оратор – реципієнт”, що висуває вимогу злагодженості у співреалізації здійснюваного комунікаційного проекту.

Антиномія зорієнтованості на звершення логічного переконання та сприяння чуттєвому милуванню – реалізації утилітарної й естетичної функцій ораторства відповідно – діалектично “знімається” риторичним прагненням до максимально адекватного й, водночас, доступного донесення інформаційних, напучувальних та інших “меседжів” до слухацької аудиторії. Ця інтенція веде до гармонізації всередині культури красномовства, зумовлюючи єдність логосу та естезису, надаючи статусу псевдо-риторичності ораторським практикам, які виходять за межі згаданих вимог.

Естетосфера риторичного мистецтва охоплює слово, образ, символізм, евокативність, синергійну взаємодію, синтез мистецтв, синестезійний вплив на реципієнта, що веде до катарсису та метаної.

Відтак, питання поглиблення естетичного розуміння синергії всередині ціннісного континууму християнства та подальшого осмислення значення естетосфери творів релігійних духовних практик для розвитку вітчизняної етнокультури окреслюють перспективи майбутніх досліджень у запропонованому напрямку на перетині естетики, релігієзнавства, культурології, філософії мистецтва та риторики.
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