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Введение к работе
Актуальность темы исследования. За последние три десятилетия финансовые рынки претерпели глубокие изменения, быстро развиваясь под воздействием процессов сокращения государственного регулирования, либерализации, глобализации и прогресса в области информационных и компьютерных технологий. Резко возросли трансграничные потоки капитала, на рынках появились новые субъекты финансовых трансакций, сложные финансовые инструменты, и сильно повысились скорость и простота проведения финансовых операций.
В целом эти изменения носили позитивный характер, повышая эффективность перераспределения капитала. Однако в 2008-2009 гг. глобализация сыграла негативную роль, распространив кризисные явления, которые начались в американском финансовом секторе, на национальные банковские системы и фондовые рынки. Не избежала этой участи и Россия: в 2008-2009 гг. внешние условия развития российской экономики и банковского сектора заметно ухудшились, замедлились инвестиционные процессы, экономическая стагнация стала характерной практически для всех субъектов РФ.
А, между тем, именно возрождение регионов может кардинально изменить ситуацию в России, ознаменовав переход национальной экономики из стадии экономической депрессии в стадию экономического роста. При этом системообразующим элементом региональной экономики выступает малый и средний бизнес, без налаживания полноценной системы кредитования которого невозможно возродить инвестиционные процессы в расширенное воспроизводство на уровне субъектов РФ. Препятствий на этом пути достаточно много: среди них ограниченное присутствие консервативных и долгосрочных инвесторов на российском фондовом рынке, неразвитость институтов коллективных инвестиций, доминирование спекулянтов над стратегическими инвесторами, зависимость российских банков и нефинансовых компаний от внешних заимствований при значительном объеме накопленных обязательств перед иностранными кредиторами, подверженность российского фондового рынка влиянию конъюнктуры мировых финансовых и сырьевых рынков. Все это в совокупности тормозит расширение банковского кредитования малого и среднего бизнеса в качестве важнейшего фактора ускорения инвестиционных процессов в субъектах РФ.
Вместе с тем стремительное развитие глобального финансового кризиса и перерастание его в структурный экономический поставило под сомнение многие апробированные теоретические подходы и эмпирические решения, которые могли быстро восстановить инвестиционные процессы в регионах страны и стабилизировать темпы экономического роста национальной экономики. Монетарные власти России предпринимали чрезвычайные меры в связи с обеспечением реального и финансового секторов экономики необходимыми объемами ликвидности. Однако до сих пор остается открытым вопрос об эффективности этих мер в части расширения банковского кредитования малого и среднего бизнеса в системе факторов ускорения инвестиционных процессов в субъектах РФ.
В этой связи непонимание теоретических основ механизма функционирования и ускоренного развития малого предпринимательства в посткризисных условиях реструктуризации всего национального хозяйства является непреодолимым препятствием на пути разработки эффективной политики ускоренного экономического роста региональной экономики, а это, в свою очередь, делает проблематичной перспективу быстрого выхода из кризиса национальных экономической и финансовой систем.
Все обозначенные выше проблемы предопределили актуальность темы диссертационного иccледования, его цель и задачи.
Цель и задачи исследования. Цель работы состоит в теоретическом обосновании, разработке и практической апробации выявленных автором закономерностей формирования основных механизмов функционирования малого бизнеса в качестве основы для создания эффективной системы управления ими как на региональном, так и национальном уровнях с целью максимального использования потенциала малого предпринимательства для обеспечения посткризисного подъема экономики субъектов РФ.
Поставленная в работе цель обусловила необходимость решения следующих задач:
- обобщить отечественный и зарубежный опыт исследования феномена малого и среднего предпринимательства как фактора реструктуризации финансов субъектов РФ и сформулировать методический подход к системному описанию механизмов банковского кредитования малого и среднего бизнеса в системе факторов восстановления экономической и финансовой стабильности российских регионов;
- выделить системные факторы институциональной среды региональной экономики, оценить их, с точки зрения значимости для инвестирования в малый и средний бизнес и сформулировать на этой основе теоретические подходы к разработке механизма банковского кредитования как фактора инвестиционной активности на территории субъектов РФ;
- провести сравнительный анализ динамики показателей кредитования малого и среднего предпринимательства в региональном разрезе с целью классификации по значимости механизмов его функционирования и обоснования приоритетности финансового и организационного инструментов, а также государственного инфраструктурного обслуживания малого и среднего бизнеса в системе его самоорганизации;
- дать качественную оценку инвестиционных процессов в регионах в контексте экономического потенциала малого и среднего бизнес как с учетом специфики его кредитования, так и в системе факторов, функционально нацеленной на повышения его эффективности в масштабах субъектов РФ;
- рассмотреть особенности механизма функционирования малого бизнеса путем моделирования роста его технологического уровня и анализа альтернативных методов его инвестиционного обеспечения за счет банковского кредитования с обоснованием методов диагностики корреляционных связей экономического состояния субъектов РФ и расширения деятельности малого и среднего бизнеса, позволяющих выявить дестабилизирующие факторы и разработать альтернативные модели стабилизации его экономического и финансового состояния;
- использовать экономико-математический подход к оценке эффективности банковского кредитования малых и средних предприятий в категориях инвестиционной активности с целью обоснования механизмов эффективного управления деятельностью малого и среднего предпринимательства органами власти субъектов РФ с учетом специфики регионов и обоснованию наиболее перспективных инструментов расширения инвестиционных процессов в регионах.
Объектом исследования выступают малые и средние предприятия, дифференцированные по субъектам РФ, в их взаимосвязях с финансовыми и нефинансовыми организациями, а также с органами власти на субфедеральном уровне в процессе инвестиционного обеспечения их деятельности.
Предметом исследования являются экономические отношения между субъектами малого и среднего предпринимательства и финансовыми институтами по поводу инвестиционного обеспечения его деятельности, нацеленного на формирование эффективного механизма стабилизации финансов субъектов РФ в посткризисный период.
Теоретической и методологической основой диссертационной работы послужили научные труды теоретиков-экономистов: И. Ансоффа, А.А. Богданова, П. Дракера, Р.Л. Кан, А. Курно, Дж.К. Левинсон, Б.З. Мильнера, Ф. Найта, М. Портера, Л.Г. Раменского, Дж. Робинсон, А. Смита, Р. Уотермена, Ф.фон Хайека, П. Хейне, Э. Чемберлина, Й. Шумпетера, Ф. Эджуорта, Л. Якокка.
Теоретические аспекты развития малого предпринимательства и источники финансирования предпринимательской деятельности были исследованы в научных работах А.В. Авиловой, Т.А. Алимовой, А.Д. Аюшиева, И.В. Барановой, А.О. Блинова, А. Виленского, А.А. Говорина, В.Я. Горфинкеля, Е.М. Григорьевой, А.П. Дидовича, Л.Т. Ибадовой, А.М. Игнатьева, В.В. Ковалева, А.Б. Крутика, М.Г. Лапусты, А.И. Муравьева, А.В. Орлова, Л.Н. Павловой, В.А. Рубе, Ю.Л. Старостина, Г.А. Тактарова, Е.Ф. Тихомирова, Н.В. Фадейкиной, А.Ю. Чепуренко, В.А. Швандара, Е.Г. Ясина и других.
Отдельные вопросы финансового обеспечения деятельности малого предпринимательства – доступность банковских услуг, виды кредита и условия кредитования, банковские продукты для субъектов малого предпринимательства освещены в работах А. Барневитца, Г.Н. Белоглазовой, О.А. Беляевой, В.П. Буева, А.В. Емелина, В.В. Иванова, Л.П. Кроливецкой, Е.К. Литвака, Э. Маркварта, Б.И. Соколова, М.Х. Халиловой, О.М. Шестоперова, А.О. Шеховцова, В.М. Широнина и других авторов.
Проблеме развития альтернативной формы финансирования малого предпринимательства, основанной на микрофинансировании, посвящены исследования Е.Н. Васильевой, Г.А. Ермиловой, Е.Ю. Лапшиной, В.В. Ломовцевой, М.В. Мамуты, И.В. Михалкина, М.Р. Овчияна.
Но в связи с малым периодом, прошедшим с начала глобального финансового кризиса, возникает насущная необходимость в разработке новых аспектов теории и практики банковского кредитования малого и среднего предпринимательства в субъектах РФ, теории инвестиционного обеспечении его деятельности в системе факторов финансовой стабильности, а также в переосмыслении методологических аспектов соотношения субъективных и объективных условий расширения инвестиционных процессов в регионах с учетом вклада малых и средних предприятий.
Работа выполнена в соответствии с пунктом 9.3. Эволюция кредитных отношений; закономерности и современные тенденции их развития, взаимодействие кредита с денежным оборотом, финансами, финансовым рынком, усиление влияния кредита на производство и реализацию общественного продукта паспорта научной специальности ВАК РФ 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».
В качестве информационной и нормативно-правовой базы исследования использовались нормативно-правовые акты и программы Правительства Российской Федерации, касающиеся вопросов развития "малого сектора экономики", материалы государственной статистики, Банка России, результаты социологических опросов в рамках Экспертного института Российского союза промышленников и предпринимателей, а также официальные документы Российской Федерации в целом и отдельных ее регионов, в частности Тульской областей, материалы опроса руководителей и ведущих специалистов бизнес-структур и органов власти и соответствующие публикации в научной и периодической печати.
Выводы обосновывались статистическими данными по анализируемым показателям, для решения поставленных задач применялись стандартные математико-статистические методы, факторный и сравнительный анализ, метод аналитических группировок.
При рассмотрении сложившихся теоретических моделей управления малым предпринимательством в различных социально-экономических системах использовался историко-логический подход.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических подходов, методических и практических рекомендаций по формированию эффективной системы банковского кредитования малого и среднего бизнеса, методологии, методик, моделей и инструментов, обеспечивающих повышение инвестиционной активности предпринимательской деятельности и эффективное управление процессами экономического развития субъектов РФ в посткризисный период.
Автором получены следующие конкретные результаты, обладающие научной новизной:
- разработано теоретическое обоснование феномена малого бизнеса как результата дифференциации производства и потребления и элемента рыночной структуры – монополистической конкуренции, а также выделено экономическое содержание системы взаимодействия механизмов функционирования малого предпринимательства, что позволяет их использовать для выстраивания эффективного комплекса инструментов регулирования его деятельности с учетом внутренних и внешних факторов, а также институциональной структуры на федеральном и региональном уровнях;
- предложена модель оптимизации системы банковского кредитования малого и среднего предпринимательства, включающая спектр мероприятий и программ, направленных на совершенствование структуры малого предпринимательства с учетом региональных особенностей и зарубежного опыта работы в кризисных условиях на примере программ развития малого бизнеса в регионе, в контексте усиления роли финансовых ресурсов под гарантии государства и в системе интеграции с крупными корпорациями, имеющими региональные отделения;
- осуществлена комплексная оценка инвестиционного потенциала малого и среднего предпринимательства с учетом оптимизации взаимосвязей с кредитными организациями и построена модель принятия управленческих решений на стадии разработки и реализации инвестиционных программ, на основе моделирования системы взаимодействия производственных факторов, факторов ресурсного, технологического и банковского кредитования его деятельности с учетом сочетания механизмов государственной поддержки, льготного кредитования, государственно-частного партнерства в реализации региональных инвестиционных программ с участием малого и среднего бизнеса;
- предложена технология принятия решений по реализации инвестиционных решений и банковского финансирования на основе частно-государственного партнерства с участием предприятий малого бизнеса, базирующаяся на критериях оценки инвестора и включающая шкалу оценки его ответственности за нарушение условий договора о предоставлении государственной поддержки и невыполнении кредитных обязательств;
- разработаны подходы и обоснована методика формирования эффективной системы приоритетных механизмов кредитования деятельности малого и среднего бизнеса в субъектах РФ с учетом влияния комплекса факторов технологического, организационно-экономического, финансового, управленческого и информационного характера, которые должны быть нацелены на инвестиционную мотивацию.
Теоретическая и практическая значимость диссертации состоит в разработке и обосновании автором конкретных рекомендаций по оптимизации системы банковской кредитования регионального бизнеса в форме малых и средних предприятий на основе целостной системы инвестиционно-институциональной поддержки субъектов РФ. Это будет способствовать укреплению финансовой устойчивости общественного сектора, а также разрешению конфликтов между органами власти различных уровней по поводу необходимости финансирования растущих бюджетных расходов федерального центра в условиях увеличения дефицита территориальных бюджетов.
Практическая ценность выполненного исследования заключается в том, что положения и выводы могут быть использованы коммерческими банками при разработке стратегии своего позиционирования на рынке диверсифицированных банковских услуг в условиях кризиса ликвидности.
Основные положения и материалы диссертации могут быть использованы в высших учебных заведениях при чтении лекций по таким дисциплинам, как «Финансы предприятий», «Финансы», «Финансы, денежное обращение и кредит».
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования докладывались на научно-практических конференциях в высших учебных заведениях г. Москвы, а также были использованы при чтении курсов финансовых дисциплин в ОУП «Академия труда и социальных отношений».
Наиболее существенные результаты научного исследования использованы отдельными организациями, деятельность которых существенно зависит от особенностей банковского кредитования малого и среднего бизнеса на региональном уровне в условиях макроэкономической нестабильности.
Публикации. Основные положения диссертационной работы опубликованы в 1 брошюре и 5 статьях общим объемом 4,5 печатных листа, три из которых – в изданиях из перечня, определенного ВАК РФ.
Структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, cписка использованных источников литературы, в котором более 130 наименований.
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Теоретическая трактовка роли финансового посредничества в формировании условий для экономического роста в регионах
В начале прошлого столетия большинством представителей экономической науки явно недооценивалась необходимость анализа роли финансового посредничества в процессе экономического развития. Это было связано с тем, что деятельность банков связывалась в основном с обеспечением хозяйственного оборота деньгами в качестве средства обращения и платежа. В результате функции кредитно-банковских структур рассматривались как подчиненные процессам, происходящим в реальном секторе экономики.
Изменение теоретических представлений о роли кредитных институтов в развитии реального сектора национальной экономики в условиях рынка связано с именем И. Шумпетера и его «Теорией экономического развития» [241]. Именно он отрицал их чисто техническую функцию опосредования актов обмена на условиях срочности, возвратности и платности. В разработанной им теоретической модели, описывающей переход национальной экономики «из состояния отсутствия развития к развитию», банкам принадлежит важная, если не определяющая роль. Этой связано с тем, что «процесс капиталистического развития... представляет собой некое подобие движения волн: начальная стадия беспрепятственно вырастает из состояния полностью сбалансированного равновесия, а затем спадает, переходя в то же равновесное состояние». Подобная позиция И. Шумпетера имеет принципиальное значение для понимания концептуальных положений данной диссертации.
Следуя логике рассуждения автора «Теории...», будем рассматривать роль кредитных организаций в рыночном хозяйстве по-разному в зависимости от прохождения экономикой той или иной стадии ее волнообразного движения. Действительно механизм финансирования реального сектора экономики различается на стадии экономического роста (в условиях расширения объемов производства) от состояния простого воспроизводства в рамках неизменного, регулярно повторяющегося хозяйственного оборота. Что касается последнего случая, то именно он иллюстрирует подчиненную роль кредитной системы и располагаемых ею денежных средств в процессе воспроизводства. Это объясняется тем, что на этом этапе промышленные предприятия сами «уже имеют необходимые средства производства или могут... постоянно пополнять их за счет доходов от предшествующего производства» [241, с. 162].
Переход же от депрессии к подъему кардинально меняет функции банковской системы, поскольку любая новая комбинация «в отличие от существующей не может финансироваться за счет поступающих доходов» [241, с. 163]. В" этой ситуации возникает острая потребность в банковском кредите, необходимом для приобретения новых факторов производства. В результате кредитные организации превращаются из структуры, обслуживающей кругооборот на стадии, предшествующей развитию, в механизм денежного обеспечения экономического развития - на стадии подъема. По словам Шумпетера, «банкир делает возможным осуществление новых комбинаций и, выступая от имени народного хозяйства, выдает полномочия на их осуществление» [241, с. 169]. В этом качестве кредит «действует как своего рода приказ народному хозяйству приноровиться к целям предпринимателя, поручение (ордер) на получение нужных ему благ, как вверение ему производительных сил... Именно эта функция является краеугольным камнем современной кредитной системы» [241, с.217].
Однако при этом возникает достаточно много вопросов, оставленных И. Шумпетером за пределами своего анализа конкретного механизма воздействия финансовой системы на динамику экономического развития. Достаточно логично они сформулированы Я. Єергиенко: «Во-первых, необходимо установить, является ли корректным распространение выводов Й.Шумпетера на весь финансовый сектор, учитывая, что на современном этапе последний включает не только кредитные учреждения. Во-вторых, требуется исследование способа консолидации денежных ресурсов для рыночного финансирования предпринимателей, их вложений в новые комбинации. В-третьих, необходимо выделить критерии отбора объектов вложений субъектами финансового сектора и оценить влияние данного процесса на траекторию развития. Наконец, в-четвертых, следует выяснить «отношение» теории И. Шумпетера к изменениям институциональных условий взаимодействия финансового и реального секторов» [193].
Не случайно И. Шумпетер дает описание «процессов, посредством которых платежные средства попадают в руки «предпринимателя» с помощью таких категорий, как «кредитная система», «рынок капитала», «рынок покупательной способности», «денежный рынок». Это позволяет предполагать, что он не ограничивается исключительно кредитно-банковской системой, а рассматривает процесс кредитования в. макроэкономическом аспекте. Действительно, «предприниматель, в сущности, изымает блага из народнохозяйственного потока благ еще до того, как сам в него что-то внесет. Предприниматель становится должником общества в целом» [241, с. 230]. Однако в условиях простого воспроизводства или на стадии экономической депрессии «...предприниматель финансирует себя сам из прошлой предпринимательской прибыли или использует средства производства своего прежнего «статичного» предприятия». В результате не макроэкономика в лице финансовых учреждений, а он сам «несет риск как кредитор или владелец блага» [241, с. 286]. Что же касается макроэкономической оценки значения кредитной системы в качестве механизма инвестирования промышленного производства на стадии перехода-, к экономическому подъему, то помимо нее такими кредиторами могут становиться и акционеры, как собственно и любые другие кредиторы [241, с. 377]. Иными словами, речь идет о многообразных формах и институтах, способных осуществлять рыночное финансирование процесса экономического развития. Характеристикой этих субъектов и их деятельности становится авансирование ими покупательной способности, т.е., по И. Шумпетеру, «создание нового спроса до создания нового предложения» [241, с. 377].
Однако создание новой покупательной силы у предпринимателей, нацеленных на инновационную деятельность, может осуществлять ограниченное число финансовых учреждений. Обязательства предприятий перед ними рассматриваются в макроэкономике в качестве платежных средств (этим кредитным учреждениям). Что же касается кредитной деятельности остальных субъектов финансово-кредитного сектора, то они лишь опосредует потоки существующей (или накопленной) покупательной способности (сбережений) предприятий. В этом качестве они с макроэкономической точки зрения выполняет функцию опосредования уже накопленной покупательной способности, не прося авансировать то, что еще не создано. Именно в такой постановке проблемы возникает вопрос об источниках финансирования процесса развития (роста) в,рыночной экономике, т.е. «создание нового спроса до создания нового предложения», по Й. Шумпетеру. кого-нибудь, а о создании новой покупательной силы из ничего ... в дополнение к тому обращению, которое существовало уже прежде. Как раз это и есть тот источник
С одной стороны, он указывает, что финансирование процесса развития предполагает создание денег, а значит, «речь идет не о трансформации покупательной силы, уже существовавшей у, из которого в типичных случаях финансируется осуществление новых комбинаций» [241, с. 167]. С другой стороны, И. Шумпетер предполагает, что в случае существования сбережений как результата предшествовавшего развития создание новой покупательной силы оказывается лишь дополнительным источником финансирования новых комбинаций [241, с. 168].
Й. Шумпетер не ответил на этот вопрос, разделив все же национальный фонд сбережений на две части: сбережения «в собственном смысле этого слова» и накопления реального сектора. К первым он отнес ту часть личных доходов, которая формируется населением из стремления застраховаться от несчастных случаев, от уменьшения доходов с возрастом и иррациональных мотивов. Ко вторым - накопления, возникающие в результате реализации новых комбинаций, т.е. предпринимательскую прибыль.
Экономическое развитие, по И. Шумпетеру, никак не связано с механизмом финансирования производственной деятельности за счет самофинансирования. [241, с. 166]. Экономический рост и типичное для него создание новой покупательной силы относится лишь к условиям, когда в реальном секторе экономики отсутствуют накопления или крайне ограничены объемы личных сбережений в макроэкономике.
Особенности банковского кредитования малого и среднего бизнеса в России в 2000-х годах
Динамика банковского кредитования оценивается с учетом критериев отнесения предприятий к малому и среднему бизнесу. Согласно Федеральному закону «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», к- малому бизнесу относятся предприятия с численностью сотрудников до 100 человек (также выделяются микропредприятия до 15 человек), к среднему - с численностью от 100 до 250 человек. Постановлением Правительства Российской Федерации от 22 июля 2008 года № 556 введены показатели предельной выручки (см. таблицу 3).
Кредитование коммерческими банками малого и среднего бизнеса (МСБ), демонстрировавшее уверенный рост даже в кризисный 2009 год, в 1 полугодии 2010 года существенно ускорилось. По итогам шести месяцев объем предоставленных МСБ кредитов достиг 2 трлн. рублей, на 40% превысив результаты аналогичного периода 2009 года (см. рис. 5).
Интересно, что темп прироста рынка в 1 полугодии 2009 года был схожим (36%), однако со знаком «минус». Период стагнации, характерный для 2009 года, завершился и, начиная с февраля 2010 года негативный тренд в кредитовании сменился на позитивный. m MCE (u«H«m». »n» РУ&МЙ
Рис. 5. Динамика рынка кредитования МСБ за период 01.04.2009-01.07.2010 гг. Источник: составлено по данным «ЭкспертРА», Банка России.
Стремительный рост кредитования привел и к заметному увеличению кредитного портфеля МСБ - на 1.07.2010 он составил 3 млрд. руб., что на 14,5% больше начала 2010 года. По темпам роста портфеля (см. рис. 6) кредитование МСБ в России продолжает со значительным отрывом опережать ближайших «конкурентов» - корпоративный сегмент (1,9%) и розничное кредитование (2,8%). В результате доля МСБ в условиях кризиса в портфеле кредитов юридических лиц и индивидуальных предпринимателей устойчиво растет: 23% на 1.07.2010 против 21% на 1.01.2009.
Рис. 6. Темпы прироста кредитного портфеля, дифференцированного по розничным кредитам, кредитам корпоративному сектору и кредитам МСБ на 01.07.2009 г. Источник: составлено по данным «ЭкспертРА», Банка России.
Кредитование МСБ остается крайне привлекательным сегментом для российских банков. 2/3 всех действующих коммерческих банков считают данное направление бизнеса одним из приоритетных. Об этом свидетельствует тот факт, что почти треть банков запустили в 1 полугодии 2010 года новые специализированные программы по кредитованию МЄБ (включая начало сотрудничества с Российским банком развития). За исключением, единиц практически все участники рынка кредитования готовы кредитовать субъектов МСБ самостоятельно, без государственных гарантий по кредитам. Это объясняется тем, что после рынка кредитования физических лиц рынок кредитования МСБ продолжает оставаться самым привлекательным с точки зрения соотношения рисков и доходности. Именно поэтому кредитование МСБ-становится крайне перспективным сегментом рынка, в котором заложен огромный потенциальный спрос. Ведь само по себе количество малых и средних предприятий кратно превышает число корпоративных клиентов.
Рост рынка кредитования МСБ является- прямым следствием общей стабилизации ситуации в экономике, увеличения спроса на кредиты, а также повышения доступа представителей МСБ к заемным средствам. В этих условиях примерно треть банков смягчила требования к потенциальным заемщикам, в том числе и в отношении обеспечения. Если ранее беззалоговые кредиты были практически недоступны для МСБ, то после кризиса 2008-2009 гг. большинство банков вновь предлагают данный вид продуктов. Как правило, это небольшие кредиты до 1 млн. рублей на срок до 2-х лет, предполагающие быстрое принятие решения. Почти 70% коммерческих банков готовы выдавать МСБ кредиты без обеспечения, почти все банки в качестве залогов принимают товары в обороте, которые еще в 2009 г. были под строгим запретом.
Восстановление доверия и механизм привлечения долгосрочных источников кредитования малых и средних предприятий на региональном уровне
В России постепенно формируется многоукладная модель микрофинансового рынка, в которую входят институты кредитной кооперации, фонды поддержки малого предпринимательства, коммерческие микрофинансовые организации. Совокупный портфель займов всех небанковских микрофинансовых институтов (МФИ) составлял на 1 января 2010 года более 22 млрд. руб., количество обслуживаемых субъектов малого предпринимательства — около 350 тысяч. Если сравнить данные показатели с прошлогодними, то мы увидим сокращение размера совокупного портфеля микрокредитов и числа клиентов на 10-20% за 2009 год. Это объясняется спадом потребительской активности населения в ходе кризиса, вызвавшим понятное снижение и спроса на кредитные ресурсы со стороны предпринимателей. Однако, система в состоянии быстро восстановить докризисные объемы микрокредитования, поскольку доступность разных источников фондирования, как коммерческих, так и некоммерческих, для МФИ сегодня достаточно высока. Основная проблема состоит в недостатке «качественных» заемщиков, не «закредитованных» еще до кризиса и не испортивших свою кредитную историю в его активный период. Рассматриваемую выше целевую группу - начинающие предприниматели, получившие субсидию на старт своего дела — как раз можно отнести к категории потенциально интересных для МФИ клиентов. Это их заемщики, как с точки зрения своей сущности, так и масштаба потребностей в кредитовании.
К кредитным организациям относятся банки и небанковские депозитно-кредитные организации. В соответствии с российским законодательством кредитные организации имеют право на основании специального разрешения (лицензии) Центрального банка Российской Федерации осуществлять банковские операции. Перечень банковских операций содержится в законе «О банках и банковской деятельности». На сегодняшний день многие банки обладают крупными региональными сетями и предоставляют широкий перечень продуктов-и услуг для обслуживания малого и среднего бизнеса и индивидуальных предпринимателей.
Для. заемщиков разработаны такие банковские продукты как кредитование, лизинг, расчетно-кассовое обслуживание, банковские карты и зарплатные проекты и т.д. Также предлагаются специальные тарифные планы, которые предполагают установление гибких тарифов. Заявки принимаются по телефону, сайты банков размещают пошаговые кредитные калькуляторы. Список документов варьируется в зависимости от типа кредита, например, предприятию или руководителю. Список документов (количество которых достигает тридцати наименований) размещен на сайтах коммерческих банков.
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