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Становлення і розвиток ринкових відносин в Україні нерозривно пов'язаний з удосконаленням правового регулювання суспільних відносин, важливе місце серед яких належить аграрним правовідносинам. Аграрний сектор економіки був і залишається одним із найважливіших напрямів економічної діяльності в державі. 

Те, що в сільськогосподарському виробництві задіяна значна частина населення, а кінцевою продукцією цієї галузі є продукти харчування, все це покладає на державу додаткову відповідальність. Від правильного та ефективного правового регулювання аграрних відносин залежить не лише благополуччя тієї частини населення, що працює в аграрному секторі, але життя і здоров’я всіх громадян України.

Актуальність теми. Серед стратегічних цілей держави, визначених Законом України "Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року" є перетворення аграрного сектору на високоефективний, конкурентоспроможний на внутрішньому та зовнішньому ринках сектор економіки, гарантування продовольчої безпеки держави та розв’язання соціальних проблем на селі. Забезпечити виконання цих цілей можливо лише шляхом залучення інвестицій в сільськогосподарське виробництво, у розвиток сільських територій, а також застосування новітніх технологій та сучасних правових механізмів управління аграрним бізнесом. 
Правове забезпечення інвестиційних надходжень у сільське господарство є надважливим завдання з огляду на пріоритетність галузі для вітчизняної економіки. Здійснення системного аналізу агроінвестиційних правовідносин має сприяти розумінню юридичної природи кожного з їх учасників, визначенню кола завдань та цілей, що ставляться перед суб’єктами зазначених правовідносин. Тому, актуальність роботи полягає саме у дослідженні функціональних можливостей кожного з учасників агроінвестиційних відносин в умовах сучасної правової системи. Це дасть можливість створити передумови для окреслення проблем, що стоять на заваді залучення інвестицій в сільське господарство та сформулювати конкретні пропозиції щодо вдосконалення українського законодавства у зазначеній сфері.

Науково-теоретичне підґрунтя дослідження склали роботи українських науковців у галузі аграрного та земельного права: Н.О. Багай, Д.В. Бусуйок, О.В. Гафурової, І.В. Гиренко, І.В. Горіславської,                        В.М. Єрмоленка, П.Ф. Кулинича, С.І. Марченко, Л.О. Панькової,                     О.О. Погрібного, О.А. Поліводського, Т.П. Проценко, В.І. Семчика,                В.А. Сонюка, А.М. Статівки, В.Ю. Уркевича, В.З. Янчука та інших науковців.
У процесі дисертаційного дослідження автором були використані наукові праці вчених – представників радянської та російської шкіл аграрного та цивільного права: О.Т. Ащеулова, Г.Є. Бистрова,                       М.І. Брагинського, М.М. Веденіна, О.С. Йоффе, І.М. Миронця, М.І. Козиря, М.А. Краснова, О.А. Рускола, А.П. Сергєєва та інших.

Виходячи з комплексного характеру предмету дослідження, в роботі використовувалися праці відомих фахівців інших галузей права: теорії права – С.С. Алекєєва, В.О. Котюка, В.С. Нерсесянца, П.М. Рабіновича; цивільного права – О.М. Вінник, О.В. Дзери, Р.А. Майданника, В.М. Коссак,                    Н.С. Кузнецової, А.В. Омельченка; адміністративного та господарського права – В.І. Курила, Н.О. Саніахметової, В.С. Щербини та інших.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.                              Дисертацію виконано відповідно до Пріоритетних напрямів наукових досліджень Національного університету біоресурсів і природокористування України у межах Державної науково-технічної програми „Ринкова трансформація аграрної сфери економіки України”. Тема дисертації безпосередньо пов’язана з окремими аспектами наукової теми „Правове забезпечення сталого розвитку аграрного виробництва, безпеки та якості сільськогосподарської продукції” (номер державної реєстрації 0106U004241).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є комплексне дослідження правового регулювання агроінвестиційної діяльності в Україні, розробка концептуальних засад для удосконалення механізму правового регулювання цієї сфери аграрних відносин.

Для досягнення поставленої мети у дисертаційному дослідженні визначені такі основні завдання: 
а) дослідити природу та обґрунтувати наявність окремого інституту правового регулювання агроінвестиційної діяльності; 

б) виокремити форми інвестиційної діяльності, що притаманні саме сільському господарству; 

в) розкрити сутність понять «агроінвестиційна діяльність» та «агроінвестиційні правовідносини», «агроінвестиційний договір»; 

г) виокремити та проаналізувати елементи змісту агроінвестиційних правовідносин;

д) визначити сутність фінансового інвестування сільського господарства; 

е) з’ясувати сутність інвестування сільського господарства шляхом передачі прав на об’єкти інтелектуальної власності; 

є) встановити можливості створення правових передумов для діяльності спеціальних економічних зон як механізму залучення інвестицій у сільське господарство; 

з) проаналізувати іноземний досвід правового регулювання інвестиційної діяльності в сфері сільського господарства з метою його використання в законотворчій діяльності України.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у сфері агроінвестиційної діяльності в Україні в умовах розвитку конкурентного середовища господарювання та становлення ринкових відносин.

Предмет дослідження становлять правові акти, які регулюють агроінвестиційні відносини та науково-теоретичні дослідження в процесі здійснення агроінвестиційної діяльності.

Методи дослідження. У дисертації використовувалися філософські, загальнонаукові та спеціальнонаукові методи пізнання. Зокрема: діалектичний – при визначені системи правових норм, що регулюють агроінвестиційні відносини, в результаті чого було досліджено місце інституту аграрного інвестиційного права в системі права України; структурно-функціональний – під час визначення змісту агроінвестиційних правовідносин; формально-логічний – при визначенні форм інвестування, що притаманні саме сільському господарству; правових аналогій – при визначенні поняття агроінвестиційних договорів; юридичної логіки – при визначенні понять агроінвестиційної діяльності, агроінвестиційних правовідносин та фінансової агроінвестиційної діяльності; історико-правовий – під час аналізу нормативно-правових актів, що забезпечували функціонування спеціальних економічних зон; порівняльно-правовий – при вивченні зарубіжного досвіду правового регулювання агроінвестиційної діяльності; формально-юридичний – для з’ясування змісту правових норм та нормативно-правових актів агроінвестиційного законодавства тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в Україні на дисертаційному рівні здійснено комплексне наукове дослідження правового регулювання агроінвестиційної діяльності. Новизна дисертаційного дослідження відображена в таких основних положеннях та пропозиціях, що виносяться на захист:  
уперше:

· визначено поняття агроінвестиційного договору, під яким розуміється формально закріплена домовленість двох або більше сторін, що породжує їх права і обов’язки із забезпечення виробництва сільськогосподарської продукції шляхом здійснення агроінвестиційної діяльності, з метою реалізації взаємних майнових та інших інтересів за допомогою системи аграрно-правових та інших договорів; 

· виділено ознаки, які притаманні агроінвестиційним договорам, а саме: специфічний суб’єктний склад, що передбачає обов’язкову участь у договорі в якості виконавця сільськогосподарського товаровиробика; специфічний об’єкт – сільськогосподарське виробництво; специфічний предмет – сільськогосподарське майно, майнові та немайнові права, що можуть бути використані в сільськогосподарському виробництві; строк та інші умови договору безпосередньо залежать від особливостей сільськогосподарського виробництва;

· запропоновано поділ агроінвестиційних договорів за сферою підприємницької діяльності, в процесі якої реалізуються договірні відносини. Перша група - агроінвестиційні договори в сфері виробництва, зберігання та реалізації сільськогосподарської продукції (договори купівлі-продажу, поставки, контрактації сільськогосподарської продукції, договір комісії). Друга група - агроінвестиційні договори в сфері матеріально-технічного забезпечення аграрного виробництва (договори купівлі-продажу нерухомості, сільськогосподарської техніки, договори оренди, лізингу, договір підряду). Третя група – агроінвестиційні договори інноваційного та інтелектуального забезпечення аграрного виробництва (договір на створення (передачу) науково-технічної продукції, ліцензійний договір, договір про передання виключних майнових прав інтелектуальної власності);

· запропоновано зміни до чинного законодавства, що створять додаткові умови для залучення інвестицій у сільське господарство України. Зокрема, для створення можливості інвестування в діяльність сільськогосподарського кооперативу шляхом передачі прав на об’єкти інтелектуальної власності пропонується: визначення паю в абзаці 6 статті 2 «Визначення термінів» Закону України «Про кооперацію» після слів «…майнових прав» доповнити словами «у тому числі, на об’єкти інтелектуальної власності»; визначення паю в абзаці 10 статті 1 «Основні поняття» Закону України «Про сільськогосподарську кооперацію» після слів «…майнових прав» доповнити словами «у тому числі, на об’єкти інтелектуальної власності»; частину 1 статті 20 Закону України «Про сільськогосподарську кооперацію» після слів «…а також іншого майна» доповнити словами «та майнових прав, у тому числі на об’єкти інтелектуальної власності»; 

удосконалено:
- визначення поняття агроінвестиційної діяльності, під якою розуміється сукупність правових дій фізичних осіб, юридичних осіб та держав щодо залучення та реалізації інвестицій в сільськогосподарському виробництві, з метою отримання прибутку або досягнення певного соціального ефекту;

 - визначення поняття агроінвестиційних правовідносин, що зводиться до такого: це врегульований нормами аграрного та інших галузей права комплекс суспільних відносин, що виникають між сільськогосподарськими товаровиробниками та іншими суб’єктами господарювання на підставі юридичних фактів (укладення агроінвестиційних договорів, формування статутних капіталів (фондів) суб’єктів підприємництва), здійснення спільної діяльності щодо реалізації інвестицій в сільськогосподарському виробництві, з метою отримання прибутку або досягнення певного соціального ефекту;

дістали подальшого розвитку:

- теоретичні обґрунтування особливостей форм інвестування, що притаманні саме сільському господарству. До них віднесено інвестування шляхом: формування статутних капіталів (фондів) суб’єктів аграрного підприємництва; здійснення інвестиційної діяльності на основі агроінвестиційного договору; здійснення інвестування через інститут спільної діяльності. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки та пропозиції можуть бути використані у: 
нормотворчій діяльності при підготовці проектів законів та підзаконних актів у сфері аграрних, цивільних, земельних та екологічних  правовідносин;
правозастосовній діяльності в процесі реалізації інвестиційних проектів у галузі сільського господарства;
науково-дослідній роботі при подальшій розробці теорії інвестиційного права, зокрема і в аграрному секторі економіки;
навчальному процесі юридичних, економічних та аграрних вищих навчальних закладів при підготовці підручників, навчальних посібників та програм з дисциплін «Аграрне право», «Інвестиційне право»;
вихованні правової культури у сільського населення, фермерів, керівників та працівників сільськогосподарських підприємств.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконане здобувачем самостійно, усі положення, висновки та пропозиції сформульовані на основі особистих досліджень автора.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедри аграрного, земельного та екологічного права імені академіка В.З.Янчука; Міжнародній науково-практичній конференції «Наука та інновація» (м. Дніпропетровськ, 2005 рік); Міжнародній науково-практичній  конференці «Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих учених» (м. Київ, 2010 рік). Положення, висновки і пропозиції, що містяться у дисертаційному дослідженні, були обговорені та схвалені на міжкафедральному семінарі Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України. 
Публікації. Положення та результати дослідження опубліковано в чотирьох наукових статтях у фахових виданнях України з юридичних наук, двох опублікованих тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг роботи зумовлені поставленою метою та завданнями. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, поділених на вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел (178 найменувань). Загальний обсяг дисертації 182 сторінки, з яких – 160 сторінок основного тексту.

ВИСНОВКИ

У результаті дослідження проблемних питань інвестиційної діяльності у сільському господарстві, проведеного на основі вивчення законодавства України та аналізу практики його застосування, осмислення наукових праць у галузі цивільного, аграрного, земельного та екологічного права, було сформульовано ряд висновків та рекомендацій, направлених на удосконалення законодавчих актів та підвищення якості правозастосування  в сфері інвестування сільського господарства. Серед основних можна назвати:

1. Агроінвестиційні правовідносини визначено як врегульований нормами аграрного та інших галузей права комплекс суспільних відносин, що виникають між сільськогосподарськими товаровиробниками та іншими суб’єктами господарювання на підставі юридичних фактів (укладення агроінвестиційних договорів, формування статутних капіталів (фондів) суб’єктів підприємництва в сфері сільського господарства) щодо реалізації інвестицій в аграрному виробництві, з метою отримання прибутку або досягнення певного соціального ефекту. Норми права, що регулюють агроінвестиційні відносини визначено як інститут аграрного права виходячи з наступного. До предмету аграрного права відносяться суспільні відносини, що виникають у зв’язку з виробництвом, транспортуванням, зберіганням, присвоєнням, споживанням сільськогосподарської продукції, а також, матеріально-технічним забезпеченням сільськогосподарського виробництва. Усі ці процеси не можуть існувати без залучення коштів, майна, інноваційних ідей. Все це забезпечується інвестиціями. Таким чином, агроінвестиційну діяльність можна розглядати як складову частину суспільних відносин, що формують предмет аграрного права. Крім того,  правові норми, якими регулюються агроінвестиційні відносини,  формують окремий інститут аграрного права, який є комплексним за своєю природою. 

2. Агроінвестиційна діяльність - це сукупність правових дій фізичних осіб, юридичних осіб та держав щодо залучення та реалізації інвестицій в сільськогосподарське виробництво, з метою отримання прибутку або досягнення певного соціального ефекту. 

3. Формами агроінвестиційної діяльності є: формування статутних капіталів (фондів) суб’єктів аграрного підприємництва; здійснення інвестиційної діяльності на основі агроінвестиційного договору; здійснення інвестування через інститут спільної діяльності. 

4. Суб’єктами агроінвестиційних правовідносин є: інвестори, тобто особи, які вкладають інвестиції в сільськогосподарське виробництво; учасники (виконавці), тобто особи, що отримують інвестиції та реалізують їх у процесі сільськогосподарського виробництва; інші учасники, що не є сторонами агроінвестиційних правовідносин, однак приймаються у них участь. 
Суб’єкти інвестиційних відносин у сільському господарстві одночасно наділені як правами, так і обов’язками. При цьому, інвестор, вкладаючи майно в якості інвестицій, набуває право на отримання прибутку або досягнення певного соціального ефекту, в якому він зацікавлений. А учасник інвестиційних відносин, отримуючи майно в своє розпорядження, стає зобов’язаний в належній реалізації інвестицій, створенні прибутку, досягненні певного соціального ефекту та передачі результату інвестору. 

Необхідним є розмежовувати поняття: «сторони інвестиційних відносин» та «суб’єкти інвестиційних відносин». Оскільки ряд учасників суспільних відносин, що не є сторонами інвестиційних відносин, фактично впливають на ці відносини і можуть бути визначені як їх суб’єкти. 

5. Об’єктами агроінвестиційних відносин виступають: по-перше, інвестиції, що вкладаються у сільське господарство: по-друге – сфера підприємницької діяльності, в розвиток якої вкладаються інвестиції. 

6. Агроінвестиційний договір – це формально закріплена домовленість двох або більше сторін, що породжує їх права і обов’язки щодо забезпечення виробництва сільськогосподарської продукції шляхом здійснення агроінвестиційної діяльності, з метою реалізації взаємних майнових та інших інтересів за допомогою системи аграрно-правових та інших договорів. 

Ознаками за яких договори набувають агроінвестиційного характеру є: специфічний суб’єктний склад, що передбачає обов’язкову участь у договорі в якості виконавця сільськогосподарського товаровиробика; специфічний об’єкт – сільськогосподарське виробництво; специфічний предмет – сільськогосподарське майно, майнові та немайнові права, що можуть бути використані в сільськогосподарському виробництві; строк та інші умови договору безпосередньо залежать від особливостей сільськогосподарського виробництва.

7. Фінансова агроінвестиційна діяльність – це сукупність правових дій фізичних осіб, юридичних осіб та держави щодо залучення та реалізації інвестицій в сільськогосподарському виробництві з використанням певних фінансових інструментів та з залученням фінансових установ, з метою отримання прибутку або досягнення певного соціального ефекту. 

8. Спеціальні економічні зони можуть бути використані в якості механізму інтенсифікації залучення інвестицій у сільське господарство. Основоположними елементами, що формують інвестиційний клімат та є критеріями ефективності окремо взятої економічної зони є: забезпечення належного рівня правового регулювання земельних відносин, зокрема включення до майнового обороту земель сільськогосподарського призначення; чіткого визначення суб’єктного складу агроінвестиційних відносин; вирішення питання щодо застосування спрощеного порядку створення суб»єктів аграрного підприємництва; надання пріоритетного характеру відносинам розвитку соціальної інфраструктури спеціальної економічної зони.

9. Досліджуючи досвід іноземних країн у сфері інвестування сільського господарства зроблено висновок, що підходи до залучення інвестицій у галузь дуже різняться в залежності від цілей, які ставить перед собою та чи інша країна. Для використання іноземного досвіду у вітчизняному законодавстві необхідно шукати «золоту середину» між західноєвропейським протекціонізмом по відношенню до національного інвестора та політикою «відкритих дверей» для іноземного капіталу ряду країн Латинської Америки та Азії.

Серед заходів, що можуть бути використаними у сфері правового регулювання інвестування сільського господарства України, можна назвати: чітке розмежування у законодавстві понять непрямих та прямих інвестицій, із застосуванням інвестиційних пільг та преференцій саме по відношенню до прямих інвестицій у сільське господарство; спрощена процедура вилучення іноземного капіталу із вітчизняної економіки; спрощення ввізних процедур, запровадження спеціальних та виключних правил для ввезення сільськогосподарської техніки та устаткування; застосування додаткових преференцій по відношенню до інвесторів, що вкладають кошти у інвестиційні проекти, спрямовані на розвиток сільських територій тощо.
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