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ПЕРЕЧЕНЬ УСЛОВНЫХ СОКРАЩЕНИЙ
АР – автономная республика

ТЭК – топливно-энергетический комплекс

ТЭР – топливно-энергетические ресурсы

ТЭПИ – топливно-энергетические полезные ископаемые

ООН – организация объединенных наций

МЭА – международное энергетическое агентство

РАН – Российская академия наук

ИСЭМ– Институт систем энергетики им. Мелентьева

СО РАН - Сибирское отделение Российской академии наук

УрО РАН – Уральское отделение Российской академии наук

МАГАТЭ – международное агентство по атомной энергии

ДЭХ – договор к энергетической хартии

МЭФ – международный энергетический форум

ФСЭГ – форум стран – экспортеров газа

ОПЕК – организация стран-экспортеров нефти

БРИКС - группа из пяти быстроразвивающихся стран: Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР

ВТО – всемирная торговая организация

ТЭЦ – теплоэлектроцентраль

ГТС – газотранспортная сеть

ЕЭС – единые энергетические системы

ЛЭП – линии электропередач

ТЭС – теплоэлектростанция

ГЭС – гидроэлектростанция

ВЭС – ветроэлектрическая станция

СЭС – солнечная электростанция

ГТЭС – геотермальная электростанция

АЭС – атомная электростанция

КПД – коэффициент полезного действия

ЖКХ – жилищно-коммунальное хозяйство

ВВП – валовый внутренний продукт

ВРП – валовый региональный продукт

ВИЭ – возобновляемые источники энергии

ПАО – публичное акционерное общество

ГАО – государственное акционерное общество

ЗАО – закрытое акционерное общество

ОАО – открытое акционерное общество

ООО – общество с ограниченной ответственностью

ДП – дочернее предприятие

СП – совместное предприятие

НЭК – национальная энергетическая компания

ЕБРР – Европейский банк реконструкции и развития
ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. В условиях значительного роста потребления энергетических ресурсов, цен на энергоносители, усиления конкуренции на мировом рынке обостряются проблемы обеспечения энергетического баланса как важнейшей составляющей системы экономической безопасности. Это сопровождается усилением глобальных экологических деструкций, прогрессирующим истощением природно-ресурсного потенциала, изменением климата, что обуславливает необходимость решения современных проблем гармонизации пространственного развития. В этой связи актуальным является совершенствование научных подходов к формированию новой концепции обеспечения энергетической безопасности, предусматривающей учет региональных особенностей организации экономической деятельности, определение уровня потребления энергоресурсов, а также оценку энергетического потенциала региона.

Однако, несмотря на реализацию государственных программ по условиям обеспечения энергетической безопасности Украины, направленных на развитие отраслей энергетики и использование собственных топливно-энергетических ресурсов, нерешенными остаются проблемы энергосбережения региона на основе привлечения ресурсов альтернативной энергетики. При этом следует учитывать, что развитие современных энергетических систем сопровождается неравномерностью размещения запасов топливно-энергетических ресурсов, зависимостью от межрегиональных транспортных коммуникаций, низким уровнем надежности энергетических связей и высоким уровнем морального и физического износа объектов инфраструктуры топливно-энергетического комплекса (ТЭК). Это обусловливает необходимость осуществления региональной политики, направленной на создание условий для рационального использования природно-ресурсного потенциала региона, развития возобновляемых, альтернативных источников энергии (солнечной, ветровой, био, гидро, термальной, ядерной и др.), а также внедрения энергосберегающих технологий при условии сбережения и обновления энергетической инфраструктуры и минимизации экологических рисков. 
В современной экономической науке проблемам обеспечения энергетической безопасности посвящены труды ученых А.И. Амоши, И.Р. Айзенберг, И.А. Баева, В.А. Баранника, Е.В. Быковой, А.Г. Воробьева, А.А. Гасниковой, А.Р. Гафурова, В.М. Гееца, В.В. Гетманова, Л.А. Головановой, И.В. Дияка, А.Н. Дмитриевского, А.А. Долинского, В Евтушевского, С.З. Жизнина, Я.А. Жалило, Д.В. Зеркалова, В.М. Ковальчука, О.Е. Кострубицкой, А.Г. Коржубаева, Ю.Н. Кривуц, Е. Крикавского, О.Ф. Ляшенко, М.М. Маковой, С.А. Михайлова, П.А. Пыхова, У.Е. Письменной, А.А. Решетняка, В.И. Рясина, В.В. Шлычкова, Ю.В. Якутина и других. 

Однако в связи с усилением влияния глобализационных процессов на национальную экономику и высоким динамизмом рыночной среды, необходимым является дальнейшее исследование научных подходов к формированию институциональной среды энергетической безопасности, позволяющей создать условия для активизации внедрения инновационных технологий, повышения уровня экологиации производства и развития культуры потребления энергетических ресурсов.
Таким образом, актуальность исследования проблем энергетической безопасности региона обусловила необходимость научного обоснования, практической адаптации, а также разработки организационного обеспечения развития альтернативной энергетики как условия энергетической безопасности АР Крым. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Основные результаты диссертации получены во время проведения научно-исследовательской работы в Национальной академии природоохранного и курортного строительства в соответствии с темой: «Современные проблемы развития территориальных общественных систем: теория и практика» (№ 0111U000497). Вклад автора заключается в расширении научных основ и разработке методических рекомендаций по оценке состояния энергетической безопасности региона, учитывая функциональную взаимосвязь обеспечивающих ее блоков. 

Цель и задачи исследования. Целью работы является развитие теоретико-методических основ обеспечения энергетической безопасности региона с учетом характера потребления энергоресурсов, имеющегося энергетического потенциала и региональных особенностей организации экономической деятельности.

Согласно поставленной цели в работе сформулированы и решены такие задачи:

- определена сущность понятия «энергетическая безопасность региона»;

- разработан подход к обеспечению энергетической безопасности региона;

- разработана организационно-технологическая структура топливно-энергетического комплекса региона;

- систематизированы факторы и угрозы обеспечения энергетической безопасности региона;
- усовершенствован подход к оценке состояния энергетической безопасности региона;

- осуществлена оценка состояния энергетической безопасности АР Крым;

- разработан подход к определению организационного обеспечения энергетической безопасности АР Крым на основе развития альтернативной энергетики;

- обоснованы концептуальные направления развития альтернативной энергетики в АР Крым.

Объектом исследования является процесс обеспечения энергетической безопасности региона в условиях роста потребления энергетических ресурсов и обострения экологических деструкций.

Предметом исследования является развитие теоретико-методических основ обеспечения энергетической безопасности региона.

Методы исследования. Методическую основу исследования составляют фундаментальные положения регионалистики, для систематизации которых использован метод логического анализа (при формировании понятийного аппарата исследования, параграфы 1.1, 1.2), метод ассоциаций и аналогий (для классификации факторов, влияющих на состояние энергетической безопасности региона, параграф 1.3), метод системно-структурного анализа (для разработки схемы институционального обеспечения энергетической безопасности, параграф 3.1), метод функциональных взаимосвязей (при обосновании факторов, влияющих на энергетическую безопасность, параграф 2.1), статистические и графические методы (в процессе оценки уровня развития топливно-энергетического комплекса АР Крым, параграф 2.2), общеэкономические и статистические методы экономического анализа (для оценки состояния энергетической безопасности АР Крым, параграф 2.3).

Научная новизна результатов исследования заключается в развитии теоретико-методических основ обеспечения энергетической безопасности региона, учитывая характер потребления энергоресурсов, имеющийся энергетический потенциал и региональные особенности организации экономической деятельности:
впервые:

- разработан подход к обеспечению энергетической безопасности региона, предусматривающий оценку функциональных блоков, тенденций развития ТЭК, состояния энергетической безопасности, результаты которой являются основанием для определения составляющих институционального обеспечения, направленного на создание условий для энергосбережения и привлечения ресурсов альтернативной энергетики. Реализация предложенного подхода предусматривает выделение подсистемы регулирующего воздействия и подсистемы регулирования, включая постановку цели, определение элементов, принципов, методов и инструментов, а также субъектов и объектов регулирования, что позволяет создать условия для согласованного взаимодействия государственных, отраслевых, предпринимательских структур, общества в целом в отношении регулирования процессов добычи, производства, преобразования, передачи и потребления энергоресурсов.

усовершенствованы:

- трактовка сущности понятия «энергетическая безопасность региона», что позволило определить ее стратегическую цель как стабильное обеспечение энергоресурсами потребителей региона посредством эффективного функционирования ТЭК, осуществляющего снабжение субъектов хозяйственной деятельности и населения различными видами энергии, используя внутренние и внешние источники энергоресурсов при условии минимизации негативного воздействия на окружающую среду;

- подход к разработке организационно-технологической структуры ТЭК, который позволяет обосновать, что ее целостность обеспечивается посредством взаимодействия совокупности блоков (ресурсного, технологического и организационно-экономического), сфокусированных на достижении стратегической цели, которая заключается в стабильном обеспечении энергоресурсами потребителей региона и предусматривает оптимизацию энергетического баланса, ограничении на выбросы вредных веществ и парниковых газов, энергосбережении и привлечении ресурсов альтернативной энергетики;

- подход к оценке состояния энергетической безопасности региона, который предусматривает выявление функциональной взаимосвязи блоков ресурсного обеспечения, энергопотребления, энергоснабжения и импорта энергоресурсов, технического состояния и организационно-экономического обеспечения ТЭК, экологического воздействия комплекса на окружающую среду, а также энергосбережения, что, в отличие от существующих, позволяет определить потенциал энергосбережения, учитывая структуру ресурсов альтернативной энергетики.

получили дальнейшее развитие:

- систематизация факторов обеспечения энергетической безопасности региона, позволяющая дифференцировать их в зависимости от уровня формирования энергетической безопасности, объекта и сферы воздействия факторов. Реализация данного подхода позволяет выявить региональные особенности функционирования ТЭК, учитывая природно-ресурсный потенциал, характер технологических преобразований энергоресурсов, состояние объектов инфраструктуры, а также уровень негативного воздействия предприятий ТЭК на окружающую среду;

- подход к определению организационного обеспечения энергетической безопасности АР Крым на основе развития альтернативной энергетики, который, в отличие от существующих, предусматривает разработку институционального обеспечения, обоснование направлений и предложения по формированию среды для развития альтернативной энергетики. Реализация данного подхода позволит создать условия для обеспечения энергетической безопасности региона посредством регулирования взаимоотношений предприятий ТЭК, потребителей видов энергии, государственных институтов, экологических и общественных организаций;

- концептуальные направления развития альтернативной энергетики в АР Крым, которые учитывают потенциал ресурсов нетрадиционной энергетики, технологические особенности производства энергии и современные технологии энергосбережения. Реализация направлений развития обеспечивается привлечением механизмов регулирования энергетического рынка, частного финансирования, налоговых и долговых финансовых механизмов, позволяющих формировать благоприятный инвестиционный климат для внедрения проектов альтернативной энергетики.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что положения диссертации, представленные в виде методических разработок, положений и рекомендаций, использованы при разработке региональных программ социально-экономического развития АР Крым.

Результаты оценки состояния топливно-энергетического комплекса АР Крым, которые позволили выявить основные тенденции развития комплекса с учетом приоритетной специализации экономической деятельности региона, использованы Республиканским комитетом АР Крым по топливу, энергетике и инновационной политике (справка о личном вкладе соискателя № 07-1/475 от 21.08.2012г.).
Схема реализации подхода к оценке состояния энергетической безопасности региона, позволившая определить комплексный показатель состояния энергетической безопасности АР Крым, учитывая функциональную связь обеспечивающих ее блоков, использована Республиканским комитетом АР Крым по топливу, энергетике и инновационной политике (справка о личном вкладе соискателя № 07-1/475 от 21.08.2012г.).
Предложения относительно перспектив развития в АР Крым альтернативной энергетики, которые включали обоснование концептуальных направлений использования ресурсов альтернативной энергетики и выбор инструментов стимулирования, использованы использованы Республиканским комитетом АР Крым по топливу, энергетике и инновационной политике (справка о личном вкладе соискателя № 07-1/475 от 21.08.2012г.).
Результаты оценки потенциала территорий АР Крым относительно развития альтернативной энергетики, основанные на анализе структуры производства и потребления видов энергии и состояния инфраструктуры ТЭК, использованы Министерством экономического развития и торговли АР Крым при определении направлений модернизации отраслевой структуры промышленности при разработке Стратегии экономического и социального развития Автономной Республики Крым на 2011-2020 годы (справка о личном вкладе соискателя № 010-1/1395 от 02.10.2012 г.).
Система институционального обеспечения энергетической безопасности АР Крым, предусматривающая создание правовой, инвестиционной, научно-технической, социальной и финансовой сред, способствующих активизации развития альтернативной энергетики, использована Министерством экономического развития и торговли АР Крым в при разработке Программы экономического и социального развития АР Крым на 2012 год (справка о личном вкладе соискателя № 010-1/1395 от 02.10.2012 г.).
Личный вклад автора. Основные положения, выводы и предложения, выносимые на защиту, разработаны соискателем лично. Все идеи и разработки, принадлежащие соавторам, вместе с которыми были опубликованы научные работы по теме диссертации, в работе не использовались.

Апробация результатов диссертации. Полученные научные положения и результаты исследования представлены, обсуждены и одобрены на 9 научно-практических региональных, национальных, международных конференциях, среди которых: Международная научная конференция «Новые подходы к развитию систем социально ориентированной экономики региона »(г. Алушта, 2010), Международная научная конференция «Последствия экономического кризиса: инструменты преодоления и механизмы развития территориальных общественных систем» (г. Алушта, 2011 г.); Научно-практическая конференция профессорско-преподавательского состава, студентов и аспирантов НАПКС по итогам научной деятельности в 2010-2011 гг «Современные проблемы регионального развития: теория и практика» (Симферополь, 2011); IV Всеукраинская (VII Всекрымская) научная конференция молодых ученых «Молодая наука – 2011» (Симферополь, 2011); Научно-практическая конференция профессорско-преподавательского состава, студентов и аспирантов НАПКС по итогам научной деятельности в 2011-2012 гг «Современные проблемы регионального развития: теория и практика» (Симферополь, 2012), XXIV Международная научно-практическая конференция «Наука и ее эффективность» (г. Горловка, 2012), Международная научно-практическая Интернет-конференция «Прикладная наука и инновационный путь развития национального производства» (г. Тернополь, 2012).

Публикации. По результатам исследования опубликовано 16 научных работ, из них 10 научных работ – в специализированных профессиональных изданиях, 5 публикаций – материалы научных конференций, 1 публикация - в прочих изданиях. Общий объем публикаций – 6,59 п.л., из них лично автору принадлежит 6,21 п.л.

Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, изложенных на 194 страницах печатного текста, в том числе 25 таблиц и 29 рисунков, приведенных на 27 страницах. Список литературы состоит из 220 наименований и представлен на 23 страницах, а также в работе представлены приложения на 31 странице.

В результате исследования решена научная задача по развитию теоретико-методических основ обеспечения энергетической безопасности региона, учитывая характер потребления энергоресурсов, имеющийся энергетический потенциал и региональные особенности организации экономической деятельности. На основании этого в диссертации решены задачи и достигнута цель исследования, что является основанием для выводов и рекомендаций, в частности:
1. Уточнена сущность понятия «энергетическая безопасность региона», составляющего основу понятийно-терминологического аппарата исследования, что позволило обосновать необходимость создания условий и стимулов для эффективного функционирования ТЭК на основе использования имеющегося энергетического потенциала региона, который характеризуется совокупностью энергоресурсов, а также возможностью привлечения альтернативной, возобновляемой энергии. При этом доказано, что энергосбережение является эффективным инструментом, использование которого способствует стабилизации состояния энергетической безопасности благодаря внедрению инновационных технологий в сфере производства и жилищно-коммунального хозяйства.

2. Разработан подход к обеспечению энергетической безопасности региона, который учитывает характер функциональных взаимосвязей блоков, особенности энергетического потенциала региона, а также предусматривает определение подсистем, элементов, принципов и методов системы институционального обеспечения. Реализация предложенного подхода позволяет определить приоритетные направления развития энергетики региона, обосновать инструменты институционного обеспечения с учетом особенности организационной структуры управления ТЭК, отраслевого состава предприятий, специфики технологического процесса преобразования энергоресурсов, а также характера функциональных взаимосвязей основных блоков энергетической безопасности.
3. Разработана организационно-технологическая структура ТЭК, что позволило определить региональные особенности его формирования и развития, учитывая энергетический потенциал, состояние энергетической инфраструктуры, а также специализацию экономики, предопределяющую характер потребления энергетических ресурсов. Принимая во внимание, что ТЭК региона является сложной межотраслевой системой, которая осуществляет добычу, производство, транспортировку и распределение топлива и энергии в соответствии с потребностями видов экономической деятельности и населения, доказана ее роль в обеспечении энергетической безопасности региона.
4. Основываясь на принципах системного подхода к оценке факторов, влияющих на обеспечение энергетической безопасности региона, осуществлена их систематизация, предусматривающая выделение групп природно-ресурсных и технико-экономических факторов. Реализация предложенного подхода позволяет определить региональные особенности функционирования ТЭК как структуры, обеспечивающей энергетическую безопасность, учитывая необходимость оптимизации энергетического баланса и минимизации экологических рисков посредством совершенствования технологического обеспечения процессов преобразования первичных энергетических ресурсов, повышение уровня технологичности оборудования и внедрения инновационных энергосберегающих технологий.
5. Усовершенствован подход к оценке состояния энергетической безопасности региона, позволяющий учитывать соотношение потребления энергетических ресурсов и совокупного энергетического потенциала региона, наличие ресурсного потенциала, состояние энергетической инфраструктуры, тенденции развития ТЭК, степень воздействия объектов энергетики на окружающую среду, а также характер потребления видов энергии . Результаты оценки состояния энергетической безопасности региона можно рассматривать как обоснование для принятия управленческих решений, направленных на оптимизацию энергопотребления видами экономической деятельности и населением региона, минимизацию негативного экологического воздействия, модернизацию основных производственных фондов, а также развитие культуры энергопотребления.
6. Осуществлена оценка состояния энергетической безопасности АР Крым, учитывая функциональную взаимосвязь блоков, что позволило определить его как предкризисный критический. Основной причиной данных тенденций является превышение запланированного уровня энергопотребления, вследствие чего возникает потребность в увеличении объемов импорта энергоресурсов. Вместе с тем, доказано, что критическое состояние экологии региона является результатом совокупного влияния множества факторов, включая техническое и организационно-экономическое состояние ТЭК. Обосновано, что улучшение состояния энергетической безопасности АР Крым связано с использованием значительного потенциала ресурсов альтернативной энергетики, обусловленное наличием благоприятных географических и климатических условий, включая ветрообразующие факторы и уровень солнечной инсоляции.
7. Разработан подход к определению организационного обеспечения энергетической безопасности АР Крым на основе развития альтернативной энергетики, реализация которого обусловила необходимость разработки предложений относительно усовершенствования патентно-правового обеспечения, процедуры экспертизы, обснования выбора источников финансирования инвестиционных проектов, а также мониторинга развития альтернативной энергетики АР Крым. Реализация предложенного подхода позволит решить проблемы, связанные с нестабильностью внешней и внутренней среды региона, несовершенством законодательных основ развития нетрадиционной энергетики, дестабилизацией финансовых механизмов, обеспечивающих возможность привлечения финансовых ресурсов отечественных и иностранных инвесторов.

8. Предложены концептуальные направления развития альтернативной энергетики в АР Крым, учитывающие потенциал ресурсов нетрадиционной энергетики, технологические особенности производства энергии, и современные технологии энергосбережения. Основываясь на результатах оценки потенциала топливно-энергетических ресурсов в АР Крым, в качестве концептуальных направлений развития альтернативной энергетики определены ветроэнергетика, солнечная энергетика, использование геотермальных источников, биоэнергетика, использование потенциала малых рек и генерирование энергии окружающей среды. Реализация предложенного подхода позволит значительно стабилизировать состояние энергетической безопасности АР Крым посредством минимизации уровня энергетической зависимости от внешних поставок энергии и снижения уровня антропогенной нагрузки на окружающую среду.
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