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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ результативности функционирования хозяйственных систем на основе данных бухгалтерского учета :На примере предприятий розничной торговли"
Процессы реорганизации современной российской экономики объективно предопределили необходимость реформирования такой функции управления, как учет. В настоящее время большинство организаций испытывают настоятельную потребность в формировании информации, пригодной для оперативного и стратегического управления своей деятельностью, оптимизации производственных затрат и финансовых результатов, принятия обоснованных краткосрочных и долгосрочных управленческих решений. Вместе с тем традиционная для отечественной практики система бухгалтерского учета не позволяет в рамках единого учета одновременно формировать информацию, предназначенную для составления открытой финансовой отчетности, и обеспечивать при этом сохранение коммерческой тайны организации. Развитие международных экономических связей также обуславливают необходимость максимального приближения отечественной методологии и практики бухгалтерского учета к общепринятым нормам (стандартам) его ведения. Все это определяет потребности реформирования национальной системы бухгалтерского учета в целях его гармонизации и устранении разрыва в понимании учетной и финансовой информации различными пользователями — выразителями разнообразных, зачастую противоречивых интересов.
Существенное усложнение учетных задач, функциональные изменения в методах управления деятельностью организаций, распространение коммерческой тайны на многие учетные показатели, придание статуса публичности бухгалтерской отчетности организаций, а также объективная потребность в гармонизации учета обуславливает необходимость в развитии финансового и управленческого учета в качестве двух самостоятельных учетных направлений. Такая организация характерна для стран, учет в которых основан на системе национальных счетов и интегрированных методах управления экономикой.
Коренные изменения, происшедшие в экономике с начала реформ, тесно связаны с развитием внутренней торговли. Именно в сфере торговли в наибольшей степени проявилось возрождение предпринимательства, формирование свободной инициативы, разгосударствление предприятий и их приватизация. Появление большого разнообразия организационно-правовых форм торговых организаций, вовлечение в сферу торговой деятельности значительной части населения, развитие конкуренции приводит к необходимости повышения эффективности управления предприятиями торговли на базе широкого внедрения современного оборудования и прогрессивных торговых технологий.
Внутренняя торговля внесла позитивный вклад в формирование рыночных отношений, но она испытывает на себе также и те трудности, которые переживает страна на нынешнем этапе развития.
В настоящее время потребительский рынок России насыщен товарами. Но это внешнее благополучие, за которым скрывается спад отечественного производства, низкая покупательская способность населения, недостаточная организация самой торговли.
В связи с этим финансовое положение предприятий торговли очень сложное. Итоги работы отрасли за последние годы показывают, что значительное количество предприятий торговли убыточны. Поэтому, в сложившейся ситуации особое значение придается вопросам повышения результативности предприятий торговли. При этом к деятельности торговых предприятий предъявляются два взаимосвязанных требования: максимально возможная адаптация к изменяющемуся поведению потребителей и выживаемость в условиях конкуренции.
Внутренняя торговля - одна из важнейших сфер не только жизнеобеспечения населения, но и создания дополнительных рабочих мест. При ее посредстве произведенные товары получают признание потребителя, осуществляется рыночное согласование товарного предложения и покупательского спроса.
Торговля является источником поступления текущих денежных средств, а, следовательно, и финансовой стабильности государства. Налог на добавленную стоимость и акцизы - это элементы цены, которые при каждой операции купли-продажи напрямую поступают в бюджет.
Все это подтверждает большое экономическое и социальное значение внутренней торговли.
В данном исследовании торговля рассматривается как система, подчиняющаяся действию законов развития систем, центральным элементом которой, выполняющим основную функцию (реализация товаров), является магазин.
Законы и закономерности развития систем (в настоящее время их насчитывают более 30) начали формулироваться отечественными учеными с 70-х годов - это труды А. И. Анчишкина, Е. П. Балашова, С. Ю. Глазьева, А. Л. Кудрина, Н.П. Любушина, Ю. С. Мелещенко, В.С.Мучника, А. И. Половинкина, Ю.В.Яковца и других ученых. Из зарубежных исследователей Г.Менш, Д.Сахал, З.Тоффлер, Р.Фостер и многие другие ученые.
Следует отметить, что теоретические и методические вопросы влияния законов развития систем на результативность работы предприятий, имеющие достаточно высокий уровень практической и научной значимости, в первую очередь были ориентированы на деятельность промышленных предприятий. В опубликованных работах практически отсутствуют вопросы влияния данных законов на результативность работы предприятий торговли. Таким образом, не уделяется должного внимания анализу факторов, определяющих результативность работы предприятий торговли с учетом влияния законов развития систем, что обуславливает актуальность и практическую значимость избранной темы в качестве предмета диссертационной работы.
Логику подготовки информации для принятия управленческих решений можно отобразить тремя направлениями: 1) оценка исследуемых явлений;
2) диагностика, т.е. установление причинно-следственных связей и оценка "силы влияния" отдельных факторов на результат;
3) прогнозирование последствий принимаемых решений.
Оценка, диагностика и прогнозирование предполагают наличие методологии ведения этих процессов. Следовательно, целью экономического анализа является познание методологии оценки, диагностики и прогнозирования финансово-хозяйственной деятельности предприятия.
Понять результаты оценки, диагностики и прогнозирования можно с учетом знания законов развития и функционирования систем.
Целью исследования является разработка теоретических и организационно-методических проблем экономического анализа функционирования предприятий торговли с учетом законов развития систем на основе данных бухгалтерского учета.
В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи:
- разработать формы внутрихозяйственной отчетности, содержащие показатели для анализа результативности организаций торговли;
- проанализировать и систематизировать существующие теоретико-методологические концепции о сущности, содержании и влиянии законов экономического развития систем на результативность деятельности хозяйствующих субъектов;
- раскрыть понятие результативности работы предприятий торговли;
- проанализировать и классифицировать факторы, влияющие на результативность работы предприятий торговли; исследовать влияние факторов, построить многофакторные модели, определяющие результативность работы предприятий торговли, в соответствии с законами развития систем;
- на основе проведенного анализа разработать методические рекомендации по оценке, диагностике и прогнозированию результативности предприятий торговли.
В качестве объекта исследования избраны предприятия розничной торговли г. Нижнего Новгорода.
В соответствии с целью диссертационной работы выработаны определяющие основы экономического анализа результативности функционирования предприятий розничной торговли.
Организации, выбранные для использования данных их хозяйственной деятельности, оценивались, прежде всего, по признаку наличия или отсутствия в работе показателей, которые могут быть использованы в экономическом анализе.
Используемые в процессе исследования учетно-экономические данные получены на основе сбора и обработки информации из соответствующей бухгалтерской и статистической отчетности. Разрабатываемый комплекс методик ориентирован на возможное использование их в хозяйственной деятельности, характерной для организаций торговли в условиях рынка.
В разработку вопросов теории и методологии экономического анализа результативности функционирования систем в отечественной экономике значительный вклад внесли отечественные ученые - A.C. Бакаев, H.A. Банников, К.Н. Гарифуллин, В.Г. Гетьман, В.Б. Ивашкевич, М.В. Мельник, В.Ф. Палий, Я.В. Соколов, Н.Г. Чумаченко, А.Д. Шеремет и другие, а также зарубежные исследователи К. Друри, Р. Мюлендорф, М. Карренбауэр, Дж. Рис, Ч.Т. Хорнгрен, Р. Энтони и др. Благодаря усилиям ученых и практиков, управленческий учет стал как теоретической отраслью науки, так и действенным инструментом совершенствования противозатратного механизма экономических субъектов. Наряду с этим в организациях торговли, как было сказано ранее, управленческий учет еще не получил достаточного развития. Отсутствуют научные разработки в области управленческого учета в организациях торговли.
Разработка методики анализа результативности систем вносит не только позитивные подвижки в экономический анализ, но и весомый вклад в совершенствование всей системы управленческой деятельности в организациях торговли.
Теоретическую и методологическую основу диссертационной работы составляют основополагающие экономические законы, труды отечественных и зарубежных ученых по вопросам учета и анализа затрат и доходов, законодательные, правовые и нормативные документы по бухгалтерскому учету. В процессе работы были использованы общенаучные методы исследования: анализ и синтез, диалектический, логический, экономико-математические методы.
Выводы и рекомендации основаны на результатах исследований и практических разработок, выполненных диссертантом в организациях торговли.
Научная новизна проведенного исследования состоит в теоретическом обосновании методики экономического анализа результативности функционирования предприятий торговли с учетом законов развития систем. Получены следующие основные результаты, выносимые на защиту:
- определены и проанализированы законы развития систем, оказывающие влияние на результативность работы предприятий торговли;
- предложена модель системы предприятия торговли с определением состава и взаимосвязи элементов, входящих в нее и характерных входов и выходов;
- систематизированы, обобщены и проанализированы существующие концепции определения результативности работы предприятий торговли;
- выявлены и обоснованы факторы, позволяющие анализировать результативность функционирования предприятий торговли, проведена классификация этих факторов;
- рассмотрена степень влияния выделенных факторов на результативность функционирования предприятий торговли;
- предложена методика анализа результативности функционирования предприятий торговли с учетом законов развития систем;
- разработаны экономико-математические модели и методы, позволяющие прогнозировать интенсивность и пределы роста результативности, характеризующих циклическую неравномерность динамики развития систем на примере предприятий розничной торговли.
Практическая значимость диссертационного исследованиясостоит в том, что основные теоретико-методологические положения диссертации обеспечивают решение ряда конкретных задач, связанных с ростом эффективности функционирования предприятий торговли, повышением обоснованности и объективности принимаемых управленческих решений.
Работа представлена на 225 страницах машинописного текста (включая 18 таблиц, 52 рисунка) и 1 приложение.
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Жаринов, Владимир Васильевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Анализ практики бухгалтерского учета организаций розничной торговли в Нижегородской области показал, что бухгалтерский учет не обеспечивает потребности управления экономическим субъектом. Ранее, и по существу, в настоящее время учет продолжает оставаться в понимании администрации различных уровней как некая консервативная структура, необходимая исключительно для механического выполнения законодательных и нормативных документов. На наш взгляд, причиной тому - отсутствие определенно выраженной потребности в результатах учета у непосредственного потребителя учетной информации - управленческого звена.
Выработка управляющего решения составляет одну из главных задач процесса управления предприятием. Экономический анализ в процессе управления выступает как элемент обратной связи между управляющей и управляемыми системами. Управляющий орган передает командную информацию на объект управления, который, изменяя свое состояние через обратную связь, сообщает управляющему органу о результатах выполнения команды и о своем новом состоянии.
Если учет поставляет информацию, то экономический анализ должен превратить ее в пригодную для принятия решений. Отсюда вытекают такие задачи экономического анализа, как логическая обработка, причинное изучение, обобщение фактов, их систематизация, выводы, предложения, поиск резервов. Выполнение этих задач должно обеспечить обоснованность управленческого решения и повысить его результативность.
Исследование проблемы повышения результативности предприятий торговли, проведено на основе системного подхода.
Эффективность определяется отношением полной стоимости, характеризующей выход системы к полной стоимости входа. Определение экономической эффективности систем осуществляется в определенной последовательности. Первоначально определяется конечный результат функционирования системы с учетом качества. Одновременно отражаются затраты на достигнутый результат. Путем сопоставления достигнутого результата с фактическими затратами устанавливается результативность.
Критерий эффективности работы предприятия в общем случае должен отражать взаимосвязи, возникающие между множеством целей и интересов разных групп людей, участвующих в делах предприятия. В соответствии с таким пониманием критериев эффективности формулируются цели предприятия, выделяются приоритеты для определенного этапа развития.
В диссертации проведен анализ законов и тенденций развития экономических систем. Из законов развития, непосредственно влияющих на повышение эффективности функционирования предприятий торговли, выделены закон циклического развития, закон возрастания необходимого разнообразия и сложности систем, закон убывающей эффективности эволюционного совершенствования систем.
Цикличность развития характеризует как внешней, так и внутренней средой предприятия. Развитие предприятия отражается через закон убывающей эффективности эволюционного совершенствования систем, графической интерпретацией которого являются Б-образные кривые и кривые жизненного цикла. Процесс развития характеризуется переходом с одной Б-образной кривой на другую. Данный переход связан с изменением принципа действия системы, т.е. с переходом от одной технологии к другой. Когда возникают технологические перемены (необходимость смены принципа действия) менеджерам предприятия важно понять, какому участку кривой отвечает текущий момент для выпускаемой продукции - стадии зарождения, роста, зрелости или старения. Неравномерность развития имеет следующий характер: результативность системы сначала медленно набирает темп, затем ускоряется, а потом неизбежно наступает снижение темпов, т.е. от экспоненциального роста к асимптотическому. В этом проявляется действие одного из законов развития систем - закона убывающей эффективности эволюционного совершенствования систем. Перед предприятиями возникает необходимость применения нового процесса или принципа действия.
Определение экономической эффективности систем осуществляется в определенной последовательности. Первоначально определяется конечный результат функционирования системы с учетом качества. Одновременно отражаются затраты на достигнутый результат. Путем сопоставления достигнутого результата с фактическими затратами устанавливается результативность. На завершающем этапе определяется экономический эффект, представляющий собой абсолютныйприрост результативности функционирования системы.
Критерий эффективности работы предприятия в общем случае должен отражать взаимосвязи, возникающие между множеством целей и интересов разных групп людей, участвующих в делах предприятия. В соответствии с таким пониманием критериев эффективности формулируются цели предприятия, выделяются приоритеты для определенного этапа развития.
Согласно теории колеса розничной торговли, если формы розничной торговли достигают зрелого этапа, они становятся менее эффективными с точки зрения издержек и начинают повышать цены, увеличивая число услуг и переключаясь на обслуживание менее чувствительных к цене потребителей. В это время на рынке появляются новые формы розничной торговли с более низкими издержками. Позиция новых форм укрепляется, и колесо делает новый оборот. Данная теория соответствует закону циклического развития и закону возрастания необходимого разнообразия и сложности систем.
Результативность работы предприятий в большой степени зависит от организационных форм - от того, насколько они адекватны потребностям роста и модернизации предприятий, условиям сбыта.
Прогнозирование играет важную роль в процессе формирования так называемой «длинной волны» деятельности предприятия, а именно — разработке его миссии и стратегии, т.е. долгосрочных целей деятельности предприятий. Можно сказать, что прогнозирование является базисной, определяющей функцией управления, из которой вытекают все остальные.
Прогнозирование целесообразно определить как опережающее отражение действительности, зависящее как от самой действительности, так и от субъекта осуществляющего отражение, при этом варианты развития прогнозируемой экономической системы определяются как управляемыми, так и неуправляемыми факторами. В основе прогнозирования лежат законы развития систем и возможности их использования. В работе предложена методика выбора момента времени, когда предприятию необходимо использовать дополнительные факторы для повышения результативности, не меняя принцип действия (продление стратегии линейного участка Б-образной кривой), а, также, выбора момента времени, когда предприятию необходимо перейти на новый принцип действия.
Многовековой опыт человечества выработал общие правила всякой хозяйственной деятельности и прежде всего ее основной, конституирующий принцип - необходимость соответствия между затратами и результатами. Этот принцип может быть квалифицирован как универсальная социальная закономерность, которой неукоснительно подчиняется любая сознательная деятельность человека в любых общественных системах.
Актуальным становится вопрос определения пределов роста результативности (в торговле - товарооборота), начала тенденции его снижения (точки перегиба), что даст возможность предприятиям торговли изменить стратегию поведения на рынке.
Особенностью предприятий торговли является ярко выраженная цикличность товарооборота, которая не позволяет "напрямую" видеть Б-образную кривую. Для построения такой кривой воспользуемся тем, что динамика систем проявляется в изменении состояния во времени, а любой временной процесс с помощью ряда Фурье преобразуется в спектр — совокупность гармонических колебаний, каждое из которых имеет определенную частоту и амплитуду. Высокочастотная составляющая спектра представляет собой циклические колебания товарооборота. Низкочастотная составляющая спектра позволяет определить общий вид S-образной кривой.
Для анализа работы предприятия розничной торговли все затраты отражаются нарастающим итогом. Данный подход был применен в исследовании для того, чтобы оценить эффективность работы предприятия в различные моменты времени.
Проведенные исследования по разработанной методике показали, что имеется длительная тенденция изменения товарооборота от затрат. В данной зависимости существуют относительно регулярные колебания, период которых составляет у большинства анализируемых предприятий один год, и максимум которых приходится на четвертый квартал.
Таким образом, имеется временной ряд, который состоит из п уровней. В данном случае временной ряд экономических показателей был разложен на три структурно образующих компонента: тренд товарооборота; сезонная компонента; случайная компонента.
При анализе данных по предприятиям розничной торговли г. Нижнего Новгорода можно видеть присутствие всех трех составляющих исследуемого процесса.
Тренд товарооборота и сезонная компонента являются регулярными, или систематическими компонентами временного ряда. Составная часть временного ряда, остающаяся после выделения из него регулярных компонент, представляет собой случайную нерегулярную компоненту. Она является обязательной составной частью любого временного ряда в экономике, так как случайные отклонения неизбежно сопутствуют любому экономическому явлению. Если систематические компоненты временного ряда выделены правильно, то остающаяся после выделения из временного ряда этих компонент случайная последовательность и будет случайной компонентой ряда.
В результате обработки информации по предприятиям розничной торговли г. Нижнего Новгорода за последние годы установлено, что период сезонных колебаний товарооборота составляет один год, причем максимум приходится на четвертый квартал. Это связано, в первую очередь, не с природно-климатическими, а психологическими факторами, отражающими нестабильную политическую обстановку в стране. Чтобы уметь предвидеть развитие процессов, подверженных сезонным колебаниям, необходимо уметь оценивать и анализировать сезонность.
Таким образом, можно сказать, что результат функционирования предприятий торговли (товарооборот) подвержен периодическим колебаниям, имеющий определенный и постоянный период, равный годовому промежутку, т.е. мы имеем дело с тренд-сезониым временным рядом.
В этом случае тренд-сезонный временной ряд {У,}, г = 1,7, порождаемый аддитивным случайным процессом можно выразить следующей адаптивной моделью:
У, = и, + V, + ег , 1=~Т/Г, где: £/, - тренд товарооборота; V, - сезонная компонента; е, - случайная компонента; Г - число наблюдений.
Относительно £/, предполагается, что это некоторая гладкая функция степень гладкости которой заранее неизвестна. Сезонная компонента V, имеет период То : = V, (в данном случае То = 4, так как обрабатываются квартальные данные).
Проблема анализа сезонности заключается в исследовании собственно сезонных колебаний и в изучении того внешнего циклического механизма, который их вызывает. Для исследования сезонных колебаний, независимо от причин их вызывающих, необходимо выделить из временного ряда {У,} сезонную компоненту V/ , и затем анализировать ее динамику. Большинство методов построено таким образом, что предварительно выделяется тренд, а затем уже сезонная компонента.
Выбор конкретного вида зависимости тренда осуществлялся путем сравнения коэффициентов корреляции для различного вида функций (показательная, экспоненциальная, параболическая и комбинированная).
Проведенный анализ показал, что в наибольшей степени представленным экспериментальным данным соответствует комбинированная зависимость вида: где: х -затраты; а, Ь, с - параметры регрессионного уравнения
Для скорректированного процесса применен гармонический анализ, чтобы с помощью ряда Фурье определить конкретный вид периодической составляющей зависимости товарооборота исследуемого магазина розничной торговли от расходов на осуществление основной деятельности. При расчете коэффициентов ряда Фурье используются определенные интегралы, что уменьшает влияние случайной составляющей, поскольку ее математическое ожидание равно нулю.
Разница между суперпозицией двух составляющих - периодической со случайной и рассчитанной периодической представляет собой случайный процесс.
Для характеристики случайной составляющей рассчитается стандартное отклонение случайного процесса.
Определение параметров этой функциональной зависимости проводилось методом «наименьших квадратов».
Эта зависимость характерна тем, что она положительно определенная, имеет один максимум и одну (две) точки перегиба, в которых характер изменения зависимости изменяется с вогнутого на выпуклый и наоборот. Максимуму соответствует точка с координатами ь С а абсциссы точек перегиба рассчитываются по следующим формулам: ъ±4ь
Х\,2 ~ а
На основании приведенных графиков сделан вывод, что эти две переменные (товарооборот и затраты) связаны между собой регулярной и устойчивой связью.
Получено, что товарооборот по отношению к затратам изменяется довольно устойчивым образом.
Таким образом, рассмотренный метод экономического анализа представляет собой комбинацию двух методов — нелинейного корреляционно-регрессионного анализа тренда и гармонического анализа периодической составляющей исследуемого процесса. На основе разработанного комбинированного метода исследована зависимость товарооборота ряда 28 магазинов розничной торговли от расходов. Показано, что для всех этих магазинов характерна Б-образная зависимость тренда товарооборота. Это позволяет оценивать экономическое положение торгового предприятия и прогнозировать динамику развития. Кроме того, на основании проведенного анализа можно предсказать момент времени, когда необходимы коррективы (может даже кардинальные) в технологическом процессе на основании определения . максимального значения тренда товарооборота. Анализ полученных результатов позволяет сделать вывод, что при работе предприятия торговли ярко выражен процесс сезонности в виде колебаний с различной частотой и амплитудой.
Следовательно, для повышения результативности работы предприятиям торговли необходимо:
1. Вести оперативный учет и анализ зависимости товарооборота от совокупных затрат по разработанному методу.
2. При появлении тенденции снижения товарооборота (прохождение максимума на аппроксимирующей кривой) следует изменить принципы действия предприятия, например переход на новые прогрессивные методы торговли.
В соответствии с законом убывающей эффективности эволюционного совершенствования систем на конечной стадии цикла Б-образной кривой, по мере использования какого-либо принципа действия возникает необходимость создания систем, основанных на новом принципе действия. Проведение такого перехода приводит к значительным затратам, что ставит перед предприятиями задачу продления стратегии линейного участка, параллельно осуществляя подготовку перехода на новые принципы действия. Разрабатывая плановые задания по реализации товаров, необходимо прогнозировать результат, который может быть достигнут.
Момент времени внедрения новых технологических решений (продление линейного участка Б-образной кривой определяется первой точкой перегиба).
Существенным средством продвижения товаров на рынок служит привлечение покупателей путем предоставления дополнительных услуг в период реализации и послепродажного обслуживания.
В соответствии с законом убывающей эффективности эволюционного совершенствования систем, когда технологические и эволюционные изменения проникают всюду, то их дальнейшее движение принимает эволюционных характер, а отдача от них все больше приближается к своему нижнему пределу. Со временем каждое изменение факторов, не изменяющее принципа действия систем, начинает приносить все меньшие и меньшие приросты производительности, а затраты на их внедрение если не возрастают, то и не уменьшаются. В этом заключается некий императив, всякое принципиально новое направление технологии не беспредельно, не может дать больше того, что в нем заключено (генетический подход).
Период перехода на новые принципы действия определяется началом преимущественно экстенсивного типа развития производства.
Переход на новые принципы действия в розничной торговли может происходить по трем направлениям:
1. Изменение организационно-правовой формы предприятия.
2. Изменение технологии продаж.
3. Изменение организационной структуры предприятия.
Выбор направления перехода должен определяться с учетом факторов внешней среды.
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