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ВСТУП

Актуальність та доцільність дослідження. Трансформаційні умови українського суспільства потребують інноваційних підходів до розв’язання складних соціально-педагогічних питань. Потреби інтеграції до європейського соціокультурного контексту зумовлюють особливу увагу вітчизняної педагогічної науки до різних аспектів виховання дітей-сиріт у Польщі, які багато в чому подібні до процесів в Україні. 

Сьогодні Україна і Польща впроваджують у життя низку реформ,  пов’язаних з піклуванням про дітей-сиріт, знедолених і безпритульних дітей, дітей у прийомній сім’ї. Є також потреба редагувати приписи, які торкаються системи опіки, здійснення реформ. Це могло б поліпшити складну ситуацію у системі виховання, допомогло б знівелювати негативні наслідки прорахунків у вихованні. З одного боку, з’явилися нові можливості для розвитку і реалізації особистістю власної креативності, свободи у багатьох сферах суспільного життя, з іншого – загрози для гармонійного функціонування дітей і сімей. У цьому контексті піклування держави про дітей-сиріт є проявом дбайливого ставлення суспільства до “зламаного дитинства”. 

Напрямами державної політики в галузі виховання стали принципи гуманістичної педагогіки, сформульовані у законах України “Про дошкільну освіту”, “Про загальну середню освіту”, “Про охорону дитинства”, “Про забезпечення організаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування”, “Про позашкільну освіту”, Державній національній програмі “Освіта” (Україна ХХІ ст.), Національній доктрині розвитку освіти, “Національній програмі виховання дітей та учнівської молоді в Україні”, Конценції ООН про права дитини. Закладена в них методологія виховання передбачає пріоритет розвиненій особистості, її життєвому й професійному самовизначенню, самореалізації, життєтворчості згідно з національними цінностями та в контексті ідеї інтеграції України до європейського освітнього простору. 

З різних причин багато сімей не виконує виховної функції щодо власних дітей, це своєю чергою зумовлює аномальні прояви в їхньому середовищі, вимагає докорінного поліпшення роботи соціально-виховних служб і ставить вимогу глибокого вивчення й осмислення історичного, культурного та педагогічного досвіду окремих держав, регіонів, який збагачує сучасну виховну практику новими фактами й теоретичними положеннями, прогнозує її майбутній розвиток. Сьогодні відкриваються нові сторінки в історії вітчизняної і зарубіжної педагогічної науки, які не були відомі широкому освітянському загалу. 

Складна соціально-економічна ситуація в суспільстві (безробіття, бідність, безпорадність, наркоманія, алкоголізм, виїзд батьків за кордон тощо) безпосередньо впливає на один з найбільш важливих його елементів – сім’ї (їхніх норм, цінностей), відображається на загальному соціальному контексті, формуючи середовище, у якому ці сім’ї існують. Саме сімейні проблеми та конфлікти спричиняють значну кількість негативних проявів, з яких швидко зростає біологічне та соціальне сирітство. Це, з одного боку, породжує дитячу бездоглядність з усіма її негативними наслідками, з іншого – зростає потреба в піклуванні про дітей, яку здійснюють державні установи і громадські організації. 

У педагогів не виникає сумнівів, що лише реформи могли б поліпшити складну ситуацію в системі опіки і виховання, допомогли б знівелювати негативні наслідки прорахунків у вихованні. Основними напрямами реформування системи опіки і виховання є: запобігання соціальному сирітству; поліпшення умов розвитку, виховання та освіти дітей-сиріт і дітей, позбавлених бать​ківського піклування; створення умов для соціальної адаптації дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування; нормативно-правове та науково-методичне забезпечення захисту прав цієї категорії дітей. Передбачається, що однією з основних умов, які забезпечуватимуть по​дальше вдосконалення цієї діяльності, буде посилення уваги до роботи шкіл-інтернатів, будинків дитини тощо.

Актуальними є дискусії про різні типи прийомних сімей, які б створили нормальні економічні і правові умови для професіоналізації форм інституційної опіки над дитиною, передовсім прийомні сім’ї і дитячі будинки сімейного типу. У цьому контексті актуальними є творча спадщина педагогів у різні історичні періоди. Завдання науковців полягає у виявленні багатогранності доробку вітчизняних і польських педагогів щодо розв’язання важливих проблем виховання дітей-сиріт на зламі тисячоліть. Це важливо з погляду на історичну і географічну близькість держав. 

На особливу увагу у цьому контексті заслуговують праці українських (В. Кремень [60], В. Лутай [66], Г. Філіпчук [104]) та польських (І. Вільш [297], С. Гессен [17], А. Левін [235], В. Оконь [251]) дослідників, у яких відображено засади сучасної філософії освіти. Важливими для нашого дослідження є основні положення особистісно орієнтованого виховання, які знайшли відображення в працях І. Беха [4], А. Бойко [5], В. Бондара [6], О. Дубасенюк [27], М. Савчина [86],  С. Сисоєвої [87], М. Стельмаховича [94], [95] та інших. 

Важливе місце у процесі дослідження відведено вивченню історії розвитку закладів інтернатного й напівінтернатного типу в Україні, дитячої безпритульності та бездоглядності (В. Виноградова-Бондаренко [11], С. Нечай [72], В. Слюсаренко [92], Н. Сушик [101]), соціально-правовим і педагогічним аспектам сирітства (Л. Артюшкіна [1], А. Поляничко [83], О. Карпенко [47], Л. Канішевська [45], О. Коваленко [54], Н. Павлик [77], О. Шишко [119], Н. Шость [120]). Проблеми соціальної підтримки постінтернатної адаптації дітей-сиріт висвітлюють Л. Кобилянська [53], Н. Павлик [77], виховання і навчання дітей-сиріт, формування пізнавальних інтересів, соціального здоров’я – Б. Кобзар [52], І. Пєша [81], В. Шкуркіна [121], Н. Яковенко [133] та ін. Публікації українських науковців свідчить, що проблеми виховання дітей-сиріт у нашій державі є і залишаються надзвичайно важливими.

Особливо гостро соціальна опіка дітей і молоді актуалізується в перехідні етапи суспільно-політичного й соціально-економічного розвитку держави, якими як для Польщі, так і для України, були 20 – 30-ті роки ХХ ст. Характерною для цього періоду є поява багатьох концепцій виховання дітей-сиріт, пошук і вдосконалення різноманітних форм опіки, опікунсько-виховної системи, яка опирається на діагностику і трактування дитини як суб’єкта, подолання недоліків інституційного виховання дітей, формування виховного середовища в природному оточенні людини, удосконаленням методів навчання і виховання. До різноманітних видів діяльності були причетні творці польської педагогіки і опікунської практики: Юзеф Чеслав Бабіцький (1880 – 1952), Марія Ґжеґожевська (1888 – 1967), Казимир Єжевський (1877 – 1848), Януш Корчак (Генрих Ґольшмідт (1878 – 1942), Казимир Лісецький (1902 – 1976), Гелена Радлінська (1879 – 1954), Ванда Шуман (1890 – 1994). Їхній творчий доробок репрезентує розв’язання опікунсько-виховних і культурно-освітніх проблем виховання дітей, які залишилися без батьківського піклування. Вивчення їхніх педагогічних ідей уможливило виокремлення теортико-методичних засад виховання дітей-сиріт, практичний досвід у галузі соціальної педагогіки.

Аналіз сучасної джерельної бази з проблеми виховання дітей-сиріт у Польщі підтвердив, що на шпальтах вітчизняної літератури майже не висвітлювалися напрями розвитку опіки над дітьми (за винятокм Галичини, але здебільшого у польськомовних виданнях), не йшлося також про зародження інституційних форм у міжвоєнний період, творчий доробок видатних польських педагогів у галузі виховання дітей-сиріт. Вивчення історичних закономірностей, їхній науковий аналіз і формування відповідних висновків потрібні сьогодні для встановлення українсько-польських взаємин та збагачення педагогічної практики. Відсутність в українській історико-педагогічній науці комплексних досліджень, присвячених проблемі виховання дітей-сиріт, зумовила вибір теми дослідження – “Виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тему дослідження включено до плану науково-дослідницької роботи кафедри загальної педагогіки та дошкільної освіти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка в межах наукової теми “Українська освіта в контексті трансформаційних суспільних процесів” (номер державної реєстрації 0108U007644). Тему затверджено на засіданні вченої ради Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 13 від 22. 12. 2008 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 1 від 24. 02. 2009 р.).

Мета дослідження – систематизувати та узагальнити історичний досвід польських педагогів міжвоєнного періоду у царині виховання дітей-сиріт і визначити перспективи можливого його використання в українському освітньому просторі. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

– проаналізувати стан вивчення проблеми виховання дітей-сиріт, її теоретичного рівня та виокремити етапи в дослідженні спадщини польських педагогів міжвоєнного періоду;

– розкрити передумови розвитку теорії та практики виховання дітей-сиріт у Польщі;

– обґрунтувати теоретико-методичні засади виховання дітей-сиріт у творчому доробку польських педагогів упродовж 1918 – 1939 рр.;

– схарактеризувати інституційні форми виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду;

· актуалізувати провідні ідеї польських педагогів міжвоєнного періоду у царині виховання дітей-сиріт. 

Об’єктом дослідження є науково-педагогічна спадщина та опікунська практика польських педагогів першої половини ХХ ст.

Предмет дослідження – теоретичні та організаційно-методичні засади виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду. 

Методологічною базою дослідження є філософські положення про духовні цінності особистості; концептуальні положення теорії виховання, теоретичні положення про роль середовища у вихованні дитини, психолого-педагогічні закономірності розвитку її індивідуальності; системний підхід до вивчення поглядів польських педагогів на проблеми виховання дітей-сиріт на основі єдності загального, історичного і логічного; системний аналіз виховного процесу на основі наукової раціональності в конкретних історичних умовах; комплексне використання методів наукового дослідження. У процесі дослідження використано герменевтичний та парадигмальний підходи до вивчення педагогічних ідей конкретної персоналії, аналізу їхньої спадщини з позиції науки і її внутрішньої динаміки. 

Теоретичну основу дослідження становлять наукові ідеї з проблем теорії та історії виховання, соціальної педагогіки, філософії, матеріали науково-педагогічних видань та періодики Польщі міжвоєнного періоду. У процесі дослідження проаналізовано праці українських та польських науковців, у яких відображено засади сучасної філософії освіти (І. Вільш [297], С. Гессен [17], В. Кремень [61], А. Левін [235], В. Лутай [66], Н. Скотна [89], В. Скотний [90], Г. Філіпчук [104]), концептуальні положення виховання (С. Бадора [154], С. Балей [157], І. Бех [4], М. Годлевський [186], З. Домбровський [169], А. Капська [48], А. Макаренко [67], Г. Мушинський [249], С. Сисоєва [87], О. Сухомлинська [98], [99], В. Сухомлинський [100]), теоретико-методологічні аспекти щодо розвитку порівняльної педагогіки (Г. Васянович [9], Н. Дичек [25], В. Кравець [59], Я. Пекарський [256], Б. Сліверський [256], М. Чепіль [165], [166]); історико-педагогічні засади розвитку освіти і виховання в першій половині XX ст. (А. Вихрущ [12], С. Волошин [300], М. Євтух [39], Т. Завгородня [31], В. Кемінь [50], С. Кот [219], Ф. Кульпінський [224], М. Левківський [64], В. Оконь [252], К. Сосніцький [273], Б. Ступарик [97], О. Сухомлинська [69]) та інших галузей пізнання, які стосуються об’єкта та предмета дослідження. 

Відповідно до предмета й окреслених завдань, названих методологічних підходів використано такі методи дослідження: пошуково-бібліографічний, предметно-цільовий (систематизація, класифікація та аналіз наукової літератури, нормативно-правових документів з проблеми виховання дітей-сиріт) для з’ясування теоретичних положень українських та польських педагогів з урахуванням особливостей педагогічної термінології країн; діалектичний, який дав змогу дослідити генезу концепцій виховання дітей-сиріт у період ІІ Речі Посполитої; хронологічний – окреслення концептуальних ідей польських педагогів, виокремлення періодів у розвитку теорії і практики виховання дітей-сиріт у Польщі міжвоєнної доби; історико-педагогічний – для виявлення закономірностей функціонування інституційних форм виховання дітей-сиріт у Польщі міжвоєнного періоду; персоналістично-біографічний – обґрунтування основних ідей та поглядів польських педагогів міжвоєнного періоду щодо досліджуваної проблематики; порівняльно-зіставний – з’ясування причинової та генетичної зумовленості подібностей та розбіжностей поглядів польських педагогів міжвоєнного періоду з досліджуваної проблеми, системно-структурний аналіз – узагальнення здобутків польських педагогів, їхньої інтерпретації, формулювання й обґрунтування висновків дослідження.
Джерельна база дослідження: українські та польські монографічні й періодичні видання; праці видатних сучасних учених; психолого-педагогічні дослідження, присвячені дослідженню творчого доробку польських педагогів міжвоєнного періоду, проблемам виховання дітей-сиріт; педагогічні праці, літературні твори польських педагогів міжвоєнного періоду; матеріали міжнародних, всеукраїнських і всепольських наукових конференцій, Українського і Польського товариств Януша Корчака, Польського товариства опікунської педагогіки. У роботі використано матеріали Центрального державного історичного архіву (м. Львів), фонди Національної бібліотеки ім. В. Вернадського, Національної бібліотеки ім. В. Стефаника НАН України (м. Львів), бібліотек Львівського, Прикарпатського національних університетів, Дрогобицького державного педагогічного університету, Жешувського та Люблінського університетів, Мазовецької вищої гуманістично-природничої школи у м. Ловіч. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період між двома світовими війнами. Нижня межа дослідження (листопад 1918 р.) – поява та розвиток концепцій виховання дітей-сиріт у польській педагогічній теорії й опікунській практиці. Верхня межа (вересень 1939 р.) збігається зі збройним нападом Німеччини на Польщу, з якого бере початок Друга світова війна, що спричинила згортання соціально-виховної роботи. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у тому, що вперше цілісно проаналізовано теорію і практику виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду; виокремлено етапи виховання дітей-сиріт в опікунській установі; визначено зміст, форми й методи виховання дітей-сиріт у польській педагогіці 20 – 30-х рр. ХХ ст.; доповнено педагогічну теорію науковими знаннями про еволюцію змісту поняття “виховання дітей-сиріт” в українській і польській педагогічній науці; узагальнено внесок польських педагогів у становлення та розвиток інституційних форм виховання-дітей сиріт упродовж 1918 – 1939 рр.; подальшого розвитку набули положення та висновки щодо мети і змісту виховання дітей-сиріт та їх актуальності у сучасних умовах України.

До наукового обігу введено невідомі праці польських педагогів, які не перекладалися українською мовою, та маловідомі матеріали, що розширюють уявлення про педагогічні концепції виховання дітей-сиріт у міжвоєнний період, внесок польських педагогів у розвиток теорії і практики виховання.

Практичне значення одержаних результатів визначається новизною постановки дослідницьких завдань та відповідністю потребам сучасної історико-педагогічної науки. Матеріали й основні положення дисертації дають цілісне уявлення про теоретико-методичні засади виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду. Результати дослідження можуть бути використані під час вивчення актуальних питань виховної роботи з дітьми-сиротами, викладання лекційних курсів “Історія педагогіки”, “Порівняльна педагогіка”, “Методика соціально-виховної роботи”, “Теорія і методика позаурочної діяльності”, написання кваліфікаційних робіт у вищих педагогічних навчальних закладах ІІІ – ІV рівнів акредитації, укладання навчально-методичних посібників, довідників з історії педагогіки, теорії виховання, порівняльної педагогіки. За результатами дослідження розроблено й апробовано програму спецкурсу “Виховання дітей-сиріт у Польщі: історія і сучасність”. 

Вірогідність результатів та основних висновків забезпечується комплексним вивченням оригінальних джерел польською, українською, англійською мовами; використанням широкої джерельної бази; застосуванням комплексу взаємозумовлених методів, адекватних об’єкту, предмету, меті й завданням дослідження; опертям на принципи системності, історизму й об’єктивності; апробацією і впровадженням результатів дослідження у навчально-виховний процес вищої школи і в практику роботи з дітьми-сиротами. З метою докладного вивчення проблем виховання дітей-сиріт у польській педагогіці дисертант проходив наукове стажування у Польщі: на педагогічному факультеті Мазовецької вищої гуманістично-природничої школи у м. Ловіч, Вищій школі педагогічних навичок та управління у м. Рики, Інституті педагогіки Університету Марії Кюрі-Склодовської у м. Люблін. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження оприлюднено на науково-практичних конференціях: міжнародних – “Актуальні проблеми і перспективи трудової та професійної підготовки молоді” (Дрогобич, 2008), “Głodne dzieci w Polsce” (Люблін, Польща, 2009), “Інтеграція системи безперервної освіти України в європейський освітній простір: стан, проблеми, перспективи” (Чернівці, 2009), “Сравнительная педагогика в условиях международного сотрудничества и европейской интеграции” (Брест, 2010 і 2011), “Актуальні проблеми опіки і виховання дітей” (Дрогобич, 2010), “Wychowanie w teorii i praktyce” (Люблін, Польща, 2010); всеукраїнській – “Становлення педагога в умовах трансформації українського суспільства” (Дрогобич, 2011), регіональній – “Інноваційні процеси в сучасній системі освіти” (Дрогобич, 2009); всеукраїнському науково-методичному семінарі “Роль педагогічних дисциплін у формуванні майбутнього фахівця” (Умань, 2011). Матеріали дослідження обговорювалися на науково-методичних семінарах кафедри загальної педагогіки та дошкільної освіти й одержали позитивну оцінку, на засіданнях вченої ради соціально-гуманітарного факультету, на звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (2008 – 2011 рр.). 

Основні результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (акт № 01-08/03-215 від 10.05.2011 р.), Житомирського державного університету імені Івана Франка (акт № 220 від 11 травня 2011 р.), Херсонського державного університету (акт № 07-11/744 від 10.05.2011 р.), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (акт № 123 від 10.05.2011 р.), Слов’янського державного педагогічного університету (акт № 68-01-136 від 19 квітня 2011 р.).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 12 одноосібних статей, з них 7 статей у фахових науково-педагогічних виданнях, 2 – у збірнику наукових праць, 2 – у збірнику матеріалів конференції, 1 – у матеріалах науково-методичного семінару.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 222 сторінки, основний текст – 176 сторінок. Усього вивчено 314 джерел, у тому числі 9 – англійською, 162 – польською мовами.

ВИСНОВКИ

Дослідження та узагальнення творчого доробку польських педагогів міжвоєнного періоду у царині виховання дітей-сиріт дало змогу визначити перспективи можливого його використання в українському освітньому просторі та дійти таких висновків: 

1. Проблема виховання дітей-сиріт є міждисциплінарною, позаяк акумулює наукові знання з педагогіки, психології, соціальної педагогіки, історії, соціології, права та інших наук. У вітчизняній педагогічній думці проблема виховання дітей-сиріт стала предметом досліджень соціальної педагогіки лише у кінці ХХ ст. Історіографія проблеми уможливлює твердження, що вивчення творчої спадщини польських педагогів міжвоєнного періоду і в Україні, і Польщі має різну інтенсивність – від визнання до пошуку шляхів упровадження їхніх ідей і напрацювань у практику. У вивченні спадщини польських педагогів міжвоєнного періоду щодо виховання дітей-сиріт виокремлено такі періоди: 1) 1918 – 1945 рр. – популяризація досвіду виховання дітей сиріт на шпальтах польськомовних педагогічних часописів; 2) 1945 – 1988 рр. – розвиток опікунської педагогіки як науки в Польщі; 3) кінець ХХ – початок ХХІ ст. – науково-педагогічний аналіз спадщини польських педагогів міжвоєнного періоду в Польщі (з 1988) та Україні (з 1991), значне поширення в європейському освітньому просторі. 

Усебічний аналіз наукових першоджерел дав можливість висвітлити теоретико-методологічні підходи до трактування дефініцій “виховання”, “опіка”, “діти-сироти”, “безпритульні діти”, “діти вулиці”. Їхнє вивчення й аналіз свідчать про відмінність та спільність між “опікою” і “вихованням”. У дисертації обґрунтовано, що це дві різні ділянки людської діяльності. У процесі виховання відбуваються зміни в особистості з погляду на нормативний ідеал (суспільне очікування), а результат цих дій залежить від системи цінностей, які визначають вихованці. Опіка здійснюється незалежно від того, яку систему цінностей визнає підопічний і чи прагне він змін, що йдуть у напрямі визнання суспільно апробованих норм. 

2. На розвиток теорії і практики виховання дітей-сиріт у Польщі у міжвоєнний період мали вплив суспільно-політичні, економічні і соціально-правові умови. Діяльність педагогів була спробою боротьби із масштабами сирітства і намаганням забезпечити дітям-сиротам нормальні умови для відповідного морального, культурного й фізичного розвитку. Виховні системи Ю.Ч. Бабіцького, К. Єжевського, Я. Корчака, К. Лісецького спиралися на ідеї сімейного і соціального виховання, перевагу яким надає і сучасна педагогіка. Ці системи є прикладом оригінальної і поступової концепції опіки над осиротілою дитиною, а її автори – творцями не лише опікунської педагогіки Польщі, а й надбанням європейського педагогічного середовища ХХ ст. Зміст виховання ґрунтувався на моральних, національних, валеологічних і громадянських цінностях. Основними принципами виховання були визнання дитини повновартісною людиною, соціальноціннісною особистістю, з повагою до її гідності, вірою в її сили і можливості. Розроблені ними засади виховної роботи з дітьми допомагали створити сприятливі умови для досягнення виховної мети. Пріоритетною позицією педагогів стало прищеплення дитині любові до праці та вміння працювати, формування позитивних рис характеру, прагнення до самостійності, самореалізації, відповідальності. Вибудовуючи систему виховання дітей-сиріт, польські педагоги запровадили систему самоврядування і виховання через працю. Його найважливішими органами були Товариський суд, Рада самоврядування, Дитячий сейм, дошка оголошень, скринька для листів. Про них докладно йдеться в дисертації. Визначальними були ідеї партнерства і демократії. 

У ході наукового пошуку виокремлено етапи виховання дітей-сиріт в опікунській установі (перший – етап дбайливої опіки і виховання; другий – етап професійного навчання, гартування характеру; третій – етап самостійності й відповідальності за одержане виховання та навчання).

3. Педагоги Польщі міжвоєнного періоду створили та реалізували на практиці інституційні форми виховання дітей-сиріт: будинок дитини, прийомна сім’я, опікунська станція, сиротинські гнізда, прийомні сім’ї, ясла, табори, півтабори тощо, які знайшли висвітлення у дисертації. Вони окреслили види і форми опікунської діяльності, описали їх, класифікували й виокремили засади, які повинні сприяти нормальному функціонуванню дитини, обґрунтували сутність доброчинної, соціальної, матеріальної, моральної, постійної і тимчасової опіки. Важливим є ставлення до дітей як до повноправного суб’єкта, особистості, що прагне щастя і тепла, розуміння й поваги до її почуттів та емоцій, права на розвиток, сміх, самодіяльність, любов та ін. 

4. Ретельний аналіз творчого доробку польських педагогів свідчить, що у виховній роботі з дітьми-сиротами вагоме місце посідає вихователь. Важливим завданням вихователя є формування у дитини ідеалів добра, робота над її розвитком. Для результативної виховної діяльності необхідні захоплення працею з дітьми, низка особистісних рис (терпеливість, делікатність, ясність розуму, прагнення до самовдосконалення), базові знання вихователя, демократичний стиль керівництва, індивідуалізація в опікунсько-виховній роботі. До дітей варто ставити високі вимоги, водночас довіряючи їм, не нищити світ мрій; висувати привабливу мету, переживати радість і смуток, створюючи власним вчинком приклад, гідний на наслідування, знаходити площину порозуміння з дитиною. Особливу увагу педагоги звертали на створення в установі природної атмосфери, а це можна зробити за допомогою почуттів вихователя, теплої усмішки та “таємного зв’язку душ”. 

5. На основі аналізу та узагальнення теорії і практики виховання дітей-сиріт у Польщі міжвоєнного періоду, переосмислення опікунсько-виховних концепцій з позицій сучасної педагогічної науки виявлено, що творче використання ідей польських педагогів може здійснюватися на двох рівнях – теоретико-методологічному та практичному. Загальнолюдські цінності (любов, повага до дитини, до її гідності, віра, надія, милосердя, допомога слабшому) та організаційні моменти (вихователь як організатор дитячої спільності, поєднання навчання і виховання, виховання через працю) мають бути вихідними положеннями у використанні творчого доробку польських педагогів, віднайденні аспектів, що можуть бути подібними до тих, які сприяли створенню та реалізації їхніх педагогічних систем. Започаткована благодійно-доброчинна діяльність є важливим етапом переходу до теперішньої системи виховання дітей-сиріт.

Дисертація не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. Перспективними напрямами подальших досліджень вважаємо докладне вивчення виховної системи К. Лісецького, Б. Маркевича, діяльності Товариства приятелів дитини, системи педагогічних засобів впливу на дітей-сиріт, проблему формування творчої особистості в дитячих будинках сімейного типу, форми опіки над дітьми-сиротами в Україні. 
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