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Вступ

Актуальність дослідження. Актуальність дослідження. Розвиток української психології є до певної міри обмеженим без дослідження, осмислення та узагальнення її наукової спадщини. Незважаючи на численні історико-психологічні розвідки, здійснені Л. Н. Акімовою, О. О. Будиловою, В. О. Васютинським, І. В. Данилюком, А. М. Ждан, О. Ф. Івановою, Г. С. Костюком, В. М. Летцевим, І. П. Манохою, Т. Д. Марцинковською, М. І. Найдьоновим, В. Г. Панком, А. В. Петровським, І. М. Пивоварчик, С. В. Пухно, Ю. В. Рождественським, В. А. Роменецем, М. М. Слюсаревським, Т. М. Титаренкою, О. Я. Чебикіним, В. В. Шустем, М. Г. Ярошевським, вітчизняна психологічна наука продовжує містити чимало невідомих сторінок. Так, зокрема, маловивченими залишаються питання регіональної специфіки розвитку теоретичної та науково-прикладної психології, натомість зайве переконувати, що їхній вплив на  розвиток психології в Україні очевидний.
Варто визнати, що розвиток психологічної науки в регіонах України відбувався у руслі світової науки, яка до певної міри зумовлювала цей розвиток, проте очевидним є і факт специфічних культурно-історичних особливостей. На даний час є чимала кількість історико-психологічних розвідок, що стосується розвитку психологічної думки в ряді регіонів України. Так, зокрема Наддніпрянський (О. Ф. Іванова, В. В. Колодочка), Південний (Л. Н. Акімова, І. М. Пивоварчик, О. Я. Чебикін), Західний (І. В. Данилюк) регіони, водночас, залишає багато білих плям історія психологічної думки на Поділлі, особливо в період її становлення і розвитку – наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття. Для створення цілісної картини розвитку вітчизняної психології буде корисним описати й увести в науковий обіг невідомі факти з історії психології на Поділлі, зіставити їх з уже відомими.

Розвиток психологічної науки на Поділлі того часу знаходився у безпосередній залежності від потреб медичної, психіатричної та педагогічної практики, яка була представлена плеядою таких постатей, як Г. Г. Бойно-Родзевич, М. В. Країнський, В. П. Кузнецов, Д. І. Поляков, О. І. Ющенко, Л. Ф. Якубович, І. І. Огієнко, С. В. Балей, В. В. Зеньковський, Л. Т. Білецький та інші. Характерною рисою психологічної думки кінця ХІХ –  початку ХХ століття на Поділлі стала зосередженість на проблемах функціонування психіки людини в нормі та патології, психогігієні, психології особистості, вікової, соціальної та педагогічної психології, психології праці й творчості. 

Розвиток психологічної науки на Поділлі пройшов доволі непростий шлях свого становлення, зміст і особливості якого до цього часу залишаються маловідомими, потребують уточнення та оприлюднення. Таким чином актуальність даної наукової проблеми є незаперечною через слабку її розробленість у вітчизняній психо-історіографії, що власне і зумовило вибір теми нашого дослідження: "Історія становлення психологічної науки на Поділлі (кінець ХІХ – початок ХХ століття)".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження виконана в межах науково-дослідної теми  Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка "Проблеми історії Поділля середини ХVІІ – початку ХХ ст.: джерелознавчий та історіографічний аспекти" (державний реєстраційний номер 011OU002857).
Тема дисертації затверджена на Вченій раді Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (протокол № 4 від 26 квітня 2007 року), а також узгоджена в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 19 червня 2007 року).

Мета дослідження полягає у вивченні історико-культурних передумов розвитку психологічної думки на Поділлі наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття; у світлі сучасних уявлень виявити та піддати історико-науковій реконструкції погляди її тогочасних репрезентантів щодо функціонування і розвитку психіки людини.   

Для досягнення мети поставлені такі задачі: 

1. Здійснити аналіз культурно-історичних передумов зародження та розвитку природничо-наукових засад дослідження людської психіки на Поділлі наприкінці ХІХ століття. 

2. Систематизувати та узагальнити наукові погляди кінця ХІХ – початку ХХ століття щодо біологічних і соціальних чинників функціонування психіки людини. 

3. Простежити динаміку та тенденції розвитку ідей Й. Й. Роллє щодо біологічних, соціальних та суспільних детермінант психіки людини. 

4. Проаналізувати доробок вчених Поділля щодо психологічних основ соціальної гігієни; увиразнити їхню просвітницьку, профілактичну та громадську діяльності щодо формування здорового способу життя серед тогочасного населення Поділля.

5. Виявити та реконструювати погляди науковців Поділля початку ХХ століття щодо особливостей розвитку особистості.  

Об’єкт дослідження – процес становлення психологічної науки в Україні наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття.

Предмет дослідження – історико-культурні передумови та наукові погляди вчених Поділля щодо функціонування людської психіки і розвитку особистості.

Методи дослідження. При розв’язанні дослідницьких завдань роботи використовуються загальнонаукові та конкретно-історичні методи. Аналітико-синтетичний метод застосовується при вивченні та обробці джерел і літератури, обґрунтуванні теоретичних висновків. Проблемно-хронологічний метод використовується при викладі історичного матеріалу в хронологічній послідовності. Порівняльно-історичний метод дав змогу вивчити взаємозв’язки між психологічними явищами на рубежі століть. Метод вивчення архівних документів дав змогу здійснювати пошук офіційних та особистих матеріалів з метою досконалішого вивчення наукової спадщини. Історико-статистичний метод використовується при обробці цифрових даних. Біографічні та автобіографічні методи дали змогу розглянути культурну та соціальну атмосферу життя наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття, з метою виявлення уявлень про причини та умови формування наукових поглядів вчених на ту чи іншу психологічну проблему. Метод періодизації застосовується при виокремленні певного періоду дослідження. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що

– вперше: 

розкрито культурно-історичні передумови становлення психологічної думки на Поділлі наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття. Виявлено, що її розвиток був зумовлений інтенсифікацією прикладних та експериментальних досліджень з природничих та суспільних наук;

 з’ясовано особливості процесу розвитку психологічної науки на Поділлі наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття, що полягали у безпосередній залежності від потреб медичної, психіатричної та педагогічної практики. Виокремлено періоди розвитку психологічної науки, а саме: а) дослідження людської психіки з точки зору природничо-наукових засад – кінець ХІХ століття; б) дослідження розвитку людини у контексті соціальної детермінації її психіки – наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття; в) розвиток особистості як носія культури, духовних цінностей, здатного до морального самовдосконалення – початок ХХ століття; 

виявлено та піддано історико-культурній реконструкції внески учених-психологів Поділля у педагогічну, вікову та соціальну психологію, психогігієну, психологію особистості, психологію творчості та праці наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття; 

показано місце та роль психологічної науки Поділля періоду останньої чверті ХІХ – першої половини ХХ століття у загальному процесі суспільно-філософського й наукового життя тогочасної України, що слугувала важливим джерелом для пізнання духовного життя подільського населення. Встановлено, що шлях її розвитку проходив від складової частини медичних учень та філософсько-теологічних практик до увиразнення в якості науково-практичної дисципліни з власним предметом та методологічним апаратом; 

– дістали подальшого розвитку: знання про психологічні погляди Й. Й. Роллє, І. І. Огієнка, С. В. Балея, В. В. Зеньковського, Л. Т. Білецького, Г. Г. Бойно-Родзевича, М. В. Країнського, В. П. Кузнецова, Д. І. Полякова, О. І. Ющенка, Л. Ф. Якубовича, які були спрямовані на дослідження функціонування людської психіки і розвитку особистості. 

Практичне значення дослідження. Матеріали роботи можуть бути враховані і використані під час розроблення окремих тем з історії української психологічної думки, включені у відповідні навчальні курси, підручники і посібники для потреб вищої і середньої освіти, а також для створення узагальнюючих і спеціальних праць з історії психології України і, зокрема, Поділля. Дані окремих розвідок дають підстави для обґрунтування напрямків психотерапії та проведення кроскультурних досліджень. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджені в навчально-виховний процес Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка при викладанні дисципліни "Історія психології" на факультеті психології (акт № 14 від 24.02.2011 р.) та факультеті корекційної та соціальної педагогіки і психології (акт № 19 від 16.03.2011 р.), Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького при викладанні дисципліни "Історія психології" і спецкурсу "Історія розвитку психологічних знань в Україні" (акт № 06/467 від 18.03.2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на конференціях: ІІІ Міжнародна науково-практична конференція "Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми" (м. Київ, 2008); Міжнародна науково-практична конференція "Проблеми духовності в психології розвитку особистості" (м. Ніжин, 2008); І Міжнародна науково-практична конференція "Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин" (м. Кам’янець-Подільський, 2009); Міжнародна науково-практична конференція "Становлення цінностей у психологічному вимірі соціального буття особистості. Соціальна мужність як цінність" (м. Львів, 2010); ІІ Міжнародна науково-практична конференція "Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин" (м. Кам’янець-Подільський, 2010); IV Міжнародна науково-практична конференція "Духовність у становленні та розвитку особистості" (м. Севастополь, 2010); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція "Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин" (м. Кам’янець-Подільський, 2011); IV Міжнародна науково-практична  конференція "Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді" (м. Рівне, 2012); Міжнародна науково-практична конференція "Проблеми та перспективи формування інноваційної системи освіти в XXI столітті" (м. Львів, 2012); ІV Міжнародна науково-практична конференція "Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин" (м. Кам’янець-Подільський, 2012); VІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція "Актуальні проблеми практичної психології" (м. Херсон, 2008); ІІІ Всеукраїнська міжконфесійна християнська науково-практична конференція "Формування основ християнської моралі в процесі духовного відродження нації" (м. Кам’янець-Подільський, 2010); Всеукраїнська науково-практична конференція "Соціально-педагогічні основи розвитку особистості в загальнолюдському, національному та соціокультурному контексті" (м. Кам’янець-Подільський, 2010); V Всеукраїнська міжконфесійна християнська науково-практична конференція "Формування основ християнської моралі в процесі духовного відродження нації" (м. Кам’янець-Подільський, 2012); Звітні наукові конференції викладачів, докторантів та аспірантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012).

Публікації. Результати дослідження представлені у 15 статтях, 11 з яких  опубліковані у фахових наукових виданнях, включених до переліку МОН України.
ВИСНОВКИ

Підсумовуючи результати здійсненого дослідження, яке стосувалося теоретичного узагальнення кола питань, в контексті аналізу історико-культурних та інституційних передумов становлення психологічної науки на Поділлі (кінець ХІХ – початок ХХ століття), можна зробити наступні висновки:
1. Теоретико-методологічний аналіз досліджуваної проблеми дав змогу виокремити три періоди у становлення психологічної науки на Поділлі наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття, а саме: а) дослідження людської психіки з точки зору природничо-наукових засад – кінець ХІХ століття; б) дослідження розвитку людини у контексті соціальної детермінації її психіки – наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття; в) розвиток особистості як носія культури, духовних цінностей, здатного до морального самовдосконалення – початок ХХ століття.

2. Поштовхом до увиразнення психологічних знань з науково-природничих позицій на Поділлі у кінці ХІХ століття дало, з одного боку, збільшення психічних та душевних розладів у місцевого населення, а з другого – потреба в отриманні кваліфікованої професійної допомоги, яка стала можлива з відкриттям Вінницької окружної психіатричної лікарні. Психологічне знання стало логічним продовженням накопичених клінічних матеріалів лікарської практики та реабілітаційно-терапевтичної допомоги душевнохворим. Використання комплексного підходу – виважені діагностичні класифікації психічних розладів, індивідуально зорієнтоване лікування, психотерапевтичне середовище стосунків душевнохворого і оточення (персонал, інші пацієнти, родичі тощо) утвердило переконання у важливості вивчення матеріального субстрату психіки – головного мозку людини, та розуміння ролі та взаємовпливів соціальних і біологічних факторів на розвиток і перебіг психічних розладів. Розробка Г. Г. Бойно-Родзевичем, М. В. Країнським, В. П. Кузнецовим, О. І. Ющенком, Л. Ф. Якубовичем природничо-наукового підходу до дослідження психіки людини сприяла накопиченню статистичних даних для класифікації психічних розладів; розвитку та вдосконаленню психотерапевтичних методів допомоги, таких як працетерапія, музико-, театро-, бібліо-, кіно-, арт- та навчальна терапія. Працетерапія як метод діагностики й активного психологічного розвантаження сприяла корекції  або компенсації порушень психічних функцій, розвитку особистості душевнохворого. Встановлено, що лікарський персонал Вінницької психіатричної лікарні, удосконалюючи організаційну структуру психіатричної та психологічної допомоги, сприяв поширенню психологічної грамотності серед населення, уводив до обігу практики  профілактичної та просвітницької роботи серед населення Поділля. 

3. Фокусуючою темою наукового доробку Й. Й. Роллє є психіка людини з врахуванням біологічного та соціального чинників її детермінації. І якщо біологічні основи автором визначались як ті, що втілюються спадковістю, і є до певної міри базовими для виникнення психічних захворювань, то соціальні – є причинними та такими, що зумовлюють "вміст" та прояви психіки у поведінці її носія. Становлення психіки людини, у Й. Й. Роллє, можливий за рахунок культури, певного рівня історичного розвитку суспільства, іншими словами, рівень розвитку психіки людини є результатом впливів не лише біологічного, але і культурно-історичного. Дослідження наукової та практичної діяльності Товариства подільських лікарів наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття увиразнює їхній внесок у внормування санітарно-гігієнічних умов праці тогочасного населення, що власне є додатковим підтвердженням соціальної детермінації психіки людини, її самопочуття та здоров’я. 

4. Дослідження архівних джерел, вивчення суспільно-історичних та культурологічних передумов становлення психологічної науки на Поділлі показали шлях її розвитку, від дослідів, експериментів, клінічних спостережень, фактів фіксації впливу соціуму на самопочуття та психіку людини (наприкінці ХІХ століття), до ряду науково-прикладних підходів щодо розвитку особистості, її духового самовдосконалення (початок ХХ століття). Особливу роль у розвитку останніх відіграло створення Кам’янець-Подільського державного українського університету та  наукова діяльність його викладачів, І. І. Огієнка, В. В. Зеньковського, С. В. Балея, Л. Т. Білецького. Тема розвитку особистості увиразнюється у творчості І. І. Огієнка через розвиток духовності й формування національної свідомості; у В. В. Зеньковського – через увагу до внутрішнього світу дитини, який здатний до самовдосконалення та самореалізації в процесі виховання; у С. В. Балея – через виховання, яке має бути спрямовано на розкриття потенційних можливостей дитини з урахуванням її інтелектуальних та емоційно-вольових здатностей; у Л. Т. Білецького – через виховання духовності, провідниками якої є школа та родина.

5. Ключовими здобутками вчених-психологів Поділля кінця ХІХ – початку ХХ століття для розвитку різних галузей психології є: 

– утвердження ідеї духовної спрямованості процесу виховання та розвитку особистості (І. І. Огієнко); спрямованість практичної діяльності педагога на принципи особистісно-зорієнтованого виховання (В. В. Зеньковський); врахування педагогами індивідуально-психологічних особливостей учнів у процесі їхнього навчання та виховання (С. В. Балей. Л. Т. Білецький) – педагогічна психологія;

– психологія дитинства є центральною у системі наук про дитину (В. В. Зеньковський, І. І.Огієнко), становлення особистості варто розглядати у цілісності її фізіологічного та психологічного (С. В. Балей) – вікова психологія;

– психічне здоров’я людини до певної міри зумовлене чинниками середовища (культурою, розвитком суспільства тощо); розробка заходів щодо збереження та зміцнення психічного та соматичного здоров’я (Й. Й. Роллє) – психогігієна; 

– концепція цілісності особистості, принцип індивідуальності у процесі навчання та виховання (В. В. Зеньковський) – психологія особистості;

– соціальний розвиток особистості має бути визначений на засадах родинного виховання, через поєднання особистих потреб з суспільними інтересами, що передбачає інтеграцію у виховний процес кращих загальнолюдських та національних цінностей (І. І. Огієнко); соціальне виховання особистості має гармонійно збалансовувати кількість емоційного та інтелектуального, зважати на соціально-індивідуальні сили і рушії душі дитини підбирати відповідні шляхи й засоби для соціального розвитку (В. В. Зеньковський); розвиток підростаючого покоління передбачає формування всебічно розвиненої особистості, де сім’я є природним середовищем первинної соціалізації дитини, джерелом її матеріальної та емоційної підтримки, засобом збереження і передання культурних цінностей (Л. Т. Білецький) – соціальна психологія; 

– умовами розвитку творчої особистості є духовність культури, яка відображається у почуттях, вільній грі розуму, індивідуальній активності, філософському світосприйнятті, прагненні до пізнання (І. І. Огієнко); завданням виховного процесу є творчий розвиток особистості з врахуванням задатків людини, створення передумов для розкриття талантів (В. В. Зеньковський); головною вимогою психолого-педагогічного елементу шкільної діяльності є сприяння розвитку творчого потенціалу дитини (Л. Т. Білецький) – психологія творчості;

– індивідуалізація методів працетерапії дає змогу її використовувати як засіб для досягнення позитивного розвивального впливу на психіку душевнохворих, праце терапію можна і варто розглядати як метод діагностики та розвитку особистості (Л. Ф. Якубович); головними факторами, що визначають розвиток психіки людини, є праця, людське мовлення і суспільне життя (І. І. Огієнко); трудова діяльність сприяє розвитку цілісної особистості (Л. Т. Білецький) – психологія праці.

Перспективи подальших досліджень вбачаються у поглибленні аналізу питань щодо розвитку теоретичної та прикладної подільської психологічної науки з розширенням хронологічних меж, дослідженні етнопсихологічних поглядів в історико-культурній спадщині таких вихідців з Поділля, як Ю. Й. Сіцінський, М. І. Яворовський, взаємовпливу наукових ідей на розвиток психологічної науки.
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