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Введение к работе
Процесе становления рыночных экономических отношений в России предопределил глубокие противоречивые изменения в ключевых областях экономики страны. Дерегулирование, демонополизация "по-российски" привела к устойчивому замедлению экономического роста и инволюции социального развития. Отсутствие практически значимых результатов становления рыночных отношений с позиции конкретного человека заставляют продолжить научный поиск путей дальнейшего развития страны.
Основная проблема в том, что российские реформы последних девяти лет проводились без четко выраженной цели. В России экономические неудачи последних лет связаны с тем, что недоучли слабую восприимчивость нашей очень монополизированной и бюрократизированной экономики к рыночным сигналам, трудности создания рыночной инфраструктуры и конкурентной среды: либеральная экономическая модель оказалась настолько чужеродной российскому обществу, что отторгается российской экономической системой, не подготовленной к такому переходу ни в правовом, ни в экономическом, ни в политическом аспектах.
Актуальность темы исследования подтверждается и тем, что в ходе реформ по рыночному типу необратимому разрушению подверглась сложившаяся десятилетиями основа экономики России - естественные монополии, в первую очередь, в приоритетных отраслях хозяйства -оборонно-промышленном комплексе, в отраслях добывающей промьппленности и производственной инфраструктуры.
Следует отметить, что фундаментальные исследования по проблемам введения элементов рынка в плановую экономику, оптимизации сочетания плановых и рыночных начал, пропорций
монопольных и конкурентных сегментов экономики в переходный период, соотношения государственного регулирования и рыночной стихии в научной литературе проведены выборочно и потому не полны.
Актуальность темы определяет цель исследования.
Целью работы является решение научной проблемы функционирования естественных монополий в сфере морского транспорта на Европейском Севере России и разработка подходов к регулированию их деятельности с учетом уровня социально-экономического развития региона.
Для достижения поставленной цели в диссертации решается комплекс прогнозно-аналитических задач:
- разработка методологических подходов к исследованию процессов формирования и развития естественных монополий;
- исследование социально-экономической природы естественных монополий;
- обоснование закономерностей формирования региональных хозяйственных систем на базе естественных монополий;
- выявление особенностей развития естественных монополий в зоне Европейского Севера России;
- обоснование специфики формирования естественных монополий на региональном уровне;
- подготовка практических рекомендаций по регулированию естественных монополий в сфере морского транспорта на Европейском Севере России.
К основным защищаемым положениям относятся следующие:
- переход к экономике открытого типа должен быть поэтапным, с тем, чтобы конкуренция извне не превратилась из созидательного фактора в силу, способную разрушить российскую экономику, базирующуюся на естественных монополиях;
- процесс регулирования деятельности субъектов естественных монополий должен включать не столько блок ограничительных и запретительных мер институтом антимонопольного законодательства, сколько элементы, стимулирующие развитие монополий и сочетающие собственные интересы монополий с интересами включающих их социально-экономических систем;
- отрасли производственной инфраструктуры регионов Севера могут эффективно развиваться только в состоянии естественной монополии с постепенным введением элементов внутренней конкуренции;
- основой интеграции регионов Севера и Северо-Запада России в единое экономическое пространство являются естественные монополии отраслей производственной инфраструктуры;
Методология исследования. Основные методологические принципы, лежащие в основе данного исследования, основываются на фундаментальных положениях мировой экономической мысли XX столетия.
Теоретические исследования диссертации посвящены разработке основных положений системного подхода к региональной организации естественных монополий, проблемам усиления территориального начала в управлении региональным воспроизводственным процессом, процессу реформирования региональных хозяйственных систем на базе естественных монополий.
В исследовании широко используются положения теории развивающихся систем. Основы теории развивающихся систем в сочетании с инструментарием системного анализа составляют суть методологии исследования естественных монополий региона.
В диссертации использованы методы фушсционально-структурного анализа и экспертного прогнозирования.
Вклад автора в проведенное исследование характеризуется степенью новизны и практической значимостью полученных результатов. Научная новизна результатов исследования:
- проведена диагностика экономического состояния регионов Севера, выявлена основная интеграционная составляющая последних;
- определена база интеграции регионов Севера в единое экономическое пространство, включающая отрасли производственной инфраструктуры;
- выявлены особенности функционирования естественных монополий в сфере морского транспорта;
- определена специфика формирования естественных монополий на региональном уровне.
Объектом исследования являются естественные монополии на Европейском Севере России как основа развития социально-экономических систем в период трансформации (на примере морского транспорта).
Предметом исследования являются процессы функционирования естественных монополий и институциональных преобразований, стимулирующих становление и эволюцию монополий в зоне Европейского Севера.
Практическая значимость, внедрение и апробация результатов исследования.
Основные положения работы были сообщены на семинарах и производственных конференциях, организованных в Администрациях Мурманской и Ленинградской областей, а также использовались в лекциях на предприятиях и в организациях морского транспорта, высших учебных заведениях.
Методологические и прикладные разработки диссертации были выполнены в рамках раздела научно-исследовательских работ Института
экономических проблем Кольского научного центра РАН по теме "Формирование рыночного экономического порядка на Российском Севере".
Основные результаты исследования были использованы при разработке планов экономического развития ЗАО "Балтийское Морское Пароходство" и АО «Мурманское Морское пароходство»
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, перечня используемой литературы, приложений. Работа содержит 125 страниц, включая 11 таблиц и 2 рисунка.
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