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ВСТУП

Актуальність теми. Рекреаційна сфера акумулює потужні фінансові потоки і робить значний внесок в регіональну економіку, сприяючи розвитку не тільки конкретного регіону, але і, в цілому, всієї країни. Розвиток рекреаційної сфери здійснює стимулюючий вплив на такі сектори економіки, як транспорт, зв'язок, торгівля, будівництво, сільське господарство, виробництво товарів народного споживання. Це дозволяє державі вирішити питання про поповнення дохідної частини як державного бюджету, так і бюджетів інших рівнів.
Сучасні тенденції в зміні переваг споживачів рекреаційних послуг, екологізація свідомості рекреантів формують попит на нові види рекреаційних продуктів, що використовують альтернативні, раніше не задіяні, або маловикористовувані рекреаційні ресурси. До їх числа відносяться і ресурси сільської місцевості, які є базовими принципово нової для України рекреаційної галузі – сільської рекреації. Потенціал розвитку рекреації в сільській місцевості, в основному, визначається двома взаємодоповнюючими причинами: об'єктивною необхідністю перерозподілу потоків рекреантів з традиційних рекреаційних районів і змінами функцій сільської місцевості в регіонах України. 
Успішний досвід розвитку сільської рекреації зарубіжних країн може бути використаний в регіонах України, що володіють потенціалом розвитку цієї маловитратної і затребуваною значною частиною міського населення рекреаційної сфери. Розвиток сільської рекреації дозволить частково вирішити ряд проблем сільської місцевості - створення додаткових робочих місць, поліпшення умов життя на селі шляхом розвитку транспортної інфраструктури та сфери обслуговування. 
Проблемам розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій присвячені наукові праці відомих вчених-економістів, серед яких:  О.А.Бугуцький, Н.О. Алешутіна, В.Я. Амбросов, В.І. Брикович, В.П. Васильєв, А.Б. Гайдук, В.В. Гловацька, І.В. Гончаренко, О.Ю Дмитрук, О.А.Дудзяк, В.Ф.Киф’як, Т.О. Коберніченко, Т.М. Котенко, М.П. Кричало, Н.Є. Кудла, В.В. Лагодієнко, О.В. Панухник, М.Й Рутинський, О.Л. Трухан та ін.
Предметом досліджень зазначених авторів послужили стратегічні аспекти розвитку рекреаційного потенціалу села в Україні. Втім, завдання розвитку сільської рекреації вимагає врахування регіональних особливостей сільських територій. Враховуючи різноманітність соціально-економічних і природних умов території України, необхідно виділити пріоритетні регіони і запропонувати механізми розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій.
Актуальність теми, практична потреба в науковому опрацюванні проблеми розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій з урахуванням регіональних особливостей зумовили вибір теми, постановку мети і завдань дослідження. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою частиною програми наукових досліджень науково-дослідної роботи економічного факультету Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини, зокрема пов’язане: з комплексною науково-дослідною темою «Умови реалізації національних економічних інтересів України: маркетинговий та інтеграційний аспекти» (державний реєстраційний номер 0111U007540); з комплексною науково-дослідною темою «Місцеві фінанси в економічній системі держави» (державний реєстраційний номер 0109U000008). Внесок автора полягає у розробці положень та методичних рекомендацій щодо формування організаційно-економічних механізмів розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій з урахуванням регіональних особливостей.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методичних засад і розробка практичних рекомендацій з формування регіональних організаційно-економічних механізмів розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій.
Для досягнення поставленої мети були поставлені і вирішені наступні завдання:
- дослідити теоретичні засади розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій, уточнити зміст поняття «сільська рекреація» та класифікацію видів сільської рекреації;
- розробити організаційно-економічний механізм розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій регіону, на основі впровадження інноваційних видів рекреаційної діяльності;
- удосконалити методичні засади вибору і обґрунтування ефективної моделі розвитку сільської рекреації в регіонах України;
- обґрунтувати методичні рекомендації з відбору найбільш перспективних, з точки зору рекреаційного потенціалу, сільських територій регіону;
- запропонувати методичний підхід до розрахунку параметрів збалансованого розвитку й диверсифікованості об'єктів рекреаційної інфраструктури села;
- розвинути концепцію використання кластерного підходу при формуванні й розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій;
- розробити алгоритм реалізації державно-приватного партнерства в сфері сільської рекреації на регіональному рівні;
- обґрунтувати систему механізмів комплексного збалансованого розвитку рекреаційної інфраструктури сільських територій в регіоні.
Об’єктом дослідження є процеси розвитку та реалізації рекреаційного потенціалу сільських територій.
Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних та прикладних аспектів формування регіональних організаційно-економічних механізмів розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій.
Методи дослідження. Теоретичну й методологічну базу дослідження становлять роботи провідних вітчизняних і закордонних учених і фахівців з регіональної економіки, управління рекреаційними ресурсами, інституціонального регулювання регіональної економіки, стратегічного планування.
Для вирішення поставлених завдань в ході дослідження використано загальнонаукові і спеціальні методи і прийоми дослідження: метод аналізу – для вивчення передумов розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій, закономірностей трансформації механізмів регулювання розвитку рекреаційної сфери села; синтезу – для розробки системи регіональних механізмів розвитку сільської рекреації; порівняння – при дослідженні регіональних трансформацій, визначенні регіональної специфіки розвитку рекреаційної сфери села; класифікації – при систематизації трактувань і понять; економіко-математичні методи – при дослідженні динаміки економічних процесів. 
Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативно-правові акти України, Укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України. Використані офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, наукова література з досліджуваної проблеми, висновки науково-практичних конференцій. інформаційні дані мережі Інтернет, власні спостереження автора. 
Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій з формування регіональних організаційно-економічних механізмів розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій. Наукова новизна найважливіших результатів дослідження полягає у наступному:
вперше:
- розроблено організаційно-економічний механізм розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій регіону, на основі впровадження інноваційних видів рекреаційної діяльності, що включає систему методів, форм, заходів і практичних дій, які здійснюють спрямований, координуючий і стимулюючий вплив на організаційно-економічні процеси усередині рекреаційної сфери регіону, орієнтовані на зниження негативного впливу на агроекологічні системи й збільшення відтворювальних функцій рекреаційних ресурсів сільських територій;
удосконалено:
- методичні засади вибору і обґрунтування ефективної моделі розвитку сільської рекреації в регіонах України, на основі вивчення: регіональних можливостей (рекреаційного потенціалу) і особливостей споживачів сільської рекреації; проблем в інфраструктурної, кадрової складової й інших проблем розвитку сільської рекреації в регіоні; можливостей фінансування об'єктів сільської рекреації з державних, регіональних і місцевих джерел;
- методичні рекомендації з відбору найбільш перспективних, з точки зору рекреаційного потенціалу, сільських територій регіону, що включають в себе оцінку привабливості базового елемента розробки програм розвитку рекреаційного потенціалу села і рейтинг рекреаційних сільських територій;
- методичний підхід до розрахунку параметрів збалансованого розвитку й диверсифікованості об'єктів рекреаційної інфраструктури села з використанням моделі розрахунку сумарної пропускної здатності й продуктивності;
дістали подальший розвиток:
- теоретичні засади розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій, а саме: уточнено визначення змісту поняття «сільська рекреація» з позиції стійкого розвитку й економічних вигід, а також запропоновано класифікацію видів сільської рекреації: за формами, засобами розміщення та характером відпочинку;
- концепція використання кластерного підходу при формуванні й розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій, в основу якої покладено механізм реалізації системоутворюючого впливу туристсько-рекреаційних послуг на розвиток рекреаційної сфери села;
- алгоритм реалізації державно-приватного партнерства в сфері сільської рекреації на регіональному рівні, що відображає логіку й розкриває зміст основних етапів даного процесу, відмінною рисою якого є наявність механізму визначення потреб цільових груп такого партнерства: держави, підприємницьких структур, населення й громадських організацій;
- система механізмів комплексного збалансованого розвитку рекреаційної інфраструктури сільських територій в регіоні, що включає механізми: удосконалення готельної інфраструктури на основі мережної моделі; розвитку транспортної інфраструктури на основі створення системи інтермодальних перевезень рекреантів; використання контрактів життєвого циклу при створенні об'єктів рекреаційної інфраструктури села.
Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретико-методичних розробок та практичних рекомендацій з формування регіональних організаційно-економічних механізмів розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій органами влади різних рівнів при розробці державних і регіональних стратегічних програм соціально-економічного розвитку, у діяльності підприємств і організацій рекреаційної сфери, у процесі підготовки фахівців-економістів.
Результати дослідження, висновки і рекомендації, що містяться в роботі, Результати дисертаційного дослідження використовуються в методологічному забезпеченні навчального процесу Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини при викладанні дисциплін «Інвестиційний менеджмент», «Міжнародний менеджмент» та «Міжнародна інвестиційна діяльність» (довідка №3 від 02.09.2014 р.). Пропозиції дисертанта щодо формування регіональних організаційно-економічних механізмів розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій використовуються у практичній діяльності: Пузняківецької сільської ради (довідка № 12 від 23.10.2014 р.); Уманської районної державної адміністрації (довідка № 8 від 12.19.2014 р.); Головно управління статистики у Черкаської області (довідка № 34 від 01.04.2014 р.). Результати дослідження впроваджені в господарську практику ДП Лікувального спортивно-оздоровчого комплексу «Латориця» (довідка № 15 від 14.11.2013 р.)
Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, викладені в дисертації і винесені на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях серед яких найбільш важливими були: «Транснаціоналізація економічних систем: тенденції та перспективи розвитку» (м. Миколаїв, 18 квітня 2014 р.), «Развитие экономической составляющей трансграничного сотрудничества» (г.Брест, 2014 р.), «Ефективне управління економікою: процеси, явища, ризики» (м. Черкаси, 13-14 червня 2014 р.), «Сучасні тенденції в економіці та управлінні: новий погляд» (м. Донецьк, 13-14 червня 2014 р.), «Актуальні питання фінансово-економічного розвитку держави та регіонів» (м. Київ, 20-21 червня 2014 р.), «Зовнішні та внутрішні фактори впливу на розвиток міжнародних економічних відносин» (м. Львів, 4-5 липня 2014 р.), «Проблеми розвитку економіки: оцінка та перспективи вирішення» (м. Дніпропетровськ, 11-12 липня 2014 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 15 наукових праць загальним обсягом 4,5 друк. арк., з яких особисто автору належать 3,9 друк. арк. з них 6 статей у наукових фахових виданнях, 1 стаття – в інших виданнях, 1 публікація у закордонному виданні, 7 – у матеріалах наукових конференцій..  
Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатку. Загальний обсяг дисертації становить 195 сторінок, із них 177 сторінок основного тексту. Робота містить 41 таблиць, 22 рисунків, додаток на 2 сторінках. Список використаних джерел налічує 205 найменувань і займає 15 сторінок.




ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення важливого наукового і практичного завдання – формування регіональних організаційно-економічних механізмів розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій. Отримані наукові результати дають можливість зробити наступні висновки теоретичного, методичного та прикладного характеру: 
1. В результаті дисертаційного дослідження уточнено визначення змісту поняття «сільська рекреація» з позиції стійкого розвитку й економічних вигід, що розкривається як вид діяльності, пов'язаний з організацією цілеспрямованих подорожей у сільські місцевості, який передбачає формування й надання рекреантам комплексного рекреаційного продукту (проживання, харчування, екскурсійне обслуговування, організацію дозвілля), відображає й зберігає природну й національну самобутність регіонів і забезпечує економічні вигоди для приймаючих громад за допомогою створення робочих місць і можливостей доходу для місцевого населення. 
2. Розроблено класифікацію видів сільської рекреації: за формами туризму (відпочинок, пізнавальний, виноробний, гастрономічний); за засобами розміщення (будинки селян, сільські готелі, кемпінги в сільських зонах, бази відпочинку, комбінація засобів розміщення), за характером відпочинку (пасивний і активний), що визначає необхідність наявності в сільській місцевості спеціалізованої рекреаційної інфраструктури. Доведена доцільність розвитку сільської рекреації і туризму по п'яти напрямках (агротуризм, історико-краєзнавчий, етнокультурний, релігійний й рекреаційний) організованих по трьох моделях: рекреаційний комплекс, сільська садиба й сільське подвір'я.
3. Суть інституційного регулювання розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій на регіональному рівні, з точки зору функціонального підходу, полягає у виділенні базових функцій суб'єктів виконавчої влади державного й регіонального рівнів по регулюванню розвитку сільської рекреації (організаційна, регламентуюча, планування й прогнозування, підтримки підприємницьких структур). Сформовано алгоритм реалізації державно-приватного партнерства в сфері сільської рекреації на регіональному рівні, що відображає логіку й розкриває зміст основних етапів даного процесу. Відмінною рисою запропонованого алгоритму є наявність механізму визначення потреб цільових груп такого партнерства: держави, підприємницьких структур, населення й громадських організацій. Постановка цілей і завдань партнерства здійснюється з урахуванням виявлених потреб цільових груп, що сприяє досягненню балансу інтересів приватних, суспільних і державних структур. Такий баланс необхідний для повноцінного використання рекреаційного потенціалу сільських територій регіонів і можливостей мультиплікативного ефекту для розвитку суміжних галузей регіональної економіки. 
4. В результаті дослідження сформовано методичний інструментарій економічної оцінки рекреаційної привабливості сільських територій. Запропоновано методичні рекомендації з відбору найбільш перспективних, з точки зору рекреаційного потенціалу, сільських територій регіону, що включають в себе оцінку привабливості базового елемента розробки програм розвитку рекреаційного потенціалу села і рейтинг рекреаційних сільських територій, що є необхідним інструментом для прийняття управлінських рішень по відбору пріоритетних зон для забезпечення умов прискореного розвитку туризму й рекреації на сільських територіях регіону при активній участі держави й бізнесу.
5. Запропоновано методичний підхід до вибору і обґрунтування ефективної моделі розвитку сільської рекреації в регіонах України, заснований на вивченні: регіональних можливостей (рекреаційного потенціалу) і особливостей споживачів сільської рекреації; проблем в інфраструктурної, кадрової складової й інших проблем розвитку сільської рекреації в регіоні (бар'єри для малого підприємництва, відсутність розважальних і інших програм); можливостей фінансування об'єктів сільської рекреації з державних, регіональних і місцевих джерел. Використання даного підходу дозволяє виявити ефективну модель розвитку сільської рекреації в регіоні, необхідні умови для її реалізації, а також визначити ступінь участі владних структур (державного, регіонального й муніципального рівнів керування) у фінансуванні рекреаційної сфери села.
6. В результаті дослідження уточнена класифікація елементів рекреаційної інфраструктури, обґрунтовані роль, значення й напрямки комплексного й збалансованого розвитку й удосконалювання рекреаційної інфраструктури села. Обґрунтовано систему механізмів комплексного збалансованого розвитку рекреаційної інфраструктури сільських територій в регіоні як єдиного комплексу й основи ефективного використання рекреаційних ресурсів села, що включає: механізм розвитку й удосконалювання готельної інфраструктури на основі мережної моделі; механізм розвитку транспортної інфраструктури на основі впровадження інтермодальних перевезень рекреантів і створювання інтермодальної транспортної системи рекреації; механізм використання контрактів життєвого циклу при створенні об'єктів рекреаційної інфраструктури села. 
7. Запропоновано методичний підхід розрахунку параметрів збалансованого розвитку й диверсифікованості об'єктів рекреаційної інфраструктури села з використанням моделі розрахунку сумарної пропускної здатності й продуктивності. Модель має перспективи до застосування як для річного та оперативного планування суб’єктів рекреаційної інфраструктури сільських територій, так і для стратегічного бізнес-планування. На основі пропонованого підходу розроблено методику оцінки ефективності управління комплексним розвитком і вдосконалюванням рекреаційної інфраструктури сільських територій на основі адитивної моделі розрахунку агрегованих показників різного рівня, що характеризують господарські (фондовіддача, продуктивність праці, пропускна здатність, коефіцієнти завантаження, оборотності активів і т.д.) і фінансові (показники ліквідності, ділової активності, рентабельності і платоспроможності) аспекти діяльності суб’єктів рекреаційної інфраструктури
8. В результаті дослідження доведено доцільність використання кластерного підходу при формуванні й розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій, що дозволяє визначити взаємодію рекреаційної сфери села й системоутворюючого впливу туристсько-рекреаційних послуг. Розроблено модель рекреаційного кластера, уточнена роль його окремих елементів - природно-кліматичних, соціально-економічних, політико-правових і культурно-історичних факторів розвитку сільських територій регіону, галузей соціальної сфери, що обслуговують рекреаційну діяльність, інженерної й ринкової інфраструктури, регіональних органів державної влади і органів місцевого самоврядування, наукових і проектних установ, туристичних фірм, туристично-рекреаційних ресурсів.
9. Запропоновано концепцію формування організаційно-економічного механізму розвитку рекреаційного потенціалу сільських територій, яка передбачає тісний взаємозв'язок якості рекреаційних послуг зі стратегією розвитку сільської території, а також оптимальність досягнення поставлених цілей у відповідності зі стандартами обслуговування рекреантів. Розроблено організаційно-економічний механізм реалізації рекреаційного потенціалу сільських територій регіону, на основі розвитку агроекологічного туризму, як інноваційного виду рекреаційної діяльності, що представляє собою систему методів і форм, заходів і практичних дій, за допомогою яких здійснюється спрямований, координуючий і стимулюючий вплив на організаційно-економічні процеси усередині рекреаційної сфери регіону, орієнтовані на зниження негативного впливу на агроекологічні системи й збільшення відтворювальних функцій рекреаційних ресурсів сільських територій. 
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