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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Состояние и перспективы развития аудита на предприятиях по переработке молока"
Актуальность темы исследования. В связи с переходом России от государственного регулирования экономики к рыночным отношениям, постоянным возникновением новых негосударственных структур, в т.ч. предприятий различных организационно-правовых форм собственности, в РФ объективно возникла необходимость создания института профессиональных аудиторов. Потребность внутрироссийского рынка в профессиональном аудите возникла по следующим основным причинам, связанных с:
- необходимостью создания условий, обеспечивающих экономическую устойчивость предприятия, дающую соответствующие гарантии собственникам (акционерам, пайщикам), кредиторам предприятия и потенциальным инвесторам в сохранении и приумножении их собственных вложений;
- стремлением растущих и развивающихся предприятий к саморегулированию и оптимизации своей финансово-хозяйственной деятельности;
- влиянием объективных процессов развития предпринимательства и рынка России.
Аудит в классическом своем понимании представляет собой независимый финансовый контроль, осуществляемый дипломированными специалистами. Аудиторская деятельность находит широкое применение во всей мировой практике. Основной предпосылкой этого явления выступает взаимная заинтересованность предприятий (в лице их владельцев), государства (в лице налоговых органов) и аудиторских фирм в обеспечении достоверного учета и отчетности, отражающего в полном объеме всю финансово-хозяйственную деятельность каждого отдельного субъекта.
В России попытки создания института аудита предпринимались не один раз, но все заканчивались провалом в связи с резкими изменениями политического характера. Сегодня решение проблемы независимого финансового контроля требует глубоких исследований, раскрывающих механизм действия его органов в условиях перехода к рыночной экономике, разработки стандартов аудита, аудиторских и аналитических процедур, взаимодействия аудиторских фирм друг с другом, а также с экономическими субъектами. Этой необходимостью и подтверждается актуальность настоящих исследований, связанных с обобщением практического опыта молодого развивающегося российского аудита.
Целью диссертационной работы, учитывая актуальность и сложность проблемы, является разработка теоретических положений и методических рекомендаций по совершенствованию развития аудита на предприятиях по переработке молока Брянской области.
В соответствии с целью в диссертационной работе были поставлены следующие задачи:
- изучить теоретические и методологические основы организационно-экономических аспектов аудиторской деятельности в рыночной экономике России и направления их совершенствования;
- рассмотреть сущность и концепции аудита (аудиторской деятельности), проанализировать его виды;
- уточнить аудиторские процедуры в системе понятийного аппарата аудита и разработать аналитические процедуры для целей аудита;
- проанализировать современное состояние организаций по переработке молока в РФ и Брянской области;
- выполнить анализ деятельности ведущих аудиторских фирм страны и региона, на основе которого определить критерии рейтинговой оценки аудиторских фирм;
- разработать аналитические процедуры для целей аудита организаций молочной промышленности и предложить внутрифирменный стандарт для указанных организаций;
- определить приоритетные участки реформирования аудиторской деятельности.
Объектом исследования выступает совокупность производственных предприятий по переработке молока Брянской области.
Область исследования. Исследование соответствует п. 2.1. «Методология и технология аудита» специальности 08.00.12. — «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностей ВАК России.
Предмет исследования - система экономических отношений между аудитором и экономическим субъектом при проведении аудита.
Теоретической и методологической основой исследования послужили положения, содержащие в трудах отечественных и зарубежных авторов по теории, методологии и организации финансового контроля и аудита: М. С. Абрютиной, М.И. Баканова, М. Бениса, Н.Г. Белова, В.Г. Гетьмана, Ю.А. Данилевского, Д.Р. Кармайкла, В.Д. Новодворского, В.И. Подольского, М.З. Пизенгольца, В.Я. Соколова, А.Д. Шеремета и др.; законодательные и нормативные акты по бухгалтерскомуучету и налогообложению; положения (стандарты) по бухгалтерскому учету и аудиту; научно-методическая литература; периодические издания; материалы научных конференций и семинаров; официальная статистическая информация Брянского областного управления статистики.
Эмпирической основой методологии исследования явилось моделирование различных ситуаций, возникающих в процессе аудита и аудиторской проверки промышленных предприятий региона.
В ходе исследования использовались такие методы, как анализ и синтез, индукция и дедукция, единство логического анализа и исторического развития. Это позволило обеспечить преемственность методологических положений в данном исследовании.
Научная новизна исследования состоит в следующем:
- уточнена сущность аудита и установлено его место в рыночной экономике России;
- обобщен и систематизирован международный и отечественный опыт развития аудиторской деятельности и определены основные направления ее реформирования в РФ;
- рассмотрены аудиторские процедуры в системе понятийного аппарата аудита;
- проанализирован рынок аудиторских услуг в стране и регионе, а также финансовое состояние аудиторских фирм и организаций молочной промышленности;
- разработаны критерии рейтинговой оценки аудиторских фирм;
- установлена важность аналитических процедур для целей аудита и разработан внутрифирменный стандарт.
Эти положения относятся к наиболее существенным результатам, содержащим новизну в решении научной проблемы, поставленной в диссертации, и выносятся на защиту как совокупный результат проведенных исследований.
Практическая значимость работы заключается в том, что основные теоретические выводы, составляющие новизну диссертационной работы, доведены до конкретных практических рекомендаций по оценке квалификационных категорий аудиторов и сотрудников аудиторской фирмы; по разработке внутрифирменных стандартов; по рейтинговой оценки аудиторских фирм. Выводы и предложения, сформулированные в работе, могут применяться в работе аудиторских фирм и их объединений, а также учебно-методических центрах по подготовке и повышению квалификации профессиональных бухгалтеров и аудиторов.
Апробация и реализация результатов исследования. Основные результаты исследования, сформированные в диссертации, опубликованы и доложены на научно- практической межвузовской конференции «Экономико-экологических проблемы современности и пути их решения» (Брянск, 1999 г.), на межвузовской научно-практической конференции «Российская экономика в XXI веке: проблемы, перспективы развития» (Брянск, 2000 г.), на межвузовской практической конференции «Экономика Брянской области: проблемы, перспективы развития» (Брянск, 2001 г.), на межвузовской научно-практической конференции «Экономические и социальные проблемы России XXI века (Брянск, 2002 г.), в межрегиональном сборнике трудов аспирантов и молодых ученых «проблемы социально-экономического развития регионов» (Брянск, 2002 г.) Результаты диссертационного исследования легли в основу для разработки лекционных материалов по учебным курсам «Аудит», «Международные стандарты аудита», который входят в программу обучения студентов экономических специальностей БГСХА (г. Брянск).
Внедрения и публикация результатов исследования. Основные положения диссертации изложены в 9 публикациях, общим объемом 2,49 п.л.
Объем и структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложения. Она содержит 150 страниц основного текста, 13 таблиц, 15 рисунков, 23 приложения. Список литературы включает 199 наименований работ отечественных и зарубежных специалистов.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ковалева, Наталья Николаевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В ходе настоящего исследования был решен ряд задач, которые были поставлены автором для выявления существенных признаков и необходимости проведения мероприятий по совершенствованию развития аудита на предприятиях по переработке молока Брянской области. Обобщая предложенный материал, представляется необходимым сделать некоторые выводы и рекомендации:
- На основании изучения организационно - экономических аспектов аудиторской деятельности выделены группы проблемных вопросов, диапазон которых простирается от правового регулирования до организационного функционирования аудиторской деятельности. Первая группа проблем обусловлена несовершенством законодательной базы. Наиболее важным среди вопросов второй группы является разработка аналитических процедур для целей аудита.
- Существенной проблемой внедрения аудита на российских предприятиях является то обстоятельство, что аудит долгое время отсутствовал в отечественной практике. Из-за этого формирование аудита в РФ как внешнего, так и внутреннего сопряжено в заимствовании зарубежного опыта, который требует значительных усилий по адаптации к отечественным экономическим реалиям. Аудит в нашей стране обеспечивает не только проверку достоверности финансовых показателей, но и разработку рекомендаций по повышению эффективности хозяйственной деятельности экономического субъекта.
- Аудиторские процедуры в рамках понятийного аппарата аудита представляют систему методических действий на субъекты и объекты процесса расширенного воспроизводства общественно необходимого продукта, которые осуществляются аудиторами при проведении контрольных функций. Вследствие, этого аудиторские процедуры необходимо классифицировать по функциональным признакам и по назначению в применении.
- Важность аналитических процедур в системе аудиторских процедур необходима не только для определения потенциальных рисков, характера бизнеса экономического субъекта и изменения в его финансовом положении, но и для сокращения других аудиторских процедур, что значительно сокращает трудозатраты аудитора при аудиторской проверке; так как важно помнить, что аналитические процедуры эффективны только в том случае, когда затраты на их проведение ниже, чем затраты, связанные с осуществлением аудиторских процедур, заключающихся в детальной проверке сальдо и оборотов по счетам бухгалтерского учета.
- Аналитические процедуры нельзя отождествлять с анализом финансово-хозяйственной деятельности, так как аналитические процедуры используются в ходе формирования мнения о достоверности бухгалтерской отчетности экономического субъекта, а анализ его финансово-хозяйственной деятельности начинается после того, как такая достоверность установлена. Однако, аналитические процедуры аудита и финансовый анализ содержит много общих приемов,, включающих в себя анализ финансового состояния, анализ финансовых результатов деятельности предприятий, оценку деловой активности и потенциального банкротства. В рамках данного исследования нами разработан внутрифирменный стандарт « Аналитические процедуры для целей аудита организаций молочной промышленности».
- Состояние молочного комплекса и обеспеченность населения его продуктами являются ключевыми индикаторами развития аграрной экономики и продовольственной безопасности. В настоящее время технический уровень многих организаций в России и регионе не соответствует современным требованиям. В частности, в Брянской области мощности по переработке молока используются только на 20-30%. Финансовое состояние многих предприятий по переработке молока находится на низком уровне, перспективным направлением является создание агропромышленных формирований нового типа с учетом многообразия форм собственности и осуществление аудиторской деятельности в рамках данных формирований.
- В процессе разработки аналитических процедур для целей аудита была осуществлена предварительная оценка финансового состояния предприятий, которая показала, что предприятия в большей степени неплатежеспособны, не финансовоустойчивы. Углубившись в расчет относительных показателей, нетрудно подтвердить вышеуказанное положение по перерабатывающим предприятиям молочной отрасли. Комплексная оценка финансового состояния предприятий наметила основные этапы аудиторской проверки, а также зоны риска аудитора.
- Анализ локального рынка аудиторских услуг в регионе характеризует определенную стабилизацию аудиторского рынка по количеству зарегистрированных аудиторских фирм. В то же время финансовые показатели работы фирм свидетельствуют о недостаточных доходах для развития брянского аудита.
- Ранжирование аудиторских фирм осуществляется в нашей стране по одному показателю - выручка от оказания аудиторских услуг. Однако данный критерий является не объективным, так как не все аудиторские фирмы, имеющие наибольшую совокупную выручку, не всегда являются лидерами по тому же показателю, но в расчете на одного специалиста. Поэтому нами предлагается для определения рейтинга аудиторских фирм устанавливать следующие критерии:репутация аудиторской фирмы, уровень профессионализма, экономические показатели деятельности.
- Рейтинговая оценка аудиторских фирм РФ показала, что первоначально спрос на аудиторов появился раньше, чем спрос на консультантов. Однако, в настоящее время в деятельности аудиторско-консультационных групп растет доля консалтинга. Данная тенденция также характерна для аудиторских фирм Москвы и Санкт-Петербурга. Это обусловлено, прежде всего, тем, что концентрация бизнеса в городе обостряется проявлением конкурентной борьбы, и экономическим субъектам все в большей мере требуются профессиональные консультации.
- Практика показывает, что организационная структура аудиторских фирм региона состоит из 5 звеньев: генерального и исполнительного директоров, менеджеров, гл. бухгалтера и специалистов. Для ее эффективного функционирования необходимо выполнение квалификационных требований для занятия определенной должности. В диссертационной работе нами разработаны данные ориентировочные требования, в основу которых легли основные критерия: образование, опыт работы, известность, владение компьютером, знание иностранного языка, повышение квалификации, сфера ответственности, качество выполняемой работы. В то же время качество предоставляемых аудиторских услуг зависит напрямую от специалиста-аудитора. Поэтому при сдаче квалификационного экзамена аудитору целесообразно присваивать соответствующие квалификационные категории (например, 1,2,3). Выделение подобных категорий повысит ответственность аудитора в исполнении своей работы, что создаст здоровую конкуренцию на рынке аудиторских услуг и повысит качество их оказания.
- Опрос респондентов показал, что обязательная проверка по аудиту общего направления - это вид услуг, который пользуется наибольшим спросом потребителей. Экономических субъектов чаще всего интересует потребительские свойства нужной аудиторской услуги. Они высоко оценивают специализированные знания и специфические услуги, так как уверены, что приобретают редко встречающиеся услуги, необходимые для решения их проблем.
- Бухгалтерская (финансовая) отчетность перерабатывающих предприятий Брянской области в соответствии с законодательством, начиная с 1994 г., подлежит обязательной ежегодной аудиторской проверки. На предприятиях по переработке молока проведение аудита регламентируется в соответствии с двумя критериями: организационно-правовой формой (ОАО), финансовыми показателями.
- На многих предприятиях по переработке молока аудит проводится ежегодно одними и теми же аудиторскими фирмами. Это позволяет установить длительное сотрудничество между аудитором и клиентом, повысить качество аудиторских проверок и дать более объективную оценку экономического субъекта и его деятельности. В Брянской области первоначальный аудит проводится на предприятиях по переработке молока достаточно редко, это связано прежде всего с тем, что рынок аудиторских услуг в регионе уже распределен. Причиной проведения первоначального аудита служит либо реорганизация предприятия, либо замена руководства.
- Важным вопросом в работе аудитора остается планирование доходов. Прогноз выручки можно осуществлять тремя методами: на основе возможных поступлений от клиентов, на основе вероятных доходов от вида услуг, на основе предполагаемой загрузки персонала. В результате использования трех методов прогноза выручки получаются примерно одинаковые предполагаемые доходы. Обладая умением прогнозировать предполагаемые доходы, гораздо легче планироватьрасходы, поскольку основные статьи расходов в аудиторском бизнесе следующие: заработная плата персонала, содержание офиса, оргтехника, командировки, приобретение информации.
Предлагаемые в диссертации подходы позволят совершенствовать аудиторскую деятельность не только в регионе, но и за его пределами.
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