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Введение к работе
Актуальность темы исследования
Циклический характер развития рыночного хозяйства обусловливает яе-обходимость существования на разных фазах цикла соответствующих режимов функционирования воспроизводственного механизма макроэкономики. Мировой опыт свидетельствует,_что «запуск» антикризисного режима оживления экономики начинается с создания условий для перераспределения ресурсов общества в пользу накопления, инвестиций для обновления технического строя производства и его технологических укладов как материального базиса труда нового начинающегося промышленно-экономического цикла._Для специфически российских условий, где обший контур циклической динамики в фазе экономического кризиса совпал с глубоким трансформационным спадом отечественного производства, обострившим кризис и усугубившим его негативные последствия, также нет альтернативы этому инструментарию антикризисной политики.
Поскольку реально вопрос о том инвестировать или не инвестировать, полагаясь на какие-то другие гипотетические механизмы антикризисного развития, не стоит, то поиск реального решения этой проблемы переходит в плоскость постановки иной"задачи: где взять необходимые инвестиционные ресурсы, учитывая опустошенность государственной казны, напряженность бюджета страны и острый дефицит собственных финансовых ресурсов предприятий, недостаточных даже для осуществления текущей производственной деятельности, нехватку платежных оборотных средств. Поиск таких источников финансовых средств методом исключения вышеназванных позиций привел к необходимости первоочередного использования денежных сбережений и других накоплений населения.
Институциональными формами аккумуляции этих денежных средстг. и трансформации их в инвестиционно-ресурсной потенциал могут выступать
банки, пенсионные фонды, страховые общества, инвестиционные компании, кредитные товарищества, залоговые фонды и др.
В контексте рассматриваемой проблемы чрезвычайно важно определить
функциональную роль в этом процессе Сберегательного банка, причем во всех
аспектах его деятельности: ресурсно-мобилизационной политике, технологии
трансформации краткосрочных денежных сбережений населения в долгосроч
ные инвестиционные ресурсы и, наконец, в кредитно-инвестиционной страте
гии: формировании инвест-портфеля, размещении инвестиционных ресурсов,
выборе приоритетов в сфере инвестиционной политики, отборе контрагентов
по инвестиционному процессу и др. . - '
Вместе є тем, такая постановка проблемы должна быть сориентирована и дисциплинирована целевой установкой исследования, а именно, поиском того, как аккумулировать, трансформировать и инвестировать денежные ресурсы для стабилизации экономики России и ее регионов, куда сегодня переместился «центр тяжести» осуществления рыночной реформы отечественной экономики.
Этими целевыми установками определяется социально-экономическая и народнохозяйственная значимость разработки избранной проблемы для решения стратегической задачи - возрождения и укрепления экономического потенциала России.
Степень разработанности проблемы-
Различные аспекты проблемы формирования инвестиционных ресурсов и их размещения в целях стабилизации развития региональной экономики освещаются в научных трудах: Абалкина Л., Батчикова С, Большакова Н., Бугаяна И., Бухвальда Е., Винслава Ю., Витина А., Высокова В., Глазьева С, Горбунова Э., Городецкого А., Грязновой А., Долгова С, Золотарева В., Игяа-товой Т., Игониной Л., Князева В., Наливайского В., Наливайского Ю., Петракова Н., Рогова С, Юрина И., Яковца Ю., Яковлева И. и др. Ими обобщен, развит и адаптирован к условиям российской экономики опыт концептуально-
теоретических и методологических разработок, выполненных зарубежными учеными К. Марксом, Дж. Кейнсом, Л. Гитманом, Ф. Найтом, Э. Хароддом, И. Фишером, У. Шарпом, Г. Александером, Дж. Бэйли и др.
Вместе с тем, специфика национального хозяйства России, особенности переходного периода, сложности трансформационного спада экономики значительно затруднили решение задач выхода отечественного производства из системного кризиса и по-новому ставят сегодня эвристическую задачу смоделировать механизм выхода из кризисной ситуации, разработать алгоритм его запуска через активизацию инвестиционного процесса и ввести в антикризисный режим функционирования в целях стабилизации экономики страны и ре-гионов.
Выбор темы диссертационного исследования обусловлен не только стратегическим масштабом и социально-экономичеекой значимостью, но и острой потребностью теоретического и практического решения этой поставленной жизнью проблемы.
Своевременность и актуальность разработки проблемы обусловили в рамках выбранной темы постановку цели исследования и формулировку этапных задач.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является обоснование концептуальной модели обеспечения производственного использования инвестиционного потенциала сбережений населения для стабилизации экономики региона.
Достижение поставленной цели предопределяет необходимость решения ряда этапных исследовательских задач:
анализа региональной экономики как объекта инвестиционного процесса с позиций выявления инвестиционного ресурса развития ее производственного потенциала;
определения региональных приоритетов инвестиционного использования денежных средств населения;
осуществления мониторинга динамики сбережений населения страны как потенциальной базы формирования инвестиционных ресурсов;
выявления региональной специфики и оценка потенциала денежных сбережений населения области (края, республики);
характеристики региональной системы институтов, аккумулирующих сбережения населения, и определение места в ней сберегательного банка;
диагностики состояния регионального рынка капиталов и спроса на инвестиционные ресурсы;
проектирования технологии разделения финансовых потоков на платежный оборот и инвестиционные вклады в целях стабилизации экономики региона;
реализации принципа экономической устойчивости как определяющего критерия при формировании инвестиционного портфеля Сбербанка области с учетом надежности, ликвидности, доходности фондовых ценностей;
разработки алгоритма выравнивания условий вложения капитала в производственную, финансовую и коммерческую сферы региональной экономики и определение роли банка в формировании механизма перелива капитала из одной сферы в другую;
- обеспечения стабилизационного вектора производственно-
инвестиционной деятельности Сбербанка в экономике региона.
Методология исследования базируется на выработанных экономической наукой представлениях о циклическом характере макро- и мезовоспроизврдст-венного процесса, о волновой динамике эволюционного развития рыночного хозяйства, на использовании принципа приоритетности сопряженных и связанных инвестиций, обладающих синергизмом и эффектом мультипликации. Все эти положения объединены методологией системно-функционального подхода к исследованию процесса аккумуляции денежных средств, превращения их в инвестиционные ресурсы и целевого размещения их в объекты про из-
водственной сферы и ее инфраструктуры в интересах стабилизации темпов развития экономики региона.
Методический аппарат и инструментарий исследования.
В рамках вышеуказанного системно-функционального метода исследования проблемы в соответствии с функциональными возможностями и разрешающими способностями были использованы следующие приемы экономического анализа: экономическая диагностика состояния и мониторинг динамики процессов, экономико-статистические группировки, концептуальное моделирование и алгоритмизация, динамические ряды, сравнительный анализ^ прогнозные и экспертные оценки и др.
Эмпирическая база исследования представлена официальными данными статистических органов Российской Федерации - Российского Статистического Агентства (РСА) - и Ростовской области, материалами ведомственных справочников, сборников, ежегодников, оригинальными документами перечной отчетности Ростовского областного отделения Сбербанка России, впервые вовлеченными в научный оборот в данном исследовании. Все эти данные были обработаны, проанализированы, обобщены, экономически интерпретированы и прокомментированы в работе, что дало возможность обеспечить репрезентативность эмпирической базы исследования, а в сочетании с использованием в качестве научного аппарата вышеуказанных приемов анализа - гарантировать надежность общего метода исследования проблемы и достоверность результатов ее разработки, аргументированность выводов и практических рекомендаций.
Объект и предмет исследования Объектом исследования явились институционально аккумулируемые в качестве инвестиционного потенци;ша сбережения населения как ресурс стабилизации экономики региона.
Предметом исследования является разработка алгоритма формирования инвестиционно-ресурсного потенциала стабилизации региональной экономики.
Основные положения диссертации, выносимые на защиту.
1. Принявшие на себя всю тяжесть экономических реформ России, ее ре
гионы выступают не только в роли функционально-ориентированных единиц
территориально-хозяйственного деления национальной экономики, но и явля
ются относительно обособленными самовоспроизводящимися мезоэкономиче-
скими системами с собственным производственно-хозяйственным комплексом
и неповторимо сформированным ресурсным потенциалом, со всей хозяйст
венной специализацией и местом в системе рыночного разделения труда.
В качестве модульных подсистем макроэкономики регионы подвержены в своем развитии законам цикличности длинно- и средневолновой макродинамики, а как самовоспроизводящиеся мезосистемы должны в .обеспечении режима репродуктивного функционирования и эволюционного развития опираться, прежде всего, на собственный ресурсный потенциал. В этом контексте особый интерес представляет анализ региональной экономики как-объема инвестиционного процесса, осуществленный с точки зрения выявления базы формирования инвестиционного ресурса развития производственного потенциала региона.
2. Стабилизационный потенциал инвестиционного процесса в экономике
региона в значительной мере предопределяется концептуальными подходами,
целевыми установками и приоритетами региональной инвестиционной поли
тики. Последняя должна базироваться на следующих принципах:
оценка ресурсно-производственного потенциала региона и его структурно-динамических характеристик;
определение рыночных ориентиров трансформации сложившейся системы общественного разделения труда и схемы размещения и развития производительных сил региона;
реализация антикризисно-стабилизационной функции инвестиционного процесса как инструмента выхода экономики региона из фазы трансформационного спада производства;
выделение «ведущего звена» в процессе реструктуризации территориально-производственного комплекса региона;
обретение экономикой региона перспективного рыночного облика и конкурентного профиля хозяйственной специализации в результате селективно-адресной концепции инвестирования ее производственного и инфраструктурного секторов;
приоритетность сопряженных, смежных и связанных инвестиций.
3. Приоритеты начавшейся фазы оживления начинающегося макровос-производственного цикла связаны с преодолением инерции трансформационного спада и последствий системного кризиса отечественной экономики. Использование традиционного антикризисного механизма «разогрева» стагни-ругощей экономики - инвестиционного процесса - в этих чрезвычайно сложных условиях объективно требует повышенной импульсно-энергетическои мощности последнего. Этим и определяется повышающийся спрос на инвестиционные ресурсы на региональном рынке денежных сбережений. Выявленная динамика снижения общего объема последних и уровня их в доходах населения России и ее регионов еще более обостряет проблему дефицита резервно-инвестиционного потенциала и обусловливает необходимость разработки действенного механизма институциональной аккумуляции сбережений и мотивации их инвестиционной направленности.
4. В ситуации дефицита бюджета Федерального центра, бюджетов субфедеральных образований и муниципальных органов, а также острой нехватки оборотных средств предприятий, ограничивающей тонус их текущей производственно-хозяйственной деятельности, приоритетным потенциальным источником инвестиционных ресурсов становятся денежные сбережения населения. Для их аккумуляции необходимо создание системы соответствующих финансовых институтов и формирование благоприятного сберегательно-инвестиционного климата, стимулирующих экономическую активность потенциальных вкладчиков. Анализ генезиса различных отечественных инстигу-
циональных форм аккумуляции финансово-инвестиционных ресурсов выявил историческую ограниченность одних (чеково-инвестиционных фондов), неразвитость других (залоговых фондов, кредитных товариществ, инвестиционных банков), недостаточно выраженную инвестиционную ориентированность третьих (страховых обществ, пенсионных фондов, коммерческих банков). 1Уто предопределило ведущую роль в формирующейся системе институтов инвестиционной сферы Сберегательного банка России, его региональных отделений, имеющих функциональную ориентированность на развитие сберегательного дела и платежное обслуживание населения и обладающих достаточно мощным финансовым потенциалом и широкой сетью территориальных органов, охватывающих своими услугами большую часть населения страны и ее регионов.
5. Мобилизация свободных денежных средств населения региона Сбербанком представляет собой лишь первую фазу процесса формирования инвестиционного потенциала устойчивого регионального развития, которая, исходя из принципов системообразования, должна быть дополнена другой, а именно - технологией трансформации аккумулированных денежных средств из формы краткосрочно оборачивающихся платежных инструментов в статус долгосрочно вкладываемых инвестиционных ресурсов. Алгоритм такой метаморфозы предусматривает и спецификацию финансовых инструментов, обслуживающих каждый из этих потоков при их относительном обособлении (в рамках деятельности одного банка или путем функциональной специализации различных банков: сберегательно-платежных и инвестиционных в структуре межбанковского разделения труда), и проектирование «шлюзовых механизмов» и каналов целевого перелива денежных ресурсов из одного потока в другой. Средствами решения этой задачи могут выступать специфические финансовые инструменты, имитируемые банком (инвестиционные облигации, инвестиционные сберегательные и депозитные сертификаты и др.) и реализация тактики портфельных (косвенных) инвестиций.
6. Принципы формирования инвестиционного портфеля банка должны базироваться на соблюдении производственно-стабилизационных императивов региональной инвестиционно-структурной политики, выстраивающей систему приоритетов по объектам и срокам инвестирования, и на таком сочетании обладающих различными достоинствами фондовых ценностей, которое отвеч<шо бы критериям доходности, ликвидности, надежности вложений, обеспечивая «встроенность» экономических интересов субъектов инвестиционного рынка в систему стимулирования инвестиционного процесса.
7. Обеспечение производственной направленности инвестиционного процесса как условия стабилизации экономики региона может быть достигнуто на пути усиления соответствующей компоненты всех составляющих экономической политики институциональных инвесторов, и прежде всего - государства: кредитной, налоговой, валютной и др. и выравнивания условий приложения капитала (доходность, оборачиваемость, ликвидность) в производственной, банковской и коммерческой сферах или компенсационного регулирования их с целью поддержания привлекательности производственных инвестиций, что возможно на пути льготного налогообложения прибыли от освоения (отдачи), позволяющего двукратно повысить их относительную доходность.
8. Стабилизирующее воздействие деятельности Сбербанка на региональную экономику осуществляется по двум каналам; обеспечение предприятий области платежеспособными средствами (эффект преодоления ситуации обвальных неплатежей) и мобилизация инвестиционных ресурсов для устойчивого развития производственной системы регионального хозяйства.
Научная новизна результатов исследования определяется авторской разработкой концептуальной версии алгоритма аккумуляции и трансформации сбережений населения в инвестиционные ресурсы и обеспечения производственного вектора их использования в целях стабилизации экономики региона.
К числу положений, содержащих элементы реального приращения нова-ционного знания, представляется возможным отнести следующие:
развита концепция двойственного статуса региона в макро- и мезоэко-номических координатах его эволюции, позволившая представить его в качестве и субъекта и объекта инвестиционного процесса, мобилизующего инвестиционный ресурс для укрепления производственного потенциала региональной экономики; дана развернутая характеристика структуры производственно-ресурсного потенциала региона;
обоснован алгоритм определения приоритетов региональной-инвести-ционно-стабилизирующей политики с учетом перспективных точек роста, полюсов развития, осей транспортно-магистральной инфраструктуры и синерге-тических преимуществ сопряженных, смежных и связанных инвестиций;
выявлена тенденция более, чем 2-кратного снижения уровня сбережений населения России за последние 3 года, обусловленная общим низким уровнем реальных доходов и тенденцией их снижения, недоверием населения к финансовым структурам в результате краха финансовых пирамид и опасениями повторных потерь личных сбережений от инфляции. Вместе с тем, существующий в России неинфляционный резервный инвестиционно-финансовый потенциал оценивается экспертами в десятки млрд. долларов США;
показаны приоритеты сберегательного банка в реализации системой институциональной инфраструктуры инвестиционного процесса (наряду с инвестиционными компаниями, страховыми обществами, пенсионными фондами и др.) функций аккумуляции и трансформации сбережений населения в инвестиционно-ресурсный потенциал, предопределяющий среднесрочные и долгосрочные перспективы отечественной системы кредитования реального сектора региональной и национальной экономики как фактора ее стабилизации и развития;
охарактеризована отечественная специфика реализации инвестиционным процессом функций движущего начала в механизме выхода региональной экономики из кризисного состояния, усиленного трансформационным спадом
производства, состоящая в том, что взаимодополнение этих эффектов с необходимостью требует значительного энергетического импульса для выведения экономики из состояния стагнации на траекторию оживления и последующего развития, что и определяет инвестиционный спрос на региональном рынке капиталов;
определены принципы моделирования механизма мотивации активного взаимодействия населения с институтами сберегательной системы, направленного на решение задач аккумуляции свободных денежных средств для последующего превращения их в долгосрочные инвестиционные ресурсы, ориентированные на приоритетный характер капиталовложений в сферу производсгва и инфраструктуру как инструмент стабилизации экономики регионов и национального хозяйства в целом;
предложена модель финансовой технологии превращения сбережений в инвестиционный капитал, включающая обособление денежных потоков, обслуживающих платежный оборот и инвестиционный процесс, с соответствующей спецификацией их финансовых инструментов, реализацию тактики косвенных портфельных инвестиций, построение «шлюзовой» системы перелива финансовых ресурсов из банковской сферы в реальный сектор экономики
_ и создания механизмов мотивации инвестиционной деятельности населения региона;
продемонстрирована функциональная действенность предложенной модели механизма регулирования доходности производственных инвестиций с помощью вариации льготной шкалы налоговой системы.
концептуально систематизированы меры стабилизационной деятельности сберегательного банка в экономике региона в форме среднесрочной программы его инвестиционной политики.
Теоретическое значение проведенного исследования заключается в концептуальном обосновании алгоритма активизации регионального инвестиционного процесса, включающего технологии институциональной мобилизации
свободных денежных-средств населения, превращения их в инвестиционно-финансовый потенциал производственных капиталовложений, с целью закладки обновленного материального базиса труда в новом промышленно-экономическом цикле и стабилизации экономики региона.
Практическая значимость результатов разработки проблемы состоит
в предложенной модельной версии среднесрочной региональной инвестици
онно-стабилизационной программы Ростовского отделения Сбербанка России,
разработанной при активном творческом участии соискателя с использовани
ем результатов его научного поиска. __
Апробация основных результатов. Результаты многолетней работы автора над проблемой поэтапно докладывались в 1998 - 2000 гг. на научно-практических конференциях, совещаниях, заседаниях Правления Сбербанка России и его региональных отделений в Москве, Омске, Ростове-на-Дону.
Основные итоги разработки проблемы получили отражение в 3 авторских публикациях, включая 2 научные статьи в региональных журналах и индивидуальную брошюру, общим объемом 3,4 п.л.
Региональные приоритеты инвестиционной стратегии в стабилизационной политике экономического развития
Приоритетной целью регионального развития в посткризисный период должно стать наращивание способности к самообеспечению и саморазвитию на собственной воспроизводственной основе путем укрепления производственно-экономического потенциала области, структурной перестройки ее народнохозяйственного комплекса, корректировки профиля ее хозяйственной специализации в рыночно-обновляющейся системе общественного разделения тр да и схемы размещения и развития производительных сил.
Этим и определяется общая концепция размещения инвестиций, их производственно-отраслевая ориентация, а также первоочередной характер (режим) капиталовложений в перспективные сферы, отрасли, предприятия области, определяющие ее новый экономический облик в трансрегиональном рыночном обмене. Именно с этими точками роста, полюсами развития, осями магистрально-инфраструктурных систем связаны перспективы стабилизации экономического развития области, устойчивый характер функционирования в рыночно-«онкурентном режиме ее самовоспроизводственной системы]] В «Концепции экономической политики Ростовской области (3-й вариант)» среднесрочные цели экономической политики определены следующим образом: «- осуществление институциональных преобразований, направленных на завершение формирования рыночной среды и введение всего комплекса инструментов государственного регулирования рыночной экономики; - поэтапный переход к стабилизации и устойчивому экономическому рос ту; - реструктуризация стагнирующих отраслей производства, реализация механизмов стимулирования активной научно-технической и инновационно-инвестиционной политики; - приоритетная поддержка конкурентоспособных производств реального сектора экономики и социально ориентированных отраслей производства; - приоритетное развитие отраслей, выпускающих конечную продукцию для потребительского сектора экономики, отраслей, сбалансированных по кріпгерию соответствия природно-экологическому и ресурсному потенциалу области и отраслей по производству технически сложных товаров массового спроса; - обеспечение экономически обоснованного развития системы расселения, территориального развития и размещения производительных сил, эколо-го-охранных мероприятий».2 В качестве общеэкономических приоритетов развития области определены «- обеспечение стабилизации перехода к устойчивому росту регионального валового внутреннего продукта области; - стимулирование роста производства в секторах реальной экономики и платежеспособного спроса; - развитие и инвестиционная поддержка предприятий, обеспечивающих производство импортозамещающих видов продукции, стимулирование спроса на продукцию отечественных производителей; - восстановление на принципах рыночной экономики основных- воспроизводственных пропорций в народнохозяйственном комплексе области, прежде всего тех их них, которые определяют возобновление процессов накопления во всех секторах экономики, обеспеченность предприятий оборотными средствами и инвестициями, рост фондов потребления; - обеспечение прогрессивных структурных сдвигов в экспорте-импорте области»
Реализация принципа сравнительных экономических преимуществ, задачи укрепления конкурентных позиций области в межрегиональных связях, императивы завершенности производственно-энергетических циклов при опоре на собственный ресурсно-сырьевой потенциал - концептуальные ориентиры формирования инвестиционной политики(В качестве отраслевых приоритетов формирования рыночно-хозяйственной специализации и производственно-маркетингового облика области определены: агропромышленный, дорожно-транспортный, топливно-энергетический, машиностроительно-металлургиче-сккй, торговый (оптово-розничные рынки) комплексы, легкая промышленность, система связи и коммуникаций, высокотехнологичное производство бытовых товаров массового cnpocaTl
Реализация указанных выше задач структурно-корректирующей политики предопределяет следующие базовые принципы инвестиционной стратегии: - поддержка быстроокупаемых и создающих мультипликативный эффект развития в смежных производствах инвестиционных проектов из бюджетных и вне бюджетных источников на возвратной основе или под гарантии Администрации области; - расширение базы инвестирования за счет ипотечного кредитования; - обеспечение конкурсности и открытости инвестиционных проектов и инвесторов с созданием равных для всех участников условий; создание системы страховых инвестиционных рынков; - обеспечение открытости информационной политики в субъектах строительной и инвестиционной деятельности, а также прозрачность деятельности заемщиков в использовании инвестиционных ресурсов; - реализация принципа капитализации финансовой поддержки Администрации области путем передачи пакета акций на выданную сумму; - использование реформирования и санации предприятий как условия привлечения инвестиций».
Региональная специфика движения денежных сбережений населения
Необходимость выявления региональных особенностей динамики денежных сбережений населения и их влияния на процесс финансового оздоровления экономики предопределяется статусом региона как относительно самостоятельной мезоуровневои хозяйственно-территориальной единицы, в рамках которой осуществляются самовоспроизводственные процессы, корректирующие общероссийские тенденции изменения уровней сбережения, накопления, инвестирования.
Уровень сбережений населения в каждом регионе предопределяется рядом факторов: общим уровнем экономического развития региона; уровнем занятости населения и долей безработных в численности трудоспособных; развитостью предпринимательства, притоком денежных средств в регион; " уровнем реально получаемых населением доходов; традициями, привычками, установками населения в отношении сбережений и др.
При этом, как показывает анализ, потенциально большие возможности роста сбережений населения формируются в «богатых» в экономическом плане регионах - (Москва, Московская и Нижегородская области, Краснодарский и Красноярский край и др.)-35 Традиционно характеризовались «откладыванием денег впрок» жители Крайнего Севера и Дальнего Востока, выезжавшие в длительные отпуска в центральные и южные регионы России.
Денежные сбережения жителей каждого региона формируются под воздействием соответствующих экономических, социальных и политических обстоятельств, финансовых условий, исторических и демографических реалий.
Представленные ниже результаты анализа динамики суммы денежных сбережений и их удельного веса в объеме текущих денежных доходов по регионам Северо-Кавказского экономического района и на примере одного из них - Ростовской области - выявили особенности регионального движения денежных сбережений населения.
Ограниченные статистические данные по регионам России в части оценки количественных и качественных параметров сбережений населения обусловливают возможность анализа только двух показателей - остатка вкладов в Сбербанках Российской Федерации и прироста сбережений населения во вкладах, госзаймах, сертификатах и покупках валюты в объеме текущих денежных доходов.
Динамика изменения первого показателя по Северному Кавказу за 1985 1998 гг. представлена в табл. 2.2.1. В связи с отсутствием развернутой стати стической информации по экономическому району за 1999 г., он ограничен 1998 г. " Приведенные материалы позволяют сделать следующие выводы и выявить ряд тенденций.
Во-первых, очевидно понижение размеров остатков вкладов населения Северного Кавказа в последние годы, что выявляется при сравнении общего тренда этого показателя с данными по России в целом. Если в 1985 г. жители Северо-Кавказского экономического района имели в расчете на душу населения вклады, превышающие общероссийские (0,9 тыс. руб. против 0,8 тыс. руб.), то к 1998 г. наметилось их существенное отставание - на 197,6 руб. Такое положение, очевидно, может свидетельствовать о снижении возможностей населения к сбережениям, что косвенно подтверждает падение уровня жизни,
Во-вторых, по ряду регионов Северного Кавказа существенно понизились показатели сбережений. Так, если в 1985 г. практически все регионы начинали со сходного «старта» (различие было не столь разительным - на 0,5 - 0,3 тыс. руб.), то к 1998 г. различие составляет до 6,8 раз (например, Республика Дагестан и Краснодарский край), и даже 22,3 раза (Республика Ингушетия и Краснодарский край). В этом проявляется, с одной стороны, резкое сокращение доходов и, соответственно, накоплений населения в связи с военными действиями и др. катаклизмами последних лет, а, с другой стороны - утрата доверия к банкам и предпочтение в столь нестабильной ситуации хранения накопленных средств в валюте.
В-третьих «лидером» по размерам вкладов остается Краснодарский край, жители которого в течение исследуемого периода обеспечивали стабильный рост вкладов в Сберегательных банках, вследствие чего и в 1998 г. в крае сохраняется превышение по этому показателю (хотя разрыв несколько сократился). Ставропольский край и Ростовская область, имевшие примерно равные позиции в начале периода, к 1998 г. заметно отстали, что может свидетельствовать о сокращении ресурсов накопления у жителей этих регионов. Подобная тенденция, только с еще большим отставанием, характеризует ситуацию по Республике Северная Осетия - Алания и Кабардино-Балкарской Республике
В целом можно заключить, что в Северо-Кавказском экономическом районе, на общем фоне снижения доверия населения к банкам и уменьшение прироста остатков вкладов по России, действуют - региональные факторы, усиливающие этот процесс, связанные с военными действиями, ростом числа беженцев, переселенцев, а также безработных, нарастанием криминализации экономики. Следствием этого является сокращение притока средств в Сберегательные банки, снижение активности населения в отношении легализованных сбережений.
Обособление финансовых потоков, обслуживающих платежный оборот и инвестиционный процесс в целях стабилизации экономики региона
С точки зрения функций стабилизации и развития региональной экономики, формирование банковской системы финансовых потоков и организация их движения по соответствующим каналам выполняет двойную роль.
Во-первых, - это решение оперативно-тактической задачи - текущего платежного обслуживания нормального естественно-воспроизводственного режима сегодняшнего функционирования экономики региона.
Во-вторых, обеспечение стратегической цели ресурсного обеспечения инвестиционного процесса как инструмента долгосрочной политики регионального развития - реструктуризации экономики с позиций укрепления ее рыноч-но-конкурентных позиций и обновления технического базиса труда - технического строя производства и его технологических укладов,
Пульсирующий характер инвестиционного процесса, с явно выраженными фазами: спада, стагнации, оживления и подъема в отличие от перманентного режима функционирования платежного оборота, обусловлен циклической природой макроэкономической динамики развития общественного производства. Волновой характер промышленно-экономического цикла с необходимостью обусловливает нарастание инвестиционного бума в его начале, когда происходит «разогрев» экономики, выходящей из посткризисного состояния и возникает необходимость в закладке новой технико-технологической базы зарождающегося средневолнового цикла.
Исходя из этих концептуальных позиций, можно утверждать, что текущая стабильность воспроизводственного режима функционирования региональной экономики и перспективная устойчивость ее развития в значительной мере определяются нормальной организацией этих финансовых потоков и разумным соотношением м жду текущим потреблением (личным и производственным) и накоплением, т.е. между денежными средствами, обслуживающими платежный оборот и инвестиционный процесс.
К сожалению недостаточный учет в теории и практике банковской деятельности различной экономической природы этих денежных средств и ролевое совмещение в текущей хозяйственной практике ранее функционально разделенных в недалекой отечественной и мировой ретроспективе казначейских билетов как платежно-оборотного средства и банкнот как кредитно-инвестиционного инструмента породило опасность того, что «универсальный характер денег лишает их индивидуальности и приводит к смешению обоих компонентов ».] В контексте рассматриваемой проблемы их методологически четкое разграничение объективно необходимо, даже если в сберегательных вкладах населения они представлены единой массой.
Деньги, внесенные вкладчиками на текущие счета, предназначены для ос тдествления краткосрочных платежей и оплаты непредвиденных будущих приобретений и других расходов, не имея приоритетной функции приносить их собственнику доход. По отношению к ним банк выполняет функцию сохранности и перевода по платежному поручению владельца.
Другие же денежные средства предоставляются вкладчиком в долгосрочный кредит или в трастовое распоряжение банку с целью получения дохода от их прибыльного вложения в какой-нибудь инвестиционный проект. По отношению к ним банк выполняет функцию институционального инвестиционного посредника между кредитором-вкладчиком и предпринимателем-инвестором, нуэкдающимся в кредитных средствах для организации прибыльного бизнеса.
Ведя свою коммерческо-финансовую политику, банк, будучи заинтересованным в росте собственной прибыли от увеличения объемов оборота финансовых средств, порождает мультипликативный эффект по отношению ко всей денежной массе и в том числе к ее инвестиционной компоненте, создавая ситуацию искусственного завышения потенциала реальных кредитных ресурсов на региональном рынке капиталов. Действительно, резервируя на случай одновременной выплаты (при ажиотажном спросе на деньги) 5-15% наличной денежной массы, банк снова пускает оставшиеся 85-90% ее суммы в оборот увеличивая массу функционирующих финансовых средств. Если финансовым базисом-денежного мультипликатора выступает резервный фонд, базисом инвестиционного мультипликатора по справедливому определению Наливайского Ю.В. «является фонд накопления, создаваемый в реальном секторе экономией и аккумулируемый в банках в течение длительного периода времени».102 Ситуация с неразделенностью финансовых потоков, обслуживающих платежный оборот и инвестиционный процесс, чревата различными негативными последствиями. Для предпринимателей в условиях жесткого дефицита платеж-ных средств стала реальной ситуация использования не по целевому назначению «проедания» инвестиционных ресурсов: амортизационного фонда, фонда накопления, фонда развития и др.
Использование же банками не по назначению переданных им на хранение платежных средств приводит в форс-мажбрных обстоятельствах к коллапсу платежно-финансового оборота, к обвалу неплатежей, который как правило имеет своим источником задолженность госбюджета предприятиям, госслужащим и пенсионерам.
Нельзя не согласиться с Наливайским Ю.В. в том, что «разрыв в воспроизводственном процессе национальной экономики наблюдается именно в банковском секторе, который, с одной стороны, не привлекает основную массу сбережений населения, а с другой, - не направляет даже имеющиеся у него ресурсы в производство».
Стабилизационный вектор инвестиционной деятельности регионального отделения Сбербанка России в экономике Дона
Приоритеты антикризисной экономической политики в регионе предопределяют весьма важную роль Сбербанка в трансформации денежных сбережений населения и переориентации в реальный сектор экономики в форме ресурсов его инвестирования. Его практика имеет своим аналогом мировой опыт привлечения средств населения. Так, в Японии после второй мировой войны была создана система, обеспечивающая трансформацию всех сбережений граждан, аккумулируемых в сберкассах и пенсионных фондах, в инвестиции через Японский банк развития, экспортно-импортный банк Японии и другие государственные институты развития. Эта система действует и сейчас, и в 1997 г. Японский банк развития, функционирующий в ее рамках, предоставил в виде кредитов более 12 І млрд. долл. США.125
Целенаправленно ведется работа по обеспечению трансформации сбережений в инвестиции и в Индии, где функционирует общегосударственная инвестиционная система, способствующая практически полному использованию накапливаемых в стране сбережений на финансирование инвестиций в развитие производства.
Подобные системы действуют в Сингапуре, Корее, Таиланде и в других странах. Очевидно, их опыт следует использовать и в России, трансформируя его с учетом специфики условий региона. Программы трансформации сбережений населения в инвестиции должны- являться важной составной частью общей инвестиционной стратегии государственной экономической политики.
Согласно предложенной концепции именно отделения Сбербанка РФ способны выполнять роль региональных Центров, обеспечивающих такую трансформацию, т.к. именно они, как было показано в соответствующих разделах работы, занимают главенствующую роль на рынке банковских услуг, аккумулируя более 80% всех вкладов населения. С другой стороны, Сбербанк осуществляет дополнительную инвестиционную деятельность, объемы которой в 1999 - 2000 гг. имеют тенденцию к устойчивому росту.
Очевидно, что для выполнения роли Центров, через которые осуществляется трансформация сбережений населения в инвестиции, региональным отделениям Сбербанка необходима достаточно большая ресурсная база.
Как показал анализ, в течение 1999 г. шло стабильное наращивание ресурсов Ростовского банка СБ РФ, что отражено на графике 4.2.1. Если в январе 1999 г. ресурсы регионального отделения Сбербанка составляли S227 млн. руб., По характеру образования структура ресурсов в 1999 г. существенно не изменилась. Преобладающими источниками проведения-активных операций продолжали оставаться привлеченные ресурсы, т.е. главным образом вклады населения, почти 91%, Темп их роста против 1.01.99 (в 1,6 раза) существенно превысил темп роста собственных ресурсов (в 1,4 раза).
Рост собственных средств регионального отделения Сбербанка свидетельствует о его стремлении снизить до минимума зависимость от действия вне шний и внутренних кризисных явлений.
Одной из важных составляющих привлеченных ресурсов Сбербанка являются вклады и депозиты населения. Динамика роста сбережений населения за период с 1.10.98 по 1.10.99 показывает, что доверие населения к кредитным организациям постепенно восстанавливается. Сберегательный банк, имеющий самую разветвленную сеть филиалов и располагающий гарантией государства по вкладам населения, продолжает оставаться вне конкуренции с региональны «и банками по привлечению сбережений населения. Прирост вкладов и депозитов населения в Ростовском Сбербанке за период с 1.10.98 по 1.10.99 со-ставил 1416,5 млн. руб., темп роста - 151,3%.
По региональным кредитным организациям рост депозитов и вкладов составил за указанный период 27,1 млн. руб. или 107,7%. Что касается филиалов иногородних банков, то по этому кругу кредитных организаций остаток вкладов и депозитов населения за указанный период сократился на 212,7 млн. руб. или более чем в 2 раза.
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