
Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Егорова Марина Вадимовна. Состояние и развитие инновационной восприимчивости экономики региона (На примере Республики Татарстан) : Дис. ... канд. экон. наук : 08.00.04 : Казань, 1999 197 c. РГБ ОД, 61:00-8/843-7
Содержание к диссертации
Введение
Глава 1. Теоретико-методологические основы инновационного аспекта экономического развития 10
1.1. Современный этап развития теории инноваций и проблемы эффективности инновационных процессов 10
1.2. Сущность и проблемы управления технико-экономическим развитием 29
1.3. Методологические основы формирования инновационной восприимчивости экономики региона 49
Глава 2. Анализ развития инновационной восприимчивости экономики региона 65
2.1. Анализ состояния и тенденций развития воспроизводственного комплекса Республики Татарстан 65
2.2. Основные факторы развития инновационной восприимчивости экономики региона 84
2.3. Организационные факторы инфраструктуры среды поддержки инновационного развития 103
Глава 3. Совершенствование управления инновационной восприимчивостью предприятий нефтехимического комплекса 118
3.1. Методологические вопросы анализа и характеристики уровня развития промышленного производства 118
3.2. Моделирование организации и управления инновационным развитием производственных систем 133
3.3. Организационно-экономическое обеспечение повышения инновационной восприимчивости производства 147
Заключение
Список использованной литературы
Приложения
· Сущность и проблемы управления технико-экономическим развитием
· Методологические основы формирования инновационной восприимчивости экономики региона
· Основные факторы развития инновационной восприимчивости экономики региона
· Моделирование организации и управления инновационным развитием производственных систем
Введение к работе
Актуальность темы исследования. При современных тенденциях в мировой экономике, связанных со слабой предсказуемостью происходящих в окружающей среде изменений и непрерывным потоком нововведений во всех сферах жизни общества, одним из главных условий устойчивого функционирования и поддержания необходимого уровня конкурентоспособности как для отдельных предприятий, отраслей, так и для региона в целом становится ориентация на инновационный тип развития.
Для реализации данной цели необходимо знание закономерностей протекания отдельных инновационных процессов, основ управления технико-экономическим развитием как на микро-, так и на макроуровне.
Различные аспекты воздействия научно-технического прогресса на экономическое развитие, а также особенности и проблемы управления НТП и инновационными процессами были исследованы в работах многих зарубежных авторов, среди которых можно выделить работы Д. Сахала, Л. Водачек и О. Водачковой, Б. Санто, Й. Шумпетера, Р. Ротвелла, П. Друкера, И. Ансоффа, Г. Менша, Р. Фостера, Б. Твисса и др. Отечественные исследования в данной области, описывающие особенности управления инновационной деятельностью как в условиях централизованно планируемой и управляемой экономики с преобладанием директивных методов, так и в рыночных условиях связаны с именами А.И. Анчишкина, Н.Д. Кондратьева, Б.З. Мильнера, СВ. Валдайцева, А.Г. Поршнева, СЮ. Глазьева, А.Г. Фонотова, В.К. Фальцмана, Э.М. Короткова, А.А. Румянцева, А.Ю. Юданова, В.Н. Лексина, А.А. Дагаева и других.
Для обеспечения эффективности прикладного аспекта теоретических подходов и выводов в области управления инновационным развитием необходима адаптация последних к конкретным территориальным (региональным) хозяйственным условиям и
воспроизводственному комплексу, что позволит обеспечить необходимые структурные изменения в воспроизводственном механизме региона в соответствии с перспективными целями и задачами его социально экономического развития.
Большинство исследований в области инноваций связаны с выявлением и подробным анализом научной стороны (структурного фактора) осуществления инновационных процессов, но значительно меньшее внимание уделяется вопросам обеспечения востребованности инноваций обществом и общественным производством, создания условий для их принятия, распространения и использования, в свою очередь, влияющих на эффективность, темпы и масштабы процесса генерирования и разработки нововведений.
Сочетание рассмотренных проблем, приводящее к необходимости проведения исследований в области формирования подходов к
определению инфраструктурных факторов инновационного развития с учетом конкретных региональных условий и особенностей регионального развития, определяют актуальность темы диссертации, научный интерес и практическую значимость поднимаемых и решаемых в ней проблем.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка методологических основ и практических рекомендаций по формированию модели инновационной восприимчивости экономики региона. Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие задачи:
- сформировать понятийный аппарат инновационного развития, а также рассмотреть эволюцию подходов к понятию эффективности экономического роста и его взаимосвязь с научно-техническим прогрессом; - раскрыть содержание и роль понятия восприимчивости к нововведениям в обеспечении инновационного развития;
- исследовать основные факторы, оказывающие влияние на состояние инновационной восприимчивости экономики региона;
- проанализировать тенденции социально-экономического развития Республики Татарстан (РТ) и провести сравнительный анализ ее экономических районов с точки зрения выявления различий в их инновационной восприимчивости;
- выявить роль организационных факторов становления инфраструктуры среды поддержки инновационного развития региона;
- разработать методику анализа и подходы к выбору факторов обеспечения повышения инновационной восприимчивости на примере предприятий нефтехимического комплекса РТ.
Объектом исследования является инновационная восприимчивость экономики региона как важная экономическая категория, характеризующая активность восприятия результатов инновационной деятельности в сфере производства и потребления.
Предмет исследования - методологические аспекты исследования, формирования и управления инновационной восприимчивостью экономики региона.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов по проблемам теории и практики управления различными аспектами инновационного развития и инновационной деятельности.
Были использованы законодательные и нормативные акты; проект концепции инновационной политики РТ; Государственная программа экономического и социального прогресса РТ. Информационно-аналитическую основу исследования составили данные Государственного комитета по статистике РФ, Государственного комитета по статистике РТ, J аналитические обзоры, первичные материалы хозяйственной деятельности организаций и предприятий научно-технического комплекса и промышленности РТ и др.
Для решения поставленных задач были использованы методы комплексного экономического анализа, системного анализа, абстрактно-логического анализа и синтеза, многомерного статистического анализа, методы факторного анализа, в том числе метода главных компонент, а также табличный и графический методы представления данных. Для обработки исходной информации были использованы пакеты прикладных программ "Statgraphics", "Microsoft Excel".
Научная новизна работы заключается в разработке методологических основ и практических рекомендаций в области формирования инновационной восприимчивости экономики региона. В работе:
- обобщены и систематизированы основные модели и концептуальные категории теории управления технико-экономическим развитием региона;
- в результате теоретического анализа уточнено экономическое содержание категории "инновационная восприимчивость" и разработана модель формирования инновационной восприимчивости экономики региона, характеризующая совокупность элементов, определяющих условия и возможности восприятия нововведений на различных уровня функционирования экономики региона;
- на основе компонентного анализа выявлены основные факторы и специфические особенности формирования инновационной восприимчивости экономики региона (РТ) и сформулированы принципы создания инфраструктуры среды поддержки инновационного развития;
- разработана методика анализа инновационного потенциала, оценки инновационного уровня развития промышленного производства на примере нефтехимического комплекса Республики Татарстан и предложена модель организации и управления инновационным развитием на основе выбора инновационной стратегии.
Практическая значимость работы заключается в возможности использования материалов диссертации при чтении курсов "Инновационный менеджмент", "Макроэкономика"; применения разработанных подходов и методик в качестве основы повышения инновационной восприимчивости экономики региона в целом, становления ее на путь перехода к новому (преимущественно инновационному) типу развития; формирования адекватной инновационной политики региона; выбора и разработки приоритетных направлений социально-экономического развития региона, отвечающих целям инновационного развития.
Апробация работы. Результаты исследования доложены на различных научно-практических конференциях, в том числе на межрегиональной научно-практической конференции "Проблемы повышения эффективности предпринимательской деятельности" (Пенза, 1997); международных научно-практических конференциях:
"Инновационные процессы в образовании, науке и экономике России на пороге XXI века" (Оренбург, 1998), "Системный анализ в проектировании и управлении" (Санкт-Петербург, 1998), "Управление - 98. (Управление реструктуризацией экономики)" (Москва, 1998), "Производство, наука, образование (практика и перспективы)" (Казань, 1998); всероссийских научно-практических конференциях: "Проблемы и опыт антикризисного управления. Региональный аспект", "Региональные и межотраслевые проблемы рынка и его инфраструктуры", "Проблемы совершенствования механизма хозяйствования в современных условиях" (Пенза, 1998-99), "Экономика и управление: новой России - новые идеи" (Ульяновск, 1999). Ряд положений диссертации применяется при чтении курса
"Стратегический менеджмент" студентам специальности "Менеджмент".
Основное содержание диссертации отражено в 12 печатных работах общим объемом 1,6 п.л.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 158 наименований, 2 приложений. Работа изложена на 195 страницах, содержит 24 таблицы, 12 рисунков.
Структура работы обусловлена целями и задачами исследования, потребностью выявления и определения содержания инфраструктурных факторов инновационного развития и рассмотрения их в региональном аспекте. Первая глава посвящена анализу эволюции подходов к определению сущности, факторов, закономерностей протекания и возможностей управления технико-экономическим развитием региона.
Рассмотрено понятие и предложена модель инновационной восприимчивости экономики региона как необходимого инфраструктурного фактора инновационного типа развития. Во второй главе анализируются особенности развития и факторы формирования инновационной восприимчивости экономики Республики Татарстан. На базе факторного анализа определяется экономическое содержание категории "инновационная восприимчивость", предметно раскрывается роль организационного фактора инфраструктуры среды поддержки инновационного развития. В третьей главе рассмотрен круг вопросов, касающихся различных аспектов совершенствования механизмов и инструментов управления с целью повышения инновационной восприимчивости промышленного производства на примере предприятий нефтехимического комплекса региона. 
Сущность и проблемы управления технико-экономическим развитием
Понимание закономерностей технико-экономического развития (ТЭР) особенно важно в условиях перехода к рыночной организации общественного производства, когда происходит радикальное обновление институциональной структуры общественного производства и принимаемые решения надолго предопределяют траекторию будущего экономического развития. Первоначально (в 50-х гг. в связи с возросшим вниманием к данной проблеме) интерпретация экономического роста давалась в духе кеинсианского анализа: инвестиционная активность рассматривалась как источник расширения производственных мощностей и роста спроса, который, в свою очередь, стимулировал инвестиционную активность [27]. Но уже в конце 50-х годов в теории экономического роста стал преобладать неоклассический подход, сложившийся до этого в микроэкономических исследованиях, которые обладали в то время развитым формальным аппаратом. Согласно данному подходу, фирмы рассматриваются как субъекты, максимизирующие прибыль в условиях данного внешнего окружения, а экономическая система - как пребывающая в состоянии равновесия (для которого характерна сбалансированность спроса и предложения и невозможность для каждой фирмы улучшить свое положение). Экономический рост интерпретируется как движение равновесного состояния во времени под влиянием реакции фирм на увеличение предложения производственных ресурсов в рамках заданного множества технологических возможностей. Но именно основополагающие классические постулаты экономической теории стали предметом критики в последние два десятилетия. Принципиальная неопределенность множества производственных возможностей, экономической эффективности новых технологий, различия в способности хозяйствующих субъектов к усвоению нововведений, получению и обработке рыночной информации - вот далеко не полный перечень свойств экономической реальности, не нашедших адекватного отражения в неоклассической экономической теории. Термин "эволюционная экономика" (введенный Р. Нельсоном и С. Винтером) подчеркивает базовую идею нового направления - идею экономического "естественного отбора".
С точки зрения эволюционной экономики каждая точка на траектории экономического развития определяется всей предысторией эволюции и "естественного отбора" популяции хозяйствующих объектов, действующих в условиях соответствующего экономического окружения. Как и в неоклассической теории, в теории эволюционной экономики макроэкономическая динамика выводится из микроэкономического поведения хозяйствующих субъектов, но последнее представляется в ней более сложным и соответствующим наблюдаемой реальности. В реальной экономической действительности хозяйственные организации воспроизводятся и реагируют на изменения экономической среды в соответствии с правилами принятия решений и процедурами, установившимися в результате естественного отбора в течение предшествующего экономического развития.
Эти процедуры включают в себя главным образом информационные процессы, формирующие "память" организации к обучению, разработке и имитации нововведений, способность к изменению уже сложившихся структур и отношений, стереотипов поведения и процессов принятия решений. Эволюционная экономическая теория вобрала в себя достижения теории поведения организаций, теории инновационных процессов, экономической теории. В экономической науке предшественниками эволюционной экономики явились Дж. Милль, К. Маркс, Й. Шумпетер. Наиболее формализованной частью и, одновременно, одной из основ эволюционной экономики является теория инновационных процессов, главный предмет исследования которой составляет диффузия нововведений. Диффузия нововведения представляет собой процесс передачи новшества по коммуникационным каналам между членами социальной системы во времени. Форма и скорость этого процесса зависят от мощности коммуникационных каналов, особенностей восприятия информации хозяйствующими субъектами, их способностей к практической утилизации этой информации и т.п. В реальных инновационных процессах скорость процесса диффузии нововведения определяется пятью переменными: формой принятия решения, способом передачи информации, свойствами социальной системы, инновационной активностью хозяйствующих субъектов, свойствами самого нововведения. Для их описания существует на данный период много различного рода уравнений, основанных на различных подходах. В одной из работ, например, делается попытка описания процесса диффузии инноваций как пространственно-временного. Автором отмечается, что с точки зрения пространственной диффузии члены социальной системы и каналы, посредством которых члены общаются друг с другом, распределены географически. Это означает, что инновация рассматривается в тех частях пространства, где существуют члены социальной системы. Такой подход предполагает концентрацию членов социальной системы в единице пространства и, следовательно, концентрацию инноваций в расчете на одного пользователя или в расчете на единицу объема. С этой точки зрения можно рассматривать процесс диффузии как процесс, который происходит во времени и пространстве (среде), под которым понимаются члены социальной системы. Тогда по аналогии с процессами диффузии вещества возможно применить хорошо известное уравнение диффузии. Для этого случая было получено следующее уравнение [96, с.ЗО]:
Методологические основы формирования инновационной восприимчивости экономики региона
Важным фактором эффективности инновационной деятельности принято считать степень восприимчивости, а именно, востребованности обществом в целом и конкретными потребителями, в частности, продуктов, основанных на результатах, получаемых в сфере-инновационной деятельности. При проведении анализа современного состояния научных исследований, посвященных изучению инновационной восприимчивости экономики, целесообразно выявить особенности ее формирования в условиях различных экономических подсистем, обратившись к историческому прошлому Российской Федерации, поскольку сложившийся за предыдущие десятилетия потенциал еще долго будет определять характер взаимоотношений и мотивы поведения субъектов экономики. За последние десятилетия общество активно влияло на состояние научно-технического комплекса и взаимоотношения с промышленностью, признавая вклад образования и науки в развитие материально-технического производства (и прежде всего оборонного комплекса), что, на наш взгляд, находит свое подтверждение в следующих фактах. Во-первых, профессия научного и вузовского работника имела высокий социальный статус; труд специалистов с научными степенями и званиями при прочих равных условиях оплачивался существенно выше, создавались условия для непрерывного повышения квалификации и сильные стимулы к труду. Продолжался рост общего числа и удельного веса занятых преимущественно умственным трудом при соответствующем сокращении этих показателей у лиц, занятых преимущественно физическим трудом. За период с 1985 по 1995 годы в Татарстане увеличение численности занятых преимущественно умственным трудом " составило около 23 %. За этот же период число лиц с высшим образованием, занятых в народном хозяйстве региона, выросло в 1,5 раза; со средним специальным и незаконченным высшим - в 1,6 раза, причем среди занятых умственным трудом наибольший удельный вес в 1997 году составляли инженерно-технические специалисты (30,2 %), а также научные работники и преподаватели (17,8 %). Во-вторых, исходя из принципов общественно-экономической и политической целесообразности, государство использовало добровольно принудительный механизм внедрения достижений научно-технического Iпрогресса. Широкое применение получила терминология "внедрения" достижении научно-технического прогресса, предполагающая преодоление сопротивления хозяйственной среды, чаще всего внеэкономическими, административно-насильственными методами, и в действительности, эта терминология соответствовала реальному состоянию взаимоотношений науки и производства.
Широко известна точка зрения, что в условиях плановой экономики предприятия-производители имели мало стимулов для осуществления и развития инновационной деятельности, поскольку они не являлись полностью независимыми хозяйственными субъектами экономики и их поведение жестко регламентировалось плановыми заданиями из центра, а не запросом потребителей. То есть, с одной стороны, предприятие не только было ограничено в возможностях совершенствовать производимую продукцию, воплощая в ней последние достижения науки и техники, но и в большинстве своем сопротивлялось насильственному внедрению научно-технического прогресса, несмотря на все правительственные постановления и задания по освоению образцов новой техники. В условиях отсутствия рыночной конкуренции не озабоченное угрозой потери потребителя предприятие сосредотачивало свое внимание на вопросах текущей деятельности в ущерб проблемам стратегического развития (на основе новых процессов или новых сфер сбыта) и управления (прежде всего, инвестициями). В силу приоритета факторов концентрации и специализации большинство предприятий было крупными, что подразумевало высокую техническую оснащенность, сложность организационной структуры, многообразие технологических процессов и ассортимента продукции, высокую квалификацию кадров и в целом довольно высокий уровень производственной культуры. Поскольку крупные предприятия осторожно относятся к радикальным инновациям и сравнительно редко выступают их инициаторами, отдавая предпочтение предсказуемому прогрессу, то на этой вполне рациональной линии поведения они формируют свою научно-техническую политику. Вместе с тем роль малых и средних предприятий была явно-занижена, а методы стимулирования труда и повышения творческой активности масс были едигы ,для всех типов предприятий и почти не содержали различий в их осуществлении. Вероятно только с большой осторожностью можно было говорить о наличии инновационной восприимчивости населения. Поскольку в условиях тотального дефицита и отсутствия выбора покупатель вынужден приобретать любой товар, то отечественную новинку со "знаком качества" и превосходную потребительскую продукцию, в конечном счете, приобрести было довольно трудно.
Отношение к новым товарам в большей степени определялось вопросами престижа и социального статуса, а не вопросами экономической, эргономической, технической целесообразности. Несмотря на высокий образовательный уровень в обществе, доступность широким массам культурных ценностей и идеологическое воспитание, можно говорить о низкой культуре потребления в обществе. Существовал разрыв между достаточно высокой культурой производства, которое требовало определенного уровня знаний, образованности и квалификации работников и низкой культурой потребления. Низкая техническая оснащенность быта и досуга вследствие дефицита и дороговизны технически сложных потребительских товаров, делали не востребованным высокий образовательный ценз основной массы населения. Если стимулы к труду культивировались и поддерживались административными (чаще всего) и экономическими методами, то стимулы к потреблению практически снижались: пропагандируя теорию разумных потребностей, в обществе обеспечивалась доступность лишь ограниченных первоочередных потребительских ценностей. Таким образом, отсутствие рыночного конкурентного механизма генерирования инноваций, необеспеченность органичного сочетания процессов научно-технического и социально-экономического развития, абстрактное восприятие потребительскими массами влияния научно-технической сферы на состояние потребительского рынка явились, по нашему мнению, факторами, обусловившими низкую инновационную способность советского общества.
Основные факторы развития инновационной восприимчивости экономики региона
Закономерности научно-технического прогресса, проявляющиеся в мировой экономике, такие, как сокращение сроков жизни поколения продукции, быстрое расширение ассортимента товаров, обострение конкурентной борьбы, удорожание исследований и разработок, решающее промышленное воздействие инноваций военно-промышленного назначения, вносят свой вклад в сложные масштабные процессы, связанные с переходом от экстенсивного к интенсивному этапу развития, и обуславливают необходимость активного использования возможностей, присущих инновационному развитию.
Одной из серьезных проблем современного этапа развития отечественной экономики, требующей своего разрешения, является проблема инновационной недееспособности (инерции) общества, которая, приходя в противоречие с общественной потребностью в инновациях, напрямую влияет на формирование соответствующего инновационного климата и является причиной проявления многих конфликтов в экономических системах.
В этой связи весьма актуален анализ факторов, обуславливающих особенности формирования инновационной восприимчивости экономики Республики Татарстан - региона Российской Федерации с четко выраженной социальной ориентацией экономической политики, оригинальным (отличным от других регионов) опытом вхождения в рыночные отношения, богатыми культурными и историческими традициями и сложившимися школами общественного и организационного управления. Высказанные нами в разделе 1.3. предположения об основных составляющих модели инновационной восприимчивости экономических систем предполагают необходимость оценки их роли и степени влияния на развитие региона.
Среди статистических методов исследования факторов экономического развития наиболее распространены производственная функция [40, 84] и многомерные методы [66, 109, 124].
Аргументами производственной функции могут быть самые различные факторы хозяйственных субъектов (предприятий, отраслей, регионов), оказывающие влияние на итоговые показатели. Простейшая -двухфакторная модель производственного процесса, получившая наибольшую известность в экономике, в качестве аргументов использует затраты на капитал и затраты труда. Через них может быть выражено большинство производственных факторов (основные фонды, материалы, трудовой вклад рабочих, инженеров, менеджеров и т.д.). Тем не менее многие факторы, особенно в области инновационной деятельности, не имеют однозначной количественной оценки, и ее определение является самостоятельной проблемой. Иными словами, при усложнении задачи исследования возрастает условность оценок вклада факторов. Производственные функции, первоначально служившие инструментом для определения вклада основных факторов в экономический рост, впоследствии были преобразованы с целью факторного анализа динамики производительности труда. Очевидно, возможны аналогичные преобразования и для исследования изменения капиталоотдачи. Однако на этом практически исчерпываются возможности производственной функции [109].
Объектом многомерного статистического анализа может стать любая экономическая или технико-экономическая зависимость при условии, что имеются динамические или статистические ряды величин, оказывающих существенное влияние на ее изменение. Выбор в качестве инструмента методов многомерного анализа продиктован также возможностью привлечения широкой информационной базы, в чем и состоит его преимущество по сравнению с производственными функциями упрощенного вида. Среди методов многомерного статистического выделяют следующие: множественный регрессионный анализ, дисперсионный анализ, факторный анализ, дискриминантный анализ, метод главных компонент. Различие методов основано на различиях в постановке вопросов, целей и задач проводимых исследований. Например, в множественном регрессионном анализе задаются целью получить оптимальную оценку зависимой переменной от нескольких так называемых "независимых переменных" (независимых в том смысле, что они определяются раздельно и ими можно варьировать в опыте, в то время как зависимую переменную лишь измеряют). В отличие от регрессионного анализа, предполагающего различие между исходными величинами и целевой функцией, то есть осуществление группировки переменных, в дисперсионном анализе исходят из данных, уже сгруппированных по различным объектам. Задачей дисперсионного анализа является исследование влияния одного или нескольких факторных признаков и их взаимодействий на результативный признак и оценки этого влияния. Основной задачей дискриминантного анализа является выработка правила, позволяющего приписать некоторый элемент к одной из двух групп.
Во многом схожими являются факторный анализ и метод главных компонент. Их главной задачей, в отличие от других статистических методов, является не проверка гипотезы, а ее формирование. Целью методов является выделение из большого числа наблюдаемых переменных наиболее простых показателей (факторов), которые бы описывали данный объект изучения и как можно точнее воспроизводили бы полученные в результате наблюдения данные. Размежевание факторного и компонентного анализа, по мнению К. Иберла [43]
Моделирование организации и управления инновационным развитием производственных систем
Как любой из этапов, так и инновационный процесс в целом для своей реализации требует от организации наличия определенных элементов в виде способностей, качеств, ресурсов и соответствия их характеристик и параметров определенным критериям. Поэтому для оценки состояния и перспектив организации в сфере инновационного развития и принятия эффективных решений в данной области, помимо привлечения различных экономических, технических и прочих используемых показателей и переменных, необходимо знание таких составляющих инновационной сферы, как инновационная восприимчивость и инновационный потенциал. Практика показывает, что некоторые предприятия (отрасли) отличаются большей частотой и скоростью освоения новых технологий, продуктов, методов и форм управления, в то время, как другие довольствуются старыми, даже если назрела потребность в изменениях и известны их способы. Следовательно, первые организации обладают большей восприимчивостью к нововведениям, а также обладают большим инновационным потенциалом как скрытыми возможностями. На необходимость наращивания инновационного потенциала как одной из современных тенденций развития современного менеджмента указывается в работах Э.М. Короткова, при этом подчеркивается, что инновационный потенциал ". . . это способность и возможность видеть необходимость нововведений и изменений инновационного типа, проектировать нововведения и успешно реализовывать их в практике управления" [53, с.266]. Исследованиям в области повышения и использования инновационного потенциала предприятия посвящены также работы ряда зарубежных ученых и специалистов [147, 158], однако остаются серьезной методической проблемой вопросы его количественной оценки, а также выявления роли факторов, участвующих в его формировании. Исходя из анализа особенностей формирования и уровня инновационного развития, оценку состояния инновационной сферы деятельности предприятия также возможно, на наш взгляд [114, с.45], производить посредством выявлении его инновационного потенциала, определяемого, в общем виде функцией следующего вида: где П - инновационный потенциал организации; Т - технологический потенциал организации; М - маркетинговый потенциал; ПК -профессионально-квалификационный потенциал. Как уже было отмечено, одним из важных элементов инновационного процесса является проведение НИОКР, которые в зависимости от конечной цели и по глубине проводимых исследований подразделяются на: базовые исследования, формирующие задел на будущее; исследования с целью воплощения и внедрения ранее сделанных изобретений и открытий; совершенствование параметров действующей техники и существующей продукции.
Здесь следует отметить, что главный вопрос заключается в существовании определенной взаимосвязи научно-технического прогресса и прибыли предприятия, знание которой позволяет выявить ключевые факторы в технологической конкурентной борьбе и необходимую стратегию вложений в исследования. Вкладывая средства в НИОКР, предприятие добивается научно-технического развития, которое создает потенциал для получения прибыли. В силу различных факторов (например, таких как, конкурентоспособность предприятия по издержкам; коллективная стратегия предприятий данной отрасли промышленности) этот потенциал может быть не использован. Например, техническое достижение может оказаться не востребованным потребителем, и тогда предприятие прибыль не получит.
Для того, чтобы вникнуть с суть этих причин, необходимо проанализировать понятие инновационного эффекта (за основу анализа принят подход, использованный в [123, с. 143]). Инновационный эффект (разница между прибылью от соответствующих инновационных мероприятий и вложенными в них средствами) можно разложить на две составляющие: "величину" технического прогресса благодаря вложениям в НИОКР (технический эффект) и объем денежных поступлений от технического прогресса (рыночный эффект): Технический эффект характеризуется степенью изменения соответствующих технических параметров (рост производительности и качества, снижение издержек и пр.) продукта (технологии) относительно вложенных в НИОКР средств. Рыночный эффект является функцией ценности данного продукта для покупателя и той степени, в которой предприятие может защитить эту ценность от дублирования конкурентами. Например, предприятие может получить прибыль от использования новой технологии за счет снижения издержек на производство без изменения цены на производимый товар, или - заставить покупателя платить новую цену, повысив ценность товара в его глазах за счет снабжения товара новыми качествами. Структурированное представление инновационного эффекта (т.е. рассмотрение технической и денежной отдачи по отдельности) позволяет, с одной стороны, получить информацию о каждой части уравнения от специалистов с различными знаниями. Технические специалисты должны знать основные технические альтернативы, их пределы, расположение конкурентов на своей S-образной кривой, возможность изменения наклона этой кривой. Специалисты по планированию и маркетингу должны иметь представление о предпочтениях покупателей, тенденциях спроса и предложения, о вероятных стратегиях конкурентов, изменениях цен, о влиянии перечисленных факторов на структуру рынка.
С другой стороны, дифференцированный подход к оценке инновационного эффекта помогает улучшить взаимопонимание между различными специалистами, а также позволяет им получить четкое представление о том, чего от них ждут и что они должны сделать. Очевидно, что деятельность предприятия можно считать успешной в обоих направлениях при положительном значении инновационного эффекта. Этого можно достичь, обеспечив положительные значения как рыночного, так и технического эффектов. В реальности же они могут быть отрицательными или равняться нулю: нулевой технический эффект означает, что на предприятии отсутствует технический прогресс за счет вложений в НИОКР. Отрицательный технический эффект возникает, когда один параметр продукта улучшается в ущерб другому его параметру. Рыночный эффект равен нулю, если технические достижения не приносят прибыли, в свою очередь, отрицательное значение рыночный эффект имеет в случае, когда более качественный товар приносит меньше прибыли, чем его предшественник.
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