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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Центральний інститут післядипломної педагогічної освіти АПН України, Київ, 2003.
У дисертації досліджуються питання ефективності управлінської діяльності офіцерів органів виховної роботи на основі її педагогічної оцінки. Розглянуто історичні, теоретичні та практичні аспекти проблеми, сучасну зарубіжну та вітчизняну практику діагностики управлінської діяльності. Розроблено методику педагогічної оцінки ефективності управлінської діяльності офіцерів органів виховної роботи, яка передбачає застосування відповідних конкретних методик оцінювання окремих показників морально-психологічного стану у військовому підрозділі, раціональності застосування методів роботи та ступеня виконання управлінських функцій конкретного офіцера органів виховної роботи військової частини. Валідність методики перевірено в ході формуючого експерименту.
На підґрунті застосування методики педагогічної оцінки управлінської діяльності офіцерів органів виховної роботи запропоновано впровадити у практику вищих військових навчальних закладів післядипломної освіти діагностичний цикл оцінювання управлінської діяльності офіцерів органів виховної роботи.
Основні підсумки праці знайшли практичне втілення при вдосконаленні системи підготовки офіцерських кадрів оперативно-тактичного рівня для органів виховної роботи та оптимізації педагогічного процесу у військових частинах.

