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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Создание системы управленческого учета на предприятиях строительного комплекса"
Строительство является одной из крупнейших отраслей материальной сферы, обладающей серьезным экономическим потенциалом и широкими межотраслевыми и внутриотраслевыми хозяйственными связями. Повышение эффективности функционирования строительного комплекса оказывает значительное влияние как на темпы выхода из кризиса, так и на конкурентоспособностьэкономики.
В строительном комплексе РБ по состоянию на 1 января 2004г. функционирует около 3619 организаций различных форм собственности, в том числе с численностью работников до 100 человек - 3110 организаций.
Численность работающих в строительном комплексе составила в 2003г. 122,7тыс. человек или 100,6% к соответствующему периоду прошлого года.
Объем подрядных работ, выполненных по договорам строительного подряда в 2003г. составил 29246,4 млн руб., или 113% к уровню 2002г.
Финансовое положение строительно-монтажных организаций остается сложным, сохраняется тенденция увеличения числа убыточных предприятий. Так, по состоянию на 1 января 2004 года число убыточных предприятий составило 307, или 101,6% к уровню 2003года. Сумма прибыли (сальдированный финансовый результат) за 2003 год составила 703 млн руб., что составляет 119,4% к соответствующему периоду прошлого года. При этом сумма убытка в 2003году в строительно-монтажных организациях составила 804 млн руб., что на 9,2% выше уровня 2002 г. и на 55,5% уровня 2001г.
На 01.01.2004г. суммарная кредиторская задолженность предприятий строительного комплекса РБ составила 22 млрд руб. В том числе просроченная задолженность - 7,4 млрд руб. Из общей кредиторской задолженности в бюджеты всех уровней 3,6 млрд руб., в том числе просроченная 2,8 млрд руб. Из общей кредиторской задолженности задолженность перед поставщиками составляет 9,8 млрд руб., из нее просроченная 2,8 млрд руб. Дебиторская задолженность предприятий и организаций на 01.01.2004г. составила 11,9 млрд руб., в том числе просроченная - 5 млрд руб. Из общей дебиторской задолженности задолженность покупателей 9,4 млрд руб., из нее просроченная 4,1 млрд руб. Превышение кредиторской задолженности над дебиторской составляет 84%.
За последние годы в условиях неплатежеспособности заказчиков строительные организации вынуждены направлять больше средств на удовлетворение текущих потребностей. По-прежнему организациям трудно решить проблему обновления парка строительных машин за счет собственных средств. Начисленного объема амортизационных отчислений не хватает, чтобы провести модернизацию производства, а в ряде случаев они используются не по назначению ввиду отсутствия свободных финансовых ресурсов. В результате за последние годы резко возросла доля строительных машин с истекшим сроком службы. Большинство строительной и дорожной техники отработало свои амортизационные сроки: износ по основным позициям составляет более 32%.
Основными причинами, препятствующими эффективной деятельности строительных организаций, по-прежнему остаются экономические проблемы — Нестабильное финансирование, неплатежеспособность заказчиков, хроническая их задолженность за выполненные работы и др.
Исследования показывают, что многие трудности предприятий связаны с недостатками их управления. Уменьшение возможностей получения экономической поддержки из внешних источников обусловливает необходимость максимального использования внутренних резервов повышения эффективности производства, важнейшим из которых является повышение эффективности процесса управления деятельностью организаций стройиндустрии.
Практика свидетельствует, что в значительной мере при решении управленческих задач возникает недостаток именно аналитических и оперативных данных. Наряду с проблемами, сосредоточенными в бизнес-окружении строительной организации, в качестве наиболее значимых опрашиваемые руководители и специалисты отметили отсутствие за годы рыночных преобразований адекватных внутрифирменных организационно-управленческих реформ, позволяющих повысить эффективность управленческих решений.
В качестве показателей, по которым в силу недостаточного информационного обеспечения ослаблен внутрифирменный контроль, названы следующие:
- затраты на производство строительно-монтажных работ;
- ликвидность денежных потоков;
- качество строительно-монтажных работ.
При этом отмечалось, что конечный результат деятельности строительной организации может быть достигнут в случае, если большинство показателей становятся объектом ежедневного и ежемесячного контроля, что требует создания соответствующей информационной системы.
Повышение качества системы управления строительной организацией неразрывно связано с совершенствованием бухгалтерского учета, который дает возможность контролировать и проводить анализ достижения определенных целей, позволяет получать своевременную достоверную и объективную информацию, необходимую для успешного управления на всех уровнях, для подготовки и обоснования управленческих решений.
Эффективная управленческая деятельность обеспечивает реальную экономическую самостоятельность предприятия, его конкурентоспособность и устойчивое положение на рынке. Она потребовала другого подхода к организации информационной системы. Бухгалтерский учет как основная часть существующей информационной системы предприятия не обеспечивает управленцев всех уровней оперативной информацией. В силу своей специфики финансовый учет не может предоставить информацию как для разработки стратегии, так и тактики внутреннего управления деятельностью предприятия в условиях рынка.
Внутрисистемные преобразования, которые необходимо провести для того, чтобы быть способным к быстрому реагированию на внешние изменения, оперативно адаптироваться к конкретным ситуациям, быть привлекательным для стратегических инвесторов, затрагивают и преобразование учетных процессов.
Система бухгалтерского учета, существовавшая в условиях централизованно планируемой экономики, была обусловлена общественным характером собственности и потребностями государственного управления рь экономикой. Главным потребителем информации, формирующейся В бухгалтерском учете, выступало государство в лице отраслевых министерств и ведомств, планирующих, статистических и финансовых органов. Действовавшая система государственного финансового контроля решала задачи выявления отклонений от предписанных моделей хозяйственного поведения организаций.
Новая система бухгалтерского учета и разрабатываемые новые правила и нормы постановки и ведения бухгалтерского учета организациями должны создать элементы рыночной инфраструктуры, обеспечивающие благоприятный климат для частного инвестирования, в том числе для привлечения иностранных инвестиций.
Информация, формируемая в системе бухгалтерского учета, должна способствовать принятию обоснованных стратегических и оперативных решений в реализации строительного проекта, эффективному управлению затратами, управлению развитием организации.
Таким образом, от качества информационного обеспечения процесса управления зависит эффективность деятельности организации. Оптимизация процессов информационного обеспечения управленческого звена организации делает проблему формирования системы управленческого учета актуальной и практически значимой на данном этапе развития экономических отношений встроительстве. Недостаточная проработка методологических аспектов управленческого учета, отсутствие внутрифирменных стандартов управленческого учета применительно к строительной отрасли обусловили выбор темы.
Актуальность темы подчеркивается значимостью развития строительной отрасли для экономики страны, увеличением объема строительно-монтажных работ, повышением спроса на строительную продукцию, специфичностью данной отрасли и, на фоне этого, недостаточностью исследований в учетном отношении.
Проблемы роли и значения учета в информационном обеспечении деятельности хозяйствующих субъектов, методологии формирования систем управленческого учета постоянно поднимались и во многом решены в трудах ^ отечественных и зарубежных ученых.
В процессе исследования использовались труды ученых, внесших существенный вклад в становление и развитие теории и методологии управленческого учета издержек производства и калькулирования себестоимости. Среди зарубежных ученых наиболее известны работы К. Друри, Ч. Хорнгрена, Р.Энтони, X. Блека, Б. Штайтмара, И. Клока и другие. Из отечественных можно выделить работы современных специалистов - П.С. Безруких, М.В. Бахрушиной, В.Б. Ивашкевича, К.М. Гарифуллина, Т.П. Карповой, Н.П. Кондракова,
A.Д.Ларионова, С.А. Николаевой, О.Е. Николаевой, В.Д. Новодворской),
B.Ф.Палия, В.И. Ткача, А.Д. Шеремета.
Проблема бухгалтерского учета в строительных организациях за последние десятилетия исследовалась в работах таких экономистов, как В.И. Бариленко, А.А. Баширов, В.В. Бородина, Н.Г. Волков, М.В. Дмитриев, М.Ф. Дьячков, А.С. Наринский, И.М. Ряхов, П.А. Соколов, В.И. Ткач, Л.В. Терехова, И.С. Черников и ДР.
Однако, несмотря на чрезвычайную актуальность работ перечисленных авторов, многие из них написаны в других социально-экономических условиях хозяйствования, при иных концептуальных подходах к построению системного бухгалтерского учета в строительстве.
Изучение показывает, что в работах более поздних авторов первостепенное к значение придается учету для целей налогообложения, в связи с чем не нашли глубокого и широкого отражения проблемы, связанные с развитием методологических основ бухгалтерского учета, использованием в достаточной мере российских и международных стандартов учета и финансовой отчетности, усилением нормативного регулирования организации учета затрат и калькулирования себестоимости продукции в строительстве.
Целью диссертационной работы является обоснование теоретических положений в разработке практических рекомендаций по формированию стандартов функционирования системы управленческого учета для строительных рё организаций.
Для достижения поставленной цели в работе определены следующие задачи:
- уточнить роль, понятие и место управленческого учета в информационном обеспечении управления хозяйственной деятельностью организации;
- исследовать особенности строительной отрасли и их влияние на формирование системы управленческого учета; проанализировать классификационные признаки, влияющие на формирование системы управленческого учета в строительной отрасли; изучить подходы к классификации (группировке) затрат с учетом особенностей ^ деятельности предприятий строительного комплекса;
- проанализировать подходы организации учета затрат по местам их возникновения, центрам ответственности с учетом особенностей организационной структуры строительного предприятия;
- рассмотреть вопросы построения системы управленческого учета на предприятиях строительного комплекса по признаку оперативности;
- разработать предложения по организации управленческого учета в строительстве на счетах бухгалтерского учета; разработать модель, использование которой позволит оценить экономическую целесообразность модификации системы управленческого учета на конкретном предприятии строительного комплекса с выработкой рекомендаций (мероприятий) по улучшению ее состояния (уровня).
Предметом исследования является состояние учетного обеспечения процесса управления в строительных организациях.
Объектом исследования явились учетные процессы строительных организации РБ.
Научная новизна настоящего исследования заключается в следующем: уточнено определение бухгалтерского учета, позволяющее считать управленческий и финансовый учет его подсистемами; ^ - усовершенствована классификация затрат, позволяющая выделить объекты учета в разрезе, необходимом для реализации задач процесса управления себестоимостью строительно-монтажных работ (СМР); обоснована методика калькулирования себестоимости СМР, отвечающая управленческим целям, задачам и принципам; разработаны предложения по организации управленческой бухгалтерии на счетах бухгалтерского учета с применением автоматизированной формы учета; разработана методика оценки уровня информационного обеспечения процесса управления предприятием стройиндустрии (в аспекте управленческого учета), на основе выявленных экспертным путем критериев - элементов управленческого учета; разработана методика оценки экономической целесообразности модификации системы управленческого учета (СУУ) на предприятии.
Практическая значимость диссертации состоит в разработке методики, позволяющей оценить СУУ на предприятиях строительного комплекса с выработкой рекомендаций, направленных на ее совершенствование с целью улучшения финансового состояния предприятия.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Шамонина, Тамара Павловна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В процессе перехода к рыночной экономике в России произошли кардинальные изменения в системе экономических отношений. Экономические преобразования, осуществляемые на фоне глубоких кризисных явлений, охвативших все отрасли, включают и строительное производство.
В условиях рыночных отношений организации самостоятельно планируют деятельность, исходя из заключенных договоров с поставщиками и заказчиками. С учетом издержек производства, конъюнктуры рынка они самостоятельно устанавливают цены на производимую продукцию, отвечают за финансовое состояние, обеспечивают конкурентоспособность. Важным фактором их эффективной работы является гибкое реагирование на требования рынка, своевременное и обоснованное принятие управленческих решений, что невозможно без информационного обеспечения.
В связи с этим внедрение в практику строительных организаций управленческого учета является весьма актуальным.
На сегодня можно отметить тот факт, что строительная отрасль является малоисследованной в учетном отношении. Несомненно, вопросы учета в строительстве освещались в работах отечественных специалистов, но надо отметить, что многие из них написаны в других социально-экономических условиях хозяйствования, при иных концептуальных подходах к построению системногобухгалтерского учета в строительстве.
В работах более поздних авторов первостепенное значение придается учету для целей налогообложения, в связи с чем не нашли глубокого и широкого отражения учетные проблемы, связанные с развитием методологических основ бухгалтерского учета, использованием в достаточной мере российских и международных стандартов учета и финансовой отчетности, усилением совершенствования организации учета затрат и калькулирования себестоимости продукции в соответствии с требованиями рыночной экономики.
Необходимость изучения вопросов, связанных с методологией управленческого учета в строительстве, обусловлена значимостью развития строительной отрасли для экономики страны, повышением спроса на строительную продукцию, ростом инвестиционной активности в стране в последнее время, увеличением объема строительно-монтажных работ, спецификой данной отрасли и влиянием ее на учетный процесс.
По данным статистики инвестиции в основной капитал по Республике Башкортостан в 2003г. составили 54618,4 млн руб., или 102% к уровню 2002г., иностранные инвестиции в экономику республики составили 40187,7 тыс долл.США, или 195,58% к уровню 2002г. Также отмечен рост объема работ, выполненных по договорам строительного подряда в 2003 г.; он составил 29246,4 млн руб., или 113% к уровню 2002г.
Практика свидетельствует, что в значительной мере при решении управленческих задач возникает недостаток именно аналитических и оперативных данных.
Управленческий учет, являясь составной частью системы управления как вид информационного обслуживания процесса управления, должен органично связать управленческие и учетные процессы.
Исследование, проведенное на основе обобщения литературных источников, анализа опыта работы строительных организаций, позволили сформулировать следующие выводы и предложения.
Управленческий учет выполняет учетную функцию управления. Основой информационной базы управленческого учета является бухгалтерский учет.
Те функции, которые выполняет бухгалтерский учет сегодня, намного шире тех, которые определены законом. Поэтому определение бухгалтерского учета нуждается в уточнении: «Бухгалтерский учет представляет собой упорядоченную систему сбора, регистрации и обобщения информации в денежном выражении об имуществе, обязательствах организаций и их движении путем сплошного, непрерывного и документального учета всех хозяйственных операций, а также информации, необходимой внутренним пользователям для управления внутри хозяйствующего субъекта».
На наш взгляд, можно утверждать, что управленческий учет - это составная часть системы управления предприятием, которая обеспечивает управленческий аппарат информацией, используемой для планирования, управления, контроля за производственно-хозяйственной деятельностью организации в целом, а также её структурных подразделений.
Под системой управленческого учета в строительстве в рамках данного исследования понимается подсистема бухгалтерского учета, которая обеспечивает информацией участников строительства о деятельности организации, необходимой для реализации функций планирования, организации, мотивации и контроля с целью принятия оптимальных управленческих решений, обеспечивающих эффективность потребления ресурсов.
В настоящей работе по созданию системы управленческого учета (СУУ) рассмотрены методологические аспекты формирования информации о затратах на производство строительных работ, позволяющие более объективно и оперативно управлять ими в целях эффективного использования ресурсов предприятия.
Системы управленческого учета (СУУ) характеризуются различными признаками, которые можно положить в основу их классификации.
Поэтому в работе проанализированы классификационные признаки, влияющие на создание СУУ, с учетом особенностей строительной отрасли, и разработаны методические рекомендации по формированию СУУ в аспекте учета затрат на производство. А именно:
1 Калькулирование себестоимости СМР с учетом принципов причинности отнесения затрат на объект учета, объективности.
Предложен иной подход к классификации расходов по признаку отнесения затрат на себестоимость СМР, отличный от классификации в типовых методических рекомендациях. В частности, среди накладных расходов можно выделить затраты, прямо относимые на объект калькулирования. Следовательно, себестоимость строительного объекта состоит из прямых затрат и части накладных затрат, которые прямо списываются на объект калькулирования (заказ).
Данный подход к группировке влияет на процесс калькулирования себестоимости по признаку полноты включения затрат в себестоимость.
Оставшаяся часть накладных затрат относится к косвенным затратам, которая списывается на счет продажи без распределения (маржинальный подход).
При необходимости формирования полной себестоимости в работе предложен порядок распределения накладных косвенных затрат с использованием АВС-метода.
2 Организация учета затрат по принципу оперативности получения информации об отклонениях фактических затрат от запланированных.
Для этого проанализированы основные известные методы учета затрат, позволяющие оперативно отслеживать отклонения:
• учет по нормативной себестоимости;
• учет по системе «стандарт-кост»;
• учет по плановой себестоимости, и их взаимосвязь с видами себестоимости строительных работ.
Для более эффективной и прогрессивной управленческой деятельности предложен интегрированный метод учета затрат, то есть определение норм на основе будущего потенциала организации (элемент плановой себестоимости), учитывая внутренние возможности с оперативным выявлением отклонений и возможностью их пересмотра, т.е учета изменений (элемент нормативного метода учета затрат).
3 Реализация принципа персонификации затрат и ответственности за экономное использование производственных ресурсов.
С учетом факторов, принципов выделения центров ответственности в работе был предложен типовой >; подход взаимосвязи затрат с центрами ответственности в рамках организационной структуры строительной организации с элементами маржинального подхода - определения суммы покрытия не только по видам работ, но и по местам формирования и центрам ответственности.
4 С учетом принципов и требований формирования информации предложена методика по организации учета затрат на счетах финансовой и управленческой бухгалтерии с организацией нескольких уровней аналитических и синтетических счетов в рамках единого информационного пространства, позволяющая предоставить необходимую информацию управляющим в разрезе:
- видов (групп) затрат;
- объектов учета;
- центров ответственности, с указанием выявленных отклонений от запланированных затрат.
Предложенная концепция может быть реализована в наиболее распространенных отечественных информационных технологиях бухгалтерского учета, например 1 :С Бухгалтерия.
С учетом методологических аспектов по созданию СУУ разработана методика оценки уровня информационного обеспечения, позволяющая выработать ряд рекомендаций по улучшению ее состояния; а также модель, позволяющая оценить целесообразность внесения изменений в действующую СУУ, полученная в результате классификации предприятий строительной отрасли РБ. Методика и модель были экспериментально проверены в строительной организации ДООО СУ - 5 ОАО Треста №21.
Сформулированные по результатам исследования выводы и предложения направлены на повышение эффективности деятельности строительных организаций.
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