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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции в издательствах"
Интеграция экономической системы России в мировое хозяйство и увеличившиеся объемы информации привели к распространению на российском рынке новых информационных носителей и вызвали появление нетрадиционных видов издательской продукции: мультимедиа-продукции и страниц в сети «Интернет».
Возросшие потребности в информации явились причиной увеличения числа организаций, занимающихся издательской деятельностью, и роста объемов их производства. Вместе с тем прибыли издательств не выросли, поскольку усиление конкурентной борьбы на информационном рынке вызвало снижение цен на издательскую продукцию, а издательства из-за неудовлетворительной организации производственного учета недостаточно использовали резервы снижения себестоимости выпускаемой продукции.
Основная часть информации, необходимой для принятия решений о производственной программе, предоставляется системой производственного учета. Она должна быть организована таким образом, чтобы имелась возможность своевременно исчислять себестоимость выпускаемой продукции, контролировать затраты в местах их возникновения и центрах ответственности, отслеживать недопустимые расходы, в условиях кризиса сокращать некоторые статьи расходов, определять экономический эффект от внедрения новых технологий, от использования в производстве товаров-заменителей.
В условиях усиления конкурентной борьбы на информационном рынке особое значение приобретает планирование и контроль затрат на производство издательской продукции. Нерешенным вопросом на практике остается установление научно-обоснованных норм расходов при выпуске издательской продукции, позволяющих исчислять себестоимость продукции с учетом ее качественных характеристик и запросов читателей. Актуальной является разработка методики, учитывающей качественные характеристики, что будет способствовать более полному отражению потребительских свойств в себестоимости издательской продукции, и в конечном итоге, решению проблемы снижения производственных затрат и увеличения доходов.
В экономической литературе широко освещаются принципиальные вопросы совершенствования учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции в промышленности с целью предоставления руководству информации для принятия обоснованных управленческих решений. Различным аспектам этой проблемы посвящены работы известных экономистов в области учета: Бахрушиной М.А. Гусевой Т.М. Кирьяновой З.В. Никольской Э.В., Палия В.Ф. Соколова Я.В. и др.
Особенности учета затрат и калькулирования в издательствах отражены в работах Бухмана А.Р. Врублевского Н.Д. Воронковой В.Я. и др. В этих работах детально рассматриваются общие вопросы учета затрат в типографиях и издательствах. Однако в них. как и в отраслевой инструкции, не отражены особенности новых технологий и способов организации издательской деятельности, не предусмотрен выпуск новых видов продукции - мультимедиа-продукции и страниц в сети «Интернет», что свидетельствует о недостаточной теоретической и практической разработанности данной проблемы.
Практическая деятельность издательств свидетельствует о необходимости исследования вопросов учета затрат и калькулирования себестоимости мультимедиа-продукции и страниц в сети «Интернет», отражения авторских прав, распределения затрат по предпечатной подготовке на весь тираж издательской продукции (в том числе и при одновременном выпуске различных типов изданий, содержащих одну и ту же информацию), вопросов отражения дополнительных затрат, связанных с размещением в номере рекламных материалов.
При формировании бухгалтерской отчетности информацию о производственных затратах с целью ее сопоставимости издательства группируют по экономическим элементам вне системы бухгалтерского учета. Однако точность такой информации не всегда соответствует требованиям инвесторов и кредиторов, в связи с чем возникает необходимость разработки методики учета затрат по экономическим элементам и статьям калькуляции, которая позволит при минимальных затратах получить информацию, полезную как внутренним, так и внешним пользователям.
Несовершенство системы производственного учета и контроля в практической деятельности издательств, дискуссионность применения различных методик учета затрат обусловили выбор темы диссертационного исследования и определили круг рассматриваемых проблем.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является решение научной задачи совершенствования системы учета и контроля за затратами в издательствах, выпускающих как традиционные, так и новые виды издательской продукции.
Для достижения этой цели в диссертации потребовалось поставить и решить следующие задачи: выявить особенности технологии и организации производства в издательствах и их влияние на построение системы производственного учета; исследовать объекты калькулирования себестоимости издательской продукции в связи с появлением новых способов формирования и распространения информации: разработать рекомендации по совершенствованию методики формирования внутренней и внешней информации о затратах на производство и распространение издательской продукции для оперативного управления себестоимостью выпускаемой продукции и принятия экономически обоснованных решений внешними пользователями; выявить основные направления совершенствования учета прямых и косвенных , расходов в издательствах, позволяющие наиболее точно исчислять себестоимость издательской продукции; разработать рекомендации по совершенствованию системы контроля за уровнем производственных затрат в издательствах исходя из условий, заданных рынком.
Предмет и объект исследования. Предмет исследования диссертационной работы - система производственного учета и контроля за затратами в издательствах. Объект исследования - издательская деятельность.
Методология и методика исследования. В ходе исследования использовались системный подход к изучению финансово-хозяйственной деятельности издательства, приемы анализа и синтеза, дедукции и индукции, а также такие приемы исследования, как наблюдение, группировка, детализация, сравнение.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды ведущих отечественных и зарубежных ученых-экономистов, специалистов по бухгалтерскому учету, анализу хозяйственной деятельности, аудиту и другим смежным областям знаний.
Были изучены и обобщены теоретические и методические разработки, содержащиеся в фундаментальных исследованиях Басманова И.А. Безруких ПС-Васина Ф.П., Ивашкевича В.Б., Гарифуллина K.M., Мацкевичюса O.K. Николаевой O.K., Новиченко П.П., Палия В.Ф., Сатубалдина С.С. Соколова Я.В. Стукова С.А., Ткача В.И., Ткача М.В., Шнейдмана J1.3., Чумаченко Н.Г. Широко использовались работы зарубежных авторов из Германии, Швейцарии. Австрии. США.
В процессе исследования использованы данные бухгалтерского, статистического и оперативного учета отдельных издательств, статистические отчеты Госкомстата России, данные Тиражной службы Фонда поддержки независимой печати, а также законодательные и нормативные акты, регулирующие издательскую деятельность и вопросы бухгалтерского учета и налогообложения.
Работа выполнена в соответствии с пунктом 1.9 Паспорта специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика».
Научная новизна исследования заключается в разработке комплекса теоретических и методических положений по совершенствованию производственного учета, системы контроля и информационного обеспечения управления деятельностью в издательствах.
В процессе исследования получены и выносятся на защиту следующие наиболее существенные научные результаты: раскрыта экономическая сущность нетрадиционных видов издательской продукции - мультимедиа-продукции на технических носителях и страниц в сети «Интернет» - и на этой основе доказана необходимость включения их в состав объектов учета затрат и калькулирования себестоимости продукции; в соответствии с особенностями издательской деятельности обосновано применение методики производственного учета затрат с использованием элементов системы « д и ре кг - к о сти н г»; обоснована необходимость и предложена методика отражения авторских прав, полученных для тиражирования и распространения в виде мультимедиа-продукции и страниц сети «Интернет», в составе нематериальных активов; предложена система показателей - коэффициенто-машино-час. количество учетно-издательских листов, скорректированных на тираж. - в качестве базы распределения косвенных расходов в издательствах; применительно к издательской деятельности разработаны методические рекомендации по учету затрат по экономическим элементам в финансовой и производственной бухгалтерии, и на этой основе показана необходимость изменения формирования показателей раздела «Доходы и расходы по обычным видам деятельности» отчета о прибылях и убытках; экономически обоснован вариант учета затрат при использовании системы «производство точно к сроку», обеспечивающей снижение затрат на хранение нереализованной и морально устаревшей продукции. ускорение оборачиваемости оборотных средств; разработана методика применения системы таргет-костинг в издательствах в целях осуществления предварительного контроля производственных издержек.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что основные положения, выводы и рекомендации могут широко использоваться при разработке методов учета затрат в финансовой и управленческой бухгалтерии. способствующих принятию оперативных управленческих решений как руководством издательства, так и внешними пользователями информации. Практическую значимость имеют: методический аппарат системы контроля таргет-костинг в издательствах, позволяющий обоснованно рассчитать нормативную себестоимость продукции, исходя из требований, предъявляемых покупателями, и сделать ее конкурентоспособной на информационном рынке; база распределения общеиздательских и общередакторских расходов; варианты учета затрат по экономическим элементам в издательствах.
Теоретические положения диссертации по проблемам построения производственного и финансового учета могут использоваться в качестве методического материала по дисциплинам «Бухгалтерский управленческий учет». «Бухгалтерский финансовый учет».
Апробация и реализация результатов исследования. Предложенные в работе варианты учета затрат по элементам и статьям затрат, варианты учета авторского вознаграждения и расходов по предпечатной подготовке, система контроля за затратами таргет-костинг внедрены ООО «Кирилл и Мефодий». ООО «Нью Медиа Дженерейшн». ЗАО «Юнайтед Кампейнс». базы распределения косвенных расходов применяются ООО «Золотая коллекция».
Кроме того, основные положения и результаты диссертационной работы изложены на научной конференции «Финансово-кредитные рычаги стимулирования экономического роста» в Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Васильев, Денис Михайлович
Заключение
Проведенные исследования позволили сделать следующие выводы и сформулировать следующие предложения.
Под издательской деятельностью, по мнению диссертанта, следует понимать деятельность, связанную с подготовкой, выпуском и реализацией печатной продукции, изданий на технических носителях, с предоставлением информации в сети «Интернет».
Существующая номенклатура статей затрат, предусмотренная отраслевой инструкцией, не отражает достижений современных издательских технологий и способов организации производства. В связи с этим предлагается дополнить ее следующими статьями:
1) статьями затрат на производство мультимедиа-продукции и создание информационных веб-сайтов (стоимость пластиковых коробочек, расходы по изготовлению матрицы компакт-диска, расходы на копирование компакт-дисков, расходы на печать этикетки на диске, расходы на упаковку, расходы по размещению информации в сети «Интернет»;
2) дополнительными статьями затрат, связанными с размещением в номере газеты, журнала рекламных материалов, и разделить статью «Редакционные расходы», которая включает расходы, относящиеся как к конкретному номеру издания, так и ко всем изданиям, выпущенным в отчетном периоде.
Объектом учета затрат и калькулирования себестоимости в большинстве издательств является конкретный вид издательской продукции, то есть наименование книги, мультимедиа-продукции, номер журнала, газеты. Однако в ходе исследования было доказано. что издательствам. одновременно распространяющим информацию на бумажном и электронном носителях, необходимо выделять 2 объекта калькулирования, первый из которых представляет собой нематериальную составляющую информационного продукта, одинаковую для двух изданий (ее стоимость затем необходимо распределить между 2 изданиями), а второй - готовую продукцию.
Проведенное исследование показало, что. исходя из вида издательской продукции, срока полезного использования исключительных прав, переданных по авторскому договору, и возможности получения экономических выгод от использования данных прав, авторское вознаграждение необходимо учитывать либо в качестве расходов текущего периода (для печатных периодических изданий), либо в качестве нематериатьных активов (для мультимедиа-продукции, страниц в сети «Интернет»),
Оценка производственных запасов в издательстве по методу ФИФО позволяет более точно исчислить себестоимость издательской продукции, так как на издание списывается стоимость материалов, действительно использованных в их производстве.
Наиболее точно себестоимость издательской продукции исчисляется при применении показателя коэффициенто-машино-часов. используемого в качестве базы распределения редакционных расходов, относящихся к нескольким видам продукции (иначе говоря, для распределения расходов на содержание и эксплуатацию оборудования, расходов на оплату труда редакторов, верстальщиков, работающих па данном оборудовании. Интернет-трафика, приходящегося на отдельное оборудование). Оставшуюся часть общередакционных и общеиздательских расходов предлагается распределять не на основании базы, установленной отраслевой инструкцией по планированию, а исходя из количества учетно-издательских листов, скорректированного на тираж издания.
В издательствах, выпускающих ежедневные (еженедельные) периодические печатные издания и имеющих значительные остатки нереализованной продукции, финансовые результаты, рассчитанные методом учета полной производственной себестоимости, превышают сумму прибыли, рассчитанную методом учета сокращенной себестоимости. Поэтому с целью защиты интересов кредиторов издательствам в финансовом учете необходимо либо использовать вариант учета сокращенной себестоимости, либо оперативно списывать с баланса остатки морально устаревшей продукции.
Как показало проведенное исследование применение таргет-костинга позволяет издательствам повысить конкурентоспособность издательской продукции, экономически обосновать применяемые нормы и нормативы при планировании себестоимости продукции, выявить с помощью расчета индекса целевых затрат, компоненты, которые являются слишком дорогостоящими в производстве с точки зрения их функциональной полезности и привлекательности для потребителей, а также компоненты, нуждающиеся в повышении качества.
При формировании бухгалтерской отчетности для обеспечения ее сопоставимости предприятия всех отраслей народного хозяйства применяют классификацию затрат по экономическим элементам, в соответствии с которой затраты могут быть сгруппированы двумя способами:
1) в конце отчетного периода затраты перегруппировываются по экономическим элементам внесистемно, без отражения па счетах бухгалтерского учета:
2) затраты по экономическим элементам в течение отчетного периода собираются в системе счетов бухгалтерского учета.
Во втором случае в систему производственного учета необходимо включать учет затрат в местах возникновения затрат по их видам и статьям калькуляции, а также учет выпуска и реализации конкретного вида продукции, в то время как система финансового учета должна охватывать учет затрат по элементам и выявление финансового результата. При этом готовая продукция и объемы незавершенного производства регистрируются в системе финансового учета всего один раз в конце отчетного периода после проведения инвентаризации и оцениваются по себестоимости, взятой из данных производственного учета.
Система «производство точно к сроку» позволяет определять тираж продукции непосредственно после получения заявки от покупателя. Использование данной системы в издательствах оправдано с экономической точки зрения при тиражировании печатной продукции в количестве пе свыше 1000 экземпляров. Если продукция выпускается за счет средств автора, то в расходы, возмещаемые автором, издательства включают расходы по предпечатной подготовке, тиражированию обязательных и авторских экземпляров, что для издательств фактически означает списание расходов по предпечатной подготовке на первый завод тиража печатной продукции. При изготовлении дополнительного тиража книги, то есть при тиражировании на продажу, издательство к своим расходам (расходам на печать и доставку) добавляет сумму, причитающуюся автору от продажи данного экземпляра.
Проведенное исследование показало, что контроль за издержками влечет за собой дополнительные расходы, поэтому руководство издательства должно спрогнозировать возможные результаты проверки и соотнести их с возможностью получения определенного экономического эффекта. Если экономический эффект от предпринятых контрольных мероприятий не будет превышать затрат на организацию системы внутреннего контроля, то руководству издательства необходимо изыскать другие пути решения сложившихся проблем.
Ужесточение контроля не всегда приводит к повышению надежности контрольной системы и устранению ошибок; начиная с определенного момента увеличение числа контрольных процедур означает снижение эффективности системы контроля и увеличение ошибок.
В некоторых случаях система контроля может не обеспечивать достаточной степени надежности всей системы управления, то есть существует вероятность, что система контроля окажется неспособной обнаружить ошибки в деятельности предприятия, в бухгалтерском учете, в управлении издательством, в применяемых договорах или неправильно истолкует действующие нормативные акты. Поэтому диссертант рекомендует издательствам снижать контрольные риски путем повышения квалификации работников, занятых ведением бухгалтерского учета и проведением внутренних проверок (то есть путем инвестирования в обучение персонала: возмещение работникам расходов, связанных с посещением курсов повышения квалификации, семинаров): с помощью привлечения внешних консультантов или проведения проверки издательства внешними аудиторами.
Одним из основных способов организации эффективной системы внутреннего контроля за затратами в издательствах является контроль за затратами в местах их возникновения и центрах ответственности.
При выделении конкретных центров ответственности издательствам рекомендуется исходить из экономической целесообразности такого действия. Чем уже разграничены места возникновения затрат, тем точнее может быть рассчитана себестоимость продукции, но тем и больше расходы на организацию системы учета затрат. На наш взгляд, если себестоимость продукции, рассчитанная с применением укрупненных мест возникновения затрат будет отличаться от себестоимости, исчисленной при применении первичных мест возникновения затрат с однородными видами работ, и данное отклонение не будет превышать существенной для данного издательства величины (обычно ± 5% себестоимости издательской продукции), с экономической точки зрения целесообразно применять укрупненные места возникновения затрат.
Учет затрат в разрезе центров ответственности может быть организован на счетах бухгалтерского учета с помощью прибавления кода центра ответственности и кода места возникновения затрат к коду счета синтетического учета, то есть на счетах второго уровня.
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