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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Миграционные процессы, происходящие в России, являются непосредственным отражением особенностей современного этапа социально-политического и экономического развития страны и ее регионов. Особое внимание обращает на себя рост притока населения из так называемого "ближнего зарубежья". В большинстве своем это русские (74%) в трудоспособном возрасте (59%). В этих условиях важной проблемой становится оценка миграционного потенциала и разработка на этой основе экономически обоснованных целевых комплексных программ: социальной защиты мигрантов, образования молодежной, профессиональной интеграции и обучения.
Миграция в России имеет "глубокие корни". На Урале они связаны с крестьянскими переселениями XIX века (их движущей силой было создание единой линии защитных крепостей и единых правил переселения "казенных крестьян"). Миграционные процессы первой половины XX века определялись государственной политикой, направленной на интенсивное военно-промышленное развитие. В последние годы миграционные процессы в Челябинской области связаны с распадом СССР. Реакция региональных органов управления определяется в основном двумя направлениями: работой по "сигналам" (она связана с решением "сиюминутных" проблем) и работой по плану. Одной из самых перспективных форм этой работы является программно-целевое управление миграционными процессами в регионе.
Основной государственной структурой, занимающейся исследуемой проблемой, является Федеральная миграционная служба. Ее региональные представительства занимаются всеми административными, юридическими и организационными аспектами, связанными с вынужденными переселенцами и беженцами. Одним из таких регионов является
Челябинская область, имеющая определенный опыт программно-целевого Щ управления миграционными процессами.
Однако уровень такого рода управления необходимо повышать (с учетом определенной периодичности разработки и реализации целевых комплексных программ). Особого внимания требует взаимоувязка этих программ с планами социально-экономического развития региона и деятельностью Федеральной миграционной службы.
ФМС России активно поддерживают международые организации, такие как Управление Верховного Комиссара ООН по делам беженцев, Международная организация по миграции, Международная организация труда. Международный Комитет Красного Креста, Европейская комиссия и другие международные оранизации. Все они при поддержке российского правительства осуществляют программы технической помощи в области законодательства (консультирование по проблемам гражданства, иммиграционного законадательства и т.д.), программы по переселению лиц русского происхождения в различные регионы Российской Федерации.
Одним из актуальных вопросов в этом плане является анализ социально-психологического положения мигрантов. Его решение лежит на пути поддержки доверия к новаторским проектам в сообществе мигрантов. Подчеркивая отмеченное, представители названных выше международных организаций указывают на физические, моральные и профессиональные переживания каждого мигранта. Большую помощь, в связи с этим, они ждут от региональных миграционных служб.
Первое, в чем нуждается переселенец - это в признании его человеком. Поэтому служба должна не только присвоить ему статус, но и выслушать его собственную оценку ситуации, оценить его профессиональные качества и культуру. И вместе с ним выработать новую ориентацию. С методической точки зрения это означает заинтересованное участие в переселении отдельных лиц, семей и групп людей.
Значение и цели приема мигрантов изменились с недавними геополитическими процессами, происходящими в России, где после долгих лет коммунистического режима строится демократия. Уже сейчас социально-политическая и экономическая ситуация меняет профессиональное мышление людей. Это историческое событие создает огромный спрос на индивидуальную способность людей к адаптации, оно изменяет основные понятия, проверяет способность принимать во внимание и допускать чувство незащищенности. Поэтому региональные миграционные службы должны проявлять себя в качестве сильного лидера, умело разрешать конфликтные ситуации в соответствии с целевыми установками своих миграционных программ. В этих условиях особую актульность имеют научные исследования в данной области.
Различными вопросами исследуемой проблемы занимаются многие отечественные и зарубежные специалисты. В области программно-целевого управления: А.Л.Бобров, Ф.М.Бородин, А.Г.Гришанов, Х.Ламперт, М.В.Исаев, Н.А.Исмагилов, В.С.Кабанов, Г.А.Князева, И.П.Кунчинас, П.А.Минакир, А.Н.Попов, Ж.Радвани, Н.М.Ратнер, Н.В.Тарасов, Т. Хагерстранд.
В теоретическом аспекте изучения миграционных процессов: Т.И.Заславская, Ж.А.Зайончковская, Л.В.Корель, Л.П.Максакова, Г.Ф.Морозова, П.И,Перевезенцев, В.В.Понщищевский, Т.М.Регент, Л.Л.Рыбаковский, В.И.Староверов, С.Стоуффер, Б.С.Хорев, А.Ягельский.
В области разработки практических рекомендаций по управлению миграционными процессами: О.И.Брусина, Т.С.Витковская,
А.Г.Вишневский, А.Г.Гришанов, Л.Д.Гудков, М.Б.Денисенко, Б.Зепа, У.Зелинский, Т.Д.Иванова, В.М.Кабузян, Н.М.Лебедева, Д.А.Митина, В.И.Мукомель, Г.И.Муканова, А.Д. Назаров, С.Н.Рановский,
Е.Ю.Складовская, Р.В.Тарасов, А.В.Топилин. Л.П. Шахотько.
6 Однако, на наш взгляд, остаются не исследованными вопросы регионального управления миграционными процессами. Как справедливо отмечают некоторые авторы, региональная экономическая политика нацеливалась ранее на региональное размещение производительных сил. Такой подход был унаследован от эпохи индустриального общества. Если же рассматривать региональную экономику с постиндустриальных позиций, то основной акцент следует делать не на размещение производственных сил, а на их развитие и, в частности, на роли в этом процессе регионального фактора, то есть на сугубо региональные стимулы экономического развития.
С таким утверждением, по-видимому, следует согласиться, особенно если иметь ввиду активизирующиеся в последние годы региональные миграционные процессы. В связи с этим, есть все основания утверждать, что они являются важной составной частью рыночного механизма хозяйствования. Трудно переоценить их роль в социально-экономическом развитии региона. Но, оказывая влияние на это развитие, миграционные процессы сами полностью зависят от него. Такая диалектика их взаимоотношений требует дальнейшего исследования, вопросов управления миграционными процессами в регионе.
Целью исследования является разработка концептуальных подходов к управлению миграционными процессами в регионе областного уровня. С учетом современной степени исследованности проблемы и в соответствии с поставленной целью определены следующие основные задачи: исследовать влияние цены жизни человека на величину миграционного потенциала; разработать рекомендации по анализу миграционных процессов в регионе областного уровня; - определить механизм взаимодействия федеральных и региональных структур содействия беженцам и вынужденным переселенцам; исследовать вопросы количественной оценки цены жизни мигранта (до выезда и после его выезда в другое место проживания); разработать предложения по социально-психологической реабилитации и адаптации мигрантов.
В соответствии целью и задачами предметом исследования является формирование и развитие региональной миграционной политики, программно-целевое управление миграционными процессами на региональном уровне.
Объект исследования - миграционные процессы в экономике региона.
Методология и методика исследования основывается на диалектическом методе. Теоретическая и методологическая основа - труды классиков теории региональной экономики, материалы миграционных служб, учреждений и организаций , законодательных и исполнительных органов власти. В процессе исследования использовались методы: системного, логико-структурного и корреляционного анализа, экспертных оценок, интервьюирования, моделирования.
Информационную базу исследования составили материалы Федеральной миграционной службы , департаментов международных и экономических связей, Челябинского областного статистического управления, Госкомстата РФ, управления по труду и социальным вопросам администрации Челябинской области.
В работе использованы материалы РАН, Минэкономики РФ, Московского центра Карнеги, семинаров по проекту ТАСИС, проведенных в Дании, Англии, Франции и России.
Кроме того, использовались результаты анкетирования мигрантов, проведенных при участии автора в Челябинске и Кустанае.
Научная новизна исследования определяется качественно новой постановкой и решением важной народнохозяйственной задачи. В теоретическом аспекте: предложены концептуальные основы программно- целевого управления миграционными процессами; научно обосновано и уточнено содержание понятия цены жизни человека и определены ее параметры. В методическом аспекте: определены методические основы по оценке миграционного потенциала в условиях перехода к рыночным отношениям в отсутствие адекватных социальных и хозяйственных механизмов; разработаны методические рекомендации по оценке цены жизни человека, определены ее важнейшие параметры. В организационном аспекте: разработаны методические рекомендации по программно-целевому управлению миграционными процессами в регионе с учетом оценки миграционного потенциала.
На защиту выносятся следующие основные положения.
Выбор нового подхода к оценке миграционного потенциала по показателю "цена жизни человека", параметры которой следующие: межнациональные отношения, конституционный порядок, творческий потенциал личности, материальные и денежные ресурсы.
Подход к организации управления миграционными процессами на основе выделения упрощенного, реального и обобщенного уровня с соответствующей дифференциацией целей органов управления.
Необходимость определения в качестве основной части программно-целевого управления миграционными процессами в регионе создания адаптационного механизма, комплексная разработка его инструментов, рычагов и стимулов.
Практическая значимость работы заключается в разработке механизма оценки миграционного потенциала в условиях рыночных отношений через цену жизни. Дано теоретическое обоснование понятий "миграционный потенциал", "цена жизни". Рассмотрены основополагающие аспекты принципиально нового подхода в деятельности миграционных служб, а именно рациональность программно-целевого управления миграционными процессами. Результаты применимы при формировании и совершенствовании экономической политики, осуществляемой федеральными и региональными органами государственного управления, в сферу компетенции которых входят вопросы регулирования миграционных процессов.
Материалы исследования могут служить пособием при подготовке специалистов по экономической теории и основ региональной экономики, государственного и муниципального управления, Теоретический и фактический материал может использоваться в процессе преподавания курсов: "Основы экономической теории", "Экономика переходного периода", "Основы государственной службы".
Апробация результатов исследования. Теоретические положения работы, предложенный в ней методический инструментарий докладывались автором на международных научно-практических конференциях: "Социально-экономические аспекты миграции в современной России" (Москва, 1996), "Региональные проблемы интеграционных процессов в условиях рыночных реформ" (Кустанай, 1997), "Состояние и перспективы демографического развития России" (Москва, 1998), выездном международном семинаре "Персональный менеджмент в рыночной экономике" (Бонн, 1996), семинарах по вопросам менеджмента и обучения элементам социальной работы персонала, в рамках проекта ТАСИС "Повышение способности предоставления мигрантам соответствующей социальной защиты и оказания содействия в социальной интеграции в Российской Федерации" (Дания, Воронеж, Москва , 1998) и (Дания, Англия, Франция, 1999), республиканской научно-теоретической крнференции: "Россия на пути реформ: экономические и социально-культурные факторы модернизации социальной структуры общества" (Челябинск, 1997), научно-теоретической конференции: "Россия на пути реформ: механизмы интеграции современного общества" (Челябинск, 1999),
Материалы диссертационной работы использованы при разработке региональной миграционной программы Челябинской области на 1998 -2000 годы, одобренной Постановлением Губернатора № 559 от 25.11.98 года, а также при разработке миграционных программ на 1999 -2000 г.г. миграционными службами Новосибирской, Свердловской, Вологодской областей .
Научные разработки и публикации служат пособием в процессе * методического обучения преподавания соответствующих дисциплин в
Уральском социально-экономическом институте, институте социально-экономических и региональных проблем ЧелГУ .
Теоретические положения и практические рекомендации исследования нашли отражение в четырнадцати публикациях. Их объем - 15,1 п.л. в том числе авторского текста - 7,9 п.л.
Структура и объем. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Она содержит 9 таблиц, 16 рисунков и 6 формул.
Во введении обосновывается актуальность темы диссертации., характеризуется степень ее теоретической разработанности, формулируются цель и задачи, определяются предмет и объект исследования, раскрывается научная новизна и практическая значимость ф работы.
Первая глава носит название "Актуальные вопросы совершенствования управления миграционными процессами в регионе." ( 1.1. Органы государственной власти и местного самоуправления в субъектах Федерации, 1.2. Методология управления народным хозяйством, 1.3. Особенности управления промышленным производством).
Вторая глава: "Методическая и организационная часть исследования проблемы управления миграционными процессами" ( 2.1. История миграции населения (на примере Челябинской области), 2.2. Программно-
11 целевой метод планирования деятельности региональной миграционной службы, 2.3. Задачи, методы и организация исследования).
Третья глава: "Основы управления миграционными процессами в регионе" (3.1. Миграционный потенциал и цена жизни человека, 3.2. Разработка рекомендаций по анализу миграционных процессов (на примере Челябинской области), 3.3. Механизм управления миграционными процессами в регионе).
Четвертая глава: "Личностный фактор развития региона "( 4.1. Регулирование миграционных процессов: мировой опыт, 4.2. Миграция и поглащение личности, 4.3. Влияние регионального рынка труда на миграционные процессы).
В заключении обобщаются результаты научного исследования, формулируются теоретические положения понятий "миграционный потенциал" и "цена жизни человека", даются рекомендации по эффективному управлению миграционными процессами в регионе.
Особенности управления промышленным производством
По большому счету все эти особенности можно объединить в четыре большие группы, причем все они тесно связаны друг с другом. I). Особенности переходного периода (от тоталитарной экономической системы к социальному рыночному хозяйству). Функционально —логическая схема осуществляемых в нашей стране преобразований имеет следующий вид (рис. 3 ). Рис. 3. Функционально —логическая схема преобразований в страме. Приведенная схема характерна как для всей страны, так и отдельных ее регион ов.Следует, однако, что в каждом из них переходный период имеет свои особенности. Определенные преобразования идут в Челябинской области, прежде всего это связано с приватизацией, созданием частной собственности, которая имеет три функции (59). Во—первых, это функция свободы действий. Она, кроме того, попытает и экономическую защищенность, потому что в трудной ситуации существует возможность использовать ту сіоимость, которая заключена в данной собственности. Во —вторых, это стимулирующая функция. Наличие собственности побуждает к тому, чтобы бережно относиться к ней, рационально ее использовать, чтобы получить прибыль и увеличить свое благосостояние.
В —третьих, это функция обеспечения конкуренции, которая предполагает, что производственные факторы ( земля, труд, капитал ) используются в комбинациях, обеспечивающих максимальную экономическую отдачу. Поэтому приобретения этих факторов должны быть свободными, то есть осуществляться без предварительного разрешения государства.
О том, что преобразования в Челябинской области являются прогрессивными, свидетельствуют и данные табл. I. В некоторой степени они являются уникальными, поскольку были получены в итоге трех опросов, разделенных между собой отрезком времени, равным четырем и четырем годам.
К числу опрошенных относились специалисты, работающие в различных органах управления промышленным производством. Результаты первых двух опросов были опубликованы в работах (69) и (70). Результаты третьего —приводятся нами впервые. Более 50% из опрошенных нами специалистов участвовали во всех трех опросах.
Предварительно с каждым специалистом была проведена беседа. Ее содержание сводилось к тому, что вокруг любого предприятия ( хочет он этого или нет ) есть "поле хозяйственного управления". Причем оно определяется воздействием четырех сил: внутрипроизводственных, региональных, отраслевых и общегосударственных. И если это действительно так, то какова величина этих сил? Ответ специалистов на этот вопрос и был зафиксирован ( в общем виде ) в данных табл.1.
Особенностью настоящего периода является бросающийся в глаза перенос в сторону тех сил, которых в застойный период практически не было. Речь идет о внутрипроизводственных и региональных органах управления. При этом отраслевые органы фактически сведены к нулю. В 1992 году вопрос стоял так: "Мы рассчитывали приблизить работу министерских структур к конкретным производителям, наладить своеобразный мост между Москвой и Челябинском, чтобы делать меньше ошибок. Ведь руководство заключается в предвидении ситуаций, чтобы оперативно влиять на них. А откуда эти конкретные ситуации виднее —из Москвы или на месте? Думаю, ответ ясен" . Так считал в то время В.К. Вожчагов.
Но вот прошло четыре года. И опрос показал, что, действительно, "виднее"на месте. От отраслевых власть перешла к региональным и внутрипроизводственным органам управления промышленным производством.
Однако как и ранее, в настоящее время обращает на себя внимание борьба различных органов управления за власть. Г. Галиуллина по этому поводу специально подчеркивала: "Вообще, приватизация—это война. И те, кто ею занимается, действует в условиях войны. Для успешного хода приватизации важен следующий ее этап, качественно новый по сравнению с нынешним. Это уровень овладения собственностью. Для нормальной реализации задач второго этапа необходим хорошо освоенный финансовый рынок ... ".
Кроме того, источником борьбы являются налоги. Некоторые из опрошенных нами специалистов отмечали: "Город и область должны знать: вот это их налог, а это —российский, федеральный". Здесь обращает на себя внимание еще и то, что налоги являются нередко чрезмерно большими, а это не способствует развитию промышленного производства.
В свете отмеченного до сих пор не потеряли своей актульности слова А. Смита, сказанные им более двухсот лет назад:
"Для того, чтобы поднять государство с самой низкой ступени варварства до высшей ступени благосостояния, —писал он, —нужны лишь мир, легкие налоги и терпимость в управлении ". Все это действительно необходимо для успешного развития промышленного производства региона.
Низкий уровень культуры управления. Некоторые авторы под этим справедливо понимают "сумму представлений о ценностях, нормах, причинах и образах поведения, которыми руководствуются"в своих действиях представители названных выше органов управления ( 71 ).
В качестве примера обратимся к "управляющим российских приватизированных предприятий", которые находятся в настоящее время на "распутье". Американские специалисты, подчеркивая отмеченное, писали:
"Это уже не бывшие советские администраторы, но и еще не современные западные менеджеры. Потребуется немало времени, пока они воспримут все концепции современного свободного рынка"( 95 ).
Программно-целевой метод планирования деятельности региональной миграционной службы
Программно-целевой метод планирования деятельности региональных органов управления сравнительно давно используется на практике. Используется он и миграционными службами (правда, сравнительно недавно).
В "Методических рекомендациях по разработке региональной миграционной программы" перечисляются ее основные характеристки (47).
1. Программа является индикативной, (ее мероприятия используется не всегда полностью; сроки выполнения мероприятий и ресурсы для них определяются как прогнозные).
2. Программа строится на принципе непрерывности (период ее действия - два года; но "строится" она каждый год на последующие два года).
3. Программа обусловлена региональной и общероссийской миграционной политикой и направлена на регулирование миграционных потоков. Схематично это выглядит следующим образом (рис. 4).
Сложная и многогранная работа по разработке программы (ЦКП) проводится в несколько стадий. Это - определение концепции целевой комплексной программы; выявление мероприятий, необходимых для решения основных миграционных задач; разработка обеспечивающего плана, в процессе которой выявляются различные варианты ЦКП (в том числе программа "минимум" и программа "максимум"). Говоря иначе, миграционная программа состоит из трех частей: целевой, основной и обеспечивающей.
Целевая часть определяется характеристикой состояния контингентов вынужденных мигрантов различных категорий на отдельных территориях региона к концу срока Программы и те состояния, которые выбираются в качестве индикаторов выполнения отдельных мероприятий. Это может быть, например, уровень безработицы среди вынужденных мигрантов по сравнению с постоянно проживающим на данной территории населением.
Промежуточные цели являются задачами. Их достижение ведет к продвижению на пути к ранее указанным конечным целям. Таким образом, в процессе работы по составлению программы строится дерево целей. Вго "плодами" являются конкретные мероприятия, входящие в состав основной части ЦКП. Они могут быть связаны, например, с решением проблемы занятости вышеуказанных переселенцев и беженцев (табл.2).
Как уже отмечалось, любая программа включает в себя несколько вариантов. Какой из них является реальным, зависит от степени проработки обеспечивающей части ЦКП. Важнейший вопрос здесь - источники финансирования запланированных мероприятий (Федеральный и региональный бюджет; кредиты и ссуды; районные и городские бюджеты; средства мигрантов, специальных фондов, общественных обьеденений и др. организации).
Важно подчеркнуть, что любая ЦКП образует определенную целостность и может рассматриваться в двух аспектах: как инструмент управления и как новый вид системы. С точки зрения первого аспекта КП имеет вид плановых документов (при условии, что программа профинансирована и согласована с рядом заинтересованных организаций: центром занятости, паспортно-визовой службой, УВД, УФСБ, комитетом статистики, управлением сельского хозяйства, управлением образования и управлением социальной защиты). В этой форме программа является прообразом некоторой новой системы, которая обеспечивает в качестве выходного продукта достижение требуемой цели, и используется как средство контроля за реализацией такой системы.
На этапе реализации ЦКП имеет вид целенаправленной системы, которая развивается во времени за счет введения в действие исполнителей, требующихся для выполнения запланированных мероприятий. После достижения цели программа может закончить свое существование или перейти в класс функционирующих систем, периодически достигающих заданную цель.
Региональная миграционная программа является не только целевой, но и комплексной. Это означает учет всех факторов, необходимых для ее достижения. Само понятие "программа" подчеркивает организованную совокупность мероприятий, обеспечивающую перевод конкретной системы из настоящего в требуемое будущее состояние, говоря иначе, "программа" - это способ достижения поставленной миграционной службой цели. Нахождение его является сложной экономической проблемой, решаемой коллективом высококлассных специалистов.
На рис. 5 показана схема разработки ЦКП, состоящая из четырех блоков. Содержание одного из них (организационного) определяется следующей логической цепочкой: Выбор специалистов, способных разработать региональную миграционную программу - экономический анализ результатов разработки программных блоков - согласование и утверждение проекта программы - доведение ЦКП до исполнителей -контроль за ходом реализации программы.
Разработка рекомендаций по анализу миграционных процессов (на примере Челябнской области)
Анализу миграционных процессов в последние годы уделяется все большее внимание. И это естественно, поскольку ранее (при плановой экономике) эти процессы управлялись посредством развития организационных форм миграции и выделения на эти цели соответствующих капитальных вложений. В 90-е же годы, когда социально-экономическая жизнь нашей страны "встраивается" в рыночные отношения, появились элементы непредсказуемости, стохастичности в развитии миграционных процессов (51).
Некоторые выводы можно уже сделать. Фактические данные свидетель ствуют о том, что в нашей стране возникли "обратные" процессы: переселение населения из районов нового освоения в старообжитые центрально-европейские области страны; переселение населения из городских поселений в сельские.
Особое внимание обращает на себя внешняя миграция. Это наглядно видно на примере Челябинской области, активно "переходящей" на рельсы рыночной экономики.
В этническом плане ее с полным основанием можно отнести к одному из самых спокойных районов России. Кроме того, область выделяется богатством своих ресурсов, мощным научно-техническим и трудовым потенциалом. Все это позволит говорить о том, что происходящие здесь миграционные процессы являются своеобразным "социально-экономическим и политическим барометром". Важно, однако, правильно оценивать его показания и делать соответствующие выводы.
В процессе настоящего исследования нами рассматривались пять основных видов миграционных потоков, характерных для Челябинской области. Это вынужденная, внешняя, временная, внутриобластная и межрегиональная миграция. Некоторые специалисты дают несколько иную классификацию (51). Они выделяют, в частности, внутрирайонную и межрайонную миграции. Мы ту и другую рассматриваем вместе (имеется в виду межрегиональная миграция.) Кроме того, нами выделена еще "временная" миграция. Думается, что это правомерно. Во всяком случае миграционная служба Челябинской области ей уделяет особое внимание.
1 .Вынужденная миграция (новое зарубежье). Данный ее вид особенно интересует органы управления Челябинской области, ее городов и районов.
О численности беженцев и вынужденных переселенцев свидетельствуют данные таблицы 4. Как видно из нее, наибольшее их количество приходится на долю трех стран: Казахстана, Таджикистана и Узбекистана (76,3% от общего их числа за пять последних лет и 94,7% за 1998 г.).
Выезжают из стран ближнего зарубежья в основном русские (77,5%). Так, из Казахстана число русских, покинувших эту страну в 1998 году, составило 1788 человек, Таджикистана - 185 и Узбекистана - 200 человек (табл.5). Из данных этой же таблицы видно, что основную категорию мигрантов составляет трудоспособное население (61% от общего их числа).
Оставшаяся его часть приходится на детей (30,9%) и людей пожилого Образовательный уровень мигрантов достаточно высок: 14% имеет высшее образование, 36% -среднеспециальное, 50% -общее среднее. Одной из причин их переселения является сокращение и увольнение с предприятий и организаций (как лиц славянской национальности), сокращение преподавания в учебных заведениях русского языка, ущемление прав человека.
Обращается также внимание на закрытие русскоязычных школ, прекращение выпуска газет и журналов на русском языке. Наблюдается так называемый "бытовой национализм".
На эти причины указывает 33% беженцев и вынужденных переселенцев. Обращают на себя внимание еще две причины миграции, на которые указывают переехавшие в Челябинскую область люди. Это угроза расправы и моральное унижение (27%), экономическая незащищенность (27%).
Центром наибольшего сосредоточения мигрантов является Челябинск (табл.6). Далее следуют города: Магнитогорск, Троицк, Миасс, Златоуст.
В соответствии с фактическими данными, более 60% семей поселились в городах области, остальные 40% - в сельской местности (в таких районах, как Сосновский, Увельский, Троицкий и т.д.). Такое расселение определяется тем, что в городах (особенно-крупных) легче найти работу.
Следует подчеркнуть, что основная категория мигрантов устраивается на работу самостоятельно. За 1998 год в службу занятости населения обратилось лишь 350 человек. Предлагаемые этой службой вакансии, как правило не соответствуют квалификации беженцев и вынужденных переселенцев.
На начало 1999 года в миграционной службе Челябинской области состояло на учете 19,9 тысяч человек. Из них 12,0 тысяч - вынужденные переселенцы, 7,9 тысяч - беженцы. Тенденция такова, что неуклонно растет число последних (в общем составе вынужденных мигрантов). До 1995 года было иначе. В общем составе мигрантов на долю беженцев приходилось 80% (остальные 20% составляли вынужденные переселенцы).
В настоящее время за определением правового статуса обращаются, в основном, лица, имеющие гражданство РФ. В 1998 году их количество равнялось 3,7 тысяч человек (или 97% от общего числа мигрантов).
Обратимся к источникам средств существования беженцев и вынужденных переселенцев. Прежде всего это работа на государственных предприятиях, частных фирмах и различных организациях. Это, кроме того, пенсии, стипендии и другие источники. Значительная часть мигрантов находится на иждивении.
Обращают на себя внимание и криминальные источники (то есть незаконные с позиций официальной власти). Дело в том, что нередко границы между вновь образованными странами и Россией отсутствуют. Это приводит к увеличению иностранных граждан, въехавших в Челябинскую область с нарушением визового режима. В результате появляется род мигрантов, деятельность которых носит незаконный характер.
Влияние регионального рынка труда на миграционные процессы
Существует определенная связь регионального рынка труда с миграционными процессами. Обратимся к "Программе содействия занятости населения Челябинской области на 1998-2000 г.г.". В ней выделяются следующие направления деятельности в области содействия занятости беженцев и вынужденных переселенцев: взаимодействие органов службы занятости с органами миграционной службы; - формирование специального банка вакансий рабочих мест с предоставлением жилья; - оказание помощи в трудоустройстве на селе; - оказание помощи в получении профессионального образования.
Причем эта помощь от года к году будет возрастать. Формирование рынка труда в области в 1995- 1998г.г. происходило под воздействием демографических, миграционных и социально-экономических процессов. Демографическая ситуация характеризовалась абсолютным уменьшением численности населения: к началу 1998 года она составила 3673 тыс. чел о век и уменьшилась за 2 года на 22 тыс. человек. Сохранился высокий уровень смертности: число умерших в 1995-1998 г.г. превышало число родившихся в 1,6 раза. Естественная убыль населения имела место в 22 из 23 городов областного подчинения и в 21 районе из 24. Сокращение общей численности населения в результате значительной естественной убыли несколько сдерживалось механическим приростом населения (и, в частности, за счет его миграции на 30-50 процентов). Экономический кризис, сопровождавшийся уменьшением объемов производства, ростом числа убыточных предприятий, увеличением кредитороской и дебиторской задолженности, оказал негативное влияние на ситуацию на рынке труда, которая в целом характеризовалась следующими процессами: - активизацией высвобождения работников и преобладанием количества выбывших работников над принятыми на работу; - продолжающимся перераспределением рабочей силы между секторами экономики и отраслями народного хозяйства; - увеличением численности и сохранением в значительных размерах неполной занятости, являющейся потенциалом для увеличения безработицы; - нарастанием напряженности на официально контролируемом рынке труда; - дальнейшей дифференциацией уровня безработицы в различных территориях области, а также изменением структуры безработных граждан.
Численность трудовых ресурсов в 1996 - 1998 г.г. стабилизировалась и составила 2148 тыс.человек, в то же время численность занятых в экономике за 3 года (1996 - 1998 г.г.) уменьшилась на 43 тыс.человек. В структуре занятых в экономике характерно стабильное уменьшение доли занятых в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве. Одновременно наблюдалось увеличение доли занятых в непроизводственной сфере, возрастала доля занятых в негосударственном секторе. Продолжался процесс высвобождения работников с предприятий. Спад производства породил явление вынужденной неполной занятости работников (скрытая безработица). По оценкам специалистов в настоящее время она составляет 10-15 процентов. Рост безработицы в области связан и с таким явлением, как миграция населения. Схематично это показано в виде рис.16. Как видно из него, вынужденная миграция имеет прямую связь с количественными и качественными характеристиками трудовых ресурсов региона и именно последние позволяют успешно конкурировать на рынке труда мигрантам из Казахстана. Качественные характеристики, безусловно, играют важную роль в экономической интеграции беженцев и вынужденных переселенцев.
Обратимся в этой связи к опыту стран-членов ЕС. Только две страны, (Дания и Англия), предлагают специальные учебные программы профессионального обучения мигрантов. В Дании организации, занимающиеся такими учебными программами для коренного населения, должны разрабатывать специально адаптированные программы для беженцев. Все расходы оплачиваются правительством государства. В іф Англии Совет по делам беженцев по своей инициативе организавал Центр по обучению и занятости беженцев, финансируемый Европейским социальным фондом и центральным правительством. Большинство стран, за исключением Греции, оказывают поддержку в поиске работы и профессиональной ориентации беженцев. Дания проявляет особую активность в этой области при важном участии местных властей. Франция создала отдел в Государственной Службе Занятости, занимающийся помощью беженцам. Греция выделяет специальную финансовую помощь бежнцам для создания частного бизнеса. Но несмотря на все усилия, направленные на обеспечение экономической интеграции беженцев, предпринимаемые государством или частными организациями, их экономическое положение остается нестабильным. И они часто сталкиваются с большими трудностями, закрывающими доступ на рынок т труда. Говоря иначе, рынок труда активно влияет на миграционные процессы. Причем осуществляется это через цену жизни человека, который сам же себе и определяет, решая быть мигрантом или нет. Таков опыт стран-членов ЕС в области оказания социальных услуг лицам, требующим убежища. Его можно использовать в России, с учетом политических и экономических особенностей этой страны.
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