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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Современные требования общества к государственному управлению, и в частности к управлению общественными финансами, обязывают органы государственной власти и местного самоуправления определять новые подходы, обеспечивающие повышение качества выполняемых функций и предоставляемых обществу услуг.
Внедрение модели бюджетирования, ориентированного на результат (БОР), в муниципальных образованиях имеет свою специфику, поскольку именно на этом уровне управления общественными финансами осуществляется большая часть расходов бюджета на приобретение услуг для населения. На современном этапе внедрения БОР накоплен определенный опыт по оценке результативности и эффективности финансирования целевых программ муниципальных образований и ведомственных целевых программ главных распорядителей бюджетных средств (ГРБС). Внедрение же в практическую деятельность процедуры оценки результативности финансирования муниципальных услуг, как правило, отсутствует. Разработка и применение методик оценки результативности финансирования муниципальных услуг должны способствовать повышению эффективности использования бюджетных средств в процессе управления расходами местных бюджетов, а также стимулировать повышение качества оказываемых услуг.
Внедрение инструментов БОР на муниципальном уровне, тем более включение в этот процесс муниципальных учреждений, только начинается. Нормативная и методологическая база для определения результативности финансирования муниципальных услуг еще не сформирована. Для многих услуг количественные измерители результативности их финансирования неочевидны. Особенность сложившейся ситуации заключается в том, что практика значительно опередила отечественные теоретические исследования по данным вопросам. Все это предопределило выбор темы, цели, задач и основных направлений диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. Несмотря на свою актуальность, теоретические и методологические проблемы результативности расходов бюджета, и в частности финансирования муниципальных услуг, остаются дискуссионными и недостаточно разработанными.
Теоретическую основу исследования составили научные труды в области теории финансов и бюджета таких ученых, как А.М. Бабич,
П.И. Вахрин, О.В. Врублевская, А.Г. Грязнова, Л.А. Дробозина, Т.М. Ковалева, В.Н. Лексин, Г.Б. Поляк, М.В. Романовский, Б.М. Сабанти и др.
Проблемам управления государственных (муниципальных) финансов на основе реализации модели БОР и оценки результативности бюджетных расходов посвящены работы таких отечественных авторов, как МЛ. Афанасьев, Н.В. Бакша, СВ. Барулин, Г.Ю. Ветров, В.В. Гаму-кин, М.Ю. Гараджа, A.M. Лавров, B.C. Мокрый, А.В. Улюкаез, М.И. Яндиев и др.
Однако некоторые проблемы данной тематики разработаны недостаточно полно, в частности, вопросы результативности финансирования муниципальных услуг, а также методики ее оценки.
Цель исследования - развитие теоретических основ результативности финансирования муниципальных услуг и разработка практических рекомендаций по ее достижению в Российской Федерации.
Для достижения поставленной цели были сформулированы следующие задачи:
изучить теоретические основы расходов бюджетов;
исследовать содержание результативности финансирования муниципальных услуг в условиях бюджетирования, ориентированного на результат;
проанализировать состав и структуру расходов бюджетов муниципальных образований на примере Самарской области;
рассмотреть проблемы мониторинга результативности финансирования муниципальных услуг в современных условиях;
определить направления повышения результативности финансирования муниципальных услуг;
-разработать методику оценки результативности финансирования муниципальных услуг.
Область исследования. Диссертационное исследование проведено по специальности 08.00.10 "Финансы, денежное обращение и кредит" Паспорта специальностей ВАК (экономические науки) в рамках п. 2.3 "Бюджетно-налоговая система и бюджетная политика государства в рыночной экономике", 2.5 "Оптимизация бюджетного процесса: совершенствование системы управления доходами и расходами бюджетной системы и внебюджетных, фондов, бюджетного планирования и долгосрочного прогнозирования".
Объектом исследования является результативность финансирования муниципальных услуг.
Предметом исследования выступают экономические отношения, возникающие в процессе достижения результативности финансирования муниципальных услуг в Российской Федерации.
Теоретичесісую основу исследования составили работы отечественных и зарубежных ученых в области государственных финансов, материалы научно-практических конференций, публикации в периодических экономических изданиях.
Методологическую основу исследования образуют такие общенаучные методы исследования, как анализ и синтез, метод сравнения и системного подхода
Информационной базой исследования являются законодательные и нормативные правовые акты Российской Федерации, Самарской области, представительных органов местного самоуправления, материалы научно-практических конференций и научные труды. Эмпирическую базу составляют данные Министерства финансов Российской Федерации, Федерального казначейства, Федеральной службы государственной статистики.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в развитии теоретических основ результативности финансирования муниципальных услуг и разработке методических рекомендаций по ее достижению в Российской Федерации.
К элементам научной новизны исследования относятся следующие его результаты:
- дано определение расходов бюджета как системы экономических
отношений, возникающих в процессе распределения денежных средств
бюджетов всех уровней для финансирования услуг органов государст
венной власти и местного самоуправления в целях удовлетворения об
щественных потребностей;
-раскрыта сущность финансирования муниципальных услуг, заключающаяся в предоставлении денежных средств из местных "программных" бюджетов муниципальным учреждениям и предприятиям на оказание муниципальных услуг в рамках мероприятий ведомственных целевых программ;
определено понятие результативности финансирования муниципальных услуг как соответствие достигнутых значений показателей объема и качества муниципальных услуг поставленным целям (задачам) целевых программ и показателям муниципальных заданий при запланированном объеме бюджетных расходов;
разработаны основные меры повышения результативности финансирования муниципальных услуг, способствующие эффективному рас-
пределению средств бюджета, а также росту качества муниципальных услуг в условиях ограниченности бюджетных средств;
- предложена методика оценки результативности финансирования муниципальных услуг, позволяющая применять взаимоувязанную систему непосредственных и конечных показателей результатов, учитывать итоги оценки при формировании целевых программ и составлении бюджета на очередной финансовый год и плановый период.
Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в развитии теоретических и методических основ результативности финансирования муниципальных услуг в Российской Федерации.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в разработке методических материалов для финансовых органов и структурных подразделений органов исполнительной власти местного самоуправления по оценке результативности финансирования муниципальных услуг.
Основные положения диссертационной работы могут быть использованы в учебном процессе высших учебных заведений экономического профиля.
Апробация работы. Основные положения работы обсуждались и получили одобрение на научно-практических конференциях. Результаты исследования рекомендованы к внедрению в муниципальных образованиях Самарской области комитетом по местному самоуправлению Самарской Губернской Думы, используются в деятельности департамента финансов мэрии городского округа Тольятти, муниципального учреждения здравоохранения "Городская поликлиника № 2" и в учебном процессе на кафедре финансов и кредита Самарского государственного экономического университета при преподавании дисциплин "Бюджетная система Российской Федерации", "Финансы и кредит", "Финансы".
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано 7 работ общим объемом 3,5 печ. л., среди которых три (объемом 1,9 печ. л.) размещены в изданиях, определенных ВАК.
Структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.
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