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ВСТУП

Актуальність теми. Підприємства ресторанного господарства є важливою складовою національної економіки, оскільки вони забезпечують виконання програм соціально-економічного розвитку всіх регіонів України. За даними Державної служби статистики України роздрібний товарооборот підприємств ресторанного господарства  за останнє десятиріччя зріс у 2,5 раза і станом на 01.01.2014 р. склав 12,9 млрд грн.  
Проте в сучасних динамічних умовах господарювання з’явилися нові формати діяльності, змінилися пріоритети споживачів, актуалізувалася потреба у здоровому харчуванні та організації дозвілля, загострилися проблеми удосконалення механізмів управління запасами. Так, обсяги запасів продуктів і сировини  постійно зростають і на початок  2014 року становили 632697 тис  грн.  Накопичення запасів призводить не тільки до втрати їх якості та погіршення споживчих властивостей, а й до скорочення терміну вивільнення грошових коштів. Особливо це є актуальним для тих видів запасів підприємств ресторанного господарства, які, як правило, мають обмежений термін зберігання.  Вирішення цих проблем є стратегічно важливим завданням, виконання якого значною мірою залежить від своєчасності та повноти надходження обліково-аналітичної бази. Раціонально побудована система бухгалтерського обліку та системний внутрішньогосподарський контроль на підприємствах ресторанного господарства дозволять ефективно  управляти запасами, які безпосередньо впливають на всі сторони господарської діяльності підприємства: зміну обсягу товарообороту,  величину доходів і витрат обігу, прибуток і рентабельність. 
Складність інформаційного забезпечення управління запасами з урахуванням галузевої специфіки та сучасних умов господарювання спонукає до активізації досліджень, розробки пропозицій та пошуку якісно нових  шляхів організації облікового та контрольного  процесів. Удосконалення первинного та аналітичного обліку запасів, механізму формування собівартості продукції власного виробництва, форм бюджетів та внутрішньої звітності сприятиме цілісності обліково-аналітичного забезпечення, що відповідатиме вимогам часу та здатне надавати управлінській ланці достовірні та своєчасні дані. А чітко врегульований організаційно-методичний підхід до внутрішньогосподарського контролю запасів забезпечить його превентивність та мінімізує негативні наслідки з метою отримання майбутніх економічних вигод підприємствами. 
Окремі теоретичні та практичні аспекти обліку і контролю  запасів  досліджували  як вітчизняні   науковці: А.В. Алєксєєва, П.Й. Атамас, С.В. Бардаш, Ю.В. Бакун, М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, С.Ф. Голов,    О.В. Карпенко, Є.В. Калюга, В.Ф. Максімова, Н.І. Морозова, Л.В. Нападовська, В.В. Сопко, Н.М. Ткаченко, Р.Л. Хом’як, Н.В. Чебанова, М.Г. Чумаченко, В.О. Шевчук, так і зарубіжні: А. Апчерч, Ю.А. Бабаєв, П.С. Безруких, В.В. Бурцев,  К. Друрі,  Д. Міддлтон,  Б. Нідлз, Г.А. Ніколаєва, Я.В. Соколов. Значний внесок у розвиток методології управління та організації роботи підприємств ресторанного господарства здійснили наступні вчені:  А.А. Аветісова,  О.І. Кочерга, О.П. Єфімова,  А.А. Мазаракі, В.І. Оспіщев, Г.Т. П’ятницька, С.С. Ткачова. 
Віддаючи належне вагомості та практичній цінності доробкам науковців, слід зазначити наявність невирішених питань. Зокрема, подальших досліджень потребують розкриття економічної сутності категорії «запаси підприємств ресторанного господарства», їх класифікація та оцінка; організація бухгалтерського обліку запасів щодо вдосконалення документування та рахунків аналітичного обліку згідно з вимогами нормативно-правових актів і специфіки підприємств; методичний підхід до формування собівартості продукції в обліку,  форми бюджетів та звітів про їх виконання з метою прийняття ефективних рішень щодо управління запасами.  Постає  також  потреба    в  наукових  дослідженнях, спрямованих на вдосконалення організаційно-методичних підходів внутрішньогосподарського  контролю запасів та якнайширше застосування комп’ютерних інформаційних технологій для розв’язання завдань обліково-контрольного характеру.
Необхідність усунення зазначених недоліків обліку і контролю запасів підприємств ресторанного господарства та пошуку шляхів їх удосконалення обумовили актуальність теми дисертаційної роботи, мету, завдання та основні напрями дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Київського національного торговельно-економічного університету за темою: «Удосконалення бухгалтерського обліку на підприємствах торгівлі і ресторанного господарства» (номер державної реєстрації 0112U000638). Особисто здобувачем розроблено рекомендації щодо удосконалення методичних підходів бухгалтерського обліку запасів підприємств ресторанного господарства відповідно до виробничо-торговельної діяльності; форми бюджетів, застосування яких сприятиме отриманню деталізованої інформації для прийняття відповідних управлінських рішень щодо підвищення ефективності діяльності підприємств ресторанного господарства.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методологічних положень та розробка науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення організації та методики обліку і контролю  запасів підприємств ресторанного господарства.
 Для досягнення мети дисертації визначено такі завдання:
· уточнити економічну сутність категорії «запаси підприємств ресторанного господарства» у контексті їх визнання для удосконалення бухгалтерського обліку і контролю запасів підприємств ресторанного господарства;
·  обґрунтувати критерії класифікації запасів та визначити підходи до вибору методів оцінки вибуття запасів з урахуванням специфіки діяльності підприємств ресторанного господарства з метою забезпечення повноти облікової інформації та всебічного контролю за господарськими операціями;
· оцінити сучасний стан обліково-аналітичного забезпечення управління запасами та окреслити напрями його удосконалення на підприємствах ресторанного господарства;
· удосконалити організацію бухгалтерського обліку запасів підприємств ресторанного господарства в частині підвищення інформативності та аналітичності даних; 
· удосконалити методичні підходи до формування собівартості продукції власного виробництва у фінансовому обліку;
· запропонувати облікове забезпечення управління запасами з урахуванням специфіки діяльності підприємств ресторанного господарства для потреб внутрішніх користувачів;
· надати рекомендації щодо удосконалення організації внутрішньогосподарського контролю запасів на основі виокремлення  елементів контролю; 
· поглибити методичні підходи до превентивного внутрішньогосподарського контролю запасів з урахуванням особливостей діяльності підприємств ресторанного господарства; 
· проаналізувати існуючі сучасні програмні продукти комп’ютеризації підприємств ресторанного господарства та запропонувати алгоритм інформаційного завдання, що дозволить розширити можливості здійснення внутрішньогосподарського контролю запасів.
Об’єктом дослідження є процеси бухгалтерського обліку і контролю запасів підприємств ресторанного господарства.
Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних, організаційних та  практичних  аспектів бухгалтерського обліку і контролю запасів в системі управління підприємствами ресторанного господарства.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано як загальнонаукові  методичні прийоми (аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія, абстрагування, конкретизація), так і емпіричні (документування, розрахунково-аналітичні та балансово-звітні прийоми). Крім того, методи теоретичного узагальнення і порівняння – для розкриття економічного змісту запасів; комплексного і системного підходу  –  для дослідження та розробки методичного підходу до обліку запасів в системі управління підприємством; методи групування та зведення, вибіркового спостереження, табличний метод –  для обробки статистичних даних. На основі методів системного аналізу та наукової абстракції сформульовано загальні висновки.
Інформаційну базу наукового дослідження становлять чинні нормативно-правові акти, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали науково-практичних конференцій і семінарів, офіційні статистичні дані, а також дані безпосередньо обстежених підприємств за спеціально розробленою автором анкетою, фінансова звітність підприємств ресторанного господарства. 
Наукова новизна одержаних результатів. Отримані в процесі дослідження наукові результати полягають у розробленні теоретико-методологічних рекомендацій і пропозицій щодо удосконалення бухгалтерського обліку і контролю запасів підприємств ресторанного господарства. Одержані результати, які становлять наукову новизну, визначаються такими основними положеннями:
вперше:
· розроблено методичний підхід до формування комплексного інформаційного забезпечення управління запасами підприємств ресторанного господарства на основі сукупності взаємопов’язаних елементів бухгалтерського обліку та внутрішньогосподарського контролю, що уможливить отримання достовірної інформації про відповідні  господарські процеси та забезпечить прийняття обґрунтованих управлінських рішень.
удосконалено:
· класифікацію запасів  підприємств ресторанного господарства шляхом її деталізації на основі виокремлення нових ознак: «для цілей бухгалтерського обліку», «за термінами зберігання згідно з санітарними правилами», «за способами зберігання», «за джерелами придбання запасів», «за обсягами поставок», «за ціною реалізації», «за ступенем впливу на норми природного убутку», «за якісними характеристиками», «за видами продукції власного виробництва», «за можливістю імітації» з метою підвищення рівня аналітичності бухгалтерського обліку запасів за їх різновидами, забезпечення повноти внутрішнього контролю та ефективності управління запасами;
· організацію бухгалтерського обліку запасів підприємств ресторанного господарства шляхом розроблення документів (заявки-замовлення на придбання запасів, акта перевірки якості запасів, відомості обліку напівфабрикатів, актів на списання запасів та повернення продукції власного виробництва), які, на відмінну від існуючих, містять додаткові відомості та враховують специфіку досліджуваних підприємств, що забезпечує оперативність та інформативність документального  та облікового процесу  управління запасами;
· номенклатуру субрахунків до рахунків бухгалтерського обліку класу 2 «Запаси» на основі виокремлення аналітичних позицій у робочому Плані рахунків бухгалтерського обліку, використання яких дозволить цілеспрямовано та системно накопичувати повну інформацію про запаси  підприємств ресторанного господарства,  необхідну для прийняття оперативних обґрунтованих управлінських рішень;  
· методичний підхід до формування собівартості продукції у фінансовому обліку, який, на відміну від існуючого, включає до складу виробничої собівартості продукції підприємств ресторанного господарства  сировинний набір разом із загальновиробничими витратами в повному обсязі, що дозволить розраховувати собівартість продукції власного виробництва з найточнішим врахуванням усіх витрат на їх виробництво;
· облікове забезпечення управління запасами підприємств ресторанного господарства для потреб внутрішніх користувачів  шляхом впровадження бюджетів та внутрішньої звітності, які, на відміну від існуючих, дозволяють оперативно виявляти причини невідповідностей та чинники, що їх зумовлюють, забезпечать можливість отримання повної інформації про наявність, стан та рух запасів з поглибленою деталізацією для прийняття ефективних  управлінських рішень.
  набули подальшого розвитку:
· розкриття змісту економічної сутності категорії «запаси підприємств ресторанного господарства»  як ідентифікованих ресурсів у вигляді різних видів запасів,  необхідних для забезпечення виробничо-торговельної діяльності та виконання підприємством соціально-економічних функцій, з метою обґрунтування особливостей запасів як об’єкта обліку і контролю, що дозволяє конкретизувати їх значення та поглибити теоретичні засади дослідження;
· організація  процесу внутрішньогосподарського контролю запасів на основі ідентифікації елементів контролю (об’єкта та суб’єкта контролю, інформаційного середовища, методів та результатів контролю), що уможливить забезпечення всебічної перевірки на кожному етапі господарських процесів із запасами;
· методичні підходи до внутрішньогосподарського контролю запасів  шляхом розроблення таких завдань контролю, які деталізують  процедури контролю на основі інформаційної бази, методичних прийомів, суб’єктів контролю, що дозволить підвищити ефективність і результативність контролю запасів підприємств ресторанного господарства та забезпечити його превентивність;
·  методичний підхід до застосування інтегрованого програмного продукту R-Keeper StoreHouse, який, на відміну від існуючого, включає розроблення алгоритму інформаційного завдання для управління, обліку та контролю запасів, що сприятиме отриманню повних та достовірних результатів перевірки.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені в роботі пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення бухгалтерського обліку і контролю запасів можуть бути застосовані в практиці  підприємств ресторанного господарства України. Це сприятиме об’єктивному та своєчасному відображенню у бухгалтерському обліку операцій із запасами, підвищенню ефективності облікової роботи, що забезпечить прийняття обґрунтованих та ефективних управлінських рішень та покращенню організаційно-методичних  підходів до внутрішньогосподарського контролю запасів.
Основні результати дослідження і пропозиції, викладені в дисертації, знайшли практичне застосування в діяльності підприємств: ТОВ «Сілістра» – управлінська документація, яка дасть змогу підприємству планувати виробничо-торговельну діяльність, забезпечувати інформаційне підтримання при прийнятті управлінських рішень, оцінювати ефективність і результативність  функціонування  (довідка № 140 від 05.06.2012); КП «Електротранс» – методичні підходи до внутрішньогосподарського контролю запасів з метою ефективного управління виробничо-торговельною діяльністю закладу харчування  (довідка № 01-07-1384 від 04.09.2012); КП «Їдальня № 33» – розроблено рекомендації  щодо удосконалення організації обліку запасів на основі запропонованих первинних документів (довідка № 44 від 12.10.2012).  Теоретичні та науково-практичні положення дисертації використовуються в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Бухгалтерський облік» та «Фінансовий облік» у Хмельницькому торговельно-економічному коледжі КНТЕУ (довідка № 151 від 06.09.2012).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі розробки і пропозиції, що містяться в роботі, виконано здобувачем особисто і полягають у дослідженні комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням системи бухгалтерського обліку і контролю запасів підприємств ресторанного господарства. 
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та результати дослідження висвітлювались на міжнародних науково-практичних конференціях як в Україні, так і за кордоном, а саме:  «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 8–10 квітня 2009 р.), «Сучасні вимоги до обліку та контролю у контексті глобалізації» (м. Одеса, 22–23 травня 2009 р.), «Бухгалтерський облік, аналіз та аудит в епоху глобальних змін»   (м. Київ, 23 жовтня  2009 р.), «Особливості функціонування національних фінансових  систем  в  умовах  поглиблення  глобалізаційних  процесів»                  (м. Варшава, 17–21 лютого 2010 р.), «Актуальні  проблеми  соціально-економічного  розвитку  регіонів» (м. Сімферополь, 16 квітня 2010 р.),  «Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й  аналізу  в  розвитку  економічної  науки  та  практики» (м. Київ, 14 травня 2010 р.), «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 20–21 травня 2010 р.), «Облік, аудит, фінанси: сучасні проблеми теорії, практики та підготовки фахівців» (м. Харків, 28–29 жовтня 2010 р.), «Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі» (м. Тернопіль, 25–26 листопада 2010 р.), «Інформаційні системи і технології в економіці» (м. Київ, 3–4 березня 2011 р.), «Стратегічні напрями розвитку бухгалтерського обліку, аналізу й аудиту» (м. Київ, 15 березня 2012 р.), «Перспективы развития учета, анализа и аудита  в контексте  интеграционных и глобализационных процессов»  (м. Севастополь, 26–28 квітня 2012 р.), «Теорія та практика управління економічним розвитком» (м. Київ, 22–24 листопада 2012 р.), «Перспективні питання економіки та управління» (м. Дніпропетровськ, 8–9 квітня 2013 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 29 наукових праць, загальним обсягом 7,68 друк. арк., з них 11 – у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 4,28 друк. арк. у т. ч. 2 – у наукових періодичних виданнях інших держав та виданнях України, включених до міжнародних наукометричних баз, 18 – в інших виданнях (3,4 друк. арк.)
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 281 сторінка друкованого тексту, у тому числі 23 таблиці, 22 рисунки, 18 додатків, розміщених на 79 сторінках. Список використаних джерел включає 240 найменувань на 24 сторінках.


ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано розв’язання наукового завдання з удосконалення бухгалтерського обліку і контролю запасів підприємств ресторанного господарства.
Основні висновки та результати дослідження такі.
1. На основі детального дослідження нормативних документів, наукових теоретичних підходів учених до облікових та контрольних аспектів управління запасами підприємств ресторанного господарства встановлено, що запаси підприємств ресторанного господарства мають певні особливості, проте відсутність їх трактування не дозволяє визначити їх природу як  об’єкта обліку і контролю  і вимагає однозначності тлумачень. За авторським визначенням запасами підприємств ресторанного господарства є ідентифіковані ресурси у вигляді різних видів запасів, необхідних для забезпечення виробничо-торговельної діяльності та виконання підприємством соціально-економічних функцій. Наведене трактування враховує специфічні ознаки, що належать запасам підприємств ресторанного господарства та поглиблює теоретико-методичні основи досліджуваного об’єкта обліку, розкриваючи їх місце в діяльності суб’єкта господарювання.
2. Існуюча класифікація запасів не дає змоги систематизувати інформацію про запаси підприємств ресторанного господарства для організаційно-методичних підходів бухгалтерського обліку та контролю і вимагає уточнення. Обґрунтовано доцільність розширення класифікації запасів шляхом виокремлення нових класифікаційних ознак: «для цілей бухгалтерського обліку», «за термінами зберігання згідно з санітарними правилами», «за способами зберігання», «за джерелами придбання запасів», «за обсягами поставок», «за ціною реалізації», «за ступенем впливу на норми природнього убутку», «за якісними характеристиками», «за видами продукції власного виробництва», «за можливістю імітації». Використання запропонованої класифікації сприятиме розширенню інформаційної бази про запаси за їх складом та структурою, що забезпечить повноту облікової інформації на рахунках аналітичного обліку запасів з урахуванням специфіки даного виду економічної діяльності, а також всебічного контролю господарських операцій із запасами. 
Обґрунтовано підходи до вибору методів оцінки вибуття запасів та  доведено, що для підприємств ресторанного господарства метод оцінки вибуття запасів залежить від видів запасів та місця їх вибуття.
3. На сьогодні існують певні проблеми організації бухгалтерського обліку запасів підприємств ресторанного господарства, що обґрунтовується недосконалістю первинного обліку запасів.  Аргументовано необхідність наявності повних та достовірних даних про запаси за їх різновидами на всіх етапах господарських процесів з урахуванням специфіки діяльності підприємств ресторанного господарства. Запропоновано форми первинних документів: заявку-замовлення на придбання запасів, акт перевірки якості запасів, відомість обліку напівфабрикатів, акти на списання та повернення продукції власного виробництва з включенням їх у графік документообігу, який є необхідною складовою організації бухгалтерського обліку та дозволить забезпечити стабільність роботи бухгалтерської служби, чіткість руху та оперативність роботи документів, своєчасність прийняття управлінських рішень.
4. У зв’язку з недостатньо розвиненим аналітичним обліком на підприємствах ресторанного господарства виникла необхідність  формування робочого Плану рахунків бухгалтерського обліку в частині обліку запасів шляхом розроблення аналітичних рахунків, використання яких дозволить цілеспрямовано та системно накопичувати відомості про запаси за їх різновидами та сприятиме здійсненню всебічного контролю на етапах господарських процесів, пов’язаними із запасами.
5. Існуюча система бухгалтерського обліку запасів підприємств ресторанного господарства не відображає повної інформації при формуванні виробничої собівартості продукції, що призводить до  необ’єктивних даних про витрати на приготування продукції власного виробництва та формування цінової політики. Обґрунтовано  методичні підходи до  формування собівартості продукції підприємств ресторанного господарства, згідно з якими до їх складу входять витрати на сировинний набір разом із загальновиробничими витратами. Запропоновано синтезувати всі витрати виробництва на калькуляційному рахунку 23.1 «Витрати на виробництво продукції підприємств ресторанного господарства» (відповідно до його економічного змісту) та використовувати рахунок 91 «Загальновиробничі витрати» для відображення в обліку  витрат на виробництво страв. Це дозволить розрахувати собівартість продукції з точнішим зарахуванням витрат на виробництво готової продукції підприємств ресторанного господарства порівняно із застосовуваними принципами, що впливатиме на фінансовий результат діяльності підприємства і не суперечитиме чинним нормативно-правовим актам.
6. Недосконалість облікового забезпечення управління запасами підприємств ресторанного господарства вимагає їх уточнення. Для інформаційного забезпечення процесу прийняття управлінських рішень, спрямованих на вирішення оперативних завдань, у дисертації розроблено форми бюджетів продажу продукції власного виробництва та закупівельних товарів, зведений бюджет продажу, бюджети придбання сировини, закупівельних товарів і напівфабрикатів та  форми управлінської звітності, застосування яких дозволить оперативно виявляти причини невідповідностей, а також чинники, які їх зумовлюють.
7. Низька ефективність системи управління запасами на підприємствах ресторанного господарства зумовлена відсутністю своєчасного контролю за операціями із запасами, пов’язаними з їх кількісно-сумовими  та якісними параметрами. З цією метою автором удосконалено організацію внутрішньогосподарського контролю запасів підприємств ресторанного господарства шляхом виокремлення елементів контролю запасів (об’єкт контролю, суб’єкт контролю, інформаційне середовище, методи контролю, результат контролю), що дозволить забезпечити всебічну перевірку господарських операцій на кожному етапі. Аргументовано, що склад  суб’єктів контролю залежить від системи управління підприємством, у зв’язку з чим  доведено необхідність  виокремлення системи контролю керівника та  системи контролю власника.
8. Недостатній рівень розроблення теоретичних і практичних питань внутрішньогосподарського контролю посилюють вплив негативних чинників на виробничо-торговельну діяльність підприємств ресторанного господарства. У дисертації запропоновано завдання контролю як елементи деталізації контрольних процедур до господарських операцій із запасами. Поглиблено методичні підходи до внутрішньогосподарського контролю запасів із визначенням опису контрольної процедури, відповідних суб’єктів контролю, інформаційної бази, та методичних прийомів контролю, що уможливить превентивність такого контролю, тобто попередження та  мінімізацію негативних наслідків.
9. У результаті аналізу існуючих комп’ютерних  програмних продуктів для управління, бухгалтерського обліку і контролю запасів підприємств ресторанного господарства встановлено, що не всі сучасні програми повнофункціональні (мають глобальні модулі фронт-офіс і бек-офіс, що забезпечують комплексну автоматизацію операцій підприємства) та сумісні з бухгалтерськими автоматизованими системами. Запропоновано використовувати інтегрований програмний продукт R-Keeper StoreHouse, що забезпечує контроль запасів на відповідних процесах діяльності підприємств ресторанного господарства, у тому числі  при виробництві готової продукції з правильним зарахуванням прямих матеріальних та загальновиробничих витрат. З метою застосування інтегрованої програми R-Keeper StoreHouse розроблено алгоритм інформаційного завдання для бухгалтерського обліку і контролю запасів підприємств ресторанного господарства, що є логічним поєднанням блоків контрольних процедур з відповідним інформаційним забезпеченням.
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