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Демократія як загальновизнана форма організації суспільства, його державного устрою, політичного режиму ґрунтується на визнанні народу джерелом влади, передбачає послідовне здійснення принципу рівності і свободи людей, їх реальну участь в управлінні справами держави і суспільства. Важливим засобом реалізації народовладдя й дієвим способом залучення широких верств населення до владних функцій є громадський контроль – один із видів соціального контролю, що здійснюється об’єднаннями громадян і безпосередньо самими громадянами. Історико-правовий досвід державного будівництва недалекого минулого, практичні результати вирішення низки соціально-економічних проблем, пов’язаних зі становленням незалежної української державності, підтвердили, що громадський контроль був і є серйозним чинником налагодження суспільних суперечностей, оскільки сприяє регламентації і консолідації діяльності усіх соціальних суб’єктів.


Недавні події так званої помаранчевої революції, що продемонстрували активну участь сотень тисяч українців у відстоюванні конституційних прав і свобод проти наступу авторитаризму, ще більше закцентували увагу на необхідності кардинальних політичних і економічних реформ. Соціальна трансформація українського суспільства повинна грунтуватися на широкій демократизації суспільних відносин, що, безумовно, стосується й удосконалення наявних організаційно-правових форм громадського контролю, методологічних принципів його функціонування. Соціальні перетворення, спричинені глобальними тенденціями світового розвитку та зміною підвалин державного устрою в Україні, вимагають розробки концептуальних засад нової парадигми громадського контролю.


Від ефективного формування і функціонування специфічного соціального інституту громадського контролю, створення механізмів взаємодії його і органів державного управління значною мірою залежить стабільність функціонування суспільства, перспективи його правого, політичного, соціально-економічного і духовного розвитку. Інституціональне зміцнення в умовах складних економічних трансформацій визначальних засад суспільних відносин спрямоване насамперед на еволюційний розвиток України на шляху розбудови соціальної правової держави з органічно розвинутим громадянським суспільством. Йдеться про перегляд принципів, методів і пріоритетів державного управління, впровадження ефективніших важелів регулювання розвитку суспільного виробництва.


У цьому контексті значний науково-теоретичний інтерес становить пізнання закономірностей розвитку соціальних систем, що пов’язано зі з’ясуванням специфічних особливостей буття кожної людини, конкретної спільноти, народу. У численних публікаціях, автори яких обґрунтовували різноманітні теорії, висували гіпотези, наукові концепції, ідеї, робилося багато спроб науково осмислити проблеми змін та реформувань суспільства як цілісної та складної соціальної системи, важливе місце в якій займає функціонування інституцій громадського контролю. Особливій актуальності вирішення цієї проблеми надали, з одного боку, складні й суперечливі процеси соціальної еволюції, що відбуваються в країнах СНД та Східної Європи, з іншого – процеси соціальної трансформації,  пов’язані з переходом найбільш розвинутих країн до постіндустріального, інформаційного суспільства. Незважаючи на принципові розбіжності у формах та етапах руху у процесі творення новітніх модерних суспільств, спостерігається і дещо спільне у ситуаціях, які виникають у різних соціальних системах. Це спільне полягає передусім у тому, що всі вони перебувають у стані кризи, що призводить до зростання нелінійності, «некласичності» самого процесу трансформації соціуму і, як наслідок – до неочікуваних, непередбачуваних змін і породжуваних ними наслідків. Відбувається становлення і розвиток громадянського суспільства, що обумовлює необхідність удосконалення форм громадського самоврядування, важливою складовою якого є громадський контроль як невід’ємний елемент суспільного управління. Тому участь громадян у спостереженні за соціальними процесами в усіх сферах життєдіяльності забезпечує їх упорядкованість з огляду на суспільні інтереси і норми.


Слід відзначити, що досі вітчизняні вчені не приділили належної уваги комплексному дослідженню і вирішенню проблематики, пов’язаної зі складними процесами становлення, утвердження і розвитку громадянського суспільства, не дали відповіді на низку питань, що стосуються вдосконалення контрольної діяльності громадськості як одного з важливих елементів функціонування такого суспільства.


Натомість недосконалість системи громадського контролю в сучасній Україні, недостатньо активне використання апробованих вітчизняною і зарубіжною практикою ефективних принципів його здійснення досить відчутно позначаються на посиленні негативних тенденцій у розбудові соціальної ринкової економіки, зокрема спричиняють зростання «тіньової економіки».


Усе вище викладене засвідчує актуальність порушеної проблематики й обумовило вибір теми дисертаційного дослідження.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проведене дослідження відповідає завданням, що випливають із розпорядження Кабінету Міністрів України від 16.11.2002 р. № 649-р. «Про затвердження Концепції реформування наукової та науково-технічної діяльності в системі ОВС» (щодо проведення міжгалузевих досліджень на стику юридичних та інших наукових знань), а також «Пріоритетним напрямам наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність ОВС, на період 2004–2009 років», затвердженим наказом МВС України від 05.08.2004 р. № 755. Робота виконувалась як складова частина комплексної теми : «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0109U007853) та науково-дослідної роботи : «Філософсько-правові та теоретико-історичні проблеми державотворення та правотворення в Україні» (державний реєстраційний номер 0109U007855) Львівського державного університету внутрішніх справ. 


Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в теоретичному обґрунтуванні інституалізації громадського контролю як важливого чинника функціонування громадянського суспільства, як однієї з умов консолідації зусиль державних і громадських інституцій у вирішенні актуальних проблем державного будівництва. Щоб досягти поставленої мети, автор поставила такі завдання:
          -   проаналізувати стан наукового висвітлення проблем правового врегулювання організації і функціонування громадського контролю, визначити методологічний інструментарій цього дослідження;

· розкрити сутність і процес формування інституту громадського контролю;

· розглянути форми громадського контролю в сучасному суспільстві;

· всебічно охарактеризувати ціннісні орієнтири громадського контролю у стратегії державного будівництва країни;

· обґрунтувати фактори й напрями підвищення ефективності інституту громадського контролю у забезпеченні стабільного розвитку сучасного українського суспільства.


Об’єкт дослідження – суспільні відносини у сфері громадського контролю за забезпеченням прав і свобод громадян.


Предмет дослідження – сутність, становлення, форми функціонування  громадського контролю, фактори його оптимізації як умови ефективного розвитку громадянського суспільства.


Методи дослідження обрані з урахуванням мети та завдань, об’єкта і предмета дослідження. Методологічна основа дослідження вибудувана на системі філософсько-світоглядних підходів до використання  загальнонаукових та спеціально-юридичних методів, що забезпечує об’єктивний аналіз предмета дослідження. Цьому також сприяє застосування 
загальнофілософських принципів об’єктивності й історизму, єдності соціальної теорії і практики, розвитку та взаємного зв’язку.


У роботі використовуються: 


-
діалектичний метод, враховуючи особливості якого інститут  громадського контролю розглядається в його процесуальній сутності як складник державного управління та самоорганізації суспільства з виявлення і вирішення суспільних протиріч;


-
системний метод, відповідно до сутності якого громадський контроль репрезентується як органічний елемент цілісної системи, детермінованої своєму бутті й обєктивними, й суб’єктивними чинниками;

-
феноменологічний метод, на підставі якого стверджується, що повсякденна практика здійснення контролю різними соціальними суб’єктами являє собою основне джерело знань про ціннісні орієнтири громадського контролю та проблеми його повноцінного функціонування в Україні.


В умовах методологічного плюралізму філософсько-правові методи використані на основі принципу композиції та комплементарності. У процесі дослідження здійснено порівняльний аналіз вітчизняних та зарубіжних конституційно-правових актів, а також аналітичний огляд тематично наближеної юридичної, філософської, політичної, соціологічної, економіко-управлінської літератури. Це зумовило певною мірою міждисциплінарну складову частину нашого дослідження і дало змогу виявити низку принципів, методів, закономірностей розвитку громадського контролю, технологій ухвалення суспільно-політичних і державно-правових рішень.


Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що виконана робота, по суті, є першим у вітчизняному правознавстві загальнотеоретичним, монографічним, комплексним дослідженням концептуальних проблем функціонування інституту громадського контролю у системі виконавчих органів державної влади як чинника суспільного розвитку. В роботі здійснено детальний аналіз атрибутивних якостей цього інституту, розкрито його вплив на демократичний розвиток суспільства. Внаслідок проведеного дослідження сформульовано низку теоретичних положень, які відрізняються науковою новизною і мають важливе наукове та практичне значення для вдосконалення окремих положень загальної теорії права, що стосуються доктринальних положень.
Уперше:


-  громадський контроль досліджено як важливий інститут організації суспільних відносин у частині консолідації зусиль органів державної влади та громадських організацій, спрямованих на раціоналізацію соціального буття, збереження цілісності та соціокультурної самобутності суспільства, організацію колективних дій, що ведуть до гармонізації взаємовідносин людей між собою і з довкіллям;


- сформульовано і науково обґрунтовано визначення поняття «громадський контроль» як організаційно-правової форми об’єднання на добровільних засадах громадян для задоволення та захисту своїх та громадських законних, правових, соціальних, економічних, творчих, вікових, національно-культурних та інших спільних інтересів;

       -     обґрунтовано, з урахуванням загальних закономірностей державно-правового розвитку нашої країни, перспективність тенденції, яка виявляється в тому, що зі становленням й утвердженням громадянського суспільства і вдосконаленням ринкових механізмів господарювання зростає узгодженість організації та самоорганізації об’єднань громадян у здійсненні громадського контролю. Це актуалізує необхідність модифікації різних форм державного контролю та посилення його взаємодії з контрольною діяльністю громадських інституцій.

Дістали подальший розвиток:

· загальнотеоретичне осмислення онтологічних і гносеологічних проблем взаємодії органів державної влади та об’єднань громадян у необхідності правового  врегулювання інституціоналізованих засобів організації й ефективної діяльності громадського контролю;
· організаційно-правові аспекти становлення інституту громадського контролю як важливого чинника громадянського суспільства;

· характеристика трансформаційних процесів переміщення громадського контролю зі сфери контролю за капіталом і працею у сферу інформаційних технологій, що певною мірою обумовлена глобалізацією світопорядку;

· положення про оптимізацію управлінсько-правових рішень органів державної влади, спрямованих на посилення контрольних функцій громадських організацій, що впливає на стабілізацію політичної системи і демократизацію в країні, важливою передумовою яких є чіткість і виваженість правових норм, належний рівень політико-правової культури.
Удосконалено:

· систематизацію вітчизняного та зарубіжного досвіду функціонування різних форм громадського контролю, впровадження їх у повсякденну практику державного будівництва;

· науково-теоретичну мотивацію досягнення консенсусних дій органів державної влади, органів місцевого самоврядування й громадських організацій з налагодження різновекторних контрольних функцій;

· шляхи аналітичного з’ясування серйозних гальмівних чинників, котрі стоять на перешкоді впровадження ефективних ланок різних рівнів громадського контролю в сучасному українському суспільстві; встановлено, що до чинників, які гальмують утвердження в нашій країні громадянського суспільства, належать: невизначеність соціальної стратегії розвитку суспільних відносин; розпорошеність різних форм державного (парламентського, президентського, прокурорського, фінансового, відомчого тощо) контролю; наявність низки правових, політичних, соціально-економічних та ідеологічних проблем українського соціуму (правовий нігілізм, тінізація економіки, тотальна корупція, низький життєвий рівень, маргіналізація значної частини населення, масове безробіття тощо); посилення соціальної та підприємницької активності громадян у реалізації особистісних інтересів часто з порушенням правових, політичних, економічних, моральних, звичаєвих, релігійних, етичних, корпоративних норм співіснування тощо.


Практичне значення одержаних результатів для загальної теорії права полягає в науковому узагальненні низки аспектів актуальних проблем аналізу сучасних соціальних процесів, в обґрунтуванні доктринальних положень взаємодії держави і права. Відстоювані дисертанткою теоретичні положення можуть стати методологічною основою проведення правових і соціально-економічних досліджень процесів суспільного розвитку, метою яких має стати становлення та зміцнення основ громадянського суспільства, важливим елементом функціонування якого є громадський контроль. У цьому сенсі висновки, зроблені в дисертації, можуть бути враховані під час складання державних програм, спрямованих на подолання суперечностей, що виникають між владними і громадськими у владних структурами, на вдосконалення ринкових відносин і підвищення соціальної ефективності державного регулювання суспільних процесів, що має відбуватися під контролем громадськості. Сформовані в дисертації теоретичні положення, апробовані методологічні підходи, викладені рекомендації можуть бути використані у навчальному процесі під час викладання профільних дисциплін і курсів «Теорія держави і права», «Проблеми теорії держави і права», «Філософія права», «Конституційне право», «Соціологія права», «Методологія правознавства» тощо на юридичних факультетах вузів. Крім того, наукові матеріали дисертації стануть у пригоді науковцям при підготовці навчальних посібників, робочих програм із названих дисциплін.

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження обговорювали на засіданнях кафедр теорії та історії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ та Волинського національного університету імені Лесі Українки і одержали схвальні відгуки. 


Матеріали дисертаційного дослідження автор доповідав на таких науково-практичних заходах: Дні науки (звітні науково-практичні конференції викладачів і студентів Волинського національного університету імені Лесі Українки (Луцьк, квітень 2007 р. і 2008 р.); IV Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні питання реформування правової системи України» (Луцьк, 1-2 червня 2007 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція аспірантів і студентів «Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє» (Луцьк, 16-17 квітня 2008 р.); науково-практична конференція молодих науковців «Актуальні питання удосконалення чинного законодавства України» (Івано-Франківськ, 11 квітня 2008 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Взаємодія громадян та правоохоронних органів в контексті формування правової держави: правові, історичні, філософські та психологічні аспекти» (Львів, 15 травня 2008 р.); Х Міжнародна науково-практична конференція «Законодавство України: проблеми та перспективи розвитку» (Косів Івано-Франківської області, 27-31 січня 2009 р.); V Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Правове життя: сучасний стан та перспективи розвитку» (Луцьк, 20-21 березня 2009 р.); VІ Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні питання реформування правової системи України» (Луцьк, 29-30 травня 2009 р.).


Структура та обсяг дисертації. Відповідно до мети та завдань дослідження дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Обрана структура викладу матеріалу зумовлена внутрішньою логікою концепції дисертації. Обсяг роботи – 201 сторінки, включаючи список використаних джерел (270 позицій).
ВИСНОВКИ


Теоретично-правовий аналітичний розгляд ролі і значення інституту громадського контролю як одного з важливих елементів становлення і розвитку громадянського суспільства у дисертації дав підставу для формулювання низки положень, що стосуються порушеної наукової проблематики. Суть проведеного дослідження можна викласти у формі таких узагальнень:


1.
На основі аналізу значної кількості літературних джерел констатовано, що науково-теоретичне дослідження контрольних функцій громадськості як соціального явища ще не достатньо висвітлено у вітчизняній юридичній літературі. Основну увагу науковці зосереджували на з'ясуванні сутності та виявленні головних ознак соціального управління, на аналізі характерних рис управлінських рішень, співвідношенні влади і контролю. Поза увагою фахівців залишилося чимало аспектів, пов’язаних з інституалізацією громадського контролю в умовах становлення і розвитку громадянського суспільства. Важливим завданням юридичної науки є потреба на належному науково-теоретичному рівні обґрунтувати доцільність і важливість створення широкої мережі добровільних інститутів громадського руху, а також відповідного об’єднавчого центру. Розгортання глобалізаційних процесів і формування інформаційних суспільств позначається на активізації участі інтелектуальної передової частини громадянства у громадських руках, у діяльності громадських об’єднань а також на тому, що сприяє ширшому залученню громадянства до здійснення контрольних функцій.


2.
У процесі дослідження підтверджено правомірність використання діалектичного, синергетичного, системного, феноменологічного підходів, адже саме обрані нами методологічні засади теоретичного і правового аналізу конкретної діяльності громадськості дали змогу розглядати її як процес вирішення суперечностей між реальним станом соціальних процесів і нормативною формою, загальнообов’язковою в конкретному соціумі, як результат впливу стану організаційної культури суспільства на спрямованість і зміст реформування соціуму та соціальної активності особистості.


3.
Встановлено, що громадський контроль є невід’ємною складовою частиною суспільства і містить соціальні інститути, норми, що регулюють суспільні відносини та життєдіяльність соціальних суб’єктів інституту громадського контролю, своєрідний синергізм, що позначається на діяльності держави та інституцій громадянського суспільства, спрямованої на раціоналізацію соціального буття, збереження цілісності суспільства, організацію колективних дій, що ведуть до гармонізації взаємовідносин людей між собою і з довкіллям. Громадський контроль, будучи механізмом підтримки соціальної рівноваги і впливу на процеси саморегуляції суспільства, удосконалюється разом із соціальними змінами, що відбуваються в суспільстві. Цей інститут покликаний регламентувати і консолідувати діяльність усіх соціальних суб’єктів суспільства, забезпечуючи його стале, рівномірне й стабільне функціонування і соціальний розвиток. Реалізуючи свої функції, громадський контроль є фактором вирішення суспільних протиріч, у тому числі протиріч між завданнями демократичного розвитку соціальної системи та формами реалізації соціальних відносин, що існують сьогодні в українському суспільстві через функціонування громадського контролю – здійснюється цілеспрямований та дієвий вплив соціальних суб’єктів на поведінку агентів соціальної взаємодії, чим досягається оптимізація функціонування всієї суспільної системи межах реалізації суб’єкт-суб’єктних відносин, закріплених на всіх рівнях функціонування соціальної системи, починаючи із законодавчого закріплення та закінчуючи рівнем самосвідомості конкретної людини як члена суспільства.


4.
З урахуванням методології порівняльного правознавства здійснено нормативно-правовий аналіз генезису функціонування контролю як соціального явища, що дало змогу відтворити ретроспективу еволюції його від найдавніших часів. Якщо, наприклад, в античності суспільство впроваджувало правове регулювання суспільних відносин і контролювало полісну діяльність співгромадян, їх приватне життя, розширюючи простір для реалізації античною людиною індивідуальної свободи через участь у народних зборах, управлінні державою, у праві володіння землею та рабами, то у середньовіччі домінувала релігійна форма громадського контролю, церква підпорядковувала і контролювала стан суспільних відносин за допомогою інтердиктів, папських енциклік, індульгенцій. Контроль здійснювався за допомогою правил і норм, прийнятих у певних середовищах. В епоху Відродження контролювалося дотримання господарського способу життя, міри у витратах і накопиченні, що сприяло зародженню капіталізму. У Новий час контроль за дотриманням невід’ємних прав людини все частіше бере на себе держава, а за діями держави – громадянське суспільство. У новітній історії людства громадський контроль пов’язаний з генезою інформаційної цивілізації і характеризується все більшим переміщенням громадського контролю з економічної сфери у сферу політичну; зі сфери контролю за капіталом і працею – в інформаційну сферу, а також створенням системи стримувань і рівноваг між державним і громадянським наглядом за суспільними процесами.


5.
З’ясовано, що соціальна взаємодія у процесі реалізації соціально-контрольних відносин передбачає становлення громадянського суспільства як самостійної соціальної підсистеми, базового елемента сучасного контрольного процесу. Громадянське суспільство стає тим регулятивним механізмом, природна сутність якого обумовлює реалізацію завдання розширення контрольних повноважень суспільства. Це дає змогу змінити логіку контрольних відносин та розширити кількість реальних суб’єктів громадського контролю. Однією з основних функцій громадського контролю стає діяльність з гармонізації соціальних інститутів, тобто з найповнішого й найглибшого поєднання інтересів різних суб’єктів, їх інтересів з інтересами суспільства, формування усталених норм і цінностей. Тепер концептуальний характер громадянського суспільства суттєво змінюється. Його принципова схема набуває вигляду «громадянин – громадянське суспільство», яка ґрунтується на життєвих смислах людини та суспільства як системи, що самоорганізується, єдності приватного і публічного життя людей; виникає певна система координат, що забезпечує зв’язок вертикальних і горизонтальних суспільних відносин, однією з форм яких і є система громадського контролю.


Осмисленням практичного досвіду встановлено, що від активізації громадянства, широкого залучення його до діяльності різних об’єднань великою мірою залежить підвищення ефективності громадського контролю. Це полягає насамперед у тому, що він може сприяти позитивним зрушенням, реальним відчутним змінам і процесам суспільного розвитку, збагаченню соціального капіталу нації і людини, загальному прогресу України.


6.    Аналітично доведено, що головною метою діяльності всіх суб’єктів громадського контролю має стати захист прав людини, створення умов для самореалізації її особистісного потенціалу, свободи вибору нею напрямів і форм самоствердження у сфері суспільного буття. Людина, її всебічний розвиток, добробут, соціальна безпека, права та свободи є найвищою цінністю сучасного суспільного прогресу і будь-якої контрольної діяльності.


7.
Констатовано, що сучасним вектором функціонування громадського контролю є такі ціннісні орієнтири, як екзистенціально значущий порядок у суспільстві, зростання масштабу свободи соціальних суб’єктів, формування соціально-конструктивних світоглядних орієнтацій особистості, створення умов для розвитку її підприємницької ініціативи і реалізації творчих потенцій. У цьому зв’язку закономірно зароджується й утверджується тенденція, яка проявляється в тому, що з розвитком громадянського суспільства, чим стимулюється підприємницький інтерес до вдосконаленням ринкових механізмів господарювання, зростає значення організації та самоорганізації у функціонуванні інституту громадського контролю, посилюється вплив громадських форм контролю на всі сфери життєдіяльності суспільства.


8.
Визнано недостатньо ефективним функціонування інституту громадського контролю у сучасному українському суспільстві, що обумовлено насамперед невизначеністю соціальної стратегії його розвитку, наявністю низки політичних, соціально-економічних, правових та ідеологічних проблем (правовий нігілізм, тінізація економіки, низький життєвий рівень, корупція‚ маргіналізація значної частини населення, безробіття тощо).


 У таких умовах спостерігається індивідуалізація активності, що певною мірою пояснюється прагненням окремих індивідів досягти власного матеріального забезпечення. Це проявляється насамперед у намаганні відстояти особистісні інтереси, іноді з порушенням соціальних норм, правових, моральних, корпоративних. Відтак це призводить до дисбалансів у соціальній організації суспільства, актуалізує і мобілізує нагальне вирішення проблеми, пов’язаної з упровадженням нової парадигми громадського контролю. Оптимальним виходом із цієї ситуації, на нашу думку, може бути правова регламентація здійснення громадського контролю, що дало б можливість упорядкувати понятійно термінологічну характеристику змісту контрольної діяльності, визначити основні принципи контролю, завдання, види та методи його проведення, наділення відповідними правами і обов’язками суб’єктів контрольної діяльності. З метою вирішення цієї проблеми слід підготувати й ухвалити спеціальний закон («про громадський контроль в Україні»), яким закріплювалися б правові основи громадського контролю як важливого соціального явища необхідного інституту громадянського суспільства в нашій країні.
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