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ВСТУП

Актуальність теми. Світовий досвід свідчить, що в умовах стрімкого руху до інформаційного суспільства динамічний розвиток країни, її окремих регіонів є неможливим без націленості економіки на головний ресурс – людину праці, забезпечення її прав, свобод, матеріальних і духовних інтересів одночасно зі створенням умов для високої мотивації до ефективної праці, творчості, знаннєорієнтованого розвитку. Лише в країнах, де на практиці механізми трудоресурсного забезпечення економіки підпорядковуються головній ідеї – «прогресу заради людини», інтелект, знання, професіоналізм і майстерність дійсно стають могутньою продуктивною силою, здатною забезпечити потреби регіону в інноваційному розвитку та економічному зростанні. 

Однак в Україні сьогодні спостерігається асиметрія між проголошеними пріоритетами соціально орієнтованого розвитку регіонів і реаліями, що відбивають, з одного боку, незбалансованість попиту і пропозиції на регіональних ринках праці, низьку ефективність використання трудових ресурсів, невідповідність їх якості потребам модернізації економіки, з іншого, – зростаючу соціальну напругу, незадоволеність населення оплатою та умовами праці, зниження престижності знань, якості підготовки кадрів. Це обумовлює необхідність формування нової парадигми соціально-економічних трансформацій, чутливих до життєвих пріоритетів переважної частини суспільства, особливо економічно активного населення. У такому контексті механізму трудоресурсного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів має відводитися визначальна роль, що вимагає пошуку шляхів його кардинального оновлення. 

Дослідженню проблем формування та розвитку трудових ресурсів присвячені наукові праці Т. Шульца, Г. Беккера, С. Струміліна, Р. Фатхутдинова, Дж. Кендрика, Б. Генкіна, М. Волгіна, Р. Колосової та інших. Серед вітчизняних вчених проблеми трудоресурсного забезпечення економіки регіонів різноаспектно вивчали О. Амоша, В. Антонюк, С. Бандур, В. Бідак, О. Волкова, О. Грішнова, М. Долішній, Т. Заяц, A. Колот, В. Куценко, Е. Лібанова, Л. Лісогор, Н. Лук’янченко, О. Новікова, В. Онікієнко, С. Пасєка, І. Петрова, С. Пирожков, У. Садова, Л. Семів, М. Семикіна, Л. Шаульська, О. Ястремська та інші.

Враховуючи необхідність забезпечення потреб економіки у високопрофесійних кадрах, здатних до ефективної праці, потребують подальшого розгляду сучасні підходи до аналізу наслідків як випадкового, так і регульованого впливу багатьох чинників на трудоресурсне забезпечення регіону. До невирішених частин наукової проблеми відноситься розвиток механізму трудоресурсного забезпечення економіки регіону, дія якого має бути орієнтована саме на людину праці, створення можливостей для широкого трудового вибору, освітньо-професійного зростання, самореалізації у легальному секторі економіки, збагачення здібностей, мотивацій у праці.

Актуальність зазначеної проблеми, практична потреба в її поглибленому вивченні зумовили вибір теми дисертації, її мету, теоретичну і прикладну спрямованість поставлених завдань. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація безпосередньо пов’язана з планами і темами науково-дослідних робіт Кіровоградського національного технічного університету, зокрема, такими: «Соціально-економічна оцінка трудового потенціалу Кіровоградського регіону» (№ 0110U004257), в процесі виконання якої здобувачем досліджено соціально-економічні аспекти відтворення та використання трудового потенціалу регіону; «Вдосконалення механізму соціально-трудових відносин на підприємствах та організаціях регіону» (№ 0107U003149), в межах якої автором розроблено рекомендації щодо вдосконалення професійного навчання на підприємствах  регіону; «Методи відтворення та розвитку людського капіталу в Кіровоградській області» (№ 0107U003150), при виконанні якої автором здійснено соціодемографічну оцінку відтворення людського капіталу регіону.

Мета та завдання дослідження. Метою роботи є поглиблення теоретико-методичних засад та розробка науково-практичних рекомендацій щодо розвитку механізму трудоресурсного забезпечення регіону з урахуванням сучасних умов господарювання.

Відповідно до мети поставлено і вирішено такі наукові завдання:

· визначено сутність трудоресурсного забезпечення та його роль у регіональній економіці; 

· розроблено концептуальний підхід до визначення сутності та побудови структури механізму трудоресурсного забезпечення регіону; 

· удосконалено підхід до оцінки трудоресурсного забезпечення регіону; 

· здійснено соціодемографічну оцінку трансформацій трудоресурсного забезпечення регіонів України;

· здійснено соціально-економічну оцінку впливу регіональних чинників на стан трудоресурсного забезпечення;

· здійснено моніторинг умов реалізації трудових можливостей населення Кіровоградської області як підсистеми регіонального рівня відносно інших областей України;

· обґрунтовано концептуальну схему розробки стратегії модернізації трудоресурсного забезпечення регіону;

· обґрунтовано пропозиції щодо розвитку підсистем механізму трудоресурсного забезпечення регіону та вдосконалення його інфраструктури.

Об’єктом дослідження є процеси регулювання трудоресурсного забезпечення регіону в сучасних умовах господарювання. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прикладних питань розвитку механізму трудоресурсного забезпечення регіону. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертації є фундаментальні положення економічної теорії, регіональної економіки. Для реалізації поставлених у роботі завдань було використано комплекс загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. Основним серед них став системний підхід, за допомогою якого визначено сутність та структуру механізму трудоресурсного забезпечення регіону. Поставлені завдання вирішувалися у роботі за допомогою методів: індукції, дедукції, аналізу, синтезу, узагальнень (для уточнення категоріального апарату, п.п. 1.1, 1.2); системно-структурного (для побудови структури механізму трудоресурсного забезпечення, п.п. 1.2, 1.4, 3.1, 3.2); економіко-статистичного, графоаналітичного, кореляційно-регресійного (для оцінки стану трудоресурсного забезпечення; п.п. 2.1, 2.2, 2.3); апроксимації та екстраполяції (для аналізу та прогнозування тенденцій розвитку трудоресурсного забезпечення, п.п. 2.1, 2.2, 2.3, 3.3); експертних оцінок (для формування впливових чинників, п.п. 1.3, 2.3); економіко-математичного аналізу та моделювання (для аналізу закономірностей, розробки пропозицій щодо розвитку механізму трудоресурсного забезпечення регіону, п.п. 2.1, 2.2, 2.3, 3.3). 

Інформаційною базою дослідження стали закони України, матеріали Державної служби статистики України, наукові праці провідних вчених, присвячені проблемам трудоресурсного забезпечення економіки регіонів. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у такому: 

вперше: 

· розроблено концептуальний підхід до визначення сутності та побудови структури механізму трудоресурсного забезпечення регіону, який базується на використанні принципу модульності, що дозволяє доповнювати його типовими складовими (або позбавлятися їх) відповідно до змін стратегії соціально-економічного розвитку; реалізація запропонованого підходу дозволяє здійснювати регулювання трудоресурсного забезпечення, враховуючи характер впливу різноманітних чинників, а також кількісно-якісні характеристики трудових ресурсів, сприяючи їх ефективному залученню в економіку регіону;

удосконалено:

· термінологічний апарат дослідження в частині уточнення сутності поняття «трудоресурсне забезпечення регіону», що дозволило розглядати його як постійний процес задоволення потреб економіки регіону у трудових ресурсах, кількісні та якісні характеристики яких відповідають цілям соціально-економічного розвитку;

· підхід до оцінки стану трудоресурсного забезпечення регіону, який, на відміну від існуючих, базуючись на принципах зіставності та коеволюції, передбачає моніторинг умов реалізації трудових можливостей населення на засадах використання сукупності методів (кореляційно-регресійного аналізу, експертного опитування, рейтингового методу та ін.), що дозволяє здійснити комплексну оцінку стану трудоресурсного забезпечення регіону, враховуючи кількісні та якісні характеристики працездатного населення;

· концептуальну схему розробки стратегії модернізації трудоресурсного забезпечення регіону, яка, на відміну від існуючих, передбачає оновлення функцій і дій механізму трудоресурсного забезпечення відповідно до пріоритетів розвитку соціально-економічного розвитку регіону, дотримання якої дозволяє підвищити рівень конкурентоспроможності економіки засобами модернізації підсистем та інфраструктури зазначеного механізму;

дістали подальшого розвитку:

· соціодемографічна оцінка трансформацій трудоресурсного забезпечення регіону, яка, на відміну від існуючих, передбачає діагностику стану та перспектив трудових можливостей населення регіону з позицій реалізації цілей якісного людського розвитку та пріоритетів соціально орієнтованої державної регіональної політики;

· підхід до соціально-економічної оцінки впливу регіональних чинників на стан трудоресурсного забезпечення, заснований на моделюванні взаємозв’язку між показниками трудоресурсного забезпечення і показниками соціального та економічного розвитку регіону, що дає змогу з’ясовувати особливості та наслідки такого впливу у формуванні характеристик робочої сили на регіональних ринках праці.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці методичного підґрунтя дії механізму трудоресурсного забезпечення регіону. Окремі пропозиції щодо вдосконалення оцінки та поліпшення стану трудоресурсного забезпечення економіки регіону на основі створення модернізованих робочих місць із гідними умовами та оплатою праці знайшли використання у практичній діяльності Головного управління праці і соціального захисту населення Кіровоградської обласної державної адміністрації (довідка № 01/50-975 від 09.03.2011 р.). Пропозиції щодо вдосконалення оплати праці, професійного навчання застосовано у практичній діяльності обласної ради профспілок та обкому профспілки працівників освіти і науки Кіровоградської області (довідка № 01-18-98 від 30.03.2011 р., № 02/36 від 31.03.2011 р.). Методичні рекомендації щодо підвищення якості трудового потенціалу підприємства та поліпшення умов праці знайшли практичне використання в роботі ТОВ «Алкотранс» (довідка від 27.12.2010 р.). Рекомендації щодо модернізації трудоресурсного забезпечення регіону використано у навчальному процесі Кіровоградського національного технічного університету при викладанні дисциплін «Економіка праці та соціально-трудові відносини» та «Менеджмент персоналу» (довідка № 033-15/1620 від 08.07.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, де подано авторський підхід до розв’язання  важливого науково-прикладного завдання щодо удосконалення та розвитку механізму трудоресурсного забезпечення регіону. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, дисертанту належить визначення соціодемографічних тенденцій, а також ґендерних аспектів і протиріч трудоресурсного забезпечення регіонів України. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати проведеного дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях: «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 14-16 жовтня 2009 р.); «Резерви економічного зростання та інноваційного розвитку підприємств України» (м. Кіровоград, 25-26 листопада 2009 р.); «Проблемы устойчивой деятельности предприятий Украины» (м. Алушта, 4-5 грудня 2009 р.); «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків, 11 грудня 2009 р.); «Управління персоналом у XXI столітті: кадрова політика, мотивація, оплата праці» (м. Полтава, 21-22 січня 2010 р.); «Проблеми формування і розвитку громадянського суспільства» (м. Київ, 23-25 лютого 2010 р.); «Використання трудового потенціалу на регіональному рівні» (м. Кіровоград, 18-19 листопада 2010 р.); «ґендерна статистика в Україні: сучасна система показників та напрями її удосконалення» (м. Кіровоград, 7-8 квітня 2011 р.); «Пріоритети розвитку підприємств у XXI столітті» (м. Кіровоград, 21-22 квітня 2011 р.); «Соціально-демографічні наслідки Чорнобильської катастрофи» (м. Київ, 28 квітня 2011 р.); «Наука як фактор соціально-економічного розвитку регіону» (м. Кіровоград, 19 травня 2011 р.); «Резерви економічного зростання та інноваційного розвитку підприємств регіону» (м. Кіровоград, 19 квітня 2012 р.); «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (м. Харків, 10-11 травня 2012 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 21 наукову працю, з них 11 – у наукових фахових виданнях, 9 публікацій – у матеріалах наукових конференцій, 1 публікація – в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 7,3 д.а., з яких особисто авторові належить – 6,5 д.а.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі подано теоретичне узагальнення й запропоноване нове вирішення наукового завдання, що полягає у поглибленні теоретико-методичних засад та розробці науково-практичних рекомендацій щодо розвитку механізму трудоресурсного забезпечення регіону з урахуванням сучасних умов господарювання 

Результати дослідження дають можливість зробити висновки концептуального, теоретичного й науково-практичного спрямування, основними з яких є такі:
1. Уточнено сутність поняття «трудоресурсне забезпечення регіону», яке становить основу поняттєво-термінологічного апарату дослідження, що дозволяє розглядати його як складне багатопараметричне явище, що має дуальну природу, проявом якої, з одного боку, є задоволення потреб економіки регіону у трудових ресурсах, включаючи кількісні та якісні характеристики економічно активного населення, а з другого, – використання працездатного населення у господарському комплексі, що передбачає поновлення та вдосконалення його характеристик.
2. Запропоновано концептуальний підхід до побудови механізму трудоресурсного забезпечення регіону, який відображає систему методів, важелів та чинників впливу та передбачає оцінку стану трудоресурсного забезпечення, співставлення на відповідність кількісних та якісних характеристик працездатного населення потребам економіки, та аналіз виявлених невідповідностей, протиріч та диспропорцій. 
Це дає змогу здійснювати регулювання трудоресурсного забезпечення, враховуючи пріоритети соціального, економічного, інноваційного розвитку регіону. 
3. Удосконалено підхід до оцінки трудоресурсного забезпечення регіону, який передбачає визначення ступеня впливу чинників завдяки здійсненню моніторингу умов реалізації трудових можливостей населення, заснованого на оцінці комплексних кількісних та якісних показників стосовно кожної з характеристик трудоресурсного забезпечення відповідно до об’єктів аналогів або діючих стандартів. 

Реалізація запропонованого підходу дозволяє визначати рівень забезпечення потреб соціально-економічного розвитку регіону у трудових ресурсах, враховуючи соціодемографічні наслідки трансформації трудоресурсного забезпечення та його взаємозв’язок з регіональними чинниками.

4. Ґрунтуючись на результатах соціодемографічної оцінки трансформацій трудоресурсного забезпечення, апробованої на регіонах України, визначено характер впливу системи різноманітних чинників (демографічних, соціальних, економічних, фінансових, організаційних, правових тощо) на характеристики працездатного населення регіонів. 

Отримані результати дали змогу довести принципову неможливість вирішити проблему поповнення робочої сили в економіці країни ближчими десятиліттями за рахунок суто демографічних чинників без дієвої державної соціальної політики та кардинальних змін в умовах праці та життя в регіонах. 

5. У рамках підходу до соціально-економічної оцінки впливу регіональних чинників на стан трудоресурсного забезпечення, апробованого на прикладі регіонів України, доведено існування тісної взаємозалежності між показниками трудоресурсного забезпечення і показниками соціального та економічного розвитку регіону. 

Виявлено, що позитивним важелем поліпшення соціально-економічного розвитку регіонів і стану трудоресурсного забезпечення є зростання експорту товарів, роздрібного товарообігу, підвищення середньомісячної заробітної плати, більш активне залучення робочої сили із інших регіонів і країн. 

Визнано неправомірність думки щодо першочерговості залучення іноземних інвестицій у соціально орієнтований розвиток економіки регіонів України, адже розрахунками засвідчено слабкий вплив цього чинника на економіку регіонів та їх трудоресурсного забезпечення.

6. Здійснено моніторинг умов реалізації трудових можливостей населення Кіровоградської області як підсистеми регіонального рівня, результати якого дозволили визначити рейтинг регіону порівняно з іншими областями України відносно індексу регіонального людського розвитку, демографічного розвитку, рівня освіти, охорони здоров’я, матеріального добробуту та стану соціального середовища. 

У рамках моніторингу обґрунтовано доцільність використання штрих-кодової системи рейтингового оцінювання стану трудоресурсного забезпечення регіону, яка розширює можливості ідентифікації об’єкта дослідження з великою кількістю параметрів за рахунок пристосування ідеї штрих-кодів до матричного виду їх представлення.
7. Удосконалено концептуальну схему розробки стратегії модернізації трудоресурсного забезпечення регіону, яка передбачає здійснення контролю модернізаційних трансформацій відповідно до завдань стратегії та коригування стану компонентів трудоресурсного забезпечення регіону. Це дозволяє створити умови для підвищення ефекту від використання можливостей щодо модифікацій людського, наукового, виробничого, природного потенціалу з метою підвищення конкурентоспроможності економіки регіону та добробуту населення.
8. Обґрунтовано пропозиції щодо розвитку підсистем та інфраструктури механізму трудоресурсного забезпечення регіону, які створюють умови для його модернізації та підвищення рівня конкурентоспроможності економіки відповідно до складових стратегії. 

Дотримуючись принципу модульності, запропоновано структуру підсистем механізму трудоресурсного забезпечення регіону, взаємодія яких здійснюється у рамках контурів узгодження, коригування, моніторингу, а також стратегічного управління. 

Доведено необхідність активного залучення усіх компонентів соціального середовища, які мають впливати на сфери та етапи життя людини, забезпечуючи здоровий спосіб життя, освітньо-професійне зростання, широкий трудовий вибір, сприятливі умови для ефективної праці в легальному секторі економіки регіону.
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