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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Осуществляемый в России переход от «административно-организованного производства» к «социально ориентированной рыночной экономике», изменение экономической и политической ситуации в стране и регионах, породили множество проблем теоретического и практического характера. Переход российской экономики к рынку предопределил потребность всех экономических субъектов в формировании принципиально нового механизма инвестирования, что обусловлено существенным изменением инвестиционного статуса государства, региональных, отраслевых и коммерческих структур, перераспределением и усложнением их функций в инвестиционном процессе.
Важнейшим условием стабилизации экономики России и вывода ее из кризиса является нормализация инвестиционного процесса. В этой связи особую актуальность приобретает теоретическое обоснование сущности инвестиционного процесса и выявление его тенденций в переходной экономике и региональной специфики.
Исходя из основных положений экономической теории, роль государства в рыночной экономике, как непосредственного инвестора сохраняется в основном для базовых производств и социальной сферы, непривлекательных для частных инвесторов. Роль региональных инвестиций возрастает не только с точки зрения роста объемов централизованных источников, но и с позиций государственных гарантий, страхования и ориентира на частных инвесторов. В российских условиях, где рыночный механизм еще не готов работать по законам саморегулирования, возрастание государственного соучастия в инвестиционном процессе становится важнейшим фактором преодоления инвестиционного спада. Это предполагает проведение активной государственной политики по оживлению инвестиционной деятельности регионов, поддержке конкурентоспособных оте явственных производителей, и в первую очередь высокотехнологичных, имеющих конкурентные преимущества на мировом рынке или способных их сформировать. С этих позиций исключительно актуальной выступает проблема активизации инвестиционной деятельности как фактора экономического роста.
Как мировая практика, так и экономическая теория, не знают других механизмов выхода из кризисной ситуации кроме оживления инвестиционной деятельности для закладки обновленного материального базиса труда на очередной промышленный цикл. Важно найти «точки роста» экономики, обеспечивающие (при их приоритетном инвестировании) реализацию всей системы мер антикризисной политики и программы дальнейшего экономического роста.
После вступления России на путь экономических радикальных преобразований и коренных реконструкций, заметно усилился процесс регионализации экономики отдельных субъектов Федерации. Этот новый этап развития общества поставил перед экономической наукой две большие проблемы: во-первых, выявление закономерностей и прогнозирования инвестиционных процессов в условиях трансформационного спада, во-вторых, исследование роли и места от-дельных республик и регионов в новом экономическом пространстве на основе анализа межрегионального и внутрирегионального взаимодействия хозяйственных субъектов и территориального воспроизводства.
Концепция активизации инвестиционной деятельности в региональных образования на уровне субъектов Российской Федерации в качестве своих теоретико-методологических основ должна иметь: единые согласованные принципы региональной экономической политики Федерального центра и субфедеральных структур, рыночные основы организации и соответствующий механизм регулирования инвестиционного процесса, а также учитывать ряд иных обстоятельств принципиального характера, типа геополитических или межнациональных.
Применительно к объекту данного исследования - экономике Республики Северная Осетия Алания - целесообразно выделить следующие из них.
Во-первых, инвестиционную политику необходимо рассматривать в рамках обшей антикризисной стратегии развития народнохозяйственного комплекса республики, другими компонентами которой является единая техническая, структурная, экономическая политика.
Во-вторых, важно иметь ввиду изменения в составе субъектов инвестиционной политики при переходе к рынку, что порождает не только новую ситуацию в сфере инвестиционной деятельности, но и новые проблемы в обеспечении инвестиционного процесса.
Кризисная ситуация, сложившаяся в отраслях экономики региона, объективно ставит вопрос о необходимости поиска путей преодоления экономического кризиса, создания условий для наращивания инвестиционной активности. Активизация инвестиционного процесса, повышение уровня накопления и регулирование инвестиций с целью роста эффективности их активного использования являются одним из важнейших условий преодоления кризисных явлений в экономике. С этих позиций исключительно актуальной выступает проблема воздействия макроэкономических регуляторов инвестиционного процесса на воспроизводственный потенциал региона, что определяет актуальность настоящего исследования.
Степень разработанности проблемы. Выбор темы диссертационного ис-следования обусловлен не только стратегическим масштабом и народнохозяйственной значимостью этой проблемы, но и ее относительной неразработанностью применительно к современным условиям преодоления трансформационного спада. Изучение сущности процесса инвестирования занимает основное положение в теоретических и практических работах многих экономистов. Процесс инвестирования был положен в основу изучения многих экономических явлений. Проблема инвестирования составляет предмет исследования многих авторов.
Теоретические основы сущности инвестиционного процесса, его особенностей и общих закономерностей развития заложили К. Маркс. Дж. М. Кейнс, Э.Харрод, Э.Хансен, И.Фишер, Л.Гитман и другие.
Анализ состояния развития инвестиционной деятельности в России представлен в работах Абалкина Л., Афанасьева В., Илларионова А.. Гайдара Е., Городецкого А., Данилова Ю., Котова В., Логинова В., Ночевкиной Л., Радыгина А., Рогова С, Уринсона Я., Филатова В.
Результаты анализа воздействия инвестиционного процесса на воспроизводственную структуру экономики России представлены в работах Руденского П.О., Сумарокого В.Н., Губанова С, Комарова И., Витина А.Г.. Гусевой К., Куликова В. и ряда других авторов.
Среди авторских разработок проблемы взаимосвязи политики централизованных и региональных инвестиций представляется обоснованным выделить публикации Бухвальда Е., Витина А, Высокого В., Горбунова Э., Гусева К., Князева В., Коломийца А., Коломина Е., Коломиной М., Копейкина М., Колесова В., Лексина В.,. Маевской В., Петракова Н., Шмарова А., Швецова А. и других.
Практическая значимость и научная актуальность системного изучения поставленной проблемы обусловили выбор темы настоящего исследования, определив его цель и этапные задачи.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является исследование сущности инвестиционной деятельности в переходной экономике и политико-экономическая оценка воздействия инвестиционного процесса на воспроизводственный потенциал региона в условиях экономического спада.
Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач:
• раскрытие основных характеристик инвестиционного процесса в транзитивной экономике;
• рассмотрение этапов инвестиционной деятельности переходной экономики;
• изучение влияния инвестиционных потоков на воспроизводственный потенциал региона;
• выявление особенностей инвестиционного процесса на уровне субъекта Федерации;
• разработка и определение путей совершенствования инвестиционной деятельности в условиях рыночной трансформации России на региональном уровне с учетом российской специфики развития рыночных отношений.
Методологические и теоретические основы исследования. Методологической основой диссертационного исследования явились принципы диалектического и системного подходов к изучению влияния инвестиционного процесса на воспроизводственный потенциал региона.
В рамках этого подхода и общего метода исследования проблемы в диссертационной работе были использованы частные приемы экономического познания: генетико-логический метод широко применяется при анализе и рассмотрении сущностных основ инвестиционной деятельности; структурно-функциональный метод, использующийся в течении всего исследования для выявления взаимосвязей и взаимозависимостей; компаративистский метод, позволяющий проводить сравнительную оценку различных тенденций и явлений; статистический метод, в результате применения которого появляется возможность показать различные количественные характеристики.
Теоретической основой диссертационного исследования явились концепции и гипотезы, представленные и обоснованные в классических и современных трудах отечественных и зарубежных экономистов, а также в законодательных актах центральных и региональных властных структур.
Эмпирическая база диссертационного исследования представлена статистическими данными Комитета Российской Федерации по статистике, материалами справочников и ежегодников Минэкономики России, материалами ежегодных Статистических сборников и текущей отчетности по Северному Кавказу и Республики Северная Осетия - Алания. Значительная часть эмпирического материала, представленного данными Минэкономики и внешнеэкономических связей РСО-Алания, впервые вовлечена в научный оборот, изучена, обобщена и экономически прокомментирована в данном исследовании.
Положения диссертации, выносимые на защиту:
1. Сущность инвестиционного процесса более полно отражается в его расширенной трактовке, по которой он представляет сложную экономическую категорию, выражающую собой диалектическое единство инвестиций и инвестиционной деятельности как совокупности специфических действий по реализации инвестиций и получению завершенного инвестиционного продукта.
2. Реформационные преобразования отечественной экономики оказались отягощены трансформационным спадом, наиболее остро проявившимся в структурной инвестиционной сфере.
3. Существуют и могут быть выделены этапы инвестиционного процесса, отражающие как общую картину трансформационного спада, так и его колебания, а взаимозависимость инвестиционной активности и циклического развития служит Основой и детерминантой изменения фазы цикла.
4. В развитии инвестиционного процесса определились два ведущих направления. Одно из них - формирование региональных инвестиционных ресурсов за счет прибыли предприятий и организаций, поступающей через налоги в местные бюджеты и внебюджетные фонды. Второе направление инвестиционного процесса связано с активизацией инвестиционной деятельности на региональном и местном уровнях.
5. Инвестиционная активность в регионе определяется взаимодействием совокупности факторов: действенностью и устойчивостью инвестиционных мотиваций, определяемых мерой благоприятности инвестиционного климата; рыночной реакцией субъектов инвестиционного процесса на трансформационные преобразования в экономике и собственными инвестиционными установками субъектами хозяйственной жизни, определенными их стратегическими целями и конъюнктурными соображения- ми.
6. Воспроизводственный потенциал региона как совокупность факторных предпосылок и детерминант развития взаимодействует с реализацией инвестиций как меняющиеся местами причина и следствие. При этом взаимодействие может осуществляться как в замкнутом (собственно региональном), так и в открытом федеральном экономическом пространстве, образуя систему инвестиционного федерализма.
7. Для формирования благоприятного инвестиционного климата в регионе представляется необходимым выполнение таких условий, как: ориента-ция действия рыночных трансформационных механизмов на оживление инвестиционной деятельности, смещение акцента госрегулирования на стимулирование инвестиционной активности в реальном секторе экономики,конструктивное использование финансово-банковских инструментов для проведения политики по мобилизации инвестиций из всех потенциально выявленных источников.
Научная новизна диссертационного исследования.
В результате исследования автором получены новые научные результаты теоретического и практического характера:
дано теоретико-методологическое обоснование сущностных основ инвестиционного процесса в переходной экономике и углублено содержание категории инвестиционного процесса как фактора регионального развития;
введено понятие инвестиционного федерализма и сделана попытка раскрыть его связи и опосредования на опыте инвестиционного процесса в Республике Северная Осетия-Алания;
осуществлена комплексная оценка инвестиционного процесса и определено его влияние на воспроизводственную структуру экономики и на этой основе сформулированы основные направления инвестиционно-мобилизационной политики;
раскрыта политико-экономическая особенность регионального воспроизводства в системе макроэкономических инвестиционных потоков; доказано, что реформационный период, с точки зрение структурных сдвигов в инвестиционном процессе, характеризуется устойчивой тенденцией снижения доли государственных (федеральных и субфедеральных) и муниципальных инвестиций, и соответствующим ростом удельного веса негосударственных (частных и смешанных) при общем резком спаде инвестиционной деятельности:
определены приоритеты инвестиционно-структурной политики РСО-Алания, базирующиеся на оценке вариантов инвестиционных стратегий, исходя из трактовки инвестиционного «бума» как пускового механизма антикризисного производства, оживления экономики, обновления технического строя производства, позволяющего дать импульс развитию воспроизводственного потен-циала региона;
предложена система совершенствования инвестиционного процесса в РСО-Алания, основанная на выявленных в ходе исследования общих тенденциях в экономике России и особенностях процесса инвестирования в региональном пространстве субъекта Федерации.
Теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Диссертационное исследование проблемы воздействия макроэкономических регуляторов инвестиционного процесса на воспроизводственный потенциал региона может служить теоретической базой для выработки принципов ре
гиональной политики, основанной на сочетании федеративных инвестиционных процессов и учете региональных потенциальных особенностей РСО-Алании, оценке перспектив ее участия в общем процессе воспроизводственного развития России.
Положения, рекомендации и выводы, сформулированные в данном исследовании, вытекают из логики теоретико-экономического анализа, обобщения статистических данных и изучения отечественной и зарубежной литературы по данной проблематике.
Ряд теоретических положений и выводов диссертационного исследования может быть использован в преподавании курсов «Экономическая теория», «Макроэкономика», «Регионоведение», и спецкурсов «Основы инвестиционного процесса» и «Инвестиционный федерализм».
Апробация работы.
Основные результаты и выводы диссертационного исследования докладывались на Всероссийской, межвузовской и вузовских научно-теоретических и научно-практических конференциях (г.Анапа, 1999; г. Волжский. 1999; г.Владикавказ, 1998 г.).
Публикации.
По результатам диссертационного исследования опубликовано 4 работы общим объемом 1,1 п.л.
Структура диссертации.
Диссертационное исследование состоит из введения, шести параграфов, объединенных в две главы, заключения, списка использованной литературы и приложения.
Этапы эволюции инвестиционного процесса в реформируемой экономике России
К началу 90-х годов со всей отчетливостью обнаружилось, что экономика России не способна к дальнейшему эффективному развитию и окончательно зашла в тупик. Это нашло отражение в нарастающем снижении эффективности использования всех видов ресурсов, инвестиций, милитаристической и монополистической направленности экономики, утрате хозяйственной мотивации к производительному труду, массовом социальном иждивенчестве. Спад промышленного и сельскохозяйственного производства, сопровождающийся сокращением объемов ВВП и капитальных вложений, начиная с 1990 г., еще раз подтвердил то, что советская экономическая система без проведения радикальной реформы не в состоянии преодолеть нарастающий кризис и обеспечить экономический рост. Перестройка советской экономики за 1985-1991 гг. привнесла определенное своеобразие в развитие инвестиционного процесса. На первом этапе реформ советской экономики вместе с переводом предприятий на принципы хозрасчета и самофинансирования были преодолены иждивенческие настроения хозяйствующих субъектов по отношению к государству, и осуществлена диверсификация инвестиционного процесса. Тем самым были заложены предпосылки дальнейшей «гибридизации» последнего. Характерной особенностью завершающего этапа инвестиционного процесса советской экономики стало его развитие при наращивании его доли накопления в национальном доходе.
После развала советского политического режима и его экономики в 1991 г. начался отсчет новых этапов эволюции инвестиционного процесса, но уже не советского, а российского общества. Российский реформы оказали революционизирующее воздействие на инвестиционный процесс и привнесли в него новые радикальные перемены.
Истоки последовавших кардинальных изменений в инвестиционном процессе следует рассматривать в единстве с тем наследством, которое досталось России от развала советской экономики. Ослабление государственного регулирования экономики, особенно к концу 80-х годов и расширение экономической свободы советских хозяйственников способствовали развитию различных форм нелигитимного капитала, неузаконенному частному бизнесу, криминализации экономики и монополизации рынка. Отмеченные негативные моменты получили дальнейшее развитие в инвестиционном процессе 90-х годов, в особенности когда начался форсированный перевод на самофинансирование уже не предприятий, а автономных республик, краев и областей РСФСР.
В новых условиях хозяйствования в развитии инвестиционного процесса выделились два ведущих направления. Одно из них - формирование региональных инвестиционных ресурсов за счет прибыли предприятий и организаций, поступающей через налоги в местные бюджеты и внебюджетные фонды. Формирование инвестиционных ресурсов осуществлялось при соответствующем сокращении доли централизованных капитальных вложений. Иными словами произошла активная децентрализация инвестиционного процесса, его регионализация и реструктуризация, обусловленная расширением самостоятельности хозяйствующих субъектов в использовании инвестиционных ресурсов, а также перезачет части прав собственности на уровне регионов и предприятий.
Второе направление инвестиционного процесса связано с активизацией инвестиционной деятельности региональных и местных органов вместе. В русле реализации данного направления предполагалось, что инвестиционные ресурсы будут использоваться на местные нужды. Что касается отраслей, предприятий союзного и республиканского значения, размещенных на территории региона, то в условиях использования принципа самофинансирования недостаток финансовых ресурсов для них будет восполняться за счет централизованных источников. Проведенные в этот период исследования показали, что введение модели перехода к региональному самофинансированию было возможно всего лишь в одной трети регионов. Несмотря на это, механизм регионального самофинансирования был запущен и распространен на все без исключения регионы.
В результате в большинстве регионов реализация ряда инвестиционных программ была приостановлена, и соответственно возросли объемы незавер-шейного строительства. Особенно в тяжелом положении оказались те регионы, в которых были сконцентрированы фондоемкие и низкорентабельные отрасли и производства: Читинская область, Бурятская АССР, Тувинская АССР, Калмыцкая АССР, Дагестанская АССР, регионы Восточной Сибири и Дальнего Востока. Напротив, нефтегазодобывающие регионы, пользующиеся государственной поддержкой, сумели заметно активизировать инвестиционный процесс и даже улучшить свое социально-экономической положение.
Воспроизводственный потенциал в системе инвестиционного взаимодействия центра и региона
При анализе экономических инвестиционных процессов неизбежно приходится сталкиваться с таким противоречивым моментом воспроизводства как двойственность источников инвестирования. Это противоречие можно толковать по аналогии с «финансовым федерализмом», но как его более узкую составляющую, а именно: аллокация не всех финансовых ресурсов, а лишь инвестиционных между центром и субъектами федерации (регионом), что вносит в классификацию инвестиций еще и такой аспект как «собственные региональные инвестиции» и «федеральные инвестиции для региона».
Этот подход мы более детально разберем в п.п. 2.1 и 2.2, а в данном параграфе рассматривается такая ключевая, на наш взгляд, категория как воспроизводственный потенциал. Мы рассматриваем его как способность экономического потенциала под воздействием инвестиций к реализации с возрастанием масштабов и динамики воспроизводства и совершенствованием структуры народнохозяйственного и локально-хозяйственного комплекса в рамках взаимодействия целого и части, системы и подсистемы.
При этом, как нам представляется, возникают следующие четыре аспекта «инвестиционного взаимодействия»: 1) оценка экономического потенциала и его инвестиционного модуля на уровне народнохозяйственного уровня; 2) то же для локально-хозяйственного комплекса; 3) возможность и каналы воздействия федеральных инвестиций на региональное воспроизводство; 4) обратное влияние локальных инвестиций на народнохозяйственный экономический рост.
Так как обширность задачи представляет существенные трудности для индивидуального исследования, мы сделаем ряд допущений с целью сузить и несколько агрегировать вопросы анализа, тем более, что в таком аспекте вопрос, как нам известно, специально не ставился. Обычно взаимосвязь хозяйствования анализировалась в контексте «бюджетного федерализма», при разработке программ занятости и социальной защиты, при оценке возможности включения республики в федеральные программы или формирования на ее территории тех или иных фондов (например, дорожного, фонда поддержки предпринимательства, фондов НИОКР и др.).
Примечание. Рассчитано путем определения места, занимаемого данной республикой в общей системе показателей по республикам Северного Кавказа. Источник информации: Генеральная программа социально-экономического развития Северного Кавказа. Майкоп, 1994. С.438.
Как видно из таблицы 1.3.1, первое и второе места делят Кабардино-Балкарская и Карачаево-Черкесская республики, а замыкающее - Ингушетия и Чечня, которые в таблице даны вместе, исходя из двух соображений - их недавнего совместного развития, во-первых, и практического отсутствия данных по Чеченской республике, во-вторых.
За основание ранжирования по потенциалу взяты шесть экономических характеристик, в основном в удельном пересчете на одного жителя, что пред-ставляется более репрезентативным.
Теперь сравним рейтинги республик СКЭР (Северо-Кавказского экономического региона) по инвестиционному потенциалу (Таб. 1.3.2).
По интегральному рейтингу на первом месте стоит Республика Северная Осетия-Алания, а на последнем - Карачаево-Черкессия. Специфика подсчета инвестиционного потенциала такова, что существенную роль играют ресурсно-сырьевой и потребительский составляющие (виды) потенциала, по которым Ингушетия идет вперед. Существенно важно и то, что ряд лет Ингушская республика функционировала в режиме оффшорной зоны. Существуют и другие методики расчета инвестиционного потенциала (ИП), но данная представляется наиболее конструктивной.1 В самое последнее время появилась идея расчета отдельных видов инвестиционного потенциала (ресурсного, инфраструктурного и т.д.). Приведем мнение авторов этого метода по поводу необходимых статистических показателей для такого расчета."
Как видно из таблицы 1.3.4 наилучший воспроизводственный потенциал имеет республика Северная Осетия-Алания, а Кабардино-Балкария стоит за ней на следующей ступени.
Однако, несмотря на это лидерство, ни эти, ни другие республики СКЭР не входят в число «доноров». Поэтому обратное влияние локальных инвестиций республик на народнохозяйственный экономический рост не имеет места (четвертый аспект инвестиционного взаимодействия). Этот вывод верен в смысле отсутствия положительного воздействия. С другой стороны, необходимость поддержания экономической жизнедеятельности республик (в совокупности с другими реципиентами) приводит к ситуации так называемого «суженного воспроизводства», суть которого состоит не только в падении ВВП (экономический спад), но и в утрате основного капитала как за счет физического, так и за счет морального износа. Российская статистика не фиксирует по существу темпов суженного воспроизводства, так как действующие методики практически не учитывают действия факторов морального устаревания основных воспроизводственных фондов (основного капитала). Что же касается физического износа, то неоднократные переоценки основных фондов в связи с инфляцией дают лишь весьма относительную картину амортизационных процессов, остаточной стой мости основных фондов, темпов и масштабов их выбытия по отраслям и регионам. Тем не менее, практически без дискуссий ситуация оценивается как «проедание» амортизационных средств.
Таким образом можно утверждать, что республики СКЭР способствуют усилению суженного воспроизводства Российской экономики, причем и как сами по себе, как части целого, которые уменьшаясь уменьшают его, так и тем, что падение производства идет на Северном Кавказе быстрее, чем в целом в народном хозяйстве РФ. Этому способствуют и привходящие неэкономические ситуации, типа военных действий в Чечне, межреспубликанских конфликтов из-за мест расселения, поствыборной конфронтации национально-сориентированного электората.
Воспроизводственный потенциал, с точки зрения выявления наиболее ощутимых предпосылок активизации инвестиционного процесса, интересно проследить и со стороны собственности. Трактуемая в марксистской литературе как «основное производственное отношение», собственность в результате рыночной трансформации коренным образом поменяла свою структуру. Рассмотрим таблицу.
Мобилизация инвестиционных ресурсов региона: источники, способы, воспроизводственная ориентация
Одна из важнейших проблем переходной экономики России - это увеличение объемов производства и уровня благосостояния населения.
Безусловно, важнейшей задачей для развития национальной экономики является выявление факторов, ведущих к увеличению темпов экономического роста, объемов валового национального продукта, и следовательно, национального дохода.
Воспроизводство требует постоянных инвестиций, которые обеспечивают не только расширенное, но и простое воспроизводство. Стабилизация экономики тоже не может быть продолжительной, если не сопровождается ростом инвестиций. В условиях экономического кризиса в транзитивной экономике инвестиционная сфера неизбежно оказалась в крайне сложном положении.
Только за 1994-1998 гг. обший объем капитальных вложений сократился на 60 %. Завышенная относительно инфляции цена кредитных ресурсов, недоступна реальному сектору экономики. Вложения в реальный сектор являются малопривлекательными для банковского капитала и других финансовых институтов.
Потенциальные инвесторы предполагают вкладывать финансовые средства в более надежные и доходные активы, в том числе государственные ценные бумаги.
Предусмотренные федеральным бюджетом инвестиционные расходы осуществляются несвоевременно и не в полном объеме. Регулярно не выполняется федеральная инвестиционная программа.
Такая ситуация дестабилизирует рынок капитальных вложений, приводит к потере доверия к государству со стороны частных инвесторов.
Другая группа проблем инвестиционной сферы заключается в неспособности частных инвесторов преодолевать дефицит накоплений с целью выхода из экономического кризиса.
Основная причина инвестиционного кризиса заключается в следующем: - наличие экономического кризиса, сопровождающегося дефицитом накоплений; - сокращение объемов собственных средств предприятий, хотя доля их в источниках капитальных вложений увеличилась с 60 % в 1993 году до 71 % в 1996 году1; - финансирование федеральных целевых и инвестиционных программ по остаточному принципу.
В условиях экономического кризиса основными функциями территориальных органов власти являются: - стабилизация экономических отношений в регионе; - координация экономических субъектов и поддержание социально-значимых направлений развития муниципальных образований и региона в целом. Реализация этих функций подразумевает осуществление социальной политики на основе принципов системности и комплексности.
Это, во-первых, развитие жилищного строительства и благоустройства территории, во-вторых, поддержание достаточного уровня бесплатного здравоохранения и образования, а также социального обеспечения, в-третьих, работы в области дорожного строительства и транспорта. Осуществление местными органами власти социальной политики требует значительных материальных и финансовых ресурсов.
На инвестиционную деятельность в Республике Северная Осетия-Алания в 1998 году оказали влияние тенденции социально-экономического развития и негативные последствия общемирового финансово-экономического кризиса, длящегося на протяжении двух лет.
Усиление финансовой нестабильности в конце августа 1998 - начале сентября 1998 года привело к снижению уровня инвестиционной активности предприятий республики.
Большие объемы недофинансирования привели к возникновению производственных проблем - образовалась значительная масса обесцененных кризисом физически и морально изношенных производственных фондов. Средний возраст машин и оборудования превышает 10 лет, причем подавляющая часть фондов морально устарела и эксплуатируется за пределами экономической целесообразности. Более 45 % фондов не отвечает современному техническому и технологическому уровню производства и превратились в фактор снижения эффективности производства. Данная проблема заключается как в объеме инвестиций, так и в эффективности их использования.
Проблема эффективности капитальных вложений была и остается предметом не одной экономической реформы. В России в течении многих десятилетий норма накопления была непомерно высокой (около 30 % ВВП), но столь же низкой была отдача от каждой единицы накопления, причем эффективность капитальных вложений из года в год снижалась.
Совершенствование инвестиционного процесса в регионе
Североамериканский полюс мирохозяйственных связей имеет годовые объемы капитала в 18 трлн. долл. и объединяет в основном рынки США и Канады. Финансовым центром является США. Многочисленные инвестиционные, страховые компании, пенсионные фонды, банки США концентрируются вокруг депозитарной системы DTC и клиринговых центров NSCC.
Рынок характеризуется значительной долей импортируемых финансовых ресурсов, хотя встречаются схемы долевого участия европейского и североамериканского капитала. Основу правил работы на этом рынке составляет траст. Как импортоориентированный финансовый рынок США характеризуется большим объемом сделок с ценными бумагами с иностранными инвесторами. Роль иностранных эмитентов незначительна, но для ряда стран сделаны уступки в политических целях. Для распространения ценных бумаг иностранных эмитентов используются различные механизмы депонирования ценных бумаг в иностранных банках с последующим выпуском в США депозитарных расписок. Фактически - это главный импортер инвестиций и кредитов.
Азиатско-тихоокеанский финансовый (АТП) полюс мирохозяйственных связей концентрирует свои ресурсы в объеме капитала 6,2 трлн. долл. на рынке Японии. Этот рынок в настоящее время тяготеет более к европейскому рынку. Большинство финансово - хозяйственных связей концентрируется между Японией и Швейцарией, используя международную систему клиринговых расчетов INTERSETTLE в Швейцарии. Банки Японии через свои филиалы и швейцарские банки осуществляют необходимые платежи и гарантии против поставок ценных бумаг с помощью депозитарно - клиринговой системы JSCC в Японии.
В международных сделках рынок АТП широко применяет жесткие евро пейские правила доверительного управления капиталом своих клиентов. Этот рынок характеризуется такой небольшой долей заемного капитала по сравнению с рынком США и в основном использует собственные ресурсы. Одним из крупнейших импортеров ресурсов рынка Японии является Китай. Кроме того, значительная часть ресурсов экспортируется в страны Океании и Юго-Восточной Азии, а также в последние годы — в Страны Латинской Америки и Западной Европы. Основными гарантами банков Японии в их отношениях с странами Западной Европы, Океании и Юго-Восточной Азии часто выступают крупнейшие банки Швейцарии.
Анализируя ситуацию на международном финансовом рынке можно вполне ответственно делать вывод о наличии избытка капитала на западных рынках. Следовательно, количество потенциальных инвесторов как стратегических, так и венчурных, вполне достаточно даже для такой огромной страны, как Россия и ее регионов, в частности РСО-Алания
Что касается стратегических инвесторов, то они заинтересованы прежде всего в долгосрочных вложениях в наиболее перспективные динамично развивающиеся компании в любой стране, а последние в инвестициях. Стимулиро » вать обе стороны не надо. Нужно только создать стабильные и приемлемые правила работы, а также инфраструктуру, прозрачную для инициаторов проектов и инвесторов, даже если они осуществляют свою деятельность в разных странах и по разным законам.
Увы, Россия пока нежеланный субъект на международном финансовом рынке особенно после экономического и финансового кризисов. Для основных стратегических мировых экспортеров капитала (фонды, банки Европы, США и Японии), инвестиции в российскую экономику представляют так называемый политизированный рисковый рынок вложения капитала.
Одними из основных препятствий, как для западных инвесторов, так и для российских инициаторов проектов, способных инвестировать в экономику РСО Алания, являются: ? политическая непредсказуемость; ? сложные стыки в законодательствах и финансовых системах Запада и России; ? недостаточная теоретическая и практическая подготовленность российских специалистов и руководителей предприятий к общению с западными финансовыми организациями и предпринимателями, незнание международных требований к инвестиционным проектам; ? недостаточное количество специалистов в регионах России; ? недостаточное внимание федеральных органов государственной власти; ? отсутствие нормативно-правовой основы страхования и секьюритизации инвестиций.
В настоящее время необходимо использовать все возможности привлечения инвестиций в экономику РСО-Алания.
Ниже представлены способы привлечения инвестиций и основные источники финансирования инвестиционных проектов.
Государственное финансирование. Обычно такое инвестирование осущест-вляется в виде кредитования (в большинстве случаев — льготного). Всего существует четыре основных вида финансирования в рамках государственных программ федерального и муниципального уровней, осуществляющих поддержку предпринимательства:
Прямое (целевое) кредитование — выделение государством ссуды непосредственно предприятию с условием возвратности этих денег. В этом случае государство, как и коммерческий банк, устанавливает процентные ставки, срок и механизм возврата.

 (
#
)

