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Розділ 1
Теоретико-методологічні основи дослідження банківського кредитування інноваційного розвитку економіки
1.1. Еволюція поглядів на сутність кредитних відносин і банківського кредиту

Економічні перетворення, що здійснюються в Україні, а також зміни соціально-економічного характеру в устрої країн світу зумовлюють необхідність переосмислення економічних категорій, що найбільш чутливі до змін і, водночас, формують базис економічної науки. Однією з таких фундаментальних економічних категорій є кредит.

Кредитні відносини виступають своєрідним індикатором розвитку  різних сторін людської цивілізації. В останні десятиріччя спостерігається значне зростання ролі кредиту в розширеному відтворенні виробництва, зміцняється його зв’язок із такими категоріями як товар, гроші, економічний розвиток тощо. З огляду на це зростають вимоги до рівня пізнання теоретичної та практичної сутності кредиту (в тому числі і його провідної форми – банківського кредиту), до розуміння його призначення й місця в системі економічного вчення. Від цього залежить спроможність сучасної економічної науки задовольняти поточні потреби суспільства, а також те, якою мірою науковці здатні впливати на економічні, політичні, соціальні виклики оглядового майбутнього.

Протягом багатьох десятиріч спостерігається підвищена увага науковців до вивчення кредитних відносин і з’ясування економічної сутності кредиту в сучасних умовах. Дослідженню фінансово-кредитної системи як у цілому, так і відносин банківського кредитування присвячено роботи вчених економістів, зокрема С. М. Аржевітіна, З. М. Васильченко, О. Д. Василика, Н. І. Версаль, А. А. Гриценка, А. В. Демківського, М. С. Івасіва, О. І. Лаврушина, В. Д. Лагутіна, І. О. Лютого, Т. В. Майорової, В. В. Морозана, Н. Мюррея, А. А. Пересади, М. І. Савлука, Ю. М. Уманціва, С. А. Циганова, А. А. Чухна та багатьох інших.

Очевидним є той факт, що кредит як економічна категорія існує об’єктивно й підпорядковується дії економічних законів. При цьому особливість його полягає в тому, що він є результатом особливого виду руху капіталу – позичкового і має розглядатися через психологічну й економічну площини, тобто його сутність лежить на перетині, як мінімум, двох наукових систем пізнання. У сукупності це вказує на підвищену складність аналізу даної категорії. Тому, на нашу думку, доцільно розпочати аналіз кредитних відносин в цілому та банківського кредитування зокрема через вивчення еволюції цих понять.
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Така практика призводить до парадоксальних ситуацій, коли значна частина населення країни знаходиться в борговому рабстві не надто чисельної групи лихварів. Це неминуче підвищує соціальну напругу в державі, виснажує внутрішні сили общини і врешті влада змушена була заборонити забезпечення кредитних договорів «м’ясом та кров’ю» з метою збереження соціального спокою. У Стародавній Греції, після обрання в 594 р. до н.е. на посаду першого архонта («той, хто править»), Солон проводить низку реформ, важливе місце серед яких відводиться реформі «звільнення від тягаря». У ході цієї реформи всі борги й накопичені по ним відсотки визнано недійсними та введено заборону на самозаставу [128, с. 81].

Римська влада запроваджує подібні зміни лише через 250 років після реформи Солона – у 326 р. до н.е., коли законом Петелія було впроваджено обмеження відповідальності позичальника лише його майном [191]. Такі реформи дали змогу прискорити розвиток кредитних відносин. Починає розвиватися торговий кредит, сутність якого полягає у наданні позик для здійснення торгових операції – на оплату спорядження торгових караванів та купівлю екзотичних товарів. У ці ж роки храми Древньої Греції починають виконувати роль банків. Скориставшись особливим статусом і значним рівнем лояльності серед населення великі релігійні установи починають збір пожертвувань у вигляді дорогоцінних металів та монет і надають певні суми у позику під відсоток.

У часи середньовіччя розвиток кредитних відносин дещо сповільнюється, але невпинно продовжує формуватися й утверджуватися професійна банківська діяльність. Саме банкіри стають головним суб’єктом кредитних відносин того часу. Подібна тенденція багато в чому зберігається й нині.

З огляду на мету дослідження, доцільно, починаючи з періоду середньовіччя (з V ст.), розглянути кредитні відносини саме крізь призму діяльності банківських організацій. В епоху раннього середньовіччя (V-XX ст.), банківську діяльність було практично припинено. Але розвиток виробничих і торгових відносин між людьми та державами відроджує професію вавилонського міняли. У датованих XII сторіччям історичних джерелах італійського походження подаються свідоцтва існування середньовікових банкірів. Саме до цього часу відносять і виникнення слова «банкір». Згідно з етимологічним поясненням, особа, яка займалася міновою справою, сиділа за столом, що називався «bancum», саме звідси й походить цей термін. Основною функцією тогочасних банкірів залишався обмін грошей, однак до 1200 р. вони вже активно приймали вклади й виплачували по них відсотки, а також надавали певні суми в борг.

У цей історичний період виникає середньовічний аналог нібито абсолютно сучасного, притаманного лише нашому часу такого явища, як кредитна картка. В середні віки тевтонські лицарі мали особливі печатки із зображенням певного лицарського символу. Кожна подібна печатка була зафіксована в ремісника, що її виготовив. Перелік цих зображень розповсюджувався серед торговців, ремісників, власників готелів і постоялих дворів, які завдяки цьому отримували можливість надсилати рахунки в лицарські помістя для подальшої сплати за придбані товари й надані послуги свиті та слугам лицаря [165].

Кредитні операції, що за своєю формою є подібними до сучасних, почали здійснюватися в італійських містах (Венеції, Генуї та інш.) наприкінці XIV – початку XV ст. З розвитком банківської справи виникають установи, що мають риси сучасних банківських організацій. Так у 1408 р. організовується перший публічний банк як об’єднання приватних банкірів-кредиторів – Каса Святого Георгія в Генуї [161, с. 30-31]. Згодом утворюються жиробанки
 в Мілані та Венеції. У найбільших містах ухвалюють муніципальні банківські закони з метою регулювання банківської справи. Саме в цих законах можемо знайти перше офіційне визначення банку (banco di scritta) - в банківському законі Венеції від 1318 р. У XIV-XV ст. банкіри стають потужною силою, що визначають розвиток країн – від таких банківських домів як Медичі, наприклад, починають залежати королі й імператори. Банківський дім Лоренцо Медичі починає практикував таку послугу, як видача своїм представникам спеціальних листів (дорожніх карт), що дозволяли в межах значної території тогочасної Європи купувати певні послуги та товари в борг.

Незважаючи на достатньо тривалий період становлення кредитних відносин та їх активізацію у період пізнього середньовіччя (XIV-XV ст.), ми не маємо підстав говорити про існування значної уваги до цієї проблеми з боку тогочасних науковців-мислителів. Лише деякі філософи у свої працях намагаються поглиблено дослідити й пояснити сутність поняття кредитних відносин. Подібна ситуація була зумовлена в першу чергу культурною спадщиною Давньої Греції, в якій лихварство вважалося заняттям, негідним справжньої людини – воїна чи правителя. У часи раннього та високого середньовіччя подібних поглядів дотримувалась і католицька церква, яка була зацікавлена, по-перше, в одноосібному контролі над королівськими дворами, а по-друге, церква була прямим конкурентом провідних банківських домів середньовічної Європи за право володіння й розпорядження великими майновими та земельними ресурсами країн.

З розвитком міжнародної торгівля банківська справа поширюється як на схід, так і на захід. До кінця XVII ст. банки переважно обслуговують торговий капітал, однак, з початком активного розвитку економічної науки і, відповідно, утвердженням буржуазних економічних відносин у Західній Європі, банки стають активними учасниками промислової революції XVIII сторіччя. Потужні міста Італії втрачають провідні позиції у світовій (європейській) економіці. Фінансовий центр світу переміщується спочатку в Антверпен та Амстердам як торгові столиці, а згодом - у Лондон. Саме у Лондоні, відповідно до Акту парламенту країни від 27 липня 1694 р., створено об’єднання кредиторів держави – перший акціонерний банк, що надавав комерційні кредити в сучасному розумінні цього слова [129, с. 10]. Це був Англійський банк, що мав право випуску банкнот. З цього моменту англійська банківська система стає передовою й фактично визначає розвиток фінансових систем інших країн багатьма десятиліттями пізніше. Аналогічно виникають й акціонерні банки, яких лише в Англії налічувалося близько 800. До того ж всі ці банки могли емітувати банкноти, що зумовлювало інфляцію та масові банкрутства. Все це приводить до усвідомлення необхідності державного регулювання банківської сфери. У 1697 р. Англійський банк одержує монопольне право на грошову емісію, а в обмін на це він уповноважується вести рахунки королівського двору та надавати йому позики. Таким чином спостерігаємо формування праобразу сучасної багаторівневої банківської системи з центральним банком. Цим досвідом згодом скористаються інші країни і сформують дворівневу банківську систему, в тому числі й Україна. Діяльність банків другого рівня в межах даної системи поступово зосередилась на кредитуванні економіки та залученні вкладів.

З початком промислової революції й активізацією міжнародної торгівлі роль банківського кредиту в економіці відчутно зростає. Розвиток реального сектору економіки зумовлює підвищення попиту на фінансові ресурси. Настає ера домінування фінансових інститутів. Ведення військових дій, промислове будівництва, соціальні питання – фактично всі основні сфери суспільного життя, управління якими належить до компетенції урядів країн, знаходяться у тісному зв’язку з банківським кредитуванням. Роль кредитних відносин у житті людини і держави неухильно зростає, що привертає пильну увагу економістів-теоретиків того часу.

Вже на початку XVII ст. теоретичні аспекти розвитку кредитних відносин стають важливою складовою економічної науки. В цей період пошуки науковців спрямовані на пізнання суті кредиту, дослідження самого поняття. Однак, у процесі розвитку та ускладнення кредитних відносин на перший план висувається завдання дослідження кредиту в його взаємозв’язку із структурними елементами економічної системи та процесами відтворення.

Одним із перших, хто на науковому рівні зацікавився банківськими кредитними відносинами, у тому числі й кредитними, був відомий шотландський економіст Джон Лоу (John Law, 1671-1729). З певних особистих причин Джон Лоу змушений був залишити Шотландію у молодому віці й тривалий час жив і працював у континентальній Європі. Тут Дж. Лоу ознайомився з традиціями італійської банківської справи, дослідив історію розвитку та становлення кредиту в Європі. Повернувшись на батьківщину в період економічної кризи, дослідник догодить до висновку, що головною причиною кризи є неефективна система грошового обігу. Згідно з його поглядами, могутність і багатство держави залежить від обсягу наявної в її розпорядженні грошової маси. Саме банки, використовуючи емісійний механізм і кредитування, можуть відчутно збільшити обсяг грошей в економіці, а отже й поліпшити добробут країни. Вчений запропонував шлях виходу з економічної кризи, проект якого викладено в його праці, що вийшла друком у 1705 р. в Единбурзі – «Гроші та торгівля, які розглядаються у зв’язку з пропозицією про забезпечення нації грошима» (Money and Trade Considered, with a Proposal for Supplying the Nation with Money). Окремі ідеї цієї праці не втратили актуальність й донині, а в чомусь навіть випереджають ідеї сучасної академічної науки.

Варто зазначити, що вищеназвана праця присвячена не розв’язанню теоретичних питань, а вирішенню конкретної практичної проблеми – виведенню економіки з кризи через наповнення її значною кількістю грошей. Дж. Лоу вважає за багатство нації матеріальні цінності, товари й ефективно діючі підприємства. На відміну від фізіократичних поглядів, які тільки починали зароджуватися, вчений враховує не лише продукти сільського господарства, але і промисловість та послуги у сфері торгівлі. Гроші самі по собі Дж. Лоу не вважає багатством, чим вигідно відрізняється від меркантилістів. Але саме за рахунок наявності в економіці достатньої кількості грошей забезпечується високий рівень зайнятості та виробництва [142]. Фактично шотландський економіст першим наближається до розуміння того, що сфера грошово-кредитних відносин створює нову вартість, хоч й не розкриває це в сучасних термінах. Провідна роль у створенні нової вартості відводиться у проекті Дж. Лоу саме банківському кредиту – банк розглядається не просто як посередник, а як творець капіталу через кредитні операції.

По справжньому напрацювання Дж. Лоу були оцінені лише через 200 років після його смерті й набули подальшого розвитку в працях кейнсіанців. Хоча вже К. Маркс у своїх роботах називає Дж. Лоу предтечею кредиту, оскільки той спромігся в період становлення кредитних відносин передбачити його визначальну роль у подальшому розвиткові капіталізму. Сучасні вчені визнають Дж. Лоу засновником капіталотворчої теорії кредиту, яка, поряд із натуралістичною є однією з двох базових теорій розвитку і становлення кредитних відносин. Однак сумнівна слава авантюриста та фінансового махінатора значно підірвала довіру науковців та практиків до теорії Дж. Лоу. Зокрема, саме на критиці капіталотворчої теорії Джона Лоу формується вчення фізіократів, а згодом і натуралістична теорія кредиту класичної політекономічної школи [174].

Починаючи з першої чверті XVIII ст. і майже до кінця XIX ст. серед наукової спільноти пануюче становище посідає вже згадувана натуралістична теорія кредиту, репрезентована класичною та історичною школами (А. Сміт, Д. Рікардо, Ж. -Б. Сей, Дж. Міль, Ж. Сісмонді, Ф. Бастіа, Д. Мак-Куллох та ін.). Представники цих шкіл трактують кредит, у тому числі й банківський, як спосіб перерозподілу вже існуючих матеріальних цінностей у натуральній формі і відкидають можливість створення ним нової вартості. Об’єктом кредиту вони вбачають натуральні матеріальні блага, а сам кредит є рухом натуральних благ і являє собою лише перерозподіл існуючих на даний момент у суспільстві матеріальних цінностей. Тобто кредиту відводиться пасивна роль у процесах суспільного відтворення, а комерційні банки виконують лише функцію посередника [154, с. 42].

Якщо класики вважають гроші та кредит нероздільними, то представники історичної школи доводять, що кредит випливає із соціальної і правової форми суспільного життя й вирішує протиріччя між суспільним характером виробництва та приватною формою власності. Але й ті, й інші стверджували, що кредит, як і гроші, є чисто технічною категорією, яка жодним чином не впливає на економічні процеси. Це лише перехід засобів від одного суб’єкта до іншого, який не здатний змінити товарні відносини. Однак Дж. Ст. Мілль при цьому робить уточнення про те, що подібний перехід допомагає знайти більш успішного підприємця, який зможе ефективніше застосовувати капітал у виробництві, а говорячи сучасними словами – новатора [169, с. 262]. Пізніше натуралістичну теорію кредиту розвивають у своїх працях К. Маркс, А. Вагнер, А. Маршалл, І. Ріссер та ін. Однак бурхливий розвиток банківської сфери у XIX ст. змусив вчених-економістів відкинути натуралістичну теорію, яка не спромоглася пояснити різницю між позичковим і реальним капіталом, що породило суперечності при аналізі відносин банківського кредитування того часу.

У цей період центр банківської діяльності, а відповідно й банківського кредитування переміщається до Сполучених Штатів Америки. З кінця XVIII ст. розпочався бурхливий розвиток американської банківської системи, яка й нині залишається найпотужнішою та найбільш інноваційно-спрямованою. У 1781 р. ліцензовано перший банк у місті Філадельфія. До 1863 р. банківська діяльність розвивалася досить активно, особливо після прийняття у 1838 р. в Нью-Йорку «Закону про вільну банківську діяльність» (Free Banking Act), який декларував досить ліберальні критерії до створення банківської установи. Було встановлено мінімальний розмір капіталу в сумі 100 тис. американських доларів. Деякі економісти вважають цей Закон Декларацією незалежності банківської діяльності в США [206]. З прийняттям у 1863 р. «Закону про національні гроші» (National Currency Act), що пізніше (у 1884 р.) було перейменовано в «Закон про національні банки», було створено національну банківську систему, яка до 1913 р. забезпечувала федеральне регулювання та ліцензування банків. За цей час активи американської банківської системи надзвичайно зросли. У грудні 1913 р. було створено федеральну резервну систему (центральний банк), чим було остаточно закріплено дворівневу систему. Було здійснено значний обсяг кредитних операцій банків на основі депозитної емісії.
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При безпосередньому аналізі банківського кредиту Й. Шумпетер не обмежує роль банків лише виконанням функції фінансового посередника. Згідно з поглядами вченого, банки не просто перерозподіляють наявні в економіці капітали, а й виступають рушійною силою економічного відтворення. Значимість банків полягає у їхній спроможності за рахунок інфляційного кредиту (здатного до необмеженого розширення) створювати новий капітал, а отже, сприяти економічному зростанню та підтримувати сприятливу ринкову кон’юнктуру [190, с. 237-239]. Ідеї Й. Шумпетера підтримує відомий німецький економіст Альберт Ган (Albert L. Hahn). Він вбачає сутність капіталотворчого механізму в тому, що банківський кредит створює депозити через відкриття поточних рахунків клієнтам. Ця теза була теоретично і практично підтверджена в першій половині ХХ сторіччя. В сучасній науковій літературі ідеї Й. Шумпетера та А. Гана одержали назву експансіоністської теорії кредиту [154, с. 43].

Заслуговує на увагу й той факт, що в другій половині ХІХ ст. вчені Російської імперії вже активно цікавляться проблематикою кредитних відносин. Безумовно, цьому сприяв активний розвиток банківської системи, у тому числі й на території сучасної України. У XVI-ХХ ст. розвиток банківської справи в Україні був тісно пов'язаний з цим процесом у Росії, відстаючи при цьому від європейських тенденцій. Так, Державний Позиковий банк, з якого починається історія банків в Російській імперії, був заснований в 1754 р. Він надавав кредити під заставу маєтків. В Україні такі кредити почали видавати лише у 1783 р. Або інший приклад. У часи правління Катерини ІІ в 1769 р. у Петербурзі й Москві був створений Асигнаційний банк, який відкрив свої відділення у Києві, Ніжині, Харкові тільки в 1781 р., а в Херсоні – у 1782 році [170].

Кредитна система на території сучасної України активніше розвивається із створенням Державного комерційного банку (1839). У 1860 р. в Україні на базі комерційних банків були створені Київська, Харківська й Одеська контори та Полтавське відділення Державного банку Російської імперії. Паралельно з Державним банком існували банки комерційного та іпотечного кредиту. Державним банкам заборонялося надавати поточні кредити, тому наприкінці ХІХ ст. в Росії було створено комісію з розробки статуту кредитних товариств. У 1914 р. в Україні налічувалося 450 таких товариств, які проіснували до 20-х років ХХ сторіччя.

На початку ХХ ст. в Україні працювали три контори Державного банку Росії й 19 його філій, а також Російський торговельно-промисловий банк, Петербурзький банк зовнішньої торгівлі, Московський купецький, відділення Московського Об'єднаного комерційного банку, Варшавський комерційний банк. Вагому відігравали Київський приватний комерційний банк (клієнтами якого були найбільші цукрозаводчики України), Київський земельний банк, Харківський земельний банк. Існувало чотири ломбарди, 57 міських громадських банків, комерційні й іпотечні банки з розгалуженою мережею філій, ощадні та земські каси, 120 казначейств [2, с. 36]. У Києві великі обсяги кредитних операції здійснюються на Контрактовому ярмарку.

Більшість вітчизняних науковців того часу є прихильниками капіталотворчої теорії кредиту, чому, безсумнівно, сприяла значна популяризація творів Г. Д. Маклеода серед економістів-теоретиків. У 1865 р. перекладено російською мовою «Елементи політичної економії», опубліковано серію досліджень – М. П. Веселовського, Ю. Г. Жуковського, І. І. Іванюкова, що були присвячені аналізу вчення Г. Д. Маклеода [150, с. 132; 136]. Незважаючи на достатньо аргументовану критику певних положень капіталотворчої теорії кредиту Г. Маклеода, окремі її елементи пропагувалися А. Я. Антоновичем, К. К. Гаттенбергом та іншими відомими вітчизняними економістами того часу [138].

Одночасно в центрі уваги вітчизняних науковців знаходиться проблема розкриття функціональної ролі кредиту. Відомі економісти-практики М. Х. Бунге, І. І. Кауфман, С. Ю. Вітте та В. П. Ідельсон присвятили частину своїх досліджень з’ясуванню основ і цілей кредитування, сутності й механізму кредитних угод, впливу банківського кредитування на виробництво та багатьом іншим проблемам. При цьому М. Х. Бунге (1823-1895) критикує утопічні з його точки зору капіталотворчі властивості кредиту й наголошує на необхідності дотримання більш прагматичних позицій і не вдаватися до крайнощів – як від сліпої віри у творчу силу кредиту, так і від заперечення користі його [134, с. 6-7]. Він пише: «Дарма говорять, що кредит лише переміщує капітали із рук в руки і не створює нічого нового…, кредит спонукає до посилення діяльності усіх виробничих сил…., слугує найбільшим спонуканням до заощадження, до накопичення капіталу та утвердження приватної власності» [134, с. 144-154].

У свою чергу І. І. Кауфман (1848-1915) у своїй праці «Кредит, банки та грошовий обіг» розглядає сутність і цілі кредиту, досліджує питання організації банківського кредитування. Він вважає, що кредит збільшує багатство, а також стимулює, прискорює і забезпечує безперервність кругообігу капіталу [156, с. 28].

Починаючи з 20-30-х років ХХ ст. фактично зникає теоретичне протистояння натуралістичної та капіталотворчої теорії кредиту. Ці дві наукові течії вже не виключають одна одну й основні акценти теоретичних пошуків переміщуються на розкриття функціональних аспектів кредитування та вивчення його як інструменту регулювання. Першопрохідцями є Дж. М. Кейнс та його послідовники, якими на основі положень капіталотворчої теорії обґрунтовано основні принципи кредитного регулювання економіки. Дж. М. Кейнс встановлює залежність ділової активності та рівня зайнятості населення від значення позичкового відсотка, коливання якого залежить від кредитної експансії. Хоча слід зазначити, що Дж. М. Кейнс не наділяв кредит безмежними капіталотворчими властивостями і значну увагу приділяв іншим методам регулювання економіки [157].

Подальший розвиток капіталотворча теорія одержала в працях монетаристів – М. Фрідмана, А. Мельтцера, К. Бруннера, А. Шварц, Р. Селдена, Т. Саржента та інших. Згідно з їхніми поглядами, сфера кредитних відносин дозволяє державним інституціям, використовуючи політику чергування кредитної експансії та рестрикції, здійснювати пряме регулювання економіки.

У радянський період на території сучасної України теорія кредиту розвивається на основі положень марксистсько-ленінської політекономії. Відповідно й розбудова кредитної системи ведеться в межах адміністративно-командної системи управління економікою. Всі приватні кредитні установи були націоналізовані, у жовтні 1921 р. в Харкові була організована Всеукраїнська контора Державного банку, у липні 1922 року – Всеукраїнський кооперативний банк, у січні 1923 року – Всеукраїнська контора торгово-промислового банку, а в Києві відкрито їхні філії. У 1923 р. заснований Київський сільгоспбанк, у 1924 році – відкрито Київську філію Всеросійського комерційного банку зовнішньої торгівлі СРСР і Київський місцевий комунальний банк. Особливість нової кредитної системи характеризується тим, що абсолютна більшість її елементів належить до державної власності. У такому вигляді система проіснувала до реформи 1930 року. Цією реформою замість контор і філій галузевих банків передбачено відкрити контори спеціалізованих банків: Промбанк, Сільгоспбанк, Цекомбанк, Всекомбанк, перетворений в 1936 р. у Торгбанк. У цьому ж році в Україні ліквідовано Всеукраїнську контору Держбанку, а всі обласні контори підпорядковано безпосередньо Москві. Лише з 1948 р., на прохання уряду України, створено апарат Уповноваженого державного банку в Україні, що виконував обов'язки центрального банку без права емісії грошей без дозволу Москви [129, с. 12].

У квітні 1959 р. банківська система знову реорганізується. Держбанк СРСР став єдиним центром розрахунків, єдиним емісійним і касовим центром, ці ж функції виконує республіканське представництво в Україні, але емісія грошей і видача кредитів здійснюється лише з дозволу Москви. Ця система функціонує включно до 1987 р., коли здійснено чергову реорганізацію діючих банків й утворено спеціалізовані Держбанк СРСР, Промбудбанк СРСР, Агропромбанк СРСР, Жилсоцбанк СРСР та Ощадбанк [86, с. 3].

Фактично створено централізовану, однорівневу структуру банківської системи за відомчим принципом. Підприємства закріплюються за конкретними банками й не мають права вибору інших при отриманні кредитних ресурсів. Держбанк займається лише розподілом ресурсів на верхньому рівні, не маючи можливості впливати на виконання кредитних планів. Кожний банк реалізовує самостійні кредитні плани в межах прийнятих керівництвом країни директив. Монопольне становище спецбанків і централізоване закріплення ресурсів не дозволяє вести торгівлю грошима чи формувати грошові потоки. Крім того, банки починають вводити штучні комісії, що стягуються з підприємств і населення за звичайні банківські послуги, внаслідок чого кредитні ресурси продовжують виконувати пасивну роль і не впливають на економічний розвиток.

Наприкінці 80-х років XX ст. в Радянському Союзі розпочалися процеси перебудови, які торкнулися і фінансової сфери – почали виникати перші комерційні банки, у тому числі й в Україні. Основною метою комерційних банків, які почали створюватися в Україні у 1989 р., було оперативне отримання їх засновниками та клієнтами широкого спектру банківських послуг, попит на які відчутно зріс.
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Академік І. В. Трахтенберг, відомий радянський дослідник з проблем кредитування, ще у 1929 р. замислювався над надзвичайно глибоким змістом цього поняття. Він підкреслював, що кредит не слід сприймати як технічну категорію, адже це соціальна, історично обмежена категорія, яка має вивчатися як неперервне діалектичне явище [181]. Тобто кредит має характеризуватися як категорія, що відображає економічні відносини, які виникають між кредитором і позичальником з приводу угоди позики, тобто передачі засобів у тимчасове користування. Це відносини з приводу зворотного руху вартості.

Ґрунтовне визначення кредиту наводить білоруська економіст Т. Караченцева. Вона розуміє кредит як допомогу, послугу, довіру, обмін у часі, засобом якого одна особа/суб’єкт господарювання на добровільних засадах, за відсутності фізичних і психологічних примусів поступається іншій особі правом економічно розпоряджатися своїм майном за обумовлену плату. Це тимчасове надання купівельної спроможності, відносини між кредитором і позичальником з приводу зворотного руху позичкового капіталу та позичкової вартості. Одночасно кредит - це перерозподіл тимчасово вільних грошових засобів, рух платіжних засобів на основі їх поверненості; надання теперішніх активів взамін майбутнім [154, с. 42].

Існують дуже різноманітні підходи до розуміння банківського кредиту. Деякі українські економісти під банківським кредитом розуміють позичковий капітал банківської інституції у грошовій формі, що передається в тимчасове користування на умовах забезпеченості, повернення, строковості, платності та цільового характеру використання [87, с. 182]. І. О. Бланк вважає, що банківський кредит - це надання позичальнику коштів у грошовій чи іншій формах на встановлений строк під певний відсоток [132, с. 415]. На думку О. І. Лаврушина, банківський кредит є різновидом економічної угоди, договором між юридичними та фізичними особами про позичку. Це рух позичкового капіталу, що надається банком у борг за плату на умовах забезпеченості, поверненості та строковості. Це основна форма кредитних відносин [176, с. 215-217].

В. Д. Лагутін визначає кредит як форму прояву кредитних відносин. Під кредитними відносинами він розуміє відособлену частину економічних відносин, які пов’язані з наданням вартості у позику і поверненням її разом із певним відсотком. Відповідно кредит - це економічні відносини між кредитором і позичальником, які виникають під час одержання позики, користування нею та її поверненням. І ці відносини включають в себе два процеси – процес акумуляції тимчасово вільних коштів і процес розміщення (вкладення цих коштів). Банківський кредит, у свою чергу, це форма кредиту, за якої грошові кошти надаються в позику банками [52, с. 13-15, 41].

Таким чином, більшість тлумачень поняття кредиту, в тому числі банківського, у працях сучасних авторів зводиться до визначення певної грошової суми, яка виділяється банком з метою забезпечення заявленої позичальником фінансової потреби. Тобто процес кредитування розуміється дискретно. На нашу думку, подібні визначення дещо звужують сутність кредитних відносин у сучасних умовах. Поза увагою науковців залишається той факт, що сучасний світ є надзвичайно динамічним і змінюваним. До того ж зміни відбувається не в якійсь окремій сфері суспільного життя – політичній, економічній тощо, а в їхній взаємопреплетеній складній системі. Нині спостерігаємо інтервенцію базових складових (неформальних інститутів) однієї суспільної сфери в іншу. Відповідно сьогодні застосування чисто економічних категорій є обмеженим. Щодо кредиту, то по своїй суті він вже лежить на перетині двох систем пізнання. Тому перш за все необхідно розуміти, що банківський кредит – це система економічних і культурних відносин між кредитором та позичальником, до якої належать не лише економічні, але й правові, етичні, організаційні та інші відносини. Доведення доцільності такого визначення ґрунтується на тому, що сучасне банківське кредитування як процес є комплексом взаємопов'язаних організаційно-культурних, техніко-технологічних, інформаційних, фінансових, юридичних та інших операцій, які становлять цілісну систему дій спеціалізованого підрозділу банківської інституції щодо надання фінансової послуги як засобу задоволення потреби клієнта в досягненні ним економічного ефекту, в тому числі через реалізацію інноваційних проектів. Залежно від дії багатьох чинників (часових, просторових, етнічних, психологічних тощо) перераховані операції в тій чи меншій мірі базуються на емпіричному розрахунку та емоційному рішенні. Згідно з цим баченням банківського кредиту має бути подоланий усталений образ банкіра як звичайного міняли чи лихваря.

Банківський кредит слід розглядати як продукт більш глибокого рівня. Тобто як конкретний спосіб, за допомогою якого банк готовий надати або надає кредитну послугу. Кредит у такому розумінні є набагато складнішим і тривалішим процесом, подібно до того, що говорив І. В. Трахтенберг, який включає до кредитних відносин і попередню підготовку кредитного проекту. Якщо це банківський кредит, то має бути здійснений попередній аналіз прибутковості й ризикованості проекту, фінансового стану позичальника тощо. Вже після моменту передачі певної суми грошей від кредитора до позичальника кредитні відносини переміщаються у площину супроводження кредитного проекту. Саме в такому руслі, на наше переконання, необхідно розглядати кредитні відносини в сучасних умовах. 

На основі проведеного аналізу можна зробити висновок про те, що економічна сутність категорії банківський кредит досить глибоко досліджена в науковій літературі. При цьому існує розуміння того, що кредитні відносини постійно модернізуються і пристосовуються до соціально-культурних змін у суспільстві. Водночас науковці наголошують на виключній ролі кредиту в забезпеченні економічного розвитку. Зважаючи на те, що доведеним є факт неприпустимості економічного розвитку в сучасних умовах без активного використання інноваційних чинників, перед нами постає завдання з’ясувати роль банківського кредиту в інноваційному розвитку економіки.
1.2. Інноваційний розвиток і місце банківського фінансування в його забезпеченні

Проблема економічного розвитку вже понад сторіччя належить до найбільш важливих питань економічної науки. Вчені різних країн, починаючи з Дж. М. Кейнса, намагаються з’ясувати основні принципи розвитку економічних систем і розробити дієві механізми впливу на цей процес. Незважаючи на значні досягнення в цьому напрямі, події останніх десятиріч знову поставили наукову спільноту перед необхідністю адаптування існуючого теоретико-методологічного апарату до вимог сучасності. Світова економіка невпинно змінюється, модернізується її інституційна основа, відбуваються процеси інтегрування національних економік в єдиний механізм із глобальною системою макроекономічного регулювання. Не залишається осторонь цих процесів і Україна. При цьому зростає актуальність дослідження теоретичних основ інноваційного розвитку економіки, що зумовлено стрімким зростанням впливу науково-технічної сфери на соціально-економічний розвиток, який відбувся протягом останніх 30-40 років. Перед сучасним науковцем постає зовсім інший об’єкт дослідження, ніж перед економістами часів Адама Сміта та Давида Рікардо. Нові технології докорінно змінюють характер світової економіки. Економічні відносини в сучасних умовах почали характеризуватися новими рисами, такими як:

· постійно зростаюча роль наукоємного сектору, виробництва і збуту сучасних наукоємних технологій, бурхливий розвиток ринку знань та їх інтенсивне використання як чинника виробництва;

· фокусування державної політики навколо людини та її творчого потенціалу як головного чинника розвитку науки і техніки, а відповідно й суспільного прогресу;

· значне зростання ринкової вартості компаній, головним активом яких є інтелектуальний продукт – Microsoft, Google, Amazon тощо.

Наведений перелік не можна вважати вичерпним, але він підводить нас до розуміння того, що центральною фігурою сучасної економічної науки сьогодні стає людина та створюване нею знання, яке матеріалізується в нових технологіях, інноваціях. Саме новітні ідеї й нові знання, втілюючись в інноваціях, рухають сучасне суспільство вперед. Справедливим у цьому аспекті є висловлювання академіка НАН України К. Ситника: «... наймогутнішим джерелом розвитку держави... є науково-технічний прогрес, підвалинами якого виступають: інтелектуально-освітній потенціал, рівень розвитку науки та науково-технічний рівень господарювання. Постійне кредитування нових знань і нагромадження наукової компоненти у складі будь-якого товару стає провідним засобом отримання надприбутку, вирішальним чинником конкурентоспроможності, шляхом до процвітання держави і народу» [108, с. 9].

Актуальність цього питання цілком закономірно викликає підвищений інтерес у наукових колах. Особливостям функціонування сучасної цивілізації та вивченню подальших шляхів розвитку суспільства через фокусування уваги на людині як головному джерелі прогресу в сучасних умовах присвятили свої дослідження такі вчені-економісти: В. П. Александрова, О. І. Амоша, Ю. М. Бажал, В. Д. Базилевич, Л. К. Безчасний, О. Ю. Буров [6], О. Б. Бутнік-Сіверський [13], А. С. Гальчинський, В. М. Геєць, Л. К. Гурієва, Г. М. Добров, П. С. Єщенко [32], Дж. Келлер, В. І. Кондрашова-Діденко [42; 43], А. Я. Кузнєцова, Р. Ландау, О. О. Лапко, Д. Одрідж, С. В. Онишко, А. А. Чухно, Н. І. Чухрай [122] та інші.

Основні акценти сучасної економічної науки зміщуються в бік пошуку оптимальної стратегії переходу до економіки, що базується на знаннях і новаціях. В її основі мають бути інтелектуальні ресурси, інтелектуальний капітал, процеси трансферу результатів творчої діяльності у виробництво матеріальних і духовних благ. Інноваційний тип розвитку здатний забезпечити не лише економічне зростання у вузькому значенні цього слова, а й стратегію реалізації національної ідеї. У науковій літературі даний тип розвитку має назву інноваційно-орієнтованої економіки, або інноваційного розвитку економіки [48, с. 18].

На думку багатьох іноземних дослідників, однією з найважливіших складових економічного забезпечення інноваційного розвитку є рівень фінансування [205, с. 29]. Однак, щоб підтвердити або спростувати роль фінансового сектору в процесах інноваційного розвитку, необхідно передусім зрозуміти його сучасну внутрішню структуру. Відповідно це потребує певного аналізу теоретичного базису інноваційного розвитку економіки.

На нашу думку, аналіз необхідно розпочинати з дослідження методологічних основ теорії інновацій у нерозривній єдності з теорією науково-технічного та економічного розвитку. Українські економісти М. Денисенко та А. Гречан зазначають, що така необхідність зумовлена, по-перше, неправомірністю відмежування економічних процесів у національних економіках від світової практики та необґрунтованістю тверджень про необхідність застосування унікальних форм організації й управління інноваціями [26, с. 105]. Повністю погоджуємося з думкою цих вчених.

Узагальнюючи дослідження науковців у цій сфері виділимо основні етапи розвитку теорії інновацій: 

1. Класична теорія інновацій.

2. Теорія циклів.

3. Неокласична теорія.

4. Теорія інноваційного підприємництва.

5. Соціально-психологічна теорія.

6. Теорія постіндустріального суспільства.

7. Концепції інформаційного суспільства та знаннєвої економіки.

Розробниками класичної теорії були німецькі й австрійські науковці, зокрема Й. Шумпетер, В. Зомбарт і В. Мічерліх. Ними було сформовано теоретичну основу вчення. Так, у статті В. Зомбарта «Капіталістичний підприємець» (1909 р.) вказується, що підприємництво є рушійною силою капіталістичного господарства [189, с. 65]. Головна мета діяльності підприємця – одержання прибутку та збереження ринкової влади через випуск/пошук нових технічних новинок. Саме через діяльність підприємця відбувається дифузія (від англійського слова diffusion – розповсюдження, розсіювання) новинок і відкриттів. На думку відомого дослідника у сфері економічного розвитку Грегорі Менкью, це характеризує підприємця та підприємництво загалом як «носія технічного прогресу» [210, с. 38]. Паралельно із В. Зомбартом у цьому напрямку працює німецький економіст В. Мічерліх. У 1910 р. він публікує наукову працю «Економічний прогрес», яку присвячує дослідженню проблем економічного розвитку й опосередковано торкається питань нововведень [50, с. 9]. Однак, як слушно зазначає професор О. Лапко в праці «Інноваційна діяльність в системі державного регулювання», у роботах німецьких вчених-економістів вищеназвані твердження окреслені лише частково [53]. Ідеї не знайшли розвитку у пізніших працях цих авторів. Тому назвати їх засновниками класичної інноваційної теорії в повному розумінні цього слова не можемо.

Узагальнив розпорошені твердження та створив на їх основі повноцінну теорію професор Йозеф Шумпетер (1883-1950). У 1911 р. він запропонував перший повноцінний варіант концепції інновацій, в основу якої було покладено ідею про «нові комбінації». Мається на увазі нова якість засобів виробництва, що досягається шляхом певного покращення існуючого обладнання, введення нових засобів виробництва [190]. Це такі комбінації, як:

· випуск нового продукту або ж відомого продукту нової якості;

· впровадження нового, невідомого в конкретній галузі методу виробництва;

· проникнення на новий ринок збуту – відомий чи невідомий;

· отримання нових джерел сировини або напівфабрикатів;

· організаційна перебудова, зокрема, створення монополії чи її ліквідація. 

Очевидно, що за своєю суттю нові комбінації досить різні, але всім їм притаманна одна властивість – новизна. У 1939 р. Й. Шумпетер вводить у науковий обіг термін «інновація», як єдину дефініцію всього переліку нових комбінацій. Інновація, згідно з вченням Йозефа Шумпетера, це новою функція виробництва. «…Кожна інновація, що реалізує великий винахід, створює передумови для формування нових поколінь науки та технологій. Це базова інновація. Слідом за нею виникає ряд більш дрібних інновацій – вторинних…» [218, с. 42]. Згодом термін інновація входить у загальнонауковий обіг.

Інноваційну теорію поглиблюють і збагачують видатні російський та український економісти М. Д. Кондратьєв і М. І. Туган-Барановський в рамках розробки теорії економічних криз і циклів, про що наголошують Ю. Бажал та Л. Безчасний у своїх роботах [3; 5, с. 196]. Найбільш відомими представниками неокласичної інноваційної теорії є С. Кузнець, Г. Менш, М. Калецкі, Б. Твісс. Також заслуговує на увагу соціально-психологічне вчення. Представниками цього напряму є Х. Барнет, Є. Вітте, Е. Денісон. Розвиток цієї течії припадає на другу половину ХХ сторіччя і пов'язаний з бурхливим розвитком інформаційних технологій та утвердженням думки про те, що людина є унікальним носієм і перетворювачем інформації. Спостерігається соціалізація вчення про інновації – вчені намагаються побудувати дослідження навколо моделі, в якій людина є основним генератором новітніх ідей, знання [198, с. 26].

Нині популярним напрямом у вивченні теорії інновації є вчення про постіндустріальне суспільство. Дане вчення базується на працях відомих дослідників - Д. Белла, П. Друкера, В. Іноземцева, О. Тофлера, М. Янга А. Чухна [121] та ін. Даний тип суспільства, на думку В. Д. Базилевича, характеризується такими рисами:

· провідною сферою виробництва є обробна та переробна промисловість;

· провідний принцип функціонування – систематизація теоретичних знань, орієнтація на майбутнє;

· стратегічний ресурс – інформація;

· переважаючий тип обміну – інформаційний;

· критерій оцінки ефективності економічної діяльності – здатність продукувати та впроваджувати інновації [4, с. 15-16].

У нових умовах саме творча ініціатива, вільна індивідуальність людини зумовлюють активну діяльність, спрямовану на подальше вдосконалення суспільства загалом і окремої особистості зокрема [120, с. 101].

Результатом наукових пошуків учених у цьому напрямі є розробка теорії інноваційного розвитку, в основі якої лежить інноваційна теорія вартості інформаційного продукту з позицій як неокласичної теорії, так і теорії трудової вартості [4, с. 18]. Інформація розглядається як головний інноваційний продукт сьогодення.

Розвиваючи попередні ідеї, на початку 60-х років такими відомими економістами як Ф. Махлуп та Т. Умесао було висунуто тезу про становлення інформаційного суспільства [209]. Згідно з положеннями цих науковців, у сучасних умовах інформаційні цінності набувають більшої ваги порівняно з матеріальними, а ринкова оцінка капіталу, що втілений в знаннях, значно вища, ніж капіталу, втіленого в матеріальній формі. На думку М. Кастельса, інформаційна економіка в сучасному розумінні – це економіка, в якій конкурентоспроможність суб’єктів господарювання визначається їхньою здатністю генерувати, обробляти й ефективно використовувати інформацію, що заснована на знаннях [155, с. 81].

Наступним витком у розвитку теорії постіндустріального суспільства є поява концепції знаннєвої економіки, або економіки, що заснована на знаннях, або інтелектономіки (англійською – knowledge-based economy). Праці таких іноземних і вітчизняних економістів як Ю. Бажал, М. Згуровський, Р. Мансел, В. Кондрашова-Діденко, Г. Сакайя, Дж. Ходжсон дозволяють виділити основні ознаки нового суспільства:

· основним ресурсом стає інтелектуально розвинена людина, причому першість відводиться не штучному інтелекту, а природному [60; 42];

· фізична праця заміщується знаннями, а рушійною силою суспільства стають цінності, що створені за допомогою знань [178, с. 338].

· першоосновою і, відповідно, базовою категорією інноваційної теорії стає інтелектуально-креативна людина;

· спостерігається деструкція основ приватнокапіталістичного привласнення [4, с. 29];

· влада в суспільстві визначається не характером відношення до засобів виробництва, а володінням новим знанням та інформацією [184, с. 36];

· формування принципу «наука без кордонів», тобто добровільну діяльність учених, спрямовану на створення нового соціального капіталу та суспільне виробництво інформації без просторових обмежень [149].

Вчення про постіндустріальну економіку, інтелектономіку, інформаційне суспільство, соціально-психологічну теорію, інноваційну теорію підприємництва та якоюсь мірою вчення пізніх неокласиків, на нашу думку, слід віднести до групи теорій економічного розвитку, в основу яких покладено моделі економічного зростання з ендогенним технологічним прогресом. Сутність моделей полягає в обґрунтуванні економічної динаміки, в першу чергу за рахунок накопичення людського капіталу. Ці моделі почали розроблятися на початку 80-х років Дж. Гроссманом, П. Ромером, Р. Лукасом, П. Хоувіттом та іншими. Саме на основі даних моделей вітчизняними та російськими вченими було розроблено методичні основи для «перспективного прогнозування» економічного розвитку на основі науково-технічного прогресу (Геєць В., Кваснюк Б.), теорію технологічного передбачення (Згуровський М.), теорію зміни технологічних укладів (Фетисов Г. та Львов Д.). Зведену таблицю етапізації інноваційного вчення наведено в додатку А.

Результатом роботи вище згаданих науковців (і не лише їх) стало розкриття всебічної економічної природи категорії «інновація» з точки зору як статики, так і динаміки, розробка різноманітних класифікаційних систем тощо. Таблицю варіантів визначення поняття «інновація», що розроблена за М. Денисенком і А. Гречаним, подано в додатку Б [26, с. 106]. У додатках також наведено два основні варіанти класифікацій інновацій, які, на нашу думку, досить повно розкривають структуру цієї економічної категорії – класифікація Х. Б. Дусаєва (додаток В) і структура М. Йохни та В. Стадника (додаток Д).

Як можемо пересвідчитися, переважна більшість науковців, які займається проблемами інновацій зосереджують увагу на проблемі економічного розвитку та місця в цьому процесі нових технологій, нового знання тощо. Зараз не викликає заперечення існування факту тісного взаємозв’язку між економічним розвитком та інноваціями.

Так, однією з найвідоміших неокласичних моделей економічного зростання в рамках теорії економічного розвитку є теорія Роберта Солоу, що була розроблена в 1956 р., і за яку автор отримав у 1987 р. Нобелівську премію з економіки [221]. Запропонована модель виділяє три основних джерела економічного розвитку:

· приріст працездатного населення;

· приріст капіталу в усіх його видах;

· освоєння нових технологій.

Розрахунки в рамках моделі вказують на те, що у рівноважному стані економіки показники капіталу, доходу, споживання та інвестицій в розрахунку на одного працюючого зростають з темпом g. Загальний обсяг капіталу, доходу, споживання та інвестицій зростає з темпом (n+g). Отже, фактично єдиним джерелом довгострокового економічного зростання рівня доходу на одного працюючого, а відповідно і загального розвитку, є науково-технічний прогрес [62, с. 480]. Зростання запасу капіталу та збільшення кількості робочої сили не є чинником довгострокового економічного зростання. У стані, якщо економіка досягла рівноваги, темп підвищення продуктивності праці залежить переважно від темпу базових технологічних змін. Р. Солоу, на основі аналізу американської економіки за понад сорокарічний період, приходить до висновку, що із середньорічного темпу приросту випуску на 2,9% за цей період 0,32% зумовлені збільшенням обсягів капіталу, 1,09% – збільшенням затрат праці, а 1,49% – технологічним прогресом.

Ідеї Р. Солоу отримали розвиток у працях представників неокласичного напряму. Дж. Мід і Е. Денісон зосередили увагу на більш детальному вивченні чинників, які приводять до зростання національного доходу. На основі такого бачення Денісон розробив класифікацію, у які виділив дві групи чинників зростання – зміни факторних витрат і зміни в обсягах продукції на одиницю витрат. Факторні витрати складаються із праці, капіталу та землі, які використовуються у виробництві. Зміни в обсягах продукції на одиницю витрат зумовлюються такими причинами, як науково-технічний прогрес, змінами у розподілі ресурсів (зменшення міжнародних торгових бар’єрів, скорочення витрат у сільськогосподарському виробництві тощо), економії від масштабу. В результаті поглибленого аналізу багатьох чинників економічного зростання Е. Денісон робить висновок, що їх відносний вплив дуже змінюється залежно від досліджуваного періоду та обраної країни. Відповідно до етапу економічного розвитку й соціально-економічного базису вплив чинників суттєво різниться [198, с. 34-40]. Так, певне емпіричне підтвердження цього висновку дає порівняння результатів розрахунків, які виконувалися для різних періодів економіки США різними вченими (табл. 1.1).

Таблиця 1.1

Частка впливу основних виробничих чинників на економічне зростання в США

	Дослідник
	Досліджуваний період
	Частка впливу чинника на зростання ВВП, %

	
	
	Капітал
	Праця
	Технічний прогрес

	Абрамовиць М. (1956)
	
	
	
	

	Кузнець С. (1971)
	
	
	
	

	Кендрик Дж. (1973)
	
	
	
	

	Денісон Е. (1962)
	
	
	
	

	Денісон Е. (1985)
	
	
	
	

	Солоу Р. (1957)
	
	
	
	


Джерело: складено автором на основі [30].

Новим етапом у розробці теорії економічного розвитку, що базується на інноваційних чинниках, стали 80-90-ті роки минулого сторіччя, коли з’явилася так звана «нова теорія економічного зростання». В цій теорії враховано вплив недосконалої конкуренції, роль можливих змін норми прибутку, але головне те, що науково-технічний прогрес почали розглядати як ендогенний (внутрішній) чинник економічного зростання. Праці П. Ромера, Р. Лукаса та С. Робелло започаткували сучасний етап у дослідженні технічного прогресу та його ролі в економічному зростанні. Лукас зосередив увагу на вивченні такого чинника економічного зростання, як людський капітал (модель Узаві-Лукаса) і в 1995 р. був нагороджений Нобелівською премією з економіки, у тому числі й за наукові здобутки в цьому напрямі. Пол Ромер вбачав головними чинниками економічного розвитку накопичення знань, нових ідей, винаходів. У вигляді формалізованих економіко-математичних моделей представниками цього напрямку дослідження обґрунтовується гіпотеза про те, що зростаюча віддача від інновацій дістається не лише тим, хто їх здійснює, але й всьому суспільству.

Друга хвиля вчених у межах нової теорії продовжили розвивати ідеї попередників. Так, Ф. Егіон, П. Хьюітт, Дж. Гроссман та Е. Хелпман зосередились на роз’ясненні походження технічного прогресу та детальній розробці структури виникнення й реалізації інновацій. В їхніх моделях, що нині отримали назву R&D Models (Research and Development – дослідження та розробки, НДДКР), відображено думку про те, що технічний прогрес виникає як результат численних дій у сфері НДДКР. Впровадження результатів науково-технічної діяльності в економічну систему є найважливішим джерелом економічного розвитку [193; 201]. Вченими цієї хвилі було закладено підґрунтя так званої «теорії інновацій в економічному розвитку».

Вчені економісти доводять, що володіння ресурсами подібного роду – результатами НДДКР, настільки великою мірою визначають умови й можливості економічного розвитку в сучасних умовах, що воно стає своєрідним видом монопольної влади над можливими шляхами розвитку економіки. Однак, ще Е. Денісон наголошував, що такий значний вплив науково-технічного прогресу на економічний розвиток стосується і є справедливим, насамперед, для розвинутих країн світу, таких як США, Японія, країн Євросоюзу. В країнах що розвиваються, таких як Україна, Туреччина, Росія основний внесок в економічне зростання, що намітилося в цих державах, і відповідно, економічний розвиток, на жаль, дають не нові технології, не збільшення зайнятих в економіці, а сировинна складова системи. Але вже найближчим часом, за збереження обраного шляху на побудову повноцінної ринкової економіки, інноваційний чинник має стати важливим джерелом економічного розвитку. Отже, в сучасних умовах, на нашу думку, цілком правомірним є відхід від використання в категоріальному апараті словосполучення «економічний розвиток» і перехід до словосполучення «інноваційний розвиток економіки».

Вырезано
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Інноваційний процес можна структурувати за рівнями здійснення, виділяючи такі його види:

· модель дифузії інновацій, що являє собою розвиток та розповсюдження нововведень на макрорівні;

· модель організації інновацій на окремій фірмі – розвиток на мікрорівні [48, с. 28].

А. Кузнєцова подає більш розширену структуру інноваційного процесу (табл. 1.2).

Поняття інноваційного процесу, в свою чергу, тісно пов’язане з поняттям розвитку економіки. Тобто розвитком, в основу якого покладено відтворення головного матеріального чинника становлення науково-технічної та технологічної бази виробництва – систем високопродуктивних машин, устаткування і технологій, що реалізують сучасні досягнення науково-технічного прогресу та сприяють випуску конкурентоспроможної продукції, а також розвитку, підтримці й ефективному використання інтелектуального потенціалу нації. Вчені-економісти І. Фішер, Х. Барнетт та Р. Мюллер інноваційним розвитком економіки вважають ситуацію, за якої економіка динамічно розвивається, в ній освоюються якісно нові види продукції, нові технології, методи виробництва, виокремлюється аспект духовної творчості [50, с. 17].

Таблиця 1.2

Структура інноваційного процесу

	Етап
	Елементи інноваційного дослідження
	Зміст елементів інноваційного процесу
	Сфера застосування

	І
	
	
	

	ІІ
	
	
	

	ІІІ
	
	
	

	IV
	
	
	

	V
	
	
	

	VI
	
	
	


Джерело: складено автором за А. Кузнєцовою [50].

Узагальнюючи різноманітні погляди на розвиток економіки в межах інноваційної теорії, спробуємо подати власне визначення інноваційного розвитку економіки. Інноваційний розвиток економіки – це спосіб економічного зростання, заснований на постійних і систематичних нововведеннях, що спрямовані на суттєве поліпшення всіх аспектів діяльності господарської системи, періодичному перегрупуванні сил, що обумовлено цілями і завданнями стратегічного розвитку певної економічної системи.

На нашу думку, краще розуміння суті інноваційного розвитку в сучасному баченні можливе через його порівняння з «неінноваційним типом розвитку» (табл. 1.3):

Таблиця 1.3
Порівняльна таблиця інноваційного та «неінноваційного» типів розвитку

	№
	
	

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	5
	
	

	6
	
	


Джерело: складено автором на основі [8; 37; 50; с. 51; 186; 188;].

Однак, слід зауважити, що певні групи вчених по-різному розуміють сутність інноваційного розвитку економіки, як правило, відстоюючи навіть суперечливі позиції. Так, група науковців, зокрема Л. Гурієва, М. Данько, Д. Волошин, розглядають інноваційний розвиток через призму інституціоналізму. Відповідно до цього підходу, інноваційно-орієнтований розвиток економіки являє собою формування та функціонування розгалуженої мережі інституційних структур у державному і приватному секторах економіки, діяльність і взаємодія яких створює, використовує та управляє нововведеннями [140, с. 5]. Головним завданням на шляху переходу до інноваційного розвитку економіки прихильники даного підходу вбачають необхідність створення інституційних основ переходу до інноваційної стадії розвитку. Одним із напрямів інноваційної стратегії в інституційній сфері, відповідно до даного підходу, є обґрунтування необхідності створення великих конкурентоспроможних фінансово-промислових корпорацій (ПФК), запровадження яких могло б суттєво скоротити розрив між фінансовим і виробничим капіталом і шляхом об'єднання цих ресурсів значно підвищити спроможність ведення інноваційної діяльності. Даний підхід передбачає і необхідність створення єдиного координаційного центру розподілу фінансових ресурсів для інноваційних потреб. Отже, йдеться про створення національного відповідника Європейському Банку Реконструкції та Розвитку.

Цей підхід фактично ґрунтується на так званій «базовій моделі» Національної інноваційної системи (НІС). Поняття НІС було введено в науковий обіг у 1987 р. Крісом Фріманом у науковій праці, що присвячена дослідженню наукової політики Японії [38, с. 45]. Згідно з визначенням ОЕСР (Організація Економічного Співробітництва та Розвитку), під НІС розуміють сукупність інститутів державного та приватного секторів, що самостійно або у взаємодії забезпечують розвиток і поширення нових технологій у межах країни [212].

Частина економістів, зокрема Ю. Гоптапенко, М. Йохна, зводять інноваційний розвиток до сукупності заходів у межах стратегічного управління. Відповідно до цих поглядів, інноваційний розвиток є певним зразком, ідеальним відображенням, яке держава прагне побудувати. Водночас, сучасна інноваційна політика – це сукупність заходів у межах стратегічного управління (науково-технічних, виробничих, управлінських та інших), що пов’язані зі створенням нових або вдосконаленням існуючих продуктів і технологічних процесів, застосування їх у виробництві та комерціалізація. Виходячи з цього, розгляд інноваційного розвитку економіки можливий лише через призму інноваційної політики, що дозволяє не розмежовувати ці два поняття [23, с. 85].

На нашу думку, розглянуті підходи дещо звужують поняття інноваційного розвитку. Оскільки, по-перше, автоматизму в інноваціях, які є основою інноваційного розвитку економіки, не може бути, вони мають постійно оновлюватися, розвиватися й адаптуватися до змін суспільства. При цьому слід враховувати, що розгляд інноваційного розвитку не повинен обмежуватися лише технічними нововведеннями. Бачення, запропоноване ще Йозефом Шумпетером, у сучасних умовах видається архаїчним і не зовсім вірним. Поряд із технічними нововведеннями дедалі більшої ваги набувають організаційні, інформаційні й маркетингові, а сфера НДДКР вже не є єдиним джерелом інновацій, хоча і залишається основним, що, зокрема, підтверджує академік А. А. Чухно [119, с. 9].

Для більш повного розуміння шляхів забезпечення інноваційного розвитку економіки, на нашу думку, слід звернутися до Декларації про науку та використання наукових знань, прийнятої на Третій Всесвітній конференції ЮНЕСКО по науці «Наука для ХХІ сторіччя: нові зобов’язання» (Будапешт, 26 червня – 1 липня 1999 р.). Декларація висуває нові зобов’язання країн щодо необхідності розробки та перегляду національних стратегій, організаційних заходів і фінансових систем з метою піднесення ролі науки у сталому розвитку. Зобов’язання зводяться до наступного:

· спільна розробка (держава та приватні партнери) довгострокової національної політики в науковій сфері;

· надання підтримки вищій освіті та науковим дослідженням;

· поглиблення співробітництва між науково-дослідними установами, університетами та промисловістю як складовими національної інноваційної системи;

· створення і забезпечення функціонування національних установ з питань оцінки й регулювання ризику, безпеки та охорони здоров’я;

· стимулювання досліджень і нововведень;

· удосконалення нормативно-правової бази у сфері науково-технічного розвитку й ефективний захист інтелектуальної власності;

· створення стійкої й ефективно діючої системи фінансування наукової діяльності;

· розвиток інституцій, що здатні забезпечити комерціалізацію нового знання [143].

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 
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З огляду на вищесказане можемо зробити висновок, що інноваційна модель розвитку економіки – це складна, динамічна система елементів суспільних відносин, покликана створити ефективний механізм інституційного, ресурсного забезпечення економічного розвитку на інноваційній основі. Такого типу розвитку, який характеризується широким використання результатів інтелектуальної діяльності людини в усіх сферах господарювання, й водночас орієнтований на розвиток і підтримку високого рівня інноваційної здатності нації [8, с. 17]. Утвердження подібної моделі розвитку дає нам підстави говорити про забезпечення інноваційного розвитку економіки кожної окремої країни, в якій було реалізовано подібну модель.

У свою чергу, успішне розв’язання завдань сталого економічного розвитку на інноваційній основі вимагає наявності міцного інституційного підґрунтя – передусім правової та фінансової бази. Адже інноваційна економіка потребує постійного стимулювання, людина повинна мати нові можливості для розвитку власного інтелекту й умови, в яких буде здатна творити та впроваджувати задумане в життя. Новостворене знання потребує стимуляції для його практичного впровадження в господарську діяльність, інновація потребує комерціалізації, адже на думку окремих учених, науково-технічні розробки та нововведення як проміжний результат науково-виробничого процесу беруть участь у практичному застосуванні і в результаті цього перетворюються на новацію – кінцевий продукт матеріалізації нового знання, що приносить нову вигоду [188, с. 18]. Усе це свідчить про необхідність інвестицій, передусім фінансових, у людину та її наукову діяльність. Причому ці вливання мають здійснюватись на постійні основі й бути орієнтовані на збільшення загальної ефективності функціонування економічної системи.

Інвестиційними ресурсами інноваційного розвитку економіки можуть бути власні кошти інвестора (прибуток підприємства, амортизаційні відрахування і т.д.), залучені кошти на внутрішньому ринку (банківські кредити, кошти, отримані від продажу акцій, бюджетні кредити) та кошти іноземних інвесторів. Головним у цьому переліку джерел фінансування інноваційної діяльності є кошти внутрішніх інвесторів, що підтверджується як вітчизняними, так і зарубіжними науковцями [37, с. 9]. Ідея проведення структурної трансформації й утвердження економіки інноваційного типу за рахунок залучених з-закордону коштів не виправдала себе в постсоціалістичних економіках. 

Зважаючи на те, що кошти внутрішніх інвесторів стають надзвичайно важливим джерелом фінансування в сучасних умовах, а провідним інвестором виступає населення країни, відповідно посилюється роль кредитних відносин у суспільстві. Населення країни реалізує свою інвестиційну функцію через низку різноманітних механізмів, серед яких провідне місце належить кредитуванню.

За цих умовах важливим є дослідження принципів та особливостей взаємодії такого важливого елемента фінансової системи як банківське кредитування та інноваційного розвитку економіки. Діяльність банківських інститутів в умовах забезпечення інноваційного розвитку не має зводитися лише до виконання посередницької функції, про що наголошують науковці, зокрема О. О. Другов [27, с. 139]. Їх роль значно ширша, а сучасні тенденції розвитку суспільства вимагають їхньої активної присутності не лише на етапах формування інноваційної економіки, а й на усіх проміжних стадіях, які становлять інноваційний процес в економіці.

Необхідно відмітити, що розв’язанням загальної проблеми фінансового забезпечення інноваційного розвитку займається значна кількість науковців. Різні аспекти ресурсного забезпечення інноваційних процесів в економіці досліджені у працях вітчизняних вчених: О. В. Васюренка, М. С. Данько, О. В. Дзяда, М. І. Крупки, В. Л. Осецького та інших.

Однак можна стверджувати, що у вітчизняній спеціальній літературі проблема визначення місця банківського сектору в інноваційному розвитку розкрита не повністю. Значно більше уваги даній проблематиці приділяють зарубіжні науковці, зокрема Р. Кінселл, Ш. Перез, Д. Сторей, С. Тадессі та інші. Базуючись на їхніх фундаментальних дослідженнях, можна зробити висновок про вагомий вплив розвитку фінансових інститутів, і особливо банківських, на інноваційний розвиток економіки.

Шарлота Перез (С. Perez) стверджує, що масові інновації пов’язані з вибухами підприємницької активності, внаслідок появи нових можливостей [214, с. 31]. Інноваційно-технологічна революція, як вважає дослідниця, це потужна й видима група нових і динамічних технологій та продуктів, що здатні викликати структурні зміни в економіці й забезпечити довгострокове зростання. Така революція має два чітко виражених етапи – етап розгортання (deployment) та встановлення (installation). У свою чергу розгортання поділяється на етап росту (irruption) та етап шаленства (frenzy). Період інсталяції являє собою час, коли нові технології «вриваються» в життя суспільства, ламаючи усталені економічні відносини та привносячи нові шляхи розвитку. Причому Ш. Перез вказує на те, що етапи розгортання і становлення великою мірою залежать від рівня розвитку банківських послуг, у тому числі банківського кредиту.

Соломон Тадессі (S. Tadesse) погоджується з думкою, що головним чинником початку етапу зростання є достатній рівень підтримки фінансовим сектором економіки інноваційного потенціалу суспільства. Так, головним чинником індустріальної революції в Англії він називає швидкий розвиток фінансових ринків у першій половині XVIII сторіччя; в свою чергу металургійно-залізничний бум на початку 19-го сторіччя зумовлювався стрімким розвитком банківського сектору [216, с. 2]. 

Своєрідний прорив у дослідженні взаємозв’язку банківського сектору й економічного розвитку загалом та інноваційного зокрема здійснила праця відомого економіста Раймонда Голдсміта (Raymond Goldsmith, 1904-1988) – «Фінансові структури та розвиток», що була опублікована у 1969 р. На підставі аналізу даних по банківському сектору 35 країн світу в період з 1860 по 1963 р. вчений зробив висновок про наявність паралелізму в економічному розвитку й розвитку банківського сектору [200]. Базуючись на методичних засадах і припущеннях Р. Голдсміта, подібного роду дослідження проводяться й групою американських вчених. Ними проаналізовано взаємозв’язок між розвитком банків і ранніми стадіями індустріалізації в Англії (1750-1844 рр), Шотландії (1750-1845 рр.), Франції (1800-1870 рр.), Бельгії (1800-1875 рр.), Німеччині (1815-1870 рр.), Росії (1860-1914 рр.) та Японії (1868-1914 рр.) [196]. У цих дослідженнях науковці приходять до єдиного висновку про те, що розвиток банківської системи в окремі історичні періоди значно прискорює економічний розвиток саме через активізацію науково-технічного прогресу.

На початку 90-х років ХХ ст. Р. Кінг і Р. Левін опублікували працю «Фінанси та розвиток: Шумпетер міг бути правим», в якій дослідили індикатори фінансового розвитку по 77 країнах світу за період з 1960 по 1989 р. Ними використовуються як фінансові індикатори – фінансова глибина (відношення ліквідних пасивів фінансових установ до ВВП); частка кредитів комерційних банків у загальній сумі кредиту; частка кредиту приватному бізнесу в загальній сумі кредиту; частка кредиту приватному бізнесу до ВВП [205]. Результатом їхніх спільних досліджень стало доведення тези про те, що рівень розвитку відносин банківського кредитування (пов’язаних насамперед із кредитуванням приватного сектору) має значну додаткову кореляцію з майбутніми темпами економічного розвитку через збільшення продуктивності праці [177, с. 15]. Цей висновок підтверджує припущення Й. Шумпетера про те, що взаємодія фінансових посередників та економічного розвитку на інноваційній основі в першу чергу здійснюється через стимулювання загальної продуктивності праці шляхом введення нових технологій.

Подібний висновок підтверджується й теоріями в межах нової парадигми економічного розвитку. Так, однією з таких нових парадигм економічного зростання в теорії економічного розвитку є модель TAMO, запропонована американським вченим-економістом Ф. Янсеном [192]. У цій моделі інноваційна траєкторія представлена такою послідовністю: нові технології (Т – technologies), нові види товарів та послуг (А – application), формування нових ринків (М – market), введення нових організаційних форм (О – organization). Ф. Янсен пов’язує економічний розвиток з утворенням так званих «петель взаємного посилення» – процесів, що відбуваються в ході інноваційного розвитку. Так, петля «збільшення ринкової частки → економія на масштабі → зменшення витрат → зниження цін» підвищує чисту вартість компанії. Іншим прикладом петлі взаємного посилення є ланцюжок, що пов’язує створення вартості й акціонерів – «впровадження інновацій → збільшення обсягів продажу → зростання доходів акціонерів → зниження відсоткової ставки → зростання інвестицій в інноваційні проекти → наступне зростання обсягів продажу». Тобто важливим посилюючим фактором є додаткові інвестиції, можливі внаслідок активізації банківського фінансування (зменшення відсоткової ставки). Група російських вчених-економістів розвиває дану модель. Пропонується введення ще одного елемента в траєкторію інноваційного розвитку – здійснення соціальних інновацій (S – social), тобто отримуємо модель TAMOS [166, с. 25]. Введення даного елемента виглядає цілком обґрунтованим в умовах економік перехідного типу, коли зростання добробуту населення є важливою умовою збільшення сукупного попиту, а отже - , сукупного доходу економіки. Ця модель відображає системність такого явища як інноваційний розвиток, взаємопов’язаність між різними видами інновацій тощо. Як зазначалося вище, можна виокремити такі основні види інновацій: продуктові, технологічні, організаційно-управлінські, соціальні і т.д. (див. додаток В). У моделі TAMOS технологічні інновації (Т) стосуються змін у технології (способах) створення, виробництва та споживання нової продукції. Продуктові інновації (в моделі – А) пов’язані зі змінами в продукцію, що продукується у сфері матеріального виробництва. Організаційно-управлінські інновації (в моделі – О) – це впровадження нових методів організації певних систем та управління ними. Розробка і запровадження нових технологій просування товарів на ринок, освоєння ринків та інші маркетингові новації відповідають в моделі (М). Соціальні інновації (в моделі – S) реалізуються у вигляді нових методів, способів досягнення соціального результату відповідно до мети більш повного й ефективного використання людського потенціалу в економічному розвитку – інтелектуального потенціалу. Графічно, у максимально спрощеному вигляді, російські економісти представляють модель інноваційного розвитку TAMOS у вигляді павутиноподібної моделі (рис. 1.2)
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Рис. 1.2 Модель інноваційного розвитку "TAMOS", розроблена Ю. Максимовим, С. Мітяковим, О. Мітяковою, Т. Факеєвою на основі моделі Ф. Ясена [166, с. 25; 192]

Варто наголосити на тому, що головними менеджерами інноваційного розвитку економіки, на нашу думку, має бути держава та інноваційний підприємець. Саме на них покладено функцію встановлення цивілізованих правил гри, а також контроль за процесом розвитку. Звідси очевидним є те, що інноваційний розвиток економіки розпочинається з чіткого формулювання інноваційної стратегії розвитку держави та прийняття повноцінної Концепції інноваційного розвитку. Поки що ядром державної діяльності у сфері утвердження інноваційної моделі розвитку та забезпечення інноваційного розвитку на інноваційній основі є, насамперед, Закон України «Про інвестиційну діяльність», закони з питань оподаткування, про створення спеціальних економічних зон і територій пріоритетного розвитку тощо, а також Послання Президента України до Верховної Ради України «Європейський вибір: концептуальні засади стратегії економічного та соціального розвитку України на 2002-2011 роки». Власне саме в останньому чи не найперше в офіційному документі такого рівня застосовується термін «інноваційна модель розвитку економіки» [89, с. 22].

Таким чином, можемо зробити висновок, що вершиною сучасної теорії розвитку є концепція інноваційного розвитку економіки. Ця тематика активно досліджується провідними економістами. Однак науковці часто розглядають поняття інноваційного розвитку економіки дещо обмежено, залишаючи поза увагою на взаємопов'язаність різноманітних елементів суспільної системи. Часто побудова інноваційно-орієнтованої економіки розглядається через призму структурної перебудови економіки за пріоритетного розвитку науки, технологій, освіти, забезпечення соціального захисту людини як джерела знань та ефективного впровадження інновацій, чим обмежується такі чинники як формування нової управлінської культури, нові стандарти освіти тощо. Так само при розгляді процесу забезпечення інноваційного розвитку економіки, вказуючи на потребу достатнього фінансового забезпечення, нехтують аналізом джерел фінансування. Особливо ігнорується банківське кредитування, його значення для інноваційної діяльності та роль у забезпеченні інноваційного розвитку економіки Однак, як було показано в першому підрозділі, саме банківський кредит, як провідна форма сучасних кредитних відносин, відіграє надзвичайно важливу роль у процесах суспільного розвитку. Це спонукає до необхідності дослідження характеру взаємодії банківського кредиту й інноваційного розвитку економіки, чому і буде присвячено наступний підрозділ.

1.3. Особливості взаємодії банківського кредитування та інноваційного розвитку економіки в сучасних умовах

Перш за все, спробуємо обґрунтувати висловлену нами думку стосовно того, чому саме банківські інститути і банківський кредит привертає увагу при дослідженні процесів соціально-економічного розвитку в сучасних умовах. Станом на 01.01.2008 р. банківська система України характеризується такими показниками (порівняно з 01.12.2006 р.):

· загальна кількість зареєстрованих НБУ банків становить 198 (191 станом на 01.12.2006 р.), з них діючих 175 (167), з них з іноземним капіталом 47 (32);

· чисті активи становлять 599 396,00 млн. грн. (327 955,00 млн. грн.) , з них кредитний портфель 485 507,00 млн. грн. (255 781,00 млн. грн.), частка довгострокових кредитів 60,1% (57,5%) від загального обсягу виданих кредитів;

· статутний капітал 42 873,00 млн. грн. (24195,00 млн. грн.);

· вклади населення дорівнюють 163 482,00 млн. грн. (98 781,00 млн. грн.), з них строкові 125 625,00 млн. грн. (76 420,00 млн. грн.);

· результат діяльності банківської системи 6 620,00 млн. грн. (3 704,00 млн. грн. [71; 72, с. 68].

У відносному обчисленні активи банківської системи України на кінець 2007 року досягали 90% ВВП країни (станом на травень 2006 р. 56,4% від ВВП, у 2004 р. –  41%). Протягом 8 років спостерігаємо позитивну динаміку банківських показників. Відчутно зріс і показник рентабельності активів (ROA – return on assets): у 2004 р.  – 1,07%, у 2005 р. – 1,31%, то за перше півріччя 2006 р. він зріс до 1,61%, тоді як у розвинутих країнах світу нормою вважається 1,5-2% [39, с. 13]. Саме це може бути одним із пояснень підвищеного інтересу до вітчизняної банківської системи з боку іноземних інвесторів.

Банківський сектор посідає лідируючі позиції за динамікою розвитку в економічній системі України. Порівняльний аналіз статистичних показників діяльності комерційних банків і найрозвинутіших небанківських установ – страхових компаній, свідчить про те, що останні поступаються за розміром активів майже у 10 разів – на початку 2006 р. активи страхового ринку ледве досягали 5% ВВП країни [109, с. 46]. Можна констатувати, що за останні роки роль банківської системи суттєво зростає і має найбільш потужний інвестиційно-інноваційний потенціал, з чим погоджуються українські науковці [55; 118]. Банківська система України надає різноманітні види кредитів, які можна згрупувати за такими основними видами:

1. За цільовим призначенням:

· для поповнення обігових коштів;

· для інвестиційних потреб (купівля ц/п, корпоративних прав та ін.);

· для купівлі обладнання, нерухомості та автомобілів;

· рефінансування кредитної заборгованості;

· проектне фінансування (основнім джерелом повернення кредиту виступають грошові потоки, що генеруються/будуть генеруватися новим бізнесом).

2. За забезпеченням:

· забезпечені кредити;

· не забезпечені кредити (бланкові).

3. За строковістю:

· короткострокові кредити (до 12 місяців);

· середньострокові кредити (від 12 місяців до 36 місяців)

· довгострокові кредити (більше 36 місяців).

4. За валютною позицією:

· моновалютні (видані в одній валюті);

· мультивалютні (видані в декількох валютах).

5. За характером видачі:

· строковий кредит (видається одномоментно вся сума кредиту);

· кредитна лінія (відновлювальна або невідновлювальна – можливість видачі траншами);

· овердрафт.

6. За суб’єктом видачі:

· монокредит – кредитором виступає одна юридична особа;

· синдикований кредит – кредитором виступає об’єднання юридичних осіб.

Відповідно до результатів опитування Світового банку «Ведення бізнесу – 2006», Україна посідає лише 124 місце з-поміж 155 країн. Але наша країна має дуже високий рейтинг за таким показником як виконання контрактів, у тому числі укладеним із банківськими установами (39) порівняно з більшістю країн з перехідною економікою (включаючи Росію, Китай та ін.), і навіть вищий, ніж у деяких розвинутих країнах (Італія, Португалія). Україна має доволі високу позицію за показником отримання кредитів (75), яка вища ніж у Греції, Польщі, Росії [114]. Цей позитивний знак є відображенням досить високого розвитку банківського сектору в Україні, про що свідчать значні суми іноземних інвестицій в цей сектор і може слугувати зразком для інших галузей економіки України, а також зумовлює підвищену увагу дослідників.

Перед тим як почати аналізувати особливості взаємодії банківського кредитування й інноваційного розвитку економіки, необхідно звернути увагу на існування оберненого зв’язку між банківським кредитом і технологічними процесами. Так, професор Юан К. Чоу (Yuan K. Chou) у своїх працях вказує на зворотний зв’язок – технологічний прогрес стимулює процес розвитку банківського сектору, появу нових фінансових банківських продуктів та інструментів, а також удосконалення існуючих. Винахід і запровадження електронного переказу, миттєвого кредиту, освітянського кредиту, банкомату та інтернет-банкінгу лише підтверджує це. Ю. К. Чоу розробив економетричну модель та, базуючись на припущення Ш. Перез, підтвердив ступінь та характер взаємозв’язку інноваційного розвитку економіки і внутрішніх банківських інновацій [197, с. 19]. За допомогою математичних методів він підтвердив тезу про невіддільність і взаємопов’язаність фінансових та технологічний інновацій в кожній науково-технічній революції, починаючи від індустріальної революції у Великобританії.

Вищевикладене дає нам підстави стверджувати, що діяльність банківських організації в інноваційному середовищі необхідно розглядати у двох аспектах – як зовнішній суб’єкт (реалізується через кредитні ініціативи) та як суб’єкт інноваційного підприємництва (через створення і впровадження нових банківських продуктів). Особливістю сучасного етапу розвитку банківської системи є невіддільність вищеназваних аспектів функціонування банківських установ. Нині неможливе існування конкурентоспроможного банку, який би не використовував у своїй кредитній діяльності нові банківські продукти та сучасні механізми кредитування [9, с. 35-36]. Більше того, участь в інноваційній діяльності є запорукою успіху самого банку, оскільки необхідність розширення діапазону банківських операцій об’єктивно зумовлена умовами конкурентного середовища, яке поступово формується на українському ринку, та недостатньою розвиненістю усіх елементів ринкової системи в країні, в умовах якої традиційні кредитні банківські операції неспроможні забезпечити бажаний рівень прибутковості [85, с. 269]. Саме це, на нашу думку, є головною особливістю взаємодії банківського кредитування й інноваційного розвитку економіки.

Основна перевага активного залучення банківського кредитування в процеси інноваційного розвитку є очевидною. Суб’єкти інноваційної діяльності отримують можливість у будь-який момент оперативно мобілізувати додаткові грошові ресурси, необхідні для вирішення поточних і довгострокових господарських потреб, що, у свою чергу, дозволяє кредиторам перетворити вільні кошти в дохідні активи. Взаємовигідне співробітництво банків та інших суб’єктів інноваційного процесу супроводжується такими перевагами:

· значно зменшується обсяг так званих «інформаційних витрат»;

· зменшується обсяг «мінових витрат»;

· збільшується можливість оперативно отримувати довгострокові кредити.

Спробуємо конкретніше з'ясувати форми взаємодії банківського кредиту й інноваційного розвитку економіки. Сучасні потреби підприємств не зводяться лише до традиційного кредитно-розрахункового банківського обслуговування, вони потребують  значно ширшого спектру різноманітних послуг з боку комерційних банків, які  покликані забезпечувати оптимальні умови для ефективного та прибуткового господарювання своїх клієнтів. Основою шумпетерової концепції економічного розвитку є функціонування новатора, здатного збільшувати ефективність виробництва порівняно з діючими технологіями шляхом використання нової комбінації чинників виробництва. У цьому процесі банки здійснюють ефективний перерозподіл реальних ресурсів на користь пріоритетних галузей економіки, беручи на себе значну частку  відповідальності за зроблений вибір. Банки активно впроваджують нові продукти, здатні забезпечити конкурентоспроможність як позичальника, так і фінансової установи в майбутньому.

Отже, банки повинні не лише створювати гроші, але й здійснювати високоефективний перерозподіл реальних ресурсів на користь особливо пріоритетних галузей національного господарства, беручи на себе всю відповідальність за зроблений вибір [10, с. 24-25]. Довгострокове банківське кредитування передбачає проведення перманентного моніторингу за поточною діяльністю підприємств із боку банків, що змушує комерційні банки брати безпосередню участь у розробці інноваційної стратегії фірми. Це зумовлює перенесення акцентів кредитної політики комерційних банків із централізованих кредитів в область самостійних ініціатив банківських установ [199, с. 41]. Внаслідок таких дій банк фактично перетворюється на співвласника кінцевого результату інноваційної діяльності і збільшує власну зацікавленість у його вигідному комерційному застосуванні.

Новим і перспективним напрямом діяльності комерційного банку в сфері інноваційних процесів є надання кредитів із фіксуванням першочергового права комерційного банку на придбання авторських прав на нововведення. Придбавши повний обсяг або частину даних прав, банк стає зацікавленою стороною в організації його впровадження. Слід зауважити, поки що цей механізм діє лише в країнах з високим рівнем розвитку законодавства у сфері інтелектуальної власності [10, с. 25].
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Зважаючи на більш жорстку регламентацію своєї діяльності з боку держави, неспеціалізовані банки беруть не таку активну участь у ризиковій діяльності, як інвестиційні. Об’єктом ризикового вкладання коштів для комерційних банків є переважно інвестиційні компанії малого бізнесу. Крім того, разом з іншими установами фінансово-кредитної системи КБ створюють незалежні венчурні фонди-філіали. У США такі спеціалізовані  венчурні фонди створені практично всіма великими комерційними банками: «Bank of America», «Citigroup», «First Chicago Bank» тощо [158, с. 14-15]. Неспеціалізованим банкам відводять значну роль як установам, що обслуговують процес формування й подальшого функціонування венчурних фондів: вони приймають внески інвесторів, консультують їх із питань здійснення венчурних операцій; організовують розпродаж акцій венчурів через свою мережу тощо. На думку О. Красовської, також банки мають забезпечувати інформаційний брокерідж і надавати інші консультаційні послуги. Послуги даного типу є надзвичайно важливими для успішного ведення інноваційної діяльності [47, с. 29-30].

Економісти П. Матвієнко та Н. Притуляк зазначають, що в ролі фінансового джерела (зовнішнього суб’єкта) інноваційної діяльності банк може виступати в трьох основних формах:

I.  Надання кредиту науковій організації, яка виконує НДДКР за договором з конкретним замовником. Оскільки роботи оплачуються лише після повного їх завершення, а умови договору не передбачають авансових виплат, науковій організації може не вистачати власних коштів на виконання замовлення, тому вона змушена залучити до процесу виконання замовлення кредитні ресурси;

II.  Контролюючий орган. У цьому випадку банк виступає не безпосереднім кредитором інноваційного проекту, а скоріше посередником між державою (в особі відомства чи спеціалізованого фонду) або певним недержавним органом, який виділяє кошти на проведення НДДКР і створення інноваційного продукту, та організацією, яка їх проводить. Функції банківської установи зводяться до перманентного моніторингу якості робіт, ефективності й цільового використання наданих коштів;

III.  Безпосереднє надання інвестицій. На відміну від попередніх випадків, коли банк виступає лише агентом з кредитування та контролю, який вкладає кошти зовнішнього інвестора, він самостійно обирає об’єкт інвестування, виступаючи при цьому одночасно фінансовим джерелом і координатором проекту [59].

На наше переконання, саме третя форма залучення комерційного банківського кредиту в інноваційну діяльність є нині найбільш актуальною та перспективною.

Економіст Б. Пшик пропонує власне бачення структурно-логічної схеми кредитування банком інноваційного процесу в рамках інноваційного розвитку економіки. На першому етапі пошуку об’єкта вкладення коштів і вивчення заявок здійснюється фінансово-економічний аналіз інвестиційного потенціалу бізнес-проекту (опис проекту, потенційні ринки збуту тощо), а також вивчення потенційного одержувача коштів. На другому етапі проводиться оцінка рентабельності та ризикованості проекту, що може виникнути в ході його реалізації. Перелік ризиків, що виникають у процесі здійснення кредитування інноваційного процесу комерційними банками, подано в додатках (додаток Ж). Третій етап – розробка схеми фінансування проекту (у разі успішного проходження другого етапу). Це так зване «структурування схеми кредитування» – банк разом із замовником визначає конкретну суму кредиту, порядок його перерахування, виконавців, графік сплати тощо. Після узгодження цих питань виконується наступний етап – укладання фінансової угоди. На п’ятому кроці відбувається безпосереднє виконання програми передбачених проектом робіт, включаючи стадії створення інновації та її комерціалізацію. На цьому етапі банк здійснює контролюючі функції. Останній етап – оцінювання фінансових результатів проекту та порівняння одержаного результату із запланованим. За результатами цього зіставлення банк може вдатися до заходів що будуть спрямовані на відшкодування збитків [99].

На нашу думку, в цілому простежується логіка наведеної схеми, але не Вырезано
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Серед основних напрямів впровадження нових банківських послуг останнім часом можна виокремити: мобільний банкінг – отримання оперативної інформації про рух коштів на рахунку клієнта та здійснення постійного контролю за їх використанням за допомогою мобільного телефону або інших засобів зв’язку; організація інженерно-економічних експертиз, що включає перевірку проектно-кошторисної документації на будівництво, розширення чи модернізацію основних фондів; маркетингові послуги, пов’язані з організацію рекламної кампанії, добором партнерів, пошуком нових ринків збуту; операції із пластиковими картками тощо [49, с. 206]. Розвиток і впровадження електронних банківських послуг стали нині одним із стратегічних напрямів еволюції банківської справи.

Вже згадуваний нами вчений-економіст Юан К. Чоу вказував, що банківські інновації виконують дві функції:

· по-перше, збільшують різноманітність продуктів фінансових посередників у сфері мобілізації й інвестиційно-інноваційного споживання заощаджень населення та підприємств. Це збільшення не лише кількісного характеру, але і якісного. Банківські продукти дедалі частіше враховують необхідність індивідуального підходу до клієнта, пропонуючи йому найкращі умови при обслуговуванні, що посилює ефект посередництва та сприяє прискоренню економічного розвитку;

· по-друге, фінансові інновації у сфері банківської діяльності передбачають інструменти та послуги, які позитивно впливають на рівень технологічного прогресу. Найкращим прикладом цього є підтримка венчурного підприємництва, що реалізується через розвиток банківськими установами процедур ідентифікації та моніторингу перспективних інноваційних проектів, які характеризуються високим рівнем ризику при надвисокій можливій дохідності [197].

Нині банківська організація зорієнтована в конкурентній боротьбі не на цінові методи, а передусім на інноваційне лідерство серед конкурентів. В умовах появи масового клієнта, розширення обсягів роздрібного бізнесу, індивідуалізації продукту лише ті банки, які впроваджуються інноваційні технології, можуть посідати провідні позиції на банківському ринку.

Одночасно поза розглядом Ю. К. Чоу залишає важливу форму взаємовпливу банківського кредиту й інноваційного розвитку економіки –здійснення банківських інновацій у сфері освіти, що реалізується через навчання банківського персоналу та клієнтів банку, і вплив цього навчання на загальний інтелектуальний рівень економічно-активного населення.

Інноваційний розвиток економіки характеризується насамперед такими  рисами як максимальне використання нематеріальних форм багатства як головних ресурсів економічного розвитку. Такими видом багатства є знання, рівень кваліфікації, науково-технічні розробки тощо. Тому економічний розвиток має ґрунтуватися на найповнішому використанні творчого потенціалу людства, забезпечуючи економічне зростання на базі інноваційних чинників. Відповідно, банківські нові технології є невід’ємною частиною такого типу розвитку. Враховуючи це, основні напрями впливу банківських інновацій на інноваційний розвиток економіки можна подати у вигляді наступної схеми (рис. 1.5).
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Рис. 1.5. Місце нових банківських технологій в інноваційному розвитку економіки (розроблено автором)

Відповідно до цієї схеми, взаємозв’язок нових банківських технологій з інноваційним типом розвитку полягає в наступному:

· по-перше, банківські інновації сприяють зменшенню транзакційних витрат при русі фінансових ресурсів у економічній системі, зокрема кредитних коштів. Підвищується індивідуалізація банківського продукту, тобто його пристосованість до певної ситуації й певного клієнта. За допомогою новітніх технологій банки можуть оперативно ідентифікувати ті сектори економіки, які найбільше потребують коштів, та ефективно оцінювати ризикованість і прибутковість нових проектів. Перший напрям можливо реалізувати як через організаційні інновації, так і через нові форми фінансових послуг (венчурне фінансування, процесінг, фінансовий консалтинг тощо);

· у свою чергу, банківський сектор через необхідність підтримання високого рівня конкурентоспроможності змушений активно шукати й запроваджувати фінансові інновацій. Це приводить до значних фінансових вливань (не у формі посередництва) в наукову й освітні сфери, у людський капітал, що також спрямовано на вирішення проблеми фінансування інноваційної діяльності й сприяє економічному розвитку;

· тісно пов’язаним із попереднім пунктом є процес навчання банківського персоналу та клієнтів відповідно до сучасних потреб та вимог. Так форма навчання сприяє підвищенню загального рівня інноваційного потенціалу суспільства, а отже – повноцінній реалізації інноваційної стратегії розвитку.

У сучасних умовах обмежуючими чинниками для участі банківських установ в інноваційних процесах можуть бути:

· нестабільність економічної ситуації, яка в поєднанні з інфляцією значною мірою перешкоджає здійсненню вагомих інвестицій у нові проекти, навіть якщо термін їх реалізації є порівняно невисоким;

· наявність великого кредитного ризику при інноваційному кредитуванні;

· відсутність реальних стимулів участі комерційних банків в інноваційному процесі (нині банки зацікавлені в кредитуванні господарських операцій зі швидким обігом грошових потоків);

· відсутність раціональної системи відбору найбільш ефективних і конкурентоспроможних інноваційних проектів.

Таким чином, можемо зробити висновок, що банківські організації посідають важливе місце в процесах інноваційного розвитку економіки. Банківський кредит є важливим чинником активізації інноваційних процесів. Зв’язок між банківським кредитом та інноваційним розвитком є двостороннім. Банківський сектор як найпотужніший і найбільш динамічний сектор економіки України володіє найбільшим інвестиційним потенціалом. Основною функцією банків нині є функція посередника фінансового ринку, але в жодному разі не можна обмежувати діяльність банківських установ лише цим. Банківські інститути є учасниками інноваційного процесу у двох якостях – як внутрішній і зовнішній суб’єкт.

Висновки до розділу 1

Протягом двох останніх століть спостерігаються значні зміни в характері суспільних відносин. Відповідно еволюціонує і система наукових поглядів, яка прагне пояснити нові тенденції в процесах суспільного відтворення. Нині очевидним стає об’єднання зусиль науковців навколо аналізу категорії інноваційного розвитку економіки як найбільш актуального та перспективного напряму дослідження. Посилено увагу до вивчення чинників, які мають забезпечити перехід до інноваційно-орієнтованої економіки, насамперед до питання фінансового забезпечення процесу такого переходу. В сучасних умовах основою безперервності відтворювального процесу на інноваційній основі є своєчасне й ефективне задоволення потреб суб’єктів економічних відносин у необхідних фінансових ресурсах. Це невідворотно виводить аналіз відносин банківського кредитування на передній план науково-пізнавального процесу. Основні результати теоретико-методологічного аналізу банківського кредитування інноваційного розвитку економіки зводяться до наступного:

1. Відносини банківського кредитування як невід'ємний елемент загальної теорії кредиту пройшли значний еволюційний шлях. Нині банківський кредит залишається одним із найважливіших чинників, що забезпечує неперервність процесів суспільного відтворення.

2. У нинішніх умовах посилення конкурентної боротьби у всіх сегментах економічної системи та на всіх рівнях сутність банківського кредиту змінюється. Банківське кредитування має визначатися через комплекс взаємопов'язаних організаційних, техніко-технологічних, інформаційних, фінансових, юридичних та інших операцій, які утворюють цілісну систему дій банківської інституції в особі спеціалізованого підрозділу щодо реалізації кредитної потреби клієнта. Кредитування не є дискретним явищем передачі вільних грошових коштів від кредитора до позичальника, а постає набагато складнішим і тривалішим процесом, що передбачає попередню підготовку кредитного проекту та подальший його супровід.

3. Концепція інноваційного розвитку економіки є вершиною інноваційної теорії, основи якої закладено Й. Шумпетером В. Зомбартом, В. Мічерліхом, М. Туган-Барановським та іншими вченими. Вона являє собою необхідну передумову переходу до знаннєвої економіки як вимоги часу, відповіді на виклики, які ставить перед суспільством глобалізація, а саме: збільшення розриву між багатими і бідними країнами, надзвичайно динамічна ситуація на міжнародних ринках, розмивання національних кордонів, наростання процесів інтеграції й регіоналізації. Нині це головний шлях забезпечення конкурентоспроможності національної економічної системи у світовому просторі.

4. Інновації є основним джерелом підтримання конкурентоспроможності країни. Саме на основі реалізації заходів щодо впровадження нововведень в економічні процеси відбувається формування конкурентних переваг.

5. Інноваційний розвиток економіки – це спосіб економічного зростання, заснований на постійних і систематичних нововведеннях, що спрямовані на суттєве поліпшення всіх аспектів діяльності господарської системи, на періодичному перегрупуванні зусиль, що обумовлено цілями і завданнями стратегічного розвитку певної економічної системи. Це процес функціонування складної, динамічної системи елементів суспільства з метою формування ефективного механізму інституційного й ресурсного забезпечення економічного розвитку на інноваційній основі.

6. Становлення фінансового сектору загалом і відносин банківського кредитування зокрема тісно пов’язано з процесами економічного розвитку. Головним чинником початку етапу зросту економіки є достатній (критичний) рівень кредитної підтримки банківським сектором інноваційного потенціалу суспільства.

7. В інноваційному середовищі банки можуть виступати у двох якостях – як зовнішній суб’єкт інноваційної діяльності через надання кредитів, а також як внутрішні суб’єкти, що самостійно розроблюють і впроваджують інноваційну продукцію. У сучасних умовах місце банківського інституту в інноваційному процесі переглядається в бік збільшення глибини проникнення банківського капіталу в процес розробки та впровадження інновацій, безпосередньої участі в розробці інноваційної стратегії фірми та відповідно збільшення їхньої особистої заінтересованості в позитивному результаті. Фактично банк перетворюється із звичайного фінансового посередника в повноправного члена економічних відносин.
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Державна інноваційна політика





Законодавче забезпечення інноваційної діяльності (Закони України, постанови Кабінету Міністрів України, Укази Президента України )





Фінансове забезпеченні (фінансова система, державне фінансування та державне замовлення)








Сектор комерціалізації наукових знань та інновацій, а також їх практичного впровадження





Система освіти (ВУЗи, заклади перепідготовки та підвищення кваліфікації тощо)





НДІ, дослідні лабораторії ВНЗ, дослідницькі підрозділи державних та приватних підприємств





Інноваційний розвиток економіки





Нові банківські технології





фін. посередництво





споживання нових технологій та сприяння їх подальшій дифузії








� Жиробанк – банк, що здійснює безготівкові розрахунки між клієнтами. Нині функції жиробанків майже цілком перейшли до комерційних банків.






