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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование экономического анализа эффективности использования основных фондов (на примере молочной промышленности УССР)"
Дальнейшее повышение эффективности общественного производства на основе его интенсификации требует значительного улучшения использования всего производственного потенциала, в том числе и основных фондов.Основные производственные фонды народного хозяйства страны на начало 1982 года составили 1229 шрд.рублей. По сравнению с 1970 годом они увеличились на 131 $(3.82,с.68). В решениях ХХУ1 съезда партии поставлена задача ".улучшить использование производственных мощностей и основных фондов,повысить коэффициент сменности работы машин и оборудования"(2.3,с.148).
Повышение эффективности использования основных фондов имеет большое народнохозяйственное значение. Эффективное использование основных фондов способствует росту объема производства без дополнительных капитальных вложений и является поэтому одним из интенсивных факторов развития экономики.
По вопросам воспроизводства и использования основных фондов опубликован ряд работ,имеющих большое научное и практическое значение. Значительный вклад в разработку теоретических и методологических вопросов эффективности основных фондов и капитальных вложений внесли работы академиков В.С.Немчинова,С.Г.Струмилина,
Н.П.Федоренко, Т.С.Хачатурова.
Исследованию вопросов восцроизводства основных фондов,эффективности их использования посвящены работы: А.А.Аракеляна, Т.А.Ашимбаева, П.Г.Бунича, В.Ю.Будавея, Л.А.Ваага, В.А.Воротило-ва, А.В.Воробьевой, С.Г.Галузы, Ф.А.Дронова, Е.А.Иванова,Н.С.Калиты, Л.М. Кантора, Б.В.Капитонова, И.Т.Кашкина, А.Г.Казаченка, Я.Б.Кваши, В.П.Красовского, К.И.Клименко, А.Ф.Колосова, В.С.Клоч-ко, А.И.Коросташа, С.А.Ленской, В.С.Остроумова, Е.Н.Осиповой, П.М.Павлова, А.Е.Пробста, Э.И.Петровича, Ю.В.Реброва, В.К.Сен-чагова, Б.И.Стерлигова, Б.М.Смехова, А.А.Степанкова, А.А.Храмова, И.ИЛангли, В.Д.Чибисова и др.
Однако.несмотря на большое количество опубликованных работ по данной проблеме, многие вопросы еще разработаны недостаточно, некоторые из них носят дискуссионный характер. В частности, до настоящего времени остаются дискуссионными методологические вопросы определения экономической сущности и эффективности основных фондов; недостаточно исследованы воцросы построения научно обоснованной системы показателей использования основных фондов; требует совершенствования методика экономического анализа эффективности использования основных фондов в различных отраслях цромышленности. Совершенствование экономического анализа эффективности использования основных фондов должно быть направлено, по нашему мнению, на повышение его комплексности и оперативности. Этого требует современный уровень развития системы управления цроизводством.Экономическому анализу принадлежит важная роль в совершенствовании управления использованием основных фондов.
Роль анализа в управлении подчеркивал еще В.И.Ленин. Он отмечал, что нельзя планировать и руководить развитием хозяйства ". без серьезного анализа хозяйственной работы по отдельным учреждениям" (I.II,c.I56).
Только на основании детального изучения соответствующих фактов рекомендовать исправление ошибок, улучшение работы"(I.12,с.345).
Ленинские идеи о необходимости серьезного анализа деятельности предприятий и организаций с целью улучшения управления производством получили дальнейшее развитие в решениях съездов партии, постановлениях ЦК КПСС и Советского правительства. В материалах ХХУI съезда КПСС отмечается, что для выполнения поставленных задач в настоящее время решающим звеном становится дальнейшее совершенствование управления экономикой. Это требование закреплено Конституцией (Основным Законом) СССР, в статье 15 которой указано: ".совершенствуя формы и методы руководства экономикой,государство обеспечивает рост производительности труда, повышение эффективности производства и качества работы,динамичное,планомерное и пропорциональное развитие народного хозяйства"(2.8,с.З).
Исследование проблем экономического анализа эффективности использования основных фондов очень актуально в молочной промышленности. Современная молочная промышленность создана после Великой Октябрьской социалистической революции. Ее основное назначение-наиболее полное удовлетворение потребности населения в высококачественных продуктах питания. Молочной промышленности принадлежит важная роль в реализации Продовольственной программы,выдвинутой ХХУ1 съездом КПСС. На съезде было отмечено, что в ближайшее десятилетие необходимо "более полно удовлетворять потребности населения в высококачественных и разнообразных продуктах питания." (2.3,с.136).
В настоящее время молочная промышленность имеет большой производственно-технический потенциал. Под влиянием научно-технического прогресса происходит рост основных фондов,совершенствуется их структура, предприятия отрасли оснащаются новым высокопроизводительным оборудованием, поточно-мэханизированными и автоматическими линиями. Основные производственные фонды масло-сыродельной и молочной промышленности СССР в 1981 г. по сравнению с 1970 г. увеличились на 119 %[ 3.82,с.169). Значительно возросла фондовооруженность труда в этой отрасли промышленности. За указанный период она увеличилась на 120 что превышает темпы роста фондовооруженности труда в целом по цромышленности страны на 13 % (3.82,с.172). Это явилось решающим условием роста объема производства продукции, В 1981 г. объем продукции маслосыродельной и молочной цромышленности СССР по сравнению . с 1970 г. увеличился на 39 %, по сравнению с 1940 г. он увеличился в 13 раз (3.82,0.154, 155). Объем продукции молочной промышленности УССР в 1980 г. по сравнению с 1970 г. увеличился на 39 %, по сравнению с 1940 г. он вырос в 16,7 раза ( 3.83,с.84,85).
Однако повышение эффективности производства в молочной промышленности невозможно без улучшения использования имеющихся основных фондов, роста их отдачи. Анализ фактических данных показывает, что фондоотдача в молочной промышленности в последние годы имеет тенденцию к снижению. На эффективность использования основных фондов молочной промышленности отрицательное влияние оказывают следующие факторы: структура основных фондов ( низкий удельный вес активной части по сравнению с другими отраслями); структурные изменения в выпуске продукции ( увеличение удельного веса более фондоемкой продукции); низкие темпы автоматизации производства; значительный удельный вес затрат ручного труда в цроизвод-свенном процессе; низкий уровень специализации и концентрации производства; резкая сезонность в производстве сырья; неполная загрузка производственных мощностей; внутрисменные простои технологического оборудования и другие. Это свидетельствует о том, что предприятия и производственные объединения молочной промышленности располагают значительными резервами повышения эффективности использования основных фондов. Важная роль в изыскании и мобилизации этих резервов принадлежит экономическому анализу. Следует отметить,что в молочной промышленности требует совершенствования система показателей использования основных фондов,недостаточно разработана методика проведения факторного анализа фондоотдачи, практически отсутствует оперативный учет и анализ использования производственного оборудования. В действующих в отрасли АСУП аналитические задачи по использованию основных фондов не получили широкого распространения. Все это затрудняет выявление имеющихся резервов повышения эффективности использования основных фондов. Следовательно,совершенствование экономического анализа эффективности использования основных фондов в молочной промышленности имеет большое теоретическое и практическое значение. Это и обусловило выбор темы диссертационной работы.
Цель диссертации состоит в разработке рекомендаций по совершенствованию организации и методики цроведения экономического анализа эффективности использования основных фондов на предприятиях и в объединениях молочной промышленности для наиболее глубокого выявления имеющихся резервов.Исходя из этого нами поставлены следующие основные задачи:
- исследовать методологические вопросы экономической сущности основных фондов и определения критерия эффективности их использования;
- разработать и обосновать систему показателей использования основных фондов с учетом технико-экономических особенностей молочной промышленности;
- 1фитически изучить и упорядочить существующую классификацию факторов изменения фондоотдачи;
- разработать предложения по совершенствованию методики факторного анализа фондоотдачи с учетом особенностей отрасли;
- исследовать взаимосвязь темпов обновления и уровня эффективности использования основных фондов и внести предложения по совершенствованию методики анализа влияния факторов структуры и эффективности обновления основных фондов на уровень фондоотдачи;
- провести анализ фондоотдачи с использованием методов корреляции и регрессии для выявления наиболее существенных факторов ее изменения в исследуемой отрасли;
- изучить состояние и разработать предложения по совершенствованию организации и методики проведения оперативного учета и анализа использования и текущего ремонта производственного оборудования в молочной промышленности;
- на основе анализа фондоотдачи выявить резервы ее роста и разработать предложения по их использованию.
Объектом исследования является процесс использования основных фондов на предприятиях и в производственных объединениях молочной промышленности министерства мясной и молочной промышленности УССР. Состав производственных объединений показан в приложении J£ I.
Теоретической и методологической основой диссертации являются труды классиков марксизма-ленинизма, Программа КПСС,материалы съездов и Пленумов ЦК КПСС, решения и постановления Советского правительства. В работе, наряду с монографиям,периодической литера турой, инструкциями и нормативными актами,использовались данные статистических сборников ЦСУ СССР, ЦСУ УССР,министерства мясной и молочной промышленности УССР, У1фаинского филиала СКБ АСУ мясомолцрома, московского производственного объединения "Молоко", первичные учетные и отчетные материалы производственных объединений молочной промышленности УССР,данные проведенных автором обследований.
Для решения поставленных в диссертации задач использованы важнейшие специальные цриемы анализа - сравнение, группировки, элиминирование, разработка и применение системы показателей.Использован метод системного подхода к изучению экономических явлений, экономико-математические методы. Обработка данных проведена на ЭВМ "EC-I022".
Научная новизна и практическая ценность работы состоит в следующем. На основе исследования методологических вопросов экономической сущности основных фондов и эффективности их использования выявлены недостатки и преимущества существующих определений основных фондов, критериев и показателей эффективности их использования. Автором предложено уточненное определение сущности основных фондов,обоснован выбор критерия эффективности их использования.Разработана и обоснована система показателей использования основных фондов с учетом периодичности проведения анализа в производственных объединениях молочной промышленности и их структурных подразделениях. Обоснована целесообразность применения показателя нормативной чистой продукции для расчета фондоотдачи в молочной промышленности,
В диссертации использованы экономико-математические методы анализа фондоотдачи, на основании чего выявлено и количественно измерено влияние основных факторов на ее уровень и определены резервы ее роста в объединениях молочной промышленности.
В работе рекомендуется методика проведения оперативного учета и анализа использования и текущего ремонта оборудования на предприятиях и в объединениях молочной промышленности в условиях диспетчеризации производства-и применения ЭВМ. Сделана попытка ' включить аналитическую обработку данных для оперативного анализа использования и проведения ремонта оборудования в АСУП.
Использование результатов проведенного исследования,внедрение их в практику работы производственных объединения молочной промышленности позволит изыскать внутрипроизводственные резервы роста фондоотдачи.
Результаты исследований, выполненных цри подготовке диссертационной работы,докладывались:
- на Всесоюзном научно-практическом совещании "Организация и методы экономического анализа в промышленности",проходившем в сентябре 1983 г. в г.Москве;
- на республиканской научной конференции "Повышение эффективности общественного производства на основе научно-технического прогресса",проходившей в декабре 1976 г. в г.Тернополе;
- на республиканской научной конференции "Социально-экономические проблемы и практика управления качеством продукции в условиях научно-технического прогресса",проходившей в ноябре 1980 г. в г.Тернополе;
- на республиканской научной конференции " Проблемы оптимального сочетания отраслевого и регионального управления социалистическим соревнованием", проходившей в ноябре 1981 г. в г.Тернополе.
Основные положения диссертационной работы ежегодно докладывались на отчетных научных конференциях профессорско-преподавательского состава Тернопольского финансово-экономического института, а также на научно-практических конференциях,проходивших на предприятиях молочной промышленности. По теме диссертации опубликовано 6 работ, общим объемом 1,5 п.л.
Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности", Сапачев, Николай Иванович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
На основе проведенного в диссертации исследования вопросов совершенствования экономического анализа эффективности использования основных фондов на предприятиях и в производственных объединениях молочной цромышленности сделаны следующие выводы:
1.При изучении методологических вопросов эффективности использования основных фондов важное значение имеет выяснение экономической сущности основных фондов.В экономической литературе основные фонды часто отождествляются со средствами труда. Основные фонды - категория экономическая, стоимостная.На основе изучения теоретических положений К.Маркса, а также трудов советских ученых-экономистов в работе выделены главнейшие признаки основных фондов как экономической формы средств труда в условиях социализма.Эти признаки необходимо учитывать при определении экономической сущности основных фондов. Исходя из этого,сущность основных фондов определена следующим образом:
Основные Фонды - это экономическая форма средств труда при социализме.представляющая собой определенные общественные отношения по поводу их эксплуатации.Она обусловлена характером оборота стоимости, воплощенной в средствах труда, которые сохраняют свою натурально-вещественную форму в течение длительного времени и,по мере утраты потребительной стоимости, частями переносят на создаваемый продукт свою стоимость.
2.В работе исследованы методологические вопросы измерения эффективности использования основных фондов.Эффективность использования основных фондов характеризуется целым рядом отличительных признаков. Однако критерий как мерило эффективности.должен отражать наиболее существенный ее признак.На основе критического изучения мнений отдельных экономистов сделан вывод о том,что в качестве критерия эффективности использования основных фондов следует принять величину прироста объема продукции на единицу объема основных фондов, так как он отражает важнейший признак эффективности их использования и применим на уровне любого хозяйственного звена.
З.В работе обоснована необходимость применения системы показателей для объективной оценки уровня эффективности использования основных фондов.Объединение показателей в систему ослабляет недостатки отдельно взятых показателей. На основе критического рассмотрения предложений отдельных авторов по совершенствованию системы показателей использования основных фондов в работе определены основные методологические принципы ее построения: она должна быть согласована с действующей системой планирования, учета и отчетности; в нее должны быть включены обобщающие показатели эффективности использования основных фондов; в систему должны быть включены также факторные показатели, отражающие влияние факторов на уровень эффективности использования основных фондов; показатели должны классифицироваться по определенным признакам и быть взаимосвязанными; необходимо обеспечить сводимость показателей на разных уровнях управления; необходимо обосновать периодичность анализа показателей. Применительно к анализируемой отрасли в состав рекомендуемой системы включены 14 показателей, объединенных в четыре группы: обобщающие показатели эффективности использования основных фондов; показатели структуры и эффективности обновления основных фондов; технико-экономические показатели использования производственного оборудования; показатели эффективности ремонта оборудования.
С целью совершенствования системы показателей эффективности использования основных фондов нами предложены три показателя: коэффициент удельной экономии живого труда, коэффициент экономичности нового оборудования,коэффициент экстенсивного использования оборудования, которые включены соответственно в первую, вторую и третью группы системы показателей.
4.В работе критически изучены ■ существующие методики факторного анализа фондоотдачи. Количество и состав факторов,используемых в различных методиках анализа фондоотдачи, неодинаковы. Отсутствует единая классификация факторов изменения фондоотдачи. С целью совершенствования методики факторного анализа фондоотдачи в работе предложена классификация факторов изменения фондоотдачи. Она включает следующие группы: факторы структуры и динамики производства; факторы структуры и эффективности обновления основных фондов; факторы использования оборудования и производственной площади. При включении факторов в каждую группу учтены особенности исследуемой отрасли.
5.Значительное влияние на уровень фондоотдачи оказывают факторы структуры и эффективности обновления основных фондов.Проведенный в работе анализ показал, что производственные объединения молочной промышленности располагают в этой области большими резервами. В составе основных фондов низкий удельный вес активной части, медленными тешами обновляется технологическое оборудование. С целью выявления неиспользованных резервов роста фондоотдачи нами разработана методика анализа влияния факторов структуры и эффективности обновления основных фондов на ее уровень. На основе данных отдельных производственных объединений молочной промышленности в работе произведен расчет влияния на уровень фондоотдачи следующих факторов: удельного веса активной части основных фондов; удельного веса основного технологического оборудования в активной части; удельного веса нового оборудования в стоимости основного технологического оборудования; отдачи основного технологического оборудования;коэффициента экономичности нового оборудования. Для расчета влияния этой группы факторов использован индексный прием анализа.
6.В работе для глубокого изучения резервов роста фондоотдачи и прогнозирования ее уровня на предстоящий период использованы методы корреляции и регрессии. На основании этого в диссертации на базе фактических данных 13 предприятий, входящих в состав Тернопольского производственного объединения молочной промышленности,.; построена многофакторная экономико-математическая модель фондоотдачи, в которую вошли наиболее существенные факторы ее изменения. Показатель фондоотдачи рассчитан на базе нормативной чистой продукции, которая является, по нашему мнению экономически обоснованным измерителем объема производства в молочной промышленности. Для формирования модели фондоотдачи первоначально было отобрано 15 факторов, из них наиболее существенными оказались 6 факторов: средняя фондоемкость I тонны продукции; удельный вес активной части основных фондов; коэффициент экономичности нового оборудования; коэффициент экстенсивного использования оборудования; коэффициент использования среднегодовой производственной мощности; удельный вес оборудования в основном производстве. Существенность факторов, вошедших в модель анализа фондоотдачи,подтверждается расчетами коэффициента множественной корреляции, который равен 0,94, а также критерив Стыодента ( t ) и Фишера ( F ). Все расчеты,связанные с построением модели анализа фондоотдачи, произведены на ЭВМ "EC-I022" по стандартным программам с использованием известного математического аппарата.
7.В результате применения экономико-математической модели анализа фондоотдачи изучена динамика и закономерности ее изменения,рассмотрены основные факторы, влияющие на ее уровень,выявлены резервы роста фондоотдачи и возможности их мобилизации. Проведенный анализ фондоотдачи на примере предприятий Тернополь-ского производственного объединения молочной промышленности показал, что объединение располагает значительными резервами роста фондооотдачи. Для выявления резервов роста фондоотдачи произведена группировка предприятий, входящих в объединение, по уровню фондоемкости продукции. В первую группу включено 8 предприятий, у которых фондоемкость продукции ниже среднего уровня по объединению, а уровень фондоотдачи значительно выше среднего уровня. Во вторую группу вошли 5 предприятий, у которых фондоотдача ниже среднего уровня по объединению за счет более высокой фондоемкости цродукции. В работе определены резервы роста фондоотдачи за счет отдельных факторов в разрезе предприятий, включенных в каждую из выделенных групп. Для расчета реальной величины резервов факторы подразделены на регулируете и нерегулируемые на уровне предприятий. С учетом имеющихся резервов определен возможный прирост фондоотдачи на плановый период. Проведенные в работе расчеты показали, что реальная величина прироста фондоотдачи по объединению на плановый период с учетом регулируемых факторов составляет 0,23 рубля или 25 % достигнутого уровня.
На основе критического изучения действующей практики подведения итогов социалистического соревнования в производственных объединениях молочной промышленности нами предложено оценивать работу предприятий, входящих в объединение, не по фактическому показателю фондоотдачи, а исходя из степени достижения ими запланированного уровня фондоотдачи, который рассчитывается с учетом имеющихся резервов. Рекомендуется также включить в систему оценочных показателей,наряду с фондоотдачей,коэффициент экстенсивного использования оборудования и коэффициент использования среднегодовой производственной мощности для более объективной оценки уровня эффективности использования основных фондов при подведении итогов соревнования.
8.В работе рассмотрены вопросы совершенствования организации оперативного анализа использования и текущего ремонта оборудования. Определены основные этапы проведения оперативного анализа, конкретные исполнители аналитической работы, источники оперативной информации.
Для совершенствования организации оперативного анализа использования и- текущего ремонта оборудования в производственных объединениях молочной промышленности предложено разработать специальную инструкцию,предусматривающую порядок сбора и обработки оперативной информации, функциональные обязанности отделов и служб, касающиеся последовательности проведения и оформления результатов оперативного анализа. Общее руководство и координацию всех работ по проведению оперативного анализа использования оборудования должна осуществлять специальная группа (сектор) экономического анализа при планово-экономическом отделе предприятия (объединения). Поставлен также вопрос о целесообразности создания специальных служб экономического анализа в объединениях молочной промышленности на правах самостоятельных отделов. Увеличение аппарата управления в этом случае, может быть компенсировано сокращением штатных единиц в других отделах. Это позволит, по нашему мнению, значительно улучшить организацию аналитической работы в производственных объединениях молочной промышленности и их структурных подразделениях.
9.В результате критического изучения состояния оперативного учета и анализа использования оборудования на предприятиях и в объединениях молочной промышленности установлено, что оперативный учет цростоев оборудования в разрезе причин отсутствует, а методика оперативного анализа не разработана. Это затрудняет выявление внутрипроизводственных резервов улучшения использования оборудования.
В работе рекомендуется методика оперативного учета и анализа использования оборудования на предприятиях молочной промышленности.Первичный учет простоев оборудования в разрезе причин в и условиях диспетчиризации производства рекомендуется возложить на сменного диспетчера, который заполняет сменный рапорт о простоях оборудования по каждому производственному участку. В этом случае время простоев каждой единицы оборудования ( технологической линии) автоматически фиксируется на диспетчерском пульте, а причины простоев сообщаются диспетчеру мастером участка. Данные первичного учета простоев оборудования обобщаются в целом по предприятию в специальном журнале учета работы оборудования, который предложено вести в производственном отделе. Для характеристики эффективности использования технологического оборудования на предприятиях ( в объединениях) нами разработаны две табуляграммы, которые рекомендуется ежедневно составлять в результате аналитической обработки данных оперативного учета работы оборудования. В работе сделана попытка включить аналитическую обработку информации для оперативного анализа использования оборудования в АСУП. С этой целью определен состав нормативно-справочной, оперативной входной и выходной информации.
10. В работе рекомендуется методика оперативного учета и анализа текущего ремонта оборудования. Для проведения первичного учета внеплановых простоев оборудования в ремонте в разрезе причин в условиях диспетчеризации производства разработан рапорт о неисправности и простоях оборудования в ремонте. Данные первичного учета простоев оборудования в ремонте обобщаются в целом по предприятию в специальном журнале, который рекомендуется вести в отделе главного механика предприятия. В результате аналитической обработки данных оперативного учета цроведения текущего ремонта оборудования на предприятии рекомендуется составлять две табуляграммы,характеризующие выполнение графика планово-предупредительного ремонта оборудования в части текущего ремонта. Для оперативного управления на уровне производственного объединения предложено составлять одну сводную табуляграмму.
С целью включения аналитической обработки информации для оперативного анализа текущего ремонта оборудования в АСУП в работе определен состав нормативно-справочной, входной оперативной и выходной информации.
II.Отдельные элементы рекомендуемой нами методики анализа уже используются на практике. В частности, на предприятияхТерно-польского и Черкасского производственных объединений молочной промышленности используется методика оперативного учета и анализа работы технологического оборудования и проведения его текущего ремонта. Другие рекомендации, содержащиеся в работе, в настоящее время происходят ацробацию. Практическое внедрение всех рекомендаций по" совершенствованию организации и методики проведения экономического анализа эффективности использования основных фондов будет способствовать, по нашему мнению, более полному и глубокому изысканию резервов повышения эффективности цроизводства и качества работы предприятий и объединений молочной промышленности.
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