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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет на предприятиях издательской деятельности"
Актуальность проблемы.
Книгоиздание в России всегда занимало особое место среди других отраслей промышленности. Недаром наше государство называют одной из самых читающих стран в мире.
Во времена СССР в России была создана мощная книгоиздательская индустрия, которая состояла из сети государственных издательств, специализировавшихся по отраслям знаний, и мощных полиграфических комбинатов. Однако, несмотря на то, что книгоиздание было одной из передовых отраслей советской промышленности, возможности этой отрасли были существенно ограничены. Государственный план, монополизированная торговля книгами и централизованное распределение мощностей полиграфических комбинатов между издательствами жестко регулировали" издательскую деятельность в отношении выбора номенклатуры издаваемых книг и периодических изданий, тиражей, ценовой политики и системы распространения книг.
Начало 90-х годов ознаменовалось изменением общей ситуации в экономике и общественной жизни государства: произошел отказ от государственного плана, получили приоритет товарно-денежные отношения, появились негосударственные издательства, были частично приватизированы полиграфические предприятия, развилась негосударственная торговля. Все это изменило внешнюю среду деятельности издательств и предопределило необходимость кардинальной перестройки их работы. Переход к рыночным отношениям обусловил кардинальные изменения в системе ценообразования и формирование жесточайшей конкуренции на книжных рынках и рынках периодических изданий. В последнее время в России появляется все больше предприятий, занимающихся издательской деятельностью, и, по оценкам специалистов, эта тенденция сохранится в России еще в течение длительного периода. В условиях все более возрастающейконкуренции издательствам необходимо иметь информационную систему, обеспечивающую руководство оперативными данными для принятия обоснованных управленческих решений. Таковой является система управленческого учета.
На сегодняшний день на многих предприятиях, занимающихся издательской деятельностью, проблема построения эффективно функционирующей системы управленческого учета не решена. Существующие же системы бухгалтерского и налогового учета не могут в полной мере удовлетворить потребности менеджеров, нуждающихся в адекватной информации для принятия оперативных, тактических и стратегических решений.
К сожалению, недостаточно освещена эта проблема и в экономической литературе. В большинстве книг и статей по управленческому учету методики ведения управленческого учета излагаются в общем, без учета специфики издательской деятельности. Литература же, в которой проблемы учета и контроля рассматриваются именно на примере издательств, посвящена, как правило, традиционному бухгалтерскому финансовому учету и налогообложению (например,Трубников А.А. [107]).
Если бухгалтерский учет в России регулируется законом о бухгалтерском учете и приказами Минфина России (в частности, утверждаемыми Минфином России Положениями по бухгалтерскому учету (ПБУ) и методическими рекомендациями, посвященными отдельным вопросам ведения бухгалтерского учета), а налоговый учет - Налоговым кодексом РФ, то вопросы управленческого учета пока только планируется рассмотреть в разрабатывающихся с 2001 года Министерством экономического развития и торговли России методических рекомендациях [32]. Но даже после выхода этих методических рекомендаций еще пройдет довольно много времени, прежде чем предприятия смогут по ним настроить и внедрить у себя полноценную систему управленческого учета. Целью методических рекомендаций является введение в основы управленческого учета. С помощью методических рекомендаций руководители организаций, безусловно, получат представление о цели и задачах управленческого учета, методах учета затрат и калькулирования себестоимости продукции, об использовании маржинального подхода (определении точки безубыточности и маржинальной прибыли) при принятии управленческих решений и о других направлениях управленческого учета. Однако предприятия нуждаются также в практических методиках внедрения системы управленческого учета, учитывающих специфику их деятельности, которые соответствующие отраслевые министерства и ведомства начнут разрабатывать только после утверждения методических рекомендаций по управленческому учету Минэкономразвития России. Следовательно, реальная помощь государства в совершенствовании систем управления российских организаций будет оказана лишь через несколько лет.
Таким образом, проблема построения системы управленческого учета и методики его ведения на предприятиях издательской деятельности актуальна для многих издательств. В то же время развитость книжной индустрии способствует повышению образовательного и культурного уровня общества в целом, что в свою очередь благотворно сказывается на развитии науки и других отраслей промышленности и народного хозяйства. Поэтому очень важно обеспечить все условия эффективного развития издательского дела в России, и в том числе - обеспечить издательства системой управленческого учета, что и послужило причиной выбора автором данной темы исследования.
Цель и задачи исследования
Цель диссертационного исследования заключается в разработке методических и организационных основ системы управленческого учета на предприятиях издательской деятельности исходя из специфики их деятельности. В соответствии с целью работы в диссертационном исследовании были поставлены и решены следующие задачи:
- выявить организационные и производственные особенности предприятий издательской деятельности, влияющие на организацию и методику ведения управленческого учета;
- проанализировать существующее состояние управленческого учета на предприятиях издательской деятельности и определить основные направления его совершенствования, необходимые для эффективного функционирования предприятий издательской деятельности;
- на основе изучения практики работы издательств и нормативных актов по ведению бухгалтерского учета на предприятиях издательской деятельности разработать методические основы ведения учета затрат и калькулирования себестоимости продукции в издательствах, способные выступать в качестве базы для принятия обоснованных управленческих решений;
- предложить практические и методические рекомендации по организации бюджетирования в издательствах;
- исследовать принципы ценообразования на предприятиях издательской деятельности и предложить инструменты для принятия управленческих решений в области ценообразования в издательствах.
Предмет и объект исследования
Предметом исследования является совокупность научно-теоретических, практических и методологических вопросов, связанных с процессом построения системы управленческого учета, проблемой выявления основных факторов, оказывающих влияние на управленческий учет в издательствах, и использования данных управленческого учета для повышения эффективности функционирования предприятий издательской деятельности.
Объектами исследования стали восемь предприятий издательской деятельности г. Москвы, выпускающих различную печатную продукцию: ежедневные и еженедельные газеты, еженедельные, двухнедельные и ежемесячные журналы, книжную продукцию, буклеты, календари.
Методологической и теоретической основой исследования явились:
- научные труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные как общим экономическим и бухгалтерским проблемам, так и частным вопросам организации управленческого учета. Особо следует отметить труды отечественных ученых: A.C. Бакаева, П.С. Безруких, М.А. Бахрушиной, Н.Д. Врублевского, В.Б. Ивашкевича, О.Д. Кавериной, Т.П. Карповой, В.Э. Керимова, Н.П. Кондракова, Б.И. Майданчика, O.E. Николаевой, С.А. Николаевой, В.Ф. Палия, М.З. Пизенгольца, P.C. Сайфулина, Я.В. Соколова, О.В. Соловьевой, А.Д. Шеремета, Т.В. Шишковой, В.А. Чернова. Среди зарубежных ученых особо следует отметить работы X. Андерсона, Ч. Брэндона, Р. Дртины, К. Друри, Д. Колдуэлла, Б. Нидлза, Э. Рисса, К. Уорда, Дж. Фостера, Р. Хилтона, Ч.Т. Хорнгрена;
- нормативные документы по бухгалтерскому учету и налогообложению;
- научно-статистические обзоры книжных рынков;
- практические исследования по управленческому учету и опросы предприятий, проведенные специализированными агентствами (в частности, исследование Тасис «Управленческий учет на российских предприятиях: практика ведения и перспективы развития» и совместное исследование ИКФ «Альт» и журнала «Финансовый директор» «Управленческий учет на успешных российских предприятиях»);
- данные из статистической и бухгалтерской отчетности предприятий, занимающихся издательской деятельностью.
В ходе исследования применялись такие методы научного познания, как анализ и синтез, научная абстракция, системный подход, а также такие приемы исследования, как наблюдение, дедукция и индукция, детализация, классификация, сравнение, описание объектов исследования и полученных результатов.
Научная новизна проведенного исследования заключается в постановке, теоретическом обосновании и практическом решении ряда вопросов, связанных с методическими и организационными аспектами проблемы постановки системы управленческого учета на предприятиях издательской деятельности. В процессе исследования получены теоретические и практические результаты, определяющие научную новизну и выносимые на защиту:
- определено влияние организационных и производственных особенностей предприятий, занимающихся издательской деятельностью, на организацию и методику ведения управленческого учета;
- определены основные направления совершенствования практики и методики ведения управленческого учета, необходимые для эффективного функционирования издательств;
- уточнена классификация систем учета затрат и калькулирования себестоимости продукции по четырем уровням; выбрана модель системы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции на предприятиях издательской деятельности, удовлетворяющая информационным требованиям издательств для целей принятия обоснованных управленческих решений исходя из специфики их деятельности;
- предложена методика ведения аналитического учета затрат для целей принятия управленческих решений в разрезе четырех калькуляционных признаков; даны рекомендации по отражению расходов издательства на счетах бухгалтерского учета;
- дано обоснование целесообразности использования в издательствах системы учета затрат по видам деятельности (Activity-based costing) и разработаны основы методики практического применения АВС-метода;
- определены центры ответственности на предприятиях издательской деятельности и расходы и доходы, контролируемые ими;
- разработана бюджетная модель издательств и поэтапная методика бюджетирования на предприятиях издательской деятельности;
- выведены формулы для определения минимальной долгосрочной цены и минимальной краткосрочной цены на издания для издательств и выявлена возможность практического применения принципа релевантности информации при принятии управленческих решений в области ценообразования на предприятиях издательской деятельности.
Практическая значимость выполненного исследования заключается в разработке организационных и методических основ построения системы управленческого учета на предприятиях издательской деятельности, в частности, в разработке методик ведения аналитического учета затрат, применения АВС-метода и бюджетирования в издательствах. Применение разработанных методик и рекомендаций предприятиями издательской деятельности позволит решить практические задачи по улучшению качества информации, необходимой для принятия адекватных управленческих решений в условиях жесткой конкуренции, способствует выявлению скрытых резервов или недостатков в работе издательств, что поможет улучшить эффективность их функционирования. Практическое значение имеют приведенные в работе формулы минимальной краткосрочной и минимальной долгосрочной цены на издательскую продукцию и рекомендации по применению принципа релевантности в области ценообразования.
Апробация результатов исследования
Основные выводы и предложения, сформулированные в диссертации, были опубликованы в научных журналах. Общий объем публикаций составил 3 печатных листа. Основные положения исследования учтены, внедрены и апробированы отдельными московскими издательствами (имеются справки о внедрении).
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Сальникова, Ольга Владимировна
Заключение.
Книгоиздание является одной из стратегических отраслей промышленности России. Как показывает опыт российских издательств, эффективное функционирование предприятий издательской деятельности в условиях рыночной экономики невозможно без наличия системы управленческого учета. В настоящее время многие предприятия издательской деятельности начинают задумываться о методах управления себестоимостью изданий и планирования финансовых потоков, поскольку из-за сильной конкуренции и высокой чувствительности покупательского спроса к цене издательства больше не могут устанавливать произвольно высокие цены.
Вместе с тем, новые подходы к учету затрат и калькулированию себестоимости продукции, планированию и ценообразованию на предприятиях издательской деятельности, действующих в условиях жесточайшей конкуренции и ограниченности ресурсов, еще недостаточно глубоко освещены в современной экономической литературе. Это и послужило причиной проведения нами исследования актуальных вопросов теории и практики ведения управленческого учета на предприятиях издательской деятельности. При этом управленческий учет нами рассматривался как подсистема бухгалтерского учета. Пользователями управленческого учета являются менеджеры предприятия разных уровней, и им необходима уместная информация для принятия соответствующих управленческих решений. Таким образом, было сформулировано следующее определение: управленческий учет представляет собой процесс идентификации экономически значимой информации, ее измерения и передачи в соответствующей форме и объеме менеджерам организации для выработки обоснованных суждений и принятия взвешенных управленческих решений с максимально возможной степенью эффективности. Система управленческого учета включает: учет затрат и калькулирование единицы себестоимости продукции; бюджетирование и анализ отклонений фактических показателей от запланированных; ценообразование и анализрентабельности; систему оценки эффективности деятельности подразделений; систему оценки инвестиционных проектов; стратегическое планирование; систему управления затратами; систему оптимизации бизнес-процессов.
Для достижения поставленной в диссертации цели и решения поставленных задач были решены ряд теоретических и практических вопросов, что позволило сформулировать ряд выводов и предложений по организации и методике построения системы управленческого учета в издательствах.
Так, прежде всего, были определены основные организационные и производственные особенности предприятий издательской деятельности, влияющие на организацию управленческого учета. По нашему мнению, это: степень сложности организации работы издательства - определяется общей направленностью выпускаемых изданий, видом изданий (периодическое, непериодическое), их сложностью, экономической целесообразностью привлечения большого штата сотрудников, возможностями компьютерной техники, профессиональным уровнем подготовки редакторов, заданной скоростью работы над рукописью и временем печати (этот фактор имеет принципиальное значение при выпуске ежедневных, еженедельных и двухнедельных периодических изданий); вид выпускаемой продукции — издательства делятся на три типа: издательства, выпускающие только непериодические издания, издательства, выпускающие только периодические издания и смешанные издательства. Характер производства периодической и непериодической продукции имеет значительные различия. Книга, как правило, - это продукция разового производства. Лишь немногие книги выдерживают несколько переизданий. Выпуск каждой новой книги означает повторение заново всех четырех этапов
- от подготовительного до заключительного. При этом успех одной книги вовсе не гарантирует успех другой. С периодическими изданиями ситуация иная. Одна и та же газета или журнал является постоянно производимой продукцией, оплату которой издательство может получать часто за полгода, а то и за год вперед (если это непериодическое издание реализуется по подписке). Соответственно, у издательства в таком случае существует возможность более точногопланирования будущих поступлений и расходов. При этом задачей издателя остается поддержание интереса к выпускаемой газете или журналу для сохранения и увеличения покупательского спроса. Периодические издания могут также распространяться бесплатно. В таком случае основной доход от их выпуска приносят поступления от рекламодателей, которых в первую очередь интересует, какова территория распространения издания и тираж. Другими словами, издательствовыпускает бесплатно распространяемые рекламные издания ради привлечения рекламодателей, которые основывают свое решение о размещении рекламы на оценках популярности данного издания среди читателей и количества этих читателей. Еще одной особенностью периодических изданий является их быстрое устаревание. Поэтому издательства, выпускающие газеты и журналы, должны ориентироваться на очень ограниченные сроки их реализации. Если книги могутпродаваться без утраты своих потребительских свойств в течение нескольких месяцев, а некоторые и в течение нескольких лет, то периодические издания теряют большую часть ценности сразу после выхода следующего номера издания. особый «характер» выпускаемой продукции. Книжные товары не имеют четко выраженный жизненный цикл и, как правило, точно не вписываются в четыре классические фазы: внедрение на рынок, рост продаж, период зрелости и падение спроса. Эти фазы можно формально определить лишь по отношению к тем изданиям, которые в силу своего содержания носят конъюнктурный характер.
Затем в рамках исследования было проанализировано существующее на сегодняшний день состояние системы управленческого учета на предприятиях издательской деятельности. По нашему мнению, его можно охарактеризовать следующим образом: при ведении учета затрат издательства применяют в основном методики и рекомендации, содержащиеся в нормативных актах по традиционному бухгалтерскому финансовому учету, что иногда не только не способствует достижению целей управленческого учета, а, напротив, затрудняет получение полезной для принятия управленческих решений информации. Так, например, в соответствии с Отраслевой инструкцией по калькулированию себестоимости и Методическими рекомендациями по учету затрат на предприятиях издательской деятельности для учета возникновения прямых производственных расходов в издательствах используются два счета -20 «Основное производство» и 25 «Общепроизводственные расходы». Это вносит определенную путаницу и затрудняет учет и использование информации о прямых и косвенных расходах для целей принятия управленческих решений. По нашему мнению, искусственное деление прямых производственных расходов, которое предусмотрено как в Отраслевой Инструкции по калькулированию себестоимости, так и в Методических рекомендациях по учету затрат, не соответствует целям и задачам управленческого учета затрат и калькулированию себестоимости изданий. Кроме того, на счете 25 «Общепроизводственные расходы» происходит смешение прямых и косвенных редакционных расходов, что затрудняет расчет себестоимости продукции. Поэтому мы предложили отражать информацию обо всех видах прямых производственных затрат на одном счете - счете 20 «Основное производство»; российские издательства практически не пользуются многообразием существующих методов учета затрат и калькулирования себестоимости продукции и не определяют различные показатели себестоимости для принятия различных управленческих решений; в российских издательствах часто отсутствуют системы контроля за существенными статьями затрат - за материальными расходами, расходами на авторские гонорары, расходами на полиграфическое исполнение и редакционными расходами; в российских издательствах, как правило, отсутствуют налаженные системы бюджетирования и системы ценообразования.
На основе изучения выявленных недостатков систем управленческого учета, существующих в настоящее время на предприятиях издательской деятельности, были разработаны и предложены методики и рекомендации по совершенствованию основных трех направлений управленческого учета — системы учета затрат, бюджетирования и ценообразования — в издательствах.
Так, целях совершенствования системы учета затрат в издательствах было предложено организовать в системе управленческого учета аналитический учет расходов по следующим классификационным признакам: по экономическим элементам по статьям калькуляции; по отношению к объекту кальуклирования (прямые и косвенные расходы); по отношению к объему производства (переменные и постоянные расходы).
Группировка затрат по экономическим элементам позволяет определять и анализировать структуру затрат предприятия.
Группировка затрат по статьям калькуляции позволяет контролировать существенные статьи затрат. На наш взгляд, в дополнение к тем статьям калькуляции, которые перечислены в Методических рекомендациях по учету затрат в издательствах, следует также ввести еще следующие подстатьи — «зарплата редакционного персонала с начислениями», «командировочные расходы редакционного персонала», «расходы на услуги по разработке оригиналов-макетов», «амортизация редакционных основных средств», поскольку эти группы затрат являются существенными для издательств, и для управления ими необходимо иметь данные по каждой из них. Пример более общей номенклатуры статей затрат приведен в приложении № 1.
Классификация расходов по признаку отношения к объему производства была углублена: расходы издательства были классифицированы не на постоянные и переменные, а на единичные, переменные (не единичные) и постоянные. Классификация расходов на единичные, переменные (не единичные) и постоянные дает более полное представление о поведении затрат в зависимости от изменений объемов производства, а также позволяет оценивать потери в силу наличиянеиспользуемой мощности путем определения суммы переменных (не единичных) расходов, приходящейся на недоиспользуемую мощность (отклонение фактической мощности от нормальной).
Аналитический учет затрат для целей принятия управленческих решений было предложено вести путем отражения расходов издательства на счетах бухгалтерского учета с ведением 4-х-мерной аналитики к счетам 20 «Основное производство», 25 «Общепроизводственные расходы», 26 «Общехозяйственные расходы», 44 «Расходы на продажу» по следующим признакам: наименование издания (номер издания), экономический элемент, статья калькуляции, тип расходов по отношению к тиражу (единичные, переменные (неединичные), постоянные).
Для решения задачи разработки комплексного подхода к построению системы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции на предприятиях и выбора оптимальной модели системы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции в издательствах была уточнена классификация методов учета затрат и калькулирования себестоимости продукции по четырем уровням:
I уровень - по способу оценки затрат;
II уровень - по степени точности распределения затрат по объектам затрат;
III уровень - по полноте включения затрат в себестоимость продукции;
IV уровень - по типу технологического процесса производства.
Оригинальность приведенной классификации выражается в появлении
II уровня — группировки методов учета затрат по степени точности распределения затрат по объектам затрат и в увязке методов каждого уровня с определенным этапом процесса учета затрат и калькулирования себестоимости продукции (см. рис. 4.1.1). Методы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции первых трех уровней в большей степени отражают требования руководства компании, предъявляемой к учетной системе (степень оперативности, точности и релевантности предоставляемой информации), чем производственного процесса, в то время как методы четвертого уровня полностью определяются особенностями производственного процесса и состава выпускаемой продукции (последовательностью циклов производства продукции, однородностью и массовостью продукции).
В зависимости от типа выпускаемой печатной продукции издательства применяют либо позаказное, либо попроцессное калькулирование. При калькулировании себестоимости непериодических изданий (книг, брошюр) и периодических изданий, выходящих не чаще одного раза в месяц, применяется позаказный метод. При калькулировании себестоимости периодических изданий, выходящих более одного раза в месяц, применяется попроцессное калькулирование.
Мы считаем, что в отношении методов третьего уровня в издательствах целесообразно одновременно применять и директ-костинг, и абсорпшен-костинг. Показатель себестоимости, рассчитанный в соответствии с методом директ-костинг, позволяет судить о предстоящих затратах на допечатку уже выпущенного тиража книги или определять продажную цену реализуемых в розницу с минимальной наценкой периодических изданий с целью расширения охвата читателей и, соответственно, увеличения тиража для привлечения рекламодателей. В то же время показатель полной себестоимости печатной продукции позволяет определять рентабельность изданий и принимать решения в области ценообразования. В отношении методов второго уровня, был сделан следующий вывод: в издательствах следует внедрять АВС-костинг, поскольку данный метод не только повышает точность распределения расходов между изданиями, но и позволяет
Рис. 4.1.1. Процесс учета затрат и калькулирования себестоимости продукции определить стоимость отдельных видов деятельности, которые выполняются в издательстве. В свою очередь, информация о стоимости отдельных операций и бизнес-процессов может служить основой при составлении бюджета производства нового планируемого издания. Спецификой деятельности издательств является короткий цикл жизни большинства изданий и постоянное обновлениепродукции, а потому необходимо иметь информационную систему, позволяющую с достаточной степенью достоверности получать данные о предполагаемых затратах на выпуск очередного издания. Такой может быть система ABC: с ее помощью можно рассчитать стоимость каждого вида деятельности издательства и затем, определив, какие из них и в каком объеме будут задействованы при выпуске нового издания, рассчитать его себестоимость.
Информация, предоставляемая АВС-методом, может быть не только положена в основу системы бюджетирования, но и использоваться при принятии управленческих решений в области ценообразования. Это имеет большое значение на предприятиях издательской деятельности, поскольку неповторимость и уникальность каждого нового издания затрудняет планирование затрат, связанных с его выпуском.
Кроме того, использование АБС-метода позволяет не только повысить точность расчета себестоимости продукции, но и анализировать рентабельность продаж продукции по покупателям. В настоящее время в большинстве издательств используются традиционные системы распределения косвенных расходов - на основе показателя объема издания в учетно-издательских листах. Однако это может исказить себестоимость отдельных видов изданий, что в свою очередь может привести к принятию неверных управленческих решений.
Поскольку применение АВС-метода в издательствах обоснованно и целесообразно, была поставлена и решена задача разработки методики его практического применения на предприятиях издательской деятельности. В рамках методики АВС-метода разработан примерный перечень основных видов деятельности на уровне единицы продукции, партии продукции, продукта, покупателя и предприятия в издательствах. Определены факторы операций для распределения стоимости видов деятельности по видам выпускаемых изданий, а также разработана примерная форма отчета о фиксации показателя фактора операции (затраченного на операцию рабочего времени). Показано практическое применение методики анализа рентабельности продаж изданий по покупателям на примере типичных групп покупателей издательств - подписчиков, индивидуальных покупателей, приобретающих литературу непосредственно в издательстве, розничныхкнижных магазинов, розничных киосков и лотков, оптовых книготорговых организаций.
Исходя из специфики работы издательств, выпускающих периодические, быстро устаревающие издания, было предложено учитывать затраты на нереализованную продукцию в себестоимости проданных экземпляров в случае, если издательство заключает с распространителями комиссионные договоры на условиях, предусматривающих заранее оговоренное количество экземпляров, которое распространитель может не возвращать издательству. Расчет такой себестоимости позволит принимать более взвешенные управленческие решения, особенно в области ценообразования. Предложен механизм отражения затрат на нереализованную продукцию на счетах управленческого учета.
В целях совершенствования системы управленческого учета в издательствах были рассмотрены также основы постановки бюджетирования на предприятиях издательской деятельности. В рамках исследования были определены центры ответственности на предприятиях издательской деятельности и расходы и доходы, контролируемые ими. На их основе, с учетом специфики издательской деятельности, разработано три типа бюджетной модели издательства - в зависимости от вида выпускаемой продукции (см. рис. 4.1.2). Также разработана поэтапная методика бюджетирования на предприятиях издательской деятельности, состоящая из семи этапов: (1) выделение проектов; (2) определение служб издательства, связанных с реализацией каждого проекта; (3) определение по каждому
Рис. 4.1.2. Бюджетная модель издательства проекту производственной программы и плана продаж на плановый период; (4) определение центрами доходов всех видов деятельности, которые должны осуществить центры доходов для реализации каждого проекта, и их стоимости; (5) определение центрами затрат всех видов деятельности, которые должны быть осуществлены центрами затрат для реализации каждого проекта, и их стоимость; (6) агрегирование всех бюджетов по каждому проекту и составление по каждому проекту бюджетного отчета о прибылях и убытках и бюджета движения денежных средств; (7) составление прогнозного отчета о прибылях и убытках, бюджета движения денежных средств и прогнозного бухгалтерского баланса по издательству в целом.
Были рассмотрены основные принципы принятия управленческих решений в области ценообразования в издательствах. Выведены формулы минимальной долгосрочной цены и минимальной краткосрочной цены на издания. Показаны примеры ситуаций, в которых возможно практическое применение принципа релевантности информации при принятии управленческих решений в области ценообразования, в том числе: ситуации стратегии проникновения на рынок,продажи специализированных подписных периодических изданий в розницу, переиздания книги, предоставления скидок оптовым и розничным книготорговым организациям.
Таким образом, в диссертации проведен анализ современного состояния управленческого учета в издательствах, выявлены основные недостатки и разработаны методики и предложены рекомендации, направленные на их устранение и совершенствование системы управленческого учета на предприятиях издательской деятельности. Принятие во внимание выводов и предложений, изложенных в диссертационной работе, поможет руководителям предприятий издательской деятельности при внедрении системы управленческого учета. Применение разработанных методик и рекомендаций издательствами позволит решить практические задачи по улучшению качества информации, необходимой для принятия адекватных управленческих решений в условиях жесткой конкуренции, способствует выявлению скрытых резервов или недостатков в работе издательств, что поможет улучшить эффективность их функционирования.
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