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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и контроль налога на добавленную стоимость"
В России на протяжении более 10 лет остро стоит проблема уклонения от налогов. Налогоплательщики прибегают к всевозможным способам снижения сумм налогов или к уходу от их уплаты.
В настоящее время закономерен повышенный интерес к проблематике теневой активности организаций, "творческой" неуплате налогов и эффективности налогового администрирования, ведь результат этих нерешенных проблем - ежегодный стабильный рост совершаемых в стране налоговых правонарушений, необоснованное возмещение из бюджета недобросовестными налогоплательщиками значительных сумм налога на добавленную стоимость.
Переход российской экономики к рыночным условиям хозяйствования требует нового подхода к организации форм учета и контроля расчетов по налогу на добавленную стоимость, в связи с тем, что в настоящее время доходы от поступления налога на добавленную стоимость составляют примерно 40 процентов от общих налоговых поступлений.
Сложившаяся система учета и контроля не обеспечивает в должной мере полноту поступления НДС в бюджет, поскольку допускает возможность применения налогоплательщиками схем ухода от обложения налогом на добавленную стоимость и необоснованного возмещения НДС из бюджета.
Российская практика осуществления учетных и налоговых процедур в отношении налога на добавленную стоимость показала, что на сегодняшний день отсутствуют методические разработки по организации учета и контроля с целью соблюдения полноты поступления НДС в бюджет. Поэтому проблемы научного обоснования и практического применения методик учета и контроля, способствующих полноценному пополнению федерального бюджета за счет поступления НДС, приобретают наибольшую значимость.
Таким образом, актуальность темы исследования определяется необходимостью разработки моделей учета и контроля, позволяющих обеспечить полноту поступления НДС в бюджет.
При выполнении работы критически изучено действующее налоговое законодательство и концепции по его совершенствованию. В качестве информационной базы использовались законодательные и нормативные акты, инструкции и методические указания и рекомендации Министерства Финансов Российской Федерации, Федеральной налоговой службы Российской Федерации, научных конференций.
При рассмотрении конкретных вопросов были использованы теоретические исследования в области учета, налогообложения, контроля за правильностью исчисления НДС, законодательства по НДС российских и зарубежных авторов, в которых рассматривался комплекс проблем теории и практики налогообложения как фундаментального, так и прикладного характера. Прежде всего, это работы классиков экономической теории А. Смита, Д. Риккардо, К. Маркса, Дж.Кейнса, М. Фридмена, Р. Харрода, А. Лернера, У. Шульца, Ф. Ноймарка, А. Маршалла, Г. Стайна, Г. Шмольдерса, А. Лэффера, Н. И. Тургенева, В.А. Альтшулер, С.Ю. Витте.
Значительный вклад в развитие теории и практики налогообложения внесли такие отечественные и зарубежные ученые, как: А. А. Соколов, А. А. Тривус, В. А. Брызгалин, Л. П. Павлова, С. Г. Пепеляев, Г. В. Петрова, Т. Ю. Сергеева, В. В. Ильин, С. Д. Шаталов, Д. Г. Черник, А. Хансен, К. Р. Макконел, С. А. Брю. и другие авторы.
Научная необходимость разработки рекомендаций по формированию усовершенствованных направлений налогового контроля за правильностью исчисления и своевременностью уплаты налога на добавленную стоимость требует проведения дополнительных исследований и представляет практический интерес с позиции выбора наиболее эффективных форм осуществления налогового контроля.
Целью диссертационного исследования является разработка научно-обоснованной теоретико-методической концепции совершенствования учета и контроля по налогу на добавленную стоимость.
Цель диссертации предопределила последовательное решение следующих задач:
- исследовать историю появления НДС в России и зарубежный опыт косвенного налогообложения;
- обосновать необходимость адаптации в рамках учета и контроля налога на добавленную стоимость понятия «недобросовестного» налогоплательщика;
- изучить организационные аспекты учета и контроля при применении налогоплательщиками путей ухода от обложения НДС;
- усовершенствовать учетные процедуры расчетов по НДС;
- разработать направления налогового контроля по налогу на добавленную стоимость.
Объектом диссертационного исследования являются взаимоотношения между налоговыми органами и налогоплательщиками по налогу на добавленную стоимость.
Предметом диссертационного исследования является комплекс теоретических, методических, аналитических, организационных и практических разработок в области учета и налогового контроля по налогу на добавленную стоимость.
Теоретической и методологической основой исследования послужили результаты научных и практических трудов российских и иностранных ученых и специалистов в области косвенного налогообложения; законодательные и нормативные акты по бухгалтерскому учету и по применению налога на добавленную стоимость; периодические издания; материалы научных конференций.
Информационной базой исследования послужили статистические данные Управлений Федеральной налоговой службы Российской Федерации по
Рязанской т Орловской областям, результаты проведения налогового контроля ряда налогоплательщиков НДС.
Для достижения целей диссертационного исследования и решения определенных в нем задач применены методы исторического, логического и системного анализа, проведены сравнительный и структурно-динамический анализ. В работе используется системный подход при изучении теории и практики учета и контроля.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке научно обоснованных теоретических и методических положений в области учета и контроля по налогу на добавленную стоимость.
Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в дополнении существующих положений, описании методических приемов, совершенствовании принципов учета и контроля по налогу на добавленную стоимость.
Практическая ценность диссертационного исследования заключается в выработке теоретических выводов и методических рекомендаций, которые могут быть использованы государственными органами для совершенствования законодательной базы, а так же при разработке методичек по проведению камеральных и выездных налоговых проверок по налогу на добавленную стоимость.
Основные положения и результаты, сформулированные в диссертационном исследовании, были изложены и обсуждены на Международной научно-практической интернет-конференции «Система налогового менеджмента, учета, анализа и аудита в современном экономическом пространстве» (Орел, 2005 г.), Международной научно-практической конференции «Формирование в учетно-аналитической системе налогооблагаемых показателей при переходе на МСФО для целей финансового менеджмента и налогового администрирования предприятий АПК» (Орел, 2006 г.), Международной научно-практической конференции «Международные стандарты финансовой отчетности, Международные стандарты аудита и глобализация налогообложения: прогноз и перспективы развития» (Орел, 2005 г.).
Методология диссертационного исследования и теоретическая концепция получили конкретное отражение в учебном процессе, лекциях автора в Рязанском институте Бизнеса и Управления по дисциплинам: «Налоги и налогообложение», «Налогообложение некоммерческих организаций», «Аудит», «Методология аудиторских проверок», «Правовые основы бухгалтерского учета».
Теоретические аспекты обложения налогом на добавленную стоимость
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Борисова, Елена Олеговна
Заключение
Современная российская налоговая система, созданная в конце 1991 года в настоящее время претерпевает значительные изменения. Проводимая в стране масштабная налоговая реформа привела к созданию основанного на предсказуемости и преемственности законодательства о налогах и сборах, систематизации норм и положений налоговых правоотношений, снижению налогового бремени, унификации действующих налогов, в целом позволяющих органам власти всех уровней сформировать соответствующие бюджеты и выполнять свои задачи и функции. Однако вот уже на протяжении длительного времени в нашей стране остро стоит проблема уклонения от уплаты налогов. В этой связи вполне закономерен повышенный интерес к проблематике теневой активности организаций, "творческой" неуплате налогов и эффективности налогового администрирования. Результат этих нерешенных проблем -ежегодный стабильный рост совершаемых в стране налоговых правонарушений и, в частности неправомерного возмещения НДС из федерального бюджета.
Современную ситуацию в сфере налогообложения России характеризует следующее:
1. Постоянная, значительная, никак не учитываемая потеря налоговой базы НДС для государства. "Брошенные" организации, как правило, со значительными, начисленными налоговыми органами, суммами налога к уплате в бюджет, перестают отчитываться и конечно, никаких налоговых поступлений в бюджет ими осуществлено не будет. Кроме того, для контрагентов по сделкам "брошенной" организации налоговые вычеты по НДС, с фискальной точки зрения, будут необоснованными, поскольку не будут корреспондировать с уплатой налога "брошенной" организации;
2. Отсутствие системности в исчислении и уплате налогов, приводящее к необоснованным налоговым вычетам и злоупотреблениям со стороны недобросовестных налогоплательщиков, что подтверждается многочисленными примерами из контрольной работы налоговых органов и материалами арбитражной практики;
3. Широкое применение организаций-однодневок с целью снижения налоговых обязательств действующего налогоплательщика. Деятельность организаций-однодневок в настоящее время лежит в основе наиболее распространенной в стране схемы уклонения от уплаты налогов, связанной с искусственным занижением взаимосвязанных налогов. Отличительной особенностью схемы является наличие гражданско-правовых сделок между легально действующей организацией и организацией-однодневкой, оформление документов по таким сделкам носит чисто формальный характер, при отсутствии реального движения товара, выполнении работы, оказании услуги;
4. Складывающаяся не в пользу налоговых органов судебно-арбитражная практика, основанная на том, что отечественное законодательство не предусматривает обязанности сторон в гражданско-правовых сделках выяснять государственную регистрацию своих контрагентов по договорам, поэтому отсутствие такой регистрации (а равно отсутствие постановки на налоговый учет или неотражение на счетах контрагента результатов сделки) не может повлечь отрицательные последствия по налоговым отношениям для другого контрагента.
Становится очевидно, принимаемые налоговыми органами меры по усилению контроля за правильностью исчисления, полнотой и своевременностью внесения НДС в бюджет при их определенном позитивном воздействии не могут существенным образом изменить ситуацию. Поэтому существующая система взимания НДС не может устраивать государство и добросовестных налогоплательщиков, на которых фактически перекладывается дополнительная налоговая нагрузка с постоянным риском необоснованности налоговых вычетов по расходам, осуществленным в отношении контрагента. Действующая налоговая система фактически создает конкурентные преимущества недобросовестным налогоплательщикам перед добросовестными. Ведь нормальная организация уплачивающая налоги, будет неконкурентоспособной по издержкам в сравнении с ее конкурентами, фактически действующих в условиях льготного налогообложения. Поэтому рассмотренные в настоящем исследовании проблемы это не только проблемы российского государства, но и каждого гражданина и общества в целом.
Нами определены пути выявления и предотвращения применения налогоплательщиками схем ухода от налогообложения налогом на добавленную стоимость по следующим направлениям:
1. Устранение всех неясностей и противоречий в законодательстве о НДС, в редакции, применяемой в настоящее время.
2. Совершенствование механизма камеральных проверок.
3. Усиление налоговыми органами контрольной работы, определение критериев отнесения налогоплательщиков к «недобросовестным».
4. Использование электронных систем для проведения предпроверочного анализа.
По первому направлению:
- В целях четкого налогового контроля за применением организациями освобождения от исполнения обязанностей налогоплательщика, в соответствии со статьей 145 Налогового кодекса, предлагаем в п. 6 ст. 145 Налогового кодекса внести следующие дополнения, а именно, расшифровать, что понимается под выпиской из бухгалтерского баланса: это может быть письмо от организации в произвольной форме, содержащее данные о сумме полученной выручки за предшествующие началу момента освобождения 3 месяца (продолжению момента освобождения 12 месяцев), либо предоставление организацией в разрезе по мясецам формы № 2 «Отчета о прибылях и убытках».
Предлагаем обратить внимание на то, что вычеты должны восстанавливаться и по тем основным средствам, которые использовались раннее, так как в течении определенного времени они будут использоваться при осуществлении операций лицом, не являющимся налогоплательщиком НДС, а при возврате к общему порядку исчисления НДС, суммы налога, уплаченные по товарам (работам, услугам), приобретенным налогоплательщиком, утратившим право на освобождение, до утраты указанного права и использованным налогоплательщиком после утраты им этого права при осуществлении операций, признаваемых объектами налогообложения, принимаются к вычету в общем порядке.
При приобретении за иностранную валюту товаров (работ, услуг), имущественных прав предлагаем регламентировать порядок пересчета расходов, отдав приоритет норме, отраженной в статье 172 Налогового кодекса, поскольку все расходы должны быть документально подтверждены, и, только при таком подтверждении принимаются к учету.
- Предлагаем включить в налоговую базу не только денежные средства, поступающие до 1 января 2008 года в счет погашения задолженности, но так же иное имущество.
- Рекомендуем считать моментом определения налоговой базы момент поступления в 2006 году оплаты по отгруженному до 01.01.2006 г. товару, в случае, если договором поставки определен переход права собственности в момент оплаты.
- Предлагаем ввести в раздел VI части 1 Налогового кодекса РФ норму в части предусмотрения ответственности за неявку должностного лица налогоплательщика-организации и индивидуального предпринимателя в налоговый орган для дачи пояснений, необходимых при проведении камеральных и выездных налоговых проверок.
По второму направлению:
Предлагаем усовершенствовать механизм камеральных проверок.
Считаем возможным отказать в возмещении НДС лицу в установленный Налоговым кодексом срок, продлевая при этом срок камеральной проверки, до полной проверки и выяснения достоверности всей необходимой налоговому органу информации и фактически осуществленных операций.
По третьему направлению:
- Предлагаем проводить в ходе камеральных и выездных налоговых проверок комплекс мероприятий по следующим направлениям:
1. Взаимозависимость участников схемы.
2. Способ доставки товара (сырья и готовой продукции).
3. Расчеты между участниками сделок.
4.Обследование производственных помещений, территорий и оборудования налогоплательщика.
5. Взаимодействие с правоохранительными органами.
- Предлагаем изменить методологию проведения встречных проверок, чтобы работа налоговых и правоохранительных органов, осуществляющих встречные проверки была направлена не на проведение мероприятий по розыску руководителей организаций, не представляющих документы для встречной проверки, а на осуществление проверки лиц, предположительно скрывающих доходы и совершивших нарушения законодательства о налогах и сборах.
- Предлагаем определить в законодательстве переход на осуществление хозяйствующими субъектами расчетов только в безналичном порядке через банки, поскольку использование безналичных расчетов позволяет проследить всю цепочку сделок налогоплательщиков по движению товара от покупателя до конечного потребителя, а так же обеспечить электронный доступ налоговому ведомству страны к банковским информационным массивам о хозяйственной деятельности налогоплательщиков.
По четвертому направлению:
- Предлагаем создать единое информационное межведомственное пространство министерств и ведомств Российской Федерации;
- Предлагаем создать систему АНК с искусственным интеллектом;
- Предлагаем организовать в ФНС России инновационного менеджмента по созданию АНК.
В процессе диссертационного исследования получены следующие основные результаты и сделаны выводы:
1. Разработан подход к адаптированию при проведении учетных и контрольных процедур понятия «недобросовестного» налогоплательщика, как игнорирующего фискальные интересы государства.
2. Представлена модель влияния недобросовестных действий налогоплательщика на данные учета, отчетности и изменение финансовых результатов деятельности.
3. Раскрыты организационные аспекты учета и контроля при применении налогоплательщиками путей ухода от обложения НДС.
4. Обоснована необходимость учета НДС при совершении отдельных операций через систематизацию информации посредством применения новых форм расчетов по НДС.
5. Предложены методические рекомендации по осуществлению налогового контроля по налогу на добавленную стоимость, позволяющие своевременно выявить применение схем ухода от налогообложения.
По нашему мнению, все рассмотренные выше предложения, направленные на повышение собираемости налогов, пресечение правонарушений в экономической сфере и снижение налоговой нагрузки на легальную экономику способны увеличить налоговые поступления в бюджет без фактического ограничения предпринимательской активности. Поэтому предлагаемая система должна рассматриваться как реакция на объективную потребность государства и общества в получении и анализе информации о движении финансов в стране в интересах соблюдения налогового законодательства, выявлении источников и способов легализации "грязных" денег и быть способна адекватно реагировать на реальные угрозы в этой сфере. В связи с этим очевидна ее общественная полезность и экономическая эффективность. У российского государства не должно, и не может быть компромиссов с "черным" бизнесом, "грязными" деньгами и уклонением от уплаты налогов. При реализации рассмотренных в работе мер, НДС станет действительно всеобщим, а, следовательно не будет подавлять производственную активность организаций, подрывать покупательную способность населения и препятствовать накоплениям.
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