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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ налоговых поступлений в бюджет Тамбовской области"
Актуальность темы исследования. Государство уделяет большое внимание вопросу налогообложения физических и юридических лиц, так как налоги являются одним из важнейших рычагов проведения экономической политики государства и основным методом мобилизации доходов государства.
Бюджет Тамбовской области, как и ряда других регионов России, является дотационным и зависимым от федеральной поддержки. Поэтому проблема увеличения доходной части бюджета, существенная часть которой приходится на налоговые поступления, является актуальной для области.
Сложившаяся на текущий момент динамика доли налоговых платежей в консолидированном бюджете Тамбовской области позволяет предположить, что сложившаяся экономическая ситуация в ближайшие годы останется без изменения. В то же время при условии грамотно разработанной региональной политики существует возможность улучшения экономической ситуации и роста поступления налоговых платежей в консолидированный бюджет области.
В условиях ограниченности ресурсов проблема увеличения поступления налоговых платежей связана с уровнем развития Тамбовской области и ее основных отраслей: промышленности, сельского хозяйства, строительства и транспорта.
При этом существенно различаются объемы налоговых платежей, поступающих от различных административных единиц Тамбовской области, что связано с их адаптацией к проводимым реформам в стране. Это определяет необходимость получения комплексной информации о протекающих социально-экономических процессах в административных единицах.
В рамках сложившейся ситуации особо остро встает проблема оценки объемов налоговых поступлений в регион. Совершенствование методологии статистической оценки собственных ресурсных возможностей региона является одной из ключевых задач, от решения которой зависит разработка программы дальнейшего социально-экономического развития Тамбовской области. Вышесказанное свидетельствует об актуальности темы исследования, определяет его цели и задачи.
Цель и задачи диссертации. Целью диссертационной работы является разработка методики комплексного статистического анализа поступления налоговых платежей на региональном уровне.
В соответствии с целью в диссертации поставлены и решены следующие задачи:
- проведен анализ формирования объемов налоговых платежей Тамбовской области;
- проанализировано распределение налогов и сборов между уровнями бюджетной системы;
- проведена классификация административных единиц Тамбовской области по объемам налоговых платежей и показателям, характеризующим уровень социально-экономического развития;
- исследована зависимость объемов налоговых поступлений от показателей, характеризующих социально-экономическое положение административных единиц Тамбовской области;
- построен прогноз объемов поступления в консолидированный бюджет Тамбовской области разных видов налоговых платежей
- проведено сравнение Тамбовской области по объемам налоговых платежей с другими областями Центрального федерального округа.
Объектом исследования является налоговая система Тамбовской области.
Предметом исследования являются количественные методы анализа деятельности налоговой системы Тамбовской области.
Теоретической и методологической базой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых в области статистики, эконометрики, экономической теории, финансов, налогообложения, региональной экономики и государственного регулирования экономики.
В качестве исследовательского инструментария использовались методы временных рядов и прогнозирования, методы корреляционного, регрессионного, кластерного и компонентного анализа, а также табличные и графические методы представления статистических данных.
Для обработки исходной информации использованы пакеты прикладных программ "Statistica", "Microsoft Excel".
Научной новизной исследования является разработка методики комплексного статистического анализа показателей, характеризующих объемы поступления налоговых платежей в бюджет Тамбовской области.
В диссертации сформулированы и обоснованы следующие положения, выносимые на защиту:
- определены основные методические принципы статистического анализа объемов налоговых платежей в бюджет Тамбовской области;
- предложена методика анализа динамики и структуры объемов поступления налоговых платежей в бюджет области;
- разработана и апробирована методика классификации административно-территориальных единиц области по уровню социально-экономического развития;
- построены модели зависимости поступления в бюджет налоговых платежей от факторов, характеризующих уровень социально-экономического развития административно-территориальной единицы;
- разработана и апробирована методика построения адаптивных моделей краткосрочного прогнозирования объемов налоговых платежей в консолидированный бюджет Тамбовской области.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Попова, Галина Львовна
Заключение.
Бюджетная система Российской Федерации - это основанная на экономических отношениях и государственном устройстве РФ, регулируемая нормами права совокупность федерального бюджета, регионального бюджета субъектов РФ, местных бюджетов и бюджетов государственных внебюджетных фондов.
Звеньями бюджетной системы являются федеральный бюджет, региональный бюджеты субъектов РФ, бюджеты местных административно-территориальных преобразований. Доходная часть регионального бюджета включает следующие виды поступлений: налоговые доходы, неналоговые доходы, безвозмездные перечисления, доходы целевых бюджетных фондов.
В последние годы наметилась тенденция к увеличению доли налоговых поступлений в федеральный бюджет и сокращение доли поступления налоговых платежей в бюджеты субъектов федерации. Эти тенденции также отразились на Тамбовской области. С 2000 года по 2002 год происходит сокращение налоговой составляющей местного бюджета и увеличение налоговой составляющей областной бюджета в результате перераспределения налоговых платежей. Сложившуюся ситуация была исправлена за счет передачи в бюджеты субъектов РФ части доходов от поступления земельного налога и арендной платы за землю, пересмотрено распределение акцизов и налога на прибыль, введен транспортный налог.
В период с 1996 г. по 2002 г. в структуре доходов Тамбовской области наибольший удельный вес принадлежит безвозмездным перечислениям и налоговым доходам. До 1999 года происходил рост доли налоговых доходов, в а 1999 по 2002 гг. доля налоговых доходов в бюджете Тамбовской области сокращается на фоне роста удельного веса безвозмездных перечислений. Тамбовская область в последние годы является дотационной, а ее бюджет -дефицитным, что и нашло свое отражение в произошедших структурных сдвигах доходов области.
Для того, чтобы Тамбовская область перестала быть дотационной необходимо либо увеличить доходную часть бюджета, либо сократить расходы. Сокращение расходной части является крайней мерой. А один из наиболее приемлемых способов увеличения доходов — это увеличение объема поступления налоговых платежей, который может быть достигнут за счет развитияинфраструктуры области.
На основе проведенного ранжирования поступления налоговых платежей по Тамбовской области были сделаны выводы, что основной объем поступления налоговых платежей приходится на города области (районные центры и областной центр). А объем поступления налоговых платежей по г. Тамбову многократно превышает поступления налоговых платежей по другим административным единицам.
Для более детального анализа была использована классификация административных единиц за 2001 год по показателям, характеризующим уровень их социально-экономического развития. В результате классификации было выделено 14 административных единиц (третий кластер), имеющих значения выбранных показателей ниже среднего уровня по области. Низкий уровень развития экономики этих административных единиц оказал влияние на снижение объемов поступления налоговых платежей в целом по Тамбовской области.
Проведенная классификация по уровню социально-экономического развития не позволяет выделить административные единицы, которые ведут свою деятельность наиболее эффективно. В этой связи была проведена классификация административных единиц Тамбовской области за 2001 год по показателям, характеризующим эффективность экономической деятельности. В результате классификации по уровню эффективности административных единиц в третий кластер также было выделено 14 административных единиц, имеющих значения выбранных показателей ниже среднего уровня по Тамбовской области.
По составу административные единицы, выделенные в третий кластер классификациями по уровню социального развития и по эффективности экономической деятельности, отличаются незначительно.
В результате множественного регрессионного анализа была построена пространственная модель объемов поступления налоговых платежей от средних и малых предприятий (у) за 2001 год от двух первых главных компонент. К первой главной компоненте (f j) были отнесены независимые переменные, характеризующие уровень развития строительства в административных единицах. На ее долю приходится 49,58% суммарной дисперсии. Вторая главная компонента (f 2) характеризует уровень дебиторско-кредиторской задолженности, на ее долю приходится 32,06% суммарной дисперсии. Полученная модель имеет высокий процент вариации зависимой переменной, который объясняется вариацией независимых переменных (82,61%).
Для характеристики эффективности экономической деятельности административных единиц были исследованы зависимости объема поступления налоговых платежей на одного работника по средним и малым предприятиям. В результате множественного регрессионного анализа были получены две пространственные модели по данным за 2001 год.
Первая модель объема поступления налоговых платежей от средних и малых предприятий на одного работника (у) объясняется показателями: "Объем промышленной продукции по кругу предприятий на 1 работника", "Ввод в действие жилых домов за счет всех источников финансирования (кроме индивидуального жилищного строительства) на 1 работника", "Инвестиции в основной капитал (без НДС) на 1 работника". При увеличении показателя "Объем промышленной продукции по кругу предприятий на 1 работника" на 1 тыс. руб. объем поступления налоговых платежей возрастет на 0,30841 тыс. руб./чел. Увеличение показателя "Ввод в действие жилых домов за счет всех источников финансирования (кроме индивидуального жилищного строительства) на 1 работника" на 1 кв. метр приведет к увеличению объемов налоговых платежей на 4,39460 тыс. руб./чел. Рост показателя "Инвестиции в основной капитал (без НДС) на 1 работника" на 1 тыс. руб. приведет к увеличению результативного признака на 0,21995 тыс. руб./чел.
Полученная модель имеет высокий процент вариации зависимой переменной, который объясняется вариацией независимых переменных (77,90%).
Вторая модель объема поступления налоговых платежей от средних и малых предприятий на одного работника (у) объясняется показателями: "Просроченная задолженность поставщикам предприятиями и организациями, % ", "Инвестиции в основной капитал (без НДС) на 1 работника".
При увеличении показателя "Просроченная задолженность поставщикам предприятиями и организациями на 1.01.2002, в % к общей задолженности" на 1 % объем поступления налоговых платежей снизится на 2,2023 тыс. руб./чел. Рост показателя "Инвестиции в основной капитал (без НДС) на 1 работника" на 1 тыс. руб. приведет к увеличению результативного признака на 0,07336 тыс. руб./чел.
Полученная модель имеет высокий процент вариации зависимой переменной, который объясняется вариацией независимых переменных (66,59%).
Модели, характеризующие эффективность поступления налоговых платежей в административных единицах имеют более низкие значения коэффициента детерминации, чем регрессионная модель, характеризующая уровень поступления налоговых платежей. Причиной снижения качества модели является не полный объем информации по базам налогообложения тех налогов, вклад которых в налоговую составляющую бюджета Тамбовской области имеет наибольший удельный вес. К ним относятся: налог на прибыль, налог на доходы, акцизы. Построение подобных моделей через определенные промежутки времени поможет при составлении прогнозных расчетов и разработке закона о бюджете Тамбовской области.
Был проведен сравнительный анализ доли налоговых платежей в консолидированном бюджете областей, входящих в Центральный федеральный округ. При ранжировании оказалось, что в период с 2000 по 2003 гг. доля налоговых доходов в составе консолидированного бюджета Тамбовской области была ниже среднего значения по областям, входившим в Центральный федеральный округ. Кроме того, за этот период Тамбовская область переместилась с 13 позиции на 16. Следовательно, налоговый потенциал Тамбовской области развивается более медленными темпами, чем в большинстве других областей Центрального Федерального округа. Эти особенности оказали свое влияние при построении прогнозных моделей среднесрочного прогнозирования (на 12 месяцев).
По результатам построенных прогнозных моделей были сделаны следующие выводы:
- объем совокупного поступления налогов и сборов в консолидированный бюджет Тамбовской области будет возрастать, но не значительно, а также ожидается пиковое значение налоговых поступлений в консолидированный бюджет в декабре 2004 года и в марте 2005 года. Согласно прогнозу, объем совокупного поступления налогов и сборов составит: в июне 2004 года 534,0049 млн. руб., а в декабре - 772,8168 млн. руб.
- объем поступления налога на прибыль (доход) предприятий и организаций будет возрастать, но незначительно. Ожидается пиковое значение налоговых поступлений в консолидированный бюджет Тамбовской области в марте 2005 года. Согласно прогнозу, ожидаются следующие объемы поступления по налогу на прибыль (доход) предприятий и организаций: в июне 2004 года 70,0107 млн. руб., а в декабре - 62,5412 млн. руб.
- ожидается рост объемов поступления налога на доходы (подоходного налога) с физических лиц в консолидированный бюджет Тамбовской области. В декабре 2004 года прогнозируется очередной пик налоговых платежей. Ожидаются следующие объемы поступления по налогу на доходы (подоходного налога) с физических лиц в консолидированный бюджет Тамбовской области: в июне 2004 года 196,9217 млн. руб., а в декабре - 435,2672 млн. руб.
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