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ВСТУП
Актуальність теми. Для сучасного етапу розвитку освітньої системи України характерне оновлення педагогічної практики. У цьому зв’язку дитяча музична школа (ДМШ) як складова загальної освітньої системи має значні перспективи щодо надання можливості кожному учневі реалізувати себе у пізнанні, у навчальній діяльності з опорою на його схильності й інтереси, можливості й здібності, ціннісні орієнтації й суб’єктивний досвід. Специфіка діяльності музичної школи визначена соціальними ініціативами Президента України «Діти – майбутнє України», державними документами – законами України «Про освіту», «Про культуру», «Про позашкільну освіту», Національною доктриною розвитку освіти, Комплексною програмою художньо-естетичного виховання у загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладах, Концепцією національного виховання.
Виховання, спрямоване на створення гармонійного природного середовища, забезпечення самореалізації дитини і спонукання її до пошуку власних сенсів життєдіяльності, відповідає сутності особистісно орієнтованого виховання, яке ґрунтується на ідеях гуманізму і передбачає сприйняття кожного вихованця як суб’єкта навчально-виховного процесу (І. Бех, В. Сєриков, І. Якиманська та ін.).

Сучасні вимоги до формування концептуальних основ особистісно орієнтованого підходу поступово визначались у дослідженнях таких учених, як: К. Абульханова-Славська, О. Асмолов, І. Бех, М. Боришевський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, І. Якиманська та ін.

Особистісно орієнтована освіта базується у своїй основі на особистісному підході до розвитку дитини, який має особливості у змісті інтерпретацій: «особистісно-соціально-діяльнісний підхід» (О. Барабанщиков і М. Феденко), «діяльнісно-особистісний підхід» (В. Андреєв), «особистісно-діяльнісний підхід» (І. Зимня) тощо.

Особистісний підхід утверджується як ключовий психолого-педагогічний принцип організації навчально-виховного процесу, від якого залежить ефективність переорієнтації системи освіти на розвиток дитячої особистості.

Запровадження такого підходу у навчально-виховний процес музичних шкіл дає змогу здійснювати роботу, спрямовану на: розвиток індивідуальності учня, надання пріоритету виховання суб’єктивному значенню; актуалізацію внутрішньої мотивація саморозвитку учня; вчення, як радість переживання від пошуку, відкриття смислів життя, від процесу творчості; результати навчання, визначені особистістю для власного життєтворення; позицію вихованця, як самосвідоме ставлення до життя, його активне життєтворення; розуміння вихованця суб’єктом виховної дії; суб’єкт-суб’єктні взаємовідносини усіх суб’єктів навчально-виховного процесу; орієнтацію навчально-виховної роботи на стратегії пізнання в процесі пізнання; оцінювання учня – у процесі сумісного обговорення за всіма параметрами.

Музичне виховання ґрунтується на діяльнісній основі; активному використанні художньо-педагогічного спілкування; взаємозв’язку і взаємовпливі різних видів мистецтва, концертно-виконавській діяльності; орієнтації на творче мислення і духовне сприйняття світу і краси.

Сучасні наукові дослідження зосереджують увагу на важливості особистісної цінності освіти, що визначає життєтворчість учня (С. Гармаш, Т. Турчин); необхідності поєднання традиційних та інноваційних технологій у педагогічному процесі (Н. Гуральник, К. Стецюк, Т. Турчин, Ю. Шаповал); функціонуванні позашкільної освіти як невід’ємного компонента виховання особистості (А. Желан); організації виховної роботи, яка за створення певних педагогічних умов сприяє зростанню суб’єктності учня (В. Іванова, А. Ковальова, В. Хуснутдінова, С. Яценко); варіативності та авторства у здійсненні педагогічної діяльності  (Н. Гуральник, В. Іванова, Н. Фоломєєва); культурно-освітньої діяльності, під час якої формується особистість вихованця (Н. Долга, І. Ростовська); урахування інтересів, потреб і ціннісних орієнтацій учнів (Н. Долга, К. Стецюк); розвитку активності вихованця, його самостійності, рефлексії та радості від творчої праці (С. Гармаш, Н. Долга, А. Ковальова, К. Стецюк, І. Ушатикова, Н. Фоломєєва, Г. Шах).

Особливості закладів позашкільної освіти (у тому числі музичних шкіл) висвітлювались у роботах О. Биковської, Н. Гуральник, А. Желан, І. Ростовської, К. Стецюк, Т. Турчин, В. Хуснутдінової та ін.
Аналіз наукових праць та практики діяльності музичних шкіл виявив суперечності між:

· декларованою в сучасному суспільстві необхідністю гуманізації виховання підростаючого покоління у позашкільних закладах освіти і системою виховання, у якій дитина переважно все ще розглядається як об’єкт педагогічної дії;

· зростаючим рівнем вимог суспільства до педагога як фахівця, здатного до реалізації особистісно орієнтованого виховання в своїй професійній діяльності, та недостатнім рівнем усвідомлення ним мети, завдань, змісту, форм і методів щодо розвитку особистості учня в парадигмі особистісно орієнтованого виховання;

· потенційними можливостями музичних шкіл щодо особистісного розвитку дитини та станом наукового забезпечення процесу реалізації особистісно орієнтованого виховання.

Актуальність проблеми, її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми дисертації – «Педагогічні умови реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та психології Херсонського державного університету (державний реєстраційний номер 0109U002277). Тема дослідження затверджена вченою радою Херсонського державного університету (протокол № 6 від 05 лютого 2007 року) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 4 від 24 квітня 2007 року).

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу проблеми дослідження обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що особистісно орієнтоване виховання в музичній школі сприятиме особистісному розвитку учня завдяки реалізації таких педагогічних умов: підготовка педагога до реалізації особистісно орієнтованого виховання; управління навчально-виховним процесом реалізації особистісно орієнтованого виховання; створення особистісно орієнтованого виховуючого середовища.

Відповідно до мети і гіпотези було визначено такі задачі дослідження:

1. Дослідити сучасний стан проблеми у педагогічній теорії та виховній практиці дитячих музичних шкіл та з’ясувати поняттєво-категоріальний апарат дослідження.
2. Виявити та схарактеризувати особливості реалізації особистісно орієнтованого виховання в музичній школі.

3. Уточнити критерії, показники та рівні суб’єктності учнів як прояву рівня їх особистісного зростання.

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови реалізації особистісно орієнтованого виховання в музичній школі.

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес музичної школи.

Предмет дослідження – зміст, форми і методи реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи.
Для розв’язання визначених задач використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження, зокрема: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, класифікація науково-методичної літератури з метою обґрунтування педагогічних умов реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи; емпіричні – педагогічний експеримент; діагностичні методи (опитування учнів, учителів, тестування, бесіди, аналіз роботи учнів); безпосереднє та опосередковане спостереження, експертна оцінка, що сприяло реалізації дослідження і дало змогу визначити якісні й кількісні зміни в ефективності особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи, зростанню їх суб’єктності; статистичні – метод математичної статистики для визначення валідності та надійності одержаних результатів, порівняння експериментальних даних із вихідними; кореляційний, факторний (варімакс Кайзера) аналізи; психодіагностичні методики.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася у Білозерській ДМШ, ДМШ № 35 м. Києва, Дніпропетровській ДМШ № 6, Знам’янській ДМШ ім. М. Лисенка, Золочівській музичній школі, Херсонській ДМШ № 3.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

· вперше обґрунтовано педагогічні умови реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи: підготовка педагога до реалізації особистісно орієнтованого виховання; управління навчально-виховним процесом реалізації особистісно орієнтованого виховання; створення особистісно орієнтованого виховуючого середовища; визначено й охарактеризовано сутність поняття «суб’єктність учня музичної школи» (відображення внутрішньої позиції учня музичної школи відносно найважливіших життєвих цінностей, що виступають умовою саморозвитку особистості, збагачення її творчого потенціалу, реалізації творчих можливостей, встановлення гармонійного взаємозв’язку зі світом);

· уточнено сутність виховної роботи в музичній школі в особистісному вимірі; сутність понять «особистісно орієнтоване виховання у музичній школі» (система взаємостосунків учасників навчально-виховного процесу в ході яких у суб’єкт-суб’єктній взаємодії за умов особистісно орієнтованого виховуючого середовища відбувається становлення особистості), «особистісно орієнтоване виховуюче середовище музичної школи» (емоційно збагачений системно організований простір безпосередньо та опосередковано організованої суб’єктами навчально-виховного процесу взаємодії для освоєння різних видів і форм людської діяльності, що проявляється у творчому самостійному визначенні траєкторії індивідуального розвиту та зростанні суб’єктності учнів); критерії (активність, самостійність, рефлексія, радість творчої праці), показники та рівні розвитку суб’єктності учнів музичної школи (високий, середній, низький);
· подальшого розвитку набули педагогічні аспекти співпраці учасників навчально-виховного процесу музичної школи на позиціях суб’єкт-суб’єктної взаємодії, форми й методи особистісно орієнтованого виховання з урахуванням специфіки виховного процесу музичної школи, складові суб’єктності учнів музичної школи.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що впровадження його результатів в освітню діяльність музичних шкіл сприятиме оновленню змісту і форм навчально-виховної роботи з учнями, становленню активної суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників навчально-виховного процесу, що забезпечує особистісне зростання школярів. У дослідженні доведено залежність між результативністю впровадження розроблених педагогічних умов та результатами формування суб’єктності учня. Одержані висновки і рекомендації можуть використовуватися у практичній роботі музичних шкіл.

У результаті досліджень групою провідних викладачів музичних шкіл України підготовлені програми з сольфеджіо та музичної літератури, що ґрунтуються на принципах особистісно орієнтованої освіти (затверджені Міністерством культури і вводяться у практику роботи музичних шкіл).

Результати дослідження впроваджено у виховний процес ДМШ № 35 м. Києва (акт № 04/13-вд від 08.01.2013 р.), Дніпропетровській ДМШ № 6 (акт № 6 від 18.01.2013 р.), Херсонській ДМШ № 3 (акт № 01-15/21 від 10.01.2013 р.), Білозерській ДМШ (акт № 1 від 02.01.2013 р.), Знам’янській ДМШ ім. М. Лисенка (акт № 1 від 21.01.2013 р.), Золочівській музичній школі (акт № 08 від 10.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача в колективній монографії «Ціннісно-смисловий універсум людини» (2007) полягає в обґрунтуванні специфіки художнього сприйняття музичного твору в аспекті особистісного розвитку учня музичної школи. Ідеї та думки, що належать співавторам, у матеріалах дисертації не використовувалися.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження відображено у доповідях на науково-практичних конференціях та семінарах різного рівня: міжнародних – «Акмеологія – наука ХХІ століття: розвиток професіоналізму» (Київ, 2007), «Ціннісні пріоритети освіти: виклики ХХІ століття» (Луганськ, 2011), «Психологія і педагогіка: методика та проблеми практичного застосування» (Одеса, 2011), «Психологія і педагогіка: методика і проблеми практичного застосування» (Новосибірськ, Росія, 2012), «Сучасні проблеми та шляхи їх подолання в науці, транспорті, виробництві й освіті» (Одеса, 2012); всеукраїнських – «Актуальні проблеми розвитку мистецької освіти в контексті Болонського процесу» (Херсон, 2001), на Всеукраїнському науково-практичному семінарі учасників укладання сучасних програм для музичних шкіл (Київ, 2006), Всеукраїнському семінарі-практикумі «Народознавчі студії пам’яті Василя Скуратівського» (Тернопіль-Київ, 2011); регіональних – «Ціннісно-смисловий універсум людини» (Бердянськ, 2007), психолого-педагогічних і методичних семінарах, засіданнях педагогічних рад в експериментальних школах, лекційних і групових заняттях з директорами музичних шкіл, їх заступниками. Основні положення і висновки за результатами дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та психології, педагогічних радах і методичних об’єднаннях співробітників Херсонського державного університету.

Публікації. Основний зміст дисертації висвітлено у 23 одноосібних публікаціях, з яких 12 відображають основні наукові результати дисертації, 9 – апробаційного характеру, 2 – додатково відображають наукові результати дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (276 найменувань), 6 додатків на 51 сторінці. Загальний обсяг дисертації – 257 сторінок, із них 181 сторінка основного тексту. Дослідження ілюструють 14 таблиць та 4 рисунка.
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування та експериментальної перевірки педагогічних умов реалізації особистісно орієнтованого виховання учнів музичної школи.

1. З’ясовано, що запровадження особистісно орієнтованого підходу у навчально-виховний процес музичних шкіл дає змогу здійснювати роботу, спрямовану на: розвиток індивідуальності учня, надання пріоритету виховання суб’єктивному значенню; актуалізацію внутрішньої мотивація саморозвитку учня; вчення, як радість переживання від пошуку та відкриття смислів життя, від процесу творчості; результати навчання, визначені особистістю для власного життєтворення; позицію вихованця, як самосвідоме ставлення до життя, його активне життєтворення; розуміння вихованця суб’єктом виховної дії; суб’єкт-суб’єктні взаємовідносини усіх суб’єктів навчально-виховного процесу; орієнтацію навчально-виховної роботи на стратегії пізнання в процесі пізнання; оцінювання учня у процесі сумісного обговорення за всіма параметрами.
Актуалізовано поняттєво-категоріальний апарат дослідження, у межах якого уточнено сутність поняття «особистісно орієнтоване виховання у музичній школі – система взаємостосунків учасників навчально-виховного процесу в ході яких у суб’єкт-суб’єктній взаємодії за умов особистісно орієнтованого виховуючого середовища відбувається становлення особистості; «особистісно орієнтоване виховуюче середовище музичної школи» – емоційно збагачений системно організований простір безпосередньо та опосередковано організованої суб’єктами навчально-виховного процесу взаємодії для освоєння різних видів і форм людської діяльності, що проявляється у творчому самостійному визначенні траєкторії індивідуального розвиту та зростанні суб’єктності учнів.

Запропоновано власне трактування сутності поняття «суб’єктність учня музичної школи» – відображення внутрішньої позиції учня музичної школи відносно найважливіших життєвих цінностей, що виступають умовою саморозвитку особистості, збагачення її творчого потенціалу, реалізації творчих можливостей, встановлення гармонійного взаємозв’язку зі світом.

2.
Уточнено критерії та показники розвитку суб’єктності учнів музичної школи: активність (активність, інтелект, позитивне ставлення до людей, лідерство, впевненість у собі, життєрадісність, сміливість); самостійність (природність/поміркованість, незалежність (самостійність), мрії та плани на майбутнє, принциповість, моральність); рефлексія (ставлення до матері, однолітків, людей взагалі, сім’ї, батька, шкільних вчителів, власних здібностей); радість творчої праці (емоційна стійкість, контроль емоцій та поведінки, консерватизм/радикалізм).

Відповідно до критеріїв та показників було визначено рівні сформованості суб’єктності учнів музичної школи: високий, середній, низький.

3.
Виявлено та схарактеризовано особливості реалізації особистісно орієнтованого виховання в музичній школі: поступове стирання меж між навчальною та виховною роботою з відданням пріоритету виховній; розвиток ціннісно-смислової сфери особистості; орієнтація на перевагу індивідуальних форм навчання і виховання груповим та колективним; орієнтованість на постійне залучення дітей до контингенту для функціонування закладу; диференціація навчально-виховного процесу відповідно до індивідуальних можливостей, інтересів, нахилів, здібностей учнів, психофізичних особливостей, стану здоров’я; поєднання індивідуальних і колективних форм роботи у навчально-виховному процесі: уроки (індивідуальні та групові), репетиції, перегляди навчальних робіт, вистави, конкурси, фестивалі, олімпіади, концерти, виставки, лекції, бесіди, вікторини, екскурсії, позаурочні заходи тощо; інтеграція різних видів мистецтв; приймання учнів до закладу протягом навчального року як на безконкурсній основі, так і за конкурсом; диференціація терміну навчання та віку вступників; розвиток особистості учнів у поєднанні із ростом їхньої музикальності; розвиток емоційної сфери у напрямку «від себе» до «інших» (співпереживання); визнання провідної ролі музичної творчості у навчально-виховному процесі; задоволення потреб особистості, не пов’язаних з її життєвими планами й обумовлених актуальною ситуацією життєдіяльності, і лише для найбільш обдарованих учнів – до вибору професії в галузі культури та мистецтва; створення середовища самовизначення, саморозвитку, самореалізації особистості, що і проявляється у формуванні якостей особистості: самостійності, активності, ініціативності, відповідальності, рефлексійності, радості творчої праці тощо.

4.
Обґрунтовано та експериментально доведено, що особистісний розвиток учня у музичній школі сприяє зростанню його суб’єктності завдяки реалізації таких педагогічних умов: підготовка педагога до реалізації особистісно орієнтованого виховання; управління навчально-виховним процесом реалізації особистісно орієнтованого виховання; створення особистісно орієнтованого виховуючого середовища.

Педагогічні умови, що впроваджувалися у практичну діяльність, сприяли урахуванню особистісних чинників виховання, передбаченню позитивного використання всього потенціалу виховної роботи стосовно конкретного соціуму; об’єднували педагогічні кадри різних категорій; конкретизували цінності особистості й суспільства на основах їхнього взаємопроникнення й гармонізації; передбачали виховний вплив не тільки на учня, а й на сукупність його відносин, на його соціум; трансформували виховання особистості в її самовиховання відповідно до динамічно мінливого соціального середовища; органічно поєднували всі види супроводу вихованця на шляху його розвитку й підтримки в процесі повсякденного рішення його життєвих проблем. З’ясовано, що існуючі підходи щодо організації методичної роботи серед викладачів музичних шкіл з метою здійснення особистісно орієнтованого виховання не задовольняють потреб сьогодення. При цьому виховуюче середовище, на відміну від нормативної побудови діяльності учня, створює йому більш вільні умови, надає можливість самостійно визначати траєкторію індивідуального розвитку.

Зафіксовано позитивні зміни у розвитку суб’єктності учнів музичних шкіл. Доведено пряму залежність і взаємозв’язок між якістю освітньої продукції учнів і рівнем розвитку їхніх особистих якостей; динаміка розвитку особистих якостей учнів має характер поступового зростання; за допомогою особистісно орієнтованої системи виховання можна досягти істотного особистого розвитку учнів, водночас забезпечуючи якість засвоєння ними традиційних освітніх стандартів; учень музичної школи змінюється у напрямку зростання суб’єктності, що проявляється у його активності, самостійності, рефлективності та радості творчої праці.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми педагогічних умов реалізації особистісно орієнтованого виховання у музичних школах України. Натомість відкриває перспективи розроблення питань, що стосуються обґрунтування окремих форм, методів і прийомів виховання учня музичної школи в особистісному вимірі, адекватних сучасному стану цивілізаційного розвитку, освітній стратегії України ХХІ століття.
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