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Вступ

Актуальність теми дослідження. Реалії початку нового тисячоліття, протиріччя та багатоплановість різноманітних соціальних та технічних процесів зробили надзвичайно актуальним теоретичне осмислення спрямованості змін, яких зазнає цивілізація. Сучасна людина, зіткнувшись із випробуваннями нової епохи, у хаосі невпинних змін інстинктивно шукає виправдання ірраціональному в традиційний спосіб. Щоправда, міфологічна свідомість початку ХХІ століття, сформована під потужним впливом засобів масових комунікацій та масової культури, замість цілісності та завершеності, властивих традиційному міфу, приносить атрибути фрагментарності та нестабільності «кліпового» світосприйняття. 

Глобальне перетворення соціальної структури – перехід від індустріального до мережевого суспільства, обумовлює не лише економічні та політичні зміни. Відбувається формування нових уявлень про час і простір, спричинене в тому числі й появою нових форм віртуальної культури, в той час як вже існуючі зазнають значного перетворення. Міф як синкретична форма психологічної віртуальної реальності та архаїчного протомислення трансформується у значний феномен сучасної культури, що обумовлює необхідність соціально-філософського осмислення природи та специфіки функціонування міфологічної свідомості. Проблеми міфотворчості в наш час актуалізуються у зв’язку з відродженням міфу у культурі та різноманітністю його проявів у площині філософії, науки, мистецтва та політики. 

Особливе місце займає художня література, яка багато в чому опирається на міф, як на джерело актуальних для сучасного суспільства сюжетів, тем та символів. Найбільш активно міфологічний матеріал запозичується фантастичною літературою, завдяки єдиному принципу відображення дійсності, за яким елементи реальності поєднуються в ірраціональний спосіб. 

Фантастика, зберігаючи в собі традиційні та породжуючи нові міфологеми, може слугувати унікальним поєднанням раціонального та ірраціонального. Період економічних і політичних процесів глобалізації, побудови інформаційного суспільства ставить перед людством проблеми, з якими воно раніше, принаймні в такому їхньому глобальному варіанті, не зустрічалося. Насамперед, це проблема свідомого вибору майбутнього всім людством. Передбачення і попередження подій стають все більш необхідними людству для виживання. 

Разом з наукою сприяти оптимальному вибору майбутнього покликане й мистецтво і, у першу чергу, такий його вид, як соціальна наукова фантастика, тому що саме вона має особливі прогностичні можливості. 

Суспільні трансформації на межі ХХ – ХХІ століть послаблюють антиципативну здатність «технічної» наукової фантастики, в той час як соціальна наукова фантастика з її зосередженістю на глобальних проблемах людства навпаки набуває гострої актуальності.

У контексті розв’язання цих завдань плідним видається дослідження таких форм конструювання вторинної реальності, як міф та фантастична література. Зокрема, актуальною та перспективною є філософська рефлексія текстів соціальної фантастики, що розширює проблемне поле соціальної філософії шляхом залучення до аналізу та переосмислення моделей соціального середовища, презентованих у соціально-фантастичних творах.

Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю вивчення прогностичного потенціалу соціальної фантастики, особливо в контексті розвитку футурологічних досліджень, які, в свою чергу, з-поміж інших також застосовують методи екстраполяції та моделювання для конструювання гіпотетичної реальності. 

Отже, звернення до проблеми співвідношення міфічного та фантастичного у когнітивних моделях реальності, презентованих у творах соціальної фантастики, зумовлено, з одного боку, суттєвими змінами в умовах існування людства, з іншого – необхідністю прогнозування перебігу людського розвитку. 

Стан розробленості проблеми. Проблема осмислення феномена фантастики в її різних аспектах має свою дослідницьку традицію, характерну як для пострадянської, так і для закордонної наукової теоретичної рефлексії. Розглядаючи становлення й розвиток феномена фантастики в його історичному контексті, слід зазначити, що її виникненню передував тривалий процес розвитку форм фантастичної образності у світовій культурі. 

Загальні проблеми дослідження предтеч соціальної наукової фантастики – міфу, утопії та антиутопії – викладаються в роботах Ф. Кессіді, О. Фрейденберг, Е. Тейлора, О. Лосєва, та ін. 

Витоки дослідження міфу як синкретичного соціального феномену можна знайти ще в традиціях античного філософування. Так, підкреслюючи соціальний потенціал міфу Платон і Аристотель вважали, що міфи можна використовувати з користю для суспільства, вбачали в них засіб, що допомагає керувати народом. Нове, філософське осмислення міфу започатковане у німецькій класичній філософії, зокрема, працями Ф. Шеллінга, який формує філософію міфу і орієнтує на символічне тлумачення сутності міфу. В XIX – XX ст. пробудженню інтересу до вивчення міфів сприяли роботи А. Шопенгауера, Ф. Ніцше, А. Бергсона. У цей час з'явилися різні школи інтерпретації міфу, що висували теорії, які не обмежувалися філософією й включали такі галузі науки, як лінгвістика, психологія, етнологія, соціологія та ін. (М. Мюллер, А. Кун, О. Потебня, З. Фройд, К. Юнг, Е. Фромм, Дж. Кемпбелл, Е. Дюркгейм, Л. Леві-Брюль, М. Мосс, Дж. Фрезер, К. Леві-Стросс та ін.). З'явився також новий, фундаментальний виклад і тлумачення символічної теорії міфу (Е. Кассірер, С. Лангер, К. Гірц та ін.), згідно з яким міф означає символічний результат діяльності людини, замкнену систему, символічну модель світу.

В XX ст. у зв'язку зі зростанням впливу міфів на суспільну свідомість виникає інтерес до дослідження міфологічної свідомості як явища сучасності. У роботі О. Лосєва «Діалектика міфу» міфологічна свідомість осмислювалася як безпосередньо дана людині реальність, як необхідна складова життя суспільства. Розуміння міфологічної свідомості як такої, що визначає цінність усього людського існування, було запропоновано М. Еліаде. Р. Барт здійснив детальний аналіз міфів сучасного суспільства. Сучасні дослідження міфу, міфологічної свідомості та міфологізації у контексті трансформаційних процесів, що відбуваються в українському суспільстві, представлені доробком вітчизняних філософів В. Андрущенка (проблема заміфологізованості українського суспільства, зокрема у системі освіти), А. Бичко, І. Бичка, В. Горського, (аспекти впливу міфології на розвиток форм суспільної свідомості), Н. Гончаренко та О. Левченко (поширення міфологем через засоби мистецтва), О. Полисаєва (концепція трансісторичності сучасного міфологічного освоєння світу), М. Поповича (визначення соціального міфу через історичний міф), подати за алфавітом та ін. Розробка проблеми міфічного та фантастичного у сучасному контексті неможлива без врахування досліджень, присвячених змінам у мисленні людини інформаціональної епохи, зокрема, слід відзначити концепції номадичного мислення Ж. Дельоза, складного мислення Е. Морена, сценарного мислення А. Огурцова, посибілістського мислення Л. Горбунової. Крім того, до проблем міфу, міфологічної свідомості, мови, символу у XX ст. звертаються такі дослідники, як С. Аверинцев, Я. Голосовкер, А. Гуревич, А. Зайцев, В. Іванов, Ф. Кессіді, Ю. Лотман, М. Мамардашвілі, Е. Мелетинський, В. Пивоєв, М. Стеблін-Каменський, О. Фрейденберг та ін. 

Феномен сучасного міфу варто розглядати через залучення моделей соціального середовища, презентованого у творах соціальної фантастики.

Дослідженню наукової фантастики як метажанру були присвячені статті історико-літературного, проблемно-теоретичного й узагальнюючого характеру, звернені до концептуального осмислення сучасної ситуації в науковій фантастиці в цілому або до аналізу різних значних течій, опубліковані літературознавцями В. Івашевим, Ю. Кагарлицьким, відомими письменниками-фантастами І. Єфремовим, С. Лемом, а також фантастознавцями Е. Харитоновим, Т. Чернишовою, В. Гаковим. А. Лєвін розглядає фантастику як певний тип мови культури і відрізняє її від інших близьких їй жанрів. 

У філософії ХІХ – ХХ ст. відзначається інтерес до прогнозування. Фундаментальну проблему передбачення мистецтвом відкриттів у науці розглядає Ф. Шеллінг, питанням філософії мистецтва, зокрема його прогностичної функції, присвячені роботи Г. Гегеля, Ф. Ніцше, М. Бердяєва та ін. Дослідження антиципативного потенціалу соціальної фантастики передбачає вивчення футурологічної бази. Тут слід зазначити роботи футурологів І. Бестужева-Лади, Ю. Лєбєдєва, С. Лема та ін. Практично одночасно з появою футурології на Заході одержали розвиток філософські концепції, орієнтовані на розуміння не тільки минулого й сьогодення, але й майбутнього. Набули поширення праці П. Тейяра де Шардена, що містять розробку гуманістичної концепції майбутнього людства, теорії індустріалізму Р. Арона й У. Ростоу з описом майбутнього постіндустріального суспільства, роботи Е. Тоффлера, концепція інформаціонального суспільства М. Кастельса та ін. 

Проблема моделювання дійсності у середовищі, генерованому текстом, досліджується згідно з постмодерністською концепцією інтертекстуальності, що розроблялася у роботах Ю. Кристевої, М. Бахтіна, концепціями симуляції Ж. Дельоза та Ж. Бодрійяра, та у контексті концепцій віртуальної реальності як зміненого стану свідомості М. Носова, творчої уяви віртуальної реальності С. Борчикова та ін.

Дослідження міфу в контекстуальному полі соціальної фантастики заздалегідь вимагає застосування елементів міждисциплінарного підходу. Якщо міф традиційно входить у проблемне поле філософських дисциплін, і сучасні (культурологічні, соціально-філософські, філософсько-антропологічні та ін.) дослідження проблеми міфу спрямовані на переосмислення вже відомого феномена, то спроби ґрунтовної наукової розробки фантастичної літератури здійснювалися переважно в межах літературознавчого та філологічного дискурсу. Філософське вивчення наукової фантастики досі носило одиничний та несистемний характер. 

Аналіз комплексу наукової літератури, дотичної темі дисертації, свідчить, що характерною рисою досліджень, присвячених науковій фантастиці в цілому або окремим її аспектам, є філологічна і науково-популяризаторська спрямованість більшості досліджень. Російське фантастознавство, спираючись на дослідницькі традиції радянського періоду, вже розпочало введення фантастики у соціально-філософський дискурс. Зокрема, потрібно відзначити роботи В. Кузнєцова (проблема філософських досліджень фантастики), К. Фрумкіна (психологія та філософія фантастики) та Є. Цвєткова (діалектичний зв’язок наукової фантастики та соціальної реальності). Слід визнати, що у вітчизняній науці дотепер немає загальноприйнятої концепції поглядів на наукову фантастику, яка однозначно пояснює її джерела, завдання, цілі й соціальні функції. Ще менше уваги отримав піджанр соціальної фантастики, який розглядався в рамках досліджень фантастичної літератури в цілому і лише з літературознавчих позицій. Спеціальний аналіз соціально-філософської проблеми взаємозв'язку міфу та фантастики не проводився. Таким чином, аналіз наукових праць із заявленої теми свідчить, що означена у дисертаційному дослідженні проблематика вивчена недостатньою мірою.

Водночас, слід зауважити, що у зв’язку з актуалізацією спеціальних філософських досліджень уявлюваного, віртуального та семантики імовірних світів, на даний момент виникла сприятлива умова для розгляду соціальної науково-фантастичної літератури з філософських позицій. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Загальний напрям дисертаційної роботи пов’язаний із темою дослідження кафедри соціальної філософії та філософії освіти Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова «Філософські засади єдності гуманітарних, природничих і технічних завдань в освіті сучасного вчителя» (затверджено наказом Міністерства освіти і науки України № 732 від 27 жовтня 2006 р. та рішенням Вченої ради Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова від 22 грудня 2006 р., протокол № 5). Тема дисертації затверджена Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (протокол № 25 від 29 листопада 2007 року).
Об’єктом дослідження є моделювання соціальної реальності в соціальній фантастиці.
Предмет дослідження – співвідношення міфічного та фантастичного у когнітивних моделях реальності, презентованих у творах соціальної фантастики.

Мета дослідження – розробити соціально-філософську концепцію співвідношення міфічного та фантастичного у моделюванні соціальної реальності шляхом аналізу творів соціальної фантастики.

Згідно з поставленою метою сформульовані основні завдання дослідження: 

· окреслити особливості реалізації соціокультурних функцій науки та мистецтва в науковій фантастиці;

· експлікувати філософсько-світоглядний потенціал соціальної фантастики;

· проаналізувати соціокультурну природу міфу;

· дослідити онтологічні та гносеологічні засади феномена віртуальної реальності та на цій основі розглянути міф як синкретичну форму віртуальної реальності;

· визначити філософські засади міфу та фантастики у моделюванні соціальної реальності у творах соціальної фантастики; 
· дослідити механізми антиципації у міфі та фантастиці;

· визначити шляхи взаємовпливу первинної соціальної реальності та вторинної реальності змодельованої в творах соціальної фантастики.

Методологічну основу дослідження становлять загальнонаукові та спеціальні філософські методи. Специфіка предмету дослідження зумовила необхідність застосування міждисциплінарного підходу, що дозволило використовувати філософський підхід і результати досліджень у проблемному полі віртуалістики, футурології, літературознавства та інших дисциплін. 

Порівняльно-історичний метод використовується у вивченні розвитку уявлень про міф, міфологічну свідомість, фантастичне та соціальну фантастику у науковому знанні; системно-структурний – у вивченні змісту міфологічної свідомості як цілісної системи; діалектичний у визначенні місця міфологічної свідомості в структурі суспільної свідомості; компаративістський – при порівнянні специфіки моделювання реальності в середовищах міфу та фантастики; метод інтертекстуального аналізу – у дослідженні творів, що презентують соціально-фантастичний жанр, класичні утопії та антиутопії. Емпіричною базою дослідження стали твори вітчизняних та зарубіжних фантастів, зокрема С. Лема, А. Кларка, А. і Б. Стругацьких, А. Азімова, Р. Хайнлайна та інших. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці соціально-філософської концепції співвідношення міфічного та фантастичного у моделюванні соціальної реальності шляхом аналізу творів соціальної фантастики.

Проведена робота дає підстави сформулювати положення та висновки, що містять наукову новизну й виносяться на захист:
Вперше:

·  обґрунтовано особливий статус соціальної фантастики в системі наукової фантастики та необхідність її переосмислення у соціально-філософському дискурсі через її філософсько-світоглядні експлікації; 

· доведено евристичність філософської рефлексії текстів соціальної фантастики, що виявляється у розширенні проблемного поля соціально-філософських досліджень шляхом переосмислення онтологічної та гносеологічної природи моделей соціальної реальності, залучення нових вимірів концептуального простору для мисленнєвих експериментів і проектів соціального планування, створення когнітивних умов для визначення можливостей соціального прогнозування, спираючись на моделі соціального середовища, презентовані у творах соціальної фантастики;

· визначено на основі компаративного аналізу гносеологічні засади моделювання реальності у науково-фантастичній літературі та міфі (нереалістичне припущення, автологічність оповіді та наявність зміщеного хронотопу), а також лінгвофілософські принципи (інтертекстуальність та симулятивність); 
· доведено, що антиципативна функція соціальної фантастики реалізується у поєднанні ірраціонального інтуїтивного міфологічного сприйняття та раціонального (науково-фантастичного) способу моделювання гіпотетичної реальності і виявляється у прогнозуванні розвитку майбутніх соціальних процесів та попередженні соціальних катастроф; 

· з’ясовано діалектичний взаємозв’язок первинної соціальної реальності та вторинної (віртуальної) соціальної реальності змодельованої засобами соціальної фантастики і встановлено, що міфічне і фантастичне не лише формуються під впливом об’єктивної реальності – вони активно впливають на реальні соціальні процеси сучасної епохи та відображають зміни у мисленні людини мережевого суспільства. 

Набуло подальшого розвитку:

· теоретичне обґрунтування визначення міфу як синкретичної форми віртуальної реальності;

· погляди на утопії та антиутопії як першоформи сучасної соціальної фантастики;

· розуміння міфу як важливого синкретичного феномену сучасності та засобу маніпуляції масовою свідомістю.

Теоретичне і практичне значення дослідження. Основні положення роботи можуть слугувати в якості теоретичного матеріалу для розробки проблематики міфу та соціальної фантастики в межах соціальної філософії, а також культурології, соціології, та літературознавчих дисциплін. У практичному аспекті положення роботи можуть бути використані при підготовці навчальних програм, лекцій, при викладанні курсів з соціальної філософії, філософської антропології, історії й теорії літератури, з історії літературної критики, спецкурсів з проблем міфу та міфологічної свідомості, віртуалістики, наукової фантастики та футурології.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на засіданні кафедри соціальної філософії та філософії освіти Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, а також на низці міжнародних, всеукраїнських та міжвузівських науково-практичних конференцій та засіданнях круглих столів, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції «Соціокультурна інтеграція в контексті викликів ХХІ століття» (Київ, 2007); Міжвузівській науково-практичній конференції «Полікультурна освіта як чинник соціалізації сучасного фахівця» (Хмельницький, 2008); Міжвузівській науково-практичній конференції «Освіта як важлива детермінанта становлення особистості» (Хмельницький, 2010); Міжвузівській науково-практичній конференції «Художня екзистенція О. Купріна: діалог у просторі і часі» (Хмельницький, 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Майстер і література: діалог з позиції вічного» (Хмельницький, 2011).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у 6 наукових працях, з них: 4 – опубліковані у фахових виданнях з філософських наук, 2 – тези доповідей на конференціях.

Структура та обсяг дисертації зумовлена її метою, завданнями і логікою дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків і списку використаних джерел (214 позицій). Загальний обсяг роботи становить 194 сторінки, з них – 176 сторінок основного тексту. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено розробку соціально-філософської концепції співвідношення міфічного та фантастичного у когнітивних моделях реальності, презентованих у творах соціальної фантастики. Висновки дисертаційного дослідження можуть бути сформульовані наступним чином.

Обґрунтовано необхідність розширення проблемного поля соціально-філософських досліджень, зокрема у вивченні феномена сучасного міфу через залучення моделей соціального середовища, презентованих у творах соціальної фантастики. Визначено особливий статус соціальної фантастики в системі наукової фантастики та обґрунтовано необхідність її переосмислення у соціально-філософському дискурсі через її філософсько-світоглядні експлікації. Світоглядний потенціал фантастики експлікований через розуміння її як методу розширення свідомості. Вплив фантастики на ціннісні орієнтації діяльності людини здійснює культурно-перетворюючу установку головної цінності – найголовнішого із завдань – завдання реконструкції людського світогляду. Встановлено, що соціально-філософський потенціал категорії фантастичного полягає у можливості осмислення фантастики як відносно автономного і достатньо цілісного феномену, як певного універсального методу, що дозволяє застосувати характерний ракурс розгляду до будь-якої предметності. При цьому прийоми сформовані на основі фантастики можуть отримати вже власне філософське застосування, підкріплюючи концептуальний інструментарій соціальної філософії. Творчо-каталітичні можливості реалізуються при застосування фантастики як засобу для тематизації та проблематизації різноманітних предметностей, для переосмислення філософського проблемного поля. Водночас фантастика може розглядатися не лише як інструмент, а й як позиція сприйняття філософських текстів. 
Запропоновано узагальнюючі дефініції фантастики як методу та виду мистецтва і соціальної фантастики як літературного жанру. Фантастика – це синтетичний вид мистецтва, що охоплює художню літературу, кінематограф та образотворче мистецтво; тип художньої образності та унікальний спосіб створення і передачі значень, характерним для якого є вихід у віртуальну дійсність – вторинну реальність, сконструйовану абстрактно за допомогою фантастичних припущень. 
Соціальна фантастика – це піджанр наукової фантастики, сформований у третій чверті ХХ століття, що увібрав у себе літературний досвід класичних утопій та всієї художньої літератури соціально-філософської проблематики, характеризується раціональністю та автологічністю нереалістичного припущення та торкається проблемного поля футурології, соціальної філософії, філософської антропології та філософії міфу.

Здійснено теоретичне обґрунтування визначення міфу як синкретичної форми віртуальної реальності та соціальної фантастики як унікальної форми об’єктивації віртуальної реальності. Віртуальна реальність – це унікальний спосіб створення нової, вторинної реальності шляхом перетворення первинної реальності у людській свідомості. На рівні культури феномен віртуальної реальності об’єктивується у міфі, образотворчому мистецтві, театрі, літературі, фотографії, кінематографі, комп’ютерній віртуальній реальності. Найдавніша форма віртуальності – світ, що конструюється міфом – синкретичний образ, що сприймається як об’єктивна реальність. Міф є синкретичною єдністю художньої, науково-пізнавальної, активно перетворюючої та релігійної сторін. Одна з важливих функцій міфу як культурної форми віртуальної реальності – допомога людині у пошуку свого місця в світі, формування його шляхом моментального схоплення, розуміння себе в світі. Функція міфу в побудові реальності через процес ототожнення людини зі світом дає змогу приписати міфу статус структури глибинного механізму створення уявного образу реальності. Унікальність моделювання віртуальної реальності у фантастиці полягає в тому, що нерідко остання може породити явище «віртуальності у віртуальності», тобто введення у твір художньої літератури, який сам по собі є різновидом віртуального середовища, опису різноманітних форм віртуальної реальності, в які потрапляють персонажі. 

На основі компаративного аналізу у дисертації визначено гносеологічні засади моделювання реальності у науково-фантастичній літературі та міфі (нереалістичне припущення, автологічність оповіді та наявність зміщеного хронотопу), а також лінгвофілософські принципи (інтертекстуальність та симулятивність). Нереалістичне припущення, автологічність та зміщеність хронотопу як спільні засади міфічного та фантастичного були досліджені через аналіз концепцій сучасної віртуалістики щодо моделювання реальності засобами творчої уяви. Відхилення від реальності, об’єктивоване у міфі та фантастиці, конструюється шляхом поєднання фантазії та репродуктивної уяви. Роль творчої уяви, таким чином полягає у створенні нових реальностей, на основі яких можуть розгортатися віртуальні реальності вищого і нижчого рівнів. Завдяки механізму поєднання фантазії та репродуктивної уяви у соціальній фантастиці можуть реалізуватися нереальні моделі. Найдавніша форма віртуальності – міф є синкретичною єдністю художньої, науково-пізнавальної, активно перетворюючої та релігійної сторін. Функція міфу в побудові реальності через процес ототожнення людини зі світом дає змогу приписати міфу статус структури глибинного механізму створення уявного образу реальності.

Інтертекстуальність та симулятивність визначаються як головні лінгвофілософські принципи моделювання реальності соціальної фантастики засобами міфу. Інтертекстуальність уможливлює інтегрування міфу у створені літературою віртуальні світи та обумовлює зменшення когнітивного «розриву» між текстуальним та життєвим досвідом людини. Об’єктивація традиційного міфу у фантастиці відбувається двома шляхами: його архетипи або вводяться повторно на засадах інтертекстуальності, або раціоналізуються, породжуючи «неоміф» як феномен соціальної фантастики. Принцип симулятивності відображає тенденцію зменшення дистанції між дійсністю та вигадкою у модельованих соціальних реальностях – якщо класичні, утопічні моделі репрезентували максимальну відмінність між дійсністю та ідеальним вигаданим світом, то соціально-фантастичні моделі є раціональною проекцією вже існуючої соціальної реальності на вигадані (симульовані) умови. В перспективі реальна дійсність максимально наблизиться до дійсності фантастичної, що остаточно відобразить прихід епохи «гіперреальності».

Механізми антиципації у міфі та фантастиці проаналізовано на основі співставлення міфологічної свідомості та утопічної свідомості у контексті розуміння утопії та антиутопії як першоформ сучасної соціальної фантастики. Фантастичне закладене у самій природі міфічного, однак в міфах відхилення від реальності не усвідомлюється, а постає у вигляді об’єктивної даності. Образи фантастики ведуть своє походження від міфічного сприйняття, однак безпосереднє перетворення міфічного на фантастичне відбувається лише у процесі осмислення фантастичних образів як нереальних. Більш того, фантастика сама по собі може вважатися однією з форм новітньої міфології, задовольняючи аналогічні потреби сучасної людини. Міф – ірраціональний, утопія, як і подальші форми її розвитку, втілені у соціальній фантастиці – продукт раціональної діяльності. Міф пояснює світ, не перетворюючи його, він «горизонтальний», «паралельний» буттю. Мета утопії – трансформація світу або застереження про майбутні перетворення. Не маючи історичних і реальних підстав, утопія спрямована у вертикаль і служить засобом моделювання найбільш значних загальнолюдських проектів. Водночас, наявність в утопії архетипів, що сформувалися спершу в річищі міфу, дають підстави стверджувати, що міф знаходить в утопії нове, перетворене існування. Утопічна свідомість може переходити у міфологічні форми, тобто зазнати таких модифікацій, які змінюють її раціональну основу. Таким чином, антиципативна функція соціальної фантастики реалізується у поєднанні ірраціонального інтуїтивного міфологічного сприйняття та раціонального (науково-фантастичного) способу моделювання гіпотетичної реальності і виявляється у прогнозуванні розвитку майбутніх соціальних процесів.

Досліджено шляхи взаємовпливу первинної соціальної реальності та вторинної реальності, змодельованої в творах соціальної фантастики, і встановлено, що міфічне і фантастичне не лише формуються під впливом об’єктивної реальності, вони активно впливають на реальні соціальні процеси сучасної епохи та відображають зміни у мисленні людини мережевого суспільства. Діалектичний взаємозв’язок первинної соціальної реальності та вторинної (віртуальної) соціальної реальності змодельованої засобами міфічного та фантастичного був відстежений шляхом компаративістського аналізу взаємовливу ідеології, політичної міфотворчості та соціальної фантастики. Було встановлено, що взаємозв'язок вторинної реальності міфу із первинною соціальною реальністю реалізується у специфічних функціях, що здійснюють вплив на емоції, поведінку, інтелект людини: афективній, регулятивній та когнітивній. Продемонстровано, що взаємозв'язок віртуальної реальності міфічного та фантастичного актуалізується процесом трансформації міфологічної свідомості з архаїчного протомислення у активний фактор сучасного соціального буття. 

Міфологічна свідомість у своєму новому статусі демонструє зіткнення раціонального та ірраціонального. Результатом цього процесу є поява симулякрів нового типу – вторинної реальності, що сприймається не менш справжньою, ніж актуальна первинна дійсність. Результати проведеного дослідження дозволяють доповнити концепцію поліонтологічного розуміння дійсності, згідно з якою віртуальна реальність породжена міфологічним та фантастичним способом світосприйняття трансформується у особливий вид об’єктивної реальності. 

Таким чином, об'єктивна дійсність не лише породжує віртуальність у формах міфу та літератури – вона сама може зазнати змін під впливом вторинної реальності породженої міфологічною свідомістю. Сучасний міф має надзвичайні можливості для поширення серед мас, впливає на свідомість великої кількості людей, стає одним із найпотужніших засобів маніпуляції масовою свідомістю. Письменники-фантасти постійно попереджають про загрозу зловживання таким засобом. На прикладі розвитку фантастики можна простежити, як соціальні зміни знаходять висвітлення у світі фантастики, надаючи їй ідеологічне навантаження, та, більш того, виявити здатність вторинної реальності фантастичного впливати на первинну, підкріплюючи ідеологічний міф. Соціальна наукова фантастика, поряд з іншими формами культури, може слугувати своєрідним індикатором загальнокультурного рівня розвитку суспільства.
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