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Введение к работе
Традиционно сложилось, что исследованиям финансово- экономических отношений сельскохозяйственных предприятий и организаций уделялось гораздо меньше внимание, чем предприятиям и организациям других отраслей народного хозяйства. Кроме того, финансовые ресурсы рассматривались в основном на глобальном уровне (народного хозяйства, страны), а не на уровне отдельных хозяйствующих субъектов. Лишь в последние годы наметился некоторый прогресс в исследовании данной проблемы. В современных условиях вопросы, связанные с пониманием сущности финансовых ресурсов, их роли и значения в предпринимательской деятельности становятся все более актуальными.
Необходимость выживания в условиях жесткой конкуренции стремительно развивающихся рыночных отношений требует от хозяйствующих субъектов пристального внимания к организации финансирования производства, выбору оптимальных источников формирования финансовых ресурсов, их структуре и эффективному использованию. Это требует знания сущности финансовых ресурсов, глубокого изучения теоретических и практических вопросов финансового менеджмента как системы управления.
Длительное время вопросы формирования и расходования финансовых ресурсов решались эмпирически, что влекло за собой необратимые процессы в экономике страны. Действующий в настоящее время финансовый механизм практически не способствует финансовой устойчивости сельскохозяйственных товаропроизводителей. В результате подавляющее количество сельскохозяйственных предприятий испытывает большие затруднения с формированием как собственных, так и привлеченных финансовых ресурсов, что ведет к неплатежам и банкротству. Поэтому вопросы организации управления движением финансовых ресурсов на предприятиях выходят на первый план. С этих позиций теоретический и практический интерес представляет разработка концепции финансового менеджмента на уровне предприятий, эффективность которой реализуется методами и рычагами финансового механизма.
Изучение литературы по теме диссертационного исследования свидетельствует об отсутствии фундаментальных работ, посвященных данной проблеме. Кроме того, не задействован комплексный подход к изучению вопросов, связанных с организацией управления использованием финансовых ресурсов на предприятиях.
Диссертационное исследование базируется на трудах ведущих отечественных и зарубежных ученых - специалистов в области теории финансов и практики финансового управления. Существенный вклад в развитие науки о финансах и разработку проблем управления финансовыми отношениями внесли ставшие классическими работы A.M. Александрова, Д.А. Аллахвердяна, A.M. Бирмана, М.И. Боголепова, Б.Г. Болдырева, Э.А. Вознесенского, Н.Н.Любимова, С.А.Ситаряна, Г.Н. Точильникова, Ф.У. Тейлора (как основателя научного менеджмента) и др.
Среди современных отечественных экономистов, исследующих теоретические и практические проблемы финансов и финансового менеджмента, правомерно отметить И.Т. Балабанова, В.Г. Белолипецкого, И.Н. Герчикову, Л.А. Дробозину, В.П. Иваницкого, А.Ю. Казака, В.В. Ковалева, A.M. Ковалеву, М.Н. Крейнину, Д.С. Молякова, Л.Н.Павлову, В.М Родионову, М.В. Романовского, Б.М. Сабанти, Н.Г. Сычева, А.Д. Шеремета и др.
Особое место занимают труды зарубежных ученых: С.Брейли, Дж. К. Ван Хорна, Ж.Ришара, Д.Г.Сигела, К.Хеддервика, Р.Холта, Д.К. Шима и др.
В трудах отечественных и зарубежных авторов подробно освещаются вопросы сущности финансов и финансовых ресурсов, как экономических категорий, рассматривается структура финансовых ресурсов и источников их формирования, изучаются вопросы финансового менеджмента как системы управления финансовыми ресурсами. Однако вопросы сущности финансовых ресурсов, механизма их формирования и использования, их роли и значения для финансово - хозяйственной деятельности хозяйствующих субъектов продолжают ос таваться дискуссионными, не до конца исследованными экономической наукой. При этом особого внимания требует осознание важности рационального управления финансовыми ресурсами предприятия, что подразумевает исследование политики управления структурой капитала предприятия, эффективности управления финансовыми ресурсами предприятия.
Актуальность рассматриваемых вопросов, недостаточность теоретических и практических разработок по управлению финансовыми ресурсами предприятия обусловили выбор темы исследования, определили цель, задачи, логику и основные направления работы.
Целью данного исследования является уточнить теоретическую сущность и дополнить знание теории финансовых ресурсов предприятия, источников их формирования и направлений использования в современных условиях, разработать рекомендации по совершенствованию механизма использования финансовых ресурсов хозяйствующих субъектов в сельском хозяйстве.
Для достижения указанной цели поставлены и решены следующие задачи:
- дополнить и углубить воззрения отечественных и зарубежных экономистов по вопросам содержания и сущности финансовых ресурсов предприятия;
- выявить специфические особенности формирования и использования финансовых ресурсов сельскохозяйственными предприятиями;
- оценить эффективность и определить наиболее типичные резервы более рационального использования финансовых ресурсов;
- выработать направления дальнейшего совершенствования действующего механизма формирования и использования финансовых ресурсов сельскохозяйственных предприятий традиционных аграрных территорий Западной Сибири.
Объект исследования - совокупность теоретических и практических вопросов, связанных с формированием и использованием финансовых ресурсов.
Предмет исследования - действующий механизм формирования и использования финансовых ресурсов сельскохозяйственных предприятий.
Методологической основой являются диалектические принципы изучения процессов и явлений в их взаимозависимости и взаимообусловленности, развитии и единстве.
Методической основой являются методы теоретического и эмпирического исследования, синтеза и анализа.
Теоретической и информационной базой диссертации являются как классические, так и современные труды отечественных и зарубежных ученых, законодательные материалы, касающиеся рассмотренных в диссертации вопросов, а также фактические материалы, собранные на предприятиях ряда районов преимущественно сельскохозяйственной зоны Тюменской области.
Научная новизна исследования определяется характером постановки проблем, подходами к их раскрытию и решению, а также тем, что данное исследование является одним из немногих и заключается в следующем:
- теоретически обосновывается необходимость совершенствования методологии финансовых ресурсов предприятия: а) уточнение их содержания, б) обоснование структуры и классификации. Предложено определение содержания и сущности финансовых ресурсов, заключающееся в том, что к финансовым ресурсам следует относить совокупность собственных и поступающих со стороны денежных средств и их эквивалентов, предназначенную для финансирования финансово-хозяйственной деятельности предприятия как в фондовой, так и в не фондовой формах и постоянно меняющуюся в результате их кругооборота. Определены признаки, присущие категории «финансовые ресурсы». Уточнено содержание понятий «источник финансовых ресурсов» и «финансовый ресурс»;
- выявлены специфические особенности в формировании и использовании финансовых ресурсов сельскохозяйственных предприятий, заключающиеся в том, что аграрные формирования, вследствие не эффектив ного внутреннего финансового механизма и несовершенного государственного регулирования финансовой деятельности практически утратили собственные источники финансирования, их деятельность обеспечивается в основном за счет привлеченных источников. Выявлена тактическая направленность и приоритетность использования финансовых ресурсов. Выявлены основные тенденции в формировании и использовании финансовых ресурсов на сельскохозяйственных предприятиях Тюменской области и факторы, обусловившие данные тенденции;
- выявлены факторы, влияющие на размеры финансовых ресурсов аграрного сектора АПК, предложены практические рекомендации по планированию управлением финансовыми ресурсами на сельскохозяйственных предприятиях с учетом зарубежного опыта: принципы планирования, структуризация финансовых планов, приоритетные моменты планирования;
- выработан авторский подход к содержанию понятия эффективности и рациональности использования финансовых ресурсов сельскохозяйственных предприятий, предложена система оценки наличия, состояния и эффективности использования финансовых ресурсов хозяйствующего субъекта, учитывающая отраслевой аспект;
- предложены практические рекомендации и методика по оптимизации использования финансовых ресурсов в аграрном секторе АПК: сформулированы факторы, влияющие на использование финансовых ресурсов, определены принципы и предложена схема оптимизации использования финансовых ресурсов, исходя из стратегических и тактических целей финансовой политики хозяйствующего субъекта.
Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что положения и выводы данной работы используются в ряде сельскохозяйственных предприятий, что способствует решению проблем, возникающих у специалистов, занимающихся финансовым менеджментом, по поводу разработки стратегии более рационального использования финансовых ресурсов в условиях сельскохозяйственного производства. А также основные положения диссертации используются в преподавании экономических и финансовых дисциплин.
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.
Отдельные положения и выводы диссертационного исследования докладывались и получили одобрение на конференциях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов.
Экономическая основа финансовых ресурсов
Финансы, являясь формирующими и распределительными отношениями, находят свое материально- вещественное воплощение в финансовых ресурсах, так как «распределение и перераспределение стоимости при помощи финансов обязательно сопровождается движением денежных средств, принимающих специфическую форму финансовых ресурсов» ]. Распределение стоимости общественного продукта характеризует первичное распределение, перераспределение стоимости происходит при взаимоотношениях с бюджетом, внебюджетными фондами, фондами страхования.
При этом, важным является вопрос о количестве и содержании функций финансов, являющийся достаточным дискуссионным. В процессе научных изысканий отечественными учеными к функциям финансов были отнесены следующие: обеспечение денежными средствами, распределение денежных фондов и контроль. При этом высказывалось мнение, что с переходом к рыночным отношениям финансы потеряли свое распределительное значение.
Данное утверждение представляется не имеющим серьезного обоснования, так как с переходом к рыночным отношениям, по нашему мнению, значение данной функции значительно возросло, что обусловлено требованиями создания и поддержания в обществе рациональной и эффективной структуры общественного производства, обеспечения материальной поддержки и т.д., то есть проведения эффективной политики государственных расходов.
Контроль же, на наш взгляд, не правомерно относить к функциям финансов, так как финансам не присуще осуществление контроля при формировании и распределении денежных фондов. Контроль является функцией финансовых учреждений на внутрихозяйственном, ведомственном и общегосударственном уровнях.
Таким образом, мы поддерживаем мнение, что финансам присуще две функции: формирования доходов (денежных фондов) и их использования1.
Следовательно, финансовые ресурсы, являющиеся выражением финансовых отношений (то есть их материальными носителями), являются самостоятельной экономической категорией и выполняют те же функции: формирующую и распределительную.
С помощью финансовых ресурсов, формируемых на уровне хозяйствующего субъекта, осуществляются необходимые капитальные вложения, производится пополнение оборотных средств, выполняются все финансовые обязательства и обеспечиваются потребности социального характера. Как указывает проф. В.М. Родионова, финансовые ресурсы предназначены на цели расширенного воспроизводства, материальное стимулирование работающих, удовлетворение социальных потребностей.2
В экономической литературе и практике термин «финансовые ресурсы» используется широко, однако его толкование различно. Вместе с тем, однозначное и обоснованное определение сущности данной категории важно не только для теории, но и для практического осуществления финансовой работы на предприятии.
Понятие «финансовые ресурсы» в практике было введено впервые при составлении первого пятилетнего плана страны, в состав которого входил баланс финансовых ресурсов. В отечественной литературе финансовые ресурсы рассматриваются чаще в целом, то есть как совокупность ресурсов на государственном уровне и на уровне предприятий. Так, в финансово- кредитном слова-ре финансовые ресурсы трактуются как «совокупность денежных фондов предприятий, организаций, фирм, отраслей, регионов, ФПГ, государства». Далее приводится краткое разъяснение: «финансовые ресурсы
Механизм управления финансовыми ресурсами хозяйствующего субъекта
Управление финансовыми ресурсами предприятия должно строиться таким образом, чтобы предприятие было в состоянии осуществлять производственную деятельность, получать прибыль, достаточную для выполнения своих обязательств перед бюджетом, кредиторами, партнерами и поставщиками, для возобновления и расширения своей деятельности. Иными словами, управление финансовыми ресурсами должно обеспечивать устойчивое финансовое положение предприятия, его ликвидность и рентабельность1. В связи с этим, необходимо подчеркнуть, что управление финансовыми ресурсами невозможно без четко ориентированной финансовой политики при любых организационно-правовых формах хозяйствования. Таким образом, можно утверждать, что вся система управления финансовыми ресурсами базируется на финансовой политике. Необходимо отметить, что в наиболее общем варианте под финансовой политикой понимается особая область человеческой деятельности, которая выражается совокупностью мероприятий, проводимых собственником, администрацией, трудовым коллективом (в зависимости от формы собственности и хозяйствования предприятия) в целях изыскания и использования финансовых ресурсов для осуществления основных функций и задач.
При этом, финансовую политику любого предприятия нельзя рассматривать в отрыве от финансовой политики государства, так как внешняя, макроэкономическая среда всегда сильнее влияет на хозяйственную деятельность, чем внутренняя, микроэкономическая среда. Как подчеркивают зарубежные экономисты, "одной из самых значимых характеристик организации является ее взаимосвязь с внешней средой. Ни одна организация не может быть "островом в себе". Организации полностью зависимы от окружающего мира - внешней среды - как в отношении своих ресурсов, так и в отношении потребителей, пользователей их результатами, которых они стремятся достичь" .
Термин "внешняя среда" включает экономические условия, потребителей, законодательство, правительственные акты, конкурирующие организации, систему ценностей в обществе, технику и технологию и др. Поэтому от приоритетов государственной финансовой политики, ее обоснованности и реальности в значительной степени зависит финансовая политика предприятия.
В доперестроечный период в России финансовая политика предприятия не могла существенно повлиять на результаты его хозяйственной деятельности, так как финансовая самостоятельность хозяйствующего субъекта нередко была настолько мала, что основой финансового успеха предприятия являлись факторы, непосредственно не связанные с его производственной деятельностью. После перехода к рынку предприятия обрели значительную автономность и самостоятельность, но при этом деятельность их по- прежнему во многом определяется государственной финансовой политикой и зависит от нее. В этом смысле финансовую политику предприятия следует рассматривать как динамичную категорию, которая меняется под влиянием изменений финансовой политики, проводимой федеральными, региональными и местными органами государственного управления2.
В целом, на наш взгляд, финансовая политика предприятия заключается в разработке основных направлений привлечения и использования финансовых ресурсов на долго -, средне- и краткосрочную перспективы, то есть, в построении эффективной системы управления финансами, направленной на достижение стратегических и тактических целей деятельности предприятия. Другими словами, можно заключить, что финансовая политика предприятия - это его финансовая стратегия и тактика.
Планирование как элемент управления финансовыми ресурсами
В условиях становления и развития рыночных отношений в нашей стране роль и значимость планирования вообще и финансового в частности приобретает, на наш взгляд, первостепенное значение. Это предопределено следующими причинами, выделяемыми отечественными экономистами: неопределенностью будущего, координирующей ролью плана, оптимизацией экономических последствий.
Действительно, если бы будущее хозяйствующего субъекта было абсолютно ясным, не было бы нужды постоянно разрабатывать планы, совершенствовать методы их составления и структурирования. Отсюда следует, что главная цель любого плана - не определение точных цифр и ориентиров, поскольку сделать это невозможно в принципе, а идентификация по каждому из важнейших направлений некоторого "коридора", в границах которого может варьировать тот или иной показатель.
Смысл координирующей роли плана состоит в том, что наличие хорошо структурированных, детализированных и взаимоувязанных целевых установок дисциплинирует как перспективную, так и текущую деятельность, приводит ее в определенную систему, позволяет хозяйствующему субъекту работать без существенных сбоев.
Последняя причина составления планов заключается в том, что любое рассогласование деятельности системы требует финансовых затрат (прямых или косвенных) на его преодоление. Вероятность наступления подобного рассогласования гораздо ниже, если работа осуществляется по плану; кроме того, и негативные последствия менее значительны1. Значение планирования в деятельности предприятия трудно переоценить, ведь именно план представляет собой ориентир, к которому стремится предприятие, и одновременно критерий оценки успешности его деятельности. И в этой связи, планирование как один из первоочередных методов финансового механизма приобретает все большее значение, то есть, с помощью совершенствования методов планирования, поиска иных подходов к составлению планов, отвечающих современной ситуации, хозяйствующие субъекты будут способствовать стабилизации своей деятельности, росту ее эффективности на основе усиления действенности финансово -хозяйственного механизма.
Планированию должны подвергаться все стороны финансово- хозяйственной деятельности предприятия, но в рамках данного исследования финансовое планирование имеет первостепенное значение. Финансовое планирование -завершающая стадия составления производственно- финансового плана, основой которого являются договоры, заключаемые с потребителями (покупателями) продукции и поставщиками материально- технических ресурсов. Также учитываются имеющиеся земельные угодья, основные и оборотные фонды, трудовые ресурсы, специализация и интенсификация производства, реальная урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность животных.
Финансовый план призван способствовать:
- изысканию путей увеличения прибыли и повышения уровня рентабельности, чтобы предприятие могло эффективно работать в современных условиях;
- обеспечению финансовыми ресурсами заданий по производству, капитальным вложениям и внедрению новой техники;
- выполнению обязательств перед бюджетом, банками, поставщиками, а также обязательств по выплате заработной платы, организации расчетов;
- усилению контроля за правильным расходованием финансовых ресурсов и ускорением оборачиваемости оборотных средств.
Выполнение данных задач должно происходить в соответствии с принципами финансового планирования, к которым относят научность (применение научно- обоснованных методов расчета показателей), комплексность (увязка показателей финансового плана), оптимальность (наиболее рациональное использование капитала и всех финансовых ресурсов) , непрерывность, гибкость (придание планам и процессу планирования способности менять свою направ-ленность в связи с возникновением непредвиденных обстоятельств) и др.
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