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Вступ

Актуальність теми дослідження. Людина здавна задавала собі запитання про те хто вона така, яке місце займає у світі. Шукаючи відповідей на ці питання, людський розум постійно знаходив опору в міфологічних, релігійних та в філософських формах світогляду. І як філософська проблема самосвідомість постає вже в поглядах та теоріях перших мислителів. Таким чином, проблема самосвідомості така ж давня, як і сама філософія. Теоретичні дискусії гносеологічного, онтологічного, соціально-психологічного характеру постійно точаться навколо неї.

Проте, сьогодні ці дискусії вийшли за рамки самої філософії. Самосвідомість в різних її формах, аспектах та проявах постає як предмет дослідження психології, соціально-політичних, економічних дисциплін у різноманітних контекстах культурного, духовного, світоглядного буття. Разом з тим, ці напрацювання потребують соціально-філософського узагальнення, яке стане емпіричною базою в теорії становлення соціального суб’єкта. Поняття «соціальний суб’єкт» узагальнює в собі сутнісні характеристики різних соціальних спільностей, починаючи від малої групи і закінчуючи людством в цілому, а також і особи як представника цих спільностей. Останнім часом основна увага приділялась самосвідомості в контексті націотворчих процесів, теорії нації, становлення національної ідеї. В світлі цих досліджень роль самосвідомості в етногенезі є свого роду передісторією, яка, однак, дозволить краще зрозуміти суть самих процесів становлення та розвитку етносів та їх перетворення в нації. 

Ще одним важливим аспектом при дослідженні проблем суспільної самосвідомості є її роль в сучасних світових глобалізаційних процесах. Перспектива становлення людства як самостійного соціального суб’єкта, що дозволило б подолати існуючі політичні, економічні, екологічні, національні протиріччя, спільно вирішувати найбільш глобальні проблеми з загальною вигодою, а відповідно й перспектива становлення нової, загальнолюдської самосвідомості водночас несе в собі загрозу нівеляції традиційних, існуючих (особливо національно-етнічних) форм самосвідомості. Ця проблема стоїть зараз не лише перед Україною, де питання самосвідомості нації досі залишається відкритим, але й перед «історичними націями» Західної та Центральної Європи, «перехідними суспільствами» Балкан, державами пострадянського простору, Далекого і Близького Сходу, країн Африки, Південної Америки. 

В той же час, процеси глобалізації мають і свою зворотну сторону, діалектичну антитезу − атомізацію суспільства, яка нерідко проявляється в намаганні активного політичного самовизначення окремих етнічних спільнот та груп чи національних меншин. Часто такі спроби носять відверто провокаційний характер, використовуються в політичних цілях різними силами з метою маніпуляції масовою свідомістю та почуттями національної чи етнічної солідарності, створюючи серйозні перешкоди на шляху вирішення і без того напруженої міжнаціональної ситуації в окремих країнах та світі загалом. 

Проголошення Україною в 1991 році своєї незалежності гостро поставило перед нею, як і перед іншими країнами Центральної і Східної Європи,  питання  про власне самовизначення. Розпад СРСР, як свого часу розпад імперії Олександра Македонського, Римської імперії, Київської Русі, Османської імперії, Речі Посполитої, Австро-Угорської, Британської і Російської імперій на початку ХХ століття та інших суперетнічних соціальних утворень, призвів до появи нових етносоціальних спільностей, кожна з яких, щоб стати життєспроможним соціальним організмом, повинна пройти певний період свого становлення в якості самостійного соціального суб’єкта, що обов’язково передбачає вироблення нової або прийняття і відповідну трансформацію якоїсь з уже існуючих форм соціальної самосвідомості.

Це й мотивує наше звернення до проблеми самосвідомості у контексті етнотворчих процесів у соціально-філософському аспекті, яка на сьогодні потребує об’єктивного перегляду, ґрунтовного наукового переосмислення у відповідності до сучасних напрацювань соціальних наук. 

Ступінь наукового опрацювання проблеми. Серед сучасних досліджень є чимало спеціальних наукових праць, в яких проблеми самосвідомості так чи інакше розглядаються. Історія розвитку самосвідомості як предмета філософського осмислення досліджувалась Ф.Х. Кесіді, К. Уілбером, У. Сіґером, А. Лавджєм, М.А. Гарнцевим та іншими. Самосвідомість в контексті становлення соціального суб’єкта, культурних і духовних суспільних процесів широко представлена у працях відомих іноземних та українських науковців, таких як Дж.Армстронг, Ю.Бойко, І.Лисяк-Рудницький, П.Мірчук, О.Пріцак та Дж.Решетар, М.Сосновський. Окреслена проблематика посідає важливе місце в працях В. Алексєєва, В. Андрущенка, Р. Арцишевського, І. Бородая, В. Мельника, А.Астаф’єва, С.Возняка, М.Горєлова, Я.Грицака, В. Кременя, В. Ткаченка та інших.

Найбільш вагомий внесок в його розвиток психологічних аспектів проблеми самосвідомості і свідомості здійснили З. Фрейд, К.Г. Юнг, У. Джеймс, Дж. Мід, радянські дослідники другої половини ХХ ст. І. Кон, В. Тугарінов, К. Мегріладзе, С. Рубінштейн, Б. Поршнєв, О. Спіркін, Л. Скворцов.

Етнічну самосвідомість у етнологічному та історико-філософському аспектах досліджували Ю. Бромлей, Л. Гумільов, Д. Тайсаєв, В. Козлов, М. Крюков, Б. Балушок, О. Нельга, С Наливайко. 

Західні дослідження проблем етносу та нації проходили переважно в руслі проблем етнічної ідентичності. Найбільш яскраво вони виражені в працях Б. Андерсона, Ф. Барта, П. Браса, Д. Гатчінсона, Р. Г. Сетон-Вотсона, Скемергорна, Е. Сміта, Е. Тонкін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибраний напрямок дисертаційного дослідження пов’язаний з розробкою наукової теми кафедри філософії та релігієзнавства Волинського національного університету ім. Лесі Українки «Теоретико-методичні засади світоглядної освіти молоді», державний реєстраційний номер № 0110U000023. Тема дисертаційного дослідження затверджена рішенням вченої ради Волинського національного університету імені Лесі Українки (протокол № 6 від 25 грудня 2008 року) та уточнена (протокол №2 від 29 вересня 2011 року).

Об’єкт дослідження – етногенез – процес утворення, становлення та розвитку етнічних спільнот.

Предметом дисертаційного дослідження є етнічна самосвідомість, її місце та значення в збереженні ідентичності етносу.

Мета дисертаційного дослідження полягає у необхідності проаналізувати значення та місце самосвідомості в етнотворчих процесах та основні механізми їх самоусвідомлення. Досягнення поставленої мети здійснюється через вирішення наступних основних завдань:
− розглянути основні тенденції досліджень проблем та етносу самосвідомості в історії філософської думки;

− встановити механізми формування самосвідомості соціальних спільнот та витоки етнічної самосвідомості в суспільно-історичному розвитку;

− проаналізувати компоненти етнічної ідентичності та їх прояви в самосвідомості етносу;

− розкрити взаємозв’язок етнічної та національної (громадянської) самосвідомості в сучасних українських і світових реаліях.

Методи дослідження. Для реалізації вибраної дослідницької стратегії застосовано методи аналізу, синтезу, порівняння, абстрагування, систематизація та узагальнення одержаної інформації;

− історичний метод, який дозволив звернутись до джерел зародження методологічної і соціально-філософської проблематики, що дає право вписати основні філософські ідеї самосвідомості в контекст соціально-історичного процесу;

− системно-структурний метод, що концептуалізує методологічну та історико-філософську проблематику етнічності, створює евристично-філософські можливості для виділення етнічної самосвідомості в окремий дискурс сучасної соціальної філософії;

− герменевтичний метод сприяє розкриттю смислів текстів, з’ясуванню змісту основних понять, їхніх цілісних установок.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

− здійснено соціально-філософський аналіз розвитку проблеми етнічної самосвідомості на основі напрацювань в галузі філософії, культурології, етнології, історії, етнопсихології та ін.;

· доведено,що процеси становлення етнічної самосвідомості, її зміни чи трансформації знаходили своєрідне ідеологічне підґрунтя в міфологічних сюжетах про заснування етносу, сакральне походження особи засновника та легітимізацію його династії чи способу правління, в оповідях про переломні періоди в історії етносу; часто такі міфи творилися штучно з метою нав’язування чи становлення нової самосвідомості на початкових етапах етногенезу;

· доведено, що етнічна самосвідомість становить основу для формування світогляду певного соціального суб’єкта (етносу), визначаючи особливості системи його світоглядних цінностей та орієнтирів, міфологічних уявлень чи релігійних вірувань;

· встановлено, що етнічна самосвідомість відіграє функції консолідації та інтеграції етносу як соціальної спільноти навіть при наявності інших форм самоусвідомлення спільнот;

· поглиблено дослідження етноцентризму та етнічних стереотипів як засобів збереження етнічної ідентичності та встановлено, що категоричне неприйняття елементів культури чи світоглядно-ціннісних орієнтирів інших народів та пов’язане з цим зверхнє ставлення до «інших», «чужих» етносів в тій чи іншій мірі характерне для кожного етносу і крайніх, негативних форм набуває в особливо напружених ситуаціях міжетнічної взаємодії.

Практичне значення одержаних результатів дослідження зумовлене можливістю їх застосування у навчальних програмах з курсів «Соціальна філософія», «Культурологія», «Філософська антропологія», «Етнологія», а також при розробці спецкурсу «Роль самосвідомості у становленні соціального суб’єкта».

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження дістали своє відображення у публікаціях, обговорювалися на розширених засіданнях кафедри філософії та релігієзнавства Волинського національного університету ім. Лесі Українки, на міжнародних конференціях: «Волинь Очима молодих науковців: минуле, сучасне. Майбутнє» (Луцьк, 2009, 2010, 2011); Міжвузівський науково-практичний семінар «Проблеми соціокультурної ідентичності −2» (Луцьк, 2010, 2011); Всеукраїнська наукова конференція студентів-філософів «Діалектика духовних процесів» (Дрогобич, 2010, 2011); Міжнародна конференція молодих науковців «Світоглядно-ціннісні виміри гуманітарного знання та освіти» (Чернівці, 2010), Міжнародний науково-практичний семінар «Проблеми комунікації у параметрах соціокультурної ідентичності (філософсько-культорологічний аспект)» (Луцьк, 2012).

Публікації. Основні результати дослідження висвітлені у десяти публікаціях, з яких чотири – у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України для філософських наук.

Структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел (221 найменувань). Загальний обсяг роботи становить 174сторінки, з яких 155 – основної частини. 

Висновки

1. Основні тенденції дослідження етнічної самосвідомості на сьогоднішній день досить часто зводяться до ототожнення даного поняття з етнічною ідентичністю, що особливо характерне для західної літератури останньої чверті ХХ ст. − початку ХХІ ст.; категорія самосвідомості досить рідко фігурує в них у якості самостійної етнічної ознаки, тим більше не достатньо уваги їй приділяється в контексті становлення сучасних націй на основі етнічних спільнот. У вітчизняній науці концепція етнічної та національної самосвідомості дедалі частіше стає об’єктом уваги дослідників етнологів, філософів, політологів, психологів у різних аспектах соціальної взаємодії. При цьому відбуваються спроби поєднати напрацювання радянських суспільно-гуманітаних наук, де ця проблематика активно розвивалась та дискутувалась, починаючи з 70-х років ХХ ст., з західними дослідженнями етнічної ідентичності, теорії етнічності та нації. 

2. Аналіз «традиційних» соціальних спільнот, таких як етнос чи нація,  дає підстави стверджувати стійкість уявлень про власну ідентичність, особливо перед загрозою асиміляції цих спільнот в більших культурно-цивілізаційних системах. І така стійкість нерідко перетворюється на категоричне неприйняття ніяких інших цінностей, крім своїх власних, спотворене стереотипами уявлення про своїх сусідів чи й всі інші народи загалом, виявляючись в етноцентричних уявленнях про свою вийнятковість. Ці ж тенденції супроводжують і поступовий процес утворення етносів і націй, їх виділення чи відокремлення від більших соціальних організмів. Становлення як давніх племен та народів, так і сучасних націй відбувається завдяки діяльності одних і тих же соціально-психологічних чинників – протиставлення власних характерних рис усім іншим, абсолютизацією цих особливостей, та «ідеологічного» виправдання своєї особливості через міфологізацію минулого. За такою схемою протиставлення «ми – вони», відбувається формування етнічної чи національної самосвідомості спільнот, рівень якої в найбільш складні періоди їх історії визначатиме тривалість існування етнічного організму як реальної цілісності. «Виживають» лише народи з високим рівнем здатності як протистояти асиміляційним тенденціям, так і пристосовуватись до соціально-культурних реалій. 

3. Неодмінним складовим етнічної самосвідомості є міфи, що підтримують відчуття солідарності серед усіх членів етносу, забезпечують само локалізацію спільноти зі своїм минулим. Перш за все це «генетичні міфи», які відображають момент заснування етносу та особу етнічного першопредка. Становлення більшості етносів досить часто супроводжувалось і творенням певних державних організмів, а тому у давніх народів «офіційні» хроніки про свою історію часто містять ідеологічне виправдання політичних режимів чи певної правлячої династії, різні міфологічні сюжети космологічного, космогонічного чи теогонічного характеру відображають етапи консолідації дрібніших соціальних утворень в єдине етнічне тіло. Тут особливо яскраво проявляється взаємозалежність етнічної самосвідомості з ранніми релігійними віруваннями, які були духовною основою інтеграції етносу. «Національні» боги несли на собі відбиток таких же етнодиференційних рис, як і народи, що їм поклонялись. Ця взаємозалежність менш характерна для світових релігій, які об’єднують людей незалежно від національності, етнічної чи расової приналежності. І все ж, залишаючись однією з основних форм світогляду людини, релігія і сьогодні досить часто відображає певні особливості етнічної ідентичності і навіть самосвідомості, що проявляється, зокрема, у релігійному підґрунті багатьох міжетнічних конфліктів, прагненні творення національних церков, тим більше, що протягом тривалого історичного періоду розвитку різних народів багато народів витворили своєрідні синкретичні релігійні традиції чи власні, національні варіанти світових релігій.

Протистояння сучасним тенденція зближення націй, творення людством єдиного «масового» культурного простору є однією з причин численних сплесків національної активності у різних країнах та регіонах, відродження та реанімації давніх етнічних спільнот, які, здавалося б, давно перестали існувати. Поряд з цим, уявлення про власні національні особливості часто супроводжується відродженням архаїчних культурних та світоглядних традицій цих народів, зверненням до найдавніших періодів історичного минулого та відшукуванням у ньому свого етнічного коріння. Інакше кажучи, міфологізація сучасними націями свого минулого несе у собі ті ж відбитки, що й тотемістична основа уявлень про першопредка в етнічній самосвідомості. 

4. Становлення сучасного громадянського суспільства в Україні вимагає об’єктивної оцінки не лише історії власного минулого, власних культурних традицій та особливостей, але й чіткого розуміння динамічності самих етнотворчих тенденцій. Етногенез різних народів це перш за все процес їх взаємодії між собою, результат постійного взаємообміну та взаємовпливу. В одних варіантах він призводить до різкого розмежування культурних традицій, в інших – до активного культурного запозичення, викликаного необхідністю адекватної реакції на ці традиції. Історія України, як історія інших націй – це історія багатьох етапів такого діалогу. Тому становлення самосвідомості громадянської, становлення нації у політичному розуміння цього терміну, вимагає адекватного розуміння багатьох аспектів історичної взаємодії з різними культурними та цивілізаційними світами, які в своїй сумі творять нашу історичну спадщину. Абсолютизація далекого минулого не повинна затьмарювати хронологічно ближчих, з перспективи не помітних історичних тенденцій. Все одно з часом вони стають «тим без чого нас важко уявити, ще важче – зрозуміти».
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