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Введение к работе
Во всем мире все большее значение приобретает интеллектуальная собственность. Удельный вес прав на интеллектуальные продукты во внутреннем и международном товарном обороте не прекращает увеличиваться. Практически любой товар и любая услуга, пользующиеся хотя бы минимальной популярностью на рынке, так или иначе, в качестве одной из своих составляющих имеет интеллектуальную собственность.
Международное интеллектуальное право постоянно гармонично развивается V одновременно с развитием техники, технологии, человеческих знаний и умений. Сегодня значение интеллектуальной собственности велико, как никогда. Более того, имеются все основания полагать, что значение интеллектуальной собственности будет и дальше расти.
Интеллектуальная собственность затрагивает как отношения между гражданами и юридическими лицами, так и межгосударственные отношения. Права на результаты интеллектуальной деятельности не обладают экстерриториальностью, то есть в отсутствие - специальных международных соглашений права, которые признаются в пределах одного государства, для других государств не существуют. Для того чтобы права на интеллектуальную собственность, которые возникли на территории одного государства, охранялись на территории другого государства, необходимо властное решение такого второго государства, в котором предполагается охранять соответствующие права.
Таким образом, заключая международные соглашения (или присоединяясь к уже действующим универсальным международным соглашениям), направленные на международную охрану прав на интеллектуальную собственность; принимая на себя обязательства по распространению тех или иных норм, предусмотренных в международных договорах, на национальное законодательство, государства выступают не как хозяйствующие субъекты, а именно как носители властных полномочий.
Именно поэтому такие отношения и международные договоры в области интеллектуальной собственности подпадают под регулирование международного публичного права. Действительно, отсутствие экстерриториальности в действии авторского права и иных прав интеллектуальной собственности обусловило то, что международная охрана таких прав возможна лишь на основе международных соглашений - двусторонних и универсальных. Защищенность прав на интеллектуальную собственность, принадлежащих государствам, за последнее десятилетие приобрела для государств огромное значение.
Военная промышленность, наукоемкое производство, международное разделение труда, национальная культура - все это работает на пользу государства только тогда, когда в государстве создана действенная система защиты прав на интеллектуальную собственность, а также тогда, когда это государство получает надежную защиту этих прав на международном уровне через соответствующие международные соглашения.
В российской прессе последнее время зачастую появляются статьи о том, что те или иные новые технологии, разработанные российскими учеными, причем часто на бюджетные средства, становятся достоянием других государств, в то время как Россия ничего не получает от таких сделок. Связано это в первую очередь с тем, что пока еще отсутствует четкое понимание того, что использование правовых механизмов защиты прав интеллектуальной собственности ничуть не менее важно, чем собственно разработка новых технологий, создание качественных товаров, предоставление востребованных услуг или создание бессмертных произведений искусства.
Это также связано и с тем, что в отличие от стран, где система защиты интеллектуальной собственности более развита, в России зачастую дешевле получить право на использование патента, чем купить товар, в котором использована соответствующая запатентованная технология. Например, в США компании, связанные со сравнительно новым бизнесом программных технологий, патентуют свои методы и программы не для того, чтобы получать деньги за лицензии, а для того, чтобы спокойно торговать самими программными продуктами, будучи уверенными в том, что никто не посмеет нарушить их патентных прав. В России же в себестоимости товара удельный вес авторских прав и иных прав интеллектуальной собственности крайне редко превышает %.
Однако, вместе со все большей интегрированностью России в мировое экономическое пространство, становится все более очевидным, что необходимо менять государственный подход к защите интеллектуальной собственности на всех уровнях - на национальном, на уровне международных отношений граждан и юридических лиц государства, а также на межгосударственном уровне.
Сфера интеллектуальной собственности - это целый комплекс прав и отношений, из которого нельзя вычленить какую-то его часть без ущерба для всех остальных. Так, например, авторское право неразрывно связано с правом на товарные знаки, патентное право очень часто соприкасается с авторским правом и т.д.
Именно поэтому международные соглашения, направленные на урегулирование международных отношений в области интеллектуальной собственности, также необходимо рассматривать комплексно.
Международное сотрудничество в области культуры, научных (в том числе и космических) исследований, в военной области, в области компьютерных и высокоточных
технологий, в области медицины, одним словом, практически во всех областях человеческих знаний - невозможно без четкой регламентации правил создания, использования и охраны интеллектуальной собственности.
В данной работе системно рассматриваются все универсальные международные соглашения, административные функции в отношении которых выполняет Всемирная организация интеллектуальной собственности - специализированное учреждение ООН, созданное для построения международной системы защиты прав интеллектуальной собственности.
Российская Федерация является участницей некоторых, но не всех, из этих договоров. В данной работе проводится исследование целесообразности участия России в тех договорах, к которым Россия присоединилась, а также целесообразности присоединения к тем договорам, в которых Россия по тем или иным причинам не участвует.
Объектом настоящего исследования являются отношения, связанные с созданием, использованием и защитой прав интеллектуальной собственности на международном уровне. Исследуются отношения международного публичного права. При этом в работе могут упоминаться отношения, относимые обычно к международному частному праву, а также отношения, находящиеся на стыке этих двух систем права.
Предмет исследования включает историю, сущность, предпосылки и закономерности развития международно-правовых механизмом в сфере интеллектуальной собственности, нормы права и отношения, регулируемые этими нормами, тенденции развития международно-правовой системы регулирования прав интеллектуальной собственности и ее взаимодействие с внутригосударственным правом, а также с международным частным правом.
§Цели и задачи исследования
Основная цель диссертационного исследования состоит в том, чтобы дать комплексный историко-правовой анализ состояния и перспектив развития международного регулирования отношений, связанных с созданием, использованием и защитой прав интеллектуальной собственности, и на этом основании разработать предложения, направленные на оптимизацию международного сотрудничества Российской Федерации в сфере интеллектуальной собственности, а также регулирования сферы интеллектуальной собственности с учетом интересов России.
Поставленная цель включает следующие конкретные задачи:
1) провести краткий исторический анализ развития основных форм интеллектуальной собственности - от зарождения на национальном уровне и до ее современной интернационализации, показать закономерность такого хода развития;
2) систематизировать международные договоры, административные функции в отношении которых, выполняет Всемирная организация интеллектуальной собственности;
3) провести анализ объективных предпосылок и процесса формирования международной системы охраны интеллектуальной собственности;
4) исследовать практические формы реализации межгосударственного правового регулирования в сфере интеллектуальной собственности на двустороннем и многостороннем уровнях, рассмотреть перспективы такого регулирования;
5) сформулировать и обосновать предложения и рекомендации, которые могут быть использованы в практической деятельности Российской Федерации при организации международного сотрудничества в сфере интеллектуальной собственности, а также предложения, которые могут быть учтены при формировании самой системы международно-правового регулирования в сфере интеллектуальной собственности.
§с Научная новизна и теоретическая значимость
Научная новизна исследования состоит в том, что в настоящей работе впервые в истории правовой науки предпринимается попытка комплексного исследования международно-правового регулирования интеллектуальной собственности.
Следует отметить, что отдельные аспекты данной проблемы нашли отражение в работах отечественных и зарубежных авторов: Шатрова В.П., Кузнецова М.Н., Яковлевой Е.М., Богуславского М.М., Богданова Н.В., Ушакова В.М., Шибаевой Е.А., Вельяминова Г.М., Дозорцева В.А., Нешатаевой Т.Н., Боброва Р.Л., Гаврилова Э.П., Черниченко СВ., Рассудовского В.А., Сергеева А.П., Мейлера Р.П., Червякова И.В., Близнеца И.П., Кирия Л.Л., Орловой В.В., Подшибякина Л.И., Негуляева Г.А., Sidney Shemel, M.William Krasilovsky, Daniel Gervais, Henry M. Gladney, Charles R. McManis, Jon S. Schultz, Steven Windsor, Friedrich K. Beier, Gerhard Schricker, Martine Briat, Judith A. Freedberg, Melvin Simensky, banning G. Bryer, Alan S. Gutterman.
Однако, в работах указанных авторов вопросы международно-правового регулирования отношений, возникающих в связи с возникновением, использованием и охраной прав интеллектуальной собственности, освещались либо в контексте других проблем, либо ограничивались какой-либо одной проблемой, договором или подотраслью (например, только международное регулирование авторского права или только публичные аспекты деятельности ВОИС), либо по какой-либо иной причине не ставили своей целью комплексно и системно исследовать всю совокупность отношений в сфере международно-правового регулирования интеллектуальной собственности.
Данная диссертация представляет собой первое цельное системное исследование всего комплекса отношений в сфере интеллектуальной собственности, где системы авторского права и промышленной собственности не противопоставляются друг другу, а рассматриваются в виде двух неразрывно связанных между собой подсистем права. Помимо этого в исследовании впервые проводится анализ всего комплекса международных соглашений, регулирующих отношения в сфере интеллектуальной собственности, в частности и применительно к Российской Федерации.
В основу исследования легли в том числе и самые последние международные договоры, в частности, впервые проводится глубокое исследование Договора ВОИС по авторскому праву г., Договора ВОИС по исполнениям и фонограммам г. и Договора о патентных законах (PLT) г.
Теоретическая значимость исследования определяется разработкой обладающих существенной новизной научных положений и выводов, включающих определение места международного интеллектуального права в системе международного права, доказательство объективного существования международного интеллектуального права как самостоятельной отрасли международного права, систематизацию источников, норм и принципов международного интеллектуального права, характеристику существующих отношений в сфере интеллектуальной собственности и моделирование ее последующего развития.
Основным итогом диссертации является создание теоретических основ международного интеллектуального права как специфической, развивающейся отрасли международного права.
§d Методология и метод диссертационного исследования
Методология исследования включает определенные методы, принципы и способ построения научного труда.
Исследование содержит теоретические положения и анализ практической деятельности в сфере международно-правового регулирования интеллектуальной собственности.
При проведении исследования использован диалектико-материалистический метод познания, а также конкретные методы исторического, логического, сравнительно-правового и системно-структурного анализа.
Основываясь на том, что диалектико-материалистический метод есть отражение в мышлении объективной диалектики самой действительности, автор при проведении исследования базируется на раскрытии объективных связей в сложных явлениях экономических отношений и правового сознания, проводит всесторонний анализ общих закономерностей и имеющихся противоречий в развитии международно-правового регулирования интеллектуальной собственности.
При подготовке исследования автор использовал метод дедукции - международное интеллектуальное право рассматривается как частное по отношению к общему -международному праву, и поэтому при его анализе используется системный подход, применяемый в целом при изучении международного права: анализируется предмет и субъекты международного интеллектуального права, основные нормы, их источники и механизмы реализации, структура правоотношений. В то же время исследуются и особенные черты, присущие международному интеллектуальному праву как специфической отрасли международного права, в том числе особые принципы международного интеллектуального права.
При проведении исследования автор опирался на имеющиеся в этой сфере источники. Наибольшее значение при решении поставленной задачи имело изучение международных договоров, административные функции которых выполняет Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС). В цели исследования входило изучение именно международных документов универсального характера, вследствие чего в работе не представлено исследования опыта Европейского Союза и других региональных организаций.
§е Практическая значимость исследования
Выводы, систематизированная информация, обобщения и предложения, сформулированные в результате диссертационного исследования, могут быть использованы при разработке новых и оценке существующих международно-правовых соглашений в сфере интеллектуальной собственности, при подготовке проектов российских законов и иных нормативных актов в области интеллектуальной собственности, в учебном процессе в высших учебных заведениях при изучении соответствующего курса, при чтении специальных курсов в этой области, подготовке научных разработок и учебных пособий, касающихся правового регулирования интеллектуальной собственности. Диссертация может быть использована в процессе подготовки государственных и общественных работников, сотрудников неправительственных организаций, занимающихся данной проблемой, специалистов, связанных с разработкой принципов и норм в области интеллектуальной собственности, а также сотрудниками организаций, которые в своей деятельности сталкиваются с интеллектуальной собственностью.
§f Аннотация диссертационной работы по главам
Структура и содержание диссертации определены целью и задачами исследования. В первой главе диссертации ("Всемирная организация интеллектуальной собственности и международное интеллектуальное право") сообщается об истории создания Всемирной организации интеллектуальной собственности, об ее структуре, функциях, администрации и членстве ВОИС; разъясняется понятие интеллектуальной собственности и отдельных составляющих: промышленной собственности и авторского права и смежных прав. Проводится исследование современной роли интеллектуальной собственности. Приводятся доказательства того, что международное интеллектуальное право является самостоятельной, бурно развивающейся отраслью международного права, а также проводится анализ места международного интеллектуального права в системе международного права.
Во второй главе ("ВОИС и основные универсальные международные соглашения в сфере интеллектуальной собственности") анализируются все ( ) международные универсальные соглашения в области интеллектуальной собственности, административные функции в отношении которых выполняет ВОИС: Парижская конвенция по охране промышленной собственности, Мадридское соглашение о пресечении ложных или вводящих в заблуждение указаний происхождения на товарах, Найробский договор об охране олимпийского символа, Вашингтонский договор об интеллектуальной собственности в отношении интегральных микросхем, Договор о законах по товарным знакам (TLT), Договор о патентной кооперации (РСТ), Договор о патентных законах (PLT), Будапештский договор о международном признании депонирования микроорганизмов для целей патентной процедуры, Мадридское соглашение о международной регистрации знаков, Протокол к Мадридскому соглашению о международной регистрации знаков ("Мадридский протокол"), Лиссабонское соглашение об охране наименований мест происхождения и их международной регистрации, Гаагское соглашение о международном депонировании промышленных образцов, Страсбургское соглашение о Международной патентной классификации, Ниццкое соглашение о Международной классификации товаров и услуг для регистрации знаков, Венское соглашение об учреждении Международной классификации изобразительных элементов знаков, Локарнское соглашение об учреждении Международной классификации промышленных образцов, Бернская конвенция по охране литературных и художественных произведений, Договор ВОИС по авторскому праву (ДАП), Договор о международной регистрации аудиовизуальных произведений (FRT), Международная конвенция по охране прав исполнителей, создателей фонограмм и организаций эфирного вещания ("Римская конвенция"), Договор ВОИС по исполнениям и фонограммам (ДИФ), Женевская конвенция об охране интересов производителей фонограмм от незаконного воспроизведения их фонограмм (Конвенция по фонограммам) и Брюссельская конвенция о распространении несущих программы сигналов, передаваемых через спутники (Конвенция по спутникам). Также анализируется Соглашение о торговых аспектах прав на интеллектуальную собственность (ТРИПС) и его место среди международных договоров, административные функции которых выполняет ВОИС.
В третьей главе ("Актуальные проблемы деятельности ВОИС") производится анализ развития права промышленной собственности на современном этапе. Также анализируется развитие авторского права и смежных прав на современном этапе. Освещаются новые тенденции в интеллектуальной собственности: исследуются правоотношения в связи с использованием компьютерных программ, биотехнологии, интегральных микросхем, репрографии, домашних аудио- и видеозаписей, новой техники связи, цифровых систем распространения, доменных имен и электронной торговли. Также подводятся общие итоги исследования.
§g Основные положения, выносимые на защиту
1. Во всех сферах международного общения, в частности, в области культурного обмена, научно-технического сотрудничества и торговли крайне важным, если не определяющим, фактором является надежная система международной охраны интеллектуальной собственности, обеспечиваемая в большой степени международными соглашениями в рамках ВОИС.
2. Активный процесс нормообразования в области международного интеллектуального права, специфический характер предмета, норм, принципов и источников позволяют характеризовать международное интеллектуальное право как специфическую, самостоятельную развивающуюся отрасль международного права.
3. В рамках Всемирной организации интеллектуальной собственности создана целостная система универсальных международных договоров, направленных на создание системы международной охраны интеллектуальной собственности. Международные соглашения, не входящие в систему договоров ВОИС, на данном историческом этапе (в связи с общемировым признанием таких договоров) так или иначе основываются на договорах, административные функции в отношении которых выполняет ВОИС, не содержат существенных различий в устанавливаемой ими правовой системе охраны или же не входят в число соглашений, активно влияющих на международный режим охраны интеллектуальной собственности.
4. Международное интеллектуальное право является комплексной отраслью международного права и в силу своей специфики не может быть однозначно отнесено ни к международному частному праву, ни к международному публичному праву.
5. Международное интеллектуальное право постоянно развивается благодаря вкладу ВОИС. Появление новых способов и объектов, в которых могут быть выражены результаты интеллектуальной и/или творческой деятельности, зачастую приводит к осознанию необходимости специфического правового регулирования деятельности по созданию, использованию и охране результатов интеллектуальной и/или творческой деятельности, выраженных в таких новых объектах или такими новыми способами.
Всемирная организация интеллектуальной собственности. История создания, структура, функции
Общая особенность интеллектуальной собственности заключается в том, что она, в отличие от других прав, носит строго территориальный характер. Если, например, российская организация вывозит какое-либо имущество за границу и право на это имущество возникло у данной организации по российским законам, то пересечение товаром границы не лишает ее права собственности на имущество. Точно так же имущественные и иные права, возникшие в иностранном государстве на основании законов этого государства, признаются на территории нашего государства.
Прямо противоположное явление наблюдается в области международного интеллектуального права. Если право на литературное произведение возникло на территории государства, где произведение было создано, действие этого права ограничено пределами данного государства. В другом государстве при отсутствии соответствующего международного соглашения (двустороннего или многостороннего) это право не признается. Поэтому литературное произведение, опубликованное первоначально в одной стране, может быть переведено и издано затем в другой стране без согласия автора и без выплаты ему гонорара. Автор или издательство, впервые выпустившие книгу, не могут возражать против действий такого рода1.
Необходимость в международной охране интеллектуальной собственности стала очевидной, когда иностранные участники отказались принять участие в Международной выставке изобретений в Вене в 1873 г., побоявшись, что их идеи будут "украдены" и коммерчески использованы в других странах.
Корни Всемирной организации интеллектуальной собственности восходят к 1883 г. В этом году появилась Парижская конвенция по охране промышленной собственности -первый основной международный договор, направленный на оказание помощи гражданам одной страны в получении охраны на территории других стран в отношении их интеллектуальных творений в форме промышленной собственности, а именно: изобретений (патентов), товарных знаков и промышленных образцов.
Парижская конвенция, участниками которой были 14 государств, вступила в силу в 1884 г. В соответствии с Конвенцией, для выполнения таких административных задач, как организация заседаний государств-членов, было создано Международное бюро.
В 1886 г. на международной арене появляется авторское право и вместе с ним Бернская конвенция об охране литературных и художественных произведений. Цель этой конвенции состояла в том, чтобы помочь гражданам государств, являющихся ее участниками, получить международную охрану своего права контролировать использование - с получением за это использование соответствующего вознаграждения - своих творческих произведений, таких как: романы, рассказы, поэмы, пьесы; песни, оперы, музыкальные постановки, сонаты; и рисунки, картины, скульптуры, архитектурные произведения.
Как и в случае с Парижской конвенцией, для выполнения административных задач в рамках Бернской конвенции было создано Международное бюро. В 1893 г. эти два небольших бюро объединились в одну международную организацию, которая называлась Объединенные международные бюро по охране интеллектуальной собственности (эта организация больше известна по ее французскому сокращению - БИРПИ). Со штаб-квартирой, расположенной в Берне (Швейцария) и штатом сотрудников, насчитывающим семь человек, эта маленькая организация стала предшественником сегодняшней Всемирной организации интеллектуальной собственности - динамичного органа, объединяющего 171 государство, использующего труд примерно 650 сотрудников из 67 стран мира и имеющего постоянно расширяющиеся задачи и полномочия.
По мере роста значения интеллектуальной собственности менялись также структура и форма Организации. В 1960 г. БИРПИ переехала из Берна в Женеву, чтобы быть ближе к Организации Объединенных Наций и другим международным организациям, расположенным в этом городе. На дипломатической Конференции в Стокгольме в 1967 г., когда была учреждена ВОИС, были пересмотрены административные и заключительные положения существовавших в то время многосторонних договоров, административные функции которых выполняло БИРПИ. Эти положения должны были быть пересмотрены, поскольку страны-члены организации стремились, чтобы ВОИС, которая, разумеется, была организацией, объединяющей, стала независимой от швейцарского правительства и приобрела тот же самый статус, который имели другие межправительственные организации,
с тем, чтобы ВОИС стала специализированным учреждением системы международных организаций ООН1.
БИРПИ была международной организацией, регулировавшей вопросы в области интеллектуальной собственности, задолго до образования ООН. Межправительственная организация может стать специализированной организацией ООН только в результате подписания соответствующего соглашения. ВОИС, как приемник БИРПИ, превратилась в одно из шестнадцати специализированных учреждений ООН после подписания такого соглашения между ООН и ВОИС, которое вступило в силу 17 декабря 1974 г.
Специализированное учреждение ООН сохраняет свою независимость. Каждое специализированное учреждение имеет своих членов. Все страны - члены ООН имеют право стать членами всех специализированных учреждений, но фактически членами специализированных учреждений становятся не все страны - члены ООН. Более того, членом специализированных учреждений могут быть и государства, не являющиеся членами ООН (например, Швейцария является членом ВОИС, не являясь членом ООН).
Каждое специализированное учреждение имеет свой собственный устав, свои собственные руководящие органы, своего избранного руководителя, свой доход, свой бюджет, своих сотрудников, свои программы и виды деятельности. Разумеется, существуют механизмы координации деятельности между специализированными учреждениями и ООН, но тем не менее каждое учреждение остается хозяином своей судьбы и несет ответственность в соответствии со своим уставом перед руководящими органами, которые состоят, разумеется, из стран - членов данной организации.
Международные соглашения в области промышленной собственности
До ее существования было очень трудно получить охрану промышленной собственности в различных странах мира, поскольку законы существенно отличались друг от друга. Более того, патентные заявки приходилось подавать, грубо говоря, в одно и то же время во всех странах, чтобы избежать публикации в одной стране, порочащей новизну изобретения в других странах. Эти практические проблемы породили большое желание преодолеть трудности такого рода.
Более того, вследствие интернационализации потоков технологии, а также расширения международной торговли, четко прослеживалось стремление государств гармонизировать законы по промышленной собственности на международной и даже на всемирной основе.
Недостатки в надлежащей охране иностранных изобретений стали особенно очевидны, когда правительство Австро-Венгерской империи предложило другим странам участвовать в международной выставке изобретений, состоявшейся в 1873 г. в Вене. Участие сдерживалось тем обстоятельством, что многие иностранные посетители не хотели выставлять свои изобретения на этой выставке ввиду неадекватной правовой охраны, предоставлявшейся экспонированным изобретениям.
В результате, специальным австрийским законом была предоставлена временная охрана для всех иностранцев, представивших свои изобретения, товарные знаки и промышленные образцы, и в том же 1873 г. был созван Венский конгресс по патентным реформам. Этот конгресс принял несколько резолюций, установивших ряд принципов, на которых должна была основываться эффективная и полезная патентная система, а также призывавших правительства "как можно скорее привнести международное понимание необходимости патентной охраны".
Как. следствие, в Париже в 1878 г. был созван Международный конгресс по промышленной собственности, основным результатом которого стало решение просить одно из правительств созвать международную (дипломатическую) конференцию, "задачей которой было определение основы единообразного законодательства" в области промышленной собственности.
В результате во Франции был разработан документ, предлагавший создание международного "союза" по охране промышленной собственности. Этот проект вместе с приглашением участвовать в Международной конференции в Париже в 1880 г. был разослан французским правительством ряду других государств. На этой конференции был принят проект конвенции, которая в основном содержала те существенные положения, которые до настоящего времени являются основными моментами Парижской конвенции.
В 1883 г. в Париже была созвана новая Дипломатическая конференция, которая закончилась окончательным принятием и подписанием Парижской конвенции по охране промышленной собственности. Она была подписана 11 государствами: Бельгией, Бразилией, Сальвадором, Францией, Гватемалой, Италией, Нидерландами, Португалией, Сербией, Испанией и Швейцарией. К моменту вступления Парижской конвенции в силу 7 июля 1884 г. к ней также присоединились Великобритания, Тунис и Эквадор, доведя начальное количество стран-членов до 14. В конце XIX столетия количество стран-членов выросло до 19. И лишь в течение первой четверти двадцатого века и особенно после Второй Мировой войны членство Парижской конвенции увеличилось значительно.
После подписания в 1883 г. Парижская конвенция время от времени пересматривалась. Конференции по пересмотру состоялись в Риме в 1886 г., в Мадриде в 1890 и 1891 гг., в Брюсселе в 1897 и 1900 гг., в Вашингтоне в 1911 г., в Гааге в 1925 г., в Лондоне в 1934 г., в Лиссабоне в 1958 г. и в Стокгольме в 1967 г. Последняя Конференция по пересмотру проводила свою первую сессию в Женеве в 1980 г., вторую - в Найроби в 1981 г., третью - в Женеве в 1982 г. и четвертую - в Женеве в феврале-марте 1984 г.
Каждая из конференций по пересмотру, начиная с Брюссельской конференции в 1900 г., заканчивались принятием Акта пересмотра Парижской конвенции. За исключением Актов, принятых на конференциях по пересмотру в Брюсселе и Вашингтоне и которые больше не действуют, все более ранние Акты все еще имеют значение, хотя наибольшее количество стран являются теперь сторонами самого последнего Акта, заключенного в Стокгольме в 1967 г.
Положения конвенции можно разбить на четыре основные категории: (1) нормы материального права, которые гарантируют основное право национального режима в каждой из стран членов; (2) нормы, устанавливающие право приоритета; (3) общие нормы материального права, устанавливающие права и обязанности физических и юридических лиц, а также нормы, обязывающие или разрешающие странам-членам предусматривать в своем законодательстве соответствующие этим нормам положения; и (4) эта категория положений имеет отношение к административным рамкам, установленным в целях реализации Конвенции, и включает заключительные статьи Конвенции.
Принцип национального режима означает, что в отношении охраны промышленной собственности каждая страна-участница Парижской конвенции должна предоставлять такую же охрану гражданам других стран-членов, какую она предоставляет своим собственным гражданам. Такой же национальный режим предоставляется гражданам стран, не являющихся участницами Парижской конвенции, если они имеют местожительство в стране-члене либо если они имеют "действительное и серьезное" промышленное или торговое предприятие в такой стране. Однако никакие требования о месте жительства или наличии предприятия в стране, где испрашивается охрана, не могут предъявляться к гражданам стран-членов в качестве условия за получение выгод от пользования правами промышленной собственности.
ВОИС и развитие права промышленной собственности на современном этапе
В Программе и бюджете ВОИС на 2000-2001 г. развитию права промышленной собственности посвящена Основная программа 09. Эта Основная программа состоит из трех подпрограмм - 09.1 Патентное право, 09.2 Законодательство в области товарных знаков, промышленных образцов и географических указаний и 09.3 Охрана прав промышленной собственности .
Подпрограмма 09.1 Патентное право устанавливает следующие цели:
- повышать у государств-членов и других заинтересованных сторон осознание важности и преимуществ гармонизации патентных законодательств;
- изучать целесообразность и возможность разработки правил в связи с влиянием патентоспособности раскрытий на область Интернет;
- изучать целесообразность и возможность создания системы централизованного внесения записей об изменениях в патентах и патентных заявках;
- исследовать целесообразность и возможность создания системы депонирования списков последовательностей ДНК, содержащихся в патентных заявках;
- предоставлять информацию о текущих событиях в области патентного права;
- содействовать присоединению к патентным договорам, административные функции которых выполняет ВОИС, и их реализации.
Планируются следующие виды деятельности:
- Созыв четырех заседаний Постоянного комитета по патентному праву (ПКПП) с целью рассмотрения актуальных вопросов патентного права, включая: завершение работы над проектом Договора о патентных законах (PLT) и проектом Инструкции к этому договору, используя, по возможности, решения, принятые для целей процедур в рамках РСТ; созыв Дипломатической конференции по заключению Договора о патентных законах и рассмотрении целесообразности и возможности дальнейшей гармонизации патентного законодательства; целесообразность и возможность гармонизации правил в отношении последствий для патентного права раскрытия информации через Интернет и, в частности, влияния на патентоспособность, включая такие вопросы, как стала ли такая информация частью известного уровня даже в том случае, если она была раскрыта через Интернет только в течение ограниченного времени; целесообразность и возможность создания в Секретариате централизованной системы для внесения записей об изменениях в патентах и патентных заявках для целей участвующих ведомств промышленной собственности; целесообразность и возможность создания системы депонирования в виде банка данных списков последовательностей ДНК, содержащихся в патентных заявках, в результате введения которой полное содержание таких списков в патентных заявках будет заменено ссылкой на депонированные списки; изучение обстоятельств, при которых таким банкам данных будет разрешаться или предлагаться предоставлять доступ к таким спискам или предоставлять копии таких списков.
- Подготовка исследований по важнейшим вопросам патентного права, которые еще не созрели для рассмотрения в рамках ПКПП, включая отдельные практические вопросы в связи с патентоспособностью биотехнических изобретений.
- Административное управление и содействие присоединению к договорам в области патентов, административные функции которых выполняет ВОИС, путем содействия понимания международных принципов патентного права, включая переписку, юридические консультации, командировки для участия в семинарах или выступления на таких семинарах в качестве лекторов и предоставление рекомендаций национальным правительствам, подготовки и передачи рекомендаций о документах и публикациях ВОИС, публикация обновленного варианта Руководства по депонированию
микроорганизмов в соответствии Будапештским договором и отслеживание деятельности, осуществляемой в рамках ВТО.
- Внесение вклада в подготовку Руководства по положениям международных договоров об охране промышленной собственности применительно к патентному праву.
Подпрограмма 09.2 Законодательство в области товарных знаков, промышленных образцов и географических указаний устанавливает следующие цели:
- повышать осознание и содействовать выработке консенсуса у государств-членов и других заинтересованных сторон в отношении необходимости гармонизации отдельных принципов и правил законодательства в области товарных знаков, промышленных образцов и географических указаний;
- предоставлять информацию об актуальных вопросах в связи с законодательством в области товарных знаков, промышленных образцов и географических указаний;
- содействовать присоединению к договорам в области товарных знаков, промышленных образцов и географических указаний, административные функции которых выполняет ВОИС, и их реализации.
Планируются следующие виды деятельности:
- Созыв четырех заседаний Постоянного комитета по законодательству о товарных знаках, промышленных образцах и географических указаниях (ПКТЗ) для рассмотрения актуальных вопросов, включая: в координации с подпрограммой 09.3, целесообразность и возможность гармонизации национальных правил в отношении обстоятельств, при которых использование товарного знака в Интернет представляет собой фактическое использование товарного знака или нарушения прав на товарный знак; целесообразность и возможность гармонизации правил в отношении лицензирования товарных знаков.
- Подготовка исследований по важным вопросам законодательства в области товарных знаков, промышленных образцов и географических указаний, которые еще не созрели для рассмотрения в рамках ПКТЗ, включая: целесообразность и возможность разработки руководящих принципов по актуальным проблемам охраны географических указаний, включая такие, как определение охраняемого объекта, должна ли охрана основываться на регистрации и если да, факультативные и обязательные аспекты процедуры регистрации (включая пределы проведения экспертизы по заявкам на регистрацию), а также возможные решения при возникновении столкновений между товарными знаками и географическими указаниями и омонимичными географическими указаниями; пределы, в которых соответствующие администрации допускают регистрацию так называемых "новых товарных знаков", таких как звуковые, обонятельные, световые, объемные знаки и лозунги, а также объемы фактического использования таких знаков промышленностью;
способы эффективной борьбы с проявлениями недобросовестной конкуренции в Интернет.
- Публикация международных норм, которые могут быть приняты Генеральной Ассамблеей ВОИС, в отношении законодательства в области товарных знаков, промышленных образцов и географических указаний, таких как положения об охране общеизвестных знаков или положения об использовании товарных знаков в Интернет.
- Административное управление и содействие присоединению к договорам и другим международным соглашениям, административные функции которых выполняет ВОИС, путем содействия пониманию международных принципов законодательства, включая переписку, предоставление юридических консультаций, командировки для участия в семинарах и выступления на таких семинарах в качестве лекторов и предоставление рекомендаций в отношении документов и публикаций ВОИС, уведомление об эмблемах государств и межправительственных организаций и отслеживание деятельности, осуществляемой ВТО.
- Организация очередного мероприятия из серии Всемирных симпозиумов по вопросам международной охраны географических указаний в сотрудничестве с заинтересованным правительством, а также публикация докладов и резюме обсуждений, имевших место в ходе такого Всемирного симпозиума.
- Вклад в подготовку Руководства по положениям международных договоров об охране промышленной собственности применительно к законодательству в области товарных знаков, промышленных образцов и географических указаний.
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