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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах невизначеності ринкового середовища набуває актуальності стале відтворення економічного потенціалу суб’єктів господарювання. Сучасний стан економіки України, зумовлений динамічністю ринкового середовища, посиленням конкуренції, глобалізації та концентрації капіталу, у свою чергу, зумовлює необхідність удосконалення функцій управління, які спрямовано на зростання економічного потенціалу. Одним з визначальних факторів підвищення ефективності управління підприємствами реального сектору економіки виступає система контролю і аналізу. Вона надає необхідну інформацію щодо досягнення цілей управління підприємницькою діяльністю. Об’єктивною інформаційною базою управління є дані бухгалтерського обліку і звітності, трансформовані відповідно до вимог МСФЗ, завдань і сегментів контролю та аналізу, що характеризують розвиток економічного потенціалу підприємств. Дослідження існуючих систем контролю і аналізу свідчать про обмеженість їх використання для виявлення та оцінювання внутрішніх резервів підприємств. Стає невідкладною розробка методологічних і організаційних засад контрольно-аналітичної системи в управлінні економічним потенціалом підприємств, яка б стала засобом формування релевантної інформації для прийняття управлінських рішень. 

Розв’язання цієї проблеми ґрунтується на вкладі у розвиток теорії та методології контролю таких вітчизняних вчених, як М. Т. Білуха, Ф. Ф. Бутинець,     Б. І. Валуєв, Н. Г. Виговська, І. К. Дрозд, Є. В. Калюга, М. Д. Корінько,                    М. В. Кужельний, С. О. Левицька, В. Ф. Максимова, Н. М. Малюга,                             Л. В. Нападовська, В. П. Пантелеєв, С. М. Петренко, О. А. Петрик, І. І. Пилипенко,           М. С. Пушкар, О. Ю. Редько, В. С. Рудницький, В. В. Сопко, Л. О. Сухарева,              В. О. Шевчук, а також російських та інших зарубіжних дослідників, серед яких          І. А. Белобжецький, В. В. Бурцев, Є. О. Кочерін, В. Ф. Палій, Т. М. Садикова,            Я. В. Соколов, Є. А. Аренс, К. Друрі, Дж. К. Лоббек, Е. Майєр, Д. Хан, П. Хорват,     Ч. Т. Хорнгрен. На розвиток аналізу економічного потенціалу вплинули наукові праці таких вітчизняних і зарубіжних вчених, як М. І. Баканов, А. М. Герасимович, О. В. Єфімова, Є. Є. Іонін, М. О. Кизим, В. В. Ковальов, І. Д. Лазаришина,                Є. В. Лапін, Є. В. Мних, Г. В. Савицька, В. К. Савчук, Л. С. Сосненко, Ю. С. Цал-Цалко, М. Г. Чумаченко, А. Д. Шеремет. 

Відзначаючи вагомий внесок учених у цій сфері, слід зауважити, що подальшого дослідження та вирішення потребують ряд проблем методології та організації контролю і аналізу економічного потенціалу підприємств – зокрема, таких як концептуальне обґрунтування контрольно-аналітичної системи; розробка цілісної концепції контролю економічного потенціалу; пооб’єктний контроль і аналіз економічного потенціалу, що дозволило б підвищити результативність контрольно-аналітичної системи в управлінні економічним потенціалом підприємств. Вимагають перегляду підходи до виявлення резервів в процесі аналізу економічного потенціалу підприємств для покриття втрат від ризиків підприємницької діяльності. Залишаються не до кінця вирішеними питання нормативно-правового забезпечення контролю і аналізу економічного потенціалу підприємств щодо формування та використання резервів.

Важливість розробки методологічних та організаційних засад контролю і аналізу в управлінні економічним потенціалом підприємств, необхідність впровадження положень об’єктно-орієнтованого підходу до організації контрольно-аналітичної системи, наукова та практична значущість зазначених питань обумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили її актуальність, мету, завдання і зміст. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля за темами: ДН-39-03 “Дослідження та формування механізму забезпечення стійкості фінансових і промислових компаній регіону” (2003–2005 рр., номер державної реєстрації 0103U000419), де автором запропоновано підходи до комплексного аналізу фінансової стійкості компаній регіону; ДН-32-06 “Формування механізму корпоративного управління фінансовим та промисловим капіталом регіону” (2006–2008 рр., номер державної реєстрації 0106U000292), в рамках якої автором розроблено концептуальні засади внутрішнього контролю в управлінні та методичні положення аналізу економічного потенціалу промислових підприємств регіону; ДН-5-09 “Організаційно-економічне та обліково-аналітичне забезпечення розвитку економічних систем регіону в умовах світових інтеграційних процесів” (2009–2011 рр., номер державної реєстрації 0109U003316), де автором надано рекомендації з організації контролю і аналізу ефективності резервів економічного потенціалу підприємств регіону; Луганської філії Інституту економіко-правових досліджень НАН України при виконанні тем: “Організаційне і економіко-правове забезпечення захисту вітчизняних товаровиробників в Україні” (2004–2007 рр., номер державної реєстрації 0104U007345), де автором розроблено організаційне та інформаційне забезпечення контролю і аналізу прибутковості, “Інноваційна модель забезпечення ефективного використання регіональних ресурсів” (2007–2010 рр., номер державної реєстрації 0107U005526), у рамках якої автором запропоновано методичні підходи до контролю і аналізу майнового та ресурсного потенціалу підприємств регіону.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування та розробка теоретичних, методологічних і організаційних положень контролю і аналізу в управлінні економічним потенціалом підприємств та визначення напрямів і механізмів їх реалізації в процесі організації контрольно-аналітичної системи, адаптованої до умов ринкової економіки України.

Відповідно до мети, у дисертації поставлено такі завдання:

розробити концепцію контролю в управлінні економічним потенціалом на основі нової парадигми;

сформувати методологічні положення контролю економічного потенціалу підприємств на базі використання наукових підходів та визначених принципів і методів для організації пооб’єктного контролю; 

розробити підхід до виявлення резервів в процесі аналізу економічного потенціалу для покриття втрат від ризиків, з визначенням інструментів і процедур оцінювання втрат економічних вигід; 

ідентифікувати об’єкти і показники контролю, релевантні для управління економічним потенціалом підприємств;

удосконалити науково-методичні засади контролю і аналізу резервів відтворення майнового потенціалу підприємств;

дослідити та обґрунтувати методологію пооб’єктного контролю і аналізу потенціалу ефективності підприємств;

розвинути систему комплексного аналізу економічного потенціалу підприємств;

удосконалити організаційне забезпечення контрольно-аналітичної системи в управлінні економічним потенціалом підприємств на основі синтезу теорії, методології та організації;

уточнити зміст понять “економічний потенціал” і “резерви” як об’єктів управління, контролю і аналізу;

проаналізувати стан та окреслити існуючі проблеми формування контрольно-аналітичної системи в управлінні економічним потенціалом підприємств, обґрунтувати її теоретичні засади щодо уточнення сутності цієї системи та визначення місця у ній контролю;

розробити аналітичний інструментарій та процедури комплексного аналізу економічного потенціалу підприємств, а також параметризації його результатів для визначення стану та перспектив розвитку цього потенціалу;

розвинути процедури контролю внутрішньогосподарських претензій та вибору методу визначення трансфертних цін для організації контролю результатів взаємовідносин між центрами відповідальності підприємства; 

обґрунтувати підходи до оцінювання результативності контрольно-аналітичної системи в управлінні економічним потенціалом підприємств шляхом застосування визначених критеріїв і процедури інтегральної оцінки.

Об’єктом дослідження є система контролю і аналізу в управлінні економічним потенціалом підприємств реального сектору економіки України.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та організаційні аспекти контролю і аналізу в управлінні економічним потенціалом підприємств в умовах ринкової невизначеності економіки.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертації є сукупність принципів, способів наукового пізнання, загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Отримані наукові результати базуються на використанні методів: логічного, історичного, наукової абстракції – при здійсненні теоретичних узагальнень, дослідженні проблем розвитку методології контролю і аналізу економічного потенціалу, уточненні категорійного апарату; узагальнення – для побудови організаційних моделей контролю і аналізу; аналізу і синтезу, індукції та дедукції, системного підходу – при розробці парадигми і концепції контролю економічного потенціалу, системи його критеріїв і показників; статистичного, фінансового і економічного аналізу – в процесі розробки методичних засад комплексного аналізу економічного потенціалу та аналізу резервів, оцінки ризику втрати економічних вигід; експертні, анкетування – для оцінки результативності контрольно-аналітичної системи, попереднього аналізу економічного потенціалу та ризиків; порівняльного – при дослідженні нормативно-правового забезпечення контролю і аналізу; економіко-математичні, моделювання, класифікації – для розробки методичних засад і систематизації інформаційного забезпечення контролю і аналізу економічного потенціалу, групування витрат і ризиків. 

Інформаційною базою є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань теорії, методології, організації та практики контролю, ревізії та аудиту, аналізу, бухгалтерського обліку і менеджменту; матеріали науково-практичних конференцій; міжнародна практика ведення внутрішнього контролю; облікова інформація, фінансова та статистична звітність промислових підприємств; мережа Internet; нормативно-правові акти. 

Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає у розв’язанні актуальної наукової проблеми – розробки теоретичних, методологічних та організаційних положень контролю і аналізу економічного потенціалу підприємств, адекватних умовам невизначеності ринкового середовища. До найсуттєвіших результатів, що характеризують наукову новизну дисертації, належать такі:

вперше:

розроблено цілісну концепцію контролю в управлінні економічним потенціалом підприємств, побудовану на основі нової парадигми, за рахунок структурування елементів – методологічного, організаційного забезпечення (нормативно-правове, інформаційне, методичне, аналітичне), механізму реалізації цієї концепції, що забезпечує адаптивність системи контролю шляхом її спрямування на досягнення цілей управління щодо розвитку економічного потенціалу та захисту від ризиків; 

сформульовано методологію контролю економічного потенціалу на основі диференціації та доповнення сукупності підходів до розвитку його наукового змісту: розширено базові принципи з визначенням сфер їх застосування для побудови організаційних моделей контролю (об’єктної орієнтованості, альтернативності, адаптивності, залежності від ризику); структуровано цілі контролю за ієрархічними рівнями управління, процесами та складовими потенціалу; уточнено предметну сферу контролю у контексті дослідження процесів формування, використання й розвитку економічного потенціалу підприємств, що забезпечує організацію пооб’єктного контролю, з розширенням його превентивної та діагностичної функцій;

обґрунтовано нові підходи до виявлення резервів в процесі аналізу економічного потенціалу для покриття втрат від ризиків за об’єктами, який, – на відміну від існуючої практики формування резервів, – визначає процедури оцінювання втрат економічних вигід та формування інформації для розробки бюджету резервних коштів та заходів щодо запобігання ризикам; 

удосконалено:

систему підконтрольних об’єктів за рахунок їх групування за ознаками циклу відтворення економічного потенціалу, господарських операцій за сферами діяльності, мети і завдань, класифікації показників за взаємозв’язаними напрямами (зокрема, складовими економічного потенціалу, об’єктами і рівнями контролю), що надає можливість контролювати цей потенціал за вибраними сегментами та формувати інформацію відповідно до потреб користувачів;

науково-методичні положення контролю і аналізу майнового потенціалу шляхом врахування в обліковій політиці підприємств критерію вигідності щодо амортизації та переоцінки основних засобів, оцінювання резервів відтворення цього потенціалу, що сприятиме зростанню чистого доходу і забезпечить посилення контролю за використанням необоротних активів підприємств;

методологічне забезпечення пооб’єктного контролю і аналізу потенціалу ефективності діяльності підприємств за визначеними рівнями і напрямами на основі запропонованого інструментарію (класифікації витрат, системи показників, критеріїв, обмежень, процедур, організаційної моделі), а також модифікованих даних бухгалтерського обліку і фінансової звітності, що дозволяє виявляти резерви прибутковості за видами діяльності і центрами відповідальності, ідентифікувати ризики втрат прибутку, реально оцінювати фінансові результати для забезпечення інформацією суб’єктів управління;

систему комплексного аналізу економічного потенціалу підприємств за трьома рівнями (попереднім, динамічним, інтегральним) шляхом визначення сегментів і показників аналізу відповідно до складових потенціалу та критеріїв (потужності, результативності, резервів), використання запропонованого аналітичного інструментарію, процедури інтегральної оцінки і параметризації результатів аналізу на основі матричного методу, що дає можливість визначити фактори, які впливають на економічний потенціал, здійснити його рейтингове оцінювання у розрізі галузей та прийняти управлінське рішення щодо розвитку цього потенціалу;

організаційне забезпечення контрольно-аналітичної системи в управлінні економічним потенціалом підприємств в частині розробки методичних засад контролю і аналізу ефективності резервів для покриття втрат від ризиків, внутрішньої звітності за запропонованими параметрами ризиків та уточнення нормативно-правових документів відносно створення та контролю резервів, що забезпечує посилення інформаційної функції контролю при розробці комплексу заходів щодо розвитку економічного потенціалу за рахунок виявлених резервів;

дістали подальшого розвитку:

трактування понять “економічний потенціал” і “резерви” з метою вивчення їх як об’єкта управління, контролю та аналізу, виявлення специфіки умов їх формування для вітчизняних підприємств, обґрунтування підходу до контролю і аналізу стану, зміни і розвитку економічного потенціалу;

обґрунтування теоретичних засад контрольно-аналітичної системи в управлінні економічним потенціалом щодо розкриття передумов, уточнення її сутності та складових цього потенціалу, постановки гіпотез про місце і роль у ній контролю, що дало можливість визначити пріоритетні напрями контролю і аналізу економічного потенціалу підприємств; 

процедури контролю внутрішньогосподарських претензій та вибору методу трансфертного ціноутворення залежно від специфіки діяльності структурних підрозділів підприємства для організації контролю результатів взаємовідносин між центрами відповідальності, що забезпечить достовірність визначення вкладу кожного з них в економічний потенціал підприємства; 

методичні підходи до оцінювання результативності контрольно-аналітичної системи в управлінні економічним потенціалом за рахунок доповнення критерієм адаптивності, введення показника інтегральної оцінки, розробки шкали бальної оцінки, визначення умов досягнення системного ефекту з метою запровадження заходів щодо підвищення ефективності контрольно-аналітичної системи.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати та розроблені рекомендації являють собою методичну базу щодо організації контролю і аналізу економічного потенціалу підприємств реального сектору економіки України. Запропоновані методичні положення щодо контролю і аналізу фінансово-господарської діяльності, економічного потенціалу та резервів фінансової стійкості промислових підприємств прийнято для вдосконалення їх організаційного та методичного забезпечення у Головному Контрольно-ревізійному управлінні України (акт про впровадження № 26-14/2 від 13.01.2010 р.) і Контрольно-ревізійному управлінні у Луганській області (довідка про впровадження № 12-00-14-14/5128 від 2.06.2010 р.); пропозиції щодо методичного забезпечення податкового контролю і аналізу фінансово-економічного потенціалу, комплексного аналізу економічного потенціалу промислових підприємств – у Державній податковій адміністрації України (довідка про впровадження № 478/6/23-2016 від 21.07.2010 р.), Державній податковій адміністрації у Луганській області (довідка про впровадження № 15130/10/08-617 від 17.08.2010 р.), Луганській обласній державній адміністрації (довідка № 22-1/1879 від 13.08.2010 р.); пропозиції щодо методичного забезпечення пооб’єктного контролю потенціалу ефективності діяльності та аналізу економічного потенціалу підприємств для впровадження в практику аудиторських фірм – у ВПГО “Спілка аудиторів України” (довідка про впровадження № 31/06 від 15.12.2006 р.); методичні розробки з організації внутрішнього контролю і аналізу економічного потенціалу підприємств – використано у роботі ПП “Аудиторське агентство “Марго” (акт про впровадження № 5 від 21.06.2010 р.) ТОВ “Аудиторська фірма “Рьодль аудит” (акт про впровадження № 378/10-RA від 15.07.2010 р.), ТОВ “Аудиторська фірма “Лекс-Сервіс, ЛТД” (акт про впровадження № 14 від 21.07.2010 р.), ТОВ “БДО” (акт про впровадження № 209 від 7.04.2010 р.); методичні положення та рекомендації по формуванню системи контролю і аналізу в управлінні економічним потенціалом підприємств: організація пооб’єктного контролю і аналізу економічного потенціалу та його резервів, визначення контрольованих параметрів амортизаційної політики і потенціалу ефективності діяльності, розробка стандартів внутрішнього контролю – у ВАТ “ХК “Луганськтепловоз” (довідка про впровадження № 003-164 від 24.12.2009 р.), ВАТ “Завод гірничорятувальної техніки “Горизонт” (довідка про впровадження № 410/67 від 15.06.2010 р.), ВАТ “Об’єднання Склопластик” (довідка про впровадження № 01-761 від 01.06.2010 р.), ПрАТ “Трансмаш” (довідка про впровадження № 320/1 від 28.07.2010 р.), ДП “Азмол” (довідка про впровадження № 61/3235 від 12.08.2010 р.); науково-методичні рекомендації щодо контролю і аналізу прибутковості, резервів ефективності використання ресурсного потенціалу промислових підприємств регіону – у науковій записці Луганської філії Інституту економіко-правових досліджень НАН України (довідка про впровадження № 42/1 від 05.07.2010 р.).

Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Національної академії статистики, обліку та аудиту при викладанні курсів “Методика та організація економічного аналізу” і “Фінансовий аналіз” (довідка № 1011/1 від 10.09.2010 р.), а також Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля при викладанні курсів “Аудит” і “Фінансовий аналіз” (довідка про впровадження № 108-115-1344/82 від 21.06.2010 р.).

Особистий вклад здобувача. Наукові положення, розробки і рекомендації дисертаційної роботи є результатом дослідження, самостійно проведеного автором. Вклад здобувача у колективно опубліковані праці конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Отримані результати дослідження, висновки та пропозиції доповідались і здобули схвалення на 29 міжнародних і всеукраїнських наукових, науково-практичних, науково-методичних і науково-прикладних конференціях і засіданні круглого столу: “Современные аспекты финансового управления экономическими процессами” (м. Севастополь, 2005 р.), “Концепція розвитку бухгалтерського обліку, аналізу і аудиту в умовах міжнародної інтеграції” (м. Київ, 2005 р.); “Проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу, контролю та аудиту у сфері надання послуг” (м. Тернопіль, 2005 р.); “Міжнародні тенденції розвитку бухгалтерського обліку і аудиту та перспективи для України” (м. Київ, 2006 р.); “Управлінський облік і конкурентоспроможність бізнесу” (м. Київ, 2006 р.); “Обліково-аналітичні системи: глобальний і національний аспекти” (м. Полтава, 2006 р.); “Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства” (м. Львів, 2007 р.); “Стан і проблеми обліку, контролю і аналізу в умовах транзитивної економіки” (м. Донецьк, 2007 р.); “Розвиток систем обліку, аналізу та аудиту в Україні: традиції, проблеми, перспективи” (м. Київ, 2007 р.); “Современные аспекты финансового управления экономическими процессами” (м. Севастополь, 2007 р.); “Формування єдиного наукового простору Європи та завдання економічної науки” (м. Тернопіль, 2007 р.); “Створення інтелектуальної системи обліку для економіки України” (м. Тернопіль, 2007 р.); “Контролінг у бізнесі: теорія і практика” (м. Київ, 2008 р.); “Сучасні проблеми фінансово-господарського контролю” (м. Кривий Ріг, 2008 р.); “Проблеми економічного розвитку України на шляху до інтеграції у європейський простір” (м. Луганськ, 2008 р.); “Бъдещето проблемите на световната наука” (м. Софія, 2008 р.); “Актуальні проблеми побудови сучасної обліково-аналітичної системи підприємства” (м. Полтава, 2008 р.); “Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік” (м. Ірпінь, 2009 р.); “Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: теорія, методологія та організація” (м. Київ, 2009 р.); “Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку” (м. Макіївка, 2009 р.); “Інституціональні аспекти функціонування трудового потенціалу” (м. Луганськ, 2009 р.); “Счетоводството и одита в условията на информационната глобализация” (м. Свіщов, 2009 р.); “Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства” (м. Львів, 2009 р.); “Бухгалтерський облік, аналіз і контроль в системі корпоративного управління: розвиток інтелектуальних і технічних можливостей” (м. Краматорськ–Житомир, 2009 р.); “Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: теорія, методологія, організація” (м. Київ, 2010 р.); “Государственное управление в ХХI веке: традиции и инновации” (м. Москва, 2010 р.); “Ринок аудиторських послуг в Україні: стан і перспективи розвитку” (м. Івано-Франківськ, 2010 р.); “Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 2010 р.); “Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності в сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовій економіці” (м. Ужгород, 2010 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 61 наукових працях, серед яких – 5 монографій (у тому числі 1 індивідуальна), 26 статей у збірниках наукових праць, 29 матеріалів і тез доповідей на наукових конференціях, 1 навчальний посібник. Загальний обсяг публікацій – 208,33 д.а., з яких 150,25 д.а. належить авторові особисто.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, 6 розділів і висновків, які подано на 397 сторінках комп’ютерного тексту, в тому числі 91  таблиця та 52  рисунки – на 114 сторінках. Список використаних джерел із 402 найменувань наведено на 39 сторінках, 19 додатків – на 192 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення та вирішено актуальну наукову проблему розвитку методології та організації контролю і аналізу економічного потенціалу підприємств в умовах невизначеності ринкової економіки. Результати дослідження дозволили сформулювати висновки концептуального, науково-методичного та практичного характеру.

Аналіз господарської діяльності підприємств реального сектору економіки показує тенденцію до зниження економічного потенціалу переважно у зв’язку із використанням недосконалих методів управління та зростанням ризиків кризових явищ. Це вимагає побудови контрольно-аналітичної системи в управлінні економічним потенціалом, орієнтованої на запобігання загрозам ризиків. 

На основі критичного аналізу теорії та практики, а також існуючих концепцій контролю розроблено напрями його розвитку, які відповідають завданням і потребам управління економічним потенціалом. Сформульовані теоретичні положення контролю економічного потенціалу ґрунтуються на визначених постулатах та концепціях: обліково-контрольній, координаційній, безперервності діяльності, відтворення вартості, “ланцюжка” приросту цінностей, збалансування інтересів зацікавлених осіб. Вони є базою для розробки нової парадигми контролю економічного потенціалу, модель якої охоплює передумови, методологічне забезпечення, організаційні положення та функціональну спрямованість контролю. На основі вартісної теорії уточнено поняття “економічний потенціал” і “резерви” як об’єкти контролю і аналізу та доведено їх взаємозалежність.

Мета контролю економічного потенціалу підприємств формується відповідно до його пріоритетного напряму – дослідження та виявлення резервів для покриття втрат від ризиків при регулюванні параметрів управління. Визначено предмет контролю з позицій співвідношення контрольної діяльності та управління економічним потенціалом підприємств, що дозволило встановити межі дослідження об’єкта контролю. Методичне забезпечення контролю сформовано в напрямі адаптації його існуючих методів і розробки нових інструментів з урахуванням специфіки завдань та інформаційних потреб управління економічним потенціалом. 

Об’єкти контролю класифіковано згідно з ціннісною і вартісною концепціями, а також з пріоритетними завданнями управління економічним потенціалом. Система критеріїв і показників контролю економічного потенціалу, впорядкована на основі визначених принципів за їх ієрархічними рівнями, об’єктами контролю та складовими потенціалу, є частиною методологічних і методичних засад пооб’єктного контролю потенціалу. 

Розроблено базові положення концепції контролю в управлінні економічним потенціалом підприємств. Вони передбачають взаємозв’язане і комплексне вирішення завдань розвитку методологічних та організаційних засад контролю у рамках єдиного забезпечення управління економічним потенціалом підприємств, а також механізм реалізації цієї концепції. Запропонована концепція є передумовою розробки методології пооб’єктного контролю і аналізу економічного потенціалу підприємств за пріоритетними напрямами (контроль і аналіз майнового потенціалу, фінансового потенціалу, потенціалу ефективності).

Методологічні засади контролю в управлінні економічним потенціалом підприємств побудовані на базі наукових підходів (системного, цільового, функціонального, сценарного) та доповнення розробленими положеннями об’єктно-орієнтованого підходу, які дозволяють сформувати його методично-організаційне забезпечення. Для побудови організаційних моделей контролю розширено базові принципи з визначенням сфер їх застосування за рахунок принципів об’єктної орієнтованості, альтернативності, адаптивності, залежності від ризику.
Порушення пропорцій у відтворенні майнового потенціалу зумовлює необхідність пошуку внутрішніх резервів. З огляду на це, визначено напрями вдосконалення методологічних і методичних положень (вибір методу нарахування амортизації, ефективне використання та переоцінка основних засобів). Розроблено науково-методичні положення контролю і аналізу резервів відтворення майнового потенціалу (система показників і критеріїв, процедури, інформаційна та матрична моделі), спрямовані на врахування в обліковій політиці підприємств критерію вигідності щодо амортизації, переоцінки основних засобів та оцінювання резервів. Запропонована модель організації контролю і аналізу резервів відтворення майнового потенціалу розкриває послідовність, контрольні точки, джерела інформації, процедури та заходи, які сприятимуть зростанню чистого доходу та посиленню контролю за використанням необоротних активів.

Нерозвинутість методології пооб’єктного контролю і аналізу потенціалу ефективності діяльності підприємств спричиняє відсутність інформації щодо резервів, ризиків і збитків за об’єктами у зв’язку з наявністю критичних функцій та непродуктивних витрат. Запропонований підхід до контролю і аналізу цього потенціалу реалізується на основі визначеного інструментарію: класифікації витрат, системи критеріїв і показників, обмежень, процедур і матричної моделі. Процедури оцінювання резервів потенціалу ефективності діяльності та ризиків втрат прибутку створюють інформаційну базу для оцінювання фінансових результатів. Організація пооб’єктного контролю непрямих витрат забезпечує формування інформації для оцінювання маржинального вкладу за продуктами та ризиків їх неефективних видів. Використання методу моделювання дозволяє уточнити структуру витрат залежно від типу підприємства і обсягу виробництва.

Визначено напрями розвитку методології контролю результатів діяльності центрів відповідальності на основі аналізу існуючих концептуальних підходів для розробки його організаційних положень. З метою достовірного розподілу витрат і прибутку за центрами відповідальності запропоновано процедури контролю внутрішньогосподарських претензій за результатами взаємовідносин між ними та вибору методу трансфертного ціноутворення залежно від специфіки діяльності структурних підрозділів.

Системою, здатною забезпечувати формування інформації щодо стану і розвитку економічного потенціалу підприємств, є аналіз економічного потенціалу. Запропонований підхід до аналізу економічного потенціалу передбачає два напрями: комплексний аналіз та аналіз, спрямований на виявлення резервів. Використання запропонованого аналітичного інструментарію та структурно-ієрархічної моделі комплексної оцінки економічного потенціалу дозволяє складати рейтинги за його складовими та галузями, залежно від потреб користувачів аналітичної інформації. Впровадження нового підходу до пооб’єктного аналізу резервів для покриття втрат від ризиків забезпечує формування інформації, необхідної при розробці бюджету резервних коштів. Розширення об’єктів аналізу та бюджетування резервних коштів ґрунтується на розробленій класифікації ризиків. Обґрунтованість процедури бюджетування резервних коштів забезпечується шляхом використання критерію вартості підприємства, скоригованого на інфляцію, ризики і резерви.

Реалізація концептуальних положень контролю і аналізу економічного потенціалу на базі синтезу теорії та методології забезпечує організацію контрольно-аналітичної системи в управлінні. Сформульовані принципи (орієнтованості на вимоги стандартів COSO, інформаційної єдності, регламентації та моніторингу) у взаємодії з принципами бухгалтерського обліку, фінансової звітності та аналізу є основою розробки стандарту організації контрольно-аналітичної системи. Компонентами організації цієї системи визначено нормативно-правове, методичне забезпечення та організаційні моделі контролю і аналізу економічного потенціалу. Для практичного впровадження організаційних положень контрольно-аналітичної системи надано рекомендації щодо впорядкування нормативно-правового забезпечення, запропоновано порядок підготовки внутрішньої звітності про ризики та розроблено внутрішній нормативний документ – “Положення про порядок організації контролю резервних коштів для покриття втрат від ризиків”.

Методичні засади організації контролю і аналізу ефективності резервів економічного потенціалу розвинуто в напрямі прийняття рішень щодо резервування коштів для покриття втрат від ризиків та їх інвестування в активи. Розроблено положення про зміст, процедури і пріоритети контролю і аналізу ефективності резервів, які орієнтують їх на підготовку інформації для узгодження цілей і параметрів управління, а також сформованих резервів. Обґрунтовано методичний підхід до оцінювання результативності контрольно-аналітичної системи. В його основу покладено методичні положення, бальну шкалу та критерії оцінки результативності (якості, ефективності, адаптивності), умови досягнення системного ефекту. Запропонований інструментарій інтегральної оцінки результативності контрольно-аналітичної системи дозволяє визначати вплив факторів на її результативність, формувати інформацію для розробки заходів щодо вдосконалення цієї системи. 
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