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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет земель несельскохозяйственного назначения"
Темой проведенного исследования является земля несельскохозяйственного назначения, как объект бухгалтерского учета в условиях рыночной экономики.
Актуальность темы. Экономические и политические реформы, проводимые в России, повлекли за собой коренную перестройку земельных отношений. После многих лет существования только государственной собственности на землю и отсутствия рыночного оборота земли в России начинает развиваться земельный рынок. В условиях формирования новых экономических отношений требуется информация о наличии, движении и использовании земли, как одного из ведущих факторов развития народного хозяйства. Необходима современная методика учета земельных участков. Решение этой проблемы должно опережать дальнейшее развитие рынка земли. Однако, со времени принятия первых документов, разрешающих частную собственность на землю, определены лишь некоторые общие принципы учета земли, которые не дают возможности решения задач эффективного использования средств, вложенных в земельные участки. Целостная система учета земельных ресурсов, начиная от первичной документации и до раскрытия в финансовой отчетности, практически полностью отсутствует. Между тем, земля является одним из важнейших факторов производства. В развитых странах значительная часть валового внутреннего продукта создается за счет земли, недвижимой собственности истроительства. Разработка системы учета земельных участков является на данном этапе одной из важнейших методологических задач бухгалтерского учета, что и определило выбор темы исследования.
Цель и задачи исследования. Целью данного исследования является разработка научно обоснованных рекомендаций по учету земель несельскохозяйственного назначения в качестве земельной собственности. Для достижения данной цели в работе поставлены следующие задачи:
• выявить значимость учета земли в хозяйственной деятельности предприятия в условиях рыночной экономики;
• разработать систему счетов для учета операций с земельными участками в соответствии с экономической сущностью этих операций;
• определить содержание учетного объекта при отражении операций с землей и его характеристики;
• разработать типовые формы первичных документов по учету земли;
• разработать порядок отражения в бухгалтерском учете улучшений земли;
• разработать систему представления и раскрытия информации о земельной собственности в финансовой отчетности предприятия.
В качестве объекта исследования выступает современный российский земельный рынок.
Предметом исследования являются способы отражения в бухгалтерском учете операций с землей.
Источники информации. Для решения поставленных задач исследованы : земельный рынок, существующий в России в настоящее время, и особенности его развития; российский дореволюционный опыт учета операций с землей; действующие до настоящего времени отраслевые системы учета, прежде всего отраслей сельского хозяйства; система кадастрового учета земель; практические приемы учета земельной собственности, используемые в настоящее время на предприятиях; зарубежный опыт учета операций с землей; международные стандарты по бухгалтерскому учету.
Методология исследования. В качестве методологической основы исследования использованы принципы системности, синтеза и анализа, дедукции и индукции, общенаучных методов, монографического исследования. Предлагаемая система ведения учета земли строится на основании следующих положений: соблюдение единства с государственной системой кадастрового учета; достоверность, полнота и точность данных о местоположении, площади и стоимости земли; периодичность уточнения и обновления учетных сведений.
Теоретической основой диссертационного исследования послужили труды отечественных ученых Ф. И. Васькина и М. 3. Пизенгольца по проблемам учета сельскохозяйственных земель. Однако современные разработки по проблемам учета земель несельскохозяйственного назначения в рыночных условиях отсутствуют.
В качестве практической базы исследования использованы учетные данные предприятий со стопроцентным иностранным капиталом: ООО «Руби Роз Индастриал Компани», ЗАО «Далья индастриал Ко., Лтд», ЗАО «Далина Индастриал Ко., Лтд», ООО «Евро-Бьюти Корпорейшн».
Научная новизна исследования. В результате проведенного диссертационного исследования предлагается система учета земельной собственности, основанная на совокупности требований гражданского законодательства, регулирующего операции с землей; нормативных документов по бухгалтерскому учету; мирового опыта отражения в учете земельной собственности и традиций дореволюционной русской бухгалтерской школы:
• дано определение учетного объекта и выявлены его основные характеристики;
• предложена классификация земельной собственности в составе активов предприятия;
• предложена система счетов для учета операций с землей в зависимости от формы функционирования учетного объекта;
• разработана система первичной документации и бухгалтерских регистров для отражения операций с землей;
• разработаны рекомендации по отражению земельной собственности в отчетности организации.
Практическая значимость диссертации. Разработанная система учета земельной собственности имеет практическую значимость при решении следующих задач:
• формирование полной и достоверной информации о принадлежащей предприятию земельной собственности;
• обеспечение пользователей информацией, необходимой для контроля за соблюдением законодательства РФ при осуществлении операций с землей;
• контроль за использованием и состоянием земель;
• контроль использования средств, выделяемых для проведения работ по землеустройству;
• достоверное отражение имеющихся объектов земельной собственности в финансовой отчетности предприятия.
Апробация и публикации. Материалы и результаты исследования опубликованы в четырех печатных работах объемом 1,5 печатного листа. Основные положения диссертации прошли апробацию на научных конференциях СПБГУЭФ. Результаты исследования внедрены и используются в учетной политике предприятий со стопроцентным иностранным капиталом: ООО «Руби Роз Индастриал Компани», ЗАО «Далья индастриал Ко., Лтд», ЗАО «Далина Индастриал Ко., Лтд», ООО «Евро-Бьюти Корпорейшн».
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.
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Заключение
В результате проведенного диссертационного исследования предлагается система учета операций с землями несельскохозяйственного назначения, основанная на совокупности требований гражданского законодательства, регулирующего операции с землей; нормативных актов по бухгалтерскому учету; мирового опыта отражения в учете земельной собственности и традиций русской дореволюционной бухгалтерской школы.
На основе анализа существующей правовой базы предлагается определение учетного объекта, являющееся основой для достоверного отражения в бухгалтерском учете сделок с землей. Для конкретизации учетного объекта выделены основные характеристики земельного участка, требующие отражения в учетных документах.
В результате исследования разнообразных свойств земли, как объекта рыночных отношений, и многообразия хозяйственных операций с земельными участками выявлены три формы функционирования земельной собственности в составе хозяйственных средств предприятия: в качестве объекта основных средств, товара, финансовых вложений.
Для отражения инвестиций в недвижимость с целью защиты капитала от инфляции и учета дохода от повышения стоимости объекта в бухгалтерском учете предлагается ввести понятие, отражающее особенности данного вида инвестирования - инвестиционная собственность.
На основе сделанных заключений о дифференциации функционирования земельной собственности в составе активов предприятия разработан алгоритм учета земельной собственности на всех стадиях кругооборота хозяйственных средств предприятия в зависимости от цели приобретения участка.
Для отражения изменений в намерениях предприятия по использованию активов в диссертации предлагается понятие и способы проведения переклассификации активов.
В связи с отсутствием унифицированных форм первичных документов и бухгалтерских регистров по учету операций с землями несельскохозяйственного назначения, в диссертации разработаны формы необходимых документов, соответствующие требованиям гражданского законодательства и бухгалтерского учета.
Для решения проблемы определения первоначальной стоимости при приобретении земли и объектов на ней по общей стоимости, в диссертационном исследовании предложены методы распределения паушальной стоимости для определения стоимости самостоятельных учетных объектов.
В силу того, источники финансирования приобретения земельных участков для размещения бизнеса по сравнению с источниками средств для приобретения других объектов основных средств ограничены, в диссертации раскрыты методы резервирования средств для приобретения земли.
Для учета затрат на улучшение земель в диссертации предложена методика учета улучшений земли в зависимости от характера функционирования земельного участка, к которому они относятся.
Для достоверного отражения в учете изменений стоимости земли, в диссертационном исследовании раскрыты методы проведения переоценки земельной собственности и предложены способы отражения в бухгалтерском учете результатов переоценки в зависимости от формы функционирования учетного объекта.
В диссертации обоснована необходимость своевременного и методически правильного проведения инвентаризации имеющихся у предприятия земельных участков. Проанализированы методы отражения в учете результатов инвентаризации земельной собственности предприятия.
Для достоверного отражения в отчетности организации информации о земельной собственности предприятия в диссертационной работе изучены существующие методы составления отчетности и предложены новые в соответствии с формами функционирования земельного участка в составе активов предприятия.
Таким образом, применение раскрытых в диссертационном исследовании выводов и предложений делает возможным отражение сделок с землей в бухгалтерском учете и отчетности предприятия с соответствии с их экономической сущностью.
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