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ВСТУП

Французький письменник Жан Жене (1910-1986 рр.) посідає дещо усамітнене місце у культурному просторі ХХ століття. Свою письменницьку діяльність він розпочав у 1940-ві роки. Скандальна біографія, гранично відверта тематика творів Ж. Жене сприяли тому, що у суспільній свідомості він став символом епатажу та співцем маргінальної (кримінальної і гомосексуальної) субкультури. Етична і соціальна лімінальність, що знайшла відображення у його творчості, призвели до того, що довгий час прозовий доробок Ж. Жене був заборонений у більшості країн Європи і Америки. Незважаючи на те, що світову славу йому принесла драматургічна творчість, естетична концепція і специфічне світобачення митця були сформульовані саме у його прозі. Саме романи Ж. Жене є об’єктом літературних розвідок багатьох закордонних дослідників творчості письменника. 

Літературну діяльність Ж. Жене можна умовно поділити на три періоди: романний (1942 – 1950), театральний (1954 – 1967) і публіцистичний (1968 – 1986). До першого періоду творчості Ж. Жене відносяться романи «Богоматір квітів» (Notre-Dame-des-Fleurs, 1942), «Диво про троянду» (Miracle de la rose, 1944), «Поховальна церемонія» (Pompes funèbres, 1944), «Керель з Бресту» (Querelle de Brest, 1945), «Щоденник злодія» (Journal du Voleur, 1946), п’єси «Висока варта» (Haute surveillance, 1945), «Служниці» (Les Bonnes, 1947), «Готель Сплендід» (Splendid's), опублікована лише 1993 р., та поема «Приречений на смерть» (Le Condamné à mort, 1942). Є відомості й про інші його п’єси, такі як «Геліогабал», «Дон Жуан», «Персей», «Кастильский деньок», але самі тексти не знайдені досі. До театрального періоду належать п’єси «Балкон» (Le Balcon, 1956), «Негри» (Les Nиgres, 1958), «Ширми» (Les Paravents, 1961), «Вона» ( Elle, 1955), «Канатоходець» (Le Funambule, 1957), «Майстерня Альберто Джакометті» (L’Atelier d’Alberto Giacometti, 1957), «Таємниця Рембрандта» (Le Secret de Rembrandt, 1958), листи до Роже Блена(Lettres а Roger Blin, 1966.), «Це дивне слово про…» (L’Etrange mot d’…, 1967), «Те, що лишилося від Рембрандта» (Ce qui est restй d’un Rembrandt, 1967) та численні критичні статті стосовно сценічного втілення його п’єс. До третього періоду відноситься публіцистика Ж. Жене, його політичні статті та інтерв’ю. Саме прозовий доробок першого періоду творчості Ж. Жене є найменш дослідженим у вітчизняному і російському літературознавстві. 

· Протягом останніх десятиліть робота над перекладами творів письменника суттєво просунулася вперед (в українському перекладі з’явився роман «Щоденник злодія» та п’єса «Служниці», російською мовою перекладені всі романи, найвідоміші п’єси та деякі поеми), утім інакше виглядає ситуація освоєння літературного спадку Ж. Жене вітчизняною і російською критикою. У західному літературознавчому просторі творчості Ж. Жене присвячено надзвичайно велику кількість монографій та статей (роботи біографічного характеру належать Е. Вайту, А. Діші, Ж.-Б. Моралі; окремі аспекти проблематики та специфіки художнього мислення Ж. Жене досліджували Р. Барт, Ж. Батай, К. Бонефуа, П. Бугон, В. Ледюк, Ю. Міссіма, Ж.-П. Сартр, М. Шукрі, Н. Фредетт та інші). Для російських літературознавців найперспективнішим напрямком дослідження виявився театральний період творчості Ж. Жене (статті І. Дюшена, Л. Долініної, С. Зенкіна, С. Ісаєва, В. Кондратович, М. Клімова, В. Максимова, Д. Ращупкіної). На вітчизняних теренах маємо лічені статті (К. Майстренко, Ю. Покальчук), присвячені творчості видатного французького маргінала. Загалом це свідчить про те, що для українського читача – в усякому випадку, на рівні осмислення створеного письменником художнього світу – творчість Ж. Жене дотепер залишається майже невідомою. З огляду на те, що серед російських та вітчизняних літературознавців проблема жанрової ідентифікації, специфіки маргінального мислення і символічності поетики Ж. Жене майже не розроблялася, роботи ж зарубіжних дослідників у нас маловідомі й не перекладені, ми вважаємо актуальним дослідження, присвячене окресленню культурно-мистецького контексту творчості письменника і комплексному аналізові прозового доробку Ж. Жене, що дасть змогу глибше зрозуміти роль маргінальної ментальністі як основи світосприймання Ж. Жене, її вираження у тематиці, проблематиці і поетиці творів письменника та вплив на жанрову ідентифікацію його прози. Інтерес же до поетологічного аспекту семантики художнього тексту, який є прикметою часу, тим більше виправданий, коли йдеться про твори, які не просто наповнені культурними символами, а „структуровані” архетипами, перетвореними в поетичні образи. Саме така тенденція простежується у творчості Жана Жене.
·  Метою нашого дисертаційного дослідження є визначення проблемно-концептуальної, жанрово-розповідної та поетикальної специфіки романного доробку Ж. Жене.

 Для досягнення цієї мети передбачено вирішити  такі завдання:

· систематизувати літературознавчі праці стосовно творчості Жана Жене, зосереджуючись на розв’язанні дискусійного питання про синтез у його творчості художніх принципів   різних літературних течій і напрямків;

· окреслити суспільний і мистецько-літературний контекст творчості Ж. Жене, приділивши увагу маргінальності як визначальній рисі ментальності письменника;

· визначити проблемне коло романів Ж. Жене, враховуючи вплив комплексу «ідейних міфологем» письменника на формування його естетичної концепції;

· проаналізувати жанрово-розповідні особливості автобіографічної прози Ж. Жене;  

· дослідити поетику творів «романного» періоду, зосередившись на вивченні домінантних  поетологічних аспектів -  фітосимволіки та кольоропису.

Об’єктом нашого дослідження є романи Жана Жене «Богоматір квітів», «Диво про троянду», «Поховальна церемонія», «Керель із Бресту», «Щоденник злодія». Принагідно до аналізу долучаються також п’єси «Висока варта», «Служниці», написані у хронологічних межах розглянутого періоду. Вони є репрезентативними з погляду запропонованої наукової концепції, до того ж ступінь вивчення саме цих творів залишається низьким, адже переважна більшість критиків зверталися до аналізу драматичного доробку Ж. Жене як результату втілення його театральної теорії («Негри», «Вона», «Ширми» і частково «Служниці»).

Предметом дослідження є проблематика романів Ж. Жене (специфіка авторського сприйняття смерті як священної містерії та моделювання християнської за своєю суттю системи світобачення шляхом переосмислення таких понять, як святість, убивство, зрада, самотність, свобода), їх жанрова специфіка (в аспекті поєднання рис автобіографізму й художнього вимислу) і поетика творів (фітосимволіка та кольоропис як визначальні риси художнього мислення Ж. Жене).

Методологічною і теоретичною базою нашого дисертаційного дослідження стали роботи дослідників творчості Ж. Жене (А. Діші,  Ж.-П. Сартра, Е. Вайта, П. Бугона, Н. Фредетт, С. Ісаєва, Л. Долініної, Л. Ращупкіної, Ю. Покальчука та інших), філософські праці Е. Канта, Ж.‑П. Сартра, Ю. Крістєвої, З. Фрейда, К. Г. Юнга, С. Грофа, П. Гуревича, С. Гуріна; загальнотеоретичні дослідження з окремих питань літературознавства (автобіографічний жанр, художній вимисел, жанр щоденника, поетика автобіографічного жанру)  Арістотеля, М. Бахтіна, Р. Барта, Г. Винокура, Л. Гинзбург, Ю. Лотмана, Н. Ніколіної, Ф. Лежена, Г. Єлизаветиної.

Проведене дослідження базується на синтезі порівняльно-історичного, структурно-функціонального і системно-типологічного методів і на результаті цілісного текстологічного аналізу романів Ж. Жене.

Зв’язок роботи з науковими програмами – дисертаційне дослідження виконано згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри історії зарубіжної літератури і класичної філології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна в межах наукової теми “Розвиток і взаємодія художньо-естетичних систем у літературі і мистецтві”. Тему дисертаційної роботи затверджено Вченою радою філологічного факультету Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна (протокол № … від    листопада 2007 року), уточнено Вченою радою філологічного факультету Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна (протокол № 4 від 20 листопада 2009 року) і схвалено Бюро наукової ради НАН України з проблеми «Класична спадщина та сучасна художня література» (протокол № 1 від 4 лютого 2010 року).

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що в нашій роботі вперше в українському літературознавстві проаналізовано романний доробок Ж. Жене  з точки зору його суспільної і особистісної маргінальності, визначено жанрову приналежність прози письменника й уперше досліджено поетику його романів в аспекті  художніх домінант – флористичної символіки та кольоропису. 

Практичне значення отриманих результатів. Матеріали і висновки дисертації можуть стати основою створення наукової концепції романної творчості Ж. Жене, бути використані при підготовці курсу лекцій з історії французької літератури XX століття, спецкурсів та спецсемінарів, для підготовки магістерських та дипломних робіт. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація і всі опубліковані наукові статті написані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Дисертаційне дослідження в повному обсязі обговорювалось на засіданнях кафедри історії зарубіжної літератури та класичної філології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. Основні положення дисертації були висвітлені у доповідях на міжнародних наукових конференціях «Література, мистецтво і гуманітарні науки ХХІ століття у перспективі глобалізаційних процесів» (Харків, 2008), «Філологічні читання до 80-річчя від дня народження професора Н. Г. Корж» (Харків, 2009), Міжнародна науково-практична конференція «Роль искусства и гуманитарных наук в развитии международного сотрудничества и евроинтеграции» (Харків, 2009), П’ятнадцяті міжнародні читання молодих вчених пам’яті Л. Я. Лівшиця (Харків, 2010).

Основні положення дисертації опубліковано у 6 статтях в спеціалізованих наукових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел, який  налічує 277 позицій. Загальний обсяг дисертаційної роботи –  167 сторінок, основного тексту – 147 сторінок.
ВИСНОВКИ

Творча постать Ж. Жене є однією з найсуперечливіших у французькому культурному просторі середини ХХ століття. І особистість митця, і його творчий доробок стали об’єктом численних біографічних і літературознавчих студій як на Заході (Сартр, Бугон, Дерида, Фуко, Батай, Фредет та інші ), так і на пострадянських теренах (Ісаєв, Максимов, Долініна, Ращупкіна, Клімова, Зенкін, Дюшен, Майстренко, Покальчук). Оточивши власну персону безліччю легенд, Ж. Жене врешті-решт позбавив дослідників можливості вмістити його творчість у рамки певного художнього напрямку  чи системи. 

Театральна теорія і практика Ж. Жене  виявилась близькою до таких літературних і драматургічних концепцій ХХ століття як абсурдизм і сюрреалізм, театр жорстокості і парадоксу, театр Піранделло і Стріндберга, водночас суттєво відрізняючись від кожної з них. У власній теорії «теару на цвинтарі» Ж. Жене проголосив основні принципи своєї театральної системи: максимальна відмежованість театру від історичного часу (для письменника тотожного часові теологічному) та від політики; елітарність публіки, розташування сцени на кладовищі або поблизу нього, щоб глибше осягнути таїнство смерті, зближення актора з мімом, використання табуйованих тем і лексики для шокового впливу на глядачів.  

Прозовий доробок Ж. Жене за його суттю й почасти через хронологічну близькість  зближують з екзистенціальним напрямком у літературі (проблема відчуження особистості, самотності. свободи та інше). Водночас система світосприймання письменника багато у чому близька до естетики постмодернізму й може бути описана в параметрах постмодерністської трансгресії, як «жеста, зверненого до межі» (за Фуко), чи «подолання нездоланних меж» (за М. Бланшо). 

Прозаїк, драматург, поет і публіцист, Ж. Жене категорично заперечував свою приналежність до того чи іншого літературного напрямку. Такий протест проти вміщення своєї творчості в жорсткі рамки визначених норми і правила цілком обґрунтовується, на нашу думку, маргінальною ментальністю Ж. Жене («Я рішуче відкидав світ, що відкинув мене»). Його первинна соціальна маргінальність сприяла становленню маргінальної свідомості майбутнього письменника. Маргінальність особистості не лише визначає долю Ж. Жене, а й дозволяє багато що пояснити в його творчості. 

По-перше, характерною рисою художників маргінальної свідомості є різноплановість обдарувань, що ускладнює самоідентифікацію творчого суб’єкту, і наявність великого масиву творчих починань. Для Ж. Жене постійний пошук себе, намагання самовизначитись у літературі вилилися у цілком вдалі розвідки у жанрах прози, драматургії, поезії, кіно, журналістики. Навіть для свого прозового доробку письменник обрав своєрідний лімінальний жанр автобіографії, який знаходиться на периферії жанрової системи, на межі документальної і художньої парадигм. 

По-друге, маргінальна ментальність Ж. Жене породила конфлікт зі світом стандартизованих, нормативних форм («Відлучений через своє народження і свої нахили від укладу суспільного світу, я не бачив у ньому розмаїття. Я захоплювався бездоганною послідовністю, з якою він мене відкидав. <…> Нині я наважуюсь діткнутися до нього, показати, що торкаючись його, ображаю тих, із кого він складається» [Щ.З. 200]). Вона ж визначила коло проблемних питань, вирішенню яких привсячені твори письменника (звернення до табуйованих у суспільстві тем гомосексуалізму, релятивності Добра і Зла, святого і ницого, благородного і підлого). Вседозволеність лімінального становища містить у собі ідею тотальної свободи особистості, вільної від суспільних, моральних та релігійних норм.

По-третє, всі персонажі романів письменника опиняються у просторі маргінальності, точніше сказати, у творах зовсім не фігурує суспільне середовище. Знаходячись на периферії суспільства, у тюрмі, колонії, притоні, вони обирають або позицію бунтаря, що йде проти системи (Аркамон, Керель, Сніговий Ком), або пристосуванця, який маневрує на межі двох світів, готовий запродатися поліції чи нацистам (Нотр-Дам, Ритон, Дівіна, Міньйон). 

Намагання утвердитися в обох континуумах, суспільному і маргінальному, призводить до своєрідного розщеплення особистості персонажа на «я» реальне і «я» вигадане. Відчуття всеохопної самотності (через маргінальне становище у домінуючому континуумі) та властиве постмодерністській епосі прагнення вийти за межі можливого для Ж. Жене виражає себе у «нездатності зупинитися», намаганні «завершити себе у потойбічному, де людина віряє себе якомусь абсолюту (Богу, Буттю і т. д.)» [А. А. Грицанов, 841]. 
Проблематика творів Ж. Жене розкривається через систему алюзій та ремінісценцій, за допомогою яких відносини між персонажами проектуються на біблійні історії. Залишений волею долі за межами суспільства, письменник переносить поняття віри у простір маргінальний, відмежовуючись від загальноприйнятого розуміння релігії. Повіям-трансвеститам Ж. Жене дає імена Перше Причастя, Райське Яблуко, Тереза, Дівіна (Божественна). Холоднокровного убивцю нарікає Богоматір’ю (Нотр-Дам). Життя його героїв – це «підземне Небо», населене барменами, сутенерами, гомосексуалістами, нічними красунями. Проектуючи світ сакрального на кримінальне середовище, Ж. Жене називає молодих колоністів, що ладні знічев’я зрадити товариша і запродатись охоронцям, ангелами або дітьми ангелів, убивцю Горгі – Архангелом. Заповідь Ісуса «Возлюби!» трактує як таку, що «породила на світ найнепересічнішу, яку тільки можна уявити, зграю потвор» [79, 238]. 

Дійсно, у своїх романах Ж. Жене відображає християнську за суттю модель світосприймання, поклавши в її основу догмат первинного гріха. За висловом Ж.‑П. Сартра, він «відправляється на пошуки Зла, як інші йдуть шукати Добро». Письменник неодноразово наголошує на тому, що вирушає на пошуки не просто Бога, а власного Бога, шляхом досягнення святості. Його Бог є богом злочинців і убивць, тому сферу божественну Ж. Жене проектує на кримінальний світ, створюючи власну релігію, що базується на єдності з Богом і тотожності йому. Кожна християнська чеснота замінюється полярною чеснотою зі світу Зла, яка однак не втрачає своєї сутності, або трактується по-іншому. Так, зникають межі між Добром і Злом, ницістю і святістю, переступом і діянням в ім'я Господа. Істинним благородством (в етичній моделі Ж. Жене) стає злочин, підлість, зрада і запроданство, і володіючи ними, як християнськими чеснотами, людина може наблизитися до Бога.

Щоб досягти святості, за концепцією Ж. Жене, потрібно «здійснити власне стрімке падіння у безодню». Злидарювання чи перебування у в'язниці для нього прирівнюється до статусу мучеництва, а представники дна суспільства ототожнюються з монахами, що позбавили себе радощів життя через прагнення осягнути Бога. Вчинивши крадіжку, підставивши товариша, зрадивши чи вбивши людину, яку любиш (Авраам в ім'я Бога вбив сина), як спокуту обираючи осміяння і моральне катування, свідомо прирікаючи себе на смертну кару, здавшись поліції (Христос свідомо обрав власний шлях, хоча знав, що за свої добрі справи буде розп’ятий людьми на хресті), чи вчинивши самогубство, герої Ж. Жене крок за кроком наближаються до святості, прирівнюються до Бога, що знаходиться за межами життя і смерті, Добра і Зла, і одночасно є підсудним і суддею.

Етико-естетична концепція Ж. Жене вибудовується поетапно від одного роману до іншого. Якщо у своєму першому прозовому творі «Богоматір квітів» ім'ям Бога і сакральними атрибутами він наділяє майже кожного головного героя, то в «Диві про троянду» існує лише один Бог – Аркамон, який пройшов всі щаблі по сходах святості і став єдиним Богом. Інші герої роману нарікаються ангелами, мучениками і святими. В останньому романі «Щоденник злодія» Ж. Жене виражає вже чітко сформовану етико-естетичну концепцію, подає власне тлумачення її центральних понять, таких як святість, благородство, переступ, зрада, свобода, самотність, жертовність.

Танатологічні мотиви є домінуючими в прозі і драматургії Ж. Жене, що властиве маргінальній свідомості письменника, який переживає стан такої лімінальності як явище повсякденне. Феномен смерті як трансгресивний перехід  трактується Ж. Жене  в образах всеохопної містерії, обряду ініціації, до якого долучені і герої, і читачі, і він сам. Так, для персонажів творів письменника вбивство стає завершальним етапом ритуалу посвяти, останнім щаблем у сходжені до святості. Вчинивши його, Зеленоокий, Аркамон, Нотр‑Дам, Дівіна, Арман, Жиль, Керель, Ерик підносяться на найвищій рівень самопізнання, стають втаємниченими у сакральні знання, володарями чужого і власного життя. Читач, долучаючись до містерії смерті, також проходить своєрідну ініціацію. Він віднаходить себе в кожному персонажі і шляхом шокового занурення у підсвідоме переосмислює своє сьогодення – перероджується. Сам Ж. Жене через письмо і сублімацію жаги до вбивства у художню творчість завершує власний ініціаційний ритуал.

Для жанрового оформлення своєї етико-естетичної концепції письменник обирає такий граничний (між документальним і художнім) жанр як автобіографія. Наслідуючи традиції французької сповідальної прози (від Руссо, Шатобріана, Фурньє до  Стендаля, Ж. Санд, Беранже. Дюма і де Віньї),  романи Ж. Жене водночас демонструють і нові жанрові якості, які є прикметою автобіографічної прози постмодерністської доби (в дусі М. Лері): децентрація, зміщення (а то й повна втрата) ціннісних орієнтирів, провокативна відвертість, вкрай тонка межа між життєвою правдою і поетичним вимислом, надскладна система авторських масок, «розшарування» авторської інстанції, фрагментарність, псевдодокументальність тощо. 

Ж. Жене апелює до установки на достовірність автобіографії у свідомості читача і зберігає майже всі її характерні риси (ретроспективність оповіді; хронологічна послідовність викладу; ототожнення автора, оповідача і протагоніста; пам'ять, як найважливіша категорія автобіографічної оповіді; відкритість автобіографії; співвіднесеність минулого і теперішнього автора; особлива просторово-часова організація твору; план зрілого оповідача у теперішньому і план його «я» в минулому; яскраво виражене особистісне начало; співвідношення суб’єктивного і об’єктивного начал). Водночас, використовуючи фікціональні можливості автобіографічного жанру, Ж. Жене провідну роль відводить художньому вимислу як утіленню своїх марень і фантазій. Частка вимислу суттєво збільшується від відверто автобіографічних романів «Диво про троянду» і «Щоденник злодія» до роману-автофікції «Керель із Бресту». Саме завдяки вимислу, що нерозривно пов'язаний із зображуваною реальністю, ми отримуємо уявлення про внутрішній світ письменника, можемо скласти його психологічний портрет. Це дає нам змогу стверджувати, що проза Ж. Жене є скоріше автопсихобіографічною, аніж суто автобіографічною.

Поетика творів письменника, що є складовою обраного ним жанру, поєднує поетологічні засоби автобіографії з авторським ідиостилем, відзначеним тяжінням до яскравої флористичної символіки та різнобарвністю колірної палітри. Ритмізуючи класичний прозовий стиль і водночас пересипаючи його словами арґо, непристойними, як на той час, описами еротичних сцен, особливо у стосунках між особами чоловічої статі, Жене водночас ніби вдивляється із суспільного пекла у Втрачений Рай людської краси і щирих почуттів, поетизуючи монмартрських повій і дрібних злодюжок, убивць і зрадників, сутенерів і повій-хлопців. У такий спосіб «відкриваючи для себе красу», він «відкривав поезію» [80, 82]
 Оспівуючи чарівність кримінального світу, письменник вірить (або хоче повірити), що зображуваний ним світ дійсно прекрасний. Для цього Ж. Жене використовує, за власним висловом, «чарівні слова, обтяжені більше чарівністю, ніж змістом», бо «убозтво, яке вони виражають і яке стало моїм, є також джерелом чарівності» [80, 63]. Флористична символіка (символи абстрактної квітки, троянди, лілії, бузку, гвоздики та інших) відіграє як у прозових, так і у драматичних творах письменника важливу роль, оскільки більшість квітів є одночасно і християнськими символами. Це допомагає Ж. Жене втілити у життя його сласну систему світосприймання. Флористика виконує у творчості письменника такі функції: 

· характерологічну (при змалюванні портретів персонажів). «Героїнь» «Богоматері квітів», повій-трансвеститів, Ж. Жене нарікає квітковими іменами – Мімоза І, Мімоза ІІ, Мимоза Напів-Четверта;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

· атрибутивну (при описі поховальних церемоній та весільних обрядів);

· метафоричну (протагоністи часто порівнюються з певною квіткою);

· алегоричну (до прикладу: троянда – серце Аркамона);

Поетапне становлення етико-естетичної концепції Ж. Жене супроводжується й еволюцією його художнього світосприймання. Домінуюча у перших романах письменника, таких як «Богоматір квітів» і «Диво про троянду», флористика витісняється деревинною символікою. Архетип дерева є фундаментальним культурним символом, що репрезентує вертикальну модель світу, семантично фондовану ідеєю бінарних опозицій. Функції деревинну символіку залишаються тими самими, що й, що й функції флористичної. Проте, Ж. Жене послуговується образом дерева ще і як символом бісексуальності (всі герої, яких автор порівнює з деревами, є трансвеститами, відкритими або прихованими гомосексуалістами). Він моделює світовий процес (локалізований у зображенні життя дна суспільства) у межах західної культурної традиції як «життя величезного дерева, що охоплює собою все» (за Плотіним). Письменник у постструктуралістському дусі зображує владу як «деревоподібну». Таким чином, навколо символу дерева письменник вибудовує власну систему світосприймання на кшталт постмодерністської рефлексії щодо фігури дерева в основі культурної традиції західного зразка.

Колірна палітра творів романного періоду (домінування у творах письменника червоного, білого, чорного і блакитного кольорів) виявляє поєднання у флористичній образності Ж. Жене архетипного первня (опозиційність і взаємоперехідність білого-чорного – світла-темряви, дня-ночі, добра-зла – кольорів та «триколірна» свідомість первісних людей, що базується на чорному, білому і червоному кольорах), національних особливостей сприйняття символіки кольору (білий-червоний-блакитний) й індивідуально-авторських прийомів кольоропису. Слідуючи поставленій меті  «наблизитись до святості з ледь притлумленим сяйвом» [79, 7] («mon aspiration vers une sainteté aux éclats assourdis empêchant») і зробити Богорівними представників кримінального світу, Ж. Жене послуговується  символом світла. Сяйво випромінюють Аркамон, Міньйон, Керель, Дівіна, Ерік, Горгі та інші. Ім'я головного героя п’єси «Висока варта», убивці Лефрана також означає «світлий». Світло, першопричина й основа всіх кольорів, традиційно уподібнюється духу і божеству й сигналізує про святість, благородство, красу, просвітління, істину, здавна вважається проявом мудрості і доброчесності. Це втілює прагнення Ж. Жене прирівняти до Бога своїх героїв.

Отже, аналіз романного доробку Ж. Жене («Богоматір квітів», «Диво про Троянду», «Поховальна церемонія», «Керель із Бресту», «Щоденник злодія») та п’єс «Висока варта» і «Покоївки», які також належать до «романного» періоду творчості письменника, дозволив зробити такі висновки:

· специфічна етико-естетична концепція Ж. Жене базується на його маргінальній ментальності;

· коло проблемних питань, окреслених у прозі та п’єсах письменника, та їх поетапне вирішення репрезентує християнську за своєю суттю модель світосприймання, утілену у специфічній етико-естетичній концепції;

· синтезуючи традиції автобіографічного жанру ХІХ-ХХ ст., Ж. Жене відводить провідну роль художньому вимислу для відтворення свого внутрішнього світу;

· еволюція світосприймання Ж. Жене проходить паралельно з поступовим розвитком і удосконаленням його художньої системи. 
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