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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Розбудова в Україні громадянського суспільства та розвиток демократичних інституцій ставить перед наукою конституційного права нові завдання у сфері феномену мирних зібрань (зборів), права на зібрання та механізмів його реалізації. Це вимагає детального дослідження та вдосконалення правового забезпечення реалізації конституційного права на мирні зібрання в Україні. Слід вказати, що мирні зібрання сьогодні становлять невід’ємну частину суспільного політичного життя та мають виключне значення для розбудови вітчизняного демократичного державного режиму. Мирні події жовтня-грудня 2004 р., масове мирне використання в останні роки зборів, мітингів, наметових містечок, пікетів та демонстрацій різними політичними силами та в рамках громадських ініціатив свідчать про те, що навіть за умови недосконалих правових механізмів як влада, так і інституції громадянського суспільства, суспільство в цілому навчились сприймати зібрання як необхідну та невід’ємну рису цивілізованого політичного діалогу. 

Сьогодні наука конституційного права зіткнулася з необхідністю комплексного аналізу системи вітчизняних нормативних актів у сфері мирних зібрань. Очевидна недосконалість національних механізмів правового забезпечення реалізації права на зібрання ставить перед теорією завдання щодо моделювання ефективних правових конструкцій у цій сфері та пошуку негайних шляхів удосконалення тієї складної ситуації, що зараз існує. Достатньо вказати, що більшість чинних сьогодні підзаконних актів у сфері мирних зборів не відповідає вимогам ст. 39 та 92 Конституції України, а законотворчий процес у сфері забезпечення мирних зборів зайшов у глухий кут. У той же час не можна не вказати, що питання правового забезпечення мирних зібрань в останній час привертають до себе увагу вчених. Відповідними проблемами займалися М.О. Баймуратов, В.В. Букач, О.В. Васьковська, М.І. Логвиненко, С.М. Міщенко, Е.Є. Регушевський, В.О. Скомаровський, Р. Тополевський, В. Яворський та ін. Водночас дослідження конституційно-правової природи мирних зібрань було б неможливим без урахування теоретичних розроблень у сфері прав людини, історичного та іноземного досвіду у сфері мирних зборів. Це привертає увагу до робіт таких вітчизняних і зарубіжних учених, як Л.М. Баліцевич, Д. Байан, М.В. Бурмицький, М. Гамільтон, О.Р. Зайцева, Ю.А. Дмитрієв, Б.І. Ісмаїлов, І.С. Колосов, Є.В. Коновалов, В.А. Лизогуб, О.А. Лукашева, В.Ф. Матвєєв, Е.О. Олефіренко, П.М. Рабинович, А.В. Сивопляс, Ю.І. Скуратов, А.І. Хальота. 

Втім, роботи вказаних вітчизняних авторів, присвячені мирним зборам, не можуть вважатися достатніми для належного конституційно-правового обґрунтування розвитку національного законодавства у сфері зборів та удосконалення чинних правових механізмів. Наукові праці у сфері мирних зборів стосуються насамперед адміністративної практики органів влади у цій сфері, або, навпаки, виключно проблемам громадянського суспільства, їм властивий описовий характер, що за умови недосконалості відповідних правових механізмів не можна вважати достатнім в рамках наукового пошуку. Крім того, сьогодні відсутні наукові розвідки історії реалізації права на мирні збори в Україні, узагальнюючий аналіз відповідної практики пострадянських та постсоціалістичних держав у цій сфері, дослідження поточної практики Європейського суду з прав людини (ЄСПЛ) та Організації з безпеки та співробітництва у Європі (ОБСЄ) щодо мирних зборів, аналіз вітчизняної судової практики та відповідних нормативних актів місцевого самоврядування у цій сфері, критики законопроектів, що висувалися в останні роки для вирішення відповідної проблеми. Зазначене підкреслює актуальність теми дисертаційного дослідження та зумовлює необхідність досліджень у цій сфері. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація відповідає тематиці наукових досліджень МВС України Пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розгляду і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004-2009 років, затверджених наказом МВС України від 5 липня 2004 р. № 755, та здійснена згідно з Планом науково-дослідних робіт Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е.О. Дідоренка на 2008 р.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є формування цілісної концепції правового забезпечення конституційного права на мирні зібрання на основі комплексного та системного науково-теоретичного дослідження права на мирні зібрання (збори).

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання:

- проаналізувати сучасний стан наукових досліджень у сфері прав людини; сформулювати власне науково обґрунтоване визначення права на мирні зібрання та його місця у системі прав людини;

- здійснити наукове дослідження історії реалізації мирних зібрань в Україні та ступеню відповідного впливу цих процесів на сьогоденну правову реальність у цій сфері;

- сформулювати на підставі наукового дослідження ставлення до міжнародних стандартів права на мирні зібрання глобального та європейського характеру, визначити ступінь їх імплементації Україною;

- проаналізувати питання співвідношення феномену мирних зібрань з іншими формами колективної реалізації прав людини, категоріями прямої демократії та масовими заходами;

- дослідити особливості зарубіжного правового досвіду реалізації права на зібрання у розвинутих, постсоціалістичних та пострадянських країнах і сформулювати думку про загальноприйняті вимоги до відповідних механізмів в умовах демократії;

- проаналізувати зміст нормативно-правового забезпечення реалізації права на мирні зібрання в Україні  та зробити висновки про доцільність ухвалення спеціального закону України про зібрання, використання радянських, відомчих та локальних актів у цій сфері;

- дослідити вітчизняну судову практику з забезпечення та обмеження права на мирні збори в рамках різних форм процесу (адміністративного, цивільного, про адміністративні порушення тощо);

- проаналізувати практику законотворчого процесу щодо регулювання мирних зібрань, зміст положень відповідних законопроектів та аргументів їх критики, їх відповідність європейським стандартам та прогресивному іноземному досвіду.

Об’єктом дослідження є право на мирні збори, як невід’ємна складова системи прав людини та істотна характеристика демократичного режиму та громадянського суспільства. 

Предметом дослідження є вітчизняне правове забезпечення реалізації конституційного права на мирні зібрання, історичний, іноземний та міжнародний досвід у цій сфері.

Методи дослідження. Задля досягнення визначеної мети дисертаційного дослідження та вирішення окреслених завдань комплексно використовувалася система загальних філософських, загальнонаукових спеціальних методів дослідження правових явищ, що забезпечили об’єктивний аналіз предмета дослідження. З урахуванням поставлених мети та завдань дослідження дисертант використовував такі методи:

- діалектичний метод (дозволив дослідити поставлені у роботі завдання в їх взаємозв’язку, єдності та розвитку);

- метод абстрагування та узагальнення (дозволив сформулювати власні визначення права на мирні збори та сформувати критичне ставлення до дещо штучних спроб класифікації зібрань);

- метод аналізу та синтезу (сприяв здійсненню наукової класифікації прав людини та виокремленню в них права на мирні зібрання, дослідженню системи нормативних актів, які регламентують відносини у сфері зібрань);

- формально-юридичний метод (обумовив послідовний аналіз вітчизняної та іноземної правової бази у сфері мирних зібрань та міжнародних норм і принципів у цій сфері);

- порівняльно-правовий метод (дозволив усвідомити співвідношення  міжнародних стандартів та вітчизняної практики у сфері мирних зібрань, порівняти зарубіжні форми реалізації права на зібрання);

- історико-правовий метод (обумовив ефективність аналізу реалізації  права на мирні збори  в Україні на різних етапах історичного розвитку);

- прогностичний метод (дозволив передбачити розвиток вітчизняних правових механізмів реалізації права на зібрання, зокрема щодо ухвалення спеціального акту законодавства та невідкладних заходів із покращення ситуації, що склалася).

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що дисертаційна робота, як комплексне теоретико-правове дослідженням правового забезпечення реалізації конституційного права на мирні зібрання, уперше дозволяє вирішити актуальні питання вдосконалення вітчизняного законодавства у цій сфері.

Результати проведеного дослідження знайшли своє відображення у таких нових положеннях, що виносяться на захист:

Уперше отримано наступні результати:

- в рамках аналізу негативного та позитивного досвіду пострадянських та постсоціалістичних держав із різним рівнем розвитку демократії виокремлено необхідні риси правового механізму реалізації права на мирні зібрання, а саме – короткий термін повідомлення про мирні зібрання; можливість проведення певних зібрань без попереднього дозволу; відсутність відомчих чи локальних актів, які б обмежували право на мирні зібрання; закріплення спеціальної відповідальності за незаконне обмеження цього права;

- під час дослідження вітчизняної судової практики про мирні зібрання встановлено наявність спеціального процесуального механізму щодо реалізації права на мирні зібрання, передбаченого в рамках ст.ст. 182 та 183 Кодексу адміністративного судочинства України;

- внаслідок аналізу локальних актів місцевого самоврядування, відомчих актів МВС України та акті радянського законодавства, які сьогодні використовуються у сфері зібрань, доведено необхідність їх приведення до відповідності ст. 39 та 92 Конституції України;

- в результаті дослідження проектів законів України про мирні зібрання, які висувалися протягом 1999-2009 рр. та їх критики з боку науковців, посадовців та незалежних експертів встановлено, що додаткового законодавчого регулювання потребує лише питання системи строків повідомлення про проведення зборів, водночас в Україні важко очікувати прийняття найближчим часом окремого спеціального закону про мирні зібрання, який відповідав би європейським демократичним стандартам у цій сфері.

У роботі удосконалено:
- розуміння стандартів ООН, ЄСПЛ та ОБСЄ щодо мирних зібрань в рамках міжнародного прецедентного правотворення та схвалення рекомендаційних і програмних актів у сфері права на мирні зібрання; 

- визначення мирного зібрання, як колективного політичного права невизначеної кількості осіб на проведення в місцях із необмеженим публічним доступом будь-яких не заборонених Конституцією та законами України заходів та дій, спрямованих на висловлення та оприлюднення власної колективної позиції щодо визначеного питання або питань, які становлять соціальну або групову значущість;

- доктринальні вимоги щодо обмеження кола суб’єктів права на мирні зібрання, форм та порядку реалізації зазначеного права, зокрема у контексті завчасного повідомлення про зібрання;

- наукові думки щодо реалізації права на мирні зібрання в Україні періоду Російської імперії, визвольних змагань та радянського періоду, впливу радянської правової політики та практики на вітчизняні правові механізми реалізації права на зібрання.
Дістали подальшого розвитку:

- доктрина щодо політичних, природних та колективних прав людини в рамках співвідношення цих категорій із правом на мирні зібрання;

- позиція, відповідно до якої право на мирні зібрання закріплюється у конституційному праві майже усіх держав, але фактично реалізується виключно за умови демократичного режиму;
- підходи до складів злочинів та правопорушень, що передбачають відповідальність за незаконне обмеження права на зібрання та зловживання цим правом, зокрема у контексті необхідності скасування ст. 185-2 Кодексу про адміністративні правопорушення.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що отримані результати сприятимуть подальшому теоретико-практичному розвитку концепції конституційного права на мирні зібрання. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані:

у науково-дослідній сфері – в процесі подальших наукових досліджень проблемних питань політичних та колективних прав людини, зокрема, права на мирні зібрання;

у правотворчій сфері – висновки та пропозиції, що містяться дисертації, можуть бути використані при вдосконаленні чинних правових механізмів реалізації права на мирні зібрання, як при можливому ухваленні закону про зібрання, так і при здійсненні невідкладних правотворчих заходів у цій сфері;

у навчальному процесі – положення та висновки дисертації можуть бути використані при підготовці підручників і навчальних посібників з курсів «Конституційне право України», «Державне будівництво та місцеве самоврядування в Україні», «Міжнародні стандарти прав людини», при викладанні відповідних курсів у навчальних закладах правового спрямування, а також у науково-дослідній роботі студентів.

Апробація результатів дисертації. Результати проведеного дослідження апробовані при обговоренні дисертації у відділі моніторингу ефективності законодавства Інституту законодавства Верховної Раді України.

Основні положення дисертації доповідалися на: міжнародних наукових конференціях «Актуальні проблеми захисту прав, свобод та законних інтересів громадян України в процесі здійснення правоохоронної діяльності в сучасних умовах» (м. Донецьк, 26 грудня 2006 р.); «Забезпечення громадської безпеки –головне завдання ОВС» (м. Донецьк, 23 лютого 2007 р.); «Національні та міжнародні механізми захисту прав людини» (м. Харків, 19-20 вересня 2008 р.); «Права людини в умовах сучасного державотворення: теоретичні і практичні аспекти» (м. Суми, 12-13 грудня 2008 р.). 

Результати дослідження також використовувалися дисертантом у виступах на Нарадах ОБСЄ 2007 та 2008 рр. з розгляду зобов’язань, присвячених людському виміру (м. Варшава, 25 вересня 2007 р. та 30 вересня 2008 р.), тези виступів викладено на офіційних веб-сайтах цих нарад. Положення дисертаційної роботи доповідалися дисертантом під час проведення лекційних і практичних занять в Донецькому юридичному інституті Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е.О. Дідоренка, а також використовувалися при проведенні семінарських та практичних занять на юридичному факультеті Маріупольського державного гуманітарного університету протягом 2007-2009 років.
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження знайшли своє відображення в 17 наукових статтях, 5 з яких опубліковані у фахових виданнях, згідно з переліком ВАК України, та 12  – у збірниках наукових праць.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у з’ясуванні сутності, юридичної природи і значення конституційного права на мирні зібрання в Україні, виявленні можливості для більш ефективної  реалізації в умовах демократизації суспільно-політичного життя в Україні. Автором сформульовано нову юридичну концепцію права на мирні зібрання та їх місця в системі конституційних прав людини. Результатами представленого дисертаційного дослідження є система теоретичних позицій та практичних рекомендацій, найважливішими з яких є наступні:
1. Розвиток інституту конституційного права на мирні зібрання обумовлюється насамперед демократизацією держав та зростанням ролі громадянського суспільства; це пояснює активність його удосконалення, зокрема, на межі ХХ та ХХІ ст. в Україні. На жаль трагічна вітчизняна історія не сприяла виникненню до кінця ХХ ст. повноцінного інституту мирних зібрань у національному праві. До 1991 р. регламентація права на мирні зібрання фактично відбувалася за законодавством держав, до складу яких була включена Україна, ці акти не відповідали загальновизнаним демократичним стандартам. Вплив правових доктрини, культури та політики радянського періоду щодо мирних зібрань досі простежується у вітчизняному праві.

2. Право на мирні зібрання належить до основних конституційних політичних колективних прав. Специфіка правового статусу мирних зібрань в Україні, зокрема, наявність у зібрань спеціальних прав, обов’язків та відповідальності є дискусійним питанням. Співвідношення права на зібрання та природних прав також є невизначеним. Мирні зібрання є елементом громадянського суспільства, але їх не можна вважати формою безпосередньої демократії. Право на мирні зібрання слід відрізняти від соціальних, культурних, економічних та особистих прав людини та форм прямої демократії, що реалізуються шляхом зібрань. Свобода слова, право на об’єднання та право на спротив незаконній владі є близькими до права на зібрання інститутами.
3. Право на мирні зібрання є колективним політичним правом невизначеної кількості осіб на проведення в місцях із необмеженим публічним доступом будь-яких не заборонених Конституцією та законами України заходів та дій, спрямованих на висловлення та оприлюднення власної колективної позиції щодо визначеного питання або питань, які становлять соціальну або групову значущість. Недоцільно ув’язувати право на мирні зібрання за формам зібрань (зборів, мітингів, демонстрацій, походів), оскільки це може призвести до його обмеження. Крім громадян України суб’єкт права на мирні зібрання має включати, із розумними обмеженнями, об’єднання громадян, іноземців, осіб без громадянства, неповнолітніх тощо. Реалізація права на мирні зібрання повинна мати повідомний характер та певні державні гарантії, насамперед правові.

4. Міжнародно-правові стандарти у сфері права на мирні зібрання є вміщеними у міжнародних актах з прав людини принципами і нормами, що визначають зміст та обсяг прав людини та стандартів демократії у сфері зібрань. Їх підґрунтям є ст. 21 Міжнародного пакту про громадянські та політичні права ООН 1966 р. та ст. 11 Європейської конвенції про захист прав людини та основних свобод від 4 вересня 1950 р. Практика Європейського суду з прав людини щодо порушень ст. 11 Європейської конвенції є формою міжнародного прецедентного правотворення в сфері права на мирні зібрання. У сфері розроблення цих міжнародних стандартів велике значення має діяльність Бюро демократичних інститутів та прав людини ОБСЄ, Керівні принципи щодо свободи мирних зібрань, розроблені ОБСЄ та документи щорічних нарад з людського виміру цієї організації. Вітчизняні органи влади та інститути громадянського суспільства беруть участь у цих процесах, тому вони носять для України спеціалізований та інтерактивний характер. Можна стверджувати про нерозривний зв’язок між європейськими стандартами реалізації права на мирні зібрання та вітчизняним правом.

5. Право на мирні зібрання закріплюється практично в усіх конституціях сучасних держав, незалежно від форми політичного режиму; втім зміст цього права та форма його закріплення є дуже верифікованими. У більшості держав відповідні конституційні приписи розвиваються у спеціальному органічному законодавчому акті. Окремі аспекти мирних зібрань регламентуються в іноземних країнах на підзаконному рівні, у формі відомчих та локальних актів, прецедентів суду та актів конституційного тлумачення й нагляду. У державах із демократичним або близьким до нього режимом форма правового закріплення права на зібрання відповідає міжнародним стандартам у повному обсязі та дозволяє створити ефективні механізм реалізації зазначеного права. Іноземні правові механізми передбачають, як правило повідомний порядок проведення мирних зібрань; у той же час в деяких пострадянських державах ця декларація не відповідає дійсності і порядок де-факто є дозвільним. В іноземних демократичних державах механізм реалізації права на збори передбачає: короткий термін повідомлення про мирні зібрання; можливість проведення певних зібрань без попереднього дозволу; відсутність відомчих чи локальних актів, які б обмежували право на мирні зібрання.

6. Механізм реалізації права на мирні зібрання в Україні ґрунтується на нормах ст. 39 Конституції України, ст.ст. 182 і 183 Кодексу адміністративного судочинства України та рішення Конституційного Суду України у справі щодо завчасного сповіщення про мирні зібрання від 19 квітня 2001 р. № 4-рп/2001. Ці приписи доповнюються обмежуючими нормами ст. 340 КК України, ст. 185-1 та 185-2 Кодексу України про адміністративні правопорушення; повноваження місцевих органів виконавчої влади, місцевого самоврядування та правоохоронних органів у цій сфері реалізуються відповідно до загальних актів законодавства про ці органи. Відповідні правовідносини сьогодні у значному ступеню регулюються локальними актами органів місцевого самоврядування, відомчими актами МВС України та через прецедентну практику судів України у цих категоріях справ.

7. Чинність в Україні радянських актів щодо мирних зібрань, зокрема Указу Президії Верховної Ради СРСР от 28 липня 1988 р. № 9306 досі не є остаточно вирішеною, хоча цей акт і не є таким, що має в Україні законну силу та чинність. Регламентація порядку реалізації права на мирні зібрання у локальних та відомчих актах є перевищенням компетенції органів місцевого самоврядування та МВС України.

8. Правова доктрина та правова політика України передбачають затвердження спеціального закону України про мирні зібрання. Втім, ураховуючи пряму дію норм Конституції України, становлення системи адміністративного судочинства та рішення Конституційного Суду України від 19 квітня 2001 р. № 4-рп/2001 слід вказати, що об’єктивно додаткового законодавчого регулювання потребує лише питання системи строків повідомлення про проведення зборів. Важко очікувати прийняття найближчим часом закону про мирні зібрання, який відповідав би європейським демократичним стандартам у цій сфері. Першочергове вдосконалення механізмів реалізації права на мирні зібрання має відбуватися:

- через офіційне дезавуювання чинності Указу від 28 липня 1988 р. № 9306 Конституційним Судом України;

- через скасування рішень органів місцевого самоврядування у той частині, де вони суперечать ст. 39 та 92 Конституції України та європейським стандартам;

- через роз’яснювальну практику вищих ланок адміністративного судочинства стосовно застосування ст.ст. 182 та 183 КАСУ;

- шляхом реального застосування ст. 340 КК України, удосконалення ст. 185-1 Кодексу про адміністративні правопорушення та скасування його ст. 185-2.

9. За умови ухвалення спеціального закону України про мирні зібрання він має визначити:

- систему строків повідомлення про зібрання, у залежності від цілей, порядку проведення, масштабності зібрання та кількості його учасників;

- перелік зібрань, проведення яких не потребує завчасного повідомлення;

- обмеження щодо організаторів та учасників мирних зібрань;

- порядок компенсації збитків та витрат, отриманих внаслідок зібрань;

- узгодження суперечливих питань у сфері використання зборами автомобільних шляхів, дотримання санітарного стану та охорони вищих посадових осіб.
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