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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческая система учета и анализа на предприятиях переработки сырья АПК"
Актуальность темы исследования. Оценка исполнения (функционирования) является одним из главных процессов в управленческом учете и анализе, который используется для оценки работы менеджера, функционирования вида деятельности или организационной единицы. Показатели функционирования организации должны сообщать и обобщать все, что является практически важным для успеха организации в удовлетворении потребности ее целевых клиентов. Показатели исполнения, признанные клиентами, отражают запросы клиентов и помогают сотрудникам управлять процессами и видами деятельности цепочки ценности, концентрируя внимание на совершенствовании того, что имеет значение для клиента.
Интегрированная организация может быть определена как сознательное соглашение, совместно достигаемое агентами в целях последовательной координации своих действий на постоянной основе, ориентированное на достижение специфических задач и основанное на комбинации команд и кооперации. Управленческие структуры представляют соглашения между экономическими единицами, определяющие режим кооперации и/или взаимодействия между ними. Этот теоретический подход основывается на предположениях относительно поведения, напрямую касающегося контрактных отношений.
Принимая решение об определении оптимальной производственной программы, предприятие переработки АПК старается произвести и продать максимальное количество всех видов продукции себестоимость которых ниже, чем рыночная цена. Хотя это и кажется весьма логичным и простым решением, существуют обстоятельства, которые усложняют ситуацию в системе производственного учета. Во-первых, менеджеры должны решить: какие затраты являются релевантными в системе производственного учета. Во-вторых, необходим анализ вклада каждого отдельного продукта в конечные результаты деятельности предприятия.
Наиболее эффективной системой операционного управления затратами по видам деятельности является система ABC, которая позволяет выявить возможности по сокращению затрат на косвенные и вспомогательные виды деятельности. Однако, несмотря на то, что система калькулирования себестоимости на основе деятельности позволяет обеспечить ценной информацией о затратах на виды деятельности, процессы и продукты, она может оказаться неэффективной без поддержки руководства предприятия. В результате, управленческие бухгалтера, обладая весьма полезной информацией, но не уполномоченные принимать решения о процессах, ассортиментной структуре продукции и ценообразовании, не могут повлиять на хозяйственные процессы. Следовательно, любая управленческая система учета и анализа должна быть персонифицирована, то есть структурирована по центрам ответственности, где менеджмент, в рамках делегированных ему полномочий, несет ответственность за принимаемые управленческие решения.
Отсюда вытекает достаточно сложная научно-практическая проблема: разработка управленческой системы учета и анализа на предприятиях переработки сырья АПК, обеспечивающей информацией лиц принимающих решения при попытке установить - достигнуты ли цели на таких уровнях стратегии, как: организационный, уровень бизнеса и операционный.
И еще на один аспект, подтверждающий актуальность темы исследования, хотелось бы обратить внимание. Управленческие бухгалтера, используя информацию о затратах по видам деятельности для улучшения прибыльности организации должны проводить тщательный анализ вариантов оптимизации ассортиментной политики. Соотнося затраты деятельности с объектами затрат они должны выявлять прибыльные и не прибыльные продукты и услуги. Чтобы на основе данного анализа стратегический менеджмент мог принимать решения об установлении цены, ассортименте выпускаемых продуктов, взаимоотношениях с клиентами и поставщиками, и технологиях превращения неприбыльных продуктов в прибыльные.
Степень разработанности проблемы. Проблема организации учета и анализа затрат в управлении предприятием всегда была объектом пристального внимания со стороны отечественных и зарубежных исследователей.
Значительный вклад в исследование теоретических и практических вопросов учета и анализа производственных затрат внесли такие ученые как:
A.Ф. Аксененко, И.М. Баканов, П.С. Безруких, Б.И. Валуев, М.А. Бахрушина,
B.И. Вокк, В.Б. Ивашкевич, Н.П. Кондраков, М.В. Мельник, А.С. Наринский, В.Д. Новодворский, В.Ф. Палий, В.И. Петрова, Г.А. Пруденский, Я.В. Соколов, Н.Н. Филиппова, А.Д. Шеремет и др.
Большие заслуги в становлении и развитии научных основ информационного обеспечения управления издержками принадлежат К. Друри, Э. Май-еру, Р. Манну, Дж. Фостеру, Ч.Т. Хорнгрену, Энтони А Аткинсону, Раджив Д. Банкеру и др.
Отдавая должное большому вкладу этих ученых а решение данной проблемы, необходимо отметить, что многие вопросы исследованы без учета сложившихся рыночных отношений в стране, а поэтому они не нашли должного признания на практике по причине невозможности их применения или получения на их основе несоответствующих действительности результатов.
Необходимость приведения учетно-информационного обеспечения в соответствие с потребностями рыночной экономики, неразработанность и дискуссионность важных методологических и методических вопросов в сфере издержек на предприятиях переработки сырья АПК обусловили выбор темы диссертации, цель, задачи и последовательность исследования.
Цель и задачи исследования./Целью диссертации является- выработка концептуальных подходов к разработке структурированной по центрам ответственности управленческой системы учета, позволяющей получать полезную информацию для анализа ассортиментности и эластичности спроса, используемого стратегическим менеджментом при оценке вариантов оптимизации ассортиментной политики. )
Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:
- раскрыть предназначение и содержание управленческой системы учета и анализа для мясоперерабатывающих предприятий;
- обосновать концептуальные подходы, формирующие структуру и методику управленческой системы учета и анализа;
- разработать методику учета затрат и калькулирования на основе видов деятельности по переработке продукции на предприятиях АПК;
- определить центры ответственности в системе управленческого учета на предприятиях переработки сырья АПК;
- раскрыть содержание методики анализа маркетинговых исследований с учетом бизнес - стратегии предприятия переработки сырья АПК;
- разработать методику анализа оптимизации ассортиментной политики при изменении эластичности спроса на рынке.
Предмет исследования. Предметом исследования диссертационной работы является совокупность методических, теоретических вопросов разработки управленческой системы учета затрат и анализа конкурентоспособности предприятия мясопереработки, ориентированного на стратегию ценового преследователя на рынке продуктов питания.
Объектом диссертационного исследования выступает система управления и ее учетно-аналитическое обеспечение информацией о затратах по видам деятельности и анализа эластичности спроса клиентов на рынке пищевых продуктов.
Объектом практической реализации результатов исследования выбраны предприятия по производству мясных продуктов Западно-Казахстанского региона Республики Казахстан.
Теоретической и методологической основой исследования является концепция сокращения устранимых затрат на основе организационной стратегии - ценового преследователя на рынке продуктов питания. Теоретическую основу исследования составили классические и современные научные труды отечественных и зарубежных теоретиков управления и учета, материалы международных, российских и казахстанских конференций и семинаров, посвященные актуальным проблемам учетно-информационного обеспечения в системе управления предприятием. Исследование строилось на основе анализа действующих законодательных документов Российской Федерации и Республики Казахстан и других нормативно-правовых актов разных уровней, а также международных стандартов финансовой отчетности.
В ходе выполнения работы были использованы общенаучные и специальные методы познания: анализ и синтез, дедукция и индукция, системный подход, наблюдение, сравнение, детализация, группировка, исторический и логический анализ теоретического и практического материала, обобщение, математическое моделирование и эконометрика.
Научная новизна проведенного исследования заключается в разработке теоретических основ и практических рекомендаций по формированию учетно-аналитического обеспечения управления затратами на основе концепции сокращения устранимых затрат и анализа ассортиментности и эластичности спроса на мясную продукцию.
Полученные при этом наиболее важные научные результаты заключаются в следующем:
- на основе анализа бизнес - стратегии предприятий переработки сырья АПК - как ценового преследователя на рынке продуктов, определена концепция управленческой системы учета и анализа - контроль за сокращением устранимых затрат;
- раскрыто значение и определено содержание управленческой системы учета и анализа как структурированной по центрам ответственности модели управленческого учета в рамках стратегии сокращения устранимых затрат, на основе выявления непроизводительных видов деятельности и потерь на предприятиях переработки сырья АПК;
-дана характеристика степени аналитичности учетной информации (полнота охвата; универсальность, степень повторяемости; степень своевременности; степень готовности; степень взаимного соответствия; степень достоверности; сопоставимость; гибкость) управленческой системы учета и анализа, отвечающей требованиям управления вообще и экономического анализа в частности;
- предложены модели учетной системы управления затратами и калькулирования на основе деятельности с учетом технологических и учетных факторов, влияющих на производственную деятельность мясоперерабатывающего предприятия и рекомендована методика учета затрат по центрам ответственности, обобщающая данные о производственных затратах видов и результатах деятельности по каждому управленческому субъекту для выработки обоснованныхуправленческих решений;
- предложена методика анализа маркетинговых исследований с учетом бизнес - стратегии предприятия переработки сырья АПК - ценового преследователя на рынке продуктов, позволяющая принимать решения о выпуске нового или прекращении производства ранее выпускавшегося продукта;
- разработана и апробирована методика анализа оптимизации ассортиментной политики на основе выбора альтернативных вариантов соотношения "доходы-расходы" при изменении эластичности спроса на рынке.
Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в развитии научных основ организации учетно-аналитического обеспечения управления процессами переработки мяса на предприятиях переработки сырьяЩЖгическая значимость результатов исследования заключается в том, что предложенные в работе концептуальные и методические подходы направлены на организацию разработки управленческой системы учета и анализа, обеспечивающей контроль за сокращением устранимых затрат по видам деятельности и анализа конкурентоспособности предприятий переработки сырья АПК. Высказанные в работе практические рекомендации могут быть использованы широким кругом организаций Республики Казахстан и
Российской Федерации при разработке управленческой системы учета и анализа на предприятиях переработки сырья АПК.
Апробация результатов исследования. В процессе исследований и практической реализации их результатов применялись различные формы апробации: обсуждения со специалистами и руководителями предприятий переработки сырья АПК, основные положения диссертации и результаты проведенных исследований были раскрыты в докладах на научно-практических конференциях и опубликованы в форме статей и тезисов в научно-практических сборниках научных трудов и тезисов.
Публикации. Основные результаты исследования опубликованы в 7 печатных работах общим объемом 3,2 п.л.
Объем и структура диссертации. Работа имеет следующую структуру, определенную логикой анализа взаимосвязанных аспектов изучаемого предмета и совокупностью решаемых задач:
Библиографический список содержит 165 источников. В работе 1 приложение, 22 таблицы и 7 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Аубекерова, Гулбану Хабиевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Организация мясопереработки продукции АПК на рынке продуктов является лишь одной из немногих в данной сфере экономической деятельности, а между выпускаемыми этими предприятиями продуктами нет особых различий.
1. Согласно модели экономической теории, когда организация является одной из многих в отрасли по производству пищевых продуктов, цены устанавливаются на основе сил рыночного предложения и спроса. В такой ситуации ни одна из организаций отрасли не может существенно влиять на уровень цен, какие бы управленческие решения она не принимала. Аналогичные ситуации возникают и тогда, например, в мясопереработке, когда небольшие предприятия действуют в отрасли (регионе), и небольшие участники практически не могут влиять на цены на свои продукты и услуги. Данные организации становятся участниками рынка, принимающими цену (ценовыми преследователями), поскольку они определяют ассортимент производимых продуктов, исходя из цен, установленных на рынке их продуктов. Из этого положения и разрабатывается бизнес-стратегия предприятия переработки сырья АПК. Автором на основе анализа бизнес - стратегии предприятий переработки сырья АПК - как ценового преследователя на рынке продуктов, определена концепция управленческой системы учета и анализа -контроль за сокращением устранимых затрат
2. Управленческие бухгалтера используют различные системы учета данных с целью подготовки соответствующей финансовой информации для управленческого аппарата организации. Эти системы отражают управленческие цели, в соответствии с которыми следует калькулировать затраты.
Создаваемая на предприятии учетно-информационная система должна располагать минимальным, но достаточным объемом информации для выработки управленческих решений, предоставлять содержательную, адресную, максимально полную и достоверную информацию об объекте управления в наглядном виде, обеспечивать срочность обработки и представления информации. Для эффективного управления затратами производственного характера необходима такая система учетно-информационного обеспечения, которая удовлетворяла бы все требования пользователей информации о затратах с целью принятия оперативных управленческих решений. Для создания учет-но-информационного обеспечения управления производственными затратами важно, чтобы все затраты производственного характера получили обоснованное отражение в системе учета.
Система управления затратами - одна из основных систем оценки исполнения, составляющих ядро более крупного образования, известного как управленческая система учета и контроля (УСУ и К).
Не углубляясь в детали разработки УСУ и К ее цель заключается в оказании помощи лицам, принимающим решения, при попытке установить, достигнуты ли цели на таких уровнях стратегии, как организационный, уровень бизнеса и операционный. В процессе исследования раскрыто значение и определено содержание управленческой системы учета и анализа как структурированной по центрам ответственности модели управленческого учета в рамках стратегии сокращенияустранимых затрат, на основе выявления непроизводительных видов деятельности и потерь на предприятиях переработки сырья АПК.
3. Для построения эффективной системы управления предложенная модель, как совокупность технологических, учетных особенностей, а также используемые программные инструменты должны достаточно быстро подстраиваться под изменения законодательства, условий и организации, а также других факторов влияющих на производственную деятельность мясоперерабатывающего предприятия. Кроме того, необходимо, чтобы функционирующая система фиксировала производственные затраты с учетом принципов бюджетирования, только на основе технологических стадий производства.
Для учетно -аналитического обеспечения технологических операций в составе любой технологии можно выделить три основные подсистемы:
А - учет процесса изготовления готовой продукции из окончательного полуфабриката;
В - учет получения окончательного полуфабриката из промежуточных полуфабрикатов;
С - учет образования промежуточных полуфабрикатов из исходного сырья.
Такое выделение подсистем обусловило степень аналитичности информации (полнота охвата; универсальность, степень повторяемости; степень своевременности; степень готовности; степень взаимного соответствия; степень достоверности; сопоставимость; гибкость) управленческой системы учета и анализа, отвечающей требованиям управления вообще и экономического анализа в частности.
Традиционные системы учета затрат и калькулирования себестоимости, и даже те из них, которые имеют сотни производственных центров затрат неизбежно недооценивают стоимость ресурсов, необходимых для производства отдельных продуктов. Системы калькулирования затрат по видам деятельности (ABC) были разработаны с целью устранения этого основного источника искажения производственных затрат.
Все виды деятельности, обусловленные одним или тем же событием, такие как подготовка производственных заказов, планирование производственных циклов, проверка первых компонентов и перемещение материалов, могут использовать одинаковый фактор затрат деятельности: количество производственных циклов. В рамках данной концепции в диссертации предложены модели учетной системы управления затратами и калькулирования на основе деятельности с учетом технологических и учетных факторов, влияющих на производственную деятельность мясоперерабатывающего предприятия и рекомендована методика учета затрат по центрам ответственности, обобщающая данные о производственных затратах видов и результатах деятельности по каждому управленческому субъекту для выработки обоснованных управленческих решений.
4. При определении бизнес - стратегии предприятия переработки сырья АПК как ценового преследователя на рынке продуктовых товаров, основное внимание при принятии долгосрочных управленческих решений должно быть уделено ассортиментной структуре выпускаемых продуктов.
При разработке конкурентной продукции необходимо ориентироваться не на абстрактный «лучший аналог», а на оценку всех рыночных факторов.
Базой для оценки конкурентоспособности товара должно быть исследование потребностей покупателя, требований рынка.
С точки зрения маркетинга, для того, чтобы товар был пригоден для удовлетворения данной потребности и представлял интерес для покупателя, он также должен обладать набором соответствующих параметров. Таким образом, одним из условий выбора товара потребителем является совпадение его технических параметров с условными характеристиками прогнозируемой потребности.
Итак, если производитель намерен сделать свою продукцию конкурентоспособной, он должен определить условные характеристики прогнозируемой потребности как можно точнее.
Конкурентоспособность - многогранное понятие, на которое оказывает влияние большое количество факторов. Конкурентоспособным оказывается тот товар, который удовлетворяет потребности покупателя оптимальным образом. Но он может быть не реализован, если рынок насыщен.
5. Для данной проблемы в диссертации разработан алгоритм стандартизации процесса принятия решений и позволяет оптимально планировать ассортимент и объемы производства в соответствии с рыночными условиями и ресурсными ограничениями предприятия. Он заключается в основанном на маркетинговых исследованиях последовательном анализе и оценке каждой ассортиментной позиции с точки зрения ее адекватности рынку и выборе дальнейших действий по ее развитию. Совокупность наиболее важных показателей оценки определяется путем маркетингового исследования, при этом все качественные показатели приводятся в количественную форму, а коэффициент адекватности рассчитывается как среднее арифметическое отношений значений фактических параметров каждого товара к предпочтительным, с учетом их удельного веса. В зависимости от значения коэффициента фирма принимает одно из возможных решений: оставитьтовар без изменений, заняться его продвижением, модифицировать, качественно преобразовать или снять с производства.
Эти и некоторые другие финансово-экономические показатели применяются для подтверждения предположений о правильности маркетинговой деятельности предприятия и его финансовом состоянии.
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