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ВСТУП
Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Вона складається зі вступу, трьох розділів, що охоплюють 6 підрозділів, висновків, списку використаних джерел і літератури. Загальний обсяг дисертації становить 187 сторінки, в тому числі основний текст – 166 сторінок, список використаних джерел та літератури містить 235 позицій.
Вступ. Актуальність теми дослідження. Актуальність обраної теми зумовлена необхідністю розглянути еволюцію культури етносу за певних історичних умов, що забезпечували її розвиток або спричиняли руйнацію, призводили до перерваності процесу успадкування цінності. Пониження статусу української мови, культури протягом існування тоталітарного комуністичного режиму призвело до розмивання, а часом і повного руйнування традиційної культури, культурних пріоритетів, моральних цінностей, свідомості українського етносу. Важливо дослідити, як нові радянські свята та обряди, що запроваджувалися в повсякденне життя українців, спричинилися до уніфікації традиційної культури. Трансформація культури чи певних її елементів відбувається постійно й залежить від різних факторів та чинників. Для минулих десятиріч характерним є процеси урбанізації, уніфікації, що впливали на зміни в культурі, особливо активно на населення приміської смуги. 
Виокремлення передмістя для самостійного дослідження етнокультури його жителів має свої підстави. Відомо, що вся політика Радянського Союзу базувалася на централізованому управлінні, тому приміські села зазнавали значно відчутнішого впливу у порівнянні з більш віддаленими. Постійний міграційний потік, який не припиняється й сьогодні, перетворив приміські села в буферну зону, котра втратила значну частину корінних мешканців. Більшість переселенців передмістя прагнуть одного – стати киянином. Тимчасовість становища призводить до негативних наслідків у культурі жителів передмістя. Окремих робіт, які б вивчали зміни в культурі мешканців передмістя, немає. Практично відсутні в українознавстві праці, що досліджують у цілому в Україні зміни, які відбуваються в сучасній культурі українців.
Етнокультурні процеси передмістя періоду незалежності України теж мають свої особливості й потребують окремого вивчення. Так, на формування культури населення передмістя насамперед впливає саме місто, й чим менша відстань між даними об’єктами, тим сильнішого впливу та тиску зазнає село. Тому науково-теоретичне вивчення змін культури українців передмістя вказаного періоду детермінується, передусім, культурним та громадсько-політичним значенням. Аналіз цих змін необхідний для вирішення проблем сучасності.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках науково-дослідницьких тем Центру українознавства філософського факультету, Київського національного університету імені Тараса Шевченка; «Дослідження проблем українознавства в системі сучасних загальноосвітніх тенденцій розвитку націєтворчих концепцій» (державний реєстраційний № 20005-010) та «Дослідження в історичному досвіді та сьогоденні української спільноти» (державний реєстраційний № 06 БФ 034-01).
Об’єктом дослідження є традиційна культура українців сільського населення передмістя Києва другої половини ХХ – початку ХХІ ст.
Предметом дослідження є процеси трансформації та зміни в культурі жителів передмістя другої половини ХХ – початку ХХІ ст. 
Мета дослідження полягає у розкритті динаміки змін культурних явищ в середовищі передмістя Києва, висвітленні процесів трансформації культури під впливом урбанізації в другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. Реалізація цієї мети зумовила вирішення наступних завдань:
–  проаналізувати ступінь вивчення проблеми попередниками; 
–  охарактеризувати різні види джерел, що сприяють розкриттю теми; 
– виявити роль суспільно-політичних чинників у динаміці змін традиційної культури етносу; 
– дослідити процес впровадження нової радянської обрядовості та його вплив на руйнування традиційної культури українців; 
– простежити тенденцію культурних змін серед населення передмістя Києва та виявити специфіку збереження української культури у приміській зоні;
 –  показати суперечності в розвитку етнокультури українців передмістя за роки незалежності України.
Хронологічні межі дослідження охоплюють другу половину ХХ – початок ХХІ ст. З історичного погляду його можна розмежувати на три етапи. Перший – кінець 1960-х – початок 1980-х років. Це період розвитку культури українців в умовах змін національної політики СРСР. З кінця 1960-х років було розпочато процес впровадження нової радянської обрядовості та подальшої уніфікації всього культурного життя українського етносу. Наприкінці 1960-х років ХХ ст. було проголошено еру побудови комунізму в окремо взятій країні СРСР. Його будівником мала стати нова людина з новим типом мислення, мовою, мораллю, обрядами, в цілому –  з новою культурою. Відтоді розпочинає активно формуватися нова радянська обрядовість. З’являються перші сценарії сімейних, громадських обрядодій. Саме в ці часи були внесені до державного календаря шість радянських свят із державними вихідними. Другий етап –  80-ті роки, що ознаменувалися початком змін в етнокультурі українців за нових політичних, соціальних, економічних  та соціокультурних умов. Третій – трансформація культури в незалежній Україні.
Географічні межі дослідження визначаються районами Київської області, які входять до приміської смуги Києва: Києво-Святошинським, Бородянським, Обухівським, Бориспільським, Васильківським, Макарівським, Вишгородським.
Методологічні засади дисертаційної праці ґрунтуються на принципах історизму, системності. Важливою методологічною засадою в українознавстві при висвітленні культури українського етносу є вивчення її у діахронному і синхронному вимірах. Для розв’язання поставлених у дослідженні завдань використано комплекс взаємодоповнюючих методів. Теоретичні методи: аналіз, порівняння, узагальнення даних із проблеми дослідження; Емпіричні методи: метод безпосереднього спостереження, інтерв’ю, метод аналізу документів. 
Наукова новизна. Вперше досліджено процеси трансформації етнокультури українців приміської зони м. Києва. Вивчення архівних джерел, зокрема фондів Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України, а також матеріалів Державного архіву Київської області і наукової літератури розкривають практику влади до обов’язкового поширення радянських свят та обрядів серед населення України через спеціально розроблені сценарії, які впливали на витіснення і забуття кращих народних традицій, сприяли уніфікації культури етносу.
У дисертації показано вплив міста на форми дозвілля, побуту селян передмістя, що мало як позитивні, так і негативні моменти. На основі системного аналізу вперше простежено процес активних змін у культурі передмістя Києва; уперше етнокультура українців передмістя стала об’єктом окремого українознавчого наукового дослідження. 
Розкрито вплив підвищеної міграційності населення, яке у якості переважно маятникових мігрантів, засвоювало поверхові шари міської культури. Модними ставали форми міського дозвілля, святкування, участь у видовищних заходах,  наслідування у способі вираження думки на міському жаргоні, а згодом все більшого використання суржику.
В роботі також звернуто увагу на ті складні процеси, які відбуваються і після проголошення незалежності України, що, з одного боку, сприяють відродженню традиційної основи обрядовості та одночасно появи нових форм в етнокультурі українців передмістя під впливом посиленої глобалізації. Вперше в дисертаційній роботі акцентовано увагу на необхідності державної програми щодо збереження народних традицій, морально-етичних норм поведінки у суспільстві, необхідності зацікавлення шкільної молоді у здоровому способі життя, глибшому пізнанню національної української культури.
Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що фактичні матеріали та теоретичні узагальнення, оцінки й висновки створюють більш повну картину про зміни та причини, що їх зумовлювали в етнокультурі жителів передмістя Києва в другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використанні при підготовці вузівських курсів з українознавства, етнології, краєзнавства а також спецкурсів, спецсемінарів, при написанні курсових, бакалаврських, дипломних і дисертаційних робіт. Виявлення причин деформації культури передмістя допоможуть звернути увагу на необхідність забезпечення умов збереження культури українців приміської смуги. 
Апробація результатів дисертації.  Наукові висновки та результати дослідження апробовано на засіданнях і теоретико-методологічних семінарах Центру Українознавства філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка, а також на конференціях круглих столах. Зокрема: Міжнародній науковій конференції «Український досвід спільнотного згуртування» (Київ, 2005); Науково-практичній конференції до дня науки історичного факультету, присвяченій 15-й річниці незалежності України (Київ, 2006); Міжнародній науковій конференції «Національна культура в контексті сучасних глобалізаційних процесів» (Київ, 2006); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Молодіжна політика: проблеми і перспективи» (Дрогобич, 2007); Міжнародній науковій конференції «Поведінкові типи в українському соціокультурному середовищі: історичний досвід та аналіз тенденцій» (Київ, 2007); Другому Міжнародному конгресі «Українська освіта у світовому часопросторі» (Київ, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Шевченківська весна: історія» (Київ, 2008); Міжнародній науковій конференції «Дні науки філософського факультету-2008» (Київ, 2008).
Основні результати та висновки дисертаційного дослідження відображено у восьми наукових статтях, з яких чотири опубліковано у наукових фахових виданнях, що входять до переліку ВАК України у галузі історичні науки.

ВИСНОВКИ
У результаті конкретного дисертаційного дослідження можна зробити наступні висновки.
В роботі проаналізовано стан історіографії з досліджуваної проблеми. Встановлено, що вивченню змін в традиційній культурі населення передмістя радянські вчені приділяли недостатньо уваги. Праці радянського періоду висвітлювали трансформаційні зміни в етнокультурі українців винятково через призму марксистсько-ленінської ідеології. Та все ж ученими радянського часу – етнологами, соціологами, філософами – накопичено певний фактичний матеріал, який варто використовувати сучасним дослідникам. Сьогодні тема культури українського етносу у вітчизняній історіографії привертає все більше увагу вчених. З проголошенням незалежності України вчені отримали змогу використовувати сучасні методи та підходи у власних дослідженнях. Фахові періодичні видання, монографії окремих науковців вказують на зацікавленість проблемами трансформаційних процесів етнокультури українців, які відбувалися під тиском тоталітаризму та моноідеології, а також формами деформації традиційної культури українців. Ці питання висвітлювалися у працях Г. Кривчика, О. Рафальського, П. Панченка, М. Вівчарика, В. Капелюшного, В. Скляра, Т. Воропаєвої, М. Обушного, О. Гриценко та ін. Відповідно, на даному етапі відбувається лише становлення методологічної бази та понятійного апарату різних галузей науки. Чимало уваги значенню традиції, як колективному досвідові, приділено у публікаціях В. Куєвди, Л. Сохань, Б. Білик, І. Печеранського, М. Шульги, М. Заковича та ін. Вони слушно підкреслили важливість передачі традиційних світоглядних уявлень морально-етичних норм з покоління в покоління. Руйнація цієї трансляції веде до змін в структурі етнічної культури. 
Вивчення архівних джерел, зокрема фондів Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України, а також  Державного архіву Київської області, переконливо свідчить про нав’язування населенню радянської обрядовості, що призводило до змін у свідомості, культурній поведінці. Архівні джерела розкривають процес утворення та запровадження нової радянської культури, показують засоби та методи контролю влади над святково-обрядовою поведінкою сільського населення передмістя. Ґрунтовних досліджень, що висвітлювали б питання змін в етнокультурі населення передмістя, не існує, тому матеріали, зібрані автором під час експедиційних досліджень 2005 – 2008 років, дали змогу виявити тенденції змін в етнокультурі мешканців даного регіону. Свідчення респондентів доповнили інші види джерел: статистичні, архівні, матеріали періодики. 
Встановлено, що суспільно-політичні чинники другої половини ХХ ст.  негативно впливали на традиційну культуру українців. У результаті дії комплексу суспільно-політичних факторів радянської влади, що прямо або опосередковано були спрямовані на руйнацію традиційної культури, та активне впровадження політики зросійщення призвели до оманливого почуття «меншовартості», «другорядності» рідної мови, культури, розвинувся комплекс національної і громадянської неповноцінності. Запровадження колгоспної системи, планового ведення сільського господарства, політики подолання істотних відмінностей між містом та селом спричинилися до змін в традиційній культурі українців передмістя. Традиційна культура українського народу – це не лише календарно-святкова, весільна, родинна чи поховальна обрядовість, це цілий комплекс звичаїв, морально-етичних норм, традицій, виховних засобів. Культура – душа українського народу, яка, окрім вищевказаного, включає в себе життєво необхідні для повноцінного існування етносу родинних цінностей,  стереотипи поведінки тощо. Відповідно штучне порушення, втручання в процес етнокультурного розвитку, що й відбувалося в роки існування радянської влади, ставило під загрозу існування етносу як такого. Політика Радянського Союзу не лише в галузі культури, а й освіти, економіки, мала негативні наслідки для існування і належного функціонування традиційної культури. Вказано, що, попри руйнівну політику тоталітарної влади прояви традиційної культури українського народу були ще виразними, і якщо вони не проявлялися в святковій обрядовості, залишалися стійкими у світоглядних уявленнях, певних моделях поведінки, використанні елементів народної атрибутики, символіки, гостинності тощо.
Досліджено, що політика впровадження нової радянської обрядовості прискорювала трансформаційні процеси в етнокультурі. Насадження спеціально розроблених радянських свят призводило до неповного бачення етнокультури українців. Середовище етнокультури є життєво необхідним для повноцінного розвитку людини. Бо національна культура – це, свого роду, історично сформована, протягом віків викристалізувана форма пристосування людини до світу, становлення її в світі, засіб актуалізації людської діяльності перед обличчям світу, спосіб розв’язання проблем взаєморозуміння між людьми та проблемами розуміння між людиною і певною соціальною спільнотою, людиною і історичною епохою, людством. В роботі виявлено фактори, що призводили до нівеляції етнокультурних явищ українців в другій половині ХХ ст. Це насамперед впровадження нової радянської обрядовості, заборона релігійних свят, формування нового святкового календаря, а також зміна поселенської структури українського села передміської зони Києва. Цьому процесу сприяло будівництво житлових масивів у приміських селах для робітників, які направлялися на роботу в радгоспи. В результаті звичний устрій присадибного господарства було зруйновано. Недосконала економічна та культурна політика радянської влади призвела до породження в середовищі українського селянства прагнень оселитися в місті і залишити село. Розкрито вплив засобів влади для уніфікації етнічної культури шляхом розробки спеціальних радянських свят та обрядів.
Виявлено, що розпад Радянського Союзу і проголошення незалежності України сприяли відродженню національної культури та не уповільнювали трансформаційні процеси і зміни в етнокультурі українців передмістя. Постала проблема відродження національної ідентичності та культурної самобутності. Свобода самовиразу нації стає особливо актуальною на сучасному етапі розвитку людської цивілізації. Зокрема виявлено, що найвиразніше трансформація етнокультури проявляється в молодіжному середовищі передмістя. З одного боку, пропаганда у сучасному світі космополітичної культури, котра, як і будь-яка інша технічно створена культура, є штучною і надуманою культурою без форми, з іншого порушення радянським тоталітарним режимом комплексу традиційної культури українців – призвели до нівеляції етнокультури. Це, в першу чергу, проявляється у поведінці молоді, її пріоритетах та моральних цінностях, масовому запозиченні святковості та елементів американізованої культури, яка потрапляє через засоби масової інформації на український простір. В умовах демократизації українського суспільства та поширення новітніх інформаційних технологій, трансформаційні процеси поглиблюють загальносвітові глобалізаційні тенденції та вплив «масової культури».
Підтверджено, що сьогодні у приміських селах сформувалася напівміська, напівселянська культура. Спостерігаються позитивні моменти в процесі змін етнокультури українців передмістя, які спрямовані на  відродження традицій – можливість селян залучатися до кращих здобутків культурного розвитку столиці, відкрито святкувати Різдво, Великдень, Проводи. Відповідно зміни, що відбулися в етнокультурі українців передмістя за роки незалежності України, мають як позитивний, так і негативний характер. 
У своєму дисертаційному дослідженні автор доводить, що значна частина мігрантів, не маючи можливості потрапити до столиці, розглядає приміські села як буферну зону, тимчасовість свого перебування. Ця частина мешканців передмістя особливо вразлива на різноманітні впливи міської культури, Обмежене святково-родинне спілкування в зоні тимчасового проживання змушує мігрантів проводити свій відпочинок, дозвілля, розваги у місті. А міська сфера розважальних послуг, як відомо, і досі мало використовує національні надбання культури.
Отже, дослідження етнокультури українців другої половини ХХ – початку ХХІ ст., доводить: втручання держави в традиційну, повсякденну культуру, заміну ідеалів та моральних принців у результаті чого відбулася трансформація традиційної культури, її розмивання. Ці процеси більшою мірою позначилися на святах громадського характеру, стійкішими до змін виявилися свята родинного циклу. Насадження нової радянської обрядовості, з нехтуванням елементів етнокультури українського народу, що негативно позначилося на сприйнятті народної культури,  унеможливлювало передачу дійсно морально-культурних принципів традиційної культури. Тому для другої половини ХХ ст. стали характерними наступні риси: порушення традиційної культури, витіснення національних компонентів культури,  відмирання окремих свят чи обрядів, зникнення певних атрибутів традиційної культури, еклектичне поєднання традиційних явищ та соціалістичних новоутворень, зміна традиційної функціональної семантики самих обрядів та набуття ними суто розважальної спрямованості.
 За роки  незалежності України при відродженні національної культури, спостерігається і помітний вплив на культуру процесів урбанізації та глобалізації. Відбувається запозичення через засоби масової інформації нових, особливо молодіжних, свят та розваг. Зокрема, свято св. Валентина, Хелоуін та інші. Такі запозичення не сприяють збереженню національної самобутності.
Результати дисертаційного пошуку переконують у необхідності поглибленого вивчення змін етнокультури українців та розробки спеціальних державних освітніх програм з системи українознавчих знань національної культури етносу.
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