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ВВЕДЕНИЕ
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ
ОСНОВЫ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА НА ПРЕДПРИЯТИЯХ С МНОГОНОМЕНКЛАТУРНЫМ ПРОИЗВОДСТВОМ
1.1 Сущность и содержание управленческого учета. Анализ наи- 11 более распространенных систем учета затрат
1.2 Концепция сбалансированной системы показателей как ин- 34 струмента планирования, контроля и управления в стратегическом управленческом учете
1.3 Экономико-математические и эконометрические модели и 46 методы на современном этапе развития управленческого учета и анализа хозяйственной деятельности предприятия
ГЛАВА 2. ЭКОНОМЕТРИЧЕСКОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ
В ЗАДАЧАХ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА ПРЕДПРИЯТИЙ С МНОГОНОМЕНКЛАТУРНЫМ ПРОИЗВОДСТВОМ
2.1 Эконометрическая модель нормирования, планирования и 64 контроля затрат на производство продукции и их отклонений
2.2 Эконометрическая модель прогнозирования и контроля ре- 78 зультатов деятельности и их отклонений
2.3 Методика планирования и контроля ключевых показателей 85 деятельности в сбалансированной системе показателей предприятия
ГЛАВА 3. ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА ЗАТРАТ И РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ С МНОГОНОМЕНКЛАТУРНЫМ ПРОИЗВОДСТВОМ
3.1 Модель управленческого учета с использованием методики 90 нормирования, планирования и контроля затрат
3.2 Прогнозирование и контроль результатов деятельности на 110 базе эконометрической модели
3.3 Автоматизированный программный комплекс - как средство 118 информационного обеспечения реализации модели управленческого учета затрат
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Информационное обеспечение управленческого учета затрат и результатов деятельности на базе эконометрического моделирования на предприятиях с многономенклатурным производством"
Актуальность темы исследования. В условиях рыночной экономики всё более актуальным становится управление предприятиями с многономенклатурным производством, ориентированное на максимально эффективное использование материальных, трудовых и финансовых ресурсов, находящихся в распоряжении руководства предприятия.
В современной конкурентной экономической среде предприятиям с многономенклатурным производством, равно как и любым другим, достаточно сложно адаптироваться к постоянно меняющимся условиям внутренних и внешних бизнес - процессов. В данном случае, это связано со спецификой производственной деятельности таких предприятий:
- многочисленная номенклатура используемого сырья и материалов,
- наличие в учетной политике жестко установленных расходных норм на ресурсы, используемые в производственной деятельности,
- сложный технологический процесс производства готовой продукции,
- многоступенчатый контроль качества на всех стадиях жизненного цикла продукции и др.
Перечисленные особенности деятельности предприятий с многономенклатурным производством определяют острую необходимость в эффективной организации системы управленческого учета, анализа и контроля затрат и результатов хозяйственной деятельности.
Управленческий учет и анализ, как источники экономической информации, являются важнейшими поставщиками данных для подготовки и принятия управленческих решений. В то же время, полученная информация позволяет оценить эффективность хозяйственной деятельности в настоящий момент и спрогнозировать будущие финансовые результаты. К сожалению, существующие на сегодняшний день методологические и практические подходы в учетной политике предприятий с многономенклатурным производством не всегда позволяют охватить весь круг задач, которые необходимо решить в процессе хозяйственной деятельности. В связи с этим, разработка, моделирование, апробация и внедрение новых элементов информационного обеспечения системы управленческого учета приобретает приоритетное направление в современной экономической науке. Дополняет актуальность сформулированных задач управленческого учета и анализа необходимость автоматизации предлагаемых информационных решений с целью их максимально эффективного использования в процессах учета, планирования, анализа и контроля, а также формирования внутренней управленческой отчетности.
Степень изученности проблемы. В настоящее время отечественные предприятия, функционирующие во всех отраслях экономики, для более эффективного управления производственно-хозяйственной деятельностью предпринимают попытки осуществить адаптацию разнообразных систем управленческого учета к реалиям отечественной практики традиционного бухгалтерского учета. Далеко не всегда эти попытки заканчиваются успешно. В большей степени это связано с историческими, методологическими и практическими различиями функционирования отечественной и зарубежной систем учета и анализа хозяйственной деятельности предприятия, а также с острой нехваткой своих высококвалифицированных специалистов в области управленческого учета.
В связи с этим значительно возрос объем теоретических и прикладных исследований в этой области. Стоит отметить работы по самым различным аспектам проблематики управленческого учета известных отечественных ученых, специализирующихся в области бухгалтерского, управленческого учета и аудита, экономического анализа: Р.А. Алборова, А.С. Бакаева, С.В. Булгаковой, М. А. Бахрушиной, JI. Т. Гиляровской, В. Б. Ивашкевича, О.Д. Кавериной, В. Э. Керимова, Т.П. Карповой, Н.П. Кондракова, О.Е. Николаевой, С. А. Николаевой, В.Ф. Палия, Г.В. Савицкой, Я.В. Соколова, Л.И. Хо-ружий, А.Д. Шеремета, В.Г Широбокова, а также работы зарубежных авторов: А. Апчерча, К. Друри, Р. Каплана, Р. Манна, Р. Мюллендорфа, Д. Нортона, Б. Райана, Ч. Хорнгрена и др.
Существующие на сегодняшний день системы управленческого учета, далеко не всегда позволяют проводить оперативный и достоверный анализ экономического состояния предприятия, поскольку они основаны на разных принципах учета затрат на производство и реализацию продукции, оценивая сложившуюся ситуацию исходя из своих принципов построения системы учета затрат и результатов деятельности. В своих работах авторы недостаточно широко используют экономико-математические методы и эконометри-ческие модели в управленческом учете и анализе хозяйственной деятельности, что, в свою очередь, могло бы быть очень актуальным для анализа сложных экономических процессов, осуществляемых на предприятиях с многономенклатурным производством. Достаточно слабо проработан вопрос дополнительного информационного обеспечения на базе автоматизации и компьютеризации системы управленческого учета, позволяющего эффективно решать актуальные проблемы оперативного и стратегического учета.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является развитие теоретико-методических положений и разработка автоматизированного информационного обеспечения процессов нормирования, планирования и контроля затрат, результатов деятельности и их отклонений в оперативном и стратегическом управленческом учете на предприятиях с многономенклатурным производством.
В соответствии с целью исследования были поставлены и решены следующие задачи:
- исследовать теоретические и методические проблемы оперативного и стратегического управленческого учета;
- изучить различные методы эконометрического моделирования (прикладные аспекты регрессионного анализа и интервального оценивания) и показать возможность их использования для решения актуальных задач управленческого учета;
- предложить методику нормирования, планирования и контроля затрат на производство продукции и их отклонений на базе эконометрических моделей парной и множественной регрессии и методов интервального оценивания;
- разработать методику планирования и контроля ключевых показателей деятельности сбалансированной системы на базе эконометрических моделей, позволяющую оценить степень приближения текущих результатов к установленным стратегическим целевым значениям;
- применить в рамках существующей модели управленческого учета затрат на предприятиях с многономенклатурным производством предложенные методики в целях совершенствования и повышения эффективности действующей модели;
- разработать формы и контрольные карты по планированию и контролю затрат, результатов деятельности и их отклонений, отражающие потребности пользователей внутренней управленческой отчетности;
- создать автоматизированный программный комплекс, представляющий собой инструмент информационного обеспечения реализации предложенных методик в рамках модели управленческого учета затрат в работе предприятий с многономенклатурным производством;
- апробировать автоматизированный программный комплекс в рамках модели управленческого учета затрат на предприятиях с многономенклатурным производством.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются вопросы, связанные с информационным обеспечением нормирования, планирования и контроля затрат, результатов деятельности и их отклонений в системе оперативного и стратегического управленческого учета на предприятиях с многономенклатурным производством.
Объектом исследования является практика организации системы управленческого учета на предприятиях с многономенклатурным производством, в частности, на предприятиях фармацевтической промышленности.
Теоретической и методологической основой проведения исследования послужили труды известных зарубежных и отечественных ученых, посвященные классическим и современным концепциям организации управленческого учета на предприятиях, материалы статей периодических изданий. В диссертационной работе использовались различные приемы и методы исследований: классификация, группировка, сравнение, анализ, обобщение, эко-нометрический и другие методы.
В качестве источников эмпирических данных были использованы экономические показатели бухгалтерской и управленческой отчетности предприятий с многономенклатурным производством в фармацевтической отрасли.
Диссертационная работа выполнена в рамках раздела 1 «Бухгалтерский учет и экономический анализ» паспорта специальности ВАК 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика: 1.9 Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, методы её статистического анализа и 1.12 Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ.
Научная новизна диссертации состоит в теоретико-методическом обосновании и комплексном решении задач оперативного и стратегического управленческого учета, связанных с информационным обеспечением процессов нормирования, планирования, контроля затрат и результатов деятельности в практике предприятий с многономенклатурным производством.
В процессе исследования получены следующие научные результаты:
- уточнена классификация затрат на производство и реализацию продукции для предприятий с многономенклатурным производством, в отличие от уже известных классификаций, в части затрат на разработку, выпуск и продвижение новых инновационных продуктов, способствующая формированию информационного обеспечения принятия стратегических управленческих решений;
- впервые предложена матричная модель оценки переменных и постоянных затрат на производство продукции, отличительной особенностью которой является использование системы независимых эконометрических уравнений, матрицы переменных и постоянных затрат, а также элементов эконометрической теории доверительных интервалов, предусматривающих оценку как затрат, так и выпуска продукции, с заданной степенью вероятности;
- предложена методика нормирования, планирования и контроля затрат на производство продукции и их отклонений, новизна которой заключается в использовании эконометрических моделей парной и множественной регрессии, методов интервального оценивания, позволяющих оперативно формировать и контролировать статистические оценки нормативов затрат на единицу и серию продукции и их отклонений;
- разработана методика планирования и контроля ключевых показателей деятельности в рамках сбалансированной системы, отличительной особенностью которой является применение эконометрических моделей, способствующих определению оценки степени приближения текущих результатов к установленным стратегическим целевым значениям;
- предложена модель управленческого учета затрат на основе нормативного метода, новизна которой заключается в дополнении этого метода элементами других систем учета затрат: "стандарт-костс", "директ-костинг", что позволяет повысить эффективность использования данной модели управленческого учета затрат в работе предприятия с многономенклатурным производством;
- разработаны формы и контрольные карты внутренней управленческой отчетности для отражения информации, связанной с нормированием, планированием и контролем затрат, результатов деятельности и их отклонений, отличающиеся от уже известных тем, что при их формировании систематически используются статистические оценки анализируемых показателей, вычисленные в процессе реализации предложенных методик;
- создан автоматизированный программный комплекс, представляющий собой новый инструмент информационного обеспечения реализации предложенных методик в рамках модели управленческого учета затрат, обеспечивающий повышение оперативности и эффективности процесса принятия управленческих решений в области управления затратами на производство продукции.
Практическая значимость диссертационной работы заключается в том, что предлагаемые методические разработки и созданный на их базе автоматизированный программный комплекс позволяют организовать дополнительное информационное обеспечение системы управленческого учета на предприятиях с многономенклатурным производством в целях принятия оперативных и эффективных управленческих решений. Созданный программный комплекс может быть легкоинтегрирован в программную среду любых разрабатываемых Windows-приложений, что обеспечивает возможность его внедрения в состав разнообразных современных управленческих учетных систем.
Апробация и внедрение результатов исследования
Основные положения и результаты исследования были доложены на научной и учебно-методической конференции профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов ФГОУ ВПО ВГАУ им. К.Д. Глинки (Воронеж, 2006г.), международной научно-практической конференции «Экономическое прогнозирование: модели и методы» (Воронеж, 2006г.), Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные проблемы учета, экономического анализа и финансово - хозяйственного контроля деятельности коммерческих организаций» (Воронеж, 2007г.).
Результаты диссертационного исследования, реализованные в виде автоматизированного программного комплекса «Система контроля и управления результатами деятельности предприятия», экспериментально апробированы и внедрены на предприятиях фармацевтической промышленности: ОАО «Верофарм» (филиал в г. Воронеж) и ООО «ЛЭНС-ФАРМ», а также на предприятии пищевой промышленности ОАО «Крекер», что подтверждено соответствующими актами о внедрении.
Публикации результатов исследования. Основные теоретические и прикладные положения диссертации опубликованы в 7 печатных работах, объемом 1,28 п.л., в соавторстве - 0,26 п.л. (авторских - 1,02 п.л.), в том числе 1 работа в издании, рекомендованном ВАК.
Объем и структура работы. Диссертационная работа изложена на 160 страницах компьютерного текста, включает введение, три главы, выводы и предложения, список использованной литературы из 173 наименований, 23 рисунка, 25 таблиц, 40 формул, 3 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Беленков, Михаил Валентинович
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
1. Исследование и анализ существующих на сегодняшний день различных систем учета затрат на производство и реализацию продукции в рамках оперативного управленческого учета и сбалансированной системы показателей как инструмента планирования, контроля и управления в стратегическом управленческом учете позволили выявить их недостатки и преимущества, а также показали возможности для использования данных управленческих систем в финансово-хозяйственной деятельности предприятий с многономенклатурным производством. Вместе с тем было акцентировано внимание на недостаточном использовании математического аппарата в вопросах планирования, контроля и анализа деятельности предприятий в рамках функционирующих на них информационных управленческих учетных систем.
2. По результатам исследований экономико-математических и эконо-метрических моделей и методов, применяемых в теории и практике современного управленческого учета и анализа хозяйственной деятельности предприятия, предложена матричная модель оценки переменных и постоянных затрат на производство продукции затрат на базе эконометрических регрессионных моделей и теории доверительных интервалов. Основной задачей данной матричной модели является описание процесса производства предприятия в экономическом смысле "затраты - выпуск" применительно к каждому виду продукции и статье затрат в условиях предприятий с многономенклатурным производством. Рассмотрены основные преимущества и недостатки матричной модели.
3. Для решения актуальной задачи управленческого учета, связанной с трудоемкостью формирования, анализа и контроля нормативов по статьям затрат на производство каждого вида продукции и их отклонений в рамках нормативного метода учета затрат, была предложена методика на базе эконометрических моделей парной линейной регрессии и интервального оценивания. Разработанная методика позволяет контролировать степень существенности отклонения фактического значения затрат от их нормативной величины с заданной степенью вероятности. Наряду с этим была рассмотрена и решена задача производственного управленческого учета, заключающаяся в прогнозировании и контроле результатов деятельности предприятия (объемов производства продукции) с применением эконометрических моделей множественной линейной регрессии и интервального оценивания. Предложенная методика дает возможность прогнозировать объем выпуска продукции на основании планируемых затрат, а также контролировать степень существенности отклонения фактической величины от прогнозного значения с заданной степенью вероятности. В рамках сбалансированной системы показателей была предложена методика на базе системы эконометрических уравнений регрессии, позволяющая оценивать степень достижения текущими результатами деятельности установленных целевыхстратегических значений.
4. Для применения разработанных методик была исследована система управленческого учета на предприятиях фармацевтической промышленности, характеризующихся наличием многономенклатурного производства продукции. В процессе анализа существующей модели управленческого учета затрат на производство и реализацию продукции на базе нормативного учета затрат выявлены определенные недостатки. В целях их устранения было предложено дополнить существующую модель учета затрат элементами других систем учета затрат: "стандарт-костс" и "директ-костинг". В частности, были предложены специальные счета учета затрат, применяемые в системе "стандарт-костс", которые позволили усовершенствовать существующую модель учета затрат в части организации детализации по видам затрат величины отклонения фактических данных от их нормативных значений, а также организации учета отклонений затрат по местам их возникновения. В качестве элементов системы "директ-костинг" были применены эконометри-ческие регрессионные модели, используемые для нормирования, планирования и контроля переменных затрат на производство продукции и их отклонений.
5. Для информационного обеспечения реализации предложенных методик в рамках дополненной и усовершенствованной модели управленческого учета затрат необходима разработка и внедрение программного средства, позволяющего выполнять указанные в методиках операции в автоматическом режиме. Создан автоматизированный программный комплекс "Система контроля и управления результатами деятельности фармацевтического предприятия (СКУРДФП)", обеспечивающий оперативную реализацию методик по нормированию, планированию и контролю затрат, результатов деятельности (объемов производства) и их отклонений в условиях предприятий с многономенклатурным производством. Данный программный комплекс позволяет формировать формы и контрольные карты внутренней управленческой отчетности, разработанные в предложенных методиках, на базе статистических оценок анализируемых показателей для нужд управленческого персонала и руководства предприятия.
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