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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В большинстве муниципальных образований сохраняется высокая финансовая зависимость органов местного самоуправления от вышестоящих органов власти, собственные налоговые и неналоговые доходы составляют в среднем около 40% всех доходов местных бюджетов, не прекращается практика "перегрузки" их расходной части по решениям вышестоящих органов власти (нередко без адекватного доходного обеспечения). Более 30% всех местных бюджетов исполняются с дефицитом, на низком уровне находится прозрачность муниципальной финансово-бюджетной сферы, на местах ощущается острый дефицит квалифицированных управленцев, способных организовать на должном уровне бюджетный процесс.
Особую значимость в условиях активного реформирования местного самоуправления приобретают проблемы- обеспечения финансовой самостоятельности и устойчивости муниципальных бюджетов. Являясь главным средством мобилизации и распределения финансовых средств, находящихся в распоряжении органов местной власти, бюджет в современных условиях превратился в важнейший регулятор социально-экономического развития муниципальных образований.
Одним из условий стабильного социально-экономического развития является достижение сбалансированности между доходами и расходами местного бюджета. Решение этой проблемы требует формирования устойчивости бюджетной системы. В связи с этим уточнение теоретических основ и обоснование конкретных практических рекомендаций по оценке и обеспечению устойчивости местных бюджетов в современных условиях является важной задачей научных исследований. Все вышеизложенное характеризует актуальность и практическую значимость исследования.
Степень разработанности проблемы. Большой вклад в разработку проблем функционирования местных бюджетов и межбюджетных отношений внесли О.В. Врублевская, А.Г. Грязнова, Л.И. Дробозина, А.Г. Игудин, Т.М.
Ковалёва, Е.В. Маркина, Л.Г. Павлова, В.Г. Пансков, Г.Б. Поляк, В.М. Родионова, М.В. Романовский, Г.К. Шеховцов и др. В их научных трудах заложены теоретические и методологические основы решения вопросов формирования местных бюджетов.
Управление бюджетом рассмотрено СВ. Барулиным, Е.Е. Ваксовой, М.М. Вышегородцевым, В.П. Гореглядом, Е.А. Качановой, В.В.Климановым, М.А. Клишиной, О.И. Кушховым, A.M. Лавровым, СИ. Лукшиным, Г.Б. Поляком, К.И. Таксиром, Н.А. Школяром, Л.И. Якобсоном, Н.В. Яковлевой, М.И. Яндиевым, Н.И. Яшиной и др.
Методология оценки финансовой устойчивости бюджетов исследуется P.P. Ахметовым, Т.В. Дорониной, В.Н. Едроновой, В.В. Ивановым, Н.И. Ияшвили, С.А. Каратаевым, В.В. Ковалевым, А.Н. Коробовой, М.Е. Чичелевым, Н.И. Яшиной и др.
Анализу значимости института местного самоуправления в обеспечении стабильного функционирования государства посвящены работы Л. Велихова, А.Г. Воронина, Г.В. Курляндской, В.Н. Лексина, Н.В. Львова, А.С Маршаловой, В.И. Матеюка, B.C. Мокрого, А.С Новоселова, В.Г. Панскова, Л.И. Прониной, В.А. Рыжкова, О.А. Салова, А.И. Солженицына, А.Н. Швецова и др.
Вместе с тем, несмотря на повышенный интерес в настоящее время к проблематике местных бюджетов, многие вопросы пока ещё не решены. В частности, требуется уточнение сущности финансовой устойчивости муниципального бюджета, и разработка путей ее повышения, обоснование роли бюджетного менеджмента в достижении финансовой устойчивости, оценка качества муниципального бюджетного управления.
Актуальность рассматриваемой проблемы, недостаточная научная разработанность отдельных ее сторон и большая практическая значимость определили выбор темы, цели и задач диссертационного исследования.
Цель диссертационного исследования - теоретическое обоснование финансовой устойчивости бюджета муниципального образования и разработка
направлений обеспечения финансовой устойчивости как результата качественного управления местным бюджетом.
В соответствии с указанной целью в диссертационной работе поставлены следующие задачи:
определить содержание категории "финансовая устойчивость местного бюджета" и раскрыть ее особенности с позиций текущей и долгосрочной устойчивостина муниципальном уровне;
выявить внешние и внутренние факторы, влияющие на финансовую устойчивость местного бюджета;
обосновать индикаторы бюджетной симметрии, характеризующие финансовую устойчивость местного бюджета.
раскрыть экономическое содержание муниципального бюджетного менеджмента;
-уточнить понятие "качество муниципального бюджетного менеджмента" и адаптировать методику оценки качества управления бюджетом к уровню муниципального образования;
- предложить возможные способы повышения финансовой устойчивости
местного бюджета.
Объектом исследования избраны бюджеты муниципальных образований Волгоградской области.
Предметом исследования стали условия, факторы и пути достижения местными бюджетами финансовой устойчивости с целью обеспечения социально-экономического развития муниципальных образований.
Теоретической основой диссертационной работы явились положения теории государственных и муниципальных финансов, научные разработки отечественных и зарубежных специалистов, исследующих проблемы теории бюджета, организации бюджетного процесса, построения межбюджетных отношений, финансовой устойчивости и безопасности бюджетной системы.
Нормативно-правовую базу диссертационной работы составили Бюджетный кодекс Российской Федерации, Налоговый кодекс Российской
Федерации, федеральные и региональные законодательные акты, а также нормативные и директивные документы Президента и Правительства Российской Федерации, регламентирующие бюджетные отношения в Российской Федерации.
Методологическую базу исследования составили общенаучные методы диалектической логики и системного подхода, а также частнонаучные методы экономико-статистического анализа, финансового анализа, экспертной оценки и другие.
Информационно-эмпирическая база исследования включает данные Федеральной службы государственной статистики, Министерства финансов РФ, Волгоградского областного комитета государственной статистики, Федерального казначейства РФ, Комитета бюджетно-финансовой политики и казначейства Администрации Волгоградской области, аналитические статьи отечественных и зарубежных ученых, опубликованные в периодической печати и сети Интернет, а также собственные расчеты автора.
Основные научные результаты проведенного исследования заключаются в следующем:
1. Предложена трактовка финансовой устойчивости местного бюджета как финансового состояния, при котором обеспечивается сбалансированность доходов и расходов бюджета и способность противостоять воздействию внутренних и внешних факторов, а бюджет ориентирован на позитивную динамику стабильного развития, эффективность и результативность использования бюджетных средств. Финансовую устойчивость местного бюджета следует рассматривать с позиций текущей и долгосрочной устойчивости. Текущая финансовая устойчивость местного бюджета -способность бюджета на очередной год адаптироваться к изменениям внутренней и внешней среды и обеспечивать выполнение обязательств за счёт регулирования местными и вышестоящими органами власти доходов, расходов и муниципального долга. Долгосрочная финансовая устойчивость местного бюджета - достижение состояния местного бюджета, ориентированного на
позитивную динамику стабильного развития в долгосрочной перспективе в соответствии со стратегией развития региональной и федеральной бюджетной системы.
1. Выявлены внешние и внутренние факторы, влияющие на финансовую устойчивость муниципального бюджета. Главные внешние факторы, влияющие на потерю финансовой устойчивости местного бюджета следующие: принятие на федеральном и региональном уровнях законодательных актов, сокращающих налоговый потенциал местных бюджетов; утрата самостоятельности местного бюджета в связи с недостаточностью доходных источников; сокращение муниципальной собственности вследствие ее передачи на другой уровень бюджетной системы; недостаточно развитая правовая система защиты прав инвесторов и исполнения законодательства; нестабильность экономики, денежной и финансово-кредитной систем. К внутренним факторам, влияющим на финансовую устойчивость относятся: наличие значительных финансовых обязательств у муниципального образования (большой величины заемных средств); уклонение от уплаты налогов; преднамеренные или случайные ошибки органов власти в области бюджетного процесса, связанные с качеством планирования (соотношение плановых и фактических показателей; наличие и исполнение перспективного финансового плана), качеством исполнения бюджета (кредиторская и дебиторская задолженности, казначейское исполнение бюджета), качеством контроля и аналитической работы и последующего применения их результатов в планировании (нецелевое использование средств), а также ошибки, приводящие к снижению эффективности деятельности главных распорядителей бюджетных средств и бюджетных учреждений по предоставлению бюджетных услуг.
2. Представлены в авторской интерпретации система муниципального бюджетного менеджмента и понятие качества муниципального бюджетного менеджмента. Муниципальный бюджетный менеджмент - система, состоящая из управляющей подсистемы и объекта управления (бюджетные доходы,
расходы, муниципальный долг), предназначенная для выполнения следующих функций: организация управления бюджетными потоками муниципального образования, бюджетное планирование и прогнозирование, бюджетное регулирование, бюджетный учет, бюджетный анализ, бюджетный контроль с использованием форм и методов принятия эффективных решений в области управления бюджетными рисками, активами и обязательствами. Качество муниципального бюджетного менеджмента - понятие, отражающее достижение интегральной цели: установленных количественных и качественных критериев устойчивого финансового состояния объектов бюджетного управления при условии минимальных бюджетных затрат, максимального выполнения функций бюджета, соблюдения норм бюджетного права, противодействия рискам управления бюджетом.
4. Формализована оценка качества управления доходами, расходами, муниципальным долгом на основе системы индикаторов финансовой зависимости муниципального бюджета и доли расходов, формируемых в соответствии с принципами бюджетирования, ориентированного на результат. Качество финансового управления доходами и расходами муниципального бюджета возможно оценить с применением системы индикаторов (качества бюджетного планирования, и управления доходами, расходами, финансовой зависимости доходной и расходной частей бюджета от фактического исполнения по статьям; итоговой финансовой зависимости доходов и расходов от фактического исполнения, доля расходов, формируемая в соответствии с принципами бюджетирования, ориентированного на результат). Чем ниже значения индикаторов финансовой зависимости, тем выше оценка качества управления бюджетными доходами и расходами, которая имеет 5 степеней: от максимальной до критической. Управление муниципальным долгом возможно оценить с помощью показателей: объем муниципального долга территориальной единицы, объем внешних и внутренних заимствований, объем и структура дефицита бюджета муниципалитета в отношении к объему доходных и расходных полномочий, доля расходов бюджета муниципалитета,
формируемая < в соответствии с принципами бюджетирования, ориентированного на результат.
5. Определены основные направления повышения финансовой устойчивости местных бюджетов средствами муниципального бюджетного менеджмента за счет налоговых доходов, неналоговых поступлений, мониторинга муниципального долга, повышения эффективности и результативности бюджетных расходов в соответствии с принципами бюджетирования, ориентированного на результат, бюджетного контроля. Из всех альтернативных вариантов, доступных для местных органов власти, налог на недвижимость удовлетворяет критериям бюджетного менеджмента лучше всех прочих налогов. Наиболее управляемыми на муниципальном уровне являются неналоговые доходы (зачисление арендной платы за землю в доходы местных бюджетов независимо от уровня и формы собственности; учет этого дохода при выравнивании бюджетной» обеспеченности муниципальных образований и введение повышающего коэффициента к кадастровой стоимости земли, учитывающего инфляцию, проведение инвентаризации муниципального имущества и создание полного реестра муниципальной нежилой недвижимости, разработка эффективной системы тарификации и контроля арендных платежей, учета и контроля доходов по муниципальным акциям, долям, проведение аукционов на право аренды муниципальных помещений, проведение конкурсов. и аукционов по подбору инвесторов на реализацию инвестиционных проектов). Схема муниципального бюджетного процесса в рамках бюджетирования, ориентированного на результат, состоит из четырех этапов: 1) стратегическое планирование (цели, стратегии, задачи), 2)планирование расходных программ в рамках бюджета (определение целей, задач и индикаторов оценки), 3) предоставление услуг (достижение результатов), 4) оценка результатов (опрос общественности, анализ результатов и т.п.).
Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретическая значимость работы состоит в том, что основные положения и выводы
диссертации расширяют и развивают научное представление о сущности и содержании муниципальных финансов, в том числе бюджетного менеджмента муниципальных образований. Выработанные в процессе исследования теоретические положения могут использоваться в дальнейших исследованиях финансово-экономических отношений, возникающих в процессе формирования бюджетов муниципальных образований.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что результаты исследования могут использоваться для совершенствования формирования бюджетных ресурсов, повышения эффективности их использования, а также для совершенствования бюджетного управления на муниципальном уровне.
Результаты исследования могут найти применение в преподавании дисциплин "Финансы", "Государственные и муниципальные финансы", "Бюджет и бюджетная система", "Организация исполнения бюджета".
Апробация работы. Основные результаты диссертационного исследования были представлены на международных и российских научных и научно-практических конференциях в гг. Ижевске, Кирове, Пензе, Саратове в 2006-2008 гг.
Результаты работы использованы в практической деятельности Администрации Кетченеровского сельского муниципального образования Республики Калмыкия.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 10 работ общим объемом 3,9 п.л., из них 2 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК.
Сущность и содержание бюджета муниципального образования
В современных условиях органы местного самоуправления призваны обеспечивать комплексное развитие муниципальных образований, производственной и непроизводственной сфер, координировать экономическое и социальное развитие подведомственной им территории.
Местное самоуправление в Российской Федерации - это форма осуществления народом своей власти, обеспечивающая в пределах, установленных Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, а в случаях, установленных федеральными законами, законами субъектов Российский Федерации, самостоятельное и под свою ответственность решение населением непосредственно и (или) через органы местного самоуправления вопросов местного значения исходя из интересов населения с учетом исторических и иных местных традиций.
Муниципальное образование - городское или сельское поселение, муниципальный район, городской округ либо внутригородская территория города федерального значения2.
Развитие демократических принципов в государственном устройстве и управлении, происходящее в последние десятилетия в России, сделало обязательным компонентом системы государственного управления органы местного самоуправления, наделенные народом управленческими и финансово-бюджетными правами. Резко возросла и продолжает расти роль территориальных финансов в общегосударственной финансовой системе. Соответственно, возрастает и роль местных бюджетов.
Значимость местных бюджетов в муниципальной России определяется тем, что они, мобилизуя и расходуя финансовые средства, обеспечивают наряду с бюджетами других уровней выполнение на территории муниципальных образований основных направлений государственной социально-экономической политики и решение вопросов жизнедеятельности местных сообществ.
Термин «местное самоуправление» в разных странах в разное время и разными авторами понимался различно. По определению германского учёного Г. Еллинека (начало XX век), «самоуправление - это есть государственное управление через посредство лиц, не являющихся профессиональными государственными должностными лицами, - управление, которое, в противоположность государственно-бюрократическому, есть управление через посредство самих заинтересованных лиц»3.
В дореволюционных земских кругах было распространено определение Н.И. Лазаревского: «Местное самоуправление есть децентрализованное государственное управление, где самостоятельность местных органов обеспечена системой такого рода юридических гарантий, которые, создавая действительность децентрализации, вместе с тем обеспечивают и тесную связь органов местного государственного управления с данной местностью и её населением»4.
Анализ финансовой устойчивости и безопасности муниципальных образований
Согласно толковому словарю русского языка Ушакова, гибкость определяется как «способность легко приспособляться к обстоятельствам, успешно разрешать разнообразные, частые затруднения»46. Отсюда, финансовая гибкость — способность к изменению объемов и структуры бюджетных расходов- муниципальных образований согласно изменившимся внешним и внутренним обстоятельствам в рамках минимально установленных нормативов расходов. Финансовая гибкость является качественной характеристикой, которая позволяет оценить уровень профессионализма местных властей.
Финансовой стабильностью характеризуется такое состояние бюджета, которое позволяет эффективно функционировать муниципальному хозяйству, сохраняя структуру бюджетных доходов и расходов и основные качественные параметры.
- Финансовая стабильность определяется постоянством оптимальных или приближенных к ним значений показателей (например, показателей по соблюдению ограничений, установленных Бюджетным кодексом). В качестве показателя финансовой стабильности возможно использовать значение среднеквадратического отклонения (сг), рассчитанного на основе отклонений фактических значений показателя от оптимальных. Местный бюджет будет характеризоваться как финансово стабильный при выполнении следующего — оптимальные и фактические значения финансовых показателей, - среднеквадратическое отклонение.
Согласно толковому словарю русского языка Ушакова, равновесие определяется как «состояние, являющееся результатом взаимодействия двух или нескольких противоположно направленных и исключающих друг друга характеризовать последнюю как экономику, управляемую в основе своей финансовым образом, через финансовые механизмы, с помощью финансовых рычагов, финансовых стимулов и в финансовых целях. А глобализм, демонстрируемый в настоящее время экономической цивилизацией, как раз и создает условия для установления особой финансовой власти, которая посредством владения мировыми деньгами и распоряжения стоимостью, управления финансовыми потоками позволяет воздействовать как на все мировое хозяйственное пространство, так и на отдельные государства.
По мнению Э. Кочетова и Г. Петровой49 «существо нового содержания финансовых потоков состоит в том, что они, с одной стороны, оторваны от воспроизводственных циклов (уход в виртуальное геофинансовое пространство), с другой стороны, они наполняют новым содержанием меновую стоимость. В этой ситуации углубление процесса отхода от эквивалентного обмена и перелив финансовых потоков в спекулятивный капитал формируют новейшую историко-экономическую ситуацию, когда финансовый менеджмент и финансовое право получают новейшую функцию регулирования мировых денежных потоков. Баланс (четкое осмысление правовых и экономических критериев различия) между воспроизводственными финансами, опосредующими инвестиционный процесс, и виртуальными финансами, опосредующими в определенной части мировой финансовый рынок, становится одним из основополагающих элементов обеспечения эффективного получения национального дохода».
Оценка финансовой устойчивости муниципального образования (на примере Николаевского района Волгоградской области)
Рассмотрим движение финансовых ресурсов бюджетных средств и управление финансово-бюджетным потенциалом в реализации бюджетной политики на примере Николаевского муниципального района Волгоградской области.
Суммарный объем денежных доходов населения Николаевского района в 2007 году составил 1009,59 млн. рублей. По сравнению с 2006 годом он вырос на 24,6 %. Среднегодовая численность постоянного населения Николаевского района на 1 января 2008 года составила 32,5 тыс. человек и уменьшилась за прошедший год на 0,2 тыс. человек, или 0,6 процента.
По оценке в 2007- 2010 годах среднегодовая численность постоянного населения увеличится на 0,2 - 0,3 тыс. человек и составит 32,7-32,8 тыс. человек.
Особенностью бюджетной политики в 2006 году стала практическая реализация на территории Волгоградской области действия Федерального закона от 06.10.2005г. №131-Ф3 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Бюджетный процесс в настоящее время осуществляется в двухуровневой системе местного самоуправления, утверждены и действуют 13 бюджетов поселений муниципального района.
Гарантированное исполнение всех принятых и переданных обязательств и полномочий в пределах реальных возможностей, обеспечение сбалансированности и устойчивости бюджетной системы Волгоградской области, повышение эффективности бюджетных расходов - основные требования к эффективной и ответственной бюджетной политике и необходимое условия для достижения результатов государственной политики. В 2008-2010 годах бюджетная политика будет направлена на решение следующих задач:
повышение уровня жизни населения;
обеспечение своевременной выплаты заработной платы работникам - бюджетных учреждений;
реализацию мер социальной поддержки, предусмотренных законодательством Волгоградской области для отдельных категорий граждан Российской Федерации;
более действенное управление бюджетными расходами. В связи с этим будет продолжено решение следующих вопросов: повышение эффективности закупок товаров, работ, услуг для областных и муниципальных нужд; расширение самостоятельности и повышение ответственности главных распорядителей средств районного бюджета и бюджетов поселений; повышение результативности бюджетных расходов. Рассмотрим более подробно особенности реализации действующей бюджетной и налоговой политики на примере Николаевского муниципального района Волгоградской области в условиях повышения ее эффективности. Повышение уровня и качества жизни населения является важнейшим приоритетом деятельности всех уровней власти. В сфере их прямой ответственности органов исполнительной власти целенаправленные действия по повышению уровня благосостояния населения, поддержке семьи, материнства и детства, укреплению здоровья населения, его уровня образованности, по возрождению нравственности и духовности.
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