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ВСТУП

Актуальність теми. Ключовим фактором економічного зростання країни та забезпечення її конкурентоспроможності на світових ринках є забезпечення результативності управління розвитком стратегічного потенціалу (СП) національного господарства. Проте, це найскладніше питання сучасного державотворення не може бути вирішеним без: адаптації до сучасних умов функціонування реального сектору економіки міжнародного досвіду інтенсифікації інноваційних процесів в межах регіональних промислових комплексів (РПК); підвищення ефективності використовуваних технологій управління розвитком СП регіональних економічних систем (РЕС); використання об’єктивних методичних підходів до оцінювання-прогнозування результативності управління розвитком СП із урахуванням масштабів його розвиненості. 
Усвідомлення змісту промислової інноваційної стратегії регіону стає можливим лише у разі глибокого висвітлення економічних проблем забезпечення результативності управління і потребує вирішення двох взаємозалежних завдань. Так, у внутрішньому соціально-економічному просторі РЕС – це формування високоінтелектуальної регіональної промислової інноваційної системи (РПІС). Щодо загальнодержавної арени – це розроблення та реалізація стратегії промислово-інноваційної стабільності регіонів, що передбачає цільову спрямованість дії вже формалізованих функціоналів сучасної системи забезпечення економічної безпеки. Провадження у стислі терміни останньої вимагає від суб’єктів управління конструктивних економіко-організаційних рішень на засадах домінування у її сукупності структурно-функціональних підсистем та алокаційних важелів впливу на темпи формування, нарощення і використання стратегічного потенціалу в межах реального сектору регіональної економіки.

Теоретичним і прикладним аспектам вирішення багатогранних проблем забезпечення ефективності функціонування промисловості, а у її межах реального сектору регіональної економіки, присвячені праці О. Алимова, О. Амоші, Б. Данилишина, С. Дорогунцова, В. Іванюти, А. Кондрашихіна, М. Корецького, Г. Кузьменко, Ю. Манцевича, В. Микитенко, О. Невелєва, В. Прушківського, А. Федорищевої, В. Худолей, Л. Чернюк, І. Чукаєвої, О. Царенко, С. Шкарлета та ін. Еволюційні підходи до проектування багатокомпонентних інноваційних структур задля убезпечення сталого розвитку регіонів запропоновано О. Агафоненко, З. Варналієм, В. Геєцем, В. Пампуро, І. Отенко, В. Семиноженко, О. Шнипко та ін. Зазначеним напрямам наукових досліджень та реструктуризації РПК в контексті забезпечення результативності функціонування РЕС присвячені розробки наукових установ НАН України і галузевих академій. 
Віддаючи належне теоретичній та практичній цінності попередніх здобутків, існує потреба у системному дослідженні проблематики цілеорієнтованого управління розвитком стратегічного потенціалу РПК України. Важливість вирішення зазначених науково-прикладних завдань для такої галузі науки як розвиток продуктивних сил і регіональна економіка зумовила необхідність детальної розробки теоретико-методичних засад формування і застосування алокаційної технології, а в її межах, методичних підходів до оцінювання-прогнозування масштабів розвиненості СП РПК і параметрів результативності управління його нарощенням, поширенням і використанням. 

Недостатній ступінь розробки теоретико-методологічних підходів до розв’язання проблем алокаційного управління розвитком стратегічного потенціалу РПК, за яким убезпечаться темпи промислового зростання, з одного боку, та важливість результатів дослідження для соціально-економічного зростання регіонів, з другого, свідчать про об’єктивну необхідність подальшого розроблення цієї наукової проблематики. Саме цим і зумовлене обрання теми дисертації та саме це підтверджує її актуальність. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась в межах наукових досліджень Міжнародного науково-технічного університету (МНТУ) ім. акад. Ю. Бугая і є складовою НДР: 1) «Сучасні методи управління підприємствами як фактор розвитку національної економіки» (№ державної реєстрації 0109U004790, 2009 – 2012 рр.), де дисертантом розроблено й експериментально перевірено адекватність реальним виробничо-господарським процесам концепції управління розвитком СП промисловості України, сформованої на засадах реалізації принципів системного й об’єктно-цільового підходів до ідентифікації сукупних можливостей реального сектору; 2) «Формування, нарощення та раціональне використання стратегічного потенціалу економіки України» (№ державної реєстрації 0111U009268, 2011 – 2015 рр.), де автором формалізовано комплекс модельних рішень із оцінювання-прогнозування масштабів розвиненості СП промисловості, розроблених на основі єдиного критерію ідентифікації останнього, інкорпорованих до агрегованої моделі ІСЗТІМ-структура, що відтворює структурно-динамічні зміни, які відбуваються при трансформації потенціалів: інноваційного, технологічного, інформаційно-методичного, структурних змін реального сектору економіки України (довідка МНТУ ім. акад. Ю. Бугая № 02/8413 від 25.05.2012 р.).

Дисертація пов’язана з НДР Ради по вивченню продуктивних сил України (РВПС України) НАН України, що виконувались в рамках Цільової програми Відділення економіки НАН України «Україна ХХІ століття: стратегічні пріоритети соціально-економічного розвитку на 2007 – 2012 рр.» (висновок РВПС України НАН України № 01-11/787 від 24.12.2010 р. і довідка № 01-11/820 від 31.12.2010 р.): 1) «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегій інновативно-інноваційного розвитку України» (№ державної реєстрації 0107U004762, 2007 – 2009 рр.), в межах якої визначено ключові проблеми та перешкоди на шляху раціоналізації використання СП реального сектору економіки; 2) «Інституціоналізація інноваційно-інвестиційної трансформації економіки регіонів» за планом підтеми «Формування багаторівневої системи управління інноваційно-інвестиційними процесами в контексті транснаціоналізації економіки України» (№ державної реєстрації 0108U009957, 2008 – 2010 рр.), де побудовано аналітичні й прогнозні моделі управління розвитком СП (із урахуванням імовірного запровадження алокаційної технології) для обчислення прогнозу макроекономічних показників у разі реалізації авторської концепції; розроблено схеми формування стратегічного потенціалу та методологічні засади їхньої реалізації. 
Результати наукових і прикладних розробок доповнюють відповідні розділи фундаментальних курсів нормативних дисциплін у вищих навчальних закладах (ВНЗ) України, зокрема, наступних: «Макроекономіка», «Регіональна економіка», «Національна економіка» (довідка МНТУ ім. академіка Юрія Бугая № 02/8413 від 25.05.2012 р.). 

Головна гіпотеза дисертації ґрунтується на тезі, що стратегічні зміни, які відбуваються в межах РПК та перехід на якісно новий рівень промислового зростання стають імовірними лише у разі, якщо їхній стратегічний потенціал буде розглядатися як цілісна система з відповідною методологією виміру, оцінки та контролю за процесами формування, нарощення і використання сукупних можливостей, резервів і ресурсів. Зазначене уможливить: прискорену реструктуризацію та диверсифікацію виробництва в регіонах, технічне переоснащення, створення галузей інноваційно-інформаційного типу, що мають ресурсо- й енергозберігаючий характер; формування збалансованої структури РПК зі зростанням частки високотехнологічних видів діяльності. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка і обґрунтування теоретико-методологічних засад, методичних основ і практичних рекомендацій із управління розвитком стратегічного потенціалу РПК на засадах комплексного урахування у процедурах ідентифікації масштабів розвиненості сукупних можливостей, резервів і ресурсів реального сектору регіональної економіки, принципів системного й об’єктно-цільового підходів, базових положень структурно-інформаційної теорії надійності систем. 

Досягнення поставленої мети вирішувалось шляхом послідовної постановки, формулювання та вирішення наступних завдань:

розглянуто й розвинуто базові положення теорій розвитку продуктивних сил та регіональної економіки з уточненням їхнього змісту за визначальними дефініціями теорій загального управління та управління розвитком СП;

за використання методів, передбачених методологією структурно-інформаційної теорії надійності систем, визначено правила добору і формалізації технології управління формуванням, нарощенням та використанням стратегічного потенціалу РПК алокаційного типу;

дефініційно оформлено, класифіковано та визначено економічну сутність системи порівняльних показників та запропоновано й апробовано методи їхнього обчислення задля групування РПК за фактором «розвиненість СП»;

за наслідками адаптації принципів системного й об’єктно-цільового підходу до групування за пріоритетами багатофункціональних залежностей між чинниками результативності управління розвитком РПК і перешкодами мобілізації їхніх організаційно-економічних резервів побудовано алгоритм забезпечення надійності та дієвості функціонування інноваційного механізму управління розвитком стратегічного потенціалу РПК;

розроблено методичний підхід до оцінювання-прогнозування результативності управління розвитком СП РПК із урахуванням масштабів розвиненості, дослідно-експериментальну перевірку якого на певний термін упередження (до 2020 р.) виконано за використання побудованого ряду узагальнених показників, який передбачено інструментарієм концепції управління його формуванням, нарощенням і використанням;

обґрунтовано організаційно-економічний підхід до ідентифікації результативності управління розвитком СП РПК, покладений в основу експрес-діагностики, що здійснено за використання моделей структурного типу, формалізованих у агрегованому комплексі ІСЗТІМ-структура, який відтворює перетворення в межах певної групи потенціалів РПК: інноваційного, технологічного, інформаційно-методичного, структурних змін;

побудовано структуру і визначено базові функції системи управління розвитком стратегічного потенціалу РПК, обґрунтовано доцільність формалізації та введення РПІС, що убезпечує генерування інноваційних процесів в інтелектуально-інформаційній, організаційно-економічній і нормативно-правовій сфері діяльності задля реструктуризації РПК;

розкрито регіональні проблеми стратегічного управління сукупними можливостями, ресурсами і резервами різної природи регіональних промислових комплексів, за результатами їхньої ідентифікації визначено домінанти й етапи реалізації стратегії промислово-інноваційної стабільності регіону.

Об'єктом дослідження є процеси макроекономічного регулювання регіональної економіки в межах системи управління розвитком СП РПК України. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні основи реалізації дії алокаційної технології управління формуванням, нарощенням та використанням СП РПК України в умовах ресурсних обмежень. 

Методи дослідження. Результати дисертації ґрунтуються на використанні загальнонаукових і спеціальних методів економічного дослідження: наукової абстракції та порівняльний; аналізу та синтезу; історичних аналогій до пізнання економічних явищ, об’єктів і процесів; індукції та дедукції. Використано методи: структурно-логічного, структурно-інформаційного та аналізу ієрархій аналізу; комплексно-цільовий і ситуаційний підходи; статистичного і техніко-економічного аналізу; експертні, економіко-математичні; ранжування та експертних оцінок; матричний і графічний. Методологічною основою – є об’єктивні економічні закони розвитку виробництва, інформаційною – законодавчі і нормативні документи, що регламентують діяльність суб'єктів господарювання, офіційні статистичні матеріали, дані звітності промисловості та її РПК. В якості джерел інформації використано теоретичні і методичні розробки вчених, результати авторських досліджень, матеріали науково-практичних конференцій.

В основу теоретичних досліджень і вирішення прикладних завдань із управління розвитком СП РПК покладено положення: загальної теорії систем, стратегічного управління і об’єктно-цільового підходу; теорій структурно-інформаційної надійності систем і прийняття рішень; економічного аналізу та прогнозування розвитку РПК. Одержану за результатами статаналізу інформаційну базу опрацьовано на основі сучасних інформаційних технологій: Windows-додатків Excel, Access, пакетів «Statisticа» і «Statistica+». Експериментальну перевірку адекватності реальним виробничо-господарським процесам розробленого прикладного інструментарію та процедур його застосування здійснено за зустрічним порахунком прогнозів масштабів розвиненості СП та результативності управління за цільовою програмою «MainStreaM.For.lc. v. 6.3». 

Наукова новизна одержаних результатів – полягає у розробці та обґрунтуванні теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо нового вирішення науково-прикладного завдання з реалізації алокаційної технології управління формуванням, нарощенням та використанням СП РПК України задля забезпечення збалансованого промислового зростання регіонів держави й підвищення рівня їхньої конкурентоспроможності. 

Найсуттєвішими результатами, які характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок дисертанта є наступні:

уперше:

побудовано замкнений цикл реалізації процедур щодо формування і забезпечення надійності функціонування інноваційного механізму управління розвитком СП РПК (та його 4-х блоків: планування і прогнозування; добору засобів та інструментарію управління; моніторингу, аналізу і контролю; регулювання і коригування), формалізований за сімома етапами здійснення: економетричного та організаційного аналізу; моделювання масштабів розвиненості стратегічного потенціалу; структурної оптимізації РПК; ідентифікації результативності управління; стратегії промислово-інноваційної стабільності регіонів;

удосконалено: 

систему критеріальних показників ідентифікації результативності управління розвитком СП РПК з урахуванням масштабів його розвиненості, яка, на відміну від існуючої, побудована за трьома рівнями для розробки моделей поведінки найвагоміших регресорів розвитку СП: інноваційного, структурних змін, технологічного та інформаційно-методичного потенціалів; розроблено методи розрахунку кожного з показників та їхніх порогових значень для інкорпорації до структурного комплексу ІСзТІМ-структура, за яким згруповано РПК за фактором «розвиненість СП» та коригуючі заходи із цілеспрямованого формування пріоритетних для певного РПК груп СП;

технологію управління формуванням, нарощенням та використанням СП РПК, що визнана алокаційною, формалізація якої спирається на структурно-інформаційні положення для залучення до її інструментарію засобів стратегічного управління і методів: побудови математичних рішень надійності систем; структурного аналізу та оптимізації обміну-перерозподілу ресурсів і резервів; формалізації моделей замкненого циклу з управління розвитком СП РПК; опису сценаріїв реалізації відповідної для певного РПК стратегії, що базуються на результатах моделювання розвитку систем із дискретним числом станів;

склад цільових функціоналів РПІС, механізм формування і реалізації дії якої, передбачає: а) інкорпорацію до усталених компонент: інтелектуально-інформаційних регуляторів управління розвитком СП РПК та прикладного інструментарію оцінювання-прогнозування його результативності; організаційно-економічних та нормативно-правових важелів впливу регіональної промислової інноваційної політики; б) добір домінант стратегії промислово-інноваційної стабільності регіонів, за якими вимірювання здійснюється у режимі «real-time»;

дістали подальшого розвитку:

понятійно-категоріальний апарат теорії розвитку продуктивних сил і регіональної економіки за рахунок введення у науковий обіг дефініції «управління розвитком СП РПК» як особливого виду діяльності з коригування промислового зростання за рахунок використання системоутворюючого регулятора спрямування виробничо-господарських процесів згідно закономірностей НТП задля убезпечення: а) щільності взаємозв’язку інноваційного механізму та його структурних компонент із системою управління розвитком СП РПК; б) прийняття об’єктивних рішень в межах алокаційної технології управління; в) усунення суперечностей у виробничо-господарських і економічних відносинах в регіоні; 

концепція управління формуванням, нарощенням та використанням СП РПК, дотримання якої базується на: а) синхронному застосуванні принципів об’єктно-цільового підходу до його оцінювання-прогнозування, загальної теорії і структурно-інформаційної теорії надійності систем; б) використанні у замкненому циклі алокаційної технології управління розвитком СП РПК зі специфічним складом засобів, методів і прикладного інструментарію («лінійок ідентифікації» параметрів результативності управління і масштабів розвиненості); 

наукове визначення домінант стратегії промислово-інноваційної стабільності регіонів, за якими обґрунтування семи етапів її реалізації підпорядковані: системному групуванню та добору коригуючих заходів і оптимізаційних прийомів по управлінню розвитком СП; комплексному вирішенню завдань із забезпечення збалансованості функціонування РПК; синхронній реалізації специфічних функцій щодо: об’єктно-цільового перерозподілу резервів, ресурсів і можливостей різної природи РПК; концентрації зусиль на коригуванні інноваційних пріоритетів промислового зростання певного регіону; раціоналізації витрат.

Практичне значення одержаних результатів. Наукові положення щодо формування алокаційної технології управління розвитком СП РПК України доведено до рівня практичних рекомендацій. Результати впроваджено за науково-аналітичною доповіддю до Міністерства економічного розвитку і торгівлі України «Мобілізація фінансово-економічних резервів для забезпечення ендогенно-спрямованого зростання» (вих. № 01-05/747 від 15.12.2010 р.), де представлено: методичний підхід до оцінювання-прогнозування результативності управління розвитком СП РПК і масштабів його розвиненості, результати дослідно-експериментальної перевірки методичної розробки на адекватність з прогнозом до 2020 р. (висновок РВПС України НАНУ № 01-11/787 від 24.12.2010 р.). 
Науково-методичні рекомендації, схеми та алгоритми використано у науково-організаційній і виробничій діяльності: 1) Асоціації теплоенергетичних компаній України (АТЕКУ) – при обґрунтуванні управлінських рішень щодо вибору об’єктів локалізації зусиль та напрямів реструктуризації виробництва в регіонах для реалізації корпоративної політики нарощення інноваційного і технологічного потенціалів (довідка АТЕКУ № 357-2/3 від 17.07.2012 р.), де апробовано алокаційне управління; 2) ЗАТ «Українська торгово-промислова корпорація» – при реалізації положень алокаційної стратегії розвитку СП в регіонах для підвищення конкурентоспроможності (обрахунок можливостей економічного зростання базувався на: прикладному інструментарії оцінювання-прогнозування СП для побудови інформаційно-методичної підсистеми ЗАТ; прогнозі масштабів розвиненості потенціалів: інноваційного, технологічного, інформаційно-методичного, структурних змін – Вінницького, Дніпропетровського, Донецького, Київського, Херсонського, Харківського і Тернопільському РПК) (довідка ЗАТ № 73-10/317-к від 07.08.2012 р.); 3) відділу стратегічного потенціалу та макроекономічного аналізу РВПС України НАН України, до наукових звітів якого включено концептуальну схему формування СП РПК та управління його розвитком, заснованих на теоретико-методологічних засадах реалізації належної концепції (висновок РВПС України НАН України № 01-11/787 від 24.12.2010 р. і довідка № 01-11/820 від 31.12.2010 р.). 

Результати досліджень теоретичного і прикладного характеру застосовано у навчальному процесі: наукові положення із розвитку теорії продуктивних сил і регіональної економіки, методичні підходи до оцінки і прогнозування масштабів розвиненості СП – у навчально-методичних розробках наступних курсів нормативних дисциплін: «Макроекономіка», «Регіональна економіка», «Національна економіка» (довідка МНТУ ім. акад. Ю. Бугая № 02/8413 від 25.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням і містить авторські розробки щодо формалізації адекватної реальним виробничо-господарським процесам моделі управління розвитком СП РПК України та побудови алокаційної технології його формування, нарощення і використання. Усі наукові результати, що викладено у дисертації, отримані автором особисто. Наукові положення, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, одержано автором самостійно, їх впроваджено за особистими науковими ідеями. Обсяг особистого внеску, опублікованих у співавторстві робіт, наведено окремо у переліку опублікованих праць. 

Апробація результатів дисертації. Теоретичні та прикладні результати дисертації доповідалися на 19 науково-практичних конференціях. Зокрема, на: 
1) Міжнародних науково-практичних конференціях: «Сучасний менеджмент та маркетинг: теорія та практика, проблеми підготовки фахівців» (м. Київ, 1996 р.); «Управління організацією: теорія та практика» (м. Київ, 1997 р.); «Управління підприємством: діагностика, стратегія, ефективність» (м. Дніпропетровськ, 2000 р.); «Економічна організація та економічна освіта: взаємообумовленість стратегій розвитку» (м. Київ, 2007 р.); «Ринкова трансформація економіки» (м. Харків, 2007 р.); «Ключові проблеми сучасної науки – 2009» (м. Софія, Болгарія, 2009 р.); «Наукова індустрія європейського континенту – 2009, 2010» (м. Прага, Чехія, 2009 р.; 2010 р.); «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); «Науковий рух на межі тисячоліття – 2010» (м. Прага, Чехія, 2010 р.); «Актуальні проблеми сучасної економіки – 2010» і «Перспективні розробки науки і техніки» (м. Прземусл, Польща, 2010 р.); «Розвиток підприємництва як фактор росту національної економіки» (м. Київ, 2010 р.); 
2) Міжнародних конференціях викладачів, аспірантів та молодих учених, зокрема, на: «Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління» (м. Київ, 2006 р.; 2007 р.; 2009 р.); 
3) Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми і перспективні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних підприємств» (м. Кривій Ріг, 2007 р.; 2009 р.); «Сучасні підходи до управління підприємством» (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні результати та висновки дисертації опубліковано у 30 наукових роботах (загальний обсяг – 63,8 д.а., особистий внесок дисертанта складає 15,8 д.а.), у т. ч.: у 1 колективній монографії; 10 – у виданнях, визнаних МОНмолодьспорту України фаховими з економічних наук; 19 – у матеріалах науково-практичних конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Основний текст дисертації викладено на 218 сторінках. Робота містить 30 рис. і 40 табл., а також список використаних джерел із 226 найменувань (на 27 сторінках) і чотирьох додатків (на 24 сторінках). Із загальної кількості таблиць і рисунків лише 13 займають усю площу сторінки.
ВИСНОВКИ

У дисертації розв’язано важливе науково-прикладне завдання щодо формування технології управління розвитком стратегічного потенціалу РПК України. Подано нові організаційно-економічні підходи до реалізації управління формуванням, нарощенням та його використанням алокаційного типу, що здійснюється на засадах реалізації стратегії промислово-інноваційної стабільності регіону. За найсуттєвішими теоретичними, методичними і практичними результатами дослідження зроблено такі висновки.

1. Доведено, що проблема формування, нарощення та використання СП РПК залишається мало дослідженим у такій галузі науки як розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. Дістали подальшого розвитку базові положення теорій загального управління та управління розвитком СП РПК України за рахунок інкорпорації до останніх інноваційних домінант алокаційної природи. Їх реалізовано при синхронному використанні принципів системного й об’єктно-цільового підходів та структурно-інформаційної теорії надійності систем при ідентифікації масштабів розвиненості сукупних можливостей реального сектору регіональної економіки та параметрів результативності управління їхнім розвитком. За наслідками адаптації останніх до сучасних вимог до інноваційної діяльності в РПК, розроблено концепцію управління формуванням, нарощенням та використанням їхнього СП.  

2. Удосконалено понятійно-категоріальний апарат теорії розвитку продуктивних сил і регіональної економіки за рахунок авторського тлумачення поняття «управління розвитком СП РПК» як особливого виду діяльності матеріально-етичного світу виробничо-господарського існування продуктивних сил, визначеного за наслідками об’єктивізації закономірностей реалізації Стратегії промислово-інноваційної стабільності регіонів, за якою а) забезпечується взаємодія механізму, структури та процесу управління розвитком СП РПК задля: прийняття об’єктивних рішень, розробки технологій та добору процедур і засобів із його формування, нарощення та використання; б) елімінуються суперечності у виробничо-господарських і економічних відносинах; в) здійснюється вибір оптимальної для певного РПК моделі промислового зростання. Поглиблено дефініційне визначення процесу забезпечення результативності управління СП РПК України як сукупності інформаційно-методологічних підходів до формування й обґрунтування управлінських вирішень, що приймаються на основі системного, об’єктно-цільового та структурно-інформаційного підходів до провадження процесів із формування, нарощення та використання СП, а також дій та способів досягнення стратегічних цілей шляхом формування єдиної потенційної траєкторії руху певного регіонального промислового комплексу. 

Деталізовано сутність, зміст і склад цільових функцій РПІС, що убезпечує результативність управління розвитком СП РПК. До її компонент залучено: інтелектуально-інформаційні регулятори впливу на сукупні можливості, ресурси і резерви; організаційно-економічні та нормативно-правові важелі впливу на розбудову інституційної складової державного регулювання; прикладний інструментарій оцінювання-прогнозування масштабів розвиненості СП та параметрів результативності, що ідентифікує СП у реальному режимі часу як динамічну систему синхронізації економетричних і управлінських процедур в контексті об’єктивізації стратегії розвитку РПК. Запропоновано наукове визначення необхідних для розроблення стратегії промислово-інноваційної стабільності регіону домінант, за якими обґрунтування етапів її реалізації підпорядковані: системному групуванню та добору заходів, прийомів і процедур із управління розвитком СП РПК; комплексному вирішень управлінських завдань; об’єктно-цільового перерозподілу резервів і можливостей РПК.

3. Розроблено науково-методичні положення оцінювання-прогнозування масштабів розвиненості СП РПК та результативності управління його розвитком, що здійснено на засадах реалізації адекватної регіональним соціально-економічним і виробничо-господарським процесам концепції управління формуванням, нарощенням та використанням СП РПК, сформованої за принципами ідентифікації групи сукупних можливостей регіонів України для запровадження у практику алокаційної технології управління розвитком СП і прикладного інструментарію визначення їхньої результативності («лінійок ідентифікації»: масштабів розвиненості СП РПК, результативності управління) залучених до структурно-функціонального складу РПІС. Використання методичного підходу здійснено за процедурою експрес-діагностики СП РПК, дослідно-експериментальну перевірку якого реалізовано за модельними рішеннями, розроблених за використання єдиного критерію оцінки сукупних можливостей, інкорпорованих у агреговану модель вигляду ІСзТІМ–структура, що відтворює структурно-динамічні трансформації, які відбуваються в межах потенціалів: інноваційного, технологічного, інформаційно-методичного, структурних змін. 

4. Запропоновано до використання трирівневу систему порівняних показників (абсолютних, інтегральних та узагальнених інтегральних) задля ідентифікації масштабів розвиненості СП РПК держави, за використання якої здійснено аналіз умов генерування системних ознак в межах певного РПК та проаналізовано базові макроекономічні показники їхнього функціонування. Згруповано за трьома групами РПК за фактором «розвиненість СП» реального сектору регіонів та встановлено напрями коригування, відокремлено комплекс найдієвіших заходів із формування, нарощення та використання СП. Розроблено методи оцінювання чотирьох найвагоміших регресорів СП для добору пріоритетів в інноваційній, технологічній та інформаційно-методичній сфері діяльності РПК задля активізації структурних зрушень. 

5. Представлено способи визначення складу алокаційної технології управління формуванням, нарощенням та використанням СП РПК, реалізація якої спирається на положення структурно-інформаційної теорії надійності систем. До її інструментарію залучено засоби стратегічного управління і методи: побудови математичних моделей надійності функціонування складних систем; структурного аналізу та оптимізації; формалізації моделей створення замкненого циклу управління розвитком СП на рівні регіону; опису сценаріїв реалізації відповідної стратегії та функціонування системи управління розвитком стратегічного потенціалу; моделювання систем з дискретним числом станів. 

За результатами експериментальної перевірки на адекватність і адаптації алокаційної технології до сучасних умов функціонування РПК, формалізовано алгоритм забезпеченням надійності та дієвості функціонування інноваційного механізму управління (і чотирьох компонент). Його побудовано за сімома етапами комплексного урахування принципів системного й об’єктно-цільового підходів до формування оптимізаційного складу важелів і регуляторів забезпечення результативності управління на рівні регіону. 

6. За результатами аналізу економічної динаміки та групування РПК за фактором «розвиненість СП» визнано: інноваційні системи різного ієрархічного рівня характеризуються відмінною специфікою реалізації виробничо-господарських процесів і складом системотворчих елементів, що припускає використання різних методів їхнього дослідження й вироблення специфічних підходів до формування, нарощення та використання стратегічного потенціалу певного РПК. З’ясовано, що на сучасному історичному етапі розвитку промисловості України відмічено зростання ролі процесів із забезпечення збалансованості функціонування реального сектору на рівні регіонів. 
7. Розроблено структурно-функціональний склад суб'єктів управління РПІС та визначена сукупність їхніх ключових функцій. Обґрунтовано доцільність формування організаційних структур суспільного регулювання інноваційної діяльності на мезоекономічному рівні задля формування, нарощення та раціонального використання СП, що уможливлює: об'єднання та узгодження економічних інтересів; посилення координації дій реальних і потенційних учасників інноваційних процесів; підвищення результативності керуючих впливів із боку суб'єктів управління інноваційним зростанням та розвитком СП РПК. 

Засвідчено: запровадження у практику господарювання формалізованої РПІС потребує побудови алгоритму її формування, що здійснено за результатами імітаційного моделювання за сімома етапами замкненого циклу. Доведено, що її застосування дозволяє визначати оптимальний для певного РПК варіант її розбудови та реалізації інноваційної стратегії розвитку РПК за рахунок убезпечення результативності управління розвитком їхнього СП.

8. Результати обчислень за лінійками ідентифікації масштабів розвиненості СП РПК та результативності управління його розвитком на певний період упередження (до 2020 р.) дозволили встановити: у разі реалізації положень концепції управління формуванням, нарощенням та використанням стратегічного потенціалу РПК (протягом 2012 – 2015 рр.) – у 2020 р. вже п'ятнадцять РПК в Україні будуть мати достатній рівень розвиненості СП (пром. комплекси м. Київ і Севастополь; РПК: Харківський, Донецький, Київський, Луганський, Дніпропетровський, Одеський, Запорізький, Миколаївський, Херсонський, Полтавський, Черкаський, Чернігівський). Тобто, становитимуть у кількісному вимірі від 4,20 до 2,56 за узагальненим інтегральним показником. Проте, у разі відмови від запровадження у практику господарювання технології алокаційного управління – лише п’ять РПК (пром. комплекс м. Київ; Харківський, Донецький, Київський та Луганський РПК) матимуть сукупні можливості, ресурси і резерви середнього рівня. Встановлено: масштаби розвиненості їхнього СП становитимуть від 3,11 до 2,51, а результативність управління розвитком СП – не перевищить 3,18 (а у разі реалізації авторської концепції – 3,93).

9. Основні наукові результати дають підстави запропонувати практичні рекомендації для державних і регіональних органів виконавчої влади, відомств, керівників підприємств і об’єднань, а саме: а) сформувати умови для запровадження технології управління формуванням, нарощенням та використанням СП РПК алокаційного типу; б) використовувати формалізовану систему порівняльних показників задля ідентифікації масштабів розвиненості СП та параметрів результативності управління його розвитком в межах РПК; в) ввести сучасний прикладний інструментарій оцінювання-прогнозування сукупних можливостей реального сектору економіки, що функціонує в межах регіону; г) переглянути орієнтири інноваційного зростання кожного РПК та цільові макроекономічні показники, які визначені прийнятими на даний час Стратегіями соціально-економічного розвитку окремих регіонів України, у відповідності до побудованих у дисертації варіативних прогнозів масштабів розвиненості СП РПК та результативності управління його розвитком в їхніх межах; д) забезпечити масштабне використання алгоритму формалізації регіональної промислової інноваційної системи для формування й опрацювання ключових компонент у Державних програмах науково-технологічного та інноваційного розвитку.
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