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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Нинішній стан охорони здоров’я в Україні можна характеризувати як критичний. Поступове погіршання медико-демографічної ситуації в країні в цілому та в її регіонах обумовлює необхідність невідкладного реформування галузі, пошуку нових організаційних форм її функціонування. Однією з причин, що перешкоджає розвитку вітчизняної медицини та охорони здоров’я є існуючий порядок фінансування, обумовлений недостатністю бюджетних коштів, що виділяються на її потреби. В умовах хронічного дефіциту бюджетних ресурсів страждає не тільки населення, яке, всупереч вимогам Конституції України, фактично за власні кошти оплачує своє лікування, а й медичні заклади, котрі не оновлюють матеріально-технічну базу для роботи, а персонал отримує зарплатню, що не перевищує двох прожиткових мінімумів.
Натомість, світовий досвід доводить, що оптимальним рішенням існуючих проблем, є впровадження обов’язкового медичного страхування та активний розвиток страхової медицини, що має стати ефективним механізмом акумулювання коштів для фінансування охорони здоров'я. Крім того, медичне страхування забезпечить підвищення раціональності використання фінансових ресурсів постачальниками медичних послуг.

Дослідження проблеми розвитку страхової медицини в Україні охоплює економічні, правові і соціальні аспекти та має вкрай важливе значення, як з теоретичної, так і з практичної точок зору. За її допомогою вирішиться проблема гарантованості і доступності медичних послуг для широких верств населення, залучення додаткових ресурсів в сферу охорони здоров’я. Цьому присвячена значна кількість наукових праць відомих українських вчених, зокрема: Н. Б. Болотіної,       В. М. Геєця, Т. Д. Бахтєєвої, М. І. Мельника, В. Ф. Москаленка, О. М. Голяченка,                         Ю. В. Вороненка, В. І. Журавля, З. С. Гладуна, Е. М. Лібанової, А. С. Лісового,       В. І. Євсєєва, В. М. Дегтярьової, Т. М. Камінської, Е. В. Ковжарової, В. Г. Бідного,                        Д. В. Карамишева. Питання модернізації галузі у складі регіональної економіки розглянуті в працях М. П. Бутка, В. І. Куценко, Т. М. Носуліч, О. П. Перетяки,        Т. В. Пепи, М. М. Шутова, В. П. Удовиченка, Л. Г. Чернюк та інших.

Цінним є і досвід зарубіжних вчених – А. Д. Аюшиєва, В. В. Гришина,           В. В. Дрошнева, Є. В. Коломіна, В. З. Кучеренко, Н. Б. Окушко, І. В. Полякова,       О. І. Русакової, В. А. Солодкого, І. М. Шеймана, М. Макки, Дж. Хілі, Е. Моссіалоса, А. Діксона, Ж. Фліраса, Д. Кутцина, С. Віттер, Т. Енсона тощо.

Віддаючи належне внеску до економічної теорії та практики вказаних досліджень, слід зазначити, що всі вони розглядали проблематику страхової медицини на національному, або ж на галузевому рівні, тоді як реформування охорони здоров'я та функціонування страхової медицини потребує регіонального зрізу, оскільки особливості кожного регіону обумовлюють ступінь його готовності до впровадження загальнообов’язкового державного соціального медичного страхування та тенденцій подальшого його розвитку у регіональному економічному просторі. Саме це визначило актуальність дисертаційного дослідження, його мету, завдання та логічну побудову.

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з планом наукових досліджень Чернігівського державного технологічного університету. Зокрема, в рамках теми «Економічний простір регіону в інтеграційній стратегії розвитку» (№ державної реєстрації 0110U008150) автором розроблені методичні засади визначення рівня готовності регіону до впровадження страхової медицини.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка науково-методичних підходів та практичних рекомендацій щодо формування фінансово-економічного механізму функціонування страхової медицини в регіоні в умовах ринкової трансформації економіки з урахуванням світового і вітчизняного досвіду. Поставлена мета зумовила необхідність вирішення таких завдань:

– оцінити існуючі наукові підходи до реформування фінансування галузі охорони здоров’я та визначити оптимальний напрямок для вітчизняних умов;

– розширити зміст поняття «страхова медицина» та окреслити основні принципи її функціонування в сучасних умовах;
– обґрунтувати та визначити структуру фінансово-економічного механізму функціонування страхової медицини в регіоні, надати рекомендації щодо його практичної реалізації;

– дослідити зарубіжний та вітчизняний досвід функціонування страхової медицини в умовах відкритої економіки з метою його практичного використання в Україні;
– проаналізувати стан фінансування охорони здоров'я України за рахунок різних джерел та визначити основні тенденції розвитку;

– вивчити та оцінити інституційне середовище, що регламентує функціонування страхової медицини;
– провести комплексний аналіз показників, що характеризують стан суб’єктів медичного страхування в регіоні;

– розробити методику оцінки рівня готовності регіону до запровадження страхової медицини;

– сформувати стратегію підготовки суб’єктів медичного страхування регіону до впровадження нового механізму фінансування галузі охорони здоров'я.

Об`єктом дослідження є фінансово-економічні відносини, що виникають в процесі надання населенню медичної допомоги на страхових засадах.
Предметом дослідження є теоретико-методологічні підходи та прикладні аспекти формування ефективного фінансово-економічного механізму функціонування страхової медицини в регіоні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення теорії та методології класичної економічної науки, регіональної економіки, економіки охорони здоров'я, праці зарубіжних та вітчизняних вчених-економістів.

Для вирішення поставлених завдань використовувалися загальнонаукові і спеціальні методи наукового пізнання, а саме: монографічний – для аналізу зарубіжних та вітчизняних наукових джерел; методи аналізу та синтезу, порівняння та наукових абстракцій – для вивчення та узагальнення теоретико-методологічних і методичних засад становлення та розвитку страхової медицини в регіоні; історичний – для вивчення вітчизняного досвіду страхової медицини; статистичний – при оцінці медико-демографічної ситуації, стану фінансування охорони здоров'я та стану медичного страхування; графічний – для дослідження динаміки явищ і процесів; математичний – для розрахунку мінімального розміру внеску на загальнообов’язкове державне соціальне медичне страхування; економіко-математичного моделювання – для прогнозування регіонального фонду медичного страхування; індексний та картографічний – для виділення однорідних за певними ознаками територіально-адміністративних одиниць регіону тощо.

Інформаційну базу дослідження становили закони України, укази Президента України та нормативні акти Кабінету Міністрів України з питань страхування, фінансів, оподаткування, охорони здоров’я; дані Державної служби статистики України, Державного агентства з регулювання ринків фінансових послуг України, міжнародних організацій (Організації Об’єднаних Націй (ООН), Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ)), Центру інформаційно-аналітичних технологій та пропаганди здорового способу життя Чернігівської області.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у наступному:

вперше:

– визначено економічний зміст та критерії оцінки готовності регіону до запровадження страхової медицини, які за допомогою інтегральних показників дозволяють обґрунтувати структуру фінансово-економічного механізму функціонування страхової медицини в регіоні, сформувати стратегію впровадження нових підходів фінансування закладів охорони здоров’я;
удосконалено:

– класифікацію систем охорони здоров'я, яка, на відміну від існуючих, визначає залежність їх від рівня розвитку економіки та домінуючого джерела фінансування;

– дефініцію «фінансово-економічний механізм функціонування страхової медицини в регіоні», доповненням сукупністю методів, інструментів та важелів забезпечення відповідних потреб населення в медичних послугах та функціонування галузі охорони здоров'я;

– методику розрахунку страхового тарифу при загальнообов’язковому державному соціальному медичному страхуванні, яка, у порівнянні з наявними, відрізняється комплексним аналізом показників, що характеризують стан суб’єктів регіонального медичного простору;
набули подальшого розвитку:

– зміст поняття «страхова медицина», як системи законодавчо регламентованих та фінансово збалансованих відносин з метою надання гарантованого рівня високоякісної лікувальної медичної допомоги всім верствам населення;

– перелік та сутність принципів, що лежать в основі системи організації страхової медицини;

– підходи до гармонізації фінансово-економічних інтересів держави, суб’єктів господарювання та населення в частині медичного забезпечення та охорони здоров’я;

– критеріальний вимір стану суб’єктів медичного страхування в регіоні в залежності від рівня їх економічного розвитку.
Практичне значення одержаних результатів. Обґрунтовані в дисертації положення, висновки та пропозиції поглиблюють теоретичні основи страхування та економіки охорони здоров'я, а також мають практичну значимість щодо реалізації завдань, пов’язаних із впровадженням загальнообов’язкового державного соціального медичного страхування та розвитком страхової медицини в регіонах України.

Запропоновані автором методичні підходи та пропозиції використані Головним управлінням економіки Чернігівської облдержадміністрації (довідка № 02-08/741 від 12.09.2011р.), виконавчою дирекцією Чернігівського обласного відділення Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності (довідка № 10-05/903 від 04.05.2011р.), Чернігівською обласною лікарнею (довідка № 01-06/898 від 05.04.2011р.), ПАТ «Страхове товариство «Гарантія» (довідка № 07-03/804 від 03.10.2011р.) при підготовці регіону до впровадження загальнообов’язкового державного соціального медичного страхування та в ході реформування фінансування галузі охорони здоров'я; Чернігівським державним технологічним університетом при викладанні дисциплін «Страхування», «Соціальне страхування», «Страхові послуги», «Регіональне управління», «Економіка регіону» (акт впровадження від 05.09.2011р., від 10.10.2011 р.).
Основні положення й висновки дисертації можуть застосовуватись при підготовці фахівців із економіки охорони здоров'я, медичного страхування і соціальної політики, розвитку продуктивних сил регіону.

Особистий внесок здобувача. Висвітлені у дисертаційній роботі пропозиції і висновки належать особисто здобувачу і є його внеском у теорію та практику розвитку продуктивних сил і регіональної економіки. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті здобутки, які одержані автором самостійно.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на 6 міжнародних науково-практичних конференціях, серед яких: VII міжнародна науково-практична конференція «Україна та її регіони на шляху до інноваційного суспільства» (м. Донецьк, 31 жовтня – 1 листопада 2006 р.); міжнародна науково-практична конференція «Регіон – 2007: стратегія оптимального розвитку» (м. Харків, 17-18 квітня 2007 р.); міжнародна науково-практична конференція «Наука в інформаційному просторі» (м. Дніпропетровськ, 29-30 жовтня 2007 р.); міжнародна науково-практична конференція «Регіон – 2008: стратегія оптимального розвитку» (м. Харків, 16-17 жовтня 2008 р.); міжнародна науково-практична конференція «Регіон – 2011: стратегія оптимального розвитку» (м. Харків, 10-11 листопада 2011 р.); міжнародна науково-практична конференція «Розвиток людського потенціалу у системі державної служби» (м. Чернігів, 21-23 грудня 2011 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць загальним обсягом 3,5 д.а., з яких особисто автору належить 3,1 д.а., з них 8 – у наукових фахових виданнях та 4 – в інших виданнях.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне обґрунтування та запропоновано вирішення наукової задачі, що полягає в розробці науково-методичних підходів та практичних рекомендацій щодо формування фінансово-економічного механізму функціонування страхової медицини в регіоні. За результатами дослідження зроблено наступні висновки:

1. Охорона здоров'я є однією з найважливіших галузей національної економіки, оскільки від її ефективного функціонування напряму залежить зростання людського капіталу, який є елементом національного багатства. Проте, за роки державності України, вітчизняна система охорони здоров'я практично не зазнала модернізаційних змін і не адаптована до функціонування ліберальної моделі економіки.

2. Визначено, що в залежності від домінуючого джерела фінансування, оптимальною для України є бюджетно-страхова соціальна система, яка передбачає введення обов’язкового соціального медичного страхування для всіх верств населення.

3. Поглиблено зміст поняття «страхова медицини», розширено перелік принципів, що лежать в основі її функціонування, уточнено дефініцію «фінансово-економічний механізм функціонування страхової медицини в регіоні», визначено його структуру.

Вивчення зарубіжного досвіду фінансування охорони здоров'я дозволило виділити ряд позитивних і негативних моментів, які необхідно враховувати при подальшому її реформуванні в Україні та на практиці показало ефективність систем, де в структурі фінансових надходжень в галузь одне з провідних місць посідають кошти соціальних страхових фондів 

4. Становлення страхової медицини в Україні емпірично довело, що страховий захист, який здійснюється приватними страховиками та лікарняними касами, може бути лише доповненням до обов’язкового медичного страхування. Соціальне медичне страхування працівників, що здійснювалось за рахунок обов’язкових внесків роботодавців, дозволяло забезпечити застраховане населення широким спектром якісних медичних послуг, захищало від фінансових витрат в разі захворювання і забезпечувало розвиток галузі охорони здоров'я.

Проте, сучасний стан фінансування галузі охорони здоров'я, яке базується переважно на бюджетних коштах і, незважаючи на щорічне зростання видатків, залишається на критичному рівні згідно критеріїв оцінки ВООЗ. Це призводить до зростання витрат домогосподарств на охорону здоров'я, що всупереч конституційним умовам руйнує соціальний захист населення в разі необхідності отримання складної медичної допомоги та знижує її доступність для найуразливіших верств.

5. Доведено, що значний гальмівний вплив на процес реформування фінансового стану галузі охорони здоров'я, має відсутність ефективної нормативно-правової бази, що регламентує потребу впровадження та функціонування загальнообов’язкового соціального медичного страхування та його взаємодію з добровільним медичним страхуванням.

6. Спираючись на рекомендації ВООЗ та реальний рівень бюджетного фінансування охорони здоров'я, обґрунтовано розмір внеску на загальнообов’язкове державне соціальне медичне страхування, що в умовах 2010 року складав би 4 % до бази нарахування. Прогнозні розрахунки даного показника на період до 2040 року засвідчили, що розмір страхового внеску має тенденцію до зниження до 3,1 % у 2040 р. при одночасному зростанні суми страхових виплат в розрахунку на одну застраховану особу з 488,7 грн. у 2010 р. до 1007,1 грн. у 2040 р.

7. Ефективність функціонування страхової медицини значною мірою залежить від вибору найменш витратних і найбільш дієвих механізмів, що в умовах децентралізації управління, передбачає попереднє глибоке вивчення існуючих проблем розвитку галузі охорони здоров’я. В якості пілотного регіону обрано Чернігівську область і виявлено, що медико-демографічна ситуація та показники діяльності лікарняних кас, які є своєрідним прототипом страхових фондів, характеризуються значною диференціацією. Це обумовило розробку методики для визначення рівня готовності регіону до впровадження страхової медицини.

8. Запропоновано модель фінансово-економічного механізму функціонування страхової медицини на регіональному рівні, котра забезпечує захист населення від фінансових втрат при зверненні за медичною допомогою, підвищить її доступність та ефективність, дасть змогу задіяти мотиваційний механізм в кадровому середовищі, зміцнити матеріально-технічну базу медичної галузі, сприятиме розвитку економічних методів управління.

Розроблено стратегію підготовки регіону до впровадження страхової медицини, що відповідно направлені на роботодавців, страховиків, населення та постачальників медичних послуг. Їх практична реалізація значно підвищить результати діяльності галузі охорони здоров'я ще на підготовчому етапі та забезпечить ефективність системи страхової медицини вже в перші роки.

9. Обґрунтовано об’єктивність передумов для формування конкурентного середовища серед постачальників медичних послуг та приватних страхових компаній.
10. Доведено, що створення єдиного інформаційного простору та застосування сучасних інформаційних технологій, забезпечить підвищення комунікативних зв’язків між суб’єктами медичного страхування, дозволить задіяти прогресивні форми обліку розрахунків, об’єктивно оцінити якість медичної допомоги, запровадити моніторинг діяльності всіх суб’єктів страхової медицини.
.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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