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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерская отчетность и анализ финансового положения несостоятельных организаций"
Нестабильность экономического развития, недостатки в управлении организациями, усиление конкуренции способствует тому, что многие российские организации, коммерческие банки оказываются несостоятельными. Сегодня необходимо сделать максимум возможного для того, чтобы эти организации не обанкротились, чтобы удалось сохранить и упрочить бизнес, сберечь рабочие места. Наиболее сильное влияние на финансово-хозяйственную деятельностьхозяйствующих субъектов оказывает кризисное состояние всей российской экономики. Спад производства, рост количества убыточных организаций, неурегулированность взаимных расчетов и другие причины оказывают негативное влияние на платежеспособность хозяйствующих субъектов.
Для противодействия экономическим кризисам в России восстановлен институт банкротства применительно к организациям, попадающим под критерии несостоятельности.
Основной целью системы банкротства является структурная перестройка экономики в соответствии с предъявляемыми к ней требованиями. Современное состояние реального сектора экономики России характеризуется тем, что все большее количество организаций подпадает под признаки банкротства, установленные действующим в этой области законодательством. Массовое применение процедуры банкротства в отношении организаций — должников само по себе, к сожалению, не способствует экономическому росту, благоприятному инвестиционному климату и оздоровлению общей экономической ситуации. Вместе с тем нельзя отказываться от процедуры банкротства в отношении неплатежеспособных организаций и организаций -злостных должников, когда они уже практически перестали работать или продолжение их деятельности сопряжено с постоянным ростом задолженности перед кредиторами, в том числе задолженности по обязательным платежам.
Экономический смысл несостоятельности (банкротства) состоит в том, что этот институт должен служить механизмом установления более эффективного режима управления производственными ресурсами (природными, трудовыми, капитальными) на уровне отдельных хозяйствующих субъектов. Сегодня в процессе процедуры банкротства находится свыше 100 тыс. дел в отношении реальных должников. Правительство удерживает список стратегических предприятий, подлежащих проведению процедуры их банкротства по щадящему режиму. Около семи месяцев длится процесс наблюдения, во время которого проводятся инвентаризация, анализ финансового состояния организации, выясняются причины, приведшие к банкротству. Но даже если процесс банкротства дошел до логического конца — конкурсного производства, это отнюдь не означает ликвидацию организации. Продажа бизнеса или имущественного комплекса проводится путем открытых торгов с привлечением независимых оценщиков и экспертов. В течение ближайшего года торги будут осуществляться только через Российский федеральный фонд имущества (РФФИ).
Количество дел о банкротстве растет быстрыми темпами: в 1999 г. к производству было принято 10933 дела, а в 2002 г. — 84000 [110, с.1].
Институт банкротства становится более востребованным. Из находящихся в производстве дел о банкротстве организации с так называемой конкурсной массой, т. е. с «живыми», ликвидационными активами, составляют 1/5 часть. Остальные 17 тысяч — «отсутствующие» должники, подлежащие ликвидации. Большинство из них в свое время создавались ради проведения нескольких сделок.
В наше время число и разнообразие факторов, оказывающих влияние на неплатежеспособность, снижающих возможности стабильной работы организаций, возрастают. Функции управления неплатежеспособностью приобретают все большую роль и становятся одним из важнейших условий обеспечения экономической безопасности организаций. Это обусловило возрастание интереса к исследованию проблем неплатежеспособности хозяйствующих субъектов. Опубликовано значительное число работ, посвященных проблемам анализа финансового состояния несостоятельных организаций, как в России, так и за рубежом. Это работы следующих авторов: о за рубежом -К. Redhead and S. Hughes, J. Mugler, L. Perridon, M. Steiner, D.B. Hertz, C.A. Williams, R.M. Heins, K. Heamden and A. Moore; о в России — Айвазян 3., Барабаш Ю., Балабанов И.Т., Бланк И.А., Гительман Л.Д., Градов А.П., Грачева М.В., Грязнова А.Г., Грабовый П.Г., Долгопятова Т.Г., Зудилин А.П., Исаков Б.И., Клейнер Г.Б., Качалов P.M., Ковалев В.В., Лапуста М.Г., Любушин Н.П., Мизиковский Е.А., Панков В.В., Петрова В.И., Севрук В.Т., Тамбовцев В.Л., Уткин Э.А., Шаршукова Л.Г., Шеремет А.Д., Широбоков В. И., Хорин А.Н., Юн Г.Б. и др.
Вместе с тем отдельные аспекты банкротства и финансового оздоровления исследованы недостаточно. Не разработана методология бухгалтерского учета в части учетной и налоговой политики организации, система комплексного экономического анализа, позволяющая прогнозировать несостоятельность организаций, повышая действенность антикризисного управления. В настоящее время используется ряд методов, которые позволяют идентифицировать состояние несостоятельности организаций. Однако ни один из этих методов не позволяет прогнозировать это состояние, определять динамику изменения показателей, характеризующих финансово-хозяйственную деятельность организаций с целью предупреждения или выхода из несостоятельности. Такое положение объясняется следующим:
1. Неоднозначностью самого состояния, характеризующего несостоятельность. Оно может быть кратковременным, иметь тенденцию к углублению или выходу из кризиса;
2. При анализе несостоятельности исследователи, как правило, исключают изучение динамики данного явления. Именно этим объясняется многообразие в используемых данных для различных методов идентификации несостоятельности;
3. Методики анализа и прогнозирования несостоятельности построены чаще всего по принципу набора исходных данных об экономическом положении организации. На основании этих данных рассчитываются показатели, по которым судят о вероятности наступления несостоятельности организации. При этом не анализируется стадия развития жизненного цикла организации, хотя от стадии развития, характеризующей динамику изменения показателей финансово-хозяйственной деятельности, показатели анализа и прогнозирования несостоятельности могут существенным образом изменять свое значение;
4. Не исследованы элементы учетной и налоговой политики организации и их влияние на несостоятельность организации.
Идентификация и исследование вероятности банкротства необходимо проводить с учетом концепции жизненного цикла организации и динамики ее экономических характеристик. На основании такого анализа возможно получение адекватной информации о функционировании и перспективах работы организации.
Необходимость приведения системы экономического анализа с учетом факторов динамики развития организаций, практическая востребованность методики, учитывающей переходные процессы в развитии систем, свидетельствуют об актуальности данной проблемы, что определило выбор темы диссертации, ее цели, задачи и структуру (рис.1). •
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является: развитие методических основ формирования внутренней бухгалтерской отчетности и экономического анализа в условиях антикризисного управления.
Рис. 1. Дерево цели проводимого исследования
Поставленная цель обуславливает необходимость решения следующих задач:
• формирование учетной политики в условиях антикризисного управления;
• формирование внутрихозяйственной бухгалтерской отчетности как информационной поддержки диагностики, прогнозирования развития организации в условиях антикризисного управления;
• обеспечение аналитичности и информационной емкости внутрихозяйственной бухгалтерской отчетности в антикризисном управлении;
• проведение анализа современных подходов к идентификации и прогнозированию несостоятельности организаций на основании данных бухгалтерской отчетности;
• определение факторов неплатежеспособности с позиции жизненного цикла систем;
• развитие методики анализа развития организации для антикризисного управления;
• проведение перегруппировки статей бухгалтерского баланса для диагностики несостоятельности организации с позиции жизненного цикла системы и для оценки экономического потенциала организации в условиях антикризисного управления.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования явились теоретические и методологические аспекты бухгалтерской отчетности и экономического анализа применительно к хозяйственно-финансовой деятельности несостоятельной организации в период антикризисного управления.
Объектом исследования явились различные организации Пензенской области, находящиеся в условиях антикризисного управления — это более 100 организаций различных форм собственности и налогообложения.
Методология исследования. Методологической основой диссертационной работы является использование закономерностей научного познания, законов развития систем, положений теории экономического анализа, бухгалтерского учета, статистики, эконометрики.
В процессе исследования изучались общетеоретическая и специальная литература; законодательство и нормативные акты; материалы научных конференций и семинаров. Применялись такие общенаучные методы познания, как системный подход, наблюдение, сравнение и эксперимент; формализация и моделирование; исторический и логический подходы, статистические и экономико-математические методы с применением ПЭВМ.
Научная новизна. Научная новизна исследования состоит в формировании внутрихозяйственной бухгалтерской отчетности для комплексной оценки финансового состояния хозяйствующего субъекта в процессе антикризисного управления с учетом неравномерной (нелинейной) динамики развития организаций.
Научная новизна характеризуется следующими результатами исследования, которые выносятся автором на защиту:
• разработаны формы внутрихозяйственной бухгалтерской отчетности, отвечающие требованиям аналитичности и информационной емкостью в условиях антикризисного управления;
• предложены субсчета аналитического учета, необходимые для заполнения дополнительных форм внутрихозяйственной бухгалтерской отчетности;
• проанализированы подходы к идентификации и прогнозированию несостоятельности организаций;
• разработана методика определения времени наступления несостоятельности организаций;
• определены экономические параметры, необходимые для построения пессимистического и оптимистического прогноза развития организации;
• разработана методика комплексной оценки финансового состояния хозяйствующего субъекта на базе структурированного бухгалтерского баланса;
• представлены рекомендации по прогнозированию изменения показателей финансового состояния организации в рамках комплексной оценки.
Практическая значимость работы. Практическая значимость выполненных исследований состоит в том, что основные авторские рекомендации обеспечивают решение задач, связанных с комплексной оценкой финансового состояния несостоятельных организаций. Они используются при подготовке арбитражных управляющих в Пензенском институте экономического развития и антикризисного управления.
Выводы и рекомендации, сформулированные в работе, могут быть использованы на практике экономистами, бухгалтерами, менеджерами различных уровней хозяйствующих субъектов в своей профессиональной деятельности.
Организационно-методические результаты диссертационной работы используются в практике антикризисного управления, а также в учебном процессе при чтении дисциплин «Бухгалтерский финансовый учет», «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Бухгалтерский управленческий учет», «Анализ финансовой отчетности».
Апробация и внедрение результатов исследования. Результаты исследований доложены и получили одобрение на научно-практических конференциях Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, Нижегородского коммерческого института, используются при подготовке арбитражных управляющих в Пензенском институте экономического развития и антикризисного управления, на кафедрах «Экономический анализ и антикризисное управление» и «Бухгалтерский учет и аудит» Нижегородского коммерческого института в преподавании дисциплин «Бухгалтерский финансовый учет», «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Бухгалтерский управленческий учет», «Анализ финансовой отчетности», а также на Пензенском часовом заводе, Пензенском компрессорном заводе, «Пензспиртпроме» в ходе антикризисного управления.
Публикации. Основные результаты исследования опубликованы в 5 работах общим объемом 6,25 п.л.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения с выводами и предложениями, списка использованной литературы, включающего 161 источник. Работа изложена на 124 страницах текста, содержит 31 рисунок, 40 таблиц и 4 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Безбородова, Татьяна Ивановна
Результаты исследования показали, что сроки вступления организации в зону напряженности оказались ранее по данным расчета коэффициента отношения выручки к сумме активов, чем по темпам изменения себестоимости и выручки.
Время вступления организации в зону напряженности по данным расчета трендовых значений:
• темп выручки/время - 0,86;
• темп себестоимости/время - 1,03;
• темп выручки/темп себестоимости - 2,66;
• выручка/сумма активов - 0,707.
Однако при расчете коэффициента выручка/сумма активов берется вся сумма активов по бухгалтерскому балансу, не учитывая их мобильность и ликвидность (табл.3.14, рис.3.7, 3.8). Деление активов на финансовые и нефинансовые активы при расчете названного коэффициента дало следующие результаты в определении срока наступления конкретной организации в зону напряженности.
Заключение
Анализ форм бухгалтерской отчетности организаций показал, что их содержание не обеспечивает потребности управления несостоятельным экономическим субъектом. Бухгалтерская отчетность является источником подходов к идентификации и прогнозированию несостоятельности организаций, а также комплексной оценки финансового состояния хозяйствующего субъекта. Решение научной задачи по разработке теоретико-методологических основ формирования бухгалтерской отчетности и комплексной оценки финансового состояния организации в условиях антикризисного управления позволило решить следующие задачи:
• сформирована учетная политика в условиях антикризисного управления;
• сформирована внутрихозяйственная бухгалтерская отчетность как информационная поддержка диагностики, прогнозирования развития организации в условиях антикризисного управления;
• обеспечена аналитичность и информационная емкость внутрихозяйственной бухгалтерской отчетности в антикризисном управлении;
• проведен анализ современных подходов к идентификации и прогнозированию несостоятельности организаций на основании данных бухгалтерской отчетности;
• определены факторы неплатежеспособности с позиции жизненного цикла систем;
• проведена перегруппировка статей бухгалтерского баланса для диагностики несостоятельности организации с позиции жизненного цикла системы и для оценки экономического потенциала организации в условиях антикризисного управления.
К числу основных результатов, полученных на основе проведенных исследований и имеющих самостоятельное практическое значение, относятся:
• предложенные субсчета аналитического учета, необходимые для заполнения дополнительных форм внутрихозяйственной бухгалтерской отчетности;
• разработанная методика определения времени наступления несостоятельности организаций;
• набор экономических параметров, необходимых для построения пессимистического и оптимистического прогноза развития организации;
• разработанная методика комплексной оценки финансового состояния хозяйствующего субъекта на базе структурированного бухгалтерского баланса;
• представленные рекомендации по прогнозированию изменения показателей финансового состояния организации в рамках комплексной оценки.
Автор считает также, что разработанные им в ходе работы над диссертацией рекомендации и предложения должны регулярно уточняться по мере изменения социально-экономической и политической ситуации в стране.
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