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Введение.
1. Теоретические основы управленческого учета в коммерческих организациях на базе современных информационных технологий.
1.1. Развитие концепций управленческого учета коммерческих организаций в России и за рубежом.
1.2. Современное содержание управленческого учета, основанного на применении информационных технологий.
1.3. Многомерное представление информации управленческого учета в условиях современных информационных технологий.
2. Методы управленческого учета в коммерческих организациях.
2.1. Характеристика и обоснование основных методов управленческого учета затрат на производство в условиях функционирования современных информационных технологий.
2.2. Формирование учетной политики в системе управленческого учета на базе современных информационных технологий.
2.3. Рекомендации по разработке и внедрению электронного документооборота.
3. Контрольно-аналитические аспекты управленческого учета коммерческих организаций.
3.1. Бюджетирование в системе современных информационных технологий.
3.2. Использование данных управленческого учета для принятия бизнес-решений.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет коммерческих организаций в системе современных информационных технологий"
Актуальность темы исследования. В условиях, когда экономической доктриной Российской Федерации становится инновационное развитие во всех сферах народного хозяйства, особую актуальность приобретают вопросы использования новых технологий обработки экономической информации, необходимой для принятия управленческих решений.
Отечественные организации, достигнув определенных успехов в области практической реализации базовых методик управленческого учета, на рубеже двадцать первого столетия столкнулись с рядом проблем формирования данных для принятия решений, характеризующихся разрозненностью источников получения информации, отсутствием унифицированных подходов к ведению управленческого учета в различных подразделениях, недостаточной оперативностью предоставления актуальных сведений об объекте управления. Одним из направлений решения этих проблем и, соответственно, фактором развития управленческого учета является применение на практике современных информационных технологий обработки управленческой информации, которые в рамках данного исследования рассматриваются в качествеинструментария управленческого учета.
Организация управленческого учета в системе современных информационных технологий позволяет формировать управленческую отчетность на базе принципов обработки первичной документации в реальном режиме времени в соответствии с потребностями менеджмента, усовершенствовать качество аналитической информации на основе интеграции в информационной системе функций управленческого учета и анализа, унифицировать подходы к ведению управленческого учета в различных подразделениях на базе создания общих справочников-кодификаторов и многомерного кодирования синтетических и аналитических счетов в рамках интегрированной учетной политики для целей управленческого учета.
Новизна современных информационных технологий как инструмента управленческого учета обеспечиваются тем, что они рассматривают информацию всех подразделений и функций коммерческих организаций в единстве, которое может удовлетворить любые информационные потребности квалифицированных пользователей. В результате становится возможным выбор и осуществление наиболее рациональных методов управления всеми ресурсами предприятия, организация управленческого учета и контроля продаж, производства, закупок и исполнении заказов клиентов во всех сферах производства и оказания услуг.
В России одними из первых начали успешно внедрять управленческий учет на базе современных информационных технологий предприятия нефтехимической отрасли, что и обусловило интерес к исследованию в рамках диссертации именно этой группы коммерческих организаций. Использование информационных технологий на предприятиях нефтехимии - не просто следствие эволюции управленческого учета, а объективное требование к организации управления производственными нефтехимическими процессами, которые протекают в закрытых агрегатах и требуют применения специальной аппаратуры и электронных вычислительных машин на всех стадиях переработки нефтехимического сырья и, соответственно, управления всеми стадиями снабжения, производства и реализации продукции нефтехимии. Технологические процессы в нефтехимии достаточно сложны и характеризуются непрерывным характером производства, использованием дорогостоящего оборудования, наличием сложных и разных по технологии стадий и переделов, тесно взаимосвязанных и переплетающихся между собой, что в свою очередь вносит специфику в процесс формирования данных для управленческого учета. Следует отметить, что исследований в области взаимосвязи организации и методического обеспечения управленческого учета с особенностями современных автоматизированных производств в нашей стране проводится недостаточно. На практике большинство крупных компаний используют для этого зарубежные дорогостоящие разработки, тратят время и средства для адаптации их к специфике российской действительности.
Все это объективно обусловливает научный и практический интерес к вопросам управленческого учета в коммерческих организациях в системе современных информационных технологий и определяет актуальность темы.
Степень разработанности проблемы. Формирование методических и организационных основ управленческого учета коммерческих организаций складывалось на протяжении нескольких десятилетий. Основополагающий вклад в развитие базовых методологических элементов управленческого учета и исследование проблем интеграции управленческого учета в систему управления внесли ведущие зарубежные ученые К. Друри, Дж. Кларк, М. Кноппель, К. Лиссман, Р. Манн, Э. Майер, П. Рибель, Дж. Рис, К. Руммель, П. Фридман, Д. Ханн, Г. Хомбург, Ч. Хорнгрен, Р. Энтони и др. Среди отечественных ученых наибольший интерес вызывают исследования М.А. Бахрушиной, К.М. Гарифуллина, В.Б. Ивашкевича, Р.Г. Каспиной, Л.И. Куликовой, М.В. Мельник, В.Н. Нестерова, В.Ф. Палия, Л.В. Поповой, С.А. Рассказовой-Николаевой, О.В.Рожновой, Я.В. Соколова, С.А. Стукова, В.И. Ткача, В.П. Фомина, Н.Г. Чумаченко, Л.З. Шнейдмана и др.
Вопросы применения современных информационных технологий рассматриваются в трудах таких авторов, как Д.А. Гаврилов, А.Е. Карпов, В.В. Кеворков, В.Л. Комиссаров, Л.Г. Лабскер, В.М. Макаров, С.В. Маклаков, Л.Н. Оголева, В.И. Подольский, В.В. Репин, М. Робсон, К.Г. Скрипкин, А.В. Смирнов, Ю.Ф. Тельнов, Н.С. Щербакова и др.
Необходимо отметить, что вопросы управленческого учета на базе современных информационных технологий в настоящее время недостаточно разработаны в теоретическом отношении и требуют всестороннего исследования. В условиях применения инновационных средств обработки данных для целей управления не только возникают новые термины, но и совершенствуются подходы к обработке учетнойинформации, формированию данных на счетах и в регистрах учета, а также в учетной политике и системе документооборота. Это требует уточнения ряда классических понятий и процедур управленческого учета в коммерческих организациях, разработки новых методов формирования и использования данных для управления.
Цель и задачи исследования. Цель исследования состоит в разработке методических рекомендаций по постановке и функционированию управленческого учета в коммерческих организациях в условиях применения современных информационных технологий.
Исходя из цели исследования, в работе поставлены следующие основные задачи: провести теоретические исследования сущности, принципов и методических аспектов управленческого учета, отразить современное видение управленческого учета и раскрыть его содержание в системе современных информационных технологий; обосновать необходимость и направления совершенствования управленческого учета в коммерческих организациях в контексте развития информационных технологий; выделить принципы многомерного формирования аналитической информации на счетах бухгалтерского учета в условиях применения современных информационных технологий; определить и обосновать возможности формирования учетной политики для целей управленческого учета, в системе современных информационных технологий обработки данных в коммерческих организациях; разработать и апробировать рекомендации по формированию электронного документооборота; интерпретировать основные методы развития управленческого учета затрат в непрерывном производстве в условиях применения современных информационных технологий; предложить систему формирования бюджетов коммерческих организаций в условиях применения современных информационных технологий во взаимосвязи с принципами многомерности информации управленческого учета; разработать систему аналитических расчетов для мониторинга доходности коммерческих организаций в целях принятия бизнес-решений, основанную на данных управленческого учета.
Область исследования. Содержание исследования соответствует п. 1.6 «Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета, формирование отчетных данных», п. 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» Паспорта специальностей ВАК РФ (экономические науки) по специальности 08.00.12. -Бухгалтерский учет, статистика.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования явились организационно-методические аспекты управленческого учета коммерческих организаций, основанные на современных информационных технологиях. Объектами исследования были определены коммерческие организации РТ и РФ, внедряющие современные информационные технологии.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической и методологической основой исследования служат труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам финансового и управленческого учета, экономического анализа, управления бизнес-процессами, периодические издания, нормативные документы, международные стандарты отчетности, стандарты управленческого учета, нормативные акты отраслевого характера и др.
Методика исследования основана на различных способах обработки, обобщения, систематизации источников специализированной экономической информации и фактов хозяйственной деятельности предприятий РТ и РФ.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических аспектов и методических рекомендаций по развитию системы управленческого учета коммерческих организаций в условиях применения современных информационных технологий.
Основные положения работы, содержащие элементы научной новизны и выносимые на защиту, состоят в следующем:
- предложены и обоснованы принципы многомерного отражения информации управленческого учета на счетах бухгалтерского учета в условиях применения современных информационных технологий, а именно: многоуровневое кодирование счетов с применением порядковых десятизначных кодов, позволяющих создать многомерное поле аналитической информации о фактах хозяйственной деятельности для принятия управленческих решений;
- разработаны и адаптированы для коммерческих организаций справочники-кодификаторы информации управленческого учета, формирующие характеристики управленческой информации, не включаемые в код счета, которые обрабатываются с использованием современных информационных технологий;
- предложены и обоснованы рекомендации по формированию элементов учетной политики для целей управленческого учета, а именно: способов регистрации информации, рабочего плана счетов, рабочей корреспонденции счетов, требующих раскрытия в условиях применения современных информационных технологий обработки учетных данных;
- разработана методика функционирования электронного документооборота для целей управления на основе авторской модели передачи документов с использованием принципа однократного ввода данных и электронно-цифровых подписей;
- предложена методика бюджетирования коммерческих организаций во взаимосвязи с системой ключевых показателей для целей управления, обеспечивающая достижение эффективного контроля движения ресурсов предприятия на основе организации управления по центрам финансовой ответственности;
- выстроена и обоснована многоуровневая система координат для оценки затрат и результатов деятельности предприятия на основе бюджетных показателей во взаимосвязи с принципами многомерности информации управленческого учета, позволяющая интегрировать данные учетной системы с системой бюджетирования;
- разработана система аналитических расчетов для мониторинга доходности коммерческих организаций, основанная на принципах многомерности данных управленческого учета, формируемых посредством современных информационных технологий, способствующая повышению эффективности принимаемых управленческих решений.
Теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Результаты исследования могут быть использованы коммерческими организациями при разработке и организации управленческого учета в системе современных информационных технологий.
Апробация результатов исследования. Основные практические и теоретические результаты исследования рассмотрены и одобрены на международных научных конференциях: XVII Международный конгресс бухгалтеров (г. Стамбул, Турция, 2006), «Туполевские чтения, посвященные 1000-летию Казани» (г. Казань, 2005), «XIV, XVI Туполевские чтения» (г. Казань, 2006, 2008); на всероссийских научно-практических конференциях: «Реструктуризация промышленных предприятий» (г. Казань, 2005); «Проблемы развития управленческого учета и анализа» (г. Казань, 2007); «Первые Екатеринбургские научные чтения» (г. Екатеринбург, 2006); на итоговых научно-практических конференциях: «Социально-экономические проблемы становления и развития рыночной экономики» (г. Казань, 2006, 2008, 2010).
Основные положения диссертационной работы апробированы и нашли свое практическое применение в деятельности ОАО «Нижнекамскнефтехим», ОАО «Нефтехимсэвилен», ОАО «Химический завод им.Л.Я.Карпова».
Основные выводы и научные результаты исследования представлены в виде отдельных публикаций общим объемом 2,43 печ. л., в том числе четыре статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, объемом 1,3 печ. л.
Объем и структура диссертации. Диссертация общим объемом 188 страниц машинописного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка. Работа содержит 25 рисунков, 13 таблиц и 38 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Лисичкин, Андрей Викторович
Результаты исследования и прикладные разработки по данному разделу диссертации представляют практическую значимость для коммерческих организаций в целом и для ряда предприятий нефтехимического комплекса в частности.
По результатам изучения методических аспектов контрольно-аналитических функций бюджетирования и принятия управленческих бизнес-решений мы пришли к ряду выводов и рекомендаций.
Бюджетирование можно рассматривать как метод управления деятельностью предприятия с помощью целевых показателей, установленных для центров финансовой ответственности в бюджетных формах (бюджетах), который предполагает современный подход к контролю доходов и затрат, движения товарно-материальных потоков, контроля за выполнением планов и анализа результатов деятельности предприятия. Кроме того, бюджетирование -это удобный инструмент управленческой отчетности, который дает ясное представление о возможностях компании и ее месте на рынке. А также, бюджетирование представляет собой систему оперативного и качественного принятия управленческих решений. Эта гибкая система информации для целей управления, адаптируемая под нужды конкретной компании.
Целью организации системы бюджетирования на предприятии является повышение эффективности деятельности хозяйствующего субъекта. Критерием эффективности является превышение доходов хозяйствующего субъекта над его затратами при выполнении функций, возложенных на него. Бюджеты должны дать руководителям компании возможность провести сравнительный анализ финансовой эффективности работы различных структурных подразделений, определить наиболее предпочтительные для дальнейшего развития сферы хозяйственной деятельности, направления структурной перестройки деятельности компании (свертывания одних и развития других видов бизнеса).
Бюджетный контроль и анализ в коммерческих организациях осуществляется через финансовую структуру, где структурными единицами являются центры финансовой ответственности - структурные подразделения, осуществляющие определенный набор хозяйственных операций, способные оказывать непосредственное воздействие на расходы и/или доходы от этих операций и отвечающее за величину определенных показателей. Основная цель построения финансовой структуры компании — контроль доходности организации посредством предоставления ответственности и полномочий менеджменту по управлению доходами и расходами, прибылью и инвестициями компании. ЦФО могут быть образованы из одного подразделения либо путем объединения нескольких подразделений, когда экономически нецелесообразно проектировать затраты каждого подразделения по отдельности, либо путем выделения из одного подразделения нескольких ЦФО.
Для усиления контроля за формированием себестоимости и целевым использованием ресурсов в рамках процессов бюджетирования, целесообразно организовать управление затратами как по местам их возникновения, так и по статьям калькуляции на основе данных, формируемых в информационных системах аналитической информации управленческого учета. При этом, классификация мест возникновения затрат способствует не только выявлению причинно-следственных связей с целью получения информации о том, что было израсходовано, но и определению мест такого потребления на конкретные целевые нужды во времени и в количественно-стоимостных измерителях.
Контрольно-аналитические функции бюджетирования по центрам ответственности осуществляется методами нормативного учета, составления и исполнения бюджетов, управления по отклонениям. В каждом центре ответственности аккумулируется учетная информация в части как планирования его деятельности, так и контроля и анализа фактических показателей. Так, для каждой статьи, элемента, комплексаиздержек, ответственность за которые несет менеджер, определяется допустимая или нормативная величина издержек, собираются и передаются данные о фактических затратах и отклонениях их от сметы или норматива.
В данном разделе диссертационного исследования раскрыты и обоснованы следующие положения:
- предложена многоуровневая система координат на основе показателей бюджетов организации. По нашему мнению, для реализации контрольно-аналитических функций бюджетирования необходимо четко увязать принципы формирования аналитической информации управленческого учета, рассмотренные с принципами бюджетного контроля, на основе применения современных информационных технологий. Предлагаемая многоуровневая система координат для оценки затрат и результатов деятельности предприятия в системе бюджетирования включает показатели ключевых отчетных бюджетов бюджета движения денежных средств, бюджета прибылей и убытков, бюджета по балансу (управленческого баланса), в разрезе которых должны быть сгруппирована информация управленческого учета посредством справочников-кодификаторов и инструкций по заполнению соответствующих статей бюджетных форм.
- предложена более совершенная методика бюджетирования коммерческих организаций на основе бюджетного контроля деятельности организации на базе современных информационных технологий, предполагающая интеграцию данных о фактах хозяйственной деятельности и плановых данных с выявлением отклонений по каждому фактору.
- на основе данных управленческого учета и аналитических данных, формируемых посредством современных информационных технологий рекомендована система аналитических расчетов для мониторинга доходности коммерческих организаций, основанная на принципах многомерности данных управленческого учета, формируемых посредством современных информационных технологий, способствующая повышению эффективности принимаемых управленческих решений. Ориентация менеджмента на создание стоимости подразумевает наличие инструмента, позволяющего определять характер и степень воздействия того или иного решения на благосостояние акционеров. Предлагаемая система мониторинга доходности позволит избежать субъективности принимаемых решений и будет направлена на достижение конкретных показателей, приводящих в итоге к росту стоимости компании.
Авторские разработки, представленные в данном разделе диссертации:
- предложена укрупненная структура бюджетного цикла, включающая цикл планирования и цикл контроля деятельности организации;
- составлено описание предложенной структуры бюджетного цикла;
- разработана блок-схема процесса бюджетного планирования;
- сформирован бюджетный регламент, как часть регламентных документов, входящих в состав пакета документов по управленческой учетной политике;
- апробирована система аналитических расчетов для мониторинга доходности коммерческих организаций на основе данных управленческого учета.
В целом управленческая ценность от внедрения ряда методических аспектов системы контрольно-аналитической информации управленческого учета и бюджетирования заключается в предоставлении менеджменту расширенных возможностей контроля, анализа и планирования своей деятельности с учетом современных концепций, к которым относятся концепции ключевых показателей эффективности, стоимостно-ориентированного менеджмента, применение которых требует методически грамотно выстроенной системы аналитической информации управленческого учета на счетах бухгалтерского учета.
В целом, использование современных информационных технологий, оказывает существенное влияние на организацию управленческого учета и бюджетирования в коммерческих организациях. Это влияние заключается в корректировке ряда методических принципов формирования аналитической информации на счетах бухгалтерского учета, справочников-кодификаторов, формировании документооборота, принципов составления и описания учетной политики, постановка которых на практике позволяет реализовать современные инструменты управления организацией и обеспечивает менеджеров своевременной, полной и достоверной информацией для принятия адекватных управленческих решений.
Заключение
На сегодняшний день потребность в информации для целей управления велика. Информация необходима для составления планов, привлечения инвестиций, управления кадровым потенциалом и т.д. В отсутствие единой информационной базы на крупной коммерческой организации различные службы вынуждены самостоятельно производить сбор данных, необходимых менеджерам и их обработку. В итоге получается, что сведения о состоянии финансово-хозяйственной деятельности становятся противоречивыми, поскольку специалисты разных отделов используют различные методики для анализа. Внедрение на коммерческих предприятиях управленческого учета на базе современных информационных технологий, такие как, например, ERP-системы позволяет нивелировать негативные последствия разобщенности функций отделов и служб, поскольку предполагает использование единых справочников-кодификаторов, единой комплексной системы показателей, как для планирования, так и для учета.
Современный уровень развития технологий в области обработки и хранения баз данных позволяет вывести учетную функцию управления в целом, и управленческий учет, в частности, на качественно новый уровень использования информации, формируемой на принципах многомерности, вложенности, иерархичности, комплексности. Особую роль в этом процессе играют современные информационные технологии, как например, ERP-системы, которые необходимо рассматривать как одно из явлений в области развития учетной функции в целом и управленческого учета в частности.
По результатам изучения теоретических материалов мы пришли к ряду выводов и рекомендаций.
Под системой управленческого учета понимается система сбора, анализа и представления финансовой и нефинансовой информации, на основании которой менеджерами и высшим руководством предприятия принимаются стратегические и оперативные и решения. При этом управленческий учет в российской науке и практике тесно увязывается с методологией бухгалтерского учета, определяя общий подход к ведению счетоводства, формированию счетов, порядку регистрации фактов хозяйственной деятельности, документообороту, инвентаризации, формированию комплексной базы данных финансовых и нефинансовых (аналитических) показателей. Данные финансового и управленческого учета взаимосвязаны друг с другом, переплетаются и могут быть использованы как для уточнения данных публичной отчетности(например, для целей составления отчетности по МСФО в бухгалтерском учете и формированию финансовых бюджетов в управленческом), так и для составления частных и обобщенных отчетов для менеджмента, который ориентирован на достижение целей финансового характера в силу необходимости удовлетворения интересов собственников предприятия.
Отличие управленческого учета от системы бухгалтерской и налоговой информации, заключается не только в его нацеленности на внутренних пользователей в лице стратегического менеджмента, но и на руководство подразделений. Управленческий учет базируется на методиках, тесно связанных с функциональными процессами на предприятии, охватывая структуру управления бизнесом в целом, в том числе систему оценки деятельности подразделений и функциональных блоков, на стратегическое управление и управление человеческими ресурсами, методология управленческого учета тесно связана с управленческими технологиями.
Постановка управленческого учета на предприятии без учета аспекта автоматизации не принесет должного эффекта. Соответственно, применение современных информационных технологий в различных сферах деятельности, развитие глобальных информационных сетей, создание ERP-систем — все эти факторы существенно влияют на сбор, регистрацию и обработку учетной информации, внося принципиально новые изменения в процесс осуществления классических операций управленческого учета.
Организация управленческого учета на основе современных информационных технологий представляет собой комплекс мер по обеспечению функционирования всей системы в рамках имеющейся структуры элементов и методов управленческого учета, к которым, в частности, относятся: формирование аналитической информации на счетах бухгалтерского учета, способы кодирования счетов и субсчетов, механизм корреспонденции счетов, документальное обеспечение бухгалтерских и управленческих операций, система правовой регламентации, включая учетную политику, распределение учетных функций по рабочим местам и должностные инструкции. Именно эти позиции являются каркасом методологического содержимого настройки управленческого учета на основе информационных технологий.
Становление и развитие подходов к формированию аналитической информации управленческого учета во многом обусловлено развитием информационных технологий. Основная специфика управленческого учета, основанного на современных информационных технологиях, заключается в самом подходе к формированию аналитической информации, необходимой для принятия решений во всех областях хозяйственной деятельности предприятия, а не только в отношении учета затрат на производство, хотя, несомненно именно производственный учет был и остается первоосновой управленческого.
Наиболее существенным моментом, который реализуется благодаря применению современных информационных технологий, как например, ERP — системы является многоуровневая кодировка затрат, позволяющая вводить несколько признаков для каждого вида затрат, получая при этом многогранную характеристику событий, происходящих или планируемых в процессе деятельности организации - т.е. сформировать поле экономических оценок хозяйственных процессов. Таким образом, мы можем, основываясь на теоретических исследованиях и практическом опыте выдвинуть гипотезу о многомерности аналитических данных управленческого учета, что реализуется в современных автоматизированных системах ERP-класса.
В исследовательской работе нами сформулированы и обоснованы следующие результаты:
- разработаны элементы концептуального подхода к многомерному представлению управленческой аналитической информации на счетах бухгалтерского учета в условиях применения современных информационных технологий для целей управленческого учета, а именно предложены принципы многоуровневого кодирования счетов с применением порядковых десятизначных кодов, позволяющие создать многомерное поле аналитической информации для принятия управленческих решений;
- разработаны и адаптированы для коммерческих организаций справочники-кодификаторы информации управленческого учета, формирующие характеристики управленческой информации, не включаемые в код счета, которые обрабатываются с использованием современных информационных технологий.
Реализация конструктивных возможностей формирования информации управленческого учета обусловлена современным уровнем развития информационных технологий в области обработки и хранения баз данных, что позволяет вывести учетную функцию управления в целом, и управленческий учет, в частности, на качественно новый уровень.
Основой исследований и разработок, представленных в диссертационном исследовании, послужили классические методики управленческого учета: директ-костинг, стандарт-костинг, а так же их применение на основе концепции управленческой бухгалтерии в России, реализуемой на 30-х счетах.
В диссертации сформулированы следующие основные положения:
- конструктивные особенности формирования плана счетов и информации управленческого учета на счетах бухгалтерского учета заключаются в возможности многомерного представления аналитической информации, как в коде счета, так и на основе программных характеристик, настраиваемых при помощи современных информационных технологий, как например, оперативная аналитическая обработка данных - OLAP-технология и применение субконто;
- особенности электронного документооборота базируются на концепции однократного ввода информации и распределения функций между персоналом, автоматизированным задачам (A3) или автоматизированным рабочим местам (АРМ), для каждого из которых пишется отдельный раздел рабочей корреспонденции счетов и устанавливается право применения электронно-цифровой подписи;
- формирование учетной политики с раскрытием управленческого аспекта заключается в описании плана счетов, рабочей корреспонденции счетов, документооборота, включающего не только бухгалтерские, но и управленческие документы, должностных инструкций в разрезе АРМ или A3, порядка сбора и распределения затрат и калькулирования себестоимости с применением 30-х счетов и пр.
Авторские разработки, представленные в работе:
- методические рекомендации по кодированию затратных счетов бухгалтерского учета с применением порядковых десятизначных кодов информации управленческого учета;
- номенклатура справочников-кодификаторов с учетом требований к аналитике для целей унификации информации и автоматического заполнения форм отчетности;
- формы справочников по ряду счетов бухгалтерского учета для целей формирования системы аналитической информации управленческого учета путем применения субконто;
- структура МВЗ, закрепленная в управленческом аспекте учетной политики;
- концепция формирования плана счетов бухгалтерского учета с применением десятизначной кодировки каждого счета;
- рабочая корреспонденция счетов;
- структура интегрированной учетной политики для целей управленческого учета на базе процессно-ориентированного подхода;
- типовая номенклатура постоянных затрат, а так же методика по калькулированию переменных затрат применительно к предприятиям нефтехимической отрасли;
- раздел учетной политики «Учет затрат на производство»;
- методика расчета отклонений на счете 16;
- методика функционирования электронного документооборота;
- документооборот и его описание для бизнес-цикла «снабжение» с использованием принципа описания схем в формате ARIS.
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