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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Особливість сучасних міжнаціональних відносин в Україні полягає у дедалі ширшому залученні національних меншин до громадського та культурного життя держави. Таке залучення відображає рівень адаптованості національних меншин до навколишнього соціального середовища, відчуття ними власної самодостатності, а також відбиває ставлення українців до представників різних національних меншин, що проживають в країні. Ключовим наслідком даного процесу є поступове формування у осіб неукраїнського етнічного походження почуття причетності до Української держави як її громадянина з усіма правами і обов’язками, тобто формування національної ідентичності. 

Питанню національної ідентичності в науковій літературі присвячено досить багато досліджень, що розкривають її сутність через свідоме згуртування осіб різного етнічного походження як співгромадян і представників однієї політичної нації. Відчуття такої спільності формується завдяки стандартизованій державній системі освіти, створенню спільних цінностей, символів і традицій для представників політичної нації шляхом розвитку соціальних зв’язків між ними. 

Утім у сучасному світі більш актуальним і необхідним постає розгляд національної ідентичності національних меншин з акцентом на її громадянсько-політичну складову. Адже вона постає відповіддю певної спільноти на виклики сучасності і навколишнього середовища. З огляду на нинішній розвиток комунікативних та інформаційних технологій, державотворчі процеси, рівень розвитку громадянського суспільства, освітні програми, культурне та субкультурне розмаїття спостерігається тенденція до усамітнення людини у власному мікрокосмі. Така, на перший погляд, замкненість, насправді, є своєрідним шляхом адаптації індивіда до дійсності та великого обсягу оточуючої інформації. Саме у такий спосіб людина абстрагується, робить усвідомлені та виважені висновки і вибір щодо самої себе і, в тому числі, щодо своєї громадянсько-політичної ідентичності.

Варто визнати, що сьогодні функцію інтеграції національних меншин у межах однієї політичної нації вже виконує національна ідентичність громадянсько-політичного типу. Саме вона постає новою системою ставлення особистості до світу, системою самоконтролю і самоорієнтації. І хоча, здається, що поняття громадянсько-політична і національна ідентичності близькі за змістом, однак в умовах сьогодення більш актуальним та таким, що потребує детальнішого вивчення, хоча і менш вживаним, є громадянсько-політична ідентичність. 

 Вивчення громадянсько-політичної ідентичності національних меншини України не може не враховувати потреб часу, не спиратись на загальнозначущі для людства в цілому культурні цінності. У цей же час національні меншини не можуть спиратись на загальнозначущі цінності, якщо не мають їх підживлення у власній традиції, досвіді. Йдеться про те, що національні меншини не є чимось сталим і незмінним, навпаки - вони є феноменом історичним, змінюваним у часі. Відповідно наукові праці про національні меншини України, що вийшли за часів здобуття незалежності вже виявляються не досить сучасними і потребують оновлення. Саме тому дана тематика вимагає постійного моніторингу, пошуку нових фактів, зв’язків, закономірностей.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане у межах науково-дослідної роботи з тем «Дослідження соціокультурних перетворень в історичному досвіді та сьогоденні української спільноти» (№ 06 БФ 034-01) та «Українство у світовому цивілізаційному процесі: історичний досвід та перспективи» (№ 11 БФ 041-02), що здійснюється в Центрі українознавства філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. 

Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є аналіз інтегрованості національних меншин України в оточуюче соціальне середовище та відчуття ними себе частиною українського народу на прикладі найчисельніших національних меншин, а саме молдован, румунів, угорців, поляків, росіян, білорусів, болгар, євреїв.

 Відповідно до поставленої мети у дисертації сформульовано такі основні завдання:

- уточнити співвідношення понять «громадянсько-політична ідентичність» та «етнічна ідентичність»;

- конкретизувати обґрунтування необхідності формування української політичної нації;

- поглибити знання про становище компактно розселених національних меншин в сучасній Україні;

- поглибити знання про становище дисперсно розселених національних меншин в сучасній Україні;

- комплексно дослідити культурну та соціально-політичну складові найчисельніших національних меншин України, які кількісно перевищують 100 тис. осіб, а саме: молдован, румунів, угорців, поляків, росіян, білорусів, болгар, євреїв;

- обґрунтувати взаємозв’язок збереження етнічної ідентичності та відтворення історичного коріння національних меншин з етноеволюційними та етнотрансформаційними процесами;

- визначити найбільш доцільну модель етнонаціональних відносин в Україні; 

- узагальнити нові статистичні та соціологічні дані про національні

меншини.

Об’єктом дисертаційного дослідження є національні меншини незалежної України.

Предметом дисертаційного дослідження є громадянсько-політична ідентичність національних меншин України. 

Методи дослідження. Робота є спробою міждисциплінарного аналізу українознавчого матеріалу при вивченні громадянсько-політичної ідентичності найчисельніших національних меншин України з використанням таких підходів: 

-  інтегративного, який передбачає якісно нове розуміння явищ, подій і процесів, що відбуваються в середовищі найчисельніших національних меншин України шляхом інтеграції їх у цілісне знання про українство як про національно-культурну, духовну, соціальну, психологічну цілісність, про український світ. А не просто використання даних із філософії, етнології, історії, соціології, культурології, етнополітології та інших дисциплін, адже кожна галузева наука прагне збагатити знання про Україну і українців із погляду свого предмета, але при цьому не спроможна продукувати цілісне знання;

- політично-антропологічні методи, що вивчають феномен ідентичності, тобто того, як політичний суб'єкт самоусвідомлює себе;

- системного - шляхом комплексного дослідження найбільших нацменшин України як складових єдиного цілого – українського народу; 

- історичного, який дає змогу дослідити формування та розвиток процесів і подій у виокремлених національних меншинах у хронологічній послідовності з метою виявлення закономірностей, суперечностей; 

- термінологічного аналізу для уточнення змісту поняття «громадянсько-політична ідентичність»; 

- діяльнісного, що вказує на здатність виділених національних меншин внаслідок виникнення певних потреб бути причиною змін в українській державі; 

- соціокультурного, що акцентує увагу на культурі окремих нацменшин та їх «включеності» у соціальні процеси в Україні; 

- порівняльного, завдяки якому встановлюється подібність та відмінність у складових, які забезпечують життєздатність кожної національної меншини в сучасній Україні (спосіб життя національних меншин, мовна ситуація, рівень освіти, релігійні уподобання, традиції, звичаї, культурне життя, існування громадських організацій національних меншин та засобів масової інформації, представництво в органах влади). 

Окреме місце в дослідженні посідають методи вивчення та аналізу документів, статистичних даних.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні концепції започаткування процесу громадянсько-політичної ідентифікації національних меншин як наслідку утворення незалежної України, яка замінила класово-політичну ідентичність на робітників, селян і інтелігенцію, та розкривається в наступних положеннях, які виносяться на захист: 

- вперше здійснено комплексне дослідження культурної та соціально-політичної складових найчисельніших національних меншин України, які кількісно перевищують 100 тис. осіб (молдовани, румуни, угорці, поляки, росіяни, білоруси, болгари, євреї) для визначення ступеню одночасно їхнього включення в громадянське суспільство та ототожнення себе з українським громадянином;

- доведено необхідність поступового формування української політичної нації, що являє собою інтеграцію представників усіх національних та етнічних меншин у єдину політичну спільноту, яка уможливлює реалізацію національної ідентифікації, та сприяє формуванню у людей усвідомлення єдності країни та спільності інтересів її населення. Така сформована українська політична нація слугує певною «захисною оболонкою» як для титульної нації, так і для національних меншин;

- поглиблено знання про становище та внутрішню єдність компактно розселених національних меншин в сучасній Україні як носіїв громадянсько-політичної ідентичності, задоволеність їхніх етнокультурних та громадянських потреб, інтересів;

 - поглиблено знання про громадянсько-політичну ідентифікацію дисперсно розселених національних меншин в сучасній Україні, а саме про росіян, білорусів, болгар, євреїв, та визначено фактори, що ускладнюють цей процес;

- набуло подальшого уточнення співвідношення понять етнічної та громадянсько-політичної ідентичностей як первинної соціалізації людини та свідомого вибору індивіда. Через усвідомлення представниками національної меншини спільності культурного поля символів формується етнічна ідентичність, що відіграє роль того особливого, неповторного, притаманного саме даній спільноті. Доповненням до неї у вигляді громадянсько-політичної ідентичності є усвідомлення та сприйняття цими ж представниками національної меншини історичних, політичних та громадянських цінностей країни, в якій вони проживають та громадянами якої вони є.

- визначено, що найбільш доцільною моделлю етнонаціональних відносин в Україні є державна та громадянська підтримка комунікативно-мовної, політико-правової та соціально-економічної інтеграції національних меншин, наслідком якої є формування української політичної нації;

- систематизовано та узагальнено новітні дані про соціокультурне, освітнє, конфесійне, політичне становище виокремлених національних меншин в сучасній Україні.

Практичне значення одержаних результатів охоплює інформаційно-аналітичну сферу їх застосування. Результати можуть бути використані як основа для подальших досліджень в галузі українознавства. Представлений та організований в роботі матеріал може послугувати державним установам основою при розробці спеціальних державних документів і законодавчих актів, які регулюватимуть відносини держави та національних меншин. Цей матеріал також цікавий для організацій національних меншин та їх очільників, громадських діячів.

Особистий внесок здобувача. Розв’язання комплексу задач, оформлення їх і відповідні висновки й положення, що відповідають основному змісту дисертації, здійснені автором самостійно. Усі публікації по темі підготовлені без співавторів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційної роботи викладено в доповідях на наукових конференціях, а саме: на Міжнародній науковій конференції «Духовна сфера в умовах глобальних цивілізаційних трансформацій» (Дніпропетровськ, 27-28 листопада 2008 р.); на Всеукраїнській науковій конференції «Українська людина в контексті мінливості епох» ( Київ, 28 травня 2009 р.); на Міжнародній науковій конференції «Україна, українці та українськість у історичному постанні та формах культурного досвіду» (до 175-річчя Київського національного університету імені Тараса Шевченка) (Київ, 29 жовтня 2009 р.); на Міжнародній науковій конференції «Особистісні виміри становлення нової парадигми сучасної української освіти» (Дніпропетровськ, 3-4 грудня 2009 р.); на Міжнародній науковій конференції «Українська спільнота: культурно-світоглядні перетворення в історичному досвіді та сьогоденні (до 10-річчя Центру українознавства філософського факультету КНУ імені Тараса Шевченка)» (Київ, 28 жовтня 2010 р.); на Міжнародній науковій конференції «Дні науки філософського факультету – 2011», (Київ, 20-21 квітня 2011 р.). 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено у              6 авторських публікаціях, із них – 5 наукових статей опубліковані у фахових наукових виданнях, що входять до переліку, затвердженому ДАК МОНмолодьспорту України у галузі філософських наук, та 1 публікація в тезах – у матеріалах наукових конференцій.

ВИСНОВКИ


У дисертації вперше на підставі соціально-філософського аналізу здійснено комплексне дослідження формування громадянсько-політичної ідентичності найчисельніших національних меншин України (кількість перевищує 100 тис. осіб) та з’ясовано специфіку її впливу на етнічні та націєтворчі процеси. Теоретичні підсумки роботи, які відображають основний зміст дисертаційного дослідження, сформульовано в наступних положеннях:


1. Доведено необхідність поступового формування української політичної нації як спільноти, що характеризується новою раціональністю. Її змістом є інтеграція представників усіх національних та етнічних меншин у єдину політичну спільноту та формування у людей усвідомлення гармонійної єдності країни та спільності інтересів її населення. Визначення через поняття «гармонійної єдності» українська політична нація слугуватиме певною «захисною оболонкою, як для титульної нації, так і для національних меншин. Формування громадянсько-політичної ідентичності є наслідком національної ідентифікації, спільної для всіх громадян країни і жодним чином не означає зникнення етнічних ідентичностей. Немає жодної необхідності, щоб найчисельніші національні меншини України почали моністично вважати себе в етнічному плані українцями. Втім цілісність держави вимагає того, щоб в усіх національних меншин існувало відчуття України своєю батьківщиною. 


2. Для держави, яка прагне створити політичну націю, способи впливу на такі національні меншини мають ґрунтуватися на активному залученні їх в суспільно-політичне життя на умовах рівних прав та обов’язків. Таким чином можливе формування відповідальності у цих осіб за власні дії перед спільнотою, які поступово можуть трансформуватися у відповідальність перед державою, і найголовніше – перед собою. Тому що процес громадянсько-політичної самоідентифікації – це, перш за все, процес світоглядний. 


3. Представники найчисельніших національних меншин не інтегрувались без утворення незалежної України в українське середовище на засадах громадянсько-політичної ідентичності, коли застосовувалась лише класово-політична ідентифікація: робітник, селянин, інтелігент. Оскільки інтеграція – тривалий процес, то у сучасній незалежній Україні формування громадянсько-політичної ідентичності представників національних меншин відбувається поступово і повільно. Зокрема, у молдован існують всі необхідні умови для проживання в Україні без жодних утисків, однак вони все ж не ідентифікують себе з українською політичною нацією, а це є своєрідним показником їх дуже невисокої «включеності» у суспільне життя України. Своєрідність природно-географічних умов, ізольованість від економічних і культурних центрів уможливили збереження етнічних ідентичностей румун і угорців у місцях їх компактного проживання і не сприяли формуванню в них почуття відповідальності за Україну, громадянами якої вони є. Наслідком адаптації поляків до українського середовища є збереження польської етнічної ідентичності, разом із певним її збагаченням за рахунок сприйняття елементів українськості. Українські росіяни завдяки неоднозначним взаєминам між Росією і Україною відчувають свою значущість та не ідентифікують себе з українською політичною нацією. Білоруська і болгарська національні меншини в Україні, що розселені дисперсно, зазнають тиску оточення та ідентифікують себе з представниками російської національної меншини. Представники єврейської національної меншини України, маючи всі умови для збереження своєї етнічної ідентичності та працюючи на владних посадах, виражають готовність до громадянсько-політичної самоідентифікації на користь України. Ускладнюється формування такої ідентичності описаних національних меншин належністю до різних мовних сімей. Так, до індоєвропейської мовної сім'ї належать: росіяни, білоруси, поляки, болгари (слов'янська група), молдовани, румуни (романська група), а от угорці вже є представниками фіно-угорської мовної сім'ї, а євреї – семітської.


4. Серед найчисельніших національних меншин України потенціал для громадянсько-політичної ідентифікації на користь України існує, меншою мірою серед компактно проживаючих національних меншин, а більшою - серед розсіяних. Це підтверджується хоча б тим, що деякі з них ідентифікують себе з російською або румунською меншинами. Проблема полягає в іншому – в готовності України забезпечувати не лише їхні культурні потреби, а й створювати стимули для праці на користь країни проживання, умови для економічної стабільності та для підвищення їхнього соціального статусу в суспільстві, зрештою у готовності самої України стати предметом їхньої гордості за країну, громадянами якої вони є.


5. Більшість національних меншин України перебувають під впливом різних етнічних процесів. Загальнонаціональна консолідація є найбільш перспективним шляхом розвитку і для України. І, хоча, здебільшого цей процес притаманний поліетнічним країнам, а Україна такою не є, все одно він є оптимальним. Базуючись на принципах співгромадянства та багатокультурності в моноетнічній державі, якою є Україна, загальнонаціональна консолідація не передбачає асиміляційну політику у відношенні до національних меншин. Саме такі критерії забезпечують низький рівень конфліктності серед представників різних національних меншин та етнічних груп, що є однією з передумов творення політичної нації, яка в свою чергу є результатом націєтворчих процесів. Тим більше, що етнічні процеси з часом переростають у націєтворчі, яким в Україні має належати провідна роль не лише в теорії, а і на практиці.


6. Охарактеризовано передумови формування громадянсько-політичної ідентичності національних меншин України, враховуючи при цьому аспект збереження їхньої етнічної ідентичності. Формування спільної громадянсько-політичної ідентичності при збереженні етнічних особливостей національних меншин, спроможне значно сприяти зміцненню державної єдності суспільства, істотно посилити міць держави. Це, у свою чергу, дозволить підвищити сприйняття української держави як «своєї» серед представників різних національних меншин, зменшити або нівелювати можливість виникнення сепаратистських тенденцій у місцях їх компактного розселення в Україні та задіяти повною мірою потенціал усіх громадян України. Соціокультурними чинниками, які впливають на цей процес є: міф, історична пам'ять, етнічна самосвідомість, вивчення мови національних меншин, релігія, мистецтво, звичаї, існування перспектив у професіональній сфері. Окреме значення мають економічна складова та представництво національних меншин в органах влади. В контексті економічних негараздів свій вплив на національні меншини має той факт, що, якщо в Україні економічна ситуація є гіршою, аніж на історичній батьківщині цих національних меншин, то можна очікувати зростання певних негативних явищ. Також, витоки соціально-економічної нестабільності приховані в регіональних відмінностях економічного розвитку України. Це поєднується з нерівномірністю розселення та матеріальним забезпеченням деяких регіонів країни. Останнім часом спостерігається зростання інтенсивності їхньої політичної діяльності та залученості у роботу органів влади, однак результати досліджень засвідчують незначну участь національних меншин України у політичному житті. 


7. Головне, на чому може і повинно базуватися забезпечення прав та інтересів національних меншин в Україні – це їхнє духовне відродження. Адже, якщо країна не має стратегії духовного розвитку, а її керманичі переймаються лише економічними та побутовими проблемами сьогодення, то про будь-який поступ українського суспільства, титульної нації чи національних меншин не може йти мови. Доки на належному рівні в Україні не будуть забезпечені інтереси титульної нації, доти інтереси національних меншин завжди будуть лишатися осторонь. Адже психологія людини така, що піклуватися про іншого вона здатна лише тоді, коли не має будь-яких особистих гостро виражених проблем. Аналогічна формула діє і у відносинах титульна нація – національна меншина.


8. Нині в суспільстві відчувається відсутність практичного втілення державної позиції і стратегії України стосовно національних меншин. Політики, науковці, журналісти оперують власним розумінням тих чи інших ситуацій, пропонуючи різні шляхи їх вирішення. Така позитивна тенденція висвітлює широкий спектр поглядів щодо етнонаціональних процесів в Україні та свідчить про те, що населення країни дійсно не байдуже ставиться до проблем національних меншин. Однак, незважаючи на зазначене, держава має виробити власний політичний курс, який буде реалізовуватись в управлінських структурах. Недопустимість політизації вимог національних меншин, особливо в період виборчих кампаній, а також створення сприятливих умов для розвитку культурної самобутності цих національних меншин, є можливістю запобігти дестабілізації ситуації в державі, зменшенню інвестиційної привабливості України та погіршенню загального соціально-економічного становища. 
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