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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое исследование канцелярского рынка России"
Актуальность темы исследования. Современный канцелярский рынок России находится на этапе становления и многие его сегменты практически не изучены.
За последние 15 лет объем российского рынка канцелярских товаров значительно вырос. В настоящее время для всех его сегментов характерны как активный рост объемов продаж, так и изменения в структуре реализуемой продукции. Это связано с тем, что объемы продаж в сегменте канцтоваров для офиса растут быстрее, чем объемы продаж в сегменте канцтоваров для школы. Кроме того, благодаря экспансии отечественных предприятий-переработчиков бумаги на канцелярский рынок, доля российской продукции в бумажно-беловом сегменте и сегменте форматной бумаги заметно увеличилась.
Важно отметить, что по сравнению с развитыми рынками объем российского канцелярского рынка весьма незначителен, поэтому при благоприятной экономической ситуации в России этот рынок обладает большими возможностями для роста и развития. Эксперты оценивают объем российского рынка канцелярских изделий в 2-2,5 млрд. долларов в год, в то время как в США объем продаж канцелярского рынка составляет около 45 млрд. долларов в год.
Отсутствие на рынке крупных капиталов привело к быстрому и значительному росту количества конкурирующих друг с другом небольших компаний. Только в Москве с 1997 г. количество профессиональных участников рынка увеличилось с трехсот до нескольких тысяч.
Таким образом, в настоящее время в условиях усиления конкуренции на рынке канцелярских товаров все более возрастает роль успешных управленческих решений, учитывающих интересы производителя и потребителя и основанных на глубоком и всестороннем исследовании рынка, рыночной конъюнктуры и потребительских предпочтений. Существенную помощь в решении этих задач могут оказать современные эконометрические и статистические методы.
Перечисленные аргументы свидетельствуют об актуальности темы диссертации, определяют практическую значимость, цели и задачи исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка методики комплексного статистического анализа состояния и тенденций развития российского канцелярского рынка.
В соответствии с целью поставлены и решены следующие задачи:
• выявить основные направления в развитии российского канцелярского рынка и его отдельных сегментов на современном этапе;
• оценить современное состояние российского целлюлозно-бумажного производства, формирующего сырьевую базу бумажного сегмента канцелярского рынка;
• провести многомерную классификацию предприятий, занятых в сфере целлюлозно-бумажного производства, по основным показателям их деятельности;
• разработать методику сегментации корпоративных потребителей канцелярских товаров;
• предложить подходы к исследованию предпочтений розничных потребителей бумажно-беловой продукции на рынке канцелярских товаров.
Объектом исследования является российский канцелярский рынок.
Предметом исследования является совокупность показателей, характеризующих канцелярский рынок России.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных авторов по статистике, эконометрике, многомерному статистическому анализу, теории рыночной экономики, современным методам маркетинговых исследований.
В качестве исследовательского инструментария применялись методы корреляционного, регрессионного, факторного, кластерного и дискриминантного анализов, многомерного шкалирования, а также табличные и графические методы визуализации результатов исследования.
Для обработки исходной информации были использованы пакеты прикладных программ: SPSS, Statistica, Microsoft Excel.
Информационную базу исследования составили официальные статистические данные Федеральной службы государственной статистики, материалы периодической печати, официальных сайтов Internet по исследуемой тематике, а также результаты опросов корпоративных и розничных потребителей канцелярских товаров.
Научная новизна исследования состоит в разработке методики комплексного статистического анализа состояния и тенденций развития канцелярского рынка России, а также подходов к исследованию потребительских предпочтений в различных его сегментах.
К числу наиболее существенных результатов, полученных лично автором и обладающих элементами научной новизны, относятся:
• выявлены основные тенденции в развитии российского канцелярского рынка в целом, а также отдельных его сегментов, преимущественно представленных продукцией отечественных производителей;
• исследовано влияние изменений в российском целлюлозно-бумажном производстве на развитие бумажного сегмента канцелярского рынка;
• разработана и апробирована методика сравнительного анализа деятельности предприятий-производителей бумажно-беловой продукции канцелярского рынка, опирающаяся на комплексное использование многомерных статистических методов;
• предложены подходы к анализу потребительского поведения на розничном рынке канцелярской продукции с использованием регрессионного и дискриминантного анализов;
• проведена многомерная классификация корпоративных потребителей канцелярских товаров, основанная на исследовании их предпочтений в работе с поставщиками.
Практическая значимость работы заключается в том, что результаты выполненного исследования могут быть использованы Федеральной службой государственной статистики для оценки состояния российского рынка канцелярской продукции, в работе Ассоциации поставщиков канцелярских товаров, рекламными агентствами, руководством предприятий и компаний, функционирующих на рынке канцелярских товаров, для принятия управленческих решений.
Результаты диссертации используются в учебном процессе в Московском государственном университете экономики, статистики и информатики по курсам «Многомерные статистические методы» и «Эконометрика».
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационной работы докладывались и получили одобрение на Международной научно-практической конференции «Научные школы и результаты в российской статистике» (г. Санкт-Петербург, 2006 г.), V Международной научно-практической конференции «Социально-экономические проблемы развития предприятий и регионов» (г. Пенза, 2007 г.), а также на Всероссийских научных конференциях молодых ученых, аспирантов и студентов «Прикладные аспекты статистики и эконометрики» (г. Москва, МЭСИ, 2004 г. и 2006 г.).
Публикации. Основные результаты исследования опубликованы в 9 научных работах общим объемом 2,05 п.л., включая 1 статью в журнале, рекомендованном ВАК РФ.
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Заказчикова, Наталья Александровна
Заключение
Современный канцелярский бизнес России переживает этап развития и становления, поэтому в условиях стремительного роста рынка и ужесточения на нем конкуренции огромную роль при разработке и принятии управленческих решений, необходимых для успешного функционирования компаний и предприятий на этом рынке, приобретают современные эконометрические и статистические методы.
В работе проведен анализ состояния и перспектив развития канцелярского рынка России в целом, а также отдельных его сегментов. По итогам проведенного исследования выявлены основные тенденции, присущие российскому канцелярскому рынку на современном этапе развития, а именно: о объем рынка постоянно растет, расширяется ассортимент; о изменяется структура потребления: за счет роста доходов населения потребление продукции из низшего ценовогосегмента значительно снизилось, спрос перетекает в сегменты с более дорогой и качественной продукцией; о в течение последних 5-7 лет значительно сократилась доля импорта; о развивается отечественное производство (в основном в бумажно-беловом сегменте канцелярского рынка); о в последние годы увеличился приток иностранных инвестиций в целлюлозно-бумажное производство (в частности, в производство бумажно-беловых товаров); о происходит модернизация российских производств, формирование крупных вертикально-интегрированных лесопромышленных холдингов; о активно развивается корпоративный сектор; о укрупняются ключевые дистрибуторы, сокращается количество оптовиков на рынке; о сглаживаются пики сезонных колебаний в объемах продаж.
Учитывая то, что в бумажном секторе канцелярского рынка происходят значительные изменения - увеличивается доля продукции отечественного производства, - в работе подробно рассмотрен этот сектор канцелярского рынка, включающий в себя сегменты бумажно-беловых товаров и форматной бумаги.
Изменения в бумажном секторе канцелярского рынка непосредственно связаны с развитием отечественного целлюлозно-бумажного производства, где в последние годы происходят большие преобразования: реструктуризация производств, формирование крупных лесопромышленных холдингов и вертикальных структур. Такие процессы укрупнения компаний позволяют привлекать больше российских и иностранных инвестиций в целлюлозно-бумажное производство, осуществлять его модернизацию и улучшать качество выпускаемой продукции, что отразилось и на бумажном секторе канцелярского рынка.
В последние годы отечественные производители бумажно-беловой продукции значительно укрепили свои позиции на рынке канцелярских товаров и практически вытеснили с рынка продукцию импортного производства.
Тем не менее, эффективность использования ресурсов в лесопромышленном комплексе очень низка, позитивные тенденции в развитии российского целлюлозно-бумажного производства пока положительно сказываются только на развитии внутреннего рынка потребительских товаров (в частности, рынка бумажно-беловых изделий). Кроме. того, увеличение объемов произведенной продукции за счет насыщения внутреннего рынка все равно не сможет стать альтернативойэкспорту.
Рынок форматной бумаги является в настоящее время самым быстрорастущим, он связан с экономическим ростом, наблюдаемым в последние годы в России, и увеличением офисной активности. В сегменте форматной бумаги, также связанной с российским целлюлозно-бумажным производством, происходят изменения: сокращается доля импорта, основное производство сейчас принадлежит двум компаниям с иностранным капиталом.
На рынок постепенно выходят отечественные производители со своими марками форматной бумаги.
Учитывая современное состояние целлюлозно-бумажного производства РФ и его влияние на развитие бумажного сектора канцелярского рынка, в ходе исследования апробирована методика многомерного статистического анализа, разработанная с целью изучения деятельности предприятий-производителей бумажно-беловой продукции и выделения групп предприятий, близких между собой по показателям деятельности, а также анализа перспектив их развития в этом сегменте.
Методика многомерного статистического анализа опиралась на использование комплекса методов: корреляционного, компонентного и кластерного анализов.
При реализации метода главных компонент исходное пространство из 8 признаков было сокращено до 3 обобщенных факторов: размер и масштабность деятельности, эффективность производственно-хозяйственной деятельности и динамичность развития производства предприятия за год. На этапе классификации предприятий в системе обобщенных факторов определены аномальные объекты и подробно изучены.
В последующем реализация процедур кластерного анализа проводилась после исключения аномальных объектов из выборки. Методом Уорда с евклидовой метрикой были выделены четыре группы предприятий, причем предприятия разделились по кластерам не только по сходству количественных характеристик, но и по характеру деятельности, что позволило выявить некоторые тенденции, присущие отдельным видам целлюлозно-бумажного производства.
Вместе с исследованием рынка производителей бумажно-беловой продукции в диссертационной работе разработаны и апробированы методики анализа потребительских предпочтений и сегментации потребителей на рынке канцелярской продукции. Актуальность такого рода исследования также связана с активным развитием канцелярского бизнеса, в частности, ростом корпоративных продаж и смещения спроса в сегменты с более дорогой и качественной продукцией.
Перспективность и прибыльность корпоративного сектора канцелярского рынка приводит участников на рынке канцелярских принадлежностей к необходимости изучения этого рынка, потребностей потребителей, а также сегментации потребителей с целью выбора целевого сегмента. Более подробное изучение целевых сегментов позволит им применять различные стратегии удержания сегмента и продвижения на него товаров.
Сегментация корпоративных потребителей проводилась на основе данных, характеризующих важность для потребителей различных факторов в сотрудничестве с поставщиком. Методика сегментации основана на использовании широкого набора статистических методов: корреляционного, компонентного, кластерного анализов, методов многомерного шкалирования, непараметрических тестов сравнения групп.
По результатам проведенного исследования выделены три группы потребителей, статистически значимо отличающиеся по всем включенным в анализ признакам. Составлены и подробно охарактеризованы профили сегментов, выработаны практические рекомендации для поставщика, планирующего выходить на корпоративный сегмент канцелярского рынка.
Кроме этого, в диссертационной работе проведено исследование предпочтений розничных потребителей школьной бумажно-беловой продукции. В ходе исследования были определены факторы, влияющие на принадлежность респондента к целевой группе, покупающей дорогую и качественную бумажно-беловую продукцию.
В качестве статистического инструментария для исследования предпочтений розничных потребителей применялись модели дискриминантного анализа и логистической регрессии. При использовании обоих методов были получены статистически значимые модели с высокими показателями правильной классификации респондентов, пригодные для решения практических задач.
Таким образом, в диссертационной работе проведен комплексный анализ канцелярского рынка и его рыночной конъюнктуры, включающий в себя исследование рынка производителей, поведения и предпочтений потребителей на рынке бумажно-беловой и канцелярской продукции.
Результаты выполненного исследования могут быть использованы Федеральной службой государственной статистики, Ассоциацией поставщиков канцелярских товаров для оценки современного состояния и прогнозирования тенденций развития российского рынка канцелярской продукции, рекламными агентствами, а также профессиональными участниками канцелярского рынка для принятия управленческих решений.
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