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Актуальність теми дослідження. У контексті шістдесятництва прикметним є художній світ В. Стуса. Він вражає багатогранністю поетичних форм, химерністю асоціацій, поліфонією моральних та естетичних оцінок, величезною авторською ерудицією, оригінальністю висвітлення проблем людського буття. Особливого розмаїття його творам надає використання умовно-образного зображення дійсності: символу, алегорії, метафори, гротеску тощо. Поетика творчості В. Стуса об’єднує в одне ціле багатогранний світ модерних образів, за допомогою яких розкривається екзистенційний світ особистості. Серед них особливу увагу привертають художні реалізації образів, мотивів, сюжетів. 

Поезія В. Cтуса прийшла до масового читача в Україні не так давно. Розгорнувшись на початку 60-х публікаціями в журналах “Дніпро”, “Вітчизна”, “Літературна Україна” і отримавши схвальні відгуки А. Малишка у “Літературній газеті”, 1959 р, Стусова творчість у подальшому опинилася під забороною тоталітарної влади до кінця 90-х. Лише за кордоном з’являлися його збірки “Зимові дерева” (1970 р.), “Свіча в свічаді” (1977 р.), “Палімпсести”   (1986 р.). Першою книгою Стусових віршів, надрукованою на Батьківщині поета, було видання “Повернення” (1990 р.). 

На початку 90-х з’явилися в Україні й перші літературознавчі розвідки, присвячені творчості В. Стуса. Серед них статті М. Хейфеца, М. Жулинського, М. Ільницького, М. Коцюбинської, В. Яременка, В. Голобородька, Я. Мельника, М. Дмитренка, Є. Сверстюка, Т. Гундорової, В. Неділька, Д. Стуса, Ю. Бедрика,  Ю. Покальчука, О. Мацибуди, В. Овсієнка та ін. Тоді ж (на початку  90-х) українські читачі змогли ознайомитися з літературознавчими статтями української діаспори, що також мала значні набутки в осягненні художньої творчості поета. Варто відзначити роботи М. Царинника, А. Шум,                      Ю. Шевельова, У. Пелех, Л. Волянської, Л. Рудницького, Л. Плюща,                    О. Тарнавського, М. Павлишина, Б. Рубчака, А. Берегуляк, А. Стебельської,     А.-Г. Горбач та ін.

Попри те, що останнім часом поезія В. Стуса стала предметом зацікавлення багатьох дослідників, у роботах яких було висловлено ряд цікавих критичних міркувань та спостережень, проблему вивчення поетичної спадщини В. Стуса не можна вважати вичерпаною. Залишається багато аспектів творчості поета, що ще не стали предметом ретельного розгляду та вивчення. Актуальним та недослідженим залишається питання про висвітлення у поезії В. Стуса образної символіки. 

Простежуючи еволюцію образу України в поезії В. Стуса, Михайлина Коцюбинська схильна розглядати його як символічний: “Спочатку в його поетичному сприйманні Україна ще загальникова, хрестоматійна, декларативна. Тонкостанна, калинова – і розтоптана, зневажена (“Моя Україна забула...”). Далі – рятівна сила іронії спрямована проти суто етнографічного сприймання України: “Навчайся жити в етнографічно зручних постолах” (“А я був хворий...”). І от Україна заходить в його сон “без калин, без соняхів, у сутінках”, “як вдова з оклунком, заходить Україна в рідний дім...” (“Коли в мій сон заходить Україна...”) [54, с. 13]”. Збірку “Веселий цвинтар” дослідниця вважає цікавим поетичним документом протесту проти інтелектуального застою, параду абсурдів і порожніх слів, проти імітації живого життя, але символіку цього поетичного образу В. Стуса не досліджує. Вершиною Стусового доробку Михайлина Коцюбинська вважає збірку “Палімпсести”. За її визначенням, образ палімпсестів є одним з магістральних у поезії В. Стуса. Це, на її думку, образ-айсберг, що криє у собі незглибимі джерела Стусової поезії. До детального розгляду системи символічних образів Михайлина Коцюбинська не вдається. 

Символ “Веселий цвинтар” в “естетиці страждання” В. Стуса  та міфологему дороги у контексті поетичної збірки  “Палімпсести” розглядала Інна Онікієнко. Зосереджуючись на символіці веселого цвинтару, вона розглядає цей образ як символ руйнації людської особистості. Ув’язується з образом “дороги болю” символічне значення проблеми духовного шляху особистості, проблематика самовизначення особистості, що позначила певну естетичну категорію. Дослідниця вважає, що суть Стусової “естетики страждання” полягає у спробі осмислити всю складність, неоднозначність і вагомість духовного воскресіння [86].

Проте майже ніхто з дослідників не спробував розглянути символічний зміст поезії В. Стуса як найприкметнішу і найвизначальнішу рису його поетичного мислення, що забезпечує цілісність і посутність його основних характеристик. Тому в цій роботі основним завданням визначено виявлення закономірностей породження та функціонування як на концептуальному рівні, так і на рівні поетики розгалуженої системи символів, а також способи їх художнього переосмислення. Це зумовило водночас і актуалізацію питань теоретичного підґрунтя породження та функціонування в літературному творі предметів символічного ряду. 

Обґрунтування результатів дослідження матиме значення для вивчення провідних тенденцій у сучасній поезії. Цим і зумовлена актуальність теми.
Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційна робота обговорювалась на засіданні кафедри українознавства та культурології Одеського державного медичного університету (протокол № 9 від 16. 02. 2004 р.). Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої  ради медичного факультету № 2 Одеського державного медичного університету (протокол № 8 від 13. 05. 2004 р.). Тему дисертаційної роботи затверджено на Бюро наукової ради НАН України з проблеми “Класична спадщина та сучасна художня література” (протокол № 2 від 25. 05. 2004 р.).

Мета роботи полягає у здійсненні системно-функціонального аналізу символічних образів, розкритті їхнього семантичного наповнення через дослідження авторських прийомів, індивідуального словотворення та визначення провідних мотивів поетичної творчості В. Стуса.

Названа мета передбачає реалізацію автором низки завдань:

· з’ясувати філософсько-естетичні джерела символів  у творчості поета;

· осмислити співвідношення образно-поетичного, біографічного та філософ-

 ського аспектів у поезії В. Стуса;

· типологізувати символічні ряди та їх поетичне значення;

· розкрити специфічні особливості поетичної мови і способи символотворен- 

ня поета;

· визначити компаративні аналогії в інших представників української поезії.

Об’єктом дослідження є поетичні твори В. Стуса (Стус В. С. Твори в чотирьох томах шести книгах. Т. 1 – 4. – Львів: Видавнича спілка “Просвіта”, 1994 – 1999 р.р.), серед яких збірки: “Зимові дерева”, “Веселий цвинтар”, “Круговерть”, “Час творчості”, “Палімпсести”, а також твори, що не ввійшли до збірок, поодинокі публікації віршів поета в окремих виданнях та журналах.
Предметом дослідження є поетика символічного образу в ліриці В. Стуса, що складає один з важливих елементів його поетичного мислення.

Теоретико-методологічну основу дисертації складають праці літературознавців, зокрема літературознавчі студії провідних вітчизняних і зарубіжних учених: Ю. Бедрика, Л. Волянської, Т. Гундорової, М. Жулинського, М. Ільницького, Ю. Коваліва, М. Коцюбинської, В. Неділька, М. Павлишина,     У. Пелех, Ю. Покальчука, Б. Рубчака, Є. Сверстюка, Я. Славутича, Е. Соловей, Д. Стуса, Ю. Шевельова, та філософські праці О. Спіркіна, К.-Г. Юнга,                К. Ясперса. Використовуються в роботі і результати досліджень архаїчної міфології, а також специфіки форм виявлення міфологічної символіки в культурі, мистецтві та літературі (А. Бєлий, В. Войтович, М. Костомаров, З. Лібман,         О. Лосєв, Т. Мейзерська, Л. Миронова, С. Плачинда, А. Ровнер, М. Сєров,          К. Станіславський, М. Ткач, Т. Турскова, І. Франко). Дослідження базується на працях теоретичних питань поетики (О. Веселовський, Г. Клочек, В. Марко,  М. Шаповал та ін.). 

Методологічні та методичні принципи дисертаційного дослідження зумовлені особливостями наукової проблематики, що вирішувалась у роботі. Зокрема у процесі аналізу символіки застосовано історико-генетичний, контекстуальний та зіставний методи інтерпретації символів. При визначенні та окресленні тем і мотивів творчості В. Стуса. використано біографічний метод. Порівняльно-історичний та описовий методи застосовано при розгляді окремих поезій. Елементи герменевтичного аналізу текстів використано при визначенні інтерферентних смислів художньої міфологізації. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній вперше зроблена результативна спроба системного осмислення поетики символічного образу        В. Стуса, розглянутого в контексті індивідуального художнього мислення митця, вираженого крізь призму його світобачення і світовідчуття за допомогою індивідуально-авторських прийомів та оригінального образотворення. Ця проблема ще не була предметом спеціального вивчення. У дисертації вперше проаналізовано характер і спосіб авторської трансформації міфологічних мотивів, сюжетів і образів, запропоновано нове трактування природи символів у доробку В. Стуса та з’ясування їх семантичних полів у концепції поета; здійснено типологізування символічних рядів та їх поетичного значення. Визначено також компаративні аналогії в інших представників української поезії.

 Теоретичне значення роботи полягає: 1) у здійсненому системному дослідженні символу; 2) в осмисленні призначення і функціонування символічного образу в контексті поетичної творчості В. Стуса; 3) у спробі подати типологію образів-символів поезії В. Стуса, що фіксує унікальність його поетичного світовідчуття. 

Практичне значення: результати дисертаційного дослідження можуть бути використанні при подальшому дослідженні літературного й історичного процесу в Україні епохи шістдесятників, при написанні підручників з історії літератури, фольклористики, при вивченні творчості В. Стуса  студентами-філологами,  учнями шкіл з поглибленим вивченням гуманітарних дисциплін.


Апробація результатів роботи. Дисертація обговорювалась на засіданнях кафедри українознавства та культурології Одеського державного медичного університету. Окремі аспекти дисертації викладені у виступах на конференціях: Міжнародна науково-практична конференція “Українська ментальність: діалог світів” (Одеса, 2003); Регіональна науково-практична конференція “Проблеми впровадження державної мови в навчальних закладах Одещини” (Одеса, 2003); Всеукраїнська науково-теоретична конференція “Українська література: духовність і ментальність” (Кривий Ріг, 2003). 

Основні положення дисертації викладено у таких публікаціях:

1. Віват Г.І. Художні особливості та провідні мотиви поетичної творчості Василя Стуса (монографія). – Видавничий центр “Студія “Негоціант”, 2003. – 176 с.

2. Віват Г.І. Про деякі особливості поезії Василя Стуса // Українська література в загальноосвітній школі. – 2000. – № 2. – С. 18 – 20.

3. Віват Г.І. Кольорова палітра поезій Василя Стуса // Українська література в загальноосвітній школі. – 2003. – № 4. – С. 62 – 64.

4. Віват Г.І. Вживання архаїзмів, церковнослов’янізмів, рідко вживаних слів та інші способи образотворення в поезії Василя Стуса // Українська література в загальноосвітній школі. – 2003. – № 6. – С. 39 – 43.
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8. Віват Г.І. Символи космологічного ряду в поетичній творчості Василя Стуса // Українська мова і література в школі. – 2004. – № 6. – С. 51 – 54.

9. Віват Г.І. Образ Василя Стуса в українській поезії // Тези регіональної практичної конференції “Проблеми впровадження державної мови в навчальних закладах Одещини”. – Одеса, 2003. – С. 47 – 49.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 177 сторінок, з них 166 сторінок основного тексту. Список використаних джерел нараховує 155 позицій.
ВИСНОВКИ
У роботі було здійснено осмислення символічного аспекту авторської картини світу в поетичному просторі В. Стуса. На основі проведеного в дисертації аналізу можна стверджувати, що поетичне поле митця насичене символікою образів, мотивів, сюжетів, які чітко ідентифікуються за джерелом (язичницька міфологія, християнські вірування, східні філософії, фольклорна канва). Помічено, що однією з характерних рис поетики сиволічного образу в доробку В. Стуса є мирне співіснування символів, що належать до різних традицій. Так, язичницька символіка співіснує з біблійними символами та символікою східних філософій. Іноді один і той же символ у художньому світі поета може прочитуватися в різних культурних вимірах. Яскравим прикладом такого прочитання є символіка стовпа. У деяких поезіях В. Стуса стовп розглядається як елемент архаїчної язичницької міфології, а в інших – наявні алюзії та ремінісценції з Біблії при змалюванні цього символічного образу. Семантика образів дерев (дуба, калини, тополі) трактується як шкала духовних цінностей на спосіб буття українського народу – фольклорні символи. Водночас, спираючись на архетипи світової культури, В. Стус співвідносить дерево з життєдайною і життєстверджуючою силою. 

З’ясовано, що поет здійснював ідейно-смислове коригування символіки відповідно до своїх світоглядних позицій, переконань, асоціативних варіацій, що і дало поштовх до виникнення оригінальної, розгалуженої системи авторських символів, які розкривають його внутрішні виміри. До таких  належить образ квадрата, який  завдяки авторським модифікаціям послідовно перетворюється у символ неволі; образи кунтуша, цвіту папороті, людської неоднаковості тощо. Вагоме місце в художньому світі поета посідають наскрізні символи, що повторюються як у ранній, так і в пізнішій ліриці. Вдало знайдену асоціацію митець часом повторює, видозмінює, варіює. Іноді змінюються  семантичні поля деяких символів, інші – подаються в градації значень. До таких, насамперед, віднесемо образ-символ свічки, який проведено автором через низку творів, де цей образ несе різне семантичне навантаження. Образ свічад також проходить через усю поетову творчість. Образ-символ України в ліриці В. Стуса має багато різних модифікацій, художніх рішень і наскрізно пронизує всю його поезію. Сталість символіки зумовлена уподобаннями поета, світоглядними позиціями, а відтак відтворює авторську картину світу з його химерним плетивом асоціацій.

Встановлено, що у структурі поетики В. Стуса символи утворюють розгалужену систему. Деякі образи-символи виявляють тенденцію до утворення смислових єдностей, що формують асоціативні ряди: а) символи космологічного ряду; б) символи предметного ряду; в) символи місцевості; г) символи ряду фізичних явищ та станів; ґ) сакральні числа; д) кольори як символи. Зустрічаються символічні образи, що подані в протиставленні: просторовому, часовому, чуттєвому. До символіки, що подана в просторовому протиставленні віднесено символи: небо – земля, дорога – провалля, квадрат – круг, а також символ руху. Протиставлення полягає в векторності руху (вверх – вниз, вперед – назад) та в його різновидності, оскільки семантичне поле символу руху  залежать від цих ознак. Часове протиставлення символіки: Київ з його мікросимволами, які зображені у переплетінні різних часових вимірів.  Чуттєве протиставлення символіки: молитва – лайка, керея – ліврея, животіння – повноцінне життя,  статика – “розгойданість”, амбівалентність у змалюванні образу України, також символи антисвіту та символи спотворення “царства небесного в серцях” людських,  що виступають в опозиції до духовного світу людини.

Поетична мова В. Стуса відзначається образністю, багатством поетичних форм, своєрідністю світобачення. Прикметною ознакою поетового образотворення є стусівські неологізми, в тому числі – й неологізми-символи. Однією з особливостей їх творення є поєднування діаметрально протилежних елементів у єдине ціле, тобто поєднування непоєднуваного. Наприклад, символами животіння, “тривання на межі” у поета виступають символи-синоніми життєсмерть, живосмерть, смертеіснування; Антонімічні сполуки – ноче-дні, дне-ночі є символами буденного, сірого, приземленого існування. 
Визначено, що символіка багатьох образів, мотивів у поезії В. Стуса співзвучна за змістом із символікою поезії Т. Шевченка, П. Грабовського,              І. Франка, Лесі Українки, Б.-І. Антонича. Є. Маланюка, Ліни Костенко,              М. Вінграновського, Д. Павличка, І. Драча, В. Симоненка та ін. Наприклад, мотиви пошуків сенсу буття, прагнення духовної єдності з абсолютом, що привели В. Стуса до Бога, співзвучні за змістом із Шевченковими та Маланюковими, а також з подібними мотивами поезії Б.-І. Антонича. Символи антисвіту, що притаманні поезії Т. Шевченка, у різних варіаціях зустрічаємо й у В. Стуса. Використання кольорової символіки поетом дає можливість глибше осягнути його уподобання у порівнянні з кольоровою гамою поезій Ліни Костенко та Д. Павличка. Фольклорні символи дерев, зокрема калини, співзвучні з відповідною поетичною символікою І. Драча та Б.-І. Антонича. Символіка мотиву України в духовному просторі любові – ненависті у поезії В. Стуса співзвучна з такою ж у Є. Маланюка, В. Симоненка, Ліни Костенко,                    М. Вінграновського, але виступає в опозиції до бачення цієї проблеми                М. Рильським. Символіка мотиву слова Стусової поезії узгоджується з  символікою Т. Шевченка, П. Грабовського, Лесі Українки, В. Симоненка, Ліни Костенко,  Б.-І. Антонича і є опозиційною до висвітлення цієї проблематики    М. Рильським та П. Тичиною.
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