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Вступ

Церковний монодичний (унісонний) спів, який сформувався в епоху середньовіччя, має дуже давні традиції. Він пройшов етапи усного функціонування, еволюцію писемної фіксації від невменного типу нотації до п’ятилінійної. Монодія, яка розвивалася на Заході та Сході християнства, – це величезний вокальний пласт, який був не тільки невід’ємною частиною релігійного ритуалу, але, як й іконопис, має високу художню цінність. Хоч християнський спів єднали спільні джерела, проте поступово витворювалися стильові відгалуження православного й католицького співу. У рамках православного кола виникали регіональні, місцеві монодичні стилі. На відміну від григоріанського хоралу, який з ХІІІ ст., на думку дослідників, уже майже не розвивався, монодія православного простору збагачувалася новими піснеспівами й еволюціонувала. Це стосується й православної східнослов’янської гілки монодії, яка на початковому етапі, після прийняття християнства в Києві, була залежною від греко-візантійської та болгарської церковноспівацької традиції, а потім розвивалася й збагачувалася новими піснеспівами й досягла самобутності. На період ХVI ст., при наявності виразних спільних ознак, витворилися два стильові відгалуження: українсько-білоруське
 та російське, що проявилися у специфіці рукописних книг, нотації та мелодиці піснеспівів. В українсько-білоруській традиції стимули йшли, мабуть, з української сторони, бо найбільше рукописів монодії збереглося на українській території.

Українська православна церковна монодія вже давно є в полі зору дослідників, але тільки у другій половині XX ст. почалося більш детальне її вивчення. Здійснювалася значна джерелознавча робота: пошуки рукописів, їх кодикологічне та палеографічне вивчення, розшифрування невменної (знаменної) нотації. Створені також музично-стилістичні дослідження.

Про церковну монодію української традиції писали перші українські дослідники кінця ХІХ – початку ХХ ст.: П. Бажанський [9, с. 86] – у 1890 р., М. Грінченко [44] – у 1922 р., Б. Кудрик [93] – у 1937 р., А. Ольховський [116, С. 119–127] – у 1941 р., О. Кошиць [87]; другої пол. ХХ ст.: П. Маценко [100] – у 1968 р., П. Козицький [59] – у 1971 р., М. Боровик [16, С. 148–171] – у 1989 р., О. Шреєр-Ткаченко [202] – у 1980 р. У цих працях автори лише побіжно торкаються питання побутування української монодії в контексті розвитку історії української музики загалом.

Лише з кінця 70-х – 80-х рр. ХХ ст. настав новий етап розвитку музикознавчої думки в царині медієвістики, який позначився прагненням дослідників більш детально та різнобічно вивчати монодичну культуру. До пошуків та опису рукописів долучилися А. Конотоп [66; 67], Л. Корній [15; 73], О. Цалай-Якименко [179], О. Шевчук [194], Ю. Ясиновський [203; 204;205; 206; 207; 208; 212]. Вивченню структури Ірмолою свої праці присвятили українські вчені А. Конотоп [69] та Ю. Ясиновський [211; 213], болгарські дослідники Даніца Петрович [243], О. Тончева [250]. Археографічний опис Ірмолоїв здійснила Л. А. Дубровіна [47]. Питаннями київської квадратної нотації та розшифруванням випадкових знаків у ній зацікавилися А. Конотоп, О. Цалай-Якименко [176; 181], Ю. Ясиновський [210]. Метроримічні особливості ірмолойних наспівів досліджує О. Цалай-Якименко [177; 180]. Наспіви з атрибуцією «київський» розглядаються у працях О. Шевчук [194; 197]; «болгарський» – Л. Корній [73; 81; 74; 75]; «грецький» – Г. Васильченко-Міхно [21], Т. Каплун [58], Ю. Ясиновський [209]; «супрасльський» – А. Конотоп [70]. Церковна монодія Закарпаття стала об’єктом дослідження у роботах І. Задорожного [51].

Крім того, дослідники вивчали проблеми давньої української музичної культури в міжнаціональних зв’язках. Так, болгарсько-українські [80; 81; 85] та польсько-українські [79; 82] взаємини вивчала Л. Корній; російсько-українські – О. Шевчук [191]; українсько-білорусько-російські – Ю. Ясиновський [204]; українсько-молдавські – О. Цалай-Якименко та Я. Михайлюк [178].

У наукових працях розглядаються різні питання, коло яких усе більше розширюється. Але ще недостатньо використовувався порівняльний метод дослідження при вивченні монодії. Загалом учені у своїх роботах застосовували різні види порівнянь:

1) Нотацій – здійснювалися спроби проведення паралелей між давньоруською крюковою нотацією і візантійською у працях М. Бєляєва [11], М. В. Бражникова [17], прот. А. П. Преображенського [128; 129], М. Д. Успенського [166].

2) Списків одного й того ж наспіву в його еволюційному процесі. Вивченням особливостей побутування наспіву протягом декількох століть зацікавилися такі сучасні дослідники: Т. Ф. Владишевська [26], З. М. Гусейнова [46], Б. Л. Карастоянов [227], А. Н. Кручиніна [89]. Порівняння наспівів з однією атрибуцією здійснювали й українські дослідники. О. Ю. Шевчук [194] досліджувала київський наспів у контексті церковно-монодичного співу України та Білорусі. Л. П. Корній [74] вивчала болгарський наспів у списках XVI – XVII ст. з Ірмолоїв України.

3) Різних наспівів на один і той самий текст (явище багатонаспівності). Цьому питанню велику увагу приділили російські дослідники М. В. Бражников [18], прот. В. М. Металлов [101], С. В. Подрезова [122], прот. Д. В. Разумовський [140], С. В. Смоленський [159], С. В. Фролов [173] та ін.

З кінця XIX ст. об’єктом дослідження став наспів, який з кінця XVI – початку XVII ст. в українських та білоруських Ірмолоях фіксувався з атрибуцією «болгарський». З українських та білоруських Ірмолоїв цей наспів став відомий в Росії з другої половини XVII ст. 

Особлива зацікавленість дослідників методом порівняльного зіставлення болгарського з іншими наспівами української церковно-монодичної культури була викликана тривалою суперечкою щодо його походження. Проблема етногенези болгарського наспіву виникла через те, що зразки, зафіксовані в українських Ірмолоях під назвою «болгарські», у самій Болгарії не виявлені. Це і стало основною причиною дискусії болгарських та російських учених.

Як відомо, з 1396 року Болгарія була поневолена Османською імперією. Завойовники прагнули омусульманити весь болгарський народ, викорінити його мову, національну культуру. Систематично винищувалися його пам’ятки, в тому числі і музичні. Тому й не збереглася болгарська церковна музика давнього періоду.

Значна частина болгар втікала від гніту і з XV ст. переселялася в Україну та Росію. Таким чином болгари переносили здобутки своєї культури на східнослов’янські землі. Саме цей період дослідники відзначають як так званий «другий південнослов’янський вплив».
У XVI – XVII ст. проявилися інтенсивні українсько-болгарські взаємозв’язки у галузі історії, філософії, літератури, образотворчого мистецтва, графіки, орфографії, мистецтві оформлення рукописів та фольклорі.

Можливо, таким чином болгарський наспів і потрапив в Україну. В кулизмяному Ірмолої XVI ст. біля одного наспіву є позначка: «от кореня болгар» [84, С. 146].

Щодо ґенези болгарського наспіву існують різні твердження, які стали наслідком порівняльних досліджень.

Перший із дослідників болгарського наспіву прот. І. Вознесенський вважав, що цей наспів міг виникнути в Болгарії в період Другого Болгарського Царства (1185 – 1396 рр.), у час розквіту болгарської культури, яка була позначена ренесансними рисами. Він міг бути перенесеним на східнослов’янські землі болгарами-переселенцями, зокрема, визначними діячами Кипріяном та Григорієм Цамблаком, які на початку XV ст. проживали деякий час в Україні та Росії [33, С. 8]. Крім того, ім’я Григорія Цамблака пов’язано зі співацькою музичною культурою: йому приписують створення «Стихири святу Успіння» [214], тому не виключно, що він міг сприяти розповсюдженню болгарського співочого мистецтва.

Цієї версії дотримуються і дослідники XX ст. Л. Корній [74] та болгарські музикознавці Г. Байданов, І. Камбуров, В. Кристєв [236], Атанас Ніколов, О. Тончева, Д. Христов, Хрісто Шалдев, О. Шулговскі.

Але існує й інша версія, а саме: болгарський наспів виник не в Болгарії, а є продуктом української співочої практики, і назва «болгарський» – випадкова. Таку думку висловлювали деякі болгарські вчені (П. Сардаров [235, С. 51]), російський дослідник в еміграції І. О. Гарднер [40, т. 1, С. 116]. Її дотримуються й окремі сучасні російські мистецтвознавці. Так, М. Успенський [166] зазначає, що болгарський наспів відмінний від знаменного. М. Боровик [16, С. 169–170], навпаки, зіставляючи болгарський наспів зі знаменним та київським, на одному прикладі Догматику 6‑го гласу, зазначає, що він (болгарський) у багатьох своїх зразках має ту саму основу опорних звуків і ряд спільних мелодичних зворотів. С. Скребков [155, С. 41] вказує на велику подібність болгарського та київського наспівів і його спорідненість з українським фольклором. А. Конотоп [68, С. 101], порівнюючи один зразок «О Тебі радується», доводив, що болгарський наспів і наспіви української традиції є одним і тим самим наспівом тільки іншої редакції. Правда, в наступних статтях [65, С. 195] він змінив свою думку і схилявся до версії, що болгарський наспів походить з Болгарії, а відтак має свої самобутні особливості. Російський дослідник І. Сахаров, вивчаючи особливості київського наспіву, відзначав його відмінності від знаменного й акцентував зв’язки з грецьким, білоруським, чернігівським та болгарським наспівами.

Отже, як бачимо, перші спроби порівняльного аналізу піснеспівів болгарського та інших наспівів у працях учених-медієвістів здійснювалися переважно на окремих зразках (А. Конотоп [68], О. Кореняк [71], О. Петренко [120], С. Скребков [155]) або у певному обраному ракурсі. Так, наприклад, І. Задорожний [51] та О. Цалай-Якименко [179] розглядають метроритмічний аспект, Я. Михайлюк [105] порівнює болгарські, мултанські та волоські піснеспіви. Болгарська дослідниця О. Тончева порівнювала Догматики болгарського, сербського і грецько-болгарського наспівів на рівні композиційної будови [247], а також наводила паралелі щодо теорії осмогласся між болгарським наспівом та класичною григоріанською псалмодією [251].

Актуальність теми дослідження. Хоч вивчення історії української музичної культури триває з кінця ХІХ ст., але доводиться констатувати, що ще не достатньо вивчені архівні матеріали, рукописні фонди бібліотек, у яких зберігаються досі не відомі дослідникам музичні твори. Тому актуальним і необхідним є дослідження джерелознавчого напрямку для того, щоб заповнити ті лакуни, які ще існують в історії української культури, і глибше розкрити специфіку музично-історичного процесу. Особливо це стосується давнього періоду української музичної історії, коли домінуючою в професійній галузі була церковна музика, вивчення якої тривалий час в Україні через ідеологічні заборони було пригальмоване. Українська церковна музика на різних етапах постійно розвивалася в інонаціональних зв’язках, зокрема, у межах греко-слов’янської спільності. Тому актуальним є дослідження цих зв’язків, встановлення їх значення для розвитку української церковної музики.

На сьогоднішній день збереглося до тисячі списків нотолінійних рукописів української православної монодії кінця XVI – XVIII ст. – так званих Ірмолоїв, які знаходяться не тільки в Україні, але й у різних країнах світу
. Ці рукописи фіксують сотні піснеспівів, серед яких чимало зразків з розбудованою і розвиненою мелодикою. Цей значний пласт монодії заслуговує на детальне вивчення для того, щоб глибше осягнути ті історичні процеси, які відбувалися в українській музичній культурі Нового часу. Фіксація в рукописах піснеспівів з інонаціональною атрибуцією «грецький», «сербський», «мултянський», «волоський», «болгарський» указує на існування контактів української церковноспівацької культури з іншими культурами греко-слов’янського ареалу, які потребують спеціальних досліджень.

При вивчені болгарського наспіву особливо важливе використання великого джерельного матеріалу тому, що його піснеспіви не зібрані в одному або декількох рукописах, а розпорошені по численних Ірмолоях різного часу. Отже, щоб скласти уявлення про весь репертуар болгарського наспіву й особливості його функціонування в українській церковноспівацькій практиці, необхідний об’ємний джерельний матеріал. Дослідники вивчали болгарський наспів здебільшого за Ірмолоями кінця XVI – XVII ст., тому актуальним є джерелознавче вивчення болгарського наспіву за рукописами XVIII ст. для того, щоб виявити ще досі не відомі піснеспіви цього наспіву, а також простежити особливості його використання в цьому столітті. Це дає змогу створити більш цілісне уявлення про весь корпус зразків болгарського наспіву, а також специфіку його використання українською церковноспівацькою практикою протягом великого історичного періоду – кінця XVI – XVIII ст.

При дослідженні болгарського наспіву актуальним є використання порівняльного методу дослідження – порівняння піснеспівів з атрибуцією «болгарський» та без атрибуції (далі неатрибутовані піснеспіви української традиції умовно називаємо «український наспів») на той самий текст. Такі порівняння дозволяють виявити подібні й відмінні риси мелодики болгарського й українського наспівів, з’ясувати проблему походження цього наспіву, а також сприяють вивченню стильових особливостей монодії в період її розквіту.

Мета дослідження: 1) виявити характерні тенденції використання болгарського наспіву в українській богослужбовій практиці XVIII ст. та динаміку його функціонування протягом кінця ХVІ – ХVІІІ ст.;

2) порівняти весь виявлений репертуар болгарського наспіву з жанровою специфікою всього корпусу піснеспівів Ірмолою, щоб встановити жанрову наповненість цього наспіву відповідно до річного церковного кола піснеспівів;

3) зіставити Догматики восьмигласного циклу болгарського та українського наспівів та виявити їх схожості або відмінності в стильовому відношенні.

Для досягнення поставленої мети необхідним є вирішення таких завдань:

виявити в обраних для дослідження 125 Ірмолоях XVIII ст. атрибутовані та неатрибутовані піснеспіви болгарського наспіву;

порівняти склад репертуару болгарського наспіву кінця XVI – XVII ст. з піснеспівами, зафіксованими в рукописах XVIII ст.;

класифікувати Ірмолої XVIII ст. за вмістом у них болгарського наспіву і скласти каталог творів цього наспіву в аналізованих рукописах;

зіставити результати дослідження особливостей побутування болгарського наспіву наприкінці XVI – XVII ст. зі специфікою поширення цього наспіву у XVIII ст.;

здійснити жанрово-літургійний аналіз розпорошеного корпусу збірника болгарського наспіву з жанровим складом Ірмолоїв;

розкрити особливості Догматиків 8–ми гласів болгарського та українського наспівів за такими параметрами: композиційна структура, ладо-інтонаційні особливості та специфіка поспівкового складу;

здійснити порівняння Догматиків цих наспівів за цими самими параметрами;

зіставити мелодичний зміст циклу Догматиків болгарського наспіву зі стихирами відповідного гласу;

порівняти поспівковий склад Догматиків болгарського та українського наспівів з поспівковим словником, укладеним прот. В. Металловим.

Джерельною базою дослідження стали близько 120 рукописних Ірмолоїв [259–370] та 5 опублікованих Ірмолоїв [371–375] XVIII ст. з таких рукописних фондів м. Києва: Центральної наукової бібліотеки ім. В. І. Вернадського НАН України, Інституту літератури ім. Т. Г. Шевченка, Центрального державного історичного архіву, а також 3 рукописи XVII ст., з них 2 – зі сховищ Львівської наукової бібліотеки ім. В. Стефаника НАН України [256–258]. До порівняльного аналізу було залучено й збірку Л. П. Корній та Л. А. Дубровіної [75] «Болгарський наспів з рукописних нотолінійних Ірмолоїв України» (Київ, 1998 р.), до видання якого увійшли всі твори цього наспіву (крім Херувимської) з 21 Ірмолою кінця XVI – XVII ст. та з наявною атрибуцією «болгарський».

Об’єктом дослідження є болгарський та український наспіви в українських та білоруських нотолінійних рукописах кінця XVI – XVIII ст.

Предмет дослідження – специфіка функціонування болгарського наспіву в українській церковно-співацькій практиці XVIII ст. Виявлення схожих або відмінних стильових рис болгарського та українського наспівів на основі порівняння восьмигласного циклу Догматиків обох наспівів.

Для порівняльного дослідження обрано саме Догматики через те, що вони є найбільшим за обсягом восьмигласним циклом, належать до найвиразніших у мелодичному відношенні піснеспівів і в деяких рукописах паралельно фіксуються з атрибуцією «болгарський» та без атрибуції.

Для аналізу піснеспіви взято з трьох Ірмолоїв XVII ст., оскільки в рукописах XVIІI ст. жанр Догматиків не зафіксований.

Для дослідження обрано Ірмолої, які датуються кінцем XVI – XVIІІ ст., вони й встановлюють хронологічні межі дисертаційного дослідження.

У роботі застосовано комплексну методику аналізу піснеспівів, яка включає джерелознавчий, текстологічний, жанрово-літургічний, музикознавчий, порівняльний та елементи статистичного методу дослідження.

Порівняння восьмигласного циклу жанру Догматиків болгарського наспіву та української традиції без атрибуції з Ірмолоїв XVII ст. здійснено з боку композиційної структури, інтонаційно-ладової та поспівкової будови. У дисертації свідомо не торкаємось питання ритміки, оскільки воно ґрунтовно розкрито у праці О. Цалай-Якименко [181] на прикладі порівняння зразків болгарського та наспівів української традиції.

Поштовхом до використання у роботі статистичного методу (наявність схематичних конструкцій, таблиць, формульних обчислень) стала фундаментальна праця«Логика музыкального мышления» і стаття «Комп’ютерні методи аналізу музичних текстів» І. Б. Пясковського [138; 139], а також публікація К. Рікман [144]. І. Пясковський вказує на найбільшу ефективність використання цього методу при аналізі «нерепризних» та «варіантних» форм фольклорних творів і ранньопрофесійних зразків нетактової і тактової структури, а також при вивченні діатоніко-хроматичних співвідношень у ладовій організації [139; С. 138]. Статистичний метод аналізу доречний передусім у підсумкових фрагментах розділів, де проаналізований матеріал узагальнюється і викладається у наочній формі, що полегшує сприйняття результатів порівняльного методу аналізу. Введення статистичного методу в апарат музикознавчого аналізу є досить перспективним напрямком для збільшення наукової достовірності досліджень [144; С. 453].

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в ньому вперше:

 уведено в науковий обіг досі не відомі вченим 31 піснеспів болгарського наспіву, зафіксовані в Ірмолоях XVIII ст.;

 досліджено специфіку побутування болгарського наспіву в українській церковноспівацькій практиці XVIII ст., що дає можливість простежити динаміку його використання від кінця XVI – до XVIII ст.;

 поглиблено методику аналізу монодичних піснеспівів та їх порівняння;

 здійснено порівняльне дослідження піснеспівів восьмигласного циклу Догматиків українського та болгарського наспівів;

 доведено відмінність болгарського та українського наспівів у композиційній структурі, ладо-інтонаційних особливостях, специфіці поспівкового складу, що дає підстави віднести їх до різних стильових відгалужень православної монодії.

Практичне значення. Отримані результати роботи можуть бути впроваджені в лекційні курси у вищих навчальних закладах, пов’язаних із вивченням давньоукраїнської музичної культури: «Історія української музики», «Історія української музичної культури», «Теорія та історія художніх стилів», «Музична текстологія», «Джерелознавство», «Аналіз музичних творів», «Гармонія»; до спеціалізованого курсу «Історія церковного співу в Україні». Матеріали дисертації можуть бути використані при наступних етапах дослідження церковної монодії, а саме, її стилістики, у використанні порівняльної методики при вивченні історії розвитку міжнаціональних культурних зв’язків. Каталогізовані дані піснеспівів болгарського наспіву в українських Ірмолоях кінця XVI – XVIII ст. можуть стати довідниковим матеріалом для медієвістів при вивченні церковної монодії. Основні положення дисертації можуть бути використані в духовних закладах у курсі «Історія богослужбового співу».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планами науково-дослідної роботи кафедри історії української музики Національної музичної академії України імені П. І. Чайковського і відповідає темі № 1 «Історія української музики» – перспективного тематичного плану науково-дослідної діяльності Національної музичної академії України імені П. І. Чайковського.

Апробацію результатів дисертації здійснено на:
Науковій конференції присвяченій 35‑річчю Донецької державної музичної академії ім. С. С. Прокоф’єва: «Діалог традицій у музичному мистецтві на межі тисячоліть» (Донецьк, 2003 р.).

Науковій конференції Чотирнадцятого міжнародного фестивалю «Київ Музик Фест’2003», присвяченій 90‑річчю НМАУ ім. П. І. Чайковського: «Українська та світова музична культура: сучасний погляд» (Київ, 2003 р.).
Других науково-освітніх Подільських Кирило-Мефодіївських Читаннях, присвячених 20‑річчю відродження святкування Дня слов’янської писемності і культури: «Спадок слов’янських просвітителів св. Кирила і Мефодія і слов’янський світ» (Вінниця, 2006 р.).

Науково-теоретичній конференції, присвяченій 80‑річчю від дня народження академіка І. Ф. Ляшенка: «Культурологічні проблеми української музики» (Київ, 2007 р.).

 Третіх науково-освітніх Подільських Кирило-Мефодіївських Читаннях, присвячених Дням слов’янської писемності і культури «Традиції слов’янських просвітителів св. Кирила і Мефодія і слов’янський світ»: (Вінниця, 2007 р.).
Науково-практичній конференції Вісімнадцятого міжнародного фестивалю «Київ Музик Фест’2007»: «Духовна культура України: традиції і сучасність» (Київ, 2007 р.).
IV Всеукраїнській молодіжній науково-практичній конференції: «Музичне мистецтво: сучасні аспекти дослідження» (Київ, 2008 р.).
Четвертих науково-освітніх Подільських Кирило-Мефодіївських Читаннях, присвячених 1020‑річчю Хрещення Русі та Дням слов’янської писемності і культури: «Традиції слов’янських просвітителів св. Кирила і Мефодія і сучасний світ» (Вінниця, 2008 р.).

Результати дослідження висвітлені у таких публікаціях:
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Висновки

Українсько-болгарські контакти в галузі церковної музики, зокрема, монодичного співу, мають давні традиції. Перший їх етап припав на період прийняття християнства в Києві, коли відбулася трансплантація греко-болгарських здобутків у давньоруську культуру. У рецепції цих здобутків особливо важливим було запровадження для церковної сфери староболгарської (церковнослов’янської) літературної мови, яка й понині використовується в цій сфері. Болгарські півчі, знавці церковного співу, приїжджали на Русь і привозили з собою церковні книги монодичного співу. Болгарія здійснила адаптацію греко-візантійської традиції церковної монодії, запозиченої Київською митрополією. Тільки поодинокі рукописи церковної монодії, що писалися в Болгарії, збереглися, а їх більшість була знищена під час османського поневолення. Через специфіку невменної нотації, що нею писалися піснеспіви в болгарських та давньоруських книгах і яка ще була пов’язана з усним передаванням співу, рукописи монодії цього давнього періоду не розшифровуються. Тому й не можна скласти уявлення про те, як відбувався процес рецепції болгарської монодії в давньоруську співацьку традицію.

Болгарський наспів зафіксований в українських та білоруських нотолінійних Ірмолоях з кінця ХVІ ст. Саме з цього часу монодія українсько-білоруської традиції вже не становить складності для прочитання (розшифрування). У зв’язку з тим, що такі піснеспіви в Болгарії не виявлені, у дослідників ще з кінця ХІХ ст. виникла дискусія щодо походження цього наспіву. Одні притримувалися думки, що наспів виник у Болгарії, інші вважали його продуктом української церковно-співацької практики. Учені, які спеціально займалися дослідженням болгарського наспіву (прот. І. Вознесенський, О. Тончева, Л. Корній), висунули гіпотезу, що цей наспів виник у Болгарії в період розквіту її культури в ХІV ст. (у період Другого Болгарського Царства), але після загарбання цієї країни османськими завойовниками був перенесений на східнослов’янські землі внаслідок масового переселення туди болгар, серед яких були й церковні діячі. Другим шляхом, через який українці могли бути ознайомлені з болгарським наспівом, були слов’янські монастирі на Афоні, де тісно спілкувалися українські та болгарські ченці, церковні діячі.

Для розв’язання проблеми походження болгарського наспіву, а також визначення його місця в українській церковно-співацькій традиції, важливим було його вивчення на всьому хронологічному відрізку часу, коли він функціонував в українській церковно-співацькій практиці. Саме тому в нашому дисертаційному дослідженні залучено великий масив рукописів ХVІІІ ст., які ще не були предметом уваги дослідників болгарського наспіву. Їх аналіз з погляду наповнення болгарським наспівом дав можливість: 1) виявити нові піснеспіви болгарського наспіву й доповнити той уже відомий його репертуар, котрий разом із зразками з рукописів ХVІІІ ст. становить 300 піснеспівів. Разом з тим, виникло переконання, що це, можливо, ще не повний тезаурус піснеспівів цього наспіву, бо його зразки розпорошені по багатьох Ірмолоях, і вони ще можуть бути в тих рукописах, які не розглядалися дослідниками або не дійшли до нашого часу; 2) болгарський наспів постійно фіксувався в Ірмолоях протягом значного історичного періоду – від кінця ХVІ й до кінця ХVІІІ ст. Як свідчить наповненість Ірмолоїв болгарським наспівом, існували дві тенденції, що простежуються у його використанні як у ХVІІ, так і у ХVІІІ ст. Здебільшого в рукописах фіксувалися «загальновживані» (за класифікацією Л. П. Корній) болгарські наспіви, що витіснили українські мелодичні версії на той самий тест, і вони містяться в кожному Ірмолої переважно без позначки «болгарський». Це свідчить про те, що в українській церковно-співацькій практиці був здійснений відбір зразків болгарського наспіву, і вони стали органічною складовою української традиції монодичного співу. Інша тенденція – це більш інтенсивне використання болгарського наспіву в певних церковних осередках. Але якщо в ХVІІ ст. трапляються окремі виняткові Ірмолої, в яких зафіксовано до 100 й більше зразків болгарського наспіву, то в аналізованих рукописах першої третини ХVІІІ ст. в одному рукописі може бути їх не більше 15 – це здебільшого «популярні» зразки цього наспіву. При аналізі великого масиву рукописів ХVІІІ ст. не виявлено таких, які вражають наповненістю болгарським наспівом. Крім того, в другій половині ХVІІІ ст. частота використання болгарського наспіву зменшується до окремих піснеспівів. Це пов’язане не тільки із згасанням інтересу до болгарського наспіву, але й з консервацією традиції монодії в цей час загалом, що, очевидно, зумовлене домінуванням багатоголосого співу. Однак фіксація болгарського наспіву протягом кінця ХVІ – ХVІІІ ст. свідчить, що болгарський наспів був явищем не епізодичним, а постійним і вкоріненим в українську церковно-співацьку практику цього періоду.

Болгарський та український наспіви генетично пов’язані з греко-візантійською традицією, що зумовлює їх деяку інтонаційно-поспівкову спільність і відмінність від церковної монодії «латинського» світу, основану на григоріанському хоралі. Однак порівняння Догматиків восьми гласів болгарського та українського наспівів показали суттєві відмінності між ними. В українській монодії яскраво проявляється характерний для монодії стиль текучої мелодики, в якій переважає постійна зміна поспівок, оновлення музичного матеріалу, і тільки зрідка повторюються окремі поспівки, іноді рядок. У болгарському ж наспіві змінюється характер мелодики, яка має тенденцію до втрати ознак текучості через увиразнення дискретності. Використовується новий тип композиції з регулярним повторенням однієї музичної побудови, не характерний для інших піснеспівів українсько-білоруської традиції ХVІІ – ХVІІІ ст. Крім того, поспівко-формульна структура (центон принцип), характерна для Догматиків українського наспіву, змінюється в болгарському на процесуально-динамічний розвиток. Такі композиційні особливості болгарського наспіву випливають з нової якості емоційної виразності цього наспіву, в якому яскравіше виражена лірична та гімнічна емоційна образність у розкритті змісту гімнографічного тексту. Можливо, завдяки емоційній виразності болгарського наспіву, а також простішій його композиційній структурі й легшому запам’ятовуванню піснеспіви цього наспіву так надовго «прижилися» в українській церковно-співацькій практиці.

Таким чином, здійснений порівняльний аналіз показав, що в Ірмолоях фіксувалися піснеспіви, які представляли дві стильові гілки монодії: традиційну з опорою на поспівко-формульну структуру й текучу мелодику та новаційну, проявлену в болгарському наспіві. Композиційні ознаки болгарського наспіву зближували його з народнопісенною творчістю, багатоголосою музикою. Але при цьому характер інтонації його мелодики, оснований на модальній ладовій системі, ще був у традиціях монодичного співу.

Дослідження особливостей побутування болгарського наспіву в церковно-співацькій практиці України протягом кінця ХVІ – ХVІІІ ст., а також порівняння Догматиків восьми гласів болгарського наспіву дають додаткові аргументи на користь висновку про виникнення болгарського наспіву поза межами українсько-білоруського простору. Навряд чи тогочасні українські творці піснеспівів були настільки не патріотичними, що могли створити майже корпус піснеспівів на ті самі тексти, що й українські наспіви, але назвати їх «болгарськими». Тому болгарське походження цього наспіву видається найбільш імовірним. Це ще одне свідчення давніх українсько-болгарських зв’язків, які простежуються і в інших галузях культури.

Зразки болгарського наспіву приваблювали композиторів, які писали багатоголосу музику в ХVІІІ ст., і вони створювали їх хорові обробки. Так, композитор Д. Бортнянський написав чотириголосні хори на основі болгарських піснеспівів «Слава тебе», «Дева днесь», «Прийдіте ублажим Іосифа».

Українська церковна монодія кульмінаційного етапу розвитку, зафіксована в Ірмолоях кінця ХVІ – ХVІІІ ст., має не тільки історичне значення. Вона становить мистецьку цінність і для сучасності. Про це свідчить включення її до репертуару провідних хорових колективів («Думка», «Київ» та ін.) і захоплення слухачів цими піснеспівами, а також використання їх у композиторській творчості сучасних композиторів (О. Козаренка, В. Степурка). Таким чином, наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. відбулося відродження української церковної монодії і її включення в процес сучасної музичної культури.
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