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ВСТУП

У час кардинальних політичних, соціальних та економічних змін, що відбуваються в українському суспільстві, зростає роль педагогічної науки. Саме вона визначає мету й зміст, форми й методи виховання та підготовки молодого покоління до життя та праці, впливає на розвиток й удосконалення національної школи й освіти. У період розбудови національної школи розробка теоретичних проблем виховання й навчання, практичних шляхів підвищення якості навчально-виховного процесу повинні якнайповніше задовольняти потреби практики. 

Нові цілі модернізації освітньої галузі, визначені Національною доктриною розвитку освіти, Законами України „Про освіту”, „Про загальну середню освіту” та іншими нормативними документами, спрямовані на розвиток такої національної системи освіти, яка б відповідала викликам часу й потребам особистості, здатної реалізувати себе в суспільстві, що постійно змінюється. Такі цілі освіти зумовлюють пріоритетність досліджень у галузі педагогічної інноватики, яка в 90-тих роках ХХ століття виокремилася в потужний напрям наукового супроводу модернізації освіти на всіх рівнях.  
Педагогічні інноваційні процеси стали предметом спеціального вивчення з кінця 50-х років ХХ століття на Заході й в останні десятиліття в нашій країні. У 1968 р. під егідою ЮНЕСКО було відкрито Центр дослідження інновацій в освіті, завданням якого є аналіз, забезпечення й упровадження одержаних результатів науки в шкільну практику, а також розвиток міжнародного співробітництва в цій галузі. Значною світовою подією, що дала новий імпульс інноваційним процесам, став Рапорт Римського Клубу „Немає меж навчанню” в 1979 р. Автори Рапорту Дж. Боткін, М. Ельманджра, М. Маліла запропонували терміни „інноваційне” та „традиційне” нормативне навчання й визначили їх як альтернативні. Автори Рапорту виходили з того, що людина має невикористані творчі здібності та засоби моральної енергії, які можна мобілізувати й застосувати в процесі інноваційного навчання [282]. 

Усі сучасні процеси реформування й модернізації освіти є змістом інноваційної діяльності. Перша характерна ознака інноваційної діяльності закладів освіти – чітко виражене устремління до наближення істинно гуманних стосунків між учителем та учнем, друга – установка на наукове забезпечення навчально-виховного та управлінського процесів і дослідження реального педагогічного процесу в умовах конкретного соціального середовища, третя – виявлення нових педагогічних тенденцій. Продуктами інноваційної педагогічної діяльності є нововведення, що позитивно змінюють систему освіти, визначають її розвиток і мають характер нових або вдосконалених. Тож під час інноваційної діяльності відбувається діяльність з розробки, розповсюдження, освоєння, упровадження та використання нових педагогічних технологій чи їхніх елементів. 
У межах реалізації завдань Болонського процесу сучасні вищі заклади освіти мають приєднатися до процесу інтенсифікації трансферу знань і технологій, стати інтегрувальним чинником взаємодії науки й освіти із соціально-економічною галуззю на засадах проектно-орієнтованого підходу. Розвиток інформаційно-комунікативного простору зумовлює поширення різних форм взаємодії середніх і вищих закладів освіти, використання освітнього контенту вищих закладів освіти в процесі інноваційного розвитку загальноосвітніх шкіл.
Сьогодні в педагогіці з’явилися праці з питань педагогічної інноватики. Серед напрямів досліджень, які розробляють вітчизняні та зарубіжні науковці, виокремимо такі: філософські засади інноваційної діяльності (Н. Борецька, А. Кальянов); обґрунтування структури, змісту та результатів інноваційної діяльності в освіті (В. Паламарчук, І. Підласий, В. Пінчук, М. Поташник, А. Пригожин, О. Саранов, В. Сластьонін, О. Хомеріки, А. Хуторський, Н. Юсуфбекова та ін.); експертиза, оцінювання та відбір освітніх нововведень, моніторинг інноваційних освітніх процесів (Л. Буркова, Л. Даниленко, О. Орлов та ін.); розробка методологічних основ становлення інноваційних закладів освіти й удосконалення системи управління ними (В. Докучаєва, О. Киричук, Н. Федорова та ін.); теоретико-методологічні основи підготовки вчителів до інноваційної діяльності (К. Ангеловські, Н. Клокар, О. Козлова, К. Макагон, Ю. Максимов, Л. Подимова, Т. Поніманська, М. Поташник та ін.).

Особливу увагу приділяють дослідженню нових технологій навчання та виховання. Цьому присвячено напрацювання О. Козлової (про технологічний компонент інноваційної діяльності вчителя); Н. Клюнiної (iнновацiйнi елементи в сучасних технологіях навчання іноземної мови); О. Химинець, В. Химинець (психолого-педагогічні основи запровадження інноваційних технологій у сучасній школі); Ю. Бондарчук, Г. Юзбашева, В. Христенко, Л. Балабанової, А. Фурмана (iнновацiйнi технології в навчальному процесі); В. Базилевич, А. Нісімчука, М. Поночовного (сучасні iнновацiйнi технології в навчально-виховному процесі ВНЗ як концептуальна основа підготовки фахівця); С. Мариньчак (аналіз ефективності інноваційних підходів у системі вишівського навчання); Д. Крюкової (проблема пошуку принципів побудови інноваційних технологій); В. Маригодова, А. Слободанюк (комплекс інноваційних технологій у формуванні професiйно-творчої особистості фахівця); Н. Комаренко, Л. Таланової (iнновацiйнi технології формування професіоналізму майбутніх учителів в умовах педагогічного ВНЗ); I. Авдєєвої, Л. Гури, М. Лапенок (окремі аспекти організаційного та методичного забезпечення педагогічних інновацій). 

Найбільшу увагу ми приділяємо аналізу досліджень, присвячених упровадженню нових технологій у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи. Питання сформованості відношень „наука – практика” цікавили педагогів двадцятого сторіччя, цю проблему розробляли В. Бондар, К. Волков, В. Гмурман, С. Годнік, В. Журавльов, П. Карташов, В. Краєвський, М. Красовицький, М. Махмутов та ін. Роботи цих учених мають фундаментальний характер, тому їхні доробки вважатимемо базовими для розуміння сутності впровадження.  У зв’язку із суттєвим розширенням функцій закладів вищої освіти в сучасних соціокультурних умовах досліджуються питання взаємозв’язку університетів і соціуму в аспекті реалізації функцій трансферу знань, забезпечення кооперації освітніх та наукових структур для вирішення міждисциплінарних завдань освіти, науки й культури, впроваджувальної інноваційної діяльності, що знайшло відображення й у дисертаційних роботах останніх років.  Зараз вітчизняні й зарубіжні науковці переосмислюють сутність і зміст упровадження, розробляють механізм трансформації наукової думки в практику роботи загальноосвітньої школи. Цими питаннями займаються О. Галус, Г. Євдошенко, І. Жерносек і В. Колібабчук, Л. Набока, О. Попова, Л. Прокопенко та ін. Проблеми управління впровадженням нових технологій висвітлено в роботах В. Гончарової, Л. Даниленко, В. Довгополого, О. Косинської, Т. Рабченюк. Визначенню нових форм проведення експерименту в умовах упровадження інноваційних технологій присвячено розробки Ю. Гільбух та М. Дробнохода, Л. Кларіної, Н. Крилової.

Аналіз наукових джерел засвідчив, що є підстави говорити про недостатню розробленість сучасного наукового обґрунтування впровадження нових педагогічних технологій у практику роботи загальноосвітньої школи, про відсутність системи взаємодії „педуніверситет – загальноосвітня школа”. 

Актуальність проблеми та аналіз її наукової розробленості дають змогу виявити протиріччя, які гальмують процес упровадження нових технологій у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи. Це протиріччя між:

· станом розвитку шкільної освіти та швидкоплинними й неперервними змінами в суспільстві. Утвердження нових пріоритетів освіти йде швидше на рівні гасел, ніж на рівні конкретних упроваджень;

· швидко змінюваним змістом освіти та відставанням процесу професійної підготовки вчителя. Є законодавча й наукова готовність інноваційно розв’язувати проблеми сучасної шкільної освіти, але процес її реформування гальмується через недостатню підготовку освітян до використання інноваційних технологій. Вочевидь, зміни в освіті потребують змін у методологічній і технологічній підготовці та перепідготовці вчителів;

· кількістю розроблених педагогічних технологій та кількістю впроваджених, апробованих, тих, що вже працюють;

· значною кількістю досліджень, присвячених новим педагогічним технологіям, та відсутністю спеціального відділу або закладу, що мав би стати флагманом у виборі й упровадженні конкретної технології в конкретному навчальному закладі.

Наявність наведених суперечностей та низки нових тенденцій розвитку шкільної освіти в Україні зумовлюють необхідність сучасного теоретичного обґрунтування сутності впровадження новацій та пошуку нових форм і методів взаємодії між наукою та практикою. Недостатня наукова розробка обраної проблеми, необхідність її глибокого й послідовного вирішення на рівні педагогічної теорії та практики зумовили вибір теми дослідження: „Система діяльності педуніверситету із впровадження нових педагогічних технологій у практику роботи загальноосвітньої школи”.

Об’єктом дослідження є взаємодія педагогічного університету та загальноосвітніх шкіл регіону.

Предмет – система діяльності педагогічного університету з упровадження нових технологій у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи.

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробці системи діяльності педагогічного університету з упровадження нових технологій у практику роботи загальноосвітньої школи.

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження:

1) дослідити основні підходи до розв’язання досліджуваної проблеми на теоретичному та практичному рівнях;
2) визначити понятійно-термінологічний апарат проблеми дослідження, сутність поняття „впровадження педагогічних технологій”, структуру та особливості інноваційної впроваджувальної діяльності в освітній практиці; 
3) проаналізувати реальну практику впроваджувальної інноваційної діяльності як одного з напрямків роботи педагогічних вищих навчальних закладів;
4) розробити систему діяльності педагогічного університету з упровадження нових технологій у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи;
5) здійснити апробацію системи діяльності педагогічного університету з упровадження нових технологій у практику роботи загальноосвітньої школи та проаналізувати її ефективність. 
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять:
· теорія наукового пізнання, філософські положення про єдність теорії та практики; 

· положення системного (В. Афанасьєв, І. Блауберг, В. Садовський), діяльнісного (Б. Ананьєв, В. Давидов, М. Каган, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), особистісно-орієнтованого (Г. Балл, І. Бех, М. Чобітько, І. Якиманська), проектно-орієнтованого (О. Грудзинський), партисипативного (О. Нікітіна, Т. Орлова) підходів; 

· наукові положення про: сутність педагогічної технології (В. Беспалько, В. Гузєєв, М. Кларін, Г. Селевко), теорію та практику педагогічної інноватики (В. Лазарєв, В. Паламарчук, С. Поляков, А. Хуторськой, Н. Юсуфбекова), інноваційну діяльність у системі освіти (Л. Даниленко, В. Докучаєва, Н .Клокар, О. Козлова, К. Макагон, Л. Подимова, М. Поташник), упровадження інновацій у діяльність загальноосвітньої школи (О. Арламов, В. Лазарєв, Б. Мартіросян, С. Поляков), педагогічну праксеологію (І. Колесникова, О. Титова), сутність та проектування педагогічних систем (В. Беспалько, Т. Ільїна, Н. Кузьміна, В. Сластьонін), соціокультурну місію університету в регіональному освітньому просторі (О. Запесоцький, В. Курило, О. Мещанінов, С. Савченко), функції трансферу знань і технологій (О. Бєдний, О. Грудзинський,); 

· нормативні документи, що регламентують інноваційну діяльність у системі освіти (Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ ст., Закони України „Про освіту”, „Про вищу освіту”, Положення про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності).
У процесі роботи було використано комплекс методів дослідження:

· теоретичні: аналіз філософської, психолого-педагогічної  літератури для з’ясування стану розробленості проблеми; синтез, систематизація, порівняння й узагальнення науково-теоретичного матеріалу для визначення сутності впровадження педагогічних технологій в освітянську практику, моделювання для розробки системи діяльності університету з упровадження нових педагогічних технологій у практику роботи школи;
· емпіричні: анкетування, бесіда, інтерв’ю, вивчення документів та продуктів діяльності для здійснення аналізу реальної практики з проблеми дослідження, дослідно-експериментальна робота для апробації розробленої системи.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

· уперше розроблено й теоретично обґрунтовано систему діяльності педагогічного університету з упровадження нових технологій у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи;

· подальшого розвитку набули наукові уявлення про педагогічну інноваційну діяльність,  теоретичні й практичні аспекти діяльності з упровадження нових педагогічних технологій, зміст, форми й методи науково-методичної роботи з педагогами регіону; 

· удосконалено форми й методи взаємодії між загальноосвітньою школою та вищим педагогічним навчальним закладом; технологічне забезпечення підготовки вчителів до упровадження нових педагогічних технологій.

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що на основі отримання нових знань про проблему впровадження нових технологій у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи обґрунтовано наукові положення, які дають можливість збагатити уявлення про взаємодію педагогічної науки та шкільної практики, розширено наукові уявлення про сутність і зміст упровадження інновацій, розширено зміст роботи педагогічного університету за рахунок уведення впроваджувальної діяльності, зокрема розроблено компоненти й створено систему діяльності педагогічного університету з упровадження нових технологій у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробці науково-методичного забезпечення системи діяльності педагогічного університету з упровадження нових педагогічних технологій у практику роботи загальноосвітньої школи – запропоновано пакет документів для створення й функціонування Центру інноваційних технологій; визначено й обґрунтовано загальну схему та етапи впровадження нових педагогічних технологій у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи; створено комплекс діагностичних методик для визначення готовності педагогічних працівників до впровадження педагогічних технологій. 

Результати дослідження може бути використано в процесі інноваційної діяльності вищих педагогічних навчальних закладів різного рівня акредитації, у системі післядипломної підготовки та перепідготовки педагогічних працівників, діяльності методичних служб органів управління освітою регіону, у самоосвітній діяльності вчителів. 
Особистий внесок авторки в спільній публікації (Т. Недайнова) полягає в розробці й обґрунтуванні загальної схеми діяльності педуніверситету з упровадження нових педагогічних технологій у практику роботи школи та виділенні етапів упровадження. 

Апробацію результатів дослідження. Основні положення та висновки роботи було обговорено й схвалено на засіданнях кафедр педагогіки й соціальної педагогіки, звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” (2003 – 2012 рр.). Основні положення дисертації презентовано на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – „Методика викладання природничих дисциплін у вищій та середній школі. XVI Каришинські читання” (Полтава, 2009), „Післядипломна освіта в регіоні: стратегія та перспективи” (Луганськ, 2002); всеукраїнських – „Теорія та практика андрагогіки в Україні” (Луганськ, 2002), „Фізичне виховання, спорт, реабілітація та культура здоров’я у ХХІ столітті” (Луганськ, 2010), „Культура здоров’я, реабілітація, фізичне виховання і спорт в сучасних умовах” (Луганськ, 2011).

Результати дослідження апробовано в Державному закладі „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, у Київському національному педагогічному університеті імені М. П. Драгоманова, у загальноосвітніх навчальних закладах м. Луганська та Луганської області (ЗОШ № 3, 5, 8, 17, 42, 48, 52, 54, 57, 58, 60 м. Луганська, Краснолуцька ЗОШ-гімназія № 1, Краснолуцька ЗОШ № 5, Теплівська ЗОШ Станично-Луганського району, Дяківський навчально-виховний комплекс школа-гімназія Антрацитівського району, спеціалізована багатопрофільна ЗОШ № 1 м. Брянки, Зимогір’ївська ЗОШ № 2, навчально-виховне об’єднання: школа-ліцей м. Свердловська та відділи освіти Старобільської, Слов’яносербської, Станично-Луганської, Попаснянської, Стахановської районних адміністрацій). 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків (32 сторінки), списку використаних джерел (284 найменувань). Загальний обсяг дисертації – 249 сторінок. Робота містить 23 таблиці, 9 рисунків. 

ВИСНОВКИ

Здійснене дослідження дозволило сформулювати основні висновки:
1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення та практичне розв’язання наукової проблеми взаємодії педагогічного університету й загальноосвітньої школи з метою впровадження нових педагогічних технологій. В основу концептуальних положень, що відбивають сутність та особливості цього процесу, покладено ідею про розробку та практичну реалізацію системи діяльності педагогічного університету з упровадження нових технологій у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи. 

2. У процесі аналізу наукової літератури з проблеми інноваційної впроваджувальної діяльності виокремлено напрямки досліджень, що становлять теоретико-методологічні засади дисертаційної роботи: основи педагоггічної інноватики, теорія та практика педагогічних технологій, особливості впровадження нововведень у навчально-виховний процес закладів освіти. 
3. Аналіз сутності таких понять, як „інновація”, „педагогічна інновація”, „упровадження педагогічних інновацій”, „педагогічна технологія”, зумовив визначення впровадження нових педагогічних технологій як компонента інноваційної діяльності, який забезпечує двоспрямований процес збагачення педагогічного досвіду між наукою та практикою.
Аналіз сучасних підходів до інноваційного розвитку закладів освіти, вив-чення й поширення передового педагогічного досвіду, упровадження педагогіч-них інновацій, урахування соціально-психологічного аспекту поширення інно-вацій зумовив виокремлення таких етапів упровадження: попередня підготовка та планування; забезпечення теоретичної та психологічної готовності вчителів до впровадження; „занурення” в нову систему роботи; безпосереднє впровад-ження технології в практику школи; вивчення й аналіз одержаних результатів. 

Доведено, що особливе значення в процесі впровадження нових педагогічних технологій належить мотивації всіх учасників зазначеного процесу, організаційним зусиллям з подолання опору вчителів, антиінноваційних стереотипів.
4. Вивчення реальної практики впровадження педагогічних технологій у практику роботи загальноосвітніх шкіл засвідчує недооцінку ролі університету як наукового педагогічного центру регіону, який має всі передумови для ефективної інтеграції педагогічної науки й практики, реалізації функцій трансферу знань і технологій та інтегратора знань. Доведено необхідність акцентування уваги на експертному знанні, смислотворчості, мотивації, суб’єктній позиції, соціальному партнерстві всіх учасників інноваційної діяльності в процесі реалізації завдань трансферу знань сучасного університету. 
На підставі розроблених критеріїв ефективності впроваджувальної інноваційної освітньої діяльності (інтелектуально-теоретичний, потребово-мотиваційний, емоційно-вольовий, операційно-практичний) визначено недостатній рівень використання інноваційних ресурсів педагогічного університету загальноосвітніми школами, виявлено найсуттєвіші проблеми (відсутність якісного механізму обміну передовим педагогічним досвідом у різних векторних площинах; недостатня інформованість у технологічному забезпеченні впровадження інновацій; наявність психологічних бар’єрів та ін.).
5. Розробку та обґрунтування системи діяльності педагогічного університету з упровадження нових педагогічних технологій у практику роботи загальноосвітньої школи здійснено з урахуванням теоретичних засад дослідження, положень системного, особистісно орієнтованого, діяльнісного, проектно-орієнтованого, партисипативного підходів, відповідних функцій (інформаційно-аналітична, трансферу та інтегратора знань, дослідницька, освітня, консультаційна, експертна, проектувальна, організаційна, контрольно-діагностична, рефлексивна, ресурсна), результатів аналізу реальної практики впроваджувальної діяльності в освітньому регіональному просторі. Систему діяльності педагогічного університету з упровадження інноваційних педагогічних технологій у навчально-виховний процес школи представлено як сукупність взаємопов’язаних компонентів – цільового, змістовного, операційно-діяльнісного та результативного. 
6. Апробацію системи діяльності педагогічного університету з упровадження нових педагогічних технологій у практику роботи загально-освітньої школи здійснено на базі ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, у якому створено нову структурну одиницю – Центр інноваційних технологій. Діяльність Центру спрямовано на формування дослідницько-педагогічного співтовариства, здатного спільними зусиллями оновлювати педагогічну практику, здійснювати пошук та консолідацію ресурсів для підвищення якості інноваційної діяльності школи (інтелектуальні, інфор-маційні, матеріальні). Основними напрямками роботи Центру визначено педа-гогічний, психологічний, організаційний, видавничий. Відповідно до завдань дослідження розроблено й апробовано пакет документів для створення та функціонування Центру інноваційних технологій. Доведено ефективність таких форм і методів роботи: курси підвищення кваліфікації та стажування педагогів; науково-практичні семінари й конференції; „круглі столи”, дискусії; самостійна дослідницька робота, проведення тренінгів, ділових та евристичних ігор, ігрове моделювання педагогічних ситуацій, метод бенчмаркінгу (навчання на досвіді інших організацій), використання інформаційних та комп’ютерних технологій.
Аналіз результатів апробації розробленої системи засвідчив ефективність упровадження педагогічних технологій у загальноосвітніх школах регіону, підвищення рівня готовності учителів шкіл та викладачів університету до спільної інноваційної діяльності.
Завершуючи роботу, пропонуємо такі рекомендації вищим навчальним закладам, які займаються впровадженням нових технологій у практику роботи загальноосвітніх шкіл:

· у структурі навчального закладу має бути окремий підрозділ, що займатиметься процесом упровадження нових педагогічних технологій;

· навчальні плани педагогічних спеціальностей повинні містити спецкурси й спецсемінари, які розкривають специфіку педагогічної діяльності в галузі інноватики;

· до основних завдань програми педагогічної практики студентів необхідно включити практичне оволодіння новими технологіями навчання й виховання школярів;

· до програми курсів підвищення кваліфікації педагогів необхідно включити спецсемінари, присвячені актуальним проблемам модернізації освіти.

Виконана дисертаційна робота розкрила нові аспекти подальших досліджень в окресленому напрямку, зокрема, наукової розробки потребують питання підготовки майбутніх педагогів до інноваційної освітньої діяльності. Перспектива розробки визначеної проблеми пов’язана також з подальшим поглибленням змісту, виявленням найефективніших шляхів і засобів підготовки вчителів-практиків до процесу впровадження нових технологій у сучасних умовах реформування освіти України.
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