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ВСТУП

Актуальність теми. Однією з провідних сфер української держави є національна освіта. На необхідність національної спрямованості освіти та її сучасної реалізації орієнтують Державна національна програма “Освіта” (Україна ХХІ століття), Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, закони “Про освіту” та “Про дошкільну освіту”, Концепції національного та дошкільного виховання в Україні.

Відповідно пріоритетними засобами впливу на виховання та розвиток дітей визначені національні культурні надбання, в тому числі українські традиції. У концептуальних положеннях про основи національного виховання вказується на важливу вимогу сьогодення щодо використання українських традицій: не лише для відновлення кращих здобутків минулого, а й для того, щоб наснажити їх сучасним науковим змістом та міцно стати на відповідні культурно-історичному досвіду нашого народу шляхи розвитку вітчизняної освіти.

Особливо актуальні ці суспільні вимоги для дошкільної ланки освіти як першооснови соціокультурного становлення особистості дитини.

Сучасні філософи, психологи, педагоги, мистецтвознавці розглядають використання українських традицій в освіті як проблему соціокультурного розвитку дитини, забезпечення єдності освіти і національної культури, гуманізації виховання, що утверджує право дітей в різнобічному особистісному розвитку на вітчизняних культурних засадах (І.Д.Бех, І.А.Зязюн, А.І.Іваницький, П.П.Кононенко, В.Г.Кремень, В.Г.Кузь, Л.М.Масол, Г.М.Падалка, О.П.Рудницька, О.Я.Савченко, В.І.Шинкарук та інші).

Сучасні погляди на проблему використання українських традицій для виховання та розвитку дітей в процесі здійснення різних видів діяльності представлені в Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні, у дослідженнях вчених з дошкільного дитинства (Л.В.Артемова, Г.В.Бєлєнька, А.М.Богуш, З.Н.Борисова, Е.С.Вільчковський, О.Л.Кононко, Н.Т.Кириченко, Н.В.Лисенко, Т.І.Науменко, З.П.Плохій, Т.І.Поніманська, О.В.Проскура, Н.В.Рогальська та інші).

Грунтовні дослідження музичних аспектів розвитку дітей дошкільного віку, що відбуваються в процесі музично-рухової діяльності, здійснені Н.О.Ветлугіною, О.П.Радиновою, К.В.Тарасовою.

Окремим проблемам музично-рухового розвитку старших дошкільників присвячено ряд психолого-педагогічних праць вчених. Серед них проблеми музично-ритмічного виховання дітей в музично-руховій діяльності (А.М.Зіміна, М.Л.Палавандішвілі); розвитку музикальності, певних музичних здібностей у дітей за допомогою різних засобів – ігор, танців, хороводів, вправ, етюдів та відповідного репертуару (С.І.Науменко, С.Д.Руднєва, К.В.Тарасова та інші); формування навичок виконання музичних рухів, методів і прийомів розучування їх з дітьми (Н.О.Ветлугіна, Е.С.Вільчковський, О.В.Кенеман та інші); формування музично-рухової творчості дошкільників (С.В.Акішев, О.В.Горшкова та інші).

Національні теоретико-методичні основи музичного і, зокрема, музично-рухового виховання дошкільників розроблялися вітчизняними (С.В.Акішев, В.М.Верховинець, В.Г.Кукловська, Т.І.Науменко, І.М.Рудченко, С.Ф.Русова та інші) і зарубіжними (Р.Т.Акбарова, К.Орф, Р.Н.Плавник, К.Stankeviciene, Ф.Фребель та інші) педагогами.
Сучасні державні програми виховання і навчання дітей дошкільного віку (“Малятко”, “Дитина” та інші) орієнтують на застосування в музично-руховій діяльності українських музично-хореографічних традицій. Однак процес музично-рухового розвитку старших дошкільників під впливом українських музично-хореографічних традицій, організація музично-рухової діяльності на сучасних виховних засадах досліджені недостатньо.
Музично-хореографічні традиції загалом та українські зокрема досліджувалися вченими, переважно, з фольклористичної та мистецтвознавчої позицій.

У теоретичних джерелах розглядалися традиції в цілому (Ю.В.Бромлей, М.М.Гордійчук, В.Є.Гусєв, М.С.Каган, Е.С.Маркарян, В.Т.Скуратівський, К.В.Чистов та інші), мистецькі, музичні та музично-хореографічні традиції (В.В.Ванслов, К.Ю.Василенко, В.М.Верховинець, А.І.Гуменюк, А.І.Іваницький, Н.В.Рождественська, Т.С.Ткаченко, Ю.М.Чурко та інші), педагогічні можливості музичного і частково хореографічного мистецтва для виховання й освіти школярів і студентів (Л.М.Масол, Г.М.Падалка, О.П.Рудницька та інші).

У теорії недостатньо висвітлений педагогічний потенціал українських музично-хореогра-фічних традицій, науково-методичні аспекти використання їх у музично-руховій діяльності дошкі-льників (адаптація та розробка репертуару, сприятливі умови залучення дітей до нього тощо). Це знижує ефективність застосування зазначених традицій у виховному процесі дошкільного закладу.

Актуальність проблеми, що обумовлена державними пріоритетами до застосування націона-льних традицій як засобу впливу на виховання та розвиток дітей, а також наявність протиріччя між потребами дошкільної освіти в ефективному використанні українських музично-хореографічних традицій та недостатньою розробленістю теоретико-методичного забезпечення процесу музично-рухового розвитку дошкільників на їхній основі визначили вибір теми дослідження “Вплив україн-ських музично-хореографічних традицій на музично-руховий розвиток старших дошкільників”.
Тема дослідження входить до наукової комплексної програми КМІУВ ім. Б.Д.Грінченка “Теоретичні, методологічні та методичні основи удосконалення систем навчання і виховання в галузі загальної середньої освіти” та як складова плану науково-дослідної роботи кафедри дошкільної педагогіки і психології. Тема узгоджена рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки і психології АПН України (прот. № 6 від 18.10.1999 р.).

Об’єкт дослідження – процес музично-рухового розвитку старших дошкільників.

Предмет дослідження – українські музично-хореографічні традиції як засіб впливу на музично-руховий розвиток старших дошкільників.

Мета дослідження: теоретично обгрунтувати, розробити й експериментально перевірити методику ефективного використання українських музично-хореографічних традицій як засобу музично-рухового розвитку старших дошкільників та виявити їхній вплив на музично-руховий розвиток дітей.

Гіпотеза дослідження. Вплив українських музично-хореографічних традицій на музично-руховий розвиток старших дошкільників буде гармонізуючим за умов:

· використання репертуару українських хороводів, танців, забав, ігор, етюдів, вправ з усталеними та імпровізаційними компонентами;

· залучення дітей до українських музично-хореографічних традицій через створення спеціальних умов для засвоєння репертуарних творів: сприймання кожного з позиції змістовно-сюжетної музично-хореографічної цілісності; ознайомлення з його інваріантним змістом і сюжетом за допомогою художнього переказу(; навчання виконанню творів в єдності усталених і творчих компонентів;

· застосування методів і прийомів здійснення музично-рухової діяльності та її організації на основі особистісно зорієнтованого підходу до дітей.

Визначені мета і гіпотеза зумовили основні завдання дослідження:

· розкрити сутність музично-рухового розвитку старших дошкільників, визначити його критерії;

· охарактеризувати українські музично-хореографічні традиції та обгрунтувати їхні потенціальні можливості як засобу музично-рухового розвитку старших дошкільників;

· теоретично обгрунтувати і розробити методику ефективного використання українських музично-хореографічних традицій в музично-руховій діяльності дітей;

· розробити і практично перевірити доступність репертуару українських хороводів, танців, ігор, забав, етюдів, вправ для засвоєння дітьми та доцільність організаційно-методичних умов залучення їх до розроблених творів; 

· виявити вплив українських музично-хореографічних традицій на музично-руховий розвиток старших дошкільників.

Для вирішення завдань використаний комплекс наукових методів. Теоретичне вивчення та аналіз наукових джерел з філософії, психології, педагогіки, естетики, мистецтвознавства, фольклористики дали змогу визначити основні науково-теоретичні положення дослідження. Аналіз і синтез застосовані при визначенні предмета, мети, гіпотези, завдань і результатів дослідження. Педагогічний експеримент (констатуючий, формуючий, контрольний), анкетування, бесіди, спостереження, експериментальні завдання використані для дослідження музично-рухового розвитку дошкільників, впровадження українських музично-хореографічних традицій в музично-рухову діяльність та виявлення їхнього впливу на дітей. Методами статистичної обробки здобутих даних дослідження встановлено та перевірено результати експериментальної роботи.

Дослідна робота проводилась з 1991 по 2000 рік. Експериментом було охоплено 186 дітей старшого дошкільного віку з ДНЗ № 778, 131, 783, школи-дитсадка “Дивоцвіт” м. Києва та 195 педагогів ДНЗ Києва та Київської області.

Теоретико-методологічні основи дослідження становлять філософські положення про розвиток як єдність історичного і логічного, як процес і результат діалектичних змін; психолого-педагогічні теорії діяльнісного підходу до загального розвитку дошкільника в процесі спілкування, ігрової діяльності як провідної, сензитивності дошкільного віку для музично-рухового розвитку дитини (Н.О.Ветлугіна, Е.С.Вільчковський, Д.Б.Ельконін, О.В.Запорожець, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, В.А.Роменець, С.Л.Рубінштейн, К.В.Тарасова, Б.М.Теплов); положення про національні пріоритети освіти в Україні, гуманізацію виховання, особистісно зорієнтований підхід до дітей (Л.В.Артемова, І.Д.Бех, А.М.Богуш, З.Н.Борисова, О.Л.Кононко, В.Г.Кузь, З.П.Плохій, О.Я.Савченко та інші). Засадничими в обгрунтуванні предмету дослідження стали культурно-історична теорія розвитку особистості (Л.С.Виготський), фольклористично-історичний підхід до вивчення художнього явища (А.І.Іваницький), мистецтвознавчі структурний і технологічний методи (К.Ю.Василенко, А.І.Гуменюк, Ю.М.Чурко).

Наукова новизна дослідження: вперше науково обгрунтовані й визначені можливості українських музично-хореографічних традиції як інтегрованого засобу, що гармонізуюче впливає на музично-руховий розвиток старших дошкільників; обгрунтована ефективність їхнього використання в музично-руховій діяльності в сукупності основних жанрів і видів хороводів, танців з усталеними та імпровізаційними компонентами; науково визначені принципи адаптації та розробки хореографічних творів відповідно віку дітей; обгрунтована доцільність залучення дітей до українських музично-хореографічних традицій через засвоєння репертуарних творів з позиції змістовно-сюжетної музично-хореографічної цілісності кожного з них.

Теоретичне значення результатів дослідження: розкрита сутність і конкретизовано поняття музично-рухового розвитку старших дошкільників; набуло подальшого розвитку поняття “українські музично-хореографічні традиції”; вперше визначені педагогічні умови ефективного використання зазначених традицій, що сприяють гармонізації музично-рухового розвитку дітей; розкриті види і сутність українських хореографічних рухів як засобів спілкування дітей в музично-руховій діяльності; уточнені види українських хороводів в залежності від домінування синкретичного елементу, що спрямовує доцільну розробку варіантів хороводів відповідно віку дітей; розроблені методи і прийоми організації музично-рухової діяльності на основі особистісно зорієнтованого підходу до дітей, що сприяють реалізації педагогічного потенціалу українських музично-хореографічних традицій.

Практичне значення здобутих результатів дослідження пов’язано з апробацією розробленої методики використання українських музично-хореографічних традицій як засобу музично-рухового розвитку дітей, яка може бути застосована в практиці дошкільного виховання, у змістовому наповненні предметів “Теорія і методика музичного виховання дітей дошкільного віку” та “Ритміка і хореографія” у педагогічних закладах освіти, в системі підвищення кваліфікації педагогів, при укладанні програм для дошкільників, навчально-методичних посібників. Репертуар українських хороводів, танців, ігор, забав, етюдів, вправ, розроблений на наукових засадах, склав основу підрозділів “Гей, діточки, візьмемось за ручки!” та “Творчість у рухах і пластиці” програми виховання і навчання дітей дошкільного віку “Дитина”. Критерії виявлення музично-рухового розвитку дошкільників застосовані у розробці розділу “Прилучаємось до музичної скарбниці” означеної програми, яку підготовлено до 2-го видання.

Впровадження результатів дослідження здійснювалося автором у процесі проведення занять з музично-рухової діяльності зі старшими дошкільниками в ДНЗ № 778, 783, школі-дитсадку “Дивоцвіт”, шляхом лекційно-семінарської та консультативної роботи зі студентами дошкільного факультету КМІУВ імені Б.Д. Грінченка та педагогами ДНЗ м. Києва (1992/2001 р.р.); музичними керівниками творчих груп Ленінградського і Ватутінського районів (1993/94, 1998/2001 р.р.) та педагогами-хореографами дошкільних закладів ліцею “Обдаровання” (1996/2000 р.р.) м. Києва в музичній і хореографічній діяльності (довідки №47 від 27.04.01 р., №22 від 21.02.01 р.); а також пов’язано із запровадженням програм “Дитина” в дошкільних закладах України, “Ритміка і основи танцю” в школах-інтернатах, “Ритміка і хореографія” в педагогічних училищах.

Особистий внесок автора: науково обгрунтовані теоретико-методичні основи досліджуваної проблеми; застосований комплексний підхід до дослідження музично-рухового розвитку дітей старшого дошкільного віку; визначені українські музично-хореографічні традиції як інтегрований засіб музично-рухового розвитку старших дошкільників та розроблена методика ефективного використання їх у музично-руховій діяльності; перевірена педагогічна доцільність репертуару з усталеними й імпровізаційними компонентами та його доступність для дітей; запроваджені методи і прийоми організації музично-рухової діяльності по залученню дошкільників до українських музично-хореографічних традицій на основі особистісно зорієнтованого підходу; визначений вплив означених традицій на музично-руховий розвиток старших дошкільників.

Обгрунтованість та достовірність результатів дослідження забезпечено визначеністю теоретико-методологічних положень, єдністю теоретичних і емпіричних методів дослідження, адекватних його об’єкту, предмету, меті й завданням; достатньою репрезентативністю вибірки для кількісного і якісного аналізу досліджуваних залежностей; позитивними результатами рекомендацій, впроваджуваних у педагогічну практику.

Апробація результатів дослідження здійснювалась на Всеукраїнському науково-практичному семінарі “Пріоритети оновлення програми виховання та навчання дітей від трьох до семи років “Дитина” (Київ, 2000); міжвузівських науково-практичних конференціях ”Українське дошкілля” (Умань, 2000), “Актуальні проблеми дошкільного виховання” (Рівне, 1997), “Історія і сучасність педагогічної освіти в Україні” (Глухів, 1994); ІІ з’їзді товариства психологів України (Київ, 1996); міських науково-практичних конференціях “Проблеми фізичного виховання та розвитку дітей дошкільного віку”, “Розвиток творчих здібностей дітей дошкільного віку” (Київ, 2000, 1998); науково-практичній конференції “Грінченківські читання - 96” (Київ, 1996).

Публікації. Результати дослідження відображені у 6 публікаціях, надрукованих у фахових виданнях, затверджених ВАК України. Загальна кількість публікацій – 26, з них 5 написані у співавторстві. 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. У дисертації пропонується теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, що виявляється в ефективному використанні українських музично-хореографічних традицій як засобу впливу на музично-руховий розвиток старших дошкільників. Розв’язанню проблеми сприяли розробка та апробація теоретико-методичного забезпечення процесу музично-рухового розвитку дітей старшого дошкільного віку на основі зазначених традицій.

2. Конкретизовано поняття “музично-руховий розвиток старших дошкільників” як процес і результат формування у дітей музикальності, музично-рухового виконавства, творчості, які у сукупності визначених показників виступають його критеріями. Цей процес спонукається інтересом дітей до музично-рухової діяльності. Він обумовлюється комплексним її здійсненням, впливом педагогічних засобів у вигляді музично-рухового репертуару, методичним забезпеченням діяльності та її організацією на основі сучасних виховних підходів.

3. Охарактеризовано українські музично-хореографічні традиції як культурно-мистецьке явище, усталений досвід українського хореографічного мистецтва, акумульований у систему жанрів і видів, зміст, форму, репертуар хороводів і танців. Поєднання в мистецьких творах стабільних і змінюваних компонентів, функціонування в культурі хореографічних канонів, зразків, варіантів з певною метою, у визначених групах та умовах суспільного життя забезпечує збереження та оновлення традицій, їхню актуалізацію в сучасній культурі та освіті.

4. Доведено, що в українських музично-хореографічних традиціях зосереджений цінний педагогічний потенціал, доцільний для пізнання й виховання дітей, відповідний їхнім інтересам і провідній діяльності та спрямований на задоволення потреб музично-рухового розвитку старших дошкільників.
5. Визначено, що українські музично-хореографічні традиції є інтегрованим педагогічним засобом музично-рухового розвитку старших дошкільників через поєднання в них можливостей для розвитку музикальності, музично-рухового виконавства і творчості дітей; для комплексного здійснення музично-рухової діяльності, забезпечення належної її цілісності; для розробки репертуару репродуктивно-продуктивної спрямованості.

6. З’ясовано, що стан музично-рухового розвитку старших дошкільників в сучасній практиці суспільного дошкільного виховання не можна означити як відповідний вимогам сьогодення. Виявлено особливості музично-рухового розвитку старших дошкільників, які полягають у негармонійному розвитку музикальності, музично-рухового виконавства і, особливо, творчості, що спричиняє недостатній рівень зазначеного розвитку дітей загалом.

7. Доведена доцільність розробки методики ефективного використання українських музично-хореографічних традицій як комплексу педагогічних умов: використання українського репертуару усіх видів діяльності з усталеними та імпровізаційними компонентами, створення спеціальних умов для засвоєння репертуарних творів з дітьми, застосування методів і прийомів здійснення музично-рухової діяльності та її організації на основі особистісно зорієнтованого підходу до дітей.

Апробація запропонованої методики призвела до значного підвищення рівня музично-рухового розвитку дошкільників: не зафіксовано низький рівень розвитку, виявлено рівень нижче середнього у 8,1%, середній – у 16,2%, вище середнього – у 37,9%, високий – у 37,8% дітей.

8. Встановлена доцільність підготовки репертуару українських хороводів, танців, забав, ігор, етюдів, вправ для дітей на основі науково визначених принципів адаптації хореографічних канонів, зразків та розробки варіантів – дотримання першооснови твору в усталених складових та варіювання у компонентах, важливих для виховання і розвитку дітей старшого дошкільного віку.

Підтверджено, що застосування репертуару, розробленого на наукових принципах здійснює комплексний вплив на музично-руховий розвиток дітей.

9. Доведена ефективність залучення дітей до українських музично-хореографічних традицій через створення спеціальних умов для засвоєння репертуарних творів: сприймання кожного з позиції його змістовно-сюжетної музично-хореографічної цілісності; ознайомлення з інваріантним змістом твору і сюжетом за допомогою художнього переказу; навчання його виконанню в єдності усталених і творчих компонентів та за допомогою групи методів і прийомів.

За таких умов у більшості дітей експериментальної групи (3/4) зафіксована гармонізація музично-рухового розвитку за трьома критеріями, що підтвердило гіпотезу про гармонізуючий вплив традицій на розвиток дошкільників.

10.  Встановлено, що особистісно зорієнтований підхід до дітей гуманно спрямовує процес музично-рухової діяльності у цілому та залучення дошкільників до українських музично-хореографічних традицій зокрема, сприяє реалізації педагогічного потенціалу традицій та допомагає здійснити різнобічний виховний вплив на особистість дитини.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми використання українських музично-хореографічних традицій як засобу музично-рухового розвитку дітей. Перспективи подальшого дослідження ми убачаємо в розробці методики навчання дошкільників спілкуванню в процесі музично-рухової діяльності; в поширенні результатів дослідження на процес розвитку дітей в хореографічній діяльності у дошкільних закладах; у забезпеченні наступності змісту і методичного забезпечення хореографічної діяльності дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку на основі зазначених традицій.
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