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Чуланова О.Л. Виховання життєвих перспектив старшокласників у позанавчальній діяльності.– Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання.– Інститут проблем виховання АПН України, Київ, 2002.
Захищається рукопис, який містить дослідження процесу виховання життєвих перспектив старшокласників у позанавчальній діяльності. У дисертації вивчається стан проблеми формування життєвих перспектив учнівської молоді в педагогічній теорії та практиці; науково обгрунтовується необхідність виховання життєвих перспектив старшокласників засобами соціокультурної діяльності в позанавчальний час. Теоретично й експериментально визначаються педагогічні умови формування життєвих перспектив старших школярів. Розробляються критерії вихованості життєвих перспектив старшокласників та здійснюється їх експериментальна перевірка. Пропонуються методичні рекомендації для вчителів і вихователів старшої школи, працівників сфери дозвілля молоді з виховання життєвих перспектив учнів.

