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ВСТУП

Актуальність теми. Страхування підприємницьких ризиків як економіко-правове явище виникло в Україні у зв’язку із поширенням свободи підприємницької діяльності та розвитком страхування як форми попередження збитків у ринковій економіці. Страхування ризиків підприємців сприяє капіталовкладенням, інноваційним напрямам діяльності та розгалуженості бізнес-операцій, що становить об’єкт підвищеної уваги держави. Набуття членства України у СОТ та інші інтеграційні процеси дозволяють підприємцям отримати доступ до страхових послуг, прийнятих у розвинутих країнах. Разом із тим подібна лібералізація має й негативні прояви, адже одночасно відкриваються можливості для виводу капіталів за межі України, монополізації ринків страхових послуг та уникнення від оподаткування підприємцями із використанням механізмів страхування. Завдяки цьому завданням держави в умовах сучасної глобалізації стає вироблення балансу між захистом національного ринкового середовища та розвитком страхування як елементу ринкової інфраструктури і стимулу до підприємницької активності, у тому числі на міжнародному рівні.

Господарсько-правових досліджень з проблем регулювання страхування недостатньо. Окремі питання страхових правовідносин розглядалися у роботах Н. Б. Пацурії, І. Б. Чайкіна, І. О. Зискінда та деяких інших. Питання державного регулювання у страховій справі розглядалися у роботах Л. В. Андрущенко, С. В. Жадан, В. М. Юрах тощо. У Російській Федерації виконана робота Д. О. Барикіна щодо правових аспектів страхування підприємницьких ризиків, а також Д. Д. Самігулліна щодо правових аспектів страхування у підприємницькій діяльності. Разом із тим у вітчизняній правовій науці не лише не розглянута специфіка правового регулювання страхування підприємницьких ризиків, але й висновки, що можуть бути використанні при організації страхової справи, ґрунтуються винятково на приватно-правових підходах та не враховують роль держави в організації страхових відносин. 

Саме тому дослідження у сфері страхування доцільно доповнити комплексними господарсько-правовими підходами до організації страхування підприємницьких ризиків, що дозволить узгодити їх публічно-правові та приватноправові чинники, поєднати правові та економічні засади страхової справи, визначити особливості правового регулювання відповідної діяльності в Україні з метою обґрунтування шляхів подальшого вдосконалення вітчизняної правової політики у сфері страхування як важливої наукової проблеми, що потребує вирішення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної програми Національного університету «Одеська юридична академія» «Традиції та новації в сучасній українській державності і правовому житті» (державний реєстраційний № 0106U004970), а також у відповідності до спеціальної науково-дослідної теми кафедри господарського права і процесу НУ «ОЮА» «Дослідження механізму сталого розвитку господарського та господарсько-процесуального законодавства», у рамках яких автором досліджувалось питання господарського забезпечення страхування підприємницьких ризиків.

Мета та завдання дослідження. Метою роботи є з’ясування змісту, обсягу та правової природи страхування підприємницьких ризиків, обґрунтування напрямів вдосконалення господарсько-правового регулювання відповідних відносин. 

Для досягнення цієї мети були поставлені такі завдання:

визначити поняття страхування підприємницьких ризиків як предмету правового регулювання;

виявити господарсько-правову природу відносин із приводу страхування підприємницьких ризиків та необхідність поєднання публічних і приватних інтересів у відповідному регулюванні, що виникає у зв’язку із цим;

дослідити зарубіжний досвід правового регулювання діяльності із приводу страхування підприємницьких ризиків та з’ясувати напрями його використання при вдосконаленні законодавства України;

визначити публічно-господарські обмеження у сфері страхування підприємницьких ризиків та встановити обсяг свободи страховиків та страхувальників у відповідних відносинах;

з’ясувати господарсько-договірний механізм страхування підприємницьких ризиків, особливість порядку укладення, зміни та розірвання, відповідних договорів;

обґрунтувати особливість та подальші напрями впорядкування та розвитку сфери страхування фінансових-економічних ризиків, що виникають у підприємницькій діяльності;

проаналізувати особливість перестрахування як особливої форми страхування підприємницьких ризиків;

визначити зміст та специфічні риси правового забезпечення страхування інвестиційних ризиків у підприємницькій діяльності та встановити на цій підставі пропозиції щодо стимулювання інвестиційних процесів в Україні.

Об’єктом дослідження виступають правовідносини у сфері страхування.

Предметом дослідження є господарсько-правове регулювання відносин щодо страхування підприємницьких ризиків.

Методологічну основу дослідження складають різноманітні методи наукового пізнання. Формально-юридичний метод дозволив здійснити аналіз, систематизацію та класифікацію норм та правових джерел, якими регулюються відносини щодо страхування підприємницьких ризиків в Україні та за кордоном. За допомогою історичного методу в дисертації досліджено еволюцію правових забезпечення страхування підприємницьких ризиків. Порівняльно-правовий метод застосовувався для порівняння законодавства України та зарубіжних країн з метою виявлення недоліків та переваг вітчизняних правових підходів до природи та особливостей регулювання відносин щодо страхування підприємницьких ризиків. За допомогою статистичного методу були проаналізовані статистичні відомості щодо укладання договорів страхування підприємницьких ризиків. Системно-функціональний метод дозволив проаналізувати систему державних заходів щодо стимулювання відносин щодо страхування підприємницьких ризиків, співвідношення між видами цих відносин. Використання прогностичного методу дозволило сформулювати пропозиції щодо розвитку теоретичних засад та напрямів вдосконалення положень законодавства щодо страхування підприємницьких ризиків. 

Теоретичну основу дисертаційного дослідження становлять наукові праці відомих вітчизняних та зарубіжних правознавців із проблем господарського права, страхового права, регулювання та нагляду (контролю) у сфері фінансової діяльності: В. Ю. Абрамова, О. К. Вишнякова, Д. В. Задихайла, Т. А. Латковської, Л. А. Лунця, В. К. Мамутова, А. А. Мамєдова, В. С. Мілаш, С. С. Осадця, О. П. Подцерковного, Н. Б. Пацурія, В. І. Серебровського, О. Х. Юлдашева, Ю. Фогельсона, А. І. Худякова, І. Б. Чайкіна, В. В. Шахова, Д. Бігелхаупта, А. Моррісона, Ц. Вильямса та інших науковців. 

Нормативно-правову базу дисертаційного дослідження складає чинне законодавство України та ряду зарубіжних країн (Болгарії, Великої Британії, Німеччині, Польщі, Російської Федерації, Сполучених Штатів Америки), що визначає порядок здійснення страхової діяльності, правові норми Європейського Союзу, документи зарубіжних регуляторних органів у цій сфері.
Емпіричну базу роботи склала юридична практика роботи вітчизняних страхових компаній та судова практика.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в Україні запропоновано механізм господарсько-правового регулювання відносин, що виникають під час страхування підприємницьких ризиків. Наукову новизну становлять наступні основні висновки, які виносяться на захист:

уперше:

визначено комплексну природу правовідносин зі страхування підприємницьких ризиків, що ґрунтується на поєднанні особливостей врегулювання відносин майнового страхування і страхування відповідальності, а також страхування інших видів ризиків підприємницької діяльності;

доведено, що страхування підприємницьких ризиків здатне ефективно убезпечити підприємця від будь-якого можливого відхилення від запланованого результату господарської діяльності, а саме – не тільки від збитків у юридичному значенні, але й від більш складних негативних наслідків, зокрема, від зменшення цінності бізнесу, декапіталізації господарських організацій, націоналізації інвестицій, зміни показників ділової активності, неотримання дозволів, зміни кон’юнктури ринку тощо;
запропоновано законодавчо закріпити поняття «звичайний страховий інтерес» як зумовлене реальними потребами господарюючого суб’єкта прагнення до користування страховими послугами відповідно до звичайної ділової практики;

обґрунтовано необхідність застосування поняття звичайного страхового інтересу у комплексі із наявним у законодавстві поняттям «звичайних цін страхового тарифу» (звичайного страхового тарифу) задля усунення фіктивних операцій на ринку страхування. У зв’язку з цим пропонується встановити заборону на укладання договорів страхування за відсутності звичайного страхового інтересу та за межами звичайного страхового тарифу, за винятком експертного обґрунтування такого договору. Це є важливим, передусім у державному секторі економіки та при використанні бюджетних коштів;

виявлено прогалину у ст. 980 Цивільного кодексу України, яка обмежує різновиди страхування особистим, майновим страхуванням та страхуванням відповідальності, що не дозволяє повною мірою відобразити специфіку страхування підприємницького ризику, адже останній містить ознаки страхування відповідальності та майнового страхування і одночасно виходить за межі страхування майна, із яким фактично ототожнюється цивільно-правове поняття майнового страхування; на цій підставі запропоновано внести зміни до ЦК та ГК України, а саме – доповнити ст. ч. 1 ст. 980 ЦК пунктом 4 такого змісту: «4) ризиком настання економічних втрат чи інших негативних наслідків під час організації та здійснення підприємницької діяльності (страхування підприємницьких ризиків)», а також закріплення поняття договору страхування підприємницьких ризиків та особливостей відповідного страхування у ГК України;

удосконалено: 

визначення договору страхування підприємницького ризику як господарсько-правової угоди, за якою одна сторона (страхова компанія) зобов'язується за обумовлену договором плату (страхову премію) на певний строк прийняти на себе ризик настання передбаченої в договорі випадкової події (страхового випадку), пов’язаний з негативним результатом здійснення підприємницької діяльності іншою особою (підприємцем), в межах визначеного договором грошового відшкодування (страхового відшкодування);

підходи до розширення засобів державної підтримки економіки шляхом закріплення в ГК України часткової компенсації державою страхових платежів при страхуванні інвестиційних, сільськогосподарських, інноваційних та інших ризиків у пріоритетних галузях економіки для покращання інвестиційного клімату та розвитку підприємницького середовища;

обґрунтування спеціальної умови страхового інтересу у підприємця у вигляді реального комерційного ризику, тобто фактичної економічної чи юридичної невизначеності щодо результатів та перспектив певного виду підприємницької діяльності;

підходи до перестрахування, що передбачає використання рейтингів надійності перестраховиків не для цілей оподаткування, а для встановлення державою економічних нормативів, зокрема нормативу адекватності капіталу, що передбачає надання дозволу на здійснення страхових операцій лише за наявності достатнього капіталу; спрощення порядку реєстрації договорів перестрахування шляхом уведення явочного порядку та перекладення на спеціальний державний орган повноважень щодо скасування державної реєстрації у випадку виявлення невідповідності договору встановленим вимогам законодавства;

дістали подальшого розвитку:

положення щодо віднесення договору перестрахування до різновиду договору страхування підприємницьких ризиків з огляду на суб’єктний склад їх учасників як підприємців, неспівпадіння відповідальності страховика та перестрахувальника та економічний зміст відповідних відносин, спрямований на убезпечення страховими компаніями від ризиків зменшення прибутковості власної діяльності у випадку неможливості задоволення повною мірою вимог страхувальників; 

положення щодо динамічної природи страхового ризику, що зокрема, передбачає можливість трансформації ризиків цивільного характеру у підприємницький ризик при перестрахуванні завдяки зміні суб’єктного складу та професійному й діловому характеру поведінки учасників відносин; останнє передбачає перепідпорядкування відповідних відносин положенням господарського законодавства, а також поширення на відносини перестрахування адміністративного законодавства, звичаїв ділового обороту, міжнародних актів;
положення щодо попередження витоку капіталів за межі України, що передбачає уніфікацію оподаткування платежів вітчизняних та іноземних компаній – страховиків, уведення обов’язку щодо збереження страхових фондів іноземними страховими компаніями на рахунках у вітчизняних банках;

пропозиції щодо вдосконалення законодавства про страхування із метою врахування специфіки страхування підприємницьких ризиків, зокрема, щодо договірного оформлення обов’язкового страхування, використання генеральних полісів, уведення виключень на встановлення звичайних страхових тарифів за висновком актуаріїв, обсягу страхового відшкодування тощо.

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні положення, висновки та рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані в роботі законодавчих та регуляторних органів, зокрема, Національної комісії з регулювання ринків фінансових послуг, страхових компаній. Теоретичні результати дослідження також можуть бути використані у навчальному процесі при викладанні курсів «Господарське право», «Страхове право», а також при підготовці підручників, навчальних посібників та методичних рекомендацій для студентів вищих навчальних закладів. 

Практичне втілення результатів дослідження буде сприяти забезпеченню належної організації правової роботи з організації страхування на підприємствах приватного, державного та комунального секторів економіки.

Результати роботи впроваджені в діяльності страхової компанії «Теком» (довідка від 05.06.12 р.), страхової компанії «Індіго» (довідка від 31.05.12 р.) та Ліги страхових організацій України (довідка від 15.05.12 р.) у формі організації правової роботи, а також консультування.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні висновки дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданні кафедри господарського права і процесу Національного університету «Одеська юридична академія». Вони також були предметом обговорення на таких науково-практичних заходах: на круглому столі «Концепція модернізації господарського законодавства» (Одеса, 2008 р.), міжнародних конференціях: ІV, V цивілістичній науковій конференції студентів та аспірантів (Одеса, 2009-2010 рр.), «Правове життя сучасної України» (Одеса, 2009-2011 рр.), XІ Міжнародному Ялтинському фінансовому Форумі (Ялта, 2011 р.).
Публікації. Основні наукові положення дисертаційного дослідження відображені у 6 статтях у фахових виданнях та у 5 опублікованих тезах доповідей на науково-практичних конференціях та круглих столах.

Структура дисертації. Мета та завдання дослідження визначили його структуру. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які поділені на вісім підрозділів, висновки, список використаних джерел та три додатки. Загальний обсяг дисертації – __ сторінок, список використаних джерел викладено на ___ сторінках (_____ найменування).
ВИСНОВКИ
Поняття страхування підприємницьких ризиків має бути визначено у вузькому та широкому значенні, коли у вузькому розумінні воно пов’язується із страхуванням від настання економічних втрат під час здійснення підприємницької діяльності, а у широкому – включає також інші види страхування ризиків, що зумовлюються потребами підприємницької діяльності. 

Визначення категорії страхування підприємницьких ризиків має велике системоутворююче та інформативне значення, орієнтуючи підприємців та інвесторів на використання цього різновиду страхування для просування власних бізнес-проектів, усунення невизначеності багатьох комерційних операцій, а державу – на стимулювання його використання у господарських відносинах, зокрема й при заміні дозвільних процедур на процедури страхування.

Правовідносини зі страхування підприємницьких ризиків мають комплексну природу, що не лише ґрунтується на поєднанні особливостей врегулювання відносин майнового страхування і страхування відповідальності, що потребують окремої координації, але й включає страхування ризиків, що не підпадає під ці види страхування, а забезпечує можливе відхилення від запланованого результату господарської діяльності, коли відповідні наслідки є більш складними, аніж цілі попередження настання збитків (зменшення цінності бізнесу, декапіталізація господарських організацій, націоналізація інвестицій, зміна показників ділової активності, неотримання дозволів, зміна кон’юнктури тощо). 
Виникнення страхування багато у чому завдячує страхуванню різноманітних підприємницьких ризиків. Страхування господарських ризиків тривалий час розвивалося у межах майнового страхування, особливо морського страхування. 

Підприємницький ризик як об’єкт страхування має складну структуру. Але це не виключає, а навпаки - передбачає його методологічну оцінку та належну організацію правової та економічної роботи на підприємстві щодо управління ризиками

У сфері підприємництва ризик можна визначити як небезпеку настання втрат та загрозу виникнення інших негативних економічних наслідків під час діяльності суб’єкта підприємницької діяльності для його майнового стану, репутації, умов здійснення діяльності та програми господарської діяльності.

Не можна формальними ознаками збитків, закріпленими у ЦК України, звужувати категорію страхування підприємницьких ризиків. Підприємницькі ризики існують не лише у формі забезпечення відшкодування збитків, що виникли у результаті правопорушення, але й у результаті незалежних від підприємця та його контрагентів негативних фінансових результатів діяльності. Категорія страхування підприємницьких ризиків далеко виходить за межі відшкодування збитків, що виникли у результаті правопорушення.

Задля розширення можливостей для страхування підприємницьких ризиків та усунення формальних обмежень у здійсненні страхування відповідне положення ст. 9 Закону України «Про страхування» має бути змінено. Зокрема, доречним було б у другому реченні частини 17 статті 9 Закону після слів «непрямі збитки» доповнити словами «та інші негативні результати господарської діяльності, що підлягають оцінці».
Аналіз юридичної природи страхового ризику доводить його динамічний характер, що, зокрема, передбачає можливість трансформації ризиків цивільного характеру у підприємницький ризик при перестрахуванні завдяки зміні суб’єктного складу та професійному й діловому характеру поведінки учасників відносин; останнє передбачає перепідпорядкування відповідних відносин положенням господарського законодавства, а також поширення на відносини перестрахування адміністративного законодавства, звичаїв ділового обороту, міжнародних актів, податкових правил, порядку ліцензування, контролю тощо.
Задля належної кваліфікації підприємницького ризику у системі договорів страхування необхідно визначити недосконалість Цивільного кодексу України (ст. 980) стосовно вичерпання різновидів страхування особистим, майновим страхуванням та страхуванням відповідальності, які не дозволяють повною мірою відобразити специфіку страхування підприємницького ризику, адже останній, по-перше, містить в собі ознаки страхування відповідальності та майнового страхування, а по-друге, виходить за межі страхування майна, із яким фактично ототожнюється цивільно-правове поняття майнового страхування; на цій підставі запропоновано зміни до ЦК та ГК України. Зокрема, ГК України, що має спеціалізований характер, повинен не лише визначити предмет договору страхування підприємницьких ризиків, але й закріпити особливості правового регулювання відповідних відносин.

Вимагають впровадження запропоновані у дисертації пропозиції щодо спеціального законодавчого закріплення поняття страхування підприємницьких ризиків із метою підвищення уваги до цього напряму активізації підприємницького середовища шляхом доповнення ст. ч. 1 ст. 980 ЦК пунктом 4 такого змісту: «4) ризиком настання економічних втрат чи інших негативних наслідків під час організації та здійснення підприємницької діяльності (страхування підприємницьких ризиків)», а також закріплення поняття договору страхування підприємницьких ризиків та особливостей відповідного страхування у ГК України.

У ст. 6 Закону «Про страхування» у визначенні добровільного страхування необхідно додати слова: «за напрямами страхування, за якими законодавством не передбачено обов’язкового страхування».

У ч. 2 ст. 5 Закону України «Про страхування» необхідно тлумачити наступним чином: «Не допускається примус до обов’язкового страхування, якщо цей вид обов’язкового страхування не передбачено цим Законом»
ГК України має бути доповнено статтею 354-1 наступного змісту: 

«1. За договором страхування підприємницьких ризиків одна сторона (страхова компанія) зобов'язується за обумовлену договором плату (страхову премію) на певний строк прийняти на себе ризик настання передбаченої в договорі випадкової події (страхового випадку), пов’язаного з негативним результатом здійснення підприємницької діяльності іншої особи (підприємця), в межах визначеної договором грошового відшкодування (страхового відшкодування).

2. Систематичне страхування різних однорідних ризиків на подібних умовах протягом певного строку може здійснюватися на підставі єдиного договору страхування договора страхования - генерального полісу (генерального договору страхування). 

На вимогу страхувальника страховик зобов’язаний видавати страхові поліси на окремі партії майна чи окремі операції, що підпадають під дію генерального полісу

3. Страхування підприємницьких ризиків за участі суб’єктів господарювання державного сектору економіки та при використанні бюджетних коштів для часткової компенсації страхових тарифів може відбуватися за наявності звичайного страхового інтересу та повинен враховувати звичайний страховий тариф, що склався на ринку страхування у певний період часу, крім випадку, коли страхова компанія та страхувальник отримали висновок відповідної експертної організації щодо оцінки ризиків та їх впливу на страховий тариф».
Аналіз змісту правовідносин щодо страхування підприємницьких ризиків підтверджує господарсько-правову природу страхової діяльності, яка знаходить концентрований вираз саме при страхуванні підприємницьких ризиків, коли співпадають визначені законодавством учасники страхування як суб’єкти господарювання та функціональний зміст відповідних відносин, що поєднує економічні та правові чинники, ґрунтується на утвердженні вимог суспільного господарського порядку та принципах господарської комерційної діяльності.

Задля правильного сприйняття підстав виникнення страхового інтересу у підприємницькій діяльності має бути враховано, що основним завдання підприємця є не відмова від ризику взагалі, що фактично унеможливило б підприємницьку діяльність, а його зменшення на основі різноманітних заходів та дій, перекладення ризику на інших осіб, зокрема, шляхом страхування, доручення, комісії, утворення корпоративних організацій, отримання гарантій тощо. По суті, у цьому випадку виникає потреба в управлінні ризиками як складним організаційним дійством, у якому зосереджується талант менеджера у підприємця чи органів управління юридичної особи. Саме тому страхування підприємницьких ризиків має враховувати й удосконалення правової роботи щодо вдосконалення порядку його здійснення із метою підвищення економічної ефективності. 

Необхідно закріпити на законодавчому рівні поняття «звичайний страховий інтерес» суб’єкта господарювання як основи для усунення фіктивних операцій на ринку страхування та попередження уникнення від сплати податків, що передбачає визнання його як зумовлену реальними потребами господарюючого суб’єкта прагнення до користування страховими послугами відповідно до звичайної ділової практики. 
При вдосконаленні господарського законодавства у сфері страхування необхідно визначити страховий інтерес у підприємницькій діяльності як об’єктивно закладене у його  природу прагнення до усунення коливання доходності підприємницької діяльності та попередження непередбачуваних економічних втрат, виходячи з природи підприємництва як ініціативної та ризикованої діяльності. Страховий інтерес щодо діяльності підприємця спрямовується на досягнення економічних результатів, забезпечуючи прибутковість та перспективність його розвитку. Такий інтерес має матеріальну природу за визначенням. Причому ризик та інтерес у цьому випадку збігається як ніколи. Адже підприємницька діяльність вже за визначенням є ризикованою діяльністю.

Пов’язування страхового інтересу у страхуванні підприємницького ризику із особою підприємця є неточним. Точніше буде пов’язувати цей інтерес із суб’єктом, що здійснює підприємницьку діяльність.
Страхування інвестиційних ризиків має бути віднесено до різновиду страхування підприємницьких ризиків у зв’язку із тим, що в економічному сенсі не можна уявити собі інвестування в сфері господарювання, яке не пов’язано із очікуванням інвестором певного прибутку, дивідендів, зростання вартості активів чи економічної влади. Це свого роду комерціалізація інвестиційних відносин, що передбачає пристосування їх до комерційних механізмів незалежно від виду суб’єктів страхування.

Визначення загально-страхових та спеціально-страхових публічно-господарських обмежень щодо здійснення страхової діяльності як різновиду підприємницької діяльності дозволяє ввести правовідносин щодо страхування підприємницьких ризиків у межі конституційних принципів про свободу підприємництва у межах, що не заборонена законом. Це матиме значення для уникнення регулювання страхової справи, що не зумовлюється публічними інтересами, а лише утворює складності у здійсненні страхової діяльності.

Договір перестрахування має бути віднесено до різновиду договору страхування підприємницьких ризиків з огляду на суб’єктний склад їх учасників як підприємців, неспівпадіння відповідальності страховика та перестрахувальника та економічний зміст відповідних відносин, спрямований на убезпечення страховими компаніями від ризиків зменшення прибутковості власної діяльності у випадку неможливості задоволення повною мірою вимог страхувальників.

Вимагають змін підходи щодо перестрахування, що передбачає використання рейтингів надійності перестраховиків не для цілей оподаткування, а для встановлення державою економічних нормативів, зокрема нормативу адекватності капіталу, що передбачає надання дозволу на здійснення страхових операцій лише за наявності достатнього капіталу; спрощення порядку реєстрації договорів перестрахування шляхом уведення явочного порядку та перекладення на спеціальний державний орган повноважень щодо скасування державної реєстрації у випадку виявлення невідповідності договору встановленим вимогам законодавства.

Напрямок державної економічної політики щодо щодо попередження витоку капіталів за межі України, що передбачає уніфікацію оподаткування платежів вітчизняних та іноземних компаній – страховиків, уведення обов’язку щодо збереження страхових фондів іноземними страховими компаніями на рахунках у вітчизняних банках.

При визначенні засобів державної підтримки підприємців потребує визнання на законодавчому рівні, у тому числі у ГК України, часткової компенсації державою страхових платежів при страхуванні інвестиційних, сільськогосподарських, інноваційних та інших ризиків у пріоритетних галузях економіки для покращання інвестиційного клімату та розвитку підприємницького середовища.

Проблеми розвитку страхового бізнесу вимагають вироблення напрямів підвищення добросовісності страхових компаній при здійсненні страхових відшкодувань шляхом надання Нацкомфінпослуг повноважень припиняти дію відповідної ліцензії у разі наявності неодноразового доведеного у суді факту несвоєчасної виплати коштів за страховими договорами з боку страхових компаній, стягнення з страхової компанії адміністративно-господарського-штрафу у розмірі 20 % суми кожної несвоєчасної виплати, підтвердженої рішенням суду, запроваджувати унесення страхових компаній, що здійснюють затримку виплат відшкодувань, у спеціальний реєстр, відкритий до публічного доступу.

З метою правильного відображення ролі договору у страхових відносинах необхідно у ст. 6 Закону «Про страхування» внести зміни, додавши у визначенні добровільного страхування слова: «за напрямами страхування, за якими законодавством не передбачено обов’язкового страхування».
Договір страхування підприємницьких ризиків – це угода двох суб’єктів господарювання, за яким одна сторона (страхова компанія) зобов'язується за обумовлену договором плату (страхову премію) на певний строк прийняти на себе ризик настання передбаченої в договорі випадкової події (страхового випадку), пов’язаного з негативним результатом здійснення підприємницької діяльності іншої особи (підприємця), в межах визначеної договором грошового відшкодування (страхового відшкодування).

В умовах достатньої дорожнечі страхових послуг, з одного боку, та необхідністю оцінки факту невизначеності та вірогідності настання страхового випадку, правова робота з боку суб’єкта підприємницької діяльності – страхувальника та страховика – страхової компанії висуває низку вимог до договірних умов при укладанні договору страхування.

У першу чергу, у цьому контексті потребують оцінки ризики у зв’язку із тим, що лише окремі ризики підприємницької діяльності можуть бути оцінені як такі, що підлягають страхуванню. Наступною ознакою предмету договору страхування підприємницьких ризиків є необхідність визначення майнових втрат, що можуть виникнути у зв’язку із здійсненням підприємницької діяльності, задля справедливого розподілу між сторонами страхового правовідношення та правильного встановлення сум страхових премій, франшизи та страхових відшкодувань у договорі страхування підприємницьких ризиків. Тут не може відбуватися інтуїтивне визначення взаємних грошових зобов’язань, а витрати на страхування прямо співвідносяться із прибутковістю діяльності підприємців, обсягом податків, що сплачуються у відповідних операціях, обліку цих операцій та інших професійних комерційних чинників, у тому числі із погляду професійного досвіду підприємця та вимог його контрагентів.

Застосування категорії «звичайного страхового тарифу» у податковому законодавстві та у відповідних методиках Нацкомфінпослуг не може вважатися абсолютною категорією навіть при обов’язкових видах страхування. Виняток має бути встановлено законодавцем для випадку участі у цих відносинах суб’єктів господарювання державного сектору економіки та у випадках використання бюджетних коштів при компенсації страхових тарифів, коли страхова компанія та страхувальник отримали висновок відповідної експертної організації щодо оцінки ризиків та їх впливу на страховий тариф. Відповідні повноваження цілком можуть бути віднесено до професійних оцінщиків, що діятимуть на підставі Закону України «Про оцінку майна, майнових прав та професійну оціночну діяльність в Україні».

Для найбільш повного розвитку страхування підприємницьких ризиків варто запозичити досвід Російської Федерації та інших країн щодо оформлення генеральних полісів на підтвердження укладання договорів страхування підприємницьких ризиків.

Уведення адміністративних елементів у процес перестрахування, що передбачає індивідуальний контроль держави за окремими операціями із перестрахування, є недоцільним. Має вестися мова про додаткові нормативи, що забезпечують діяльність компаній – перестраховиків. Саме за таких умов досягається баланс інтересів приватних (перестраховиків) та публічних (стабільність ринкових відносин, захист прав споживачів, уникнення неплатоспроможності та кризи ліквідності страхових компаній, що може вплинути на економічні відносин у державі).
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