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Введение к работе
Актуальность исследования. Формирование рыночной экономики в России сопровождается появлением и развитием новых экономических институтов, в частности, оценочных организаций. Оценочная деятельность как самостоятельный вид российского бизнеса играет важную роль в формировании рыночных отношений, поскольку для собственников хозяйствующих субъектов, государственных органов, менеджеров предприятий все чаще требуется квалифицированная оценка бизнеса, имущественного комплекса, отдельных материальных и нематериальных активов. Создание методик оценки стоимости различных объектов оценки позволяет как государству, так и хозяйствующим субъектам формировать соответствующую бюджетную, инвестиционную, фискальную и иные виды государственной и корпоративной политики.
Одной из актуальных экономических проблем в России является определение рыночной стоимости имущества хозяйствующих субъектов как основы для исчисления соответствующих налогов, так как именно налоговые поступления составляют основную часть дохода консолидированного бюджета Российской Федерации. Одним из налогов, являющимся источником пополнения бюджета, выступает налог на имущество. Поступления по данному налогу характеризуются стабильностью и предсказуемостью, однако его доля в общих налоговых поступлениях в России относительно невелика и составляет около 3-4% от общих налоговых поступлений в консолидированный бюджет и 5-15% в бюджеты субъектов федерации.
Незначительный удельный вес налога на имущество в структуре налоговых поступлений обусловлен, прежде всего, неадекватной оценкой стоимости имущества. По мнению экспертов, в отдельных случаях налогооблагаемая база занижается в сотни раз [Богданов, с. 18]. Проблема заключается в том, что для организаций за налогооблагаемую базу принимается
5 балансовая стоимость имущества, для имущества граждан - оценочная стоимость по данным бюро технической инвентаризации (БТИ).
В международной практике при определении налогооблагаемой базы используется преимущественно рыночная стоимость имущества. Таким образом, в России требуется создание условий, позволяющих налоговым органам рассчитывать налогооблагаемую базу на основе рыночной стоимости имущества. В настоящее время отсутствует взаимодействие налогоплательщиков, оценщиков, налоговых органов и органов местного самоуправления в области регламентации оценочной деятельности при определении налогооблагаемой базы, хотя существует передовой зарубежный опыт подобного взаимодействия. Так, в США существует специальный институт налоговых оценщиков, который координирует решение всех вопросов заинтересованных сторон. В России такого института нет, и настоящее исследование является одной из попыток обосновать как необходимость его создания, так и возможность формирования эффективной системы регламентации оценочной деятельности в отношении объектов недвижимости для определения налогооблагаемой базы по налогу на имущество организаций.
Таким образом, настоящее диссертационное исследование является актуальным как с точки зрения теории, так и практики.
Цель исследования заключается в разработке методического подхода к регламентации оценочной деятельности при определении налогооблагаемой стоимости (на примере налога на имущество).
Для реализации поставленной цели в работе были решены следующие задачи:
- исследовано соотношение понятия «налогооблагаемой стоимости» и других видов стоимости;
выделены этапы становления и развития оценочной деятельности в России;
определена система взаимодействия профессиональных оценщиков с другими субъектами оценки;
проанализированы существующие модели регламентации оценочной деятельности применительно к налогообложению недвижимости;
предложена методика экспресс-оценки стоимости объектов недвижимости, позволяющая определить степень расхождения реальной налогооблагаемой стоимости и стоимости имущества, указанной в балансе организации;
реализован авторский методический подход на информационном массиве, включающем показатели деятельности организаций, принадлежащих различным отраслям.
Объектом исследования является оценочная деятельность при определении налогооблагаемой стоимости имущества. Предмет исследования - методы и формы регламентации оценочной деятельности для определения налогооблагаемой стоимости имущества.
Научная новизна исследования состоит в:
обосновании критерия выделения этапов становления и развития оценочной деятельности в России с точки зрения формирования институтов оценки;
определении методов регламентации оценочной деятельности как необходимого условия взаимодействия оценщиков и налоговых органов;
разработке алгоритма действий налогового органа в системе регламентации оценочной деятельности при определении налоговой базы по налогу на имущество;
формировании методики экспресс-оценки, позволяющей определять типологические группы организаций в зависимости от степени различий налогооблагаемой стоимости имущества, полученной налоговыми органами и указанной в балансе организации;
разработке методического подхода к регламентации оценочной деятельности при определении налогооблагаемой стоимости имущества организации.
Теоретической основой исследования является классическая теория стоимости, которая позволяет определять различные виды стоимости и их соотношение, в том числе для целей налогообложения.
Методологической основой исследования является системный подход, заключающийся в рассмотрении как основ организации и осуществления оценочной деятельности, так и деятельности оценщиков в целях внешних пользователей, в частности, налоговых органов.
В исследовании также используются метод дедукции, выражающийся в применении традиционных подходов и методов оценки к определению налогооблагаемой стоимости, метод индукции, заключающийся в типологизации организаций по необходимости корректировки стоимости имущества с целью налогообложения, а также такие методы научного познания, как метод сравнения, аналогий, наблюдения, классификаций, статистические методы, метод экспертных оценок и т.д.
Работа соответствует пункту 7.8 «Регламентация, стандартизация и контроль оценочной деятельности в Российской Федерации» специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит» Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).
Теоретические и методические основы организации и осуществления оценочной деятельности содержатся в работах таких видных российских и зарубежных ученых, как Л.П.Белых, В.С.Валдайцев, С.В.Грибовский, В.В.Григорьев, А.Г.Грязнова, В.Е.Есипов, А.П.Ковалев, В.И.Кошкин, Н.Ордуэй, Ш.Пратт, Е.И.Тарасевич, М.А.Федотова, Дж.Фридман, Д.Эккерт и другие.
Существенный вклад в рассмотрение вопросов государственной налоговой политики и построения налоговых систем внесли Д.В .Винницкий, О.В.Врублевская, В.Я.Горфинкель, Е.Ю.Грачева, И.Н.Дрогобыцкий, Ю.А.Лукаш, Н.В.Миляков, В.Г.Пансков, А.И.Пономарев, М.В.Романовский, Д.Г.Черник и другие.
Принципы и методы регулирования и регламентации деятельности профессиональных сообществ, в т.ч. оценщиков изложили В.М.Джуха, С.А.Коплус, М.М.Соловьев и другие.
Практическая значимость исследования заключается в:
возможности использования разработанной методики экспресс-оценки налоговыми органами;
применении предложенных разработок для мониторинга налоговых рисков собственниками и менеджерами организаций;
использовании результатов исследования в образовательном процессе при обучении студентов по специальности 060400 «Финансы и кредит» специализации «Оценка собственности» и «Налоговое консультирование» и при профессиональной переподготовке сотрудников налоговых органов и профессиональных оценщиков.
Апробация работы. Автор принимал участие во всероссийских и региональных конференциях по проблемам налогового планирования,
9 методологических семинарах кафедры «Ценные бумаги» НГУЭУ и конференциях аспирантов и преподавателей НГУЭУ.
Внедрение результатов. Результаты диссертационного исследования применяются в деятельности районных налоговых инспекций города Новосибирска, оценочных организаций, а также в учебном процессе, что подтверждается соответствующими справками.
По теме диссертационного исследования опубликовано три научные работы общим объемом 3,1 п.л.
Структура работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы общим объемом 154 страницы машинописного текста без приложений. В работе содержится 30 таблиц, 18 рисунков и 5 приложений. Список использованной литературы составляет 107 источников.
Организация оценочной деятельности в России
В странах с рыночным типом экономики регулирование и регламентация деятельности хозяйствующих субъектов являются менее жесткими, чем в странах с плановой экономикой. В вопросах принятия решений акцент смещается на сами предприятия и их собственников. Если в плановой экономике такие параметры хозяйствующего субъекта, как, например, «входящие» и «исходящие» цены были заданы, то в рыночных условиях предприятие, как правило, само определяет ценовую политику, ориентируясь при этом как на собственные соображения (себестоимость, плановая прибыль и т.д.), так и на множество внешних факторов (конкурентная среда, цены на взаимозаменяемые и взаимодополняемые товары, платежеспособный спрос и т.д.).
При переходе национальной экономики от плановой к рыночной неизбежно возникает и бурно развивается институт профессиональных оценщиков. Это подтверждает как опыт стран Восточной Европы, так и опыт России. В.В.Триер и П.В.Фадеев указывают, что «оценочная деятельность... прошла достаточно длительный путь своего становления и приобрела в рыночной экономике общепризнанный статус инструмента реализации гражданского оборота прав собственности физических и юридических лиц». Это обусловлено тем, что в условиях рыночной экономики неизбежно возникает спрос на услугу, которая дает потребителю представление о том, «сколько же это все-таки стоит» [Триер, Фадеев].
Специалист по оценке недвижимости Е.Хамзин отмечает, что «роль профессиональных оценщиков в экономической деятельности велика. Во всех странах с рыночной экономикой существует огромная потребность в независимой оценке, включая переоценку активов для приведения бухгалтерской отчетности в соответствие с международными стандартами, определение залоговой стоимости имущества, оценку нефинансового вклада (здания, оборудование, нематериальные активы) инвестора в уставный капитал предприятия» [Хамзин, 1999, с.8].
По сведениям Российского общества оценщиков, на начало 2004 года в России действовало более 8 тысяч профессиональных оценщиков, совокупный годовой доход которых, по оценкам журнала «Деньги», составляет около 4,2 млрд. рублей. При этом как число оценщиков, так и показатели их деятельности (совокупный доход, количество оценочных отчетов, доход на один отчет и т.д.) с каждым годом неуклонно растут [«Деньги», №26, 2004, с.56].
В соответствии с российской нормативной базой, под оценочной деятельностью понимается «деятельность субъектов оценочной деятельности, направленная на установление в отношении объектов оценки рыночной или иной стоимости» (ст.З Федерального закона №135-Ф3 «Об оценочной деятельности»).
К субъектам оценочной деятельности относят, с одной стороны, оценщиков - юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, а с другой стороны - заказчиков, потребителей услуг по оценке объектов.
Потребителями услуг могут являться различные хозяйствующие субъекты, от государственных структур до частных лиц: контрольно-ревизионные органы, управленческие структуры, кредитные организации, страховые компании, налоговые фирмы и другие организации, частные владельцы бизнеса, инвесторы и т. п. В общем виде потребителей оценочных услуг мы предлагаем разбить на следующие группы:
- государственные органы (в т.ч. налоговые органы, судебные инстанции);
- юридические лица (корпоративный сектор);
- физические лица (частный сектор).
Взаимодействие оценочных компаний и других субъектов оценки, а также место и роль оценщиков среди других хозяйствующих субъектов будет отражено нами ниже.
Базовым понятием в оценочной деятельности является понятие «стоимости». Поэтому представляется целесообразным подробнее рассмотреть этот термин и определить соотношение рыночной стоимости и других видов стоимости.
Термин «стоимость» является очень многогранным понятием. С точки зрения теории, «стоимость» является одной из основополагающих экономических категорий. В практических сферах деятельности, в том числе в оценочной деятельности, в бухгалтерском учете, «стоимость» рассматривается с более узких, прикладных позиций. Наконец, в быту часто понятие «стоимость» является синонимом «цены» или «затрат».
Различный смысл, вкладываемый в категорию или понятие «стоимости», а также наличие как в теории, так и на практике большого количества различных видов стоимостей предполагает изучение этой категории, исследование вопросов определения различных видов стоимостей, выявление факторов, влияющих на оценку какого-либо вида стоимости.
Анализ опыта регламентации оценочной деятельности при налогообложении недвижимого имущества
В первой главе настоящей работы поднята проблема и обоснована необходимость регулирования деятельности оценщиков и регламентации отдельных сфер оценочной деятельности. Регулирование оценочной деятельности является важнейшим элементом успешного развития оценки как вида деятельности, высокого доверия к оценщикам и как следствие -эффективного выполнения функций возложенных на эти институты. А.Г. Грязнова и М.А. Федотова под регулированием оценочной деятельности понимают систему «мер и процедур, направленных на повышение качества услуг оценщиков и соответствие их определенным критериям, установленных профессиональным сообществом оценщиков (саморегулирование) или государственными органами (государственное регулирование), либо совместно» [Грязнова, 2002, с.91].
Регулирование развивается в рамках следующих процедур [Грязнова, 2002, с.91]:
определение методических требований к процедурам оценки, которые традиционно формулируются в стандартах оценки;
определение требований к морально-этическим качествам оценщика, связанным с его независимостью (данные требования формулируются в кодексах профессиональной этики);
определение требований к уровню профессиональной подготовки и опыту практической работы оценщика, которые отражаются в уровне профессиональных знаний.
В России реализация указанных процедур характеризуется неравномерностью. Например, что касается определения методических требований к процедурам оценки, то здесь необходимо отметить, что существующее постановление Правительства РФ №519 от 06.07.2001 «Об утверждении стандартов оценки», хотя и является важным законодательным актом, оговаривающим основные параметры, которым должен соответствовать отчет об оценке, но вместе с тем этот документ является слишком общим, оставляющим много нерешенных вопросов.
Стандарты оценки отдельных объектов активно разрабатываются саморегулируемыми организациями; лидирующие позиции в разработке стандартов занимает Российское общество оценщиков.
Решение вопросов второго из названных блоков процедур (определение требований к морально-этическим качествам оценщика) в большинстве стран относится к компетенции СРО. Именно эти организации должны разрабатывать подобные требования. Как уже было сказано в первой главе, в России существует достаточно много саморегулируемых организаций оценщиков. Наиболее известным документом в России, определяющим требования к морально-этическим качествам оценщика является Кодекс профессиональной этики членов Российского общества оценщиков, принятый Правлением РОО еще в 1995 г. и вошедший в систему Стандартов Российского общества оценщиков. Новая редакция Кодекса профессиональной этики членов Российского общества оценщиков была принята Правлением РОО в 1999 г. Согласно этому кодексу, оценщики — члены Российского общества оценщиков - в своей профессиональной практике должны придерживаться общепринятых моральных норм, а также руководствоваться следующими принципами профессиональной этики:
независимость;
честность и объективность;
профессиональная компетентность;
конфиденциальность информации;
профессиональное поведение.
class3 ОЦЕНКА СТОИМОСТИ НЕДВИЖИМОСТИ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ
НАЛОГОВОЙ БАЗЫ ПО НАЛОГУ НА ИМУЩЕСТВО class3
Анализ информационной базы экспресс-оценки стоимости недвижимого имущества
Предлагаемый методический подход включает в себя алгоритмы действий участников системы регламентации оценочной деятельности при определении налоговой базы по налогу на имущество. Одним из ключевых алгоритмов, по нашему мнению, является алгоритм действий налогового органа и важнейший его элемент - экспресс-оценка стоимости имущества. Проведению экспресс-оценки предшествуют этапы выбора налогоплательщика и анализ информации об имуществе налогоплательщика, именно этому и посвящен настоящий параграф.
Организации, осуществляющие свою деятельность в различных отраслях хозяйствования и сферах, имеют неодинаковую структуру имущества. Предприятия, основным видом деятельности которых является производство товаров, зачастую характеризуются значительной долей объектов недвижимости и оборудования в составе имущества. Складским хозяйствам свойственно преобладание объектов недвижимости. У автотранспортных предприятий основная доля приходиться на оборудование (подвижной состав) и лишь незначительная на объекты недвижимости. Наукоемкие производства в большинстве случаев не нуждаются в крупных объектах недвижимости и основная доля должна приходится на нематериальные активы. Сфера услуг также не является фондоемким видом деятельности, и зачастую ограничивается небольшим числом относительно мелких объектов недвижимости (например, зал ресторана, парикмахерской, торговые площади магазина) и, как правило, незначительным числом объектов движимого имущества.
В связи с вышесказанным, целесообразно рассмотреть предприятия и организации, осуществляющие свою деятельность в различных сферах бизнеса, и характеризующихся разной структурой основных средств и разной их долей в составе активов предприятия.
Нами были рассмотрены четыре организации, находящиеся в г.Новосибирске.
1. ОАО «Производственное предприятие», г.Новосибирск, Октябрьский район;
2. ООО «Ресторан» г.Новосибирск, Заельцовский район;
3. ООО «Автоперевозки», г.Новосибирск, Октябрьский район;
4. ЗАО «Финансовая компания» г.Новосибирск, Центральный район.
Все выбранные предприятия отвечают приведенному выше критерию и имеют на балансе объекты недвижимости, стоимость которых входит в налогооблагаемую базу этих предприятий по налогу на имущество.
Названия выбранных предприятий были изменены по ряду причин. Во-первых, в связи с использованием в проведенных нами расчетах внутренней информации, предоставленной этими предприятиями на добровольной основе. Во-вторых, в связи с полученными нами в результате проведенных расчетов выводами, на основании которых налоговая база анализируемых предприятий, в случае использования на практике предложенного методического подхода, должна была бы быть пересмотрена в сторону увеличения.
В анализируемых предприятиях наибольший интерес для нас представляет структура имущества и состав объектов недвижимости. У каждого предприятия существует своя система аналитических счетов, используемых в целях детальной характеристики учитываемых на синтетическом счете №01 «Основные средства» объектов. Поэтому для удобства сравнения и использования в дальнейших расчетах мы предлагаем использовать упрощенную группировку имущества, заключающуюся в выделении двух групп имущества
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