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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-информационное обеспечение лизинговой деятельности"
Актуальность темы исследования. Глубокие изменения экономических условий хозяйствования в России вызывают необходимость поиска и внедрения новых способов обновления и модернизации материально-технической базы АПК.
Одним из способов* ускоренного воспроизводства основных фондов в агропромышленном секторе экономики является лизинг сельскохозяйственной техники и племенного скота.
Лизинг в условиях недостаточности собственных средств дает возможность приобретения основных производственных фондов и привлечения инвестиций: с одной стороны в развитие сельскохозяйственных предприятий, а с другой — в отрасль сельскохозяйственного машиностроения.
Анализ лизинговой'деятельности, в мировой практике показал, что существуют самые различные виды лизинга и модели его применения.
В настоящее время в России на основе сложившейся нормативно-правовой базы уже имеется значительный практический опыт использования лизинговых отношений в том числе, и в сфере аграрного лизинга.
Однако в условиях поэтапного перехода на МСФО многие аспекты законодательного регулирования отечественного бухгалтерского учета требуют доработки и уточнения, особенно в части назначения и использования бухгалтерских счетов для учета лизинговых операций и формирования первоначальной стоимости лизингового имущества.
В связи с этим, представляется актуальным и значимым исследование состояния лизинга в агропромышленном комплексе и разработка теоретических и методологических подходов к формированию системы бухгалтерского учета лизинговых операций, обеспечивающих формирование прозрачной и достоверной отчетности в соответствии с МСФО.
Степень изученности проблемы. Вопросы бухгалтерского учета основных средств, в том числе приобретенных по лизингу в предприятиях
АПК широко рассматриваются в научных трудах, как с позиций отечественного учета, так и с позиций трансформации учета и отчетности в соответствии сМСФО.
Вопросами организации лизинговых отношений в России занимались: Газман В;Д., Горемыкин BIÄ;, Кабатова Е.В;, Лещенко М;И-, Овчаров Д.А., Пятов M.JL, Солдатова Л.Н;, Шаталов G.G.
Среди российских ученых основополагающий вклад в решение проблем, связанных с бухгалтерским учетом ' лизинговых операций, внесли:. Адамов H.A., Александрова С.М., Бархатов А.П., Васькин Ф.И., Виноходова А.Ф., Белов Н.Г., Гетьман; В.Г., Жарылгасова Б.Т., Карзаева H.H., Ковалев В:В., Кондраков, 1ЫI., Мельник М.В., Овсийчук М!Ф;, Палий, В:Ф:, Петрова В.И., Попова Л.В., Степаненко Е.И1, СуглобовА.Е.,. Хизиреева Д.И., Хорин А.Н., Хоружий Л.И., Чая. В .Т., Шадрина^ М.А., Широбоков В.Г., Шеремет А.Д.
Зарубежный опыт бухгалтерского учета лизинговых операций в условиях рыночной экономики осуществлен в работах таких ученых, как: Джованьоли М., Нидлз Крематье И.Д., Хойер В., Шпиттлер Х.И.
Однако вопросы формирования; учета и оценки сельскохозяйственной техники и биологических активов, приобретаемых по лизингу до настоящего времени пока еще не являются детально разработанными. Это дает основание полагать, что выбранная тема диссертационного; исследования является* актуальной как с теоретической, так и с практической точек зрения.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка методических подходов и практических рекомендаций по организации учета основных средств, приобретенных по лизингу в.соответствии с международными стандартами.
Для достижения указанной цели были: поставлены и; решены следующие задачи:
• раскрыть сущность, элементы, функции лизинга и определить современные тенденции его развития;
• обосновать основные направления гармонизации учета отечественного лизинга в соответствии с принципами МСФО;
• на основе анализа современной практики, а также особенностей лизинговых отношений в АПК разработать предложения по формированию организационно - экономического механизма лизинговых сделок;
• разработать рекомендации по формированию рабочего плана счетов в учете лизингополучателя сельскохозяйственной техники;
• дополнить квалификацию биологических активов, приобретаемых сельскохозяйственными организациями по лизингу;
• разработать предложения по определению справедливой стоимости лизинговых биологических активов в скотоводстве и учету их на синтетических счетах в соответствии с требованиями МСФО.
Область исследования соответствует п. 1.5, 1.6, 1.7, 1.8 специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностей ВАК. России.
Объект и предмет исследования. В качестве объекта исследования в диссертации выступают организации агропромышленного комплекса Калужской области различных организационно-правовых форм управления и собственности, информация о которых формировалась на основе многолетних исследований автором системы бухгалтерского учета в части учетно-информационного обеспечения лизинговойдеятельности.
Предметом исследования является совокупность методологических, теоретических и практических вопросов бухгалтерского учета и учетно-информационного обеспечения лизинговых операций на предприятиях аграрно-промышленного комплекса.
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили: основополагающие принципы международного и национального бухгалтерского учета и отчетности в АПК; международные и отечественные стандарты по бухгалтерскому учету и отчетности; законодательные и нормативные акты по вопросам организации лизинговой деятельности в России; труды ведущих российских и зарубежных ученых в области бухгалтерского учета и отчетности применительно к АПК.
В процессе исследования использовались методы: абстрактнологический монографический, экономико-статистический, расчетно-конструктивный, а также методы специальные, присущие бухгалтерскому учёту и отчетности: оценка, счета и двойная запись, документирование, отчётность.
В ходе исследования были использованы первичные учётные документы, регистры аналитического и синтетического учёта, данные годовой бухгалтерской и статистической отчётности организаций АПК Калужской области.
Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в разработке теоретико-методических подходов по созданию и внедрению системы бухгалтерского учета операций лизинга, отражающей особенности технологических и учетных процессов предприятий АПК в условиях перехода на международные стандарты финансовой отчетности.
Научная новизна исследования подтверждается следующими положениями, выносимыми на защиту:
- исследованы основные критерии договора лизинга в зарубежных странах, выделены три основные модели лизинга: англо-американская, европейская и российская, дана их сравнительная характеристика, установлено, что по основным характеристикам российская модель ближе к англо-американской;
- проведен сравнительный анализ основных положений МСФО и РСБУ по учету лизинга, выделены основные принципы (допущения), связанные с финансовым лизингом;
- рекомендованы предложения по дополнению рабочего плана счетов бухгалтерского учета организаций АПК счетами по учету объектов лизинга в сельском хозяйстве в целях сближения с МСФО, обосновано использование сублизинга; усовершенствована система расчетных отношений между лизингодателем и лизингополучателем путем безавансового платежа, но с выплатой финансового дохода;
- дана сравнительная характеристика МСФО 41 «Сельское хозяйство» и проекта ПБУ «Учет биологических активов» и сельскохозяйственной продукции», определены основные отличия и представлены предложения по их сближению. Дополнена квалификация биологических активов, приобретаемых сельскохозяйственными организациями по финансовому лизингу;
- разработаны предложения по учету биологических активов, приобретенных по финансовому лизингу, и формированию финансовых результатов, связанных с определением справедливой стоимости, дополнены синтетические и аналитические счета и даны предложения по отражению соответствующей информации в финансовой отчетности сельскохозяйственных организаций.
Практическая значимость результатов исследования. Применение разработанных автором рекомендаций позволит повысить эффективность лизинговых отношений в АПК, будет способствовать их развитию и совершенствованию учета и отчетности лизинговых операций, отвечающим требованиям МСФО.
Результаты исследований могут быть использованы в деятельности организаций различных организационно-правовых форм в качестве консультативных и информационных материалов для бухгалтеров организации.
Теоретические положения и практические разработки автора могут использоваться в процессе обучения в высших учебных заведениях при преподавании дисциплин «Международные стандарты финансовой отчетности» и «Бухгалтерский учет в сельскохозяйственных предприятиях».
Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования докладывались на научно-практической конференции в пос. Персиановский ФГОУ ВПО ДГАУ (2009 г.), ФГОУ ВПО РГАЗУ (2010 г.).
Практические рекомендации и предложенные формы бухгалтерских документов приняты к внедрению в ГП «Калужская МТС» и СПК «Коммунар» Хвастовичского района Калужской области, а также в Министерстве сельского хозяйства Калужской области.
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано 8 печатных работ общим объемом 2,5 пл., в том числе авторских 2,0 пл., из них 3 статьи в изданиях рекомендованных ВАК России.
Объем и структура диссертационного исследования.
Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Грачева, Нина Николаевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В процессе диссертационного исследования нами выявлено, что в, современных условиях лизинг и лизинговые отношения являются: сложной хозяйственно-экономической системой;, которая: может успешно функционировать при наличии и взаимодействии: трех главных элементов ее составляющих: развитой нормативно-правовой базы; возможности; использования различных видов ; лизинга; наличия субъектов (участников) лизинга.
Кроме того; на основе проведенных исследований' нами выделены; основные функции, финансового лизинга: инвестиционная; производственная; финансовая, обеспечительная;
Анализ существующей^ практики лизинговых- отношений в зарубежных странах и« в России позволил условно выделить три основные модели:лизинга: Англо - американскую,Европейскую и Российскую модель.
Российская?; модель,. как и в некоторых европейских!странах, имеет черты; и первой и второй модели. Однако нужно;отметить, что;в?Российском; законодательстве:присутствует ряд ограничений; которые' в принципе только тормозят развитие лизинговых отношениш
С переходом к рыночной- экономике в Российской: Федерации осуществляется; комплекс мероприятий по. реформированию системы бухгалтерского учета и отчетности^ на основе Программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии: с международными стандартами финансовошотчетности.
Концептуальные основы; принципов международной финансовой отчетности и учёта заключаются в следующем: понятность; уместность; существенность; надежность; правдивое представление; приоритет содержания над формой; нейтральность; осмотрительность; полнота; сопоставимость.
Нами изучены и выделены основные принципы (допущения), связанные, с финансовым лизингом, наиболее часто являющиеся предметом обсуждения в экономической и специальной, бухгалтерской литературе: принцип приоритета экономического содержания над формой; принцип определения первоначальной оценки предмета лизинга; принцип ускоренной амортизации; принцип равномерности признания доходов и расходов.
В целом возможность применения МСФО влечет за собой необходимость совершенствования не только механизма российской системы бухучета и аудита, но и наличия соответствующей рыночной инфраструктуры (рынков по видам активов, развития системы оценок и т.п.), а также изменения законодательной базы.
В результате анализа современного состояния сельскохозяйственного производства в Калужской области нами сделаны следующие выводы:
• в Калужской области за анализируемый период сохраняется тенденция к уменьшению посевных площадей всех растениеводческих культур (кроме зерновых) и сокращается поголовье скота (кроме птицы);
• снижается обеспеченность сельскохозяйственной техникой и повышается нагрузка обрабатываемой площади на ее единицу;
• повышается урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность животных;
• падает удельный вес производства продукции в сельскохозяйственных организациях и растет ее производство в хозяйствах населения;
• фермерские хозяйства занимают незначительный удельный вес в структуре производства сельскохозяйственной продукции.
Для дальнейшего восстановления и развития аграрно-промышленного комплекса Калужской области необходимы дополнительные инвестиции в закупку сельскохозяйственной техники и племенного скота. Одним из источников финансирования данных закупок является финансовый лизинг.
Лизингополучателями в Калужской области являются: с одной стороны — сельскохозяйственные предприятия; с другой - государственное предприятие «Калужская МТС».
Государственное предприятие «Калужская МТС» в Калужской области было создано за счет средств областного бюджета с целью внедрения, современных технологий в производство сельскохозяйственной продукции и оказании помощи в выполнении энергоемких механизированных операций.
За 2003-20081 годы по лизингу; было приобретено сельскохозяйственной техники; на 172,5 млн. . руб. При этом почти 80% ее поступило в ГШ «Калужская МТС», которая приобретает технику для оказания* услуг сельскохозяйственным предприятиям области.
Дляч совершенствования; и повышения^ лизинговых отношений; в Калужскойюбласти и в целом по РФ; на наш взгляд, необходимо следующее:
•• внедрить в практику безавансовый способ расчетов и отсрочку первого- платежа, на один год, что сможет повысить платежеспособность лизингополучателей; и;. В' частности, производителей- сельскохозяйственной? продукции;
•■ организовать структуры обеспечения материально-техническими ресурсами і АПК, которые будут, заниматься» решением кредитнофинансовых проблем? субъектов лизинга; расширением номенклатуры; предлагаемых по лизингу средств и т. д.;
• исключить» практику прямого; вьіделения промышленным производителям средств; лизингового;фонда. То же следует осуществлять на региональном; уровне. При этом нужно законодательно предусматривать в региональном бюджете финансовые средства для: лизинга в сельском хозяйстве;;
• для совершенствования агропромышленной политики государства^; целях получения.и обобщения информации о взятой в лизинг технике внедрить предложенную автором специальную форму статистической!отчётности для лизингополучателей;
• организовать заключение договоров на обслуживание лизинговой техники с сервисными центрами;
• ускорить разработку Положения по бухгалтерскому учету «Учет финансовой аренды (лизинга) в сельском хозяйстве».
Экономический эффект лизинга сельскохозяйственной техники в растениеводстве состоит: в своевременном проведении полевых работ; в увеличении объемов производства продукции; в оптимизации наличия и готовности техники; увеличении объемов поставок техники в лизинг и снижения ее стоимости.
Социальный эффект от лизинга новой техники, кроме производства дополнительных объемов сельскохозяйственной продукции, определяется образованием дополнительных рабочих мест для механизаторов, операторов, слесарей, диагностов, ремонтных рабочих, сотрудников сферы обслуживания и другие.
Расчеты показали, что приобретение имущества по лизингу эффективнее, чем за счет приобретения с привлечением кредитных ресурсов.
Нужно отметить, что применительно к финансовому лизингу сельскохозяйственной техники практически всегда в договорах предусматривается учет ее на балансе лизингополучателя с последующим выкупом в его собственность.
Анализ заключенных лизинговых договоров на приобретение сельскохозяйственной техники показал, что основная масса договоров заключается на срок от 5 до 7 лет, реже на три года и очень редко на срок до трех лет. В этой связи нами предлагается расчеты по краткосрочным договорам учитывать на счете 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами».
Однако расчеты по среднесрочным и долгосрочным лизинговым договорам нам представляется учитывать на счете 76 нецелесообразным.
Для учета такой задолженности по лизинговому имуществу предлагается ввести и использовать активно-пассивный счет 61 «Расчеты по лизинговому имуществу», где на субсчете 1 «Расчеты по лизинговым обязательствам» будет отражаться сумма первоначальной стоимости лизингового имущества.
На основе проведенного анализа существующих вариантов способов начисления амортизации, нам представляется возможным рекомендовать следующее: сельскохозяйственным предприятиям, имеющим отдельные единичные лизинговые объекты целесообразно использовать линейный способ начисления амортизации, с тем чтобы не завышать себестоимость получаемой сельскохозяйственной продукции, рентабельность которой и без того низкая; ГП «Калужская МТС», техника, которой используется более активно в различных районах области, а, следовательно, быстрее и изнашивается, на наш взгляд, можно рекомендовать способ ускоренной амортизации с коэффициентом 3.
В связи с тем, что в большинстве случаев лизинговый платеж осуществляется поквартально этот процесс целесообразно отражать бухгалтерской записью с использованием счету 97 «Расходы будущих периодов» на субсчете 1 «Лизинговые расходы будущих периодов», а к счету 61 «Расчеты по лизинговому имуществу» открыть субсчет 61.2 «Задолженность по лизинговым платежам».
В 2008 году в Калужской области по лизингу было приобретено 2000 голов крупного рогатого скота и 500 голов свиней.
В этой связи большое значение имеет достоверный бухгалтерский учет и оценка племенного молодняка предназначенного для ремонта стада, в том числе и взятого по финансовому лизингу. Международными стандартами бухгалтерского учета для формирования бухгалтерского учета и раскрытия в бухгалтерском учете информации- о биологических активах предусмотрено МСФО 41 «Сельское хозяйство».
В рамках проводимой реформы бухгалтерского учета в России также готовится к апробации (пока еще проект) национального стандарта «Учет биологических активов и сельскохозяйственной продукции» - аналог международного стандарта финансовой отчетности 41 «Сельское хозяйство».
Исследования показали, что проект ПБУ для более полного сближения его с МСФО требует еще доработки, как по названным, так и другим составляющим его элементам, особенно в части учета, оценки и отражения в бухгалтерской отчетности племенного скота, приобретенного по финансовому лизингу.
К синтетическому счету 01 «Основные средства»* необходимо открыть субсчет «Племенной скот приобретенный по лизингу» с последующей детализацией по виду, породе, полу и учитывать его там до окончания срока лизингового договора.
В рамках существующего счета 11 «Животные на выращивании и откорме» для отражения движения племенных животных приобретенных по лизингу нужно лишь вести отдельный субсчет с соответствующими счетами второго, третьего и четвертого порядка.
Нами предлагается ввести в рабочий план счетов сельскохозяйственных предприятий, имеющих племенной скот, приобретенный по лизингу, следующие счета: счет 92 «Доходы и расходы от биотрансформации биологических активов», счет 85 «Чистая прибыль (чистый убыток) от биотрансформации биологических активов, а к счету 99- «Прибыль и убытки» предлагается открыть субсчет «Прибыль и убытки от биотрансформации биологических активов».
В рамках предлагаемого к введению ПБУ «Учет биологических активов и сельскохозяйственной продукции» информация (в том числе и по племенному крупному рогатому скоту, приобретенному на условиях финансового лизинга) может быть раскрыта в: Приложении к бухгалтерскому балансу (ф. №5); Пояснении к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках (ф. №2); Учетной политике предприятия.
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