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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование системы анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций"
Актуальность темы исследования. В результате негативного воздействия мирового финансового кризиса большинство коммерческих организаций оказались вынужденными функционировать в неблагоприятных экономических условиях. Нестабильность внешней финансовой среды неизбежно влечет за собой сокращение эффективности производства, трудности с процессом обеспечения непрерывности деятельности, рост риска инвестирования, вызывая необходимость обоснованного выбора направлений дальнейшего развития организации. В этом процессе важная роль принадлежит комплексному экономическому анализу финансово-хозяйственной деятельности организаций, позволяющему своевременно диагностировать финансовое состояние и определять комплекс мероприятий по его стабилизации. Необходимость предвидения благоприятных изменений финансового состояния организаций, роста эффективности деятельности приводит к возрастанию роли прогнозирования, снижающего неопределенность и риск, повышающего результативность системы управления.
Изменение условий функционирования экономических субъектов требует совершенствования методики и процедур проведения анализа и прогнозирования финансового состояния организаций на основе системного подхода во взаимосвязи всех ключевых элементов и подсистем прогнозно-аналитических процессов. Формирование системы анализа и прогнозирования финансового состояния будет способствовать стабилизации экономики в условиях кризиса, повышению эффективности деятельности хозяйствующих субъектов на региональном уровне и в масштабе экономики страны, обеспечению непрерывности и устойчивости развития бизнеса.
Несомненная важность и недостаточная изученность многоаспектных проблем анализа и прогнозирования финансового состояния, необходимость формирования прогнозно-аналитической системы, позволяющей получать реальную и потенциальную оценку эффективности деятельности коммерческих организаций, и установление ее составных компонентов, определяют актуальность темы исследования.
Степень разработанности проблемы. Теоретическим и практическим аспектам методики осуществления анализа финансового состояния посвящены работы отечественных ученых М.И. Баканова, С.Б. Барнгольц, М.А. Бахрушиной, JI.B. Донцовой, Н.П. Любушина, Н.В. Парушиной, Г.В. Савицкой, С.Г. Чеглаковой, М.Б. Чирковой, А.Д. Шеремета. Порядок формирования и практического применения показателей, характеризующих финансовое состояние, рассмотрен в трудах В.Р. Банка, JI.T. Гиляровской, А.И. Гинзбурга, Д.А. Ендовицкого, А.Ф. Ионовой, Э.И. Крылова, Э.А. Маркарьян, М.В. Мельник, Н.С. Пласковой, H.H. Селезневой, Т.Н. Толстых. Исследованию различных аспектов прогнозирования финансового состояния организаций уделено внимание в работах JI.E. Басовского, И.Н. Богатой, П.И. Вахрина, В.В. Ковалева, H.A. Лытневой, JI.H. Усенко, Н.В. Черемисиной.
В разной степени изучению этих проблем посвящены работы зарубежных экономистов JI.A. Бернстайна, К. Боумэна, С.Дж. Брауна, Ю.Ф. Брикхэма, М., Вебера, М.А. Гольцберга, Т.Р. Карлина, Б. Карлоффа, М.П. Крицмена, А.Р. Макмина, Б. Риза, Д. Стоуна, Дж. Фрэдлоба, К. Хедцервика, Э. Хелферта, К. Хитчинга, У. Хорнби.
Изучение порядка формирования информационного обеспечения, существующих методик анализа и прогнозирования финансового состояния, выявило, что, несмотря на большую степень проработанности проблемы, еще имеются вопросы, требующие дополнительного исследования и уточнения.
В настоящее время финансовое состояние организаций рассматривается комплексно, без учета специфики направлений деятельности коммерческих организаций и потребностей пользователей информации. Имеются различия в понятийном аппарате, составе и структуре показателей, используемых для анализа, а также в способах их оценки. Кроме того, при осуществлении аналитических процедур исследования финансового состояния организаций применяются традиционные ретроспективные методы анализа, не акцентируется внимание на прогнозировании на основе перспективных методов анализа с использованием компьютерных технологий.
Актуальность темы и недостаточная степень разработанности проблемы обозначили необходимость диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка теоретико-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию организации и методики анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций на основе системного подхода, направленных на повышение эффективности их хозяйственной деятельности в современных условиях.
Для реализации обозначенной цели поставлены и решены следующие задачи:
- исследовать экономическую сущность анализа финансового состояния и раскрыть информационное обеспечение анализа и прогнозирования финансового состояния для многоуровневой системы управления деятельностью организации;
- предложить организационную модель анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций на основе системного подхода, предназначенную для разных групп пользователей;
- определить особенности методики проведения анализа финансового состояния коммерческих организаций в рамках текущей, инвестиционной и финансовой деятельности на основе системы аналитических показателей;
- адаптировать методику прогнозирования финансового состояния к применению на основе компьютерных технологий;
- построить многофакторные модели прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций различных сфер деятельности и организационно-правовых форм, доказать их практическую значимость.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является комплекс теоретических, организационно-методических и практических вопросов, связанных с формированием эффективной системы анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций. Объект исследования - финансовое состояние и деятельность коммерческих организаций.
Методологическая и теоретическая база исследования.
Методологической основой являются общенаучные и классические методы исследования, экономико-статистические и специальные методы анализа. С целью прогнозирования финансового состояния организаций в работе использованы методы экономико-математического моделирования, корреляционно-регрессионный анализ, факторный и трендовый методы. Теоретической основой исследования служат работы отечественных и зарубежных ученых, посвященные проблемам анализа и прогнозирования финансового состояния. В работе использованы законодательные и нормативные источники, относящиеся к теме диссертации, официальные данные Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Орловской области, материалы периодической печати, научно-практических конференций, монографий, данные бухгалтерской, статистической и налоговой отчетности коммерческих организаций Орловской области, специализированный программный продукт «Альт-Финансы», предназначенный для анализа и прогнозирования финансового состояния, организаций, информационные источники сети Интернет и СПС «Консультант Плюс».
Научная новизна результатов исследования заключается в разработке теоретико-методических положений и научно обоснованных практических рекомендаций по совершенствованию системы комплексного анализа и, прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций в разрезе направлений и уровней управления, имеющих существенное значение для научного обеспечения устойчивого развития экономики и повышения эффективности управления.
Научная новизна исследования подтверждается следующими научными результатами:
- дана авторская трактовка экономических категорий «финансовое состояние организации» и «анализ финансового состояния организаций», предложена модель информационного обеспечения анализа и прогнозирования финансового состояния организаций для многоуровневой системы управления. В отличие от уже известных, суть авторских определений заключается в комплексной оценке текущей, инвестиционной, финансовой деятельности организации во взаимосвязи с процессами прогнозирования на всех уровнях управления. Формирование прогнозно-аналитической информации для широкого круга пользователей многоуровневой системы управления позволит своевременно диагностировать финансовое состояние и определить комплекс экономических и социальных мероприятий; разработана системно-организационная модель анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций, отличающаяся от подобных разработок последовательностью реализации аналитических и прогнозных процедур на разных уровнях управления и в разрезе всех сфер деятельности организации, использованием комплекса традиционных и перспективных методов обработки показателей на основе компьютерных технологий. Реализация модели позволит повысить эффективность многоуровневой системы менеджмента и обеспечить достоверность прогнозов;
- усовершенствована методика проведения анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций, основу которой, в отличие от традиционно используемых методик, составляет сформированная система показателей анализа и прогнозирования финансового состояния, позволяющая применять ее на микро-, мезо- и макроэкономическом уровнях управления, проводить исследование по направлениям текущей, инвестиционной и финансовой деятельности, видам показателей и группам пользователей, включая методику налогового анализа;
- предложена методика прогнозирования финансового состояния применительно к направлениям деятельности коммерческих организаций разных сфер бизнеса и уровням управления, основанная на использовании компьютерных технологий, позволяющая определять перспективы изменения финансового состояния экономических субъектов исходя из потребностей разных групп пользователей, принимать обоснованные и эффективные управленческие решения на региональном и федеральном уровнях;
- разработаны многофакторные экономико-математические модели чистой рентабельности активов организаций различных сфер бизнеса, организационно-правовых форм и направлений деятельности, основанные на группировке факторов по результатам анализа и прогноза деятельности экономических субъектов на микроуровне, способствующие росту устойчивости развития субъектов хозяйствования, повышению результативности системы управления и разработке сценарных условий развития отраслей экономики.
Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретическая значимость результатов исследования определяется формированием новых и совершенствованием имеющихся теоретических и методических аспектов, состоящих в уточнении понятийного аппарата, развитии методики и совершенствовании процесса информационного обеспечения и организации прогнозно-аналитических процедур финансового состояния коммерческих организаций разных сфер бизнеса.
Практическое значение полученных результатов заключается в том, что внедрение и реализация сформированной системы анализа и прогнозирования финансового состояния обеспечат непрерывность, устойчивость деятельности коммерческих организаций, а также выбор оптимальной налоговой нагрузки, повышение эффективности управленческих процессов на основе удовлетворения информационных запросов пользователей. Предложенные подходы позволят осуществлять анализ финансового состояния на разных уровнях управления, способствуя его объективной оценке, моделированию и: прогнозированию.
Разработанные теоретические положения и методики могут служить основой для совершенствования аналитического и прогнозного процессов в рамках коммерческой структуры или на уровне региона, экономики страны в целом, использоваться собственниками, государственными, контрольными и регулирующими органами и прочими заинтересованными пользователями информации.
Соответствие диссертации паспорту научной специальности.
Содержание диссертационной работы соответствует паспорту специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика», пункт 2.15 «Анализ и прогнозирование финансового состояния организации».
Апробация и реализация результатов диссертации. Основные положения и практические результаты диссертационного исследования докладывались автором на международных и межвузовских научных, научно-практических, Интернет-конференциях.
Ряд положений из сформированной системы анализа и прогнозирования финансового состояния нашли применение в деятельности коммерческих организаций Орловской области: Филиала «Молочный комбинат «Орловский» ОАО «Компания «ЮНИМИЛК», ЗАО «Приокский-Терминал», Орловского РАЙПО «Единство», что подтверждается соответствующими справками об их внедрении.
Отдельные результаты диссертации нашли свое отражение в научно-исследовательских работах и отчетах кафедры экономического анализа и статистики ГОУ ВПО «Орловский государственный институт экономики и торговли» с участием автора:
- выполнение научных исследований по теме «Методологические, практические и управленческие аспекты развития экономического5 анализа; щ статистики в условиях институционального преобразования, экономики и адаптации к международным стандартам», зарегистрированной в ВНТИЦ 22.11.2007 г. по научному рубрикатору 06;00.00 «Экономика. Экономические науки», регистрационный номер 0120.07111730;
- руководство научно-исследовательской работой студентов в рамках, функционирования научного студенческого кружка кафедры.
Теоретические и практические положения диссертационного исследования реализованы в учебном процессе ГОУ ВПО «Орловский государственный институт экономики и торговли» в процессе преподавания дисциплин «Анализ финансовой отчетности», «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Экономический анализ».
Публикации. Основные результаты исследования изложены в 29 опубликованных работах, объемом 16,1 пл., в том числе 3 статьи в изданиях по списку ВАК Министерства образования и науки РФ, 5 монографий, учебное пособие, рекомендованное Учебно-методическим объединением по образованию в области финансов, учета и мировой экономики.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, включающего 186
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Сучкова, Наталья Анатольевна
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Преодоление последствий мирового финансового кризиса в экономике влечет необходимость совершенствования механизмов и методов управления, что невозможно без значительных экономических преобразований. Экономический кризис вынудил большинство субъектов хозяйствования решать ранее не возникавшие проблемы по разработке оперативного, тактического и стратегического направлений развития в нестабильной, близкой к банкротству, среде.
Успешное функционирование в условиях неопределенной финансовой ситуации в значительной степени связано с экономической обоснованностью решений, принимаемых менеджерами всех уровней управления, включая государственный, региональный или микроэкономический уровень отдельной организации. Выбор оптимальных решений по различным направлениям деятельности, в настоящий момент времени и на перспективу, требует подробного изучения внутренней и внешней среды хозяйствующих субъектов, оценки финансового состояния и его прогнозирования для изучения возможностей функционирования в будущем. В этой связи, значительно повышается роль комплексного экономического анализа финансово-хозяйственной деятельности в разработке, обосновании и принятии управленческих решений.
Диссертационное исследование предназначено для формирования системы анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций в целях разработки теоретико-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию методики и организации анализа и прогнозирования их финансового состояния.
В процессе проведенного исследования были установлены направления совершенствования анализа и прогнозирования финансового состояния организаций и получены определенные результаты, состоящие, в частности, в следующем:
- с целью уточнения понятия и содержания комплексного экономического анализа и определения места анализа финансового состояния в аналитической системе, рассмотрено содержание экономического анализа и входящих в него видов. В результате исследования была произведена группировка видов экономического анализа, определяющими классификационными признаками которой являются* уровни управления, полнота проведения, области применения, используемые единицы измерения показателей и субъекты анализа;
- вследствие отсутствия единой терминологии в понятийном аппарате, уточнена сущность и предложен авторский концептуальный подход к пониманию экономических категорий «комплексный экономический анализ финансово-хозяйственной деятельности' организации»; «финансовое состояние организации», «анализ, финансового состояния.организации», «объект анализа и прогнозирования финансового состояния организации» и «предметом анализа и прогнозирования финансового состояния организации»;
- для полноценного рассмотрения отдельных направлений деятельности организации (текущей, инвестиционной и финансовой) и обеспечения информационных запросов различных категорий пользователей, была сформирована система целей, направлений и показателей анализа и прогнозирования финансового состояния организаций? в разрезе видов деятельности;
- в связи с неоднозначной трактовкой методики проведения и наличием определенных противоречий в. идентификации видов анализа финансового состояния коммерческих организаций, уточнены аналитические классификационные признаки и виды- анализа финансового состояния. Виды анализа финансового состояния организаций классифицируются^ нами по направлениям анализа, периоду его проведения, субъектам анализа, уровням управления, объему проведения, периодичности, источникам информации, уровню автоматизации, частоте проведения, охвату объектов и пользователям результатов анализа;
- с целью достоверного изучения предмета анализа и прогнозирования финансового состояния организаций, была-сформирована система методов анализа и прогнозирования финансового состояния организаций, включающая не только методы ретроспективного и оперативного анализа, но и методы перспективного анализа, что дает возможность изучения не только прошлого и текущего финансового состояния, но и установления возможных значений показателей финансового состояния организаций в будущем, оценки экономических и финансовых перспектив;
- в процессе научного исследования уточнено информационное обеспечение анализа и прогнозирования финансового состояния организаций на разных уровнях управления, с целью наглядного представления его состава применительно для внешних и внутренних пользователей вертикального и горизонтального уровней управления организацией, а также раскрыто авторское видение порядка формирования этого информационного обеспечения;
- в целях учета потребностей различных пользователей результатов анализа, на основе применения системного подхода, была разработана системно-организационная модель анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций, реализация которой на практике позволяет оценивать текущее финансовое состояние компании в целом, в разрезе основных сфер деятельности (текущей, инвестиционной, финансовой), подтверждать непрерывность деятельности фирмы на перспективу и определять приоритетные ориентиры развития на основе комплекса экономических индикаторов всесторонних направлений организации бизнеса;
- для обеспечения возможности характеристики с помощью конкретных числовых значений текущей, инвестиционной и финансовой деятельности коммерческой организации, на основе предложенной системно-организационной модели анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций, автором сформирована система показателей анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций различных сфер деятельности и организационно-правовых форм в соответствии с видами деятельности, необходимые пользователям для принятия управленческих решений. Апробация сформированной системы показателей осуществлялась по группам коммерческих организаций Орловской области на базе индивидуальной бухгалтерской отчетности организаций, а также был осуществлен региональный анализ и анализ в масштабе Российской Федерации на основе официальных статистических данных;
- с целью обеспечения достаточной информацией для принятия управленческих решений всех заинтересованных в этом пользователей по трем направлениям деятельности: текущей, инвестиционной и финансовой, уточнена система показателей анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций, основанная на финансовых коэффициентах;
- в рамках комплексной оценки финансового состояния организации предложена система показателей для проведения налогового анализа, позволяющая на основе действующего законодательства выделить группы показателей, предназначенных для налогового анализа, в разрезе текущей, инвестиционной, финансовой деятельности и использования в процессе прогнозирования. Ряд показателей был разделен» на частные группы в зависимости от бюджета, в который они должны, быть начислены и перечислены. В связи с этим, в системе частных налоговых показателей были выделены федеральные, региональные, местные налоги и сборы, а также налоги и сборы в государственные внебюджетные фонды. Кроме того, все налоговые показатели анализа и прогнозирования финансового состояния в рамках текущей деятельности нами предложено определять отдельно по каждому начисляемому и уплачиваемому организацией налогу или по их группам, формируя таким образом частные налоговые показатели текущей деятельности в системе показателей анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций;
- на основе изучения свойств системно-организационной модели анализа и прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций, нами была разработана методика прогнозирования финансового состояния с использованием компьютерных технологий, основными преимуществами которой являются доступность и простота использования. Применение данной методики позволит разрабатывать прогнозы финансового состояния высокой степени достоверности и точности, предоставлять обоснованную предикативную информацию для принятия управленческих решений. Методика универсальна и может быть реализована в компьютерных программах, предназначенных для проведения анализа и прогнозирования финансового состояния организаций, обладающих возможностью трансформации;
- в рамках проведения экономико-математического моделирования, были выделены классификационные признаки структуры построения многофакторных моделей и произведена группировка факторных признаков многофакторной модели чистой рентабельности активов организаций сфер сельскохозяйственного производства, оптовой и розничной торговли и промышленного производства. В результате, были определены уравнения регрессии многофакторных моделей чистой рентабельности активов организаций Орловской области. Полученные результаты многофакторного регрессионного анализа в дальнейшем рекомендуются к использованию в прогнозировании деятельности коммерческих организаций, в том числе в рамках осуществления текущей, инвестиционной и финансовой деятельности;
- с целью прогнозирования финансового состояния коммерческих организаций по результатам реализации многофакторных регрессионных моделей, определены перспективные значения чистой рентабельности активов в течение горизонта прогнозирования. Сравнение полученных результатов многофакторного регрессионного анализа с прогнозом, выполненным на основе компьютерных технологий, подтвердило полученный результат и доказало большую практическую значимость регрессионных моделей.
Представленные конструктивные предложения в сфере анализа и прогнозирования финансового состояния целесообразно применять на всех уровнях управления с целью повышения обоснованности принятия текущих и перспективных управленческих решений.
Материалы диссертационного исследования, являясь основополагающими, могут быть использованы как основа для дальнейшего научного изучения затронутой проблематики.
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189. Рентабельность собственного капитала Прибыль до налогообложения/ Средняя величина собственных средств ф. 2 стр. 140 / ф. 1 стр. 490 Характеризует эффективность использования собственного капитала Банки
190. Показатели деловой и инвестиционной активности
191. Показатели финансовой деятельности
192. Показатели финансовой устойчивости
193. Показатели ликвидности и платежеспособности
194. Чистая рентабельность собственного капитала Чистая прибыль / Средняя величина собственных средств ф. 2 стр. 190 / ф. 1 стр. 490 Характеризует эффективность использования собственного капитала Собственники, инвесторы
195. Чистая рентабельность продаж Чистая прибыль / Выручка от продажи ф. 2 стр. 190 / ф. 2 стр. 010 Определяет степень доходности хозяйственной деятельности организации Менеджеры, собственники, налоговые органы, кредиторы, инвесторы, биржи
196. Показатели деловой и инвестиционной активности
197. Коэффициент оборачиваемости собственного капитала Выручка от продажи / Средняя величина собственных средств ф. 2 стр. 010 / ф. 1 стр. 490 Характеризует оборачиваемость собственных средств организации Инвесторы, кредиторы, собственники1 2 3 4 5
198. Показатели прогнозирования финансового состояния
199. Показатели ликвидности и платежеспособности
200. Показатели финансовой устойчивости
201. Коэффициент прогнозирования банкротства Чистые оборотные активы / Совокупные активы (ф. 1 стр. 290 690) / ф. 1 стр. 300 Характеризует удельный вес чистых оборотных активов в величине совокупных активов организации Собственники, менеджеры200
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