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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток підприємництва в регіоні є важливою передумовою демократизації суспільства, формування “середнього класу” та зміцнення економічної безпеки держави. Достатній рівень конкурентоспроможності підприємництва дозволяє не лише забезпечити ефективне функціонування його суб’єктів, а й створює підґрунтя для зростання економіки, оскільки сприяє покращенню структури економічної системи, ресурсного забезпечення господарювання, стабільному фінансуванню посилення факторних переваг конкурентоспроможності регіону.

Недостатньо ефективна регіональна політика та відсутність механізму фінансового забезпечення конкурентоспроможності підприємництва в умовах фінансово-економічних ризиків, підвищення вартості і ускладнення доступу до інвестицій та інновацій, зменшення купівельної спроможності населення,  зростання витратомісткості виробництва, зниження рівня фінансової стійкості, ліквідності та платоспроможності підприємств, збільшення терміну окупності капіталовкладень, посилення дії ризиків інституційного середовища істотно погіршує конкурентні позиції регіону. 

Концептуальні засади проблем управління конкурентоспроможністю та регіональним розвитком знайшли своє висвітлення в роботах вітчизняних та зарубіжних вчених О. Амоші, О. Барановського, Ф. Бенароя, П. Бєлєнького, Є. Бойка, Ф. Вальтера, А. Гальчинського, В. Гейця, С. Глазьєва, О. Гранберга, А. Даниленка, Б. Данилишина, Г. Дарнопиха, М. Долішнього, С. Злупка, В. Кравціва, Г. Новицького, Н. Мікули, О. Плотнікова, С. Писаренко, С. Пирожкова, М. Потера, М. Савлука, У. Садової, Л. Семів, В. Сєнчагова, М. Чумаченька, Л. Шевчук. Удосконаленню механізмів розвитку та фінансового забезпечення підприємництва присвячені дослідження З. Варналія, Т. Васильціва, В. Воротіна, Л. Воротіної, А. Гуменюка, М. Камлика, М. Козоріз, Е. Лібанової, В. Ляшенка, В. Мікловди, А. Мокія, С. Реверчука.

На посттрансформаційному етапі розвитку економіки ускладнення фінансових відносин внаслідок світової фінансово-економічної кризи актуалізує необхідність розробки та застосування дієвих засобів зміцнення конкурентоспроможності підприємницького сектора. Відповідно, модернізація політики регіонального розвитку  потребує обгрунтування теоретико-методологічних засад і механізму фінансового забезпечення конкурентоспроможності підприємництва. Важливість зазначеної проблеми, її актуальність, теоретична і практична значущість зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його мету та основні завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з такими темами наукових досліджень Львівської комерційної академії, а саме: „Стратегія управління економічним потенціалом на підприємствах торгівлі” (державний реєстраційний номер 0110U006832) – автором розроблено інструменти покращення фінансового забезпечення конкурентоспроможності на мікрорівні системної ієрархії; Регіонального філіалу Національного інституту стратегічних досліджень у м.Львові „Соціально-економічний розвиток України: формування конкурентоспроможності в умовах відкритої економіки” (номер державної реєстрації 0107U000952) – автором обґрунтовано сукупність засобів посилення конкурентоспроможності  підприємництва  регіону.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних засад, пріоритетів та засобів посилення конкурентоспроможності підприємництва регіону і удосконалення механізму її фінансового забезпечення.

Для досягнення визначеної мети необхідно було вирішити такі завдання: 

-з’ясувати сутнісні характеристики конкурентоспроможності підприємництва регіону та передумов її зміцнення;  

-виявити взаємозв’язки між забезпеченням конкурентоспроможності підприємництва та  розвитком регіону як соціально-економічної системи;

          -удосконалити методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності підприємництва регіону та рівня її фінансового забезпечення;

         -окреслити соціально-економічні передумови конкурентоспроможності підприємництва регіону та здійснити оцінку стану її фінансового забезпечення;

-оцінити ефективність регіональної політики фінансового забезпечення конкурентоспроможності підприємництва регіону;

-обґрунтувати стратегічні пріоритети, інституційні засади та розробити організаційно-економічні засоби посилення конкурентоспроможності підприємництва регіону і розвитку її фінансового забезпечення;

-запропонувати раціонально доцільні методи і засоби зміцнення конкурентоспроможності суб’єктів підприємництва регіону.

Об’єктом дослідження є процес посилення конкурентоспроможності підприємництва та її фінансове забезпечення на регіональному рівні управління економікою.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні основи та прикладні засоби зміцнення конкурентоспроможності підприємництва регіону і покращення її фінансового забезпечення.

Методи дослідження. Методологічною і теоретичною основою роботи є положення теорій економічного зростання, перехідних економічних систем, інституціалізму та трансакційних витрат, регіоналізму. У процесі роботи використовувались загальнонаукові та емпіричні методи системного підходу (для обґрунтування сутнісних характеристик поняття конкурентоспроможності підприємництва та визначення її функцій у соціально-економічному розвитку регіону; формування основних принципів регіональної політики забезпечення конкурентоспроможності); порівняльного аналізу та теоретичного узагальнення (для удосконалення інструментарію оцінки рівня, визначення передумов посилення конкурентоспроможності підприємницького сектора регіональної економіки); статистичного аналізу та експертних досліджень(для окреслення системних характеристик конкурентоспроможності підприємництва регіону, негативних наслідків та перешкод його розвитку);  регресійного аналізу (для виявлення взаємозв’язку між розвитком підприємництва та його конкурентоспроможністю, обґрунтування пріоритетів і напрямів посилення конкурентних переваг суб’єктів підприємництва); структурно-логічного аналізу, стратегічного менеджменту (для обґрунтування концептуальних положень стратегії, розробки сукупності засобів регіональної політики посилення конкурентоспроможності підприємництва); порівняльного аналізу (при визначенні функціональних механізмів зміцнення конкурентоспроможності підприємництва на регіональному рівні). 

Інформаційною базою дослідження були Закони України, Укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України,  нормативно-розпорядчі акти органів державної влади і місцевого самоврядування, дані Державної служби статистики України, мережі Інтернет, аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретико-методологічних основ і засобів зміцнення конкурентоспроможності підприємництва та удосконалення механізму її фінансового забезпечення на регіональному рівні. До основних положень дисертації, які визначають її наукову новизну належать такі:

вперше:

· обґрунтовано домінантні характеристики конкурентоспроможності підприємництва регіону, а саме: системна взаємопов’язаність структурних компонент та конкурентних переваг суб’єктів господарювання (інституційно-організаційної, інноваційної, кадрової, майнової, товарної), цільова орієнтація на структурно збалансований розвиток, ефективне використання економічного потенціалу підприємництва регіону на інноваційних засадах;
удосконалено:

- типологізацію функцій конкурентоспроможності підприємництва регіону та її фінансового забезпечення, яка, на відміну від використовуваних, спирається на критеріальні ознаки рівня фінансових відносин та життєздатності, компонент внутрішньорегіональної структури розвитку; 

- методичні підходи до інтегрального оцінювання фінансового забезпечення конкурентоспроможності підприємництва регіону формуванням сукупності індикаторів фінансової незалежності та доступності суб’єктів підприємництва до фінансових ресурсів, ефективності господарської діяльності, фінансової стійкості та платоспроможності, захищеності від кон’юнктурних ризиків;

отримали подальший розвиток:

- теоретико-методичні  основи  стратегічного   управління конкурентоспроможністю підприємництва регіону та розвитку її фінансового забезпечення визначенням мети, принципів та операційних цілей стратегії, функцій суб’єктів та взаємоузгоджених методів контролю ефективності реалізації заходів;

- пріоритетні напрями та засоби регіональної політики посилення конкурентоспроможності регіонального підприємницького сектора: покращення фінансово-економічних результатів і підвищення рентабельності; збільшення кількості прибуткових підприємств, покращення їх ліквідності і фінансової стійкості; удосконалення фінансового забезпечення розвитку малого бізнесу; формування інституційно-організаційної інфраструктури інвестиційно-інноваційної діяльності і фінансово-кредитної підтримки підприємництва; зниження рівня тінізації господарювання. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні результати і прикладні рекомендації виступають основою розробки стратегічних і тактичних засобів зміцнення конкурентоспроможності підприємництва та покращення її фінансового забезпечення на регіональному рівні ієрархії  управління економікою.

Обґрунтовані в роботі інституційні засади, організаційно-економічні засоби та механізм фінансового забезпечення конкурентоспроможності підприємництва регіону використані при розробці Регіональної програми розвитку малого підприємництва у Львівській області на 2009–2010 рр. (довідка Головного управління економіки та інвестицій Львівської обласної державної адміністрації № 20-21-1283 від 26.04.2011 р.).

Концептуальні основи стратегічного управління конкурентоспроможністю підприємництва на регіональному рівні, методика оцінювання та організаційні засоби її моніторингу, а також функціональний механізм забезпечення фінансової життєздатності на мікрорівні ієрархії управління економікою використані при розробці заходів, посилення фінансової стійкості підприємств Львівської обласної асоціації малого і середнього підприємництва (довідка Львівської обласної асоціації малого і середнього підприємництва № 1 від 7.12.2009 р.).

Рекомендації з посилення конкурентоспроможності підприємництва регіону та покращення її фінансового забезпечення використані при підготовці аналітичних матеріалів Регіональним філіалом Національного інституту стратегічних досліджень у м.Львові (довідка Регіонального філіалу Національного інституту стратегічних досліджень у м. Львові № 1/22-22 від 6.09.2009 р.). 

Теоретичні узагальнення сутнісних характеристик понять конкурентоспроможності підприємництва та підприємства, прикладні рекомендації щодо створення і розвитку механізму фінансового забезпечення, а також методика оцінювання та засоби підвищення рівня конкурентоспроможності суб’єкта господарювання використані при розробці навчально-методичного забезпечення та викладанні таких дисциплін, як «Фінанси підприємства», «Фінансовий менеджмент», «Гроші та кредит» (довідка Львівського інституту менеджменту № 22-XII-2 від 2.12.2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації та результати досліджень доповідались на: міжнародній науково-практичної конференції „Економічна безпека і проблеми господарсько-політичної трансформації соціально-економічних систем” (м. Полтава, 2009 р.);  VII міжнародній науковій конференції „Проблемы и перспективы развития сотрудничества между странами Юго-Восточной Европы в рамках Организации Черноморского экономического сотрудничества и ГУАМ” (м. Севастополь, 2009 р.); міжнародній конференції „Модель стратегії європейської інтеграції для України” (м. Львів, 2010); XIV, XV та XVII міжнародних науково-практичних конференціях „Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечения иностранных инвестиций: региональный аспект” (м. Донецьк, 2008, 2009 та 2011 рр.); науково-практичній конференції „Реструктуризація доходів державного бюджету в системі антикризового управління фінансовою системою” (м. Львів, 2011); засіданнях науково-практичних круглих столів „Вплив політичних циклів на економічне зростання” (м. Львів, 2008 р.) та „Актуальні проблеми транскордонного співробітництва і регіонального розвитку” (м. Львів, 2009 р.);

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 16 наукових статей, з яких 12 ​​− у фахових наукових виданнях загальним обсягом 4,04 д.а., особистий внесок дисертанта складає 3,4 д.а. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаціна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації  233 сторінки, з яких  193 сторінки основного тексту. Дисертація містить 5 рисунків,  16 таблиць, 7 додатків  Список використаних джерел нараховує 210 найменувань.


ВИСНОВКИ

У дисертації наведено узагальнення та нові теоретичні і прикладні підходи до вирішення науково-прикладної задачі обґрунтування пріоритетів та засобів зміцнення конкурентоспроможності підприємництва регіону і удосконалення механізму її фінансового забезпечення. Отримані науково-теоретичні, методичні та практичні результати дозволяють зробити такі висновки:

1. Конкурентоспроможність підприємництва регіону є складною системною та динамічною категорією, що визначає взаємопов’язаність структурних компонент, факторних конкурентних переваг економічних агентів (інституційно-організаційної, інноваційної, майнової, товарної, кадрової), цільової орієнтації на формування економічного потенціалу, забезпечення структурно збалансованого розвитку на інноваційних засадах. Посилення факторних конкурентних переваг  підприємництва потребує належного фінансового  та інституційного забезпечення, зокрема дотримання рівності умов доступу до фінансових ринків, ресурсів і захисту прав власності, ефективності інвестиційної та фінансово-господарської діяльності, формування передумов збільшення рівня капіталізації бізнесу. 
2. Оцінка конкурентоспроможності підприємництва та стану її фінансового забезпечення потребує розрахунку інтегрального показника із врахуванням вагомості часткових індикаторів структурних складників конкурентоспроможності (ресурсного, стану розвитку грошового ринку та інфляційних процесів, валютного, фінансової стійкості, ліквідності та платоспроможності, розвитку страхового та фондового ринків і доступу до них), ознак типологізації цільової функції забезпечення регіонального розвитку (рівень економічних відносин, життєздатність підприємництва, компонента структури соціально-економічного розвитку), рівня реалізації фінансово-економічних інтересів суб’єктів підприємництва регіону.

3. Рівень фінансового забезпечення конкурентоспроможності підприємництва регіону (на прикладі Львівської області) є недостатнім (узагальнюючий показник становить 0,64 (при максимальному - ​1) та призводить до погіршення конкурентоспроможності його суб’єктів. Характерними проявами цього є низька конкурентоспроможність продукції (послуг) підприємств, особливо на зовнішніх ринках, і незначні обсяги господарської діяльності; недостатня інноваційна активність; зменшення чисельності найманих працівників; погіршення результатів фінансово-господарської діяльності; недостатньо раціональне використання сировинних, трудових та фінансових ресурсів; недовикористання енергозберігальних і екологічнобезпечних технологій; недосконале інституційне забезпечення конкуренто​спроможності. Серед секторів регіональної економіки найнижчим є рівень конкурентоспроможності малого і середнього підприємництва.

4. До системних недоліків регіональної регуляторної політики, які перешкоджають максимальному використанню факторних конкурентних переваг суб’єктів підприємництва, відносяться: несформованість соціально-економічних та інституціональних передумов капіталізації вітчизняних підприємств; недосконалість спрощеної системи оподаткування, звітності та обліку; недостатня захищеність і врахування інтересів інвесторів та прав власності; нерозвиненість системи кредитної інформації; надмірний та непрозорий характер оподаткування; недієвість механізму фінансової підтримки підприємництва; нестабільність державної політики та поширення корупційних проявів; нерівність доступу до фінансування, особливо державного замовлення; недосконалість валютної та кредитної політики. 

5. При розробці сукупності стратегічних програмних засобів посилення конкурентоспроможності підприємництва регіону та покращення її фінансового забезпечення їх мету, операційні цілі необхідно узгодити з пріоритетами соціально-економічного розвитку регіону. При цьому операційні цілі стратегії сформовано за такими пріоритетними напрямами: (1) покращення фінансової незалежності та доступності суб’єктів підприємництва до фінансових ресурсів і ринків; (2) розвиток грошового ринку та стримування інфляційних процесів; (3) мінімізація валютних ризиків суб’єктів господарювання; 4) підвищення рівня фінансової стійкості суб’єктів підприємництва; 5) покращення ліквідності та платоспроможності підприємств; 6) забезпечення захисту суб’єктів підприємництва від фінансово-економічних ризиків.

6. Регіональна політика зміцнення факторних конкурентних переваг підприємництва повинна мати системний характер із використанням інституційних, економічних та організаційних засобів і цільовою орієнтацією на: покращення фінансово-економічних результатів та рентабельності інвестованого власного капіталу; збільшення кількості діючих і прибуткових підприємств; зміцнення економічної безпеки малого підприємництва; активізацію інвестиційно-інноваційної діяльності та удосконалення фінансово-кредитної підтримки підприємництва; розвиток інституційної інфраструктури конкурентоспроможності; зниження рівня тінізації господарської діяльності.

7. Суб’єктами досягнення означених цілей і реалізації заходів стратегії посилення конкурентоспроможності підприємництва і розвитку фінансового забезпечення є органи державного управління та місцевого самоврядування, державні та комунальні і недержавні установи фінансово-кредитного сприяння бізнесу, асоціативні підприємницькі об’єднання, підприємства та організації фінансово-кредитної, страхової сфери, суб’єкти підприємництва, засоби масової інформації, громадянського суспільства. Джерела фінансування заходів зміцнення конкурентоспроможності охоплюють: регіональний та місцеві бюджети; державний бюджет та ресурси центрів зайнятості, державних фондів сприяння підприємництву; програми міжнародної технічної фінансової допомоги; фінансові ресурси недержавних інституцій підтримки та сприяння розвитку підприємництва. Необхідною передумовою раціонального використання коштів розглядається  закріплення на законодавчому рівні практики квотування обсягів державної фінансової підтримки зміцнення конкурентоспроможності підприємництва. До засобів контролю ефективного використання фінансових ресурсів та реалізації заходів віднесено моніторинг рівня  конкурентоспроможності підприємництва та стану її фінансового забезпечення з визначенням агрегованих індикаторів.

8. Запропонований у роботі алгоритм посилення конкурентоспроможності на мікрорівні системної ієрархії управління передбачає послідовність таких етапів: збір первинної інформації та оцінка внутрішньої, зовнішньої компонент і узагальнюючого індикатора конкурентоспроможності; моніторинг її рівня та ключових характеристик; розробка заходів посилення складових конкурентоспроможності; планування ресурсного забезпечення та очікуваних результатів; реалізація заходів, контроль їх результативності та коригування; формування інформаційно-аналітичного забезпечення, застосування методів стратегічного і тактичного, організаційного і мотиваційного управління посиленням факторних конкурентних переваг підприємства та її поетапне впровадження на підприємствах.

Обґрунтовані у дослідженні теоретико-методичні засади, пріоритети та прикладні рекомендації доцільно застосувати для удосконалення управління конкурентоспроможністю підприємницького сектора економіки регіону. Доцільне також їх використання регіональними та місцевими органами державного управління в методичних рекомендаціях з розробки програм підтримки підприємництва; асоціативними підприємницькими організаціями при розробці ефективних заходів та обґрунтуванні засобів участі держави у зміцненні конкурентоспроможності підприємництва в регіонах.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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