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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Банковская система является звеном финансовой системы государства, обеспечивая жизнеспособность реальной экономики. Выступая в роли посредников, банки выполняют важную роль, участвуя в процессе эффективного перераспределения накоплений и инвестиций. Поскольку банки принимают на себя риски, они могут оказаться неплатежеспособными и потерпеть банкротство. В этом случае их вкладчики теряют сбережения, что может иметь разрушительные последствия и повлечь за собой потерю доверия ко всей банковской системе со стороны клиентов. Только устойчивая банковская система может выполнять возложенные на нее задачи и служить определенной гарантией общей стабильности экономики.
Вопрос управления рисками в банках вышел на первый план, особенно во время мирового финансового кризиса, который во многом стал результатом того, что финансовые организации неправильно оценивали последствия тех или иных своих действий и принятых на себя рисков. Недостатки систем управления рисками стали одной из основных причин банкротства банков.
Кредитный риск является наиболее значимым банковским риском, что обусловлено важнейшей ролью кредитования в банковской деятельности. В российских банках несовершенство управления кредитным риском во многом вызывает неразвитость рынка кредитования, высокие процентные ставки по кредитам и высокую долю просроченной задолженности в кредитном портфеле. За 2011 год суммарная просроченная задолженность в структуре кредитного портфеля российских банков выросла на 97 млрд руб. (или на 9,5%) и на 1 января 2012 года составила 1,13 трлн руб. Ее доля в кредитном портфеле российских банков составляет 3,96% на 1 января 2012 года и на текущий год прогнозируется, что она сохранится на уровне 4-4,5%. Системы оценки и управления кредитным риском существуют в том или ином виде в каждой кредитной организации, однако часто они носят исключительно формальный характер, что ведет к ослаблению позиции банка в повседневной конкурентной борьбе и при наступлении кризисных ситуаций. В связи с этим актуальной научной задачей является научно-методическое обоснование подхода, направленного на совершенствование управления кредитным риском коммерческого банка, отвечающего современным требованиям развития российской экономики.
Степень разработанности темы. В литературе тема рисков получила широкое распространение. Большой вклад в изучение банковских рисков внесли
И.Т. Балабанов, А.В. Воронцовский, В.М. Гранатуров, Е.Ф. Жуков,
С.Н. Кабушкин, В.В. Ковалев, О.И. Лаврушин, В.Т. Севрук, В.С. Ступаков,
Е.Б. Супрунович, В.С. Панова, И.В. Пещанская, Г.Б. Поляк, М.А. Рогов,
В.М. Усоскин, А.Д. Шеремет. Среди зарубежных исследователей можно отметить работы М. Мескона, Ф. Найта, П. Роуза, К. Рэдхэда, Дж. Синки, Дж. К. Ван Хорна, С. Хьюза.
Однако, несмотря на наличие ряда публикаций, посвященных управлению рисками, в экономической литературе проблема управления кредитным риском еще недостаточно научно обоснована, теоретические и практические разработки, касающиеся управления кредитными рисками, не имеют комплексного характера. Отдельные вопросы, связанные с кредитными рисками, рассматриваются в большей степени в зарубежной литературе.
Актуальность рассматриваемых в работе вопросов, их значение, как для развития банковской системы, так и для подъема российской экономики в целом, недостаточная проработанность в теоретическом и методическом плане, неразвитость инструментария, используемого при управлении кредитным риском, обусловили выбор темы настоящего исследования.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования заключается в разработке научно-методического подхода, направленного на совершенствование управления кредитным риском коммерческого банка, адаптированного к современному состоянию российской банковской системы.
Поставленная цель обусловила необходимость решения следующих задач:
исследовать теоретические основы кредитного риска, уточнить экономическое содержание понятия «кредитный риск», а также существующий подход к классификации кредитных рисков банка;
выявить и систематизировать основные факторы, влияющие на величину кредитного риска коммерческого банка;
предложить новый научно-методический подход к управлению кредитным риском банка, связывающий управление конкретной ссудой с детализированной оценкой кредитного портфеля банка;
сформировать методику прогнозирования кредитного риска с целью мониторинга уровня кредитного риска коммерческого банка;
дать определение понятия «оптимальный уровень кредитного риска», построить модель оптимизации кредитного портфеля;
обосновать алгоритм определения категории качества ссуды с учетом кредитного риска по банку в целом;
построить алгоритмы управления кредитным риском на основе обоснования решений о принятии ссуды в портфель и при мониторинге ссуд в кредитном портфеле.
Объектом исследования является кредитный риск коммерческого банка.
Предметом исследования выступает процесс управления кредитным риском банка.
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили российская и зарубежная монографическая литература, публикации в финансово-экономических журналах, федеральные законы РФ, положения и письма ЦБ РФ, статистические данные. При написании диссертационного исследования применялись методы обобщения и сравнения, анализа и синтеза теоретического и практического материала, математического моделирования.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке научно-методического подхода к совершенствованию управления кредитным риском коммерческого банка, основанного на учете взаимосвязи управления кредитным риском по портфелю и по конкретной ссуде, применение которого в коммерческом банке позволяет повысить эффективность управления кредитным риском.
Элементы научной новизны:
На основе теоретического анализа и исследования практики управления кредитным риском выявлена необходимость разделения кредитного риска на риск по каждой сделке и по портфелю в целом, что позволило предложить двухуровневую классификацию кредитных рисков банка.
Предложена классификация факторов совокупного кредитного риска, отличительной особенностью которой является выделение внешнеэкономических факторов.
3. Обоснован научно-методический подход к управлению кредитным риском банка, основанный на взаимосвязи управления совокупным и индивидуальным кредитным риском. Использование данного подхода в деятельности коммерческих банков позволяет повысить качество управления кредитным риском.
4. Разработана методика прогнозирования кредитного риска банка, основанная на предложенной классификации факторов совокупного кредитного риска и на сочетании статистических и экспертных методов.
5. Дано авторское определение понятия «оптимальный уровень кредитного риска», обоснована необходимость его введения. Построена модель оптимизации кредитного портфеля, позволяющая выявить основные недостатки в структуре кредитного портфеля коммерческого банка.
6. Разработан алгоритм определения категории качества ссуды в зависимости от состояния кредитного портфеля банка, проанализированы варианты взаимосвязи уровня кредитного риска банка и соответствующих изменений категорий качества ссуд. Использование данного подхода позволяет связать стратегию и тактику в области управления кредитным риском.
7. Разработаны рекомендации по управлению кредитным риском коммерческого банка на основе обоснования включения в кредитный портфель ссуд различных категорий качества в зависимости от уровня кредитного риска банка. Построены алгоритмы управления новой ссудой и уже включенной в кредитный портфель, применение которых позволит банку оперативно принимать решения по управлению кредитным риском конкретных ссуд.
Область исследования соответствует пунктам 10.12 «Совершенствование системы управления рисками российских банков» и 10.16 «Система мониторинга и прогнозирования банковских рисков» специальности 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит» Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки РФ.
Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы заключается в том, что разработанный научно-методический подход и его отдельные элементы можно использовать для совершенствования управления кредитным риском коммерческих банков. Материалы и выводы работы могут быть реализованы в учебном процессе в преподавании таких курсов, как «Банковский менеджмент», «Инвестиционный менеджмент».
Реализация и апробация результатов исследования. Основные результаты исследования апробированы на примере данных коммерческого банка. Положения диссертационного исследования докладывались на конференциях Тульского государственного университета «Молодежные инновации», «Новые горизонты менеджмента». В 2007 году автор принимал участие в Ежегодной Всероссийской Олимпиаде развития Народного хозяйства России, в 2011 году – во Всероссийском конкурсе научно-исследовательских работ бакалавров, магистров и аспирантов. Результаты исследования отражены в отчете по научно-исследовательскому проекту № 11-12-71003а/Ц «Формирование методических и организационных основ управления банковскими рисками» (грант РГНФ).
По результатам выполненных исследований опубликовано 9 печатных работ общим объемом 4 печатных листа, в том числе 4 статьи опубликованы в научных изданиях, включенных в перечень изданий, рекомендуемых ВАК РФ.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, общим объемом 148 страниц машинописного текста. Наглядность изложения материалов обеспечивается наличием 27 рисунков, 17 таблиц, 2 приложений. Библиографический список включает 106 наименований.
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