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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы.  Практически во всех регионах нашей страны дефицит водных ресурсов достиг своей критической точки. Основной путь решения этой проблемы заключается в более рациональном ее использовании. Для этого необходимо детальное изучение происхождения гидрографической сети и исследования характеристик ее структуры, поскольку они в значительной мере влияют на показатели водности речных систем. 
Интерес к Подольской возвышенности является не случайным, поскольку в этом  регионе достаточно интенсивно происходят два процесса. С одной стороны, под действием естественных факторов идет постоянное переформирование речных структур. С другой, территория Подолии подверглась достаточно интенсивной хозяйственной деятельности, поскольку практически на всех реках региона функционируют несколько гидротехнических сооружений.
Реки Подольской возвышенности представляют интересное и достаточно редкое явление в географической науке. Текут параллельно друг другу, имеют четко выраженное меридиональное направление, последовательно впадают в 
р. Днестр, приблизительно на равном расстоянии.
Исследования Р.Е. Хортона, А.Н. Бефани, Н.А. Ржаницына, И.Н. Гарцмана,  Б.В. Киндюка, показали, что между строением и водность гидрографической сети существует тесная связь, являющаяся выражением известного системного принципа − «структура определяет функцию». Исходя, из этого одним из актуальных вопросов является исследование закономерностей строения и функционирования речных систем. 
Другим важным направлением исследования Подольской возвышенности является выявление зависимости между значениями структурных показателей строения речной системы и характеристиками водности. 
Связь работы с научными программами, планами, темами. Исследование темы диссертации выполнялось на протяжении с 2005 – 2008 гг. в соответствии с планом научных исследований кафедры прикладной экологии и гидрогазодинамики, Одесского национального политехнического университета в рамках научного направления “Охрана окружающей среды”. Отдельные разделы диссертационной работы вошли в состав госбюджетной НДР кафедры гидрологии суши Одесского государственного экологического университета “Водні ресурси річок України” (№ Д.Р. 0103V005145 1.01.2003-31.12.2007).
Цель и задачи исследования. Главной целью работы является  системное исследование речной сети, определение ее топологических, фоновых показателей и введение этих параметров в расчетные схемы определения характеристик речного стока региона.
Для реализации поставленной цели необходимо решение следующих задач:
· исследовать происхождение и становление, современной речной системы Подольской возвышенности;
· провести идентификацию речных систем исследуемого региона;
· выполнить расчет топологических и фоновых показателей, отражающих балансовые соотношения между морфометрическим строением речной сети и стоковыми характеристиками рек;
· установить взаимосвязь между структурными характеристиками и расчетными показателями максимального стока на исследуемых реках;
Объект исследования − малые реки Подольской возвышенности, площади водосбора которых в абсолютном большинстве случаев, меньше 1000 км2. 
Предмет исследования – структурный анализ строения речной сети Подольской возвышенности, включающий в себя идентификацию и определение топологических и фоновых характеристик речной системы с дальнейшим использованием их при определении характеристик гидрологического режима рек региона. 
Методы исследований. Методологической основой работы являются исследования речных систем, выполненные в свое время Р.Е. Хортоном, 
Н.А. Ржанициним, И.Н. Гарцманом и Б.В. Киндюком, статистический анализ часовых рядов максимальных расходов и слоев стоку весеннего водополья. Использовались числовые методы расчета характеристик максимального стока весеннего водополья, разработанные на кафедре гидрологии суши ОДЕКУ, и их пространственное обобщение.
В работе использовались материалы по типизации рек Украины, гидрологические ежегодники, материалы гидрометслужби, Минводгоспу, Минэкоресурсов нашей страны, а также топологические карты и космические снимки Google Earth, Global Mapper.
Научная новизна полученных результатов. Наиболее существенные элементы научной новизны диссертации:
· разработан сценарий происхождения речной системы Подольской возвышенности;
· выполнена идентификация речной системы Подолии;
· определены основные топологические и фоновые показатели строения речной сети исследуемого региона;
· используя, топологические показатели за разные промежутки времени был выполнен анализ речных сетей Подольской возвышенности;
· установлена взаимосвязь между показателями гидрологического режима рек (среднемноголетним годовым, минимальным и максимальным) и их структурой;
1. обоснованы параметры максимального стока весеннего водополья на базе редукционных и оперативного типа формул.
Практическое значение полученных результатов. Выполнено восстановление древней системы водотоков Подольской возвышенности, на основании чего можно прогнозировать развитие современной гидрографической сети. 
Вычисленные топологические параметры можно применять для рационального использования водных ресурсов, при строительстве гидротехнических сооружений на территории Подольской возвышенности.
Определенные соотношения между гидрологическими параметрами и структурой речной системы можно использовать при математическом, компьютерном и экологическом моделировании природных ландшафтов, для конкретных водопотребительских условий таких областей как Львовская, Тернопольская, Хмельницкая и Винницкая. 
Используя структуру речных систем, обоснованы параметры максимального стока весеннего водополья 1-ой вероятности превышения. Результаты вычислений максимального стока весеннего водополья можно использовать для неизученных рек исследуемой территории.
Личный вклад соискателя. Автором лично собраны и проработаны материалы гидрологических наблюдений на реках Подольской возвышенности, выполнен расчет топологических, фоновых коэффициентов и строения речной сети Подолья. Осуществлены обобщения этих показателей с характеристиками речного стока (среднемноголетним годовым, минимальным и максимальным). Основные результаты исследований, представленных в работе, принадлежат лично автору. 
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты исследования были представлены и обговаривались на V, VII и VIII  научных конференциях молодых ученых ОДЕКУ (г. Одесса, 2005, 2007 и
2008 гг.), ІV Международной научно-практической конференции «Ресурсы природных вод Карпатского региона» (г. Львов, 2005 г.), научной конференции «Эколого-экономические проблемы Днестра» (г. Одесса, 2006 г.),
II международной научно-практической конференции «Окружающая природная среда – 2007; Актуальные проблемы экологии и гидрометеорологии; интеграция образования и науки» (г. Одесса, 2007 г.), научная конференция молодых ученых «Водные ресурсы, экология и гидрологическая безопасность» (г. Москва, 2007 г.), Международная научная конференция «Ландшафтные чтения, посвященные 90-летию Г.Е.Гришанкова» (г. Симферополь, 2008 г.).
Публикации.  По теме диссертации опубликовано 19 научных работ, в том числе 12 в специализированных периодических изданиях, рекомендованных ВАК Украины, 7 тезисов докладов на конференциях.

Структура и объем диссертации. Работа состоит из введения, пяти разделов списка использованной литературы (138 позиций) и 
приложения  (6 наименований на 14 страницах). Диссертация общим объемом 206 страниц, 61 рисунка, 24 таблицы.








ВЫВОДЫ

В диссертационном исследовании рассматривался комплекс научных заданий, связанных с происхождением, становлением гидрографической сети  Подольской возвышенности, и предложено новое решение проблемы определения характеристик речного стока (среднемноголетнего годового, минимального и максимального) используя структуру речных систем.
В результате проведенного исследования можно сделать такие выводы: 
1. Предложен сценарий формирования речной системы Подольской возвышенности, который можно использовать для прогнозирования изменений в структуре гидрографической сети .
2. Анализ теоретических методов гидрографической индикации с использованием разных схем описания строения речных систем, предложенных 
Р.Е. Хортоном, А.Н. Шталлером, Н.А. Ржанициним, Р.Л. Шреве и другими авторами, обнаружил ряд недостатков этих схем. Доказано о целесообразности использования на практике метода индикации А.Н. Шталлера и И.Н. Гарцмана. 
3. Выполнены расчеты пяти топологических параметров строения речной сети: коэффициентов бифуркации, длин, площадей, уклонов и углов слияния. 
4. Рассчитаны и проанализированы коэффициенты бифуркации и длин рек для разных временных срезов (1772, 1885, 1925, 1955 и 2001 гг.) Эти данные, возможно, применять для рационального использования водных ресурсов и перераспределения антропогенной нагрузки на реках таких областей, как Львовская, Тернопольская, Хмельницкая, Винницкая.
5. Определены основные фоновые показатели речной системы: 
а) коэффициент густоты речной сети; б) гидроморфологический коэффициент; 
в) вычислены значения геоморфологического фактора за методикою 
Б.В. Киндюка, г) впервые для рек Подольской возвышенности выполнены расчеты коэффициента структуры речной сети, которая характеризует степень сложности строения речных систем с помощью числа притоков первого порядка. 
6. Впервые для рек Подольской возвышенности получены зависимости коэффициента структуры с показателями гидрографии, и среднемноголетними годовыми и минимальными расходами воды.
7. Выполнен расчет максимального стока весеннего половодья для рек Подольской возвышенности на базе формул: редукционной и операторной структуры, предложенной Е.Д. Гопченко.
8. Впервые для рек Подольской возвышенности установлена связь параметров расчетных схем максимального стока для территории Подольской возвышенности со строением речных систем, предложены варианты замены площади водосбора рек в редукционных формулах на коэффициент структуры. 
9. Проверочные расчеты по всем вариантам формул характеризуются такими показателями: по редукционным формулам при наибольшем упрощении погрешность составляет ± 39.6%; используя структуру речных систем −
± 43.3%; по редукционным формулам с учетом слоев стока, применяя площадь бассейна рек − ± 36.9%; используя коэффициент структуры речных систем − 
± 35.6%; по формуле операторного типа − ± 19.5% и используя строение речных систем − ± 23.8%. 
Таким образом, на примере расчетных схем показана устойчивая взаимосвязь между строением речных систем и параметрами гидрологического режима, весеннего половодья рек, на территории Подольской возвышенности. 
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