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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет затрат в горизонтально-интегрированных организациях холдингового типа"
Коммерческие организации в своей деятельности ставят различные задачи. Важнейшими из них являются проблемы оптимизации затрат на производство и продажу продукции для того чтобы получить максимальную прибыль, максимизировать стоимость компании, увеличить долю ее участия на рынке. Решение этой задачи осуществляется в условиях риска и рыночной неопределенности, что существенно повышает ценность учетной информации для управления. От ее достоверности и соответствия формируемых на ее основе моделей реалиям рынка зависит успешность производственно-финансовой деятельности предприятия.
Особое значение это имеет в организациях холдингового типа или корпорациях. Являясь крупнейшими предприятиями соответствующих отраслей экономики, они определяют их развитие, направления технического прогресса, ценовую и общую экономическую политику. Одновременно они, как правило, бюджетообразующие организации своих регионов, крупнейшие налогоплательщики, ведущие представители страны на международных рынках.
Информация об экономической деятельности, плановые и фактические показатели затрат организаций холдингового типа настолько разнообразны, что для их использования необходимо систематизировать и связать между собой разные по местам формирования и назначению данные, необходимые для принятия управленческих решений. Наиболее целесообразно это сделать путем создания системы управленческого учета затрат и результатов деятельности таких предприятий.
Интерес к проблеме управленческого учета расходов в крупных корпоративных организациях значителен не только потому что в экономике большинства стран решающую роль играют наиболее масштабные компании с большим количеством структурных подразделений и занятого персонала. Комплексное исследование проблемы управленческого учета затрат в организациях холдингового типа является на сегодняшний день важным шагом в реформировании системы корпоративного управления крупными хозяйственными производственно-финансовыми комплексами на основе разносторонней специализированной учетной информации, дифференцированной по уровням, целям и задачам менеджмента.
Основной целью диссертационной работы является разработка и обоснование системы сбора и обработки информации о затратах организаций холдингового типа, которая бы позволила оперативно принимать управленческие решения на основе формируемых ею показателей. Для исследования избраны в основном крупные предприятия автомобилестроения, в которых наиболее полно реализуются принципы корпоративного управления.
Для обоснования выбора метода построения системы учета для управления холдингом в работе поставлена задача исследовать роль и функции учетной информации в общей системе управления предприятием и объекты системы - затраты и себестоимость, во взаимосвязи друг с другом. В рамках решения поставленной задачи стало необходимым раскрыть сущность и содержание понятий «горизонтально-интегрированные организации холдингового типа», «корпоративноеуправление предприятием», «управленческий учет затрат», «консолидированная управленческая отчетность», «консолидированный управленческий учет затрат» и их взаимосвязь, рассмотреть становление и направления развития системы управленческого учета, разработать методики ведения управленческого учета затрат в подразделениях машиностроительного холдинга и составления на основе его данных консолидированной управленческой отчетности.
Предметом настоящей работы является совокупность теоретических, методических и практических вопросов организации управленческого учета затрат в горизонтально-интегрированных организациях холдингового типа. В качестве объекта исследования были взяты нормативные акты, регулирующие вопросы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции и составления консолидированной отчетности группы компаний, практика организации управленческого учета затрат на крупных предприятиях автомобилестроения Республики Татарстан. В исследовании использовались бухгалтерская и статистическая отчетность ОАО «КАМАЗ» и его подразделений, других предприятий этой отрасли, нормативные документы, регулирующие порядок формирования и контроля показателей корпоративного управленческого учета и отчетности в холдинге.
Теоретической и методологической основой диссертации послужили труды российских и зарубежных ученых и экономистов по проблемам управленческого учета затрат и калькулирования себестоимости продукции, управленческой отчетности, составления консолидированной финансовой отчетности, источники энциклопедического характера. В работе использованы нормативные документы по бухгалтерскому учету и отчетности, корпоративному управлению и праву, международные стандарты финансовой отчетности.
При решении поставленных задач использованы приемы и методы системного подхода, статистические методы исследования, моделирование, методы управленческого анализа.
Неоценимый вклад в научное и практическое развитие управленческого учета затрат и калькулирования себестоимости продукции внесли российские ученые и экономисты: М.А. Бахрушина, В.Б. Ивашкевич, Т.П. Карпова, В.Э. Керимов, Мизиковский Е.А., С.А. Николаева, В.Ф. Палий, В.В. Палий, Я.В. Соколов, С.А. Стуков, В.И. Ткач, М.В. Ткач, А.Д. Шеремет, Т.В. Шишкова.
Исследованию проблемы управленческого учета посвящены работы зарубежных специалистов: А, Апчерча, К.Друри, Р. Манна, Э.Майера, Ч.Т. Хорнгрена, Дж. Фостера, Р.Энтони, Дж. Риса,.
При исследовании нами были изучены и использованы основные положения работ по составлению консолидированной отчетности Д. Александера, А.Бриттон, Э.Йориссен, Плотникова B.C., Шестаковой В.В., Валитова Ш.М. и официальных толкований международных стандартов финансовой отчетности, а также принципы менеджмента, изложенные П.Друкером.
В ходе изучения имеющихся работ отечественных и зарубежных авторов выяснилось, что на сегодняшний день отсутствует опыт комплексного исследования проблемы управленческого учета затрат в корпоративных организациях. Ее решение лежит в пространстве между двумя большими областями: управленческим учетом затрат как таковым и составлением консолидированной отчетности группы компаний. Мы поставили задачу системного изучения проблемы с точки зрения управления холдингом, управленческого учета его затрат и управленческой отчетности холдинга.
Известно, что в основе любой системы управленческого учета находится учет затрат и результатов деятельности предприятия и его подразделений. Изучение его постановки в крупных предприятиях автомобилестроения привело нас к выводу о том, что существующая практика этого учета недостаточно отвечает потребностям управления в рыночных условиях, мало приспособлена к особенностям холдинговой формы организации бизнеса. Она во многом сохранила принципы учета затрат предприятий, сложившиеся при централизованном управлении экономикой СССР. Необходима разработка принципиально новой системы учета и контроля затрат, учитывающей особенности функционирования холдинга. Все это делает исследование вопросов методологии и организации такого учета актуальным.
Научная новизна исследования заключается в следующем:
- разработана и представлена графическая модель формирования себестоимости конечной продукции горизонтально-интегрированного холдинга. Это позволяет интерпретировать экономические понятия и учетные величины в пространстве, обеспечивая наглядность взаимосвязанности и взаимообусловленности составных частей себестоимости - затрат, показать общность экономико-математических и бухгалтерских методов обработки информации о затратах;
- на основе проектного подхода, позволяющего сочетать необходимость построения системы с требуемыми параметрами и предполагаемой стоимостью. Предложены методы и этапы построения системы управленческого учета как в общей постановке, так и применительно к особенностям автомобилестроительного холдинга. Обосновано положение, согласно которому система управленческого учета наряду с достоверностью и оперативностью должна быть дифференцированной по уровням менеджмента и окупаемой;
- выявлены особенности управления организациями холдингового типа и их влияние на методологию и постановку управленческого учета в горизонтально-интегрированных организациях холдингового типа, уточнены базовые понятия управленческого учета в системе корпоративного управления;
- разработаны принципы построения системы консолидированного управленческого учета затрат горизонтально-интегрированного холдинга, предложена структура построения рабочего плана счетов для решения поставленной задачи. Консолидацию данных учета для управления рекомендовано осуществлять путем суммирования однородных по экономическому содержанию данных о затратах и результатах деятельности подразделений холдинга с исключением внутреннихоборотов и внутрикорпоративной прибыли;
- определены особенности учетного формирования и использования показателей внутризаводской отчетности в крупных промышленных холдинговых организациях. Наиболее важным для субъектов хозяйствования признано формирование адекватной целям организации системы консолидированного управленческого учета. При ее построении предложено использовать принципы формирования консолидированной отчетности группы организаций.
- определены особенности формирования и использования данных внутренней отчетности для управления организациями холдингового типа, заключающиеся в необходимости введения дополнительных аналитических счетов третьего порядка, позволяющих при анализе производственных затрат идентифицировать их не только с продукцией подразделений горизонтально-интегрированного холдинга, но и с его конечными изделиями.
Таким образом, теоретическая значимость работы заключается прежде всего в системном подходе к построению консолидированного управленческого учета затрат, основанном на экономическом содержании консолидированных учетных данных.
Практическая ценность выводов и рекомендаций по результатам исследования заключается в возможности построения на их основе модели функционирования системы управленческого учета затрат горизонтально-интегрированного холдинга, его рабочего плана счетов, управленческой отчетности внутренних подразделений корпорации и консолидации ее данных по предприятию в целом.
Основные положения диссертационной работы и результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе при разработке и преподавании учебных курсов по дисциплинам «Бухгалтерский учет», «Бухгалтерский управленческий учет», «Менеджмент», «Корпоративное управление». Хотя исследование производилось с ориентацией на крупные предприятия автомобильной промышленности, в частности ОАО «КАМАЗ», объединяющее 103 организации, мы пришли к выводу, что на организации этой отрасли распространяются общие закономерности функционирования горизонтально-интегрированных организаций машиностроения, в которых обособленные составляющие продукции (детали, узлы агрегаты) производятся в подразделениях с замкнутым циклом производства, а затем вместе с покупными комплектующими изделиями участвуют в изготовлении (сборке) конечной продукции. Такой принцип деятельности, когда этап снабженияодного звена является этапом сбыта для предыдущего, определяет многие особенности учета горизонтально-интегрированной организации холдингового типа.
Основные положения работы докладывались на межвузовских научных конференциях, проводимых в Казанском государственном финансово-экономическом институте, и были опубликованы в сборниках научных трудов и статьях в научно-практических журналах.
ГЛАВА Управленческий учет в системе управления затратами организаций холдингового типа.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Фаздалова, Гузель Мирхазияновна
Основные выводы, сделанные в настоящей работе, заключаются в следующем:
- управленческий учет - подсистема бухгалтерского учета и составная часть системы управления предприятием. Управленческий учет - это средство измерения действия факторов на хозяйственную деятельность предприятия и корпорации. В то же время средствами управления действия факторов являются другие инструменты системы управления - бюджетирование, нормирование, мотивация;
- при построении управленческого учета в холдинговых организациях следует применять системный подход, так как учет - неотъемлемая часть системы управления предприятием, наряду с бюджетированием, мотивацией, планированием, нормированием, управленческим анализом. Необходимо обеспечить единство объектов управления, учета, методов обработки и агрегирования плановой и фактической информации по объектам управления;
- особенность построения управленческого учета в холдинговых организациях заключается в необходимости четкого разграничения ответственности между центрами ответственности, в первую очередь, между материнской компанией и дочерними предприятиями. Ценообразование, формирование учетной политики должны быть зоной ответственности материнской компании и подчинены задаче оптимизации деятельности группы в целом. Цели материнской и дочернихкомпаний могут противоречить друг другу, в частности, трансфертное ценообразование может препятствовать получению прибыли дочерними компаниями, но отвечать цели стабильности поставок, производства и денежных поступлений корпорации в целом;
- себестоимость единицы продукции - не абстрактный бухгалтерский термин, это агрегированный экономический показатель. Агрегированный -поскольку состоит из затрат, которые могут аккумулироваться различными способами. Эти способы отражают характер хозяйственной деятельности и представлены аналитическими счетами управленческого учета. Единство бухгалтерской и экономической сущности объекта позволяет представлять его в разных системах - бухгалтерской (с помощью счетов) и графической (пространстве) с применением математических методов. Показанная в работе графическая модель позволяет нагляднее представить экономико-математическую сущность себестоимости;
- холдинговые организации - сложные интегрированные структуры. Решающим фактором их успеха является единство функционирования предприятий всей структуры в целом. Учет затрат является важнейшей частью учетного процесса холдинга, поскольку учет инвестиций регламентирован и прозрачен - все предприятия горизонтально-интегрированных организаций холдингового типа являются дочерними с точки зрения принципов применяемого способа консолидации финансовой отчетности для корпоративных организаций, широко описанного в научной и практической литературе. Актуальным для горизонтально-интегрированных организаций холдингового типа является вопрос исключения внутригрупповой прибыли и взаимных расчетов из отчетности;
- управленческая отчетность холдинга должна отражать информацию об отдельных центрах ответственности и о холдинге в целом. При ее формировании принцип отдельного юридического лица необходимо исключить. Системность в построении управленческой отчетности должна заключаться в возможности применения исчисленных на ее основе показателей деятельности при анализе эффективности деятельности корпорации или холдинга в целом и центров ответственности в частности. Применение системного процессного подхода при формировании показателей деятельности необходимо для построения эффективной системы мотивации персонала. Так, к примеру, показателем эффективности деятельности отдела маркетинга холдинга и отдельных подразделений является увеличение объемов сбыта продукции холдинга, а не исполнение бюджета расходов отдела маркетинга;
- построение системы управленческого учета должно производиться на основе проектного подхода, позволяющего оценить соотношение расходов средств (денежных, временных, трудовых) на разработку, внедрение и эксплуатацию управленческого учета с результатами эксплуатации: удовлетворение потребностей в информации менеджмента, экономия времени, достаточную точность полученной информации. Расходы должны соответствовать вновь созданным выгодам от эксплуатации системы;
- важно обеспечить не только формирование консолидированной управленческой отчетности на основе принципов составления консолидированной финансовой отчетности горизонтально-интегрированных организаций холдингового типа, но системы консолидированного управленческого учета с тем чтобы оперативно получать информацию необходимой степени детализации, в том числе самой детальной -себестоимости конечного продукта корпорации. При ее построении необходимо использовать принципы консолидированной финансовой отчетности группы организаций. Исходя из текущего и прогнозного состояния нормативного регулирования, можно сказать, что интересы акционеров корпоративных организаций защищены в той или иной степени, в отличие от интересов собственников холдинговых гибридных структур. Основной способ консолидации предполагает сложение вместе всех внешних активов и внешних обязательств группы. Для целей бухгалтерской отчетности принцип отдельного юридического лица устраняется. Принципы и правила составления консолидированной финансовой отчетности корпораций применимы также при составлении консолидированной управленческой отчетности холдинговых организаций. Консолидированная управленческая отчетность не ограничена рамками предприятий, которые соответствуют признакам дочерних или ассоциированных. Объекты консолидации управленческой отчетности выбираются холдингом самостоятельно без необходимости публичного раскрытия информации, в отличие от финансовой отчетности корпорации. Конфиденциальность и гибкость позволяют применять внутрихолдинговую консолидированную отчетность как один из наиболее эффективных источников информации для управления. Для формирования действенной системы консолидированного управленческого учета необходимо построить механизм, опирающийся на принципы консолидации отчетности корпоративных организаций, но ставящий цель - формирование оперативной информации для управления горизонтально-интегрированным холдингом.
Большой машиностроительный комплекс, объединяющий несколько заводов - отдельных юридических лиц, производящих, например, комплектующие для автомобиля, является объектом управления, а основным его продуктом является автомобиль. В целях управления группой необходимо рассматривать процесс производства конечного продукта - автомобиля, то есть его себестоимость - нормативную и фактическую, его цену и рентабельность. В такой ситуации требуется консолидация учета, точнее, учетных показателей. Для этого необходимо преобразование учетного процесса, в том числе с применением программного обеспечения и вычислительной техники.
Для получения сводной информации о величине затрат на производство каждого автомобиля недостаточно просто сложить затраты каждого отдельного завода. Связано это с тем, что каждый последующий завод аккумулирует не только свои собственные затраты, а также еще и затраты предыдущего завода, поступившие в составе покупной стоимости полуфабрикатов. Если бы покупная (продажная для предыдущего завода) стоимость соответствовала себестоимости полуфабриката, конечный в производственной цепочке завод аккумулировал бы конечную фактическую себестоимость автомобиля, однако это, как правило, недостижимо в силу объективных причин и принятых целей. Передача полуфабрикатов осуществляется по утвержденной трансфертной цене, которая решает несколько задач. При применении трансфертных цен, для получения сводной информации необходимо проведение специальных корректирующих процедур. Для получения достоверной и оперативной информации о себестоимости конечного продукта группы, учет затрат следует вести в разрезе счетов аналитического учета как минимум второго порядка: наименование продукции ~ аналитический счет первого порядка, элемент затрат - аналитический счет второго порядка. Это позволяет калькулировать себестоимость каждого наименования продукции (продукцией для заводов будут полуфабрикаты, а для сборочного завода - автомобиль) в разрезе элементов.
Однако для получения информации о себестоимости каждого наименования автомобиля недостаточно информации такой степени детализации, необходимо ввести дополнительный аналитический счет третьего порядка - наименование конечного продукта - автомобиля для всех заводов. В этом случае заводы при учете затрат сразу же будут идентифицировать их не только со своей продукцией, но и с продукцией корпорации. Себестоимость конечного продукта будетрассчитываться аналогичным образом, однако уже для каждого автомобиля отдельно.
При исчислении себестоимости конечного продукта холдинга определенную сложность вызывает идентификация продуктов, производимых в подразделениях технологической цепочки, с конечным продуктом корпорации, оценка стоимости материалов, полуфабрикатов, комплектующих изделий, узлов, машинокомплектов, произведенных предыдущим предприятием, в остатках незавершенного производства последующей организации, и в конечном итоге - в расчетефактической себестоимости реализованной продукции. Это необходимо для того чтобы исключить из расчета нереализованную прибыль в активах холдинга. Главная задача, которую требуется при этом решить - определить, на какие активы и в каком размере могла повлиять прибыль от внутризаводских операций. Для решения задачи идентификации продукции организации с конечным продуктом корпорации важно иметь сбалансированный план производства, охватывающий все подразделения технологической цепочки как один из необходимых элементов системы управления затратами. Решаться данная многозадачная проблема может по-разному, исходя в том числе из принципа баланса между выгодами от получения более точных цифр и затратами на реализацию более детализированных методик получения информации.
В холдингах, объединяющих единое производство в рамках нескольких юридических лиц, значительная доля материалов, комплектующих изделий, услуг закупается внутри группы, лишь часть из них может использоваться в производстве. К тому же проданной может быть не вся выпущенная продукция. В этом случае, по нашему мнению, наиболее приемлемым является последовательный расчет нереализованной прибыли в активах с применением предложенной диссертантом структуры аналитических счетов. Рекомендуемый нами последовательный расчет основывается на предположении, что нереализованная прибыль составляет часть стоимости актива, следовательно, «переходит» от одних активов к другим при операциях внутреннего перемещения. При построении рабочего управленческого плана счетов в холдинге предлагается предусмотреть дополнительный субсчет к счетам учета материалов, затрат и готовой продукции - «Внутригрупповая прибыль в стоимости активов». Бухгалтерские записи с его использованием осуществляются так же, как при оприходовании НДС в стоимости приобретенных материалов. Это позволит последовательно элиминировать величину условной прибыли из стоимости материалов, незавершенного производства и готовой продукции, как в остатках на конец периода, так и в объемах списания и реализации.
Устранение суммы внутригрупповой прибыли из величины затрат текущего периода и стоимости выпущенной продукции возможно на основании усредненного расчета внутригрупповой прибыли, приходящейся на 1 рубль затрат на производство выпущенной продукции, либо на основе фактической суммы приходящейся на каждый элемент (вид) затрат и единицу готовой продукции (в случае однозначной идентификации с объектом списания).
Второй подход представляется более затруднительным для практического применения вследствие значительного увеличения затрат времени и труда на обработку, поскольку однозначная идентификация предполагает раздельный учет внутригрупповой прибыли по каждому наименованию поступивших материалов (работ, услуг) на аналитических счетах. Последовательность расчета проявляется в соблюдении принципа последовательности технологической цепочки, то есть себестоимость конечного продукта корпорации исчисляется поэтапно, в итоге ее величина определяется на заключительном предприятии технологической цепочки на основании информации о внутригрупповой прибыли в стоимости готовой продукции, формируемой на предыдущем подразделении технологического цикла.
Анализ текущего состояния системы консолидированного управленческого учета затрат показал, что в настоящее время в этом деле существуют значительные недостатки. Связаны они, прежде всего, с отсутствием системного подхода к ее построению, взаимодействия с другими подсистемами управления. Ситуация в холдинговых организациях затрудняется необходимостью построения единой системы для всей группы с установлением системы трансфертных цен и составлением консолидированной управленческой отчетности. Крупные холдинги на сегодняшний день проявляют наибольшую заинтересованность в реформировании системы с применением научных методов и современных инструментов.
Основными результатами выполненного исследования являются описание теоретических принципов построения системы консолидированного управленческого учета затрат в рамках системы управления горизонтально-интегрированными предприятиями холдингового типа; идентификация и описание основных объектов управленческого учета затрат этих организаций; обоснование методологии учета для управления подразделениями холдинга и корпорацией в целом; анализ существующих в этой области недостатков в организации учетного и управленческого процессов и формирование предложений по их устранению.
Заключение.
В начале нашего исследования мы ставили задачу сформировать применимую в деятельности горизонтально-интегрированной организации холдингового типа систему консолидированного управленческого учета затрат и составления консолидированной управленческой отчетности, исходя из комплексного системного подхода к управлению предприятием. Отметив, что системный подход особенно важен и сложен в управлении корпоративной организацией, мы исходили из того, что управленческий учет является одной из важнейших составляющих системы управления затратами, источником информации для принятия управленческих решений и измерения характера воздействия принятых управленческих решений на хозяйственную деятельность предприятия. Его данные широко используются при построении прогнозных моделей развития ситуации, выборе оптимальной из нескольких альтернатив.
Современное видение управленческого учета позволяет организовать его в самых различных вариантах, с применением различных программных средств и порядка организации труда. Многовариантность построения системы дает возможность выбора, однако требует взвешенного подхода при выборе - система должна быть такой, чтобы обеспечить менеджмент необходимой и достаточной информацией, при этом стоимость ее постановки с точки зрения временных, трудовых и финансовых затрат должна быть приемлемой.
Построение управленческого учета на основе системного подхода и предварительных расчетов, по нашему мнению, необходимо осуществлять в форме отдельного проекта с исходными данными, допущениями и поставленными задачами. В результате анализа должны быть сформированы варианты построения, учитывающие все условия и особенности горизонтально-интегрированных организаций холдингового типа, и уже из этих вариантов необходимо выбрать оптимальный. Однако система не должна быть статичной. Необходим регулярный мониторинг ее эффективности и стоимости эксплуатации.
Четкое разграничение подсистем управления, в том числе управленческого учета, позволяет построить структуру взаимодействия между ними. Поэтому в диссертации дано уточненное определение управленческого учета исходя из системного подхода, которое созвучно с подходами многих известных экономистов.
Одним из основных объектов исследования в работе были выбраны затраты и себестоимость. Они являются определяющими объектами учета и управления, особенно для холдинговых организаций автомобилестроения, основным конкурентным преимуществом которых на отечественном рынке является конкуренция по цене, а следовательно, по затратам на производство и продажу.
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