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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие управленческого учета продаж продукции нефтедобывающих предприятий"
Актуальность темы исследования. Россия обладает одним из крупнейших в мире минерально-сырьевым потенциалом, являющимся- основой гарантированного обеспечения экономической и энергетической безопасности страны, удовлетворения текущих и перспективных потребностей экономики России в углеводородном сырье. Современное состояние минерально-сырьевой базы углеводородного сырья: характеризуется снижением разведанных запасов.нефти и газа и темпов их воспроизводства. Объемы геологоразведочных работ не обеспечивают воспроизводство минерально-сырьевой базы нефтяной и газовой промышленности, что в перспективе, особенно в условиях быстрого роста добычи нефти; может стать серьезной угрозой энергетической и экономической безопасности страны. Структура и величина запасов ископаемых энергоносителей, их качество, степень изученности и направления хозяйственного5 освоения оказывают непосредственное влияние на экономический потенциал страны, социальное развитие регионов^
Перспективные уровни-добычи и продаж нефти в России определяются; в основном, спросом; на? жидкое топливо и уровнем мировых цен на него, развитостью транспортной инфраструктуры, налоговой политикой и научно-техническими достижениями в разведке и разработке месторождений, а также качеством разведанной сырьевой базы.
При любой динамике добычи нефти стратегическими задачами развития отрасли, остаются обеспечение необходимой- структуры запасов (в том числе территориальной), плавное и постепенное наращивание добычи, стабилизация ■ объемов продаж на: долгосрочную перспективу.' Следует учитывать ту особенность, что, в систему магистральных нефтепроводов< принимаются нефти не отдельных месторождений и даже не отдельных нефтяных компаний, а смеси нефтей различных месторождений; добываемых разными нефтяными компаниями. Получающееся при этом "усреднение"'качества не учитывает специфические характеристики качества, такие, как содержание парафина, высокопотенциальных фракций для производства масел, специальных топлив и т.д., и позволяет обходиться наиболее общими показателями - плотностью и содержанием серы, которые, имеют наибольшее влияние на экономические результаты как при переработке на нефтеперерабатывающих заводах России, так и при продаже на внешнем рынке.
Выручка от реализации такой продукции оценивается для некой ос-редненной нефти, которая по своим характеристикам, качественному составу и т.д. не имеет ничего общего с той нефтью, которая добыта в процессе разработки месторождения. Подобная оценка "средней нефти" довольно распространена в российской практике экономической оценки минерально-сырьевой базы углеводородного сырья.
Цена, по которой нефтедобывающие предприятия продают нефть и нефтепродукты, является основным фактором, определяющим доходы таких организаций. В мировой практике применяется механизм корректировки цены реализуемой смеси при продаже в зависимости от содержания серы и плотности нефти в сравнении с выбранным базисным сортом. Расчеты показывают, что на цену нефти больше влияет показатель ее плотности, нежели содержание в ней серы, так как величина количества баррелей в тонне является производной от плотности. А повышение цены нефти на 1 доллар за баррель увеличивает бюджет России на 1 млрд. долларов.
В рыночной экономике себестоимость продукции, а такой продукции как нефть особенно, не может быть основой для исчисления цены продаж. Цена диктуется спросом. Каждый показатель, представленный в управленческом учете, имеет смысл только до тех пор, пока он помогает принимать управленческие решения. Все остальные данные в меньшей степени трансформируются в нужную для управления информацию.
Нефтедобывающие предприятия, как правило, имеют сложную производственную структуру и остро нуждаются в оперативной экономической и финансовой информации, помогающей оптимизировать результаты продаж и принимать управленческие решения. Основная задача управленческого учета продаж нефти - это выявление конкурентных позиций организации, ее способность гибко маневрировать при изменении конъюнктуры рынка.
На данных предприятиях, несмотря на назревшую необходимость, практически отсутствует управленческий учет продаж. Вместе с тем продажа нефти это основной доход не только самого нефтедобывающего предприятия, но и всей России. А значит информацию о себестоимости, динамике, структуре, отклонениях, выполнении плана продаж, а также качестве проданной нефти трудно переоценить.
До настоящего времени, несмотря на обилие и многообразие тем научных работ в этой области, нет системных исследований, посвященных организации управленческого учета и анализа продаж на нефтедобывающих предприятиях, адекватной требованиям международного и внутреннего рынка.
Степень изученности проблемы. Большое значение имеет накопленный научный потенциал об управленческом, бухгалтерском, учете и анализе в различных отраслях, теории бухгалтерского учета, его информационном обеспечении, моделировании бизнес-процессов, документообороте, бюджетировании, изучение которого легло в основу данной диссертационной работы.
Большую роль в разработке теоретических и методологических положений управленческого1 учета и анализа сыграли работы российских и зарубежных ученых. Из отечественных специалистов можно выделить: М.И.Баканова, С.А.Бороненкову, М.А.Вахрушину, В.Г.Гетьмана, В.Б.Ивашкевича, В.И.Петрову, Л.В.Попову, А.Е.Суглобова, В.Э.Керимова, М.И.Кутера, М.В.Мельник, Е.А.Мизиковского, О.А.Миронову, В.Н.Нестерова, Е.В.Никифорову, А.Н.Романова, Т.М.Садыкову, Б.Е.Одинцова, К.В.Щиборща, А.Д.Шеремета, Я.В.Соколова, В.Ф.Палия и других.
Среди зарубежных ученых наиболее известны: Э.Хелферт, А.Апчерч, Ж.Ришар, К.Друри, С.Хендриксен, М.Ф.Ван Бреда, Р.Энтони, Дж. Рис, Б.Нидлз, Ф.Обербрикманн, Й.Бетге, Д.Кондуэлл и др.
Отдельные положения, посвященные проблематике развития управленческого учета продаж, освещенные в работах перечисленных ученых, имеют большую историческую и методическую ценность, поэтому использованы нами в качестве научного материала при написании работы. Следует заметить, что методического обеспечения управления продаж продукции на нефтедобывающих предприятиях, на наш взгляд, не выработано в отечественной науке до настоящего времени. Недостаточная изученность и своевременность рассматриваемых вопросов определили актуальность темы данного исследования.
Цель и задачи• исследования. Целью диссертационной работы является исследование теоретических и методических положений учета и анализа и разработка направлений развития управленческого учета продаж нефтедобывающих предприятий, позволяющих повысить информативность управленческих решений.
Достижение указанной цели требует постановки следующих задач:
- выявить особенности построения систем управленческого учета, адекватных задачам развития нефтедобывающих предприятий;
- раскрыть содержание процесса продаж как объекта управленческого учета;
- определить возможность применения и уточнить содержание основных методов и способов управленческого учета для формирования эффективной информации о продажах нефти;
- обосновать правовые и организационные основы учета сделок по продажам нефти на внутреннем и внешнем рынках для построения аналитического учета продаж нефти;
- уточнить методики оценки нефти, обеспечивающие оптимальную доходность от продаж нефти и формирование показателей для отражения в отчетности;
- разработать методику управленческого учета реализации нефти;
- сформировать внутреннюю управленческую отчетность на основе элементов процессного бюджетирования;
- определить порядок отражения учетных показателей продаж продукции нефтедобывающих предприятий в отчетности;
- раскрыть методические основы проведения управленческого анализа показателей отчетности о продажах продукции нефтедобывающих предприятий.
Область исследований. Диссертационная работа выполнена в рамках обозначенной в паспорте специальностей ВАК области исследований "Бухгалтерский учет и экономический анализ", п.п. 1.4. "Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа", 1.7. "Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам", 1.8. "Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей", п. 1.12. "Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ".
Предмет и объект исследований. Предметом исследований является организация, теория и методика управленческого учета продаж нефтедобывающих предприятий. Объектом исследования явилась практика бухгалтерского учета и анализа, информационного обеспечения функций управления крупных нефтегазодобывающих предприятий, в том числе - ОАО "Татнефть".
Методология и методика исследования. В процессе исследования применялись следующие методы познания: комплексный системный подход, диалектический, сравнительный и функциональный методы.
Методика исследования основывалась на анализе отечественной, зару
I ) бежной теории и практики учета и анализа продаж.
Теоретическая база исследования. Теоретической основой диссертационного исследования послужили труды ведущих ученых в области управленческого учета и отчетности, законодательные и нормативные акты Российской Федерации по вопросам регулирования деятельности нефтегазодобывающих предприятий, бухгалтерского учета, отчетности и налогообложения.
Информационная база исследования. Информационной базой исследо вания явились законодательные акты Российской Федерации, нормативно-правовые акты РФ по бухгалтерскому учету, материалы государственной статистической отчетности, данные бухгалтерского учета нефтедобывающих предприятий.
При выполнении исследования была использована фундаментальная и специальная литература отечественных и зарубежных авторов в области бухгалтерского учета, экономического анализа, статистики, международные стандарты финансовой отчетности, материалы специализированной периодической печати, материалы научных конференций.
Наиболее важные научные результаты и степень новизны. Научная новизна предполагаемых результатов исследования заключается в систематизации и дальнейшем развитии важных теоретических и методических основ управленческого учета продаж продукции нефтедобывающих предприятий. и.
Наиболее существенными результатами работы являются следующие:
- выявлены особенности построения систем управленческого учета продаж нефти, отвечающих задачам информационного обеспечения управления нефтедобывающих предприятий;
- обоснован процесс продаж продукции и раскрыто его содержание как объекта управленческого учета;
- проведена классификация методов управленческого учета с точки зрения их временной направленности; определены основные методы и способы управленческого учета, отвечающие требованиям формирования достоверной и аналитичной информации о продажах нефти;
- определены факторы и уточнены методики оценки, обеспечивающие доходность от продаж нефти на внутреннем и внешнем рынках и формирование показателей для отражения в отчетности;
- разработаны методические основы учета и оценки качества реализованной нефти и "риска качества продаж", раскрыто содержание этих показателей для управленческой отчетности; дано определение понятию "риск качества продаж" на основании определения критерия качества проданной нефти на экспорт,
- предложены методические решения совершенствования документооборота для построения объективной1 информации о качестве проданной нефти для целей управления;
- определен порядок отражения учетных показателей о продаже продукции нефтедобывающих предприятий во внутренней и внешней отчетности;
- разработана методика управленческого анализа продаж и качества продаж продукции нефтедобывающих предприятий.
Теоретическое значение полученных результатов состоит в обобщении и систематизации методологических и практических исследований, позволивших построить методическую основу развития и организации управленческого учета на нефтедобывающих предприятиях.
Практическая значимость работы заключается в том, что методические разработки организации управленческого учета продаж продукции нефтедобывающих предприятий могут быть применимы в организациях других отраслей экономики.
Апробация работы. Основные положения исследования были доложены на региональных и межвузовских научно-методических конференциях в
Марийском государственном техническом университете, Марийском филиале Московского открытого социального университета. Наиболее существенные положения и результаты исследования автора нашли отражение в 8 публикациях общим объемом 2,55 печ. л., среди которых 3 работы, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК.
Содержащиеся в исследовании методики, рекомендации и практические разработки в области управленческого учета продаж продукции нашли применение в деятельности ОАО "Татнефть".
Объем и структура работы. Диссертация содержит введение, три главы, заключение, библиографию, иллюстрирована таблицами и рисунками.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Матвеев, Олег Михайлович
4. Результаты работы производственных сегментов;
5. Ресурсы вторичного и первичного рынков.
Разбивка выручки в разрезе реализации ОАО "НК "Роснефть" на внутреннем и внешнем рынках представлена ниже, при этом классификация экспортной выручки основана на основе географической поставки товаров (Табл. 20).
Заключение
Становление и развитие теории и методологии управленческого учета в России имеет свою историю и особенности. Проблемными вопросами являются вопросы формирования и отражения во внешней и внутренней отчетности учетно-аналитической информации для целей управления о деятельности предприятия. Проведенное исследование теоретических, методологических, методических и организационных вопросов управленческого учета продаж продукции нефтедобывающих предприятий позволило сделать следующие выводы:
1. Современное управление нефтедобывающими предприятиями предполагает поиск комплексных решений следующих задач: увеличение капитальных вложений в добычу нефти; применение новых технологий; снижение эксплутационных расходов; увеличение прибыли; повышение финансовой устойчивости; совершенствование управления предприятием; стандартизация и сертификация процедур управления; повышение качества продукции и услуг. Решения этих задач находятся в области интегрированных систем качества управления продажами, а значит, управленческий учет нефтедобывающих предприятий должен предоставлять информацию о качестве продаваемого углеводородного сырья.
2. Целью отражения хозяйственных операций по продаже на счетах финансового и управленческого учета является выявление финансового результата от продаж продукции. Понятие "продажа", регулируются нормами трех отраслей законодательства: бухгалтерского, налогового и гражданского. Рациональное формирование политики продажи требует точного знания факторов, определяющих актуальную сбытовую ситуацию: конкуренция; учет запросов покупателей; наличие массового рынка; насыщенность рынка; частые изменения ситуации на рынке; производственная мощность предприятия; увеличение сбытовых издержек и др. Процесс обоснования управленческих решений по объему продаж можно представить в виде последовательности этапов и процедур, имеющих между собой прямые и обратные связи. При планировании объема продаж принимаются во внимание перспективы развития взаимозависимых отраслей. Методы прогноза продаж, а также их эффективность зависят от конкретных условий и специфики хозяйственной деятельности предприятия.
3. Исследование мнения современных руководителей позволило сделать вывод о формировании новой точки зрения на управленческий учет как на инструмент стратегии предприятия. По нашему мнению стратегия предприятия должна быть основана на методах управленческого учета. Мы предлагаем классифицировать методы управленческого учета по времени действия на оперативные и стратегические. В то же время создание гибкой системыбюджетного контроля позволит решать вопросы стратегии развития и эффективного управления предприятием.
4. Цель оперативного учета - удовлетворение потребности исполнительных служб. Некоторые данные оперативного учета используются не только непосредственно на предприятиях, но и в их вышестоящих организациях и могут обобщаться в масштабе отраслей народного хозяйства в виде отдельной оперативной отчетности. На организацию учета выручки от реализации нефти на внутренний рынок влияют следующие условия и требования: условия передачи товара покупателю, которые напрямую зависят от способа транспортировки, условия перехода права собственности, определенные условиями контрактов, требования по оформлению и в связи с этим первичные документы.
5. Рыночная оценка нефти (биржевая и внебиржевая) определяются двумя ключевыми факторами — текущим и ожидаемым соотношением спроса и предложения и динамикой издержек. Факторы спроса: геополитическая ситуация; темп роста мировой экономики; сезонность; погодные условия. Факторы предложения: политические кризисы; перерабатывающие мощности; качество нефти: плотность и содержание примесей.
6. При продаже нефти на экспорт возникают доходы и расходы от ее качества. Доходами или расходами от продажи нефти по основным показателям качества (плотности), является положительная или отрицательная разница скидок/наценок от плотности, проданной нефти. В работе предложены аналитические счета для учета этой информации. Показатель скидок или наценки цены за плотность нефти несет важную информацию для целей управления нефтедобывающего предприятия о качестве продукции. Риск "снижение качества продукции, нефти" отнесен ОАО "Татнефть" к технико-технологическим рискам, нами он классифицирован как финансовый. Этот риск относится к продажам и проданной продукции, поэтому нами введено понятие "риск качества продаж". Предложены показатели, характеризующие частоту возникновения и размер ущерба или возможного выигрыша, так как данный риск спекулятивный. Для целей управления важно иметь информацию о реализации за месяц, для контроля за исполнением плана и бюджета продаж нефти. Нами разработаны следующие регистры: отчет по реализации нефти (составляется помесячно). Данные группируются по направлению реализации: дальнее зарубежье, ближнее зарубежье, основные покупатели на внутреннем рынке; отчет поставки нефти на экспорт; регистр учета доходов и расходов от качества нефти (плотность по API), продажа на экспорт.
7. Согласно МСФО (IFRS) 7 "Отчеты о движении денежных средств", организации должны представлять в финансовой отчетности анализ чувствительности к рыночным рискам. Согласно требованиям МСФО мы предлагаем внести изменения в Форму № 2 "Отчет о прибылях и убытках", введением строк "Скидки на качество проданных товаров, продукции, работ, услуг", "Наценки на качество проданных товаров, продукции, работ, услуг". Предлагаемая нами схема учета, оценки, и отражении в отчетности риска качества продаж нефти отвечает требованиям МСФО, повышает информативность данных бухгалтерского учета и их востребованность внутренними и внешними пользователями.
8. Основные направления оптимизации бизнес-процессов продажи нефти можно сформулировать так: внедрение инструментов и методологии эффективного контроля и оптимизации внутренних взаимодействий между отделами предприятия, а также взаимодействий с внешними контрагентами: покупателями, поставщиками и партнерами; внедрение инструментов и методологии интегрированного планирования; внедрение инструментов анализа, моделирования и прогнозирования результатов продаж; внедрение инструментов интегрированного оперативного учета и контроля хозяйственных операций по продажам. Что приведет к практически полному контролю исполнения всех бизнес-процессов продажи нефти.
9. Основные факторы, способствующие росту объема продаж нефтедобывающих предприятий: благоприятная ценовая конъюнктура увеличение общего объема добычи нефти; увеличение объема операций по перепродаже нефтепродуктов, приобретенных у третьих лиц; увеличение объемов переработки нефти, в результате роста маржи нефтепереработки. При анализе структуры продаж нефтедобывающего предприятия необходимо сгруппировать продажи по направлениям: экспорт: дальнее зарубежье; ближнее зарубежье; внутренняя реализация; поставки по основным потребителям; поставки по ассортименту продукции; результаты работы производственных сегментов; ресурсы вторичного и первичного рынков.
Далее выявляется недовыполнение плана по каждой позиции продаж с учетом ассортимента, подсчитывается недовыполнение плана по всему направлению и ассортименту продукции продаж, определяется процент выполнения плана продаж по направлениям или ассортименту продукции. Затем выявляется влияние прироста продаж продукции на приращение прибыли. Для оценивания влияния качества нефти на экономические показатели деятельности нефтегазодобывающей организации, а также их взаимосвязи предлагаем использовать следующие критерии: отношение величины скидок/наценок от качества нефти по плотности к объему продаж: отношение величины скидок/наценок от качества нефти по плотности к величине прибыли; отношение величины скидок/наценок от качества нефти по плотности к себестоимости; отношение величины скидок/наценок от качества текущегопериода к величине скидок/наценок от качества за предыдущий период.
Основные положения данной работы могут служить методической основой для организации управленческого учета на нефтедобывающих предприятиях. Комплексный подход с использованием методов и инструментов управленческого анализа позволяет выделить системность анализа продаж и его логическую целостность.
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