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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Создание эффективной налоговой системы - одно из основных условий успешного развития экономики государства, а для современной России - задача первоочередного значения. Вопросы совершенствования налоговой системы всегда занимают большое место в ежегодных посланиях Президента России Федеральному Собранию1. В настоящее время приоритетным направлением является совершенствование налогового администрирования банковской деятельности.
В сфере налогового администрирования банковской деятельности в России возникают определенные сложности и проблемы, причиной которых является несовершенство законодательства, что создает реальную возможность его неоднозначного толкования. Решение проблемы усложняет отсутствие точной идентификации категории «налоговое администрирование», что нарушает один из важнейших принципов налогообложения — определенности налоговой системы. Практической проблемой выступает несовершенство экономических и правовых механизмов налогового администрирования коммерческих банков, что тормозит процессы формирования эффективной налоговой системы государства.
Вопросы налогового администрирования банков имеют двойственную структуру, так как с одной стороны, налоговые нормы должны преследовать цели поддержания устойчивости и стабильности банковской системы, а с другой стороны, должны учитывать влияние банков на темпы экономического развития страны и их роль в наполнении бюджета как участников налоговых отношений. Эффективность же взаимоотношения и взаимодействия банковского сектора и налоговой системы определяет во многом своевременность и полноту финансирования доходной части бюджетной системы, а также успешное развитие экономики страны.
Изменения экономики, вызванные мировым финансово-экономическим кризисом, предопределили необходимость выработки новых подходов
' Послание Президента РФ Дмитрия Медведева Федеральному Собранию Российской Федерации / Российская газета. - 2010,1 декабря, № 5350
государственного воздействия на отдельные сектора экономики, среди которых особо выделяется финансовый сектор. Вследствие непосредственного влияния банковской деятельности на финансово-экономический кризис, по-новому остро встали вопросы налогового администрирования коммерческих банков. Грамотная налоговая политика в отношении банков позволит достичь значительного улучшения экономической ситуации и построения более эффективной налоговой системы, В связи с этим анализ текущего состояния и исследование проблем дальнейшего развития налогового администрирования в современных российских условиях являются актуальной задачей финансовой науки. Это обусловило выбор темы исследования.
Степень разработанности проблемы. К настоящему времени вопросы налогового администрирования коммерческих банков не нашли широкого отражения в работах российских ученых. Однако на протяжении двух последних десятилетий были комплексно исследованы проблемы построения налоговой системы и развития финансового сектора экономики.
Вопросами исследования сущности налогов, их функций, принципов налогообложения, необходимых для понимания сущности налогового администрирования занимались такие известные зарубежные экономисты как: А. Вагнер, Дж. Кейнс, Ф. Кенэ, А. Лаффер, Д. Локк, К. Маркс, Дж. Миль, В. Мирабо, Ш. Монтескье, Д. Рикардо, Ж.Ж. Руссо, Ж. Сисмонди, А. Смит, Д. Фридман. Вопросы налогообложения также нашли освещение в трудах таких выдающихся представителей отечественной науки как СВ. Витте, П.П. Гензель, И.М. Кулишер, Н.Д. Кондратьев, Д.И. Менделеев, И.Х. Озеров, Н.М. Соболев, А.А. Соколов, В.Н. Твердохлебов, Н.И. Тургенев, Л.В. Ходский, И.И. Янжул.
Исследованию и разработке проблем определения понятия и роли налогового администрирования посвящены работы современных авторов: А.В. Аронов, А.А. Арутюнов, Г.В. Атаманчук, Д.Г. Бурцев, В.В. Велигура, О.В. Врублевская, А.Г. Грязнова, Л.И. Гончаренко, А.П. Зрелое, А.Т. Измайлов, Т.Ш. Камалиев, В.А. Кашин, Ю.Ф. Кваша, О.М. Клокова, И.А. Майбуров, О.А. Миронова, Л.П. Павлова, Л.В. Попова, В.Г. Пансков, А.Б. Паскачев, И.А.
Перонко, В.М. Пушкарева, М.В. Романовский, Ф.Ф. Ханафеев, М.Ф. Харламов, В.А. Хочуев, Д.Г. Черник, С.Д. Шаталов.
Профессиональный интерес для настоящего исследования представляют работы отечественных ученых и практиков, посвященные изучению и анализу правового статуса банка в налоговых отношениях, взаимоотношений коммерческих банков с налоговой системой, роли банков в обеспечении налоговых поступлений в бюджетную систему, методологическим разработкам в области налогового администрирования банков: А.В. Брызгалин, В.А. Быков, М.Л. Бутыльков, Е.С. Вылкова, Е.М. Гиссин, Л.И. Гончаренко, А.З.Дадашев, А.А. Михин, В.Е. Мурзина, СВ. Пепеляев, А.Ю. Петров, A.M. Семенов, М.Д. Сулейманов, Д.Г. Черник. Их взгляды и исследования оказали значительное влияние на выработку научной позиции автора диссертации.
Вместе с тем, анализ становления системы налогообложения банков, зарубежного опыта налогового администрирования банков, существующих недостатков системы налогообложения банков и возможных направлений реформирования, на наш взгляд, не нашли в полной мере отражения в экономической литературе. В частности, не в полной мере теоретически обоснована необходимость наделения банков особым правовым статусом в налоговых отношениях, требует уточнения понятийный аппарат, как в области налогового администрирования, так и в сфере налогообложения банков. В отдельных научных работах рассматриваются методологические вопросы налогового администрирования банков, но подавляющее число публикаций имеет ярко выраженную практическую направленность. В связи с этим очевидна потребность дальнейшего исследования проблем и разработка путей реформирования налогового администрирования российских коммерческих банков.
Цель исследования заключается в решении научной задачи по разработке методологических и институциональных аспектов налогового администрирования деятельности коммерческих банков как инструмента повышения эффективности налоговой системы РФ.
Для достижения цели в работе были поставлены и решены следующие основные задачи:
систематизированы и классифицированы определения категории «налоговое администрирование»;
определено место налогового администрирования в системе других понятий налоговедения и выявлены отличия категории налоговое администрирование от таких понятий как налоговый контроль, управление налогообложением, налоговая политика, на основании чего сформулировано авторское определение категории;
охарактеризован состав субъектов налоговых отношений и участников системы налогового администрирования, определено место коммерческих банков среди указанных участников;
проведен исторический анализ и исследование современного мирового опыта налогообложения коммерческих банков;
разработана концепция совершенствования налогового администрирования коммерческих банков, учитывающая современные экономические условия и влияние мирового финансово-экономического кризиса;
исследованы публично-правовые налоговые обязанности банков, на основании чего раскрыт особый налогово-правовой статус коммерческих банков как участников системы налогового администрирования;
установлены приоритетные направления совершенствования правовой основы налогового администрирования коммерческих банков как агентов налоговых отношений.
Объект исследования - деятельность государства в процессе обеспечения налоговых поступлений хозяйствующих субъектов в бюджеты всех уровней.
Предмет исследования - совокупность налоговых отношений, складывающихся в процессе налогового администрирования коммерческих банков в условиях рыночной экономики.
Теоретико-методологическую базу исследования составляют фундаментальные положения экономической науки, теоретические концепции и достижения отечественной теории и практики по проблемам налогообложения и налогового администрирования банков, представленные в современной научной литературе, диалектический метод познания, а также такие методы исследования как системный, логический, сравнительный, экономико-юридический, метод обобщений, приемы индуктивного и дедуктивного исследования.
Информационной базой исследования являлись законодательные и нормативные акты Российской Федерации, инструкции, письма, разъяснения Министерства финансов Российской Федерации и Федеральной налоговой службы, статистические сборники, экономическая и правовая литература, затрагивающая проблематику данного исследования, данные, публикуемые в периодической печати, материалы общероссийских научно - практических конференций, семинаров и ресурсы сети Интернет по исследуемой тематике.
Научная новизна проведенного исследования заключается в совершенствовании теоретико-методологических и практических аспектов налогового администрирования деятельности коммерческих банков, ориентированных на повышение эффективности налоговой системы страны.
Наиболее существенные новые научные результаты, полученные лично автором и выносимые на защиту:
1. Уточнена сущность и предложена авторская трактовка категории
«налоговое администрирование», под которым понимается система практического осуществления стратегических положений, выработанных в рамках налоговой политики государства в форме конкретных действий участников налоговых отношений. Такое определение, в отличие от известных, толкует налоговое администрирование не как вид деятельности, близкий по составу к налоговому контролю или управлению налогообложением, а наделяет ее отличительными особенностями и самостоятельным значением, позволяющим разграничить указанную категорию с другими часто его заменяющими. Использование в научном и правовом обороте понятия
«налоговое администрирование» в авторской . интерпретации будет
способствовать совершенствованию нормативного обеспечения
налогообложения и налогового контроля, реализации принципа определенности налоговой системы;
1. Разработаны и обоснованы принципы налогового администрирования банков как субъектов системы налогового администрирования, обладающих налогово-правовым статусом налогоплательщика и особого их участника - агента налоговых отношений: справедливости, определенности, эффективности, учета интересов, оперативности, равенства в налоговом администрировании, оправданности, информационного взаимодействия, всесторонней ответственности. Эти принципы учитывают особый налогово-правовой статус таких субъектов, что в свою очередь необходимо для понимания сущности мер, направленных на формирование и развитие эффективной системы налогового администрирования указанных субъектов;
2. Разработана концепция развития налогового администрирования деятельности коммерческих банков, соответствующая социально -экономическому состоянию российской экономики и международным тенденциям в части налогового администрирования банковской отрасли. В рамках концепции предложены два направления развития налогового администрирования банковской деятельности:
- первое направление отражает общемировые тенденции
формирования специализированных банковских фондов путем аккумулирования налоговых отчислений, необходимых для преодоления кризисных ситуаций в экономике, которое позволило бы отойти от сложившихся концепций введения специального налога для банков (налога на финансовые операции). В отличие от существующих предложений обосновывается позиция несвоевременности введения такого налога в Российскую налоговую систему и предлагается закрепить в рамках действующего законодательства дробление основной налоговой ставки налога на прибыль организаций для банков на три составляющие, одна из которых
будет направляться в указанный фонд. Новый положительный эффект этого нововведения состоит в возможности создать специализированный фонд в целях компенсации расходов на преодоление финансовых кризисов, в рамках действующего налогового законодательства и без увеличения налоговой нагрузки и объема контрольной работы налоговых органов;
- второе направление основано на дифференциации ставки налога на
прибыль организаций для банков, отличительная черта которой заключается в
применении в качестве дифференцирующего критерия экономического
показателя, сформированного на основе методики ЦБ РФ и необходимая как для
выполнения фискальных целей, так и для стимулирования определенных видов
деятельности банков посредством налоговых инструментов. Дифференциация
строится на существующих апробированных и активно применяемых
налогоплательщиками методиках формирования экономических показателей (на
основании которых дифференцируется ставка), что отличает её от ранее
предложенных методик, которые требуют разработки и внедрения
дополнительных показателей формирования налоговой базы, а, следовательно,
внесения значительных изменений в налоговое законодательство.
Отличие научных результатов, выносимых на защиту, от других исследований:
- предложен подход к законодательному закреплению особого
налогово-правового статуса коммерческих банков в налоговых отношениях, в
рамках которого банк выступает не как налогоплательщик и налоговый агент, а
как агент налоговых отношений. Данный подход, в отличие от существующих,
не предполагает расширения состава участников налоговых отношений, путем
внесения изменений в рамках ст. 9 НК РФ («Участники налоговых
отношений»), а базируется на законодательном закреплении понятия системы
налогового администрирования и её участников, среди которых выделяются
банки с особым налогово-правовым статусом. В рамках подхода предложено
дополнить НК РФ статьей 9.1. «Система налогового администрирования и её
участники», в рамках которой будет раскрыто содержание указанного понятия,
определен круг участников системы налогового администрирования, их права и
обязанности, а также налогово-правовой статус коммерческого банка в системе налогового администрирования;
- в диссертационной работе комплексно исследован новый налог на финансовые операции, как в историческом аспекте, так и с точки зрения его значения в современных экономических условиях.
Теоретическая и практическая значимость исследования. Полученные научные результаты развивают теоретические основы налогового администрирования коммерческих банков. В целях разрешения существующих противоречий и проблем в налоговом администрировании коммерческих банков, а также повышения регулятивных возможностей налогово-правовых норм, унификации налогового законодательства, повышения степени определенности, его единообразному пониманию и применению, в диссертационной работе обоснована необходимость и разработана теоретическая основа для законодательного закрепления особого налогово-правового статуса банка в системе налогового администрирования.
Разработанная дифференцированная ставка по налогу на прибыль для банков открывает возможность дальнейшего развития и совершенствования налоговой системы. Полученный инструментарий органично дополняет учебные программы дисциплин по налогообложению организаций финансового сектора экономики. Научные результаты диссертационной работы доведены до уровня конкретных предложений и могут быть использованы в работе законодательных органов при формировании бюджетной и налоговой политики. Полученные результаты также представляют практическую ценность для учебного процесса при подготовке специалистов в области налогообложения и магистров по направлению «Экономика».
Соответствие диссертации паспорту научной специальности. Исследование выполнено в рамках п. 2.5. «Налоговое регулирование секторов экономики» Паспорта специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит».
Апробация результатов работы. Наиболее существенные результаты исследования изложены в докладах на международной научно-практической
конференции «Вопросы экономики и управления» (г. Волгоград, региональный центр социально-экономических и политических исследований «Общественное содействие» 20-21 декабря, 2010 г.); третьей международной научно -практической конференции «Инновационное развитие Российской экономики» (г. Москва, МЭСИ, 12 декабря 2010 г.); научно-практической конференции «Проблемы налогообложения и экономический кризис» (г. Москва, МЭСИ, 11 октября 2009 г.); а также нашли отражение в учебной деятельности при чтении лекций, проведении семинарских занятий и подготовке учебно-методических материалов по дисциплинам: «Налогообложение организаций финансового сектора экономики», «Правовые основы налогового консультирования», «Налоги и налогообложение».
Публикации.
По теме диссертации соискателем опубликовано 11 работ, общим объемом 43,7 п.л., в том числе 3 работы общим объемом 1,9 п.л. в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнаукн России для опубликования основных научных результатов кандидатских диссертаций.
Анализ содержательных взаимосвязей и противоречий понятий налогообложения в системе налогового администрирования
Анализ-. существующих взглядов по» вопросу содержания1 понятия-«налоговое администрирование», а также всесторонняя характеристика терминов, которыми замещается указанное понятие, позволили нам конкретизировать и обособить исследуемое понятие от других. Однако в целях обоснованного определения понятия «налоговое администрирование», этого недостаточно, а важно установить взаимосвязь и место определяемой категории в системе других понятий налоговедения.
В настоящее время существует большое число мнений о месте налогового администрирования в налоговой системе и его взаимосвязи с другими понятиями налогового права.
Пономарева А.И. Игнатова Т.В. указывают на то, что налоговое администрирование — это определяющая часть управления налоговой системы, внутренний фактор её развития. Хашева 3. М. Артеменко Д.А. Белокрылова О.С Поролло Е.В. Артеменко Г.А. налоговое администрирование в самом упрощенном толковании определяют как управление налогообложением. Но поскольку управление налоговыми отношениями может быть организовано со стороны государства, в-качестве управляющего субъекта они логично рассматривают государственные органы. А в этой связи, термин налоговое администрирование смыкается с понятием государственное управление в области налогообложения и его дальнейшее толкование требует уточнения иерархических связей понятийного аппарата; используемого для определения содержания данного процесса. По их мнению, исходя из сложного и многопланового характера такого института, как администрирование в сфере налогообложения следует согласиться с позицией С.В: Разгулина о том, что ограничение налогового администрирования исключительно рамками налогового контроля лишает его какой-либо практической ценности.
Большинством ученых под управлением налоговыми отношениями понимается более емкое содержание по сравнению с функциональной деятельностью налоговых органов, поэтому оно квалифицируется в научной литературе с использованием специальных дефиниций, введенных в научный оборот в течение последних нескольких лет — государственный налоговый менеджмент, налоговый процесс, сбор налогов, налоговое администрирование. Ласточкина В.М. формулируя-условия соподчиненности теоретических терминов в сфере контрольно-экономической деятельности налоговых органов, выделяет базисный термин - государственный налоговый менеджмент, в процессе которого усилиями органов власти проводятся мероприятия по разработке, принятию и исполнению налогового законодательства с целью создания стабильной и сбалансированной налоговой системы. Как элемент государственного налогового менеджмента ею выделена контрольно-экономическая работа налоговых органов, в рамках которой налоговое администрирование можно определить как деятельность налоговых органов по исполнению налогового законодательства [143, с. 6]. Бурцев Д.Г. рассматривает такие категории как администрирование, государственное администрирование и налоговое администрирование [75, с. 8-10]. Отмечает, что в отечественной литературе под администрированием понимают управление, руководство людьми. В науке управления под термином «управление» понимается непрерывный процесс воздействия на объект управления для достижения оптимальных результатов. Государственное управление в отличие от остальных видов управления (идеологическое, хозяйственное) регулирует социально - экономические отношения в обществе на основе различного- рода нормативных актов. В науке административного права традиционно- существует 2 подхода к понятию «государственное управление»: в широком смысле — целенаправленное организующее воздействие государства, в лице всех органов на развитие общества, в узком смысле — организующая деятельность органов исполнительной власти. Государственное управление реализуется во взаимоотношениях государственных органов между собой. Исходя из этого, налоговое администрирование является частью системы управления государством налоговыми отношениями.
Говоря- о налоговом, администрировании, как об особом виде государственного управления, Бурцев Д. Г. предлагает включать, в него как государственное управление в области налогообложения, так и непосредственно оперативное управление системой налоговых органов, т.е. внутреннее государственное управление.
Налоговое администрирование не предполагает, как то предписано управлению как таковому — выработку целей, задач и механизма их реализации, налоговое администрирование скорее нацелено на» реализацию данных задач. Тем самым, являясь частью государственного управления налоговыми отношениями, налоговое администрирование не олицетворяет их, а реализует.
Кузнецов Н.Г. Корсун Т.И. Александрова И.Ю. считают, что существует прямая и непосредственная связь между налоговой политикой и налоговым администрированием. Административные решения по регулированию налоговых отношений выступают в данном случае основной формой, в которой отражается сущность проводимой налоговой политики. Определение налоговой, политики как системы меръ по налоговому регулированию, планированию и контролю можно идентично, применить и к налоговому администрированию, но, на их взгляд, в.политике преобладает и обосновывается идейная сторона принятия мер, решений по «курсу действий; а в администрировании. — их организационно-исполнительная сторона. Налоговое администрирование можно принять, за механизм реализации налоговой» политики, а механизм реализации самого администрирования определить как процедуры; или реальные мероприятия: Налоговая политика тем самым формирует организационный механизм налоговой системы и определяет содержание администрирования налоговой системы. Если налоговая политика — это политика управления, налогообложением, то налоговое администрирование есть процесс самого управления.
Исторический анализ развития налогового администрирования коммерческих банков в России
Изменение мировой экономики последних лет спровоцировали-повсеместное реформирование налогообложения, а причины и последствия мирового финансово-экономического кризиса оказали воздействие на изменение подходов к налоговому администрированию банковского сектора. Рассматривая позицию российской налоговой системы в данном вопросе, необходимо учитывать тот факт, что сформированные к настоящему времени нормы налогообложения банков находятся на этапе совершенствования, при котором1 необходимо учесть мировую общеэкономическую ситуацию. В данных целях необходимо исследовать мировые тенденции в налоговом администрировании банков. Однако так же важно, на наш взгляд, изучить отечественную практику налогового администрирования банков. Исторический анализ позволит изучить влияние налоговой нагрузкш на банки, а также имеет важное теоретическое значение, так как систематизации норм;, посвященных налогообложению банков в России, уделено сравнительно мало исследований.
Возникновение российской кредитной системы; относят к середине XVTOB; 16 мая 1729 г. Петром II был издан вексельный-Уставі Именно Устав вексельный положил началоформированиюбанковскошсистемы Российской империи, поскольку взимание ссудного проценташолучило-правовую основу. Именно на основании вексельного Устава; Монетная контора. стала: выдавать ссуды и был;определеншорядок;выкупа-заложенных золотых и серебряных изделий. Весь период практики налогообложения? банковских учреждений в России мы условно разделили на несколько следующих этапов: 1. Первый? эташ (1865-19Ш гг.) —. налогообложение банковский учреждений промысловым налогом; 2. Второй этап: (1917 — 1990 гг.) - отсутствие норм? о налогообложении банков; 3.. Третий эташ (1990—2002;: гг.) — становление нормі о і налогообложении банков: - налогообложение банков на основании Закона о «Налогообложенишдоходов банка» (19911— 1994 гг.); - налогообложение банков на основании Закона" «О1 налоге на прибыль предприятий и организаций» (1994 - 2002 гг.). 4. Четвертый этап (2002 — по н.в;) — развитие и совершенствование норм о налогообложении банковской деятельности: - развитие норм НК РФ о налогообложении банков (2002 - 2010 гг.); - совершенствование норм о налогообложении банков (с 2011 г.) Становление и развитие банковского дела в дореформенной России шло необыкновенно трудно и своеобразное В отличие «от европейских стран, где частный капитал занял в кредитной системе ведущее место уже на раннем этапе ее формирования, в России организацией банковского дела занималось государство» [154, с.З]. «Монопольная система государственных банков с ярко выраженным крепостническим направлением не имеет параллели в истории других стран и представляет собой не меньшее, чем крепостная мануфактура, своеобразие России» [88, с. 461]. Частная инициатива граждан в банковском деле не могла получить достаточного развития в силу особенностей социально-экономического развития империи XVIII в. - первой половины XIX-в.
В дореволюционной России согласно «Положению о сборе за право торговли и других промыслов» расчетно-кассовые и кредитные операции, содержание лавок для обмена денег, заведений для купли-продажи ценных бумаг рассматривались как торговые действия [191]. Основным налогом, который уплачивали названные заведения, был промысловый в тех его формах, которые существовали до 1898 г. и после налоговой реформы, проведенной в рамках преобразований, осуществленных министром финансов под руководством СЮ. Витте [188; с. 16]. Е. Осокин отмечает, что в рассматриваемый период существовало весьма значительное различие мнений как в теории, так и на- практике, относительно вопроса, какие способы приобретения доходов должны подлежать промысловому налогу. По его мнению, такие промыслы как страхование и кредитование гораздо легче было облагать умеренною пошлиной с капиталов, чем особой промысловой податью, потому что доход, получаемый в таких предприятиях слишком изменчив и зависит с одной стороны от случайных обстоятельств, с другой стороны от изменявшегося числа лиц, обращающихся к подобным услугам [175, с. 10]. Однако ряд причин не позволили облагать банкирские учреждения, кредитные установления и страховые компании, ни каким другим кроме промыслового налога. Как указывает Гензель П.П., русские финансы страдающие издавна громадными недоимками нуждались в патентном налоге, в котором недоимки немыслимы так как невыборка промыслового свидетельства рассматривается не как недоимка, а как преступление [87, с. 33].
Дореволюционный промысловый налог являлся системным; и состоял из двух систем: основного ил и патентного сбора и дополнительных налогов или! сборов. Основа этой системы обложения была заложена в 1863 г. Положением о пошлинах за право- на; торговлю? ш других; промыслов, вводившимт России патентную систему, заимствованную?изяФранции [144 с. 15]. Сущность её заключалась. в установлении? за правительством прерогативы взимать налог за право і торговли? и промыслов путем продажи разрешений на занятие определенной деятельностью- в виде патентов; свидетельств и: билетов. Патентная система взимания промыслового налога сохранилась вплоть до отмены, промыслового налогаіреволюцией однако на протяжении своего существования прошла несколько- этапов реформирования:
Мировой опыт налогового администрирования деятельности коммерческих банков в посткризисный период
Начало мирового финансово — экономического кризиса послужило развитию идей, посвященных специальному налогообложению банковской деятельности. Однако единства позиций, как по поводу конструкции нового налога, так и по поводу целесообразности ведения такового налога, на сегодняшний день не сложилось.
Мировое сообщество рассматривает специальный налог на банки как инструмент, который позволит: - снизить государственные издержи (возместить фискальные потери) на санацию банков после кризиса; - аккумулировать средства на поддержку в кризис всего банковского сектора; - стимулировать банковский сектор на повышение качества управление рисками.
Однако общемировое понимание назначение налога не означает единого толкования его конструкции. В данном аспекте каждая страна принимает самостоятельные решения, в связи с чем идея единого глобального налога на банки (постоянно, обсуждаемая в рамках всемирных экономических форумов) становится все более недостижимой. В мировой4 практике на сегодняшний день, преобладают два вида специальных налогов на банки: налог, направленный на покрытие.потерьгосударства, связанных с . поддержкой банковской системы, а также иные налоги; повышающие налоговое бремя банков: Также разняться мнения о том, куда- должен поступать данный налог - в бюджет или специальный фонд. Остается спорным вопрос об эффективной налоговой ставки, размер которой не должен оказывать влияния на, функционирование- и развитие финансовых институтов. Отсутствие единой поддержки со стороны отдельных мировых держав, создает риски перехода банков в юрисдикции» с минимальным налоговым бременем. Неразрешенность вопроса о применение налога только лишь в отношении банков или же всех финансовых институтов, также-может привести к повышенному спросу на финансовые продукты в тех областях, где налог не установлен.
Первой страной, которая ввела специальный налог, стала Швеция. Налоговой базой Шведского налога на кредитные организации является размер обязательств кредитной организации за вычетом капитала, субординированных инструментов, обязательств между членами одной банковской группы и обязательств, обеспеченных государственными гарантиями. Ставка ежегодного налога на 2009 — 2010 гг. была определена в размере 0,036%. В 2011 году ставка налога дифференцируется в зависимости от структуры и уровня риска кредитной организации. В, настоящее время подобный налог вводится в налоговой системе Великобритании, а также обсуждается возможность введения в Германии, Франции и США.
Одним из первых идею введения налога на финансовые операции озвучил бывший премьер — министр Великобритании Гордон Браун на двухдневном саммите министров финансов иглав центральных банков стран «большой двадцатки» в городе Сент-Эндрюсе, Шотландия (ноябрь 2009 г.). Однако впервые.налог на финансовые операции, был предложен в 1970 гг. После прекращения функционирования Бреттон - Вудской валютной системы, подчинения1 курсов валют законом рынка, отмены существования твердых валютных курсов и последующем формировании модели свободных взаимных конвертации, встал вопрос о поддержании международной стабильности валют. Модель новой системыбыла предложена американским экономистом Джеймсом Тобином (1918 - 2002) и состояла в введении,налога на сделки с иностранной валютой. Д. Тобин был последователем английского экономиста Джона Мейнарда Кейнса. Д. Тобйн признавал; что если не будет найден какой-то механизм; который-, замедлшгбы международное движение капитала, тогда политика национальных правительств будет подрываться всякий раз, когда она будет, вступать в противоречие с требованиями международных финансовых рынков. В интервью, данном Д. Тобином.в.2001 году, он подчеркнул, что налог был разработан для смягчения колебаний курса валют. Средства от налога могут аккумулироваться в фонд и в дальнейшем могут быть потрачены на поддержку проблемных банков. В соответствии с этим он предложил, чтобы налог.— в размере от 0,1% до 1 % — начислялся на все международные валютные сделки. Налог оказал бы незначительное воздействие на долгосрочные инвестиции, потому что привел бы лишь к незначительному увеличению стоимости капитала, предназначенного для этих целей. Однако в случае спекулятивных движений капитала, которые часто осуществляются в пределах нескольких дней, даже относительно маленькая налоговая ставка представляла бы существенную пошлину.
Мнения экономистов по поводу введения этого налога разделяются: одна группа экономистов считает, что данный налог может защитить страну от финансовых кризисов, другая группа — полагает, что такой налог будет ограничивать эффективность глобальной экономической системы. Д. Тобин неоднократно сам указывал на то, что модель данного налога чисто теоретическая и очевидно, что техническое внедрение данного налога может столкнуться с массой трудностей. Однако внешняя простота модели налога не позволяет многим экономистам отказаться от идей его внедрения в экономику.
Первая попытка использования данного налога была предпринята в Швеции в 1980 году. Налогом облагали операции с акциями и производными бумагами. Однако после повышения в 1986 году ставки налога до 2 %, многие инвесторы предпочли отказаться от Шведского рынка, после чего налог Тобина отменили. В дальнейшем идея не получила повсеместного распространения. Однако в конце 20-ого века, данный налог нашел поддержку со стороны европейского антиглобалистского движения. В? 1997 году франко - испанский журналист и аналитик, редактор французской газеты Le Monde Diplomatique Игнасио Рамоне,_возобновил дебаты вокруг налога Тобина в своей статье «Разоружение рынков». Игнасио Рамоне анализируя экономический кризис на Юго-Восточных рынках Азии 1990-х годов, предлагает 3 способа борьбы «с разрушительным движением капитала»: закрытие «налоговых убежищ», увеличение налога на нетрудовой доход, применение налога на финансовые операции.
Основные функциональные параметры коммерческого банка как особого участника налоговых отношений
На наш, взгляд, с учетом сложившихся условий развития Российской банковской и налоговых систем, а также всемирных тенденций к специальному, налогообложению финансового, сектора,, нельзя» полностью. отказываться от реформирования налогообложения банков. В настоящее время необходимо соотносить вопросы преодоления финансовых кризисов с вопросами уровня налогообложения банковских спекулятивных операций. При этом вместо специального налога для банков, который оценивается нами как несвоевременный и не достаточно эффективный Российских условиях, необходимо рассмотреть, иные меры, позволяющие с одной стороны, «максимально расширить возможности- для деятельности финансовых институтов», а с другой; стимулировать развитие определенных, отраслей с использование налогового регулирования банковского сектора. На основании высказанного положения предлагается закрепить» концепцию развития налогового администрирования банковской деятельности. Концепция - это система взглядов на содержание и основные направления развития налогового администрирования деятельности коммерческих банков.
Целью разработки концепции являлось определение путей и способов повышения регулятивных возможностей и фискальных функций системы налогового администрирования коммерческих банков в целях обеспечения развития налоговой системы России.
В настоящее время эффективное воздействие на банковскую отрасль, с помощью налоговых инструментов реализуется в основном через изменение общего уровня, налоговой нагрузки на банковский сектор (через налоговые ставки, состав расходов для целей налогообложения и т.п.), установление особого порядка формирования налоговой базы по отдельным налогам, введение специальных налогов или освобождений по отдельным доходам и операциям, модификацию характера отношений между налоговыми органами и банками [90; с. 52].
Однако данные меры, на наш взгляд, не достаточно соотносятся с финансовыми возможностями банковской? отрасли и необходимой ролью банков, как в полонениибюджета, так и в стимулировании экономики:
В Бюджетном послании Президента?Российской Федерации,от 25 мая 2009 г. «О бюджетной-политике в 2010 - 2012 годах» Президент Российской Федерации Д. Медведев отметил, что структура и уровень налогообложения должны «оказывать позитивное воздействие на структурные изменения в экономике, формировать комфортные условия, для развития предпринимательской деятельности и инновационной активности». Вполне понятно, что данное требование относится т к налогообложению финансового рынка страны. Банки в вопросе уровня налоговой нагрузки относятся к исключительной группе налогоплательщиков. Каю было рассмотрено выше, банки» являются особенными- субъектами экономики, страны. Процесс деятельности банков отражается,не, только, на финансовых показателях банка как организации, но и на финансовых показателях страны! в целом. При этом ряд операций банка носит, спекулятивный характер, что, несомненно, должно быть учтено в целях налогообложения.
Концепция развития налогового администрирования коммерческих банков включает следующие компоненты: 1. Переход на использование дифференцированной ставки по налогу на прибыль организаций для банков; 2. Обеспечение возможности создания специализированного банковского фонда, предназначенного для борьбы с системными финансово-экономическими кризисами, путем аккумулирования налоговых отчислений; 3. Повышение фискальных возможностей налога на прибыль организаций для банков; 4. Стимулирование кредитования банками реального сектора экономики; Основой, концепции развития налогового администрирования деятельности коммерческих банков І является дифференциация ставки налога на прибыль организаций для- банков. Указанное направление предложено реализовать в 2 аспектах: - в целях повышения фискального значения налога на прибыль организаций для банков; — в целях создания! специализированного банковского фонда, предназначенного для борьбы с системными финансово экономическими кризисами; При разработке подхода к достижению первой цели концепции необходимо принимать во внимание, что банки можно отнести к крупнейшим налогоплательщикам. По заявлению ЦБ РФ прибыль крупнейших Российских банков за 11 месяцев 2010 по сравнению с теми же месяцами 2009 года возросла в 3,9 раза, до 386, 9 млрд. руб. Данные показатели1 подтверждает возможность введения? дополнительного или дифференцированного налогообложения банковского сектора.
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