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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Модернизация системы контроля в кредитных организациях"
Актуальность темы исследования.
От эффективности функционирования кредитных организаций во многом зависят темпы развития субъектов хозяйствования всех сегментов бизнеса. Лояльные условия кредитования организаций реального сектора экономики обеспечивают возможность их своевременного технического переоснащения, модернизации и расширения. Являясь коммерческой организацией, заинтересованной в получении прибыли, банк, вместе с тем, несет серьезную социальную ответственность перед обществом за соблюдение установленных законодательством требований к условиям кредитования и проведения банковских операций. Контроль за их соблюдением осуществляет Центральный Банк России и профессиональные общественные объединения. Через систему контроля общество имеет возможность выявлять, предотвращать и устранять негативные события и риски в деятельности, как самих банков, так и их клиентов. Вместе с тем, важнейшую роль в организации работы банка и обеспечении его надежности играет система внутреннего контроля. Прошедший финансово-экономический кризис вскрыл серьезные внутренние проблемы в деятельности кредитных организаций: низкий уровень корпоративного управления, высокую концентрацию рисков, низкую транспарентность деятельности, использование манипулятивных "схем", позволяющих обходить требования законодательства. В результате кризиса банки понесли значительные потери. Практика показывает, что организация систем контроля в кредитных организациях не соответствует современным требованиям и нуждается в серьезной модернизации.
Одним из показателей, характеризующих уровень контроля и аудита в кредитных организациях, является отзыв лицензий и количество выявленных нарушений в деятельности банков. По данным Банка России, приведенным на его официальном сайте в разделе «О ликвидации кредитных организаций», в период с 1 января 2006 года до 1 января 2011 года лицензии отозваны у 214 кредитных организаций1. Одной из главных причин для отзыва лицензии явились нарушения законодательства, которые сочетались в ряде банков с недостаточностью
1 О ликвидации кредитных организаций (по состоянию на 01.01.2011)/ Сведения приведены на сайте ЦБР. [http://www.cbr.ru] (дата обращения: 01.06.2011) имущества для удовлетворения требований кредиторов. В отчете Банка России2 отмечено, что в ходе проведенных в 2010 г. проверок выявлено 14 841 нарушение в деятельности кредитных организаций. Наибольшее количество нарушений (4385 фактов) касается проведения кредитных операций; 2935 нарушений связаны с несоблюдением требований законодательства и нормативных актов в области противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма; выявлены 909 нарушений в организации кассовой работы и 914 случаев несоблюдения требований валютного законодательства РФ. В организации работы по ведению бухгалтерского учета отмечено 880 нарушений, при этом в 1347 случаях нарушения, выявленные в ходе проверок, привели к недостоверности учета и отчетности кредитных организаций. Выявленные недостатки в деятельности банков тесно связаны с несовершенством теоретико-методологических подходов к организации контроля как системы, ошибочным пониманием его целей, функций и роли. Кризисные явления заставили пересмотреть роль контроля в кредитных организациях с учетом возросших требований к повышению эффективности и изменений технологий, определенных инновационными процессами.
Это определило острую необходимость модернизации системы контроля, что, безусловно, предполагает развитие методологии контроля, расширение его направленности, критический пересмотр существующего понятийного аппарата, известных методов и сформировавшихся ранее подходов к интерпретации содержания понятий «контроль» и «система контроля в кредитной организации», разработку эффективных форм организации, механизмов и процедур его реализации.
При этом особенно актуален поиск новых подходов, при которых контроль рассматривается не только как функция управления, но как целостная система, обеспечивающая комплекс системно взаимосвязанных контрольных процессов, формирующих условия для эффективного достижения целей коммерческого банка в рамках нормативно-правовых границ, создающая предпосылки обеспечения устойчивости всей банковской системы и предотвращающая
2 Отчет о развитии банковского сектора и банковского надзора в 2010 году/ Сведения приведены на сайте ЦБР. [http://www.cbr.ru] (дата обращения: 01.06.2011) негативные события в финансово-кредитной сфере. В этом случае необходима модернизация системы контроля на основе теоретико-методологических постулатов и принципов, сформировавшихся в мировой банковской системе, внедрения процессного подхода, развития современных методов контролирования и практических рекомендаций по их применению в российской банковской практике.
Диалектика развития контролирования свидетельствует о необходимости его целенаправленного изменения и совершенствования. Свойственные директивному управлению рычаги, посредством которых осуществлялась контрольная деятельность, не могут быть полностью использованы в современных условиях. Необходимость модернизации системы контроля вызвана: существенным повышением инновационности экономики, изменившей требования к банковским продуктам и бизнес-процессам; ужесточением конкуренции в банковском секторе; развитием процессов глобализации в экономике и интеграцией России в единое экономическое пространство; отставанием действующих систем контроля от новых требований к качеству контролирования, внедрением новых технологий в банках, обусловливающих необходимость использования адекватных им технологий организации контрольных процессов.
Существенная значимость и проблемы функционирования систем контроля в кредитных организациях, связанные с изменениями в мировой и национальной экономиках, обусловливают необходимость исследования и систематизации теоретико-методологических и организационно-методических аспектов организации контроля в кредитной организации.
Недостаточная разработка современной теории и нечеткость определений в понятийном аппарате являются препятствием к адекватной оценке того, как должна функционировать система контроля в кредитной организации. Актуальность выбранной направленности исследования усиливается тем, что она имеет важное практическое значение для повышения эффективности системы управления и экономической безопасности банка, а также обеспечения финансовой стабильности в государстве и снижения возможностей для экономических преступлений в финансовой сфере.
Степень разработанности проблемы. Вопросы организации и отдельные аспекты развития контроля в организациях различных отраслей народного хозяйства рассматривались отечественными и зарубежными учеными и практиками. В исследованиях можно выделить несколько направлений. Вопросы внутреннего контроля в аспекте менеджмента как функции управления, представлены в работах: В.Д.Андреева, А.В.Бусыгина, М.И.Баканова, В.П.Веснина, Е.Е.Вершигоры, В.П.Ганенко, И.Н.Герчиковой, Н.И.Кабушкина, Э.А. Вознесенского, Е.А. Кочерина, О.М. Островской, Ю.А. Цыпкина, А.Н. Локшинова, Э.А.Уткина; в научных трудах представителей зарубежных школ: Ф.Тейлора, А. Файоля, М. Альберта, П.Друкера, Р.Л.Дафта, М.Коутлер, С.П.Робинса, Дж. Р.Эванса, М.Х. Мескона, М. Портера, Ф. Хедоури, М. Вебера, Д. Пуга, А. Чандлера, Т. Питерса и Р. Уотермана, Р. Мосс Кантер, Д.Хана и др. Теоретико-практические вопросы развития контроллинга рассматривались в работах А.Дайле, Ю.П. Анискина, А.М.Павлова, С.Н.Петренко, А.М.Карминского, Н.И.Оленева, А.Г.Примака, С.Г.Фалько, Р. Манна, Э. Майера, Д.Хана и др. В работах этих ученых высказаны различные взгляды на сущность контроля, классификацию его форм и видов. Вместе с тем, проблема сущности и природы контроля в настоящее время нуждается в определенном переосмыслении и развитии. В частности отсутствуют исследования функций контроля и их разграничения с функциями менеджмента. Не изучено влияние контрольной функции на другие функции управления, что приводит к узости трактовки термина «контроль». Анализ литературы и научных публикаций свидетельствует о том, что в трактовке сущности и природы контроля среди ученых нет единства мнений. Контроль рассматривается представителями различных наук и отраслей знаний под разным углом зрения, отражающим их интересы. Нет единства мнений по определению содержания системы контроля, а также ее специфики для банковской деятельности.
Разработке теоретических основ внутрихозяйственного и финансового контроля в разрезе различных отраслей экономики посвящен ряд работ известных отечественных ученых: Н.Г. Белова, И.А Белобжецкого, О.В.Голосов, М.В. Мельник, М.Ф. Овсийчук, О.М. Островского, В.Ф. Палия, А.Ю. Петрова, В.И. Петровой, Т.М. Рогуленко, В.П. Суйца, А.Д. Шеремета, и др. Вопросы финансового контроля рассмотрены в работах: В.М.Родионовой, Е.В.Маркиной, C.B. Степашина, Н.С. Столярова, С.О. Шохина, В.А. Жукова, Л.И.Воронина. Теоретические и прикладные аспекты оценки систем внутреннего контроля в процессе аудита финансовой отчетности представлены в трудах ученых: Р.П.Булыги, А.Д.Шеремета, В.П.Суйца, Ш.И.Алибекова, В.Д.Андреева, Ю.А.Данилевского, Б.А.Аманжоловой, С.М. Бычковой, В.В. Бурцева, Н.Т. Лабынцева, Л.Г. Макаровой, Г.В. Максимовой, Э.А. Сиротенко.
Сущность контроля и аудита, а также основные принципы их осуществления применительно к организациям различных отраслей представлены в работах зарубежных исследователей: Р.Адамс, Ф.Л. Дефлиз, Д.Р. Кармайкл, Ф. Котлер, Р. Мантомери, Дж.К. Лоббек, Д.К. Робертсон, Г.Р. Дженик, М.Б.Хирш и др. Однако в большинстве работ сделан акцент на оценку качества систем внутреннего контроля с позиции внешнего последующего контроля сцелевой направленностью на подтверждение достоверности отчетной информации. В них не нашли отражение проблемы, связанные с оценкой системы контроля с позиции ее влияния на эффективность кредитной организации.
Отдельные практические положения по организации контроля в коммерческих банках рассмотрены в работах: А.А.Арсланбекова-Федорова, В.В.Щербакова, Г.Г.Лотобаевой, Ж.В.Закарая, Ю.Н.Юденкова, Д.В.Малыхина, М.А.Назаровой и др. Многие из этих работ относятся к периоду становления системы внутреннего контроля в коммерческих банках, содержат анализ элементов их структуры, но в существенно меньшей мере обосновывают направления развития систем контроля в банках, обусловленные новым этапом развития экономики, в частности повышения ее инновационности.
Противоречия в теоретических положениях, нерешенность проблем концептуального, методологического и методического характера формирования системы контроля в кредитной организации определили выбор темы исследования.
Теоретическое переосмысление методологии контроля и модернизация на этой основе системы контроля в банке на современном этапе направлены на решение проблемы, имеющей важное народнохозяйственное значение для развития экономики страны и ее экономической безопасности.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационной работы является научно-теоретическое обоснование направлений модернизации системы контроля в кредитных организациях, разработка методологии и методического инструментария организации контроля, соответствующего современным банковским услугам и технологиям их реализации.
Для достижения поставленной цели выделены четыре подцели с соответствующими задачами:
Первая подцель - теоретическое обоснование сущности контроля и направлений контрольной деятельности, адекватных современному этапу развития банковской системы.
Эта подцель включает следующие задачи: обосновать современное содержание категории «контроль», обеспечивающее формирование целостной системы контроля, и уточнить дефиницию «контроль»;
- исследовать диалектику контроля в историческом аспекте и современные подходы к его организации, выявить устойчивые свойства, признаки, сложившуюся направленность и проблемы развития в современных условиях банковской деятельности;
- раскрыть специфику контроля как функции, обеспечивающей обратную связь в управлении и процессах, и уточнить функции контроля;
- разработать принципы формирования контрольных процессов, адекватных современным банковским технологиям, и их интеграции в системе контроля;
- выделить понятие «контрольная деятельность», обосновать ее основные элементы и определить факторы, обусловливающие специфику с позиции формирования системы контроля в кредитной организации, уточнить термин «контрольная деятельность»;
- обосновать виды контроля, формирующие базисную основу системы контроля в кредитной организации;
Вторая подцель - обосновать методологию и направления модернизации системы контроля на основе разработки концептуальных подходов к выделению ее компонентов с учетом специфики функций кредитных организаций и гармонизации взаимоотношений с надзорными органами.
Для ее реализации поставлены следующие задачи:
- проанализировать современное состояние, слабые и сильные стороны систем контроля в кредитных организациях, выявить ключевые факторы, влияющие на сложившиеся тенденции в организации контроля, и установить пути внедрения современных технологий контроля;
- обосновать содержание, разработать структуру и состав элементов системы контроля в кредитных организациях с учетом гармонизации контроля достижения целей банка и взаимоотношений с органами общегосударственного регулирующего контроля и выполнения социально-экономических задач общества;
- исследовать содержание понятия «система внутреннего контроля» и выделить основные факторы, влияющие на ее формирование, разработать понятие «система контроля в кредитной организации», основанное на процессной сущности контроля и его гармонизации с внешним надзором;
- сформировать принципы построения системы контроля в кредитных организациях и разработать обеспечивающий ее модернизацию механизм консолидации составляющих элементов.
Третья подцель - разработать методологию и методический инструментарий модернизации системы контроля на основе концептуальных принципов процессного подхода организации и интеграции контроля по его видам.
Для достижения этой подцели поставлены следующие задачи:
- обосновать логическую последовательность и уточнить цели и задачи управленческого, технологического, агентского и оценивающего контроля в системе для разработки и обоснования мер и механизма модернизации;
- выбрать факторы, определяющие сущность управленческого контроля, проанализировать разграничение его функций и роли в системах контроля и управления, разработать дефиницию «управленческий контроль» и обосновать подходы к обновлению его процессов;
- разработать организационные мероприятия формирования процессов управленческого контроля и контрольной информации, обеспечивающей координацию и взаимодействие субъектов контроля в структуре управления;
- провести формализацию бизнес-процессов для встраивания контроля и разработать правила интеграции и встраивания процессов технологического контроля в бизнес-процессы;
- предложить способы и методы, формирующие механизм контроля, уточнить определения дефиниций «способ контроля», «метод контроля», выявить тенденции их развития и классифицировать по характеру влияния на организацию бизнес-процессов;
- установить факторы развития и предложить принципы совершенствования агентского контроля, обеспечивающего соответствие деятельности банка и операций клиентов нормативно-правовым требованиям.
Четвертая подцель - разработать методологию и методический инструментарий оценивающего контроля в системе.
Для этого поставлены следующие задачи:
- проанализировать действующие нормативные положения и методические разработки по оценке системы контроля в банках и оценить их результативность;
- разработать принципы оценки эффективности системы контроля в кредитной организации, отражающие современные требования и нормы, регулирующие их деятельность;
- сформировать систему показателей оценки системы контроля: индикаторы и критерии существенности контроля, отражающие его экономичность, целесообразность и результативность по видам контрольной деятельности.
Объектом исследования выступают процессы формирования и функционирования системы контроля в кредитных организациях и факторы, определяющие ее эффективность и направления модернизации.
Предметом исследования явились теоретико-методологические положения и методический инструментарий контролирования как диалектического системного риск-ориентированного процесса контроля, направления и методы модернизации систем контроля в кредитных организациях.
Теоретической и методологической основой исследования послужили научные труды российских и зарубежных исследователей по проблемам диалектики и сущности контрольной деятельности, и развития систем контроля в организациях разного профиля.
Исследование основано на методологии научного познания, диалектическом и системном подходе, теории и методологии контроля.
При проведении исследования использовались общенаучные методы познания - системный подход, построенный на взаимосвязанном рассмотрении внешних и внутренних факторов риска и учете влияния на систему контроля нормативно-правовых ограничений, надзора и аудита; специальные методы исследования: методы эволюционного и инновационного, динамического анализа, методы детализации, группировки, факторного анализа, сравнения.
При решении поставленных задач был использован международный опыт по разработке подходов к организации систем контроля и аудита в кредитных организациях, рекомендации Базельского комитета по банковскому надзору и Лимской Конвенции.
Использованы научные публикации по вопросам контроля в банковской деятельности, приведенные в зарубежной и отечественной научной литературе, статистические данные Банка России, электронные ресурсы сети Интернет, справочно-правовая система «Консультант Плюс», материалы автора, полученные в результате практической деятельности и участия в аудиторских проверках банков, а также исследования, проведенные Некоммерческимпартнерством «Объединение Контроллеров», Некоммерческим партнерством «Институт внутренних аудиторов», исследования текущего состояния и тенденций развития внутреннего аудита в России, проведенные Институтом внутренних аудиторов при поддержке «Эрнст энд Янг» (2009 г.), Исследования текущего состояния функции внутреннего аудита в российских банках, проведенные Институтом внутренних аудиторов (Institute of Internal Auditors -IIA) совместно с компанией PricewaterhouseCoopers (2010 г.).
Область исследования. Диссертация выполнена в соответствии с номенклатурой специальностей научных работников (экономические науки) Паспорта ВАК: специальность 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» в области исследований: 3.1. Исходные парадигмы, базовые концепции, основополагающие принципы, постулаты и правила аудита, контроля и ревизии; 3.2. Теоретические и методологические основы и целевые установки аудита, контроля и ревизии; 3.7. История развития методологии, теории и организации аудита, контроля и ревизии.
Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке методологии и методического инструментария модернизации системы контроля в кредитных организациях, базирующихся на развитии парадигмы организации системы процессного, интегрированного, риск-ориентированного, эффективного контроля в кредитной организации.
Наиболее существенные результаты, содержащие научную новизну, заключаются в следующем.
1. Исходя из цели модернизации системы контроля в кредитной организации, с использованием методологии системного анализа расширена концепция контрольной деятельности и разработан методический инструментарий системы контроля в кредитных организациях, ориентированный на развитие процессного характера контролирования, конкретизацию роли, функций, видов контроля и формирование механизма интеграции контрольных процессов, формирующих систему.
2. Расширено теоретическое представление о природе и сущности контроля на основе определения его как дуального процесса, выделения инструментов достижения его цели и факторов, обусловливающих его границы; уточнено определение категории «контроль», проведен анализ контроля как функции обратной связи в управлении и уточнены функции контроля, при определении их отличия от контрольных функций управления. Отличие данного определения от имеющихся состоит в выявлении специфики процессного характера и обосновании совокупности обязательных условий, определяющих содержание контроля и его ограничения.
3. Введено понятие контрольной деятельности, раскрыта ее сущность с позиций: исторического анализа и диалектики развития, анализа современных условий, влияния социально-экономических отношений и системы управления, требований к контрольной информации и уточнения этапов ее формирования. Научно обоснован состав элементов контрольной деятельности (субъект, цель, объект, эталон, процесс), определена их сущность и конкретизировано содержание, отражающее процесс взаимодействия названных элементов в системе.
Отличие данного подхода от ранее предлагаемых состоит в сочетании комплекса факторов: целевой направленности контроля на объект, уточнения его целей и их взаимосвязи с целями объекта; обоснования дуальности и цикличности процесса контроля; гибкой комбинации контрольных методов и их вариативности, а также структуризации локальных процессов контроля для выполнения его функций.
4. Расширен и уточнен понятийно-терминологический аппарат, необходимый для обоснования направлений и разработки мер по модернизации системы контроля, включая определение понятий: «контрольная информация», «процесс контроля», «контрольный процесс», «эталон контроля», «индикаторы контроля», «границы контроля».
5. Для обоснования возможности и путей модернизации сформулированы исходные теоретические представления о содержании системы контроля в кредитных организациях и ее элементов в виде направлений, принципов и положений системного контролирования, включающих его цель и способы ее достижения, базирующиеся на анализе недостатков контрольной деятельности и проблем действующих систем контроля. Сформулированы и обоснованы принципы организации системы контроля. Новым стал подход к построению системы внутреннего контроля в коммерческих банках, обеспечивающий гармонизацию взаимоотношений с надзорными органами и условия для эффективного достижения целей банка и выполнения его функций в нормативнозаконодательных границах.
6. Научно обоснован подход к организации системы контроля в банке с учетом структуры управления и формирования контрольных процессов, инициируемых по выделенным в качестве базиса управленческого, технологического, агентского и оценивающего видов контроля. Введено понятие «система контроля в кредитных организациях», новизна которого определяется интеграцией различных субъектов структуры управления и их целей для формирования контрольных процессов на основе консолидации видов контрольной деятельности, транзитивности методов и обоснованных ограничений контролирования.
7. Разработаны методы и механизмы модернизации системы контроля в кредитных организациях, обеспечивающие усовершенствование основных видов контролирования и их оценку:
- предложены концептуальные принципы модернизации;
-выбраны целевые приоритеты и задачи по видам контрольной деятельности, обоснованы принципы их оптимизации и структуризации, разработана общая модель формирования целей системы контроля в кредитной организации;
- конкретизированы принципы организации и разработан механизм управленческого контроля в банке с учетом взаимосвязи контрольных процессов по вертикали и горизонтальным звеньям структуры управления;
- на основе выявления и анализа особенностей контроля в системе менеджмента качества и стандартизации процессов обоснованы условия и предложены этапы стандартизации процесса контроля с учетом требований стандартов «Системы менеджмента качества»;
- разработаны принципы и правила, определяющие организацию интегрированного в бизнес-процессы технологического контроля, предложена модель формализации и организации процессов контроля при их встраивании в отдельные бизнес-процессы банка;
- разработан механизм формирования контрольных процессов на основе зависимости исходных эмпирических данных и итерации их взаимообусловленных элементов, на основе применения матриц зависимости;
- предложен алгоритм последовательных действий для обеспечения контрольного процесса через выбор средств и методов контроля на основе оценки их потенциала и классификации по следующим группам: превентивные, выявления и подтверждения или оценки;
- предложен механизм агентского контроля, обеспечивающего соответствие операций, в том числе клиентских, законодательству с учетом минимизации возможных противоречий интересов банка и клиентов при идентификации операций, соблюдении конфиденциальности и коммерческой тайны.
8. Определены изменения роли и задач оценивающего контроля, разработаны методические подходы к оценке системы контроля в кредитной организации и система оценочных показателей и индикаторов, позволяющих оценивать ее возможности, препятствовать возникновению нарушений и рисков и способствовать достижению целей при экономичности контроля. Предложена методика оценки эффективности системы контроля в кредитной организации, базирующаяся на целевой направленности и совокупности показателей, индикаторов и суждений, отражающих экономичность, целесообразность и результативность основных видов контрольной деятельности с учетом минимизации возможных рисков. Предложенный алгоритм модели оценки системы контроля отличается от имеющихся рекомендаций этапами формирования оценочных показателей и критериев, интегрированнымподходом контрольной оценки объекта и потенциалом методов контроля.
Теоретическое значение диссертационной работы заключается в развитии теории контроля и контрольной деятельности, методологии формирования систем контроля в кредитных организациях и разработке принципов и подходов к ее модернизации на основе парадигмы системного процессного риск-ориентированного контролирования.
Практическая значимость результатов исследования заключается в разработке научного и методического аппарата, позволяющего решать прикладные задачи модернизации системы контроля в кредитных организациях. Сформированные в работе принципы, правила и рекомендации по совершенствованию контрольных процессов управленческого, технологического, агентского и оценивающего видов контроля и предложенный механизм их интеграции позволят модернизировать систему контроля и обеспечить эффективное достижение целей деятельности банка в границах правовых норм и требований надзорных органов.
Предложенная концепция формирования системы контроля в кредитной организации и конкретные методические рекомендации и разработки могут быть использованы в качестве основы для создания положений о системе контроля в банках, стандарта контролирования, инструкций и методик, предназначенных для формирования и оценки систем контроля в банках, применение которых позволит решить актуальные прикладные задачи эффективного контроля.
Самостоятельное практическое значение имеют:
- модель формирования целевых приоритетов и задач по видам контрольной деятельности, формирующих базис системы контроля;
- модель, определяющая алгоритм последовательных действий для обеспечения контрольного процесса и основу методики контроля за бизнес-процессами, включающей пять этапов основных методических мероприятий;
- модель механизма взаимодействия элементов в системе контроля на основе матриц зависимости; методические положения проведения оценивающего контроля, основанные на предложенных принципах формирования показателей оценки эффективности системы контроля и возможности препятствовать негативным событиям.
Ряд работ по организации контроля в банках, основанных на принципах, изложенных в исследовании и опубликованных в журнале «Бухгалтерский учет в кредитных организациях» в 2004-2008 г., используются банками в качестве основы при разработке внутренних нормативных документов. В их числе: методические рекомендации и методики контроля безналичных расчетов физических лиц; контроля расчетов и операций с использованиембанковских карт; контроля операций с наличной валютой и чеками, выполняемых в банке для физических лиц; контроля расчетов аккредитивами; контроля валютных операций по счетам клиентов; контроля кассовых (наличных) и срочных сделок; контроля операций по счетам вкладов (депозитов) и текущим счетам; контроля операций с ценными бумагами; контроля выпущенных кредитной организацией долговых ценных бумаг; контроля доверительного управления.
Апробация и внедрение результатов исследования.
Диссертация выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ ФГОБУВПО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», проводимых по комплексной теме «Модернизация банковской политики в целях стимулирования инновационного развития экономики России».
Теоретические положения и практические выводы диссертационной работы обсуждались на научно-практических конференциях по проблемам развития кредитных организаций, в том числе: VII Всероссийской научно-практической конференции «Банки. Процессы. Стандарты. Качество» (23-26 марта 2011 г. г. Уфа); VI Всероссийской научно-практической конференции «Банки. Процессы. Стандарты. Качество. Посткризисное Развитие» (11-13 марта 2010 г. г. Уфа); IV Международной научно-практической конференции "Банковская система Украины в условиях глобализации финансовых рынков" (15-16 октября 2009 г. Украина, г. Черкассы); Круглом столе «Финансово-налоговые, банковские и валютные аспекты интеграции России в мировую экономику» (25 октября 2006г., Москва, Финансовая академия при Правительстве РФ); Научно-практической конференции «Современные проблемы экономического анализа, бухгалтерского учета и аудита» (5-6 апреля 2005 г., г. Москва); Научно-практической конференции «Основные направления развития региональной экономики на современном этапе» (2002 г., г. Оренбург) и др.
Положения диссертационной работы использованы Ассоциацией Российских банков при разработке стандарта качества организации внутреннего контроля в банках.
Положения диссертационного исследования внедрены в практическую деятельность ряда коммерческих банков, в том числе: Коммерческого банка «ЛОКО-БАНК», «Москоммерцбанк», ООО «Барклайз Банк», Коммерческого банка ОАО «МАСТ Банк», Коммерческого банка «Авангард», представительстве аудиторской компании ЗАО «Делойт и Туш СНГ» и в Ассоциации Российских Банков.
Ряд положений проведенных исследований использован в учебном процессе при преподавании дисциплин «Банковское дело», «Организация деятельности коммерческого банка», «Банковский менеджмент», «Банковский аудит», «Операционная техника и учет в банке» в ФГОБУВПО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», учебно-методических центрах, аккредитованных в Министерстве финансов Российской Федерации, при подготовке аудиторов к профессиональной аттестации повышении их квалификации.
Публикации. Основные научные положения работы и рекомендации по их реализации нашли отражение в 46 научных работах общим объемом 70,12 п.л., (авторский объем 70,12 п.л.), в том числе 2 авторские монографии, объемом 19,0 п.л., 10 статей авторским объемом 6,02 п.л., опубликованных в журналах, определенных ВАК, 1 статья авторским объемом 0,5 п.л., опубликованная в зарубежном журнале.
Структура работы. Поставленные задачи и логика исследования определили структуру диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, двух разделов, содержащих шесть глав, заключения, списка литературы и 20 приложений. Исследование включает 389 страниц, в том числе 341 страницы основного текста, 12 схем и рисунков, 6 таблиц.
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