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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет изменения цен товаров"
Развитие рыночных отношений в России характеризуется многообразием и усложнением форм их экономического и правового проявления. Августовский кризис 1998 года обнаружил слабость рыночного саморегулирования российской экономики. Зависимость хозяйствующих субъектов от государственной экономической политики по-прежнему остается чрезмерно высокой. Указанное обстоятельство наряду с противоречивостью и неэффективностью многих правовых актов ставит под угрозу дальнейшее развитие предпринимательской деятельности в России. Известный финансист Джордж Сорос следующим образом охарактеризовал существующее положение в российской экономике: «Только люди, ведущие себя незаконно, могут рассчитывать в России на успех» (Коммерсантъ, 09.06.2000 стр. 2). Результативность экономических преобразований, направленных на формирование рыночных отношений в России, возможна только при неуклонном исполнении законодательства всеми хозяйствующими субъектами.
Экономические реалии и конкурентная среда обусловливают дифференциацию способов формирования цен на товары и расчетов между хозяйствующими субъектами. Гибкость и вариабельность механизма формирования цен объясняется стремлением к экономической эффективности деятельности участников гражданского оборота.
Изменение экономической жизни общества предопределяет модификацию законодательства, регламентирующего деятельность субъектов рыночных отношений. Экономическое и правовое содержание хозяйственных операций является основой их бухгалтерского отражения. Отсюда процедуры установления и изменения цен на товары и их правовая трактовка непосредственно влияют на бухгалтерскую интерпретацию соответствующих хозяйственных фактов.
Названные аспекты обусловливают актуальность разработки концепции бухгалтерского учета операций, связанных с изменением цен товаров, на современном этапе реформирования системы бухгалтерского учета в соответствии с основными принципами международных стандартов финансовой отчетности.
Интерес к данной тематике имеет место как в научной среде, так и в области бухгалтерской практики. Примером здесь могут служить публикации таких отечественных авторов как: A.C. Бакаев, В.В. Ковалев, В.Ф. Палий, В.В. Патров, Я.В. Соколов, JI.3. Шнейдман и др. К данным вопросам в своих работах обращаются и зарубежные авторы: М.Ф. ван Бреда, Д. Колдуэлл, Б. Нидлз, Дж. Рис, Э.С. Хендриксен, Р. Энтони и др.
Важность данной тематики в бухгалтерском учете показывает и интерес к ней в работах, составляющих золотой фонд истории бухгалтерской мысли: Л. Пачоли, Е. Леоте, А. Гильбо, И.Ф. Шер, Е.Е. Сивере, А.П. Рудановский, H.A. Блатов, A.M. Галаган, Р.Я. Вейцман и др. Регулированию вопросов, связанных с порядком установления и изменения цен, посвящены также предписания выходящих в настоящее время нормативных актов побухгалтерскому учету.
Названные факторы характеризуют актуальность тематики исследования.
Актуальность данной проблематики предопределила выбор ее в качестве темы исследования.
Основной целью данного исследования является разработка на основе всестороннего изучения и анализа экономического и юридического содержания фактов изменения цен на товары в историческом, современном теоретическом и нормативном аспектах методологического аппарата их бухгалтерской интерпретации. Достижение указанной цели обусловило решение в исследовании следующих задач:
- рассмотрение современного экономического подхода к процессу формирования и изменения цены на товары;
- анализ действующих норм гражданского и налогового права, устанавливающих правовое содержание объекта исследования;
- изучение трактовки фактов изменения цен действующим бухгалтерским правом;
- анализ тенденций в развитии подходов к бухгалтерскому учету фактов изменения цен товаров;
- разработка методики отражения в бухгалтерском учете конкретных фактов изменения цен на товары.
Предметом исследования являются процедуры установления и изменения цен на товары. Объектом исследования стали теоретические и практические аспекты системы бухгалтерского учета, интерпретирующие экономическое и юридическое содержание фактов хозяйственной жизни организации, связанных с формированием и корректировкой учетных цен товаров.
Теоретическую и методологическую основу работы составили труды российских и зарубежных ученых в области юриспруденции, теоретической экономики, финансового менеджмента, бухгалтерского учета и аудита. В работе также исследованы методические материалы и нормативные документы по гражданскому, налоговому и бухгалтерскому праву, регламентирующие установление и изменение цен на товары. В процессе исследования применялись общенаучные методы и приемы, научная абстракция, моделирование, анализ и синтез, группировка, сравнение и другие.
Научная новизна диссертационной работы заключается в системном теоретическом обосновании и комплексной разработке методики бухгалтерского учета изменения цен товаров исходя из предписаний действующих нормативных документов и тенденций дальнейшего реформирования бухгалтерского учета в соответствии с требованиями международных стандартов финансовой отчетности.
В диссертационном исследовании в рамках общего принципа квантификации установлены хозяйственные ситуации, влекущие необходимость отражения в бухгалтерском учете изменения (корректировки) учетной цены товаров как в сторону ее повышения так и понижения: при изменении обязательства по договору; при предоставлении отступного; при установлении в договоре цены в иностранной валюте или в условных денежных единицах с последующим ее пересчетом в рубли («валютная привязка цен»); при предоставлении (получении) скидки; при проведении переоценки. Из рассмотрения указанных фактов хозяйственной жизни сделан вывод о однородности (кроме переоценке) процедуры их бухгалтерской интерпретации.
Практическая значимость проведенного исследования заключается в разработке теоретического и методологического аппарата бухгалтерского учета изменения цен товаров, предназначенного для использования как в организациях торговли и общественного питания так и в других отраслях экономики, в хозяйственном обороте которых участвуют товарно-материальные ценности. Апробация результатов исследования состоит в применении основных методик бухгалтерского учета изменения цен на материальные ценности при консультировании и аудиторских проверках коммерческих организаций С-Петербурга; обсуждением их на кафедре бухгалтерского учета Санкт-Петербургского торгово-экономического института, конференциях и использованием при проведении практических занятий со студентами.
Реализация и апробация результатов исследования характеризуется также участием при написании (в соавторстве) книги «Бухгалтеру о ценовой политике: учет, налоги, право», изданной в 1999 году в издательстве «Финансы и статистика» (10,8 п.л.) и предназначенной для практических работников в области бухгалтерского учета и аудита, а также студентов, аспирантов и преподавателей экономических вузов. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 19 работ (из них в соавторстве 16) в журналах «Бухгалтерский учет», «Налоги», газете «Экономика и жизнь» и др.
Я.В. Соколов указывает, что в книге Луки Пачоли «Трактат о счетах и записях» подчеркивается, что: «учет ведется в целях оперативного выявления величины долгов и требований (юридическая природа учета) и надлежащего устройства своих дел (экономическая природа учета)» (Соколов Я.В. Бухгалтерский учет: от истоков до наших дней. - М.: ЮНИТИ, 1996, стр. 67). Дуализм природы бухгалтерского учета породил две основополагающие школы: экономическую и юридическую.
Приоритет (преференция) каждой из школ в трактовке целей бухгалтерского учета раскрывается непосредственно из их названий. Экономическая школа, родоначальником которой считается итальянец Бастиано Вентури (1655), исходит из положения, что цель бухгалтерского учета заключается в управлении хозяйственными процессами для достижения эффективности функционирования организации. Позже, французский экономист Ж.Б. Сей (1767-1832) сформулирует следующим образом принцип, лежащий в основе экономического направления бухгалтерского учета: «Конечно, труд, употребляемый для ведения счетов, нисколько не увеличивает наших доходов; но он яснее убеждает нас в необходимости удвоить усилия, чтобы увеличить их» (Там же, стр. 145). Основоположником юридической школы считается испанец Диего дель Кастилло (1522). Согласно данному направлению цель учета состоит в отражении юридических прав и обязанностей участников хозяйственного оборота.
Истина, однако, находится посередине и только синтез двух указанных подходов позволяет приблизиться к наиболее реалистичному отражению фактов хозяйственной жизни в системе бухгалтерского учета. Поскольку дуализм природы бухгалтерского учета, как и пятьсот лет назад, остается неизменным, то при отражении в бухгалтерском учете фактов хозяйственной жизни представляется обоснованным исходить как из их экономического так и правового содержания, принимая во внимание диалектическую взаимосвязь между ними. Данное положение подтверждается теорией слоя факта хозяйственной жизни, согласно которой факт хозяйственной жизни обладает двумя конгруэнтными мантиями: экономической и правовой (Я.В. Соколов. Основы теории бухгалтерского учета. - М.: Финансы и статистика, 2000, стр. 93).
Игнорирование дуалистичности в природе бухгалтерского учета порождает его несостоятельность, ибо бухгалтерский учет немыслим без экономической или юридической составляющих. Не случайно Я.В. Соколов и Т.О. Терентьева отмечают: «Наука бухгалтерии - это мост, соединяющий экономику и право» (Ришар Ж. Бухгалтерский учет: теория и практика: Пер. с фр / Под ред. Я.В. Соколова. - М. Финансы и статистика, 2000, стр. 153).
Структура данной диссертационной работы построена на рассмотрении экономических подходов к установлению и изменению цен на товары (глава 1), а также исходя из юридического содержания указанных процессов (глава 2) во взаимосвязи непосредственно с регулятивами бухгалтерского учета. На основе экономического и правового содержания фактов хозяйственной жизни, связанных с изменением цен на товары, осуществляетсябухгалтерская интерпретация и разработка учетной методологии отражения указанных фактов (глава 3).
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Быков, Василий Александрович
Заключение
В процессе проведения данного диссертационного исследования была осуществлена концептуальная реконструкция фактов изменения цен товаров в информационной системе бухгалтерского учета. Разработанная методика бухгалтерского учета изменения цен товаров основана на рассмотрении и обобщении разных конгруэнтных уровней субстанционального описания фактов хозяйственной жизни. Данный подход позволил произвести комплексную трактовку экономического и правового содержания фактов хозяйственной жизни, результатом чего является максимально возможное достижение адекватного представления интерпретируемой информации в бухгалтерском учете.
Из рассмотрения методологии отражения в бухгалтерском учете хозяйственных ситуаций, влекущих необходимость изменения (корректировки) учетной цены товаров можно сделать вывод о однородности (кроме переоценки) процедуры их бухгалтерской интерпретации.
Укажем основные положения данного диссертационного исследования.
Принятие решения об установлении на товар определенной цены и ее изменении обусловливается не калькуляцией себестоимости, а выбранной организацией ценовой политикой (экономический аспект) и волеизъявлением сторон сделки (юридический аспект). Публичный договор является исключением из общего гражданско-правового принципа свободы договора, предполагающего формирование цены по соглашению сторон. Действияхозяйствующих субъектов, участвующих в гражданских правоотношениях, регулируемых положениями о публичных договорах, по предоставлению скидки отдельным категориям граждан, являются неправомерными. Цена публичного договора должна быть одинаковой для неограниченного круга лиц. Данное правило распространяется и на все остальные условия публичного договора. Коммерческие организации - участники публичных договоров могут предоставлять скидки, но условия по их предоставлению должны распространяться на всех потенциальных потребителей, а не ограничиваться кругом лиц.
Из рассмотрения предмета денежного обязательства, состоящего из предоставления определенного количества денежных знаков (а не их определенной покупательной способности) установлено, что номиналистическая концепция денежного обязательства в бухгалтерском учете выражается следующим образом: 1) Дебиторская и кредиторская задолженность учитываются без корректировки на изменение покупательной способности денежных единиц, в которых выражено обязательство; 2) Убыток от получения долга и прибыль от погашения долга обесценившимися деньгами не являются объектами учета.
В диссертационной работе указывается, что контроль налоговыми органами за правильностью установления в целях налогообложения цены сделки по товарообменным (бартерным) операциям не распространяется на деятельность хозяйствующих субъектов, предметом которой является обмен услугами, работами; обмен услуг на работы, товаров на услуги или на работы. Данное обстоятельство обусловлено тем, что сделки такого рода не подпадают под определение товарообменных (бартерных) операций. Налоговые органы могут проверить правильность определения цены по такого рода сделкам только в случае отклонения цен по ним более чем на 20 процентов в сторону повышения или в сторону понижения от уровня цен, применяемых налогоплательщиком по идентичным (однородным) товарам (работам, услугам) в пределах непродолжительного периода времени. При этом в диссертационном исследовании указывается, что действия налоговых органов по проверке правильности определения цены по сделке могут привести к коллизии, т.к. налоговым законодательством не установлен порядок определения «непродолжительного периода времени».
В качестве даты определения, в целях налогообложения, рыночной цены по сделке является установленный в учетной политике организации момент реализации. Данное утверждение следует из анализа предписаний, установленных в пункте 9 статьи 40 НК РФ. При определении рыночной цены налоговым законодательством предусмотрено также, что должен учитываться фактор сопоставимости условий. Если организация-продавец в целях налогообложения определяет момент реализации по оплате, то при инфляции, у данного хозяйствующего субъекта, в случае значительного временного разрыва между подписанием договора (и соответственно согласования цены сделки) и фактом оплаты за товары увеличивается риск несоответствия цены сделки уровню рыночных цен, сложившемуся на дату признания реализации и применяемому для целей налогообложения. Однако в нормативных документах отсутствует механизм корректировки рыночной цены на инфляционную составляющую, в результате чего цена по сделке a priori оказывается несоответствующей уровню рыночной цены, а предписание НК РФ по обеспечению сопоставимых условий носит декларативный характер.
Налоговый орган может применить контроль за правильностью определения цены, в установленных Налоговым кодексом случаях, не только к продавцу товаров, но и по отношению к покупателю. В случае применения покупателем в целях налогообложения заниженной или завышенной цены по сравнению с существующим уровнем рыночных цен на соответствующий товар налоговый орган может оспорить правильность формированияналогооблагаемой базы по налогу на имущество, а также по налогу на прибыль при последующем отчуждении ранее приобретенных товаров.
При использовании, в установленных Налоговым кодексом случаях, метода цены последующей реализации и затратного метода одной из составляющей для определения рыночной цены товара является «обычная для данной сферы деятельности прибыль». В системе налогового регулирования отсутствует нормативное предписание порядка определения в целях налогообложения данной составляющей. По нашему мнению корректно определить указанную выше составляющую не представляется возможным, что затрудняет применение на практике метода цены последующей реализации и затратного метода. Исходя из существующих условий хозяйствования и экономических реалий у среднестатистического хозяйствующего субъекта, в подавляющем большинстве случаев, может просто физически отсутствовать такой показатель как налогооблагаемая прибыль, а вместо него может быть показан убыток или, как бывает чаще всего, - небольшая прибыль, несоразмерная с объемами коммерческой деятельности организации.
Предлагаемые Налоговым кодексом РФ для определения, в фискальных целях, рыночной цены товаров метод цены последующей реализации и затратный метод имеют еще один существенный недостаток: в условиях инфляции данные, полученные на основе применения указанных методов, не могут быть признаны адекватными рыночным ценам без осуществления специальной корректировки на изменение общего индекса цен. Однако возможность такой корректировки НК РФ не предусмотрена.
Таким образом при использовании в условиях инфляции метода цены последующей реализации, определяемая посредством него цена сделки будет неадекватно завышена на величину изменения цен в результате инфляционных процессов по сравнению с примененной хозяйствующими субъектами договорной ценой. При применении затратного метода цена реализации, наоборот, будет занижена по сравнению с ценой реализации, определенной сторонами сделки, т.к. цена приобретения реализованных товаров, необходимая для определения цены сделки, будет значительно меньше той, которая сложилась на рынке на момент их продажи.
В целях элиминирования влияния инфляционной составляющей при применении метода цены последующей реализации и затратного метода предлагается корректировать полученные на их основе данные на величину изменения общего уровня цен в результате инфляции.
Под термином «изменение обязательства по договору», порядок бухгалтерского учета которого регламентирован в пунктах 6.4. ПБУ 9/99 «Доходы организации» и 10/99 «Расходы организации», предлагается понимать способ прекращения обязательства путем новации. В диссертационном исследовании, в рамках разработки методики бухгалтерского учета фактов хозяйственной жизни, связанных с изменением цен на товары, указывается что в случае несовпадения стоимостного выражения нового объекта исполнения измененного обязательства с размером первоначального обязательства, прекратившим свое действие, возникает необходимость корректировки у покупателя размера ранее образовавшейся кредиторской задолженности, вследствие ее модификации, а также стоимости поступивших товарно-материальных ценностей, а у продавца следует произвести коррекцию дебиторской задолженности, возникшей на основе прекращенного первоначального обязательства вследствие его замены, объема реализации товаров, а также налогов (налога на прибыль, добавленную стоимость, на пользователей автодорог) соответственно, в сторону увеличения (если стоимостное выражение нового обязательства больше первоначального обязательства, т.е. рыночная стоимость подлежащих поступлению (выбытию) активов в результате изменения обязательства составляет величину, превышающую первоначальное обязательство), либо в сторону уменьшения (если стоимостное выражение нового обязательства меньше первоначального обязательства, т.е. рыночная стоимость подлежащих поступлению (выбытию) активов, выступающих в качестве способа исполнения измененного обязательства, ниже первоначального обязательства).
Если покупатель до момента изменения обязательства продал ранее поступившие товары, то корректировка кредиторской задолженности должна осуществляться за счет объема реализации (если отчуждение товаров и изменение обязательства произошли в одном и том же году) или за счет прибыли (убытка) прошлых лет, выявленного в отчетном году (если изменение обязательства произошло в годах, следующих за отчетным периодом, в котором были отчуждены товары). В указанных ситуациях также должен корректироваться размер налога на пользователей автодорог, уплаченный при реализации ценностей, в сторону его увеличения (при уменьшении покупной стоимости товара) или понижения (при увеличении покупной стоимости).
Методология бухгалтерского учета факта прекращения обязательства путем предоставления отступного аналогична бухгалтерским записям, фиксирующим факт изменения обязательства.
В диссертационной работе указывается, что в случае установления момента перехода права собственности на товары при передаче их покупателю, окончательное формирование договорной цены, т.е. цены приобретения (продажи) товаров, стоимость которых выражена на условиях «валютной привязки», осуществляется на дату платежа или иную установленную сторонами дату. Изменение курса рубля (валюты платежа) по отношению квалюте, в которой стороны установили стоимость товара (валюта долга), во временном интервале с момента продажи (принятия к учету) товара до оплаты за него (или иную установленную сторонами дату), приводит к трансформации цены реализации (приобретения) товара.
В данном случае у покупателя стоимость товаров, определенная при принятии их к учету (при последующей оплате за них) является предварительной покупной стоимостью. Поскольку в рассматриваемой ситуации цена приобретения товаров должна представлять собой фактически уплаченную поставщику сумму в рублях, то окончательная покупная стоимость товаров будет сформирована только после осуществления полного расчета по сделке. Для поставщика оборотом по реализации будет являться общая сумма полученных денежных средств.
При факте окончательной оплаты за ранее приобретенные (проданные) товары цена их реализации (приобретения) и, соответственно, величина дебиторской (кредиторской) задолженности подлежат корректировке в сторону увеличения (если курс валюты платежа по отношению к валюте долга за период между отгрузкой (принятием к учету) товаров и оплатой за них вырос) или в сторону уменьшения (если курс валюты платежа понизился за указанный выше промежуток времени).
Если покупатель к моменту оплаты приобретенные ранее товары на условиях «валютной привязки» цен продал, то изменение кредиторской задолженности, вследствие трансформации покупательной способности валюты платежа, следует осуществлять за счет корректировки объема реализации (в случае если оплата за товары произведена в течение года в котором они были отчуждены) в сторону его уменьшения (если курс валюты платежа за период между возникновением кредиторской задолженности и их оплатой увеличился) или в сторону его увеличения (если курс валюты платежа за соответствующий период времени понизился). Отнесение суммовых разниц на объем реализации позволяет скорректировать не только величину кредиторской задолженности, но и покупную стоимость проданных товаров.
В случае если оплата за товары произведена в годах, следующих за отчетным периодом, в котором они были отчуждены, предлагается отражать суммовые разницы как убыток прошлых лет, выявленный в отчетном периоде (если курс валюты платежа увеличился), с уменьшением налогооблагаемой прибыли или как прибыль прошлых лет, выявленную в отчетном периоде (если курс валюты платежа понизился). Данный подход следует из методологии процедуры бухгалтерского учета.
Кроме вышеприведенных корректировок, по причине изменения покупной стоимости проданных товаров, в диссертационном исследовании указывается на необходимость производить у покупателя корректировку начисленного при реализации ценностей налога на пользователей автодорог в сторону его увеличения (при уменьшении покупной стоимости) или уменьшения (при увеличении покупной стоимости). На практике указанную корректировку часто не осуществляют.
Вследствие изменения покупательной способности валюты платежа у продавца на дату оплаты за ранее проданные товары на условиях «валютной привязки» цен подлежат корректировке объем реализации, дебиторская задолженность, а также налоги (налог на прибыль, на добавленную стоимость и на пользователей автодорог) в сторону увеличения (если курс валюты платежа увеличился) или в сторону уменьшения (если курс валюты платежа понизился).
Как было указано в диссертационном исследовании, избежать суммовых разниц можно при авансировании сделки и установлении момента перехода права собственности при оплате за товары.
В случае авансирования сделки продажная (покупная) цена товаров не будет подвержена изменениям в зависимости от последующего колебания курса рубля, т.к. именно сумма предоплаты должна составлять цену сделки. Данное положение следует из предписаний статьи 317 ГК, в которой указывается, что договорная цена продажи приобретения) товаров на условиях «валютной привязки» цен формируется на момент, указанный сторонами сделки (в данном случае на дату их оплаты).
Если сторонами договора в качестве момента перехода права собственности установлена оплата за товары, то суммовых разниц не возникает, т.к. даты отражения в учете момента перехода права собственности (соответственно реализации - у продавца и принятия на балансовый учет - у покупателя) и их оплаты совпадают.
В диссертационном исследовании указано, что поскольку скидка предоставляется только на фактически проданные товары (продукцию), следовательно, остаток товаров, независимо от предоставления скидки по реализованным ценностям, должен отражаться в учете организации-продавца по установленной учетной цене без учета скидки. В момент наступления (период действия) условия предоставления скидки выручка принимается к бухгалтерскому учету у продавца по цене реализации товаров с учетом скидки. Полученные товары и формирующаяся за них задолженность, должны быть отражены в бухгалтерском учете покупателя по цене с учетом скидки в момент наступления (период действия) условия предоставления скидки.
В бухгалтерском учете сторон договора купли-продажи, предусматривающего предоставление покупателю скидки при приобретении товаров в определенном количестве либо на установленную сумму, величина скидки отражается только после покупки товаров в необходимом для ее получения объеме.
В случае если к моменту получения скидки товары отчуждены, то корректировка кредиторской задолженности в сторону уменьшения производится за счет объема реализации (если отчуждение товаров произошло в том же году что и факт предоставления скидки) или за счет прибыли прошлых лет, выявленной в отчетном периоде (если скидка предоставлена в годах, следующих за отчетным периодом, в Ф котором были отчуждены товары). По причине уменьшения покупной цены следует произвести корректировку в сторону увеличения налога на пользователей автодорог.
В течение срока действия скидки за скорейшую оплату цена реализации (приобретения) товаров и соответственно дебиторская (кредиторская) задолженность выражается ценой с учетом скидки. Если покупатель не воспользовался возможностью оплатить товары со скидкой, то по окончании срока ее действия осуществляется увеличение цены продажи (приобретения) товаров и соответственно размера дебиторской (кредиторской) задолженности на размер непредоставленной (неполученной)скидки.
В случае если товары отчуждены и покупатель не воспользовался скидкой за скорейшую оплату, то корректировка кредиторской задолженности в сторону I увеличения производится за счет объема реализации (если отчуждение товаров произошло в том же году что и факт окончания срока действия скидки) или за счет убытка прошлых лет, выявленного в отчетном периоде (если условие окончания срока действия скидки наступило в годах, следующих за отчетным периодом, в котором были отчуждены товары). При этом предлагается произвести уменьшение налога на пользователей автодорог, уплаченного при реализации ценностей.
В диссертационном исследовании указано, что в случае проведения уценки в пределах ранее образованной торговой наценки не за счет ее уменьшения, а за счет отнесения убытка непосредственно на внереализационные расходы, при последующей реализации уцененных товаров, происходит некорректное формирование финансового результата от реализации, которое приводит к уплате налога на прибыль в большем размере. Неправильная методика списания уценки по нереализованным товарам искажает адекватность данных публичной финансовой отчетности и влечет за собой занижение платежей по налогу на имущество.
При определении события после отчетной даты предлагается организациям, при разработке учетной политики, определять существенность по группам однородных операций, а не по каждому событию в отдельности.
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