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Введение к работе
Актуальность работы. Рассмотрение вопросов, связанных с обеспечением экологической безопасности в мета- и мегарегионах, необходимо начинать с построения локальных систем на конкретной территории, позволяющих управлять каждым объектом - природопользователем и их совокупностью, влияющих на экологическую ситуацию.
До настоящего времени задачи экологической безопасности решались, в основном, по линии реализации специальных программ охраны окружающей природной среды, производственной природоохранной деятельности (локальные очистные сооружения, пруды-накопители, хозбытовая сточно-очистительная система и т.п.), которые несколько снижали давление антропогенного пресса, но отнюдь не решали задачи экологической безопасности жизни людей на территориях промыш-ленно развитых регионов. Ведомственная разобщенность экологической защиты, крайне низкий уровень инвестирования в данную сферу усугублялись еще и тем, что производственное оборудование на предприятиях-загрязнителях устарело настолько, что трудно стало поддерживать технологическую дисциплину, участились аварии и сверхнормативные выбросы загрязняющих веществ, - все это привело к ухудшению экологической ситуации в регионах интенсивной экономической деятельности и послужило появлению признаков экологической депрессивности.
Сложившаяся ситуация выдвинула требование разработки региональной системы экологической безопасности, которая на превентивном уровне способна была бы решить сквозные задачи экозащиты: от стратегических проблем экологической безопасности жизни на территориях до решения этих задач на объектном ("точечном") уровне.
В настоящее время возрастает риск дальнейшего ухудшения экологической обстановки. Это в немалой степени связано с возможностью использования ресурсов России в качестве дешевого сырья для поставки на экспорт, а также углубляющимся экономическим кризисом. Это обуславливает необходимость оценки состояния окружающей природной среды, степени деформированности экологического потенциала, выявления очагов и источников экологической опасности и на их
основе разработки систем экологической безопасности для территорий, испытывающих различную степень техногенного воздействия. Все это вместе является проблемой научного поиска, значимость которой в теоретико-методическом и практическом аспектах продолжает возрастать.
Значительное место в решении проблемы принадлежит научному анализу изменений природной среды и ее трансформации под комплексным воздействием природных и техногенных факторов. Поэтому представляется очевидной необходимость дальнейшего совершенствования теории и методик исследований оценки современного состояния природных условий и прогнозирования их возможных изменений в системе рисков. Не может быть эффективной региональная система экологической безопасности, даже если она в достаточной степени обеспечена научно-технически и институционально, если ее инструменты не будут действовать на объектном ("точечном") уровне. В этой связи научный интерес представляет изучение перспектив развития мировой и отечественной энергетики, объекты которой оказывают значительное формирующее влияние на экологическое состояние территории, где они функционируют. Объекты, например, теплоэнергетики традиционно в наименьшей мере обеспечивались средозащитными системами. Поэтому в данной работе сделан акцент на рассмотрении техногенного влияния именно предприятий теплоэнергетики, функционирующих на территории определенного региона, являющегося типичным для юга России по нерешенности экологических задач, в силу перенасыщенности его токсическими производствами без должной системы эко-защиты.
Потребности народного хозяйства в электроэнергии и теплоснабжении определяют развитие теплоэнергетики. В России более 40% теплоснабжения некоторых промышленных объектов и жилищно-коммунального сектора осуществляется за счет централизованных источников -мощных ТЭЦ и крупных районных котельных. Выработка энергии на ТЭЦ создает целый ряд экологических проблем: загрязнение атмосферы, выброс золы и шлаков, потребление большого количества воды, забираемой из природных источников на промышленные нужды, необходимость очистки минерализованных сточных вод, борьба с шумом и выхлопами пара. В со ответствие с этим сопоставление реальных размеров ущерба с затратами на предупреждение загрязнения окружающей среды становится совершенно необходимым условием рационального хозяйствования и природопользования.
Учитывая недостаточную разработанность проблемы экологической безопасности территорий, испытывающих неблагоприятные воздействия промышленных объектов ( в том числе теплоэнергетического комплекса), осознавая насущную необходимость создания соответствующих территориальных систем, автор сосредоточил внимание на разработке концептуальных подходов к построению двухуровневой системы экологической безопасности ( от региональной до "точечной") с конкретизацией экономических и технических аспектов управления ею.
Кроме того, требования трансформируемой экономики послужили основанием углубить постановку проблемы и разработки экономического механизма, ответственного за экологическую безопасность (с рыночными, государственными способами регулирования в сочетании с самоуправлением) с учетом реализации экономических интересов субъектов региона, предприятий, людей, живущих в зоне действия техногенных объектов.
Таким образом, целью диссертационной работы является формирование научно-обоснованных концептуальных подходов к построению системы экологической безопасности как институциональной основы общественного развития территорий, реализующих систему мер по нейтрализации угрозы рисков ( ущербов) экологического неблагополучия территорий и ухудшения здоровья населения, а также выработка организационно- экономического механизма управления безопасностью на уровне территории (региона) и крупного промышленного объекта с учетом экологических и экономических интересов настоящих и будущих поколений людей.
Объектом исследования является экологическое состояние территории городов (гг. Волгограда и Волжского), региона ( Волгоградская область), являющихся типичными периферийными индустриальными центрами, специализация которых была предопределена прежними процессами разделения труда и размещения производительных сил (в основном, довоенных лет и 50-х годов текущего столетия), что и породило ситуацию перенасыщенности их территорий экологически опасны ми объектами многоотраслевой промышленности.
В качестве предметной экспериментальной базы исследований избрана Волжская ТЭЦ-1 как самая типичная мощная тепловая электростанция региона, работающая длительное время и накопившая большой объем экологически значимых данных, основательный опыт эксплуатации и реконструкции.
Предметом исследования является система социо-экологических отношений по поводу безопасного природопользования на территории крупных индустриально развитых городов и построения соответствующей системы управления этим процессом, в том числе в зоне воздействия крупных производственных объектов теплоэнергетики.
В соответствие с выдвинутой целью в работе были поставлены и последовательно решены следующие задачи:
- определить концептуальные подходы к созданию систем экологической безопасности, предупреждающих риски (ущербы) от процессов, происходящих на территории техногенного воздействия промышленных объектов;
- оценить экологическую ситуацию в зоне действия промышленных объектов теплоэнергетического комплекса на городской территории;
- адаптировать инструментарий комплексной эколого-экономической оценки рисков (ущербов) на экологически опасных территориях и апробировать применительно к району функционирования ВТЭЦ-1 города Волжского, соединив технические, экологические и экономические решения;
- разработать алгоритм создания перспективной модели системы экологической безопасности объекта путем создания информационной системы эколого-экономической поддержки технической реконструкции;
- определить, адекватные целям, подходы к совершенствованию организационно-экономического механизма обеспечения системы экологической безопасности на территории действия крупных объектов-загрязнителей природной среды путем формирования системы управления техническими, информационными, экономическими процессами и апробировать экономические регуляторы и способы самоуправления (на примере ВТЭЦ-1).
Автору не удалось бы решить поставленные задачи, реализующие цель исследования, если бы не фундаментальные и прикладные научные положения следующих ученых. Так, в разработку современной концепции рационального природопользования и экономических основ взаимодействия общества и природы значительный вклад внесли работы Т. Акимовой, В. Батояна, В.Данилова-Данильяна, Н.Тихомирова, В. Хаскина, Т.Хачатурова, и др. Хозяйственный механизм природопользования, процессы воспроизводства, закономерности практического освоения природы с учетом реализации интересов настоящих и будущих поколений людей как в глобальном, так и региональном аспектах разрабатывались А.Голубом, Ф.Маминым, Т.Моисеенковой, А.Рыбальским, Е.Струковой, Н.Пахомовой, И.Шабуниной и т.д. В последнее время был осуществлен ряд специальных исследований, посвященных проблемам оценки воздействия на окружающую среду, создания системы экологической безопасности. Это работы Р.Абзалова, А.Аверченкова, Е.Востоковой, П.Гунина, В.Гохмана, Р.Идрисова, Д.Ковылянского, Т.Селегея , Е.Ушакова, А.Шевчука, и др.
Теоретической и методологической базой диссертационного исследования явились концепции, положения, выдвинутые в современных отечественных и зарубежных публикациях регионоведов, экономистов, экологов, социологов, медиков. Применялся диалектический метод анализа в формах его конкретизации: абстрактно-логической, структурно- функциональной, экономико-статистической. При аргументации теоретических положений и выводов, разработке аналитического аппарата автор диссертационного исследования исходил из фундаментальных положений об использовании воспроизводственного подхода в общественном развитии и жизнедеятельности людей. Аналитический аппарат исследования реализован на фактическом информационном материале.
Информационную базу составили документы государственных и муниципальных органов власти, ответственных за экологическую безопасность, экспертные оценки специалистов городских комитетов охраны природы г.г. Волжского и Волгограда, исследования ученых экономистов, управленцев, социологов и т. д., а также статистические материалы, данные периодической печати, отчеты предпри ятий города и т. д.
Научная, новизна состоит в разработке организационно-экономического механизма обеспечения системы экологической безопасности на территории региона, подверженной неблагоприятному техногенному воздействию, основанному на учете рисков, методическом инструментарии принятия эколого-экономических и технических решений по управлению безопасностью на территории городов (регионов) и объектов - природопользователей.
Основные результаты, характеризующиеся элементами новизны:
- уточнены критерии понятий "опасность-безопасность" на основе социо- системного знания, позволившие сформировать концептуальные подходы к созданию региональных ("точечных") систем экобезопасности;
- обоснована необходимость построения двухуровневой системы экологической безопасности (от региональной до "точечной"), учитывающей формирующее значение крупных отраслевых объектов на экологическое состояние территории;
предложен адаптированный инструментарий комплексной эколого-экономической оценки рисков (ущербов) техногенной деятельности на территориях, увязывающий цепочку взаимосвязей технических, информационных и экономических решений применительно к конкретному объекту- природопользователю;
- определены подходы к формированию организационно-экономического механизма реализации системы экологической безопасности на территории действия крупных объектов-загрязнителей природной среды , позволившие представить алгоритм принятия управленческих решений на соответствующих уровнях управления;
- представлены основные параметры системы экологической безопасности, действующей для предприятий теплоэнергетического комплекса и других, имеющих сходные технико-технологические и социально-экономические характеристики, обеспечивающие снижение вероятности рисков (ущербов) воздействия на окружающую среду на основе эколого-экономической поддержки технической реконструкции объекта.
Положения, выносимые на защиту состоят в следующем:
1. Развитие нового подхода к пониманию проблемы "опасности безопасности", формирующего переход в исследовании от технократического к со-цио-системному, определяет комплекс критериев, позволяющих оценить характер взаимодействия в цепочке связей "производственный объект- воздействие- окружающая среда- человек" и выработать конструктивные предложения по совершенствованию системы экологической безопасности в регионе.
2. Методология системно-структурного анализа, в рамках которого рассмотрены тенденции развития теплоэнергетики в увязке с другими техногенными процессами и состоянием здоровья населения определенной территории, позволила построить инструментарий оценки экологического состояния регионов, районов, приоритетных для создания локальных систем управления экологической безопасностью и осуществления соответствующих инвестиционных проектов ( на примере гг. Волгограда и Волжского).
3. Методический инструментарий эколого-экономической оценки состояния окружающей природной среды региона в системе рисков (ущербов) техногенного воздействия, основанный на комплексном воспроизводственном подходе, позволил научно обосновать логику расчетов платежей за природопользование компенсационного и превентивного характера применительно к конкретному объекту-природопользователю, оказывающему формирующее влияние на состояние территории в целом.
4. Анализ сущности и функций системы экологической безопасности применительно к локальной территории, ее элементов и блоков позволили сформулировать подходы к построению региональной модели экологической безопасности, ее организационно-экономическому механизму управления, исходным в котором является снижение вероятности рисков (ущербов) воздействия основных объектов -природопользовалей, а также представить основные параметры действующей системы экологической безопасности в регионе в зоне предприятий теплоэнергетического комплекса и других экологически опасных объектов.
Практическая значимость исследования состоит в том, что результаты и выводы включены в создание информационной и экономической системы поддержки эколого-экономических решений технической реконструкции ВТЭЦ- г.Волжского, а также комплексной научно-исследовательской программы Волго- • градского отделения Российской экологической академии. Разработки могут быть
также использованы органами регионального управления как обоснование программ охраны окружающей среды и природных ресурсов, размещения производительных сил в регионе и др.
Материалы диссертации могут быть использованы для преподавания учебных курсов по региональной экономике, эколого-экономической экспертизе проектов и программ, а также спецкурсов по проблеме исследования.
Внедрение разработок подтверждены необходимыми актами, включены в отчеты АОЗТ «Экология-Сервис», ТОО «Институт качеств», Волгоградского отделе- . ния Российской экологической академии, выполняющих научные разработки для
ВТЭЦ-1 г.Волжского.
Апробация работы. Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались и обсуждались на научно-практических конференциях и семинарах ВолГУ, Волгоградского отделения Российской экологической академии, на международных научно-практических конференциях в г. Тель-Авиве (Израиль), г.Кемере (Турция) и др.
Публикации. По материалам диссертации опубликовано семь печатных работ общим объемом 0, 6 п.л.
Цели и задачи формирования системы экологической безопасности на территории (в регионе)
Литература, опубликованная по проблемам оценки риска потенциально опасных объектов и созданию систем экологической безопасности, весьма обширна и вместе с тем недостаточна для практической реализации в реальных жизненных условиях. С одной стороны, это объясняется очень большой сложностью проблемы, с другой стороны - взаимодействием технических систем с окружающей средой в самом широком смысле слова, включающей в это понятие и самого человека как элемент окружающей среды, а, следовательно, и проживающее вблизи объекта население.
Обеспечение же безопасности, защиты населения и объектов народного хозяйства, в том числе от негативных воздействий опасных природных и технопри-родных объектов, является одной из основных функций любого правового государства. До настоящего времени практическая деятельность по реализации этой функции базировалась на концепции защиты окружающей среды, к тому же, оказавшейся на деле труднодостижимой. Человечество же в процессе своего научно-технического совершенствования стало представлять опасность для самого себя. Осознание этого факта как уже отмечалось автором диссертационного исследования и анализ сложившейся ситуации позволили увидеть теоретическую зависимость, соотношение между опасностью, защитой и безопасностью, представленную на рис. 1.1. Понятие экологической безопасности имеет ряд черт, присущих в целом безопасности как универсальной категории относительно природы и общества.
Но в то же время безопасностью можно назвать такое состояние субъекта, которое означает, что вероятность нежелательного проявления каких-либо качеств субъекта, параметров принадлежащего ему имущества и затрагивающей его внешней среды невелика, то есть меньше определенного предела. Следовательно, отражение ситуации с безопасностью в сознании субъекта также определяет его оценки безопасности. Оценки же безопасности, которыми располагает субъект, т.е. его знания, полученные им либо самостоятельно на основе опыта и интуиции, либо специально вырабатываемые на базе исследования ситуации, в том числе с помощью специалистов, определяют его чувство безопасности, которое в свою очередь или побуждает субъекта к поиску путей повышения безопасности, или же позволяет переключить его активность и ресурсы на иные цели.
Существуют различные определения экобезопасности, отражающие как различные взгляды авторов, так и акцентирующие внимание на различных качественных ее сторонах. Так, по мнению В. Сенчалова, безопасность — это состояние объ екта в системе его связей с точки зрения способности к самовыживанию и развитию в условиях внутренних и внешних угроз, а также действия непредсказуемых и трудно прогнозируемых факторов (99, с.98). С этим определением трудно согласиться, автор уже выдвинула систему аргументаций, доказывающих, что безопасность должна быть имманентно присуща каждому виду деятельности, если для этого достаточен арсенал средств и способов.
В "Положении о системе экологической безопасности РФ" экологическая безопасность определена как положение, при котором путем выполнения правовых норм, эколого-экономических, природоохранных и инженерно-технических требо ваний достигается предотвращение или ограничение опасных для жизни и здоровья людей, разрушительных для народного хозяйства и окружающей природной среды воздействий (43, с. 142). Это положение институционально закрепляет требования экологической безопасности.
По мнению Н.Ф.Реймерса, экологическая безопасность это: 1) совокупность действий, состояний и процессов, прямо или косвенно не приводящих к жизненно важным ущербам (или угрозам таких ущербов), наносимым природной среде, отдельным людям и человечеству; 2) комплекс состояний, явлений и действий, обеспечивающих экологический баланс на Земле и в любых ее регионах на уровне, к которому физически, социально-экономически, технологически и политически готово (может без серьезных ущербов адаптироваться) человечество (92, с.41). Согласно этому утверждению, экологическую безопасность можно рассматривать в глобальных, региональных, локальных и условно точечных рамках, в том числе в пределах государств и их отдельных территорий. Фактически она характеризует экосистемы различного иерархического ранга - от биогеоценозов до биосферы в целом. По мнению этого же автора, особенность экологической безопасности в том, что она как правило ограничена временными рамками и размахом производимых акций: кратковременное воздействие может быть относительно безопасным, а длительное — опасным, изменение в локальных рамках на конкретной территории почти безобидным, а широкомасштабное — фатальным (92, с.42). По мнению автора, безопасность как общее понятие может быть конкретизирована по меньшей мере в трех направлениях: по типам субъектов; сферам их жизнедеятельности; конкретным критериям безопасности. Автор выделяет следующие субъекты безопасности государства: общество, личность, окружающая среда и хозяйствующий субъект. В данном разделе делается акцент на таких субъектах как окружающая среда и хозяйствующий субъект (предприятия энергетического комплекса). В рамках же второго направления конкретизации помимо прочих сфер жизнедеятельности принято рассматривать взаимоотношения человека с внешней средой, которые должны обеспечиваться системой экологической безопасности. Проанализировав приведенные выше определения, автор предлагает следующую формулировку экологической безопасности, включающей в себя отсутствие угроз (рисков) функционирования окружающей человека среды на разных уровнях ее организации (в данном случае, территории города, предприятии), отсутствие экологических угроз жизнедеятельности индивидов и их различных общностей и организаций. Целью региональной системы экологической безопасности, на наш взгляд, должно быть обеспечение приемлемого уровня опасных для жизни человека техногенных нагрузок и воздействий на данной территории и компенсирование человеку ущерба, обусловленного их действием. Система экологической безопасности не может функционировать сама по себе, она всегда "привязана" к определенной территории.
К задачам региональной системы экологической безопасности следует отнести: — регулирование техногенных нагрузок и их воздействий и защита от них человека, гео- и биосферы; — реабилитацию здоровья человека и восстановление экосистем. Стратегией обеспечения безопасности называется программа действий субъекта, направленных на достижение соответствующей цели. В общем случае можно выделить следующие типы стратегий: — ориентированные на устранение существующих или предотвращение возникновения возможных угроз; — нацеленные на предотвращение воздействия существующей или возможных угроз на предмет безопасности; — направленные на восстановление (компенсацию) наносимого ущерба.
Механизм управления экологической безопасностью в регионе
Следует выделить три основных блока мер, направленных на реализацию концепции экологической безопасности - информационный, административный и экономический. При этом административный и экономический блоки предопределяют соответственно административный и экономический механизмы управления с учетом перехода на модель экономической безопасности. Рассмотрим эти блоки подробно: а) информационный блок;
Для того, чтобы необходимость перехода на модель экологической безопасности достигла сознания общественности, работников, управленцев, их нужно соответственно информировать, а для этого необходимо сформировать основу информационного блока в соответствии с концепцией системы экологической безопасности. Очевидно, что это непростая задача. В переходный период произошли колоссальные трансформации во всех сферах жизни. Трудно учитывать требования экологически равновесного природопользования, когда в обществе идет борьба за элементарное выживание. Однако делать это необходимо. Следует выявить и информировать о связях экологических бед с повышенной заболеваемостью, с возможными генетическими нарушениями, передающимися из поколения поколение, следствием чего является возрастание стоимости здравоохранения, бьющее по семейному бюджету.
Таким образом, предельно полная информированность о состоянии окружающей среды и истощении природных ресурсов, о последствиях экологического кризиса и его влиянии на здоровье и благосостояние человека должна способствовать осознанию необходимости паритета экономических и экологических ценностей, что, собственно, и составляет основу системы экологической безопасности. Кроме того, чтобы управлять, необходимо иметь полное представление о тех связях, которые существуют, вновь возникают, рушатся в цепочке образующихся схем "техногенное воздействие - окружающая природная среда - экономика - человек", создавать информационную базу о "пороговых" значениях техногенных нагрузок на природные системы, выявлять границы адаптивности человека, иметь представление о причинах и следствиях опасных ситуаций, их качественно-количественной оценке на региональном, локальном, объектном уровнях. Таким образом, должен быть сформирован банк сведений по разделам их необходимой востребованности для построения системы экологической безопасности, с действенным механизмом управления.
До настоящего времени статистические данные, отражающие экономическое развитие и состояние окружающей среды, существовали как бы параллельно. В экономической статистике преобладали стоимостные показатели, а в экологической - натуральные, физические. Это отражало традиционный взгляд на окружающую среду, как нечто внешнее по отношению к экономике, а на экологические показатели - как на неэкономические, экзогенные факторы. б) административный блок;
Административный блок обеспечивает институциональную реализацию системы мер реализации системы экологической безопасности и должен включать: 1) разработку новых и совершенствование имеющихся стандартов качества продукции с точки зрения экологичности производства, хранении, перевозке, потреблении производимых продуктов и утилизации отходов потребления, а также введение экологической сертификации продукции. Обязательной сертификации подлежит продукция, товары, работы, услуги, в государственных стандартах, на которые есть требования к их экологической безопасности. 2) меры по совершенствованию нормирования: а) стандартизация эмиссий загрязнителей в окружающую среду; б) нормирования изъятия природных ресурсов для нужд народного хозяйства.
Положение, сложившееся в настоящее время в этой сфере, совершенно неудовлетворительно. При разработке нормативов предельно допустимых выбросов и предельно допустимых сбросов применяется так называемый балансовый метод расчета "выхода" загрязнителей в результате технологических процессов, а для нахождения концентрации ингредиентов - компьютерное моделирование процессов диффузии и др. Такой подход, конечно, не может заменить единственно удовлетворительный путь - замер концентраций загрязнителей атмосферы, водных объектов, почв быстрыми и надежными способами. Последнее требует переоснащения аналитических лабораторий соотвествующей аппаратурой. Необходимо также завершить разработку научно обоснованных нормативов размещения, хранения, сортировки твердых отходов ( в настоящее время такие нормативы отсутствуют) для того, чтобы создать культуру тех полумер, которые сейчас выполнимы отечественной экономикой, и далее подготовить безотходную их утилизацию ( в период создания прочного экономического потенциала страны). 3) мобилизация мер по усилению роли экологической экспертизы проектов новых производств. Нередки случаи, когда предприниматели получают разрешение на пользование природными ресурсами, не пройдя экологической экспертизы начинают функционировать на территории с соответствующими последствиями. Это относится, в первую очередь, к таким важнейшим природным комплексам, как нефтегазовые комплексы, электро и теплоэнергетика, нефтехимия, металлургия и др., а также немаловажную опасность представляют суммированные последствия мелких производств, особенно вновь возникающих; 4) проведение экологического аудита предприятий, что является важным условием экологической безопасности. Очевидно, что заинтересованность в финансировании разнообразных проектов иностранными инвесторами требует применения общепринятых в мировой практике процедур, в первую очередь, экологического аудита, который призван дать о предприятии объективную информацию о возможных экологических последствиях (рисках) их функционирования на территории; 5) учет факторов экологического риска путем декларирования безопасности промышленных объектов. Декларирование безопасности состоит в выявлении потенциально возможных экологических аварий, накопительного характера последствий, оценке вероятностей их возникновения и планировании мер по их предотвращению и по ликвидации в целом отрицательных последствий. Так называемый, точечный уровень (объектный) объяснения экологической "опасности -безопасности" представляет собой решение данной проблемы на технико - производственном уровне. Фактически декларирование безопасности крупного промыш ленного объекта представляет собой дорогостоящую научно-техническую работу, требующую высококвалифицированных исполнителей, что в настоящее время недоступно многим предприятиям. в) экономический блок.
Экономический блок системы экологической безопасности должен включать в себя следующие составляющие.
Методический инструментарий обеспечения- оценки техногенного воздействия на окружающую среду
Во взаимоотношения с природным окружением человека и с созданной им самим сферой вовлечены все структуры и функции экономики - потребление, производство, распределение и обмен, как минимум, в той мере, в какой производство товаров и услуг, необходимых для использования и воспроизводства природных ресурсов, сохранения ценных природных объектов среды обитания человека, в данном случае, на территории региона, являются экономическими объектами, в такой мере же мере они становятся объектами экономического и экологического анализа.
Именно во взаимоотношениях экономики с экологическими структурами и функциями наиболее широко реализуется экономический критерий оптимальности. Суть принципа оптимальности заключается в том, что разным по своей величине и постоянно меняющимся безграничным потребностям противостоят всегда ограниченные ресурсы. Задача экономической науки состоит в том, чтобы искать пути их максимально эффективного использования. В этом соотношении потребности и ресурсов и заключается главное противоречие и риск способов его разрешения.
Экономический рост, рост производства, основанный на постоянном взаимном подхлестывании спроса и предложения вторичных потребностей, привели к тому, что под угрозой оказался природный базис жизнеобеспечения возможность удовлетворения первичных потребностей человека. Человечество вышло на один из самых важных рубежей в своей истории, на рубеж перехода к новой ступени материальной культуры, совместимой и сбалансированной с уже оскудевшим природным потенциалом планеты. Этот переход можно обозначить как необходимость экологизации экономики, которая понимается как "важнейшее требование современности. Она означает более разносторонний и, вместе с тем, более системный подход к окружающей человека объективной действительности, большее осознание роли природы в жизни человека" (5, с. 168).
Экологизация экономики оказывается естественным продолжением переноса центра тяжести экономического анализа с издержек, затрат и промежуточных результатов на конечные результаты деятельности и, далее, на прогнозируемые результаты развития вообще. При этом в качестве обобщенного результата все время должно иметься в виду благосостояние человека. В этом контексте все, что говорится о нарастании долга человека перед природой, не декларация, а отражение факта увеличения реального долга перед будущими поколениями, долга, который принадлежит количественной и качественной оценке.
В комплексе производимых в настоящее время мероприятий, направленных на более рациональное использование природных ресурсов в регионе, важнейшее место должна занять экономическая оценка техногенного воздействия на окружающую природную среду. Выбор критериев и методов решения указанных задач в значительной мере зависит от следующих факторов: характера вредных воздействий и ожидаемых последствий от снижения качества окружающей среды в регионе; наличия информационной базы, в частности нормативов качества (например ,ПДК), величин ущербов в отраслях в результате этих воздействий, "пороговых" нагрузок на природные системы.
Ущерб — это выражение в денежной форме результатов вредного воздействия на окружающую природную среду, когда изменения последней достигли того порога, когда природа уже не может самовосстанавливаться. Традиционно исчисление ущерба и соответствующих убытков осуществляется на основании действующей ныне нормативно-методической документации, кадастровой оценки природных ресурсов, а также научно-обоснованных такс для исчисления размера взыскания за ущерб фауне и флоре и человеку. При возможности используются прямые методы счета. При этом документально подтверждаются данные об убытках и ущербе, включая и упущенную выгоду. В конкретных ситуациях, при недостаточном нормативно-методическом обеспечении, используются экспертные оценки компетентных специалистов. Одним из серьезных недостатков такой оценки является тот факт, что оценщик имеет плохое представление о происходящих в экосистемах изменениях и их последствиях (низкий уровень разработанности проблемы).
Экономический оптимум загрязнения окружающей среды определяется, исходя из расчета разницы экологических издержек двух видов: издержки предотвращения загрязнения и ущерб от непредотвращенного загрязнения. Минимум экологических издержек достигается лишь тогда, когда предельные природоохранные затраты равны предельному ущербу. Для того, чтобы понять сколько средств целесообразно потратить на охрану окружающей среды, можно проследить взаимосвязь на одном и том же гипотетическом объекте (рис. 2.2 изобразив кривую ущерба и предполагаемых затрат (27, с. 13 5).
Оптимальным объемом выбросов является точка V0, а оптимальным объемом улавливания вредных примесей — отрезок ХО. V0 — называется точкой экономического оптимума загрязнения окружающей среды. Она характерна тем, что в ней достигается относительное равенство предельных природоохранных затрат предельному ущербу. Уровень очистки выбросов выше уровня ХО требует таких дополнительных издержек, которые не превышают дополнительный результат, заключающийся в снижении ущерба, благодаря уменьшению выбросов.
Далее в работе автор предлагает к рассмотрению схема возмещения вреда от загрязнения окружающей природной среды региона:(схема 2.2). воздуха, от деградации почв и земель, от загрязнения водных объектов, а также ущерб от ухудшения состояния окружающей природной среды в регионе здоровью населения.
Величина ущерба, например, от загрязнения атмосферного воздуха может быть определена следующим образом. Прежде всего оценивается состояние атмосферного воздуха. Оно, как правило, может оцениваться по его устойчивости. Оценка существующего состояния загрязнения атмосферного воздуха может также включать в себя оценку фонового загрязнения атмосферного воздуха по характерным загрязняющим веществам и оценку способности самоочищения территории от загрязнения атмосферы (73, с.25).
Ущерб от загрязнения атмосферного воздуха в результате воздействия, например, ТЭС определяется исходя из массы загрязняющих веществ, рассеивающихся в атмосфере. Массу загрязняющих веществ можно определить расчетным или экспертным путем по действующим методикам. В случае отсутствия методики определения ущерба расчет осуществляется с учетом сверхлимитного выброса, путем умножения массы загрязняющих веществ на базовые нормативы платы за выброс загрязняющих веществ в атмосферу в пределах установленных лимитов с применением коэффициентов индексации, экологической ситуации и повышающего коэффициента.
В настоящее время реально в атмосферу городов выбрасывается от нескольких до сотни различных соединений. При этом энергетика ответственна за выбросы оксидов серы, азота, углерода и золы топлива как в региональном, так и в стра-новом масштабе (см. таблицу 2.3) (65, с. 14).
Система обеспечения управления экологической безопасностью на уровне предприятия
Невозможно решать задачи управления региона, не решив задачи безопасности на точечном уровне, то есть на уровне отдельного предприятия. Изучение представленного аналитического материала в предшествующих главах, позволяет сделать вывод о том, что алгоритм управления рациональным природопользованием должен соотноситься с выбранной долгосрочной природоохранной стратегией. Автор считает возможным предложить следующий алгоритм, используемый для принятия управленческих решений на предприятиях. Данный алгоритм управления рациональным природопользованием должен учитывать ущерб, наносимый предприятием окружающей среде, экономический и социальный эффект природоохранной деятельности, результаты экспертизы деятельности предприятия и прогнозирование риска для того, чтобы в соответствии с целями и задачами природоохранной деятельности, имеющей место на данном предприятии, возможно было принятие верных управленческих решений.(рис. 3.4 ) объект ВТЭЦ-1, как типичная для крупной городской промышленной агломерации предприятие указанного профиля, функционирующее на основе традиционной технологии, то решение задач экологической безопасности на информационном, техническом уровнях с условием экономической поддержки- это тот важный эксперимент, участником в научном обосновании которого был представлен и автор предлагаемой диссертационной работы. Данный пример помогает провести принцип "сквозной" реализации проблемы: от институциональной системы до точечного уровня (промышленный объект) и наоборот.
Поскольку к задачам системы экологической безопасностью относятся: 1) регулирование техногенных нагрузок и их воздействий, а также защита от них человека, гео-и биосферы; 2) реабилитация здоровья человека и восстановление экосистем, в целях реализации решения поставленных задач в процессе выполнения диссертационной работы автором совместно с ТОО "Институт качеств" осуществлена разработка информационной системы, конечная цель которой состоит в обеспечении эколого-экономическим инструментарием выбора наиболее безопасных и одновременно наиболее экономичных режимов и вариантов поддержки технических решений для ВТЭЦ-1. Разработанная информационная система содержит набор баз данных эколого-экономической направленности: 1)блок обработки информации по выбросам загрязняющих веществ и их причинам; блок обработки информации состоянию здоровья персонала и реципиентов;блок обработки информации по ПДК, ПДВ; блок обработки информации по методам расчетов затрат и потерь в связи с за грязнением окружающей среды.
Созданный реляционный банк данных выполнен в формате наиболее популярной, современной и быстродействующей программы управления базами данных Microsoft Access. Программная реализация графического интерфейса выполнена на языке Access Basic, что позволяет накапливать сведения по узлам информационной системы в табличной форме. Информационная система наполнена структурными единицами сведений в соответствии с данными на рисунке 3.5.
Данная система служит основой для принятия управленческих решений по обеспечению экологической безопасности ВТЭЦ-1, Одновременно для тех же целей разработан блок, позволяющий снизить техногенное воздействие ВТЭЦ-1 по процессу водопотребления и потерь воды. В технологическом цикле вода проходит через котельный цех, цех химической очистки и через различные сооружения. Количество воды, поступающей на ВТЭЦ-1 отличается по объему от количества отданного ВТЭЦ-1 потребителям и отводящимся в стоки, что может происходить как по естественным причинам (испарение), так и в результате несовершенства технологии, оборудования.
В связи с этим возникает необходимость контроля потребления и потерь воды с целью дальнейшего регулирования и снижения техногенного воздействия ВТЭЦ. Это позволит определить, где происходят потери воды, своевременно установить причины потерь и принять необходимые меры.
Разработанный программный блок позволяет формировать балансовые схемы потребления воды за различный период (день, неделя, месяц и т.д.), а также опти мизировать процедуру учета потребляемых вод. Величины небалансов вод возмож но корректировать оперативным изменением размеров технических потерь, которое сопровождается автоматическим пересчетом величины небаланса. Это позволяет не только контролировать, но и управлять системой обеспечения экономической безопасности работы ВТЭЦ-1.
Автором предлагается также схема обеспечения безопасности ТЭЦ, которая рассматривает проблемы безопасности и риска как при нормальном функционировании , так и в экстремальных условиях нарушения работоспособности объек-та.(рис.3.6.)
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