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Актуальність теми. За умов модернізації системи освіти України, як одного з головних джерел формування інтелектуально розвиненого суспільства, важливого значення набуває виховання активної, творчої, духовно багатої, освіченої, гармонійної особистості, створення умов для реалізації та самореалізації її природних здібностей і можливостей. У державних документах про освіту (Державна національна програма „Освіта” („Україна ХХІ століття”), Закон України „Про освіту”, Національна доктрина розвитку освіти, Концепція виховання дітей та молоді у національній системі) обґрунтовано необхідність удосконалення навчально-виховного процесу та розробки нових ефективних методів позакласної роботи.

Одним із ефективних засобів виховання в сучасному інформаційному соціумі є навчально-пізнавальна література, що дає можливість формувати світогляд, моральність, розвивати естетичні почуття, образне мислення, мовлення молодших школярів. Незважаючи на те, що значення навчально-пізнавальної літератури в загальній системі шкільної освіти науковцями ніколи не заперечувалося, сьогодні доводиться визнати, що інтерес до неї з боку учнів знизився. Серед причин зниження зацікавленості літературою можна назвати: поліваріантність сучасних інформаційних джерел, великий обсяг інформаційного потоку, недостатню увагу до читацьких смаків та інтересів учнів, недостатнє врахування вікових особливостей і життєвого досвіду школярів при виборі літературних джерел.

Різним аспектам вивчення читацьких інтересів присвячено багато праць відомих педагогів, психологів і методистів: Л. Біленької, О. Богданової, Л. Виготського, Н. Добриніна, Є. Квятковського, Т. Курдюмової, О. Леонтьєва, І. Майорової, К. Мальцева, В. Маранцмана, В. М’ясищева, Т. Полозової, О. Савченко, Н. Скрипченко, В. Полухіної, С. Рубінштейна,                   Б. Умнова, Г. Щукіної.

Неоціненне значення у вихованні зацікавленого читача має позакласна робота. Особливість цієї роботи полягає в тому, що діяльність на уроці, регламентована єдиною й обов’язковою для всіх програмою, спрямована на формування системи знань, умінь і навичок. Позакласна робота імпонує молодшому школяреві добровільністю участі, свободою індивідуального вибору літературного матеріалу, форм спілкування з мистецтвом, способів творчого самовираження. Все це свідчить про те, що сьогодні особливо гостро постає питання про формування читацьких інтересів учнів і виховання культури читача. Виховувати інтерес до читання як стійку потребу необхідно з молодшого шкільного віку, бо саме в цей період закладаються основні читацькі вміння та навички. Тільки враховуючи ступінь начитаності учня, його читацькі вподобання, літературні нахили, можна формувати інтерес школярів до читання.

Проблеми виховання інтересу до читання в сучасній педагогічній науці висвітлено лише частково. Окремі важливі аспекти цього питання відображено в наукових працях учених (М. Абдувалієва, М. Ахмєтзянова, С. Бірюкова, Н. Вербова, О. Джежелей, Н. Свєтловська, Є. Квятковський, М. Кобахідзе, Г. Ліпкіна, Т. Макарова, В. Мартиненко, В. Науменко, Г. Ткачук).

Важливим аспектом удосконалення позакласної роботи з молодшими школярами є формування інтересу до навчально-пізнавальної літератури та вміння користуватися нею в повсякденні. Водночас, незважаючи на інтенсивні пошуки вчених, залишаються мало вивченими сутність, особливості, закономірності виховання інтересу молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури.

Вивчення теоретичних засад і практики організації позакласної роботи з читання засвідчило наявність низки суперечностей між:

– значним потенціалом позакласної роботи щодо виховання інтересу молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури та їх фрагментарним упровадженням у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи;

–
збільшенням інформаційної навантаженості, на фоні якої знання мають тенденцію ,,старішати”, що пояснює необхідність у постійному вдосконаленні позакласної роботи, та недостатньою спроможністю освітніх закладів забезпечити учнів необхідною інформацією;

–
потребою у вихованні зацікавленого читача навчально-пізнавальної літератури та відсутністю методик і моделей формування інтересу до навчально-пізнавальної літератури.

Проведений теоретичний аналіз психолого-педагогічних джерел та існуючої практики підтвердив актуальність проблеми виховання інтересу учнів початкових класів до навчально-пізнавальної літератури, а також недостатню теоретичну та методичну розробленість означеної проблеми. Саме це й зумовило вибір теми дослідження: „Виховання у молодших школярів інтересу до навчально-пізнавальної літератури у позакласній роботі”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проводилось у межах наукової теми кафедри педагогіки Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) „Підготовка майбутніх педагогів до інноваційно-професійної діяльності в умовах полікультурного освітнього простору” (реєстраційний номер 0110U002122).

Тему дисертації затверджено вченою радою Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (протокол № 3 від 3 жовтня 2007 року) та узгоджено в бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 29 січня 2008 року).

Мета дослідження полягає в розробці й експериментальній перевірці моделі виховання інтересу молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури в позакласній роботі.

Завдання дослідження:

– визначити стан розробленості проблеми в психолого-педагогічній літературі та на цій основі розкрити й науково обґрунтувати поняття „інтерес молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури”;

– виявити особливості виховання інтересу учнів початкових класів до навчально-пізнавальної літератури;

– визначити критерії, показники та рівні сформованості інтересу молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури;

– обґрунтувати педагогічні умови виховання інтересу учнів початкової школи до навчально-пізнавальної літератури;

– розробити, науково обґрунтувати й експериментально апробувати модель виховання інтересу дітей молодшого шкільного віку до навчально-пізнавальної літератури.

Об’єкт дослідження – процес виховання інтересу молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури.

Предмет дослідження – модель виховання інтересу молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури в позакласній роботі.

Для розв’язання поставлених завдань застосовувалися такі методи дослідження: теоретичні – аналіз філософської, психолого-педагогічної, науково-методичної літератури для з’ясування стану досліджуваної проблеми; систематизація, узагальнення з метою розкриття сутності проблеми, формулювання понятійно-термінологічного апарату; емпіричні методи: спостереження за роботою педагога та діяльністю школярів у позакласній роботі, аналіз програм і планів виховної роботи вчителів початкових класів, анкетування, бесіди, опитування для виявлення рівня сформованості інтересу до навчально-пізнавальної літератури; здійснення педагогічного експерименту (констатувальний і формувальний) із метою перевірки ефективності опрацьованої моделі виховання інтересу молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури в позакласній роботі; методи математичної статистики з метою кількісної та статистичної обробки отриманих результатів та їх інтерпретації.

Гіпотеза дослідження: виховання інтересу молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури буде більш ефективним, якщо забезпечити такі педагогічні умови:

– емоційну насиченість занять, застосування ігрових форм виховання інтересу до читання;

– активізацію пізнавальної діяльності, створення проблемних ситуацій на уроках; 

– єдиного читацького простору у взаємодії школи, бібліотеки та сім’ї; 

– формування рефлексивної позиції школярів на основі психологічних особливостей їхнього читацького сприйняття, читацького інтересу.

Для розв’язання поставлених завдань застосовувалися такі методи дослідження: теоретичні – аналіз філософської, психолого-педагогічної, науково-методичної літератури для з’ясування стану досліджуваної проблеми; систематизація, узагальнення з метою розкриття сутності проблеми, формулювання понятійно-термінологічного апарату; емпіричні методи: спостереження за роботою педагога та діяльністю школярів у позакласній роботі, аналіз програм і планів виховної роботи вчителів початкових класів, анкетування, бесіди, опитування для виявлення рівня сформованості до навчально-пізнавальної літератури; здійснення педагогічного експерименту (констатувальний і формувальний) із метою перевірки ефективності опрацьованої моделі виховання інтересу молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури в позакласній роботі; методи математичної статистики з метою кількісної та статистичної обробки отриманих результатів та їх інтерпретації.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше визначено поняття „ інтерес молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури”; розроблено та науково обґрунтовано модель виховання інтересу молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури в позакласній роботі; обґрунтовано педагогічні умови виховання інтересу учнів початкових класів до навчально-пізнавальної літератури в позакласній роботі (емоційна насиченість позакласних занять, застосування ігрових форм виховання інтересу до читання; активізація пізнавальної діяльності, створення проблемних ситуацій на уроках; створення єдиного читацького простору у взаємодії школи, бібліотеки та сім’ї; формування рефлексивної позиції школярів на основі психологічних особливостей їхнього читацького сприйняття, читацького інтересу); сформовано критерії (когнітивно-інтелектуальний, емоційно-ціннісний, художньо-мовленнєвий) і показники, визначено й охарактеризовано рівні сформованості інтересу молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури; вдосконалено зміст, форми та методи позакласної роботи, спрямованої на виховання в молодших школярів інтересу до навчально-пізнавальної літератури; набули подальшого розвитку теоретичні основи організації позакласної роботи з метою виховання інтересу до навчально-пізнавальної літератури.

Практичне значення дослідження полягає в експериментальній перевірці методики діагностики сформованості інтересу учнів початкової школи до навчально-пізнавальної літератури; апробації моделі та педагогічних умов виховання інтересу дітей молодшого шкільного віку до навчально-пізнавальної літератури; системи творчих завдань і вправ, що можуть бути використані в практиці роботи початкової школи щодо виховання інтересу молодших школярів до читання навчально-пізнавальної літератури в позакласній роботі. Основні положення результатів дисертації можуть бути використані для подальшого вдосконалення теорії та практики позакласної роботи, зокрема, в початковій школі, в самоосвітній діяльності вчителів початкових класів.

Результати дослідження впроваджено в практику роботи педагогів Ялтинської загальноосвітньої школи № 11 (акт про впровадження № 67/02 від 10.12.2010 р.), Краснокам’янської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів (акт про впровадження № 22 від 27.12.2010 р.), Фороської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів (акт про впровадження № 32 від 27.22.2011 р.), Сімферопольської школи-ліцею № 17 Симферопольскої міської ради (акт про впровадження № 2 від 25.12.2010 р.), Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (акт про впровадження № 193/2                      від 04.02.2011 р.).

Апробація та впровадження результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідались, обговорювалися на науково-практичних і науково-методичних конференціях, семінарах різного рівня: міжнародних (,,Професіоналізм педагога в контексті європейського вибору України” (Ялта, 2009, 2010); ,,Проблеми освіти” (Київ, 2008); „Розвиток освіти в умовах поліетнічного регіону” (Ялта, 2009). Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорено та схвалено на засіданнях кафедри педагогіки й управління навчальними закладами Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) (впродовж 2007–2011 рр.).

Публікації. Теоретичні положення, висновки та рекомендації, викладені в дисертації, знайшли відображення в 9 опублікованих роботах, усі одноосібні, із них 5 статей у наукових фахових виданнях України, 4 – у збірниках матеріалів конференцій.

Структура роботи. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (330 найменувань), 14 додатків на 45 сторінках. Загальний обсяг роботи складає 254 сторінки, із них 183 сторінка основного тексту. Робота містить 10 таблиць, 4 рисунка, що займають 5 самостійних сторінок основного тексту.
Висновки

Зміна загальної парадигми освітнього простору з діяльнісної на компетентнісну зумовила доцільність нових вимог до молодших школярів та до їхньої підготовки. Розв’язання першочергового завдання сучасної школи – створення умов для розвитку та самореалізації кожної особистості – потребує використання нових резервів її початкової ланки. Особливо актуальною постала проблема розвитку читацького інтересу молодших школярів, оскільки саме сформованість інтересу до літератури є однією з передумов інтелектуального та духовного розвитку. Формування інтересу до навчально-пізнавальної літератури – це один із перспективних напрямів навчально-виховної роботи. Проведене дослідження дозволяє зробити такі висновки:

1. На основі аналізу психолого-педагогічної літератури визначено стан розробки проблеми; науково обґрунтовано поняття „навчально-пізнавальна література для молодших школярів”. Термінологічний аналіз дає можливість розглядати навчально-пізнавальну літературу для молодших школярів як особливий вид літератури для дітей, що призначена для передачі накопиченого людством досвіду, знань, фактів, відомостей, яке людство назбирало в процесі взаємодії з навколишнім середовищем. Навчально-пізнавальна література складається з науково-художньої, науково-фантастичної, науково-популярної, науково-пізнавальної, навчальної, історичної, художньої літератури, періодичнх видань.
2. Виявлено особливості виховання інтересу молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури. Інтерес молодших школярів як необхідний компонент розвитку школярів є визначальним чинником у процесі оволодіння знаннями та прагненням до їх поповнення, він забезпечує систематичну діяльністі дітей в освоєнні провідних способів роботи. Розкрито за якими проявами розумової активності можна визначити інтерес учнів до навчально-пізнавальної літератури: за прагненням розширити власний життєвий світогляд за допомогою матеріалу книг; за бажанням дати оцінку тим або іншим учинкам літературних героїв; за активною участю в обговоренні проблеми, висунутої на уроці; за численними запитаннями учнів; спробами и власного міркування; за зосередженості довільної уваги. джерела формування інтересів: зміст навчального матеріалу, яким оволодівають школярі; і безпосередньо навчальна дійсність школярів.

3. Визначено критерії та показники рівнів сформованості інтересу до навчально-пізнавальної літератури в молодших школярів: когнітивно-інтелектуальний із показниками: вміння сприймати та використовувати інформацію з літературних джерел, пізнавальний інтерес до надбань навчально-пізнавальної літератури; емоційно-ціннісний із показниками: позитивне відношення до навчально-пізнавальної літератури; ціннісні орієнтації молодших школярів; уміння висловлювати власне відношення до одержаної інформації, емоційна культура учнів; художньо-мовленнєвий із показниками: загальна літературна ерудиція; сформованість культури читача, вміння передавати інформацію у власних висловлюваннях. На підставі визначених критеріїв і показників схарактеризовано рівні сформованості інтересу до навчально-пізнавальної літератури: високий, достатній, середній і низький.
4. Розкрито й обґрунтовано педагогічні умови виховання інтересу в молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури в позакласній роботі, до яких віднесено: емоційну насиченість занять, застосування ігрових форм виховання інтересу до читання; активізацію пізнавальної діяльності, створення проблемних ситуацій; створення єдиного читацького простору у взаємодії школи, бібліотеки та сім’ї; формування рефлексивної позиції школярів на основі психологічних особливостей їхнього сприйняття, читацького інтересу.
5. Розроблено та науково обґрунтовано модель виховання в молодших школярів інтересу до навчально-пізнавальної літератури в позакласній роботі, що базується на загальнопедагогічних принципах, ураховує вимоги до сучасної програми початкової школи, ґрунтується на засадах індивідуалізації навчання, застосування активних методів викладання, врахування особистісно-орієнтованого та безперервного виховання навчання. В учнів поступово виховується інтерес до навчальна-пізнавальної літератури в позакласній роботі – починаючи з інформаційного етапу. Кінцевим результатом за запропонованою моделлю є сформованість у молодших школярів інтересу до навчально-пізнавальної літератури та вміння самостійно користуватися нею на високому рівні.

6. Аналізуючи якісні зміни, можна зробити висновок, що підвищився інтерес молодших школярів до навчально-пізнавальної літератури – молодші школярі активно користувалися навчально-пізнавальною літературо не лише в позакласній роботі, а й при підготовці до уроків, олімпіад шкільних; активно відвідували бібліотеку та цікавилися новинками навчально-пізнавальної літератури. Набули знання прийомів вибору потрібної книги для читання на певну тему; навички самостійного визначення змісту незнайомої навчальнопізнавальної літератури за її елементами (зміст, передмова, післямова, ілюстрації); уміння самостійного вибору та читання навчально-пізнавальної книги.

Результати здійсненої теоретичної й експериментальної роботи дають підстави стверджувати, що мету дослідження досягнуто, визначені завдання дослідження реалізовано, отримані наукові положення мають суттєве значення для теорії та методики виховання молодших школярів. Проведене дослідження дало можливість на новому рівні розв’язати питання виховання в молодших школярів інтересу до навчально-пізнавальної літератури, суттєво вдосконалити позакласну роботу початкової школи.

Водночас його результати не вичерпують усієї повноти висвітлення та не претендують на всебічне розкриття досліджуваної наукової проблеми. Подальшого детального розгляду потребує питання вдосконалення методів методичного керування з виховання в молодших школярів інтересу до навчально-пізнавальної літератури в позакласній роботі, вдосконалення дидактико-методичного забезпечення, застосування інформаційно-комунікативних технологій для виховання інтересу до навчально-пізнавальної літератури в учнів початкових класів.
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