Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования состоит в следующем. Производственно-хозяйственная деятельность любого предприятия обеспечивается не только за счет использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов, но и основных средств.

Средства труда – станки, рабочие машины, приборы и устройства, вычислительная техника, инструменты, инвентарь и т.п., а материальные условия процесса труда – производственные здания, сооружения, транспортные средства и т.д.

В составе основных средств учитываются также земельные участки, недра, лесные и водные угодья, являющиеся собственностью предприятия, и капитальные вложения в их улучшения и приспособление к условиям производства.

В настоящее время многие предприятия испытывают большие трудности в области использования основных фондов. Так, большая часть оборудования, машин, станков, транспортных средств сильно изношена не только морально, но и физически. При этом очень часто предприятия испытывают затруднения с обновлением основных фондов из-за недостатка денежных средств.

В свою очередь все это ведет к низкому уровню производительности, конкурентоспособности выпускаемой продукции, рентабельности предприятия.

Одним из вариантов выхода из сложившейся ситуации является качественная и максимально грамотная организация бухгалтерского учета основных средств.

На большинстве предприятий операции с основными средствами относятся к числу сравнительно редких в отличие от операций реализации про¬дукции, кассовых операций и др. Однако независимо от количества совер¬шенных на предприятии операций с основными средствами их актуальность не уменьшается.

Изученность темы - проблемы организации бухгалтерского учета основных средств достаточно широко рассматриваются в трудах как российских, так и зарубежных ученых. При этом постоянно изменяющаяся законодательная база требует постоянного дополнения определенного ряда моментов учета.

При этом в литературе большинство авторов основными задачами бухгалтерского учета основных средств называют:

правильное оформление документов и своевременное отра¬жение в учете поступления основных средств, их внутренне¬го перемещения, выбытия;

достоверное определение результатов от продажи и прочего выбытия основных средств;

полное определение затрат, связанных с поддержанием ос¬новных средств в рабочем состоянии (расходы на техниче¬ский осмотр и уход, на проведение всех видов ремонта);

контроль за сохранностью и эффективностью использова¬ния основных средств.

Целью дипломной работы является исследование бухгалтерского учета основных средств на примере ОАО «Сибнефтегазпереработка».

Основные задачи:

изучение обращения основных средств;

изучение правовых основ основных средств;

изучение основ бухгалтерского учета;

изучение учета документального оформления.

Предметом исследования работы является механизм бухгалтерского учета операций с основными средствами.

Объект исследования – конкретное предприятие - ОАО «Сибнефтегазпереработка».

Методика исследования – в работе использованы аналитические, графические и бухгалтерские методы учета.

Практическая значимость – исследование, проведенное в работе, имеет практическое значение.

Структура дипломной работы. Работа содержит: введение, три главы, заключение, список использованной литературы, приложения.

Дипломная работа состоит из 87 стр., в т. ч. 6 стр. приложения.

Исследования, проведенные в работе, имеют практическую значимость, так как выполнены по материалам бухгалтерского учета основных средств и могут быть использованы на практике.

При изучении и написании данной работы была использована информация, собранная на предприятии, и специальная литература о ведении бухгалтерского учета основных средств в ОАО «Сибнефтегазпереработка».
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