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Вступ

Актуальність теми. Продовольча криза внесла істотні корективи в діяльність світової продовольчої системи. Як наслідок, загострилися невирішені проблеми, пов’язані з недостатньою увагою світової спільноти до питань розвитку сільського господарства і продовольства, невід’ємною частиною якого є ринок картоплі. Споживання картоплі набуває дедалі більшого поширення у світі, оскільки обсяги вирощування рису, як основного продовольчого конкурента, не відповідають темпам зростання чисельності населення, і тому виробництво картоплі збільшується, особливо у країнах, що розвиваються, для задоволення потреб у харчуванні. Нескладна технологія вирощування й висока енергетична цінність сприяли тому, що картопля стала однією з найважливіших сільськогосподарських культур, цінним харчовим продуктом, що приносить вагомий дохід, а проведення Міжнародного року картоплі дало змогу привернути увагу світу до ключової ролі, яку відіграє картоплярство в боротьбі з голодом і бідністю. 

Відсутність державних стимулів щодо розвитку переробної галузі продукції картоплярства України та, як наслідок, розбалансування оптимального співвідношення попиту і пропозиції призвели до згортання вирощування картоплі сільськогосподарськими підприємствами. Відбулося переміщення 98 % обсягів виробництва в господарства населення, що зумовило дрібнотоварний характер вирощування картоплі в останніх. Через високі ціни на матеріально-технічні ресурси та насіннєвий матеріал, які вкрай необхідні галузі, дрібні сільськогосподарські товаровиробники не впроваджують новітні прогресивні технології, не вносять достатньої кількості мінеральних добрив для отримання стабільно високих урожаїв належної якості. В основному внесення органічних добрив і сприятливі погодні умови є визначальними чинниками підвищення урожайності цієї важливої культури. Занепад інфраструктури, а особливо відсутність овочесховищ, вплинули на різке коливання цін на картоплю протягом останніх 20 років, що призвело до збільшення обсягів її імпорту.

 Теоретичною основою дослідження попиту і пропозиції були праці іноземних учених: Н. Бардона [79], Ф. Бастіа [3], У. Джевонса [83], Ж. Дю-пюї [81], Дж. М. Кейнса [1], Ф. Кене [79], А. Курно [3], Т. Мальтуса [3],              А. Маршалла [1], С. Мілля [3], В. Петті [79], Д. Піхно [84], Д. Рікардо [79],    П. Самуельсона [86] та ін.

Проблеми взаємодії попиту і пропозиції досліджували в різні часи вітчизняні вчені, серед яких можна виділити: В. Андрійчука [43],                  О. Білімовича [85], М. Бунге [84], В. Галушка [108], А. Діброву [108],           С. Квашу [93], П. Саблука [68], Є. Слуцького [85], М. Туган-Бара-                       новського [85], О. Шпичака [5] ін.

Внесок у підвищення ефективної діяльності в галузі картоплярства як у теоретичному, так і в практичному плані здійснили такі вчені, як                   А. Бондарчук [114], Н. Буняк [158], В. Вітенко [164], М. Власенко [164],       M. Калінчик [163], О. Кобилкін [163], В. Кононученко [162], О. Крупа [138], В. Куценко [164], Р. Лавров [121], О. Маслак [168], Л. Мех [160],                   М. Молоцький [162], О. Положенець [120], Є. Ходаківський [120] та ін.
Віддаючи належне науковому доробку дослідників, необхідно зазначити, що на сучасному етапі розвитку галузі картоплярства залишаються невирішеними такі питання, як збалансування пропозиції протягом року, поліпшення інфраструктури та постачання, підвищення конкурентоспроможності галузі на світовому ринку, а також вирішення нагальних питань щодо забезпечення картоплею переробних підприємств. Невирішеність цих питань зумовила проведення даного дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах наукової тематики кафедри державного управління Навчально-наукового інституту бізнесу Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою «Розробка стратегії стимулювання і просування продукції агропромислового виробництва на ринки країн ЄС в умовах завершення формування ЗВТ з ЄС» (номер державної реєстрації 0111U008455), де здобувачем проведено розрахунок показників конкурентоспроможності картоплі та інших видів сільськогосподарської продукції на внутрішньому і зовнішніх ринках.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних положень щодо формування рівноваги попиту і пропозиції на ринку картоплі та розробка практичних рекомендацій з підвищення конкурентоспроможності вітчизняної галузі картоплярства на внутрішньому і зовнішніх ринках.

Реалізація мети передбачає вирішення таких задач:

· узагальнити теоретичні погляди наукових шкіл і визначити інструменти державного регулювання як передумови стабільного функціонування окремих галузей сільськогосподарського виробництва; 

· проаналізувати та виявити особливості формування попиту і пропозиції на світових й національному ринках картоплі з прийняттям обґрунтованих рішень для забезпечення розвитку вітчизняного високотоварного виробництва даної продукції;

· запропонувати методичні підходи щодо розрахунків обсягів виробництва картоплі в господарствах населення для визначення напрямів її використання;
· обґрунтувати конкурентоспроможність виробленої в Україні й деяких країнах ЄС картоплі на основі системи показників для здійснення комплексної оцінки вітчизняної галузі картоплярства;

· оцінити перспективи розвитку галузі картоплярства на основі розроблених прогнозів із врахуванням основних факторів, що впливають на обсяги попиту і пропозиції;

· сформувати пропозиції щодо оптимізації каналів збуту картоплі та необхідності розвитку інфраструктури галузі для стимулювання вітчизняного великотоварного виробництва;

· розробити схему проведення експортно-імпортних операцій із калькуляцією ціни, яка спрямована на обґрунтування результативності зовнішньоекономічних контрактів.

Об’єктом дослідження є процес формування попиту і пропозиції на внутрішньому і зовнішніх ринках картоплі.

Предметом дослідження є сукупність методичних і практичних підходів до дослідження напрямів формування рівноваги на вітчизняному ринку картоплі.

Методи дослідження. Для виконання поставлених у дисертаційній роботі задач застосовувалася сукупність наукових методів, а саме: монографічний – при дослідженні організаційно-економічного механізму розвитку ринку; абстрактно-логічний – при встановленні теоретичних узагальнень та висновків; економіко-статистичний – при аналізі функціонування ринку картоплярства у світі та в Україні; порівняння – для зіставленні показників досягнутого рівня із базовими; емпіричний – при спостережені та обґрунтуванні результатів діяльності суб’єктів ринку; графіч- ний – для наочного відображення результатів дослідження; розрахунковий – для визначення індексів конкурентоспроможності картоплі та економічних виграшів внаслідок експорту; соціологічних досліджень – при вивченні думки населення з питань виробництва та реалізації картоплі в господарствах населення; економіко-математичного моделювання – для визначення параметрів розвитку галузі картоплярства України. 

Інформаційною базою були статистичні дані Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (FAOSTAT), нормативно-правові документи, дані Державної служби статистики України, Головного управління статистики в Тернопільській області, Головного управління статистики Польщі (GUS), наукові праці вчених-економістів, особисті спостереження автора тощо.

Наукова новизна одержаних результатів. Основними науковими результатами дослідження внаслідок вивчення внутрішнього та зовнішніх ринків і особливостей у виробництві та споживанні картоплі є:

вперше:

· розроблено методичні підходи до розрахунку показників експорто- орієнтованості та імпортозалежності для проведення оцінки конкуренто-спроможності картоплі на внутрішньому і зовнішніх ринках, які дозволяють визначити конкурентні переваги виробництва картоплі в Україні та наслідки здійснення експортно-імпортних операцій між українськими та іноземними суб’єктами підприємництва (С. 114–116);

удосконалено:

· класифікацію інструментів державного втручання в аграрний сектор економіки України з метою визначення напрямів підтримки окремих галузей та стимулювання переміщення виробництва із сектору господарств населення до промислового виробництва (С. 22–23);
· методичні підходи до оцінки обсягів виробництва й раціональності використання картоплі в господарствах населення на харчові та кормові цілі за допомогою розрахунків на основі анкетних опитувань, з метою уточнення балансових показників (С. 97–98);

набули подальшого розвитку:
· напрями підвищення конкурентоспроможності вітчизняної галузі картоплярства на основі порівнянь балансових показників українських і польських виробників, що дозволило виявити існуючі проблеми в ефективності виробництва й переробки та запропонувати заходи щодо їх усунення (С. 82–84);

· пропозиції щодо прогнозування основних показників виробництва картоплі на основі економіко-математичного моделювання сценаріїв розвитку для визначення перспектив галузі (С. 131–136);

· методичні засади формування регіональних балансів картоплі з урахуванням технологічних напрямів використання та положення щодо необхідності поліпшення інфраструктури ринку картоплі через використання потенційних можливостей новостворюваних оптових ринків сільсько-господарської продукції (С. 141–146);

· методичні прийоми до визначення ціни картоплі (для оцінки доходів імпортерів та експортерів) на різних умовах постачання відповідно до правил Incoterms при здійсненні експортно-імпортних операцій (С. 167–171).
Практичне значення одержаних результатів. Положення, висновки та пропозиції, викладені в роботі, спрямовані на підвищення конкурентоспроможності галузі картоплярства на внутрішньому та зовнішніх ринках завдяки оптимальній рівновазі попиту та пропозиції даного виду продукції, та можуть використовуватися державними і регіональними органами. 

Результати дисертаційного дослідження щодо формування попиту і пропозиції на ринку картоплі впроваджено: управлінням агропромислового розвитку Бережанської райдержадміністрації Тернопільської області (довідка №284 від 09.12.2010 р.), управлінням агропромислового розвитку Козівської райдерж-адміністрації Тернопільської області (довідка № 206/03-19 від 06.10.2011 р.), управлінням агропромислового розвитку Рогатинської райдержадміністрації Івано-Франківської області (довідка № 488/17/01-13/09 від 12.09.2011 р.). Пропозиції до розробки балансу на 2012 рік, зокрема щодо диверсифікації використання картоплі при її промисловій переробці, були схвалені Міністерством аграрної політики та продовольства України (довідка №14-1-16/668 від 28.09.11р.), а також використовуються в навчальному процесі Відокремленого підрозділу Національного університету біоресурсів і природокористування України «Бережанський агротехнічний інститут» при викладанні дисциплін: «Організація та планування сільськогосподарського виробництва», «Економічний аналіз», «Економіка сільського господарства», «Національна економіка» та «Мікроекономіка» (довідка № 322 від       5.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати теоретичних і практичних досліджень щодо формування попиту і пропозиції на ринку картоплі отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення дисертаційного дослідження представлені та доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія ресурсозберігаючого використання аграрно-економічного потенціалу на основі активізації інноваційно-інвестиційної діяльності – об’єктивна передумова інтеграції країни у світове співтовариство» (м. Тернопіль, Тернопільський національний економічний університет, 18 травня 2007 р.); III Міжнародній науково-практичній конференції «Наукові дослідження – теорія та експеримент» (м. Полтава, Полтавська державна аграрна академія, 14–16травня 2007 р.);                                 IV Міжнародній науково-практичній конференції «Наукові дослідження – теорія та експеримент»  (м. Полтава, Полтавська державна аграрна академія, 19–21 травня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектора»  (м. Харків, Харківський національний аграрний університет ім. В.В. Докучаєва, 8–9 жовтня 2009 р.);                              VI Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток наукових досліджень 2010» (м. Полтава, Полтавська державна аграрна академія,  22–24 листопада 2010 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Формування механізмів управління якістю та підвищення конкурентоспроможності підприємств»                               (м. Дніпропетровськ, Дніпропетровський університет економіки та права                ім. Альфреда Нобеля, 30 березня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Інноваційний розвиток національної економіки» (м. Тернопіль, Тернопільський інститут агропромислового виробництва,                    7–8 квітня 2011р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів і молодих вчених «Актуальні проблеми розвитку соціально економічних систем» (м. Бердянськ, Бердянський університет менеджменту і права,                  18–19 квітня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми фінансової системи України» (м. Черкаси, Черкаський державний технологічний університет, 6 квітня 2012 р.). 

Публікації. Основні наукові результати дисертації відображені в 15 наукових працях загальним обсягом 3,9 друк. арк., з яких 6 статей надруковані у наукових фахових виданнях обсягом 2,6 друк. арк., та 9 – у матеріалах конференцій обсягом 1,3 друк. арк.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який налічує 198 найменувань, і додатків. Основний зміст дисертації викладено на 178 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 14 таблиць, 54 рисунки та 21 додаток. 

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження дало змогу зробити наступні висновки, які відображають наукову новизну та практичну цінність роботи, а саме:

1. Встановлено, що вплив держави на розвиток економіки має для багатьох країн всеосяжний характер, оскільки практично всі галузі сільського господарства потребують в тій чи іншій мірі підтримки. До пріоритетних інструментів державного регулювання розвитку аграрної сфери віднесено такі: заходи прямої державної підтримки сільськогосподарських виробників, форвардні закупівлі сільськогосподарської продукції Аграрним фондом, здійснення регулювання цін на соціальні види продовольства, проведення антимонопольної політики щодо змов на внутрішньому ринку, регулювання імпорту відповідно до зобов’язань СОТ і стимулювання експорту, розвиток інфраструктури аграрного ринку та необхідність товарних і фінансових інтервенцій на продовольчий ринок.

2. З’ясовано відмінність у формуванні попиту і пропозиції картоплі на основі порівнянь балансових показників України та Польщі, які знаходяться в однакових кліматичних умовах. Виявлено, що в Польщі використання картоплі на промислову переробку в 17 разів більше ніж в Україні, а реалізація на експорт – у 20 разів. Це доводить, що в нашій державі не запроваджено дієвих державних стимулів розвитку переробної галузі та заходів щодо посилення експорту.
3. На основі аналізу статистичної інформації удосконалено методичні підходи в розрахунках необхідної кількості картоплі для годівлі тварин і птиці, враховуючи термін лежкості та результати опитування. Уточнено, що необхідна кількість картоплі в цілому по Україні, саме для такого використання, при максимальних термінах зберігання 8–8,5 міс. та із середньою нормою згодовування на добу 3,5 кг для свиней і 0,1 кг для птиці (за анкетними опитуваннями) становить 6123,1 тис. т, що дає змогу більш об’єктивно оцінити балансові показники.
4. Для оцінки конкурентоспроможності української картоплі на світових ринках визначено систему відносних показників і вперше розраховано їх щодо продукції картоплярства порівняно з іншими країнами. За допомогою розрахунків доведено, що в Україні існують певні конкурентні невигоди в експорті картоплі, оскільки відносні показники експортної конкурентоспроможності нижчі одиниці на відміну від галузі картоплярства Нідерландів, де цей показник у середньому за досліджуваний період становив 2,8. Але в Україні показник залежності від імпорту нижчий одиниці, що свідчить про високі внутрішні потужності у виробництві продукції картоплярства.
5. Проведено прогнозування розвитку галузі до 2015 року, відповідно до якого виробництво картоплі досягне 23,2 млн т. Прогнозування проведено за допомогою економіко-математичних моделей сценаріїв розвитку. За оптимістичним прогнозом валове виробництво може досягти рівня 29,8 млн т, а за песимістичним –          20,3 млн т. Виробництво картоплі в господарствах населення становитиме 22 млн т із підвищенням виробничого показника в сільськогосподарських підприємствах до 1200 тис. т. Збільшення виробництва картоплі в сільськогосподарських підприємствах дасть змогу формувати великі товарні партії із однаковими якісними характеристиками, що підвищить конкурентоспроможність продукції не тільки на внутрішніх, але і на зовнішніх ринках. 
6. Обґрунтовано напрями реалізації картоплі з використанням можливостей оптових ринків сільськогосподарської продукції, які формують реальну ціну на основі поєднання попиту і пропозиції. За допомогою оптових ринків, як селяни-виробники, так і сільськогосподарські підприємства отримують можливість вільного продажу власної продукції при встановленій системі контролю якості. Дані ринки мають можливість накопичення великих товарних партій із наступним їх переміщенням у регіони з недостатнім рівнем споживання відповідної продукції. Визначено, що перспективним напрямом використання картоплі є реалізація на виробництво біоетанолу, що вирішує проблему довготривалого зберігання виробниками надлишків своєї продукції незалежно від якості та сорту. 

7. Запропоновано наукові підходи до оцінки експортно-імпортних операцій із визначенням ціни продукції на товари групи УКТ ЗЕД 0701, що дозволяє встановити точну собівартість оптових партій імпортованої продукції та провести порівняння із роздрібними цінами в торговій мережі. Імпортна продукція має високі якісні характеристики, оскільки постачається із країн, де збирають її урожай кілька разів на рік, що й зумовлює встановлення високих цін. Потенційні експортери вітчизняної продукції картоплярства при досягненні високих показників якості мають можливість отримання високих прибутків внаслідок незначної кількості країн, які здійснюють експорт великих партій даної продукції 

Для ринку продукції картоплярства вітчизняних виробників поява імпортної картоплі має певні плюси, адже змушує українських виробників дбати про підвищення якості своєї продукції завдяки впровадженню сортооновлення й будівництву обладнаних овочесховищ, що забезпечуватиме високий попит на продукцію власного виробництва протягом року.
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