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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование методики учета и анализа внешнеэкономической деятельности организации"
Актуальность диссертационного исследования. Современные условия построения международных экономических отношений характеризуются усилением процессов международной экономической интеграции, интернационализацией бизнеса по всем направлениям, возрастанием значимости сетей, информационных систем и технологий, что предъявляет повышенные требования к у четно-аналитическому обеспечению управления внешнеэкономической деятельностью отечественных организаций.
Внешнеэкономическая деятельность организаций очень разнообразна (внешнеторговая деятельность, инвестиционное сотрудничество, производственная кооперация, научно-техническое сотрудничество, финансовая деятельность, сфера услуг и т.д.). В связи с этим возникает необходимость детализации информации, отражения, определения и оценки результатов по видам, подвидам, сегментам, направлениям стратегической активности, другим классификационным признакам внешнеэкономической деятельности в системе финансового, управленческого и стратегического учета в целях обеспечения эффективности функционирования отечественных организаций - участников ВЭД.
Осуществление внешнеэкономической деятельности российскими организациями в наибольшей мере инициирует процесс перехода на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО) и определяет актуальность использования интернациональной модели финансового учета различных оптик в качестве одного из главных методологических и методических условий перехода к единому международному информационному экономическому пространству с целью повышения информированности участников бизнеса и их активного функционирования на зарубежных рынках.
Необходимость развития методики управленческого и стратегического учета и анализа внешнеэкономической деятельности организаций обусловлена потребностью в создании современных учетно-аналптических механизмов управления внешнеэкономическими трансакциями, информационноаналитического обоснования эффективности внешнеэкономических контрактных отношений, стратегии развития ВЭД, адаптации к условиям международной конкурентной среды, внешним негативным изменениям конъюнктур мирового масштаба, практической значимостью повышения эффективности функционирования отечественных организаций - участников ВЭД.
Все это предполагает необходимость теоретико-методического обоснования и разработки комплекса методического обеспечения учета и анализа ВЭД с использованием инжиниринговых подходов, процедур и механизмов: инструментов бухгалтерского, аналитического, аудиторского инжиниринга, структурированных рабочих планов счетов, автоматизированных методик в виде программ для ЭВМ в системе финансового, управленческого, стратегического учета и анализа, что будет способствовать повышению управленческих, контрольных и прогнозных функций учетно-аналитической системы в организациях - участниках ВЭД.
Отмеченные позиции определяют актуальность выбранной темы исследования.
Степень разработанности проблемы. Исследование проблем формирования учетно-аналигической системы информационного обеспечения процессов управления внешнеэкономической деятельностью основывается на вкладе многих ученых в области теории и практики бухгалтерского учета, комплексного экономического анализа хозяйственной деятельности, аудита и контроля.
В этом направлении к наиболее значимым в теоретическом и практическом плане работам следует отнести труды Э.А. Аткинеона, Р.Д. Банкера, В.В1 Варламовой, В. Говиндараджана, К. Друри, JI.A. Зимаковой, P.C. Каштана, Е.А. Карявкиной, О.И. Кольваха, Г.Е. Крохичевой, Д.В. Курсеева, Н.Т. Лабынцева, JI.B. Поповой, Б. Райана, Ф.Б. Риполь-Сарагоси, М.Я. Симонович, Т.А. Столбуновой, И.В. Сысоевой, В.И. Ткача, Дж. Шапка, А.Д. Шеремета, М.В. Шумейко, BJE. Шумилиной, А.Н. Щемелева, С.М. Янга и др.
Вопросы организации'учета, анализа и контроля внешнеэкономической деятельности нашли отражение в работах В.П. Астахова, Т.Н. Бабченко, А.П. Бархатова, Е.А. Бобровой, Н:В. Войтоловского, И.Д. Деминой, А.П. Калининой, Г.В. Кулининой, H.A. Лытневой, И.И. Мазуровой, М.Ф. Овсийчук, И.А. Омельченко, Т.В. Федоровой, Н.Т. Шалашовой, С.Д. Юшковой и др.
Проблемы разработки и использования структурированных планов счетов, инструментов бухгалтерского, аналитического и аудиторского инжиниринга рассматривались в трудах И.Н. Богатой, H.A. Бреславцевой, Ю.Р. Галиевой, Е.Т. Долгополовой, Л.А. Зимаковой, Г.Е. Крохичевой, Е.В. Кузнецовой, И.В. Лесняка, В.В. Лесника, Л.Р. Лилеевой, А.Н. Максименко, Т.Н. Музыка, Е.И. Муругова, И.М. Ткача, В.И. Ткача и др.
Вместе с тем необходимо отметить, что вопросы бухгалтерского моделирования, исследования учетно-апалитических признаков и позиционирования внешнеэкономической деятельности на базе структурированных рабочих планов счетов исследованы в недостаточной степени и требуют своего дальнейшего развития и совершенствования.
Требуют теоретического обоснования и практического решения на принципиально новой инжиниринговой методической основе проблемы разработки финансового учета по видам и сегментам ВЭД с использованием интернациональной модели финансового учета, информационно-аналитического обоснования эффективности внешнеэкономических трансакций и контрактных отношений, управленческого анализаплатежеспособности, стратегического учета и анализа внешнеэкономической деятельности.
Недостаточная разработанность теоретических и практических аспектов по изложенным вопросам требует дальнейших исследований, что и предопределило выбор темы диссертационной работы, ее цель и задачи.
Область исследования. Тема диссертации соответствует специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика», исследование проведено в рамках п. 1.7 «Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам», п. 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», п. 1.12 «Инвестиционный, финансовый иуправленческий анализ» паспорта специальностей ВАК России (экономические науки).
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является обоснование отдельных теоретических положений, разработка организационно-методических основ и практических рекомендаций по развитию системы учета и анализа внешнеэкономической деятельности организации.
Реализация цели исследования потребовала разработки и решения следующих основных задач:
- теоретически обосновать идентификационную модель учетно-аналитических признаков внешнеэкономической деятельности;
- сформировать бухгалтерскую модель внешнеэкономической деятельности организации;
- разработать модель позиционирования внешнеэкономической деятельности в структурированном плане счетов;
- обосновать теоретические и практические предложения по развитию методики финансового учета по видам и сегментам внешнеэкономической деятельности;
- предложить методику управленческого учета внешнеэкономических трансакций;
- сформировать методику стратегического учета внешнеэкономической деятельности;
- разработать стандарт информационно-аналитического обоснования эффектавности внешнеэкономических контрактных отношений;
- создать методику управленческого анализа платежеспособности по внешнеэкономической деятельности;
- выработать организационно-методические рекомендации по стратегическому анализу внешнеэкономической деятельности.
Предметом исследования является комплекс теоретических и организационно-методических проблем формирования и функционирования финансового, управленческого, стратегического учета и анализа внешнеэкономической деятельности предприятий.
Объектом исследования выступает внешнеэкономическая деятельность коммерческих организаций Южного федерального округа.
Теоретико-методологической базой исследования явились труды российских и зарубежных ученых но проблемам учета и анализа внешнеэкономической деятельности, материалы научных семинаров и конференций, энциклопедические источники, публикации в периодических изданиях.
Методика исследования основывалась на изучении, обобщении и критической оценке накопленных знаний в отечественной и зарубежной теории и практике, обосновании и разработке моделей, стандартов и методик учета и анализа, апробации и практической реализации полученных выводов и результатов. В процессе исследования использовались 1акис общенаучные методы познания, как анализ и синтез, дедукция и индукция, системность и комплексность, научная абстракция, формализация и моделирование, логический и ситуационный подходы.
Информационной базой исследования послужили данные Федеральной службы государственной статистики, статистическая и бухгалтерская отчетность организаций - субъектов ВЭД, результаты выборочных обследований, выполненных автором в процессе работы, электронные ресурсы сети Интернет по рассматриваемой проблематике.
Научная новизна работы состоит в развитии теории и разработке организационно-методических положений финансового, управленческого и стратегического учета и анализа внешнеэкономической деятельности коммерческих организаций с использованием инструментария бухгалтерского и аналитического инжиниринга.
Основные результаты, содержащие новизну, получены по следующим направлениям:
- теоретически обоснована идентификационная модель учетно-аналитических признаков внешнеэкономической деятельности, обеспечивающая комплексную характеристику видов и специфики внешнеэкономической деятельности организации в разрезе учетных, аналитических и контрольных идентификаторов в целях развития теоретических и организационно-методических положений учета и анализа ВЭД;
- сформирована бухгалтерская модель внешнеэкономической деятельности организации, идентифицирующая укрупненные группы форм и виды ВЭД системой нормативно-правового, контрактного, структурного, учетного, аналитического, контрольного и программно-технического обеспечения, что позволило сформировать интегрированную систему учета и анализа ВЭД;
- разработана модель позиционирования внешнеэкономической деятельности в структурированном плане счетов, ориентированная на использование возможностей интеграционной, структурной, адаптивной и инструментальной архитектуры, обеспечивающих организационное построение, структурирование и управление внешнеэкономической деятельностью организации на базе органического сочетания системы счетов, субсчетов и аналитических позиций в рамках интегрированного финансового, управленческого и стратегического учета ВЭД с использованием инжиниринговых инструментов и компьютерных программ;
- обоснованы теоретические и практические предложения по развитию методики финансового учета по видам и сегментам внешнеэкономической деятельности на базе интернациональной модели финансового учета и используемых оптик (финансовая, производственная);
- предложена методика управленческого учета внешнеэкономических трансакций, которая обеспечивает получение информации по уровню тран-сакционных издержек в разрезе основных внешнеэкономических контрактов и видов ВЭД, оценку эффективности ВЭД на базе расчета и управления тран-сакционным эффектом с использованием трансакционного производного баланса в целях развития и оптимизации системы внешнеэкономических трансакций;
- сформирована методика стратегического учета внешнеэкономической деятельности, ориентированная па информационную поддержку и обоснование стратегии развития ВЭД с использованием стратегического учетного механизма по выбранным объектам учета и соответствующих инструментов бухгалтерского инжиниринга;
- разработай стандарт предприятия «Информационно-аналитическое обоснование эффективности внешнеэкономических контрактных отношений», предполагающий реализацию ситуационного подхода к анализу контрактных 01 ношений во ВЭД на базе использования си рационного трансак-ционного производного баланса с отражением затрат по каждому существенному контракту, результатов его исполнения и возможных рисков в целях эффективного управления контрактной деятельностью организации;
- предложена методика управленческого анализа платежеспособности по внешнеэкономической деятельности, обеспечивающая комплексный анализ и управление притоками и оттоками денежных ресурсов во ВЭД организации на базе использования инструментария бухгалтерского и аналитического инжиниринга;
- выработаны организационно-методические рекомендации по стратегическому анализу внешнеэкономической деятельное I и на основе использования методов и моделей стратегического анализа в комплексе с инструментарием аналитического инжиниринга, что обеспечивает информационно-аналитическое обоснование, расчет и ишерпретацию системы показателей направлений стратегического развития организаций - участников ВЭД.
Практическая значимость исследования. Полученные в диссертации результаты могут быть использованы для дальнейшего развития теоретических и эмпирических исследований в области формирования эффективной системы учет но-аиалитического обеспечения управления внешнеэкономической деятельностью организации.
Разработанные организационно-методические положения направлены на повышение прозрачности, аналитичности, транспарентности и релевантности информации в разрезе видов, сегментов, направлений стратегической активности ВЭД, внешнеэкономических контрактов и связанных с ними трансакций по данным финансового, управленческого и стратегического учета и анализа; позволяют достичь необходимого уровня раскрытия финансово-экономической информации, ориентированной на внешних и внутренних пользователей; максимально приблизить ее к международным стандартам с целью оптимизации условий функционирования отечественных организаций в мировом экономическом пространстве.
Самостоятельное практическое значение имеют:
- использование программы для ЭВМ «Финансовый учет и анализ по видам внешнеэкономической деятельности организации» (Свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2010614075 от 23.06.2010г.);
- использование программы для ЭВМ «Управленческий и стратегический учет и анализ внешнеэкономической деятельности организации» (Свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2010611888 от 11.03.2010г.);
- применение инструментов бухгалтерского и аналитического инжиниринга: трансакционного производного баланса, клиентского производного баланса, GAP-аналитического производного баланса.
Апробация и внедрение результатов исследования. Содержащиеся в диссертации основные положения и результаты по развитию методики учета и анализа внешнеэкономической деятельности приняты к практическому использованию ЗАО «Ростаккум» (акт внедрения от 03.02.2010г.), ООО «Центр-Стекла» (акт внедрения от 27.04.2010г.).
Результаты исследования используются в учебном процессе Института экономики и управления Ростовского государственного строительного университета (справка об использовании результатов от 10.09.2010г.). и
Основные положения и выводы диссертационной работы докладывались на международных, региональных и межвузовских научно-практических конференциях и методических семинарах по проблемам учета, анализа, аудита и контроля в 2008-2010гг.
Публикации. По теме исследования опубликованы 8 печатных работ общим объемом 12,32 п.л., в том числе монография и 1 статья в изданиях, рекомендованных ВАК.
Структура диссертации обусловлена целью и задачами, поставленными и решенными в ходе исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения; содержит 32 рисунка, 28 таблиц, 2 приложения; список использованной литературы включает 145 источников.
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