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ВСТУП

Актуальність теми. В сучасних умовах ринок праці є одним із найбільш важливих, складних та мінливих елементів економіки. Його специфічність пояснюється не лише тим, що саме тут переплітаються інтереси держави, бізнесу і соціуму, формуються умови праці, рівень зайнятості і заробітної плати, а ще і тим, що ринок праці є узагальненим індикатором широкого кола соціально-економічних явищ та процесів суспільного розвитку.
Сучасний етап функціонування національного ринку праці України характеризується специфічною моделлю розвитку, котра є віддзеркаленням особливостей соціально-психологічної поведінки населення, структурно-технологічних характеристик виробництва та трансформацій інституційного середовища. Однак вітчизняний ринок праці не є гомогенним, оскільки він охоплює та узагальнює регіональні ринки, стан, динаміка та тенденції котрих визначаються сукупністю індивідуально сформованих факторів екзо- та ендогенного характеру.
Основні теоретико-методологічні та практичні положення регіонального розвитку розроблені у наукових працях таких учених як Алимов О., Амоша О., Бандур С., Бєлєнький П., Бистряков І., Буркинський Б., Бутко М., Варналій З., Василенко В., Геєць В., Данилишин Б., Долішній М., Дорогунцов С., Захарченко В., Іванова Н., Макогон Ю., Мельник А., Пепа Т., Пирожков С., Удовиченко В., Шкарлет С., Чернюк Л., Чумаченко М.
Вагомий внесок в осмислення еволюції наукових поглядів на проблеми розвитку ринку праці здійснили вітчизняні та зарубіжних науковці, зокрема Богиня Д., Герасимчук В, Грішнова О., Калінін С., Лагутін В., Лібанова Е., Лісогор Л., Лук’янченко Н., Маршавін Ю., Мурашко М., Никифорова А., Онікієнко В., Петюх В., Садова У., Семів Л., Слезінгер Г., Титар О., Черниченко Г., Шаленко М., Ярош О. та інші.
У роботах цих вчених закладене вагоме теоретичне та методологічне підґрунтя дослідження процесів формування і функціонування ринків праці, розв’язання проблем їх збалансованого розвитку, розробки практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності функціонування сфери зайнятості на національному та регіональному рівнях.
Разом з тим сучасний етап розвитку економіки України, її залучення до глобалізаційних процесів, поглиблення регіональної асиметрії та деформації інституційного середовища вимагають перенесення акцентів у сфері зайнятості з національного на рівень територіальних громад, що створить передумови для сталого розвитку продуктивних сил та регіональної економіки.
Все це обумовлює актуальність теми дисертаційного дослідження та визначає її основні завдання, предмет, об’єкт та наукову новизну.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у відповідності з планом науково-дослідних робіт Чернігівського національного технологічного університету в рамках теми “Економічний простір регіону в інтеграційній стратегії розвитку” (номер державної реєстрації 0110U008150, де автором розроблено основні напрями модернізації інституційного середовища у сфері зайнятості та запропоновано програму сприяння зайнятості на регіональному рівні.
Тема дисертаційної роботи відповідає основним напрямам реформування і розвитку ринку праці України в умовах поглиблення інтеграції та пріоритетам державної регіональної економічної політики.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методологічних засад та обґрунтування прикладних аспектів функціонування регіонального ринку праці на основі інноваційного підходу до його розвитку в умовах поглиблення інтеграційних процесів.
Для досягнення поставленої в роботі мети були сформульовані та вирішені наступні завдання:
– дослідити генезу та узагальнити наукові підходи до визначення понять “ринок праці”, “регіональний ринок праці”, виявити його особливості та об’єктно-суб’єктну структуру;
– обґрунтувати фактори, закономірності та принципи формування і функціонування ринку праці в модернізаційних умовах;
– поглибити методичні підходи до оцінки стану і особливостей функціонування регіональних ринків праці в умовах посилення процесів інтеграції;
– виявити сучасні тенденції та проаналізувати динаміку функціонування ринку праці України в умовах трансформаційного періоду;
– здійснити ранжування регіонів України за характеристиками сучасного стану функціонування їхніх ринків праці;
– оцінити ступінь взаємозалежності стану регіонального ринку праці і результативності функціонування господарської системи регіону;
– сформулювати пропозиції щодо удосконалення інституційного середовища формування та функціонування регіональних ринків праці;
– розробити механізм сприяння зайнятості населення на регіональному рівні з використанням програмно-цільового підходу;
– запропонувати модель партнерства місцевих органів влади, бізнесу та соціуму на регіональному ринку праці в умовах децентралізації владних повноважень.
Об’єктом дослідження є процеси формування та функціонування регіональних ринків праці в умовах поглиблення інтеграції.
Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та практичні аспекти ефективного функціонування регіонального ринку праці в умовах деконцентрації влади і децентралізації управлінських функцій.
Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу проведеного дослідження склали положення сучасної економічної теорії, регіональної економіки, розробки фундаментального і прикладного характеру вітчизняних і зарубіжних вчених із питань функціонування ринків праці, регулювання та розвитку сфери зайнятості на мезорівні.
У процесі виконання дисертаційної роботи автором було використано сукупність загальнонаукових та специфічних методів економічних досліджень, зокрема, індукції, дедукції та аналогії – для з’ясування сутності, змісту та особливостей ринку праці; термінологічного аналізу – для систематизації теоретичних підходів до розуміння поняття “ринок праці”, схожості та відмінності між підходами до визначення його змісту та об’єктно-суб’єктного наповнення; еволюційного підходу – для демонстрації ролі трансформацій інституційних важелів у розвитку регіонального ринку праці; аргументації та абстрагування – для виявлення факторів, закономірностей і принципів формування і функціонування ринку праці; статистичного – для систематизації економіко-статистичної інформації та дослідження рівня розвитку й ефективності функціонування ринків праці на регіональному та загальнодержавному рівні; методу групування – для виявлення територіальних відмінностей у стані регіональних ринків праці; факторного аналізу – при визначенні впливу окремих параметрів функціонування регіональної господарської системи на показники стану ринку праці; програмно-цільового – для обґрунтування та розробки програми сприяння зайнятості на регіональному рівні; інституціонального – для розробки напрямів удосконалення інституціонального середовища сфери зайнятості населення. Унаочнення тенденцій функціонування національного та регіональних ринків праці, кількісних та якісних змін здійснено за допомогою графічного та картографічного методів.
Інформаційну базу досліджень становили Конституція України, Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, Кодекс законів про працю України та інші нормативно-правові документи, що регламентують національний і регіональний ринки праці; аналітичні матеріали Міністерства соціальної політики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державної служби статистики України, науково-дослідних установ; конвенції Міжнародної організації праці, звіти та відповідні публікації міжнародних організацій; звітно-статистичні та облікові дані Державного центру зайнятості; матеріали вітчизняних та зарубіжних періодичних видань з питань функціонування ринків праці та соціально-трудових відносин, електронні матеріали засобів масової інформації, результати соціально-економічних досліджень та моніторингів ринків праці.
Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєвими результатами дисертаційного дослідження, що характеризуються науковою новизною, є наступні:
вперше:
– теоретично обґрунтовано концептуальні засади ефективного функціонування регіональних ринків праці на основі інноваційного підходу до формування механізму його балансування та модернізації інституційного середовища;
удосконалено:
– понятійно-категоріальний апарат регіональної економіки за рахунок поглиблення сутності понять “ринок праці”, під котрим розуміється система відносин, де на основі поєднання ринкового та державного механізмів регулювання відбуваються соціально-економічні трансформації у використанні трудового потенціалу та “регіональний ринок праці”, який у своїй основі є сукупністю відносин з приводу формування, розподілу, використання і відтворення робочої сили з урахуванням особливостей виробничого, соціально-демографічного, екістичного й інших аспектів конкретних таксономічних одиниць;
– методичні підходи до оцінки стану регіональних ринків праці на основі ієрархічного інтегрального індексу функціонування, що включає статичну і динамічну моделі та, на відміну від існуючих підходів, дає змогу проводити порівняння ринкової ситуації на мезорівні як за інтегральним виміром, так і за його складниками, що слугує підґрунтям до наукового забезпечення прийняття управлінських рішень, спрямованих на підвищення ефективності розвитку регіональної економіки в модернізаційних умовах;
– критеріальні домінанти визначення взаємовпливу рівнів розвитку регіональної господарської системи та ринків праці, котрі, на відміну від діючої практики, враховує не лише загальні інструменти збалансованості, а й структурні характеристики економіки та зайнятості конкретного регіону;
– механізм забезпечення ефективної зайнятості населення регіону, котрий передбачає використання програмно-цільового підходу та гармонійно поєднує правову, організаційно-економічну, інформаційно-аналітичну та освітньо-кваліфікаційну складові;
– модель взаємодії місцевих органів влади, бізнесу та соціуму в напрямі регулювання ситуації на регіональних ринках праці на засадах партнерства в умовах децентралізації владних повноважень;
дістали подальшого розвитку:
– система регулюючих та формуючих закономірностей ринку праці, які враховують особливості сучасного трансформаційного етапу;
– система принципів формування і функціонування ринку праці загального та специфічного характеру;
– оцінка впливу факторів екзо- та ендогенного характеру, що визначають особливості функціонування ринку праці в модернізаційних умовах;
– напрями модернізації інституціонального середовища сфери зайнятості, що дає можливість реалізувати інноваційні підходи до функціонування регіонального ринку праці в умовах переформатування владних відносин.
Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи можуть бути використані при розробці нормативно-правових документів, у тому числі прогнозного і програмного характеру, визначенні напрямів реформування системи державного регулювання у сфері зайнятості та підвищення ефективності функціонування регіональних ринків праці.
Прикладний аспект дослідження підтверджується практичним застосуванням його положень Департаментом економічного розвитку Чернігівської облдержадміністрації при розробці Стратегії сталого розвитку області на період до 2020 року (довідка № 02-08/1581 від 08.10.2015 р.), Департаментом соціального захисту населення Чернігівської облдержадміністрації при аналізі ситуації у сфері зайнятості при підведенні підсумків виконання генеральної та регіональної угод щодо стану соціального партнерства (довідка № 09-12/10655 від 21.10.2015 р.), Бобровицькою райдержадміністрацією та Бобровицькою районною радою при формуванні програми соціально-економічного розвитку та програми зайнятості населення на 2015 рік (відповідні довідки від 12.05.2015р. та 14.05.2015 р.).
Основні результати дослідження використовуються також у навчальному процесі Чернігівського національного технологічного університету при викладанні дисциплін “Регіональна економіка”, “Управління ресурсами”, “Управління персоналом” та “Економічна політика” (акт від 15.05.2015 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено результати авторських розробок щодо сутності, об’єктно-суб’єктної структури, інституційного середовища та особливостей формування і функціонування регіональних ринків праці, методичних підходів до оцінки їх стану, тенденцій та динаміки, обґрунтованості інноваційних аспектів їх розвитку в умовах поглиблення інтеграції.
Опубліковані наукові праці містять положення, висновки та пропозиції, що сформульовані особисто автором і відображають його конкретний внесок в економічну науку, зокрема в розвиток продуктивних сил і регіональну економіку. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, які отримані автором особисто.
Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно і є його науковим доробком. 
Апробація результатів дослідження. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на шести українських і міжнародних науково-практичних конференціях, серед яких: Міжнародна науково-практична конференція “Фінансово-економічна стратегія розвитку в умовах євроінтеграційних процесів: аспекти сталості та безпеки” (Чернігів, 5-6 листопада 2014 р.); Міжнародна науково-практична конференція “Інноваційна стратегія і тактика фінансово-економічного розвитку суб’єктів національного господарства” (Чернівці, 19-20 грудня 2014 р.); Міжнародна науково-практична конференція “Прогнозування соціально-економічного розвитку національної економіки” (Дніпропетровськ, 26-27 грудня 2014 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція “Становлення сучасного українського суспільства: політичні, управлінські, економічні та правові аспекти” (Київ, 27 березня 2015 р.); Міжнародна науково-практична конференція “Сучасні проблеми управління підприємствами в умовах глобалізації та інтернаціоналізації: теорія, практика” (Одеса, 27-28 березня 2015 р.); ХІ Міжнародна конференція “Стратегія якості в промисловості та освіті” (Болгарія, Варна, 1-5 червня 2015 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 5,04 д.а., у тому числі 4,61 д.а. належать особисто автору, з них 7 статей – у наукових фахових виданнях, 6 тез доповідей на наукових конференціях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст дисертації становить 218 стор. комп’ютерного тексту, що містить 9 таблиць та 50 рисунків, з яких 16 займають всю площу сторінки. Список використаних джерел включає 226 найменувань, які викладено на 22 стор., 16 додатків – на 53 стор.
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Основні результати дисертаційного дослідження дають змогу вирішити важливе наукове завдання, яке полягає в розробці теоретико-методологічних засад та обґрунтуванні прикладних аспектів функціонування регіонального ринку праці на основі інноваційного підходу до його розвитку в умовах поглиблення інтеграційних процесів.
Результати дисертаційного дослідження дали змогу зробити висновки теоретичного, методологічного і науково-практичного характеру, основними з яких є наступні:
1. Науково обґрунтовано, що в сучасних транзитивних умовах ринок праці є одним із найбільш важливих, складних та мінливих елементів економіки. Його специфічність пояснюється тим, що ринок праці є узагальненим індикатором широкого кола соціально-економічних явищ та процесів суспільного розвитку. На сучасному етапі наукового пошуку доцільно розглядати ринок праці з урахуванням всієї його багатоплановості на основі органічного поєднання системного, просторового, інституціонального та політекономічного підходів.
2. Доведено, що процеси трансформаційних зрушень в економіці країни у першу чергу характеризуються переформатуванням існуючих інститутів та перетворенням інституційного середовища функціонування ринку праці. Дослідження впливу інституційних важелів на еволюцію розвитку регіонального ринку праці набувають важливого значення, оскільки його модель в сучасній трансформаційній економіці не відповідає неокласичному стану, а науково-технічні, культурно-етнічні, міжконфесійні та інші особливості регіонів України часто перетворюють більшість неформальних інститутів загальнодержавного і, особливо, регіональних ринків праці на унікальні, притаманні лише нашій країні.
3. Запропоновано сукупність факторів, що визначають функціонування ринку праці, підрозділяти на внутрішні (фактори попиту і пропозиції) та зовнішні (соціально-демографічні, особистісно-психологічні, техніко-економічні, організаційно-правові, ресурсно-екологічні, геополітичні та макроекономічні). З’ясовано, що процеси формування і функціонування ринку праці відбуваються під впливом регулюючих закономірностей (комплексно-пропорційного функціонування, поглиблення суспільного та територіального поділу праці, соціальної структуризації та мобільності, глобалізації та регіоналізації ринку праці) та формуючих (соціальної спрямованості, планомірності розвитку, збалансованості розвитку, раціонального, соціально-економічно ефективного ринку праці). На основі виявлених закономірностей запропоновано систему принципів загального та специфічного характеру формування і функціонування ринку праці.
4. Оцінка стану регіональних ринків праці за авторським інтегральним статичним індексом функціонування вказує на існування практично у всіх регіонах (19 із 25) кризового стану хоч за одним із п’яти досліджуваних аспектів. Найменш проблемними виявляються характеристики пропозиції праці. Найбільше занепокоєння викликають характеристики стану оплати праці та збалансованості попиту і пропозиції. Аналіз динаміки функціонування регіональних ринків праці за окремими компонентами інтегрального індексу показав, що для їх переважної більшості впродовж 2013 р. спостерігались певні позитивні тенденції, проте анексія Криму та воєнні дії на Сході України впродовж 2014-2015 років ці тенденції зруйнували.
5. Проведене дослідження зв’язків стану ринку праці та розвитку господарської системи на прикладі Чернігівського регіону підтвердило існування тісного взаємозв’язку між основними їх характеристиками. Для Чернігівської області розраховані моделі рівня безробіття, зайнятості населення, попиту та пропозиції робочої сили, які демонструють тісний кореляційний зв’язок з основними показниками функціонування регіональної економіки.
6. Встановлено, що регіональні ринки праці характеризуються суттєвими розбіжностями в їх загальному стані, рівні розвитку основних компонент, напрямках та швидкості змін. Крім того, вони відрізняються і від типових моделей ринків праці розвинених країн. Зазначене вимагає при розробці програм та інструментів розвитку ринку праці використовувати інноваційні підходи, зорієнтовані, зокрема, на модернізацію інституційного середовища, формування національних моделей партнерства у сфері зайнятості, та програмно-цільовий, спрямований на розв’язання проблем формування попиту і пропозиції та зниження рівня безробіття.
7. Виявлено сукупність чинників формування інституційного середовища, фактори його трансформації та запропоновано систему заходів, спрямованих на подолання недосконалості вітчизняного ринку праці та розв’язання виявлених інституційних проблем.
8. З метою збалансованості регіонального ринку праці та посилення його впливу на розвиток продуктивних сил запропоновано структурну схему програми сприяння зайнятості населення та механізм її реалізації, що поєднує правову, організаційно-економічну, інформаційно-аналітичну та освітню складові.
9. Задля гармонізації інтересів всіх учасників сфери зайнятості запропоновано концептуальну модель взаємодії місцевих органів влади, бізнесу та соціуму в напрямі регулювання ситуації на регіональних ринках праці на засадах соціального партнерства.
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