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· ВСТУП

       У світовій літературі є цілий ряд творів, які протягом століть викликають незмінний читацький інтерес у мільйонів людей, постійно збуджують наукову думку, допитливо вивчаються дослідниками, надають творчої наснаги пись-менникам, композиторам, митцям на створення нових літературних інтерпре-тацій, образотворчих та музичних творів. До цих прекрасних творінь людсь-кого генія по праву належить і «Слово о полку Ігоревім» – літературна пам’ят-ка східних слов’ян, створена у ХІІ столітті на теренах України невідомим автором.

       Місце і значення “Слова о полку Ігоревім” в світовій культурі загально-відоме. Пройшовши крізь віки, воно вплинуло на цілий ряд давньоруських літературних пам’яток, а після першопублікації 1800 року немов би отримало друге життя, ставши джерелом творчого натхнення для численних літераторів, істориків, представників культури. В «Слові» відбилися всі досягнення давньо-руського словесного поетичного мистецтва, його за кількістю закладеної інформації називають енциклопедією давньоруської культури. Приваблює і таємничість пам’ятки – її невідомий автор і так звані “темні місця”.

       Але не лише все це забезпечило «Слову» безсмертя у віках. Кожен його рядок пронизаний палкою любов’ю до рідної землі, тривогою за її долю, почуттям глибокого патріотизму. “Загородіть полю ворота своїми гострими стрілами за землю Руську!” – цей заклик давньоруського поета-воїна завжди буде зрозумілим всім, кому дорогий мир на землі. Саме тому ця поетична перлина  справляла і справляє в цілому значний вплив на літературний та культурний процес не лише в слов’янському середовищі, а й далеко за його межами. Саме тому вчені багатьох країн наполегливо досліджують «Слово», навколо нього точаться палкі дискусії на міжнародних і внутрішніх форумах. 

       Враховуючи, що духовна спадщина «Слова о полку Ігоревім» створюва-лася впродовж століть, а процес його наукового дослідження триває вже 200 років, важливо нарешті осмислити цю пам’ятку в контексті розвитку культури, літератури і мови українського народу, підвести підсумки у її вивченні і популяризації. Нагадаємо при цьому слова О.Білецького, що «Слово» в деякій мірі стало одним з факторів руху української літератури» [1, 174]. Воно надихало і надихає своїми чарами багатьох українських письменників від часів Івана Котляревського до наших днів. 

       Вплив пам’ятки на творчість українських письменників частково дослід-жено в працях Ю.Панишевої [2], І.Білодіда [3], C.Росовецького [4]. Низку літературознавчих праць приділив цьому питанню С.Пінчук Найбільш вагоми-ми серед них є «Слово о полку Игореве» и украинская литература ХІХ - ХХ веков» (1971) [5] та «Чарівне зерно поезії» (1986) [6]. І все ж більшість пись-менників-інтерпретаторів «Слова» залишилось поза увагою літературознавців.

       Дуже мало й узагальнюючих досліджень, присвячених українському сло-вознавству. Тому позитивно сприймається поки що єдине і найбільш грунтовне дослідження І.І.Костікової «Слово о полку Ігоревім» у сучасних досліджен-нях» (Харків, 2001) [7]. В своїй монографії харківський науковець вперше виконала цілісний історіографічний аналіз досліджень, присвячених «Слову о полку Ігоревім» в Україні за 1970 – 1990-ті роки. У праці охарактеризовано основні досягнення сучасних українських дослідників у вивченні пам’ятки, визначено найбільш важливі напрямки її подальшого вивчення. Отримані результати дозволяють визначити науково-теоретичний рівень досліджень, реальний внесок українських науковців у вивченні конкретних проблем словознавства. До монографії додається «Бібліографічний покажчик праць, виданих в Україні в 1970-х – 1990-х роках, по “Слову о полку Ігоревім”», в якому враховано 577 публікацій.

       Але не можна сказати, що мета, намічена І.І.Костіковою, виконана на всі 100%. Порівнюючи за повнотою дослідження її працю з відомими російськими бібліографічними оглядами Ф.М.Головенченка [8, 1955; 9, 1963], перевагу все ж таки слід віддати останнім. Якщо праці сумських та харківських слово-знавців досліджені достатньо повно, то інші регіони представлені фрагмен-тарно. В бібліографії не враховано майже 150 книжково-журнальних публі-кацій, до уваги не взяті газетні статті. 

       Таким чином, завдання щодо підведення підсумків українського слово-знавства залишається актуальним. Враховуючи це, уявляється необхідним проведення низки регіональних досліджень (чого ще ніхто не робив) із залу-ченням методики краєзнавчого пошуку. Саме при регіональному дослідженні можна в найбільш повній мірі виявити і узагальнити різноманітні приклади впливу «Слова о полку Ігоревім» на творчість літераторів, митців, на культурне життя регіону. На першому етапі цієї роботи важливо дослідити Новгород-Сіверщину, яка, разом з усією Чернігово-Сіверщиною, є материнською землею «Слова». З однієї сторони, саме Новгород-Сіверщина та історичні події, пов’я-зані з нею, вплинули на створення цієї видатної пам’ятки, відзеркаливши в ній літературні, культурні традиції та мовні особливості цього регіону. З іншої сторони, після першої публікації (1800 р.) «Слово» зайняло важливе місце в літературному та культурному житті Новгород-Сіверщини, глибоко впливаючи на творчість місцевих літераторів, митців, діячів культури. Саме в цьому регіоні, на своїй материнській землі, «Слово» відіграє особливе значення в героїко-патріотичному вихованні молоді, у подіях культурного життя і нерідко сприяє формуванню своїх палких шанувальників та знавців. Тому регіональне дослідження, присвячене Новгород-Сіверщині, має бути комплексним, з аналізом обох сторін взаємного впливу, вказаних вище.

       У зв’язку з викладеним, враховуючи необхідність створення української енциклопедії «Слова», тема дисертаційного дослідження – «Слово о полку Ігоревім» і Новгород-Сіверщина»- є  важливою і актуальною.

       Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалась протягом 2000 – 2003 років при відділі давньої та класичної української літератури Інституту літератури імені Т.Г.Шевченка НАН України в контексті з планами науково-дослідної роботи відділу.

       Мета дисертаційного дослідження – висвітлити різноманітні аспекти побутування «Слова о полку Ігоревім» на його материнській землі Новгород-Сіверщиною (в давніх її межах); охарактеризувати  вплив «Слова о полку Ігоревім» на літературне та культурне життя Новгород-Сіверщини у контексті загального розвитку науки про «Слово».

       Новгород-Сіверщина в давніх її межах – це землі, які стабільно входили до складу Новгород-Сіверського князівства. Територіально-політичне ядро князів-ства складали землі в середній течії Десни та пониззі Сейму в округах  Новгорода-Сіверського, Путивля, Глухова, Трубчевська, Курська.

       Завдання праці такі:

      -    проаналізувати історичні зв’язки «Слова о полку Ігоревім» з Новгород-Сіверщиною на фоні її літературних та культурних традицій;

· проаналізувати мовні і топонімічні паралелі до лексики «Слова», існуючі 

в межах давньої Новгород-Сіверщини;  

· проаналізувати переклади, переспіви та дослідження «Слова», створені 
науковцями та литераторами Новгород-Сіверщини, оцінивши їх внесок в українське словознавство;
· проаналізувати вплив «Слова о полку Ігорпевім» на творчість письмен-
ників Новгород-Сіверщини;
· проаналізувати вплив «Слова о полку Ігоревім» на культурне життя 
Новгород-Сіверщини;
· визначити актуальні наукові проблеми, які постали в сучасних умовах.        
        Об’єктом дослідження стала літературна пам’ятка ХІІ ст. «Слово о полку Ігоревім», її вплив на літературний та культурний процеси на Новгород-Сіверщині.                                                                                                      

        Предметом дослідження стали мова пам’ятки, географічні назви Новгород-Сіверщини, праці науковців цього регіону, присвячені «Слову о полку Ігоревім», переклади та переспіви «Слова», літературні твори за мотивами «Слова», створені літераторами Новгород-Сіверщини.       

        Теоретико-методологічну основу дослідження становлять праці вітчизняних літературознавців та мовознавців, зокрема М.О.Максимовича, Д.С.Лихачова, С.П.Обнорського, В.О.Козирєва, М.О.Мещероського, С.І.Кот-кова. Для досягнення мети і вирішення поставлених завдань автор дисертації використовує історико-порівняльний метод наукового вивчення явищ худож-ньої літератури. Для пошуку і систематизації топонімічних паралелей до лек-сики «Слова», виявлення письменників-інтерпретаторів «Слова» та уточнення їх біографічних даних використано краєзнавчі методики.

        Наукова новизна дослідження полягає, насамперед, в тому, що вперше воно проведено в межах конкретного регіону. Вперше досліджено топонімічні паралелі до лексики «Слова», існуючі в межах великого регіону - давньої Новгород-Сіверщині. Вперше виконано цілісний історіографічний аналіз пере-кладів, переспівів, досліджень, літературних ремінісценцій «Слова о полку Ігоревім», створених науковцями і літераторами Новгород-Сіверщини, охарак-теризоване їх місце і значення в словознавстві. Вперше досліджено вплив літературної пам’ятки на культурне життя окремого регіону.

       Теоретичне значення дисертаційної роботи полягає в тому, що отримані результати дозволяють визначити науково-теоретичний рівень досліджень і реальний внесок науковців Новгород-Сіверщини у вивчення конкретних проблем словознавства. Особливу цінність для подальшого використання в теоретичних дослідженнях (особливо в питанні авторства «Слова») мають зібрані топоніми - паралелі до лексики «Слова о полку Ігоревім».

       Практична цінність результатів дослідження. Результати дослідження дають основу для подальшого поглибленого вивчення «Слова о полку Ігоревім» і можуть бути використані як вченими-словознавцями, так і викладачами філологічних факультетів у курсі давньої та сучасної української літератур, у спецкурсах і семінарах, присвячених «Слову о полку Ігоревім» та для складання статей до української енциклопедії «Слова о полку Ігоревім».

       Дисертантом результати роботи використані при розробці наукової конце-пції і тематичного плану експозиції створеного ним історико-культурного му-зею-заповідника «Слово о полку Ігоревім» у Новгороді-Сіверському  (1990 р.).

       Апробація результатів дисертації. Результати праці доповідалися на 10 наукових конференціях і форумах: 1-й, 2-й, 4-й, 5-й, 6-й, 8-й сумських словознавчих конференціях (1983, 1984, 1988, 1990, 1992, 1996), Перших наукових читаннях музею-заповідника «Слово о полку Ігоревім» (Новгород-Сіверський, 1991), ювілейних читаннях, присвячених 200-річчю першодруку «Слова о полку Ігоревім» (Ярославль, 2000),  на всеукраїнській науково-практичній конференції «Слово о полку Ігоревім» та його вивчення в загальноосвітній і вищій школі» (Слов’янськ, 2000), на V конгресі україністів (Чернівці, 2002).

       Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 11 робіт, з них 8 статей у наукових виданнях, 1 – тези доповіді на наукових читаннях у Новгороді-Сіверському (1991), 2 статті в літературно-художніх виданнях.

       Структура і обсяг роботи. Крім вступу й висновків, дисертаційна робота має п’ять розділів, список використаних джерел та додаток з матеріалами до словника «Топонімічні паралелі до «Слова о полку Ігоревім» (Новгород-Сіверщина)».                             

       Основна частина дисертаційної роботи:                                                       

РОЗДІЛ 1. Новгород-Сіверщина – материнська земля «Слова о полку 

                  Ігоревім»: 

1.1. Історичний зв’язок;     1.2. Літературні та культурні традиції;                                                                                       

   1.3. Мовні паралелі;           1.4. Топонімічні паралелі.  

РОЗДІЛ 2. Внесок літераторів Новгород-Сіверщини у вивчення та 

                популяризацію «Слова». 

РОЗДІЛ 3. Переклади та переспіви «Слова о полку Ігоревім», створені 

                літераторами Новгород-Сіверщини.

РОЗДІЛ 4. Мотиви «Слова» у творах письменників Новгород-Сіверщини. 

РОЗДІЛ 5. «Слово о полку Ігоревім» в культурному житті Новгород-

                   Сіверщини. Увічнення пам’яті про «Слово» та його героїв. 

       Повний обсяг дисертації 228 сторінки, з них  176 – основна частина, 17 – список використаних джерел (242 найменувань), 35 – додаток.

ВИСНОВКИ

       1. Дослідивши існуючі історичні зв’язки «Слова о полку Ігоревім» з Новгород-Сіверщиною, літературні та культурні традиції регіону, мовні та топонімічні паралелі до лексики пам’ятки, які збереглись тут, можна зробити висновок, що видатна літературна пам’ятка створена на Новгород-Сіверщині, в найближчому оточенні Ігоря Святославича. Дані топонімики вказують на те, що автор «Слова» ймовірно походив з Курщини (про це свідчать існуючі в більшості на Курщині топонімічні паралелі до лексеми «яруга»). Остаточні висновки з цього приводу можна зробити дослідивши топоніми по іншим регіонам України та Росії.

1. В дисертаційному дослідженні проаналізовано наукову діяльність більш 

двадцяти дослідників «Слова», пов’язаних з Новгород-Сіверщиною. Вперше проаналізована дослідницька діяльність В.П.Науменка, Р.М.Волкова, О.М.Ілі-аді. Вперше подаються свідчення про діяльність І.Ф.Тимковського як першого в Україні і Росії популяризатора «Слова о полку Ігоревім».Серед науковців Новгород-Сіверщини золотими літерами вписане ім’я Михайла Максимовича, видатного вченого словознавця, засновника науки словознавства, що дуже символічно для Новгород-Сіверщини.                                                                             

2. В дисертаційному дослідженні проаналізовано всі переклади та 

переспіви, створені літераторами Новгород-Сіверщини. Вони становять вагомий внесок в літературну спадщину Словіани, займаючи серед вже існуючих достойне місце. Літераторами Новгород-Сіверщини створено шість поетичних переспівів «Слова», п’ять прозаїчних перекладів та кілька переспівів «Плачу Ярославни». Cлід відзначити, що саме літераторами Новгород-Сіверщини створені:                                                                                                                 

      -  перший в Україні поетичний переспів «Слова» (О.О.Палицин, 1807);

      - перший за часом переспів «Слова» українською мовою (М.О.Максимович, 1857);

· перший дитячий (спрощений) переклад «Слова» (К.Д.Ушинський, 1861).     

       Дисертантом вперше подаються свідчення про К.Д.Ушинського, як про перекладача «Слова», розглядаються особливості дитячого перекладу, його значення в учбовому  процесі.

 Вперше в науковий обіг вводяться імена поетів-перекладачів «Плачу 

Ярославни» -  Івана Савича (Лук’яненка), Василя Нікітіна та Ніни Асадчої.

3. Дисертантом вперше досліджено вплив «Слова о полку Ігоревім» на 

поетичну творчість 39-ти письменників Новгород-Сіверщини, серед яких троє (П.Куліш, Р.Іванченко та І.Новіков) були ще й авторами прозових творів.    

      Результати дослідження свідчать про глибокий інтерес у літераторів Новгород-Сіверщини до видатної пам’ятки східних слов’ян.

Загальний висновок: В дисертаційному дослідженні вперше  на рівні окремого регіону виконано цілісний історіографічний аналіз перекладів, переспівів, досліджень, літературних ремінісценцій «Слова о полку Ігоревім», створених науковцями, літераторами, охарактеризоване їх місце і значення в словознавстві, досліджено вплив літературної пам’ятки на культурне життя.

Результати дослідження дають основу для подальшого поглибленого вивче-

ння «Слова о полку Ігоревім» і можуть бути використані як вченими-словознавцями, так і викладачами філологічних факультетів у курсі давньої та сучасної української літератур, у спецкурсах і семінарах, присвячених «Слову о полку Ігоревім» та при складанні статей до української енциклопедії «Слова о полку Ігоревім».

*  *  *

Дисертаційне дослідження дозволило не лише вісвітлити все те позитивне, 

що пов’язує «Слово о полку Ігоревім» з Новгород-Сіверщиною, але й ті нагальні проблеми, які чекають на розв’язання:                                                                                                                           

- створення в Україні Всеукраїнського науково-просвітницького центру «Слова о полку Ігоревім» та заснування при ньому друкованого органу;                                                                                                                                                    

- враховуючи, що Новгород-Сіверський історико-культурний музей-заповідник «Слово о полку Ігоревім» фактично припинив діяльність як центр популя-ризації «Слова», нинішній стан справ у музеї є ганебним для української культури, слід відновити його діяльність, для чого потрібно змінити керів-ництво музею, укомплектувати його досвідченими кадрами і передати його у безпосереднє підпорядкування Міністерству культури і мистецтв України;

- дослідження теми «Слово о полку Ігоревім» і Чернігово-Сіверщина”;

- подальше вивчення топоніміки Новгород-Сіверщини, Чернігово-Сіверщини, інших регіонів України та підготовка матеріалів для «Словника топонімічних паралелей до «Слова о полку Ігоревім»;

- підготовка та видання бібліографії робіт з проблем словознавства, опублі-кованих на Чернігово-Сіверщині;

- підготовка та видання бібліографії робіт з проблем словознавства, опублі-кованих в Україні;

- підготовка та видання «Української енциклопедії «Слова о полку Ігоревім».
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