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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование учета, аудита, бухгалтерской экспертизы неденежных расчетов"
Переход к рыночным отношениям меняет наши представления о месте и роли бухгалтерского учета и аудита в системе управления. Формируются новые методические подходы к ведению бухгалтерского и налогового учета, получению итоговой финансовой информации в интересах внутренних и внешних пользователей, осуществлению контроля за финансовой деятельностьюхозяйствующих субъектов со стороны инвесторов, акционеров и контролирующих органов, проведению аудита в организациях.
Особенности рыночных отношений и необходимость повышения эффективности системы управления коммерческой организацией требуют разработки новых и совершенствования имеющихся методов контроля за ее финансовой деятельностью, как внутренних, так и внешних.
Осуществление эффективного финансового контроля невозможно без применения бухгалтерской экспертизы. Это обусловлено тем, что документами оформляются все хозяйственные операции непосредственно в момент и на месте их осуществления. Все последующие бухгалтерские записи в накопительных ведомостях, журналах-ордерах и пр. производятся только на основе документов или иных первичных носителей информации. Бухгалтер не может сделать ни одной записи без правильно составленного и соответствующим образом оформленного первичного носителя информации о совершенных операциях.
В случаях совершения хищений и подлогов в данных бухгалтерского учета и отчетности обязательно остаются "следы". Раскрыть подобные преступления в сфере экономики почти немыслимо без знания бухгалтерского учета, методики аудита и бухгалтерской экспертизы.
Успешная деятельность каждого хозяйствующего субъекта определяется не только внутренними договорными взаимоотношениями, но и внешними. Принятие обоснованных управленческих решений является основой для сохранения и наращивания стоимости фирмы и обеспечения эффективности ее финансово-хозяйственной деятельности. В ходе своей деятельности организации заключают самые разнообразные сделки. Договор является основным правовым документом, который закрепляет все необходимые условия для реализации сделки. В современных условиях широкое распространение среди договоров получили договоры, предусматривающие неденежные расчеты. В практической деятельности коммерческих организаций применяют такие формынеденежных расчетов, как мена, бартерные сделки, вексельные расчеты, исполнение долговых обязательств путем взаимозачетов, отступного, новации, уступка прав требования, заем вещами, неденежные вклады в уставный капитал организации, натуральная оплата труда. По оценкам специалистов, от 45 до 60 % всех расчетов в России происходит в неденежной форме. Для многих российских коммерческих организаций данные договоры позволяют вести хозяйственную деятельность, обеспечить выполнение принципа «действующего предприятия». Многообразие форм неденежных расчетов, их сложность и недостаточная исследованность требуют выработки методических подходов к их бухгалтерскому учету, аудиту и экспертизе договоров, предусматривающих неденежные расчеты. На большинстве российских предприятий существует несогласованность между бухгалтерской, экономической и юридической службами при заключении договоров, что приводит к заключению неблагоприятных для предприятия договоров, что имеет в дальнейшем разнообразные негативные последствия. Данные последствия могут быть экономическими, например,непоставка или несвоевременная поставка, неоплата или несвоевременная оплата по договору, бухгалтерскими - неверное отражение хозяйственных операций по договору и их результатов в финансовом и налоговом учете, что может привести к дезинформированию внешних пользователей отчетности, нарушениям налогового законодательства и существенным финансовым санкциям. В связи с этим крайне необходимо выработать единую концепцию и методику проведения бухгалтерской экспертизы договоров.
Данные обстоятельства определили актуальность выбранной темы диссертационного исследования, посвященного разработке рекомендаций по совершенствованию и развитию методологии и методики учета, аудита и бухгалтерской экспертизы хозяйственных договоров, предусматривающих неденежные формы расчетов.
Степень разработанности проблемы. Значительный вклад в исследование проблем методологии и методики учета, аудита, бухгалтерской экспертизы хозяйственных договоров, предусматривающих неденежные расчеты, внесли следующие российские ученые: Андреев В.Д., Берник В.Р., Богатая И.Н., Брызгалин А.В., Гетьман В.Г., Головкин А.Н., Климова М.А., Кондраков Н.П., Ларионов А. Д., Крохичева, Г.Е., Курсеев Д.В., Кутер М.И., Медведев А.Н., Палий В.Ф., Панченко Т.М., Патров В.В., Подольский В.И., Пятов М.Л., Рабинович A.M., Ремизов Н.А., Соколов Я.В., Ткач В.И., Федотов А.В., Хахонова Н.Н., Шершеневич Г.Ф., Щемелев А.Н. и др.
Различные аспекты учета, аудита и экспертизы хозяйственных договоров, предусматривающих неденежные расчеты, исследовались зарубежными учеными, такими как М.Ф.Ван Бреда, К. Менгер, Д.И. Майер Б. Нидлз, Ж. Ришар, Л. Пачоли, Э.С. Хендриксен и др.
Анализ научной литературы, как зарубежных, так и российских авторов, показывает, что на современном этапе сформирована методика учета неденежных расчетов. Однако вопросы аудита и бухгалтерской экспертизы, договоров, предусматривающих неденежные расчеты, разработаны недостаточно.
Научная и практическая значимость, недостаточная разработанность теоретических и практических аспектов по вышеизложенным вопросам требует дальнейших исследований, что и предопределило выбор темы настоящего исследования, его предмет, цель, задачи и структуру.
Цель и задачи диссертационного исследования. Цель настоящей работы состоит в том, чтобы, опираясь на результаты теоретико-методологического исследования, предложить рекомендации по разработке основных направлений совершенствования методик учета, аудита, бухгалтерской экспертизы хозяйственных договоров, предусматривающих неденежные формы расчетов. Реализация поставленной цели исследования обусловила определение и необходимость решения следующих задач: исследования теоретико-методологических аспектов учета, аудита, бухгалтерской экспертизы и хозяйственных договоров, предусматривающих неденежные расчеты; изучения и развития современной методики бухгалтерского и налогового учета неденежных расчетов; определения основных направлений совершенствования методики аудита и бухгалтерской экспертизы хозяйственных договоров, предусматривающих неденежные расчеты.
Объект и предмет исследования. В качестве объекта исследования выступает учетное обеспечение хозяйственных договоров, предусматривающих неденежные формы расчетов (договор мены, бартера, уступки прав требования, заем вещами), а также прочих операций, связанных с неденежными расчетами (натуральная форма оплаты труда, новация, отступное, неденежные вклады вуставные капиталы организаций). Вексельные формы расчета в работе не рассматривались в виду ограниченности ее объема. Предметом исследования явились проблемы теории, методологии и методики аудита, бухгалтерской экспертизы договоров, предусматривающих неденежные расчеты. Объектом практической реализации исследований явились предприятия различных организационно-правовых форм и отраслевой принадлежности г. Ростова-на-Дону.
Теоретико-методологической основой диссертационного исследования послужили законодательные акты и положения, регламентирующие организацию бухгалтерского учета в коммерческих организациях Российской Федерации и аудиторскую деятельность, методические и инструктивные материалы Министерства финансов РФ, Международные стандарты учета и отчетности, труды российских и зарубежных авторов по рассматриваемой проблеме, а также материалы научно-практических конференций и периодической печати.
Диссертация выполнена в соответствии с научным направлением кафедры бухгалтерского учета и аудита Института экономики и управления Ростовского государственного строительного университета «Концепция рыночной системы учета, аудита и анализа хозяйственной деятельности».
Исследование выполнено в соответствии с Паспортом специальности ВАК 08.00.12 - бухгалтерский учет, статистика, раздела 1 Бухгалтерский учет и экономический анализ, п. 1.8 Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей; раздела 2 Контроль и аудит финансово-хозяйственной деятельности, п. 2.2 - Базовые принципы проведения бухгалтерской экспертизы, п. 2.2- Методология разработки программ аудита и плана проверок, п.2.6 - Бухгалтерская и статистическая экспертиза.
Инструментарно-методический аппарат. Методологический инструментарий исследования базируется на общенаучных и специальных методах познания: диалектическом, сравнительном и логическом анализе, системном подходе. В процессе исследования использовались моделирование, наблюдение, методы группировки данных, логического обобщения, балансовый метод, анализ и синтез, индуктивный и дедуктивный методы, используемые мировой наукой в познании социально-экономических явлений.
Информационно-эмпирическая база исследования формировалась на основе нормативной и справочной литературы, материалов монографических исследований, сборников научных трудов по бухгалтерскому учету, аудиту и бухгалтерской экспертизе неденежных расчетов, статей отечественных и зарубежных экономистов в периодических изданиях, материалов научно-практических конференций, данных первичных и сводных учетных документов, регистров синтетического и аналитического учета, финансовой (бухгалтерской) и налоговой отчетности коммерческих организаций.
Рабочая гипотеза диссертационной работы заключается в том, что использование неденежных форм расчетов коммерческой организацией и их аудит должны базироваться на адекватном учетном обеспечении, применении современных методик аудита, а также концепции бухгалтерской экспертизы хозяйственных договоров, предусматривающих неденежные формы расчетов.
Основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту:
1. Бухгалтерская экспертиза договоров представляет собой системное рассмотрение заключаемого договора с бухгалтерской, налоговой, финансовой и юридической точек зрения. Экспертиза хозяйственных договоров, проводимая аудиторской организацией, является специальным аудиторским заданием, при выполнении которого следует руководствоваться основными принципами подготовки заключения, изложенными в российском Правиле (стандарте) «Заключение аудиторской организации по специальным аудиторским заданиям», а при проведении обязательного либо инициативного аудита экспертизу хозяйственных договоров целесообразно выделить в самостоятельное направление аудиторской проверки. Бухгалтерская экспертиза в коммерческой организации выступает в качестве одного из элементов системы внутреннего контроля.
2. Для эффективного управления материальными и финансовыми потоками в ходе производственно-хозяйственной деятельности коммерческой организации необходимо организовать: 1) проведение качественной бухгалтерской экспертизы, заключаемых договоров; 2) учет выполнения договоров; 3) работу по предъявлению претензий, исков в арбитражные суды (суды общей юрисдикции) для разрешения возникших споров с предприятием-контрагентом (физическим лицом), нарушившим имущественные права и интересы предприятия, и последующего их отражения в бухгалтерском учете организации. В российской хозяйственной практике могут использоваться предлагаемые нами классификации видов бухгалтерской экспертизы:
• по временной направленности выделяют бухгалтерскую экспертизу заключенных договоров и бухгалтерскую экспертизу договоров, планируемых к заключению;
• по объекту проверки: внутреннюю бухгалтерскую экспертизу договоров, осуществляемую различными службами коммерческой организации, и внешнюю, осуществляемую в качестве специального аудиторского задания независимой аудиторской организацией, индивидуальным аудитором.
3. Неотъемлемой частью бухгалтерской экспертизы является экспертиза налогообложения. В качестве ее особенностей следует выделить необходимость применения нормативной базы в области налогов и сборов, данная экспертиза опирается как на регистры бухгалтерского учета, так и на регистры налогового учета. При экспертизе хозяйственных договоров необходимо сосредоточить внимание на порядке исчисления и уплаты налогов, вытекающих из содержания договора.
4. Сложность, неоднозначность отражения в бухгалтерском и налоговом учете хозяйственных операций, возникающих при реализации договоров, предусматривающих неденежные расчеты, делают их объектом особого внимания при проведении обязательного либо инициативного аудита. В ходе проведения экономико-правовой экспертизы хозяйственных договоров, предусматривающих неденежные расчеты целесообразно осуществить:
1. Проверку договорной работы организации в целом.
2. Установить используемые коммерческой организацией типы договоров, предусматривающих неденежные расчеты.
3. Анализ специфических характеристик договоров, предусматривающих неденежные расчеты.
4. Изучение основных элементов учетной политики и их влияние на отражение хозяйственных операций в рамках изучаемых договоров в бухгалтерском и налоговом учете.
5. Изучение организации и эффективности претензионно-исковой работы в коммерческой организации;
Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке и обосновании основных направлений совершенствования теоретико-методологических и методических аспектов учета, аудита и бухгалтерской экспертизы хозяйственных договоров, предусматривающих неденежные формы расчетов. Элементы приращения научного знания состоят в следующем:
• рекомендовано при проведении обязательного либо инициативного аудита экспертизу хозяйственных договоров выделить в самостоятельное направление аудиторской проверки в связи с тем, что основная масса хозяйственных операций у экономических субъектов вытекает из содержания хозяйственных договоров, к каждому договору гражданское законодательство устанавливает свои специфические требования, от типа договора зависит возникающий при его исполнении документооборот, его бухгалтерское оформление, степень экономической целесообразности, а также налогообложение операций по нему;
• предложена концепция проведения бухгалтерской экспертизы договоров, включающая в себя методику исследования договора и совершаемых в его рамках операций по следующим направлениям: экспертиза организации и ведения бухгалтерского учета по хозяйственным договорам, а также правовая, налоговая, экономическая, технологическая, что позволит осуществлять эффективное управление материальными и финансовыми потоками в ходе производственно-хозяйственной деятельности коммерческой организации;
• разработан стандарт бухгалтерского учета "Выдача заработной платы в натуральной форме", включающий в себя порядок документального оформления и бухгалтерского учета выдачи заработной платы в натуральной форме, порядок налогообложения операций по выдаче заработной платы в натуральной форме, что позволит избежать бухгалтерских и налоговых ошибок при использовании натуральной оплаты в коммерческих организациях;
• выработан общий алгоритм проведения экспертизы организации и ведения бухгалтерского учета по хозяйственным договорам, предусматривающим неденежные расчеты, заключающийся в проверке договорной работы в целом по организации, установлении используемых коммерческой организацией типов договоров, предусматривающих неденежные расчеты, анализе их специфических характеристик, изучении основных элементов учетной политики и их влияния на отражение хозяйственных операций в рамках рассматриваемых договоров, анализе выполнения договоров и организации претензионно-исковой работы;
• предложены два базовых подхода к проведению аудита неденежных расчетов, применение которых зависит от вида аудита и оказываемых аудиторской организацией сопутствующих аудиту услуг. Первый подход применим при проведении обязательной либо инициативной аудиторской проверки. В этом случае аудитор может осуществлять проверку хозяйственных операций, отраженных в ходе выполнения договоров, предусматривающих неденежные расчеты, в рамках общего плана и программы аудита. Второй подход связан с оказанием сопутствующих аудиту услуг, связанных с экспертизой хозяйственных договоров, предусматривающих неденежные расчеты, таких как: бухгалтерское консультирование по вопросам отражения в бухгалтерском учете хозяйственных операций, связанных с неденежными расчетами и вытекающими из конкретных договоров; налоговое консультирование по договорам, предусматривающим неденежные расчеты; экономическое и финансовое консультирование применительно к сделкам, предусматривающим неденежные расчеты; управленческое консультирование; правовое консультирование применительно к договорам, предусматривающим неденежные расчеты; оценка имущества, поступившего (переданного) по договорам, предусматривающим неденежные расчеты;
• разработаны в соответствии с требованиями федеральных правил (стандартов) № 4 «Документирование аудита», № 5 «Аудиторские доказательства» формы рабочих документов аудитора, включающие в себя опросный лист № 1 «Анализ договорной работы организации», опросный лист № 2 «Анализ специфических характеристик сложных договоров», опросный лист № 3 «Анализ основных типов договоров, используемых в деятельности организации», тест проверки состояния систем внутреннего контроля и бухгалтерского учета неденежных расчетов, общий план и программа проверки неденежных расчетов, позволяющие рационализировать процесс проверки договоров, предусматривающих неденежные расчеты;
• разработан внутрифирменный стандарт аудита «Особенности экспертизы договора цессии», учитывающий особенности проведения аудита на различных этапах аудиторской проверки и включающий в себя 6 разделов:
1. Общие положения.
2. Определения, используемые в правиле (стандарте).
3. Методика правовой экспертизы договора цессии.
4. Методика экспертизы бухгалтерского оформления хозяйственных операций по договору цессии.
5. Методика налоговой экспертизы.
6. Приложения.
Данный стандарт позволяет выработать единый методологический подход к экспертизе договора цессии, снизить трудоемкость проведения аудиторской проверки, повысить эффективность аудиторских процедур.
Теоретическая значимость исследования определяется изучением актуальных проблем, связанных с бухгалтерским учетом и аудитом при проведении экспертизы хозяйственных договоров, предусматривающих неденежные формы расчета, и возможностью широкого использования рекомендаций по совершенствованию и развитию методологии и методики аудита, бухгалтерской экспертизы и учета договоров, предусматривающих неденежные формы расчета.
Теоретические и методологические положения диссертации, материалы исследования используются автором при чтении курсов «Теория бухгалтерского учета», «Бухгалтерский финансовый учет», «Аудит», «Стратегический учет собственности», «Особенности бухгалтерского учета в строительстве», «Балансоведение», а также могут быть использованы при подготовке и повышении квалификации бухгалтеров и аудиторов в учебно-методических центрах Министерства финансов РФ.
Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что его теоретические и методологические результаты доведены до практических выводов и рекомендаций.
В практической хозяйственной деятельности организаций могут быть применены следующие разработки:
Концепция проведения бухгалтерской экспертизы договоров и общий алгоритм проведения экспертизы организации и ведения бухгалтерского учета по хозяйственным договорам, предусматривающим неденежные расчеты.
Стандарт бухгалтерского учета "Выдача заработной платы в натуральной форме".
Методические подходы к проведению аудита неденежных расчетов.
Формы рабочих документов аудитора: опросный лист № 1 «Анализ договорной работы организации», опросный лист № 2 «Анализ специфических характеристик сложных договоров», опросный лист № 3 «Анализ основных типов договоров, используемых в деятельности организации», тест проверки состояния систем внутреннего контроля и бухгалтерского учета неденежных расчетов, общий план и программа проверки неденежных расчетов, позволяющие рационализировать процесс проверки договоров, предусматривающих неденежные расчеты.
Внутрифирменный стандарт аудита «Особенности экспертизы договора цессии».
Выявленные особенности и предложенные направления развития методологии и методики аудита, бухгалтерской экспертизы и учета хозяйственных договоров позволяют: повысить качество системы контроля за деятельностью хозяйственного субъекта как на внешнем, так и на внутреннем уровнях; эффективно управлять материальными и финансовыми потоками в ходе производственно- хозяйственной деятельности коммерческой организации; избежать ошибок в корреспонденции счетов бухгалтерского учета.
Апробация работы. Основные результаты научных исследований, содержащиеся в работе, прошли апробацию на ежегодных научных сессиях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов Института экономики и управления Ростовского государственного строительного университета.
Отдельные разделы исследования использовались в процессе преподавания дисциплин «Теория бухгалтерского учета», «Аудит», «Бухгалтерский финансовый учет», «Стратегический учет собственности предприятия», «Особенности бухгалтерского учета в строительстве» на кафедре бухгалтерского учета и аудита Ростовского государственного строительного университета.
Апробация результатов исследования осуществлялась в ходе экспериментальных расчетов на фактическом материале коммерческих организаций Ростова-на-Дону.
Разработана концепция бухгалтерской экспертизы хозяйственных договоров, которая используется в практической деятельности службами внутреннего аудита, работниками бухгалтерии таких коммерческих организаций, как ООО «Павлин», ООО «Кама-ЮГ», ООО «Югаудит», ООО «Дедал», работниками налоговых органов и аудиторских фирм.
Основные положения диссертационного исследования отражены в 9 научных работах общим объемом 16,32 п.л., в том числе монография 14,9 п.л.
Логическая структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, 3 глав, заключения, библиографического списка из 221 источника, И приложений. Основной текст исследования изложен на 187 страницах, в том числе содержит 29 таблиц.
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