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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Обеспечение устойчивого динамичного развития Российской Федерации предполагает, необходимость согласованности и взаимоувязанности в развитии всех составных частей экономики на всех иерархических уровнях как важнейшее условие гарантии целостности и однородности рыночно- экономического пространства страны и эффективности функционирования экономики отдельных регионов и субъектов РФ.
Длительное развитие экономики страны в условиях её чрезмерного огосударствления, централизованного управления, обострившиеся в 70-80-е годы диспропорции структурного и территориального характера, низкая экономическая эффективность как всего общественного производства в целом, так и его отдельных составных частей вызывали необходимость теоретического осмысления сложившейся ситуации с позиции сочетания макроэкономического и регионального аспектов трансформации экономических процессов, поиска новых решений, адекватных реально сложившимся условиям перехода к рыночным отношениям с учетом специфики и функциональной специализации каждого из региональных образований на основе общих закономерностей развития экономики.
Обоснование путей экономического возрождения России с объективной необходимостью предполагает мобилизацию всех ресурсов повышения её экономического потенциала, размещенных неодинаково в субъектах Федерации. Одним из действенных средств осуществления этой задачи в условиях рыночной трансформации экономики является проведение глубокого научного анализа ресурсных возможностей всего государства на макро- мезо- микро- уровнях.
Это обусловлено многими обстоятельствами: нерешенностью ряда задач оптимизации, возникших со времен административно-командной системы не только в её низовом уровне, первичном звене, но и на локально-региональном уровне, трудностями переходной экономики, отсутствием эффективной модели взаимоотношений и взаимоответственности федерального центра и её субъек-
тов, а также субъекта Федерации и местных территориально-административных образований, что особенно актуализируется сегодня в связи с переносом центра тяжести реформ с федерального уровня в регионы и на места. Кроме того, возникли новые обстоятельства, в которых приходится решать эту задачу и, прежде всего, окончательное формирование рыночной среды с соответствующими ей критериями, ориентационно-целевыми установками, социально-экономические последствия которых весьма разнородны, противоречивы и не всегда соответствуют теоретическим установкам, ожидавшимся общественностью социально-экономическими результатам. Многие задачи, которые были выдвинуты в конце 80-х и начале 90-х годов, не только не решены, но и усложнилась их реализация, возникли новые непредвиденные трудности и тяжело преодолимые противоречия. Их успешное решение требует колоссальных капитальных вложений, которых нет у государства и субъектов Федерации в необходимых количественных и качественных параметрах.
В связи с этим особую актуальность приобретает проблема привлечения инвестиционных ресурсов не только в российскую экономику в целом, но и отдельных территориально-административных образованиях.
Народнохозяйственная и социально-экономическая значимость практического решения этой стратегической задачи, а также её относительная теоретическая неразработанность с учетом особенностей развития экономики в последние годы, не утраченная до сих пор научная актуальность обусловили выбор темы настоящего исследования.
И, наконец, выбор темы для диссертационного исследования объясняется еще и тем, что КЧР недавно стала самостоятельным и полноправным субъектом РФ, до этого она входила как автономная область в Ставропольский край по существу на правах рядового сельского района. Отсюда, отсутствие должного опыта хозяйствования как административно-территориального образования, наделенного широкими полномочиями и более высокой ответственностью и выходящего прямо на центр, порождает много экономических и социальных
5 проблем, которые могут быть решены общими государственными структурами при огромной помощи ученых многих специальностей.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка методологических основ анализа и экономических механизмов создания и совершенствования территориально-отраслевой системы организации производства в республике на основе эффективного функционирования предприятий разных форм собственности и рационального использования богатого ресурсного потенциала одного из субъектов Российской Федерации.
Процесс формирования рыночной экономики в таких субъектах Российской Федерации как Карачаево-Черкесская Республика, значительная часть территории которой находится в экстремальных, высокогорных условиях, предполагает согласованное решение комплекса экономических и социальных проблем, осмысление которых должно базироваться как на понимании общей стратегии, природы, целей, осуществляемых преобразований, так и на учете конкретной тактики проведения реформ, а также политической обстановки, экономической конъюнктуры на том или ином этапе исторического развития.
Исходя из этих общих теоретических принципов, в диссертации определены следующие конкретные исследовательские задачи, обусловленные стратегическими целями рыночной трансформации экономики Республики:
определить особенности переходной экономики и основные закономерности их проявления в условиях КЧР;
выявить влияние системных преобразований на инвестиционный процесс в регионе и определить основные направления инвестирования в хозяйственной системе региона;
определить структуру институтов, предоставляющих инвестиционные ресурсы предприятиям Карачаево-Черкесской Республики, независимо от форм собственности и форм хозяйствования;
разработать адаптивно-рыночную модель отношений между субъектами собственности на объекты курортно-рекреационного комплекса региона;
разработать авторскую концепцию регионального развития в условиях новой геоэкономической и геополитической ситуации в Северо-Кавказском регионе;
осуществить диагностику социально-экономической ситуации в Карачаево-Черкесии;
определить маркетинговую ориентацию экономики региона в формирующейся рыночной системе общественного разделения труда;
обосновать институционально-инфраструктурное обеспечение регионально-рыночных связей Республики.
Степень разработанности проблемы. Новизна и актуальность этих вопросов привлекает внимание ученых, среди которых выделяются работы: Ада-меску А. А., Джаримова А. А., Ионова Ч. Х.-Б., Игнатова В.Г., Овчинникова В.Н., Кетовой Н.П., Колесникова Ю.С., Куева А.И., Некрасова Н.Н,. Шарыгина М.Д., Бильчака B.C., Айзенберга Е.Б., Жданова Ю.А., Жукова В.П., Кулаков-ского А.В., Бугаева В.К., Тамбиева А.Х., Захарова В.Ф. и др.
В них содержится немало новых идей и подходов в области теории и методологии регионоведения, которые могут быть успешно и эффективно использованы при исследовании экономических проблем отдельных территориально-административных образований.
Вместе с тем сложность и многогранность проблемы предопределили недостаточную изученность ряда её важных аспектов, к которым в частности относится определение экономического статуса регионов, их места и параметры дальнейшего развития в новых геоэкономических координатах рыночного пространства страны. Особенно это касается Карачаево-Черкесской Республики, как нового субъекта РФ, народное хозяйство которого столкнулось с рядом трудностей и противоречий, негативными явлениями. Перед экономической наукой стоят ответственные задачи по разработке приоритетных направлений выхода экономики республики из кризисного состояния. В этом отношении следует особо отметить труды Кетовой Н.П. и Тамбиева А.Х., в которых впер-
7 вые обоснована рыночная стратегия перехода КЧР к устойчивому социально-экономическому развитию. Однако многие аспекты функционирования народнохозяйственного комплекса Карачаево-Черкесии в условиях глубоких рыночных трансформаций до сих пор изучены совершенно недостаточно. К тому же каждый год продвижения вглубь рыночных отношений порождает все новые и новые проблемы, требующих неотлагательного научного исследования и практической реализации.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования в диссертации выступает народное хозяйство Карачаево-Черкесской Республики как органической части единого экономического пространства страны с учетом особенностей переходной экономики.
Предметом исследования - экономические формы и механизм обеспечения устойчивого и динамичного функционирования производственной системы республики как субъекта РФ.
Основные положения выносимые на защиту:
1. Процесс активного становления цивилизованных рыночных отношений, превращение субъектов РФ в действительных собственников условий и результатов производства, перенос центра тяжести при решении социально-экономических проблем в регионы, принципиально расширили поле хозяйственной деятельности и повысили статус КЧР как активного носителя и генератора экономических отношений.
2. Регионализация экономической системы стала характерной чертой российской экономики переходного периода. С точки зрения макроэкономической теории это означает ее структурирование на соответствующие функциональные хозяйственные единицы территориальной организации общественного производства путем выделения ведущего звена всей экономической цепи, каким может стать для КЧР сегодня курортно-туристический комплекс.
Эффективность процесса рыночной трансформации региональной экономики во многом зависит от стартовых позиций, природно-климатических уело-
8 вий и социально-экономических особенностей развития субъекта межрегионального обмена. Стартовые условия КЧР определяются многими факторами: многолетним вхождением в состав огромного края и отсутствием возможности для свободного хозяйственного маневра, созданием крупных предприятий, неадекватных местным ресурсам, трудоизбыточностью сельского населения.
3. Экономическая жизнь регионов до сих пор подвержена значительным колебаниям в зависимости от геополитического положения, отраслевой структуры народного хозяйства, национально-территориальных и других факторов. Весьма существенны различия по уровню заработной платы, прожиточного минимума, стоимости потребительской корзины, особенно уровня безработицы. Такой глубокий разрыв в уровне социально-экономического развития между отдельными регионами и территориями единого централизованного государства является уникальным явлением в мировой экономике что требует выработки государственной региональной политики по созданию условий их более сбалансированному развитию его производственно-экономических систем.
4. Научный анализ социально-экономического положения КЧР и выявление ее ниши в едином экономическом пространстве Северного Кавказа показали, что республика под воздействием объективных и субъективных моментов по важнейшим макроэкономическим показателям оказалась аутсайдером среди субъектов РФ.
5. Карачаево-Черкесия, занимая в географическом отношении уникальное место на Юге России, до сих пор развивалась как полицентрическое формирование промышленных узлов и сугубо аграрных территорий с многопрофильной структурой экономики, в которой рекреационно-курортные функции всегда занимали второстепенное место, а в условиях переходного периода оказались перед угрозой деградации. Между тем в республике имеются богатые природно-климатические факторы с неограниченными возможностями для пополнения финансовых ресурсов. Для их эффективной реализации необходимы срочные
9 адекватные организационно-экономические меры, среди которых - формирование особой экономической зоны курортно-туристической направленности.
6. Определены и обоснованы приоритеты и основные направления развития народнохозяйственного комплекса республики:
воссоздание индустриального облика республики, включая поддержку предприятий, имевших в прошлом общесоюзную специализацию;
вывод сельского хозяйства из глубокого и затяжного кризиса путем оказания государственной поддержки новых институциональных форм хозяйствования, организации в каждом населенном пункте переработки сельскохозяйственной продукции в небольших, компактных предприятиях, цехах;
массовое развитие малого и среднего предпринимательства, в том числе путем принятия регионального законодательства и процессом его государственной поддержки, создания "бизнес-инкубаторы".
Научная новизна результатов исследования заключается в разработке рыночных подходов к решению задач развития производственно-экономических систем, рационального использования ресурсного потенциала Республики. В ходе реализации этой поисковой задачи разработаны следующие концептуальные решения, в которых содержатся элементы научной новизны:
на основе комплексной территориально-отраслевой и макроэкономической характеристики народнохозяйственного комплекса республики разработана сбалансированная по ресурсам и параметрам производственно-экономической деятельности структурная модель экономики региона, учитывающая доминирующую роль на деятельность рынка услуг потенциала рекреационных ресурсов и курортно-туристических услуг хозяйства региона;
обоснована рыночно-адаптивный вариант структурной трансформации многоукладной экономики региона, используемый с одной стороны, возможности мелкотоварного воспроизводства в сфере этноэкономической, с другой сто-
10 роны, рыночные механизмы реструктуризации промышленности и сферы услуг;
предложена схема создания межрегиональной межотраслевой финансово-промышленной группы на основе стабильно функционирующих предприятий и коммерческих банков региона и учитывающей кооперативные межхозяйственные связи КЧР на Северном Кавказе и с центральными регионами России;
обоснована необходимость и разработаны принципы разграничения собственности курортных и пуристически оздоровительных учреждений между субъектами хозяйствования - федерацией, республикой, муниципальными образованиями и профсоюзами - с учетом экономической природы, источников формирования и функциональных особенностей собственности этих учреждений;
разработана концепция формирования особой экологически охраняемой территории расположения всемирно известных зон отдыха Теберды, Архыза, Домбая. Обоснован механизм синхронизации реализации федерального, республиканского и местных интересов в использовании этой территории, усиления регулятивных функций управления ею;
Практическая значимость диссертации состоит в том, что результаты исследования могут быть использованы законодательными и исполнительными органами власти КЧР, хозяйствующими субъектами при осуществлении рыночных преобразований. Практические выводы и предложения соискателя в частности реализации приоритетов механизмов структурной и инвестиционной политики, а также формы развития в регионе крестьянско-фермерских хозяйств использованы при разработке Программы социально-экономического развития Карачаево-Черкесской Республики на период до 2005 года, а также в деятельности Министерства сельского хозяйства и продовольствия КЧР. Материалы диссертации могут быть использованы в процессе преподавания дисциплин:
региональная экономика, экономика предприятий, планирование и прогнозирование.
Методологической и теоретической базой исследования послужили системно-функциональный подход и базирующийся на нем концепции и гипотезы, представленные в научных трудах видных российских ученых по экономической теории, региональной экономике и экономике размещения производительных сил. Поставленные в диссертации цели и задачи решены соискателем на базе использования монографического, сравнительного, экономико-статистического и программно-целевого методов. Нормативно-правовую основу работы составили законодательные акты, указы Президента РФ, постановления и распоряжения Правительства РФ, а также официальные документы и инструктивные материалы, изданные Главой Карачаево-Черкесской Республики, Правительством и Народным собранием КЧР.
В качестве информационной базы исследования послужили статистические данные Госкомстата РФ и КЧР, а также факты и сведения, опубликованные в научной литературе и периодической печати. Значительная часть эмпирического материала, представленного интересными данными ведущих промышленных и сельскохозяйственных предприятий разных форм собственности, впервые вовлечена в научный оборот, изучена соискателем, обобщена и проанализирована с теоретических позиций.
Основные результаты исследования апробированы в докладах и выступлениях на ряде научно-теоретических и научно-практических конференций в Черкесске (1997, 1998 гг.), Пятигорске (1998 г.), Кисловодске (1996 г.), Кара-чаевске (1997 г.), Ставрополе (1998 г.). В целом по результатам исследования опубликовано 7 научных работ общим объёмом 1,8 п.л.
Структура диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Структура диссертации отражает цель и задачи исследования.
Институциональные преобразования в экономике региона в процессе перехода к рыночной системе хозяйствования
Переход к рыночной системе хозяйствования в Карачаево-Черкесии происходит в специфических условиях, связанных с началом становления государственности республики как субъекта РФ, реальным переходом к рынку и тяжелой кризисной ситуацией в экономике. За годы реформы в стране возникли разные региональные социально-экономические модели реформирования. И это не случайно. «Россия это минимодель мира, где островки постиндустриальной цивилизации (Москва, Санкт-Петербург, многие крупные города) соседствуют с территориями, оказавшимися на периферии цивилизационного развития. Индустриально развитые регионы перемежеваются с огромными пространствами малорентабельного сельскохозяйственного производства; сталкиваются интересы центра и регионов, а также севера и юга, запада и востока; на значительных ареалах осуществляется взаимодействие христианской и мусульманской культур. Процессы реформирования не могут происходить во всех частях России одномерно и одномоментно, ибо она соткана из самых разных лоскутков -цивилизованных субкультур. Таким образом, социально-экономическое, политическое, культурное, демографические разнообразие российских регионов является главной причиной появления региональных моделей проведения социально-экономических реформ.».1 Это в полной мере относится и к Карачаево-Черкесской Республике. Однако в отличии от многих регионов КЧР, к сожалению, до сих пор не имеет официально модели реформ. Поэтому острота ситуации и сегодняшняя реальность требуют оперативных мер, которые смягчили бы последствия переживаемого экономикой кризиса. С целью оздоровления и стабилизации ситуации, поддержания производства и жизненного уровня населения, углубления реформ. Учитывая наличие здесь некоторых противоречий, необходимо, отказаться от компромиссов, двигаясь только в сторону реформ. Основными задачами на пути углубления реформ является и глубокое преобразование финансово-кредитной политики, качественно новые подходы в институциональных реформах (приватизации, развитии предпринимательства и конкуренции, рыночной инфраструктуры), отвечающая рыночной экономике социальная политика.
В известной мере Правительство республики вынуждено было принять правила игры, продиктованные Центром, следовать за Центром. В этих условиях кардинальный вопрос состоит в том, насколько объективные закономерности и специфические условия Карачаево-Черкесии позволяют решать эти задачи, в какой последовательности и в какие сроки. Поэтому сегодня главная задача заключается в том, чтобы наряду с обеспечением финансовой стабилизации сдержать спад производства и потребления, исключить кризисные явления в отраслях потребительского комплекса. При этом необходимо исходить из национальных интересов России с тем, чтобы не допустить фронтального банкротства предприятий и большой безработицы. В то же время новые институциональные структуры должны способствовать формированию единого экономического пространства, поддержанию хозяйственных связей с ближним и дальним зарубежьем. В этом отношении огромную роль должна играть региональная бюджетная политика. Учитывая, что любой бюджет в нашей стране строится на традиционных принципах, как часть Федерального бюджета, а не суверенного государства, необходимо, на наш взгляд, существенно пересмотреть бюджетную политику. Целью при этом является поэтапное приведение в соответствие с общепринятой в мире практикой и недопущение больших размеров бюджетного дефицита. Как известно, снижение бюджетного дефицита возможно только двумя путями: увеличение доходов и снижение расходов. Пополнить доходы можно либо увеличив налоговую базу, либо улучшив систему сборов, либо и то и другое вместе взятое. Поэтому при общем снижении ставок налога на добавленную стоимость предусматривается сократить количество предоставляемых льгот. Любая льгота должна быть обоснованной, иначе они могут развалить систему, а исключения при этом становятся нормой. В то же время льготы фактически субсидируются из бюджета, для дотационного бюджета КЧР это слишком тяжелая ноша. Поэтому важно прямо отразить в расходной части бюджета всю совокупность дотаций и субсидий. Тогда будет виден весь "скрытый" объем субсидирования, его конкретные получатели. Принципы гласности требуют сделать так, чтобы все знали, кто получает эти субсидии, на какие цели они расходуются.
Учитывая, что убыточные предприятия, злостные неплательщики и дебиторы, помимо того, что работают неэффективно, но и не осуществляют соответствующих взносов в бюджет, перекладывая бюджетное бремя на эффективно работающие предприятия, необходимо, на наш взгляд, установить для всех обязательный и безусловный налоговый минимум в размере 1% от оборотов (так называемый альтернативный налог).
Преодоление спада производства и насыщение рынка товарами возможно в основном только путем повышения эффективности материального производства в республике, активизации предпринимательства на всех уровнях, независимо от формы собственности, специфики институциональных форм хозяйствования. В качестве приоритетных мер в этой сфере предполагается создать специальные финансовые механизмы поддержки и развития предпринимательства, посредством которых будет гораздо масштабнее решать задачи государственной поддержки частного предпринимательства. С этой целью следует прежде всего пересмотреть политику лицензирования и квотирования вывоза продукции (за исключением стратегической) за пределы республики, в том числе и на экспорт. Здесь имеется в виду, что такие лицензии и квоты должны выдаваться только непосредственным производителям продукции.
Становление рыночных отношений в Карачаево-Черкесской Республике происходит неравномерно, в определенной степени даже скачкообразно. Многие звенья сложной рыночной цепи либо отсутствуют, либо существуют в заро дышевом состоянии. Поэтому мы считаем, что следует особое внимание обратить на расширение таких сфер деятельности рыночной инфраструктуры, как инвестиционные, холдинговые, страховые компании и фонды, аудиторские фирмы, консультационные центры, торгово-промышленные палаты, транс-портно-экспедиционные, юридические, консалтинговые фирмы, обеспечивающие весь многообразный спектр услуг для хозяйствующих субъектов на конкурентной основе. Стратегическим же направлением создания мощной конкурентной среды является формирование многоотраслевых корпораций, компаний, финансово-промышленных групп. Без таких структур невозможен стабильный рост экономики республики, т. к. недостаток собственных финансовых ресурсов, а также необходимость привлечения современных технологий, «ноу-хау», управленческого опыта потребует в ближайшие годы в разумных пределах использовать кредиты с активным привлечением инвестиций, в т. ч. зарубежных. Прежде всего иностранные инвестиции необходимы в сырьевые отрасли, для чего очень важно формирование четкого механизма, определяющего объемы предлагаемых республикой к разведке и разработке месторождений, четкую систему обязательного проведения тендеров (конкурсов) между зарубежными компаниями, последующий контроль над точным соблюдением контрактов.
Особенности структурных изменения в экономике региона
В отраслевой структуре материального производства республики в последние годы произошли существенные изменения. Экономический кризис, который охватил страну, наиболее болезненно отразился на такие национальные образования как Карачаево-Черкесская Республика. Здесь резко снизился удельный вес промышленной продукции в валовом продукте и национальном доходе (чистой продукции). Одновременно при этом доля сельского хозяйства в материальном производстве увеличилась, в том числе в чистой продукции более чем в 3 раза. Таким образом, специализация материального производства республики в последние годы приобрела ярко выраженную сельскохозяйственную направленность. В связи с этим целесообразно напомнить, что до 1917 г. Карачаево-Черкесия считалась сугубо аграрной окраиной Российской империи, здесь практически не было промышленности. В то же время объективности ради надо отметить, что за годы т.н. социалистического строительства было создано много крупных заводов и фабрик, многие даже имели общесоюзное значение. Удельный вес промышленной продукции неуклонно повышался и к 70-80 г.г. экономика республики стала принимать индустриально-аграрный характер.
Рыночные преобразования экономики Республики пока еще не привели к оптимизации народного хозяйства, наоборот, нарушена существовавшая, хотя и не в идеальном виде, сбалансированность, остановлена устойчивая тенденция индустриализации экономики, в т.ч. в рамках агропромышленного комплекса. Вот почему увеличение доли продукции сельского хозяйства в материальном производстве республики произошло не по причине увеличения ее физических объемов, а за счет гораздо более глубокого падения производства в промышленности по сравнению с его падением в сельском хозяйстве. Данные таблицы 14 дают богатую информацию для аналитического размышления.
За период с 1992 по 1994 г., т.е. всего за три года произошли огромные структурные сдвиги в общественном продукте и национальном продукте. Так, в 1992 году удельный вес промышленности в валовой продукции составлял 54,3%, а в чистой продукции - 56,3%, то в 1994 г. - соответственно: 36,0% и 29,8%. Одновременно поднялись показатели сельского хозяйства. Его удельный вес в 1992 г.: в валовой продукции - 20,9%, в чистой продукции - 11,7%, в 1994 г. соответственно: 36,6% и 35,5%. Однако такое повышение удельного веса аграрной экономики объясняется не резким увеличением производства продовольственных продуктов, как это предполагалось реформируя колхозы и совхозы, а тем, что благодаря личным подсобным хозяйствам населения темпы падения сельскохозяйственного производства оказались меньшими, чем в других отраслях народного хозяйства. Коммерциализация экономической жизни привело к резкому повышению доли торговли и общественного питания: с 1,4% в валовой продукции 1992 г. до 7,4% в 1994 г. за последние годы данная тенденция еще больше усилилась. К сожалению, с 1995 г. расчеты общественного продукта, национального дохода и их использование не производятся и поэтому чрезвычайно трудно привести данные за последние годы.
В самой промышленности произошли серьезные структурные изменения, которые не могут быть отнесены к разряду позитивных экономических явлений (таблица 15), значительно повысился удельный вес электроэнергии - с 0,9% в 1990 г. до 18,1% в 1997 г. Резкий рост наблюдается в промышленности строительных материалов (1990 г. - 11,4%, в 1997 г. - 33,1%), что, очевидно, объясняется существенным расширением индивидуально-частного жилищного и производственно-коммерческого строительства, в прошлом почти запрещенного или сильно регламентированного государством. Вместе с тем ряд отраслей промышленности находится в тяжелом кризисном состоянии, одни из них (топливная промышленность, цветная металлургия) с большим трудом отстаивают достигнутые раннее позиции, другие, не выдержав испытание рыночными отношениями, вынуждены снизить объемы производств, терять традиционные рынки сбыта. Имеет место усиление неравномерности развития отраслей. Максимальное падение производства произошло в машиностроении и металлообработке (88,2 %), легкой промышленности (82,3 %), химической и нефтехимической промышленности (81,2 %). Эти отрасли, которыми гордилась вся республика, до недавнего времени потеряли свыше 80 % своих производственных мощностей. А в целом с 1995 г. наблюдается тенденция некоторого сокращения темпов падения объема производства во всех отраслях промышленности республики.
Важнейшей особенностью экономического развития в условиях рыночной трансформации является то, что в отраслевой структуре материального производства КЧР выросла доля строительства. Однако этот рост не связан с улучшением положения в этой отрасли. Произошли сдвиги в распределении капитальных вложений между объектами производственного и непроизводственного назначения. Доля объектов непроизводственного назначения в общем объеме капитальных вложений выросла и составляет примерно 1/3. Это вызвано как отсутствием у предприятий средств на обновление и развитие производства, так и некоторой стабилизацией положения в жилищном строительстве, где в последние годы объем ввода в действие жилья всех форм собственности сохранился на уровне 98-104 тыс. кв. метров общей площади.
Другой характерной чертой экономики Республики является то, что в последние годы постоянно и быстрыми темпами возрастает доля торговли и общественного питания в структуре экономики республики. Отмечен пятикратный рост удельного веса этой отрасли в структуре чистой продукции. В значительной мере это объясняется серьезным уменьшением объемов производства в других отраслях. Само по себе такое явление вряд ли можно отнести к позитивным моментам экономической деятельности в условиях всеобщего спада всей сферы материального производства.
Аграрная реформа как фактор региональной продовольственной безопасности
Проводимая в стране аграрная реформа проходит с большими трудностями и противоречиями. До сих пор не достигнуты главные задачи реформы -стабилизация, а затем и увеличение отечественного сельскохозяйственного производства и сделать работника АПК подлинным хозяином средств производства и произведенной продукции.
Следует отметить, что для развития в человеке рачительного отношения к средствам производства, без чего не возможно возрождения хозяина, непременным условием является наделение его правами хозяйского распоряжения как средствами производства, так и своим трудом, результатами этого неотчужденного труда. Совершенствование собственности в условиях изменений социально-экономических отношений в стране, по нашему мнению, должно идти по линии все большей конкретизации связей между объектами и субъектами собственности, передачи во все возрастающем объеме владения и распоряжения средствами производства и его результатами конкретным трудовым коллективом. Иначе говоря, повышение уровня обобществления средств производства в одних сферах производственной деятельности при определенных объективных условиях может и должно сочетаться с понижением уровня обобществления в других сферах и при других условиях. Эти два противоположно направленных процесса неизбежно будут рождать широкое многообразие конкретных вариантов сочетания форм владения, распоряжения и пользования средствами производства: государственной, кооперативно-групповой, трудовой частной (семейной или личной).
Одним из эффективных вариантов такого сочетания может стать арендная форма хозяйствования, получившая широкое распространение во всех развитых странах. Аренда представляет собой акт передачи собственником (в частности, государством) принадлежащим ему средств производства внаем на определенный срок за определенную плату вместе с правами владения, частично го распоряжения ими и хозяйственного и использования. Арендатор не становится владельцем средств производства. Более того, он и неполный собственник прибавочного продукта, поскольку должен часть его отдавать арендодателю в качестве арендной платы. Однако экономическое отношение к средствам производства у арендатора качественно иное по сравнению с простым пользователем - наемным работником или наемным коллективом. Здесь большие связи с конечными результатами труда, меньше отчуждения. На период, определяемый в договоре, арендатор становится если не полноправным, то действительно многоправным хозяином. Он, во-первых, имеет право самостоятельно определять содержание производства, его направление; во-вторых, по своему замыслу организовать процесс производства (от приобретения ресурсов - до определения технологии и организации труда); в-третьих, выбирать каналы реализации продукции с учетом экономической выгодности; в-четвертых, использовать доход по своему усмотрению; в-пятых, добровольно выбирать хозяйственных партнеров и формы взаимодействия с ними. Такова мировая практика. В странах с развитым хозяйственным правом арендатор признается полноправным юридическим лицом. Договор аренды имеет юридическую силу. Тем самым гарантируется сохранение партнерского характера отношений собственника и арендатора.
На практике родились две формы сельскохозяйственной аренды: Внешнехозяйственная, при которой кооперативные или фермерские формирования работают рядом с колхозами и совхозами на равных с ними экономических правах и сотрудничают с ними на взаимовыгодной основе; 2. Внутрихозяйственная аренда, сохраняющая первичные трудовые формирования на положении внутрихозяйственных подразделений.
Эти две формы развиваются неравномерно. Первая, в которой наиболее полно проявляются существенные черты арендных отношения, с трудом пробивает себе дорогу- Вторая, частичная по содержанию, в которой более важную роль играет не содержание, а арендная форма отношений, активно распространяется. При сохранении во многих случаях прежней внутрихозяйственной организационной структуры существенно меняется характер отношений между коллективами арендаторов и администрацией предприятий. Значительная часть распорядительных прав переходит к арендным коллективам. Вчерашнему подрядному коллективу передаются за определенную плату на длительный срок её средства производства для самостоятельной деятельности. Следует подчеркнуть: не по - старому "закрепляются" для использования в процессе труда, а именно передаются для самостоятельного хозяйствований. Звено, бригада или семейный коллектив превращаются в первичную производственно-хозяйственную единицу. Арендаторы получают право выбирать себе технические и другие средства из имеющихся на предприятии. Они участвуют в определении экономических условий аренды, в частности размера арендной платы за средства производства с учетом их качества. Статус арендатора обеспечивает коллективу хозяйственные права по многим другим вопросам ведения хозяйства. Внутрихозяйственная аренда, как правило, бывает целевая - коллективу задаётся производственная программа. Однако сверх этой программы арендатор может самостоятельно развертывать дополнительное производство.
Таким образом, с переходом от подряда к внутрихозяйственной аренде расширяется производственно-хозяйственная самодеятельность трудовых коллективов. Это в определенной мере касается выбора средств производства, организации технологических процессов, свободной реализации части произведенной продукции, самостоятельного распоряжения частью прибавочного продукта. Все это является полезными шагами к возрождению хозяина на земле. Подтверждением служат успехи бывших колхозов и совхозов с внутрихозяйственными арендными отношениями.
Рыночная инфраструктура экономики Карачаево-Черкесской Республики
Противоречивый и крупномасштабный процесс рыночного реформирования затронул все сферы общественно-хозяйственной жизни республики. Уже сегодня наблюдаются основные параметры изменения основ функционирования экономики Карачаево-Черкесской республики. Как было отмечено выше, "щи затрагивают отношения собственности, организационно-правовые формы производства, системы распределения, инфраструктурное обеспечение всего народнохозяйственного комплекса. Для успешной реализации затрагиваемых в диссертации социально-экономических проблем особое значение приобретает формирование современной рыночной инфраструктуры, вычленение основных направлений трансформации субъектов инфраструктуры традиционно известных в народном хозяйстве КЧР и обоснование новых, отражающих специфику республики как самостоятельного субъекта Российской Федерации. Следует при этом отметить, что отсутствие адекватной производственной и социальной инфраструктуры было одним из самых заметных недостатков социально-экономического развития республики. По многим показателям она отстает как от среднероссийских, так и от своих Северо-Кавказских соседей.
Рыночная инфраструктура в республике находится на стадии активного становления, но еще не стала на путь эффективного функционирования, пространственной и производственно-технологической базой народного хозяйства. Возникновение таких новых для нас рыночных инфраструктур, как коммерческие банки, фондовые биржи, биржи недвижимости, товарно-сырьевые и товарные биржи, инвестиционные фонды, биржи труда и занятости высвобождающей рабочей силы происходит неравномерно, противоречиво, с большими экономическими и социальными издержками.
Проведение анализа рыночной инфраструктуры субъекта Российской Федерации и определение на этой основе параметров их формирования и функционирования в определенной мере затрудняются отсутствием в отечественной экономической литературе четких и однозначных толкований. До сих пор нет совпадения точек зрения о сущности, роли и месте рыночной инфраструктуры в системе национального хозяйствования. Не вдаваясь в дискуссионные подробности данной проблемы, отметим, что в диссертации принята за основу устоявшееся общее определение сущности инфраструктуры как совокупности отраслей и субъектов хозяйствования, обеспечивающих нормальное функционирование социально-экономической системы общества. При этом мы исходим из того, что формирование рыночной инфраструктуры, а также все экономические и социальные процессы, которые непосредственно связаны с механизмом хозяйствования и жизнеобеспечения, осуществляются в рамках единой региональной пространственной организации экономики. Поэтому вряд ли можно согласиться с узким определением: «Инфраструктурный комплекс региона, включающий в себя организационные, материальные и нематериальные (услуги) составляющие представляет из себя разрозненную совокупность баз, складов, магазинов, цехов по оказанию услуг, принадлежащих ранее системам Госснаба, министерств и ведомств, потребкооперации и государственной торговли».1
Такая трактовка слишком обедняет содержательную сторону и функциональное назначение инфраструктуры. Так, в приведенном определении отсутствует упоминание об инфраструктурных институтах рынков товаров, труда, капитала, которые являются системообразующими элементами цивилизованной рыночной экономики.
Как было отмечено выше, проблема занятости стала в Карачаево-Черкесской республике самой актуальной и пока весьма трудноразрешимой, оказывающая огромное влияние на стабильность общественной жизни. Поэтому функционирование биржи труда оказалось в центре внимания всего населения, т.к. в ее функции входит выплата пособий на безработных, ставшие для многих семей единственным источником денежных средств. Существенное значение имеет и организация биржами переподготовки высвобожденных работников, создание новых рабочих мест. Организационной составляющей биржи труда в сегодняшних условиях выступают центры занятости, которые образуются в городе или районе с численностью свыше 100 тысяч человек. Организации Федеральной службы занятости занимаются анализом ситуации на местах, разрабатывает программы занятости, взаимодействует с работодателями и профсоюзами, устанавливает квоты на рабочие места для определенных категорий населения, нуждающиеся в социальной защите, регулирует основные направления общественных работ, обеспечивает контроль за выполнением законодательства. Хотя в работе Федеральной службы занятости много недостатков, их деятельность имеет огромное социальное значение и в определенной мере амортизирует негативные процессы рыночной экономики (Таблица 43).
В середине и конце 90-х годов центром финансовой системы России стали коммерческие банки. Как и по всей стране, в Карачаево-Черкесской республике возникло множество таких банков, как правило, филиалов московских банков. В таком маленьком городе как Карачаевск с население 32,5 тыс. человек было 3 филиала банков. После августовского 1998 г. финансового кризиса дногие из них обанкротились, банковская жизнь республики оказалась в депрессивном состоянии. «В данный момент ситуация в рассматриваемой сфере приобрела в полном смысле критический характер: страна находится перед уг озой коллапса банковской системы, разрушения платежно-расчетного механизма и дезорганизации всей экономической деятельности».
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