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Вступ

Актуальність теми дослідження. Управління фінансами, зокрема оборотними активами, є найважливішою сферою діяльності будь-якого суб’єкта ринкового господарства, а його невід’ємною складовою виступає дебіторська заборгованість. 

Сучасний фінансовий стан аграрних підприємств характеризується зростанням дебіторської заборгованості в структурі їх активів, що призводить до уповільнення платіжного обороту. Тому виникає необхідність ефективного управління дебіторською заборгованістю аграрних підприємств з метою підвищення їх платоспроможності.

Зміни, що відбуваються в народному господарстві країни і, особливо, в сільському господарстві вимагають якісно нового методичного підходу до управління дебіторською заборгованістю. 

Особливої гостроти й актуальності набуває питання управління дебіторською заборгованістю для конкретного підприємства в умовах несвоєчасного виконання зобов’язань покупців продукції; прострочення термінів позовної давності заборгованості за розрахунками, що погіршує платоспроможність.

Дебіторська заборгованість утворена в межах узгодженого сторонами терміну оплати - нормальне явище у фінансово-господарській діяльності. Проте одночасне виконання зустрічних зобов'язань, передбачених договорами, відбувається дуже рідко. Особливо це проявляється в умовах економічної нестабільної ситуації, коли спостерігається тенденція перетворення системи взаємних платежів у взаємні неплатежі. І чим довше виставлені рахунки підприємством залишаються неоплаченими, тим сильніше загострюється потреба у коштах, ще більше зростає існуючий в сільському господарстві розрив між надходженням, що потребує знаходження додаткових фінансування коштів та витрачанням.

Теоретико-методичні питання управління дебіторською заборгованістю підприємств висвітлюються в наукових працях М.Д. Білика, І.О. Бланка, Є. Брігхема, М. Гольцберга, М.В. Грідчиної, О.Є. Ґудзь, А.М. Карбовник, Г.Г. Кірейцева, В.В. Ковальова, Г.М. Колпакової, О. Конторщикова, М.Н. Крейніної, Л.О. Лігоненко, О.І. Лучкова, В.О. Лялина, А.А. Мазаракі, С.І. Маслова, Т. Михайлової, С. Новікова, Л.І. Павлової, А.М. Поддєрьогіна, Є.Г. Рясних, В.П. Савчука, Д.Г. Сигела, О.С. Стоянової, Л. Хасан-Бека, Ван Дж. Хорна, Д. Шима та інших. Разом з тим у них неповною мірою досліджено й узагальнено особливості управління дебіторською заборгованістю підприємств аграрного сектору та напрями його забезпечення.
Дослідженнями питань оцінки стану дебіторської заборгованості підприємств займались О.М. Бандурка, Л.А. Бернстайн, І.П. Заїка, М.І. Ковальчук, Т.М Ковальчук, М.Я. Коробов, Г.О.Крамаренко, Л.А. Лахтіонова, В.О. Мец, Є.В. Мних, П.Я. Попович, П.В. Смекалов, Н.В. Тарасенко, А.О. Таркуця, Ю.М. Тютюнник, Ю.С. Цал-Цалко, Л.М. Чернелевський, А.В.Чупіс та інші, проте практична оцінка стану дебіторської заборгованості висвітлена недостатньою мірою.

Велике коло питань, пов’язаних із пошуком пріоритетних напрямів підвищення ефективності використання оборотних активів, розглядаються в наукових працях іноземних і вітчизняних вчених. Проте недостатньо досліджень з питань управління окремими складовими оборотних активів, зокрема дебіторською заборгованістю, а у сфері агропромислового виробництва вони взагалі відсутні.

Необхідність вирішення зазначених і багатьох інших проблем та розробки науково обґрунтованих пропозицій стосовно удосконалення управління дебіторською заборгованістю за розрахунками з покупцями і замовниками в підприємствах аграрного сектору зумовила вибір теми дисертаційної роботи та її актуальність.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень ННЦ “Інститут аграрної економіки” УААН і є складовою частиною теми дослідження: “Розробити теоретичні та методологічні засади управління фінансово-кредитними і податковими відносинами в АПК” (номер державної реєстрації 0106U006639). Автором запропоновано модель механізму управління дебіторською заборгованістю, яка сприяє поліпшенню фінансового стану аграрних підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методичних і практичних засад механізму управління дебіторською заборгованістю за розрахунками з покупцями і замовниками в аграрних підприємствах.

Відповідно до мети в роботі ставились і розв’язувались такі завдання:

· узагальнити теоретичні засади дебіторської заборгованості й уточнити її економічну сутність;

· систематизувати й доповнити класифікацію дебіторської заборгованості з метою ефективного управління нею;

· обґрунтувати методи розробки та реалізації механізму управління дебіторською заборгованістю підприємства;

· оцінити сучасний стан дебіторської заборгованості й обґрунтувати вплив її на стан грошових потоків і платоспроможність аграрних підприємств;

· обґрунтувати основні завдання управління дебіторською заборгованістю підприємств, узагальнити сучасні методичні підходи щодо її визначення;

· виявити специфіку в управлінні дебіторською заборгованістю в сільськогосподарських та агропромислових підприємствах;

· визначити фактори, що впливають на стан дебіторської заборгованості підприємств;

· запропонувати методичні підходи щодо поліпшення управління дебіторською заборгованістю підприємств аграрного сектору;

· удосконалити методику оцінки платоспроможності покупців.

Об’єктом дослідження є процес управління дебіторською заборгованістю за розрахунками з покупцями і замовниками в аграрних підприємствах Полтавської області. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти управління дебіторською заборгованістю аграрних підприємств.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи становить діалектичний метод пізнання, який забезпечив вивчення розрахункових відносин покупців і замовників у сільськогосподарських підприємствах, їх розвиток, взаємозв'язок та взаємозалежність. Для досягнення поставленої мети використано системний аналіз як загальний метод дослідження; методи аналізу і синтезу наукових праць вітчизняних та іноземних учених-економістів із питань фінансового менеджменту. У процесі дослідження використовувались методи економічних наук: кореляційний - для прогнозування розмірів дебіторської заборгованості, групування - для визначення факторів впливу на неї, порівняння, економіко-математичне моделювання, графічний метод дослідження та коефіцієнтний аналіз для контролю за своєчасністю розрахунків в аграрних підприємствах. Ряд методів і прийомів економічних досліджень ґрунтуються на економічних та логічних висновках.
Наукова новизна одержаних результатів. Наукові результати, які одержані автором і виносяться на захист, полягають у розробці теоретико-методологічних, методичних і практичних засад забезпечення управління дебіторською заборгованістю в підприємствах аграрного сектору.

Основними результатами дослідження, що характеризуються новизною і виносяться на захист, є:

вперше:

- розроблено модель управління дебіторською заборгованістю, яка передбачає порядок розрахунку з покупцями на умовах надання знижки, відстрочки платежу в прийнятних обсягах і термінах; диференційований підхід до покупців різних категорій та класів платоспроможності;

- запропоновано контрольно-аналітичну форму звіту про стан погашення на основі використання методів контролю за дебіторською заборгованістю: 1) графік старіння; 2) дні неоплачених продажів; 3) метод матриці залишків дебіторської заборгованості;

удосконалено:

- з метою оперативного управління дебіторською заборгованістю доповнено класифікацію розрахунків із дебіторами за такими ознаками: суб’єкт дебіторської заборгованості, сума дебіторської заборгованості, причина виникнення;

- методику рейтингової оцінки платоспроможності покупця, яка має наступні переваги: дозволяє звести різні показники платоспроможності до єдиної кількісної бази; може бути використана за умови наявності або ж відсутності фінансової звітності (спираючись на дані про попередню діяльність); не потребує значних затрат праці та часу;

- концептуальну модель формування механізму управління дебіторською заборгованістю, яка включає такі етапи: 1) формування стандартів платоспроможності покупців та їх оцінку (дебіторська заборгованість у попередньому періоді); 2) обґрунтування політики управління дебіторською заборгованістю по відношенню до покупців і замовників; 3) прийняття рішень стосовно методів управління дебіторською заборгованістю; 4) впровадження системи контролю за рухом дебіторської заборгованості; 5) обґрунтування сучасних форм рефінансування дебіторської заборгованості;

набули подальшого розвитку:

- категорія “дебіторська заборгованість”, яка визначена як права (вимоги), що належать продавцю-кредитору на повернення боргів контрагентами, та фінансовий ресурс, що тимчасово вилучений з кругообігу і підлягає поверненню в майбутньому;

- з метою більш ефективного управління та контролю за дебіторською заборгованістю, визначення суми заборгованості, за якою слід нараховувати резерв сумнівних боргів запропоновано впровадження статті „Розрахунки за відстроченими платежами”.

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні доцільності використання підприємствами аграрного сектору запропонованих автором методичних підходів до ефективного управління дебіторською заборгованістю. Теоретичні та прикладні положення, пропозиції й рекомендації автора спрямовані на вдосконалення управління дебіторською заборгованістю в аграрних підприємствах. Результати наукових розробок рекомендовано до впровадження в практику підприємств Кобеляцького району Полтавської області, зокрема ТОВ “Стожари” (довідка № 2-23 від 12 лютого 2007 року), ВАТ “Агротехніка” (довідка № 01-95 від 14 лютого 2007 року) та ЗАТ “Білицький МКК” (довідка № 2-01-77 від 19 лютого 2007 року).
Основні теоретичні розробки дисертаційної роботи знайшли практичне застосування в навчальному процесі Полтавської державної аграрної академії при викладанні дисциплін „Фінансовий менеджмент” і “Фінанси підприємств” (довідка № 8-01-552 від 11 липня 2007 року).

1) Особистий внесок здобувача полягає у поглибленні теоретичних організаційно-методичних засад і розробці практичних пропозицій щодо окремих напрямів удосконалення управління дебіторською заборгованістю в аграрних підприємствах. Особистим внеском здобувача в опублікованій у співавторстві статті “Вплив окремих факторів організації розрахунків на дебіторську заборгованість” [5] є пропозиції щодо ефективного управління дебіторською заборгованістю підприємств; “Управління дебіторською заборгованістю в сільськогосподарських підприємствах і шляхи його удосконалення в умовах трансформаційної економіки” (6( ─ тест контролю за дебіторами, необхідність визначення “ціни” кредиту, що дозволяє сільськогосподарським підприємствам передбачити розмір дебіторської заборгованості; “Оперативний аналіз та методика оцінки платоспроможності покупців” (7( ─ пропозиції поліпшення платоспроможності сільськогосподарських підприємств; “Фінансове управління оборотним капіталом на підприємствах” (89( ─ аналіз оборотних активів, який дозволив дослідити й визначити вплив дебіторської заборгованості на стан грошових потоків і на розрахунково-платіжну дисципліну сільськогосподарських підприємств.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення дисертації доповідались та обговорювались на науково-практичних конференціях:  Всеукраїнській науково-практичній конференції “Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, Харківський державний технічний університет сільського господарства, 19-20 лютого 2003 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Удосконалення економічного механізму функціонування аграрних підприємств в умовах невизначеності” (м. Київ, Київський національний економічний університет, 19-20 травня 2004 р.); Міжнародному форумі молодих вчених “Ринкова трансформація економіки постсоціалістичних країн” (м. Харків, Харківський національний технічний університет сільського господарства, 19-20 травня 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Теоретичні й практичні досягнення молодих вчених аграріїв” (м. Дніпропетровськ, Дніпропетровський державний аграрний університет, 11-12 квітня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Наукові засади реалізації аграрної політики в Україні” (м. Харків, Харківський національний аграрний університет ім. В.В. Докучаєва, 7-8 червня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Фінансування і кредитування аграрного сектору: проблеми та перспективи” (м. Мелітополь, Таврійська державна агротехнічна академія, 4-6 вересня 2006 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Державна політика та стратегія реформування економіки України у ХХІ сторіччі” (м. Полтава, Полтавська державна аграрна академія, 27 березня 2007 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані у 20 наукових працях загальний обсяг 4,34 друк. арк., з них 10 одноосібних праць обсягом 2,56 друк. арк. у фахових наукових виданнях.

Висновки
У дисертації теоретично обґрунтовано та запропоновано новий підхід до вирішення науково-практичного завдання з удосконалення управління дебіторською заборгованістю в аграрних підприємствах. 

Проведене дослідження теоретичних засад управління дебіторською заборгованістю та практичного аспекту даного питання дало змогу зробити висновки і надати пропозиції, які полягають у наступному:

1. Уточнено дебіторську заборгованість, як права (вимоги), що належать продавцю (постачальнику) як кредитору на повернення боргів контрагентами, або фінансовий ресурс, що тимчасово вилучений з кругообігу і підлягає поверненню в майбутньому та однією із форм існування оборотних засобів. 

Відсутність методичного, наукового забезпечення та практичного досвіду ефективного управління дебіторською заборгованістю робить своєчасним та необхідним створення відповідного механізму управління, як невід’ємної частини фінансового менеджменту. 

Узагальнення зарубіжних методик показало, що вони розраховані на платоспроможних покупців. Через низьку платоспроможність покупців та фінансову нестабільність в нашій країні, ще не набули широкого застосування такі види механізму реструктуризації дебіторської заборгованості фінансів як: факторинг, вексельний кредит, тощо. А також, до теперішнього часу не вироблено чіткої нормативно-правової та виконавчої бази, яка б гарантувала страхування кредитних ризиків та стягнення боргів за товари, роботи чи послуги.

2. З метою ефективнішого управління дебіторською заборгованістю доповнено класифікацію розрахунків з дебіторами за такими ознаками: суб’єкт дебіторської заборгованості, сума дебіторської заборгованості та причина виникнення.

3. Запропоновано модель формування та реалізації механізму управління дебіторською заборгованістю, який включає наступні етапи:

· формування стандартів платоспроможності покупців та їх оцінку (дебіторська заборгованість у попередньому періоді);

· обґрунтування політики управління дебіторською заборгованістю по відношенню до покупців і замовників;

· прийняття рішень стосовно методів управління дебіторською заборгованістю;

· впровадження системи контролю за рухом дебіторської заборгованості;

· обґрунтування підприємством сучасних форм рефінансування дебіторської заборгованості.

4. Система аналізу й управління дебіторською заборгованістю вимагає постійного контролю за такими показниками, як термін надання позики, платоспроможність, принципи створення резервів, система збору платежів, система знижок. Процедура прийняття рішень стосовно визначених параметрів в основному не формалізована і залежить від рівня розвитку підприємства.

5. Розробка прийомів погашення дебіторської заборгованості передбачає встановлення на підприємстві певної системи процедур, пов’язаних із справлянням боргів. При цьому вихідною інформацією є дані бухгалтерського обліку, тому з метою посилення контролю та підвищення ефективності управління дебіторською заборгованістю за товари, роботи і послуги рекомендовано ввести субрахунок 363 “Розрахунки за відстроченими платежами”, на якому обліковувати розрахунки, за якими було відстрочено виконання зобов’язань за договорами. 

У структурі дебіторської заборгованості підприємств України на початок 2007 року найменша частка простроченої заборгованості за векселями, а в кредиторській заборгованості – за розрахунками із страхування та з оплати праці, хоча в загальній структурі вони займають незначну частку. Ці тенденції призводять до того, що збільшення обсягів дебіторської заборгованості зумовлює до вилучення частини фінансових ресурсів з обороту і потребує пошуку додаткових джерел фінансування.

Станом на 1 січня 2006 р. в сільськогосподарських підприємствах Полтавської області найбільша частка простроченої дебіторської та кредиторської заборгованості була в лютому та січні відповідно 21 і 61%. Це пояснюється сезонним характером виробництва та нерівномірністю грошових надходжень. Саме в цей період вибір ефективних методів управління дебіторською заборгованістю має найважливіше значення.
Негативна тенденція в розрахунково-платіжних відносинах вплинула на процеси відтворення оборотних коштів, про що свідчить принципова зміна їх структури в сільськогосподарських підприємствах Кобеляцького району, за рахунок збільшення частки дебіторської заборгованості та товарно-матеріальних цінностей, відповідно на 5,4 процентних пункти та на 28,7 процентних пункти (порівняно станом на 1 січня 2007 р. і 1 січня 2001 р.).

6. Проведений аналіз визначає передумови вибору прийомів і методів управління дебіторською заборгованістю, а саме:

· контроль за станом розрахунків із покупцями, що має здійснюватися за схемою: відвантаження продукції - проходження розрахункових документів, їх оплата - надходження виручки на рахунок підприємства;

· вибір відповідних форм розрахунків, що забезпечують своєчасність платежів. Формування цього принципу повинно здійснюватися диференційовано. При реалізації продукції необхідно передбачити форми розрахунків, прийнятні для покупця та ефективні для постачальника. Жорсткий підхід, а саме: використання передплати, акредитивів, тощо може взагалі ускладнити процес продажу та зменшити надходження від реалізації продукції або послуг;

· виявлення фінансових можливостей надання підприємством-постачальником відстрочки платежу надійним покупцям за відвантажену продукцію під їхнє зобов'язання, як правило, оформлене векселем (з нарахуванням відсотка). Отже, вексель несе зобов'язання погасити суму боргу і відсотки;

· виважений підбір покупців, що дозволяє диверсифікувати ризики виникнення дебіторської заборгованості;

· вибір сучасних форм рефінансування дебіторської заборгованості. До них можна віднести факторингові операції, облік векселів або продаж їх на фондовому ринку, форфейтинг;

· регулювання цін реалізації продукції з метою скорочення втрат від дебіторської заборгованості.
7. Запропонована альтернативна рейтингова оцінка платоспроможності покупця (замовника), яка має ряд переваг:

· може бути використана як за умови наявності фінансової звітності покупця, так і за її відсутності;

· дозволяє звести різні кількісні та якісні показники покупців до єдиної кількісної бази і враховувати значимість кожного з них у загальній оцінці платоспроможності;

· не потребує великих витрат часу та праці.
8. У процесі контролю за залишками дебіторської заборгованості доцільно використовувати такі методи: 1) графік старіння, що показує співвідношення неоплачених платежів за часовою ознакою; 2) дні неоплачених продажів (DSO); 3) метод матриці залишків дебіторської заборгованості, який має певну перевагу перед методами графіка старіння і DSO, оскільки з'ясовує відношення залишків неоплаченої дебіторської заборгованості до суми продажу в кредит, яка їх зумовила. 

Для контролю за станом дебіторської заборгованості на підприємстві бажано використовувати всі методи контролю одночасно. При проведенні контролю за станом дебіторської заборгованості загальна сума заборгованості розноситься за термінами, які поділено на 5 періодів. Найсприятливішою для підприємства є ситуація, коли більший відсоток прострочених платежів припадають на період до 30 днів.

Пропонується для аналізу використовувати коефіцієнт оплати поставок у відсотках до запланованого надходження засобів.

9. З метою мінімізації ризику виникнення простроченої дебіторської заборгованості при формуванні політики управління дебіторською заборгованістю, доцільно керуватися наступними правилами: 

· оцінювати платоспроможність покупців, яким надається відстрочка платежу; 

· передбачати в договорі умови, які б спонукали контрагентів уникати порушення термінів оплати; 

· визначати допустимий розмір дебіторської заборгованості та забезпечити контроль його спеціалістів підприємства, які виконують функції управління дебіторською заборгованістю; 

· затвердити регламент, що досконально описує весь процес управління і містить інформацію про функціональні обов'язки фахівців з фінансового управління.

10. З метою удосконалення механізму управління дебіторською заборгованістю аграрних підприємств Полтавської області запропоновано наступні рекомендації щодо підвищення їх платоспроможності:

– постійно здійснювати моніторинг сум дебіторської і кредиторської заборгованості. Значне перевищення дебіторської заборгованості загрожує фінансовій стабільності підприємства і потребує залучення додаткових зовнішніх джерел фінансування;

– контролювати стан розрахунків із покупцями за відстроченими (простроченими) заборгованостями шляхом деталізації бухгалтерської інформації та її оцінки;

– застосовувати спосіб надання знижок при скороченні терміну погашення, який ефективно використовується у зарубіжній практиці. Доцільно застосовувати знижку, як метод управління дебіторської заборгованості, за кожний день прискорення платежу, виходячи зі скорочення інфляційних втрат дебіторської заборгованості й одержання постачальником додаткового прибутку від більш раннього отримання та введення в оборот підприємства фінансових ресурсів;

– розробити заходи з обмеження терміну розрахунків за поставками через рефінансування дебіторської заборгованості.
Запропоновані заходи та методики дозволять скоротити розмір дебіторської заборгованості, покращити платоспроможність аграрних підприємств та скоротити потребу в додаткових фінансових ресурсах.
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