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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Активізація економічних перетворень  в Україні, яка є як значним споживачем природного газу, так і  його транзитером до країн Європейського Союзу, зумовила виникнення проблемних ситуацій, які пов’язані із значною монопольною залежністю від імпорту газу, подальшим фізичним і моральним старінням технологічного обладнання, викривленою ціновою політикою, нестачею інвестицій. Складність проблем підсилюється необхідністю вдосконалення як процесу управління витратами  самих газотранспортних підприємств, так і значної кількості його структурних підрозділів для забезпечення їх конкурентоздатності та режиму економії. 

Підвищення конкурентоспроможності газотранспортних підприємств потребує вдосконалення  системи обліково-аналітичного забезпечення процесу управління витратами, яка давала б можливість задовольнити інтереси менеджерів різних рівнів з метою прийняття ними виважених управлінських рішень. У цьому зв’язку вирішення такого питання визначається саме можливостями обліку й аналізу витрат у частині інтеграції його функцій із функціями в системі управління підприємством.

Відсутність адекватності обліку й аналізу в процесі бюджетування  витрат інформаційним запитам системи управління в межах структурних підрозділів підприємств з урахуванням вимог ринкового середовища дає підстави стверджувати про необхідність розробки відповідних теоретичних, методичних й організаційних положень.

Дослідженням проблем обліку та аналізу витрат у різний час приділяли увагу такі вітчизняні та зарубіжні вчені: М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, С.Ф. Голов, З.В. Гуцайлюк, Й.Я. Даньків, З.В. Задорожний, В.Б. Івашкевич, С.В. Івахненков, Є.В. Калюга, Л.М. Кіндрацька, Я.Д. Крупка, Ю.А. Кузьмінський, І.Д. Лазаришина, В.О. Ластовецький, Є.В. Мних, Л.В. Нападовська, В.Ф. Палій, Н.І. Пилипів, М.С. Пушкар, В.С. Рудницький, Я.В. Соколов, В.В. Сопко, І.Д. Фаріон, М.Г. Чумаченко, Дж. Фостер, Ч. Хорнгрен, А.Д. Шеремета та інші. 

Незважаючи на вагомі доробки вітчизняних і зарубіжних учених, окремі питання в частині організації та методики обліку й аналізу витрат у системі бюджетування як підприємства в цілому, так і в межах структурних підрозділів є невирішеними й потребують подальших досліджень щодо їх удосконалення з урахуванням особливостей діяльності газотранспортних підприємств для посилення взаємодії та взаємозв’язку всіх управлінських функцій.

Науковий і практичний інтерес до вказаних проблем викликаний потребою створення ефективної системи формування обліково-аналітичного забезпечення як складової загальної системи управління процесом бюджетування витрат різних структурних підрозділів, які відіграють важливу роль у функціонуванні підприємств з метою формування достовірної, своєчасної, аналітичної інформації для прийняття  виважених управлінських рішень. 

Важливість розв’язання вищенаведених проблемних питань визначає актуальність дисертаційної роботи, її мету, завдання та зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку і аудиту ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника” за темою “Удосконалення обліку, аналізу, аудиту галузей економіки в ринкових умовах” (номер державної реєстрації 0111U003768), у межах якої автором досліджені проблеми та розроблені рекомендації щодо вдосконалення організації й методики обліково-аналітичного забезпечення системи бюджетування витрат на газотранспортних підприємствах.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій стосовно вдосконалення організації та методики обліку й аналізу в системі бюджетування витрат на газотранспортних підприємствах, спрямованих на забезпечення ефективного управління витратами в межах структурних підрозділів.

Для досягнення поставленої мети в роботі визначено такі завдання:
–
систематизувати й узагальнити погляди вчених для уточнення економічного змісту поняття «система бюджетування витрат» для розкриття інформаційних потоків щодо витрат;

· визначити організаційно-функціональні підходи до обліку і аналізу витрат у системі бюджетування витрат газотранспортних підприємств;

–
виявити вплив організаційно-технічних особливостей газотранспортних підприємств на формування інформаційних потоків у системі бюджетування витрат; 

· оцінити діючу методику облікового забезпечення процесу управління витратами й розробити практичні рекомендації щодо її вдосконалення для інформаційного забезпечення всієї системи бюджетування витрат з метою прийняття дієвих управлінських рішень;

·  обґрунтувати побудову раціональної організації облікового забезпечення системи бюджетування витрат в умовах інтегрованого розвитку всіх функцій управління з використанням інформаційних систем і технологій для формування достовірної інформації;

· розробити пропозиції стосовно вдосконалення методики аналітичного забезпечення бюджетування витрат на газотранспортних підприємствах для посилення взаємозв’язку та взаємодії різних підсистем управління в межах системи бюджетування;

· розробити практичні рекомендації щодо вдосконалення організації аналітичного забезпечення бюджетування витрат на газотранспортних підприємствах для посилення взаємодії та взаємозв’язку всіх управлінських функцій.

Об’єктом дослідження є процес обліково-аналітичної інформації стосовно ефективного управління витратами в межах структурних підрозділів на газотранспортних підприємствах в умовах інтегрованого розвитку всіх функцій управління.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні й організаційні положення обліку та аналізу в системі бюджетування витрат на газотранспортних підприємствах.

Методи дослідження. В основу наукового дослідження покладено системний підхід до вивчення процесів та явищ, що сприяло можливості дослідження проблемних аспектів з позицій цілісності, структурованості, взаємопов’язаності. У роботі використовувалися такі методи дослідження, як: індукції, дедукції та теоретичного узагальнення – для розкриття й уточнення сутності поняття “система бюджетування витрат”; аналізу, синтезу та спостереження – при визначенні стану обліково-аналітичного забезпечення системи бюджетування витрат на газотранспортних підприємствах; моделювання – при побудові концептуальної моделі методики аналізу витрат у системі бюджетування газотранспортних підприємств; монографічний та абстрактно-логічний – при обґрунтуванні пропозицій щодо вдосконалення обліку й аналізу як основи обліково-аналітичного забезпечення системи бюджетування витрат для підвищення ефективності діяльності газотранспортних підприємств. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові документи, монографії, наукові періодичні видання, дані Державного комітету статистики України, довідкові й інформаційні видання професійних організацій, інтернет-ресурси, матеріали науково-практичних конференцій і первинні, зведені документи й звітність газотранспортних підприємств України тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних, методичних й організаційних положень і розробці практичних рекомендацій та пропозицій щодо вдосконалення обліку й аналізу в системі бюджетування витрат на газотранспортних підприємствах для підвищення ефективності управління витратами в межах структурних підрозділів.

Основні результати, що відображають наукову новизну, полягають у такому:

удосконалено:

· методику облікового забезпечення процесу управління витратами в частині виокремлення системи рахунків аналітичного обліку до синтетичного рахунку 23 «Виробництво» у межах структурних підрозділів та окремих субрахунків 233 «Відхилення від норм витрат за об’єктами» з метою достовірного відображення інформації на рахунках в умовах застосування попередільного й нормативного методів обліку витрат та через застосування «Методичних рекомендацій щодо формування обліку витрат в межах структурних підрозділів газотранспортних підприємств для складання пояснюючої записки до річного звіту». Це дозволить посилити інформаційне забезпечення всієї системи бюджетування витрат для прийняття дієвих управлінських рішень менеджерами різних рівнів управління;

· організацію облікового забезпечення системи бюджетування витрат на газотранспортних підприємствах через регламентацію розроблених «Положення про організацію системи бюджетування витрат на газотранспортних підприємствах» і «Положення про облікове забезпечення процесу складання бюджету грошових коштів на газотранспортних підприємствах» та через розробку форми внутрішньої звітності «Звіту про виконання плану надходження та використання грошових коштів» для формування достовірної інформації;

· наукові засади формування інформаційних потоків управління витратами з урахуванням організаційно-технічних особливостей газотранспортних підприємств для вдосконалення організації та методики обліково-аналітичного забезпечення системи бюджетування витрат;
набули подальшого розвитку:

–  уточнення сутності поняття “система бюджетування витрат”, у якому на відміну від існуючих підходів увагу акцентовано на обліково-аналітичному забезпеченні процесу управління витратами в межах структурних підрозділів різних рівнів на основі взаємозв’язку та взаємодії всіх управлінських функцій, що розширює інформаційно-аналітичну базу для прийняття виважених рішень;
· підходи до створення організаційно-функціональної моделі обліку й аналізу в системі бюджетування витрат для розширення інформаційного забезпечення процесу управління витратами в межах структурних підрозділів і посилення взаємозв’язку та взаємодії всіх управлінських функцій, що уможливлює забезпечення потреб менеджерів в оперативній, своєчасній інформації щодо витрат;

· підходи до взаємозв’язку функцій управління, бюджетування та аналізу витрат для розробки науково обґрунтованої методики аналізу витрат у системі бюджетування;

· дістали подальше обґрунтування принципи організації аналітичного забезпечення управління витратами в системі бюджетування та відповідні аналітичні номенклатури, які дають можливість визначати адекватність стратегічних цілей.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні рекомендацій, спрямованих на вдосконалення обліку й аналізу в системі бюджетування витрат на газотранспортних підприємствах. Застосування на практиці запропонованих авторських пропозицій і рекомендацій забезпечить достовірність облікових даних та посилить інформативність аналізу, що сприятиме підвищенню ефективності процесу управління витратами на газотранспортних підприємствах. Основні результати дисертації знайшли практичне застосування в діяльності таких підприємств: 

· НАК «Нафтогаз України» Дочірня компанія «УКРТРАНСГАЗ» Управління магістральних газопроводів «ПРИКАРПАТТРАНСГАЗ БОГОРОДЧАНСЬКЕ лінійне виробниче управління магістральних газопроводів» – стосовно застосування розроблених «Методичних рекомендацій щодо формування обліку витрат в межах структурних підрозділів газотранспортних підприємств для складання пояснюючої записки до річного звіту» (довідка № 1044 від 09.11.2012 р.);

· Приватне Акціонерне товариство «ГАЗТРАНЗИТ» з іноземними інвестиціями – щодо вдосконалення організаційних і методичних положень обліково-аналітичного забезпечення системи бюджетування витрат (довідка № 421-ІС-МЛ-2510 від 25.10.2012 р.).

Основні теоретичні висновки та науково-практичні рекомендації знайшли застосування в навчальному процесі ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» під час викладання студентам спеціальності «Облік і аудит» навчальної дисципліни: «Управлінський облік», а також при виконанні науково-дослідної роботи викладачами, аспірантами й студентами університету (довідка № 01-08/03/1097-1 від 14.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Розробки, висновки та положення наукової новизни, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті висновки та положення, які є результатом особистої роботи автора.

Апробація результатів дисертації. 

Головні положення дисертаційної роботи оприлюднено на таких міжнародних науково-практичних і науково-технічних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція “Модернізація обліку, аналізу і контролю в галузях економіки України” (м. Тернопіль, 27–28 жовтня 2011 р.); Міжнародна науково-технічна конференція “Проблеми і перспективи транспортування нафти і газу” (м. Івано-Франківськ, 15–18 травня 2012 р.); VІ Міжнародна науково-практична конференція “Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління” (м. Львів, 28–29 квітня 2011 р.); ІV Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи та проблеми розвитку» (м. Сімферополь, 22 грудня 2011 р.); ХХ Міжнародна науково-практична конференція студентів і молодих учених «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 6 квітня 2012 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 11 наукових праць обсягом 3,86 друк. арк. З них: 1 монографія у співавторстві – 0,5 друк. арк., 5 статей у фахових виданнях – 2,74 друк. арк. і 5 тез доповідей обсягом 0,62 друк. арк. Особисто автору належить 3,42 друк. арк.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертаційної роботи становить 220 сторінок друкованого тексту. Робота містить  15 таблиць на 12 сторінках, 26 рисунків на 18 сторінках та 8 додатків на 54 сторінках. Список використаних джерел налічує 180 найменувань і розміщений на 18 сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукових завдань, які полягають в обґрунтуванні теоретичних, організаційних і методичних положень обліку та аналізу в системі бюджетування витрат, що сприятиме покращенню ефективності їх використання. Виконане дослідження дало змогу зробити такі висновки і пропозиції.

1. На основі виявлення різних підходів до трактування різної сутності поняття «системи бюджетування витрат» запропоновано таке авторське визначення, під яким слід розуміти систему управління процесом формування витрат на основі технологій планування, організації, контролю, стимулювання та регулювання, які забезпечуються здійсненням обліку та аналізу для прийняття виважених рішень з метою забезпечення стабільного розвитку газотранспортних підприємств. Уточнене визначення розширює інформаційну базу  обліку і аналізу для прийняття дієвих рішень. 

2. У розробці організаційно-функціональної моделі обліково-аналітичного забезпечення бюджетування витрат на газотранспортних підприємствах були враховані можливості інформаційного забезпечення як усієї системи бюджетування витрат, так і її підсистем, таких як: бюджетне планування, організація бюджетування, контроль за виконанням бюджетів, бюджетне регулювання для прийняття обґрунтованих рішень з метою оцінки результатів діяльності як підприємства в цілому, так і його структурних підрозділів.

3. Особлива увага приділена вияву організаційно-технологічних особливостей газотранспортних підприємств, зокрема, організаційних (масовий характер, велика транспортна відстань, широка мережа магістральних трубопроводів, відводів і перемичок між ними, різноманітність учасників технологічного процесу, швидкий оборот капіталу, високий ступінь ризику порівняно з іншими галузями, велика тривалість послуг із транспортування (може тривати кілька років), заздалегідь відомі покупці та ціна газу згідно з контрактом) і технологічних (безперервність виробничих процесів, відсутність незавершеного виробництва, однотипність та складність виробничих процесів транспортування природного газу). Виявлення таких особливостей зумовлює формування адекватних грошових потоків управління витратами як у межах структурних підрозділів, так і підприємства в цілому для прийняття управлінських рішень.

4. Розроблено методичні рекомендації щодо відображення витрат у межах структурних підрозділів газотранспортних підприємств шляхом виокремлення системи рахунків аналітичного обліку до синтетичного рахунку 23 «Виробництво» та окремого субрахунку 233 «Відхилення від норм витрат за об’єктами» для достовірного відображення інформації на рахунках в умовах застосування попередільного й нормативного методів обліку витрат і через застосування «Методичних рекомендацій щодо формування обліку витрат в межах структурних підрозділів газотранспортних підприємств для складання пояснюючої записки до річного звіту». Це дозволить посилити інформаційне забезпечення всієї системи бюджетування витрат для прийняття дієвих управлінських рішень менеджерами різних рівнів управління.

5. Підвищення рівня організації облікового забезпечення управління процесом формування витрат пов’язане з розробкою проектів «Положення про організацію системи бюджетування витрат на газотранспортних підприємствах» і «Положення про облікове забезпечення процесу складання бюджету грошових коштів на газотранспортних підприємствах» та через розробку форми внутрішньої звітності «Звіту про виконання плану надходження та використання грошових коштів» для формування достовірної інформації з метою прийняття дієвих рішень.

6. Аргументований підхід до взаємозв’язку функцій управління, бюджетування й аналізу витрат для розробки науково обґрунтованої методики аналізу витрат у системі бюджетування, які визначаються напрямами аналізу, є об’єктами аналізу витрат у системі бюджетування і цільовою орієнтацією залежно від запитів зацікавлених осіб (власників, керівників газотранспортних підприємств та їх структурних підрозділів).

7. З метою вдосконалення організації аналітичного забезпечення системи бюджетування витрат обґрунтовано принципи управління ними та відповідні аналітичні номенклатури, які визначаються на основі облікових процедур за видами бюджетів витрат, дають можливість знизити рівень ризиків газотранспортних підприємств.
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Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.







































