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ВСТУП

Актуальність теми. В процесі ринкової трансформації сталий розвиток регіонів України все більше визначається стратегічними імперативами взаємопоєднання державного впливу та ринкового саморегулювання, особливо у сфері продовольчого забезпечення потреб внутрішнього ринку та нарощування експортного потенціалу.

Державна програма активізації розвитку національної економіки на 2013‑2014 роки передбачає в ролі пріоритетів підвищення конкуренто​спроможності національного товаровиробника та реалізацію політики імпортозаміщення.

Особливо це стосується продукції харчопродовольчого комплексу, де Україна має вагомі конкурентні переваги, а її регіони потужний модернізаційний потенціал.

Основні теоретико-методологічні та практичні положення регіонального розвитку розроблені у наукових працях таких учених, як: О. Алимов, О. Амоша, П. Бєлєнький, І. Бистряков, Л. Бондаренко, Б. Буркинський, М. Бутко, В. Геєць, З. Герасимчук, Б. Данилишин, Л. Дейнеко, М. Долішній, С. Дорогунцов, В. Захарченко, В. Ільчук, В. Кравців, Ю. Макогон, Т. Пепа, В. Удовиченко, М. Фащевський, С. Харічков, М. Хвесик, Л. Чернюк, М. Чумаченко, А. Чухно, С. Шкарлет та інші.

Вагомий внесок у дослідження методології та вирішення практичних завдань функціонування регіональних продовольчих ринків зробили такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як: Л. Абсава, В. Андрійчук, О. Березін, О. Бородіна, П. Борщевський, М. Гладій, Т. Дудар, О. Гойчук, Т. Гомелько, О. Звягінцева, Г. Зінчук, Є. Кирилюк, Ю. Коваленко, О. Коломицева, А. Лисецький, І. Лукінов, С. Нуралієв, Т. Осташко, М. Паламарчук, П. Саблук, М. Сичевський, Л. Страшинська, О. Шпикуляк, О. Шубравська та інші.

Віддаючи належне вагомості наявних здобутків зазначених учених у дослідженні теоретичних, методологічних та практичних проблем функціонування регіональних продовольчих ринків, оцінки їх впливу на процеси сталого розвитку регіонів, а також забезпечення продовольчої безпеки, особливості сучасного етапу розвитку продовольчої сфери вимагають розробки нових підходів до розв’язання проблем модернізації потенціалу продовольчих ринків регіонів до умов функціонування економіки в динамічному глобальному середовищі.

Все це обумовлює актуальність теми дисертаційної роботи та визначає її основні завдання, предмет, об’єкт, методи дослідження та його наукову новизну.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Чернігівського державного технологічного університету в межах теми “Економічний простір регіону в інтеграційній стратегії розвитку” (номер державної реєстрації 0110U008150), де автором розроблено стратегічні напрями розвитку регіональних ринків продовольчих ресурсів та визначено зовнішньоекономічні імперативи нарощування їх потенціалу.

Тема дисертаційної роботи відповідає основним напрямам реформування і розвитку продовольчих ринків України в умовах поглиблення інтеграції та пріоритетам державної економічної політики на 2013-2014 роки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення теоретико-методологічних засад та обґрунтування стратегічних напрямів розвитку регіональних продовольчих ринків на основі модернізації їх потенціалу в умовах поглиблення інтеграційних процесів.

Досягнення зазначеної мети зумовило необхідність розв’язання таких завдань:

– дослідити генезис та конкретизувати наукові підходи до понять “продовольчий ринок”, “регіональний продовольчий ринок”, “регіональний продовольчий ринковий простір”, “потенціал регіонального продовольчого ринку”;

– визначити сутність та особливості формування і функціонування регіонального продовольчого ринку в трансформаційний період;

– обґрунтувати принципи модернізації потенціалу регіонального продовольчого ринкового простору в контексті поглиблення інтеграційних процесів;

– поглибити методичні підходи до оцінки стану регіональних продовольчих ринків в умовах загострення конкуренції;

– виявити головні структурні деформації та провести класифікацію регіонів України за рівнем споживання продовольства та розвитку його виробництва;

– проаналізувати динаміку розвитку харчопродовольчих комплексів у складі регіональних господарських систем та оцінити відповідність вітчизняних тенденцій позитивним світогосподарським зрушенням;

– здійснити оцінку стану продовольчої безпеки регіонів України в умовах модернізації економіки;

– визначити стратегічні напрями розвитку регіональних ринків продовольчих ресурсів з урахуванням посилення конкуренції на внутрішньому і зовнішньому ринках та реалізації політики імпортозаміщення;

– розробити пропозиції щодо удосконалення інституційного середовища функціонування регіональних ринків продовольства з метою посилення їх ролі у прискоренні розвитку регіональної економіки;

– виявити зовнішньоекономічні імперативи нарощування потенціалу регіональних харчопродовольчих комплексів за умов зростання дефіциту продовольства в світі.

Об’єктом дослідження є процеси формування та використання потенціалу регіональних продовольчих ринків в умовах поглиблення інтеграції.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади та практичні рекомендації щодо ефективного функціонування регіональних харчо​продовольчих комплексів з урахуванням необхідності модернізації наявного потенціалу.

Методи дослідження. Теоретичним та методологічним базисом проведеного дослідження виступають ключові положення, закономірності, принципи сучасної економічної теорії та регіональної економіки, праці фундаментального і прикладного характеру вітчизняних і зарубіжних учених із питань функціонування та розвитку продовольчих ринків, використання, відтворення і нарощування їх потенціалу на макро- та мезорівнях. Для вирішення поставлених завдань у дисертаційній роботі використовувалися загальнонаукові та специфічні методи дослідження: індукції та дедукції – для визначення сутності, загальних рис та особливостей регіональних продовольчих ринків; аналізу і синтезу – для вивчення рівня продовольчого забезпечення та розвитку виробництва продовольчих ресурсів на регіональному та загальнодержавному рівні; статистичний – для систематизації економіко-статистичної інформації та надання потенціалу регіональних продовольчих ринків та рівню його використання кількісної характеристики; порівняльний – під час оцінювання відносної величини потенціалу попиту та пропозиції регіональних продовольчих ресурсів порівняно з аналогами, загальнонаціональними та нормативними величинами; групування – для виявлення територіальних відмінностей у розвитку продовольчих ринків; моделювання – під час обґрунтування стратегічних напрямів розвитку регіональних ринків продовольчих ресурсів та зовнішньоекономічних імперативів нарощування потенціалу виробників продовольчих ресурсів; картографічний – для наочного відображення рівня середньодушового споживання і рівня розвитку виробництва продовольчих ресурсів у просторовому розрізі; системно-структурний – для розробки напрямів удосконалення інституційного середовища формування та функціонування регіональних продовольчих ринків.

Інформаційну базу досліджень сформували Конституція України, закони України, укази Президента України, сукупність нормативно-правових документів Кабінету Міністрів України, аналітичні матеріали Міністерства аграрної політики та продовольства України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, інших центральних органів виконавчої влади, науково-дослідних установ, статистичні матеріали Державної служби статистики України, матеріали періодичних видань та електронні ресурси, результати соціально-економічних досліджень та моніторингів ринків продовольства.

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєвими результатами дисертаційного дослідження, що характеризуються науковою новизною, є такі:

вперше:

– теоретично обґрунтовано та розроблено науково-практичні засади модернізації потенціалу регіональних продовольчих ринків з урахуванням можливостей аграрного сектору економіки, потужностей переробної промисловості, купівельної спроможності населення на основі поєднання системи цільових орієнтирів організаційної та функціональної стратегій розвитку, розроблених з урахуванням необхідності мінімізації інституційних ризиків;

удосконалено:

– понятійно-категоріальний апарат регіональних економічних досліджень за рахунок поглиблення сутності понять “регіональний продовольчий ринок”, під яким, на відміну від існуючих понять,  розуміється система відносин, що виникають у просторовому вимірі між суб’єктами формування попиту і пропозиції продовольчих ресурсів та обумовлюються специфічними факторами регіонального економічного простору, а також “регіональний продовольчий ринковий простір”, який у своїй основі є територіально-виробничою системою з певною спеціалізацією, сукупною цілісністю компонентів, сформованою на основі гармонізації регіональних і міжрегіональних економічних, науково-технічних, екологічних і соціальних зв’язків;

– змістовну характеристику сутності та структури потенціалу регіонального продовольчого ринку, під яким розуміється сукупність ресурсів, об’єктивних умов та факторів, притаманних виробництву, розподілу, обміну і споживанню продовольчих товарів і послуг певного регіону, котрі визначають специфіку його функціонування та створюють можливість перманентного розвитку;

– методичні підходи до оцінки стану регіональних продовольчих ринків, які, на відміну від традиційних,  базуються на трикомпонентній системі показників, що включають їх характеристики,  сформовані відповідно до економічних інтересів основних суб’єктів ринку, зокрема з позицій споживача, вітчизняного товаровиробника і держави;

– теоретико-методологічні засади визначення інституційної бази розвитку регіональних ринків продовольчих ресурсів, які відрізняються оцінкою ступеня впливу базових передумов, ключових інститутів та інституцій, ризиків та загроз на ефективність розвитку регіонального продовольчого ринку;

дістали подальшого розвитку:

– система принципів нарощування потенціалу регіонального продовольчого ринкового простору в умовах поглиблення інтеграційних процесів за рахунок доповнення специфічним принципом конвергентності, під яким розуміється вирівнювання, наближення, взаємопроникнення окремих складових, зумовлених спільністю соціо-еколого-економічних проблем і наявністю єдиних об’єктивних закономірностей модернізації;

– система факторів, що визначають особливості функціонування регіонального продовольчого ринку з урахуванням глобальних, національного та внутрішнього чинників як сукупності об’єктивних умов, що визначають специфічність відтворювальних процесів і формують складові можливостей продовольчої сфери регіону, та суб’єктивних – як форми реалізації об’єктивних факторів у просторових межах;

– методика оцінювання відносної величини потенціалу попиту та пропозиції регіональних продовольчих ринків на основі використання акумульованих індексів середньодушового споживання та розвитку виробництва, що дозволило ранжувати регіони за рівнем споживання та рівнем розвитку виробництва продовольчих ресурсів;

– обґрунтування зовнішньоекономічних імперативів нарощування потенціалу регіональних харчопродовольчих комплексів в умовах посилення конкуренції та реалізації стратегії імпортозаміщення;

– критерії оцінки продовольчої безпеки на мезорівні за рахунок доповнення їх показниками просторової доступності до ресурсів продовольства.
Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи можуть бути використані під час розроблення нормативно-правових документів, у тому числі прогнозного і програмного характеру, визначення напрямів реформування системи державного регулювання продовольчих ринків та підвищення рівня продовольчої безпеки.

У діяльності Головного управління економіки Чернігівської обласної державної адміністрації під час формування обласної Програми розвитку малого і середнього підприємництва на 2013-2014 роки були використані авторські обґрунтування ролі продовольчої безпеки, динаміки та перспектив розвитку продовольчого ринку, які були закладені в прогнозні показники (довідка № 15-02/2318 від 17.12.2012 р.).
Авторські обґрунтування тенденцій та фінансово-економічних показників розвитку та функціонування продовольчого ринку, соціально-економічної сутності та важливості продовольчої безпеки, а також перспектив диверсифікаційного розвитку продовольчого комплексу використані Чернігівською міською радою під час формування середньострокових програм соціально-економічного розвитку міста (довідка № 03-24/1728 від 17.12.2012 р.). 
Практичні аспекти дослідження дисертаційної роботи використані Чернігівською регіональною торгово-промисловою палатою під час формування стратегічного плану розвитку експорту підприємств Чернігівщини на 2013-2015 рр. Зокрема, авторські обґрунтування щодо тенденцій розвитку продовольчого ринку були використані під час розроблення «Програми розвитку експорту Чернігівщини» (довідка № 905 від 18.12.2012 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено результати авторських розробок щодо сутності, структури, особливостей формування та функціонування регіональних продовольчих ринків, методичних підходів до оцінки стану і обґрунтованості модернізаційних аспектів їх потенціалу в умовах поглиблення інтеграції.

Опубліковані наукові праці містять положення, висновки та пропозиції, що сформульовані особисто автором і відображають його конкретний внесок в економічну науку, зокрема в розвиток продуктивних сил і регіональну економіку. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, які отримані автором особисто.

Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно і є його науковим доробком. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи пройшли апробацію на п’яти науково-практичних конференціях, а саме: Всеукраїнська науково-практична конференція «Україна європейська: сучасні тенденції і перспективи» (м. Чернігів, квітень, 2009 р.); Обласна науково-практична конференція «Регіональний ринок праці та соціальне партнерство в кризовий період» (м. Ніжин, лютий, 2010 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Новітні технології у науковій діяльності і навчальному процесі» (м. Чернігів, квітень, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Модернізація українського суспільства: чинники, передумови, перспективи» (м. Київ, листопад 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Економіка – менеджмент – освіта: проблеми та перспективи взаємодії» (м. Дрогобич, жовтень 2012 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 10 праць загальним обсягом 3,71 друк. арк., у тому числі 3,37 друк. арк. належать особисто автору, з них 5 опубліковано у наукових фахових виданнях, 5 – у матеріалах наукових конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний обсяг дисертаційної роботи становить 204 сторінки комп’ютерного тексту. Робота містить 20 таблиць та 23 рисунки. Список використаних джерел, що включає 189 найменувань, викладено на 19 сторінках, 14 додатків – на 24 сторінках.
ВИСНОВКИ

Основні результати дисертаційного дослідження дають змогу вирішити важливе наукове завдання, яке полягає в розробці теоретико-методологічних засад та обґрунтуванні стратегічних напрямів розвитку регіональних продовольчих ринків на основі модернізації їх потенціалу в умовах поглиблення інтеграційних процесів.

Результати дисертаційного дослідження дали змогу зробити висновки теоретичного, методологічного і науково-практичного характеру, основними з яких є такі:

1. Науково обґрунтовано, що найбільш поширеним та адекватним підходом до визначення дефініції “продовольчий ринок” є інституціонально-економічний. Одним з найважливіших елементів національного продовольчого ринку є його регіональні сегменти, під якими розуміємо систему відносин, що виникають у межах території регіону між суб’єктами формування попиту та пропозиції продовольчих ресурсів та обумовлюються специфічними факторами функціонування регіонального економічного простору. 

2. Доведено, що особливості функціонування регіональних продовольчих ринків визначаються зовнішніми факторами національного та світового характеру та внутрішніми чинниками, які автором пропонується розглядати як сукупність об’єктивних умов, що визначають специфічність відтворювальних процесів, на основі біокліматичних, ресурсних, соціально-демографічних, виробничих, інвестиційних, інноваційних потенціалів, характерних для продовольчої сфери кожного регіону, та суб’єктивних умов, котрі розгля​даються як форма реалізації об’єктивних факторів у межах регіону.

3. З’ясовано, що наявність значного потенціалу регіональних продовольчих ринків, під яким розуміється сукупність ресурсів, об’єктивних умов та факторів, притаманних продовольчому ринку певного регіону, які визначають специфіку його функціонування та створюють можливість перманентного розвитку, не забезпечує відповідність його тенденціям розвитку глобального ринкового продовольчого простору. 

4. З метою комплексного оцінювання стану регіональних продовольчих ринків запропонована трикомпонентна система показників, що містить складові, сформовані відповідно до економічних інтересів основних суб’єктів ринкової економіки, а саме: з позицій споживача, вітчизняних товаро​виробників і держави. Перша група показників кількісно та якісно характеризує рівень задоволення потреб населення регіону в якісних, екологічно чистих та безпечних продуктах харчування, друга – масштаби розвитку регіонального виробництва продовольчих ресурсів та його відповідність потребам суспільства, третя – відповідність стану ринку вимогам соціо-еколого-економічного розвитку регіону та його здатність забезпечити продовольчу безпеку.

5. Визначено, що в ролі основного якісного критерію рівня розвитку регіональних продовольчих ринків повинен виступати показник ступеня задоволення потреб населення якісними продуктами харчування, рівень та структуру якого враховує національні традиції, віддзеркалює особливості функціонування продовольчої сфери конкретного регіону. Проведений аналіз виявив значний рівень асиметрії у рівні та структурі споживання продовольства за регіонами. Оцінка сталості споживання продовольства виявила, що переважна кількість продовольчих груп характеризується середнім рівнем варіативності, тобто достатньо чутливо реагують на зміну факторів впливу (ціни, доходи, обсяги національного виробництва тощо). Найбільшим рівнем мінливості характеризуються такі товарні групи, як “яйця” – 15,69 %, “рибопродукти” – 17,25 % та “фрукти, ягоди та виноград” – 16,98 %. Традиційні ж продукти українців, такі як хлібопродукти, картопля, молокопродукти та цукор, мають високий рівень стабільності обсягів споживання і малочутливо реагують на зміну екзогенних факторів.

6. Аналіз тенденцій розвитку харчопродовольчих комплексів регіональних господарських систем на основі інтегрального індексу розвитку виробництва продемонстрував наявність значних регіональних відмінностей у параметрах наявного потенціалу та рівня його використання. Структурний аналіз ресурсного потенціалу засвідчив переважання, а також зростання частки рослинної продукції порівняно з тваринною. У структурі виробництва харчової промисловості найбільшу частку мають м’ясо і м’ясопродукти, молоко і молокопродукти та напої.

7. Оцінювання продовольчої безпеки у розрізі регіонів України, проведене з урахуванням запропонованої системи критеріїв, виявило допустимий рівень основних індикаторів загроз. Занепокоєння викликають лише рівень просторової доступності продовольства та показники якості, екологічності і безпеки продуктів харчування.

8. На основі узагальнення теоретико-методологічних та прикладних розробок запропоновано стратегію модернізації регіональних продовольчих ринків, яка базується на цільових орієнтирах та пріоритетних напрямах розвитку організаційного та функціонального характеру. Основними з них є: удосконалення системи інтеграції, активізація техніко-технологічного розвитку, нарощування експортного потенціалу продовольчого комплексу, розвиток інфраструктури продовольчого ринку.

9. Виявлено сукупність інституційних ризиків розвитку регіональних продовольчих ринків за умови недосконалої структури та незбалансованого рівня розвитку інституційного середовища. Відповідно до джерел і напрямів їх впливу встановлено перелік ключових загроз та запропоновано механізм їх мінімізації, що базується на органічному поєднанні державного регулювання та ринкової саморегуляції. 

10. На основі комплексної оцінки рівня конкурентоспроможності вітчизняної продовольчої продукції з точки зору поглиблення світогосподарських зв’язків в якості ключових зовнішньоекономічних імперативів діяльності харчопродовольчого комплексу визначено розвиток імпортозаміщення та нарощування експортного потенціалу продовольчих ринків.
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