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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Изменения в общественной жизни Украины характеризуются трансформацией старых и формированием новых социальных стереотипов. В этих условиях особую актуальность вызывает процесс становления новой системы социальных стереотипов являющихся неотъемлемыми элементами сознания и человеческого мышления.

Роль стереотипа и круг, выполняемых им функций в обществе, перешедшем на новую ступень развития, существенно изменяется и расширяется. Это в большей мере связано с увеличением числа субъектов социальной и исторической деятельности, являющихся носителями той или иной культуры. 

Изменения экономико-политического и культурно-социального проекта развития общества отражаются в научных исследованиях, где стереотип анализируется и изучается в структурно-функциональном плане. Этот феномен стал рассматриваться как образование, исторически неизбежное, связанное с социальными структурами в обществе и обладающее рядом важных социализирующих характеристик.

В современной науке наметилась тенденция раскрытие стереотипа как элемента, который имеет особое значение в повседневных практиках интерпретации социальной действительности и в конструировании стереотипов на уровне социальных институтов общества. Существует необходимость системного анализа стереотипа как специфического социального феномена. Создания многоплановой картины изучаемого явления позволит оценить глубину его содержания и позитивную значимость стереотипа.

В основе стереотипов лежат познавательные функции, они неотделимы от механизмов, при помощи которых человеческий разум постигает и категоризирует действительность. Стереотип как конвенциальное представление, содержит в себе упрощенную «теорию предмета», является элементом развернутой социо-культурной картины мира и формирует эту действительность с другими элементами общественного сознания. Стереотипы отражают специфическую для данного сообщества интерпретацию окружающего мира. Стереотип под влиянием глобализации и массовой культуры превращается в феномен, который оказывает воздействие на миллионы людей. Сложность и противоречивость стереотипа, его способность к изменениям (под влиянием социальных, исторических, социокультурных и прочих факторов) обусловили необходимость дальнейшего теоретического осмысления данного социо-философского феномена.

Степень научного исследования. Научные проблемы изучения стереотипов и их специфика является предметом изучения разных сфер современного знания. Проблемы стереотипов показывает, что к этому феномену обращаются представители разных сфер научного знания. Их можно разделить на следующие группы:
– содержание стереотипа как элемента когнитивного процесса с точки зрения гносеологии истинности его содержания: Е. Богардус, У. Браун, У. Вайнека, О. Клайнберг, В. Кларк; Д. Тейлор и др.

– с точки зрения эмоционального и аксиологического аспекта социальный стереотип рассматривают: Ф. Знанецкий, У. Томас, Л. Дууб, Е. Ла Виалетт, Г. Олпорт, У. Осгуд, К. Силверт, Дж. Фишмен.

– в онтологическом аспекте, как элемент общественного сознания стереотип исследовали: У. Оллбриг и  Р. О'Хара.

– стереотип изучался как феномен, формирующийся под воздействием тех или иных внешних и внутренних факторов: В. Дауз и Г. Тажфел.

– стереотип как явление конформизма рассматривали: Х. Арендт, Г. Маркузе, Ч. Миллс, В. Райх, Д. Рисмен, М. Уайд, З.Фрейд, Э. Фромм.

– исследование механизмов стереотипизации, которые реализуются через адаптационные механизмы в формах социально – психологических установок содержится в работах: И. Бжалова, А. Прангишвили, Р. Натадзе, Д. Узнадзе, А. Налчаджняна. 

Феномен социального стереотипа рассматривали в своих работах как российские исследователи: В. Агеев, Н. Акопян, А. Бодалев, Е. Иванова, В. Ковалев, И. Кон, Г. Кондратенко, В. Куницына, В. Петренко, Н. Рождественская, Н. Русина, О. Семендяева, В. Ядов, А. Уледов, А. Шмелев и другие, так и украинские ученые: Т. Андреева, Л. Боровская, О. Вилкова Т. Власова, Е. Вознесенская, Н. Годзь, И. Гриценко, Р. Додонов, Л. Долгих, Л. Завгородняя, И. Иванова, О. Квас, Л. Кияшко, Т. Кушнирова, Л. Никитин, Л. Пампуха, Л. Харченко, Е. Шерман, В. Юкало.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена в соответствии с темой научно-исследовательской работы кафедры философских наук Донецкого национального университета экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского «Социально-философские проблемы культуры» (регистрационный номер: Д – 2004 – 2).
Объект исследования: стереотип как феномен социального бытия. 

Предмет исследования: социально-философские аспекты стереотипа в современном обществе.
Цель и задания исследования: раскрытие сущности и специфики феномена стереотипа, его воздействия на функционирование сознания в контексте культуры.

Реализация поставленной цели обусловлена необходимостью постановки и выполнения следующих исследовательских задач:

– рассмотреть различные семантические значения понятия стереотипа и дать определение понятия стереотипа как категории философского дискурса; 
– изучить исторические представления о стереотипе как феномене человеческого бытия;

– выработать теоретико-методологический инструментарий исследования стереотипа как социального явления;

– охарактеризовать стереотип как социальное явление в массовой культуре;

– выявить особенности формирования стереотипов в период становления массового сознания;

– описать механизмы распространения стереотипа в социуме;

– показать специфику функционирования стереотипа в групповых и региональных общностях;

– раскрыть особенности функционирования стереотипа в региональных условиях;

– выявить особенности трансформации социального стереотипа в условиях глобализации.

Методологическая основа работы исследования обусловлены спецификой феномена стереотипа и его социального измерения. Теоретическими основами исследования стереотипа выступают отечественные и зарубежные подходы в изучении стереотипа: теория перцепции М. Осгуда, А. Бодалева, Д. Тибо, Г. Келли; теории идентификации Э. Эриксона, Г. Тарда, А. Петровского, В. Петровского, Ю. Хабермаса; стереотипизации Т. Шибутани, Т. Тажфела, Р. Таджури; концептуально-теоретические принципы исследования стереотипа как элемента конформизма Х. Арендт, Г. Маркузе, Ч. Миллса, З. Фрейда, Э. Фромма. 

При исследовании стереотипов и механизмов формирования их средствами массовой информации использовались два основных направления в изучении стереотипа в массовых коммуникациях. Первый – прагматический, это направление подходит к изучению стереотипа как способу увеличения эффекта для массового и идеологического влияния. Второй – социально-критический, когда стереотип исследуется как продукт средств массовой коммуникации.
В процессе написания диссертации использовались феноменологический метод (при изучении структуры и основных характеристик социальных стереотипов), диалектический (при анализе роли и функций стереотипов в развитии общества), а также концептуальные положения социальной философии.

Теоретико-методологическую основу диссертации составляют общефилософские принципы (структурного и системного анализа, историзма, объективности, всесторонности, конкретности, социальной направленности, системности), а также общенаучные методы: сравнительный, метод анализа и синтеза, индукции и дедукции, обобщения и абстрагирования.

Научная новизна полученных результатов состоит в том, что в диссертационной работе комплексно рассмотрены теоретические и практические вопросы сущности стереотипа как предмета социально-философского анализа. В процессе исследования были получены результаты, которые имеют характер научной новизны: 

– впервые в отечественной философии:

– осуществлен комплексный анализ роли социального стереотипа в контексте его функционирования в массовой культуре и общественной жизни;

– представлена диалектика проявления стереотипа в социальном бытии человека, в соответствии с целями и возможностями функционирования стереотипа в условиях трансформации и глобализации социума;

– создана модель социального стереотипа и изучена методология его функционирования в обществе как важнейшего элемента человеческой коммуникации;

усовершенствовано:

– понятийный аппарат и конкретизировано содержание феномена стереотипа как фундаментального элемента коммуникативного общения; 

– анализ стереотипа с использованием категорий целого и частичного, общего и единичного, обеспечивает сохранения и передачу образов и моделей поведения в контексте идентичности;

– понимание социального стереотипа в историко-философском дискурсе, где феномен стереотипа это важнейшая культурная доминанта и ценность социального бытия человека и культуры;

получило дальнейшее развитие:

– рассмотрение процессов становления и действия стереотипов как социальных феноменов в региональном контексте;

– изучение механизмов распространения стереотипов средствами масс-медиа: транслируемые СМИ идеи связываются со стереотипами как важнейшими элементами культуры, которые влияют на характер человеческих отношений;

– анализ свойств стереотипов фиксировать эмоционально позитивные / негативные образы в массовом сознании в период общественных изменений.

Теоретическое и практическое значение полученных результатов состоит в том, что сформулированные в диссертации научные положения, выводы и предложения могут быть использованы в таких сферах:

– в научно-исследовательской работе как теоретическая база для дальнейшего исследования стереотипа, исходя из принципов социальной философии;

– для составления методических и учебных пособий по социальной философии, социологии, культурологии, психологии и массовой коммуникации;

– при последующей теоретической разработке проблемы стереотипизации индивидуального и массового сознания, а также в прикладных исследованиях стереотипа как социального феномена;

– при изучении идентификационных черт социальных групп, общностей;
– при разработке программ мероприятий, которые направлены на преодоление стереотипности мышления и поведения человека как социального субъекта.

Личный вклад соискателя. Основные положения и результаты диссертационного исследования получены автором самостоятельно. Все публикации написаны без соавторства. В коллективной монографии «Социально-философские проблемы культуры» автору принадлежит подраздел «Стереотип как феномен массовой культуры».

Апробация работы. Ключевые тезисы диссертации обсуждались на заседаниях кафедры философских наук Донецкого национального университета экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского. Результаты исследования рассматривались на научно-практических конференциях: Международно-практической конференции «Actualnue problem nowoczesnych nauk» – Перемышль, 07-15 июня 2009 г.; Международной практической конференции «Actualni Vymozosti vedy. – Прага, 27 июня – 05 2009 г.; Международной практической конференции «Стратегия развития Украины в глобальной среде» – Симферополь-Ялта, 13-15 ноября 2009 г.; Международной практической конференции «Роль науки, религии и общества в формировании моральной личности» – Донецк, ГУИиИИ, 11 декабря 2009 г.; Всеукраинской научно-теоретической дистанционной конференции «Интеллект. Личность. Общество» – Донецк, ДонНУЭТ, 29 января 2010 г.; Региональной конференции «Философия в современном мире» – Донецк, 30 марта 2010 г.; Международной междисциплинарной конференции «Человек и его идентичность в условиях глобализации» – Львов, 29-30 июня 2010 г.; ІІІ Международной конференции молодых ученых «Мировоззренческо-ценностные измерения гуманитарного знания и образования» – Черновцы, 28-29 октября 2010 г; Международной научно-практической конференции «Религия, религиозность, философия и гуманитарные знания в современном информационном пространстве: национальный и интернациональные аспекты» Луганск, 21-23 декабря 2010 г.; 3-ей Всеукраинской научно-теоретической интернет-конференции «Интеллект. Личность. Экономика», Донецк, ДонНУЭТ, 31 января 2011 г. 

Публикации. По материалам диссертации автором опубликованы 17 научных работ, из них 6 в изданиях, утвержденных ВАК Украины как специализированные.

Структура и объем работы. Диссертация содержит введение, три раздела, выводы, список использованной литературы (255 наименований), из них 18 на иностранном языке. Общий объем работы 212 страницы, в том числе список используемой литературы 22 страницы.

ВЫВОДЫ

В исследовании проанализирован стереотип как философская категория, показано место стереотипа в философских рефлексиях, выяснена неотъемлемость стереотипного мышления как части человеческого бытия от человеческого мышления в целом, а так же как элемента, проявляющегося на уровне массового и группового сознания. Основные результаты диссертации следующие:

1. В результате исследования понятия стереотипа определена его структура, включающая следующие компоненты – аффективный, когнитивный, поведенческий. Стереотипы действуют на двух уровнях: личностном и социальном. Определено авторское понимание стереотипа как стандартизированного образа, представления о социальном явлении, субъекте и объекте, эмоционально окрашенном, складывающегося из личного опыта, либо полученного из опыта социального окружения. 

Стереотип, с одной стороны, рассматривается как феномен закономерный и позитивный, как адекватная реакция на усложняющийся и становящийся целостным мир. С другой, – как явление негативное, так как выступает консервирующим элементом в мышлении человека.
2. Способами и механизмами закрепления социальных представлений, ценностей в общественном и индивидуальном сознании выступают стереотипы. Стереотипные положения и установки содержатся в мифологическом сознании. Доказано, что стереотипы и стереотипные схемы мышления присутствуют на каждом этапе развития социума и являются его мировоззренческими установками.

3. В результате разработки теоретико-методологических оснований исследования стереотипа сделан вывод о том, что объектом, отраженным и закрепленным в стереотипе, может выступать любое материальное или идеальное явление действительности. Показано, что современное научно-философское понимание стереотипа подразумевает содержание в нем таких характеристик как бинарность, противоречивость, стандарт восприятия и поведения, схематизм и многое другое. 

В работе проанализированы теории стереотипизации и стереотипов Е. Богардуса, У. Вайнеки, Г. Олпорт, Дж. Фишмена, У. Оллбрига, О'Хары, Г. Теджфела, Х. Арендт, З.Фрейда, Е. Фромма, Д. Узнадзе, А. Налджаняна и других, что дало возможность разработать методологию исследования стереотипа, как социального феномена. Особенность последнего состоит в том, что стереотип рассматривается как специфическое явление индивидуального и общественного характера.

4. Стереотип в массовой культуре характеризуется символами-кодами, имеющими связь с коллективным бессознательным и подсознанием каждого отдельного индивида. Знание основных свойств и характеристик масс их стереотипных символов позволяет влиять на формирование мнения, настроения, верования и поведения людей. Стереотипы обусловливают становление массовой культуры, когда они беспрепятственно распространяются среди широкой аудитории. В стереотипе проявляется унификация культурных норм и ценностей глобализирующегося мира. Этот процесс связывается с «техногенной» культурой, культурой потока, конвейера, штампа.

5. Стереотипы образуются под влиянием двух факторов: неосознанной коллективной переработки информации социо-культурной средой и целенаправленного информационного воздействия извне. Особенность формирования стереотипов в массовом сознании украинского общества характеризуется переходом к новой институциональной парадигме, где единая идеологическая база сменяется многообразием культурных стереотипных схем.

Одним из условий формирования стереотипа в массовом сознании является его аморфный характер, когда отсутствует завершенная система социальных представлений, ценностей, установок, многие из которых противоречат друг другу. Формирование стереотипов в массовом сознании обусловлено изменением шкалы ценностей и кризисом идентичности в период общественных изменений.

6. Стереотип выступает специфической формой активно воздействующей не только на отдельного человека, но и на все общество с помощью средств массовой коммуникации и информации и участвует в построении образа объективной действительности. Это происходит посредством необходимости распознавать разнообразные социальные ситуации как результат перехода от языка событий к языку ситуаций, а далее к языку клише и слов. В процессе стереотипизации масс-медийными коммуникациями сложный дифференцированный объект действительности редуцируется, в процессе упрощения подаваемой информации происходит осуществление передачи стереотипного знания. 

7. Реальным транслятором стереотипа в процессе взаимодействия и общения является группа. Стереотипы не могут существовать вне группы и общества. В групповой идентичности стереотип является одним из структурообразующих факторов, влияющих на самоопределение личности и группы. Стереотип выступает как проявление группового сознания, которое корректируется в социальные установки, они же, в свою очередь, непосредственно влияют на восприятие и оценку реальности. 

Через существующие в данной социо-культурной группе правила стереотип влияет на формирование поведения человека. Смыслообразующий контекст задается не столько самой принадлежностью индивида к различным группам, сколько его включенностью в стереотипичную систему, то есть систему обозначения и интерпретации, принятую в группе и обществе.

8. Специфика функционирования стереотипа в региональной идентичности состоит в том, что стереотип, как явление культуры, позволяет самоидентифицировать индивида с определенной территорией. Личность осуществляет самоидентификацию с теми стереотипами, которые «встроены» и существуют в групповой культуре данного региона. Функционирование стереотипа в региональном аспекте имеет как положительную, так и негативную природу (эмоциональную окраску), являясь источником явных или латентных конфликтов, выступая преградой для взаимного восприятия и признания представителей определенных групп. Региональная община, создавая историю, исходя из собственной знаково-символической и мировоззренческой системы, герметизация стереотипов в рамках региональной идентичности выступает как определяющая характеристика социального стереотипа. 

9. В условиях глобализации трансформация стереотипов связана с созданием и интеграцией стереотипов между большими и малыми, традиционно и политически организационными, культурно-разнородными общностями. Конкурентные отношения неизбежно приводят либо к созданию новых социокультурных и политических стереотипов, либо к распаду прежних стереотипных систем. На современном этапе глобализации пропагандируется западное мировосприятие, западный образ жизни, западные ценности, которые приводят к формированию социальных стереотипов без учета специфических национальных особенностей.

Теоретический анализ стереотипа, как социально-философского феномена фиксирует ряд проблемных аспектов, которые требуют дальнейшего исследования. В рамках одной работы, невозможно раскрыть всесторонность данного явления. В частности это проблема уменьшения негативных аспектов в стереотипизации поведения человека в условиях глобализации.
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