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РОЗДІЛ 1

ПРОТИДІЯ НАРКОБІЗНЕСУ – ВАЖЛИВА СКЛАДОВА МІЖНАРОДНОЇ ПРОТИДІЇ ЗЛОЧИННОСТІ

1.1. Теоретико-методологічні засади національної та міжнародної протидії сучасному наркобізнесу

На рубежі XX–XXI ст. найгостріше постала проблема збереження цивілізації, існування людства, тому що сьогодні, як ніколи раніше, посилилася його здатність до самознищення. І одним із найнебезпечніших засобів самознищення стала наркоманія.

Тенденція зростаючої наркотизації суспільства є процесом двовекторним:

– по-перше, це глобалізація наркоманії, що сама по собі призводить до самознищення людини;

– по-друге, наркотизація тих небезпечних явищ, які виступають засобами самознищення: організованої злочинності, тероризму, а також їх «атрибутів» – мафії, корупції тощо.

У розгортанні такого глобального двовекторного процесу, посиленні його динаміки головна роль належить наркобізнесу, тобто злочинній діяльності з виробництва, транспортування і збуту наркотиків.

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

Справа в тому, що в 90-х роках минулого століття була порушена рівновага в європейській системі безпеки, що об’єктивно сприяло розвиткові глобалізації і разом з тим створило відповідні умови для глобалізації наркобізнесу.

Крім функціональних, у нашій країні мають місце особливості законодавчого регулювання боротьби з наркобізнесом. Привести їх до одного міжнародного знаменника – є однією з головних умов побудови вказаної системи. Призупинення процесу розв’язання проблеми імплементації форм міжнародного законодавства в національне має об’єктивний характер, а саме, сучасний наркобізнес існує не лише, так би мовити, у чистому вигляді, а інтегрувався в інші, небезпечні різновиди злочинності: корупцію, тероризм та інші. Причому діалектика зрощування складна, її розглядові буде присвячено окремий розділ.

З одного боку, наркобізнес став джерелом, що фінансово живить організовану злочинність, а з іншого – наркозалежні особи біль масовіше використовуються як суб’єкти здійснення злочинів. Кошти, отримані від збуту наркотиків і вилучені з офіційного грошового обігу, в подальшому відмиваються у конвертаційних центрах, вкладаються у легальний бізнес, використовуються в якості хабара. Це ще раз підтверджує зумовленість принципу адекватності у протидії наркобізнесу. Ідеться про те, що система протидії повинна бути спроможною протистояти, тобто ефективно відповідати на дії об’єкта.

Цей аналіз важливий для виявлення передусім спільних ознак зазначених злочинів, щоб потім передбачити комплексні заходи (законодавчі й оперативні) в протидії вказаному злочинному альянсу.

Констатуємо, що законодавство роздрібнене: одні законодавчі акти спрямовані проти тероризму, окремі – проти корупції, інші – проти наркобізнесу. На думку дисертанта потрібен єдиний комплексний законодавчий акт – своєрідний кодекс, спрямований проти цього злочинного конгломерату. Тут серйозною постає теоретична проблема, пов’язана з ідентифікацією останнього не лише за ознаками окремих різновидів злочинів, які до того ж зумовлені їх різними сутностями (скажімо, корупція має іншу сутність, ніж тероризм). І важливе завдання дослідника – знайти за цією відмінністю спільність, єдність ознак.

Якраз єдність усіх складових системи протидії, тобто те, що система спрямована проти комплексу злочинів, робить її не тільки спроможною протистояти (пасивний стан), а й переважати систему наркобізнесу (активний стан).

Звідси випливає вже не просто принцип адекватності, а принцип запобігання, попередження як головний методологічний принцип побудови теоретичної моделі і реалізації системи протидії наркобізнесу.

Перша функціональна складова попереджання – стосовно виробництва наркотиків, зокрема вирощування наркомістких культур.

Тут у побудові системи повинен бути застосований альтернативний принцип. Зокрема, Рада Безпеки ООН у резолюціях настійливо рекомендувала «Талібану» та іншим національним силам Афганістану впровадити альтернативне наркомістким культурам вирощування сільськогосподарських культур, що одночасно дасть змогу, з одного боку, поліпшити рівень життя населення, з іншого – сприяти викоріненню незаконних посівів  наркомістких культур.

Це стосується першої складової наркобізнесу, тобто виробництва. Наступна стадія – транспортування. Яка система протидії наркобізнесу існує на практиці? Вважаємо, комплексність протидії повинна передбачати альтернативність на всіх етапах: створення додаткових робочих місць, поліпшення системи зайнятості наркозалежних осіб, кур’єрів тощо.

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

Більше того, ця злочинна сутність не обмежується лише виробництвом та збутом наркотиків. Наркобізнес породжує систему наркозалежності, сприяє її розгортанню і, у свою чергу, використовує її як базу для власної еволюції.

Саме тому, вважаємо, наркобізнес за своєю природою не є і не може бути ізольованим, відокремленим різновидом злочинної діяльності. Навпаки – він зрощується, споріднюється з іншими злочинами і є фактично «комплексним» злочинним діянням, яке містить в собі ознаки кількох злочинів, що, як вже зазначалось, утруднює його ідентифікацію і, відповідно, побудову системи протидії.

Визначення сутності, хоч і дає уявлення про специфіку наркобізнесу, його відмінність від інших різновидів злочинної діяльності, але не розкриває його змісту, оскільки зміст – це система складових та функцій, які ці складові виконують.

Застосування функціонального підходу дає можливість розкрити складові наркобізнесу як організованої злочинної діяльності. Перша з них – об’єкт цього злочину. Мова йде про діяльність, спрямовану проти державної безпеки, оскільки наркобізнес посягає на її матеріальний і людський потенціал.

Так, відповідно до офіційної статистики, сьогодні в Україні споживають наркотики 128 тис. осіб. Понад 80 тис. осіб мають діагноз «наркоманія». Реальна ж цифра споживачів наркотиків усіх видів становить майже 797 тис. осіб. Найбільш ураженою є Дніпропетровська область – 21,3 тис. наркоспоживачів. Лише у м. Кривий Ріг на обліку перебуває 9 % усіх зареєстрованих в країні споживачів наркотиків. Гостро проблема наркоманії стоїть у таких регіонах, як Автономна Республіка Крим, Донецька, Запорізька, Миколаївська, Луганська, Харківська області. У той же час незаконне виробництво наркосировини, передусім макової соломи, набуло найбільшого розповсюдження у західних та південно-західних областях.

Від початку 90-х років минулого століття кількість наркозалежних щорічно зростає на 10–12 відсотків, із цього числа лише 27 % – дорослі, 60 % підлітки та 13 % діти у віці від 11 до 14 років. Характерна ознака останніх років – у середовищі наркоспоживачів починають переважати особи у віці 20–30 років.

Загрозливою тенденцією стало поширення наркоманії серед сільського населення, де контроль за цими явищами та профілактична робота здійснюється ще на недостатньому рівні, а наркосировина для виготовлення сурогатних опіатів широко доступна. Щорічно особами у стані наркотичного сп’яніння скоюється від 10 до 18 тисяч злочинів загальнокримінального характеру.

Виходячи з наявних даних, можна передбачити погіршення ситуації у зазначеній сфері. Якщо навіть темпи зростання залишаться на сучасному рівні, вже на кінець 2006 року реальна кількість наркоспоживачів в Україні може перевищити один мільйон.

Як уже зазначалося, наркобізнес є небезпечним і для сфери економічних відносин, оскільки все більш сприяє втягуванню економіки в тінь. Операції з наркотиками залишаються найбільш високорентабельним видом кримінального бізнесу – річний обіг коштів на вітчизняному наркоринку, за приблизними оцінками, сягає 1 млрд гривень. Наркоторгівля стала одним із джерел фінансування організованих злочинних угруповань. Наркоділки України налагоджують співпрацю з ОЗУ країн Балтії, Росії, Польщі і Туреччини, у протиправну діяльність втягують фахівців хімічної промисловості, професійних фармацевтів, окремих співробітників правоохоронних органів.

У сучасних умовах особливу небезпеку становить поступове втягування України у сферу діяльності транснаціональних наркосиндикатів, які розглядають і реально використовують територію нашої держави як транзитну для переміщення наркотичних засобів у Західну Європу. Про це свідчать факти транспортування через кордон України героїну та кокаїну громадянами В’єтнаму, Ірану і Пакистану, які були затримані у Німеччині, Данії та Нідерландах.
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Нагальним є також теоретичне висвітлення проблеми суб’єкта наркобізнесу. Відправною точкою для складання його узагальненого портрета може бути за аналогією визначення суб’єкта злочинів у сфері обігу наркотиків. А саме – це особа, якій до вчинення нею злочину виповнилося 16 років (так званий загальний суб’єкт злочину). 

Але у сфері наркобізнесу не можна, вважаємо, обмежуватися віковим цензом, до того ж лише безпосереднього виконавця злочинного діяння.

Оскільки в наркобізнесі йдеться про наживу як мету, умову його існування, то при визначенні суб’єкта цього діяння слід враховувати належність до наркоіндустрії (виробник) підприємництва на наркоринку (продавець і споживач), транспортування (дистриб’ютор) тощо.

Цей перелік свідчить про багатоманітність суб’єкта наркобізнесу, що закономірно, бо зумовлюється поліфункціональністю об’єктивної сторони вказаного різновиду злочинів, про що йшлося вище.

Експерти ООН зазначають, що єдиної моделі транснаціональної злочинної організації, яка займається наркобізнесом, не існує. Організації різняться за формою й розмірами, кваліфікацією та спеціалізацією. Вони діють у різних регіонах і на ринках різних товарів та використовують найрізноманітнішу тактику й механізми, обходячи обмеження і ховаючись від правоохоронних органів. Діапазон транснаціональних злочинних організацій надзвичайно широкий: від організації із стійкою структурою до більш гнучких і динамічних мережних структур. З огляду ведення ділових операцій їхній структурний діапазон також надзвичайно широкий: від «корпорацій» до місцевих спеціалізованих «фірм».

Наприклад, структура картелю наркобізнесу, що базується в колумбійському місті Розжарюй, мабуть, найбільш близька за характером до формальної структури корпорації, заснованої на суворій ієрархії, діловій спеціалізації та плануванні майбутньої діяльності. Це досить велика організація, хоча в ній використовується безліч різних і не пов’язаних допоміжних угруповань, яка проводить масштабні міжнародні операції. На рівні оптової і роздрібної торгівлі картель складається з дрібних груп, що діють на місцях, ведуть суворий фінансовий облік і повертають засоби, отримані від торгівлі наркотиками, своїм керівникам. До структури цієї організації входять надзвичайно гнучкі нігерійські організації, що виступають як кур’єри і беруть участь лише в тих етапах наркобізнесу, які пов’язані з перевезенням наркотиків.
Разом із тим калійський картель, що нині посідає панівне становище у сфері кокаїнового наркобізнесу, також унікальний. Його керівники створили більш високоорганізоване корпоративне і злочинне середовище, ніж будь-яке інше угруповання. Їх бізнес ґрунтується на таких ефективних принципах керування, як спеціалізація і поділ праці.
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У Великій Британії до поширення наркотиків залучаються злочинні групи різної етнічної належності. Якщо торгівлю каннабісом і його похідними, а також амфетаміном ведуть в основному місцеві, то збут героїну здійснюють насамперед вихідці з Пакистану, Індії і Туреччини. Значну частину операцій з кокаїном проводять емігранти з Вест-Індії.
У процесі забезпечення безпеки своєї діяльності наркокартелі не обмежуються ретельною розробкою маршрутів, методів контрабанди і збуту наркотиків. Наприклад, південноамериканські кокаїнові картелі мають власні служби безпеки, що не тільки прагнуть запобігти агентурному проникненню правоохоронних органів, але і проводять ретельний аналіз причин провалів, що супроводжувалися конфіскацією наркотиків і арештами контрабандистів. Спеціальні «ескадрони смерті» знищують осіб, запідозрених у співробітництві зі спецслужбами і поліцією. Частину доходів, одержуваних від торгівлі наркотиками, наркокартелі спрямовують на придбання новітньої техніки, зокрема апаратури зв’язку: шифрувальних пристроїв, радіо з використанням швидкісної зміни частоти, приймачів для виявлення радарів і т. п. Наркоділки мають охорону, озброєну автоматами, кулеметами, гранатометами, вибуховими пристроями. За деякими даними, наркокартелі намагаються закупити ракети класу «земля-повітря».
Як бачимо, форми та методи наркобізнесу, що втілюють його злочинну сутність і зміст, дуже різноманітні. Дослідження суб’єкта наркозлочину передбачає і аналіз його суб’єктивної сторони. 

Стосовно наркобізнесу, то вчинення такого злочину у формі необережності неможливе. Мова повинна йти лише про прямий умисел.

Справа в тому, що охарактеризовані суб’єкти цього злочину діють більш ніж усвідомлено. Вони, наголошуємо, заздалегідь, так-би мовити, стратегічно планують вчинення злочину, усвідомлюють його небезпечність, передбачають настання негативних суспільних наслідків. Цілеспрямованість злочинних дій у цьому різновиді злочину є вирішальним елементом умислу при оцінці вини суб’єкта і, відповідно, міри покарання.

1.3. Наркобізнес у системі транснаціональної злочинності

Оскільки основною сутнісною рисою глобалізації є інтеграційні процеси, то саме інтеграція (у всіх сферах суспільного життя) об’єктивно зумовлює транснаціональність організованої злочинності за всіма її параметрами, у тому числі й наркобізнесу. Звідси з’являється виробництво, поширення і збут наркотиків – складова глобалізованої оргзлочинності.

Проте ця складова дещо відмінна від інших різновидів оргзлочинності (скажімо, ігорного бізнесу, проституції тощо). Це її змістовий стрижень. Лице сучасної організованої злочинності (як у національній, так і глобалізованій іпостасях) – це її нарколице. Чому?

По-перше, тому що наркобізнес посідає особливе (головним чином функціонально-особливе) місце в системі транснаціональної злочинності.

По-друге (і це можливо найважливіше), наркобізнес як в історичному, так і в сучасно-логічному вимірах був і є відносно самостійним соціальним (чи антисоціальним) феноменом, якому властиві свої, особливі закономірності. Останні не є простим проявом сутності сучасної оргзлочинності, більше того, вони є не тільки (і не стільки) її проявом, скільки самі значною мірою визначають її сутність, диктують їй правила сучасної поведінки, зумовлюють її мімікрію тощо.

Іншими словами, наркобізнес – це не рядова, тим більше, похідна від інших складова оргзлочинності. Він набув статусу (а можливо, мав його завжди) пріоритетності щодо всіх складових сучасної глобалізованої злочинності. А нині взагалі є першоосновою, першозасадним чинником найбільш небезпечних її різновидів (форм).

Річ у тім, що сучасний наркобізнес є явищем інтеграційним, глобалізованим, незалежно від оргзлочинності (тобто явищем об’єктивно зумовленим загальносвітовими процесами). Його слід розглядати насамперед у контексті безпечного існування суспільства.

У зв’язку з цим важливо проаналізувати місце та роль окремих національних складових наркобізнесу як транснаціонального явища. Найкраще це зробити на прикладі контрабанди наркотиків.

За інформацією спецслужб США, у процесі трансформації наркобізнесу після трагічних подій 11 вересня 2001 р. основне місце в міжнародній системі контрабанди наркотиків посідають українсько-російські злочинні угруповання.
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Більше того, Тихуанський наркокартель і родина Арельяно Фелікса вже кілька років здійснюють ефективну контррозвідувальну роботу, яка здебільшого спрямовується на виконання таких завдань:

– виявлення та використання інформаторів, котрі співпрацюють із поліцейськими органами Мексики насамперед для здійснення дезінформаційних заходів і спрямування спецслужб на викриття своїх конкурентів у сфері наркобізнесу;

– надання правоохоронним органам відомостей, які дають змогу їм захоплювати невеликі партії наркотиків в одному місці, щоб водночас перевозити через кордон значні нарковантажі зовсім на інших, неконтрольованих спецслужбами, напрямах;

– підтримання агентурою картелю вигідних наркоділкам зв’язків із засобами масової інформації, дезінформування їх і спецслужб щодо планів та методів діяльності картелю [377, с. 31–32].

Зрозуміло, що всі згадані вище фактори, а також широкі фінансові й технічні можливості мексиканських та інших південноамериканських наркосиндикатів, консультації і взаємодія з транснаціональними ОЗГ, у тому числі з країн СНД, значно ускладнюють боротьбу з організованою злочинністю і контрабандою наркотиків у цих регіонах, що й дає змогу наркоділкам тривалий час здійснювати кримінальну діяльність.

Проте співпраця картелів і синдикатів наркомафії з організованою злочинністю розширюється та поглиблюється. Процеси виготовлення, зберігання, транспортування і реалізації наркосировини постійно корегують боси наркомафії. Між найбільшими наркокартелями вже давно поділено сфери впливу й реалізації наркосировини, визначаються оптові ціни на наркотики, координуються маршрути наркотрафіку. Регулярно обмінюються вони й інформацією про антимафіозну діяльність відповідних міжнародних структур і національних спецслужб.

Особливу увагу верховоди наркобізнесу надають питанням розвідувально-інформаційного забезпечення наркоіндустрії, зокрема, міжрегіональним і міждержавним зв’язкам та регулярним зустрічам наркоділків і босів оргзлочинності, у процесі яких опрацьовуються спільні акції, аналізується ситуація на ринках наркотиків, діяльність власних конкурентів і спецслужб, вивчаються умови нелегального переміщення наркосировини через державні кордони. Чимало зусиль і коштів витрачають наркобарони на створення потрібної громадської думки стосовно наркоманів та незаконного обігу наркотиків. З цією метою використовуються корумповані засоби масової інформації та оплачувані журналісти, адвокати, лікарі. Розвідувально-інформаційне забезпечення наркоструктур здійснюється в умовах суворої конспірації, на високому професійному рівні. Достатньо сказати, що до цієї роботи, яка оплачується за найвищими світовими стандартами, протягом останніх трьох-чотирьох років залучено висококваліфікованих юристів, соціологів, менеджерів, колишніх працівників ЦРУ і спецслужб країн СНД, у тому числі й тих, хто свого часу займався агентурною роботою за кордоном.
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17 лютого 2002 року на румунсько-угорському кордоні затримано турецького купця Н., який разом зі своїм сином на автомашині «Порше» прямував в Австрію. Під час огляду було встановлено, що в салоні під виглядом зимового спортивного спорядження закамуфльовано 63 кг афганського героїну. Наркотик, ринкова вартість якого становить понад 10 млн євро, мав бути переданий у Відні одному з верховодів європейської наркомафії.

Перелік фактів затримання наркозілля з далекого, здавалось би, Афганістану можна продовжити, але й наведене свідчить, що тенденція до зростання потоків та обсягів нелегального переміщення наркотиків із Півдня в Росію, Україну, Білорусь, Прибалтику і далі на Захід має стабільний, цілеспрямований характер. В цілому ж, за даними митних і правоохоронних органів Російської Федерації та середньоазіатських республік, лише за листопад–грудень 2001 року під час проведення оперативно-розшукових заходів на цих каналах вилучено більше 300 кг наркотичних речовин. Якщо ж зважити на те, що, за даними Міжнародного комітету з контролю за наркотиками ООН, митники та правоохоронні органи країн світового співтовариства затримують лише незначну частину наркозілля, яке незаконно переміщується через державні кордони, то цю кількість героїну та інших наркотиків, що ввозилися з Афганістану, треба збільшити принаймні у десять разів. І, зважаючи на наведені вище факти та інформацію наших зарубіжних колег, можна впевнено стверджувати, що чимала частка «товару» адресувалася безпосередньо в Україну або нелегальними каналами мала транспортуватися транзитом через нашу територію.

Після трагічних подій у США і розгортання антитерористичної операції в Афганістані на транснаціональному наркоринку, а також у безпосередньо пов’язаних із ним злочинних угрупованнях почали фіксуватися кардинальні зміни.

Небезпечною, зокрема, стала наркоситуація в Таджикистані, який останнім часом практично бере на себе основний удар афганської наркомафії. Так, за даними таджицької спецслужби, станом на лютий 2002 р. у цій відносно невеликій країні на обліку перебувало 19 тис. осіб, пов’язаних з наркобізнесом. Протягом 2001 року разом із російськими прикордонниками таджицькі правоохоронні органи затримали 8802 кг наркотиків, зокрема 3780 кг героїну та понад 4000 кг опію. Більша частина наркотрафіку через територію Росії, України, Білорусі, Прибалтики спрямовувалась у країни Центральної та Західної Європи. Лише під час однієї операції, проведеної в Астрахані, працівники Агенції з контролю за наркотиками Таджикистану (АКНТ) і ФСБ Росії захопили 140 кг героїну вартістю 5 млн. доларів США. Як з’ясовано в процесі слідства, наркотик перевозився з Афганістану і через кілька кордонів, по території Таджикистану, Росії, України і Польщі, мав бути доставлений до Німеччини.

З початком 2002 року кількість героїну та опіатів, нелегально переміщених через таджицько-афганський кордон, збільшувалася з кожним днем. Якщо у січні 2001 року на території республіки було вилучено 78 кг героїну, то в січні 2002 р. вже 182 кг. На таємних складах у гірських і віддалених районах Афганістану наркоділки та інші злочинні угруповання утримують значну кількість опію та героїну. Як заявив директор АКНТ Рустам Назаров, якщо «...нове афганське керівництво справді хоче боротися з поширенням наркозілля, то було б логічно на весь світ заявити: всі наркотики, які заскладовано на територіях, реально підконтрольних легітимній владі, будуть знищені в певні терміни в присутності міжнародних спостерігачів. Однак поки що, уточнив він, на другій стороні Пянджу (річка, що служить кордоном між двома державами) ми не бачимо вогнищ, у яких горів би героїн». Повністю поділяємо думку генерала Р. Назарова й стосовно того, що із запізненням приходить розуміння, – наркобізнес прямо пов’язаний із міжнародним тероризмом, а зацікавленість в успішному проходженні наркотрафіку є у багатьох впливових осіб [262].
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Правоохоронними органами України чимало робиться для подолання цих негативних процесів. Відповідно до вимог Президента України вжито комплекс заходів, спрямованих на попередження та протидію розповсюдженню наркотиків, у тому числі серед дітей і підлітків. Однак одних зусиль органів правопорядку, батьків молодих наркоманів уже замало. Для подолання поширення наркотиків серед наймолодших членів суспільства потрібна велика громадська, виховна, профілактична робота всіх гілок влади, соціальних служб, засобів масової інформації.
Вважаю, що вже найближчим часом потрібно опрацювати загальнодержавну програму протидії дитячій та підлітковій наркоманії, мобілізувавши до її підготовки та комплексного втілення у життя компетентні наукові, педагогічні, медичні колективи, громадські та релігійні організації, а також професіоналів правоохоронних органів. Отруєння та криміналізацію молодого покоління необхідно зупинити якнайшвидше.

Що ж стосується сучасної транснаціональної (космогенної) ОЗ, то узагальнення та дослідження її стану та одного з найсуттєвіших сегментів – наркобізнесу дає підстави дійти висновку: якщо найближчим часом не буде вжито кардинальних заходів до їх локалізації, то економічні основи, життєздатність та правопорядок у деяких регіонах планети можуть опинитися під загрозою. Злочинні клани окремих країн, насамперед на американському континенті, в державах Південної та Середньої Азії, країнах Центральної та Східної Європи, можуть об’єднатися з міжнародними кримінальними синдикатами, створивши єдину всепоглинальну злочинну систему, подолати яку, на наш погляд, буде не під силу жодним національним спецслужбам.

Щоб припинити глобальне поширення впливу міжнародної злочинності, яка активно діє у наднаціональному просторі, пропонується:

Перше. Об’єднати зусилля національних правоохоронних та контрольно-фінансових служб у боротьбі з ОЗ, передусім у сфері наркобізнесу, незаконної торгівлі зброєю, а також фінансових злочинів і нелегальної міграції, забезпечивши не лише терміновий обмін інформацією та координацію заходів протидії, але й постійну спільну роботу щодо проникнення у кримінальне середовище, добування доказових матеріалів, які б визнавали судові та фінансово-банківські органи інших країн – учасниць міжнародного антимафіозного консорціуму. Організацію взаємодії національних органів та установ, а також опрацювання нормативних документів, які б регламентували умови і порядок такої взаємодії, рекомендується покласти на відповідні комітети ООН.

Друге. Забезпечити синхронність активних оперативно-розшукових заходів (військово-поліцейські операції, масові «зачистки», огляди і супроводження транспортних засобів, посилення контролю в портах, акваторіях морів та ін.) у країнах–виробниках наркотиків з аналогічними заходами спецслужб і поліції в країнах – споживачах наркопрепаратів. Координацію згаданих заходів доручити відповідним органам ООН, а в необхідних випадках – підрозділам Інтерполу та Європолу.

Третє. Розробити статус і прийняти за міждержавною угодою систему представництв офіцерів-координаторів для підтримання стабільного зв’язку між спеціальними та правоохоронними службами згаданих вище держав. Розгортання такої системи та обмін офіцерами-координаторами почати з організації представництв у країнах, що лежать на вірогідних шляхах наркотрафіку, транспортування зброї та нелегальної міграції.

Аналіз військово-політичної та правової ситуації, що склалася у світі після трагічних подій 11 вересня 2001 р., свідчить про посилення небезпеки з боку міжнародного тероризму і пов’язаних із ним нелегальних наркоструктур. Численні факти, серед них і наведені автором, підтверджують: фінансування екстремістських організацій наркобізнесом сприяє зміцненню життєздатності, більш високому ступеню радикалізації терористичних формувань і водночас негативно впливає на політичну та соціально-економічну ситуацію у тому чи іншому регіоні планети.

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

Наведені факти і сформульовані автором висновки свідчать, що однією з основних причин постійного надходження опію та героїну на світовий і європейський ринки, а звідси й використання транзитних можливостей України для їх транспортування на Захід, є значні запаси наркотиків у країнах Південної та Центральної Азії і Південної Америки, а також широке залучення до справи виробництва та реалізації наркотиків міжнародних і регіональних терористичних угруповань.

Висновки до 1 розділу

Автор, досліджуючи проблему міжнародного наркобізнесу пропонує теоретико-методологічну модель та засади побудови адекватної національної та міжнародної протидії сучасному наркобізнесу. Сутність зазначеної моделі полягає у зосередженні зусиль як у світовому, так і у національному масштабі на головному - соціальному чиннику, що зумовлює прогрес наркозалежності, а саме – наркобізнесі. Змістовну та методологічну визначеність побудови системи протидії наркобізнесу автор визначає головними принципами об’єктивної зумовленості та адекватності протидії. При чому принцип адекватності, враховуючи сучасний стан наркозлочинності в Україні та за її межами все більше набуває рис, притаманних принципу запобігання, попередження як головного методологічного принципу побудови теоретичної моделі і реалізації системи протидії наркобізнесу.

У соціальному вимірі сутність наркобізнесу не що інше як злочинна діяльність з усіма її складовими, при чому автором переконливо доведено участь у цій діяльності суб’єктів злочинних організацій, груп, тощо лише з метою отримання незаконних прибутків. Використання функціонального підходу дозволило дисертанту розкрити змістовні складові наркобізнесу як організованої злочинної діяльності з притаманними йому формами і методами.

Ретроспективний науковий аналіз шляхів та форм набуття глобальних масштабів злочинних дій у сфері незаконного обігу наркотичних засобів дозволив дійти висновку, що сучасний наркобізнес є явищем інтеграційним, глобалізованим і його слід розглядати насамперед у контексті безпечного існування суспільства.
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