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Актуальність дослідження. Трансформаційні процеси, які відбуваються сьогодні в системі освіти, вимагають нових підходів до процесу управління освітніми організаціями. Одним із таких підходів є принцип побудови команд (team building) в організації управлінської і професійної діяльності в освітніх організаціях. 

Необхідність створення конкурентоздатних управлінських команд в освітніх організаціях та формування психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в таких командах зумовлена такими обставинами: а) складністю завдань, які стоять сьогодні перед освітніми організаціями і потребують об’єднання інтелектуальних та вольових зусиль членів організації; б) динамічністю та різноманітністю завдань, розв’язання яких часто неможливе без створення цільових (проектних) груп; в) високою конкуренцією між різними освітніми організаціями, яка потребує від них надання конкурентоздатних освітніх послуг, підвищення конкурентоздатності педагогічного персоналу; підготовку конкурентоздатних випускників та ін. 

Вивчення літератури з організаційної психології свідчить про те, що проблема діяльності команд та особливостей їх формування в сучасних організаціях знайшла відображення в роботах таких західних вчених, як М.Белбін, Д.А.Веттен, М.Геллерт, Р.Кропп, П.Мучинськи, К.Новак, Г.Паркер, Х.М.Пейро, М.А.Уест, К.Фопель. Різні аспекти діяльності команд вивчалися російськими дослідниками Т.Грабенко, А.П.Єгоршиним, Т.Зінкевич-Євстігнєєвою, Г.Сартан, С.Н.Тідором, Д.Фроловим, С.І.Файбушевичем та ін. Окремі аспекти формування команд на матеріалі діяльності українських організацій досліджували В.І.Барко, Л.М.Карамушка, М.Коваленко, Г.В.Ложкін, С.Д.Максименко, Л.Слободянюк та ін. 

Аналізу деяких аспектів конкурентоздатності особистості в організаціях присвячено роботи таких російських вчених, як В.Н.Бесєдіна, А.А.Жиляєва, В.Л.Лунєв, Л.М.Мітіна, О.Б.Попова, Р.А.Фатхутдінов, О.К.Філатов, Д.В.Чернилевський, А.Ю.Юданов, а також роботи українських дослідників О.С.Александрової, О.В.Данчевої, Л.Д.Кривеги, В.П.Хапілової, Ю.М.Швалба, Т.Щедріної, С.Щур та ін. 

Слід зазначити, що роботи названих авторів з проблеми формування команд та конкурентоздатності особистості в організаціях стосуються здебільшого таких соціальних сфер, як бізнес та державне управління. Що ж до проблеми формування конкурентоздатної управлінської команди освітньої організації, зокрема, загальноосвітнього навчального закладу (ЗНЗ), то, наскільки нам відомо, вона раніше не виступала предметом дослідження. 

Отже, соціальна значущість проблеми та її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження «Формування психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексних науково-дослідних тем лабораторії організаційної психології Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України: «Теоретико-методологічні основи підготовки практичних психологів до надання психологічної допомоги управлінському персоналу організацій» (1999-2004 р.р.; державний реєстраційний номер 0100U000100) та «Психологічні основи ефективної діяльності організацій в умовах соціально-економічних змін» (2005-2007 р.р.; державний реєстраційний номер 0105U000271). Тему дисертаційного дослідження затверджено на Вченій раді Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України (протокол № 4 від 28.03.2002) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 9 від 23.11.2004 р.). 

Об'єкт дослідження – управлінська команда освітньої організації.

Предмет дослідження – психологічна готовність персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді.

Мета дослідження – розкрити зміст психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді та розробити систему тренінгових програм для її формування.

В основу дослідження покладено припущення про те, що ефективне формування психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді можливе за умови використання спеціальної системи тренінгових програм, спрямованих на розвиток в учасників тренінгу: а) позитивної мотивації до роботи в управлінській команді; б) навичок виконання основних ролей та партнерської взаємодії в управлінській команді; в) основних характеристик конкурентоздатності. 

Згідно з поставленою метою та висунутою гіпотезою було визначено основні завдання дослідження:

1. Проаналізувати психологічні особливості конкурентоздатної управлінської команди загальноосвітніх навчальних закладів, визначити зміст та структуру психологічної готовності персоналу до роботи в такій команді.

2. Дослідити рівень психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді і психологічні чинники, які впливають на неї.

3. Розробити систему тренінгових програм для формування психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді та експериментально перевірити її ефективність.

Методологічна та теоретична основа дисертаційного дослідження. Методологічною основою роботи виступили принципи аналізу діяльності сучасних організацій (розгляд організацій як відкритих систем;  ситуаційний підхід до діяльності організацій, гуманізація управління організаціями; постійний розвиток організацій та ін.)

В основу дослідження покладено концепцію психологічного забезпечення управління освітніми організаціями (Л.М.Карамушка). Істотне значення для обґрунтування особливостей діяльності освітніх організацій в сучасних умовах відіграли роботи, що розглядають психологічні основи управління організаціями (Г.О.Балл, О.І.Бондарчук, М.Й.Боришевський, І.В.Ващенко, О.В.Винославська Н.Л.Коломінський, С.Д.Максименко, В.В.Москаленко, Л.Е.Орбан-Лембрик, І.В.Сингаївська, В.В.Третьяченко та ін.).

Значну роль в осмисленні змісту процесу формування конкурентоздатної управлінської команди освітньої організації відіграли роботи, які розкривають особливості діяльності команд, підготовлені західними (М.Белбін, М.Геллерт, Р.Кропп, П.Мучинськи, К.Новак, Г.Паркер, Х.М.Пейро, М.А.Уест, К.Фопель), російськими (Т.Грабенко, А.П.Єгоршин, Т.Зінкевич-Євстігнєєва, Г.Сартан, С.Н.Тідор, Д.Фролов, С.І.Файбушевич) та українськими (Л.М.Карамушка, М.Коваленко, Г.В.Ложкін, С.Д.Максименко, Л.Слободянюк) вченими. 

Важливими для розуміння психологічних особливостей конкурентоздатної управлінської команди освітньої організації стали роботи, які відображають психологічні характеристики конкурентоздатності, підготовлені російськими (Л.М.Мітіна, О.Б.Попова, Р.А.Фатхутдінов, О.К.Філатов, Д.В.Чернилевський) та українськими (О.В.Данчева, А.А.Жиляєва, В.П.Хапілова, Ю.М.Швалб, Т.Щедріна, С. Щур та ін.) дослідниками.

Основою для визначення змісту та структури психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді стали роботи Ф.Ю.Генова, К.М.Дурай-Новакової, Л.М.Карамушки, І.Д.Левитова, В.О.Моляко, А.А.Смирнова, М.Л.Смульсон, О.П.Щотки та ін. 

Суттєве значення для розробки системи тренінгових програм формування психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді мають роботи, що розкривають зміст, методи та форми тренінгового навчання персоналу організацій (О.В.Винославська, Т.Грабенко, Т.Зайчикова, Т.Зінкевич-Євстігнеєва, Л.М.Карамушка, Р.Кропп, Г.Паркер, Л.Рай, Н.Равикович, Ж.Серкіс, Г.Сартан, К.Фопель, Д.Фролов та ін.). 
Організація та методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань та перевірки гіпотези було використано такі методи: теоретичні (аналіз проблеми на базі психологічної літератури та літератури з проблем менеджменту); емпіричні (констатуючий та формуючий експерименти; тестування; опитування; контент-аналіз); методи математичної статистики (кореляційний та факторний аналіз). 
Дослідницько-експериментальна  робота  проводилась  у три етапи протягом 2002-2005 р.р.

На першому етапі (2002 р.) було здійснено теоретичний аналіз проблеми, розроблено програму дослідження. 

На другому етапі (2003 р.) було проведено емпіричне дослідження, спрямоване на визначення рівня психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді та виявлення психологічних чинників, які впливають на її становлення. Для вирішення цих завдань було використано такі методи дослідження: а) методи опитування та контент-аналізу – для дослідження рівня володіння персоналом освітніх організацій основними поняттями з менеджменту команд; б) опитувальник Р.Блейка-Дж.Мутона «Оцінка стилю діяльності менеджера» – для дослідження орієнтації персоналу освітніх організацій на стиль діяльності «команда»; в) методика «Діагностика функціонально-рольових позицій в команді» – для вивчення рівня орієнтації персоналу освітніх організацій на основні функціонально-рольові позиції в команді; г) методика GET TEST – для визначення характеристик конкурентоздатності персоналу освітніх організацій. Математична обробка даних та графічна презентація результатів здійснювались за допомогою комп’ютерного пакету статистичних програм SPSS (версія 12). 
На третьому етапі (2004-2005 р.р.) було проведено формуючий експеримент, спрямований на експериментальну перевірку ефективності системи тренінгових програм «Формування психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді». Було використано систему інтерактивних форм навчання (міні-лекції, групові та індивідуальні «мозкові штурми», групові дискусії, індивідуальні творчі завдання, метод «творчих проектів» та ін.). 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось серед директорів шкіл та шкільних психологів, які навчались у «Школі освітнього менеджменту», створеній при лабораторії психології освітнього менеджменту Рівненського міськвиконкому, та серед директорів шкіл, практичних психологів та зав. методкабінетами районних (міських) відділів (управлінь) освіти, які навчались в Центральному інституті післядипломної педагогічної освіти АПН України (м. Київ) та Київському інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів (м. Біла Церква). Дослідженням було охоплено 254 працівники освітніх організацій. 
Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалися використанням методів, адекватних меті і завданням дослідження; репрезентативністю вибірки; кількісним та якісним аналізом отриманих результатів; статистичною оцінкою експериментальних даних.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у: а)  визначенні психологічних особливостей конкурентоздатної управлінської команди освітньої організації; б) розкритті змісту та структури психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді; в) виявленні рівня психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді та аналізу психологічних чинників, які впливають на неї; г) встановленні взаємозв’язку між орієнтацією на стиль «команда», основні функціонально-рольові позиції в команді та характеристиками конкурентоздатності персоналу освітніх організацій; д) розробці системи тренінгових програм для формування психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді.

Практичне значення одержаних результатів роботи полягає в тому, що отримані в дисертаційному дослідженні дані можуть будуть  використані в системі вузівської та післядипломної освіти для  підготовки: а) персоналу освітніх організацій – до роботи в конкурентоздатній управлінській команді; б) практичних психологів освітніх організацій – до надання психологічної допомоги керівникам з проблеми формування конкурентоздатної управлінської команди. 

Результати дослідження знайшли практичне втілення протягом 2002–2005 р.р. в таких освітніх організаціях: а) на факультеті менеджменту та психології Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (див. Довідку про впровадження № 01-25/36 від 13.02.06 р.); б) в Київському обласному інституті післядипломної освіти педагогічних кадрів (див. Довідку  про впровадження № 643 від 12.12.05 р.); в) в Полтавському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти ім. М.В. Остроградського (див. Довідку  про впровадження № 1064 від 8.12.05 р.); г) у міській школі керівників освітніх закладів, створеній при лабораторії психології освітнього менеджменту Рівненського міськвиконкому (див. Довідку  про впровадження № 07-326 від 21.03.03 р.).

Авторські розробки знайшли відображення у програмі навчального курсу «Формування конкурентоздатної управлінської команди освітньої організації», у розділі навчального посібника «Технології роботи організаційних психологів», рекомендованого Міністерством освіти і науки України. 

Особистий внесок здобувача. Розроблені автором наукові положення та одержані емпіричні дані є самостійним внеском у розробку проблеми формування психологічної готовності персоналу освітніх організацій до роботи в конкурентоздатній управлінській команді. У одному розділі навчального посібника, у двох наукових статтях та двох текстах тез, написаних у співавторстві, доробок здобувача становить по 50% у кожній роботі. Розробки та ідеї, що належать співавторам, у дисертації не використовуються. 

Апробація результатів дослідження. Головні положення дисертації дістали своє відображення в публікаціях автора, доповідалися й обговорювалися на засіданнях лабораторії організаційної психології та звітних наукових сесіях Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України. 

Результати роботи доповідалися автором на таких республіканських та всеукраїнських конференціях: VI Костюківські читання (Київ,  2003 р.); «Управління конфліктами в сучасних організаціях» (Київ,  2003 р.); “Сучасні напрямки розвитку харківської наукової школи психології” (Харків, 2005 р.) та ін. 

Окрім того, результати досліджень представлялись на міжнародних конференціях та семінарах в Україні: «Організаційна психологія: інноваційні підходи та технології» (Київ,  2002 р.), «Суспільство в XXI столітті: психологічні проблеми гармонізації, гуманізації, демократизації» (Київ, 2002 р.), «Міжкультурні комунікації: діалог і співробітництво» ( Алушта, 2003 р.), «Соціально-психологічні проблеми розробки та прийняття рішень» (Київ, 2004 р.), «Організаційна психологія, психологія праці та економічна психологія в Україні в контексті Європейської інтеграції» (Київ, 2004 р.), “Конфліктологічна експертиза: теорія і методика” (Київ, 2005 р.), “Психологічні основи підготовки менеджерів, персоналу організацій, організаційних та економічних психологів“ (Умань, 2005 р.) та ін. 

Результати дисертаційного дослідження також представлялись на психологічних конгресах за кордоном: ХХVIIІ Міжнародному конгресі з психології (Китай, Пекін, 2004 р.), IX Європейському конгресі з психології (Гранада, Іспанія, 2005 р.), XIІ Європейському конгресі з організаційної психології та психології праці (Стамбул, Туреччина, 2005 р.), IX Європейській конференції з організаційної психології та психології здоров’я (Дрезден, Німеччина, 2005 р.) та ін. 

Також результати роботи висвітлювалися у серії виступів автора в передачах для радіослухачів на телерадіокомпанії «Ера» (Київ, 2003 р.). 

Публікації. Основні теоретичні положення дисертаційного дослідження, результати дослідження, висновки відображено у розділі навчального посібника (в співавторстві), навчальній програмі, 8 статтях у збірниках наукових праць, включених до списку ВАК України (в тому числі 2 – в співавторстві), 7 тезах виступів на науково-практичних конференціях (в тому числі 2 – в співавторстві).

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (244), додатків (11). Основний зміст дисертації викладено на  214 сторінках. Робота містить  21 таблицю і  17 рисунків.
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