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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Операционный аудит контрольных процедур"
Актуальность темы исследования. Проблемы непрерывного совершенствования деятельности любой организации находятся в центре внимания исследователей на протяжении многих десятилетий. При этом каждый новый этап развития научной мысли выдвигает свои подходы, концепции, нацеленные на достижение наиболее значительных успехов в этой области. Одним из направлений повышения эффективности деятельности организаций является усиление внутреннего контроля через оценку контрольных процедур в бизнес-процессах. В этой связи возникает необходимость в осуществлении внутреннего операционного аудита.
Важнейшим условием успешного развития российских организаций в долгосрочной перспективе является повышение их конкурентоспособности, которая, прежде всего, зависит от способности на выгодных условиях привлекать капитал и умения эффективно использовать имеющиеся у организации ресурсы. С целью повышения конкурентоспособности организации проводится модернизация ее структуры, совершенствование бизнес-процессов. Следовательно, увеличиваются не только внутренние факторы риска (несвоевременная формализация контрольных процедур, снижение эффективности взаимодействия, недостаточность автоматизированных форм контроля), но и внешние воздействия в виде преднамеренных действий конкурентов.
В настоящее время происходит перенос акцентов с подтверждающего аудита на системно-ориентированный аудит, основанный на риске. Операционный аудит контрольных процедур сравнительно молодое научное и практическое направление аудиторской деятельности, как в мире, так и в России. Этим и обусловлено недостаточное научное решение ряда проблем, стоящих перед ним. Многие вопросы операционного аудита в целом, и различных его видов, в частности, на текущий момент остаются дискуссионными и открытыми. В связи с этим исследование теории, организации, методики и практики операционного аудита контрольных процедур в организациях представляется актуальным и значимым.
Степень научной разработанности проблемы. В настоящее время только закладываются теоретические и методические основы исследования внутреннего операционного аудита в целом, и тем более отдельных его направлений.
Проблемами внутреннего контроля и аудита в разное время занимались многие известные отечественные и зарубежные ученые и внесли достойный вклад в науку: Б. А. Аманжолова, В. Д. Андреев, И. А. Белобжецкий, A.M. Богомолов, Н.Д. Бровкина, В.В. Бурцев, H.A. Голощапов, Е.М. Гутцайт,
A.B. Евдокимова, Г.В. Кулинина, А.К. Макальская, Г.В. Максимова, М.В. Мельник, Х.Ш. Муллахметов, С.С. Ованесян, И.Н. Пашкина, В.И. Подольский, H.A. Проданова, В.В. Рукин, Ф.Б. Риполь-Сарагоси, В.И. Самаруха,
B.В. Скобара, A.M. Сонин, Б.Н. Соколов, Я.В. Соколов, JI.B. Сотникова, В.П. Суйц; Р. Адаме, Э.А. Арене, Ф.Л. Дефлиз, Г.Р. Дженик, Дж.К. Лоббек, В.М. О'Рейлли, Л.Д. Паркер, Дж. К. Робертсон, Ж. Ришар, Дж. Фостер, М.Б. Хирш, Ч.Т. Хонгрен и др.
Вместе с тем, при всем многообразии научных исследований в области внутреннего контроля и аудита, на текущий момент имеется весьма ограниченное число системных разработок операционного аудита в отечественной и зарубежной науке. Вопросы операционного аудита лишь фрагментарно затрагиваются авторами в специальной научной литературе, а также в публикациях периодической печати на уровне общих определений и кратких характеристик. Отдельные аспекты операционного аудита представлены в трудах таких отечественных специалистов как, В.Д. Андреев, В.В. Бурцев, С.М. Бычкова,
A.A. Ветров, Е.М. Гутцайт, О.В. Ковалева, Ю.П. Константинов, Г.В. Максимова, М.В. Мельник, С.Н. Рябухин, А.Н. Саунин и др., а также таких западных авторов, как Р. Адаме, Э.А. Арене, Ф.Л. Дефлиз, Г.Р. Дженик, Дж.К. Лоббек,
B.М. О'Рейлли, Л.Д. Паркер, Дж. К. Робертсон, М.Б. Хирш и др.
До настоящего времени непроработанными остаются многие вопросы теории, организации и методики внутреннего операционного аудита контрольных процедур в российских организациях.
Актуальность и недостаточная изученность различных аспектов обозначенной проблематики предопределили выбор автором темы диссертационного исследования, его цель, задачи и структуру.
Цель исследования. Цель диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке организационно-методических рекомендаций развития операционного аудита контрольных процедур в бизнес-процессах организаций.
Для достижения данной цели потребовалось решить следующие задачи:
- дополнить классификацию операционного аудита новыми классификационными признаками;
- конкретизировать понятийный аппарат, составляющий основу исследования;
- раскрыть сущность операционного аудита контрольных процедур через определение его содержания и функций;
- исследовать состав компонентов системы внутреннего контроля по модели COSO с целью выделения объекта операционного аудита;
- проанализировать организацию внутреннего аудита в организациях и обосновать выделение операционного аудита как одного из направлений внутреннего аудита;
- предложить и апробировать методические рекомендации по проведению операционного аудита контрольных процедур на примере бизнес-процессов телекоммуникационных организаций;
- разработать рабочие документы аудитора, применяемые в ходе операционного аудита контрольных процедур в бизнес-процессах организаций;
- разработать проект внутреннего регламента «Положение о процедурах внутреннего контроля»;
- проанализировать методические подходы к оценке эффективности системы внутреннего контроля, как в целом, так и отдельных ее компонентов;
- разработать математическую модель оценки эффективности контрольных процедур в организациях.
Объект исследования - операционный аудит.
Предмет исследования - теоретические, организационные и методические вопросы операционного аудита контрольных процедур в бизнес-процессах организаций.
Рабочая гипотеза. В качестве гипотезы выдвинуто предположение, что в современных условиях хозяйствования, когда развитие бизнеса в России характеризуется изменением экономических условий функционирования организаций, расширением их деятельности, технологий управления, нестабильностью и неопределенностью внешней среды, собственникам и руководству организации особенно необходимыинструменты организационной, информационной и методической поддержки процессов принятия управленческих решений. Одним из них является операционный аудит контрольных процедур в бизнес-процессах организаций.
Область исследования диссертационной работы соответствует Паспорту специальностей ВАК: 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика»: «п. 3.4 — Аудиторское и контрольно-статистическое тестирование систем внутреннего контроля; п. 3.8 - Регулирование и стандартизация правил ведения аудита, контроля и ревизии».
Теоретической и методологической базой исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов-практиков, посвященных проблемам внутреннего контроля и аудита, бухгалтерского учета, бизнес-процессов. В процессе диссертационного исследования использовались следующие методы: сравнение, логический анализ теоретического и практического материала, научное обобщение результатов исследования, математические методы и другие.
Информационную базу исследования составили законодательные и нормативные акты, регламентирующие аудиторскую деятельность в Российской Федерации, международные профессиональные стандарты внутреннего аудита, локальные нормативные акты ОАО «Ростелеком», материалы, представленные в сети Интернет.
Наиболее существенные результаты диссертационного исследования, полученные автором:
- дополнен цикл операционного аудита контрольных процедур двумя этапами (определение цели, предметной области и выбор ключевых бизнес-процессов, подлежащих аудиту; внедрение результатов аудирования и работа с материалами операционного аудита контрольных процедур) наряду с такими как: планирование, проведение аудиторских процедур, формирование результатов. Это позволило разработать методические рекомендации проведения операционного аудита контрольных процедур и алгоритм действий аудитора;
- разработаны рабочие документы аудитора, используемые в ходе операционного аудита контрольных процедур в бизнес-процессах организаций, позволяющие повысить результативность процесса проведения аудита;
- предложен проект внутреннего регламента «Положение о процедурах внутреннего контроля», позволяющий улучшить практическое исполнение контрольных процедур исполнителями контроля и построить алгоритм действий аудитора;
- разработана математическая модель оценки эффективности контрольных процедур в организациях.
Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в работе, подтверждается изучением и использованием положений научных трудов отечественных и зарубежных ученых по исследуемой проблематике, методических материалов, изучением законодательных и иных правовых актов РФ.
Элементы научной новизны диссертационного исследования заключаются в следующем:
- дополнена и расширена классификация операционного аудита (по целям, по управленческим задачам, по видам пользователей информации, по временной направленности, по субъектам аудита, по полноте осуществления, по уровню автоматизации аудита). В отличие от точек зрения Э.А. Аренса и Дж.К. Лоббека, которые в операционном аудите выделили такие виды как функциональный, организационный и специальный аудит, предложено дополнить их перечень процессным операционным аудитом. Это позволит глубже осмыслить и точнее установить место операционного аудита, выделить его целевую направленность, упорядочить сбор аудиторских доказательств. В связи с развитием процессного подхода в управлении организаций уточнено определение операционного аудита контрольных процедур и его функций (с выделением оценочно-аналитической и консультационной);
- предложены контрольные процедуры как объект операционного аудита с целью минимизации возможных рисков, входящих в бизнес-процесс, что позволит обеспечить полноту и достоверность информационной составляющей бизнес-процесса и повлияет на качество информации для принятия управленческих решений;
- предложены методические рекомендации оценки результативности и исполнения контрольных процедур в бизнес-процессах, которые, в отличие от существующих разработок (P.A. Алборов, Б.А. Аманжолова, В.И. Горло, Е.Б. Морковкина, JI.B. Сотникова и др.), базируются на процессном подходе в управлении организации. Это позволит разработать алгоритм действий проведения процессного операционного аудита и повысить его качество;
- адаптирована к потребностям системы внутреннего контроля математическая модель взаимодействия двух процессов во времени, позволившая установить взаимную связь возможного количества ошибок и количества контрольных процедур;
- разработан метод оценки эффективности контрольных процедур, основанный на сопоставлении количества ошибок и контрольных процедур, с вычислением параметров, характеризующих их изменяемость во времени;
- предложен, не имеющий аналогов, метод адаптивного управления количеством контрольных процедур в зависимости от количества обнаруженных ошибок.
Апробация и внедрение результатов. Основные выводы и практические результаты диссертационного исследования обсуждались на различных научных семинарах, международных и всероссийских научно-практических конференциях в период с 2004 по 2011 гг.: на ежегодных внутривузовских научно-практических конференциях Читинского института (филиала) ФГБОУ ВПО «Байкальский государственный университет экономики и права» (г. Чита), IV межрегиональной научно-практической конференции «Кулагинские чтения» (г. Чита, ЧитГУ, 2004 г.), VIII региональной научно-практической конференции «Проблемы экономики, социальной сферы и права» (г. Иркутск, БГУЭП, 2009 г.), IX Всероссийской научно-практической конференции «Кулагинские чтения» (г. Чита, ЧитГУ, 2009 г.), всероссийской научно-практической конференции «Современное состояние и перспективы развития бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита» (г. Иркутск, БГУЭП, 2010 г.), X Международной научно-практической конференции «Аудит, налоги и бухгалтерский учет (основы, теория и практика)» (г. Пенза, 2011 г.), региональной научно-практической конференции «Актуальные проблемы бухгалтерского учета, анализа, аудита иналогообложения» (г. Иркутск, 2011 г.).
Основные положения организационных и методических рекомендаций по проведению операционного аудита контрольных процедур в бизнес-процессах, дополненный цикл операционного аудита контрольных процедур, математическая модель оценки контрольных процедур и проект внутреннего регламента «Положение о процедурах внутреннего контроля» нашли практическое применение в деятельности Забайкальского филиала ОАО «Ростелеком», а также филиала ОАО «МТС» в Забайкальском крае, что подтверждается справками о внедрении.
Результаты исследования внедрены в учебный процесс Читинского института (филиала) ФГБОУ ВПО «Байкальский государственный университет экономики и права» (ЧИ БГУЭП) по дисциплинам «Аудит», «Международные стандарты аудита», «Имитационное моделирование экономических процессов» для студентов финансово-информационного факультета, а также ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет» при подготовке студентов по курсу «Аудит» (имеются справки о внедрении).
Публикации автора. Основные положения диссертации опубликованы в 20 научных работах объемом 9,38 п.л., в том числе авторских 8,45 п.л., из которых 6 в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК Минобрнауки РФ.
Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы.
Теоретическая значимость положений и выводов, содержащихся в диссертационном исследовании, заключается в развитии теоретических аспектов в области организации и проведения внутреннего операционного аудита контрольных процедур в бизнес-процессах организаций. Исследование теоретических основ взаимодействия двух процессов (ошибок и контрольных процедур) во времени и их графическая интерпретация служат основанием для разработки действенного инструментария адаптивного управления количеством контрольных процедур, направленных на повышение их эффективности.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования определяется возможностью их применения в деятельности внутренних аудиторов, занимающихся операционным аудитом, а также при разработке внутренних регламентов по внутреннему контролю и аудиту в организациях. Внедрение методических разработок в практику работы внутренних аудиторов позволит повысить результативность процесса проведения аудита, а также повлияет на качество информации для принятия управленческих решений.
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