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Актуальність теми. В сучасних умовах регіоналізації економіки та урбанізації суспільного простору зростає кількість проблем у соціальній, екологічній, економічній сферах життєдіяльності міст, що зумовлює необхідність у пошуку нових та удосконаленні існуючих підходів до управління сталим розвитком міст в довгостроковій перспективі. Слід зазначити, що впродовж останнього десятиліття у містах нашої держави активно впроваджуються стратегії, стратегічні плани розвитку міст та інші документи стратегічного характеру, складені переважно за однотипним шаблоном на основі практичних розробок американських, європейських, російських фахівців та з допомогою громадських організацій, однак більшість з них не конкретизують особливості, специфіку та багатогранність міст України, не враховують важливість досягнення містами сталого розвитку, а приклади їх вдалої реалізації є поодинокими. Тому виникає потреба у подальших комплексних дослідженнях в рамках даної проблематики.

Значний внесок у розвиток теорії стратегічного управління зробили такі відомі зарубіжні вчені як: І.Ансофф, П.Друкер, Б.Карлоф, Дж.Коул, У.Кінг, Д.Кліланд, М.Мескон, Г.Мінцберг, М.Портер, А.Стрикленд, А.Томпсон, Р.Фатхутдинов, К.Хаттен, Дж.Хіггенс, А.Чандлер, Д.Шендел та вітчизняні – Л.Довгань, Г.Кіндрацька, В.Нємцов, С.Оборська, З.Шершньова.  Концептуальні та методичні підходи до формування й реалізації стратегій соціально-економічного розвитку міст розроблені у працях Л.Беззубко, О.Берданової, О.Бойко-Бойчука, Р.Брусака, В.Вакуленка, Г.Дробенка, О.Дудкіної, О.Карого, О.Карлової, В.Мамонової, П.Мавка, А.Мельник, Г.Монастирського, І.Парасюка, В.Пархоменка, В.Проскуріна, В.Прошка, Ю.Свірського, В.Тертички, Н.Хумарової, Ю.Шарова, Л.Шевчук, С.Шульц та ін. Різні аспекти проблематики сталого розвитку досліджували вітчизняні вчені: О.Балацький, Є.Борщук, Б.Буркинський, І.Вахович, О.Веклич, Т.Галушкіна, З.Герасимчук, Б.Данилишин, М.Долішній, С.Дорогунцов, Л.Мельник, О.Осауленко, Ю.Попова, А.Приходченко, Л. Руденко, С.Харічков, М.Хвесик, Є.Хлобистов, В.Шевчук та ін. 

        Віддаючи належне науковим здобуткам вчених за вище зазначеними напрямами, слід відмітити недостатність вирішення питання комплексного дослідження стратегічного управління сталим розвитком міст. Зокрема, потребує подальшого вивчення ряд положень теоретичного, організаційного та методичного характеру, пов’язаних із уточненням понятійно-термінологічного апарату стратегічного управління сталим розвитком міст; розробкою методичних підходів до вибору, формування та реалізації стратегічного набору для різних типів міст та оцінки стратегічного управління сталим розвитком міст в цілому тощо.

З вищесказаного випливає актуальність дисертаційної роботи, її наукова та практична цінність, мета, структура та завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний автором напрям досліджень відповідає тематиці таких державних та регіональних планів і проектів: “Державній стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року” (Постанова Кабінету Міністрів України №1001 від 21 липня 2006 року); національному проекту “Місто майбутнього” Державного агентства з інвестицій та управління національними проектами України (Указ Президента України від 08.09.2010 року № 895). Дисертація є складовою частиною науково-дослідних держбюджетних тем Луцького національного технічного університету, зокрема: "Механізми формування регіональних інтеграційних систем в умовах сталого розвитку" (номер державної реєстрації 0112U000288), де використані підходи дисертанта до оцінки рівня сталого розвитку міст та “Механізм підвищення конкурентоспроможності регіонів України” (номер державної реєстрації 0109U001209), де автором визначено конкурентні переваги для різних типів міст України та подано пропозиції щодо нарощення конкурентних переваг шляхом ведення в дію й реалізації відповідних стратегій (довідка № 82-02-34 від 24.01.2013р.). 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методологічних засад та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення стратегічного управління сталим розвитком міст.

Відповідно до мети у роботі поставлено наступні завдання:

- науково обґрунтувати зміст поняття “стратегічне управління сталим розвитком міст”;

-  розробити типологію міст та типологію стратегій сталого розвитку міст;
-   визначити конкурентні переваги для різних типів міст; 

- розробити методичні підходи до оцінки стратегічного управління сталим розвитком міст;

- здійснити комплексну оцінку стратегічного управління сталим розвитком різних типів міст України;

- удосконалити етапи процесу стратегічного управління сталим розвитком міст;

- розробити підходи до формування й налагодження партнерських відносин між суб’єктами стратегічного управління в процесі забезпечення сталого розвитку міст;

- запропонувати інструменти підвищення ефективності стратегічного управління сталим розвитком міст.

Об’єктом дослідження є процес стратегічного управління сталим розвитком міст.

Предметом дослідження є комплекс теоретичних, методологічних та практичних підходів до стратегічного управління сталим розвитком міст.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційної роботи стали фундаментальні положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних і закордонних вчених у галузі регіональної економіки,  інших галузей знань, у яких висвітлюються питання стратегічного управління різними об’єктами економічної діяльності, державою, регіоном, містом, проблематика сталого розвитку міст.

Для виконання поставлених в роботі завдань використовувались такі методи:  аналіз і синтез, логічне узагальнення та порівняння – для дослідження існуючих підходів до визначення змісту понять “стратегічне управління”, “місто” (розділ 1, п.1.1); “стратегія” (розділ 1, п.1.3); визначення методичних підходів до оцінки стратегічного управління сталим розвитком міст (розділ 2, п.2.1); типологічне групування – для здійснення типології міст та типології стратегій сталого розвитку міст, а також при  виявленні конкурентних переваг для різних типів міст (розділ 1, п.1.2, 1.3); економіко-статистичні методи  –  для опрацювання статистичних даних та проведення відповідних аналітичних розрахунків (розділ 2, п. 2.2, 2.3); стратегічний аналіз, програмно-цільовий метод – для визначення напрямів удосконалення процесу стратегічного управління сталим розвитком міст (розділ 3).

Інформаційною базою дослідження слугували нормативно-правові акти України та органів місцевого самоврядування, статистичні дані Державного комітету статистики та Головних управлінь статистики окремих областей, статистичні щорічники регіонів та міст України, стратегії, стратегічні плани та інші документи стратегічного характеру міст України, аналітичні звіти структурних підрозділів міських рад, фахова наукова література, результати безпосередньо авторських досліджень, інформація з мережі Інтернет, інші джерела.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретико-методологічних основ стратегічного управління сталим розвитком міст та практичних рекомендацій, що дозволяють вирішити важливе науково-прикладне завдання – забезпечення сталого розвитку міст у довгостроковій перспективі. Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну,  полягають у наступному:

удосконалено:

- понятійно-термінологічний апарат, зокрема, конкретизовано сутність поняття “стратегічне управління сталим розвитком міста” як системи дій та рішень органів місцевого самоврядування, представників громадськості, бізнесу та науковців стосовно вибору, розробки та реалізації стратегій, що включає в себе діяльність із визначення та досягнення запланованих цілей шляхом використання наявних та створення нових конкурентних переваг міста з метою забезпечення його сталого розвитку; що, на відміну від загальноприйнятих, враховує важливість для міста нарощення та реалізації конкурентних переваг як інструменту досягнення основної мети стратегічного управління – забезпечення сталого розвитку міст;

- методику оцінки стратегічного управління сталим розвитком міст, яка передбачає знаходження інтегрального індексу сталого розвитку міст на основі аналізу 65 - ти індикаторів економічної, екологічної та соціальної сфер життєдіяльності різних типів міст, виявлення та оцінку їх конкурентних переваг, а також витрат на стратегічне управління, що, на відміну від існуючих, в кінцевому підсумку дозволяє комплексно оцінити ефективність стратегічного управління сталим розвитком різних типів міст; 

- підхід до вибору стратегічного набору, який дозволяє із запропонованої автором типології стратегій обрати основну стратегію в залежності від рівня сталого розвитку міста та допоміжні стратегії, спрямовані на використання і реалізацію наявних та створення нових конкурентних переваг міста;

- підхід до формування та налагодження партнерських відносин між органами місцевого самоврядування, бізнесом, громадськістю та наукою в процесі стратегічного управління сталим розвитком міст, що дозволяє обчислити синергетичний ефект від взаємодії цих суб’єктів;

дістало подальшого розвитку :

- типологія міст за ознаками: залежно від рівня сталого розвитку міста; від рівня екологічної безпеки міста; залежно від застосування у стратегічному управлінні містом креативного підходу, що, на відміну від існуючих, передбачає врахування екологічних критеріїв в процесі стратегічного управління сталим розвитком міста та креативного мислення суб’єктів даного процесу; 

- підходи до визначення конкурентних переваг для різних типів міст на основі оцінювання критеріїв їх економічної, екологічної та соціальної сфер життєдіяльності, що дало змогу розглядати конкурентні переваги як інструмент забезпечення сталого розвитку міст під час формування та реалізації відповідних стратегій;

- типологія стратегій за ознаками: за масштабом розробки – основна –  в залежності від рівня сталого розвитку міста та допоміжні (підтримуючі) – в залежності від наявних у місті конкурентних переваг; зокрема, залежно від рівня сталого розвитку міст запропоновано такі стратегії: стратегія стабілізації та зміцнення досягнутих позицій – для міст із високим рівнем сталого розвитку; стратегія інтенсифікації зусиль – для міст із середнім рівнем сталого розвитку; стратегія переходу на засади сталого розвитку – для міст із низьким рівнем сталого розвитку; залежно від наявних у місті конкурентних переваг – стратегії лідера, наступальні стратегії, стратегії послідовника та стратегії аутсайдера по кожному з видів конкурентних переваг, що дозволило систематизувати процес стратегічного управління сталим розвитком міст та враховувати при цьому специфіку та особливості міст;
- підходи до вибору принципів, на основі яких доцільно розробляти та реалізовувати стратегії сталого розвитку міст, а саме: принцип рівності та збалансованості, принцип конкурентоспроможності, принцип креативності, принцип системності та ієрархічності, принцип комплексності, принцип адаптивності, принцип альтернативності, принцип науковості, принцип співпраці, принцип прозорості, використання яких дозволить поглибити методологічні засади забезпечення сталого розвитку міст;

- процес стратегічного управління сталим розвитком міст, зокрема конкретизовано етапи стратегічного управління сталим розвитком міст шляхом розмежування сутності понять “місія міста” та “стратегічне бачення міста”, застосування диференційованого підходу до формування стратегічного набору для міст, удосконалення системи моніторингу на основі розрахунку показника відповідності досягнутих завдань запланованим, що дасть змогу систематизувати дії суб’єктів стратегічного управління та приймати обґрунтовані рішення щодо забезпечення сталого розвитку різних типів міст України з врахуванням їх особливостей у довгостроковій перспективі;

- інструментарій підвищення ефективності стратегічного управління сталим розвитком міст, який, на відміну від існуючих, дозволяє диференційовано підійти до використання інструментів організаційного, фінансового, кадрового та інформаційного характеру в процесі стратегічного управління сталим розвитком різних типів міст в залежності від обраних для них стратегічних наборів.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані та обґрунтовані в дисертаційній роботі науково-теоретичні положення та практичні рекомендації дають можливість оптимізувати стратегічне управління сталим розвитком міст. 

Результати дисертаційної роботи прийняті до уваги та знайшли застосування у роботі Департаменту економічного розвитку і торгівлі Волинської обласної державної адміністрації (довідка № 0096/02-11/2-13 від 25.01.2013 р.), а також ряд положень дисертаційної роботи знайшли практичне втілення в діяльності Луцької міської ради (довідка № 1.1-26/937/1 від 19.02.2013 р.) під час розробки Стратегії розвитку м.Луцька до 2020 року та безпосередньо у поточній роботі Управління економіки Луцької міської ради.

Результати дослідження використовуються у навчальному процесі Луцького національного технічного університету під час викладання та методичного забезпечення дисциплін “Стратегічне управління”, “Регіональна економіка”, “Сталий місцевий розвиток” (довідка № 80-02-34 від 24.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, що містить нові, науково обґрунтовані авторські розробки зі стратегічного управління сталим розвитком міст. Всі наукові результати, що виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом роботи автора.

Апробація результатів дослідження. Результати теоретичних досліджень та практичних розробок дисертаційної роботи апробовані на міжнародних науково-практичних конференціях: “Економіка Волині: 70 років на шляху до  Європи” (м.Луцьк, 2009 р.); ”Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід (м. Тернопіль, 2010 p.); “Україна у Європейському просторі. Проблеми бізнесу, політики, права” (м. Львів, 2010 р.); “Наукові дослідження – теорія та експеримент” (м. Полтава, 2010 р.); “Kreatywna gospodarka w mieście i aglomeracji” (м. Катовіце – м.Устронь, Польща, 2010 р.); “Организационно-экономические проблемы регионального развития в современных условиях” (г. Симферополь, 2012 р.); “Економічні проблеми сталого розвитку” (м. Суми, 2012 р.); “Актуальні проблеми розвитку економіки в умовах глобалізації” (м. Тернопіль – м. Чортків, 2012 р.); “Шумпетеровские чтения / Schumpeterian Readings” (г. Пермь, Россия, 2012 г.); “Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн” (м.Дніпропетровськ, 2012 р.); “Актуальні проблеми, шляхи та перспективи розвитку економіки України” (м. Київ, 2012 р.); “Стратегія розвитку України в глобальному середовищі” (м. Сімферополь – м. Ялта, 2012 р.); “Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовaнии” (г. Одесса, 2012 г.), а також на І Регіональній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Актуальні проблеми менеджменту в умовах інноваційного розвитку економіки України” (м. Луцьк, 2011р.) та всеукраїнській науково-практичній конференції “Стратегія розвитку сучасного міста” (м. Сімферополь, 2012 р.). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 28 наукових праць (з них 10 статтей у фахових виданнях, 4  – статті у інших виданнях; 14 – тез доповідей та матеріалів конференцій), загальним обсягом 8,9 д.а., з яких 7,3 д.а. належать особисто автору.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст роботи викладений на 188 сторінках друкованого тексту, у тому числі містить 32 таблиці, з яких 13 повністю займають площу 25 сторінок та 15 рисунків, із яких 3 повністю займають площу 3 сторінок. Список використаних джерел складається із 247 найменувань і представлений на 23 сторінках, а також 9 додатків, розміщених на 75 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі автором представлено підхід до вирішення наукового завдання – розробки теоретико-методичних та прикладних засад стратегічного управління сталим розвитком міст.  Результати дослідження дали змогу сформувати наступні висновки:

1. У дисертаційній роботі сформовано авторський підхід до визначення змісту поняття “стратегічне управління сталим розвитком міста”, яке, на відміну від загальноприйнятих, містить чітко сформовану мету стратегічного управління – забезпечення сталого розвитку міста, вказує на інструменти досягнення цієї мети, уточнює суб’єктів стратегічного управління, що в підсумку дозволяє системно та комплексно підійти до вирішення проблем у соціальній, екологічній, економічній сферах життєдіяльності міста.

2. Запропоновано розглядати конкурентні переваги міст як інструмент забезпечення їх сталого розвитку. Виявлено умови й фактори, що сприяють формуванню конкурентних переваг у різних типах міст України. Обґрунтовано, що лише ефективне використання та нарощення конкурентних переваг, а не просто їх наявність здатне забезпечити сталий розвиток міст. 
3. Доведено, що для різних типів міст необхідно обирати стратегію чи сукупність стратегій, що відповідатиме рівню їх сталого розвитку, відображатиме їх специфіку й особливості та дозволить підвищити або зберегти конкурентні позиції у порівнянні з іншими містами. У зв’язку з цим розроблено типологію стратегій в залежності від рівня сталого розвитку міст: стратегія стабілізації та зміцнення досягнутих позицій – для міст із високим рівнем сталого розвитку; стратегія інтенсифікації зусиль – для міст із середнім рівнем сталого розвитку; стратегія переходу на засади сталого розвитку – для міст із низьким рівнем сталого розвитку та залежно від наявних у місті конкурентних переваг – стратегії лідера, наступальні стратегії, стратегії послідовника та стратегії аутсайдера по кожному з видів конкурентних переваг.
4. На основі порівняльного аналізу методичних підходів до оцінки стратегічного управління сталим розвитком міст у дослідженні обґрунтовано застосування авторської методики, що базується на розрахунку інтегральних індексів економічної, екологічної та соціальної сфер життєдіяльності міст та інтегрального індексу рівня сталого розвитку міст, оцінці конкурентних переваг міст, а також підсумуванні витрат на стратегічне управління, що в кінцевому результаті дало змогу комплексно оцінити ефективність стратегічного управління сталим розвитком  міст.

5. Проведено оцінку стратегічного управління сталим розвитком різних типів міст України,  відповідно до результатів визначено рівень сталого розвитку міст, виявлено тенденції у їх економічній, екологічній та соціальній сферах та оцінено конкурентні переваги по кожній із цих сфер, що стало передумовою для вибору стратегічного набору (сукупності основної та допоміжних стратегій) для різних типів міст. Підсумкові результати оцінки ефективності стратегічного управління сталим розвитком міст дозволили ідентифікувати проблеми, притаманні різним типам міст і стали підґрунтям для розробки пропозицій щодо їх вирішення та  вибору напрямів удосконалення процесу стратегічного управління сталим розвитком міст в цілому.

6. Доведено, що процес стратегічного управління сталим розвитком міст потребує удосконалення та систематизації, тому з огляду на це, у роботі запропоновано авторську інтерпретацію етапів стратегічного управління сталим розвитком міст. Особливий акцент автором здійснено на конкретизацію етапів стратегічного управління сталим розвитком міст шляхом розмежування сутності понять “місія міста” та “стратегічне бачення міста”, застосування диференційованого підходу до формування стратегічного набору для міст, удосконалення системи моніторингу на основі розрахунку показника відповідності досягнутих завдань запланованим, що дало змогу систематизувати дії суб’єктів стратегічного управління та приймати обґрунтовані рішення щодо забезпечення сталого розвитку різних типів міст України з врахуванням їх особливостей у довгостроковій перспективі.

 7. Подано пропозиції щодо формування та налагодження партнерських відносин між органами місцевого самоврядування, бізнесом, громадськістю та наукою в процесі стратегічного управління сталим розвитком міст, що дозволило обчислити синергетичний ефект від взаємодії цих суб’єктів. У роботі конкретизовано роль кожного із суб’єктів стратегічного управління та завдань і функцій, які вони повинні виконувати заради забезпечення сталого розвитку міст. Доведено доцільність створення Комітету зі стратегічного управління сталим розвитком міста (для міст-мільйонерів, дуже великих, великих та середніх міст-обласних центрів) з метою координації роботи органів місцевого самоврядування, бізнесу, громадськості й науки та контролю над їх співпрацею на всіх етапах стратегічного управління.
8. Запропоновано інструменти підвищення ефективності стратегічного управління сталим розвитком міст, що полягають в удосконаленні організаційного, нормативно-правового, фінансового, кадрового та інформаційного забезпечення даного процесу, використання яких дасть змогу сприяти забезпеченню сталого розвитку міст як основної мети стратегічного управління.
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