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Введение к работе
Актуальность исследования. В настоящее время, когда текущее финансовое положение многих предприятий крайне неустойчиво, важным объектом анализа и управления должны стать денежные потоки предприятия.
Одним из основных условий финансового благополучия предприятия является приток денежных средств, обеспечивающий покрытие его обязательств. Отсутствие минимально необходимого запаса денежных средств свидетельствует обычно о его финансовых затруднениях. Чрезмерная же величина остатка денежных средств говорит о том, что реально предприятие терпит убытки, связанные, во-первых, с инфляцией и обесценением денег и, во-вторых, с упущенной возможностью их выгодного размещения и получения дополнительного дохода. В этой связи возникает необходимость оценки рациональности управления денежными средствами на предприятии.
В настоящее время представляется возможным утверждать, что на многих российских предприятиях недостаточное внимание уделяются планированию и управлению денежными потоками. Такое положение обусловлено тем, что авторитарные методы не работают в рыночных условиях хозяйствования, а зарубежные модели, имеющие в своем арсенале действенные методы управления денежными потоками, не адаптированные к российской действительности, являются малоэффективными. Это определяет необходимость разработки и внедрения новых технологий планирования, анализа и контроля денежных потоков в современных российских условиях, которые характеризуются высоким уровнем инфляции, неразвитостью рынка ценных бумаг, сложностью осуществления финансовых инвестиций.
Степень разработанности проблемы. Вопросам управления денежными потоками посвящены работы многих отечественных и зарубежных ученых, в том числе: В.Г. Артеменко, И.А. Бланка, И.Т. Балабанова, В.В. Бочарова, М.В. Беллендир, Т.А. Владимировой, Э.Д. Долан, Л.В. Донцовой, В.П. Зотова, В.В. Ковалева, Б. Коласс, Ж. Ришар, Е.М. Сорокиной,
Е.М. Сорокиной, E.C. Стояновой, T.B. Тепловой, Н.В. Фадейкиной, А.Д. Шеремета, Дж.К. Ван Хорна, Д. Стоуна, Ю. Бригхема, Л. Гапенски и др.
Вместе с тем, в процессе изучения научно-практических публикаций по теме диссертационного исследования выявлен недостаток разработанности и четкости вопросов управления денежными потоками. Нужно отметить, что в данной научной области еще не сложился окончательно понятийный аппарат, требует уточнения методическое обеспечение процесса управления денежными потоками предприятия с учетом региональной и отраслевой специфики, что и определяет актуальность темы диссертационного исследования, его цель и задачи.
Цель и задачи диссертационного исследования. Главной целью диссертационного исследования является разработка и реализация методического обеспечения управления денежными потоками промышленных предприятий.
Для достижения цели исследования в диссертации поставлены и решены следующие задачи:
- исследованы теоретические основы управления денежными потоками
предприятия;
-рассмотрены трактовки понятия «денежный поток», детализирована сущность этого понятия, уточнено его определение, проведена классификация денежных потоков по различным признакам;
- обобщены основные принципы и методы управления денежными по
токами, выявлены основные факторы, влияющие на формирование денежных
потоков;
-разработаны направления совершенствования методов управления денежными потоками предприятия;
-разработано и реализовано организационно-методическое обеспечение процесса управления денежными потоками промышленных предприятий Кемеровской области.
Предметом исследования является движение денежных потоков предприятий.
Объект исследования - промышленные предприятия Кемеровской области.
Теоретической и методологической базой исследования явились труды ведущих отечественных и зарубежных ученых в сфере управления финансами предприятия. Исследование проводилось с применением общих методов научного познания (наблюдение, сравнение, абстракция, анализ и синтез, формализация).
Исследование проведено в рамках п. 3.14 - Финансовый менеджмент в управлении финансовыми потоками предприятий и финансовыми оборотами специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).
Информационная база исследования. В работе использовались научно-практические публикации, материалы законодательного, нормативного, инструктивного и методического характера в области финансовой политики субъектов хозяйствования. В качестве эмпирической базы использовались статистические данные, характеризующие денежные потоки предприятий, полученные из официальных источников.
Научная новизна исследования заключает в следующем:
уточнены понятие «денежный поток» и классификация денежных потоков по определенным признакам;
определена сущность управления денежными потоками предприятия, сформулированы общие и частные принципы управления;
-систематизированы внешние и внутренние факторы, влияющие на формирование денежных потоков предприятия;
-разработано организационно-методическое обеспечение процесса управления денежными потоками предприятия;
-предложены методические подходы к анализу денежных потоков в отраслях промышленности региона.
Теоретическое значение исследования. Теоретическое значение диссертационного исследования состоит в развитии теоретических основ управления денежными потоками предприятия. Главный результат исследования -разработка организационно-методического обеспечения механизма управления денежными потоками предприятий.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в том, что его основные теоретические положения ориентированы на широкое практическое использование в процессе управления денежными потоками предприятий промышленности Кемеровской области. Ценность результатов исследования для практики определяется возможностью применения разработанных мероприятий и методического аппарата в конкретных промышленных предприятиях. Использование результатов работы в практике ОАО «Кузбассэнерго» повышает эффективность управления его денежными потоками и позволяет обеспечить общество необходимыми денежными средствами. Полученные результаты используются также в практике аудиторской компании ЗАО «Аудит-ВиЖеВа». Основные положения диссертации используются в учебном процессе Кемеровского государственного сельскохозяйственного института.
Апробация результатов исследования. Основные положения работы докладывались на совместном заседании кафедры «Бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности» и кафедры «Финансы и кредит» Кемеровского государственного сельскохозяйственного института, а также на научных конференциях и семинарах:
1. Всероссийская научно-практическая конференция «Антикризисное управление: производственные и территориальные аспекты» (г. Новокузнецк, 2001 г.).
2. XXXXVI Традиционная научно-практическая конференция студентов, аспирантов, сотрудников научно-исследовательского сектора и профессорско-преподавательского состава (г. Кемерово, 2003 г.).
3.1 Научно-практическая конференция студентов и аспирантов «Пути эффективного развития экономики региона» (г. Кемерово, 2004 г.).
По теме диссертации автором опубликованы 7 научных работ, общим объемом 9,4 п.л. из них авторских 5,05 п.л.
Структура и объем диссертации. Цель и задачи исследования определили структуру диссертации, состоящую из введения, трех глав, заключения, списка литературы (154 наименования), приложений. Основной текст работы изложен на 154 страницах. В работе содержится 22 рисунка, 22 таблицы.
Движение денежных потоков как предмет управления финансами
Трансформационный переход экономики к устойчивому развитию продолжает оставаться важнейшей проблемой социально-экономического развития России и образующих ее регионов.
Центральным звеном трансформационного перехода экономики России в качественно новое состояние является стабилизация экономических процессов (особенно финансовая стабилизация), предполагающая обеспечение устойчивости финансовой системы, финансовой стабильности предприятий (организаций) различных организационно-правовых форм и форм собственности.
Преодоление системно-трансформационного кризиса на основе создания благоприятных условий для динамичного преобразования экономики России в новое состояние требует от представителей экономической науки отказа от сложившихся в прошлом догм и стереотипов, научного обоснования новых методических подходов к исследованию и разработке системы управления финансами предприятий и отраслей. Приоритетной в этой связи является задача формирования новых подходов к управлению денежными потоками, поскольку кризис управления в рамках системно-трансформационного кризиса наиболее остро и болезненно проявился в сфере финансовых отношений.
Анализ большого числа публикаций по проблемам управления финансами предприятий показал, что среди ученых отсутствует единство мнений и подходов в понимании предмета управления финансами.
Так, СО. Шохин и Л.И. Воронина, рассматривая систему контроля как одну из функций управления, дают весьма ценное пояснение, что она состоит из следующих элементов:
- субъект контроля (кто контролирует);
- объект контроля (кого контролируют);
- предмет контроля (что контролируют) [153].
Данное положение в полной мере относится к системе управления в целом и его функциям: анализу, планированию, организации, мотивации, контролю, учету.
Однако при изучении различных точек зрения, касающихся управления финансами, обнаруживается, что указанное весьма важное и исходное методологическое положение о составе элементов процесса управления (субъект, объект и предмет) не получило глубокого и последовательного теоретического развития в различного рода публикациях по проблемам управления финансами на макро-, мезо- и микроуровнях.
Как правило, в исследованиях ученых, при всей важности рассматриваемых в них вопросов, допускается непоследовательность в отношении изложенного методологического подхода в части состава элементов процесса управления (объект, субъект, предмет), что заведомо не способствует правильности и объективности ответов на поставленные вопросы [77].
В публикациях прослеживается разное понимание предмета управления финансами. Позиции авторов можно укрупнено разделить на две группы.
Первая группа публикаций связана с исследованием процесса управления финансами на макро-, мезо- и микроуровнях. В этих работах [15,95] отмечается ослабление внимания к раскрытию субъектов, объектов и предмета управления финансами по мере повышения уровня управления. Изначальная методологическая неопределенность при рассмотрении процесса управления финансами, безадресность исследований проявляются в их бессубъектности и безобъектности и отсутствии главного - предмета исследования.
Принципы управления денежными потоками предприятий
Для того чтобы обеспечить пользователей бухгалтерской информации данными об исторических изменениях денежных средств предприятия в разрезе основных видов его деятельности, в международной практике используется отчет о движении денежных средств. Начиная с 1996 г. одноименный отчет введен в состав российской отчетности в виде формы № 4 [64].
Бухгалтерский баланс дает информацию об имуществе организации и источниках его образования на конкретный момент. Баланс характеризует финансовое положение предприятия на определенную дату и отражает ресурсы предприятия в единой денеэюной оценке по их составу и направлениям использования, с одной стороны (актив), и по источникам их финансирования - с другой (пассив).
Отчет о финансовых результатах и их использовании обеспечивает оценку полученных результатов путем отражения данных о доходах и расходах предприятия, а также дает информацию об основных направлениях расходования прибыли. Использование формы № 2 дает возможность не только достоверно выявить и оценить причины отклонения чистого остатка денежных средств от чистого финансового результата, но и выявить наиболее полный перечень достоверных факторов, оказывающих прямое и косвенное воздействие на движение денежных средств и их остаток.
Однако не вся информация о денежном обороте предприятия отражается в этих формах отчетности. Для восполнения данного пробела используют «Отчет о движении денежных средств», который показывает источники средств предприятия и направления их использования в определенный период. Таким образом, «Отчет о движении денежных средств» характеризует уровень достаточности денежных ресурсов предприятия.
Отчет о движении денежных средств при его использовании совместно с остальными формами финансовой отчетности предоставляет информацию, которая позволяет пользователям оценить изменения в чистых активах предприятия, ее финансовой структуре и ее способность воздействовать на суммы и время потоков денежных средств для того, чтобы приспособиться к изменяющимся условиям и возможностям. Информация о движении денежных средств полезна при оценке способности предприятия создавать денежные средства и позволяет пользователям разрабатывать модели для оценки и сопоставления дисконтированной стоимости будущих потоков денежных средств предприятия. Она также увеличивает сопоставимость отчетности об операционных показателях различных предприятий потому, что устраняет влияние применения различных методов учета для одинаковых операций и событий.
Историческая информация о движении денежных средств часто используется как индикатор суммы, времени и определенности будущих потоков денежных средств. Она также полезна при проверке точности прошлых оценок будущих потоков денежных средств и изучении связи между прибыльностью и чистым движением денежных средств и влиянием изменения цен.
Анализ финансового состояния предприятий промышленности Кемеровской области как элемент управления денежными потоками
Анализ денежных потоков целесообразно осуществлять в прямой взаимосвязи с анализом финансового состояния объекта исследования, так как посредством последнего выявляется полная картина состояния платежеспособности как результата эффективного управления денежными потоками. Исходя из этого, процесс исследования включает: анализ финансового состояния, анализ денежных потоков.
Анализ финансового состояния предприятий на основании их финансовой отчетности - прием широко известный и много раз описанный. Суть его заключается в сравнении некоторых расчетных показателей с их же динамикой или показателями аналогичных предприятий. При этом эксперты часто ссылаются на соответствие полученных значений отраслевым показателям, отраслевым особенностям. Однако, как правило, умалчивается, в чем именно заключается эти отраслевые особенности.
Проведение финансового анализа для целых отраслей может дать полезную информацию. Данные об эффективности использования капитала отраслей могут быть использованы для отслеживания ситуации в экономике на макроуровне, определение точек кризиса, выработки промышленной политики. Конечно, это не заменит всесторонних маркетинговых исследований, но зато гораздо проще, быстрее и дешевле и, главное, сводится к ограниченному набору показателей, на основании которых легче принимать решения.
В чем могут выражаться отраслевые особенности капитала? (Говоря в дальнейшем об отраслевых особенностях, мы будем иметь в виду особенности применения капитала в отрасли.) Согласно теории совершенных рынков, стремление к максимально эффективному использованию капитала выравнивает в долгосрочном плане показатели его эффективности в различных отраслях. Однако рынки не совершенны и такие факторы, как наличие барьеров входа, государственное регулирование, особенности технологического цикла, приводят к тому, что различные характеристики использования капитала в отраслях отличаются.
С методической точки зрения, финансовый анализ отрасли не многим отличается от финансового анализа предприятия. Та же основная проблема достоверности представленной предприятиями информации. То же основное ограничение ценности выводов, связанное с тем, что анализ финансовой отчетности - анализ прошлого.
Комплекс показателей финансового состояния отраслей может выступать не только как оценочный критерий для разработки стратегии развития, но и как вполне реальная нормативная база в управлении капиталом. В настоящее время в России практически нет адекватной критериальной базы для оценок эффективности управления капиталом предприятий и отраслей. Те критерии, которые предлагаются ЦБ РФ, для реальной оценки использоваться не могут, так как они взяты из экономической практики Запада и не учитывают российские реалии.
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