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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Характер структурных изменений, которые происходят в аграрном секторе Украины, а также необходимость обеспечения продовольственной безопасности и вступление Украины во Всемирную торговую организацию, обусловливают актуальность исследования закономерностей и тенденций развития сельскохозяйственного производства региона. Это позволит осуществить рыночные преобразования, основанные на усилении экономической самостоятельности сельских территорий и повышении уровня конкурентоспособности хозяйственных комплексов, которые эффективно используют в качестве конкурентных преимуществ природно-ресурсный и экономический потенциалы региона. В этой связи возрастает необходимость совершенствования научно-прикладных основ повышения конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона, предусматривающих определение его роли в экономике региона, выявление факторов и детерминант, под влиянием которых формируются предпосылки для эффективного использования потенциала территории.

Однако, несмотря на значительное внимание со стороны мировых организаций, структур власти Украины и ее регионов, остаются нерешенными вопросы, связанные с оптимизацией структуры сельскохозяйственного производства, способного обеспечить потребности населения в качественных продуктах питания. При этом современное развитие сельскохозяйственного производства Украины характеризуется истощением земельных ресурсов, высоким моральным и физическим износом сельскохозяйственной техники, отсутствием высококвалифицированных кадров, дисбалансом между основными видами деятельности, диспаритетом цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию, а также несоблюдением технологических пропорций производства. Это обуславливает невозможность интенсификации развития сельскохозяйственной деятельности, повышения качества продукции, стабилизации объемов производства, а также совершенствование форм кооперации и комбинирования сельскохозяйственного производства. 

В современной экономической науке проблемам развития сельскохозяйственного производства в рамках аграрной политики посвящены труды ученых В. Гейца, М. Караман, Е. Качан, Т. Кокодей, П. Майданевича, М. Малыш, В. Мациборы, Ю. Новикова, Я. Олейник, Н. Попова, А. Родионова, И. Сальникова, Д. Стеченко, В. Тихонова, Т. Царик, Л. Чернюк, А. Шаблия и других. Однако в связи с тем, что усилилась необходимость обеспечения продовольственной безопасности, важной научной задачей является расширение научно-прикладных основ повышения конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона, учитывая региональные особенности и природно-ресурсные условия сельскохозяйственной деятельности. Это позволит обосновать стратегические направления развития сельскохозяйственного производства, соответствующие приоритетам экономики региона и учитывающие особенности организации сельскохозяйственной деятельности, характер природопользования, а также структуру потребительского рынка сельскохозяйственной продукции.

Таким образом, актуальность исследования проблем повышения конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона обусловила необходимость научного обоснования и практической адаптации методического обеспечения идентификации конкурентных преимуществ, а также выбор темы, цель и задачи диссертационной работы. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Основные результаты диссертации получены при проведении научно-исследовательской работы в Национальной академии природоохранного и курортного строительства в соответствии с темами: «Современные проблемы развития территориальных общественных систем: теория и практика» (№ 0111U000497), «Механизм управления региональным развитием в условиях трансформации экономики» (№ 0101U002980). Вклад автора заключается в разработке методического обеспечения идентификации конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства региона, а также в обосновании  стратегических направлений развития сельскохозяйственного производства АР Крым. 

Цель и задачи исследования. Целью работы является развитие научно-прикладных основ повышения конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона, основываясь на его конкурентных преимуществах и региональных особенностях сельскохозяйственной деятельности. 

Согласно поставленной цели в работе сформулированы и решены следующие задачи: 

· уточнена сущность и назначение функциональных сфер агропромышленного комплекса региона; 

·  обоснована взаимосвязь функциональных сфер АПК региона в контексте обеспечения продовольственной безопасности региона;

·  разработан подход к обеспечению конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона, предусматривающий использование кластерной модели организации сельскохозяйственной деятельности; 

· структурированы факторы и условия обеспечения конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона; 

·  предложен подход к оценке развития сельскохозяйственного производства с учетом стратегических целей экономики региона; 

·  осуществлена оценка тенденций развития сельскохозяйственного производства АР Крым в контексте обеспечения продовольственной безопасности региона; 

·  усовершенствован подход к идентификации конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства региона с использованием метода кластерного анализа; 

· разработано и апробировано методическое обеспечение идентификации конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства региона; 

·  обоснованы стратегические направления развития сельскохозяйственного производства АР Крым с учетом конкурентных преимуществ. 

Объектом исследования являются процессы формирования конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства региона, основанного на использовании кластерной модели организации сельскохозяйственной деятельности. 

Предметом исследования является развитие научно-прикладных основ конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона.
Методы исследования. Методическую основу исследования составляют фундаментальные положения региональной экономики относительно развития агропромышленного комплекса и сельскохозяйственного производства, для систематизации которых использован метод логического анализа (при формировании понятийного аппарата исследования, параграфы 1.1, 1.2), метод ассоциаций и аналогий (для систематизации факторов и условий, влияющих на развитие сельскохозяйственного производства региона, параграф 1.2), метод системно-структурного анализа (для обоснования взаимосвязи функциональных сфер АПК региона, параграф 1.1), статистические и графические методы (в процессе оценки тенденций развития сельскохозяйственного производства региона, параграфы 2.1., 2.2), метод кластерного анализа (в процессе идентификации конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства АР Крым, параграфы 3.1, 3.2). 

Научная новизна исследования заключается в развитии научно-прикладных основ конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона, основываясь на его конкурентных преимуществах и региональных особенностях сельскохозяйственной деятельности: 

впервые: 

· разработан подход к обеспечению конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона, предусматривающий использование кластерной модели организации сельскохозяйственной деятельности, который, в отличие от существующих, позволяет определять конкурентные преимущества сельскохозяйственного производства с позиции совокупности внутренних и внешних факторов, обеспечивающих узкую специализацию сельскохозяйственной деятельности. Реализация данного подхода позволит определить приоритетные виды сельскохозяйственного производства, а также предпосылки, обеспечивающие их преимущество на рынке сельскохозяйственной продукции, учитывая возможность внутренней кооперации сельскохозяйственной деятельности;
усовершенствованы: 

· понятийно-категориальный аппарат исследования в части уточнения сущности и назначения функциональных сфер агропромышленного комплекса региона, что, в отличие от существующих, позволило обосновать необходимость трансформации структуры комплекса с целью создания условий для повышения уровня конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона в соответствии с изменяющимися потребностями населения, развитием технологий, появлением новых рынков сельскохозяйственной продукции; 

· взаимосвязь функциональных сфер АПК региона в контексте обеспечения продовольственной безопасности, что, в отличие от существующих подходов, позволило обосновать целесообразность рассмотрения сферы сельскохозяйственного производства как ядра агропромышленного комплекса;

· структуризация факторов и условий обеспечения конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона, что, в отличие от существующих классификаций, обеспечивает возможность их дифференцированного учета, включая специфику организации производственно-хозяйственной деятельности, характер использования природных ресурсов и особенности структуры агропромышленного комплекса региона. 

· подход к идентификации конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства региона с использованием метода кластерного анализа, который в отличие от существующих, позволяет определить целевые сегменты, которые имеют высокий потенциал для развития и увеличения объемов продаж, тип рынка в зависимости от уровня конкуренции, обосновать региональные критерии сегментации, определить приоритетную специализацию сельскохозяйственной деятельности, а также оценить рыночные возможности и идентифицировать конкурентные преимущества сельскохозяйственного производства региона;

получило дальнейшее развитие: 

· подход к оценке тенденций развития сельскохозяйственного производства, который в отличие от традиционных, основан на совокупности системного, динамического и институционального подходов и предусматривает оценку компонентов природно-ресурсного потенциала, оценку развития сельскохозяйственного производства как функциональной сферы АПК региона, диагностику и выявление проблем его развития, оценку уровня продовольственной безопасности региона, а также определение степени соответствия направлений развития сельскохозяйственного производства стратегическим целям АПК и региона;

· методическое обеспечение идентификации конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства региона, которое в отличие от существующих, предусматривает определение емкости потенциального рынка сельскохозяйственной продукции, уровня конкуренции и степени концентрации рынка, приоритетной специализации, а также оценку потенциала кластеризации видов сельскохозяйственной деятельности, что позволило представить модели региональных кластеров сельскохозяйственного производства.

Практическая значимость исследования заключается в том, что положения диссертации, представлены в виде методических разработок, предложений и рекомендаций, использованные при разработке региональных программ развития АР Крым. Основные результаты исследования подготовлены к практическому применению в форме документов и методических рекомендаций, утвержденных и опробованных Министерством экономического развития и торговли АР Крым (справка о личном вкладе соискателя от 07.02.12 г., подписана министром экономического развития и торговли АР Крым): 
Методическое обеспечение идентификации конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства региона, которое позволяет определить его конкурентные преимущества, потенциал для развития экспортного спроса, оценить конъюнктуру потребительского рынка, а также обосновать базовую специализацию сельскохозяйственной деятельности - использовано Министерством экономического развития и торговли АР Крым при разработке Программы развития аграрного сектора АР Крым на 2012-2013 гг., утвержденной Постановлением ВС АРК от 28.12.2011 № 658-6/11. 

Результаты комплексной оценки тенденций развития  сельскохозяйственного производства АР Крым с учетом стратегических целей экономики региона, позволили обосновать направления его развития - использованы Министерством экономического развития и торговли АР Крым на 2012-2013 гг., утвержденной Постановлением ВС АРК от 28.12.2011 № 658-6/11. 

Результаты идентификации конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства АР Крым, которые позволили создать модели региональных кластеров сельскохозяйственного производства - использованы Министерством экономического развития и торговли АР Крым при разработке Проекта Концепции развития региональных кластеров в АР Крым. 
Механизм реализации стратегических задач развития сельскохозяйственного производства региона, который обеспечивает возможность адаптации региональной модели реформирования АПК, учитывая природно-ресурсный потенциал, особенности организации аграрного производства, а также принципы и функции регионального управления - использован Министерством экономического развития и торговли АР Крым при разработке Стратегии экономического и социального развития АР Крым на 2011-2020 гг., утвержденной Постановлением ВС АРК от 22.12.2010 № 121-6/10.

Личный вклад автора. Основные положения, выводы и предложения, выносимые на защиту, разработаны соискателем лично. Все идеи и разработки, принадлежащие соавторам, вместе с которыми были опубликованы научные работы по теме диссертации, в работе не использовались. 

Апробация работы. Полученные научные положения и результаты исследования представлены, обсуждены и одобрены на 14 научно-практических региональных, национальных, международных конференциях, среди которых: Всеукраинская межвузовская научно-практическая конференция «Инвестиционная поддержка инновационной деятельности предприятий» (Симферополь НАПКС 2004 г.); Всеукраинская межвузовская научно-практическая конференция «Инвестиционная поддержка инновационной деятельности предприятий» (Симферополь НАПКС 2005 г.); Итоговая научно-практическая конференция профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов факультета экономики и менеджмента по итогам деятельности ВУЗа в 2006-2007 учебном году, (Симферополь 2007 г); Всеукраинская межвузовская научно-практическая конференция «Социально-экономическое развитие АР Крым: проблемы и перспективы» (Симферополь 2008 г.); II Всеукраинская (V Всекрымская) научно-практическая конференция (Симферополь, 2009 г.); Міжнародна наукова конференція «Новi пiдходи до розвитку систем соцiально орiентованої економiки регiону» (Алушта, 2010 р.); Всеукраинская межвузовская научно-практическая конференция «Социально-экономическое развитие АР Крым: проблемы и перспективы» (Симферополь, 2011 г.); VII международная научная конференция «Ключевые вопросы в современной науке», (Болгария, 2011 г.); Міжнародна наукова конференція «Наслiдки економічної кризи: інструменти подолання та механiзми подальшого розвитку територiальних суспiльних систем» (Алушта, 2011 р.); II Международная научно-практическая конференция « Перспективы разработки науки и техники-2011» (Польша, 2011 г.); II Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток наукових дослiджень «2011» (Полтава, 2011 г.); ХIII всеукраинская научно-практическая конференция «Проблемы устойчивости деятельности предприятий Украины» (Алушта, 2011 г.); VIІI международная научно-практическая конференция «Перспективные научные исследования» (Болгария, 2012 г.); Всеукраинская межвузовская научно-практическая конференция «Современные проблемы регионального развития» (Симферополь, 2012 г.).
Публикации. По результатам исследований опубликовано 14 научных работ, из них 8 научных работ - в специализированных изданиях, 6 публикаций - материалы научных конференций. Общий объем публикаций – 4,55 п.л. Из которых лично автору принадлежит – 4,3 п.л. 

Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, изложенных на 221 странице печатного текста, в том числе 50 таблиц и 25 рисунков, приведенных на 32 страницах. Список литературы состоит из 194 наименований и представлен на 19 страницах, а также в работе представлены 5 приложений на 89 страницах. 
ВЫВОДЫ

В результате исследования решена научная задача, предусматривающая  совершенствование теоретических, методических и прикладных положений развития сельскохозяйственного производства региона, что позволит создать условия для повышения уровня его конкурентоспособности. На основании этого в диссертации достигнута цель, которая заключается в развитии научно-прикладных основ повышения конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона, основываясь на его конкурентных преимуществах и региональных особенностях сельскохозяйственной деятельности. 

Основываясь на полученных научных и практических результатах, сделаны выводы и представлены предложения, обеспечивающие развитие конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства региона:

1. Учитывая, что условия рыночной экономики предопределяют необходимость трансформации традиционной модели АПК, уточнена сущность и назначение функциональных сфер его образующих. В этой связи предложено структуру АПК региона рассматривать как совокупность различных предприятий и отраслей, выпускающих средства производства для сельского хозяйства, осуществляющих сельскохозяйственное производство,  переработку,  сбыт сельскохозяйственного сырья и продовольствия.

2. Принимая во внимание, что основные направления деятельности агропромышленного комплекса региона предопределяются сферой сельскохозяйственного производства, в соответствии со специализацией которого, формируются сфера производства средств производства и сфера переработки сельскохозяйственного сырья, обоснована необходимость рассмотрения  сферы сельскохозяйственного производства в качестве ядра агропромышленного комплекса региона. Это позволило обосновать взаимосвязь функциональных сфер АПК региона, учитывая, необходимость обеспечения продовольственной безопасности, оптимизации природопользования, развития сельских территорий, наполнения доходной части бюджета и повышения уровня конкурентоспособности сельскохозяйственного производства.

3. Основываясь на результатах анализа представленных в экономической науке подходов к определению сущности понятий «конкурентное преимущество», «конкурентоспособность», «конкуренция», разработан подход к обеспечению конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона, предусматривающий использование кластерной модели организации сельскохозяйственной деятельности. В рамках данного подхода обосновано, что конкурентные преимущества сельскохозяйственного производства региона проявляются посредством производства сельскохозяйственного сырья и готовой продукции, которые имеют наибольшую ценность для потребителя, обеспечивая, таким образом, высокий уровень спроса и рентабельность сельскохозяйственных предприятий.
4. В развитие подходов к определению факторов и условий обеспечения конкурентоспособности сельскохозяйственного производства региона, осуществлена их структуризация. Обосновано, что факторы, влияющие на конкурентоспособность сельскохозяйственного производства, следует рассматривать в зависимости от уровня их влияния и источника формирования, а условия, формирующие конкурентные преимущества сельскохозяйственного производства, как среду, обеспечивающую возможность использования природно-ресурсного, экономического и инновационного потенциала региона.
5. Предложен подход к оценке тенденций развития сельскохозяйственного производства, предусматривающий использование совокупности системного, институционального и динамического подходов, что позволяет учитывать характер взаимосвязи сельскохозяйственного производства с элементами АПК и структурными составляющими региона и назначение сельскохозяйственного производства в контексте обеспечения продовольственной безопасности региона. Реализация данного подхода позволит определить качественные и количественные показатели, отражающие эффективность использования природно-ресурсного и экономического потенциалов,  тенденции развития сельскохозяйственного производства, а также выявить точки экономического роста и определить конкурентные преимущества сельскохозяйственной деятельности в контексте обеспечения продовольственной безопасности региона.

6. Осуществлена оценка тенденций развития сельскохозяйственного производства АР Крым в контексте обеспечения продовольственной безопасности региона, результаты которой позволили выявить основные проблемы, препятствующие эффективному использованию природно-ресурсного и экономического потенциалов территории как конкурентных преимуществ сельскохозяйственной деятельности. Вместе с этим результаты оценки уровня продовольственной безопасности АР Крым позволили обосновать необходимость реализации экономических и организационных методов управления, направленных на предупреждение продовольственного кризиса и повышение эффективности сельскохозяйственного производства. 

7. Основываясь на результатах исследования подходов к идентификации конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства региона, обоснована целесообразность использования основ сегментации рынка и  метода кластерного анализа. Использование данного подхода позволит определить емкость, уровень конкуренции и степень концентрации рынка сельскохозяйственной продукции, выявить региональные особенности сельскохозяйственного производства, учитывая природно-ресурсный  и экономический потенциал административно-территориальных образований региона, обосновать узкую специализацию сельскохозяйственной деятельности, а также представить модели региональных кластеров сельскохозяйственного производства региона.

8. Разработано методическое обеспечение идентификации конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства региона, основываясь на результатах которого возможно определить потенциал для развития экспортного спроса, оценить конъюнктуру потребительского рынка, а также обосновать узкую специализацию сельскохозяйственной деятельности. В результате идентификации конкурентных преимуществ сельскохозяйственного производства АР Крым определен потенциал кластеризации видов узкой специализации, что позволит сформировать региональные и локальные кластеры как центры экономического роста региона. Вместе с этим обоснованы стратегические направления развития сельскохозяйственных районов региона: овощеводство, плодоводство, виноградарство, эфиромасличное производство, зернопроизводство, кормопроизводство, овцеводство, птицеводство и рыбоводство. Также выделены сельскохозяйственные районы, которые имеют значительный потенциал для формирования кластеров в молочном животноводстве, животноводстве и свиноводстве.

9. С целью обеспечения развития региональных и локальных  кластеров сельскохозяйственного производства АР Крым, разработан механизм реализации стратегических направлений развития сельскохозяйственного производства,  который позволяет обосновать принятие управленческий решений, учитывая  конкурентные преимущества и региональные особенности организации сельскохозяйственной деятельности. При этом обосновано, что эффективность механизма реализации стратегических направлений развития сельскохозяйственного производства требует совершенствования функций государственного регулирования, включая индикативное планирование, использование результатов научных исследований, подготовку и повышение квалификации специалистов, стимулирование использования новых форм индивидуального или коллективного хозяйства, регламентацию экологических норм, содействие проведению земельной реформы и рационализации землеустройства. 
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