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ЗМІСТ
ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Відомча роз'єднаність теплопостачальних підприємств, відсутність централізованих фондів для виконання науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт і реалізації перспективних розробок, невирішеність питань, що відносяться до законодавчо-правового поля та тарифної політики, недостатній професійний рівень обслуговуючого персоналу, відсутність мотивації до економного та екологічно ефективного використання паливно-енергетичних ресурсів призводять до кризових явищ в комунальній теплоенергетиці.

Вирішення існуючих проблем комунальної теплоенергетики в регіоні потребує розробки теоретико-методичних засад реформування системи теплопостачання як складової частини інфраструктури регіону з урахуванням  впровадження енергозберігаючих та екологічно ефективних технологій і обладнання, постачання і споживання усіх видів енергоносіїв і енергії, що забезпечить скорочення витрат первинних енергоносіїв, зменшення собівартості виробленої енергії та екологічного забруднення навколишнього середовища регіону.

Науковому розв’язанню завдань оптимізації стратегії соціально-економічного розвитку регіонів присвячені праці: О. Амоші, Є. Бойка,                        В. Гальчинського, В. Геєця, Б. Данилишина, М. Долішнього, С. Дорогунцова, С. Романюка, М. Чумаченка й інших. Теоретичному і практичному обґрунтуванню шляхів реформування і розвитку житлово-комунального господарства в цілому, і систем теплопостачання, зокрема, присвячені праці: О. Амосова, А. Ачкасова, А. Безлюдова, В. Дорофієнка, Т. Качали,                             Т. Лепейко, В. Логвиненка, В. Онищенка, І. Осипенка, І. Пісаревського,                       Е. Попович, В. Сєвки й інших. Проблемам формування ринкових відносин у сфері теплопостачання присвячені праці: К. Замаша, В. Малафєєва,                          М. Окольского,  Е. Резотова, В. Семьонова. 

Разом з тим, питання, які стосуються нових підходів щодо формування тарифів на підприємствах теплопостачання, створення структур управління розвитком систем теплопостачання, напрямів зміни паливно-енергетичного балансу населених пунктів залишаються малодослідженими, що і зумовлює актуальність обраної теми дослідження.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до напряму науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління за темою “Інвестиційно-інноваційний процес  в регіонах, інфраструктурне забезпечення їх комплексного розвитку на державному та регіональних рівнях” (номер держреєстрації 0110U002886, 2009-2012 рр.). У її межах автором запропоновано шляхи реформування системи теплопостачання як складової частини інфраструктури регіону. 

Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методичних засад і розроблення практичних рекомендацій щодо  реформування системи теплопостачання як складової частини інфраструктури регіону. 

Досягнення цієї мети обумовило необхідність вирішення наступних задач: 

дослідити теоретичні засади функціонування теплоенергетики в регіоні з метою виявлення особливостей, функцій та основних причин, що гальмують процес її реформування;

узагальнити концептуальні підходи різних авторів щодо комплексної оцінки системи теплопостачання й методичних принципів її визначення;

виділити головні напрями взаємодії блоків „регіон” та „теплопостачання” і аргументувати впровадження організаційно-економічного механізму участі систем теплопостачання у стратегії розвитку регіону; 

 проаналізувати і оцінити стан реформування системи теплопостачання регіону в контексті закордонного досвіду;

запропонувати концептуальний підхід щодо реформування системи теплопостачання регіону;

обґрунтувати нові принципи формування тарифів на підприємствах теплопостачання;

розробити структуру управління та договірних відносин у сфері теплопостачання великого міста в контексті формування конкурентного середовища в теплоенергетиці. 

Об’єктом дослідження є процеси соціально-економічного розвитку регіону. 

Предметом дослідження є  шляхи реформування і розвитку системи теплопостачання як складової частини інфраструктурного забезпечення регіонального соціально-економічного розвитку.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження  є системне осмислення об’єктивних процесів розвитку житлово-комунального господарства у період формування ринкових відносин. 

При  дослідженні теоретичних і методичних  засад функціонування системи теплопостачання в регіоні використано методи статистичного і системного аналізу; при аналізі і оцінці стану реформування системи теплопостачання регіону використовувались методи порівняльного економічного аналізу, а також графічні методи; при обґрунтуванні шляхів реформування системи теплопостачання як складової частини інфраструктури регіону використовувались методи порівняльного економічного аналізу та структурно-логічного моделювання, методи експертних оцінок та статистичної обробки отриманих результатів, а також методи прогнозування.

Наукові результати дисертації базуються на використанні даних Державного комітету статистики України, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, Міністерства економічного розвитку та торгівлі України, Донецької обласної державної адміністрації, законів і постанов Верховної Ради і Кабінету Міністрів України тощо. Ряд аспектів функціонування системи теплопостачання регіону аналізується на прикладі міст Донецького регіону та України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні шляхів реформування системи теплопостачання як складової частини інфраструктури регіону. Теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну роботи, є наступні:

вперше:

запропоновано концептуальний підхід щодо реформування системи теплопостачання регіону, який полягає у визначенні базових елементів моделі розвитку системи теплопостачання регіону на нових принципах: принцип раціонального ступеня централізації окремих зон теплопостачання, який враховує напрями зміни паливно-енергетичного балансу населених пунктів; принцип зміни організації населення як кінцевого покупця теплової енергії; принцип менеджменту муніципальних систем теплопостачання, який враховує акціонування муніципальних підприємств теплопостачання, активне залучення приватних компаній, змінює підходи до планування та тарифоутворення; 

удосконалено:

організаційно-економічний механізм участі системи „тепло” у стратегії розвитку регіону, який вимагає проведення додаткових досліджень системи ціноутворення на теплову енергію, формування умов інноваційного розвитку підприємств теплопостачання, проведення моніторингу попиту та пропозиції на ринку теплопостачання, що, в свою чергу, дозволить розробити шляхи реформування системи теплопостачання як складової частини інфраструктури регіону;

розроблено структуру управління та договірних відносин у сфері теплопостачання великого міста в контексті формування конкурентного середовища в теплоенергетиці. Для демонополізації існуючої структури управління теплопостачанням необхідно здійснити наступні перетворення: відокремити функції замовника поставки теплової енергії, а  також підрядника з обслуговування тепломереж і внутрішніх систем опалення й гарячого водопостачання від функцій управління ЖКГ адміністрації муніципального утворення; стимулювати створення ОСББ з метою зміни системи договірних відносин в галузі; створити при виконавчих органах (міста, регіону) програмно-аналітичні центри, функціями яких буде розробка енергетичних планів і теплових балансів муніципальних утворень; 

дістали подальшого розвитку:

теоретичні засади функціонування системи теплопостачання в регіоні, в результаті чого виявлено її специфічні особливості; функції теплопостачання в соціально-економічній системі регіону; основні причини, що гальмують процес теплопостачання; неефективність організаційних структур взаємодії споживачів і теплопостачальних підприємств; зупинку розвитку концепцій міського теплопостачання, що склалися із часів початку масового житлового будівництва;

концептуальні підходи різних авторів до комплексної оцінки системи теплопостачання й методичні принципи  її визначення, в результаті чого обґрунтовано авторський підхід, в основу якого покладено поняття ефективності системи теплопостачання як інтегральної характеристики, що включає в себе три блоки: технологічну, фінансово-економічну й абонентську ефективність;

оцінка стану реформування системи теплопостачання регіону, в контексті закордонного досвіду, які дозволили визначити основні особливості і тенденції реформування та розвитку системи теплопостачання в регіоні, а саме: можливість одночасного виробництва тепла і електроенергії, що визначає дешевизну виробленого тепла на ТЕЦ; поєднання екологічних та економічних пріоритетів; узгодження пріоритетів надійності теплопостачання та допустимого рівня аварійності;

формування тарифів на підприємствах теплопостачання в контексті з відповідними принципами тарифоутворення на підприємствах водопостачання та водовідведення.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій щодо шляхів реформування теплопостачання як складової частини інфраструктури регіону, які використовувались при розробці програм соціально-економічного розвитку регіону (акт про впровадження Донецької обласної державної адміністрації № 09-27-226 від 01.09.2011 р.), а також програм соціально-економічного розвитку міста (акт про впровадження Донецької міської ради № 338/15 від 08.09.2011 р.), програми розвитку                   ОКП „Донецьктеплокомуненерго” (довідка про впровадження                                  ОКП „Донецьктеплокомуненерго”  № 121/19 від 18.08.2011 р.). 

Крім того, теоретичні результати дослідження використовуються у навчальному процесі під час викладання таких дисциплін як „Менеджмент у житлово-комунальному господарстві”, „Місцевий економічний розвиток” (довідка про впровадження Донецького державного університету управління № 05-15 від 15.02.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, містить отримані особисто автором нові результати у галузі регіональної економіки. У дисертації не використовувалися ідеї або розробки інших дослідників, у співавторстві з якими були опубліковані окремі праці. Внесок автора у сумісні роботи поданий у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи доповідалися та були схвалені на науково-практичних конференціях та семінарах: VІ Всеукраїнська науково-практична конференція „Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень в Україні” (мм. Донецьк- Слав’яногірськ, 2009 р.),  Семінар „Інституціональні зміни системи державного управління України в умовах суспільних трансформацій та посилення вимог антикорупційного законодавства” (м. Запоріжжя, 2009 р.), V Общероссийская научно-практическая конференция с международным участием „Актуальные вопросы современной науки и образования” (г. Красноярск, 2010 г.), I Всеукраїнська  науково-методична конференція „Актуальні проблеми реформування житлово-комунального господарства України” (м. Київ, 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених, аспірантів і студентів „Україна конкурентоспроможна: інноваційні ідеї та рішення” (м.   Донецьк, 2011 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція „Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень” (м. Донецьк, 2011 р.), ХVІІ Международная научно-практическая конференция „Современные проблемы экономики, менеджмента и маркетинга” (г. Нижний Тагил, 2011 г.).
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ВИСНОВКИ

Одержані в дисертаційній роботі результати в сукупності вирішують науково-практичне завдання щодо обґрунтування шляхів реформування системи теплопостачання як складової частини інфраструктури регіону.

Узагальнення результатів дослідження дозволяє зробити наступні висновки:

1. Доведено, що високі витрати виробництва й тарифи на теплоенергію, відсутність інвестицій у теплоенергетику, низька енергоефективність у споживчому секторі, погіршення екологічного стану навколишнього середовища, обумовлюють необхідність і можливість реформування систем теплозабезпечення. 

2. Досліджено теоретичні засади функціонування системи теплопостачання в регіоні, в результаті чого виявлено: специфічні особливості підприємств теплопостачання; функції теплопостачання в соціально-економічній системі регіону; основні причини, що гальмують процес теплопостачання; неефективність організаційних структур взаємодії споживачів і теплопостачальних підприємств; зупинку розвитку концепцій міського теплопостачання, що склалися із часів початку масового житлового будівництва.

3. Узагальнено концептуальні підходи різних авторів до комплексної оцінки системи теплопостачання й методичні принципи  її визначення, в результаті чого обґрунтовано авторський підхід, в основу якого покладено поняття ефективності системи теплопостачання як інтегральної характеристики, що включає в себе три блоки: технологічну, фінансово-економічну й абонентську ефективність. При цьому остання розглядається як підсумковий результат взаємодії перших двох і характеризує цільову ефективність системи теплопостачання.

4. Виділено головні напрями взаємодії блоків „регіон” та „теплопостачання”, в результаті чого аргументовано впровадження організаційно-економічного механізму участі системи „тепло” у стратегії розвитку регіону, який вимагає проведення додаткових досліджень системи ціноутворення на теплову енергію, формування умов інноваційного розвитку підприємств теплопостачання, проведення моніторингу попиту та пропозиції на ринку теплопостачання, що, в свою чергу, дозволить розробити шляхи реформування системи теплопостачання як складової частини інфраструктури регіону.

5. Проаналізовано та оцінено стан реформування системи теплопостачання регіону, в контексті закордонного досвіду, що дозволило визначити основні особливості та тенденції реформування та розвитку системи теплопостачання в регіоні, а саме: можливість одночасного виробництва тепла і електроенергії, що визначає дешевизну виробленого тепла на ТЕЦ; поєднання екологічних та економічних пріоритетів; узгодження пріоритетів надійності теплопостачання та допустимого рівня аварійності.

6. Запропоновано концептуальний підхід щодо реформування системи теплопостачання регіону, який полягає у визначенні базових елементів моделі розвитку системи теплопостачання регіону на нових принципах: принцип раціонального ступеня централізації окремих зон теплопостачання, який враховує напрями зміни паливно-енергетичного балансу населених пунктів; принцип зміни організації населення як кінцевого покупця теплової енергії; принцип менеджменту муніципальних систем теплопостачання, який враховує акціонування муніципальних підприємств теплопостачання, активне залучення приватних компаній, змінює підходи до планування та тарифоутворення.

7. Запропоновано принципи формування тарифів на підприємствах теплопостачання в контексті з відповідними принципами тарифоутворення на підприємствах водопостачання та водовідведення, а саме: впровадження інвестиційної складової тарифу (інвестиційної надбавки) для забезпечення належної реалізації підприємствами інвестиційних програм, що, в свою чергу, буде стимулювати впровадження у практику діяльності підприємств нових принципів планування та управління на середньо- та  довгостроковий період; здійснення програми розвитку підприємств теплопостачання як складової частини інфраструктури регіону; забезпечення фінансової можливості реалізації інвестиційних програм, належного їх обслуговування та розрахунку за кредитами відповідно до укладених угод.

8. Розроблено структуру управління та договірних відносин у сфері теплопостачання великого міста в контексті формування конкурентного середовища в теплоенергетиці. Для демонополізації існуючої структури управління теплопостачанням необхідно здійснити наступні перетворення: відокремити функції замовника поставки теплової енергії, а  також підрядника з обслуговування тепломереж і внутрішніх систем опалення й гарячого водопостачання від функцій управління ЖКГ адміністрації муніципального утворення; стимулювати створення ОСББ з метою зміни системи договірних відносин в галузі; створити при виконавчих органах (міста, регіону) програмно-аналітичні центри, функціями яких буде розробка енергетичних планів і теплових балансів муніципальних утворень. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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