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ВСТУП

Людство увійшло у третє тисячоліття з багатим досвідом та значним теоретичним потенціалом, із чималим діапазоном різноманітних парадигмальних уявлень. Серед провідних теоретичних розробок неухильно зростає роль синергетики. З'явившись у надрах математики та природничих наук, провідні ідеї синергетики, завдяки своєму потужному методологічному потенціалу, оформились у міждисциплінарну теорію. Синергетика послугувала для зміни наукової думки, стала значним стимулом зрушення світоглядних уявлень стосовно взаємозв’язків у суспільстві та природі, а також сприяла дослідженню явищ різної складності у суспільній сфері. 

Методологічні засади класичної науки та освіти, основні принципи яких сформувалися ще в епоху Відродження, вже не в змозі сповна задовольнити сучасні вимоги. В той же час, в останні десятиліття відбулося становлення синергетики як методології комплексного пізнання й дослідження складних природних та соціальних явищ. Досягнення синергетики в описі законів будови відкритих нелінійних систем робить її важливим засобом дослідження буття і розвитку освіти. 

Багатьма вченими в ідеях синергетики вбачається можливість виявлення джерела подолання багатьох актуальних проблем освіти. Відсутність системних досліджень освітніх явищ крізь призму синергетичного підходу актуалізує потребу їх вивчення. Ситуація, яка склалася, ускладнюється тим, що традиційний гносеологічний інструментарій, який широко використовується при пізнанні цієї нелінійної, складної, відкритої, динамічної системи, не здатний передбачити зміни на еволюційному шляху та виявити механізми подальшого розвитку освіти. 

У сучасній освіті розвивається тенденція відходу від «книжної школи навчання», а під об'єктом навчання починають розуміти не сукупність певних знань, а сукупність предметів, ситуацій, подій, явищ. Особливо важливим сьогодні стає осмислення освітніх систем та процесів з точки зору визначення механізмів та стратегій їхнього розвитку. Синергетичний підхід збагачує освіту новим методологічним баченням її природи і складності. Отримавши в науковій картині світу філософське обґрунтування, синергетичні ідеї та принципи набувають статусу методологічних при вивченні відкритих освітніх систем. 

Поширення методології синергетики викликане тим, що вона дозволяє створювати моделі, які виявляють спільність процесів найрізноманітнішої природи (як процесів самоорганізації). Це надає можливість дослідникам здійснювати всебічний аналіз конкретних відкритих освітніх систем. Концептуально-методологічна новизна ідей самоорганізації пов'язана із визнанням здатності різних систем до саморозвитку не тільки за рахунок зовнішніх змін та впливів, але й за рахунок використання їхніх внутрішніх можливостей.

Останніми роками багато науковців наголошують у своїх працях на гострій потребі у педагогові нового типу, здатного працювати за нових умов, творчого, відкритого до міждисциплінарного діалогу, спроможного нетрадиційно підходити до вирішення різних педагогічних ситуацій, створювати авторські технології навчання. Подальший розвиток освіти пов'язаний з особистісно-зорієнтованою освітою, профілізацією, врахуванням індивідуальної траєкторії розвитку учнів. Усе це стає єдиною й органічною частиною нової цілісної педагогіки, в якій починає застосовуватися загальна синергетична мова для опису багатьох освітніх явищ.

Намітився перехід від класичної моделі освіти (здобуття її лише у першій половині життя) до безперервної (протягом усього життя). Серед найважливіших шляхів цього перетворення - тенденція до створення гнучкої, нелінійної освітньої системи, здатної до постійного самооновлення відповідно до вимог сучасності. Реалізація домінант розвитку освіти вимагає не тільки перетворення сутності, форм і методів навчальної діяльності учнів та викладачів. Необхідний перегляд звичних підходів, що існують у педагогічному процесі із використанням евристичного потенціалу синергетики як міждисциплінарного напряму. 

З метою вироблення нової моделі освітнього процесу в контексті глибоких змін та цілей освіти була прийнята ціла низка програм та законів. Однак усі ці документи спрямовані на зовнішню організацію розвитку освіти і не враховують засади її самоорганізації. На наш погляд, недооцінка внутрішніх законів розвитку відкритих систем є суттєвим недоліком й свідчить про неповноту існуючих підходів. Дослідження розвитку сфери освіти саме на засадах синергетики надасть змогу змінити освіту відповідно до сучасних світових вимог і внутрішніх потреб. 

Розповсюдження ідей синергетики призвело до розширення дослідницького кола проблем щодо  інтенсифікації росту знань та реалізації міждисциплінарних стратегій. Дослідження шляхів перетворення освіти знаходиться у полі зору не тільки філософії освіти, а й усіх підрозділів філософського знання та також багатьох наук: педагогіки, соціології, психології. Синергетика постає інтегратором наукового досвіду, методологією наукового знання. 

Починаючи з 70-х років минулого століття формується «картина світу», «ядром» якої виступає низка уявлень, що одержали назву «синергетика» у німецького вченого Г. Хакена, теорія диссипативних структур у І. Пригожина, теорія катастроф у Т. Рене. При цьому зазначені напрямки не виключають, а взаємодоповнюють один одного, роблячи акцент на тій або іншій ідеї. Синергетика у цих дослідників виявляється новим поглядом на світ – поглядом з «іншої системи координат», ніж попередня наука, оскільки вона приймає за вихідне у будь-якому процесі нестабільність, тоді як лінійність, стабільність виявляються митями цієї нестабільності й нерівномірності. 

Сьогодні утворилося кілька наукових шкіл синергетики. Однак певні її елементи з’являються задовго до народження ідей теорії самоорганізації. Одна з перших спроб розкриття законів самоорганізації та розробки загальнонаукової методології була зроблена в тектології О.О. Богданова [20]. Проблема інтеграції наукових напрямів надалі вивчалася у теорії систем Л. фон Берталанфі [17]. Е. Ласло [125] висунув ідею «системної філософії» - всеохоплюючої концепції реальності. У. Ешбі [248] вперше використав термін «самоорганізація» у межах класичної кібернетики. Некласична кібернетика, яка бере свій початок у працях Н. Вінера [38], [39], системний підхід, універсальний еволюціонізм М.М. Моісеєва [149] призвели до чергової зміни у стилі наукового мислення, а саме до вивчення складності та ієрархічності систем різної природи, які самоорганізуються. Певні ідеї синергетичного світорозуміння наявні в роботах Ф. Капрі [84], Т. Куна [120], Е. Тоффлера [219], Е. Фромма [229] та інших. Брюссельська школа, започаткована І. Пригожиним [167], розробляє теорію дисипативних структур і світоглядні підстави теорії самоорганізації. Математичний апарат для опису синергетичних процесів належать В.І. Арнольду [6] і Р. Тому [216]. Школа С.П. Курдюмова [95] розробляє теорію самоорганізації на базі математичних моделей. Нею висунуто низку оригінальних ідей для опису механізмів виникнення й еволюції стійких структур у відкритих нелінійних середовищах.

Завдяки відкриттям Н. Бора [142], Ф. Варела [141], М. Ейгена [67], І. Стенгерс [166], П. Шустера [67] були знайдені певні математичні моделі еволюційних процесів, що виявилися загальними для явищ різної природи. У найбільш цілісному вигляді сучасний синергетичний напрямок представлений у працях В.І. Аршинова [8], О.М. Астафьевьєвої [10],  Л.Д. Бевзенко [13], [14],  В.Г. Буданова [29], [32], І.С. Добронравової [65], І.В. Єршової-Бабенко [70], Зеер Е.Ф. [71], М.М. Кисельова [88], О.М. Князєвої [96], С.Б. Кримського [115],  С.П. Курдюмова [95], [100], В.С. Лук’янця [131], В.І. Моісеєва, М.М. Моісеєва [148], Г.І. Рузавіна [182], В.С. Стьопіна [206] та інших. У роботах цих дослідників синергетика як міждисциплінарний напрям, перетворюється в інструмент наддисциплінарного пізнання. 

Проблема співвідношення цілого і частини, висвітлення категорій «система» і «цілісність» розроблялася такими авторами як В.Г. Афанасьєв [11], М.В. Попович [162], В.С. Лутай [132]. Гносеологічні проблеми самоорганізації висвітлювалися у працях Антіпіна М.О. [5], Калинiної Л.М. [80], [81]. Значення синергетичних підходів у дослідженні проблем еволюції знайшло своє відображення у поглядах О.І. Субетто [208]. Велетенський потенціал взаємозбагачення філософського і природничо-наукового способів пізнання світу наводять В.Л. Храмова [235], В.О. Шевченко [242], В.П. Андрущенко [4], М.С. Каган [76], В.Г. Кремень [112]. 

Вивченню питань, пов'язаних з теорією самоорганізації, присвячені роботи Ю.О. Данілова [60], [61], Б.Б. Кадомцева [62], С.П. Капіци [83], О.Ю. Лоскутова [130], Міхайлова О.С. [130], А.П. Назаретяна [152] та ін. Як показали їхні дослідження, синергетична концепція може сприяти глибокому пізнанню складних, нелінійних, відкритих систем, зокрема, таких як суспільство та різні його підсистеми (у тому числі й освіти). 

Також велике значення мають праці В.І. Андрєєва [1], Л.Я. Зоріній [72], Н.М. Таланчука [213], В.І. Редюхіна [172], К.Х. Делокарова [64], Ф.Д. Демідова [64] та інших. У них закладені основи такого напрямку як «синергетика освіти», розкриваються синергетичні закономірності освітньої діяльності, показано, що синергетичний підхід ґрунтується на домінуванні в освітній діяльності самоосвіти, самоорганізації й полягає в стимулюючому впливі, що спонукує суб'єкта на саморозкриття й самовдосконалення в процесі співпраці з іншими людьми. Проблеми застосування принципів синергетики в освіті стають предметом вивчення Л.С. Горбунової [52], В.В. Кізіми,  С.Ф. Клепка [90], Н.В. Кочубей [108], В.А. Кушнір [122], [123], В.С. Лутая [132], [133], В.А. Цикіна [237], [238], які використовують синергетичну парадигму у проектуванні й побудові освітніх систем. У цілому широке коло проблем парадигмального оновлення філософії освіти у зв’язку із становленням і розвитком постнекласичної науки і постнекласичного типу раціональності перебувають у центрі уваги В.П. Андрущенка, О.Є. Висоцької, О.О. Дольської, М.Б. Євтуха, К.І. Карпенко, В.В. Кізіми, С.Ф. Клепка, В.В. Корсака, В.Г. Кременя, М.Д. Култаєвої, І.М. Предборської, В.А. Рижка, М.І. Романенка, І.В. Степаненко та інших.

Незважаючи на те, що питанням синергетики присвячено чимало робіт, такі поняття як освітня синергетика, синергетичний підхід в освіті ще не одержали, на нашу думку, глибокого тлумачення та розкриття й перебувають у стадії розробки. Дотепер залишаються замало дослідженими питання визначення стратегій та механізмів використання синергетики в освітній практиці, недостатньо концептуалізована теорія синергетики в контексті формування постнекласичної філософсько-освітньої парадигми. Отже, актуальність теми дослідження і недостатня розробленість цілої низки питань із розкриття евристистичного потенціалу синергетики в осмисленні розвитку освітніх систем та процесів зумовили вибір теми і визначили головну мету і завдання роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (протокол № 1 від 22.01.2010 р.) і виконане на кафедрі філософії випереджаючої освіти та управління інноваційною діяльністю у межах науково-дослідної роботи за темою: «Формування механізмів трансформації регіональної системи освіти на основі принципів випереджаючої освіти для сталого розвитку  на термін 2009-2015 рр.» (наказ МОНУ № 537 від 19.06.2009 р.).
Мета дисертаційного дослідження – розкрити евристичний потенціал синергетики в осмисленні розвитку освітніх систем та процесів в контексті постнекласичної ситуації в науці та освіті.

Для досягнення цієї мети були поставлені і вирішенні такі дослідницькі завдання:

- здійснити узагальнений аналіз основних понять та ідей синергетики і визначити особливості їхнього застосування при дослідженні освітніх систем і процесів;

- концептуально обґрунтувати зміст і принципи освітньої синергетики у контексті нелінійного розвитку та функціонування освітніх процесів;

- проаналізувати основні стратегії та механізми використання синергетики в освітній практиці;

- дослідити роль та місце синергетичної методології у процесі концептуалізації постнекласичної філософсько-освітньої парадигми.

Об'єктом дослідження є поняття, принципи та ідеї синергетики як міждисциплінарного напряму дослідження відкритих систем різної складності та природи, у тому числі освітніх систем. 

Предметом дослідження є евристичні можливості використання синергетики в осмисленні розвитку та функціонування освітніх систем і процесів в контексті постнекласичної ситуації в науці та освіті.

Методи дослідження. Обрана тема, поставлені мета і завдання, специфіка об’єкта й предмета дослідження визначили його методологічні основи, де провідне місце відведено сучасному синергетичному баченню освіти як складно організованої, відкритої, нелінійної системи. Вихідним при цьому стало розуміння пізнавальної цінності синергетичної методології як однієї з можливостей інтегративного, багатомірного підходу до аналізу функціонування і розвитку освітньої сфери. Такий підхід дозволив адекватно описати і дослідити як внутрішні системні взаємозв’язки і процеси, що притаманні освітній сфері, так і системні взаємозв’язки і взаємовплив освітньої сфери та інших суспільних сфер, а також  соціокультурного середовища. Вирішенню цього наскрізного для дисертації стратегічного дослідницького завдання також сприяло застосування на комплементарних засадах системного підходу, методів структурно-функціонального і контекстного аналізу. Застосування на засадах взаємодоповнення усієї сукупності зазначених підходів і методів, а також міждисциплінарного підходу і міждисциплінарних синтезів було необхідно і для розкриття евристичного потенціалу синергетики в осмисленні розвитку освітніх систем та процесів в контексті постнекласичної ситуації в науці та освіті.   

Для систематизації різноманітного матеріалу з метою осмислення можливостей застосування синергетики по відношенню до освіти в роботі застосовано парадигмальний підхід, що передбачає розгляд еволюції освітніх та наукових парадигм, які визначають змістовні й організаційні форми побудови освітніх процесів на певному етапі розвитку суспільства, науки, освіти. Порівняльний метод застосовувався при визначенні теоретико-методологічних можливостей взаємодоповнення між синергетикою і діалектикою, синергетичною методологією та постмодерністською філософією, аналізі класичної, некласичної та постнекласичної наукової й освітньої парадигм. Наскрізними у дослідженні виступили загальнонаукові методи пізнання, такі, як аналіз і синтез, індукція і дедукція, теоретичне моделювання і проектування. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що в роботі розкрито евристичний потенціал застосування ідей і принципів синергетики до сфери освіти як способу моделювання розвитку та функціонування освітніх систем і процесів, оптимізації їхнього управління, забезпечення модернізації методів навчальної діяльності в контексті постнекласичної філософсько-освітньої парадигми. 
Наукова новизна отриманих результатів конкретизується у таких положеннях:

Уперше: 

· запропоновано синергетичну концепцію філософського осмислення освіти, яка дозволяє розглянути освіту як нелінійний комплекс відкритих систем, здатних до самоорганізації та самовідтворення, переходу від одного стабільного стану в інший завдяки генеруванню нестабільностей у формі інноваційних підходів та методів, наявності власних механізмів розвитку, що сприяють розгортанню потенційних можливостей, закладених в освітніх процесах, а також дозволяє поглибити предметне поле пізнання процесу когерентного розвитку всіх складових освіти в умовах соціальних ризиків і нестабільностей; 

· обґрунтовано теоретичну і практичну продуктивність застосування поняття «педагогічної (освітньої) синергетики» як системи педагогічних поглядів, орієнтованих на залучення синергетичної методології до педагогічної практики; розкрито евристичність освітньої синергетики як нового напряму дослідження освітніх систем, що має проективно-моделюючий характер і дозволяє конкретизувати положення синергетичної методології при здійсненні педагогічної діяльності;

· доведено, що синергетичну методологію можна розглядати як концептуальне «ядро» постнекласичної парадигми освіти, що суттєво розширює розуміння характеру розвитку сучасної освіти на засадах принципів системності, концептуальності, міждисциплінарності та трансдисциплінарності, цілісності, конструктивізму, мережевої моделі організації освітнього простору.

Поглиблено:

· філософсько-освітній сенс і методологічний потенціал засадничих ідей та понять синергетики – флуктуація, атрактор, біфуркація, ентропія, дисипативність, які у своїй сукупності надають можливість розглядати освіту як відкриту нелінійну систему, спрямовану на постійний розвиток і пристосування власних параметрів до змін у соціокультурному середовищі, визначати внутрішні причини та механізми цих змін, оцінювати ступінь взаємовпливу освіти та соціокультурного середовища;

· характеристику мережевої моделі освіти як форми структурування постнекласичного освітнього простору та результату перетворення освітньої сфери в умовах становлення та розвитку інформаційного суспільства.

Уточнено:

· основні стратегії та механізми використання синергетичної теорії в освітній практиці шляхом переосмислення цілей і завдань освіти як відкритої нелінійної системи, оновлення методики навчання на засадах постнекласичної освітньої парадигми, перегляду організаційних форм управління освітою; 
· підстави й межі, основні шляхи екстраполяції синергетичних положень у сферу досліджень освіти.

Дістало подальшого розвитку:

· положення про те, що в умовах невизначеності та нестабільності управління освітою повинно мати ініціюючий (проективно-моделюючий) характер, а сама освітня система розвиватися шляхом реалізації концепції випереджаючої освіти як освіти, спрямованої на випередження запитів суспільства до освітньої сфери, її модернізації на засадах принципів сталого розвитку;
· обґрунтування синергетико-комунікативно-діалогічної постнекласичної освітньої парадигми сучасної філософії освіти, яка задає нові перспективи для подальших досліджень освітніх систем та процесів, а саме пошуку шляхів самоорганізації сучасної людини у комплексі із погодженим сталим суспільним розвитком та коеволюцією соціального і природного середовища. 

Практичне значення результатів дослідження. Сформульовані у дисертації положення та висновки можуть виступити концептуальними засадами подальшого застосування теоретико-методологічних розробок синергетики у пізнанні освіти у цілому, та осмисленні характеру і перспектив розвитку будь-яких освітніх процесів, зокрема.

Сукупність теоретичних положень і висновків, що наводяться у дисертації, дозволяють  підвищити ефективність дослідження освіти як відкритої системи, а також урізноманітнити форми й методи її аналізу із застосуванням синергетичного підходу. 

Результати дисертаційного дослідження дозволяють підійти до розв’язання практичних проблем реорганізації і здійснення освітньої діяльності з нетрадиційних позицій, що відкриває нові перспективи постановки практичних завдань, їх розуміння та розв'язання. Запропонований підхід акцентує увагу на нелінійних механізмах дії причинності у відкритих системах, що сприяє зміні класичних уявлень про розвиток освітніх систем.

Сформульовані в дисертації положення можуть бути використані у навчальному процесі, при розробці і читанні курсів із загальної філософії, філософії освіти, філософії науки, історії педагогіки, соціальної педагогіки та синергетики в освіті. Дане дослідження слугуватиме на користь використання засад синергетики в процесі здобуття освіти та організації освітнього процесу в контексті синергетичної парадигми. Представлений у дослідженні матеріал покликаний сприяти підвищенню якості підготовки та перепідготовки фахівців освітніх закладів.

Особистий внесок здобувача. Усі основні теоретичні положення і висновки дисертації розроблено особисто автором у ході дослідження.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертації обговорювалися на науково-теоретичних семінарах, засіданнях кафедри філософії випереджаючої освіти та управління інноваційною діяльністю, кафедри управління інформаційно-освітніми проектами Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (2009-2012 р.р.), а також знайшли відображення у доповідях, матеріалах на наукових міжнародних та всеукраїнських конференціях: «Гуманітарний вимір сучасної освіти: методологія та педагогічні технології» (м. Дніпропетровськ, 2011); «Фiлософiя освіти у контексті історико-філософського знання» (Дніпропетровськ, 2011); «Випереджаюча освіта для сталого розвитку як практично-зорієнтована модель реформування галузі в регіоні» (Дніпропетровськ, 2011); всеукраїнській науково-практичній конференції Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені М.В. Остроградського (Полтава, 2011); I Міжнародному освітньому форумі «Особистість у єдиному освітньому просторі»: «Філософія освіти особистості» (Запоріжжя, 2010). 

Публікації. Матеріали дослідження висвітлені у 9 публікаціях. Серед них: 4 статті у провідних наукових фахових виданнях, 5 – тези та матеріали конференцій.

Структура дисертації обумовлена специфікою предмета дослідження, логікою вирішення проблеми, а також зазначеною метою і завданнями дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації складає 176 сторінок тексту, у тому числі список використаних джерел – 23 сторінки (252 найменування).

ВИСНОВКИ

Проблема застосування синергетики як методологічної основи вивчення освітніх систем та процесів є надзвичайно актуальною в умовах поширення криз та зростання нестабільності, необхідності пристосування освітньої сфери до змін, які відбуваються у сучасному суспільстві. Становлення інформаційного виміру розвитку сучасної цивілізації потребує перегляду концептуальних засад побудови освітнього процесу, переосмислення цілей, завдань, методології та методики організації управління освітою. 

Синергетика відкриває нові можливості для дослідження освітніх систем та процесів. При цьому сама сфера освіти може бути розглянута як комплекс систем, здатних до самоорганізації та самовідтворення.

Сьогодні існує усталена тенденція виходити за межі класичного типу раціональності, який міцно утвердився в науці, культурі й освіті. Під впливом синергетики здійснюється глибока і масштабна трансформація мислення, що поглиблює міждисциплінарні зв’язки та інтеграцію синергетичної теорії у всі сфери наукового пошуку, зокрема, у галузь освіти. Хоча й досі не існує загальноприйнятного визначення та чіткого поняттєвого апарату синергетики, можна спостерігати розширення та поглиблення сфери її використання.

Результатом цього дослідження стало визначення евристичного потенціалу застосування синергетики до сфери освіти, особливостей здійснення та розвитку освітніх систем і процесів в контексті постнекласичної ситуації в науці та освіті.

Для дослідження особливостей синергетичного підходу до сфери освіти нами було залучено кілька аспектів: здійснено аналіз поняттєвого апарата та мови синергетики, розкрито сутність та особливості освітньої синергетики як нового напряму дослідження освітніх систем, визначено стратегії та механізми  використання синергетичної теорії в педагогічній практиці, окреслено місце та роль синергетичної методології в процесі концептуалізації постнекласичної освітньої парадигми.

У дослідженні розглянуто можливості методології синергетики у поглибленні предметного поля пізнання світу та використання у сфері освіти, представлено її ідеї та принципи в історичному та теоретичному аспектах. Запропоновано панорамний підхід щодо визначення синергетичної парадигми, дана загальна характеристика різних напрямів використання понятійного апарату синергетики в освітніх процесах.

В результаті здійсненого філософського аналізу теорії самоорганізації ми дійшли висновку, що мова, поняття та головні ідеї синергетики ще недостатньо використовуються як в межах філософсько-освітніх досліджень, так і на рівні педагогічної практики. Ця ситуація не може вважатися прийнятною, якщо мати на увазі визначальне значення ідей синергетики у формуванні уявлень про мету, об'єкти, методи й засоби пізнання на постнекласичному етапі розвитку науки та освіти. 

Такі поняття синергетики як флуктуація, атрактор, біфуркація, ентропія, дисипативність та інші мають суттєвий методологічний потенціал при вивченні освітніх систем і процесів та дозволяють описувати освітню систему у категоріях складності, відкритості, нелінійності, динамічності, самоорганізації.

Освіта, вибудована відповідно до ідеалу класичної науки, яка функціонує як відносно закрита система, позбавлена здатності до саморозвитку. Формування сучасної  (відкритої) освіти пов'язане з тими значними змінами, які відбулися в наших уявленнях про природу процесів пізнання й розвитку людини. 

Основні компоненти освітньої діяльності, а саме мета, зміст, методи, засоби, форми, можуть бути розглянуті відповідно до стрижневих положень синергетичної теорії. На наш погляд, лише синергетичний підхід, застосований до аналізу освітніх систем та процесів, дає можливість зрозуміти внутрішні причини та механізми їхнього розвитку, рівень взаємодії освіти із навколишнім середовищем та оцінити ступінь їхнього взаємовпливу. Синергетика найкращим чином висвітлює спонтанність саморозгортання внутрішнього змісту трансформації освіти  і тому є необхідною для дослідження процесу її  розвитку.

Синергетична інтерпретація відкритих освітніх систем, що розвиваються сприяє усвідомленню нелінійної причинності їх становлення та розвитку. У зв’язку з цим доцільним є використання поняття «педагогічної (освітньої) синергетики» як системи педагогічних поглядів, орієнтованих на пристосування синергетичної методології до педагогічної практики. Розкриття головних теоретичних підвалин педагогічної (освітньої) синергетики має значний евристичний потенціал, оскільки дозволяє конкретизувати положення синергетичної методології при здійсненні педагогічної діяльності.
Застосування ідей синергетики до тлумачення освітніх процесів ускладнюється та обмежується:

- виявленням нелінійних закономірностей, яким підпорядковуються процеси самоорганізації освітніх явищ;

- дослідженням процесу зміни системної якості освітніх утворень та інституцій, нелінійних ефектів та періодів хаотизації стану системи, які власне і сприяють процесу коеволюції елементів складних освітніх процесів та явищ і процесу самоорганізації;

- розглядом освітніх процесів та інституцій як різновиду систем, яким властива як самоорганізація, так і організація.

Світоглядно-методологічний каркас теоретичних побудов у світлі методології синергетики включає такі положення: 

- діалектичне поєднання організаційних і самоорганізаційних аспектів еволюції освітніх процесів;

- наявність власних механізмів розвитку, що сприяють розгортанню потенційних можливостей, закладених у освітніх процесах;

- недоцільність та неможливість нав’язування освітнім процесам шляхів розвитку ззовні; 

- складний внутрішній характер освітніх процесів.

Реалізація основних стратегій та механізмів використання синергетики може бути здійснена шляхом переосмислення цілей і завдань освіти як відкритої нелінійної системи, модернізації методики навчання на засадах постнекласичної освітньої парадигми, перегляду організаційних форм управління освітою. Застосування принципів самоорганізації до освіти дозволить зробити діяльність синергетично рефлексивною, що буде стимулювати саморозвиток, виникнення нових видів освітньої та управлінської діяльності. В умовах невизначеності та нестабільності управління освітою повинно мати ініціюючий (проективно-моделюючий) характер, а сама освітня система розвиватися шляхом реалізації концепції випереджаючої освіти як освіти, спрямованої на випередження запитів суспільства до освітньої сфери в умовах поширення нестабільностей, його глобалізації та інформатизації.

Відповідно до синергетичної методології нами сформульовано основні вимоги до освітніх процесів:

- вони можуть вважатися ґрунтовними, якщо будуть являти собою процес нелінійної взаємодії з середовищем;

- в освіті повинен бути забезпечений перехід від керування до саморуху, самоврядування, від розвитку під впливом зовнішніх факторів до саморозвитку під впливом внутрішніх чинників.

Важливим при осмисленні розвитку освітніх процесів є розуміння того, що ці процеси є автономними і відносно незалежними від оточуючого середовища. Тому, як і в інших складних самоорганізованих системах, діяльність освітніх інституції не може бути суттєво трансформована за допомогою навіть великих зовнішніх впливів та змін окремих її підсистем без урахування взаємозв'язків усіх її частин у цілому.

Розвиток освітніх інституцій відбувається через кризові нестабільні стани. Оптимальним станом функціонування освітніх процесів та систем є положення між двома «точками» біфуркацій (кризами), коли наступає відносна зовнішня стабільність. Підтримання параметрів цієї відносної стабільності (за умови її кореляції з потребами суспільства і внутрішніми вимогами освітніх процесів) з боку відповідних форм управління освітою і буде синергетичним управлінням освітніми процесами. 

Спираючись на головні аспекти методології синергетики, розглянуто глибокі зміни, пов'язані зі становленням постнекласичної парадигми освіти. У цілому, синергетичну методологію можна розглядати як концептуальне «ядро» постнекласичної парадигми освіти, що дозволяє суттєво розширити розуміння характеру розвитку сучасної філософії освіти. 

Представлене авторське бачення становлення постнекласичної освітньої парадигми у процесі розвитку філософії освіти свідчить про кореляцію еволюції суспільства та парадигмальних засад побудови освітніх систем. Зокрема, мережева модель освіти як форма структурування постнекласичного освітнього простору є результатом розвитку освітньої сфери в умовах інформатизації сучасного суспільства.

Доведено, що в основу змісту сучасної філософії освіти повинна бути покладена синергетико-комунікативно-діалогічна постнекласична освітня парадигма, яка задає нові перспективи для подальших досліджень освітніх систем та процесів. 

При виборі еволюційної альтернативи, що стоїть перед освітніми процесами, істотну роль відіграє особливість дії механізму альтернативності, яка полягає в неоднозначному прояві керуючих факторів. Це вказує на те, що напрям саморегуляції для освітніх процесів та систем ще не визначений, а вибір одного з варіантів еволюційної альтернативи буде залежати від вибору вектора зовнішнього впливу з урахуванням внутрішніх тенденцій самоорганізаційного розвитку. 

Розуміємо, що даним дослідженням не вичерпується вирішення всіх питань, пов'язаних із застосуванням синергетичного підходу до освітніх систем і процесів. Проблематика, зміст, методи дослідження і результати, що стосуються синергетики, характеризуються неоднозначними оцінками й певною невизначеністю. В той же час, на наш погляд, синергетика - це той міждисциплінарний напрям, якого потребує сучасна філософія освіти. 

Подальшими напрямками цього дослідження можуть стати:

- вироблення конкретної методики розв'язання криз та подолання «ризиків» розвитку освітніх систем та процесів з точки зору принципів «м'якого» керування та випереджаючої освіти;  

- подолання сучасної «антропологічної кризи» як пошук шляхів самоорганізації сучасної людини у комплексі із погодженим сталим суспільним розвитком та коеволюцією соціального та природного середовища. 

Для того, щоб здолати моральну й антропологічну кризу, негативну самоорганізацію суспільства та піти із траєкторії кризового розвитку для України необхідний філософсько-освітній стабілізаційний проект освіти. Для реалізації цієї ідеї ми пропонуємо використовувати постнекласичну модель освіти та синергетичну теорію як змістовну основу останньої. 
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