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ВСТУП

Актуальність теми. У період соціально-економічних трансформацій, розбудови демократичного, громадянського суспільства наша держава потребує інтелектуально розвинених, здатних до результативної праці, компетентних, мобільних фахівців. Провідна роль у їх підготовці належить вищій школі, яка виховує духовно-інтелектуальний потенціал нації, який суттєво впливає на стан суспільної моралі. Нині, коли в суспільстві втрачено частину життєвих пріоритетів, особливої ваги набуває навчально-виховна діяльність вищих навчальних закладів, спрямована на формування соціально спрямованої молоді шляхом впровадження нових соціальних програм у теорію і практику виховного процесу, у формування суспільного ідеалу. Тому дослідження суспільного становлення студентства в сучасних умовах є однією із актуальних проблем педагогічної науки.

Серед напрямів досліджень, що стосуються життєдіяльності студентської молоді, вирізняється проблема формування студента як громадянина своєї держави – носія норм суспільної моралі свого народу, його національної культури, традицій, звичаїв; особистості, спроможної виконувати суспільні ролі, особистості, яка володіє соціальними якостями, серед яких значне місце належить соціальній спрямованості як інтегральній, багатофункціональній та багаторівневій структурі.

Актуальна соціальна ситуація розвитку та провідна діяльність студента в умовах освітньо-виховного середовища у вищому навчальному закладі визначає суть кардинальних змін в характеристиках особистості студента: іншого звучання набувають його знання про соціум, ціннісні установки, потреби, мотивації вчинків, дії, інтереси, переконання, почуття і переживання.

Особистість як цілісну структурну одиницю суспільства, що формується у процесі життєдіяльності людини шляхом засвоєння суспільних форм свідомості і поведінки, вивчали філософи В. Андрущенко [8], В. Балабанова [13], В. Бараулін [17], М. Бердяєв [21], Г. Горак [53], І. Зязюн [73] та ін.; психологи Г. Балл [14], І. Бех [26–28], М. Білик [31], Л. Божович [35–36], М. Боришевський [39], Л. Виготський [47], О. Киричук [82], М. Корнєв [95], О. Леонтьєв [121–122], К. Платонов [183–185], М. Савчин [201] та ін.; педагоги М. Гришин [56], Н. Кічук [83], О. Коберник [84], Т. Кравченко [103], В. Краєвський [104], І. Краснощок [105], В. Кузь [110], Н. Лавриченко [115], О. Мороз [157], Н. Ничкало [163–164], Д. Пащенко [174–175], П. Підкасистий [181], О. Савченко [200], В. Сластьонін [207–208], В. Сухомлинський [220–221; 224], О. Сухомлинська [222–223], С. Харченко [248], Р. Хмелюк [249], В. Штифурак [261], Н. Щуркова [266] та ін.

Соціальні і педагогічні аспекти взаємодії студентів вищих навчальних закладів і середовища висвітлено у працях Н. Бачманової [19], Є. Бологової [37], А. Капської [77], Л. Коваль [86], Л. Меркулової [151], В. Оржеховської [168], Т. Ронгінської [195], Є. Савонько [199], Н. Шафажинської [256] та ін.

Проблему адаптації студентів до навчання у вищому навчальному закладі розглядають у своїх працях М. Бондаренко [38], В. Гуров [57], А. Донцов [64], О. Мороз [157], С. Селіверстов [203] та ін.; шляхи інтегрування окремих положень філософії, педагогіки і психології – В. Андрущенко [8], В. Барановський [16] та ін.; взаємозв’язки виховання і соціальної педагогіки – І. Бех [26–28], Г. Троцко [233] та ін.; вплив правових чинників на формування особистості студента – І. Звєрєва [67], В. Оржеховська [168], М. Фіцула [239] та ін.; соціально-педагогічні аспекти професійної підготовки студентської молоді – А. Капська [77], І. Козубовська [88], Л. Міщик [155], І. Мигович [141], Н. Ничкало [163–164], Л. Савенкова [198] та ін.

З огляду на те, що системотвірним чинником, визначальною умовою успішної діяльності ВНЗ є особистісно-гуманістичний підхід у навчально-виховному процесі, завдання гуманізації освіти і адаптації особистості студента до навчання і соціального життя у вищому закладі освіти взаємозумовлюються і взаємодоповнюються, адже реалізація принципу гуманізації вимагає створення умов для розвитку, соціалізації індивіда. Вирішення проблеми виховання соціальної спрямованості як складової соціалізації особистості студента можливе лише на засадах особистісно-гуманістичного підходу шляхом забезпечення ефективного перебігу процесу її виховання у студентському середовищі.

Виховання багатьох суспільних якостей особистості, таких як соціальна активність, соціальна відповідальність та соціальна спрямованість є актуальною потребою часу, необхідною передумовою особистісного становлення студентства. Істинною основою і рушійною силою особистісного розвитку студента є його різнобічна діяльність у соціумі та спілкування у навколишньому середовищі, що визначають вектори виховання соціальної спрямованості особистості студента.

Виховання соціальної спрямованості особистості студента здійснюється насамперед, в процесі освітньо-виховної діяльності, керованої системою мотивів, для якої характерні об’єктивні протиріччя, а саме між:

· соціальним замовленням суспільства на виховання суспільно розвиненої особистості і відсутністю в Україні складових та статусу такої освіти і виховання;

· рівнем державних вимог до моральності особистості і суперечностями в сучасних позиціях її суспільного виховання;

· вихованням цілісної соціально адаптованої особистості як психолого-педагогічного феномену та відсутністю гармонізації її стосунків з оточенням.

Зважаючи на актуальність та соціальну значущість проблеми, недостатність її наукової розробленості та необхідність розв’язання вказаних суперечностей обрано тему дослідження – «Виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі».

Зв'язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Дослідження є складовою комплексної науково-дослідної теми Херсонського державного університету «Підготовка вчителя в системі неперервної педагогічної освіти» (державний реєстраційний № 0106U000875) та теми «Провідні тенденції підготовки фахівців у галузі освіти в контексті Болонського процесу» (реєстраційна карта № 0109U002277, виконується з 01.01.2009 р.). Тема дисертаційної роботи затверджена вченою радою Херсонського державного університету (протокол № 2 від 20.03.2001 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 7 від 25.09.2001 р.).

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці організаційно-педагогічних умов реалізації моделі виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективність виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі підвищиться в разі створення таких організаційно-педагогічних умов реалізації розробленої моделі: інтеграції виховних зусиль ВНЗ як педагогічного й соціального середовища; організації цілеспрямованого впливу на студентське середовище у процесі освітньо-виховної діяльності; використання виховних і освітніх можливостей (зміст, форми, методи, засоби) для реалізації потреб спілкування у студентському середовищі; формування у студентів системи знань, умінь і навичок адаптації до конкретних умов соціуму.
Відповідно до мети й гіпотези було визначено такі задачі дослідження:
1. Здійснити теоретичний аналіз досліджуваної проблеми в науковій літературі та уточнити поняттєвий апарат дослідження.

2. Визначити компоненти, критерії, показники виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі та рівні вихованості даного особистісного утворення.

3. Розробити та апробувати модель виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі.

4. Обґрунтувати та експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови реалізації моделі виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі.

Об’єкт дослідження – процес виховання соціальної спрямованості молоді.

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі.
Для розв’язання визначених задач і перевірки гіпотези використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження:

теоретичні – вивчення філософської, психологічної, педагогічної та спеціальної літератури, що дало змогу конкретизувати об’єкт, предмет, мету дослідження, з’ясувати стан дослідженості проблеми, сформулювати його завдання, розкрити сутнісні характеристики ключових понять; синтез, порівняння, систематизація й узагальнення теоретичних та емпіричних даних, за допомогою яких розроблено основні підходи до організації процесу виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі, теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні умови виховання соціальної спрямованості молоді;

емпіричні – діагностичні (анкетування, інтерв’ювання, бесіди, опитування, педагогічне спостереження, методи математичної статистики), за допомогою яких вивчено стан та визначено рівні сформованості соціальної спрямованості студентської молоді, доведено ефективність розроблених нами організаційно-педагогічних умов виховання соціальної спрямованості студентської молоді;

педагогічний експеримент – констатувальний і формувальний етапи як розробка шляхів оптимізації процесу виховання та перевірка ефективності організаційно-педагогічних умов виховання соціальної спрямованості студентської молоді;

методи математичної статистики – кількісний та якісний аналіз одержаних результатів для забезпечення об’єктивності діагностики та їх достовірності.

Експериментальна база дослідження. Дослідницько-експериментальна робота проводилася протягом 2005–2010 років в умовах студентського містечка Херсонського державного університету (Інститут психології, історії та соціології, Інститут природознавства); Вінницького державного педагогічного університету ім. М. Коцюбинського (Інститут математики, фізики і технологічної освіти); Бердянського державного педагогічного університету (факультет педагогічної освіти). Всього дослідженням охоплено 25 викладачів та 920 студентів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що

вперше розроблено модель виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі (охоплює цільову, змістову та результативну складові); визначено компоненти (мотиваційний, когнітивний, емоційно-ціннісний), критерії (система домінуючих мотивів соціального буття студентської молоді; когнітивні характеристики; сукупність якостей і характеристик, що презентують її емоційно-ціннісну сферу), показники виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі та рівні вихованості даного особистісного утворення (високий, середній, низький); визначено організаційно-педагогічні умови реалізації моделі виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі (інтеграція виховних зусиль ВНЗ як педагогічного й соціального середовища; організація цілеспрямованого впливу на студентське середовище у процесі освітньо-виховної діяльності; використання виховних і освітніх можливостей (зміст, форми, методи, засоби) для реалізації потреб спілкування у студентському середовищі; формування у студентів системи знань, умінь і навичок адаптації до конкретних умов соціуму); 

уточнено сутність поняття «виховання соціальної спрямованості студентської молоді», що являє собою педагогічний процес становлення і розвитку особистості студента, який здійснюється у освітньо-виховній діяльності у взаємодії зі світом на рівні сучасних досягнень культури, максимального розвитку особистості, що передбачає формування системи необхідних соціально значущих якостей з метою входження в контекст соціального життя;

подальшого розвитку набули зміст, форми, методи, засоби та напрями оптимізації виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та впровадженні у навчально-виховний процес методичних рекомендацій «Теорія і практика виховання соціальної спрямованості студентської молоді», спецкурсу «Соціальне становлення особистості студентів в умовах вищого навчального закладу», системи занять з курсів «Соціальна антропологія», «Основи соціальної екології» та комплексної програми виховання соціальної спрямованості молоді у студентському містечку.

Результати дослідження можуть бути використані у практиці вищих навчальних закладів: під час розробки програм, навчально-методичних посібників з виховання соціальної спрямованості молоді; під час викладання курсу «Теорія і методика виховання»; у виховній роботі кураторів академічних груп зі студентами.

Науково-теоретичні результати і висновки дослідження впроваджено в освітньо-виховну діяльність Херсонського державного університету (довідка № 17–11/2104 від 30.11.2011 р.), Кіровоградського державного педагогічного університету ім. Володимира Винниченка (довідка № 654 від 26.05.2011 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (довідка № 116 від 31.05.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2010), «Державно-конфесійна взаємодія в соціальній роботі» (Херсон, 2010); всеукраїнських – «Становлення педагогічної думки в Україні: витоки, реалії, перспективи» (Херсон, 2000), «Сучасні педагогічні технології в ступеневій освіті» (Херсон, 2002), «Національна програма виховання дітей та молоді в Україні: стан та перспективи» (Херсон, 2003), «Актуальні проблеми соціально-педагогічної роботи з різними категоріями населення» (Черкаси, 2008); на засіданнях кафедри соціальної роботи і соціальної педагогіки Херсонського державного університету.

Публікації. Основний зміст і результати дослідження відображено у 12 одноосібних публікаціях, з яких: 1 навчальний посібник, 8 статей у наукових фахових виданнях, 3 – у збірниках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 239 сторінок. Основний текст – 170 сторінок. Робота містить 7 додатків на 46 сторінках, 16 таблиць, 3 рисунки. Список використаних джерел містить 278 найменувань.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що полягає в обґрунтуванні та експериментальній перевірці організаційно-педагогічних умов виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі.

1.  Проведений теоретичний аналіз філософської, психолого-педагогічної та спеціальної літератури показав, що більшість досліджень стосується окремих аспектів виховання студентської молоді та розв’язання цієї проблеми у навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів. Але у наукових доробках, у яких висвітлюються окремі питання виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі, бракує комплексного розв’язання цієї проблеми.

Доведено, що взаємодія навколишнього середовища і особистості студента здійснюється, з одного боку, як пізнання соціального середовища, і, з другого, як зміна цього середовища з метою його використання у процесі суспільної життєдіяльності та складається і здійснюється у системі об’єктивних відносин, його навчання і соціального буття, де відбувається засвоєння матеріальних і духовних надбань та їхніх складових.

Уточнено поняттєвий апарат дослідження, зокрема, сутність поняття «виховання соціальної спрямованості студентської молоді» як педагогічного процесу становлення і розвитку особистості студента, який здійснюється у освітньо-виховній діяльності у взаємодії зі світом на рівні сучасних досягнень культури, максимального розвитку особистості, що передбачає формування системи необхідних соціально значущих якостей з метою входження в контекст соціального життя.

2.  Визначено компоненти виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі (мотиваційний, когнітивний, емоційно-ціннісний) та відповідні їм критерії й показники: система домінуючих мотивів соціального буття студентської молоді (самопізнання, саморозвиток особистості, здатність до рефлексії, оволодіння способами саморегуляції, самовдосконалення, моральне самовизначення, ствердження життєвої позиції, повне розуміння своїх індивідуальних якостей – самосвідомість, оцінка стосунків з іншими, здатність адаптуватися до певних умов життя, прагнення власного успіху і суспільного прогресу); когнітивні характеристики (природні прагнення до знань про суспільні явища і процеси, уміння і навички їх використовувати, до оволодіння способами дій у процесі освітньо-виховної діяльності); сукупність якостей і характеристик, що презентують її емоційно-ціннісну сферу (формування усвідомленого прагнення до суспільної діяльності; ініціативність і самостійність; реалізація миттєвих проявів емоційної поведінки, імпульсивність і вольові можливості достатньої саморегуляції, самоконтролю).

На основі визначених критеріїв та показників охарактеризовано три рівні вихованості соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі: високий середній, низький.

3.  Розроблено та апробовано модель виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі, основними складовими якої є:

· цільова складова, що охоплює мету, завдання, принципи виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі;

· змістова складова, представлена взаємопов’язаними компонентами (мотиваційний, когнітивний, емоційно-ціннісний), організаційно-педагогічними умовами та системою виховної роботи (об’єднання зусиль і впливів сім’ї, професорсько-викладацького складу, кураторів ВНЗ, вихователів гуртожитків, базових підприємств та інших суспільних організацій і соціальних інституцій; управлінська місія органів студентського самоврядування; планування позанавчальної виховної роботи студентським профкомом), що охоплює: зміст (спецкурс «Соціальне становлення особистості студентів в умовах вищого навчального закладу», тематичної системи занять з курсів «Соціальна антропологія», «Основи соціальної екології» та комплексної програми виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі для факультативних занять; педагогічне забезпечення студентського самоврядування; режимно-правовий загін суспільного порядку; комплексна програма виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі), методи (бесіда, лекція, диспут, дискусія, переконування, педагогічна вимога, паралельна дія, формування позитивного досвіду в діяльності, формування свідомості, спонукання, громадська думка, привчання, створення виховних ситуацій, заохочення), форми (суспільно корисна праця, благоустрій студмістечка, проведення конкурсів на кращу кімнату, поверх, гуртожиток, трудові акції, тренінги), засоби (цілевизначення, аналіз ситуації, процес реального впливу, оцінка результатів, цілеспрямоване планування, побудова і перетворення суб’єктом власних дій, актуалізація діяльності студентського середовища); напрями оптимізації виховання соціальної спрямованості (саморегуляційний, розвивальний, корекційний, алоцентричний);

· результативна складова моделі виховання соціальної спрямованості студентської молоді, що містить результат, на який спрямована дослідно-експериментальна робота – вихованість соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі.

4.  Доведено, що на ефективність соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі впливають такі організаційно-педагогічні умови: інтеграція виховних зусиль ВНЗ як педагогічного й соціального середовища; організація цілеспрямованого впливу на студентське середовище у процесі освітньо-виховної діяльності; використання виховних і освітніх можливостей (зміст, форми, методи, засоби) для реалізації потреб спілкування у студентському середовищі; формування у студентів системи знань, умінь і навичок адаптації до конкретних умов соціуму.

Експериментальна перевірка організаційно-педагогічних умов засвідчила, що їх реалізація забезпечує підвищення рівня вихованості соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі. Насамперед значно зріс відсоток студентської молоді із середнім і високим рівнем. Встановлено, що показники мотиваційного, когнітивного, емоційно-ціннісного компонентів соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі набули позитивної тенденції.

Виконане дослідження не претендує на вичерпний і всебічний розгляд складної інтегрованої багатогранної проблеми виховання соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі. Спеціального вивчення й аналізу потребує система позитивної соціальної мотивації студентів, ініціювання особистісного зростання студентської молоді в соціальній поведінці, формування в неї елементів класичного та сучасного суспільного ідеалу тощо.
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