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Вступ
Актуальність дослідження. Радикальні економічні та політичні перетворення в Україні мають на меті побудувати нову модель господарської системи. Її фундамент складають різноманітні форми власності відповідних суб’єктів, їх рівноправність і змагальність. Надзвичайно важливим елементом нового господарського механізму є ринок, який повинен перетворитися в поєднанні з державним регулюванням в активний інструмент, що сприяв би ефективній діяльності учасників суспільного виробництва. З цією метою законодавець повинен створити відповідні законодавчі акти, які б створили рівні правові умови для діяльності товаровиробників незалежно від форм власності, забезпечити свободу підприємницької діяльності. 
Даний процес вже почався. Протягом незалежності законодавча база йде в бік захисту підприємця, регулювання його діяльності. Найважливішим серед них є прийняття нового Цивільного кодексу. В ньому знайшли відображення такий вид договорів як публічні договори. Публічні договори покликані регулювати суспільні відносини, що виникають з приводу діяльності господарюючих суб’єктів в ринковій економіці.  
Окремо правова природа та види публічних договорів не досліджувалися. Це пояснюється пануванням радянської адміністративно-командної системи управління. На даний час дане питання потребує більш детального вивчення, так як сфера діяльності підприємців, а, отже, і застосування публічних договорів поширюється. 
Метою роботи є вивчення умов та порядку укладення, зміни, припинення, виконання публічних договорів, тобто таких договорів, де однією стороною обов’язково є господарюючий суб’єкт.
Для вирішення даної мети були поставлені та вирішенні наступні завдання:
– провести аналіз правової природи публічного договору;
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– визначити основні категорії, що становлять зміст публічного договору;
– окреслити особливості публічного договору;
– визначити сферу правовідносин, де використовується публічний договір;
–	 дослідити механізм укладення та виконання публічного договору;
–	 дослідити правові наслідки недотримання вимог законодавства при укладенні та виконанні публічного договору.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються з приводу укладання, змні та виконання публічних договорів між суб’єктами цивільних правовідносин, одним з яких обов’язково є суб’єкт підприємницької діяльності.
Предметом дослідження є організаційні та правові проблеми, що виникають в ході реалізації суспільних відносин, які складаються в процесі укладення та виконання публічних договорів.
Методи та методологія дослідження. В процесі збору та аналізу інформації при дослідженні були використані ряд наукових методів пізнання. В першу чергу слід згадати діалектичний метод. Його застосування дозволило встановити органічні зв’язки між явищами, що вивчалися. Зокрема, за його допомогою вдалося встановити спільні ознаки договорів, що є публічними. За допомогою структурно-функціонального методу пізнання вдалося дослідити окремі елементи публічного договору та систему публічних договорів. Велике значення має формально-догматичний метод, що надало можливість описати та проаналізувати правові норми, що регулюють застосування публічного договору в Україні. Порівняльно-правовий виявився дієвим при вивченні окремих видів публічних договорів. 
                       Проблемі правової природи публічного договору приділяли увагу багато науковців-цивілістів – Брагінський М.І., Вітрянський В.В., Дзера О.В., 
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Шевченко Я.М., Довгерт А.С., Боброва Д.В. та інші. Договір страхування як окремий вид публічного договору у своїх працях вивчали Серебровськийй В.І, Осадець С.С., Залєтов О.М., Слюсаренко О.О. Проблему застосування публічного договру в банківській діяльності досліджували Очкуренко С.В., Біленчук П.Д. Транспортні договори були в центрі уваги праць наступних науковців – Вітрянського В.В., Демського Е.Ф., Гіжевського В.К.
Структура курсової роботи. Дана робота складається зі вступу, двох розділів,які включають вісім підрозділів, висновків і списку використаних джерел.
Результати даного дослідження надалі можна використати у навчанні та в практичній діяльності з метою удосконалення порядку укладення, зміни та виконання окремих видів публічних договорів. Також це може допомогти в розширенні сфери застосування публічних договорів.
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Розділ І. Загальна характеристика публічного договору
1.1. Поняття та зміст публічного договору
Однією з найпоширеніших підстав виникнення зобов’язань закон називає договір. Поняття договору розкривається через поняття угоди (правочину), бо договір є одним із видів угод. За ст. 202 ЦК України правочином є погоджена дія осіб, спрямована на набуття, зміну або припинення цивільних прав і обов’язків. Дво- чи багатостороннім правочином (договором) є погоджена дія двох або більше сторін. Тому договором визнається домовленість двох чи більше осіб, яка спрямована на встановлення, зміну чи припинення цивільних прав і обов’язків.
Отже, договору як юридичному факту властиві такі ознаки: 1) в договорі виявляється воля не однієї особи, а двох чи кількох, причому волевиявлення учасників за своїм змістом повинно збігатися і відповідати одне одному; 2) договір – це така спільна дія осіб, яка спрямована на досягнення певних цивільно-правових наслідків: на встановлення, зміну чи припинення цивільних права та обов’язків. Саме за цією ознакою цивільно-правовий договір відрізняється від договірних форм, що використовуються в інших галузях права (трудовому, екологічному тощо), набуваючи там певних специфічних рис [10, с.345]. 
Розкриваючи значення договору, слід підкреслити і його функції як правового засобу регулювання товарно-грошових та інших майнових відносин [11, с.378].
Чітку класифікацію функцій цивільно-правового договору запропонував О.О. Красавчиков. На його думку, договору властиві такі загальні функції: ініціативна, програмно-координаційна, інформаційна, гарантійна та захисна.
Ініціативна функція договору полягає в тому, що як результат погодження волі сторін договір є водночас актом вияву ініціативи і реалізації диспозитивності учасників договору.
Програмно-координаційна функція означає, з одного боку, що договір є своєрідною програмою поведінки його учасників один щодо одного, а з другого – 
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засобом координації цієї поведінки сторін на засадах рівності, диспозитивності та ініціативи.
Інформаційна функція виявляється в тому, що завдяки чітко сформульованим умовам договір містить певну інформацію щодо наявних прав та обов’язків у сторін, яка в разі спору може бути врахована і юрисдикційним органом для правильної класифікаії взаємовідносин сторін прийняття законного та обгрунтованого рішення з цього спору.
Гарантійна функція зводиться до залучення для стимулювання належного виконання зобов’язань системи забезпечувальних засобів, які також набувають договірної форми (застави, завдатку, гарантії, поруки, неустойки тощо).
Нарешті, захисна функція полягає в тому, що завдяки договору включається в дію механізм захисту порушених прав шляхом примусу до виконання обов’язку в натурі, відшкодування збитків, застосування заходів оперативного впливу.
Зазначені функції об’єднуються більш загальною – регулятивною функцією договору як правового засобу регулювання правомірної поведінки учасників цивільних правовідносин [12, с.126].
Одним з видів договорів є публічний договір. Йому характерні ознаки та функції вказані вище. Крім того, публічний договір має й специфічні характеристики.
Відповідно до ст. 633 ЦК України публічним є договір, в якому одна сторона – підприємець взяла на себе обов’язок здійснювати продаж товарів, виконання робіт або надання послуг кожному, хто до неї звернеться (роздрібна торгівля, перевезення транспортом загального користування, послуги зв’язку, медичне, готельне, банківське обслуговування тощо).    
Головною ознакою публічного договору є публічна діяльність, яка здійснюється підприємцем. Діяльність підприємця, у результаті якої в нього виникає обов’язок укласти публічний договір, сама основна і сама невизначена, розпливчаста ознака публічного договору. На сьогодні поняття “публічної діяльності” 
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підприємця необхідно уточнити, знайти такі критерії, які б не дозволяли трактувати його широко, у противному разі його важко застосувати до конкретних правовідносин.
Визначення “публічної діяльності” полягає в установленні обов’язку особи, яка здійснює підприємницьку діяльність із продажу товарів, виконання робіт або надання послуг щодо невизначеного кола осіб на однакових умовах, за винятком випадків, установлених законом. Публічна діяльність має систематичний характер.
Фактором, який свідчить про публічність діяльності підприємця, є монопольне становище, яке припускає відсутність у споживача можливості придбати товар (роботу, послугу) в іншого суб’єкта або, що таке придбання може бути пов’язане зі значними витратами. Через своє становище домінуюча особа (монополіст) не стоїть перед проблемою пошуку споживача.
Положення законодавства, що той чи інший вид договору є публічним, не означає, що публічність стосується саме характеру діяльності. Сам факт укладання договору не може породити обов’язків, які покладаються на підприємця ст. 633 ЦК України. Публічна діяльність підприємця, характер якої породжує обов’язок продати товар, виконати роботу або надати послугу, не можна ототожнювати з договором, прямо названим у законі публічним. Проте при укладенні такого договору на нього будуть поширюватися правила публічного договору в частині його виконання та наслідків  недотримання вимог законодавства при виконанні.
Підставою для виникнення обов’язку укладати публічний договір є факт здійснення підприємцем діяльності, характер якої говорить про її публічність щодо кожного, хто звернеться. Хоча здійснення підприємницької діяльності пов’язується з фактом державної реєстрації особи як підприємця, факт наявності в установчих документах положень про заняття певною діяльністю або наявність ліцензії не можна вважати фактом, який свідчить, що підприємець здійснює діяльність, характер якої зобов’язує його продавати товари, виконувати роботи або надавати послуги  кожному, хто до нього звернувся. 
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Публічність здійснюваної підприємцем діяльності, завдяки якій він бере на себе обов’язок здійснювати продаж товарів, надання послуг або виконання робіт кожному, хто до нього звернувся, треба розуміти виходячи із загального призначення ст. 633 ЦК України – захисту слабкої сторони в економічних відносинах.
У випадку коли характер діяльності підприємця не має ознак публічності, то й договір не можна кваліфікувати як той вид договору, що в кодексі визначений як публічний. 
Я зробив висновок, що для з’ясування ознак публічної діяльності не має значення кінцева мета придбання товару, послуги або роботи. В будь-якому випадку поширення правил публічного договору повинне здійснюватися щодо будь-якого споживача. Діяльність підприємця має свідчити або створювати впевненість у споживачів у тому, що він має намір продавати товари, виконувати роботи або надавати послуги щодо невизначеного кола осіб.
Запропоновано під публічною діяльністю особи, що здійснює підприємницьку діяльність, розуміти діяльність, з якої випливає обов’язок такої особи здійснювати продаж товарів, виконання робіт, надання послуг на рівних умовах щодо невизначеного кола осіб, за винятком випадків, установлених законодавством. Умови публічного договору, що заперечують рівність споживачів є нікчемними [13, с.467]. 
Важливо висвітити питання змісту публічного договору. Зміст публічного договору як спільного юридичного акта сторін становлять, по-перше умови, щодо яких вони дійшли згоди і, по-друге, ті умови, які приймаються ними як обов’язкові на основі чинного законодавства. Іншими словами, зміст публічного договру – це ті умови, на яких укладена відповідна угода сторін. Якщо договір оформлено письмово у вигляді одного документа, підписаного сторонами, то відповідні умови фіксуються в пунктах договору, в яких можуть міститися і посилання на норми чинного у цій сфері законодавства. Оскільки договір є підставою виникнення цивільно-правового зобов’язання, то зміст цього 
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зобов’язання розкриваються через права та обов’язки його учасників, визначені умовами публічного договору.
Публічний договір вважається укладеним, коли між сторонами в потрібній у належних випадках формі досягнуто згоди за всіма істотними умовами. Істотними є ті умови публічного договору, які визнані такими за законом або необхідні для договорів даного виду, а також усі ті умови, щодо яких за заявою однієї із сторін має бути досягнуто згоди. 
Істотними є й ті умови публічного договору, які прямо не названі такими у нормативних актах, але дуже потрібні для договору даного виду (наприклад, умова про ціну). В п. 5 ст. 626 ЦК України закріплена презумпція, що договір вважається оплатним, якщо інше не випливає із закону, інших нормативних актів, угоди сторін або суті договору.
Якщо сторони досягли згоди за всіма істотними умовами, які визнані такими законом або необхідні для публічних договорів даного виду, то договір вважається укладеним і набуває обов’язкової сили для сторін. Проте кожна із сторін може наполягати на узгодженні й таких умов, які в законі прямо не названі істотними і за характером не є необхідними для даного виду договору.
Серед договірних умов, крім істотних, виділяють також звичайні та випадкові умови. Звичайні – це ті умови, які передбачаються у законі чи іншому нормативному акті і стають обов’язковими для сторін внаслідок факту укладення публічного договору.
Випадковими прийнято вважати такі умови договору, які погоджені сторонами на відступ від положень диспозитивних норм або з метою розв’язання питань, що взагалі не врегульовані законодавством. Тому випадкові умови можна виявити, порівнявши їх зі звичайними умовами: якщо якусь умову включено у договір на зміну чи доповнення до правил, викладених у законодавчому акті, то порівняно із звичайно прийнятими в публічних договорах даного виду умовами вона виявиться випадковою.
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Всі умови – істотні, звичайні, випадкові – після укладення договору стають обов’язковими і мають додержуватися сторонами.
Зміст публічного договору, тобто сукупність передбачених у ньому умов, завжди визначається угодою сторін. Проте воля і волевиявлення учасників договору формуються насамперед під впливом приписів норм права, які містять абстрактну модель взаємовідносин сторін. Договір же є індивідуальним правовим актом, у якому абстрактна модель стосунків осіб, окреслена в загальних рисах у законі, наповнюється конкретним змістом. Ось чому в договорі немає потреби дублювати положення, які є звичайними і передбачені у відповідних нормативних актах (наприклад, про відповідальність за порушення умов договору), оскільки сторони повинні керуватися ними незалежно від того, включені вони в договір чи ні.
Аналізуючи ч. 1 ст. 633 ЦК України, зазначимо, що Цивільний кодекс України обмежує коло договорів виходячи з предмету публічного договору, оскільки ст. 633 ЦК України визнає публічним договором тільки такий, що встановлює обов’язок підприємця з продажу товарів, виконання робіт, надання послуг. Тому у випадку, якщо предметом окремого договору не є зазначені вище види діяльності, то такий договір не буде підпадати під дію норми про публічний договір, навіть за умови, що діяльність підприємця є публічною.
Доведено, що предмет публічного договору є досить специфічним, оскільки на відміну від інших договорів не має конкретно визначеного предмета, як наприклад у договорі оренди чи купівлі-продажу. Особливістю предмета публічного договору є, насамперед, специфіка його укладення та виконання.
Предмет публічного договору може включати не тільки зобов’язання підприємця із продажу товару, виконання робіт або надання послуг, але й інші зобов’язання сторін, однак для класифікації договору як публічного наявність інших зобов’язань контрагентів не має значення.  
Обмеження сфери дії публічного договору за предметом є цілком виправданим. Оскільки основною метою публічного договору є захист більш слабкої сторони договору – споживача – то віднесення того чи іншого договору до категорії 
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публічного слід здійснювати виходячи з того, наскільки конкретний підприємець може обмежити права того чи іншого споживача з урахуванням інших ознак публічного договору. Перелік можливого предмета публічного договору повинен обмежуватися продажем товарів, наданням послуг або виконанням робіт. Такий висновок обумовлений позицією законодавця, який підкреслює важливість саме таких сфер економічних відносин. Включення до предмета публічного договору інших видів діяльності може неправомірно обмежити права підприємців.  
Типові, або зразкові, договори, часто використовують при укладанні публічних договорів. Зазначені у цих договорах умови вважаються зразковими. Типові, або зразкові, договори є передусім уніфікованим засобом (взірцем), що забезпечує однакове оформлення конкретних договірних відносин. Крім того, типовий договір – це своєрідний нормативно-правовий акт, який запоінює правове регулювання певної сфери господарських відносин через недостатнє врегулювання їх актами вищої юридичної сили.
При укладенні договорів, а найчастіше при їх виконанні і розв’язанні спорів, пов’язаних з порушенням договірних зобов’язань, виникає потреба у з’ясуванні змісту договору в цілому або окремих його частин. Дуже часто ця проблема постає між сторонами публічного договору в цивільному праві [14, с.231].

1.2. Особливості суб’єктного складу публічних договорів
Склад публічного договору є чітко визначеним, що є однією з істотних ознак публічного договору. Відповідно до ст. 633 ЦК України – це підприємець, який виступає зобов’язаною стороною в договорі.  Контрагентом підприємця виступає невизначене коло осіб – “кожен, хто до нього звернеться”, –  з аналізу ст. 633 ЦК України – це споживач. 
Аналіз ст. 633 ЦК України дав змогу зробити висновок, що її норми можуть застосовуватися до відносин, стороною в яких виступають і індивідуальні підприємці, і юридичні особи, які здійснюють підприємницьку 
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діяльність. Проте суб’єктами деяких договорів можуть виступати виключно юридичні особи.
Підприємницькою діяльністю в Україні мають право займатися як фізичні особи, які є|з'являються,являються| індивідуальними підприємцями, так і юридичні особи – це, в основному, юридичні особи (господарські товариства), основною метою|ціллю| діяльності яких є|з'являється,являється| отримання|здобуття| прибутку.
Визначення кола суб’єктів, які можуть виступати як зобов’язана сторона, пов’язано з правовими категоріями, що встановлюються та розкриваються в господарському законодавстві. Оскільки господарське законодавство також містить визначення підприємництва, де суб’єктами такої діяльності виступають суб’єкти господарювання. Тому я дійшов висновку, що суб’єктний склад публічного договору повинен включати не тільки індивідуальних підприємців, які переважно надають послуги, виконують роботи для населення, займаються роздрібною купівлею-продажем, але і  юридичних осіб, що займаються підприємницькою діяльністю. 
Зазначено, що проблема суб’єктного складу публічного договору виявляється також при визначенні питання, чи можуть бути стороною в публічному договорі непідприємницькі товариства. Цивільне законодавство України надає можливість непідприємницьким товариствам займатися підприємницькою діяльністю. Я вважаю, що оскільки непідприємницькі товариства мають право при дотриманні встановлених правил здійснювати підприємницьку діяльність, доцільно було б включити їх у число суб'єктів, на яких поширюються норми про публічний договір, за умови, якщо вони здійснюють ті види діяльності, які передбачено в ст. 633 ЦК України. 
 На доцільність розширювального розуміння контрагента споживача в публічному договорі  вказують норми іноземного права. Відомо, що в деяких державах фізична особа має право займатися підприємницькою діяльністю без реєстрації в якості індивідуального підприємця. У такому випадку застосування режиму публічного договору залежатиме не від організаційно-правової форми зобов’язаного суб’єкта, а від характеру його діяльності, що відповідає завданням зазначеної статті. Формулювання ст. 
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633 ЦК України в частині зобов’язаної сторони договору – підприємця виявляється надто вузьким, оскільки для публічного договору важлива не організаційно-правова форма, а предмет і характер діяльності, також специфіка контрагента. Зі змісту ст. 633 ЦК України зобов’язаною стороною повинні виступати як фізична особа - підприємець, так і юридична особа, яка здійснює підприємницьку діяльність, а в деяких випадках – непідприємницькі товариства.
Проведений аналіз нормативно-правової бази, що регулює публічні договори, дав змогу мені зробити висновок, що під терміном “підприємець” слід розуміти не тільки фізичну особу - підприємця, а юридичну особу – господарське товариство чи  непідприємницьке товариство. 
На відміну від підприємця щодо його контрагента ст. 633 ЦК України використовує різні вислови. Так у ч. 1 вона визначає його “кожним, хто до неї звернеться”, у ч. 2  – “споживачем”. При визначенні кола суб’єктів публічного договору законодавець допустив двозначність і зазначив в ч. 1 ст. 633 ЦК України, що договір укладається з кожним, хто звернеться, а в ч. 2 цієї статті –  вжив термін “споживач”.
Використання в ст. 633 ЦК України терміна “споживач” навряд чи можна визнати вдалим. Значення даного поняття, використаного в Цивільному кодексі України, у ньому не роз’яснено. Очевидно, законодавець не зробив це тому, що дане поняття вже роз’яснялося в інших законах, але надані в них дефініції є вузькими з точки зору публічного договору. 
Аналіз сучасної законодавчої бази дає змогу зробити висновок, що під споживачем у публічному договорі розуміється будь-яка фізична або юридична особа. Тим самим коло суб’єктів  публічного договору ширше, ніж у Законі України “Про захист прав споживачів” [5].
Запропоновано, що термін “споживач”, так само як і “підприємець”,  варто тлумачити гранично широко, оскільки публічність, як неодноразово відзначалося, повинна визначатися насамперед виходячи з характеру діяльності зобов’язаної сторони.  
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Слово “споживач” у контексті ст. 633 ЦК України несе таке значеннєве навантаження, відповідно до якого контрагентом підприємця в публічному договорі може бути тільки той, хто хоче задовольнити свої потреби, бажання, цілі за рахунок придбання тих благ (товарів, робіт, послуг), які на момент укладання договору належать підприємцю. Споживачем у публічному договорі може також виступати держава Україна, Автономна Республіка Крим та територіальні громади з урахуванням їх специфічного статусу.
З урахуванням наведених аргументів сторонами публічного договору є: 1) юридичні особи і індивідуальні підприємці, що здійснюють діяльність із продажу товарів, виконання робіт або надання послуг необмеженому колу споживачів; 2) споживач – фізична або юридична особа, яка придбаває товар, замовляє послуги або роботи, які надає підприємець [15, с.97-98].

1.3. Укладення, зміна та розірвання публічних договорів
Оскільки публічний договір є спільним юридичним актом двох чи кількох осіб, погодження ними умов договору проходить дві стадії: шляхом пропозиції однієї сторони укласти договір, яка має назву оферта, і прийняття пропозиції другою стороною, або акцепт. Відповідно сторона, яка зробила пропозицію, називається оферентом, яка прийняла її, – акцептантом. В публічному договорі оферентом завжди є суб’єкт підприємницької діяльності. Акцептантом можуть виступати як фізичні, так юридичні особи.
Відповідно до цивільного законодавства офертою визнається пропозиція укласти договір, яка містить вказівку на істотні умови договору і виражає намір особи, яка зробила пропозицію, вважати себе зв’язаною договором у разі її прийняття. Отже, оферта в публічному договорі характеризується такими ознаками: по-перше, вона адресується невизначеному колу осіб; по-друге, оферта має містити вказівку на істотні умови майбутнього договору, тобто ті, що визнані такими за законом, або необхідні для договорів даного виду, або в погодженні яких зацікавлений оферент; по-третє, пропозиція виражає твердий намір оферента 
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вважати себе зв’язаним договором і запропонованими умовами в разі їх прийняття (акцепт) другою стороною.
Відповідь особи, якій адресовано оферту, про прийняття нею пропозиції визнається акцептом. Акцепт має бути повним і безумовним. Це означає, що акцептант повністю погоджується із запропонованими умовами договору і повідомляє про це оферента [16, с.389].         
Публічний договір укладається в певній формі: усній, письмовій. Коли сторони домовилися укласти договір в певній формі, він вважається укладеним з моменту надання йому обумовленої форми, хоч би за законом для даного виду договорів ця форма і не була передбачена. 
Певні відмінності від зазначеного загального порядку має укладення публічних договорів між юридичними особами. Чинне цивільне законодавство виходить з вимоги письмового оформлення угод (договорів), що укладаються між юридичними особами.
Після укладення публічного договору може виникнути потреба у його зміні чи розірванні. Щоб забезпечити стабільність майнового обороту і впевненість учасників у непорушності взятих зобов’язань, закон забороняє односторонню відмову від виконання зобов’язання або односторонню зміну умов договору, за винятком випадків, передбачених угодою або законом.
    Зміна публічного договору означає, що зобов’язання сторін діють відповідно до змінених умов щодо предмета, місця, строків виконання тощо. При розірванні публічного договору зобов’язання сторін припиняються. Зміна і розірвання договору допускаються лише за угодою сторін, якщо інше не передбачено законодавчими актами або договором. Угода про зміну або припинення публічного договру вчиняється в тій самій формі, в якій був укладений договір, якщо із законодавчого акта, договору або звичаїв ділового обороту не випливає інше.
Новими в Цивільному кодексі є положення, які дають підстави стороні заявити вимогу про зміну чи розірвання договору при істотному порушенні 
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договору другою стороною, а також у зв’язку з істотною зміною обставин. Відповідно до пунктів 2 і 3 ст. 654 ЦК України сторона може заявити вимогу про зміну чи розірвання договору при істотному порушенні договору другою стороною. Порушення договору, допущене однією із сторін, вважається істотним, якщо воно тягне за собою таку шкоду для другої сторони, що остання значною мірою позбавляється того, на що вона мала право розраховувати на підставі договору, за винятком випадків, коли сторона, яка порушила договір, не передбачила такого результату і розумна інша особа, яка діє за аналогічних обставин, не передбачила б цієї шкоди [13, с.470].
Важливим є також правило нового ЦК щодо зміни або розірвання договору у зв’язку з істотною зміною обставин. За ст. 652 ЦК України істотна зміна обставин, якими сторони керувалися при укладенні договору, є підставою для його зміни або розірвання, якщо інше не передбачено договором або не випливає з його суті. Зміна обставин визнається істотною, коли вони змінилися настільки, що якби сторони могли це передбачити, договір взагалі на був би ними укладений на умовах, які значно відрізняються від погоджених умов.
Якщо сторони не досягли згоди про приведення договору у відповідність з обставинами, які істотно змінилися, або про його розірвання, договір може розірваний або змінений судом на вимогу заінтересованої сторони за наявності одночасно таких умов:
– у момент укладення договору сторони виходили з того, що таких змін обставин не відбудеться;
– зміна обставин зумовлена причинами, які заінтересована сторона не могла подолати за того ступеня турботливості та обачності, яких від неї вимагалося за характером договору та умовами обороту;
– виконання договору без зміни його настільки порушило б співвідношення майнових інтересів сторін і спричинило б для заінтересованої сторони таку шкоду, що вона значною мірою позбулася того, на що мала право розраховувати при укладенні договору;
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– із звичаїв ділового обороту або суті договору не випливає, що ризик зміни обставин несе заінтересована сторона [17, с.567].


1.4. Правові наслідки порушення умов публічності договору

Відмова підприємця від укладення публічного договору за наявності в нього можливостей надання споживачеві відповідних товарів, робіт чи послуг не допускається, а необґрунтоване ухилення від укладання публічного договору може спричинити покладення на нього обов’язку  відшкодування збитків, заподіяних споживачеві таким ухиленням.
Відшкодування збитків належить до правових наслідків порушення зобов’язання й регулюється гл. 51 ЦК України та в кожному конкретному випадку повинні оцінюватися потерпілою стороною та судовими органами з урахуванням обставин правопорушення.  
При розірванні договору внаслідок істотно змінених обставин суд на вимогу будь-якої із сторін визначає наслідки розірвання договору, виходячи з необхідності справедливого розподілу між сторонами витрат, понесених ними у зв’язку з виконанням цього договору. Зміна договору у зв’язку з істотною зміною обставин допускається за рішенням суду у виключних випадках, коли розірваннядоговору суперечить громадським інтересам або потягне за собою для сторін шкоду, яка значно перевищує затрати, необхідні для виконання договору на умовах, змінених судом.
Положення Цивільного кодексу щодо зміни або розірвання договору в повній мірі застосовуються і до публічних договорів. 
Законодавство України передбачає визнання недійсними публічних договорів. Недійсними є публічні договора, що спрямовані на встановлення, зміну або припинення цивільних прав і обов’язків, але не породжують бажаних сторонами юридичних результатів внаслідок невідповідності вчинених дій вимогам закону.
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Загальною підставою визнання договору недійсним є його невідповідність вимогам закону. Якщо говорити про конкретні підстави, то недійсність зумовлюється наявністю дефектів ознак або елементів публічного договору, недотримання вимог, необхідних для чинності такого виду правочину.
Зокрема, це може бути:
– дефекти суб’єктного складу (укладення публічного договору особою, що не має необхідного обсягу дієздатності – правочиноздатності);
– дефекти волі (невідповідність волі та волевиявлення);
– дефекти (недотримання) форми;
– дефекти (незаконність та (або) аморальність) змісту та порядку укладення правочину [18, с.217].
Цивільне законодавство вирізняє нікчемні та оспорювані правочини.
Нікчемним (абсолютно недійсним) визнається правочин, якщо його недійсність безпосередньо встановлена законом.
Отже, такі публічні договори вважаються недійсними з моменту їх укладення незалежно від пред’явлення позову та рішення суду. Визнання судом їх недійсними не вимагається.
Іншим видом недійсних правочинів, а отже і публічних договорів, є оспорювані. Їх відмінність від нікчемних полягає в тому, що оспорювані правочини припускаються дійсними, такими, що породжують цивільні права та обов’язки. Проте їх дійсність може бути оспорена стороною договору або іншою заінтересованою особою у судовому порядку. Тобто хоча нормою закону їх недійсність не передбачається, але водночас у сторони публічного договору або заінтересованої особи існує можливість звернутися до суду з позовом про визнання такого правочину недійсним [19, с.213].
Таким чином, в ринковій економіці поширеним є регулювання товарно-грошових відносин між суб’єктами цивільних правовідносин за допомогою договорів. Договору притаманні наступні ознаки: 1) в договорі виявляється воля двох чи кількох осіб; 2) договір – це спільна дія осіб, яка спрямована на досягнення 
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певних цивільно-правових наслідків: на встановлення, зміну чи припинення цивільних прав та обов’язків.
Одним із видів цивільних договорів є публічний договір, в якому одна сторона – підприємець взяла на себе зобов’язання здійснювати продаж товарів, виконання робіт або надання послуг кожному, хто до неї звернеться. Причому підприємець не має права надавати перевагу одному споживачеві перед іншими.
В публічному договорі проявляється його зміст, тобто ті умови, на яких укладена угода сторін. Згідно цивільного законодавства існують істотні, звичайні та випадкові умови. Після укладення публічного договору вони стають обов’язковими і мають додержуватися сторонами.
Публічний договір укладається на основі двох стадій: пропозиції про укладення договору (оферта) та прийняття пропозиції (акцепт). При цьому оферта завжди є публічною, тобто звернена до невизначеної кількості осіб.
Зміна або розірвання публічного договору відбувається в двосторонньому порядку, або за рішенням суду у разі істотного порушення умов договору однією стороною чи істотною зміною обставин.
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Розділ ІІ. Класифікація публічних договорів
2.1. Договори у сфері страхових послуг та банківської діяльності як різновиди публічних договорів
Договір страхування. Згідно зі ст. 16 Закону України «Про страхування» договір страхування – це письмова угода між страхувальником та страховиком, за якою страховик бере на себе зобов’язання у разі настання страхового випадку виплатити страхову суму або відшкодувати завданий збиток у межах страхової суми страхувальнику чи іншій особі, визначеній страхувальником, або на користь якої укладено договір страхування (надати допомогу, виконати послугу тощо), а страхувальник зобов’язується сплачувати страхові платежі у визначені терміни та виконувати інші умови договору[4,ст.16].
Договір страхування належить до категорії двосторонніх, оплатних та реальних, строкових договорів.
Відповідно до ст. 983 ЦК України, ст. 18 Закону України «Про страхування» договір страхування набирає чинності з моменту внесення страхувальником першого страхового платежу, якщо інше не встановлено договором. Звичайно, договір страхування є публічним цивільно-правовим договором. Це випливає з того, що страховик висловлює пропозицію про укладення договору страхування до невизначеного кола осіб. Будь-яке обмеження контрагентів неможливе. 
Сторонами у цьому договорі є страховики( фінансові установи, які створені у формі акціонерних, повних, командитних товариств або товариств з додатковою відповідальністю) і страхувальники( юридичні особи,дієздатні фізичні особи,які уклали із страховиком договори страхування або є страхувальниками відповідно до законодавства України).
Відповідно до цивільного законодавства договір страхування визнається укладеним лише у тому разі, коли між сторонами в належній формі було досягнуто згоди за всіма його істотними умовами. Істотними умовами договору 
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страхування є визначення предмета договору, страхова сума, страховий випадок, страховий платіж і строк його виплати [20, с.67].
Предметом договору страхування можуть бути майнові інтереси, які не суперечать закону і пов’язані з життям, здоров’ям, працездатністю та пенсійним забезпеченням (особисте страхування); володінням, користуванням і розпорядженням майном (майнове страхування); відшкодуванням шкоди, завданої страхувальником третім особам (страхування відповідальності
Під страховим ризиком слід розуміти обумовлені в договорі події, шкідливий наслідок яких може спричинити зменшення чи втрату майнових інтересів страхувальника. Ці події характеризуються тим, що сторони договору можуть передбачити лише ймовірність, але аж ніяк не неминучість їх настання.
У свою чергу страховий випадок — це подія, передбачена договором страхування або законодавством, що відбулася, і з настанням якої виникає обов’язок страховика здійснити виплату страхової суми (страхового відшкодування) страхувальнику, застрахованій або іншій третій особі (вигодонабувачу).
Страхова сума у договорі страхування визначає граничний розмір зобов’язань страховика щодо відшкодування збитків, зумовлених настанням страхового випадку. 
Страховий платіж (страховий внесок, страхова премія) — плата за страхування, яку страхувальник зобов’язаний внести страховику згідно з договором страхування. Відповідно до ст. 982 ЦК України істотною умовою договору страхування є також строки сплати страхового внеску. Розмір страхових внесків визначається відповідно до страхових тарифів.
Страховий тариф — це ставка страхового внеску з одиниці страхової суми чи об’єкта страхування. Розраховуються страхові тарифи математично на підставі відповідних статистичних даних про настання страхових випадків [21, с.298].                              
 Неналежний контроль страховика за діяльністю  його  страхових 
агентів кваліфікується як порушення страхового законодавства [9, ст.2]. 
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Кредитний договір. За кредитним договором банк або інша фінансова установа (кредитодавець) зобов’язується надати грошові кошти (кредит) позичальникові у розмірі та на умовах, встановлених договором, а позичальник зобов’язується повернути кредит та сплатити проценти (ст. 1054) [2, с.213].
Це визначення вказує на те, що договір є консенсуальний, двосторонній, оплатний, строковий.                                                                                               
Сторонами кредитного договору є кредитодавець та позичальник. Надання кредиту є фінансовою послугою (ст. 4 Закону України «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг»), у зв’язку з чим коло осіб, які можуть бути кредитодавцем обмежені законом. Згідно зі ст. 1054 ЦК України кредитодавцем за кредитним договором може бути банк або інша фінансова установа (юридична особа, яка відповідно до закону має право за рахунок залучених коштів надавати фінансові кредити на власний ризик) [3, ст.4].
Позичальником за кредитним договором може бути резидент: фізична особа, у тому числі фізична особа-підприємець, юридична особа приватного права та нерезидент.
У випадках, визначених законодавством, позичальником за кредитним договором може бути юридична особа публічного права, наприклад, місцеві державні адміністрації, виконавчі органи відповідних рад за рішенням Верховної Ради Автономної Республіки Крим чи відповідної ради.
Важливим моментом кредитного договору є визначення його предмета. На відміну від договору позики, предметом кредитного договору можуть бути лише грошові кошти у готівковій формі (банкноти або монети) або у безготівковій формі (записи на рахунках банків). Предметом кредитного договору може бути національна валюта України та іноземна валюта. До істотних умов договору також відносять: цільове призначення кредиту, умови забезпечення, строк дії договору, порядок сплати відсотків.
Кредитний договір укладається у простій письмовій формі, яка потребує від сторін фіксації його змісту в одному або кількох документах, листах, 
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телеграмах, якими сторони обмінялися за допомогою телетайпних, електронних або інших технічних засобів зв’язку. Кредитний договір, укладений з недодержанням письмової форми, є нікчемним. За домовленістю сторін кредитний договір може бути укладений у письмовій нотаріальній формі [22, с.324].
За договором банківського вкладу (депозиту) одна сторона (банк), що прийняла від іншої сторони (вкалдника) або для неї грошову суму (вкалд), що надійшла на неї або доход в іншій формі на умовах та в порядку, встановлених договором. 
Договір банківського вкладу є реальним (вважається укладеним і породжує права й обов’язки сторін лише з моменту внесення вкладником грошової суми до банку); одностороннім (зобов’язання, що виникає за цим договором, передбачає лише право вкладника вимагати повернення внесеної грошової суми, а також сплати відсотків і відповідний обов’язок банку); відплатним (за договором банківського вкладу банк виплачує проценти на вкладену грошову суму) [11, с.578].

2.2. Договори у сфері зберігання, які належать до публічних договорів
Договір зберігання — це договір, за яким одна сторона (зберігач) зобов'язана зберігати річ, передану їй другою стороною (поклажодавцем), і повернути її поклажодавцеві у схоронності (ч.1 ст.936 ЦК).
Договір зберігання є публічним, якщо зберігання речей здійснюється суб'єктом підприємницької діяльності на складах (у камерах, приміщеннях) загального користування. Згідно з ЦК договір зберігання вважається оплатним, якщо інше не рігання вважається оплатним, якщо інше не встановлено договором або установчим документом юридичної особи.
Безоплатним зазвичай є договір між громадянами. Коли ж зберігання становить зміст правоздатності зберігача, договір зберігання, як правило, має сплатний характер (наприклад, підприємства-холодильники, камери схову транспортних підприємств, ломбарди).
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Договір зберігання, за яким зберігач зобов'язується прийняти річ на зберігання у майбутньому, має бути укладений у письмовій формі, незалежно від вартості речі, що передана на зберігання. Зберігач зобов'язаний зберігати річ протягом строку, встановленого у договорі. Якщо строк зберігання у договорі не встановлений і не може бути визначений, виходячи з його умов, зберігач зобов'язаний зберігати річ до пред'явлення поклажодавцем вимоги про її повернення. Якщо строк зберігання речі визначений моментом пред'явлення поклажодавцем вимоги про її повернення, зберігач має право зі спливом звичайного за цих обставин строку зберігання вимагати від поклажодавця забрати цю річ в розумний строк (ст.938 ЦК).
Договором зберiгання, у якому зберiгачем є особа, що здiйснює зберiгання на засадах пiдприємницької дiяльностi (професiйний зберiгач), може бути встановлений обов'язок зберiгача зберiгати рiч, яка буде передана зберiгачевi у майбутньому [29, с.174].
                         Договір складського зберігання — це договір, за яким товарний склад зобов'язується за плату зберігати товар, переданий йому поклажодавцем, і повернути його у схоронності (ч.1 ст.957 ЦК).
Договiр зберiгання речi, прийнятої ломбардом вiд фiзичної особи, оформляється видачею iменної квитанцiї.  Цiна речi визначається за домовленiстю сторiн. Ломбард зобов'язаний страхувати на користь поклажодавця за свiй рахунок речi, прийнятi на зберiгання у повнiй сумi їх оцiнки.  Рiч, яку поклажодавець не забрав iз ломбарду пiсля спливу трьох мiсяцiв вiд дня закiнчення строку договору зберiгання, може бути продана ломбардом у порядку, встановленому законом.  Iз суми виторгу, одержаної вiд продажу речi, вираховується плата за зберiгання та iншi платежi, якi належить зробити ломбардовi. Залишок суми виторгу повертається поклажодавцевi. 
Банк може прийняти на зберiгання документи, цiннi папери, дорогоцiннi метали, камiння, iншi коштовностi та цiнностi.  Банк може бути 
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уповноважений поклажодавцем на вчинення правочинiв з цiнними паперами, прийнятими на зберiгання [30, с.59].
Камери схову загального користування, що перебувають у вiданнi органiзацiй, пiдприємств транспорту, зобов'язанi приймати на зберiгання речi пасажирiв та iнших осiб незалежно вiд наявностi у них проїзних документiв. 
На пiдтвердження прийняття речi на зберiгання до камери схову (крiм автоматичних камер) поклажодавцевi видається квитанцiя або номерний жетон.  Збитки, завданi поклажодавцевi внаслiдок втрати, нестачi або пошкодження речi, зданої до камери схову, вiдшкодовуються протягом доби з моменту амери схову, вiдшкодовуються протягом доби з моменту пред'явлення вимоги про їх вiдшкодування у розмiрi суми оцiнки речi, здiйсненої при переданнi її на зберiгання. 
Строк, протягом якого камера схову зобов'язана зберiгати рiч,
встановлюється правилами, що видаються вiдповiдно до транспортних кодексiв (статутiв), або за домовленiстю сторiн. Якщо сторона не забрала рiч у встановленi строки, камера схову зобов'язана зберiгати її протягом трьох мiсяцiв. Зi спливом цього строку рiч може бути продана у порядку, встановленому законом. 
У разi втрати квитанцiї або номерного жетона рiч, здана до камери схову, видається поклажодавцевi iз наданням доказiв належностi йому цiєї речi. 
До договору про зберiгання речi в автоматичних камерах схову
застосовуються положення цього Кодексу про майновий найм (оренду) [28, с.149]. 
Готель вiдповiдає за схороннiсть речей, внесених до готелю особою, яка проживає у ньому. Рiч вважається такою, що внесена до готелю, якщо вона передана працiвникам готелю або знаходиться у вiдведеному для особи примiщеннi.  Готель вiдповiдає за втрату грошей, iнших цiнностей (цiнних паперiв, коштовностей) лише за умови, що вони були окремо переданi готелю на зберiгання.  У разi втрати чи пошкодження речi особа зобов'язана негайно повiдомити про це готель. Якщо до закiнчення строку проживання особа не пред'явила свої вимоги до готелю, вважається, що її речi не були втраченi чи пошкодженi. Положення цiєї статтi застосовуються до зберiгання речей фiзичних осiб у гуртожитках, мотелях, 
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будинках вiдпочинку, пансiонатах, санаторiях та iнших органiзацiях, у примiщеннях яких особа тимчасово проживає. Двi або бiльше осiб, мiж якими виник спiр про право на рiч, можуть передати цю рiч третiй особi, яка бере на себе обов'язок пiсля вирiшення спору повернути рiч особi, якiй вона буде присуджена судом або за погодженням усiх осiб, мiж якими є спiр. 
Рiч, яка є предметом спору, може бути передана на зберiгання за рiшенням суду [27, с. 311].

2.3. Транспортні договори
Транспорт є  однією  з  найважливіших   галузей   суспільного 
виробництва   і   покликаний  задовольняти  потреби  населення  та 
суспільного виробництва в перевезеннях [7, ст.1].
Одним з видів публічних договорів є транспортні договори. Вони відповдіно діляться на окремі види: договір на організацію перевезень; договір перевезення вантажу; договір мороького та річкового буксирування; договір транспортної експедиції; договір на експлуатацію залізничних під’їзних шляхів тощо.
Договір перевезення вантажу – це договір, за яким одна сторона (перевізник) зобов’язується доставити довірений їй другою стороною (відправником) вантаж до пункту призначення та видати його особі, яка має право на одержання вантажу (одержувачеві), а відправник зобов’язується сплатити за перевезення вантажу встановлену плату [23, с.56].
Він є реальним. Для його укладення недостатньо угоди сторін, а необхідне передання зазначеного в договорі вантажу перевізнику і прийняття останнім вантажу до перевезення. Договір перевезення вантажу автомобільним транспортом належить до категорії консенсуальних, оскільки він укладається попередньо, до прийняття вантажу перевізником. 
Договір перевезення вантажу – двосторонній і оплатний договір: відправник зобов’язаний сплатити за перевезення встановлену провізну плату.
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Законодавець встановлює письмову форму договору. Перевезення вантажів оформлюється різними видами документів: вантажними накладними, вантажними квитанціями, дорожніми відомостями і коносаментами [24, с.45].
Договір перевезення пасажира та багажу – це договір, за яким одна сторона (перевізник) зобов’язується перевезти другу сторону (пасажира) до пункту призначення, а у разі здавання багажу – також доставити останній до пункту призначення та видати його особі, яка дає право на одержання багажу, а пасажир зобов’язується сплатити встановлену плату за проїзд, а у разі здавання багажу – також за його провезення. Укладення договору перевезення пасажира та багажу підтверджується видачею відповідно квитка та багажної квитанції.
Договір транспортного експедирування – це договір, за яким одна сторона (експедитор) зобов’язується за плату і за рахунок другої сторони (клієнта) виконати або організувати виконання визначених договором послуг, пов’язаних з перевезенням вантажів [25, с.24].
Предмет договору експедиції – послуги з безпосереднього відправлення або одержання вантажів і виконання інших допоміжних операцій, що сприяють реалізації цієї мети. За договором транспортної експедиції виконується комплекс допоміжних, додаткових робіт, пов’язаних із забезпеченням роботи транспорту.
Договір транспортного експедирування укладається у письмовій формі. Клієнт повинен видати експедиторові довіреність, якщо вона є необхідною для виконання його обов’язків.
Сторони у договорі – експедитор і клієнт. Коло осіб, які виступають на стороні експедитора чи клієнта, не обмежене. Зазвичай як експедитор виступає суб’єкт підприємницької діяльності – юридична особа, правоздатність якої спрямована на транспортно-експедиційне обслуговування. Експедиторами можуть бути і громадяни – суб’єкти підприємницької діяльності [17, с.754].
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2.4. Інші види публічних договорів
Договором роздрібної купівлі-продажу є договір, за яким продавець, який здійснює підприємницьку діяльність з продажу товару, зобов’язується передати покупцеві товар, що звичайно призначається для особистого, домашнього 
або іншого використання, не пов’язаного з підприємницькою діяльністю, а покупець зобов’язується прийняти товар і оплатити його. 
До договорів роздрібної купівлі-продажу з участю покупця – фізичної особи, не врегульованих ЦК України, застосовується законодавство про захист прав споживачів. 
Договір роздрібної купівлі-продажу є публічним. Пропозиція товару, зроблена в рекламі, каталогах, а також інших описах товару, звернених до невизначеного кола осіб, є публічною пропозицією укласти договір, якщо вона містить усі істотні умови договору.
До інших ознак договору роздрібної торгівлі – продажу є його двостороній, оплатний, реальний  характер[16, с.576].
У разі виявлення покупцем протягом гарантійного або інших строків, встановлених обов’язковими для сторін правилами чи договором, недоліків, не застережених продавцем, або фальсифікації товару покупець має право за своїм вибором:
1)  вимагати від продавця або виготовлювача безоплатного усунення недоліків товару або відшкодування витрат, здійснених покупцем чи третьою особою, на їх виправлення;
2)  вимагати від продавця або виготовлювача заміни товару на аналогічний товар належної якості або на такий самий товар іншої моделі з відповідним перерахунком у випадку різниці в ціні;
3)  вимагати від продавця або виготовлювача відповідного зменшення ціни;
4) відмовитися від договору і вимагати повернення сплаченої за товар грошової суми [26, с.91].
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Договір побутового  підряду – це договір, за яким підрядник, який здійснює підприємницьку діяльність, зобов’язується виконати за завданням фізичної особи (замовника) певну роботу, призначену для задоволення побутових та інших особистих потреб, а замовник зобов’язується прийняти та оплатити виконану 
роботу. Цей договір є різновидом договору підряду, спрямований на задоволення повсякденних споживчих потреб громадян.
Сторонами договору побутового підряду є громадяни як замовники, а як підрядники – зазвичай спеціалізовані підприємства та об’єднання побутового обслуговування, правоздітність яких спрямована на надання громадянами різного роду послуг і виконання робіт, а також громадяни — суб’єкти підприємницької діяльності [27, с.278].
Договір прокату – це договір, за яким наймодавець, який здійснює підприємницьку діяльність з передання речей у найм, передає або зобов’язується передати рухому річ наймачеві у користування за плату на певний строк. Він є різновидом договору найму. Тому умови і порядок надання майна за цим договором визначаються загальними правилами про договір найму, за винятком випадків, коли зазначені відносини урегульовані спеціальними правилами і нормами, що однак не повинні суперечити положенням ЦК, які регулюють відносини найму.
За ознаками договір прокату є двостороннім, реальним, оплатним. Також даний виду цивільного договору слід віднести до публічних договорів, так як пропозиція щодо його укладення висловлена до невизначеної кількості осіб [28, с.329].
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Висновки
Виходячи з поставлених завдань, в ході проведеного аналізу чинного законодавства, практики його застосування та теоретичних розробок науковців, ми прийшли до наступних висновків.
В ринковій економіці поширеним є регулювання товарно-грошових відносин між суб’єктами цивільних правовідносин за допомогою договорів. Договору притаманні наступні ознаки: 1) в договорі виявляється воля двох чи кількох осіб; 2) договір – це спільна дія осіб, яка спрямована на досягнення певних цивільно-правових наслідків: на встановлення, зміну чи припинення цивільних прав та обов’язків.
Одним із видів цивільних договорів є публічний договір, в якому одна сторона – підприємець взяла на себе зобов’язання здійснювати продаж товарів, виконання робіт або надання послуг кожному, хто до неї звернеться. Причому підприємець не має права надавати перевагу одному споживачеві перед іншими.
В публічному договорі проявляється його зміст, тобто ті умови, на яких укладена угода сторін. Згідно цивільного законодавства існують істотні, звичайні та випадкові умови. Після укладення публічного договору вони стають обов’язковими і мають додержуватися сторонами.
Публічний договір укладається на основі двох стадій: пропозиції про укладення договору (оферта) та прийняття пропозиції (акцепт). При цьому оферта завжди є публічною, тобто звернена до невизначеної кількості осіб.
Зміна або розірвання публічного договору відбувається в двосторонньому порядку, або за рішенням суду у разі істотного порушення умов договору однією стороною чи істотною зміною обставин.
Практичне значення виділення публічних договорів полягає в тому, що до публічних договорів застосовуються певні правила, відмінні від загальних норм договірного права. До числа таких спеціальних правил, які застосовуються до публічних договорів, належать такі:
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1. Підприємець не має права відмовитися від укладення публічного договору за наявності можливості надати споживачеві відповідні товари, послуги, виконати для нього відповідні роботи.
2.  При необґрунтованому ухиленні підприємця від укладення публічного договору інша сторона має право звернутися до суду і вимагати відшкодування збитків.
3.  Підприємець не має права віддавати перевагу одній особі перед іншою щодо укладення публічного договору, крім випадків, коли законом або іншими правовими актами допускається надання пільг для окремих категорій споживачів. 
4. Умови публічного договору – ціна товарів, робіт і послуг, їх якість, асортимент, а також інші умови встановлюються однаковими для всіх споживачів, за винятком випадків, коли законом та іншими правовими актами допускається надання пільг для окремих категорій споживачів.
На підставі зроблених висновків я  пропоную таке:  
– викласти ч. 1 ст. 633 ЦК України в такій редакції: “Публічним визнається цивільно-правовий договір між юридичною чи фізичною особою, яка здійснює публічну діяльність, згідно якої така особа зобов’язана здійснювати продаж товарів, виконання робіт, надання послуг щодо кожної фізичної або юридичної особи, що до неї звернулась (роздрібна торгівля, перевезення транспортом загального користування, послуги зв’язку, медичне, готельне, банківське обслуговування тощо)”;
Отже, публічний договір досить широко застосовується при регулюванні суспільних відносин. Вони можуть виникати у різних сферах життя: купівлі продуктів, ремонт взуття, страхування життя. Тож надзвичайно важливим моментом було закріплення правового регулювання даних відносин за допомогою публічного договору в Цивільному кодексі України. Проте постає проблема більш детальної регламентації публічних договорів підзаконними нормативними актами. На жаль, на сучасному етапі розвитку законодавства України вона є невирішеною.
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