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ВСТУП

Актуальність теми. У період реформування земельних відносин загострилася проблема економічного використання і відтворення природних ресурсів. Зміни економічного механізму господарювання, розвиток ринкових відносин, докорінна перебудова соціально-економічної структури суспільства впливають на формування земельних відносин, управління земельними ресурсами й організації раціонального їх використання, землевпорядкування і земельного кадастру. У сучасних умовах господарювання зростає роль державного земельного кадастру, оскільки він є інформаційною базою для ефективного управління земельними ресурсами, ведення земельної статистики, землеустрою, регулювання земельних відносин, підтримки податкової та інвестиційної політики держави, розвитку ринку землі і обґрунтування розмірів плати за землю. Це, у свою чергу, вимагає реформування існуючої системи землевпорядкування, створення нового її типу, який відповідав би сучасним умовам розвитку суспільства і земельних відносин. 

Процеси незадовільного землекористування, незбалансованість його економічних механізмів із вимогами екологічного і правового регулювання в умовах дефіциту незайнятих земель і збільшення населення  призвели на зламі тисячоліть до глобальної екологічної кризи, до планетарного забруднення ґрунтів, повітря і води, загрожуючи майбутньому людства. Особливо проблема належного використання земельних ресурсів загострюється в Україні, потужний природний потенціал якої не реалізується за призначенням: маючи друге місце в Європі за площею і найродючіші ґрунти, вона за показниками якості життя знаходиться в числі останніх. 

Таким чином, на нинішньому етапі виникає необхідність поліпшення землекористування, шляхом застосування інструментів забезпечення використання земельних ресурсів, його ефективного обґрунтування і регулювання, які базуються на сучасному науково-методичному підґрунті.

Зовнішні ознаки масштабності землекористування, потужності виробництва й обсягів продукції фізично домінували у свідомості людини над набагато скромнішими проявами забезпечувальної діяльності, заважаючи осмисленню її справжнього значення для землекористування. У результаті ресурси використовувалися незбалансовано, що поступово створило жорсткі негативні реалії стосунків суспільства з природним середовищем та зумовило невідкладну життєву потребу повновимірного забезпечення землекористування.

Значний науково-практичний внесок у створення базису для вирішення проблем управління земельними ресурсами, розвитку та вдосконалення механізмів кадастрового забезпечення і землеустрою здійснено вченими і фахівцями України, серед них: Ю.Д. Білик, Г. І. Бондаренко, П.Т. Бубенко,              А.П. Вервейко, М.О. Володин, С.П. Войтенко, Д.І. Гнаткович, А. П. Голіков, В.В. Горлачук, А.С. Даниленко, Д.С. Добряк, О.Л. Дорожинський, М.М. Дьомін, О.П. Канаш, Г.В. Ковалевський, О.В. Комеліна, Є.Є. Клюшніченко,                       В.В. Медведєв, М.Г. Лихогруд, О.Т. Лозовий, А.А. Лященко, Л.Я. Новаковський,                            В.І. Нудельман, А.П. Осітнянко, Ю.М. Палєха, Л.М. Перович,                                    Л.П. Петкова, В.П. Решетило, Р.М. Рудий,  І.М. Статівка, А.М. Третяк,                   П.Г. Черняга та ін.

Отримані ними результати, розглянуті в контексті ствердження в Україні курсу ринкових перетворень, посилення тенденцій інтеграції в Європейське співтовариство, а також з урахуванням найбільш відомих наукових праць провідних зарубіжних учених у галузі кадастру та планування землекористування (Г. Ларсона, П. Дейла, Д. Маклафліна, Ю. Кауфмана,                 Д. Студлера та ін.) формують реальне підґрунтя для розробки теми  дисертації.

Проте на сучасному етапі економічних перетворень, незважаючи на значну кількість публікацій, дискусійними залишаються питання підвищення соціально-економічної продуктивності земельно-ресурсного потенціалу на основі організації оптимального землекористування з урахуванням якості землі й диференційної плати за її використання. Існує нагальна потреба в глибокому вивченні питання кадастрової оцінки земельних ресурсів для встановлення їх значущості за різноманітних форм власності і підприємницької діяльності в різних галузях народного господарства. 

Земля має свою вартість, саме для цього потрібна її грошова оцінка і створення механізму подальшого регулювання земельних відносин на основі цінових показників. Розробка представлених показників потребує кадастрової оцінки, що дозволить конкурентоспроможні землекористування і сприятиме підвищенню рівня ефективного й раціонального використання та охорони землі, збереження та покращення агроландшафту.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана в межах науково-дослідної теми Харківської національної академії міського господарства «Економічні проблеми розвитку підприємств житлово-комунального господарства: регіональний аспект» (державний реєстраційний номер 0107U000248, 2007 р.). У рамках цієї теми автором були обґрунтовані й розвинені теоретико-методичні положення щодо формування раціональних параметрів землекористування на основі земельного кадастру.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є формування кадастрового забезпечення землекористування на основі обґрунтування теоретико-методичних положень створення і функціонування базових процесів використання земельних ресурсів, включаючи дослідження сутності кадастрового процесу, його реальних об’єктів та відображення їх просторово-якісних характеристик, а також принципів регулювання сучасного землекористування.

Реалізація поставленої мети вимагає дослідження основних складових частин сфери забезпечення землекористування, дослідження розподілу та використання земельного фонду шляхом виконання таких завдань:

- обґрунтувати значення й роль державного земельного кадастру як інформаційної бази для ефективного управління земельними ресурсами, ведення земельної статистики, землеустрою, регулювання земельних відносин, підтримки податкової та інвестиційної політики держави, розвитку ринку землі й уточнення розмірів плати за землю;

- визначити сутність економічної оцінки землі, результатом якої є отримання економічного ефекту з урахуванням якості земельних ресурсів, природних, економічних, соціальних, екологічних та інших регіональних особливостей;

- дослідити необхідність переосмислення підходів щодо формування й використання механізмів прийняття рішень до структури розподілу земельного фонду як важливого чиннику виробництва й регіонального розвитку держави;

- проаналізувати регіональні особливості й наслідки здійснення видів діяльності у сфері землекористування, виявити рівень впливу чинників ринкової кон’юнктури на цей процес;

- з’ясувати оптимальні варіанти структури землекористування з урахуванням взаємозв’язків між основними показниками регіонального розвитку, беручи до уваги сучасну концепцію економічного районування;
- розробити модель формування оптимальної структури розподілу земельного фонду, на основі якої пропонується встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між показниками розподілу земельних ресурсів за видами господарської діяльності або функціонального призначення.

Об'єктом дослідження є процес регіонального землекористування та розподілу земельних ресурсів.

Предметом досліджень є теоретико-методичні положення та практичні рекомендації щодо формування кадастрового забезпечення землекористування для визначення ефективності використання земельно-ресурсного потенціалу та організаційно-економічні умови механізму управління земельними ресурсами на регіональному рівні.

Методи дослідження. У дисертації використані загальнонаукові методи та принципи досліджень. На основі діалектичного та абстрактно-логічного методів пізнання здійснюється теоретичне обґрунтування дослідженої проблеми, її систематизація та уточнюються вихідні поняття.

Метод порівняльного аналізу застосований в аналізі показників динаміки використання земельних ресурсів. Із застосуванням графічного, статистичного, розрахунково-конструктивного, аналітичного, структурно-логічного методів визначаються основні напрямки формування території землеволодінь і раціонального використання земельних ресурсів регіонів. 

Основною інформаційною базою досліджень є обліково-аналітичні дані підприємств, офіційні дані статистичних збірників, річних звітів, інформація періодичних видань, рекомендації науково-дослідних установ та організацій, які функціонують у сфері землекористування, матеріали зарубіжних досліджень, Internet-ресурси, результати власних спостережень. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні комплексу методичних питань і практичних рекомендацій з використання кадастрової оцінки землі відповідно до умов реформувань земельних відносин, зокрема:

удосконалено:

- методичний підхід і способи застосування комплексних кадастрових показників при господарському використанні земельних ресурсів, який, на відміну від існуючих, ураховує регіональні особливості природно-ресурсного та соціально-економічного стану територій, що дозволяє сформувати інтегровані просторово-якісні характеристики, представлені в документах правового статусу об’єктів, реєстрах нерухомості, базах даних, тематичних земельно-інформаційних комплексах і т.п., урегулювати земельні відносини, здійснити кількісну оцінку землі;

- теоретичні положення базових процесів використання земельних ресурсів як єдиної системи заходів, що створюються життєвими потребами і реалізуються комплексною діяльністю з територіального формування, регулювання і розвитку землекористування, що дозволяє врахувати галузеву структуру регіону;

- концептуальний підхід до земельного законодавства та запропоновано пріоритетні напрямки розвитку територіального і внутрішньогосподарського землеустрою в Україні, ураховуючи регіональні особливості використання земельних ресурсів, що дозволило виявити нерівномірності розвитку галузей економіки на регіональному рівні;

отримали подальший розвиток:

- модель формування оптимальної структури розподілу земельного фонду, яка, на відміну від існуючих, базується на науково обґрунтованих нормах залучення земель до господарського обігу і дозволяє визначити оптимальне співвідношення видів господарської діяльності на певних територіях регіону;

- механізм прийняття рішень, спрямований на усунення існуючих диспропорцій сучасного використання землі для формування науково обґрунтованого балансу земель різного призначення, гармонізації впливу видів господарської діяльності в сфері землекористування.
Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження використовуються Міністерством аграрної політики та продовольства України (довідка № 378-12 від 11.04.2012 р.), Головним управлінням агропромислового розвитку Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 154 від 19.10.2011 р.), управлінням Держкомзему в місті Харкові (довідка № 496/05 від 22.03.2012 р.), у практичній роботі для формування понятійно-термінологічного апарату щодо кадастру і кадастрової діяльності в різних сферах діяльності при вирішенні завдань розробки проектів законодавчих актів про державний земельний кадастр, землеустрій, реєстрації земельних ділянок, а також у розробці нормативно-методичної документації. 

Теоретичні результати дослідження використовуються в навчальному процесі Харківської національної академії міського господарства при викладанні дисциплін «Регіональний менеджмент», «Економіка будівництва», «Теорія систем, системний аналіз та удосконалення бізнес процесів» у  Харківській національній академії міського господарства (довідка № 05-198 від 18.05.2012 р.) 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно підготовленою науковою роботою, в якій обґрунтовано авторський підхід до вирішення важливого наукового і практичного завдання, – формування науково-методичних положень і розробки практичних рекомендацій з удосконалення моделі формування оптимальної структури розподілу земельного фонду на основі земельного кадастру.
Сукупність отриманих наукових результатів є підсумком авторського аналізу науково-практичних проблем, пов’язаних із розвитком і реформуванням земельного кадастру та шляхів розв’язання відповідних практичних завдань. 

Положення і рекомендації, відображені в тексті дисертації і представлені до захисту, отримані особисто автором. Висновки і положення дисертації мають самостійний характер. З наукових робіт, опублікованих у співавторстві, у дисертаційному дослідженні використані тільки ті ідеї і положення, які отримані автором особисто, що представлено в списку опублікованих робіт.


Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації були докладені і позитивно оцінені на наступних науково-практичних конференціях і семінарах: на VI міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції  «Устойчивое развитие городов. Управление проектами и программами городского и регионального развития» (Харьков, 2008 р.); на міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми і шляхи розвитку інноваційних процесів будівельної галузі» (Харків, 2009 р.); на III всеукраїнській студентській науковій конференції «Устойчивое развитие городов» (Харьков, 2010 р.); на II міжнародній науково-практичній конференції на III міжнародній науково-практичній конференції «Земельні ресурси і земельні відносини: стан, проблеми реформування, перспективи оптимізації» (Алушта, 2011 р.); на XXXVI науково-технічній конференції викладачів, аспірантів і співробітників ХНАМГ (Харків, 2012 р.). 
Публікації. Основні положення і результати дисертаційної роботи викладено в 12 наукових публікаціях, із них: 6 статей у спеціалізованих наукових виданнях, 5 тез у матеріалах наукових конференцій загальним  обсягом 8,04 друк. аркушів, з яких авторові особисто належить 4,26 друк. аркушів.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку літературних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації складає 196 сторінок комп’ютерного набору, у тому числі 179 сторінок складає основний текст, який включає 17 рисунків і 13 таблиць. Список використаних літературних джерел нараховує 201 найменувань, викладених на 18 сторінках.
ВИСНОВКИ

У результаті дослідження питань формування кадастрового забезпечення землекористування на основі обґрунтування теоретико-методичних положень створення і функціонування базових процесів використання земельних ресурсів, включаючи дослідження сутності кадастрового процесу, його реальних об’єктів та відображення їх просторово-якісних характеристик, а також принципів регулювання сучасного землекористування отримані наступні висновки й пропозиції:

1. Установлено, що в умовах трансформаційних процесів України загострилася проблеми економічного використання і відтворення природних ресурсів. Перманентні ринкові зміни, докорінна перебудова соціально-економічної структури суспільства впливають на формування й реалізацію земельних відносин, управління земельними ресурсами й організацію раціонального їх використання, землевпорядкування і земельного кадастру. Крім того, у цих умовах зростає роль державного земельного кадастру, оскільки він є інформаційно-аналітичною базою для ефективного управління земельними ресурсами, ведення земельної статистики, землеустрою, регулювання земельних відносин, підтримки податкової та інвестиційної політики держави, розвитку ринку землі й обґрунтування розмірів плати за землю. Наявність детальної характеристики стану земельного фонду дозволяє визначити заходи щодо раціонального використання земель з урахуванням особливостей регіонального розвитку України. 

2. У результаті дослідження з’ясовані сутнісні характеристики економічної оцінки землі, спрямованої на отримання економічного ефекту від використання різних за якістю земель, природних, економічних, соціальних, екологічних й інших регіональних особливостей. 

Установлено, що систематизація земельно-кадастрових відомостей потрібна для цілеспрямованого використання їх у виробничій діяльності власників землі і землекористувачів, а також для державного управління земельними ресурсами. Економічні чинники переважно мають вплив на результати загальної оцінки земель. 

Встановлено сутність економічної оцінки землі, результатом якої є отримання економічного ефекту з урахуванням якості земельних ресурсів, природних, економічних, соціальних, екологічних та інших регіональних особливостей.

3. Визначено, що в сучасних економічних умовах необхідно переосмислити підходи щодо формування й використання механізмів прийняття рішень до структури розподілу земельного фонду, ураховуючи особливості територіального положенням України, провідну роль земельного фонду як одного з важливих ресурсів держави, що виступає первинним чинником виробництва і своєрідним фундаментом регіонального розвитку. 
4. У результаті аналізу регіональних особливостей і наслідків зазначено, що зростання частки у структурі землекористування видів діяльності негативно впливає на якість і можливість відтворення землі. У цьому контексті слід відмітити, що негативний антропогенний вплив на зміну структури землекористування здійснюють чинники ринкової кон’юнктури, унаслідок чого регіональні земельні ресурси знаходяться під значним господарським навантаженням.

Відповідно обґрунтовано необхідність переосмислення підходів щодо формування й використання механізмів прийняття рішень до структури розподілу земельного фонду, як важливого фактору виробництва й регіонального розвитку держави.

5. На основі дослідження здійснено розрахунок оптимального варіанту структури землекористування з урахуванням взаємозв’язків між основними показниками регіонального розвитку і положень сучасної концепції економічного районування, що полягає у визнанні диференціації його цільової функції. Виявлено, що при обґрунтуванні схем районування потрібно враховувати не лише умови районування (зонування), а й об’єктивні особливості, актуальні завдання управління соціально-економічним розвитком регіону. 

6. Розроблено модель формування оптимальної структури розподілу земельного фонду, на основі якої пропонується встановлювати причинно-наслідкові зв’язки між показниками розподілу земельних ресурсів за видами господарської діяльності або функціонального призначення, результати використання якої дозволять удосконалити нормативно-технічну документацію для визначення еколого-економічного обґрунтування доцільності окремих видів господарської діяльності, уточнення методології та методики оптимізації землекористування в сучасних умовах. 

Запропоновано  методичні засади вибору оптимальних варіантів структури землекористування з урахуванням взаємозв’язків між основними показниками регіонального розвитку, враховуючи сучасну концепцію економічного районування. 
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