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ВСТУП

Національна безпека залежить від економічної безпеки її регіонів, оскільки регіон є цілісним соціально-економічним утворенням і в той же час є елементом соціально-економічної системи держави. Зростання дії дестабілізуючих факторів призводять до поглиблення відмінностей у рівнях соціально-економічного розвитку регіонів держави, здатних перетворитись в різного роду небезпеки для економіки держави. Це зумовлює необхідність розробки спеціального інструментарію для оцінки економічної безпеки регіону, використання якого дозволить формувати механізм забезпечення економічної безпеки держави з урахуванням особливостей кожного з регіонів.

Дослідження змісту поняття економічної безпеки держави, класифікації економічних загроз та інтересів держави, підходів до оцінки рівня економічної безпеки держави, принципів формування системи забезпечення економічної безпеки держави висвітлені у працях таких вітчизняних та зарубіжних вчених, як Л.Абалкін, В.Білоус, О.Бандурка, О.Барановський, І.Бінько, В.Геєць, С.Глазьєв, Б.Грієр, В.Духов, М.Єрмошенко, Я.Жаліло, Б.Кваснюк, Т.Ковальчук, В.Манілов, Г.Маховскі, С. Мердок, В. Мунтіян, Н. Нижник, Є. Олєйніков, Г. Пастернак-Таранушенко, С. Пирожков, К. Петрова, В.Сенчагов, Г. Ситник, А. Сухоруков, Я.Тімберген, І.Червяков, В.Шлемко, Д.Фішер, В.Ярочкін та ін. Проблемами формування регіональної політики в контексті забезпечення економічної безпеки держави займалися М. Долішній, Б. Данилишин, Т. Агапова, П. Бєлєнький, Є Бойко, В.Войцеховський, З.Герасимчук, С.Злупко, М.Козоріз, А.Куклін, Я.Побурко, С.Писаренко, О. Ральчук, Л.Семів, А.Татаркін, А.Федорищева, О.Хомра та ін. Дослідження економічної безпеки мезорівня стосувалось, в основному, визначення інтересів та загроз економічній безпеці регіону. Багато питань, пов’язаних із визначенням змісту поняття економічної безпеки регіону, оцінкою рівня економічної безпеки регіону, формування механізму забезпечення економічної безпеки, вибором та реалізацією стратегії забезпечення економічної безпеки регіону залишаються невирішеними, що зумовлює необхідність подальших поглиблених досліджень. Значимість даної проблематики обумовила вибір теми дисертаційного дослідження, його основні завдання та структуру.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження є складовою частиною передбачених планом  науково-дослідних робіт Луцького державного технічного університету та Інституту регіональних досліджень НАН України. Зокрема, матеріали дисертаційного дослідження використано у розробці науково-дослідної теми «Механізми управлінні ефективністю інновацій в регіоні» (№ держреєстрації  0103U004996) та «Розробка методології моніторингу соціально-економічного стану у регіонах України» (№ держреєстрації  0105U001932), «Регіональні суспільні системи: організаційно-економічний механізм формування і розвитку в умовах соціально-орієнтованої економіки» (№ держреєстрації  0104U005507), «Моделі регіональної соціально-економічної політики: концептуальні підходи до формування та методи реалізації» (№ держреєстрації  0102U000424) .
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування наукових підходів до діагностики забезпечення економічної безпеки держави на регіональному рівні.

Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення і розв’язання таких завдань:

· визначення змісту та місця економічної безпеки регіону в системі національної безпеки;

· дослідження ґенези становлення системи забезпечення економічної безпеки регіонів держави;

· розроблення концептуальних засад формування системи діагностики економічної безпеки регіону;  

· проведення діагностики економічної безпеки регіонів України;

· формування організаційного механізму забезпечення економічної безпеки регіонів держави;

· розробки цільових комплексних програм економічної безпеки регіону;

· удосконалення методів управління детінізацією економіки регіону. 

Об’єктом дослідження є економічна безпека регіону в системі економічної безпеки держави. Регіоном, відповідно до Концепції державної регіональної політики, обрано Автономну республіку Крим, адміністративні області, міста обласного статусу Київ та Севастополь.  

Предмет дослідження – теоретичні та прикладні засади діагностики та формування механізму забезпечення економічної безпеки регіону.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою роботи є положення економічної теорії в галузі регіоналістики, результати вітчизняних та зарубіжних наукових досліджень з питань оцінки рівня економічної безпеки суб’єктів господарювання. 

Під час досліджень використовувались такі наукові методи:

· логічного узагальнення, аналізу, синтезу та порівняння – для визначення змісту поняття «економічна безпека регіону», структури та елементів системи діагностики економічної безпеки регіону (розділ 1, §1.1, §1.3);

· метод історизму, компілятивного аналізу для вивчення ґенези становлення системи забезпечення економічної безпеки територій сучасної України з часу її виникнення до сьогоднішніх днів (розділ 1, §1.2);

· методи статистичного аналізу, а саме індикативний, динаміки для діагностики економічної безпеки регіонів держави (розділ 2, §2.2, §2.3) , функція тенденції програми електронних таблиць Microsoft Excel для діагностики тенденцій економічної безпеки регіонів держави (розділ 2, §2.3);

· соціологічні методи у формі інтерв’ювання, анкетування та опитування для оцінки рівня довіри населення регіонів держави до політичних та правових інституцій (розділ 2, §2.2, §2.3);

· структурно-функціональний метод для ефективного вибору стратегії забезпечення економічної безпеки регіону та розробки цільових комплексних програм економічної безпеки регіону (розділ 3, §3.1, §3.2);

· методи моделювання, наукової індукції, дедукції та структурно-функціональний з метою вдосконалення системи управління детінізацією економіки регіону (розділ 3, §3.3).

Інформаційною основою дослідження слугували закони та підзаконні нормативні акти правового забезпечення національної та економічної безпеки, матеріали Державного комітету статистики України, вітчизняні та зарубіжні  періодичні видання, аналітичні розрахунки автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні і розробці практичних рекомендацій діагностики забезпечення економічної безпеки держави на регіональному рівні.

Уперше:

розроблено методику діагностики економічної безпеки регіону, яка, на відміну від існуючих, дозволяє згрупувати регіони за станом безпеки, ризику, загрози чи небезпеки залежно від інтенсивності дії негативних факторів впливу за чотирма ознаками: стійкість, стабільність та здатність до розвитку; передумови для автопоезису; зовнішньоекономічна відкритість; захищеність від потенційних конфліктів;

розроблено методику формування та вибору стратегії забезпечення економічної безпеки регіону за ознаками: цикл економічної активності регіону та стан його безпеки, яка дозволяє вдосконалити механізм забезпечення економічної безпеки держави з урахуванням особливостей розвитку кожного з регіонів; 

досліджено та виділено змістові визначальні характеристики економічної безпеки регіону, які лягли в основу побудови механізмів забезпечення економічної безпеки з метою оцінки їх ефективності на кожному з етапів історичного розвитку. Це дозволило виявити недоліки становлення системи забезпечення економічної безпеки держави минулих періодів та врахувати їх під час вибору безпечних шляхів регіонального розвитку на сучасному етапі;

удосконалено:

понятійно-термінологічний апарат, зокрема, запропоновано власне визначення категорій економічна безпека регіону, під яким розуміється такий стан економічного розвитку регіону, що характеризується найбільш повним та раціональним використанням його економічного потенціалу, здатністю до самовідтворення, захищеністю від дії дестабілізуючих чинників, міцністю взаємозв’язків між елементами регіональної системи, що сприяє задоволенню економічних і соціальних інтересів населення регіону в ключі загальнодержавних інтересів;

програмно-цільовий підхід до розробки цільової комплексної програми економічної безпеки регіону, який, на відміну від інших, на основі результатів діагностики дозволяє здійснювати відбір проблем для їх першочергового розв’язання на основі розрахунку інтегрального критерію гостроти проблеми забезпечення економічної безпеки регіону;
методику вибору методів управління детінізацією економіки регіону, яка дозволяє формувати економічні, організаційно-розпорядчі та соціально-психологічні методи управління залежно від діагностованого стану економіки в регіоні;  

дістало подальшого  розвитку:

побудова організаційної структури управління економічною безпекою регіону, в якій передбачено взаємодію місцевих органів влади та силових структур з метою детінізації економіки в регіоні.

 Практичне значення результатів дослідження. Викладені у роботі наукові результати дають можливість удосконалити процес діагностики та забезпечення економічної безпеки держави на регіональному рівні. Запропоновані автором методики діагностики економічної безпеки регіону, формування та вибору стратегії забезпечення економічної безпеки регіону можуть бути використані в роботі регіональних та місцевих органів влади, правоохоронних структур регіону. Практична значимість розробки та впровадження механізму забезпечення економічної безпеки регіону, зокрема використання результатів діагностики економічної безпеки регіону та методики формування та вибору стратегічного набору економічної безпеки регіону підтверджується довідкою головного управління економіки Волинської обласної державної адміністрації (лист від 8.12.2005р., №1688/02-11), використання методів управління детінізацією економіки регіону підтверджується довідкою Управління служби безпеки України у Волинській області (лист від 17.06.2005р., №54\3-3383).  

Теоретико-методологічні положення щодо діагностики та формування механізму забезпечення економічної безпеки регіону, впроваджені у навчальний процес Луцького державного технічного університету, використовувались під час викладання таких дисциплін, як «Управління регіональним розвитком», «Розміщення продуктивних сил та регіональна економіка», «Економічна безпека», «Стратегічне управління» (лист від 26.10.2005р., №2824/І-10).  

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, що виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї і положення, що є результатом особистої роботи автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертації пройшли апробацію на всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференціях. Зокрема, Всеукраїнська науково-технічна конференція «Сучасні проблеми соціально-економічного розвитку регіонів України» (Донецьк, 2002р.); Всеукраїнська науково–практична конференція «Проблеми управління регіональним економічним і соціальним розвитком» (Рівне, 2003р., 2004р.); ІV, V Міжнародна науково-практична конференція «Теорія та практика сучасної економіки» (Черкаси, 2003р., 2004р.); ІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Економіко-математичні методи прийняття управлінських рішень на сучасному етапі» (Дніпропетровськ, 2004р.); Регіональна міжвузівська науково-практична конференція «Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформаційної економіки» (Рівне, 2004р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні проблеми протидії економічній злочинності, тінізації економіки та корупції в Україні» (Львів, 2004р., 2005р.); Міжнародна науково–практична конференція «Проблеми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті європейської інтеграції» (Рівне, 2004р.); Міжнародна науково–практична конференція «Економічна безпека держави: стан, проблеми та напрямки забезпечення» (Харків, 2004р.); Міжнародна науково–практична конференція “РЕГІОН – 2004: Стратегія оптимального розвитку” (Харків, 2004р.); Міжнародна науково–практична конференція «Інфраструктурне забезпечення продовольчого ринку України» (Полтава, 2004р.); Міжнародна науково–практична конференція «Обліково-аналітичні системи суб’єктів господарської діяльності в Україні» (Львів, 2005р.); V Міжнародна науково-практична конференція «Перспективи розвитку індустріального виробництва в умовах глобалізації» (Київ, 2005р.); Науковий семінар «Інформаційні технології в забезпеченні економічної безпеки держави» (Київ, 2005р.); Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми економічної безпеки в ринкових умовах» (Київ, 2005р.); Всеукраїнська науково–практична конференція «Фінансова система України: становлення та розвиток» (Остріг, 2005р.), міжнародна науково-практична конференція «Економічна безпека держави в умовах інтеграції до світового співтовариства» (Дніпропетровськ, 2005). 

Публікації. Результати дослідження опубліковані в 33 наукових працях загальним обсягом 6,24 ум.-друк. аркушів, із яких автору належить 6,1 ум.-друк. аркушів.
Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури, 56 додатків. Роботу викладено на  266 сторінках тексту в комп’ютерному наборі. Матеріал дисертації ілюструють 15 рисунків, 21 таблиця. Список використаної літератури містить 160 найменувань.

ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження з питань діагностики забезпечення економічної безпеки держави на регіональному рівні дає підстави зробити ряд висновків і узагальнень, що мають практичний характер і можуть бути використані для подальшого удосконалення системи управління безпечним регіональним розвитком:

1. Високий рівень національної безпеки залежить від збалансування та поєднання інтересів забезпечення економічної безпеки держави та економічної безпеки регіонів. Диспропорції регіонального розвитку держави обумовлюють необхідність індивідуалізації пошуку шляхів формування забезпечення економічної безпеки кожним регіоном держави відповідно до його потреб та можливостей. 
2. На основі дослідження ґенези становлення системи забезпечення економічної безпеки з часу її виникнення до сьогоднішніх днів територій сучасної України, визначено, що побудова системи забезпечення економічної безпеки регіону на попередніх етапах історичного розвитку здійснювалася з урахуванням однієї (чи декількох) змістових визначальних характеристик: зовнішньоекономічна відкритість або передумови для автопоезису. Обґрунтовано, що формування механізму забезпечення економічної безпеки з урахуванням усіх змістових визначальних характеристик економічної безпеки регіону сприятиме визначенню цільових орієнтирів досягненню безпечного розвитку для кожного з регіонів держави та приведе до наступного, сьомого, якісно нового етапу, на якому пропонується автором визначати безпеку як певний стан економічного розвитку регіону, що характеризуватиметься найбільш повним та раціональним використанням його економічного потенціалу в ключі загальнодержавних інтересів.
3. Наведене в роботі теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі побудови системи діагностики інтенсивності впливу негативних факторів на стан безпеки суб’єкта дослідження, що виявляється у запропонованій автором методиці діагностики економічної безпеки регіону за чотирма ознаками: стійкість, стабільність, здатність до розвитку, передумови для автопоезису, зовнішньоекономічна відкритість, захищеність від потенційних конфліктів та згрупувати регіони за станом безпеки, ризику, загрози чи небезпеки залежно від інтенсивності дії негативних факторів впливу.

4. У роботі діагностовано економічний стан безпеки регіону. Стан загрози відносно інтегрального індексу економічної безпеки у 2005 році матимуть Волинська, Закарпатська, Запорізькій, Кіровоградська, Луганська, Рівненська, Миколаївська та Тернопільська області, а інша частина регіонів України матимуть стан ризику, а це, в свою чергу, свідчить про можливість переходу вище вказаних регіонів держави як і до стану загрози, так і у стан безпеки, що потребує посилення заходів, спрямованих на забезпечення економічної безпеки кожного з регіонів держави.

5. Сформовано механізм забезпечення економічної безпеки регіону, визначено напрями удосконалення нормативно-правового та законодавчого забезпечення економічної безпеки регіону, зокрема Концепції державного регіонального розвитку, Стратегії забезпечення економічної безпеки держави, Стратегії забезпечення економічної безпеки регіону. Отримані в роботі результати діагностики економічної безпеки регіону служать основою вибору стратегії, спрямованої на забезпечення економічної безпеки регіону. Запропонована у роботі методика формування та вибору стратегії забезпечення економічної безпеки регіону передбачає генерування альтернативних стратегій, що входять до сукупності стратегічного набору економічної безпеки регіону, що складається із основної (базової) та забезпечуючих (допоміжних) стратегій забезпечення економічної безпеки регіону. Критерієм вибору основної стратегії забезпечення економічної безпеки регіону слугують стадії циклу економічної активності регіону. Вибір забезпечуючих (допоміжних) стратегій із стратегічного набору економічної безпеки регіону здійснювався відповідно до змістових визначальних характеристик економічної безпеки регіону. 

6. Реалізація стратегії забезпечення економічної безпеки регіону вимагає формування цільових комплексних програм економічної безпеки регіону. В роботі цільову комплексну програму економічної безпеки регіону автором сформовано з: проблемно-цільового блоку, в якому  на основі розрахунку інтегрального критерію гостроти проблеми здійснюється відбір проблем забезпечення економічної безпеки регіону для їх першочергового вирішення; функціонального блоку, що представляється сукупністю погоджених за змістом та пов’язаних у часі заходів, спрямованих на досягнення цілей програми; організаційно-виконавчого блоку з метою поєднання заходів програми та відповідних виконавців, які прийматимуть участь у реалізації програми економічної безпеки регіону; блоку фінансового забезпечення, який характеризує структуру фінансових ресурсів, необхідних для реалізації цільової комплексної програми економічної безпеки регіону та джерела їх наповнення. 

7. У роботі визначено, що методи детінізації економіки регіону повинні формуватись залежно від стану економіки регіону та рівня централізації управління детінізацією економіки регіону. Залежно від рівня централізації управління детінізацією економіки регіону та станом економічної безпеки регіону повинні використовуватись такі базові системи управління детінізацією економіки регіону: жорстка централізація; часткова централізація; консультативна децентралізація; повна децентралізація. Відповідно до обраної базової системи управління детінізацією економіки регіону здійснено підбір груп методів управління детінізацією економіки регіону: економічних, соціально-психологічних, організаційно-розпорядчих (зокрема, побудовано організаційну структуру Регіонального комітету по боротьбі з тіньовою економікою при РНБОУ з метою ефективної координації місцевих органів влади та правоохоронних структур). 
8. Результати діагностики економічної безпеки регіонів держави можуть бути використані Міністерством економіки, РНБОУ, державними обласними адміністраціями, агенціями регіонального розвитку України для оцінки інтенсивності впливу дестабілізуючих факторів впливу на стан економічної безпеки регіону з метою спрямування економічного розвитку регіонів на безпечний рівень.
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