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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация учета и внутреннего контроля товаров в торговых организациях потребительской кооперации"
Актуальность темы исследования. Торговая деятельность, как любой вид деятельности в рыночной экономике, предполагает получение прибыли. В потребительских обществах потребительской кооперации получение прибыли зависит от ассортимента товаров, при продаже которых формируется доход, уменьшаемый на себестоимость реализованных товаров. Возможность получения максимальной прибыли обеспечивается эффективностью управления товарными ресурсами. В условиях жесткой конкуренции рынка торговые организации должны умело управлять товарными ресурсами, аргументировать обоснованность управленческих решений, что возможно только на основе информации, формируемой в бухгалтерском учете. Эффективность управления товарными ресурсами может быть достигнута посредством создания и успешного функционирования различных форм и методовбухгалтерского учета и внутреннего контроля фактов хозяйственной жизни движения товаров.
Систематический бухгалтерский учет и внутренний контроль финансово-хозяйственной деятельности торгового предприятия потребительского общества позволяет руководству своевременно принимать решения по устранению выявленных недостатков в использовании товарных ресурсов и быть конкурентоспособными на рынке.
Торговля занимает большое рыночное пространство, начинающиеся при завершении производства продукции производителем и заканчивающееся доставкой и продажей товаров организациям розничной торговой сети, потребителям. Конечно, функции распределения может взять на себя и производитель продукции, но как показывает практика, более эффективно эти функции выполняет тор-гово-посредническое звено. Это обусловлено главным образом тем, что торгово-посредническая организация не ставит пред собой ни каких других целей и задач, как только доведение товаров до потребителя и их реализация на рынке с учетом интересов потребителей.
В Концепции развития потребительской кооперации РФ на период до 2015 года стоят задачи не только сохранить позиции системы в хозяйственном комплексе страны, но и, опираясь на ее самобытность, главным содержанием которой является активное участие в решении социальных проблем населения, выйти на новые позиции, отвечающие общественным запросам третьего тысячелетия.
В настоящее время торговые организации системы потребительской кооперации входят в число немногих, работающих в интересах миллионов пайщиков и сельских жителей. Для удовлетворения интересов пайщиков и сельского населения потребительские общества решают различные задачи по закупке и реализации товаров.
Деятельность управленческого персонала в потребительском обществе не всегда рентабельна, так как несвоевременно контролируются принятые решения и конечный результат. Эффективность управления товарными ресурсами и их уровень запасов рассматривают обычно только с позиций маркетинга, менеджмента. В связи с этим становятся актуальными вопросы совершенствования бухгалтерского учета и внутреннего контроля товаров в организациях торговли, способствующих повышению эффективности учетно-аналитической системы, сохранности и рациональному использованию товарно-материальнйх ценностей.
Главным критерием для приобретения товаров торговым предприятием потребительского общества является существующий на него потребительский спрос. Предприятие делает соответственно этому спросу закупки, затем продает ту же продукцию своим потребителям мелким оптом и в розницу. Вместе с этим перед торговым предприятием потребительского общества встает много проблем, решение которых для каждого из них является основой при организации всего торгового процесса. Чтобы выстоять в конкурентной борьбе, торговые организации должны обладать информацией, позволяющей предвидеть экономические процессы, максимально снижать коммерческий и финансовый риски. Такую информацию можно получить только из данных бухгалтерского учета и отчетности.
При разнообразии ассортимента товаров успех торговли в потребительском обществе находится в прямой зависимости от умения прогнозировать потребительский спрос и оперативно вносить изменения в торговые операции. В товарообороте потребительской кооперации наибольший удельный вес имеют организации розничной и оптовой торговли.
Основными источниками получения доходов является выручка от продаж товаров. Обеспечение эффективности управления товарами составляет основу системы организации бухгалтерского учета и контроля через увеличение объемов продаж.
В условиях рыночной экономики становится актуальным совершенствование системы бухгалтерского учета, внутреннего контроля и управления товарными запасами в предприятиях торговли, так как руководству потребительского общества небезразлично, при каком уровне товарных запасов обеспечивается бесперебойность снабжения и сбыта. Недостаток товарных запасов в предприятиях приводит к нарушению ритмичности процесса снабжения потребителей, уменьшает объемы реализации товаров, снижает размер получаемой прибыли и ведет к потере потенциальной клиентуры потребителей. Объем товарных запасов оказывает заметное влияние на выполнение планов объема продаж, а, следовательно, и на размер получаемой прибыли. Особенно это отражается на начальных и конечных этапах товарного движения. В течение отчетного периода выполнение плана объема продаж обеспечивается преимущественно текущим поступлением товаров непосредственно от поставщиков; вместе с тем за счет поступления создаются и необходимые запасы, обусловленные требованиями нормального процесса товарного обращения.
Торговля традиционно считается основным хранителем товарных запасов, так как она должна обеспечивать нормальный торговый процесс, поэтому необходимы оперативный учет и контроль за движением товаров, что возможно при организации эффективной системе учета и нужной системе внутреннего контроля.
Степень разработанности проблемы. Проблемы бухгалтерского финансового учета и контроля за движением товаров и анализа внутреннего контроля посвящены работы ряда отечественных авторов: Баканова М.И., Бакаева А.С., Бар-хатова А.П., Белобжецкого И.А., Бурцева В. В., Гетьмана В.Г., Данилевского
Ю.А., Дмитриевой И.М., Егоровой С.К., Кондракова Н.П., Кутера М.И., Мельник М.В., Николаевой Г.А., Овсийчук М.Ф., Овсийчук В.Я., Палия В.Ф., Патрова В.В., Подольского В.И., Писаренко А.С., Слабинской И.А., Соколова Я.В., Хоружий JI.И., Чистова Д.В., Шпига А.А., Шпига А.А., Шулемова E.JI. и других.
Несмотря на значительный объем в российской практике научных разработок, проблема учета и контроля движения товаров в организациях потребительской кооперации раскрыта недостаточно, не в полной мере. Не все вопросы учета и контроля товаров получили должное освещение в экономической литературе, так как многие авторы анализируют чаще всего область производства, реже сферу обращения. При этом не учитываются особенности движения товаров в торговых организациях потребительской кооперации, в том числе обеспечивающих развитие сетевой торговли.
Реализация принципов рыночной экономики в связи с реформированием бухгалтерского учета в Российской Федерации определила необходимость новых подходов к организации бухгалтерского учета и внутреннего контроля товарных операций в торговых предприятиях потребительских обществ.
Актуальность рассматриваемых вопросов, их недостаточная теоретическая разработанность и особая практическая значимость в потребительских обществах, занятых торговлей, предопределили выбор темы диссертации, ее цель, задачи и направления результатов исследования.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования - разработка и обоснование методических подходов и направлений совершенствования учета и внутреннего контроля товаров в организациях потребительской кооперации, влияющих на финансово-хозяйственную деятельность потребительских обществ и достоверность финансовой (бухгалтерской) отчетности на основе изучения и обобщения российских и международных правил (стандартов) аудита, специфики работы этих организаций.
В соответствии с целью исследования в диссертационной работе поставлены и решены следующие задачи:
- выявлены особенности деятельности организаций, осуществляющих торговлю в системе потребительской кооперации, виды торговли и формы ее организации и их влияние на финансовое положение потребительских обществ;
- определены тенденции развития контроля за движением товаров по центрам хозяйственной ответственности в современных экономических условиях;
- сформирована учетная политика бухгалтерского финансового учета товаров, учитывающая особенности торговли в потребительской кооперации;
- предложены новые подходы к построению бухгалтерского учета товаров в торговых организациях системы потребительской кооперации;
- изучены применяемые методы внутреннего контроля над товарами в потребительских обществах для выработки направлений совершенствования методики внутреннего контроля;
- предложено совершенствование методик внутреннего контроля над товарами, учитывающих особенности учета движения и продаж товаров.
Область исследования. Исследование соответствует п. 1.8. «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» раздела 1 «Бухгалтерский учет и экономический анализ», п.2.1. «Методология и технология аудита» раздела 2 «Контроль и аудит финансово-хозяйственной деятельности» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта научных специальностей ВАКРоссийской Федерации (экономические науки).
Предметом исследования послужили системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля товаров в организациях потребительской кооперации.
Объектом исследования явилась финансово-хозяйственная деятельность потребительских обществ и организации Волгоградской области, занимающихся торговлей.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретическую основу исследования составляют научные труды российских и зарубежных ученых по проблемам бухгалтерского финансового учета, внутреннего контроля, анализа оборотных средств.
Исследование базируется на законодательных и нормативных актах Правительства РФ, материалах статистического наблюдения.
Методологической базой исследования послужили общенаучные принципы исследования, предполагающие изучение экономических закономерностей и явлений в развитии и взаимосвязи. Исследование проводилось с применением следующих методов и приемов научного познания: анализа, синтеза, дедукции и индукции, аналитических сравнений, наблюдения и др.
Научная новизна исследования заключается в разработке методических подходов взаимодействия учета и внутреннего контроля движения товаров, имеющих существенное значение для повышения качества систем учета и внутреннего контроля товаров в организациях потребительской кооперации.
В ходе исследования получены следующие наиболее значимые результаты, представляющие научную новизну:
- уточнены роль и место торговой деятельности в системе потребительской кооперации и влияние ее на финансовое положение потребительских обществ и их союзов;
- определены тенденции развития контроля за движением товаров по центрам хозяйственной ответственности в современных экономических условиях;
- предложено формирование учетной политики бухгалтерского финансового учета товаров, в частности ее элемента - учета приобретения, выбытия товаров и их оценки, применение которой будет способствовать развитию сетевой торговли;
- разработана методика бухгалтерского учета товаров в организациях потребительской кооперации, отличающаяся от применяемой вариантностью оценки товаров, и доказана целесообразность применения сч. 15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей» и 16 «Отклонение в стоимости материальных ценностей» в учете товаров сетевых магазинов, что обеспечит информацией для применения дисконтов покупателей.
- разработана методика внутреннего контроля товаров, сочетающая бухгалтерский и административный контроль, позволяющая координировать взаимосвязи субъектов в сфере контроля в организациях потребительской кооперации и обеспечивать достоверной информацией центры хозяйственной ответственности для оперативного принятия эффективных экономических решений;
- определены направления совершенствования системы внутреннего контроля товаров, включающие методику контроля на этапах заключения контрактов, оприходования товаров, их передачи материально-ответственным лицам и продажи.
Теоретическая значимость научных результатов заключается в обосновании методов учета и внутреннего контроля товаров в потребительских обществах, позволяющих управлять товарами в сочетании традиционных методов применяемых в нашей стране с международными.
Практическая значимость состоит в том, что применение разработанных в диссертации рекомендаций по организации бухгалтерского учета и внутреннего контроля товаров в организациях потребительской кооперации позволит повысить оперативность принимаемых управленческих решений, усилить контрольные функции учета, будет способствовать сохранности и рациональному использованию товарно-материальных ценностей на всех стадиях их продвижения, позволит повысить стабильность финансового положения потребительского общества.
Разработанные методические рекомендации по организации методики контроля над товарами, позволят контролировать работу потребительских обществ на более качественном уровне с наименьшими затратами времени и труда.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и выводы, полученные в результате исследования, докладывались на научно-практических конференциях Волгоградского филиала МУПК 2002, 2005гг., Российского университета кооперации 2006, 2007гг., межвузовских научно-практических конференциях: «Развитие региональной системы потребительской кооперации: проблемы, подходы, перспективы» (Волгоградский филиал МУПК, 2002г.), «Материалы научной сессии к 25-летию Волгоградского государственного университета» (ВолГУ, 2005г.), «Материалы научной сессии» (ВолГУ, 2005г.), «Социально-экономические и духовно-нравственные основы устойчивого развития потребительской кооперации» (Казанский филиал РУК, 2006г.), «Совершенствование хозяйственного механизма потребительской кооперации и его отражение в экономическом образовании» (Арзамасский филиал РУК, 2006г.), международной научной конференции молодых ученых-преподавателей и аспирантов «Научный потенциал молодых-кооперации XXI века» (Российский университет кооперации, 2006г.), всероссийской научно-практической конференции молодых исследователей «Молодежь и экономика: Новые идеи и решения» (ВГСХА, 2007г.).
Содержащиеся в диссертационной работе рекомендации приняты к практическому применению в организациях потребительской кооперации и организациях Волгоградской области: Краснослободское ПО (акт о внедрении 10.09.07г.), Дубовский Пищекомбинат (справка о внедрении от 09.09.07г.), ИП Донская В.И. (справка о внедрении от 23.11.07г.), ООО «Ника-Плюс» (справка о внедрении от 12.11.07г.).
Основные положения исследования используются в учебном процессе высших учебных заведений при изучении дисциплин «Внутренний аудит», «Контроль и ревизия», «Бухгалтерский учет» и при подготовке учебных пособий и лекций по этим курсам.
Публикации. Основные положения и результаты проведенного исследования опубликованы в 14 работах общим объемом 12,3. п.л. (авторских 8,1 п.л.), в том числе 1 статья в изданиях, рекомендуемых ВАК Российской Федерации.
Объем и структура диссертации. Поставленные цели и задачи исследования определили структуру, логику, содержание и последовательность работы.
Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка используемой литературы - 187 источников. Текст диссертации изложен на 184 страницах, включает 32 таблицу, 7 схем, 7 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Озорнина, Елена Александровна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В условиях рынка торговля занимает все более значимое место в структуре общественного производства. Основными источниками получения доходов в торговых организациях являются товары. Они составляют наиболее высокий удельный вес в объеме запасов.
Эффективность управления товарными ресурсами может быть достигнута посредством создания и успешного функционирования различных форм и методов бухгалтерского учета и внутреннего контроля товарных операций. Систематический бухгалтерский учет и внутренний контроль финансово-хозяйственной деятельности торговой организации позволяет руководству своевременно принимать решения по устранению выявленных недостатков в использовании товарных ресурсов и быть конкурентоспособными на финансовЬм рынке. На сегодняшний день деятельность управленческого персонала в потребительском обществе не всегда является успешной, так как несвоевременно контролируются принятые решения и конечный результат.
Эффективность использования, управления товарными ресурсами и их уровень запасов рассматриваются с позиций маркетинга, менеджмента. В связи с этим необходимо формировать такие контрольно-учетные системы, которые позволяют повысить аналитичность и оперативность информации по движению товаров, так как это способствует удовлетворению потребностей населения, покупателей, и, прежде всего пайщиков, в ассортименте товаров и увеличению доходов торговых организаций потребительской кооперации.
Торговые организации потребительской кооперации входят в число немногих организаций, которые работают в интересах миллионов пайщиков и сельских жителей. В условиях конкурентной борьбы торговые организации потребительской кооперации нуждаются в информации, позволяющей предвидеть будущие экономические процессы, максимально снизить коммерческий и финансовый риски, а получить информацию можно только из данных бухгалтерского учета и отчетности.
В связи с реформированием бухгалтерского учета в Российской Федерации необходимо найти новые подходы к организации бухгалтерского учета и внутреннего контроля> товарных операций в организациях потребительской кооперации, ,так как проблемы учета и контроля товаров в организациях потребительской кооперации не решены в настоящее время. Торговля; - огромная отрасль хозяйственной деятельности. В эту сферу вовлечено большинство взрослого населения страны в качестве продавцов, либо покупателей. В' процессе торговой деятельности потребительского общества, ежедневно происходит множество хозяйственных процессов; связанных с оборотом товаров: приобретение, транспортировка до места продажи;- приемка, забраковка, . погрузка и разгрузка, хранение, продажа, доставка'покупателям; уценка, списание и другие операции; В потребительской кооперации России торговая деятельность является наиболее прибыльной; Торговые организации; входящие в систему потребительской; кооперации Российской. Федерации, обладают огромным? потенциалом; Оборот торговой' деятельности в потребительской кооперации России и Волгоградской области постоянно растет. Соотношение оптового и розничного оборотов за 2007г. составляет по Центросоюзу - 6,6 %, по Волгоградскому облпо-требсоюзу - 0,4 %. Организация работы магазинов потребительской: кооперации, постоянно совершенствуется;.С 2002г. работают магазины самообслуживания. На 01.01.2006г., по данным Центросоюза, их насчитывалось 1314 единиц, причем на 01.01.2007г. их количество увеличилось на 598 единиц, в том числе по Волгоградской области на 01.01.2007г. - 2 единицы.
В потребительской кооперации должны- сохраняться успешные торговые предприятия; не входящие В! торговые сети, которые .развиваются, на'.региональном и местном уровнях пригналичии экономической целесообразности. Оптимизация торговой деятельности за счет внедрения сетевой торговли при предоставлении особых условий несетевым кооперативным магазинам будет способствовать расширению географии их безубыточности, что позволит поддерживать и развивать торговые предприятия, имеющие большое социальное значение для небольших населенных пунктов,, развивать развозную торговлю. Кроме того, будут развиваться новые направления - электронная торговля, заказ товаров через Интернет и другие.
Торговые предприятия потребительского общества должны выполнять главную функцию как вид деятельности, ради чего они и существуют, - удовлетворять потребности населения в необходимых товарах с соблюдением правил торговли. Чтобы они выполняли свою функцию, решали торговые задачи, необходимо с учетом специфики торговой деятельности потребительской кооперации верно организовывать систему бухгалтерского учета товаров, порядок налогообложения и их отражение в отчетности. На организацию бухгалтерского учета движения товаров в торговых организациях существенное влияние оказывают вид товарного рынка, на котором совершаются товарные операции, форма выхода на товарный рынок, право собственности на товар, содержание товарной операции, договорные условия, система налогообложения, формы продажи товаров и организации расчетов с покупателями и ряд других факторов.
Повышение эффективности торговой организации в системе потребительской кооперации, сохранение и приумножение ее активов возможны при отлаженном механизме управления товарами, важнейшим элементом которого является внутренний контроль. В системе внутреннего контроля выделяют объекты и субъекты контроля. Объектами внутреннего контроля торговых предприятий являются товарные ресурсы, доходы, финансовый результат. Состояние и изменение объектов контролируют субъекты - определенные должностные лица или группы лиц. Субъекты внутреннего контроля торговых предприятий выполняют различные контрольные функции. Необходимо добиваться реальной контролируемости процессов, повышения качества контроля.
На основе перечисленных в работе признаков реального контроля товарных операций нами выделены следующие цели внутреннего контроля товаров:
- обеспечение достоверности данных, отражаемых в бухгалтерском учете и отчетности;
- обеспечение сохранности товаров;
- обеспечение эффективного управления товарно-материальными ценностями предприятия и его максимального развития в условиях рыночной конкуренции.
Если эти цели достигаются, то можно считать, что система внутреннего контроля за движением товаров реальна, надежна и эффективна.
При осуществлении внутреннего контроля товаров основное внимание необходимо уделять местам контроля, которыми являются центры хозяйственной ответственности структурных подразделений, возглавляемым руководителями, несущими ответственность за результаты работы. Построение таких центров ответственности способствует эффективности деятельности торгового предприятия, где руководители могут принимать обоснованные и компетентные решения, связанные с управлением товарными запасами.
В целях рационального учета товаров в торговых предприятиях необходимо отдельно разрабатывать учетную политику по целям учета. На практике для сближения бухгалтерского и налогового учета и соответствующего уменьшения объемов работы многие организации утверждают бухгалтерскую и налоговую учетную политику в одном приказе. Однако, учитывая актуальность самостоятельного значения налоговой учетной политики для обеспечения финансовой устойчивости предприятия, рекомендуем оформлять ее в виде отдельного организационно-распорядительного документа.
Для рациональной организации бухгалтерского. (финансового, налогового) учета в торговых предприятиях большое значение имеет разработка учета товаров, которая включает следующие элементы: документация и документооборот, рабочий план счетов, формирование отчетности, техническое оформление учета, организация труда работников бухгалтерии. При формировании учетной политики важно максимально сблизить элементы (способы) учета товаров для различных видов отчетности. Автором обобщены элементы учетной политики и альтернативные варианты их выбора, связанные с учетом товарных операций в торговых предприятиях, и приведены в работе.
Для управления товарами в торговых предприятиях важно обеспечить учет их движения и наличия максимально подробно, что предполагает применение методов оценки запасов товаров в аналитическом учете по отдельным наименованиям по учетным ценам. Аналитический учет поступившего товара необходимо вести по секторам, наименованиям, сортам, артикулам, партиям, кипам, количеству, цене и т.д. В карточку сортового учета товара, по нашему мнению, необходимо добавить такие данные, как срок годности товара и наименование поставщика. Данная информация позволит своевременно отслеживать срок годности товара. Карточку удобно применять при хорошо отлаженном компьютеризированном учете, так как грамотно составленная и отлаженная программа может выполнять функцию блокирования продажи (отгрузки) партии товара с истекшим сроком реализации.
В целях облегчения аналитического учета нами рекомендовано предприятиям торговли использовать комбинированный метод, который сочетает преимущества всех методов учета (партионного, сортового, количественно-суммового) и снижает трудоемкость сортового метода. При этом организация может составлять оборотную ведомость, где отражаются начальные остатки и оборот по каждому наименованию товаров на основании данных аналитического учета. При комбинированном методе осуществляется постоянный контроль за складским учетом.
Также автором разработаны и апробированы регистры оперативного учета движения товаров для принятия управленческих решений. На основании фиксируемой в регистрах информации руководитель торгового предприятия будет иметь оперативную информацию за каждую неделю, месяц: о сумме проданных товаров по группам товаров, о доходах, за каждый день, неделю (если необходимо составить отчет за данный период) и месяц. Регистры позволят контролировать состояние товарных запасов не только в сумме, но и определять доход по товарным группам. Сформированная в данном регистре информация позволит оперативно формировать и принимать управленческие решения.
Основной целью развития торговли в потребительской кооперации согласно Концепции развития потребительской кооперации до 2015 года является формирование единой системы сетевой торговли, поэтому нами предложено вести учет товаров в сетевых магазинах на счете 41 «Товары» с применением сч.15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей» и 16 «Отклонение в стоимости материальных ценностей». Данный метод удобно применять, если в сетевых магазинах использовать дисконтную систему скидок для пайщиков потребительского общества. Скидки можно предоставлять в системе розничной торговли и при оказании услуг. Организация расчетов может происходить наличными и безналичными расчетами. При этом не возникает проблемы выбора одного из методов оценки товара при списании в силу того, что цена, по которой товары учитываются на счете 41 «Товары», является единой для всех остатков и поступлений товаров данной группы.
Грамотное ведение бухгалтерского учета товарных операций - само по себе важный контрольный фактор движения товарных ресурсов, повышающий надежность системы внутреннего контроля. Исследование показало, что система внутреннего контроля существует и в небольших торговых предприятиях потребительского общества. В процессе осуществления внутреннего контроля объектами наблюдения являются и товарные ресурсы, и действия специалистов потребительских обществ, ответственных за движение товаров и их сохранность. Автором определены процедуры внутреннего контроля товарных операций в торговой деятельности потребительского общества. В результате проведенного исследования нами выявлено, что организация контроля за товарными операциями не всегда является успешной, не соблюдаются условия хранения товаров, несвоевременноприходуются товары, не соблюдаются сроки реализации товара, поэтому нами предложено торговым подразделениям райпо оформлять результаты проверок на начало каждого квартала текущего года и на конец года в соответствующем регистре. Постоянное ведение данного регистра позволит контролировать и формировать информацию о сохранности остатков в разрезе структурных подразделений и материально ответственных лиц, что будет способствовать рачительности должностных лиц и их ответственности за сохранность кооперативной собственности.
Существующая в настоящее время организация контроля в потребительских обществах свидетельствует об отсутствии информации для оперативного контроля о своевременности оприходования товара, оплате счетов поставщика и достоверности кредиторской задолженности, поэтому нами для оценки организации системы бухгалтерского учета товарных операций, состояния контрольной среды и выполнения процедур контроля предложены опросник - анкета, характеризующая состояние, надежность и эффективность контроля товаров. В дополнение к опроснику-анкете автором предложен тест ознакомления с системой внутреннего контроля товаров в потребительских общества Так же необходимо осуществлять контроль за товарами в следующих направлениях:
- проверка правильности формирования фактической себестоимости товаров;
- проверка правильности составления и наличия первичных документов и наличия разрешительных подписей руководителей организации;
- участие во внезапных инвентаризациях товаров;
- размещение товаров по секциям складов, а внутри них - по отдельным группам и т.д.
Система контроля должна быть экономически оправданной, т.е. затраты на ее функционирование должны быть меньше потерь предприятия из-за ее отсутствия. При формировании эффективной системы внутреннего контроля товаров администрация должна обеспечить: надежность информации, необходимой для успешной организации движения товаров; сохранность товаров - предотвращение фактов хищения, порчи, уничтожения или разглашения информации, в том числе содержащейся в учетных регистрах, компьютерных базах данных и др.; эффективность использования товарных запасов (товаров) - исключение посредством контрольных процедур дублирования, непроизводительных затрат, нерационального использования товарных ресурсов, оптимизация налоговых платежей, укрепление расчетной дисциплины и т.д.; соответствие предписанным учетным принципам - обязательное исполнение сотрудниками установленных в организации инструкций и правил, а также требований нормативных актов; обеспечение надежной системы бухгалтерского учета товарных операций.
Внедрение в практику торговой деятельности потребительских обществ предложений и рекомендаций по организации учета и методики внутреннего контроля товаров, предлагаемых в диссертационной работе, будет способствовать их дальнейшему эффективному развитию в конкурентной среде.
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