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Вступ

Сучасний стан українського музично-театрального мистецтва, роздуми щодо подальших шляхів еволюції вітчизняної театральної та музичної культури спонукають до осмислення історичних надбань і традицій. Задля повнішого розуміння процесів виникнення, формування і розвитку різних галузей українського мистецтва необхідно звернутися до досвіду і здобутків минулих епох. Тож до першочергових завдань українського мистецтвознавства та культурології належить висвітлення художніх явищ і творчої атмосфери мистецького минулого. Але заповнення наявних у вітчизняній історіографії лакун у картині художнього життя попередніх епох неможливе без концепційного переосмислення поглядів на минуле, подолання стереотипів, перегляду методології тощо.
перша половина ХІХ століття була одним із найважливіших періодів розвитку української культури. Саме тоді відбувалося активне становлення нової української літератури, яке власне розпочалося ще в другій половині XVIII століття. Водночас піднімалася на новий щабель національна композиторська школа. В українській музиці в цей період активно розвиваються різні жанри, але невід’ємною першоосновою для всіх якісних змін, які відбуваються у професійній галузі, є народна музична спадщина. Провідними жанрами стають обробка народної пісні та генетично пов’язаний із нею жанр пісні-романсу. Особливого значення набувають також нові для національної культури музично-драматичні жанри – водевіль та народно-побутова опера. Надбання у царині симфонічного жанру й великих інструментальних форм, натомість, були кількісно незначні внаслідок відомої соціально-історичної ситуації в Україні.

У сценічному мистецтві цього періоду закладалися основи формування національного професійного театру. Водночас активно відбувалися тісні контакти як із розвинутою на той час західноєвропейською театральною традицією, так і з традиціями сусідніх слов’янських народів, зокрема російського та польського.

Зрушення у мистецькому житті, зокрема у формах театральної культури, відбувалися у безпосередній залежності від змін в економічній та суспільно-політичній ситуації. На зламі XVIII – ХІХ століть посилюється роль міст, активно розвивається їхня інфраструктура. У зв’язку з процесами урбанізації в перших десятиліттях ХІХ ст. поступово занепадає маєткова культура. На зміну напіваматорському двірському театру, який поруч із шкільним театром був однією з провідних форм театрального життя України XVIII ст., прийшов професійний антрепренерський театр.

У цьому дослідженні йтиметься здебільшого про Правобережну частину сучасної території України (тогочасна назва – «Південно-західній край») – три губернії (Київську, Волинську і Подільську), у які було реорганізовано колишні польські території, приєднані до російської імперії в 1793 та 1795 роках. Унаслідок втрати Україною цілісності, її тривалого перебування у складі різних державних утворень (Російської та Австро-угорської імперій, Речі Посполитої) на початок ХІХ ст. окремі регіони були суттєво відмінними за національним складом населення, суспільною структурою, формами мистецького життя тощо.

серед мов мешканців Правобережної України переважали українська, польська і російська. Але в плані матеріальних можливостей для задовольняння своїх культурних потреб дві останні групи були значно сильніші
. Звичайно ж, театральні колективи, які працювали на той час у містах регіону, були змушені орієнтуватися щодо мови й репертуару своїх вистав саме на запити найзаможнішої частини населення.

Через нерозвиненість світської театральної традиції (що було безпосереднім наслідком політичної ситуації) на сценах українського правобережжя зазначеного часу практично немає українських творів. Однією з причин цього був значний відтік до Росії представників суспільної верхівки і творчої інтелігенції, тому українська нація мала «неповну соціальну структуру», а мистецтво – фрагментарну структуру жанрів і стилів [54, 123, 241].

Поруч із народною музично-театральною традицією тогочасне сценічне мистецтво України внаслідок усіх вказаних обставин змушено було формуватися й історично розвиватися в надрах практичного побутування польського й російського театру. Останні, таким чином, стають невід’ємними складовими української національної культури. Для розуміння суті процесів, які відбувалися в першій половині ХІХ ст., важливою є думка Дмитра Антоновича: «Не можна, як тепер, уважати українським у театрі те, що звучало в народній українській мові, і відкидати, вважати за неукраїнське те, що користується іншою, особливо польською, а надто московською мовою <…> Навпаки, це змішання мов української, польської та московської в театрі на Україні треба вважати одною з ознак українського театру тієї доби, доби класичності» [5, с. 496]. далі він підкреслював, що «<…> Треба поставити знак рівності між поняттям “український театр” і “театр на Україні”, оскільки, ясна річ, цей театр не приїздив на Україну з чужини на короткий час» [5, с. 496]. Тож, цілком очевидно, що існуючі концепції бачення цього історико-культурного етапу потребують досить суттєвого переосмислення.

Актуальність дослідження зумовлена відсутністю комплексної ґрунтовної праці, у якій детально, із сучасних наукових поглядів висвітлювалися б обставини музично-театрального життя першої половини ХІХ ст. на Правобережжі або в окремих його осередках, зокрема в Києві. Проте зацікавленість цією темою не згасає, про що свідчать неодноразові звернення дослідників до певних її аспектів. Аналогічним є становище у вітчизняній історіографії драматичного театру. Як зазначає Ростислав Пилипчук, спеціальної узагальнюючої роботи, у якій реконструювалася б панорама розвитку українського сценічного мистецтва, на сьогодні також ще немає [186]. 1952 року написана дисертація Миколи Дібровенка, присвячена українському театрові першої половини ХІХ ст. [47]. Але її автор, досліджуючи весь тогочасний театральний процес, не ставив за мету простежити регіональні відмінності і не розглядав детально сценічне мистецтво Правобережної України.

Якщо визначити загальну ситуацію вивчення театральної культури, то найкраще дослідженими аспектами історії музично-драматичного театру в Україні є витоки театрального мистецтва та вертеп (у роботах М. Возняка [30], В. Перетца [183], Й. Федаса [225], О. Шреєр-Ткаченко [89, 169], М. Копиці [119]), шкільний театр (його в різний час досліджували Л. Архімович [6], Л. Корній [123; 124], В. Перетц [183], Л. Софронова [205, 206] та інші), історію виникнення та побутування драматичних творів І.П. Котляревського (Д. Антонович [4, 5], Л. Барабан [8], Л. Корній [122]), а також історію різних галузей театру, починаючи з останньої третини ХІХ ст. Натомість, практично недослідженою лишається історія маєткової музично-театральної культури. Їй присвячено невеликі за обсягом роботи Данила Щербаківського [255] та Федора Ернста [53]. Ці праці написані ще у середині 20‑х років ХХ століття і вже стали хрестоматійними. Окремі аспекти висвітлено у дослідженні Л. Баранівської [9]. Дослідження потребує також історія приватних магнатських театрів (чи не єдиними, згадуваними у вітчизняних дослідженнях, є театри Д. Ширая та Й.А. Ільїнського), побутування антрепренерського театру та пересувних труп. Аматорському театрові України (у його тісному зв’язку з маєтковою культурою, освітньо-виховними процесами та напівпрофесійною діяльністю пересувних труп) присвячено книгу Олексія Казимирова [91]. Проте, як і у більшості робіт з історії українського сценічного мистецтва, автор працює переважно з матеріалами Лівобережної України.

Наступним актуальним і складним питанням, яке виринає під час аналізу існуючих робіт з історії театру, є питання щодо україно-польських міжкультурних взаємовідносин. Природно, що найбільший розквіт і вплив польська культура на українських теренах (і відповідно, українська – на польських) мала під час перебування у спільних державно-адміністративних утвореннях (до останньої третини XVIII ст.)
. але протягом досліджуваного періоду зв’язки були достатньо активними, а іноді й набували нової якості (діяльність «української школи» в літературі, етнографічні дослідження, збирання фольклору тощо).

Безперечно важливим для повноцінного осмислення мистецьких процесів минувшини на сучасному рівні є дослідження як культурних надбань України взагалі, так і окремих її регіонів. Останнім часом дослідники все частіше цікавляться культурними традиціями Полтавщини (А. Литвиненко [145]), Катеринославщини (В. Мітлицька [164]), Чернігівщини (О. Васюта [26], Л. Дорохіна [48], Т. Ляшенко [155]), Житомирщини (П. Даценко [42], К. Шамаєва [245]), Галичини (Я. Горак [39], Л. Кияновська [107], М. Новосад [175], М. Черепанин [236]), Волині (В. Гуменюк [42], П. Шиманський [252]), Півдня України (Т. Мартинюк [160]), Наддніпрянщини (М. Ржевська [191], Н. Шкода [253]), а також українських міст, зокрема Києва (О. Лисюк [140 – 143]) і Львова (Т. Мазепа [157], Е. Нідецька [174]). Але, попри їхню наявність, комплексне дослідження художнього життя Правобережжя ще не знайшло належного місця у вітчизняній історіографії мистецтва різних галузей.

Загалом, інформація щодо історії музично-драматичного театру Правобережної України (або окремих її осередків, зокрема, Києва, Житомира, Кам’янця-Подільського) першої половини ХІХ ст. значною мірою лишається розпорошеною по різних джерелах, які подекуди суперечать одне одному, і потребує наукової реконструкції. різноманітні історичні матеріали, у яких міститься важлива інформація щодо культури й мистецьких подій того часу, зокрема архівні та мемуарні, є ще недостатньо опрацьованими та не введеними повною мірою до широкого наукового й дослідницького обігу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з програмами наукових досліджень кафедри історії української музики Національної музичної академії України імені П. І. Чайковського відповідно до теми № 2 «Українська музика у контексті світової музичної культури» перспективного тематичного плану науково-дослідної діяльності Національної музичної академії України імені П.І. Чайковського. Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої Ради Національної музичної академії України імені П.І. Чайковського (протокол засідання № 8 від 25.04.2008 р.).

Метою дослідження є створення цілісної панорами музично-театрального життя Правобережної України першої половини ХІХ століття в контексті тогочасних мистецьких тенденцій з урахуванням різнорівневої взаємодії національних культур, які співіснували в регіоні.

Виявлені у процесі аналізу літератури недосліджені питання історії музично-драматичного театру України й окремі аспекти, які потребують детальнішого джерелознавчого дослідження, визначили основні завдання роботи:

знайти, зібрати, систематизувати і зіставити відомості про музично-сценічне мистецтво на українському правобережжі першої половини ХІХ ст. в контексті тогочасних культурних процесів;

проаналізувати й узагальнити результати наукових робіт із цього питання;

віднайти недостатньо вивчені аспекти історії музично-сценічних осередків, з’ясувати неточності, виправити помилки стосовно інформації, яка існує;

дослідити специфіку функціонування маєткового магнатського, аматорського та антрепренерського театрів в окремих осередках регіону (Києві, Житомирі, Кам’янці-Подільському та ін.);

встановити щонайповніше коло імен тогочасних театральних діячів і зібрати необхідні відомості про них;

створити репертуарний список та проаналізувати його;

розглянути окремі твори, які були найбільш популярними в цей час.

Об’єктом дослідження є театральна і музична культура українського правобережжя першої половини ХІХ століття. Предметом – функціонування музично-драматичного мистецтва в цьому регіоні, зокрема – його міжнаціональні зв’язки, специфіка репертуару на рівні драматургічних і музично-стильових особливостей.

Методологічною базою роботи стали основні положення культурологічних досліджень Д. Антоновича [5] (зокрема, сформульована ним концепція вивчення всіх мовних та національно-культурних явищ, які існували в театральному мистецтві першої половини ХІХ ст., як невід’ємних складових формування та розвитку українського національного театру), концепційні засади наукових розвідок Р. Пилипчука [186, 224] та В. Шевчука [248, 249]. Дослідження проводилось відповідно до історико-хронологічної періодизації історії української музичної культури, заснованої на суто мистецьких принципах, яка вперше аргументовано й системно застосована в роботах Л. Корній [123]. Поняття «театр Правобережної України» трактується в даному дослідженні як уся сценічна діяльність, яка розгорталася на цих теренах, без урахування мовних чи інших ознак.

Методи дослідження. У дисертації для вивчення українського музично-драматичного театру зазначеного періоду в контексті загальнокультурних процесів попередніх й наступних епох використано історико-системний метод; із застосуванням комплексного підходу створювалася цілісна історична картина музичного і театрального побуту Правобережної України першої половини ХІХ століття; порівняльний метод ужито для зіставлення та порівняння культурних і мистецьких явищ різних центрів регіону, різних національних традицій (при розгляді процесів міжкультурних взаємовпливів, що відбувалися в цей період); залучалися дані суміжних гуманітарних наук – естетики, мистецтвознавства, історії, культурології, історії мистецтва загалом
.
Матеріалом роботи є:

а) документи з фондів Центрального державного історичного архіву України в Києві, Центрального державного архіву-музею літератури і мистецтв України, Державного музею театрального, музичного та кіномистецтва України, Інституту рукопису Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського (НБУВ);

б) матеріали преси та періодичних видань ХІХ ст., зокрема тих, які зберігаються у фондах відділу бібліотечних зібрань та історичних колекцій і газетного відділу НБУВ («Киевские губернские ведомости», «Киевский телеграф», «Репертуар и Пантеон», «Северная пчела», «Киевская старина», «Русский вестник», «Отечественные записки», «Русский архив», «Московские ведомости» та ін.);

в) тексти п’єс, лібрето музично-драматичних творів із тогочасного репертуару, окремі нотні матеріали (партитури опер Яна Стефані та Кароля Курпінського);

г) раритетні музикознавчі та театрознавчі праці, розвідки з історії культури, опубліковані у ХІХ столітті;

д) мемуарні матеріали відповідного періоду (Філіп Вігель [28], Адам Чарторийський [235], Міхал Чайковський [233], Богуміл Давісон [272], Францишек Ковальський [287], Антоні Анджейовський [263 – 266], Ян Непомуцен Камінський [279], Казімеж Скібінський [318], Ян Дуклан Охоцький [304 – 307] та ін.).

Наукова новизна роботи. У процесі розв’язання основних завдань дослідження вперше в українському музикознавстві:

розширено і суттєво доповнено панораму музично-театрального життя Правобережної України першої половини ХІХ ст.;

систематизовано відомості про діяльність маєткового, аматорського і антрепренерського театру в регіоні протягом зазначеного періоду;

встановлено та введено до широкого наукового обігу імена тогочасних театральних діячів (А. Фелінський, П. Зелінська, В.С. Піллік, В. Сокульський, К. Шитлер, Л. Слободзінський та ін.) та інформацію про них;

досліджено міжнаціональні культурні взаємовпливи в театральній та музичній культурі тієї доби;

розширено уявлення про жанрову та змістовну палітру репертуару тогочасного театру; введено до наукового обігу детальнішу інформацію щодо колись популярних, але маловідомих сьогодні творів та їхніх авторів;

проаналізовано популярні на сцені тієї доби конкретні твори («Удаване диво, або Краків’яни та гуралі» Я. Стефані – В. Богуславського і «Замок на Чорштині, або Бойомир і Ванда» К. Курпінського – Ю. Красінського).

Практичне значення дослідження зумовлено можливостями широкого використання його результатів у навчальних курсах української історії музики, історії виконавського мистецтва, спеціалізованих дисциплін для підготовки з фаху за спеціальностями «оперна режисура», «вокальне мистецтво». Систематизовані в роботі матеріали можуть стати основою для подальших наукових досліджень з історії культури України, історії української музики, театрального мистецтва, розробок в галузі краєзнавства тощо.

Апробація результатів дослідження здійснювалася на VII та VIII Всеукраїнських науково-теоретичних конференціях «Молоді музикознавці України» (Київ, 2005 та 2006), Студентській науково-творчій конференції «Актуальні проблеми музичного виконавства» (київ, 2005); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Музичне мистецтво: проблеми сучасності» (Київ, 2005); ІІІ Всеукраїнській молодіжній науково-практичній конференції «Проблеми музичного мистецтва: спадщина і сучасність» (Київ, 2006); Науковій конференції «Post graduates reports about their scientific researches» (Київ, 2006).

Проблематика і зміст роботи висвітлюються у трьох статтях, опублікованих у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура роботи. Дисертація має вступ, три розділи, кожен з яких поділяється на підрозділи, висновки та додатки. У списку використаних джерел – 429 позицій, з них – понад 70 – польською та англійською мовами. Загальний обсяг роботи – 241 сторінка, з них – 189 сторінок основного тексту
Висновки

На сучасному етапі розвитку музично-історичної науки в Україні цілком очевидно, що існуючі концепції бачення багатьох періодів історії вітчизняної культури потребують досить суттєвого переосмислення. Одним із таких хронологічних відтинків, які тривалий час очікували на своє належне дослідження й адекватне висвітлення в науковій літературі, є перша половина ХІХ ст. Розвиток українського мистецтва в цей період відбувається у вкрай несприятливих умовах бездержавності, залежності від імперських амбіцій (і як наслідок – дискримінаційної політики у національних питаннях). Актуальним завданням у дослідженні тогочасного мистецтва є також визначення регіональних відмінностей розвитку культури в України, оскільки Правобережна Україна, яка до кінця XVIII ст. перебувала у складі Речі Посполитої, була безпосередньо інтегрованою до процесів художнього життя Центральної і, опосередковано, Західної Європи.

Соціально-політична й культурна ситуація, в якій перебувало Українське Правобережжя протягом першої половини ХІХ століття, була пов’язана зі складним комплексом багатьох чинників. З одного боку, вона зазнавала впливів внутрішніх культурно-цивілізаційних процесів – поступових змін у суспільному житті та побуті, зростання ваги міст та значення міської інфраструктури. З іншого – докорінні зміни державно-територіального устрою регіону, його входження до складу одного з найбільших імперських утворень того часу, відповідне формування нових адміністративних структур також суттєво позначалися в галузі освіти, у сфері побутування мистецтва тощо. У перші десятиліття досить активно формується розгалужена загальнодержавна система навчальних закладів, заснована на принципах польської едукаційної комісії. Театрально-музична галузь, одна із провідних форм культурного життя, розвивалася також у руслі традицій, закладених у попередньому столітті. Численні мистецькі акції забезпечувала діяльність театральних та музичних колективів навчальних закладів, приватних маєткових оркестрів та театрів, аматорських мистецьких гуртків, пересувних театральних антреприз тощо.

Повстання 1830 – 1831 років спричинило в регіоні активні антипольські заходи з боку державних урядових структур (конфіскації та секвестрування маєтків, спроба депортації поляків, ревізія титулів, ліквідація і реформування навчальних закладів, скасування звичних засад судочинства, мовні та релігійні утиски, примусова інтеграція до загальноімперського суспільного устрою). Ці репресивні постанови зачепили і представників української нації, зокрема дворянство й інтелігенцію, які, протягом тривалого періоду перебування Правобережної України у складі польської держави, вимушено інтегрувалися до її соціокультурного устрою і відповідно до цього сприймалися російськими урядовими структурами.

У галузі культури репресивні заходи позначилися, перш за все, на найбільш тісно пов’язаній із практикою публічного виконавства сфері театру. Було запроваджено обов’язкове виконання російських творів, підсилено та централізовано контроль за діяльністю театральних колективів, введено жорсткіші цензурні вимоги тощо. Створювані за державної підтримки нові театральні установи (зокрема, постійний театр у Києві, спроби організації якого датовані 1834 й 1842 роками), за задумом місцевої адміністрації, яка активно опікувалася ними, повинні були ставати активними чинниками русифікації населення.

В аспекті урбанізаційних процесів варто відзначити виникнення у перші десятиліття ХІХ ст. в окремих містах Правобережної України (Дубно, Київ, Кам’янець-Подільський, Житомир, Бердичів) постійних театральних осередків. Як свідчать виявлені в архівних установах документи, будівлі театрів нерідко споруджувалися на засадах міського самоврядування, а також за сприяння благочинних громадських об’єднань. Існування постійної відповідно устаткованої сценічної площадки давало можливість як для успішного побутування і розвитку звичних тогочасних форм театрального життя, так і для подальшої кристалізації професійного національного сценічного мистецтва. Міські театри першої половини ХІХ ст. ставали практичною базою, на якій вироблялися засади подальшого успішного управління подібними культурними закладами – було винайдено та випробувано різноманітні форми керівництва (приватна антреприза з одноосібною дирекцією, поділ функцій між фінансовим і художнім керівниками колективу, рівноправне акторське товариство, призначення міським товариством куратора театру, організація державної або громадської театральної дирекції тощо).

Тимчасові театральні приміщення, поява і функціонування яких були пов’язані, здебільшого, з короткотерміновими гастрольними виступами театральних колективів під час проведення ярмарків, нерідко ставали чинниками формування постійних осередків сценічного мистецтва. Зокрема, подібні мистецькі заклади регулярно функціонували в Бердичеві, Немирові, Балті, Ярмолинці, додаткові сценічні площадки виникали також у Києві в період проведення Контрактового ярмарку.

Невеликі пересувні антрепризи, одна з основних форм практичного побутування драматичного й музично-драматичного мистецтва в досліджуваний період, відіграли значну роль у процесах формування українського національного театру. Зазвичай вони були поліетнічними за складом учасників і в повсякденній сценічній практиці користувалися кількома мовами (польською, українською, російською тощо), що, загалом, відповідало етнокультурній ситуації глядацької аудиторії Правобережної України та її запитам. Віднайдена та проаналізована у процесі виконання даного дослідження інформація дозволяє стверджувати, що саме діяльність таких колективів за несприятливих для національного мистецтва історичних умов була осередком формування українського репертуару, а також базою професійної підготовки його яскравих виконавців (Петро Рекановський, Людвік Млотковський, Іван Дрейсіг, Василіса Маркс та інші).

Усталеними засадами репертуарної політики колективів, окрім прагнення до відповідності презентованого репертуару сучасним європейським тенденціям в галузі театру, була актуалізація творів, дуже часто за рахунок підсилення моментів соціально-політичного значення, а також шляхом введення української мови й тематики.

Зміни, яких зазнавали п’єси у процесі створення виконавських сценічних версій, були настільки суттєвими, що іноді можна констатувати появу нових самостійних творів «за мотивами» першоджерел. Наступним етапом переробки п’єс у тогочасній сценічній практиці, який вже безпосередньо наближався до оригінальної драматургічної діяльності, було написання «наслідувань-продовжень» найбільш популярних зразків репертуару.

Щодо використовуваних у практиці пересувних антреприз засобів популяризації театрального мистецтва серед найширших верств населення, треба відзначити випадки паралельного функціонування на одній сценічній площадці різних колективів (з 1830‑х років), систему гастрольних виступів відомих виконавців тощо.

У процесі діяльності театральних колективів першої половини ХІХ ст. було відпрацьовано систему функціонування мобільних театральних труп, яка успішно діяла в українському театрі до початку ХХ ст. (активна гастрольна діяльність за умови постійного базування у великому місті), а також вироблено тип музично-драматичної вистави, характерний для класичного періоду історії сценічного мистецтва в Україні. До решти важливих для подальшого розвитку національного театру функцій, здійснюваних тогочасними антрепризами, треба віднести відбір і популяризацію (у деяких випадках також творення) найкращих зразків репертуару, виховання професійних кадрів різної спеціалізації, реформування та кристалізацію реалістичної техніки акторської гри у виконанні народно-побутових творів тощо.

Керівник театрального колективу тієї доби, часто, крім безпосередньо господарсько-адміністративної, виконував функції театрального режисера, сценографа-постановника, іноді – художника-декоратора й постачальника (перекладача або драматурга) репертуару для колективу. Серед директорів пересувних антреприз, які працювали на теренах Правобережної України досліджуваного періоду, слід назвати Генрика Квасьневського, Антоні Жмійовського, Яна Непомуцена Камінського, Северина Малиновського, Александера Ленкавського, Ієроніма Камінського, Яна Мілевського, Антоні та Констанцію шитлерів, Войцеха та Пауліну Зелінських, Івана Штейна, Людвіка Млотковського, Петра Рекановського, Леонарда слободзінського, Вільгельма Себастьяна та Юлію Піллік, Яна та Антоні Фелінських, Вільгельма фон Шмідкоффа. Багато з цих імен до останнього часу були практично невідомі у вітчизняній історії театру і встановити їх вдалося завдяки дослідженню та аналізу архівних документів.

Велике значення для закладення основ майбутнього професійного українського театру мали також приватні маєткові драматичні, балетні та оперні колективи. Вони були важливі для виховання кадрів різних галузей. В умовах маєткового побуту актори, танцюристи і співаки шліфували свою майстерність, іноді саме в цих культурних осередках здобували мистецьку освіту європейського рівня. На базі найкращих двірських труп та інструментальних капел згодом формувалися професійні антрепризи й оркестри, які пізніше ставали основою постійних колективів міських театрів.

Іншою важливою функцією їхньої діяльності було ознайомлення глядачів із творами різних театральних жанрів, нерідко саме таке виконання було єдиною можливою презентацією, оскільки в багатьох випадках приватний маєтковий театр мав набагато кращі умови для повноцінного втілення авторського задуму. Оригінальним різновидом театрального спектаклю були музичні дивертисменти-стилізації народних обрядів (весільного, обжинкового, узвичаєних зимових святкувань тощо), які часто відзначалися етнографічною точністю й достовірністю ретельно добраних елементів. Попри поширений погляд на аматорські маєткові вистави з відтворенням (стилізацією) народних звичаїв та обрядів як на явища, які належать виключно польській культурі, виявлені в архівах матеріали свідчать про те, що на теренах Правобережної України спостерігалися подібні видовища й на українському музичному й етнографічному матеріалі, або такі, які поєднували елементи обох національних традицій.

Діяльність двірських мистецьких осередків зазвичай була тісно пов’язаною з функціонуванням аматорських музичних товариств і театральних гуртків. Своєї черги, це створювало широкі можливості для оригінальної композиторської та драматургічної творчості талановитих аматорів. Іншою сферою, де досить плідно розгорталася творча діяльність, а також відбувалося накопичення її результатів, можна назвати формування репертуару численних професійних театральних колективів (здійснення перекладів і переробок іншомовних п’єс, їхнє музичне оздоблення, пристосування вже наявних, створення виконавських сценічних версій та оригінальних творів тощо).

Саме в цій галузі якнайяскравіше втілювалися актуальні для мистецтва досліджуваного періоду тенденції. Зокрема, на театральному репертуарі виразно позначився синкретизм художньо-стильових течій, який багато в чому визначав специфіку літературного процесу перших десятиліть ХІХ ст. На сцені одночасно успішно побутували просвітницькі переробки барокових творів і музичні мелодрами, трагедії та комедії доби Класицизму, народно-побутові опери з рисами просвітницького реалізму й етнографізму, ранні романтичні драми і мелодрами, водевілі і «чарівні опери» й інші жанрові різновиди, притаманні стильовим напрямкам другої половини XVIII – першої ХІХ ст. Водночас, у процесі сценічного життя і виконавської практики твори нерідко набували характерних художніх ознак, яких не було у першоджерелі. П’єси ж, які виникали безпосередньо внаслідок літературно-драматургічної діяльності акторів-виконавців та режисерів, не лише збагачувалися новими ознаками додатково, а й спочатку містили в собі неподільну єдність розмаїтих жанрових та стильових прикмет, оскільки, природно, у них втілювався і творчо переосмислювався весь повсякденний художній досвід їхніх авторів та співавторів-інтерпретаторів.

У даній роботі висвітлюються питання, які постають у процесі розгляду музично-театрального мистецтва України першої половини ХІХ ст., поглиблюються й координуються дані щодо театрального життя її окремого регіону, демонструються здобутки, які заклали підвалини для майбутнього розквіту українського музичного театру, і, водночас, стверджується думка про визначне місце цього історико-культурного періоду у цілісному процесі розвитку національної культури. Коло перспективних для вивчення проблем і недосліджених аспектів історії художнього життя є досить широким, що спонукає до активізації пошуків матеріалів, які дозволять глибше збагнути міжнаціональні культурні взаємозв’язки, а також краще усвідомити закономірності подальших шляхів формування і становлення української музично-театральної культури загалом.
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Архівні документи.
Центральний Державний історичний архів України в м. Києві

Фонд 533 «Киевский военный губернатор»

Дело о взыскании с прибывшего в г. Киев актера Каспера Каминского денег за взятое им у львовского жителя Тобеаса грунта и разного маскарадного платья. 1803 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 533. – Оп. 1. – Од. зб. 14. – Арк. 1–7 .
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дело о неуплате содержателем театральной труппы дворянином Ленкавским жалованья крепостному крестьянину помещика Вуковича музыканту Павленко. 26 января 1828 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 533. – Оп. 2. – Од. зб. 244. – Арк. 1–5.

Дело о подтверждении прав и привилегий, данных городу Киеву русскими царями и польскими королями. Грамоты и привилеи, данные г. Киеву русскими царями и польскими королями (Копии). 11 июля – 28 декабря 1828 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 533. – Оп. 2. – Од. зб. 437. – Арк. 1–269.
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Фонд 442 «Канцелярия киевского, подольского и волынского генерал-губернатора»

Дело о взыскании помещиком богодуховского уезда Вукотичем с содержателя театральной труппы дворянина Ленкавского годового жалования положенного его крепостному музыканту Павленко Ф. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 266. – Арк. 1–2.

Дело об уничтожении древних прав и привилегий города Киева, данных ему привилеями польских королей и царскими грамотами и введении общего городового правления. 15 января 1829 – 20 февраля 1842 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 474. – Арк. 1–132.

Афиши спектаклей поставленных театральными труппами в м. Тульчине Винницкого уезда Подольской губернии и г. Каменце-Подольске за 1832 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 1277. – Арк. 1–197.

Прошение почетного попечителя киевской гимназии графа Ильинского о разрешении открыть в г. Киеве музыкальное общество. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 1417. – Арк. 1–3.

Афиши спектаклей, поставленных в Волынской губернии за 1834 г. на Житомирском частном театре приезжей труппой актеров Высочайше утвержденного в г. Киеве постоянного театра. 26 февраля 1834 – 20 декабря 1834. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 1604. – Арк. 1–80.

Афиши спектаклей, поставленных театральными труппами в Подольской губернии за 1835 г. 5 июня – 5 декабря 1835 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 1895. – Арк. 1–62.

Дело по жалобе композитора Козловского И. на винницкую полицию за отобрание у него всех экземпляров написанной и изданной им статьи «Музыкальное путешествие». – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 1907. – Арк. 1–24.

Переписка с министром внутренних дел, Киевским, Подольским и Волынским гражданскими губернаторами и др. о выдаче разрешений на постановку спектаклей содержателям театральных трупп, списки польских пьес, разрешенных цензурой к постановке. 26 октября 1845 – 4 января 1849. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 6208. – Арк. 1–132.

Донесение Подольского губернатора от 9 июня 1849 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 6209. – Арк. 9–9 зв.

Донесение Волынского гражданского губернатора от 31 января 1849 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 6209. – Арк. 11.

Дело о разрешении актрисе Пилик ю., проживающей в г. Каменце, содержать театральную труппу. Апрель 1850 – июнь 1851 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 8243. – Арк. 1–11.

Отношение витебского, могилевского и смоленского генерал-губернатора и представление киевского гражданского губернатора киевскому военному губернатору о разрешении содержателю театральной труппы в Киеве Рекановскому выехать с его труппой на гастроли в г. Витебск. Октябрь – ноябрь 1851 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442 (поліцейська частина). – Оп. 1. – Од. зб. 8912. – Арк. 1–4.

Переписка с киевским губернатором о разрешении приезда на гастроли в г. Киев труппы Витебских артистов под руководством К. Федецкого. 10 октября – 15 ноября 1852 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 9812. – Арк. 1–5.

дело о разрешении содержателю театральной труппы в г. Киеве Федецкому К. выезжать на гастроли в киевскую, Подольскую и Волынскую губернии. 6 апреля – 1 августа 1853 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 10752. – Арк. 1–12.

Дело о разрешении на включение в репертуар театров Киевской, Подольской и Волынской губерний польских пьес, поставленных на сценах варшавских театров. 6 января – 29 июня 1854 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 11713. – Арк. 1–9.

Дело о разрешении жителю г. Житомира содержать труппу актеров до открытия строящегося там театра. 22 мая – 11 декабря 1854. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1. – Од. зб. 11715. – Арк. 1–9.

Книга дирекции Киевского постоянного театра для записи денежных сумм, поступающих из выручки за спектакли в пользу музыкантов. 1838 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 1., т. 3. – Од. зб. 2646. – Арк. 1–65.

Переписка с МВД об утверждении проекта правил управления Житомирским дворянским театром. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 35. – Од. зб. 133. – Арк. 1–9.

Дело о разрешении австрийскому подданному артисту житомирского театра содержать труппу русских и польских артистов. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 36. – Од. зб. 132. – Арк. 1–19.

дело о разрешении дворянину г. Каменца-Подольского Пиотровскому содержать театральную труппу. 19 августа – 8 сентября 1860 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 37. – Од. зб. 877. – Арк. 1–4.

Дело по жалобе бердичевской дворянки П. Зелинской, содержащей местный театр на директора гастролировавшего в г. Бердичеве киевского театра Т. Новина-Борковского. 10 ноября 1861 – 8 декабря 1862. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 38. – Од. зб. 482. – Арк. 1–8.

Переписка городской думы с магистратом о ремонте театра и распоряжения генерал-губернатора о передаче театра городу. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 63. – Од. зб. 251., ч. І. – Арк. 1–186.

Дело о киевском театральном доме и учреждении театральной дирекции. 10 мая 1835 – 30 августа 1843. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 63. – Од. зб. 251., ч. ІІ. – Арк. 1–239.

Дело по ходатайству режиссера Киевского постоянного театра Штейна о разрешении труппе театра шестинедельного отпуска в м. Белую Церковь. 24 – 36 июля 1834 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 66. – Од. зб. 367. – Арк. 1–2.

дело по прошению содержателя Киевского постоянного театра коллежского регистратора Штейна об увольнении его от содержания театра. 7 – 24 марта 1835 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 67. – Од. зб. 110. – Арк. 1–25.

Дело по рапорту Киевской городской думы об отдаче в ведение содержателя русской труппы Каратеева театрального дома в г. Киеве. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 75. – Од. зб. 21. – Арк. 1–14.

Дело по отношению Министра Внутренних дел с изъяснением Высочайшего повеления об отпуске ежегодно по 3 тыс. рублей из городских доходов г. Киева на содержание частного русского театра в Киеве. 7 июля 1842 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 75. – Од. зб. 209. – Арк. 1 – 209.

Ведомость о приходе, расходе и остатке сумм, принадлежащих Киевской городской Капели, находившихся в распоряжении директора ее Михаила Бубнова. 27 сентября 1844 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 75. – Од. зб. 209. – Арк. 83.

Дело по представлению волынского гражданского губернатора о займе суммы на постройку в г. Житомире театрального здания. 9 января – 21 марта 1845 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 78. – Од. зб. 87. – Арк. 1–3.

Дело о постройке в г. Житомире (Волынской губернии) каменного здания для театра и об учреждении арестантской роты. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 84 (1853 г). – Од. зб. 188. – Арк. 1–36.

Дело о сборе средств среди населения Волынской губернии на строительство Житомирского театра. 21 октября 1854 – 18 ноября 1856. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 84. – Од. зб. 476. – Арк. 1–65.

Дело о продаже места бывшего под старым Киевским театром. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 84 (1851 р.). – Од. зб. 693. – Арк. 1–136.

Дело о назначении помещика Энгельгарда директором городского театра Киеве и о передаче театра в ведение Городской думы. 1856 – 1860 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 85 (1854). – Од. зб. 658, – Арк. 1–84.

Дело о прошении директора Каменецкого театра Пекарского о предоставлении ему в 24‑летнее пользование здания занимаемого ныне театра. 12 – 20. XI. 1859. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 90 (1859). – Од. зб. 328. – Арк. 1–24.
дело по жалобе помещика Лукашевича, проживавшего в Киеве, на неправильные действия Харьковской градской полиции в деле о задержанных содержателем театральной труппы актеров дворянином Млотковским музыкантах Лукашевича вопреки подписанному ими контракту. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 422 (судова частина). – Оп. 150. – Од. зб. 97 а. – Арк. 1–13.

Дело по письму помещика Ганского о предоставлении 300 рублей серебром в пользу Киевского театра. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 151. – Од. зб. 258. – Арк. 1–4.

Дело по жалобе музыканта А. Ревицкого на помещика Липовецкого уезда Ярошинского за невыполнение заключенного с ревицким контракта на обучение музыке 6 крестьянских мальчиков. 22 ноября – 20 декабря 1844 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 151. – Од. зб. 1033. – Арк. 1–8.

Дело по жалобе бывшего актера Киевского театра М. Филиппова на содержателя труппы театра Соколова за невыполнение условий по заключенному с ним контракту. 25 – 27 ноября 1846 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442 (судова частина). – Оп. 157. – Од. зб. 907. – Арк. 1–3.

Дело по жалобе директора Каменец-Подольского театра на дирекцию житомирского дворянского театра за невозвращение денег за переуступленные вещи. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 170. – Од. зб. 411. – Арк. 1–15.

Циркуляр Департамента полиции исполнительной от 16 февраля 1849 года, о запрещении постановки на сцене театров трагедии Шиллера «Разбойники». – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 770. – Од. зб. 73. – Арк. 51.

Донесение начальника Радзивилловского таможенного округа от 13 апреля 1834 года об открытии вишневецкой помещицей графиней Мнишек домашнего театра. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 783. – Од. зб. 19. – Арк. 140.

Письмо Волынскому губернатору от 21 сентября 1835 г. об усилении надзора за содержанием пьес в Житомирском аматорском театре. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 783. – Од. зб. 44. – Арк. 1.

Дело о домашнем театре помещика села Макеевка Й. Проскуры. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 783. – Од. зб. 246. – Арк. 1–4.

Предписание дежурному штаб-офицеру жандармов Стогову от 11 июня 1838 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 788 а. – Од. зб. 3. (1838 р., секретна частина). – Арк. 48.

Рапорт исправляющего должность волынского жандармского штабс-офицера майора Лобри. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 788 а. – Од. зб. 3 (1838 р., секретна частина). – Арк. 51–52.

Рапорт бердичевского полицмейстера от 16 августа 1838 г. о получении от директора Житомирского театра А. Шитлера текста песен, исполненных актером польского театра Кейлем во время гастролей на Онуфриевской ярмарке в г. Бердичеве. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 788 а. – Од. зб. 3 (1838 р., секретна частина). – Арк. 70.

Рапорт дубенского земского исправника от 29 сентября 1844 г. о принадлежности помещику Млодецкому. м. Варковичей и наличии в его имении музыкальной школы. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 794. – Од. зб. 186. – Арк. 46–47.

дело о владельце магазина нот и музыкальных инструментов в г. Житомире австрийском подданном грабовском, подозреваемом в передаче за границу тайной корреспонденции местных помещиков. 31 июля 1841 – 30 июля 1842. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442 (секретна частина). – Оп. 791 а. – Од. зб. 126. – Арк. 1–11.

Рапорт ямпольского земского исправника от 14 октября 1844 г о принадлежности помещику Линецкому С. с. Тростянца и наличии в его имении музыкальной школы для обучения музыке и грамоте крестьянских мальчиков с целью создания у себя в имении оркестра. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 794. – Од. зб. 186. – Арк. 53–74.

рапорт ровненского исправника от 10 января 1845 г. о школе в имении графа Плятера. – ЦДІА України м. Київ – Ф. 442. – Оп. 794. – Од. зб. 186. – Арк. 83.

Дело о постановке театральных пьес в доме помещика графа Плятера. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 794. – Од. зб. 246. – Арк. 1–9.

Секретная докладная записка чиновника особых поручений Наумана (от 24 марта 1847 г.) о концертах Листа в г. Киеве, проходивших с большим успехом при переполненном зале. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 797. – Од. зб. 61. – Арк. 27.
рапорт кременецкого полицмейстера от 31 марта 1847 г. о приезде в г. Кременец известного пианиста Листа, давшего 2 концерта при большом стечении публики и отправившегося по контракту в г. Радзивиллов, а затем в Лемберг.– ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 797. – Од. зб. 123. – Арк. 1.

О дворянах Киевской, Подольской и Волынской губерний. Записка Д.Г. Бибикова от 17 сентября 1849 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 799. – Од. зб. 377. – Арк. 6.

Дело о найденных близ г. Фастова подписных листах на «Trzeci Spiewnik domowy Stanisława Moniuszki». Имеется личная подпись С. Монюшки, удостоверяющая подписные листы. 29 июня 1846 – 21 сентября 1850. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 800. – Од. зб. 160. – Арк.1 –40.

Сообщение управления Киевского, Подольского и Волынского генерал-губернатора от 12 июня 1851 г. о разрешении проживающей в г. Каменце Пилик содержать актерскую труппу. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 801. – Од. зб. 6. – Арк. 101–102.

сообщение чиновника особых поручений о разрешении артистам житомирского дворянского театра Якову Чеховичу и Леону Шаеровичу давать драматические представления в Киевской, Подольской и Волынской губернии. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 811. – Од. зб. 3. – Арк. 23–24.

Рапорт острожского земского исправника от 28 марта 1861 г. о создании в селе Плужное князем В. Яблоновским аматорского театра. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 811. – Од. зб. 14. – Арк. 62.

дело об установлении строгого тайного надзора за жителем Царства Польского Яном Стысинским. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 811. – Од. зб. 29. – Арк. 1–9.

Рапорт острожского земского исправника от 2 апреля 1861 г. об устройстве князем В. Яблоновским аматорского театра. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 442. – Оп. 811. – Од. зб. 35. – Арк. 106.

Фонд 707 «управление попечителя
Киевского учебного округа»

Прошение дворянина Подольской губернии Игнатия Козловского о разрешении открыть в г. Виннице музыкальный сиротский институт. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 707. – Оп. 1. – Од. зб. 503. – Арк. 1–2.

Отчет о визитации учебных заведений Волынской губернии. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 707. – Оп. 314, 1809. – Од. зб. 5. – Арк. 45–46.

Фонд 49 «Потоцькі – графи, польські магнати,
великі землевласники на Україні»

Regestr masek z garderoby JW Pana Dobrodzieja Imć Panu Żmijowskiemu do teatralnej Garderoby oddanych. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 49. – Оп. 1. – Од. зб. 535. – Арк. 3–5.

Regestr oddannych książek Imć Panu Żmijowskiemu Teatralnych i Oper przez JW-o Pana Dobrodzieja 31 marca 1804 r-u w Tulczynie. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 49. – Оп. 1. – Од. зб. 535. – Арк. 7–7 зв.

Афіша вистави антрепризи Малиновського 27 квітня 1819 р. . – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 49. – Оп. 2. – Од. зб. 2981. – Арк. 1.

Афіша аматорської вистави від 10 лютого 1846 р. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 49. – Оп. 2. – Од. зб. 2981. – Арк. 2.

Афіша вистави антрепризи Генрика Кваснєвського 21 лютого 1804 року. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 49. – Оп. 2. – Од. зб. 2981. – Арк. 3.

афіша вистави польських акторів під дирекцією Камінського. . – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 49. – Оп. 2. – Од. зб. 2981. – Арк. 4.

Фонд 254 «Тарло – польський шляхетний рід»

Комедия «Лунатичка». Автор не указан. Перевод с французского на польский. 1820. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 254. – Оп. 2. – Од. зб. 7. – Арк. 1–6.

Фонд 2227 «Колекція документів Волинського музею»

Щоденник невстановленої особи. Фрагмент: 6 жовтня 1847 – 24 квітня 1848. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 2227. – Оп. 1. – Од. зб. 945. – Арк. 1–8.

Фонд 193 «Киевское наместническое правление»

Дело по указу Сената о присоединении части территории Брацлавской губернии, отошедшей от Польши к России, к Киевской губернии. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 193. – Оп. 1. – Од. зб. 2056. – Арк. 1–209

Фонд 1710 «Слободско-украинская губернская канцелярия»

Указ Сената о передаче Киева из ведомства губернского правления в подчинение Малороссийского генерал-губернатора. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 1710. – Оп. 1. – Од. зб. 1284. – Арк. 123.

Фонд 59 «Киевская губернская канцелярия»

Уведомление о присоединении согласно указу Сената от 20 октября 1775 г. города Киева к левобережной Украине. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 59. – Оп. 1. – Од. зб. 6671. – Арк. 126 зв.

Фонд 1816 «Слободско-гарнизонный батальон»

О присоединении г. Киева к Малороссии в ведомство генерал-губернатора П.А. Румянцева. Указ Слободско-Украинской губернской канцелярии. – ЦДІА України м. Київ – Ф. 1816. – Оп. 1. – Од. зб. 30. – Арк. 373, 373 зв

Фонд 763 «Канцелярия малороссийского генерал-губернатора П.А. Румянцева-Задунайского»

Письмо графа Остермана о переговорах по проведению размежевания земель с Польшей. 17 августа 1781. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 763. – Оп. 1. – Од. зб. 730. – Арк. 1.

Фонд 1709 «Харьковское наместническое правление»

Указ Сената об открытии Киевского наместничества с 9 января 1782 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 1709. – Оп. 2. – Од. зб. 47. – Арк. 138.

Фонд 736 «Канцелярия киевского, черниговского и новгород-северского генерал-губернатора»

Рапорты II Малороссийской коллегии и киевского губернатора, генерал-поручика Ширкова об установлении границы между Киевской губернией и Польшей, об ассигновании средств на содержание Киевской пограничной коллегии. 3 мая – 31 декабря 1783 г. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 736. – Оп. 1. – Од. зб. 82. – Арк. 1–87.

Фонд 2219 «Михайловські – поміщики Київської губернії»

Афиша бенефиса Клары Зееман. – ЦДІА України м. Київ. – Ф. 2219. – Оп. 1. – Од. зб. 205. – Арк. 1.

Інститут рукопису Національної бібліотеки України ім. В.І. Вернадського

Фонд 50 «Музичне товариство ім. М.Д. Леонтовича»

Сборник песен и пьес польских композиторов / Для голоса с ф-но. /На польском языке. Конец ХІХ ст. Имеется нумерация листов с 86–114 с пропусками. – Інститут рукопису НБУВ – Ф. 50. – Од. зб. 1508. – Арк. 1–39.

Фонд VIII «Київський університет св. Володимира»

Komedio-Opera historyczna we 2-ch Aktach na Małorosyjskim ięzyku wierszem napisana przez Karola Heincza pod tytułem Powrót zaporożców z Trebizundy. Roku 1841 1-go Grudnia. – Інститут рукопису НБУВ – Ф. VIII. – Од. зб. 81 (192). – Арк. 1–30.

Центральний Державний архів-музей
літератури і мистецтв України в м. Києві

Фонд 1137 «Бернацька Римма Петрівна 1923 р. н., театрознавець»

Бернацкая Р.П. История украинского театра в Киеве (Дореволюционный период) : Монография : Машинопись с правками. – ЦДАМЛМ України м. Київ. – Ф. 1137. – Оп. 1. – Од. зб. 1. – Арк. 1–187.

Фонд 647 «Дирекция Киевского постоянного театра. 1834–1864»

Список актерам на удовлетворение их жалованьем. – ЦДАМЛМ України м. Київ. – Ф. 647. – Оп. 1. – Од. зб. 1. – Арк. 38.

Решение Дирекции от 20 сентября 1834 г. о передаче прав представления коллежскому регистратору Штейну на два года и пять с половиной месяцев. – ЦДАМЛМ України м. Київ. – Ф. 647. – Оп. 1. – Од. зб. 1. – Арк. 43–45.

Ведомости и рапорты служащих театральной Дирекции о расходах на оформление спектаклей. 23 марта – 28 июля 1834 г. – ЦДАМЛМ України м. Київ. – Ф. 647. – Оп. 1. – Од. зб. 4. – Арк. 1–66.

Прошения актеров Киевского постоянного театра в Дирекцию о приписке их к мещанскому сословию в связи с 8 народной переписью; выписки из протоколов заседаний Дирекции, переписка Дирекции с Казенной палатой, Магистратом, Полтавской главной конторой для малороссийских казаков о приписке актеров. 12 апреля 1834 – 27 августа 1834. – ЦДАМЛМ України м. Київ. – Ф. 647. – Оп. 1. – Од. зб. 21. – Арк. 1–15.

Переписка с управлением Киевского Военного, Подольского и Волынского Генерал-губернатора о присылке в Дирекцию контрактов, заключенных с труппой французских актеров о приезде на гастроли в Киев 23.07.1835 – 02.11.1835. – ЦДАМЛМ України м. Київ. – Ф. 647. – Оп. 1. – Од. зб. 30а. – Арк. 1–38.

Книга описи Декорациям, Костюмам, Механизмам и Бутафорским вещам. 1835 г. – ЦДАМЛМ України м. Київ. – Ф. 647. – Оп. 1. – Од. зб. 47. – Арк. 1–45.

Переписка с управлением Киевского Военного, Подольского и Волынского Генерал-Губернатора и Курской городской полицией об укомплектовании труппы актерами. 23 марта 1835 – 02 декабря 1835. – ЦДАМЛМ України м. Київ. – Ф. 647. – Оп. 1. – Од. зб. 45. – Арк. 1–24.

Рапорт Дирекции киевского постоянного театра Киевскому военному, Подольскому и Волынскому Генерал-губернатору от 10 марта 1837 года. – ЦДАМЛМ України м. Київ. – Ф. 647. – Оп. 1. – Од. зб. 75. – Арк. 7–10.

Контракт, заключенный Дирекцией киевского постоянного театра, с бывшим содержателем театра в г. Харькове дворянином Людвиком Юрьевым Млотковським. 15 сентября 1837. – ЦДАМЛМ України м. Київ. – Ф. 647. – Оп. 1. – Од. зб. 50. – Арк. 36, 59.

Опись книг и нот библиотеки Киевского постоянного театра. – ЦДАМЛМ України м. Київ. – Ф. 647. – Оп. 1. – Од. зб. 50. – Арк. 1–17.
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