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ВСТУП
Актуальність теми. Аварія на Чорнобильськiй атомнiй електростанції 26 квітня 1986 р. призвела до катастрофічних наслідків не тільки для України, а й для сусідніх країн. Сотні тисяч людей зазнали негативного впливу радіоактивного випромінювання. Ця аварія по характеру, масштабах та негативних наслідках не має аналогів у світі. Саме тому у ст. 16 Конституції України Чорнобильську катастрофу визначено як катастрофу планетарного масштабу, а збереження генофонду українського народу – як обов’язок держави. 

За офіційними даними участь у ліквідації катастрофи на ЧАЕС брало 340 654особи; із забруднених територій було евакуйовані 116 000 осіб; постраждалими внаслідок катастрофи були визнані 2 594 071 особи. Наведені цифри свідчать про необхідність здійснення додаткового захисту прав і свобод постраждалого населення, обумовлюють необхідність розвитку  існуючих форм та заходів їх соціального забезпечення. Безумовно, це потребує від держави створення належної системи правового регулювання в даній сфері.

Виникнення права на соціальний захист громадян, постраждалих від радіаційного забруднення, зумовлене публічним ризиком, пов’язаним із подією надзвичайного характеру – техногенною катастрофою на Чорнобильській АЕС, яка завдала шкоди життю і здоров’ю громадян, а також їх майну, що зумовило потребу таких осіб у додатковому матеріальному забезпеченні та соціальних послугах. Виходячи з того, що соціальні проблеми, викликані перебудовою країни, зміною принципів та організації системи соціального захисту в Україні, створили проблеми у реалізації законодавства про соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, соціальний захист цих категорій громадян потребує глибокого і всебічного врахування нових факторів, що виникли в сучасних економічних умовах.  

Науково-теоретичну базу дослідження склали наукові праці таких видатних українських та російських вчених з теорії права: С.С. Алексєєва, В.К. Бабаєва, А.Б. Венгерова, В.А. Іваненко, О.В. Зайчука, В.В. Лазарева, О.А. Лукашкової, А.В. Малько, Л.А. Морозова, Б.Л. Назарова, П.Є. Недбайло, Н.М. Оніщенко, П.М. Рабіновича, О.Ф. Скакун, В.М. Скобелкіна, Ю.К. Толстого, а також учених у галузі трудового права та права соціального забезпечення, зокрема, В.С. Андрєєва, Я.І Безуглої, Н.Б. Болотіної, Г.С. Гончарової, В.В. Жернакова, Д.В. Журавльова, М.Л. Захарової, Р.І. Іванової, І.М. Кісєльова, О.І. Кульчицької, С.С. Лукаша, А.М. Лушникова, М.В. Лушникової, О.Є. Мачульської, О.Т. Панасюка, П.Д. Пилипенка, С.М. Прилипка, В.І. Прокопенка, О.І. Процевського, І.М. Сироти, Н.М. Стаховської, Б.І Сташківа, Є.Г. Тучкової, Г.І. Чанишевої, О.Г. Чутчевої, В.Ш. Шайхатдінова, О.А. Шенкарьова, О.М. Ярошенка та інших. Проте, не зважаючи на ґрунтовність зазначених праць, на сьогодні відсутнє комплексне наукове дослідження питань соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, виявлення проблем недостатньої дієвості правового механізму та пошуку шляхів їх вирішення. 

Вищевикладене свідчить про актуальність теми дисертаційного дослідження та практичне значення проведення наукового аналізу правового регулювання соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках науково-дослідної роботи кафедри трудового права та права соціального забезпечення Київського національного університету імені Тараса Шевченка за бюджетною темою «Доктрина права в правовій системі України: теоретичний і практичний аспекти» (№ 11БФ042-01), яка досліджується на юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка з 1 січня 2011 року по 31 грудня 2015 року.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є виявлення та вирішення теоретичних і практичних питань правового регулювання соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, розкриття характерних рис правовідносин, визначення особливостей становлення та розвитку законодавства у цій сфері. З урахуванням останніх досягнень права соціального забезпечення та інших галузевих наук, узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду, практики застосування законодавства заплановано розв’язати нове наукове завдання щодо вдосконалення правового регулювання соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи в умовах ринкових відносин.

 Для досягнення зазначеної мети в дисертації необхідно вирішити наступні дослідницькі задачі:

· здійснити теоретичний аналіз правового поняття «соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи» та обґрунтувати його юридичні ознаки;

· визначити систему правових норм, що регулюють соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи;

· з’ясувати особливості організаційно-функціонального забезпечення соціального захисту постраждалих громадян від наслідків катастрофи на ЧАЕС;

· сформулювати поняття та визначити види правовідносин у сфері соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок чорнобильської катастрофи;

· надати характеристику суб’єктів та об’єктів правовідносин у сфері соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи;

· визначити підстави виникнення, зміни і припинення правовідносин з соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи;

· сформулювати конкретні пропозиції і рекомендації щодо реформування системи існуючих видів соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок чорнобильської катастрофи.

Об’єкт дослідження складають правовідносини у сфері соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні проблеми правового регулювання соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи складають система загальних і спеціальних методів наукового пізнання, вибір яких зумовлено особливостями об’єкта, предмета, мети і завдань дисертаційного дослідження. Діалектичний метод пізнання правових явищ обумовлений необхідністю застосування в процесі дослідження становлення та еволюції соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1). Історичний та порівняльно-правовий методи використовувались при вивченні формування та розвитку юридичного понятійно-термінологічного апарату в сфері соціального захисту, дослідженні ґенези правового становлення законодавства України у сфері соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.4, 3.1, 3.2, 3.3). Методом аналізу та синтезу було визначено юридичне поняття «соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи», характерні його ознаки (підрозділ 1.1). Метод системного аналізу використовувався при дослідженні правовідносин у вказаній сфері (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 2.4). Застосування структурно-функціонального методу дослідження дозволило виокремити систему органів державної влади у сфері соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи (1.3, 3.2, 3.3). Метод тлумачення норм права у поєднанні з формально-логічним склали методологічну основу для формулювання пропозицій щодо вдосконалення існуючого стану нормативно-правового регулювання у досліджуваній сфері (3.1, 3.2, 3.3).

Нормативну та емпіричну базу дослідження склали: Конституція України, Закон України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи», інші нормативно-правові акти України, міжнародно-правові документи, рішення Конституційного Суду України, а також судова практика.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що робота є першим у науці права соціального забезпечення України спеціальним комплексним дослідженням теоретичних і практичних питань правового регулювання соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи. 

У результаті проведеного дослідження сформульовано нові наукові положення, найважливішими з яких є:

вперше:

- визначено поняття «соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи» як сукупність гарантованих та реалізованих державою економічних, соціальних, екологічних та правових заходів, спрямованих на попередження та пом’якшення негативних наслідків Чорнобильської катастрофи, з метою забезпечення нормальної життєдіяльності громадян та відшкодування шкоди;

- обґрунтовано юридичні ознаки поняття «соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи»;

удосконалено: 

· положення, що суб’єктами правовідносин у сфері соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, виступають держава (в особі органів державної влади), громадяни, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи або сім’я;

- теоретичні положення про правовідносини у сфері соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, зокрема положення про те, що правовідносини у сфері соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, є абсолютними;

- розуміння системи органів державної влади України у сфері соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської через поділ їх на державні органи загальної компетенції та органи спеціальної компетенції у вищенаведеній сфері;

- положення про те, що покращення радіоекологічної ситуації на території зон радіоактивного забруднення та зниження радіаційного опромінення повинно стати підставою зміни статусу населених пунктів і, відповідно, втрати громадянами, які проживають на цих територіях, права на отримання компенсацій та пільг із закріпленням в законодавстві гарантій медичного захисту, виходячи з того, що вони перебували в зоні радіаційного забруднення;

набули подальшого розвитку:
- періодизація нормативно-правових актів у сфері соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи: 1) квітень 1986 р.– січень 1991р.; 2) лютий 1991 р. – 1994 р.; 3) 1995 р. – дотепер;

- пропозиції щодо систематизації правових норм, що регулюють соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, з метою усунення внутрішніх протиріч, виключення дублювань та зайвої множинності нормативних актів;

- конкретизація категорій громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, шляхом зміни критеріїв адресності надання деяких видів пільг та встановлення кола осіб, які потребують підвищеного соціального захисту;

- концепція організаційно-функціонального забезпечення соціального захисту постраждалих громадян від наслідків катастрофи на ЧАЕС;

- функції Державного реєстру осіб, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, з метою спрощення процедури реалізації права постраждалих громадян на соціальний захист шляхом використання інформації, як єдиної бази даних для всіх органів державної влади.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в роботі висновки і пропозиції можуть бути використані: а) у науково-дослідній сфері – для подальшої наукової розробки проблем соціального захисту громадян, що постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи; б) у правотворчій діяльності державних органів під час розробки нових та внесенні змін та доповнень у діючі нормативно-правові акти, що буде сприяти поліпшенню правового регулювання соціального захисту громадян, що постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи; в) у правозастосуванні – при використанні конкретних рекомендацій і пропозицій у практичній діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування, роботодавців, профспілок, суддів, а також органів державного нагляду та контролю за дотриманням законодавства у соціальній сфері; г) у навчальному процесі – при викладанні курсу «Право соціального забезпечення» і спеціальних курсів, присвячених проблемам теорії права соціального забезпечення; в юридичних закладах вищої освіти; при підготовці й написанні підручників і навчальних посібників із цих дисциплін, а також для подальших наукових досліджень.

Апробація результатів дослідження. Положення дисертації, висновки та рекомендації обговорювалися та були схвалені на засіданні кафедри трудового права та права соціального забезпечення юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Результати наукових досліджень, основні положення дисертаційного дослідження були апробовані у виступах з науковими повідомленнями та доповідях на міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 29-30 травня 2009 р.); «Правова політика Української держави» (м. Івано-Франківськ, 19-20 лютого 2010 р.); «Теоретичні та практичні проблеми реалізації прав людини у сфері праці і соціального забезпечення», (м. Харків, 8-9 жовтня 2010 р.); «Актуальні проблеми юридичної науки» (м. Хмельницький, 12-13 листопада 2010 р.); «Актуальні проблеми прав людини, держави та правової системи» (м. Львів, 6-8 травня 2011 р.); «Правові проблеми подолання наслідків Чорнобильської катастрофи» (м. Київ, 18 травня 2011 р.); «Проблеми формування і розвитку громадянського суспільства» (м. Київ, 23-25 лютого 2011 р.) «Проблеми правового забезпечення інтересів суб’єктів трудового права в умовах реформування трудового законодавства» (м. Хмельницький, 30 вересня-1 жовтня 2011 р.); «Актуальні питання державотворення в Україні» (м. Київ, 21 квітня 2011 р.); «Реформирование законодательства о труде, социальной защите и экологии на постсоветском пространстве» (г. Минск, 14-15 октября 2011).
Публікації. Основні результати наукових досліджень, теоретичні положення і висновки дисертації знайшли відображення у чотирнадцяти опублікованих автором наукових працях за темою дисертації, із яких чотири статті – у наукових фахових виданнях, десять тез доповідей – у науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

На основі комплексного використання основних методів наукового пізнання, досягнень загальної теорії права, права соціального забезпечення, інших галузевих наук, узагальнення практики застосування норм права соціального забезпечення, вітчизняного та зарубіжного досвіду розв’язано важливе наукове завдання, а саме: розкрито сутність правового регулювання соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи.  Головними науковими і практичними результатами роботи, досягнутими здобувачем у процесі дисертаційного дослідження є такі:

1. Сучасний стан законодавства, що регулює соціальний захист громадян, постраждалих від катастрофи на Чорнобильській АЕС, є незадовільним. Спеціальний закон у цій сфері, формально будучи основним нормативним актом, фактично «розчиняється» в системі підзаконних актів, які часто звужують обсяг та зміст прав постраждалих громадян, що проявляється у зменшенні розмірів соціальних виплат, звуженні обсягу соціальних послуг, призупиненні дії чинних правових норм, що передбачають надання пільг, компенсацій. Тому доцільно систематизувати нормативно-правовi акти у сфері соціального захисту громадян, постраждалих від Чорнобильської катастрофи, усунувши внутрішні протиріччя та дублювання актів, та прийняти нову редакцію Закону України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи».
2. Підзаконні акти у сфері соціального забезпечення громадян, постраждалих від Чорнобильської катастрофи, повинні регламентувати, роз’яснювати виконання закону, без зміни суті та змісту самого закону. Необхідно припинити практику прийняття нормативних актів, які звужують зміст та обсяг визначених законом прав, так як всупереч спеціальному закону та ст. 113 Конституції України актами Кабінету Міністрів періодично змінюється рівень соціального забезпечення громадян, постраждалих від Чорнобильської катастрофи, що визнано за рішенням Конституційного Суду у справі № 20-рп/2011 від 26 грудня 2011 р. способом забезпечення принципу збалансованості бюджету, як одного з визначальних поряд з принципами справедливості та пропорційності (розмірності) у діяльності органів державної влади, зокрема в процесі підготовки, прийняття та виконання державного бюджету на поточний рік.

3. На виконання п.2 Указу Президента України від 11.10.2010 р. № 937/2010 «Про заходи, пов'язані з 25-ми роковинами Чорнобильської катастрофи» потрібно створити ефективну систему управління, а саме єдиний координаційний державний орган у сфері реалізації державної політики щодо соціального захисту громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи та посилити увагу до повсякденних потреб громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, учасників ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС, зокрема щодо поліпшення їх соціально-побутового обслуговування, надання належної соціальної підтримки та матеріальної допомоги.

4. Необхідно розширити завдання Державного реєстру України осіб, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи, а саме, крім здійснення контролю за станом здоров'я осіб та вивчення близьких і віддалених медичних наслідків, доцільно врегулювати питання використання інформації про постраждалих осіб при наданні пільг та компенсацій, призначенні пенсій та інше, оскільки він містить відомості про календарні строки роботи, період проживання на радіоактивно забруднених територіях, про дози опромінення та місце роботи з урахуванням законодавства щодо захисту їх персональних даних.

5. Треба прийняти концепцію довгострокового розвитку та механізму забезпечення економічної діяльності територій, що зазнали радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи, шляхом створення умов для сприяння та врегулювання господарських відносин, наданням пільг, що сприятиме участі населення та господарюючих суб’єктів в економічному розвитку України як держави.

6. Задля покращення соціального захисту громадян, постраждалих від катастрофи на Чорнобильській АЕС доцільно змінити екологічний критерій у вигляді розрахункової оцінки середньої щільності забруднення територій як підставу для надання компенсацій та пільг на критерій, що встановлює завдану шкоду здоров’ю (доза опромінення). При однаковій дозі радіаційного опромінення сума пільг і компенсацій, що отримують громадяни, які проживають на радіоактивно забрудненій території внаслідок Чорнобильської катастрофи, є значно більшою за розмір компенсації від перевищення річної основної дозової межі опромінення, встановленої Законом України «Про захист людини від впливу іонізуючого випромінювання», що засвідчує порушення принципу соціальної справедливості, адже громадяни за радіаційно небезпечні умов проживання, праці та навчання отримують лише 1,2 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян за кожний мілізіверт перевищення допустимої дози, а не весь перелік компенсацій та пільг, що встановлені Законом України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи».

7. Необхідно змінити дозовий критерій для визначення рівнів радіоактивного забруднення територій внаслідок Чорнобильської катастрофи, так як згідно ст. 1 Закону України «Про правовий режим території, що зазнала радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи» та ст. 3 Закону України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи» до таких територій належать землі, де населення може отримати дозу опромінення понад 1,0 мЗв (0,1 бер) за рік.

8. На виконання ч. 6 ст. 2 Закону України «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи» Кабінету Міністрів України необхідно визначити та затвердити перелік населених пунктів, віднесених до зон радіоактивного забруднення, який один раз на три роки повинен оприлюднюватися та уточнюватися. Зміна статусу населених пунктів матиме важливі фінансові наслідки для країни та створить відповідні можливості покращення соціального захисту тих, хто його об’єктивно потребує,  адже часто мають місце фальсифікації та зловживання з боку осіб, які не причетні ні до ліквідації наслідків аварії та не проживали на постраждалій території.

9. Необхідно створити механізм зміни статусу населених пунктів зон радіоактивного забруднення шляхом встановлення чіткої та ефективної процедуру віднесення та виключення населених пунктів за поданням відповідної обласної ради зі складу зон радіоактивного забруднення шляхом зняття будь-яких обмежень у веденні господарства, що сприятиме не лише розвитку таких територій, але й людського потенціалу.
10. Треба законодавчо закріпити зв’язок пільг із фактичними потребами постраждалих громадян від наслідків катастрофи на ЧАЕС, оскільки даний підхід надання пільг не враховує рівень доходів громадян, які в межах однієї категорії пільговиків можуть дуже різнитися, особливо щодо осіб, які користуються пільгами за професійною ознакою.
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