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Введение к работе
Переход к рыночным принципам организации хозяйства повлек за собой значительные изменения в сфере денежного обращения, обусловил необходимость использования новых подходов к принципам управления денежным оборотом. Многие принципы организации денежного обращения, которые использовались в нашей стране, потеряли прежнюю актуальность и должны были быть модифицированы. Среди них принцип раздельного управления нал ично-де нежным оборотом и безналично-денежной эмиссией не потерял своей актуальности и поныне.
При организации денежной системы в нашей стране эти два контура денежного оборота разделялись, и управление ими осуществлялось в соответствии с разными принципами. Налично-денежное обращение использовалось в стране в основном для опосредования потребительских и иных расходов населения. В соответствии с этим в качестве инструментария планирования и управления налично-денежным оборотом использовался баланс денежных доходов и расходов населения. Потребность в наличных деньгах для обращения тесно увязывалась с текущими доходами и расходами населения.
Без налично-денежная эмиссия также достаточно строго регламентировалась государством. Учитывая то, что количество видов безналичных денег было ограничено и использование каждого из них строго оговаривалось нормативными актами, объем и масштабы безналично-денежной эмиссии находились под строгим контролем. Основным инструментом управления без налично-денежной эмиссией являлся механизм кредитного планирования. С его помощью осуществлялся контроль и планирование за ростом активов банковской системы. Данный механизм предусматривал достаточно тесную увязку между объемом без наличной денежной эмиссии и объемами производства реального продукта, предупреждая инфляционные тенденции в экономике. С переходом к рыночным принципам организации хозяйства заметно изменились принципы организации денежного оборота:
а) возникла двухуровневая банковская система, что привело к разделению функций банковских учреждений в области организации денежного обращения;
б) исчезла жесткая регламентация осуществления отдельных расчетных и банковских операций, а также операций с наличными деньгами;
в) являвшийся ранее единым ссудный фонд государства разделился: у отдельных его частей появились собственники - предприятия, Центральный банк РФ, государство, население.
Отмеченные изменения в институциональной организации денежного оборота привели к тому, что должны были измениться функции по денежно-кредитному регулированию, которые теперь были возложены на специальное учреждение - на Центральный банк страны.
В современной концепции денежно-кредитного регулирования, одно из центральных мест отводится денежным агрегатам - показателям, характеризующим объем денежной массы в обращении. В соответствии с Федеральным законом "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" одним из инструментов денежно-кредитной политики является установление ориентиров роста одного или нескольких показателей денежной массы. Оно имеет целью, во-первых, принятие ограничений по росту денежной массы в обращении в соответствии с желаемым изменением совокупного номинального спроса на товары и услуги, и, во-вторых, создание у экономических субъектов определенных ориентиров и ожиданий. При реализации других инструментов денежно-кредитной политики также необходимо правильное представление о динамике денежных агрегатов.
В то же время характеристики и параметры денежного обращения существенно различаются по регионам Российской Федерации (РФ). Это в первую очередь относится к структуре денежной массы в обращении по раз 5 личным регионам. В некоторых из них больший удельный вес занимают наличные деньги, s то время как использование в обороте безналичных компонентов несколько ниже. Значительные межрегиональные различия можно наблюдать и по скорости обращения денег. Следовательно, импульсы единой денежно-кредитной политики, осуществляемой из центра, оказывают различное влияние на экономику различных регионов.
Это связано с объективными причинами, основными из которых являются экономический потенциал региона и уровень комплексности экономического развития, в том числе, и наличие развитой сети банковских учреждений.
В связи с этим приобретают актуальность анализ влияния инструментов денежно-кредитной политики на развитие экономики регионов и расчет денежных агрегатов на региональном уровне. В силу отмеченной уже разной степени реакции экономики регионов на подобного рода импульсы, возникает необходимость предсказывать возможные последствия изменений тех или иных параметров политики на отдельные пропорции развития.
Для того, чтобы иметь возможность осуществлять подобного рода аналитические и прогнозные работы, требуется развитая методика оценки влияния инструментов денежно-кредитной политики на экономическое развитие региона, одной из основных частей которой должна стать методика расчета основных денежных агрегатов.
Еще одним важным направлением исследований, в рамках которого необходим обязательный анализ динамики денежных агрегатов, является системный анализ общих экономических пропорций развития экономики отдельных регионов. В настоящее время регулярные исследования по вопросам экономического развития региона осуществляются экономическими службами исполнительных органов власти субъектов федерации. Эти исследования используются ими при выполнении функций комплексного экономического и социального развития подведомственных территорий, а также при составлении прогнозов экономического развития. Сложившаяся к настоящему времени методика проведения подобного рода аналитических и прогнозных работ не предусматривает, к сожалению, учет динамики основных денежных агрегатов, а также оценки их влияния на экономическое развитие регионов. Подобная традиция восходит к структуре планов комплексного развития территорий, которая сложилась в период существования планово-государственной системы хозяйствования. Так, в рамках планов комплексного развития союзных республик, предусматривались следующие разделы:
- важнейшие общеэкономические показатели на основе расчетов баланса народного хозяйства, определяющие темпы и пропорции развития народного хозяйства, его отраслевую структуру, эффективность общественного производства;
- объемы производства важнейших видов продукции в натуральном выражении;
- объем и направление капитальных вложений по отраслям хозяйства;
- баланс трудовых ресурсов;
- балансовые расчеты производства и потребления продукции, имеющей важное значение для народного хозяйства региона;
- основные показатели повышения уровня жизни региона.
Подобного рода система анализа и прогнозирования позволяет более или менее точно отслеживать натурально-вещественные пропорции воспроизводства, но малопригодна для изучения стоимостных пропорций, особенно в периоды высокой инфляции. Без знания динамики и тенденции денежных агрегатов, а также ряда других параметров денежно-кредитной сферы, нельзя более или менее точно говорить о значениях показателей в текущих ценах. Тем самым, номинальные значения основных макроэкономических агрегатов остаются точно не определенными. В рамках сложившейся в настоящее время методики прогнозирования макроэкономических пропорций в регионах для определения номинальных значений показателей используются общероссийские индексы-дефляторы. Однако такой подход чреват довольно крупными ошибками из-за значительного отклонения динамики цен в отдельных регионах страны, а также отмеченного уже отклонения в тенденциях денежных показателей.
В связи с этим, представляется, что для целей комплексного изучения макроэкономических пропорций в регионах следует пользоваться показателями тенденций в денежно-кредитной сфере соответствующих регионов. Это, в первую очередь, относится к показателям денежной массы.
Степень разработанности проблемы. Региональные денежные агрегаты остаются недостаточно исследованными в экономической литературе. Методология определения и методика расчетов региональных денежных агрегатов обоснованы и разработаны не в полной мере. К ним, в первую очередь, относятся:
1) расчет количества наличных денег на территории региона;
2) определение каналов и объема миграции (иммиграции) денег;
3) оценка величины теневого оборота.
В связи с этим поставлена цель исследования: разработка методических проблем определения и расчета денежных агрегатов на территории региона.
Для решения поставленной цели намечено выполнение комплекса взаимосвязанных задач:
- изучение и обобщение существующих подходов и методик к определению денежных агрегатов в целом;
- разработка методики расчета денежных агрегатов на территории региона;
- осуществление комплексного анализа состояния денежного обращения на территории Республики Башкортостан (РБ); - разработка и предложение рекомендаций по улучшению ситуации в денежном обращении и состояния экономики в целом.
Предметом исследования являются региональные проблемы теории и практики расчета денежных агрегатов, регулирования денежного обращения на территории региона.
Объектом исследования являются денежная масса, находящаяся в обращении на территории региона, компоненты и факторы, влияющие на ее величину и динамику.
Экспериментальная база исследования основана на материалах Государственных комитетов по статистике РФ и РБ, Национального банка РБ.
Теоретической и методологической основой исследования явились научные труды отечественных и зарубежных ученых по вопросам денежного обращения, регулирования денежного оборота на территории региона, таких как Н.Т.Берков, В.В.Геращенко, Н.Гликман, Дж.Кейнс, А.М.Косой, М.А.Портной, Н.И.Сивульский, В.М.Усоскин, А.А.Хандруев, Л.Харрис, В.М.Юровицкий и др.; а также методические рекомендации Международного валютного фонда, Центрального банка РФ, центральных банков зарубежных стран по теме диссертации.
Научная новизна диссертационной работы состоит в том, что впервые на региональном уровне:
- разработана методика расчета реальной денежной массы, находящейся на территории региона, входящего в единое рублевое пространство; для определения объема наличных денег в обращении предложен метод расчета величины их миграции (иммиграции); 
- проведена классификация регионов по показателям миграции наличных денег;
- методом косвенной оценки внебанковских потоков определена величина теневого денежного оборота в регионе; - определены факторы, способствующие миграции наличных денег из
Республики Башкортостан; на их основе установлено количественное выражение диспропорции между располагаемыми денежными доходами населения и объемом производства потребительских товаров.
Практическую значимость работы составляют предложенные методические подходы к классификации денежных агрегатов на территории региона и разработанная методика расчета денежных агрегатов.
Апробация и реализация результатов исследования. Предложенные методы по вопросам регулирования денежного обращения используются в деятельности Национального банка Республики Башкортостан и также могут быть использованы государственными органами управления и кредитными организациями в целях осуществления денежно-кредитной политики.
Материалы исследования и разработанные методические подходы к расчету региональных денежных агрегатов, определению миграции и теневого оборота наличных денег используются в управлениях регулирования денежного оборота и эмиссионно-кассовой работы национальных банков республик Алтай, Бурятия и Чувашия, в территориальных управлениях Центрального банка РФ по Воронежской, Курганской, Пермской, Саратовской, Тамбовской областям.
Основные положения и результаты работы изложены в 10 публикациях общим объемом 3,4 а.л., обсуждены и одобрены на Всероссийской научно-практической конференции (с международным участием) «Экономическая реформа в России: проблемы, дискуссии, пути развития» (Екатеринбург, 1996), Научной конференции «Социально-экономические проблемы переходного периода» (Уфа, 1996), Российской научной конференции «Социальное реформирование в Российской Федерации и Республике Башкортостан и проблемы теневой экономики и национальной безопасности» (Уфа, 1997), Научной конференции «Проблемы экономики переходного периода» (Уфа, 1997), Международной научно-практический конференции «О проблемах и перспективах развития торговли в Республике Башкортостан» (Уфа, 1998), «Круглом столе» «Проблемы экономической безопасности Республики Башкортостан» (Уфа, 1998), а также на научных семинарах кафедры экономики и управления Башкирского государственного университета.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения на 124 страницах компьютерной верстки, списка использованной литературы ( 8с.) из 110 наименований, 14 таблиц и одного приложения на 1 Ос.  
Место показателей денежных агрегатов в изучении процессов регионального воспроизводства
Показатели, характеризующие развитие ситуации в денежно-кредитной сфере региона, занимают одно из важнейших мест в общей системе макроре-гиональной информации. Для того, чтобы характеризовать тенденции и, вместе с тем, находиться во взаимосвязи с остальными показателями, методология построения региональных денежных агрегатов и других денежно-кредитных показателей должна быть тесно увязана с общей методологией исследования макрорегиональных экономических пропорций.
По нашему мнению для системного изучения экономических процессов необходим ряд макроэкономических балансовых построений, характеризующих отдельные аспекты воспроизводственного процесса. Однако, в системе балансовых построений, существовавшей в рамках баланса народного хозяйства, на уровне регионов не существовало балансов, отражавших движение наиболее ликвидных видов активов.
Без этой информации невозможно достоверно анализировать и прогнозировать динамику номинальных макроэкономических показателей. В рамках планирования налично-денежного оборота и кредитного планирования существовали подходы к отслеживанию динамики этих элементов ликвидных активов, но как указывалось выше, они были ориентированы на существовавшую институциональную организацию денежно-кредитной системы, а потому являются неудовлетворительными сегодня, а, во-вторых, даже в существующем виде они охватывают лишь часть ликвидных активов. Кроме того, недостатком существовавшей системы денежно-кредитного планирования является то, что увязка с общеэкономическими показателями осуществлялась лишь на макроэкономическом уровне. При построении новой системы информации необходимо, по возможности, преодолеть отмеченные недостатки.
В связи с этим описанную выше систему макрорегиональной информации целесообразно дополнить следующими построениями: 1) Система денежных агрегатов, включающая в себя собственно денежные агрегаты МО, Ml, М2, МЗ, а также агрегат денежной базы Н. Эта система денежных агрегатов должна быть методически строго увязана с балансом состояния регионального богатства, т.е. должна предусматривать ту же классификацию экономических субъектов и способы оценки показателей. 2) Баланс денежного оборота, характеризующий оборот по статьям актива, входящим в денежные агрегаты. Данный баланс должен быть строго увязан методически с балансом доходов и расходов секторов экономики.
Еще одним важным требованием, которое должно быть учтено при определении методики исследований денежно-кредитной сферы на региональном уровне, является согласование ее со структурой макрорегиональных экономических моделей. Хотя структура подобного рода построений тесно связана со способом изучения регионального воспроизводственного процесса, из сложившихся структур моделей также вытекают определенного рода ограничения и условия в отношении тех денежных агрегатов, которые используются для изучения ситуации в денежно-кредитной сфере.
К сожалению, в существующих и наиболее распространенных сегодня региональных экономических моделях отсутствуют сколько-нибудь развитые блоки, посвященные денежным и финансовым рынкам. Отчасти это связано с отсутствием систематизированной информации о денежных потоках в региональном разрезе. Однако, основной причиной отсутствия таких моделей является то, что исследование тенденций в денежно-кредитной сфере ограничивалось макроуровнем: подобные блоки имелись только в народнохозяйственных моделях.
В экономико-математической литературе достаточно много региональных моделей, которые условно можно объединить в три класса: 1) региональные и межрегиональные межотраслевые модели; 2) региональные эконометрические модели; 3) регионализированные макроэкономические модели или макроре гиональные модели.
Модели первого класса не предусматривают по своей исходной структуре блоков, связанных с денежными и финансовыми рынками.
В моделях второго класса встречаются блоки, описывающие зависимости в денежно-кредитной сфере. В качестве примера можно привести блок "Банковское дело" эконометрической прогнозной модели Филадельфийского региона Н.Гликмана 1 . В этом блоке есть четыре уравнения, отражающих взаимосвязи между денежными показателями. Первая из них характеризует зависимость остатков средств на текущих счетах от процентной ставки на ценные бумаги корпораций, а также валового регионального продукта. Второе уравнение описывает зависимость срочных вкладов от размера личного дохода после уплаты налогов и процентной ставки на первоклассные ценные бумаги по оценке рейтинговой службы Муди.
Третье уравнение определяет общий объем депозитов как сумму бессрочных и срочных вкладов, а четвертое связывает полученную величину с общим объемом ссуд и вложений в ценные бумаги.
Как видим, приведенные зависимости позволяют определить лишь некоторые переменные денежного рынка, причем, поскольку они определяются на эконометрической основе, достоверность получаемых результатов в значительной степени зависит от качества статистической информации.
Денежная масса в системе денежного программирования
Большое значение для определения методики построения денежных агрегатов оказывает тот факт, что они применяются в рамках системы денежного программирования, используемой в настоящее время Центральным банком России.
Система денежного программирования представляет собой механизм разработки и реализации денежно-кредитной политики через установление операционных целей в этой сфере. В рамках современной концепции осуществления денежно-кредитной политики Банка России денежная программа занимает центральное место. Основные параметры денежной программы утверждаются в рамках "Основных направлений денежно-кредитной политики", а также совместного заявления Правительства России и ЦБ РФ об экономической политике на соответствующий год.
Из анализа опыта разработки денежных программ в других странах известно, что структура их может различаться, разными также могут быть и целевые переменные, на которые ориентируется денежно-кредитная полити-ка\
Идеология построения денежных программ восходит к рекомендациям по механизмам выработки денежно-кредитной политики, возникшим в рамках монетаристкого направления денежной теории. Механизм влияния денежно-кредитной политики достаточно сложный.
Поэтому центральные банки используют целевые ориентиры при выработке решений в области денежно-кредитной политики. Существует два широких стратегических курса, которых придерживаются центральные банки, используя инструменты банковской политики для подавления инфляции.
1. Осуществлять политику косвенно, на основе промежуточного целевого ориентира, такого как рост конкретного денежного агрегата, или валютного курса. В этом случае центральный банк корректирует свои действия для управления ростом количества денег или валютным курсом для достижения намеченного уровня. При этом предполагается, что существует предсказуемая связь между промежуточным целевым ориентиром и будущей инфляцией в соответствии с положениями количественной теории денег.
2. Осуществлять политику прямо, на основе ясного конечного целевого ориентира в области инфляции. Как правило, целевой ориентир устанавливается для будущей инфляции, чтобы сделать допуск для временного отставания между изменениями в сфере денежно-кредитной политики и их воздействием на инфляцию. В данном случае политика банка меняется на основе многочисленных промежуточных переменных показателей, характеризующих как спрос, так и предложение в экономике, а не одной величины. Например, цены на активы, инфляционные ожидания, реальный объем производства, рост объема кредитования, бюджетно-налоговая политика и расходы на заработную плату могут контролироваться так же, как увеличение количества денег и валютный курс.
Для того, чтобы рост денежной массы или валютного курса являлись показателями будущей инфляции, необходимо существование прогнозируемой связи между ростом денежной массы или валютным курсом и будущей инфляцией. Это означает, что промежуточный целевой ориентир должен характеризовать будущую инфляцию.
Для этого, в операционном плане, центральный банк должен контролировать и прогнозировать рост денежной массы или валютного курса при использовании монетарных инструментов. Другими словами, денежно-кредитная политика должна обеспечивать контроль за промежуточными целями для достижения намеченных целевых ориентиров.
Предложенный М.Фридменом денежное правило представляло собой по-сути прообраз первой денежной программы. В нем в качестве операционной цели денежно-кредитной политики был выбран темп роста денежной массы. Поддержание постоянных темпов роста денежной массы должно было гарантировать устойчивое снабжение экономики необходимым для стабильного экономического роста количеством ликвидных средств. В рамках таким образом сформированной денежной программы важное значение имеет выбор денежного агрегата для характеристики объема денежной массы в обращении, а также определение методики его роста. Исторически первым агрегатом, который стал использоваться для осуществления целей денежного программирования, был агрегат Ml. Во многом это произошло потому, что долговременные тенденции в изменении денежной массы исследовались М.Фридменом по этому денежному агрегату. Однако тенденции в развитии денежно-кредитной сферы в 70-80 годах обусловили переход к более широким денежным агрегатам в качестве цели политики, в частности, М2.
Показательным, на наш взгляд, является практика Бундесбанка в области определения денежных агрегатов в качестве промежуточных целей денежно-кредитной политики.
Зауженные совокупности денежных агрегатов Ml и М2 в Германии подвержены выраженным колебаниям. В них отражаются, прежде всего, периодические изменения краткосрочных процентов и обусловленные этим изменения разницы между процентными ставками кратко - и долгосрочных форм образования денежного капитала. Повышение ставок для трехмесячных срочных вкладов, например, вызывает "удорожание , как, хранение наличных денег, бессрочные вклады и сберегательные вклады с трехмесячным уведомлением об изъятии, так как доход от процентов по ценным бумагам небанковских учреждений по сравнению с другими альтернативными возможностями увеличивается. Деньги, которые не требуются непосредственно для проведения трансакций, при этих обстоятельствах, усиленно перетекают в приносящие проценты краткосрочные вклады, которые учитываются в денежной массе М2. Таким образом уменьшается кассовое содержание экономики без существенного ограничения возможностей ликвидности. Статистически это отражается в сильном периодическом подъеме скорости оборота денежной массы Ml, в то время как скорость оборота денежной массы М2 одновременно снижается.
Вызванные кратковременными изменениями процентов явление смешения между отдельными денежными компонентами и индуцированные этим колебания снижают пригодность Ml и, в особенности, М2 в качестве монетарного индикатора или параметра, характеризующего промежуточную цель проводимой денежно-кредитной политики.
Учет территориальных особенностей при расчете денежных агрегатов
Одним из наиболее важных требований к методике построения денежных агрегатов в регионе является учет того обстоятельства, что экономика региона является открытой, а потому сложность представляет точный учет компонентов денежной массы.
Среди компонентов денежной массы наиболее сложно оценить объем находящихся в обращении наличных денег. Безналично-денежные компоненты поддаются гораздо более точному учету в региональном разрезе, поскольку отражаются на счетах субъектов нефинансовых секторов хозяйства. Поэтому, если удается точно определить территориальную принадлежность тех или иных субъектов (иногда это представляет сложность для предприятий и их подразделений), то объем располагаемых ими безналичных активов можно вычислить довольно точно.
Нал ично-денежные компоненты денежной массы поддаются учету лишь в определенном аспекте. В балансах сначала Государственного банка, специализированных банков, а сейчас территориальных учреждений Центрального банка находит отражение лишь выпуск в обращение наличных денег, осуществленный соответствующим учреждением. В соответствии с особенностями учета, налично-денежная масса, находящаяся в обращении на территории республики, оценивается как разница между выпуском в обращение денег и их поступлением в кассы банков. В действительности же, на-лично-денежные компоненты денежной массы подвержены заметной миграции. Среди наиболее важных каналов межрегиональной миграции наличных денег можно назвать следующие: а) использование наличных денег экономическими субъектами данного региона для осуществления платежей за его пределами. Если до начала экономических реформ основной формой подобной миграции были покупка то варов и услуг физическими лицами за пределами территории региона при выездах в командировки, личного характера, в места отдыха, научные экспедиции и т.п., то после либерализации экономической деятельности наличные деньги стали активно использоваться в обороте и предприятиями. При этом масштабы подобного оборота заметно выросли; б) перечисления эмиссионными учреждениями на территории из ре зервных фондов в оборотную наличность и обратно; в) физическое уничтожения денежных знаков на территории; г) переводы денег из региона в регион; д) изменение объема вкладов на территории, связанном с наличными поступлениями или выдачами из касс в пределах территории.
В рамках системы Госбанка периодически проводились обследования процессов межрегиональной миграции и иммиграции денег, которые основывались на прямых подсчетах. Они включали оценки: выпуска денег по районам; данных по обмену денег по районам (при проведении таких обменов); регистрируемой миграции и иммиграции денег из региона в регион (почтовые переводы и т.п.); данных выборочных кассовых обследований в сочетании с данными бюджетных обследований.
К сожалению, в настоящее время сложившейся системы прямой оценки межрегиональной миграции и иммиграции денег не существует. Тем временем, масштабы межрегионального перетока наличных денежных средств значительны.
Для регионов рублевого пространства, исходя из величины миграции или иммиграции наличных денег и, следовательно, эмиссионного результата на территории, нами предлагается следующая классификация: регионы, изымающие наличные деньги из обращения; регионы, выпускающие наличные деньги в обращение; регионы, обеспечивающие потребность экономики в наличных деньгах за счет собственных кассовых ресурсов, т.е. имеющие нулевой эмиссионный результат.
Поэтому при изучении динамики денежных агрегатов в региональном разрезе целесообразно, на наш взгляд, оценивать межрегиональную миграцию хотя бы косвенным методом, несмотря на меньшую их точность по сравнению с прямым.
Известно несколько подходов к косвенной оценке межрегиональной миграции денег. Один из них предложен Л.Яснопольским. Для оценки искомой величины предлагается определить следующие компоненты: 1) общий объем платежного оборота региона; 2) объем безналичного оборота; 3) среднюю скорость обращения денег; 4) размеры тезаврирования денег. Наиболее существенным недостатком рассматриваемого подхода является то, что оцениваемые величины относятся ко всему объему хозяйственных операций, осуществляемых экономическими субъектами региона, а не только к межрегиональному обмену. Поэтому получаемая в результате оценка объемов межрегиональной миграции денег может быть заметно искажена.
Второй подход предполагает построение так называемого расчетного баланса отдельного региона. Сальдо этого баланса и должно отражать масштабы межрегиональной миграции денег.
Анализ состояния денежного обращения на территории Республики Башкортостан. Теневой оборот наличных денег в регионе
Из-за высокого уровня инфляции в 1992 - 1996гл\ и постепенного насыщения платежного оборота денежными средствами, величина денежной массы (оцениваемая по величине денежного агрегата М2) на территории Республики Башкортостан существенно возросла: значение денежного агрегата М2 (сумма наличных и безналичных денег в обращении) на 01.01.98г. достигло 7,0 млрд. деноминированных рублей (табл. 4). Наиболее высокие среднемесячные темпы роста денежного агрегата наблюдались в 1993г. -114,4% снизившись до 103,1% в 1997г.
В структуре денежного агрегата наиболее высокие темпы роста имели наличные деньги в обращении: 121,3% в 1993г. которые снизились до 103,8% в 1997г. Безналичный компонент денежного агрегата М2 возрастал менее быстрыми темпами: 113,6% в 1993г. и 102,5% в 1997г. (табл. 5).
В составе денежной массы среднегодовой темп прироста наличных денег в обращении МО на протяжении рассматриваемого периода устойчиво опережал темпы роста безналичного компонента М2. Это связано, прежде всего, с ухудшением финансового положения предприятий и организаций республики и вытеснением безналичных платежных инструментов из хозяйственных расчетов: например, остатки на текущих и расчетных счетах предприятий и организаций республики, составляющие значительную часть безналичного компонента денежной массы, за 1995 год практически не изменились - прирост составил лишь 9%. Такая же ситуация сложилась в 1995г. и по депозитами предприятий и организаций в учреждениях коммерческих банков - прирост 12,4%.
При этом на протяжении всего исследуемого периода темпы роста денежных агрегатов и их составляющих на территории Республики Башкортостан были ниже, чем в целом по Российской Федерации. Таким образом, снижение средств на расчетных, текущих и аналогичных им счетах в РБ происходит более быстрыми темпами, чем в целом по стране.
Тем не менее, тенденции динамики денежной массы М2 и его компонентов в Республике Башкортостан аналогичны с показателями по Российской Федерации в целом, что свидетельствует, во-первых, об однородности их экономической инфраструктуры и, во-вторых, о достаточной открытости экономики республики для импульсов денежно-кредитной политики.
Более низкие темпы роста денежных показателей по Республике Башкортостан связаны с территориальными особенностями организации денежного обращения в Российской Федерации, которые будут рассмотрены ниже. Учитывая это. Банк России не предпринимает каких-либо жестких мер по ограничению налично-денежной эмиссии с тем, чтобы не создать сложностей, прежде всего, в осуществлении платежей населением.
Рассмотренные выше изменения в динамике компонентов денежной массы предопределили ее структуру, в которой в РБ с 1994г. наблюдается рост доли наличных денег, что связано с увеличением их использования в хозяйственном обороте (табл. 6). Доля наличных денег в составе денежного агрегата М2 в РБ на 01.01.98г. достигла 43,4%, тогда как в РФ этот показатель составил 34,5%.
Рост налично-денежного компонента в денежном обращении является неблагоприятной тенденцией. В ежегодной денежной программе Центрального банка РФ определяются целевые ориентиры прироста денежного агрегата Ы2 в целом, не выделяя целевые темпы прироста его наличной и безналичной составляющей. Тот факт, что показатели денежной программы по сей день выполнялись, связан, прежде всего, с более эффективным контролем со стороны Центрального банка за ростом безналичного компонента. Однако, дальнейшее ухудшение структуры денежной массы может иметь неблагоприятные последствия, связанные с ростом теневого оборота, сохранением больших недоимок по платежам в бюджет и ростом издержек по организации денежного обращения.
Сравнительный анализ показателей денежного обращения по Республике Башкортостан и Российской Федерации показывает, что удельный вес эмиссии в расходе наличных денег из касс банков республики значительно превышает показатели по Российской Федерации.
При этом, как следствие экономического кризиса в республике, начиная с 1993г. нарастает задолженность по заработной плате, которая на начало 1997г. составила 1538,7 млрд.руб. или 54% от осуществленной эмиссии наличных денег за 1996г. (табл. 7). При условии своевременной выплаты начисленной заработной платы, показатель удельного веса эмиссии в кассовом расходе был бы гораздо выше.
Например, удельный вес эмиссии в расходе наличных денег из касс банков составил в 1995 году в РФ - 8,1%, в РБ - 20,2%.
Подобный факт объясняется, прежде всего, сложившейся территориальной организацией денежных потоков, когда расход денег из касс банков осуществляется по территории страны более равномерно, в то время как приход сосредоточен в небольшом количестве финансовых центров, прежде всего, в г.г. Москве, Санкт-Петербурге и Екатеринбурге.
Первичная выдача наличных денег из касс банков достаточно строго регламентирована, требует документального подтверждения и, учитывая то, что налично-денежный оборот, прежде всего, призван обеспечить платежные операции населения, более равномерно распределена по территории Российской Федерации.
В то же время приход наличных денег в кассы банков сосредоточен, прежде всего, в тех центрах, где функционируют предприятия и организации, реализующие товары за наличные деньги и предоставляющие услуги.
В связи с этим, из Республики Башкортостан происходит миграция наличных денег, минуя банковские каналы, прежде всего, в направлении основных центров оптовой торговли и финансовых операций.
Проведенный анализ объемов и направлений миграции наличных денег из Республики Башкортостан позволил определить каналы, основными из которых являются покупка потребительских товаров вне РБ для последующей реализации в республике и приобретение легковых автомобилей за пределами республики.
Третьим каналом оттока наличных денег из территории республики является активная работа предпринимателей из соседних регионов на территории Республики Башкортостан, особенно в приграничных районах.
Воспользовавшись недостатками в организации торговли и слабой конкурентоспособностью торговых организаций приграничных городов и районов, они заполнили нишу на рынке товаров и услуг. Получаемая ими выручка, конечно же, не инкассируется республиканскими кредитными организациями и вывозится в соседние регионы. Следствием этого является высокая доля эмиссии в городах: У чалы - 72%, Сибай -71%, Белорецк - 62%, Белебей - 49%о, Туймазы - 48%, Октябрьский - 48%; районах - Карай дел ьском - 87%о, Илишевском - 83%, Хайбуллинском - 79% и многих других при среднем показателе по республике 23%.
Четвертый канал оттока наличных денег - недостаточно активная работа республиканских домов отдыха, туристических баз, санаториев по привлечению отдыхающих. Располагая прекрасными природными ресурсами, Республика Башкортостан могла бы обеспечить более полноценный отдых и лечение желающим и из республики, и из других регионов.
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