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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет на предприятиях автомобилестроения"
Актуальность темы исследования. Рыночные отношения, повышающаяся сложность и динамичность экономического позиционирования организации требуют значительного изменения стиля и методов управления экономикой хозяйствующего субъекта.
Актуальными становятся новые концепции, инструменты и приемы работы, находящие отражение в интеграции планирования, бухгалтерского учета, контроля и экономического анализа в единую комплексную систему, обеспечивающую подготовку эффективных текущих и перспективных управленческих решений. Синтез данных функций путем информационного иорганизационного объединения, изменение в их методологии лежат в основе концепции управленческого учета.
В научных кругах России специальным термином «управленческий учет» оперируют с начала 90-х годов. В западной и отечественной профессиональной литературе управленческий учет рассматривается как основа эффективной деятельности хозяйствующих субъектов.
Современные условия экономического развития страны настоятельно требуют в качестве методической базы управленческого учета исследование его сущности в различных отраслях хозяйствования, и автомобилестроение среди них не исключение.
Среди причин востребованности управленческого учета на российских предприятиях автомобилестроения можно выделить следующие:
- усиливающаяся конкуренция, требующая обоснования и принятия управленческих решений стратегического и тактического характера;
- отсутствие отраслевых разработок управленческого учета;
- усложнение организационной структуры предприятий автомобилестроения (слияние отдельных предприятий в группы), требующее координации взаимосвязей и между вновь создаваемыми, и существующими подсистемами системы управления;
- потребность в гибкой системе управленческого учета с целью поиска путей рационального использования и управления ресурсами, контроля за качеством и объемом выпуска продукции;
- отсутствие нормативного регулирования управленческого учета;
- потребность в формировании модели управленческого учета предприятий автомобилестроения как основного ориентира для разработки индивидуальных систем такого учета на автомобилестроительных предприятиях.
Этим определяется актуальность и практическая востребованность научно-методических разработок в области организации и методики управленческого учета в организациях автомобилестроения с его прямыми и обратными связями с другими подсистемами управления предприятием: прогнозированием, планированием, нормированием, бюджетированием, финансовым учетом и анализом.
Необходимость создания научно обоснованной отраслевой системы управленческого учета автомобилестроительных предприятий и ее дальнейшее теоретическое развитие в современных условиях хозяйственной деятельности, а также усиливающаяся с каждым годом практическая востребованность в современном методическом аппарате управления предприятием определили выбор темы диссертационного исследования, ее цель, предмет, объект.
Целью диссертационного исследования является определение отраслевых особенностей системы управленческого учета, обеспечивающей составление достоверной внутрикорпоративной отчетности автомобилестроительных предприятий для принятия обоснованных управленческих решений.
Для достижения поставленной цели в работе были определены следующие задачи:
- обобщить современное состояние национального автомобилестроения, рамки представительства управленческого учета в современных системах управления экономикой в автомобилестроении и на этой основе определить степень спроса на управленческий учет тех или иных информационных возможностей;
- определить взаимосвязь управленческого учета и системы управления экономикой в автомобилестроении;
- уточнить структуру и содержание стратегических задач управленческого учета в условиях автомобилестроительного производства;
- обосновать и предложить усовершенствованный учет затрат по отклонениям применительно к нуждам управления производственными затратами;
- разработать внутрихозяйственную отчетность по затратам относительно центров затрат и центров ответственности;
- разработать варианты интерпретации данных управленческого учета.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются системные данные управленческого учета автомобилестроительных заводов. В качестве объекта исследования были выбраны автомобилестроительные предприятия Самарской области.
Методология исследования. Методологической основой проведенного исследования послужила теория научного познания в ее конкретных приложениях. В процессе исследования применялись методы системного и диалектического изучения актуальных вопросов управленческого учета, методы выборки, группировки и сравнения, а также использовались экспертно-аналитический и расчетно-вариантный методы, методы логического и экономического анализа. Использовались экономические категории: стоимость, прибавочная стоимость, издержки производства, себестоимость продукции, выручка от продажи продукции, доходы, прибыль. На основе общенаучного подхода в диссертации проведена систематизация факторов, влияющих на создание и функционирование управленческого учета применительно к автомобилестроению.
В процессе исследования использовалось обширное научное наследие отечественной бухгалтерской школы, труды ученых, внесших существенный вклад в становление и развитие теории и методологии управленческого учета, а именно: А. С. Бакаева, П. С. Безруких, И. А. Белобжецкого, М. А. Бахрушиной, О. И. Васильчук, Н. Д. Врублевского, В. Г. Гетьмана, О. В. Голосова, В. Б.Ивашкевича, Т. П. Карповой, Н. П. Кондракова, М. И. Кутера, А. Д. Ларионова,
Г. М. Лисовича, Е. А. Мизиковского, П. П. Новиченко, С. А. Николаевой, В. Ф. Палия, Я. В. Соколова, С. А. Стукова, Н. Г. Чумаченко, А. Д. Шеремета и других. Среди зарубежных специалистов: А. Апчерча, X. Андерсона, И. Бетге, В. Говиндараджана, К. Друри, У. Кинга, Д. Клинанда, Д. Колдуэлла, Э. Майера, Р. Манна, М. Р. Мэтьюса, Б. Нидлза, М. X. Б. Перера, Б. Райна, Дж. Риса, Т. Скоуна, К. Уорда, Д. Хана, Дж. Шанка, Р. Энтони и другие.
При разработке рекомендаций по совершенствованию и развитию управленческого учета изучены материалы научных конференций, общая и специальная литература в областях экономики, теории бухгалтерского учета, финансового и управленческого учета, учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции, практические материалы и внутрихозяйственныенормативные документы предприятий автомобилестроения.
В исследовании сохранена историческая преемственность в разработке теоретических основ управленческого учета издержек производства. Многие из них были исследованы отечественными специалистами в период централизованного управления экономикой, поэтому целый ряд методологических вопросов требует уточнения и разработки применительно к рыночным условиям хозяйственной деятельности промышленных предприятий. Проведенное исследование в целом базируется на отечественной научной методологической школе бухгалтерского учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции.
В процессе исследования были также изучены законодательные и нормативные акты, регламентирующие деятельность субъектов хозяйствования, практика управленческого и бухгалтерского учета, внутренняя отчетность автомобилестроительных предприятий, документы методического и справочного характера по бухгалтерскому учету, налогообложению и составлению отчетностиорганизациями, публикации по проблематике исследования в экономических изданиях, разработки ведущих производителей бухгалтерского программного обеспечения.
Работа выполнена в рамках раздела «Бухгалтерский учет и экономический анализ» паспорта специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика, пунктов 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях в различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», 1.9 «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, метод ее статистического анализа».
Научная новизна результатов выполненного исследования заключается в теоретическом обосновании совершенствования организации управленческого учета и разработке внутрихозяйственной отчетности в части формирования информационной базы для управления автомобилестроительным предприятием.
Выполненое научное иследование содержит следующие элементы научной новизны:
- обобщены проблемные аспекты в перспективах развития управленческого учета;
- уточнены основные отраслевые особенности формирования управленческого учета применительно к предприятиям автомобилестроения;
- определены основные факторы влияния организационно-технических особенностей автомобильных заводов на организацию технико-экономической, первичной документации и методологических аспектов управленческого учета;
- рекомендованы классификация затрат и система их кодировки по центрам затрат и центрам ответственности предприятий автомобилестроения;
- разработаны группировка причин изменений норм и первичные учетные регистры отклонений от нормативных затрат для нужд управления производственными затратами;
- разработаны варианты интерпретации информационно-нормативной базы управленческого учета.
Практическая значимость исследования заключается в том, что основные положения, выводы, рекомендации и практическая реализация результатов исследования дают возможность использовать их для совершенствования практикуемой методики управленческого учета на автомобилестроительных предприятиях и формирования более емкой информационной базы по сравнению с практикуемыми автозаводами для оперативного управления затратами.
Результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе, в частности и в специальных курсах «Управленческий учет», «Управленческий анализ».
Апробация и внедрение результатов исследования. Практические положения диссертации по совершенствованию методов управленческого учета прошли апробацию и приняты к использованию на ОАО «АВТОВАЗ», ЗАО «ВАЗИНТЕРСЕРВИС», ЗАО «МОТОР-СУПЕР», что подтверждено справками о внедрении.
Материалы диссертации используются кафедрой «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» Волжского университета им. В. Н. Татищева (институт) и учебно-методических центрах АНОДО «Алекс-центр», НУДО ЦПК «Стратегия».
Публикации результатов исследования. Основные результаты выполненного исследования опубликованы в 9 работах общим объемом 2,6 п.л. (в том числе авторский объем - 1,76).
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих 6 таблиц, 16 схем и рисунков, заключения, списка использованной литературы (163 наименование) и 32 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Хмелев, Сергей Александрович
Заключение
Ориентируясь на современные законодательные акты в области бухгалтерского учета, управленческого учета и анализа и опираясь на труды русских и зарубежных ученых-бухгалтеров, в диссертационной работе исследованы актуальные теоретические вопросы содержания и построения управленческого учета на предприятиях автомобилестроения. Это позволило сделать следующие выводы и предложения.
1. Автомобильная промышленность занимает одно из ведущих мест в экономике России как стратегически важная отрасль, способствующая росту благосостояния страны и обеспечивающая высокий процент занятости населения. В последние годы значительно увеличился и продолжает расти импорт автомобилей в Россию, что вызвало резкое обострение конкуренции. Создание благоприятного климата инвестиционных потоков предполагает развитие системы бухгалтерского учета России в следующих взаимосвязанных направлениях: разработка модифицированных российских правил ведения бухгалтерского учета и представление бухгалтерской отчетности, соответствующей принципам МСФО; формирование консолидированной отчетности, соответствующей МСФО; разработка концепции управленческого учета. Конкурентные условия заставляют российских автопроизводителей активно и глубоко заниматься вопросами цены и качества автомобилей. Это обстоятельство обязывает кардинально менять техническую и ценовую политику. Для этого необходима добротная учетно-экономическая информационная база, создание которой, как показывают отечественная практика и зарубежный опыт, требует разработки и внедрения современных моделей управленческого учета.
2. Развитие системы бухгалтерского учета России в соответствии с МСФО напрямую связано с перспективами развития управленческого учета и его влияния на экономику хозяйствующих субъектов, оно ориентирует на переход от традиционного управления затратами на системный метод управленческой деятельности. Следовательно, результативность современных систем, ис
113 пользующих определенные массивы экономической информации управления затратами, предопределяется четким взаимодействием управленческого учета с процессами производства и продажи продукции.
Опыт практической работы и изучение специальной экономической литературы позволили нам предложить схему цикла управления производством ОАО «АВТОВАЗ». Одним из перспективнейших направлений управления жизнеспособностью автомобилестроительных заводов является разработка системы сбалансированных показателей. Сбалансированная система предполагает, чтоавтомобилестроительное предприятие рассматривается в четырех основных аспектах: обучение и перспективы роста, внутрифирменные процессы и инновации, потребительский, финансовый аспекты. По этим аспектам собираются данные в управленческом учете, а затем данные анализируются.
3. В современных условиях управленческий учет в России интегрирован с бухгалтерским, так как в стандартном плане счетов предусмотрены счета для учета производственных затрат и результатов деятельности. Поэтому необходимо модернизировать действующую в Российской Федерации систему учета таким образом, чтобы она могла решать задачи управленческого учета. Основная задача управленческого учета - служить информационной опорой для принятия управленческих решений. С этой целью в управленческом учете применяются особые методы учета затрат. Для того чтобы выбрать оптимальный для применения метод учета затрат, необходимо оценить каждый из существующих методов с точки зрения решения задач оперативного управления предприятием. В целом управленческий учет представляет собой концепцию информации и управления, систему управления процессом достижения конечных целей и результатов деятельности. Основная функция управленческого учета как раз и состоит в информационном обеспечении и поддержке высшего эшелона менеджмента предприятия, в выполнении им задач получения наилучшего конечного результата (прибыли). Управленческий учет при этом выступает не только как функция управления, но и как определенная концепция руководства предприятием, ориентированная на его перспективное и эффективное функционирова
114 ние. Анализ действующей на обследуемых предприятиях практики учета показал, что на большинстве предприятий автомобильной промышленности внедрение систем управленческого учета сдерживается отсутствием новых отраслевых нормативных документов в области учета производственных затрат при различных системах учета в его увязке с налоговым законодательством. Проводимые нами внедренческие работы в области управленческого учета на ЗАО «ВАЗИНТЕРСЕРВИС», ЗАО «МОТОР-СУПЕР» показали, что стремление разделения рабочего плана счетов на счета финансового и управленческого учета приводит к видимому повышению трудоемкости процедуры подготовки управленческих решений. Как свидетельствует проведенное исследование, параллельные системы учета себя не оправдали. Мы считаем, что наиболее приемлемо для автомобилестроительных предприятий будет разделение общих затрат по признаку их взаимосвязи с производством и калькулирования на этой основе неполной (ограниченной) себестоимости по носителям затрат. Такое разделение затрат представляет собой интегрированную систему финансового и управленческого учета в единой системе счетов. Организация управленческого учета по данному варианту затрат дает возможность выбора между системой аналитического учета к существующим синтетическим счетам или самостоятельной системой счетов.
4. Формирование полной и достоверной информации о деятельности предприятия, необходимой внутренним пользователям для оперативного руководства и управления с помощью различных методов, сочетание системы «стандарт-кост» с различными вариантами системы «директ-кост» необходимо для повышения эффективности управления автомобилестроительнымипредприятиями. Система «директ-кост» позволяет автомобилестроительным предприятиям уточнить структуру и содержание стратегических задач управленческого учета. Анализ существующих методов учета затрат показывает, что наиболее подходящими для целей оперативного управления предприятиями автомобильной промышленности являются системы учета по нормативной себестоимости («стандарт-кост») в сочетании с различными вариантами учета по
115 неполной себестоимости («директ-кост»), поскольку именно эти системы обеспечивают максимум информации для принятия управленческих решений. Использование вышеуказанных методов учета затрат не дает должного эффекта в управлении затратами, если на предприятии не будет создана система разработки бюджетов, которая позволит не только определить плановыезатраты каждого подразделения, но и оценить выполнение плана. Деление предприятия на центры ответственности и классификация затрат являются фундаментом для создания на предприятии системы управленческого учета. По мере осуществления мероприятий по снижению затрат мы рекомендуем составлять инженерно-экономический расчет новой нормы расхода материалов или нормы времени на технологическую операцию. После утверждения новых норм соответствующие службы должны оформить специализированные извещения об изменениях норм, формы которых правомерно признать объектом учетной политики автомобильного предприятия. По мере оформления извещений они передаются в производственные подразделения снабжения, сбыта. В работе предложены унифицированные формы отклонения затрат, позволяющие выявить общую сумму отклонений от нормативных затрат.
Результаты апробации на ОАО «АВТОВАЗ», ЗАО «МОТОР-СУПЕР», ЗАО «ВАЗИНТЕРСЕРВИС» подтвердили, что расчет отклонений от нормативных затрат используется не только для оценки текущей деятельности предприятия, он также может быть применен для оценки долгосрочных стратегических программ развития предприятия, связанных с инвестированием.
5. Чаще всего на практике применяют следующие принципы выделения центров ответственности: функциональный, территориальный, соответствия организационной структуре и сходства структуры затрат. В свою очередь по функциональному признаку выделяют следующие центры ответственности: производственные; управленческие; материальные; сбытовые; обслуживающие.
Выбор способа деления предприятия на центры ответственности зависит от: специфики деятельности; объема деятельности и базы распределения расходов; степени детализации, достаточной для анализа; прямых затрат данного центра и
116 прочих условий. Повышение конкурентоспособности автомобилестроительных предприятий в значительной степени связано с оценкой эффективности деятельности центров ответственности, которая может быть осуществлена на основе трансфертного ценообразования. Трансфертное ценообразование должно стать, по нашему мнению, частью системы управленческого учета.
Трансфертные цены могут способствовать решению следующих задач:
- обеспечивать выбор оптимального объема производства продукции;
- осуществлять распределение полученной прибыли между центрами ответственности в соответствии с их вкладом в эту прибыль;
- представлять необходимую ценовую информацию для составления бизнес-планов новых проектов, новых структурных подразделений хозяйствующего субъекта для принятия решений о выходе на новые рынки;
- задавать границы установления цен на конкретную продукцию во внешней среде. Для решения этих задач мы предлагаем использовать на предприятиях автомобилестроения метод трансфертного ценообразования на ресурсы, участвующие во внутреннем обороте денежных средств. Такой метод стратегического трансфертного ценообразования заключается в планировании объема ресурсов, участвующих во внутреннем обороте по центрам ответственности, и осуществляется на основании данных стратегического плана. В рамках этого плана управляющее подразделение разрабатывает финансовые планы, которые устанавливаются на сроки, не превышающие периода стратегического планирования.
По окончании срока планирования управляющее подразделение начисляет трансфертные доходы центрам ответственности, привлекающим ресурсы во внешней среде, и трансфертные расходы центрам, размещающим ресурсы во внешней среде. В расчетах сопоставляются плановые и фактические данные. Применение стратегического метода трансфертного ценообразованияпозволяет решать следующие задачи:
- контролировать на определенных этапах ход выполнения стратегического плана организации;
- ставить в зависимость оценку деятельности центров учета, т.е. получение финансового результата от степени выполнения стратегического и финансовых планов;
- увязывать методику трансфертного ценообразования с системой управления производственными рисками;
- стимулировать центры учета затрат к снижению своих издержек.
Применение системы трансфертного ценообразования позволит оценивать деятельность структурных подразделений, обеспечивать процесс управления производственными рисками, повышать конкурентоспособность предприятия в целом. В исследовании предложена внутрихозяйственная отчетность, закрепляющая ответственность руководителя за результаты деятельности.
6. Важнейшим аспектом учета затрат является установление нормативных затрат и оценки результатов путем сравнения фактических расходов нормативными. Построение аналитического учета нормативным методом является наиболее совершенным в условиях массового производства для ОАО «АВТОВАЗ». На исследуемом предприятии разработан ряд специальных документов, регламентирующих работу с отклонениями от норм. Изучение практического опыта работ в части отражения во внутрихозяйственной отчетности отклонений позволило предложить в работе ряд унифицированных внутренних форм отчетности, способствующих повышению оперативности принимающих решений на базе управленческого учета. Одним из наиболее распространенных методов оперативной диагностики, применяемых в управленческом учете материальных потоков, является ABC-анализ, который может оказаться эффективным средством выявления элементов, требующих высокой степени контроля. Классификация АБС-анализа позволяет сосредоточиться на контроле только за наиболее важными видами запасов (категории А и В) и тем самым сэкономитьвремя, ресурсы и повысить эффективность управления. Проведенный в работе анализ материальных затрат в себестоимости автомобилей BA3-21213, 2110, 21099, производимых в ОАО «АВТОВАЗ», позволил выделить группы материалов, на которых необходимо сконцентрировать внимание и усилия специалистов и служб завода и наметить меры по снижению затрат.
7. Накопление данных по стоимости материалов необходимо в условиях значительной вариабельности цен на материалы, что позволяет провести конь-юктурный анализ цен на материалы. Изучение практической деятельности ОАО «АВТОВАЗ», ЗАО «МОТОР-СУПЕР», ЗАО «ВАЗИНТЕРСЕРВИС» выявило, что существующая система данных по ценам на материалы и комплектующиеизделия сложилась в условиях централизованного обеспечения и ценообразования. При этом техническая суть цены отражалась наличием в ценнике номера нормативно-технического документа на поставку, и практически не требовалось серьезной технической работы для текущего ведения ценника. Все изменения цен происходили за счет изменения затрат на приобретениезакупаемых материальных запасов. Изменение цен, связанных с качеством, осуществлялось за счет дополнения номенклатуры материалов или изделий с указанием нового нормативного документа или изменением его.
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165. ВАЗ Фонд времени -4420 н/ч. Главный конвейер 1 2115 220 220 220 200 160 160 160 160 160 1601. 2105 220 220 220 200 75 75 75 75 75 75
166. I 2110 220 220 220 200 200 200 200 200 200 200
167. ВАЗ 1118 60 225 240 240 240 240 2401. ВАЗ 21213 75 75 55 55 55 2123 20 20 20 90 90 90 90 90
168. Автосбор. . за- 3116 50 150
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171. ЗМА 1111 35 35 35 35 35 35 80* 80 80 80
172. ИЖМАШ 2106 2126 80 5 100 10 100 15 100 30 100 45 100 45 100 45 100 45 100 45 100
173. ТагАЗ 2105/06 10 15 20 50 100 100 100 100
174. РосЛАДА 2106 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30
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180. Общее собрание акционеров ОАО «АвтоВАЗ»1. U>1. Комитеты
181. Ревизионный По з/плате и материальному стимулированию
182. Финансовый По связям с правительством
183. Исполнительский Административный
184. Председатель Совета директоров ОАО «АвтоВАЗ» Совет директоров ОАО «АвтоВАЗ»
185. Президент ОАО «АвтоВАЗ» Правление ОАО «АвтоВАЗ»1. Ведущий вице-президент1. Планирование производства1. Отдел маркетинга
186. Производственно-хозяйственная группа автомобилей
187. Вице-президент по производству Вице-президент по развитию Вице-президент по сбыту
188. Производственные отделения
189. Производственные отделения
190. Производственные отделения1. Отливок (МтП)1. Кузовов (ПАП, ПП, св.СКП)
191. Моторов и трансмиссий (МОП)
192. Окраски и сборки а/м (СКП)1. Пластмасс
193. Конструкторско-технологические (КЭК, ЦТП)
194. Лабораторные исследования (УЛиР)
195. Опытно-промышленных работ (ОПП)1. По сбыту а/м
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198. Производственные отделения (станки) Производственные отделения (инструменты)1. ПТО, УПО КВЦ УПИКВЦ
199. Производственные отделения (ремонт)
200. УЦОиРО КВЦ, УПНР, УГМ ЭП УГА, РЭЦ1. Ведущий вице-президент1. Центральные службы1. Финансовая1. Бухгалтерия1. Планирование1. Снабжение1. Персонала1. Научные исследования1. Дочерние предприятия1. Дочерние предприятия1. Я та5
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