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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование методических основ стратегического анализа в организациях агропромышленного комплекса"
Актуальность темы исследования. В современных условиях каждое агропромышленное предприятие представляет собой сложную открытую динамическую систему, для которой характерны адаптация к изменяющимся условиям функционирования, интеграция и взаимодействие с внешней средой, целевая ориентация и стремление к ее реализации в рамках имеющихся возможностей и инициатив, поиск новых направлений стратегического развития. Сегодня каждая агропромышленная организация заинтересована в разработке обоснованной стратегии своего развития.
Практика достижения высокой конкурентоспособности и устойчивого экономического роста требует проведения в них стратегического анализа как процесса формулирования стратегии и информационного обоснования принятия стратегических решений.
Возникает необходимость в развитии теоретических и практических положений в области информационного обеспечения стратегического анализа, исследования взаимосвязи используемых методов стратегического анализа и современных инжиниринговых аналитических инструментов получения, отражения и интерпретации результатов анализа.
Стратегический анализ в организациях АПК имеет свою специфику, связанную с социально-экономическими условиями функционирования агропромышленного комплекса, такими отраслевыми и рыночно-конъюнктурными особенностями, как каналы и формы реализации сельскохозяйственной продукции, связи в цепочке создания стоимости сельскохозяйственного продукта, направления стратегической активности и т.п.
Необходимость теоретического обоснования и организационно-методического решения представленных выше вопросов на предприятиях АПК инициирует данное исследование.
Степень разработанности проблемы. Значительный вклад в исследование теории и методологии информационно-аналитического обеспечения стратегического управления внесли И.Н. Богатая, H.A. Бреславцева, Ю.Р. Галиева, Т.Ю. Горина, О.В. Демьянова, Д.А. Ендовицкий, В.Э. Керимов, О.И. Кольвах, Г.Е. Крохичева, Д.В. Курсеев, Н.Т. Лабынцев, В.В. Лесняк, И.В. Лесняк, Л.В. Попова, С.П. Суворова, В.И. Ткач, А.Н. Хорин, А.Д. Шеремет, А.Н. Щемелев и др.
Вопросы стратегического учета на предприятиях агропромышленного комплекса рассматривались в работах Музыка Т.Н., Филиппова К.В. и др.
Отдельные аспекты стратегического анализа, разработки и обоснования стратегии нашли отражение в трудах таких зарубежных авторов, как Р. Акофф, И. Ансофф, Э. Аткинсон, Дж. Ван Маурик, В. Говиндараджан, К. Друри, Р. Каплан, Р. Кох, М. Портер, Б. Райан, А. Стрикленд, А. Томпсон, К. Уорд, Дж. Шанк и др.
Изучение работ указанных авторов позволяет сделать вывод о повышении роли стратегического анализа в информационном обеспечении процессов разработки стратегии и стратегического управления в целом. Многие вопросы посвящены организации стратегического учета на предприятиях, что закладывает фундамент исследования проблем стратегического анализа.
В работе А.Н. Хорина и В.Э. Керимова «Стратегический анализ» изложены основы организации и технология стратегического анализа, рассмотрены модели и технология принятия стратегических управленческих решений.
Вместе с тем необходимо отметить, что отсутствует единая структурно-логическая схема организации и проведения стратегического анализа, не выработаны организационно-методические рекомендации по формированию процессов стратегического анализа с использованием системного, комплексного и ситуационного подходов. Требуют теоретического обоснования и практического решения вопросы разработкиинструментария стратегического анализа с использованием современных инжиниринговых подходов и процедур, анализа основных направлений развития, внешнего микро- и макроокружения организаций АПК.
Актуальность указанной проблематики, неоднозначность, дискуссионность и нерешенность обозначенных вопросов, их востребованность практикой определили выбор темы исследования, его цель и задачи.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью исследования является развитие теоретических положений и разработка методических основ стратегического экономического анализа в организациях агропромышленного комплекса.
Реализация цели исследования потребовала постановки и решения следующих основных задач:
- обосновать концептуальную модель проектирования и проведения стратегического экономического анализа в субъектах агропромышленного комплекса; разработать организационно-методические рекомендации по формированию процессов стратегического анализа; теоретически обосновать и структурировать направления стратегического анализа организаций АПК; предложить методику стратегического анализапродаж сельскохозяйственной продукции;
- разработать стандарт прогнозного анализа сценариев стратегического развития организаций АПК;
- предложить методику анализа деятельности организации АПК в условиях рыночной среды;
- сформировать методику стратегического экономического анализа поставщиков и покупателей;
- выработать методические рекомендации по стратегическому анализу конкурентов;
- предложить методический инструментарий стратегического анализа цепочки формирования стоимости сельскохозяйственной продукции.
Предметом диссертационного исследования является комплекс теоретических, методических и практических вопросов организации и проведения стратегического экономического анализа на предприятиях АПК.
Объектом исследования выступает финансово-хозяйственная деятельность агропромышленных организаций Южного федерального округа.
Область исследования. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.12 — «Бухгалтерский учет, статистика» и соответствует п. 1.3 «Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов», п. 1.4 «Методические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа», п. 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ», п. 1.16 «Анализ и прогнозирование финансового состояния организации» паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (экономические науки).
Теоретическая и методологическая основа исследования сформирована трудами отечественных и зарубежных ученых по экономическому анализу, бухгалтерскому учету, стратегическому анализу, финансовому анализу, теории конкуренции и рисков.
В ходе исследования были использованы общенаучные методы познания — системный анализ, анализ и синтез; эвристические методы — метод экспертных оценок, метод сценариев; традиционные методы экономического анализа - сравнение, группировка, детализация, факторный анализ.
Применялись методы системного и морфологического анализа, приемы логической увязки данных, сравнения. Методы и приемы анализа согласовываются с базовыми учетно-аналитическими концепциями: наращения, сохранения капитала, риска, экономического роста.
Методика исследования основывалась на изучении и обобщении накопленных знаний и опыта в отечественной и зарубежной теории и практике, на оценке зарубежной и отечественной учетных систем, выполнении расчетно-аналитических работ на основе реальных данных и широком применении статистического и математического инструментария.
Информационно-эмпирическая база исследования формировалась на основе материалов нормативно-правового характера: законодательных актов Российской Федерации, указов Президента РФ, постановлений и программных документов Правительства РФ, данных официальной статистики России, аналитико-статистических обзоров, справочных материалов, материалов периодической печати, Интернета, монографических исследований отечественных и зарубежных ученых, данных научно-практических конференций. В ходе исследования использовались данные бухгалтерского учета и отчетности организаций агропромышленного комплекса Южного4 федерального округа, а также собственные расчеты автора.
Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке методических основ стратегического экономического анализа в агропромышленных организациях на базе комплексного использования инструментария аналитического инжиниринга и методов оценки состояния и перспектив развития внутренней и внешней среды субъектов аграрной экономики.
Основные результаты, содержащие научную новизну, получены по следующим направлениям:
- разработана концептуальная модель проектирования и проведения стратегического анализа, определяющая базовые компоненты организационного, информационного, методологического, методического и программно-технического обеспечения данного вида экономического анализа в субъектах АПК; выработаны организационно-методические рекомендации по формированию процессов стратегического анализа на базе интеграции системного, комплексного и ситуационного подходов к его проектированию и проведению, что позволит создать единое информационно-аналитическое обеспечение процессов стратегического управления организацией;
- систематизированы, структурированы и обоснованы направления стратегического анализа организаций АПК, реализуемые посредством системной интеграции в рамках единого механизма методов стратегического анализа и инжиниринговых аналитических инструментов в целях информационного обоснования и представления результатов для адекватного решения задач стратегического управления; разработана методика стратегического анализа продаж сельскохозяйственной продукции на базе формирования сегментарных производных балансов каналов и форм реализации продукции, что позволит обеспечить адекватное проведение анализа эффективности мероприятий по диверсификации и оптимизации способов продаж, и даст возможность оценить результативность сегментарной стратегии продаж организации АПК;
- разработан и апробирован стандарт прогнозного анализа сценариев стратегического развития организаций АПК, обеспечивающий информационно-аналитическое обоснование сценариев развития и определение их оптимальных параметров на базе использования сценарных и прогнозных производных балансов;
- разработана и апробирована методика SWOT-aнaлизa деятельности организаций АПК, построенная на использовании управляемых агрегированных и аналитических позиций стратегического структурированного плана счетов, что позволит проводить анализ сильных и слабых сторон, потенциальных возможностей и угроз аграрного предприятия с прогнозированием экономической ситуации, экономических зон безопасности и маржи безопасности в разрезе альтернативных стратегий развития;
- разработана методика стратегического экономического анализа поставщиков и покупателей, которая обеспечивает организацию и проведение анализа базового, ресурсного, маркетингового и клиентского потенциала организации АПК на основе использования инжинирингового аналитического инструментария (ресурсных, маркетинговых, клиентских производных балансов) с определением соответствующих зон экономической безопасности и маржи безопасности;
- разработана и апробирована методика стратегического анализа конкурентов с использованием авторского конъюнктурного производного баланса, ориентированная на информационно-аналитическое обоснование и оценку эффективности конкурентной стратегии агропромышленной организации;
- обоснована и рекомендована методика стратегического анализа цепочки формирования стоимости сельскохозяйственной продукции на базе секционного производного баланса, которая ориентирована на организацию и проведение анализа цепочки ценностей в разрезе соответствующих секций, типовых функций, видов деятельности, что позволит осуществлять поиск, оценку и использование резервов снижения затрат, а также направлений стратегического роста прибыли организации.
Практическая значимость диссертационной работы заключается в прикладном характере научных положений и рекомендаций исследования, позволяющих использовать их при проведении стратегического экономического анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятий агропромышленного комплекса на базе применения инжиниринговых аналитических инструментов и механизмов. Использование разработанных концептуальной модели и методических основ стратегического анализа позволит повысить качество информационно-аналитического обеспечения стратегических решений. Разработанные аналитические процедуры позволяют прогнозировать результативность управленческих решений.
Самостоятельное практическое значение имеет использование разработанных автором компьютерных программ инжинирингового аналитического инструментария:
- сценарного производного баланса (Свидетельство Роспатента РФ о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2010611717 от 03.03.2010г.);
- прогнозного производного баланса (Свидетельство Роспатента РФ о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2009616527 от 25.11.2009г.);
8\\ЮТ-аналитического производного баланса (Свидетельство Роспатента РФ о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2010611953 от 15.03.2010г.);
- конъюнктурного производного баланса (Свидетельство Роспатента РФ о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2009616526 от 25.11.2009г.);
- секционного производного баланса (Свидетельство Роспатента РФ о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2009616525 от 25.11.2009г.).
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались и получили одобрение на международных научно-практических конференциях и методических семинарах: «Строительство - 2007, 2008, 2009, 2010» (г. Ростов-на-Дону), «Актуальные вопросы современной экономической науки -2010» (г. Липецк), «Учетно-аналитические аспекты и перспективы развития инновационной экономики - 2010» (г. Ставрополь) и др.
Разработанные методические положения и практические рекомендации приняты к внедрению и используются в агропромышленных организациях ОАО «Заря» (акт внедрения от 21.11.2009г.), ООО «Победа» (акт внедрения от 18.12.2009г.), ООО «Родина» (акт внедрения от 28.01.2010г.), ОАО им. Т.Г. Шевченко (акт внедрения от 05.03.2010г.), ЗАО «Горизонт» (акт внедрения от 25.05.2010г.).
Результаты исследования используются в учебном процессе Института экономики и управления Ростовского государственного строительного университета (справка об использовании результатов исследования от 06.09.2010г.).
Публикации. По теме исследования опубликовано 10 печатных работ общим объемом 13,63 п.л., в том числе монография и 1 статья в изданиях, рекомендованных ВАК.
Структура диссертации обусловлена целью и задачами, поставленными и решенными в ходе исследования. Работа состоит из введения, трех глав и заключения; содержит 30 рисунков, 13 таблиц, 6 приложений; список использованной литературы включает 170 наименований.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Щекотихина, Елена Анатольевна
Заключение
Выполненное исследование позволяет сформулировать следующие основные выводы:
1. Стратегический экономический анализ представляет собой аналитическую систему информационного обоснования разработки, реализации и корректировки стратегии, оценки ее эффективности, функционально направленную на принятие стратегических решений; предусматривает реализацию расчетно-аналитических, процедур поиска, оценки и отбора стратегических альтернатив с определением результатов реализации и оценкой эффективности принятой стратегии, и присутствует на всех этапах стратегического управления организацией.
2. Обоснование логики проектирования и проведения стратегического анализа необходимо проводить с учетом основополагающих факторов его постановки в организациях АПК, обеспечивающих практическую реализацию аналитического процесса: организационного, информационного, методологического, методического и программно-технического обеспечения.
3. Формирование процессов стратегического анализа предполагает реализацию системного, комплексного и ситуационного подходов для выработки принципов его проектирования и проведения как информационной основы обоснования стратегии развития организации, обеспечения процессов стратегического управления и принятия решений.
4. Выбор инструментария стратегического анализа обусловлен необходимостью оценки и прогнозирования влияния изменений во внешней деловой среде по отношению к стоимости организации АПК, формализацией и единой алгоритмизацией расчетно-аналитических процедур и процессов получения и представления результатов анализа, позволяющей связать используемые методы стратегического анализа и современные инжиниринговые аналитические инструменты получения, отражения и интерпретации результатов с оценкой их влияния на стоимость организации как базового индикатора стратегического успеха.
В целях совершенствования теоретических основ и разработки практических положений организации и проведения стратегического анализа в агропромышленных организациях рекомендуется:
1. При формировании процессов стратегического анализа на предприятии АПК использовать разработанную автором концептуальную модель проектирования и проведения стратегического экономического анализа.
2. Внедрить идентификационную модель направлений стратегического анализа организаций АПК в целях информационно-аналитического обоснования и представления результатов для адекватного решения задач стратегического управления по выделенным направлениям.
3. Применить систему показателей собственности как главных индикаторов оценки эффективности реализации стратегии и обоснования стратегического выбора в виде чистых активов, чистых пассивов, специфических и ценовых составляющих, зоны и маржи безопасности.
4. Использовать предложенные и апробированные методические рекомендации по стратегическому анализу продаж сельскохозяйственной продукции, прогнозному анализу сценариев стратегического развития организаций АПК, SWOT-aнaлизy деятельности организации АПК в целях оценки стратегических направлений развития по отношению к стоимости организации на базе использования автоматизированных вариантов сценарного, прогнозного и Б^ЮТ-аналитического производного балансов.
5. Применять на практике предложенные и апробированные методики стратегического экономического анализа объектов внешнего микроокружения организаций АПК (поставщиков и покупателей, конкурентов, цепочки создания стоимости сельскохозяйственной продукции) в целях разработки и оценки эффективности принятых стратегий с выходом на показатели стоимости организации с использованием компьютерных вариантов конъюнктурных и секционных производных балансов.
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171. ЗАО САФ «Искра» ООО «Родина» 1 ООО «Победа» СПК «Октябрь» ООО «Петро-Кубань Торг Сервис» ОАО «Зерносовхоз Кущевский» ЗАО «Горизонт» ОАО «Заря» ОАО им. Т.Г. Шевченко Форма собственности и наименование организации
172. Методы стратегического анализа Ваше мнение о направлениях и инструментарии стратегического анализа
173. Бухгалтерские инжиниринговые инструменты
174. Анализ продаж сельскохозяйственной продукции
175. Стратегическое прогнозирование
176. Прогнозный анализ сценариев стратегического развития8\»/ОТ-анализ
177. Рыночное позиционирование и портфельный анализ1. Анализ поставщиков1. Анализ покупателей1. Анализ конкурентов
178. Анализ цепочки создания стоимости
179. Анализ объектов ресурсного потенциала
180. ООО «Донские агрокультуры» Растениеводство 7,5 12,3 4,8 + + + + + + + + + + +
181. ЗАО Птицефабрика "Ореховская" Птицеводство 62,1 27,8 15,6 + + + + + + + + + +
182. ЗАО «Колос» Растениеводство 73,6 35,7 12,4 + + + + + - + + + + +
183. ЗАО «Азовское» Производство сельскохозяйственной продукции 33,9 75,9 27,5 + + + + + + + + + +
184. ОАО «Кубань» Животноводство 41,5 58,1 29,3 + + + + + + 4- + + + +
185. ООО Предприятие по пчеловодству "Краснодарское" Пчеловодство 4,8 1,9 1,1 + + + + ■ — — +
186. ОАО Колхоз им. Мичурина Растениеводство, животноводство 28,1 137,4 62,2 + + + + + - - + - -
187. ООО Агрофирма «Флайт» Переработка сельскохозяйственной продукции 1,8 88,6 34,6 + + + +
188. ОАО «Курганинская» Растениеводство 0,5 55,1 45,5 + + + + + - + + + +
189. ОАО «Фанагория» Сельское хозяйство 430,0 427,5 369,3 + + + + - + + + + - +
190. ЗАО «Агрокомплекс» Производство сельскохозяйственной продукции 43,7 69,7 49,1 + + + + + + +
191. ООО «Серебряный колос» Растениеводство 14,6 22,2 6,3 + + + + + + + + + + +
192. ЗАО «Казачка» Агропромышленное производство 46,7 92,6 67,1 + + + + - - + + + -
193. ООО «Русь» Растениеводство, животноводство 327,1 396,4 209,6 + + + + - - + + + +
194. ОАО «Зазерское» Растениеводство 67,3 99,6 7,9 + + + - - - + + + -
195. ОАО «Крутоярское» Сельское хозяйство 69,4 20,4 4,3 + + + - - - + + + -
196. ЗАО «НИВА» Растениеводство 16,7 41,5 7,1 + + + + - - + + + +
197. ОАО «Россия» Растениеводство, животноводство 280,0 205,2 183,7 + + + + + - + + + +
198. ООО АгроСоюз Юг Руси Производство сельскохозяйственной продукции 165,2 220,0 67,8 + + + + + + + + + + + +
199. ООО «Золотая семечка» Растениеводство 18,8 61,4 27,5 + + + + - - + + + +
200. ЗАО «Ростовский» Переработка сельскохозяйственной продукции 57,2 89,3 25,1 + + + + ■ + + + + ■
201. ОАО Агрофирма-племзавод "Победа" Животноводство 50,3 145,6 39,2 + + + - - - + + + -
202. ОАО Колхоз им. Калинина Растениеводство, животноводство 29,0 70,1 31,4 + + + + - - + + + +
203. ООО Племзавод "Заветы Ильича" Животноводство 45,6 77,7 20,2 + - - + + + + + - - +
204. ООО «Азовсортеемовод» Растениеводство 5,0 7,3 1,2 + + + + + - + + + +
205. СПК Племзавод "Россия" Животноводство 60,3 151,2 49,5 + + + - - - + + + +
206. ООО «Юбилейное» Производство сельскохозяйственной продукции 3,3 20,5 11,6 + - + + + *
207. ЗАО Агрокомплекс "Мартыновское" Переработка сельскохозяйственной продукции 74,9 115,8 75,4 + + + + + — + + + +
208. ЗАО Агрокомплекс "Целинский" Растениеводство, животноводство 50,4 81,5 32,2 + + + + - - + + + +
209. ООО Юг Руси Кубань Растениеводство 72,3 29,7 15,1 + + + + + + + + + + +
210. ОАО Птицефабрика Белокалитвинская Птицеводство 66,5 66,1 48,5 - + + + - - + + + +
211. ОАО Агрофирма "Кагальшшкая" Сельское хозяйство 65,6 165,3 134,5 + + + + - - + + - +
212. ОАО «Богородицкое» Животноводство 29,3 65,8 15,2 - + + + + + + + + + +
213. ОАО «Биф-Агро» Переработка сельскохозяйственной продукции 79,1 123,7 102,7 + + + + + + + + + + +
214. ОАО Агрофирма "Цимлянские вина" Виноградарство 121,7 85,9 9,7 + + + + + + + + + + + +
215. ОАО «Янтарное» Виноградарство 61,4 198,9 88,5 + + + + + + + + + + +
216. ОАО Колхоз им. Кирова Производство сельскохозяйственной продукции 2,9 36,8 15,4 + - + +
217. ОАО «Краснознаменное» Растениеводство 11,6 16,6 3,8 - + + + + + + + - -
218. ОАО «Ленинское» Производство . сельскохозяйственной продукции 16,4 36,3 14,8 — + + + + + + + +
219. ОАО «Аврора» Производство сельскохозяйственной продукции 28,1 193,2 41,1 + + + + + - + + ■ +
220. ОАО «Топилинское» Растениеводство 4.6 21,5 16,7 + + + + - + + - -
221. ОАО Учхоз "Зерновое" Растениеводство 77,7 110,7 85,6 - - - - - - + + + + +
222. ОАО «Ведерники» Животноводство 6,9 20,4 18,2 + - - + + - - - + +
223. ОАО «Восход» Сельское хозяйство 6,9 45,3 13,7 - - - + + + - - - -
224. ОАО Агрофирма "Голубая бухта" Рыбоводство 61,7 168,7 133,6 + + + + + + + + + + + +
225. ЗАО Агрофирма "Аксайская" Агропромышленное производство 21,6 92,3 73,1 + + + - - + + + + + +
226. ЗАО Агрофирма "Центральная" Агропромышленное производство 0,9 21,6 12,9 + + + + - - - + - -
227. ОАО Агрофирма "Прогресс" Агропромышленное производство 42,8 131,2 95,1 + + + - + - - - 4- +
228. ОАО «Канеловское» Сельское хозяйство 86,2 217,1 134,2 - - + + + - - + + +
229. ЗАО «Хуторок» Растениеводство 26,0 57,1 18,6 + + + + + - - - - -
230. ЗАО «Марьинское» Растениеводство 52,2 27,5 11,0 + + + + - + + + - -
231. ОАО Агрофирма "Голубицкая" Производство сельскохозяйственной продукции 48,3 121,5 68,4 + + + + + + + + + + + +
232. ОАО «Правда» Переработка сельскохозяйственной продукции 15,2 42,5 17,3 + + + + + + +
233. ОАО «Агроном» Сельское хозяйство 77,5 205,7 105,8 - - - + + + + + - + +
234. ОАО «Янтарь» Растениеводство 34,2 84.4 67,2 + - - - + + + + + +
235. ОАО Мясоптицекомбинат Матвеево-Кур ганский Агропромышленное производство 12,9 4,3 1,1 - - - - - + - - - +
236. Итого положительных ответов 53 45 55 48 40 36 28 54 58 49 45 23
237. В% 82 69 85 74 62 55 43 83 89 75 69 351№ОТЖЙ€ЖАЖ #ВД!1РАЩШШ1 *1. Л, ^^51 ЙЙЙЙ
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