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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ налогообложения доходов физических лиц"
Актуальность темы исследования. Социально-экономические процессы, происходящие в обществе, предопределяют регулярные изменения в структуре как доходов, так и расходов населения, источников их получения и направлений конечного использования. Доходы выступают одним из основных показателей жизненного уровня населения, являются важной характеристикой развития социальной сферы. При статистическом исследовании доходов населения необходимо учитывать двусторонний характер экономических отношений, в результате которых они формируются. С одной стороны, данные отношения возникают между работодателями и наемными работниками, в результате- чего последние получают доход, выраженный в денежной или натуральной форме. С другой стороны, отношения по формированию доходов населения являются результатом взаимодействия самих домашних хозяйств между собой как субъектов рынка товаров и услуг. Доходы, формируемые в результате таких отношений, обязывают физических лиц к исполнению налоговых обязательств перед бюджетной системой, так как являются налоговой базой по одному из наиболее важных налогов — налогу на доходы физических лиц (НДФЛ).
Особую актуальность исследованию налогообложения доходов физических лиц в России придаёт низкий уровень собираемости данного налога по сравнению с развитыми странами. В виду динамичного повышения уровня доходов домашних хозяйств в последнее десятилетие налоговая сфера является особо привлекательной для совершения противоправных действий, таких как сокрытие доходов, использование различных схем ухода от налогообложения и др. Для решения данной проблемы от государственных институтов требуется постоянная корректировка налоговой политики, принятие оперативных решений по управлению налоговой системой России на основе статистической информации. Таким образом, анализ налогообложения доходов физических лиц должен основываться на достоверной информации, получаемой в ходе федерального статистического наблюдения и налогового контроля.
В научной литературе недостаточно уделено внимания вопросам статистического исследования налогообложения физических лиц и поступлений НДФЛ в бюджетную систему. Сложность и многогранность проблем налогообложения физических лиц предопределяет актуальность применения современных статистических методов анализа состояния, структуры и динамики исследуемого экономического процесса. Это позволит своевременно и оперативно принимать решения по корректировке налоговой политики государства и осуществлять выработку мер по совершенствованию налоговой системы, деятельности налоговых и правоохранительных органов.
Целью исследования является разработка методики комплексного статистического анализа налогообложения доходов физических лиц в России.
В работе сформулированы и решены следующие задачи:
• предложить методические подходы к построению системы статистических показателей налогообложения доходов физических лиц;
• определить направления статистического анализа налогообложения доходов физических лиц;
• провести классификацию элементов налогообложения доходов физических лиц;
• разработать методику статистической оценки эффективности работы налоговых органов с физическими лицами по НДФЛ;
• построить модель зависимости поступлений НДФЛ в бюджетную систему от важнейших социально-экономических показателей;
• осуществить прогноз поступлений НДФЛ в бюджетную систему Российской Федерации.
Объектом исследования является система налогообложения доходов физических лиц в России.
Предметом исследования выступают количественные характеристики системы налогообложения доходов физических лиц в России.
Теоретическую и методологическую основу исследования составили труды ведущих отечественных и зарубежных ученых в области налогов, экономической теории, статистики, математического моделирования и прогнозирования.
В качестве инструментария исследования использовались многомерные статистические методы корреляционного, регрессионного и кластерного анализа, методы анализа временных рядов и прогнозирования, табличные и графические методы представления результатов исследования.
Обработка исходной информации проводилась с использованием пакетов прикладных программ «SPSS», «Excel».
Информационной базой исследования явились статистические данные Федеральной службы государственной статистики, Федеральной налоговой службы, Министерства финансов и Министерства внутренних дел России; публикации в периодических изданиях по теме исследования.
Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке методики комплексного статистического анализа налогообложения доходов физических лиц в России. К числу наиболее существенных результатов, полученных автором, составляющих научную новизну исследования и выносимых на защиту, относятся:
• уточнено содержание налогообложения доходов физических лиц как объекта статистического исследования;
• определены аналитические возможности налоговой и статистической отчетности для анализа НДФЛ;
• дополнена система статистических показателей налогообложения доходов физических лиц;
• проведен статистический анализ динамики и структуры НДФЛ;
• предложена методика статистической оценки эффективности деятельности налоговых органов по противодействию уклонению от уплаты НДФЛ;
• разработана модель, позволяющая оценить влияние социально-экономических факторов на уровень налогообложения доходов физических лиц в России.
Практическая значимость работы. Результаты выполненного научного исследования могут быть использованы органами государственной статистики для совершенствования статистической отчетности, представительными и исполнительными органами государственной власти и муниципальных образований, в процессе формирования и исполнения бюджетов всех уровней в части поступлений НДФЛ.
Результаты диссертационного исследования использованы в учебном процессе по курсам «Финансовая статистика» в Московском государственном университете экономики, статистики и информатики(МЭСИ) и «Финансово-экономическая экспертиза» в Академии экономической безопасности МВД России.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации рассматривались и получили одобрение на Межвузовских и Всероссийских научно-практических конференциях: «Проблемы трансформации современной российской экономики: теория и практика организации и обеспечения управления» (Москва, 2004 г.), «Механизмы подрыва финансирования и экономических основ терроризма как условие создания эффективной системы экономической безопасности Российской Федерации» (Москва, 2005 г.), «Новые механизмы в борьбе с экономическими преступлениями в области сокрытия доходов» (Москва, 2005 г.).
Публикации. По теме диссертации автором опубликованы 5 работ общим объемом 2,5 печатных листа, в том числе две в журналах, рекомендуемых ВАК.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Баканов, Сергей Алексеевич
Заключение
Проведенное исследование позволило качественно изучить такое сложное и многогранное экономическое явление, как налогообложение доходов физических лиц в России. В работе показана значимость реформы налогообложения при переходе от прогрессивной системы налогообложения к пропорциональной. Методологические проблемы статистического исследования доходов физических лиц в качестве первого шага анализа предопределили рассмотрение доходов физических лиц с позиции системы национальных счетов. Базируясь именно на методологии СНС, стало возможным построение классификаций для целей статистического анализа налогообложения доходов физических лиц. В диссертации обозначены оптимальные критерии для построения классификаций: элементы налога на доходы физических лиц, а также «субъект налогообложения». Хотя данный критерий не является элементом налогообложения, тем не менее, он выступает ключевым для дальнейшего статистического анализа налогообложения доходов физических лиц.
Для получения целостной количественной характеристики налогообложения доходов физических лиц в работе построена комплексная система статистических взаимосвязанных показателей, которые выделены в следующие основные блоки статистических показателей: показатели собираемости НДФЛ, показатели декларируемое™ доходов физических лиц, показатели качества работы государственных контролирующих органов по предотвращению уклонения от уплаты НДФЛ.
В работе рассмотрена модель зависимости поступлений НДФЛ в бюджеты субъектов Российской Федерации от основных макроэкономических показателей развития экономики, которые имеют тесную связь с величиной поступлений НДФЛ в бюджетную систему:
• среднемесячная номинальная начисленная заработная плата;
• численность незанятых трудовой деятельностью;
• численность занятых трудовой деятельностью;
• строительство жилых домов;
• объем платных услуг населению;
• оборот розничной торговли;
• объем просроченной задолженности.
На основании полученной регрессионной модели сформулированы выводы о взаимосвязях показателей поступления НДФЛ и факторов, их определяющих.
Положительное влияние на уровень поступлений НДФЛ в бюджеты субъектов Российской Федерации оказывают следующие объясняющие показатели: средняя номинальная начисленная заработная плата, численность занятых в экономике и объем платных услуг населению. Отрицательное влияние на поступление данного налога оказывает численность незанятых трудовых ресурсов и объем строительства жилых домов и просроченнойзадолженности по заработной плате.
Важным показателем, отражающим текущие расходы населения, в работе выступил объем платных услуг населению. В последние годы, в России происходило увеличение объемов предоставления платных услуг: 2002 г. - 3.7 %, 2003 г. — 6.7%, и, наконец, наиболее высокий показатель был достигнут в 2006 году - 8.1%, и составил 2,803 трлн. рублей. Постоянный рост потребляемых платных услуг свидетельствует о постоянном росте доходов населения, что положительно сказывается на поступлении НФДЛ в бюджет субъектов Российской Федерации. Это также объясняется значительным удельным весом у занятых в экономике именно в данной сфере деятельности - около 10% в 2006 году. При росте объема платных услуг населению на 1 млн. рублей наблюдается рост поступлений НДФЛ в бюджет регионов на 246,289 тыс. рублей, т.е. при их росте на 1% поступления увеличиваются на 0,989%.
Так как усредненной базой для расчета НДФЛ с доходов наемных работников организаций выступает средняя номинальная начисленная заработная плата, то данный показатель был выбран при построении модели. При увеличении средней номинальной начисленной заработной платы на 1 рубль поступления в бюджеты субъектов Российской Федерации увеличиваются на 78 тыс. рублей или при росте номинальной начисленной заработаннойплаты на 1% поступления увеличиваются на 0,12 %.
Показатель численность занятых в экономике имеет более высокое влияние на уровень налоговых поступлений (коэффициент корреляции 0,89%). Данный факт объясняется тем, что в состав занятого в экономике населения входят не только наемные работники, базой исчисления налога которых является начисленная заработная плата, но также индивидуальные предприниматели и нотариусы, доходы которых не участвуют в формировании средней номинальной начисленной, заработной платы. Рост численности занятых на 1 тыс. человек способствует увеличению поступления по НДФЛ в размере 6331 тыс. рублей. Поступления по НДФЛ увеличиваются на 0,2% при росте числа занятых на 1%.
Отрицательное влияние на поступление данного налога оказывает численность незанятых трудовых ресурсов, объем строительства жилых домов и просроченной задолженности по заработной плате. При росте незанятых на 1 тыс. человек, бюджеты регионов недополучают НДФЛ в размере 9252,375 тыс. рублей. А увеличение жилищного строительства на 1 тыс. м , способствует уменьшению налоговых поступлений на 2585,92 тыс. рублей. Это объясняется возможностью получения налогового вычета физическими лицами в размере 1000 тыс. рублей при приобретении недвижимости в соответствии с налоговым кодексом. Объективно отрицательным фактором для поступлений в бюджет по НДФЛ выступает объем просроченной задолженности по заработной плате. При ее увеличении на 1 тыс. рублей, уровень поступлений сокращаются на 9,38 тыс. рублей, т.к. с задержкой заработной платы, как правило, связана неблагополучная финансовая ситуация в организациях, акционерных обществах, а следовательно у физических лиц - крупных налогоплательщиков, например, в связи с неполучением дивидендов.
В работе представлен динамический регрессионный анализ по данным за 1995-2006гг., который привел к получению качественной модели. Показатели, выбранные для» расчетов, имеют тесную взаимосвязь: между налоговыми поступлениями по НДФЛ и среднемесячной номинальной начисленной заработной платой коэффициент корреляции равен 0,999. При этом отрицательное значение коэффициента корреляции, равное -0,8, характеризует обратную связь налоговых поступлений с показателем ввода в действие жилых домов. Коэффициент детерминации R2 = 0,99 указывает на то, что факторы, включенные в модель, практически полностью объясняют вариацию показателя поступлений НДФЛ в бюджеты субъектов Российской Федерации за изучаемый период с 1995 по 2006 г.
На основе полученной в работе регрессионной модели выполнен расчет прогнозных значений^ поступления НДФЛ в бюджетную систему Российской. Федерации, который должен возрасти и составить в 2008г. 1195,638 млрд. руб: и 1383,936 млрд. руб. в 2009 г.
Так как все вышеперечисленные показатели Федеральной Службы Государственной Статистики являются ежемесячными и организациям нет надобности подавать в статистические органы искаженную информацию, то на основании этих показателей возможно получение теоретических значений о величине НДФЛ, подлежащей перечислению в бюджетную систему ежемесячно, которые необходимо сравнивать с фактической величиной поступления налога. С помощью построения такой регрессионной модели органы государственной власти могут выявлять тенденцию в области налогообложения доходов физических лиц и принимать оперативные государственные решения, направленные на защиту экономических интересов России.
Одновременно с анализом статистических данных на макроуровне необходимо использование статистических методов на уровне домашних хозяйств. Для этих целей в работе предложено использовать косвенный метод определения доходов физических лиц, за основу которого взята методика расчета доходов налогоплательщиков в Германии и Франции.
В качестве одного из способов оценки налогооблагаемой базы в работе предложен расчет имущественного прироста посредством ревизии всего состояния налогоплательщика, которая должна производится за трехлетний период в рамках выездной налоговой проверки. Налоговые органы должны исходить из того, что увеличение состояния налогоплательщика за определенный период времени может произойти только за счет следующих поступлений: подлежащих обложению доходов, за которые уплачены налоги; сокрытых от налогообложения сумм;
Для определения сокрытых от обложения сумм, налоговые органы осуществляют расчет примерной суммы расходов налогоплательщика за соответствующий период:
• стоимость приобретенного имущества за налоговый период;
• затраты, необходимые для удовлетворения жизненно-важных потребностей и прочие текущие затраты;
• накопление, погашение долгов;
• прочие денежные операции.
После проведения ревизии налоговый инспектор должен исходить из того, что в случае существенного расхождения задекларированных доходов и доходов налогоплательщика, рассчитанных с помощью статистических методов, необходимо производить доначисления НДФЛ в бюджеты субъектов Российской Федерации.
В случае проведения камеральной или выездной налоговой проверки организаций налоговым органам следует использовать данные Федеральной службы государственной статистики, в части информации, хранящейся в статистической форме №П-4. В случае расхождения данных полученных от налогоплательщиков и от органов государственной статистики необходимо более тщательно отнестись к проверке налогоплательщика
В целях сопоставимости данных поступлений НДФЛ бюджетную систему, в работе построена система статистических показателей, которая позволяет выявлять тенденции не только в целом по налогу, но также давать оценку структуры налога, изучать его в динамике. Система статистических показателей разбита на следующие группы:
• показатели собираемости НДФЛ;
• показатели декларируемости доходов физическими лицами;
• показатели качества работы государственных контролирующих органов по предотвращению уклонения от уплаты НДФЛ.
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