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ВСТУП

Актуальність теми. Забезпечення оптимального рівня демократичної політичної стабільності в сучасному світі та Україні  потребує аналізу механізмів представництва соціальних інтересів у політичній системі. Новим підходом у цьому напрямку є залучення до наукового пошуку суміжних предметних сфер. Серед них значну перспективу для наукової розробки має нормативно-правове обґрунтування політичної діяльності, в якому поєднуються мінливість взаємодії політичних сил і статичний зміст норм, які визначають поведінку політичних акторів. У предметному сегменті політико-правового регулювання соціального партнерства відбувається об’єднання теоретичних і методологічних засад правознавства і сучасної політичної науки.

 Актуальність вивчення політичних і нормативних засад управління процесами соціального партнерства визначається тенденціями змін у соціальній структурі та соціальних відносинах, пов’язаними з кризовими явищами в глобалізованій економіці. Перед політичним управлінням постає завдання пошуку адекватних відповідей щодо проблеми координації засад демократії і вимог соціальної держави. За таких умов вирішального значення набуває специфіка співпраці громадянського суспільства і політичної еліти в кожній державі.

 Вирішальне значення для указаної взаємодії відіграють відносини соціального партнерства як сфера узгодження різноспрямованих інтересів найманої праці і капіталу в нових соціально-економічних та політичних умовах. У цьому аспекті також потребує політологічного осмислення партійно-урядова співпраця як відображення інтересів соціальних партнерів та провідних політичних сил. 

 Регулятивні дії держави у сфері соціального партнерства розкривають широкий перелік процесів формування правової бази соціально-трудових відносин на основі політичних домовленостей і консультацій. У цьому сегменті проблемного поля  соціальна структура і політична система набувають глибокого взаємозв’язку. Встановлення оптимального рівня соціальної співпраці та забезпечення високого рівня життя населення, а також сталого демократичного розвитку дають змогу прогнозувати можливості модернізації політичного управління соціальним сектором.

 Актуальність дослідження політико-правового регулювання соціального партнерства посилюється тенденціями взаємообумовленості сучасних виробничих відносин і політичних інтересів. В сучасних перехідних державах фінансово-промислові групи нерідко забезпечують свої інтереси за рахунок контролю за парламентськими фракціями, що в окремих випадках ускладнює реалізацію конституційних норм соціальної і правової держави.

  Політологічна проблемність політико-правового регулювання соціального партнерства розкривається також у межах ролі соціальних груп в процесі представництва політичних інтересів на локальному, регіональному і національному рівнях.

 Значення проблеми політичних передумов розвитку соціального партнерства у світовому та українському контекстах підкреслює тісний зв’язок між рівнями правосвідомості і політичної культури як чинниками функціонування політичних інститутів в межах узгодження соціально-трудових та соціально-економічних інтересів. На основі вивчення указаних предметних сегментів уточнюється зміст соціальних та політичних норм, визначається перспектива розвитку держави і суспільства на тривалий період. 

 Зв‘язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тему дисертаційного дослідження, що пропонується увазі наукового товариства затверджено Вченою Радою Дніпропетровського національного університету. Дослідження заявленої тематики пов’язане із розробкою наукової теми «Політична стабільність в сучасній Україні та світі: теоретико-методологічні детермінанти аналізу та процесуально-інституційні виміри розвитку», яку здійснює кафедра політології Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара.
 Мета і завдання дослідження. Метою є встановлення структурних і функціональних параметрів системи політико-правового регулювання соціального партнерства в умовах сучасної демократії.
Досягнення цієї мети передбачає розв’язання таких завдань:

- встановити зміст теоретичних та методологічних аспектів розвитку політико-правового регулювання соціального партнерства у системному вимірі на основі визначення пріоритетів сучасної політичної науки та провідних наукових розробок в межах суміжних суспільствознавчих дисциплін;

 - показати складники системи політико-правового регулювання соціального партнерства в сучасному світі як передумови прийняття рішень та розбудови управлінської інфраструктури регулювання соціально-політичних процесів;
- визначити інституційні можливості формування балансу інтересів провідних громадських і політичних суб’єктів в межах процесів політико-правового регулювання соціального партнерства;
 - встановити конфігурацію основних моделей політико-правового регулювання соціального партнерства в сучасному світі з обґрунтуванням найбільш оптимальних рис і практик регулювання для сучасної України;
 - визначити специфіку встановлення системи політико-правового регулювання соціального партнерства у перехідних країнах та її вплив на процеси політичної модернізації;
 - обґрунтувати основні стадії розгортання політичної діяльності у сфері правового регулювання соціального партнерства в сучасній Україні з визначенням основних тенденцій і суб’єктів;
 - вказати основні шляхи оптимізації системи політико-правового регулювання соціального партнерства в сучасній Україні відповідно до умов розвитку соціально-трудових відносин політичної, соціальної та економічної підсистем життєдіяльності українського суспільства.

Об’єктом дослідження є: соціальне партнерство як компонент соціального середовища політичної системи.
 Предметом дослідження є системна взаємодія політичних і правових чинників розвитку сучасного соціального партнерства.

Методи дослідження. Для вирішення завдань, поставлених у дисертаційній роботі, застосовується сукупність методичних інструментів. Використання загальнонаукових та спеціальних політологічних методів забезпечує розкриття структурно-функціонального виміру політико-правового регулювання соціального партнерства. Основними засобами вивчення політико-правового регулювання соціального партнерства є системний та структурно-функціональний методи, спрямовані на встановлення ознак політико-правового регулювання соціального партнерства як системного цілого, відокремленого від інших практик та систем суспільно-політичного управління. Інституційний метод є одним з найбільш вагомих у дослідженні конкретних суб’єктів процесу нормативно-правової корекції соціально-партнерських відносин. На його основі визначені ключові пріоритети та провідні особливості поведінки урядів, політичних партій, громадських організацій та груп інтересів у межах встановлення умов взаємодії профспілок, роботодавців і держави. Порівняльний аналіз спрямований на виокремлення спільних та відмінних рис політико-правового регулювання соціального партнерства в різних країнах сучасного світу, а також визначення специфіки функціонування демократичних політичних систем як його базової передумови. У межах використання правознавчого аналізу вдалося ідентифікувати політичні та правові детермінанти розвитку соціального партнерства. 

Наукова новизна отриманих результатів обумовлена як сукупністю поставлених завдань, так і способами їх вирішення. У дисертації вперше у вітчизняній політичній науці комплексно досліджено політико-правове регулювання соціального партнерства як системно організовану діяльність у контексті демократичного макрополітичного управління.

У межах дослідження отримано результати, які містять наукову новизну: 

Вперше:

- встановлено, що політико-правове регулювання соціального партнерства є системою стратегічних і тактичних дій у межах діяльності з розробки й впровадження  політик, спрямованих на стимулювання співпраці між роботодавцями, найманими працівниками і державою, а також на корекцію вже існуючих соціально-трудових відносин відповідно до нових стандартів соціального розвитку, рівня політичного впливу соціальних партнерів, динаміки розширення соціально-захисних функцій держави;

  - розкрито зміст регулятивного впливу соціально-політичних пактів на відносини соціального партнерства, який полягає у забезпечення параметрів соціальної стабільності на тривалий період з урахуванням пріоритетів та програм економічного зростання та відповідно до балансу інтересів між провідними політичними силами;

 - виявлено політичне значення відносин соціального партнерства, яке реалізується у прийнятті  (на базі узгодження позицій соціально-економічних акторів у межах тристоронніх консультацій) конкретних законодавчих рішень, корегуванні позицій парламентських й непарламентських політичних сил та урядів як органів коаліційного політичного управління щодо соціальної та економічної політики, встановлення режиму консоціальної демократії та моделі соціально-ліберального розвитку суспільства;

 уточнено:

        - політико-суб’єктну структуру біпартистської та трипартистської схем політики соціального партнерства, де перша полягає у політико-правовій взаємодії локальних осередків профспілок та роботодавців з органами влади територіальних громад та громадськими групами з захисту соціально-економічних та екологічних прав за децентралізованою моделлю, а друга визначається централізацією, обумовленою роллю держави (як арбітра та ініціатора укладення колективних угод і їх корекції), покладанням на профспілки та організації роботодавців відповідальності за дотримання параметрів макроекономічного становища, а також вимог міждержавної інтеграції та стандартів демократії;
 - функції політико-правового регулювання соціального партнерства, якими є: сприяння встановленню соціально-політичної стабільності в умовах демократичних трансформацій та фінансово-економічних криз, перерозподіл національного багатства та доходів відповідно до рівня життя основних верств населення, адаптація соціально-трудових відносин до тенденцій та норм міжнародного правового регулювання, модернізація національного трудового законодавства та процесу прийняття політичних рішень до технологічних новацій та змін у структури виробництва;

 набуло подальшого розвитку

 - розкриття партійно-групової детермінації соціального партнерства у сучасних демократичних державах, яка представлена в вигляді механізму трансляції соціально-економічних інтересів та вимог, що охоплює такі основні рівні: агрегування соціального або економічного інтересу; формування ідеологічної платформи інтересу; утворення коаліцій співпраці; узгодження партійних, групових і партнерських вимог; реалізація інтересів на законодавчому рівні;

 - обґрунтування позитивного впливу практики легального лобізму як чинника модернізації системи політико-правового регулювання соціального партнерства сучасної України, яка розкривається через адекватне та оперативне задоволення позицій сторін, наявність можливостей для відстоювання інтересів не лише центральними, але й локальними організаціями працівників і роботодавців, що забезпечує демократизацію прийняття політико-правових рішень, набуття урядовими та парламентськими суб’єктами регулювання соціального партнерства повної інформації щодо позиції соціальних партнерів, а також змін у поточній політичній та соціально-економічній ситуації.

Практичне значення отриманих результатів. Положення і висновки дисертації збільшують можливості подальшого політологічного відображення специфіки  політичного регулювання соціального розвитку та забезпечення тривалого консенсусу у межах виробничих відносин. Міждисциплінарний синтез предметних сфер і методологій правознавства та політичної науки, здійснений у цьому дослідженні, розкриває перспективи для подальшого вивчення правової обумовленості політичного процесу та політичної детермінації  правових рішень у сучасній Україні. Також результати даної роботи можуть сприяти підвищенню ефективності взаємодії соціальних партнерів у межах досягнення системних і довгострокових домовленостей щодо основних параметрів виробничих і соціально-трудових відносин. Отримані висновки мають істотне значення для розробки та впровадження законодавчих і виконавчих рішень держави стосовно управління процесами розбудови архітектури довгострокової соціально-політичної стабільності. Окремі положення роботи можуть  бути використані у навчальному процесі у вищих навчальних закладах при викладанні курсів із політології, лекційних курсів із політики соціального партнерства, прикладної конфліктології, теорії та практики консенсусного прийняття рішень.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи, її результати та висновки були викладені автором і обговорювалися на засіданні кафедри політології Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара, доповідалися і обговорювалися на міжнародних, регіональних та внутрішньо вузівських наукових і науково-практичних конференціях: Першій міжнародній інтерактивній науковій конференції «Європейський освітній простір: стан проблеми, перспективи» (Дніпропетровськ, 2010), Всеукраїнській науковій конференції «Модернізація політичної системи сучасної України: стан та перспективи розвитку» (Луганськ, 2011); Всеукраїнській науковій конференції «Досягнення соціально-гуманітарних наук в сучасній Україні» (Дніпропетровськ, 2011); Всеукраїнській науковій конференції «Сучасні соціально-гуманітарні дискурси» (Дніпропетровськ, 2011), Міжнародній науково-практичній конференції «Нове міжнародне та національне законодавство – нові завдання юридичної науки» (Київ, 2012).

Публікації. Автором одноосібно опубліковано 5 статей  у виданнях, затверджених Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України як фахові з політичних наук, загальним об’ємом   3,2 авт.  арк.

ВИСНОВКИ

1. Дослідження показало, що теоретико-методологічними засадами становлення політико-правового регулювання соціального партнерства стали інституційний підхід і правознавча парадигма. Відповідно до їх настанов сфера соціального партнерства перебуває під впливом регулятивних імпульсів політичної системи у двох площинах: у випадку неврегульованості і нестійкості системи соціального партнерства, а також в межах встановлення формування соціальної структури і соціальних вимог населення.

 У межах дисертаційного дослідження вдалося виокремити ситуацію регулювання соціального партнерства, яка детермінується соціально-економічним розвитком окремих країн та специфічними способами реагування державно-управлінської структури на виклики глобалізаційного розвитку (передусім, в умовах економічних криз).

  Основою реалізації інтересів суб’єктів соціального партнерства у разі стабільного функціонування всієї системи є рівновага між інтересами, яка визначається ступенем гарантованості реалізації певних потреб та вимог.

 Ознаками дисбалансу системи соціального партнерства стають поява альтернативних організаційних структур, які представляють тих, чи інших соціальних суб’єктів соціального партнерства. Зазначені структури, (незалежні профспілки, нові об’єднання роботодавців тощо) спричиняють тиск на політичну систему з метою реалізації нових вимог.

2. Дієвим механізмом політико-правового регулювання системи соціального партнерства є активність груп інтересів, які представляють соціальних суб’єктів соціального партнерства. Специфічною ознакою сфери діяльності групових акторів є ситуативна співпраця між конкурентними групами у підготовці закнопроектів. Зокрема, в умовах збігу інтересів держави і роботодавців щодо реалізації певних вимог, з’являється вектор тиску на систему соціального партнерства, який спрямований на оптимізацію податкової бази і стимулювання утворення більш вигідних умов для виробництва. У межах узгодження позицій державних і підприємницьких груп інтересів це є одним з основних мотивів регулятивних зусиль в моменти зниження потенціалу економічного зростання.

3. У дослідженні виявлено засади політизації правових рішень в рамках оптимізації системи соціального партнерства. Ними є безпосередній вплив політичних інститутів на громадські об’єднання, що репрезентують суб’єктів соціального партнерства – профспілки та організації працедавців. Реалізація стратегій політичних сил у здійсненні політики соціально-економічного розвитку вимагає конкретних дій з боку урядів, парламентських фракцій, окремих міністерств і відомств, які контролюються певними політичними силами в межах коаліцій. 

 4. У роботі встановлено зміст правових нормативів соціального партнерства, які перебувають під впливом політичних чинників.  Виявлено взаємозв’язок між актами наддержавних об’єднань і динамікою перетворення документів щодо соціального партнерства в умовах сучасного Європейського Союзу. Встановлено, що міждержавний рівень політико-правового регулювання соціального партнерства висуває конкретні вимоги щодо оптимізації національного соціально-трудового законодавства. 

 5. Завдяки діяльності політичних партій країн ЄС (соціал-демократична партія Швеції, Лейбористська партія Великобританії) була розширена соціальна база європейської інтеграції.

 Результатом діяльності лівих політичних партій в Європі стало ухвалення «Хартії основних соціальних прав трудящих» 1989 року, яка була доповнена Хартією основних прав Європейського Союзу, текстами угод про Євросоюз, в проекті конституції Європейського Союзу, підписаної в 2004 році в Римі, а також в ухваленій на саміті 2007 року Лісабонській угоді «Про реформування ЄС».

 Партії як чинник створення соціально-політичних умов для участі населення в соціально-економічному розвитку, сприяють перетворенню механізмів і практики соціального партнерства з центрального рівня на локальний рівень і на рівень між групової соціальної активності.

 В цих умовах ідеологічним компонентом функціонування європейської системи соціального партнерства є забезпечення соціальної безпеки і стабільності, яка покладається в рівній мірі на державу, бізнес, громадянське суспільство і окремих громадян. Усвідомлення соціальної відповідальності суб’єктами політики стає однією з провідних засад створення системи соціального партнерства сучасного ЄС.

 Аналіз ситуації у межах європейської політики соціального партнерства демонструє, що протистояння соціальних партнерів набуло нових форм і продемонструвало зацікавленість сторін у застосуванні взаємоприйнятних форм врегулювання конфліктів і зняття соціальної напруги без шкоди для розвитку виробництва. 

 Також обґрунтовано, що основою політико-правого регулювання соціального партнерства на найближчий період (на основі європейської практики)  є соціальний пакт. Ця історично апробована політико-правова форма, яка демонструє роль держави як провідного соціального партнера в кризові періоди розвитку світової економіки. В цих умовах зростає необхідність зміцнення функції управління регулювання, контролю над ринковими відносинами.

 6. У дослідженні встановлено, що процес політико-правового регулювання соціального партнерства у трансформаційних країнах пов'язаний з інституалізацією системи політико-правових відносин. Під час  переходу до демократії країн Центральної та Східної Європи система нормативно-правового забезпечення соціального партнерства формувалася на основі більш широкої програми ліберальних ринкових реформ. Таким чином, основні соціальні партнери – профспілки та роботодавці – не брали безпосередньої участі у їх розробці. Особливістю розвитку систем соціального партнерства постсоціалістичних країн став етап корекції системи соціального партнерства,  який мав місце після закінчення невідкладних реформ і забезпечення економічного зростання. 

 7.  Визначено специфіку плюралістичної системи соціального партнерства, в якій відсутні спеціальні інститути соціального партнерства. Ця система (приклад Італії) є найбільш політизованою і передбачає взаємодію партій, парламентських фракцій, профспілок і організацій роботодавців з метою корекції норм соціального партнерства в межах довгострокових програм співпраці. Мотивацією до створення систем політико-правового регулювання соціального партнерства і їх корекції можуть слугувати інтереси й мотиви забезпечення соціально-економічного розвитку, узгодження позицій щодо рівня соціальних стандартів у кризові періоди.

   8. В ході дослідження політичної ролі профспілок у процесах забезпечення правового регулювання соціального партнерства встановлено, що активність об’єднань працівників в умовах сучасної демократії має здійснюватися на чотирьох рівнях: міжнародному, національному, регіональному та місцевому. Крім того, важливим є рівень галузей та конкретних підприємств. Основними напрямками діяльності конкретних профспілкових організацій мають стати встановлення фактів порушень законодавства щодо соціального партнерства і участь в моніторингу діяльності держави й об’єднань роботодавців. З метою найбільш ефективного забезпечення функцій профспілок у системі соціального партнерства об’єднання найманих працівників мають здійснювати інтенсивну співпрацю з парламентськими комітетами, міністерствами і відомствами, а також, долучатися до правової експертизи відносин соціального партнерства на рівні регіональному і місцевому рівнях.

 Шляхом до підвищення ролі профспілок у процесах корекції системи соціального партнерства в Україні є підвищення правової та політичної культури профспілкових організацій, підвищення публічності їх діяльності з метою розповсюдження інформації щодо дій профспілкових організацій.

 У межах дослідження встановлено, що потужним чинником демократизації відносин соціального партнерства, в межах трансформації, є розширення за участю профспілок неприбуткового громадського партнерства. Розвиток цієї системи є можливим в межах розгортання громадських мереж з захисту інтересів трудящих за такими напрямками діяльності на локальному і регіональному рівнях: соціальна підтримка і захист населення, надання допомоги в результаті стихійних лих, захист і охорона навколишнього середовища, охорона й утримання історико-культурних та культових об’єктів, надання юридичної допомоги, профілактика асоціальної поведінки, доброчинна діяльність, діяльність в галузі освіти, науки, культури, мистецтв, охорони здоров’я, підтримка розвитку фізкультури і спорту і духовного розвитку.

 9. У роботі обґрунтовано схему формування соціального партнерства в сучасній Україні на основі європейського досвіду. Вона передбачає аналіз регулятивних актів та міждержавних угод Європейського Союзу в галузі соціально-трудових відносин, розробку цілісної концепції системи соціального партнерства, яка відповідає українським реаліям і буде узгоджуватися на основі консультацій між суб’єктами тристороннього партнерства. Наступним етапом є проведення широких консультацій і прийняття такої концепції на загальнонаціональному референдумі. В змістовному плані реформування системи соціального партнерства України передбачає включення до оновленої нормативної бази майнових гарантій профспілок, забезпечення інформаційної підтримки виконання генеральних угод і колективних договорів, перенесення основного акценту соціально-партнерських дій на регіональний і локальний рівень з метою інтенсифікації соціально-економічного розвитку.

 Розгляд тенденції реформування системи соціального партнерства в сучасній Україні виявив перспективний потенціал міжсекторної співпраці в межах корекції напрямків розвитку соціального партнерства. Одним з провідних напрямків розвитку політико-правового регулювання соціального партнерства в сучасній Україні є розширення кількості його суб’єктів за мережним принципом  за умови накопичення основної маси вимог на низовому рівні і створення єдиного соціального простору на основі діяльності місцевих громад.

10. На основі дослідження сформульовано практичні рекомендації щодо удосконалення системи політико-правового регулювання соціального партнерства в сучасній Україні. Вони полягають у  формуванні пакетів пропозицій щодо політико-правового регулювання соціального партнерства від громадських організацій і експертних структур; стимулюванні співпраці профспілок і роботодавців України безпосередньо з комітетами Верховної Ради та міністерствами і відомствами Кабінету Міністрів з метою проходження ініціатив до порядку денного законодавчих органів; вивченні питання про можливість укладення дострокової угоди – соціально-політичного пакту – між роботодавцями, найманими працівниками, державою на нараді фракцій політичних сил парламенту України; активізації співпраці між організаціями найманих працівників і роботодавців регіонів України за посередництва осередків політичних партій з метою інтенсифікації регіонального соціально-економічного розвитку; включити до порядку денного Національної тристоронньої соціально-економічної ради питання щодо всенародного громадського обговорення проектів «Трудового кодексу» і положення «Про індустріальну демократію».
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