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ВСТУП

Актуальність теми. У світлі вимог вступу України до Європейського Союзу (ЄС), Україна, як незалежна і суверенна держава, покликана виробити і прийняти відповідні методичні підходи і принципи, які б забезпечили наближення узгодження відповідних політик, стандартів і інструментів щодо активізації зовнішньоеко-номічної транскордонної діяльності суб’єктів господарювання територій нашої країни з прикордонними територіями межуючих країн. Зазначені проблеми  в першу чергу, стосуються прикордонних регіонів країни, оскільки їх геополітичне розташування адміністративно-територіальний устрій, вибір методів господарю-вання, конкурентоспроможність суб’єктів виробництва мають відчутний вплив на ефективність управління економічними процесами в регіоні.

В умовах посилення процесів глобалізації і регіоналізації зростає науковий інтерес до вивчення особливостей соціально-економічного розвитку прикордонних територій, зокрема до проблем удосконалення зовнішньоекономічної діяльності.

Серед праць, присвячених вивченню особливостей господарювання прикор-донних регіонів, розробки методичних підходів щодо прикордонного і транс- кордонного співробітництва, реалізації завдань зовнішньоекономічної діяльності слід відмітити праці українських вчених П.Беленького, М.Бутко,  М.Долішнього, О.Жулканича, Є.Євдокименка, Є.Кіш, М.Лендєла, В.Мікловди, Н.Мікули, О.Мілашовської, М.П.Пітюлича, С.Сембера, П.Студеняка та ін. Однак, сучасний стан, активізація зовнішньоекономічної діяльності господарських суб’єктів прикордонного регіону потребують посиленої уваги. Йдеться про необхідність розробки методології проведення поглибленого моніторингу, комплексного аналізу, оцінки і прогнозування підходів до активізації зовнішньоекономічної діяльності та транскордонного співробітництва в контексті розвитку економіки України.

Активізація зовнішньоекономічних зв’язків на рівні регіонів, особливо в прикордонних територіях ставить завдання поряд із змінами в економіці держави і її регіонів, змінити докорінно передумови і підходи формування останніх, визначити пріоритети і орієнтири відносин із зарубіжними партнерами на рівні господарської діяльності суб’єктів підприємництва суміжних територій, спільних підприємств, зарубіжних фірм і компаній, які функціонують в українському прикордонні, зв’язки громад і організацій місцевого самоврядування.

В умовах розширення Євросоюзу, забезпечення ефективної інтеграції Закарпаття як прикордонного регіону важливим є наукове обґрунтування перспектив функціонування територій пріоритетного розвитку і спеціальної економічної зони «Закарпаття», реалізації завдань приєднання до системи європейських транспортних коридорів, розбудови прикордонної інфраструктури.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною науково-дослідної теми Ужгородського національного університету «Ринкова трансформація економіки регіону», зокрема дослідницької теми «Структурна політика і регіональні пріоритети розвитку Закарпатської області в умовах економічної трансформації (номер державної реєстрації 0105U004082). Тема дисертаційної роботи тісно пов’язана з Концепцією державної регіональної політики, Стратегією економічного та соціального розвитку України «Шляхом європейської інтеграції» на 2004-2015 роки, Стратегією економічного та соціального розвитку Закарпатської області до 2015 року, програмами зовнішньоекономічної діяльності та транскордонного співробітництва області.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування теоретичних засад, методичних і концептуальних підходів до розвитку зовнішньоекономічної діяльності прикордонного регіону в умовах активізації транскордонного співробітництва і євроінтеграційних процесів.  

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення наступних завдань:

· визначити роль та місце зовнішньоекономічної діяльності в регіональному розвитку;

· проаналізувати функціонування прикордонних регіонів України в системі зовнішньоекономічної діяльності держави;

· обґрунтувати концептуальні аспекти інтеграційного співробітництва прикордонного регіону;

· дослідити тенденції розвитку зовнішньоекономічної діяльності;

· розробити методичні засади аналізу і оцінки результатів зовнішньо-економічної діяльності в контексті транскордонного співробітництва;

· дослідити пріоритетні напрями зовнішньоекономічної діяльності терито-ріально-виробничих комплексів регіону;

· проаналізувати особливості інвестування на прикордонних територіях;

· обґрунтувати процеси удосконалення менеджменту зовнішньоекономічної діяльності господарюючих суб’єктів регіону;

· визначити стратегічні напрями і перспективи розвитку зовнішньоекономічної діяльності прикордонного регіону в умовах євроінтеграції.

Об’єктом дослідження є процеси розвитку зовнішньоекономічної діяльності прикордонного регіону – Закарпатської області.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні підходи до активізації зовнішньоекономічної діяльності регіону в умовах євроінтеграції.

Методи дослідження. Методологічну і теоретичну основу дисертаційної роботи складають сучасні теорії ринкової економіки, фундаментальні праці вітчизняних та зарубіжних вчених з питань зовнішньоекономічної діяльності, транскордонного й інвестиційного співробітництва та євроінтеграції. У процесі дослідження використано діалектичний метод, метод системного аналізу зовнішньоекономічної діяльності, економіко-статистичного та структурного аналізу, експертних оцінок, прийоми узагальнення теоретичних положень, порівняння та графічних зображень. 

Використання емпіричних методів дозволило здійснити аналіз і оцінку, виявити тенденції зовнішньоекономічної діяльності, визначити стратегічні завдання на перспективу.

Основні положення дисертаційної роботи, висновки та пропозиції базуються на використанні нормативно-правових актів України, статистичних даних Держком-стату України та Закарпатського обласного управління статистики, а також матеріалів Головного управління економіки та Головного управління з питань європейської інтеграції, зовнішньоекономічних зв’язків та туризму Закарпатської обласної державної адміністрації (ОДА).

Наукова новизна одержаних результатів. Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають наступні теоретико-методичні та прикладні результати:

Вперше:

· розкрито зміст і обґрунтовано концептуальні засади і особливості реалізації зовнішньоекономічної діяльності прикордонного регіону в умовах активізації транскордонного співробітництва і євроінтеграції. Визначена роль територій пріоритетного розвитку і спеціальних економічних зон у формуванні соціально-економічного розвитку регіону;

· доведено, що інтенсивний розвиток зовнішньоекономічних відносин і транскордонних взаємовигідних стосунків породжує синергетичний ефект і додаткові імпульси стимулювання більш ефективного функціонування економіки прикордонного регіону.

Удосконалено :

· методику порівняльного аналізу і оцінки тенденцій зовнішньоекономічної діяльності та засад реалізації транскордонного співробітництва регіону в умовах багатосторонніх відносин з суміжними регіонами країн Євросоюзу;

· методичні підходи щодо забезпечення ефективності зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів господарювання прикордонного регіону шляхом активізації зовнішньої торгівлі товарами і послугами через функціонування спеціальних вільних економічних зон, спільних підприємств, транспортно-магістральних центрів, розбудови прикордонної інфраструктури.

Отримали подальший розвиток:

· прикладні дослідження зовнішньоекономічних зв’язків та засад менеджменту зовнішньоекономічної діяльності у поєднанні з пріоритетними напрямками соціально-економічного розвитку прикордонного регіону;

· методичні підходи щодо формування стратегічних завдань і перспектив розвитку зовнішньоекономічних відносин прикордонних територій, активіза-ції інвестиційної діяльності в умовах глобалізації євроінтеграційних процесів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертаційній роботі висновки розвивають теорію і практику реалізації засад зовнішньоекономічної діяльності прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва і євроінтеграції. Одержані результати слугують базою для розроблення  органами державної влади та місцевого самоврядування концепцій, стратегій та програм соціально-економічного розвитку області, а також прийняття управлінських рішень з питань активізації зовнішньоекономічної діяльності.

Матеріали дослідження використані Головним управлінням економіки Закарпатської ОДА в процесі підготовки Програми економічного і соціального розвитку області на 2009 рік (довідка №  02-1/191 від  21.03.2011 р.). Пропозиції щодо розвитку зовнішньоекономічної діяльності і транскордонного співробітництва використані Головним управлінням з питань європейської інтеграції, зовнішньоекономічних зв’язків та туризму Закарпатської ОДА при розробленні Програми розвитку транскордонного співробітництва області на 2008 та 2009 рр. (довідка № 05/1-07/295 від 29.03.2011 р.). Основні положення, висновки та результати дисертаційного дослідження щодо теоретико-методичних і прикладних засад розвитку зовнішньоекономічної діяльності області використовуються при викладанні дисциплін «Економіка регіонів» та «Міжнародні економічні відносини» на факультеті міжнародних відносин ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (довідка № 01-10/524 від 16.03.2011 р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані автором особисто і знайшли відображення в опублікованих роботах. З наукових праць, опублікованих у співавторстві,  в дисертації використано лише ті ідеї і положення, які є результатом самостійної роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися здобувачем на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих науковців «Європейські інтеграційні процеси і транскордонне співробітництво:міжнародні відносини, економіка, політика, географія, історія, право» (м.Луцьк, 19-20 травня 2005 р.),  V Міжнародній науково-практичній конференції (м.Алушта, 28-30 вересня 2006 р.), науково-практичній конференції «Сталий розвиток Карпат: сучасний стан та стратегія дій» (смт.Славське, 9-10 листопада 2006 р.), ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції «ХХІ століття: Наука. Технологія. Освіта» (м.Мукачево, 31 травня – 1 червня 2007 р.),  ХVІ Міжнародній науково-практичній конференції «Структурно-інвестиційні зміни та інвестиційно-інноваційний розвиток регіону» (м.Чернівці, 17-18 травня 2007 р.), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми розвитку прикордонних територій та їх участі в інтеграційних процесах» (м.Луцьк, 11-12 жовтня 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Вплив маркетингу на підвищення ефективності транскордонного економічного співробітництва з країнами-членами ЄС» (м.Мукачево, 24-25 жовтня 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення ринкових відносин в умовах глобалізації економіки» (м.Ужгород, 5-9 жовтня 2009р.), підсумкових університетських наукових конференціях професорсько-викладацького складу ( м.Ужгород, лютий 2007-2009 рр.).

Публікація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження знайшли відображення у 4 розділах двох колективних монографій (авторські  -  1,4 друк.арк.), 12 наукових статтях, з них 4 у фахових виданнях та 8 – у матеріалах конференцій.

Структура  та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел та літератури. Загальний обсяг дисертації становить 216 сторінок. Її основний зміст викладений на 189 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертація містить 21 таблицю, 4 рисунки. Список використаних джерел – 246 позицій, розміщений на 23 сторінках, додатків - 3 (довідки про впровадження результатів наукового дослідження).

ВИСНОВКИ

1. Оскільки, реалізація економічних реформ і перетворень, і сам розвиток зовнішньоекономічних відносин держави багато в чому залежить від діяльності регіонів, то одним з головних стратегічних напрямів роботи на цьому рівні є правове забезпечення і координація зовнішньоекономічної діяльності та транскордонного співробітництва, формування і реалізація регіональних програм розвитку зовнішньоекономічних зв’язків, створення спільних підприємств на прикордонних територіях, в тому числі з участю українського капіталу за рубежем.
2. Аналіз показників динаміки, обсягів, структури і географії зовнішньо-торговельних відносин господарських суб’єктів України, Карпатського регіону і Закарпатської області,  як з країнами ЄС, так і країнами СНД, свідчить про недостатнє використання потенційних можливостей. Основна перешкода для українського експорту до ЄС невідповідність продукції стандартам якості прийнятими в ЄС, відсутність зон вільної торгівлі. Існують певні суб’єктивні бар’єри і в торгівлі з колишніми країнами СРСР.
3. Для практичної реалізації завдань активізації зовнішньоекономічних відносин та транскордонного співробітництва потрібні спільні зусилля владних і управлінських структур, органів місцевого самоврядування Закарпатської області в напрямку системної активізації зовнішньоекономічної діяльності і прикордонного співробітництва, реалізації стратегічних цілей соціально-економічного розвитку краю, серед яких стратегічна перевага: Закарпатська область - регіон транскордонної співпраці та транзитного потенціалу. В нинішній ситуації важливим є пошук стабілізації вектору збалансованої зовнішньої політики України, збереження і розвиток дружніх політичних, економічних і партнерських стосунків з країнами СНД, зокрема з Російською Федерацією.
4. Активізувати функціонування інфраструктури регіонального товарного ринку, та його складових – товарних бірж, промислових палат, систем оптової  і роздрібної торгівлі, фірм, що постачають учасників зовнішньоекономічної діяльності ринковою інформацією, компаній, які займаються посередницькою діяльністю, служба сервісу. До основних функцій цих інфраструктурних ланок належать: зберігання, затарювання, доробка, розфасовка, пакування, розукрупнення або збільшення обсягів поставок, транспортування і постачання продукції, надання інформації про попит, пропозиції, ціни, умови продажу, пошук ніш ринку продовольства, місцеперебування товарів.
5. Важливим чинником інтеграції національної економіки у світову є функціонування спеціальних режимів інвестиційної діяльності та спеціальних економічних зон на окремо взятій території України, зокрема на Закарпатті. Перш за все: законодавче забезпечення залучення прямих іноземних інвестицій, привнесення нових технологій, реструктуризації економіки регіону, налагодження партнерських зв’язків суб’єктів господарювання прикордонних регіонів суміжних країн, розвиток видів економічної діяльності і зайнятість економічно активного населення, досягнення збалансованості інтересів держави і регіону.
6. Результати порівняльного аналізу показують високу значимість СЕЗ і ТПР Закарпатської області у множині українських спеціальних режимів інвестиційної діяльності. Проте середня результативність діяльності ТПР є кращою від аналогічної для СЕЗ «Закарпаття» відповідно до розглянутих показників. Тим не менше обидва режими довели свою ефективність, а результати їх функціонування доцільно врахувати в економічній політиці держави.   
7. Як засвідчує практика, активізація прикордонного економічною співробітництва значною мірою залежить від наявності адекватної нормативно-правової бази і механізмів регулювання. Прийнятий Закон України «Про транскордонне співробітництво» до кінця не вирішує цього аспекту регіональною прикордонного співробітництва, оскільки транскордонне і прикордонне співробітництва поняття не тотожні, є суттєві відмінності. Отже, є потреба в прийнятті Закону України «Про прикордонне співробітництво».

8. Враховуючи важливість активізації процесів зовнішньоекономічної діяльності та транскордонного співробітництва  прикордонного регіону в нових умовах трансформаційної економіки, керуючись національними інтересами слід реалізувати вимоги концепції міжнародного регіонального співробітництва у відповідності до положень Стратегії зовнішньоекономічної політики держави і регіону. Насамперед потребують удосконалення національні законодавчі акти, що стосуються міжнародного регіонального співробітництва. Завдання полягає саме у розробці оновленого пакету законів про зовнішньоекономічну діяльність, державний кордон і митне регулювання. Заслуговують на увагу питання узгодження законодавства з сусідніми державами щодо функціонування прикордонних транспортних мереж, встановлення юридичних норм, володіння та користування територією і інфраструктурними об’єктами прикордонних територій, зокрема, при створенні і забезпеченні діяльності міжнародних формувань, спільних підприємств та реалізації міжрегіональних і міждержавних проектів співробітництва
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