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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні умови життя стикають людину з великими об’ємами різноманітної інформації що змінюється, стрімким розвитком науки, техніки. Перед особистістю виникає проблема дії в ситуації невизначеності і вибору. В суспільстві існує потреба в людині здатній постійно вчитися і вдосконалювати себе, вирішувати складні завдання, орієнтуватися у безмежному просторі інформації, швидко реагувати на соціальні зміни та робити самостійний вибір. Вирішенню подібних завдань сприяє розвинене творче мислення людини, яке виступає одним з чинників розвитку гармонійної та успішної особистості в сучасному світі. 
На сьогоднішній день проблема творчого мислення розроблялась як у вітчизняній, так і у зарубіжній психології. В зарубіжній психології творче мислення розглядається як мислення продуктивне, спрямоване на створення нового продукту, виявлення нової властивості предмета, явища, ситуації, нового способу комбінації вже відомих операцій. 

Узагальнюючи зарубіжні підходи з проблеми вивчення творчого мислення, можна виділити основні групи. Представники першї групи, вважають, що творче мислення виступає як продуктивний психічний процес (М. Вертгеймер, В. Кофка, Д. Дункер, Л. Секей, Дж. Уолес), продуктивність виступає як специфічна риса мислення, що відрізняє його від інших психічних процесів. Представники другої групи вивчають творче мислення в структурі особистості (А. Адлер, К. Юнг) та зв’язують творчій процес із самоактуалізацією особистості, мотивом особистісного росту (К. Рождерс, Н. Роджерс, А. Маслоу). Останні розглядають творче мислення як задану здатність або креативність (Ж. Тейлор, Е. Фром, Дж. Гілфорд, Е. Торанс). В рамках останнього напряму креативність вивчається по продукту, критеріями творчості тут виступають кількість, якість і значущість продукту (Ж. Тейлор) та як дивергентне мислення. Основними властивостями творчого мислення, що визначають його вміст і структуру, є: побіжність, гнучкість, оригінальність, розробленість, складність, цікавість, ризик, уява.

У вітчизняній психології проблема творчого мислення розглядалась під кутом питання обдарованості (О. І. Кульчитська, О. М. Матюшкін, В. О. Моляко), здібностей (інтелектуальних та спеціальних) (В. Андрєєв, П. Я. Гальперін, К. К. Платонов, Б. М. Теплов, М. О. Холодна), теоретичного мислення (В. В. Давидов, С. Л. Рубінштейн), чи зокрема творчого мислення  (Д. Б. Богоявленська, І. А. Барташнікова, О. О. Барташніков, Я. О. Пономарьов, В. Кліменко).

Такі вчені як В. В. Давидов, В. О. Моляко, І. Д. Бех, О. М. Леонтьєв, Е. В. Ільєнков, Л. І. Божович, К. Обухівський, Л. І. Анциферова, О. Г. Асмолов, А. Маслоу, К. Рождерс пов’язують проблему розвитку особистості з розвитком творчого мислення, визначаючи особистість як індивіда спрямованого на творче перетворення дійсності.

Проблема створення системи розвивального навчання розроблялась в роботах таких авторів як Д. Б. Ельконін, В. В. Давидов, В. В. Репкін, Г. А. Цукерман, С. Д. Максименко, Ю. М. Швалб. Ця система передбачає вивчення психологічних умов формування творчого мислення людини, здатної до саморозвитку. З перших днів навчання у дітей формуються системні теоретичні уявлення про навколишню дійсність. Такі теоретичні уявлення виникають в учнів під час спільної колективно-розподіленої діяльності, яка носить творчий, а у подальшому і дослідницький характер. Формування суб’єкту учбової діяльності є базою формування особистості.

Однак проблема творчого мислення, в різних системах розвивальної освіти, не набула важливих досліджень на етапах розвитку мислення від молодшого шкільного до старшого шкільного віку. Особливо важливим є те, що поява нових навчальних систем, і перш за все, системи Д. Б. Ельконіна, В. В. Давидова, С. Д. Максименка, задає нову важливу проблему дослідження творчого мислення в даних системах, та вивчення зв’язку його розвитку з розвитком особистості. 

Особливо важливим є розгляд розвитку особистості на етапі підліткового віку, коли починається інтенсивне формування світогляду, моральних переконань, принципів та ідеалів, системи оціночних суджень, становлення я‑концепції, розвиток рефлексії та ін. Тому, дослідження розвитку творчого мислення особистості доцільним є саме в підлітковому віці.

Розглядаючи проблему розвитку особистості в системі розвивального навчання, ми бачимо, що система розвивального навчання не задає стереотипів, авторитаризму, необхідності дотримуватись норм та правил. Завдяки навчальній задачі, виникненню пізнавального інтересу, самостійному пошуку вихідного відношення, ситуації рівної співпраці, враховується індивідуальність кожної дитини, виникає можливість вибору, самостійності. Так, враховуючи всі підходи щодо проблеми творчого мислення, можна зазначити, що система розвивального навчання інтегрує всі психолого-дидактичні умови, необхідні для формування та розвитку творчого мислення. З самого початку навчання вона створює умови для розвитку аналізу, рефлексії, планування, уяви (у проблемних ситуаціях) як компонентів творчого мислення; стимулює розвиток самоактуалізації особистості. Особистість дитини, починаючи формуватись ще у дошкільному віці, з моменту інтенсивного розвитку уяви, набуває свого розвитку у молодшому шкільному віці в системі розвивального навчання, завдяки формуванню теоретичного мислення школяра, формується у підлітковому віці, завдяки наявності розвиненого творчого мислення, розвиненню якого сприяє саме система розвивального навчання Д. Б. Ельконіна – В. В. Давидова.

Але система розвивального навчання є відкритою системою, яка передбачає нові дослідження в рамках своєї практики. Як відмічав В. В. Давидов, система розвивального навчання має багато невирішених питань, одним з яких є розв’язання задачі виявлення зв’язку розвитку теоретичного мислення з розвитком особистості. Вирішенню саме цього питання і присвячена наша робота.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідної роботи факультету психології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна «Розвиток особистості в психолого-педагогічній системі розвивального навчання» №0109U001446. Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (протокол № 5 від 21.04.2011 року). Тему затверджено рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 6 від 14.06.2011 року).
Мета і задачі дослідження. Метою роботи є визначення зв’язку розвитку творчого мислення та особистості підлітків в системі розвивального навчання Д. Б. Ельконіна - В. В. Давидова.

Задачі дослідження:

1)  здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми творчого мислення як чинника розвитку особистості;
2)  встановити співвідношення між компонентами дивергентного, теоретичного мислення, креативності та уявою як елементів творчого мислення;

3) визначити рівень розвитку творчого мислення підлітків в системі розвивального навчання та традиційній системі освіти;

4) охарактеризувати особливості розвитку особистості підлітків в різних системах навчання;

5) виявити особливості зв’язку розвитку особистості з розвитком творчого мислення в підлітковому віці.





Об’єкт дослідження –  розвиток особистості підлітків в системі розвивального навчання.

Предмет дослідження – творче мислення як чинник розвитку особистості підлітків в системі розвивального навчання.

Методи дослідження. У роботі були використані наступні методи дослідження: теоретичні: індуктивний метод, який завдяки узагальненню фактів, дає можливість класифікувати та систематизувати дані; емпіричні: метод спостереження; психодіагностичні методики, тести та опитувальники, а саме: для  дослідження розвитку творчого мислення: короткий варіант тесту Торанса «Завершення картинок»; батарея методик А. З. Зака; методика вивчення уяви С. Мідника; опитувальник креативності Джонсона в модифікації О. Є. Тунік; для дослідження характеристик особистості: самоактуалізуючий тест особистості (САТ); для вивчення ціннісної сфери особистості - мust-тест П. Н. Іванової, О. Ф. Колобової; методика на визначення соціальної креативності О. Є. Тунік; статистічні: Математична обробка результатів проводилася за допомогою програми SPSS. Для вимірювання значущості розбіжностей між учнями класів з різними системами навчання, ми використовували метод Уілкоксона-Мана-Уітні. Для обчислення кореляційних зв’язків, використовували метод Спірмена. Факторний аналіз здійснювався за методом Головних компонент з Varimax – обертанням. Для виявлення впливу системи розвивального навчання на розвиток творчого мислення, було використано дисперсійний аналіз з використанням узагальненої лінійної моделі.


Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що в роботі вперше:
· встановлено, що творче мислення виступає інтегральним чинником розвитку особистості в підлітковому віці, сприяє формуванню як внутрішнього світу підлітків (моральних якостей, духовності), так і дозволяє вправно адаптуватися в соціумі.

· обґрунтовано вплив системи розвивального навчання на розвиток чинників Самостановлення та Самовираження до складу яких входять компоненти творчого мислення та особистісні характеристики.

· емпірично доведена модель В. В. Давидова - В. Т. Кудрявцева щодо єдиного контексту розвитку творчості в молодшому шкільному віці, яка поєднує компоненти теоретичного мислення та уяву.


поглиблено та розширено:
-  

теоретичні уявлення про розвиток особистості підлітків в системі розвивального навчання на основі розвитку творчого мислення у цей віковий період.

-    уявлення про психологічні особливості підліткового віку в різних системах навчання.


подальшого розвитку дістали: 

-     
теорія розвитку творчого мислення в рамках формування суб’єкта учбової діяльності у молодшому шкільному і підлітковому віці.

-    теорія розвитку особистості в системі розвивального навчання, а саме формування творчого мислення як чинника факторів Самостановлення та Самовираження.



Практичне значення одержаних результатів полягає у тому що, новий підхід щодо компонентів творчого мислення дозволяє проводити діагностику, зокрема використовуваний комплекс методів діагностики рівня розвитку творчого мислення як чинника становлення особистості застосовується педагогами системи розвивального навчання для діагностичної роботи з підлітками. Результати дисертаційного дослідження використовуються при проведені занять з підготовки фахівців та підвищені кваліфікації керівників педагогічних закладів та педагогів в межах діяльності Української асоціації «Розвивальне навчання».



Результати дисертаційного дослідження впроваджено у практичну роботу Української асоціації «Розвивальне навчання». Довідка про впровадження №3 від 18.01.2012 р. Теоретичні та експериментальні висновки дисертаційної роботи впроваджено в процес підготовки психологів Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (у рамках курсу «Теорія розвивального навчання»). Акт впровадження № 3701/150 від 12.03.2012 р.
Особистий внесок здобувача в статті, що виконана у співавторстві з О. К. Дусавицьким, а саме «Творческое мышление как один из аспектов одаренности у младших школьников в системе развивающего обучения» особистий внесок полягає у  постановці проблеми, теоретичному аналізі за проблемою дослідження; в статті, що виконана у співавторстві з В. В. Панібратенко:  «Оценка развития теоретического мышления и мотивации учебной деятельности в общеобразовательных школах с традиционной системой обучения и в классах развивающего обучения системы Д. Б. Эльконина – В. В. Давыдова» особистий внесок полягає в аналізі та описанні емпіричних даних.


Апробація результатів дисертації. Результати дослідження були представлені та обговорені на 9 міжнародних наукових конференціях. Серед них: V Всеукраїнська науково-практична конференція Української Асоціації Розвивального навчання, листопад 2008 р., м. Київ; Молодіжна науково-практична конференція «Вектори психології – 2009», м. Харків; ХІ Міжнародна конференція молодих науковців «Проблеми особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень», 2009 р., м. Київ; ІІ Всеросійська науково-практична конференція «Психологічна культура особистості: теорія і практика», 2009р., м. Білгород; Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблеми та перспективи сучасної психології», 2010р., м. Запоріжжя; Молодіжна науково-практична конференція «Вектори психології – 2010», м. Харків; VІ Харківські Міжнародні психологічні читання, присвячених пам’яті О. М. Лактіонова, 2010 р., м. Харків; Міжнародна молодіжна наукова конференція «Вектори психології – 2011», м. Харків; Міжвузівська науково-практична конференція «Психолого-педагогічні проблеми в освітньому процесі», 2011 р., м. Харків.


Публікації Матеріали дисертації опубліковано в 16 наукових публікаціях, з яких: розділ колективної монографії,  6 статей опублікованих у наукових фахових виданнях України.


Структура й об’єм роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, що викладено на 164 сторінках, включає 16 таблиць, 21 малюнок, список використаних джерел та 13 додатків. Список використаних джерел складається з 240 найменувань, 20 з яких – іноземною мовою.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі представлені результати теоретичного узагальнення й емпіричного дослідження творчого мислення як чинника розвитку особистості підлітків в умовах розвивального навчання. На підставі аналізу одержаних даних можна зробити наступні висновки:

1. Особистість дитини, починаючи формуватись ще у дошкільному віці, з моменту інтенсивного розвитку уяви, набуває свого розвитку в молодшому шкільному віці в системі розвивального навчання. Через формування теоретичного мислення школяра, вона інтенсивно формується у підлітковому віці, завдяки наявності розвиненого творчого мислення. Враховуючи всі підходи щодо проблеми творчого мислення, ми бачимо, що система розвивального навчання інтегрує всі умови необхідні для формування та розвитку творчого мислення. Вона створює умови для розвитку аналізу, рефлексії, планування, уяви, як компонентів творчого мислення, стимулює розвиток самоактуалізації особистості.

2. Теоретичне, дивергентне мислення, уява та креативність мислення складають єдину систему розвитку творчого мислення підлітків, інтегральним компонентом в якому виступає рефлексія, яка має зв'язок з усіма компонентами творчого мислення. Вміння виділяти суттєві відношення даних дозволяють швидко орієнтуватися в умовах вирішення творчої задачі. Внутрішній план дій впливає на здатність до швидкого перемикання від однієї ідеї на іншу, незвичність підходу до проблеми. При розвиненій уяві підлітки виказують більш швидке вміння вирішення завдань, оригінальність та схильність до більшої деталізації та розробленості. Вміння аналізувати та планувати може проявлятись у прагненні дослідження нового. Осмислення своїх дій, розвинена рефлексія виражається у можливості допущення помилок, відстоюванні своїх думок, непідвладності до інших поглядів. Цікавість, пошук нових способів вирішення завдань, інтерес до складних задач, постановки важких цілей пов’язані з рефлексією та плануванням. 

3. Підлітки в системі розвивального навчання виказують високий рівень розвитку творчого мислення, на відміну від традиційної системи освіти, яка не створює умови для розвитку творчого мислення підлітків, формування якого носить безсистемний характер. Особливо значну різницю можна спостерігати в розвитку рефлексії підлітків. Підлітковий вік є сенситивним періодом для розвитку рефлексії і система розвивального навчання сприяє такому розвитку, на відміну від традиційної системи, в якій ми спостерігаємо зниження розвитку рефлексивний дій до першого (низького) рівня, не сформованість рефлексії. Високий рівень розвитку рефлексії дає можливість підліткам керувати власною активністю, швидко перелаштовуватись у зв'язку з умовами, що змінилися, завданнями діяльності. Закладений ще в початковій школі розвиток компонентів теоретичного мислення, в системі розвивального навчання в підлітковому віці закріплюється, або ще більш зростає, виказуючи високий рівень розвитку. 

4. В системі розвивального навчання особистість підлітків характеризується незалежністю поведінки, цінностей, вибору виду зовнішніх дій, високим рівнем самоактуалізації, спонтанності, природною, розкутою поведінкою, емоційністю. Вони цінують свої достоїнства, поважають себе за них, встановлюють швидко тісні і глибокі, емоційно збагачені, контакти з людьми, які мають суб’єкт-суб’єктну основу. Підлітки в системі розвивального навчання більше звертають увагу на попередній досвід, та планування майбутнього, на відміну від учнів в системі традиційного навчання, які більш схильні до «життя сьогоденням». Підлітки в системі розвивального навчання мають більш усвідомленні глибокі цінності. Вони ставлять перед собою більш далекоглядні цілі. Їх цінності більш узагальнені, спрямовані як на соціальну сторону життєдіяльності, так і на внутрішній розвиток. В традиційній системі навчання для підлітків характерні цінності пов’язані з реалізацією конкретно-побутових цілей та не диференційовані, не осмислені цінності. В традиційній системі освіти розвиток особистості є спонтанним, не систематизованим, на відміну від системи розвивального навчання, розвиток особистості у котрій є подовженням закономірності, закладеної ще в молодшому шкільному віці в умовах формування суб’єкту учбової діяльності. 

5. Існує органічний зв'язок розвитку творчого мислення з розвитком особисті. Так розвинене творче мислення має прямолінійний зв'язок з розвитком таких особистісних характеристик як прийняття агресії, контактність, уявлення про природу людини, синергія, самоповага, спонтанність, креативність, незалежність поведінки, цінності автономії, любові, міжособових відношень, влади, духовності, безпеки, привабливості. Та зворотній зв'язок з цінностями здоров’я, підпорядкування правилам, особистісного росту.

В структурі розвитку особистості і творчого мислення, виявлено два фактора: Фактор Самостановлення та Фактор Самовираження. До обох факторів увійшли компоненти творчого мислення, тобто творче мислення об’єднує внутрішній світ особистості та простір зовнішнього світу. Людина – творець, творить навколишній та внутрішній світ. Лише перехід одного в інше і утворює цілісність особистості, яка дозволяє нам  творити свою унікальність та поряд з цим відчувати зв'язок з зовнішнім світом. Таким чином, творче мислення є фундаментом утворення та розвитку особистісних характеристик, відображенням подвійності особистості. Розвиток творчого мислення пов'язаний з формуванням характеристик особистості, що самоактуалізується, при цьому розвинене творче мислення сприяє формуванню як внутрішнього світу особистості (моральних якостей, духовності), так і дозволяє вправно адаптуватися в соціумі. 

Виконане дослідження підтверджує тезу, що система розвивального навчання Д. Б. Ельконіна - В. В. Давидова є відкритою системою, яка дозволяє вирішувати нові проблеми розвитку особистості в системі освіти.

Здійснене у роботі дослідження зв’язку творчого мислення та особистості є однією з важливих, недостатньо розроблених, проблем подальшого розвитку уявлень про систему розвивального навчання, про які йдеться в роботах В.В. Давидова. Перспективою подальших досліджень може бути дослідження впливу розвитку творчого мислення на особистісне самовизначення  старшокласників в системі розвивального навчання.
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