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Введение к работе
Актуальность темы исследования.
Процесс регионализации экономической жизни воспроизводственных процессов приобрел в последние годы характер всеобщей тенденции, отражающей закономерности демократизации всех сфер жизни современного общества.
В отечественных условиях, совпав с реформационными преобразованиями в экономике, он оказался активизирован процессами децентрализации управления, передачей в регионы прав собственности на объекты природохозяйственной деятельности и ответственности за их использование, существенно расширяющих социально-экономический и государственный статус. Этим объясняется системный характер регионализации в России, обусловленный также вектором либерализации всех сторон жизнедеятельности страны и регионов по мере трансформации нашего общества от командно-административной модели к социально-ориентированной рыночной экономике.
В связи с преобразованием экономической природы национального хозяйства страны, рыночной трансформацией ее экономического пространства в изменившейся системе общественного разделения труда, производственно-хозяйственных связей и экономических отношений, важно определить место и функциональную роль регионов в этом переходном процессе.
Сложность этой задачи обусловлена тем, что, наряду с многогранностью вышеуказанных аспектов анализа, важно учесть и двойственный статус региона в национальной экономике. С одной стороны - это самобытная единица территориально-макроэкономической структуры национального хозяйства,
являющаяся функционально-ориентированной подсистемой последнего, с другой - относительно самостоятельная обособленная территориально-хозяйственная система мезоэкономики, осуществляющая собственный воспроизводственный процесс.
Однако решение такой исследовательской задачи было бы неполным без моделирования процессов включения трансформирующейся экономики региона в формирующееся единое рыночно-экономическое пространство России, что делает крайне актуальной задачу разработки механизмов функционирования региональной экономики в системе национального хозяйства с учетом совмещения в хозяйственной деятельности региона функций самовоспроизводства и функций обеспечения устойчиво-репродуктивного режима всего процесса макроэкономического развития.
Степень разработанности проблемы.
Имеющиеся в научной литературе публикации по исследуемой проблеме можно условно разделить на следующие аспекты:
общие концептуальные проблемы экономического региона и региональной экономики рассматриваются в работах Агафонова Н., Аданеску А., Бильчака В., Бутова В., Валентея С, Гранберга А., Дружинина А., Иванченко Л., Игнатова В., Кашина В., Ковалевой Г, Лаврова А., Лексина В., Лемешева М., Лузина Г, Минакера П., Мкртычан Г, Морозовой Т., Некрасова Н., Овичинникова В., Романовой О., Семенова В., Суслова В., Шабашева В., Швецова А., Шниппера Р. и др.;
проблемам развития отраслевой структуры, рыночной реструктуризации г-троизводственно-территориальных комплексов, трансформации системы Р'азмещения и развития производительных сил регионов посвящены труды А|нфиногеновой А., Бандмана М.. Кистанова В., Кулешова В., Лаженцева В., Н|ещадина А., Новоселова А., Паринова С, Пилясова А., Селиверстова В.,
Высоцкой Н., Ґонтаря Ю., Гусевой К., Григорьева С, Дмитриевой О., Муратовой М., Слепакова С, Татаркина А., Шуваловой Е. и др.;
проблемы взаимодействия регионов с федеральным центром, регулирования этих отношений как инструмента регионального развития раскрыты в трудах Аб дул атипова Р, Джаримова А., Золотарева В., Игудина А., Марковой Н., Найденова Н., Наливайского В., ПикулькинаА., Поляка Г, Селезнева Г, Ситникова П., Черника Д. и др.;
воспроизводственному подходу к анализу экономики региона посвящены исследования Бугаяна И., Добрынина А., Леусского А., Кулаковского А., Маршаловой А., Новоселова А., Поляковой Ю., Танова М., Тягкова С. и др.;
вопросы становления региональных рынков исследуются в работах Аржановского И., Борисенко А., Гук А, Кетовой Н., Мамбетова М., Сурнина В. и др.;
международным аспектам развития экономики регионов посвящены труды Вуфтера А., Грасса Т., Джеймса П., Джонса В., Замана Л., Кисельникова А., Куклински Э., Лариной Л., Мартина Дж., Платта Р, Половецкой М., Смирнягина Л., Столярова М., Хартсхорна Р и др.;
Вместе с тем, остались недостаточно разработанными вопросы двойственного статуса региона в структуре национальной экономики и согласования его функций в обеспечении воспроизводственных процессов на мезо- и макроэкономическом уровнях, не доведены до методологически-концептуальной четкости разработка механизма функционирования региональной экономики в транзитивных условиях, моделирование финансовых инструментов и технологий обеспечения стабилизации экономики региона и перехода к устойчивому развитию, а также выработка маркетинговых стратегий и институционально-организационных механизмов становления региональных рынков и связей трансрегионального обмена. Актуальность
избранной темы исследования обусловлена значимостью активной позиции российских регионов в продвижении экономических реформ и недостаточной разработанностью вышеуказанных вопросов проблемы.
Исходя из поставленной проблемы и логики ее разработки, сформулирована цель исследования.
Цель и задачи исследования.
Цель диссертационного исследования - опираясь на разработанную
концептуальную модель двойственного статуса региона в воспроизводственной
системе национального хозяйства - как функциональной хозяйственно-
территориальной единицы макроэкономики и как относительно
самовоспроизводящейся мезоуровневой подсистемы в составе национального
хозяйства страны - дать теоретическую характеристику региона,
смоделировать репродуктивные механизмы ее функционирования и
финансовые технологии стабилизации; разработать стратегиирегионального
маркетинга, систему институционально-инфраструктурного и
организационного и програмно-проектного обеспечения рыночной трансформации экономики региона и развитияи связей трансрегионального обмена.
Алгоритм достижения поставленной цели предусматривает решение ряда этапных задач, агрегированных в четыре блока:
1. Анализ роли региона как мезоструктурного узла макро- и микроэкономических связей в системе координат национального хозяйства страны:
- выявление системного характера регионализации геоэкономического пространства России как многоаспектного процесса формирования функционально-территориальных модулей макроэкономики;
обоснование императивов, критериев и границ системы относительного самовоспроизводства региона на мезоуровне национального хозяйства;
- установление взаимосвязи и взаимодействия территориального,
отраслевого и функционального аспектов структурированности региональной
экономики.
2. Моделирование механизмов динамичного функционирования
регионального хозяйства в переходной экономике:
обоснование типологизации поведенческих моделей регионов в контексте степени продвинутости экономических реформ;
анализ территориальных факторов и ресурсов, обеспечивающих конкурентные преимущества региона на формирующемся общенациональном рынке;
выявление поля возможностей развития предпринимательства в традиционных отраслях экономики полиэтнических регионов;
конструирование мотивационных механизмов делового взаимодействия региональных экономических элит и органов государственного регулирования экономики.
3. Отработка новационных финансовых технологий обеспечения
экономической устойчивости развития хозяйства региона:
разработка схем повышения действенности финансового инструментария обеспечения антикризисных мер и режима устойчивого функционирования хозяйственных связей и процессов инвестирования реального сектора региональной экономики;
моделирование перспективных нормативных технологий формирования регионального бюджета и обеспечения контроля за его исполнением.
4. Разработка инструментария маркетинговых стратегий субъектов хозяйствования и развития трансрегионального обмена:
- выявление инструментарных возможностей регионального маркетинга
в становлении рыночной экономики региона;
конструирование институционально-организационного механизма регионального маркетинга;
отработка маркетинговых механизмов формирования системы потребительских рынков в регионах;
показ возможностей использования программно-прогнозных разработок в маркетинговых стратегиях развития региональных экономик.
Объект и предмет исследования.
Объектом исследования выступает региональная (территориально-локализированная) форма организации национального хозяйства, регион как функционально-экономическая единица в системе национальной экономики. Предметом исследования являются экономические связи и отношения, формирующиеся на мезоуровне национального хозяйства экономические модели функционирования региона как хозяйственно-ориентированной подсистемы макроэкономической структуры страны и механизмы его воспроизводства в транзитивной экономике России.
Теоретико-методологической основой исследования послужили фундаментальные положения концепций регионального развития, представленных в классических и современных исследованиях зарубежных и отечественных ученых-экономистов, базирующихся на системно-функциональном подходе, а также программно-прогнозные разработки, законодательные и нормативные документы государственных органов Российской Федерации и ее субъектов, инструментарно-методические
разработки научных коллективов. При разработке проблемы использовались различные методологические подходы, методы и инструментальные технологии научного анализа, в том числе - анализ макро- и мезоэкономической динамики, методы эволюционной экономики и компаративистики, синергетики, институционализма, экономической психологии, методы экономико-статистических группировок, моделирования, монографического обследования, динамических рядов программно-прогнозных разработок, конструирования финансовых и маркетинговых технологий, индексного нормирования показателей и др. Каждый из этих частных методов использовался адекватно его функциональным возможностям и разрешающим способностям для решения соответствующих этапных задач. Адресное использование эвристического потенциала этих приемов, упорядоченное единым алгоритмом достижения поставленной цели и применения их в рамках единого метода исследования, обеспечило надежность оценок и выводов проведенной разработки проблемы.
Информационно-эмпирическая база исследования формировалась на основе официальных данных федеральных и региональных органов Госкомстата, статсборников, ведомственных справочников, ежегодников, а также материалов монографических исследований отечественных и зарубежных ученых, документов первичной отчетности Республиканской производственно-финансовой корпорации «Карачаево-Черкесия», впервые вовлеченных в научный оборот материалов мониторинговых региональных исследований быстро меняющейся ситуации в Карачаево-Черкесской республике, многолетнего практического опыта и личных наблюдений автора, комплекса региональных полевых исследований, в т.ч. социологических, проводившихся под его руководством аспирантами. Автором также была использована возможность обобщения материалов Комитетов и Комиссий Законодательного собрания Республики Карачаево-Черкесия, депутатом
которого он является. Репрезентативная совокупность использованных статистических данных, соответственно обработанных, проанализированных, обобщенных, экономически интерпретированных и прокомментированных, обеспечила достоверность результатов исследования и аргументированную обоснованность практических рекомендаций.
Логика исследования состоит в движении анализа предмета от сущностного представления о регионе, выявляющим его двойственный статус в макро- и мезоэкономической структуре национального хозяйства, к моделированию самовоспроизводственных механизмов и финансовых технологий обеспечения устойчивого функционирования и развития его экономики и далее - к конструированию и отработке инструментария регионально-маркетинговых стратегий формирования рыночной среды, доведенного до проектно-прогнозных разработок, в том числе «Концептуальной модели экономической политики республики Карачаево-Черкесия (основные положения и алгоритм разработки)» и «Программы перехода Республики Карачаево-Черкесия к устойчивому социально-экономическому развитию и формирования механизмов его обеспечения», выполненных под руководством автора.
Положения диссертации, выносимые на защиту.
1. Закономерностью процесса регионализации является становление функционально-территориальных форм организации экономических связей и отношений национального хозяйства. В условиях перехода к рынку, экономика региона формируется как базовая первичная единица стратифицированного экономического пространства страны.
В системе единого экономического пространства России регион является функциональной хозяйственно-территориальной единицей макроэкономики и относительно самостоятельной мезоуровневой воспроизводственной подсистемой, целенаправленно реализующей принцип сравнительных преимуществ в процессе использования локально-территориальных ресурсов и условий хозяйствования. В рамках территориально-государственного устройства понятие «регион» может совпадать с понятием субъекта федерации, имеющего административные границы и органы государственного управления и строящего свои отношения с другими субъектами федерации и федеральным центром на основе принципов федерализма и консенсуса экономических интересов.
2. Системный характер воспроизводственной целостности и структурной пропорциональности развития региональной экономики обеспечивается на основе реализации следующих социально-экономических императивов.
- обновление в рыночных условиях хозяйственной специализации
региона, системы разделения труда и кооперации производства с опорой на
собственную ресурсно-сырьевую базу, научно-технический и кадровый
потенциал;
- реализация экономических преимуществ, связанных с эффективным
использованием территориальных факторов развития как стратегического
ресурса укрепления конкурентных позиций на межрегиональных рынках;
- органическая увязка социально-экономических, функциональных,
отраслевых и территориальных воспроизводственных пропорций региона,
особенно соотношений между базовыми отраслями, отраслями
общероссийской специализации и отраслями, обеспечивающими внутренний
потребительский рынок и рынок средств производства;
рациональная замкнутость в границах региона энергопроизводственных циклов основных предприятий и отраслей, завершенность их технологических цепочек финишными производствами готовых продуктов;
оптимизация логистических схем движения товаропотоков, минимизация их трансграничных перемещений и снижение трансакционных издержек;
- устойчивое функционирование системы внутрирегиональных и
межрегиональных производственно-экономических связей;
- учет экологических императивов в производственном и рекреационном
природопользовании;
- достижение сочетания и соответствия долгосрочных стратегических
целей, среднесрочных тактических задач и краткосрочных
оперативных вопросов и адекватность методов, инструментов и мер
их достижения или решения;
- сбалансированность целей экономического развития и социальных
интересов населения;
обеспечение консенсуса интересов региона и центра как выражение требований принципа экономического централизма;
экономическая и экологическая безопасность региона.
Реализация этих требований обеспечивает в воспроизводственном механизме региона условия его самовоспроизводства. В процессе перехода к этому режиму функционирования экономики большинства регионов в качестве системной предпосылки выступает высокий уровень финансово-экономического потенциала региона, достигаемый на основе оптимизации отношений собственности (механизмов реализации прав собственности региона на капитал, землю, недвижимость), посредством использования кредитно-залоговых (ипотечных) инструментов региональной системы налогообложения, инструментов аренды и др.
Воспроизводственная система региона должна отвечать требованиям структурной сбалансированности, пропорциональности всех сфер экономики, обеспечения способности региона осуществлять расширенное воспроизводство на базе рационального использования как собственных, так и привлекаемых ресурсов.
3. В определении приоритетов и задач федеральной региональной экономической политики центральное место занимает вопрос о характере доминирующей модели экономического поведения региона в общероссийском рыночном пространстве, о мотивах и характере сформировавшихся отношений субъектов регионального управления и хозяйствования к политике реформ и реальному процессу их осуществления, к федеральному центру, к местным экономическим элитам и к населению региона. Анализ многообразных стратегий региональной политики и реальный практики их осуществления субъектами РФ позволил автору по критерию реформационной активности регионов выделить 4 основных модели их экономического поведения.
Первая модель: сдерживание реформ, ориентация в экономической политике на дотации и трансферты федерального центра, преимущественно административные методы хозяйствования и социальной поддержки населения. Эта модель экономического поведения характерна для стагнирующих регионов.
Вторая модель: активное отношение к реформам с учетом позиций и социально-экономических интересов местных экономических элит, социального самочувствия местного населения. Модель присуща экономически развитым регионам-донорам.
Третья модель: осторожная медлительность в проведении реформ, осмотрительно-мягкое вхождение в регион, пассивное подчинение естественному ходу реформ, вялотекущее взаимодействие с экономическими элитами, проведение экономической политики, направленной на преодоление роста социальной напряженности и социальных конфликтов. Модель присуща
большинству регионов России.
Четвертая модель: осознанно-объективное отношение к реформам, поддержка процессов диверсификации, реструктуризации, демонополизации экономики, осложненные отношения с отраслевой экономической элитой, попытки решить социально-экономические проблемы с помощью федеральных трансфертов. Мотивация поведения обусловлена стремлением преодолеть деформированность структуры экономики Модель присуща проблемным регионам моно-отраслевой специализации (АПК, ВПК и т.д.).
4. Конкурентоспособность региональных экономик на общероссийском рынке определяется эффективностью использования уникальных территориальных ресурсов, хозяйствований специализацией и структурной организацией экономики, потенциалом институционально-рыночной инфраструктуры, соотношением организационно-хозяйственных связей В полиэтнических регионах конкурентноспособность экономики зависит и от возможности развития предпринимательства в традиционных отраслях хозяйства, в сферу которых может быть включено большинство населения, способное сочетать различные виды ремесленного труда, базирующегося на местном сырье, с ведением домашнего приусадебного хозяйства. Особое значение, как показал опыт реформ, имеет при этом уровень взаимодействия органов государственного управления и местных экономических элит, представленных субъектами крупного бизнеса (собственниками капитала, земли, недвижимости, директорским корпусом, высшим составом менеджеров и др.), обладающими реальной экономической властью и организационным потенциалом налаженных хозяйственных связей в регионе и за его пределами, единством политической воли региональной администрации и экономической власти региональных элит.
5. В переходной экономике устойчивость развития хозяйственного
комплекса региона в решающей мере определяется системностью
антикризисных механизмов, активизацией инвестиционного процесса и его
ориентацией на сферу реальной экономики, эффективностью инструментария
обеспечения бесперебойного функционирования хозяйственных связей,
включая инструменты развязки неплатежей и реструктуризации
задолженностей, четкую нормативно-процедурную организацию процесса
формирования регионального бюджета и обеспечения действенного контроля
за его исполнением. Для решения этих задач предложены новационные
финансовые инструменты и прогрессивные технологические схемы
безденежного кредитования производственных инвестиций, направленные на
запуск инвестиционного процесса, обеспечение алгоритмизированной четкости
и прозрачности процедур формирования и исполнения регионального бюджета,
контроль адресности целевого расходования его финансовых средств.
6. Разработка аппарата инструментарных средств формирования
рыночной среды региона выявила приоритетные позиции регионального
маркетинга, обладающего большим преобразующим потенциалом и
функциональными возможностями.
Региональный маркетинг - это особая система деятельности региональных органов управления экономикой и поведение крупномасштабных хозяственных структур (корпорация, холдингов, ФПГ) на региональных рынках товаров, капиталов и услуг, и это новы мезоуровневыи горизонт деловой философии предпринимательской деятельности, в основе которой - стремление удовлетворить выявленные потребности субъектов хозяйствования и населения в соответствующих товарах, технологиях, услугах, информации и т.д. как в данном регионе, так и за его пределами. К специфическим функциям регионального маркетинга следует отнести:
- обеспечение прибыльности предпринимательской деятельности в
регионе путем рационального использования ресурсного, производственного и
трудового потенциала территории;
- создание условий для продвижения товаров на рынки других регионов;
прогнозирование рыночной ситуации, анализ динамики платежеспособного спроса на региональных рынках в рамках сложившегося ассортимента и при введении новых товаров;
- обеспечение разработки и реализации программно-целевого подхода к
решению проблем эффективности производства и реализации товаров
позволяет создать благоприятные условия для формирования рыночной
экономики региона.
7. Необходимым условием реализации вышеуказанных целевых
функций регионального маркетинга является формирование его
институционально-организационного механизма. Одной из организационных
форм становления и развития регионального маркетинга является, в частности,
Республиканская производственно-финансовая корпорация «Карачаево-
Черкесия», созданная в 1997 г. на основе идей и разработок автора и имеющая
большой опыт налаживания внутрирегиональных и межрегиональных
хозяйственных связей, мониторинга конъюнктурной динамики на рынках.
Выполнение ею функций базового института регионального маркетинга в
режиме хозяйственного эксперимента укрепило коммерческий потенциал
корпорации и выявило институционально-организационные, кадровые и
информационные возможности корпорации для выполнения этой роли и, в
первую очередь, для формирования потребительского рынка республики.
8. Объединение инструментарного потенциала маркетинговых стратегий
и программно-прогнозных разработок существенно усиливает действенность
механизма регулирования региональных экономик на пути их рыночной
трансформации. Целью выработки такой стратегии развития рыночной
экономики и разработки соответствующей программы ее обеспечения является конструирование и использование эффективных мотивационных механизмов мобилизации производственно-ресурсного потенциала и внутренних резервов повышения деловой активности предпринимателей и тонуса хозяйственной деятельности всего населения республики.
Такая программа построена по принципу сочетания диагностики экономической ситуации в республике, постановки вытекающих из нее проблем, моделирования механизмов и разработки системы организационных мер по их решению. Она содержит 9 подпрограмм, объединенных в три группы, раскрывающие функциональный, территориальный и отраслевой (межотраслевой) аспекты системно-рыночных изменений в экономике республики.
Рыночная ориентация изменений, намеченных в Программе, является отражением заложенных в ней принципов маркетинговой стратегии.
Научная новизна исследования определяется концептуально-методологической совмещенностью используемых подходов к анализу проблем с позиций политической экономии, региональной экономики, экономической географии, теории финансов, а также макро- и мезоэкономического анализа, программно-прогнозных методов, позволивших обеспечить системный характер исследования регионализации экономического пространства России как процесса формирования его макро- и мезоэкономической структуры, функциональные единицы которой должны обладать воспроизводственной целостностью, относительной самодостаточностью экономики, оптимальной структурированностью и соразмерностью ее функционального, территориального и отраслевого аспектов.
Элементами научной новизны, реального приращения новационного знания характеризуются следующие положения проведенного исследования:
выявлен системный характер регионализации экономики России, проявляющийся в становлении рыночно-ориентированных мезоуровневых структур национального хозяйства как целостного воспроизводственного единства взаимодействующих относительно самостоятельных территориально-функциональных единиц экономики;
обоснована концептуальная модель воспроизводства региональной экономики, базирующаяся на критериях ее целостности и относительной самодостаточности, включая согласованность социально-экономических, репродуктивно-функциональных, территориально-отраслевых пропорций региона;
разработан механизм обеспечения динамичного функционирования трансформирующейся региональной экономики, включающей такие стратегические средства повышения конкурентоспособности, как реализация рыночных преимуществ уникального сочетания территориальных факторов развития, использование предпринимательских ресурсов сферы этноэкономики, объединение потенциала «экономической власти» местных хозяйственных элит с властными полномочиями регионально-административных органов управления экономикой, усиленного фактором конструктивного сотрудничества с федеральным центром в сфере регулирования отношений бюджетно-налогового федерализма и рациональным выбором региональными административно-хозяйственными структурами адекватных моделей рыночного поведения;
- предложена система построения и типология многоаспектных моделей
поведения региональных органов государственного регулирования социально-
экономического развития, дифференцированных по характеру их отношения к
политике реформ и реальному воздействию на общий ход трансформационных преобразований (приватизации, реструктуризации, демонополизации и др.), а также в зависимости от характера сложившихся отношений с Центром и местными экономическими элитами, населением региона;
смоделирован финансово-экономический механизм развития хозяйственной системы региона, включающий запуск алгоритма действия системы антикризисных мер, начиная с реализации технологической схемы безденежного кредитования производственно-инвестиционного процесса, использования эффективного инструментария обеспечения бесперебойного движения материально-финансовых потоков, преодоления ситуаций неплатежей и задолженностей и кончая технологией соблюдения нормативно-процедурной четкости и прозрачности формирования регионального бюджета и контроля за его исполнением;
- выявлена приоритетно-стратегическая роль регионального маркетинга
в арсенале организационно-экономического инструментария средств
формирования рыночной среды в регионе, обоснована необходимость
совмещения информационно-аналитических возможностей регионального
маркетинга с функциональной действенностью организационных технологий
его реализации в корпоративной предпринимательской структуре и пронозно-
эвристическим потенциалом программно-проектных разработок,
определяющих экономическую стратегию развития региона;
- показан системный характер воспроизводственной модели региона,
включающий финансово-экономические, организационно-
хозяйственные и поведенческие механизмы его функционирования.
Теоретическая и практическая значимость результатов исследования.
Углубленное концептуальное осмысление моделей и механизмов функционирования экономики региона может явиться теоретической базой разработки научных основ региональной политики, опирающейся на согласование позиций федерального центра и субъектов федерации, а также программно-прогнозных и проектных разработок стабилизационных стратегий и механизмов устойчивого развития экономики региона.
Наряду с таким использованием концептуальных наработок для
теоретического обеспечения дальнейшего продвижения рыночных реформ в
регионе, они могут быть востребованы и для целей подготовки их кадрового
сопровождения. С этой целью их целесообразно использовать в процессе
преподавания учебных курсов «Основы экономической теории и практики»,
«Региональная экономика», «Регионоведение», «Маркетинг»,
«Государственное регулирование экономики» в вузах и средних специальных учебных заведениях.
В течение ряда лет они используются в преподавательской деятельности диссертанта, а также в разработанных им материалах методического обеспечения учебного процесса, в том числе в ряде учебных пособий.
Практические результаты и рекомендации могут быть использованы органами государственного управления для выработки нормативно-правовых актов, регламентирующих развитие экономики региона, и корпоративно-хозяйственными структурами республики для выработки их маркетинговых стратегий поведения на рынках региона и в сфере межрегионального обмена. Частично они реализованы в деятельности Законодательного Собрания и Правительства Карачаево-Черкесской Республики, а также при выработке мер конкурентной стратегии Республиканской производственно-финансовой корпорации «Карачаево-Черкесия».
Апробация результатов разработки проблемы.
Наряду с вышеуказанными формами практического применения результатов исследования, последние нашли свое воплощение в разработке ряда программно-прогнозных и проектных документов, подготовленных под руководством и при личном активном авторском участии диссертанта: «Программа перехода Республики Карачаево-Черкесия к устойчивому социально-экономическому развитию и формирование механизмов его обеспечения», «Концептуальная модель экономической политики Республики Карачаево-Черкесия (основные положения и алгоритм разработки)», представленных в Правительство Республики Карачаево-Черкесия, а также в практической деятельности по организации, обеспечению функционирования и развития РПФК «Карачаево-Черкесия».
В порядке законодательной инициативы автором подготовлены и внесены на обсуждение в Законодательное собрание республики проекты законов: «О промышленной политике Карачаево-Черкесской Республики», «Об инвестиционной деятельности на территории Карачаево-Черкесской Республики», «О прожиточном минимуме и адресной социальной помощи в Карачаево-Черкесской Республике», а также подготовлены проекты Постановления Правительства Карачаево-Черкесской Республики «О заключении соглашения о социально-экономическом сотрудничестве между Правительством Карачаево-Черкесской Республики и промышленными организациями», Положений «О совете по антикризисным программам» и «О Комиссии по привлечению дополнительных средств для финансового оздоровления предприятий Карачаево-Черкесской Республики» и Соглашения о социально-экономическом сотрудничестве между Правительством Карачаево-Черкесской Республики и промышленными организациями.
Результаты поэтапной разработки проблемы, докладывались на ряде научно-теоретических и научно-практических конференций, симпозиумов,
семинаров в г. Москве, Ростове-на-Дону, Волгограде, Ставрополе, Краснодаре, Владикавказе, Черкесске, Пятигорске, Анапе, Волжском.
Публикации результатов исследования.
Основное содержание диссертации и результаты проведенных исследований изложены более чем в 30 публикациях (в т.ч. 1 индивидуальной и 6 коллективных монографиях, учебном пособии, ряде броппор и статей в центральных и региональных научных журналах объемом свыше 100 п.л. (из них лично авторский вклад - свыше 54 п.л.).
Воспроизводственная целостность и самодостаточность региона: критерии и границы
Рассматривая регион как хозяйственно-территориальное образование, отличающееся от других совокупностью ее взаимосвязанных элементов, составляющих их единство, необходимо выявить условия обеспечения воспроизводственной целостности и определить критерии и границы самодостаточности регионов России.
Современная рыночная экономика региона представляется как воспроизводственно-институциональная сфера отношений, определяющих специфику функционирования экономических субъектов данной территории, опосредующих формирование условий производства, распределения, перераспределения, обмена и потребления производственных благ и услуг.
Субъектами региональной экономики являются: население (социально-поселенческая общность) данного субфедерального образования, интересы которого перед федеральным центром и в отношениях с другими регионами призваны выражать представительные органы государственной власти субъекта федерации, а также местные экономические элиты, объединяющие субъектов хозяйственной жизни, обладающих значительной реальной «экономической» властью, и оказывающие существенное влияние на выработку региональной экономической политики и процесс ее реализации. Население региона, представленное его экономически активной частью - самодеятельным контингентом и группами, нуждающимися в социальной поддержке и защите, а также представителями органов государственного и муниципального управления, хозяйственных элит и предпринимательских структур формирует неповторимый (по структуре, реальной власти, управленческим компетенциям, этнокультурным чертам, укладу жизни и т.д.) социум региона. Этот региональный социум и является основным субъектом производственно-хозяйственной деятельности и социально-экономической жизни региона. Объектом региональной экономики являются все определенные конституцией РФ компоненты собственности субфедеральных структур и объекты, отнесенные к предметам совместного ведения (в рамках компетенций распоряжения ими, определенных для субъектов Российской Федерации), а также другие элементы регионального богатства: овеществленный в материальных и нематериальных активах результат производства благ, услуг и создания духовных ценностей как накапливаемый суммативный итог деятельности регионального социума от предшествующих воспроизводственных циклов и предпосылок (условия, база, фундамент) их последующего продолжения, используемый в целях текущего потребления и обеспечения долговременного экономического роста.
Нормальный воспроизводственный режим функционирования субъектно-объектной структуры региональной экономики является необходимым условием обеспечения целостности региона.
Она, по мнению А.В.Арженовского, означает «пропорциональное сочетание различных отраслей, формирование устойчивых внутрирегиональных и межрегиональных производственных и технологических связей, наличие особого сообщества людей с определенными традициями, определенным образом жизни» .
Экономическая целостность регионов России поддерживается, по мнению А.Джаримова, воспроизводственными процессами, а также сложившимся единым управленческим пространством, общностью денежного и инвестиционного пространства, целостностью финансово-бюджетной системы на всем рыночно-экономическом пространстве страны2. Вместе в тем, на целостность и возможность регионального воспроизводства в условиях нестабильной системы государственного регулирования негативно влияют такие факторы, как абсолютная открытость национальной экономики для внешней интервенции, длительный экономический кризис, изменение политических и экономических отношений центра и регионов не в пользу последних и др.3
Воспроизводственный процесс в регионе представляет собой производительное функционирование совокупного регионального капитала и одновременно - процесс создания и использования совокупного регионального продукта в форме товарных благ и услуг, предназначенных для производственного и личного потребления. Поскольку экономика региона -система открытая, постольку часть средств, необходимых для обеспечения воспроизводства, поступает в результате трансакционных операций межрегионального обмена, а в случаях их недостаточности - предоставляется федеральным центром региону в виде трансфертных перечислений. В связи с напряженной экономической ситуацией, российское правительство сократило объем фонда финансовой поддержки регионов в 1999 г. на 6,2 млрд руб.1, а также уменьшило трансфертные нормативы для- ряда относительно благополучных регионов. Тем не менее, более 80 % российских регионов в 1999г. получали финансовую помощь в различных формах их федерального бюджета. Однако возможности для такой помощи ограничены.
В этих условиях актуализируется значимость роста валового регионального продукта (ВРП).. Он образуется путем суммирования цен реализации всех произведенных в регионе за определенное время товаров и товарных услуг без повторного счета и имеет материально-вещественную и стоимостную структуру. После исключения из него всех материальных затрат и косвенных налогов остается чистая, добавленная в производстве стоимость -часть национального дохода, произведенного на данной территории.
Валовой региональный продукт - главный показатель реализации производственного потенциала и условие динамичного развития экономики региона. В официальной статистике он стал исчисляться и представляется в статсборниках с середины 90-х годов. Трудности его расчета связаны с переходом отечественной статистики к системе национального счетоводства с пересмотром представлений о круге макроэкономических категорий, характеризующих объемы как текущего производства и потребления (национальный доход и продукт), так и располагаемого запаса накопленных благ (национальное богатство). Так же как и по стране в целом, полномасштабный пересмотр статистической методологии и практики статистических измерений в регионе требует как времени, так и существенных материальных затрат.
Вследствие этого, при проведении исследования воспроизводственных возможностей региона представляется реальным оценивать только валовой региональный продукт в действующих ценах, публикуемый в статсборниках, а также показатели его использования. Для восполнения отсутствующих данных, характеризующих богатство региона, возможным представляется использование косвенных показателей и экспертных оценок. Эти приемы исследования и были использованы автором.
Факторы и условия конкурентоспособности региональных экономик в условиях макроэкономической неустойчивости национального хозяйства
Для обоснования возможности обеспечения конкурентоспособности \У экономики региона целесообразным представляется выявление подходов к реализации принципа сравнительных преимуществ. Этот принцип является основополагающим при обеспечении конкурентоспособности фирмы, товара, страны, региона.
В современном менеджменте мировой и региональной экономики он находит все более широкие трактовки. Так, П.Дойль определяет его как устойчивое конкурентное преимущество, обусловленное превосходством товара, услуги, местоположения и т.д. по сравнению с конкурентами. При этом конкурентное преимущество частично утрачивает ценность, если оно легко воспроизводится соперниками.1 Необходимость учета сравнительных преимуществ весьма обстоятельно доказана в литературе последних лет."
Применительно к региональной экономике наиболее удачно, по мнению автора, роль сравнительных преимуществ раскрыта В.Н.Овчинниковым и Ю.С.Колесниковым. Они пишут, что приоритеты развития хозяйственного комплекса региона лежат в сфере тех преимуществ в геополитическом, геоэкономическом пространстве3, природно-хозяйственных условиях, в отраслях общероссийской специализации, которых нет вообще или есть в менее удачном сочетании в других регионах России.
Для выявления факторов, создающих конкурентоспособность экономики региона и условий, обеспечивающих ее достижение при сложившейся неустойчивости экономической ситуации, необходимой представляется разработка алгоритма анализа конкурентоспособности, принятия соответствующих управленческих решений и их корректировки с учетом полученных результатов.
В процессе исследования автором разработан такой алгоритм (схема 2.2.1.). При этом экономика региона представлена как система, способная к постоянному улучшению (в данном случае - повышению конкурентоспособности) при наличии ресурсов для этого и принятии верных управленческих решений. Это обусловливает замкнутость алгоритма. Приведенный алгоритм оставляет выбор: поскольку трансформация и диверсификация региональной экономики требуют больших затрат и достаточно рискованны, т.к. проблематичен результат, который может быть получен от таких преобразований, следует реально оценить, стоит ли проводить их, или можно обойтись только незначительными улучшающими мерами.
На схеме 2.2.1. блоки алгоритма обозначены цифрами, показывающими последовательность проводимых операций.
Автор стоит на позициях признания необходимости реальной оценки руководством региона (правительством, законодательным собранием, региональными экономическими элитами и т.д.) складывающейся ситуации и осуществления перемен в окружающей регион среде еще до возникновения серьезных трудностей с поддерживанием конкурентоспособности его экономики.
Первый блок алгоритма (1) сформирован как составление оценки исходного состояния экономики региона. Это представляется необходимым для наличия четкой картины с имеющимся производственным, природно-ресурсным, демографическим и трудовым, а также научно-техническим потенциалом.
Такая оценка дает основания для проведения анализа сильных и слабых сторон экономики, выявления сложившихся сравнительных преимуществ (второй блок). Он является основой для формирования концепции.
Третий блок (3) представляет собой процедуру разработки концепции достижения конкурентоспособности экономики региона с выделением конкретных отраслей, сфер, крупных бюджетообразующих предприятий, важных бизнес-проектов и т.д.
Реализация четвертого блока (4) означает выявление разрыва между исходным и желаемым, т.е. конкурентоспособным состоянием экономики региона.
За ним следует выявление потребностей в ресурсах, обеспечивающих конкурентоспособность (пятый блок).
Полученные в этом блоке расчеты и оценки предполагают использование имеющихся ресурсов и поиск источников удовлетворения потребностей в дополнительных ресурсах (блоки 6и7)1. Важность достаточного обеспечения ресурсами регионов для повышения их конкурентоспособности подчеркивается многими авторами.
В случае успешного решения проблем, обозначенных в этих блоках, ставится задача реализации концепции достижения конкурентоспособности региона (восьмой блок).
По мере ее реализации выявляется потенциал вновь вложившихся сравнительных преимуществ (блок 9), что служит основой для анализа открывающихся возможностей по достижению конкурентоспособности региона (блок 10).
Завершающим в данном цикле этапом является корректировка ситуации в региональной экономике, обеспечивающая запрограммированные изменения по обеспечению конкурентоспособных позиций (одиннадцатый блок (11).
Финансовые механизмы преодоления кризисной ситуации в экономике региона
Продолжающиеся в течение последних лет инвестиционный кризис, расстройство денежного обращения, не снижающийся бюджетный дефицит российской экономики во многом предопределяют кризисные явления в финансовой системе регионов. Изучение «анатомии» финансового кризиса позволяет, по мнению автора, выявить ряд взаимосвязей, обусловливающих расстройство региональных финансовых систем. Логика этих связей следующая:
- спад производства предопределил снижение доходов российского бюджета, как следствие - дефицит бюджета и рост государственных заимствований;
- сложившаяся ситуация, в т.ч. высокая доходность госбумаг (ГКО, ОФЗ), обусловила рост обслуживания внутреннего и внешнего долга, что привело к снижению золотовалютных резервов;
- поиск смягчения такого положения предопределил такую цепочку, как предложение валюты - спрос на валюту, в т.ч. и вследствие замораживания госдолга - рост курса доллара и фактическая девальвация рубля, предопределившие вновь увеличение спроса-предложения валюты;
- рост реального курса рубля обусловил возрастание валютной оценки доходов, рост потребления импортных товаров («подхлестнутый» спадом в отечественном производстве), рост потребительского рынка и, как следствие, -спрос на валюту со всеми вытекающими последствиями.
В связи с резким нарастанием финансовых дефицитов летом 1998 года правительство КЧР было вынуждено пойти на фактическую девальвацию рубля и объявить о замораживании выплат по государственным обязательствам. Результаты известны: стремительный рост цен, резкое снижение реальных доходов населения, кризис банковской системы страны.
Естественно, эта ситуация оказала сильное негативное воздействие на финансовую систему регионов, повлекшее банкротство многих коммерческих банков, страховых и инвестиционных компаний, фондов и т.д.
Очевидно, что конкретные последствия финансовых стрессов в стране могут быть сглажены, а впоследствии - ликвидированы на уровне региональных и муниципальных образований России. Нахождение способов сохранения в регионах банковской системы, поддержки предприятий всех форм собственности, обеспечения эффективности производства в регионах, бесперебойной работы коммунально-хозяйственных объектов, особенно в зимний период, требуют согласованных действий местных органов власти, промышленников и предпринимателей, руководителей банковских и торговых структур.
В критической ситуации необходимо применение методов менеджмента, выходящих за рамки обычных и общепринятых. Одни из них специфичны и используются только в критических ситуациях, другие являются обычными, но используются в новом качестве, способствуя более эффективным действиям в бизнесе. В практике государств с развитой рыночной экономикой имеется богатый арсенал антикризисных мер как на макро-, так и на мезо- и микроуровне.
Руководству регионов следует предвидеть возможные трудности, в частности финансовые, руководство регионов призвано предвидеть задолго до их наступления, прогнозировать их, разрабатывать заранее антикризисные программы, предпринимать соответствующие предупредительные меры. В противном случае потери могут оказаться намного больше.
Из опыта антикризисного менеджмента экономически развитых стран можно извлечь многое, что реально целесообразно использовать в России с учетом ее специфических условий, менеджмента и т.д. Особое внимание следует обратить на четкую регламентацию различных кризисов, их отличительные характеристики, разработку системы мер по их предотвращению, внедрению новых форм и инструментов антикризисного управления (проблемный менеджмент, моделирование и планирование потенциальных кризисных ситуаций, разработка и реализация антикризисных стратегий, формирование антикризисной команды, современная коммуникационная политика и т.д.).
Одной из главных задач регионального менеджмента является совершенствование управления регионом в критические моменты. В России это направление менеджмента пока не получило широкого распространения, несмотря на то, что регионы в реальности так или иначе используют методы антикризисного управления. Это объясняется пока еще низким уровнем подготовки российских менеджеров и относительно низким уровнем развитости рыночных отношений в России. За рубежом же этой области деятельности придают важнейшее значение. Там в муниципальных структурах даже существует специальная должность кризисного менеджера, или «менеджера по проблемам». Его главная задача состоит в том, чтобы помочь руководству в решении вопросов, связанных с проблемами кризисного характера: политическими, экономическими, социальными и другими, с которыми сталкивается регион и которые, развиваясь превращаются в кризисы.
Все кризисные ситуации обладают рядом сходных характеристик, подчеркивает А.Г. Грязнова.1 Как правило, к ним относятся наличие экономических проблем особой важности, или появление опасности самых серьезных последствий для бизнеса, резкое возрастание хозяйственного риска и т.д. По мере развития кризисной ситуации проявляются и другие характеристики: - ситуация развивается быстро и непредсказуемо; - события кажутся неуправляемыми; - требуется применение нестандартных методов менеджмента; - каждый из кризисов по-своему уникален.
Институционально-организационный механизм регионального маркетинга
Организационный механизм регионального маркетинга должен быть адекватен целям и функциям маркетинга, проводимого на уровне региона. Он также должен соответствовать стратегии развития региона, вписываться в систему управления регионом.
Значимость институционального механизма определяется тем, что эффективность регионального маркетинга во многом зависит от существующих институтов. "Институты, - подчеркивает А.Е.Шаститко, - это формальные и неформальные правила, которые выполняют функцию ограничений в ситуации выбора и упорядочивают отношения между экономическими агентами".1
К сожалению, в сложившемся к настоящему времени экономическом механизме управления регионами не определено место региональному маркетингу. Между тем, как было показано в предыдущем разделе работы, он необходим. «Списывание» регионального маркетинга в общую систему управления регионов, определение субъектной определенности процесса реализации системы маркетинга в республике - весьма сложная задача. Региональный маркетинг в общей системе управления регионом должен играть роль катализатора, повышающего эффективность регионального управления. Это представляется автору реальным в связи с современной концепцией маркетинга, которая исходит из того, что достижение целей управления в регионе зависит от того, насколько успешно изучены запросы потребителей и удовлетворены ли они наиболее полно и эффективно.2
При создании модели организационного механизма регионального маркетинга необходим учет составляющих системы маркетинга, соответствующих блокам маркетингового анализа, синтеза и контроля. Основные блоки регионального маркетинга, а также направления реализации каждого блока представлены в таблице 4.2.1.
Организационный механизм регионального маркетинга в Республике Карачаево-Черкесия и процесс создания структур управления целесообразно строить по указанным блокам.
Хорошо организованный процесс маркетинговой деятельности в республике предполагает выполнение следующих основных требований:
- признание маркетинга в качестве управляющей и управляемой системы не только руководством республики, но и каждым субъектом рыночных отношений;
- цели, лежащие в основе маркетинговой работы в республике, должны быть ясными и достижимыми, их следует тесно увязать с целями и задачами республики в целом;
- важнейшим условием успешной организации процесса регионального маркетинга является целенаправленный сбор необходимой информации и соответствующая ее интерпретация на каждом этапе маркетинговой деятельности;
- все этапы маркетингового процесса должны быть хорошо скоординированы и увязаны между собой на основе выдвинутых целей и задач;
- организация процесса маркетинговой деятельности предусматривает улучшение, или, по меньшей мере, сохранение положительных результатов прошлой деятельности;
- правильно организованный процесс регионального маркетинга должен строиться на сильных сторонах республики, то есть ориентироваться на те области деятельности или отличительные преимущества, которые позволят ей добиться наибольших успехов;
- эффективное осуществление процесса маркетинговой деятельности в целом возможно только в результате правильной организации отдельных его блоков, к каждому из которых предъявляются свои специфические требования. При этом важнейшим резервом повышения эффективности является улучшение качества решений, принимаемых по каждому из этих блоков;
- планирование маркетинговой деятельности следует осуществлять таким образом, чтобы сформированные программы маркетинга были одновременно и достаточно стабильными, гибкими, и способными изменяться в случае изменения конъюнктуры рынка.
На основании предложенной схемы процесса маркетинга в республике можно выделить три уровня управления маркетингом: стратегический, уровень риска и оперативный уровень.
На стратегическом уровне определяется цель маркетинговой деятельности в республике, к которой она должна стремиться, а также формулируется стратегия ее поведения на рынке, обеспечивающая согласование интересов различных субъектов рынка, организаций и структур республики, заинтересованных в системе маркетинга, с целями, ресурсами, возможностями и ограничениями, определяемыми факторами внешней и внутренней маркетинговой среды республики.
На втором уровне управления - уровне риска, - общие цели маркетинга трансформируются в предметные цели и задачи по каждому элементу комплекса маркетинга: в области товарной, ценовой, сбытовой и рекламной политики, с четким определением ресурсов для достижения поставленных целей.
На оперативном уровне осуществляется текущее управление маркетингом на республиканском рынке, которое должно обеспечить эффективное достижение целей и задач.
В рамках существующих в настоящее время субъектов управления экономикой в республике, т.е. Правительством с его разветвленной системой различных структур, а также предприятиями различных форм собственности выполняется целый ряд функций маркетинга, таких, как планирование товарного ассортимента, организация сбыта произведенных товаров, рекламная деятельность, сбор коммерческой информации. Однако все они осуществляются разрозненно и не объединены по функциональному признаку, что не обеспечивает их общей взаимоувязки и координации. Кроме того, как показали наши исследования, использование существующих структур управления, в большинстве своем ориентированных на производство, не обеспечивает таких функций маркетинга в республике, как исследование рынка и анализ факторов, влияющих на сбыт производимой продукции, разработка стратегии и тактики рыночного поведения региона, что не дает возможности товаропроизводителям КЧР эффективно использовать потенциальные возможности рынка.
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