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ВСТУП

Актуальність теми. Сьогодні Україна перебуває на стадії розбудови правової держави. Особливого значення набувають питання організаційного забезпечення реалізації принципів законності та верховенства права у сфері місцевого самоврядування, оскільки від того, як вчасно і якісно будуть виконуватися нормативно-правові акти органами місцевого самоврядування залежить не тільки ефективність діяльності державного механізму в цілому, а й вирішення питань місцевого значення, добробут територіальних громад. 

У цих умовах закономірним є дослідження формування та організації діяльності юридичних служб органів місцевого самоврядування (ЮС ОМС), оскільки вони виступають основною ланкою охорони прав територіальних громад, запобігання правопорушенням у сфері місцевого самоврядування. Здійснюючи правове забезпечення та юридичний супровід діяльності органів та посадових осіб місцевого самоврядування, ЮС ОМС безпосередньо впливають на ефективність управління та якість усіх видів послуг, що надаються в місцевому самоврядуванні.

Дослідження стосовно формування та організації діяльності ЮС ОМС спираються на теоретичні положення і наукові доробки таких вітчизняних і зарубіжних учених, як: С.Айзін [4], В.Анохін [8], В.Барський [18], В.Вакуленко [80], Л.Голембо [36], В.Горевий [41], А.Долгополов [63], С.Домбровський [64], Д.Єремеєв [78], Ю.Кальниш [92], В.Коростей [112], О.Лазор [124], П.Любченко [133], Т.Маматова [135], К.Соляннік [247], О.Сохацька [251], А.Уваров [271], Ф.Ярошенко [159] та ін. До вивчення місця та ролі ЮС у системі місцевого самоврядування долучались вчені-юристи, політологи, соціологи, історики та ін. Вагомий внесок у дослідження діяльності органів місцевого самоврядування зробили В.Бакуменко [14], І.Дробот [69], О.Васильєва [27], І.Грищенко [48], О.Ігнатенко [160], В.Куйбіда [120], І.Литвиненко [129], В.Мамонова [261], Ю.Молодожен [145], В.Полтавець [5], Р.Плющ [170], О.Сушинський [259]. Цінним для дисертаційного дослідження було також використання низки праць вітчизняних науковців, яких об’єднує спільний підхід до розгляду проблем підвищення ефективності державного управління та місцевого самоврядування (В.Авер’янова [61], В.Киричука [97], В.Кравченка [114], О.Лебединської [127], І.Козюри [101], В.Малиновського [134], М.Пітцика [116], Ю.Сурміна [253], Д.Сухініна [255] та ін.).
Однак у науковій літературі відсутні комплексні дослідження щодо формування та організації діяльності ЮС ОМС України, визначення їх місця й ролі в системі місцевого самоврядування, впливу діяльності ЮС на дієвість органів і посадових осіб місцевого самоврядування та рівень задоволення потреб територіальних громад; недостатньо уваги приділено питанням організації роботи ЮС ОМС, аналізу й систематизації проблем їх діяльності, пошуку напрямів її вдосконалення. Необхідність вирішення цих питань, що безпосередньо впливають на розвиток місцевого самоврядування, якість забезпечення прав та інтересів територіальних громад, значною мірою зумовила вибір теми дисертаційного дослідження.

Актуальність теми дисертаційної роботи визначається необхідністю підвищення якості правового забезпечення життєдіяльності територіальних громад та покращення організації правової роботи в органах місцевого самоврядування, зміцнення законності в їх функціонуванні та діяльності посадових осіб місцевого самоврядування. Розв’язання цього нагального суспільного завдання вимагає обґрунтування підходів до удосконалення формування й організації діяльності ЮС ОМС України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження підготовлене в межах комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування”                          (ДР № 0199U002827) за темами: “Механізми забезпечення реалізації державної політики у сфері реформування місцевого самоврядування”        (ДР № 0108U002010); “Науково-методологічне забезпечення формування кадрового потенціалу місцевого самоврядування в Україні”                            (ДР № 0109U003006) та “Інституційний розвиток місцевого самоврядування в Україні в умовах державно-управлінських реформ” (ДР № 0111U000135), у яких автором як виконавцем на громадських засадах (у 2008, 2011 та 2012 р.) та науковим співробітником (у 2010 р.) обґрунтовано науково-теоретичні основи дослідження формування й організації діяльності ЮС ОМС України; проведено соціологічне дослідження з метою визначення сучасного стану розвитку ЮС ОМС.

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій щодо напрямів удосконалення формування й організації діяльності ЮС ОМС України для підвищення рівня задоволення потреб територіальних громад.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:
· здійснити системний аналіз теоретичних підходів щодо формування й організації діяльності ЮС ОМС у вітчизняних та зарубіжних наукових джерелах;

· уточнити та розширити понятійно-категорійний апарат із зазначеної проблематики з метою єдиного використання термінів і понять у галузі науки державного управління;

· розробити періодизацію розвитку та визначити місце і роль ЮС у системі місцевого самоврядування;

· провести комплексний аналіз і оцінку сутності та форм діяльності ЮС на сучасному етапі розвитку місцевого самоврядування України;

· обґрунтувати модель формування й організації діяльності ЮС ОМС, орієнтованих на постійне підвищення рівня задоволення потреб територіальних громад;

· сформулювати практичні пропозиції та рекомендації щодо напрямів удосконалення формування й організації діяльності ЮС ОМС України.

Об’єкт дослідження – відносини, які складаються у сфері діяльності ЮС ОМС України. 

Предмет дослідження – теоретико-прикладні аспекти формування й організації діяльності ЮС ОМС України.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження слугували як загальнонаукові, так і спеціальні методи: узагальнення, порівняльного аналізу (систематизовано основні дослідницькі підходи до розуміння змісту формування і організації діяльності ЮС у межах сучасної науки); ретроспективного аналізу (розглянуто еволюцію ЮС ОМС як єдиний процес у взаємозв’язку з виникненням, визнанням, формуванням, становленням та розвитком місцевого самоврядування); структурно-функціонального, причинно-наслідкового та логіко-управлінського аналізу (досліджено сучасний стан організації роботи ЮС ОМС); соціологічного дослідження та спостереження (визначено проблемне поле в організації діяльності ЮС ОМС); контент-аналізу (сформульовано пропозиції щодо зміцнення нормативно-правового забезпечення діяльності ЮС ОМС); індукції, дедукції, аналізу та синтезу (запропоновано напрями удосконалення формування й організації діяльності ЮС ОМС); професіологічний підхід (визначено особливості кадрового забезпечення ЮС ОМС та механізмів його покращення); процесний підхід (запропоновано модель формування та організації діяльності ЮС ОМС).

Емпіричною базою дисертації стали результати соціологічного дослідження та спостереження, проведеного автором протягом 2007–2011 рр.; матеріали фондів Державного архіву м. Києва, Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України, матеріали Інституту рукопису Національної бібліотеки України ім. В.І.Вернадського, розробки Всеукраїнської асоціації органів місцевого самоврядування “Асоціація міст України”, нормативно-правові документи, особисті дослідження автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в галузі науки державного управління запропоновано комплексний підхід до вирішення важливого науково-практичного завдання у сфері місцевого самоврядування щодо обґрунтування напрямів та розробки практичних рекомендацій з удосконалення діяльності ЮС ОМС України для підвищення рівня задоволення потреб територіальних громад. Зокрема, в дисертації:

вперше:

– обґрунтовано модель формування й організації діяльності ЮС ОМС, орієнтованих на постійне підвищення рівня задоволення потреб територіальних громад у сфері надання публічних послуг, в основу якої покладено алгоритм створення ЮС, особливі форми організації їх роботи (загальноправова, претензійно-позовна, договірна, локальна нормотворчість), інструменти впливу (система управління якістю, стратегічне планування, інформатизація) та показники ефективності (загальні та спеціальні) їх діяльності;

– концептуалізовано сутність діяльності ЮС ОМС шляхом розкриття мети (місії), завдань, принципів, функцій, форм та методів їх роботи;

удосконалено: 

– підходи до класифікації нормативно-правових актів у сфері місцевого самоврядування в частині виділення складових правового забезпечення ЮС ОМС на підставі запропонованого автором критерію “ступінь впливу акта на роботу ЮС” (загальний, безпосередній, опосередкований);

– методологічний підхід до оцінювання ефективності роботи органів та посадових осіб місцевого самоврядування шляхом запровадження загальних (оперативність, надійність, оптимальність) та спеціальних (залежно від напряму роботи) показників ефективності діяльності ЮС ОМС в частині впливу на рівень задоволення потреб територіальних громад;

набули подальшого розвитку:

– трактування дефініцій понять: “юридична служба органу місцевого самоврядування”, “правова робота в місцевому самоврядуванні”, “юридичний супровід діяльності органів місцевого самоврядування”;

– професіологічний підхід до кадрового забезпечення органів місцевого самоврядування в частині розробки структури типової професіограми працівника ЮС ОМС, невід’ємною складовою якої визначено психограму;

– напрями вдосконалення нормативно-правової бази у сфері місцевого самоврядування шляхом виокремлення складових нормативно-правового забезпечення ЮС та визначення комплексу заходів з його покращення на загальнодержавному та місцевому рівнях;

– концептуальний підхід до історії становлення й розвитку місцевого самоврядування на території України, в основу якого покладено принцип формалізації відносин між центральною владою та самоврядними одиницями в частині розробки періодизації розвитку ЮС ОМС. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що базові положення, висновки та пропозиції дисертації можуть бути використані в процесі формування й організації діяльності ЮС ОМС України, у навчальному процесі з підготовки та підвищення кваліфікації посадових осіб місцевого самоврядування, а також у практичній діяльності органів місцевого самоврядування України. Результати дослідження знайшли своє відображення в роботі: 

· Управління державної служби Головного управління державної служби України в Тернопільській області у вигляді Методичних рекомендацій з питань запровадження системи управління якістю в місцевих органах виконавчої влади та місцевого самоврядування (акт про впровадження від 16 квітня 2009 р.); 

· Департаменту місцевого самоврядування та адміністративно-територіального реформування Міністерства регіонального розвитку та будівництва України в процесі розробки консультативно-методичних матеріалів щодо реформування системи місцевого самоврядування й адміністративно-територіального устрою (довідка про впровадження від 3 серпня 2010 р. № 3/3-3/763); 

· виконавчого комітету Ізмаїльської міської ради Одеської області у вигляді Методичних рекомендацій з використання інструментарію стратегічного планування в організації роботи юридичних служб органів місцевого самоврядування (акт про впровадження від 29 липня 2010 р.); 

· Тернопільського регіонального центру перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ і організацій при розробці навчально-методичних матеріалів щодо підвищення кваліфікації посадових осіб місцевого самоврядування (довідка про впровадження від 20 серпня 2010 р. № 140); 

· Решетилівської районної ради Полтавської області під час розробки розпорядчих документів, надання організаційно-методичної допомоги сільським радам щодо організації правової роботи та здійснення юридичного супроводу діяльності ради (довідка про впровадження від 29 жовтня 2010 р. № 02-25/118); 

· Всеукраїнської асоціації органів місцевого самоврядування “Асоціація міст України” щодо вдосконалення нормативно-правового та кадрового забезпечення, оптимізації організаційно-функціональної структури юридичних служб органів місцевого самоврядування, підвищення ефективності їх роботи (акт про впровадження від 22 грудня 2011 р.); 

· Комітету з питань державного будівництва та місцевого самоврядування Верховної Ради України в законотворчій роботі, зокрема в процесі опрацювання проекту Закону України “Про службу в органах місцевого самоврядування” (реєстр. № 9673) та проекту Закону України “Про адміністративні послуги” (реєстр. № 9435) (акт про впровадження від 16 травня 2012 р. № 04-15/17-1859).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати дисертаційної роботи отримані автором самостійно. У друкованих працях, опублікованих у співавторстві, автору належать: визначення ролі адміністративно-територіального реформування у подоланні проблем розвитку малих міст; дослідження механізмів організації роботи ЮС, розкриття змісту методики організації роботи ЮС з використання інструментарію стратегічного планування; здійснення ретроспективного аналізу державної політики у сфері реформування місцевого самоврядування на предмет її дієвості, використання зарубіжного досвіду аналізу державної політики, аналіз вітчизняної нормативно-правової бази у сфері місцевого самоврядування щодо наявності необхідних елементів дієвої державної політики; у науково-методичних працях: обґрунтування особливостей функціонування системи управління якістю в органах місцевого самоврядування; запровадження методики організації роботи ЮС із використання інструментів стратегічного планування.

Апробація результатів дисертації. Одержані в процесі дисертаційного дослідження результати апробовані на науково-практичних конференціях за міжнародною участю та Міжнародному науковому конгресі, зокрема: “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008); “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (Тернопіль, 2009); “Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: європейський контекст” (Дніпропетровськ, 2009); “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009); “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (Одеса, 2009); “Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку” (Київ, 2010); “Государственное регулирование экономики и повышение эффективности деятельности субъектов хозяйствования” (Мінськ, 2010); “Галузь науки “Державне управління”: історія, теорія, впровадження”     (Київ, 2010) та ІХ Міжнародному науковому конгресі “Державне управління та місцеве самоврядування” (Харків, 2009). Окремі положення дисертаційного дослідження обговорювалися на методологічних семінарах і круглих столах. Дисертацію обговорено і рекомендовано до захисту на засіданні Вченої ради Інституту проблем державного управління та місцевого самоврядування Національної академії державного управління при Президентові України.

Публікації. За темою дисертації опубліковано 22 праці, у тому числі 
10 статей у наукових фахових виданнях з державного управління, 9 тез доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг наукових робіт, що належать автору, – 8,7 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 259 сторінок, із них 198 сторінок основного тексту. Робота містить дві таблиці, шість рисунків, п’ять додатків. Список використаних джерел налічує 299 назв.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуального завдання в галузі науки “Державне управління” щодо обґрунтування підходів і вироблення на цій основі практичних рекомендацій щодо напрямів з удосконалення формування та організації діяльності ЮС ОМС України для підвищення рівня задоволення потреб відповідних територіальних громад.

Отримані узагальнюючі результати дають підстави сформулювати відповідні висновки та розробити рекомендації, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Системний аналіз джерел та наукової літератури дає підстави стверджувати, що питання формування й організації діяльності ЮС ОМС України не були предметом комплексного дослідження. Увага науковців була зосереджена лише на окремих аспектах діяльності ЮС, переважно з точки зору правової науки та менеджменту без урахування специфіки місцевого самоврядування, що й зумовило актуальність теми дослідження. На основі аналізу вітчизняних та зарубіжних наукових розробок встановлено, що потребують ґрунтовного дослідження питання визначення ролі й місця ЮС в системі місцевого самоврядування; впливу їх діяльності на дієвість органів і посадових осіб місцевого самоврядування в цілому та надання публічних послуг зокрема; визначення проблем в організації роботи ЮС та пошуку напрямів удосконалення формування й організації діяльності ЮС для підвищення рівня задоволення потреб територіальних громад.

2. Уточнено понятійно-категорійний апарат із зазначеної проблематики. Теоретичний аналіз наявних у вітчизняних та зарубіжних наукових працях підходів до трактування використаної в дисертаційному дослідженні базової термінології дає підстави стверджувати, що в науці державного управління потребує уточнення зміст дефініцій “правова робота”, “юридична служба” та похідних від них понять. Враховуючи відсутність єдиної термінології щодо визначення цих понять в інших науках, на підставі виокремлення особливостей місцевого самоврядування як виду публічної влади запропоновано авторське тлумачення поняття “правова робота в місцевому самоврядуванні” – комплекс заходів правотворчого, правозастосовного, правоохоронного характеру, що здійснюються органами та посадовими особами органів місцевого самоврядування, у тому числі й такими, які спеціально призначені для виконання цієї роботи (юридичними службами), для забезпечення дотримання законності в усіх сферах життєдіяльності територіальної громади, балансу державних та самоврядних інтересів у процесі вирішення питань місцевого значення. На цій основі запропоновано розглядати поняття “юридична служба органу місцевого самоврядування” як специфічний виконавчий орган ради (або його невід’ємна складова), що є частиною апарату управління, виступає головним організатором правової роботи, здійснює юридичний супровід діяльності ради, її виконавчих органів та посадових осіб органів місцевого самоврядування для забезпечення принципів законності та верховенства права в їх діяльності. Вищезазначене дало змогу запровадити нову дефініцію “юридичний супровід діяльності органів місцевого самоврядування” – особливий, багатоаспектний вид діяльності щодо застосування правових засобів для забезпечення законності та запобігання правопорушенням в місцевому самоврядуванні.

3. Доведено, що становлення ЮС ОМС відбувалося внаслідок еволюції на українських землях інститутів місцевого самоврядування, розширення їх повноважень, посилення самостійності від центральної влади. За допомогою ретроспективного аналізу та на основі принципу формалізації відносин між центральною владою і самоврядними одиницями виділено такі основні періоди розвитку ЮС ОМС: І. Становлення структурних підрозділів, що здійснювали юридичний нагляд та супровід діяльності органів місцевого управління за часів перебування українських земель у складі Австро-Угорської та Російської імперій (ХІХ – початок ХХ ст.); ІІ. Формування відокремлених структурних підрозділів з організації правової роботи та юридичного обслуговування в органах місцевої влади під час відновлення української державності та за радянських часів; ІІІ. Розвиток ЮС ОМС у новітній історії України (1991 р. – по нинішній час). 

Визначено місце і роль ЮС у сучасній системі місцевого самоврядування України як одних із найважливіших виконавчих органів рад, оскільки в їх компетенції перебувають питання, пов’язані із забезпеченням законності не в якійсь окремій сфері, як це притаманно іншим виконавчим органам рад, а в усіх сферах діяльності органів та посадових осіб місцевого самоврядування, урегульованих нормами права. Використання методу спостереження дало змогу виявити наскрізний характер і специфіку діяльності ЮС як головного організатора та виконавця правової роботи. На цій основі визначено особливий статус ЮС у системі місцевого самоврядування, оскільки вони покликані здійснювати квазіконтрольні і наглядові функції за діяльністю всіх суб’єктів місцевого самоврядування щодо дотримання ними норм чинного законодавства під час виконання завдань та реалізації повноважень місцевого самоврядування. Аналіз нормативно-правового забезпечення ЮС ОМС дає підстави стверджувати, що вони займають особливе місце в управлінській структурі ОМС, оскільки: безпосередньо підпорядковуються головній посадовій особі; утворюються тільки радою; є самостійними виконавчими органами; обов’язково розглядають та аналізують на предмет законності всі документи відповідних органів місцевого самоврядування; їх зауваження та пропозиції є обов’язковими для розгляду; наділені широкими повноваженнями у сфері представництва інтересів органів місцевого самоврядування та територіальних громад. Виходячи з цього доведено, що ЮС безпосередньо впливають на якість послуг, що надаються органами місцевого самоврядування, та опосередковано – на рівень задоволення потреб територіальних громад через: участь у розробці та прийнятті відповідних рішень, якими визначається процедура надання послуг; підготовку документів, необхідних для прийняття рішення про надання послуг конкретним особам або певній категорії осіб; здійснення юридичної експертизи проектів відповідних рішень; вплив на посадових осіб у частині забезпечення законності під час надання послуг; захист інтересів і поновлення порушених прав членів територіальної громади в досудовому, судовому і позасудовому порядку; юридичний супровід діяльності рад та депутатів.

4. На основі комплексного аналізу й оцінки сутності та форм діяльності ЮС на сучасному етапі розвитку місцевого самоврядування визначено, що головною метою ЮС ОМС є організація і здійснення правової роботи в інтересах територіальних громад, яка забезпечується за допомогою юридичного супроводу діяльності ради, виконавчого комітету (апарату), інших виконавчих органів та посадових осіб місцевого самоврядування. Це, у свою чергу, дало змогу розкрити основні принципи їх діяльності та визначити, що ЮС, виконуючи специфічні функції (беруть участь у виконанні як забезпечувальних функцій, так і функцій загального керівництва), використовують притаманні тільки їм форми та методи роботи для ефективного захисту прав та інтересів органів місцевого самоврядування, територіальних громад і забезпечення підвищення рівня задоволення потреб останніх. Виходячи з цього окреслено тенденцію невпинного зростання кількості завдань та обсягів роботи ЮС ОМС внаслідок: недосконалості та постійної зміни законодавства; відсутності механізмів, які стимулюють добровільне виконання законів; прийняття нових законів у сфері правового захисту громадян (Кодекс адміністративного судочинства, Закон України про безоплатну правову допомогу); низького рівня правової культури в суспільстві; незадовільного стану роботи органів місцевого самоврядування; політизації діяльності органів та посадових осіб місцевого самоврядування; неналежного бюджетного забезпечення територіальних громад; поглиблення комерціалізації юридичних послуг і правової допомоги. Враховуючи вищезазначене, вдалося концептуалізувати сутність діяльності ЮС ОМС, що дало змогу виявити невідповідність між формально закріпленими метою, завданнями, функціями та існуючою практикою організації їх роботи. На цій основі та з урахуванням результатів соціологічного дослідження виділено групи проблем у формуванні та організації діяльності ЮС ОМС, які потребують нагального вирішення з метою поліпшення стану організації правової роботи та підвищення ефективності їх діяльності.
5. У процесі дослідження проблематики дисертаційної роботи за результатами розкриття сутності таких елементів, як мета, завдання, принципи, функції, форми, методи, алгоритм створення, показники ефективності та інструменти впливу на основі процесного підходу обґрунтовано модель формування та організації діяльності ЮС ОМС, використання якої сприятиме реалізації основного призначення ЮС ОМС – забезпеченні законності та запобігання правопорушенням у діяльності органів і посадових осіб місцевого самоврядування, підвищенні дієвості всієї системи місцевого самоврядування в частині вирішення питань місцевого значення та задоволення потреб територіальних громад. Доведено, що реалізація моделі дасть змогу насамперед побудувати ЮС ОМС, орієнтовані на постійне підвищення рівня задоволення потреб територіальних громад у сфері надання публічних послуг.
6. Напрямами удосконалення формування й організації діяльності ЮС ОМС визначено: зміцнення нормативно-правового та покращення кадрового забезпечення, реформування їх організаційно-функціональної структури. На основі авторської класифікації нормативно-правових актів у сфері місцевого самоврядування за критерієм ступеня впливу на роботу ЮС виділено складові нормативно-правового забезпечення роботи ЮС ОМС, що потребують удосконалення. Покращити кадрове забезпечення ЮС ОМС запропоновано за допомогою використання професіологічного підходу до кадрового забезпечення органів місцевого самоврядування в частині розробки, запровадження та використання професіограм і психограм для працівників ЮС ОМС. Запропоновано базову структуру для типової професіограми працівника ЮС ОМС, що включатиме як складову психограму з переліком пріоритетних для юриста психічних якостей. Доведено, що використання таких інструментів, як система управління якістю, стратегічне планування, інформатизація дасть змогу здійснити реформування організаційно-функціональної структури ЮС ОМС, що сприятиме підвищенню ефективності їх діяльності. Особливо підкреслено, що головним елементом системи управління якістю, який необхідно запровадити в роботу ЮС ОМС, мають стати показники ефективності їх діяльності, які пропонується формально закріпити у відповідних нормативних і правових актах. На основі цих елементів визначено алгоритм формування дієвої ЮС ОМС.
На підставі узагальнення результатів дисертаційного дослідження можна запропонувати практичні рекомендації для органів державної влади та місцевого самоврядування:

· прийняти Адміністративно-процедурний кодекс України, в якому врегулювати процедури управлінської діяльності органів місцевого самоврядування; законів про делеговані повноваження, про нормативно-правові акти, про службу в органах місцевого самоврядування (у новій редакції);

· розглянути можливість оновлення Указу Президента України “Про державну підтримку розвитку місцевого самоврядування” в частині розширення переліку заходів, що спрямовані на покращення організації правової роботи в місцевому самоврядуванні та зміцнення ЮС ОМС;
· внести відповідні зміни до Типової інструкції з діловодства (Постанова Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1242) в частині удосконалення юридичного супроводу;

· розробити та затвердити Модельне положення про ЮС ОМС як документ рекомендаційного характеру, що виконуватиме функцію певного орієнтовного стандарту для ОМС, в якому необхідно: визначити критерії формування юридичних служб різних організаційних форм (департамент, управління, відділ, сектор), їх статус у сфері забезпечення законності в діяльності органів та посадових осіб місцевого самоврядування, закріпити завдання, функції, форми й методи діяльності ЮС ОМС; розробити та прийняти Нормативи чисельності працівників ЮС ОМС, де визначити норми часу на всі види робіт, що виконуються працівниками ЮС та норми чисельності працівників залежно від трудомісткості робіт і факторів, що мають найбільший вплив на їх величину; внести зміни до наказів, що визначають типові професійно-кваліфікаційні характеристики працівників ЮС ОМС, регламентують вимоги до їх посадових інструкцій, стосуються організації правової роботи в місцевому самоврядуванні; внести зміни до наказів та інструкцій щодо форм статистичної звітності з організації правової роботи, зберігання типових юридичних документів, що утворюються в діяльності органів місцевого самоврядування;
· удосконалити відповідні акти органів місцевого самоврядування в частині запровадження показників ефективності роботи ЮС ОМС і закріпити за ними функції координації та наскрізного контролю у сфері організації правової роботи.
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