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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методология и организация учета и анализа оборотного капитала предприятий"
Оборотный капитал, обеспечивая непрерывность процесса производства, во многом определяет его эффективность. При рентабельной работе и рациональном налогообложении прибыли предприятия имеют возможность направлять часть прибыли на пополнение собственного оборотного капитала, участвуя в расширенном воспроизводстве. С другой стороны, скорость оборачиваемости средств, вложенных в оборот, влияет на финансовое положение предприятия, его платежеспособность. Однако в современных экономических условиях предприятия сталкиваются со значительными трудностями при финансировании оборотного капитала. Поэтому вопросы обеспеченности оборотным капиталом и его эффективного использования являются чрезвычайно важными для любого предприятия. Решение этих вопросов во многом зависит от организации и методики учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом, которое призвано аналитически обосновать потребности в оборотном капитале, сводить к минимуму риски, связанные с выбором источников его финансирования, оценивать действия различных факторов на изменение эффективности использования оборотного капитала и выявлять резервы ее повышения, предоставлять информацию для выработки решений менеджеров по управлению оборотным капиталом.
В последние годы вырос уровень иностранных инвестиций в российскую экономику. При этом эффективность использования оборотного капитала является одним из показателей инвестиционной привлекательности российских предприятий. Информационной базой для оценки эффективности использования оборотного капитала служат бухгалтерский учет и финансовая отчетность. Однако многие интересные инвестиционные проекты отвергаются зарубежными инвесторами из-за несоответствия принципов ведения бухгалтерского учета и составления отчетности, принятых в мировой практике и в России. Исследование возможных подходов к отражению оборотного капитала в бухгалтерском учете и отчетности в соответствии с требованиями международных стандартов с целью их адаптации к отечественным условиям поможет решить проблему создания условий для более широкого привлечения в российскую экономику иностранных инвестиций. Но внедрение установленных в международной практике принципов учета и анализа оборотного капитала должно осуществляться с учетом современного состояния экономики России и особенностей функционирования отечественного предпринимательства.
Таким образом, необходимость приведения системы учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом в соответствие с современными условиями рыночной экономики, недостаточная разработанность теоретических и методических аспектов, а также практическая потребность в осуществлении такого рода исследований обусловили выбор темы диссертации, ее цели и задачи.
Основной целью диссертационного исследования является создание конкретного методологического и методического аппарата для учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом предприятий различных организационно-правовых форм, разработка практических рекомендаций по совершенствованию учета, контроля и анализа оборотного капитала с целью наиболее полного удовлетворенияпотребностей управления им в современной рыночной экономике.
Достижение поставленной цели предполагает постановку и решение следующих задач:
- обосновать современный подход к методологии учета движения оборотного капитала, необходимый для учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом в соответствие с требованиями МСФО и реалиями российской экономики;
- уточнить для целей учетно-аналитического обеспечения управления содержание понятия «оборотный капитал»;
- обосновать сущность, значимость и задачи системы учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом, выявить применимые требования к этой системе;
- исследовать информационные потребности реальных и потенциальных пользователей информации, формируемой в рамках системы учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом и разработать структурно-логические модели их информационного обеспечения; разработать и предложить методологические положения управленческого учета инвестиций в оборотный капитал в целях эффективного управления им;
- рассмотреть методологические основы национальной системы финансового учета оборотного капитала в свете интеграции российской системы финансового учета с МСФО, внести предложения, направленные на достижение максимальной степени соответствия учета оборотного капитала в России требованиям МСФО;
- проанализировать влияние концепции оценки оборотного капитала по справедливой стоимости на формирование достоверной информации в бухгалтерской отчетности предприятий;
- руководствуясь современными концепциями управления материально-производственными запасами, обосновать и разработать методику комплексного анализа запасов, как составной части оборотного капитала;
- обосновать и разработать методику аналитического обоснования оптимального уровня запаса, отвечающую современным концепциям управления материально-производственными запасами;
- предложить методику аналитического обоснования внедрения и оценки эффективности функционирования на предприятии прогрессивных систем управления запасами;
- обосновать и разработать методику аналитического обоснования систем нормирования и контроля запасов на предприятии;
- усовершенствовать методику аналитического обеспечения управления дебиторской задолженностью, как составной частью оборотного капитала;
- обосновать и разработать методику учетно-аналитического обеспечения управления денежными потоками.
Предметом диссертационного исследования выступают теоретические и методические вопросы учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом. В качестве объектов исследования были выбраны предприятия, на материалах которых изучалась действующая практика учета, анализа и контроля оборотного капитала, выявлялись общие закономерности управления оборотным капиталом.
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили произведения классиков экономической науки, труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам бухгалтерского учета, контроля и анализа оборотного капитала. При этом необходимо отметить вклад таких отечественных ученых, как М.И. Баканов, В.И. Бариленко, С.Б. Барнгольц, С. А. Бороненкова, В.В. Бочаров, JI.C. Васильева, JI.T. Гиляровская, О.В. Ефимова, В.Б. Ивашкевич, А.Ф. Ионова, В.В. Ковалев, Н.П. Кондраков, М.Н. Крейнина, М.И. Кутер, Н.П. Любушин, Е.А. Мизиковский, В.Ф. Палий, М.В. Петровская, Г.В. Савицкая, Н.Н. Селезнева, Я.В. Соколов, А.Д. Шеремет и др. Несмотря на то, что в их работах достаточно подробно изложены многие вопросы учета, анализа и аудита оборотных средств, на наш взгляд, сегодня необходимы дальнейшая комплексная теоретическая разработка проблем учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом и внедрение в практику экономической работы конкретных методических рекомендаций для организации действенной системы учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом отечественных предприятий.
Большой интерес в этом отношении представляет изучение зарубежной практики, достижений мировой экономической мысли в области учета, анализа и аудита оборотного капитала и адаптации опыта развитых стран к отечественной практике. Проблемы учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом рассматриваются в работах зарубежных специалистов в области учета, анализа и аудита: JI.A. Бернстайна, И.А. Бланка, Р. Брейли, М.Ф. Ван Бреда, Дж. Риса, Ж. Ришара, Д. Хедли, С. Хендриксена, Т. Уайтин, Р. Энтони и др. Однако в современных условиях нарастающие кризисные явления в мировой экономике ставят новые задачи, требуют комплексного подхода к решению методологических и организационных проблем учета и анализа оборотного капитала.
Зарубежные методики зачетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом разработаны для применения в условиях стабильной рьшочной экономики. Российские организации в настоящее время в большинстве случаев вынуждены принимать финансовые решения по управлению оборотным капиталом в условиях высокой степени риска, поэтому используемые в мировой практике решения необходимо адаптировать для нынешних специфических экономических условий России.
Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке целостной концепции учетного отражения и анализа оборотного капитала на базе развития теоретических основ и механизмов формирования учетно-аналитической информации о движении оборотного капитала, его оценки и анализа в целях наиболее успешного развития предприятий. В процессе исследования получены следующие основные результаты, содержащие элементы научной новизны:
- обоснован новый методологический подход к учетному отражению движения оборотного капитала, основанный на рассмотрении бухгалтерской отчетности не только как исключительно следствия записей по счетам в течение отчетного периода, но и как результата измерения элементов картины финансового положения организации на отчетную дату;
-предложена основанная на научной теории капитала как денежной стоимости учетно-аналитическая трактовка понятия «оборотный капитал» как совокупности размещенных в активах предприятия имущественных ценностей, находящихся в обороте, так и отражаемых в пассиве баланса источников их формирования;
- разработаны базовые положения научной концепции учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом, которые предусматривают взаимосвязанное и комплексное решение с применением современных информационных технологий проблем оценки оборотных активов, их финансового и управленческого учета, анализа формирования, использования и оптимизации структуры оборотного капитала в рамках единой системы; учетно-аналитического обеспечения? управления оборотным капиталом;
- предложена модель информационного обеспечения' учета, анализа и аудита оборотного капитала, ориентированная на решение конкретных задач различных групп заинтересованных пользователей; установлены соответствующие виды информации и направления их использования для организации информационных потоков с целью адекватного обеспечения учетно-аналитической информацией процессов управления оборотным капиталом;,
- определены отличительные признаки оборотного капитала как части инвестиционных ресурсов предприятия и объекта инвестирования (оборотный капитал должен быть инвестирован заранее, авансирован до получения дохода (выручки от продажи товаров); оборотный капитал в качестве наиболее ликвидных ресурсов должен постоянно возобновляться в хозяйственном обороте; абсолютная потребность в оборотном капитале зависит от финансового состояния предприятия и объема его хозяйственной деятельности, условий снабжения и сбыта) и выявлены соответствующие отличия методов оценки инвестиций в оборотный капитал от методов оценки инвестиций во внеоборотные активы;
- разработаны направленные на приведение отечественной системы учета оборотных активов и источников их формирования в соответствие с требованиями МСФО рекомендации, предусматривающие уточнение перечня активов, принимаемых к учету в качестве материально-производственных запасов, изменение порядка учета затрат по кредитам и займам, связанным с приобретением и хранением материально-производственных запасов, определение условий применения метода оценки запасов по справедливой стоимости, а также уточнение порядка отражения в бухгалтерской отчетности информации об остатках запасов;
- на основе ретроспективного анализа этапов развития метода оценки по справедливой стоимости предложен концептуальный подход к использованию данного метода при оценке основных элементов оборотного капитала и, в частности, определены сферы применения и алгоритм расчета справедливой стоимости, необходимые для решения прикладных задач управления оборотным капиталом;
- предложена комплексная многофакторная модель анализа потребности предприятия в материально-производственных запасах и оценки эффективности их использования, основанная на выявлении статистически существенных зависимостей между показателями и предусматривающая использование методик взаимосвязанного факторного анализа обеспеченности материальными ресурсами, выпуска продукции и ее материалоемкости;
- разработана методика аналитического обоснования оптимального уровня запасов, основанная на определении функциональной зависимости от их величины совокупных расходов хозяйствующего субъекта, связанных с хранением, заготовлением, производственным использованием и реализацией материальных ресурсов, с установлением минимального значения этих расходов при бесперебойном обеспечении потребностей производства в материальных ресурсах и соответствующем уровне запасов;
- предложена методика обоснования внедрения и оценки эффективности функционирования на предприятии прогрессивных систем управления запасами, базирующаяся на анализе выгод и затрат при применении таких систем по сравнению с классическими схемами управления запасами;
-в целях оптимизации издержек, связанных с запасами, разработано аналитическое обеспечение систем их нормирования и контроля, включая методику расчета нормативов • запасов на основе их нормативной оборачиваемости;
- даны предложения по совершенствованию методики анализа дебиторской задолженности: установлен критерий оптимальности соотношения дебиторской и кредиторской задолженности на основе оценки превышения допустимой дебиторской задолженностью (с учетом изменения операционной прибыли) над величиной допустимой кредиторской задолженности (с учетом изменения операционных затрат и потерь инвестированных в дебиторскую' задолженность средств в результате неплатежеспособности покупателей) и предложен порядок определения реальной дебиторской задолженности на базе расчета наращенной суммы долга;
- предложен необходимый в целях учетно-аналитического обеспечения управления денежными средствами как составной частью оборотного капитала подход к анализу денежных потоков, основанный на их классификации в зависимости от методов исчисления объема, стабильности временных интервалов формирования и уровня достаточности денежных потоков, чем достигается взаимная увязка оценки достаточности остатков денежных средств и эффективности их использования.
Теоретическая значимость исследования состоит в возможности использования теоретических выводов и методических разработок, предложенных в диссертации, в процессе развития учетной науки и практики учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом. Выполненное диссертационное исследование содержит решение ряда принципиальных задач учета и анализа оборотного капитала предприятия, чем вносит существенный вклад в формирование методологической основы общей концепции организации учета капитала коммерческих организаций и методического обеспечения его анализа. Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что результаты исследования могут быть использованы для организации действенной системы учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом на предприятиях. Разработанные в диссертации рекомендации позволяют повысить уровень оперативности и экономической обоснованности управления оборотным капиталом предприятий в сложной и динамично меняющейся рыночной ситуации.
1. СОДЕРЖАНИЕ, ЗАДАЧИ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УЧЕТА, АНАЛИЗА И АУДИТА ОБОРОТНОГО КАПИТАЛА
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Мездриков, Юрий Вячеславович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Для России управление оборотным капиталом является довольно не изученным направлением хозяйственной деятельности, что и послужило, прежде всего, толчком для разработки его учетно-аналитического обеспечения. Повышенные требования к элементам системы анализа, оценке эффективности использования оборотного капитала послужили основой для разработки критериев и подходов в изучении и оценке учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом.
Особенности учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом в условиях рыночной экономики должны находить свое отражение в организации системы экономической информации, методике анализа.
Качественное учетно-аналитическое обеспечение управления оборотным капиталом является важным условием повышения эффективности использования оборотного капитала и, следовательно, финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Проводимое исследование имело своей целью решение некоторых связанных с этим проблем.
В первой главе раскрыта сущность понятия «оборотный капитал», рассмотрены состав оборотного капитала, источники формирования оборотного капитала и направления их использования, информационное обеспечение анализа оборотного капитала, определены задачи, стоящие перед учетно-аналитическим обеспечением управления оборотным капиталом, и намечены пути их решения, что служит теоретической базой проведенного исследования.
Глава 2 посвящена проблемам разработки методологических основ построения учетно-аналитической системы управления оборотным капиталом.
В ходе проводимого исследования разработаны методологические основы экономического управленческого анализа оборотного капитала, управленческого учета инвестиций в оборотный капитал, финансового учета и анализа оборотного капитала и таких его составляющих, как материально-производственные запасы, дебиторская задолженность, денежные средства.
Разработанные методологические основы экономического управленческого анализа оборотного капитала позволили уточнить роль экономического управленческого анализа в системе управления предприятием и оборотным капиталом, определить функции, которые выполняет экономический управленческий анализ в процессе управления оборотным капиталом, установить особенности и принципы, отличающие систему аналитического обеспечения управления оборотным капиталом, основой которой является экономический управленческий анализа оборотного капитала, от других функциональных систем управления предприятием. Кроме того, для выработки решений по управлению оборотным капиталом, в рамках системы аналитического обеспечения управления оборотным капиталом, предложены методологические основы информационного обеспечения управления оборотным капиталом.
Разработанные методологические основы управленческого учета инвестиций в оборотный капитал позволили установить значение и особенности инвестиций в оборотный капитал и их отличие от долгосрочных инвестиций, определить необходимость управленческого учета текущих финансовых потребностей, влияние факторов на их величину, что позволит оптимизировать финансирование минимальной и дополнительной потребности в оборотных средствах. Кроме того, в рамках управленческого учета инвестиций в оборотный капитал предложено методическое обеспечение выбора стратегии и политики финансирования оборотного капитала, на основе которого осуществляется выбор источников финансирования оборотного капитала и определяется оптимальное соотношение между эффективностью использования оборотного капитала и уровнем риска, влияющего на финансовую устойчивость и платежеспособность предприятия.
Большое внимание уделено рассмотрению методологических основ финансового анализа, которые позволили разработать комплексное методическое обеспечение анализа эффективности использования оборотного капитала.
В диссертационном исследовании критически проанализированы нормативные документы, регулирующие методологические основы финансового (бухгалтерского) учета важнейших составляющих оборотного капитала (материально-производственных запасов, дебиторской задолженности, денежных средств) в свете интеграции национальной системы финансового (бухгалтерского) учета в международный. В работе также предложены подходы для оценки материально-производственных запасов, дебиторской задолженности, денежных средств, что позволит пользователям отчетности принимать более обоснованные управленческие решения.
В третьей главе на основе современных концепций управления материально-производственными запасами разработана методика комплексного анализа материально-производственных запасов. В соответствии с данной методикой анализ материально-производственных запасов должен осуществляться по следующим направлениям:
- аналитическое обоснование внедрения и оценки эффективности применения современных систем управления запасами;
- аналитическое обоснование оптимального уровня запасов;
- анализ обеспеченности предприятия материальными ресурсами;
- анализ эффективности использования материально-производственных запасов;
- аналитическое обоснование системы нормирования и контроля за запасами.
Аналитическое обоснование управления материальнопроизводственными запасами в рамках системы учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом обеспечит руководителей различного уровня необходимой информацией для принятия решений по управлению оборотным капиталом и материально-производственными запасами в частности.
Глава 4 посвящена вопросам учетно-аналитического обеспечения управления дебиторской задолженностью как составной части системы учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом. На основе нормативных документов по бухгалтерскому учету и гражданскому законодательству исследуется понятие и сущность дебиторской задолженности. Аналитическое обоснование управления дебиторской задолженностью основывается на методике анализа управления дебиторской задолженностью. В рамках данной методики предлагается определять реальную дебиторскую задолженность и проводить анализ соотношения дебиторской и кредиторской задолженности. На базе результатов данной методики предложены мероприятия по улучшению управления дебиторской задолженностью и расчетов сдебиторами.
В пятой главе раскрыты экономическая сущность, роль и задачи учетно-аналитического управления денежными потоками как составной части учетно-аналитического управления оборотным капиталом. В работе предложена классификация денежных потоков, которая позволит более целенаправленно осуществлять учет, контроль, анализ и планирование денежных потоков на предприятиях с целью эффективного управления ими. В ходе проведенного исследования разработана методика учетно-аналитического обеспечения управления денежными потоками, которая позволяет наиболее полно выявить внешние и внутренние факторы, определяющие движение денежных средств, их влияние на финансовое состояние предприятия и управление оборотным капиталом, установить взаимосвязь между ними и исследуемыми показателями.
В целом разработанные в ходе проведенного исследования рекомендации в области учета, анализа и аудита позволяют, по нашему мнению, повысить эффективность использования оборотного капитала.
Комплексный подход к изучению учетно-аналитического обеспечения управления оборотным капиталом, проведение исследования эффективности использования оборотного капитала позволили сделать вывод, что данное направление является наиболее важным для развития предпринимательства и выявления предприятиями дополнительных возможностей получения прибыли.
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