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Введение к работе
Состояние действующей системы пенсионного обеспечения в Российской Федерации представляет собой одну их острейших социально-экономических проблем в период перехода к рыночным отношениям. Основной проблемой пенсионного обеспечения на данном этапе развития общества является низкий уровень размеров пенсий при достаточно высоком тарифе страховых взносов, их несвоевременная выплата пенсионерам в отдельных регионах, Это вызвано в первую очередь несовершенством пенсионной систем, в которой заработная плата практически не играет сколько-нибудь заметную роль при исчислении размера пенсии, а также несвоевременной уплатой страховых взносов предприятий в пенсионные фонды. Поэтому проблема совершенствования деятельности региональных пенсионных фондов в условиях становления рыночной экономики является с< тля особенно актуальной.
В связи с этим возникает необходимость решения задачи совершенствования деятельности пенсионных фондов в регионах Российской Федерации в условиях перехода к рыночным отношениям, имеющей существенное значение совершенствования системы пенсионного обеспечения Российской Федерации и уменьшения социально-экономических напряженности в регионах.
Решение указанной проблемы научными средствами следует искать не в области поиска финансовых ресурсов, а в области более полного использования организационно-экономических, правовых и иных возможностей государства, регионов, предприятий и самих работников - будущих пенсионеров.
Говоря об организационно-методических возможностях, автор, прежде всего, имеет ввиду возможности по правильному выбору основных направлений развития пенсионных фондов в условиях становления рыночной экономики, а также организационно-экономического механизма мобилизации ресурсов для обеспечения выплаты пенсий и новых технологии выплаты пенсий в регионах.
Объектом исследования являются система пенсионного обеспечения в России и в частности региональный пенсионный фонд РФ по Свердловской области и региональные негосударственные пенсионные фонды.
Предметом исследования выбран процесс управления деятельностью пенсионных
5 фондов в условиях становления рыночных отношений.
Степень разработанности проблемы. Отечественная и зарубежная экономические науки накопили большой опыт исследования такой научной задачи, как совершенствования деятельности пенсионных фондов. Однако, большинство отечественных авторов рассматривали указанные проблемы в условиях административно-командной и планово-распределительной экономики, а зарубежные авторы - в условиях капиталистического общества.
Проблемам теории и практики совершенствования деятельности пенсионных фондов в регионах Российской Федерации, проведения управления промышленными предприятиями, анализу состояния кадрового потенциала и перспективам его развития в условиях перехода к рыночным отношениям, изменения форм собственности, экономического кризиса и обострения социальных проблем посвящены работы многих экономистов. Среди них следует отметить труды Борисовского В.В., Воронина ГЛ., Воинова ЛЛ., Гржибовского С Л., Турко НИ., Киреева АЛ, Крышталева В.К., Куличкова Е.Н., Королева В.Д., Львова В.М., Самсонова К.П., Черкасова Ю.М., Фарамазяна Р.А., Шлаен П.Я. и др. (4,9,35,37,40,67,74).
Значительный вклад в изучение экономических аспектов управления предприятиями, экономикой региона внесли Акбашев Б.М., Бобриков Д.М., Борисов В.И., Глазьев С.Ю., Жильцов Е.В., Иванов А.Г., Егоров Е.В., Козлова О.В., Лаврушенкова И.В., Норкин К.Б., Пеньков Б.И„ Семенов А.И., Торбин В.И., Чекмарева ЕЛ., Штерн B.C. и др. (б, 11-17, 30, 34, 36, 41, 54, 63,68, 71, 73).Результаты их исследований в области совершенствования управления экономикой региона, промышленными предприятиями, использованием новых финансовых инструментов, таких как векселя, особенностям перехода к рыночным условиям хозяйствования, составили базу для комплексного исследования задачи разработки методических основ совершенствования деятельности пенсионных фондов в регионах Российской Федерации.
Следует отметить, что результаты этих исследований правильно отражают предысторию сегодняшней ситуации и развития соответствующих проблем, содержат рекомендации по решению отдельных проблем в соответствии с тематикой исследования. Однако даже совокупность перечисленных трудов не позволяет решить такую задачу, как разработки методических основ управления экономикой региона с высокой концентрацией промышленных
6 предприятий в условиях перехода к рыночным отношениям.
Целью диссертации является решение задачи совершенствования деятельности пенсионных фондов в регионах Российской Федерации в условиях перехода к рыночным отношениям.
Достижение указанной цели обеспечивается решением следующих основных задач:
Анализ состояния системы пенсионного обеспечения в условиях нестабильного экономического положения России.
Анализ состояния и основных направлений развития региональных пенсионных фондов на примере отделения пенсионного фонда Российской Федерации по Свердловской области.
Разработка основных направлений развития пенсионных фондов в условиях становления рыночной экономики и их социально-экономических последствий.
Разработка организационно-экономического механизма мобилизации ресурсов для обеспечения выплаты пенсий на основе работы пенсионных фондов с ценными бумагами,
Поиск новых технологии выплаты пенсий в регионах.
Разработка научно методических рекомендации по исчислению пенсий с применением индивидуального коэффициента пенсионера.
Определение роли негосударственных пенсионных фондов (НПФ) в реформировании системы пенсионного обеспечения.
Анализ региональной нормативной базы НПФ.
9. Решение задач комплексной автоматизации деятельности пенсионных фондов. Научная новизна работы заключается в том, что: . в работе решена задача и разработаны методические основы совершенствования деятельности пенсионных фондов в регионах Российской Федерации в условиях перехода к рыночным отношениям, имеющая существенное значение для снижения социально-экономической напряженности в регионах в новых экономических условиях и перехода к цивилизованной системе пенсионного обеспечения; . определена стратегия развития региональных пенсионных фондов в условиях становления рыночной экономики и ее социально-экономические последствия;
7 . выработан организационно-экономический механизм мобилизации денежных ресурсов для обеспечения выплаты пенсий, основанный на работе пенсионных фондов с векселями устойчивых банков; предложены новые технологии выплаты пенсий в регионах; . разработана методика расчета пенсий с применением индивидуального коэффициента пенсионера; . обоснована приоритетная роль негосударственных пенсионных фондов в совершенствовании системы пенсионного обеспечения, даны научно-методические рекомендации по созданию и регулированию их деятельности; . предложены принципы комплексной автоматизации деятельности пенсионных фондов; Практическая значимость работы состоит в том, что на базе теоретических исследований разработаны конкретные рекомендации по способам и методам совершенствования деятельности пенсионных фондов в регионах Российской Федерации в условиях перехода к рыночным отношениям.
В работе над диссертацией использовались такие исследовательские средства, как анализ литературы и нормативно-правовой документации по проблеме; изучение и анализ статистических данных; изучение и анализ финансовых инструментов инвестиций в экономику региона и схем управления финансовыми потоками; приемы логического и теоретического анализа социально-экономических явлений, методы сравнительного анализа.
Апробация работы и внедрение результатов исследования. Научные положения, выводы, рекомендации и предложения, содержащиеся в диссертации докладывались на Международных конференциях по проблемам развития лизинга и научно-практических семинарах, заседаниях кафедры Академии оборонных отраслей промышленности (1996, 1997 гг.).
Основные результаты исследований используются в повседневной практике пенсионного фонда Российской Федерации по Свердловской области и в учебном процессе по подготовке и повышению квалификации специалистов и руководителей в Академии оборонных отраслей промышленности.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 5 печатных работ, в том числе и 5 статей. Общий объем публикаций составляет 4,4 п,л., из них лично автору принадлежит 2,1.
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Структура диссертации определяется общим замыслом и логикой проводимого исследования.
Во введении обосновывается актуальность темы, определяется его цель и задачи, дается характеристика научной новизны и практической значимости.
В первой главе «СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ПЕНСИОННЫХ ФОНДОВ В УСЛОВИЯХ НЕСТАБИЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОЛОЖЕНИЯ РЕГИОНОВ РОССИИ» рассматривается состояние системы пенсионного обеспечения в условиях нестабильного экономического положения России, дан анализ состояния и основных направлений развития региональных пенсионных фондов на примере отделения пенсионного фонда Российской Федерации по Свердловской области и предложены основные направления развития пенсионных фондов в условиях становления рыночной экономики и их социально-экономические последствия.
Во второй главе "ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕНСИОННЫХ ФОНДОВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ" предлагается организационно-экономический механизм мобилизации ресурсов для обеспечения выплаты пенсий на основе работы пенсионных фондов с ценными бумагами, новые технологии выплаты пенсий в регионах и даются научно-методические рекомендации по исчислению пенсий с применением индивидуального коэффициента пенсионера.
В третьей главе «НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ (НПФ) КАК СРЕДСТВО ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ» показана роль НПФ в реформировании системы пенсионного обеспечения, региональная нормативная база НПФ и даны научно-методические рекомендации по комплексной автоматизации.
В ЗАКЛЮЧЕНИИ приведены результаты проведенных исследований.
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