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Введение к работе
Актуальность темы данного исследования определяется
необходимостью радикальных изменений в развитии стратегически важного для России Курильского субрегиона и в использовании прилегающей к нему морской акватории, обладающей уникальными запасами биоресурсов. При современном кризисном состоянии российской экономики задачи комплексного освоения Курильских островов, судя по всему, не могут быть решены собственными силами. В связи с трудностями финансирования и несовершенством законодательной базы постановления Правительства РФ и президентские указы, направленные на ускорение развития Курил, выполняются в очень слабой степени. То же самое относится и к Федеральной программе «Курилы», реализация которой, как уже очевидно, осуществлялась крайне неудовлетворительно, и даже продление сроков ее действия до 2005 года никоим образом не обеспечивает достижение поставленных целей.
В этих условиях особую важность приобретает использование внешнего фактора в развитии Курильских островов, который до настоящего времени практически не был задействован. В то же время для этого имеются большие возможности, связанные в первую очередь с расширением экономического сотрудничества со странами и международными организациями Азиатско-Тихоокеанского региона и применением на Курилах некоторых компонентов их опыта территориального развития. Расширение хозяйственных связей с тихоокеанскими странами может служить не только целям социально-экономического развития Курильских островов, включая создание на архипелаге новых конкурентоспособных производств в сфере рыбопереработки и биофармацевтики, но и рассматриваться как один из возможных способов решения российско-японской территориальной проблемы в отношении Южных Курил.
Экономическое сотрудничество органов власти и предприятий Курильских островов с компаниями и финансовыми институтами АТР на
современном этапе может быть связано в первую очередь с привлечением зарубежных кредитов, а впоследствии - и прямых инвестиций, и расширением на этой основе внешнеторгового обмена. Развитие такого партнерства является необходимым и целесообразным, несмотря на кризис на азиатских и российских финансовых рынках, в том числе и потому, что оно может служить средством преодоления этого кризиса.
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