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ВСТУП

Актуальність теми. Значна роль в ефективному функціонуванні промислового підприємства належить його виробничій інфраструктурі, яка виконує обслуговчу функцію. Сьогодні на більшості промислових підприємств увесь комплекс робіт з обслуговування переважно здійснюється підрозділами виробничої інфраструктури, що часто призводить до значних нераціональних витрат (розпорошеності коштів, робочої сили, устаткування тощо), дотепер залишаються недостатніми якість і надійність обслуговування основного виробництва. Все це є ознаками неефективного виконання часткових функцій обслуговування основного виробництва (ремонтної, транспортної, складської тощо), тобто функціонування виробничої інфраструктури промислового підприємства спричиняє зменшення ефективності основного виробництва та конкурентоспроможності підприємства в цілому. 

У наш час усе більше ускладнюються роботи з обслуговування виробництва, що зумовлено конструктивними змінами встаткування, концентрацією технологічних операцій, застосуванням складних систем управління та ін. Зміна ролі й змісту робіт, які виконуються підрозділами виробничої інфраструктури, перетворює їх з другорядних (допоміжних) у визначальні й вимагає нового підходу до форм і методів організації обслуговування основного виробництва. Зазначене викликає необхідність переглянути організацію виконання часткових функцій обслуговування, тобто реорганізувати виробничу інфраструктуру промислового підприємства, що може стати суттєвим резервом підвищення ефективності обслуговування основного виробництва підприємства. Реорганізація виробничої інфраструктури промислового підприємства шляхом повної або часткової відмови від виконання часткових функцій обслуговування дозволить підприємству сконцентрувати зусилля на виконанні функцій виробництва та відтворення. 
Виробнича інфраструктура промислового підприємства потребує подальшого вивчення, зокрема в контексті раціональної організації, зважаючи на значимість організації як некапіталомісткого чинника підвищення ефективності діяльності підприємства. У вітчизняній управлінській науці сьогодні проблематиці організаційно-економічного розвитку виробничої інфраструктури взагалі та виробничої інфраструктури промислового підприємства зокрема значної уваги не приділяється. У спеціальній науковій літературі з цього питання публікації нечисленні, а в тих, що є, викладаються результати окремих досліджень, що не мають комплексного характеру. 

Необхідність дослідження сукупності питань ефективного функціонування підрозділів виробничої інфраструктури промислового підприємства в нових економічних умовах, актуальність вибору раціонального виду організації виконання часткових функцій обслуговування його основного виробництва зумовила об’єкт і предмет дослідження, а також його логіку, послідовність і структуру.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Донбаської державної машинобудівної академії Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. При виконанні держбюджетної теми Дк-01-2009 "Розвиток організаційно-технічних аспектів управління виробництвом промислового підприємства" (номер держреєстрації 0109U001622, 2009-2011 рр.) автором проаналізовано можливість і доцільність реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства. При виконанні держбюджетної теми Дк-01-2012 "Дослідження науково-методичних засад управління соціально-економічним розвитком підприємства" (номер держреєстрації 0112U001582, 2012-2014 рр.) автором описано способи реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є формування принципових основ економічного обґрунтування доцільності реорганізації виробничої інфраструктури промислових підприємств, виявлення передумов і вибір способів її здійснення.

Для досягнення мети дослідження поставлено та вирішено такі наукові та практичні завдання:

вивчено сутність виробничої інфраструктури в межах понятійно-категоріального апарату теорії організації виробництва;

розглянуто виробничу інфраструктуру промислового підприємства з використанням інструментарію функціонального підходу;

запропоновано послідовність ухвалення рішення щодо реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства;

розроблено послідовність аналізу якості виконання часткових функцій 
обслуговування в підрозділах виробничої інфраструктури промислового підприємства;

охарактеризовано способи реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства та обгрунтувано їхній вибір; 

розглянуто можливість використання аутсорсингу як способу реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства;

розроблено програму реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства з використанням вибраних способів;

використано розроблені рекомендації при ухваленні рішення щодо реорганізації виробничої інфраструктури в діяльності машинобудівних підприємств.

Об'єктом дослідження є виробнича інфраструктура промислового підприємства.

Предметом дослідження є принципові основи обґрунтування доцільності реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства та вибору її способу.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність способів наукового пізнання, методів і прийомів та загальнонаукові принципи, що використовувалися в процесі дослідження. Теоретичною основою дослідження є фундаментальні положення теорій менеджменту, організації виробництва, трансакційних витрат, управління змінами, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених у сфері організації діяльності виробничої інфраструктури промислових підприємств, реорганізації виробництва промислового підприємства, аутсорсингу, ризику, процесу ухвалення рішень, діагностування, аналізу виконання функції обслуговування основного виробництва промислового підприємства.
У роботі використано методи наукового аналізу та синтезу (для дослідження сутності поняття "виробнича інфраструктура"), функціональний підхід (з метою виявлення найкращого способу виконання часткових функцій обслуговування основного виробництва промислового підприємства), функціонально-структурний аналіз (в аналізі часткових функцій виробничої інфраструктури промислового підприємства), метод експертного оцінювання (для аналізу діяльності підрозділів виробничої інфраструктури, оцінювання ризиків і проведення діагностики), статистичний метод (для визначення стану виробничої інфраструктури сучасних промислових підприємства), метод спостережень (для аналізу організації виробничої інфраструктури на промислових підприємствах), метод опитувань (в оцінюванні ризиків реорганізації та діагностуванні виконання часткової функції обслуговування), метод порівняння (при проведенні проблемної діагностики виконання часткової функції обслуговування), метод узагальненого аналізу (при розроблянні методики ухвалення рішення щодо реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства), математичні методи (при проведенні експрес-діагностики та поглибленої діагностики виконання часткової функції обслуговування промислового підприємства).

Наукова новизна одержаних результатів. Основний результат дисертаційної роботи полягає в подальшому розвитку теорії організації виробництва шляхом розроблення послідовності обґрунтування можливості та доцільності реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства на основі визначення якості та вартості виконання часткових функцій обслуговування основного виробництва.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в такому:

уперше:

з використанням функціонального поділу функції обслуговування основного виробництва розроблено послідовність ухвалення управлінського рішення щодо реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства шляхом визначення зміни організації виконання робіт з обслуговування за результатами діагностування якості та вартості виконання часткових функцій обслуговування основного виробництва; 

розроблено послідовність поглибленої діагностики виконання часткової функції обслуговування, яка передбачає процедури порівняння вартості виконання часткової функції обслуговування в підрозділі виробничої інфраструктури й аутсорсером з урахуванням ризиків аутсорсингу (якщо реорганізацією передбачено удавання до аутсорсингу часткових функцій обслуговування);

уточнено:

поняття "виробнича інфраструктура промислового підприємства", яку визнано системоутворювальним елементом виробництва, що сприяє виробничій діяльності промислових підприємств шляхом надання в межах функцій обслуговування основного виробництва виробничих послуг, котрим властива утилітарність (властивість служити засобом або умовою для здійснення виробничої діяльності підприємства);

поняття "реорганізація виробничої інфраструктури підприємства", яке розглядається як процес перерозподілу виконання робіт з обслуговування в межах його часткових функцій між допоміжними або обслуговчими підрозділами підприємства й аутсорсером, між допоміжними або обслуговчими підрозділами підприємства та підрозділом основного цеху, як зміна порядку виконання робіт з обслуговування в підрозділі виробничої інфраструктури підприємства; 

удосконалено:

діагностування якості виконання часткових функцій обслуговування основного виробництва промислового підприємства, результати якого є підставою для ухвалення рішення про доцільність реорганізації виробничої інфраструктури та вибору її способу: експрес-діагностики (попередній добір часткових функцій обслуговування для подальшого поглибленого аналізу, попереднє визначення характеру організаційних змін у виробничій інфраструктурі), проблемної діагностики (виявлення причин незадовільної якості виконання дібраних часткових функцій обслуговування) та поглибленої діагностики (виявлення "вузьких місць" у реалізації часткової функції обслуговування підрозділом виробничої інфраструктури підприємства, остаточне визначення характеру організаційних змін у виробничій інфраструктурі, вибір способу реорганізації);

послідовність проблемної діагностики виконання часткової функції обслуговування шляхом формування набору показників, що характеризують діяльність підрозділу виробничої інфраструктури, визначення інтегральної оцінки якості виконання часткової функції обслуговування, аудиту мікросередовища підприємства та вибору її способу за допомогою матриці визначення характеру організаційних змін у виробничій інфраструктурі.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати та розроблені рекомендації являють собою методичну базу для ухвалення рішення про реорганізацію виробничої інфраструктури промислового підприємства. 

До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать пропозиції щодо послідовності ухвалення рішення щодо реорганізації виробничої інфраструктури, алгоритму аналізу виконання часткових функцій обслуговування підрозділами виробничої інфраструктури промислового підприємства; комплексу методичних прийомів застосування принципів і схем аутсорсинга часткових функцій обслуговування основного виробництва при реорганізації виробничої інфраструктури підприємства; програми проведення реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства з використанням вибраних способів.  

Результати дисертаційної роботи використано в практичній діяльності машинобудівних підприємств, що підтверджується відповідними документами, які містяться в додатку: ПАТ "Новокраматорський машинобудівний завод" (довідка № 8 від 18.01.2012 р.) та ПАТ "Енергомашспецсталь" (довідка № 46/1 від 02.02.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертації є результатом самостійно проведеного автором дослідження щодо формування принципових основ економічного обґрунтування доцільності реорганізації виробничої інфраструктури промислових підприємств, визначення передумов і вибору способів її здійснення. Внесок автора в колективно опубліковані наукові праці конкретизовано в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Одержані результати наукового дослідження, висновки та пропозиції доповідалися й були схвалені на IV, V, VІ Міжнародних науково-практичних конференціях молодих вчених та спеціалістів "Інтелект молоді – виробництву" (м. Краматорськ, 2005, 2007, 2010 рр.), Міжнародній науково-практичній конференції "Проблеми фінансово-економічного розвитку підприємства індустріального регіону в умовах ринкової трансформації" (м. Краматорськ, 2009 р.), VIII, ІХ Міжнародних науково-технічних конференціях "Важке машинобудування. Проблеми та перспективи розвитку" (м. Краматорськ, 2010-2011 рр.), Міжнародній науково-практичній конференції "Сучасні проблеми та шляхи їх вирішення в науці, транспорті, виробництві та освіті – 2010" (м. Одеса, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції "Соціально-економічний розвиток України і її регіонів: проблеми науки і практики" (м. Харків, 2011 р.), ІІІ науково-технічній конференції молодих спеціалістів "Енергомашспецсталь – 2011" (м. Краматорськ, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції для студентів, аспірантів та молодих учених "Можливості та перспективи забезпечення стійкого економічного розвитку України: проблеми та шляхи вирішення" (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковані в 22 наукових працях, серед яких 3 статті – у наукових журналах, 11 статей – у збірниках наукових праць, 8 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 4,75 д.а., з яких автору належать 4,24 д.а.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 198 сторінках машинописного тексту. Робота містить 28 таблиць та 28 рисунків, які подано на 37 сторінках. Список використаних джерел із 181 найменування уміщено на 18 сторінках, 
5 додатків – на 10 сторінках. 

ВИСНОВКИ

Інфраструктура (ринкова, соціальна, виробнича) є системоутворювальним елементом суспільного виробництва, який включений у процес створення товарів, надання послуг, забезпечення умов людської життєдіяльності, важелем, що впливає на трудову мотивацію працівників. У роботі інфраструктуру розглянуто як економічну категорію, проаналізовано її рівні й показано, що загальними ознаками інфраструктури є "перебування в розпорядженні" та виконання "користувацьких функцій". 
Виробнича інфраструктура промислового підприємства є системоутворювальним елементом виробництва, що сприяє виробничій діяльності підприємства шляхом надання виробничих послуг. Основною ознакою інфраструктурних послуг є їхня утилітарність, тобто властивість служити засобом або умовою для здійснення виробничої діяльності підприємства. Виробничу інфраструктуру промислового підприємства складають його допоміжні й обслуговчі виробництва.

Допоміжні й обслуговчі виробництва промислових підприємств традиційно вважають неефективними через, як думають, незначний внесок у досягнення стратегічних цілей і загальні фінансові результати діяльності підприємства, що викликало недостатню увагу до організації діяльності цих виробництв і призвело до значного відставання їхнього технічного й організаційного рівня від основного виробництва підприємства, що підтверджується, передусім, низькою продуктивністю праці та високою собівартістю продукції й послуг виробничої інфраструктури. 

Організація виробничої інфраструктури промислового підприємства досліджувалася з використанням функціонального підходу, що дозволило у функції обслуговування основного виробництва виділити часткові функції, виявити основні характеристики обслуговування. Часткові функції обслуговування основного виробництва (ремонтна, інструментальна, енергетична, транспортна, складська) виконують підрозділи виробничої інфраструктури підприємства. Види організації виробничої інфраструктури промислового підприємства, їхні переваги та недоліки докладно розглянуто в роботі.

У наш час на вітчизняних промислових підприємствах, особливо великих, найтиповішою є змішана форма організації виробничої інфраструктури, що призводить до значних нераціональних витрат, простоїв устаткування та робочих, їхнього неефективного використання та ін. Незадовільна діяльність підрозділів виробничої інфраструктури, низький рівень їхньої спеціалізації перешкоджають створенню міцної технічної бази та прогресивній організації виконання функції обслуговування основного виробництва на промисловому підприємстві. На багатьох вітчизняних промислових підприємствах сьогодні виникає нагальна потреба переглянути організацію виробництва, зокрема, з погляду її реорганізації. 

Реорганізація виробничої інфраструктури підприємства розглядається як процес перерозподілу виконання робіт з обслуговування основного виробництва в межах його часткових функцій між допоміжними або обслуговчими підрозділами підприємства й аутсорсером, між допоміжними або обслуговчими підрозділами підприємства та спеціалізованими підрозділами основних цехів з метою підвищення якості робіт з обслуговування з одночасним зменшенням витрат на їхнє виконання.

Реорганізація виробничої інфраструктури підприємства проводиться з використанням різноманітних способів. Спосіб реорганізації розглядається як сукупність і послідовність обґрунтованих організаційних змін у діяльності підрозділу виробничої інфраструктури, що дозволяють зменшити кількість та обсяг робіт за певною частковою функцією обслуговування основного виробництва завдяки відмові від їхнього виконання, передачі іншим структурним підрозділам підприємства чи стороннім виконавцям.

Вибір часткових функцій обслуговування промислового підприємства, які доцільно реорганізувати, має базуватися на результатах аналізу якості їхнього виконання підрозділами виробничої інфраструктури підприємства впродовж певного періоду. 

Призначенням експрес-діагностики є попередній добір часткових функцій обслуговування для подальшого поглибленого аналізу (частина І експрес-діагностики) і визначення характеру організаційних змін у виробничій інфраструктурі – природний, діловий або кризовий (частина ІІ експрес-діагностики). В експрес-діагностиці виявляється вплив результатів діяльності підрозділів виробничої інфраструктури на діяльність підрозділів основного виробництва: аналізуються простої та брак в основному виробництві з вини підрозділів виробничої інфраструктури, витрати підприємства на утримання підрозділів виробничої інфраструктури, чисельність їхнього персоналу. Попередній добір часткових функцій обслуговування для подальшого поглибленого аналізу та визначення характеру організаційних змін у виробничій інфраструктурі здійснюється з використанням пропонованих критеріїв добору. 

Виконувані підрозділами підприємства часткові функції обслуговування, що задовольняють хоча б одному з пропонованих критеріїв, виключаються з подальшого аналізу на предмет можливої реорганізації шляхом удавання до аутсорсингу, але до них можуть бути застосовані інші способи реорганізації: відмова від виконання часткової функції взагалі, природна або ділова реорганізація.

Апробацію експрес-діагностики проведено в ПАТ "Новокраматорський машинобудівний завод" (ПАТ "НКМЗ") і ПАТ "Енергомашспецсталь" (ПАТ "ЕМСС"). На першому етапі експрес-діагностики вибрані для аналізу часткові функції обслуговування основного виробництва досліджуваних підприємств (транспортне, ремонтне, інструментальне обслуговування) розглядалися за критеріями добору часткових функцій обслуговування: їхнє виконання не передбачає застосування унікальних/інноваційних знань і технологій, є необхідність виконувати функції на постійній основі, є аутсорсери, що можуть виконувати ці функції обслуговування в разі вибору кризового напрямку реорганізації.

Для виробництва валків та енергетичного обладнання ПАТ "НКМЗ" за частиною ІІ експрес-діагностики виявлено таке: для транспортного господарства рекомендовано природну реорганізацію (ЕД = 3), для інструментального та ремонтного – ділову реорганізацію (ЕД, відповідно, 5 і 6).

У проблемній діагностиці оцінюється поточна діяльність підрозділів виробничої інфраструктури, де виконуються дібрані в експрес-діагностиці часткові функції обслуговування. Результатом проблемної діагностики має бути виявлена якість виконання аналізованих функції та позиціонування підрозділу виробничої інфраструктури підприємства в матриці визначення характеру організаційних змін. За результатами поглибленої діагностики ухвалюється остаточне рішення щодо реорганізації виробничої інфраструктури підприємства та вибору її способу. 

Пропонований аналіз якості виконання часткових функцій обслуговування підрозділами виробничої інфраструктури промислового підприємства дозволяє виявити часткові функції обслуговування основного виробництва, які необхідно реорганізувати, а також вибрати спосіб реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства. Для реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства запропоновано програму її проведення. Програму подано у вигляді схеми, у якій показано послідовність базових кроків щодо підготовки змін для реорганізації виробничої інфраструктури підприємства. Програма дозволяє організувати роботи на кожному етапі реорганізації, визначити виконавців і відповідальних посадових осіб.

Рішення щодо реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства та вибір її способу ухвалюється за результатами проблемної та поглибленої діагностик якості виконання часткової функції обслуговування. Реорганізація виробничої інфраструктури промислового підприємства є складним і відповідальним процесом із серйозними наслідками для діяльності підприємства. Тому його обґрунтування має бути дуже ретельним. 

Проблемна діагностика передує ухваленню остаточного рішення щодо реорганізації виробничої інфраструктури підприємства. За її результатами має бути визначена якість виконання часткової функції обслуговування, її відповідність потребам й особливостям основного виробництва та виявлені причини незадовільної якості виконання часткової функції (недосконала організація діяльності підрозділу виробничої інфраструктури, яку можна покращити завдяки використанню внутрішніх резервів, або економічна недоцільність виконання часткової функції обслуговування підрозділом виробничої інфраструктури підприємства, для усунення якої й потрібна реорганізація). Для проблемної діагностики сформовано набір показників, які розподілено за трьома групами, що характеризують певну сферу організації діяльності підрозділу виробничої інфраструктури.

З використанням показників проблемної діагностики визначається інтегральна оцінка якості виконання часткових функцій обслуговування підрозділами виробничої інфраструктури промислового підприємства. Інтегральна оцінка визначається за результатами еталонного тестування показників аналізованого підрозділу виробничої інфраструктури. Еталонними значеннями показників є їхні кращі значення: що можливі на аналізованому підприємстві, є на аналогічних підприємствах того ж розміру та виду економічної діяльності або середньогалузеві. Бальна оцінка визначається шляхом трансформації значень показників у бали: відхилення середнього значення показника від еталонного значення від 1 до 10% складає 5 балів, від 11 до 20% – 4 бали, від 21 до 30% – 3 бали, від 31 до 40% – 2 бали, понад 40% – 1 бал.

У проблемній діагностиці також оцінюється вплив мікросередовища підприємства на якість виконання часткової функції обслуговування підрозділом виробничої інфраструктури. Діагностика мікросередовища виконується у формі його аудиту в такій послідовності: оцінювання комунікацій та інформаційної політики, технічного та технологічного стану основного виробництва, програмного забезпечення виробництва, системи внутрішніх стандартів підприємства. Проблемна діагностика дозволяє виявити "вузькі місця" в реалізації часткової функції обслуговування підрозділом виробничої інфраструктури підприємства, а її результати остаточно вказують на необхідність реорганізації виробничої інфраструктури. З цією метою пропонується використовувати матрицю визначення характеру організаційних змін у виробничій інфраструктурі, від якого залежить спосіб реорганізації. Організаційні зміни відображають ступінь втручання в наявну організацію виконання часткової функції обслуговування.

Аналіз мікросередовища промислового підприємства здійснюється за допомогою експертної рейтингової оцінки. Вплив зовнішнього середовища на діяльність підрозділів виробничої інфраструктури підприємства оцінюється на основі сумарної бальної оцінки: нижча ніж 3 бали – незначний вплив; від 3 до 4 балів – значний вплив; вища ніж 4 бали – дуже значний вплив.

У матриці характер реорганізації виробничої інфраструктури визначається за встановленим зв'язком між якістю виконання часткової функції обслуговування підрозділом виробничої інфраструктури промислового підприємства та впливом мікросередовища підрозділу на неї. Визначення характеру реорганізації виробничої інфраструктури має супроводжуватися аналізом її можливих ризиків за певними критеріями.

Результати поглибленої діагностики виконання часткової функції обслуговування, що доповнюють результати проблемної діагностики, є підставою для ухвалення остаточного рішення щодо реорганізації виробничої інфраструктури та її способу. У поглибленій діагностиці порівнюють вартість виконання функції обслуговування підрозділом підприємства й аутсорсером, оцінюють вартість ліквідації підрозділу виробничої інфраструктури (якщо під час реорганізації передбачено вдатися до аутсорсингу часткових функцій обслуговування), визначають потребу в додаткових капітальних вкладеннях для підвищення якості виконання робіт/послуг з обслуговування власними силами (якщо реорганізацією передбачено залишити виконання часткової функції обслуговування в підрозділі підприємства). При оцінюванні вартості робіт/послуг запропоновано використовувати коефіцієнт урахування ризиків γ (втрата контролю над реалізацією часткової функції обслуговування основного виробництва; зростання ціни послуги; зменшення якості послуги; зменшення оперативності реагування на проблеми, що виникають при здійсненні часткової функції обслуговування основного виробництва промислового підприємства; банкрутство аутсорсера; опортуністська поведінка аутсорсера). Ранг впливу ризику визначено за допомогою карти ризиків, яка має вигляд матриці. 
За результатами проблемної та поглибленої діагностик виробничої інфраструктури в ПАТ "НКМЗ" не виявлено гострої потреби в реорганізації, можлива природна реорганізація. Для ремонтного господарства ПАТ "ЕМСС" необхідна реорганізація кризового характеру, яку можна здійснити різними способами – від виділення підрозділу з утворенням нової юридичної особи до передачі часткової функції аутсорсеру.

Для ПАТ "ЕМСС" рекомендовано централізувати виконання ремонтної функції, залучити спеціалізовані бригади аутсорсера для управління проектами капітального ремонту технологічних об'єктів. Виконання цих рекомендацій забезпечить скорочення на 30% ремонтного персоналу за рахунок централізації ремонтних підрозділів, 20% ІТР основного виробництва за рахунок перерозподілу функцій і завдань, 15% запасів товарно-матеріальних цінностей за рахунок ліквідації складів запасних частин і матеріалів для ремонту в цехах основного виробництва.

У дисертаційній роботі за результатами проведеного дослідження вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо формування принципових основ економічного обґрунтування доцільності реорганізації виробничої інфраструктури промислових підприємств, виявлення передумов і вибору способів її здійснення. Висновки та результати, одержані в ході дослідження, зводяться до такого:
за результатами аналізу понятійно-категоріального апарату теорії організації виробництва встановлено, що виробнича інфраструктура підприємства, яку складають допоміжні й обслуговчі виробництва, не створює благ, але забезпечує їхнє переміщення та виконує функцію обслуговування основного виробництва промислового підприємства. Зміна ролі й змісту цих робіт перетворює їх з другорядних (допоміжних) у значущі й вимагає нового підходу до форм організації виробничої інфраструктури промислового виробництва; 

функціональний підхід доцільний в умовах єдності системи й середовища, при розгляді промислового підприємства як відкритої системи. Реалізація функції виробництва супроводжується одночасно реалізацією трьох основних загальних функцій – управління, обслуговування та функцій, що забезпечують загальні умови процесу відтворення. Тому питання організації виробничої інфраструктури промислового підприємства з використанням функціонального підходу стають важливими об'єктами наукового дослідження. Функціональний підхід використано з метою виявлення найкращого способу виконання функції обслуговування основного виробництва промислового підприємства; 

запропоновані послідовність ухвалення рішення щодо реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства та способи її проведення здійснюються за допомогою інструментарію, що дозволяє виявити "проблемну" часткову функцію обслуговування та проаналізувати якість її виконання, а також оцінити ризики реорганізації й позиціонувати підрозділ виробничої інфраструктури підприємства в матриці визначення характеру організаційних змін з урахуванням впливу мікросередовища підприємства;

аналіз якості виконання часткових функцій обслуговування підрозділами виробничої інфраструктури промислового підприємства, результати якого є фундаментом ухвалення рішення щодо її реорганізації, виконується за такими етапами: експрес-аналіз (попередній добір часткових функцій обслуговування для подальшого поглибленого аналізу, попереднє визначення характеру організаційних змін виробничої інфраструктури), проблемна діагностика (виявлення причин незадовільної якості виконання дібраних часткових функцій обслуговування) та поглиблена діагностика (виявлення "вузьких місць" у реалізації часткової функції обслуговування підрозділом виробничої інфраструктури підприємства, остаточне визначення характеру організаційних змін виробничої інфраструктури, вибір способу реорганізації);

реорганізація виробничої інфраструктури промислового підприємства здійснюється за допомогою окремих способів. Спосіб реорганізації розглядається як сукупність і послідовність обґрунтованих організаційних змін у діяльності підрозділу виробничої інфраструктури. Як способи реорганізації в роботі розглянуто перерозподіл виконання робіт у межах часткових функцій обслуговування між спеціалізованим підрозділом підприємства й аутсорсером, перерозподіл виконання робіт у межах часткових функцій обслуговування між спеціалізованим підрозділом підприємства та структурним підрозділом основного цеху, зміну порядку виконання робіт у підрозділі виробничої інфраструктури підприємства. Спосіб реорганізації вибирається за результатами аналізу якості виконання часткової функції обслуговування основного виробництва;

одним зі способів реорганізації виробничої інфраструктури є аутсорсинг, який уже довів свою ефективність, але за умов ретельного обґрунтування удавання до його використання. Таке обґрунтування базується на положеннях теорії трансакційних витрат і передбачає порівняння вартості виконання функції обслуговування підрозділом підприємства й аутсорсером, а також оцінювання вартості ліквідації підрозділу виробничої інфраструктури; 

реорганізація виробничої інфраструктури промислового підприємства проводиться за програмою, що містить послідовність базових кроків щодо підготовки змін у процесі реорганізації та є інструментом для практичного використання на промислових підприємствах;

розроблену послідовність ухвалення рішення щодо реорганізації виробничої інфраструктури промислового підприємства верифіковано на прикладі машинобудівних підприємств Донбасу. За результатами верифікації запропоновано організаційну трансформацію виконання часткових функцій обслуговування в підрозділах виробничої інфраструктури ПАТ "Новокраматорський машинобудівний завод" та ПАТ "Енергомашспецсталь", що значно підвищить ефективність обслуговування основного виробництва.
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