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Чеботарьова Л.І. Економічне виховання та освіта старшокласників в процесі вивчення дисциплін шкільного освітнього компоненту. - Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 - теорія і методика виховання. - Інститут проблем виховання АПН України, Київ, 2002.
Дисертацію присвячено питанням теорії і практики економічного виховання та освіти старшокласників. Визначені соціально-педагогічні передумови впровадження економічної підготовки школярів. В роботі досліджено зміст економічної освіти і методи економічного виховання учнів 8 – 9-х класів у процесі вивчення предметів шкільного освітнього компоненту. Автором уточнено сутність понять “економічне виховання” та “економічна освіта”, визначено показники та критерії їх оцінки. В роботі обгрунтовано зміст економічної освіти старшокласників, який реалізується у процесі вивчення відповідних спецкурсів шкільного освітнього компоненту; визначено методи економічного виховання учнів; зміст та методи профорієнтаційної роботи з школярами у процесі вивчення згаданих курсів. Виявлено психолого-педагогічні умови забезпечення підготовки учнів 8 – 9-х класів до свідомого вибору сфери економіки та бізнесу як профілю подальшого навчання.

