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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Современная экономика России все еще требует ряда важнейших реформ, направленных на создание макроэкономического фундамента для эффективной рыночной системы. Однако уже сейчас необходимо задуматься о микроэкономических преобразованиях, актуальность которых проявляется все более очевидно.
Во второй половине 1990-х годов одной из основных задач по реформированию предприятий стало повышение эффективности использования оборотных средств. Решение этой проблемы способно дать сильный стимул как для развития экономики в целом, так и для усиления конкурентоспособности отдельных производств.
Отдача от повышения эффективности использования оборотных средств на макроуровне огромна. Так, по данным Госкомстата РФ в 1995 году объем оборотных средств экономики России составил 1153 триллиона неденоминированных рублей при оборачиваемости в 218 дней. Таким образом, ускорение оборачиваемости всего на один день способно высвободить около 5,3 триллиона неденоминированных рублей, что на конец 1995 года составляло более 1,1 миллиарда долларов.
На микроуровне результаты не менее впечатляющие. Внедрение новых систем управления в производственных компаниях способно в течение года без падения объемов производства вывести из оборота в среднем около 50% текущих активов, что позволяет снизить себестоимость на 20 - 30% даже на преуспевающих зарубежных предприятиях.
Оценив потенциал совершенствования, необходимо определиться, насколько полно его используют отечественные предприятия. К сожалению, они на этом пути продвинулись незначительно. Эффективность использования оборотных средств до перестройки находилась на весьма низком уровне, о чем свидетельствуют высказывания ведущих финансистов того периода, таких как А.М.Бирман, П.Г.Бунич, Н.В.Игошин, С.А.Ленская, Н.С.Лисициан, Ю.И. Любимцев, В.Г.Меерович, В.С.Павлов, В.С.Пашковский, В.Л.Перламутров, Е.С.Подвинская, С.Д.Ратнер, Л.Х.Соколовский, М.И.Солопенко, Н.С.Шумов и др. Так, Н.СЛисициан утверждает, что структура и размеры оборотных средств в советской экономике являлись нерациональными. К классическим диспропорциям того времени относится сверхнормативное накопление производственных запасов и незавершенной продукции в ущерб прочим составляющим оборотных средств.
Несмотря на недостатки, централизованная система управления оборотными средствами все-таки функционировала: проводилось планирование, нормирование, контроль банковским кредитом. Сегодня, в конце двадцатого века, с переходом к новой экономической действительности, предприятия лишились и этих инструментов, многие из которых оказались непригодными для работы в современном окружении. Именно поэтому сейчас, как никогда прежде, перед отечественным экономическим сообществом стоит задача поиска новых методов управления оборотными средствами, которые бы позволили российским предприятиям не только выжить в краткосрочной пер_сгіективе, но и занять сильные конкурентные позиции на международных рынках в будущем. Несмотря на явную необходимость, активных действий в этом направлении не предпринимается. В научных изданиях уделяется крайне недостаточно места тематике повышения эффективности использования оборотных средств, что предопределяет необходимость дополнительных изысканий.
При создании собственных систем управления оборотными средствами необходимо уделить внимание богатому зарубежному опыту. В конце 1970-х годов в США, а затем и в Европе произошла настоящая революция в отношении эффективности использования оборотных средств, вызванная появлением новых систем управления производственными процессами и товаропроводящими сетями. К сожалению этот прорыв обошел стороной Россию, не найдя своего отражения ни в производственных корпусах, ни в академических кругах. В рамках диссертации этот пробел восполняется.
В работе анализируется зарубежный опыт, осуществляется его сопоставление с отечественными наработками и проводится оценка возможности использования зарубежных подходов в российских компаниях. На основе осуществленных изысканий выработаны рекомендации по оптимизации управления оборотными средствами для повышения эффективности использования ресурсов на российских предприятиях.
Цель исследования состоит в разработке модели управления оборотными средствами на основе опыта прогрессивных зарубежных компаний с учетом отечественных методик и условий хозяйствования в современной экономике России. В рамках модели автор предлагает к внедрению практические методы, которые способны ускорить оборачиваемость текущих активов и тем самым повысить эффективность отечественных предприятий.
Для достижения цели диссертации решены следующие задачи:
- Исследованы методологические аспекты системы оборотных средств, законы, управляющие взаимодействием ее элементов и динамикой их движения, источники и методы финансирования текущих активов;
- Проведен сравнительный анализ отечественной и зарубежной теорий использования оборотных средств;
- Уточнено понятие эффективности использования оборотных средств;
- Исследована история развития отечественной и зарубежной финансовой науки в отношении вопроса использования оборотных средств;
- Проведен анализ современных методов управления оборотными средствами, производственными процессами и товаропроводящими сетями;
- На примере отечественной компании исследованы возможности переноса зарубежного опыта в российскую действительность;
- Разработаны концепция повышения эффективности использования оборотных средств на российских предприятиях и методы ее внедрения.
Для решения поставленных задач использованы непереведенные на русский язык работы И.Ф.Бригхема, Дж.П.Вомака, Дж.Х.Дайера, П.Ф.Друкера, Дж.П.Пизано, Р.Л.Хармона, Р.Х.Хайеса, Р.Б.Чейза, С.Шинго.
Объект исследования - система денежных отношений, связанных с формированием и функционированием оборотных средств, как важнейшая составляющая финансового механизма предприятия.
Предмет исследования - методы повышения эффективности использования оборотных средств в прогрессивных зарубежных компаниях и способы их адаптации к условиям хозяйствования российских предприятий.
Теоретические и методологические основы исследования. Теоретической и методологической базой для диссертации послужили труды отечественных и, в значительной мере, зарубежных исследователей. Необходимые для научной работы глубина анализа и достоверность выводов достигаются за счет использования методов статистического анализа, системного анализа и прогнозирования. Автор придал работе практическую направленность путем отражения собственного опыта и результатов исследований ведущих консалтинговых компаний.
Информационная база исследования. Информационной базой послужили статистические данные по размерам, динамике и скорости оборачиваемости оборотных средств на предприятиях России, США, Японии и отдельных стран Европы, монографии и другие публикации отечественных и зарубежных авторов, отчеты консалтинговых компаний, материалы периодических изданий и базы данных компьютерной сети Интернет.
Научная новизна исследования заключается в следующем:
- Предложено использовать информационно-понятийный аппарат финансового бухгалтерского учета для анализа системы оборотных средств;
- Разработан авторский подход к содержанию понятия эффективности использования оборотных средств в условиях саморегулируемой экономики. Предложены критерии оценки эффективности;
- Выделены и проанализированы основные факторы, оказывающие влияние на размеры, структуру, поведение и динамику оборотных средств;
- Проанализированы новые для России методы повышения эффективности использования оборотных средств;
- Доказана возможность переноса зарубежных методов управления на отечественные предприятия с учетом необходимой адаптации;
- Представлены и проанализированы современные концепции управления товаропроводящими сетями, которые не подвергались широкому обсуждению в отечественных научных и деловых кругах;
- Предложена комплексная концепция использования и финансирования оборотных средств.
Практическая значимость работы заключается в предлагаемых подходах по управлению оборотными средствами, производственными процессами и товаропроводящими сетями, позволяющих повысить эффективность использования ресурсов в условиях саморегулируемой экономики.
Основные разделы работы используются в учебном процессе в Иркутском государственном университете и в рамках Президентской программы по подготовке кадров по дисциплинам "Финансовый менеджмент" и "Финансовая система предприятия".
Апробация работы. Результаты исследования опубликованы в шести научных работах.
Отдельные положения диссертации докладывались и обсуждались на международных научно-практических конференциях "Бизнес-образование в условиях глобализации мировых процессов" и "Безопасное развитие регионов", состоявшихся в г. Иркутске в 1997 и 1998 годах.
Результаты исследования активно используются в ЗАО "Сентябрь", эксклюзивном дистрибьюторе компании Проктер Энд Гэмбл в Восточно-Сибирском экономическом районе.
При написании данной диссертации автор ставил своей первоочередной задачей создание работы, которая привлечет интерес не только финансистов-теоретиков, но и менеджеров отечественных компаний, предоставив в их руки инструменты, позволяющие добиться реального увеличения эффективности управления оборотными средствами. Автор глубоко верит, что самым лучшим результатом его труда может стать практическое внедрение предложенных им идей на российских предприятиях. 
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