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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Україна є багатонаціональною державою, розташованою на межі європейської й азійської цивілізацій, із глибокими власними етнокультурними традиціями та сучасними міжнародними зв’язками. Це визначає важливість засвоєння унікальності й різноманітності цінностей, потребує розвитку освіти й педагогічної науки у контексті гармонійного існування представників різних культур, етносів та конфесій у міжкультурному просторі не лише для подальшого розвитку людської цивілізації, а й для збереження людства. Звідси актуалізується реалізація полікультурного виховання, необхідність якого на сучасному етапі визначається зіткненням цивілізаційних, культурних, етнічних інтересів, що створюють конфліктну ситуацію в межах загального національно-державного простору.

З огляду на значущість права у соціальних перетвореннях, міжнародних відносинах, особливої актуальності набуває проблема полікультурної вихованості майбутніх юристів, котрі повинні не лише знати законодавство й акти правозастосування різних держав, норми моралі, релігії, культури, мови (рідної та іноземної), але й керуватися у власній професійній поведінці фаховою етикою, що передбачає наявність моральних якостей, певних принципів, поглядів, життєвої позиції, системи ціннісних орієнтацій. Це виражається у полікультурності майбутнього правника як важливого особистісного утворення.

Про державний підхід до вирішення проблеми регулювання міжетнічних взаємин свідчать статті Конституції України, Закони України “Про освіту”, “Про національні меншини”, “Про засади державної мовної політики”, “Про свободу совісті та релігійні організації”, Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки, Концепція громадянської освіти та виховання в Україні, Концепція національного виховання студентської молоді, міжнародно-правові документи, які ратифіковані в Україні, інші законодавчі та нормативні акти. Ідеї полікультурності та розуміння необхідності їх реалізації відображені в документах ООН, ЮНЕСКО, Ради Європи, багатьох міжнародних форумів, присвячених актуальним проблемам вищої освіти.
У процесі інтеграції України в європейський простір та міжнародну спільноту перед вищими навчальними закладами юридичного профілю постає завдання не лише якісної підготовки майбутніх юристів до виконання професійних обов’язків, а й їх особистісно-духовного розвитку, центром якого є високий рівень загальної культури, толерантність, менталітет співробітництва, ціннісний плюралізм, культурний релятивізм та здатність до міжкультурної комунікації іноземною мовою, що зумовлює необхідність теоретичного осмислення полікультурного виховання як одного з основних чинників становлення молодої особистості у багатовимірному суспільному просторі.
Концептуальні основи полікультурної освіти досліджували О. Джуринський, О. Ковальчук; теоретико-методологічні основи полікультурної освіти і виховання вивчали В. Бойченко, І. Лощенова, Л. Чумак; проблеми демократизації освіти й виховання полікультурної особистості відображені в працях В. Баркасі, В. Болгаріної, В. Дороз; процеси становлення полікультурної освіти й виховання, їх взаємозв’язок з національною освітою висвітлено Л. Волик, Л. Голік, Л. Гончаренко, Н. Слюсаренко, А. Солодкою; питання полікультурності як засобу формування особистісного світосприйняття міжетнічних стосунків відображені у працях В. Кузьменка та ін.

Аналіз наукових досліджень і сучасної виховної практики переконує у тому, що в навчально-виховному процесі студентів-юристів простежуються певні суперечності між: рекомендаціями вітчизняних і міжнародно-правових інституцій щодо розвитку полікультурності майбутніх випускників юридичних спеціальностей і недостатньою спрямованістю виховного процесу ВНЗ на формування відповідних характеристик особистості студентів; нагальними суспільними потребами залучення до сфери міжнародно-правничої діяльності фахівців із полікультурними якостями і недооцінкою цих потреб у сучасній системі вищої юридичної освіти; об’єктивною необхідністю використання іноземних мов як засобу формування полікультурної вихованості студентів юридичних спеціальностей і відсутністю наукових розробок щодо організації полікультурного виховання майбутніх юристів у контексті сучасних наукових підходів до формування особистості.

Педагогічна значущість проблеми, її актуальність та недостатнє розкриття в науково-педагогічній літературі, необхідність усунення зазначених суперечностей зумовили вибір теми дисертації: “Полікультурне виховання студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичного плану наукових досліджень Державного вищого навчального закладу “Запорізький національний університет”, наукова тема: “Психолого-педагогічне забезпечення підготовки фахівців для впровадження освітніх інновацій” (номер державної реєстрації 0106U012657).

Тему дисертаційного дослідження затверджено науково-технічною радою ДВНЗ “Запорізький національний університет” (протокол № 5 від 18.01.2007 р.) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 27 травня 2008 р.).
Об’єкт дослідження – полікультурне виховання студентської молоді.

Предмет дослідження – педагогічні умови полікультурного виховання студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов.

Мета дослідження – обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови полікультурного виховання студентів юридичних спеціальностей у процесі вивчення іноземних мов.

Для досягнення мети визначено наступні завдання дослідження:
1. Проаналізувати стан проблеми полікультурного виховання студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов у психолого-педагогічній теорії та виховній практиці вищої школи.

2. З’ясувати структуру та конкретизувати критерії і рівні полікультурної вихованості студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов.
3. На основі спроектованої моделі обґрунтувати педагогічні умови полікультурного виховання майбутніх юристів.

4. Експериментально перевірити ефективність обґрунтованих педагогічних умов. 

Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань було використано комплекс таких методів дослідження: теоретичні (ретроспективний і системно-структурний аналіз, синтез, порівняння, моделювання, узагальнення) – для вивчення філософських, педагогічних, психологічних, лінгвістичних джерел та навчально-методичної літератури, систематизація теоретичного матеріалу, визначення сутності та структури полікультурної вихованості студентів юридичних спеціальностей; емпіричні (анкетування, тестування, бесіди, спостереження) – для визначення рівнів сформованості полікультурної вихованості студентів юридичних спеціальностей; експериментальні (констатувальний та формувальний експерименти) – для перевірки розробленої моделі та ефективності педагогічних умов полікультурного виховання студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов; методи математичної статистики (порівняльні методи, методи графічного зображення результатів, непараметричні методи перевірки статистичних гіпотез) – для кількісного і якісного аналізу отриманих результатів із полікультурної вихованості студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов.

Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалося впродовж 2007-2012 років на базі Запорізького юридичного інституту Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ, Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ, Харківського національного університету внутрішніх справ, Бердянського державного педагогічного університету, Класичного приватного університету (м. Запоріжжя). Загалом експериментом охоплено 349 респондентів, із них 324 – студенти юридичних спеціальностей, 25 – викладачі. На констатувальному етапі експериментально-дослідної роботи взяли участь 324 студенти юридичних спеціальностей, на формувальному етапі  – 169 студентів.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

вперше обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови полікультурного виховання студентів юридичних спеціальностей у процесі вивчення іноземних мов (спрямованість на полікультурність як ціннісну особистісну якість майбутнього юриста; реалізація виховного потенціалу іноземних мов для здійснення міжкультурної комунікації в іншомовному просторі юриспруденції; створення полікультурного виховного середовища).
У процесі дослідження з’ясовано структуру (мотиваційний, когнітивний, діяльнісний компоненти), конкретизовано критерії (емоційно-мотиваційні, когнітивно-пізнавальні, поведінково-діяльнісні) і рівні (високий, середній, низький) полікультурної вихованості студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов.

Розроблено та науково обґрунтовано модель полікультурного виховання студентів юридичних спеціальностей, яка відображає взаємозв’язок чотирьох послідовних блоків: цільового, змістового, діяльнісного та результативного.
Набули подальшого розвитку форми і методи полікультурного виховання майбутніх юристів засобами іноземних мов.

Практичне значення дослідження. Висновки та основні положення дисертації використано під час створення навчальних і робочих програм з дисципліни “Іноземна мова”, спецкурсу “Формування полікультурної особистості”, у підготовці методичного матеріалу для організації і проведення засідань “Євроклубу”. Практичне значення дослідження полягає також у розробці науково-методичного посібника “Основи полікультурного виховання засобами іноземних мов” та методичних рекомендацій із полікультурного виховання для науково-педагогічних працівників юридичних спеціальностей. 

Результати дослідження можуть використовуватися у процесі створення програм із виховання студентів-юристів вищих навчальних закладів, підготовці методичних посібників для викладачів, під час читання спецкурсів “Педагогіка міжнаціонального спілкування”, “Інтерактивні методики виховання” у вишах, а також у системі післядипломної педагогічної освіти вчителів. 

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Запорізького юридичного інституту Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ (довідка № 1/1673 від 20.06.2011), Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ (акт № 21 від 31.05.2012), Бердянського державного педагогічного університету (довідка № 47 від 10.05.2012), Класичного приватного університету (акт № 110 від 14.05.2012), Харківського національного університету внутрішніх справ (акт № 251 від 25.09.2012).

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження обговорювалися на трьох міжнародних конференціях: “Сучасні стратегії мовної підготовки іноземних студентів-нефілологів” (Запоріжжя, 2008), “Вища освіта в сучасному суспільстві: шляхи оновлення та засоби реформування” (Одеса, 2011), “Викладання мов у вищих навчальних закладах на сучасному етапі. Міжпредметні зв’язки” (Харків, 2012); шести всеукраїнських конференціях: “Реалізація положень Болонської угоди в процесі реформування галузевої освіти системи МВС України: проблеми і перспективи” (Запоріжжя, 2007), “Сучасний соціокультурний простір – 2009” (Київ, 2009), “Актуальні проблеми сучасної науки” (Київ, 2010), “Актуальні проблеми лінгвістики в контексті міжкультурної комунікації” (Умань, 2011), “Сучасна освіта і наука в Україні: наукові здобутки, стан і перспективи” (Миколаїв, 2011), “Педагогіка вищої школи: досвід і тенденції розвитку” (Запоріжжя, 2011); університетській конференції “Молода наука – 2012” (Запоріжжя, 2012); всеукраїнському науково-практичному семінарі “Актуальні проблеми лінгвістики в контексті міжкультурної комунікації” (Умань, 2011); під час засідання круглого столу “Мова і право” (Дніпропетровськ, 2012). Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедр іноземної мови Запорізького юридичного інституту Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ, мовної підготовки Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ, педагогіки та психології освітньої діяльності та вченої ради Запорізького національного університету (2007–2012 рр.).

Публікації. Основні положення і результати дисертаційної роботи  відображено у 19 одноосібних публікаціях, із них 5 – у наукових фахових виданнях. 
Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (250 найменувань, із них 47 – іноземною мовою), додатків. У дисертації вміщено 3 таблиці, 20 рисунків. Загальний обсяг роботи – 240 сторінок, основний зміст дисертації викладено на 177 сторінках. 
ВИСНОВКИ


Розвиток та реформування системи вищої освіти України відбувається за змінених економічних умов, що потребують нових підходів до підготовки юридичних кадрів, які б забезпечили високий рівень професіоналізму і вміння працювати в умовах полікультурного середовища. 
1. Аналіз стану полікультурного виховання студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов у психолого-педагогічній теорії та виховній практиці вищої школи дав змогу виявити низку проблем: недостатню умотивованість майбутнього правника щодо формування полікультурності як ціннісної особистісної якості юриста; слабке використання виховного потенціалу іноземних мов як головного засобу міжкультурної комунікації в іншомовному просторі юриспруденції; відсутність у вищих навчальних закладах юридичного профілю спеціального полікультурного виховного середовища. На основі аналізу психолого-педагогічної літератури, власних наукових розвідок визначено полікультурне виховання студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов як процес формування системи професійно значущих інтересів, знань, поглядів, переконань, дій, спрямованих на розвиток планетарної свідомості, ціннісного ставлення до феномену “полікультурності” зокрема, й міжнародного права загалом, результатом якого є полікультурна особистість студента-юриста, що визнає спільні загальнодержавні системи норм права та полікультурні цінності й орієнтований на міжнародну взаємодію у сфері юриспруденції як основу успішної міжкультурної комунікації засобами іноземних мов.
Основними факторами полікультурного виховання у цьому процесі виступають: полікультурні цінності, полікультурна діяльність особистості студента й педагога та полікультурне середовище, де здійснюється міжкультурна взаємодія засобами іноземних мов. 

2. Результатом процесу полікультурного виховання студентів юридичних спеціальностей є їх полікультурна вихованість, що складається із трьох основних компонентів: мотиваційного, когнітивного, поведінкового. Показниками мотиваційного компоненту виступають рівень сформованості потреб, мотивів і цілей полікультурної діяльності, ставлення до майбутньої полікультурної діяльності, інтерес до іншомовних культур, міжкультурної взаємодії, бажання спілкуватися з іноземцями й досягти правового консенсусу з використанням мови іншої країни. Критерієм служить ступінь прояву, стійкість пізнавального інтересу, прагнення до полікультурної взаємодії, пов’язаної з майбутньою професією. Показником когнітивного компоненту є засвоєння полікультурних знань на професійній основі та наявність полікультурної підготовки, критерієм – глибина осмислення, міцність полікультурних знань та доцільність оволодіння ними. Показниками поведінкового компоненту – усвідомлений вибір студентами юридичних спеціальностей полікультурного діалогу як форми соціальної взаємодії представників різних культур; розвиток полікультурно важливих якостей (терпимість, емпатія, комунікативна толерантність), критерієм виступає ступінь розвитку цих якостей, їх стійкість.

На основі проведеної науково-дослідної роботи встановлено три рівні полікультурної вихованості студентів юридичних спеціальностей: високий, середній та низький. Зазначені рівні полікультурної вихованості студентів юридичних спеціальностей відображають наявність мотивів, інтересу, позитивних емоцій та почуттів; об’єм і глибину полікультурних знань та розуміння сутності поняття “полікультурна вихованість”; ступінь їх сформованості і проявів у вчинках та діяльності студентів.

3. У процесі дослідно-експериментальної роботи з’ясовано, що полікультурне виховання студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов є ефективним за таких педагогічних умов: спрямованості на полікультурність як ціннісну особистісну якість майбутнього юриста; реалізації виховного потенціалу іноземних мов для здійснення міжкультурної комунікації в іншомовному просторі юриспруденції; створення полікультурного виховного середовища. 

Спрямованість на полікультурність забезпечувалась введенням у навчально-виховний процес студентів юридичних спеціальностей розробленого спеціального курсу “Формування полікультурної особистості”. Реалізація виховного потенціалу іноземних мов відбувалася у процесі аудиторної роботи під час вивчення дисципліни “Іноземна мова”. Полікультурне виховне середовище створювалося передусім завдяки діяльності “Євроклубу”, який координував діяльність виховних інституцій у вищому навчальному закладі юридичного профілю. 
4. Обґрунтовані педагогічні умови є компонентами моделі полікультурного виховання студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов як складного, поетапно організованого процесу взаємодії викладачів та студентів. У структурі моделі виокремлено цільовий, змістовий, діяльнісний, результативний блоки. 
5. Експериментальна перевірка науково обґрунтованих педагогічних умов полікультурного виховання студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов підтвердила їх ефективність.
Порівняльний аналіз полікультурної вихованості студентів контрольної та експериментальної груп до експерименту засвідчив однорідність цих груп, а після експерименту показав значущі розбіжності між компонентами полікультурної вихованості в КГ і ЕГ. Після експерименту кількість студентів з низьким рівнем полікультурної вихованості в експериментальній групі становить 21,4%, що менше, ніж у контрольній (44,7%); кількість студентів з високим рівнем полікультурної вихованості в експериментальній групі 15,5% перевищує аналогічний показник у контрольній групі (5,9%), що свідчить про позитивну динаміку полікультурної вихованості студентів юридичних спеціальностей. Отже, реалізація експериментальної методики доводить ефективність полікультурного виховання студентів юридичних спеціальностей засобами іноземних мов.

Дослідження проблеми полікультурного виховання студентів юридичних спеціальностей показало, що перспективним є також вивчення можливостей і специфіки формування полікультурної вихованості молоді середньо-спеціальних і вищих навчальних закладів іншого професійного профілю.
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