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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

EEA – Європейське агентство з навколишнього середовища

EGTC – Європейські угрупування з міжтериторіального співробітництва

SEIS – Спільна система екологічної інформації

БМДБ – Системи екологічного управління й аудиту

ВРП – Валовий регіональний продукт

ДСЕУ – Державна система екологічного управління

ДСРР – Державне стимулювання розвитку регіонів
ЕЗП – Еколого-збалансоване природокористування

ЕРР - Екологізація регіонального розвитку

ЄС – Європейський Союз

ЗБ – «Зелений» бізнес

ЗСРР - Закон «Про стимулювання розвитку регіонів»

ІЕК – Інтеграція екологічної політики

ІКТ - Інформаційно- комунікаційні технології 
МПДОНПС - Місцеві плани дій з охорони навколишнього природного середовища

НПД – Національний план дій з охорони навколишнього природного середовища

ООН – Організація Об’єднаних Націй

ПДОНС – План дій з охорони навколишнього середовища

РПДОНПС – Регіональний план дій з охорони навколишнього природного середовища
СЕМА – Система екологічного менеджменту та екоаудиту

СЗІ – Схема «зелених» інвестицій 

СОТ – Світова  організація торгівлі 

СУОНПС – Система управління охороною навколишнього природного середовища регіону

ЮНЕП – Програма ООН з навколишнього середовища

ЮНЕСКО – Організація Об’єднаних Націй з питань освіти, науки і культури
ЮНІДО – Організація ООН з промислового розвитку

Вступ
Актуальність теми. Низькі темпи ринкових перетворень і незадовільний стан вирішення соціально-економічних та екологічних проблем регіонів свідчать про відсутність виваженої державної регіональної політики, що негативно позначається на економічному розвитку регіонів, призводить до поглиблення диспропорцій у територіальній структурі національної економіки й у соціальній сфері її регіонів.

Слід констатувати, що на сьогодні в українському законодавстві  нівелюється  екологічне підґрунтя регіонального розвитку. Необхідність розробки та прийняття такого формату документа зумовлена складною екологічною ситуацією та відсутністю на сьогоднішній день комплексного  підходу стосовно інтеграції екологічної політики до політик соціально-економічного розвитку національного, регіонального, обласного та місцевого рівня, а також розвитку секторальної  економіки з метою більш ефективного захисту навколишнього природного середовища та раціонального використання природних ресурсів України згідно міжнародних стандартів.

На сьогодні теоретичне обґрунтування концептуальних підходів до екологізації регіонального розвитку представлено в багатьох роботах різних наукових шкіл. Однак, хоча на сьогодні провідні економісти вже внесли істотний вклад у формування системної палітри досліджень в цьому контексті, складність і багатогранність проблем регіонального розвитку потребує їх подальшого вдосконалення. Все це визначає необхідність поглиблення теоретико-методологічного базису в вищезазначеному ракурсі з метою вирішення нагальних загальнонаціональних задач. Саме це визначає актуальність дослідження, його об’єкт, предмет та наукові завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась у відповідності до тематики комплексних науково-прикладних досліджень Інституту проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України, а саме:  «Екологічний аудит в системі екомоніторингу водогосподарських систем регіону» (номер держреєстрації 0110U007319, термін виконання – 2010 р.), де автором визначено організаційно-економічні важелі забезпечення екологізації управлінських рішень; «Обґрунтування еколого-економічної моделі  санації та відродження курортно-рекреаційної зони Куяльник» (номер держреєстрації 0111U004970, термін виконання – 2011 р.), де  автором визначено шляхи екологізації розвитку територій курортно-рекреаційного статусу; «Еколого-економічна оцінка впливу на довкілля непридатних до використання хімічних засобів захисту рослин (ХЗЗР) на регіональному рівні» (номер держреєстрації 0111U004971, термін виконання – 2011 р.), де автором запропоновано наукові підходи щодо екологізації регіональної політики в сфері поводження з ХЗЗР; «Розробка регіонального плану дій з охорони довкілля з визначенням основних пріоритетів щодо впровадження стратегії зеленої економіки в Одеській області» (номер держреєстрації 0112U001788, термін виконання – 2012 р.), де автором обґрунтовано напрями забезпечення стратегії «зеленої» економіки в регіональному вимірі; «Формування ринку екологічних послуг в форматі розвитку зеленої економіки Одеського регіону» (номер держреєстрації 0112U001787, термін виконання – 2012 р.), де автором було визначені організаційно-економічні важелі екологізації регіональної політики в контексті формування ринку екологічних послуг.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є поглиблення наукових  положень щодо забезпечення екологізації регіонального розвитку в умовах  трансформаційних зрушень в Україні. Для досягнення цієї мети були поставлені наступні завдання теоретичного, методичного та практичного характеру:

· дослідити генезис теоретичних поглядів на формування концепцій регіонального розвитку відповідно до сучасних викликів;

·  обґрунтувати пріоритети регіональної політики як структурної складової регіонального управління;

·  визначити сутність парадигми екологізації регіонального розвитку в контексті трансформаційних зрушень; 

· обґрунтувати вектори реалізації ресурсних можливостей регіону та  секторальних зрізів розвитку «зеленої» економіки регіону (на прикладі Одеської області); 

· визначити прогалини та  законодавчо-нормативні важелі активізації процесу екологізації регіонального розвитку;

· сформувати напрями практичного застосування принципів більш чистого виробництва в моделі  регіонального розвитку;

·  обґрунтувати наукові положення  та розробити організаційно-економічний сценарій екологізації регіонального розвитку  на засадах «зеленої» економіки.

Об'єктом дослідження є процес теоретико-організаційного забезпечення екологізації регіонального розвитку на засадах «зеленої» економіки.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та організаційні аспекти забезпечення екологізації регіонального розвитку з врахуванням національних та міжнародних викликів. 

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено діалектичний підхід до вивчення суспільних явищ і процесів, загальнонаукові й фундаментальні положення й принципи сучасної теорії регіональної економіки. Для досягнення поставленої в дисертації мети використані сучасні методи дослідження:  системний підхід - для розробки теоретико-методологічних та прикладних основ екологізації регіонального розвитку; абстрактно-логічний – для уточнення сутності основних понять, визначень і категорій теорії регіонального розвитку; логічного узагальнення, синтезу, аналізу  й  порівняння  -  для визначення принципів,  функцій та  механізмів екологізації регіонального розвитку, еволюції його становлення, економіко-статистичні методи - для обробки статистичних даних, виявленні тенденцій, що характеризують структурні трансформації регіональних господарських комплексів, графічної побудови - для подання наочного зображення результатів дисертаційного дослідження. 
Інформаційною базою дослідження є дані Державного Комітету статистики України (статистичні щорічники по областях України.), Кабінету Міністрів України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Міністерства промислової політики, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, Міністерства екології та природних ресурсів України, праці провідних вітчизняних і закордонних вчених по проблемах регіонального розвитку, а також аналітичні розробки автора.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в межах дослідження розроблено теоретико-методологічні та організаційні основи забезпечення реалізації ідеології  «зеленої» економіки в форматі регіонального розвитку. Нові наукові положення, які отримані особисто автором і виносяться на захист полягають в наступному:

вперше:

· на основі генезису теоретичних поглядів на формування концепцій регіонального розвитку розроблено організаційно-економічний сценарій забезпечення загальносистемної моделі екологізації регіонального розвитку з дотриманням принципів ринкового регулювання і саморегулювання регіональних господарських систем та з урахуванням критеріїв ефективності їх функціонування;
удосконалено:

· структурно-логічну схему побудови методології регіональних соціально-економічних досліджень на основі системного підходу, яка на відміну від інших  включає  визначення алгоритму дослідження та комплексної системи  функцій, принципів, критеріїв крізь призму врахування екологічної складової  регіонального розвитку; 

· наукове обґрунтування напрямів інституційної розбудови та екологізації  державної політики на регіональному рівні, яке на відміну від інших визначає вектори законодавчо-нормативних трансформацій на засадах «зеленої» економіки  відповідно до сучасних міжнародних вимог;

· сутнісне наповнення та організаційно-економічні важелі  формування секторальної моделі «зеленої» економіки регіону, яка базується на  втіленні екологічної домінанти в пріоритетні сегменти регіональної політики; 

дістало подальший розвиток:

· наукове бачення стосовно парадигми екологізації  управління в економіці територіально-просторових утворень, що передбачає сутнісне наповнення доктринальними положеннями інституціональної, інвестиційної, інноваційної, інформаційної складових  регіонального розвитку; 
·  теоретико-організаційні основи та концептуальний базис формування регіональних екотехнопарків, які на відміну від інших, базуються на застосуванні принципів більш чистого виробництва та  засадах державно-приватного партнерства.

Практичне значення одержаних результатів. Дослідження полягає в розробці науково-прикладних положень, які дають можливість сформувати ефективні механізми екологізації розвитку регіональної політики. 

Рекомендації  щодо обґрунтування важелів інституційної розбудови і екологізації державного управління в водогосподарській сфері регіону були  схвалені  Державною  академією  післядипломної освіти  та  управління  Міністерства  екології  та  природних  ресурсів  України (довідка  №34  від 25.01.2011р.). Наукові положення, висновки та рекомендації,  що запропоновані  в  дисертації, а  саме рекомендації автора щодо напрямів удосконалення регіонального розвитку на засадах «зеленої» економіки, також були позитивно оцінені  Державною академією  післядипломної освіти  та  управління  Міністерства  екології та природних  ресурсів  України (довідки  №808/1 та 808/2  від 08.12.2012р.). Пропозиції  щодо  концепції формування регіональних планів дій з охорони довкілля були підтримані  Міністерством  екології  та  природних  ресурсів  України (довідка № 97 від 06.02.2013р.).

Крім того, отримані результати дослідження можуть бути використані  в подальшому  процесі удосконалення основ регіональної  політики на засадах імплементації принципів  «зеленої» економіки.

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в дисертаційній роботі наукові положення, висновки та рекомендації належать особисто автору та є його науковим доробком. З наукових праць, опублікованих в співавторстві, в роботі використано лише ті положення та ідеї, які є результатами особистих досліджень здобувача. Конкретний внесок здобувача в цих роботах зазначений в авторефераті у переліку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертації пройшли апробацію на міжнародних конференціях, зокрема таких: «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (м. Бахчисарай, 23-24 вересня 2010 р.), «Еколого-економічні проблеми Дністра» (м. Одеса, 7-8 жовтня 2010 р.), «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2010р.), «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (м. Бахчисарай, 15-16 вересня 2011 р.), «Довкілля для України» (м. Київ, 21 квітня 2011р.), «Екологічний менеджмент в загальній системі управління» (м. Суми, 20-21 квітня 2011 р.), «Зелена економіка, зелені технології, зелені інвестиції» (м. Одеса, 6-7 жовтня 2011р.), «Ринкові трансформації у сфері  природокористування: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 22-23 вересня 2011 р.), «Інтегроване управління меліорованими ландшафтами» (Херсон, 24-27 серпня 2011), «Довкілля для України» (м. Київ, 24–26 квітня 2012 р.), «Проблеми та механізми використання ресурсного потенціалу суб’єктами господарювання» (м. Рівне, 23-24 лютого 2012р.).
Публікації. Результати дослідження опубліковано у 24 наукових працях, з них у розділах 5-х колективних монографій, у 1 брошурі,  4 статтях у збірниках наукових виданнях,  11 - у матеріалах і тезах конференцій, та 3 – в  інших виданнях. Загальний обсяг публікацій – 15,85 д.а., з них 8,69 д.а. належить особисто авторові. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить  178 сторінок основного тексту. Робота містить 14 таблиць, 15 рисунків. Список використаних джерел із 168  найменувань викладено на 16 стор., 4 додатків – на 26 стор.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає у поглибленні теоретико-методологічних положень щодо забезпечення екологізації регіонального розвитку в Україні. В результаті дослідження отримані такі наукові результати:

1. Визначено, що основні тенденції розвитку регіональної політики в умовах сучасних інноваційних зрушень  свідчать про недостатню увагу на необхідності забезпечення екологізації регіональної політики, якісного відтворення ресурсно-екологічного потенціалу регіонів, гармонізації геопросторових відносин в міждержавному та регіональному вимірах, що потребує суттєвих змін як в контексті реформування регіональної політики, так і в системі державотворення.

2. Запропоноване авторське бачення стосовно моделі загальносистемної екологізації регіонального розвитку  як безперервного процесу поширення ідеології «зеленої» економіки в суспільно-територіальному системоутворенні на основі певних закономірностей  та регіональних особливостей передбачає  сутнісне наповнення доктринальними положеннями інституціональної, інвестиційної, інноваційної, інформаційної складової  регіонального розвитку.
3. Обґрунтовано, що вдосконалення подальших теорій та  наукового бачення стосовно парадигми екологізації управління в економіці територіально-просторових утворень повинно  базуватися на  втіленні  ресурсно-екологічної домінанти в пріоритетні сегменти регіональної політики.

4. Наукове обґрунтування напрямів інституційної розбудови та екологізації  державної політики на регіональному рівні, яке визначає вектори законодавчо-нормативних трансформацій на засадах «зеленої» економіки  відповідно до сучасних міжнародних вимог, може стати  основою  вибору критеріїв ефективних управлінських рішень. Серед  них  пріоритетними є: курс на повноцінну та ощадливу реалізацію ресурсного потенціалу регіонів,  підвищення їх міжнародної конкурентоспроможності та стимулювання інноваційного розвитку регіонів на засадах «зеленої» економіки.

5. Доведено, що розробка та реалізація моделі «зеленої» економіки регіону  повинна базуватися на таких основних постулатах: з одного боку – на підвищенні продуктивності регіональної економіки, зокрема її екоеффективності, що реалізується шляхом поступового зменшення використання ресурсів (сировини, матеріалів, води і викопних джерел палива), впровадження екологобезпечних технологій, процесів, продукції та послуг, сприяння діяльності «зеленого» бізнесу і розширенню його частки в структурі економіки регіону; з іншого - здійснення структурних зрушень в напрямку розвитку секторальної моделі енергоефективної (низьковуглецевої) економіки, що передбачає комплексний підхід до формування інфраструктури створення екоінноваційних технопарків.

6. Запропоновані в дисертаційній роботі  концептуальні положення стратегії «зеленої» економіки в регіональному вимірі відповідно до сучасних викликів можуть бути імплементовані не лише в стратегію регіонального розвитку, а й  державної політики України загалом.  

7. На основі проведених досліджень визначено сценарій  забезпечення екологізації розвитку регіонів як у короткостроковому, так і середньостроковому та довгостроковому форматі. Його побудова може стати підґрунтям при розробці заходів щодо управління регіональним розвитком, складанні стратегічних планів і програм розвитку територій на перспективу задля досягнення сталості функціонування регіональних господарських систем. 
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