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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование учета и оперативного экономического контроля формирования себестоимости продукции в производственных объединениях (по материалам производственных швейных объединений Укршвейпрома)"
Главной задачей экономического развития нашей страны в одиннадцатой пятилетке и в ближайшие десять лет, разработанной на ХХУ1 съезде КПСС,является повышение эффективности общественного производства на основе ускорения научно-технического цро -гресса, перевода экономики на интенсивный путь развития,всемерного усиления режима экономии.
Повышенные требования к развитию общественного производства требуют непрерывного улучшения применяемых оценочных показателей и качества экономической информации, усиления достоверности,оперативности и аналитичности учетных данных. "Нацеленность на экономию, на более полное и рациональное использование того, чем располагает страна,-указывается в Материалах ХХУ1 съезда КПСС,-требует нового подхода ко многим вопросам хозяйствования.•.Нам,. сейчас по силам решение самых больших и сложных задач. Но стержнем экономической политики становится дело, казалось бы, цростое и очень будничное - хозяйское отношение к общественному добру, умение полностью, целесообразно использовать все, что у нас есть. На это должны быть нацелены инициатива трудовых коллективов, пар тийно-мас с о вая работа. На это должны быть нацелены и техническая политика, и политика капиталовложений, и система плановых,отчетных показателей" (17,с.42).
Наиболее полно эффективность производства отражает показа -тель себестоимости продукции. Снижение его достигается путем экономии материальных затрат, повышения производительности труда, лучшего использования производственного оборудования.
Особенно возросла роль показателя себестоимости, учета и контроля производственных расходов в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 30 июня 1981 г. "Об усилении работы по экономии и рациональному использованию сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов", на выполнение которого Совет Министров СССР цринял постановление от 26 июля 1982 г. "Об улучшении учета и отчетности по расходованию и экономии материальных ресурсов". В указанных постановлениях намечено комплекс мероцриятий, обеспечивающих рациональное использование цроизводственных ресурсов и выявление резервов их экономии.
Реализация намеченных партией и правительством мероцриятий, направленных на рациональное и экономное использование материальных ресурсов имеет важное значение, в частности, для швейной промышленности как одной из наиболее материалоемких отраслей (удельный вес материальных затрат в себестоимости продукции составляет около 90 %) и в которой на производственные цели используются товары народного потребления (ткани, меховые приборы,фурнитура).
Значимость исследуемой отрасли определяется широким ассортиментом готовой продукции и большими объемами ее производства.Вы -пуск продукции швейной промышленности составляет около 47 % об -щего объема изделий, выпускаемых легкой промышленностью СССР (ПЗ,с.З).
Вопросы учета и контроля затрат на производство швейной продукции являются предметом исследования многих экономистов и изложены в работах Б.И.Валуева, Л.Ф.Зверенчука, Л.С.Зернова, В.И.Ко-строва, Г.В.Удовенко, И.И.Фитермана и др. В трудах названных авторов эти вопросы рассматриваются, в основном, применительно к отдельным предприятиям ( фабрикам).
Совершенствование системы управления производством,превращение производственного объединения в главное первичное звено промышленности, повышение концентрации и углубление специализации Производства, все большее внедрение научно-технических достижений, совершенствование форм организации труда,совершенствование ценообразования в швейной промышленности - все это приводит к изменению структуры издержек производства и требует изменений в построении учета затрат на цроизводство и калькулировании себе -стоимости продукции.
Анализ действующей практики учета себестоимости продукции и экономического контроля за уровнем ее формирования в производственных объединениях швейной промышленности показал, что сна не удовлетворяет современные требования управления. Применяемая группировка затрат на производство не отражает специфику формирования себестоимости продукции в цроизводственных объединениях,не находят своего отражения в себестоимости расходы, связанные с развитием научно-технического прогресса. В однотипных производственных объединениях применяется различная организация бухгалтерского учета, по-разному отражаются аналогичные по содержанию хозяйственные операции. Такое состояние учета, в известной мере, снижает эффективность учетной информации, не позволяет увязать отдельные виды затрат с определяющими их производственными факторами, что затрудняет проведение контроля и анализа цроизводства.
За последние годы вопросам дальнейшего развития и совершенствования бухгалтерского учета и экономического контроля в про -изводственных объединениях посвящено ряд работ. Известны работы З.В.Бабаевой, А.С.Бородкина, М.Г.Зайцева, А.Н.Кашаева, В.Д.Кир -санова, А.Л.Степанюка, и др. В работах Б.И.Валуева,Ф.С.Гарифул-линой.С.И.Шкарабана рассматриваются отдельные стороны этой проблемы применительно к производственным объединениям швейной промышленности.
Между тем, остается еще ряд актуальных и нерешенных проблем по учету издержек цроизводства, а многие из них носят дискуссионный характер и требуют дальнейшего исследования.
Необходимость рационального и экономного использования производственных ресурсов, а в связи с этим и совершенствования действующей системы учета и контроля их использования в производственных объединениях швейной промышленности и цредопределили выбор темы диссертационной работы.
Цель диссертационного исследования состоит в том, чтобы на основе обобщения, научного анализа и критической оценки литера -турных источников и практического опыта разработать рекомендации по совершенствованию учета и контроля формирования себестоимости продукции в производственных объединениях в соответствии с сов -ременными требованиями управления производством.
Для достижения намеченной цели в работе были поставлены следующие задачи: исследовать экономическую сущность себестоимости продукции и ее роль в управлении производством; изучить особенности организационно-производственной струк -туры производственных объединений в швейной промышленности и их влияние на формирование себестоимости продукции и построение учета цроизводственных затрат и калькулирования себестоимости продукции; критически проанализировать действующую систему учета затрат на производство и разработать предложения, направленные на повышение его достоверности, оперативности и аналитичности; изучить особенности организации оперативного экономического контроля за уровнем производственных расходов в производственных швейных объединениях и разработать рекомендации, направленные на повышение его действенности.
Объектом исследования явилась организация и методика учета и контроля затрат на производство в цроизводственных объединениях Республиканского промышленного объединения швейной цромышлен ности УССР(Укршвейпром). В качестве базовых производственных объединений выбраны: Винницкие объединения "Подолье" и имени М.М.Володарского, Дрогобычское объединение "Заря", Львовские объединения "Маяк" и "Весна", Луцкое объединение "Волынь"»Черновицкое объединение "Трембита", Ивано-Франковское и Тернополь-ское швейные объединения.
В ходе исследования использовались плановые и отчетные данные объединения "Укршвейпром", а также ряда производственных объединений. При работе над диссертацией изучены инструктивные материалы Министерства финансов СССР,Министерства легкой промышленности СССР и объединения "Укршвейпром".
Теоретической и методологической основой диссертационной работы явились труды классиков марксизма-ленинизма, решения съездов КПСС и Пленумов ЦК КПСС, постановления Коммунистической партии и Советского правительства по вопросам совершенствования хозяйственного механизма и управления промышленностью. В процессе работы использованы труды советских ученых, материалы ЦСУ СССР, всесоюзных и республиканских конференций, совещаний, семинаров, а также Центрального научно-исследовательского института информации и технико-экономических исследований легкой промышленности и Украинского научно-исследовательского института швейной промышленности.
Диссертация написана с применением специальных методов экономического исследования: наблюдений, обследований, группировок, сравнений, математического отражения и др.
Научная новизна работы заключается в теоретическом обосновании и практическом решении комплекса вопросов, связанных с совершенствованием учета и контроля формирования себестоимости продукции в производственных объединениях швейной промышленности.
В результате проведенных теоретических исследований и обобщения достижений практики учета и контроля объединений отрасли получены следующие основные результаты:
- разработан и обоснован перечень калькуляционных статей применительно к современным условиям производства, отражающий процесс формирования себестоимости продукции в производственных объединениях;
-даны предложения по совершенствованию нормативного хозяйства в целях усиления контроля за рациональным использованием цроизводственных ресурсов;
- разработаны рекомендации по внесению изменений в действующую систему первичного, аналитического и синтетического учета материальных затрат с целью повышения его оперативности, аналитичности и достоверности;
- на основе изучения экономической сущности расходов по обслуживанию производства и управлению рекомендованы пути совершенствования их номенклатуры, аналитического и синтетического учета;
- уточнены методы распределения расходов по обслуживанию производства и управлению;
- даны предложения по учету расходов на повышение качества продукции;
- исследованы особенности организации сводного учета затрат на производство в производственных объединениях,даны рекомендации, направленные на повышение точности и достоверности оценки неза -вершенного швейного производства;
-проведено уточнение объектов учета затрат и объектов калькулирования в новых условиях ценообразования на швейную продукцию;
- разработаны предложения по совершенствованию организации и методики оперативного экономического контроля за формированием себестоимости швейной продукции на базе нормативного метода учета производства.
Практическая ценность работы заключается в разработке рекомендаций, направленных на повышение достоверности,оперативности и аналитичности учета затрат на производство, действенности оперативного экономического контроля за формированием себестоимости продукции, что дает возможность более полно выявлять и использовать внутрипроизводственные резервы повышения эффективности производства.
Результаты проведенного исследования могут быть использова -ны в практике учетной работы в производственных объединениях, а также для дальнейшего совершенствования нормативных документов по планированию,нормированию,учету и калькулированию себестоимости швейной продукции.
Изложенные в работе предложения и рекомендации по совершенствованию учета и контроля производственных расходов обсуждены на республиканской научной конференции "Повышение эффективности общественного производства на основе научно-технического црогресса" (г.Тернополь,1976 г.), республиканской конференции "Проблемы совершенствования управления промышленным цроизводством'Чг.Донецк, 1978 г.), республиканской конференции "Социально-экономические проблемы и практика управления качеством продукции в условиях научно-технического црогресса" (г.Тернополь,1980 г.), республиканской конференции "Совершенствование организации и методов опера -тивного экономического анализа в свете решений ХХУ1 съезда КПСС" (г.Тернополь,1983 г.), научно-практической конференции "Совершенствование учета, анализа и контроля за деятельностью производственных единиц в условиях внутрипроизводственного хозрасчета" (г.Тернополь,1982 г.), областной научно-црактической конференции работников легкой промышленности (г.Тернополь,1973 г.) »республиканском семинаре работников швейной промышленности,посвященном вопросам повышения уровня экономической работы на производстве (г.Тернополь,1979 г.), на семинаре научно-технического общества легкой промышленности Волынской области "Автоматизированные системы управления в легкой промышленности" (г.Луцк, 1977 г.).
Диссертант принимала участие в выполнении хоздоговорной темы Укршвейпрома по разработке Положения о хозрасчете производственной единицы и финансово-экономических взаимоотношениях производственных единиц с производственным объединением, в частности проводила исследования по разделу "Организация учета и отчетности в производственной единице" (1977 г.).
Предложения автора приняты к практическому использованию в Тернопольском производственном швейном объединении.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности", Микитюк, Надежда Ярославовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Повышение эффективности социалистического производства требует дальнейшего совершенствования хозяйственного механизма,усиления воздействия экономических рычагов и стимулов на развитие производства. Важное значение в управлении цроизводством принадлежит показателю снижения себестоимости продукции как одному из качественных показателей хозяйственной деятельности социалистических предприятий и производственных объединений.
Возрастание роли показателя себестоимости в системе оценочных показателей социалистического производства предопределяет необходимость совершенствования учета и контроля за уровнем его формирования. Повышение оперативности и аналитичности учетных данных о затратах на производство является обязательным и незаменимым фактором совершенствования управления производственными процессами.
Изучение сущности себестоимости продукции как объективной экономической категории социалистического производства и исследование путей совершенствования учета и контроля за уровнем ее формирования в свете требований, поставленных к управлению и учету решениями ХХУ1 съезда КПСС, постановлением Совета Министров СССР от 24 января 1980 г. "О мерах по совершенствованию организации бухгалтерского учета и повышения его роли в рациональном и экономном использовании материальных, трудовых и финансовых ресурсов", постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 30 июня 1981 г."Об усилении работы по экономии и рациональному использованию сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов" и постановления Совета Министров СССР от 26 июля 1982 г. "Об улучшении учета и отчетности по расходованию и экономии материальных ресурсов" позволяют сделать следующие выводы и предложения:
1.Себестоимость продукции является одним из важнейших синтетических показателей, характеризующих в обобщенном виде все стороны деятельности цромышленного предприятия и производственного объединения. Снижение себестоимости обусловливается снижением материалоемкости и трудоемкости продукции, лучшим использованием производственного оборудования. Особенно возросло значе -ние показателя себестоимости продукции в советской экономике в 80-е годы, когда масштабы общественного производства достигли значительных размеров и каждый процент ее снижения в целом по стране дает миллиардные суммы экономии.
2.Процесс формирования себестоимости продукции - сложный экономический механизм, который зависит от ряда факторов технологического, технико-экономического и организационного характера. На особенности формирования себестоимости продукции в производственных швейных объединениях влияют такие факторы, как: сложность организационно-цроизводственной структуры, централизация функций управления, территориальная разобщенность производства, углубление специализации и наличие кооперированных связей между предприятиями, входящими в состав объединения. Действие этих факторов выражается в следующем:
-возникновение дополнительных расходов;
-обобщение отдельных видов расходов в целом по объединению, что связано с централизацией производств;
- движение внутри объединения полуфабрикатов собственного производства;
- свод затрат на производство на двух уровнях: производственной единицы и в целом по объединению.
3.Различия в организационно-производственной структуре производственных объединений, уровне централизации функций управления влияют на применение форм организации бухгалтерского учета. В результате проведенных обследований установлено, что наиболее Прогрессивной формой организации учета в производственных швейных объединениях является централизованная форма. Она позволяет повысить производительность труда работников бухгалтерии, снизить затраты на ведение учетных операций, получать учетную информацию в более сжатые сроки и более высокого качества, внедрять передовые методы бухгалтерского учета, способствует внедрению АСУ.
4.Важной предпосылкой правильной организации бухгалтерского учета и действенного экономического контроля за уровнем формирования себестоимости продукции является наличие технически обос -нованных норм и нормативов производственных расходов. В работе даны' предложения по улучшению нормирования расхода производственных ресурсов в швейном производстве, обеспечивающие более рациональное и экономное их использование.
5.Большой удельный вес сырья и материалов в себестоимости швейной продукции определяет важность совершенствования учета и контроля за их использованием. Для сокращения количества первичных документов по движению материальных ценностей^предлагает-ся отпуск ткани со склада осуществлять по разработанной нами заборной карте, а сдачу концевых остатков отражать в лимитных картах.
С целью экономного и рационального использования тканей в швейном производстве предлагается:
- повысить оперативность применяемых регистров учета и анализа использования тканей;
- ширину всех видов тканей определять по минимальной величине;
- учет движения тканей на цредцриятиях и производственных объединениях вести по артикулам, ширине и структуре.
В работе уточнена характеристика влияния отдельных факторов на фактический расход тканей в производстве. Установлено, что сдвиги в структуре изделий по моделям и по шкале размерных признаков изделий приводят к отклонениям от расходных норм. Экономия затрат от снижения себестоимости продукции из-за наличия таких сдвигов является результатом невыполнения плана выпуска продукции по ассортименту и структуре.
Наиболее рациональным методом учета расхода фурнитуры является отпуск ее со склада по лимитно-заборным картам, при уста -новлении лимита расхода на единицу изделия, а меховых цриборов -по накладным, вмонтированным в мащрутный лист.
Для снижения себестоимости цродукции важное значение имеет снижение отходов производства, правильное их использование.Изучение действующей практики учета отходов на предприятиях швейной промышленности показало, что он не дает полной и точной информации о потерях цроизводства вследствие отходов и требует дальнейшего совершенствования. Наши предложения по этому вопросу заключаются в том, чтобы вести специальные счета для учета отходов: "Отходы цроизводства" и "Потери вследствие отходов производства". Для учета отходов, величина которых включается в фактический расход материалов на производство швейных изделий предлагается специальная ведомость, применение которой дает возможность вести учет, контроль и анализ отходов производства по сменам, за день, за неделю и в целом за месяц.
В работе обосновывается необходимость обособления учета за-готовительно-складских расходов на отдельном синтетическом счете. Для аналитического учета названных расходов предлагается спедаальная ведомость и номенклатура статей расходов. Распределение заготовительно-складских расходов предлагается производить пропорционально учетной стоимости материалов в два этапа: распределение расходов общего назначения мевду группами материалов и определение общей суммы затрат по каждой группе; определение суммы расходов, подлежащей списанию на издержки производства.
Важным вопросом организации учета в производственных объединениях является разработка форм внутрипроизводственной отчетности. Для сверки данных по приходу материалов и составления ведомостей расцределения материальных затрат по счетам производства в условиях централизованной формы организации учета нами предлагается форма Отчета о движении материальных ценностей, который должны составлять учетно-контрольные группы производственных единиц и представлять в материальный отдел центральной бухгалтерии объединения.
6.Результаты проведенного сравнительного анализа учета выработки и начисления заработной платы на предприятиях и производственных объединениях швейной промышленности с применением различных форм организации труда позволили установить, что наиболее про1рессивной формой является оплата труда по конечной операции технологического перехода при бригадной организации работ.
Бригадная форма организации труда способствует укреплению трудовой дисциплины, ускорению роста квалификации рабочих,обеспечивает коллективную и личную заинтересованность членов бригады в достижении конечных результатов труда. Учет выработки и заработной платы по конечной операции дает возможность повысить уровень контроля за использованием фонда заработной платы,более точно определить себестоимость незавершенного производства по статье "Заработная плата", обеспечивает возможность прямого отнесения заработной платы на определенные виды продукции.
7.Критический анализ положений отраслевой инструкции, а также практического материала по организации учета затрат на производство и калькулированию себестоимости продукции в обследуемых производственных швейных объединениях позволили внести отдельные предложения,направленные на повышение аналитичности и достоверности учета расходов по обслуживанию производства и управлению.
Изучение экономической сущности расходов по содержанию и эксплуатации оборудования дало возможность сделать заключение о целесообразности выделения из их состава расходов по внутренним транспортным перевозкам. Последние предлагается учитывать на отдельном синтетическом счете аналогичного названия и распределять по направлениям затрат пропорционально объему выполненных работ. Для аналитического учета этих расходов предлагается специальный учетный регистр и номенклатура статей расходов.
Перераспределение управленческих функций в производственных объединениях между головным предприятием и производственными единицами и выделение нового ранга управления в объединении' требует обособленного учета расходов по управлению объединением. Учет общеобъединенческих и общефилиальных расходов предлагается вести на отдельных субсчетах единого счета "Расходы по управлению производством" по разработанной номенклатуре статей расходов.
В работе уточнена методика распределения расходов по обслуживанию производства и управлению в производственных объединениях швейной промышленности. Исследование условий швейного производства, а также результаты произведенных расчетов дали возможность сделать заключение о целесообразности распределения цеховых и общефабричных (общефилиальных) расходов пропорционально основной заработной плате производственных рабочих(без доплат по прогрессивно-цремиальным системам) и расходам по содержанию и эксплуатации оборудования, а общеобъединенческих расходов между производственными единицами швейного объединения пропорционально объему выпуска продукции по нормативной стоимости обработки (НСО).
9.Важным резервом роста эффективности общественного производства является повышение качества продукции. Изготовление швейных изделий повышенного качества связано с дополнительными затратами, источниками формирования которых являются:
- научно-исследовательские и опытные работы, связанные с повышением качества продукции ( проектирование, конструирование, моделирование изделий);
- улучшение качества продукции за счет применения лучшего сырья и материалов с дополнительными затратами на них;
- улучшение качества цродукции за счет дополнительных материальных затрат;
- улучшение качества продукции за счет дополнительных трудовых операций.
В работе обосновывается необходимость обособленного учета этих расходов да отдельном синтетическом счете "Расходы на повышение качества продукции". В конце месяца расходы с этого счета необходимо списывать на счет "Основного производства" и в калькуляциях отражать по отдельной статье.
10.Важным вопросом организации учета затрат на цроизводство является выбор варианта сводного учета. В производственных объединениях швейной промышленности содержатся условия для применения как полуфабрикатного, так и бееполуфабрикатного вариантов сводного учета затрат на цроизводство.
В условиях полуфабрикатного варианта сводного учета затрат, полуфабрикаты, передаваемые одним предцриятием другому, входящими в состав производственного объединения, когда хотя бы одно из них является самостоятельным предприятием, предлагается оценивать по планово-расчетным ценам с выделением калькуляционной разницы. В работе приведена методика определения планово-расчетной цены. Во всех остальных случаях передачу полуфабрикатов одной производственной единицей другой предлагается осуществлять по нормативной себестоимости с выделением отклонений фактической себестоимости от плановой.
В диссертации критически рассматривается существующая в экономической литературе классификация методов учета затрат и калькулирование себестоимости продукции. Автор разделяет мнение тех экономистов, которые исходят из единства процесса учета затрат и калькулирования себестоимости цродукции. В основу классификации методов учета затрат и калькулирования себестоимости продукции предлагается брать два признака: объекты учета затрат и способ-контроля за производственными расходами. Таким образом выделяются о и следующие методы: поиздельно-нормативньш, попередельно-нормативныи, позаказно-нормативный, поиздельный, попередельный,позаказный.
В работе уточнена оценка незавершенного швейного цроизводетва. Незавершенное швейное производство по статье "Заработная плата цроизводственных рабочих" предлагается оценивать в зависимости от стадии технологической обработки, на которой находятся изделия в незавершенном производстве.
На основе анализа действующей системы ценообразования на швейные изделия, существующего порядка учета выполнения швейными предприятиями договорных обязстельств перед покупателями по поставке продукции, критического анализа применяемого объекта учета затрат и калькулирования себестоимости цродукции в производственных швейных объединениях обосновывается целесообразность учета затрат на производство и калькулирования себестоимости цродукции по отдельным моделям швейных изделий. Принятие такого предложения даст возможность получить достоверную информацию о себестоимости и рентабельности швейных изделий, принять оперативные меры по снижению затрат на их изготовление.
11.Автором изучены основные направления механизации и автоматизации учета затрат на производство в производственных объединениях швейной промышленности, разработаны классификаторы отклонений от норм расхода материалов и заработной платы, брака в производстве.
12.В выполнении задач повышения эффективности общественного производства, качества работы, укреплении режима экономии большая роль принадлежит экономическому контролю, своевременно вскрывающему и предупреждающему в процессе производства недостатки и потери, способствующему выявлению резервов производства.
В работе изложены особенности организации оперативного экономического контроля за уровнем формирования себестоимости продукции в производственных швейных объединениях, дана характеристика его информационной базы, разработаны рекомендации, направленные на усиление контроля за эффективностью использования цроизводст-венных ресурсов.
Изучение специальной литературы и анализ действующей практики оперативного экономического контроля затрат на производство в швейной промышленности дали возможность уточнить методику контроля за уровнем использования основных материалов (тканей), разработать схему формирования оперативной информации о потерях рабочего времени. В диссертации определены основные принципы организации оперативного учета и контроля расходов по обслуживанию цроизводства и управлению на предприятиях и производственных объединениях швейной промышленности.
Практическая реализация разработанных предложений по совершенствованию учета и контроля за уровнем формирования себестоимости продукции в производственных объединениях швейной промышленности даст возможность повысить аналитичность, оперативность и достоверность учетных данных о затратах на производство и себестоимости продукции, ликвидировать дублирование и сократить трудоемкость учетных операций, более полно выявлять резервы снижения затрат на производство и себестоимости продукции.
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