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ВСТУП

Актуальність дослідження. Характерною рисою сучасного етапу функціонування економіки України, початком якого вважається перехід до активного використання ринкових механізмів, є реформування відносин власності.

Наразі вважається, що приватна власність на засоби виробництва  має переваги стосовно державної власності. Саме тому сфера інвестиційної діяльності підприємств перестала бути об’єктом обов’язкового державного контролю.

Умови відносин між агентами ринку будуються на положеннях контрактного права та передбачають свободу підприємницької діяльності, що організована на основі розвиненої приватної власності на засоби виробництва. Формування власності набуло нових ознак і особливостей. Ці умови мотивують пошук найефективніших напрямків використання трудових, матеріальних і фінансових ресурсів. Інвестиційна діяльність стає вирішальною в забезпеченні високої конкурентної позиції підприємства й відособленою сферою бухгалтерського відображення, аналізу, контролю, планування й прогнозування.

Для сучасного етапу розвитку ринкових механізмів характерним є розширення сфери діяльності й розвиток форм соціально-економічних відносин, ускладнення організаційно-господарських зв'язків, удосконалення методів управління процесами економічного відтворення шляхом подальшого розвитку й більш повного використання функцій менеджменту, виявлення й використання нових інтегрованих форм їхньої реалізації.

До функцій управління, потенціал яких ми вважаємо недостатньо реалізованим, варто віднести облік, аналіз, контроль, планування й прогнозування. При цьому недостатньо задіяні можливості, що укладені в інтегрованій реалізації у формі управління інвестиційними проектами.

Розвиток ринкових відносин обумовив істотне підвищення ролі бухгалтерської інформації в управлінні підприємством. Інформаційне забезпечення інвестиційного менеджменту, як і своєчасне, повне і якісне обліково-аналітичне його забезпечення, стає вирішальним фактором формування високої конкурентної позиції підприємницьких формувань, її підтримки на необхідному рівні. Виходячи з теорії ефективного ринку, одним із пріоритетних завдань забезпечення високої ефективності функціонування підприємства стає управління, яке постійно ускладнюється й супроводжується поліпшенням інформаційного забезпечення.

СТАН ДОСЛІДЖЕННОСТІ ПРОБЛЕМИ. Питання обліку, контролю й економічного аналізу інвестиційної діяльності підприємств досліджувалися й розкриті в працях М. Т. Білухи, І. А. Бланка, М. І. Бондаря, Ф. Ф. Бутинця, А. Д. Гудзинського, С. Ф. Голова, М. Я. Дем’яненка, З. В. Задорожнього, В. П. Завгороднього, Г. Г. Кірейцева, Я. Д. Крупки, М. В. Кужельного, Є. В. Мниха, О. В. Олійника, В. М. Суторминої, А. А. Пересади, М. С. Пушкаря, В. К. Савчука, інших учених.

Теоретичні й прикладні аспекти організації бухгалтерського обліку й внутрішньогосподарського контролю на підприємстві досить глибоко досліджені в роботах В. П. Астахова, А. С. Бакаєва, М. П. Баришнікова, П. С. Безруких, М. Т. Білухи, Ф. Ф. Бутинця, В. Г. Гетьмана, Ю. А. Данилевського, В. П. Завгороднього, У. Б. Івашкевича, П. І. Камишанова, Р. І.  Капелюшникова, Г. Г. Кірейцева, В. В. Ковальова, М. П. Кондракова, М. М. Коцупатрого, А. М. Кузьминского, М. І. Кутера, М. В. Кужельного, О. Д. Ларионова, Ю. Я. Литвина, В. Г. Макарова, Є. В. Мниха, В. Д. Новодворського, В. Ф. Палія, М. С. Пушкаря, М. Л. Пятова, С. В. Свірко, Я. В. Соколова, А. А. Терехова, В. І. Ткача, О. Д. Шмигеля, Л. З. Шнейдмана й ряду інших авторів.

Вітчизняний та закордонний досвід організації обліку, контролю та теорії трансакційних витрат в умовах ринку освітлений у роботах: С. І. Архієреєва, Д. Алена, X. Андерсона, Е. А. Арренса, М. Беккера, М. Ф. Ван Бреди, С. В. Булгакової, О. Е. Вільямсона, Н. О. Гончарової, К. Друрі, М. Ю. Іванова, Я. П. Іщенко, Д. Коллдуелла, Т. А. Корнєєвої, Р. Коуза, А. В. Краснікова, В. П. Кузьменко, Дж. Лоббека, В. І. Милошика, М. Р. Метьюса, Г. Мюллера, Б. Нідлза, Д. Норта, І. Г. Панжевської, Х. Б. Перері, Ж. Рішара, Н. Г. Сапожнікової, Е. Сото, Дж. Уолліса, Д. Фостера, Е. С. Хендриксена, Ч. Т. Хорнгрена, І. В. Чергової, Р. Ентоні, О. В. Ягодкіної та інших.
Проблемам удосконалення обліку й контролю в сільському господарстві присвятили свої роботи Р. А. Алборов, М. Г. Бєлов, І. О. Белебеха, Ф. Ф. Бутинець, В. І. Білоусов, О. Я. Важов, А. П. Варава, І. Е. Глушков, Н. Т. Горбанів, В. М. Жук, М. М. Коцупатрий, Ю. Я. Литвин, В. Б. Моссаковський, М. Ф. Овсийчук, Д. Н. Письменна, Л. К. Сук, П. Л. Сук, Л. І. Хоружий, В. Г. Широбоков, і ряд інших учених.

За останні роки вчені-економісти здійснили вагомий вклад у вирішення загальних проблем теорії й методології бухгалтерського обліку й контролю. Разом з тим, незважаючи на численні публікації, наукова розробка теоретичних і особливо методологічних положень функціонування ефективної системи бухгалтерського обліку щодо аграрної сфери і відображення інвестицій повною мірою не відповідає умовам трансформаційної економіки. Відсутність системного вирішення теорії, методології, методики й практики організації процесу бухгалтерського обліку не сприяє повній реалізації його функцій і виконанню завдань у системі управління, особливо в галузі виноградарства. 

Разом з тим особливості формування основних засобів і довгострокових біологічних активів як і повніше використання інформаційної та інших функцій бухгалтерського обліку в управлінській діяльності вивчені недостатньо.

На рівні окремого підприємства основою інформаційного забезпечення управління діяльністю є дані оперативно-технічного та бухгалтерського обліку. Використовуючи прийоми управління й дотримуючись установлених принципів і вимог облікової політики, підприємства створюють інформаційні моделі виробничо-фінансової діяльності. На основі аналізу такої моделі визначають потребу в основних засобах виробництва й довгострокових біологічних активах. Таким чином досягаючи необхідного рівня інформаційного забезпечення управління інвестиційною діяльністю. Інформацію фінансової звітності для прийняття рішень використовують як внутрішні так і зовнішні користувачі ‑ реальні та потенційні інвестори.

У сучасних умовах застосування нових принципів економічних відносин виникла необхідність перегляду функцій бухгалтерського обліку й можливостей інтегрованого використання з іншими функціями управління. Очевидним став факт необхідності зміни обліку й значно більшої його адаптації до потреб управління порівняно з можливостями його статичної моделі використаної раніше, в якій вплив конкуренції на хід відтворення основних засобів і довгострокових біологічних активів враховувалися недостатньо.

Закономірності відновлення основного фізичного та фінансового капіталу обумовили зміну їхнього обліку й звітності. Така необхідність пов’язана із тим, що в умовах планової економіки й в умовах ринкової економіки діють різні принципи формування інвестиційних ресурсів, використовуються різні джерела відновлення основних засобів.

Ринкові відносини об'єктивно вимагають зміни функціональної спрямованості бухгалтерського обліку інвестиційних процесів. Вони переорієнтовують його з інструменту ретроспективного відображення інвестиційних процесів у інструмент інформаційного забезпечення обґрунтованих інвестиційних рішень. Виходячи із цього, форми організації обліку, що використовувалися, як і його прийоми, повинні відповідати вимогам методології обліку як складової методології економічної науки.

Сучасний стан обліку інвестиційної діяльності підприємств АПК не задовольняє потреби менеджменту. Обумовлено це недооцінкою потенціалу його функцій, невикористаними можливостями функціональної й структурної інтеграції обліку з іншими функціями управління, а також недоліками організаційної роботи бухгалтерії. На основі раціональної побудови облікового процесу така робота забезпечує своєчасну і повну підготовку даних про інвестиційну діяльність, підвищує їхню ймовірність, створює можливості повнішої реалізації зовнішніх корисних функцій обліку в процесах підготовки, прийняття інвестиційних рішень, контролю та оцінки виконання.

Пошук внутрішніх і зовнішніх джерел фінансування інвестиційної діяльності є одним із пріоритетних завдань, котрі вирішують більшість сільськогосподарських підприємств. Успішне вирішення якого неможливе без створення дієвої системи обліково-аналітичного забезпечення інвестиційних програм підприємств АПК. В основі таких систем використовуються бухгалтерська інформація й професіоналізм працівників, які володіють прогресивними, автоматизованими технологіями обробки економічної інформації.

Розвиток бухгалтерського обліку в сільському господарстві відбувається на основі створення нової національної системи для всіх галузей економічної діяльності у формі розробки положень (стандартів) обліку, які не суперечать Міжнародним стандартам фінансової звітності. Такий підхід забезпечує вирішення лише одного завдання. Він надає необхідну інформацію лише зовнішнім користувачам як інвесторам. Разом з тим, проблеми створення й використання обліково-аналітичного механізму в управлінні інвестиційною діяльністю виноградарських підприємств обумовлюють вирішення і багатьох інших завдань.

Кон’юнктура ринку завжди пов'язана з конкуренцією. Під впливом упровадження інновацій на кожному підприємстві відбуваються зміни конкурентної позиції. Вирішальним, для кожного учасника ринку, залишається фактор активної інвестиційної діяльності, вибір стратегії свого розвитку, постійний пошук інвесторів. У зв'язку з цим, сільгосппідприємства і формування АПК із вертикально інтегрованим виробництвом і переробкою винограду, а також з високим рівнем концентрації капіталу постійно відчувають необхідність створення й розвитку сучасної системи управління з належним обліково-аналітичним його забезпеченням. Актуальною стає оптимізація діяльності організаційних структур, усіх працівників планових, фінансових і обліково-аналітичний служб. У центрі уваги знаходяться питання вибору інформаційних технологій, програмного забезпечення підготовки й обґрунтування інвестиційних рішень, спрямованих на розвиток диверсифікованого виробництва у виноградарстві й виноробстві.

Необхідність забезпечення ефективності управління інвестиційною діяльністю на підприємствах виноградарства й виноробства, а також недостатній досвід інтегрованого використання функцій обліку, інформації економічного аналізу, інших функцій менеджменту із застосуванням прогресивних інформаційних технологій обумовили вибір теми дисертації, напрямок і логіку дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Тема дисертації обрана в контексті тематики досліджень кафедри бухгалтерського обліку і аудиту Одеського державного аграрного університету «Удосконалення бухгалтерського обліку і аудиту в ринкових умовах господарювання» (№ держреєстрації 0107U003953). Наукові дослідження, проведені автором, безпосередньо пов’язані з програмою, розробленою Головним управлінням агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації.
Мета й завдання дослідження

Метою дисертаційного дослідження є розробка й наукове обґрунтування пропозицій і рекомендацій з удосконалення обліково-аналітичного забезпечення управління інвестиційними процесами на підприємствах галузі виноградарства в умовах трансформаційної економіки. Досягнення поставленої мети обумовило послідовне вирішення таких основних завдань: 

- узагальнити теоретичні засади обліково-аналітичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю та його специфіку у відображенні діяльності виноградарства;

- розкрити вплив стратегії розвитку та організаційно-економічних умов функціонування підприємства на зміст й структуру розроблюваної облікової політики та порядок використання її положень; 

- визначити базові принципи і правила організації діяльності бухгалтерської служби сільськогосподарського підприємства; 

- розробити методичні рекомендації з удосконалення окремих прийомів відображення інвестиційної діяльності як складових облікової політики підприємств галузі виноградарства й виноробства; 

- науково обґрунтувати комплекс практичних рекомендацій з удосконалення ефективної організації роботи бухгалтерського апарату на підставі впровадження обліку трансакційних витрат та використання методології управління проектами з її інформаційними додатками. 

Об’єктом дослідження є взаємовідносини, які виникають в інформаційних системах бухгалтерського обліку й контролю та облікові й обліково-аналітичні процедури при відображені та досліджені інвестицій в організаціях галузі виноградарства й виноробства. 
Об’єктом практичної реалізації досліджень є підприємства галузі виноградарства і виноробства Одеського регіону.
Предметом дослідження є теорія, методологія й практика організаційної побудови облікового процесу та методи відображення інвестицій щодо вимог управління підприємствами галузі виноградарства й виноробства. 
Методологія і методика дослідження спираються на застосування положень економічних теорій, принципів ринкової економіки, теорії фінансового та управлінського обліку, сучасні наукові розробки і концепції провідних вітчизняних і закордонних учених і фахівців, що досліджують проблеми розвитку методу та організації бухгалтерського обліку й внутрішньогосподарського контролю в умовах застосування інформаційних комп’ютерних технологій на підприємстві, а також на вивчення можливостей програмного забезпечення, прогнозування в управлінському обліку інвестицій, положень і концептуальних розробок міжнародних і національних професійних організацій бухгалтерів і аудиторів. 

Нормативно-правову базу дисертаційної роботи склали чинні законодавчі й нормативні акти, що регламентують правила організації й порядок ведення бухгалтерського обліку на підприємствах України. 
Інформаційна основа дисертаційного дослідження представлена статистичними й аналітичними матеріалами Міністерства аграрної політики України, Державного комітету статистики України, даними організаційно-розпорядницької, обліково-фінансової й податкової документації підприємств галузі АПВ, фактами, опублікованими в науковій літературі й періодичній пресі, фактичними даними ВАТ «Долинка», ВАТ «Южний», ЗАТ «Одесавинпром», інформаційними ресурсами Іnternet, а також результатами, отриманими автором у процесі особистого спостереження і впроваджень. 
Методи дослідження. Рішення поставлених у дисертаційній роботі завдань із метою обґрунтування її кінцевих результатів у рамках системного підходу опирається на використання наступних методів економічних досліджень: історичний – при характеристиці розвитку галузі виноградарства, спостереження в ході вивчення облікових процедур, групування – при обробці даних і виявленні закономірності зміни параметрів об’єктів обліку, порівняння, узагальнення, монографічний, розрахунково-конструктивний, статистичний, методи графічного зображення, економіко-математичні, а також прийоми апробування, обстеження, систематизації досліджуваного теоретичного й практичного матеріалу. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в розробці науково обґрунтованої концепції організації бухгалтерського обліку інвестицій і внутрішньогосподарського контролю за інвестиційними процесами в підприємствах галузі виноградарства й виноробства, що формує цілісну уяву про її сутність, принципи й функції, дозволяє формувати адекватну до вимог управління стратегічним розвитком підприємства облікову політику, використовувати її положення у забезпеченні такого управління. Найбільш істотними результатами дисертаційного дослідження, що виносяться на захист та котрим притаманна наукова новизна є: 

вперше
· обґрунтована сукупність взаємозалежних елементів бухгалтерського обліку, котра залежить від професійного рівня та кваліфікації працівників бухгалтерської служби і спрямована на повне задоволення інформаційних потреб інвестиційного менеджменту як окрема підсистема в управлінні процесами відтворення, що вимагає відповідної технології обробки облікових даних;

удосконалено

· методи систематизації управлінської інформації шляхом упровадження реєстру обліку трансакційних витрат у системі управлінського обліку компаній з вертикально-інтегрованими процесами відтворення у виноградарсько-виноробних підприємствах для їхнього детального відстеження;

· положення про облікову політику як про діючий інструмент досягнення стратегічних цілей управління підприємств галузі виноградарства і виноробства в умовах вертикальної інтеграції, що сприятиме побудові раціональної системи обліку інвестицій та скороченню трансакційних витрат;

· категорійний апарат організації бухгалтерського обліку інвестицій як комплекс заходів та професійних дій, спрямованих на раціональне сполучення його засобів і методів, що надасть змогу одержати науково обґрунтовану інформацію, необхідну і достатню для прийняття менеджерами підприємства та зовнішніми користувачами інвестиційних та інших управлінських рішень поточного й стратегічного характеру;

отримали подальший розвиток

· положення щодо раціональної інтеграції обліку інвестицій з іншими складовими управління, зокрема шляхом виділення організаційної, технологічної і результативної стадій цього процесу в умовах виділення трансакційних витрат як витрат користування ринковим механізмом, для подальшої їх мінімізації; 

· розроблена і запропонована для впровадження модель організації бухгалтерського обліку на основі використання сучасної ринкової методології управління проектами з її інформаційним додатком, що дозволяє здійснювати бухгалтерський облік інвестицій, орієнтований на модель стратегічного управління бізнес-процесами.

Практична цінність результатів дисертаційного дослідження полягає у тому, що основні положення, висновки й рекомендації орієнтовані на широке використання при здійсненні облікового процесу і побудови системи бухгалтерського обліку на підприємствах галузі виноградарства й виноробства.

Практичну цінність мають: 

- пропозиції, спрямовані на раціональну побудову облікового процесу інвестицій на основі використання методології управління проектами і його інформаційними додатками; 

- практичні рекомендації з формування облікової політики підприємств; 

- пропозиції, що сприяють формуванню ефективної системи внутрішньогосподарського контролю використання інвестицій на основі застосування методології управління інвестиційними проектами і його інформаційними технологіями. 

Запропоновані в дисертаційній роботі форми внутрішніх нормативно-правових документів підприємства галузі виноградарства й виноробства, що регламентують різні аспекти його облікової політики, можуть бути використані головними бухгалтерами як основа при розробці власних заходів щодо раціональної організації обліку інвестиційної діяльності у виноградарстві та виноробстві. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджені в господарську діяльність ВАТ «Долинка» Одеської області (довідка від 25.05.2010 р.), ВАТ «Южний» Одеської області (довідка від 29.03.2010 р.) та прийнято до використання в Головному управлінні агропромислового розвитку Одеської облдержадміністрації (довідка № 41-23 від 21.04.2010 р.) Пропозиції з удосконалення обліку використані в ЗАТ «Одесавинпром» м. Одеса (акт № 12/IV від 22.04.2010 р.). Результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Одеського державного аграрного університету (довідка № 5-11/09 від 24 вересня 2010 р.) та ТОВ «Інститут креативних технологій» м. Одеса (акт упровадження результатів дисертаційної роботи № 2 від 21.02.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням, яке виконано самостійно автором і відповідає поставленій меті й завданням. Наукові результати, що викладено в дисертації та авторефераті належать автору особисто. З наукових праць опублікованих у співавторстві, у роботі використано лише ті ідеї та положення, що є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження апробовувалися у формі наукових доповідей, рекомендацій і одержали позитивну оцінку на міжнародних, всеукраїнських, міжвузівських науково-практичних конференціях і семінарах: III міжнародній конференції «Управління проектами в умовах глобалізації знань» (25-27 травня 2006 р., м. Київ), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми бухгалтерського обліку, аналізу, контролю і статистики в інноваційній економіці» (24-25 травня 2006 р., м. Мінськ), Всеукраїнській науковій конференції «Становлення облікової політики в Україні» (18-19 травня 2007 р., м. Тернопіль), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні вимоги до обліку та контролю у контексті глобалізації» ( 22-23 травня 2009 р., м. Одеса) Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Молодь та інновації – 2009» ( 3-5 червня 2009 р., м. Горки), IV міжнародній науково-практичній конференції «Інвестиційно-інноваційна діяльність – стратегія розвитку та підвищення ефективності підприємства агропромислового комплексу» (10-11 червня 2010 р., м. Одеса), ІХ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (20 березня 2011 р., м. Тернопіль).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 12 друкованих праць загальним обсягом 3,48 др.арк., з них 5 - у провідних фахових наукових виданнях України загальним обсягом 2,2 др.арк., 7 – тез на науково-практичних конференціях загальним обсягом 1,28 др.арк.

Обсяг і структура дисертації. Основний зміст дисертації викладено на 162 сторінках комп’ютерного тексту. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота містить 25 таблиць на 26 сторінках, 10 рисунків на 10 сторінках та 5 додатків на 34 сторінках. Список використаних джерел містить 211 найменувань на 20 сторінках друкованого тексту. Повний обсяг дисертаційної роботи – 216 сторінок.

ВИСНОВОК
Питання інвестування в АПК України особливо важливі для становлення економіки країни, у цілому ринкові відносини, що розвиваються, спонукають розвиток системи управління інвестиційними процесами, а також, відповідно, і системи їхнього обліку й аналізу. Дисертаційна робота ‑ це результат систематизувати матеріали, пов’язані із проблемами здійснення капітальних вкладень у галузі виноградарства, з бухгалтерським обліком згідно з вимогами міжнародних стандартів.

У результаті проведеного дослідження в дисертаційній роботі зроблені теоретичні висновки й отримані наступні результати:

1. Галузь виноградарства й виноробства перебуває в складній ситуації, внаслідок непродуманої аграрної політики соціалістичного періоду в історії України, критичних наслідків розпаду СРСР й необхідності якісної зміни відповідно до переходу економіки країни на ринкові умови й вступом України у СОТ. Законодавче забезпечення функціонування галузі динамічно розвивається й реагує на позитивні й, насамперед, негативні тенденції у сфері виноградарства й виноробства. Стратегічним завданням галузі є відновлення сировинної бази й підвищення її якісного рівня, для чого необхідне постійне інвестування у відтворення й реконструкцію виноградників. Превалюючою тенденцією в галузі є укрупнення, концентрація й вихід на ринок великих компаній, що здійснюють свою діяльність на підставі принципів вертикальної інтеграції.

2. Конкурентоспроможність вертикально інтегрованих компаній на внутрішньому ринку, і насамперед  на зовнішньому, безпосередньо залежить від якості менеджменту й методологічного забезпечення бізнесу. Найбільш адаптивною до змін зовнішнього середовища бізнесу в умовах переходу до ринку є методологія управління проектами, що дозволяє не тільки великим вертикально інтегрованим корпораціям, але і середнім виробникам галузі ефективно управляти змінами на основі використання сучасних інформаційних технологій. Проблеми забезпечення ефективного взаємозв'язку бухгалтерського обліку інвестицій і управління ними відіграють значну роль на етапі трансформації економіки. Головною метою бухгалтерського обліку, стосовно інвестування у формі капітальних вкладень, є формування інформації, що відповідає вимогам управління інвестиційним процесам в умовах використання сучасних методологій управління. Ефективність інвестиційної політики підприємства багато в чому визначається якістю  інформації, якою користуються керівники для ухвалення інвестиційного рішення. 

3. Існуюча організація бухгалтерського обліку, заснована на чинній нормативній базі не здатна повністю забезпечити можливість розкриття інформації про інвестиційну діяльність підприємства, про здійснені капітальні вкладення, що спричиняється недостатньою адаптацією до міжнародних стандартів нормативних актів, що регулюють облік інвестицій в Україні й відсутністю в рахунках бухгалтерського обліку існуючої розмаїтості об'єктів обліку, пов'язаних зі здійсненням капітальних вкладень. В умовах використання методології управління проектами як робочої методології вертикально інтегрованих виноробних компаній слід зазначити, що оцінка інвестиційних проектів посідає основне місце в процесі обґрунтування й вибору можливих варіантів інвестування в галузь.  

4. Для систематизованого виявлення і накопичення всіх видів трансакційних витрат необхідне ведення обліку трансакційних витрат. Накопичення інформації за допомогою відповідного реєстру за певний період надасть можливість встановити у вертикально інтегрованій компанії  реальні розміри втрат, розробити план їх скорочення, згідно з якими надалі скорочувати їх, тобто передбачати у виробничо-фінансовому плані вертикально інтегрованих компаній скорочення трансакційних витрат в абсолютних розмірах.

5. З існуючих і перспективних видів, котрі використовуються на ринку, програмним забезпеченням, що дозволяє забезпечувати системне управління бізнесом, зокрема й удосконалювати систему бухгалтерського обліку на базі використання методології управління проектами, є програмне забезпечення компанії Оракл Примавера, США. Результати аналізу різних систем програмного забезпечення дозволяють зробити висновок про доцільність використання в галузі саме програмного забезпечення компанії Оракл Примавера, США. Використання даного програмного забезпечення дозволить суб'єктові бізнесу сформувати додаткову конкурентну перевагу за рахунок  прискорення прийняття якісних управлінських рішень на основі автоматизації всіх видів обліку, що в цілому підвищить стабільність бізнесу й буде відповідати євроінтеграційним тенденціям економіки України. 

6. Розглянуті методи аналізу в ході проведення дослідження були апробовані нами в бухгалтерських службах на підприємствах: ЗАО «Одесавинпром», ВАТ «Долинка», ВАТ «Южний», що також підтверджує практичну цінність проведеного дослідження.
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