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ВСТУП
Актуальність теми. В умовах розбудови демократичної, правової, суверенної України актуалізується необхідність виховання ціннісного ставлення до людини, яке б ґрунтувалося на принципах гуманістичної моралі.
Вихідні концептуальні засади виховання ціннісного ставлення до людини знайшли своє підтвердження у положеннях Національної доктрини розвитку освіти, Національної стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, а також Законах України „Про охорону дитинства”, „Про освіту”, „Про загальну середню освіту”, Основних орієнтирах виховання учнів 1–11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів України, Концепції виховання особистості в умовах розвитку української державності, Концепції виховання гуманістичних цінностей учнів загальноосвітньої школи тощо.
Потреба виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів зумовлена тим, що саме в цей віковий період активно формуються основи світогляду, уявлення про людину як найвищу цінність, її гідність, відповідальність, справедливість, толерантність; виявляється ціннісне ставлення до батьків, вчителів, однолітків, інших людей (І. Бех, С. Гаряча, В. Киричок, О. Савченко).
Аналіз стану дослідженості проблеми виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини свідчить про постійну увагу вчених різних галузей до проблеми моралі на методологічному, теоретичному та практичному рівнях.
На методологічному рівні ця проблема відображена в працях представників німецької класичної філософії (І. Кант), ідеалістичної філософії (Д. Юм); феноменології (Е. Гуссерль, М. Шеллер); екзистенціоналізму (Ж. Сартр); неофрейдизму (Е. Фромм); християнської антропології (М. Бердяєв, В. Соловйов). Проблеми гуманістичної моралі, ціннісного ставлення до людини вивчаються й сучасними філософами (В. Кремень, В. Ладиченко).
Формування моральної сфери молодших школярів та самоцінності людини стало об’єктом вивчення вітчизняних (Д. Ельконін, А. Лазурський, В. Мясищев, С. Рубінштейн) і зарубіжних психологів (А. Маслоу, К. Роджерс). Вагомий внесок у дослідження виховання ціннісного ставлення до людини у дітей молодшого шкільного віку зробили Ш. Амонашвілі, В. Бім-Бад, О. Савченко, В. Сухомлинський, Л. Хоружа; гуманістичний підхід у вихованні ціннісного ставлення до людини в умовах модернізаційних суспільних змін в Україні обґрунтували К. Журба, В. Киричок, К. Чорна. Особливості взаємодії з іншими людьми висвітлюються у працях В. Білоусової, Г. Кирмач, А. Шемшуріної, Н. Щуркової.
Проблема ціннісних ставлень молодших школярів знайшла відображення у ряді дисертаційних досліджень: формування почуття відповідальності у молодших школярів (Н. Басюк), виховання основ етичної культури молодших школярів в навчально-виховному процесі (С. Гаряча), формування морально-етичних цінностей молодших школярів засобами українського народознавства (М. Геник), формування першооснов моральної культури у молодших школярів у позаурочній діяльності (Т. Гуменнікова), педагогічні умови виховання емоційної культури дітей молодшого шкільного віку (Л. Груша). Однак не всі аспекти виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини знайшли цілісне і повне висвітлення.
Своєчасність і доцільність обраної для наукового пошуку теми зумовлена необхідністю розв’язання суперечностей між:
–  об’єктивною потребою суспільства у ставленні до людини як найвищої цінності та недостатньою теоретичною обґрунтованістю виховання ціннісного ставлення до людини у дітей молодшого шкільного віку;
–  значним потенціалом навчально-виховного процесу початкової школи та його неефективним використанням у процесі виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів;
–  усвідомленням необхідності консолідації зусиль усіх учасників виховного процесу та їх реальною розмежованістю.
Отже, актуальність проблеми, її педагогічна значущість і наявність суперечностей зумовили вибір теми дисертації: „Виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів у навчально-виховному процесі”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у контексті наукового дослідження лабораторії морального та етичного виховання Інституту проблем виховання НАПН України „Виховання культури гідності дітей та учнівської молоді в позаурочній діяльності загальноосвітніх навчальних закладів” (державний реєстраційний номер 0111U000098). Тема дисертаційної роботи затверджена вченою радою Інституту проблем виховання НАПН України (протокол № 10 від 28.12.2009 р.) та узгоджена рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 23.02.2010 р.).
Мета дослідження – на основі узагальнення теоретичних засад виховання ціннісного ставлення до людини у молодшому шкільному віці обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини у навчально-виховному процесі.
Завдання дослідження:
1. Узагальнити теоретичні засади виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів.
2. Схарактеризувати ключові гуманістичні цінності, на основі яких формується ставлення до людини; уточнити сутність поняття „ціннісне ставлення до людини у молодших школярів”.
3. Визначити критерії, показники та виявити рівні вихованості ціннісного ставлення до людини у молодших школярів.
4. Обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів у навчально-виховному процесі.
Об’єкт дослідження – процес виховання у школярів ціннісного ставлення до людини.
Предмет дослідження – педагогічні умови виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини у навчально-виховному процесі.
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: концептуальні положення особистісно орієнтованого (І. Бех, Є. Бондаревська), суб’єкт-суб’єктного (Л. Хоружа, Н. Щуркова) наукових підходів; філософське вчення про гуманістичну мораль як основу ціннісного ставлення до людини (Е. Фромм, К. Чорна); сучасні положення теорії цінностей особистості (В. Кремень, Л. Хоружа); положення гуманістичного виховання школярів у позаурочній діяльності (В. Білоусова, К. Журба, В. Киричок); положення виховання ціннісного ставлення до людини (О. Захаренко, Г. Кирмач, В. Сухомлинський); особливості виховання дітей молодшого шкільного віку (О. Савченко).
Для вирішення поставлених завдань використано такі методи дослідження:
–  теоретичні: аналіз філософської, соціологічної, психологічної та педагогічної літератури для уточнення сутності поняття „ціннісне ставлення до людини у молодших школярів”, синтез, порівняння, систематизація, узагальнення теоретичних та емпіричних даних для розроблення основних підходів до організації виховної роботи з молодшими школярами, обґрунтування педагогічних умов виховання у них ціннісного ставлення до людини;
–  емпіричні: діагностування (педагогічні спостереження, бесіди, анкетування, інтерв’ювання, тестування, робота над змодельованими і життєвими ситуаціями, методика незакінчених речень, незалежних характеристик, ігри, вправи), педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи) для визначення рівнів вихованості у молодших школярів ціннісного ставлення до людини, доведення доцільності педагогічних умов виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини;
–  статистичні: математичного обчислення для оцінювання стану досліджуваної проблеми та експериментального підтвердження ефективності створених педагогічних умов виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини в навчально-виховному процесі.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
вперше обґрунтовано педагогічні умови виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини в навчально-виховному процесі (підготовка вчителів до виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів; розроблення та впровадження методики виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів у навчально-виховному процесі; забезпечення взаємодії школи із сім’єю у вихованні ціннісного ставлення до людини у молодших школярів); визначено критерії й показники (когнітивний: знання, уявлення та судження молодших школярів про людину як найвищу цінність та етичні категорії гідності, справедливості, толерантності, відповідальності, їхню роль у житті кожної людини, суспільства; емоційно-ціннісний: прояв інтересу до іншої людини, вимогливість до себе та до інших, прагнення ставитися справедливо й відповідально до себе та до інших незалежно від уподобань, спрямованість на ціннісне, толерантне ставлення до кожної людини; діяльнісно-вчинковий: уміння відстоювати власну гідність, об’єктивно оцінювати себе та поважати інших, їхні права; уміння бути стриманим у словах і діях, визнавати свої помилки, враховувати думку інших людей, протидіяти аморальним впливам, покладати на себе обов’язки й виявляти відповідальність у їх виконанні) та рівні вихованості ціннісного ставлення до людини у молодших школярів (високий, середній, низький);
уточнено сутність поняття „ціннісне ставлення до людини у молодших школярів” (уявлення, усвідомлення та визнання людини найвищою цінністю, що спонукає дітей молодшого шкільного віку до відповідних моральних учинків та проявляється в повазі людської гідності, справедливості, толерантності, відповідальності);
подальшого розвитку набули положення гуманістичної етики стосовно ціннісного ставлення до людини, особистісно орієнтований та суб’єкт-суб’єктний підходи до виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини; зміст, форми і методи виховання ціннісного ставлення до людини.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробленні та впровадженні методики педагогічного діагностування вихованості ціннісного ставлення до людини у молодших школярів; відповідного змісту, форм і методів організації та реалізації навчально-виховного процесу у початковій школі (програми „Виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів”, курсу за вибором для вчителів „Виховання ціннісного ставлення до людини як пріоритетний напрям діяльності сучасного педагога”, тренінгів для вчителів „Гуманістична педагогіка в дії” та для батьків, „педагогічних меседжів”, „етичного заряду”); методичного посібника „Виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів”.
Матеріали дослідження можуть бути використані у розробленні навчально-методичних посібників, програм і методичних рекомендацій для класних керівників; методичних матеріалів для батьків; як доповнення до навчальних програм з педагогіки і методики виховної роботи для студентів вищих педагогічних навчальних закладів; у системі післядипломної педагогічної освіти.
Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів Кіровоградської області: Маловисківська загальноосвітня школа № 3 І–ІІІ ступенів Маловисківської районної ради (довідка № 180 від 22.04.2014 р.), Червонокостянтинівська загальноосвітня школа  І–ІІІ ступенів Петрівської районної ради (довідка № 01-25/49/1 від 22.04.2014 р.), „Навчально-виховний комплекс: Загальноосвітня школа І–ІІ ступенів № 34 – економіко-правовий ліцей „Сучасник”, ДЮЦ Кіровоградської міської ради Кіровоградської області” (довідка № 75 від 23.04.2014 р.), Загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів № 29 Кіровоградської міської ради (довідка № 202 від 23.04.2014 р.), Комунальний заклад „Навчально-виховне об’єднання „Загальноосвітній навчальний заклад І–ІІІ ступенів № 16 – ДЮЦ „Лідер” Кіровоградської міської ради Кіровоградської області” (довідка № 251 від 23.04.2014 р.), „Навчально-виховне об’єднання „Спеціалізований загальноосвітній навчальний заклад І ст. „Гармонія” − Гімназія ім. Тараса Шевченка − центр позашкільного виховання „Контакт” Кіровоградської міської ради Кіровоградської області” (довідка № 263 від 23.04.2014 р.), Навчально-виховний комплекс „Кіровоградський колегіум – спеціалізований загальноосвітній навчальний заклад І–ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад – центр естетичного виховання” Кіровоградської міської ради Кіровоградської області (довідка № 213 від 23.04.2014 р.), Загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів № 4 Кіровоградської міської ради (довідка № 89 від 24.04.2014 р.), Загальноосвітня школа І ступеня „Мрія” Кіровоградської міської ради (довідка № 170 від 22.04.2014 р.), Комунальний заклад „Кіровоградський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського” (довідка № 370/01–12 від 28.04.2014 р.); Черкаської області: Смілянська загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів № 1 Смілянської міської ради (довідка № 53 від 25.04.2014 р.), Городищенська загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів № 2 Городищенської районної ради (довідка № 48 від 22.04.2014 р.), Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників (довідка № 149/01–16 від 22.04.2014 р.); м. Києва: Український колеж імені В. О. Сухомлинського (спеціалізована школа № 272) (довідка № 144 від 28.04.2014 р.).
Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки, практичні результати дисертації представлено в доповідях і повідомленнях на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – VІ Міжнародній науково-практичній конференції та XX Всеукраїнських педагогічних читаннях „Василь Сухомлинський у діалозі з сучасністю: розвиток творчої особистості” (Кіровоград, 2013); ІV українсько-польських історико-педагогічних читаннях „Розвиток української та польської освіти і педагогічної думки (XІX–XXІ ст.)” (Івано-Франківськ, 2013); всеукраїнських – „Виховання особистості: погляд крізь духовність” (Київ, 2010); „Виховання дітей та учнівської молоді в соціокультурному просторі сучасних освітніх закладів” (Київ, 2011); „Психолого-педагогічні аспекти навчання дітей з особливими освітніми потребами в умовах інклюзії” (Кіровоград, 2012); „Виховання громадянина-патріота в педагогіці В. О. Сухомлинського та сучасній освітній практиці” (Кіровоград – Павлиш, 2012); „Особистість у просторі виховних проектів” (Київ, 2012); „Процес виховання у координатах духовного розвитку особистості” (Київ, 2013); всеукраїнській науково-методичній конференції „Розвиток дидактичних ідей В. О. Сухомлинського в сучасній освіті” (Кіровоград – Павлиш, 2010); всеукраїнських педагогічних читаннях „В. Сухомлинський і О. Захаренко: вивчити минуле, творити сьогодення, передбачати майбутнє” (Черкаси – Сахнівка, 2010); звітних наукових конференціях Інституту проблем виховання НАПН України (Київ, 2009–2014).
Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено 
в 15 одноосібних публікаціях, з них: 8 статей у вітчизняних і 1 стаття у зарубіжному наукових фахових виданнях, 2 навчальні посібники, 2 статті в матеріалах конференцій, 2 – в інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел. Дисертація містить 15 таблиць на 7 сторінках та 3 рисунки на 3 сторінках (2 рисунки розміщені на двох повних сторінках), 15 додатків на 55 сторінках. Загальний обсяг роботи становить 259 сторінок, з них – 183 сторінки основного тексту. Список використаних джерел налічує 217 найменувань, з них 8 – іноземною мовою.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне обґрунтування і практичне розв’язання актуальної проблеми виховання ціннісного ставлення до людини, що виявляється в узагальненні теоретичних засад виховання ціннісного ставлення до людини у молодшому шкільному віці, обґрунтуванні та апробації педагогічних умов виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини у навчально-виховному процесі.
Проведене дослідження засвідчило досягнення мети, вирішення поставлених завдань і стало підставою для формулювання таких висновків:
1.  Проблема виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини у навчально-виховному процесі є актуальною і недостатньо розробленою. Проведене дослідження засвідчило наявність певних розходжень у підходах науковців до визначення сутності поняття „ціннісне ставлення до людини”, що значною мірою залежить від суспільної моралі, місця людини у суспільстві, захисту її гідності, визнання прав і свобод.
Методологічними підходами до виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини визначено: особистісно орієнтований (через ставлення до вихованців як найвищої цінності, увагу до внутрішнього світу та переживань дитини, персоналізацію виховання, адаптацію змісту навчальної і виховної інформації до рівня здатності її сприйняття вихованцями, врахування індивідуальних особливостей, здібностей, нахилів дитини, розвиток відповідальності та здатності усвідомлення наслідків власних дій) та суб’єкт-суб’єктний (через активну партнерську взаємодію вихователя і вихованця, спрямовану на встановлення довірливих стосунків; почуття комфорту та захищеності через педагогічну підтримку, розуміння моральних потреб молодшого школяра, створення ситуацій успіху з метою стимулювання учнів до прояву ціннісного ставлення до людини у реальній поведінці).
Доведено, що сенситивність виховання ціннісного ставлення до людини в молодших школярів обумовлена, з одного боку, психологічною здатністю самих молодших школярів, а з іншого – створеними педагогічними умовами навчання і виховання. Умови шкільного життя, різноманітність людських взаємостосунків і видів діяльності є сприятливим підґрунтям для виховання ціннісного ставлення до людини.
2.  З’ясовано, що ціннісне ставлення до людини визначається ключовими гуманістичними цінностями, серед яких найважливішими є гідність, справедливість, толерантність, відповідальність, що відображають розмаїття людських взаємостосунків і ставлень.
Уточнено сутність поняття „ціннісне ставлення до людини у молодших школярів” як уявлення, усвідомлення та визнання людини найвищою цінністю, що спонукає дітей молодшого шкільного віку до відповідних моральних вчинків та проявляється у повазі людської гідності, справедливості, толерантності, відповідальності. Результатом цілісного виховного впливу, спрямованого на збагачення кола етичних знань, уявлень, переконань, які через моральні переживання і гуманістичні мотиви реалізуються у відповідних вчинках, є вихованість ціннісного ставлення до людини у молодших школярів.
Уточнено зміст структурних компонентів ціннісного ставлення до людини (когнітивний, емоційно-ціннісний, діяльнісно-вчинковий), що розкривають специфіку виховання дітей молодшого шкільного віку і відображають механізми та основні напрями виховання ціннісного ставлення до людини у початковій школі.
3.  Визначено критерії вихованості ціннісного ставлення до людини у молодших школярів у навчально-виховному процесі: когнітивний, емоційно-ціннісний, діяльнісно-вчинковий.
Показниками когнітивного критерію є: знання, уявлення та судження молодших школярів про людину як найвищу цінність та етичні категорії гідності, справедливості, толерантності, відповідальності, їхню роль у житті кожної людини, суспільства; емоційно-ціннісного – прояв інтересу до іншої людини, вимогливість до себе та до інших, прагнення ставитися справедливо й відповідально до себе та до інших незалежно від уподобань, спрямованість на ціннісне, толерантне ставлення до кожної людини; діяльнісно-вчинкового – уміння відстоювати власну гідність, об’єктивно оцінювати себе та поважати інших, їхні права; уміння бути стриманим у словах і діях, визнавати свої помилки, враховувати думку інших людей, протидіяти аморальним впливам, покладати на себе обов’язки й виявляти відповідальність у їх виконанні.
За результатами експерименту з’ясовано, що причиною низького рівня вихованості ціннісного ставлення до людини у молодших школярів є недостатній рівень знань молодших школярів про людину як найвищу цінність та вияв ціннісного ставлення до людини, недостатнє усвідомлення значення у власному житті таких моральних цінностей, як гідність, справедливість, толерантність, відповідальність, невідповідність між знаннями, мотивами і реальною поведінкою; недостатня підготовленість вчителів до виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів у навчально-виховному процесі; формалізм та відсутність цілеспрямованої і систематичної виховної роботи вчителів початкової ланки школи у вихованні ціннісного ставлення до людини у школярів; одноманітність та недостатня ефективність методик виховання ціннісного ставлення до людини в учнів 1–4-х класів; недостатня активність батьків у вихованні ціннісного ставлення до людини, брак педагогічних знань і непідготовленість батьків до виховання власних дітей.
4.  Обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів у навчально-виховному процесі (підготовка вчителів до виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів; упровадження методики виховання ціннісного ставлення у молодших школярів у навчально-виховному процесі; забезпечення взаємодії школи із сім’єю у вихованні ціннісного ставлення до людини у молодших школярів).
Підготовча робота з педагогами, яка здійснювалася з опорою на творчу особистість вчителя, ставила за мету підвищити рівень педагогічної ерудиції, стимулювати педагогічну цілеспрямованість, формувати педагогічну спостережливість, розвивати педагогічну інтуїцію, спонукати до педагогічної імпровізації, втілювати педагогічний оптимізм. Це сприяло підвищенню фахового рівня, збагаченню педагогічної майстерності та забезпечило ефективність проведеної виховної роботи з виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів.
Упровадження у навчально-виховний процес початкової школи індивідуальних, групових, колективних і масових форм роботи, а також пізнавально-дослідницьких методів, методів зворотного зв’язку, ігрових та практичних, наочних і арт-методів забезпечило позитивні зрушення у вихованні ціннісного ставлення до людини у молодших школярів.
Педагогічна взаємодія сім’ї і школи, участь у лекціях, практичних заняттях, консультативній роботі, тренінгах, батьківських зборах сприяла формуванню і удосконаленню у батьків моральних і педагогічних знань й умінь; поліпшенню стосунків у сім’ї; залученню батьків до участі в шкільному житті дітей та їх вихованні.
Результативність та ефективність впроваджених педагогічних умов виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів у навчально-виховному процесі доведено кількісно-якісними змінами. Показники вихованості ціннісного ставлення до людини у молодших школярів в експериментальних групах після завершення формувального етапу педагогічного експерименту значно перевищують показники контрольних груп і відповідні показники, здобуті на констатувальному етапі дослідження.
Кількість молодших школярів із низьким рівнем вихованості ціннісного ставлення до людини зменшилася в експериментальних групах на 30,7 % 
у 1–2-х класах і на 33,6 % у 3–4-х класах, у контрольних групах у 1–2-х класах збільшилася на 0,5 %, тоді як у 3–4-х класах зменшилася на 1 %. Кількість дітей із середнім рівнем в експериментальних групах зросла на 21,1 % у 1–2-х класах та на 20,5 % у 3–4-х класах; у контрольних групах, навпаки, зменшилась на 1,1 % в 1–2-х класах, на 1,8 % у 3–4-х класах. Тоді як в експериментальних групах зросла на 9,6 % кількість молодших школярів 1–2-х класів з високим рівнем (у контрольних групах на 0,6 %) і на 13,1 % в експериментальних групах 3–4-х класів (у контрольних групах на 2,8 %) рівнем вихованості ціннісного ставлення до людини.
Порівняння початкових і кінцевих результатів експерименту засвідчило ефективність обґрунтованих педагогічних умов виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів у навчально-виховному процесі та необхідність творчого використання їх у масовій практиці.
Дослідження не вичерпало всіх аспектів проблеми виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів. Подальших досліджень потребують проблеми, пов’язані з екстраполяцією здобутих результатів на інші вікові групи з урахуванням особливостей їхнього розвитку і завдань, що висуваються нині у сфері виховання підростаючого покоління.
Рекомендовано широке впровадження у навчально-виховний процес початкової школи програми „Виховання ціннісного ставлення до людини у молодших школярів”, курсу за вибором для вчителів „Виховання ціннісного ставлення до людини як пріоритетний напрям діяльності сучасного педагога” та введення у плани виховної роботи заходів щодо виховання ціннісного ставлення до людини, активізації гурткової діяльності молодших школярів, залучення їх до проектної та доброчинної діяльності.
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