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В   С   Т   У   П

Актуальність теми. Двійництво літературного героя є окремим випадком проблеми характеру, яка існує з античних часів, коли особистість репрезентувалася однією рисою поведінки (класифікація Теофраста, ІV-ІІІ ст. до н.е.). В архаїчній словесності “типові” ознаки виступали як найвищий прояв індивідуальності, що зреклася особистого, аби втілити в собі загальне [109, с.81]. Суперечливий вплив справила в тій сфері епоха християнської культури. Біблія змальовувала героя, зітканого з суперечностей; побудована на біблійній традиції “Сповідь” Августина – динамічну індивідуальність, а пізніша “масова” житійна література пропагувала вже нормативну цілісну людину, “позитивну” чи “негативну”. З розвоєм ренесансного процесу в Європі, руйнацією обставин, які провокували “застиглі” й “соціально вмотивовані” характери авторитарного суспільства (клірика, дворянина, вельможі, селянина тощо) й ідеалізовані монохарактери (“святий ченець” тощо), питання про літературний характер значно ускладнюється. Класицизм, в своєму тяжінні до античних норм, повернувся до “ідеалізації” людини в дусі Теофраста  (Лабрюйєр), критика була тоді нещадною до всякого ускладнення характеру (дискусія про трагедію Расіна). Та з ХVІІІ ст. на зміну класицистським принципам прийшли інші установки. Згадаймо Дідро, який вимагав, аби характер “став аксесуаром”, романтичне уявлення про людину як “вільну особистість”, невдоволення О. Пушкіна однозначністю характерів у Мольєра і звернення його до спадщини Шекспіра, який сполучав в одному образі “генія” і “злочинця” тощо [80, с.159].

Соціологізоване літературознавство ХІХ-ХХ ст. найчастіше вмотивовувало категорію характеру екстралітературними чинниками. Так, в репрезентативному підручнику зі “Вступу до літературознавства” під ред. Г. Поспєлова виділено: “соціальний характер”, характер “в національно-історичних жанрах”, “жанрах, що описують звичаї та побут”, характери “соціальні в їх внутрішній закономірності” тощо; навіть в модерністській літературі виділяються не особистості, іманентно ускладнені, а знову ж таки “соціальні характери”, ігноруються “нормативні характери” середньовічної літератури [18, с.418]. Водночас в історії теорії літератури – відповідно до “стилю епохи” фігурували уявлення характеру однобічного (в класицизмі та романтизмі) та характеру складного (в реалізмі), й це часом проєціювалося на літературу будь-якої епохи. Хоча наше літературознавство минулих років вважало себе спадкоємцем Дідро, нормативи антично-класицистської пори залишалися в цій сфері незримими основами. Час від часу в радянській критиці виникали бурхливі звинувачення тих чи інших письменників в “заданості”, “однозначності”, або ж, навпаки, в “невизначеності” характеру персонажа, що свідчить про нетривкий статус даної категорії. Прагнучи гармонізувати ситуацію, Л.Тимофєєв визначав характер як пануючу рису особистості, яка не виключає існування інших рис [96]. 

Все це свідчить, що дана категорія до кінця не вивчена. В наші дні очевидно, що настав час відмовитися як від інерції теорії класицизму, так і від абсолютизації досвіду соціологізуючого реалізму ХІХ століття. Особливо ж уважно слід вивчати буття й зміст дефініції “характер” на конкретно-історичному матеріалі живої літературної практики та критичної думки нової європейської літератури. Й тут важлива категорія двійництва, тобто не просто “складного”, а саме дихотомічного характеру, який вимальовується в епоху руйнації авторитету класицизму. 

Стан вивчення проблеми свідчить про актуальність дослідження обраної нами теми. В цій сфері переважають  конкретні спостереження над проблемою двійництва  у того чи іншого автора, в той час, як великих, узагальнюючих праць явно обмаль. Та й зрозуміла зосередженість дослідників на явищах чи то певної національної літератури, чи то на житті окремого жанру, чи то на проблемах якогось певного творчого методу або й пошуках окремого письменника робить картину літературного двійництва досить фрагментарною. Наприклад, у монографії М. Масао  “Розщеплена особистість (1969) автор зосереджує увагу на структурному аспекті  проблеми двійництва лише в англійській поезії та прозі XVIII-ХІХ ст. Однак автор подає – хоча й на суто формальному рівні – й цінну класифікацію явища (роздвоєння готичного лиходія; двійник романтичного героя; розщеплена особистість типу Джекіла-Гайда; двійництво байронічного героя; подвоєння двійника). Він встановлює й алгоритм літературного двійництва: самоподвоєння (duplication) та розщеплення (division) – виникнення двійника “ззовні” та “зсередини”. Але автор, по-перше, основну увагу приділяє поезії та есеїстиці; романна проза тут виступає дещо на другому плані. Крім того, він не вдається в своїй панорамі до детального аналізу окремих (для нас в даній роботі – важливих) творів, зосереджуючись переважно на загальній проблемі психологічної напруженості людини в вікторіанській Великобританії [160]. Видатний письменник-мислитель ХХ ст. Х. Борхес у своєму есе розглядає тему двійництва в світовій літературі. Він зокрема, відзначає, що “джерелом висловлювань “Мій друг – моє друге “я” Піфагора і “пізнай самого себе” Платона було поняття “двійник” [16, с.72]. 

Явище двійництва розглядають як типологічну ознаку готичного роману (монографія К. Мак-Інтайр “А. Радкліф і її місце в англійській літературі” [164], як вплив (див. про фаустіанські мотиви у Метьюріна  в монографії Д. Крамера “Ч. Метьюрин” [153]), як сигніфікацію романтичного творчого методу (монографії Н.Я.Дьяконової “Англійський романтизм”, Н.Я.Берковського “Романтизм в Німеччині”, А.П.Шамрая “Е.Т.А.Гофман”, стаття М. Півінської “Проблеми романтичного героя” [30; 13; 114; 76]. 

Інші дослідники зверталися до явища “двійництва” літературного героя здебільшого як до індивідуального художнього відкриття того чи іншого автора, хоча не уникали й певних порівнянь. Так, Х. Левін в монографії “Сила пітьми” (1958), присвяченій творчості Е. По, характеризує феномен двійника в новелах письменника як прояв архетипу Doppelganger, тобто істоти-супутника, яка конфліктує з героєм і переслідує його. Автор зупиняється на моментах біографії Е. По, що зумовили цей образ, й одночасно відзначає схожість між двійниками По та Стівенсона, які, на його думку, є “два персонажі, що борються в межах одної шизофренічної особистості” [158, с.143]; також автор наближує двійників По до героїв Достоєвського та Уайльда.

Р. Вілбур в монографії  “Будинок По” (1967) пише про мотив двійництва у Е. По та інших авторів-романтиків у біографічному аспекті [180].

Спостерігається також прагнення зв'язати двійництво героя з жанровим завданням твору, розглянути проблему в жанровій проекції. Особливо це стосувалося романної прози (роман виховання, фантастика, детектив тощо). 

В монографіях Д. Варми “Історія англійського готичного роману” (1957) і Е. Райло “Історія англійського романтизму” (1964), дисертації О.Матвієнко “Традиції готики в англійській літературі ХІХ ст.” (2000), дисертації Л. Щітової-Романчук “Творчість Годвіна в контексті романтичного демонізму” (2000), статті М. Ладигіна “Типологія прозаїчних жанрів” (1979) проблема розглядається в процесі розвитку жанру готичного роману в літературах Заходу [177; 170; 57; 116; 51].

Т.М.Нефьодова в дисертації “Поетика експериментально-психологічних новел Е. По” (1974) розглядає творчість письменника в жанровому аспекті і порівнює двійників Е. По і Е.А.Т.Гофмана [71]. Є.В.Карабегова у статті “Роман Е.Т.А.Гофмана “Еліксир диявола” (1988) розглядає проблему в аспекті жанру романтичного роману. Вона зазначає, що “для художньої системи німецького романтичного роману характерні такі риси, як складне співвідношення реального і фантастичного елементів, інтерес до внутрішнього світу романтичного героя” [36, с.60].

Існує певна кількість робіт, присвячених рецепції визначеного твору про “двійника” в іншому національному світі. Докладний коментар академіка М.П.Алексєєва до роману “Мельмот-блукач” (1976), побудований на багатому історико-літературному матеріалі. Він розглядає вплив твору Метьюріна на творчість європейських письменників [4]. Н.Д.Тамарченко у статті “Достоєвський, Метьюрін, Гюго: до питання про жанрові джерела і літературні зв'язки” (1979) порівнює жанрові особливості роману Ч. Метьюріна та “Злочину і кари” Ф. Достоєвського [95]. І. Лімборський у статті “Західноєвропейський готичний роман і українська література (1998) розглядає проблему в контексті міжлітературних зв'язків [53].
Психологізм як невід'ємна риса новітньої європейської літератури становить об'єкт самостійного інтересу серйозних дослідників, що в аспекті нашої теми має неабияке методологічне значення. В монографії З.Фройда “Психологія несвідомого” автор описує з медичної точки зору випадки “double conscience” (“розщеплення свідомості”) [108]. У своїх працях К. Юнг надає значну увагу проблемі психологічної дуальності людини і зазначає, що “відчуженість цивілізованої особистості від своєї інстинктивної природи неминучо занурює її в конфлікт між свідомим і підсвідомим [...] Це розщеплення стає патологічним в момент, коли свідомість людини вже не може стримувати інстинкти або не звертати на них увагу” [118, с.119].   В монографіях Г. Горскі “Мадемуазель де Скюдері” (1980) та Ф. Аугубера “В далекому темному дзеркалі” (1986) автори обґрунтовують вплив досліджень з психіатрії на твори Гофмана [139, 120]. В праці К. Леонгарда “Акцентуйовані особистості” (1981) розглядається вплив літератури на психіатрію [52]. Л. Гінзбург в монографії “Про психологічну прозу” (1977) звертається до питання “суперечностей духовного життя” літературного героя і відзначає, що “вони були відомі споконвічно і тільки змінювали форми і функції. Літературний твір відбувається в часі [...], структури, створені ним, повинні рухатися. А рух – це суперечності, конфлікт” [23, с.274].

Але ніколи не здійснювалося інтегрованого дослідження даного явища, вивчення еволюції концепції “роздвоєної” людини в різних художніх програмах ХVІІІ-ХІХ ст. (класицизм, романтизм, реалізм). 

Роботу виконано в річищі досліджень кафедри російської філології Чернівецького національного університету ім. Ю. Федьковича (кафедральна тема “Архетипи російської ментальності та її реалізація в літературі й мові”, зареєстрована № 199U001822), з урахуванням національної своєрідності матеріалу.

Мета дисертації – з'ясувати роль категорії двійництва в західноєвропейських літературах як важливого моменту  самоусвідомлення особистості європейця Нового часу. Все це становить певну систему завдань:

· визначити історико-психологічні параметри ситуації літературного двійництва, конфліктність прагнення індивідуальності до розкріпачення та інерції “вікторіанського суспільства”;

· визначити ступінь впливу моральної доктрини християнства на духовний розвій людини післяпросвітницької епохи;

· проаналізувати внутрішню цілісність даного явища та його динаміку, співвідношення уявлень “двійництво” та “літературний характер”;

· дослідити визначальну роль того чи іншого художнього методу в аспекті даної проблеми;

· дати аналіз жанрово-стилістичного рішення того чи іншого письменника.

Об'єкт дослідження – репрезентативні моменти західноєвропейського та почасти американського літературного пошуку кінця XVIII-ХІХ-початку ХХ ст., які демонструють ускладнення концепції людини; це також художні твори таких письменників, як М. Льюїс, А.Радкліф, Ч. Метьюрін, Дж.Байрон, Г. фон Кляйст, Е.А.Т.Гофман, А.Шаміссо, Р.Л.Стівенсон, Е. По, О. Уайльд, Ч. Діккенс, Н. Готорн, в яких мотив двійництва розгорнуто  з максимальною повнотою і який є тут, по суті, центральним.

Предмет дослідження – явище психологічного двійництва літературного героя, ускладнення колись однозначного характеру, що відбиває – через зміну літературних програм і жанрові модифікації – значні зрушення в погляді на особистість та можливість її психологічної цільності.

Методи дослідження: генетичний, порівняльно-історичний, типологічний, почасти – психоаналітичний при загальному системному підході до матеріалу.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що ми вперше генералізуємо окремі (інколи хочеться сказати, розпорошені) спостереження тих чи інших однорідних явищ, намагаємося створити певного роду панораму, вмотивовану картину, котра б репрезентувала досить значну й досі не вивчену з належною повнотою ситуацію, що спостерігається в різних національних літературах Європи, але має виразно однотипні риси. Ми аналізуємо з нового боку твори видатних письменників та часом і другорядних авторів саме тому, що явище, про яке йдеться, було досить масовим і важливим в очах інтелектуальної еліти Європи ХІХ-ХХ ст.

В даній роботі вперше простежується резонанс романтичної концепції людини в сфері реалістичної психологізації, “переливання” романтичного художнього досвіду в реалістичний соціально-психологічний роман. Безперечно, що реалізм відкриває соціальну вмотивованість характеру, й це підсилює складність та динаміку реалістичного персонажа, його саморозвиток. Герої Діккенса, Толстого, Достоєвського, Флобера та інших видатних реалістів набувають складності й психологічної глибини саме завдяки тому, що письменники змальовують соціально-психологічні конфлікти, й розвій характеру героя якраз цими конфліктами й визначається. Але ми концентруємо увагу на тій обставині, що саморозвиток характеру визначався не лише соціальним вмотивуванням, а й опорою на спадщину романтиків, які відкрили складність особистості, роль ірраціональних імпульсів в житті душі, художньо зафіксували ускладнення людського “я” на зламі двох епох – авторитарно-кастового суспільства та суспільства, в якому людська активність та індивідуалізм стають основними чинниками розвою життя.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що  положення дисертації можуть врахувати дослідники літературного розвою Заходу; робота дозволяє провести певну корекцію тих історико-літературознавчих курсів, які читаються в вузі; може стати підґрунтям для створення відповідного курсу (або курсів чи семінарів) спеціалізації, присвячених творчості того чи іншого письменника; її можуть використати аспіранти та студенти в своїй науково-дослідній роботі; вчителі шкіл – викладачі світової літератури.

Апробація результатів дисертації здійснювалася в процесі обговорення роботи на науковому семінарі кафедри російської філології Чернівецького національного університету ім. Ю. Федьковича. Крім того, деякі положення дисертації було апробовано в доповідях на наукових конференціях (Міжнародна науково-практична конференція “Іноземні мови сьогодні і завтра” (Тернопіль, 1999), Міжнародна наукова конференція “Творчість Гоголя: проблеми вивчення і викладання (Ніжин, 2001).
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