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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация внутреннего аудита в потребительской кооперации"
Актуальность темы исследования. В настоящее время контроль за соблюдением Устава районного потребительского общества, его хозяйственной, финансовой и иной деятельностью осуществляет ревизионная комиссия, члены которой работают на общественных началах, а малочисленный штатный аппарат не позволяет в полной мере охватить всю деятельность потребительских обществ.
Аппарат управления организаций потребительской кооперации и их соответствующие службы (бухгалтерия, финансовый отдел и прочие) устранились от осуществления контроля за работой входящих в их состав организаций, считая это делом только ревизионной комиссии. Сложившаяся разобщенность организационной, исполнительно-распорядительной и контрольной функций негативно сказывается на руководстве финансово-хозяйственной деятельностью организаций потребительской кооперации.
В связи с этим правомерно ставится вопрос о необходимости укрепления по вертикали финансового контроля путем создания в составе органов управления организаций потребительской кооперации самостоятельных структурных подразделений в виде службы внутреннего аудита.
Таким образом, становление нового структурного подразделения в управлении райпо - службы (отдела) внутреннего аудита, объективно выдвигает задачу обоснования и разработки ее организационно-методических основ.
Наличие контрольно-ревизионного управления в составе обл, крайпотребсоюзов вовсе не подменяет необходимость создания служб (отделов) внутреннего аудита в райпо, сельпо и других юридических лицах низовых звеньев системы потребительской кооперации, а напротив, подтверждает необходимость создания такого структурного подразделения, позволяющего осуществлять повседневный и действенный контроль на местах.
Вопросы организации внешнего и внутреннего аудита получили свое отражение в трудах ведущих отечественных ученых, таких как В.Д. Андреев, Н.П. Барышников, И.А. Белобжецкий, В.В. Бурцев, Ю.А Данилевский, М.Ф. Овсийчук, В.И. Подольский, Л.Б. Сидельникова, В.Т. Слабинский, JI.B. Сотникова, В.П. Суйц, A.A. Терехов, А.Д. Шеремет и других, а также зарубежных авторов: А. Аренса, Д.Р. Кармайкла, Дж. Лоббека, Б. Нидлза, Д. Робертсона и других.
Вместе с тем, проблемы организации и методики внутреннего аудита в организациях потребительской кооперации мало раскрыты.
Создание службы внутреннего аудита в организациях потребительской кооперации — это весьма сложный процесс, требующий решения ряда организационных, методических и правовых вопросов, которые в настоящее время еще недостаточно разработаны.
С учетом вышеизложенного, актуальность и недостаточная проработанность проблемы внутреннего аудита в организациях потребительской кооперации наряду с возросшей практической значимостью совершенствования его методологии определили выбор темы диссертации, цель, задачи, структуру и основные направления исследования.
Цель и задачи исследования. Основной целью диссертационного исследования является разработка методических рекомендаций по организации внутреннего аудита в потребительской кооперации.
Поставленная цель обусловила необходимость решения ряда взаимосвязанных задач:
- провести сравнительную оценку существующих определений внутреннего аудита и на их основе сформулировать уточненное понятие, соответствующее собственному видению автором данной проблемы;
- исследовать регулирование аудиторской деятельности в Российской Федерации;
- раскрыть отличительные особенности внутреннего аудита от внешнего аудита и ревизии и обосновать необходимость создания службы внутреннего аудита в организациях потребительской кооперации;
- исследовать этапы проведения внутреннего аудита, разработать общий план и программу внутреннего аудита организаций потребительской кооперации;
- систематизировать существующие методы и приемы получения аудиторских доказательств, используемых во внутреннем аудите;
- обобщить опыт работы ревизионных комиссий системы потребительской кооперации и определить роль и место службы внутреннего аудита в организациях потребительской кооперации;
- разработать основные организационные регламенты и рабочие документы по внутреннему аудиту в организациях потребительской кооперации;
- определить место применения аналитических процедур во внутреннем аудите.
Область исследования. Исследование соответствует п.2.1 «Методология и технология аудита» специальности 08 00 12 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта специальностей ВАК.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования явились теоретические и методические аспекты организации внутреннего контроля и аудита на предприятиях потребительской кооперации.
В качестве объекта исследования избраны организации потребительской кооперации Центрально-Черноземного региона.
Теоретической и методологической основой исследования явились законодательные и нормативные акты по организации бухгалтерского учета и аудита в Российской Федерации, а также методические, инструктивные и практические материалы бухгалтерского учета, аудита, экономического анализа и внутреннего контроля в организациях потребительской кооперации; научные труды ведущих отечественных и зарубежных ученых экономистов по исследуемой проблеме; материалы научных и научно-практических конференций и другие источники.
При доказательстве теоретических положений и разработке практических рекомендаций, обработке и анализе материалов исследования использовались методы наблюдения, сравнительного и логического анализа, аналитические процедуры, а также комплексный и системный подход к изучению системы внутреннего контроля организаций потребительской кооперации.
Научная новизна исследования состоит в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса методических проблем организации и проведения внутреннего аудита, имеющих существенное значение для повышения эффективности системы внутреннего контроля в потребительской кооперации России.
В ходе исследования получены следующие наиболее значимые результаты:
- определено и обосновано понятие «внутренний аудит» в организациях потребительской кооперации;
- предложена система нормативного регулирования внутреннего аудита организаций потребительской кооперации;
- обоснована необходимость службы внутреннего аудита в организациях потребительской кооперации на основе критической оценки существующей системы внутреннего контроля;
- предложен общий план и программа внутреннего аудита организаций потребительской кооперации;
- определены роль и место внутреннего аудита в структуре управления районных потребительских обществ и других юридических лиц в системе потребительской кооперации;
- подготовлены основные организационные регламенты и рабочие документы службы (отдела) внутреннего аудита кооперативной организации;
- разработана анкета тестов проверки надежности системы внутреннего контроля организаций потребительской кооперации;
- обосновано место аналитических процедур при проведении внутреннего аудита в организациях потребительской кооперации.
Практическая значимость результатов исследования определяется тем, что использование разработанных в диссертации предложений и рекомендаций по организации и методике проведения внутреннего аудита в потребительской кооперации будет способствовать повышению действенности системы внутреннего контроля.
Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы в учебном процессе вузов потребительской кооперации при изучении дисциплин «Аудит», «Контроль и ревизия», а также в ходе подготовки и аттестации профессиональных бухгалтеров, финансовых аналитиков и аудиторов.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты проведенного исследования докладывались на научно-практических конференциях в Белгородском университете потребительской кооперации, Белгородском государственном технологическом университете, Орловском государственном техническом университете.
Материалы исследования используются в процессе преподавания курсов «Аудит», «Аудит в отраслях потребительской кооперации» (для студентов специальности 060500 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит») и курса «Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия» (для студентов специальности 060800 «Экономика и управление на предприятии») в Белгородском университете потребительской кооперации, а также в Воронежском, Ставропольском кооперативных институтах, Краснодарском, Ростовском, Липецком филиалах университета.
Содержащиеся в диссертационной работе методические рекомендации нашли применение в работе ряда организаций потребительской кооперации Белгородской области.
Публикации. Основные положения и результаты диссертации опубликованы в 10 работах общим объемом 19,1 п.л., в том числе авторских — 11,56 п. л.
Структура диссертационной работы обусловлена целью и задачами, поставленными и решенными в ходе исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы,
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Емельянов, Владимир Иванович
7. Важное значение для правильного отображения результатов внутреннего аудита имеют рабочие документы, которые обеспечивают методический и логический подход к проверке, представляют средства контроля работы внутреннего аудитора, дают информацию о проделанной работе, выявленных проблемах и способах их решения. Если рабочие документы стандартизованы, то это даст возможность упорядочить полученную в ходе проверки информацию, повысить эффективность подготовки итогового заключения. Промежуточные выводы по результатам проверки перед окончательным заключением службы внутреннего аудита должны быть проверены руководителем службы, который несет полную ответственность за осуществление внутреннего аудита. Такая проверка гарантирует, что все оценки и выводы обоснованы и подкрепляются надежными сведениями и фактами, все существенные недостатки и ошибки найдены, оформлены и по ним приняты решения.
В связи с этим требуется обобщение и систематизация результатов внутреннего аудита в организациях потребительской кооперации. Для этой цели формируются анкеты тестов и другие рабочие документы по результатам внутреннего аудита, на основании которых впоследствии составляется отчет службы внутреннего аудита. В отличие от отчета ревизионной комиссии он должен включать помимо выявленных фактов нарушения нормального хода хозяйственнойдеятельности и т.п. рекомендации по исправлению сложившейся ситуации, что, в свою очередь, будет способствовать повышению эффективности управляющей системы хозяйствующего субъекта.
8. Одной из основных целей внутреннего аудита является определение жизнеспособности организации, выявление резервов лучшего использования ее финансовых ресурсов, разработка мероприятий по улучшению финансового положения. Исходя из этого, возникает необходимость аудита с глубоким комплексным анализом финансового состояния хозяйствующего субъекта с использованием данных аналитических счетов бухгалтерского учета, первичных документов, деловой переписки и др.
В проведении глубокого и полного аудита финансового состояния заинтересовано не только руководство организации, но и пайщики. Основы методики включают следующие блоки анализа: предварительная оценка финансового состояния организации и изменение ее финансовых показателей за отчетный период; анализ ликвидности и платежеспособности организации; анализ финансовой устойчивости организации; оценка вероятности банкротства.
На основе проведенного анализа можно сделать выводы не только о финансовом состоянии организации на дату завершения проверки, но и о лерспективах ее развития на ближайшее время, а возможно, и на более отдаленные периоды. Выводы по материалам проведенного исследования с рекомендациями по устранению влияния негативных факторов и укреплению финансового состояния, должны найти отражение в заключении (отчете) службы внутреннего аудита.
Осуществление аналитических процедур в рамках внутреннего аудита существенно отличается от соответствующих процедур при осуществлении внешнего анализа, так как может сопровождаться углубленным анализом запасов и затрат, состояния дебиторской и кредиторской задолженности, использования прибыли и других показателей финансово-хозяйственной деятельности организации с привлечением данных бухгалтерского учета и другой необходимой информации. И дело здесь не только в полноте исходной информации, но и в более широком круге решаемых задач, а также в тех возможностях, которые предоставляет применение аналитических процедур при внутреннем аудите для целей управления организацией потребительской кооперации, повышения оперативности и объективности принятия управленческих решений.
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