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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет в туристской деятельности"
Значительные изменения в гражданском и налоговом законодательстве России в современных экономических условиях призваны регулировать хозяйственные отношения субъектов предпринимательской деятельности, что в свою очередь, требует адекватной трансформации системы бухгалтерского учета.
Программой реформирования бухгалтерского учета в России в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности были предусмотрены наряду с разработкой соответствующих Положений по бухгалтерскому учету (стандартов) разработка и утверждение отраслевых инструкций по учету доходов и расходов.
Туризм как отрасль экономики в целом определяется как деятельность людей в процессе воспроизводства туристских благ в целях удовлетворения туристских потребностей в условиях ограниченных туристских ресурсов.
В современной экономике России рынок туристских услуг формируется на основе предпринимательской деятельности и характеризуется как совокупность экономических отношений между хозяйствующими субъектами, целью деятельности которых является продвижение туристского продукта от туроператора с помощью турагента к потребителю. В настоящее время в отечественном туризме работает около 3 тыс. туристских фирм с объемом продаж более 9 млн. руб. в год.
Перспективы вступления России во Всемирную Торговую организацию, присоединение к Европейскому Экономическому Союзу требуют разработки законодательных актов по туризму, адекватных международным.
Принятый в 1996 г. Федеральный закон «Об основах туристской деятельности» закрепил основные понятия, применяемые в туризме, однако в практической деятельности туристских организаций реализация главных положений закона вызывает множество вопросов: что понимать под «иной деятельностью», упомянутой в законе; каков понятийный аппарат определений «туроператор» и «турагент»; чем является турпродукт - товаром или услугой, и др.
Анализ нормативно-правовых актов по бухгалтерскому учету в туристской отрасли показал, что принятые в 1998 г. отраслевые Методические рекомендации по планированию, учету и калькулированию себестоимости туристского продукта и Особенности состава затрат, включаемых в себестоимость туристского продукта организациями, занимающимися туристской деятельностью, не соответствуют современному законодательству по бухгалтерскому и налоговому учету, что нередко приводит на практике к возникновению спорных или нестандартных ситуаций.
Принятие Налогового кодекса РФ, введение налогового учета и учетной политики для целей налогообложения, отсутствие методических разработок по бухгалтерскому учету в туристской отрасли обусловили выбор темы диссертационной работы.
Кроме того, как показал анализ научных работ по вопросам теории и практики бухгалтерского учета в туризме, в настоящее время существуют предпосылки для создания внутрифирменных положений по бухгалтерскому учету в туризме и формирования учетной политики туристской организации в целях финансового, управленческого и налогового учета. При разработке и реализации методики бухгалтерского учета в туризме важны не только общеметодические вопросы, но и освещение таких аспектов учета, как учет по отдельным сегментам туристского бизнеса. Перечисленные обстоятельства и определили актуальность темы исследования, его методическую и практическую значимость.
В отечественной и зарубежной экономической и юридической литературе основополагающими работами, посвященными вопросам формирования рынка туристских услуг, менеджмента и особенностям договорных отношений в туризме являются труды В.И. Азара, Н.И. Волошина,
В.Г. Гуляева, И.В. Зорима,В.А. Квартальнова, Ф. Котлера, Я.Е. Парций, Ю.В. Темного и Д.Р. Уокера и др.
Исследование вопросов организации и методики бухгалтерского учета в туризме проводились российскими и зарубежными специалистами. При работе над диссертацией были использованы труды: О. А. Агеевой, М.А. Вахрушиной, К. Друри, Т.А. Козыревой, О.Е Николаевой, В.Ф. Палия, A.M. Озерова и др.
Необходимость формирования целостного, научно обоснованного подхода к организации и методике бухгалтерского учета в туризме, учитывающего современное состояние экономики России и туристского рынка, а также изменившихся приоритетов и тенденций развития финансового и налогового учета, предопределили разработку новых методик учета.
Цель диссертационного исследования состоит в теоретическом обосновании и разработке методики внутрифирменных стандартов по ведению бухгалтерского учета в туризме, которая имеет универсальный характер и учитывает состояние и тенденции развития этого вида деятельности.
Достижение поставленной цели потребовало решения следующих задач:
• оценить современное состояние туристской отрасли;
• проанализировать инфраструктуру туристского рынка;
• изучить и оценить действующую правовую базу туристской деятельности;
• обосновать специфику и показать отраслевые особенности учета в туризме;
• разработать методические основы Положения о составе затрат в туризме - отдельно для туроператорской и турагентской деятельности;
• разработать учетную политику туристской организации;
• предложить методику калькулирования себестоимости турпро-дукта;
• предложить организационную модель управленческого учета с применением методов «директ-костинг» и «стандарт-кост»;
• разработать методику сегментарного учета в туризме.
Предметом исследования являются система бухгалтерского учета в туристской деятельности в совокупности подсистем финансового, управленческого и налогового учета.
Объектом исследования послужила финансово-хозяйственная деятельность туристских организаций
Методология исследования включает в себя диалектику взаимосвязей и взаимообусловленности процессов в туристской деятельности, использование таких методов, как синтез и анализ, приемов индукции и дедукции, системного и комплексного подходов.
Правовой основой исследования являлись законодательные и нормативные акты по вопросам производственно-хозяйственной деятельности туристской организации, нормативные документы по бухгалтерскому учету и налогообложению.
В диссертационной работе были использованы материалы, собранные автором в процессе практической деятельности в туристских организациях.
Теоретической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных экономистов.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке отраслевых методических указаний по учету затрат и формированию финансовых результатов в туристской деятельности. Требованиям научной новизны отвечают следующие результаты диссертационного исследования:
• систематизированы представления о месте бухгалтерского учета в информационной базе туристской деятельности;
• разработаны методические основы Положения о составе затрат в туризме в целях туроператорской и турагентской деятельности;
• сформированы учетная политика и внутрифирменные стандарты туристской организации в целях ведения финансового, управленческого и налогового учета;
• уточнены принципы и методика калькулирования себестоимости туристского продукта;
• предложена модель организации и методика управленческого учета в системах «директ-костинг» и «стандарт-кост» в туризме;
• обоснована возможность применения сегментарного учета в туризме;
Практическая значимость исследования состоит в том, на основе проведенного анализа состояния учета и его методического обеспечения в конкретной отрасли народного хозяйства - туризме, являющегося важнейшим звеном сервисного сектора экономики, разработаны пути адаптации методики отраслевого бухгалтерского учета к современным рыночным отношениям. Материалы исследования могут быть использованы в практической бухгалтерской и аудиторской деятельности, а также в деятельности менеджеров, экономистов и финансистов туристского предприятия при решении проблем, связанных с хозяйственной деятельностью.
Разработанные в диссертации положения могут быть использованы при подготовке изменений и дополнений к действующей нормативной базе по бухгалтерскому учету и отчетности.
Основные выводы и положения данного исследования могут быть использованы в учебном процессе при преподавании таких специальных дисциплин, как «Бухгалтерский учет в туризме», «Управленческий учет» и др.
Апробация результатов исследования была проведена путем внедрения в практическую деятельность следующих туристских фирм: ООО
Сабрина-Тур», ЗАО «Ланта-Тур вояж», Городской Центральный туристский клуб и АНО СКО «РусКурорт», а также в учебном процессе.
Основные результаты, выводы, предложения и рекомендации диссертационного исследования могут быть использованы не только в туризме, но и других отраслях сферы обслуживания.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Городецкая, Маргарита Исаковна
Заключение
Развитие туризма в России требует эффективного использования всех административных, правовых и экономических рычагов, особая роль среди которых принадлежит косвенным экономическим регуляторам. В целях действенного использования прямых регуляторов необходимо выделения в бюджете страны дополнительных средств на развитие туристской деятельности.
Для плодотворного применения косвенных экономических регуляторов нужны существенные изменения в бюджетно-налоговой политике, стимулирующей развитие туризма. Однако, несмотря на высокие экономические показатели роста в туризме, теория экономических знаний в этой области остается на низком уровне.
Анализ нормативно-правовых актов по бухгалтерскому учету в туристской отрасли показал, что принятые в 1998 г. отраслевые Методические рекомендации по планированию, учету и калькулированию себестоимости туристского продукта и Особенности состава затрат, включаемых в себестоимость туристского продукта, организациями, занимающимися туристской деятельностью, не соответствуют современному законодательству по бухгалтерскому и налоговому учету, что приводит на практике к возникновению спорных или нестандартных ситуаций.
Принятие Налогового кодекса РФ, введение налогового учета и учетной политики для целей налогообложения, отсутствие методических разработок по бухгалтерскому учету в туристской отрасли с учетом ее специфики обусловили выбор темы диссертационной работы.
Кроме того, как показал анализ научных работ по вопросам теории и практики бухгалтерского учета в туризме, в настоящее время существуют предпосылки для создания внутрифирменных положений по бухгалтерскому учету в туризме и формирования учетной политики туристской организации в целях финансового, управленческого и налогового учета. При разработке и реализации методики бухгалтерского учета в туризме важны не только общеметодические вопросы, но и освещение таких аспектов учета в части его организации и методики, как учет по отдельным сегментам туристского бизнеса. Перечисленные обстоятельства и определили актуальность темы исследования, его методическую и практическую значимость.
Диссертационная работа выполнена на основе изучения практики работы туристских фирм г. Москвы, имеющих различные формы собственности и осуществляющих как туроператорскую, так и турагентскую деятельность.
В диссертационной работе были исследованы вопросы экономики туризма как отрасли экономических знаний; проведен анализ нормативно-правовой базы туристской деятельности; изучены особенности формирования затрат в целях бухгалтерского, налогового и управленческого учета в туризме.
В процессе написания работы использовались нормативно-правовые акты, регулирующие туристскую деятельность, инструктивные материалы, международные стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности, труды отечественных и зарубежных ученых, периодические издания. При реализации цели диссертационного исследования был решен ряд задач:
1. Экономическая наука базируется на конкретных отраслевых экономических знаниях, к которым по праву относится экономика туризма. Поэтому были исследованы макроэкономические особенности туризма как отрасли научных знаний. Была исследована также методология экономики туризма, и подтверждена преемственность основополагающих методологических подходов.
Научному осмыслению экономики туризма и значимости его как самостоятельной отрасли в России уделяется недостаточное внимание. Мы считаем, что включение экономики туризма в общероссийский классификатор отраслей народного хозяйства в качестве самостоятельной отрасли является необходимым и обязательным условием ее поступательного развития.
Экономика туризма изучает хозяйственную деятельность людей в процессе воспроизводства туристских благ. В работе определена специфика воспроизводственного цикла туристского продукта, состоящая из четырех процессов, которая представлена на схеме 1.
2. Изучены особенности становления и развития рынка туристских услуг, проанализированы различные трактовки этого понятия. Сформулирована основная цель деятельности туристского рынка - как продвижение туристского продукта от туроператора при поддержке турагента к потребителю туристских услуг - туристу. Составлена классификационная структура туристского рынка, которая отражена в табл. 1.
К элементам туристского рынка относятся спрос и предложение. Проведя графический анализ соотношения спроса, предложения и цены, мы выявили основные факторы, сдерживающие развитие отечественного рынка туристских услуг, к которым относятся неадекватная система налогообложения и отсутствие инвестирования. Попытки государственного регулирования рыночных отношений через систему лицензирования и налогообложения в виде применения упрощенной системы налогообложения призваны ликвидировать диспропорции отечественного туристского рынка.
В условиях не отрегулированного, к сожалению, рынка туристских услуг мы предлагаем создать систему добровольного страхования ответственности турфирм перед туристами с целыо исключения нарушений прав туристов.
3. Изучив нормативно-правовую базу туризма, основой которой является Федеральный закон «Об основах туристской деятельности», мы пришли к выводу о необходимости уточнить и доработать понятийный аппарат указанного документа. В ряде случаев нормы этого закона противоречат общим положениям Гражданского кодекса РФ и Конституции РФ. Требуют уточнения определения туризма и туристской деятельности, которые и были сделаны автором. Инструментарийзакона можно дополнить такими определениями, как туроператор и турагент. Проблема определения турподукта вызывает в ряде случаев сложности его употребления, например, в целях отражения в бухгалтерском учете. Нами дано определение туристского продукта в целях бухгалтерского учета - как совокупности туристских услуг и товаров в целях удовлетворения туристских потребностей.
Важнейшим регулятором отношений туроператора и турагента является тип договора, заключенного на рынке туристских услуг. Учитывая нормы Гражданского кодекса РФ, предлагаем классифицировать договор реализации турпродукта как договор смешанного типа, включающий элементы договора возмездного оказания слуг и договора купли-продажи. Типологию договорных отношений между туроператором и турагентом мы предлагаем расширить путем усиления ролифранчайзинговых связей.
4. Трансформация отечественного бухгалтерского учета коснулась вопросов формирования себестоимости продукции, работ, услуг. В сложившихся условиях с введением в действие Налогового кодекса РФ, в частности главы 25, возникла необходимость создания документа, регламентирующего состав затрат, включаемых в себестоимость продукции. В целях упорядочения учета состава затрат, формирующих себестоимость продукции, по аналогии с уже существующимиПБУ, а также в соответствии с МСФО 2 «Запасы», считаем целесообразным разработку ПБУ «Учет состава затрат», которое явится связующим звеном между бухгалтерским учетом и налоговыми расчетами.
Программа реформирования бухгалтерского учета на 2001-2005 гг. предусматривает разработку отраслевых инструкций по учету доходов и расходов. Аналогичные указания содержатся и в ПБУ 10/99 «Расходы организаций». В этой связи в диссертационной работе были разработаны и научно обоснованы Методические указания по учету состава затрат в туристской деятельности в целях туроператорской и турагентской деятельности.
В Методических указаниях по туроператорской деятельности нами разработан понятийный аппарат, включающий такие определения, как туристская деятельность, производство туристского продукта, реализация туристского продукта. Сформулировано важнейшее для бухгалтерского учета определение себестоимости туристского продукта. Затраты сгруппированы по экономическим элементам. Составлена учетная номенклатура статей затрат, а также доходов, формирующих финансовые результаты туроператорской и турагентской деятельности. Учитывая специфику определения выручки по моменту отгрузки в туризме, нами сформулировано понятие выручки от реализации турпродукта.
Турагентская деятельность представляет собой посредническую деятельность. В целях бухгалтерского учета нами определено понятие издержек обращения, выручки турагента.
Применение в практической деятельности Методических указаний по учету состава затрат укрепит научно-практическую базу бухгалтерского учета в конкретной области знаний и повысит информационную достоверность показателей, формирующих себестоимость туристского продукта.
5. Принципы формирования концептуальных основ формирования учетной политики привлекают пристальное внимание специалистов по бухгалтерскому учету. В диссертационной работе проведен анализ возможной гармонизации отечественной учетной политики с международной практикой. Мы пришли к выводу о необходимости разработки учетной политики в целях финансового, управленческого и налогового учета, что и было сделано во второй главе диссертации.
Предложено распространить область применения основополагающих принципов учетной политики к конкретной отрасли — туризму. Автором разработаны модели ведения бухгалтерского учета в туристской деятельности в нескольких вариантах. Первый вариант предполагает создание внутрифирменного положения, формирующего учетную политику туристской организации в целях финансового, управленческого и налогового учета. Представлен вариант учетной политики по многоуровневой системы формирования. Второй вариант расширяет информационное пространство бухгалтерского учета, создавая скоординированную систему учетных процессов. Первый вариант предусматривает иерархические связи различных аспектов учетной политики, второй вариант составлен в виде самостоятельных блоков, каждый из которых регулирует отдельный аспект бухгалтерского учета - финансовый, налоговый и управленческий. Действующая законодательная система позволяет сформировать оптимальный внутрифирменный документ в целях стандартизации бухгалтерского учета в туристкой деятельности.
6. В настоящее время управленческий учет в туризме находится в стадии становления и развития. Исследовав научно-практическую базу бухгалтерского учета, мы пришли к выводу, что управленческий учет в туристской деятельности выступает важнейшим фактором создания туристского продукта и оказывает решающее влияние на формирование финансовых показателей турфирмы.
Автором была разработана классификация затрат туристской организации по:
• участию в процессе производства туристского продукта;
• способу включения в себестоимость турподукта;
• отношению к объему производства.
7. Важнейшим принципом управленческого учета является установление объекта калькулирования. Автором было предложено считать в туризме объектом калькулирования туристский продукт. Объектом учета затрат служат места их возникновения, а калькуляционной единицей выступают путевка, ваучер. Целесообразно установить нормативные ставки распределения накладных расходов но заказам. Расчет затрат на единицу турпродукта необходим для обоснования цены, определения доходности по центрам ответственности, в подтверждении чему в диссертации были сделаны необходимые расчеты. Позаказный метод калькулирования обеспечивает базу для планирования затрат и продажных цен для будущих турит-ских продуктов, что также подтверждено расчетами.
Турфирмам, работающим на эксклюзивных турах, в качестве эксперимента можно предложить внедрение попроцессного метода калькулирования туристского продукта. Апробация данного метода была успешно использована в турфирме АНО СКС «РусКурорт» на индивидуальных турах. Внедрение попроцессного метода позволило более точно сформировать себестоимость туристского продукта на каждом переделе по каждому центру затрат.
8. Проведенное исследование постановки системы «директ-костинг» показало, что ее внедрение оправдано на базе применения программного У обеспечения. Исходя из сложившейся практики ведения учета, предлагаем создать автономную систему учета и анализа по принципу «on-line-direct-costing», действующую без ориентации на финансовый учет. Перед руководством турфирмы при внедрении системы «директ-костинг» необходимо поставить следующие задачи:
• Выделить центры ответственности.
• Произвести 1руппировку все затрат в соответствии с классификацией "директ-костинг".
• Ввести внутреннюю отчетность, установить сроки ее формирования и рассмотрения.
• Разработать систему бюджетирования переменных и постоянных затрат в целях контроля и анализа внутренней отчетности.
9. Отсутствие конкретных разработок по применению системы «стандарт-кост» в отраслях сферы обслуживания обусловило попытку адаптации этой системы в туризме. Модель системы «стандарт-кост» была в качестве эксперимента внедрена в турфирме «Ланта-Тур вояж». На основе полученных материалов мы пришли в выводу о целесообразности использования этой модели в ограниченных пределах в туризме, что позволит решить ряд таких управленческих задач, как:
• Возможность контроля и повышения ответственности менеджеров туров путем документирования отклонений.
• Обоснование цены на турпродукт в сметных расчетах.
• Возможность моделирования учетного процесса
• .Минимизация учетной работы, связанной с калькулированием затрат на производство турпродукта.
10. Приняв за основу МСФО 14 «Финансовая информация по сегментам» и ПБУ 12/2000 «Информация по сегментам», мы выделили в туризме производственный сегмент и географический сегмент. Критериями производственного сегмента служат однородность услуг, сходство формирования турпродукта, тип покупателей турпродуктов, способы распространения турпутевок. Критериями географического сегмента служат сходство экономических условий, особенностипотребительского спроса в определенной местности. В диссертации были сделаны практические расчеты применительно к производственным и географическим сегментам.
Информация по операционным сегментам и сегментарная отчетность являются важнейшей составляющей эффективной работы турфирмы. Форматом сегментарной отчетности служат центры ответственности турфирмы как по вертикали - между уровнями управления (предприятие - отдел - участок - рабочее место), так и по горизонтали - между функциональными отделами и службами.
Было обосновано, что центр ответственности в туризме представляет собой структурную единицу, которой руководит менеджер, отвечающий за ресурсные потоки подконтрольного ему отдела. В туризме мы выделили цеггтр затрат, центр доходов, центр прибыли и центр инвестиций. Элементы сегментарного учета были внедрены в турфирме «Ланта-Тур вож» по центрам затрат и центрам прибыли, что позволило оценить качество работы отдельных сегментов турфирмы и повысить рентабельность отдельных туров. Анализ отчетных данных по центрам затрат позволил менеджерам сделать заключение о том, в каком центре ответственности наиболее высоки издержки и объяснить причины этого роста.
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