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ВСТУП
Актуальність теми. Одним із головних чинників стабільності української економіки є запровадження ефективного механізму створення та діяльності акціонерних товариств як основних учасників ринкових відносин. Належне правове регулювання майнових корпоративних відносин, які виникають в акціонерних товариствах, забезпечує реалізацію, охорону, захист прав та інтересів їх сторін, підвищує привабливість товариств для інвесторів і створює умови для їх розвитку не лише в Україні, а й на міжнародному ринку.

Відповідно до Угоди про партнерство і співробітництво між Україною і Європейськими Співтовариствами та їх державами-членами від 14 червня 1994 р. одним із напрямів наближення національного законодавства до європейських стандартів є гармонізація корпоративного законодавства. Суттєві зміни у регулюванні діяльності юридичних осіб, в тому числі й акціонерних товариств, відбулися з прийняттям Цивільного кодексу України. Зокрема, передбачено загальну правоздатність юридичних осіб, можливість створення господарських товариств одним засновником, визнання статуту єдиним установчим документом акціонерного товариства, розподіл акцій лише між засновниками при створенні акціонерних товариств, встановлення обмежень щодо виплати дивідендів. Разом з тим багато питань залишалося неврегульованими, що негативно позначалось на діяльності акціонерних товариств, захисті прав міноритарних акціонерів, створювало умови для здійснення недружніх поглинань. 

Новий етап у регулюванні корпоративних відносин в акціонерних товариствах почався з прийняттям Закону України «Про акціонерні товариства» від 17 вересня 2008 р. Відсутність практики застосування Закону «Про акціонерні товариства», необхідність приведення у відповідність до вимог нового закону установчих документів акціонерних товариств, запровадження нових процедур створення та діяльності акціонерних товариств, реалізації акціонерами майнових корпоративних прав обумовлюють актуальність, важливе як практичне, так і теоретичне значення дослідження правового регулювання майнових корпоративних відносин в умовах сьогодення. 

У зв’язку з тим, що приведення статутів акціонерних товариств у відповідність із нормами Закону України «Про акціонерні товариства», у тому числі й щодо зміни закритих акціонерних товариств на приватні, мають бути проведені протягом двох років із моменту набрання чинності законом, на практиці складається ситуація, коли учасниками правовідносин виступають як закриті акціонерні товариства, так і приватні акціонерні товариства, засновані відповідно до вимог нового Закону.

Динамізм корпоративних відносин обумовлює необхідність не лише нового підходу до їх правового регулювання, а й до визначення їх суті та правової природи. Незважаючи на те, що визначенню корпоративних відносин приділяється увага у дослідженнях як вітчизняних, так і зарубіжних науковців, єдиного доктринального підходу до їх галузевої належності, структури та видів не вироблено, що призводить до формування неоднозначної правозастосовчої практики. 

Окремі питання реалізації корпоративних прав в акціонерних товариствах досліджувались в працях О.М. Переверзєва, Л.І. Фесечко, В.В. Ряботи,  О.В. Щербини. Важливе значення для з’ясування правової природи акціонерних правовідносин має наукове дослідження І.В. Спасибо-Фатєєвої  «Цивільно-правові проблеми акціонерних правовідносин». Однак більшість досліджень проводились до прийняття Закону України «Про акціонерні товариства», а тому не враховують сучасний стан правового регулювання корпоративних майнових відносин закритих акціонерних товариств.
Теоретичною основою дослідження є праці вітчизняних та зарубіжних фахівців у галузі цивільного, корпоративного, господарського права:                  В.А. Васильєвої, О.М. Вінник, Я.М. Гитанс, В.І. Дрішлюка, Г.І. Здоронок,               Є.С. Зоріної, С.С. Кравченко, Т.В. Кашаніної, О.Р. Кібенко, Н.В. Козлової,         С.В. Кононова, В.М. Коссака, В.М. Кравчука, І.М. Кучеренко, В.В. Луця,       Р.А. Майданика, М.М. Малихіної, С.Д. Могилєвського, Н.Н. Пахомової, І.Б. Саракун, І.В. Спасибо-Фатєєвої, Д.І. Степанова, Є.А. Суханова,                           Є.О. Харитонова, О.І.Харитонової, Ю.В. Хорт,  Г.Ф. Шершеневича,                         Р.Б. Шишки, В.С. Щербини, О.В. Щербини.

Втім, до цього часу, у вітчизняній науці цивільного права відсутні спеціальні комплексні дослідження теоретичних і прикладних питань правового регулювання корпоративних майнових відносин у закритих акціонерних товариствах, які б проводились із урахуванням положень Закону України «Про акціонерні товариства».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є складовою частиною комплексної науково-дослідної теми Одеської національної юридичної академії «Традиції та новації у сучасній українській державності і правовому житті» на 2006-2010 роки (державний реєстраційний номер 0106U004970). 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексний аналіз цивілістичних проблем майнових корпоративних відносин, які виникають у зв’язку з реалізацією майнових корпоративних прав у закритих (приватних) акціонерних товариствах, для обґрунтування нових теоретичних концепцій, виявлення прогалин, колізій та формулювання пропозицій щодо їх усунення шляхом внесення змін та доповнень до законодавства, рекомендацій щодо практичного застосування норм чинного законодавства при створенні та діяльності закритих акціонерних товариств.

Для досягнення вказаної мети були поставлені і вирішувались такі завдання:


визначити поняття та ознаки закритого акціонерного товариства;


дослідити джерела правового регулювання створення та діяльності закритих акціонерних товариств;


проаналізувати основні положення Закону України «Про акціонерні товариства», які стосуються створення та діяльності закритих акціонерних товариств;


визначити поняття та ознаки корпоративних майнових відносин закритих акціонерних товариств;


встановити сторони корпоративних майнових відносин, їх права та обов’язки;


 дослідити підстави виникнення, зміни та припинення корпоративних майнових відносин;


проаналізувати умови та порядок відчуження акцій у закритому акціонерному товаристві як підстави припинення корпоративних майнових відносин;


сформулювати пропозиції і рекомендації щодо вдосконалення чинного законодавства у сфері регулювання корпоративних майнових відносин закритих акціонерних товариств.


Об’єктом дослідження є корпоративні майнові відносини, що виникають в закритих акціонерних товариствах при реалізації майнових корпоративних прав.


Предметом дослідження є теоретичні та практичні питання правового регулювання корпоративних майнових відносин закритих акціонерних товариств, законодавство України, яке регулює корпоративні майнові відносини закритих акціонерних товариств, практика його застосування, наукові дослідження, ідеї та концепції про визначення поняття, змісту майнових корпоративних відносин.


Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є низка загальнонаукових і спеціальних методів пізнання, вибір яких обумовлений особливостями його об’єкта, предмета, мети і завдань. 

В процесі дослідження застосовувались історичний, системно-структурний, порівняльно-правовий, логіко-юридичний та інші методи наукового дослідження. 

За допомогою історичного методу досліджено виникнення та розвиток акціонерних товариств, а також особливості  правового регулювання їх створення та діяльності на різних історичних етапах. Порівняльно-правовий метод застосовувався для порівняння різних наукових підходів до визначення корпоративних відносин, для порівняння цих відносин з іншими цивільно-правовими відносинами. Також порівняльно-правовий метод застосувався при дослідженні правового регулювання майнових корпоративних відносин за законодавством зарубіжних країн та визначення можливості запровадження позитивного зарубіжного досвіду до регулювання корпоративних відносин в Україні. Логіко-юридичний метод був використаний при формулюванні висновків проведеного дисертаційного дослідження.


Основні висновки та положення дисертаційного дослідження базуються на аналізі законодавства України та зарубіжних країн, яке регулює майнові корпоративні відносини закритих акціонерних товариств, практики його застосування, досягнень загальної теорії права, цивільного, господарського права, матеріалах судової практики. 


Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному монографічному дослідженні категорії «корпоративні майнові відносини закритих акціонерних товариств», з’ясуванні правової природи цих товариств, видів, підстав виникнення та припинення, формулюванні нових та вдосконаленні існуючих правових категорій, науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення цивільного та корпоративного законодавства.

У межах здійсненого дослідження одержано такі результати, що мають наукову новизну:


вперше:

сформульовано авторське визначення корпоративних майнових відносин як таких, що виникають, змінюються, припиняються з приводу реалізації, охорони та захисту корпоративних майнових прав;


визначено особливості корпоративних майнових відносин закритих акціонерних товариств, які пов’язані з їх суб’єктним складом, правами та обов’язками сторін; 


обґрунтовано доцільність збереження класифікації акціонерних товариств на відкриті та закриті, як узгодженої з загальним підходом до класифікації юридичних осіб, передбаченої Цивільним кодексом України;


обґрунтовано обов’язковість формування резервного (чи іншого) капіталу у разі випуску акціонерним товариством привілейованих акцій для забезпечення виплати по ним дивідендів;


доведено недоцільність та практичну складність оплати акцій немайновими правами, враховуючи їх особливості, передбачені законом (невідчужуваність, відсутність економічного змісту);

удосконалено:

визначення акціонерного товариства як господарського товариства, статутний капітал якого поділено на визначену кількість акцій однакової номінальної вартості, що посвідчують  майнові та немайнові корпоративні права акціонерів;


положення про те, що акціонерне товариство має створюватись лише як комерційна юридична особа, у зв’язку з чим не можуть створюватись у формі акціонерних товариств фондові біржі, які є некомерційними організаціями;


положення про те, що категорія «засновницький договір» в законодавстві відноситься до установчих документів, а тому не може  застосовуватись до договорів про створення акціонерного товариства, що передбачено в Законі України «Про акціонерні товариства»; 


дістали подальшого розвитку: 


запропоновано ч.2 ст. 7 Закону України «Про акціонерні товариства» викласти в такій редакції: «Акціонери приватного акціонерного товариства користуються переважним правом на придбання акцій,  що пропонуються їх власником до продажу третій особі, якщо статутом товариства не передбачений інший порядок їх відчуження»;


положення про поділ корпоративних обов’язків на дві категорії: майнового та організаційно-управлінського характеру;


положення про обов’язковість визначення конкретних повноважень, в тому числі й завдання щодо голосування, у довіреності при призначенні акціонерами декількох представників. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вони можуть бути використані у: 

науково-дослідницькій сфері – сформульовані в дисертації висновки, пропозиції та рекомендації можуть бути використані у подальших загальнотеоретичних дослідженнях правової природи майнових корпоративних відносин, у тому числі й в закритих (приватних) акціонерних товариствах;

правотворчій діяльності – сформульовані в роботі положення щодо вдосконалення законодавства про акціонерні товариства можуть стати основою для внесення змін до цивільного законодавства та законодавства про господарські товариства;

сфері практичної діяльності – матеріали дисертації можуть використовуватися для забезпечення єдності розуміння і правильного застосування норм, які регулюють корпоративні майнові відносини закритих акціонерних товариств;

навчальному процесі – матеріали роботи можуть використовуватись у навчальному процесі при підготовці відповідних розділів підручників і навчальних посібників із цивільного, корпоративного права, при підготовці навчальних курсів та викладанні цих дисциплін.


Апробація результатів дослідження. Отримані в процесі дисертаційного дослідження результати доповідались і обговорювались на засіданнях кафедри права інтелектуальної власності та корпоративного права і були апробовані у виступах на  науково-практичних конференціях, зокрема на: 10-ій звітній науковій конференції професорсько-викладацького і аспірантського Результати дисертаційного дослідження апробовані у виступах на науково складу ОНЮА  «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 27-28 квітня 2007 р.); ІІІ Міжнародній цивілістичній науковій конференції студентів та аспірантів              (м. Одеса, 4 – 5 квітня 2008 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 18-19 квітня 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення розвитку сучасної економіки України в період економічної кризи» (м. Донецьк, 20-21 листопада 2009 р.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження відображено у п’яти  наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, та у чотирьох тезах доповідей.

Структура дисертації зумовлена метою і завданнями дослідження. Дисертаційна робота складається зі вступу, чотирьох розділів, які містять сім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 197 сторінок, із них 20 сторінки займає список використаних джерел (211 найменувань).

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження корпоративних майнових відносин закритих (приватних) акціонерних товариств  дозволяє зробити такі висновки:

Аналіз наукових підходів до визначення сутності корпоративних правовідносин, в тому числі й майнових корпоративних відносин закритих акціонерних товариств, свідчить про їх неоднозначну складну природу, у зв’язку з чим  наукові концепції, в яких вони обмежуються рамками лише майнових чи зобов’язальних, абсолютних чи відносних, не дозволяють повною мірою розкрити їх сутність та особливості. 

Враховуючи, що в цивільному праві може застосовуватись не лише диспозитивний, а й метод цивільно-правового регулю​вання, який охоплює як уповноважувальні диспозитивні (у регулятивних цивільних відносинах), так і імперативні засоби впливу на учасників цивільних відносин, ма​ючи, однак, при цьому підґрунтям засади юридичної рівності сторін, справедливості, сумлінності і розумності, корпоративні майнові відносини є цивільно-правовими, незважаючи на наявність в окремих випадках нерівності сторін та переваг рішення більшості над рішеннями окремих акціонерів.
Обґрунтовано, що відносини, в тому числі й майнові, які виникають між засновниками закритого акціонерного товариства до його державної реєстрації, можуть бути віднесені до організаційно-передумовчих цивільних правовідносин, що виникають у сфері господарського обігу. 

На підставі аналізу наукових та законодавчих визначень корпоративних правовідносин сформульовано авторське визначення майнових корпоративних відносин як таких, що виникають, змінюються, припиняються з приводу реалізації, охорони та захисту корпоративних майнових прав.


Підставами для виокремлення майнових корпоративних відносин закритих акціонерних товариств від інших корпоративних та цивільно-правових відносин є: суб’єктний склад, сукупність майнових корпоративних прав, щодо реалізації яких вони виникають, спрямованість на отримання матеріальних благ, спеціальні підстави виникнення та припинення.


Дослідження правового статусу акціонерних товариств за   законодавством 

України дозволяє зробити висновок, що акціонерне товариство може створюватись та діяти лише як комерційна юридична особа, у зв’язку з чим обґрунтовується необхідність внесення змін до законодавства та виключення положень, які передбачають можливість заснування некомерційних організацій  у формі акціонерного товариства (зокрема, фондових бірж). 


Проведене дослідження Закону України «Про акціонерні товариства» від 17.09.2008 р. дозволило виділити окремі положення, що потребують подальшого уточнення та доповнення, серед яких вважається за необхідне виділити такі.

По-перше, у зв’язку з термінологічною неузгодженістю у визначенні акціонерного товариства за Законом України «Про акціонерне товариство»,  сформульовано авторське визначення акціонерного товариства як господарського товариства, статутний капітал якого поділено на визначену кількість акцій однакової номінальної вартості, що посвідчують майнові та немайнові корпоративні права акціонерів.

По-друге, класифікація акціонерних товариств на публічні та приватні, передбачена Законом України «Про акціонерні товариства», не відповідає загальному підходу до класифікації юридичних осіб, передбаченому в Цивільному кодексі України, у зв’язку з чим обґрунтовується необхідність збереження класифікації товариств на відкриті та закриті.

По-третє, пропонується  ч.2 ст. 7 Закону України «Про акціонерні товариства» викласти в такій редакції: «Акціонери приватного акціонерного товариства користуються переважним правом на придбання акцій,  що пропонуються їх власником до продажу третій особі, якщо статутом товариства не передбачений інший порядок їх відчуження».

По-четверте, з метою забезпечення прав акціонерів – власників привілейованих акцій акціонерного товариства, дивіденди яким можуть виплачуватись за рахунок коштів  резервного капіталу, пропонується доповнити частину 1 ст. 19 Закону України «Про акціонерні товариства» другим абзацом: «В товаристві, яке здійснює розміщення привілейованих акцій, створення резервного капіталу є обов’язковим».   

По-п’яте, необґрунтованим вважається положення Закону, яким передбачено можливість сплати акцій немайновими правами. Враховуючи, що немайнові права за загальним правилом є невідчужуваними, пропонується замінити категорію «немайнові права» на категорію «нематеріальні активи», до якої можуть входити майнові права на об’єкти права інтелектуальної власності, секрети виробництва, гудвіл тощо. На відміну від немайнових прав, майнові права на зазначені об’єкти можуть відчужуватись на підставі цивільно-правових договорів.  

По-шосте, потребує уточнення положення щодо призначення представника акціонера. З метою уникнення існуючої неузгодженості щодо представництва (а саме положення норм, які передбачають можливість призначення акціонером декількох представників, але при цьому реєстрації для участі на загальних зборах лише одного представника), слід передбачити обов’язок акціонера у разі видачі довіреності декільком представникам чітко розмежовувати їх повноваження. Якщо мова йде про представництво у загальних зборах, то довіреності мають видаватись із завданням на голосування. В такому випадку акціонер зможе в повному обсязі реалізувати своє право на призначення декількох представників, а чітке розмежування повноважень між ними не призведе до виникнення проблемних питань щодо підрахунку голосів під час голосування та вчинення дій від імені акціонера. 

По-сьоме, потребують уточнення положення Закону стосовно порядку укладання, виконання та змісту акціонерних угод.


Запропоновано  поділ підстав виникнення корпоративних відносин на: первинні, до яких відноситься створення закритого (приватного) акціонерного товариства; похідні підстави виникнення корпоративних майнових відносин, на підставі яких відбувається перехід прав на акції закритого акціонерного товариства від одного акціонера до нового їх набувача.  
Особливість виникнення майнових корпоративних відносин закритого акціонерного товариства  полягає в тому, що для набуття статусу акціонера не вимагається отримання згоди акціонерів, прийняття рішення на загальних зборах тощо. При переході права власності слід розмежовувати право на акцію, як майно, та корпоративні права, які посвідчуються акцією. Разом з тим, для набуття права власності на іменні цінні папери і можливості користування всіма наданими такими паперами правами потрібно не тільки укласти відповідну цивільно-право​ву угоду, отримати свідоцтво на спадок, а ще й зареєструвати такий перехід права власності в залежності від форми існування таких цінних паперів — у системі реєстру власни​ків іменних цінних паперів емітента або в системі обліку прав власності на цінні папери, що існують в бездокументарній формі.  
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