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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет и анализ экологических затрат промышленных предприятий"
Актуальность темы исследования. Среди многочисленных проблем социально-экономического развития государства особую актуальность приобрела проблема сохранения благоприятной окружающей среды и природно-ресурсного потенциала в целях удовлетворения потребностей ныне живущего и будущих поколений людей.
Достижение минимального воздействия производства на окружающую природную среду может быть действенным не только при соответствующем уровне развития техники и технологий, но и при наличии правильно сформированной управленческой (административной) составляющей, включающей в себя такие элементы, как формирование и совершенствование нормативов экологического воздействия и стандартов качества окружающей среды, разработка законодательной базы, методологии экологического учета и контроля параметров производственных процессов, введение комплексной системы экологической экспертизы, сертификации и экологического аудита, создание организационных структур в рамках предприятия, призванных заниматься внедрением экологически ориентированных методов управления.
Вместе с тем, существующая система информации о природоохранной деятельности резко отстает от потребности в ней, что значительно тормозит дальнейшее совершенствование действующего механизма природопользования. Очевидно, что для эффективности природоохранных мероприятий, необходим точный учет экологических затрат и результатов природоохранной деятельности, причем использовать целесообразно только такие показатели, по которым ведется достоверный учет.
В связи с изложенным наибольшую актуальность приобретают проблемы научного обоснования управленческого учета и анализа экологических затрат, способствующих стимулированию рационального природопользования как хозяйствующего субъекта, так и всего государства.
Степень научной разработанности проблемы. В настоящее время не существует целостной научной теории отражения экологических затрат в учетно-аналитическом процессе.
Значительный вклад в исследования теоретико-методических основ $ оценки и управленческого учета и анализа экологических затрат внесли отечественные авторы: И.Л. Абалкина, Т.А. Акимова, А.Ф. Аксененко, Э.А. Арустамов, А.Е. Баханьков, А.П. Воронцов, Э.В. Гирусов, А.А. Голуб, Т.А. Демина, Т.П. Карпова, Ю.В. Конобеев, В.А. Константинов, С.В. Макаров, И.А. Маслова, В.В. Палий, В.Ф. Палий, И.Г. Пашигорева, JI.B. Попова, А.Д. Потапов, В.Ф. Протасов, Т.Г. Пыльнева, К.С. Саенко, JI.H. Сальникова, В.А. Сидорчук, JI.B. Сотникова, Е.Б. Струкова, В.И. Ткач, Т.А. Хоружая и другие.
Теоретические и методические основы оценки и отражения в управленческом учете экологических затрат были заложены в трудах таких зарубежных ученых, как С. Дипиаза, К. Друри, А Зораквин, Норт Клаус, $ Г. Ноуффер, Дж. Рис, Ч.Т. Хонгрен, Дж. Фостер, Р. Экклз, Р. Энтони и других.
В настоящее время предложения по выделению в учете экологических затрат большей частью сводятся к необходимости выделения соответствующей статьи калькуляции и синтетического счета, что, безусловно, всех проблем не решит, хотя и увеличит возможность применения аналитических данных.
Целью диссертационного исследования является обоснование и разработка методических подходов и практических рекомендаций по формированию системы управленческого учета и анализа экологических ^ затрат промышленных предприятий.
Постановка цели исследования обусловила необходимость решения следующих комплексных задач:
- определить основные принципы рационального природопользования и провести оценку негативного воздействия на состояние окружающей природной среды в целях разработки эффективного управленческого экологического учета; I
- проанализировать зарубежный опыт оценки и учета экологических затрат в рамках применения платежей за загрязнение природной среды;
- провести систематизацию и градацию экологических затрат в воспроизводственных процессах на предприятии;
- рассмотреть подходы к формированию систем управленческого учета и анализа экологических затрат;
- разработать и исследовать механизм функционирования системы управленческого учета экологических затрат на предприятиях-природопользователях;
- предложить методику расчета рентабельности экологической деятельности, основанную на постадийном управленческом анализе экологических затрат для промышленных предприятий;
- разработать проект положения по бухгалтерскому учету в части использования для целей управленческого учета экологических затрат.
Область исследования соответствует пунктам 1.6 Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета, формирование отчетных данных, 1.9 Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, методы её статистического анализа и 1.12 Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ Паспорта ВАК по специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика».
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность предприятий промышленности Центрального региона Российской Федерации.
Предмет исследования составляют теоретические и практические учетно-аналитические процедуры затрат на предприятиях промышленности, на примере которых исследовались особенности организации и ведения учета затрат.
Теоретической и методологической основой исследования являются положения, содержащиеся в трудах отечественных и зарубежных авторов по теории, методологии и организации учета и контроля затрат промышленных ^ предприятий, по экологизации и рациональному использованию природных ресурсов и отражению экологических затрат в учетно-аналитической системе; международные стандарты финансовой отчетности, законодательные и нормативные акты по финансовому учету в области показателей, формирующих затраты на производство готовой продукции; положения по бухгалтерскому учету и отчетности; научно-методическая литература; периодические издания; материалы научных конференций и семинаров; официальная статистическая информация Росстата.
В ходе исследования использовались как общенаучные методы - % диалектика, анализ, синтез, аналогия, так и специальные приемы и процедуры: счета, двойная запись, документирование, оценка, балансовое f $ обобщение, отчетность. Положения аргументированы результатами исследований и наблюдений, полученными сравнительно-историческими, Л диалектно-синтетическим и абстрактно-логическим методами.
Информационной базой диссертационного исследования послужили данные первичных и сводных учетных документов, регистров синтетического и аналитического учета, годовой бухгалтерской, налоговой и статистической отчетности ряда предприятий промышленности.
Научная новизна исследования заключается в разработке и обосновании теоретико-методических положений по управленческому учету и анализу экологических затрат промышленных предприятий. ^ Научная новизна подтверждена следующими научными результатами, выносимыми на защиту: проведена систематизация экологических затрат в воспроизводственных процессах на предприятии по направлениям экологической деятельности, что повысит аналитичностьуправленческих учетных процедур (п. 1.9 паспорта ВАК специальности 08.00.12);
- разработана информационная база анализа экологических затрат в аналитических процессах, необходимая для повышения качества и информативности учетных данных в целях их эффективного использования для управленческого анализа затрат (п. 1.12 паспорта ВАК специальности 08.00.12);
- поэлементно структурирована и функционально определена система управленческого учета экологических затрат по направлениям экологической деятельности и отражения в отчетности (п. 1.9 паспорта ВАК специальности 08.00.12);
- предложены методические рекомендации по применению управленческого анализа экологических затрат по стадиям экологической: деятельности предприятия, использующие информационные потоки учетной системы, позволяющие принимать рациональные управленческие,, решения (п. 1.12, паспорта ВАК специальности 08.00.12).;
- разработаны основные принципы и проект положения по бухгалтерскому учету «Экологические затраты», охватывающие все аспекты учетно-отчетного процесса экологических затрат в целях управления экологической деятельностью предприятия (п. 1.6 паспорта ВАК специальности 08.00.12).
Практическое значение диссертационного исследования.
Выводы, исследования и предложенные методические рекомендации могут быть использованы на предприятиях-природопользователях всех организационно-правовых форм в качестве методического обеспечения ведения управленческого учета и анализа экологических затрат и в качестве консультационных и информационных материалов для руководителей и главных бухгалтеров.
С практической точки зрения значительный интерес представляет методика внедрения в учетный процесс финансового и управленческого учета и анализа экологических затрат в целях принятия рациональных управленческих решений по направлениям экологической деятельности. Внедрение в практику разработанной методики дает возможность своевременно и точно проводить оценку, учет и анализ экологических затрат. Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается их практическим использованием. Предложенные методики управленческого учета и анализа экологических затрат внедрены и используется на ряде предприятий Орловской области и в учебном процессе.
Апробация и реализация результатов диссертационного исследования. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на Международной научно-практической конференции «Формирование учетно-аналитической системы, финансового менеджмента и контроля для прогнозирования и планирования налогообложения» (Орел, 2004); на Международной научно-практической интернет-конференции «Система налогового менеджмента, учета, анализа и аудита в современном экономическом пространстве» (Орел, 2005); на Всероссийской научно-практической конференции «Учетно-налоговая политика: планирование и перспективы развития» (Пенза, 2006); на Российской научно-практической конференции «Проблемы инновационно-инвестиционной деятельности в России (Уфа, 2006).
Публикации. По результатам выполненного диссертационного исследования опубликовано 8 научных работ общим объемом 31,07 пл., в которых автору принадлежит 18,85 п.л.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. Содержание работы изложено на 164 страницах текста, включает 29 таблиц, 39 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Алимов, Сергей Александрович
Заключение
В результате исследований и разработок, выполненных в настоящей диссертационной работе, были получены научные выводы, сделаны обобщения, разработаны практические рекомендации, разработана модель экологически ориентированной учетно-аналитической системы по раздельному ведению учета затрат, предложена методика финансового и управленческого учета и анализа экологических затрат на основе информации экологической и финансовой подсистем, а также механизм ее реализации на предприятиях промышленности. Все это должно способствовать обеспечению контроля за использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов, оптимизации затрат, выявлению производственных резервов и экологической эффективности деятельности предприятий промышленности Российской Федерации.
При современном уровне развития рыночных отношений активно происходит процесс интеграции традиционных методов учета, анализа, нормирования и контроля в единую учетно-аналитическую систему получения данных и обработки информации, в частности в экологически ориентированную учетно-аналитическую систему, в которой одним из важнейших элементов выступает учет, анализ и формирование отчетных показателей экологических затрат. Данная система ориентируется на достижение не только текущих целей учета затрат и получения прибыли, но и на глобальные стратегические цели, где преобладающим становится не узкое, конкретное, ортодоксальное мышление управляющих затратами и результатами деятельности предприятия, а системное, комплексное решение экологических проблем отрасли, региона и государства в целом.
Учетно-аналитическая система в широком смысле - это система, базирующаяся на бухгалтерской информации, включающей оперативные данные, использование для экономического анализа статистической, технической, социальной и других видов информации. Учетно-аналитическая система строится по принципу хронологии сбора, обработки данных и формирования отчетных документов, от оперативной информации до бухгалтерских балансов и приложений к ним.
Достижение минимального воздействия производства на окружающую природную среду может быть действенным не только при соответствующем уровне развития техники и технологий, но и при наличии правильно сформированной управленческой (административной) составляющей, включающей в себя такие элементы, как формирование и совершенствование нормативов экологического воздействия и стандартов качества окружающей среды, разработка законодательной базы, методологии экологического учета и контроля параметров производственных процессов, введение комплексной системы экологической экспертизы, сертификации и экологического аудита, создание организационных структур в рамках предприятия, призванных заниматься внедрением экологически ориентированных методов управления.
В связи с изложенным наибольшую актуальность приобретают проблемы научного обоснования управленческого учета и анализа экологических затрат, способствующих стимулированию рационального природопользования как хозяйствующего субъекта, так и всего государства.
В настоящее время все более очевидным становится тот факт, что любое современное предприятие необходимо рассматривать и учитывать как часть комплексной системы, объединенной с окружающей его средой. Это обстоятельство предопределяет объективную необходимость более полного охвата природного капитала на счетах бухгалтерского и статистического учета с целью эффективного управления ресурсопотоком.
Существующая система финансового и управленческого учета экологических затрат на предприятиях промышленности не в полной мере соответствует целям и задачам рационального природопользования, а также информационным потребностям руководства предприятий в рамках экологической деятельности.
Диссертационная работа выполнена на основе изучения теоретических и методических подходов к формированию экологически ориентированной учетно-аналитической системы затрат. Актуальность исследования обусловлена необходимостью концептуального обоснования принципов управленческого учета и анализа экологических затрат.
В связи с вышеизложенным в диссертационной работе были рассмотрены теоретические основы экологически ориентированной учетно-аналитической системы, рассмотрена сложившаяся в настоящее время ситуация состояния окружающей среды, проанализированы основные принципы формирования финансовой и управленческой отчетности экологических показателей в целях более эффективного управления производственными процессами на предприятии в рамках экологизации экономики и рационального природопользования.
В ходе диссертационного исследования были сделаны следующие выводы и предложения:
1. Для решения теоретических и организационно-методических вопросов учета экологических затрат и исчисления себестоимости продукции в рамках экологически ориентированной учетно-аналитической системы была рассмотрена сущность и содержание таких категорий, как «средозащитные затраты», «природоохранные затраты», «издержки предотвращения загрязнения», «экономический ущерб» и «экологические затраты». В отечественном учете и в нормативных документах, регламентирующих порядок формирования расходов, себестоимости не разграничены данные категории. Был проведен сравнительный анализ данных понятий и представлена авторская трактовка.
В условиях глобализации процессов природопользования идет активная разработка теоретических идей, представлений и основных принципов взаимосвязи между экономическим развитием и окружающей природной средой. Оценка и выбор практических инструментов связаны с необходимостью экономического анализа и количественного определения экологических затрат, особенностью которых является взаимозависимость и взаимодополняемость основных составляющих. Категории «экологические издержки», «природоохранные затраты», «экономический ущерб» находятся в стадии уточнения. Нет единого подхода к определению затрат и издержек, разные авторы включают в содержание данных категорий различные составляющие. Под природоохранными затратами понимаются общественно необходимые расходы на функционирование природоохранных объектов хозяйственных отраслей, сохранение качества среды жизни и на общее поддержание природно-ресурсного потенциала территории, выделяя при этом собственно экологические затраты предприятий, дополнительные экологические затраты и затраты специализированных организаций. В совокупности эти виды затрат являются составной частью экологических издержек на производство, куда помимо них входят затраты на компенсацию вредных воздействий, или экономический ущерб от загрязнения природной среды.
2. Реальная оценка величины экологических затрат в условиях особого режима природопользования может быть дана на основе дальнейшей разработки методологических и методических основ их определения, выявления особенностей их формирования в различных отраслях и территориях, при использовании разных видов природных ресурсов.
Управленческий учет экологических затрат в значительной мере зависит от надлежащей организации первичного и оперативно-технического экологического учета. С дальнейшей дифференциацией финансового учета, как базы управленческого, вызванной постоянно расширяющимися его функциями и необходимостью обеспечения полезной информацией широкого круга пользователей при решении ими разных по характеру задач, управленческий учет экологических затрат должен сформироваться как самостоятельная часть наряду с финансовым, налоговым, стратегическим, инновационным учетом.
Поэтому, особенно актуальным на данном этапе развития рыночных отношений является разработка системы управленческого учета и анализа экологических затрат в рамках экологически ориентированной учетно-аналитической системы для принятия эффективных управленческих решений в области рационального природопользования как на микроуровне (в деятельности отдельного хозяйствующего субъекта), так и на уровне отрасли, региона и всего государства
3. На основе данных по изучению особенностей технологии и организации производства на предприятиях промышленности разработана система счетов управленческого учета экологических затрат, обеспечивающая автономный вариант ведения учета экологических затрат, а также порядок отражения информации о затратах предприятия на данных счетах по направлениям экологической деятельности.
4. Одной из важнейших составляющих аналитического блока экологически ориентированной учетно-аналитической системы является управленческий анализ экологических затрат, а в частности показателя рентабельности экологической деятельности предприятия.
Показатели рентабельности характеризуют относительную доходность, измеряемую в процентах к затратам средств или имущества.
Необходимо отметить, что экологизация хозяйственной деятельности должна охватывать все его стадии:
- доэксплуатационную (или предэксплуатационную);
- эксплуатационную;
- послеэксплуатационную.
В соответствии с этим разработана методика управленческого анализа экологических затрат в целях эффективного управления себестоимостью продукции, сущность которой заключается в организации управленческого учета, как информационной базы управленческого анализа на предприятиях промышленности в несколько этапов.
Поэтапность необходима для более углубленного управленческого анализа, то есть предлагается сформировать систему анализа таким образом, чтобы предприятие имело возможность отслеживать и контролировать экологическую рентабельность продукции, как следствие управлять экологическими затратами на всем протяжении создания продукта - от снабженческой стадии до стадии реализации в целях рационального природопользования и производства экологическичистой продукции.
Внедрение поэтапного анализа не только не увеличит трудоемкость и не усложнит учетно-аналитический процесс затрат, но и существенно повысит качество принимаемых управленческих решений, поскольку будет точно известно где экологические затраты максимальны, почему они таковы и как их можно минимизировать.
5. Разработаны основные принципы, задачи и необходимость внедрения Положения по бухгалтерскому учету «Экологические затраты».
Рассматривая на уровне хозяйствующих субъектов использование природных ресурсов как вид затрат организации (предприятия), в том числе и экологических затрат предприятия, вид издержек производства продукции (работ, услуг), проведена в целях совершенствования нормативного регулирования детальная инвентаризация, систематизация, конкретизация и углубление содержания нормативных документов.
Проект положения по бухгалтерскому учету может применяться для предприятий всех организационно-правовых форм, являющимися пользователями природных ресурсов, а также оказывающими негативное воздействие на окружающую природную среду.
Данный проект необходимо применять в соответствии с закрепленной на предприятии учетной политикой, а также отраслевыми особенностями хозяйствующих субъектов.
Принятие и введение в действие Положения по бухгалтерскому учету «Экологические затраты» предполагает введение методики оценки и отражения в управленческом учете операций, связанных с рациональным природопользованием хозяйствующими субъектами, в результате которого образуются экологические затраты по всем направлениям деятельности (природоресурсные платежи, природоохранные затраты, экологические платежи или платежи за негативное воздействие на окружающую среду, а также текущие экологические затраты и затраты капитального характера).
Экологически ориентированная система управленческого учета и анализа имеет самые неограниченные перспективы развития, поскольку современная рыночная экономика с нарастающей степенью влияния экологического фактора, обязывает предприятия задуматься над эффективным управлением экологическими затратами с целью создания экологически чистой продукции в рамках рационального природопользования. Построение экологически ориентированной учетно-аналитической системы требует глубокой проработки проблемы, методологии и организации, разработки нормативно-правовых процедур.
Практическое использование разработанных в диссертационном исследовании положений будет во многом способствовать обеспечению рационального природопользования и управления экологическими затратами в рамках отдельного хозяйствующего субъекта, оптимизации экологических затрат, выявлению производственных резервов и эффективности экологической деятельности предприятий промышленности Российской Федерации.
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