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ВСТУП

Актуальність теми. Проблема забезпечення прав дитини в сучасному світі є однією з найбільш актуальних. Не виникає сумнівів у тому, що саме сім’я є тим осередком, у якому сконцентровано потенції забезпечення найкращих інтересів дитини, а батьки – це ті суб’єкти, які, із огляду на природну близькість, покликані бути відповідальними за її благополуччя.

Від якості стосунків між батьками та дітьми залежить теперішнє й майбутнє всіх членів сім’ї, особливо дітей. Ця природна закономірність неминуче виявляється в наслідках виховання для індивідуального життя людини, а, відповідно, і в характері її теперішніх і майбутніх стосунків із суспільством. У справі формування особистості, повноцінно виконувати яке здатна лише благополучна сім’я, найбільш значними персоналіями є батьки.

У протиріччі з природою сім’ї та, зокрема, відповідальним батьківством, перебуває таке явище як насильство, що чинять батьки щодо дітей. Прояви насильства ускладнюють або, навіть, унеможливлюють нормальний розвиток дитини, деформуючи процес соціалізації та зумовлюючи дисфункції сім’ї як соціального інституту. «Нормалізація» насильства у сімейній сфері та, відповідно, у суспільстві в цілому, ускладнює розвиток демократичного суспільства як асоціації вільних та відповідальних суб’єктів.

Відповідним чином розповсюдженість насильства у сфері сімейних відносин обумовлює необхідність розробки заходів протидії цьому деструктивному явищу. Саме кримінологічна наука є тим підґрунтям, на якому має бути побудована правильно спрямована діяльність суб’єктів профілактичної діяльності.

Різним аспектам проблеми насильства (зокрема того, що чинять одні члени сім’ї щодо інших) було присвячено праці багатьох іноземних та вітчизняних науковців. Визначенню кримінально-правового поняття насильства присвячено роботи Л. Д. Гаухмана, Р. Д. Шарапова, Н. В. Іванцової, Р. Є. Токарчука, Ю. Л. Радостєвої, С. Г. Киренка, М. Г. Заславської, Ю. Є. Пудовочкіна, Н. С. Юзікової. Кримінологічне дослідження насильницьких злочинів виконували Ю. М. Антонян, О. М. Гумін, І. О. Пєтін, С. М. Абєльцев, Л. В. Сердюк, О. М. Ігнатов. Кримінологічні дослідження сімейного та побутового насильства було здійснено такими науковцями, як Д. А. Шестаков, А. Б. Блага, В. С. Харламов, Д. Р. Усманова, Л. О. Колпакова, Б. М. Головкін.

Дослідженню власне насильства, що вчинено щодо неповнолітніх осіб у сфері сімейних стосунків, присвячено небагато робіт. Це, зокрема, роботи О. А. Костирі та М. Ю. Самченко.

Проблеми попередження сімейно-побутових злочинів у значній мірі досліджено Л. В. Крижною, І. В. Морчевим, В. В. Вітвицькою та Л. В. Левицькою. 

Низка значимих теоретико-методологічних і практичних проблем, які мають значення для осмислення обраного в якості об’єкта дослідження феномену, розглянута в працях фахівців із кримінології та кримінального права: О. М. Костенка, І. Г. Богатирьова, І. М. Даньшина, А. П. Закалюка, О. М. Литвинова, В. В. Голіни, Л. М. Давиденка, Т. А. Денисової, В. П. Ємельянова, В. М. Трубникова, О. А. Мартиненка.

Теоретичний фундамент дослідження феноменів, що пов’язані із проблематикою сім’ї, батьківства та сімейного виховання як ціннісного феномену складають праці Г. В. Ф. Гегеля, І. О. Ільїна, В. С. Соловйова, В. В. Зенковського, С. О. Левицького, В. В. Розанова, О. Ф. Лосєва та С. С. Авєрінцева.

Зазначеними вченими виконано, безумовно, значну та масштабну роботу з вивчення феномену насильства, включаючи різні його аспекти. Саме тому ці доробки беззаперечно мають суттєве теоретичне та прикладне значення, і складають фундамент сучасного наукового дослідження проблеми насильства.

Проте, треба зазначити, що фізичне насильство, що чинять батьки щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин, досі не стало об’єктом окремого кримінологічного дослідження. Цей факт зумовлює його теоретичну актуальність. Соціальна затребуваність дослідження визначеної проблеми також стає все більш очевидною. Так, дані багатьох опитувань громадської думки та інформація міжнародних інституцій свідчать про розповсюдженість фізичного насильства невеликої тяжкості, що батьки застосовують щодо своїх дітей в якості засобу виховання. Наведені міркування та обставини підтверджують актуальність обраного напряму дослідження та необхідність його кримінологічної розробки на монографічному рівні.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Пріоритетних напрямів наукових і дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004–2009 років, затверджених наказом МВС України від 5 липня 2004 року № 755 (п. 57 «Насильство в суспільстві як складова частина організованої злочинності: кримінологічний та кримінально-правовий аспект» підрозділу 2.1. «Кримінологічний аналіз та прогнозування злочинності» та розділу 2 «Проблеми удосконалення діяльності ОВС щодо боротьби зі злочинністю та охорони громадського порядку, організаційного та правового забезпечення діяльності ОВС»), Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років, затвердженого наказом МВС України від 29 липня 2010 року № 347 (п. 34 додатку 4 «Неповнолітній у кримінальному процесі України»), та Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2011–2015 рр., затверджених Постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24 вересня 2010 року № 14-10 (зі змінами, внесеними згідно з Постановою Національної академії правових наук України від 5 березня 2012 року № 4-12) – пп. 2, 3 Розділу «Правові засоби боротьби із злочинністю».

Тема дисертації в остаточній редакції затверджена вченою радою Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка 31 травня 2012 року (протокол № 13).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в проведенні кримінологічного аналізу злочинного фізичного насильства, що чинять батьки щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин.

Відповідно до визначеної мети було поставлено наступні задачі: 

– відмежувати фізичний примус як метод виховання від фізичного насильства;

– провести аналіз юридичної складової застосування батьками фізичної сили проти волі малолітніх та неповнолітніх дітей із метою виховання;

– визначити кримінально-правову характеристику злочинного фізичного насильства, що чинять батьки щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин;

– дослідити проблеми встановлення кількісно-якісних характеристик злочинного фізичного насильства, що чинять батьки щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин;

– надати кримінологічну характеристику особистості батьків, які чинять злочинне фізичне насильство щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин;

– дослідити причини та умови вчинення батьками злочинного фізичного насильства щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин;

– провести аналіз заходів запобігання вчиненню батьками злочинного фізичного насильства щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин та розглянути можливості вдосконалення цих заходів.

Об’єктом дослідження є злочинне фізичне насильство щодо малолітніх та неповнолітніх.
Предметом дослідження є кримінологічна характеристика злочинного фізичного насильства, що чинять батьки щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин.
Методи дослідження. Досягнення мети дослідження та розв’язання визначених у ньому задач забезпечено з урахуванням специфіки обраного об’єкта й предмета. Загальнонаукові методи, спеціальні методи та прийоми пізнання було використано таким чином. Логіко-семантичний метод забезпечив визначення понять «фізичний примус», «фізичне насильство» (підрозділ 1.1) та аналіз передумов заборони фізичного покарання (підрозділ 1.2). Конкретно-соціологічні методи дозволили провести збір та обробку емпіричних даних про об’єкт і предмет дослідження. Метод соціологічного опитування було використано в процесі дослідження громадської думки. Він забезпечив визначення наявності та рівня поширеності криміногенних установок щодо виховання, їх обумовленість відповідними моделями виховання, рівня й факторів латентності злочинності в сімейній сфері та думки населення про можливості й ефективність попередження насильства, що чиниться у сфері сімейних стосунків (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2). Аналіз документів забезпечив дослідження кримінальних справ і вироків судів загальної юрисдикції з метою визначення криміногенного типу нормативної сфери свідомості батьків щодо сім’ї, батьківства й батьківського виховання, типових криміногенних ситуацій і мікросоціальних феноменів, що обумовлюють вчинення цих злочинів (підрозділ 2.2). Статистичні методи аналізу даних сприяли встановленню показників злочинного фізичного насильства, що чинять батьки щодо малолітніх та неповнолітніх дітей (підрозділ 2.1).

Науково-теоретичне підґрунтя дисертації склали наукові праці фахівців, у тому числі зарубіжних, у галузі кримінології, кримінального права, соціології, філософії та педагогіки.

Нормативну базу дослідження утворюють міжнародні нормативно-правові акти з прав людини та прав дитини, Конституція України, Закон України «Про охорону дитинства», Сімейний кодекс України, Цивільний кодекс України, Закон України «Про попередження насильства в сім’ї», чинне кримінальне законодавство, інші законі та підзаконні нормативно-правові акти України.

Емпіричну базу дослідження склали 115 кримінальних справ та вироків стосовно батьків або осіб, які їх замінюють відповідно до закону або фактично, які було винесено протягом 2004–2012 років судами загальної юрисдикції; дані соціологічних опитувань громадської думки дорослого населення м. Луганська, проведених у 2004, 2006, 2008 та 2011 роках (щороку 720 осіб), пілотного дослідження 2004 року (54 особи), матеріали соціологічного опитування учнів загальноосвітніх шкіл м. Луганська, проведеного у 2004 році (1024 особи), статистичні дані МВС України про стан насильницької злочинності проти неповнолітніх та УМВС України в Луганській області про вчинення фізичного насильства щодо малолітніх і неповнолітніх за 2004–2012 роки.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в Україні дослідженням, у якому проведений аналіз злочинного фізичного насильства, що чинять батьки щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин. За результатами дослідження сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, які відповідають змістовним ознакам наукової новизни роботи. Основні з них такі:

уперше:

· в якості предмету монографічного кримінологічного дослідження визначено кримінологічну характеристику злочинного фізичного насильства, що чинять батьки щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин, чим забезпечено реалізацію перспективи розробки методу дослідження, що враховує природу відносин батьків та дітей як відносин виховного характеру, в контексті яких ініціюється проблема застосування фізичної сили;

· кримінологічну проблему вчинення батьками злочинного фізичного насильства щодо малолітніх та неповнолітніх дітей подано в контекст відносин виховання, чим було зумовлено подальше виявлення зв’язку між хибним вирішенням проблем виховання, визначення статусів батьків та дітей як суб’єктів сімейного виховного процесу та хибним вирішенням проблеми застосування фізичної сили в якості засобу виховання;
· ініційовано перегляд домінуючого до цього часу розширювального підходу до застосування батьками фізичної сили проти волі дитини з метою виховання, тобто ідентифікації його із насильством на підставі наявності у фізичному впливі ознаки невідповідності волі дитини та визнання дитини абсолютно автономним суб’єктом;
· сформульовано критерії розмежування фізичного примусу як методу виховання й фізичного насильства: необхідності (відповідності об’єктивним потребам виховання дитини й/або забезпечення безпеки суспільства); пропорційності (адекватності засобу діянню або стану дитини, що припиняються); автономності (здатності стимулювати властиву дитині здатність до позитивної автономності); своєчасності (здійснення впливу протягом часу, коли застосуванням фізичної сили можливо досягти виховного ефекту); наслідків (фізична та/або психічна шкода хоча й супроводжує вплив, але застосовується не в якості самоцілі, не спричиняє та не може спричинити тілесних ушкоджень). Нормативний критерій має інтегральний характер та не має самостійного значення;
· запропоновано методику інтерпретації фактів вчинення батьками злочинного фізичного насильства щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин з використанням ідеального типу нормативної сфери свідомості батьків щодо сім’ї, батьківства й батьківського виховання. Нею передбачено виявлення відхилень у нормативній сфері свідомості батьків (змістовному, оціночному або вольовому компонентах);

удосконалено:
· кримінологічну характеристику особи, яка чинить насильство у сфері сімейних стосунків, шляхом визначення компонентів нормативної сфери свідомості батьків щодо сім'ї, батьківства та батьківського виховання, та конкретизації контексту ініціації проблеми застосування фізичної сили проти волі дітей відносинами виховання;
· властивий кримінофамілістичному напряму кримінології підхід до дослідження сімейної сфери (відносин батьків та дітей) як ціннісного феномену, основною складовою якого є етична;

· стратегію профілактики злочинного фізичного насильства невеликої тяжкості, що чиниться в сімейній сфері, шляхом концентрації зусиль на рівні загально-соціального попередження та застосування методів опосередкованого (непрямого) впливу на криміногенний комплекс сфери сім'ї;

дістали подальшого розвитку:

· обґрунтування засад дослідження специфіки характеристик особи, котра чинить злочинне фізичне насильство в сім’ї;

· теоретичне обґрунтування розробки заходів профілактики злочинного фізичного насильства, що вчиняється у сфері сімейних відносин, шляхом впливу на антикриміногенні ресурси сімейної сфери;
· положення щодо необхідності врахування закономірностей сімейного виховання в правовому регулюванні відносин батьків та дітей та його здатності обумовлювати вчинення злочинного фізичного насильства у разі перевищення межі юридизації відносин.

Практичне значення одержаних результатів. Прикладна цінність роботи полягає в тому, що її положення, висновки й пропозиції можуть бути використані:

– у науково-дослідницькій роботі – при подальшій кримінологічній розробці проблеми вчинення батьками злочинного фізичного насильства щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних стосунків і заходів попередження насильства, що чиниться на ґрунті сімейних відносин;

– у правотворчій діяльності – при вдосконаленні правового механізму регулювання відносин сімейного виховання та в розробці механізму адаптації міжнародних стандартів прав дитини й сімейних відносин до реалій сучасної України, включаючи проблему виховання дітей батьками (батьківського виховання);

– у правозастосовній діяльності використання одержаних результатів сприятиме подальшому вдосконаленню якості запобіжної діяльності державних органів, які здійснюють профілактику злочинності у сфері сімейних відносин (Акт впровадження у діяльність управління громадської безпеки ГУМВС України у Луганській області від 15 лютого 2013 року);

– у навчальному процесі матеріали дисертації можуть бути використані в ході підготовки підручників і навчальних посібників, при підготовці й проведенні лекцій, семінарських занять із курсу кримінології, у науково-дослідній роботі викладачів, ад’юнктів, аспірантів, курсантів та слухачів (Акт впровадження у навчальний процес Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка від 15 лютого 2013 року).

Апробація результатів дослідження. Проміжні й кінцеві підсумки розробки проблеми в цілому, окремих її аспектів, одержані узагальнення й висновки були оприлюднені на науково-практичних конференціях: «Злочинність та її попередження у країнах перехідного періоду» (м. Баку, Азербайджан, квітень 2005 року), «Закон і діти» (м. Донецьк, жовтень 2006 року), «Правова реформа у масовій свідомості мешканців Луганського регіону» (м. Луганськ, лютий 2006 року), «Ідея права і держава. Четверті Новгородцевські читання» (м. Луганськ, квітень 2006 року), «Ломоносов-2007» (м. Москва, Росія, квітень 2007 року), «Вплив покарань на злочинність» (м. Луганськ, жовтень 2007 року), «Проблеми якості інформації про злочинність» (м. Луганськ, жовтень 2008 року), «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави: сучасний стан, проблеми та шляхи вирішення» (м. Одеса, квітень 2009 року), «Норма та девіація у правоохоронній діяльності» (м. Луганськ, жовтень 2010 року), «Молодь та злочинність» (м. Луганськ, жовтень 2011 року), «Девіантна поведінка: соціологічний, психологічний та юридичний аспекти» (м. Харків, квітень 2008 року), «Девіантна поведінка: соціологічний, психологічний та юридичний аспекти» (м. Харків, квітень 2012 року). 
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено в шістнадцяти самостійно виконаних наукових роботах, п’ять з яких опубліковано в виданнях, включених до переліку наукових фахових видань з юридичних наук України та Російської Федерації.
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні висвітлено теоретико-практичне вирішення важливої наукової проблеми – кримінологічного аналізу злочинного фізичного насильства, що чинять батьки щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин.

Одержані теоретичні висновки можуть бути використаними для подальшого розвитку теорії юридичної науки в частині дослідження та розробки заходів попередження злочинного фізичного насильства, що чиниться в сфері сімейних відносин. Вони також можуть слугувати науковим підґрунтям законотворчих робіт у зазначеному напрямі, а також використовуватися в навчально-методичній діяльності із забезпечення відповідних кримінально-правових дисциплін.

У результаті проведеного дослідження одержано наступні основні висновки:

1. Сутнісним підґрунтям коректного обрання контексту постановки кримінологічної проблеми злочинного фізичного насильства, що чинять батьки щодо малолітніх та неповнолітніх дітей на ґрунті сімейних відносин, є відносини сімейного виховання. Природа сімейного виховного процесу вимагає формулювання проблеми застосування фізичної сили проти волі дитини не в модальності допустимості, а в модальності необхідності.

Можливості фізичного впливу обмежені функцією негативного характеру, здатністю припинення об’єктивно негативних діянь дитини або їх негативного стимулювання. Саме ці властивості фізичного впливу обумовлюють його незамінність при вирішенні низки виховних завдань.

2. Висновок про необхідність застосування фізичного впливу з метою виховання з необхідністю породжує необхідність відмежування фізичного примусу (дії, що відповідає сутності сімейного життя та сутності виховання) від фізичного насильства (дії, що перебуває у протиріччі із сутністю сімейного життя та сутністю сімейного виховання).

У роботі розроблені такі критерії розмежування фізичного примусу як засобу сімейного виховання та фізичного насильства: 

Критерій необхідності. Ненасильницьким (примусовим) є такий фізичний вплив на тіло дитини, що чиниться проти її волі, та відповідає об’єктивним потребам виховання дитини й/або забезпечення безпеки суспільства. Насильницьким є такий фізичний вплив на тіло дитини, що чиниться проти її волі, та не відповідає об’єктивним потребам виховання дитини й/або забезпечення безпеки суспільства.

Критерій пропорційності (достатності). Ненасильницьким є такий фізичний вплив на тіло дитини, що чиниться проти її волі, та є необхідним і достатнім у конкретному випадку, тобто адекватним діянню або стану дитини, які припиняються. Насильницьким є такий фізичний вплив на тіло дитини, що чиниться проти її волі, та не є необхідним та достатнім у конкретному випадку.

Критерій автономності. Фізичний вплив на тіло дитини, що чиниться проти її волі, є ненасильницьким, якщо стимулює властиву дитині здатність до позитивної автономності. Таким, що порушує цей принцип, відповідно – насильницьким, є такий фізичний вплив на тіло дитини, що чиниться проти її волі, та ігнорує її здатність до позитивної автономності.

Критерій своєчасності. Фізичний вплив на тіло дитини, що чиниться проти її волі, є ненасильницьким, якщо здійснюється в оптимальний для цього час, коли застосуванням сили можливо досягти виховного ефекту. Насильницьким треба визнати такий фізичний змушувальний вплив, що чиниться поза оптимальним часом і, відповідно, не дозволяє застосуванням сили досягти виховного впливу.

Критерій наслідків. Ненасильницьким є такий змушувальний фізичний вплив, при якому фізична та/або психічна шкода є побічним наслідком (не самоціллю), тобто супроводжує вплив, не спричиняє та не може спричинити тілесних ушкоджень. Насильницьким є такий змушувальний вплив, що має на меті лише завдання фізичної шкоди поза метою виховання, та спричиняє або може спричинити тілесні ушкодження.

Критерій нормативності є інтегральним, тобто базується на представлених вище критеріях. Фізичне змушування не може бути визнано насильницьким винятково за ознакою його заборони у нормах права. 

3. Методологічно доцільною є розробка та застосування в процесі збору, обробки та інтерпретації емпіричних даних пошукової моделі (ідеального типу) нормативної сфери свідомості батьків щодо сім’ї, батьківства та батьківського виховання.

Якість нормативної сфери може бути визначена шляхом співставлення її змістовного, оціночного та вольового компонентів з природою сім’ї, батьківства та батьківського виховання. Відхиленням від ідеального типу є вирішення проблеми сутності сім’ї, батьківства, виховання та його засобів, що ґрунтується на моральному релятивізмі − відмові від визнання предметності етичних максим, що відповідають природі сім'ї, батьківства та виховання як ціннісних явищ, та проявляється  у суб’єктивізмі або орієнтації на розповсюджені соціальні стереотипи.

4. Дослідженням вироків та кримінальних справ встановлено, що в переважній більшості кримінальних інцидентів (87 %) особами було порушено критерій необхідності застосування фізичної сили до дитини з огляду на мету виховання, тобто проблему виховання поставлено й/або вирішено невірно (хибно).

Застосування фізичної сили, що характеризувалося порушенням критерію необхідності, було засобом досягнення хибних виховних або інших ніж виховання цілей: «вирішення» конфлікту з іншими членами сім’ї на свою користь шляхом спричинення фізичної шкоди дитині; покарання дитини за об’єктивно позитивні діяння (намагання захистити члена сім’ї від насильства, допомогу рідним); покарання за дії дитини, вчинені з метою забезпечення власної життєдіяльності або збереження здоров’я; покарання за невизнання авторитету батьків; покарання за мниму провину.

Порушення інших критеріїв (13 %) — пропорційності, автономності та наслідків — було пов’язане з наявністю реальної проблемної виховної ситуації, яка була вирішена неадекватно.

5. Узагальнення емпіричних даних дозволило провести реконструкцію та визначити ознаки криміногенного типу нормативної сфери свідомості батьків відносно сім’ї, батьківства та батьківського виховання, які викликали порушення критеріїв розмежування фізичного примусу та фізичного насильства. Він характеризується порушенням змістовного та/або вольового компонентів нормативної сфери свідомості батьків відносно сім'ї, батьківства та батьківського виховання.

Порушення змістовного компоненту полягають у неадекватному уявленні про сім’ю як про сферу задоволення власних потреб; визнанні в людині винятково тваринного або соціального або їхнього превалювання; запереченні здатності дитини до самостійного пізнання об’єктивних цінностей; визначенні як мети виховання керованості, слухняності та/або набуття соціальних стандартів; в наявності неадекватних віку та здібностям дитини вимог; жорстких (таких, що не враховують індивідуального закону розвитку особистості дитини) установках щодо реагування на порушення дитиною встановлених батьками правил; у домінуванні  критерію ефективності засобу; у індиферентному ставленні до проблеми оцінки методів, або в ігноруванні проблеми обрання методів; у застосуванні фізичного покарання як «універсального» методу.

Порушення вольового компоненту проявляються у відмові визнання виховання дитини своїм обов’язком; відмові критично ставитися до своїх установок щодо виховання та своєї поведінки; перекладанні функції виховання на інших членів сім'ї, школу або державу; виправданні своєї виховної некомпетентності; у надії на благополучний збіг обставин, за яких проблема виховання дитини вирішиться без докладання зусиль; відмові звертатися по допомогу в вихованні дитини; у ігноруванні думки оточуючих щодо належного виховання та апеляції до власних батьківський повноважень; уявленні про повноцінність своїх педагогічних здібностей; відмові вважати себе винним у вчиненні насильства.

6. Передумовою глобального характеру, що зумовлює вчинення батьками злочинного фізичного насильства щодо дітей, визначено аномічний стан українського суспільства та, зокрема, соціального інституту сім’ї. Аномія при цьому розуміється як ціннісна криза, тобто криза абсолютних цінностей та традиційної сім'ї, що на них будується, та проявляється, зокрема, у розповсюдженні релятивного типу ставлення до проблеми сім’ї та виховання. Криміногенні фактори сфери сім’ї розглядаються як ознака та результат кризи соціальних інститутів, які є носіями традиції (передусім, держави та церкви). У таких умовах проблеми належної якості сімейних стосунків та виховання розв’язуються стихійно (несвідомо та/або під впливом соціальної інерції).

7. Дослідження громадської думки свідчить про суперечливу ситуацію – одночасне існування у свідомості населення двох протилежних стереотипів практично однієї кількісної ваги: визнання застосування фізичної сили до дитини з метою виховання (фізичного покарання) необхідним у деяких випадках заходом впливу та, одночасно, відмови від такої практики. Окрім цього громадська думка демонструє схильність застосовувати безрезультатні та неадекватні, але такі, що виключають елемент силового впливу, методи виховання, вірогідно, керуючись розширювальним тлумаченням поняття сили та фізичного впливу, тобто ототожнення їх із насильством.

Із огляду на виявлені суперечливість, неоднозначність і непослідовність у застосуванні засобів виховання, а також на фоні застосування у вихованні неадекватних засобів можуть виникати різні девіації та конфлікти, у першу чергу, на рівні свідомості самих батьків, та виступати як фактор перевищення міри виховного впливу.

8. Зусилля щодо попередження нетяжкого злочинного фізичного насильства, що чинять батьки щодо малолітніх та неповнолітніх дітей, мають бути зосереджені на загально-соціальному рівні та бути спрямованими на утвердження цінності сім’ї та її зв’язку із абсолютними цінностями.

Максимальну потенцію ефективності мають засоби опосередкованого впливу на нормативну сферу свідомості батьків (членів сім'ї). Саме цей тип впливу є адекватним сутності сім’ї. Комплексність попереджувального впливу вимагає одночасного спрямування зусиль на стимулювання антикриміногенних ресурсів сімейної сфери, із урахуванням її ціннісної природи.

9. Попередження злочинного фізичного насильства, що чинять батьки щодо малолітніх та неповнолітніх дітей, має ґрунтуватися на специфіці цього типу відносин та, перш за все, на їх тотальності та приватності. 

Культура сімейних відносин вимагає стійкого та спрямованого абсолютними цінностями виховання, не виникає стихійно, а базується на традиції. Тому необхідним є відродження сімейної культури, що вимагає підтримки з боку соціальних інститутів, які є носіями цінностей, — держави та церкви.

10. Правотворчість, спрямована на регулювання сімейних відносин батьків та малолітніх/неповнолітніх дітей (визначення їхніх правових статусів як суб’єктів сімейного виховного процесу), має бути збалансованою з урахуванням природи, завдань сімейного виховання та реальних можливостей їх виконання в умовах ситуації соціальної аномії.
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