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ВВП – валовий внутрішній продукт
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                              ПДВ – податок на додану вартість 

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Сучасний посткризовий етап розвитку України характеризується пошуком нових форм і методів модернізації структури економіки. Замість традиційних підходів, які виправдали себе в минулому, але малоефективних сьогодні формуються нові, орієнтовані на впровадження новітніх технологій у всіх сферах економіки й промисловості, зокрема. Вони потребують врахування структурних трансформацій в господарстві регіонів для розробки перспективних напрямів удосконалення територіально-галузевої організації промислового виробництва. Реформування господарства після здобуття Україною незалежності суттєво вплинуло на трансформаційні процеси в промисловості регіонів, що проявилося у розриві виробничих, функціональних, технологічних зв’язків та переорієнтації каналів збуту промислової продукції між виробниками й споживачами. Відновлення реального сектору економіки посткризового періоду та удосконалення регіональної політики актуалізують необхідність розробки структурної промислової політики на засадах інноваційного розвитку для подолання технологічного відставання регіону.

На Карпатський регіон (до складу якого входять Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська та Чернівецька області) припадає на сьогодні лише 5 % всього обсягу промислової продукції держави. Відсутність продуманих напрямів регенерації та подальшого розвитку промисловості у даному регіоні призвели до руйнування й занепаду низки видів промислової діяльності та перепрофілювання багатьох промислових вузлів на ресурсоємні й кон’юнктурозалежні виробництва. Необхідність розробки нової структурної регіональної промислової політики зумовлена розбалансованою територіально-галузевою структурою промисловості Карпатського регіону та її надмірною сировинною орієнтацією, втратою ринків збуту тощо. Тому актуальними питаннями на рівні держави, регіону є створення науково-методологічної основи для розробки і реалізації регіональної економічної політики, орієнтованої на ефективну трансформацію структури промисловості регіону з метою забезпечення соціально-економічного зростання. 

У науковій літературі останніх років можна зустріти різноманітні думки з приводу напрямів здійснення регіональної промислової політики, проте недостатньо уваги приділено власне структурним трансформаціям в промисловості, які визначають розвиток регіону, що зумовлює актуальність теми дисертаційної роботи. 

Слід відмітити значний внесок у вивчення та вирішення проблем структурування промисловості й реалізації регіональної промислової політики таких вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, як: О.М. Алимова, В.Н. Амітана, О.І. Амоші, Б.В. Буркинського, В.М. Василенка, В.М. Гєйця, О.Г. Гранберга, М.І. Долішнього, В.П. Дубіщева, В.І. Захарченка, А.М. Лаврова, А.С. Новоселова, П.В. Осіпова, М.М. Паламарчука, М.Г. Чумаченка, Л.Т. Шевчук, У. Ізарда, М. Портера та ін. 

Реформування промисловості Карпатського регіону, яке почалося в 90-х роках ХХ ст., призвело до радикальних змін умов господарювання, в результаті чого було втрачено конкурентні переваги минулих періодів, що зумовило хаотичний розвиток новітніх форм організації промислового виробництва, формуючи тим самим структурні трансформації в промисловості. Ринкові перетворення та кризові процеси у промисловості регіону вимагають нового підходу для розвитку промислових підприємств, сприяння у створенні тієї “критичної маси” інновацій, яка забезпечить необхідні технологічні зміни в практиці господарювання. Враховуючи труднощі реформування, реструктуризації промислових підприємств регіону та сучасний посткризовий етап розвитку, посилюється актуальність розробки теоретико-методологічних положень щодо вивчення особливостей структурних трансформацій в промисловості регіону, що дозволить обґрунтувати пріоритетні напрямки структурних перетворень на засадах технологічного Форсайту.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Виконане дослідження тісно пов’язане із тематикою науково-дослідних робіт Інституту регіональних досліджень НАН України, зокрема: “Розроблення обґрунтувань соціально-економічного розвитку міста Львова до окремих розділів Генерального плану м. Львова” (державний реєстраційний номер 0107U010970), де автором досліджено особливості галузевих структурних трансформацій міста Львова; “Трансформація територіально-галузевої структури господарського комплексу Карпатського регіону” (державний реєстраційний номер 0106U013078), де автором розкрито структурну територіально-галузеву трансформацію промисловості областей Карпатського регіону; “Стимулювання регіонального розвитку Закарпатської області” (державний реєстраційний номер 0108U001461), де автором проаналізовано сучасні трансформаційні процеси у промисловості Закарпатської обл. на інноваційній основі й розроблено пропозиції щодо її стимулювання; “Просторовий вимір територіально-структурних процесів у регіоні” (державний реєстраційний номер 0108U010367), де автором здійснено оцінку швидкості структурних трансформацій у промисловості Карпатського регіону; “Оцінка сучасного стану та систематизація проблем соціально-економічного розвитку малих міст (на прикладі Карпатського регіону)” (державний реєстраційний номер 0111U000709), де автором висвітлено проблеми скорочення промислового виробництва малих міст Львівської області. Результати дисертаційної роботи покладені в основу розробки й коригування стратегічних планів соціально-економічного розвитку промисловості Львівської області, малих міст Карпатського регіону.

При виконанні названих вище робіт дисертант брав безпосередню участь у формуванні банків даних, здійсненні аналітичних і прогнозних розрахунків та експертних оцінок, пов’язаних з розвитком промисловості та формуванням її структури.

Мета і завдання наукового дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних основ структурних трансформацій в промисловості регіону та практичних рекомендацій щодо формування структурної регіональної промислової політики на засадах інноваційності та ресурсоощадності.
Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність постановки і вирішення наступних завдань:

· розкрити сутність структурних трансформацій в промисловості регіону в світлі теорій регіональної економіки;

· окреслити підходи до дослідження структурних змін в промисловості регіону; 

· оцінити природно-ресурсні та виробничо-ресурсні фактори структурних трансформацій в промисловості регіону;

· здійснити ретроспективний аналіз структурних зрушень в промисловості Карпатського регіону України;

· окреслити сучасні особливості структурних трансформацій в промисловості регіону;

· розкрити вплив інноваційних процесів на структурні зміни в промисловості Карпатського регіону;

· визначити особливості впливу світової фінансово-економічної кризи на структурні трансформації в промисловості Карпатського регіону;

· обґрунтувати основні напрями структурних трансформацій в промисловості регіону на основі вибору стратегічних пріоритетів розвитку;

· розробити засади структурної регіональної промислової політики з врахуванням ймовірних соціально-економічних наслідків структурних трансформацій в промисловості Карпатського регіону. 

Об'єктом дослідження є трансформаційні процеси в структурі промисловості Карпатського регіону.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні аспекти  трансформаційних процесів в промисловості Карпатського регіону та особливості реалізації структурної регіональної промислової політики .

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є класичні положення регіональної економічної науки, економічної теорії, дослідження сучасних вітчизняних і зарубіжних вчених різних галузей знань, в яких висвітлені фундаментальні положення теорії відтворення економічних систем, формування промислової політики, становлення і розвитку промислових територіальних утворень в умовах реформування економіки. 

У процесі наукового дослідження використовувалася низка методів, серед яких найважливішими є: монографічний, статистичний, методи візуального, просторового, економічного, статистичного і соціологічного аналізу – для всебічного вивчення об’єкту дослідження; системно-структурний аналіз – для дослідження структурних трансформацій в промисловості регіону та територіальної структури промисловості; метод порівняння – для виявлення ролі ланок територіальної структури промисловості, зокрема промислових вузлів в структурі регіону; картографічний – для візуального вивчення явищ і процесів, пов’язаних з розвитком нових територіальних промислових утворень, та отримання на цій основі нової інформації; моделювання – для розробки стратегічних напрямків структурування промисловості Карпатського регіону; соціологічний метод – для аналізу впливу внутрішніх та зовнішніх чинників структурних трансформацій в промисловості Карпатського регіону.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, дані Міністерства промислової політики України, Державної служби статистики України, Головних управлінь статистики Закарпатської, Львівської, Івано-Франківської та Чернівецької областей, матеріали галузевих управлінь, дані обстеження окремих установ, підприємств, організацій. 
Наукова новизна одержаних результатів: 

вперше:

- обґрунтовано інволюцію промислового виробництва товарів, суть якої полягає у зменшенні випуску кількості видів товарів у зв’язку з ліквідацією підприємств та зменшенням виробничих потужностей, скороченням обсягів виробництва окремих видів товарів; спрощенні технологічних процесів виготовлення товарів та модифікації форми товарів при збереженні їх функцій; виробництва товарів, що не підлягають ремонту та довготривалому використанню, тобто, “товарів одноразового використання”; встановлено редукцію промислових функцій окремих поселень, під якою розуміють втрату зазначених функцій; виявлено інволюцію територіально-галузевої структури промисловості регіону, яку автор трактує як зменшення кількості галузей промисловості та зниження ролі останньої  в економіці регіону;

удосконалено: 

· оцінку таких трансформаційних процесів, як дегенерація та дезінтеграція промислових вузлів, сформованих до здобуття незалежності, що дало змогу виявити деформацію цих вузлів, яка може бути повна (припинення функціонування промислових вузлів взагалі) чи часткова (втрата промисловими вузлами окремих ланок – галузей промисловості чи підприємств), а також наслідки такої деформації: в окремих випадках залишки промислових вузлів стали дезінтегрованими виробничими територіальними утвореннями з новими функціями, в інших – окремі ланки промислових вузлів (підприємства чи групи підприємств) слугували базою для створення таких стратегічно організованих інноваційних територіальних утворень, як логістичні центри, технопарки, технополіси;

·  концептуальні підходи до обґрунтування регіональної промислової політики, які на відміну від існуючих, враховують необхідність концентрації ресурсів на пріоритетних напрямах промислової діяльності до “критичної маси”, здатної забезпечити її розвиток в умовах кластеризації (міжрегіональної кооперації і стратегічного партнерства влади, бізнесу та суспільних інститутів у рамках інноваційної моделі розвитку територіально-галузевої структури промисловості); 
· суть поняття “територіально-галузева структура промисловості регіону”, яка тлумачиться як підсистема регіональної суспільної системи, що представляє собою сукупність видів промислової діяльності із зв’язками, певною пропорційністю між ними, має конкретні просторово-часові координати, є динамічною, відкритою та змінною за складом галузей і засвідчує про рівень розвитку промисловості в регіоні; одночасно ця підсистема розглядається як відносно автономна система, яка структурується на внутрішньорегіональні територіально-галузеві утворення.
Отримали подальший розвиток:

- підходи до оцінки наслідків функціонування нових промислових територіальних утворень (технопарків, логістичних центрів), яка дозволила виявити нежиттєстійкість, неефективність цих утворень, оскільки вони виникли переважно в результаті неповноцінної сурогатної модифікації історично сформованих територіально-галузевих утворень, обумовлених завуальованою формою власності, її постійним переділом у зв’язку з рейдерством та іншими негативними процесами, що в кінцевому рахунку не дозволяє реалізувати пропозиції щодо їх ефективного функціонування та управління ними;

- визначення перспективних напрямків структурних перетворень в  промисловості Карпатського регіону на основі ретроспективного аналізу природо-ресурсних та виробничо-ресурсних факторів її формування; доведено, що активізація впливу згаданих факторів загострить сировинну спрямованість промисловості цього регіону; обґрунтовано, що тільки впровадження новітніх технологій і ресурсоощадних та енергоощадних виробництв дозволить призупинити деструктивні трансформаційні процеси в промисловості Карпатського регіону;

- підходи до вивчення структурної трансформації, що дало змогу виділити традиційно-структурний, орієнтований на територіально-галузеву структуру, на збалансування її складових та інноваційно-структурний, що визначається кластерною формою організації промисловості. Запропоновано визначення кластерної структури регіону, яка тлумачиться як сукупність елементів та зв’язків між учасниками промислового кластеру і описується співвідношенням промислових кластерів у регіоні, при чому ланки одного промислового кластеру можуть бути ланкою іншого кластеру.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані в процесі дослідження теоретичні результати і практичні рекомендації знайшли впровадження у діяльності Проектного інституту “Львівський промбудпроект” (довідка №03 від 24 березня 2008 р.), де автором розроблено підходи до оцінки територіальних промислових утворень міста Луцька та окреслено напрями перспективного розвитку його промисловості; у діяльності департаменту економіки Львівської міської ради (довідка №2301-314 від 2 квітня 2008 р.), де автором обґрунтовано пропозиції щодо перспективних напрямів розвитку промисловості Львівської області та міста Львова; у діяльності Головного управління економіки Закарпатської обласної державної адміністрації (довідка №10/440 від 4 червня 2008 р.), де автором розроблено практичні рекомендації стосовно перспективних напрямів розвитку промислового комплексу Карпатського регіону; у діяльності Головного управління економіки Закарпатської обласної державної адміністрації (довідка № 01/615 від 17 серпня 2009 р.), де автором обґрунтовані практичні рекомендації щодо врахування впливу територіально-структурних процесів, які загострюються в промисловості під час кризового періоду розвитку економіки; у діяльності Головного управління економіки Закарпатської обласної державної адміністрації (довідка №10/398 від 06.07.2010 р.)., де автором впроваджені рекомендації щодо активізації промислово-інноваційної діяльності в регіоні, доцільності розробки регіонального технологічного Форсайту, а також напрямів розвитку інноваційної діяльності та обґрунтування низки антикризових заходів. Рекомендації автора з приводу удосконалення виробничо-промислової структури регіону використані в діяльності Міністерства економіки України  при розробці заходів, спрямованих на регулювання територіально-структурними процесами (довідка №4601-25/370-28 від 23.11.2010 р.). 

Особистий внесок автора в результати досліджень. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладений авторський підхід до здійснення аналізу трансформаційних процесів у промисловості регіону і перспективних напрямків їх перебігу в умовах реформування економіки України. Наукові положення, висновки і рекомендації, котрі винесені на захист, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті здобутки, які отримані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційної роботи пройшли апробацію в методичних розробках, рекомендаціях і пропозиціях, викладені у статтях, впроваджені в містобудівельну і управлінську практику.

Основні теоретичні та практичні положення і результати дослідження доповідалися на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних семінарах, конференціях, зокрема, на: Міжнародній науково-практичній конференції “Управління регіональним розвитком в умовах глобалізації: теорія і практика” (Трускавець, 11-12 жовтня 2007 р.), III Всекримській науковій конференції “Молодая наука Крыма – 2007” (Алушта, 19 жовтня 2007 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Теорія і практика стратегічного управління розвитком регіональних суспільних систем” (Івано-Франківськ, 6-8 грудня 2007 р.), VІ Міжнародній науково-практичній конференції “Україна у європейському просторі. Проблеми бізнесу, політики, права” (Львів, 29-30 квітня 2010 р.), Науково-практичній конференції за міжнародною участю “Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби” (Одеса, 23 вересня 2010 р. ), III Міжнародній науково-практичній конференції “Сталий розвиток Карпат: сучасний стан та стратегія дій” (Львів, 4-5 жовтня 2012 р.).

Окремі положення і результати дисертації апробувались в ході виконання держбюджетних та госпдоговірних досліджень, що виконувалися в Інституті регіональних досліджень НАН України.

Публікації. Результати проведених досліджень, теоретичні та методологічні положення, практичні рекомендації опубліковані у 14 працях, з них 5 статей у наукових фахових виданнях, 4 параграфи у колективних монографіях загальним обсягом 6,0 д.а., в тому числі 4,0 д.а. належить особисто автору.

Обсяг та структура роботи. Основний обсяг дисертації становить 179 стор. тексту в комп’ютерному наборі. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Вона містить 40 таблиць, 20 рисунків. Список використаних джерел нараховує 191 позицію.

ВИСНОВКИ

У дисертації сформовано теоретико-методологічні основи дослідження структурних трансформацій промисловості, які дали змогу виявити її особливості, сформувати пропозиції щодо покращення галузевої структури господарського комплексу регіону. Вирішення цього завдання дало змогу отримати такі основні наукові й практичні результати: 

1. Аналіз наукових підходів до вивчення структурних трансформацій дозволив виділити основні її напрями, які можуть відповідати одному з полярних значень: інволюція-диверсифікація, дезінтеграція-інтеграція, дегенерація-генерація. Позитивний ефект структурної трансформації полягає у диверсифікації, інтеграції та генерації територіально-галузевої структури промисловості регіону. Досягається він шляхом непрямого впливу, зумовленим зовнішніми ефектами функціонування нових видів діяльності (наприклад, Інтернет-технології). Позитивні впливи виражаються у: зростанні продуктивності праці у промисловості і в регіональній економіці; підвищенні конкурентоспроможності економіки через зростання частки видів діяльності з вищим рівнем інноваційної активності; зростання частки видів діяльності із чітко вираженими зовнішніми ефектами; зменшення екологічного навантаження тощо.
2. На основі аналізу теоретичної бази, причетної до обґрунтування структурних змін промисловості, встановлено, що з плином часу більшість економічних теорій зазнають модифікації і базуються на положеннях, що відповідають вимогам відповідного часу. В першу чергу це стосується теорій локалізації, які в результаті скрупульозного вивчення поділено автором на такі групи: 1.Традиційні локалізаційні теорії з орієнтацією на мінімізацію ресурсних затрат на виробництво та на концентрацію виробництва. 2.Традиційні локалізаційні теорії з орієнтацією на мінімізацію ресурсних затрат при впорядкуванні опорного каркасу території з урахуванням агломераційного ефекту. 3.Традиційні локалізаційні теорії з орієнтацією на мінімізацію ресурсних затрат на виробництво та на технополійну концентрацію виробництва – теорії створення технополісів, технопарків, які обґрунтовані у 60-х рр. ХХ ст. 4.Нові локалізаційні теорії з орієнтацією на максималізацію прибутків при врахуванні концентрації споживача – полігональна теорія локалізації Хемілтона, яка з’явилася у 60-х рр. ХХ ст. і орієнтована на максимально швидку реалізацію продукції у місцях концентрації споживача. 5.Новітні локалізаційні теорії з орієнтацією на реалізацію інтересів соціальних груп населення. Доведено, що теорії, з яким пов'язаний розвиток промисловості, є своєрідним відображенням трансформації суспільних потреб й інтересів та можливостей в процесі історичного розвитку суспільства. 

3. Встановлено, що мінерально-сировинна база, як фактор структурної трансформації промисловості Карпатського регіону є дуже виснажена. Особливо це стосується Івано-Франківської та Львівської областей. На основі цього зроблено висновки, що експлуатація мінерально-сировинної бази Карпатського регіону має бути виваженою, продуманою та ресурсозберігаючою. Хоча у Карпатському регіоні є низка родовищ, які могли б активно використовуватися, що зумовило б диверсифікацію видів економічної діяльності, галузевої структури промисловості (найбільше їх є у Закарпатській обл.), доцільно зберегти їх законсервованими з метою попередження втрат біорізноманіття та унікальності природного середовища.

4. В результаті нераціональної економічної політики і непродуктивних дій в Карпатському регіоні сформувалась деформована промислова система, яка в загальному є соціально непривабливою, екологічно та економічно неефективною. Внаслідок цього у Карпатському регіоні сформувалася низка промислових територіальних комплексів різного ієрархічного рівня. При цьому, цю ієрархію можна прослідкувати в двох зрізах: територіальному (в залежності від величини охоплюваної території) і ранговому (в залежності від місця і ролі в Україні).

5. Інноваційна активність промислових підприємств Карпатського регіону є вкрай низькою і такою, що не забезпечує якісну структурну трансформацію промисловості. Тому для покращення ситуації в регіоні слід сприяти проведенню структурної перебудови, спрямованої на вдосконалення існуючих галузей промисловості і стимулювання формування нових видів промислової діяльності, які б були екологічно чисті, орієнтовані на інновації. Отже, пріоритетом структурних трансформацій є створення промислових вузлів високих технологій на основі мережі  індустріальних парків з логістичними центрами в кооперації з аналогічними структурами прикордонних регіонів.

6. На підставі аналізу інноваційної діяльності промислових підприємств Карпатського регіону обґрунтована необхідність диверсифікації інноваційного розвитку промисловості, переходу до вищих технологічних укладів, що неможливе без активізації інноваційної діяльності, залучення інвестицій та модернізацію промисловості, підготовки суспільства до необхідності впровадження інновацій та заохочення діяльності інноваторів, винахідників тощо.

7. Дослідження показало, що низка видів промислової діяльності Карпатського регіону є назавжди втраченими, а їх регенерація повинна відбуватися на новій технологічній та кадровій основах. Значним кроком у покращенні перспективного розвитку промисловості є її державна підтримка та формування нових форм виробничої діяльності із залученням приватного та державного капіталів. Основою розвитку територіально-галузевої структури Карпатського регіону має стати комплексна модернізація виробництва з впровадженням сучасних досягнень вітчизняної й світової науки і техніки та створення технологічного підґрунтя для переходу до постіндустріальних методів виробництва.

8. Для прогнозування ймовірних наслідків структурної трансформації промисловості регіону запропоновано використовувати технологічний Форсайт, який є важливим методом прогнозування, інструментом антикризового управління, здатний забезпечити інноваційний прорив у регіональній економіці, позитивно вплинути на підвищення її соціально-економічного розвитку. Встановлено, що поширений сьогодні у розвинених країнах світу інструмент технологічного передбачення – Форсайт, який враховує соціально-економічні та екологічні наслідки від впровадження нових технологій на виробництві є перспективним та достатньо дорогим заходом, який слід для початку здійснити на національному, а потім – на регіональному рівнях.
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