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Введение к работе
Состояние дел в области инвестирования в России в полной мере отражает общее экономическое положение, характеризуемое затяжным кризисом, непоследовательностью и противоречивостью принимаемых в области организации и управления экономикой мер. К настоящему времени инвестиции в реальный сектор экономики сократились по сравнению с 1990 г. примерно в 5 раз. Это обстоятельство вызвало к жизни крайне неблагоприятные процессы долгосрочного характера: утерю значительной части производственно-технологического потенцишіа страны, физическое и моральное старение производственного аппарата экономики. Хозяйствующие субъекты испытывают колоссальную нехватку инвестиционных ресурсов. Высокий уровень инфляции делает невозможным оптимальное распределение скудных инвестиционных ресурсов в производстве. Даже тот небольшой потенциал инвестиционных ресурсов, который может в современных условиях дать российская экономика, используется неэффективно и не дает отечественной экономике должной отдачи.
Государственная инвестиционная политика заслуживает самой серьезной критики прежде всего потому, что она не соответствует реальному состоянию дел в экономике.
Активизация инвестиционной деятельности - проблема весьма сложная, многогранная и специфическая. Специфика состоит прежде всего в наличии 89 субъектов РФ, что обусловливает необходимость изучения особенностей развития инвестиционного процесса в регионах и необходимости разработки властными структурами областей, краев и республик рациональной инвестиционной политики, которая бы в конечном итоге способствовала стабилизации экономического развития страны.
В отечественной литературе проблемам организации инвестиционного процесса на региональном уровне посвящены труды многих экономистов, в частности Г.Г. Воскресенского, В.В. Высокова, СИ. Долгова, О.А. Доничева, Л.Л. Игониной, Н.И. Ильина, А.Б. Индрисова, В. Рагрина, Я. Уринсона и др. Однако
происходящие социально-экономические изменения ставят новые проблемы, связанные с необходимостью совершенствования инвестиционного процесса в регионах, что обусловило выбор темы диссертационного исследования.
Цель диссертационного исследования состоит в том, чтобы на базе исследования теории и практики инвестиционного процесса разработать предложения по совершенствованию организации инвестиционного процесса в регионе,
В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи:
- уточнить понятие "инвестиции" и обосновать их классификацию;
- изучить основные направления, закономерности и особенности формирования инвестиционного рынка;
- проанализировать современное состояние экономики Республики Адыгея как объекта инвестиционной деятельности;
- выявить приоритеты региональной политики в привлечении инвестиций;
- разработать механизм реализации инвестиционной политики региона;
- разработать методические основы формирования инвестиционной политики в Республике Адыгея;
- разработать рекомендации по совершенствованию региональных инвестиционных программ.
В качестве объекта исследования выбрана экономика Республики Адыгея.
Предметом диссертационного исследования являются экономические отношения, складывающиеся в процессе организации инвестиционного процесса в субъектах РФ (на примере Республики Адыгея).
Многие вопросы, связанные с совершенствованием инвестиционного процесса являются характерными и для других регионов Российской Федерации. Это позволяет сделать вывод о том, что результаты диссертационного исследования могут представить несомненный интерес для других регионов РФ.
Теоретической и методологической базой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов по проблемам организации и управления инвестиционными процессами.
Исследования проводились с применением общих методов научного познания: наблюдения, сравнения, системного анализа, логико-смыслового, экономико-математического, статистического.
Статистико-информационной базой исследования и обоснования основных положений диссертационной работы послужили официальные материалы Госкомстата России и Республики Адыгея, данные бухгалтерской и статистической отчетности региона (в разрезе отраслей и предприятий), а также материалы непосредственного обследования предприятий пищевой и перерабатывающей промышленностей, проведенного диссертантом.
Существенные научные результаты исследования:
1. Определены особенности инвестиционного процесса в России, которые заключаются: в высокой степени инфляции, при которой процесс инвестирования становится малоэффективным; ограниченности финансовых ресурсов как источника инвестиций и нерациональном использовании имеющихся финансовых ресурсов; переносе тяжести финансирования капитальных вложений непосредственно на предприятия; неблагоприятном финансовом состоянии большинства отечественных предприятий; низкой степени действенности принятых в инвестиционной сфере законов. Это обусловливает низкую инвестиционную активность отраслей реального сектора, от чего зависит структурная перестройка экономики.
2. Проанализировано формирование и развитие рынка инвестиций в переходной экономике. Доказано, что реформы в инвестиционной сфере не привели к созданию рынка инвестиций. Многие предпосылки в России еще не созданы, в т.ч. в достаточной степени не развит финансовый рынок. На рынке инвестиций имеется неограниченный спрос на инвестиционные ресурсы и весьма ограниченное их предложение (источники финансирования). Определено, что для успешного функционирования инвестиционного рынка необходимо государственное регулирование, основная задача которого состоит в формировании инвестиционной политики;
3. Выявлены отраслевые приоритеты региональной инвестиционной
политики Республики Адыгея, к которым относятся пищевая и перерабатывающая промышленности;
4. Предложены и обоснованы альтернативные варианты развития инвестиционного процесса в Республике Адыгея. Выбор варианта развития будет зависеть от направления инвестиционной политики, определенной властными структурами региона;
5. В процессе исследования предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности выявлено, что данные предприятия могут рассматриваться как инвестиционно привлекательные, что совсем не является характерным для основной массы российских предприятий, действующих в современных экономических условиях. Этот факт свидетельствует о том, что инвестиционные вливания в эти предприятия будут способствовать улучшению экономического положения Адыгеи в целом;
6. Определены основные принципы формирования региональной инвестиционной политики, а именно: четкое законодательное разделение полномочий между органами федеральной и региональной власти; формирование региональных органов управления инвестиционной деятельностью; программное обеспечение инвестиционной деятельности в регионе; информационное обеспечение инвестиционной деятельности; разработка комплекса мер по стимулированию притока инвестиций в регион. Все это будет способствовать развитию инвестиционного процесса в Республике Адыгея;
7. Разработаны основы формирования концепции инвестиционной политики Республики Адыгея, в которых определена последовательность мер, направленных на активизацию инвестиционного процесса в регионе.
В самом общем плане научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что автором проведено комплексное исследование проблемы организации инвестиционного процесса в Республике Адыгея и разработаны подходы и механизмы, способствующие рациональной организации инвестиционного процесса в регионе.
При этом:
- обоснована классификация инвестиций и источников инвестиционных ресурсов в зависимости от: функционального назначения; направленности действия; субъектов инвестирования. В отличие от существующих классификаций данная позволяет рассмотреть инвестиционный процесс с позиций региона как субъекта хозяйствования и определить возможности и направления развития инвестиционного процесса в регионе;
- разработана методика оптимизации объема инвестиций предприятий в дебиторскую задолженность, которая позволит выбрать оптимальное решение по предосташіению кредита клиентам и размеру инвестиций в дебиторскую задолженность, что в свою очередь приведет к увеличению собственных финансовых ресурсов предприятий, направляемых на инвестиционные цели;
- дано определение понятию "региональная инвестиционная политика", что позволит властным структурам региона решать множество методических и практических проблем, связанных с развитием инвестиционного процесса;
- выработаны рекомендации по совершенствованию региональной инвестиционной программы в плане включения в нее инновационного раздела, что позволит заменить устаревшие технологии, осваивать нововведения и выпускать в регионе конкурентоспособную продукцию.
Практическая значимость результатов проведенных исследований состоит в возможности использования властными структурами республики разработанных предложений по совершенствованию инвестиционного процесса в регионе. Результаты и материалы исследования могут быть использованы в производственно-хозяйственной деятельности предприятий пищевой и перерабатывающей промышленностей региона.
Апробация результатов работы. Основные положения, теоретические обобщения и выводы диссертационного исследования докладывались на двух региональных научно-практических конференциях профессорско преподавательского состава и практических работников, проходивших в г. Ростове-на-Дону.
Выводы и предложения, сформулированные в диссертационной работе,
были использованы при разработке программы социально-экономического
развития Майкопского района на 1999 г.
Отдельные результаты работы внедрены в хозяйственную деятельность производственно-коммерческого ОАО "Прогресс" и ППО Хлебокомбинат "Тульский" (Майкопский район).
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Особенности развития инвестиционного процесса в России в период рыночных преобразований
Оживление инвестиционного процесса на современном этапе рассматривается как фактор преодоления кризисной ситуации в народном хозяйстве, выраженной общим спадом производства, кризисом неплатежей, политической нестабильностью. В этом состоит актуальность инвестиционной политики как фактора стабилизации экономики. Тому подтверждение принятый Бюджет-97г., получивший инвестиционную направленность. Однако, экономика России переживает острейший инвестиционный кризис, превосходящий по интенсивности спад производства и кризис неплатежей, продолжение которого может иметь самые негативные долгосрочные последствия.
Инвестиционная деятельность в годы реформ в значительной степени сдерживалась рядом причин: - непрерывно снижающимся объемом внутренних накоплений вследствие падения национального производства при существенном росте непроизводственных вложений; - слабость материальной базы из-за расстройства промышленности и разрушения прежнего общесоюзного рынка; - сокращением объемов централизованных капитальных вложений, неполным и неритмичным их финансированием; - недостатком собственных средств предприятий; - высокими процентными ставками по привлекаемым кредитам; - низкой конкурентоспособностью корпоративных ценных бумаг на финансовых рынках; - односторонней ориентацией иностранных инвесторов на топливно-сырьевые экспортоориентированные отрасли; - неконкурентоспособностью самого инвестиционного комплекса.
Главная трудность экономических преобразований на сегодняшний день заключается в ограниченных возможностях внутренних государственных накоплений и неспособности частных инвесторов в полной мере компенсировать нехватку капиталовложений для преодоления инвестиционного спада. Такая ситуация обусловлена особенностями инвестиционного процесса в России. Инвестиционная политика государства фактически воплотилась в 90-е годы, когда в условиях нехватки централизованных инвестиций зародился и стал усиливаться стихийный процесс переноса тяжести финансирования капитальных вложений непосредственно на предприятия. Быстро обнаружилось, что это привело не к росту, а к уменьшению инвестиционного потенциала предприятий, все большей переноске инвестиционных средств в сферу потребления. Начало государственной инвестиционной политики было заложено в 1991-1993 гг. в законах "Об инвестиционной деятельности в РСФСР", "Об иностранных инвестициях в РСФСР", "Об инвестиционном налоговом кредите" и др., которые были направлены на создание условий для смешанного финансирования и привлечения в экономику частных инвестиций, формирование новых организационных структур, обеспечивающих государственные гарантии частным капиталовложениям, предоставление налоговых льгот инвесторам в целях активизации их деятельности. Второй этап инвестиционной политики государства, начавшийся с 1994 г. и продолжающийся по настоящее время, выявил низкую степень действенности принятых законов в условиях углубления инвестиционного кризиса. Сейчас, для создания более благоприятных условий инвестирования, требуется принятие новых серьезных решений, которые могли бы воплотиться в практику хозяйствования. Основные положения новой инвестиционной концепции России изложены в среднесрочной программе Правительства РФ "Реформа и развитие российской экономики в 1995-1997 гг.", президентском послании Правительству РФ "О бюджетной политике в 1996 г.", Комплексной программе стимулирования отечественных и иностранных инвестиций в российскую экономику и - в суммированном изложении - в "Концепции государственной инвестиционной политики на 1995 и последующие годы".
В конечном счете, эти положения сведены к тому, что государство видит свою главную задачу в создании благоприятных условий для активизации инвестиционной деятельности, в стимулировании частных инвестиций при ограничении своей деятельности в качестве непосредственного инвестора. Причем, ориентирами при создании государственных программ служили общие тенденции мирового развития, где в большинстве западных стран характерно преобладание негосударственных форм собственности при достаточно высоком уровне благосостояния населения. Нужно учитывать тот факт, что в западных странах действующая модель инвестирования формировалась в течение длительного времени. Введение нового механизма инвестирования в России должно осуществляться постепенно, поэтапно, с учетом особенностей экономических процессов, с тем, чтобы предприятия и основные инвестиционные институты смогли подготовиться к принципиально новому для них режиму деятельности. Говоря о преимуществах негосударственного ведения инвестиционного процесса, необходимо отметить и то, что в условиях России роль государства в переходной экономике и в инвестиционной ее составляющей должна оставаться значительной. Ключевая задача новой инвестиционной политики состоит в том, чтобы адаптировать современную модель инвестирования к конкретным условиям переживаемого Россией переходного периода, когда внутренние принципы самоорганизации формирующейся рыночной экономики явно недостаточны для решения возникающих перед ней проблем. Инвестиционная сфера относится к числу наиболее подорванных за последние годы, что является одной из самых неблагоприятных тенденций развития экономики России. За шесть лет (1992-1997 гг.) объем инвестиций в народное хозяйство сократился на 86%. За последние годы произошли незначительные изменения в отраслевой структуре инвестиций, а именно: наблюдается увеличение удельного веса затрат на развитие социальной сферы [45].
Проблемы источников инвестиций в условиях инвестиционного спада
Кризис в инвестиционной сфере прежде всего обусловлен ограниченностью финансовых ресурсов как источников инвестиций. Как уже было отмечено, инвестиции финансируются за счет сбережений, источники которых ограничены. К ним относятся: во-первых, сбережения государства (часть бюджетных средств, идущих на инвестиции, плюс средства от превышения доходов над расходами, направляемые на рынок капитала); во-вторых, сбережения предприятий - амортизационные фонды и перераспределяемая прибыль; в-третьих, сбережения населения (домашних средств) - вложения в финансовые активы; в-четвертых, внешние сбережения - приток иностранного капитала.
Успех вовлеченности и перелив этих сбережений в инвестиции во многом зависит от государственной инвестиционной политики: от способности создать условия, когда миллиарды рублей, принадлежащих гражданам, будут легко переходить с помощью финансовых посредников из разряда сбережений в разряд долгосрочных инвестиций. Выделяют такой источник инвестиций, как "коллективный инвестор" или финансовый посредник, а именно: коммерческие банки, сберегательно-кредитные организации, кредитные потребительские кооперативы, негосударственные пенсионные фонды, паевые инвестиционные фонды, трастфонды и др. инвестиционно-организованные структуры. Активизация инвестиционного процесса зависит от развитости фондового рынка в России, где реализуются портфельные инвестиции и непосредственно осуществляется перелив капитала в долгосрочные инвестиции. Инвестиционная предрасположенность инфраструктуры фондового рынка является залогом инвестиционной активности государства. Сейчас для российской экономики характерно развитие прямых инвестиций, а на долю портфельных инвестиций на 1996 г. приходилось примерно 1%. Но за 1997 г. доля портфельных инвестиций заметно увеличилась и оценивается как благоприятный фактор, связанный с развитием фондового рынка в России. Еще недавно фондовый рынок обслуживал погашение дефицита федерального бюджета, сейчас фондовый рынок направлен на обеспечение инвестиционных потребностей. Комплексная программа стимулирования отечественных и иностранных инвестиций в экономику сориентирована на увеличение доли государственных инвестиций с 1,5 до 3% от ВВП. Из них на развитие социальной сферы предназначено около 60-70%, а производственной сферы - 30-40% средств [61, с. 14].
При этом прямое государственное финансирование социальных и производственных объектов предполагается по преимуществу в случаях, когда их значение для страны можно отнести к чрезвычайным. Например, в социальной сфере это программа "Жилище", особенно в отношении жилья для военнослужащих и лиц, уволенных в запас, программа ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС и др. В производственной сфере это государственная поддержка таких инвестиционных программ, как безопасность атомных электростанций, энергетика Дальнего Востока и Восточной Сибири, развитие медицинской промышленности. Однако трудно рассчитывать на то, что дополнительное увеличение собственно прямых государственных инвестиций, в том числе и в производственную сферу, будет способно привести к положительной отдаче. Налицо фактический провал государственной инвестиционной программы за последние годы. Так, из-за нехватки финансовых ресурсов, недостатка собственных средств у застройщиков инвестиционная программа в промышленности, на транспорте и связи в 1996 г. выполнена лишь на 18%, в том числе по объектам, финансировавшимся за счет бюджетных средств на безвозвратной основе - на 15%, на возвратной основе-на 26%.
В январе-сентябре 1996 г. выполнение пусковой федеральной программы по производственным объектам составило 3%, введены в действие 12 объектов. По бюджету 1997 г. объем государственных инвестиций сокращается по сравнению 1996 г. на 60%. Чтобы реально заработали все источники инвестиций, на которые ориентируется новая инвестиционная концепция России, требуется время и последовательные целенаправленные действия государства. Главными задачами новой инвестиционной политики становятся непосредственное участие государства в капиталовложениях и формирование благоприятной среды для роста инвестиционной активности, оказание поддержки жизнеобеспечивающим производственным объектам инфраструктуры и социальной сферы, поощрение инвестиций в приоритетные сферы развития производства. Государство финансирует, как правило 1/5 (иногда и более высокую долю) расходов на реализацию только высокоэффективных инвестиционных проектов, отвечающие двум требованиям - они должны окупиться в течение двух лет и принести максимум прибыли ( остальное может приходиться на долю кредитов). Наряду с прямым долевым участием необходимо шире использовать государственные гарантии и государственное страхование инвестиций, что обеспечит инвестору эффективность вложения капитала и снижение рисков. Согласно принятой на высшем государственном уровне новой инвестиционной концепции, придающей решающее значение росту объема и эффективности негосударственных инвестиций, основным источником таковых должны стать собственные и привлеченные средства предприятий (до 70% от общего объема производственных капитальных вложений).
Предусматривается усиление роли в инвестиционном процессе вторичной эмиссии ценных бумаг, доля которых в общем объеме капитальных вложений должна достигнуть 2,5%. Для укрепления базы инвестиционного самофинансирования предприятий большое значение придается новой амортизационной политике и использованию их прибыли. Как известно, собственные финансовые средства, т.е. основа самофинансирования предприятий, образуются из прибыли, накоплений, амортизационных отчислений. Но большинство действующих предприятий не в состоянии финансировать инвестиции из своей прибыли, т.к. не располагают ею в необходимых объемах. Причиной тому, как зафиксировано статистикой, тяжелое финансовое положение значительной части российских предприятий в условиях кризиса неплатежей (40%). В России за счет прибыли в 1996 г. было профинансировано чуть больше 20% инвестиций в основной капитшт, а в 1997 г.-17%. Вторым крупным источником финансирования инвестиций для предприятий выступают амортизационные отчисления. Однако, в России до 1994 г. доля амортизационных отчислений снижалась, а за 1991-1994 гг. они сократились почти в 15 раз. В 1996 г. за счет амортизационных отчислений было профинансировано 23% инвестиций в основной капитал, в первой половине 1997 г.-31%, в 1998 г-14%. Объясняется это тем, что в настоящее время отсутствуют действенные механизмы государственного контроля за целевым использованием амортизационных средств, вследствие чего их существенная часть направляется многими предприятиями, испытывающими серьезные финансовые трудности, на нужды текущего производства. В инвестиционных целях же используется не более 20% совокупных амортизационных отчислений [95, с. 22].
Определение и анализ приоритетов развития инвестиционного процесса в регионе
Экономико-географическое и политическое положение республики Адыгея в составе Российской федерации, значимость в общероссийском разделении труда обеспечивают данному региону инвестиционную привлекательность для российских и иностранных инвесторов как важной части южного полюса.
Как уже было сказано, отличительной особенностью экономики республики является преимущественное развитие сельскохозяйственного производства, пищевой и перерабатывающей промышленности, которые имеют приблизительно равные доли в общем объеме производства данного региона. Предприятия данных отраслей определяют в основном профиль республики и формируют ее производственный, финансовый и человеческий потенциал, а отраслью специализации региона может вполне считаться пищевая промышленность. Некоторые предприятия данного региона имеют общероссийское значение, являясь крупными производителями отдельных видов продукции.
Актуальность изучения уровня развития потенциала предприятий пищевой промышленности в Республике Адыгея объясняется прежде всего важностью исследования данного вопроса с точки зрения не только данного региона, но и России в целом.
Дело в том, что в последние годы производство основных видов продукции пищевой промышленности в стране резко снизилось (мяса и мясопродуктов в 3-4 раза, молочной продукции - в 4, маргариновой продукции - в 4, кондитерских изделий - в 2-3 раза и т.д.), в то время как уровень жизни населения страны зависит прежде всего от уровня и темпов развития продовольственного комплекса, особенно третьей его сферы-пищевой промышленности. На предприятиях этой отрасли сосредоточено практически все производство сахара, маргариновой продукции, мясных и молочных продуктов, пива и безалкогольных напитков, большая часть винно-водочной продукции. Главные причины снижения объемов производства продукции пищевой промышленности могут быть выражены в следующем: падение объемов производства сельскохозяйственной продукции; непродуманная система приватизации; устаревшая материально-техническая база пищевой промышленности и отсутствие инвестиций для ее модернизации; нарушение ценового паритета; высокие налоги и процентные ставки за кредиты; неплатежи потребителей затоваривание готовой продукцией; отсутствие маркетинговых исследований продовольственного рынка.
Производственная база пищевых предприятий находится в крайне неудовлетворительном состоянии. Износ основных производственных фондов достигает 40%, а оборудования - более 60%. Резко сократились темпы обновления устаревшего и физически изношенного оборудования (3% вместо необходимых 8% в год). Процесс старения активной части фондов продолжается. В результате слабой технической оснащенности, например, на предприятиях мясной промышленности, более половины рабочих занято тяжелым физическим трудом. Молочная промышленность не получает автоматизированных линий, которые позволили бы организовать производство по законченному технологическому циклу. О низком техническом уровне перерабатывающих предприятий отрасли свидетельствует и низкий удельный вес молочной продукции, выпускаемой в расфасованном виде.
С 1986 года не было построено ни одного сахарного завода. Доля оборудования этих заводов в возрасте старше 20 лет составляет 38%. Замена морально и физически устаревшего оборудования сахарных заводов сдерживается резким ухудшением их финансового состояния. Положение усугубляется тем, что до 85% основных видов оборудования производится на Украине и других странах СНГ. Кроме того, примерно четвертая часть выпускаемого в России оборудования по своим характеристикам не отвечает современным требованиям. Не решаются вопросы унификации оборудования сахарной промышленности и других отраслей перерабатывающей промышленности.
Для масложировой подотрасли также характерна оснащенность морально и физически устаревшим оборудованием, срок службы которого, как правило, превышает 15-20 лет.
Существенный недостаток производственной базы пищевой промышленности - неравномерное ее размещение по регионам страны. Это относится к отраслям, перерабатывающим не только сельскохозяйственное, но и промышленное сырье.
Во многих областях неудовлетворительно используются мощности, своевременно не решаются вопросы о дополнительном привлечении ресурсов, не повышается заинтересованность предприятий в эффективной переработке сырья: слабо используется промышленный потенциал городов в решении этих проблем. Еще одной проблемой предприятий пищевой промышленности является невысокое качество продукции.
Новой проблемой пищевой промышленности в условиях перехода России к рынку стало наличие новых форм предприятий и как следствие - рост их конкуренции: малые и совместные предприятий по выработке пищевых продуктов не получили широкого распространения и не смогли составить конкуренцию действующим специализированным предприятиям, зато заявили о себе как о новом производителе на рынке продовольствия сельскохозяйственные предприятия (в 1997 году они выработали 804 тыс. тонн мяса и мясопродуктов, 74 тыс. тонн колбасных изделий, 11 млн. условных банок мясных консервов, что составило соответственно 42,6, 9 и 3% от общего объема их производства в стране. Новый товаропроизводитель - серьезный конкурент на продовольственном рынке, так как в его руках находится сельскохозяйственное сырье и потому он может устанавливать более низкие цены на сельскохозяйственную продукцию. На современном этапе это один из важных факторов, определяющих успешное функционирование названных перерабатывающих предприятий. Таким образом, с точки зрения формирования конкурентной среды на рынке продовольствия появление нового товаропроизводителя - сельскохозяйственных предприятий - является положительным моментом. Это позволило снизить уровень монополизма в производстве продовольствия в регионах, повлияло на динамику цен на пищевые продукты. Однако в условиях острого дефицита сельскохозяйственного сырья произошло лишь перераспределение его резко уменьшившихся объемов между прежними (предприятиями пищевой промышленности) и новыми ( сельскохозяйственными предприятиями) переработчиками, что осложнило ситуацию на рынке сырья, а следовательно, оказало влияние и на рынок продовольствия.
Создававшийся десятилетиями производственный потенциал отрасли функционирует крайне неэффективно: использование производственных мощностей по выработке мяса снизилось до 25%, по выработке масла животного - до 29%, по выработке масла растительного - до 40%, маргариновой продукции - до 22%, Такая ситуация отрицательно сказывается на формировании полноценного продовольственного рынка в стране.
Потребительская сфера - это область, где концентрируются социальные проблемы и формируется социальный климат, а приватизация, захватившая и эту сферу, не только не решила проблемы стабилизации объемов производства и роста эффективности, но и показала неконкурентоспособность отдельных предприятий. Вступление в рынок приватизированных предприятий пищевой промышленности в ряде подотраслей сопровождалось резким ростом фонда потребления и снижением объема инвестиций. Темпы же роста цен на конечную продукцию были выше темпов роста доходов населения. Наряду с широким притоком импорта это привело к искусственному затовариванию по некоторым видам продовольствия.
Механизм реализации инвестиционной политики в регионе
Стратегия и тактика региональной инвестиционной политики зависит от масштабов и сроков решения поставленных задач. Региональная стратегия привлечения инвестиций включает в себя стратегический анализ, стратегический выбор объекта инвестиционного вложения и предопределяет меры по реализации стратегии. Необходимость в систематической выработке стратегии привлечения инвестиций в экономику региона предопределяется тем, что: - она позволяет определить и обосновать цели, конкретизировать задачи региональной инвестиционной политики; - выявить основные стратегические проблемы; - содействовать обоснованному размещению инвестиционных ресурсов; - потенциально обеспечивать повышение уровня социально-экономического развития региона.
По нашему мнению, обобщенная модель стратегии привлечения инвестиций в экономику региона должна включать: определение цели, стратегическую оценку инвестиционной привлекательности региона, формулировку стратегии, разработку проектов, реализацию стратегии (тактику) привлечения инвестиций. При формировании и реализации региональной инвестиционной политики серьезное внимание должно быть уделено обеспечению экологической безопасности региона. При этом следует добиваться создания долгосрочной стратегии управления процессом сохранности окружающей среды, включая рациональное использование природных ресурсов; создание системы экономических и административных рычагов, обеспечивающих достижение стратегических и тактических целей экологического развития; формирование региональной экологической инфраструктуры. Формирование региональной инвестиционной политики, по нашему мнению, должно основываться на следующих положениях.
Во-первых, необходимо четкое, законодательно закрепленное разделение полномочий между органами федеральной и региональной власти. Российская Федерация нуждается в таком законодательстве, которое бы способствовало укреплению финансовой самостоятельности субъектов Российской Федерации при ускорении экономического развития всего государства. В современных условиях федеральные органы власти должны сосредоточивать свои усилия и направлять возможные средства на инвестировании тех регионов, отраслей и предприятий, которые производя конкурентоспособную продукцию, служа реализации социальных программ, являются приоритетными с государственной точки зрения. В то же время регионам настоятельно требуются более широкие права и полномочия в распоряжении и использовании тех преимуществ, которыми они обладают. Тогда у органов исполнительной власти субъектов РФ появится реальная возможность разработать собственные программы привлечения российских и иностранных инвестиций, скоординировать их с долгосрочными программами развития входящих в них территорий.
При этом целесообразно, на наш взгляд, предоставить местным органам власти устанавливать льготный налоговый режим за счет внутренних возможностей предприятий и проектов, которые способствуют решению крупных внутрирегиональных проблем. В этой связи позитивным примером нам представляется Республика Адыгея, которая в силу предоставленных прав уже смогла принять ряд действенных мер в области управления инвестиционным процессом. Так, в 1996 г. в Адыгее подписан указ "О стимулировании привлечения иностранных инвестиций в Республику Адыгея". Этот нормативный документ предоставляет инвесторам, в т.ч. иностранным, возможность сделать свой выбор и выгодно вложить капиталы в соответствии с региональной инвестиционной политикой и программами, одновременно пользуясь и выгодами общероссийского рынка в целом. Во-вторых, в целях эффективного целенаправленного управления инвестиционными процессами необходимо, на наш взгляд, сконцентрировать функции регулирования процессами инвестиционной деятельности в одном органе, как на федеральном, так и на региональном уровнях. В настоящее время сформированы и действуют различные организационные структуры, регулирующие деятельность, связанную с инвестициями: Министерство экономики Российской Федерации, Государственная инвестиционная корпорация, Российская финансовая корпорация, Международное агентство по страхованию иностранных инвестиций в Российской Федерации от некоммерческих рисков и др. Нет единого координирующего и контролирующего органа в вопросах разработки и реализации инвестиционных региональных программ, в определении приоритетности стоящих задач. Вследствие этого, как правило, должным образом не контролируется фактическое использование средств, направленных на финансирование инвестиционных программ.
С учетом создания новых организационных структур, обеспечивающих процесс инвестирования, а также сверхдефицита самих инвестиций в настоящее время существенно повышается значимость и требования к уровню экспертизы проектов как "до", так и в процессе их реализации. Представляется, что важным фактором повышения эффективности размещения и использования инвестиций может стать создание единого органа как на федеральном, так и на региональном уровнях. На региональном уровне, по нашему мнению, таким органом может стать постоянно действующий совет экспертов при Министерстве финансов Республики Адыгея, в функции которого должны войти формирование приоритетных региональных инвестиционных программ и их экспертиза (Рисунок 5). В целях выявления степени обоснованности каждой программы (проекта) данный орган может привлекать для предварительной и дополнительной экспертизы такие организации, как Адыгейский университет и Комитет по экологии.
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