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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Переход к рыночным отношениям коренным образом изменил принципы социально-экономической жизни страны, переместив на передний план приоритеты частной собственности, коммерческой целесообразности и предпринимательской инициативы. Для современной хозяйственной системы России, обладающей огромным многоплановым потенциалом, использование в процессе своего развития принципов предпринимательской экономики является стержневым условием повышения общегосударственных показателей и способов интеграции в систему Мирового хозяйства. Позитивность этих процессов зависит от интенсивности экономического роста, определяющегося оптимальным соотношением и эффективным взаимодействием малого, среднего и крупного бизнеса.
За годы проводимых реформ резко увеличилось количество предприятий малого бизнеса, благодаря которым были достигнуты определённые успехи по созданию негосударственного сектора экономики и использованию предпринимательского подхода в управлении народным хозяйством страны. Предприятия малого бизнеса на протяжении всего переходного периода своей практической деятельностью закрепляли рыночные нововведения и стимулировали их дальнейшее внедрение и этим формировали благоприятную предпринимательскую среду в регионах.
В большинстве развитых стран малый бизнес является ведущей формой предпринимательской деятельности, и для того, чтобы предпринимательство сыграло свою положительную роль в создании российской рыночной экономики, следует увеличивать количество малых предприятий в условиях благоприятной предпринимательской среды. Необходимость проведения последовательных и позитивных мероприятий на государственном и региональном уровне для улучшения качества
4 предпринимательской среды малого бизнеса в регионе определяют актуальность темы настоящего исследования.
Теоретические основы российского предпринимательства были
заложены А.Волынским, Д.Голицыным, А.Радищевым, М.Сперанским,
М.Чулковым и другими. Классические положения теории
предпринимательства сформированы в работах, Ф. Кенэ, К, Маркса, Ж.Б.
Съя, А. Смита, Й. Шумпетера, которые получили развитие и практическое
применение в работах И.Бабста, И.Вернадского, С.Витте, П.Столыпина,
М.Туган-Баран овского- В послереволюционный период проблемы
формирования предпринимательской среды исследовались в трудах
И.Гиндина, Н.Кондратьева, Н. Макарова, А. Чаянова, Л.Юровского и
других. Значительный вклад в развитие теории предпринимательства был
сделан такими исследователями как Д. Гэлбрейт, П. Друкер, М. Питере,
Ф. Хайек, Р. Хизрич, А. Хоскинг, которые в своих работах рассматривали
различные аспекты предпринимательской деятельности. Анализ
состояния предпринимательской среды в условиях экономической
трансформации обусловил необходимость использования результатов
Л.Абалкина, А.Блинова, А.Бусыгина, О.Иншакова, А.Крутика,
О.Ломовцевой, Ф.Русинова, Е.Руссковой, Р.Фатхутдинова,
И ЛЛабуниной, Н.Шмелева, А.Шулуса и других.
Однако в большинстве работ, посвященных
предпринимательству, наиболее пристально рассматриваются принципы государственной поддержки малого предпринимательства без использования региональных взглядов на развитие предпринимательской деятельности. Во многих работах предпринимательская среда описана без разделения её на уровни, которые формируются под воздействием связей, образованных вертикалью "федеральный центр - региональная власть -хозяйствующие субъекты конкретных территорий". Такой подход не позволяет полностью использовать потенциал предпринимательской активности в регионе и снижает эффективность поддержки малого бизнеса.
Цель исследования заключается в том, чтобы разработать принципы формирования предпринимательской среды малого бизнеса в регионе и определить основные направления совершенствования форм предпринимательской деятельности в условиях взаимодействия федерального, регионального и местного уровней содействия развитию малого бизнеса на основе анализа состояния предпринимательской среды региона, классификации предприятий малого бизнеса и выработки принципов объединения предпринимательского потенциала для наиболее эффективной экономической деятельности.
Поставленная цель потребовала решения следующих задач:
- исследовать формы и способы ведения малого бизнеса в регионе,
обобщить и дополнить существующие классификации малых предприятий
с целью выработки стандартных методов поддержки для каждой группы
субъектов малого предпринимательства;
проанализировать влияние факторов, оказывающих непосредственное влияние на формирование предпринимательской среды в регионе;
- изучить региональную предпринимательскую среду малого бизнеса
как систему элементов и взаимосвязей на основе анализа состояния
малого предпринимательства в регионе, выделить ее уровни и дать им
характеристику;
раскрыть основополагающие принципы формирования предпринимательской среды малого бизнеса в регионе и определить порядок их реализации;
определить основные направления формирования
предпринимательской среды малого бизнеса с учётом региональных особенностей его становления, функционирования и перспективы развития на примере города Волжского Волгоградской области.
Объект исследования - предпринимательская среда малого бизнеса территориального образования, формирующая условия для развития государственных и региональных институтов поддержки малого
6 предпринимательства на основе объединения общих федеральных принципов с местными особенностями региона.
Предметом исследования являются взаимодействия органов государственных и региональных (местных) институтов по поддержке малого бизнеса с различными общественными предпринимательскими организациями.
Теоретическая и методологическая основа диссертационного исследования базируется на классических и современных трудах российских и зарубежных экономистов. В работе использовались законы РФ, постановления Правительства РФ, Указы Президента РФ. В процессе работы над диссертацией автором проводились анкетные обследования функционирования малых предприятий, изучение оценки условий предпринимательской деятельности, произведенной руководителями различных городских структур, оказывающих содействие развитию малого бизнеса.
Для анализа и обработки полученного материала использованы общенаучные логические приёмы и методы исследования: монографический, абстрактно-логический, экономико-статистический, экспертных оценок и другие методы сравнительного социально-экономического анализа. При рассмотрении принципов формирования региональной предпринимательской среды автором использованы законы диалектики, методы и подходы эволюционной экономики, взаимозависимости объективного социально-экономического развития страны с субъективными представлениями и деятельностью предпринимателя.
Основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту:
- малое предпринимательство это сложное и многогранное явление, которое разнообразно по формам, методам и условиям осуществления
своей деятельности и представляет собой совокупность
7 предпринимательских единиц, но при этом имеющих общие схожие базовые признаки, находящиеся под воздействием факторов предпринимательской среды (С. 31-36);
- предпринимательская среда малого бизнеса рассматривается как
многоуровневая система, включающая в себя: макросреду, определяемую
общими экономическими условиями в стране и государственным
регулированием малого предпринимательства; мезосреду, состоящую из
региональных организаций поддержки малого бизнеса, а также условий
развития предпринимательства на конкретной территории; микросреду,
создаваемую малыми предприятиями и другими хозяйствующими
субъектами в границах региона (С. 40-45);
- региональная предпринимательская среда малого бизнеса
находится в непосредственной зависимости от индивидуальных
экономико-географических особенностей территориального образования,
характеризующихся количественной и качественной совокупностью
факторов, оказывающих влияние на инфраструктуру поддержки малого
бизнеса и условия развития предпринимательства в регионе (С. 57-61);
основным условием улучшения региональной
предпринимательской среды является развитие инфраструктуры мезоуровня, которая взаимоувязывает работу всех региональных организаций поддержки малого бизнеса, а также обеспечивает связь между принципами государственного регулирования и региональными особенностями развития малого предпринимательства (С.82-88).
Научная новизна исследования заключается в следующем:
- выделены этапы становления и развития малого предпринимательства на основе изменений в экономике, обусловленных рыночными преобразованиями (С. 18-21);
8 - предложена классификация малых предприятий региона на основе разработанного управленческо-технологического критерия. Цель классификации - выработка стандартных методов поддержки малого бизнеса, применимых в различных регионах страны. Даны рекомендации по улучшению предпринимательской среды для каждой из четырёх групп этой классификации (С. 67-78, С. 114-117);
разработаны предложения по улучшению региональной предпринимательской среды. Предложено создать предпринимательское общество на базе городской информационной сети для оптимизации региональных программ и их увязки с государственным регулированием малого предпринимательства (С. 130-143).
Практическая значимость работы. Предложено системное решение
проблемы формирования региональной предпринимательской среды
малого . бизнеса в условиях недостаточности принимаемых
общегосударственных мер по поддержке предпринимательства. На этой
основе разработаны рекомендации по формированию
предпринимательской среды региона, адресованные городским и областным структурам, оказывающим содействие развитию малого бизнеса. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы государственными, региональными и местными органами власти, общественными предпринимательскими организациями при разработке программ поддержки малого бизнеса и развития экономики региона.
Теоретические положения и практические обобщения, сделанные в диссертации о характере формирования предпринимательской среды малого бизнеса, могут быть использованы в преподавании спецкурсов по региональной экономике и предпринимательской деятельности для студентов ВУЗов и для подготовки и повышения квалификации руководителей малых предприятий и работников государственных и региональных структур по поддержке предпринимательства.
Апробация работы. Основные положения и результаты диссертационного исследования были изложены на научно-практических, межвузовских конференциях, проходивших в городах: Волжском, Волгограде, Санкт-Петербурге, Обнинске. Отдельные выводы и предложения диссертации послужили основой построения системы комплексных услуг по бухгалтерскому учёту и консультированию для предприятий малого бизнеса по программе Волжской Торгово-промышленной палаты. Отдельные положения настоящей работы были использованы в качестве научных рекомендаций техническому содействию по развитию малого и среднего бизнеса в г. Волжском, осуществляемому по программе Тасис СМЕРУС 9702, в реализации которой автор принимал личное участие. В работе проведён анализ экономических показателей, отражающих состояние малого предпринимательства в г. Волжском и оценены перспективы улучшения предпринимательской среды региона.
Публикации. Положения и выводы диссертации нашли отражение в восьми опубликованных работах, общим объёмом 1,4 я.л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трёх глав, восьми параграфов, заключения, списка литературы и приложений.
Развитие теории предпринимательской деятельности и предпринимательской среды
Предпринимательство как одна из конкретных форм проявления общественных отношений способствует не только повышению материального и духовного потенциала общества, но и создает благоприятную почву для практической реализации способностей и талантов каждого индивида, то есть самовыражению.
При осуществлении предпринимательской деятельности необходимо осознать, что к формированию рыночной системы отношений и эффективной социально-экономической структуры Россия движется с другой, прямо противоположной стороны, нежели уже ставшие развитыми в этом смысле страны Запада. Копировать в такой ситуации все то, что свойственно нынешнему состоянию таких стран весьма опасно. Требуется разработка целостной, завершенной и всеми понятной схемы общественно-политических преобразований, которая должна включать в себя как элементы свойственные странам Запада, так и сохраненные традиции Российского предпринимательства, имеющего собственную историю и особенности.
Предпринимательство по Роберту Хизричу - это процесс создания нового, обладающего ценностью; процесс предполагающий принятие на себя финансовой, моральной и социальной ответственности; процесс, приносящий в результате денежный доход и личное удовлетворение достигнутым [155,С20].
Предпринимательство - стремление и действие к самостоятельному ведению деловой активности по реализации на практике конкретной деловой идеи на определенных формализованных началах [21,С42].
Индивидуальным предпринимателем является лицо, которое ведет дело за свой счет, лично занимается управлением бизнесом и несет личную ответственность за обеспечение необходимыми средствами, самостоятельно принимает решения. Его вознаграждением является полученная в результате предпринимательской деятельности прибыль и чувство удовлетворения, которое он испытывает от занятия свободным предпринимательством. Но наряду с этим он должен принять на себя весь риск потерь в случае банкротства его предприятия [157,0.28].
Из вышеперечисленного следует вывод, что при всей своей очевидности такого явления, как предпринимательство, не существует строго определенного, единого подхода в отношении предпринимательской деятельности. Кроме этого, достаточно много происходит путаницы в определениях "предприниматель" и "предпринимательство". В ряде стран, в том числе в США и в России, под предпринимателем понимается человек, который открывает свое собственное небольшое дело, но как отмечает П. Друкер "не каждый новый мелкий бизнес является предпринимательским или представляет предпринимательство" [35,С31].
Ни за рубежом, ни у нас пока еще не создана общепринятая экономическая теория предпринимательства хотя потребность в ней давно уже стала весьма насущной. Это связано с одной стороны - с тем, что даже на Западе деятельность предпринимателя-инноватора в отличие от таких фундаментальных ресурсов как труд и капитал долго считалась неким независимым параметром, лишь косвенно влияющим на производительность и на экономическое развитие. Только сравнительно недавно новейшие теории начали рассматривать предпринимательство как ключевой фактор экономического прогресса и главный источник обеспечения занятости. С другой стороны - советская научная литература вообще не затрагивала данную проблему, поскольку она находилась вне рамок предмета социалистической политэкономии [74,С52-56].
В условиях переходной экономики одним из главных факторов создания полноценных рыночных отношений является формирование предпринимательской среды. Любой предприниматель стремится к максимизации своей прибыли, так как его материальное богатство зависит от доходов, которые приносит его дело или фирма, Но, получая прибыль для себя, предприниматель производит необходимые для общества товары и услуги, создает новые рынки, предоставляет новые или поддерживает уже имеющиеся рабочие места, сам является покупателем товаров и услуг, созданных другими, и платит соответствующие налоги. Таким образом, чем больше в стране предпринимателей, стремящихся извлечь выгоду и успешно извлекающих ее путем внедрения инноваций, сопряженных с коммерческим риском, тем богаче общество [118,С.37-43].
Основываясь на тенденции увеличения объема производства и потребления материальных благ предпринимательскими структурами, а также используя всплески деловой активности в экономической сфере деятельности, целесообразно проводить последовательную политику формирования устойчивой предпринимательской среды для развития самого предпринимательства и возрождения его отдельных традиций.
Предпринимательство в России начинало возрождаться совсем недавно. Основа соответствующей законодательной и нормативной базы были заложены в первые годы экономических реформ. Но еще предстоит большая работа по ее совершенствованию, исходя из накопленного опыта практического применения законов. Кроме того, необходимо создание благоприятных экономических условий для поддержки цивилизованного развития предпринимательства, так как это является одним из основных условий, формирующих благоприятную предпринимательскую среду, в условиях которой возможно организовать оздоровление тех предприятий, которые переживают период спада производства и терпят убытки. Функционирование предприятий в условиях устойчиво качественной предпринимательской среды запускает механизмы самоорганизации и саморегулирования [78,С. 126-135].
Взаимодействие крупных и малых предприятий в условиях предпринимательской среды
При осуществлении эволюционных скачков в экономике, минуя попеременно дивергентные и конвергентные стадии, предпринимательская среда и совокупность всех предпринимателей взаимодействуют между собой, определяя характер текущего момента степенью подвижности тех составных частиц, из которых они формируются. При всей сложности и многосторонности вопроса о том, что и в какой мере является достаточным для формирования полноценного предпринимательства, вполне очевидно, что в любом случае речь всегда идет о предприятиях и организациях, которые тем или иным образом зарабатывают деньги. Размер этих предприятий и организаций различен, начиная с индивидуальных предпринимателей и их общественных объединений по защите собственных интересов и заканчивая транснациональными корпорациями и правительствами различных государств, деятельность которых также подчинена правилам предпринимательской среды [72,122],
Приняв за основу положение о подвижности составных частиц внутри предпринимательской среды и предпринимательской совокупности, правомерно утверждать о различной мере подвижности для частиц неодинакового размера. Мелкие частицы всегда более подвижны и способны быстрее достичь того уровня, где возможен переход в следующую стадию развития. В этой связи, говоря о фазах и стадиях развития предпринимательства и экономики, очень важно выяснить структурный состав рассматриваемых предприятий и организаций и определить их роль и место в соответствии с собственным размером в исследуемой эволюционной модели [121,133].
Возможность крупного бизнеса по сравнению с малым гораздо шире. Используя принципы стандартизации, унификации и оптимизации промышленные гиганты организуют массовое производство продукции для широкого потребления, постоянно проводя мероприятия по снижению её себестоимости. При современном уровне развития технологии промышленный комплекс способен производить большие объемы однотипной продукции и, в принципе, обеспечивать минимальный объем благ, необходимых для поддержания человеческой жизнедеятельности. Для такого производства требуется относительно небольшое количество работников, но подобный подход сопряжен с рядом социально-экономических проблем {164,0.29-34]. Во-первых, это усреднение потребностей в обществе и ограниченность экономического развития, во-вторых, это отсутствие возможности для самовыражения личности и рост незанятого, паразитирующего за счет других населения. В настоящее время в экономике России одновременно функционируют крупные, средние и малые предприятия, а также осуществляется деятельность, базирующаяся на личном и семейном труде.
Размеры предприятий зависят от специфики отраслей, их технологических особенностей, от действия эффекта масштабности [53,С28]. Есть отрасли, связанные с высокой капиталоёмкостью и значительными объёмами производства, и отрасли, для которых не требуются большие размеры предприятий, а напротив, именно малые их размеры оказываются предпочтительнее.
Для современной экономики характерна сложная комбинация различных по масштабам производств - крупных, с тенденцией к монопольным структурам, и небольших, - складывающаяся под влиянием многих факторов.
С одной стороны, устойчивой тенденцией научно-технического прогресса является концентрация производства. Именно крупные фирмы располагают большими материальными, финансовыми, трудовыми ресурсами, квалифицированными кадрами [36,С67]. Они способны вести крупномасштабные научно-технические разработки, которые и определяют важнейшие технологические сдвиги.
С другой стороны, в последнее время выявился небывалый рост малого и среднего предпринимательства, особенно в сферах, где пока не требуется значительных капиталов, больших объёмов оборудования и кооперации множества работников. Малых предприятий особенно много в производстве товаров широкого потребления, торговле и сфере услуг.
Возможность эффективного функционирования малых форм производства, сервиса и торговли определяется рядом их преимуществ по сравнению с крупным бизнесом: - близость к местным рынкам и приспособление к запросам клиентуры; - производство малыми партиями, что невыгодно крупным фирмам; - исключение лишних звеньев управления; - более высокая ликвидность структуры активов; - возможность использования упрощённых форм учёта и отчётности. Кроме этого малому бизнесу способствует дифференциация и индивидуализация спроса в сфере производственного и личного потребления [175,СД64]. В свою очередь развитие малого предпринимательства создаёт благоприятные условия для оздоровления экономики: - развивается конкурентная среда; - создаются дополнительные рабочие места; - активнее идёт структурная перестройка; - расширяется потребительский сектор. Развитие малых предприятий ведёт к насыщению рынка товарами и услугами, повышению экспортного потенциала, лучшему использованию мест сырьевых ресурсов. Большое значение имеет способность малых предприятий расширять сферу приложения труда, создавать новые возможности не только для трудоустройства , но прежде всего для предпринимательской деятельности населения, развёртывания его творческих сил и использования свободных производственных мощностей. Малые предприятия осуществляют свою деятельность во всех сферах и отраслях народного хозяйства, выполняя один или несколько видов деятельности. Они обладают самостоятельностью в осуществлении своей хозяйственной деятельности, в распоряжении выпускаемой продукцией, прибылью, остающейся после уплаты налогов и других обязательных платежей.
Развитие предпринимательской инфраструктуры малого бизнеса в регионе
Важнейшим направлением формирования предпринимательской среды малого бизнеса в регионе является развитие региональной системы инфраструктурного обеспечения малого предпринимательства. На сегодняшний день в стране сформирована и действует определённая система государственной поддержки малого предпринимательства. В 1995 году был создан ведущий координационный орган: Государственный комитет Российской Федерации по поддержке и развитию малого предпринимательства [110]. После его ликвидации все функции были переданы Министерству по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства. Однако большая часть проблем малого предпринимательства и его поддержки решается на уровне субъектов Федерации [25].
Практика поддержки малого бизнеса свидетельствует о том, что в каждом регионе предпринимательская инфраструктура формируется в зависимости от специфических особенностей местного значения и имеющихся традиций. Поэтому на местах при органах исполнительной власти создаются разнообразные советы, координационные комитеты, рабочие группы по развитию малого предпринимательства, существуют фонды поддержки в виде самостоятельных организаций, принимаются соответствующие нормативно-правовые акты [63].
Создание развитой инфраструктуры поддержки и регулирования деятельности субъектов малого предпринимательства имеет важное значение, что подтверждается практикой высокоразвитых стран. Например, в США в 1953 г. создана Администрация по делам малого бизнеса (АМБ), функции которой охватывают весь комплекс мероприятий по поддержке малого бизнеса. Структура АМБ включает три уровня: штаб-квартира в столице США, десять региональных объединений и более ста местных отделений, расположенных по всей стране и работающих в тесном контакте с местными органами государственной власти, колледжами, университетами, предприятиями и общественными организациями [45,С.28-41]. Однако поддержка малого бизнеса в США осуществляется и другими федеральными и региональными ведомствами.
Не смотря на некоторые особенности подобный опыт имеется во Франции, Японии, Испании и других странах [37,58,75,126]. Так, например, в Германии существует законодательно установленная система распределения властных функций между исполнительными органами разных уровней, что позволяет низлежащим уровням выполнять специальные программы развития, в то время как правительство страны реализует собственные мероприятия и программы на той же территории. В определённых случаях возможно долевое финансирование того или иного проекта одновременно в рамках государственных и земельных программ.
Действительно, во всем мире государственная политика заключается, как правило, в реальной поддержке малого предпринимательства. Однако на сегодняшний день российская практика такова, что заявления о необходимости государственной поддержке малого предпринимательства остаются пока лишь декларациями. Государственные органы, в том числе на местном уровне, часто становятся орудием торможения развития малого бизнеса. Сегодня его контролируют более пятидесяти [60,С32 ] органов федеральной, региональной и местной власти, которые часто дублируют функции друг друга и создают административные и бюрократические барьеры при регистрации малых предприятий, лицензировании, сертификации, аренде недвижимости, земельных отношений, разрешительной практике в торговле и тому подобное. Отсутствует система контроля за прейскурантными ценами на различные заключения и справки, требуемые органами надзора, такими как санэпидемнадзор, госкомэкология, пожарная охрана и другие. Это создаёт условия для дополнительных поборов с предпринимателей.
Созданная на федеральном и региональном уровнях система государственных органов по поддержке малого предпринимательства из-за нехватки средств оказывается неспособной справиться со своими функциями и повлиять на сложившуюся ситуацию, тем более что эти органы находятся в стадии постоянной реорганизации. В сложившихся условиях необходимы консолидация и налаженное взаимодействие не только государственных, но и всех общественных сил, связанных с развитием малого бизнеса, и прежде всего - предпринимательских объединений, которых в настоящее время на федеральном и региональном уровнях действует более трёхсот [ 54,С80].
Значительную роль в поддержке малого предпринимательства в нашей стране играют Торгово-промышленная палата Российской Федерации и торгово-промышленные палаты, действующие в регионах, которые в своей работе исходят из уверенности в том, что основная политика по поддержке малого предпринимательства будет перемещаться непосредственно на уровень регионов в соответствии с их расширяющейся компетенцией. И для расширения этих задач необходимо создать социально-экономический и правовой механизм, сочетающий государственное регулирование и региональное самоуправление с участием деловой общественности [68, 107],
С учётом того, что в сфере поддержки и развития малого предпринимательства в перспективе будет преобладать тенденция к дальнейшей децентрализации и расширению прав регионов, местного самоуправления и общественных структур, к ведению Федерации следует отнести: определение общих принципов, приоритетных направлений и методов государственной поддержки малого предпринимательства; регламентацию порядка создания и деятельности центральных органов исполнительной власти и распределение полномочий между ними; разработку и организацию реализации общероссийских программ и проектов, финансируемых полностью или частично за счёт средств федерального бюджета; установление для субъектов малого предпринимательства льгот по федеральным налогам и иным платежам в бюджет и специализированные внебюджетные фонды.
Основные направления совершенствования предпринимательской среды малого бизнеса в регионе
Любое государство, проводя реформы, сталкивается с закономерными трудностями, сопровождающими этот процесс, потому что сначала идёт ломка старого режима, а затем осуществляются попытки построения новых систем функционирования. Наиболее серьёзной проблемой здесь является нахождение средств для проведения реформ, сохранения твёрдых международных позиций государства, социальной защиты населения [92,108,116].
Основным источником этих средств могут быть только предприятия, производящие товары, работы и услуги. Их деятельность должна обеспечивать все необходимые расходы. Органам власти необходимо собирать как можно больше налогов и сборов таким образом, чтобы при этом предприятия имели возможность развиваться. Поэтому поддерживать малый бизнес надо с учётом последующей отдачи с его стороны.
Жёсткая налоговая политика переходного периода породила настороженность и недоверие со стороны предпринимателей, которые пытаются вести бизнес по своим правилам. При подобном противостоянии Власть и Бизнес в конечном итоге сообща проигрывают, потому что в нашей действительности пока нет четкого разделения функций [176,С.64-70]. Каждый пытается заниматься и бизнесом, и политикой, при этом самостоятельно оценивая и себя, и других. Чёткое осознание себя как личности и как носителя определённой последовательной социальной идеи позволяет избежать профессиональной неразберихи, выделить подлинных субъектов предпринимательства и сформировать для него качественную среду.
Как отмечалось в первом разделе настоящей главы, предпринимательская среда, как любая система, состоит из элементов, которые на разных стадиях ее развития проявляют различные качества. Предпринимательская макросреда в этом отношении сформирована
наиболее системно, но на данном этапе социально-экономического развития обладает наименьшим инновационным потенциалом. Конструкционные элементы представлены многообразием эффективно работающих организаций, объединений и ведомств, которые обеспечивают целостность социально-экономических отношений. Это первый уровень формирования предпринимательской среды, что отражено на рисунке 3.2.
Противоположным уровнем считается предпринимательская микросреда, которая по характеру внутренних взаимодействий наиболее хаотична и тяготеет в рыночным отношениям в чистом виде.
Срединным уровнем является область согласования принципов государственного регулирования предпринимательской деятельности с инвестиционными предпочтениями субъектов малого бизнеса, Мезоуровень предпринимательской среды выстраивает отдельные вертикальные связи между федеральными органами, содействующими развитию малого бизнеса, и общественными объединениями предпринимателей, а также отдельными малыми предприятиями. Расширение местной инфраструктуры предпринимательства способствует налаживанию прямых и обратных вертикальных связей между федеральным центром и региональным малым бизнесом.
Непременным условием для построения в государстве предпринимательской экономики является наличие для бизнесмена благоприятной предпринимательской среды. Контакт со всей средой происходит через имеющиеся взаимосвязи внутри предпринимательской микросреды. Именно здесь в условиях диалога местного Бизнеса с местной Властью зарождаются условия роста количества малых предприятий и развития экономики региона.
Увеличение числа реально работающих малых предприятий свидетельствует о качестве предпринимательской среды в регионе и в первую очередь о качестве мезосреды. Но секрет подъёма предпринимательской активности в регионе заключается не в наличии специализированных организаций, оказывающих услуги предприятиям малого бизнеса, а в технологии соединения работы всех этих организаций в комплексную программу продвижения предпринимательства в хозяйственную жизнь города, области, края,
В рыночной экономике невозможно избежать конкуренции, поэтому всегда будет соперничество между различными организациями, оказывающими малым предприятиям одинаковые услуги. Но наряду с этим должна существовать межведомственная региональная технология, обеспечивающая некий минимальный набор услуг для малых предприятий, позволяющий им поддерживать свой бизнес в рабочем состоянии на этапе становления и первых сделок. Здесь имеется в виду создание методики проведения "показных" производственных, торговых, товарообменных, финансовых и иных предпринимательских операций.
Естественно, что такая технология начинается с бизнес-инкубирования, где начинающему предпринимателю предоставляют возможность использовать потенциал оборудованного офиса и где его учат азбуке бизнеса. Ведение бизнес-инкубатором самостоятельной предпринимательской деятельности, в том числе по выполнению муниципального заказа, позволяет продемонстрировать обучаемым на практике основные правила и приёмы проведения сделок.
Успешно завершив этап бизнес-инкубирования и зарегистрировав собственное дело, "новый" предприниматель сталкивается с необходимостью квалифицированно обслуживать организованный бизнес. Началом являются бухгалтерские услуги. Грамотная постановка учета и составления отчётности во многом определяют успешное ведение предпринимательской деятельности. Создание для малых предприятий специализированной бухгалтерской фирмы позволяет организовать централизованный учёт, анализировать показатели финансово-хозяйственной деятельности и формировать условия для развития бизнеса.
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