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	Ф. 2
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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах ринкових відносин в Україні одним із основних напрямків підвищення ефективності функціонування сільськогосподарських підприємств є вдосконалення системи оподаткування прибутку.

Реформування податкової системи відбувається одночасно із реформуванням бухгалтерського обліку та звітності відповідно до міжнародних стандартів, що супроводжує вдосконалення спеціального режиму оподаткування сільськогосподарських підприємств, адаптацію обліково-контрольного механізму і податкових розрахунків до змін податкового законодавства, інформаційної бази прийняття управлінських рішень, та впливає на методологію обліку й контрольних процедур з метою забезпечення їх гармонізації. 

В умовах кризових явищ та нестабільності економіки особливої уваги потребує спрощення законодавчого регулювання та методичного забезпечення бухгалтерського обліку і контролю оподаткування прибутку сільськогосподарських підприємств.

Потребують наукового обґрунтування визнання й оцінка доходів і витрат, виникнення податкових різниць та їх оптимізації. Наявність порушень у сфері податкового законодавства, спричинених спробами мінімізувати податкове навантаження, а також протиріччями в нормативно-законодавчих актах зумовлюють необхідність посилення контролю за розрахунками з податку на прибуток сільськогосподарських підприємств на принципах ризикоорієнтованої системи з метою уникнення штрафних санкцій.
Проблеми взаємозв’язку систем бухгалтерського обліку і контролю та оподаткування прибутку досліджувались у наукових працях вітчизняних вчених-економістів Ф. Ф. Бутинця, О. М. Ганяйло, С. Голова, І. В. Герасимука, Н. Гури, Л. В. Гуцаленко, В. А. Дерія, Н. Дорош, Є. В. Калюги, Г. Г. Кірейцева, С. О. Кучеркової, Л. Г. Ловінської, О. Малишкіна, А. Озеран, С. О. Олійник, В. К. Савчука, Д. Д. Свідерського, Т. Сльозко, Л. К. Сука, Н. М. Ткаченко, П. Хомина, Л. С. Шатковської та інших науковців. Аналіз публікацій свідчить про досягнуті значні результати, але однозначного вирішення існуючих проблем досі не знайдено. Цю проблему висвітлювали зарубіжні вчені Х. Андерсон, М. Кутер, Л. Малявкіна, Б. Нідлз, С. Ніколаєва, В. Палій, І. Педченко, Ж. Рішар, І. Слабінська, Є. Чіпуренко, Л. Шнейдман та інші. Не зменшуючи внесок вчених у розвиток теоретико-методичних положень обліку і контролю оподаткування прибутку сільськогосподарських підприємств, зважаючи на реформування податкової системи та оцінюючи її вплив на гармонізацію бухгалтерського обліку і податкових розрахунків, можна виділити ряд проблемних теоретичних та практичних питань, які залишаються невирішеними та визначають актуальність обраної теми дослідження. Зокрема, вирішення теоретичних питань з обліково-контрольного забезпечення оподаткування прибутку сільськогосподарських підприємств, обґрунтування методичних підходів до побудови ризикоорієнтованої системи контролю, а також взаємозв’язку бухгалтерського обліку та податкових розрахунків.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом наукових досліджень Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою: «Обліково-аналітичне забезпечення розвитку внутрішньогосподарських механізмів ефективного управління діяльністю сільськогосподарських підприємств» (номер державної реєстрації – 0109U000784), де автором запропоновано пропозиції з удосконалення організаційних та методичних аспектів обліку та контролю розрахунків з оподаткування прибутку сільськогосподарських підприємств. 
Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні науково-методичних положень і розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку i контролю оподаткування прибутку сільськогосподарських підприємств, що сприятиме удосконаленню інформаційного забезпечення управління податковими відносинами в напрямі оптимізації розрахунків з податку на прибуток.

Для досягнення поставленої мети визначено такі задачі:

· з’ясувати специфіку системи оподаткування сільськогосподарських підприємств, визначити особливості оподаткування прибутку з метою обґрунтування напрямів удосконалення обліку і контролю цього процесу;

· узагальнити і систематизувати теоретичні підходи до тлумачення сутності прибутку як бази оподаткування з економічної та облікової точок зору із врахуванням реформування податкового законодавства;

· обґрунтувати напрями узгодженості формування доходів і витрат в обліку і податкових розрахунках для мінімізації методичних розбіжностей та спрощення обліково-контрольних операцій;

· здійснити критичну оцінку податкової і фінансової звітності в частині інформації з оподаткування прибутку та окреслити напрями удосконалення її структури з метою забезпечення достовірності та обґрунтованості визначених на її основі показників;

· розробити методичні підходи до обліково-аналітичного забезпечення податкових різниць та їх відображення у фінансовій та податковій звітності з метою обґрунтування раціонального варіанту побудови механізму податкових різниць;

· удосконалити деякі елементи організації системи податкового контролю, визначення податкових ризиків, що сприятиме їх мінімізації, обґрунтувати шляхи виявлення фактів уникнення або ухилення від сплати податків;

· визначити напрями удосконалення системи податкового контролю сільськогосподарських підприємств, в основу якої покладена ризикоорієнтована методика його проведення, що дасть можливість підвищити його ефективність.

Об’єкт дослідження – процес обліково-контрольного забезпечення управління податковими відносинами держави з сільськогосподарськими підприємствами щодо оподаткування прибутку.

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та практичні положення обліку i контролю оподаткування прибутку сільськогосподарських підприємствах в контексті гармонізації бухгалтерського обліку і податкових розрахунків.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є діалектичний метод наукового пізнання. В процесі дослідження використовувався системний підхід до розкриття економічної сутності категорій «податки», «прибуток», який зумовив розгляд філософського, правового, фіскального і облікового аспекту термінів. Розгляд еволюції оподаткування прибутку сільськогосподарських підприємств здійснювався із застосуванням історичного методу. Використання методів аналізу і синтезу, індукції та дедукції дозволили дослідити методичні та організаційні особливості бухгалтерського обліку, звітності та контролю операцій з обліку і контролю доходів, витрат, фінансових результатів та оподаткування прибутку сільськогосподарських підприємств за стандартами бухгалтерського обліку в порівнянні з нормами податкового законодавства. Економіко-статистичні методи (спостереження, порівняння, групування, табличний, графічний) використовувались в аналізі динаміки і структури податкових надходжень до бюджетів України, Київської області, Рокитнянського району, прибутку, доходів і витрат, податкового навантаження в сільськогосподарських підприємствах Київської області, порівнянні і оцінці тенденцій розвитку оподаткування прибутку і фіксованого сільськогосподарського податку, визначенні факторів ризику в обліку і контролі оподаткування прибутку. Метод моделювання застосовувався при побудові моделі контролю з оподаткування прибутку.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчо-нормативні акти, що визначають державну політику в сфері оподаткування, обліку та контролю, статистичні дані Міністерства фінансів України, Державної податкової служби України, Державного комітету статистики України, звіти сільськогосподарських підприємств Київської області, а також монографічні дослідження, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених за темою дисертаційного дослідження, електронні ресурси світової мережі Інтернет, особисті спостереження здобувача.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних положень і практичних рекомендацій з розвитку і вдосконалення бухгалтерського обліку та контролю оподаткування прибутку сільськогосподарських підприємств, що сприятиме гармонізації облікового забезпечення оподаткування прибутку з податковими розрахунками та наближенням до інформаційної бази бухгалтерського обліку. Основні результати, отримані автором в ході дисертаційного дослідження, що становлять наукову новизну i виносяться на захист, полягають в наступному:

вперше:
· обґрунтовано інформаційну модель податкових різниць в сільськогосподарських підприємствах та розроблено механізм їх облікового забезпечення, який включає об’єкти обліку податкових різниць, їх класифікацію, робочі відомості, регістри синтетичного i аналітичного обліку, порядок формування інформації в бухгалтерських регістрах, а також відображення її у фінансовій звітності, що сприятиме реалізації стратегій ефективного реформування податкової системи;

удосконалено:
· визначення економічної сутності категорії «прибуток» як кінцевого фінансового результату від здійснення підприємницької діяльності, що є приростом усього фінансового потенціалу суб’єкта господарювання і яка базується на положеннях економічної теорії, що дозволяє об’єктивніше трактувати прибуток для різних цілей; 

· методичні підходи до побудови ризикоорієнтованої системи контролю, яка базується на глибокому аналізі діяльності платників податку i виявленні найймовірніших зон виникнення недоліків, помилок i порушень та установлення пріоритетних об’єктів внутрішньогосподарського контролю, що дає можливість зменшити витрати на його проведення, підвищити оперативність і ефективність контролю;

· систематизацію основних етапів і тенденцій розвитку взаємовідносин бухгалтерського обліку і системи оподаткування прибутку сільськогосподарських підприємств, що дозволило визначити єдиний науково-обґрунтований підхід до їх формування;

дістали подальший розвиток:
· концепція взаємоузгодженості бухгалтерського обліку і податкових розрахунків, що забезпечує раціональну побудову єдиної обліково-аналітичної системи і звітності, спрощення обліку і посилення його контрольних функцій;

· організаційні засади на основі порівняльного аналізу розбіжностей між вимогами податкового законодавства і положеннями бухгалтерського обліку, що виникають при формуванні доходів і витрат, що створює умови для складання декларації з податку на прибуток за даними бухгалтерського обліку;

· обґрунтування пропозицій з окремих елементів організації системи податкового контролю шляхом формування програм перевірки доходів та витрат, створення класифікатора порушень і помилок, розробки облікової політики з оподаткування прибутку, що підвищує методичну цілеспрямованість податкового контролю та його результативність.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані автором результати дисертаційного дослідження сприятимуть об’єктивному визначенню бази оподаткування прибутку сільськогосподарських підприємств, підвищенню ефективності бухгалтерського обліку і податкових розрахунків. У діяльності сільськогосподарських підприємств впроваджені окремі науково-методичні розробки автора та пропозиції щодо вдосконалення формування й ефективного використання бухгалтерського обліку і податкових розрахунків, з метою спрощення обліку i посилення контролю за сплатою податків за рахунок деталізації інформації та гармонізації обліку i податкових розрахунків, що підтверджується відповідними документами: ТДВ «Синявське» Рокитнянського району Київської області (довідка №505 від 21.05.2012 р.); Рокитнянською міжрайонною державною податковою інспекцією (довідка № 195 /К від 18.05.2012 р.); Рокитнянською районною державною адміністрацією Київської області (довідка № 6-41-1458 від 23.05.2012 р.). Результати наукового дослідження використовуються у навчальному процесі відокремленого підрозділу Національного університету біоресурсів i природокористування України «Кримський агропромисловий коледж» при викладанні дисциплін: «Аудит», «Облік і звітність в оподаткуванні», «Фінансовий облік» (довідка від № 45/11 від 15.03.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, наслідком індивідуального наукового пошуку, в якій викладено авторський підхід до вирішення наукової задачі удосконалення системи оподаткування прибутку та в її складі обліково-контрольного забезпечення податкових зобов’язань, а також підвищення ефективності регулюючого впливу податків на діяльність сільськогосподарських підприємств. Наукові положення, висновки і пропозиції дисертації, які виносяться на захист, розроблені автором особисто і відображені в одноосібно опублікованих працях.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Продовольча безпека та економічні засади виробництва біопалива в Україні» (м. Київ, 2009 р.); VII Міжнародної науково-практичної конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» (м. Тернопіль, 2010 р.); ІV науково-практичної конференції «Наукове забезпечення процесів реформування соціально-економічних відносин в умовах глобалізації» (м. Сімферополь, 2010 р.); ІІІ Міжнародної науково-практичної конференції «Формування економічних умов розвитку сільських територій» (м. Київ, 2011 р.); Всеукраїнської науково-практичної конференції «Інноваційні технології в аграрному секторі України» (м. Київ, 2011 р.); Міжнародної науково-практичної конференції присвяченої 60 – річчю економічного факультету «Економічний розвиток агропромислового виробництва та природоохоронної сфери в умовах глобалізації і регіональних викликів» (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковані у 12 наукових працях, загальним обсягом 6,63 друк. арк., із них 8 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 5,75 друк. арк., 4 тез доповідей на науково-практичних конференціях, 0,88 друк. арк. 

Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 189 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить 25 таблиць, 14 рисунків і 18 додатків. Перелік використаних джерел включає 210 найменувань, із них 5 – латиницею.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукової задачі, що полягає в обґрунтуванні теоретичних засад обліково-контрольного забезпечення оподаткування прибутку та практичного вирішення цієї проблеми в сільськогосподарських підприємствах.

1. На основі дослідження генезису розвитку системи оподаткування підприємств установлено, що подальше її вдосконалення повинно розвиватись через пряме оподаткування, в першу чергу прибутку підприємств. Саме в цьому податку закладені потужні можливості регулюючої, фіскальної і стимулюючої функцій та підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва з врахуванням у майбутньому обґрунтування диференційованих ставок оподаткування різних виробничих типів аграрних товаровиробників, природно-кліматичних зон, поліпшення облікового забезпечення та системи контролю.
2. Існує багатозначність визначення категорії поняття «прибуток» (економічний, податковий i бухгалтерський прибуток тощо). В зв’язку з цим виникає необхідність у чіткій ідентифікації методичних засад його формування з визначення складових (факторів) прибутку, їх оцінки, можливих обмежень стосовно способів визнання і облікової оцінки відповідних факторів, які враховуються в загальному алгоритмі розрахунку. Мінімізація розбіжностей у визначенні прибутку за податковим законодавством i П(С)БО може бути досягнута шляхом внесення змін у П(С)БО за врахування вимог податкового законодавства і врахування принципів П(С)БО в ПКУ, що не суперечить законодавчим нормам з визначення прибутку як бази оподаткування.


3. На основі аналізу інформації визначено місце податку на прибуток в загальній системі оподаткування сільськогосподарських підприємств та встановлена тенденція до зростання податку на прибуток за досліджений період. Це загострює проблему вдосконалення обліку і контролю оподаткування прибутку. Така ситуація відповідає міжнародному досвіду оподаткування сільськогосподарських підприємств, основними об’єктами якого є прибуток i земля та оцінюється позитивно, адже саме прибуток є універсальним показником ефективності виробництва, що відповідає інтересам держави i господарюючим суб’єктам.
4. В процесі дослідження виявлені розбіжності між вимогами податкового законодавства i П(С)БО, що виникають при формуванні доходів і витрат та обґрунтовані можливості їх мінімізації й спрощення обліку з метою створення умов для складання декларації з податку на прибуток за даними бухгалтерського обліку. Недоліком П(С)БО і міжнародних стандартів, які визначають порядок формування показників звіту про фінансові результати є відсутність чіткого розмежування між фінансовою та інвестиційною діяльністю, що позбавляє можливості правильно визначити фінансові результати від цих видів діяльності, а також бази їх оподаткування. Ця ж інформація відсутня і в декларації про оподаткування прибутку. Обґрунтовані пропозиції з вирішення цієї проблеми, що сприятиме формуванню достовірнішої інформації та призведе до поліпшення аналізу з метою виявлення резервів підвищення ефективності кожного виду діяльності. 

5. Уточнено склад тимчасових i постійних податкових різниць в сільськогосподарських підприємствах, запропоновані форми робочих відомостей для систематизації i накопичення даних про податкові різниці у відповідності з показниками фінансової звітності, регістри синтетичного i аналітичного обліку тимчасових податкових різниць до рахунків 17 «Відстрочені податкові активи» i 54 «Відстрочені податкові зобов’язання», порядок відображення податкових різниць у фінансовій звітності, побудована модель обліку i звітності податкових різниць, що сприятиме подальшій гармонізації податкових розрахунків з даними бухгалтерського обліку, поліпшенню управління податковими зобов’язаннями, посиленню контролю за сплатою податків.

6. Розроблено методику контролю витрат і доходів з врахуванням особливостей сільськогосподарського виробництва і нових положень ПКУ. Запропоновано програми з перевірки доходів та витрат, що сприятиме підвищенню оперативності, повноти охоплення багаточисельних факторів й способів приховування доходів і завищення витрат. Обґрунтована послідовність контрольних процедур та способів їх виконання, що сприяє раціоналізації проведення контролю.

7. Основними напрямами удосконалення контролю податку на прибуток, на нашу думку, є: вдосконалення податкового законодавства з податку на прибуток; створення ризикоорієнтованої системи контролю; широке використання комп’ютерної техніки в процесі перевірки інформації; поліпшення взаємостосунків між платниками податку та контролюючими органами. Вирішенню зазначених завдань сприятиме запропонована модель контролю оподаткування прибутку сільськогосподарських підприємств.

8. Удосконалено наукові підходи до побудови ризикоорієнтованої системи контролю розрахунків з податку на прибуток в сільськогосподарських підприємствах, установлені основні зони ризику та його причини, зокрема в інформаційній системі бухгалтерського обліку та контролю, що сприятиме скороченню витрат на його проведення, підвищенню оперативності і ефективності контролю в цілому. Систематизовані основні причини і фактори порушень податкового законодавства, що дає можливість організувати цілеспрямованішу перевірку податкових розрахунків.

Таким чином, узагальнення теоретичних положень і проведених досліджень дає підстави для висновку, що реалізація розроблених у дисертаційній роботі рекомендацій дозволить підвищити ефективність інформаційного забезпечення управління оподаткуванням прибутку.
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