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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования. Анализ показателей развития банковской системы Российской Федерации за последнее десятилетие показал значительные темпы роста рынка потребительского кредитования. В тот же время, рост объемов рынка потребительского кредитования нередко сопровождается ухудшением качества кредитных портфелей банков. Проведенные в данной области исследования свидетельствуют о том, что показатели просроченной задолженности по кредитным портфелям российских банков существенно превышают уровень аналогичных показателей банков развитых стран.
В настоящее время для повышения эффективности деятельности и сохранения темпов роста показателей своей деловой активности банки изыскивают новые направления развития потребительского кредитования. В этой связи, потребительский кредит для субъектов малого предпринимательства становится одним из стимулов дальнейшего развития рынка потребительского кредитования и актуальным направлением работы российских банков.
В условиях финансового кризиса в целях расширения своей деятельности банки стали более лояльными и доступными для представителей малого предпринимательства. Тем пе менее, при стандартной схеме кредитования бизнеса кредитная организация вынуждена требовать у своих клиентов предоставление бизнес-плана, недвижимость или товары в обороте, в качестве залога и выставлять более жесткие условия в отношении прозрачности финансовой отчетности.
Учитывая интересы субъектов малого предпринимательства, банки стали
предлагать дополнительные программы кредитования, специально
ориентированные на данную категорию заемщиков. Стоимость кредита, в данном случае, зачастую корректируется в зависимости от вида обеспечения, наличия его или отсутствия, целевой направленности, срока кредитования и скорости принятия решения. В этих условиях заемщик нередко готов заплатить больший процент по потребительскому кредиту, нежели по кредиту на
4 развитие бизнеса в обмен на ускорение и упрощение процедуры привлечения
заемных средств.
Несмотря на привлекательность для всех участников кредитного процесса данного направления, необходимо отметить недостаточную проработанность механизма банковского потребительского кредитования субъектов малого предпринимательства и, в частности, игнорирование банками, при оценке их кредитоспособности специфики потребительского кредитования данной категории заемщиков.
Таким образом, совершенствование механизма банковского потребительского кредитования субъектов малого предпринимательства, с учетом особенностей их деятельности, является актуальной проблемой и требует серьезной научной разработки.
Степень разработанности проблемы. Проблемы банковского кредитования всегда загашали российских и зарубежных ученых и практиков. Среди российских экономистов, внесших значимый вклад в теорию исследуемых проблем, развитие и совершенствование кредитования в стране, можно отметить таких авторов, как А.Г. Грязнова., Г.Н. Белоглазова, ДА. Ендовицкий, Е.Ф. Жуков, Г.Г. Коробова, Л.П. Кроливецкая, О.И Лаврушин, М.В. Мельник, Л.П. Павлова, Г.С. Панова, О.Н. Тавасиева и др.'
Из зарубежных исследователей следует выделить Гилла Э., Гудмана Дж., Коттера Р., Рида Э., Роуза П., Шумпетера Й.А. и др.
Научно-теоретические труды ученых-экономистов раскрывают основные положения теоретических основ финансов, кредита и потребления; представляют экономическую природу и функциональное назначение процесса кредитования; содержат теоретико-методологическое обоснование кредитования; определяют роль кредитных операций в деятельности кредитной организации; подробно описывают характеристики кредитования как сферы банковской деятельности в условиях рыночной экономики.
1 См.: Банковская система Российской Федерации, В 3-х тт, Под ред. Грязновой, М,: «Финансы и статистика», 1996, Банковское дело.; Мельник М.В. Методология экономического анализа деятельности хозяйствующих субъектов. М.: Финансы и статистика,2003.-240с; Павлова Л.Н. Финансовый менеджмент в предприятиях и коммерческих организациях. Управление денежным оборотом. — М.: Финаисы и статистика, 1993.160 е.: ил. Тагирбеков К.Р., Павлова Л.Г. Инвестиционные процессы и банковская система в экономике России. - М.: Весь мир, 2005.; Панова Г.С. Кредитная политика коммерческого банка.—М.: ИКЦ «ДИС», 1997.—464 с.
5 Вместе с тем, современные отечественные и зарубежные исследования
эффективности финансовых механизмов, в большинстве случаев, сводятся к
изучению общетеоретических или практических проблем регулирования
кредитных отношений на региональном уровне, без учета специфики
различных категорий заемщиков, в частности, субъектов малого
предпринимательства, в сфере потребительского кредитования.
Практическая значимость и недостаточная разработанность проблемы развития механизма банковского потребительского кредитования субъектов малого предпринимательства определили выбор темы диссертации и направление исследования.
Цель диссертационного исследования заключается в разработке научно-методического аппарата совершенствования механизма банковского потребительского кредитования субъектов малого предпринимательства.
Реализация цели исследования предопределило постановку и решение следующих основных задач:
определить роль банковского потребительского кредита в деятельности малых предприятий провести анализ и дать оценку действующей практики банковского потребительского кредитования субъектов малого предпринимательства;
исследовать тенденции и направления инновационной деятельности банков в области потребительского кредитования и выявить факторы, препятствующие совершенствованию механизма кредитования субъектов малого предпринимательства;
« разработать рекомендации по обеспечению возвратности потребительских кредитов, выданных субъектам малого предпринимательства как в рамках организации процесса потребительского кредитования, так и в законодательном обеспечении;
разработать предложения по развитию информационного взаимодействия
банков, кредитных бюро и коллекторских агентств, в рамках
совершенствования механизма банковского потребительского
кредитования субъектов малого предпринимательства;
разработать рекомендации по совершенствованию методики оценки кредитоспособности субъектов малого предпринимательства, с учетом специфики потребительского кредитования и предложить алгоритм практической реализации усовершенствований методики. Объектом исследования является механизм потребительского кредитования субъектов малого предпринимательства.
Предметом исследования является совокупность экономических отношений, формирующихся впроцессе потребительского кредитования банками субъектов малого предпринимательства.
Методологической основой диссертационного исследования послужили законодательные и нормативные акты РФ, материалы научных конференций и научных изданий. В качестве методологической основы исследования использовались методы диалектической логики, позволяющие оценить явление в развитии и взаимосвязи, а также следующие способы и приемы: системный и факторный анализ, логико-структурный и экономико-математический методы обработки информации, графический метод представления данных, статистическое наблюдение, методы классификации и паучной абстракции.
Информационная база исследования включает в себя нормативно-правовые акты в сфере регулирования банковской деятельности; нормативные документы Банка России; статистические данные Федеральной службы государственной статистики и се региональных отделений; материалы Национального института системных исследований проблем предпринимательства, Федерального фонда поддержки малого предпринимательства, Центрального банка РФ, данные, предоставленные агентством «РосБизнесКонсалтинг», практические материалы коммерческих банков и других финансовых институтов России; публикации в специализированных экономических изданиях, периодической печати и сети Интернет. Важное значение для проведения диссертационного исследования имели монографические и научно-практические публикации.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в оценке действующей практики потребительского кредитования субъектов малого
7 предпринимательства, обозначении проблем развития банковского
потребительского кредитования малого предпринимательства в целом и
проблем возвратности, в частности и в разработке конкретных предложений по
совершенствованию механизма банковского потребительского кредитования
субъектов малого предпринимательства.
В процессе исследования получены следующие результаты,
определяющие его научпую новизну:
1. Оценена роль потребительского кредитования банками субъектов
малого предпринимательства. На основе анализа практики потребительского
кредитования выделены основные проблемы потребительского кредитования
субъектов малого предпринимательства и обоснована необходимость развития
данного направления, как для банков, так и для субъектов малого
предпршшмательства.
1. Сформулированы основные направления и тенденции инновационной деятельности банков в области потребительского кредитования с целью совершенствования организации процесса потребительского кредитования субъектов малого предпринимательства. Систематизированы традиционные и каналы прямого привлечения и обслуживания клиентов банка.
2. Обозначены и дана оценка существующих проблем возврата и предупреждения просроченной задолженности по потребительским кредитам, полученных субъектами малого предпринимательств на основе анализа просроченной задолженности по потребительскому кредитованию и практики организации возврата просроченной задолженности. Наибольшую проблему составляет объективное размывание границы между личными доходами и прибылью субъекта малого предпринимательства. Для адекватной оценки всех рисков при потребительском кредитовании и принятии решения о кредитовании банку необходимо учитывать финансовое положение субъекта малого предпринимательства. Минимизировать банковские риски предложено за счет ограничения максимальной суммы кредита и высокой процентной ставки. Предлагается также использование банками специальных программ нецелевого потребительского кредитования с использованием отдельных скоринговых карт.
4. Обоснована необходимость и разработаны предложения по
развитию информационного взаимодействия банков, кредитных бюро и коллекторских агентств, в рамках совершенствования механизма банковского потребительского кредитования субъектов малого предпринимательства в целях снижения процента невозврата по потребительским кредитам. При этом, взаимодействие этих институтов должно быть направлено как на увеличение скорости обработки транзакций АБС, так и автоматизации всех банковских процессов. С целью совершенствования механизма потребительского кредитования субъектов малого предпринимательства предложено также повысить эффективность деятельности кредитных брокеров за счет введения прескоринга на уровне брокера и использования автоматизированных систем и интернет технологий.
5. Разработаны рекомендации по совершенствованию методики оценки
кредитоспособности субъектов малого предпринимательства, с учетом
специфики потребительского кредитования и алгоритм практической
реализации усовершенствований методики. В рамках данной методики
предложены меры по совершенствованию механизма скоринг-кредитования и
алгоритм проведения перекрестной проверки представленных данных
субъектом малого предпринимательства. Обоснована выгодность данного
подхода для всех участников кредитного процесса.
Теоретическая и практическая значимость. Содержащиеся в диссертации теоретические выводы и практические предложения могут быть использованы при разработке рекомендаций по совершенствованию мехапизма потребительского кредитования коммерческими банками. Предложенная автором система оценки кредитоспособности заемщиков как субъекта малого предпринимательства может использоваться кредитующими подразделениями коммерческих банков при принятии организациошю-управленческих решений по потребительскому кредитованию. Результаты и выводы, полученные в ходе работы, будут способствовать формированию и развитию финансовых отношений между банковским сектором и субъектами малого предпринимательства путем обеспечения доступа последних к финансовым ресурсам. Они могут быть также полезными при подготовке учебных
программ, лекционных курсов и методических материалов по банковскому
кредитованию для учебных заведений экономического профиля.
Соответствие диссертации Паспорту научной специальности.
Диссертациопное исследование и научные результаты соответствуют п. 9.3. «Развитие инфраструктуры кредитных отношений современных кредитных инструментов, форм и методов кредитования», 9.4. «Моделирование кредитных систем и кредитного механизма», 10.12. «Совершенствование системы управления рисками российских банков» Паспорта специальности ВАК 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит».
Апробация результатов исследования. Научные и практические результаты диссертации прошли апробацию POP «Союз промышленников и предпринимателей Ульяновской области» и ООО «К-Центр», что подтверждено справками о внедрении. Полученные автором теоретические и практические выводы получили одобрение на Московской межвузовской научно-практической конференции «Студенческая наука», научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов ИРЭСПиП, МГОУ и РАП, участии в семинарах «Открой свое дело» для начинающих предпринимателей Ульяновской области, желающих получить грант на развитие бизнеса, II Регионатьном бизнес-форуме «Ульяновская область — территория малого бизнеса».
Объем и структура работы. Структура диссертации обусловлена целью и задачами исследования и состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка. Работа содержит 170 страниц основного текста, включает 3 рисунка, 24 таблицы, 8 графиков, 2 схемы и 1 приложение.
Сущность банковского потребительского кредита субъекту малого предпринимательства
"Учитывая такие проблемы развития малого предпринимательства как пячличные административные барьеры, налогообложение, конкуренция, наиболее серьезной становиться проблема недостаточности собственных средств для развития производства или пополнение оборотных средств. Т-ІПТТРР того вопрос получения субъектами малого предпринимательства доступа к стабильным источникам внешнего финансирования является г\ ттттпй W3 ОСНОВНЫХ проблем рассматриваемого сектора экономики. Однако на практике эта потребность в значительной степени остается нереализованной, так как условия, предлагаемые кредиторами, не соответствуют возможностям субъектом малого предпринимательства. Однако надо отметить, что для большинства российских банков розничное кредитование никогда не являлось основой бизнеса. Проведенный яттялиз показал что для банков, являющихся лидерами кредитования, корпоративный блок кредитования является серьезной составляющей бизнеса Тем не менее, в списке крупнейших банков России нашли свое место ВТБ 24 и Росбанк, банки, основой бизнеса которых, является розничное кредитование (табл. 1.3).
Лидерами по объёмам выданных кредитов, разумеется, стали крупные банки большинство которых расположены в экономически благополучных регионах. Продолжается экспансия, направленная на развитие точек POS-кредитования (экспресс-кредитование в торговых сетях) в магазинах. Это отражение общероссийской тенденции. Основная борьба за клиента в розничном секторе разворачивается именно в этом сегменте кредитования. Кризис в своё время заставил некоторые банки свернуть или сократить объёмы кредитования частных лиц, но сейчас объёмы выдачи кредитов восстановились и даже превысили докризисный уровень. Но в данном сегменте местные банки практически не способны составить конкуренцию федеральным банкам.
Другим не менее важным направлением в восстановлении и поддержании темпов роста розничного кредитования стало расширение предложений и возможностей потребительского кредитования для субъектов малого предпринимательства. Сегодня это не только заемщики повышенного риска но и категория с более высоким доходом, потенциалом его роста, а также потребностями выше, чем среднестатистического заемщика, работающего по найму. При правильном построении бизнес-процесса эта категория более привлекательна с точки зрения применения модели ТТРПРТТОЁ СТНЫХ продаж и способна приносить больше дохода для банка, чем стандартный заемщик. ПРИ ЭТОМ стоит отметить, что в диссертации, безусловно, в качестве чярмтттика рассматривается физическое лицо, зарегистрированное в качестве www.rating.rbc.ru — Информационный портал РосБизнесКонсалтинг индивидуального продприниматбля, либо физическое лицо, являющееся учредителем или соучредителем юридического лица, которых можно отнести к категории субъектов малого предпринимательства.
Критерии определения к субъектам малого предпринимательства определены в соответствии с Федеральным законом "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации" №209-ФЗ. Поддержка субъектов малого предпринимательства - это одна из основных деятельностей органов государственной власти Российской Федерации, ODF3.HOB субъектов Российской Федерации, а также органов местного самоуправления направленные на реализацию мероприятий программы развития малого и среднего предпринимательства. Классически к субъектам малого предпринимательства относятся внесенные в единый государственный реестр юридические лица, потребительские кооперативы и коммерческие организации, а также физические лица, внесенные в единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей и осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, соответствующие следующим условиям: 1) для юридических лиц - суммарная доля участия Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований в уставном капитале указанных юридических лиц не должна превышать двадцать пять процентов, доля участия, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не являющимся субъектами малого предпринимательства, не должна превышать двадцать пять процентов, 2) средняя численность работников за предшествующий календарный год не должна превышать следующие предельные значения средней работников для каждой категории субъектов малого предпринимательства: от ста одного до двухсот пятидесяти человек включительно для средних предприятий; до ста человек включительно для малых предприятий; среди малых предприятий выделяются микропредприятия - до пятнадцати человек; 3) выручка от реализации товаров без вбета налогн на донавленную балансовая стоимость активов за предшествующий календарный год не должна превышать предельные значения, установленные Правительством Российской Федерации для каждой категории субъектов малого предпринимательства.
Вновь созданные организации или вновь зарегистрированные индивидуальные предприниматели в течение того года, в котором они зарегистрированы могут быть отнесены к субъектам малого предпринимательства если их показатели средней численности работников, выручки от реализации товаров (работ, услуг) или балансовой стоимости активов за период, не превышающий предельные значения10.
Особую роль в развитии рыночной экономики, как свидетельствует мировой опыт, играет малое предпринимательство. В научной литературе вместо этого термина часто употребляется термин "малый бизнес". Данные понятия практически тождественны. Отличие состоит лишь в том, что термин "малое предпринимательство" — это юридический термин, тт ос тс ол T»KV употребляется в нормативных актах за некоторыми исключениями, а "малый бизнес" - экономический. В экономической и периодической литературе вопросу определения различий между этими понятиями имеется достаточно. Так, если понятие бизнеса зачастую связано лишь процессом получения дохода от конкретного вида деятельности, ОІЛРЯНИ ЗЗТІИИ и
Развитие банковского
Анализ показывает, что этим направлением совершенствования механизма потребительского кредитования субъектов малого предпринимательства могут заинтересоваться и банки с государственным участием, ведь у них есть возможность предложить самые выгодные ставки по любым кредитным продуктам. Дополнительным аргументом в пользу данного вопроса может послужить то, что рефинансировать кредит другого банка проще, чем выдать новый, по причине прозрачности кредитной истории и качества обслуживания займов. При этом риск, что субъект малого предпринимательства, который ранее добросовестно платил по другим кредитам, начнет относиться к своим новым финансовым обязательствам небрежно, гораздо меньше, чем у клиента без кредитной истории.
Впрочем, далеко не все банки готовы рефинансировать кредиты, выданные другими кредитными учреждениями. Банки не спешат перекредитовывать заемщиков как субъектом малого предпринимательства других банков: их пугают субъекты малого предпринимательства, набравшие несколько мелких или средних кредитов и имеющие по ним хотя бы одну-две просрочки, уверяют кредитные брокеры. Кроме того, многие банки по-прежнему не готовы учитывать «серые» доходы клиента, и тогда причиной отказа в перекредитовании становится непомерно высокая — по сравнению с «белой» зарплатой субъекта малого предпринимателъства — сумма ежемесячного платежа. В массовом появлении программ, нацеленных на переманивание клиентов других банков, сомневаются сами участники рынка.
Тем не менее, на сегодняшний день наиболее актуален иной подход к ценообразованию. Стоимость кредита в рамках одного и того же продукта для разных клиентов отличается и зависит от принадлежности заемщика к тому или иному целевому сегменту. По статистике банков и бюро кредитных историй заемщики из разных целевых сегментов демонстрируют разное кредитное поведение, а значит, характеризуются разным уровнем риска невозврата. Именно в соответствии с этой логикой в ближайшее время оптимизируется большинство продуктов в линейке потребительского кредитования.
Так на рынке есть игроки, которые уже опробовали этот метод на практике. Например, еще в прошлом году Банк24.ру предоставил заемщикам возможность самостоятельно выбирать ставки по кредитам. Для этого им было предложено пять тарифных планов по кредитной карте, ставки по которой варьируются в зависимости от того, какой пакет документов, подтверждающих платежеспособность, готовы предоставить клиенты.
Можно вести речь о тенденции, так как об аналогичных изменениях в продуктовой линейке объявил один из крупнейших игроков рынка потребительского кредитования — Сбербанк. Теперь в его базовой программе всего два кредита — с обеспечением и без, но ставка в пределах обозначенной величины варьируется в зависимости от платежеспособности заемщика и его кредитной истории. Наконец, началось движение в сторону уменьшения многочисленных комиссий и формирования единой ставки по кредитам. Однако чтобы застраховать риски от плохого обслуживания кредита (а именно этот фактор, как правило, увеличивает итоговую стоимость займа), банки начали вносить в программы элемент обязательного страхования продукта от невозврата.
На рост объемов потребительского кредитования влияет не только качество продукта, но и способность банковских специалистов донести его до потребителя. Анализируя системы организации каналов продаж, мы увидели растущий интерес банков к использованию технологий удаленного доступа. Банковские офисы, прямые продажи, агентские сети никуда не делись, однако о важности развитий технологий обслуживания через интернет говорят практически все. Все больше людей предпочитают пользоваться глобальной сетью, чтобы подобрать наилучший для себя вариант банковского продукта. Банк, занимающий потребительским кредитованием, обязан хорошо быть представленным в интернете с помощью сайта, различных сервисов, рекламы, поисковой оптимизации, контекста и работы в социальных сетях. Уже сейчас любой человек может оставить заявку на сайте банка или сайтах партнеров, и банк сам перезвонит клиенту о решении по кредиту или доставке продукта. Любой вопрос можно задать консультанту on-line и тут же получить ответ. В сети же можно воспользоваться кредитным калькулятором. Таким образом, клиенты тратят минимум времени на оформление пластиковой карты, кредита. Практически все основные операции можно провести дистанционно, без посещения офиса банка.
В целях полномасштабной организации деятельности потребительского кредитования для банка важно выстроить многоканальную систему привлечения и обслуживания клиентов, в том числе позволяющую привлекать последними кредитные средства. На основе анализа практики потребительского кредитования, привлечения и обслуживания банками клиентов нами представлены следующие каналы их привлечения (рис. 1.1):
Совершенствование методов банковского потребительского кредитования Орт-гпкные нашэавления развития банковского потребительского кредитования субъектов малого предпринимательства
Проведенные нами исследования показывают, что для закрепления на возрождающемся рынке потребительского кредитования, банкам необходимо оптимизировать структуру розничных точек. Одной из приоритетных задач банков в ближайшие годы будет оптимизация сети продаж, в том числе в региональном разрезе. До кризиса банки активно расширяли свое территориальное присутствие, увеличивая количество офисов, в пер иод же экономического спада произошло заметное сокращение банковских сетей, а объекты, находившиеся на этапе запуска, были заморожены. На сегодняшний день кредитные организации ищут золотую середину, оценивая эффективность работающих точек и целесообразность открытия новых.
К примеру, согласно данным Центрального банка, число структурных подразделений банков на Северо-Западе в октябре 2010 года по сравнению с маем уменьшилось на 109 единиц, что свидетельствует об оптимизации кредитными организациями сетевой структуры. Но на этом фоне появилось 69 еще операционных офисов.
Процесс трансформации филиалов в наиболее оптимальный с финансовой точки зрения формат операционных офисов начался еще до кризиса, после того как в 2007 году регулятор дал официальное согласие на подобные процедуры. В кризис этот тренд только укрепился, поскольку банки стали активно снижать издержки, а содержание операционных офисов обходится в среднем на 20% дешевле, чем филиала, при этом данный формат позволяет выполнять все те операции, которые обычно делегируются филиалам. Исключение - разве что выдача крупных кредитов, связанных с размером уставного капитала, а также работа на межбанковском рынке.
Переход на формат операционного офиса останется одним из основных направлений и в рамках текущей оптимизации банковских сетей. Преобразование филиалов в операционные офисы позволяет ощутимо сократить затраты за счет централизации сервисных функций: бухгалтерия, отчетность, кадры, административно-хозяйственное обеспечение59. По данному принципу работы действуют такие крупные федеральные банки, как ВТБ 24, Сбербанк, Промсвязьбанк. ВТБ 24 практически полностью завершил преобразование своих филиалов в операционные офисы к концу 2010 года. И наглядно убедились в эффективности модели и получения ожидаемой экономии.
В связи с этим ожидать от кредитных организаций открытия большого числа новых филиалов не стоит. Большинство скорее ограничатся запуском одного филиала в каждом федеральном округе, где банк намерен работать, как того требует Банк России. Дальнейшее расширение будет осуществляться за счет более легких форматов — дополнительных и операционных офисов.
Развитая сеть операционных офисов — основа для развития розничного бизнеса банков. Прежде всего, она должна быть эффективной как сама по себе (то есть обеспечивать элементарный возврат инвестиций в разумные сроки), так и по сравнению с конкурентами, а основная цель ее оптимизации - достижение максимального финансового результата. По убыточным и низкорентабельным точкам приходится принимать решения, наиболее простое - закрытие. Но не всегда этот выход самый оптимальный. станет Тем не менее, принимая решение о сокращении сети путем закрытия ряда точек, стоит оценить репутационные риски. Возможно, следует сделать акцент на развитии других направлений бизнеса с учетом обстановки в каждом конкретном регионе: конкурентная среда, активность бизнеса, доходы населения, политическая обстановка. Тем более что, ликвидируя точку, кредитная организация уменьшает плотность сети в конкретном регионе и рискует перейти черту, после которой ее присутствие незаметным.
В качестве одного из вариантов многие предпочитают сменить местоположение низкоэффективных офисов на более проходимое, но все же главный рецепт - совершенствование технологий работы, оптимизация продаж60. Разработка и реализация рыночных предложений, сильная маркетинговая составляющая скорее помогут улучшить финансовые показатели структурного подразделения, тогда как местоположение - не всегда ключевой фактор успеха розничной точки.
Немало примеров, когда офис, расположенный менее удачно по сравнению с другими, занимает первое место по продажам. При этом оптимизация работы сети заключается в повышении эффективности работы дополнительных офисов путем увеличения объемов кредитования и балансировки размещения и привлечения средств физических лиц, сокращения издержек и большей технологичности проведения операций. Если в кризис ликвидация ряда структурных подразделений была приемлема, то на растущем рынке подобный подход вряд ли выигрышен. Понимая это, многие банки думают не только об оптимизации, но и о расширении сети. И потенциал роста розничного бизнеса может в полной мере реализоваться только с учетом ориентации на сегмент малых и средних предприятий, для чего необходимо дальнейшее увеличение сети для многих банков нацеленных на развитие розничного бизнеса. Так ВТБ 24 в 2010-2012 годах намерен открыть от 150 до 240 новых точек продаж.
Ожидать повышения активности банков в плане территориального развития можно, в частности, и потому, что после освоения городов-миллионников они активно ищут возможности закрепиться в регионах. Но так как многие финансовые учреждения после убыточного 2009 года все еще не вышли на показатели получения прибыли, их инвестиционные возможности ограничены. Поэтому вопрос, как за меньшие деньги развить большую сеть и добиться ее максимальной эффективности, актуален как никогда. Раньше, на волне бурного роста кредитования, сети зачастую расширялись стихийно. Например, если освобождалось помещение в привлекательном и проходимом месте, некоторые банки шли на его покупку с последующим открытием офиса, даже несмотря на завышенную стоимость объекта недвижимости61.
В ближайшее время акцент должен сместиться на снижение затрат и четко просчитанную окупаемость. По словам управляющего директора департамента сети ВТБ 24 в России сопоставимые объемы бизнеса обслуживаются совершенно разными по масштабу сетями. Так объемы бизнеса на одно отделение Банка составляют 860 млн. рублей по розничным кредитам и 1 млрд, рублей по вкладам и счетам населения. Фактически банк тратит на инфраструктуру меньше, чем конкуренты (в расчете на 1 рубль привлеченных и размещенных средств). Для многих банков это повод внимательно посмотреть на свою сеть и подумать, как настроить процессы, чтобы обслуживать бизнес с меньшими инфраструктурными издержками. Не стоит забывать и о том, что наращивание розничного портфеля не должно осуществляться только путем инвестиций в достаточно затратное направлению по банальному увеличению сети продаж.
В экспресс-сегменте розничного кредитования вполне можно обойтись сетью мобильных агентов в торговых центрах, аэропортах, на заправках. Предпосылки для расширения розничных сетей очевидны - улучшение экономической ситуации в стране, рост как рынка депозитов, так и кредитования физических лиц. Тот факт, что именно потребительское кредитование выступает локомотивом кредитного сектора, не вызывает сомнений.
Совершенствование механизма потребительского кредитования субъектов малого предпринимательства коммерческим банком
Экспресс-кредитование подразумевает сокращенную процедуру оценки заемщика, а также отсутствие поручительства, что, в свою очередь, делает кредитные риски банков максимально высокими. Компенсировать свои затраты банки могут посредством предложения более высоких ставок. В результате долгое время уровень рисков и, соответственно, ставки по таким кредитам были слишком высоки, чтобы обеспечить массовый приток потребителей. Положительные изменения в этом секторе пришлась как раз на 2010 год101. Во-первых, экспресс-кредиты стали вновь возвращаться в ряд банковских продуктов, во-вторых, ставки и условия кредитования по таким программам стали более лояльными и выгодными для клиентов. Соответственно, это подстегнуло потребительский спрос и послужило катализатором для развития этого сектора.
В рамках экспресс-кредитования наличными решение о выдаче и размере кредита принимается от 10 до 60 минут на месте, при этом требуется минимальный пакет документов без справки о подтверждении доходов заемщика. По таким кредитам банки, естественно, устанавливают ставки гораздо выше, увеличение доходит до 30% и более. Среди банков, предоставляющих экспресс-кредиты; «Траст» (программа «10-10-10», «20-15-10», «30-20-10»), «Хоум Кредит» (программа «Простое решение»), «Ренессанс Кредит». По программе банка «Ренессанс Кредит» предоставляется так называемый льготный период кредитования, в рамках которого в течение полугода проценты на кредит не начисляются. Начисление процентов производится только по истечении полугода в том случае, если заемщик не погасил сумму основного долга, в противном случае заемщик может пролонгировать свой кредит на срок до 30 месяцев, при этом процентная ставка может составить до 50%.
Проекты экспресс-кредитования могут быть выгодны с двух сторон для банка. Во-первых несмотря на то, что экспресс-кредитование относиться к высокорисковым кредитным продуктам, он обеспечивает высокий уровнем доходности и большинство рисков перекрываются процентыми ставками по кредиту. С другой стороны подобные предложения могут анонсироваться банками в пиар-целях, в качестве статусной поддержки собственных брендов. Как правило, разнообразные праздничные акции в большинстве своем работают на имидж банка и позволяют привлечь внимание к выгодным предложениям.
Банки пользуются тем, что клиенты любят получать подарки и специальные условия, и в этой связи праздничные акции также решают задачу повышения лояльности клиентов к определенной кредитной организации. Чистый эффект от той или иной акции посчитать сложно, все зависит от того, насколько широко рекламировалось предложение и насколько действительно выгодны были его условия. Если в отличии от обычных потребителей всегда умели считать деньги, то после кризиса данная категория клиентов стали еще более разборчивыми и вдумчивыми в выборе банка. Поэтому привлечь новых клиентов сегодня получится только действительно интересными и выгодными условиями той или иной программы.
Тем не менее, быстрым финансовым услугам в наступившем году сулят дальнейшее развитие и наращивание объемов102. Если восстановление экономики в стране продолжится, то рост зарплат, а также общее улучшение благосостояния граждан будет увеличиваться. А в условиях процветания каждый потребитель в классической дилемме «либо деньги, либо время» больше склонен экономить временные затраты. У этого сектора потребительского экспресс-кредитования огромный потенциал для развития. На рынок будут продолжать возвращаться те программы, которые исчезли с него одними из первых в начале кризиса, речь идет большей частью о кредитах «по двум документам».
Если смотреть на этот рынок в долгосрочной перспективе, то год от года все большую его долю будут занимать пластиковые карты с кредитным лимитом. Пока их проникновение в рынок невысоко, от силы 10%, однако объемы кредитных банковских карт в секторе потребительского кредитования будут расти. Другими словами, 2011 год, скорее всего, станет периодом «второго обретения» быстрых займов, но уже в улучшенной, по сравнению с докризисными вариантами, форме.
Характерным для субъекта малого предпринимательства, как уже отмечалось ранее, является отсутствие организации процесса ведения подробной бухгалтерской отчетности. Поэтому при потребительском кредитования субъекта малого предпринимательства проведение андеррайтинга его финансового положения не только будет нерентабельным подходом, но реальным отсутствием подтвержденных источников для свода показателей. Тем не менее без оценки показателей предпринимательской деятельности банку сложно принять качественное решение, основываясь только на вышеприведенных показателях стандартного заемщика.
При потребительском кредитовании субъектов малого предпринимательства наиболее актуальным вопросом является учет их дохода. На сегодня упрощенные системы налогообложения или налогообложения на вмененный доход ни в какой степени не могут отразить реальный доход субъекта предпринимательства. По сути, единственным документом при системе ведения упрощенного бухгалтерского учета, а среди субъектов малого предпринимательства (в основном у индивидуальных предпринимателей) это часто встречается, является сама налоговая декларация. Дополнительно заемщики могут представить справку заверенной организацией о среднемесячных доходах и полученных дивидендах, документы, подтверждающие доход от сдачи в аренду недвижимости.
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