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Введение к работе
В условиях развитого социалистического общества, которое характеризуется мощным подъемом экономики и культуры, интенсификацией общественного производства и повышением его эффективности, существенно изменяются условия и содержание процесса воспроизводства рабочей силы. Укрепляются материальные и духовные основы для всестороннего развития человека, наилучшего использования творческих сил, способностей, дарований. С другой стороны, перевод экономики на интенсивный путь развития на основе научно-технического прогресса, дальнейшее обобществление производства, его специализация и кооперация, изменение профессионального разделения труда, усложнение всех производственных связей объективно повышают требования к общей и профессиональной подготовке кадров, их диспиплинированности, росту социальной и трудовой активности работников.
"В 80-е годы, - подчеркивалось на ШТ съезде КПСС, - будет действовать ряд факторов, усложняющих экономическое развитие. Один из них - сокращение прироста трудовых ресурсов"1. В этой связи становится актуальной задача коренного улучшения всего процесса воспроизводства рабочей силы и особенно формирования новой рабочей силы, совершенствования подготовки и воспитания молодых работников, что позволит более эффективно использовать трудовой потенциал страны, обеспечить соответствие совокупной рабочей силы общества изменяющимся объективным условиям производства. Это особенно важно сейчас, когда достигнутая в стране высокая занятость трудоспособного населения не позволяет рассчитывать на привлечение на предцриятия дополнительного контингента
I. Материалы ХХУІ съезда КПСС. - М.: Политиздат, 1981, с.38.
рабочей силы из домашнего и личного подсобного хозяйства, а также из сельского хозяйства. Кроме того, в связи с неблагоприятной демографической ситуацией существенно уменьшается прирост трудоспособного населения, а вследствие объективных причин увеличиваются сроки подготовки кадров.
Теоретическим проблемам воспроизводства рабочей силы и обобщению практики ее подготовки, распределения и использования посвящено достаточно много монографий, диссертаций, где с разных точек зрения рассматриваются эти вопросы в экономической, социальной, исторической, демографической литературе. Весомый вклад в разработку проблемы подготовки квалифицированной рабочей силы внесли С.Я.Батышев, В.Б.Белкин, Д.И.Валентей, Ф.М.Волков, Е.И.Капустин, В.Г.Коотаков, Д.А.Костин, Е.Л.Маневич, П.П.Литвя-ков, Л.Д.Логвинов, И.Н.Назимов, В.С.Немченко, Р.А.Нугаев, Н.Я.Обломская, М.Д.Плинер, Б.Г.Рубин, Е.С.Русанов, М.Я.Сонин, В.Н.Ягодкин, И.А.Ягодкина, В.Н.Якимов и др. Исследованию рабочей силы как политэкономической категории посвящены работы Л.А.Біулочниковой, А.Э.Котляра, Е.Й.Рузавиной, Э.Р.Саруханова, В.В.Семененко, Н.К.Тяпкина, Г.Я.Фролова, Б.Л.Цыпина и др.
В работах указанных авторов исследованы различные сущностные стороны процесса воспроизводства рабочей силы, в т.ч. распределение трудовых ресурсов в территориальном и отраслевом аспектах, планирование подготовки кадров в соответствии с наличием рабочих мест, обеспечение полной занятости рабочей силы и т.д.
В то же время следует отметить недостаточную разработанность отдельных политэкономических вопросов процесса воспроизводства рабочей силы в условиях развитого социализма, особенно вопрос о новой рабочей силе. В политэкономической науке еще нет специального исследования данной проблемы, социально-экономической
- 5 -сущности формирования новой рабочей силы, места этого процесса
в системе социалистических производственных отношений, в процессе воспроизводства рабочей силы.
Изучение проблемы формирования новой рабочей силы в современный период относится к числу важных теоретических задач зрелого социализма, комплексное исследование которой раскрывает закономерности развития производительных сил и производственных отношений, формирования совокупного работника нового типа. Значительно повышается и практическая значимость исследования данной проблемы, ибо от качественной подготовки подрастающего поколения к труду зависит неуклонное развитие совокупной рабочей силы общества зрелого социализма, реализация задач по интенсификации производства, повышению его эффективности.
Значимость данной проблемы обусловлена еще и тем, что в настоящее время и в ближайшей перспективе сокращается возможность экстенсивного развития материального производства за счет увеличения численности работающих. Это вызвано:
во-первых, сокращением численности носителей новой рабочей силы в связи с общим уменьшением рождаемости, а также последствиями Великой Отечественной войны;
во-вторых, резким сокращением возможности увеличения численности рабочих и служащих за счет сельского населения. Имевшиеся здесь ранее резервы в настоящее время в основном использованы;
в-третьих, использованы резервы рабочей силы в домашнем и личном подсобном хозяйстве.
Таким образом молодежь, вступающая в трудоспособный возраст, становится единственным, к тому же сокращающимся источником обеспечения народного хозяйства рабочей силой.
Интенсификация общественного производства в целом и интен-
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сивное использование рабочей силы* в частности, сопровождается одновременно большими качественными изменениями в составе и структуре совокупного работника. В этом направлении основным ста новится развитие способностей трудящихся, как главной производительной силы общества, повышение их образовательно-квалификационного уровня, постоянное обновление их знаний.
Поэтому активное формирование способностей молодого рабочего в необходимом для народного хозяйства направлении в зависимости от его возраста и пола, интересов и наклонностей, физического и морально-психологического состояния, осуществляемое системой социально-экономических мероприятий, является одной из генеральных задач одиннадцатой пятилетки и более длительной перспективы. Широкий комплекс мер, имеющих принципиальное значение для формирования новой рабочей силы,начиная со школы, профтехучилища и заканчивая предприятием, дальнейшее повышение ее квалификации определены ХХІУ-ХШ съездами КПСС, июньским (1983 г.), апрельским (1984 г.) Пленумами ЦК КПСС, Основными направлениями реформы общеобразовательной и профессиональной школы, постановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР, конкретизирующими задачи по ее реализации. Вместе взятые, эти решения и постановления направлены на последовательное проведение единой государственной политики в области формирования новой рабочей силы и подготовки квалифицированных рабочих кадров в целом.
Однако, как показывает практика, в этой работе не в полной мере осуществляется комплексный подход, отсутствует четкая взаимосвязь между звеньями формирования новой рабочей силы, что ведет к нарушению согласованности в проведении различных мероприятий. Преобладание одних элементов процесса формирования и необоснованное уменьшение значения других в конечном счете снижает эффективность этой работы. На это особо акцентировал вни-
мание июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС, подчеркнув необходимость реформы общеобразовательной и профессиональной школы как важного метода в формировании нового человека.
В политэкономической науке есть попытки проанализировать сущность категории "новая рабочая сила , однако комплексного исследования (монографий, диссертаций) по обобщению этого понятия пока нет, многие аспекты этой проблемы до сего времени остаются дискуссионными. К тому же определенная разработанность данной проблемы не исключает необходимости ее дальнейшего исследования.
Процессы, связанные с формированием новой рабочей силы, находятся в постоянном диалектическом развитии. Каждый новый этап производительных сил, совершенствования социалистических производственных отношений вносит свои особенности в процесс формирования новой рабочей силы и требует дальнейших исследований рассмотренных ранее проблем.
Постановка проблемы формирования новой рабочей силы в виде главной задачи нашего исследования продиктована ее актуальностью, теоретической и практической значимостью, качественными изменениями в целом в производительных силах общества зрелого социализма и, особенно, в его главном элементе - рабочей силе, ее структуре и характере функционирования, а также недостаточной ее разработанностью.
Цель и задачи исследования. Целью диссертации является анализ производственных отношений, складывающихся по поводу формирования новой рабочей силы, а также определение практических
І. Котляр А.Э. Рабочая сила в СССР. - М.: Мысль, 1967; Викторов В.Н. Воспроизводство новой рабочей силы в условиях развитого социализма. Автореф.дис. ... канд.экон.наук. -Чебоксары, 1982; Вышку В.К. Социально-экономические факторы повышения эффективности труда молодежи в развитом социалистическом обществе. Автореф.дис. ... канд.экон.наук. - М., 1982.
путей совершенствования подготовки молодых рабочих кадров в современных условиях. Исходя из этого, были определены следующие основные задачи исследования:
изучить содержание категории "новая рабочая сила" и показать ее специфические особенности, место и роль в системе воспроизводства рабочей силы;
исследовать сущность процесса и социально-экономические условия формирования новой рабочей силы в развитом социалистическом обществе;
показать возрастающую роль общеобразовательной школы в трудовой подготовке и профессиональной ориентации подрастающего поколения в условиях реформы народного образования;
проанализировать современную практику организации профессиональной подготовки молодежи и обосновать пути ее совершенствования в профессионально-технических училищах и трудовых коллективах.
Методологической и теоретической основой исследования послужили труда классиков марксизма-ленинизма, Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик, материалы и .решения съездов Коммунистической партии Советского Союза, пленумов ЦК КПСС, постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР по рассматриваемым вопросам, труда видных партийных и государственных деятелей, а также документы съездов ВЛКСМ и постановлений ЦК ВЛКСМ. В ходе работы над диссертацией автором использованы труды советских и зарубежных ученых, материалы научных конференций, связанные с исследуемой проблемой. В работе анализируются статистические данные ЦСУ СССР, ЦСУ УССР, материалы Министерства просвещения СССР, Государственного комитета СССР по профессионально-техническому образованию, данные хозяйственных органов, научно-исследовательских институтов и лабораторий, перио-
дической печати, а также планов социального развития и годовых отчетов некоторых школ, профессионально-технических училищ и предприятий г.Киева, Одессы, Тынды.
Автором был изучен и обобщен опыт профессиональной подготовки и производственной адаптации молодых рабочих на промышленных предприятиях машиностроения и металлообработки, электронной промышленности, транспортного, автомобильного, сельскохозяйственного машиностроения, ряда строительных организаций. В процессе этой работы автором с помощью специальных анкет и путем личных бесед опрошено более трех тысяч молодых рабочих, учащихся профессионально-технических училищ, средних общеобразовательных школ городов Киева, Одессы, Тынды и некоторых других поселков Центрального участка БАМа, цель которого состояла в выявлении особенностей формирования новой рабочей силы и нахождения путей его улучшения. Всего полезным анкетированием было охвачено 1438 человек (489 учащихся школ, 457 учащихся ПТУ и 492 молодых рабочих).
В результате обработки статистического материала составлены таблицы и схемы, которые служат для обоснования содержащихся в диссертации выводов, оценок и предложений. Ссылки на таблицы даются автором в соответствующих главах и параграфах диссертации в процессе изложения материала.
Основные положения, выносимые на зашиту, их научная новизна. Научная новизна исследования заключается прежде всего в самой постановке проблемы и определении путей ее разрешения. Формирование новой рабочей силы рассматривается как единый непрерывный процесс, выступающий важным фактором реализации интенсификации воспроизводства рабочей силы в условиях развитого социализма.
Прежде всего дается более полное определение новой рабочей силы, которая рассматривается в условиях социализма как совокупность нормально развитых физических и духовных трудовых способностей, которыми обладает молодой рабочий в потенции, получивший достаточное физическое развитие, образование, трудовые навыки, определенную специальность (профессию), позволяющие вступить в процесс общественного производства с учетом своих способностей, призвания, профессиональной подготовки, образования и общественных потребностей; неотъемлемыми качестваїли новой рабочей силы являются черты, присущие ассоциированному труженику: чувство хозяина, знания и умения в области управления, коллективизм и т.п.
В диссертации обосновывается положение, что содержание социально-экономического процесса подготовки к труду нового поколения отражается в понятии "формирование новой рабочей силы" вместо применяемого отдельными авторами "воспроизводство новой рабочей силы". Формирование новой рабочей силы при социализме выражает производственные отношения по поводу физического развития подрастающего поколения, его общеобразовательной и политехнической подготовки, трудового воспитания, профессиональной ориентации, целенаправленной профессиональной подготовки, первичного распределения и включения в процесс труда, а также обеспечение адаптации молодежи на производстве. По своему содержанию данный процесс хотя и предполагает определенные фазы, этапы, но не представляет собой воспроизводства, ибо в нем нет постоянного возобновления и повторения фаз, нет кругооборота.
Элементы новизны содержатся также в определении характерных черт формирования новой рабочей силы в современных условиях. Акцент делается на более полное использование экономических законов зрелого социализма, требований научно-технического прогрес-
-Ilea г в процессе подготовки кадров. Выявлены противоречия между квалификацией новых рабочих и наличием соответствующих мест приложения труда, показаны формы их разрешения. К ним автор относит повсеместное внедрение бригадных форм организации труда, широкое совмещение профессий, ликвидацию "узких мест" на производстве, участие молодых рабочих в техническом творчестве и т.д.
В научный оборот введены новые данные, полученные автором при обследовании, проведенном среди учащихся школ, профессионально-технических училищ и молодых рабочих, раскрывающие отдельные тенденции и закономерности в формировании новой рабочей силы.
Практическая значимость исследования. В диссертации изложены предложения и рекомендации по совершенствованию форм, методов и средств процесса подготовки молодежи к труду, обоснована необходимость объединения и преемственность усилий социальных институтов, занимающихся этой проблемой.
По материалам исследования и аналитической обработки полученного статистического материала сделан ряд теоретических выводов и практических рекомендаций, направленных на повышение экономической эффективности формирования новой рабочей силы.
Выводы и рекомендации проведенного научного исследования, полученные статистические данные доведены до партийных, комсомольских, хозяйственных органов г.Киева и Одессы, комитетов комсомола предприятий, школ и профтехучилищ Амурской области РСФСР, которые использовали их при разработке планов экономического и социального развития предприятий (объединений), планов и мероприятий совместной работы школ, ПТУ и предприятий, на которых проводились социологические исследования.
Отдельные данные и предложения использованы ЦК ЖСМ Украины, комитетами комсомола республики при подготовке документов
- 12 -бюро и пленумов по вопросам, связанным с трудовым воспитанием молодежи, а также при разработке мероприятий по выполнению решений апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, практической реализации задач, вытекающих из Основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы.
Ашзобапия результатов исследования. Основные положения и выводы исследования излагались автором на республиканской научно-практической конференции "Пути повышения эффективности использования труда молодежи в условиях развитого социализма" (Киев, 1981 г.), научно-практическом семинаре аспирантов ВКШ при ЦК ВЛКСМ "ИХ съезд ВЛКСМ и задачи коммунистического воспитания молодежи" (Москва, 1982 г.), научно-практической конференции молодых ученых "Марксизм-ленинизм и проблемы подготовки и воспитания молодого поколения в условиях развитого социализма" (Высшая комсомольская школа при ЦК ВЛКСМ, 1983 г.), Всесоюзной научно-практической конференции "ХХУІ съезд КПСС, июньский (1983 г.), последующие Пленумы ЦК КПСС и актуальные проблемы формирования достойной смены рабочего класса и колхозного крестьянства" (Москва, 1984 г.), научно-практической конференции молодых ученых "Ленинизм и актуальные проблемы деятельности комсомольских организаций по формированию нового человека" (Высшая комсомольская школа при ЦК ВЛКСМ, 1984 г.). Основные положения диссертации отражены в 6 публикациях автора общим объемом 5,2 печатных листа.
Диссертационная работа выполнена в рамках комплексного плана научных исследований Высшей комсомольской школы при ЦК ВЖСМ по теме "Ленинская программа коммунистического воспитания молодежи, ее осуществление в СССР и международное значение" .
- ІЗ -Структура работы» В соответствии с целью исследования и ее внутренней логикой диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка основной использованной литературы и приложения. Результаты проведенного автором исследования систематизированы в таблицы, которые расположены в соответствующих главах и параграфах диссертации, а также в приложении, состоящем из схемы, анкет и таблиц.
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