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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация экономического анализа и контроля конкурентоспособности продукции"
Актуальность темы исследования. В условиях трансформации экономики России, сопровождающейся усилением роли транснациональных корпораций, укрупнением бизнеса и в то же время ужесточением конкуренции практически во всех областях народного хозяйства, борьба за потребителя требует от хозяйствующих субъектов создания продукции, востребованной рынком. Успешность продукции зависит, в первую очередь, от ее качественных и стоимостных характеристик. Однако немаловажную роль играют неценовые характеристики продукции, в том числе ее информационное представление и наличие сервисных услуг.
Необходимость эффективного управления конкурентоспособностью продукции порождает дополнительные требования к организации бухгалтерского учета, экономического анализа и внутрихозяйственного контроля. Все более актуальным становится управленческий учет фактов хозяйственной f деятельности, обеспечивающий возможность экономического анализа мероприятий, направленных на повышение конкурентоспособностипродукции. Внутрихозяйственный контроль конкурентоспособности продукции при этом -выступает одновременно и средством подтверждения достоверности сведений учетной системы, и механизмом мониторинга характеристик продукции, , а также сравнения их с допустимыми значениями.
Развитие крупных предприятий невозможно без существенных инвестиционных вливаний. Однако привлечение инвестора - процесс весьма осторожный и скрупулезный. Существенные дополнительные баллы инвестиционной привлекательности хозяйствующего субъекта принесет раскрытие в публичной и внутренней отчетности информации о конкурентоспособности продукции. Именно обеспечение и повышение жизнеспособности продукции позволит генерировать необходимые денежные потоки в компанию и обеспечит повышение ее стоимости.
Особенно остро проблемы конкурентоспособности отечественной продукции возникли в период перехода к капиталистическому укладу экономики и достигнут своего критического состояния при вступлении России в члены Всемирной торговой организации. В этом случае таможенные пошлины, защищающие многие отечественные отрасли, будут снижены, а количество импортных товаров, проникающих на отечественный рынок, существенно возрастет. Достойную конкуренцию импорту смогут составить только качественные и недорогие российские товары.
Улучшение качества товаров — основа процветания не только фирмы, но и государства в целом. Никакому государству не может быть выгодно низкое качество производимой продукции. Потребители, имея возможность выбора, постепенно, с ростом доходов и усилением понимания того, что они достойны лучшего качества, обязательно предпочтут продукцию конкурентов, обеспечивающих лучшее качество.
Искусство управления продажами проявляется в возможности убедить потребителя купить уже созданное качество товара. Варьирующим критерием в данном случае выступают стоимостные характеристики продукции, связанные с ее покупкой и эксплуатацией. При этом можно пользоваться различными механизмами увеличения продаж, например, рекламой, выставками и т.д., затраты на осуществление которых увеличат стоимость продукции, но при достаточной эффективности позволят выиграть на объемах продаж. Однако такая политика становится реализуемой только при условии масштабности бизнеса. Отсутствие необходимых средств и возможности терпеть убытки на ранних стадиях жизненного цикла продукции не позволит осуществлять эту политику.
Маркетинговые исследования показывают, что существуют следующие основные причины невостребованности новых товаров - это недостаточные отличительные характеристики, нечеткое определение рынка или товара до начала его разработки, переоценка степени привлекательности рынка, неэффективное продвижение товара на рынок, низкое качество продукции по ключевым параметрам, неудачный выбор времени вывода товара на рынок, отсутствие эффективной выкладки товара. Управлять конкурентоспособностью продукции - значит осуществлять поиск способов недопущения этих неудач для новых и уже присутствующих на рынке продуктов.
В связи с этим менеджеры организации должны принимать управленческие решения на основе достоверной и объективной информации о прошлом, текущем и прогнозируемом уровнях конкурентоспособности продукции, а это, в свою очередь, требует применения определенных аналитических и контрольных процедур в области конкурентоспособности продукции. Анализ и контроль конкурентоспособности продукции позволяют диагностировать текущий уровень конкурентоспособности, определять прогнозируемое его значение исследовать влияние факторов, оказывающих влияние на него и тем самым обеспечение жизнеспособности организации, сохранения и преумножения ее конкурентных преимуществ.
Степень научной разработанности проблемы. Теоретические и организационно-методические положения экономического анализа и внутрихозяйственного контроля конкурентоспособности продукции исследовали в своих научных трудах Г.Г. Азгальдов, М.И. Баканов, JI.E. Басовский, A.M. Богомолов, С.А. Бороненкова, В.В. Бурцев, М.А. Бахрушина, Н.В. Войтолов-ский, Л.Т. Гиляровская, В.И. Гиссин, Е.А. Горбашко, Ю.А. Данилевский, В.И.Даниляк, М.Г. Долинская, Т.В. Зырянова, А.А. Караков, Ю.Ю. Кочинев, Г.Р. Кремнев, В.И. Кричевский, А.Н. Литвиненко, Л.Ш. Лозовский, Д.С. Львов, Е.Г. Любовцева, Н.П. Любушин, М.Д. Магомедов, Ш.Ш. Магомедов, И.И. Мазур, Л.А. Майсигова, М.В. Мельник, Э.В. Минько, Н.И. Новицкий, В.Ю. Огвоздин, В.В. Окрепилов, Ю.М. Осипов, В.И. Подольский, Б.А. Рай-зберг, Т.М. Рогуленко, А.Н. Романов, Г.В. Савицкая, А.И. Савостин, С.Г. Светуньков, Л.В. Сотникова, Г.И. Сухачева, В.И. Теплов, Р.А. Фатхутдинов, А. Фейгенбаум, В.А. Чернов, К. Шварцштайн, А.Д. Шеремет, А.Ю. Юданов и др.
Современные теоретические и практические наработки в области экономического анализа и контроля конкурентоспособности продукции касаются в основном вопросов сопоставления качественных и стоимостных параметров исследуемой продукции. В рамках управления качеством глубоко проработана методическая база оценки и контроля качества продукции. Вместе с тем, недостаточно широко охвачена отраслевая специфика. Исследованию стратегий ценообразования посвящено множество научных трудов в области маркетинга. Однако в сфере экономического анализа и контроля степень проработки этих вопросов незначительна. Кроме того, другие факторы конкурентоспособности (качество сервиса, информационное представление) в состав объектов экономического анализа и контроля до сих пор не входят.
Актуальность, теоретическая и практическая значимость, современные требования к организации контрольно-аналитической работы и недостаточность систематизированных научных разработок в этой области предопределили выбор темы диссертационного исследования и обусловили его цель и основные задачи.
Диссертационная работа выполнена в соответствии с одним из направлений научных исследований Воронежского государственного университета (ВГУ) «Система учетно-финансового и контрольно-аналитического обеспечения управления бизнес-процессами, инвестиционной деятельностью, конкурентоспособностью и корпоративными отношениями хозяйствующих субъектов», утвержденного Научным советом ВГУ, а также по теме НИР, выполняемой в рамках тематических планов по заданиям министерства образования и науки РФ «Исследование динамики, факторов и механизмов стратегического управления социально-экономического развития региона» (номер государственной регистрации 012.0411815).
Цель и задачи исследования. Цель работы состоит в систематизации и разработке теоретических положений, методических основ и практических рекомендаций по организации экономического анализа и контроля конкурентоспособности продукции на примере предприятий перерабатывающей отрасли.
Реализация поставленной цели потребовала постановки и решения следующих задач: уточнить сущность и содержание понятия «конкурентоспособность продукции», определить характер взаимосвязи между понятиями «конкурентоспособность продукции» и «качество продукции»; оценить и систематизировать нормативно-правовые акты, регулирующие конкурентоспособность продукции, исследовать международный опыт стандартизации, выявить условия и возможности его адаптации к российской действительности; систематизировать информационные ресурсы внутрихозяйственного экономического анализа и контроля конкурентоспособности продукции, подготовить предложения по раскрытию информации о конкурентоспособности продукции в публичной отчетности коммерческих организаций; разработать систему показателей экономического анализа конкурентоспособности продукции; определить место экономического анализа конкурентоспособности продукции в системе комплексного экономического анализа и исследовать его содержание; разработать методику экономического анализа качества и затрат на качество продукции; систематизировать и разработать приемы анализа ценовой политики хозяйствующего субъекта; разработать методику внешнего и внутреннего анализа конкурентоспособности продукции; выявить место контроля конкурентоспособности продукции в системе внутрихозяйственного контроля организации; разработать организационный механизм контроля ценовой привлекательности; систематизировать процедуры внутреннего контроля качества и затрат на качество продукции.
Область исследования. Диссертационное исследование соответствует п. 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ» раздела 1 «Бухгалтерский учет и экономический анализ» и п. 2.1 «Методология и технология аудита» раздела 2 «Контроль и аудит финансово-хозяйственной деятельности», паспорта специальностей ВАК России по специальности 08.00.12
Бухгалтерский учет, статистика.
Предмет диссертационного исследования. Предметом диссертационного исследования является комплекс теоретических и методических вопросов, связанных с организацией и функционированием системы экономического анализа и контроля конкурентоспособности продукции.
Объест исследования. Объектом диссертационного исследования являются предприятия Воронежской области, на примере которых изучались особенности организации экономического анализа и внутрихозяйственного контроля конкурентоспособности продукции в современных рыночных условиях, а также апробировались предлагаемые методики экономического анализа и контроля.
Теоретическая и методологическая основа работы. В процессе написания диссертации были использованы монографии, научные труды, учебные пособия по бухгалтерскому учету, экономическому анализу, контролю, ревизии, менеджменту, маркетингу, статьи из специализированных периодических изданий, а также изучена нормативная база, регламентирующая бухгалтерский учет, управление качеством и конкуренцией в России. В диссертационном исследовании использовались статистические, сравнительные, аналитические, динамические, логические, индуктивный, дедуктивный методы, а также концепции жизненного цикла товара и продукта.
Методика исследования включает изучение, обобщение, оценку накопленных знаний и опыта зарубежной и отечественной теории и практики, выполнение расчетных процедур в рамках экономического анализа и контроля конкурентоспособности продукции, цели и задачи, информационную базу и организацию основ анализа и контроля, апробацию полученных результатов на объектах исследования.
Информационная база исследования включает учетно-аналитические данные хозяйственной деятельности промышленных организаций, информация размещенная на официальных сайтах компаний, сведения о деятельности предприятий Воронежской области в сфере конкурентоспособности.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в решении важных теоретических и организационно-методических проблем бухгалтерского учета затрат, экономического анализа и контроля конкурентоспособности продукции, имеющих существенное значение для повышения эффективности хозяйственной деятельности. В процессе исследования получены следующие научные результаты: уточнено определение понятия «конкурентоспособность продукции», которое отличается от традиционной трактовки привнесением в нее новых признаков (качественных, стоимостных, информационных, инновационных, сервисных характеристик); систематизированы нормативно-правовые акты, регулирующие вопросы конкурентоспособности, являющиеся основой построения учетной и нормативной систем организации, служащих источником получения данных для экономического анализа и внутрихозяйственного контроля конкурентоспособности продукции; разработана авторская группировка информационных источников экономического анализа и контроля конкурентоспособности продукции, сформированная на основе матрично-модульного подхода, позволяющая организовать оптимальное разделение полномочий подразделений и сотрудников компании; предложены формы первичных документов, используемых для достижения целей анализа и контроля конкурентоспособности; сформулированы предложения по структуре и содержанию информации о конкурентоспособности продукции, раскрываемой во внешней и внутренней отчетности публичных компаний с целью повышения их инвестиционной привлекательности; определено место экономического анализа конкурентоспособности продукции в системе комплексного экономического анализа, сформулированы его цель и основные задачи, выявлены взаимосвязи между частными и обобщающими показателями; разработана методика комплексного анализа конкурентоспособности продукции, включающая анализ качества и затрат на качество продукции, анализ ценовой политики; предложен авторский показатель оценки конкурентоспособности продукции, отличающийся от известных подходов разделением потребительскихиндикаторов на две группы (положительно и отрицательно влияющие на уровень конкурентоспособности продукции), а также отдельным рассмотрением стоимостного фактора; выявлено содержание системы внутрихозяйственного контроля организации, определено в ней место контроля конкурентоспособности продукции, который включает процедуры контроля качества продукции, сервиса, ценовой привлекательности и продвиженияпродукции; разработаны процедуры внутрихозяйственного контроля конкурентоспособности продукции, включающего контроль качества продукции и сервиса, ценовой привлекательности, достоверности информации о продажах, эффективности маркетинговых мероприятий.
Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в систематизации теоретических положений экономического анализа и внутреннего контроля конкурентоспособности продукции хозяйствующего субъекта, реализации принципа комплексности и системности к организации экономического анализа и контроля конкурентоспособности продукции, представлении авторского взгляда на научно-методическое обеспечение и технологию проведения экономического анализа и внутрихозяйственного контроля.
Практическая значимость исследования. Разработанные методические подходы к организации анализа и контроля конкурентоспособности продукции целесообразно применять в деятельности хозяйствующих субъектов различных отраслей экономики, особенно предприятий перерабатывающей отрасли. Теоретические и методические положения анализа и контроля конкурентоспособности продукции могут быть использованы в рамках учебного процесса, в том числе и как специализированная дисциплина в рамках подготовки студентов по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».
Апробация результатов исследования. Результаты, полученные в процессе диссертационного исследования в части организационных и методических вопросов анализа и контроля конкурентоспособности продукции получили освещение на международных и всероссийских научно-практических конференциях в Воронежском государственном университете, в Национальном институте бизнеса (г. Москва), в Ярославском филиале Московского института экономики, статистики и управления (г. Ярославль), в Ростовском государственном экономическом университете «РИНХ» (г. Ростов-на-Дону), в Государственном техническом университете (г. Варна, Болгария).
Содержащиеся в диссертации практические рекомендации по методике экономического анализа и внутрихозяйственного контроля конкурентоспособности продукции нашли применение в работе промышленных предприятий Воронежской области. Отдельные методические разработки внедрены или приняты к внедрению в практическую деятельность ООО «Нордис», ЗАО «Висант-торг», ОАО «Винзавод Воронежский», ОАО «Ликеро-водочный завод Воронежский», ООО «Дивальди».
Публикация результатов исследования. Основные теоретические и организационно-методические положения диссертации опубликованы в 10 работах общим объемом 2,4 п.л.
Объем и структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемой литературы и приложений. Объем исследования составляет 195 страниц, работа содержит 44 таблицы, 19 рисунков и 11 приложений. Список используемой литературы включает в себя 203 наименования.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Воробьев, Евгений Владимирович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Основной целью деятельности коммерческой организации является максимальное получение прибыли, основной составляющей которой является прибыль от продаж. Именно продажа готовой продукции как завершающая стадия кругооборота средств должна позволять организации не только покрывать понесенные ею расходы на оплату труда, налоговые отчисления, покупку материалов и т.п., но и обеспечивать получение прибыли, как основного источника расширенного воспроизводства.
Ключевым фактором, оказывающим влияние на объемы продаж, а соответственно, величину прибыли,-является конкурентоспособность продукции. В связи с этим руководителям организации для принятия грамотных и обоснованных управленческих решений необходимо иметь в своем арсенале определенную информационную базу и набор методик экономического анализа и внутрихозяйственного контроля конкурентоспособности продукции.
Исследование сущности категории «конкурентоспособность продукции» позволило выявить три основных точки зрения отечественных и зарубежных экономистов - трактовки конкурентоспособности как совокупности свойств, полезности и привлекательной способности. Потребностям экономического анализа и внутрихозяйственного контроля соответствует описание конкурентоспособности как привлекательной способности продукции. В то же время нами было уточнено общее понимание в рамках этой концепции. Так конкурентоспособность продукции определена в диссертации как способность продукции по сравнению с аналогичными продуктами по качественным, стоимостным, информационным, инновационным, сервисным и другим характеристикам быть востребованной рынком.
Предложенное определение категории «конкурентоспособность продукции» отличается от традиционной трактовки конкурентоспособности как привлекательной способности привнесением в нее критериев, по которым оценивается конкурентоспособность продукции (качественные, стоимостные, информационные, сервисные и другие характеристики), а также оно отражает потенциальную и реальную сторону.
Конкурентоспособность продукции является комплексным понятием, поскольку в него входит несколько фундаментальных понятий экономической науки (качество, стоимость). Одновременно конкурентоспособность входит в состав категории более высокого уровня - категории конкурентоспособность предприятия. При этом конкурентоспособность продукции является фундаментом пирамиды конкурентоспособности. Она оказывает непосредственное влияние на конкурентоспособность предприятия, которое в свою очередь влияет на конкурентоспособность внутригосударственных образований и далее на конкурентоспособность всего государства и межгосударственных образований.
При исследовании конкурентоспособности продукции необходимо учитывать особенности этой категории. Во-первых, это многоаспектное понятие, означающее соответствие продукции условиям рынка, конкретным требованиям потребителей по характеристикам, условиям реализации и использования. Во-вторых, конкурентоспособность обладает сравнительным характером, что подразумевает наличие базы сравнения с исследуемой продукцией. В-третьих, сложность ее идентификации, поскольку она имеет индивидуальный оттенок.
Качество результатов анализа и контроля будет зависеть непосредственно от профессионализма аналитиков и контролеров, а так же информационного обеспечения и методической базы. В рамках информационного обеспечения выделяют правовое обеспечение, информацию бухгалтерского, статистического и оперативного учета и другую информацию. Правовое регулирование конкурентоспособности продукции имеет ключевое значение, поскольку от его системности, комплексности и адекватности условиям хозяйствования зависят способы построения прочих составляющих информационной системы, достоверность и практическая значимость результатов анализа и контроля.
Сегодняшнее состояние нормативно-правовой базы в РФ оставляет желать лучшего. Явное несогласование документов разных уровней, пробелы в законодательстве и нормотворчестве заставляют предприятия самостоятельно разрабатывать отдельные нормативные документы. Это зачастую приводит к неоптимальной организации деятельности и соответственно снижает эффективность функционирования предприятия.
По нашему мнению, функционирующая в России в настоящее время организация построения четырехуровневой системы законодательных актов, регулирующих организацию бухгалтерского учета, с выделением законодательного, нормативного, методического и организационного уровней, применима и для системы правового регулирования конкурентоспособности продукции. Вместе с тем она должно базироваться на определенных принципах — унификации, соответствия, независимости, целостности, объективности, приоритетности, ужесточения норм, гибкости системы.
Построение информационной системы на предприятии целесообразно осуществлять с применением матрично-модульного подхода, а именно выделение модулей информации по определенным характеристикам. При этом необходимо использовать уровни управления (законодательный, нормативный, методический, внешний и организационный) и предметные направления (регулирование деятельности организации, бухгалтерский учет и аудит, управление качеством, планирование, маркетинг).
Экономический анализ и контроль конкурентоспособности продукции невозможны без соответствующей системы показателей. В диссертационной работе выделены показатели качества продукции, стоимостные показатели, показатели сервиса, косвенные и интегральные показатели конкурентоспособности. Используемые показатели не являются новаторскими, однако их сочетание в группы и использование именно этих групп индикаторовконкурентоспособности является новым в отечественной теории и практике.
Анализ конкурентоспособности продукции позволяет оценить достигнутый, диагностировать ожидаемый уровень конкурентоспособности продукции, принять экономические решения, направленные на улучшение товародвижения, разработать политику в области снабжения, производства, сбыта, качества и конкурентоспособности, направленную на повышение эффективности деятельности организации. Анализ осуществляется с целью исследования реального и потенциального уровня конкурентоспособности продукции, выявления факторов, оказавших влияние на его изменение, оценки влияния на важнейшие показатели деятельности, поиска резервов повышения конкурентоспособности продукции.
Ориентируясь на трактовку системы комплексного экономического анализа профессоров М.И. Баканова и А.Д. Шеремета (т.е. подразделение комплексного экономического анализа на внутрихозяйственный производственный, внутренний финансовый и внешний финансовый анализ), в рамках внутрихозяйственного производственного анализа выделены три подраздела — ресурсный, операционный и результатный. Анализ конкурентоспособности продукции при этом входит в состав результатного анализа. Следовательно, он является элементом внутреннего управленческого учета.
В то же время анализ конкурентоспособности продукции является комплексным направлением аналитической деятельности, включающим анализ качества продукции и сервиса, анализ эффективности дополнительных затрат на повышение конкурентоспособности продукции, анализ ценовой политики организации и эффективности продвижения и комплексную оценку конкурентоспособности продукции.
Все более актуальным на сегодняшний день при проведении экономического анализа становится применение концепций жизненного цикла товара и жизненного цикла продукта, которые позволяют установить текущее или прогнозируемое состояние продукта по различным критериями, а также определить дальнейшую стратегию фирмы применительно к исследуемому продукту.
Одним из ключевых факторов конкурентоспособности является качество продукции. Так, при прочих равных условиях повышение качества продукции влечет за собой повышение ее конкурентоспособности. Однако на практике повышение качества продукции сопровождается ростом себестоимости, а значит и цены продукции, поэтому анализ качества продукции необходимо осуществлять одновременно результатным и затратным методами.
Наибольшее влияние на конкурентоспособность продукции оказывает в настоящее время уровень продажных цен, особенно это касается продуктов питания. Зачастую потребители используют уровень цен как своеобразный показатель качества продукции, но не всегда имеется на лицо соответствие качества и цены продукции, поскольку продавцы стремятся к достижению различных целей посредством осуществления ценовой политики.
Ключевым этапом анализа конкурентоспособности продукции является комплексная оценка конкурентоспособности единичной продукции, которую целесообразно осуществлять при непосредственном использовании интегрального показателя конкурентоспособности продукции. Корректность ее результатов и, соответственно, обоснованность принимаемых в последующем решений зависят от выбора базы сравнения. При осуществлении анализа в качестве базы сравнения могут выступать потребности покупателей, конкурирующий товар, гипотетический образец, группа аналогов.
Каждое предприятие может для конкретного вида продукции устанавливать нормативный уровень конкурентоспособности продукции. Если фактический уровень конкурентоспособности не будет соответствовать нормативному значению, то предприятие, изменяя качественные, стоимостные и другие характеристики, проделывает эти итерации до достижения необходимого показателя.
В современных условиях хозяйствования предприятия для того, чтобы осуществлять эффективную деятельность и выживать в конкурентной борьбе усиливают контрольную работу, это отмечается появлением новых ранее неохваченных объектов контроля. Одним из таких объектов внутрихозяйственного контроля хозяйствующего субъекта является конкурентоспособность продукции. Контроль конкурентоспособности продукции, включающий процедуры контроля качества продукции и сервиса, ценовой привлекательности и других характеристик продукции, пронизывает практически все внутренние процессы организации и его эффективность, напрямую влияет на результативность деятельности.
По нашему мнению необходимо выделять три приоритетных направления внутреннего контроля в организации - контроль наличия и сохранности ресурсов в организации, контроль внутренних процессов, контроль результатов деятельности организации. При этом контроль конкурентоспособности продукции входит в состав контроля результатов деятельности организации. В свою очередь контроль конкурентоспособности включает два блока: контроль продукции как результата снабженческой, производственной деятельности организации и контроль продвижения. В рамках контроля продукции целесообразно выделять контроль индивидуальных показателей качества и контроль стоимостных показателей. Контроль продвижения продукта включает контроль информации о товаре, контроль сервисных услуг, контроль эксклюзивности всего продукта или конкретных его свойств.
При осуществлении контроля качества целесообразно использовать в первую очередь статистические инструменты: причинно-следственную диаграмму, схема процессов, контрольные листки, гистограммы, диаграммы разброса, диаграмму Парето, стратификацию, контрольную карту. Глубинные результаты можно получить, осуществляя контроль по контрольным точкам — первичный маркетинг, проектирование продукции, материально-техническое снабжение, производство продукции, обследования, испытания, упаковка и хранение.
Контроль ценовой привлекательности продукции имеет важное значение в рамках современных рыночных условий и включает в себя элементы контроля себестоимости продукции, рентабельности, а также функционально-стоимостного анализа. При этом особое внимание в рамках контроля необходимо уделять мониторингу затрат на устранение несоответствий, поскольку они в чистом виде являются внутренними резервами снижения себестоимости продукции и повышения ценовой привлекательности. В то же время актуальным становится контроль процесса ценообразования и применения цен, в рамках которого исследуется слаженность работы внутренних подразделений предприятия по достижению запланированных показателей через ценовые механизмы.
Важное значение приобретают дополнительные затраты на качество продукции, поскольку они направлены на получение определенного эффекта. В этом случае контроль должен быть организован таким образом, чтобы обеспечивалось и рациональное использование средств, и достижение необходимых результатов деятельности хозяйствующим субъектом.
Методики контроля конкурентоспособности продукции необходимы, в конечном счете, для разработки верной конкурентной стратегии и контроля ее исполнения. При этом необходимо учитывать условия хозяйствования предприятия и ограничения технического, технологического, материального, трудового и информационного характера.
Таким образом, экономический анализ и контроль конкурентоспособности продукции необходимы для повышения эффективности деятельности коммерческой организации, улучшения ее жизнеспособности. Систематизированные и разработанные организационно-методические положения в области анализа и контроля качества, ценовой политики, себестоимости и рентабельности, конкурентоспособности продукции являются существенным вкладом в развитие теории и практики экономики.
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