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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання - Інститут проблем виховання АПН України, Київ, 2003 р.
У дисертації досліджується місце і роль громадянського виховання в школах Франції в контексті Європейської інтеграції. Основна мета громадянського виховання полягає у формуванні громадянськості як ітегративної якості особистості. Здійснено ретроспективний аналіз історичних традицій навчання та виховання в школах Франції, систематизацію точок зору на місце громадянського виховання і викладання прав людини в школах Франції в контексті Європейської інтеграції.
Проаналізовано стан проблеми у педагогічній, психологічній та науково-методичній літературі, в практичній діяльності шкіл Франції; розкрито і теоретично обґрунтовано зміст, форми і методи виховання французьких учнів як громадян європейської спільноти; розроблено методичні рекомендації по використанню досвіду Франції у вихованні громадянськості в школах України.

