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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди, Харків, 2005.
У дисертації розкрито витоки проблеми, що досліджується. Проаналізовано та систематизовано теоретичні ідеї естетичного виховання дітей дошкільного віку в педагогічній спадщині вітчизняних освітян досліджуваного періоду, виявлено прогресивні ідеї. Показано внесок провідних діячів освіти і мистецтва України в розвиток естетичного виховання дошкільників.
Висвітлено досвід організації естетичного виховання дітей дошкільного віку в Україні наприкінці ХІХ – початку ХХ століття. Узагальнено зміст естетичного виховання, виявлено основні форми і методи його здійснення в дошкільних навчальних установах різного типу, що існували в досліджуваний період.
Накреслено та обґрунтовано можливості використання позитивного досвіду минулого в умовах реформування національної системи освіти України.
Основні положення та висновки дослідження можуть бути використані педагогами-практиками і науковцями в сучасній педагогічній школі.

