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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ и прогнозирование развития рынка интеллектуальной собственности в РФ"
В начале XXI века устойчивое экономическое положение любой страны в значительной степени обусловлено состоянием ее наукоемких отраслей, развитие которых напрямую зависит от степени использования современных технологий, от развития внутреннего рынка интеллектуальной собственности, от того, насколько высока активность всех его субъектов. Именно наукоемкие отрасли экономики позволяют государству получать продукцию, отвечающую мировымстандартам, способствуют повышению научного потенциала страны, а также оказывают значительное влияние на улучшение жизненного уровня и благосостояния населения страны.
Важной задачей государства на данном этапе экономического развития общества является формирование полноценного рынка интеллектуальной продукции, который в силах обеспечить ее конкурентоспособность, гибкое приспособление производства к спросу. Для формирования устойчивого спроса на данную продукцию необходимо создать условия для стимулирования развития интеллектуальной деятельности и рыночных отношений в этой сфере, статистически оценивать состояние и перспективы развития процессов, происходящих на исследуемом рынке.
В условиях перехода общества к рыночной экономике оценка и анализ процессов, происходящих на рынке интеллектуальной собственности, формируют новые требования к полноте информационной базы, к выбору приемов и методов построения моделей, к оценке надежности и достоверности полученных прогнозов.
Все вышеизложенное обусловило актуальность темы исследования в научном и практическом плане.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка методики комплексного экономико-статистического анализа и прогнозирования развития рынка интеллектуальной собственности в Российской Федерации.
В соответствии с целью исследования в диссертации поставлены и решены следующие задачи:
• определить и сформулировать основные проблемы развития отечественного рынка интеллектуальной собственности на современном этапе;
• провести анализ информационного обеспечения рынка интеллектуальной собственности в РФ в разрезе потребителей и источников информации;
• построить систему статистических показателей рынка интеллектуальной собственности РФ с учетом его структуры;
• провести анализ динамики основных показателей рынка интеллектуальной собственности нашей страны, выявить и обобщить структурные изменения в производстве и реализации объектов интеллектуальной собственности;
• исследовать региональную дифференциацию рынка интеллектуальной собственности;
• разработать методику моделирования и прогнозирования основных показателей развития рынка интеллектуальной собственности РФ.
Объектом исследования является рынок интеллектуальной собственности Российской Федерации.
Предметом исследования является совокупность показателей, характеризующих состояние и развитие рынка интеллектуальной собственности в Российской Федерации.
Информационную базу исследования составили данные Федеральной службы государственной статистики, Центра исследований и статистики науки, Федеральной службы по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам, данные Московского городского комитета государственной статистики, а также материалы периодической печати и ресурсы Internet, связанные с темой диссертационной работы.
Теоретическую и методологическую основы исследования составили труды российских и зарубежных ученых по вопросам развития рынка интеллектуальной собственности, теории экономики, статистики, методам статистического анализа, моделирования и прогнозирования.
В качестве статистического инструментария в работе использованы методы корреляционного и кластерного анализа, методы анализа структуры, временных рядов и прогнозирования, а также табличный и графический методы представления результатов исследования.
Обработка исходных данных произведена с использованием пакетов прикладных программ "Microsoft Excel", "СтатЭксперт", "Statistica".
Научная новизна работы заключается в том, что в ней разработана методика комплексного статистического анализа и прогнозирования основных показателей, характеризующих развитие рынка интеллектуальной собственности в Российской Федерации.
В диссертации сформулированы и обоснованы следующие положения, обладающие научной новизной и выносимые на защиту:
• проведен экономико-статистический анализ становления и развития рынка интеллектуальной собственности;
• предложена система показателей, характеризующих развитие рынка интеллектуальной собственности;
• предложена методика анализа динамики структуры созданных объектов на рынке интеллектуальной собственности;
• произведена оценка региональной концентрации и централизации производства отдельных видов объектов интеллектуальной собственности;
• предложена и апробирована методика прогнозирования основных показателей рынка интеллектуальной собственности, позволившая выявить перспективы его развития.
Практическая значимость результатов исследования. Полученные в диссертации теоретические и практические результаты могут быть использованы Федеральной службой государственной статистики и патентными органами для дальнейшего совершенствования статистической отчетности и системы показателей рынка, как в региональном аспекте, так и в целом по стране.
Выводы и рекомендации, сформулированные в работе, могут быть также использованы федеральными и местными органами управления в процессе регулирования процессов, происходящих на исследуемом рынке, а также для совершенствования нормативно-правового обеспечения деятельности его субъектов.
Апробация работы. Основные результаты исследования докладывались и получили одобрение на научном семинаре "Методологические вопросы прикладного анализа социально демографической ситуации" (Москва, 2006г.), а также на семинарах кафедры теории статистики и прогнозирования МЭСИ.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 5 работ общим объемом 1,6 п.л.
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Гущин, Евгений Сергеевич
Заключение
Экономико-статистическое исследование, проведенное в диссертационной работе, позволило разработать методику комплексного статистического анализа и прогнозирования развития рынка интеллектуальной собственности Российской Федерации. На основе статистического анализа и прогнозирования его основных показателей можно сделать следующие выводы.
Переход общества к новой стадии своего развития выдвигает на первый план задачу повышения эффективности и деловой активности на рынке интеллектуальной собственности, что определяется, в первую очередь, качественными особенностями исследуемого рынка.
Основным направлением развития рынка интеллектуальной собственности в нашей стране является дальнейшее совершенствование нормативно-правовой базы, создание благоприятного инвестиционного и творческого климата, что требует перераспределения функций государственного управления интеллектуальным капиталом страны между соответствующими субъектами.
Анализ эволюции развития исследуемого рынка показал, что этапы его формирования явились характерными для многих европейских стран. Но, несмотря на это, процесс его становления происходил очень медленно, и на некоторых этапах отставание в развитии составляло десятки лет. На сегодняшний день в нашей стране создана наиболее оптимальная, отвечающая мировым стандартам нормативно-правовая база, регламентирующая отношения на данном рынке, которая позволила сохранить ряд наукоемких производств и приостановить отток интеллектуального капитала в зарубежные страны.
В работе достаточно подробно раскрыто понятие интеллектуальной собственности, а также отмечены ее основные отличия от обычных товаров или услуг. На основе анализа нормативно-правовой документации, как нашей страны, так и международных правовых актов, нами приведена структура интеллектуальной собственности с описанием каждого выделенного объекта. Таким образом, все объекты интеллектуальной собственности можно разделить на две группы: промышленную собственность и объекты авторского права. Основное их различие заключается в том, что в отличие от промышленной собственности, авторское право на произведение науки, литературы или искусства возникает в силу факта их создания и не требует ни специальной регистрации, ни выполнения каких-либо других формальных действий. Проведенный анализ субъектов рынка интеллектуальной собственности позволил нам выделить следующие их группы:производители объектов интеллектуальной собственности; потребители объектов интеллектуальной собственности; посредники в сделках с объектами интеллектуальной собственности. Причем с развитием исследуемого рынка заметен рост в подвижности и изменчивости структуры каждой из выделенных групп.
Большое внимание в диссертации уделено анализу особенностей формирования информационной базы рынка интеллектуальной собственности. Принятие управленческих решений на всех уровнях иерархии управления интеллектуальным капиталом страны невозможно без достоверной и полной информационной базы об изучаемом объекте. В контексте экономических преобразований в стране и в экономике информация превращается в многофункциональный ресурс многократного использования в процессе управления.
В работе приведена группировка категорий пользователей статистической информации о процессах, происходящих на рынке интеллектуальной собственности, с подробным рассмотрением каждой категории, а также произведен анализ статистической и бухгалтерской отчетности, отражающей деятельность субъектов исследуемого рынка.
При экономико-статистической оценке и прогнозировании развития рынка интеллектуальной собственности нами было учтено как его качественное содержание, так и количественная форма выражения.
Построенная система статистических показателей, отражающих развитие рынка интеллектуальной собственности в нашей стране, позволяет отразить специфику задач производственного, финансового и управленческого учета на исследуемом рынке. При этом учтена возможность ее информационного обеспечения в рамках действующих форм бухгалтерской и статистической отчетности. Практическое использование предложенной системы в будущем позволит систематизировать использование показателей развития рынка при принятии решений на различных иерархических уровнях управления.
Статистическое изучение и прогнозирование развития рынка интеллектуальной собственности Российской Федерации за период 19962006гг. было проведено на основе исследования динамики показателей творческой деятельности его субъектов, анализа структуры и структурных изменений в торговле и регистрации объектов интеллектуальной собственности.
Анализ динамики показателей творческой деятельности показал, что, несмотря на трудности, переживаемые нашей страной, с 1996г. рынок интеллектуальной собственности РФ поступательно рос. Негативно на его развитии сказался лишь 1998г. - год дефолта и падения цен на нефть с последующими проблемами, которые переживала в связи с этим экономика нашей страны. Однако, начиная с 2000г., прослеживается положительная динамика роста активности субъектов рынка интеллектуальной собственности, которая за последние два года в большей степени стабилизировалась. Так, количество поданных заявок на регистрацию патентов на изобретения в 2006г. составило 138,9% от уровня 1996г., что говорит о росте патентной активности субъектов исследуемого рынка. При этом значительное постоянное увеличение количества заявок на выдачу патента на изобретения наблюдалось с 1998 по 2001гг., и за этот период оно достигло 8627 заявок. Темп роста в 2001 году составил 129,2 % от уровня 1996г. Абсолютный же прирост в этом году относительно 1996г. составил
6778 заявок, что составляет 74,95% от общего абсолютного прироста за весь изучаемый период.
Оценивая распределение поданных заявок между отечественными и иностранными заявителями можно отметить, что с 1996 по 2003гг. патентная активность иностранных заявителей оставалась практически на одном уровне. Ее ежегодный средний темп прироста за данный промежуток времени составил 1,28%), в то время как ежегодный средний темп прироста числа поданных заявок отечественными заявителями составил 4,16%. Характерной особенностью 2004-2006гг. явилось изменение сложившейся ситуации. Количество поданных заявок иностранными заявителями в 2004г. резко возрастает, в то время как темпы роста подачи заявок отечественными заявителями немного сокращаются. В 2006г. наблюдается сохранение данной тенденции. Это свидетельствует о том, что в нашей стране, хотя и не быстро, но начинает развиваться реальный сектор экономики, следствием чего является рост его инвестиционной привлекательности, а также рост интереса к патентованию иностранными заявителями на территории РФ.
В отношении таких объектов интеллектуальной собственности как полезные модели, промышленные образцы, программы для ЭВМ, базы данных, топологии интегральных микросхем, товарные знаки и знаки обслуживания, наименования мест происхождения товара процедура регистрации проще и дешевле, чем для изобретений. Их более короткий срок охраны окупается меньшими затратами по сравнению с разработкой изобретения, следствием чего явился практически ежегодный рост регистрации их количества. По количеству выданных свидетельств на полезные модели снижение произошло только лишь в 2006г. Но, несмотря на это, абсолютный прирост в 2006г. по сравнению с 1996г. составил 5274 свидетельства. Средний темп роста за весь изучаемый период равен 113,9%, что свидетельствует о высоком уровне развития мелких и средних предприятий, использующих вновь созданные полезные модели в своей деятельности.
Количество выданных свидетельств о регистрации программ для ЭВМ, баз данных и топологий интегральных микросхем в 2006г. составило 3641 свидетельство. Темп роста их числа в этом году по сравнению с 2005г. составил 118,2% в то время, как темп роста по отношению к базисному 1996г. составил 575,2%. Все это говорит о повышении коммерческой значимости информационных систем и о стремлении разработчиков защитить свои разработки перед выводом на рынок.
Несколько отличается от динамики прочих свидетельств на объекты промышленной интеллектуальной собственности, динамика выдачи свидетельств о наименовании мест происхождения товара. Количество выданных свидетельств по данному объекту резко меняется из года в год, что объясняется чисто политическими причинами и провоцирует регистрацию места происхождения товара в имиджевых целях.
Для анализа динамики структуры патентной и торговой активности в разрезе различных классификационных признаков в работе были использованы абсолютные и относительные показатели структурных сдвигов, а также их средние характеристики.
Проведенный анализ показал, что за исследуемый период происходят значительные колебания удельных весов практически всех объектов интеллектуальной собственности, что повлияло на изменение общей структуры регистрации данных объектов.
Наибольшие абсолютные и относительные структурные изменения видовой структуры регистрации объектов интеллектуальной собственности наблюдались в 1998г. и 2002г. Причем, 1998г. связан с падением удельного веса патентов на изобретения в структуре интеллектуальной собственности на 15,48 процентных пункта, а 2002г. характеризуется резким увеличением удельного веса количества выданных свидетельств на товарные знаки и знаки обслуживания. Абсолютный прирост удельного веса в этот период составил 14,76 процентных пункта, а темп роста достиг 136,27%. К 2006г. удельный вес патентов на изобретения в структуре интеллектуальной собственности снизился по сравнению с базисным годом на 34,16 процентных пункта и составил 35,33%, в то время как удельный вес количества выданных свидетельств на товарные знаки и знаки обслуживания достиг 44,47%), увеличившись по сравнению с базисным 1996г. на 19,70 процентных пункта. Сложившаяся ситуация объясняется экономическими трудностями, переживаемыми крупными и средними промышленными организациями в год дефолта, и последующим сокращением субсидирования в той или иной форме их инновационной активности из государственного бюджета, на фоне которых мелким предприятиям легче реабилитироваться и занять свою нишу на рынке.
Автоматизация производства, а также увеличение использования компьютерной техники в повседневной жизни, привели к повышению интереса всех хозяйствующих субъектов рынка к программам для ЭВМ, базам данных и топологиям интегральных микросхем. Именно по данной категории объектов интеллектуальной собственности за изучаемый период имели место наибольшие относительные структурные сдвиги. Средний ежегодный темп роста удельного веса по регистрации программ для ЭВМ, баз данных и топологий интегральных микросхем составил 117,2%.
В работе большое внимание уделено анализу динамики структуры экспорта и импорта технологий. Было отмечено, что на протяжении всего исследуемого периода основным видом технологического экспорта и импорта являются инжиниринговые услуги. Однако их удельный вес в экспорте превышает долю инжиниринговых услуг в импорте почти на 18%, что опровергает общепринятое мнение о том, что наша страна экспортирует только сырьевую продукцию. Второе место по удельному месту в структуре экспорта технологий занимают научные исследования, их доля в экспорте также превосходит долю аналогичных услуг в импорте технологий в зарубежные страны. Также к наиболее дорогостоящим и имеющим заметный удельный вес в торговле технологиями объектам интеллектуальной собственности относятся ноу-хау и патенты на изобретения. В отличие от вышеперечисленных объектов, доля ноу-хау в импорте технологий более высока, чем в экспорте, и это свидетельствует об экспансии на российский рынок иностранных экономических субъектов, обладающих малозатратным объектом интеллектуальной собственности. Превышение доли патентов на изобретения в экспорте технологий над долей в импорте говорит о том, что торговые партнеры РФ предпочитают покупать, а не разрабатывать сами столь затратный вид интеллектуальной собственности.
С целью выявления основной тенденции в изучаемых показателях патентной и торговой активности субъектов рынка интеллектуальной собственности в диссертационном исследовании были применены метод кумулятивного Т-критерия, среднего уровня ряда, Фостера-Стюарта, а также критерий Кокса-Стюарта. Проведенный анализ позволил заключить о наличии на протяжении всего рассматриваемого периода устойчивой тенденции в динамике таких показателей как регистрация внутренних договоров о торговле патентами, регистрация внутренних договоров исключительной лицензии, регистрация внутренних договоров об уступке прав на патенты, регистрация внутренних договоров о торговле лицензиями на товарные знаки, регистрация внутренних договоров об уступке товарного знака, регистрация внутренних лицензионных договоров о предоставление права на использование товарного знака, выдача свидетельств на полезные модели, выдача свидетельств об официальной регистрации товарного знака, выдача свидетельств об официальной регистрации программ для ЭВМ, БД и топологий интегральных микросхем.
Моделирование выявленных тенденций изменения динамики основных показателей рынка интеллектуальной собственности проводилось методом аналитического выравнивания на основе кривых роста, а также с использованием адаптивных методов прогнозирования. Для выбора функции, наилучшим образом описывающей выявленные тенденции использовались F-критерий Фишера, средняя квадратическая ошибка и средняя ошибка аппроксимации. Значимость параметров построенных моделей проверялась на основе t-критерия Стьюдента, а оценка автокоррелированности регрессионных остатков производилась на основе критерия Дарбина-Уотсона. В результате проведенного анализа были отобраны модели, обладающие наилучшими аппроксимирующими свойствами.
На основе отобранных моделей были получены прогнозные оценки основных показателей развития рынка интеллектуальной собственности Российской Федерации на период 2007-2009гг. Произведенные расчеты показали, что в ближайшем будущем сохранится тенденция к росту всех анализируемых показателей. Наибольший темп роста будет наблюдаться по количеству выданных свидетельств на полезные модели; в 2009г. их количество возрастет до 9961шт., увеличиваясь в среднем за год на 11,33%. Наибольший абсолютный прирост за прогнозируемый период будет наблюдаться по количеству выданных свидетельств об официальной регистрации товарных знаков и знаков обслуживания. Прогнозируемое количество свидетельств, выданных в 2009г., составит 36521 шт., что на 7074 свидетельства больше, чем в 2006г. Прогнозные значения таких показателей исследуемого рынка как регистрация внутренних договоров о торговле лицензиями на патенты и договоров об уступке прав на патенты свидетельствуют о сохранении скачкообразной динамики роста. В 2007г. произойдет снижение количества зарегистрированных договоров исключительной лицензии на 16,77% по сравнению с 2006г., с последующим их увеличением в 2008 и 2009гг. Количество же зарегистрированных договоров об уступке прав на патенты наоборот, после значительного прироста за период 2006-2008гг. (абсолютный прирост за 2008г. по сравнению с 2006г. составит 101,87%) в 2009г. резко снизится (абсолютный прирост по сравнению с 2008г. снизится на 1050 договоров).
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