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                                                            ВСТУП
Актуальність дослідження. Останнє десятиріччя XX століття значно змінило політичне, соціально-економічне і духовне життя України, суттєво вплинуло на стан розвитку науки і культури. У сфері гуманітарних наук помітно змінюються напрями і методологія досліджень, оновлюється і  розширяється їх тематика. Особливо від​чутні зміни відбуваються в історіографії, культурології та мисте​цтвознавстві, які усе більше уваги приділяють національній проб​лематиці, вивченню регіональних культур, фольклору, творчості ок​ремих митців.

Разом з тим визначення і реалізація перспективних шляхів розвитку національної культури неможливі без глибокого усвідомле​ння сутності  загальнолюдських духовних і культурних цінностей, ос​воєння досягнень світової і, передусім, європейської науки, проведення цілеспрямованих досліджень особливостей функціонування і розвитку окремих явищ культури в українському середовищі.

Одним з унікальних явищ культури є музичне виконавство – єдиний засіб, за допомогою якого музика матеріалізується в об’єктивній звуковій реальності, виявляється в усій своїй видовій, стилістичній і жанровій різноманітності, стає об’єктом сприймання і почуттєво-емоційного переживання та виконує притаманні їй соціальні функції.

Музичне виконавство формувалось і удосконалювалось як специ​фічний вид людської діяльності у дискретній єдності  з розвитком музичного мистецтва як такого, і завжди було відображенням і сти​мулюючим чинником цього розвитку. Перші спостереження музичного виконавства відображені в трактатах Піфагора, Демокріта, Платона,  Арістотеля, Плутарха, Арістоксена та інших давньогрецьких філософів у часи, коли музика була невідділеною від слова і танцю. Античні філософи звернули увагу на виконавське мистецтво співаків і музикантів-інструменталістів, на особливості діяльності народних музик. Чіткі норми музичному виконавству визначають апологети християнської церкви (Климент Олександрійський, Григорій Великий, Кіпріан, Тартулліан,  Августін). Англійський музичний теоретик ХІІ століття  Іоанн Коттон робить першу спробу визначити сутність сво​боди художньої творчості, а через шість століть Г. Гегель обґрунтовує визначені ним види музичного виконавства і функції виконавця.

Цілеспрямовані спостереження, вивчення і аналіз музичного ви​конавства почалися в XIX столітті і були зумовлені відчуженням музичного твору від автора і появою нового суб’єкта музичної дія​льності – виконавця – творчої особистості, віртуоза та імпровіза​тора, а також розширенням концертно-гастрольної діяльності. Того​часні журнальні і газетні статті, замітки музичних критиків і відгуки знаних музикантів сукупно накопичували значний фактичний ма​теріал, достатньо переконливо висвітлювали найяскравіші сторінки музичного життя, аналізували та оцінювали творчий потенціал і май​стерність окремих виконавців,  але не містили серйозних теоретичних узагальнень і висновків.

У XX столітті музична наука впевнено заявила про себе як са​мостійна галузь наукового знання. Поруч з теоретичними досліджен​нями музичних стилів і жанрів, музичних форм і музичної мови, творчості окремих композиторів тощо, європейське музикознавство усе більше уваги приділяє музичному виконавству. У СРСР дослідження даного спрямування розгорнулися у середині століття і спочатку були поставлені на досить високий рівень. Випускається велика кількість періодичних та окремих збірок, друкуються моног​рафії та численні статті, присвячені різним питанням виконання музики (О. Алексеев, Б. Асаф’єв, Л. Гінзбург,                Є. Гуренко, Я. Корихалова, Г. Нейгауз, С. Раппопорт,  Г. Ципін,                     Т. Чередниченко, Т. Шахназарова, О. Щульпяков та ін.).

В Україні питання музичного виконавства вивчають фольклористи  (С. Грица,  А. Іваницький, С. Кириєнко та ін.), дослідники історичних процесів розвитку музичного виконавства і становлення виконавських шкіл (В. Антонюк, Ю. Волощук, Б. Гнидь, М. Грінберг, М. Давидов, Є. Іванов,                А. Кулієва, П. Круль, В. Сумарокова та ін.) і діяльності окремих виконавців та музично-виконавських колективів (Р. Дудка, Н. Кашкадамова,                    Л. Пруднікова, В. Рожок, Т. Рощина та ін.).

Проблеми музично-виконавських технологій та інтерпретації му​зичних творів досліджують В. Бєлікова, О. Бодіна, М. Давидов, Б. Деменко,  О. Ільченко, І. Касьяненко, М. Кононова, О. Маркова, В. Москаленко та ін.

Отже, музичне виконавство, відіграючи домінуючу роль у реальному функціонуванні музичного мистецтва, лише в останні роки стало об’єктом систематичних наукових досліджень. Проте дані дослідження, розглядаючи музичне виконавство в контексті соціального функціонування музичного мистецтва як такого, як виду людської діяльності, як діяльність окремого виконавця, або з погляду теоретичного аналізу музичних творів, фактично не торкалися питань сутності власне виконавства як самодостатнього соціокультурного і художнього явища, що  і зумовило вибір теми дослідження:  "Музичне виконавство як феномен музичної культури".

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження здійснене в межах державної комплек​сної програми Міністерства культури і мистецтв України "Культура. Просвітництво. Дозвілля" і є складовою комплексної теми "Актуальні проблеми трансформаційних процесів в українській культурі", яка розробляється на кафедрі теорії та історії культури Київсько​го національного університету культури і мистецтв.

Об’єкт дослідження є музичне виконавство як соціокультурне і художньо-творче явище.

Предмет дослідження – сутність, специфіка, види, форми та художньо-творчі засади функціонування музичного виконавства.

Мета дослідження полягає у виявленні основних ознак і властивостей музичного виконавства як відносно самостійного явища музичної культури.

Завдання дослідження:

            –  з’ясувати стан наукового дослідження музич​ного виконавства; 

  –   здійснити     ретроспективний      аналіз      становлення  й  розвитку

музичного виконавства; 
             –   з’ясувати  сутність і  характеристики  виконавства  як відносно самостійного явища музичної культури;

             –   визначити структуру музичного виконавства як художньої системи та особливості її функціонування;

            –   виявити специфіку музичного виконавства як художньо-творчої діяльності;
            –   охарактеризувати об’єкт і суб’єкт музично-виконавської діяльності, обґрунтувати художньо-творчі засади та основні види інтерпретації творів.

Методи дослідження. У дисертації використані такі загальнонаукові методи: історичний – у ретроспективному розгляді становлення і розвитку музичного виконавства; аналітичний – у висвітленні особливостей наукового дослідження музичного виконавства;  теоретичний – в обгрунтуванні сутності музичного виконавства та об’єктивно-суб’єктивних засад його функціонування.

Методологічні і теоретичні засади дослідження. Аналіз музич​ного виконавства вимагає комплексного охоплення численних соціальних, культурологічних, естетичних і музикознавчих проблем. Розг​ляд його як художньо-творчої діяльності зумовив необхідність звернення до праць дослідників людської діяльності (М. Каган, О. Леонтьев, С. Раппопорт, Л. Столович та ін.). Опрацювання системи музичного виконавства було б неможливим без опори на методологічні настанови дослідників проблем  системного пізнання світу і соціальних систем (А. Авер’янов, П. Анохін,              В. Афанасьєв, Л. Чесноков та ін.).

Ретроспектива і специфіка музичного виконавства тісно пов’язані з історіографією, естетикою і видовою специфікою музичного мистецтва, що детермінувало звернення до історичних і відповідних теоретичних джерел   (В. Бичков, Р. Грубер, О. Лосєв, М. Мазель, Є. Назайкінський, І. Способін,   В. Шестаков та ін.). Важливу роль в обґрунтуванні сутності музичного виконавства відіграли наукові праці, присвячені проблемам існування та інтерпретації музичних творів (О. Бодіна, Л. Гінзбург, Є. Гуренко,                 Н. Корихалова, Ю. Кочнєв, О. Маркова, В. Москаленко та ін.).

Одним з важливих факторів методологічного забезпечення дослідження стало авторське уточнення термінологічного словника, зокрема стосовно тлумачення понять "музичне виконавство", "музично-виконавська діяльність", "музично-виконавський процес", "інтерпретація музичних творів", "художньо-творча діяльність".

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

– уперше здійснено дослідження музичного виконавства як цілісного,  відносно самостійного явища музичної культури;

             –  досліджено шляхи формування наукової думки про музичне виконавство і відтворено цілісну картину його становлення як складової історичного розвитку музичної культури;

             – виявлено сутнісні ознаки музичного виконавства, що характеризують його  як  соціокультурне і художнє  явище;

               –   визначено структуру музичного  виконавства та особливості його функціонування як художньої системи;

             –   виявлено та обґрунтовано специфіку музичного виконавства як художньо-творчої діяльності;

             –   з’ясовано  основні  характеристики  і  функції   об’єкта (музичний твір)  і  суб’єкта (виконавець) музичного виконавства;

               – висвітлено художньо-творчі засади інтерпретації творів і визначено її основні види, поширені в сучасній музично-виконавській практиці.

Практичне значення дослідження. Одержані результати мають значення для подальшого вивчення проблем музичного виконавства, опрацювання специфіки його різних видів і форм, зокрема стосовно пізнання, технології  і художніх засад виконання музичних творів.

Матеріали дисертації можуть бути використані при вивченні му​зичної культури, історії, теорії  і практики музичного мистецтва, історії виконавських стилів та інших музичних дисциплін, а також знайти своє застосування під час підготовки курсових, бакалаврсь​ких і магістерських робіт.

Апробація результатів дослідження  здійснювалася шляхом доповідей на наукових конференціях різного рівня: Міжнародній науковій конференції "Наука і освіта – 2005" (м. Дніпропетровськ), Всеукраїнських науково-практичних конференціях "Художня освіта і суспільство ХХІ століття: духовні, культурологічні, мистецькі виміри" (м. Київ, 22-23 жовтня 2004 р.), "Духовна культура як домінанта українського життєтворення"        (м. Київ, 2005 р.), "Дні науки" (науково-практичні конференції професорсько-викладацького складу, докторантів та аспірантів) Київського національного університету культури і мистецтв (м. Київ, 2004 р.).
Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження відображені в семи одноосібних публікаціях, п’ять з них – у фахових виданнях та дві тези доповідей на наукових конференціях.
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Структура дисертації. Робота складається з вступу, трьох розділів, семи підрозділів, висновків до розділів, загальних виснов​ків, списку використаних джерел з 303 найменувань.

Повний обсяг дисертації  – 191 сторінка.

           Структура дисертації визначена логікою розкриття теми дос​лідження.

ВИСНОВКИ

Результати здійсненого дослід​ження дозволили сформулювати такі висновки.

1. Доведено, що  дослідження музики як соціально-естетичного явища і особ​ливостей її виконання почалося у часи давньогрецької цивіліза​ції (Піфагор, Демокріт, Платон,  Арістотель, Арістоксен, Плутарх, Квінтіліан та ін.). Теоретики раннього Середньовіччя переважно розглядали музику як науку про правильний спів, визначали її роль у богослужінні та вплив на людей, протиставляли духовну і світсь​ку музику. Поступово вони відходять від усталених норм церковного співу, впроваджуючи багатоголосся і контрапункт.

Ідеї Відродження, новації в музичному мистецтві, започатко​вані             Ф. Вітрі та його однодумцями, суттєво вплинули на розвиток світського професійного виконавства, яке стало об’єктом різкої критики з боку апологетів церкви і  значної частини теоретиків му​зики в численних трактатах.

Цілеспрямовані і систематичні спостереження і аналіз музично​го виконавства розгорнулися в епоху Романтизму як природна реакція на появу видатних виконавців-віртуозів і значне розширення концер​тно-гастрольної діяльності. На переломі ХІХ-ХХ століть музична на​ука виокремлюється як самостійна галузь, визначивши об’єктами сво​го дослідження історію, теорію і практику музичного мистецтва.

В Україні теоретичне вивчення музичного виконавства започат​кувалось у другій половині XX століття. У періодичних виданнях, окремих тематичних збірках, монографіях, дисертаційних досліджен​нях і журнальних статтях, присвячених різним проблемам музичного мистецтва, розглядалися і окремі питання музичного виконавства. Проте систематичні дослідження даної проблематики розгорнулися тільки в кінці століття. Основні напрями досліджень: загальнотео​ретичні проблеми, історія виконавського мистецтва, діяльність суб’єкта виконавської діяльності, видова специфіка музичного ви​конавства та ін.

2. З’ясовано, що  становлення і розвиток музичного виконавства тісно пов’я​зані з історичними процесами розвитку цивілізації, духовності і культури, і зумовлювались особливостями виявлення і використання музики в суспільному житті і побуті. Так, характерні риси музич​ного виконавства античності детермінувалися синкретичною ціліс​ністю музики, слова і танцю, проте уже в ті часи виникають перші виконавські школи, започатковуються змагання співаків та музикантів-інструменталістів.

Музичне виконавство Середньовіччя було тісно пов’язане з становленням і розвитком релігії, а численні види і форми світсь​кого музикування, як і музичні жанри, зароджувались і розвивали​ся в діяльності народних музикантів.

Епоха Відродження висуває плеяду знаних майстрів духовної музики, а пізнє Відродження – віртуозних виконавців у галузі сві​тської музики. Активно удосконалюється музичний інструментарій, відбувається видова спеціалізація музикантів, формується жанровий виконавець, започатковується опера.

В епоху Бароко зусиллями видатних музикантів піднімається на новий духовний і художній рівень церковна музика, успішно розви​ваються світські форми музикування, формується новий тип оркест​рового (ансамблевого) виконавства.

Період Класицизму характеризується удосконаленням і усклад​ненням процесу відтворення музики. На передові позиції виходять скрипка і фортепіано, визначається класичний склад симфонічного оркестру, усе помітнішим стає розподіл праці між композитором і виконавцем, формуються національні школи інструментального вико​навства.

Романтизм висунув у авангард музичного життя постать музиканта-віртуоза. У багатьох країнах Європи успішно розвиваються виконавські школи, на новий рівень піднімається опера. Ідеї Ро​мантизму, високий рівень композиторської творчості, значне звіль​нення виконавців від усталених, нормативних засад виконавської діяльності зумовили високий художній рівень виконавства даного періоду, появу яскравих творчих індивідуальностей.

Музичне виконавство XX століття відображало строкату картину музичного життя, в якому співіснували традиції класичного спряму​вання, нововіденська школа, численні творі течії модерну та аван​гарду. З’являється значна кількість видатних вокалістів, інстру​менталістів і художніх колективів, значно розширюються діяльність філармонічних організацій, інтенсивно розвивається мережа навча​льних закладів, що готують виконавців високої кваліфікації.

3. Обґрунтовано, що в науковій думці сформовано усталене розуміння музичного виконавства як виду людської діяльності (художньої чи художньо-творчої), і в більш вузькому тлумаченні – як діяльності музиканта-виконавця. Проте, свідченням чому є уся історія розвитку музичної культури, воно завжди існувало як специфічна сфера реального (звукового) буття музики, поліфункціональна музично-виконавська практика. Дослідження показало, що музичне виконавство володіє сутнісними ознаками і характеристиками, які дозволяють тлумачити його як відносно самостійне явище музичної культури.

4. Важливим чинником ефективності наукового пізнання музично​го виконавства є всебічне вивчення його як системного утворення. Систему музичного виконавства складають три великі частини (під​системи): вокальне,  інструментальне і вокально-інструментальне виконавство, які мають власні складові компоненти. Так, складови​ми компонентами вокального виконавства є сольний спів, ансамблевий спів, камерно-хоровий і хоровий спів; інструментального виконав​ства – сольне, ансамблеве, камерно-оркестрове і оркестрове вико​навство; вокально-інструментального виконавства – вокальне соло з супроводом, вокально-інструментальне ансамблеве та оркестрово-хорове виконавство.

Кожний з компонентів підсистеми ділиться на певну кількість складових елементів, які у свою чергу складаються з дрібніших час​тин. Так, сольний спів включає жіночий (складові елементи – сопрано, меццо сопрано і альт) і чоловічий (тенор, баритон, бас) спів. Ансамблевий спів – жіночий, чоловічий і змішаний ансамблі, кожний з яких має різновиди щодо складу (дует, тріо, квартет тощо). Камерний і великий хори поділяються на жіночий, чоловічий ї змішаний, кожний з яких має значні відмінності щодо кількісного складу.

Підсистема інструментального виконавства складається з таких компонентів: сольне виконавство (складові елементи – фортепіанне, струнно-смичкове, духове, народно-інструментальне виконавство тощо); ансамблеве виконавство (численні різновиди дуетів, тріо, квар​тетів, квінтетів та ін.); оркестрове виконавство (симфонічний, ка​мерний, духовий, народний та інші оркестри).

Основними компонентами підсистеми вокально-інструментального виконавства є сольний, ансамблевий спів з супроводом і оркестрово-хорове виконавство, що мають велику кількість різновидів.

5. Виявлено, що важливим методологічним чинником пізнання специфіки музич​ного виконавства є усвідомлення його як діяльності, що дозволяє визначити основні напрями, форми і особливості його виявлення, а саму діяльність осмислити як логічно організований процес. Специфіка музичного виконавства безпосередньо зумовлюється сутнісними                   ха​рактеристиками музики як такої, її іманентними властивостями,            вира​жальними засобами, формами і способами реального буття.

Характерними ознаками музично-виконавської діяльності є:          пред​метність, багатовидовість, об’єктивно-суб’єктивний характер,           різно​манітність способів і засобів відтворення музики, процесуальність і орієнтація на кінцевий продуктивний результат – музичний твір, що звучить. Кожний з основних видів музичного виконавства подрібнюєть​ся на численну кількість різновидів, які, зберігаючи головні видові властивості, мають свої специфічні характеристики,  що виявляються у виконавській діяльності.

Унікальним явищем, що не має аналогів у художній культурі, є музичний твір – об’єкт виконавської діяльності. Його унікальність, передусім, полягає в особливостях викладу ідейного змісту, формо​утворення, у своєрідній процесуальності  звукообразного виявлення, а також у наявності характерного посередника між автором (автор​ським твором) і слухачем               – музиканта-інтерпретатора.

Музично-виконавська діяльність характеризується наявністю великої кількості різноманітних технологій відтворення музики, що застосовуються різними видами і формами музикування, а також уні​кальністю і специфічністю свого продукту, який безпосередньо фор​мується у виконавському процесі і не підлягає адекватному повторе​ному виконанню стосовно тотожності усіх виконавських характеристик.

6. Головними "дійовими особами" музичного виконавства є му​зичний твір і виконавець. Музичні твори значно відрізняються один від одного, але усім їм притаманні спільні ознаки мистецької іден​тифікації, детерміновані належністю до поняття "музичний твір". До таких ознак відносяться: музичний твір як художній феномен; музичний твір як художня цінність; видова належність твору; жан​рова належність твору; "інструментальна" належність твору; наяв​ність ідейно-художнього змісту, музичної форми і особливостей звукообразного відтворення.

Основними функціями виконавця є: пізнавально-аналітична дія​льність; пізнавально-технологічне освоєння твору; пізнавально-художнє освоєння твору; художньо-творче виконання твору. Успішне виконання даних функцій можливе за умови спроможності виконавця досягати технічно досконалого і високохудожнього відтворення му​зики, наявності у нього відповідних музичних задатків і реально сформованих художньо-творчих здібностей, необхідної музично-теоретичної підготовки, артистичності і досвіду виконавської діяльно​сті.

Музичні здібності професійного музиканта – це загальнолюдські здібності до музичної діяльності, але значно вищого рівня, зумо​вленого яскравими природними задатками та їх цілеспрямованим розвитком. Основою цих здібностей є здатність сприймати і переживати музику, аналізувати та оцінювати реальне звучання. До конкретних видів музичних здібностей відносяться, передусім, сенсорно-музичні здібності, зокрема музичний слух, репродуктивне і продуктивне му​зичне мислення, уявлення і уява, асоціації та фантазія.

До спеціальних музичних здібностей суб’єкта виконавської дія​льності відносяться техніко – і художньо-виконавські здібності. Перші переважно виявляються у високій рухливості, моториці і коор​динації роботи виконавського апарату, спроможності досконало від​творювати найскладніший нотний текст, другі – у глибині раціональ​ної, почуттєво-емоційної і творчої діяльності.

7. Специфічність звукової матерії, часовий характер її існу​вання в образній субстанції, неадекватне пізнання різними виконав​цями одного і того ж нотного запису, унеможливлюють точне повто​рення музичного твору у виконавському процесі. Суб’єктивізація твору, то виконується – це виявлення природи і специфіки музично​го мистецтва, а інтерпретація є органічною, іманентною властивістю і характеристикою виконавського процесу.

Основними видами інтерпретації є:

–   повне  і  беззастережне  дотримання  усіх  вимог  композитора, зазначених у нотному тексті, стилістичних і жанрових ознак твору;

–   певна самостійність виконавця стосовно окремих елементів  музичного викладу, але без відхилень від нотного тексту;

–   значна виконавська свобода у межах  художньої  концепції   композитора і вимог нотного тексту;   

–   повне присвоєння виконавцем музичного твору, що виявляється у

значній зміні  темпів, динаміки, смислових співвідношень частин та епізодів,  характеру звучання твору в цілому;

–   виконання твору з певними змінами авторського тексту;

–   зміна видової та інструментальної належності твору;

–   жанрові переміщення твору;

– різні види і форми функціонально-прикладного використання музики.

Отже, музичне виконавство є відносно самостійним явищем музичної культури, що репрезентує усю музично-виконавську практику і функціонує як цілісна і самодостатня система. Численні види і форми                     музично-виконавської діяльності, знаходячись в органічних системних зв’язках і взаємовпливах, сукупно забезпечують всебічне виявлення музичного мистецтва в усій його видовій, стилістичній і жанровій різноманітності, успішне виконання ним конкретних функцій відповідно до соціальних та індивідуальних інтересів і потреб.
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