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1. ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ
	ВГСУ
	Вищий господарський суд України

	ВККСУ
	Вища кваліфікаційна комісія суддів України

	ВРЮУ
	Вища рада юстиції України

	ВСУ
	Верховний Суд України

	ДСАУ
	Державна судова адміністрація України

	ЄАС
	Європейська асоціація судів 

	КАСУ 
	Кодекс адміністративного судочинства України 

	МВСУ
	Міністерство внутрішніх справ України

	ННІ земельних ресурсів 
та правознавства 
	Навчально-науковий інститут земельних ресурсів та правознавства 

	НУБіП України
	Національний університет біоресурсів 
і природокористування України

	НШСУ
	Національна школа суддів України

	ОВС.
	Органи внутрішніх справ

	РСГСУ
	Рада суддів Господарського суду України 

	РСУ
	Рада суддів України


2. ВСТУП 

Актуальність теми. Розвиток демократичної правової держави вимагає подальшого вдосконалення судової гілки влади, зокрема господарського судочинства. У цій системі вагоме місце належить адміністративно-правовому регулюванню, оскільки в нормах адміністративного права розвиваються і деталізуються основоположні засади Конституції України й інших джерел конституційного права щодо функціонування системи господарських судів. Конституція України визначила, що правосуддя в Україні здійснюється виключно судами, система судів загальної юрисдикції будується за принципами територіальності та спеціалізації. Невід’ємною складовою системи судів загальної юрисдикції є спеціалізовані господарські суди, адміністративно-правове регулювання діяльності яких вимагає подальшого розвитку та вдосконалення щодо забезпечення незалежного справедливого господарського судочинства як результату ефективного захисту прав і законних інтересів суб’єктів господарювання.

Неефективне забезпечення прав і законних інтересів суб’єктів господарювання є провідною проблемою сьогодення, оскільки порушення їх призводить до збоїв у функціонуванні економіки, до втрати надходжень податкових і обов’язкових соціальних платежів. У кінцевому результаті – це невиконання зобов’язань держави перед соціально незахищеними верствами населення, неналежне фінансування розвитку науки, освіти, культури, збройних сил, правоохоронних органів тощо. Як показують результати нашого опитування посадових осіб суб’єктів господарювання, 67 % із них визначили рівень захисту права власності суб’єктів господарювання в Україні як незадовільний, хоча при цьому 58 % респондентів у цілому позитивно схарактеризували діяльність господарських судів. Що стосується суддів господарських судів, то 86 % опитаних вважають: окремі напрямки адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів потребують удосконалення [Додаток А].

Теоретичною основою дослідження стали роботи українських вчених-адміністративістів із вивчення різних аспектів адміністративно-правового регулювання діяльності господарського судочинства, зокрема В.Б. Авер’янова, Ю.П. Битяка, В.М. Бевзенка, В.М. Гаращука, В.В. Галунька, П.В. Діхтієвського, Є.В. Додіна, Р.А. Калюжного, С.В. Ківалова, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, Т.О. Коломоєць, Л.В. Коваля, В.І. Курила, Р.С. Мельника, В.І. Олефіра, О.І. Остапенка, О.О. Онищука, Д.В. Приймаченка, С.В. Пєткова, Ю.І. Римаренка, В.К. Шкарупи та ін.

Окремих аспектів, що так чи інакше стосуються здійснення правового регулювання діяльності господарських судів України, торкалися у своїх дослідженнях такі учені, як О.В. Білова, В.М. Василенко, К.Л. Василяка, Л.Є. Виноградова, Т.В. Галаденко, О.В. Гончаренко, Ю.Г. Дем’янчук, Р.В. Ігонін, О.М. Коротун, В.В. Крижанівський, М.В. Маргаритов, В.М. Мартиненко, М.Г. Мельник, М.Б. Мультян, С.Ю. Обрусна, О.М. Овчаренко, Л.Б. Пантелейчук, В.С. Смородинський, О.М. Собовий, І.Х. Темкіжев, Н.В. Чернишова та ін. Проте вони розкривали лише окремі аспекти адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів, не здійснивши комплексного аналізу в зазначеній сфері.

З погляду адміністративно-правової методології, адміністративно-правове регулювання діяльності господарських судів базується на працях вітчизняних і зарубіжних учених із філософії права, теорії держави і права, господарського права, адміністративного права і процесу. Однак комплексного дослідження проблем адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів ще не проводилося. Саме ці обставини визначають актуальність і вибір теми дослідження, її науково-практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до вимог Концепції судово-правової реформи в Україні, затвердженої Постановою Верховної Ради України від 28 квітня 1992 р. № 2296-XII, Концепції вдосконалення судівництва для утвердження справедливого суду в Україні відповідно до європейських стандартів, затвердженої Указом Президента України від 10 травня 2006 р. № 61, Концепції Національної системи суддівської освіти, схваленої Постановою колегії Державної судової адміністрації України №5/1 від 19 жовтня 2004 р., а також напрямків наукових досліджень кафедри адміністративного та фінансового права ННІ земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування в контексті проведення в нашій державі судової та адміністративної реформ.

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є з’ясування та узагальнення теоретичних і практичних аспектів адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів, вироблення пропозицій і рекомендацій щодо вдосконалення законодавства у цій сфері.

Для досягнення цієї мети дисертантом було визначено такі завдання: 

- визначити межі адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів;

- сформулювати принципи адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів;

- з’ясувати адміністративно-правовий статус судді господарського суду;

- розкрити адміністративну процедуру призначення суддів господарських судів уперше;

- висвітлити адміністративну діяльність суддівського самоврядування господарських судів;

- з’ясувати роль адміністративного контролю у сфері господарського судочинства;

- розкрити адміністративні процедури притягнення до дисциплінарної відповідальності та звільнення суддів господарських судів;

- узагальнити зарубіжний досвід адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів;

- сформулювати шляхи вдосконалення законодавства у сфері адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час здійснення публічною адміністрацією регулювання діяльності господарських судів.

Предмет дослідження – адміністративно-правове регулювання діяльності господарських судів.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування зумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми.

У ході дослідження використовувалися загальнофілософські, загально​наукові, логічні та спеціальні методи пізнання. Серед перших основним став діалектичний, що дозволив визначити межі та принципи адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів (підрозділи 1.1, 1.2).

Головними серед загальнонаукових методів стали: системно-структурний, сутність якого полягала в комплексному дослідженні проблем адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів як єдиного цілісного комплексного утворення з узгодженням усіх його елементів і частин (розділ 2); статистичний метод, за допомогою якого стало можливим отримати й обробити інформацію, що характеризує діяльність публічної адміністрації з регулювання діяльності господарських судів.

Методи аналізу та синтезу дозволили розкрити адміністративно-правовий статус судді господарського суду (підрозділ 1.3), особливості адміністративно-правового регулювання деяких сфер діяльності господарських судів (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3), на основі дедуктивного методу розроблено напрямки розвитку (підрозділ 3.1), а метод індукції використовувався під час узагальнення позитивних практичних напрацювань суб’єктів публічної адміністрації щодо адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів (підрозділ 3.2).

Основним серед сукупності використаних спеціальних наукових методів був формально-догматичний, сутність якого полягала в дослідженні чинного законодавства та практики його застосування публічною адміністрацією (він використовувався у всіх розділах дисертації); метод порівняльного правознавства забезпечив імплементацію елементів права зарубіжної юридичної спільноти у вітчизняну правотворчу діяльність (підрозділ 3.1).

Нормативна основа дослідження. Положення і висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законів України, указів Президента України, нормативно-правових актів Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, Вищої ради юстиції України, Вищого господарського суду України, Ради суддів України, Ради суддів господарських судів України, міжнародних нормативно-правових актів та нормативно-правових актів деяких країн світу, які визначають правові й організаційні засади діяльності публічної адміністрації у сфері адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів.

Емпіричну основу дослідження становить узагальнена практика адміністративної діяльності ВККСУ, ВРЮУ, РСУ, РСГСУ. Вузькопрофільність дисертації потребувала збирання інформації, що зумовило участь у соціологічному дослідженні в ролі «експертів» 478 посадових осіб суб’єктів господарювання та 67 суддів господарських судів.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є комплексною вагомою працею, в якій ґрунтовно досліджено адміністративно-правове регулювання діяльності господарських судів. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових теоретичних положень, обґрунтовано відповідні висновки, рекомендації та пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України, зокрема:

 вперше:

- у широкому форматі визначено межі адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів, що окреслюється відповідними правовими питаннями – адміністративними процедурами зі створення, реорганізації та ліквідації господарських судів, адміністративно-правовим статусом суддів, кадровою роботою, питаннями прийому громадян, доступом до публічної інформації, регулюванням суддівського самоврядування, організації захисту суддів, особливостями заохочення та дисциплінарної відповідальності суддів, здійсненням матеріально-технічних операцій, адміністративною відповідальністю у сфері діяльності господарських судів;

- сформовано поняття адміністративної діяльності органів суддівського самоврядування господарських судів – як специфічної владно-розпорядчої підзаконної діяльності системи органів суддівського самоврядування, що виконується з метою незалежного функціонування системи господарських судів і їх суддів на основі реалізації адміністративно-правих норм;

удосконалено: 

- розуміння адміністративного контролю у сфері господарського судочинства – як оцінювання органами суддівського самоврядування ВГСУ та суддями, які перебувають на адміністративних посадах, відповідності адміністративної діяльності у сфері господарського судочинства чинному законодавству та індивідуальним адміністративним актам ВГСУ;

- розуміння адміністративної процедури притягнення судді господарського суду до спеціальної (адміністративної) відповідальності – як послідовність етапів стадій і дій, що здійснюються суб’єктами публічної адміністрації, в результаті чого за порушення суддею вимог щодо його статусу, посадових обов’язків чи присяги на нього може бути накладено дисциплінарне стягнення;
дістали подальшого розвитку:

- система принципів адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів – як об’єктивно зумовлених високогуманних засад, що сформовані в основоположних міжнародних нормативно-правових актах з питань судочинства, на яких базується адміністративно-правове регулювання діяльності господарських судів, здійснюється господарське судочинство, підбір, проходження служби та звільнення суддів господарських судів, забезпечуються права та законні інтереси суб’єктів господарювання, нормальне функціонування громадянського суспільства та держави;

- адміністративно-правовий статус судді господарського суду – як сукупність правових засобів, що визначають місце і роль судді господарського суду під час призначення його на посаду, його кар’єри в системі господарських судів і звільнення (він складається з сукупності й обсягу правосуб’єктності судді, обов’язків і прав, незалежності і недоторканності та спеціальної дисциплінарної відповідальності);

- адміністративна процедура призначення суддів господарських судів уперше – як сукупність етапів, стадій, дій публічної адміністрації (ВККСУ, ВРЮУ) з підбору кандидатів із кваліфікованих юристів зі стажем юридичної діяльності, проходження ними додаткового навчання у незалежній щодо інших органів державної влади школі суддів, проведення спеціалізованого конкурсу для відбору з них найбільш теоретично та практично підготовлених і подання Президенту України матеріалів для їх формального призначення;

- зміст зарубіжного досвіду адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів, в результаті чого встановлено, що сучасне зарубіжне законодавство у два основних способи вирішує питання судового розв’язання господарських (економічних) спорів судами: по-перше, через створення системи спеціальних судів (адміністративно-господарських судів, господарських судів, економічного арбітражу, економічних судів, торгових судів, транспортних судів, фінансових судів); по-друге, через покладання функцій судового вирішення економічних спорів на суди загальної юрисдикції;

- шляхи вдосконалення законодавства у сфері адміністративно-правового регулювання господарського судочинства, зокрема щодо збільшення стажу роботи в галузі права кандидата на посаду судді не менш як 10 р. і загального віку (не молодший 30 р.), упровадження етапу проведення психологічного відбору, удосконалення процедури оскарження результатів анонімного тестування, більш чіткої господарсько-правової спеціалізації під час складання кваліфікаційного іспиту кандидата на посаду судді господарського суду.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки, пропозиції та отримані результати може бути використано для подальших досліджень загальнотеоретичних питань, пов’язаних з удосконаленням адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів. Висновки та пропозиції, сформульовані дисертантом, може бути використано:

- у науково-дослідній роботі – для поглиблення теорії адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів;

- у правотворчій діяльності – у вдосконаленні чинних нормативно-правових актів, що регулюють діяльність господарських судів, адміністративно-правових норм (Додаток Б);

- у навчальному процесі – під час викладання навчальної дисципліни «Адміністративне право України» (акт упровадження ННІ земельних ресурсів та правознавства НУБіП України від 11 березня 2012 р.); 

- у практичній діяльності господарських судів (акт упровадження Господарського суду Миколаївської області від 26 квітня 2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукове дослідження виконано здобувачем самостійно, з використанням останніх досягнень у галузі теорії адміністративного права, усі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У співавторстві здобувач написав підрозділ 3.7 монографії «Адміністративно-правове регулювання у сфері господарювання (Адміністративно-господарське право)» (обсяг 0,8 ум. др. арк.) та статтю «Межі дії господарського процесуального закону» (0,3 др. арк.), в якій розкрито авторське розуміння застосування аналогії права в системі господарського судочинства. У дисертації ідеї та розробки, які належать співавторам, не використовувались.

Апробація результатів дослідження. Підсумки розроблення проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки було оприлюднено дисертантом на чотирьох науково-практичних конференціях: «Вдосконалення судоустрою та господарського судочинства: проблеми і перспективи» (м. Донецьк, 2006 р.), «Державне регулювання економічних відносин: розвиток законодавства та проблеми правозастосування у господарських спорах» (м. Львів, 2008 р.), «Становлення господарської юрисдикції в Україні – 20 років досвіду» (м. Одеса, 2010 р.), «Актуальні проблеми запобігання та протидії корупції і охорони права власності: другі юридичні читання» (м. Київ, 2011 р.).
Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в 7 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях з юридичних дисциплін, а також у 4 тезах доповідей науково-практичних конференцій та монографії у співавторстві.
3. ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукового завдання щодо визначення й удосконалення питань адміністративно-правового регулювання діяльності господарських судів. Здобувачем сформовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. 
1. Доведено, що об’єктом адміністративно-правових відносин у сфері регулювання діяльності господарських судів є право суб’єктів господарювання на забезпечення захисту порушених або оспорюваних прав і охоронюваних законом інтересів від інших суб’єктів господарювання в системі господарських судів, а також діяльність публічної адміністрації щодо створення, реорганізації та ліквідації господарських судів, визначення адміністративно-правового статусу суддів і державних службовців господарських судів, забезпечення прийому громадян, доступу до публічної інформації, регулювання суддівського самоврядування; організації захисту суддів і притягнення їх до дисциплінарної відповідальності, здійснення матеріально-технічних операцій та адміністративних проваджень, які здійснюються суддями господарських судів за ст. 185-3 КУпАП.

2. Сформовано загальні та спеціальні принципи адміністративно-правового забезпечення функціонування господарського судочинства. 

Загальні принципи: 1) принцип верховенства права і правового закону; 2) принцип юрисдикції суду над усіма питаннями правового характеру, включаючи питання власної юрисдикції та компетенції та ексклюзивне право вирішувати, чи належить певне питання до його компетенції; 3) принцип забезпечення права фізичних і юридичних осіб на справедливе та гуманне вирішення справи в господарському суді; 4) принцип рівності всіх учасників судового процесу перед правом і господарським судом; 5) принцип гласності і відкритості судового господарського процесу; 6) принцип внутрішньої компетенції адміністрації господарського суду щодо розподілу справ між суддями; 7) принцип державної мови судочинства; 8) принцип обов’язковості судових рішень; 9) принцип достатнього забезпечення діяльності судової гілки влади іншими органами державної влади.

Принципи здійснення суддею господарського суду судочинства: 1) принцип виключної компетенції судді господарського суду приймати рішення самостійно, згідно з власною оцінкою фактів і знанням права на основі Конституції та законів України; 2) принцип об’єктивності, безсторонності та неупередженості здійснення суддею господарського суду; 3) принцип чесності, сумлінності та непідкупності судді господарського суду; 4) принцип компетентності та старанності судді господарського суду; 5) принцип ефективної та старанної праці судді господарського суду; 6) принцип дотримання суддею морально-етичних принципів поведінки; 7) принцип заборони судді господарського суду вчиняти дії, що порочать звання судді та принижують авторитет судової влади; 8) принцип збереження професійної таємниці суддями господарського суду; 9) принцип недопущення комерційного суміщення суддею господарського суду; 10) принцип стриманості судді господарського суду.
Спеціальні принципи підбору, призначення та звільнення суддів господарських судів: 1) принцип чесності кандидатів у судді господарського суду; 2) принцип високих моральних якостей кандидатів у судді господарського суду; 3) принцип високих спеціальних здібності та професійних знань кандидатів у судді господарського суду; 4) принцип гарантування довічного терміну повноважень судді господарського суду до виходу на пенсію; 5) принцип призначення суддів самими суддями або радою суддів; 6) принцип недопустимості призначення тимчасових суддів (на випробувальний строк), випробувальний термін може бути встановлено для суддів, що призначаються на посаду вперше, але виключно під наглядом інших суддів чи ради суддів.

Принципи незалежності суддів господарських судів: 1) принцип незалежності судових органів; 2) принцип підкорення судді господарського суду лише Конституції та законам України; 3) принцип особистої незалежності судді господарського суду; 4) принцип захисту судді господарського суду від будь-якого незаконного впливу, тиску або втручання; 5) принцип недопустимості контролю судових органів виконавчими та законодавчими органами; 6) принцип недоторканності суддів господарських судів; 7) принцип особливої процедури щодо притягнення суддів до юридичної відповідальності; 8) принцип захищеності судді господарського суду від судових позовів.

3. Виявлено, що адміністративно-правовий статус суддів господарського суду базується на міжнародних нормативно-правових актах, прийнятих Європейською асоціацією суддів, сформованих у Конституції та Законі України від 7 липня 2010 р. № 2453-VI «Про судоустрій і статус суддів», він характеризується сукупністю правових засобів, що визначають місце і роль судді господарського суду при призначенні його на посаду, під час його служби у системі господарських судів і звільнення; він складається з сукупності й обсягу правосуб’єктності, обов’язків і прав, незалежності і недоторканності та спеціальної дисциплінарної відповідальності. При цьому зроблено висновок, що чинне вітчизняне законодавство в цілому досконало регламентує процедуру призначення суддів як уперше, так і безстроково, проте є потреба збільшити мінімальний вік, після досягнення якого громадянин України може бути рекомендований на посаду судді, та стаж роботи в галузі права.
4. Зроблено висновок з проблемних питань адміністративної процедури призначення суддів господарських судів уперше: збільшити вимоги щодо стажу кандидатів; запровадити етап проведення психологічного відбору кандидатів; передбачити етап адміністративного оскарження результатів анонімного тестування (іспиту) кандидатів; запровадити вузьку спеціалізацію кваліфікаційного іспиту для суддів господарських судів (цивільне право; господарське право; господарське процесуальне право; Конвенція про захист прав людини та основоположних свобод); виключити етап написання і рецензування реферату з питань правознавства, підготовленого кандидатом на посаду судді господарського суду.

5. Зроблено висновок, що органи суддівського самоврядування господарських судів – це суб’єкти публічної адміністрації, які виконують вагому адміністративну діяльність щодо забезпечення незалежного функціонування системи господарського судочинства. Практично можна стверджувати, що органи суддівського самоврядування господарських судів – це специфічний аналог виконавчої гілки влади в системі господарського судочинства.

6. Виявлено, що провідним чинником адміністративної діяльності в системі господарського судочинства є адміністративний контроль, що здійснюється ВГСУ щодо місцевих господарських судів за широким колом питань – законності дієвості розгляду скарг на дії суддів і працівників апарату суду; контролю за дотриманням процесуальних норм при розгляді справ; стосовно підвищення кваліфікації суддів і працівників апарату судів; реалізації норм законів України «Про доступ до публічної інформації», «Про інформацію» та «Про захист персональних даних»; аналізу помилок, допущених суддями у здійсненні правосуддя; організаційних питань роботи судів і суддів; контролю за дотриманням вимог законодавства про державну службу та про боротьбу з корупцією; навчання суддів з окремих категорій справ – наприклад, з питань застосування Закону України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом»; роботи автоматизованої системи документообігу суду; навантаження суддів і дотримання їхньої спеціалізації при розподілі справ автоматизованою системою документообігу; судової статистики; вивчення та узагальнення судової практики у господарських справах з метою однакового застосування норм права господарськими судами; проблем формування позитивного іміджу суду в суспільстві.

7. Доведено, що адміністративна процедура звільнення судді господарського суду з посади – це адміністративне провадження, яке складається з послідовних етапів стадій та дій ВРЮУ щодо подання Президенту України або до Верховної Ради України матеріалів на добровільне або примусового позбавлення фізичної особи правового статусу судді господарського суду.

8. Встановлено, що адміністративно-правове регулювання діяльності судів, які розглядають господарські справи в зарубіжних країнах, можна розглядати в двох площинах: по-перше, як адміністративно-правові аспекти забезпечення діяльності судів загальної юрисдикції, що розглядають господарські (економічні) спори; по-друге, як особливості адміністративно-правового регулювання спеціалізованих судів (адміністративно-господарських судів, господарських судів, економічного арбітражу, економічних судів, торгових судів, транспортних судів, фінансових судів), що безпосередньо розглядають господарські спори. 

9. Запропоновано низку законодавчих змін і доповнень до вітчизняного законодавства щодо забезпечення незалежного справедливого й ефективного господарського судочинства з метою захисту прав і законних інтересів суб’єктів господарювання.
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