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ВСТУП

Актуальність теми. Інвестиційний комплекс виступає своєрідним барометром стану справ в економіці країни, регіону та територіальної громади. Далеко не останню роль в інтенсифікації процесів економічного розвитку держави та її територій відіграє наявність чіткої інвестиційної політики як на державному рівні, так і на рівні окремих територіальних громад. 

Актуальність проблеми інвестування економіки територіальної громади України обумовлена значним посиленням негативних тенденцій у самому інвестиційному секторі (відсутність мотивацій до інвестування, недоліки нагромадження ресурсів практично всіма основними групами інвесторів, широкі масштаби відтоку капіталу за кордон). Світовий досвід доводить, що сьогодні країни з ринковою економікою можуть досягти економічної стабільності лише за допомогою залучення та ефективного використання іноземних інвестицій. Акумулюючи підприємницький, державний та змішаний капітал, забезпечуючи доступ до сучасних технологій і менеджменту, іноземні інвестиції не лише сприяють формуванню національних інвестиційних ринків, а й активізують інші факторні ринки та ринки товарів і послуг. Саме тому залучення іноземних інвестицій в українську економіку, складовою якої є економічний потенціал територіальної громади, набуває сьогодні все більшої актуальності. Разом із тим обсяги іноземних інвестицій в Україну залишаються на низькому рівні, й навіть спостерігається тенденція до їх скорочення. 

З огляду на це, важливим уявляється запровадження в діяльність органів місцевого самоврядування такої політики відносно іноземних інвесторів, яка була б спрямована на формування сприятливого інвестиційного клімату в Україні в цілому та в територіальній громаді – зокрема. На жаль, наразі не існує чіткої концепції місцевого розвитку щодо залучення іноземного капіталу на рівні територіальної громади. В умовах адміністративно-територіальної реформи, наріжним каменем якої є надання органам місцевого самоврядування більш широких повноважень, економічний компонент стає вирішальним. Державна політика залучення іноземних інвестицій в економіку територіальної громади стає одним із вагомих чинників її розвитку, а також місцевого самоврядування в цілому.

Головна суперечність полягає у тому, що окрім діяльності ОМС щодо залучення інвестицій суттєвим чинником є рамкові умови – регуляторне середовище в державі, як щодо зовнішніх інвесторів, так і надання необхідних повноважень ОМС. Його покращання може надати громадам нового імпульсу до розвитку.

Стан наукової розробки проблеми. Питання державної політики залучення іноземних інвестицій постійно перебувають у полі зору вчених. Ними безпосередньо займаються: Б.М. Данилишин [44–45, 57, 86, 151, 224], О.І. Дацій [44, 86, 151, 223], М.А. Латинін [125, 126, 127], А.В. Мерзляк [148, 149, 140], А.А. Пересада [163, 164], М.Г. Чумаченко [250, 251]. Проблеми державної політики інвестиційної діяльності досліджуються у працях зарубіжних вчених, зокрема, Г. Асхауера [7], Г. Бірмана [15], С. Брю [87], Д. Дарнінга [45], І. Кембелла [98], П. Ліндерта [108], Д. Мілера [143], П. Самуельсона [168], С. Фішера [205], Д. Хікса [209], Р. Холта [231], С. Шмідта [239] та ін.

Суттєвий внесок у розробку теоретичних та практичних досліджень зробили вчені в галузі науки державне управління та місцевого самоврядування, зокрема В.М. Бабаєв [7, 9], В.Д. Бакуменко [10, 11, 62], О.І. Васильєва [25, 24, 238], А.О. Дегтяр [51, 52], І.О. Дегтярьова [53, 54, 55], О.М. Іваницька [81, 83, 80, 82, 84], А. А. Коваленко [100], М.Х. Корецький [44, 46, 45, 86, 111, 112, 223], О.Б. Коротич [114, 115], В.С. Куйбіда [118, 117, 119], Ю.О. Куц [121], В.В. Мамонова [135, 136], В.М. Мартиненко [52, 139, 140], Л.П. Піддубна [168], В. П. Удовиченко [57] та ін.

Проте, попри наявні здобутки, питання державної політики іноземної інвестиційної діяльності вимагають свого подальшого вивчення і вирішення. Перш за все, це стосується визначення системи заходів з регулювання інвестиційної діяльності на рівні територіальної громади та покращення відповідних організаційно-правових умов державною політикою для залучення іноземного капіталу в економіку територіальної громади. Багато теоретичних питань ще залишаються дискусійними, зокрема стосовно нормативно-правового, економічного, екологічного та інституціонального регулювання інвестиційної діяльності, ролі в цьому представницьких органів територіальної громади.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах Комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України "Державне управління та місцеве самоврядування". Вона пов’язана з науковими дослідженнями, що проводилися кафедрою регіонального управління та місцевого самоврядування Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України за темами: ”Розробка механізму надання якісних управлінських послуг органами влади на регіональному рівні” (державний реєстраційний номер 0104U0000089), ”Організаційно-економічний механізм забезпечення сталого розвитку територіальних громад” (державний реєстраційний номер 0106U003926), ”Управління розвитком людського потенціалу територіальної громади в інноваційно-знаннєвому суспільстві” (державний реєстраційний номер 0110U000496), зокрема дисертантом обґрунтовані механізми залучення іноземних інвестицій на територіальному рівні.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є науково-методологічне обґрунтування напрямів і механізмів удосконалення державної політики в Україні щодо залучення іноземних інвестицій на рівні територіальної громади.

Для досягнення поставленої мети у роботі визначено такий комплекс завдань: 

· обґрунтувати значимість державної політики залучення іноземних інвестицій як чинника розвитку територіальної громади;

· довести необхідність створення державою економічних умов для активізації іноземної інвестиційної діяльності в територіальних громадах Україні;
· обґрунтувати значення іноземних інвестицій щодо формування  доходної бази органів місцевого самоврядування в Україні;

· визначити пріоритетні завдання при формуванні стратегії активізації інвестиційної діяльності в територіальній громаді;

· запропонувати підхід до вирішення проблем залучення іноземних інвестицій як чинника розвитку територіальної громади;
· показати доцільність і перспективність створення в Україні інноваційних структур з позицій підвищення ефективності державної політики розвитку територіальних громад;
· надати практичні рекомендації щодо вдосконалення шляхів надходження іноземних інвестицій до територіальної громади.
Об'єктом дослідження є формування та реалізація державної політики розвитку територіальної громади. 

Предмет дослідження – державна політика залучення іноземних інвестицій як чинник розвитку територіальної громади.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що державна політика залучення іноземних інвестицій забезпечить активізацію інвестиційної діяльності на рівні територіальної громади.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є положення теорії самоврядування та стратегічного планування, сформовані в роботах провідних українських і зарубіжних учених. У дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, що дозволило сформулювати організаційні підходи до вдосконалення державної політики залучення іноземних інвестицій як чинника розвитку територіальної громади

Розв’язання завдань дослідження здійснювалося шляхом застосування сукупності методів, які забезпечили отримання об’єктивних, достовірних наукових результатів із зазначеної проблематики. Зокрема, історико-структурний метод наукового пізнання став основою для теоретико-методологічного аналізу наукової літератури з питань державного управління й місцевого самоврядування, державної політики залучення іноземних інвестицій, розвитку територіальної громади й суміжних з ними питань; для аналізу сутності територіальної громади як соціально-економічної системи і виявлення основних особливостей її розвитку було використано системний підхід; у процесі аналізу сутності й особливостей процесу розвитку територіальної громади в Україні та Європі застосовувались методи елементно-теоретичного аналізу, а для аналізу сучасних методів управління територіальною громадою – метод порівняльного аналізу. На етапі розробки шляхів удосконалення державної політики надходження іноземних інвестицій до територіальної громади було використано метод моделювання. 

Нормативно-правову базу дослідження становлять Конституція України, укази Президента України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, Верховної Ради України. Інформаційною базою стали результати досліджень провідних українських і зарубіжних науково-дослідних інститутів та центрів, органів державної влади, а також отримані безпосередньо здобувачем у його науковій роботі. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні важливого наукового завдання науково-методологічного обґрунтування та розроблення практичних рекомендацій щодо державної політики залучення іноземних інвестицій як чинника розвитку територіальної громади. 

Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають такі основні теоретико-методологічні та практичні результати:

у дисертації вперше:

– запропоновано новий підхід до державної політики залучення іноземних інвестицій на рівні територіальної громади, сутність якого у формуванні стратегії активізації громадівської інвестиційної діяльності через залучення фахівців органів місцевого самоврядування, ініціативних груп громадськості відповідних територіальних громад, представників бізнес структур до розробки стратегії інвестиційної привабливості відповідної території;

– доведено доцільність комплексного використання в державній політиці розвитку територіальної громади в Україні через залучення іноземних інвестицій методів оперативного управління в системі місцевого самоврядування та соціально-економічного стратегічного планування, квінтесенцією якого є підвищення ефективності розвитку територіальної громади;

удосконалено:
– методи використання результатів економічних досліджень територіальної громади шляхом застосування ресурсно-функціонального підходу, який полягає в диференційованому описуванні структури місцевих резервів за окремими функціональними блоками;

· систему показників рівня інвестиційного потенціалу територіальної громади шляхом доповнення її показником ступеня активізації інвестиційної діяльності територіальної громади; 

дістали подальшого розвитку:

– визначення пріоритетів при вдосконаленні механізму інвестиційної привабливості щодо залучення іноземних інвестицій в економіку територіальної громади шляхом обов'язкового залучення керівників вищої ланки відповідної території, які повинні нести відповідальність за використання іноземних інвестицій; 

· комплекс заходів зі створення сприятливих умов розвитку територій органами місцевого самоврядування через надання права впливу на систему інвестиційного законодавства, в якій враховувалася б специфіка місцевого розвитку;  

· шляхи використання закордонного досвіду залучення іноземних інвестицій на рівні територіальної громади в аспекті ініціалізації процесу залучення іноземних інвестицій з обов’язковим забезпеченням згоди представників усіх складових системи місцевого самоврядування відповідної територіальної компетенції.
Практичне значення одержаних результатів. Основні положення, висновки та конкретні пропозиції, представлені в дисертації, можуть слугувати методологічною базою для розробки практичних заходів з удосконалення іноземної інвестиційної політики на державному, регіональному та місцевому рівнях. 

Низка результатів дисертаційного дослідження впроваджено в практику державного управління, що підтверджено довідками Департаменту торговельних переговорів та співробітництва СОТ Міністерства економіки України (довідка № 4803-24/378 від 23.11.2010 р.).
Результати дослідження використано у практичній діяльності Великобурлуцької районної державної адміністрації Харківської області з метою впровадження сучасних інвестиційних технологій, механізмів та важелів впливу на розвиток територіальної громади для залучення й підтримки іноземних інвестицій на рівні територіальної громади (довідка про впровадження №154 від 11 червня 2009 р.).
Матеріали дисертації можуть використовуватись у навчальному процесі при розробці робочої програми, науково-методичному забезпеченні та при викладанні дисциплін магістерської підготовки: ”Територіальна організація влади в Україні”, ”Соціальна інфраструктура та комунікаційне забезпечення регіонів”, ”Інструменти територіального розвитку”, ”Регіональна та міська економіка”, а також на факультеті підготовки та підвищення кваліфікації кадрів Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею автора. Висновки та результати, в тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, отримані й сформульовані автором особисто. У дисертації не використовувалися ідеї та розробки, що належать співавторам. 

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження оприлюднені на ІV – VІІІ міжнародних наукових конгресах ”Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2004 – 2008 рр.); науково-практичній конференції за міжнародною участю ”Сучасна парадигма укріплення російської державності: сутність, тенденції, проблеми та шляхи їх вирішення” (м. Курськ, 2004 р.); науково-практичних конференціях ”Міжбюджетні відносини та податкова політика в Україні” (м. Харків, 2004 р.), ”Механізм надання соціально-управлінських послуг органами влади” (м. Харків, 2004 р.), ”Концепція розвитку місцевого самоврядування в Україні” (м. Одеса, 2004 р.), ”Якісні управлінські послуги – головна умова підвищення довіри населення до органів влади” (м. Харків, 2005 р.), ”Харківський регіон: пошук стратегії оптимального розвитку” (м. Харків, 2005 р.); круглих столах ”Актуальні проблеми місцевого управління та місцевого самоврядування в Республіці Білорусь та в Україні” (м. Мінськ, 2004 р.), ”Сучасна державна кадрова політика України: стан і перспективи розвитку” ( м. Харків, 2005 р.), ”Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади” (м. Полтава, 2008 р.), ”Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (м. Львів, 2009 р.), ”Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби” (м. Одеса, 2010 р.), ”Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.). 

Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи опубліковано автором у 18 працях, серед яких 8 статей загальним обсягом 3,87 друк. арк. у наукових фахових виданнях з державного управління, 6 тез доповідей, 3 колективні монографії та колективний підручник.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено важливе наукове завдання науково-методологічного обґрунтування та розроблення практичних рекомендацій щодо державної політики залучення іноземних інвестицій як чинника розвитку територіальної громади. Отримані результати, реалізована мета й завдання дослідження дають підстави сформулювати такі узагальнення, висновки та рекомендації:

1. Обґрунтовано, що здійснення глибоких соціально-економічних перетворень в Україні потребує врахування потенціалу та особливостей регіонів, зокрема в такій ключовій сфері, як інвестиції. За цих умов зростає роль державної політики залучення іноземних інвестицій як чинника розвитку територіальної громади. має йтись про ТГ та їх особливості, що актуалізує цю роботу

2. Доведено, що на загальнодержавному рівні мають бути створені економічні умови для активізації іноземної інвестиційної діяльності завдяки використанню переважно фінансово-економічних методів регулювання та стимулювання інвестицій, властивих ринковій економіці. До таких методів належить регулювання ставок оподаткування і рефінансування, норм обов'язкових резервів у Національному банку України, валютного курсу, митних платежів тощо. Методом економічного регулювання є також субсидіювання позикового відсотка з кредитів для фінансування інвестицій. Це відповідатиме пріоритетам іноземної інвестиційної політики місцевого самоврядування, сприятиме заохоченню спільного фінансування інвестицій із державних і приватних джерел.

3. Визначено, що інвестиції мають надходити до доходної бази бюджету місцевого самоврядування: вони відкривають широке поле взаємодії з тими промисловими підприємствами, що мають гарну перспективу ринкового розвитку. Розвиток доходної бази місцевого самоврядування в Україні може здійснюватися за рахунок поліпшення фінансового стану підприємств, а також стабілізації платежів, неподаткових форм доходів, що наближає до європейського рівня споживання матеріальних благ, зменшує залежність регіону від монопольного імпорту окремих видів сировини, продукції, знижує екологічне навантаження на довкілля за рахунок впровадження сучасних ресурсозберігаючих технологій, підвищує конкурентоспроможність продукції підприємств з іноземними інвестиціями на міжнародних ринках. Запропоновано удосконалення методів використання результатів економічних досліджень територіальної громади шляхом застосування ресурсно-функціонального підходу, який полягає в диференційованому описуванні структури місцевих резервів за окремими функціональними блоками.

4. Визначено пріоритети при формуванні стратегії активізації іноземної інвестиційної діяльності в територіальних громадах, що мають забезпечити створення привабливого інвестиційного клімату, зокрема в процесах приватизації, та розвиток інфраструктури, стале економічне зростання і підвищення рівня життя населення. Для забезпечення сприятливих умов розвитку територіальної громади необхідне запровадження механізмів впливу органів місцевого самоврядування на вдосконалення інституційної структури інвестиційної діяльності. Економічний блок механізмів залучення іноземних інвестицій може функціонувати лише за наявності ефективного механізму державних гарантій та системи законодавчого, інформаційного забезпечення іноземних інвестицій. Доведено доцільність комплексного використання в державній політиці розвитку територіальної громади в Україні через залучення іноземних інвестицій методів оперативного управління в системі місцевого самоврядування та соціально-економічного стратегічного планування, квінтесенцією якого є підвищення ефективності розвитку територіальної громади.

5. Виявлено, що вирішення проблем залучення іноземних інвестицій як чинника розвитку територіальної громади потребує впровадження нового підходу. В роботі запропоновано такий підхід, сутність якого полягає у формуванні стратегії активізації громадівської інвестиційної діяльності через залучення фахівців органів місцевого самоврядування, ініціативних груп громадськості відповідних територіальних громад, представників бізнес структур до розробки стратегії інвестиційної привабливості відповідної території. Про це у роботі не йдеться.

6. Показано перспективність створення в Україні інноваційних структур, що дає державі реальні можливості цілеспрямовано впливати на розвиток базових галузей економіки країни, забезпечувати економне використання державних ресурсів, стимулювати ініціативу місцевих органів виконавчої влади з реалізації економічних програм розвитку територіальної громади й , зокрема, підвищити ефективність державної політики залучення іноземних інвестицій як чинника розвитку територіальної громади. При цьому, доцільним є вивчення досвіду іноземних країн, який також є корисним для України в плані поєднання політики відкритості й протекціонізму, створення цілісної системи пільгових законодавчих заходів для надходження і регулювання іноземних інвестицій на рівні територіальної громади. Для створення сприятливих умов розвитку територій слід надати право впливу органів місцевого самоврядування на систему інвестиційного законодавства, що дозволило б враховувати специфіку місцевого розвитку. Усі складові системи місцевого самоврядування повинні поєднувати інтереси країни, територіальних громад і мотивацію безпосередніх інвесторів, використовувати форми та методи локалізації мікроклімату відповідної територіальної компетенції.

7. На підставі результатів дисертаційного дослідження запропоновано розвивати методи активiзацiї розвитку територіальної громади шляхом: підвищення громадівської інноваційної активності; активізації іноземної інвестиційної діяльності в базових галузях; ініціалізації процесу залучення іноземних інвестицій з обов’язковим забезпеченням згоди представників усіх складових системи місцевого самоврядування відповідної територіальної компетенції; збільшення обсягів створеної вартості, складовою частиною якої є заробітна плата і нагромадження, що йдуть на інвестування розширеного відтворення; обов'язкового залучення керівників вищої ланки відповідної території, які повинні нести відповідальність за використання іноземних інвестицій; вдосконалення системи показників рівня інвестиційного потенціалу територіальної громади шляхом доповнення її показником ступеня активізації інвестиційної діяльності територіальної громади.
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