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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Функционирование многосубъектной экономической системы на рыночных началах предполагает адекватную своей природе структуру финансовых отношений. В то же время качественные изменения, происходящие в финансовой сфере, порождают и соответствующие структурные сдвиги в налоговой системе. Сегодня «центр тяжести» данных преобразований переместился на региональный уровень. Процесс создания многоуровневой налоговой системы в российской экономике еще полностью не завершен и находится на стадии своего формирования, что придает противоречивый и неравномерный характер действия всему налоговому механизму.
В системе экономических феноменов многосубъектной рыночной экономики налоговая система имеет особый статус, поскольку фискальный импульс, проходя через региональную подсистему рыночных отношений, оказывает как прямое, так и косвенное влияние на все сферы жизнедеятельности регионального рыночного субъекта. В настоящий момент российская налоговая система все более приобретает роль основного связующего и перераспределительного канала в рыночных отношениях, так как именно от эффективности ее функционирования во многом зависит осуществление движения товарных и денежных потоков между федеральным центром и регионами. В свою очередь это придает определенную теоретическую и практическую значимость вопросам исследования места, роли и статуса налоговых отношений в обеспечении единства регионального воспроизводственного процесса.
Инфраструктурное положение налоговой системы объясняет то обстоятельство, что сегодня достаточно глубоко разработаны отдельные характеристики реализации названного феномена. Однако данные исследования характеризуются преимущественно функционально-отраслевым подходом. В частности, достаточно полно раскрыты основ-
ныс элементы налоговой системы, их источники, а также их классификационные признаки, определены формы и методы налогового контроля, порядок и условия налогового производства. Столь же позитивной оценки заслуживает количественный анализ соотношения налогов между собой, основные направлении и средства оптимизации налоговых поступлений. В то же время, по-прежнему недостаточное внимание уделяется раскрытию региональной специфики строения налоговой системы и оценке ее действия на социально-экономическую устойчивость в регионах. Кроме того, остаются еще не вполне раскрытыми вопросы, касающиеся влияния налогового механизма на региональный воспроизводственный процесс, создания условий сбалансированного взаимодействия между рыночными субъектами, как на федеральном, так и на региональном уровнях. В связи с этим возникает ряд проблем, требующих своего разрешения и в практическом, и в теоретическом плане.
С этих позиций очевидно, что разработка теоретических основ для создания эффективного механизма функционирования региональной налоговой системы является чрезвычайно актуальной экономической задачей, для решения которой необходим синтез различных научных дисциплин и адаптация исторически накопленного опыта в этой области к специфическим условиям рыночной трансформации региональной экономики, проводимым на основе комплексного подхода.
Степень разработанности проблемы. Анализ классической и современной экономической литературы показал, что налогообложение выступает в качестве одного из основных предметов проблематики экономической науки в его различных функционально-отраслевых аспектах. Так, экономико-правовые вопросы действия налогового механизма раскрываются в работах Витрянского В., Брызгалина А., Исаева А., Соколова А. В работах налоговеда Ген зел я П. обобщается опыт прямого нало-обложения, а в трудах другого исследователя налогообложения Соло-
вей Т. разбирается действие только косвенных налогов. Характеристика налогов с позиции отраслевых финансовых наук содержится в работах Галкина В., Родионовой М., Катаевой Т.
Зарубежный опыт налогообложения приводится в работах Козы-рина А., Куфаковой Н., Фоминой О. Российская специфика налогов в историческом аспекте отражена в работах Сабанти Б.М.. Березина В.П., Федорова В.А. В целом, следует отметить, что при анализе действия налогового механизма комплексному подходу уделяется несравненно меньше внимания, чем другим подходам, хотя именно последний и способен составить методологическую основу функционально-отраслевых и региональных подходов к названной проблеме.
В трудах классиков пол неэкономической науки В. Петти, А. Смита, Д. Рикардо, А. Маршалла содержится общая постановка проблемы и разработка основных принципов налогообложения. Анализ налогов как встроенных стабилизаторов управления правительственными программами проводится в работах Харрода Р. и Хансена Э.
В современной литературе различные проблемы налообложения разбираются в работах известных представителей как зарубежной экономической мысли: Аткинсона Э., ГураО., Кинга Т., Самуэльсона П., Стиглица Дж., Шаха А., ШлитераТ., так и отечественной: Абалкина Л., Алексашенко С, Выеокова В., Б&ликоева В., Гайдара Е., Галкина В., Гусева В., Дьяченко В., Золотарева В., Лившица А., Любимцева Ю., Павлова Л., Починка А.. Раевского В., Тимофеевой О.. Шаталова С, Черника Д. и др. Продуктивность этих исследований проявилась в том, что каждый из них выявил новый спектр проблем, требующих своего дальнейшего теоретического осмысления.
Анализ опубликованных работ свидетельствует о том, что еще недостаточно изученными остаются вопросы о закономерностях формирования и функционирования налоговой системы на региональном уровне.
Недостаточная разработанность и практическая значимость проблем формирования региональной налоговой системы в условиях рыночной трансформации российской экономики предопределили выбор темы исследования, постановку его цели и задач.
Цель и задачи исследования. Целью данного диссертационного исследования является раскрытие концептуальных основ взаимосвязи и взаимодействия между социально-экономической устойчивостью региона и его налогового механизма, а также разработка предложений по реформированию региональной налоговой системы и использованию ее при стимулировании развития экономики и предпринимательской деятельности (на примере Карачаево-Черкесской республики).
В соответствии с поставленной целью в работе рассмаїриваются и решаются следующие задачи:
-дать анализ социально-экономическому уровню развития Карачаево-Черкесской республики как депрессивного региона в аспекте налогового потенциала;
-выявить особенности формирования и функционирования региональной налоговой системы;
-исследовать особенности функционирования региональной налоговой системы и ее влияния на социально-экономическое развитие региона;
-показать степень реализации производственно-экономического потенциала региона в зависимости от функционирования новой российской налоговой системы;
- определить основные направления и условия совершенствования региональной налоговой системы.
Объектом исследования является экономика Карачаево-Черкесской республики как самостоятельного субъекта РФ и сфера финансовых отношений как результат взаимодействия микроэкономиче-
ских тенденций и макроэкономических факторов развития региона.
Предметом исследования выступает экономический механизм действия региональной налоговой системы в аспекте реализации его как стабилизирующего фактора социально-экономической устойчивости.
Методологической и теоретической базой диссертационного исследования являются положения современной экономической теории, труды российских и зарубежных ученых-экономистов по кругу изучаемых проблем, основные законодательные акты и нормативные материалы Правительств России и КЧР, администраций городов Черкесска и Ка-рачаевска, регулирующие экономическую деятельность в этой сфере, обширные источники научной литературы, периодические издания, материалы конференций по совершенствованию налогообложения.
Эмпирической базой для экономического анализа, исследования и расчетов стали данные о деятельности предприятий различных форм собственности и уровней рентабельности, расположенных в различных городах и районах КЧР. Также были использованы данные государственных налоговых инспекций Карачаево-Черкесской республики, городов Черкесска и Карачаевска, Государственного комитета КЧР по статистике, Министерства финансов КЧР и Министерства экономики КЧР.
Основные положения диссертации, выносимые на защиту:
1. Социально-экономическое развитие общества в рыночно-
трансформационный период осуществляется под приоритетным
воздействием фискальной политики государства; приоритетность
регулирующего воздействия фискальной системы объясняется тем,
что на начальном этапе переходного к рынку периода бюджетные
источники социально-экономического развития сохраняют свое
доминирующее значение.
2. Многоуровневое строение макроэкономики порождает реальную
коллизию ее централизованных (федеративных) и децентрализо-
ванных (региональных) векторов социально-экономического развития; сферой проявления названной коллизии выступает, прежде всего, фискальная составляющая экономического просіранства регионов.
Специфика регионального процесса социально-экономического развития обусловлена пе только многофакторностью механизма данного процесса, но и бюджетным статусом региона: социально-экономическое развитие «региона-донора» в меньшей мере зависит от региональной направленности централизованных фискальных потоков, тогда как развитие «региона-дотациояника» в максимальной степени определяется «регионализацией» макроэкономической фискальной политики.
Традиционно используемые параметры классификации уровней социально-экономических регионов в условиях рыночной трансформации требует дополнения градацией по приоритетным - для переходного к рынку периода - макроэкономическим признакам; по степени индустриальное, инвестиционное и «открытости» экономики данною региона; конкретная комбинация этих признаков объективно обусловливает специфику социально-экономического развития региона и источников его финансирования (в системе координат предложенной группировки Карачаево-Черкесская республика относится к числу - преимущественно-аграрных, инвестиционно-дотационных и максимально-открытых регионов).
Налоговая система преимущественно аграрных регионов должна строиться с учетом необходимости бюджетного субсидирования наиболее эффективных производств естественно-монопольного (традиционного) профиля, льготное налогообложение которых будет носить краткосрочный характер.
l)
6. Регионы с «рекреационно-открытой» экономикой приобретают потенциальное налоговое преимущество, реализация которого зависит от степени учета в принципах построения налоговой системы субъектов рассматриваемого типа временной ассиметричности данного источника налоговых поступлений и необходимости их направленной конвертации в развитие существующей инфраструктуры отрасли.
Научнаи новизна диссертационного исследования заключается, по мнению автора, в формировании концетуальных основ специфики построения налоговых отношений в субъектах РФ в рыночно-траисформационный период, а также в разработке приоритетных направлений региональной фискальной политики (на примере Карачаево-Черкесской Республики). К числу положений, содержащих элементы реального приращения нового научного знания можно отнести следующие:
раскрыта доминирующая роль фискальной политики в социально-экономическом развитии регионов на начальном этапе переходного к рынку периода;
предложена «переходная» классификация параметров социально-экономического развития регионов, учитывающая особенности экономического статуса данного региона в бюджетной системе и обусловленные им потребности в структуре и объеме централизованных фискальных потоков;
показано, что локализованная налоговая система регионального субъекта федерации отражает общее противоречие фискальной и экономической функций бюджетной системы; при этом профицитный статус региона-донора обеспечивает приоритет экономической функции, в то время как дефицитный статус региона-дотационника ориентирует преимущественно на реализацию фискальной функции;
К)
выявлены особенности, специфика и структура налоговых поступлений и льгот в регионы, экономика которых характеризуется преимущественно аграрным производством, инвестиционно-дотационным механизмом воспроизводства основных фондов, а также рекреационными источниками региональных налоговых поступлений;
определена 'зависимость между оптимизацией налоговой системы на региональном уровне и социально-экономическим развитием региона, в рамках которой осуществляется воздействие регионально-ориентированной рациональной фискальной политики; цель последней должна заключаться, с одной стороны, в преодолении состояния полной дотационности одних регионов, а с другой, в предоставлении льготного налогового режима регионам-донорам.
Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы заключается в анализе и обобщении различных аспектов в подходе к проблемам формирования и функционирования региональной налоговой системы, теорий налоговой системы, что может явиться базой для разработки органами государственного управления налоговой политики. Сформулированы конкретные предложения по реформированию системы налогообложения, охватывающие как сбор налогов, так и их распределение, а также методы активизации предпринимательской деятельности в целях улучшения социально-экономического положения Карачаево-Черкесской республики. Отдельные разделы работы могут послужить базой для дальнейших исследований в области налоговой системы, а также использоваться в процессе преподавания курсов «Экономическая теория», «Государственное регулирование экономики», «Налоги и налоговая политики» в высших учебных заведениях, а также при подготовке специалистов - управленцев различного уровня.
1!
Апробация результатов работы. Основные положения, теоретические обобщения и практические выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, докладывались в порядке обсуждения на научно-практических конференциях в г.г. Черкесске, Кисловодске, Ставрополе, Нальчике, Пятигорске. В целом по теме диссертационного исследования опубликованы 4 научные работы общим объемом 0,77 п.л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения и списка литературы. Проиллюстрирована таблицами, диаграммами и рисунками.
Оргашпационно-жономпчсские принципы функционирования региональной налоговой системы
Процесс создания многоуровневой налоговой системы в российской экономике еще полностью незавершен и находится на стадии своего формирования, что придает противоречивый и неравномерный характер действия всему налоговому механизму.
Инфраструктурное положение налоговой системы объясняет то обстоятельство, что сегодня достаточно глубоко разработаны отдельные характеристики реализации названного феномена. Однако данные исследования характеризуются преимущественно функционально-отраслевым подходом, В частности, достаточно полно раскрыты основные элементы налоговой системы, их источники, а также их классификационные признаки , определены формы и методы налогового контроля, порядок и условия налогового производства". Столь же позитивной оценки заслуживает количественный анализ соотношения налогов между собой, основные направления и средства оптимизации налоговых поступлений",
В то же время, по-прежнему недостаточное внимание уделяется раскрытию региональной специфики строения налоговой системы и оценке ее воздействия на социально-экономическую устойчивость в регионах. Кроме того, остаются еще не вполне раскрытыми вопросы, касающиеся влияния наїогового механизма на региональный воспроизводственный процесс, в целях создания условий сбалансированного взаимодействия между рыночными субъектами как на федеральном, так и на региональном уровнях. В связи с этим возникает ряд проблем, требующих своего разрешения и в практическом, и в теоретическом плане,
С этих позиций очевидно, что рассмотрение теоретических основ эффективного механизма функционирования региональной налоговой системы является чрезвычайно актуальной экономической задачей, для решения которой необходим синтез различных научных дисциплин и адаптация исторически накопленного опыта в этой области к специфическим условиям рыночной трансформации региональной экономики, осуществляемым на основе комплексного подхода.
Процесс создания многоуровневой налоговой системы начал складываться в начале 90-х годов и до настоящего времени находится в стадии формирования. С тех пор неизбежные коррективы, вносимые в механизм функционирования налоговой системы, привели к многочисленным противоречиям и послужили причиной социальной напряженности как в регионах,так и в центре
Обращает на себя внимание тот факт, что сегодняшнее российское законодательство вообще не содержит правовым образом закрепленного понятия «налоговая система», в отличие от известного закона РФ «Об основах налоговой системы в Российской Федерации» от 27 декабря 1991 г, который содержал понятие налоговой системы, но в нем не иолу-чили должного своего развития основные ее принципы .
Однако это обстоятельство не дает оснований говорить о фактическом отсутствии последней. Более того, необходимо разграничение понятий «налоговая система» и «система налогов». Первое понятие шире, чем второе, и помимо самой «системы налогов» включает в себя принципы налогообложения и палигокой политики, сисюму налоговых органов, принципы формирования бюджетов различных уровней, а также формы и методы налогового контроля.
«Система налогов» - более узкое понятие, включающее в себя определенные классификационные признаки налогов, охватывающее структуру их элементов и количественное соотношение между собой. Несмотря на достаточно объемный состав налоговой системы, структурообразующим ее элементом выступает непосредственно сама «система налогов».
При раскрытии налоговой системы как социально-экономического института в условиях многосубъектности переходной экономики следует отметить, что она приобретает новые черты, такие как: неоднородность отдельных элементов системы; нестабильность, несовершенство налогового законодательства; ярко выраженную фискальную направленность и сложность реализации ее основных функций. Кроме того, необходимо понимать, что период адаптации к новой налоговой системе объективно требует определенного времени и неизбежные в первые годы ее применения возможные потери для бюджетов всех уровней.
Происходящая налоговая реформа предполагает, в отличие от текущих модификаций, пересмотр не только самой «системы налогов», но и основных налоговых принципов функционирования всей налоговой системы.
В отличие от предыдущих начоговых реформ, нынешняя трансформация назогового механизма характеризуется значительной глубиной этих преобразований, их экономической обоснованностью и социальной содержательностью.
В условиях переходного периода кардинальным образом меняются условия формирования и использования совокупного денежного дохода как на федеральном, так и региональном уровнях. Налог - часть денежной оценки отчуждаемой собственности в распределительном процессе .
А поскольку налоги представляют собой переход в денежной форме части собственности от одного собственника (юридических и физических лиц) к другому (государству), то, следовательно, через них отражается целый пласт отношений перераспределения в регионе.
Действительно, качественные и количественные показатели региональной налоговой системы зависят от денежной оценки основных составляющих регионального воспроизводственного процесса, таких как: основного и оборотного капитала, рабочей силы, ресурсного потенциала региона. Это позволяет объяснить место и роль «ценовой» налоговой компоненты, влияющей на региональный воспроизводственный процесс.
Специфика становления регионального налогообложения
В переходный период рыночной трансформации региональной экономики особенно актуализируется вопрос формирования и эффективного использования бюджетных средств, мобилизуемых через посредство налоговых механизмов. Очевидно, что именно доходы территориальных бюджетов (региональных и местных) формируют основу территориальных финансовых ресурсов, обеспечивают материальную базу для выполнения возложенных на соответствующие органы государственной власти функций. Поэтому реализация объективно существующей общественной потребности в регулировании социально-экономического развития отдельных административных образований находится в прямой зависимости от устойчивости доходной базы региональных и местных бюджетов. В этих условиях налогообложение является основным фискальным методом стимулирования региональных воспроизводственных процессов хозяйственной деятельности, поскольку в настоящее время важной задачей стабилизации доходов бюджетов разных уровней является максимальный охват налогообложением всех субъектов хозяйствования.
Основой региональной налоговой системы следует рассматривать налоги, выступающие источниками собственных средств региона. К их числу относятся: а) налог на имущество предприятий; б) лесной доход; в) плата за воду, забираемую промышленными предприятиями из водохозяйственных систем; г) сбор на нужды образовательных учреждений1. В Налоговом кодексе к региональным налогам и сборам относятся; 1) налог на имущество организаций; 2) налог на недвижимость, 3) дорожный налог; 4) транспортный налог; 5) налог с продаж; 6) налог на игорный бизнес, 7) региональные лицензионные сборы1. Рассмотрим некоторые из действующих на территории Карачаево-Черкесии более подробно.
Налог на имущество вводится нормативными положениями на основе рамочного закона. Ставка указанного налога в Карачаево-Черкесской республике не отличается от принятой в Ставропольском крае и Ростовской области и применяется для большинства предприятий в размере 2%. Следует отметить, что в республике поступления от налога на имущество для регионального бюджета являются весьма ощутимыми и (за 1997 г. от налога на имущество в консолидированный бюджет КЧР поступило 57 440 млн. руб.(9,7% от общей суммы доходов республики), а за 1998г. и 1999г. соответственно - 50 846 тыс. руб.(9,4%) и 41 913тыс.руб.(10,8%)).
Эффективно функционирующую региональную рыночную экономику невозможно представить без развития малого бизнеса. Формы поддержки его разнообразны: содержание специальных фондов финансирования малых предприятий, льготное кредитование их деятельности и т.д. Но главное средство оказания содействия малому бизнесу - особые льготные условия налогообложения. С точки зрения частных налоговых теорий, дающих обоснование установлению налогового режима в отношении отдельных налогов, региональный уровень налогообложения представлен, прежде всего, введением Закона РФ «О едином налоге на вмененный доход».
Особую необходимость приобретает такой вид налогообложения предпринимательского дохода в условиях переходной экономики, когда процессы становления и функционирования основных «инфраструктурных» экономических систем еще окончательно не завершены. С принципиальных позиций взимание единого налога с субъектов малого предпринимательства имеет определенную экономическую целесообразность, поскольку с одной стороны приносит пополнение регионального бюджета, а с другой «расширяет» охват налоговыми отношениями хозяйствующих субъектов.
Зарубежный опыт показывает, что разовые уплаты налога, исходя из предполагаемых сумм дохода, существуют там, где нет необходимости контролировать каждую торговую точку, небольшие закусочные, парикмахерские или пошивочные мастерские. Эти предприниматели платят в бюджет государства фиксированную сумму налога, устанавливаемую им заранее при лицензировании своей деятельности. Доход, получаемый дополнительно, то есть сверх суммы уплаченного налога и расходов по ведению бизнеса, расходуется предпринимателями по своему личному усмотрению. Отсутствует необходимость вести сложные учетные операции и применять сложные математические расчеты при определении суммы налога.
По своей экономической сути единый налог нельзя отнести к налогам в прямом смысле этого понятия. Скорее всего, это патентный сбор, который с большой степенью условности может именоваться «патентным» налогом.
Как бы то ни было, взимание этого налога служит двум целям: во-первых, он взимается для наполнения доходной базы территориальных бюджетов - чисто фискальная цель; во-вторых, при условии простоты и справедливости установления размеров такого налога (сбора), он может стимулировать прирост числа субъектов малого бизнеса.
Введение налога на вмененный доход в регионах России предопределено целым рядом причин. Среди основных необходимо назвать следующие.
Первая причина, по которой вводится указанный налог, - наличие существенных разрывов в территориальных бюджетах. Это — фискальная причина. Существует острая необходимость пополнения доходной части бюджета, которая вызвана как сокращением налогооблагаемой базы из-за спада производства, так и тем, что многие хозяйствующие субъекты всячески пытаются избежать уплаты налогов, используя законные и незаконные методы ухода из-под налогообложения.
Вторая причина, повлекшая за собой необходимость расширения круга фискальных инструментов, использующихся на региональном уровне, - необходимость государственного регулирования экономики. На сегодняшний день налоги с большим трудом выполняют свою регулирующую функцию.
Следующая причина, подтолкнувшая региональные органы к введению единого налога, является то обстоятельство, что если крупные налогоплательщики, имеющие статус юридического лица, как правило, уже давно находятся под постоянным контролем налоговых инспекций, то малые предприятия и особенно частные предприниматели без образования юридического лица не испытывают на себе такого пристального вниманию со стороны фискальных органов.
Проблемы бюджетных отношений на региональном уровне
Организационной формой функционирования экономики любого государства выступает сто бюджетная система, что обусловлено необходимостью соблюдения принципа социальной справедливости на всей территории страны, важностью обеспечения достаточной гибкости, маневренности и, в конечном итоге, эффективности использования бюджетных средств. Именно доходы территориальных бюджетов (региональных и местных) формируют основу территориальных финансовых ресурсов, обеспечивают материальную базу для выполнения возложенных на соответствующие органы государственной власти функций. Поэтому реализация объективно существующей общественной потребности в регулировании социально-экономического развития отдельных административных образований находится в прямой зависимости от устойчивости доходной базы региональных и местных бюджетов.
Остается нерешенной главная проблема межбюджетных отношений - дефицитность собственных источников формирования полноценных, самостоятельных территориальных бюджетов Кроме того, кризисное положение бюджетов регионов усугубляется нерациональным распределением долей регулирующих федеральных налогов. Поэтому большинство субъектов РФ по-прежнему будут находиться в финансовой зависимости от Федерального центра. Механизм формирования бюджетных средств отличается видовым многообразием, группировка которого по признаку первичной принадлежности позволяет выделить следующие способы образования бюджетных ресурсов,
Каждый из этих способов предполагает практическую реализацию конкретных форм. Так, разграничение бюджетных доходов в Российской Федерации в настоящее время предусматривает использование как собственных, так и передаваемых на постоянной или долговременной основе долевых отчислений от собственных доходов и более высокий уровень бюджетной системы.
Межбюджетное субсидирование включает в себя такие формы, как трансферты, субвенции, дотации, взаиморасчеты1. Временное заимствование средств может осуществляться в виде бюджетных ссуд, выдаваемых из вышестоящего бюджета, и путем размещения федеральных, региональных и муниципальных займов.
Доходы региональных и местных бюджетов формируются за счет налогов, закрепленных за каждым уровнем власти или установленных им, на основе разделения поступлений от определенного налога между разными уровнями, за счет различного рода перечислений из вышестоящего бюджета (дотаций, субвенций, трансфертов, займов). Причем конкретный механизм формирования доходов региональных и местных органов власти в каждой стране свой.
В России доходы субъектов РФ формируются за счет части налога на прибыль в виде разделения ставки, части подоходного налога с физических лиц, акцизов и НДС в размере норматива отчислений, собственных налогов, определенных законом «Об основах налоговой системы РФ»2 (плата за воду, налог на имущество юридических лиц, лесной доход), налогов, не предусмотренных федеральным законом, дотаций, субвенций, ссуд, трансфертов. Основу доходной базы субъектов РФ составляют налоговые поступления и, в первую очередь, поступления налога на прибыль, подоходного налога с физических лиц, акцизов и НДС. Однако вследствие специализации регионов и федеральной налоговой политики происходит перераспределение налоговых доходов между бюджетами регионов через экспорт налогов между регионами и уменьшение доходов бюджета отдельных регионов.
Использование налоговой системы в качестве инструмента макроэкономического регулирования, с одной стороны объективно приводит к различиям в налогообложении отдельных экономических процессов и отдельных отраслей, с другой - природно-климатические, географические и социально-экономические характеристики регионов страны определили межрегиональное разделение труда и специализацию регионов. Сложение этих двух процессов приводит к тому, что при одном и том же объеме производства, величине добавленной стоимости, стоимости имущества и т.д. налоговые доходы региональных бюджетов различаются.
К примеру, в Ростовской области удельный вес налоговых поступлений в общей сумме доходов в 1997 году составил 76,2%, а в Карачаево-Черкесской республике указанный показатель в 1997 году составил 57,2%, в 1998 году - на 1% ниже, то есть 56,2%. Очевидно, что налоговые поступления составляют более половины доходов бюджета республики. Но общеизвестно, что бюджет КЧР дотационен и трансферты составили за 1997 и і 998 годы соответственно 41,4% и 42,3%. Рассмотрим подробнее структуру распределения доходов консолидированного бюджета Карачаево-Черкесии в следующей таблице (таблица 8).
Из таблицы 8 следует, как и было указано выше, что основными источниками доходов бюджета являются уже много лет подряд налоги и трансферты, получаемые из федерального бюджета. В структуре доходов удельный вес налоговых платежей в 1998 году уменьшился по сравнению с 1997 годом на 1,0 процентный пункт, а безвозмездных перечислений (трансферты и взаимные расчеты) и неналоговых платежей увеличился 1,0 процентный пункт.
Наибольший удельный вес в налоговых поступлениях составляют подоходный налог с физических лиц - 12,1%, налог на добавленную стоимость - 8,9%, налог на прибыль - 12,2% и налоги на имущество - 9,4% (на 01.01.98г. соответственно -1 1,8%, 9,9%, 9,9%, 9,7%). В то же время в объеме налоговых поступлений сохраняется тенденция увеличения по сравнению с соответствующим периодом прошлого года удельного веса налога на прибыль (на 2,3 процентных пункта) и снижения доли налогов на имущество (на 0,3 процентных пункта). Поступления доходов от продажи принадлежащего государству имущества на 01.01.99г. составили 43,3% от суммы неналоговых доходов бюджета и 0,4% от обшей суммы доходов бюджета (на 01.01.98г. соответственно - 58,1% и 0,8%).
Всего в бюджет республики за период 1998 года фактически поступило 543 073 млн. рублей, что на 50 832 млн. рублей меньше, чем в 1997 году. Это можно объяснить снижением поступлений от подоходного налога с физических лиц, акцизов. НДС, а также налогов на имущество (таблица 9).
Местные налоги как финансовый источник социально-экономических преобразовании в региональной экономике
Система местного налогообложения - наиболее слабо отработанная, область налоговых правоотношений, как в теоретическом, так и в практическом плане. По составу и структуре этой системы, порядку формирования налогооблагаемой базы отдельных ее составляющих, технике исчисления и уплаты их в бюджет, а также системе льготирования не принято единого законодательного акта. Регламентирование системы местного налогообложения осуществляется исходя из Закона РФ «Об основах налоговой системы в Российской Федерации».
Указами Президента РФ «О формировании республиканского бюджета РФ и взаимоотношениях с бюджетами субъектов РФ в 1994г.»2 и «О некоторых изменениях в налогообложении и во взаимоотношениях с бюджетами различных уровней» было узаконено право вводить на местном уровне налоги и сборы помимо тех, которые предусмотрены ст. 21 Закона РФ «Об основах налоговой системы с Российской Федерации». Такое положение привело к бессистемности налоговых взаимоотношений между субъектами РФ, отдельными регионами и территориями. Однако следует заметить, что это не способствовало заметному увеличению поступлении в местные бюджеты.
В экономических публикациях широко обсуждаются эти проблемы, резкой критике подвергается практика местного законотворчества, которая приводит к появлению налогов, препятствующих формированию единого экономического пространства па территории России, затрудняющих товаропродвижение и не обеспечивающих достижения единых экономических целей и задач равномерного хозяйственного развития территорий .
Введение местных налогов и сборов преследовало цель пополнять доходные источники местных бюджетов, способствовать их балансированию и обеспечивать социально-хозяйственные потребности городов, районов и других административпо-территоршшьных единиц, В достижении этих целей и заключается роль местных налогов и сборов. Как показала налоговая практика, с данной ролью система местного налогообложения не справляется. Поступление местных налогов и сборов в местные бюджеты незначительно, затраты же по их сбору в стоимостном выражении, а также затраты времени и сил налоговых работников совершенно несоизмеримы с эффектом функционирования местного налогообложения. Местные налоги, как нам кажется, должны приносить казне доходов втрое больше, чем те расходы, которые связаны с обслуживанием сборщиков налогов, их учетом и т.п.
До введения в действие Налогового кодекса в зависимости от полномочий органов власти конкретные налоги и сборы, местные налоги классифицируются по правовому статусу их введения на обязательные и устанавливаемые решениями местных органов власти, из федерального списка. Так являются обязательными и взимаются на всей территории См.: Логвина А, Налоговая составляющая экономической безопасности России. Российский экономический журнал. №5 1998г.; Орлов М.К разработке общегосударственной концепции налоговой реформы. Российский экономический журнал. №9-10. 1998г. и др. РФ земельный налог, налог на имущество физических лиц и регистрационный сбор с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью. К местным же налогам и сборам, устанавливаемым решениями местных органов власти из федерального списка относятся: налог на строительство объектов производственного назначения; курортный сбор; сбор за право торговли; целевые сборы с граждан любой организационно-правовой формы на содержание милиции, благоустройство территории, на нужды образования и другие цели; налог на рекламу; налог на перепродажу автомобилей, вычислительной техники и персональных компьютеров; сбор с владельцев собак; лицензионный сбор за право торговли винно-водочными изделиями; лицензионный сбор за право проведения местных аукционов и лотерей, сбор за выдачу ордера на квартиру; сбор за право использования местной символики; сборы, взимаемые за участие в бегах на ипподромах, за выигрыши на бегах, с выигрыша на тотализаторе; сбор со сделок, совершаемых на биржах; сбор за право проведения кино- и телесъемок; сбор за уборку территорий населенных пунктов; сбор за открытие игорного бизнеса; налог на содержание жилищного фонда и объектов социально-культурной сферы.
С принятием Налогового кодекса специальной его частью устанавливается пять видов местных налогов. Это - земельный налог, налог на имущество физических лиц, налог на рекламу, налог на наследование или дарение, местные лицензированные сборы1. Одновременно в Налоговом кодексе предусматривается отмена существенных источников доходов местных бюджетов - 13 видов местных налогов и сборов (налога на содержание жилищного фонда и объектов социально-культурной сферы, целевых налогов - на благоустройство территорий, сбора на нужды образовательных учреждений и других). По расчетам Правительства РФ, в результате упразднения названных налогов и сборов местные бюджеты потеряют со времени функционирования Налогового кодекса не менее 13,6 млрд. рублей в год. При этом необходимо иметь ввиду, что в настоящее время в местные бюджеты поступает порядка 3-5% от всех доходов консолидированного бюджета РФ . К примеру, важность налога на содержание жилищного фонда и объектов социально-культурной сферы для местных бюджетов определяется в значительной мере тем, что он является основным и целевым источником покрытия дополнительных расходов на содержание объектов социально-культурного и коммунально-бытового назначения, переданных приватизированными предприятиями муниципальным образованиям (таблица 17).
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