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Введение к работе
Актуальность исследований.
Экономическая реформа в России существенно повысила уровень
самостоятельности региональных экономических образований.
Экономический кризис, который быстро приобрел характер общесистемного кризиса, и последовавшие за ним финансовые и бюджетные кризисы еще более повысили значение регионального фактора в воспроизводстве, так как в связи с катастрофическим отсутствием финансовых ресурсов федеральный центр стал все в большей степени передавать на региональный уровень обязательства экономического и особенно социального характера, которые прежде являлись прерогативой Центра.
Регионализация экономической жизни в качестве наиболее
существенного элемента перестройки общественно-экономической системы
России была дополнена вторым важнейшим элементом рыночной стратегии
- интернационализацией экономики как всей страны, так и отдельных
регионов. Причем именно регионализация экономики обусловила
интернационализацию именно на региональном уровне. Предшествовавшая
экономической реформе монополизация внешнеэкономических связей
страны и следовавшая из этого закрытость экономики и прогрессирующее
отставание изолированных от эффективной конкуренции производственных
и технологических систем. Последствия монополизации
внешнеэкономической сферы проявились уже в 70-е годы и в значительной степени их углубление в 80-е годы стало причиной экономического банкротства СССР и в конечном итоге развала советского экономического и политического пространства.
Демонополизация внешнеэкономических связей стала мощным фактором усиления процессов регионализации экономической жизни, что особенно ярко проявилось в тех регионах, к которым относится в первую очередь Дальний Восток, которые традиционно представляли собой
экспортную базу страны и непосредственно контактировали с внешним рынком, накопив богатый опыт ведения внешнеэкономических операций.
Сжатие реального сектора экономики, демонетизация экономического оборота, катастрофическое сокращение фонда накопления, необходимость поддержания за счет импорта равновесия на товарном рынке обусловили возрастающую роль внешних факторов экономического роста, особенно для подобных Дальнему Востоку регионов России, в которых стартовый экономический потенциал был незначителен при впечатляющих характеристиках перспективного потенциала развития.
Наиболее привлекательным с точки зрения как участия в процессе международного распределения производственных ресурсов, так и заимствования технологического, институционального и управленческого опыта является для Дальнего Востока России Азиатско-Тихоокеанский регион мира, особенно субрегион Северо-восточной Азии, которым в работе уделяется основное внимание.
Начало экономической реформы знаменовалось усилением унифицированности экономической политики, в том числе и внешнеэкономической политики. Практически были отменены преференции отдельным регионам в области иностранных инвестиций и внешней торговли, которые были установлены в конце 80-х годов. Возобладала тенденция к игнорированию реальных региональных различий. Однако уже с 1995 года стало очевидно, что значимость региональной экономической политики, как системы ориентиров и правил экономического поведения на региональном и национальном уровнях в отношении функционирования и развития отдельных регионов и их взаимодействия чрезвычайно велика. Центр экономической реформы объективно сместился в регионы, что потребовало осуществить реальную регионализацию экономической политики. Чрезвычайно сильная дифференциация стартовых условий в различных регионах, различие внутрирегиональных условий
воспроизводства, ресурсной базы, а также целевых ориентиров в развитии предполагает разработку и реализацию адаптированных к этим особенностям экономических политик в субъектах Федерации, с тем чтобы совокупность их давала возможность реализовать эффективную общенациональную стратегию экономического развития.
Такая стратегия обязательно должна включать оценку и механизм реагирования на внешнеэкономические и внешнеполитические ситуации в силу их чрезвычайно сильного воздействия на внутрироссийскую экономику. Это означает, что любые механизмы по поддержке и стимулированию регионального социально-экономического развития должны сопрягаться с мероприятиями и программами, направленными на реальную интеграцию региональных социально-экономических систем в международную экономическую систему.
Важно при этом учитывать, что при переходе от стагнации к
экономическому росту оценка оптимального соотношения между
внутренним и международным рынками для региональной экономики
изменится, поэтому следует уже сейчас ставить задачу определения
оптимальных пропорций взаимодействия трех типов рынка для
региональной экономической системы: внутрирегионального,
общенационального и международного.
Предлагаемая диссертационная работа посвящена изложению авторского подхода к решению данной проблемы.
Цель и задачи исследования.
Основная цель исследования заключается в разработке и апробации
методических подходов к построению и оценке региональной
экономической стратегии в условиях рыночных реформ и либерализации внешнеэкономических связей, что существенно изменяет взаимоотношения регионов с национальной экономикой в целом и с мировым рынком, а также в исследовании тенденций и факторов социально-экономического развития
крупного экономического района с учетом реальных взаимосвязей с сопредельными экономиками. Важной целью является также обоснование системы программных мероприятий по стабилизации и развитию экономики Дальневосточного экономического района в среднесрочной перспективе.
В соответствии с этой целью задачи диссертационной работы сформулированы следующим образом:
оценка закономерностей и анализ особенностей формирования региональной экономической политики в условиях трансформации социально-экономической системы Российской Федерации и ее регионов с выделением факторов внешнеэкономической динамики;
анализ и оценка основных тенденций экономического развития Дальнего Востока России и входящих в его состав субъектов Российской Федерации в период реформы и выявление принципов формирования экономической политики на уровне органов управления субъектов Федерации;
разработка методических и прикладных аспектов формирования и оценки результатов реализации программ регионального экономического развития в условиях перехода к рыночным критериям эффективности и распределения ресурсов, анализ государственной программы "Дальний Восток и Забайкалье", разработка методов декомпозиции программы крупного экономического района до уровня субъекта Федерации и промышленного узла;
исследование закономерностей экономического сотрудничества на региональном и субрегиональном уровнях в Азиатско-Тихоокеанском регионе, оценка перспектив и механизмов включения российского Дальнего Востока в эти процессы;
разработка концепции развития Дальневосточного экономического района на долгосрочную перспективу с учетом активизации внешнеэкономического сотрудничества на рыночных принципах.
Объект исследования
Социально-экономическая система Дальневосточного экономического района в разрезе субъектов Федерации, основных отраслей и секторов хозяйства.
Предмет исследования
Поиск оптимальных вариантов средне- и долгосрочного развития региональной социально-экономической системы с учетом межрегиональных взаимодействий и включения в международное разделение труда на основе субрегиональной кооперации.
Методологическая основа
Методологической основой диссертационного исследования является системный подход, представляющий крупный экономический район в качестве элемента трехзвенной системы, образуемой взаимодействием внутрирегионального, межрегионального и международного рынков, оптимальное сочетание которых позволяет достичь интеграционных эффектов. Внутрирегиональный рынок при этом представляется как комбинация субрегиональных рынков (внутренних рынков субъектов Федерации), развитие которых описывается в процессе декомпозиции общерегионального стратегического плана на субрегиональные траектории развития.
Теоретические и методологические аспекты региональных
исследований в вышеизложенном направлении развиваются в трудах
А.И.Анчишкина, А.Г.Гранберга, В.В. Кулешова, С.Валентея, В.Н.Лексина,
С.Н.Леонова, Е.З.Майминаса, Б.З.Мильнера, П.А.Минакира,
Н.Н.Михеевой, В.И.Суслова, С.А.Суспицына, В.И.Сыркина, Р.И.Шнипера, С.Ю.Павленко, О.Пчелинцева и других авторов. В трудах вышеперечисленных и ряда других ученых проанализированы и выявлены закономерности формирования региональных экономических систем и их функционирования в рамках единого народнохозяйственного комплекса,
роль внешнеэкономического фактора в развитии региональной экономики, а также особенности формирования и реализации региональной государственной политики в условиях реформы. Вместе с тем, недостаточно исследованы проблемы объективной межрегиональной дифференциации в условиях рыночных реформ и влияние этого процесса на государственную региональную политику, необходимо углубить анализ взаимодействия внешнеэкономической либерализации регионального развития в рамках существующих общетеоретических подходов.
В области анализа проблем экономического развития и международной кооперации Дальнего Востока России автор основывался на трудах А.Г.Гранберга, П.А.Минакира, Н.Н.Михеевой, С.Н. Леонова, В.И.Сыркина, М.Л.Титаренко, В.Портякова и других ученых, которые исследовали особенности и закономерности развития Дальнего Востока России в различных условиях, в том числе и внешнеэкономический аспект этого развития. Вместе с тем по мнению автора необходимо углубить исследования по проблемам вариантов концепции долгосрочного развития региона с учетом наличия объективных потенциальных сравнительных преимуществ в бассейне Тихого океана. Экономическая реформа привела к изменению структурных характеристик и оценок эффективности стратегий развития, а также вероятных источников регионального развития в перспективе. Эти изменения необходимо проанализировать в комплексе со всеми важнейшими факторами, определяющими развитие Дальнего Востока в условиях рыночных реформ.
Важные результаты в области международного экономического
сотрудничества, теоретических и прикладных аспектов социально-
экономического развития и международного экономического равновесия,
интеграции и движения факторов производства получены в трудах
О.Т.Богомолова, А.Д.Некипелова, А.В. Мартынова, Ю.Королева,
А.Г.Рубинштейна, М.Л.Титаренко, Л.Б.Вардомского, Л.П.Евстигнеева и
др. В их трудах рассмотрены многочисленные вопросы международной экономической кооперации на уровне национальных экономик, внешнеэкономические аспекты социально-экономического развития региональных экономических систем, однако пока неизученным остается обширный круг проблем, связанных с обоснованием стратегии включения России в экономическую кооперацию в одном из наиболее динамичных районов мира - в Азиатско-Тихоокеанском регионе.
В диссертации использовались статистические материалы и литературные источники, в которых характеризуется ход экономической реформы в Российской Федерации и в регионах Дальнего Востока.
Защищаемые положения и основные результаты.
На основе анализа проблем функционирования Дальневосточного экономического района в условиях перестройки системы общественных отношений и ценностей, а также закономерностей формирования концепции социально-экономического развития Дальнего Востока в рамках оптимально организованного международного экономического сотрудничества обоснованы следующие основные положения.
1. Стабилизация экономики и формирование потенциала экономического роста в региональных социально-экономических системах, которые исторически и в силу структурных особенностей экономики объективно интегрированы в систему международного разделения труда, обеспечивается посредством оптимизации трехзвенной структуры рынков, на которые ориентируется данный регион, - национального межрегионального рынка, внутрирегионального рынка самого региона и международного рынка.
2. Государственная региональная политика как система целенаправленных мер по достижению оптимального состояния региональной социально-экономического комплекса должна быть
направлена на компенсацию объективно формирующихся удорожаний факторов производства в результате структурных и ценовых трансформаций при переходе к рынку для чего ее необходимо модифицировать из системы централизованно задаваемых приоритетов межрегионального распределения на множестве национальных экономических и финансовых ресурсов в механизм обеспечения условий для наиболее эффективного использования естественных и экономических преимуществ отдельных регионов, что обеспечит оптимальное распределение общественных ресурсов.
3. Экономическое развитие Дальневосточного экономического района и входящих в него субъектов Федерации определяется взаимодействием двух групп факторов. Долговременные позитивные факторы - геополитическое положение, высокая насыщенность природными ресурсами (ресурс оинтенсивность региона), наличие развитой производственной инфраструктуры и насыщенность физическим капиталом в ряде отраслей (в частности в машиностроении), наличие потенциально емкого внешнего рынка. Кратковременные негативные факторы - удаленность от концентрированных рынков сбыта и источников сырья в России и странах СНГ, депрессия на государственном рынке, особенно рынке вооружений, низкая емкость внутрирегионального рынка, высокие сравнительные издержки производства. Задачей государственной политики и политики региональных органов власти и управления является компенсация действия негативных и стимулирование долговременных позитивных факторов.
4. Государственная региональная политика должна базироваться на системе комплексных программ регионального развития, определяющих организационную структуру и механизм реализации
региональной экономической политики, направленной на повышение эффективности использования ресурсов с точки зрения целей социально-экономического развития региона. Фундаментом данной системы программ является сценарный прогноз экономического развития и вариантов интеграции региона в международное разделение труда. Программы регионального развития должны представлять из себя в основном институциональные программы с обязательным встраиванием механизма управления реализацией программы.
5. Концепция развития Дальневосточного региона в долгосрочной перспективе основана на активном использовании преимуществ включения региона в международную экономическую кооперацию в бассейне Тихого океана.
Научная новизна.
Осуществлена оценка элементов государственной региональной политики, выявлено влияние объективной региональной дифференциации условий производственной деятельности и социальных параметров на унифицированные процедуры государственной политики распределения ресурсов и поддержки регионов; показано значение и влияние процессов интернационализации на национальном и региональном уровнях на адаптацию региона к рыночным условиям.
Проанализированы долговременные и краткосрочные факторы экономического развития Дальневосточного экономического района, выполнена оценка влияния на совокупные издержки производства транспортных и энергетических затрат, предложены меры по оптимизации затратных характеристик региональной экономической системы.
Разработана многовариантная стратегия экономического развития Дальневосточного экономического района, предусматривающая оптимизацию экономических связей в рамках модели трехсекторного рынка; предложен механизм реализации данной стратегии, определены институциональные основы программы регионального развития.
Выполнен комплексный анализ государственной программы экономического и социального развития Дальневосточного экономического района до 2005 года, оценено воздействие программы на экономику региона в разных режимах финансирования, обоснован механизм управления региональной программой, предложен вариант декомпозиции общерегиональной программы социально-экономического развития на уровне субъекта Федерации и промышленного узла.
Проведен комплексный анализ закономерностей и особенностей экономической кооперации в Азиатско-тихоокеанском регионе и субрегионе Северо-восточной Азии, влияние этого процесса на текущее и перспективное развитие Дальнего Востока России, выполнена оценка тесноты связи региональной экономики с международным рынком в бассейне Тихого океана в области внешней торговли и движения капитала.
Практическое значение
Результаты диссертационного исследования позволяют предложить общий алгоритм разработки стратегического плана перспективного развития крупного экономического района и провести его декомпозицию до уровня субъектов Федерации. Особое значение имеет возможность выделения блока международного экономического сотрудничества и оценка его влияния на параметры региональной социально-экономической системы. Это позволяет использовать полученные в диссертации результаты для подготовки практических материалов по формированию кратко-, средне- и
долгосрочных планов регионального развития на уровне субъектов Федерации и ассоциаций экономического взаимодействия крупных регионов, что составляет основу разработки общегосударственной региональной экономической политики. Выводы и предложения, сформулированные в диссертационной работе, представляют собой основу для разработки конкретных предложений и мероприятий политического характера на уровне Федерального собрания РФ с целью выработки адаптированной к конкретным региональным образованиям механизмов и критериев поддержки социально-экономического развития.
Апробация работы.
Основные результаты работы докладывались на Научно-практической конференции "Дальний Восток на рубеже веков" (Хабаровск, 1998 г.); совещаниях губернаторов западного побережья Японии и глав администраций Дальнего Востока России (Япония - 1993, 1994 гг.); Совместном заседании Комитета Совета Федерации по международным делам и Межрегиональной ассоциации "Дальний Восток и Забайкалье" (Москва - 1994 г.); Конференциях руководителей местных администраций стран Северо-Восточной Азии (Япония -1994, Хабаровск - 1995, Республика Корея - 1996 гг.); 6-м международном Форуме по проблемам экономической кооперации в Северо-восточной Азии (США -1996); Международной конференции по вопросам экономического сотрудничества стран Северо-Восточной Азии (Япония - 1997); Международной конференции "Торговые и инвестиционные возможности в телекоммуникационном секторе и на финансовых рынках в России (Япония - 1997); 1-м и 2-м Международных инвестиционных форумах (Хабаровск - 1996, 1997 гг.). Результаты исследований неоднократно использовались для подготовки материалов государственного и общерегионального характера, предназначенных для формирования социально-экономической политики в отношении Дальнего Востока и других крупных экономических районов на уровне Ассоциаций
экономического взаимодействия. Материалы диссертационного
исследования вошли составной частью в федеральную целевую программу экономического и социального развития Дальнего Востока и Забайкалья до 2005 года, а также в систему программных материалов, регулирующих экономику Хабаровского края (программа структурной перестройки, энергетическая программа, программа развития горнорудной промышленности, программа финансовой стабилизации, программа социальной поддержки населения и пр.).
Структура работы.
Диссертационная работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы. Основной текст изложен на 284 страницах, включает 39 таблиц, 18 рисунков и схем. Список литературы содержит 213 наименований.
Во введении показана актуальность исследования, описана новизна и практическая значимость работы, определены основные результаты исследования.
Первая глава посвящена анализу теоретических и методологических основ процессов регионализации и интернационализации экономической жизни на этапе реформирования общественно-экономической системы, объективных основ межрегиональной дифференциации.
Во второй главе анализируются проблемы социально-экономического развития Дальневосточного региона России, факторы и особенности формирования параметров воспроизводства и взаимоотношений с федеральным центром.
Третья глава содержит результаты по разработке системы
стратегического планирования в крупном экономическом районе на основе
программно-целевых методов и апробации этих методов на уровне
Дальневосточного экономического района, Хабаровского края и
Комсомольского-на-Амуре промышленного узла, обоснованию
многовариантной концепции и сценарного анализа регионального экономического развития в перспективе.
В четвертой главе рассматриваются проблемы экономического
сотрудничества Дальнего Востока в Азиатско-Тихоокеанском регионе,
рассматриваются крупномасштабные проекты экономического
сотрудничества.
Пятая глава посвящена разработке концепции перспективного развития Дальневосточного экономического района с учетом международной экономической кооперации в бассейне Тихого океана.
В заключении обобщаются результаты и выводы, полученные в ходе диссертационного исследования.
Региональная экономическая политика в условиях трансформации социально-экономической системы
Экономическая глобализация, дополненная либерализацией внешнеэкономических связей, с началом интенсивных рыночных реформ в России явилась сильнейшим фактором регионализации экономической политики, тем более, что стремление к самостоятельному включению в глобальные экономические процессы наложилось на сильнейшую объективную дифференциацию условий хозяйствования и экономических результатов в отдельных регионах России. Вообще-то, известным фактом является то, что осуществление любых программ экономического развития национального масштаба, включая и такие специфические как программы перехода к рыночному типу организации и функционирования экономики, во всех странах (включая даже самые малые) неизбежно сталкивается с проблемой дифференциации подходов к реализации этих планов в отдельных экономических районах15.
Объективно существующая неравномерность хозяйственного развития, индивидуальность социальных и природных условий, сложившихся на отдельных территориях, создают предпосылки для трансформации целей, задач и методов осуществляемых преобразований, адаптации их к специфическим характеристикам регионов.
Мировой опыт проведения крупных трансформаций экономического развития подтверждает, что регионализация экономической политики является объективным процессом и условием эффективности организации и управления целенаправленными экономическими преобразованиями. Даже в условиях плановой системы периодически вставали эти проблемы, а на методическом уровне они признавались обязательными для планирования и управления народнохозяйственным комплексом..
Необходимость учета регионального фактора при постсоциалистических преобразованиях отчетливо показал реформационный опыт стран Восточной Европы, начавших этот процесс значительно раньше, чем Россия. Хотя экономика большинства этих стран не имеет резких перепадов в уровнях развития отдельных территориальных структур, подобно российской, но в каждой из них осуществление трансформационного процесса потребовало специфических приемов для приспособления программных действий к пространственной организации хозяйственной системы17.
Мировой опыт и накопленные в плановой практике методы и инструментарий территориального планирования и управления, казалось бы, должны были значительно облегчить и сделать естественной регионализацию общеэкономической политики реформ, помочь эффективной организации территориальных процессов при проведении в России целенаправленного перехода к рынку. Однако, накопленный мировым сообществом опыт осуществления экономических преобразований с учетом регионального фактора, разработанные на протяжении десятилетий методы активного территориального управления, далеко не сразу были включены в инструментарий проведения российских реформ.
Первоначальный этап реформирования в России характеризовался размежеванием экономического и политического аспектов при проведении реформы. Что касается экономического аспекта - регионализации экономической политики, то на начальном этапе постсоветского развития России учет региональной специфики в осуществлении трансформационной программы принципиально отвергался правительством страны. В конце 1991г. - начале 1992 г. генеральная позиция в рассмотрении территориальных проблем была определена в виде политики осуществления равного подхода к комплексу мероприятий, проводимых во всех регионах вне зависимости от природных и социально-экономических особенностей их развития.
Воздействие топливно-энергетического и транспортного комплексов на экономику региона
Современная структура производства энергии на Дальнем Востоке и в его южной зоне в значительной мере является наследием энергетической политики бывшего СССР, когда эффективность производства энергии обеспечивалась политикой концентрации производства энергетических ресурсов. При этом строительство крупных объектов энергетики ориентировалось на широкую межтерриториальную кооперацию в поставках энергетических ресурсов. Развитие систем энергоснабжения на Дальнем Востоке также осуществлялось в расчете на активные межрегиональные взаимодействия. Длительное время формирование систем энергоснабжения в ДВР опиралось на предприятия электро- и теплоэнергетики, создаваемых на базе местных гидро- и топливных ресурсов (главным образом, угля). При этом ряд объектов (Зейская ГЭС, строящаяся Бурейская ГЭС, угольные разрезы в Амурской области, нефтеперерабатывающие заводы в Хабаровском крае, сахалинские нефтегазопромыслы, транзитные, высоковольтные линии электропередач) создавались и развивались с учетом текущих и перспективных межрегиональных взаимодействий.
Энергетическая политика в отношении регионов Дальнего Востока длительное время ориентировалась на массированные поставки сюда сырой нефти, готовых нефтепродуктов, со второй половины 80-х годов - угля из удаленных районов Сибири и Забайкалья. В результате на Дальнем Востоке сформировалась высокая энергетическая зависимость. В 1990 г. 46% валового потребления первичной энергии Дальнего Востока базировалось на отечественном импорте энергии и на доминировании в энергопотреблении угля и сравнительно доступных и мобильных нефтяных топлив при довольно скромном участии природного газа.
Резкое удорожание энергоносителей после 1992г. превратило энергетические затраты в важнейший фактор повышения эффективности производства регионального продукта на Дальнем Востоке. Динамика производства и потребления энергии на Дальнем Востоке развивается под влиянием следующих ключевых факторов:
регионы стремятся развивать местное производство энергии с общей целью максимизации получаемых на территории доходов, налоговых отчислений, обеспечения занятости населения;
энергетический кризис проявляется в форме острого финансового кризиса, который более всего затрагивает производителей электро- и теплоэнергии и тесно связанных с ними поставщиков угольных ресурсов;
централизованная поддержка энергетического сектора Дальнего Востока со стороны федерального центра осуществляется на неясных стратегических принципах и механизмах, включая способы и размеры выделения средств на структурную перестройку ТЭК региона. Прямая финансовая поддержка со стороны центра сокращается. В этих условиях производители энергии в координации с региональными органами управления вынуждены самостоятельно инициировать решения в необходимой модернизации структуры деятельности энергетических компаний на территории;
либерализация цен на энергетические ресурсы привела к их быстрому росту. Высокие транспортные тарифы на доставку топлива повысили эффективность разработки местных топливно-энергетических ресурсов. При этом ставка пока вынужденно делается на развитие небольших быстро окупаемых проектов. Одновременно часть действующих угольных предприятий Сахалинской области, Приморского края, Магаданской области, Якутии по условиям конъюнктуры попали в режим нерентабельного производства и подлежат закрытию.
В период экономических преобразований на Дальнем Востоке произошло довольно значительное сокращение масштаба энергетического баланса (рис. 2.4, 2.5). Сокращение масштаба баланса коснулось всех без исключения стадий энергетического потока. Прежде всего, сжатие оборота энергии в регионе продиктовано отрицательной динамикой валового и конечного энергопотребления. Длительный период устойчивого роста энергопотребления сменился в 1992-1997гг. резким падением использования энергоносителей. Общее энергопотребление всего за пять лет сократилось в целом на Дальнем Востоке почти на 20 млн. тут или на 33%. Наиболее значительное снижение потребления энергии наблюдается в Хабаровском и Приморском краях, в Магаданской области. Период интенсивного падения энергопотребления в регионе пройден. По выборочным наблюдениям с 1997 г. объем использования энергоресурсов стабилизировался.
Региональная программа как форма стратегического плана
Формирование стратегии регионального экономического развития является важнейшим этапом реализации государственной региональной политики в отношении конкретного экономического района (или субъекта Федерации). Однако автоматического преобразования стратегических установок и предпочтений в механизм распределения ресурсов развития не происходит и происходить не может. Необходим "модуль перехода", инструмент для преобразования стратегических целей и приоритетов в механизмы распределения и перераспределения экономических ресурсов. Подобным инструментом может быть признана долговременная программа экономического развития крупного региона. Дальний Восток стал одним из первых регионов в СССР, а затем в России, где были предприняты попытки не только разработки, но и реализации подобных программ.
Программный метод перспективного планирования развития крупных экономических систем является, пожалуй, наиболее ярким примером того, что планирование вообще, и народнохозяйственное планирование в частности, представляют собой эффективный метод целенаправленного распределения и перераспределения ресурсов и организации экономической деятельности. Программный подход к развитию наилучшим образом соответствует идее синтеза рыночных критериев распределения ресурсов с целеполаганием по политическим или общественным критериям.
Наиболее широкое распространение в СССР разработка программных методов планирования получила в 60-е годы, когда очевидная неэффективность супермасштабного директивного распределения ресурсов привела к поиску методов встраивания в централизованное всеобщее планирования хозрасчетных элементов и концентрации плановой технологии на решении наиболее важных общественных задач. Разработки по программным методам планирования опирались на богатейший опыт практической деятельности по народнохозяйственному планированию, причем были направлены на то, чтобы избежать наиболее явные и дорогостоящие ошибки, использовав одновременно очевидные преимущества целевого распределения ресурсов и целевого регулирования.
Наиболее общее кибернетическое определение программы вообще Ю.П.Иваниловым и соавторами, которые определяли программу как "...средство адаптации экономической системы к изменяющимся условиям. Программа является средством (управления), с помощью которого экономическая система меняет внутреннее состояние, реагируя на воздействие среды, чтобы поддержать гомеостаз". Здесь указывалось на предельное общее содержание программы - адаптацию экономической системы к изменяющимся состояниям. Очевидно, что подобная трактовка в максимальной степени соответствует задачам программного планирования в отношении экономических систем, находящихся в переходном состоянии (например, от плана к рынку). Очевидно, поэтому столь популярны в последние несколько лет различного уровня и содержания программы перехода территориальных экономических систем к рынку. Но есть и еще одна причина огромного количества программ - отказ от народнохозяйственного планирования и директивного распределения ресурсов отнюдь не исключил потребности в целенаправленном распределении ресурсов в условиях, когда реальные экономические системы являются системами социально-экономическими, в которых чисто рыночные критерии распределения ресурсов не срабатывают. Стремление заменить разрушенное народнохозяйственное планирование инструментом, хоть и имевшим всегда самостоятельное значение по отношению к плану, но чрезвычайно тесно с ним связанным, и привело в значительной степени к обилию всевозможных программ (и не только территориальных) в настоящее время. Практически, масса программ, плохо скоординированных и увязанных с реальными ресурсами общества, подменила собой прежний народнохозяйственный план. Парадокс однако заключается в том, что совокупность новейших программ оказалась значительно хуже по качеству прежнего малоэффективно и плохо реализовывавшегося плана. Причина заключается в том, что совершенно не учитывается специфика программного планирования по сравнению со сплошным директивным планированием.
Экономическое сотрудничество Российского Дальнего Востока со странами АТР
Российский Дальний Восток относится к числу регионов с традиционно сильно развитыми внешнеэкономическими связями. Еще в 20-е годы доходы от внешней торговли в условиях отсутствия централизованных ресурсов развития и либерального отношения Центра к экономической самостоятельности регионов давала до 30% всех ресурсов накопления, использованных в 1922-1930 гг. И в последующем, несмотря на все более ужесточавшуюся централизацию управления и монополию на все виды и формы внешнеэкономической деятельности, на Дальнем Востоке она развивалась достаточно интенсивно. Особенно наглядно это проявилось с середины 60-х годов. С развитием реформы произошло генеральное перераспределение совокупных экономических ресурсов региона в пользу экспорториентированных отраслей. Именно внешняя торговля была и остается доминирующей формой внешнеэкономического сотрудничества Дальнего Востока, точно так же, как и АТР является приоритетной географической сферой этого сотрудничества. Внешняя торговля
Длительный период изолированного существования при ориентации почти исключительно на внутренние искусственно сформированные критерии качества и издержек производства, при полном отсутствии каких-либо связей с внешним миром за исключением строго контролировавшейся внешней торговли привел к тому, что объективно экономическое сотрудничество стартовало после либерализации внешнеэкономической деятельности в 1991г. именно в форме внешней торговли. Иных форм просто не существовало, связей не было, если не считать слабого притока иностранного капитала в форме совместных предприятий. Однако и последние после 1988г. создавались на Дальнем Востоке почти исключительно в целях облегчения или расширения традиционного экспорта. Поэтому, строго говоря, инвестиционное сотрудничество (во всяком случае до 1995 года) следует рассматривать в основном как своеобразную форму развития внешней торговли. Именно поэтому в данном разделе в основном анализируется именно внешнеторговое сотрудничество.
С началом реформы экономический кризис, который поразил экономику Дальнего Востока в конце 80-х годов, принял новую форму в связи с практическим распадом внутреннего рынка и катастрофическим изменением стоимостных пропорций в производстве и обмене продукции. Дальний Восток с его сырьевой специализацией экономики, неразвитостью производственной, транспортной и социальной инфраструктуры, отдаленностью от основных экономических центров страны особенно тяжело отреагировал на сложившееся положение. В предыдущих главах работы мы обсуждали причины этого. Потеряв внутренние рынки сбыта сырья, регион имел только один выход - воспользоваться имеющимися сравнительными преимуществами. Наличие сухопутной и морской границы со странами АТР, богатый природно-ресурсный потенциал позволили довольно быстро переориентировать сложившиеся в дореформенный период межрегиональные экономические связи в сторону более эффективных внешних рынков. Вполне естественно, что процесс расширения экономического сотрудничества Дальнего Востока с внешним миром происходил прежде всего за счет усиления ориентации на рынки стран азиатско-тихоокеанского региона, на долю которых уже в 1992г. приходилось 85% дальневосточного экспорта. Доля Дальнего Востока в этот период в торговле России со странами АТР составила 17%, а в случае с Японией, Китаем и Республикой Кореей этот показатель достиг соответственно 26, 27 и 32%.
Среди основных факторов, оказавших влияние на изменения в характере и направленности развития внешнеэкономических связей российского Дальнего Востока, наиболее важными являются следующие: - либерализация и децентрализация внешнеэкономической деятельности; - принятие законодательства о зарубежных инвестициях позволило предприятиям с участием иностранного капитала в течение нескольких лет стать одним из главных двигателей развития внешней торговли территорий Дальнего Востока; стремительное развертывание социально-политического и экономического кризиса в стране, распад Советского Союза, в результате чего произошел разрыв значительной части традиционных экономических связей хозяйственных единиц российского Дальнего Востока с их партнерами в европейской части России и других республиках бывшего Советского Союза; практически полностью прекратились централизованные государственные капиталовложения в развитие экономики и инфраструктуры региона, которые в прошлом были основой его относительно быстрого экономического развития.
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