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Введение к работе
Актуальность исследования. Переходный период к рыночным отношениям в нашей стране характеризуется резким спадом производства во всех отраслях хозяйства. Структурная перестройка экономики осуществляется крайне сложно в условиях системного кризиса и требует новых подходов к территориальной организации производительных сил. Особенно это касается базовых, структурообразующих отраслей, к которым относится черная металлургия, производящая продукцию стратегического назначения. Черная металлургия является важнейшей отечественной экспортноориентированной отраслью, дающей 20% валютной выручки страны.
Особенно важен территориальный аспект значения черной металлургии. Она является одним из основных каналов местных налоговых поступлений и крупным источником пополнения региональных бюджетов. В силу своего градообразующего характера, черная металлургия - один из важных факторов стабильности в регионах, она помогает решать многие социальные проблемы. Структурообразующая функция металлургических предприятий обуславливает комплексное развитие регионов. Традиционны связи металлургии с региональными машиностроительными заводами, строительными предприятиями и организациями. Крупные металлургические предприятия являются и объектами значительного инвестиционного спроса. Как правило, районы развития черной металлургии являются зоной повышенной экономической активности. Однако, местные органы власти не имеют опыта работы с крупными металлургическими предприятиями в условиях рыночной экономики, а у последних ограничен интерес в регионах, так как они сориентированы на внешний рынок. Поэтому становится актуальным усиление координирующей роли администрации регионов в выработке сбалансированной политики экономического развития предприятий и мобилизации местных ресурсов для проведения промышленной политики в интересах населения регионов.
Фундаментальная роль черной металлургии в формировании региональных промышленных комплексов обуславливает повышенный интерес к различным аспектам функционирования металлургического комплекса и его сопредельных отраслей.
С вступлением России на путь рыночной экономики старый механизм экономических отношений, а вместе с ним и существующие ранее вертикальные и горизонтальные связи между структурами управления, регионами, отраслями и отдельными предприятиями в кратчайшие сроки были ликвидированы. В числе главных целей проводимых реформ предполагается социологизация экономики регионов, усиление комплексности, совершенствование управления, структурная перестройка, улучшение экологической обстановки в районах развития черной металлургии. Решение практических задач региональной экономики требует глубокой научной проработки экономических, экологических и управленческих аспектов развития региональных металлургических комплексов.
Выбор в качестве объекта исследования металлургического комплекса Центрально-Черноземного экономического района (ЦЧЭР) связан с особенностями его географического положения, в пределах уникального железорудного бассейна Курской магнитной аномалии на густонаселенной территории с богатейшими черноземными почвами, что обостряет социально-экономическую обстановку в регионе и требует продуманного научного подхода к обоснованию основных направлений развития комплекса на ближайшую и отдаленную перспективу.
Степень изученности проблемы. Научные исследования формирования внутрирегиональных промышленных комплексов, их отраслевой и региональной структуры, проблем размещения, рационализации природопользования, комплексирования производств, проводились многими отечественными учеными-экономистами.
Научной проработке вопросов специализации, комплексного развития.
типологии комплексов, территориальной организации хозяйства, экологическим проблемам, посвящены работы Адаме с ку А А., Калашниковой Т.М., Кис-танова В.В., Колосовского Н.Н.Т Морозовой Т.Г.. Некрасова Н.Н., Паламарчука М.М.. Хачатурова Т.С., Хрущева А.Т, и многих других.
По проблемам рыночной экономики, региональной политики и стратегии большой вклад внесен Абалкиным Л.И., Буничем П.Г.,Чаяновым А.В., Струми-линым С.Г. и др.
Однако многие положения, касающиеся выбора модели построения рыночной экономики, а также реформирования структуры хозяйства, путей выхода из кризиса, носят дискуссионный характер и пока не приводят к практическим результатам.
В диссертационной работе нами предпринята попытка дать комплексную оценку роли черной металлургии на региональном уровне и определить взаимовлияние экологических факторов на территориальную организацию отрасли при формировании регионального промышленного комплекса.
Известно, что до 1990 года преобладал отраслевой подход к решению как металлургических, так и природоохранных проблем. Слабо были разработаны вопросы территориальной организации металлургического производства, его отраслевой структуры, вопросы воздействия производства на окружающую среду, взаимоотношения с местными органами власти.
Влияние воздействия черной металлургии на состояние окружающей среды и экономическая оценка возникающего при этом ущерба это лишь одна сторона проблемы. Другой стороной, относящейся к компетенции региональной экономики, является учет влияния эколого-экономических взаимосвязей на территориальную организацию производительных сил.
Важнейшее значение для выявления и оптимизации взаимосвязей имеет внедрение комплексного подхода к изучению экономических и экологических аспектов развития и размещения производительных сил. Только с позиций региональной экономики в региональном промышленном комплексе черной ме-
таллургии может быть дана интегральная районно-комплексная оценка существующего положения и разработаны конкретные предложения по его развитию в перспективе.
Мы считаем, что с помощью такой оценки может быть обеспечен учет эколого-экономических последствий при территориальной организации металлургического комплекса. Объективная необходимость подобных район-но-комплексных оценок вытекает из формирования региональных промышленных комплексов разного уровня от Российской Федерации, как единого народнохозяйственного комплекса до промышленного узла, являющегося также формой территориальной организации хозяйства. Таково наше видение необходимости развития региональной науки. Считаем эти проблемы актуальными в настоящий период перехода к рыночным отношениям и ставим задачей исследование этих проблем.
Объектом исследования является региональный промышленный комплекс черной металлургии ЦЧЭР.
Предметом исследования являются особенности развития металлургического комплекса ЦЧЭР в переходный период к рыночным отношениям и экологическая обстановка.
Цель и задачи исследования. Основной целью диссертационного исследования является разработка основных направлений развития отраслевого комплекса черной металлургии ЦЧЭР.
Для достижения поставленной цели решались следующие задачи:
определение основных теоретических аспектов формирования внутрирегиональных отраслевых промышленных комплексов;
выявление особенностей формирования региональных металлургических комплексов;
разработка методики расчета эколого-экономической эффективности природоохранных и технологических мероприятий в районах развития черной
металлургии;
проведение анализа развития металлургического комплекса ЦЧЭР в переходный период к рыночным отношениям;
выявление основных эколого-экономических особенностей формирования рыночнеориентированной структуры регионального комплекса черной металлургии ЦЧЭР;
разработка конкретных предложений по дальнейшему развитию металлургического комплекса ЦЧЭР и определение путей выхода из кризиса.
Теоретическая основа и методы исследования. Теоретической основой диссертационного исследования явились труды отечественных ученых-экономистов по проблемам региональной экономики, структурной перестройки, региональной политики, формированию и развитию региональных промышленных комплексов. Б процессе работы над диссертацией использовались законы и подзаконные акты, постановления правительства и указы Президента РФ, приказы Минэкономики РФ, материалы Госкомстата РФ, а также фондовые материалы местных администраций областей Центрально-Черноземного района, областных комитетов государственной статистики, государственных комитетов по охране окружающей среды, научных организаций и учреждений, занимающихся проблемами природопользования, а также фондовые материалы металлургических заводов ЦЧЭР.
В процессе работы над диссертацией использовались традиционные методы региональных исследований - анализ, синтез, картографирование, а также разнообразные методы экономического анализа: балансовый, расчетно-аналитический, метод системного анализа, сравнительно-аналитический, статистический, экспертный и другие.
На защиту выносятся:
результаты комплексного анализа состояния металлургического комплекса ЦЧЭР и его воздействия на окружающую среду;
некоторые вопросы методики учета влияния экологических факторов на тер-
риториальную организацию металлургического производства;
способ расчета оптимального перераспределения природоохранных средств по предложенным нами экологическим коэффициентам с целью быстрейшего снижения загрязнения окружающей среды в пределах промышленных узлов на межведомственной основе;
предложения по развитию и совершенствованию территориально-отраслевой структуры черной металлургии ЦЧЭР с учетом экологических факторов.
Научная новизна диссертационной работы заключается: в оценке хода экономических реформ, структурной перестройки, усиления социальной ориентации металлургического комплекса ЦЧЭР;
в оценке влияния металлургического комплекса ЦЧЭР на экологическую обстановку в регионе;
разработке методики расчета эколого-экономической эффективности природоохранных мероприятий, разработке экологических коэффициентов, позволяющих расчетным путем оптимизировать территориальную структуру металлургического производства;
в проведении расчетов по определению степени экономической эффективности природоохранных мероприятий на металлургическом предприятии;
в выделении основных направлений развитии металлургических территориальных комплексов;
в выделении основных проблем развития металлургического комплекса ЦЧЭР;
в разработке прогноза изменения отраслевой и территориальной структуры черной металлургии ЦЧЭР и возможности территориального комплекси-рования производств;
в разработке рекомендаций по реструктуризации металлургической промышленности в ЦЧЭР. Практическая значимость выполненного исследования заключается:
- в разработке основных направлений в развитии отраслевого комплекса чер-
ной металлургии в Центрально-Черноземном экономическом районе;
в определении воздействия металлургического производства на окружающую природную среду;
проведенные расчеты по определению степени экологической эффективности природоохранных мероприятий по предложенной методике с применением экологических коэффициентов позволяют проводить аналогичные исследования в других отраслевых комплексах регионов Российской Федерации;
разрабортанные концептуальные положения регионального развития металлургического производства в районах могут быть использованы местными администрациями при разработке прогнозов экономического развития регионов;
кроме того, материалы диссертационного исследования могут быть использованы при разработке схем развития металлургических комплексов в других регионах страны;
материалы диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе экономических вузов при изучении курсов: ''Экономическая география и регионалистика". ''Региональная экономика'1. "Регионоведение". "Природопользование".
Апробация работы. Основные положения по перспективному развитию региональных металлургических комплексов и повышению эффективности природоохранных мероприятий докладывались на б-ти Всероссийских и региональных межвузовских научных и научно-практических конференциях.
Предложенные автором концептуальные направления развития черной металлургии региона были использованы администрацией при разработке прогноза экономического развития Липецкой области (справка прилагается).
Научные предложения автора использовались при разработке "Коплексной системы управления охраной окружающей среды на ОАО НЛМК".
Публикации. По теме диссертации опубликовано 10 работ, общим объемом 3,2 печатных листов.
Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, 12 таблиц, 16 рисунков, из них 6 картосхем, 4 приложений, списка литературы из 187 наименований. Общий объем работы 146 листов.
Особенности развития внутрирегиональных металлургических комплексов
Региональный промышленный комплекс представляет собой сочетание органически между собой связанных предприятий одной или же нескольких отраслей, функционирующих на определенной территории. Региональный промышленный комплекс имеет свои природно-экономические особенности, природно-ресурсный потенциал, общую инфраструктуру, отличается внутренними связями, которые помогают определить специализацию комплекса и определить место данного промышленного комплекса в системе территориального разделения труда. Внутренние связи промышленного комплекса - это связи между предпри ятиями, обусловленные общей инфраструктурой, это связи по кооперированию между отдельными предприятиями, совместно производящими продукцию. Внутренние связи выражают связи по сырью, топливу, вспомогательным мате рь риалом, это также связи по комбинированию, основанные на последовательной обработке сырья, выпуске продукции и утилизации отходов, и, наконец, это общие связи по рациональному природопользованию и проведению природо охранных мероприятий. Они могут быть вертикальными, охватывающими все стадии производства. Например, в металлургическом комплексе - эти свя зи охватывают все стадии обработки и переработки - добычу железной руды, флюсовых материалов, подготовку топлива, производство чугуна, стали, проката. Промышленные региональные комплексы возникают, как правило, из промышленных группировок, но могут складываться и заново, в районах пионерного освоения. Любой промышленный комплекс должен отвечать требованиям рационального размещения предприятий, обеспечивая взаимную близость связанных между собой производственных объектов, что позволяет с наименьшими затратами создавать производственную и социальную инфраструктуру.
Для металлургического комплекса особенно важен выбор размещения. Так, проблема выбора районов и пунктов размещения металлургических заводов может иметь различную постановку, от которой зависит и конкретная методика расчетов.
Практика размещения металлургических производств свидетельствует о том, что они размешаются или в районах добычи железной руды, или в районах залегания коксующихся углей, или же в районах концентрации потребителей металла. При строительстве металлургических заводов с новейшей технологией решался вопрос о размещении их в центральной части европейской территории страны на базе руд Курской Магнитной Аномалии, или в наиболее освоенных южных районах Сибири. Тщательная проработка этих вариантов и проведенные расчеты привели к решению о строительстве нового крупнейшего металлургического комбината бездоменной металлургии в Центрально-Черноземном районе в г. Старый Оскол.
Практика свидетельствует о том, что во всех металлургических центрах страны и вблизи них сформировались крупные промышленные комплексы. С черной металлургией тесно связаны производства металлоемкого машиностроения, химической промышленности, производство строительных материалов. Поэтому правомерно рассматривать размещение металлургических заводов совместно с сопряженными отраслями. Однако при узко отраслевом подходе, исходя только из факторов размещения металлургической отрасли, или отдельного металлургического предприятия - все же превалирует сырьевой фактор. Поэтому черную металлургию следует относить к отраслям сырьевой ориентации, как в ЦЧЭР.
Для металлургического комплекса в расчете на 1 тонну проката требуется 2,6 тонны условного топлива и 1,4 тонны железорудного концентрата. Следовательно, при мощности металлургического комплекса в 10 млн. тонн проката в год расход условного топлива составит 26 млн. тонн (смотри табл. Г). При размещении металлургического комплекса наряду с учетом сырьевого фактора учитывается потребность в рабочей силе и ее стоимость, а также стоимость земли, изъятой из оборота для строительства металлургического производства, а также должна учитываться стоимость создания производственной и социальной инфраструктуры. Кроме того, создание металлургического комплекса требует организации крупной строительной базы.
В настоящее время комплекс черной металлургии России представляет сложную систему производства, в состав которой входят: - добыча, обогащение и агломерация железных, марганцевых и кромитовых руд; - производство электороферросплавов: - вторичный передел черных металлов: - коксохимическое производство; - производство огнеупоров; - добыча вспомогательных материатов - флюсов и др.; - выпуск металлоизделий производственного назначения.
При этом центральным звеном в комплексе является производство чугуна, стали, проката. Остальные производства являются вспомогательными.
В отличие от других отраслевых промышленных комплексов, комплекс черной металлургии отличается массовостью и высокой степенью концентрации производств. Он превосходит другие отраслевые промышленные комплек сы по масштаоам использования сырья, топлива, вспомогательных материалов (см. табл 1).
Отличается металлургический комплекс от других отраслевых комплексов высокой степенью кооперирования производства, тесным взаимодействием всех производственных звеньев, широкой утилизацией отходов. На развитие металлургического производства и качество его продукции огромное влияние оказывает уровень научно-технического прогресса.
К вопросу о методике расчета экономической и экологической эффективности природоохранных мероприятий
Для успешного развития рыночной экономики необходимо повышение экономической эффективности развития и размещения природоэксплуатирую-ших отраслей, улучшение использования природных ресурсов и учет эколого-экономических последствий реализации разработанных программ. Из литературных источников следует, что впервые методика учета влияния экологических последствий на территориальную организацию производства была предложена американским экономистом В. Леонтьевым [ 81 ]. Он ввел в межотраслевую э ко лого-экономическую модель дополнительные условия, учитывающие состояние окружающей среды, ее загрязнение отходами производства и природоохранные мероприятия. С помощью такой модели появилась возможность определить объемы отходов в зависимости от объемов выпуска продукции, структуру загрязнения окружающей среды, затраты на борьбу с загрязнением, отрасли, для которых вопросы борьбы с загрязнением должны решаться в первую очередь. Однако в этой модели очень сильно упрощены взаимосвязи в эко-лого-экономической системе, что не дает возможности увязать их с характером размещения на той или иной территории, со структурой и масштабами развития производства в конкретных пунктах.
Вопросам моделирования в экономике придается большое значение, но, как правило, при моделировании процессов в эколого-экономических системах решаются конкретные, узкоотраслевые задачи, а при изучении территориальных комплексов разрабатываются межотраслевые и районные модели, отра жающие особенности производства того или иного района. Однако до настоя щего времени экологические вопросы не нашли должного отражения в методологии моделирования управления природопользованием районов развития черной металлургии. Поэтому, структуру моделирования управления охраной окружающей среды необходимо дополнить, согласно нашей методике, прогнозными экологическими показателями и системой учета экологических последствий развития экономики. Это позволит оптимизировать развитие металлургического производства, использование природных ресурсов и уменьшить загрязнение окружающей среды.
Факторы, влияющие на выбор наиболее рационального направления природопользования условно можно подразделить на три группы: природные; экономические; социальные. В условиях устойчивого, сбалансированного ландшафта центра России особое значение приобретают экономические и социальные факторы. Экономические факторы влияют на реализацию сельскохозяйственного и лесопромышленного направления природопользования, использование территории под производственную и жилую застройку, устройство водоемов для рыбного или мелиоративного хозяйства. Социальные факторы оказывают влияние на создание рекреационных территорий, водоемов и архитектурно-декоративных ландшафтов. Важнейшей задачей поиска оптимального направления природопользования в крупнейших природоэксплуатирующих отраслях ЦЧЭР является определение значимости каждого из вышеперечисленных факторов. Решается эта задача анализом особенностей функционирования эколого-экономических систем, для развития которых должны выполняться, как нам представляется, следующие основные условия: улучшение показателей деятельности каждой подсистемы должно производить одновременно улучшение во всей системе; разрушение одной из подсистем приводит к разрушению всей системы.
Первоначально устанавливается, какая из подсистем (экологическая или экономическая) требует улучшения в первую очередь. Одним из важнейших 4 направлений оптимизации природного комплекса в районах развития черной металлургии является предварительная оценка и решение вопросов вскрытия, системы разработки, схемы отвал оооразования и т.д., с учетом последующих рекультивационных работ. Дальнейшее формирование оптимальных условий на восстанавливаемых землях является сложной задачей, решение которой ба зируется на оптимизации горно-экологических условий на нарушенных землях и должно исходить из воспроизводства отдельных подсистем (см рис. 3). Толь ко в этом случае возможно создание на нарушенных землях экологических ус ловий, обеспечивающих активное самовосстановление ландшафтов и их высо кую биологическую продуктивность. Особую методологическую сложность при учете экологических послед ствий развития экономики в настоящее время представляет отсутствие общепринятого метода расчета экономической эффективности природоохранных мер, с помощью которого можно сравнить варианты развития черной металлургии с природоохранных позиций.
Формирование железорудного комплекса черной металлургии ЦЧЭР и его экологические последствия
Для выявления причин, обусловивших современную отраслевую и территориальную структуру чёрной металлургии Центрально-Черноземного экономического района и её экологические последствия важное значение имеет анализ особенностей формирования металлургического комплекса района. В развитии черной металлургии на территории ЦЧЭР можно выделить несколько этапов.
Начало формирования металлургического комплекса относится к концу XVII - началу XVIII века, когда в правобережье реки Воронеж была обнаружена железная руда и началась её интенсивная добыча и выплавка металла на местных заводах, представлявших собой своеобразный комбинат, в состав которого входили железные рудники, каменные карьеры, металлургический и пушечно-литейные заводы. В 1707 году Липские заводы занимали второе место в России по выплавке чугуна. Железные руды были представлены, в основном, бурыми железняками, залегающими в песчано-глинистой толще на глубине от 1 до 65 метров. Добыча руды проводилась как подземным, так и открытым способом. Эти разработки сильно нарушили первичный рельеф местности. До настоящего времени сохранились и четко прослеживаются копанково-мелкобугристые формы рельефа. Их можно наблюдать по правому склону "Каменного лога", по левому склону "Студеного лога" в г. Липецке и т.д. Этот рельеф представлен ямами диаметром до трех метров и небольшими буграми высотой более одного метра. На западе от Липецка, где железная руда залегает более глубоко, также обнаруживаются особенности современного рельефа, связанные с древней добычей. Это, в основном, шурфы-воронки, шахты-дудки глубиной до 30 метров и до 10 метров в диаметре. Хозяйственное использование этих территорий очень затруднено. Площадь земель, нарушенных подземными выработками XVII-XVIII столетия, только в окрестностях г. Липецка составляет 500-600 га.
Второй этап начался в конце XIX века. Здесь велась разведочная работа. строились шахты. Добыча руды производилась подземным способом, так как рудное тело залегало в среднем на глубине 30-40 метров (максимальная глубина до 70-80м), а мощность пласта колебалась от 0,5 до 8 м. В результате подземной добычи территории западнее г. Липецка, в основном водораздел рек Воронеж-Дон, осложнен воронками и траншеями, повторяющими конфигурацию выработанных подземных пустот.
Новый этап в освоении железорудных ресурсов ЦЧЭР связан с КМА, где в начале 20 столетия были открыты железные руды. Однако сложные гидрогеологические условия, отсутствие достаточной технической базы, низкое содержание железа в руде отодвинули промышленное освоение КМА. Разработка железной руды в районе в это время проводилась к северо-западу от г. Липецка. Наиболее интенсивно добыча железной руды в Липецком районе велась с 1930 по 1963 г. За это время территориям, прилегающим к городу Липецку был нанесен особенно большой ущерб.
В 1931 году на левом берегу р. Воронеж начал строиться Новолипецкий металлургический завод. Считалось, что сырьевая база Липецкого района вполне удовлетворительна и сможет обеспечить работу крупного металлургического завода, строительство которого начато в связи с большим дефицитом металла в Центральном районе (см. табл. 4 ).
Началом промышленного освоения уникальных железорудных ресурсов КМА считается 1952 год, а в 1961 году начато строительство подземного рудника на этом же месторождении. Следующий этап промышленного освоения КМА связан с открытой разработкой железных руд. Первоначально это были богатые руды Лебединского и Михайловского месторождений, а впоследствии разработка магнетитовых железистых кварцитов и их обогащение на крупных горнообогатительных комбинатах (ГОКах).
Добыча железной руды открытым способом явилась основной причиной ухудшения экологической обстановки в районе КМА. При открытой добыче потребность в земельных ресурсах в три раза больше, чем при подземной. В настоящее время в ЦЧЭР десятки тыс. га плодородных земель заняты карьерами, что выводит их из сельскохозяйственного оборота. Серьёзную проблему представляет ветровая эрозия на отвальных объектах и загрязненность атмосферы в результате взрывных работ в карьерах, эксплуатации дробильно—конвейерного комплекса, транспортировки руды и вскрышных пород на обогатительную фабрику и в отвалы, распыление откосов дамб и пластов хвостохранилищ. Производство и потребление чугуна в важнейших районах Советского Союза в 1930 году.
Большой задачей в этом районе является охрана и рациональное использование лесных ресурсов. На территории Белгородской и Курской областей наиболее крупные лесные массивы находятся в Старооскольском и Железногор-ском районах и очень сильно пострадали в результате развития открытых разработок, а роль лесов в сохранении экологического равновесия в зоне открытых железорудных разработок очень велика. Они выполняют мелиорирующие, про-тивоэрозионные и санитарно-гигиенические функции. Высокие темпы развития железорудной промышленности в районе потребовали и значительных объемов воды. За анализируемый период водопотребление в районе так возросло, что к настоящему времени расчетный годовой сток местных рек полностью однократно используется, в результате чего реки значительно загрязнены, особенно в Старооскольско-Губкинском и Железногорском промышленных узлах.
Анализ таблицы 5 показал, что в общероссийском масштабе ЦЧЭР выделяется запасами железных руд, балансовые запасы по категориям А, В, С1 составляют 31,9 млрд., что составляет 57,5% запасов железных руд России, а по промышленным категориям, не требующим обогащения, на долю ЦЧЭР приходится свыше 60%. Перспективные запасы богатых железных руд в районе составляют свыше 40 млрд. тонн, а бедных, содержащих 32-39% железа, около 10000 млрд. тонн. Такие уникальные запасы железных руд, сконцентрированные на ограниченной территории, позволяют создать в ЦЧЭР прочную основу развития в широких масштабах чёрной металлургии, так как наряду с колоссальными запасами железной руды высокого качества, с небольшим количеством вредных для металлургического производства примесей, здесь имеется вспомогательное сырьё: доломиты, известняки. Общая протяженность бассейна КМА в мериди-альном направлении достигает почти 900 км, а в широтном- 250-400км, однако основные месторождения железных руд сосредоточены в Курской и Белгородской областях.
Прогноз изменения отраслевой и территориальной структуры черной металлургии ЦЧЭР и возможности территориального комплексирования производств
Для выхода отрасли из кризиса необходимо государственное регулирование, Следует объективно учитывать отраслевую специфику и создать для металлургов равные конкурентные условия.
К основным особенностям металлургии относится многоцикличный и продолжительный процесс от добычи сырья до производства ютовой продукции, высокие энергетические и транспортные издержки, .тлительный инвестиционный цикл, обеспечивающий отдачу только через 7-Ю лет. Несмотря на это металлургию уравняли по налогообложению, оборотным средствам, самофинансированию и т.д. со ссЬеоой торговли. Требования и предложения, вносимые по этим вопросам в правительство руководителями предприятий. Международным союзом металлургов, профсоюзами, бывшим Комитетом РФ по металлургии часто признавались правильными, по некоторым из них принимались частичные или временные решения, но в целом проблема не только остаются, но и обостряются. Для их решения необходимо следующее.
Усилить роль государства в вопросах ценообразования. Конкурентноспособность отечественного металла всегда основывалась на относительно дешевых энергоносителях. Это было преимуществом всей экономики. Увеличение цен на топливо и энергоносителей до уровня мировых резко отрицательно сказалось на положении в металлургии как наиболее энергоемкой отрасли и всей экономике, в том числе на энергетической и газовой промышленности, так как привело к неплатежам. Однако известно, что мировой уровень иен существует только в области внешнеторговой деятельности, и ни одна из стран во внутреннем обороте их не придерживается.
Таким образом, необходимы решительные меры по предотвращению опережающего роста цен на топливо и электроэнергию, а так же железнодорожные тарифы. При этом особенно важно прекратить деятельность промежуточных структур в регионах, многократно взвинчивающих цены, ничего не производя и не оказывая никаких услуг. Для этого в первую очередь следует пополнить оборотные средства и по аналогии с опытом многих развитых стран экономически поощрять долгосрочные прямые соглашения непосредственно между электростанциями и крупными потребителями энергии- металлургическими заводами.
С целью преодоления платежного кризиса требуется принать меры по устранению главных причин неплатежеспособности.
Поэтому требуется принять законодательные чрезвычайные экономические меры по направлению средств в производство. Восстановление собственных оборотных средств в поедприятии за счет прибыли надо освободить от налогообложения. При этом для ликвидации накопившихся неплатежей следует максимально использовать взаимозачет.
Необходимо устранить дискриминацию в налогообложении металлургической промышленности. Уровень налогообложения, (превышающий общероссийский более чем в 2 раза), в отрасли должен быть, безусловно, снижен путем исключения повторного обложения НДС промежуточного продукта, сокращения количества видов налогов и сборов, а так-же введения предельной ставки суммы налоговых изъятий. Особо трудное положение сложилось в горнорудной отрасли. Кроме обычных налогов и платежей, горнодооывающие предприятия уплачивают специфические налоги, относимые на себестоимость, такие как плата за пользование недрами, отчисления на воспроизводство минерально-сырьевой базы, плата за землю, за складирование отходов и др. В результате общая сумма изъятия средств в 1.7 раза превышает всю сумму балансовой прибыли. По отдельным горно-обогатительным комбинатам только один налог на имущество поглащает всю прибыль. Из - за отсутствия средств горно-капитальные работы проводятся в незначительных объемах и часто с большими отступлениями от нормативных требований. Геологоразведочные работы на разрабатываемых месторождениях, а так же по поиску новых практически прекращены. По расчетам специалистов, при проведении такой финансовой политики мощности по добыче товарной железной руды до 2000 г. сокращаются на 24 млн. т., что даже с учетом возможного импорта руды из Казахстана обеспечит выплавку только 18.5 млн. т. чугуна (в 1,4 раза меньше, чем в настоящее время). Если не принять чрезвычайных мер по сохранению рудной базы, вся отечественная металлургия перестанет существовать.
Должно измениться отношение к экспорту металла как важнейшему средству поддержания экономики отрасли и страны в целом. Из-за сокращения внутреннего металлопотребления более чем в 3 раза, российские металлурги стати крупнейшими в мире экспортерами черных металлов. Причем объемы экспорта наращивались для поддержания производства в условиях резкого роста внутренних цен на топливо и транспортные перевозки, введения «валютного коридора», причинившего огромный ущерб экспортерам. Тем не менее в 1996 г. было продано за рубеж 25 млн. т. черных металлов, 2,3 млн. т. алюминия, значительное количество меди, цинка и другой продукции. В любой стране такая деятельность поддерживается правительством.
Без вмешательства государства в инвестиционный процесс, российская металлургия может перестать существовать как отрасль в ближайшие 5-7 лет. Объем годовых капиталовложений за время реформ сократился в 3 раза и более и составил в 1996 г. 1,8 млрд. долл., тогда как для выполнения даже скорректированной Федеральной программы структурной перестройки металлургии требуется не менее 3 млрд. долл./год. Также необходима государственная поддержка для получения кредитов (долгосрочных, среднесрочных, отечественных, частных, государственных и зарубежных).
Для оживления инвестиционного процесса с целью выхода из глубокого затяжного кризиса необходимо осуществлять жесткую промышленную политику. Об этом свидетельствует опыт развития крупных европейских стран. США и многих других. Очевидно, что выход из кризиса и экономический рост невозможен без оживления производства таких базовых отраслей, как металлургия, которая пока имеет некоторый потенциал для возрождения и развития. Но этот потенциал через несколько лет может иссякнуть без привлечения отраслевой науки.
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