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ВСТУП
Актуальність теми. Сучасні умови розвитку економіки, що супро​воджуються процесом глобалізації, лібералізацією ринків та адаптацією віт​чизняних підприємств до європейських стандартів господарювання, вимагають перегляду існуючих підходів до організації бізнесу, які повинні базуватися, передусім, на засадах саморозвитку та саморегуляції. За таких обставин пряме державне регулювання втрачає свою актуальність і, як наслідок, державі більше уваги слід приділяти методам непрямого впливу на економіку.

Трансформаційні процеси завжди характеризуються надмірними ризи​ками та загрозами для сільськогосподарських підприємств. Вони спонукають до пошуку якісно нових шляхів забезпечення сталого розвитку цих підприємств на основі формування належного рівня їх економічної безпеки. 

Проблема формування економічної безпеки сільськогосподарських підприємств набуває своєї актуальності в контексті забезпечення продовольчої безпеки держави. Економічна безпека сільськогосподарських підприємств є критерієм надійності їх партнерства у бізнесі та спроможності забезпечувати переробні підприємства сировиною, а населення продуктами харчування.

Питання економічної безпеки стали об’єктами досліджень наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених, серед яких: О. І. Амоша, О. М. Бан​дурка, Т. Г. Васильців, З. С. Варналій, В. М. Геєць, О. А. Грунін, М. І. Камлик, Г. Б. Клейнер, Л. Коженьовскі, А. В. Козаченко, О. В. Макарюк, В. І. Мунтіян, О. Ф. Новікова, Р. Нолан, К. Я. Петрова, Г. А. Пастернак-Таранущенко, В. П. По​но​марьов, Н. Й. Реверчук, С. К. Реверчук, С. М. Шкарлет та ін.

Проблеми економіки та управління сільськогосподарськими підприє​мс​твами, у тому числі окремі аспекти їх економічної безпеки, досліджували такі вчені: П. С. Березівський, О. А. Біттер, В. Г. Галанець, Ю. Е. Губені, В. І. Гу​бенко, І. Г. Костирко, П. А. Лайко, В. В. Липчук, С. М. Онисько, В. Г. Поп​лавський, П. Т. Саблук, О. В. Скидан, Г. В. Черевко, О. В. Шабінський, В. В. Юр​чишин та інші автори.
Водночас, попри наявність численних наукових розробок у сфері еко​номічної безпеки, недостатньо опрацьованими залишаються питання її формування на рівні сільськогосподарських підприємств, які враховували б особливості аграрної сфери. Зокрема, існують доволі суперечливі підходи до визначення окремих характеристик економічної безпеки сільськогосподарських підприємств, чинників, що мають вплив на її формування, обґрунтування основних напрямів підвищення її рівня. Важливість вирішення цих питань і зумовила вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер​таційна робота є складовою частиною комплексних наукових досліджень еко​номічного факультету Львівського національного аграрного університету, зокрема за 2006-2010 роки “Розробка організаційно-економічного механізму підвищення соціально-економічної ефективності функціонування АПК Захід​ного регіону України” (номер державної реєстрації 0106U002073) та на 2011-2015 роки “Теоретико-методологічне та організаційно-економічне обґрунту​вання розвитку сільського господарства і села” (номер державної реєстрації 0111U001252). Особиста участь дисертанта полягає в дослідженні суті теоре​тичних аспектів економічної безпеки сільськогосподарських підприємств, вияв​ленні проблем її формування та окресленні основних шляхів їх вирішення. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є узагальнення теоретичних і методологічних основ формування економічної безпеки сільськогосподарських підприємств.

Реалізація поставленої мети передбачала виконання таких завдань:

· уточнити теоретичну суть поняття “економічна безпека сільськогос​подарського підприємства”;

· узагальнити існуючі концепції економічної безпеки сільськогоспо​дарських підприємств;

· уточнити теоретичну сутність чинників дестабілізації економічної без​пеки: “загроза”, “ризик”, “небезпека”; 

· запропонувати методику визначення рівня економічної безпеки сільсь​когосподарських підприємств;

· провести оцінку рівня економічної безпеки сільськогосподарських підприємств;

· виявити основні джерела загроз економічній безпеці сільськогос​подарських підприємств; 

· запропонувати пріоритетні напрями формування та вдосконалення інс​титуційного середовища економічної безпеки сільськогосподарських підпри​ємств; 

· обґрунтувати організаційно-економічні підходи до управління еконо​мічною безпекою сільськогосподарських підприємств.

· запропонувати напрями диверсифікації діяльності сільськогос​подарських підприємств.
Об’єктом дослідження є процес формування економічної безпеки сільсь​когосподарських підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних та при-кладних засад формування економічної безпеки сільськогосподарських під​приємств.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослі​дження є методи наукового пізнання, що дають змогу виявити основні закономір​ності розвитку досліджуваних явищ і процесів, їх ключові проблеми та прі​оритетні шляхи вирішення. Зокрема, у процесі виконання дисертаційної роботи було використано такі методи: історичний – з метою дослідження еволюції поглядів на поняття “економічна безпека”; аналізу та синтезу – під час дос​лідження складових економічної безпеки сільськогосподарських підприємств та їх сукупності в цілому; систематизації – для розчленування та більш змістовного розуміння суті окремих досліджуваних явищ і процесів; наукової абстракції – з метою формування теоретичних узагальнень та висновків; со​ціологічного опитування – для вивчення поведінки та виявлення думки керівни​ків сільськогосподарських підприємств щодо питань формування економічної безпеки; порівняльного аналізу – у дослідженні показників економічної безпеки сільськогосподарських підприємств у динаміці; статистичного групування – з метою виявлення основних залежностей, що мають вплив на формування економічної безпеки сільськогосподарських підприємств; монографічний – для дослідження процесів та явищ на рівні окремих підприємств; метод експертних оцінок – для визначення коефіцієнтів значущості складових економічної безпеки сільськогосподарських підприємств; кореляційного аналізу – з метою вияв​лення тісноти зв’язку між рівнем економічної безпеки сільськогосподарських підприємств та показниками їх економічної ефективності. 

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є закони України, нор​мативно-правові акти Кабінету Міністрів України, укази Президента України, матеріали Головного управління статистики у Львівській області, Головного управління агропромислового розвитку Львівської обласної державної адмі​ністрації, статистична та бухгалтерська звітність сільськогосподарських під​приємств, наукові публікації вчених, результати особистих досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних і прикладних засад формування економічної безпеки сільськогос​подарських підприємств. Основні положення, що характеризують наукову новизну дисертаційної роботи, такі:

вперше: 
· запропоновано методику та розраховано рівень економічної безпеки сільськогосподарських підприємств на основі фінансової, конкурентоспромож​ної, технічної, кадрової та екологічної функціональних складових з урахуван​ням інституційних, економічних, технологічних, соціальних та етнічних особ​ливостей у сільському господарстві;

удосконалено: 

· понятійний апарат, характеристики та особливості прояву чинників дестабілізації економічної безпеки – “загрози”, “ризику” та “небезпеки”, що за​безпечило виявлення взаємозв’язків і взаємозалежностей між ними та дозволяє встановити пріоритетність прийняття оперативних управлінських рішень; 

· тлумачення суті економічної безпеки сільськогосподарського під​приємства як такого стану його господарських ресурсів, що забезпечує опти​мальну галузево-організаційну структуру підприємства з урахуванням геогра​фічного розташування та природно-кліматичних умов його діяльності, захист від внутрішніх і зовнішніх загроз, спроможність досягати поставлених стра​тегічних цілей;

набули подальшого розвитку:

· теоретичні концепції економічної безпеки сільськогосподарських підприємств, зокрема правова, силова, виробничо-структурна, ринкова, ризиків та оптимального стану ресурсів, що дозволило уточнити сутнісні характе​ристики економічної безпеки сільськогосподарських підприємств;

· ідентифікація та класифікація загроз економічній безпеці сільськогос​подарських підприємств за джерелами виникнення та встановлення ступеня їх дестабілізуючого впливу для сільськогосподарських підприємств різних органі​заційно-правових форм господарювання;

· напрями формування та вдосконалення інституційного середовища економічної безпеки сільськогосподарських підприємств на основі структури​зації цілей, інтересів і взаємоузгодженості дій його суб’єктів на макро-, мезо- та мікрорівнях; 

· методичні підходи до вдосконалення організаційного механізму управління економічною безпекою залежно від розмірів сільськогосподарських підприємств відповідно до принципів керованості, послідовності, системності, пріоритетності, справедливості, збалансованості та узгодженості;

· стратегічні напрями диверсифікації діяльності сільськогосподарських підприємств з урахуванням існуючих її форм та рівня економічної безпеки підприємств. 

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність ре​зультатів дослідження полягає в можливості застосування відповідних реко​мендацій у діяльності сільськогосподарських підприємств для підвищення рів​ня їх економічної безпеки, як пріоритетного напряму забезпечення стабільності їх розвитку на довгострокову перспективу. Окремі положення та висновки, що викладені в дисертаційному дослідженні, можуть бути використані у розробці регіональних програм розвитку сільського господарства.

Наукові результати дисертаційної роботи знайшли своє практичне застосування. Рекомендації щодо реалізації заходів для мінімізації загроз економічній безпеці сільськогосподарських підприємств та розвитку їх інсти​туційного забезпечення використані в діяльності Головного управління агро​промислового розвитку Львівської обласної державної адміністрації (довідка № 09-05/10-132 від 06.09.2011 р.). Пропозиції стосовно вдосконалення процесу управління економічною безпекою сільськогосподарських підприємств, запро​понована методика оцінки її рівня та заходи щодо його підвищення знайшли своє прикладне застосування в діяльності управління агро​про​мислового роз​витку Жовківської районної державної адміністрації Львівської області (довідка № 158-05/07 від 03.08.2011 р.). Рекомендації стосовно розробки стратегії економічної безпеки сільськогосподарських підприємств, організаційно-еко​номічні підходи до її забезпечення, а також запропоновані напрями дивер​сифікації діяльності підприємств галузі як засіб мінімізації їх ризиків знайшли схвалення в практичній діяльності ТзОВ “Агро-Лан” Жовківського району Львівської області (довідка № 53 від 15.09.2011 р.). Результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Львівського національного аграрного університету (довідка № 01-35-01/2 від 17.10. 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Результати проведених наукових дослі​джень, що викладені в дисертаційній роботі, є особистими напрацюваннями автора. Опубліковані наукові праці містять положення, що сформульовані автором особисто й відображають його внесок у вирішення досліджуваної проблеми. З праці, опублікованої у співавторстві, використано лише ті поло​ження, які є результатом особистих досліджень дисертанта. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, що викладені в дисертаційному дослідженні, доповідалися й одержали схвалення на: ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин” (м. Умань, 2009 р.), Між​народній науково-практичній конференції “Вдосконалення фінансово-кредит​ного механізму АПК” (м. Львів, 2009 р.), І Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених “Перспективні напрямки розвитку галузей АПК і підвищення ефективності наукового забезпечення агропромислового вироб​ництва” (м. Тернопіль, 2009 р.), ХІХ Міжнародній науково-практичній кон​ференції “Інституційна природа ринкових трансформацій” (м. Чернівці, 2009 р.), VI Між​народній науково-практичній конференції “Проблеми еко​номіки підприємств у сучасних умовах” (м. Київ, 2010 р.), IV Міжнародному форумі молодих вчених “Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній кон​ференції “Фінансово-кредитний механізм в соціально-економічному розвитку країни” (м. Макіївка, 2011 р.), IV Всеукраїнській міжвузівській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і викладачів “Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки” (м. Рівне, 2011 р.), Міжнародній науково-прак​тичній конференції студентів і молодих учених “Актуальні проблеми розвитку соціально-економічних систем” (м. Бердянськ, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Ак​туальні проблеми розвитку регіональних АПК” (м. Луцьк, 2011 р.), Між​народній науково-практичній конференції молодих вчених “Аграрний форум – 2011” (м. Суми, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Інноваційність розвитку сучасного аграрного виробництва” (м. Львів, 2011 р.), звітних наукових конференціях здобувачів і аспіран​тів Львівського наці​онального аграрного університету протягом 2008–2011 рр.

Публікації. За результатами проведеного дисертаційного дослідження опубліковано 15 наукових статей (у тому числі 14 одноосібних), з яких 6 – у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг опублікованих праць становить 3,53 друк. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації налічує 198 сторінок, з них 161 сторінка основного тексту. Дисертація містить 31 таблицю, 32 рисунки, 5 додатків. Бібліографічний список складається з 223 джерел.
ВИСНОВКИ
Результати дослідження процесу формування економічної безпеки сільсь​когосподарських підприємств забезпечили розробку практичних рекомендацій щодо підвищення її рівня та дали підстави для таких висновків:

1. Економічна безпека є ключовою компонентою національної безпеки держави. Вона є складним комплексним поняттям, що має свої ієрархічні рівні, які тісно взаємопов’язані між собою. Її формування повинно відбуватися в кон​тексті забезпечення сукупності, цілісності та нерозривності на всіх ієрархічних рівнях. Особлива увага при цьому має бути приділена питанню формування економічної безпеки підприємства, що є первинною ланкою національної економіки.

2. Відсутність серед учених єдиної позиції щодо дефініції “економічна безпека” стосовно сільськогосподарських підприємств потребує уточнення відповідного визначення на основі систематизації концепцій економічної без​пеки: правової, силової, виробничо-структурної, ринкової, ризиків та опти​мального стану ресурсів. Врахування цього дозволяє визначити економічну безпеку сільськогосподарського підприємства як такий стан його господарсь​ких ресурсів, що забезпечує оптимальну галузево-організаційну структуру під​приємства, враховуючи географічне розташування та природно-кліматичні умови його діяльності, за якого воно здатне ефективно протидіяти можливим загрозам внутрішнього та зовнішнього середовища, а також досягати постав​лених цілей і завдань на основі реалізації обраної ним стратегії розвитку.

3. Визначальний вплив на рівень економічної безпеки сільськогоспо​дарських підприємств має їх виробничий потенціал, основними проблемами розвитку якого є недостатній рівень концентрації земельних ресурсів, низькі темпи оновлення основних засобів, низький рівень матеріального стимулю​вання праці, що призводить до порушення технології виробництва продукції, зумовлює відтік кваліфікованих кадрів в інші сфери зайнятості, створюючи тим самим диспропорції у виробничому потенціалі сільськогосподарських під​приємств. 

4. Економічна безпека сільськогосподарських підприємств залежить від чинників як внутрішнього, так і зовнішнього середовища. Основними чин​никами, що перешкоджають процесу формування цієї безпеки, встановлено: низький рівень ліквідності підприємств; існуючий диспаритет цін між заку​півельними цінами на агропродукцію та цінами виробників промислової про​дукції; недостатні темпи зростання доходів населення, що стримують зростання внутрішнього платоспроможного попиту; низький рівень інвестування галузі; недостатні обсяги державної підтримки сільськогосподарських підприємств.

5. Основними джерелами виникнення загроз економічній безпеці сіль​ськогосподарських підприємств виявлено: їх працівників; техніку, технологію та обладнання; інституційне середовище; контрагентів; природні чинники. Найбільшу небезпеку для сільськогосподарських підприємств становлять загрози, що виникають у результаті недосконалості їх інституційного сере​довища, серед яких: прогалини в нормативно-правовій базі; недосконала фіскальна політика; слаборозвинена фінансова, ринкова та соціальна інфра​структури; високі трансакційні витрати; переважання у прийнятті рішень ролі неформальних інститутів над формальними. 

6. Запропоновано методику оцінки рівня економічної безпеки сільсько​господарських підприємств, що передбачає врахування інституційних, еконо​мічних, технологічних, соціальних та етнічних особливостей у сільському господарстві. Відповідно до цього визначено функціональні складові еконо​мічної безпеки сільськогосподарських підприємств: фінансову, конкуренто​спроможну, технічну, кадрову та екологічну, які на основі врахування їх коефі​цієнтів значущості синтезовано в інтегральний показник. Залежно від його значення виділено такі три рівні економічної безпеки сільськогосподарських підприємств: “безпеки”, “нестійкої безпеки” та “небезпеки”.

7. Розвиток інституційного середовища економічної безпеки сільськогос​подарських підприємств повинен передбачати чітку структуризацію цілей та інтересів його суб’єктів внаслідок взаємоузгодженості їх дій на макро-, мезо- та мікрорівнях, спрямованих на подолання існуючих інституційних бар’єрів. Роль держави як основного інституту полягає, передусім, у створенні сприятливих зовнішніх умов для формування економічної безпеки сільськогосподарських підприємств незалежно від їх форм, типів, розмірів та форм власності. 

8. Управління економічною безпекою сільськогосподарського підпри​ємства доцільно здійснювати на засадах створення відповідної спеціалізованої структури – служби економічної безпеки. Її діяльність повинна базуватися на дотриманні принципів: керованості, послідовності, системності, пріоритетності, справедливості, збалансованості та узгодженості. Склад служби економічної безпеки може змінюватися залежно від розмірів сільськогосподарського під​при​ємства. Для малих сільськогосподарських підприємств рекомендовано створення посади антикризового менеджера або ж отримання консультативних послуг у сфері управління  економічною безпекою від спеціалізованих кон​салтингових компаній.

9. Пріоритетним шляхом мінімізації ризиків сільськогосподарських під​приємств, отримання додаткових прибутків та підвищення рівня економічної безпеки є диверсифікація їхньої діяльності. Її проведенню повинно передувати порівняння можливого корисного ефекту з понесеними внаслідок диверси​фікації діяльності підприємства витратами, що передбачає зіставлення її пози​тивних та негативних сторін у розрізі функціональних складових економічної безпеки. Вибір стратегічних напрямів диверсифікації діяльності доцільно здійснювати залежно від рівня економічної безпеки конкретного сільськогос​подарського підприємства на основі запропонованої їх матриці, що враховує різні форми диверсифікації. 
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