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Актуальність теми дисертаційного дослідження. Починаючи з першої половини 90-х років ХХ століття істотно змінився вектор суспільно-політичного розвитку України, що обумовило необхідність теоретичного політико-правового та соціально-філософського аналізу тих процесів, що відбуваються в суспільстві. Сьогодні ведуться інтенсивні, але не завжди продуктивні дискусії щодо інтерпретації сучасних українських трансформацій. Деякі вбачають у них демократичну модернізацію, інші – форму соціально-політичної мутації, яка супроводжується перманентними кризами державності, треті – пошук власного шляху розвитку, четверті – невдалу спробу рецепції здобутків західних демократій тощо.

За всього розмаїття точок зору та оцінок у вітчизняній та зарубіжній науці, по суті, домінує позиція, згідно з якою радикальні зміни в політичній та соціально-економічній сферах були необхідними кроками в модернізації радянських, а з часом українських суспільства та держави. З цією точкою зору в цілому можна погодитися, але разом з тим необхідно все ж таки підкреслити, що проблема критичного аналізу сучасних модернізаційних процесів, які відбуваються у вітчизняній державності, є надзвичайно актуальною.

Безумовно, модернізаційний розвиток в Україні, що розпочався на початку 90-х років ХХ століття, був окреслений у загальних рисах як перехід до ринкових відносин, демократичних цінностей, західного вектора розвитку. Особливість сучасного етапу еволюції вітчизняної державності полягає в тому, що якщо вектор перемін другої половини 80-х – початку 90-х років ХХ століття був спрямований на руйнацію старої партійно-державної системи та утворення нових державних інститутів, їх правове закріплення у відповідних нормативних актах, то завдання сьогоднішнього дня – налагодження, удосконалення вже утвореного державного механізму; пошук правових, а не силових важелів вирішення питань взаємодії інститутів державної влади між собою та інститутами громадянського суспільства.

Слід зазначити, що перманентні соціально-економічні кризи, конституційні та політичні конфлікти в Україні, трансформація не тільки державного, а й значною мірою суспільного ладу, зміна ціннісно-нормативної системи та пов’язана з цим соціальна анемія навіть після того, як ситуація в країні стала змінюватися до кращого, детермінували довгий адміністративний дисбаланс на різних рівнях публічної влади. Визначилися суперечності в системі публічного управління, які не змогли не вплинути на взаємовідносини органів державної влади та органів місцевого самоврядування в загальній системі управління країною. Ці суперечності охопили основні сфери управлінської діяльності, особливо помітними стали у плануванні, підборі та розташуванні кадрів, їх підготовці та перепідготовці, контролі виконання. Внаслідок причин, пов’язаних з перехідним станом як суспільства, так і держави, у системі публічного управління розквітла корупція, широкого розмаху набули корисні злочини, і ця проблемна сторона опинилась під прицілом ЗМІ, формувала та продовжувала формувати у громадській думці, як правило, негативний образ державної влади. Адже всі державні структури у 1990-х роках мали вкрай низькі показники довір’я, і лише у 2004 – 2005 роках деякі з них (насамперед Президент України) стали сприйматися більш-менш позитивно значною частиною громадян. У той самий час і структури громадянського суспільства залишалися протягом усього пострадянського періоду в ембріональному стані та не могли належним чином забезпечувати участь населення в управлінні справами суспільства і держави.

Сутністю процесів демократичної еволюції Української держави, усіх сфер її життєдіяльності має стати, насамперед, їх олюднення, наповнення гуманістичним змістом, створення, зокрема, у механізмах державної влади і місцевого самоврядування та їх взаємодії як між собою, так і суспільством в цілому умов забезпечення і захисту юридичними засобами суб’єктивних прав і свобод людини і громадянина, а також законних інтересів юридичних осіб, що створені ними, які (умови) сприяли б суспільному руху, вільному від злиднів народу і його духовного невігластва, шляхом забезпечення гармонії свободи і порядку. Дійсно, розвиток суспільних відносин може розглядатися як об’єктивне явище, але люди можуть і впливають на цей розвиток. Суспільство змінюється за їхньої активної участі, у процесі діалектичної взаємодії індивідуальної і колективної ідентичності.

Саме тому найважливішими проблемами сьогодення в Україні є, зокрема, проблеми організації державної влади, її джерел, завдань і функцій, вирішення яких потребує власної концепції державної влади, яка б не тільки відображала загальні риси, властиві будь-якій державній владі, а й особливості, властиві Україні, і була втілена в державно-правову реальність. Сучасна соціальна дійсність вимагає як від теоретиків, так і практиків державотворення і юридичного нормотворення не тільки визначення сутності і змісту системи демократичних цінностей, їхньої ролі в державно-правових процесах, а передусім розрізнення понять “державна влада” і “держава”, з одного боку, як соціальних цінностей, а з іншого – як системи певних державних органів.

Слід констатувати, що сучасна юридична наука не приділяє належної уваги феномену державної влади в контексті еволюції вітчизняної державності. Незважаючи на велику кількість наукових праць, присвячених проблемам державотворення та правотворення, у науці майже не дослідженими залишаються питання поняття, принципів, функцій та механізму державної влади, суб’єктно-об’єктних взаємозв’язків у системі координат “державна влада, особистість та громадянське суспільство” тощо, що значною мірою обумовлює актуальність даного дисертаційного дослідження.

Аналіз феномена державності та всієї багатогранності форм її прояву належить до числа найскладніших проблем теоретичного державознавства та правознавства. Витоки його дослідження належать ще до античної науки, набуваючи відомої концептуальної цілісності в ученнях про сутність держави та державної влади в трактатах мислителів Нового часу, працях дореволюційних та сучасних вітчизняних і зарубіжних учених, які презентують різні школи та напрями юриспруденції. Ця обставина детермінувала необхідність звернення до широкого кола наукових джерел, які належать до різних періодів формування правової думки. Дисертант проаналізувала погляди на сутність державності й державної влади, механізми функціонування їхніх інститутів, відображені в працях класиків політико-правової думки – Арістотеля, Демокрита, Платона, Цицерона, Сократа, Н. Макіавеллі, Ж.-Ж. Руссо, Т. Гоббса, Дж. Локка, І. Канта, Й.‑Г. Фіхте, Г. Гегеля, Т. Кампанелли, Ш. Монтеск’є, Т. Мора; багатьох авторитетних учених-державознавців дореволюційної Росії, зокрема А.С. Алексєєва, О.О. Алексєєва, В.М. Гессена, В.Ф. Дерюжинського, А.І. Єлістратова, В.В. Івановського, І.А. Ільїна, М.М. Ковалевського, Ф.Ф. Кокошкіна,  М.М. Коркунова, С.А. Котляревського, М.І. Лазаревського, С.А. Муромцева, М.І. Палієнка, І.Т. Тарасова, Б.М. Чичерина, Г.Ф. Шершеневича, А.С. Ященка та ін.

Також до аналізу публічно-владних відносин та проблем державності зверталися філософи, соціологи, юристи та політичні мислителі із світовим ім’ям, у тому числі Г. Єллінек, Л. Дюгі, К. Маркс, Ф. Енгельс, В. Ленін, М. Вебер, Б. Рассел, Т. Парсонс, Р. Даль, М. Фуко. Починаючи з 50-х років ХХ століття обсяг літератури з питань влади різко зростає. Істотний внесок у розробку концепції влади внесли Р. Берштедт, П. Блау, Д. Картрайт,  С. Клегг, Н. Луман, Ф. Оппенгейм,  Д. Ронг та багато інших дослідників.

У радянській юридичній, соціально-філософській, соціологічній та політологічній літературі також накопичений значний концептуальний досвід дослідження державної влади та проблем державності. Зокрема, можна виділити праці Р.П. Алексюка, В.М. Амєліна, М.Й. Байтіна, М.М. Кейзєрова, А.Й. Кіма, В.Г. Лєдяєва, О.О. Лузана, В.Б. Пастухова, М.М. Степанова, Ю.О. Тихомирова, В.Л. Усачова, Є.І. Фарбера, В.В. Цвєткова, В.Є. Чиркіна, Л.П. Юзькова та ін.

В останнє десятиліття інтерес до вивчення проблем влади, у тому числі й аналізу поняття державної влади, її видів, форм здійснення, функцій та механізму реалізації в контексті сучасних модернізаційних процесів, істотно зростає як у вітчизняній, так і зарубіжній науці. Зокрема, за даною тематикою можна виділити наукові праці багатьох вітчизняних вчених, серед яких варто згадати В.Б. Авер’янова, В.Д. Бабкіна, М.О. Баймуратова, А.П. Зайця, О.В. Зайчука, А.А. Коваленка, О.Л. Копиленка, Л.Т. Кривенко, Ю.М. Оборотов, Н.М. Онищенко, М.П. Орзіха, Н.Р.Нижник, О.В. Петришина, В.Ф. Погорілка, А.О. Селіванова, В.М. Селіванова, О.В. Скрипнюка, О.Ю. Тодику, Ю.М. Тодику, О.Ф. Фрицького, Ю.О. Фрицького, В.М. Шаповала, В.О. Шевчука, С.В. Шевчука, Ю.С. Шемшученка, О.І. Ющика, О.Н. Ярмиша та ін.

Теоретико-правові проблеми еволюції сучасної державності в умовах демократизації суспільства і держави, а також глобальних політичних процесів значною мірою знайшли своє відображення в багатьох наукових та публіцистичних працях російських дослідників. Зокрема, питання щодо розуміння сутності сучасної державності викликають дедалі більший інтерес таких російських вчених-правознавців, політологів та філософів, як Р.А. Абдрафіков, С.А. Авак’ян, І.Л. Бачило, О.В. Войтенко, І.В. Востріков, І.М. Гомеров, М.П. Граф, В.Г. Графський, Д.В. Гусєв, Ю.О. Дмитрієв, В.О. Затонський, Д.М. Зоїров, В.І. Козін, А.М. Кумиков, В.Г. Лєдяєв, О.А. Лук’янова, Р.Д. Марданов, А.Ю. Мордовцев, Л.А. Морозова, О.Ю. Погожаєва, Є.В. Подберезний, Ж.Т. Тощенко, В.Ф. Халіпов, О.І. Цукатова, В.Є. Чиркін та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане у зв’язку з науковою темою Інституту законодавства Верховної Ради України – стратегія розвитку законодавства України ( державний реєстраційний номер 0103U007975).

Мета і завдання дослідження. Дана робота має за мету розробити теоретико-методологічні основи державної влади та державності як загальноправових категорій, найбільш повно і комплексно, з позицій методології сучасної юридичної науки, дослідити взаємозв’язок між цими категоріями, а також проаналізувати політико-правові проблеми організації та функціонування державної влади в контексті еволюції державності, визначити основні напрями та форми еволюції вітчизняної державності та через це – виявити основні проблеми організації та функціонування державної влади в сучасній Україні, окреслити тенденції й перспективи розвитку її механізму через призму взаємовідносин держави з особою та суб’єктами місцевого самоврядування як основоположного інституту громадянського суспільства.
Досягнення зазначеної мети обумовило постановку та послідовне вирішення цілого ряду теоретичних та прикладних завдань, а також напрацювання та перевірку робочих гіпотез, у тому числі шляхом:
1) розкриття політико-правової природи сучасної державності, розробити визначення поняття “державність” та проаналізувати основні напрями та форми еволюції української державності в контексті демократизації взаємовідносин між державною владою і людиною та інститутами громадянського суспільства;

2) дослідження світового та вітчизняного, історичного та сучасного досвіду будівництва державно-владних відносин, проаналізувати можливості його використання в умовах конституційної реформи;

3) обґрунтування за допомогою базових категорій сучасного правознавства цілей, завдань та функцій державної влади, її суб’єктно-об’єктного складу, виявити оптимальні алгоритми функціонування державної влади в контексті еволюції сучасної державності та становлення громадянського суспільства;

4) визначення тенденцій державно-правового будівництва та становлення інститутів демократичної державності, здійснити науковий прогноз щодо еволюції конституційної моделі державної влади в Україні;

5) внесення науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму державної влади, конституційної моделі її поділу на окремі види, а також виявлення тенденцій розвитку законодавства, що регламентує взаємовідносини між різними гілками державної влади;

6) напрацювання атрибутів та критеріїв державної влади, ефективності її діяльності під час реалізації та захисту прав та свобод людини і громадянина, виявити основні критерії “людського виміру” сучасної державності;

7) концептуального аналізу проблем сучасної державності в контексті децентралізації, деконцентрації та централізації державної влади, виявити критерії оптимального співвідношення означених тенденцій між собою та процесів становлення місцевого самоврядування як локального виміру демократичної державності.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у процесі становлення, організації та функціонування державності в Україні.
Предметом дослідження є теоретико-правові проблеми еволюції державної влади в сучасній Україні.
Методи дослідження. В основу методології дослідження покладені загальнотеоретичні й спеціальні методи наукового пізнання, принципи і підходи щодо визначення понять державності та державної влади, їх співвідношення між собою, аналізу сутності, змісту і форми державної влади на сучасному етапі, її місця в механізмі народовладдя та механізмі взаємодії з інститутами громадянського суспільства. З метою одержання найбільш достовірних наукових результатів дослідження застосовувалися філософські, загальнонаукові й спеціальні методи, що забезпечують єдність гносеологічного, соціально-філософського, теоретико-правового та політологічного аналізу. Зокрема, метод діалектичної логіки використовувався під час аналізу напрямів і форм еволюції державної влади та чинників модернізації сучасної державності, особливостей інституціональних моделей та функціональних проявів державної влади за різних епох та основних тенденцій включення її інститутів у процес становлення соціально-правової державності та громадянського суспільства на сучасному етапі демократичного розвитку України. Також він дозволив виявити сформовані закономірності й тенденції розвитку системи функцій державної влади. Закон єдності й боротьби протилежностей дозволив виявити суперечливі тенденції у сфері становлення та здійснення державної політики щодо прав і свобод людини і громадянина та місцевого самоврядування, яка на сьогодні є основним критерієм модернізаційних перетворень у механізмі вітчизняної державності, а також під час аналізу форм та методів взаємодії державної влади та місцевого самоврядування на різних етапах історичного розвитку держави і суспільства. Закон заперечення заперечення дав можливість на основі вивчення ранніх етапів розвитку державної влади та її функцій виявити тенденції формування сучасної української державності.

У дисертації використані принципи історизму, об’єктивності, конкретності, плюралізму в підходах до істини, гуманізму; методи індукції і дедукції тощо. Серед філософських методів усебічно використовувався принцип об’єктивності (наприклад, при систематизації й аналізі наукових поглядів на категорії “влада”, “публічна влада”, “державна влада”, “державність”). Методологічну основу, з огляду на багатоаспектність предмета дослідження, складають і такі загальнонаукові методи, як аналіз і синтез, узагальнення, моделювання, та ін. Так, використання методів аналізу і синтезу дало можливість проаналізувати атрибути та критерії державної влади як виду публічної влади, дослідити систему її функцій, виявити загальні й відмінні риси між процесами становлення сучасної державності та інститутів демократичної державної влади, визначити “точки дотику” між ними. Соціологічний метод знайшов своє застосування під час аналізу внутрішніх і зовнішніх чинників і суспільних процесів, що обумовили виникнення, еволюцію та конституційне оформлення інститутів сучасної української державності, а також при аналізі сучасного стану розвитку державності через призму “людського виміру” державної влади; формально-логічний метод – для визначення основних понять юридичних конструкцій, правових основ вирішення юридичних колізій конституційного та законодавчого регулювання державно-владних відносин; системно-функціональний – для здійснення класифікації функцій державної влади тощо.

Наукова новизна дисертації полягає в тому, що вона є однією з небагатьох, а на рівні докторської дисертації – першим в Україні дослідженням монографічного характеру, в якому, за широкого використання категорій сучасної теорії держави і права, історії політичних та правових вчень, здійснена спроба комплексного осмислення концептуальних проблем державної влади в контексті еволюції державності в Україні на сучасному етапі, а також сформульовано авторську теорію еволюції державної влади через призму “людського виміру” влади, права та політики.
Наукову новизну дисертаційного дослідження становлять, зокрема, такі основні положення, висновки та рекомендації:

вперше:

зроблено висновок, що поняття “державність” у категоріальному апараті теорії держави і права виконує ряд пояснювальних, аксіологічних та ідентифікуючих функцій, які розкривають змістовну та формально-юридичну специфіку різних етапів цього процесу в напрямі формування суверенної держави та її інститутів, та доведено, що сучасна державність є однією з найважливіших властивостей суспільства, яка забезпечує його життєздатність шляхом політичної структуризації і легітимації;

обґрунтовано висновок про іманентний зв’язок теоретико-методологічних та конституційних основ організації та діяльності державної влади та процесів еволюції державності, на основі чого доведено, що без демократичної, соціальної, правової державності неможливо зробити докорінну модернізацію суспільства та держави;

доведено, що еволюція державності та процеси інституціоналізації громадянського суспільства в Україні залежать від ступеня адекватності загальновизнаним демократичним цінностям правової політики, здійснюваної державною владою, основне призначення якої полягає в утворенні комплексу політико-правових та соціально-економічних умов та можливостей, які забезпечують правове поле для формування цивілізованих відносин у системі координат “людина – територіальна громада – суспільство – держава”, без яких інститути громадянського суспільства не в змозі сформуватися та оптимально функціонувати;

виявлено взаємозв’язки та взаємозалежності між станом державності та ефективністю функціонування державного механізму, що обумовило висновок про вплив особливостей еволюції української державності на державу, процес здійснення державної влади, право та законодавство, оскільки життєдіяльність держави полягає в повсякденній реалізації державної влади, а державність є зв’язуючою ланкою між намірами державної влади та результатом їх здійснення;

доведено, що еволюція концептуальних основ державної влади свідчить про те, що на трансформацію наукових уявлень щодо державності та критеріїв її демократичності суттєво вплинули ідеї природного права, верховенства права, громадянського суспільства, конституційної держави, поділу влади та визнання місцевого самоврядування, що, у свою чергу, дозволило автору обґрунтувати два основоположних та системоутворюючих вектори розвитку сучасної ліберально-демократичної державності в Україні: “людський вимір” державної влади та її інститутів та всебічний розвиток місцевого самоврядування як локального виміру демократичної державності;

здійснено системний аналіз основних концепцій державної влади та доведено, що її сутність, зміст та механізм на сучасному етапі можна повною мірою усвідомити лише на основі ліберальних концепцій демократичної державності, за яких державна влада найоптимальніше виявляє себе як самостійний вид публічної влади, інститут політичної системи суспільства і форма народовладдя, що дозволяє визначити державну владу, з одного боку, як легітимне офіційне волевиявлення держави, її органів і посадових осіб щодо здійснення їх функцій і повноважень шляхом прийняття і реалізації правових актів у порядку, передбаченому Конституцією і законами, та, з іншого боку, провідний інститут політичної системи суспільства, який виконує основоположну роль у процесі модернізації вітчизняної державності;

запропоновано авторську концепцію механізму реалізації державної влади, в основу якої покладено принцип “стримувань і противаг” у системі органів державної влади, що дало можливість сформулювати визначення поняття механізму державної влади, згідно з яким це пронизана єдиними, законодавчо закріпленими принципами, заснована на поділі влади і наявності необхідних матеріальних додатків система органів державної влади, яка здійснює або забезпечує здійснення її завдань і функцій;

доведено, що сутність еволюції вітчизняної державності так званого демократичного транзиту України, її держави та її діяльності, державної влади та державного управління полягає в корінній зміні соціальних зв’язків, відповідно до якої основним критерієм демократичності державності та всіх її публічно-владних інститутів має стати принцип “людського виміру”;

доведено, що демократичний вимір конституційної реформи в Україні необхідно розуміти виключно в контексті модернізації державної організації суспільства як системи з прямими й обов’язково розвинутими зворотними зв’язками між державою і народом, де державна влада має виконувати об’єктивну соціальну функцію упорядкування суспільства, забезпечення його цілості й сталого, динамічного розвитку на основі правового закону, який має розроблятися й ухвалюватися на засадах людиноцентристської ідеології;

доведено, що еволюція вітчизняної державності та розвиток інститутів громадянського суспільства іманентно пов’язані з процесом політико-правового вдосконалення особистості, яка в суспільно-політичних процесах, по суті, відіграє дві ролі – громадянина держави та члена громадянського суспільства, виходячи з чого зроблено висновок, що одним із найважливіших завдань дослідження сучасної державності є виявлення сутнісних характеристик держави в її взаємодії з правовою активністю особистості, та обґрунтовано положення про те, що тільки активізація особистості в правовій та політичній сфері дозволить зміцнити вітчизняну державність та посилити державну владу;

зроблено висновок про те, що сучасний етап еволюції української державності характеризується протиборством тенденцій централізації, децентралізації та деконцентрації, в основі яких – об’єктивні передумови і фактори (з одного боку, становлення демократичної соціально-правової держави, в якій народ здійснює свою владу, у тому числі реалізуючи своє право на місцеве самоврядування, з іншого боку, необхідність збереження, особливо в умовах конституційної кризи та сучасної політичної нестабільності, державної цілісності, республіканського устрою, єдиного економічного та правового простору) та суб’єктивні фактори, багато в чому пов’язані не тільки з проблемами перехідного періоду, а й з відсутністю наукової концепції, загальновизнаних підходів до вирішення проблеми гармонізації тенденцій централізації, децентралізації та деконцентрації;

дістало подальший розвиток:

висновок про те, що в основу сучасного вчення про державну владу в Україні варто покласти її розуміння як системи специфічних суспільних відноси, внаслідок чого державна влада – це система публічно-владних відносин, які виникають між відповідними суб’єктами (державою, суспільством, органами та посадовими особами державної влади тощо), у межах яких реалізуються функції держави, а також форма таких відносин, в яких, згідно із соціальними та правовими нормами, які формуються суверенним народом та державою, діяльність одних суб’єктів, впливаючи на діяльність інших, змінює або стабілізує її згідно із своїми завданнями і цілями;

ідея щодо контінуїтету національної державності, в основі якої висновок про те, що державність є не тільки інтегралом минулого і сучасного державноорганізованого суспільства, а й втілює в собі об’єднуючий проект можливого вектора майбутнього, тому вона, як правило, є доволі стійкою у часовому відношенні, але є матеріально (ідеологічно) і фізично мінливою субстанцією та продуктом історичного розвитку;

теорія функцій державної влади в контексті її поділу на окремі види в умовах еволюції сучасної державності, що дозволило поглибити висновок, згідно з яким ідея поділу влад, що теоретично обґрунтовується однойменною політико-правовою доктриною в сучасній практиці державотворення та державного управління, знаходить свій вираз або у формі конституційного принципу (що є підґрунтям організації влади будь-якої демократичної держави і політичною гарантією виключення можливості встановлення авторитарного чи тоталітарного політичного режиму в країні), або у формі організаційно-технічного принципу впорядкування управлінської праці;

висновок про те, що соціальне призначення є іманентною ознакою держави, державної влади та її функцій, яке полягає в різноманітній, широкій діяльності, спрямованій на вирішення завдань, які випливають з необхідності нормального, безконфліктного існування та прогресивного розвитку суспільства, виходячи з того, що сучасна демократична держава – соціальний арбітр, суб’єкт вирішення загальних справ, організатор багатьох важливих заходів, без вжиття яких не може нормально функціонувати суспільство;

висновок про те, що з точки зору практики демократичного державотворення сучасна державність є однією з найважливіших властивостей державноорганізованого суспільства, яка забезпечує його життєздатність, а з точки зору сучасного державознавства категорія державності характеризує якісний стан суспільства на будь-якому конкретно-історичному етапі його розвитку, причому найбільшою мірою її пізнавальний потенціал розкривається при аналізі транзитних суспільств, бо це поняття розширює можливості розуміння і пояснення різних проблем трансформації тоталітарної системи в соціальну з демократичною організацією громадянського суспільства і правовою державою;

теорія правової активності особистості, в основі якої знаходиться позиція, згідно з якою будь-яке життя незалежно від його форми не може містити виключно конструктивні, позитивні начала, враховуючи, що вона включає в себе всі можливі прояви, реальне існування різних тенденцій, видів поведінки, з усіма їхніми плюсами та мінусами, виходячи з чого зроблено висновок, що правова активність може бути як позитивною, правовою, так і протиправною, негативною, як “із знаком плюс”, так і “із знаком мінус”, включати в себе не тільки діяльність щодо здійснення вимог права, але й діяльність, яка не відповідає вимогам закону;

висновок про те, що демократична еволюція України включає як трансформацію вищих, центральних і місцевих органів державної влади, так і органів місцевого самоврядування, безпосередньо пов’язаних з територіальними громадами – первинними суб’єктами місцевого самоврядування, виходячи з чого доведено, що процеси становлення місцевого самоврядування нерозривно пов’язані з демократизацією державного і суспільного життя, розвитком в Україні інститутів громадянського суспільства і правової держави, що об’єктивно призводить до самообмеження держави, прерогатив державної влади та органів, які її реалізують на користь інших суб’єктів політичної системи;

обґрунтовано:

необхідність посилення уваги науковців до проблем еволюції національної державності в контексті прав і свобод людини і громадянина та процесів становлення інститутів місцевого самоврядування з позицій державознавства, сучасної теорії держави і права, філософії права, кратології, політології та інших наукових напрямів та запровадження як обов’язкових для вивчення у вищих юридичних закладах освіти навчальних курсів “Теорія сучасної державності” та “Історія національної державності”;

доцільність невідкладної реформи інститутів політичної системи суспільства як першого етапу процесу еволюції національної державності, в основу якої насамперед має бути покладено ідеологію верховенства права та “людського виміру” влади;

доцільність послідовної реалізації в процесі державотворення та правотворення ідеї про те, що дієздатне місцеве самоврядування є неодмінним атрибутом демократичної державності та одним із ключових чинників модернізації механізму державної влади, зокрема, вважаємо за потрібне прийняти Закон “Про засади державної регіональної політики” та схвалити Декларацію про основи державної політики щодо місцевого самоврядування, на основі якої розробити Національну стратегію розвитку місцевого самоврядування в Україні, прийняти її у формі закону та з часом на її засадах провести масштабну муніципальну реформу.

Практичне значення одержаних результатів визначається актуальністю дослідження, новизною і висновками як загальнотеоретичного, так і практичного характеру. Так, теоретична цінність положень, що містяться в дисертації, полягає не тільки в їхньому узагальнюючому, але і дискусійно-постановочному характері. У роботі відбивається подальший рух думки, що пізнає, зверненої до проблем сучасної державності та державної влади в Україні, міститься спроба проаналізувати сутнісні, суб’єктно-об’єктні та функціональні особливості державної влади, а також розкриття її змісту і форми в різні історичні епохи, за різних політико-правових та соціально-економічних умов розвитку вітчизняної державності. Матеріали дисертації розширюють наукові уявлення про правову природу та соціальне призначення державної влади як виду публічної влади.

Результати дисертаційного дослідження можуть служити методологічним, теоретичним стимулом для галузевих досліджень у юридичній науці. Основні положення і висновки дисертації можуть бути використані в науково-дослідній роботі при аналізі актуальних проблем теорії держави і права, історії політичних та правових вчень, конституційного права та політології; при підготовці лекцій, підручників, навчальних посібників і іншої навчально-методичної літератури по деяких напрямах та темах означених наукових дисциплін; у практичній діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування. Практичне значення роботи також полягає в тому, що вона сприяє вдосконаленню механізму регулювання державно-владних відносин в сучасній Україні.

Апробація результатів дисертації. Висновки і положення дисертації обговорювались на засіданнях відділу моніторингу законодавчих актів Інституту законодавства Верховної Ради України.

Основні результати дослідження, пропозиції та висновки, зроблені в дисертації, автор використовувала для внесення пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства України в галузі організації державної влади та місцевого самоврядування, а також практики його застосування.

Результати дослідження оприлюднені в доповідях на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, круглих столах, зокрема „Практика виборчого процесу в Україні та проблеми його правового регулювання” (м. Одеса, 18-19 листопада 2005 р., тези опубліковано), „Українсько-німецький правовий семінар” (м. Одеса, 
9-10 січня 2006 р., тези опубліковано), «Право, держава, духовність: Шляхи розвитку та взаємодії» (м. Одеса, 3 вересня 2006 р., тези опубліковано), „II щорічна науково-практична конференція професорсько-викладацького складу та студентства” (м. Одеса, 2007 р., тези опубліковано), “Право и экономика: Генезис, современное состояние и перспективы развития” (м. Одеса, 30 травня 2008 р., тези опубліковано), „III звітна науково-практична конференція професорсько-викладацького складу та молодих науковців” (м. Одеса, 28 березня 2008 р., тези опубліковано) Всеукраїнський правовий семінар „Правове регулювання діяльності органів місцевого самоврядування. Проблеми і перспективи розвитку (Одеса 4-5 квітня 2008 р.), міжнародна конференція „Европейская политика добрососедства (ЕПД) как инструмент трансформации, адаптации и интеграции – пример Украины” (м. Регенсбург, 27-28   червня 2007 р), IХ Международный конгресс  Сравнительного и Европейского права (м. Регенсбург, 29-30 червня 2007 р.), тощо.

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи знайшли відображення в 1 індивідуальній монографії та 
31 науковій статті (серед яких  24 у фахових виданнях).

Структура дисертаційної роботи визначається її метою та завданнями. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, які об’єднують одинадцять підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 444 сторінок, з них 
87  -  список використаних джерел  (685 найменувань).

Р о з д і л   1

Державна влада та державність як об’єкт та 

предмет теоретико-правових досліджень: методологія формування та систематизації понятійного апарату

1.1 Стан наукової розробленості теоретико-правових

проблем державної влади та державності

Сьогодні, мабуть, ні в кого не викликає сумнівів те, що реформування суспільно-політичного життя в сучасній Україні, підвищення його базових якісних показників та соціальних стандартів значною мірою залежать від стану національної державності й обумовлені якістю організації та функціонування публічно-владних та управлінських структур, їх здатністю адекватно, співзвучно викликам часу, національним традиціям державотворення та здобуткам класичних західних демократій керувати країною та її регіонами в інтересах суспільства, територіальних спільнот і окремих громадян.

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com
У дисертаційному дослідженні Г.В. Іваненко “Конституційна модель правової держави: шляхи її удосконалювання і реалізації” обґрунтовано, що на кожному з етапів розвитку громадянського суспільства ідеї правової держави відбивають відповідний рівень культури і реальну правову дійсність у конкретній країні й у світі в цілому. На думку цієї дослідниці, стратегічною метою реалізації конституційної моделі правової держави в Україні є створення такої системи державної влади, яка б відповідала стандартам демократичної, правової держави із соціально орієнтованою ринковою економікою, враховувала потреби суспільства і кожної окремої особистості. Зокрема, вчений доводить, що обов’язковою умовою поглиблення демократичних основ в управлінні державою є створення надійного механізму “стримувань і противаг” між законодавчою і виконавчою гілками влади і неухильне дотримання владними структурами Конституції України. На думку Г.В. Іваненко, основними напрямами реалізації конституційної моделі правової держави в Україні є конституційна реформа, парламентська реформа; реформування виборчого законодавства; адміністративна реформа; реформування судоустрою; муніципальна реформа. Головним завданням сучасного українського конституціоналізму, як переконливо доводить дослідниця, є сполучення конституційної моделі правової держави з реальною практикою державного будівництва [230].

У колективній монографії “Межі державної влади”, підготовленої за загальною редакцією В.В. Самохвалова, ґрунтовно розглядаються проблеми меж державної влади в контексті загальнолюдських, історичних та юридичних явищ державознавства. Авторський колектив з нових позицій висвітлює питання впливу права і законодавства на встановлення меж державного втручання. Усебічно розкриваються процеси становлення та розвитку проблематики меж державної влади в державно-правовій думці України та історії політичних вчень [393].

Серед інших праць вітчизняних вчених, присвячених проблемам державності, еволюції, організації та функціонуванню державної влади в Україні, варто назвати колективні монографії “Українська державність у ХХ столітті: історико-політологічний аналіз” [7], “Державотворення і правотворення в Україні: досвід, проблеми, перспективи” [178]; “Конституційно-правові засади становлення української державності” [565], індивідуальні монографії Ю.О. Фрицького “Державна влада в Україні: становлення, організація, функціонування” [604] та С.Г. Рябова “Державна влада: проблеми авторитету й легітимності” [534], наукові статті академіка НАН України Ю.С. Шемшученка [655; 656], члена-кореспондента НАН України В.Ф. Погорілка [476; 477], багатьох інших вчених [56; 57; 273; 552; 603; 642; 644].

Теоретико-правові проблеми влади, у тому числі й державної влади, а також державності в умовах демократизації суспільства і держави,  глобальних політичних процесів значною мірою знайшли своє відображення в багатьох наукових та публіцистичних працях сучасних російських дослідників. Зокрема, питання щодо розуміння правової природи державної влади та сутності сучасної державності викликають інтерес таких російських вчених-правознавців, політологів та філософів, як Р.А. Абдрафіков, С.А. Авак’ян, І.Л. Бачило, О.В. Войтенко, І.В. Востріков, І.М. Гомеров, М.П. Граф, В.Г. Графський, Д.В. Гусєв, Ю.О. Дмитрієв, В.О. Затонський, Д.М. Зоїров, В.І. Козін, А.М. Кумиков, В.Г. Лєдяєв, О.А. Лук’янова, Р.Д. Марданов, А.Ю. Мордовцев, Л.А. Морозова, Є.В. Подберезний, О.Ю. Погожаєва, Ж.Т. Тощенко, В.Ф. Халіпов, О.І. Цукатова, В.Є. Чиркін, та багатьох інших дослідників.

Зокрема, варто назвати наукові публікації В.В. Ільїна [223], М.В. Ільїна [225], В.Г. Лєдяєва [344; 346–349] та багатьох інших вчених. Також заслуговують на увагу наукові праці Р.А. Абдрафікова, який досліджує питання теорії та практики розвитку сучасної державності в умовах глобалізації [1], О.М. Арініна, присвячені розвитку російської державності в контексті проблем федералізму [23], М.М. Афанасьєва, який досліджує проблеми державності в аспекті клієнтарних відносин [26], В.М. Боера, який досліджує проблеми державності через призму модернізаційних переходів тоталітарного суспільства до демократичної правової держави [73], І.В. Вострикова, присвячені проблемам інституціонально-правової трансформації державності в перехідний період [122], О.В. Войтенко, яка глибоко проаналізувала теоретико-методологічні питання співвідношення таких феноменів, як держава, державне утворення та державність [109], М.П. Граф, яка досліджує проблеми конституційної концепції соціальної державності в аспекті реалізації прав громадян [157]. Виділимо і серію публікацій Д.М. Зоїрова, присвячених аналізу передумов та процесів формування національної державності на пострадянському просторі [217; 218], праці О.А. Лук’янової, в яких досліджуються процеси еволюції російської державності в контексті розвитку конституційного законодавства [363], В.І. Козіна, який робить спробу концептуального осмислення радянської державності в останній фазі її еволюції [271], Р.Д. Марданова, який аналізує проблеми співвідношення державності, права та економіки [375], Є.Ю. Погожаєвої, яка досліджує феномен державності в інституціонально-правовому контексті [473], В.О. Затонського, який аналізує проблеми ефективності державності [212], Є.В. Подберезного, який обґрунтовує власний консервативний проект модернізації російської державності [481], А.І. Родіонова, який досліджує проблеми російської державності на переломних етапах XX століття в історичній ретроспективі [522], О.І. Цуканової, яка досліджує проблеми державності в контексті конфліктології [627], ряд колективних монографій та збірників наукових статей [175; 224; 527; 528; 556].

Вагомим є доробок у вивченні та дослідженні проблем влади, її видів та форм, теорії держави й еволюції державності в цілому в науці інших зарубіжних країн. Зокрема, заслуговують на увагу праці таких вчених, як Х. Арендт [676], Б. Барнс [680], Т. Белл [678; 679], Д.Е. Болдвін [677], Л. Еллісон [675], А. де Кріспіні[684], Д. Ронг [685], Ф. Чейзел [682], та ін.

Аналіз концептуальних проблем державної влади та сучасної державності, піднятих у наукових працях вітчизняних та зарубіжних вчених, а також процеси становлення та зміцнення правової, соціальної державності України, створення і наукове забезпечення ефективно діючої соціально спрямованої ринкової економіки та інші чинники підтвердили необхідність радикальної зміни суспільної значущості юриспруденції та політичної науки. Це передусім вимагає нових соціальних знань про владу як багатомірний, але єдиний за природою соціальний феномен, як певний момент, форму суспільного буття і водночас органічно пов’язаний з цим буттям імперативний чинник організації суспільного життя, специфічний соціальний регулятор, який у реальності виявляється через певну форму соціальної діяльності, що має владну природу. Цілісна природа державної влади стала передумовою важливого теоретико-методологічного висновку В.М. Литвина стосовно того, що абсолютну незалежність гілок влади одна від однієї необхідно сприймати як абсурд. “Кожна, – зазначає він, – діє паралельно, пересікаючись періодично, і, як правило, на барикадах” [106].

Безумовно, поглиблене дослідження суті й змісту соціальної, у тому числі державної, влади актуалізує проблеми наукового пізнання і розробку не тільки спеціальних, формально-юридичних, а й загальносоціологічних і соціально-філософських проблем влади. Йдеться, зокрема, про проблеми, що відображають багатоманітну природу влади, яка обумовлюється, насамперед, об’єктивними закономірностями руху суспільства як соціального цілого, водночас структури і процесу суспільних відносин, які за всіх обставин мають бути упорядковані, врегульовані на основі соціальних, у тому числі юридичних, норм, правил належної, з точки зору інтересів владарюючих сил, поведінки, і яка виявляється, наприклад, у державі в державній діяльності, її певних формах.

Питання про сутність державної влади, писав Б.О. Кістяковський, “є питанням не державно-правової догматики, а загального вчення про державу. Вирішити це питання ми зможемо лише тоді, коли поряд з юридично-догматичними дослідженнями будуть здійснені історико-політичні, соціологічні, психологічні та філософсько-ідеологічні дослідження, спрямовані на державну владу та її правове відображення” [260, c. 260].

Відомо, що влада для державної діяльності має надзвичайне значення. Від того, як розуміється влада, багато в чому залежить її організація і користування нею. Якщо розуміти владу як витвір природи – це одне; витвір людей – інше. Якщо те й інше – третє. Тому треба визначитися, яка роль природи і людей у творенні влади.

1.2 Сучасні теоретико-методологічні принципи та процедури

дослідження державної влади та сучасної державності

Коли в результаті розпаду державної тоталітарної системи виникли нові держави, що стали на демократичний шлях розвитку, то виявилося, що існуючі наукові знання про державу не можна використовувати для вирішення практичних завдань. У свою чергу, прагматичні орієнтири, що були визначені в процесі створення нових держав, зовсім відсунули на другий план його теоретичне забезпечення, хоча і викликали в науковому співтоваристві підвищений інтерес до цієї проблематики. Теоретичні дослідження різних аспектів державного будівництва, що виникли останнім часом, багато в чому тяжіють до вирішення проблем за допомогою використання сталої методології держави. Проблеми організації державної влади народу практично не обговорюються на методологічному рівні.
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Проте подальший розвиток системного підходу в теорії і практиці суспільного буття в радянському суспільствознавстві був обмежений ідеологічними умовами та обставинами, до яких, зокрема, належали вимоги історичного матеріалізму, насамперед вимога пріоритетного вивчення економічних чинників при побудові радянських суспільних відносин.

В умовах демократичної трансформації українського суспільства, будівництва соціальної, правової держави та дії принципу ідеологічної багатоманітності (ст. 15 Конституції України) застосування системного підходу до аналізу та вивчення правових та державно-владних явищ розширює наші уявлення про право та державу як об’єкти пізнання, дозволяє формулювати різні дефініції понять, які фіксують реально існуючі сторони, властивості та ознаки права і держави, що до цього випадали з поля зору дослідників, розширює можливості юридичної практики. Розроблення сучасної вітчизняної доктрини державотворення не виключає наявності різних галузей наук, шкіл правознавства (соціологічної, антропологічної, психологічної, політичної тощо), концепцій, точок зору щодо різних сторін, аспектів державно-правової дійсності, засобів, за допомогою яких має бути досягнута мета встановлення в Україні демократичного правового порядку, забезпечення правового прогресу суспільного розвитку.

Головне, щоб державно-владні відносини розглядалися не тільки з точки зору їхніх внутрішніх взаємозв’язків і суперечностей, але й зв’язків державної влади як цілості із зовнішнім середовищем, тобто в системі суспільних відносин і природних зв’язків. У цьому плані державна влада як предмет дослідження має розглядатися як різновид публічної влади та специфічна форма суспільних відносин, урегульованих на підставі соціальних норм і юридичних актів. Правові і юридичні відносини виступають, по-перше, як певна форма єдиного загального соціального зв’язку (тому їх можна розглядати як конкретні зв’язки між людьми, що утворюють структуру суспільної системи), по-друге, як певна соціальна форма організації та спілкування людей, їх взаємодії, по-третє, як форма суспільної діяльності та, насамкінець, як продукт цієї діяльності.

Системні властивості державно-владних відносин відображаються не тільки в тому, що вони, як різновид суспільних відносин, виявляються в соціальній реальності як єдиний системоутворюючий зв’язок у масштабі суспільства, але й мають свою внутрішню системну природу. Системність як об’єктивна властивість організації предметного світу, спосіб соціального буття поширюється й на буття державно-владних відносин, характеризує будь-які з них як певну цілісну соціальну взаємодію.

Глибоке і системне вивчення та з’ясування закономірностей організації та діяльності державної влади як різновиду соціальних явищ, причин та механізмів його формування, функціонування та розвитку є необхідною передумовою підвищення її дієвості та ефективності в здійсненні завдань забезпечення, зокрема, захисту прав і свобод людини і громадянина, розвитку і зміцнення демократичної, соціальної, правової Української держави, визначення тенденцій та перспектив створення демократичної національної правової системи, зміцнення правової основи державного та суспільного життя тощо. Проте, на жаль, у сфері фундаментальних наукових юридичних розробок, що ґрунтувалися б на системному аналізі державної влади як соціального явища і, зокрема, юридичної форми суспільних відносин, спостерігається дедалі помітніше відставання від потреб реальної практики державотворення в Україні. Однак саме тепер, коли наше суспільство перебуває у стані глибокої системної, у тому числі і юридичної, кризи та потребує цілеспрямованої стратегії виходу з неї, потреба в системних юридичних теоретичних дослідженнях є особливо актуальною. Йдеться не тільки про вивчення юридичних форм сучасних суспільних відносин, але й про вивчення фундаментальних першопричин їх взаємодії та руху.

Застосування аксіологічного підходу під час аналізу державно-правових явищ, як правило, має за мету розкрити зміст основних політико-правових цінностей, насамперед таких, як держава, державність і державна влада, справедливість, легітимність, безпека, законність, гуманізм тощо, виявлення механізму їхнього впливу на політичну та правову поведінку, активність та ініціативу громадян, їх залежності від факторів культурно-історичного, психологічного, соціально-економічного середовища. Реалізація даного підходу дозволяє показати, що ефективність відносин, що склалися в політичному та правовому житті, взаємовпливи особи та держави багато в чому залежать від тієї ціннісної складової, на якій ці відносини та взаємовпливи вибудовуються, а також від здатності та бажань учасників політичного та правового життя діяти в рамках встановлених державою меж, їх здатності взяти на себе певні зобов’язання та не порушувати їх [212, с. 53].

На наше переконання, перехід до іншої системи політичного, економічного і соціального розвитку детермінує заміну чи модернізацію складових суспільного ідеалу – ідей, уявлень, цінностей, норм. Необхідність зміни старої парадигми соціальних цінностей викликана її неспроможністю створювати в суспільній свідомості новітнє розуміння й пояснення державотворчих, соціально-економічних, політичних, культурних процесів, що відбуваються в Україні, надавати адекватні моделі поведінки громадян умовам суспільної трансформації.

Соціально-економічними умовами формування зазначеної парадигми є побудова в Україні незалежної, демократичної держави з ринковою економікою, громадянського суспільства, що потребує формування в масовій свідомості нових орієнтирів і цілей суспільного розвитку, соціальних цінностей, життєвих орієнтацій і норм поведінки громадян. Відповідно, в основі нової парадигми соціальних цінностей мають бути соціальні цінності, створені й засвоєні в країнах, у яких демократизм і ринкова економіка існують багато років і дають позитивні результати для прогресу суспільства і кожного громадянина.
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Для сучасної України, яка прагне стати демократичною, соціально-правовою державою, компаративний аналіз світового розвитку має величезне значення. Завдяки порівняльному методу науковий характер державно-правових досліджень, у тому числі функціонального характеру, піднімається на нову висоту завдяки виходу за межі однієї національної правової системи. Порівняння у сфері права дозволяє краще зрозуміти специфіку вітчизняного державно-правового розвитку в контексті світового досвіду, допомагає подолати теоретичні “шори” в державно-правовій сфері [360, c. 47]. Звідси випливає важлива роль порівняльного (компаративістського) методу вивчення процесів еволюції сучасної державності.

Усе це підтверджує, що сучасні процеси державотворення і правотворення, функціонування держави та суспільства, становлення відкритого громадянського суспільства та демократичного конституціоналізму не можуть і не мають досліджуватися та вирішуватися на основі лише формально-юридичних методів. Сучасні дослідження вимагають привнесення в них соціально-філософської складової. І йдеться не просто про необхідність узагальнення досвіду окремих дослідників-правників, а про пізнання загальної, формально-логічної та функціональної природи права і держави як реальних соціально-політичних явищ. А це означає необхідність застосування в процесі пізнання закономірностей правових і державно-владних відносин різних, у тому числі філософських, методів дослідження. Плюралізація методів пізнання і розуміння права та держави в Україні, як і інших складових колишнього Радянського Союзу, свого часу, по суті, суперечила світоглядно-філософському монізму, що був притаманний колишній радянській адміністративно-командній системі впорядкування суспільних відносин, зокрема радянського народного господарства. Вимога плюралізму підходів у науковому, сучасному пізнанні права і держави дедалі більше висувається на порядок денний як один із наслідків роздержавлення методології вітчизняної суспільної науки. Але, як слушно зазначається в літературі, методологічний плюралізм не має перетворюватись на методологічний анархізм, на ситуацію методологічного безладдя, еклектизму, “хаосу” [515, c. 10].

У цьому контексті варто згадати і позицію професорів Ю.С. Шемшученка і В.Д. Бабкіна, на думку яких сучасна методологія юридичного пізнання виходить з того, що “право – це не тільки юридичний, а й соціальний феномен, на який впливає економіка, політика, мораль, культура. Тому всебічне пізнання права, поглиблене проникнення в його складні явища та процеси неможливі в рамках юридичного догматизму” [660, c. 7].

Важливість комплексного методологічного підходу в процесі дослідження сучасної державності зазначав і відомий вітчизняний вчений В.М. Селіванов, який писав, що “закономірність всесвітнього зв’язку, взаємодії всіх явищ об’єктивного світу, єдності соціальної, зокрема владної, різноманітності зумовлює необхідність пошуку і застосування в процесі дослідження закономірностей владних явищ багатоаспектного, багатовимірного підходів, синтетичного, міждисциплінарного розгляду різних сторін життєдіяльності держави за допомогою сукупності різних методів та дефініцій, які вироблюються різними науками. Міждисциплінарний розгляд держави та державної влади забезпечує діалектичний і багатомірний погляд на них. І не тільки в процесі закономірностей розвитку держави і влади, формування нового юридичного знання, а і його реалізації в соціальній практиці. У процесі пізнання державно-владних явищ, зумовлених низкою об’єктивних та суб’єктивних чинників, необхідні комплексне застосування взаємодоповнюючих методів дослідження й оцінки різних наук, досвіду пізнання і мислення, що був набутий у процесі їх розвитку, врахування динаміки змін не тільки об’єкта пізнання, а й безпосередньо самого суб’єкта, його пізнавальних потреб і засобів, зокрема методів пізнання” [539, c. 14-15].

Усе це переконливо свідчить, що використання різноманітних методологічних засобів та підходів дозволяє з різних боків підійти до дослідження державно-правової реальності, простежити вплив конституційних норм, міжнародно-правових та підзаконних актів на соціально-політичну практику, а також, навпаки, політичних, соціально-економічних та інших суспільних процесів та ідеологічних настанов на національне законодавство, краще зрозуміти феномен сучасної державності, спрогнозувати тенденції її розвитку, окреслити основні напрями та форми її еволюції на сучасному етапі.

Висновки до розділу 1

Підсумовуючи результати проведеного в першому розділі аналізу основних наукових джерел, присвячених питанням теорії держави, державної влади, правових проблем державотворення та еволюції державності як у вітчизняній, так і зарубіжній юридичній науці, а також аналізу сучасних теоретико-методологічних принципів та процедур дослідження державної влади та сучасної державності, можна зробити деякі концептуальні узагальнення, висновки і внести такі пропозиції:

1) Проблеми, пов’язані з організацією державної влади та ефективним функціонуванням державності, настільки складні й багатоаспектні, що їх важко узагальнити не тільки в одному дослідженні, а й навіть у рамках однієї науки, у тому числі й теорії держави і права, історії політичних та правових вчень. Сьогодні вкрай необхідні зусилля представників практично всіх соціально-гуманітарних, суспільних наук, насамперед юристів, політологів, економістів, соціологів, філософів, істориків, етнологів, культурологів тощо. Суто в академічному плані значною мірою цьому сприяло б становлення та розвиток самостійної науки про владу – кратології. З точки зору формування висококваліфікованих наукових кадрів у галузі державознавства, державотворення та державного управління – запровадження як обов’язкових для вивчення у вищих навчальних закладах освіти курсів “Теорія сучасної державності” та “Історія національної державності”.

2) Незважаючи на високу ступінь розробленості філософських, історичних, теоретико-правових та конституційно-правових аспектів проблематики дисертаційного дослідження, слід констатувати, що за наявності значної кількості існуючих теорій і концепцій в юриспруденції до сьогоднішнього часу не вдалося сформувати єдиного підходу до розуміння самих феноменів державної влади та державності, всієї множинності форм їх прояву. Відсутні праці, звернені безпосередньо до методології дослідження державної влади та державності. Не отримали комплексного правового висвітлення питання загального й особливого у становленні національної державності та еволюції державної влади як в Україні, так і на усьому пострадянському просторі.

3) Базовою науковою основою державної влади та державності виступають сукупність ідей, концепцій, теорій про державу та її елементи, у тому числі й державну владу, їх походження, форми та методи взаємодії з людиною, суспільством та іншими суб’єктами громадянського суспільства. Політико-правові вчення про такі соціально-політичні феномени, як державна влада та державність, сформульовані протягом століть вітчизняною та зарубіжною науковою думкою, не втратили своєї актуальності до нашого часу, а знання уявлень щодо природи державної влади, її взаємозв’язків з інститутами громадянського суспільства необхідне для успішного вирішення проблем формування демократичної державності в сучасній Україні.

4) Концепції та теорії державної влади й державності відіграють велику роль в удосконаленні чинного законодавства та правил юридичної техніки, будучи не стільки ідеальною моделлю юридичних явищ та процесів, скільки виконуючи функції систематизації права, його кодифікації, надання йому випереджаючого прогнозуючого характеру та активного начала. Усі вони є науковим відтворенням тих політичних та соціологічних моделей, які їм передують та які вони покликані забезпечити.

5) Необхідність концептуального осмислення та наукової розробки шляхів подолання проблем державної влади набуває особливого значення на сучасному етапі державотворення, після прийняття Конституції України, коли реалізація її норм, які стосуються закріплення, організації та функціонування державної влади, стає не лише вирішальним фактором удосконалення діяльності всього державного апарату, а й одним із чинників докорінної модернізації національної державності. Тому актуальним є вирішення концептуальних проблем категорії державної влади як конституційно-правового інституту, формування теорії її функцій та механізму реалізації, що дає можливість проаналізувати концептуально-конституційні засади організації і здійснення державної влади в Україні та дослідити головні, на нашу думку, юридично та політично значущі, по суті, особистісні аспекти ефективного функціонування сучасної української державності.

6) Широта охоплення проблем державної влади та державності колосальна, а тематика даного дослідження не нова. Разом з тим, на наш погляд, переважна більшість досліджень знаходиться у руслі традиційних підходів, не завжди враховуючи реалії постіндустріального, інформаційного суспільства, що вимагає концептуального аналізу проблем інституціоналізації та функціонування державної влади через призму еволюції державності, її особистісних аспектів, реалізації прав людини і громадянина, а також становлення інститутів місцевого самоврядування.

7) Фундаментом сучасних наукових досліджень проблем державної влади та еволюції національної державності має стати методологія, яка відповідає сучасним вимогам. Така методологія виходить з визнання неможливості тлумачення правової та політичної реальності в рамках будь-якого одного методу, вона відображає потреби в різноманітті методів, точок зору, позицій, виступає як їх поєднання, взаємодоповнення. Сьогодні теорія держави і права виходить з визнання необхідності використання всіх сучасних, а також вироблених раніше методик пізнання.

8) У будь-якій державі та в будь-якій науці має бути основний методологічний підхід. При цьому необхідно розуміти, що вдалий підбір методологічного інструментарію – важливіша складова будь-якого наукового дослідження. Виходячи з цього, в його основу має бути покладена ідея про багаторівневий та системний характер методології наукового пізнання, у тому числі й таких державно-правових явищ, процесів та феноменів, як державна влада та державність.

9) У сукупності всі методи наукового пізнання дають нам оптимальну уяву про ті чи інші сторони державно-правової дійсності, різноманітні аспекти еволюції національної державності, сутнісні, організаційно-структурні або функціонально-діяльнісні прояви державної влади. Використання різноманітних методологічних засобів та підходів дозволяє з різних боків підійти до дослідження державно-правової реальності, простежити вплив правових норм, а також історичних, національно-культурних, соціально-економічних, географічних та інших традицій на соціально-політичну практику державотворення, а також, навпаки, політичних, соціально-економічних та інших суспільних процесів та ідеологічних настанов на національне законодавство, краще зрозуміти феноменологію взаємозв’язків між державою, суспільством та особою, які існували та виникають сьогодні в процесі еволюції державності та державної влади, її функцій, цілей, завдань.

10) Оптимальних результатів в осмисленні означених явищ та процесів можна дійти лише в разі, якщо методологія державознавчих досліджень буде системною та міждисциплінарною. Системність у даному разі слід розуміти як усебічний аналіз усіх варіантів виникнення та еволюції державності, якісних та кількісних змін у механізмі організації та функціонування державної влади та її політико-правових інститутів. Міждисциплінарність, віддзеркалюючи юридико-теоретичне опанування значущих для юриспруденції досягнень інших наук, поступове становлення нових напрямів в юридичній науці загальнонаукового профілю, об’єктивно передбачає, що в дослідженні процесів еволюції та модернізації національної державності мають органічно поєднуватися методи суспільнознавчих та юридичних наук, які дозволяють реконструювати еволюцію суспільно-політичних інститутів у напрямі формування державності, конкретизувати цю еволюцію стосовно правових складових виникнення і розвитку державної влади, дослідити її сутність на сучасному етапі, її політико-правові інститути, механізми їх формування та функціонування.

