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ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі перед містами України постають нові проблеми, що зумовлені виникненням конкурентної боротьби між ними і необхідністю залучення інвестиційних ресурсів, туристичних потоків, жителів, кваліфікованої робочої сили тощо. Для того, щоб забезпечити конкурентоспроможність міста в таких умовах, необхідно виявляти та максимально використовувати можливості міста, які визначатимуть його привабливість. При цьому завданнями міської влади стають створення та підтримка унікальності міста для туристів, формування сприятливих умов для ведення бізнесу, працевлаштування та проживання, а також представлення цих переваг міста цільовим групам. Це вимагає пошуку нових підходів до управління містом, які б дозволили реалізувати поставлені цілі та забезпечити активне представлення можливостей міста, за допомогою використання маркетингових інструментів. Тому актуальності набуває формування системи маркетингу, ефективне створення якої дозволить підвищити рівень привабливості міста та, як наслідок, забезпечить його ефективний соціально-економічний  розвиток.

Питання маркетингу міст вивчались зарубіжними та вітчизняними науковцями. Зокрема, проблемам маркетингу міст та регіонів присвячені праці та дослідження А.Ачкасова, І.Бистрякова, В.Бородюка, Н.Буняк, В.Вакуленко, А.Гаркавенко, З.Герасимчук, М.Глядіної, Н.Глинського, П.Гудзя, М.Долішнього, О.Карого, Т.Качали, Є.Крикавського, М.Окландера, О.Сологуб, А.Старостіної, Н.Чухрай, Л.Шевчук тощо. Серед зарубіжних вчених варто виділити С.Анхольта, І.Арженовського, К.Асплунда, Г.Ашворта, А.Дайан, М.Каварацис, Н.Калюжнова, Е.Кетер, Ф.Котлера, А.Лаврова, Т.Майланена, Д.Мартіна, К.Норкіна, О.Панкрухіна, С.Райнесто, І.Рейна, В.Суріна, М.Фльорека, А.Шромніка тощо. Вченими було визначено категоріальний апарат маркетингу міста, вивчено практику застосування маркетингу в діяльності міст. Проте аналіз наукової літератури з питань маркетингу міст свідчить про недостатнє дослідження проблем формування системи маркетингу міста, його особливостей, відсутність методичного забезпечення оцінки системи маркетингу міста.

З вищесказаного випливає актуальність проведеного дослідження, необхідність удосконалення теоретичних та методичних засад формування системи маркетингу міста. Недостатня вивченість теоретико-методологічних питань формування системи маркетингу міста зумовила вибір теми дисертаційної роботи, її основних завдань та структури.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до планів наукових досліджень Луцького національного технічного університету «Механізми підвищення конкурентоспроможності регіонів України» (номер державної реєстрації 0109U001209) та «Механізми стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів України» (номер державної реєстрації 0110U002220). Особистий внесок автора полягає у розробці теоретичних, аналітичних та прикладних засад формування системи маркетингу міста, результатом функціонування якої має стати забезпечення конкурентоспроможності міста. Запропоновано шляхи формування конкурентних переваг міста, що ґрунтуються на розробці комплексу маркетингу в розрізі цільових груп (довідка №1193-А-20-32 від 21.06.2011 р.). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування теоретичних засад, методичних та концептуальних підходів до формування системи маркетингу міста. Відповідно до мети у роботі поставлено наступні завдання:

· сформувати структуру системи маркетингу міста;

· визначити цільові групи маркетингу міста та в розрізі кожної із них розкрити особливості системи маркетингу міста;

· розробити методику аналізу системи маркетингу міста;

· проаналізувати системи маркетингу різних за величиною міст України та визначити їх особливості;

· визначити підходи до вибору цільових груп маркетингу міста;

· розробити стратегії маркетингу міст;

· вивчити підходи до формування бренда міста.

Об’єктом дослідження є процес маркетингу міста.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні підходи до формування системи маркетингу міста.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, регіональної економіки, маркетингу,  висвітлені у працях вітчизняних та зарубіжних вчених.

У процесі дослідження використано такі методи: метод логічного аналізу – для узагальнення теоретичних засад формування системи маркетингу міста (розділ 1, пп. 1.1–1.3); графічний метод – для представлення результатів емпіричних досліджень у наочній формі (розділи 2–3); методи аналізу, синтезу та порівняння – для вибору  структури показників для аналізу системи маркетингу міста (розділ 2, пп. 2.1); методи порівняння, групування – для опрацювання статистичних даних (розділ 2, пп. 2.2–2.3); метод анкетування та опитування – для визначення іміджу міст України (розділ 2, пп. 2.3); метод комбінування, графічно-логічного моделювання – для визначення підходів до розробки стратегій та до процесу брендингу міста (розділ 3, пп. 3.2, 3.3).

Інформаційною базою дослідження слугували праці українських та зарубіжних вчених, нормативно-правові акти України, статистичні дані Держкомстату України, Волинського обласного управління статистики, аналітичні звіти структурних підрозділів міської ради, статистичні щорічники регіонів України, плани соціального-економічного розвитку міст, інформація з мережі Інтернет, матеріали емпіричних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних основ формування системи маркетингу міста, що направлені на формування привабливості міста з метою забезпечення його конкурентоспроможності. Наукову новизну визначають такі результати:

вперше:

· розроблено підхід до вибору напрямів спрямування та інтенсивності маркетингових дій органів місцевого самоврядування на основі визначення прямих та опосередкованих цільових груп маркетингу міста в процесі формування системи маркетингу міста з метою врахування особливостей елементів системи для кожної з них та підвищення задоволення їх потреб;
удосконалено:

· понятійно-термінологічний апарат, зокрема конкретизовано зміст категорії «маркетинг міста» як комплексної діяльності щодо управління містом, яка передбачає інформування, визначення унікальних особливостей міста, просування цих особливостей до цільових груп, що дозволить гармонізувати процес узгодження та задоволення потреб цільових груп міста і, як наслідок, забезпечити його конкурентоспроможність, та  поняття «бренда міста», що полягає у сукупності стійких позитивних вражень та переконань про місто, які виражаються через систему візуальних, вербальних та інших символів, що тісно асоціюються з містом у більшості цільових груп  і, на відміну від інших підходів, характеризуються виключно позитивною спрямованістю існуючих асоціацій, що дозволить сформувати унікальну пропозицію міста для певної цільової групи;
· структуру системи маркетингу міста, яка передбачає наступні її елементи: інформаційне забезпечення, унікальність міста, сегментацію та позиціонування, комплекс маркетингу, що дозволить системно підійти до здійснення маркетингової діяльності з метою забезпечення її результативності; 
· види цільових груп маркетингу міста: жителі, працівники, бізнесмени та інвестори, рекреанти, люди, що навчаються, або ті, що займаються наукою (студенти та науковці), виокремлення яких ґрунтується на розроблених автором підходах до класифікації міст, а саме міста як місця проживання, місця роботи, місця ведення бізнесу та вкладання інвестицій, як рекреаційного осередку, як місця навчання чи розвитку науки, що дозволить покращити процес позиціонування та сегментації міста;
· методику оцінки системи маркетингу міста, що передбачає аналіз елементів системи, виведення її сумарної бальної оцінки, що дозволить визначити рівень привабливості міста, з метою прийняття рішень щодо формування системи маркетингу;
дістало подальший розвиток:

· класифікація стратегій маркетингу міста: для міста як місця проживання – стратегія залучення нових жителів, стратегія втримання жителів, стратегія стримання нових жителів; для міста як місця роботи – стратегія створення разових чи сезонних робочих місць, стратегія залучення спеціалістів на постійне місце роботи, стратегія стримання працівників; для міста як місця ведення бізнесу та вкладання інвестицій – стратегія лідерства в залученні інвестицій, стратегія концентрації на існуючих підприємствах та стимулювання створення підприємств суміжних сфер діяльності; для міста як рекреаційного осередку – стратегія розвитку рекреаційного туризму, стратегія розвитку івент-туризму, стратегія розвитку бізнесового туризму, стратегія стримання зростання кількості рекреантів; для міста як місця навчання чи розвитку науки – стратегія розвитку освітянського центру, стратегія розвитку наукового центру, що дозволить систематизувати маркетингову діяльність міста та забезпечити взаємоузгодженість заходів в її межах;

· процес брендингу міста, який передбачає такі етапи: постановка цілей та завдань формування бренда, аналіз цільових груп, розробка концепції бренда міста, розробка організаційної структури управління брендом міста, складання плану просування бренда міста, реалізація просування бренда міста, що дозволить комплексно підійти до формування бренда та систематизувати діяльність органів місцевого самоврядування для досягнення найвищого рівня привабливості міста.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені у дисертаційній роботі наукові результати розвивають теоретичні та методичні положення формування системи маркетингу міста.

Основні положення дослідження можуть бути використані під час розробки програм розвитку міста, формування стратегії міста, розробки маркетингових заходів, створення бренда міста, а також для використання у навчальному процесі, зокрема під час підготовки матеріалів, підручників, навчальних посібників.

Наукові розробки здобувача використані в поточній роботі Головного управління економіки Волинської обласної державної адміністрації (довідка №1128/02-11 від 23.02.2011 р.), Волинської обласної громадської організації «Асоціація розвитку туризму Волині» (довідка № 03 від 08.09.2011 р.), Управління міжнародного співробітництва та туризму Луцької міської ради (довідка №14-9/265.1 від 26.09.2011 р.).

Результати дослідження використовуються у навчальному процесі Луцького національного технічного університету під час викладання та методичного забезпечення дисциплін «Маркетинг», «Регіональна економіка», «Маркетинг в туризмі» (довідка № 269-А-20-32  від 19.05.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Результати наукового дослідження, викладені у дисертаційній роботі, отримані автором особисто і знайшли відображення в опублікованих працях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом роботи автора.

Апробація результатів дослідження. Результати теоретичних досліджень та практичних розробок дисертаційної роботи апробовані на міжнародних науково-практичних конференціях: «Маркетинг у сферах і галузях економіки регіону»        (м. Чернівці, 2007 р.); «Стратегічна реструктуризація регіональної економіки та соціальної сфери (у контексті «Програми діяльності Кабінету Міністрів України»)» (м. Вінниця, 2008 р.);  «Kreatywna gospodarka w mie​​ście i aglomeracji» (Katowice, 2010 р.); «Ринкові трансформації у сфері природокористування: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2011 р.); «Маркетинг у третьому тисячолітті» (м. Донецьк, 2011р.) та форумах: на Міжнародному інноваційному форумі, присвяченому використанню інформаційних технологій в управлінні містом, підприємствами, установами, організаціями різних форм власності (м. Луцьк, 2009 р.); на Польсько-українському форумі, присвяченому проблемам комунального господарства та розвитку агломерацій (м. Луцьк, 2011 р.).

Публікації. Основні положення, висновки і пропозиції дисертаційного дослідження опубліковано у 9 наукових працях (з них 6 статей – у фахових виданнях, 3 – матеріалах і тезах конференцій) загальним обсягом 4,43 д.а., з яких 3,86 належать особисто автору.
Структура та об’єм дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Робота викладена на 194 сторінках друкованого тексту, у тому числі містить 29 таблиць (з них 6 – на окремих сторінках) і 37 рисунків (з них 3 – на окремих сторінках). Список використаних джерел складається з 179 найменувань і представлений на 17 сторінках, а також  6 додатків, розміщених на 27 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розроблено теоретико-методологічні та прикладні засади вирішення наукової задачі формування системи маркетингу міста.

Результати дисертаційного дослідження дали змогу зробити теоретичні та науково-практичні висновки, основними з яких є:

1. Структуровано маркетинг міста як комплексну систему таких елементів: інформаційне забезпечення, унікальність міста, сегментація та позиціонування, комплекс маркетингу, що, на відміну від інших, дозволяє системно підійти до забезпечення розробки усіх складових маркетингової діяльності з метою забезпечення її ефективності.

2. На основі розроблених підходів до класифікації міст, а саме міста як місця проживання, місця роботи, місця ведення бізнесу та вкладання інвестицій, міста як рекреаційного осередку, як місця навчання чи розвитку науки, було сформовано цільові групи маркетингу міста: жителі, працівники, бізнесмени та інвестори, рекреанти, люди, що навчаються, або ті, що займаються наукою (студенти та науковці), оскільки саме вони дозволяють визначити особливості елементів системи маркетингу міста.

3. Розроблено методику аналізу системи маркетингу міста, що дозволяє визначити рівень привабливості міста, а також виявити проблемні місця в структурі системи з метою формування заходів щодо їх усунення.

4. Проведено аналіз системи маркетингу різних за величиною міст України, відповідно до результатів виявлено особливості та тенденції розвитку для кожної із них, що дозволило визначити напрями удосконалення формування системи маркетингу міста.

5. Розроблено для  кожної величини міста за кількістю населення моделі вибору прямих та опосередкованих цільових груп, які дозволяють сформувати систему маркетингу таким чином, що розроблені заходи прямого впливу на цільову групу (відповідно така цільова група буде прямою) опосередкованим шляхом будуть забезпечувати підвищення привабливості для інших цільових груп (опосередковані цільові групи).

6. На  основі розроблених підходів до класифікації міст визначено стратегії для кожної цільової групи, які, на відміну від існуючих, передбачають не лише залучення цільових груп до міста, але і стримання цільових груп у тих випадках, коли це загрожує негативним впливом на інфраструктурне забезпечення міста. Реалізація запропонованих стратегій направлена на забезпечення оптимального використання маркетингових можливостей міста та забезпечення конкурентоспроможності міста.

7. Виходячи із тлумачення бренда як сукупності стійких позитивних вражень та переконань про місто, які виражаються через систему візуальних, вербальних та інших символів, що тісно асоціюються з містом у більшості цільових груп  і, на відміну від інших підходів, характеризуються виключно позитивною спрямованістю цих асоціацій,  визначено умови, за яких позитивний імідж міста має змогу стати брендом, серед яких участь громади у формуванні бренда міста, узгодження змісту бренда та реальної ситуації у місті, конкретна спрямованість, що передбачає чітке визначення кількох (для великих міст) чи однієї (для середніх чи малих міст) цільових груп, використання іміджу регіону та країни, де розташоване місто, за умови, якщо він позитивний, що підвищить ефективність формування бренда.

8. Для ефективного формування бренда міста розроблено етапи процесу брендингу: постановка цілей та завдань формування бренда, аналіз цільових груп, розробка концепції бренда міста, розробка організаційної структури управління брендом міста, складання плану просування бренда міста, реалізація просування бренда міста, дотримання яких дозволить забезпечити взаємоузгодженість заходів щодо створення бренда міста та, як наслідок, підвищити їх результативність.
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