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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Современные условия функционирования банковской системы Украины характеризуются обострением ценовой и общей конкуренции на финансовом рынке, сокращением количества действующих банковских учреждений, нестабильностью ресурсной базы банков, ухудшением качества их доходных активов и, как следствие, снижением показателей ликвидности большинства финансовых учреждений [112]. Так, по итогам 2009 года украинские банки продемонстрировали отрицательный финансовый результат в виде убытков на сумму 27,7 млрд. грн., а количество убыточных банков достигло 65 финансовых учреждений, что было обусловлено значительным превышением расходов банков над их доходами [33]. 

В настоящее время одним из основных каналов воздействия на состояние банковского сектора Украины являются особенности экономических отношений, сложившихся под влиянием последствий мирового финансово-экономического кризиса, наращивания негативного внешнеторгового сальдо и внешнего долга Украины, политического кризиса и кризиса потребительского кредитования в стране [112].

Кризисные явления в банковской сфере страны начали проявляться во второй половине 2008 года и переросли в 2009 году в глобальные трансформации на финансовом рынке.

Характерными особенностями данного периода являются [82, 105]:

­
сохранение жесткой монетарной (валютной и денежно-кредитной) политики НБУ;

­
девальвация национальной валюты под давлением негативного информационного фона, чистого спроса на валютном рынке и низких макроэкономических показателей;

­
существенное административное давление на участников финансового рынка с целью ограничения спроса на валютном рынке, сопровождаемое значительными интервенциями НБУ на валютном рынке и внедрением целевых валютных аукционов для заемщиков;

­
низкая кредитная активность банков и масштабная реструктуризация уже выданных кредитов;

­
значительный объем отчислений в резервы для покрытия возможных потерь по активным банковским операциям, несмотря на либерализацию требований по оценке платежеспособности заемщиков;

­
убыточная деятельность ряда банковских учреждений;

­
существенное снижение стоимости ресурсов на межбанковском рынке (по сравнению с началом 2009 года);

­
сокращение ликвидности банковской системы;

­
поддержка дочерних подразделений в Украине иностранными банковскими группами на минимально-необходимом уровне (в основном за счет субординированного долга);

­
завершение рекапитализации отдельных банков государством (однако, это в полной мере не восстановило доверие к этим финансовым учреждениям);

­
увеличение случаев оперативного вмешательства регулятора в деятельность банков и начало ликвидации отдельных банковских учреждений.

В результате изменения макроэкономических показателей и политических событий на мировом и национальном уровне одними из основных проблем украинских банком стали трудности, связанные с ликвидностью и фондированием [140]. Глобальный  кризис ликвидности и замедление роста национальной экономики привели к ухудшению структуры ресурсной базы украинских банков и снижению показателей их ликвидности. Так, во втором квартале 2009 г. большинство крупных банков с украинским капиталом вступили с минимальным уровнем ликвидности [108].

Для решения проблем ликвидности и привлечения ресурсов украинские банки используют накопленные запасы ликвидных средств, денежные ресурсы, генерируемые за счет амортизации кредитных портфелей, возможности рефинансирования крупных долговых обязательств, поддержку со стороны акционеров и государства. Тем не менее, риск ликвидности для большинства банков Украины остается значительным.

Сложившаяся ситуация требует от банков поиска новых путей адаптации к изменяющимся условиям функционирования, улучшения экономических показателей деятельности, повышения уровня ликвидности и конкурентоспособности банковских продуктов и услуг, а, следовательно, внедрения соответствующих инструментов интенсивного развития, среди которых одним из наиболее эффективных является технология маркетинг-менеджмента [17, 65, 84]. Механизмы меркетинг-менеджмента в банковской сфере расширяют возможности банка по взаимодействию с клиентской базой, являющейся основой повышения его прибыли и главным источником финансовых ресурсов для осуществления банковских операций.

Маркетинг-менеджмент в банке представляет собой целенаправленную деятельность по обеспечению устойчивых конкурентных преимуществ банка на финансовом  рынке, улучшению экономических показателей его функционирования, интенсификации процесса формирования и воспроизводства спроса на банковские продукты и услуги. При этом процесс внедрения маркетинга-менеджмента в деятельность банка предполагает проведение определенной политики, в рамках которой на основе ситуационного анализа с учетом функционирования банка осуществляется разработка стратегии его развития, выбор средств ее регулирования с последующим анализом возможных результатов.

Таким образом, ввиду сложных экономических обстоятельств и рисков, связанных с нестабильностью банковской системы Украины, внедрение и эффективное использование потенциала стратегии банковского маркетинг-менеджмента становится одной из основных возможностей обеспечения надежности функционирования банка.

Теоретическим и практическим вопросам организации системы маркетинга и менеджмента в банковском учреждении, поиска эффективных решений в системе управления банком посвящены исследования многих отечественных и зарубежных ученых, среди которых следует отметить работы: И.В. Бушуевой, О.В. Васюренко, Н.Г. Гузя, С.М. Козьменко, Н.Б. Куршаковой, О.И. Лаврушина, Ю.Г. Лысенко, Ю.С. Масленченкова, В.И. Мищенко, С.Г. Мищенко, И.В. Поповой, В.В. Пятенко, А.М. Тавасиева, Ф. Котлера, Р. Морриса, П.С. Роуза, Дж. Синки, Дж. К. Шима.

Однако анализ работ названных и других авторов свидетельствует о том, что методологические аспекты теории управления ликвидностью банка на основе механизмов маркетинг-менеджмента исследованы недостаточно и требуют дальнейшего развития и детализации с учетом специфики организации банковской деятельности, что определило актуальность темы исследования, его цель и задачи.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в рамках госбюджетных тем Донецкого национального университета «Инновационные методы управления предприятиями» (Г-07/33, номер госрегистрации – 0107U004651), где автором предложена структура клиентоориентированной банковской системы и информационная инфраструктура интеллектуального банка, и «Количественные методы исследования сложных экономических систем» (Г-07/31, номер госрегистрации – 0107U004649), в рамках которой автором разработан механизм анализа денежных потоков банка и инструментарий поддержки принятия управленческих решений в банковском маркетинг-менеджменте.

Целью данной диссертационной работы является разработка комплекса механизмов управления ликвидностью банка на основе маркетинг-менеджмента, обеспечивающего повышение эффективности принятия управленческих решений при регулировании платежной позиции банка.

Для достижения цели в диссертационной работе были поставлены и решены следующие задачи:


проведен анализ современных проблем обеспечения ликвидности банков в условиях экономики Украины;


уточнено содержание категории маркетинг-менеджмента в банке;


сформулированы принципы внедрения механизмов маркетинг-менеджмента в деятельность банка;


проведен анализ и систематизация подходов к организации системы маркетинг-менеджмента в банке;


разработана концепция синтеза механизмов маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью банка;


усовершенствован механизм оценки динамики платежной позиции банка;


разработан механизм менеджмента несбалансированной ликвидности банка, основанный на модификации банковского продукта;


разработан механизм принятия бизнес-решений в банковском маркетинг-менеджменте;


проведена реализация комплекса механизмов маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью банка;


предложена структура системы информационной поддержки процессов управления ликвидностью банка на основе механизмов маркетинг-менеджмента;


проведена оценка эффективности внедрения комплекса механизмов маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью банка;


определены основные направления интеллектуализации решений в клиентоориентированном управлении банком.

Объектом исследования диссертационной работы выступают процессы управления ликвидностью банка.

Предметом исследования диссертационной работы являются механизмы банковского маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью банка.

Методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования являются фундаментальные положения теории банковского маркетинга, менеджмента и системного анализа, разработки отечественных и зарубежных ученых в области банковского дела, Законы Украины и нормативные документы Национального банка Украины. Полученные научные результаты базируются на использовании: метода научных абстракций, исторических аналогий, теоретического обобщения для уточнения и упорядочивания  терминологии в категориальном аппарате теории банковского маркетинг-менеджмента; метода структуризации и систематизации подходов к организации системы маркетинг-менеджмента в банке; системного подхода и логического анализа и синтеза при разработке концепции синтеза механизмов маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью банка; метода системной динамики и сценарного подхода, с использованием которых были разработаны механизм оценки динамики платежной позиции банка и механизм принятия бизнес-решений в банковском маркетинг-менеджменте; метода формализации при разработке механизма менеджмента несбалансированной ликвидности банка, основанного на модификации банковского продукта; теории построения информационных систем и систем поддержки принятия решений при обосновании структуры системы информационной поддержки процессов управления ликвидностью банка на основе механизмов маркетинг-менеджмента.

Информационную базу исследования составляют данные годовых отчетов, информационных и аналитических бюлетней Национального банка Украины, официальные отчеты, положения и статические данные ПАО «Банк Камбио».

Научная новизна. В диссертационной работе осуществлена постановка и решение новой актуальной задачи синтеза механизмов маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью банка.

При этом получены следующие новые научные результаты:

впервые:


разработана концепция синтеза механизмов маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью банка, которая базируется на применении сценарного подхода и принципах банковского маркетинг-менеджмента, внедрение которой позволяет обеспечить банку устойчивые конкурентные преимущества за счет повышения его прибыльности и предотвратить возникновение непредвиденных банковских затрат путем минимизации риска несбалансированной ликвидности;


разработан механизм принятия бизнес-решений в банковском маркетинг-менеджменте, в основе которого лежит принцип непрерывной актуализации финансового и маркетингового планирования деятельности банка, реализуемый за счет применения метода системной динамики, и который позволяет увеличить объем средств на депозитных счетах банка и снизить затраты на формирование банковских резервов за счет принятия обоснованных решений о внедрении инновационной составляющей в процесс управления банковской ликвидностью;

усовершенствованы:


механизм оценки динамики платежной позиции банка, который на основе встроенной имитационной модели анализа ликвидности банка позволяет прогнозировать объем потенциальных потребностей банка в финансировании и момент их возникновения с целью своевременной разработки соответствующих мероприятий упреждающего характера, способствующих снижению банковских затрат;


система информационной поддержки процессов управления ликвидностью банка на основе механизмов маркетинг-менеджмента, которая, используя в качестве инструментов разработанные механизмы управления ликвидностью банка, позволяет не допустить возникновения риска несбалансированной ликвидности за счет увеличения средств на депозитных счетах банка, роста его чистого процентного дохода и снижения затрат на формирование резервов;

получили дальнейшее развитие:


содержание категории маркетинг-менеджмента в банке как части системы банковского управления, основной целью которой является обеспечение устойчивых конкурентных преимуществ банка и интенсификация процесса формирования и воспроизводства спроса на банковские продукты;


механизм менеджмента несбалансированной ликвидности банка, основанный на модификации банковского продукта, который за счет комплексного исследования как клиентской базы банка, так и состояния самого банка, позволяет выявить резервы совершенствования комплекса банковских продуктов, использование которых способствует пополнению ликвидных средств банка. 

Практическое значение полученных результатов. На основе предложенной автором концепции был разработан комплекс механизмов управления ликвидностью банка на основе маркетинг-менеджмента, внедрение которого позволяет повысить эффективность принятия управленческих решений относительно разработки и реализации мероприятий корректирующего и упреждающего характера, направленных на поддержание сбалансированной банковской ликвидности.

Научные результаты, которые имеют прикладной характер, нашли практическое применение в работе ПАО «Банк Камбио». Экономический эффект от внедрения основных результатов исследования составил 1,5 млн.грн.

Апробация результатов исследования. Основные идеи, положения, и выводы диссертации докладывались и обсуждались на научно-методических и научно-практических конференциях, в частности: XIII Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г.Алушта, пгт.Партенит, 2008 г.); XIV Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г.Харьков, 2009 г.); XV Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (Луганск-Евпатория, 2010 г.); II Международной научно-практической конференции «Информационные технологии и моделирование в экономике» (г.Черкасы, 2010 г.); VI Международной научно-практической конференции «Aktualne problemy nowoczesnych nauk – 2010» (Przemysl, 2010 г.).

Публикации. По материалам диссертации опубликовано 10 научных работ (5 статей в специализированных изданиях, 5 тезисов в сборниках материалов конференций) общим объемом 2,7 п.л., из которых автору лично принадлежит 2,6 п.л.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников из 160 наименований и 7 приложений. Диссертация изложена на 157 страницах, имеет 19 рисунков и 8 таблиц.

В разделе 1 «Методологические основы управления ликвидностью банка  на  основе  механизмов маркетинг-менеджмента» рассмотрены современные проблемы обеспечения ликвидности банков в условиях экономики Украины, проведен анализ аспектов и основных тенденций функционирования банковской системы Украины с целью выявления проблем ее развития и соответствующих путей их решения; дано определение понятия маркетинг-менеджмента в банке как части системы банковского управления; проведены анализ и систематизация подходов к организации системы маркетинг-менеджмента в банке, позволяющие обосновать необходимость внедрения принципов маркетинг-менеджмента в деятельность банковского учреждения; сформулирована авторская концепция синтеза механизмов маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью банка.

В разделе 2 «Механизмы маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью банка» разработаны средства реализации концепция синтеза механизмов маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью банка; усовершенствован механизм оценки динамики платежной позиции банка; предложен механизм менеджмента несбалансированной ликвидности банка, в основе которого лежит процесс модификации банковского продукта; разработан механизм принятия бизнес-решений в банковском маркетинг-менеджменте.

В разделе 3 «Практическая реализация механизмов маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью банка» представлены результаты внедрения на инструментальном уровне механизмов управления ликвидностью банка на основе маркетинг-менеджмента в деятельность ПАО «Банк Камбио» и проведена оценка их эффективности; предложена структура системы информационной поддержки процессов управления ликвидностью банка на основе механизмов маркетинг-менеджмента; определены основные направления интеллектуализации решений в клиентоориентированном управлении банком и рассмотрены вопросы персонифицированного взаимодействия банка с его клиентской базой.

В заключении сформулированы основные выводы по результатам проведенных исследований.

В приложениях представлена информация, характеризующая  особенности деятельности ПАО «Банк Камбио» в сфере маркетингового анализа клиентской базы, официальные финансовые отчеты о работе ПАО «Банк Камбио» за 2009 г., данные из которых положены в основу разработки и реализации механизмов управления ликвидностью банка на основе маркетинг-менеджмента.
заключение

В диссертационной работе на теоретическом, методологическом и инструментальном уровнях предложено решение актуальной научно-практической проблемы управления ликвидностью банка на основе механизмов маркетинг-менеджмента, которое позволяет повысить эффективность управленческих решений в процессе управления банковской ликвидностью, принятие которых сопровождается применением современных инструментов регулирования платежной позиции банка. При этом получены следующие основные научные и практические результаты.

1. Анализ современных условий функционирования и развития банковской системы Украины, сформировавшихся под воздействием последствий мирового финансового кризиса и макроэкономической ситуации в стране, позволил сделать вывод, что на сегодняшний день одними из наиболее актуальных проблем, стоящих перед банковскими учреждениями являются проблемы, связанные с обеспечением сбалансированного уровня их ликвидности.

2. Необходимость развития украинских банков в соответствии с требованиями, предъявляемыми к современным рыночным институтам, повышения эффективного взаимодействия банков с их клиентами, разработки новой модели стратегии банковского бизнеса, способствующей предотвращению кризисных явлений в банковской сфере, позволила обосновать целесообразность внедрения в деятельность банков такого инструмента  интенсивного развития как банковский маркетинг-менеджмент. В связи с эти уточнено содержание категории маркетинг-менеджмента в банке как части системы банковского управления, реализация функций которой способствует обеспечению устойчивых конкурентных преимуществ банка и интенсификации процесса формирования и воспроизводства спроса на банковские продукты и услуги. При этом сформулированы принципы внедрения механизмов маркетинг-менеджмента в деятельность банка и дано определение инструментов маркетинг-менеджмента.

3. Изучение закономерностей функционирования банков и исследование подходов к организации в них системы маркетинг-менеджмента позволило обосновать необходимость разработки комплексного подхода к совершенствованию системы управления банком, в частности, системы управления ликвидностью, который будет обеспечивать достижение ключевых параметров развития банка в соответствии с принципами банковского маркетинг-менеджмента.

4. Для решения проблемы повышения эффективности процесса управления ликвидностью банка в современных условиях функционирования в диссертационной работе разработана концепция синтеза механизмов маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью банка. 

В рамках данной концепции за счет прогнозирования финансовых потоков банка осуществляется анализ его потребности в ликвидных средствах в долгосрочной перспективе с одновременной разработкой соответствующих мероприятий предупреждающего и корректирующего характера и их последующей оценкой. При этом применение современных средств экономико-математического аппарата и информационных технологий, позволяющих количественно обосновывать решения по управлению ликвидностью банка и оценивать их влияния на изменение его платежной позиции, являются основой обеспечения устойчивых конкурентных преимуществ банка на финансовом рынке.

5. Анализ подходов к оценке ликвидности, применяемых в украинских банках, позволил в качестве основного их недостатка выделить статичность, что не позволяет отражать динамику интенсивности потоков банковских платежей и, следовательно, приводит к необъективности оценки реальной потребности банков в финансировании. Это обусловило необходимость разработки механизма оценки динамики платежной позиции банка, в основе которого лежит имитационная модель анализа ликвидности банка. 

Оценка результатов, полученных при различных сценариях имитационных экспериментов, позволяет определить время и объем потенциальных потребностей банка в финансировании и служит базисом в процессе принятия решения о формировании плана мероприятий по управлению ликвидностью.

6. На современном этапе функционирования банковской системы Украины одной из основных проблем банков является необходимость пересмотра их взаимоотношений с клиентами, которые являются основным источником финансовых ресурсов для осуществления активных банковских операций. Это требует реализации клиентоориентированного подхода во всех аспектах управления банковскими учреждениями, в то числе и в управлении ликвидностью, что обусловило разработку механизма менеджмента несбалансированной ликвидности банка, основанного на модификации банковского продукта. 

В рамках разработанного механизма за счет комплексного анализа, как клиентской базы, так и информации о самом банке, осуществляется формирование инновационной составляющей менеджмента ликвидности банка. Внедрение на финансовый рынок модифицированного банковского продукта способствует увеличению входящего денежного потока банка и, следовательно, минимизации потребности банка в ликвидных средствах.

7. Исследование методов анализа и управления риском несбалансированной ликвидности ПАО «Банк Камбио» и особенностей информационно-аналитических систем, применяемых в деятельности украинских банков, позволило синтезировать систему информационной поддержки процессов управления ликвидностью банка на основе механизмов маркетинг-менеджмента, структура которой включает подсистему информационной поддержки, блок имитационного и целевого планирования и подсистему экспертной поддержки. При этом клиентоориентированный подход к организации процесса управления ликвидностью ПАО «Банк Камбио» реализуется за счет внедрения в структуру системы информационной поддержки процессов управления ликвидностью банка на основе механизмов маркетинг-менеджмента фонда маркетинговой информации о клиентах, данные которого положены в основу процесса разработки модифицированного банковского продукта. 

8. Принятие обоснованного решения о внедрении модифированного банковского продукта в продуктовый ряд банка, а именно, индексируемого депозита, осуществляется с помощью механизма принятия бизнес-решений в банковском маркетинг-менеджменте. 

Имитационная модель оценки эффективности от внедрения модифицированного банковского продукта, которая положена в основу разработанного механизма, позволяет повысить эффективность управление финансовыми ресурсами банка за счет непрерывной актуализации его финансового и маркетингового планирования, и, тем самым, обеспечивает поддержание сбалансированного уровня банковской ликвидности.

9. Анализ актуальных вопросов совершенствования процессов управления банковскими учреждениями, направленных на обеспечение их устойчивого положения и расширения клиентской базы, позволил определить основные направления интеллектуализации решений в клиентоориентированном управлении банком. При этом в основе персонифицированного взаимодействия банка с его клиентами лежит применение технологий банковского маркетинг-менеджмента, что позволяет сформировать такой пакет банковских продуктов и услуг, который наилучшим образом соответствует требованиям, как клиентов банка, так и самого банка.

10. Проведена практическая реализация разработанных механизмов маркетинг-менеджмента в управлении ликвидностью ПАО «Банк Камбио», что позволило обосновать решение о расширении продуктового ряда банка с целью улучшения его платежной позиции, и, тем самым, увеличить объем средств на депозитных счетах, стимулировать рост чистого процентного дохода, сократить затраты на формирование банковских резервов.

Отдельные теоретические аспекты диссертационной работы и практические рекомендации по результатам исследования были рассмотрены и учтены Правлением ПАО «Банк Камбио» в процессе совершенствования политики управления риском ликвидности, а также при разработке перспективного плана развития ПАО «Банк Камбио»

Общий экономический эффект от внедрения результатов диссертационного исследования составляет 1,5 млн.грн., что подтверждено соответствующим актом внедрения.
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