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Мичко М.І. Проблеми функцій і організаційного устрою прокуратури України.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.10 – судоустрій; прокуратура та адвокатура. – Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого, Харків, 2002.
Дисертація присвячена дослідженню функцій прокуратури й організаційному устрою прокурорської системи України перехідного періоду. На підставі історико-правового аналізу інституту прокуратури, особливостей його виникнення й розвитку української державності прокуратура України повинна функціонувати як прокуратура змішаного типу, для якої функція звинувачення (кримінального переслідування) і функція нагляду за виконанням і дотриманням законів є пріоритетними й рівнозначними. Розкривається змістовна сторона функцій, що виконуються прокуратурою України.
Показано місце прокуратури в механізмі державної влади, досліджуються форми її взаємовідносин і взаємодії з органами законодавчої, виконавчої, судової влади й органами державного контролю.
Значне місце в дисертації відводиться дослідженню проблем організаційного устрою прокуратури України. Зазначається, що прокурорська система складається з територіальних і спеціалізованих прокуратур, а ієрархічний аспект створюють: Генеральна прокуратура України; прокуратура Автономної Республіки Крим; прокуратури областей і прирівняні до них прокуратури; прокуратури великих міст з районним поділом; міські, районні та прирівняні до них прокуратури.
Розглядаються основні принципи організації і діяльності прокуратури.

