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ВСТУП

Актуальність теми. Інтенсивний розвиток аграрної економіки в Україні, посилення експортно-імпортних та регіональних зв’язків продовольчого ринку, зростання капіталізації сільськогосподарського виробництва не завжди супроводжується підйомом сільських територій, їх соціальної інфраструктури, підвищенням зайнятості та якості життя сільських жителів. Вивільнення трудових ресурсів та поява безробітних на селі супроводжуються впливом різновекторних чинників. Ці прояви вимагають обов’язкового врахування регіональних особливостей здійснення.

З однієї сторони, це позитивні процеси підвищення продуктивності праці внаслідок впровадження та використання інноваційних технологій, оптимізації організації аграрного виробництва, посилення корпоратизації управління, поглиблення інтеграційних та кооперативних зв’язків. З іншої сторони, це погіршення демографічної ситуації та посилення міграційних процесів на селі, скорочення сфери прикладання праці та руйнування соціальної інфраструктури сільських територій.

Необхідно зазначити, що дослідженню та вирішенню проблем зайнятості сільського населення присвятили свої праці С.І. Бандур, О.А. Богуцький,     Д.П. Богиня, О.М. Бородіна, І.В. Гончаренко, В.С. Дієсперов, О.Ю. Єрмаков, Т.А. Заяць, Г.І. Купалова, Ю.О. Лупенко, Е.М. Лібанова, О.В. Макарова, Л.І. Михайлова, Т.І. Олійник, К.М. Онищенко, І.Л. Петрова, С.М. Писаренко, Л.В. Транченко, В.В. Юрчишин, К.І. Якуба та інші відомі вчені. У їх роботах значна увага приділена проблемам оцінки та аналізу трудових ресурсів та людського капіталу сільських територій, регулювання ринку праці на селі, безробіття та бідності сільського населення та підвищення якості та рівня його життя. 

Разом з тим подальших досліджень потребують питання оцінки регіональних особливостей структури зайнятості сільських жителів, їх освітньо-кваліфікаційного рівня, ресурсів відтворення трудових ресурсів села. Особливе значення має державна підтримка зайнятості населення сільських територій на основі програмно-цільового підходу, диверсифікація видів діяльності на селі, бюджетне та інноваційно-інвестиційне забезпечення аграрного виробництва.

Актуальність та необхідність вирішення окресленого кола проблем зумовили вибір теми, мету, завдання, предмет та об’єкт, наукову новизну, основні результати та висновки дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження пов’язана з тематикою науково-дослідних робіт Бердянського університету менеджменту і бізнесу «Формування механізму антикризового регулювання та визначення напрямів антикризового розвитку економіки регіонів України» (номер державної реєстрації 0110U002378). У її межах автором визначені сутнісні характеристики зайнятості сільського населення, регіональні особливості її структури, освітньо-кваліфікаційного рівня селян, обґрунтовані стратегічні напрями державного регулювання зайнятості на основі програмно-цільового підходу, шляхи диверсифікації видів діяльності на селі, облаштування соціальної та виробничої інфраструктури села з урахуванням регіональних особливостей сільської зайнятості.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних засад та розробка практичних положень щодо формування зайнятості сільського населення, стратегічних напрямів її удосконалення на рівні регіонів.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення наступних завдань:

- обґрунтувати концептуальні засади формування регіональної структури зайнятості сільського населення;

- удосконалити організаційно-економічний механізм регулювання зайнятості сільського населення у територіальному вимірі;

- розробити методичні засади визначення регіональних особливостей структури та рівня зайнятості;

- обґрунтувати методичні підходи до аналізу взаємозв’язків рівня та структури зайнятості і якості життя сільського населення в регіоні;

- розробити організаційно-економічні заходи підвищення рівня зайнятості селян;

- розвинути систему державних та регіональних програм пріоритетного розвитку агросектору;

- обґрунтувати напрями диверсифікації видів зайнятості на селі.

Об’єктом дослідження є процеси формування зайнятості сільського населення на регіональному рівні.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні аспекти формування регіональної структури та рівня зайнятості сільського населення, її регулювання та удосконалення.

Методи дослідження. Теоретико-методичною основою дисертаційного дослідження є системний підхід до визначення структурних особливостей зайнятості сільського населення, аграрного виробництва та ринку праці на селі. У роботі використано теоретико-методологічні напрацювання класиків економіки праці, зайнятості та регіональної економіки, економіки сільського господарства. З метою досягнення достовірності та обґрунтованості результатів та висновків роботи були застосовано монографічний метод (при ідентифікації категорій та понять у  системі зайнятості); метод системно-структурного аналізу (при оцінці структури зайнятості у статево-віковому, галузевому, територіальному, організаційному аспектах); статистично-економічні методи (при ґрунтуванні чинників впливу на зайнятість та її регулювання); економіко-математичного моделювання (при визначенні стратегій удосконалення структури та підвищення рівня зайнятості сільського населення); графічний метод (при встановлені взаємозалежностей та взаємозв’язків між явищами та процесами зайнятості селян); анкетування (при оцінці освітнього рівня молоді та професійної структури зайнятості); нормативний метод (при оцінці рівня розвитку соціальної інфраструктури сільських територій, обсягів державної підтримки сільськогосподарських та інших видів діяльності на селі); програмно-цільовий підхід (при обґрунтуванні інструментів державного регулювання удосконалення структури та підвищення рівня зайнятості сільського населення); економічного районування (прі візначенні теріторіальних особливостей розмищення населення, сільських поселень та зайнятості селян).

Дослідження ґрунтувалися на ідеях та концепціях конвенцій Міжнародної організації праці (МОП), нормативно-законодавчих актах Української держави, наукових роботах вітчизняних та зарубіжних учених з проблем національної економіки та зайнятості населення, розробках науково-дослідних установ, періодичних видань. Інформаційною базою дослідження послужили статистичні щорічники, матеріали вибіркових статистичних обстежень Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Міністерства соціальної політики, результати соціологічних опитувань (анкетування) щодо освітнього рівня та професійної підготовки сільських жителів, дані особистих спостережень.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій, спрямованих на вирішення завдань удосконалення структури та підвищення рівня зайнятості сільського населення у регіональному вимірі. Найбільш важливими та новими є наступні положення:

вперше:

- обґрунтовано концептуальні засади формування регіональної структури зайнятості сільського населення, що передбачають розвиток самозайнятості, активізацію механізмів державної підтримки пріоритетних галузей та державно-приватного партнерства на селі;

удосконалено:

- організаційно-економічний механізм регулювання зайнятості сільського населення у територіальному вимірі через застосування економічних важелів (оподаткування, пільги, ціноутворювання в аграрному виробництві), стандартів якості життя та соціального захисту селян, нормативно-правових чинників регулювання ОСГ та самозайнятості;

- методичні засади визначення регіональних особливостей структури та рівня зайнятості через демографічні, статево-вікові, виробничо-галузеві, селітебно-територіальні, освітньо-професійні, організаційні та фінансово-економічні складники;

- методичні підходи до аналізу взаємозв’язків рівня та структури зайнятості і якості життя сільського населення в регіоні шляхом оцінки мотивації та продуктивності праці в аграрному виробництві, структури доходів та витрат селян, у т.ч. у навчання та освіту дітей;

набули подальшого розвитку:

- організаційно-економічні заходи підвищення рівня зайнятості селян на основі удосконалення підготовки та перепідготовки кадрів для села, розширення сфер прикладання праці жінок та молоді, підвищення рівня прожиткового мінімуму, мінімальної зарплати, пенсій селян;

- система державних та регіональних програм пріоритетного розвитку та бюджетної підтримки галузей тваринництва, кооперативного руху, виробничих та соціальних інновацій з метою удосконалення структури зайнятості сільського населення та підвищення її рівня щодо пріоритетних і депресивних сільських територій;

- напрями диверсифікації видів зайнятості на селі через сільський туризм, сільськогосподарську кооперацію, соціальну інфраструктуру, місцеве самоврядування у регіональному вимірі.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони створюють підґрунтя для вирішення структурних проблем формування та підвищення рівня зайнятості сільського населення, регулювання зайнятості, посилення соціального захисту селян.

Результати дослідження, висновки і рекомендації, що містяться в роботі, використовуються у практичній діяльності Управління праці та соціального захисту населення Запорізької обласної державної адміністрації у частині щодо підвищення освітнього рівня та удосконалення професійної структури сільського населення (довідка №01-/0360/01-25 від 03 грудня 2012 р.); пропозиції щодо диверсифікації видів діяльності на селі та їх державної підтримки в аграрній сфері економіки з метою підвищення зайнятості селян впроваджені у практику роботи Бердянської районної державної адміністрації (довідка №1225/01 від 02 листопада 2012 р.); теоретико-методичне обґрунтування ефективності та структури зайнятості сільського населення організаційно-економічного механізму її регулювання використовується при виконанні планів НДР та у навчальному процесі Бердянського університету менеджменту і бізнесу при викладанні дисциплін: «Економіка праці», «Регіональна економіка», «Методика економічних досліджень» (довідка № 126-27/1545 від 11 грудня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. У ній викладено авторський підхід до формування структури зайнятості сільського населення на регіональному рівні. Наукові результати та практичні пропозиції, викладені у дослідженні, отримані та розроблені авторами особисто. Всі праці публіковані без співавторів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації доповідалися, обговорювалися та отримали схвальні відгуки на: Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Формування та реалізація пріоритетних напрямів соціально-економічного розвитку регіонів в умовах реформування систем державних фінансів» (Дніпропетровськ, 2012 р.), Международной научно-практичной конференции преподавателей, ученых, специалистов, аспирантов, студентов «Промышленное развитие России: проблемы, перспективы» (Нижний Новгород, 2012 г.), Міжнародній науково-практичній конференції «Моделі збалансованого розвитку соціально-економічних систем: економіко-правові, соціально-політичні, історичні та філософські аспекти» (Бердянськ, 2012 р.), Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Пріоритети розвитку національної економіки в умовах євроінтеграції України» (Умань, 2013 р.), Miedzynarodowej naukowi-praktycznej conferencji «Научное пространство Европы – 2013» (Przemysl, 2013), щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Бердянського університету менеджменту і бізнесу (Бердянськ, 2010-2013 р.р.).
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· ВИСНОВКИ

Дисертаційна робота спрямована на розв’язання важливої науково-прикладної задачі – формування та удосконалення структури зайнятості сільського населення на основі посилення мотивації праці, державної підтримки, формування альтернативних видів діяльності на селі.

· Структура зайнятості сільського населення визначається як її упорядкований склад у статево-віковому, галузевому, селітебно-територіальному, освітньо-професійному, організаційно-майновому відношенні. У даний час вона удосконалюється скороченням зайнятих у сільському господарстві, погіршенням якісного складу та професійного рівня, погіршенням демографічної ситуації на селі, його соціальної інфраструктури. Регіональна зайнятість селян залежить від економічного розвитку територій, стану, обсягів та структури аграрного виробництва, інвестиційної привабливості та активності, особливостей кредитування та оподаткування, бюджетної підтримки сільського господарства, соціального розвитку сільських територій, системи мотивації праці селян.

· Найважливішим інструментом регулювання зайнятості на ринку праці є організаційно-економічний механізм. У широкому розумінні він визначається як система виробничо-економічних відносин між суб’єктами ринку праці з приводу розподілу використання робочої сили. При цьому структура зайнятості представлена роботодавцями та найманими працівниками, різними інститутами системи зайнятості. Регулювання зайнятості реалізується у таких основних напрямах: через державні цільові програми, соціально-психологічні впливи, насамперед мотивацію праці; ринкові важелі регулювання попиту і пропозиції.

· Оцінка ефективності та структури зайнятості сільського населення передбачає застосування показників та методів визначення продуктивності праці, насамперед у сільському господарстві, природного та механічного відтворення населення та трудових ресурсів; індикаторів зайнятості, безробіття, бідності, доходів та витрат селян, рівня товарності ОСГ; нормативних показників соціального захисту населення тощо. Важливе значення має оцінка структурних зрушень у системі зайнятості селян, прогнозування та планування зайнятості на перспективу. Результативним є використання засобів нечіткого моделювання для розробки моделей регіональної структури зайнятості.

· У сільській місцевості України на 01.01.11 р. проживало 14,4 млн. чол. Його скорочення порівняно з 2006 р. було досить значення, що відбулося також на зменшенні рівня економічної активності та зайнятості селян – відповідно до 67,5% та 62,7%. Основну кількість зайнятих зосереджували агроформування (717 тис. осіб), що у 3,8 разів менше 1999 р. Для структури зайнятих у всіх регіонах характерним є зменшення чисельності кваліфікованих кадрів, зниження їх професійного рівня, збільшення зайнятих передпенсійного та пенсійного віку, зменшення окремих категорій працівників та професій. У структурі зайнятих скоротилася частка молоді, проте середній вік зайнятих обох статей зменшився з 40,7 до 39,8 років порівняно з 2005 р. У зв’язку з кращою демографічною ситуацією більш молоде населення зайняте у сільському господарстві західних регіонів.

· Необхідно відзначити, що на регіональну  структуру зайнятості сільського населення впливає співвідношення попиту і пропозиції на робочу силу. Його регіональні відмінності полягають у тому, що велика пропозиція робочої сили є в західних та центральних адміністративних областях, а найбільший попит спостерігається у південних та східних. Це призводить до значної регіональної деформації зайнятості, різної кількості безробітних у регіонах, переміщення економічно активного населення у періоди сезонних робіт у сільському господарстві. 

· Для структури зайнятості сільського населення характерним є старіння кадрів, зниження частки механізаторів та тваринників, посилення плинності кадрів на 7%. Загалом же 51,5% сільської молоді працює не за фахом, 30,0% взагалі не має професії. Це призводить до неможливості самореалізації особистості селян, породжує життєвий песимізм, сприяє загостренню криміногенних обстановки на селі. Втраті національних культурних традицій та надбань, викликає соціальне розшарування та бідність селян. Отже, прогнозована міграція сільської молоді у найближчий період призведе до погіршення кадрової та демографічної ситуації на селі.

· Регулювання зайнятості та ринку праці в сільському господарстві та на селі у цілому здійснюється за рахунок прийнятих законопроектів, в яких передбачено підвищення прожиткового мінімуму, заробітної плати, пенсій та в цілому покращення життєвого рівня населення на основі забезпечення стабільного економічного зростання. До цієї сфери відносяться і всі законодавчі акти, що регулюють функціонування аграрного виробництва. 

· Організаційно-економічні заходи з регулювання зайнятості селян поділяються на короткострокові та довгострокові. У нашому випадку довгостроковими завданнями є наступні:стимулювання сукупного попиту на робочу силу,регулювання якісного складу і структури пропозиції на ринку робочої сили сільських територій, підвищення мобільності та гнучкості аграрного ринку праці,недопущення несприятливих тенденцій, пов'язаних з падінням обсягів виробництва, інвестиційної активності, що призводять до нестабільності в організації системи робочих місць, обґрунтування умов, що стримують подальше вивільнення трудових ресурсів, перш за все з галузей сільського господарства та соціальної інфраструктури сільських територій.

· У процесі моделювання зайнятості на регіональному рівні із застосуванням нечітких моделей було встановлено обсяги незадоволеного попиту та невикористаної пропозиції робочої сили, здійснено прогноз зайнятості населення в аграрному секторі Запорізької області. Як показали розрахунки, на період 2013–2015 р.р. буде зберігатися невикористана пропозиція робочої сили. Так, в 2013 р. – 2947 чол., а в 2014 і 2015 р.р. відповідно 3295 і 3594 чол. Попит на робочу силу за цей період також збільшиться, але це збільшення не відіграє важливої ролі, оскільки чисельність безробітних зростає більшими темпами.
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