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Введение к работе
В условиях перехода России к рыночной системе национального хозяйства инвестиционная политика является не только ключевым институтом государственного регулирования, но и стратегическим направлением осуществляемых преобразований, своеобразной идеологией реформы.
Охватывая все существующие экономические взаимосвязи и отношения, инвестиционная политика приобретает особое значение на уровне отдельных регионов Российской Федерации. Формально каждый регион получил право разрабатывать и реализовывать собственную инвестиционную политику, защищая свои права и свои интересы, но не каждый реально на это готов и способен. Республика Саха (Якутия) выгодно отличается от многих иных субъектов Федерации тем, что в ней уже реализуется собственная инвестиционная политика. Начиная с 1996 г. формируется государственный инвестиционный бюджет (бюджет развития), благодаря которому инвестиции государства отделены от текущих расходов, их территориальная и отраслевая структуры относительно оптимизированы. В отличие от бюджета развития РФ в 1997 г., представляющего собой скорее политический документ, инвестиционный бюджет PC (Я) является реальным инструментом региональной инвестиционной политики.
Тем не менее, практическая реализация инвестиционной политики в РС(Я) является одной из актуальных проблем текущей экономической проблематики региона. Промышленные круги считают, что государство должно стимулировать, а реально, напрямую субсидировать развитие местной промышленности. Ему отводится роль финансового донора, а не управляющего института или главного инвестора, С другой стороны, социальное строительство фактически перешло в ведение уполномоченных министерств и ведомств, администраций улусов и городских муниципалитетов.
Поэтому при составлении плановой инвестиционной программы (или расходной части бюджета развития) включение тех или иных объектов лоббируется в республиканском Парламенте ИЛ ТУМЭН и Правительстве РС(Я).
Кроме того, отсутствует четкий критерий реализации инвестиционной политики, не определена стратегия развития, не зафиксирована структура распределения государственных инвестиций по отраслям производственного и социального строительства. Краткосрочные направления инвестиционной политики определяются на основе ежегодных прогнозов социально-экономического развития Министерства экономики РС(Я), выполняющего функции главного планирующего и управляющего института. Эти данные, как правило, несовершенны, так как при их разработке не используются какие-либо инструменты экономического прогнозирования и перспективного планирования, не учтена экономическая динамика, не предусмотрены вариантные сценарии развития.
В некоторой степени многие структурные несовершенства региональной инвестиционной политики РС(Я) обусловлены тем, что в условиях рыночной реформы современная теория региональной политики, частью которой является управление воспроизводственными процессами как крупное направление российской экономической науки до сих пор не ин-ституализировалась, не устоялись ее основные методологические положения; сейчас она, скорее, результат анализа существующей практики, а не специализированных фундаментальных исследований. "Только со временем станет ясно, оформятся ли эти поиски в самостоятельную российскую парадигму региональной политики переходного периода или же их поглотит формирующаяся в настоящее время более общая парадигма регионального саморазвития, с которой рыночная модель региональной политики, вероятно, войдет в XXI в." [Лавров A.M., 1995, С. 22]
Для того, чтобы корректно определить сферу исследования, необходимо зафиксировать ряд базисных определений. Существуют два распространенных, теоретически близких методологических подхода к определению региональной политики. Первый предполагает ее разделение на общенациональную, определяющую критерии распределения ресурсов развития в региональном пространстве, и политику конкретных регионов, т.е. специфическую модификацию общенациональной экономической политики в каждом конкретном субъекте Федерации. [Минакир П,А., 1997, С. 4] Второй структурирует региональную политику на:
национальный уровень, где региональная политика проводится центральными (общенациональными) органами государственной власти и управления в отношении различных частей страны (не обязательно административных);
субнациональный уровень, где данная политика осуществляется региональными (местными) органами власти и управления в отношении более дробных частей (вплоть до отдельных населенных пунктов) находящейся под их юрисдикцией территории;
межгосударственный уровень, на котором региональная политика инициализируется и реализуется межгосударственными институтами в рамках региональных интеграционных объединений [A.M. Лавров, 1995, С. 5-6].
В данной работе под региональной политикой понимается политика субнационального уровня, т.е. политика органов власти и управления выбранного для анализа региона России. Именно на этом уровне, имеющем как рамочное ограничение федеральную региональную политику, так и собственные задачи на локальных уровнях подчиненных территориальных образований, построено научное исследование. Необходимо отметить, что в данном случае региональная политика Республики Саха (Якутия) по от-
ношению к собственным территориальным субъектам (улусам и городам) не рассматривается как сколок федеральной региональной политики России по отношению к субъектам Федерации, ее направления не постулируются, работа была нацелена на получение оригинальных результатов.
Если считать региональную инвестиционную политику в рассматриваемом субъекте Федерации частью общей региональной политики, то объектом исследования являются государственные и частные инвестиционные ресурсы, их формирование и использование в Республике Саха (Якутия), а предметом исследования - государственная региональная инвестиционная политика Республики Саха (Якутия) в условиях переходного периода.
Актуальность разработки научных основ новой инвестиционной политики Республики Саха (Якутия) как крупного экономического субъекта России обусловлена следующими факторами:
необходимостью трансформации управления инвестиционным процессом на региональном (субнациональном) и федеральном уровнях;
ключевым значением инвестиций в осуществлении рыночной реформы национального хозяйства;
реально существующими структурными сдвигами в финансировании и распределении инвестиционных ресурсов.
Цель работы заключается в разработке научных подходов к формированию и реализации государственной региональной инвестиционной политики Республики Саха (Якутия) на переходный период.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие взаимосвязанные задачи:
определить роль государства в управлении региональным воспро
изводственным процессом, цель, сущность и принципы государственной
инвестиционной политики в условиях переходного периода;
разработать новые методологические положения современной субнациональной инвестиционной политики, структурировать ее по типам управления и организации, зафиксировать ее основные составляющие;
систематизировать текущую государственную инвестиционную политику, провести ее критический анализ и предложить новые направления реализации;
обосновать постепенный переход региональной инвестиционной политики на преимущественно социальные приоритеты;
оценить реальную инвестиционную потребность региона в социальных и производственных капиталовложениях;
определить роль негосударственных источников капитальных вложений и потенциалы роста данных инвестиций.
Методологическая основа исследования базируется на экономической теории воспроизводства основных фондов, выработанной отечественной и зарубежной наукой. В качестве общего метода используется системный подход, предполагающий рассмотрение объекта исследования во взаимодействии и взаимосвязи с другими элементами государственного управления региона в условиях переходного периода.
Для выполнения исследования использовались работы ученых-экономистов: А.Г. Гранберга, А.В. Евсеенко, Е.Г. Егорова, A.M. Лаврова, П.А. Минакира, Ф.С. Тумусова и других авторов, занимающихся изучением данной проблемы.
При обработке результатов исследования использовались методы статистического, экономического и финансового анализа, в том числе количественный и структурный анализ, метод группировок, табличное и графическое моделирование, осуществлялись корреляционные расчеты, применялись элементы макроэкономического моделирования.
Информационной базой исследования служили официальные данные Госкомстата Республики Саха (Якутия), Министерства экономики, Министерства внешних связей и Министерства строительства PC (Я), действующие и разрабатываемые нормативные акты Российской Федерации и Республики Саха (Якутия) и научные отчеты Института региональной экономики АН PC (Я), касающиеся темы исследования.
На защиту выносятся следующие основные положения диссертации:
1. При сохранении формы организации региональная инвестиционная политика переходного периода приобретает качественно новую форму управления, т.е. на уровне региональных воспроизводственных процессов суть современной рыночной реформы заключается в переходе от формализованного централизованного типа региональной инвестиционной политики к формализованному либеральному типу.
2. В условиях переходного периода, обуславливающих необходимость поддержания экономикообразующих отраслей промышленности PC (Я), решение проблемы постепенной переориентации структуры государственных инвестиций на приоритеты социального развития возможно, если инвестиционная политика республиканского правительства в социальном аспекте будет представлять собой политику межрегионального уравнивания, т.е. нивелирования территориальных различий в обеспеченности объектами социальной инфраструктуры, а в части материального воспроизводства станет политикой перспективных точек роста.
3. Стимулирование инвестиционной активности региональной экономики посредством повышения роли частных инвесторов и структурного роста негосударственных источников инвестиций является ключевым, аспектом инвестиционной политики органов государственного управления Республики Саха (Якутия) на переходный период.
Научная новизна работы заключается в следующем:
на основе анализа экономической динамики и обобщения существующих методологических подходов введены новые теоретические положения региональной инвестиционной политики переходного периода;
произведен теоретический анализ состояния и развития инвестиционной сферы Республики Саха (Якутия) с позиции формирования рыночных отношений;
разработаны методологические подходы к составлению комплексного территориального баланса распределения непроизводственных государственных капитальных вложений как способа осуществления политики территориального уравнивания в обеспечении социальными стандартами, рассчитаны оценочные структурные коэффициенты, введен региональный макроэкономический норматив;
предложены новые научные подходы к формированию региональной инвестиционной политики Республики Саха (Якутия) на переходный период, определены ее функциональные положения, приоритеты и базисные составляющие.
Практическая значимость работы состоит в том, что предложенная в ней концепция формирования новой инвестиционной политики может стать основой для разработки стратегии стабилизации производства и экономического роста РС(Я), а также позволит региональным органам государственного управления разрабатывать средне- и долгосрочные прогнозы экономического развития и осуществлять управление региональным инвестиционным процессом. Раздел 2.3. диссертации "Анализ формирования и исполнения инвестиционных бюджетов РС(Я) в 1996 - 1997 гг." в качестве аналитического отчета был предоставлен Министерству экономики РС(Я).
Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих в себя таблицы и схематичные и графические рисунки, заключения, статистического приложения и списка литературы.
В первой главе диссертации "Институциональные аспекты региональной инвестиционной политики" зафиксированы методологические определения сущности современной инвестиционной политики, ее особенности, принципы и цели; обоснованы ее региональная, государственная и отраслевая составляющие; представлена развернутая структура субъектов инвестиционного процесса и их функциональные задачи, введены новые теоретические определения; обоснована необходимость осуществления Республикой Саха (Якутия) в качестве стратегического направления, определяющего дальнейшее существование региона как экономического субъекта, активной собственной региональной инвестиционной политики, поддерживающейся правовым, финансовым и экономическим протекционизмом федерации,
Вторая глава диссертации "Приоритетные направления государственных инвестиций" посвящена исследованию непосредственного участия государства в инвестиционном процессе. В ней раскрываются приоритетные направления и структура государственных инвестиций, проанализировано формирование и исполнение инвестиционных бюджетов РС(Я), приведены оценочные структурные коэффициенты распределения государственных непроизводственных инвестиций по улусам и городам республики, введено понятие экономических агентов государства. Основным результатом этой части исследования является обоснование стратегических направлений государственной инвестиционной политики, разрешение проблемы постепенной переориентации структуры государственных инвестиций на приоритеты социального развития при необходимости поддержания стратегических отраслей промышленности.
В третьей главе диссертации "Негосударственные инвестиции и методы их стимулирования" представлен теоретический анализ таких негосударственных инвестиционных ресурсов, как капиталовложения промышленных предприятий, средства населения и иностранные инвестиции. Даны концептуальные положения трех составляющих инвестиционной политики - политики совместного участия, политики доходов и политики привлечения иностранных инвестиций как инструментов государственного стимулирования этих источников, приведены примерные оценки потенциалов роста, обоснована необходимость внедрения региональной амортизационной схемы.
В заключении диссертации сформулированы конечные результаты работы.
Основные положения и результаты работы докладывались на Круглом столе по Концепции модернизации региональной экономики "Якутия -XXI век" (Якутск, 1997) и легли в основу научного отчета по теме исследования, защищенного на Ученом Совете Института региональной экономики АН РС(Я). Научные положения, содержащиеся в диссертации, были использованы при подготовке докладов и выступлений автора на 6 международных и региональных конференциях, проводимых в г. Якутске в 1996-1998 гг. По теме диссертации опубликовано 3 печатные работы, кроме того 2 научных статьи находятся в процессе издания.
Цели и принципы инвестиционной политики
Инвестиционной политике, реализующейся в виде комплексной государственной программы, присущи свои стратегия и тактика. Они являются ее составными и взаимосвязанными элементами, ее идеей и инструментом. Зачастую, реализация стратегических установок вытесняется решением тактических задач, само наличие стратегии, как достижения цели в идеальном смысле, и тактики, как конкретного инструмента ее реализации, создает возможность подмены. Следовательно, необходимо определить, то есть формализовать цели инвестиционной политики, исходя из стратегических установок, и в дальнейшем реализовывать их путем использования разных тактических приемов.
В осуществлении собственной инвестиционной политики каждый регион России может преследовать самые разнообразные цели, например, ускоренное развитие какой-либо отрасли производства, внедрение принципиально новых технологий в местную промышленность или приоритетность социального строительства, как способа уравнивания региональных диспропорций в стандартах жизни и т.д. Проблема заключается в том, что локальные инвестиционные устремления должны соответствовать не только установкам внутрирегиональной экономической политики, но и глобальной цели экономической реформы России.
На уровне отдельных регионов России крайне сложно установить общее целеполагание, Задача оптимизации региональных устремлений, установления взаимодополняющих целей субъектов федерации и инициирования единой, сбалансированной экономической идеологии практически неразрешима. Наоборот, по определению, наиболее часто употребляемому в отношении региональной политики, осуществляемой центром, она есть политика перераспределения ресурсов, деятельности и т.д., неравнознач на политике выравнивания межрегиональных различий и, по своей сути, принимает дискриминационный характер. [Лавров A.M., 1995]
С другой стороны, на федеральном уровне стратегические цели экономической реформы конкретно не обозначены, приоритетность тех или иных отраслевых и региональных направлений не задана. Реально экономическая политика РФ осуществляется на основе 2-3 летнего прогнозирования, а критериями ее реализации являются в основном бюджетно-финансовые макроэкономические показатели (темп инфляции, дефицит бюджета, рост доходов и ВНГТ, приватизация и т.д.). Все они в той или иной мере связаны с инвестиционной сферой, но явно ее не определяют. Инвестиционная составляющая федеральной экономической политики сводится к реализации ряда крупных проектов, рассуждениям о внутренних возможностях регионов и их саморазвитии, поиску методов стимулирования локальной инвестиционной активности и улучшенгао инвестиционного климата.
Поэтому в условиях неясности общей стратегии экономического развития страны и реального столкновения интересов субъектов федерации, каждый регион вправе осуществлять локальную экономическую, в том числе и инвестиционную политику, формально не связанную с политикой каждого иного участника, преследовать собственные интересы, генерировать специфические цели.
Для Республики Саха (Якутия) наиболее актуальными задачами текущей инвестиционной политики являются структурная перестройка региональной экономики, достижение дореформенных объемов производства и масштабов внутрирегионального строительства, оптимизация территориального размещения производительных сил, реализация ряда крупных инвестиционных проектов (таких, как АЯМ, "Сахагаз", создание собственной нефтеперерабатывающей промышленности, национальная жилищная про грамма), внедрение последних достижений научно-технического прогресса на основе местных инновационных разработок и т.д. Ограниченность ресурсов определяет те интересы республики, те цели и принципы региональной инвестиционной политики, которые в объективных условиях позволят достичь глобальной цели экономической политики наиболее эффективно.
В 1996 г. Институт региональной экономики АН РС(Я) совместно с рядом заинтересованных государственных ведомств разработал Концепцию модернизации региональной экономики "Якутия-XXI век", которая на данный момент является наиболее полным и обоснованным вариантом долгосрочного экономического развития региона. Ее стратегической целью является: создание структурно и технологически развитой экономики с устойчивым типом воспроизводства, обеспечивающей рост уровня благосостояния граждан республики. [Концепция модернизации..., 1996].
Эта цель отражает не только магистральное направление развития региона на ближайшее 30-летие, но и главную цель экономической политики Правительства Республики Саха (Якутия) на переходный период. В соответствии с ней можно определить стратегическую цель региональной инвестиционной политики: Обеспечение качественно нового уровня расширенного воспроизводства основных фондов производственной и социальной сферы Республики Саха (Якутия) в условиях переходного периода. В соответствии с ней определяются цели второго уровня: ? структурная реформа региональной экономики; ? обеспечение экономической эффективности производства; ? разрешение социальных и жилищных проблем; ? достижение относительной экономической самостоятельности и безопасности республики. Избранные в качестве стратегических установок цели определяют круг наиболее актуальных в текущей экономической ситуации задач, являющихся целями третьего уровня: ? реконструкция и модернизация традиционной промышленной базы, ускоренное обновление основных фондов на основе собственных средств предприятий и заемных ресурсов, создание региональной амортизационной схемы; ? организация новых промышленных производств и реализация стратегических инвестиционных проектов; ? пополнение оборотных средств предприятий и разрешение финансового кризиса; ? переключение финансовых потоков из оборотной сферы в сферу реального воспроизводства на основе взаимодействия местных участников фондового рынка, финансово-кредитных структур и промышленных компаний; привлечение иностранных инвестиций, внешних заимствований и иных финансовых ресурсов для развития экономики республики; ? стимулирование притока частных внутренних инвестиций и средств населения; ? уравнивание внутрирегиональных различий, межулусных диспропорций в обеспечении социальными стандартами, жильем.
Структура и функции субъектов инвестиционного процесса
Для эффективной реализации государственной политики в инвестиционной сфере необходимо иметь точное представление о тех заинтересованных институтах, которые в ней участвуют. Каждый из них имеет собственные интересы, а следовательно, отличается и по степени участия в этом процессе, и по своей макроэкономической значимости. Существовавшая ранее в системе воспроизводственных отношений примитивная взаимосвязь "государство (отраслевое министерство) - промышленное предприятие" в настоящий момент преобразуется в разветвленную систему, которую можно описать в виде вертикальной структуры субъектов инвестиционного процесса (Схема 2): 1. Высшее звено. Государство - Правительство, специализирован ные министерства и ведомства, например, Министерство экономики, Ми нистерство строительства, Государственный комитет по управлению гос имуществом и т.д. Роли государства - финансовый донор, равноправный партнер, контролер, подрядчик, организатор инвестиционного процесса. Цели государства - обеспечить воспроизводство основных фондов производственных и непроизводственных отраслей экономики и ее позитивное развитие, создать достаточные условия деятельности каждого экономического субъекта, повысить благосостояние граждан республики. 2. Первое звено. 1) Основообразующие предприятия экономики, по тенциальные промышленно-финансовые группы или естественные моно полисты. (АК АЛРОСА, АО "Якутгазпром", ННГК "С&ханефтегаз", ФПК "Сахазолото", ГУЛ "Якутуголь", АК "Якутскэнерго", АО "Ленагаз", АО "Ленанефтегаз"). Роли - основные участники инвестиционного процесса, формирующие спрос на капитальные вложения и, отчасти, конъюнктуру фондового рынка, заказчики, подрядчики и потребители инвестиционных ресурсов, управляющие крупными инвестиционными потоками. Цели - сохранение и развитие имеющейся промышленной базы, обеспечение конкурентоспособности продукции посредством модернизации основных фондов и сокращения издержек производства, реализация собственных интересов, достижение стабильного финансового положения, преобразование в полноценные промышленно-финансовые группы с целью приобретения большей независимости от государства. 2) Крупные финансовые институты ( коммерческие банки, инвестиционные компании и фонды, финансовые корпорации).
Роли - кредиторы, распределители инвестиционных ресурсов, владельцы крупных пакетов корпоративных ценных бумаг и иной собственности, равноправные партнеры инвестиционной деятельности, основные субъекты фондового рынка, страхователи, накопители крупных финансовых средств. Цели - получение средней, по сравнению с иными финансовыми операциями, нормы прибыли от участия в инвестиционной сфере, установление контроля над деятельностью промышленных предприятий, реализация собственных интересов, обслуживание инвестиционного процесса. 3. Среднее звено. Средние по размеру, локально расположенные производственные или смешанные по формам деятельности (но не по принципу собственности) фирмы и компании. Роли - своеобразные наполнители экономики, наиболее перспективные участники инвестиционного процесса, инвесторы и потребители инвестиционных ресурсов, участники местных рынков.
Цели - сохраниться и развивать свою деятельность, реализовать собственные инвестиционные и финансовые проекты, получить максимально большую прибыль, внедрять новые формы производства с целью расши рения сферы деятельности, преобразоваться в крупные промышленные компании или акционерные общества. 4. Низовое звено. Мелкие инвесторы, частные предприниматели, вкладчики банков, держатели акций и иных ценных бумаг. Роли - несвязанная, неорганизованная и необходимая группа инвесторов, собственники, продавцы одного из важнейших ресурсов - трудовой силы, своеобразная кровь любой экономической системы. Цели - сбережение и прирост отложенных средств, приобретение недвижимости, товаров длительного пользования, не дорогостоящих средств производства, рост собственного благосостояния. Такая структуризация является результатом процесса приватизации и общего хода экономических реформ в России. В таблицах 1, 2, 3 представлены основные параметры, описывающие данные изменения. Во-первых, преобразилась количественная структура хозяйствующих субъектов по форме собственности. За пять лет доля государственного сектора сократилась с 93.4 % до 21.67 %. Это связано как с массовой приватизацией государственных предприятий, так и с появлением большого числа организаций новых форм собственности.
Инвестиционный бюджет как новый инструмент государственной инвестиционной политики
Доходная часть инвестиционного бюджета РС(Я) в 1996 г. составила 3471.3 млн. руб., в 1997 г. - 2892.2 млн. руб. в денежном масштабе 1998 г, Необходимо отметить, что на 1996 г. плановая инвестиционная программа или расходная часть бюджета первоначально планировалась в размере 2930.5 млн. руб., но вследствие реального перевыполнения плана по ряду инвестиционных проектов, доходная часть была фактически пересмотрена, и бюджет сведен к балансу. Плановая инвестиционная программа 1997 г. сформирована в размере 3366.9 млн. руб. В отличие от 1996 г. инвестиционный бюджет установлен с учетом предельного размера дефицита в сумме 474.8 млн. руб. или 14,1 % от объема его расходной части.
Средства инвестиционного бюджета Республики Саха (Якутия) являются частью прямых государственных инвестиций. В 1996 г. их доля в валовых инвестициях республики составила 61.13 %, а в 1997 г. из-за сокращения объемов централизованных капитальных вложений и роста иных источников инвестиций она сократилась до 50-55 %. Тем не менее, инвестиционный бюджет остается наиболее значительным источником валовых инвестиций в регионе.
Анализ структуры доходной части наглядно показывает, что республиканский инвестиционный бюджет формируется за счет таких основных источников, как: средства республиканского бюджета - 1112.9 млн. руб. По сравнению с предыдущим годом в 1997 г. их объем увеличился на 13.9 %. В общем объеме доходной части они достигли 38.5 % против 33.0 % в 1996 г,; валютных ресурсов, которые по сравнению с 1996 г. возросли на 22.8%, и составляют 926.3 млн. руб. или 32.0 % доходной части; средств внебюджетных фондов республики. В 1997 г. - 8.9 % доходной части или 259.9 млн. руб.
В 1997 г. по ряду источников доходной части таких, как доходы от целевых депозитных вкладов в уполномоченные Правительством PC (Я) коммерческие банки, кредит швейцарской финансовой компании и средства внебюджетных фондов произошло как относительное, так и абсолютное сокращение финансирования. К устойчивым источникам можно отнести средства ФК САПИ и средства ценных бумаг, а к перспективным - средства инвестиционных фондов, а также субвенции и дотации Федерального дорожного фонда.
Развернутый анализ структуры источников доходной части инвестиционного бюджета представлен по следующим позициям: государственные и частные инвестиции; российские и иностранные инвестиции; федеральные и республиканские.
К государственным инвестициям относятся средства республиканского бюджета, федерального дорожного фонда, валютные ресурсы, средства внебюджетных фондов, доходы от целевых депозитных вкладов в уполномоченные правительством коммерческие банки, а также средства ценных бумаг, средства фонда САПИ и кредит швейцарской финансовой компании. В 1997 г. в число государственных инвестиций вошли средства за счет отозванных депозитных вкладов в размере 100.0 млн. руб..
Частные инвестиции включают в себя средства инвестиционных фондов. Необходимо отметить, что в 1997 г. в доходную часть бюджета были включены новые агенты, как: инвестиционные фонды АО "Якутгазпром", АО "Ленагаз", АО "Ленанефтегаз", АО "Иреляхнефть".
Таким образом, основная часть доходов инвестиционного бюджета формируется в основном за счет государственных средств. Их доля в общем объеме планового финансирования 1997 г. составляет 94.5 %. Наблюдается удельное увеличение частных инвестиций, в абсолютном значении этот показатель вырос в 2 раза. Рост доли частных инвестиций возможен за счет привлечения дополнительных финансовых ресурсов со стороны местных коммерческих банков, инвестиционных институтов и финансово-промышленных групп.
К иностранным инвестициям были отнесены все источники, связанные с зарубежными займами, это - кредит швейцарской финансовой компании, а также авансовые платежи под кредит японского банка ( 15.0 % от контракта на сумму 83.8 млн. руб.). В 1997 г. доля иностранных инвестиций в доходной части бюджета сократилась на 1.53 %, и по сравнению с 1996 г. их объем снизился на 18.7 %.
В российские инвестиции включены все остальные источники доходной части инвестиционного бюджета, в том числе и валютные ресурсы, направляемые на инвестиции в высокоэффективные проекты и на строительство переходящих проектов, так как они являются собственными средствами РС(Я).
К республиканским инвестициям в структуре доходов инвестиционных бюджетов относятся средства республиканского бюджета, валютные ресурсы, средства ценных бумаг, инвестиционных фондов, фонда САПИ, внебюджетных фондов, а также доходы от целевых депозитных вкладов в уполномоченные правительством коммерческие банки. Из-за наличия ино странных инвестиций в доходной части бюджетов в табл. 10 сумма строк 3 и 4 не составляет общую сумму, указанную в строке 2.
Федеральные инвестиции включают в себя субвенцию федерального дорожного фонда. Иные источники федеральных инвестиций по сложившейся практике не проходят через инвестиционный бюджет и направляются через управляющие структуры напрямую. Из-за включения в доходную часть суммы задолженности за прошлый год в 1997 г. доля федеральных инвестиций увеличилась в 4.8 раза.
Таким образом, анализ структуры доходной части показывает, что инвестиционный бюджет практически полностью формируется за счет государственных средств Республики Саха. Доли иностранных, федеральных и частных инвестиций как дополнительных источников финансирования государственных инвестиционных обязательств незначительны.
Анализ фактического исполнения доходной части. Государственный инвестиционный бюджет РС(Я) в 1996 г. вследствие хронического бюджетного кризиса был исполнен лишь на 73.82 %, из-за отсутствия финансирования исполнение ряда важных инвестиционных проектов было сорвано, В то же время, фактическое освоение по некоторым статьям бюджета шло с превышением за счет средств заказчиков или исполните лей проектов, собственных и привлеченных средств предприятий и организаций.
Сбережения населения и их использование в качестве частных инвестиций
Инвестиции населения - это новый, перспективный источник инвестиционных ресурсов. В странах с развитой рыночной экономикой население является традиционным поставщиком денежных ресурсов на фондовый и кредитный рынки, где спрос на них предъявляют предприниматели и государство. Средства населения, направляемые в инвестиции, по своей сути являются сбережениями, которые классифицируются на текущие, на приобретение товаров длительного пользования или недвижимости, на непредвиденный случай или старость [Миловидов В. Д., 1993].
Текущие сбережения находятся в виде наличных, счетах до востребования (в том числе и кредитных карт, "пластиковых денег"), чековых книжках. Им соответствует наибольшая ликвидность, и по своему назначению они не являются потенциальными источниками инвестиций. Сбережения на приобретение товаров длительного пользования или недвижимости образуются, когда граждане откладывают деньги на покупку товара с ценой превышающей текущий доход. Для аккумуляции сбережений этого вида они размещаются на сберегательных банковских счетах и срочных депозитах. В РС(Я) эти сбережения часто направляются на покупку краткосрочных государственных ценных бумаг, например, векселей Минфина РС(Я), а также на покупку валюты. Подобные сбережения образуются на срок от 2 до 5 лет, ежегодно приносят доход сопоставимый со средней ставкой центрального банка страны и защищены от инфляции.
Сбережения третьего рода долгосрочны по своему характеру, они могут размещаться в виде покупки корпоративных ценных бумаг, акций и облигаций, иных долгосрочных финансовых активов. Обслуживающими финансовыми институтами в данном случае являются страховые компании, пенсионные фонды.
Таким образом, "...Инвестиционные сбережения - это особый вид сбережений, не предназначенный на потребительские нужды. Главная цель таких сбережений - инвестирование в приносящие доходы активы. Сбережения этого вида аккумулируются сверх тех необходимых сбережений, которые совершаются на потребительские цели..." [Миловидов В.Д., 1996, С. 13].
Объектами инвестиций могут быть материальные и финансовые активы. К первым относятся: движимое и недвижимое имущество, здания и сооружения, драгоценные металлы, товары длительного пользования, являющиеся средствами производства, например, транспортные средства, компьютеры и оргтехника и т.д. Финансовые активы включают все виды платежных и финансовых обязательств, созданных основными экономическими институтами в процессе их деятельности. Это - наличные деньги, вклады в текущих счетах, прочие по срочности виды вкладов в банках, различные краткосрочные долговые обязательства, облигации, а также титулы собственности на капитал, например, акции и другие финансовые документы, подтверждающие заключение сделки по поводу движения финансовых ресурсов.
На объем и структуру сбережений влияет уровень доходов населения, социальная структура общества, развитость системы займов на финансирование потребительских нужд, текущая инфляционная ситуация, размер средней процентной ставки, потребительские ожидания, структура потребностей, степень удовлетворенности материальными благами и т.д.
История переходного периода показала, что имеющиеся на начало реформ денежные сбережения граждан, а также их ожидания и степень доверия по отношению к государственным и частным финансовым структу рам в настоящий момент утрачены. Сбережения, накапливаемые долгие годы были съедены инфляцией, денежными и ценовыми реформами, поглощены недобросовестными финансовыми компаниями и коммерческими банками, направлены в неприбыльные государственные ценные бумаги. Значительный потенциальный резерв частных сбережений граждан, которые сегодня могли бы направляться в инвестиции, был упущен.
Поэтому для качественного роста частных инвестиций населения необходимо воздействовать на текущую ситуацию и посредством государственной политики доходов целенаправленно формировать практику персонального сбережения. Все прошлые региональные программы, имевшие целью поддержание уровня жизни населения, не учитывали поведенческого настроения граждан в новых экономических условиях. Они планировали рост доходов населения в целом, в зависимости от повышения государством минимальной заработной платы, от темпов инфляции или от роста потребностей и по-своему были хороши, но в них никогда не учитывались новые ценностные приоритеты, право людей на выбор собственной роли в условиях рынка, на новые возможности и на дополнительные источники доходов.
Сейчас под экономически активным населением нужно понимать не только категории трудоспособных или занятых, не только тех, кто имеет постоянные источники доходов в виде заработной платы, пенсии, пособия, но и граждан, владеющих недвижимостью и средствами производства, получивших акции в ходе приватизации предприятия или купивших государственные или корпоративные ценные бумаги, приобретающих валюту, то есть всех, кто по определению является независимым собственником или инвестором. В рыночных условиях у каждого человека может и должна быть собственная инвестиционная программа, в соответ ствии с которой он будет формировать свои сбережения и вкладывать их в удобные формы активов.
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