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К концу XX века развитие мировой экономики привило человечество к необходимости радикального изменения отношения к окружающей среде. На протяжении многих столетий человек, заставляя работать природу на себя, избавляется от производственных отходов за счет природных же процессов.
Выбросы промышленных предприятий, энергетических систем и транспорта в атмосферу, водоемы и недра на современном этапе развития достигли таких размеров, что в ряде районов, особенно в крупных промышленных центрах, уровни загрязнений существенно превышают допустимые санитарные нормы. Среди различных составляющих экологического кризиса можно назвать истощение сырьевых ресурсов, нехватка чистой воды, возможность климатических катастроф. И несмотря на угрожающее загрязнение окружающей среды, характерной особенностью современного общества является прогрессирующее нарастание выпуска изделий из первичных ресурсов при одновременном выбрасывании тех же отработавших изделий, которые имеют остаточный ресурс долговечности и стоимости до 90 % от начальной. Налицо «одноразовое» мышление во всех сферах деятельности человека.
Десятилетия вся природоохранная деятельность в России сводилась только к ликвидации негативных последствий экологически «грязных» производств, ликвидации последствий стихийных бедствий, природных катастроф и техногенных аварий. В результате Россия находится на 74-м месте среди экологически развитых стран.
Времена, когда природа рассматривалась как неисчерпаемая, из которой можно брать все, что требуется, и как бездонная яма, в которую можно сбрасывать все отходы пришли, к концу. Остро встал вопрос о создании экологоэкономического баланса между быстрым развитием производства в условиях рынка и сохранением окружающей среды. Поэтому остается один выход, если не возвращаться к ведению производства на уровне каменного века, - используя достижения современной науки и техники, передовые прогрессивные технологии, все же обеспечить возможность дальнейшего существования и развития человечества. И последние открытия, включая нанотехнологии, способны кардинально изменить среду обитания.
Для значительного снижения загрязнения окружающей среды предлагается концепция реновационного производства, которой на современном этапе нет экологической альтернативы. Реновация - это новое научнотехническое направление, которое объединяет знания о методах, способах и средствах продления и возобновления ресурса работы, а также улучшения качества материальных объектов, утративших в процессе эксплуатации служебные характеристики, с использованием передовых экологических методов при их утилизации. Реновация - специальность будущего. И одним из решающих факторов улучшения качества окружающей среды и предотвращения экологической катастрофы является подготовка инженеров-механиков реновационного производства. Подготовка инженеров-механиков по специальности «Реновация средств и объектов материального производства в машиностроении» с предпринимательским уклоном, ориентируемых на активную деятельность в условиях отечественного и зарубежного рынков, является решением экологических проблем региона. Такие специалисты должны грамотно решать комплекс вопросов промышленной деятельности, маркетинга и менеджмента по продлению ресурсов работы изделий различного профиля, использованию их по новому функциональному назначению (конверсия), а также рациональному вторичному сырьевому использованию путем утилизации.
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В научных исследованиях достаточно активно рассматривались вопросы совершенствования профессионального образования и обучения в новых социально-экономических условиях (С.Я. Батышев, Г.А. Бокарева, С.М. Вишнякова, Б.С. Гершунский, А. Каргиев, А.М. Кочнев, Э.М. Никитин, А.Ю. Па- насюк, Ф.И. Перегудов, Н.К. Сергеев), теоретические, методологические и методические аспекты профессионального образования (М.И. Махмутов, Ю.С. Тюнников), рационального структурирования его содержания (В.В. Антонов, А.В. Батаршев, М.А. Богатырева, М.Ю. Бокарев, JI.B. Кузнецова, А.Я.
Найн, А.А. Ченцов), вопросы дидактики высшего инженерного образования (М.М. Зиновкина, А.А. Кирсанов, Н.В. Кондратенко, А.М. Кочнев, В.Ф. Мануйлов, Б.С. Митин, С.П. Тимошенко), выбора методов, форм и моделей (И.А. Акчурин, М.Ф. Веденов, Е.В. Востокова, М. М. Левина, И.Я. Лернер, М.И. Махмутов, А.А. Никольская, И.Т. Овчинников, П.И. Подкасистый, И.П. Под- ласый, Ю.В. Сачков, М.Н. Скаткин, Г.И. Щукин); проектирования педагогических технологий (В.С.Безрукова, В. П. Беспалько, М.Ю. Бокарев, Л.И. Гурье, Е.С. Заир-Бек, Л.И. Зеленина^ Н.В. Казаков, В.В. Краевский, Э.Г. Костяшкин,
А.	М. Кочнев, В.О. Кутьев, И.Я. Лернер, Н.Н.Суртаева, Ю.К. Чернова, В.З. Юсупов, Н.О. Яковлева).
В настоящее время известны образовательные технологии, такие как развивающее обучение (В.В.Давыдов, Л.В. Занков, Д.Б. Эльконин), проблемное обучение (И.Я. Лернер, А.М.Матюшкин, М.И. Махмутов), программированное обучение (Т.А.Ильина, Н.Ф.Талызина), адаптивная система обучения (А. С. Границкая), технология полного усвоения (Б.Блум, Д.Кэрролл).
В учебной практике и в дидактических материалах этой практики уделяется большое внимание формированию компетентности профессионала, профессионально-педагогической компетентности (И.В. Гришина, Т.В. До- будько, А.И. Жук, А.Г. Здравомыслов, Б.И. Любимов, Л.А. Петровская, В.П. Рожина, Дж. Равен, В.А. Ядов), готовности к профессиональной деятельности морских инженеров (Г.А. Бокарева), информационно-компьютерной компетенции (И.Б. Кошелева, А.М. Подрейко), развитию проектно-конструкторской деятельности (Н.Ю. Бугакова, А.Е. Шейнблит).
Однако эколого-экономическим компетенциям инженеров-механиков уделено недостаточно внимания. Например, не изучены цели, задачи формирования эколого-экономических компетенций, содержание эколого-экономической подготовки и технологии ее реализации.
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Вышеизложенное позволило выявить противоречие между состоянием несогласованности в практике и науке профессиональной подготовки сущности эколого-экономической компетенции инженеров на мировых рынках
труда и недостаточной разработанностью в научном знании педагогических условий их подготовки в технических вузах, устраняющих эту несогласованность.	.
Указанное противоречие определило проблему исследования: экологоэкономическая профессиональная подготовка инженеров.
В системе образовательного процесса для изучения проблемы мы выбираем дисциплины специального цикла: «Экологические и экономические аспекты реновационного производства»; «Перспективные технологии и экономика реновации».
Цель исследования: разработать педагогические условия процесса обучения специальным эколого-экономическим дисциплинам инженеров в техническом вузе (на примере обучения инженеров-механиков).
Объект исследования: процесс обучения инженеров в техническом
вузе.
Предмет исследования: процесс обучения в техническом вузе, развивающий эколого-экономическую компетентность инженеров (на примере инженеров-механиков).
Исследование проводилось с привлечением контингента студентов - будущих инженеров-механиков по специальности «Реновация средств и объектов материального производства в машиностроении» - пятого курса, обучающихся в ФГОУ ВПО «КГТУ» и изучающих дисциплины: «Экологические и экономические аспекты реновационного производства», «Перспективные технологии и экономика реновации».
Гипотеза исследования: процесс обучения студентов в техническом вузе будет ориентирован на деятельность инженера-механика, если:
·  в качестве цели принимается «эколого-экономическая готовность к профессиональной деятельности как фундаментальная компетенция инженера-механика»;
·  основой структурирования содержания дисциплин «Экологические и экономические аспекты реновационного производства», «Перспективные технологии и экономика реновации» является дидактический принцип интегрированно-блочного построения междисциплинарных знаний прикладной направленности;
- основным средством достижения цели является технология саморазвития студентов в проектируемой педагогом учебной и внеучебной деятельности.
Для достижения поставленной цели и проверки гипотезы определены задачи исследований:
1.  Проанализировать состояние экологической подготовки профессионалов в условиях экологического кризиса и выявить социально-педагогические условия эколого-экономического профессионального образования инженеров- механиков.
2.  Выявить особенности работы и важнейшие профессиональные компетенции инженеров-механиков по специальности «Реновация средств и объектов материального производства в машиностроении».
3.  Обосновать дидактический принцип интегрированно-блочного построения междисциплинарных знаний прикладной направленности как основу содержания дисциплин: «Экологические и экономические аспекты реновационного производства»; «Перспективные технологии и экономика реновации».
4.  Описать технологию саморазвития студентов и алгоритм проектирования их учебной и внеучебной деятельности по усвоению экологоэкономических знаний как фундаментальной компетенции инженера- механика в сфере реновационного производства.
5.  Осуществить опытно-экспериментальную проверку эффективности принципа интегрированно-блочного построения междисциплинарных знаний прикладной направленности содержания эколого-экономических дисциплин и технологии саморазвития студентов в процессе их усвоения, способствующих формированию эколого-экономической готовности как фундаментальной компетенции инженера-механика в сфере реновационного производства.
Методологической базой исследования являются: основы системного анализа, целостный, дифференцированно-интегральный и интегрированный, личностный, деятельностный, компетентностный подходы к изучению педагогических явлений профессионального обучения, научные и теоретические основы проектирования педагогических систем.
Исследования направлялись фундаментальными теориями: теорией педагогических систем (Г.А. Бокарева, И .Я. Лернер, В.А. Сластенин, Ю.Г. Та- тур); системного анализа социальных и педагогических процессов (В.Г. Афанасьев, И.В. Блауберг, Н.В. Кузьмина, Э.Г. Юдин); дифференциальноинтегрального описания педагогических явлений (М.Ю. Бокарев, Г.А. Бокарева); целостного педагогического процесса (В.С.Ильин, В.В. Краевский, И .Я. Лернер, А.К. Сергеев, М.Н. Скаткин); деятельности в общении и в системе отношений (К.А. Абульханова-Славская, И.П.Калошина, А.Н. Леонтьев,
A. В. Мудрик, В.А. Ядов); профориентированного педагогического процесса (М.Ю. Бокарев); структурирования профориентированного содержания (В.В. Антонов, А.В. Батаршев, М.А. Богатырева, М.Ю. Бокарев, И.А. Рейнгард); моделирования образовательных технологий (М.Ю. Бокарев, А.В. Коржуев,
B. А. Попков, Н.К. Сергеев, Л.Д. Столяренко, O.K. Филатов, Д.В. Чернилев- ский, Ф. Янушкевич); компетентности профессионала; профессиональнопедагогической компетентности (И.В.Гришина, Т.В. Добудько, А.И. Жук,
А.Г. Здравомыслов, Б.И. Любимов, Л.А. Петровская, В.П.Рожина, В.А. Ядов); информационно-коммуникативной готовности (С.В.Шмелева); готовности к профессиональной деятельности (Г.А. Бокарева); информационнокомпьютерной грамотности морских инженеров (А.П. Семенова,
Н.Ф.Чикунова).
Теоретической базой исследования являются: социально-философские подходы к взаимоотношению природы и общества (B.C. Соловьев, Н.А. Бердяев, В.И. Вернадский, Л.Н. Гумилев, Н.Ф. Федоров, Н.Н. Моисеев, Р. Доже, Ф. Рамада, Р. Роклефс); положения социальной экологии, изучающей сложные и многообразные отношения в системе «общество-человек-техника- природная среда» (В.И. Данилов-Дан и л ья н, К.С. Лосев, М. Кензи, Дж. Шелл, М. Фешбах, А. Фредли, Дж Мак - Хейм, М. Никольсон, Д. Белл, С. Линдсей, Э. Робинсон, А.А. Горелов); теоретические исследования экологического воспитания и образования (И.В. Бестужев-Лада, Э.В. Гирусов, А.А. Вербицкий, И.Д. Зверев, Д.И. Кавторадзе, В.В. Кумарин, Н.М Мамедов, Г.П. Сикор- ская, Е.С. Сластенина, Н. Т. Суравегина, И.А. Шилов, Г.А. Ягодин); специальные исследования, посвященные экологической психологии и воспитанию у студентов экологического сознания (Р.У. Биджиева, В.А. Скребец,
С.Д. Дерябо, В.А. Ясвин, Е.А. Когай, Т.В. Иванова, И.В. Кряж); ведущие тенденции развития экологии человека. (Н.А. Агаджанян, В П. Казначеев, Д.Ж. Маркович); результаты исследований процесса оптимизации образования (С.И. Архангельский, Ю.К. Бабанский, Т.А. Ильина, А.М. Матюшкин, И.П. Раченко,
В.П.Скалозуб, В.М. Блинов, А.П. Верхола).
Методы исследования определялись его целями, решением теоретических и практических проблем, личностно-деятельностным подходом.
Методы теоретического уровня: теоретический анализ предмета и проблемы исследования на основе изучения педагогической, экологической, научно-технической и производственно-экономической литературы, программно-методической документации, учебных планов различных вузов; анализ и синтез эмпирических данных; моделирование; сравнительный и логический анализ; методы системного анализа; ретроспективный анализ собственной педагогической деятельности.
Методы эмпирического уровня: изучение опыта, анкетирование, тестирование, беседы, наблюдение, педагогические измерения и статистическая обработка.
Информационную базу исследования составили статистические материалы, публикации в периодической печати, материалы личных обследований предприятий промышленности, как судоремонта, так и заводов по восстановлению изделий, ежегодное проведение конкурса студенческих рефератов по дисциплине «Перспективные технологии и экономика реновации».
База исследования: Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Калининградский государственный технический университет» (ФГОУ ВПО «КГТУ»).
Экспериментальные исследования проведены в 2002 — 2007 гг. и включают в себя следующие этапы:
подготовительный этап (2002 - 2005 гг.), на котором на основе изучения образовательного процесса эколого-экономической профессиональной подготовки инженеров-механиков, теоретического анализа педагогической, социологической, экологической и методической литературы по проблеме исследования были разработаны учебные программы экологоэкономических дисциплин, произведен отбор содержания учебного материала по отдельным темам, определены формы и методы обучения. Результаты исследований, проведенных на этом этапе послужили основанием для гипотез исследования, проектирования содержания интегрированных экологоэкономических курсов, а также определения возможностей, сильных и слабых сторон предлагаемых методических разработок, моделей и технологии;
этап констатирующего эксперимента (2005 - 2006 гг.), где определялось отношение студентов к учебной деятельности по освоению эколого-экономиче- ских знаний, осуществлялась апробация рабочей программы и методических разработок эколого-экономической профессиональной подготовки инженеров-механиков, уточнение методов и форм, обеспечивающих оптимальную эффективность обучения, выяснялось реальное состояние уровней усвоения знаний и умений студентов и мотивации их учебной деятельности;
этап формирующего эксперимента (2006 - 2007 гг.), на котором в практику работы были внедрены авторские педагогические разработки, направленные на формирование у студентов образовательных потребностей, проводилась диагностика достигнутого уровня знаний и умений, мотивации учебной деятельности. Дополнительной задачей этого этапа было выявление затруднений, испытываемых студентами в процессе профессиональной эколого-экономической подготовки инженеров-механиков.
Научная новизна исследования заключается в развитии теории профориентированного обучения специалистов в техническом вузе на примере подготовки инженеров-механиков для реновационного производства, в частности:
·  впервые введена перспективная педагогическая цель процесса в виде «эколого-экономической готовности к проффесиональной деятельности как функциональной компетенции инженера» в конкретной инженерной деятельности реновационного производства, что расширяет номенклатуру педагогических целей профориентированного процесса в техническом вузе;
·  введено новое понятие «эколого-экономическая готовность к профессиональной деятельности как функциональная компетенция инженера», обоснованы его сущность и состав;
·  введен новый дидактический принцип интегрированно-блочного построения междисциплинарных знаний прикладной направленности, что расширяет систему дидактических принципов профессионального процесса обучения специалистов в техническом вузе;
·  описана интеллектуальная технология саморазвития студента в проектируемой педагогом учебной и внеучебной деятельности как фактор эффективности процесса в достижении поставленной цели;
·  разработан алгоритм проектирования учебной и внеучебной деятельности студента по усвоению эколого-экономических знаний как фундаментального профессионального знания инженера-механика в сфере реновационного производства.
Теоретическая значимость исследования заключается в практикотеоретическом обосновании педагогических условий подготовки инженеров- механиков в области реновации в процессе их обучения в техническом вузе, включающих систему целей, принципов отбора содержания и интеллектуальные технологии, специфических для эколого-экономической профессиональной подготовки будущих инженеров-механиков в сфере реновационного производства.
Практическая значимость исследования заключается в его научнопрактической направленности, связанной с проектированием и функционированием системы эколого-экономической профессиональной подготовки инженеров-механиков.
На материале исследования разработаны и внедрены в учебный процесс ФГОУ ВПО «КГТУ» (кафедра технологии обработки материалов): Программа дисциплины «Перспективные технологии и экономика реновации» (экспериментальная); Программа дисциплины «Экономические и экологические аспекты реновационного производства» (экспериментальная); Программа дисциплины «Проектирование предприятий, цехов и участков реновационного производства. Автоматизация проектирования функциональнозавершенного цикла объектов реновации» (экспериментальная); три методических пособия по названным программам.
Полученные результаты и дидактические выводы могут быть использованы в практической работе педагогов высшей технической школы при обучении инженеров-механиков других специальностей.
Апробация и внедрение полученных результатов исследования осуществлялись через научно-методические публикации автора; Опубликовано: одна монография, три учебно-методических пособия, восемь статей, в том числе одна по списку ВАК.
Основные положения диссертационного исследования докладывались на международной научно-практической конференции "Непрерывная подготовка специалистов в открытой среде профессионального образования" (Калининград, БГАРФ, 2008), на заседаниях кафедры специальных психологопедагогических дисциплин ФГОУ ВПО «Российский государственный университет имени И. Канта» и кафедры теории и методики профессионального обучения ФГОУ ВПО «Балтийская государственная академия рыбопромыслового флота».
Результаты исследования внедрены в практику работы ФГОУ ВПО «Калининградский государственный университет». Разработанные автором экспериментальные спецкурсы могут быть использованы в других технических вузах.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, двух глав, семи параграфов, выводов, заключения, списка использованной литературы, 21 таблицы, приложений, 175 страниц текста.
Достоверность результатов исследования обеспечивается методологической основой системного, целостного, дифференцированноинтегрального, деятельностного, личностно-деятельностного, компетентно- стного подходов к изучению педагогических явлений и процессов; положительными результатами эксперимента и педагогического опыта работы в техническом вузе.
На защиту выносятся следующие положения:
1.  Процесс обучения инженеров-механиков определяемой специализации (например, для реновационной сферы деятельности) приобретает профессиональную направленность и может быть назван профориентирован- ным в связи с его целевой детерминацией, когда в качестве перспективной педагогической цели принимается целостный психический феномен, структурируемый личностно-профессиональными свойствами, адекватными функциям будущей профессиональной деятельности. Так, подготовка инженера- механика для сферы реновационной деятельности детерминируется целью «эколого-экономическая готовность к профессиональной деятельности», что объективирует эту цель как фундаментальную компетенцию указанной специальности.
2.  Детерминирование педагогической целью процесса обучения инженеров-механиков дисциплинам «Экологические и экономические аспекты реновационного производства» и «Перспективные технологии и экономика реновации» осуществляется путем адекватных изменений в отборе содержания этих дисциплин и технологиях его усвоения студентами.
3.  Основой структурирования содержания учебных дисциплин является дидактический принцип интегрированно-блочного построения междисцип-
линарных знаний прикладной направленности, что реализуется в учебных программах и пособиях.
Усиливает влияние на достижение педагогической цели специальным образом отобранное содержание интеллектуальной технологии саморазвития студентов, а также адекватная деятельность педагога, проектирующего алгоритм единства учебной и внеучебной деятельности студентов в студентов по усвоению эколого-экономических знаний.



Заключение
Процесс обучения инженеров-механиков определенной специализации (например, для реновационной сферы деятельности) приобретает профессиональную направленность и может быть назван профориентированным в связи с его целевой детерминацией, когда в качестве перспективной педагогической цели принимается целостный психический феномен, структурируемый личностно-профессиональными свойствами, адекватными функциям будущей профессиональной деятельности.
Детерминирование процесса обучения инженеров-механиков осуществляется путем адекватных изменений в отборе содержания экологоэкономических дисциплин и технологиях его усвоения студентами.
Основой структурирования содержания учебных дисциплин является дидактический принцип интегрированно-блочного построения междисциплинарных знаний прикладной направленности, что реализуется в учебных планах и пособиях.
Интеллектуальная технология саморазвития студента специальности «Реновация средств и объектов материального производства в машиностроении», построенная на основе алгоритма проектирования педагогом учебной и внеучебной деятельности студента по усвоению эколого-экономических знаний, усиливает специальным образом влияние отобранного содержания на достижение педагогической цели эколого-экономической профессиональной подготовки инженера-механика.
Проведенные исследования не являются исчерпывающим. Постановка и предпринятая попытка решить обозначенный круг задач создают условия для дальнейшего совершенствования процесса эколого-экономической профессиональной подготовки инженеров. Перспективными направлениями исследовательских работ могут быть: осмысление социально-ориентированной деятельности преподавателя в условиях экологического кризиса; проведение психологической диагностики для исследования становления экологического сознания у студентов.
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