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Введение к работе
Актуальность темы. Региональный аспект преобразования российской экономики начал усиленно формироваться с распадом единого экономического пространства СССР, ростом политической и экономической самостоятельности территорий. Выбор пути саморазвития региона с четким представлением этапов, условий и механизмов реализации его тактики и стратегии должен опираться на накопленный потенциал научного сопровождения реформ, инструментарий и методы управления социально-экономическим развитием.
Предшествующий опыт, нашедший отражение в трудах известных ученых - специалистов в области региональной экономики А.Г.Аганбегяна, М.М.Албегова, М.К.Бандмана, А.Р.Бернвальда, А.Г.Гранберга, А.И.Добрынина, В.В.Кистанова, А.М.Лаврова, Н.Н.Некрасова, Н.М.Ратнер, С.А.Суспицына, В.А.Шабашева, Р.И.Шнипера и других позволил развить три важнейших направления исследований: локационное, собственно региональное и комплексное, которые в условиях переходной экономики углубляются в области маркетинговых исследований (фирмы, социальной сферы, региона), структурной перестройки хозяйства, прогнозирования развития проблемных регионов.
Между тем в последние годы усиливаются процессы деградации окружающей природной среды, вызванные многолетним негативным влиянием промышленного и сельскохозяйственного производства, ускоренным использованием на нужды, по сути, натурального хозяйства и на экспорт природных ресурсов, а также резким ограничением доходов предприятий и территорий на природоохранные цели.
Более всего страдают уникальные объекты - особо охраняемые территории, исчезающие и эндемичные виды флоры и фауны, поскольку разрушена существовавшая ранее стройная система управления и финанси-
рования по их сохранению. Действующая сегодня система законодательных и нормативных актов, чаще всего не подкрепленная научными исследованиями и разработками, не гарантирует надежного правового пространства для регламентации хозяйственной деятельности на территории страны и в регионах. "Байкальская" проблемная ситуация, являющаяся результатом взаимодействия общемировых тенденций по сохранению уникальных свойств бассейна озера Байкал и объективной необходимости дальнейшего промышленного и инфраструктурного его использования, не является исключением. Рассматриваемая нами российская часть Байкальского региона (БР) представлена двадцатью пятью административными районами Читинской (4 района) и Иркутской (3 района) областей, Республики Бурятия (18 районов) на основе водосборного принципа членения территории. Общая его площадь составляет около 1 млн.км2, на Республику Бурятия приходится 73% территории региона, на Читинскую область - 21% и Иркутскую область - 6%. Численность населения составляет около 2,6 млн.человек, большая часть из которых проживает в городах (73%).
В этом регионе впервые в СССР начал устанавливаться режим особого природопользования (РОП), когда перед народным хозяйством региона ставились специальные, отличные от других регионов цели и задачи (1969 г.). Они, в этом случае, служили идее сочетания полнокровного развития хозяйственного комплекса в рамках сложившегося уровня научно-технического прогресса и безусловного сохранения уникальных природных объектов. Для выполнения поставленных целей и задач формировалась особая система правил, норм, мероприятий по достижению целевых установок его эколого-экономического развития. Поэтому закономерно, что ЮНЕСКО в декабре 1996 г. признало озеро Байкал участком мирового наследия, а задача по сохранению природного комплекса бассейна озера включена в число приоритетных направлений Государствен-
ной стратегии РФ по охране окружающей среды и устойчивому развитию (Указ Президента РФ №23 от 4.02.1994 г.).
Обозначенная задача требует комплексного рассмотрения не только социально-экономических и экологических аспектов развития, но и определяется необходимостью цивилизованного разрешения социально-экологических конфликтов, формирования рентных отношений, комплексом организационно-правовых и научно-технических мероприятий рыночных реформ. Назрели специальные исследования, которые поставили бы вопрос о разработке теоретико-методологических положений байкальской региональной модели природопользования (БРМП) и определения на ее основе базовых направлений регламентации хозяйственной деятельности - основы управления территорией в условиях перехода к сбалансированному эколого-экономическому развитию как участка мирового наследия; рациональной структуры экономики региона; реализующих соответствующее развитие механизмов.
Таким образом, актуальность темы диссертации определяется практической необходимостью теоретического осмысления процессов эколо-го-экономических взаимодействий в реформируемой экономике для уникального объекта международного значения - Байкальского региона (БР) и значимостью теоретико-методологических основ разработки БРМП для подобных регионов с режимом особого природопользования.
Объект и предмет исследования. В качестве объекта исследования выступает природно-экономический комплекс Байкальского региона, формирование которого обусловлено природно-экологическими характеристиками территории и особенностями регламентации хозяйственной деятельности. Предметом исследования являются взаимодействия между составляющими регионального хозяйства и природной средой, характеризующееся взаимообусловленностью качественных характеристик их развития.
Цель її задачи исследовании. Основная цель исследования состоит в разработке теоретико-методологических положений байкальской региональной модели природопользования, настроенной на анализ и совершенствование управления природопользованием для территорий с введенным регламентом хозяйственной деятельности. Обозначенная цель исследования реализуется через решение следующих научных задач:
1. Выявление региональных особенностей, предпосылок и специфики
развития регионов с режимом особого природопользования в российской
экономике переходного периода.
2. Разработка методики формирования байкальской региональной
модели природопользования (БРМП).
3. Определение структуры БРМП с учетом базовых направлений регламентации хозяйственной деятельности для Байкальского региона как основы управления территорией в условиях перехода к сбалансированному эколого-экономическому развитию.
4. Разработка предложений по совершенствованию управления природопользованием в Байкальском регионе.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Работа подготовлена на основе использования методологии системного анализа для процессов эколого-экономических взаимодействий, выявляющей их внутреннюю сущность. Диалектичность применения известных, но адаптированных к современным условиям, методов опроса, наблюдений, классификаций, экспертных оценок, а также аппарата имитационного моделирования определяется специфическими особенностями региональной статистики и самих территориальных объектов. Методологическая и эмпирическая база работы формировалась в процессе многолетних исследований автора, связанных с анализом и прогнозированием развития хозяйства уникального региона, разработкой комплексной программы по обеспечению охраны озера Байкал и рационального использования природных ресурсов его бассейна, исследованием проблем удорожания про-
дукции производства в регионе вследствие повышенных экологических затрат, анализом и разработкой программ оздоровления среды обитания на конкретных промплощадках и предприятиях, реализующихся как инвестиционные проекты.
В процессе исследования использовались разработки Института экономики и организации промышленного производства СО РАН, Совета по изучению производительных сил и экономическому сотрудничеству, Иркутского вычислительного центра СО РАН, Института проблем рынка РАН, а также труды отечественных и зарубежных ученых и практиков. Были использованы результаты изучения автором опыта ландшафтного планирования Германии и управления качеством окружающей среды Китая.
Научная новизна диссертации заключается:
1. В разработке теории и методологии регионального управления для
объектов с жесткой регламентацией хозяйственной деятельности и, в
частности:
принципов и закономерностей его развития;
причин и факторов изменения парадигмы развития в условиях переходной экономики;
системы согласования инструментария по отражению экологического фактора в моделировании функционирования эколого-экономических систем;
критериев оценки интенсивности воздействия производства в рамках существующих форм природопользования.
2. В развитии методического обеспечения регионального управления
для данных объектов:
- описана концептуальная модель развития Байкальского региона
(БРМП) как основа самоопределения региона в качестве субъекта страте
гического управления территориальным развитием;
- предложена система упорядочивания поиска и разработки механиз
мов предотвращения и ликвидации сложившихся и наметившихся соци
ально-экологических конфликтов;
предложена методика разрешения локального «многопрофильного» конфликта;
сформированы методы идентификации и локализации эколого-экономических проблем на территории Байкальского региона.
3. В осмыслении с позиций регионального эколого-экономического развития переходного периода:
дан анализ уровня развития региона с точки зрения сбалансированного эколого-экономического развития;
предложен обобщенный сценарий (БРМП) развития Байкальского региона, реализующий идею совершенствования природопользования на «реалистичных» условиях финансового обеспечения;
сформулирована система мер по гибкой адаптации региона к переходу на новые принципы и механизмы управления.
Результаты исследования. Главным результатом исследования является разработка положений байкальской региональной модели природопользования и особенностей ее реализации в переходный период.
Этот результат включает несколько наиболее существенных и новых разработок, выполненных лично автором:
разработаны методологическое обоснование и методическое обеспечение формирования байкальской региональной модели природопользования;
с учетом специфических особенностей региональной статистики и территориальных объектов предложен спектр инструментальных средств анализа эффективности взаимодействий в эколого-экономической системе региона;
выполнена серия прикладных работ по разработке стратегии эколо-го-безопасного развития промышленного узла, механизмам разрешения
социально-экологических конфликтов, созданию новых организационно-экономических институтов для осуществления регламентации хозяйственной деятельности Байкальского региона.
Практическая ценность проведенного исследовании состоит в совершенствовании социально-экономических основ управления региональным природопользованием. Методика формирования байкальской региональной модели природопользования, разработанный инструментарий ее исследования в условиях переходной экономики, типизация административно-территориальных образований региона по природно-экологическому критерию и классификация региональных социально-экологических конфликтов носят прикладной характер и ориентированы на реформирование региональной экономики.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Для решения "байкальской проблемы" в переходный к рыночным отношениям период принципиальное методологическое значение имеет социально-политический статус региона. В зависимости от него формируется вариантность основных направлений изменения парадигмы развития региона: целей и условий развития, направлений ее реализации, форм организации экономики, регламентации хозяйственной деятельности и природопользования.
2. Байкальская региональная модель природопользования представляет собой логическое развитие режима особого природопользования как новой формы взаимодействия общества и природы, и является основой стратегии управления территорией в условиях перехода к сбалансированному эколого-экономическому развитию.
3. Основой формирования БРМП являются будущие характеристики производственно-технического и социально-экономического аспектов природопользования, а также механизм привлечения финансовых и материальных ресурсов на цели сохранения и рационального использования природного потенциала. Закрепление и ранжирование приоритетов
модели зависит от системы проводимых мероприятий, определяемых и уточняемых в зависимости от уровня стабилизации экономической ситуации.
4. Ограниченный в прошлом подход к учету экологических, социальных, этнических и экономических особенностей отдельных территорий региона в новых условиях актуализирует специфическую характеристику БРМП - социально-экологические конфликты. Принципиальное значение для разрешения этих конфликтов имеет форма природопользования, определяемая степенью воздействия человеческой деятельности на окружающую среду.
5. Прогноз развития региона и воздействия производства на окружающую среду на основе комбинированных расчетов на различных по составу моделях убеждает, что ни межрегиональный, ни локальный социально-политический статус решения "байкальской" проблемы не могут с уверенностью гарантировать сохранение экосистемы озера Байкал в долговременной перспективе.
6. Адаптационные возможности БРМП определяются мерами социально-политического, социально-правового и экономического характера. Процесс совершенствования системы хозяйствования для режима особого природопользования пока незавершен.
Внедрение результатов. Результаты, полученные в ходе исследования нашли отражение при разработке Федеральной комплексной программы по обеспечению охраны озера Байкал и рациональному использованию природных ресурсов его бассейна, Федеральной программы "Здоровье населения России", республиканской программы по борьбе с отходами; эколого-экономической экспертизе функционирования в регионе предприятий строительной индустрии (Тимлюйская промплощадка) и минерально-сырьевого комплекса (Озерный ГОК); в научном обеспечении и реализации проекта Всемирного банка реконструкции и развития по управлению природными ресурсами и сохранением биоразнообразия в
регионе озера Байкал, Федеральной комплексной программы социально-экономического развития Республики Бурятия до 2005 г.; в формировании положений рентной политики двухсторонних соглашений между Иркутской областью и Республикой Бурятия; в обосновании отнесения Республики Бурятия к проблемным регионам России .
Рекомендации по совершенствованию управления природопользованием в Байкальском регионе направлены в Минприроду Российской Федерации, комитеты по экологии и природопользованию Республики Бурятия и Читинской области. Результаты использования этих работ подтверждены соответствующими справками о внедрении.
Апробация работы. Основные положения и результаты исследования докладывались и обсуждались на ряде научных семинаров и конференций, в том числе Международной российско-германской конференции "Развитие экологически совместимого туризма в России: общие тенденции и проблемы Байкальского региона" (Листвянка, 1993), Международном симпозиуме под эгидой отделения по вопросам науки и окружающей среды НАТО "Байкальский регион как мировая модельная территория устойчивого развития" (Улан-Удэ, 1994), Международной конференции" Интеркарто2: ГИС для изучения и картографирования окружающей среды" (Иркутск, 1996), Американо-российской школе "АРГО-95" (политология, социология, экономика) (Нижний Новгород, 1995), региональной ассамблее "Здоровье населения Восточной Сибири" (Иркутск, 1995), Всероссийской конференции по экономическому развитию Сибири (Новосибирск, 1993), Всесибирской конференции "Закономерности социального развития - ориентиры и критерии моделей будущего развития" (Новосибирск, 1994), Всероссийской байкальской школе-семинаре "Региональные последствия глобальных изменений климата и загрязнения природной среды" (Байкальск, 1995), межрегиональной научно-практической конференции "Региональная стратегия социально-экономического развития" (Екатеринбург, 1997), орловских чтениях в
Институте экономики и организации промышленного производства СО РАН (Новосибирск, 1997).
Материалы диссертации использованы при разработке авторского курса "Экономика и управление природопользованием" для студентов экономического факультета Бурятского государственного университета.
Публикации. По теме исследования опубликовано 50 работ общим объемом 48.2 п.л., в том числе 5 монографий (4 - в соавторстве), приведенные в списке научных трудов соискателя.
По результатам научно-исследовательских работ подготовлено 10 отчетов общим объемом 24,5 печатных листа.
Структура диссертации определяется принятой логикой проведенного исследования (рис. 1) и отражена в содержании диссертационной работы, состоящей из введения, пяти глав, заключения и списка использованной литературы. Работа содержит 288 страниц текста, 14 рисунков, 26 таблиц. В списке использованной литературы 182 наименования.
В первой главе рассматриваются теоретические основы развития региона с режимом особого природопользования, определяющие новый тип организации условий жизнедеятельности, факторы и механизмы взаимодействия в системе "производство - природа - человек".
Обосновано, что принципиальное методологическое значение имеет социально-политический статус Байкальского региона: национальный (международный), межрегиональный и локальный, который определяет соответствующие цели и условия развития, систему, механизм и направления реализации.
Выявляется различная значимость отраслевой и территориальной дифференциации региона при различных статусах решения "байкальской" проблемы. Достижение заданных целей обеспечивается поэтапной реализацией промежуточных взаимосвязанных целей, определяющих направленность переходного процесса или качественного скачка в развитии.
СТРУКТУРА РАБОТЫ
1.ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ РЕГИОНА ОСОБОГО ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ - УЧАСТКА МИРОВОГО НАСЛЕДИЯ
Ж
2. МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДИКА РАБОТЫ
БАЙКАЛЬСКАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МОДЕЛЬ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ
НОВЫЙ ПОДХОД К РЕАЛИЗАЦИИ ОСОБОГС РЕЖИМА ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ
З.ПРИКЛАДНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
Рис.1. Структура работы
Высказанные предположения базируются на внутреннем механизме, обеспечивающем целостность "природных предпосылок" жизнедеятельности.
Основой такого механизма выступают принципы управления региональным природопользованием, которые сформулированы применительно к Байкальскому региону как типичному с четко выраженным преобладанием экологических проблем.
Вторая глава посвящена разработке методической базы построения байкальской модели природопользования и возможностям ее реализации на иных объектах, имеющих сходные характеристики.
Логика формирования главы диктуется необходимостью раскрытия, в первую очередь, специфики объекта исследования в современных условиях, а затем последовательного отражения выявленных характеристик в модельном и аналитическом аппарате.
В работе заостряется внимание не столько на эколого-экономических связях между элементами природы и хозяйства, сколько на видах воздействия хозяйства как единого комплекса, а также на видах получаемого от него эффекта. Это обстоятельство обозначает целесообразность выделения в работе производственно-технического и социально-экономического аспектов природопользования, служащих основой разработки байкальской региональной модели природопользования.
Основное влияние на формирование принципов построения БРМП оказали специфика и требования переходного периода развития экономики, но в то же время приняты во внимание и тенденции "общемирового устойчивого развития".
Подробно рассмотрены методические вопросы проведения анализа взаимодействий и ограничений в эколого-экономической системе региона, а также технология проведения расчетов на используемых модельных конструкциях.
В третьей главе на основе типологизации административно-территориальных образований по природно-экологическому критерию отраслевая характеристика региона дополнена территориальной, что позволило с большим обоснованием выделить региональные "точки" и "очаги" роста. Показано, что развитием индивидуального подхода ко всем аспектам природопользования в регионе, когда гарантируется сохранение байкальской экосистемы, может быть обобщенный "целеориентированный" сценарий или БРМП. Спектр намечаемых преобразований определяется соотношениями государственной и негосударственной форм собственности, направлениями реструктуризации территориально-отраслевой структуры экономики, а также возможностями обновления технологий в производстве, на транспорте и в быту, рационализации системы природопользования. Завершенность исследованию общих тенденций развития региона придает анализ такой характерной черты, как социально-экологические конфликты межрегионального, регионального и локального характера. В диссертации выявлены отличительные особенности данного типа конфликтов, их классификационные признаки и этапы конкретного анализа.
В четвертой главе формулируются основные подходы к анализу и разрешению конфликтов различного уровня, в том числе затрагивающих изменение форм природопользования.
Подробно рассмотрены масштабы проблемы, причины возникновения, существующие меры действий администраций всех уровней для локального конфликта на Тимлюйской промплощадке Бурятии.
Рассчитаны и проанализированы два варианта развития "инерционный" с внесением рыночных элементов современного периода и "максимальный" с ориентацией на траекторию сбалансированного эко-лого-экономического развития.
Результатом предложенного подхода является система стратегических и тактических мероприятий, дополняющих ныне действующую СИ-
стему и обеспечивающих снижение социально-экологической напряженности в поселке.
Исследованы также конфликты, причины возникновения которых непосредственно определяются существующими формами природопользования. Так, на примере Республики Бурятия изучена отходоемкость промышленного производства и прослежены некоторые варианты по ее сокращению, как способы предотвращения конфликтов данного вида.
Исходя из предположения, что состояние здоровья населения есть один из универсальных критериев состояния окружающей среды конкретной системы в данной главе также рассмотрен сложный комплекс наиболее существенных факторов, оказывающих влияние на состояние здоровья человека.
Пятая глава посвящена экспериментальной части исследований и включает описание прогноза развития Байкальского региона до 2005 года, а также рекомендации по внедрению байкальской региональной модели природопользования. Перспективы развития БРМП представлены тремя направлениями экологизации хозяйства "базовым", "рекреационным", "нормативным" в разрезе четырех природно-экономических зон.
В заключительной части главы проанализирована готовность управленческих структур, населения и всего хозяйственного комплекса по реализации приоритетов, заданных байкальской моделью регионального природопользования.
Основные методолого- методические и практические результаты исследованы и обобщены в заключении.
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вместные исследования по вопросам эколого-экономического обоснования развития региона.
Автор выражает также искреннюю благодарность д.э.н. Г.М.Мкртчяну, д.э.н. С.А.Суспицыну и к.г.-м.н. Л.А.Бондаренко за активную помощь и поддержку при выполнении данной работы.
Изменение парадигмы развития Байкальского региона (причины, факторы, условия)
В условиях децентрализации управления, расширения полномочий субъектов РФ на новую ступень развития должны быть подняты регионы с режимом особого природопользования, которые определены как «территориально-экономические единицы ... с конкретными, специально установленными, постоянными или временными экологическими ограничениями» [23,с.80]. Эти постоянные или временные экологические ограничения в условиях перехода к рынку не только сохраняются, но еще больше ужесточаются за счет сокращения "вливания" ресурсов Федерации на общеэкономические нужды. Регион должен поддерживать экологическое равновесие на территории за счет собственных ресурсов, а с учетом все боль шей экономической и политической открытости России значение регионов режима особого природопользования усиливается и на международном уровне: возникают задачи сохранения уникальных экосистем и природных ресурсов для всего человечества. Байкальский регион является наиболее характерным представителем территории данного типа управления.
Интенсификация развития производительных сил и освоения природных ресурсов Забайкалья и Прибайкалья в 60-е годы нашего столетия предопределила возникновение "байкальской" проблемы. Строительство целлюлозно-бумажных комбинатов, концентрация промышленности в шщуст риальных центрах - Улан-Удэ, Иркутске, Шелехове, Ангарске, Братске; разработка месторождений полезных ископаемых на уникальной территории были вызваны необходимостью вовлечения сибирских ресурсов в хозяйственный оборот страны. Однако на тот момент механизм разрешения эколого-экономических проблем был весьма ограничен, что подтверждается многими документами правительственного и регионального уровня управления [162].
Важнейшими из принятых постановлений директивных органов можно назвать: «Основные положения генеральной схемы комплексного использования природных ресурсов озера Байкал и его бассейна» (1965 г.), «Проект водоохранной зоны бассейна озера Байкал с комплексом организационно-хозяйственных мероприятий» (1971 г.), «Хозяйственное использование природных ресурсов и размещение производительных сил в бассейне озера Байкал» (1976 г.), «Концепция экономического и социального развития Бурятской АССР на XII пятилетку и на период до 2000 года» (1985 г.). Данные документы, относящиеся к уровню предпроектных проработок подкреплены соответствующими постановлениями и распоряжениями планово-распорядительного характера. В частности, постановлением СМ СССР от 21.01.1969 г. «О мерах по сохранению и рациональному использованию природных комплексов бассейна озера Байкал», постановлением ЦК КПСС и Совмина СССР № 679 «О мерах по дальнейшему обеспечению рационального использования природных богатств бассейна озера Байкал» (1977 г.), постановлением СМ РСФСР от 9 ноября 1982 г. № 566 «О работе советских и хозяйственных органов Бурятской АССР по рациональному использованию и охране водных ресурсов», постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР № 434 «О мерах по обеспечению охраны и рационального использования природных ресурсов бассейна озера Байкал в 1987-1995 годах» (1987 г.).
Благодаря этим и другим правительственным документам заложены основы системного подхода к комплексному решению проблем Байкаль ского региона, хотя многие важные мероприятия остались невыполненными. Так, не обеспечено выполнение заданий по перепрофилированию Байкальского целлюлозно-бумажного комбината в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 2 декабря 1992 г. № 925 «О перепрофилировании Байкальского целлюлозно-бумажного комбината и создании компенсирующих мощностей по производству целлюлозы». Не реализован сводный проект лесоустройства в водоохранной зоне озера Байкал в части мероприятий противопожарного назначения. До настоящего времени не разработано технико-экономическое обоснование (ТЭО) газификации предприятий, расположенных в районах городов Иркутска, Шелехова, Ангарска, Усолья-Сибирского и Черемхово. Приостановлены на стадии ТЭО работы по переводу на электроснабжение объектов жилищно-коммунального хозяйства в городах и других населенных пунктов, расположенных на побережье озера Байкал. Не в полном объеме осуществлен комплекс мер по строительству природоохранных сооружений, защите земель от эрозии, не проведены соответствующие мероприятия по организации туризма и отдыха населения.
Рассматривая уже вошедшие в историю байкальской проблемы правительственные и иные документы, можно констатировать: половинчатое их исполнение непосредственно связано с существовавшими в те годы экономическими условиями. Так, до начала 90-х годов законодательная деятельность осуществлялась на республиканском уровне (РФ, Украина и т.д.), и не учитывала особенности регионального развития. Экстерриториальная администрация по управлению Байкальским регионом отсутствовала, поэтому увязывать по срокам, ресурсам и во времени осуществляемые меры было некому. Система облпланов (крайпланов, Госпланов республик) занималась почти автоматическим суммированием результатов деятельности предприятий и организаций по территории. Строгое распределение финансовых и иных ресурсов по министерствам и ведомствам на пятилетний период практически не могло быть скорректировано внутри периода, что обрекало принятые документы на невыполнение, а резервные ресурсы не могли покрывать полной потребности в них.
Анализ взаимодействий и ограничений в эколого-экономической системе региона
В изменившихся социально-экономических условиях постоянно формируются новые подходы к эколого-экономическому обоснованию развития территорий и отраслей. Прежние подходы [44,81,156], включающие оценку технологических изменений и влияние их на окружающую среду на базе расширенного понимания социально-экономической эффективности, дополнены оценками территориальной дифференциации по при-родно-экологическим критериям, оценками инвестиционного риска осуществляемых мероприятий, финансовой устойчивости предприятий, а также возможностями экологического страхования объектов. Предметом исследования становятся не только взаимосвязи показателей, внутренних и внешних факторов воздействия, но и механизмы реализации намечен ных проектов и программ
В результате формируются ступени анализа деятельности с позиций эколого-экономической эффективности современного управления территорией и предприятиями. Ступени анализа. Выбор тех или иных управляющих воздействий на объект во времени согласуется со ступенями анализа формирования качества окружающей природной среды (схема 2.2). Качество окружающей среды в регионе определяется целым рядом параметров, в состав которых входят: - потребности населения в различных видах товаров и услуг; - технологические параметры производства, характеризующие как прямое воздействие на способность среды к самовосстановлению, так и возможность утилизации, захоронения и преобразования от ходов и вторичного сырья; - характеристики потребляемых в процессе производства сырья и материалов; - особенности технологий и процессов на транспорте с точки зрения возможных способов предотвращения загрязнения и другие.
Оценка названных параметров есть первая ступень анализа, позво ляющая в интегрированном виде представить изменение качества окру жающей среды. Учитывая ретроспективные данные, осуществляется рет роспективный анализ, а с учетом перспективных нормативов, ограничений и специфики формирования новых технологий можно сделать аналитический прогноз изменений качества среды. Меры, предпринимаемые в ответ на ухудшение качества ОС, отражаются в реализации стратегии в области управления, состоящей из таких компонентов, как: - нормы и правила регламентации хозяйственной деятельности; - экономические меры воздействия; - административные меры влияния; - общественно-политические меры (см. схему 2.2). Они служат основой для разработки правил подготовки программ оздоровительных природоохранных мероприятий.
Поэтому на современном этапе меры стимулирующего воздействия на природопользование (в виде платежей за использование ресурсов и за загрязнение среды, за размещение отходов и их утилизацию; поощрительных субсидий и кредитов, льготного и повышенного налогообложения, прямых природоохранных капитальных вложений) должны поэтапно вводиться и обеспечиваться соответствующей инфраструктурой. При наличии экономических мер воздействия любой субъект экономических отношений материально заинтересован в их выполнении, при административном влиянии - вводится правовая или юридически зафиксированная обязанность. Управленческое решение в данном случае связано с выявлением основных правовых природоохранных принципов , экологического императива и приоритетов в охране одних объектов или ресурсов перед другими. Меры общественно-политического характера тесно связаны с общеполитической ситуацией в стране и привлечением общественности к решению государственных задач. Поддержка заинтересованных групп населения, проведение семинаров и совещаний, обеспечение технической и иной информацией - наиболее эффективные способы по осуществлению этих задач. По мере осуществления данная стратегия становится объектом постоянной оценки с обратной связью, и специалисты, принимающие решения, могут внести в нее необходимые поправки. Весь анализ (схема 2.2) предполагает наличие ясных критериев, в которых сочетаются учет динамизма в экономическом и политическом развитии, самоограничения с целью сохранения качества природной среды.
БРМП как основа регламентации хозяйственной деятельности
После системного анализа фактического экономического состояния (отраслевой и территориальный разрез) и формирования представлений о принципах построения БРМП следует рассмотреть положения обобщенного сценария развития региона. Необходимость рассмотрения именно обобщенного сценария подтверждают опыт и практика внедрения прогнозов развития регионов в последние годы.
Дело в том, что состояние экономики региона в значительной мере зависит от развития экономики страны в целом. Во избежание ошибочности сценарных расчетов, необходимо будет построить пары зависимостей "сценарий развития страны - региональный сценарий", в которых с высокой степенью вероятности надо определить возможные исходы той или иной ситуации. Однако оценка сценариев развития российской экономики имеет еще больший уровень неопределенности, хотя "...эта неопределенность имеет невероятностную природу" [120,с.20]. Как рациональный выход из сложившегося положения можно рассматривать агрегированный сценарий развития региона, отражающий приоритетные направления преобразований в Байкальском регионе. Спектр намечаемых преобразований достаточно широк, поскольку одновременно следует решить проблемы собственности, перестроить территориально-отраслевую структуру экономики, обновить технологии в производстве, на транспорте и в быту, рационализировать систему природопользования.
БРМП - не только обобщенный, но "целеориентированный" сценарий, т.е. задающий желательный тип развития. Этот желательный тип развития диктуется сугубо индивидуальным подходом ко всем аспектам природопользования в регионе, когда гарантируется сохранение байкальской экосистемы. Хозяйственная деятельность в регионе должна сочетать политические, институциональные, экономические, социальные и экологические цели как единственную реальную возможность развития здесь производительных сил. "Режим особого природопользования подразумевает не просто заповедование бассейна озера, а признание за ним прав особой территории, в пределах которой освоение и дальнейшее использование природных ресурсов производятся с учетом приоритетного значения наиболее ценного ресурса, а именно пресной воды высокого качества" [23, с.99]. Структура "модели" приводится на схеме 3.1. Она отражает те главные направления преобразований, о которых говорилось выше. Рассмотрим более детально названные направления.
Смена форм собственности. Не надо доказывать, что система отношений собственности является важным фактором осуществления стабилизации и развития экономики региона и определяется соотношением показателей государственной и негосударственной форм. Так, по итогам приватизации 1992-1995 гг. только по Республике Бурятия владельцами 68,7% приватизированных предприятий стали сами трудовые коллективы предприятий, 16% - юридические лица, 15,3% - физические лица. Фактически, основная доля предприятий представлена объектами с коллективно-долевой формой собственности. Удельный вес негосударственных предприятий в промышленности на конец 1995 г. составил 87%, в том числе в энергетике, черной и цветной металлургии, пищевой промышленности - все 100% предприятий, в машиностроении - 91,7%, топливной промышленности - 60%) [20]. В этот же период только 13,3% основных фондов республики находилось в государственной собственности; 46,3% фондов приходится на частную собственность и 29,9% - на муниципальную.
Более менее активно развиваются малые формы предпринимательства, основой которых выступают индивидуальные частные предприятия и товарищества с ограниченной ответственностью (до 84% всех предприятий малого бизнеса). На начало 1996 г. по региону зарегистрировано более 3,4 тыс. малых предприятий, в том числе в промышленности - 12%, в строительстве - 14%о, в торговле и общественном питании - 57%, науке и научном обслуживании- 1,6%.
Преимущества данной формы деятельности определяются политикой государственной поддержки малого предпринимательства, а также сокращением численности занятых на государственных и муниципальных предприятиях. Жизнеспособность малого бизнеса определяется эффективностью его функционирования: при производстве 11,8% промышленного производства продукции и 16% прибыли республики в нем занято менее 7% работающего населения. В аграрном секторе хозяйства не произошло столь стремительных изменений в форме собственности, как в промышленности и сфере услуг. Сохранилась коллективная собственность на долевых началах как в прежних колхозах и совхозах (до 53%). Часть хозяйств ликвидировалась полностью с последующим дроблением на более мелкие, технологически целостные производственные единицы (АКП, ОКХ, сельскохозяйственные кооперативы). Фермерское движение слабо прижилось в Байкальском регионе и его развитие сдерживается низкой технической оснащенностью.
Отходоемкость производства в Бурятии и социально-экологические конфликты
Проблема отходов для экономической науки не является новой. Известны данные о том, что в конце 80-х годов Соединенные Штаты Америки производили порядка 260 млн.тонн в год опасных отходов, Европейские страны - члены ОЭСР - до 25-27 млн.тонн в год, Восточная Европа - в пределах 20-22 млн.т.
По данным обзора "Окружающая природная среда России" [102] в Восточной Сибири на 1.01.93 г. на 483 предприятиях скопилось 395,7 млн.т. токсичных отходов всех классов опасности, большая часть которых приходится на Красноярский край (97%). Все отходы различны по классам опасности, но в Туве, Хакассии, Красноярском крае и Читинской области преобладают отходы IV класса, в Иркутской области и Бурятии -III класса. По официальным данным, в места неорганизованного складирования направлено 159,4 тыс.т (или 0,04%), что, конечно, не соответствует истине.
Качество окружающей среды изменяется как во времени, так и в пространстве с учетом образования и сброса отходов, а также ассимилирующей способности окружающей среды [5]. Процесс ассимиляции непосредственно связан с качественными характеристиками сбрасываемых веществ. В то же время для населения первоочередное значение приобретают токсичные отходы и воздействие их на здоровье человека.
Проблема отходов, однако, касается не только качества и загрязнения окружающей среды, естественным и очевидным вопросом является максимально эффективное комплексное исследование сырья и материалов, т.е. экономический аспект сначала переработки и преобразования "природного продукта", а затем - его утилизации и вторичного использования. В последние годы актуализируется именно такой подход, рассматриваемый в виде системы технически возможных технологических, организационных и экономических мероприятий по максимальному исполь зованию ресурсов недр, земли, воды, воздуха и других. Интенсификация использования природных ресурсов, таким образом, основывается на более экономных ресурсо- и энергосберегающих технологиях или так называемых безотходных (малоотходных) технологиях. Кроме того, переход на эти технологии знаменует переход от одной формы природопользования к другой, а именно от традиционной к рациональной (глава 3). Значения критериев оценки интенсивности воздействия производства на окружающую среду изменяются многократно. Так, в проектном обосновании безотходной технологии переработки руд Тырныаузского месторождения показало, что ущербоемкость технологии при различных вариантах схемы переработки сокращается в 3-5 раз, уровень потребления энергии на единицу производимого продукта в 2-3 раза, уровень потребления "природного" продукта составляет 60-80% от общей массы добычи (в зависимости от выбранной схемы) [79].
Современное и будущее развитие Байкальского региона непосредственно зависит от ситуации, складывающейся в отраслях промышленного производства - машиностроении, строительной индустрии, в горнопромышленном комплексе. Переход в них на новую технологическую базу может ликвидировать основополагающие условия и причины возникновения социально-экологических конфликтов.
При сборе требуемой для анализа информации необходимым условием являлась достоверность оценки величины отходов, образующихся в быту и на производстве. Только специальное обследование качества и количества образующихся отходов по конкретным технологическим процессам и предприятиям различных сфер деятельности может гарантировать качественную и подробную информацию.
Описывая ниже результаты проведенного обследования и анализа, попытаемся объективно оценить величину отходов, образующихся в быту и на производстве. Именно получение достоверной информации о качестве и количестве образующихся отходов по технологическим процессам и предприятиям различных сфер деятельности, а также для формиро вания представлений о способах сокращения и переработки проведено обследование тех объектов, влияние которых наиболее существенно.
В качестве критериев отбора обследуемых объектов использовались следующие: - объемы используемого сырья и материалов; - класс токсичности образующихся отходов; - уровень и масштабы организационно-технической проработки вопросов захоронения, складирования и переработки отходов.
Важность выделения первоочередных объектов обследования обусловлена также необходимостью введения соответствующего раздела по региональной статистике, направленного на мониторинг размещения и переработки различных видов отходов. До сих пор в Бурятии не придают серьезного значения проблеме отходов и, прежде всего, размещению опасных твердых и жидких отходов вне их официальных мест хранения. Опасность такого размещения связана с проникновением ингредиентов отходов в почву и возможной перспективой заражения ими грунтовых вод. Ликвидация последствий от непродуманного складирования в будущем может потребовать огромных расходов по реставрации загрязненных территорий и оборудованию дополнительных свалок.
Основу промышленности республики сегодня составляют более 220 предприятий различных форм собственности, в том числе 4 - предприятия топливной промышленности, 3 - электроэнергетики, 5 - цветной металлургии, 16 - машиностроения, 2 - черной металлургии, 38 - лесной и деревообрабатывающей, 1 - стекольной, 26 - промстройматериалов, 46 - пищевой промышленности, 10 - легкой и более 70 предприятий прочих отраслей промышленности.
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