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ВСТУП

Актуальність теми. Одним із ефективних способів переходу прикордонних регіонів до інноваційного розвитку є формування інноваційних кластерів. Кластерні  процеси доречно втілювати активно використовуючи переваги транскордонного співробітництва, зумовлені відповідним територіальним розміщенням прикордонних регіонів. Транскордонна співпраця позитивно впливатиме на впровадження кластерного підходу, завдяки додатковим можливостям фінансування, обміну досвідом, налагодженню контактів з іноземними партнерами, доступом до інноваційних закордонних розробок. Зважаючи на те, що інноваційні кластерні утворення сприятимуть підвищенню конкурентоспроможності прикордонних регіонів, зростанню рівня життя населення, особливої актуальності набувають питання вивчення кластерних процесів в прикордонних регіонах, дослідження яких є важливим науковим завданням регіональної економіки.
Теоретичні та практичні аспекти дослідження кластерів знайшли своє відображення в роботах провідних вітчизняних вчених, зокрема, таких як Бакушевич І.В., Бутка М.П.,  Войнаренка М.П., Внукової Н.М., Дубницького В.І., Соколенка С.І., Чужикова В.І. та інших. Проблеми інноваційного розвитку економіки регіонів знайшли своє відображення в роботах Амоші О.І., Герасимчук З.В., Другова О.О., Комеліної О.В., Перерви П.Г., Петкової Л.О., Рудь Н.Т., Третяк В.В., Тульчинської С.О., Федулової Л.І. та інших. Дослідження питання транскордонного співробітництва підняті в працях Бєлєнького П.Ю., Гонти О.І., Мікули Н.А., Мокія А.І., Ткача Р.Ю., Толкованова В.В. та інших. У працях зарубіжних вчених, зокрема Портера М., Превезера М., Розельфільда С., Свон  Г., Фезера Е., Шумпетера Й. також знаходимо відображення описаних вище питань.

Проте ряд проблем пов’язаних з формуванням та розвитком інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва залишаються невирішеними, що зумовлює необхідність подальших досліджень. Зокрема, це стосується визначення сутнісної характеристики інноваційного кластера прикордонного регіону, його особливостей формування та функціонування в умовах транскордонного співробітництва, розробки методичних підходів до аналізу та оцінки формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. Складність, недостатня вивченість та невирішеність у теоретичному, методологічному і прикладному аспектах питань інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва зумовили вибір теми дослідження, підтверджують її актуальність, визначають мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає тематиці таких державних науково-дослідних програм: «Державній стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року» (Постанова КМУ № 1001 від 21.07.06 р.), «Концепції Державної програми розвитку транскордонного співробітництва на 2011–2015 рр.» (Розпорядження КМУ № 1838-р від 15.09.10 р.), «Державній цільовій економічній програмі «Створення в Україні інноваційної інфраструктури на 2009–2013 рр.» (Постанова КМУ № 447 від 14.05.08р.), «Стратегії інноваційного розвитку України на 2010–2020 рр. в умовах глобалізаційних викликів» (Розпорядження КМУ № 681-р від 17.06.09 р.) та є складовою частиною науково-дослідних держбюджетних тем Луцького національного технічного університету: «Механізми формування регіональних інтеграційних систем в умовах сталого розвитку» (номер державної реєстрації 0112U000288), де використано розробки автора стосовно оцінки та аналізу формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва (довідка про впровадження № 50-20-34 від 16.01.2013 р.); «Механізми стимулювання соціально-економічного розвитку регіонів України» (номер державної реєстрації 0110U002220), де використано розробки автора стосовно формування системи інструментів стимулювання потенційних учасників до об’єднання в кластерне утворення (довідка про впровадження № 48-20-34 від 16.01.2013 р.); «Обґрунтування комплексної програми розвитку туристично-рекреаційної сфери у транскордонних регіонах» (номер державної реєстрації 0112U000291), де використано розробки автора щодо здійснення територіально-економічного розподілу території країни, як такого що дозволяє виокремити групи прикордонних областей за особливостями транскордонного співробітництва (довідка про впровадження № 49-20-34 від 16.01.2013 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій, щодо формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність визначення і розв’язання таких основних завдань: 

- розкрити економічний зміст поняття «інноваційний кластер прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва» та особливості його формування;

- розробити класифікацію видів інноваційних кластерів в умовах транскордонного співробітництва та розкрити особливості організаційного забезпечення їх формування;

- визначити принципи формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва та розкрити їх зміст;

- розробити методичний підхід до аналізу та оцінки інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва;

- проаналізувати передумови формування інноваційних кластерів в прикордонних регіонах та здійснити аналітичне дослідження інноваційної кластеризації прикордонних регіонів України, враховуючи оцінку можливостей  за рахунок цього підвищення ефективності транскордонного співробітництва;

- розробити стратегії формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва;


- сформувати мотиваційний підхід до об'єднання потенційних учасників в інноваційне кластерне утворення на регіональному рівні в умовах транскордонного співробітництва; 

- визначити етапи та розкрити регіональні особливості формування інформаційного забезпечення інноваційних кластерних процесів у прикордонних регіонах в умовах транскордонного співробітництва.

Об’єктом дослідження є процес формування та розвитку інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні засади формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано наступні методи:

-  логічного узагальнення, синтезу, аналізу, порівняння, індукції, дедукції – для визначення сутнісної характеристики поняття, «інноваційний кластер прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва»; під час дослідження принципів формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва; 

- аналізу та порівняння –  для розробки методичного підходу до аналізу та оцінки формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва;

- економіко-статистичні – для обробки статистичних даних під час оцінки формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва;

- економіко-математичного моделювання – для побудови регресійних моделей, що дозволяють здійснювати прогнозування діяльності кластерів;

- графічні та картографічні – при наглядному зображенні результатів дослідження;

- програмно-цільовий – під час розробки стратегій формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України з питань інноваційної діяльності, кластеризації та транскордонного співробітництва; міжнародні правові документи; наукові праці провідних вчених-економістів; статистичні матеріали; аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна сформульованих та обґрунтованих у роботі основних положень, висновків та рекомендацій є новим вирішенням важливої науково-прикладної задачі – розробка теоретико-методологічних засад формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. До найбільш важливих результатів дослідження, які визначають наукову новизну, належать такі:
вперше:

- розроблено матрицю співставності інтересів потенційних учасників інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва, яка базується на систематизації їх мотивів до об’єднання, що дозволяє дослідити синергетичний ефект від інноваційної кластеризації та показує комплексний ефект переваг від майбутньої співпраці для розвитку прикордонних регіонів;

удосконалено:

- понятійно - термінологічний апарат, зокрема запропоновано визначення поняття «інноваційний кластер прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва» як системи тісних взаємозв’язків, добровільного об’єднання між науковими та освітніми закладами, бізнесом, громадськістю, владою, додатковими інститутами, іноземними партнерами в певній галузі (кількох галузях) економіки регіону, яка включає в себе весь інноваційний ланцюжок від виникнення наукової ідеї до її безпосереднього втілення (виробництва кінцевої інноваційної продукції тощо), з метою забезпечення підвищення конкурентоспроможності прикордонного регіону, зростання рівня життя населення, завдяки синергетичному ефекту від використання можливостей транскордонного співробітництва;

- класифікацію інноваційних кластерів за ознаками: за видом інноваційного ефекту; за спрямуванням інноваційного ефекту; за галузевим охопленням; за місцем та роллю закладів освіти та науки; за територіальним розміщенням;
- підхід до підбору потенційних учасників інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва, який на відміну від інших враховує імперативну замкнутість в інноваційному кластері технологічного циклу, в основі якого закладено реалізацію всіх стадій інноваційного процесу в межах певної території, що дозволить комплексно розвивати продуктивні сили в прикордонному регіоні;
- методичний підхід до аналізу та оцінки інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, враховуючи особливості: транскордонного співробітництва, кластеризації та інноваційної складової, що на відміну від інших, дозволяє комплексно проаналізувати дані процеси в прикордонних регіонах;

- підхід до формування стратегій інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, який передбачає особливості: інноваційного розвитку прикордонного регіону, підбору потенційних учасників з врахуванням територіальних особливостей розвитку та форм транскордонного співробітництва;

дістало подальший розвиток:

- принципи формування інноваційних кластерів в умовах транскордонного співробітництва регіонів, які згруповано: загальні принципи кластеризації, принципи спрямовані на врахування умов транскордонного співробітництва та принципи спрямовані на врахування інноваційного аспекту розвитку прикордонного регіону;

- розмежування видів інноваційних кластерів прикордонних регіонів враховуючи аспект транскордонного співробітництва: інноваційний кластер прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва, транскордонний інноваційний кластер, часова трансформація функціонуючого інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва в транскордонний інноваційний кластер;

- територіально-економічний розподіл регіонів, що дозволяє виокремити групи прикордонних регіонів за особливостями транскордонного співробітництва, а саме регіони, що мають кордон та здійснюють відповідну транскордонну співпрацю з: країнами ЄС, з країнами СНД, з країнами Чорноморського басейну на основі розрахунку інтегрального показника економічної готовності регіонів до кластеризації;

- етапи формування інформаційного забезпечення, в залежності від стадій життєвого циклу кластерного утворення та особливостей транскордонного співробітництва, а саме: виникнення кластера (накопичення первинної інформації; створення комунікаційних платформ для потенційних учасників кластера), розвиток та зрілість кластера (інформаційне забезпечення функціонування кластера) та стадія трансформації (інформаційна підтримка кластерних змін). 

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що наукові висновки й узагальнення дисертаційного дослідження доведено до рівня пропозицій, що мають форму, придатну для впровадження в практику діяльності органів державної влади, державних установ, у навчальний процес.

Розроблені рекомендації, щодо оцінки формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, знайшли своє практичне застосування в діяльності Управління міжнародного співробітництва та європейської інтеграції Волинської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 37/1-27/2-13 від 17.01.2013 р); рекомендації, щодо застосування інструментів мотивації, котрі стимулюють потенційних учасників до об’єднання прийняті до впровадження Волинською торгово-промисловою палатою (довідка про впровадження № 19-22/01-3/44/1 від 23.01.2013 р.); розроблені стратегії формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва з зазначенням потенційних учасників кластерних об’єднань прийняті до практичного використання в діяльності Департаменту економічного розвитку і торгівлі Волинської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 0095/02-11/2-13 від 25.01.2013 р.); теоретичне дослідження та представлене групування принципів, щодо формування інноваційних кластерів в умовах транскордонного співробітництва, де виокремлено загальні принципи кластеризації, принципи спрямовані на врахування інноваційного аспекту та принципи, що спрямовані на врахування умов транскордонної співпраці взяті до уваги в роботі Управління фінансів Луцької районної державної адміністрації (довідка про впровадження № 106/1/1-14 від 29.01.2013 р.); розроблена інституційна будова інноваційного кластера, в якій виділено наступні складові: органи влади та місцевого самоврядування, бізнесові структури, наукові та освітні заклади, громадські організації, інституції підтримки бізнесу та конкретизовано роль кожного учасника кластерної співпраці використана в роботі Державної бюджетної установи «Волинський регіональний центр з інвестицій та розвитку» (довідка про впровадження № 248/01-06-01 від 04.02.2013 р.).

Теоретичні та методичні розробки дисертації запроваджені у навчальний процес Луцького національного технічного університету при викладанні дисциплін «Розміщення продуктивних сил та регіональна економіка», «Інноваційний менеджмент» та «Організація виробництва» (довідка про впровадження № 51-20-34 від 17.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи здобувача, про що вказано у переліку наукових праць.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, зокрема: «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2010 р.), «Податковий кодекс як інструмент регулювання економічних відносин в Україні» (м. Луцьк, 2011 р.), «Інтеграційні процеси та пріоритетні орієнтири розвитку економіки України» (м. Київ, 2012 р.), «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2012р.), «Кластерний підхід до управління та розвитку регіонів» (м. Севастополь, 2012р.), «Механізми реалізації стратегії інноваційно-технологічного розвитку України в умовах глобальних викликів» (м. Київ, 2012 р.), «Україна-Болгарія-Європейський союз» (Болгарія, м. Варна, 2012 р.), «Підвищення національної конкурентоспроможності: управлінські, соціально-економічні та науково-технологічні аспекти» (м. Сімферополь, 2012 р.), «Трансформація національних, регіональних та глобальних моделей розвитку» (м. Ялта, 2012 р.), «Фінансово-кредитний механізм в соціально-економічному розвитку країни» (м. Макіївка, 2013р.), «Економіка і управління: виклики та перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2013 р.).

Публікації. Результати досліджень опубліковано в 20 наукових працях, серед яких 11 статей, з них 7 статей фахових, 4 статті в інших виданнях та 9 публікацій – 9 тез в матеріалах міжнародних науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,02 д.а., з яких особисто автору належить 4,76 д.а.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст роботи викладено на 204 сторінках, в тому числі 22 таблиці, з яких 10 повністю займають площу 16 сторінок, 22 рисунки, з яких 14 повністю займають площу 14 сторінок; список використаних джерел із 172 найменувань на 19 сторінках; 12 додатків на 62 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на підставі проведених досліджень вирішено наукове завдання обґрунтування та удосконалення теоретико-методичних засад щодо формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. Відповідно до поставленої мети та завдань результати дослідження сформовані у таких висновках:

1. Обґрунтовано концептуальні підходи інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, які базуються на поєднанні територіального, галузево-технологічного та інституційного підходів. У дисертації сформовано визначення поняття «інноваційний кластер прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва», розглянута його будова, відмінні риси від традиційного розуміння, враховано особливості територіального розміщення інноваційного кластера в умовах транскордонного співробітництва, врахування яких дозволяє досягнути синергетичний ефект від кластерної взаємодії, що підвищуватиме конкурентоспроможність прикордонних регіонів, завдяки використанню можливостей транскордонного співробітництва. 

         
2. Запропонована класифікація інноваційних кластерів за ознаками: видом інноваційного ефекту, спрямуванням інноваційного ефекту, галузевим охопленням, місцем та роллю закладів освіти та науки, територіальним розміщенням, що дозволяє ідентифікувати його інноваційну складову з врахуванням транскордонного аспекту на регіональному рівні та диференційовано підійти до визначення підходів з їх формування у прикордонних 

регіонах.  


3. Представлено структуру інноваційного кластера прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва та виокремлено функції учасників таких утворень: регіональні органи влади та органи місцевого самоврядування, підприємства регіону різних форм власності за певним видом економічної діяльності, наукові та освітні заклади, установи та організації, іноземні партнери, інститути підтримки бізнесу, громадськість, співпраця яких покращуватиме конкурентоспроможність прикордонного регіону.


4. Сформовано принципи інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, на основі аналізу загальних принципів формування кластерів, їх доповнення та уточнення, визначення принципів, спрямованих на врахування особливостей транскордонного співробітництва регіонів, та принципів, спрямованих на врахування інноваційного аспекту кластерних утворень в прикордонному регіоні, дотримання яких дасть можливість забезпечити дієвість та результативність органів влади прикордонних регіонів при формуванні інноваційних кластерів в умовах ТКС. 
5. Обґрунтовано необхідність розмежування кластерних утворень регіонів в умовах транскордонного співробітництва та виокремлено такі їх типи: інноваційні кластери прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва; транскордонні інноваційні кластери; часово-трансформаційні інноваційні кластери прикордонних регіонів, що дозволило виокремити специфіку відносин між учасниками кластера кожного типу та диференціювати інструменти, спрямовані на поглиблення інтеграційних процесів в прикордонних регіонах. 

6. Виокремлено групи прикордонних регіонів за особливостями транскордонного співробітництва та ідентифіковано відмінності у забезпеченні кластерної взаємодії прикордонних регіонів, що мають кордон та здійснюють відповідну транскордонну співпрацю з країнами ЄС, з країнами СНД та країнами Чорноморського басейну, здійснений територіально-економічний розподіл регіонів, дозволяє показати специфіку кластеризації в різних куточках прикордоння країни, з врахуванням особливостей транскордонної співпраці та диференційовано підійти до розробки стратегічних орієнтирів забезпечення їх розвитку.

7. Розроблено й апробовано на прикладі прикордонних регіонів України, зокрема – Донецької, Івано-Франківської, Запорізької областей, методику аналізу та оцінки формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, що передбачає оцінку передумов і особливостей інноваційної кластеризації в прикордонних регіонах, переваг і можливостей формування інноваційних кластерів прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, результатом чого стала розробка стратегічних орієнтирів спрямованих на розв’язання актуальних проблем, пов’язаних із забезпеченням інноваційної кластеризації в таких регіонах. 

8. Запропоновано підхід до формування стратегій інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, який враховує: рівень інноваційного розвитку прикордонного регіону, підбір потенційних учасників з врахуванням територіальних особливостей розвитку, форми транскордонного співробітництва та базується на реалізації в межах кластера замкнутого технологічного циклу, в основу якого закладено реалізацію усіх стадій інноваційного процесу, використання якого регіональними органами влади при плануванні розвитку регіону покращить стратегічне управління в таких регіонах.

9. Здійснено аналіз та запропоновано матрицю співставності інтересів потенційних учасників інноваційного кластера прикордонного регіону в умовах транскордонного співробітництва, щодо об’єднання, як такий що дозволяє дослідити синергетичний ефект від інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва. Виявлено регіональні інструменти мотивації, які спонукатимуть учасників об’єднуватись в кластер та працювати разом, що сприятиме покращенню регіональної політики прикордонних регіонів в напрямку активізації кластерних процесів.
10.  Сформовано етапи формування інформаційного забезпечення, в залежності від стадій життєвого циклу кластерного утворення, а саме: виникнення кластера (накопичення первинної інформації; створення комунікаційних платформ для потенційних учасників кластера), розвиток та зрілість кластера (інформаційне забезпечення функціонування кластера) та стадія трансформації (інформаційна підтримка кластерних змін), що дозволяє здійснити інформаційне забезпечення послідовно до етапів формування та функціонування кластера в цілому на певній території. Виділено регіональні особливості інформаційного забезпечення кластерних процесів прикордонних регіонів та розроблено інтернет-ресурс підтримки інноваційної кластеризації прикордонних регіонів в умовах транскордонного співробітництва, що дасть можливість забезпечити інформаційну підтримку кластерних ініціатив і процесів у прикордонні.
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