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· ВСТУП

Актуальність дослідження. Необхідність дослідження художньої особистості Ростислава Єндика (1906 – 1974) та  його прозової спадщини  зумовлена науковими потребами висвітлення повноти українського  літератрного процесу першої половини ХХ століття.

Його творчий доробок складається з п’яти прижиттєво виданих ним спочатку у Львові (30 – 40-і рр.), а згодом під час вимушеної еміграції у Кракові та Мюнхені (40 – 70-і рр.) книг новел та оповідань, афоризмів, драми, поезії в прозі та двох ліричних збірок. Як письменник і вчений-антрополог він брав активну участь в інтелектуально-естетичному та національно-духовному житті Галичини, а пізніше – в літературно-мистецькому й культурному процесі української діаспори. Однак упродовж тривалого періоду, аж до проголошення Україною своєї незалежності, ця помітна колись постать була незаслужено забута, а через ідеологічні заборони піддавалася остракізму. Навіть сьогодні ім’я Ростислава Єндика мало знане не тільки широкому читацькому загалу (нині передруковано лише оповідання „Регіт Арідника”), а й фахівцям-літературознавцям. Тому зрозуміло, що й досі в нашій науці про художню літературу відсутнє системне й цілісне дослідження, яке охоплювало б різні грані творчості Ростислава Єндика, зокрема його епічного мислення в книгах оповідань і новел.

Принагідні, іноді й прямо протилежні, оцінки чи окремі характеристичні штрихи творчості Ростислава Єндика знаходимо в літературознавчих розвідках  Святослава Гординського, Володимира Державина, Юрія Клинового (Юрія Стефаника), Степана Ленкавського,  Григора Лужицького,  Романа Олійника-Рахманного, Юрія Шереха (Юрія Шевельова) – вчених з української діаспори, а також сучасних дослідників – Тараса Салиги, Миколи Ільницького, Володимира Погребенника, Степана Хороба.

З кінця 90-х років минулого століття спостерігається поглиблене вивчення прози письменника, що репрезентується спеціальними працями Марти Хороб, Наталії Мафтин, Світлани Луцак, у яких порушено проблеми фольклорно-міфологічних засад творчості художника слова, ідейно-естетичної реалізації ним донцовських настанов щодо органічного залучення до епічного тексту творів національно-патріотичної домінанти, синтезу в його малій прозі жанрової поліфонії – оповідання, легенди, новели і нарису, а також антропологічних чинників у його літературно-науковій спадщині. Поза межами літературознавчих обсервацій, проте, залишається цілий шерег питань, пов’язаних із особливостями художнього мислення прозаїка, поетикою його творів.

Тож потреба ввести літературний, хоч і не в усьому рівноцінний, доробок Ростислава Єндика до сьогоднішнього культурно-духовного і наукового обігу з метою розширення контексту ідейно-естетичних процесів першої половини ХХ століття українського письменства й зумовлює актуальність дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалась у контексті науково-дослідної роботи кафедри української літератури Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника: „Розвиток західноукраїнського літературного процесу кінця ХIХ – початку ХХ століття: художні традиції і тенденції” (номер державної реєстрації 0106U002244). Тему дисертації затверджено Вченою радою Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника від 4 березня 2003 р. (протокол № 6) й уточнено її формулювання на  Вченій раді від 29 березня 2006 р. (протокол № 7).
Мета роботи  –  розкрити специфіку ідейно-естетичних та художніх  пошуків Ростислава Єндика на тлі українського літературного процесу першої половини ХХ століття, а також з’ясувати жанрово-стильові особливості прозової спадщини письменника. 
Реалізація поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

· з’ясувати джерела і самодостатність світоглядно-естетичних засад художнього мислення  Ростислава  Єндика;
· дослідити жанрову своєрідність  і характерні стильові тенденції   прози письменника;

· охарактеризувати систему образів й авторські способи, їх моделювання;

· виявити засоби характеротворення, експресію епічної мови, інші поетикальні особливості оповідань і новел художника слова;

· визначити місце письменника в історії української літератури ХХ століття.
Предмет дослідження – формування, становлення ідейно-естетичної самосвідомості Ростислава Єндика, особливості його художнього мислення.
Об’єкт дослідження  – новели та оповідання Ростислава Єндика, пов’язані з ними літературознавчі та епістолярні матеріали, спогади його сучасників.

Теоретико-методологічну основу роботи склали історико-літературні й теоретичні дослідження Івана Франка, Дмитра Чижевського, Сергія Єфремова, Володимира Державина, Миколи Жулинського, Юрія Шевельова,  Стефанії Андрусів, Олександра Астаф’єва, Олега Багана, Романа Голода, Зенона Гузара, Івана Денисюка, Дмитра Донцова, Петра Іванишина, Миколи Ільницького, Юрія Клинового, Юрія Кузнєцова, Наталії Мафтин, Дмитра Наливайка, Соломії Павличко, Романа Піхманця, Ярослава Поліщука, Тараса Салиги, Любомира Сеника, Василя Фащенка, Степана Хороба, Олександри Черненко, Наталії Шумило та ін.; роботи з етнопсихології та фольклористики Володимира Гнатюка, Олександра Кульчицького, Івана Нечуя-Левицького, Степана Пушика, Миколи Шлемкевича, Володимира Шухевича, Володимира Яніва; літературознавчі та філософські праці Теодора Адорно, Геога-Ганса Гадамера, Олексія Лосева, Володимира Топорова, Зигмунда Фройда, Карла Густава Юнга та ін. 
Методологічна база дослідження ґрунтується на принципах, що випливають зі специфіки предмета вивчення. У роботі поєднано методи аналізу й синтезу (проаналізовано окремі структурні рівні, на основі яких відбувається синтез конкретної ідеї); порівняльно-історичний (вивчення прозової творчості Ростислава Єндика у координатах української літератури першої половини ХХ століття), культурно-історичний (застосований при введенні досліджуваних творів у культурний, літературний та історичний контексти), біографічний (зв’язок творів із біографією та світоглядом письменника), психоаналітичний (роль усвідомлюваних та неусвідомлюваних чинників у характеротворенні, функціонування архетипних образів-персонажів), герменевтичний (інтерпретація текстів Ростислава Єндика) методи дослідження. Елементи міфологічного підходу сприяють увиразненню смислових акцентів, розставлених у творах, а також дозволяють простежити особливості стилю досліджуваних художніх текстів.
Наукова новизна дисертаційної роботи полягає у тому, що вперше на основі аналізу прозової спадщини цілісно й системно досліджено становлення художньо-естетичних поглядів Ростислава Єндика, особливості його авторської ідейно-естетичної свідомості. Вивчено багатоманітність жанрових різновидів творів письменника, його пошуки в ідейно-тематичному збагаченні української літератури, а також в образній сфері. Епічні твори Ростислава Єндика розглядаються на тлі нашого письменства першої половини ХХ століття, в річищі розвитку класичних традицій української  малої прози та українського модернізму як світоглядного і мистецького явища. У роботі використано архівні та рукописні матеріали. 
Теоретичне значення дисертації. Матеріали і висновки дослідження мають значення для подальшого теоретичного осмислення стильових особливостей української літератури ХХ століття, сприяють поглибленню уявлень щодо проблемно-тематичного та жанрового спектру малої прози доби модернізму, а також функціональності літературного процесу періоду еміграції. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що отримані результати можуть використовуватися у вузівському та шкільному курсах історії української літератури, при читанні спецкурсів та спецсемінарів, написанні магістерських, дипломних, курсових робіт. Вони стануть посутнім доповненням до відповідних розділів підручників та посібників з історії українського письменства. Дослідження знадобиться літературознавцям під час написання монографій про національних художників слова ХХ століття.

 Особистий внесок здобувача полягає у:
 – дослідженні ідейно-світоглядних та естетичних позицій Ростислава Єндика, його художнього мислення і літературних контактів;
 –  віднайденні маловідомих та недрукованих в Україні творів Ростислава Єндика, введенні їх у науковий обіг;
– окресленні жанрово-тематичних та композиційних особливостей художньої прози письменника;
– відстеженні зв’язку прозових творів як з традиціями української літератури початку ХХ століття, так і з модерною поетикою (неоромантизм, імпресіонізм, експресіонізм);
– визначенні місця письменника в розвитку української літератури й культури, з’ясуванні значення його творчої діяльності для поглиблення європейських орієнтацій новітнього українського письменства.
Апробація результатів дисертації. За темою дисертації виголошено доповіді та повідомлення на наукових конференціях у Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника (2004–2008). Здобувач брала участь у Львівській науковій конференції „Українська література в європейському контексті” (Львів, 2005), Міжнародній науковій конференції „Актуальні проблеми теорії та історії української літератури” (Львів, 2007), Міжнародній конференції, присвяченій ювілею І.Франка (Львів, 2008) Міжнародній конференції, присвяченій 160-річчю кафедри української літератури Львівського національного університету імені Івана Франка (Львів, 2008). Повний текст дисертації обговорено на засіданні кафедри української літератури Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (протокол № 5 від 18 грудня 2008 р.).
Основні положення дисертації опубліковані у статтях: 

1. Залевська О. Архетипні моделі в оповіданнях збірки Ростислава Єндика „Регіт Арідника”/ Оксана Залевська // Вісник Прикарпатського університету. Серія : Філологія ; [редкол.: В.Г.Матвіїшин (голова) та ін.] – Івано-Франківськ : Плай, 2005. – Випуск ІХ–Х. – С. 422–429.
2. Залевська О. Новелістичні традиції Марка Черемшини у малій прозі Ростислава Єндика / Оксана Залевська // „Покутська трійця” в загальноукраїнському літературному процесі кінця ХIХ – початку ХХ століття : Збірник наукових праць ; [редкол. : С.І.Хороб – відповідальний редактор та упорядник]. – Івано-Франківськ : Плай, 2006. – С. 349–359.

3. Залевська О. Засоби психологічного характеротворення у прозі Ростислава Єндика (на матеріалі збірки  „Жага”) / Оксана Залевська  // Вісник Прикарпатського університету. – Серія : Філологія (Літературознавство) ;  [редкол.: В.Г.Матвіїшин (голова) та ін.] – Івано-Франківськ : Видавничо-дизайнерський відділ ЦІТ Прикарпатського національного  університету імені Василя Стефаника, 2007. – Випуск ХІІІ–ХІV. – С. 225–230.    
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· ВИСНОВКИ

На основі системного й цілісного осмислення прозової спадщини Ростислава Єндика з’ясовано джерела і самодостатність світоглядно-естетичних засад його художнього мислення. У кращих творах письменник вибудував свою моральну-етичну концепцію, зосередивши увагу на психології конкретної людини, її внутрішніх суперечностях, душевній роздвоєності, поневоленні особистості в тоталітарному суспільстві.
Проаналізувавши твори, що визначають обличчя поверненого із забуття художника слова, який розпочинав літературну діяльність у Львові, а згодом у Польщі та Німеччині, робимо висновок, що його улюбленим жанром є малі епічні форми, які здебільшого синтезують в собі оповідні чи новелістичні риси, а також лапідарні художні вислови, афоризми.

Охарактеризувавши творчість Ростислава Єндика (насамперед 30–40 рр. ХХ ст.), узагальнюємо, що прозаїк творчо продовжував традиції західноукраїнських письменників, передовсім Івана Франка (образ „цілого чоловіка”) та представників   „Покутської трійці” – Василя Стефаника, Марка Черемшини, Леся Мартовича. У книзі „Регіт Арідника”, а також окремих творах періоду 40–70 рр. („Жага” , „Зов землі”) автор вдало злютовує українську міфологію зі щоденним побутом гуцулів, чітко виявляючи єдність ірреального з реальним, що акумулюється в містичних відчуттях героїв. Персонажі його творів („Регіт Арідника”, „Звідки беруться мольфарі”, „Торонке мольфарування” та ін.) із самого початку життя занурюються в стихію предковічних, фольклорних та фантастичних уявлень, що найчастіше відтворюється автором в анімо-аніматичному світі природи. Однак за фольклорно-міфологічними шатами надприродного зримо постають сучасні для автора реалії – події, явища, факти, пов’язані зі зміною суспільного устрою. 
Дослідивши стильові особливості доробку Ростислава Єндика, визначаємо, що в нових еміграційних умовах, попри традиційну основу його світобачення і світовідтворення, автор тяжіє до естетики „пражан” з домінуючим у них образом України, що трансформується прозаїком у простір рідного краю Гуцульщини, а також превалюванням неоромантичного типу художнього мислення, в якому синтезуються модерністські моделі авторської ідейно-естетичної свідомості (символізм, імпресіонізм, експресіонізм).

Власне, в еміграційний період літературної діяльності Ростислава Єндика спостережено його творче розгортання національно-патріотичного імперативу Дмитра Донцова, що виражається в домінанті національного в художньому, відтворюючи вольове осердя характеру героя, стійкість його переконань у руслі ідеї „державницької літератури”, яку творили представники „Празької школи”. Пафос вісниківського устремління до здобування і боротьби, культ сили і суворості пронизує творчість письменника. У новелах та оповіданнях Ростислава Єндика герой філософськи осмислює своє ставлення до дійсності, до обов’язків громадянина через глибокі переживання, вагання й душевні страждання. Зіставлення позитивних і негативних рис персонажів здійснюється шляхом системної диференціації образів за ідейно-моральними критеріями: суспільно-громадянська позиція героїв, їх зв’язок з оточенням („Змагун”, „Блазень”, „Посада”, „Мала людина”), національне і релігійне самоусвідомлення („Відступник”, „Грудка з порога”, „Cuius region — eius religio”), інтелектуально-естетичні смаки й запити („В безпуття на шлях”, „Вічний двигун”, „В небі”), родинні стосунки („Зов землі”, „Грудка з порога”, „Піст”), ставлення до жінки („Любашне божевілля”, „Оце жінка”, „Жага”) тощо. 
Діалектично поєднавши традиційне і новаторське, письменник знайшов нові шляхи розширення здобутків літераторів-попередників щодо освоєння селянської теми. Не відступаючи від суспільного детермінування особи, він провадить художній аналіз психології особистості, заглиблюється у сплетіння думок, емоцій, почуттів, настроїв селянина, відтворює складний процес визрівання протесту в його терплячій душі, відтворюючи соціальну зумовленість душевного складу своїх героїв — Івана Загуканого („Відступник”), Грека („Грудка з порога”), Добровольського („Береза Картузька”) та ін. У багатьох творах Ростислав Єндик проектує роздуми про справжнього господаря (селянина не з рабською психологією, а з вольовим ставленням до дійсності) на все суспільне життя українства, яке повинно нести на собі відповідальність за родину, рід і землю, на якій живе. 
У художньо досконаліших творах збірок „В зударі з життям” та „Зов землі” спостережено поглиблений інтерес автора до особистісно-психологічної тематики, переміщення акцентів із площини суспільно-історичної до внутрішніх чинників.

Звідси, людина і світ творчо трансформується у моделі гендерних взаємин („Реrpetuum mobile”, „Оце жінка”, „Блазень”). 
Динаміка почуттів, настроїв, станів простежується як в авторському мовленні, так і в монологах персонажів, полісемії міміки, жестів, рухів. Для розкриття напряму і логіки змін, які відбуваються у психіці героя, письменник використовує можливості ресурсів пам’яті, спогадів, ретроспективного аналізу пережитого, сповідальні форми тощо. 
Для творчої манери Ростислава Єндика характерне поєднання ліризму та психологізму, конкретно-реалістичного малюнка з філософськими роздумами, неоромантичним уявленням про місце і роль особистості в недосконалому світі, прагнення зобразити людину в її зв’язках із соціальним середовищем і Всесвітом. Серед найбільш прикметних проблемно-стильових тенденцій письменника виокремлюються такі:  інтерес до морально-етичних, суспільних і соціальних проблем; психологізація героя, ліризація оповідань (через пейзаж, портрет, викладові форми), філософізація малої прози, прагнення до вирішення загальних проблем буття. 
Ростислав Єндик вдається до повторiв, риторичних запитань, окликiв, контрасту, „графічного письма”, що є важливими засобами згущення концептуальної ідеї, відтворення напруги, концентрації уваги не стільки на зображенні дійсності, скільки на процесі її переживання задля об’єктивації максимальних почуттів. Особливо часто послуговується цими прийомами у творах, що ввійшли до збірок „В зударі з життям” і „Зов землі”.

Наратор у творах є виразником української ідеї, що репрезентується в духовній сутності персонажів, специфіці характерів, конкретних вчинках тощо. В оповіданнях „Цвинтарний упир”, „Мала людина”, „Спекуляція” автор розкриває тенденції руйнації родини, України в цілому. Ростислав Єндик виводить формулу національної трагедії: розрив генетичного коду, що призводить до втрати родовідної пам’яті. Водночас твори письменника  формують нову естетичну реальність, у якій домінує прагнення повернути людині відчуття втраченої історичної пам’яті й гармонії („Мольфар”, „Cuius region — eius religio”, „В безпуття на шлях”, „Береза Картузька”).

Збірка афоризмів „Бенкет” також дає унікальний матеріал для розуміння природи національної ідеї, висвітлення місця, ролі та значення цього феномена в житті національно орієнтованої еліти. Письменник не сприймає людської пасивності, рабської покори, тому наскрізним мотивом його афоризмів є боротьба добра і зла не тільки як загальнолюдських універсальних цінностей, але й безпосередньо боротьба добра і зла в душах українців.
Таким чином, дослідження особливостей художнього мислення, специфіки індивідуального стилю Ростислава Єндика,  домінуючих основних жанрових форм, образів, тем підтвердили вагомість внеску автора в розвиток української прози ХХ століття. Поєднання традиційної основи з модерними естетичними пошуками збагатили його епічні твори своєрідними стилістичними прийомами й засобами, реалізували нову тематику, позначилися на манері художнього викладу. 
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