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ВСТУП

Актуальність теми. Модернізація сучасної національної системи освіти в контексті європейських вимог потребує глибокого реформування її структури та змісту. Прогресивні освітні зміни спричиняють упровадження інноваційних технологій в сучасну школу, що зумовлює розкриття творчого потенціалу всіх учасників педагогічного процесу.

У зв’язку з цим актуальною постає проблема виховання соціально активної особистості, здатної до сприйняття, продукування і застосування нового. Це зумовлює необхідність інноваційної виховної діяльності ще у початковій школі, оскільки перші кроки суспільного виховання і навчання дітей мають значний вплив на їхній подальший саморозвиток.

Враховуючи зазначене, нині важливим фактором виступає готовність студента педагогічного вищого навчального закладу до сприйняття прогресивних змін, оскільки лише вчитель з творчими здібностями та інноваційним потенціалом здатний до ефективної професійної діяльності. Саме такий підхід уможливлює успішну його самопрезентацію в динамічному суспільстві.

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що в зарубіжній та вітчизняній науці основи формування особистості вчителя, його здатності до інноваційної педагогічної діяльності окреслено в дослідженнях К. Ангеловскі, Х. Барнетта, Г. Бассетта, К. Бондаревої, Л. Ващенко, О. Гуменюк, І. Дичківської, Г. Ільяхінської, І. Зязюна, В. Кременя, О. Наіна, І. Підласого, А. Підласого, С. Подмазіна, О. Савченко, Н. Юсуфбекової, М. Ярмаченка та інших учених.

Актуальними щодо розкриття проблеми готовності студентів до інноваційної виховної діяльності є особистісно орієнтований та діяльнісний підходи, особливості яких розкрито науковцями Б. Ананьєвим, І. Бехом, Д. Ельконіним, О. Леонтьєвим, О. Пєхотою, С. Рубінштейном, В. Сластьоніним, І. Якиманською та іншими.

У педагогічному дискурсі окремі аспекти зазначеної проблеми були предметом ряду дисертацій, зокрема: особливості підготовки студентів до виховної діяльності у вищих педагогічних навчальних закладах (Г. Троцко); теоретичні та методичні основи формування готовності студентів до інноваційної професійної діяльності (І. Гавриш, М. Гадецький); підготовка майбутнього педагога до особистісно орієнтованого виховання молодших школярів (Т. Гуменникова); становлення педагогічних працівників як суб’єктів освітніх інновацій в умовах післядипломної педагогічної освіти (Н. Клокар, О. Козлова, Г. Кравченко).

Формування готовності студентів до інноваційної діяльності у процесі педагогічної практики як засобу становлення творчої особистості фахівця, висвітлено в працях О. Абдулліної, Л. Булатової, Г. Коджаспірової, В. Тарантея, І. Харламова, Л. Хомич, В. Розова, дисертаціях Н. Казакової, Л. Кацової, Л. Манчуленко.

Своєчасність і доцільність досліджуваної проблеми зумовлена необхідністю розв’язання суперечностей між:

· посиленням уваги суспільства до впровадження інновацій у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи та відсутність наукових досліджень, 
у яких би комплексно висвітлювалося порушене питання;

· потребою формування готовності студентів до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами в процесі педагогічної практики та недостатньою обґрунтованістю теоретико-методичних засад такої діяльності;

· розгортанням в освіті об’єктивних процесів, що вимагають інноваційних підходів до виховної роботи з школярами, та недостатньою готовністю педагогів до подолання труднощів, які супроводжують впровадження інновацій у педагогічну практику;

· набуттям особистісного досвіду інноваційної виховної діяльності та непідготовленістю молодого вчителя до його практичного використання.

Отже, актуальність, педагогічна значущість проблеми, виявлені суперечності та доцільність наукового пошуку шляхів їх вирішення зумовили вибір теми дисертації: „Формування готовності студентів до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами у процесі педагогічної практики”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науково-дослідною роботою кафедри педагогіки та методики початкової освіти Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича „Розвиток освіти і виховання в Україні і українському зарубіжжі” (номер державної реєстрації 0105U004499). Тему дисертації затверджено вченою радою Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (протокол № 10 від 27.12.2006 р.) й узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 10 від 23.12.2008 р.).

Мета дослідження – на основі теоретичного обґрунтування інноваційної виховної діяльності визначити й експериментально перевірити педагогічні умови формування готовності студентів до такої діяльності з молодшими школярами у процесі педагогічної практики.
Задачі дослідження:

1. Обґрунтувати теоретичні основи інноваційної виховної діяльності студентів педагогічних вищих навчальних закладів; уточнити зміст поняття „інноваційна виховна діяльність”.

2. Означити наукові підходи до вивчення проблеми готовності як особистісно-професійної якості та розкрити зміст поняття „готовність студента до інноваційної виховної діяльності”.

3. Охарактеризувати структурні компоненти, критерії, показники та виявити рівні сформованості готовності студентів до інноваційної виховної діяльності.
4. Визначити педагогічні умови формування готовності студентів до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами у процесі педагогічної практики.
5. Розробити й апробувати програму оптимізації інноваційної виховної діяльності студентів у процесі педагогічної практики.
Об’єкт дослідження – інноваційна виховна діяльність студентів.
Предмет дослідження – педагогічні умови формування готовності студентів до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами у процесі педагогічної практики.
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: концептуальні положення особистісно орієнтованого (І. Бех), діяльнісного (О. Леонтьєв, С. Максименко, С. Рубінштейн), компетентнісного (І. Зимня) наукових підходів; наукове розуміння філософських, психолого-педагогічних поглядів на педагогічну інноватику (К. Ангеловські, І. Богданова, Л. Даниленко, І. Дичківська, В. Загвязинський); провідні ідеї науковців з формування готовності освітян до інноваційної діяльності та розуміння ними досвіду впровадження нових освітніх технологій (І. Гавриш, О. Гончарова, Л. Петриченко, О. Пєхота, О. Савченко); положення щодо організації педагогічної практики студентів у вищих навчальних закладах (О. Абдулліна, Г. Коджаспірова, В. Розов, В. Сластьонін, І. Харламов, Л. Хомич, Д. Ягофарова).

Для досягнення мети та реалізації задач дослідження застосовувалися такі методи:
· теоретичні (системний аналіз філософської, педагогічної, психологічної наукової літератури, вивчення й узагальнення педагогічного досвіду) – для узагальнення наукових підходів, розробок і пропозицій вітчизняних та зарубіжних учених, виявлення основних напрямів дослідження за темою дисертації, обґрунтування педагогічних умов оптимізації інноваційної виховної діяльності студентів з молодшими школярами у процесі педагогічної практики;

· емпіричні (тестування, анкетування, інтерв’ювання, бесіда, спостереження, самоспостереження, педагогічний експеримент) – для дослідження стану сформованості готовності студентів педагогічних вишів до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами у процесі педагогічної практики, організації навчальної роботи зі студентами за експериментальною програмою з метою формування їхньої готовності до впровадження освітніх інновацій;

· методи статистичної та математичної обробки експериментальних даних – для рівневої характеристики готовності студентів до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

– вперше розкрито зміст поняття „готовність студента до інноваційної виховної діяльності” (особистісно-професійна якість, що характеризується усвідомленням значущості та інтересом студента до виховання учнів на інноваційних засадах; наявністю мотивації з одночасним набуттям спеціальних знань, умінь, які втілюються в організацію виховної роботи; потребами творчої самоактуалізації й самореалізації); обґрунтовано педагогічні умови формування готовності студентів до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами у процесі педагогічної практики (набуття студентами особистісного сенсу інноваційної виховної діяльності через усвідомлення ними цілей та значущості такої діяльності, бажання її провадження, почуття успіху від одержаних результатів; опосередкування змісту практичної підготовки до виховної роботи – орієнтацією студентів на інноваційну діяльність, ознайомлення із передовим досвідом використання у практичній діяльності інноваційних технологій, методів, прийомів виховання; формування умінь подолання труднощів, що супроводжують реалізацію інновацій у педагогічну практику, – створення та розв’язання педагогічних ситуацій, підтримка студентів у процесі адаптації до інноваційного виховного середовища, налагодження взаємодії із суб’єктами педагогічного процесу; забезпечення особистісно орієнтованого підходу в практичній підготовці шляхом визнання індивідуальної цінності та пріоритету особистості студента, надання йому можливості вибору індивідуальної траєкторії у підготовці та проведенні виховних заходів, прояву особистісного потенціалу через індивідуалізацію та диференціацію завдань педагогічної практики); структурні компоненти готовності студента до інноваційної виховної діяльності (мотиваційний, когнітивний, креативний, спонукально-праксичний);

– уточнено зміст поняття „інноваційна виховна діяльність” (діяльність, що забезпечує взаємодію дитини з об’єктами довкілля та формує соціально ціннісне ставлення до нього, здатність бути суб’єктом власної діяльності), критерії (усвідомлене прагнення студентів бути готовими до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами; знання і розуміння важливості інновацій у виховному процесі початкової школи; здатність до творчості; дієвість, уміння здійснювати інноваційну виховну діяльність), показники для діагностування рівнів (високий, достатній, середній, низький) сформованості готовності студентів до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами;

– набули подальшого розвитку: систематизація інноваційних технологій виховання молодших школярів; наукові підходи (особистісно орієнтований, діяльнісний, компетентнісний) у формуванні готовності студента до впровадження інновацій.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні та впровадженні: діагностичних методик для визначення рівнів сформованості готовності студентів до інноваційної виховної діяльності; програми оптимізації інноваційної виховної діяльності студентів у процесі педагогічної практики; навчально-методичного посібника „Інноваційна виховна діяльність учителя сучасної початкової школи (психолого-педагогічний аспект)”.

Матеріали дослідження можуть бути використані в організації педагогічної практики студентів вищих педагогічних навчальних закладів, викладанні навчальних дисциплін „Теорія і методика виховання”, „Педагогічні технології в початковій школі” та практикуму „Інноваційна виховна діяльність учителя з молодшими школярами”, у системі післядипломної педагогічної освіти, у практичній діяльності вчителів початкової школи та студентів.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в педагогічну практику студентів напряму підготовки „Початкова освіта” Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (довідка № 17–32/3481 від 16.11.2011 р.), Державного вищого навчального закладу „Запорізький національний університет” (довідка № 01–25/135 від 07.09.2011 р.), Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (довідка № 10/56 від 24.11.2011 р.), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 2505 від 15.11.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення дисертації оприлюднено автором у доповідях на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних – „Науковий потенціал світу” (Дніпропетровськ, 2004), „Інноваційні підходи до підготовки педагогічних кадрів у контексті Болонського процесу” (Чернівці, 2005), „Професійно-педагогічна підготовка та особливості виховання майбутніх фахівців в умовах Європейського освітнього простору” (Чернівці, 2006), „Акмеологія – наука ХХІ століття: розвиток професіоналізму” (Київ, 2008), „Актуальні проблеми підготовки фахівців у галузі соціально-педагогічної діяльності” (Ніжин, 2009), „Освіта, наука та самореалізація молоді” (Рівне, 2009), „Актуальні проблеми дошкільної та початкової освіти” (Херсон, 2011), „Розвиток особистості та професіоналізму фахівця в системі неперервної освіти в контексті викликів ХХІ століття” (Чернівці, 2011); всеукраїнських – „Психолого-педагогічні проблеми підвищення якості підготовки педагогічних кадрів у ВНЗ: стан, проблеми, перспективи” (Чернівці, 2003), „І Корфівські педагогічні читання” (Бердянськ, 2007); обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та методики початкової освіти Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (2008–2011 рр.).
Публікації. Основні положення дисертації висвітлено у 13 одноосібних публікаціях, з них 8 статей у наукових фахових виданнях, 5 тез доповідей у збірниках матеріалів конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел (311 найменувань, з них 5 – іноземною мовою). Робота містить 18 таблиць та 5 рисунків (6 таблиць розміщені на 13 повних сторінок в основному тексті дисертації), 15 додатків на 97 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 293 сторінки, основний зміст викладено на 160 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено новий підхід до розв’язання проблеми формування готовності студентів до інноваційної виховної діяльності в умовах педагогічної практики, що знайшло своє відображення у розкритті змісту готовності до інноваційної виховної діяльності, визначенні та обґрунтуванні умов формування готовності студентів до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами у процесі педагогічної практики. Результати проведеного дослідження засвідчили досягнення мети, розв’язання визначених задач дисертації та стали підставою для формулювання таких висновків:

1.  На основі аналізу філософських, психолого-педагогічних, соціологічних джерел з’ясовано стан дослідженості проблеми у педагогічній теорії та практиці. Визначено, що незважаючи на актуальність проблеми інноваційності як однієї з пріоритетних у сучасному освітньому просторі, немає чітко визначеної та достатньо розробленої методики аналізу інноваційної виховної роботи з молодшими школярами у процесі педагогічної практики студентів.

У контексті дослідження уточнено зміст поняття інноваційної виховної діяльності, зокрема розглянуто його як діяльність, що забезпечує взаємодію дитини з об’єктами довкілля та формує соціально ціннісне ставлення до нього, здатність бути суб’єктом власної діяльності.

2.  На підставі аналізу наукових підходів до визначення готовності засвідчено багатоаспектність цього поняття, яке розглядається як цілісне стійке особистісне утворення, інтегративна якість особистості, сукупність знань, умінь, навичок тощо.

Готовність студента до інноваційної виховної діяльності нами визначено як особистісно-професійну якість, що характеризується усвідомленням значущості та інтересом студента до виховання учнів на інноваційних засадах; наявністю мотивації з одночасним набуттям спеціальних знань, умінь, які втілюються в організацію виховної роботи; потребами творчої самоактуалізації й самореалізації.

З’ясовано, що педагогічна практика розвиває творчу активність і самостійність студентів, сприяє формуванню їх як соціально активних особистостей з інноваційним потенціалом.

3.  Охарактеризовано структурні компоненти готовності до інноваційної виховної діяльності (мотиваційний, когнітивний, креативний і спонукально-праксичний), критерії такої готовності (усвідомлене прагнення студентів бути готовими до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами; знання і розуміння важливості інновацій у виховному процесі початкової школи; здатність до творчості; дієвість, уміння здійснювати інноваційну виховну діяльність та потреба у творчій реалізації умінь) та показники, які дали можливість визначити рівні сформованості готовності студентів до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами (високий, достатній, середній, низький).

Отримано дані щодо рівнів сформованості готовності студентів до інноваційної виховної роботи з дітьми молодшого шкільного віку: високий – 9,2 %, достатній – 19,4 %, середній – 25,8 %, низький – 45,6 %). Зазначено, що у більшості студентів превалює низький та середній рівні готовності. Під час констатувального етапу експерименту з’ясовано, що однією з причин низького рівня готовності студентів до виховної роботи на інноваційних засадах є недостатнє використання можливостей педагогічної практики та інтеграції її з теорією, одноманітність змісту, форм і методів практичної підготовки.

4.  Визначено та впроваджено педагогічні умови формування готовності студентів до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами у процесі педагогічної практики (набуття студентами особистісного сенсу інноваційної виховної діяльності через усвідомлення ними цілей та значущості такої діяльності, бажання до її провадження, почуття успіху від одержаних результатів; опосередкування змісту практичної підготовки до виховної роботи – орієнтацією студентів на інноваційну діяльність, ознайомлення із передовим досвідом, використання у практичній діяльності інноваційних технологій, методів, прийомів виховання; формування умінь подолання труднощів, що супроводжують реалізацію інновацій у педагогічну практику, – створення та розв’язання педагогічних ситуацій, надання підтримки студентам в процесі адаптації до інноваційного виховного середовища, налагодження взаємодії із суб’єктами педагогічного процесу; забезпечення особистісно орієнтованого підходу у практичній підготовці шляхом визнання індивідуальної цінності та пріоритету особистості студента, надання йому можливості вибору індивідуальної траєкторії у підготовці та проведенні виховних заходів, прояву особистісного потенціалу через індивідуалізацію та диференціацію завдань педагогічної практики).

5.  Розроблено й апробовано програму оптимізації інноваційної виховної діяльності студентів у процесі педагогічної практики. У програмі відображено форми, методи та різні види інноваційної виховної роботи як зі студентами, так із молодшими школярами на різних етапах (інформаційно-діяльнісний, навчально-моделювальний та професійно-діяльнісний) педагогічної практики, що забезпечило формування мотиваційного, когнітивного, креативного та спонукально-праксичного компонентів готовності студентів до досліджуваної діяльності.

Установлено, що знання та вміння викладача у процесі цільового проектування та співтворчості на етапі формування готовності до практичної діяльності перетворюються на особистий досвід студентів за умови, якщо наставник своєчасно, цілеспрямовано і методично грамотно допомагає майбутнім організаторам виховної роботи знайти індивідуальний інноваційний потенціал студента. Це розширює професійні знання, уміння, рефлексію й самоаналіз студентами перспективи їхнього самовдосконалення, підкреслює готовність до подолання труднощів і наявність здатності до інноваційної виховної діяльності.

Результати формувального етапу експерименту довели дієвість апробованої програми. Так, в експериментальних групах зросли показники на 12,4 % – високого, 7,2 % – достатнього, 3,4 % – середнього рівнів готовності і на 23,0 % зменшився показник низького рівня. У цьому контексті визначено, що дієвими формами і методами роботи зі студентами є формулювання та розв’язання проблем, які мобілізують інноваційну виховну діяльність студентів, упровадження діалогових форм спілкування між суб’єктами виховного процесу, створення ситуацій, розроблення планів-проектів інноваційного характеру, використання дискусійних методів, які стимулюють до співпраці і взаєморозуміння суб’єктів тріади „викладач – студент – учитель-практик”; із молодшими школярами – впровадження інтерактивних методів виховання, проективних методик, тренінгових занять, використання методів проектування та моделювання життєтворчості молодших школярів, казкотерапія, „Педагогічна підтримка”, ігрові, проектно-моделювальні технології тощо.

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми. Подальшого наукового вивчення потребують: інтеграція навчальних і виховних інновацій у початковій ланці освіти, формування готовності студентів 
до впровадження інноваційних та інформаційно-комунікативних технологій 
в індивідуальну виховну роботу з молодшими школярами.

Зважаючи на актуальність досліджуваної проблеми, її недостатнє висвітлення вважаємо за доцільне доповнення циклу професійно орієнтованих дисциплін варіативної складової у навчальних планах підготовки та перепідготовки фахівців галузі початкової освіти практикумом „Інноваційна виховна діяльність учителя з молодшими школярами”; використання розробленого комплексу методичних матеріалів щодо інноваційної виховної діяльності викладачами вищих навчальних закладів, вчителями початкових класів, студентами напряму підготовки „Початкова освіта”.
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