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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток сучасної конкурентоспроможної економіки держави залежить, у першу чергу від здатності промислового комплексу постійно розвиватися та впроваджувати інновації. Тобто промисловий комплекс відіграє важливу роль у забезпеченні конкурентоспроможності національної економіки, бо саме у цьому секторі економіки виробляється майже половина ВВП країни, у ньому зайнято понад чверть населення. Тут створюється майже 80% продукції, яка йде на експорт. При цьому одним з основних важелів розвитку промислового комплексу України є формування ефективної промислової політики та розробка відповідних заходів з її реалізації. Проблема формування регіональної промислової політики, здатної відповідати сучасним вимогам господарювання, визначення її ролі та місця у системі економічної політики, виявлення основних цілей, завдань у межах єдиної державної промислової політики є актуальною та потребує негайного вирішення в умовах посткризового стану.

Безперечно, що промисловий комплекс як окремих регіонів, так і країни в цілому утворює фундамент науково-технічної трансформації, економічного зростання і соціального прогресу суспільства. Основні положення промислової політики, схвалені Указом Президента України «Про Концепцію державної промислової політики» від 12.02.2003 р. за №102, знайшли втілення у Державній програмі розвитку промисловості на 2003-2011 рр., затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 28 липня 2003 р. за №1174. Реалізація Програми забезпечила позитивні зрушення у технологічному, економічному і соціальному стані, сприяла прискоренню промислового розвитку, виходу його за обсягом виробництва на рівень 1990 р. Проте сьогодні потенціал основних положень Програми виявився значною мірою вичерпаний через недостатнє урахування особливостей світових і внутрішніх економічних процесів, що виникають і стають все більш відчутними під впливом глобалізації і загострення конкурентної боротьби на ринках промислової продукції.

Ліквідація Міністерства промислової політики (у свій час) та неприйняття Концепції загальнодержавної цільової програми розвитку промисловості України на період до 2017 р. сприяли знівелюванню пріоритетів у промисловій політиці регіонів України. Наразі невирішеними залишаються питання щодо визначення пріоритетів розвиту промислової політики не тільки України, але й її регіонів. Ці аргументи й визначили актуальність обраної теми, необхідність застосування для її вирішення сучасних наукових теорій і системного підходу та визначення пріоритетів розвиту промислової політики регіонів на прикладі Луганської області. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Луганської філії Інституту економіко-правових досліджень НАН України за 2006-2010 рр., зокрема, у межах тем: «Організаційне і економіко-правове забезпечення захисту вітчизняних товаровиробників в Україні» (ДР № 0104U007345), де автором запропоновано методику та виконано аналіз тенденцій інноваційного розвитку промислового комплексу Луганської області; «Інноваційна модель забезпечення ефективного використання регіональних ресурсів» (ДР № 0107U005526), де автором визначено вплив інновацій на розвиток промислового комплексу регіону; «Механізми вдосконалення структури економіки регіонів за умови інтеграції України до СОТ» (ДР № 0107U009699), де автором проведено аналіз інноваційної діяльності у промислових регіонах України.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних положень та розробка науково-методичних та практичних рекомендацій щодо визначення пріоритетів у промисловій політиці регіону. 


Відповідно до мети у роботі необхідно поставити та розв’язати наступні наукові задачі:

розкрити сутність та визначено складові промислової політики регіону;

охарактеризувати інструментарій формування та реалізації промислової політики  регіону;

узагальнити досвід формування регіональної промислової політики у країнах світу; 

проаналізувати показники реалізації промислової політики в Україні;  

охарактеризувати промислову політику регіонів; 

оцінити інноваційну складову промислової політики регіону; 

виокремити цілі регіональної промислової політики у стратегії економічного та соціального розвитку Луганської області;

визначити пріоритети та стратегічні цілі промислової політики регіону;

запропонувати концептуальну модель формування промислової політики регіону та механізм її реалізації.
Об’єктом дослідження є визначення пріоритетів у регіональній промисловій  політиці.

Предметом дослідження є методи, прийоми та підходи до визначення пріоритетів у промисловій  політиці регіону.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення економічної теорії, сучасних теорій стійкого розвитку, інноватики, теорій регіональної економіки. Теоретичною основою дисертаційної роботи стали праці вітчизняних учених-економістів Б.І. Адамова, В.Н. Амітана, О.І. Амоши, Є.М. Ахромкіна, А.Г. Гранберга, В.М. Василенка, В.І. Дубницького, І.В. Запоточного, Б.Т. Кліяненка, Д.М. Стеченка та ін., в яких досліджено питання регіонального розвитку. Питання інноваційного розвитку регіональних виробничих систем розглядаються у працях О.І. Волкова, М.П. Денисенка, І.А. Павленка, І.В. Тяжкороб, В.В. Третяк, В.Г. Федоренка. Методологічні підходи до оцінки соціально-економічного розвитку регіонів вивчено на основі  робіт О.І. Благодарного, А.О. Єпіфанова, І.В. Заблодської, В.І. Захарченка, Т.С. Максимової, Н.Д. Свірідової, та інших. 
Для вирішення поставлених у дисертації завдань були використані наступні наукові підходи: системний, комплексний, структурний, оптимізаційний та інші. У роботі використано методи: логічного аналізу і синтезу (у теоретичних дослідженнях сутності регіональної промислової політики); економіко-статистичний і графічний (для візуального зображення результатів аналізу, оцінки, ілюстрації закономірностей розвитку промисловості регіонів України); індексний (для оцінки ефективності інноваційного розвитку промисловості); структурно-логічний (для визначення змін у розвитку видів промислової діяльності та у загальному обсязі виробництва промислової продукції); абстрактно-логічний (для розробки концептуальної моделі формування промислової політики регіону та механізму її реалізації). 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у подальшому розвитку теоретичних і методичних положень щодо обґрунтування та  визначення пріоритетів у промисловій політиці регіону. Результати дисертаційної роботи, що характеризують наукову новизну, полягають у такому:

удосконалено: 

галузевий підхід до виявлення тенденцій у реалізації промислової політики в Україні на основі результатів проведеного аналізу структурно-динамічних змін, що дозволило визначитися з основними перешкодами, які потребують усунення;

прийоми аналітичних досліджень результатів регіональної промислової політики шляхом визначення mах і mіn значення фізичного об’єму індексів, питомих показників, ранжування, що дозволило установити особливості реалізації промислової політики у регіонах; 
прийоми визначення інноваційної активності промислових підприємств у регіоні на основі статистичних показників та  кореляційної залежності між ними для встановлення інноваційних пріоритетів у регіональній промисловій політиці; 
територіальний підхід до визначення  пріоритетів та стратегічних цілей промислової політики регіону, який ґрунтується на корегуванні стратегії економічного та соціального розвитку області за сучасних умов розвитку промисловості України; 

концептуальну модель формування промислової політики регіону, яка складається з трьох блоків, та механізм її реалізації, що забезпечує досягнення визначених пріоритетів на чотирьох рівнях (державному, регіональному, місцевому і на підприємствах);
дістало подальшого розвитку: 
розуміння сутності регіональної промислової політики як системи відносин  між територіальними органами влади і господарюючими суб’єктами щодо забезпечення ефективної роботи промислових підприємств, що покликана забезпечувати покращення соціально-економічного стану регіону;

систематизація інструментів формування та реалізації промислової політики  регіону шляхом об’єднання їх у «портфель», використання якого сприяє обґрунтуванню та розробці цільових програм розвитку промислового комплексу регіону;

узагальнення світового досвіду формування регіональної промислової політики  шляхом виділення складових (мети, інститутів, інструментів тощо), які повинні враховуватися  при  визначенні пріоритетів  у розвитку регіонів; 

визначення цілей  регіональної промислової політики з урахуванням моніторингу  реалізації стратегії економічного та соціального розвитку області, що дозволило побудувати карту стратегічних цілей та окреслити пріоритети її розвитку.   

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення і висновки дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних практичних рекомендацій та можуть бути використані регіональними органами виконавчої влади та органами міс​цевого самоврядування, суб’єктами економічної діяльності різних форм власності для створення інноваційно-активних промислових комплексів, виробництва і реалізації конкурентної продукції і послуг, формування власної стратегії розвитку. Особливу практичну значущість мають:

пропозиції щодо аналізу регіональної промислової політики, що дозволяють визначити особливості реалізації промислової політики у регіонах та можуть бути використані органами виконавчої влади на регіональному рівні; 

рекомендації щодо визначення рівня інноваційної активності промислових підприємств у регіоні для обґрунтування інноваційного пріоритету у регіональній промисловій політиці органами виконавчої влади на рівні регіону;
пропозиції щодо виявлення тенденцій у реалізації промислової політики в Україні, що дозволяють визначитися з основними перешкодами, які мають бути усунені за сприянням регіональних органів влади.
Основні результати дисертаційної роботи впроваджені на практиці, що підтверджується відповідними довідками від: Міністерства економіки України (довідка №43-24/2024 від 30.05.2008 р.) – при вирішенні соціально-економічних завдань й виходу економіки регіону на траєкторію сталого інноваційного розвитку; Міністерства вугільної промисловості України (довідка №2814/1012 від 28.05.2008 р.) – при підвищенні конкурентоспроможності виробництва і забезпеченні його економічної стійкості; Головного управління економіки Луганської обласної державної адміністрації (довідка 22-1/1355 від 29.05.2008 р.) – при прогнозуванні розвитку виробничої системи регіону з метою підвищення економічного потенціалу області, її самодостатності; Головного управління промисловості та розвитку інфраструктури Луганської обласної державної адміністрації (довідка №6/Т-2111 від 22.08.2012 р.) – при проведенні моніторингу Стратегії економічного та соціального розвитку Луганської області; Головного управління статистики у Луганській області Державного комітету статистики України (довідка №01/11434 від 05.12.2008 р.) – при вдосконаленні статистичної звітності з інноваційної діяльності підприємств і організацій; Управління економіки Луганської міської ради (довідка №44-01/25 від 3.09.2012 р.) – при розробці Концепції сталого розвитку міста Луганська; ПАТ «Реконструкція і будівництво» (довідка №126/1 від 18.07.2012 р.) – при формуванні стратегії розвитку підприємства на 2013-2015 рр. з урахуванням визначених пріоритетів промислової політики регіону.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею у якій викладено авторський підхід до розв’язання наукових і прикладних завдань щодо визначення пріоритетів у промисловій політиці регіону. З наукових праць,  опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача. Авторський внесок у спільно опубліковані роботи конкретизовано у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертації були представлені, доповідалися автором та обговорювалися на конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інноваційний розвиток України: наукове, економічне та правове забезпечення» (м. Харків, 2006 р.); І регіональній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Економіка-2007» (м. Сєвєродонецьк, Луганська обл., 2007 р.); І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Формування механізму інноваційного розвитку сучасних соціально-економічних систем: теорія, методи, практика» (м. Донецьк, 2007 р.); XVI Міжнародній науково-практичній конференції «Структурно-інституційні зміни та інвестиційно-інноваційний розвиток регіону» (м. Чернівці, 2007 р.); IX Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів і молодих вчених «Наукові концепції і практика реалізації стратегій інноваційного розвитку України та її регіонів» (м. Донецьк, 2007 р.); III Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ, 2007 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції для студентів, аспірантів і молодих вчених «Оценка экономического потенциала страны: теоретические и практические аспекты» (м. Москва, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 19 наукових 
працях, зокрема, у 3 колективних монографіях, 9 статтях – у наукових фахових 
виданнях, 7 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 12,14 друк. арк., з них особисто авторові належить 7,12 друк. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено науково-практичне завдання з визначення пріоритетів промислової політики в регіоні. Виконане наукове дослідження дозволило сформулювати ряд висновків та пропозицій теоретичного, методичного й прикладного змісту, основні з яких зводяться до такого:
1. Визначено, що регіональна промислова політика є складовою держаної економічної і промислової політики. Уточнено, що поліпшення соціально-економічного стану регіону стає можливим завдяки ефективній роботі промислових підприємств, результати яких залежать від існуючої  системи  відносин  між територіальними органами влади і господарюючими суб’єктами. У роботі встановлено, що ці відносини ґрунтуються на принципах: конституційності та законності, збалансованості соціальної справедливості та ефективності виробництва тощо
2. Встановлено, що для обґрунтування та розробки цільових програм розвитку промислового комплексу у регіоні доцільно використання «портфеля» інструментів регіональної промислової політики, який сформовано шляхом їхньої систематизації із наявного досвіду. Доведено, що результатом реалізації ефективної регіональної промислової політки слід вважати: збільшення надходжень коштів в бюджети різних рівнів, встановлення оптимальних пропорцій у розвитку економіки регіону, зростання інвестиції в реальний сектор, впровадження інновацій в промисловість. 

3. З’ясовано, що для визначення пріоритетів розвитку регіонів доречно враховувати результати узагальнення світового досвіду щодо формування регіональної промислової політики на основі виділення її складових (мети, інститутів, інструментів тощо). Регіональна промислова політика повинна бути адекватною стратегічним цілям економічного зростання держави та мати власні пріоритети.  

4. Доведено, що для усунення перешкод у реалізації промислової політики України та визначення її пріоритетів необхідне проведення глибокого аналізу структурно-динамічних змін видів промислової діяльності з метою визначення основних тенденцій та можливих негативних наслідків.  У роботі доведено, що структура промисловості за технологічним укладом свідчить про домінування низькотехнологічних видів промислової діяльності у країні. 

5. Встановлено, що для визначення особливостей реалізації промислової політики у регіонах необхідне встановлення mах  і  mіn значень розрахованих індексів фізичного об’єму, питомих показників, ранжування областей, що у сукупності посилюють програми відповідних аналітичних досліджень. Найбільший обсяг реалізованої промислової продукції припадає на Донецьку область, а найменший - на Волинську: різниця у 26 разів. 

6. Встановлено, що визначення  інноваційного пріоритету у регіональній промисловий політиці має ґрунтуватися на використанні основних статистичних показників та результатах кореляційної залежності між ними для отримання оцінки інноваційної активності промислових підприємств у регіоні. Результати емпіричного дослідження інноваційної діяльності в регіонах Україні довели, що сучасний стан економіки країни характеризується низькою інноваційною активністю промислових підприємств. Доведено, що для активізації інноваційної діяльності у регіонах України необхідною є ефективна державна промислова політика щодо стимулювання цих процесів на підприємствах, яка буде спрямована на інвестування науково-дослідних і дослідно-конструкторських розробок, створення кластерів.   
7. Доведено, що окреслення пріоритетів розвитку промислової політики регіону повинне спиратися на результати проведеного моніторингу реалізації стратегії економічного та соціального розвитку області, поданого у вигляді карти стратегічних цілей. З точки зору державного пріоритету розвитку економіки регіону основним напрямом є комплексна модернізація виробництва з впровадженням сучасних досягнень вітчизняної й світової науки і техніки та 

створення технологічного підґрунтя для переходу до постіндустріальних методів виробництва. 

8. Визначено, що сучасні умови промислового розвитку регіонів України передбачають коригування стратегії економічного та соціального розвитку областей, у частині визначення  пріоритетів та стратегічних цілей промислової політики регіону. На основі визначених пріоритетів здійснено коригування карти стратегічних цілей шляхом усунення недійсних та додання дійсних цілей промислової політики регіону.   
9. Встановлено, що для обґрунтування та визначення пріоритетів у промисловій політиці регіону може використовуватися концептуальна модель формування такої політики, яка складається з трьох блоків (теоретичного, аналітичного і визначення пріоритетів). Удосконалено механізм реалізації 
регіональної промислової політики, який забезпечує досягнення визначених пріоритетів на чотирьох рівнях (державному, регіональному, місцевому і на підприємствах).  
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