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ВВЕДЕНИЕ


Актуальность темы исследования.


Экономический обмен между производителем товара и его потребителем происходит в основном в форме купли-продажи. По мере развития мировых хозяйственных связей купля-продажа все больше стает формой реализации международного обмена, а его полем – вся планета. Международная торговля не определяет границ и преодолевает различные ограничения. В торговый оборот вовлекаются все больше объектов материального мира и круг услуг, которые увеличиваются.

Развитие международных связей, их постоянное увеличение призвало к жизни совершенно новые формы торговли, усложнило взаимоотношения между покупателем и продавцом. Международный характер торговых операций нередко выражается в том, что покупатель находится на одном конце земного шара, а продавец на другом. Но они безошибочно находят друг друга, и это благоприятствует развитию всевозможных посреднических связей и услуг, что также является новым, неотъемлемым элементом купли-продажи.


Развитие и разнообразие, внесенные в коммерческие организации, отразились на правовых формах купли-продажи. При этом если раньше значительная часть операций регламентировалась обычаем, то право стало все больше вытеснять обычай, но справедливо заметить, что право часто, в соответствующей ему форме, только закрепляет обычай, превращает обычную норму в норму права.


Исследованию процессов, происходящих в международной купле-продаже, посвящена данная диссертация.


Выбирая тему исследования, автор осознавал свою научную ответственность за новизну проблемы, поскольку институту купли-продажи посвящали работы выдающиеся исследователи как в Украине, Иордании, так и за их пределами. Их перечень занял бы десятки страниц. Поэтому ограничимся наиболее значимыми работами и именами. В Украине – это Ч.Н. Азимов, М.И. Бару, И.А. Беленчук, Д.В. Боброва, С.А. Буткевич, Л.В. Васильченко, М.А. Голодный, А.С. Довгерт, В.И. Жуков, В.А. Золотарь, С.Н. Ландкоф, Н.П. Лещенко, Т.Н. Лисниченко, В.Ф. Луць, Г.К. Маслов, В.Л. Мусияка, А.И. Повар, В.А. Попов, В.К. Попов, З.А. Подопригора, Д.Н. Притыка, М.Н. Сибилев, Е.О. Харитонов, Н.П. Чеберек, Ю.С. Червоный и другие.

В Иордании это – Абдель Али Аль Мигдади, Абдель Азиз Амер, Алаян Альшариф, Актам Аль Хули, Али Али Мансур, Ахмед Садек, Аль-Гушеи, Ахмед Ибрагим Аль Иссам, Вакбах Аль Зухаили, Джамал Могдалин Ильяс Насиф, Ильяс Хаддад, Камеран Аль-салихи, Монзир Сахеб Камел Аль-Фадель. 

Наконец, это работы авторов дальнего и ближнего зарубежья – А.А. Агарков, Л.П. Ануфриева, М.М. Богуславский, М.И. Брагинский, С.Н. Братусь, В.В. Витрянский, Д.М. Генкин, О.С. Иоффе, А.Ю. Кабалкин, А.А. Красавчиков, С.Б. Крылов, В.В. Лаптев, В.И. Лисовский, Л.А. Лунц, И.Б. Новицкий, А.И. Пергамент, И.С. Перетерский, В.А. Рясенцев, Ю.К. Толстой, Р.О. Халфина, а также: С. Жамен, Л. Лакур, Шарль, К.М. Шмитгофф и другие, а также Дж. Адамс, В. Багинский, Ф. Блок, М. Брэйер, С. Буллер, Б. Эйдит и другие.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование совпадает с программой научных исследований, которые проводятся на экономико-правовом факультете Одесского национального университета им. И.И. Мечникова по теме: "Процесс государственного строительства, правовые и социально-политические процессы в Украине" и кафедре общеправовых дисциплин и международного права: "Особенности правового урегулирования и тенденции его развития в условиях реформирования общества".

Выводы и рекомендации, которые получены в результате диссертационного исследования, могут найти предназначение в дальнейшей законодательной работе по усовершенствованию гражданского законодательства Украины и особенно Иордании, в практике правоприменительных органов каждого из этих государств, а также при разрешении хозяйственных международных споров.

Наконец, положения диссертации могут быть основой разнообразных социальных курсов на экономико-правовом факультете ОНУ при изложении международного частного и гражданского права, таких, например, как "Международные контракты", "Ответственность сторон в купле-продаже". Положения диссертации могут также успешно применяться в учебном процессе и в других юридических и экономических учебных заведениях, в курсах гражданского и предпринимательского права, а также естественно-международного частного права.

Цель и задачи исследования. 

Целью исследования является обнаружение всех форм договора купли-продажи и смежных с ним институтов, традиционных форм купли-продажи, сущности их трансформации под влиянием социального прогресса;

определение форм имплементации этого института в разные правовые системы, в том числе и размещение на крайних точках правовой семьи, - в украинское право, что входит в европейскую систему права и в мусульманское право;

изучение возможных вариантов поведения покупателя и продавца при исполнении договора купли-продажи;

определение соотношения правил международной торговли с правилами внутригосударственного гражданского права;

определение условия подлинности и неподлинности договора купли-продажи;

изучение формирования новых видов купли-продажи и смежных институтов, а также готовности украинского и иорданского права (мусульманского) к их восприятию.

Причем объектом диссертационного исследования выступают общественные отношения, которые складываются в процессе реализации обязательных правоотношений в отрасли внутригосударственной и международной торговли независимо от субъекта правоотношений, то есть независимо от того, являются ли участники договора физическими или юридическими лицами.

 Объектом исследования также стала правовая природа международного частного права как отрасли международного публичного права. Автор исходит из того, что международное частное право – это не что иное, как международное гражданское право, и именно под таким углом был произведен анализ института купли-продажи как института международного права.


Предметом исследования стала правовая характеристика договора купли-продажи в связи с переходом (передачей) права собственности, которое существует в международном частном праве (международном гражданском праве) и не имело должного развития в украинской доктрине гражданского права.

В работе сформулированы некоторые предложения, нацеленные на усовершенствование законодательства Украины и Иордании в отрасли купли-продажи, гражданского и торгового права.


Метод исследования определяется конкретными задачами диссертации. В частности, автор использовал метод историзма, который изучал динамику развития форм и видов купли-продажи в исторической ретроспективе. Сравнительный метод использовался при изучении аналогичных институтов гражданского права в различных правовых системах.


Это совпадает со взглядами А. Тилле и Г. Швекова, которые считают международное частное право наиболее древней сравнительно-правовой наукой.


С точки зрения болгарского профессора Ж. Сталева, сама постановка вопроса о выборе законов разных стран была беспредметной без гипотезы касательно применения чужого закона при решении данной социально-экономической проблемы, то есть о сравнении, о примечательной общности, единстве 
.   

Автор также использовал метод историзма и формально-юридический метод, которые в совокупности выражают связь бытия и сознания. Автор согласен с точкой зрения О.М. Васильева, который считал, что использование различных методов исследования вытекает из многогранности и специфики именно права как общественного явления, которое требует использования разных подходов при его изучении 
.


Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые в украинской юридической литературе проводится комплексное исследование всех существующих правовых форм договора купли-продажи товаров и услуг. При этом такое исследование осуществляется с точки зрения приспособления к этим формам украинского права и права Иордании.


1. Автор впервые в украинском предмете гражданского права ввел и обосновал необходимость реализации идеи свободы договоров как необходимого элемента рыночных отношений и свободы предпринимательской деятельности. Это касается не только содержания и условий сделки, но и форм договора. При этом автор уделил надлежащее внимание регулированной деятельности государства, которая нашла свое отображение в отношении к предостережению Украины относительно ст. 11 Венской конвенции 1980 года.


2. Также автор впервые в украинской юридической литературе совершил важную и необходимую дифференциацию для различия движимого и недвижимого имущества, причем авторская концепция существенно отличается от существующей в украинской юридической литературе.


3. Автор предоставил завершенное определение условий, которые 
являются предпосылкой исключения того или иного имущества из гражданского обращения, ограничивающего своеволие государства в обществе.


4. Автор также впервые ввел в украинской юридической литературе критерии различия между товаром и вещью, что имеет важное практическое значение. Автор исходит из того, что вещь имеет материальный характер и самостоятельное проявление в физической и правовой сферах. Товар может не иметь материальной формы.

5. Автор юридически обосновал и сформулировал практические условия купли-продажи будущей вещи, иногда определенной как продажа надежд, шанса (emptio spii), которая имеет широкое применение в зарубежной практике, но неизвестна ни украинскому, ни иорданскому законодательству.

6. В связи с этим автор обратил внимание на возможность договора купли-продажи, когда ее предметом является реальная польза вещи, имея в виду и достижения, и выделенные из нее составные части, которые являются прибылью от вещи, а также гражданская польза (выгода) как прибыль, которая получена на основании правовых отношений. Эти конструкции также впервые исследуются в украинской юридической литературе.

7. Известно, что переход права собственности в купле-продаже связан не только с моментом передачи вещи, но и оплаты цены. Автором исследованы все формы и способы оплаты, которые гарантируют охрану интересов сторон в договоре.

8. Автор считал возможным объединение в одном исследовании украинского и иорданского, точнее – мусульманского, права при изучении современных правовых форм торговли. Такая возможность, на взгляд автора, основывается на объективной универсальности процесса международного производства и обмена.

9. Наряду с тем, по мере необходимости, автор выделял особенности мусульманского права, считая, что эти особенности не создают коренной разницы касательно основных институтов гражданского права, в частности купли-продажи, как семейственным – мене, дарению, аренде. Такой подход, на взгляд автора, подчеркивает родственность всех ветвей мировой цивилизации независимо от их религиозной окраски.

Практическое значение полученных результатов. 

Выбранное диссертантом направление совпадает с Программой развития юридических наук на период до 2005 года, утвержденной Постановлением Кабинета Министров Украины от 10 апреля 2001 года № 344, в частности направленное на разработку нового содержания правовых дисциплин, актуальных проблем подготовки юристов (п. 2 "Цель и основные задачи"), углубленного изучения национального законодательства и международного права по вопросам защиты прав человека, сравнительного правоведения и правовых систем современности, формирующих современное правовое сознание (п. 4 "Содержание юридического образования").


Апробация результатов диссертационного исследования. 


Диссертация обсуждалась на кафедре общеправовых дисциплин и международного права экономико-правового факультета Одесского национального университета им. И.И. Мечникова сначала по главам, а затем полностью.


С докладами и сообщениями по теме диссертации автор выступал на ежегодных конференциях профессорско-преподавательского состава экономико-правового факультета ОНУ, которые проходили на базе экономико-правового факультета, республиканских и международных конференциях. О результатах исследований диссертант докладывал на заседаниях кафедры общеправовых дисциплин и международного права экономико-правового факультета ОНУ.


Публикации. Основные положения диссертации были изложены в трех публикациях в изданиях, перечень которых утвержден ВАК Украины.


Основное содержание диссертации.



Во вступлении обобщено: выбор темы исследования, степень ее разработки, определяется цель и задания исследования, его методология, а также новизна проблематики. Кроме того, перечислены положения, которые выносятся на защиту, уровень апробации, характер публикаций и тому подобное.


В первом разделе "Коллизионно-правовое регулирование в области международной торговли" представлен исторический очерк развития международной торговли. С момента, когда возникла возможность пользоваться предметами материального мира как товаром, затем материалами и способом платежа, отсчитывается история купли-продажи. Быстрый денежный рост в результате увеличения множественных операций, развитие специализации и кооперации между хозяйственными субъектами имели выдающееся значение для развития регионов и государств. Экономические причины определили возрастающую многовариантность продажи, способы заключения сделок по купле-продаже и порядок исполнения операций.


Важную роль играет технический прогресс, определяющий быструю, иногда – мгновенную передачу информации на расстоянии, использование новых способов платежа, в том числе кредитных карточек и тому подобное. Возникают новые организационные решения, например привлечение клиентов путем предоставления покупательного кредита (разнообразные виды продажи товаров в кредит) и тому подобное.


Исторической предпосылкой купли-продажи стал обмен. Но уже среди юристов древности (Сабинус, Кассинус) возникали споры касательно различий между покупкой и обменом, при этом считали, что отличие обмена от купли-продажи заключается в различии товара от вещи, которая исполняет функцию денег.


Средневековье выделило из среды граждан особенную категорию ремесленников, объединяющихся в гильдии (корпорации), в среде которых возникали особые правила торговли, которые потом начали записывать. Так, в Западной Европе сформировалось особенное частноправовое регулирование торговли, в том числе и международной. В конце концов из права корпораций возникает международное купеческое право (jess mercatorum), которое стало символом для формирования сборников обычаев. Один из них наиболее популярный в свое время – Олеронский судовик (Roles d’Oleron), сборник обычаев морского права (Consulate Del mare) и тому подобное. 


В средневековье продажа имела характер взаимообязательного договора между сторонами при значительном влиянии канонического права путем применения морального фактора на исполнение сделки, в частности влияния на покупателя, который медлил с оплатой. Теологическое влияние проявляется в необходимости справедливости, особенно при определении стоимости товара.


Первым европейским государством, которое придало торговым обычаям силу внутригосударственного права, была Франция. В 1673 году был разработан Ордонанс о торговле, а в 1681 году – Ордонанс о морской торговле. Исторические события следующего периода французской истории содействовали разработке и принятию в 1807 году Торгового кодекса. Наполеоновские завоевания привели к распространению его действий на Швейцарию, Бельгию, Нидерланды, на королевства Сардинию и Неаполь, герцогство Варшавское и Свободный город Данциг.


В 1861 году был разработан Общий немецкий торговый кодекс, замененный в 1897 году на Общенемецкий торговый кодекс, который долгое время был образцом национального законодательства ряда государств Европы. В 1898 году в учебнике по торговому праву Г.Ф. Шершеневича появился термин "международное торговое право". Его развитие привело к появлению и укреплению в международной торговле одного из главнейших принципов частного права – принципа автономии свободы. С этим принципом в последующем было связано право самостоятельно принимать решение, каким законодательством в международном торговом соглашении будут руководствоваться стороны, или право выбора "частного права".


Выбор частного права не является абсолютной прерогативой сторон. Эта прерогатива может быть ограничена или практикой судебной деятельности, или законодательством государства, или самим международным частным правом.


Наверное, наиболее показательным примером в этом отношении является решение английского суда по делу "Claim of Herbert Wagg", в котором говорится: "Настоящий суд не обязательно будет считать, что выбор сторонами закона является решающим обстоятельством, если избранная система права не имеет реальной связи с данным контрактом в целом". 

 
 Вместе с тем в данном разделе приведены и проанализированы основные способы выбора частного права. В частности, в США это решается Единообразным торговым кодексом, ст. 1-105 которого определяют, что в случае, когда соглашение носит разумную связь как с данным, так и с другим штатом или государством, стороны могут согласиться с тем, что их права и обязанности будут определяться согласно с правом данного или другого штата или государства. При отсутствии такого соглашения закон применяется для операций, которые имеют надлежащую связь с данным штатом.

В ряде случаев предусмотрено подчинение возникших споров арбитражу данного государства, и тогда закон государства определяется арбитражем пригодным для всего контракта в целом. Этот принцип имел широкое распространение (Lex fori).

Вместе с применением общеопределенных методов выбора права американская доктрина разделяет положения теории Каверса, согласно которой из нескольких корригирующих норм необходимо выбрать такую, которая содействовала бы достижению максимально справедливого и целесообразного решения по данному делу ("метод выбора результатов").

Широкое признание получила также доктрина Эренцвейга, согласно которой при использовании иностранной нормы необязательно применять ее в той интерпретации, которую она имеет в личной правовой системе, а в той, которая соответствует правовой системе суда.

Теория Каверса была раскритикована Л. Лунцем, который считал, что там, где применяется данная теория, "в отношении юридического обоснования решений царит неопределенность: вести из подобного рода решений какие-либо принципы почти невозможно". 

В разделе приводятся и другие теории и методы, которые позволяют очень эффективно определять частное право.

В первом разделе исследуются международно-правовые нормы, которые регламентируют правила международной торговли: Венская конвенция о международной купле-продаже товаров 1980 года, Принципы УНИДРУА 1994 года, Конвенции, которые регламентируют термины исковой давности, а также законодательство Украины в отрасли международной торговли, причем в последнем случае речь идет о пересчете основных актов, поскольку частое изменение в этой отрасли законодательства не позволило провести надлежащий анализ действующего права.

Второй раздел диссертации называется "Купля-продажа в разных правовых системах".

Автор исходит из того, что европейская правовая семья базируется на римском частном праве, и поэтому возвратился к изречениям римского юриста Павла, который просто и точно определил происхождение купли-продажи как трансформационного обмена. Повторение этого тезиса было необходимо для исследования института купли-продажи в праве Иордании, которому посвящена часть этого раздела.

В следующих частях этого раздела характеризуется договор купли-продажи в разных правовых системах. Так, в немецком праве указанный договор регулируется во второй книге Немецкого Гражданского Положения (НГП). НГП опирается на традиции римского права, согласно которому купля-продажа заключается главным образом в передаче вещи, за что покупатель должен выплатить цену. Для этой операции справедливым является определение С.Н. Братуся, который писал: "По экономическому содержанию продажа представляет собой обмен материальной вещи на деньги, а денег – на вещь; по юридическому существу она охватывает два акта перенесения права собственности: продавец переносит на покупателя право собственности на вещь, покупатель делает продавца собственником денежных знаков, в которых выражается покупная цена".

Немецкий торговый кодекс, в отличие от гражданского, нормирует исследуемый институт только в сфере исполнения договора при ведении торгового предприятия. Кроме того, регламентируются некоторые виды купли-продажи, исполнение заказа, торговля ценными бумагами, продажа животных и тому подобное.

Французскую систему также называют романской. В ее основе лежит Кодекс Наполеона. Хотя французский ГК был разработан не самим Наполеоном, а четырьмя крупнейшими в то время французскими специалистами по гражданскому праву, но император его разработку инициировал, и она проходила при его участии. Уже после смерти Наполеона, декретов 1852 года кодекс получил официальное название – Кодекс Наполеона. На базе Кодекса разработано гражданское законодательство Италии и Испании, а в Бельгии он действует без каких-либо изменений. Необходимо также подчеркнуть, что первоочередная близость к этому Кодексу немецкого и швейцарского гражданского законодательства только со временем трансформировалась в определенную самостоятельность.

В разработках, предназначенных вещественным результатам продажи, подчеркивается приоритет господствующего во французской доктрине обязательства передачи вещи и ограждения от нее самой передачи. При этом передача могла б состояться не только путем реального перехода вещи из рук в руки, но и только одной декларацией о переходе. Собственно говоря, речь идет о правовой фикции. В результате во Французском гражданском кодексе появилась ст. 1583, которая отмечает, что покупатель становится собственником вещи с момента договоренности между сторонами о предмете купли-продажи и о цене. В связи с этим обозначается, что норма Кодекса Наполеона значительно ближе к формулам римского права, чем к общим принципам этого института, которые сформулированы в иных нормах ГК (ст.ст. 1583, 1138). Французскому праву не известно разделение купли-продажи на куплю-продажу вещи, которая определена родовыми качествами индивидуально-определенной вещи. 

Такое разделение наступает только в момент передачи вещи. Существенным достижением французского права стало принятие 26 июня 1993 года Кодекса потребителя.

Англосаксонская система – это система, которая действует в США, Великобритании, в бывших колониях и доминионах последней и которая существенно повлияла на законодательство Швеции (закон 1901 г.), Дании (1906 г.), Исландии (закон 1922 г.), несмотря на то, что англосаксонская система прецедентного права в ряде случаев уступает место закону. В Великобритании – это Акт 1979 года (Sale Goods Act), который сменил закон 1893 года, в Соединенных Штатах – Единый торговый кодекс (Uniform Commercial Code), который был введен в действие фактически всеми штатами (за исключением Луизианы) в 1962 году.

Для обеспечения действенности договора купли-продажи этими родственными по содержанию актами предусмотрена необходимость соблюдения таких условий: 1) наличие определенных вещей; 2) проявление свободы; 3) передача права собственности; 4) выплата стоимости. В англосаксонском праве понятие "собственности" истолковывается очень широко. Это все то, что переходит к покупателю, кроме интереса. В понятие "собственность", которое совпадает с украинским понятием "имущество", англосаксонская доктрина включает совокупность прав, дающих основание для распоряжения вещами, пользования и владения ними. Доктрина также использует понятие "другие правомочности", которое содержит обязательства, авторские права, фирменные и товарные знаки, право на имя и тому подобное.

Вещи должны находиться в состоянии, при котором их можно передать покупателю. Практика момента возникновения права собственности очень противоречива. В одном из рассмотренных в 1937 году дел (Re Anchor Line V. Andsrson Bros Ltd) суд определил, что отсрочка в доставке товара или невыплаченная стоимость не лишает покупателя права на собственность, которое возникло с момента заключения договора. Сам договор в Великобритании может иметь различную, в том числе и устную, форму, а в США, при стоимости договора выше 500 долларов, письменная форма не обязательна.

Европейское сообщество до сих пор не сформулировало единого законодательства касательно купли-продажи, хотя ряд стран ЕС присоединились к международной конвенции относительно купли-продажи. Имеются в виду Конвенция о международной купле-продаже товаров 1980 года, Принципы УНИДРУА 1994 года и тому подобное. 

Для стран ЕС основное значение имеют нормы Римского договора, особенно в сфере регламентации цены. Эта проблема также имеет широкую судебную практику. Большое значение оказывают также нормы по защите прав потребителя, которым, в частности, посвящена специальная статья (ст. 129) Маастрихтского договора.

В праве Иордании купля-продажа регламентирована второй Книгой ГК Иордании, которая вступила в силу в 1976 году. Этому договору посвящено 14 статей – 465-478.

Статья 465 определяет куплю-продажу как оплачиваемый переход права на вещь. Иначе говоря, речь идет не о перенесении на покупателя права собственности, а права владения, которое соответствует достаточно распространенному пониманию купли-продажи, например, как это происходит в немецком праве и доктрине.

Последующие нормы ГК детально регламентируют условия купли-продажи. Речь, в частности, идет об осведомленности покупателя о качестве вещи, которую он покупает. Считается, что покупатель полностью ознакомлен с этой вещью независимо от того, каким образом произошло знакомство: непосредственным осмотром, по образцам или по описанию. Основным условием договора является предположение, что покупателю вещь, которая продается, известна "по внешней форме, размерам, их особенностям". Если покупатель находится в месте нахождения вещи, достаточно указать на нее (п. 2 ст. 466). О знакомстве с вещью необходимо указать в договоре, и если договор купли-продажи подтверждает знакомство покупателя с вещью, которая продана, и последний ссылается на ее недостатки, то это не принимается во внимание, за исключением случаев доказанного обмана со стороны продавца. 

При продаже по образцам осмотр образца является достаточным, чтобы определить качество и общую характеристику вещи, которая продается.

Но это при условии, что образец соответствует всем характеристикам продаваемой вещи. Если полученная по образцу вещь не соответствует образцу, то покупатель может ее принять, но может и отказаться от ее принятия (п. 2 ст. 468). В этом случае он может требовать либо предъявления вещи, соответствующей образцу, или разорвать договор. Несмотря на отсутствие упоминания об этом в ГК, практика в случае разрывания договора взыскивает ущерб и позитивный урон в имуществе. В случае спора между продавцом и покупателем о соответствии образцу купленной вещи суд может привлечь компетентные личности, которым предлагается вывести итог спора. Это не эксперты и от них не требуется специального знания. Речь идет о компетентных лицах (в ГК они называются "опытными"). Но их мнение считается лишь при наличии самой вещи. Если же образец отсутствует, то спор между покупателем и продавцом разрешается на базе совокупности доказательств, которые используются в гражданском процессе.

Статьи 470-476 ГК посвящены купле-продаже при условии "проведения эксперимента", то есть при условии испытания товара. Подобная практика известна европейскому праву, в частности французскому. Статья 1587 Кодекса Наполеона предусматривает, что согласие покупателя на покупку вещи определяется в зависимости от предыдущего испытания товара. ГК Иордании допускает возможность передачи товара покупателю на оговоренный между сторонами срок для испробования его качества.

Во время испытания вещи иорданский покупатель имеет право передать вещь третьему лицу, что одновременно является согласием на ее покупку, но может отказаться от вещи, известив об этом продавца. Если срок договора истек и покупатель молчал, то считается, что он вещь купил. Во время испробования вещи риск случайной утраты возлагается на продавца, а по окончании срока испробования, до формального заключения договора, – на покупателя. При покупке с испробованием купля-продажа считается совершенной с момента заключения договора независимо от срока испробования (от начала и до конца испробования).

При продаже с испробованием ГК предусматривает соответствующие гарантии для продавца. Это касается потери дееспособности покупателя или его смерти до окончания испробования. Так, при потере дееспособности право принятия решения о совершении операции переходит к опекуну. В случае смерти покупателя решение принимает наследник. Если после выплаты долгов наследодателя остаются средства для совершения купли-продажи, наследники должны решить – покупать вещь или отказаться от покупки. Обычно при позитивном решении договор вступает в силу. При негативном – вещь подлежит возврату и продавец обязан вещь принять; если взгляды наследников невозможно согласовать, вещь подлежит возврату (ст. 475 ГК).

Выплата цены, как неотъемлемое условие договора купли-продажи, может быть срочной, а также с рассрочкой платежа или с отсрочкой. В последнем случае необходимо указать срок оплаты. Выплата процентов законом не предусмотрена, это исходит из канонов мусульманского права, но судебная практика такие договоры признает.

Как и в других правовых системах, при оплате с рассрочкой платежа или при отсрочке платежа право собственности на вещь переходит к покупателю только при полном расчете с продавцом.

Договорное определение цены на вещь возможно или путем ее точного определения, или путем указания цены, которая складывается на рынке (ст. 478 ГК). Указанная норма определяет две формулы на установление цены: или цены рынка, "на котором преимущественно рассчитываются", или рынка по месту нахождения сторон договора. ГК Иордании требует определения форм оплаты, о чем уже упоминалось, и формы расчета: наличными, банковским перерасчетом, аккредитивом и тому подобное. 


В этом же разделе рассматриваются элементы договора купли-продажи в международном торговом обороте.


В третьем разделе диссертации "Виды и формы сделок в международном частном праве" перечислены наиболее распространенные формы купли-продажи, причем основное внимание уделено новым. Современное формирование рынка и методов поиска покупателя при большом количестве товаров и методов поиска покупателя при большом количестве товаров и его исполнителей – продавцов привело к разнообразию форм купли-продажи, в том числе способов заключения договоров, выплаты цены и самого исполнения договора.


Рассмотрен, в частности, договор купли-продажи в рассрочку. В Иордании он известен не меньше полстолетия, хотя широкого распространения не получил. Продажа в рассрочку допускает большое количество товаров или какого-либо товара на рынке. Иордания никогда не была страной достатка, при этом для Иордании характерен существенный разрыв в положении разнообразных социальных слоев населения. Кроме того, для продажи в рассрочку необходима уверенность в материальной стабильности покупателей, а в условиях Иордании такая уверенность касалась только узкого круга лиц, но эти лица могли и могут приобрести товар за наличные, не прибегая к рассрочке. Значительная часть покупателей специфических товаров национального рынка – иностранные туристы, но и они не покупают в рассрочку.


В Украине купля-продажа в рассрочку впервые была законодательно закреплена на базе Инструкции Министерства финансов СССР "О порядке продажи гражданам одно- и двухэтажных домов с количеством комнат от одной до пяти" от 10 января 1949 года № 40. Продажа по таким условиям совершалась на базе банковской ссуды, а покупатель обязан был заплатить не менее 10 % стоимости дома. Право собственности на дом переходило к покупателю только после полного погашения банковского кредита и процентов по нему, которые были незначительными. До этого дом находился под залогом у государства. Банковский кредит выдавался на срок до 10 лет и погашался равным периодическим платежом. При невыплате двух очередных платежей договор купли-продажи мог быть разорван, а покупатель выселен. 


Немного позднее, 12 августа 1959 года, Постановлением Совета Министров СССР № 915 была разрешена продажа работникам и служащим в рассрочку товаров продолжительного использования. Постановление относило к ним – радиолы, радиоприемники, фотоаппараты, велосипеды, мотороллеры, швейные машины и тому подобное. Покупатель должен был внести не меньше 25 % стоимости купленной вещи, а рассрочка предоставлялась на срок от 6 до 12 месяцев, это зависело от стоимости вещи. Покупателем товара в рассрочку мог стать только работающий гражданин при наличии гарантии предприятия, учреждения или организации, где он работает. 


Продажа товара в рассрочку широко распространена в большинстве европейских и американских стран. Она выгодна для покупателя, поскольку для покупки вещи он не должен мобилизовать свои деньги, она выгодна и продавцу, так как содействует расширению круга покупателей. Законодательство Бельгии и Франции, и особенно практика, сформировали еще один вариант продажи товаров в рассрочку: с обязательством оплаты рассрочки третьим лицом.


Продажа товаров при условии испробования вещи уже рассматривалась соответственно законодательством Иордании. Сегодня она широко применяется во всем мире. Во Франции она предусмотрена ст. 1587 Кодекса Наполеона, в том числе и в форме "привилегированной продажи". Эта форма заключается в том, что покупателю на протяжении оговоренного срока разрешается вернуть вещь без указания причины, по которой он это делает (ст. 1174 Кодекса Наполеона). Оплата полностью возвращается покупателю. 


Вся эта процедура предусматривает, что покупателю принадлежит право вынести суждение о качестве вещи и это суждение продавец не может оспорить.


Продажа с правом обратного выкупа заключается в том, что на момент заключения договора или позднее стороны договариваются, что на протяжении определенного срока, но не более пяти лет, продавец пользуется правом выкупить (откупить) вещь, которая продана, у покупателя. Такое право предусматривается, в частности, ст. 593 ГК Польши, в ряде других государств. Это право считается неделимым и при наличии нескольких лиц, которые имеют право на выкуп, воспользоваться им может только один. Свое право продавец совершает путем одностороннего заявления в адрес покупателя в форме, предусмотренной для первоочередного договора.


В связи со сменой позиций покупатель должен возвратить продавцу вещь, а продавец – выплатить деньги. Вопрос о том, какую цену – ту, за которую продал, или новую, реальную, решается по договоренности сторон. Право на выкуп (откуп) встречается тогда, когда по мере необходимости продавец должен избавиться от вещи, но обеспечивая себе возможность ее возвращения, если позволит материальное положение.


Купля-продажа с правом преобладающей купли в коммерческом обороте встречается редко. Ее суть состоит в том, что при продаже вещи стороной в договоре третьему лицу праводействующей стороне принадлежит право преобладающей купли, то есть право стать стороной в договоре и купить вещь. Это происходит при купле-продаже исторически ценных или уникальных предметов, когда в качестве преимущественного покупателя может выступать государство. В законодательстве Украины в старом ГК это было предусмотрено ст. 114 и принадлежало собственнику жилого дома.


Купля-продажа по образцам имеет достаточно широкое распространение, но, насколько известно, европейским законодательством не регламентируется ни в одном государстве. Не регламентируется оно ни в Украине, ни в Иордании. Речь может касаться только практики.


Суть такого соглашения состоит в том, что покупателю предоставляется экземпляр товара или его описание с одновременным обещанием: в случае заключения договора товар, который предоставлен, будет полностью соответствовать испробованному или описанному образцу. При этом соответствие товара образцу может быть ограничено наиболее существенными качествами. При расхождении цвета или формы, и это не предусмотрено особенной договоренностью, товар считается соответствующим.


В диссертации описаны и другие формы купли-продажи: по каталогу, по подписке, коммивояжерами (уличная продажа), бартер, компенсационные операции и тому подобное.


Четвертый, заключительный, раздел диссертации посвящен проблемам ответственности в сфере соглашений международного частного права: за продажу некачественного товара, понимание недостатков проданной вещи и о праве покупателя в случае определения недостатков проданной вещи.


Ответственность в купле-продаже преследует две цели: первая признана защищать покупателя от недостатков проданной вещи и от бессовестных действий продавца; вторая должна защищать продавца от бессовестных действий покупателя, прежде всего от попыток уклониться от принятия товара и его своевременной оплаты. Элементы ответственности имеют долгую историю. Их относят еще к институтам римского права. Имеются в виду институты, которые охраняли покупателя живности или раба от недостатков купленной вещи путем empti и stipulatio. Первый из них предоставлял право требовать эквивалент за негодную вещь, второй – право снижения цены.


Сегодня существуют разные формы ответственности, то есть нормативной ответственности, предусмотренной действующим законодательством, хотя одновременно открыт широкий простор для договорной ответственности, которая исходит из принципа автономии свободы, из принципа свободы контрактов.


Целью нормативной ответственности является, как правило, стремление к уравновешиванию позиций покупателя и продавца. Покупатель, оплативший оговоренную цену, должен получить именно тот товар, о котором он договорился и который имеет необходимые для покупателя потребительские качества. Именно так понимается предназначение ответственности в купле-продаже в подавляющем большинстве доктринальной литературы. Во французском праве это составляет содержание статей 1641-1648 Кодекса Наполеона.


Ответственность за недостатки проданной вещи иногда называют ответственностью за ненадлежащее качество, что не является правильным, поскольку ответственность за ненадлежащее качество не исчерпывает ответственности за другие возможные недостатки вещи.


Как правило, законодатель устанавливает очень короткие сроки для предъявления претензий о недостатках, что мотивируется стремлением к стабильности имущественных отношений, равной защите прав покупателя и продавца.


Эффективность правомочий покупателя, в связи с недостатками проданной вещи, зависит от максимального упрощения правовых основ, которые лежат в основе этих правомочий и предпосылок к их использованию по сравнению с общими основаниями ответственности, существующими в данной правовой системе. 


Для этого исходят из того, что для ответственности достаточно самого факта определения недостатков. Вопрос о вине не является определяющим. Не нужно также доказывать нанесение убытка. Более того, если покупатель ссылается на ущерб, он должен тогда опираться на общие основания ответственности, в том числе необходимо доказать вину, что усложняет положение покупателя. Нет также необходимости доказывать то, что продавец знал о недостатках продаваемой им вещи.


В выводах содержатся теоретические обобщения и новые решения тех задач, которые были поставлены при обобщении правовых особенностей современного положения регулирования купли-продажи, в рамках конкретных государств и в рамках международного торгового оборота. При этом автор пришел к важному выводу, что сфера государственного регулирования купли-продажи все больше сужается, уступая место международному регулированию. То есть сужается действие внутригосударственного права в пользу международного. 


Но автор исходил из задач, поставленных в Постановлении Кабинета Министров Украины "Программа развития юридического образования на период до 2005 года" от 10 апреля 2001 года № 344, и эти задачи сводятся к следующему: договор купли-продажи так и остается основным, если не главным инструментом, регулирующим обмен в современном обществе. Все остальные формы обмена, мена, дарение и др. являются только модификацией купли-продажи, и не случайно в некоторых из них применяются нормы купли-продажи (мены). Исследование показало, что формы договора купли-продажи значительно расширились. Но, несмотря на это, основные правила купли-продажи остаются неизменными. Речь идет о моменте перехода права собственности, понятии передачи имущества, предмете договора и др. Автор считает, что актуальной остается проблема гармонизации украинского законодательства с европейским и международным правом, гармонизация национального законодательства с международным правом. По мнению автора, проведенное исследование привело к предпосылкам для исполнения этой задачи. Украинский правоприменитель получил необходимую теоретическую поддержку в области освоения и теоретической разработки международных основ права собственности и его перехода от одного лица к другому, разработку видов и форм договора купли-продажи, определение структуры купли-продажи и ее договорного оформления. 
Автор также считает, что в результате проведенного в Украине рыночного преобразования составление договора купли-продажи вышло за границы государственного регулирования, как это было в период директивного планирования, а сейчас основывается на принципе свободы волеизъявления сторон. Вместе с тем для достижения целей, поставленных в Постановлении № 344, в том числе гармонизации украинского и европейского законодательств, необходимая длительная и старательная подготовка. Это касается реализации тех требований, которые применяются при разрешении споров, вытекающих из договора купли-продажи. Стороны в гражданских правоотношениях должны действовать на основе честности, добросовестности, разумности и справедливости. Они должны уважать интересы всех участников правоотношений и поступать по отношению к ним так, как сами желают, чтобы относились к ним. К этому не готовы участники правоотношений, и автор полагает, что к этому не готовы и правоприменители, то есть судьи. Таким образом, такие понятия необходимо воспитывать и культивировать в них. Автор предлагает меры по усовершенствованию украинского законодательства в сфере купли-продажи, в частности предлагается дополнить ч. 3 ст. 707 ГК Украины, ст. 705 этого же Кодекса, ст. 693 ГК пунктом 4 и др.

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе выполнения диссертационного исследования автором решались задачи как теоретического, так и практического значения. При этом автор ориентировался на выполнение положений Постановления Кабинета Министров Украины "Программа развития юридического образования на период до 2005 года" от 10 апреля 2001 года № 344.


Как известно, эти задачи сводились к следующему:

1. Гармонизация национального законодательства с международным правом (п. 4 раздела II).

2. Углубленное изучение национального законодательства и междуна​родного права, в том числе сравнительного правоведения и правовых систем современности, формирующих современное правовое мышление (там же).

То обстоятельство, что речь идет о Постановлении Украинского правительства, не лишает его актуальности и для законодательства, практики и доктрины Иордании, проблемы которых во многом сходны, что и позволило объединить их в одном исследовании. Сходство, и это уже отмечалось, состоит в отставании и даже определенной удаленности от актуальных международных частноправовых институтов, формирующих современное гражданское право в мире и в каждой отдельной стране.

Когда речь идет конкретно об Украине, то здесь можно увидеть огромный теоретический и практический интерес к проблеме гармонизации украинского законодательства с правом Европейского Сообщества. Этому посвящены регулярно проходящие конференции на разных уровнях, которые обсуждают различные стороны этого процесса. Но, по мнению автора, многое из того, что обсуждается, не всегда приносит конкретные результаты. Это объясняется рядом факторов, некоторые из которых следует привести:

а) при изучении книжного рынка стран, претендующих на вступление в Европейский Союз или просто ориентирующихся на происходящие там процессы, можно обнаружить огромное количество литературы, в которой исследуется состояние законодательства и доктрины ЕС. Речь идет не только об описательных трудах собственных авторов, но и прежде всего – о сборниках нормативных актов, судебных решений органов Европейского содружества, о трудах европейских авторов.

В наших странах, прежде всего в Украине, призывы к гармонизации остаются лишь благими пожеланиями, поскольку никто в точности не знает, какое оно, это европейское право, с которым предлагают гармонизировать право Украины. Издаваемая литература носит случайный характер, ее отбором квалифицированно и предметно, похоже, никто не занимается. Наиболее значительная литература поступает из России и не всегда пригодна для украинского читателя.

Одним из путей для выхода из этого положения было бы создание одного или нескольких периодических изданий по разным направлениям исследования зарубежного законодательства и реферирование зарубежной литературы. Такие издания позволили бы читателю следить за актуальными направлениями европейского права.

Видимо, следовало бы также расширить практику закупки зарубежной литературы: читающих на иностранных языках становится все больше, особенно среди молодежи. Кроме того, можно было бы выписывать больше периодических изданий, хотя здесь проблема цены – главная. Когда подписка на газету или журнал достигает размеров годовой зарплаты профессора, говорить о доступности смешно; 

б) гражданско-правовые отношения должны строиться не только на уважении и соблюдении норм права. В этих отношениях должны присутствовать и быть неотъемлемой их частью добросовестность, честность, порядочность, разумность и т. п. Примером этому может быть упоминание о действиях разумного лица в п. 2 ст. 8 Конвенции ООН 1980, в ст. 25 этой же Конвенции – об обязанности не допускать неразумных неудобств и неразумных расходов в отношении контрагента (ст. 34) и т. п. Аналогичные положения содержатся и в ряде гражданских кодексов западноевропейских стран. Например, параграф 138 Германского гражданского уложения гласит: "Сделка, противоречащая добрым нравам, ничтожна", причем ряд ученых-цивилистов отождествляет "добрые нравы" с нравственностью. Подобные примеры можно умножить. 

Пункт 6 ст. 3 гласит, что общими принципами гражданских правоотношений являются справедливость, добросовестность и разумность.

Стороны в гражданских правоотношениях должны действовать на основе честности, добросовестности, разумности и справедливости. Они должны уважать интересы всех участников правоотношений и поступать по отношению к ним так, как желают, чтобы относились к ним самим.

 Но, во-первых, этот пункт не получил всеобщего признания и потому был включен как предложения субъектов законодательной инициативы, одобренных лишь во втором чтении; во-вторых, эти принципы не имели конкретного адресата, а выступали лишь как принципы гражданского законодательства.

Диссертационное исследование готовилось в период обсуждения проекта Гражданского кодекса 1996 года и было закончено, по крайней мере, за год до принятия ГК Украины 2003 года. Поэтому ряд высказанных предложений в той или иной форме получили свое отражение в Кодексе. Это, естественно, не означает, что в этом заслуга автора диссертации, а лишь исключает необходимость их повторения. Вместе с тем автор полагает, что некоторые положения ГК нуждаются в дальнейшем совершенствовании и уточнении.

Поэтому предлагается включить в гражданское законодательство Украины норму следующего содержания:

"Стороны в гражданских правоотношениях должны действовать на основе честности, добросовестности, разумности и справедливости. Они должны уважать интересы всех участников правоотношений и поступать по отношению к ним так, как желают, чтобы относились к ним самим";

в) неоспоримо, что купля-продажа является центральным институтом гражданского законодательства в каждой стране и в международном гражданском праве также. Не случайно при любых кодификациях права договоров договор купли-продажи традиционно и неизменно находится на первом месте.

Развитие рыночных отношений приводит к значительному совершенствованию института купли-продажи товаров, разнообразию его форм. Украинскому законодателю следует учесть это обстоятельство и подготовить соответствующую нормативную базу. По нашему мнению, недостаточно точной является редакция ч. 3 ст. 707, в которой указано, что требование обмена купленного товара подлежит удовлетворению, если товар не находился в употреблении, если сохранены его потребительские качества и имеются доказательства приобретения его у продавца. Первое условие не всегда возможно соблюсти. Так, например, размер купленной мужской рубашки можно проверить лишь ее примерив. Но для этого необходимо нарушить упаковку и рубашку надеть. В последнем случае трудно доказать, что рубашку надели один раз, а не четыре. Если туфли натирают ногу, то это можно установить лишь поносив их, хотя видимых претензий к качеству высказать невозможно, и, следовательно, доказать покупку качественного товара покупателю не удастся. Поэтому произвести их замену по основаниям, предусмотренным ч. 3 ст. 737, окажется невозможным: товар качественный, но его уже использовали. Подобные примеры можно привести применительно и к другим видам товаров.

С учетом изложенного предлагается ч. 3 ст. 707 ГК Украины 2003 года сформулировать следующим образом:

"Покупатель вправе требовать обмена проданного ему товара с целью приобретения вещей иного фасона, сорта, цвета и т. п., а также при продаже ему вещей ненадлежащего качества..." - и далее по тексту ст. 738. Статью назвать: "Право на обмен товаров";

г) Гражданский кодекс Украины 2003 года предполагает следующие формы купли-продажи: розничная купля-продажа (ст. 698), продажа товара по образцам (ст. 702), продажа с помощью автоматов (ст. 703), розничная торговля с условием доставки товара покупателю (ст. 704), продажа-наем (ст. 705). Как нам представляется, розничная купля-продажа не является особой формой такой сделки и не требует соответствующей регламентации. Иначе следовало бы говорить об оптовой купле-продаже. Точно так же, по нашему мнению, купля-продажа с условием доставки товара покупателю не является особой формой, а лишь предполагает оказание дополнительной, кстати, оплачиваемой услуги, что не входит в содержание договора. 

В диссертации приведены формы купли-продажи, получившие широкое распространение в европейских странах и в международной торговле, которые тем не менее не предполагаются в Украине.

Исходя из этого, автор предлагает включить в гражданское законодательство Украины правовые предписания следующего содержания:

"Покупка с условием испытания купленной вещи.

Покупатель и продавец могут согласиться, что подлежащая продаже вещь будет находиться у покупателя в течение разумного договорного срока для испытания ее качеств.

В случае, если у покупателя возникнут сомнения относительно качества испытуемой вещи, он вправе ее возвратить продавцу, а продавец обязан ее принять. 

Если во время испытания вещь полностью или частично утратила свои потребительские качества, ее стоимость не подлежит возмещению продавцу, если только не будет доказано, что утрата потребительских свойств произошла по вине покупателя".

Автор предлагает также включение в гражданское законодательство Украины нормы, вовсе ему неизвестной, но, как предполагается, достаточно актуальной. Ее актуальность предопределена финансовым состоянием большого числа средних предпринимателей, часто испытывающих значительные материальные затруднения и потому прибегающих к частичной ликвидации своих активов, но рассчитывающих восстановить свое положение в будущем. Это возможно в том случае, если проданное имущество такой предприниматель сможет вернуть на основании заключенного договора о выкупе.

Правовая норма может иметь следующее содержание:

"Выкуп проданного имущества.

Если при заключении договора купли-продажи имущества или вещи продавец оговорил право выкупа, то при заявлении продавца о желании воспользоваться этим правом собственник вещи или имущества обязан вещь или имущество вернуть продавцу, а последний обязан оплатить стоимость этой вещи или имущества по той цене, то которой состоялась купля-продажа.

Заявление о выкупе ограничивается годичным сроком.

Право выкупа не может касаться части вещи или части имущества.

Если невозможность обратной продажи вещи или имущества возникла по вине первоначального покупателя, он обязан возместить покупателю все убытки.

Если за время нахождения вещи или имущества у первоначального покупателя его свойства ухудшились не по вине этого покупателя, он не несет ответственность за такое ухудшение".

Предлагается также дополнить ст. 693 ГК Украины 2003 года пунктом 4 следующего содержания:

"Продавец имеет право задержать передачу товара покупателю полностью или частично в том случае, если покупатель этот товар не оплатил в договорные сроки. Задержанный товар продавец вправе перепродать другому покупателю в том случае, если проданный, но не оплаченный товар является скоропортящимся, если о намерении перепродать товар продавец уведомил покупателя, а последний в разумный срок товар тем не менее не оплатил, и в том случае, если в договоре купли-продажи такое право было оговорено". Актуальность такого дополнения, как представляется, не требует обоснования.

Таковы некоторые предложения по совершенствованию украинского законодательства. Они основаны на изучении в процессе подготовки диссертации зарубежного, в том числе международного, гражданского законодательства, и, по мнению диссертанта, его скромные усилия в некоторой мере позволят вывести украинское законодательство на современный уровень. 

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
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