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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах обмеженого ресурсного забезпечення галузі охорони здоров’я, нерозвиненої мережі медичних закладів та і фоні зростання загального рівня захворюваності та виробничого травматизму й професійних захворювань у монофункціональних містах
, яких в Україні майже третина від загальної кількості міських поселень, надзвичайно актуальним є наукове обґрунтування такої організаційно-економічної основи взаємодії органів місцевого самоврядування та громадськості в процесі управління медичним забезпеченням, яка б концентрувала їх зусилля на розв’язанні протиріч і усуненні невідповідностей між фактичними потребами населення монофункціональних міст України в медичній допомозі, і реальними фінансовими можливостями системи охорони здоров’я щодо якісного задоволення цих потреб у сучасних умовах. Органи місцевого самоврядування відіграють значну роль у покращенні рівня медичного забезпечення населення. Це зумовлено можливістю організовувати надання послуг відповідно до їх потреб, враховуючи демографічну структуру населення, особливості виробничої сфери та довкілля, медико-соціального стану, розвитку соціальної інфраструктури, включаючи й охорону здоров’я. 
Економічні й організаційні аспекти державного управління охороною здоров’я висвітлюються в працях таких зарубіжних вчених, як: В. Гришин,      Г. Діксон, М. Дмитрієв, М. Друганов, Ю. Лисицин, Ел. Моссіалос,                  Н. Окушко, С. Салахутдінова, Р. Салтман, Т. Світлична, Г. Сквирська,       Дж. Фігейрас, І. Шейман, С. Шишкін та інші. 

Розгляду проблем щодо управління медичним забезпеченням населення присвячені роботи українських вчених, зокрема за такими напрямами: удосконалення механізму функціонування охорони здоров’я та механізму її фінансування на державному й регіональному рівнях                (М. Білинська, О. Галацан, Н. Гончарук, О. Гушта, В. Долот, Д. Джафарова, В. Загородній, С. Кондратюк, В. Куценко, А. Літвак, О. Перетяка, В. Посний, І. Рожкова, І. Хожило, О. Черниш та інші); питання реорганізації фінансово-економічних засад охорони здоров’я та проблеми запровадження медичного страхування (О. Виноградов, З. Гладун, Г. Дзяк, Л. Жаліло, Н. Кризина,         Б. Криштопа, В. Лехан, М. Мних, В. Москаленко, Т. Педченко, А. Підаєв,     В. Пономаренко, Я. Радиш, І. Солоненко, Н. Солоненко, Л. Пиріг та інші); аспекти якості та доступності медичної допомоги (Д. Карамишев, З. Надюк та інші). Окремі питання соціально-економічного розвитку міст, взаємодії органів місцевого самоврядування з громадськістю розглядали: Б. Адамов, В. Бакуменко, О. Васильєва, Д. Кольцова, В. Куйбіда, В. Мамонова,            Д. Сухінін, Ю. Шаров та інші.

Проте наявне протиріччя між фактичними потребами населення монофункціональних міст України в медичному забезпеченні і реальними фінансовими можливостями системи охорони здоров’я щодо якісного задоволення цих потреб дотепер не було розроблено в галузі державного управління, що стало підставою для проведення даного дослідження. 

Актуальність теми дослідження пов’язана з необхідністю вивчення впливу взаємодії органів місцевого самоврядування та громадських організацій на управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст і потребою у розробці, науковому обґрунтуванні та впровадженні такої організаційно-економічної моделі управління його медичного забезпечення, у межах якої буде здійснюватися ефективне управління витратами та якістю медичної допомоги.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася на кафедрі державного управління та місцевого самоврядування Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в межах науково-дослідної роботи „Формування позитивного іміджу органів влади через підвищення якості адміністративних та соціальних послуг” (державний реєстраційний номер 0108U003403), в межах якої автором дисертації було проведено аналіз комунікативної складової надання соціальних послуг.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування, розробка і формування практичних рекомендацій щодо впровадження ефективної організаційно-економічної моделі управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст України.
Для досягнення поставленої мети передбачено вирішення таких завдань: 

- проаналізувати вітчизняну та зарубіжну наукову літературу щодо проблем медичного забезпечення населення міст;
- визначити основні періоди формування вітчизняної організаційно-економічної моделі охорони здоров’я;

- провести структурний аналіз суб’єктів управління медичним забезпеченням населення на місцевому рівні;

- обґрунтувати необхідність залучення громадських організацій як суб’єктів управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст України;

- визначити критерії оцінювання діяльності громадських організацій, що спираються на принципи страхування, а саме лікарняних кас, з медичного забезпечення населення монофункціональних міст України ;

- розробити ефективну організаційно-економічну модель управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст України за участю громадських організацій.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що обумовлюють діяльність органів місцевого самоврядування щодо медичного забезпечення населення.

Предметом дослідження є організаційно-економічні основи взаємодії органів місцевого самоврядування з громадськістю в процесі управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст України.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що діяльність органів місцевого самоврядування щодо медичного забезпечення населення монофункціональних міст України буде ефективною за умови розроблення та впровадження організаційно-економічної моделі, яка б об’єднувала зусилля органів місцевого самоврядування та громадськості. 

Методи дослідження. Для реалізації мети дослідження та поставлених завдань використовувався комплекс загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Системний підхід з урахуванням синергетичної складової використовувався під час проведення суб’єктно-об’єктного аналізу сучасної системи управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст; а також під час визначення ролі та місця сектора додаткових можливостей галузі охорони здоров’я, зокрема, ролі та місця громадських організацій, таких як лікарняні каси, у цьому секторі. Метод анкетного опитування використовувався під час вивчення думки населення монофункціональних міст Дніпропетровської області щодо впровадження організаційно-економічної моделі управління медичним забезпеченням за участі громадської організації „Лікарняна каса”. Метод структурно-функціонального моделювання використовувався під час розробки організаційно-економічної моделі управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

уперше:

- проведено комплексне дослідження проблеми медичного забезпечення населення монофункціональних міст України та структурний аналіз суб’єктів управління медичним забезпеченням населення, що обґрунтовує доцільність реформування системи управління медичним забезпеченням через функціонування недержавного фонду загальнообов’язкового медичного страхування та медичних депозитних рахунків; 

- розроблено організаційно-економічну модель управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст України, застосування якої забезпечує активізацію діяльності органів місцевого самоврядування з громадськістю та обумовлює достовірне зниження загального рівня захворюваності населення у монофункціональних містах України;


удосконалено:


- періодизацію формування вітчизняної моделі охорони здоров’я за організаційно-економічною складовою, що дало змогу провести типологізацію суб’єктів муніципального та громадського управління медичним забезпеченням населення в монофункціональних містах України; 

- критерії оцінювання діяльності лікарняних кас у монофункціональних містах України, що забезпечило більш об’єктивне здійснення моніторингу та оцінювання якості управління у сфері охорони здоров’я;

дістали подальшого розвитку:
- дослідження організаційних форм залучення громадських організацій до сектора муніципального управління з питань охорони здоров’я, що забезпечує досягнення найбільшого соціального ефекту в містах з одним-двома комунальними лікувально-профілактичними закладами та загальною чисельністю населення до 50 тисяч осіб;

- обґрунтування необхідності залучення додаткових коштів в систему медичного забезпечення населення монофункціональних міст України на основі інтеграції ресурсних можливостей міських бюджетів та громадських організацій;

- підходи щодо необхідності та можливості переходу від моноструктурної моделі організації медичного забезпечення населення в монофункціональних містах України на основі існуючих повноважень органів місцевого самоврядування до поліструктурної – з різноманітністю джерел його фінансування, суб’єктів, організаційних форм і методів управління.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження мають як теоретичне, так і практичне значення та можуть використовуватися, зокрема місцевими органами управління охорони здоров’я для подальшого удосконалення своєї діяльності. Основні теоретичні положення роботи доведені до рівня конкретних практичних рекомендацій. Розроблено організаційно-економічну модель управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст України, яка мала практичне впровадження в монофункціональних містах Дніпропетровської області.
Результати даного дослідження використовувалися в Запорізькій медичній академії післядипломної освіти (довідка про впровадження № 760 від 24.06.2009 р.) під час проведення післядипломної підготовки слухачів – організаторів охорони здоров’я; виконавчим органом Марганецької міської ради (довідка про впровадження від 02.10.2009 р.) для запровадження розробленої в дисертації організаційно-економічної моделі медичного забезпечення населення міста; виконавчим органом Жовтоводської міської ради (довідка про впровадження № 4/4-743 від 07.10.2009 р.) для вирішення теоретичних і практичних завдань щодо обґрунтування перспектив медичного забезпечення населення міста; Комітетом з питань охорони здоров’я Верховної Ради України (довідка про впровадження                          № 04-24/19-17764 від 08.09.2009 р.) під час розробки законопроекту №1040-1 від 18.12.2007 р. «Проект Закону про загальнообов’язкове державне соціальне медичне страхування» враховані теоретичні положення та висновки дисертаційного дослідження.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Основні ідеї та розробки, здійснені в рамках дисертаційного дослідження, у тому числі ті, що характеризують наукову новизну, практичне значення та одержані результати, отримані автором особисто. 

У дисертації не були використані ідеї та розробки, що належать співавторам наукових праць. У науковій статті, опублікованій спільно з         І. Хожило автором розроблено періодизацію формування вітчизняної моделі охорони здоров’я за організаційно-економічною складовою та модель медичного забезпечення населення монофункціональних міст України; у авторському свідоцтві № 12756 від 14.04.2005, яке отримано спільно з      В.В. Залеською, Ф.А. Милославським та О.В. Тавлєєвим, автору належить підготовка та впровадження моделі формування лікарняної каси, що функціонує як громадська організація. 
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження були представлені в наукових доповідях і обговорювалися на ІІІ Всеукраїнській конференції “Стратегія і перспективи розвитку додаткової медичної допомоги працюючим і населенню в сучасних соціально-економічних умовах" (м. Київ, 2006); IV регіональній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (м. Дніпропетровськ, 2007); круглому столі „Світоглядні засади державного управління” (м. Дніпропетровськ, 2007); міжнародній науково-практичній конференції „Стратегія регіонального розвитку: формування та механізм реалізації” (м. Одеса, 2007); науково-практичній конференції „Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком” (м. Дніпропетровськ, 2007); VIII міжнародному науковому конгресі „Державне управління та місцеве самоврядування”        (м. Харків, 2008); науково-практичній конференції „Теорія та практика державної служби” (м. Дніпропетровськ, 2008); 2-й регіональній науково-практичній конференції „Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком” (м. Дніпропетровськ, 2008); науково-практичній конференції за міжнародною участю „Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (м. Київ, 2009).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 12 наукових праць, з них 6 – статей у фахових виданнях; 5 – тез доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій; 1 – авторське свідоцтво.

ВИСНОВКИ

На основі проведених автором дисертаційної роботи наукових досліджень здійснено теоретичне обґрунтування і нове вирішення одного з актуальних науково-прикладних завдань у сфері державного управління охороною здоров’я України – розробка організаційно-економічної моделі управління системою медичного забезпечення населення монофункціональних міст України. Результати дослідження підтверджують висунуту гіпотезу, характеризуються науковою новизною та дають можливість зробити певні узагальнюючі висновки, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Аналіз наукових праць вітчизняних учених показує, що дотепер не сформовано ефективної організаційно-економічної моделі управління медичним забезпеченням населення як у межах країни в цілому, так і на муніципальному рівні. Особливого значення набуває проблема організації діяльності органів місцевого самоврядування з медичного забезпечення населення монофункціональних міст України в контексті обмеженого ресурсного забезпечення та нерозвиненої мережі лікувально-профілактичних закладів в таких містах. В Україні нараховується 122 монофункціональних міста, тобто майже третина від загальної кількості міських поселень країни. Тому, наукове обґрунтування необхідності взаємодії органів місцевого самоврядування з громадськими організаціями, що діють на страхових принципах, у процесі управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст через впровадження нової організаційно-економічної моделі управління медичним забезпеченням такого населення є актуальним науковим завданням.
2. Дослідження показало, що процес пошуку та інтеграції джерел фінансування галузі охорони здоров’я та формування вітчизняної організаційно-економічної моделі охорони здоров’я мав декілька чітко відокремлених періодів: перший (до 1918 р.) – становлення децентралізованої системи медичного страхування з багатоканальним механізмом фінансування; другий (1918 – 1927 рр.) – становлення централізованої системи соціального страхування, існування багатоканального фінансування охорони здоров’я; третій (1927 – 1991 рр.) – централізована система охорони здоров’я з бюджетною системою фінансування; четвертий (після 1991 р.) – збереження „де-юре” централізованої системи охорони здоров’я з бюджетною системою фінансування та існування „де-факто” централізованої системи охорони здоров’я з бюджетною системою фінансування та неофіційних платежів готівкою. Доведено, що в кожний з цих періодів змінювались відповідно функції, принципи та методи управління, які застосовувалися органами місцевого самоврядування з питань медичного забезпечення населення.

Світовий досвід свідчить, що спроби зробити охорону здоров’я ефективнішою, обмежити державні витрати на її утримання, при одночасному забезпеченні належної доступності та якості медичної допомоги є можливим за умов структурною перебудовою первинної медико-санітарної допомоги на основі нових економічних механізмів регулювання галузі з боку органів місцевого самоврядування. 

Встановлено, що жодна світова система фінансування охорони здоров’я в чистому вигляді в нинішніх умовах є неприйнятною для України. У перехідний період розвитку нова система фінансування охорони здоров’я в Україні повинна бути багатоджерельною. Тобто, необхідно розвивати і „сектор загальнодоступної медичної допомоги”, і „сектор додаткових можливостей у сфері охорони здоров’я”. 
3. На основі проведеного аналізу сучасного стану управління системи медичного забезпечення визначено, що за своєю організаційною структурою сектор додаткових можливостей галузі охорони здоров’я щодо медичного забезпечення населення має два складових елементи: прибутковий та неприбутковий. В Україні відбувається одночасне формування та функціонування прибуткової та неприбуткової складових в секторі додаткових можливостей галузі охорони здоров’я України. До прибуткової складової належать приватні страхові компанії та приватні медичні заклади. 
До неприбуткової складової належать суспільно-солідарні системи та накопичувальні системи. За пропозицією автора до накопичувальних систем запропоновано віднести медичні депозитні рахунки. Суспільно-солідарні системи розподіляються на системи, засновані на принципах страхування, та системи, засновані на принципах забезпечення.
До систем, заснованих на принципах забезпечення, належать благодійні фонди допомоги, міжнародна та гуманітарна допомога; до систем заснованих на принципах страхування належать: лікарняні каси та недержавний фонд загальнообов’язкового медичного страхування.  
Лікарняні каси як організаційно-правова форма в межах чинного законодавства можуть мати статус громадської неприбуткової організації або благодійного фонду, а це дозволяє надавати цільову благодійну допомогу в грошовому та натуральному вигляді як фізичним, так і юридичним особам, зокрема комунальним лікувально-профілактичним закладам, а останнім, у свою чергу не заборонено законодавством приймати благодійну допомогу в грошовому та натуральному вигляді. 

4. Доведено, що у монофункціональних містах України діюча мережа медичних закладів – об’єктів управління медичним забезпеченням населення – надзвичайно обмежена. Крім того, неефективно використовуються діючі в межах чинного законодавства організаційні форми залучення громадських організацій до сфери медичного забезпечення населення. 
Визначено, що в умовах перехідного періоду функціонування громадських організацій „Лікарняна каса” формує принципово нову систему взаємодії між основними учасниками процесу організації та надання медичної допомоги, у якій лікарняна каса сприяє організації та фінансуванню медичного забезпечення своїх членів та як суб’єкт управління впливає на діяльність об’єкта управління – закладу охорони здоров’я. Визначено критерії оцінювання діяльності лікарняних кас з усіма суб’єктами взаємодії в процесі управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст України, а саме визначені організаційні й економічні критерії оцінювання взаємодії з кожним з суб’єктів: для органів місцевого самоврядування, для населення монофункціональних міст України, для працедавців, для комунальних лікувально-профілактичних закладів та для приватних медичних й фармацевтичних закладів.

5. Розроблено організаційно-економічну модель управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст України на основі урахування ресурсних можливостей комунальних закладів охорони здоров’я та громадських організацій „Лікарняна каса”. 
За результатами практичної діяльності лікарняної каси доведено, що найбільший соціальний ефект досягнуто в монофункціональних містах з одним-двома комунальними лікувально-профілактичними закладами та загальною кількістю населення до 50 тис. осіб., так як відсоток отриманих додатково до бюджету коштів на лікування, харчування й оновлення матеріально-технічної бази комунальних лікувально-профілактичних закладів збільшується пропорційно зменшенню кількості таких закладів на адміністративній території. Такий підхід забезпечує надання всього комплексу якісного медичного забезпечення в цих містах, що підтверджується результатами репрезентативного соціологічного дослідження, проведеного в двох монофункціональних містах Дніпропетровської області. 

Отримані результати свідчать про принципову можливість узгодженого вирішення органами місцевого самоврядування проблем медичного забезпечення населення організаційно-економічними методами шляхом установлення спеціальних довгострокових нормативів формування місцевих бюджетів монофункціональних міст на основі суспільно-солідарної форми участі органів місцевого самоврядування й громадян.

6. За результатами дослідження встановлено, що розроблена організаційно-економічна модель управління медичним забезпеченням є ефективною, що визначається за такими критеріями: 

- станом суспільного здоров’я (зменшення рівня захворюваності за рахунок отримання якісної медичної допомоги в комунальних і приватних медичних та фармацевтичних закладах, що дозволяє досягнути більш тривалої ремісії); 

- ефективністю механізмів фінансового захисту громадян на випадок захворювання (фінансування наданої медичної допомоги здійснюється з бюджету та коштів громадської організації, які формуються з акумульованих внесків громади, розрахованих, спираючись на статистичні показники захворюваності з урахуванням коефіцієнту ризику, що дозволяє збалансувати доходну та витратну частини бюджету громадської організації, а контроль громади та органів місцевого самоврядування за статтями витрат забезпечує адресне їх витрачання); 

- економічною ефективністю діяльності галузі та задоволення потреб громадян щодо послуг з охорони здоров’я і медичного забезпечення (дофінансування коштами громадської організації статей видатків комунальних закладів охорони здоров’я, що недостатньо фінансуються з бюджету, а саме: медикаментозне забезпечення, забезпечення витратними та перев’язувальними матеріалами, харчування хворих, інше матеріально-технічне забезпечення, та впливають на рівень якості надання медичної допомоги). 

7. Результати дослідження можуть використовуватися органами місцевого самоврядування для вирішення теоретичних і практичних завдань у сфері охорони здоров’я: обґрунтування перспектив медичного забезпечення населення, стратегії формування і розвитку мережі комунальних та приватних лікувально-профілактичних закладів, системи моніторингу та оцінки якості медичної допомоги. Таким чином, в сучасних трансформаційних умовах та за відсутності системи загальнообов’язкового державного соціального медичного страхування розроблена організаційно-економічна модель управління сприяє підвищенню ефективності діяльності органів місцевого самоврядування щодо управління медичним забезпеченням населення монофункціональних міст України.
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� „мале місто, спеціалізацію праці економічно активного населення в якому визначають підприємства здебільшого однієї – двох профілюючих галузей економіки, що формують доходну частину бюджету міста, забезпечують функціонування соціальної інфраструктури та інших об'єктів життєзабезпечення населення” [Основні напрями забезпечення комплексного розвитку малих монофункціональних міст : затв. Постановою Кабінету Міністрів України від 17.03.2000 № 521 // rada.kiev.ua].





