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ВСТУП
Сільськогосподарське виробництво посідає провідне місце серед інших галузей агропромислового комплексу України. Визначальною метою діяльності сільськогосподарських підприємств є забезпечення постійно зростаючих потреб населення у продуктах харчування і промисловості у сировині, що потребує постійного нарощення обсягів виробництва. Аналіз розвитку сільського господарства в розвинутих країнах світу свідчить про суттєве підвищення його продуктивності через запровадження новітніх технологій і зменшення зайнятості в галузі, однак в Україні сільське господарство більше ніж десять років переживає кризу, що постійно поглиблюється. Наприклад, за останні три роки кількість сільськогосподарських підприємств скоротилася на 5,4 %, що свідчить про недостатню підтримку сільськогосподарських виробників державою. Серед різноманітних організаційно-правових форм підприємств найбільшу питому вагу мають фермерські господарства (близько 73,3 %), найменшу – державні підприємства (близько 0,7 %). Це підтверджує відсутність у галузі єдиного власника підприємств, складність інтеграції та кооперації суб’єктів господарювання. Хоча Україна належить до шести країн світу, які є основними виробниками зернових, упродовж останніх років спостерігається поступове (в середньому на 1–2 %) скорочення посівних площ під культурами, зниження рентабельності вирощування майже всіх видів сільськогосподарської продукції.

З огляду на це важливого значення набуває необхідність удосконалення інформаційної системи агропромислових підприємств з метою найповнішого задоволення потреб менеджерів різних рівнів в обґрунтованій і релевантній інформації.

Актуальність теми. Провідне значення в управлінні сучасним сільськогосподарським підприємством належить бухгалтерському обліку, який покликаний створити умови менеджерам для забезпечення належного контролю здійснених господарських операцій, не тільки оперативно реагуючи на зміни, що відбуваються на самому підприємстві, а й передбачаючи й уникаючи небажаних ситуацій, пов’язаних зі змінами в зовнішньому середовищі.

Однак у сучасних умовах господарювання спостерігається спрямованість бухгалтерського обліку переважно на задоволення потреб податкових органів, тому його управлінська орієнтація не реалізується належним чином, що суттєво знижує ефективність управління, зокрема фінансовими результатами.

Проблеми організації і методики обліку й контролю фінансових результатів у підприємствах розглянуті в працях провідних вітчизняних і зарубіжних науковців. Теоретичні положення та практичні рекомендації щодо фінансового й управлінського обліку, контролю фінансових результатів обґрунтовані в працях М.Т. Білухи [7], О.С. Бородкіна [27], Ф.Ф. Бутинця [16, 17], Б.І. Валуєва [28, 29], Ю.А. Вериги [33], С.Ф. Голова [24, 39], І.В. Замули [61], О.В. Карпенко [71], Г.Г. Кірейцева [27, 197], М.В. Кужельного [83], В.О. Ластовецького [86, 87], Ю.Я. Литвина [89, 90], В.Г. Лінника [83], В.Б. Моссаковського [111, 112], Л.В. Нападовської [118, 119], Н.Л. Правдюк [152, 153, 154], М.С. Пушкаря [168, 169], В.В. Сопка [177], Л.К. Сук [182], Б.Ф. Усача [191], В.О. Шевчука [204], І.Й. Яремка [214] й інших.

У зарубіжній літературі питання обліку й контролю фінансових результатів розкриті в працях М.Ф. Ван Бреда [199], Джері Ж. Вейганта [51, 52], К. Друрі [54], Т.П. Карпової [73], Т.М. Малькової [98], Д. Міддлтона [107], Р. Мюллендорфа [117], Б. Нідлза [121], Я.В. Соколова [133], В.І. Ткача [186], Террі Д. Уорфілда [51, 52], Дж. Фостера [201], Е.С. Хендриксена [199], Ч.Т. Хорнгрена [201] й інших.

Питання сутності фінансових результатів, обґрунтування їх класифікаційних ознак, методики формування, порядку здійснення контрольних і аналітичних процедур розглянуті в дисертаційних дослідженнях О.В. Гаращенко [38], С.О. Кучеркової [85], Н.О. Лоханової [93], Д.Є. Свідерського [171], О.В. Шелков-никової [207], Н.В. Уткіної [192], Г.В. Шурупова [209] й інших.

Однак вагомі здобутки вітчизняних науковців не набули широкого впровадження в діяльність підприємств. Крім того, недостатньо розкритими залишаються питання обліку й контролю фінансових результатів у сільськогосподарських формуваннях у світлі концепції відповідальності. Ці обставини й зумовили вибір теми дисертації, визначили її актуальність і практичну значимість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Полтавського університету споживчої кооперації України за темою „Бухгалтерський облік в управлінні підприємством” (державний реєстраційний номер 0105U008468). Автором були внесені пропозиції щодо удосконалення методики фінансового обліку доходів, витрат і фінансових результатів, а саме: уточнення субрахунків у Плані рахунків бухгалтерського обліку, вдосконалення регістрів синтетичного й аналітичного обліку та Звіту про фінансові результати й упровадження багаторівневого управлінського обліку фінансових результатів у сільськогосподарських підприємствах. Використання цих розробок забезпечує економічну службу сільськогосподарських формувань необхідною інформацією для прийняття своєчасних і обґрунтованих управлінських рішень.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення обліку й контролю фінансових результатів як засобу інформаційного забезпечення системи управління сільськогосподарськими формуваннями. Досягнення поставленої мети визначає зміст дослідження та забезпечує вирішення таких завдань:
– проаналізувати сутність фінансових результатів як багатоаспектної категорії з позицій різних наук;

– удосконалити класифікацію фінансових результатів;

– запропонувати сукупність завдань системного підходу, що визначають послідовність дослідження обліку й контролю фінансових результатів;
– обґрунтувати вплив організаційно-технологічних особливостей сільськогосподарського виробництва на організацію обліку й контролю фінансових результатів;
– проаналізувати чинну методику формування, обліку та відображення фінансових результатів у звітності сільськогосподарського підприємства й визначити основні напрями її вдосконалення;

– розробити блок-схеми зовнішнього та внутрішнього контролю фінансових результатів;

– запропонувати бухгалтерську інформаційно-матричну модель фінансових результатів у сільськогосподарських формуваннях;

– визначити напрями вдосконалення обліку та контролю фінансових результатів, запроваджуючи новітні комп’ютерні технології.

Об’єктом дослідження є процес бухгалтерського обліку й контролю фінансових результатів у сільськогосподарських формуваннях України.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних питань обліку й контролю фінансових результатів у сільськогосподарських формуваннях.

Методи дослідження ґрунтуються на положеннях класиків економічної науки, працях вітчизняних і зарубіжних науковців з обліку й контролю. Методологічною основою дослідження обрано системний підхід, який використовувався при дослідженні загальнотеоретичних засад обліку й контролю фінансових результатів і обґрунтуванні практичних напрямів їх удосконалення. Також застосовано методи логічного аналізу, індукції та дедукції для уточнення сутності прибутку (збитку); способи групування та статистичних порівнянь – для узагальнення основних показників діяльності сільськогосподарських підприємств; методи експертних оцінок – для дослідження стану обліку й контролю в сільськогосподарських формуваннях; методи функціонально-логічного аналізу й економіко-математичного моделювання – для побудови бухгалтерської інформаційно-матричної та економіко-математичної моделей фінансових результатів.

Інформаційною основою дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти з бухгалтерського обліку й контролю в Україні, міжнародні стандарти бухгалтерського обліку, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, матеріали науково-практичних конференцій, державних органів статистики, облікові й звітні дані сільськогосподарських формувань Полтавської області.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та вирішенні комплексу питань, пов’язаних із удосконаленням обліку й контролю фінансових результатів у сільськогосподарських формуваннях. Найбільш вагомими результатами, що характеризують наукову новизну, є такі:

вперше:

– обґрунтовано загальні методичні підходи до побудови бухгалтерської інформаційно-матричної моделі фінансових результатів, застосування якої розширить можливості використання облікової інформації в управлінні, сприятиме ефективному здійсненню контрольних і аналітичних процедур, спрощенню автоматизації обліково-контрольного процесу (С. 157–159);

удосконалено:

– тлумачення сутності понять „прибуток” і „збиток”, виділивши кількісну і якісну сторони у трактуванні цих категорій, а саме: прибуток з кількісної сторони  – це приріст власного капіталу підприємства за рахунок перевищення доходів звітного періоду над пов’язаними з їх формуванням витратами; збиток – зменшення власного капіталу підприємства за рахунок перевищення суми витрат над сумою доходу, для отримання якого були здійснені ці витрати; прибуток з якісної сторони – це економічна форма додаткового продукту (доданої вартості) (С. 29);

– класифікацію фінансових результатів у розрізі продуктивного (порядок формування) та правового (порядок використання) аспектів з метою деталізації облікової інформації за визначеними ознаками відповідно до потреб управління сільськогосподарським підприємством (С. 33);

– форму та зміст бухгалтерських регістрів з обліку доходів, витрат і фінансових результатів за рахунок уведення довідкових рядків і граф, що сприятимуть підвищенню аналітичності облікової інформації та ефективності її використання в управлінні підприємством (С. 220–236);

– форму Звіту про фінансові результати, застосувавши релевантний підхід до їх формування і виділивши фінансові результати від реалізації, зміни цін, володіння активами та від впливу інших факторів (С. 238–241);
набули подальшого розвитку:

– концепція застосування системного підходу, що включає сукупність концептуальних, методичних і практичних завдань, які визначають послідовність дослідження обліку й контролю фінансових результатів у сільськогосподарських формуваннях та відповідають меті дисертації (С. 40);
– модель раціональної організації обліку фінансових результатів, що базується на прийнятті трьох груп рішень: організаційних, технологічних і методичних і дозволить підвищити корисність інформації для прийняття управлінських рішень (С. 72);
– методика фінансового обліку фінансових результатів у сільськогосподарських формуваннях за рахунок уточнення субрахунків до рахунків з обліку доходів і витрат, що дозволить розмежувати фінансові результати за видами операційної, фінансової та інвестиційної діяльності й надзвичайних подій (С. 110);

– методика управлінського обліку за рахунок введення аналітичних рахунків першого – п’ятого порядку до рахунку фінансових результатів з метою забезпечення контролю за внеском центрів відповідальності у формування фінансових результатів підприємства (С. 121);
– методичні підходи до побудови блок-схем контролю фінансових результатів у сільськогосподарських формуваннях, що передбачають тісний зв’язок суб’єкта, об’єкта контролю й контрольних дій, забезпечать оперативне виявлення проблемних ділянок і порушень в обліку фінансових результатів, прийняття обґрунтованих і неупереджених висновків про діяльність підприємства (С. 146, 152);

– підходи до запровадження комп’ютерних технологій в обліку та контролі фінансових результатів, що підвищать оперативність обробки облікової інформації та ефективність її використання в управлінні сільськогосподарськими формуваннями (С. 179, 242–245).
Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні основних положень дисертації в практику господарювання сільськогосподарських підприємств, що дасть змогу суттєво прискорити розрахунок фінансових результатів, підвищити аналітичність обліку та зменшити невизначеність при прийнятті управлінських рішень за центрами відповідальності.

Окремі пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення обліку і контролю фінансових результатів у сільськогосподарських формуваннях впроваджено в практику облікової роботи таких підприємств: ПСП „Булах” (довідка № 5/1 від 24.01.2007 р.), СТОВ Агрофірма „Щедра” (довідка № 142 від 19.02.2007 р.), СТОВ „Орданівка” (довідка № 117/08 від 17.05.2007  р.).

Основні теоретичні положення та практичні розробки дисертаційного дослідження використовуються в науково-методичній і навчальній роботі кафедри бухгалтерського обліку і аудиту Полтавського університету споживчої кооперації України при викладанні дисциплін „Управлінський облік”, „Бухгалтерський облік на виробничих підприємствах”, „Контроль і ревізія” та „Організація і методика аудиту” (довідка № 45-121/14 від 30.10.2007 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, що містить авторський підхід до вирішення проблеми вдосконалення обліку й контролю фінансових результатів у сільськогосподарських формуваннях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації вико-ристані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих здобутків дисертанта.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні результати дисертації пройшли апробацію і були позитивно оцінені науковцями на науково-практичних конференціях: Науково-практичній конференції „Бухгалтерський облік і контроль в управлінні підприємством” (м. Полтава, ПУСКУ, 24–25 квітня 2003 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми обліку та фінансів в організаціях споживчої кооперації” (м. Новосибірськ, СибУСК, 7–8 квітня 2006 р.); Третій Всеукраїнський науково-практичній конференції: „Інноваційні технології у наукових дослідженнях і навчальному процесі вищого закладу освіти” (м. Полтава, ПІЕП, 20–21 квітня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Обліково-аналітичні системи: глобальний і національний аспекти” (м. Полтава, ПУСКУ, 16–17 травня 2006 р.); Третій Міжнародній науково-практичній конференції „Науковий потенціал світу – 2006” (м. Дніпропетровськ, НМАУ, 18–29 вересня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Теорія і практика економічного аналізу: сучасний стан, актуальні проблеми та перспективи розвитку” (м. Тернопіль, ТНЕУ, 10–12 жовтня 2006 р.); Науково-практичній конференції „Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства” (м. Львів, НУ „ЛП”, 20–22 квітня 2007 р.); Всеукраїнській науковій конференції: „Становлення облікової політики в Україні” (м. Тернопіль, ТНЕУ, 18–19 травня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Облік і контроль на підприємствах АПК: стан та перспективи розвитку” (м. Київ, ДВНЗ „КНЕУ”, 4–5 жовтня 2007 р.).
Публікації. Результати дослідження опубліковані в 13 наукових працях загальним обсягом 4,1 друк. арк., у тому числі в 6 одноосібних статтях і одній у співавторстві, розміщених у фахових виданнях (2,94 друк. арк.), 6 – у матеріалах конференцій (1,16 друк. арк.).
Структура та обсяг дисертації. Основний зміст дисертації викладено на 189 сторінках друкованого тексту, робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 218 найменувань. Дисертаційна робота містить 24 таблиці, 23 рисунки і 20 додатків.

РОЗДІЛ 1

ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ І КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ СИСТЕМНОГО ПІДХОДУ ДО ЇХ ОБЛІКУ Й КОНТРОЛЮ

1.1. Економічний зміст та класифікація фінансових результатів
Фінансовим результатом підприємства може бути прибуток, збиток або нульовий фінансовий результат. Трактування сутності вказаних категорій є важливою науковою проблемою. В філософії та економічній теорії приділяється увага прибутку, що є основною метою підприємницької діяльності, тоді як у бухгалтерському обліку розглядається поняття фінансових результатів, тобто прибутку і збитку.

Єдиного трактування категорій „фінансові результати”, “прибуток” та „збиток” не існує. Полеміка протягом десятиліть значною мірою розгорталася навколо суті, форм та джерел формування результатів діяльності, методики їх визначення. Етимологічно поняття „фінансові результати” трактують як різницю між доходами та витратами підприємства за певний час [31, с. 1209], “прибуток” – зростання, збільшення, приріст, зиск [31, с. 726], „збиток” – матеріальні втрати, протилежність прибутку [31, с. 441].
Вырезано.
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Виходячи з вище перерахованих визначень, робимо висновок, що облікова політика охоплює два рівні: державний (макроекономічний), на якому здійснюється управління бухгалтерським обліком шляхом затвердження нормативно-правових актів та рівень підприємства (мікроекономічний), що передбачає вибір підприємством із законодавчо затверджених одного з варіантів ведення обліку, а якщо це неможливо – то застосування варіанту ведення обліку, що не суперечить законодавству. Слід відмітити, що альтернативність варіантів ведення обліку в цілому та обліку фінансових результатів зокрема з часів командно-адміністративної системи значно розширилася, а це пояснюється розвитком в Україні ринкових відносин та включенням останньої до світового співтовариства. Норми чинних Законів України, Положень (стандартів) обліку, галузевих рекомендацій спрямовані, в першу чергу, на достовірність і неупередженість показників звітності, а тому значним чином визначають стратегію й тактику підприємства, оскільки видозмінюють його фінансовий стан і результати діяльності. Складання зовнішньої та внутрішньої звітності неможливе без щоденного ведення обліку, тому підтримуємо думку Б.І. Валуєва та І.В. Рузмайкіної [30, с. 62] відносно розповсюдження облікової політики не тільки на фінансову звітність, а й на облік в цілому, що забезпечує формування показників звітності.
Нами облікова політика розглядається тільки як сукупність методів обліку на тривалий проміжок часу, що передбачає реалізацію його методичних прийомів: первинного спостереження, вартісного виміру, поточного групування і підсумкового узагальнення. Тож вважаємо, що облікова політика фактично є реалізацією елементів методу бухгалтерського обліку з метою найбільш повного задоволення потреб внутрішніх і зовнішніх користувачів. Визначальне значення облікової політики описано Б.І. Валуєвим та І.В. Рузмайкіною [30, с. 63]: “облікова політика підприємства повинна засновуватися ... з метою створення інформаційних передумов та реальних можливостей для цілеспрямованого здійснення функцій управління – планування, контролю, аналізу, регулювання та стимулювання. Логіка полягає в тому, що підпорядкованість функції обліку інтересам цілісної системи управління робить підпорядкованою цим загальним інтересам і його облікову політику”. На думку Я.В.Соколова [133, с. 234], з якою ми повністю погоджуємося, бухгалтерський облік не може бути самоціллю, тому облікова політика, є визначальним інструментом організації бухгалтерського обліку, а отже – управління підприємством, з допомогою якого посилюються обліково-аналітичні функції бухгалтерського обліку.

Формування облікової політики підприємства відноситься до компетенції бухгалтерської служби, хоча деякі важливі її складові мають загальноекономічне значення, а тому відносяться також до компетенції інших відділів [30, с. 61] в залежності від специфіки господарської діяльності підприємства та його організаційної структури. Облікова політика формується з дотриманням принципу послідовності та впливає на величину фінансових результатів підприємства і статті звітності. Слід зауважити, що не всі статті звітності можуть бути достовірно виміряні, їх можна тільки попередньо оцінити. Зазвичай, застосовувані підприємством методи бухгалтерського обліку базуються на певних суб’єктивних оцінках бухгалтерів і залежать від отриманої обліково-економічної інформації та досвіду попередніх років. Методи оцінки встановлені чинними П(С)БО, в яких розкрито об’єкти бухгалтерського обліку та критерії визнання статей звітності, тож облікова оцінка є складовою частиною облікової політики підприємства, що забезпечує достовірність звітності.

Об’єктами облікової політики щодо формування й обліку фінансових результатів є доходи, витрати та власне фінансові результати, елементами – сукупність методів і облікових процедур щодо обліку фінансових результатів діяльності підприємства. Елементи облікової політики стосуються всіх без винятку об’єктів бухгалтерського обліку, а тому впливають на фінансові результати, що узагальнено відображено в додатку З.

Розглянуті складові облікової політики підтверджують умовність визначення фінансового результату, адже впливають або на достовірність статей Балансу, або Звіту про фінансові результати, що зумовлює умовність проведення оцінки фінансового стану підприємства. Обрати найбільш оптимальний метод оцінки активів, зобов’язань, доходів чи витрат із запропонованих законодавством неможливо, оскільки кожен із них має свої недоліки і переваги, а тому повинен застосовуватися з врахуванням специфіки діяльності підприємства, стратегії чи тактики його розвитку. Не принижуючи необхідності достовірності складання звітності, вважаємо, що першочерговим завданням при виборі методів оцінки повинно бути найбільш достовірне визначення фінансового результату з метою прийняття виважених управлінських рішень, а вже потім відображення інформації у звітності. Позитивний фінансовий результат, розрахований з врахуванням економічної ситуації на підприємстві та в країні, визначає фінансування подальшого розвитку підприємства, а тому суттєво впливає на структуру Балансу, розшифрування доходів і витрат, що формують прибуток (збиток), міститься у Звіті про фінансові результати. Інформація вказаних форм фінансової звітності, узагальнена на державному рівні, є економічними показниками певного регіону чи країни в цілому.

Успішна реалізація норм облікової політики як складова методичного аспекту бухгалтерського обліку неможлива без вибору форми бухгалтерського обліку. Сутність останньої як заданої технології обробки облікової інформації є дискусійною (додаток И). На думку Ф.Ф. Бутинця [17, с. 112], під формою бухгалтерського обліку слід розуміти сукупність взаємозв’язаних облікових регістрів, які використовуються в певній послідовності. Вважаємо такий підхід звуженим та обмеженим, адже він повністю виключає техніку та технологію здійснення облікових записів, а тому взагалі нівелює технологічний аспект організації обліку, до якого крім інших складових належить форма обліку. Найпоширенішим підходом до трактування форми бухгалтерського обліку є включення таких її складових: облікових регістрів та способів запису господарських операцій методом подвійного запису. Вказаного підходу дотримуються М.В. Кужельний, В.Г. Лінник [83, с. 265], М.Ф. Огійчук [23, с. 34], В.Ф. Палій, Я.В. Соколов [133, с. 192], Н.М. Ткаченко [187, с. 172]. Подане трактування аналізованого поняття є ширшим за попереднє, оскільки пов’язує склад певних регістрів, що мають визначену форму, зміст та використовуються у встановленій послідовності з систематичними й хронологічними записами господарських операцій. Однак, в умовах сьогодення таке трактування не є вичерпним. Впровадження науково-технічних досягнень у практику діяльності підприємств та постійне їх удосконалення призводять до супроводження облікових процесів автоматизованими системами обробки даних. Тому форма бухгалтерського обліку, крім вище перерахованих складових, повинна включати техніку обробки облікових даних, про що наголошував ще у 1983 році В.Г. Макаров [95, с. 206]. Останнє визначення, на нашу думку, є найбільш вичерпним та актуальним у сучасних умовах.

Зазначені напрями вдосконалення форм ведення бухгалтерського обліку спрямовані, перш за все, на забезпечення зручності працівників бухгалтерії при здійсненні облікових процедур щодо доходів, витрат та фінансових результатів, підвищення контролю за господарськими операціями та скорочення тривалості облікового циклу підприємств.

В цілому, у формах бухгалтерського обліку повинні знайти належне відображення доходи й витрати у розрізі центрів витрат та відповідальності, видів діяльності, а також продукції (робіт, послуг), що узагальнено в інформаційно-матричній моделі доходів та витрат сільськогосподарських підприємств (додаток К). Це забезпечить належний контроль в центрах виникнення витрат та відповідальності, достовірне й своєчасне визначення різних видів фінансових результатів, що буде корисним для прийняття управлінських рішень.

Найбільш поширеними формами обліку сільськогосподарських підприємств є журнально-ордерна, Журнал-Головна, спрощена та проста. Зупинимося на них детальніше.

Застосування журнально-ордерної форми обліку регламентовано Методичними рекомендаціями з організації та ведення бухгалтерського обліку за журнально-ордерною формою на підприємствах агропромислового комплексу від 07.03.2001 р. № 49 [102]. Журнально-ордерна форма обліку є зручною для середніх і великих сільськогосподарських підприємств, що сплачують податок на прибуток, оскільки забезпечує необхідну деталізацію інформації про доходи й витрати у розрізі окремих виробництв, видів діяльності, а також дозволяє визначити собівартість та дохід від реалізації окремих видів продукції (робіт, послуг) чи інші доходи.

Для узагальнення інформації про витрати допоміжних виробництв зручним є використання Журналу обліку витрат у ремонтній майстерні, Накопичувальної відомості обліку роботи вантажного автотранспорту, Звітів про використання електроенергії та води на виробничі чи інші потреби, Відомості розподілу витрат з утримання та експлуатації машинно-тракторного парку, комбайнів та самохідних машин тощо, що дає змогу згрупувати витрати у розрізі статей витрат. Накопичення загальних (цехових) витрат допоміжних виробництв з метою їх подальшого розподілу на об’єкти обліку витрат пропорційно до обраної бази розподілу забезпечується заповненням Відомості розподілу цехових витрат, що складається в цілому по структурному підрозділу. Зауважимо, що перераховані документи дозволяють накопичувати інформацію про витрати не тільки в розрізі центрів витрат, а й центрів відповідальності, що забезпечує контроль за формуванням витрат та фінансових результатів.

Витрати основного виробництва, операційні витрати та витрати майбутніх періодів накопичуються у виробничих звітах в розрізі статей витрат. Слід відмітити, що застосування виробничих звітів для обліку адміністративних витрат і витрат на збут в умовах нової методики бухгалтерського обліку є некоректним, так як вказані витрати не включаються до виробничої собівартості готової продукції. Тому пропонуємо змінити їх назву на Відомості обліку відповідно адміністративних витрат та витрат на збут.

Перевагою використання виробничих звітів є їх заповнення як за місяць, так і наростаючим підсумком з початку року, що спрощує та прискорює розрахунок фінансових результатів і складання Звіту про фінансові результати. Заповнення Зведеної відомості з обліку витрат дає можливість проаналізувати витрати у межах центрів витрат та центрів відповідальності, галузей виробництва, що посилює контроль за формуванням фінансового результату від операційної діяльності.

Проблематичність віднесення витрат до конкретного виду готової продукції, що пов’язана з довготривалістю виробничого циклу сільськогосподарських підприємств; поділом готової продукції на основну та побічну; віднесенням витрат, що виникають у різних структурних підрозділах до конкретних видів готової продукції, повинна вирішуватись, на нашу думку, шляхом складання Зведеної відомості обліку прямих витрат за технологічними процесами (видами робіт), що в подальшому буде підставою для заповнення Виробничих звітів.

Накопичення доходів у розрізі видів діяльності чи продукції (робіт, послуг) забезпечується шляхом складання Реєстрів документів з реалізації товарно-матеріальних цінностей, а вони, у свою чергу, заповнюються на підставі первинних та зведених бухгалтерських документів, що підтверджують виникнення доходів.

Використання Реєстрів документів (ф. 11.1-11.3 а с.-г.) забезпечує деталізацію інформації про отримані доходи від продажу готової продукції (товарів, робіт, послуг) заготівельним чи іншим підприємствам, в рахунок оплати праці тощо як за готівковий, так і безготівковий розрахунок. Крім того, за реєстрами нескладно прослідкувати облікову вартість реалізованих товарно-матеріальних цінностей, робіт чи послуг та привести її у відповідність із справедливою вартістю. Відомість аналітичного обліку реалізації, що заповнюється на підставі Реєстрів документів, дозволяє узагальнити дані про доходи від продажу кожного виду продукції (робіт, послуг), напрями реалізації, а отже дає можливість узагальнити доходи за центрами відповідальності й підприємству в цілому. В кінці року при складанні Книги (відомості) аналітичного обліку реалізації продукції (матеріалів, робіт та послуг) розраховується фінансовий результат.

Уникнення дублювання облікових записів про доходи й витрати при журнально-ордерній формі обліку є можливим через заповнення журналів-ордерів за кредитовою ознакою, а відомостей, реєстрів та Головної книги – за дебетовою з розшифруванням відповідних оборотів. При цьому легке сприйняття даних про доходи й витрати з журналів-ордерів пов’язане з їх схожістю на шахову відомість, оскільки в них детально розшифровується дебетовий оборот за рахунками. Зручним при визначенні фінансових результатів є використання журналів-ордерів для ведення обліку за однотипними рахунками: журнал-ордер № 10.3 с.-г. – рах. 92, 93; журнал-ордер № 11 с.-г. – рах. 71-75; журнал-ордер № 15 с.-г. – рах. 90-99. Однак, на нашу думку, ускладнення при визначенні фінансових результатів пов’язане з групуванням інформації про доходи й витрати у декількох бухгалтерських регістрах (журналах-ордерах та Головній книзі). Цей недолік врахований у формах обліку, що реалізуються з допомогою автоматизованої обробки даних.

Поширеною у застосуванні сільськогосподарськими підприємствами є форма обліку Журнал-Головна, яку В.Ф. Палій та Я.В. Соколов [133, с. 203] називають американською формою обліку, але зауважують про її походження зі Франції. Вказана форма ведення обліку можлива до застосування тільки малими підприємствами на звичайній чи спрощеній системі оподаткування, оскільки при великий кількості операцій підприємства через поєднання реєстраційного журналу, Головної книги та оборотної відомості в одному регістрі є достатньо громіздкою. Накопичення доходів і витрат забезпечується організацією аналітичного обліку в необхідних розрізах, шаховим порівнянням даних, що спрощує розрахунок фінансових результатів та усуває необхідність складання оборотної відомості. Крім того, можливість читання бухгалтерських проведень щодо обліку доходів і витрат в одному обліковому регістрі забезпечує оперативне заповнення звітності.

Побудова Журнал-Головної покладена в основу спрощеної форми обліку, регламентованої Методичними рекомендаціями з організації та ведення бухгалтерського обліку в селянських (фермерських) господарствах, затв. наказом Міністерства аграрної політики України від 02.07.2001 р. № 189 [103]. Журнал реєстрації господарських операцій як головний регістр при вказаній формі обліку дозволяє швидко визначити фінансовий результат шляхом порівняння отриманих доходів господарства з понесеними витратами, а також розрахувати нерозподілений прибуток, вирахувавши збитки минулих років, вартість продукції власного споживання, сплачені податки, витрати на благодійність тощо. Вказана форма обліку забезпечує швидкий пошук помилок при порівнянні граф, визначення прибутку (збитку) за кожним видом діяльності окремо.

Найбільш зручною до застосування є проста форма ведення обліку, що не передбачає використання подвійного запису [103]. Доходи та витрати з необхідною деталізацією накопичуються у Книзі обліку доходів та витрат як в основному обліковому регістрі, що дозволяє оперативно визначити фінансовий результат. Особливістю обліку матеріальних витрат при простій формі є списання матеріальних цінностей у виробництво відразу при їх придбанні, а також коригування витрат шляхом проведення інвентаризації на залишки виробничих запасів, незавершеного виробництва та готової продукції. Вказана форма обліку дає можливість визначити фінансовий результат на будь-який момент часу, але оскільки визначення майна господарства на кінець звітного періоду відбувається шляхом проведення інвентаризації, це унеможливлює контроль за нестачами й псуванням цінностей і викривляє розмір фінансового результату.

Серед перерахованих форм бухгалтерського обліку в практиці підприємств Полтавської області найчастіше застосовуються журнально-ордерна форма й  спрощена, що дають змогу визначити фінансовий результат з необхідним ступенем деталізації інформації про доходи й витрати, але останній залежить від необхідності розрахунку фінансових результатів. Так, сільськогосподарські підприємства, що перейшли на спрощену систему оподаткування за законодавством не обов’язково розраховують оподатковуваний прибуток (збиток), тому на них втрачається контроль за формуванням фінансових результатів у розрізі центрів відповідальності й використанням такої інформації в управлінні, що підтверджує податкову спрямованість ведення обліку, а не управлінську.

Загалом, технологія накопичення й обробки облікової інформації визначальним чином залежить від документального оформлення господарських операцій, що призводять до виникнення доходів і витрат. Вона визнається найбільш ефективною при скороченні часу проходження документом усіх стадій його обробки та проведенні контролю за відхиленням фактичних показників від нормативних (планових), що посилює контрольні функції бухгалтерського обліку, а тому визначним чином залежить від впровадження автоматизації оброки облікової інформації.

Не всі господарські операції можуть бути оформлені первинними документами, оскільки події об’єктивної реальності не завжди можливо чітко відслідкувати, тому для коригування облікових даних, що впливає на величину фінансових результатів, проводиться інвентаризація [8, с. 4–5]. Визначення періодичності, строків, об’єктів інвентаризації, складу інвентаризаційних комісій тощо є компетенцією сільськогосподарських підприємств.
В цілому, вище перераховані складові організації бухгалтерського обліку, що визначають певний порядок накопичення та узагальнення інформації про доходи, витрати, прибутки (збитки), спрямовані на максимальне скорочення облікових процедур та найбільш повне задоволення потреб користувачів бухгалтерської інформації. Перелічені доходи й витрати у розрізі центрів витрат та відповідальності, що згруповані в інформаційно-матричній моделі, забезпечать оперативність визначення фінансових результатів, тоді як їх достовірність залежить від удосконалення методики фінансового обліку доходів, витрат та фінансових результатів.

2.2. Методика фінансового обліку доходів, витрат та фінансових результатів

З метою розробки та обґрунтування пропозицій щодо покращення методики фінансового обліку результатів діяльності у сільськогосподарських формуваннях необхідно дослідити та проаналізувати нормативні джерела, праці вітчизняних і зарубіжних науковців щодо обліку доходів, витрат та фінансових результатів, оцінити стан практики обліку фінансових результатів, що дасть можливість довести необхідність проведення ґрунтовного дослідження.

Реформування бухгалтерського обліку впродовж останніх десятиліть докорінним чином змінило методику обліку доходів, витрат та фінансових результатів. В умовах командно-адміністративної системи бухгалтерський облік в цілому та облік фінансових результатів зокрема був жорстко регламентований державними органами влади, на підприємствах унеможливлювалася будь-яка ініціатива, обов’язковим було виконання розпоряджень вищих органів управління та дотримання планових показників. Система обліку забезпечувала фіксування фактів господарської діяльності підприємства й відображення їх у звітності, а остання аналізувалася тільки з метою дотримання розпоряджень вищого керівництва, тому превалювала контрольна функція бухгалтерського обліку щодо виконання планових показників. В подальшому для обліку більш властивою стає альтернативність, а тому реалізовуються крім контрольної та інформаційної ще й аналітична функція, що покликана забезпечити управлінську ланку необхідною (релевантною) інформацією.

Вырезано.
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Надзвичайні витрати сільськогосподарських підприємств обліковуються на рахунку 99 „Надзвичайні витрати” та розшифровуються у вигляді аналітичних даних до цього рахунку. Вони включають втрату застрахованого врожаю й повторювані витрати на передпосівний обробіток ґрунту, посів, вартість пересіяного насіння, що потребує деталізації інформації про витрати на пересіяну культуру.

Синтетичний облік витрат сільськогосподарських підприємств ведеться у журналі-ордері 15 с.-г., що з врахуванням наведених вище пропозицій автора потребує удосконалення (додаток Т).

Оскільки автором виділено доходи й витрати за видами операційної, фінансової, інвестиційної діяльності та надзвичайних подій, то доцільно аналогічним чином перейменувати відповідні субрахунки рахунку 79 „Фінансові результати” та внести запропоновані зміни до субрахунків доходів і витрат, що узагальнено на рисунку 2.4.
Крім того, погоджуємося з думкою З.В. Задорожного [59, с. 29], що назви субрахунків до рахунку 79 „Фінансові результати” повинні включати не просто „результат” діяльності, а „фінансовий результат” певного виду діяльності. Оскільки поняття „фінансова операція” та „фінансова діяльність” не тотожні, на рахунку фінансових результатів повинна накопичуватися інформація про результати господарювання за всіма видами діяльності, у т. ч. й фінансової.
	Дт                                                                                                                            79 „Фінансові результати”                                       КТ

	791 „Фінансовий результат операційної діяльності ”

	901 „Собівартість реалізованої готової продукції”
	701 „Дохід від реалізації готової продукції”

	902 „Собівартість реалізованих товарів”
	702 „Дохід від реалізації товарів”

	903 „Собівартість реалізованих послуг”
	703 „Дохід від реалізації робіт і послуг”

	х
	704 „Вирахування з доходу”

	92 „Адміністративні витрати”
	х

	93 „Витрати на збут”
	х

	940 „Витрати від первісного визнання та від зміни вартості активів, які обліковуються за справедливою вартістю”
	710 „Дохід від первісного визнання та від зміни вартості активів, які обліковуються за справедливою вартістю”

	941 „Витрати на дослідження і розробки”
	х

	942 „Собівартість реалізованої іноземної валюти”
	711 „Дохід від реалізації іноземної валюти”

	943 „Собівартість реалізованих виробничих запасів”
	712 „Дохід від реалізації інших оборотних активів”

	х
	713 „Дохід від операційної оренди активів”

	945 „Втрати від операційної курсової різниці”
	714 „Дохід від операційної курсової різниці”

	948 „Визнані штрафи пені, неустойки”
	715 „Одержані штрафи, пені, неустойки”

	947 „Нестачі і втрати від псування цінностей” 
	716 „Відшкодування раніше списаних активів”



	946 „Втрати від знецінення запасів”
	

	944 „Сумнівні та безнадійні борги”
	717 „Дохід від списання кредиторської заборгованості”

	х
	718 „Дохід від безоплатно одержаних оборотних активів”

	949 „Інші витрати операційної діяльності”
	719 „Інші доходи від операційної діяльності”

	792 „Фінансовий результат фінансової діяльності”

	952 „Втрати від інвестицій в асоційовані підприємства”
	721 „Дохід від інвестицій в асоційовані підприємства”

	951 „Відсотки за кредит”
	х

	953 „Втрати від спільної діяльності”
	722 „Дохід від спільної діяльності”

	954 „Втрати від інвестицій в дочірні підприємства”
	723 „Дохід від інвестицій в дочірні підприємства”

	955 „Витрати від фінансової оренди активів”
	724 „Дохід від фінансової оренди активів”

	956 „Визнані штрафи, пені, неустойки”
	725 „Одержані штрафи, пені, неустойки”

	957 „Втрати від курсової різниці від фінансової діяльності”
	726 „Дохід від курсової різниці від фінансової діяльності”

	958 „Списання безнадійної дебіторської заборгованості”
	х

	959 „Інші фінансові витрати”
	727 „Інші доходи фінансової діяльності”

	793 „Фінансовий результат  інвестиційної діяльності”

	970 „Витрати на дослідження і розробки”
	х

	971 „Собівартість реалізованих фінансових інвестицій”
	741 „Дохід від реалізації фінансових інвестицій”

	972 „Собівартість реалізованих необоротних активів”
	742 „Дохід від реалізації необоротних активів”

	973 „Собівартість реалізованих майнових комплексів”
	743 „Дохід від реалізації майнових комплексів”

	974 „Втрати від курсової різниці від інвестиційної діяльності
	744 „Дохід від курсової різниці від інвестиційної діяльності”


	976 „Списання необоротних активів”
	745 „Дохід від безоплатно одержаних необоротних активів”

	975 „Уцінка необоротних активів і фінансових інвестицій”
	х

	х
	746 „Дивіденди одержані”

	х
	747 „Відсотки одержані”

	977 „Визнані штрафи, пені, неустойки”
	748 „Одержані штрафи, пені, неустойки”

	978 „Списання безнадійної дебіторської заборгованості”
	х

	979 „Інші витрати інвестиційної діяльності”
	749 „Інші доходи від інвестиційної діяльності”

	981 „Податок на прибуток від звичайної діяльності”
	х

	794 „Фінансовий результат надзвичайних подій”

	991 „Втрати від стихійного лиха”
	751 „Відшкодування збитків від надзвичайних подій”



	992 „Втрати від техногенних катастроф і аварій”
	

	993 „Інші надзвичайні витрати”
	752 „Інші надзвичайні доходи”

	982 „Податок на прибуток від надзвичайних подій”
	х

	44 “Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)”


Рис. 2.4. Рахунки та субрахунки, що кореспондують з рахунком 79 „Фінансові результати” (власна розробка автора)*
* курсивом виділено власні пропозиції автора

Загалом, уточнення субрахунків до рахунків з обліку доходів і витрат, що підлягають списанню на фінансові результати дозволить без додаткового перегрупування інформації визначити фінансові результати за видами діяльності підприємства. Для уточнення результатів фінансової та інвестиційної діяльності автором розмежовано витрати від списання безнадійної дебіторської заборгованості й витрати (доходи) у вигляді штрафів, пені, неустойок за видами діяльності. Крім того, доходи у вигляді дивідендів та відсотків від володіння фінансовими інвестиціями віднесено до складу інвестиційної діяльності як такі, що її супроводжують. Витрати на дослідження і розробки включено до складу як операційної, так і інвестиційної діяльності, оскільки в момент їх визнання можуть існувати (або ні) критерії визнання нематеріального активу.
Проаналізовані витрати й доходи досліджених сільськогосподарських підприємств найчастіше щоквартально підлягають списанню на фінансовий результат у розрізі субрахунків, але визначення собівартості готової продукції є можливим тільки в кінці звітного року. На жаль, практика ведення обліку доходів, витрат та фінансових результатів свідчить про його спрямованість на складання фінансової, податкової й статистичної звітності, тоді як деталізація інформації за центрами виникнення витрат і відповідальності з метою контролю відсутня, що пояснюється низьким рівнем автоматизації ведення обліку (близько 20% із загальної сукупності досліджених підприємств). Облік нормативних (планових) витрат на досліджених підприємствах також не передбачає оперативний контроль відхилень у розрізі місць виникнення витрат, причин чи винуватців.

Крім того, відображення в обліку справедливої вартості активів призвело до зміни методики визначення фінансових результатів. Так, відповідно до П(С)БО 30 „Біологічні активи” [149], фінансовий результат від основної діяльності сільськогосподарських формувань складається з:

· фінансового результату від первісного визнання сільськогосподарської продукції та додаткових біологічних активів як різниці їх справедливої вартості при первісному визнанні та витрат, пов’язаних з їх вирощуванням;

· фінансового результату від реалізації запасів (сільськогосподарської продукції та біологічних активів), оцінка яких здійснюється за справедливою вартістю, зменшеною на очікувані витрати на місці продажу, розрахованого як різниця доходу від реалізації та собівартості (балансової вартості) запасів;

· фінансового результату від зміни справедливої вартості біологічних активів на дату балансу, оцінка яких здійснюється за справедливою вартістю, зменшеною на очікувані витрати на місці продажу, розрахованого як різниця оцінок біологічних активів на звітну й попередню звітну дату.

Така методика призводить, на нашу думку, до умовності визначення фінансових результатів, оскільки ринкова вартість визначається дослідженими сільськогосподарськими підприємствами формально, з високим ступенем суб’єктивізму. В основному, сільськогосподарські підприємства обчислюють фінансовий результат від основної діяльності, тобто від продажу безпосереднього продукту виробництва. Однак, з введенням у дію П(С)БО 30 підприємства найчастіше отримуватимуть від основної діяльності або нульовий фінансовий результат, або збиток через порівняння доходу від реалізації з справедливою вартістю продукції, що є наближеною до доходу. Тому більшого практичного значення набуватиме розрахунок фінансового результату від операційної діяльності, а в управлінському обліку - від основної діяльності.

Таким чином, запропоновані методичні засади удосконалення фінансового обліку доходів, витрат та фінансових результатів підвищать ступінь надійності інформації, що використовується внутрішніми й зовнішніми користувачами. Менеджери різних рівнів потребують деталізації інформації з метою її внутрішнього використання, а це можливе в рамках управлінського обліку.

2.3. Методика управлінського обліку фінансових результатів 

Розрахований фінансовий результат за даними фінансового обліку не в повній мірі може бути інструментом управління підприємством, оскільки доходи, як раніше зазначалося, не поділяються на реалізовані та нереалізовані; в сільському господарстві, як правило, не визначається результат господарювання за окремими видами продукції, центрами відповідальності; періодичність порівняння доходів і витрат з метою визначення фінансового результату становить квартал чи рік; система обліку не забезпечує інформацією про доходи і витрати центрів відповідальності, а останні, в свою чергу, не відповідають за отримані показники тощо.

В управлінському обліку фінансовий результат, залежно від поставленої мети, може бути визначений по-різному, оскільки така інформація адресується різним користувачам та впливає на прийняті ними оперативні, тактичні й стратегічні рішення.

Вырезано.
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У попередніх питаннях роботи автором наголошувалася важливість визначення фінансового результату в сільському господарстві від реалізації та від впливу інших об’єктивних факторів. Ми вважаємо, що визначення чистого прибутку у Звіті про фінансові результати доцільно змінити шляхом наведення інформації про доходи, виходячи з джерел отриманих доходів: 1) дохід від реалізації; 2) дохід від зміни цін; 3) дохід від володіння; 4) дохід від інших операцій.

З наведеними групами доходів повинні порівнюватися витрати, що понесені для отримання цих доходів. Це, в свою чергу, забезпечить послідовне визначення фінансового результату, який відповідно залежить та не залежить від здійснених підприємством операцій щодо реалізації. Крім того, фінансовий результат звітного періоду доцільно відкориговувати, як зазначалося вище, на помилки минулих періодів.

Запропонована методика визначення чистого прибутку не суперечить вітчизняним та міжнародним стандартам бухгалтерського обліку, є простою та зрозумілою для користувачів і забезпечує високий ступінь достовірності фінансових результатів. Головною її перевагою, на нашу думку, є розрахунок фінансового результату від реалізації, володіння та „кон’юнктури”.

Викладене вище призводить до суттєвої зміни розділу І „Фінансові результати”, а тому потребує розшифровки запропонованих статей звітності, що узагальнено в додатку Х. 

У розділі II Звіту про фінансові результати наводяться елементи операційних витрат, які використовуються на державному рівні для статистичного узагальнення. Розділ III Звіту про фінансові результати заповнюють акціонерні товариства, включаючи товариства, які перебувають у процесі випуску таких акцій [140]. Інформація розділу допомагає акціонерам підприємства контролювати дохідність викуплених ними цінних паперів.

Чистий прибуток підприємства, розрахований у Звіті про фінансові результати, переноситься до Звіту про власний капітал, у якому показується його подальший розподіл. Враховуючи попередні міркування відносно розподілу прибутку, вважаємо, що буде доцільним виключити зі Звіту р. 030 „Виправлення помилок” та перенести його до Звіту про фінансові результати. Крім цього, у статях розділу „Розподіл прибутку” ввести окремий рядок „Асигнований нерозподілений прибуток”, що забезпечить його подальше накопичення та використання тільки із запланованою метою: на закупівлю насіння на посадкового матеріалу, паливно-мастильних матеріалів, добрив тощо.
Інформація про доходи й витрати також розшифровується у Примітках до річної фінансової звітності в розділі V. Доходи і витрати. Враховуючи авторське обгрунтування уточнення складу субрахунків за видами діяльності, вважаємо необхідним запропонувати виключити р. 530 „Дивіденди” та 540 „Проценти” зі складу фінансової дільності й віднести до розділу Г. Інші доходи і витрати. 

Специфіка розташування структурних підрозділів сільськогосподарських формувань на великій відстані й різноманітність каналів реалізації продукції зумовлюють необхідність визначення прибутку (збитку) в розрізі приоритетних, допоміжних звітних та допоміжних звітних географічних сегментів, що відображається у додатку до Приміток до річної фінансової звітності „Інформація за сегментами”. У ній наводяться доходи й витрати операційної, фінансової та інвестиційної діяльності, надзвичайних подій, а також фінансові результати. Відповідно до П(С)БО 29 „Фінансова звітність за сегментами” [148], підприємствам надано право самостійно визначати ступнінь деталізації географічних районів, виходячи з принципу суттєвості. Однак, для цього необхідно врахувати особливості регіональних економічних і геополітичних умов, що на практиці є ускладненим. До того ж, П(С)БО 29 не вказує, як взагалі можна оцінити ці особливості.
Підсумовуючи вище викладене, робимо висновок, що фінансові звіти, які містять інформацію про фінансові результати, потребують удосконалення, що передбачає спрощення методики їх складання, наведення інформації в розрізі джерел формування фінансових результатів. Коригування прибутку (збитку) звітного періоду на помилки минулих років призведе до підвищення об’єктивності та достовірності розрахованих фінансових результатів.
Висновки до розділу 2
Розглянувши теоретичні основи організації та методики обліку фінансових результатів сільськогосподарських формувань автором отримані наступні результати відносно їх удосконалення.
1. Досліджено організацію бухгалтерського обліку фінансових результатів як складову частину організаційної структури управління підприємством. Доведено можливість та необхідність запровадження в сільськогосподарських формуваннях часткової централізації обліку з метою виділення окремих центрів виникнення витрат та відповідальності, що забезпечить оперативність визначення фінансових результатів та ефективне функціонування системи управління сільськогосподарським підприємством.

Критичний аналіз думок науковців стосовно співвідношення організації бухгалтерського обліку й облікової політики дає підставу вважати, що ширшим поняттям, ніж облікова політика, є організація обліку. Вона повинна базуватися на прийнятті організаційних, технологічних та методичних рішень.
2. Вперше розроблено інформаційно-матричну модель доходів та витрат у розрізі центрів виникнення витрат і відповідальності, що враховує принципові організаційні й технологічні особливості сільськогосподарського виробництва та забезпечить належний контроль за формуванням фінансових результатів.

3. Досліджено основні напрями реформування методики обліку доходів, витрат і фінансових результатів та її спрямованість на запити користувачів бухгалтерської інформації. Зроблено висновок, що посилення гармонізації бухгалтерського обліку та звітності на міжнародному рівні забезпечило багатоваріантність облікових процедур, але призвело до втрати цінних надбань вітчизняної облікової практики.

При розгляді методологічних засад визнання, класифікації та обліку доходів, витрат і фінансових результатів запропоновано:

· запровадити в сільськогосподарських формуваннях класифікацію доходів у залежності від джерел формування доходів: доход від реалізації, від зміни цін, від операцій володіння й від інших операцій;

· розмежувати фінансові результати за видами операційної, фінансової й інвестиційної діяльності та надзвичайних подій, тому перейменувати відповідні субрахунки рахунку 79 „Фінансові результати” та уточнити склад субрахунків доходів і витрат за вказаними видами діяльності;

· з метою практичної реалізації обґрунтованих змін у методиці обліку доходів, витрат і фінансових результатів удосконалити відповідні регістри фінансового обліку сільськогосподарських підприємств.

4. Досліджено особливості запровадження управлінського обліку в сільськогосподарських формуваннях в умовах нормативного методу обліку витрат та чекової системи й зроблено висновок про необхідність поточного контролю фінансових результатів у розрізі центрів відповідальності.

Вперше виділено аналітичні рахунки першого-п’ятого порядку до рахунку 79 „Фінансові результати”, що дасть змогу розраховувати фінансовий результат у сільськогосподарських формуваннях в розрізі видів чи галузей діяльності, видів продукції, центрів відповідальності, каналів реалізації тощо та забезпечать існування єдиної інформаційної бази для управління фінансовими результатами.

5. Проаналізовано історичний аспект розподілу прибутку в сільському господарстві та запропоновано виділення у складі нерозподіленого прибутку власне нерозподіленого прибутку та його асигнованої частини, що використовуватиметься із запланованою метою та обліковуватиметься на субрахунку 444 „Прибуток асигнований”.

Розроблено нову форму Звіту про фінансові результати, яка відповідає класифікації доходів у залежності від джерел їх формування, що є більш інформативною для управління прибутком.

Основні положення, що містяться у розділі, опубліковані в роботах автора [81, 159, 160, 164].
РОЗДІЛ 3

КОНТРОЛЬ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ У СІЛЬСЬКОГОПОДАРСЬКИХ ФОРМУВАННЯХ
3.1. Методика контролю фінансових результатів підприємства

Ефективне управління формуванням та використанням прибутку (збитку) в сільськогосподарському виробництві неможливе без налагодження системи контрольних процедур. Слово „контроль” у перекладі з французької „controle” [191, с. 32] означає перевірку або спостереження з метою перевірки. Цей термін можна трактувати як спостереження, нагляд, перевірку з метою протидії чомусь небажаному.
В економічній літературі у підходах до визначення терміну „контроль” ніколи не існувало одностайності. Так, під ним розуміли: „систему спостереження і перевірки відповідності процесу функціонування об’єкта управління прийнятим управлінським рішенням, визначення результатів управлінського впливу на керований об’єкт з виявленням відхилень, допущених в ході виконання цих рішень” [7, с. 6; 56, с. 5; 77, с. 32]; „повторне повернення до раніше розглянутого питання, перевірку виконання тих або інших господарських рішень з метою встановлення законності та економічної доцільності” [191, с. 5]; „творчий процес дослідження, спостереження, перевірки виробничої і невиробничої фінансової діяльності, які здійснюються відповідними суб’єктами управління, наділеними певними функціями контролю, з метою виявлення відхилень від установлених параметрів цієї діяльності, усунення та попередження негативних явищ і тенденцій” [116, с. 5; 183, с. 10]; „процес, який забезпечує якісну розробку та ефективне досягнення цілей, накреслених організацією, шляхом реалізації прийнятих управлінських рішень” [118, с. 19]; „складний процес, спрямований на перевірку відповідності контрольованих об’єктів пропонованим до них вимогам і заданим параметрам” [131, с. 7].

Порівняння змістовного навантаження терміну „контроль”, що запропоноване науковцями, дозволяє виділити його трактування як системи спостереження й перевірки чи складного багатоетапного процесу. Структура контролю як цілісної системи та складного процесу вичерпно розкрита В.О. Шевчуком [201, с. 14–15], з якою ми повністю погоджуємося. Так, система контролю розглядається у вигляді трьох невід’ємних складових: суб’єкт контролю, тобто особа, яка спрямовує контрольні дії на власну діяльність чи діяльність іншої особи; об’єкт контролю, тобто діяльність певного суб’єкта, на яку спрямовуються контрольні дії; контрольні дії, тобто операції порівняння показників діяльності контрольованого об’єкта з певною нормою. Під структурою контролю як процесу В.О. Шевчук вбачає три елементи: забезпечення, процедуру та наслідок. Розглянуті складові контролю в подальшому будуть покладені в основу розробки моделі контролю фінансових результатів у сільськогосподарських формуваннях.

Крім того, аналізовані визначення терміну „контроль” містять ознаки певного суспільно-політичного устрою країни чи видів контролю, оскільки він може здійснюватися як „з метою встановлення законності та економічної доцільності”, так і „з метою виявлення відхилень від установлених параметрів”. Однак, спільним у визначеннях контролю, на нашу думку, є саме порівняння чи зіставлення даних з метою виявлення відхилень при реалізації прийнятих управлінських рішень. Тож у подальшому дослідженні автор дотримуватиметься саме такого трактування досліджуваного терміну.

Контроль також може розглядатися як один із головних принципів управління, стадія процесу управління чи функція управління [16, с. 14]. На думку В.О. Шевчука [204, с. 13], оскільки ефективне управління характеризується розвиненими каналами зворотного зв’язку, то контроль у вузькому розумінні є одним із визначальних принципів управління. Контроль як стадія процесу управління являє собою дії, зміст яких полягає у порівнянні кількох величин, що характеризують норми та ступінь їх досягнення. Нехтуючи контролем, суб’єкти контрольного процесу втрачають можливість порівнювати, а отже – пізнавати реальність. І нарешті, контроль як функція управління є спеціалізованим різновидом управлінської діяльності, зміст якої полягає в одержанні інформації від функцій цілепокладання і нормування та обліку, зіставленні одержаної інформації та передаванні наслідків порівняння для виконання функції регулювання. Тож контроль тісно поєднаний з бухгалтерським обліком, а тому повинен здійснюватися на всіх етапах облікового процесу з метою забезпечення достовірності інформації про всі облікові об’єкти, у т. ч. й фінансові результати.

Питання класифікації видів контролю в економічній літературі також є дискусійними, що пояснюється розвитком економічних відносин, зміною форм власності підприємств та організаційно-правових форм тощо та викликає появу нових форм і методів контролю. Як зауважує Л.В. Нападовська [118, с. 19], визначення видів контролю є головним у класифікації контролю. Виходячи з виду контролю, повинні визначатися його суб’єкти і характер контрольної діяльності.

Ми вважаємо за недоцільне ставити мету дослідження існуючих класифікаційних ознак видів контролю через наявність достатньої кількості публікацій з даного питання, тому зупинимося на них коротко.

В залежності від характеру зв’язку контрольного та підконтрольного суб’єктів контроль поділяється на зовнішній та внутрішній. У свою чергу, зовнішній контроль включає:

· державний контроль, що здійснюється державними і адміністративними органами контролю й управління;

· відомчий контроль, що здійснюється міністерствами чи іншими органами державного управління за діяльністю підвідомчих підприємств;

· аудиторський контроль, що здійснюється незалежними аудиторським фірмами.

Внутрішній або внутрішньогосподарський контроль проводиться безпосередньо на підприємствах їх керівниками та спеціалістами [16, с. 100].

Зовнішній контроль, як правило, є наступним, а тому передбачає перевірку здійснених фінансово-господарських операцій безпосередньо після їх завершення, що знижує ефективність контрольних процедур. Разом з тим, суб’єктом зовнішнього контролю є державні органи влади або незалежні аудиторські фірми, які забезпечують неупереджену комплексну перевірку правильності й законності здійснених підприємством операцій, особливо тих, що стосуються результатів його діяльності.

Методичні прийоми та процедури зовнішнього контролю фінансових результатів, незалежно від проведення тематичної перевірки, ревізії чи аудиту є однаковими, що спрямовані на виявлення порушень в обчисленні прибутку (збитку), його відображенні в облікових регістрах та звітності, запобігання порушень у майбутньому. Вони детально описані М.Т. Білухою [7, с. 65] й включають наступні групи методів: загальнонаукові, органолептичні, документальні, методи узагальнення й реалізації результатів контролю та розрахунково-аналітичні, до яких відноситься й економічний аналіз.
Однак, Б.І. Валуєв вважає [28, с. 66], що економічний аналіз як форма контролю не повинен відноситися до методу контролю з огляду на те, що в процесі ревізії і перевірки аналітичні прийоми в тому чи іншому ступені використовуються, але з цього ніяк не випливає, що економічний аналіз – це метод контролю або його форма. На нашу думку, економічний аналіз не можна вважати формою контролю поряд з ревізією чи обстеженням, але метод контролю обов’язково повинен включати аналіз, особливо якщо мова йде про внутрішній контроль.

Спільним також для розглянутих видів зовнішнього контролю фінансових результатів є джерела інформації (первинні документи, регістри бухгалтерського обліку, звітність), нормативно-правова база, яка регулює порядок ведення бухгалтерського обліку та те, що вони обґрунтовують висновки за результатами перевірки документально підтвердженими доказами.

Але тематичні перевірки й ревізія фінансових результатів суттєво відрізняються від аудиту саме метою та фіскальною спрямованістю перевірки, а також порядком призначення таких обстежень. Так, метою тематичних перевірок і ревізії є пошук зловживань щодо порядку формування й використання фінансових результатів, їх оподаткування. Такі перевірки не враховують фінансовий стан підприємства й перспективи його розвитку, не передбачають розробку пропозицій щодо покращення фінансових результатів. Аудит, навпаки, є незалежною перевіркою, що передбачає надання висновків щодо правильності ведення бухгалтерського обліку й правдивості фінансової звітності, у т. ч. і про фінансові результати, а також неупереджених консультаційних послуг з метою ефективного управління прибутком (збитком).

Враховуючи спільні й відмінні ознаки розглянутих вище видів зовнішнього контролю фінансових результатів та використовуючи складові контролю, обґрунтовані В.О. Шевчуком [204], вважаємо, що зовнішній контроль фінансових результатів у сільськогосподарських формуваннях повинен поєднувати три складові елементи: суб’єкти контролю, об’єкти контролю та контрольні дії (рис. 3.1).

До суб’єктів контролю нами віднесено органи, що в межах своєї компетенції можуть здійснювати перевірку бухгалтерського обліку фінансових результатів. Контрольні дії, що включають інформаційне забезпечення та контрольні процедури, дозволяють отримати й перевірити дані про безпосередні об’єкти контролю (доходи, витрати, фінансові результати), на які спрямовуються контрольні функції. У свою чергу, контрольні процедури нами поділено на три стадії: організаційну, дослідну й підсумкову.

Організаційна стадія контролю повинна передбачати:

· попереднє вивчення особливостей підприємницької діяльності;

· дослідження стану бухгалтерського обліку доходів, витрат та фінансових результатів;

· розробку програми контролю фінансових результатів;

· визначення методичних прийомів контролю.

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы 

· воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com.

Як зазначалося раніше, внутрішній контроль у сільськогосподарських формуваннях повинні здійснювати як менеджери відповідних рівнів, так і кожен з працівників підприємства. Саме від рівня самоконтролю залежить оперативність та результативність контрольних процедур. Контрольні повноваження окремих працівників частково описані В. Дерієм [48, с. 10–11].
Керівники відділів повинні здійснювати контроль та перевірку форм внутрішньої звітності, стежити за ходом виконання прийнятих управлінських рішень, роботою підлеглих, звітувати перед вищим керівництвом за внесок у формування фінансових результатів. Бригадири й ланкові повинні контролювати вихід працівників на роботу, якість та обсяг проведених та отриманих робіт від допоміжних підрозділів підприємства чи сторонніх організацій, рух запасів, обсяг виробленої продукції тощо в межах своїх повноважень.

Старший агроном та гідротехнік повинні контролювати плани розвитку рослинництва, своєчасність та якість виконання усіх сільськогосподарських робіт на підприємстві, доцільність понесених витрат на збір, зберігання, переробку та транспортування продукції.

Головний інженер повинен здійснювати контроль за станом і фінансуванням служби охорони праці підприємства, функціонуванням служб основного, промислового та допоміжного виробництв.

Завідуючий складом (комірник) має контролювати безперебійність постачання запасів, витрати на їх придбання та зберігання, ефективне використання запасів, а також своєчасність відвантаження й правильність документального оформлення реалізації продукції, скорочення витрат на збут.
Безпосередні працівники різних структурних підрозділів підприємства зобов’язані здійснювати самоконтроль результатів своєї роботи.

Облікова інформація щодо витрат і доходів центрів відповідальності своєчасно та в повному обсязі повинна надходити до бухгалтерії підприємства. На бухгалтера та економіста при здійсненні внутрішнього контролю повинні покладатися обов’язки щодо обліку фактичних і нормативних витрат, відхилень від норм і зміни норм, що забезпечить оперативність визначення фінансових результатів. Однак, головним у контрольному процесі є визначення динаміки доходів, витрат та фінансових результатів в залежності від дії чинників об’єктивного та суб’єктивного характеру. Складання бюджетів, розробка нормативів та контроль їх виконання напряму залежать від ступеня контрольованості використання підзвітних ресурсів: при жорсткому контролі інформація може бути одна, а при відсутності контролю – зовсім інша. Тому важливого значення набуває встановлення достовірної залежності фінансових результатів від доходів, витрат та інших чинників, які мають вартісне вираження, що передбачає застосування статистичних і математичних прийомів обробки інформації й побудову спрощених моделей прибутку (збитку).
Складність оцінки й планування динаміки доходів, витрат та фінансових результатів передбачає використання сучасних прийомів контролю із застосуванням комп’ютерної техніки. В умовах автоматизації посилюється як бухгалтерська, так і управлінська орієнтація контролю, прискорюється та розширюється варіантність розрахунку фінансових результатів з метою прийняття управлінських рішень, підвищується ступінь захисту інформації на різних рівнях управління. Налагодження спеціального програмного забезпечення в умовах сьогодення дозволяє використовувати складні процедури планування й контролю фінансових результатів у різних галузях діяльності як на рівні підприємства загалом, так і у розрізі центрів відповідальності.
Таким чином, запровадження в практику діяльності сільськогосподарських формувань запропонованого порядкуздіснення внутрішнього й зовнішнього контролю фінансових результатів забезпечить можливість попередження або своєчасного виявлення й усунення помилок, порушень та відхилень, що сприятиме отриманню запланованих фінансових результатів. Перевірка фінансових результатів також суттєво спроститься та прискориться при розробці й запровадженні в практику сільськогосподарських підприємств спрощених бухгалтерських моделей прибутку (збитку).

3.2. Моделювання обліково-контрольного процесу формування фінансових результатів

Моделювання як метод наукового пізнання, на думку В.І. Лямець та А.Д. Тевящева [94, с. 61] являє собою дослідження процесів, явищ чи систем шляхом побудови й вивчення їх моделей; використання моделей для визначення чи уточнення характеристик і раціоналізації способів побудови об’єктів.

Модель (від лат. modulus) [74, с.76–77] – це замінник об’єкта дослідження, що застосовується з ним в такій відповідності, яка дозволяє отримати нове знання про цей об’єкт. Оскільки модель ґрунтується на аналогії, то вона не є некорисною як у випадку тотожності моделі й об’єкта дослідження, так і у випадку суттєвих відмінностей між ними. Найчастіше моделювання пов’язане зі спрощенням та абстрагуванням від низки властивостей, ознак та сторін об’єкта. Вивчення лише окремих властивостей об’єкта здійснюється через відмову від дослідження інших властивостей, що в подальшому можуть виявитися важливими, а сама модель – некоректною. І навпаки, модель вважається адекватною об’єкту дослідження, якщо результати моделювання служать основою для прогнозування процесів реально дослідженого об’єкту.
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Індивідуальний підхід розрахований на заможного покупця. Переваги такого підходу очевидні: розробник готує програму для клієнта саме в такому вигляді, в якому той хоче її бачити. Але така програма завжди дорожча, ніж серійний продукт, тож він залишається прерогативою для великих підприємств.

В залежності від вибору найбільш оптимального підходу до автоматизації обліку, технологія комп’ютерної обробки облікової інформації з метою визначення фінансових результатів розрізняється в різноманітних програмах з автоматизації бухгалтерського обліку, але в більшості програм реалізована в складі компонент виробництва й збуту продукції.

Програма „1С: Підприємство” є найбільш розповсюдженою у використанні серед сільськогосподарських підприємств Полтавської області. Вона має низку переваг: можливість гнучкого налаштування конфігурації та наявність вбудованої мови, простота інсталяції й використання, можливість швидкого виконання різноманітних операцій, сприйнятна ціна тощо.

Найбільш важливі сервісні можливості програми охарактеризовані Т. Микитенко [108, с. 15]. Програма має компонентну структуру. Одні операції, що виконуються системою в процесі автоматизованого розв’язання завдань, є типовими та пов’язані з довідниками й документами. Інші операції реалізуються в компонентах системи „Бухгалтерський облік для України”, „Оперативний облік” та „Розрахунок”. Кожна компонента має свій механізм обробки інформації. Так, компонента „Бухгалтерський облік для України” призначена для відображення господарських операцій підприємства з використанням кількох Планів рахунків одночасно та з необхідною деталізацією інформації, що забезпечує визначення фінансових результатів у бажаному розрізі. Компонента „Оперативний облік” призначена для автоматизації обліку наявності й руху матеріальних, грошових чи інших цінностей, що дає можливість оперативно сформувати фінансовий результат. Компонента „Розрахунок” призначена для автоматизації складних розрахунків, які здійснюються періодично та забезпечує перерахування фінансових результатів „минулим числом”.

Алгоритм визначення фінансових результатів у програмі „1С: Підприємство” вичерпно розкритий О. Дубієм [55, с. 81–182]. Так, для визначення фінансових результатів передбачено документ „Фінансові результати”, що міститься у головному меню, підменю „Інші документи”. Це регламентований документ, який призначено для закриття рахунків доходів і витрат на відповідні субрахунки рахунку 79 „Фінансові результати”.

Документ „Фінансові результати” виконує такі операції: закриття рахунків витрат за елементами чи видами діяльності, списання загальновиробничих витрат та закриття рахунків з обліку доходів. Кожній з цих операцій відповідає певний режим роботи документа, який вибирають у реквізиті діалогової форми „Етап визначення фінансових результатів”. При цьому списання витрат за елементами чи видами діяльності відбувається вибором режиму „Закриття елементів витрат” у довіднику „Види витрат”. Закриття рахунку 91 „Загальновиробничі витрати”, тобто розподіл загальновиробничих витрат між рахунками з обліку собівартості виготовленої та реалізованої продукції відбувається під час проведення документа в режимі „Закриття загальновиробничих витрат”. Крім того, алгоритм розподілу потребує введення на закладці „Додатково” нормативної бази розподілу витрат, поточної бази розподілу і нормативної суми постійних витрат.

При проведенні в режимі „Визначення фінансового результату” документ формує бухгалтерські записи на закриття рахунків з обліку усіх доходів і витрат на рахунок 79 „Фінансові результати”. Введений документ відображається в журналі з однойменною назвою.

Інформаційна система „БЕСТ”, як зауважує Т.А. Писаревська [136, с. 209], орієнтована на малі й середні підприємства та призначена для автоматизації оперативного й поточного бухгалтерського обліку. Вона має модульну архітектуру, а тому може експлуатуватися самостійно чи в складі комплексу. Програма „БЕСТ”, як і система „1С: Підприємство” налаштована на роботу з екранними вікнами. Формування доходів і витрат з метою визначення фінансових результатів у програмі відбувається в модулях виробництва, управління закупівлями та продажем, а всі записи за рахунками у хронологічному порядку містяться в Книзі обліку господарських операцій.

Програма „Галактика” [193, с. 106] призначена для автоматизації вирішення завдань, що виникають на всіх етапах управлінського циклу: прогнозування та планування, облік та контроль реалізації планів, аналіз результатів, коригування прогнозів та планів. Система має модульну структуру, а модулі об’єднані в функціональні контури: керівника, фінансів, бухгалтерського обліку, управління виробництвом, логістики, управління персоналом, управління взаємовідносинами з клієнтами, системного адміністрування. 

Інформаційна система „Галактика” [108, с. 18–19] включає спеціалізовані модулі, що автоматизують процеси управління виробництвом та визначення фінансових результатів: економічне планування, облік витрат на виробництво, технічна підготовка виробництва, оперативне управління виробництвом, розрахунок фінансових результатів. Програмні модулі контуру управління виробництвом використовують нормативно-довідкову інформацію з баз даних системи, а також з додаткових каталогів і довідників. Модуль дає можливість формувати план виробництва, виробничі замовлення, оцінювати обсяги виробництва переділів за структурними підрозділами тощо. Собівартість при цьому розраховується на основі норм витрат за виробничою програмою або фактичними обсягами випуску продукції за місяць. Для закриття рахунків з обліку доходів і витрат та відображення їх у Головній книзі автоматично формується кореспонденція рахунків, як введена до каталогів типових господарських операцій.
Використання вище описаних програм з автоматизації бухгалтерського обліку в сільському господарстві передбачає визначення керівників та спеціалістів відповідних рівнів щодо збору, накопичення, обробки та зберігання інформації. Однак, як зауважує Т.І. Владімірова [37, с. 392], автоматизувати процес визначення фінансових результатів без автоматизації попередніх економічних циклів підприємства є неможливим, тому важливого значення набуває саме розмежування та регламентація потоків інформації про всі без виключення об’єкти обліку.
Вырезано.
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