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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация налогового учета экспортных операций в холдингах"
Актуальность темы исследования. Развитие мировой экономики в настоящее время обусловлено действием глобализационных и интеграционных процессов. В данных условиях значительной остается роль внешнеэкономических отношений как главной силы, задающей импульсы процессам качественной трансформации национальных хозяйств на интеграционной основе. Несмотря на активное присутствие и высокий удельный вес России в мировойторговле, структура товарооборота по-прежнему остается экспортно-ориентированной. При этом следует отметить превалирующую сырьевую ориентацию внешней торговли РФ.
В то же время современный этап экономического развития России характеризуется активной интеграцией в предпринимательском секторе экономики. Не останавливающиеся процессы концентрации капитала и диверсификации бизнеса привели к созданию и развитию различных форм объединений, в частности, к появлению вертикально интегрированных холдингов, которые выступают равноправными участниками внешнеэкономическойдеятельности. Сегодня холдинги фактически являются реальными центрами управления отдельными сегментами рынка.
Однако при создании холдинговой структуры, как правило, преследуются организационные цели. Учетная деятельность в холдинге в первую очередь обеспечивает единоначалие в управлении, а также гибкость в вопросах кооперации и способность быстро реагировать на изменения рынка и законодательства РФ, особенно на изменения налогового законодательства.
Осуществляя экспортные операции, организации испытывают затруднения при постановке налогового учета. Несоответствие требований Налогового кодекса Российской Федерации (НК РФ) в области регулирования налогообложения экспортных операций требованиям бухгалтерского учета вызывает объективную необходимость параллельной организации налогового учета экспортных операций, что приводит к дополнительным затратам и высокому административному бремени.
Холдинги обладают рядом преимуществ, в частности, они дают возможность оптимизировать налоговые обязательства, минимизировать гражданско-правовые риски по сделкам, распределяя их между партнерами. Проблемы, связанные с доставкой товара иностранному покупателю, осуществлением расчетов, таможенным оформлением, можно нивелировать за счет эффективной организационной структуры. От организации налогового учета и контроля за налогообложением зависит рентабельность экспортных поставок.
Наиболее несовершенную область в общей проблеме составляют вопросы применения права экспортеров на возмещение налога на добавленную стоимость (НДС), порядок ведения налогового учета, обусловливающего необходимость ведения раздельного учета операций по реализации товаров, работ, услуг в режиме экспорта. Наибольшую значимость в связи с этим приобретает теоретическое осмысление механизмов оптимизации налогообложения при осуществлении экспортных операций в рамках концепции консолидированного налогоплательщика.
Степень научной разработанности проблемы. Теоретическим аспектам налогообложения посвящали свои исследования отечественные ученые: М.М.Алексеенко, С.Ю.Андреев, С.В.Барулин, М.Б.Богачевский, А.Е.Викуленко, В.А.Галкин, В.И.Гусев, Л.В.Давыдова, Б.Дитман, В.С.Дьяченко, В.К.Исправ-ников, В.И.Ленин, Д.А.Львов, Г.Л.Марьяхин, В.Г.Садков, А.А.Синягин, Н.Б.Те-лятников, А.А.Тривус, В.Н.Фролов, Д.Г.Черник и др.
Актуальные вопросы налоговой системы государства и организаций рассмотрены в работах таких зарубежных авторов как: Р.Брейли, С.Брю, Д.Бью-кенен, Э.Жирарден, А.Лаффер, С.Майерс, К.Макконнелл, К.Маркс, Д.С.Миль, Д.Рикардо, П.Самуэльсон, С.Сисмонди, А.Смит, Ж.-Б.Сэй, Д.Тобин, М.Фридмен и др.
Проблеме учета для целей налогообложения посвящены работы таких отечественных ученых и специалистов-практиков, как А.С.Бакаев, В.В.Гусев, А.И.Иванеев, М.Н.Карасев, И.Н.Ложников, Б.А.Минаев, С.А.Николаева, М.Ф.Овсийчук, Л.П.Павлова, И.А.Слабинская, Г.Р.Хамидуллина, С.Д.Ша4 талов, Л.З.Шнейдман и др.
Теоретические разработки по вопросам структуры и функционирования учетно-аналитической системы на современном этапе развития экономики опираются на исследования отечественных экономистов: П.С.Безруких, А.И.Белоу-сова, А.А.Богданова, И.М.Волкова, В.Г.Гетьмана, Л.Т.Гиляровской, А.Г.Грязно-вой, Д.А.Ендовицкого, О.В.Ефимовой, Н.М.Заварихина, В.В.Ковалева, С.Ф.Корякина, М.Н.Крейниной, Н.П.Любушина, М.В.Мельник, В.Д.Новодворского, М.Ф.Овсийчук, В.Ф.Палия, В.И.Петровой, В.И.Подольского, Л.В.Поповой, А.Н.Романова, Г.В.Савицкой, Е.С.Стояновой, В.П.Суйца, И.П.Ульянова, А.Д.Шеремета и др.
Проблемы оптимизации системы бухгалтерского учета и учета для целей налогообложения на промышленных предприятиях России отражены в трудах: Э.К.Гильде, И.А.Масловой, В.И.Ткача, Н.Н.Шишкоедовой и др. Вопросы, посвященные методике осуществления экспортных операций при различных вариантах расчетов и формах присутствия экспортера на рынке, принципам таможенного и валютного регулирования нашли отражение в работах В.П.Астахова, Е.В.Арской, А.П.Бархатова, В.Р.Берника, А.В.Брызгали-на, А.Н.Головкина, А.В.Григорьева, И.Д.Деминой, М.А.Климовой, Ж.А.Морозовой, М.Ф.Овсийчук, Н.В.Ульяновой и др.
Сохраняют значение исследования Д.В.Вышегородского, Д.М.Касаткина, Н.А.Лучковой, К.А.Непесова, Д.И.Парамонова, М.А.Петченко, Н.А.Руся-ева, Д.Н.Суругина, Е.С. Тютюнниковой, Б.В.Церенова, посвященные проблемам консолидированного налогообложения групп компаний, методам трансфертного ценообразования в рамках группы взаимозависимых лиц и использования оффшорных структур.
Целью диссертационного исследования является формирование на основе исследования современного состояния систем бухгалтерского и налогового учета комплексного научно-обоснованного методического подхода к организации учета экспортных операций в холдингах.
Для достижения данной цели были поставлены и решены следующие задачи:
- изучены теория и методические подходы к организации налогового учета экспортных операций;
- выявлены принципы трансфертного ценообразования при осуществлении экспортных операций организациями холдингов;
- изучена практика раздельного учета НДС, предложена его методика с учетом выбранных критериев распределения сумм НДС, предъявленных при приобретении товаров, работ, услуг, использованных при осуществлении операций, облагаемых по ставке 0%;
- проанализированы формы применяемых регистров налогового учета в холдингах по учету НДС по товарам, работам, услугам, используемым при производстве и реализации продукции, работ, услуг в таможенном режиме экспорта;
- предложен наиболее приемлемый критерий распределения сумм НДС в соответствии с долей экспортных поставок.
Область исследования соответствует п. 1.3 «Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов», п. 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта специальностей ВАК.
Предметом исследования служит методология и организация налогового учета экспортных операций в рамках холдингов.
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность организаций Российской Федерации — участников холдингов, экспортирующих продукцию, работы, услуги.
Теоретические и методологические основы исследования составляют труды ведущих отечественных и зарубежных ученых и специалистов, раскрывающие методологические аспекты бухгалтерского, управленческого и налогового учета. В работе использованы нормативно-правовые акты Российской Федерации, определяющие порядок ведения бухгалтерского и налогового учета. Методической основой исследования являются диалектическая теория развития, фундаментальные положения экономической теории и теории бухгалтерского учета. В работе использован понятийный аппарат, развитый отечественной и зарубежной школами в области бухгалтерского учета и налогообложения. Научные положения, выводы и рекомендации получены на основе таких общенаучных приемов и методов, как индукция, дедукция, анализ, синтез, системный подход. Статистические данные обработаны с применением методов группировки, классификации, выборки, сравнения и обобщения.
Информационную базу исследования составили отчетные данные ряда промышленных предприятий металлургической отрасли, законодательные и другие нормативные акты, документы Минфина России, Федеральной налоговой службы, Федеральной таможенной службы, официальные статистические материалы Федеральной службы государственной статистики, обзорные аналитические исследования, публикации специализированных периодических исследований.
Научная новизна результатов исследования заключается в разработке методики налогового учета экспортных операций, адекватной существующей модели бухгалтерского финансового учета в организациях холдинга.
В процессе диссертационного исследования получены наиболее значимые результаты, представляющие новизну:
- уточнена роль налогового учета в повышении рентабельности экспорта продукции, работ, услуг организациями холдинга, что позволило выявить основные направления оптимизации учета экспортных операций;
- уточнены принципы трансфертного ценообразования при осуществлении экспортных сделок между связанными сторонами холдинга, что повысит эффективность управления внутригрупповыми финансовыми потоками при консолидации ресурсов и централизации функций управления;
- разработана методика раздельного учета НДС при осуществлении экспортных сделок на основе выбранного базиса распределения сумм НДС, что даст возможность оптимизировать налоговые обязательства холдинга в целом и отдельных его участников;
- усовершенствованы и разработаны новые формы регистров налогового учета, позволяющие распределить сумму входного НДС, подлежащую возмещению при реализации товаров, работ, услуг в таможенном режиме экспорта, что будет способствовать формированию учетной информации для принятия оптимальных управленческих решений при налогообложении;
- обоснован и предложен показатель условного НДС, применение которого во взаимосвязи с показателем доли совокупных налоговых вычетов позволит определить критерий распределения сумм НДС по товарам, работам, услугам, используемым при производстве и реализации товаров, работ, услуг в таможенном режиме экспорта.
Теоретическое значение научного исследования заключается в выявлении объективных закономерностей функционирования холдинговых структур, обобщении методических и теоретических основ осуществления экспортных операций, установлении принципов ведения раздельного учета в целях формирования налоговой базы по НДС при производстве и реализации товаров в таможенном режиме экспорта.
Практическое значение результатов исследования состоит в том, что была смоделирована последовательность этапов преобразования учетной информации от общей модели учета экспортных операций до алгоритмической модели, решающей функциональные задачи в холдингах. На основе произведенных расчетов по уточненному алгоритму был обоснован выбор базиса распределения при расчете суммы НДС, подлежащей вычету по реализации продукции в таможенном режиме экспорта, при использовании которого методика раздельного учета сумм НДС будет соответствовать принципам эффективности и адекватности.
Предложенные рекомендации могут иметь значение в практической деятельности при проведении налоговых проверок и аудите налогообложения организаций.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения диссертации докладывались и получили положительную оценку на Международной научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава, сотрудников и аспирантов кооперативных ВУЗов стран СНГ, посвященной 175-летию потребительской кооперации России, по итогам научно-исследовательской работы в 2005 г., Москва, 2006 г.; Международной научной конференции профессорско-преподавательского состава, сотрудников и аспирантов Российского университета кооперации, кооперативных вузов стран СНГ по итогам научно-исследовательской работы в 2006г. «Инновации. Наука. Образование», Москва, 2007 г.; Международной научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава, сотрудников и аспирантов кооперативных ВУЗов стран СНГ по итогам научно-исследовательской работы в 2007 г. «Традиции и инновации в корпоративном секторе национальной экономики», Москва, 2008 г.
Содержащиеся в диссертации методические рекомендации по раздельному учету НДС в холдингах используются на промышленных предприятиях Московской области (справка б/н от 30.09.2008 г.). Методика осуществления налогового контроля за распределением «входного» НДС и использования трансфертного ценообразования в холдингах применяется при проведении налоговых проверок (справка б/н от 17.10.2008 г.).
Публикации. По результатам диссертационного исследования опубликовано 13 работ общим объемом 3,54 п.л. с авторским вкладом 3,39 п.л.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, включает 33 таблицы, 18 рисунков и 16 приложений, списка литературы из 187 источников. Общий объем работы 176 страниц.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Кабыткина, Анна Сергеевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Построение работы, ее этапы, теоретические и практические исследования проведены исходя из логики целей и задач исследования. Полученные выводы, предложения и методики позволяют судить о завершенности и результативности работы.
В диссертационном исследовании была поставлена и достигнута цель формирования единых методических подходов к организации налогового учета экспортных операций в холдингах на основе анализа современного состояния систем бухгалтерского учета и налогообложения.
Холдинговые структуры как объект исследования являются одной из оптимальных форм интеграции, где наиболее полно проявляется синергети-ческий эффект от слияния. В данной связи необходимо, чтобы разработанные методические подходы к организации учета отдельного направления деятельности были адекватны существующей учетной системе холдинга, и в то же время способствовали повышению управляемости структуры.
В данном исследовании холдинговая структура рассматривалась одновременно с двух позиций:
- как совокупность формально самостоятельных юридических лиц, основанная на отношениях экономической зависимости, которые в своей деятельности подчиняются одному из участников холдинга;
- как единая структура, включающая технологически взаимосвязанные предприятия по производству той или иной продукции, а также ряд вспомогательных и обеспечивающих предприятий.
Учет, являясь составной частью системы управления, обеспечивает формирование релевантной информации, необходимой для управления и контроля в интересах развития холдинга. В рамках вертикально интегрированных структур данные вопросы являются прерогативой головной или управляющей компании. Таким образом, конфликт интересов между интересами группы в целом и отдельного участника объединения нивелируется за счет единых стандартов учета и управления.
Трансфертное ценообразование является одним из наиболее распространенных финансовых инструментов, позволяющим осуществлять распределение и перераспределение финансовых потоков между участниками группы, функционирующими в странах с различными экономическими условиями и уровнем налоговой нагрузки. Кроме того, при осуществлении экспортных сделок система внутрифирменных цен дает возможность минимизировать политические, экономические и кредитные риски; распределять рынки сбыта и сферы влияния между различными зарубежными участниками группы; завоевывать позиции на новых рынках.
В данной связи можно сделать вывод, что эффективное управление внутригрупповыми финансовыми потоками требует консолидации ресурсов и централизации функций управления.
Следует учитывать, что экономическая эффективность функционирования вертикально интегрированной структуры в значительной мере зависит от критериев и принципов отбора предприятий для включения в объединенную группу, определяется глубиной взаимной кооперации, включенностью каждого участника группы в процесс создания и продвижения на рынок конкурентоспособной продукции, степенью достижения структурой действиI тельного экономического и технологического единства.
По силе влияния на систему управления холдингом наиболее значимым фактором является система налогообложения. В данной связи основное внимание в работе было уделено нормам налогового законодательства в части налогообложения экспортных операций и механизма возмещения сумм НДС по товарам (работам, услугам), использованным при производстве и реализации продукции (работ, услуг) в таможенном режиме экспорта.
В целях налогового законодательства участники вертикально интегрированного холдинга могут быть признаны взаимозависимыми лицами согласно нормам ст. 20 НК РФ. Это влечет определенные налоговые последствия в части регулирования трансфертного ценообразования в соответствии с нормами ст. 40 НК РФ.
В соответствии с п. 2 ст. 166 ТК РФ при экспорте товаров производятся освобождение от уплаты, возврат или возмещение внутренних налогов в соответствии с законодательством РФ о налогах и сборах. Налоговым законодательством установлен особый порядок возмещения суммы НДС при реализации товаров на экспорт. Налогообложение таких операций осуществляется по налоговой ставке 0%, что не подразумевает освобождение от уплаты НДС, но предоставляет экспортеру право на получение налоговых вычетов по НДС в соответствии со ст.ст. 171, 172 НК РФ.
Одним из обязательных условий для предъявления НДС к возмещению из бюджета является требование о разработке методики ведения раздельного учета сумм НДС, которая позволяет исчислить часть НДС, приходящейся на материальные ресурсы (работы, услуги), фактически использованные при производстве и (или) реализации экспортируемой продукции, а также дает возможность контроля обоснованности применения налогоплательщикомналоговых вычетов.
В качестве базисов распределения были выбраны показатели себестоимости проданных на экспорт товаров (работ, услуг), выручки от продажи товаров (работ, услуг) на экспорт, тоннажа реализованной на экспорт продукции. На примере учетных стандартов, разработанных управляющими компаниями металлургических холдингов Evraz Group и Металлоинвест, был произведен анализ эффективности организации раздельного учета НДС на предприятиях - участниках указанных холдинговых структур.
Анализ проводился на основе взаимосвязи показателей условного НДС, который предполагает отказ от особых принципов налогообложения внешнеэкономической деятельности (инвойсный метод и принцип страны назначения) и доли совокупных вычетов в сумме исчисленного НДС.
На основе анализа эффективности выбора базиса распределения при организации методики раздельного учета сумм НДС был сделан вывод, что наиболее оптимальным вариантом является расчет суммы НДС, отложенного к возмещению по реализации товаров в таможенном режиме экспорта, исходя из показателя удельного веса выручки от продажи товаров (работ, услуг) на экспорт.
На основании проведенных расчетов было выявлено, что варьирование показателя доли налоговых вычетов в условном НДС, исчисленном по реализации товаров на экспорт и на внутренний рынок, в рамках одного налогового периода при данном варианте сводится к нулю. Объясняется это идентичностью базовых соизмерителей при расчете условного НДС и удельного веса экспортных операций. Такого не происходит в случае выбора в качестве базиса распределения при определении удельного веса экспортной отгрузки показателей себестоимости или тоннажа реализованной на экспорт продукции.
Следует отметить, что налоговая база по НДС определяется на день отгрузки (передачи) товаров (работ, услуг) или на день оплаты (частичной оплаты) в счет предстоящих поставок товаров (выполнения работ, оказания услуг). На момент передачи товаров покупателю в учете формируется сумма дебиторской задолженности покупателя. Показатель выручки на данный момент еще не известен. В данном случае использование показателя себестоимости или тоннажа реализации на экспорт продукции при расчете удельного веса экспортной реализации будет оптимальным.
Раздельный учет может быть организован одним из двух способов - путем регистрации информации в первичных документах и (или) учетных регистрах, либо путем группировки данных на счетах второго и третьего порядка, предварительно открытых к соответствующим счетам. Основным налоговым регистром, позволяющим достоверно определить величину налоговых вычетов, является книга покупок. В результате исследования дополнительно были разработаны аналитические налоговые регистры определения суммы НДС, подлежащей возмещению при одновременном осуществлении операций на территории РФ и на внешнем рынке.
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