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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование системы управленческого учета в организациях молочной промышленности"
Актуальность темы исследования. В современных условиях управления организациям молочной промышленности, находящимся в состоянии острой конкурентной борьбы, требуется повышение результативности своей производственной деятельности, что во многом определяется принятием эффективных управленческих решений. Такого результата можно добиться при условии совершенствования и адаптирования системы управленческого учета к отраслевым особенностям молочной промышленности посредством разработки ряда методических и учетно-аналитических положений и рекомендаций.
Недостаточность информации о затратах на производство и полученных доходах отрицательно влияет на эффективность принимаемых управленческих решений. Отраслевая специфика молочной промышленности требует особого подхода к разработке учетных процессов, для которых необходим выбор определенных методов учета затрат, калькулирования себестоимости продукции, создание центров финансовой ответственности, системы управленческой отчетности и бюджетирования.
Спектр исследований, проведенных зарубежными и отечественными учеными в области развития системы управленческого учета, не позволяет в полной мере использовать весь набор инструментов с учетом отраслевой специфики.
Поэтому, разработка организационно-методических основ и практических рекомендаций по совершенствованию системы управленческого учета в организациях молочной промышленности позволит качественно улучшить процесс управления, повысить рентабельность производства молочной продукции, снизить ее себестоимость, что и обусловливает актуальность темы диссертационного исследования.
Степень разработанности проблемы. Основы управленческого учета заложили в своих трудах такие зарубежные ученые как Ч. Гаррисон, Р. Купер, Т. Хиромото, Ф. Тейлор, Г. Эммерсон и др. Их исследования продолжили Р. Каплан, Д. Мидлтон, Б. Райан, Ч.Т. Хорнгрен и Дж. Фостер и т. д.
Большой вклад в становление системы управленческого учета в России внесли в разное время многие отечественные авторы: Г.А. Бахчисарайцев, И.Ф. Валицкий, A.M. Вольф, A.M. Галаган, Л.И. Гомберг, Ф.В. Езерский, М.Х. Жебрак, С.Ф. Иванов, Н.С. Лунский, A.B. Прокофьев, П.И. Рейнбот,
A.П. Рудановский, Е.Е. Сивере, Э.Э. Фельдгаузен, И.П. Шмелев. Современные авторы И.В. Аверчев, A.C. Бакаев, М.А. Бахрушина,
B.Г. Гетьман, В.Б. Ивашкевич, Т.П. Карпова, Ж.А. Кеворкова, И.Г. Кондратова, H.H. Куницына, Г.М. Лисович, С.А. Николаева, В.Ф. Палий, Л.В. Попова, О.Х. Хан, Л.И. Хоружий, В.Т. Чая, А.Д. Шеремет и др. способствовали дальнейшему развитию управленческого учета.
Несмотря на наличие большого теоретического материала, проблематика постановки управленческого учета в области молочного производства мало изучена, что оправдывает актуальность научной и практической реализации цели и задач диссертационного исследования. В отечественной литературе недостаточно раскрыто влияние использования г ' £ * информации управленческого учета для систематизации учетных данных в целях совершенствования учета затрат в молочном производстве, в частности, и, как следствие, всей учетной системы организаций, занимающихся переработкой молока.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью исследования является развитие теоретических положений, разработка организационно-методических основ и практических рекомендаций по формированию системы управленческого учета в организациях молочной промышленности.
Реализация цели исследования потребовала разработки и решения следующих основных задач:
- обобщить теоретико-методические подходы к формированию системы управленческого учета; разработать модель формирования системы управленческого учета в организациях молочной промышленности;
- предложить методику экономической оценки целесообразности внедрения и использования системы управленческого учета в организациях молочной промышленности;
- обосновать структуру центров финансовой ответственности в организациях молочной промышленности;
- разработать методический подход к формированию фактической и плановой себестоимости молочной продукции;
- дать рекомендации по отражению затрат в системах управленческого и бухгалтерского учета организаций молочной промышленности;
- разработать регламент функционирования системы управленческого учета в организациях молочной промышленности;
- разработать методику формирования системы управленческого учета в организациях молочной промышленности.
Область исследования. Тема диссертационной работы соответствует специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика, исследование проведено в рамках п. 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационных форм, всех сфер и отраслей» и п. 1.9 «Проблема учета затрат и калькулирования себестоимости, методы её статистического анализа» Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (экономические науки).
Предметом исследования является комплекс теоретических, методических и практических вопросов формирования системы управленческого учета в организациях.
Объектом исследования являются процессы финансово-хозяйственной деятельности организаций молочной промышленности различных организационно-правовых форм и форм собственности в Ставропольском крае.
Теоретической и методологической основой исследования послужили научные труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам теории и практики управленческого учета, законодательные и нормативные акты по вопросам организации и методического обеспечения 1 бухгалтерского учета в Российской Федерации, методические рекомендации по управленческому учету в организациях молочной промышленности.
В качестве инструмента исследования использовались диалектический метод познания социально-экономических явлений, анализ и синтез, дедукция и индукция, методы системного анализа, научной абстракции. Методика исследования включает применение способов систематизации и аналитической обработки, корректировки, агрегирования и дезагрегирования отчетной информации, группировки, горизонтального, вертикального, коэффициентного, сравнительного, факторного приемов экономического анализа.
Информационно-эмпирическая база исследования формировалась на основе данных Федеральной службы государственной статистики; бухгалтерской и налоговой отчетности организаций молочной промышленности РФ, Ставропольского края; постановлений Правительства РФ, данных Министерств сельского хозяйства РФ и Ставропольского края; на базе калькуляционных ведомостей, данных первичного, синтетического и аналитического учетов, специальных учетных методов (документирование, оценка, калькуляция, счета, двойная запись и балансовое обобщение), а также анализа деятельности организаций молочной промышленности, выполненного автором.
Научная новизна исследования заключается в разработке комплекса теоретических и организационно-методических положений по адаптации системы управленческого учета к специфике деятельности организаций молочной промышленности для обеспечения релевантной информацией лиц, принимающих решения.
Наиболее значительные результаты, содержащие научную новизну, заключаются в следующем:
- уточнена сущность понятия «управленческий учет» применительно к организациям молочной промышленности; предложена концептуальная модель формирования системы управленческого учета в организациях молочной промышленности, позволяющая отразить выделенные автором учетные, производственно-технологические и рыночные особенности функционирования хозяйствующих субъектов данной отрасли;
- разработана и апробирована методика экономической оценки формирования и последующего использования системы управленческого учета организаций молочной промышленности, предполагающая применение системы показателей для характеристики эффективности их производственно-хозяйственной деятельности; разработана иерархическая структура центров финансовой ответственности (ЦФО) в организациях молочной промышленности, основанная на авторской классификации ЦФО и применении инструментария 8\УОТ-анализа для проектируемых центров в разрезе выделенных сегментов производственно-хозяйственной деятельности исследуемых организаций;
- предложен методический подход к калькулированию себестоимости молочной продукции, включающий элементы нормативного метода и метода «директ-костинг», реализуемых в специально разработанной компьютерной программе по формированию себестоимости в разрезе центров ответственности, что сократит затраты времени на составлении отчетов о плановой и фактической себестоимости продукции;
- разработан механизм отражения затрат на производство молочной продукции в системе управленческого учета на основе использования счетов 20-29, который является основой для создания рабочего плана счетов с отраслевой аналитикой к синтетическим счетам учета для организаций молочной промышленности. Использование авторского механизма отражения затрат позволит исключить дублирование информации и создаст условия для построения эффективной системы бюджетирования;
- обоснован регламент функционирования системы управленческого учета, включающий разработку и утверждение графика документооборота в системе управленческого учета, пересмотр и внесение изменений в должностные инструкции, разработку и утверждение учетной политики для целей управленческого учета, позволяющий отразить технологические и организационные особенности молочного производства;
- разработана и апробирована методика построения системы управленческого учета, адаптированная к особенностям управления в организациях молочной промышленности, включающая шесть этапов: характеристика организации, диагностика учетной системы, формирование норм и правил ведения управленческого учета, построение системы бюджетирования, формирование управленческого документооборота, закрепление результатов внутренними приказами.
Практическая значимость проведенного исследования заключается в обосновании и адаптации разработок по формированию системы управленческого учета в молочном производстве. Использование разработанных рекомендаций и предложений будет способствовать повышению эффективности управления затратами на производство продукции, обеспечению роста конкурентоспособности и увеличению доходности организаций молочной промышленности. *<
Предложенные рекомендации по управленческому учету и отчетности в организациях молочной промышленности могут быть использованы как в деятельности учетно-аналитических служб, так и в научных целях. Основные положения исследования могут быть использованы в процессе преподавания дисциплин «Бухгалтерский управленческий учет» и «Учет затрат, калькулирование, бюджетирование в отдельных отраслях производственной сферы».
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационного исследования докладывались и получили одобрение на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях в городах Москва, Астрахань, Иваново, Омск, Ставрополь в 2008-2011 гг.
Кроме того, автором разработана компьютерная программа для автоматизации калькулирования себестоимости «Учет затрат для управленческого учета» (Свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2011611814 от 28.02.2011 г., выданное Федеральной службой по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам), которая нашла свое практическое применение на ОАО«Молочный комбинат «Ставропольский» (акт внедрения от 10.03.2011 г.).
Отдельные методические разработки используются в учебном процессе ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет» (акт внедрения от 15.02.2011 г.).
Публикации результатов. По теме диссертационного исследования опубликовано 11 научных работ общим объемом 2,21 п. л. (из них авторские 2,21 п. л.), в т.ч. 2 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Кузнецова, Елена Николаевна
Заключение
В результате проведенных исследований на рынке производства молочной продукции, касающихся перспектив развития управленческого учета в организациях молочной промышленности, сформулированы следующие выводы и предложения:
1. Анализ предпосылок развития управленческого учета, определение его целей и задач для организаций молочной промышленности позволили сформулировать определение термина «управленческий учет», который используется как обоснование построения системы управленческого учета, учитывающей специфику производства молочной продукции.
2. Несовершенство существующих рыночных отношений, нестабильная ситуация, сложившаяся в агропромышленном комплексе как основном поставщике сырья, значимость данного рынка, т. е. изучение существующих проблем вызвали необходимость в анализе деятельности организаций молочной промышленности, а также в поиске способа выхода из кризисной ситуации.
3. Основой устойчивого функционирования организаций молочной промышленности является конкурентоспособность выпускаемых продуктов. Достижению данной цели способствует изучение пути, а также методов и способов формирования себестоимости молочной продукции, на которую оказывают влияние различные факторы. Отличительной особенностью рынка продуктов молочного питания является наличие рыночных, производственно-технологических и учетных особенностей производства. Организации молочной промышленности не могут не учитывать их воздействие, следовательно, возникает необходимость в определении их перечня.
4. Для решения выявленных проблем необходима постановка управленческого учета, который способен аккумулировать в себе всю необходимую информацию, учесть большинство факторов влияния и, соответственно, выдать единственно правильное решение по развитию организации, что позволит вовремя сориентироваться в изменившихся условиях.
5. Залогом успешного функционирования управленческого учета в организациях молочной промышленности является его экономическое обоснование. Работы по ведению управленческого учета могут быть осуществлены как своими специалистами (прошедшими повышение квалификации в части управленческого учета), так и наемными (уже имеющими необходимые навыки). Проведенные исследования позволили сделать вывод о том, что в существующих организациях молочной промышленности, попадающих под категорию средних по мощности и объему производства, целесообразнее использовать собственные силы в виде бухгалтерии как основного звена управленческого учета.
6. Изучение учетных систем в существующих организациях молочной промышленности выявило, что система управленческого учета используется не в полной мере, а в качестве некоторых его элементов, что не может создать экономически выгодных условий для производства молочной продукции. Представленные способы учета затрат и калькулирования себестоимости (нормативный метод,-метод полной себестоимости) не дают возможность полноценно оценить бизнес-процессы, происходящие в организации, вовремя увидеть недостатки и создать условия для получения большего экономического эффекта.
7. В целях формирования системы управленческого учета в организациях молочной промышленности были сформированы и выделены центры финансовой ответственности (ЦФО). Исходя из проведенных исследований, сделан вывод о том, что проводить реструктуризацию на основе ЦФО следует руководствуясь существующей системой управления организации, а не путем ликвидации каких-либо отделов или формирования новых, что было доказано созданием характеристики ЦФО на основе реальной организационной структуры ОАО «Молочный комбинат «Ставропольский». Проведенный SWOT-анализ доказывает эффективность использования системы управления с ЦФО, сформированными по местам возникновения затрат и их функциональному наполнению.
8. Рассмотрен и обоснован вариант учета затрат и калькулирования себестоимости продукции молочной промышленности, базой которого выступают «директ-костинг» и нормативный метод. Такой выбор обоснован тем, что производство молочной продукции является строго нормированным и подвержено техническим регламентам. Отказаться от этого невозможно, т. к. отступление от технологии производства неизбежно повлечет за собой ухудшение качества продукции и потерю позиций на рынке сбыта. Тем не менее, использование нормативного метода довольно успешно сочетается с «директ-костингом» посредством составления бюджетов и смет, использование которого компенсирует недостатки первого метода.
В рамках «директ-костинга» произведено деление затрат на постоянные и переменные, прямые и косвенные, что приводит к детализации учета затрат. С помощью такой классификации затрат осуществлен расчет маржинального дохода для отдельных видов продукции, в виду чего выведено, что проводить анализ в организациях молочной промышленности маржинальным методом стоит только в части производства одного вида продукции. Его использование в масштабах всей организации не дает реальной картины понесенных затрат и полученных доходов.
9. Поскольку система управленческого учета использует большое количество информации, возникает вопрос её обработки. Обобщить такой массив данных вручную довольно проблематично и не оперативно, из-за чего теряется один из плюсов управленческого учета. В связи с этим разработана компьютерная программа ЭВМ, посредством которой собираются данные о произведенных затратах (переменных и постоянных, прямых и косвенных) по всем видам продукции, что позволяет получить выкладки по рациональному использованию ресурсов и принять на их основе правильные управленческие решения.
10. Отдельным вопросом остается отражение и движение затрат, а также формирование себестоимости по счетам учета. Для организаций-молочных производителей более целесообразно применение счетов 30-37 для бухгалтерского учета, а 20-29 - для управленческого. Это позволяет не перегружать учетные базы лишней информацией и способствует оперативной обработке данных о затратах. В связи с этим сформированы и представлены схемы учета затрат и калькулирования себестоимости с использованием интегрированных методов («директ-костинг» и нормативный метод) как для бухгалтерского, так и для управленческого учетов. Соответственно такая детализация может использоваться как основа для рабочего плана счетов с учетом специфики организаций молочной промышленности.
11. Для осуществления аналитического анализа понесенных затрат предложена форма бюджетного отчета, адаптированная к базе «1С:Предприятие». Его применение основано на операционных доходах и расходах по каждому виду продукции с конечным результатом в виде прибыли или убытка от производства. Такой бюджет позволяет отслеживать и контролировать затраты ежедневно, что помогает принимать верные управленческие решения и вовремя реагировать на возникающие отклонения.
Основой для заполнения бюджетного отчета служит первичная документация. Поэтому особенно важно осуществить правильный управленческий документооборот, который, к тому же, не приведет к излишней бумажной работе, а поможет оперативно собирать данные. С этой целью разработан и регламентирован управленческий документооборот, включающий в себя указания об ответственных за тот или иной документ, сроках его предоставления и контроле за ним. Это приведет к информационному взаимодействию всех подразделений организации и функциональному распределению обязанностей.
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