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2.2. Внутренний и внешний аудит консолидированной 80-92 финансовой отчетности. Международные и национальные стандарты внутреннего аудита
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3.4. Внутренний аудит показателя доли меньшинства 156-161 консолидированного отчета о прибылях и убытках
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Внутренний аудит доходов и расходов в консолидированной финансовой отчетности"
Актуальность темы исследования. В современных условиях развития рыночных отношений, связанных с активно осуществляемыми процессами реструктуризации бизнеса, для отечественной практики становится все более закономерным процесс создания сложных организационных систем в виде консолидированных групп предприятий, или холдингов, которые традиционно рассматриваются как объединение материнской и дочерних компаний с возможной многоуровневой системой интеграции. При отражении результатов деятельности консолидируемой группы организаций возникает проблема отражения ее показателей как единого целого. Такое возможно только через консолидацию финансовой отчетности.
В соответствии с законопроектом "О консолидированной финансовой отчетности" данной отчетности, выполняющей в первую очередь информационную функцию, придается новый статус: консолидированная финансовая отчетность будет формироваться в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (далее - МСФО), определяться как публичная отчетность и подлежать обязательному аудиту.
Необходимость аудита доходов и расходов подтверждается особым составом групп пользователей, заинтересованных в достоверности консолидированной финансовой отчетности. Так, собственники заинтересованы в реальной оценке их доли в консолидированной прибыли; кредиторам необходима информация для осуществления контроля за целевым использованием заемных средств, оценки общего финансового состояния группы с точки зрения своевременного выполнения своих обязательств. И особенно заинтересовано в информации руководство группы компаний для оценки достоверности консолидированной финансовой отчетности.
Изучение вопросов внутреннего аудита заслуживает особого внимания, так как в условиях конкуренции и жесткого нормативного регулирования, в которых работают российские компании, организация эффективной службы внутреннего аудита становится первостепенной задачей корпоративного управления.
Рассматривая учетные и аудиторские процедуры отражения внутрихолдинговых отношений, следует учитывать следующие факторы функционирования консолидированных групп предприятий:
1) холдинг - это экономическое объединение юридически самостоятельных лиц, основанное на приобретении, владении и использовании большинства прав собственности, обеспечивающих хозяйственный контроль и управление головному предприятию;
2) право контроля и управления обеспечивает материнскому обществу право на доход и (или) прибыль в группе, а, соответственно, и право влияния на процессы формирования доходов и расходов;
3) при формировании программы аудиторской проверки необходимо учитывать уровень и систему сформировавшегося в холдинге контроля.
Российская практика проведения внутреннего аудита доходов и расходов консолидируемых групп пока не имеет достаточного научного обоснования. В связи с этим актуальными теоретическими и практическими задачами на современном этапе развития является разработка процедур проведения внутреннего аудита показателей деятельности и прежде всего доходов и расходов консолидируемых групп.
Внутренний аудит является важным инструментом реализации экономического механизма защиты собственности акционеров, имеющих свой финансовый интерес в деятельности консолидируемых групп.
Специалисты внутреннего аудита консолидируемой группы должны не только осуществлять деятельность по подтверждению достоверности отчетных данных, выполняя контрольную функцию, но и активно участвовать в разработке методологии консолидации.
Создание действенной системы внутреннего аудита данных консолидированного отчета о прибылях и убытках с целью принятия управленческих решений внутренними пользователями финансовой отчетности консолидируемой группы связано с необходимостью формирования методологической основы и методического обеспечения аудиторов. Это предопределило актуальность и основу исследования.
Цель диссертационного исследования состоит в разработке методики проведения внутреннего аудита, подтверждающего законность и достоверность экономических отношений, возникающих в процессе формирования доходов и расходов отдельных предприятий группы и их взаимоувязки с аналогичными показателями консолидированной финансовой отчетности холдинга на основе обобщения теоретических разработок и практического опыта организации внутреннего аудита доходов и расходов.
Достижение поставленной цели предполагает постановку и решение следующих задач:
- на основе исследования экономической теории прав собственности дать обоснование уровня права хозяйственного контроля головной организации в консолидированной группе предприятий;
- определить степень влияния системы внутреннего трансфертного ценообразования на состав и структуру доходов и расходов в холдинговой структуре;
- определить концептуальные подходы признания доходов и расходов в индивидуальной и консолидированной финансовой отчетности в холдинговых структурах;
- разработать методику организации и формирования программы проведения внутреннего аудита доходов и расходов в консолидируемой группе;
- рассмотреть методику взаимоувязки доходов и расходов отражаемых в индивидуальной финансовой отчетности участников холдинговых структур с консолидированными показателями финансовой отчетности;
- предложить методику внутреннего аудита признания периметра консолидации, то есть проверки законности включения предприятий в консолидируемую группу;
- разработать процедуры внутреннего аудита реклассификации и элиминирования как видов трансформации доходов и расходов в консолидированном отчете о прибылях и убытках;
7 дать рекомендации по разработке методики внутреннего аудита достоверности оценки права меньшинства акционеров (доли меньшинства) в финансовых результатах деятельности консолидируемой группы.
Предмет исследования. Предметом исследования является организация и проведение внутреннего аудита законности экономических отношений, возникающих в процессе формирования доходов и расходов, и достоверности их отражения в консолидированной финансовой отчетности холдингов, необходимой для информационного обеспечения всех заинтересованных пользователей.
Объект исследования. Объектами исследования таких отношений были выбраны организации, составляющие консолидированную финансовую отчетность, - ОАО "Авто-Траст", ООО "Триада" и ООО "ГАК" (г.Тольягги).
При проведении диссертационного исследования использована специальная литература по теории и практике реформирования учета, отчетности и аудита. В процессе исследования применялись законодательные и инструктивные материалы, материалы научных конференций и сборников. Большое внимание было уделено изучению вопросов консолидации финансовой отчетности в зарубежных странах и их отражение в международных и национальных стандартах учета и отчетности.
Методологическая основа исследования. Теоретической и методологической основой исследования послужили экономическая теория прав собственности, законодательные и другие нормативные акты, документы представительных и исполнительных органов Российской Федерации по вопросам права собственности, формирования консолидированной финансовой отчетности, внутреннего аудита и контроля; учетные и отчетные данные организаций, входящих в консолидируемые группы; общенаучные методы исследования (системный подход, обобщение, сравнение, абстрактно-логические суждения и моделирование).
Проблемы формирования доходов и расходов в консолидированной финансовой отчетности современными сложными интегрированными структурами в настоящее время находятся в центре внимания ученых-экономистов. Значительный вклад в изучение отдельных теоретических проблем и разработку практических рекомендаций по данному направлению развития бухгалтерского учета как науки внесли отечественные исследователи В.Д.Новодворский, В.Т.Козлова, В.В.Палий, В.Ф.Палий, А.Н.Хорин, Л.З.Шнейдман, В.С.Плотников, Л.К.Плотникова, В.В.Шестакова, Я.В.Соколов, О.В.Соловьева, С.И.Пучкова и др., а также зарубежные авторы А.И.Уильямсон, Р.Г.Коуз Э.Хендрексен и М.Ван Бред, Р.Энтони, Д.Александер, А.Бриттон, Э.Йориссен и другие. Кроме научных работ, обширная информация по проблемам формирования консолидированной финансовой отчетности содержится в МСФО.
Вопросы методологии внутреннего аудита широко представлены в трудах Л.В.Сотниковой, М.В.Мельник, Р.А.Алборова, В.И.Подольского, В.В.Скобары, В.П.Суйца, А.Д.Шеремета и многих других ученых.
Вместе с тем назрела необходимость в разработке методологии внутреннего аудита доходов и расходов консолидированной финансовой отчетности посредством переосмысления существующих понятий в отношении внутреннего аудита индивидуальной финансовой отчетности отдельных компаний с целью применения их к внутреннему аудиту деятельности консолидируемой группы.
При формулировке основных понятий в диссертации использовались термины, закрепленные в МСФО, а также в российских нормативных документах.
Научная новизна диссертационной работы заключается в постановке, теоретическом обосновании концептуальных подходов и разработке методики внутреннего аудита доходов и расходов на основе отдельной и консолидированной финансовой отчетности холдинга.
Проведенное исследование позволило получить следующие наиболее существенные научные результаты:
- на основе изучения экономической теории права собственности дано авторское обоснование использования, условий применения системы трансфертного ценообразования и ее влияния на состав и структуру доходов и расходов консолидируемой группы;
- определены принципы признания доходов и расходов в индивидуальной и консолидированной финансовой отчетности, учитывающие специфику и особенности трансфертного ценообразования при различных формах хозяйственного контроля в холдинговых структурах;
- предложена методика формирования программы проведения внутреннего аудита и организации деятельности служб внутреннего аудита с созданием координирующего органа - Аудиторского комитета группы с целью формирования наиболее эффективной и адекватной системы контроля, в том числе за достоверностью консолидированных доходов и расходов. При разработке данных рекомендаций уточнены цели, задачи и классификация видов внутреннего аудита применительно к консолидированным группам;
- даны рекомендации по определению периметра консолидации и правомерности включения предприятий в состав консолидированной группы с учетом действующей отечественной законодательной и нормативной базы и МСФО при проведении внутреннего аудита в целом по холдингу;
- разработана методика взаимоувязки доходов и расходов индивидуальной финансовой отчетности участников холдинговых структур с показателями консолидированного отчета о прибылях и убытках, обеспечивающая признание консолидируемой группы предприятий как совокупного налогоплательщика. Определена последовательность осуществления внутреннего аудита сопоставимости данных индивидуальной финансовой отчетности, представленной к консолидации, с целью обеспечения соблюдения обязательных условий для формирования консолидированной финансовой отчетности;
- дано определение понятия реклассификации доходов и расходов применительно к процессу консолидации финансовой отчетности как частичной или полной трансформации ее данных. Определены процедуры внутреннего аудита реклассификации и результатов элиминирования доходов и расходов в консолидированной финансовой отчетности;
- предложена методика подтверждения правильности оценки доли меньшинства акционеров применительно к консолидированному отчету о прибылях и убытках как соблюдение прав собственности меньшинства акционеров по невыкупленным акциям на часть финансовых результатов группы.
Апробация результатов исследования. Результаты исследования на различных этапах были обсуждены и получили положительную оценку на межвузовских и вузовских конференциях и семинарах г.Тольятти. Основные аспекты диссертации апробированы и используются в учебном процессе Тольяттинского государственного университета, а также при чтении лекций в рамках программы подготовки и аттестации профессиональных бухгалтеров в УМЦ "Алекс-Центр" (г.Тольятти) при Самарской палате профессиональных бухгалтеров и аудиторов по дисциплинам "Финансовый и управленческий учет", "Бухгалтерский финансовый учет", "Бухгалтерская финансовая отчетность", "Международные стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности", "Аудит", "Международные стандарты аудита".
Предложенные в диссертации рекомендации имеют практическое значение для организации и проведения внутреннего аудита показателей консолидированной финансовой отчетности, в том числе формируемой в соответствии с МСФО.
Результаты исследования в части систематизации разработанных автором методических подходов к организации внутреннего аудита доходов и расходов в консолидированной финансовой отчетности внедрены и использованы в практике экономической работы ОАО "Авто-Траст", ООО "Триада", ООО "ГАК" и ООО "Аудит-Право".
Публикации. По результатам исследования опубликовано 10 печатных работ, общим объемом 2,9 печатных листа.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и библиографического списка. Она изложена на 199 страницах компьютерного текста, включая 25 таблиц, 21 схему, а также 11 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Шумилова, Ирина Владимировна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Полученные в диссертационном исследовании научные результаты, основные идеи, положения и выводы нашли отражение в решении трех групп проблем: необходимость разработки концептуальных подходов в методике оценки и подтверждения состава и структуры доходов и расходов консолидируемой группы предприятий, выработки методики организации и проведения внутреннего аудита в холдинговых структурах и проблемы создания механизма осуществленияаудиторского контроля за доходами и расходами в холдинговых структурах.
Первая группа проблем, исследованных в диссертации, связана с разработкой концептуальных подходов в методике оценки, признания состава и структуры доходов и расходов в холдинговых структурах.
Дано авторское обоснование использования системы трансфертного ценообразования и ее влияния на состав и структуру доходов и расходов консолидируемой группы на основе экономической теории права собственности при выделении правомочий головной организации. Участники холдинговых структур активно используют трансфертное ценообразование, оказывающее существенное влияние на результаты их деятельности, отражаемые в индивидуальной финансовой*отчетности. Трансферт может быть определен как операции, в ходе которых происходит внутригрупповая передача товаров, выполнение работ и оказание услуг. Одним из обязательных правил консолидации является исключение внутригрупповых операций при осуществлении процедур элиминирования. Следовательно, основной задачей является обеспечение формирования и подтверждения информации о доходах и расходах, связанных с трансфертом, и повлиявших на содержание индивидуальных отчетов о прибылях и убытках с целью их исключения из консолидированного отчета.
Информация о доходах и расходах, связанных с трансфертными операциями, необходима и для принятия управленческих решений по группе в целом, в частности для анализа сопоставимости внутренних трансфертов с текущими рыночными ценами, действующими вне холдинга. В работе определены принципы признания доходов и расходов в индивидуальной и консолидированной финансовой отчетности, учитывающие специфику и особенности трансфертногоценообразования при различных уровнях хозяйственного контроля в холдинговых структурах
В процессе диссертационного исследования уточнены этапы и процедуры формирования консолидированного отчета о прибылях и убытках в соответствии с МСФО применительно к практике отечественных консолидируемых групп.
Для каждого этапа рассмотрены соответствующие процедуры, связанные с формированием консолидированного отчета о прибылях и убытках. Предложено определение специфической процедуры, присущей консолидации, - реклассификация показателей о доходах и расходах, ранее активно рассматриваемой только применительно к трансформации данных отчетности при применении МСФО.
Обобщены критерии признания доходов и расходов в соответствии с национальными и международными стандартами финансовой отчетности. Проведен сравнительный анализ используемых при консолидации форматов отчета о прибылях и убытках. В международной практике не существует универсального формата отчета о прибылях и убытках, применимого для всех хозяйствующих субъектов. МСФО определяют только общие требования к раскрытию информации в отчете о прибылях и убытках. Национальные стандарты и Директивы ЕС сужают данные требования и более детально рассматривают форматы данного отчета.
Выполняя методологическую функцию в процессе формирования консолидированного отчета о прибылях и убытках, специалисты служб внутреннего аудита должны решить проблему разработки унифицированной системы формирования отчетной информации о доходах и расходах на уровне индивидуальной финансовой отчетности или процедуры трансформации преобразования) данных индивидуальных финансовых отчетов для консолидации.
При рассмотрении этапов и процедур формирования консолидированного отчета о прибылях и убытках особое внимание уделено их влиянию на организацию и проведение внутреннего аудита данного консолидированного отчета. В диссертационном исследовании уточнены специфические процедуры, присущие только внутреннему аудиту консолидированной финансовой отчетности в сравнении с внутренним аудитом индивидуальной финансовой отчетности.
К данным процедурам отнесено: а) оценка правомерности признания периметра консолидации в отношении рассматриваемой группы компаний; б) оценка соблюдения условий консолидации, обеспечивающих сопоставимость данных консолидируемых отчетов: соблюдение единой отчетной даты, применение участниками группы единой валюты отчетности, использование участниками группы единой учетной политики для аналогичных операций и других событий в аналогичных условиях, применение единого формата отчетности либо создание условий для трансформации данных индивидуальной отчетности с целью обеспечения единых подходов агрегирования показателей о деятельности группы компаний; в) проверка результатов проведенных процедур, необходимых при составлении консолидированной отчетности, например, элиминирования внутригрупповых расчетов, расчета доли меньшинства и т.п.; г) проверка результатов трансформации данных при формировании консолидированной отчетности с применением стандартов, отличных от стандартов индивидуальной отчетности каждого участника.
Определение специфических процедур и рассмотрение порядка их осуществления позволяют оптимизировать деятельность служб внутреннего аудита при проведении аудита данных консолидированной финансовой отчетности и могут быть применены на различных стадиях аудита.
Вторая группа проблем, исследованных в диссертации, связана с выработкой методики организации и проведения внутреннего аудита в холдинговых структурах
Рассматривая сущность внутреннего аудита, его цели, задачи и функции, следует проводить различия применительно к уровням внутреннего аудита, например, отдельных хозяйствующих субъектов и консолидируемых групп, что не нашло широкого отражения в современной отечественной литературе. В соответствии с этим нами дополнена классификация видов внутреннего аудита. Данная классификация позволит участникам сложных организационных структур организовать более эффективную систему внутреннего аудита с учетом решаемых задач, определяемых правлением (советом директоров) консолидируемой группы, в том числе с целью повышения достоверности данных консолидируемой финансовой отчетности.
Внутренний аудит финансовой отчетности, осуществляемый в консолидируемой группе, имеет ряд существенных отличий в сравнении с внутренним аудитом индивидуальной финансовой отчетности, например, по формам организации служб внутреннего аудита применительно к холдинговым структурам:
- на уровне материнской компании без открытия специализированных служб в дочерних компаниях (централизованная форма);
- на уровнях материнской компании и дочерних компаний (смешанная форма).
На основании проведенного исследования выявлено, что участие службы внутреннего аудита в холдинговых структурах может проявляться на различных стадиях формирования данных индивидуальной и консолидированной финансовой отчетности.
В исследовании рассмотрены общие черты, присущие внутреннему и внешнему аудиту консолидированной группы предприятий, а также основные различия. Дано определение специфических потребностей пользователей информации консолидированных отчетов, достоверность которых подтверждает аудиторская служба.
Уточнены функции внутреннего аудита консолидированных групп и дана их сравнительная характеристика по различным параметрам. Проанализированы различия в выполняемых задачах службами внутреннего аудита при реализации методической и контрольной функций. Проанализированы различия в целях, периодичности выполнения работ, участии в стадиях формирования и подтверждении достоверности отчетных данных на уровне индивидуальной и консолидированной отчетности при реализации службами внутреннего аудита методической и контрольной функций.
Одной из актуальных задач, связанных с целями создания и поддержания адекватной системы внутреннего контроля, является решение вопросов координации деятельности служб внутреннего аудита отдельных участников группы, а также действующих на уровне управления группы и органов внешнего аудита.
Координация аудиторской деятельности может быть связана с проведением периодических встреч для обсуждения вопросов общего интереса, обмена аудиторскими отчетами и письмами руководству, достижение взаимопонимания, определения аудиторских способов, методов и терминологии и возможного снижения дублирования действий. В работе даны рекомендации по организации структуры внутреннего аудита с созданием координирующего органа - Аудиторского комитета консолидируемой группы как возможного варианта решения данных вопросов.
В исследовании предложена методика формирования программы проведения внутреннего аудита сопоставимости данных индивидуальной финансовой отчетности, представленной к консолидации. Целью данной проверки является обеспечение соблюдения обязательных условий для формирования консолидированной финансовой отчетности, определенных действующими национальными и международными стандартами: требования единой отчетной даты, единой валюты отчетности, единой учетной политики и применения единого формата отчета (или обеспечение условий для трансформации в процессе консолидации).
Проверка обеспечения компаниями соблюдения данных требований является одной из специфических черт внутреннего аудита показателей консолидированного отчета о прибылях и убытках. Рассмотрены блок-схемы последовательности действий специалистов внутреннего аудита по проверке обеспечения сопоставимости данных по каждому направлению.
В исследовании проведено сравнение видов и источников аудиторских доказательств, методов организации и приемов внутреннего аудита по каждому условию обеспечения сопоставимости данных консолидированного отчета о прибылях и убытках. Положительные результаты, полученные при проведении внутреннего аудита сопоставимости данных индивидуальных финансовых отчетов консолидируемой группы, являются обязательным условием для осуществления последующих аудиторских действий с целью подтверждения достоверности данных консолидированного отчета о прибылях и убытках.
На основании проведенного исследования даны рекомендации по определению периметра консолидации и проведения внутреннего аудита правомерности включения и исключения предприятий из консолидируемой группы с учетом действующей отечественной законодательной и нормативной баз, определяющих многообразие законодательно определенных форм объединения бизнеса. .
В работе представлено сравнение холдинговых компаний, финансово-промышленных групп, банковских групп и банковских холдингов с точки зрения определения сущности, цели создания, требования государственной регистрации и состава участников. Необходимо учесть, что в соответствии с Проектом Федерального закона "О консолидированной финансовой отчетности" процесс консолидации в России в ближайшее время будет неразрывно связан с применениемМСФО, а это означает все большее проявление различий при определении параметров консолидации в российской практике учета и международными стандартами.
Предложена форма рабочего документа для отражения результатов проверки периметров консолидации, практическое применение которого способствует повышению эффективности внутреннего аудита.
Третья группа проблем, решению которых посвящена диссертация, связана с разработкой механизма осуществления аудиторского контроля за доходами и расходами консолидируемых предприятий.
Определена сущность реклассификации доходов и расходов применительно к процессу консолидации финансовой отчетности как частичной или полной трансформации данных:
- с одной стороны, это процедура перегруппировки данных о доходах и расходах, представленных в индивидуальной финансовой отчетности отдельных участников группы консолидированных предприятий, при осуществлении консолидации. В частности, доходы и расходы, отраженные в индивидуальной финансовой отчетности как операционные, в консолидированной отчетности могут перейти в группу доходов и расходов по основной деятельности;
- с другой стороны, это обязательная процедура трансформации данных консолидированной финансовой отчетности, сформированной в соответствии с национальными стандартами учета, при формировании отчетности в соответствии с требованиями МСФО.
Учитывая распространенность реклассификации отчетных данных при консолидации, проявляющейся как на стадии формирования индивидуальной отчетности, так и на уровне консолидации, рассмотренная в работе методика проведения внутреннего аудита имеет практическую значимость и способствует повышению эффективности деятельности аудиторских служб.
Предложена методика проведения внутреннего аудита достоверности показателя "доля меньшинства" применительно к консолидированному отчету о прибылях и убытках. Международные и национальные стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности определяют показатель "доля меньшинства" как один из специфических показателей консолидированной финансовой отчетности при признании миноритарных акционеров.
В работе обобщены факторы, оказывающие влияние на оценку показателя "доля меньшинства" в консолидированном отчете о прибылях и убытках, и рассмотрен порядок расчета и аудита доли меньшинства применительно к многоуровневым группам компаний. Проведенное исследование позволяет повысить качество аудита показателей доли меньшинства в консолидированной финансовой отчетности. В связи с влиянием показателя доли меньшинства на оценку деятельности консолидируемой группы в целом, на определение доли в прибылях, принадлежащих миноритарным акционерам, с точки зрения оценки возможных резервов, на принимаемые решения пользователями консолидированной финансовой отчетности разработанная методика внутреннего аудита данного показателя имеет большое значение.
Особое внимание при рассмотрении вопросов внутреннего аудита доходов и расходов холдинговых структур, представленных в консолидированном отчете о прибылях и убытках, уделено необходимости формирования данных для признания "консолидированного (совокупного) налогоплательщика", связанного с распределением налогового бремени исходя из доли участия материнского общества в каждом дочернем предприятии и полученного им дохода. При признании института совокупного налогоплательщика в России возникнет необходимость формирования консолидированного налогового учета и возрастет значимость внутреннего аудита доходов и расходов в консолидированной финансовой отчетности.
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131. Вертикальный формат отчета о прибылях и убытках с разбивкой по происхождению расходов (основан на классификации расходов по сущности), рекомендованный Директивой ЕС № 41 Чистая реализация
132. Изменения в запасах и незавершенном производстве
133. Капитализированная работа, выполненная предприятием в собственных интересах
134. Прочие операционные доходы5 а) сырье и расходные материалы б) прочие внешние расходы
135. Прочие операционные расходы
136. Прибыль от участия в иных предприятиях (Прибыль, полученная от участия в аффилированных предприятиях, показывается отдельно)
137. Прибыль от других инвестиций и займов, являющихся частью внеоборотных активов
138. Прочие причитающиеся процентные платежи и подобная прибыль (Прибыль, полученная от участия в аффилированных предприятиях, показывается отдельно)
139. Суммы переоценки финансовых активов и инвестиций в форме оборотных активов
140. Платежи по процентам и подобные платежи (Платежи, причитающиеся аффилированным лицам, показываются отдельно)
141. Налог на прибыль по обычной деятельности
142. Прибыль или убыток от обычной деятельности после налогообложения16 Чрезвычайные доходы17 Чрезвычайные расходы
143. Прибыль или убыток от чрезвычайных обстоятельств
144. Налог на прибыль по чрезвычайным обстоятельствам
145. Другие налоги, не показанные выше
146. Прибыль или убыток за текущий финансовый год
147. Вертикальный формат отчета о прибылях и убытках с разбивкой по функциональному происхождению расходов, рекомендованный Директивой ЕС № 41 Чистая реализация
148. Себестоимость продаж (с учетом переоценки)
149. Валовая прибыль или убыток
150. Коммерческие расходы (с учетом переоценки)
151. Административные расходы (с учетом переоценки)
152. Прочие операционные доходы
153. Прибыль от участия в иных предприятиях (Прибыль, полученная от участия в аффилированных предприятиях, показывается отдельно)
154. Прибыль от других инвестиций и займов, являющихся частью внеоборотных активов (Прибыль, полученная от участия в аффилированных предприятиях, показывается отдельно)
155. Прочие причитающиеся процентные платежи и подобная прибыль (Прибыль, полученная от участия в аффилированных предприятиях, показывается отдельно)
156. Суммы переоценки финансовых активов и инвестиций в форме оборотных активов
157. Задолженность по процентам и подобные платежи (Платежи, причитающиеся аффилированным лицам, показываются отдельно)
158. Налог на прибыль по обычной деятельности
159. Прибыль или убыток от обычной деятельности после налогообложения14 Чрезвычайные доходы15 Чрезвычайные расходы
160. Прибыль или убыток от чрезвычайных обстоятельств
161. Налог на прибыль по чрезвычайным обстоятельствам
162. Другие налоги, не показанные выше
163. Прибыль или убыток за текущий финансовый год
164. Горизонтальный формат отчета о прибылях и убытках с классификацией расходов по сущности, рекомендованный Директивой ЕС № 41. А РАСХОДЫ
165. Сокращение запасов готовой продукции и незавершенного производства2 а) сырье и расходные материалы б) прочие внешние расходы
166. Прочие операционные расходы
167. Суммы переоценки финансовых активов и инвестиций в форме оборотныхактивов
168. Платежи по процентам, дивидендам и подобные платежи (Платежи, причитающиеся аффилированным лицам, показываются отдельно)
169. Налог на прибыль по обычной деятельности
170. Прибыль или убыток от обычной деятельности после налогообложения10 Чрезвычайные расходы
171. Налог на прибыль по чрезвычайным обстоятельствам
172. Другие налоги, не показанные выше
173. Прибыль или убыток за текущий финансовый год1. В ДОХОДЫ1 Чистая реализация
174. Увеличение запасов готовой продукции и незавершенного производства
175. Капитализированная работа, выполненная предприятием в собственных интересах
176. Прочие операционные доходы
177. Прибыль от участия в иных предприятиях (Прибыль, полученная от участия в аффилированных предприятиях, показывается отдельно)
178. Прибыль от других инвестиций и займов, являющихся частью внеоборотных активов (Прибыль, полученная от участия в аффилированных предприятиях, показывается отдельно)
179. Прочие причитающиеся процентные платежи и подобная прибыль (Прибыль, полученная от участия в аффилированных предприятиях, показывается отдельно)
180. Прибыль или убыток от обычной деятельности после налогообложения9 Чрезвычайные доходы
181. Прибыль или убыток за текущий финансовый год
182. Отчет о признанных прибылях и убытках в соответствии с последней редакцией МСФО 120X5 20X4
183. Увеличение (уменьшение) в результате переоценки иму- X Xщества
184. Инвестиции, доступные для продажи (X) (X)
185. Прибыли (убытки) от переоценки, признанные в капитале X X
186. Переведено в прибыли (убытки), связанные с продажами X X
187. Хеджирование денежных потоков
188. Прибыли (убытки), признанные в капитале (X) (X)
189. Переведено в прибыли (убытки) за период (X) (X)
190. Переведено в первоначально признанные суммы хеджи- (X) (X)руемых статей
191. Курсовые разницы по операциям в иностранной валюте (X) (X)
192. Налог на прибыль, связанный со статьями, непосредствен- (X) (X)но относимыми на капитал
193. Чистая прибыль, не признанная в отчете о прибылях и X Xубытках
194. Чистая прибыль за период X X
195. Общая признанная прибыль и убыток за период X X1. Относится к: 1. Капиталу акционеров X X1. К доле меньшинству X X
196. Эффект от изменений в учетной политике, относящийся к:
197. Капиталу акционеров (X) (X)1. Доле меньшинства (X) (X)
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