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Введение к работе
Актуальность темы исследования определяется сложным взаимодействием глобальных, региональных и трансформационных тенденций, которые обусловливают на современном этапе особенности управления социально-экономическими процессами на муниципальном уровне. Политика рыночных реформ в России, направленная на децентрализацию управления экономической и социальной сферами, слабо учитывала цели и интересы, закономерности и возможности саморазвития таких первичных территориальных звеньев страны, как муниципальные образования и регионы. Это привело к резкому снижению их производственного и экологического потенциала, падению жизненного уровня и социально-экономической активности большой части населения.
Повсеместно сложившаяся практика отказа большинства хозяйствующих субъектов от содержания и развития ведомственных объектов социальной сферы, предоставления социальных льгот своим работникам вызвали дополнительные проблемы функционирования муниципальных образований, решение которых затруднено отсутствием адекватного бюджетного финансирования. В особенно тяжелом положении при этом оказались крупные города, на которые выпала наибольшая социальная нагрузка.
Для эффективной адаптации к новым условиям хозяйствования, преодоления кризисных явлений, нужна более совершенная и гибкая система муниципального управления социально-экономическими процессами в крупных городах, которая способствовала бы мобилизации их промышленного, кадрового и научного потенциала на решение новых задач. Однако, традиционные и формирующиеся организационные структуры, формы, средства и методы управления муниципального уровня во многом генетически связаны с командно-административной системой и противоречат современным тенденциям общественного развития.
Необходима разработка адаптационного подхода к управлению социально-экономическими процессами, который позволил бы обеспечить их позитивное развитие на местном уровне на основе глобальной ориентации, эффективной реструктуризации, технологической информатизации, предпринимательской активизации, адресной социальной защиты и формирования экологически здоровой среды.
Реализация такого подхода наиболее целесообразна в системах местного самоуправления крупных российских городов, которые могут стать организаторами стабилизации и инициаторами будущего роста. Муниципальные органы власти и управления прямо заинтересованы в антикризисном адаптационном развитии в своем социально-экономическом пространстве; обладают необходимыми для этого природными, техническими, финансовыми, интеллектуальными, информационными ресурсами; могут создать механизм их эффективного использования на базе административных, институциональных, экономических, правовых методов управления.
Однако, требуется существенная коррекция ориентиров и приоритетов, методов и технологий, организации и инфраструктуры муниципального управления, исходя из региональных форм проявления закономерностей и учета тенденций трансформационных процессов.
Степень разработанности проблемы. Интерес к управлению социально-экономическими процессами крупного российского города в современных условиях как к объекту исследования в отечественных научных разработках постоянно растет. Активно изучаются факторы, определяющие возможности выхода городского хозяйства из кризисного состояния. Выполнены специальные исследования по различным аспектам территориального управления и, особенно, местного самоуправления; корпоративного регулирования занятости населения; региональных аспектов промышленной политики; развития крупного производства и малого предпринимательства; мониторинга экологической обстановки; анализа состояния инфраструктуры и социальной сферы.
Большой вклад в развитие общей теории регионалистики внесли А.Вебер, Л.Канторович, И.Тюнен, Н.Некрасов и др. Обоснованию методов регулирования территориального развития посвящены труды А.Гранберга, В.Лексина, Б.Мильнера, Г.Шалминой, А.Швецова и др.
Проблемы механизмов регионального мониторинга, анализа и экономической диагностики раскрыты в работах О.Дмитриевой, У.Изарда, О.Иншакова, В.Рябцева, Р.Шнипера, дополненные системными исследованиями природопользования в территориальном аспекте Ю.Одума, П.Олдака, О.Ломовцевой, Н.Моисеева, Н.Пахомовой, И.Шабуниной и др.
Исследованиями проблем социально-экономического развития крупных городов занимались Р.Емцов, А.Брячихин, М.Бункин, В.Николаева, Ф.Рыбаков. По отдельным аспектам темы исследования привлечены труды Л.Абалкина, И.Албегова, Ю.Алексеева, А.Дарманяна, М.Лаврова, С.Мельникова, А.Сорокина, А.Пикулькина, А.Холопова и др.
Многие вопросы исследователями только поставлены и требуют обоснованных ответов, а предлагаемые рекомендации нуждаются в практической апробации в условиях реального хозяйственного пространства и времени. Недостаточно разработаны теоретические основы: трансформации муниципального управления важнейшими сферами городского хозяйства в региональном аспекте; определения потенциала органов местного самоуправления в формировании социально-экономической политики адаптационного типа; механизма эффективного управления крупным городом на базе информационных технологий; организации мониторинга и коррекции переходных процессов в городском сообществе.
В дополнительном научном обосновании нуждаются принципы структурной политики и формирования пропорций городского хозяйства; методы планирования городского бюджета и контроля над его исполнением как основных рычагов экономической политики муниципальной власти; виды организационных структур и их функции в системе местного самоуправления; выбор социально-экономических критериев и индикаторов
6 при анализе эффективности местной социально-экономической политики; определение места и роли муниципальных информационных ресурсов в обеспечении управленческих решений.
Цель и задачи исследования. Цель исследования состоит в разработке концептуальных основ управления социально-экономическими процессами в крупном городе на современном этапе трансформации системы хозяйствования на базе информационных технологий.
Достижение поставленной цели обусловило решение следующих конкретных задач: - выявить влияние глобальных, региональных и трансформационных тенденций на характер и особенности управления социально- экономическими процессами в крупном российском городе; определить типологические характеристики крупного города как социоприродохозяйственной воспроизводственной системы и объекта управления на муниципальном уровне; обосновать создание адаптационного механизма местного самоуправления с использованием информационных технологий, системы индикаторов анализа и мониторинга эффективности муниципальной социально-экономической политики; разработать модель инфраструктурного блока системы городского самоуправления, обеспечивающего формирование и использование комплекса муниципальных информационных ресурсов.
Объектом исследования стала система управления социально-экономическими процессами крупного города на современном этапе социально-рыночной трансформации в России (на примере города Волгограда).
Предметом исследования выступают социально-экономические и информационные отношения, тенденции и механизмы, формирующиеся в процессе управления развитием крупного города на современном этапе.
Методологической и теоретической базой исследования служат научные достижения отечественных ученых в общей теории систем и тео- рий общественного развития, экономике, информатике; прикладные исследования методов управления; концепции и программы антикризисного и устойчивого развития. В исследовании использованы методы логического, статистического, социологического и экономического анализа.
Нормативно-правовую основу диссертационного исследования составили законы, постановления и нормативные акты федеральных, региональных и муниципальных органов власти, а также другие материалы по формированию и реализации системы местного самоуправления.
Эмпирической базой исследования послужили материалы государственной статистической отчетности, социологических опросов и выборочные данные аналитических документов по социально-экономическому развитию города Волгограда, полученные под руководством и при участии автора работы.
Основные положения диссертации, выносимые на защиту.
Управление социально-экономическими процессами в крупном российском городе на современном этапе обусловлено взаимодействием тенденций глобализации, регионализации и рыночной трансформации, имеет адаптационный и антикризисный характер. Оно направлено на обеспечение расширенного воспроизводства совокупного потенциала города, создание благоприятных условий повышения хозяйственной и социальной активности населения с целью достижения устойчивого удовлетворения его потребностей; защиты, поддержания и реализации его интересов в условиях трансформационного спада и формирования рыночных отношений.
Основными образующими факторами современного крупного города являются природно-технические, эколого-экономические, социокультурные, политико-правовые, что определяет его как сложную социопри-родохозяйственую систему. Интегральный типологический критерий крупного города как объекта управления должен включать качественные и количественные составляющие, которые отражают его ресурсный потенциал, масштабы и динамику социально-экономических процессов, объемы и значение результатов его хозяйственной и социокультурной деятельности в национальном и международном аспектах.
Формирование эффективной системы управления социально-экономическими процессами в крупных городах в условиях рыночной трансформации повышает роль принципов: консолидации, прогрессивности, открытости, динамичности. При этом целенаправленно модифицируются основные структуры и функции, методы и формы муниципального управления крупным городом для обеспечения его устойчивого воспроизводства как социоприродохозяйственной системы.
Эффективное адаптационное управление крупным городом требует обеспечения соответствующими информационными ресурсами для анализа и диагностики, стратегической и тактической коррекции социально-экономических процессов. Система критериев и индикаторов, отражающих состояние и тенденции динамики среды, популяции, ресурсов, хозяйственной и социальной сферы, становится информационной основой механизма принятия эффективных управленческих решений на муниципальном уровне.
5. Информационные технологии муниципального управления реали зуются: организационно - в специальном блоке структуры местного само управления, обеспечивающем формирование, обработку и использование информационных ресурсов; институционально - посредством системы нормативно-правового обеспечения муниципального статуса конкретных информационных ресурсов; концептуально - в определении приоритетов и ориентиров развития процесса информатизации управления крупным го родом.
Научная новизна исследования заключена в следующих положениях и выводах: - уточнено понятие современных крупных городов как социоприро-дохозяйственных систем, типология которых зависит как от показателей состояния и динамики популяции, ресурсов, среды, так и от масштабов и результатов социально-экономической деятельности, их роли и значения в региональном, национальном и мировом хозяйстве; разработан подход к адаптационному управлению крупным городом как социоприродохозяиственнои системой, отражающий его характер и роль в реализации современных тенденций глобализации, рыночной трансформации, регионализации, экологизации, социализации и информатизации на местном уровне; раскрыты приоритетные принципы, трансформация функций и целевая ориентация механизмов управления крупным городом по формированию условий для расширенного воспроизводства элементов, связей и отношений его социоприродохозяиственнои системы; сформировано множество индикаторов мониторинга социально-экономического состояния крупного города, необходимое для анализа, контроля, оценки эффективности и коррекции политики местных органов самоуправления; обоснована структура, масштабы, источники и содержание информационных ресурсов, необходимых для выработки эффективных управленческих решений на муниципальном уровне, а также структурно-логическая схема их формирования.
Автором разработаны, запатентованы и внедрены программы для ЭВМ, позволяющие осуществлять оперативное управление финансовыми потоками бюджетных средств крупного города и его отраслевых и территориальных подразделений, выполнять анализ и контроль за движением бюджетных средств.
Практическая значимость работы заключается в том, что исследование доведено до конкретных рекомендаций, которые могут быть использованы в системе муниципального управления крупных российских городов в современных условиях. Выводы диссертации использованы при создании специального блока информационной инфраструктуры системы местного самоуправления города Волгограда, а также использованы Ассоциацией российских городов.
Апробация работы. Основные положения и выводы диссертации обсуждались на заседаниях Совета по местному самоуправлению при Президенте Российской Федерации, социально-экономического Совета города Волгограда, на различных научно-практических конференциях по проблемам местного самоуправления и использования информационных ресурсов в г.г. Москве, Санкт-Петербурге, Обнинске, Волгограде, Кисловодске, использованы в процессе разработки Постановлений Совета народных депутатов и Администрации г. Волгограда.
Результаты исследования опубликованы в 9 работах.
Структура диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложения.
Подходы к управлению крупным городом в современных условиях
Современные условия формирования рыночных отношений предполагают существенную децентрализацию власти, передачу ряда функций местным органам управления для проведения ими самостоятельной социально - экономической политики, являющейся составной частью процесса государственного регулирования развитием крупного российского города. Вместе с тем, несмотря на имеющуюся нормативно- правовую базу, регламентирующую данные процессы, опыт управления крупными территориальными единицами только начинает формироваться и требует научного осмысления.
Один из важных теоретических вопросов, вытекающих из логики исследования, связан с выяснением основных направлений и приоритетов развития крупного российского города на современном этапе развития цивилизации. С этих позиций рассмотрим основные ориентиры и приоритеты развития социально - экономической сферы города.
В последнее время, термин «развитие» стал часто употребляться в следующих сочетаниях: экономическое развитие, социально - экономическое развитие, развитие экономики регионов России, развитие муниципального образования. В каждом случае под развитием понимается любое прогрессивное изменение, прежде всего в экономической сфере. Если изменение в большей мере касалось количественных показателей, то тогда разговор шёл о темпах экономического роста. Если развитие затрагивало качественные характеристики, то тогда формировалось представление о структурных изменениях, или о приобретении экономической системой свойств иного порядка. Нередко наряду с чисто экономическими характеристиками рассматривались и социальные параметры развития общества. Более того, с позиции социальных параметров оценивалась степень развития региона или города.
В свете высказанных положений, а также в соответствии с требованиями наступающего века, концепции эффективного управления развитием города из всего многообразия складывающихся отношений для исследования мы выделим в особую область социально - экономическую сферу, имея в виду её относительную самостоятельность. Такое предпочтение обусловлено тем, что, как было показано выше, социальные, человеческие последствия проводимых реформ становятся все более критическими.
Развитие крупного города - многомерный и многоаспектный процесс и обычно рассматривается с точки зрения совокупности различных политических, социальных и экономических целей. Даже если речь идет только об экономическом развитии, оно рассматривается совместно с развитием социальным. Социально - экономическое развитие включает в себя такие аспекты, как: рост производства и доходов; перемены в институциональной, социальной и административной структурах общества; перемены в общественном сознании; перемены в традициях и привычках.
В настоящее время основной целью экономического развития большинства регионов и городов мира является улучшение качества жизни населения. Поэтому в социально - экономическом развитии города следует выделять следующие составляющие: повышение доходов, улучшение здоровья населения и повышение уровня образования; создание условий, способствующих росту самоуважения людей в результате формирования социальной, политической, экономической и институциональной систем, ориентированных на уважение человеческого достоинства; увеличение степени свободы людей, в том числе их экономической.
Последние две составляющие качества жизни не всегда учитываются при оценках степени социально - экономического развития российских регионов и городов, что в свою очередь не дает полной картины развития объекта.
Ряд российских ученых (Абалкин Л.И., Дулыциков Ю.С и др.) справедливо считают переход к управлению социально - экономическим развитием (регионов и городов) основой решения проблемы России - выхода из состояния кризиса. Складывание современной проблемной ситуации, по их мнению, «произошло под подавляющим влиянием парадигмы функционирования, где доминирует способ воздействия типа «руководство». Выход на качественно новый уровень возможен только в рамках парадигмы развития, где доминирующими являются принципы государственного регулирования.
На наш взгляд, важным условием перехода к динамичному социально - экономическому развитию городов в новом тысячелетии является достижение состояния стабилизации, или устойчивого развития, что соответствует решениям крупных международных форумов (например, международной конференции в Рио - де - Жанейро в 1992г.) и Концепции перехода России к устойчивому развитию, разработанной правительством и утвержденной Президентом.
Учитывая жизненно - важное значение парадигмы развития для успешного перехода экономики страны в новое качество, на первый планвыдвигается проблема исследования основных направлений и приоритетов развития крупного российского города.
Специфика стратегического управления социально -экономической сферой города в современных условиях
В новых социально - экономических и геополитических условиях для города особую актуальность приобретает задача определения его роли и места в России и в мире. В соответствии с новой реальностью насущной проблемой стала необходимость смены приоритетов развития города, в первую очередь тех, которые направлены на повышение конкурентоспособности. Как показывает мировая практика, именно в таких условиях городу особенно необходимо стратегическое развитие.
Впервые термин стратегическое управление был использован применительно к бизнесу Альфредом Чандлером - младшим в его труде "Стратегия и структура"23. В дальнейшем его широко стали использовать многие ученые.
Раскрывая сущность стратегического управления, они неоднократно указывали на его непреходящее значение для развития фирмы в условиях рынка. Теория стратегического управления организацией, а затем и отдельной территорией (город, регион) получила дальнейшее развитие в трудах российских ученых: О.Виханского, П.Забелина, С.Мельникова, А.Гапоненко и др.
По мнению авторов, необходимость внесения изменения в управление структурной единицей была вызвана тем, что в значительной мере изменились условия ведения бизнеса. В качестве ведущего направления, отражающего сущность перехода к стратегическому планированию, явилась идея управления всеми процессами фирмы в соответствии с требованиями
А.Чандлер. Стратегия и структура. Кембридж. Массачусетс , издательство МТ, 1962 г рынка и постоянно меняющимися условиями хозяйствования, что, несомненно, давало возможность видения желаемого состояния дел и предпочтительных путей к цели.
Существует два подхода к пониманию стратегии развития. Первый базируется на следующем процессе: определяется достаточно точно конечное состояние, которое должно быть достигнуто через определенное время; далее фиксируется, что необходимо сделать для того, чтобы достичь этого конечного состояния. После этого составляется план действий с разбивкой по временным интервалам (полугодие, год, пять лет, десять лет), реализация которого должна привести к достижению конечной четко определенной цели. Если определить сжато, то при таком понимании стратегия - это конкретный перспективный план достижения долгосрочной цели. Такое понимание стратегии, бесспорно, базируется на том, что все изменения предсказуемы, что все происходящие в среде процессы детерминированы и поддаются полному контролю и управлению.
При втором направлении стратегия рассматривается как долгосрочное качество, определенное комплексное развитие территории, включающее собственно стратегию, стратегический план и механизм стратегического управления. В этом случае стратегия служит двум главным целям. Первое - очертить на основе профессионального научного анализа современное состояние и возможное будущее социально - экономического комплекса города и задать ориентиры для всех городских властей и иных организаций, действующих в сфере социально - экономического развития. Второе - стимулировать открытый диалог к сотрудничеству городских властей с представителями деловых кругов и всеми общественными силами города в деле инициирования и реализации долгосрочных масштабных проектов социально - экономического развития и инвестирования.
Достижение стратегических ориентиров развития города непосредственно связано с реализацией оперативных планов. Поэтому в современном менеджменте выделяют как стратегические, так и тактические аспекты в управлении. К вопросам стратегии можно отнести: выработку целей организации; определение основных видов деятельности; уяснение присутствия союзников и противников; определение конкурентных преимуществ.
К тактическим аспектам менеджмента можно отнести: формирование текущих планов работы; порядок найма и увольнения сотрудников; внутрифирменная технология ведения дел; правила взаимодействия с потребителями и контрагентами и др.
Осуществление рыночных реформ и переход к стабилизации делают необходимым коренной пересмотр условий хозяйствования в городе. Если раньше основными субъектами, влияющими на развитие экономики города, были государственные органы (именно они распределяли ресурсы, осуществляли финансирование, разрешали или запрещали ту или иную деятельность), то в настоящее время они отходят от непосредственного воздействия на экономических агентов и действуют опосредованно через создание определенных экономических и административных условий, совокупность которых можно назвать хозяйственным климатом. Таким образом, на протяжении одного десятка лет произошла стремительная эволюция практики управления социально - экономическими процессами города.
Для управления, важным является предвидение последствий принимаемых решений. Экономические и социальные прогнозы развития служат для корректировки стратегии и тактики органа управления.
Стратегическое управление городом целесообразно рассматривать как динамическую совокупность пяти взаимосвязанных управленческих процессов, осуществляемых органами власти по управлению социально -экономическим развитие территории.
Формирование системы обеспечения органов местного самоуправления информационными ресурсами
Рассматривая вопросы информационного обеспечения органов управления необходимо дать определение самому названию "база данных". Это информационная система, предназначенная для поддержания динамической модели предметной области с целью обеспечения информационных потребностей пользователей26. Под информационной технологией баз данных мы будем понимать совокупность знаний о методах и приемах функционирования баз данных и их компонентов и способах их объединения в единую систему. Выделим следующие типы компонентов баз данных: технические, информационные, лингвистические, программные, организационные. Рассмотрим кратко содержание основных компонентов баз данных. 1 .Технический комплекс представляет собой совокупность средств компьютерной техники, объединенной вокруг одной или нескольких ЭВМ. Кроме ЭВМ сюда входит набор запоминающих устройств, которые часто называют средой хранения (обычно это накопители на магнитных лентах (НМЛ) или на магнитных дисках (НМД)) и устройства ввода-ввода (принтеры, дисплей, плоттеры и т.д.). 2. Информационный комплекс состоит из совокупности информационных моделей баз данных, более подробное описание будет дано при рассмотрении схемы информационно-аналитической системы местного органа управления. 3. Лингвистический комплекс включает: языки программирования (ЯП), языки описания данных (ЯОД), языки манипулирования данными (ЯМД). 4. В программный комплекс входят системы управления базами данных (СУБД), операционные системы ЭВМ и прикладные программы (ПП). СУБД обеспечивают управление базами данных и доступ к данным, ПП выражают информационно-вычислительные потребности пользователей, операционные системы предназначены для организации всего вычислительного процесса и также для управления работой СУБД и 1111. 5.
Организационный комплекс составляют пользователи, администратор базы данных и его группа, специалисты по эксплуатации технического и программного комплекса. Пользователи базы данных обычно подразделяются на несколько категорий. По признаку общения с базой данных различают постоянные и разовые. Первые обращаются к БД с запросами установленной формы и содержания (регламентированными), вторые - в произвольной форме. По признаку компетентности руководитель органа управления, его заместители, начальники отделов, управлений, комитетов, организации, подведомственные органу управления, жители города - это конечные пользователи. Также существуют категории, которые непосредственно работают с БД -это программисты - системщики и прикладники. Администратор базы данных (АБД) - это специалист или группа специалистов, реализующих управление БД. БД в настоящее время не работает как автоматическая система, поэтому необходимо вносить коррективы по уточненным и согласованным предложениям различных пользователей. Основная функция АБД - обеспечение структур данных и взаимосвязь между ними. Иногда эту функцию называют "администрированием базы данных". АБД по внешним приложениям формирует в словаре требуемые внешние схемы (ВС) и отвечает за их согласованность с концептуальной схемой (КС). Проблема организации создания и внедрения новых информационных технологий является, по сути, комплексной задачей.
Тем более сложность заключается в том, что орган управления является структурно очень сложным объектом управления как территориально, так и численно. Необходимо создать условия, в которых все эти компоненты действовали бы совместно. Информационный компонент органа местного самоуправления является как раз тем звеном организации внедрения и создания новых информационных технологий, который вырабатывает единые правила информационного взаимодействия для всех компонентов органа управления. Об информационных компонентах упоминают авторы Герберт А.Саймон, Дональд У.Смитбург, Виктор А.Томпсон в своей работе: "Последним, заслуживающим упоминание элементом в организации систем коммуникаций, главная цель создание которого - сбор информации из внутренних и внешних источников. Конечно, задачи собрать всю информацию, необходимую для принятия решения организацией, слишком обширны, чтобы ее могли выполнить только или в основном, специализированные информационные подразделения. Почти каждый член организации в некоторой степени ответственен за сбор информации. Те члены организации, которые часто контактируют с законодательными органами, с общественными группами по интересам или с клиентами организации, могут оказаться особенно важными источ-никами необходимой информации" . Информационная функция высшего руководства органа местного самоуправления состоит в сборе и интерпретации сведений от значимых групп извне. Например, мэр города в процессе выполнения своих функций постоянно контактирует с предпринимателями, банкирами, инвалидами, рабочими, членами городского Совета (Думы). Информационная функция структурных компонентов органа местного самоуправления, контактирующих с различными группами населения, состоит, в первую очередь, в том, чтобы сообщать наверх информацию, связанную с воздействием информационно-технологических про- грамм на процессы, происходящие в городе, и получать ту или иную реакцию этого воздействия. Г.Кезлинг предлагает следующую последовательность создания информационной базы системы управления: - проведение обследования существующей системы управления городом как информационного объекта управления; - разработка укрупненного технико-экономического обоснования необходимости проведения работ по информатизации; - разработка общего технического задания на создание административной системы с учетом современных особенностей управления; - разработка рекомендаций по использованию готовых АРМов как в локальном варианте, так и в варианте локальных вычислительных сетей; - проведение технической учебы для руководителей органов управления городом и ответственных пользователей информационной системы; - разработка программы реализации концепции и общего технического задания; -разработка мероприятий по подготовке к жизнедеятельности в условиях информационного общества .
Другой автор, И.Миронова предлагает несколько другую последовательность организации информационной базы системы управления: - разработка концепции (основных требований, основных проектных решений) информатизации процесса управления в целом; - определение состава и структуры, реализация и ввод в эксплуатацию системы межотраслевых, ведомственных и проблемно-ориентированных баз данных для административной территории; - проектирование адекватной объекту управления системы сбора, хранения, анализа и переработки информации на базе сетей ЭВМ;
Методические аспекты анализа состояния и обоснования путей развития крупного города
В настоящее время методы воздействия органов власти на экономику изменились коренным образом. Предприятия сегодня самостоятельно решают вопрос об объемах выпуска продукции, инвестирования производства, создания или сокращения рабочих мест. Опыт экономического развития стран Европы говорит о необходимости плодотворного сотрудничества и взаимного влияния сферы производства с органами власти. Для этого в распоряжении представителей власти имеется широкий набор методов управления экономикой территории. Вместе с тем наибольший эффект управления муниципальной экономикой достигается при наличии общей стратегии развития.
Разработка стратегии развития города весьма важная проблема в нынешний период. Подходы к реализации этой проблемы могут быть различны. В настоящей работе предложен для рассмотрения количественный подход при выработке стратегии.
Количественная оценка проста при сравнении вариантов, но весьма сложна при формализации взаимодействий, особенно применительно к социальным системам.
Рыночная система хозяйствования предполагает одновременное функционирование большого количества самостоятельных, но тесно взаимодействующих между собой рынков. Все рынки можно объединить в три основные группы.
К первой группе относится рынок благ, который вобрал в себя производство и реализацию товаров и услуг, модернизацию и наращивание производственных мощностей, изменение благосостояния населения, торговые отношения с соседними территориями и бюджетами всех уровней.
Вторую группу представляет рынок денег, рассматривающий вопросы накопления и использования капитала, инвестиционную привлекательность территории.
уровнем жизни и доходами населения.
Оценка взаимодействия укрупненных рынков, а также состояние макросистемы в целом, выполняется на модели общего экономического равновесия. Для эффективного управления экономическим равновесием системы используются внешние и внутренние рычаги.
Основными рычагами являются: система налогообложения; ставка Центрального банка, которая, как правило, отражает уровень инфляции национальной валюты; количество денег, выпускаемых государством в обращение. К числу внешних рычагов относятся: баланс внешнеторговых операций, регулируемый таможенными пошлинами и сборами; курс национальной валюты, регулируемый золотым запасом страны и другие.
Внутренние и внешние рычаги, управляющие экономическим состоянием макросистемы, находятся в исключительном ведении Правительства и Центрального Банка.
На муниципальном уровне нет и никогда не будет возможности управления перечисленными рычагами. Вместе с тем, использование модели общего экономического равновесия и оценка состояния на рынках благ, денег и труда применительно к городской экономике, представляется весьма интересным и полезным. Не требует доказательства тот факт, что экономика любого города напрямую зависит от объема произведенной продукции, а также уровня доходов населения и рентабельности предприятий. В этой связи предлагается рассматривать такие показатели, влияние на количественное значение которых находится в компетенции органов муниципальной власти.
Последние отечественные исследования, связанные с разработкой модели экономики города, часто предлагают рассматривать город по аналогии с предприятием. Для построения таких моделей зачастую в качестве основных показателей используется объем произведенной продукции, рентабельность, заработная плата (доход) работников и другие. Использование в качестве основных показателей объема произведенной продукции и размера доходов предприятий и населения для описания экономического равновесия и трех основных рынков (благ, денег и труда) позволило уста новить связь между макро и микро экономическими моделями города. В основу макромодели города закладывается сложившаяся или желаемая (концептуальная) отраслевая структура. В общем виде экономическое развитие города можно представить в виде, показанном на рисунке 5.
Как правило, отраслевая структура города формируется органами государственной статистики, которые сопровождают эту структуру необходимой количественной информацией. Предполагается, что количественная информация, описывающая состояние отраслей будет способствовать анализу сложившегося положения и способна составить основу прогнозирования развития или выработке стратегии социально - экономического развития.
При рассмотрении отраслевой структуры города каждое направление хозяйственной деятельности рассматривается аналогично выпуску определенной группы товаров на производстве. Разница с предприятием в этом случае заключается в том, что в условиях рыночной экономики органы местной власти (законодательной и исполнительной) не могут в административном порядке воздействовать на процессы производства.
На смену плановой, командно-административной системе пришли иные принципы управления экономикой, основным из них является создание определенных экономических условий либо препятствующих, либо способствующих развитию производственной сферы той или иной отрасли.
Микромодель экономики города на самом деле состоит из большого числа отраслевых моделей. Отрасли могут разбиваться на подотрасли, по которым проводится необходимый анализ. Каждая из подотраслей в свою очередь состоит из конкретных предприятий. Предприятия также могут группироваться, например, по признаку крупности. Для крупных городов может (а точнее - должен) проводиться анализ и вырабатываться стратегия развития и отдельных территорий. Для города Волгограда такими территориями являются районы города, которых восемь.
Таким образом, при выработке стратегии развития города могут определяться не только целевые функции, но и при помощи микро и макро моделей прогнозироваться результаты (последствия), достижения тех или иных результатов, заложенных в отраслевых, межотраслевых или территориальных программах развития. Автор обосновал возможность применения для крупных городов системы оценки социально- экономического положения регионов, предло женную академиком Петровым А.В. в своем докладе «Информационные технологии в управлении социально - экономическим развитием», сделанном на научно - практическом семинаре в администрации Президента Рос-сийской Федерации 27 ноября 1997 г .
С учетом предложенной автором доработки с целью привязки к крупным городам схема оценки социально - экономического положения города выглядит следующим образом
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