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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ І СКОРОЧЕНЬ
1. АПУ — Аудиторська палата України;

2. БМР — будівельно-монтажні роботи;

3. ВА — внутрішній аудит;

4. ВЗЗ — валова заборгованість замовників;

5. ВЗпЗ — валові заборгованості перед замовниками;

6. ГКУ — Господарський кодекс України;

7. ДБН — Державні будівельні норми;

8. МСА — Міжнародні стандарти аудиту;

9.  МСБО — Міжнародні стандарти бухгалтерського обліку;

10.  МСЗНВ — Міжнародні стандарти завдань із надання впевненості;

11.  МСЗО — Міжнародні стандарти завдань з огляду;

12.  МСКЯ — Міжнародний стандарт контролю якості;

13.  МССП — Міжнародні стандарти супутніх послуг;
14. МСФЗ — Міжнародні стандарти фінансової звітності;
15.  НБ — незавершене будівництво; 

16.  НБВ — незавершене будівельне виробництво;

17.  НВ — незавершене виробництво;

18.   ПКУ — Податковий кодекс України;

19.  П(С)БО — положення (стандарт) бухгалтерського обліку;

20.  РМСАНВ — Рада з Міжнародних стандартів аудиту та надання впевненості;

21.  РОЗ — речові оборотні засоби;

22.  СВА — служба внутрішнього аудиту;

23.  СВК — система внутрішнього контролю;

24.  ЦКУ — Цивільний кодекс України.

Вступ
Актуальність теми. Процес відтворення економічного потенціалу будь-якого господарства відбувається у сфері капітального будівництва, у якій прямо чи опосередковано задіяні багато суб’єктів різних видів господарської діяльності. Основою такої сфери є будівництво, господарське призначення якого полягає у введенні в дію нових, реконструкції, розширенні, технічному переозброєнні й ремонті діючих об’єктів виробничого та невиробничого призначення.
Як вид економічної діяльності будівництво має низку особливостей, що відрізняють його від інших видів. Ці особливості проявляються через характер його кінцевої продукції, специфічні умови праці, специфіку техніки, технології організації виробництва, управління та матеріально-технічного забезпечення.
Сучасний стан інвестиційної сфери економіки України характеризується негативним впливом світової економічної кризи, браком достатнього фінансування та, як результат, сприяє консервації великої кількості незавершених об’єктів, зростанню незавершеного будівельного виробництва. За цих умов виникає потреба в забезпеченні ефективного управління  однойменним сегментом економічної діяльності будівельних підприємств, зокрема підрядних, які на сьогоднішні виконують значний обсяг робіт у сфері капітального будівництва. Реалізація такого завдання можлива за умов розвитку й удосконалення обліково-контрольної складової процесу управління незавершеним будівельним виробництвом (НБВ).  
Питання бухгалтерського обліку незавершеного виробництва (НВ), у тому числі в будівництві, вивчали такі вчені: Б. І. Валуєв, С. Ф. Голов,                                    З.-М. В. Задорожний, Я. Д. Крупка, А. Ш. Маргуліс,  Р. О. Мельник,  О. В. Павелко, В. Ф. Палій, М. С. Пушкар та ін. Значний внесок розробку опрацювання проблем з удосконалення обліку та контролю витрат на виробництво зробили українські вчені: М. Т. Білуха,  Я. І. Гуральник, В. Б. Єрмолинський, Б. М. Литвин та ін.; російські —  А. А. Баширов, О. С. Наринський та ін.

Питання методики аудиту витрат і доходів досліджували такі вітчизняні вчені: Н. І. Беренда, М. Т. Білуха, Ф. Ф. Бутинець, С. Ф. Голов, Н. І. Дорош,                                С. Я. Зубілевич, В. О. Зотов, А. М. Кузьмінський, Л. П. Кулаковська, О. А. Петрик, Ю. В. Піча, В. Я. Савченко, Б. Ф. Усач, Л. М. Чернелевський та ін. Велику роль у вивченні цих питань відіграють праці російських (С. В. Бухарін, О. М. Гутцайт,             В. І. Подольський, О. Д. Шеремет та ін.) та західних (Р. Адамс, Е. А. Аренс,            М. Ван Бреда, К. Друрі, Дж. Лоббек, В. МакКензі, Дж. Ріс, М. Б. Хирш та ін.) дослідників.

Більшість досліджень, проведених ученими України та Росії, здійснювалися в умовах функціонування централізованої економіки, ритмічності та безперервності роботи підприємств, а також до початку реформування облікової системи в Україні. Тому запропоновані ними ідеї та підходи потребують переосмислення крізь призму сучасного стану економіки. Наукових праць, присвячених безпосередньо дослідженням проблем обліку й аудиту НБВ на підприємствах-підрядниках, на сьогодні немає.

Недостатній рівень теоретичного та практичного розроблення питань методики й організації обліку та аудиту НБВ, необхідність удосконалення методики й організації обліку та аудиту процесу накопичення витрат у будівельному виробництві, недосконалість законодавства та неузгодженість положень чинних нормативних актів, які регламентують і впливають на облік та аудит будівельних контрактів, зумовили вибір теми дисертаційної роботи, мету, завдання та основні напрями дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри аудиту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» з теми «Проблеми та перспективи розвитку аудиту, державного фінансового контролю та інформаційних технологій у сучасних умовах господарювання» (номер державної реєстрації 0107U001337). Під час розроблення цієї теми автором внесено низку пропозицій щодо вдосконалення методики й організації обліку витрат і доходів на підприємствах-підрядниках, обґрунтовано необхідність організації обліку витрат і доходів за позамовно-попроцесним методом, запропоновано методику аудиту НБВ як окремого об’єкта дослідження, у тому числі в рамках аудиту фінансової звітності підприємств-підрядників.
Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні теоретичних положень і розробленні практичних рекомендацій щодо вдосконалення методики та організації обліку й аудиту незавершеного виробництва на будівельних підрядних підприємствах з урахуванням сучасних інформаційних потреб управління, стану законодавчого регулювання та перспектив розвитку будівництва.

Задля досягнення поставленої мети в роботі вирішено такі завдання:

— проаналізовано наявні визначення, систематизовано їх та уточнено зміст термінів «незавершене виробництво», «незавершене будівництво» та «незавершене будівельне виробництво», виявлено відмінності між загальноекономічним та обліковим змістом поняття «незавершене будівельне виробництво»;
· досліджено стан нормативно-правового регулювання обліку й аудиту незавершеного будівельного виробництва та надано рекомендації щодо його вдосконалення;
— досліджено та визначено організаційно-технологічні особливості підрядного будівництва та їх вплив на організацію обліку й аудиту витрат на виконання будівельно-монтажних робіт (БМР);

— досліджено концептуальні підходи до класифікації та формування витрат на виконання БМР і визначено напрями їх удосконалення, обґрунтовано вибір оптимального методу обліку витрат на виконання будівельних контрактів;

— обґрунтовано необхідність змін облікової політики будівельних підприємств щодо показника НБВ, надано рекомендації щодо вдосконалення методичних позицій П(С)БО 18 «Будівельні контракти»;
— досліджено практику аудиту будівельних контрактів на підрядних підприємствах, ідентифіковано основні види порушень, які виявляються під час проведення аудиту будівельного виробництва, та сформовано рекомендації щодо напрямів удосконалення організації та методики аудиту витрат і доходів під час виконання підрядних договорів як чинників, що безпосередньо впливають на показник НБВ;

· досліджено стан функціонування системи внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту на підрядних підприємствах та обґрунтовано необхідність запровадження на підрядних підприємствах служби внутрішнього аудиту (СВА);

· розроблено методику аудиту НБВ на підрядних підприємствах, які використовуватимуть позамовно-попроцесний метод обліку витрат за будівельними контрактами.

Об’єктом дослідження є господарська діяльність підрядних будівельних підприємств України в частині незавершеного виробництва за будівельними контрактами.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та організаційно-методичних питань обліку й аудиту НБВ будівельних підрядних підприємств.

Методи дослідження. Під час проведення дослідження використано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, що ґрунтуються на системному аналізі економічних явищ. Серед використаних загальнонаукових методів дослідження особливу увагу приділено методам аналізу, абстрагування, узагальнення, моделювання та логічному методу. Для дослідження економічної сутності показника НБВ і методики його обліку, вивчення методичних аспектів аудиту НБВ застосовано методи індукції та дедукції, за допомогою яких визначено розбіжності між практикою та чинною методикою обліку й аудиту НБВ, вплив системи організації відносин між суб’єктами будівництва на організацію обліку, на показник НБВ та фінансову звітність, а також на методику його дослідження. Методи узагальнення, групування, порівняння та історичний метод використовувалися для дослідження сутності понять «незавершене виробництво», «незавершене будівництво», «незавершене будівельне виробництво», для надання пропозицій щодо вдосконалення методики обліку доходів і витрат під час виконання БМР, у т.ч. показника НБВ, розвитку методики аудиту НБВ. Із метою вивчення стану обліку й аудиту НБВ на будівельних підприємствах використано методи спостереження, а також особливу увагу приділено методу анкетування.

Використання методу моделювання дало змогу розробити алгоритмічні моделі обліку й аудиту НБВ із метою оцінки системи організації обліку будівельних контрактів на будівельних підприємствах.

Інформаційною базою дослідження є цивільне, господарське й податкове законодавство України та підзаконні акти, міжнародні нормативні документи з бухгалтерського обліку й аудиту, фінансова та статистична звітність будівельних підприємств України, первинні облікові документи й облікові регістри.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в уточненні теоретичних положень і розроблено конкретних рекомендацій з удосконалення методики та організації обліку й аудиту витрат, доходів і показника НБВ під час виконання будівельно-монтажних робіт, які відповідають сучасним умовам господарювання та потребам практики діяльності будівельних підприємств України.
Наукову новизну визначають такі положення:

удосконалено:

· організацію бухгалтерського обліку незавершеного будівельного виробництва через обґрунтування поділу будівельно-виробничого процесу на окремі технологічні етапи, відповідно до чинної в Україні системи кошторисних розрахунків. Було розроблено п’ятирівневу систему деталізації технологічних етапів залежно від розміру та складності споруджуваного об’єкта, а також сформовано рекомендації щодо запровадження та застосування  позамовно-попроцесного методу обліку витрат із елементами системи бюджетування (лімітування) за окремими технологічними етапами під час виконання БМР підрядними підприємствами. Це дає змогу організувати детальний облік витрат на виконання БМР, сприяє точності та посиленню об’єктивності облікової інформації про залишки НБВ, а також створює інформаційне підґрунтя для оперативного контролю за рівнем витрат і ступенем виконання будівельних робіт;
· методичні положення обліку будівельних контрактів з орієнтацією на максимальне задоволення потреб в управлінській інформації, а саме: доведено недоцільність включення в показник НБВ сум, які за економічним і юридичним змістом є заборгованістю, а також обґрунтовано необхідність зміни кореспонденцій рахунків, що випливають зі змісту П(С)БО 18 «Будівельні контракти», доведено переваги формування показника НБВ у будівництві виключно через витрати на виконання БМР, які з об’єктивних причин не можуть бути передані замовнику й оплачені ним, тощо. Такі підходи створюють умови для формування в бухгалтерському обліку підрядного підприємства реального та достовірного показника НБВ;

· методичні підходи до віднесення загальновиробничих витрат на собівартість НБВ відповідно до П(С)БО, а саме: розроблено порядок розподілу загальновиробничих витрат на будівельних підрядних підприємствах із багатопрофільною господарською діяльністю, через пропозицію щодо відмови від включення загальновиробничих витрат підприємства в цілому до складу виробничої собівартості БМР. Це дає можливість більш точно визначити показник виробничої собівартості БМР, виконання яких відбувається за окремим договором підряду, а також забезпечити керівництво підприємства достовірною обліковою інформацію, необхідною для прийняття управлінських рішень щодо кожного окремого замовлення та щодо діяльності підприємства в цілому;
· методичні аспекти відображення в обліку валових заборгованостей замовника (ВЗЗ), валової заборгованості перед замовником (ВЗпЗ), через доведення потреби обліку цих показників, зважаючи на їх економічну сутність, що дає змогу формувати в обліку більш точну та достовірну інформацію;

— концептуальні підходи до організації аудиту НБВ і його методики під час перевірки підприємств-підрядників, зокрема на тих, де запроваджено позамовно-попроцесний метод обліку витрат на БМР через розроблення відповідних розділів (частин) плану аудиторської перевірки, що стосуються перевірки правильності визначення показника НБВ в обліку підрядного підприємства, а також проекту внутрішнього фірмового стандарту аудиту, орієнтованого на широке застосування внутрішніми та зовнішніми аудиторами в практичній діяльності під час перевірок підрядних підприємств, у тому числі тих які використовують позамовно-попроцесний метод обліку витрат. Пропоновані розробки забезпечують зовнішніх і внутрішніх аудиторів інструментарієм, необхідним для проведення ефективного аудиторського дослідження обліку будівельного виробництва;

набули подальшого розвитку:

· характеристика сутності поняття «незавершене будівельне виробництво» через уточнення, згідно з яким зміст показника НБВ мають формувати лише витрати, що припадають на незакінчені та не передані замовнику роботи, а включення переданих, але не оплачених БМР, спотворює економічний та обліковий зміст показника НБВ; 
· підходи до класифікації нормативно-правових документів, які впливають на організацію бухгалтерського обліку й аудиту незавершеного будівельного виробництва. Запропоновано горизонтальний поділ нормативних документів на юридично-технологічну й обліково-організаційну групи, що дозволяє проводити більш детальне та комплексне вивчення об’єкта дослідження;

· номенклатура статей калькулювання БМР, що включає багаторівневу систему деталізації статей собівартості БМР залежно від типів споруджуваних об’єктів і потреб контролю за витратами, що дає змогу уніфікувати та наблизити до потреб бухгалтерського обліку будівельного виробництва порядок калькулювання БМР;

· класифікація порушень в обліку підрядних підприємств, які виявляють під час аудиту, а саме: сформовано класифікатор типових порушень у бухгалтерському обліку будівельних контрактів на будівельних підприємствах, використання якого на практиці дозволяє зосередити увагу аудиторів на об’єктах, яким властивий підвищений ризик допущення помилок.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в дисертації рекомендації щодо обліку й аудиту НБВ на підприємствах-підрядниках та одержані результати — це теоретична та методична основи для визначення залишків НБВ, їх вартісної оцінки й оптимізації розмірів, завдяки чому буде підвищено достовірність облікової інформації, ефективність її використання в процесі управління та контролю за господарською діяльністю підрядних будівельних підприємств.

Результати дослідження у формі методичних рекомендацій з обліку та оцінки залишків НБВ запроваджено на окремих будівельних підприємствах України. Конкретні методики та підходи апробовано та впроваджено в ТОВ «Стандарт-ІФ» (довідка № 79 від 10.09.2009 р.), ТОВ «Промбудіндустрія» (довідка № 11-01/12-1 від 11.01.2012 р.), ВАТ «Агробудмеханізація» (довідка № 42 від 18.03.2010 р.). До результатів, які мають практичне значення, можна віднести рекомендації щодо змін облікової політики підприємств і внесення організаційних та методичних коректив, необхідних для застосування позамовно-попроцесного методу обліку БМР, розроблені автором форми актів приймання-передачі БМР і відомостей накопичення інформації про витрати тощо.

Розроблена автором методика аудиту НБВ під час виконання будівельних контрактів і рекомендації щодо розроблення внутрішніх фірмових стандартів (правил) аудиту підприємств-підрядників узята до використання в окремих аудиторських фірмах (ТОВ «Аудиторська фірма «Є.С.Аудит» (довідка № 1/48 від 23.03.2010 р.), ТОВ «Аудиторська фірма «Рада Лтд» (довідка № 01/02/10 від 22.02.2010 р.)).
Результати й окремі розділи дисертаційного дослідження використовуються в навчально-методичному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет ім. В. Гетьмана» під час викладання дисциплін «Аудит», «Організація і методика аудиту» та «Облік в галузях економіки» (довідка від 02.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим дослідженням. Усі рекомендації та пропозиції, що містяться в роботі, розроблені особисто автором. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дослідження, висновки та пропозиції були оприлюднені в доповідях і отримали схвальну оцінку на науково-практичних конференціях: VІІ-й міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 14–16 квітня 2010 року); VI-й міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Тернопіль, 15 квітня 2010 р., секція 4-8, інтернет-сайт: www.iconf.org.ua); міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне забезпечення в системі фінансово-економічної інформації» (м. Миколаїв, 22 квітня 2010 року); першій міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності у сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовій економіці» (м. Ужгород, 26–28 квітня 2010 року); міжнародній науково-практичній конференції «Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики» (м. Київ, 14 травня 2010 року); всеукраїнській студентській науковій інтернет-конференції «Удосконалення обліку і аналізу в системі управління підприємства» (м. Київ, 20 травня 2010 року); міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку обліку, контролю та аналізу в умовах глобальних економічних змін» (м. Полтава, 7–8 жовтня 2010 року); міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Проблеми розвитку соціально-економічних систем у контексті глобалізаційних викликів» (м. Хмельницький, 22–25 вересня 2010 року).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 20 наукових праць загальним обсягом 9,02 друк. арк., з них: 9 наукових статей у фахових виданнях, 11 тез доповідей і статей на науково-практичних конференціях та інших виданнях.

Висновки

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в дослідженні та розробці шляхів удосконалення методики й організації обліку та аудиту незавершеного будівельного виробництва на будівельних підрядних підприємствах України. Отримані результати свідчать про досягнення поставленої мети й дають можливість зробити такі висновки.

1. У наукових джерелах учені по-різному трактують зміст термінів «незавершене виробництво», «незавершене будівництво» та «незавершене будівельне виробництво». Водночас відмінність між цими термінами існує та  викликана насамперед специфікою будівельного виробництва. Для будівництва характерною рисою є одночасне існування й окреме використання двох спеціальних термінів — незавершене будівництво  (НБ) і незавершене будівельне виробництво (НБВ). НБ як економічне явище пов’язане зі споруджуваним об’єктом — економічною одиницею товару. З боку будівельного виробничого процесу воно визначається як незавершений і не прийнятий в експлуатацію об’єкт будівництва. Однак як облікове явище воно ідентифікується в обліку лише особи, яка за відношенням до будівельного процесу має статус замовника (на обліковому рахунку капітального будівництва). Показник НБВ з економічної точки зору являє собою незавершені будівельно-монтажні роботи, які не передані замовнику, а також завершені будівельно-монтажні роботи, що з об’єктивних причин не були передані замовнику.  

2. Структурування нормативно-правових документів, які регламентують об’єкт дослідження, лише за рівнями регулювання методики й організації бухгалтерського обліку будівельного виробництва є безперспективним. Необхідний горизонтальний розподіл нормативно-правових документів на юридично-технологічну й обліково-організаційну групи, що дозволяє проводити більш детальне та комплексне вивчення об’єкта дослідження.  (організаційні). Такий підхід рекомендовано використовувати в усіх випадках дослідження нормативно-правового регулювання обліку й аудиту кожного окремого виду економічної діяльності, у тому числі будівництва.  

3. Для бухгалтерського обліку будівельного виробництва, незалежно від методу визначення ступеня завершеності робіт за договором підряду, під незавершеним будівельним виробництвом щодо такого договору, слід розуміти виражену в грошовому вимірнику суму витрат підрядного підприємства на виконання БМР, які станом на дату балансу за ступенем готовності об’єктивно не можуть бути здані та (або) оплачені замовниками відповідно до встановленого контрактом порядку розрахунків за виконані роботи. Закінчені, але не здані окремі роботи відображаються в складі НБВ лише за наявності об’єктивних причин, які не можуть гарантувати підрядному підприємству достатнього рівня впевненості в тому, що такі роботи будуть прийняті та (або) оплачені замовником. 

4. Номенклатура облікових статей витрат|затрат| на виконання БМР, що сьогодні використовується на підрядних підприємствах є формальною, а тому функціонально обмеженою. Уже зараз є потреба в розробці інтегрованої системи обліку, яка б об’єднувала в собі можливості та правила як управлінського, так і фінансового обліку, а також поєднувала в собі кошторисні та калькуляційні розрахунки. Для цього пропонується впровадити в практику діяльності підрядних підприємств багаторівневу систему деталізації статей собівартості БМР та їх номенклатуру залежно від видів і складності споруджуваних об’єктів та потреб контролю за витратами;

5. Сучасні умови діяльності та потреби управлінського персоналу щодо точної, оперативної та достовірної інформації вимагають поступової відмови підприємств-підрядників від використання чистого позамовного методу. У роботі розроблено та запропоновано методику, орієнтовану на перехід підрядних підприємств на використання комплексного методу обліку витрат — позамовно-попроцесного. Облік і накопичення витрат за таким методом відбуватиметься в рамках кожного окремого контракту, але з прив’язкою до чітко зафіксованих процесів (технологічних видів, етапів робіт), що відповідають технології будівельного виробництва для відповідного типу будівництва. Його використання позитивно вплине на достовірність облікової інформації на підприємствах-підрядниках, дасть змогу оперативно інформувати управлінський апарат про стан виконання будівельного контракту. 

6. Відсутність у законодавстві вимог щодо обов’язковості аудиту виконання будівельних контрактів негативно впливає на стан бухгалтерського обліку в  будівництві. Зважаючи на специфічні ознаки, матеріаломісткість і складність цього виду економічної діяльності, суб’єктам будівництва рекомендується ініціювати проведення аудиторських перевірок із чітко визначеною ними періодичністю. Доцільним є проведення аудиту не лише в проміжних періодах, але й на етапі завершення будівництва. 

7. Організаційний вплив на якість систем обліку та контролю на підрядних підприємствах має функціонування служб внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту. Для ефективної організації діяльності СВА на підрядних підприємствах потрібно розробити та впровадити внутрішні стандарти процедур діяль​ності внутрішніх аудиторів або спеціальні інструкції, дотримання яких є обов’язковим.   
8. Галузеві особливості, разом з особливостями методики й організації обліку будівництва, вимагають розробки та впровадження в аудиторську практику нормативних документів, які б, зважаючи на існуючу нормативну базу з аудиту, регламентували й деталізували особливості аудиту будівництва, у тому числі особливості аудиту НБВ. При цьому вирішення питання нормативно-організаційного регламентування зовнішнього аудиту будівельного підрядного виробництва, у тому числі показника НБВ, на сьогодні повинно відбуватися на локальному рівні шляхом розробки та впровадження в практику аудиту внутрішньо-фірмових стандартів (правил, методик) аудиту, які будуть ураховувати й специфіку позамовно-попроцесного методу обліку витрат, якщо такий буде запроваджено на будівельних підприємствах.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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