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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Деструктивное разрушение прежней экономической системы привело к утрате экономикой свойств системной целостности, что усложняет задачу ее дальнейшего реформирования, рационального ведения хозяйства экономическими субъектами и требует разрешения возникших теоретико-методологических и практических вопросов хозяйствования, в том числе на региональном уровне. Особую значимость приобрел в настоящее время вопрос о сущности трансформационных процессов, происходящих в хозяйственном механизме региональных субъектов хозяйствования, оставшихся частью государственного сектора, но получивших коммерческую самостоятельность.
Такими субъектами хозяйствования являются сегодня производственные подразделения одной из отраслей инфраструктуры - почтовой связи. Роль и значение отраслей инфраструктуры в экономике региона обусловливают их социально-экономические функции, определяющие их традиционную принадлежность к государственному сектору. Переход к рыночным отношениям вызвал существенные изменения в механизме хозяйствования отрасли почтовой связи: изменился статус почтовой службы - она стала системой государственных предприятий с правом коммерческой деятельности, снизилась степень монополизма почты на предоставление коммуникативных услуг, сузились границы государственного регулирования деятельности федеральной почтовой связи. Центральными становятся проблемы уяснения специфики государственного хозяйствования, сфер, форм и методов государственного участия в функционировании и развитии региональных отраслевых предприятий, ускоренного формирования структур и механизмов, соответствующих пореформенной стадии развития экономики России.
Теоретическая актуальность исследования связана с выявлением общих принципов и специфики функционирования отрасли почтовой связи в ре гиональной экономике. Объективные тенденции экономического развития к концу XX века выдвинули в качестве ключевого фактора конкурентоспособности экономики страны и региона уровень информатизации. Обеспеченность информацией повышает эффективность использования капиталов, трудового и интеллектуального потенциала региона. Основу информатизации составляют сети связи, в том числе региональная почтовая связь.
Практическая значимость работы обусловлена необходимостью прикладных разработок трансформации хозяйственного механизма региональной почтовой связи, анализа динамики его принципов, критериев и функций, обеспечивающих структурным подразделениям отрасли эффективное поведение на региональном и национальном рынках. В теории управления предприятиями, тесно связанной с концепцией маркетинга, в последнее десятилетие сместились акценты в сторону изучения потребительского спроса и методов воздействия на рынок, управления качеством продукции, к которому предъявляются повышенные требования. Вышеперечисленные тенденции лежат в основе дальнейшего исследования теории и практики управления региональными предприятиями связи в условиях рынка.
Почтовая связь нуждается в адаптации производственных структур отрасли к современным условиям и разработке адекватного механизма экономических отношений между ними и потребителями. Рынок продукции почтовой связи длительное время был достаточно насыщен, технологический процесс передачи информации и механизм управления отраслью как государственной структурой стабилен. Это способствовало сохранению традиционных форм организации и управления почтовой связью, что неприемлемо в новых экономических условиях. Особенно значимыми в теоретическом и прикладном аспектах представляются проблемы переосмысления методологических основ экономики отрасли, разработка современных принципов и методов хозяйствования, совершенствование финансово-экономических отношений в период становления новой социально-экономической системы.
Продукция предприятий любой отрасли в рыночном механизме хозяйствования обусловливает своими потребительскими свойствами и ценностью характер производства и производственных отношений, принципы и методы управления, социальные и производственно-финансовые цели хозяйствования данного экономического субъекта. Такая обусловленность порождает необходимость теоретического исследования потребительских свойств почтовой продукции с целью выявления максимального эффекта от их реализации и его практического использования в экономике региона.
Степень научной разработанности проблемы. Решение выше обозначенных проблем возможно только в рамках анализа трансформации экономического механизма региональной системы почтовой связи на базе общеметодологических подходов. Поэтому важное место в формировании теоретического аспекта диссертационного исследования имели работы отечественных и зарубежных ученых по проблемам хозяйственного механизма и его трансформации на макро- и микроуровнях: Абалкина Л., Агабабьяна Э., Богатина Ю., Кеннеди Л., Коуза Р., Куликова В., Осипова Ю., Стиглица Дж., Юрьевой Т., Якобсона Л. и др.
Рассмотрению теоретических и практических проблем экономики почтовой связи посвящены работы Барсук В., Губина Н., Мхитаряна Ю., Воронкова В., Кузовковой Т., Срапионова О. Однако в большинстве указанных работ лишь затронуты экономические проблемы отрасли связи в условиях рыночных отношений, и только в последних исследованиях Кузовковой Т. отрасль почтовая связь рассматривается как полноценный рыночный субъект. В связи с этим комплекс проблем, связанных с трансформацией хозяйственного механизма почтовой связи, совершенствованием ее организационно-технологической структуры и финансовой системы, коммерциализацией ее деятельности в рамках региона требует теоретической и практической разработки для реализации в процессе хозяйствования.
Актуальность очерченных проблем, степень их разработанности в экономической литературе, а также практическая значимость определили выбор темы диссертации, цели и задачи исследования.
Предметом исследования явились организационно-экономические отношения региональных субъектов хозяйствования, производящих почтовую продукцию, с государством, другими субъектами хозяйствования, а также потребителями почтовой продукции в условиях радикальных экономических преобразований в России.
Цель работы заключается в разработке теоретических обоснований и практических предложений по решению проблем экономико-организационного развития региональной почтовой связи как социально значимой отрасли в условиях рынка, а также исследовании основных направлений и разработке рекомендаций по организационному и методическому обеспечению наиболее прогрессивных форм коммерциализации деятельности почтовой связи в регионе.
Для достижения цели автор ставит следующие задачи:
- исследовать общие принципы и специфику функционирования отрасли почтовой связи, определяющие ее место и роль в экономике региона;
- проанализировать теоретико-методические подходы к управлению региональными предприятиями почтовой связи, позволяющие обосновать качественные изменения в механизме управления почтовой связью региона;
- исследовать специфику продукции региональной почтовой связи в условиях доминирования инфраструктурных отраслей экономики;
- определить характер рынка продукции почтовой связи с учетом социальной доминанты ее деятельности, учитывающую особенности регионального развития;
- разработать стратегию ценообразования и рекомендации по эффективному рыночному поведению региональных структур почтовой связи;
- выявить инновационные процессы в производственной и финансовой сферах регионального управления почтовой связью и оценить их эффективность;
- проанализировать финансовое состояние регионального управления почтовой связью и выработать рекомендации по его стабилизации.
Специфика поставленных задач предопределила преимущественно прикладной характер диссертационного исследования. Проблемы организационно-экономического развития отрасли почтовой связи рассматриваются в работе в рамках экономики конкретного региона - Ростовской области. Анализируются качественные изменения хозяйственного механизма регионального управления федеральной почтовой связи, произошедшие за несколько последних лет становления рыночной экономики. В этот период отрасль в результате разгосударствления трансформировалась из естественного монополиста, полностью контролируемого государством, в самостоятельного экономического субъекта, функционирующего на олигополистическом рынке.
Непродолжительность рыночных преобразований в России, обусловившая отсутствие глубоких теоретических обобщений, определяет использование в диссертационной работе теоретической аргументации, основанной на аналитическом материале зарубежных экономистов. Это позволило исследовать организационно-экономическую динамику регионального управления почтовой связи на основе общерыночных закономерностей, определяющих поведение экономического субъекта.
Методологической основой работы являются методы диалектического материализма, качественного и количественного анализа, системный подход к изучению экономических структур. Использованы фундаментальные положения экономической теории, маркетинга, теории рынка. На разных этапах работы, в зависимости от характера решаемых задач, применялись методы сравнительного экономического анализа, статистические методы, методы финансового анализа. В качестве информационной базы и аналитических данных исполь зовались статистические материалы различного уровня и конкретные показатели деятельности Управления федеральной почтовой связи по Ростовской области (УФПС по РО).
Основные результаты диссертационного исследования, выносимые на защиту:
1. Основными объективными факторами, воздействующими на систему почтовой связи в регионе, являются насыщенность информационного рынка традиционными почтовыми услугами в количественном аспекте и рост неудовлетворенности потребителей их качеством; стремительный рост высококонкурентных отраслей электро- и радиосвязи, соответствующих современным требованиям к передаче информации;
2. Продукция региональной почтовой связи, ее потребительные свойства, ассортимент и его динамика в значительной степени обусловлены технико-экономическими характеристиками почтового производства. Эффективность производственного процесса характеризуется высокой зависимостью от масштаба потребления и экономии постоянных издержек, отсутствием тесной взаимосвязи предложения продукции от динамики спроса на нее.
3. Создание конкурентно-рыночной среды в российской экономике привело к утечке капиталов из отрасли почтовой связи в сферы, более выгодные для инвестирования. Под воздействием межотраслевой конкуренции нарушились привычные пропорции общественного воспроизводства и произошла дифференциация нормы прибыли. С возникновением альтернативных структур в отрасли почтовой связи появилась внутриотраслевая конкуренция, что переводит почтовую связь из рынка чистой монополии в олигополистический рынок
4. Субъектам производственной деятельности региональной почтовой связи для поддержания конкурентоспособности необходимо сочетать в организационной деятельности реализацию таких целей как сохранение традиционной ниши рынка продукции, доступной всем слоям населения, и освоение новых
сегментов рынка путем выпуска продукции нетрадиционной, в том числе непочтового характера.
5. Потребители традиционной для отрасли продукции предъявляют спрос на новые формы и сроки доставки отправлений, улучшение качественных характеристик продукции, возможность отслеживать перемещение информации и другие дополнительные потребительские свойства. Это вызывает необходимость модификации продукции, что может быть достигнуто организационно-технологическими преобразованиями условий производства и определенными инвестициями в производственные и трудовые ресурсы.
6. В настоящий период для региональных производителей почтовой продукции ведущей стратегией, направленной на достижение финансовой состоятельности, является максимальная товарная дифференциация.
Научная новизна исследования заключается в выявлении всего комплекса условий экономико-организационного развития регионального управления почтовой связи, обосновании трансформационных процессов его организационно-технологической структуры и разработке рекомендаций для его эффективного поведения на рынке.
В ходе исследования:
- проведен анализ специфики продукции региональной постовой связи, определяющей характер производства и производственных отношений, принципы и методы управления, социальные и производственно-финансовые цели деятельности, характер регионального рынка почтовой продукции;
- выявлена тенденция смены монопольного положения отрасли связи равноправным сосуществованием нескольких альтернативных структур в сегодняшней российской экономике, что позволило определить природу рынка продукции регионального управления почтовой связи и обосновать рыночно-регулируемые принципы хозяйствования почтовой связи;
- на основе введения в научный оборот понятий «горизонтальная» и «вертикальная» дифференциация продукции как базовых для применения це
новой дискриминации, установлено, что при вертикальной дифференциации продукции отрасли существует следующая зависимость: валовой излишек потребителей, потребляющих в данный момент продукцию высокого качества, является функцией, возрастающей по количеству этого продукта, что позволяет рационализировать производство высококачественной продукции путем целенаправленного инвестирования;
- предложены рекомендации по трансформации его организационно-технологической структуры, основанные на теоретическом анализе поведения рыночных субъектов, учитывающие сбалансированность спроса и предложения почтовой продукции и позволяющие сократить издержки производства;
- определены способы активизации спроса на почтовую продукцию в рамках отдельных регионов на базе системы факторов, нивелирующих информационную дифференциацию потребителей и определяющих цели рекламной деятельности на региональном рынке почтовой продукции;
- предложена стратегия ценообразования и модификации производственной сферы, учитывающая зависимость функционирования Управления региональной почтовой связи от факторов внутренней и внешней среды и обеспечивающая ему эффективное поведение на рынке.
Практическая значимость и полученные результаты исследования заключаются в разработке путей и способов организационно-экономической трансформации хозяйственного механизма регионального управления почтовой связи. Основные положения и выводы диссертации использованы в деятельности УФПС по РО, включены в научные отчеты и публикации диссертанта. Реализация положений диссертации будет способствовать достижению экономической состоятельности УФПС по РО, повышению эффективности его деятельности, улучшению качества его продукции, более полному удовлетворению потребностей в почтовой продукции, созданию современной инфраструктуры региона и, в конечном счете, развитию региональной экономики.
•
Результаты исследования можно применить в практической деятельности региональных управлений федеральной почтовой связи, в преподавании курсов региональной экономики, предпринимательства и бизнеса, а также разработке спецкурсов по проблемам функционирования и коммерциализации деятельности предприятий государственного сектора экономики.
Структура работы: диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии и приложений.
Апробация работы: результаты исследований опубликованы автором в 6 научных публикациях общим объемом 1 п.л.
Методология управления предприятиями связи
Специфика управления в отрасли почтовой связи определяется ее принадлежностью к производственной инфраструктуре национальной экономики. Проблема функционирования и развития инфраструктуры долгое время недооценивалась. В начале XX века английские и американские ученые исследовали инфраструктуру, рассматривая разницу между общественными издержками на создание товара и индивидуальными издержками отдельного предпринимателя на производство этого же товара (40). Индивидуальные издержки оказались ниже общественных. Разница была определена как "общественный накладной капитал" или "социальный накладной капитал", а эффект - как "внешняя экономия". "Внешняя экономия" - результат, присваиваемый предпринимателем не за счет собственной деятельности, а за счет присвоения результатов деятельности отраслей инфраструктуры.
В XX веке исследования инфраструктуры осуществлялись такими учеными как Агабабьян Э.М., Блохин Ю.В., Бухвинер В.Е., Губин Н.М., Жамин В.А., Красовский В.П. и др. В большинстве работ инфраструктура определяется как комплекс общих условий, обеспечивающих функционирование и благоприятное развитие основных отраслей экономики и удовлетворяющих потребности населения, как "социальный накладной капитал", способствующий повышению темпов экономического роста производства и жизненного уровня населения. При этом отмечается, что рост "социальных накладных расходов" обеспечивает повышенные темпы роста производства
В проведенных к настоящему времени исследованиях выделены следующие основные характеристики инфраструктуры: создание общих условий производства, необходимых для функционирования всех предприятий, для развития региона, всей экономики; потребление производственной сферой "внешнего эффекта", образовавшегося в результате деятельности предприятий инфраструктуры; обеспечение повышения эффективности экономики и снижения цен на продукцию за счет дополнительных затрат на инфраструктуру; необходимость крупных капиталовложений с длительными сроками окупаемости.
Перечисленные характеристики инфраструктуры позволяют сформировать представление о сущности и особенностях инфраструктуры во всей ее сложности и многоаспектности, с учетом необходимого четкого разграничения критериев между категориями "инфраструктура" и "сфера услуг". В состав инфраструктуры, как правило, относят транспорт, связь, энергетическое, коммунальное хозяйство, здравоохранение и образование. Продукцией всех этих отраслей являются блага особого рода - нематериальная продукция, услуги, поэтому можно сделать вывод, что инфраструктура - это совокупность сфер деятельности, продукт которых потребляется потребителем в нематериальном виде, в виде услуги.
Длительное время в экономической литературе господствовало мнение, что уровень развития инфраструктуры определяется уровнем развития материального производства. Эта точка зрения была обусловлена признанием приоритета материального производства как сферы, производящей средства производства, в том числе и для инфраструктуры.
Развитие мировой экономики к концу XX века принципиально изменило положение всей производственной сферы, которая превращается в подчиненный, второстепенный элемент экономического пространства. Процесс автоматизации производства, сокращение времени непосредственного воздействия орудий труда на предмет труда и удешевление всех видов продукции привели к тому, что первостепенное значение в экономике принимает информационная сфера. Наблюдается тенденция сближения производственной и информационной сфер, в основе которой высокая наукоемкость и информационная емкость применяемых технологий. Быстрое и повсеместное распространение информации является важнейшим фактором, определяющим конкурентоспособность региональной экономики.
Такое функциональное назначение отрасли связи как составляющей инфраструктуры региона предопределяет жесткую взаимозависимость между эффективностью работы данной сферы и эффективностью всей экономики. Эта четкая зависимость предстает перед нами как один из основных законов управления, реализация которого определяет закономерности развития национальных и региональных экономик как высокоразвитых, так и следующих за ними стран (61, 65, 111, 82).
Региональный рынок почтовой продукции
Рынок представляет собой безличностный механизм купли-продажи товаров и услуг, основанный на взаимодействии спроса и предложения. Нематериальный характер продукции почтовой деятельности по транспортировке информации, неразъемность процессов его производства и потребления обусловливают момент совпадения спроса и предложения. Это вызывает потребность теоретического осмысления законов рыночной экономики для производства почтовой продукции, анализа таких экономических категорий как спрос, предложение, конкуренция, ниша рынка почтовой продукции, характер и сущность которых трансформируются под воздействием специфики продукции отрасли.
Основными экономическими субъектами регионального рынка почтовой продукции являются почтовые и непочтовые организации и частные лица, объединенные между собой экономическими отношениями по производству и потреблению почтовой продукции.
Всех субъектов регионального рынка почтовой продукции можно классифицировать по двум основным группам: - производители почтовой продукции, в качестве которых выступают все организации, независимо от вида собственности, поставляющие почтовую продукцию, и привлекаемые ими к производству структуры (транспортные, таможенные организации, электросвязи); - потребители почтовой продукции, поставляющие и получающие информацию и эффект от ее транспортировки.
Производители и потребители продукции региональной почтовой связи выступают в виде хозяйствующих субъектов и населения (фирм и домохо-зяйств), действующих как юридические и физические лица. Потребителей почтовой продукции региона можно, в свою очередь, подразделить на группы: - по характеру экономической деятельности - бизнес и частный сектор; - по географическому признаку - городские и сельские потребители; - по масштабу потребности в почтовой продукции региона различают крупные (издательские организации периодики и печатной продукции, рекламные агентства, органы социального обеспечения, и т.д.), средние (деловые круги, бизнес) группы потребителей и индивидуальные потребители.
Производители продукции почтовой связи в регионе могут быть классифицированы по номенклатуре предоставляемых услуг, их ассортименту, качеству и цене. Любой производитель почтовой продукции (государственная почта, частная фирма) может наряду с ней предоставлять и другую продукцию соответственно своим техническим и организационным возможностям: бан ковские, информационные услуги или реализовать средства связи, товары потребления и т.д. Расширение ассортимента выпускаемой продукции соответствует природе рыночных отношений и имеет значение для осмысления экономических основ почтовой связи, принципов организационно-экономического хозяйствования, методов конкуренции и эффективного привлечения потребителей.
В Ростовской области Управление федеральной почтовой связи предоставляет потребителям следующий объем услуг (см.. табл. 1.1.)
Источник: финансовая отчетность Управления федеральной почтовой связи по Ростовской области.
Деятельность региональной почтовой связи в Российской Федерации периода становления рыночной экономики основана на сложившемся в условиях планово-директивной экономики хозяйственном механизме отрасли связи. Он характеризовался остаточным принципом финансирования отрасли и ее подотраслей, недостаточными темпами совершенствования инфраструктуры связи, что не позволяло полностью реализовать поставленные перед отраслью задачи, учесть все особенности почтового продукта и требования научно-технического развития отрасли. Эти особенности хозяйственного механизма отрасли выступили отправными основами для ее функционирования в современных условиях и обусловили большинство из существующих на сегодняшнем этапе проблем.
Характерное для советской экономики невнимание к техническим и технологическим сторонам производства товаров потребительского назначения, состоящее, в частности, в выделении на развитие почты на протяжении последних сорока лет не более 5% отраслевых капитальных вложений (хотя она давала более трети доходов) привело к несоответствию технического уровня существующего в регионе почтового производства современным требованиям экономики, использованию преимущественно ручного труда, а также к неудовлетворенности пользователей качеством почтовых услуг.
Переход к рыночным отношениям, которые сопровождаются процессом разгосударствления и приватизации предприятий, либерализацией тарифов на услуги, активизацией конкуренции и т.д., вызвал существенные изменения в механизме хозяйствования и появление новых принципов управления экономикой. Изменениям подверглись статус почтовой службы (она стала государственным предприятием с правом коммерческой деятельности), степень монополизма почты на предоставление коммуникативных услуг и границы государственного регулирования и коммерциализации деятельности почтовой связи. Почтовая связь получила статус федеральной службы с правом коммерческой деятельности (см. приложение 1, 2, 3).
Организационно-технологическая структура
На поведение УФПС по РО как рыночного субъекта в значительной степени влияют организационные и технологические особенности всей отрасли почтовой связи, вызванные спецификой продукции и обусловившие принадлежность отрасли к естественной монополии. Технологической особенностью отрасли является необходимость задействования (и резервирования) значительного количества производственных мощностей - трудовых ресурсов, транспортного и технологического оборудования (табл. 2.1.)
Высокие постоянные затраты увеличивают входные барьеры, ограничивают доступ в отрасль на уровне региона, способствуя сохранению рыночной структуры с несовершенной конкуренцией - монополии. Входной барьер определяется как затраты производства, которые должна нести фирма, пытающаяся войти в отрасль, но которые не несут фирмы, уже находящиеся в отрасли (104, с.479). Доступ в отрасль может ограничиваться государством, например, путем введения лицензий. Но наличие входных барьеров является лишь одним аспектом конкуренции, необходимо также принуждение соперников к выходу из отрасли. В зависимости от того, хочет ли фирма предотвратить вход, стимулировать выход или вступить в конкурентную борьбу со своими соперниками, она может выбрать соответствующую стратегию.
В теории фирмы установлена зависимость, согласно которой при возрастающей отдаче от масштаба лишь конечное число фирм оказывается жизнеспособными, и эти фирмы получают положительные прибыли, не закрывая входа. Условием возрастающей отдачи от масштаба являются постоянные затраты (не зависящие от объема выпускаемой продукции и локализованные на некотором промежутке времени). Степень использования экономии от масштаба является основной детерминантой размера фирмы. Более высокие уровни производства позволяют использовать более эффективные технологические приемы, оправдывают инвестиции в снижающие затраты технологии, допускают большую специализацию работников, снижая удельные затраты. Этот вид экономии от масштаба называется продуктоопределенной экономией (104, с. 26). Наличие значительного количества технологического оборудования в однопродуктовой отрасли позволяет обеспечить быстрый прирост продукции даже при технических неполадках, так как прирост продукции можно обеспечить за счет аналогичного оборудования. Экономия на масштабе выгодна и для многопродуктового производства, если разные виды продукции производятся на одном оборудовании.
В то же время трансформация продукции регионального управления почтовой связи обусловлена соединением разных видов деятельности, сопровождающих производство: маркетинг, финансы, материальное обеспечение, внедрение новой техники, социальные вопросы, служба безопасности и т.д. Каждое производственное звено участвует определенными видами деятельности в едином непрерывном технологическом процессе на своем этапе, все они взаимосвязаны в сложную систему, взаимодействующую с другими региональными и центральными системами (финансовой, транспортной, издательской и др.). Основой функционирования сложной региональной производственной системы, координации ее звеньев, оперативности их трансформации в соответствии с факторами внешней среды выступает централизованная система управления. Структура управленияроизводством продукции почтовой связи в Ростовской области представлена на рис.2.2.
Рассмотренная структура, объединяющая различные виды деятельности, обусловленные аналогичными видами продукции, позволяет избежать дублирования постоянных затрат, связанных с этими службами, или, по крайней мере, сократить их. Но при формировании многофункциональной структуры, основанной на экономии от масштаба, необходимо учитывать, что она имеет свои пределы. Оборудование или функциональные отделы, относящиеся к двум производственным единицам, могут эффективно работать вместе, только если они работают не на полную мощность. Поэтому экономия мощности пиковой нагрузки становится тем меньше, чем больше размер фирмы. Выводом из этого анализа является положение, что экономия от масштаба не обязательно достигается внутри фирмы, что весьма существенно для таких региональных производственно-управленческих структур, как УФПС по РО. Такая экономия может быть достигнута через договор между равноправными экономическими субъектами - партнерами. Специфика продукции отрасли обусловливает на региональном уровне необходимость партнерства с отраслями всех видов транспорта, предприятиями электросвязи, поставщиками коммуникационных технологий и проч. Такое взаимодействие усложняет организацию управления и тарифную политику, затрудняет контроль за устойчивостью и рациональностью технологических взаимосвязей, но порождает эффект «экономии совокупных резервов» в масштабе региона. В сложившихся экономических условиях региональное управление почтовой связи, диверсифицируя производственную деятельность, функционирует на нескольких рынках, что приводит к незначительному уровню неопределенности в ее деятельности, сокращает инвестиции в оборудование для покрытия пиковых нагрузок. Но аналогичный результат может быть получен, если производство почтовой продукции передается другой структуре по контракту по некоторой цене.
Финансы системы как основа ее развития
В условиях рыночных преобразований финансовый аспект хозяйственной деятельности отрасли почтовой связи приобретает все большее, порой преобладающее значение. Принципиально меняется философия финансовой деятельности, повысилось значение денежного обращения и финансовых рычагов управления. Финансовая состоятельность предприятий отрасли, ставших самостоятельными хозяйствующими субъектами, стала условием их выживания в конкурентной среде. Основными показателями, характеризующими деятельность УФПС по РО являются (табл.3.1.):
Наиболее рациональным направлением «выживания» региональных почтовых структур в условиях нестабильности переходного периода является реализация гибкой стратегии, направленной на упрочение финансового положе ния предприятия в условиях слабо прогнозируемого воздействия факторов внешней среды и постоянно меняющейся рыночной ситуации. Наряду с оценкой оценке финансовой устойчивости предприятия, его деловой активности и платежеспособности в современном финансовом анализе важным представляется определение потребности в инвестиционных ресурсах, формирование оптимальной структуры капитала, эффективное использование основного и оборотного капитала.
Как показал опыт работы Ростовского УФПС, анализ финансового состояния предприятия в условиях рынка осуществляется на базе баланса - нетто -агрегированного баланса, из которого устранены регулирующие статьи. В таком балансе структура имущества представляется долей иммобилизованных (основных) и мобильных (оборотных) средств, а источники формирования имущества - в виде собственных и заемных средств. Использование агрегированного баланса позволяет охарактеризовать фондовое состояние и структуру имущества УФПС, финансовую устойчивость и платежеспособность, оценить ликвидность баланса, а также определить финансовые результаты его деятельности. Динамика объема и структуры имущества представлена в таблице 3.5.
В силу невещественности продукта почтовой связи в производственном процессе отсутствуют сырье и основные материалы. Это определяет структуру издержек производства и производственных фондов, в которых доминируют основные производственные фонды (иммобилизированные средства) и эта доминанта растет, а оборотные (мобильные) средства, состоящие из вспомогательных материалов, запасных частей, денежных средств составляют значительно меньшую часть и имеют тенденцию к сокращению. В тоже время специфика продукции отрасли - предоставление услуг по переводным и финансовым операциям и расчетов наличными средствами обусловливает наличие крупных денежных средств, которые нельзя использовать для эксплуатацион ных нужд, поэтому для повышения эффективности почтового производства необходимы сбалансированность факторов производства и четкость внутрисистемных расчетов.
Как видно из таблицы 3.5., стоимость имущества УФПС РО увеличилась за год на 62349 тыс. деноминированных рублей. Невещественность продукта деятельности УФПС РО обусловила структуру размещения имущества в пользу иммобилизованных средств. В течение года они увеличились на 34628 тыс. рублей или на 55 % от общего прироста имущества УФПС РО. Увеличение произошло в основном за счет основных средств, что является положительным фактом, говорящим об их обновлении и пополнении, хотя доля их в структуре имущества снизилась до уровня 56,4 % (56,8 % на начало года). В течение года произошло значительное увеличение доли мобильных средств (на 30 % от общего прироста итога баланса), однако это резкое увеличение сопровождалось резким ростом дебиторской задолженности (оно составило 60 % от прироста имущества), что является очень негативным фактом деятельности УФПС РО. В то же время произошло резкое снижение денежных средств УФПС РО (на 10 645 тыс. руб.). Таким образом, в течение года структура размещения имущества УФПС РО ухудшилась, хотя в целом произошел рост активов УФПС РО за счет получения кредитов от коммерческих банков (табл.3.6.).
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