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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Динамизм преобразований, протекающих в экономике Украины, отражает рост основных показателей социально-экономического развития. Так объем реализованной продукции промышленности  в 2006 г. по сравнению с 2004 г. увеличился на 37,7 %, а основные производственные фонды за соответствующий период – на 19 %. При этом наблюдалось снижение доли убыточных предприятий в целом на 16,6 % за 2000-2006 гг. Потребность в работниках в 2006 г. по сравнению с 2002 г. выросла в целом на 37 % - на 12,5 % в промышленности и почти на 58 % в сфере услуг, что характеризует тенденцию повышения деловой активности. Между тем, колебания среднего уровня рентабельности операционной деятельности в промышленности составляли от 2,6 % в 2002г. до 5,8 % в 2006 г., что характеризует наличие нерегулярности в тенденциях экономического развития. Такие темпы развития современной экономики, которая является сложной динамической системой, не позволяют своевременно получать совершенное представление о ней, как о системе, отвечающее требованиям актуальности. Эти специфические условия функционирования экономики Украины характеризуются высоким уровнем неопределенности, что влияет на увеличение рисков и потерь при принятии управленческих решений.
Совершенно естественно, что возрастающая сложность экономических процессов предъявляет новые, более высокие требования к управлению экономическими системами всех уровней. В создавшихся условиях наиболее производительным направлением в разработке эффективных управленческих решений является применение аппарата экономико-математических методов и моделей, которые реализуются с помощью высокоскоростных информационных технологий. 

Однако исследование в экономике проявлений хаотической динамики, а также выявление событий катастрофической природы, связанных с резкими скачкообразными изменениями переменных состояния экономических систем, влияние неопределенности и нерегулярности, оказывающие существенное влияние на формирование экономических  условий, доказывает, что применение классических методов и моделей в этой ситуации является малоэффективным. Это диктует необходимость переориентации методологии моделирования с исследований процессов стабилизации на изучение особенностей самоорганизации, с исследования условий стабильности на функционирование при условиях нестабильности и неравновесного поведения, с непрерывности поведения на скачки и катастрофы, с детерминизма на изучение неопределенности. Постановкой и решением задач экономической динамики занимались коллективы под руководством В.М. Глушкова, В.В. Леонтьева, Ю.Г. Лысенко, В.Л. Петренко, Л.Н. Сергеевой, проблемами моделирования процессов адаптации в экономике - научные школы В.А. Забродского, Т.С. Клебановой, В.Л. Петренко.

Работы отмеченных авторов составляют на данный момент базис методологии моделирования экономики. Вместе с тем необходимо отметить, что накопленный опыт применения математических методов в экономике до сих пор не получил надлежащего уровня систематизации и структуризации, позволяющего говорить о наличии единой методологии экономико-математического моделирования. Более того, рост сложности экономики привел к возникновению новой парадигмы управления, которая предусматривает нелинейность и необратимость процессов экономического развития и ориентирует исследование на изучение процессов самоорганизации экономических систем, возникающих в сильно неравновесных условиях. Необходимость перехода к новой парадигме управления вызвана коренными изменениями научного мировоззрения, которые протекают в других отраслях знаний и естественных науках. 

Несмотря на то, что большинство современных исследователей экономики признает необходимость изменения научного мировоззрения в отношении изучения экономических процессов, парадигма моделирования экономических процессов по-прежнему остается на теоретическом уровне механики 17 в., хотя и «вооруженная» современными математическими методами, многие из которых доведены до алгоритмической реализации в современных высокопроизводительных вычислительных машинах. Исследования экономики характеризуются фрагментарностью и разрозненностью. Вместо поиска и выявления общих закономерностей функционирования экономики современные исследователи зачастую устремляются в сторону триумфального разрешения частных прикладных задач, приносящих конкретную быструю экономическую выгоду, пренебрегая при этом получением важных теоретических результатов, способных способствовать разрешению схожих проблем в будущем. Не всегда исследования, направленные на познание сути экономических процессов опираются на достижения системного и, вытесняющего его в последнее время, синергетического подхода. Как следствие общая суть управления экономикой оказывается распыленной на множество искусственно специфически обособленных направлений.

В экономической литературе широко известны классические модели, объясняющие количественную сторону экономических процессов: модель оптимального роста Рэмзи (1928 г.), модель динамики мультипликатора, модель динамики цен на недвижимость Кагана (1956 г.), модель взаимодействия акселератора и мультипликатора Самуэльсона-Хансена (1939 г.), модель рациональных ожиданий Муза (1961 г.), модель циклов образования запасов Мецлера (1941 г.), модель распределенного инвестирования Хикса (1950 г.), неоклассическая модель роста Солоу (1956 г.), модель акселератора второго порядка Гудвина (1951 г.), равновесного роста Солоу-Свэна (1963 г.), модель общего конкурентного равновесия Эрроу-Блока-Гурвица (1959 г.), нелинейная циклическая модель Калдора (1940 г.) и др. [1]. Однако, несмотря на свою доступность и популярность, на данный момент они представляют интерес лишь как иллюстрация возможности применения количественных методов к анализу проблем экономики, поскольку ни одна из них не претендует на разработку концептуального уровня. Многие из техник, применяемых в классических моделях (использование балансовых соотношений и ожиданий) получили широкое распространение, однако в своей совокупности они только фрагменты общего нетривиального метода моделирования.

Первым шагом по направлению к устранению теоретической раздробленности теоретических исследований должно стать создание единого теоретического инструментария и определение основных терминов с точки зрения новой эволюционной парадигмы исследования экономики. Отсутствие общей методологии моделирования экономических систем, явлений и процессов не дает возможности исследователям сосредоточиться на творческой составляющей процесса моделирования, превращая весь процесс воссоздания существенных свойств рассматриваемой системы в интуитивный поиск структуры модели. Любая экономическая система представляет собой сложную систему, в которой взаимодействует множество экономических, технических и социальных процессов, как внешних так и внутренних. При  этом сам процесс управления экономическими системами представляет собой сложнейшую задачу, требующую применения специфических средств, методов и подходов. При этом в условиях отсутствия единой методологии весь массив знаний, относящихся к исследуемой предметной области, недостаточно структурирован для того, чтобы гарантировать возможность выбора адекватных проблеме системы методов и моделей.

Вопросами разработки экономико-математических моделей на различных уровнях рассмотрения экономики в разное время занимались видные отечественные ученые: А.Г. Аганбегян, А.Н. Алымов, В.Н. Амитан, К.А. Багриновский, В.М. Геец, Е.Г. Гольдштейн, Я.А. Дубров, Ю.М. Ермольев, Н.Е. Кобринский, А.В. Лотов, И.Н. Ляшенко, Е.З. Майминас, В.С. Михалевич, М.В. Михалевич, Н.Н. Моисеев, И.В. Сергиенко, Н.З. Шор, В.Г. Штелик, Д.Б. Юдин, А.И. Ястремский. Фундаментальный вклад в развитие методологии применения количественных методов в экономике принадлежит ученым В.Н. Буркову, В.В. Витлинскому, В.М. Геецу, А.Г. Гранбергу, В.Я. Зарубе, П.С. Краснощекову, Ю.Г. Лысенко, Д.А. Новикову, А.А. Павлову, А.А. Петрову, А.И. Черняку.

Перспективность моделирования не только как технологии исследования экономических систем, но и как метода научного познания, предопределяет необходимость проведения научных исследований в области структуризации методов, подходов, техник и инструментальных средств моделирования, составляющих его методологию. Это обусловило актуальность осуществления разработок в отрасли теоретико-методологических принципов моделирования экономической динамики, цели и задачдиссертационного исследования, направленного на структуризацию научного знания о моделировании экономики в части моделирования экономических процессов.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена по материалам госбюджетной темы ДонНУ “Моделирование динамики производственно-экономических систем” Г-00/54, номер государственной регистрации – 0100U001971 (автором разработаны классификация экономико-математических моделей, концепция моделирования экономической динамики на основе обобщения классических подходов, экономико-математические модели динамики экономических систем); «Моделирование логистической системы предприятия» 04-1/27, номер государственной регистрации – 0104U009167 (автором разработаны концепция построения комплексных моделей экономических систем, комплексные модели производственно-технологической структуры и динамики финансовых потоков предприятия, экономико-математические модели динамики логистических систем предприятий, модели адаптивной сбытовой политики предприятия).

Цель и задачи исследования. Целью данной работы является разработка теоретико-методологических основ моделирования экономической динамики и экономико-математических моделей экономических процессов.

В соответствии с поставленной целью в работе поставлены и решены следующие задачи:

на основе анализа базовых категорий научного познания уточнить категориальный аппарат экономической динамики;

разработать авторскую классификацию экономико-математических моделей и определить класс моделей экономической динамики;

разработать структуру методологии моделирования экономической динамики;

разработать концепцию моделирования экономической динамики на основе обобщения классических подходов;

разработать экономико-математические модели динамики, реализующих положения предложенной концепции моделирования экономической динамики;

разработать концепцию построения комплексных моделей экономических систем, расширяющую область применения моделей экономической динамики;

разработать комплексную модель производственно-технологической структуры предприятия;

разработать комплексную модель динамики финансовых потоков предприятия;

разработать формальную рекурсивную структурно-функциональную модель деятельности адаптивной экономической системы с использованием идей моделирования жизнеспособных систем С. Бира;

разработать экономико-математические модели адаптивного поведения экономической системы;

предложить инструментальные и методологические средства разрешения проблем экономической динамики.

Объектом исследования являются процессы функционирования и управления экономическими системами. 

Предметом исследования являются теоретико-методологические основы моделирования экономической динамики и экономико-математическое моделирование экономических процессов. Конкретные результаты получены на предприятиях ОАО «Дружковский метизный завод»,  ЗАО «Новокраматорский машиностроительный завод», ОАО «Артемовский завод по обработке цветных металлов», ОАО «Авдеевский коксохимический завод».

Методология и методика исследования. Методологической основой данного исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых в областях: системного подхода (проведен анализ базовых категорий научного познания, синтезированы авторские определения в рамках категориального аппарата экономической динамики, предложена авторская классификация экономико-математических моделей и структура методологии моделирования экономической динамики, авторские концепции моделирования экономической динамики и построения комплексных моделей экономических систем), общей теории систем и теории адаптивного управления (разработана формальная рекурсивная структурно-функциональная модель деятельности адаптивной экономической системы), экономико-математического моделирования и экономической динамики (разработаны экономико-математические модели динамики, модель адаптивного поведения экономической системы, проведен анализ устойчивости), имитационного моделирования и системной динамики (разработаны комплексные модели производственно-технологической структуры и модель динамики финансовых потоков предприятия).

Научная новизна. В диссертационной работе поставлена и решена важная, актуальная для экономики и экономической науки Украины научная проблема разработки и применения теоретико-методологических основ моделирования экономической динамики, и были получены следующие новые научные результаты:

усовершенствованные:

структура методологии моделирования экономической динамики, основанная на обобщении общенаучных подходов к организации познавательной деятельности, позволяющая повысить быстродействие и адекватность в выборе средств, методов и инструментов для моделирования экономических процессов с учетом базовых принципов и концепций экономической динамики;

категориальный аппарат моделирования экономики, основанный на анализе базовых категорий научного познания, который составляет понятийный базис исследования;

концепция моделирования экономической динамики, основанная на обобщении классических подходов к моделированию экономической динамики, которая позволяет разрабатывать когнитивные и экспериментальные модели экономических процессов и повысить производительность процессов экономико-математического моделирования;

экономико-математические модели динамики, которые реализуют положения концепции моделирования экономической динамики и позволяют решать задачи экспериментального исследования экономических процессов, повышать обоснованность и своевременность принятия управленческих решений;

впервые: 

разработана классификация экономико-математических моделей, основанная на выделении классов моделей в соответствии с критериями учета времени, неопределенности, целеполагания и назначения, которая позволяет определить класс задач, решаемых экономической динамикой, принципы и методы моделирования экономической динамики;

предложена концепция построения комплексных моделей экономических систем, основанная на применении методов имитационного моделирования, теории массового обслуживания и экономической динамики, позволяющая повысить производительность разработки моделей динамика сложных экономических процессов, структура и назначение которых может расширяться;

разработана комплексная модель производственно-технологической структуры предприятия, основанная на методе системной динамики, позволяющая анализировать динамику влияния управленческих решений на процессы формирования производственной себестоимости продукции промышленного предприятия и повышать эффективность функционирования предприятия за счет снижения расходов производственных ресурсов и потерь от внедрения несовершенных управленческих решений;

разработана комплексная модель динамики финансовых потоков предприятия, основанная на методе системной динамики, позволяющая анализировать динамику влияния управленческих решений на показатели финансово-хозяйственной деятельности промышленного предприятия, и повысить быстродействие, обоснованность и эффективность управленческих решений в процессе управления финансовыми потоками предприятия;

получили последующее развитие:

формальная рекурсивная структурно-функциональная модель деятельности адаптивной экономической системы, основанная на идеях модели жизнеспособных систем С. Бира, позволяющая формализовать информационные и ресурсные потоки в процессе управления адаптивной системой и повысить эффективность системы управления за счет организационного совершенствования;

экономико-математические модели адаптивного поведения экономической системы, основанные на применении адаптивных и рациональных ожиданий и реализации стабилизационных политик,  позволяющие осуществлять адаптивное управление экономической системой и обеспечить эффективность ее функционирования в условиях нерегулярных воздействий внешней среды.

Практическое значение полученных результатов исследования состоит в следующем: 

Предложенные автором методология моделирования экономической динамики, концепция моделирования экономической динамики, основанная на обобщении классических подходов, построения комплексных моделей экономических систем, формальная рекурсивная структурно-функциональная модель деятельности адаптивной экономической системы представляют собой универсальный методологический базис для построения моделей экономической динамики, решающих когнитивные и экспериментальные задачи управления экономикой. Предложенные комплексные экономико-математические модели позволяют повышать быстродействие, обоснованность и эффективность  принимаемых управленческих решений на промышленных предприятиях.

Внедрение результатов исследования позволяет получить рост эффективности функционирования предприятия за счет снижения прямых затрат, повышения загрузки производственных мощностей и эффективности использования производственных ресурсов. Основные результаты исследования использованы на предприятиях ОАО «Дружковский метизный завод»,  ЗАО «Новокраматорский машиностроительный завод», ОАО «Артемовский завод по обработке цветных металлов».

Подтвержденный актами экономический эффект составил 1 210 тыс. грн.

Личный вклад соискателя. Из научных работ, изданных в соавторстве, использованы только те идеи, которые были получены в результате индивидуальных исследований.

Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертационного исследования были представлены и обсуждались на VII Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г. Запорожье, сентябрь 2002), Международной научно-практической конференции «Управление предприятиями: проблемы и пути их решения»  (г. Донецк, апрель 2003), VIII Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г. Алушта, сентябрь 2003), научно-методическом семинаре «Методы прогнозирования экономических показателей» (г. Мариуполь, ОАО «МК «Азовсталь», 2004), Научно-практическом семинаре «Современные проблемы корпоративного управления» (г. Мариуполь, ОАО «МК «Азовсталь», 2004), Второй международной научно-практической конференции молодых ученых «Экономическое и социальное развитие Украины в ХХІ веке: национальная идентичность и тенденции глобализации» (г. Тернополь, февраль 2005), IX Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г. Алушта, пгт|. Партнит, октябрь 2006), X Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г. Киев, сентябрь 2005), методологических семинарах, интенсивных проектных семинарах, совещаниях и тренингах на предприятиях Донецкой области и на кафедре экономической кибернетики Донецкого национального университета в период 1999-2005г.

Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 34 работах общим объемом 122,66 п.л., из них автору принадлежит 38,8 п.л.

Диссертация состоит из пяти разделов. Первый раздел посвящен анализу теоретических основ моделирования динамики экономических систем как специфического вида познавательной деятельности. В разделе рассматриваются категории «метод», «методология», «концепция» и «парадигма» как в философском, общенаучном понимании, так и применительно к экономико-математическому моделированию. Проводится анализ моделирования как метода научного познания и определяется специфика экономико-математического моделирования. На основе анализа классических моделей в работе исследованы принципы и концепции моделирования экономической динамики. В разделе представлено авторское видение методологии моделирования динамики экономических систем.

Второй раздел посвящен разработке концепции моделирования динамики экономических систем, основанной на классических подходах, предложены авторские модели динамики, рассмотрены аспекты применения экономико-статистических методов в процессе моделирования динамики.

В третьем разделе представлены авторский подход к построению многофункциональных комплексных моделей динамики экономических систем с использованием средств имитационного моделирования. В разделе представлена концепция построения комплексных моделей, а также предложена модель динамики производственно-технологической и финансово-хозяйственной структуры промышленного предприятия, позволяющая прогнозировать комплексные, распределенные во времени последствия принятия управленческих решений.

Четвертый раздел посвящен научной проблеме моделирования динамики адаптивных и самоорганизующихся систем. В монографии представлена авторская модификация модели жизнеспособных систем С. Бира, предложены модели динамики адаптивных систем.

В пятом разделе представлены инструментальные и методические аспекты моделирования экономической динамики, проведен обзор распространенных программных средств моделирования динамики, рассмотрены аспекты преподавания учебных дисциплин цикла «Моделирование экономики» на специальности «Экономическая кибернетика».
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Несмотря на то, что экономическая динамика как научное направление сформировалась лишь в конце ХХ века, в настоящее время она имеет множество сторонников в нашей стране и во всем мире. При этом относительная новизна данного научного направления наделяет его некоторыми безусловными преимуществами. С одной стороны экономическая динамика обладает новейшим математическим инструментарием, обеспечена современными технологиями обработки данных и представления информации, а с другой – не содержит в себе массива противоречий и предрассудков, зачастую противоречащих друг другу, которые были сформированы десятилетиями и столетиями различными представителями научного сообщества в ходе генезиса науки. 

Вместе с тем экономическая динамика до настоящего времени не обладает структурированной методологией, позволяющей выделять специфические проблемы для исследования и определять адекватный им инструментарий. Проведенный в работе анализ категорий научного познания позволил определить структуру методологии моделирования экономической динамики, под которой в работе понимается раздел отрасли экономических знаний, представляющий собой упорядоченную, структурированную и организованную совокупность принципов, концепций, инструментов, средств и методов моделирования, служащих для описания, анализа и управления поведением экономических систем, а также устойчивостью этого поведения. 

Основным инструментом исследования экономической динамики является экономико-математическое моделирование. В данной работе на основе анализа литературных источников по проблемам использования количественных методов при решении экономических задач был уточнен категориальный аппарат экономико-математического моделирования, предложены авторские определения экономико-математической модели, экономической динамики, модели экономической динамики, комплексной модели экономической динамики и комплекса экономико-математических моделей. 

Экономико-математическое моделирование как метод имеет ряд особенностей, позволяющих учитывать природу объекта исследования и субъективизм исследователя, абстрагироваться от некоторых существенных характеристик, использовать гипотезы в процессе моделирования и отражать пространственно-временную ограниченность объекта.Предложенная в диссертации авторская классификация экономико-математических моделей наряду с известными критериями учета времени, неопределенности и целеполагаяния включает критерий назначения моделей. Это позволило выделить когнитивные, прогностические, управленческие и экспериментальные модели в соответствии с их назначением. При этом классические модели экономической динамики относятся только к классу когнитивных моделей.

Обзор классических подходов и постановок задач моделирования экономической динамики позволил сформулировать концепцию моделирования экономической динамики, на базе которой в работе разработаны экономико-математические модели динамики отдельных видов деятельности промышленных и коммерческих предприятий, а также модели динамики кредитной политики банка и динамики налогообложения открытой экономики. Предложенные модели решают проблемы управления экономическими объектами микроуровня, связанные с распределенностью во времени результатов их деятельности. 

Анализ доступного инструментария экономической динамики показал, что классическое определение экономической динамики, как направления исследования детерминированного поведения экономических систем существенно сужает область исследования, ввиду чего доступные средства моделирования используются в неполной мере, равно как и исключаются из рассмотрения многие важные прикладные задачи. Для разрешения данного противоречия в работе предложена концепция построения комплексных моделей экономической динамики. По своей сути комплексная модель представляет собой комплекс экономико-математических моделей, структура и функциональность которого может изменяться в соответствии с возникающими проблемами, изменениями внешней и внутренней среды и т.д.

Необходимость применения комплексных моделей в анализе проблем управления экономическими объектами обусловлена спецификой современного этапа развития экономики Украины, изменению целеполагания собственников и руководства предприятий, сдвигов в государственном регулировании экономики, развитием процессов глобализации и т.п. Основным преимуществом данных моделей является ориентация на современные инструментальные средства моделирования, позволяющие снизить трудоемкость процессов построения, анализа и эксплуатации моделей. Комплексный характер анализа принимаемых решений при помощи предлагаемого класса моделей позволяет выявлять и анализировать последствия принятия управленческих решений, распределенных во времени, а также результаты деятельности, опосредованно отражающиеся на динамике показателей экономической системы.

Другим важным направлением развития методологии экономической динамики, рассмотренным в работе, является моделирование процессов адаптивного управления. Несмотря на свою популярность в литературе по проблемам управления экономикой это направление до сих пор не достигло уровня формализации, позволяющего применять экономико-математические модели. В работе представлены некоторые элементы методологии моделирования экономической динамики, позволяющие восполнить этот пробел. В качестве таких элементов предполагается использовать адаптивные ожидания и стабилизационные политики, применение которых позволяет отразить рациональное целеполагание при построении моделей динамики.

В работе также рассмотрена важная проблема организации процессов адаптивного управления. В качестве инструмента концептуализации данной проблемы выступила авторская модификация известной модели жизнеспособных систем С. Бира. Адаптивное управление жизнеспособной системой определяется как комплекс не только стратегических управленческих решений, определяющих долговременное развитие системы, но и конкретных оперативных действий, обеспечивающих быстрое реагирование системы на изменение внешней и внутренней сред, которое может привести к необходимости пересмотра целей и направления развития. Взаимодействие стратегического уровня управления с оперативным на базе рекурсии позволило оценить жизнеспособность экономической системы через ее конкурентоспособность.

В работе представлен обзор программного обеспечения, которое может быть использовано для построения моделей динамики, анализа данных и основных соотношений моделей, а также для постановки экспериментов и проведения многовариантных расчетов. Существенным фактом является то, что данные пакеты становятся все более доступными благодаря наличию наряду с некоммерческим программным обеспечением академических лицензий и доступности версий с ограниченной функциональностью. В работе рассмотрены некоторые аспекты методики преподавания методологии экономической динамики в высшей школе.
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