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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток бухгалтерського обліку та звітності в аграрному секторі економіки України відбувається під впливом світових глобалізаційних процесів. Сучасний характер змін в системі економічних відносин та рівень розвитку господарюючих суб’єктів стали передумовою збільшення кількості користувачів звітної інформації з різними інформаційними запитами. Для обгрунтування та прийняття ефективних управлінських рішень заінтересованим користувачам необхідна така інформаційна система, що адекватно та своєчасно реагуватиме на їх потреби. Звітність є елементом комунікації та зворотного зв’язку між користувачами звітної інформації та обліковою системою, виконуючи при цьому важливу функціональну роль у системі інформаційного забезпечення управління підприємством. Це зумовлює загострення наукової дискусії щодо підготовки інформаційного масиву облікових даних та їх представлення у звітних показниках. 

Науково-теоретичні та практичні питання формування і використання звітності на підприємствах різних галузей національної економіки висвітлені у дослідженнях вітчизняних і зарубіжних науковців, серед яких особливої уваги заслуговують праці М.А. Адамова, М.Т. Білухи, О.С. Бородкіна,                               С.В. Булгакової, Ф.Ф. Бутинця, Б.І. Валуєва, М.А. Вахрушиної, Ю.А. Вериги, М.Я. Дем’яненка, Д.І. Дубової, В.Б. Івашкевича, Г.Г. Кірейцева,                           Т.М. Ковальчук, О.М. Коробко, М.В. Кужельного, Т.Є. Кучеренко,                        В.О. Ластовецького, М.Р. Лучка, В.Б. Моссаковського, Л.В. Нападовської,    М.Ф. Огійчука, В.Ф. Палія, Н.Л. Правдюк, М.С. Пушкаря, І.Б. Садовської,            Н.В. Семенишеної, О.О. Соколова, П.Я. Хомина, Л.В. Чижевської,                       А.Д. Яругової та ін. 

Організаційні та методичні аспекти формування звітності підприємств, її облікове забезпечення, аналіз та аудит звітних показників були предметом дисертаційних робіт І.В. Буфатіної (2002 р.), О.М. Коробко (2003 р.),                             П.Я. Хомина (2004 р.), Л.М. Білої (2005 р.), О.М. Головащенко (2006 р.),                      Н.В. Семенишеної (2008 р.), Л.П. Нишенко (2008 р.), В.А. Кулик (2010 р.),                   В.Ф. Мервенецької (2011 р.), Т.Є. Кучеренко (2011 р.), Я.В. Шевері (2011 р.).

Результати досліджень вчених-економістів характеризуються глибиною теоретичних висновків, значущістю висвітлених питань та становлять вагомий внесок у розвиток вітчизняної системи обліку та звітності сільськогосподарських підприємств. Відмічаючи наукову та практичну цінність робіт названих авторів, варто зауважити, що недостатньо приділено увагу теоретико-практичним аспектам удосконалення облікового забезпечення, організації та методики формування управлінської звітності. Об’єктивна потреба поглибленого дослідження та удосконалення науково-теоретичних основ і надання практичних рекомендацій щодо формування управлінської звітності сільськогосподарськими підприємствами зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її актуальність, мету, завдання і логічну послідовність викладення матеріалу. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Луцького національного технічного університету за темами: «Формування механізму управління розвитком підприємств на засадах маркетингової концепції» (номер державної реєстрації 0112U000287); «Методологія обліково-аналітичного забезпечення системи управління підприємством» (номер державної реєстрації 0108U001089), у межах виконання яких дисертантом розроблено пропозиції щодо удосконалення теоретичних, організаційних та методичних положень формування управлінської звітності сільськогосподарських підприємств (довідка №435-20-34 від 20.02.2012р.). 
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-наукових основ формування управлінської звітності та розробка практичних рекомендацій щодо її вдосконалення з урахуванням особливостей сільськогосподарського виробництва і потреб інформаційного забезпечення управлінської діяльності. 

Відповідно до поставленої мети визначено зміст роботи й обумовлено формулювання і вирішення наступних завдань теоретичного та практичного характеру:
- здійснити комплексне дослідження впливу соціально-економічних умов на формування і використання облікової та звітної інформації, в результаті чого виокремити історико-логічні етапи розвитку звітності;

- узагальнити і систематизувати наукові підходи та уточнити понятійно-категоріальний апарат у частині визначення сутності, класифікації та цільового призначення управлінської звітності з метою обгрунтування концептуальних основ її формування;

- виділити та розкрити суть принципів і вимог до формування управлінської звітності та визначити інформаційні потреби її користувачів, враховуючи особливості сільськогосподарської галузі та запити управлінської діяльності;

- здійснити оцінку ефективності використання звітної інформації в ієрархії управління сільськогосподарським підприємством та визначити складові інформаційного середовища формування управлінської звітності;

- розробити організаційні регламенти та вдосконалити методику формування управлінської звітності за центрами відповідальності, що підвищить ефективність її функціонування в практичній діяльності;

- вдосконалити існуючі та запропонувати нові форми управлінської звітності з метою ефективного використання звітної інформації та гармонізації показників внутрішньої і зовнішньої звітності в інформаційному забезпеченні управління сільськогосподарським підприємством.

Об’єктом дослідження є процес формування звітності в системі інформаційного забезпечення управлінської діяльності сільськогосподарського підприємства.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних засад формування управлінської звітності сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. У роботі використано такі наукові методи пізнання і прийоми: аналіз та синтез (при вивченні методики формування звітності сільськогосподарських підприємств); класифікація (для розподілу системи звітності підприємств за видами та групами залежно від їх спільних ознак); порівняння (при вивченні думок та позицій учених, які стосуються основних питань дисертаційної роботи); графічний метод (для формалізованого подання результатів дослідження). При дослідженні соціально-економічного генезису формування звітності використано історичний метод наукового пізнання. Для вивчення та оцінки формування звітності в системі інформаційного забезпечення управління сільськогосподарським підприємством застосовано прийоми анкетування і опитування. На етапі розробки пропозицій з удосконалення форм управлінської звітності використовувались методи моделювання, конкретизації, індукції та дедукції, аналогії, абстрагування та узагальнення.

Інформаційною основою дослідження є чинні законодавчі акти та нормативно-правові документи у сфері бухгалтерського обліку та звітності суб’єктів господарювання, статистичні матеріали Головного управління статистики у Волинській області, Інтернет-джерела, дані анкетувань та експрес-опитувань управлінського персоналу сільськогосподарських підприємств досліджуваного регіону, а також наукові та практичні розробки вітчизняних і зарубіжних учених-економістів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у науково-теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення формування управлінської звітності сільськогосподарських підприємств. Основні результати дисертаційної роботи, які становлять її наукову новизну і виносяться на захист, характеризуються такими теоретичними та практичними положеннями:

вперше:

- розроблено концептуальну модель формування управлінської звітності, яка включає в себе такі елементи: сутність і цільове призначення (мета, завдання, функції), принципи та вимоги до формування звітних показників, її склад і види з метою обгрунтування науково-теоретичних основ;

удосконалено:

-  класифікацію управлінської звітності за такими ознаками: рівнем деталізації, періодичністю формування, цільовим призначенням, формою подання, ієрархією управління, запитами користувачів, бізнес-процесами, які в сукупності сприятимуть покращенню її формування та використання на практиці;

- форми управлінської звітності сільськогосподарських підприємств, а саме: оперативна звітність за центрами відповідальності, аналітична управлінська звітність за галузями виробництва, звіти про виконання бюджетів за сферами діяльності, що підвищить оперативність та корисність представленої інформації користувачам при прийнятті управлінських рішень;
- організаційні регламенти та методику формування управлінської звітності, враховуючи вплив внутрішнього та зовнішнього інформаційного середовища, з метою ефективного її використання в інформаційному забезпеченні управління сільськогосподарським підприємством;

набули подальшого розвитку:

- періодизація становлення та розвитку звітності в частині виокремлення  історико-логічних етапів, критерієм розмежування яких є функціональне призначення звітних показників з врахуванням впливу соціально-економічних умов на їх формування та використання;

- визначення інформаційних запитів користувачів управлінської звітності, в результаті чого встановлено інформаційні взаємозв’язки в ієрархії управління сільськогосподарським підприємством, що підвищить ефективність прийнятих оперативних, тактичних та стратегічних управлінських рішень. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці комплексу пропозицій, спрямованих на вдосконалення формування управлінської звітності сільськогосподарських підприємств. Розробки автора впроваджені в практику діяльності сільськогосподарських підприємств Волинської області, що підтверджується довідкою Головного управління агропромислового розвитку Волинської облдержадміністрації №12-17/1001 від 19.04.2012 р. Запропоновані дисертантом рекомендації щодо формування оперативної та аналітичної управлінської звітності за центрами відповідальності були апробовані та знайшли практичне застосування в сільськогосподарських підприємствах Волинської області, зокрема: СВК «Урожай», с. Забороль Луцького району (довідка №117/4 від 06.02.2012 р.), СГПП «Дружба», с. Воютин Луцького району (довідка №13/1 від 02.02.2012 р.). 

Науково-теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Луцького національного технічного університету при викладанні дисциплін «Бухгалтерський облік», «Звітність підприємств», «Управлінський облік», «Облік в галузях економіки» (довідка №437-20-34 від 20.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним завершеним науковим дослідженням. Усі викладені в дисертації науково-практичні положення, розробки та пропозиції належать особисто автору і відображені в його опублікованих наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Основні науково-теоретичні положення та практичні рекомендації дисертаційної роботи доповідались і обговорювались на науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку національної економіки в умовах євроінтеграції та світової фінансово-економічної кризи» (22-23 жовтня 2009 р., Чернівці); Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне забезпечення в системі фінансово-економічної інформації» (22 квітня 2010 р., Миколаїв); VII Международной научной конференции студентов и аспирантов «Техника и технология пищевых производств» (22-23 апреля 2010 г., Могилев, Беларусь); Міжнародній науково-практичній конференції «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» (23-24 квітня 2010 р., Тернопіль); Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності у сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовій економіці» (26-28 квітня 2010 р., Ужгород); Міжнародній науково-практичній конференції «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (27-28 травня 2010 р., Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством»                         (29-30 червня 2010 р., Луцьк); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку обліку, контролю та аналізу в умовах глобальних економічних змін» (7-8 жовтня 2010 р., Полтава); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Шляхи реалізації завдань Концепції розвитку бухгалтерського обліку в аграрному секторі економіки України»                                    (14 травня 2010 р., Київ); V Міжнародній науково-практичній конференції «Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів»                                                       (13-14 жовтня 2010 р., Запоріжжя); Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, аудит, фінанси: сучасні проблеми теорії, практики та підготовки фахівців» (29-30 жовтня 2010 р., Харків); Міжнародній науково-практичній конференції «Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі» (25-26 листопада 2010 р., Тернопіль); Міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні системи і технології в економіці»   (3-4 березня 2011 р., Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи реалізації облікової, контрольної та аналітичної функції у соціокультурному просторі сучасного бізнесу» (12-13 травня 2011 р., Донецьк); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (26-27 травня 2011 р., Луцьк); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління» (28-29 квітня 2011 р., Львів); Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку обліку, контролю та аналізу у контексті євроінтеграції» (19-20 травня 2011 р., Одеса), Міжнародній науково-практичній конференції «Можливості та перспективи забезпечення стійкого економічного розвитку України: проблеми та шляхи вирішення»                 (17-18 лютого 2012 р., Київ), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Земля України – потенціал енергетичної та екологічної безпеки держави»            (2-4 квітня 2012 р., Вінниця).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи дисертантом опубліковано 38 наукових праць загальним обсягом 11,3 др. арк., з них 9 статей у наукових фахових виданнях та 29 тез доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи становить 257 сторінок комп’ютерного набору, з яких: основний зміст роботи викладено на 172 сторінках друкованого тексту, в тому числі 32 таблиці на 35 сторінках та 20 рисунків на 18 сторінках; 22 додатка на 58 сторінках. Список використаних джерел налічує 272 найменування на 27 сторінках.
ВИСНОВКИ

За результатами дисертаційної роботи сформовано наступні висновки науково-теоретичного, методологічного та практичного характеру:

1. Здійснивши грунтовне дослідження історії бухгалтерського обліку та звітності, встановлено, що на різних етапах розвитку економіки та управління змінювались підходи до формування облікової та звітної інформації для заінтересованих користувачів, вимоги до її складу та формат представлення. В становленні і розвитку системи звітності запропоновано виділяти історико-логічні етапи, критерієм розмежування яких є цільове та функціональне призначення звітних показників: контрольний (5000 р. до н.е. – XV ст. н.е.); мотиваційно-аналітичний (XVI – XIX ст.); планово-контрольний (20 - 70-ті р.р. ХХ ст.); стратегічний              (80 - 90-ті р.р. ХХ ст.); статичний  (1991 – 2000 р.р.); фінансово-інформаційний (2000 – по т.ч.)

2. В частині уточнення понятійно-категоріального апарату запропоновано ввести в наукову термінологію поняття «управлінська звітність», яка є основним джерелом задоволення інформаційних потреб управління (на макро- і на мікрорівні) шляхом надання користувачам взаємопов’язаних показників, що дозволяють оцінювати і контролювати, прогнозувати і планувати діяльність структурних підрозділів та підприємства в цілому. Аргументовано, що система управлінської звітності виконує наступні функції: аналітично-оціночну; логістичну; комунікативну; стратегічну; контрольну. Завдання управлінської звітності визначено за двома напрямами: інформаційне забезпечення аналізу, оцінки, контролю та планування; інформаційна підтримка прийняття управлінських рішень. Визначення завдань управлінської звітності доцільно формувати за двома напрямками: 1) для інформаційного забезпечення оцінки та аналізу, планування та контролю; 2) інформаційна підтримка управлінських рішень.

3. Запропоновано класифікацію управлінської звітності за наступними ознаками: рівень деталізації (оперативна, тактична, агрегована), ієрархія управління (за центрами відповідальності, за сегментами діяльності, за галузями виробництва), форма подання (таблична, графічна, текстова, комбінована), періодичність формування та використання (короткострокова, середньострокова, довгострокова), за бізнес-процесами (постачання, виробництво, збут, управління персоналом тощо), цільове призначення (прогнозна, контрольна, аналітична), за запитами користувачів (на регулярній основі, за вимогою), що покращить ефективність її формування та використання на практиці.

4. У результаті грунтовного дослідження та порівняння національних і міжнародних стандартів бухгалтерського обліку та фінансової звітності, визначено та розкрито суть принципів формування та представлення управлінської звітності, зокрема: надійності (достовірності), ієрархічності, агрегування, гнучкості, системності, своєчасності (оперативності), відособленості, зіставності показників. 

З урахуванням того, що здатність звітної інформації задовільняти потреби користувачів визначається вимогами до її якості, встановлено основні вимоги до управлінської інформації: економічність (раціональність), конкретність (адресність), аналітичність, конфіденційність, доступність для сприйняття, відкрита архітектура, цілісність (повнота). Дотримання запропонованих принципів і вимог до складання та представлення управлінської звітності забезпечить єдність її формування і розуміння з боку усіх категорій користувачів.

5. Встановлено, що на склад та уніфікованість |існуючої системи звітності сільськогосподарських підприємств впливають особливості та специфіка галузі, зокрема: вплив біологічних законів та метереологічних умов (сезонність, основним засобом виробництва є земля, вирощування біологічних активів рослинництва та тваринництва), багатогалузевий характер виробництва, територіальна розташованість, використання сільськогосподарської продукції для власних потреб, тривалість операційного циклу. За результатами оцінки та порівняння показників зовнішньої та внутрішньої звітності сільськогосподарських підприємств, виявлено відмінності в їх інформативності за такими критеріями: задоволення інформаційних запитів користувачів, публічність представлення, регламентація, своєчасність в формуванні та поданні, аналітичність показників, джерела формування інформації, застосування вимірників. 

Враховуючи терміновість подання статистичної звітності та подання первинних документів матеріально відповідальними особами у бухгалтерію підприємства в кінці місяця, статистичну звітність на практиці складають на основі повідомлень керівників структурних підрозділів, що зумовлює недостовірність та неточність її окремих показників, та розбіжності у порівнянні з показниками бухгалтерських регістрів. Запропоновано забезпечити взаємозв’язок та взаємоузгодженя між показниками внутрішньої (управлінської) та зовнішньої (статистичної) звітності на сільськогоспо-дарських підприємствах шляхом формування таких внутрішніх звітів: баланс сільськогосподарської продукції, звіт про реалізацію продукції рослинництва (тваринництва) тощо. Це дасть можливість ефективно використовувати звітні показники в управлінні сільськогосподарським підприємством та галуззю.

6. Результати анкетування та експрес-опитування управлінського персоналу сільськогосподарських підприємств Волинської області показали, що основною проблемою на сьогодні є відсутність методичних та організаційних підходів до формування системи управлінської звітності, що спричиняє втрату потенційних можливостей ефективного її використання на практиці. 

Доведено, що інформаційне середовище формування управлінської звітності сільськогосподарських підприємств, окрім облікової інформації, повинне включати нормативно-довідкову, планову, аналітичну та нефінансову інформацію, що є необхідною передумовою для ухвалення ефективних та обгрунтованих управлінських рішень. 

Запропоновано формувати управлінську звітність за наступними напрямами: 1) оперативна звітність за центрами відповідальності (оперативний звіт обліку витрат центру відповідальності, оперативний звіт виконання технологічних операцій, оперативний звіт по використанню паливо-мастильних матеріалів тощо); 2) аналітична звітність по галузях виробництва (аналітичний звіт витрат виробництва продукції рослинництва (тваринництва), аналіз ефективності використання матеріальних ресурсів, аналіз дотримання трудової дисципліни тощо). Практичне застосування вдосконалених звітів підвищить надійність інформації і її корисність за рахунок посилення контролю над обгрунтованістю формування результатних показників за операціями структурних підрозділів і правильністю їх відображення в обліку.

7. У частині вдосконалення організаційно-методичних аспектів формування управлінської звітності за центрами відповідальності, запропоновано такі етапи:           

1) визначення та систематизація інформаційних запитів користувачів та складу необхідних узагальнених та розрахункових показників; 

2) встановлення інформаційних взаємозв’язків між центрами відповідальності; 

3) проектування шаблонів форм управлінської звітності, враховуючи галузеву специфіку для забезпечення її гнучкості до змін умов господарювання та потреб інформаційного забезпечення управління; 

4) розробка схеми агрегування та аналізу показників управлінської звітності з метою покращення її аналітичності та уникнення «інформаційного шуму»; 

5) автоматизація процесу формування управлінської звітності, що забезпечить своєчасність її складання і використання. 
8. Бюджетування є однією з основних функцій системи управління підприємством, що зводиться до розробки бюджетів у розрізі центрів відповідальності з метою посилення контрольних функцій щодо ефективності діяльності кожного з них та підприємства в цілому. При прийнятті оперативних, тактичних та стратегічних управлінських рішень, сучасні керівники сільськогосподарських підприємств потребують своєчасної та кваліфіковано підготовленої інформації, яка б містила результативну частину і відповідні варіанти рекомендацій. Запропоновано відображати результати  діяльності центрів відповідальності у звітах про виконання бюджетів за сферами сільськогосподарської діяльності (виробнича, фінансова, збутова тощо), основною метою яких є виявити “слабкі” місця в діяльності підприємства і вказати на ситуації та проблеми, на які в майбутньому слід звернути увагу, при чому форми бюджетних таблиць взаємоузгоджені з управлінськими звітами про їх виконання, що забезпечує ефективне їх використання в управлінні сільськогосподарським підприємством.
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