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ГК України – Господарський кодекс України;

КЗпП України – Кодекс законів про працю України;

КМУ – Кабінет Міністрів України;

КТС – Комісія по трудових спорах;

МОП – Міжнародна організація праці; 

проект ТК України – проект Трудового кодексу України;

СРСР – Союз радянських соціалістичних республік;

ЦК України – Цивільний кодекс України

ВСТУП
Актуальність теми. На сьогодні Україна визнана європейським співтовариством країною з ринковими відносинами, що, у свою чергу, передбачає зміну методів управління й організації виробничо-трудових процесів на підприємствах усіх форм власності й господарювання. Управління й організація виробничо-трудовими процесами, як роботодавцем так і трудовим колективом опосередковує виникнення організаційно-управлінських відносин, як групи відносин, що входять до предмету трудового права. Чітке регулювання організаційно-управлінських відносин вимагає законодавчого вирішення низки проблем їх правової регламентації, оскільки наявне нормативно-правове забезпечення не відповідає вимогам сьогодення й не враховує появи нових суспільних відносин у галузі організації й управління виробничо-трудовими процесами. Організаційно-управлінські відносини складаються між роботодавцем і колективом найманих працівників (або окремим працівником) з приводу встановлення умов праці та застосування трудового законодавства й є безпосереднім втіленням принципу виробничої демократії.
Сьогодні в Україні відбувається реформування трудових відносин і, як наслідок, трудового законодавства. Очевидною є необхідність прийняття нового кодифікованого нормативно-правового акту, який би не тільки регулював трудові правовідносини, а й на законодавчому рівні визначав їх зміст (у тому числі, й організаційно-управлінських правовідносин у сфері найманої праці), зокрема визначав юридичні праві, обов’язки, повноваження та відповідальність суб’єктів трудових правовідносин у галузі управління виробництвом, контролю за дотриманням законодавства про працю, а також у галузі організації процесу праці, встановлення та застосування умов праці.

Дослідженню системи правовідносин, які складають предмет трудового права приділялася значна увага такими науковцями, як М.Г. Александров, В.С. Андрєєв, Б.К. Бегічев, Н.Б. Болотіна, В.С. Венедіктов, Л.Я. Гінцбург, В.В. Жернаков, В.І. Жуков, С.О. Іванов, М.І. Іншин, М.П. Карпушин, Р.І. Кондратьєв, В. В. Лазор, Л. І. Лазор, Р.З. Лівшиць, А.Р. Мацюк, В.І. Нікітинський, Ю.П. Орловський, О.В. Пятаков, В.І. Прокопенко, П.Д. Пилипенко, С.М. Прилипко, А.С. Пашков, О.І. Процевський, В.М. Скобєлкін, О.В. Смірнов, В.І. Смолярчук, Г.І. Чанишева, І.І. Шамшина, О.М. Ярошенко та ін. Проте за часів незалежності України комплексного монографічного дослідження, присвяченого методам визначення, а також формам та способам реалізації змісту організаційно-управлінських правовідносин в умовах ринкової економіки ще не провадилося. Варто зазначити, що наукова робота в цьому напрямку є досить складною за своєю сутністю й потребує застосування науково виважених аргументованих підходів. 

Наукова і практична значимість питань змісту організаційно-управлінських правовідносин, дискусійний характер багатьох із них, а також недостатня розробленість їх у науці трудового права обумовили вибір теми даної дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в Науково-дослідному інституті правового забезпечення інноваційного розвитку Національної академії правових наук України згідно з темою «Забезпечення інноваційної політики України в контексті європейської інтеграції» (№0110U000882), затвердженої на період з 1 січня 2010 р. по 31 грудня 2014 р.
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у визначенні місця організаційно-управлінських відносин у предметі трудового права, розкритті їх правової природи, а також у визначенні змісту організаційно-управлінських відносин в сфері найманої праці.

Для досягнення поставленої мети у дисертації вирішуються такі дослідницькі задачі:

– розкрити ознаки, елементи та особливості правовідносин у сфері найманої праці на сучасному етапі розвитку трудового права;

– здійснити класифікацію правовідносин, що складають предмет трудового права за певними критеріями;

– визначити види та особливості організаційно-управлінських правовідносин у сфері праці;

– охарактеризувати методи визначення змісту організаційно-управлінських правовідносин у сфері праці;

– здійснити класифікацію організаційно-управлінських правовідносин у сфері праці;

– визначити форми та способи реалізації змісту організаційно-управлінських правовідносин в умовах ринкової економіки;

– окреслити конкретні пропозиції щодо визначення змісту організаційно-управлінських правовідносин;

– встановити особливості змісту організаційно-управлінських правовідносин у сфері праці, що виникають у процесі діяльності юридичних осіб різних форм власності.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що становлять предмет трудового права.
Предметом дослідження є сукупність правових норм, на підставі яких здійснюється регламентація організаційно-управлінських відносин у сфері праці.

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям наукового дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. При написанні роботи використовувалися як загальнонаукові методи пізнання об’єктивної дійсності, так і спеціальні, що забезпечило всебічність, повноту й об’єктивність отриманих результатів. Діалектичний метод надав можливість розглянути організаційно-управлінські правовідносини як явище, що знаходиться в розвитку й тісно взаємодіє з іншими видами правовідносин, які складають предмет трудового права (підрозділ 1.1). Застосування логіко-семантичного дозволило розширити понятійний апарат за рахунок визначення термінів «організаційно-управлінські правовідносини», «зміст організаційно-управлінських правовідносин», «колектив працівників» «методи визначення змісту організаційно-управлінських правовідносин» (підрозділи 2.1; 2.2; 2.3). Методи класифікації й групування дозволили з’ясувати види правовідносин, що складають предмет трудового права (підрозділ 1.2), здійснити класифікацію організаційно-управлінських правовідносин (підрозділ 2.1), а також класифікацію методів визначення змісту організаційно-управлінських правовідносин (підрозділ 2.1). Системно-структурний і формально-логічний застосовувалися у процесі визначення розбіжностей у правовому положенні роботодавця й уповноваженого ним органу як суб’єкта організаційно-управлінських правовідносин (підрозділи 3.1; 3.2).

Нормативну базу дослідження склали Конституція України, міжнародні нормативно-правові акти, Кодекс законів про працю, Господарський кодекс, Цивільний кодекс, Закони «Про колективні договори і угоди», «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)», «Про професійні спілки, їх права і гарантії діяльності», «Про організації роботодавців», «Про соціальний діалог в Україні», нормативно-правові акти Президента України, Кабінету Міністрів, міністерств і відомств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що подана на захист дисертація є одним із перших комплексних монографічних досліджень теоретичних і практичних проблем змісту організаційно-управлінських правовідносин у сфері праці як частини відносин, що складають предмет трудового права, в якому розроблено концепцію розвитку зазначених правовідносин в трудовому праві в умовах ринкової економіки в аспекті правового забезпечення дотримання вимог трудового законодавства. 

У межах проведеного дослідження одержано такі результати, що мають ознаки наукової новизни:
Уперше:

– обґрунтовано, що при виникненні правовідносин з працевлаштування, особа ще не має статусу працівника й тому більш коректним є вживання терміну не «працівник», а «кандидат на працевлаштування»;

– визначено, що індивідуальні організаційно-управлінські правовідносини мають імперативний характер влади та підпорядкування й передбачають залежність найманого працівника від роботодавця;

– обґрунтовано точку зору, що організаційно-управлінські правовідносини можуть мати як колективний так і індивідуальний характер;

– доведено, що способи реалізації змісту організаційно-управлінських правовідносин – це процес досягнення консенсусу між суб’єктами таких правовідносин шляхом узгоджувальних рішень у галузі організації праці та управління виробництвом на підставі домовленостей та взаємних поступок.

Удосконалено:

– визначення власне трудових індивідуальних правовідносин, як двосторонніх добровільних відносин, що опосередковують несамостійну найману працю між працівником і роботодавцем, які мають взаємні суб'єктивні юридичні права, обов'язки, повноваження й визначені трудовим та колективним договором (угодою), законодавством про працю та забезпечені заходами державного примусу;

– класифікацію правовідносин, що складають предмет трудового права залежно від (а) пріоритету в правовому регулюванні правовідносин, (б) суб’єктного складу, (в) підстав виникнення, (в) часу виникнення, (г) змісту, (д) виду норми права, яка регулює такі правовідносини;

– розуміння критеріїв диференціації методів визначення змісту організаційно-управлінських правовідносин, таких як (а) ступінь впливу держави на визначення юридичних прав, обов’язків, повноважень та відповідальності суб’єктів організаційно-управлінських правовідносин; (б) ступінь повноважень, підпорядкованості й залежності суб’єктів організаційно-управлінських правовідносин; (в) суб’єктний склад організаційно-управлінських правовідносин та рівень, на якому суб’єкти таких правовідносин визначають свої права, обов’язки, повноваження та відповідальність.

Дістали подальшого розвитку:

– теоретико-правові питання, що стосуються структури та особливостей розуміння змісту трудових правовідносин;

– визначення правовідносин, що складають предмет трудового права, як сукупності власне трудових індивідуальних, що виникають на підставі трудового договору між найманим працівником і роботодавцем та інших правовідносин, які тісно пов’язані з трудовими, та які у часі дії передують власне трудовим індивідуальним, діють поряд з ними й слідують за ними, а за суб’єктним складом поділяються на індивідуальні та колективні;

– позиція про доцільність розмежування на законодавчому рівні поняття «уповноважений орган власника підприємства, установи, організації» та «керівник підприємства, установи, організації».

Практичне значення одержаних результатів зумовлено тим, що викладені в дисертації висновки, рекомендації та пропозиції можуть бути використані: 

а) у науково-дослідницькій роботі – для подальшого дослідження предмету трудового права та проблем змісту організаційно-управлінських відносин у сфері праці;

б) у правотворчості – у процесі розробки нового Трудового кодексу України, вдосконаленні чинного КЗпП, внесенні змін до Законів «Про колективні договори і угоди», «Про соціальний діалог в Україні», «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)» та інших нормативних актів;

в) у практичній діяльності – під час використання конкретних рекомендацій і пропозицій стосовно організації та управління працею роботодавцем та трудовим колективом, професійних спілок та їх об’єднань;

г) у навчальному процесі – під час викладання навчальної дисципліни «Трудове право», проведенні лекцій, семінарських та практичних занять, при підготовці відповідних глав підручників і навчальних посібників, а також у науково-дослідницькій роботі студентів, слухачів і курсантів юридичних вищих навчальних закладів і факультетів.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в даній науковій роботі, обговорювалися на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, знайшли відображення в наукових публікаціях автора, а також у доповідях на міжнародних і регіональних наукових і науково-практичних конференціях: «Пріоритети розвитку юридичних наук у ХХІ столітті» (м. Одеса, 2012р.),  «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Луганськ, 2013р.) та «Проблеми трудового права та проходження служби в органах внутрішніх справ» (м. Дніпропетровськ, 2013 р.). 
Публікації. Основні результати проведеного наукового дослідження викладені в 6 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, а також у 3 тезах доповідей на зазначених наукових конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3-х розділів, які містять 9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел (174 найменування). Загальний обсяг роботи – 180 сторінок, з яких основного тексту – 159 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні особливостей змісту організаційно-управлінських відносин у сфері праці, його поняття, складових, а також у підготовці конкретних практичних пропозицій і наукових рекомендацій щодо вдосконалення нормативно-правового забезпечення законодавчої й правозастосовної практики в зазначеній сфері. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, спрямованих на досягнення поставленої мети, основними з яких є наступні.

1. Правовідносини, що складають предмет трудового права – це сукупність власне трудових індивідуальних, що виникають на підставі трудового договору між найманим працівником і роботодавцем та інших правовідносин, які тісно пов’язані з трудовими, та які у часі дії передують власне трудовим індивідуальним, діють поряд з ними й слідують за ними, а за суб’єктним складом поділяються на індивідуальні та колективні. 

2. Доведено, що правовідносини, що складають предмет трудового права можна класифікувати на певні види за такими критеріями: 

– залежно від пріоритету в правовому регулюванні правовідносин; 

– залежно від суб’єктного складу; 

– залежно від підстав виникнення; 

– залежно від часу виникнення; 

– залежно від змісту; 

– залежно від виду норми права, яка регулює такі правовідносини.

3. Обґрунтовано, що при визначенні суб’єктів правовідносин з працевлаштування більш коректним буде вживання терміну не «працівник», а «кандидат на працевлаштування», тому що з особою ще не укладено трудовий договір і вона ще не має статусу працівника.

4. Виокремлено основні особливості правовідносин у сфері найманої праці, а саме: 

– виникають у зв’язку з реалізацією людиною здібності до найманої, залежної праці. Їх об’єктом є наймана, несамостійна праця; 

– права й обов’язки суб’єктів правовідносин є взаємними – правам однієї сторони правовідносин відповідають обов’язки іншої; 

– реалізація прав і виконання обов'язків сторонами правовідносин забезпечуються державою, шляхом установлення й забезпечення виконання правових норм; 

– мають вольовий характер, оскільки завжди є результатом волевиявлення хоча б однієї зі сторін. Окрім того, через норми права у правовідносинах відображається воля держави; 

– їх виникнення у більшості випадків характеризується договірним характером – шляхом укладання трудового або колективного договору (угоди); 

– можуть бути як результатом відносин між рівними суб’єктами, так і відносин влади і підпорядкування; 

– розраховані, як правило на тривале існування; 

– носять безперервний характер; 

– врегульовані не тільки нормами, які містяться в нормативно-правових актах, прийнятих органами державної влади, а й тими, що містяться в актах соціального партнерства (колективних угодах та договорах); 

– можуть виникати як на підставі волевиявлення одного з їх учасників (наприклад, притягнення працівника до матеріальної або дисциплінарної відповідальності) так і на підставі волевиявлення всіх їх учасників (приміром, укладення трудового договору); 

– носять як організаційний так і управлінський характер.

5. Обґрунтовано, що правовідносини в сфері найманої праці неоднорідні за своїм змістом, цільовим призначенням і суб’єктним складом, але мають спільний об’єкт – найману працю. 

Зазначено, що змістом трудових правовідносин є не окремі права та обов’язки суб’єктів, а цілий комплекс (система прав та обов’язків), причому кожен із суб’єктів трудових правовідносин наділений одночасно як правами, так і певними обов’язками. 

6. Організаційно-управлінські правовідносини – це суспільні відносини, врегульовані нормами трудового права в галузі управління працею, організації встановлення умов праці та застосування трудового законодавства.

Обґрунтовано, що організаційно-управлінські правовідносини мають як колективний так і індивідуальний характер. Так, індивідуальний проявляється у владних повноваженнях роботодавця стосовно конкретного працівника, таких як (1) затвердження посадової інструкції працівника, видання наказу щодо його переміщення на інше робоче місце або направлення у відрядження; (2) видання працівникові обов’язкових до виконання розпоряджень щодо його виробничо-трудової діяльності; (3) застосування заходів заохочення та дисциплінарного впливу, тощо. При цьому колективний – у повноваженнях трудового колективу та інших представників найманих працівників в управлінні працею, організації встановлення умов праці та застосуванні трудового законодавства.

7. Запропонована класифікація організаційно-управлінських правовідносин за такими критеріями як

– суб’єктний склад, залежно від якого вони поділяються на колективні та індивідуальні; 

– сфера дії правовідносин, залежно від якого вони поділяються на організаційні та управлінські;

– зміст правовідносин, залежно від якого вони поділяються на правовідносини, що регламентують права, обов’язки та повноваження суб’єктів таких правовідносин щодо організації (а) утворення й діяльності професійних спілок або інших осіб, які представляють інтереси найманих працівників у соціально-трудових відносинах; (б) утворення та діяльності організацій роботодавців як представників інтересів роботодавців у соціально-трудових відносинах; (в) на виробництві оплати праці, її охорони, внутрішнього трудового розпорядку, часу відпочинку; (г) ведення колективних переговорів; (д) укладання колективного договору на підприємстві; (е) укладання колективних угод; (є) встановлення умов праці; (ж) застосування чинного законодавства; (з) діяльності на підприємстві КТС; (и) діяльності примирної комісії та трудового арбітражу при вирішення колективних трудових спорів.

У свою чергу, управлінські правовідносини в сфері найманої праці залежно від змісту поділяються на правовідносини, які регламентують права, обов’язки та повноваження суб’єктів таких правовідносин щодо (а) участі трудового колективу (або його представників) в управлінні виробництвом; (б) участі трудового колективу (або його представників) у здійсненні контролю за додержанням законодавства про працю; (в) участі трудового колективу у затвердженні локальних нормативно-правових актів та органів, які вирішують індивідуальні й колективні трудові спори; (г) здійснення роботодавцем своїх функцій з управління виробництвом; (д) здійснення роботодавцем своїх владно-розпорядчих повноважень відносно конкретно взятого працівника.

Доведено також, що залежно від виду норми права, яка впливає на організаційно-управлінські правовідносини їх можна класифікувати на (а) матеріальні, (б) процедурні та (в) процесуальні, що виникають у процесі діяльності КТС, примирної комісії та трудового арбітражу.

8. Зазначено, що індивідуальні організаційно-управлінські правовідносини мають імперативний характер влади та підпорядкування й передбачають залежність найманого працівника від роботодавця. Колективні ж, навпаки, мають диспозитивний характер і ґрунтуються на поєднанні взаємних повноважень роботодавця та трудового колективу підприємства, установи, організації (приміром, затвердження трудовим колективом правил внутрішнього трудового розпорядку, запропонованих роботодавцем, або затвердження колективного договору, проект якого підготовлений спільно представниками роботодавця й трудового колективу).

9. Методи визначення змісту організаційно-управлінських правовідносин – це способи визначення й законодавчого закріплення юридичних прав, обов’язків, повноважень та відповідальності суб’єктів організаційно-управлінських правовідносин. Їх можна класифікувати за такими критеріями: (а) ступінь впливу держави на визначення юридичних прав, обов’язків, повноважень та відповідальності суб’єктів організаційно-управлінських правовідносин; (б) ступінь повноважень, підпорядкованості й залежності суб’єктів організаційно-управлінських правовідносин; (в) суб’єктний склад організаційно-управлінських правовідносин та рівень, на якому суб’єкти таких правовідносин визначають свої права, обов’язки, повноваження та відповідальність.

10. Обґрунтовано, що способи реалізації змісту організаційно-управлінських правовідносин – це процес досягнення консенсусу між суб’єктами таких правовідносин шляхом узгоджувальних рішень у галузі організації праці та управління виробництвом на підставі домовленостей та взаємних поступок. 

11. Доведено, що конкретні права та обов’язки роботодавця-юридичної особи або вповноваженого нею представника у галузі організації й управління виробничим процесом залежать від низки факторів, таких як (а) мета і завдання господарської діяльності; (б) форма власності; (в) організаційно-правова форма юридичної особи; (г) територіальне розташування підприємства, установи, організації, тощо. 

12. Для запобігання правової колізії запропоновано розмежувати на законодавчому рівні поняття «уповноважений орган власника підприємства, установи, організації» та «керівник підприємства, установи, організації», тобто керівник юридичної особи, яким є завжди правосуб’єктна фізична особа, яка має права й виконує обов’язки роботодавця.

При цьому уповноваженим органом власника юридичної особи може бути, приміром, колегіальний орган управління господарського товариства (правління чи дирекція), або міністерство чи інший центральний орган виконавчої влади як уповноважений державою орган на управління підприємствами, установами та організаціями державної форми власності.

Керівником же підприємства – фізична особа або колегіальний орган управління юридичною особою (правління, дирекція), що представляють інтереси власника, керують виробничими та трудовими процесами. Тому їх можна об’єднати узагальнюючим терміном «представник юридичної особи».

Запропоновано також у якості роботодавця визначити фізичну або юридичну особу чи уповноваженого нею представника.
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