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Введение к работе
Актуальность проблемы. При становлении федеративной системы государственного устройства экономические рычаги и стимулы приобретают новое значение в решении народнохозяйственных проблем, в частности, при осуществлении региональной хозяйственной политики. В свою очередь, і; і адаптация рыночных механизмов в российскую экономику определила востребованность исследований по изучению роли регуляторов деятельности и fj их влияния на экономическое развитие. Важнейшим параметром последнего выступают финансовые ресурсы. V
Финансовые ресурсы, являясь индикатором экономики, позволяют выявить наиболее предпочтительные направления социально-экономического развития страны и ее регионов. Их формирование и направления использования оказывают влияние на пропорции распределения средств между отраслями и сферами экономики, на уровень оснащенности предприятий финансовыми ресурсами. Формируя направления использования финансовых ресурсов в соответствии с установленными приоритетами, изменяя их размеры, оставляемые в распоряжении субъектов хозяйствования, государство может воздействовать на развитие экономики. Соответственно, комплексное социально-экономическое развитие государства во многом зависит от методов формирования финансовых ресурсов и от оптимального выбора направлений их использования.
Осуществление программ реформирования экономики предусматривает децентрализацию хозяйственных отношений, что повышает роль территориального аспекта в экономике страны. Усиление значения региональной направленности в осуществлении хозяйственной и финансовой политики придает особую важность вопросу изучения механизма формирования и использования финансовых ресурсов на региональном уровне. При этом способы формирования и направления их использования могут быть различными в зависимости от экономических, природно-климатических, демографических, правовых особенностей регионов.
Финансовые ресурсы дают возможность согласовывать материально-вещественные и финансово-стоимостные процессы воспроизводства и обеспечивать его пропорциональность.
Административно-командная система управления общественным производством базируется на отраслевом подходе и осуществляется с помощью материально-вещественных показателей. Роль денег сводится к функции счета, что существенно занижает роль финансовых ресурсов в экономике. Перестройка российской экономической системы характеризуется заменой вышеуказанного подхода на систему регулирования с абсолютизацией роли денег в управлении, что привело к игнорированию материальных потоков. Между тем сбалансированность экономического развития возможна только при соответствии материальных и стоимостных показателей и достигается в значительной степени посредством использования финансовых регуляторов.
Для характеристики финансовых ресурсов как экономического регулятора необходимо показать их взаимосвязь с прочими экономическими категориями, проанализировать объем и структуру. Немаловажное значение при этом приобретает анализ механизма использования инструментов управления финансовыми ресурсами на уровне региона.
Анализ методов привлечения и создания финансовых ресурсов, а также направлений их использования позволяет обеспечить разработку направлений комплексного экономического развития региона.
Степень научной разработанности проблемы. Проблемы формирования и использования финансовых ресурсов региона в экономической литературе разработаны недостаточно в силу того, что финансовые ресурсы как макроэкономическая категория стали исследоваться только в связи с переходом к хозрасчетным началам территорий и в дальнейшем — со становлением рыночных отношений. Эта проблема отражена в различной степени в работах таких экономистов как Базарова Г.В., Бирман A.M., Гуйда Т.В., Дробозина Л.А., Илларионов А., Лексин В.Н., Лушин СИ., Мамедов С.Н., Павлова Л.П., Поляк Г.В., Родионова В.М,. Сенчагов В.К., Точильников Г.М и других. Авторами исследуются теоретические аспекты финансов и финансовых ресурсов, изучаются источники роста финансовых ресурсов, состав и методы их мобилизации.
Вместе с тем в экономической литературе, посвященной данной проблеме, анализируется не вся совокупность вопросов, связанных с процессом создания и использования финансовых ресурсов при становлении рыночных отношений. Недостаточно полно разработаны методы формирования доходов, что соответственно ограничивает размеры определяемых объемов финансовых ресурсов. Не выработаны критерии определения приоритетных направлений использования финансовых ресурсов с учетом требований экономического развития. На региональном уровне имеющиеся исследования посвящены эволюции межбюджетных отношений, то есть вопросам распределения финансовых ресурсов между центром и регионами. Тем самым недостаточно анализируются проблемы формирования финансовых ресурсов и возможности привлечения их в регион с помощью альтернативных методов и форм.
Указанные обстоятельства предопределили выбор темы диссертационной работы, которая посвящена анализу формирования и использования финансовых ресурсов в регионе.
Целью исследования диссертационной работы является методологическое обоснование финансовых ресурсов как базы укрепления и расширения социально-экономического развития региона; определение роли бюджета в системе управления финансовыми ресурсами, форм и методов регулирования их мобилизации; анализ важнейших аспектов разработки сводного финансового баланса и вариантов его модификации.
Для достижения цели поставлены следующие основные задачи работы:
- раскрыть сущность региональных финансов и показать их отличие от финансовых ресурсов региона;
- дать оценку пртенциала роста финансовых ресурсов как экономической основы социально-экономического развития Республики Башкортостан (РБ);
- выявить роль бюджета в управлении финансовыми ресурсами региона;
- на основе анализа доходных источников бюджета РБ определить наиболее адекватные современным условиям развития экономики формы и методы формирования бюджетных средств республики и пути их совершенствования;
- обосновать наиболее приоритетные направления использования финансовых ресурсов бюджета РБ;
- определить основные источники мобилизации финансовых ресурсов и пути активизации привлечения их на территорию республики;
- проанализировать показатели и технологию составления сводного финансового баланса и определить взаимосвязь с бюджетным планированием;
- разработать предложения по совершенствованию методики расчета доходной и расходной частей сводного финансового баланса.
Объектом исследования являются бюджет, финансовые ресурсы Республики Башкортостан.
Предметом исследования выбран механизм формирования и направления использования финансовых ресурсов в РБ и методики составления сводного финансового баланса.
Экспериментальная база исследования основана на материалах Государственного комитета статистики Российской Федерации (РФ), Государственного комитета статистики по РБ, Министерства финансов РБ и Министерства экономики РБ.
Уровень исследования - макроэкономический.
Методологическая основа диссертационной работы базируется на научных трудах отечественных и зарубежных ученых-экономистов по общим вопросам финансовых отношений, а также на законах РФ и РБ, инструктивных материалах, нормативных актах и документах, данных годовой отчетности и проектов бюджета РФ и РБ, данных сводного финансового баланса и баланса финансовых ресурсов и затрат по РБ, данных, опубликованных в статистических сборниках и информационных справочниках. Научная новизна:
- разработаны концептуальные положения региональных финансовых ресурсов, сводного финансового баланса, регионального бюджета в условиях реформирования экономики, базирующейся на взаимодействии федеральных и региональных органов управления;
- на основе выявленных взаимосвязей финансовых ресурсов со стоимостными элементами совокупного общественного продукта установлены источники финансовых ресурсов и приоритетные направления использования их в целях укрепления финансового потенциала региона;
- определены критерии предпочтительных форм и методов формирования и использования финансовых ресурсов в РБ;
- на основе исследования сущностных признаков элементов сводного финансового баланса предложен вариант его модификации, заключающийся в отражении распределительных процессов в регионе и уточнении доходных и расходных статей баланса;
- предложен метод разработки прогноза финансовых ресурсов региона путем составления сводного финансового баланса с охватом всех его составляющих независимо от юрисдикции.
Практическая значимость. В работе предложены методы и формы формирования доходов финансовых ресурсов, существенно расширяющих границы и предопределяющих основные направления их использования. Реализация выводов и предложений позволит в более полном объеме учитывать финансовые ресурсы, формируемые в регионе, и определять наиболее приоритетные направления их использования, обеспечивающие комплексное социально-экономическое развитие республики.
Апробация работы. Результаты исследований были внедрены в Мин экономики РБ, доложены на научно-практических конференциях, использованы при разработке лекционного материала, методических указаний и пособий.
Структура работы. Работа включает в себя введение, три главы, заключение, список использованной литературы, приложения.
По теме диссертации опубликовано 4 работы, объемом 1,2 а.л.
Особенности финансовых ресурсов региона
В условиях рыночных отношений огромное значение приобретают финансовые ресурсы, формирование и использование которых определяет количественное и качественное воздействие на общественное производство.
Макроэкономическая категория "финансовые ресурсы" обретает смысл тогда, когда общество переходит к регулированию экономического развития и появляется потребность в обеспечении сбалансированности материальных и финансовых ресурсов в масштабе народного хозяйства в целом. Необходимость выделения финансовых ресурсов из общей массы денежных средств имеется в тех экономических системах, в которых отключены рыночные регуляторы обеспечения сбалансированности общественного производства или под влиянием каких-либо социально-экономических условий ослабевает их действенность. В условиях перехода к рыночным отношением финансовые ресурсы становятся наиболее важным и действенным инструментом регулирования экономического развития государства и республики[33,2].
В экономической литературе исследования в области создания и использования финансовых ресурсов немногочисленны, но в последние годы стали широко разрабатываемыми, в силу важности данного вопроса как в теоретическом, так и практическом смысле.
Полагаем, что значение финансовых ресурсов в экономических исследованиях определяется тем, что именно финансовые ресурсы являются объектом финансовых отношений. Рядом авторов наряду с финансовыми ресурсами объектом финансовых отношений называются финансовые рычаги и финансовая система, тем самым утверждается многоплановость объектов финансовых отношений. На наш взгляд, более верным является подход, определяющий объектом данного рода отношений финансовые ресурсы. Другие составляющие, приводимые в качестве объектов, являются экономическими инструментами формирования и использования финансовых ресурсов. Данное положение нашло отражение в определении объектов финансовых отношений в работе Сенчагова В.К.: "Объектом финансовых отношений является образование и распределение финансовых ресурсов на основе создания, распределения и перераспределения совокупного общественного продукта и национального дохода"[68,11].
Сами по себе финансовые ресурсы не определяют сущности финансовых отношений, возникающих при формировании и использовании финансовых ресурсов, не раскрывают их внутреннего содержания и общественного назначения. Теоретически изучаются не ресурсы, а общественные отношения, возникающие на основе образования, распределения и использования финансовых ресурсов, исследуются закономерности развития финансовых отношений. Поэтому любое теоретическое обоснование финансов является необходимым элементом развития финансовых категорий, в том числе финансовых ресурсов, для разработки механизма их использования в практике хозяйствования[70,45].
Однако особенности финансовых ресурсов позволяют выявить отличия финансов и финансовых ресурсов. Финансы, по своей экономической сути, являются инструментом хозяйствования. "Количественное влияние финансов характеризуется пропорциями мобилизуемых, распределяемых и используемых финансовых ресурсов, качественное — воздействием финансов на материальные интересы участников воспроизводственного процесса через формы организации финансовых отношений"[73,33]. Финансовые ресурсы являются результатом использования финансов как экономического инструмента.
В финансово-кредитном словаре финансовые ресурсы определяются как "денежные средства, находящиеся в распоряжении государства, предприятий, хозяйственных организаций и учреждений, используются для покрытия затрат и образования разнообразных фондов и резервов".[67,60]
Данное определение характерно для одного из подходов, проводимых исследований в области финансов, в котором финансовые ресурсы отождествляются с денежными средствами. Основной недостаток данного подхода — отсутствие четкого критерия, на основе которого можно было бы установить количественные границы финансовых ресурсов и охарактеризовать их специфику в отличии от категории "денежные средства". Выделение в качестве основного признака для определения состава и количественных границ финансовых ресурсов направлений их использования, по нашему мнению, недостаточно. В процессе создания, распределения и перераспределения денежных средств формируются, например, оборотные средства, которые к финансовым ресурсам не относятся.
Представителем второго направления исследований, проводимых в данной сфере, можно назвать автора "Очерков теории советских финансов (сущность и функции)" Бирмана A.M. Он под финансовыми ресурсами понимает "материальные, выраженные в деньгах, средства, которые образуются у государства или отдельных предприятий (организаций) в результате использования финансов. Коль скоро часть национального дохода должна изыматься, остается лишь выбрать такой способ, который делает процесс изъятия наиболее безболезненным. Этим способом...является финансовый"[ 13,21]. "Безболезненным" способом он считает изъятие государством ресурсов не в натуре, а в денежной форме. Далее Бирман А. М. дает более широкое понятие финансовых ресурсов: "Под финансовыми ресурсами социалистического общества мы понимаем выраженную в деньгах часть национального продукта (НД), сконцентрированную непосредственно у государства или в социалистическом предприятии для использования на цели расширенного воспроизводства и на общие государственные расходы..."[29,8] В этом определении не получили отражения ряд важнейших элементов финансовых ресурсов и прежде всего амортизационные отчисления, которые в стоимость НД не входят, а являются частью совокупного общественного продукта (СОП). В дальнейшем Бирман A.M. уточнил содержание этой категории, более тесно связав ее со стоимостью совокупного общественного продукта.
В первом определении Бирмана A.M. утверждается, что финансовые ресурсы представляют выраженные в деньгах материальные средства, которые образуются у государства и у предприятий. Однако, во всех случаях когда речь идет о финансах, происходит раздвоение натурально-вещественной и стоимостной форм СОП и НД, поступивших в распределение. При этом за денежной формой стоимости всегда стоят материальные ценности, т. е. стоимость в натурально-вещественной форме.
Финансовый потенциал региона
Одной из основных причин кризиса экономики является деформированность пропорций в народном хозяйстве, обусловленная идеологическими, политическими приоритетами социалистической системы. В связи с перестройкой системы управления отраслевой подход был заменен на систему регулирования с абсолютизацией роли денег в управлении. Вместе с тем ясно, что для нормального функционирования воспроизводственного процесса необходимы взаимообусловленность и органическое единство материально-вещественных и стоимостных показателей. Как было сказано выше, это достижимо только при использовании такого экономического показателя как "финансовые ресурсы ".[33,7]
Воспроизводственный подход к управлению, который представляется единственно возможным для развития общества, означает необходимость установления непосредственных и косвенных взаимосвязей между всеми объектами общественной системы, исследование пропорций, при которых создаются условия для осуществления непрерывного воспроизводственного процесса. [36,42]
Методологической основой планирования, которое являлось центром административно-командной системы управления, была теория расширенного воспроизводства, изучающая взаимосвязи между отдельными обобщающими показателями, характеризующими процесс общественного развития. Совокупный общественный продукт и его структура, национальный доход и его распределение, показатели эффективности развития, обоснование темпов их роста и пропорции между ними — все это и составляло предмет управления народным хозяйством. Исследования закономерностей развития с позиции теории расширенного воспроизводства всегда были монополией народнохозяйственного уровня.
При этом главное противоречие командно-административной системы управления состояло в том, что воспроизводственный процесс, объективный по своей сути, подчинялся директивным указаниям, отражающим субъективные интересы различных управленческих структур. Результатом этого противоречия является нарушение всех без исключения пропорций, характеризующих различные аспекты процесса расширенного воспроизводства — общеэкономических, отраслевых и территориальных.
В условиях необходимости перемещения экономики из системы координат, где направляющими осями были директивы, указания, задания, лимиты, фонды, инструкции, в систему координат, где в качестве направляющих осей выступают естественные атрибуты экономики, развивающейся по законам товарного производства: налоги, цены, процентные ставки, договоры и где существует свобода в выборе поставщиков и потребителей, неизбежно возникает вопрос о новом характере взаимосвязей между различными элементами региональной экономики. Одним из важнейших элементов, позволяющим управлять социально-экономическим развитием региона, являются финансовые отношения, определяющие формирование и использование финансовых ресурсов. Финансовые ресурсы выполняют роль индикатора экономического развития региона.
Условием нормального экономического развития региона, обусловленным воспроизводственным процессом, является материально-финансовая сбалансированность.
Нужно отметить, что в условиях командно-административной системы управления, основанной на централизованном распределении всех ресурсов, финансовые ресурсы играли второстепенную роль. Не финансовое состояние определяло возможности развития, а наоборот, план диктовал потребность в финансовых ресурсах. Централизованное распределение материальных ресурсов низвело функцию денег к выполнению, главным образом, учета операций.
При переходе к рыночной экономике, когда на смену централизованному распределению материальных ресурсов приходит рынок, значимость собственной надежной базы финансовых ресурсов неизмеримо возрастает. В этих условиях управление процессом формирования денежных фондов становится одной из важнейших задач региональных органов управления, деятельность которых должна создавать условия для достижения целей развития и определения баланса интересов всех взаимодействующих сторон.
Командно-административная система управления, в основе которой были заложены лимитно-распределительные отношения, породила специфический характер взаимодействий между разными субъектами воспроизводственного процесса. Методологическим принципом планирования и управления был принят принцип приоритета народнохозяйственных интересов, а не интересы развития регионов, которые ставились в зависимое положение от народнохозяйственного интереса. Все подчинялось отраслевому управлению. Соответственно, государственные, отраслевые и территориальные органы управления находились в крайне неравном положении: преимущество имели прежде всего отрасли, относящиеся к оборонной промышленности.
Отраслевая система распределения и обусловленный данным положением приоритет оборонной промышленности в получении материальных и финансовых ресурсов "экономическими методами" вынуждали администрации регионов размещать предприятия указанной отрасли на своих территориях, так как это давало единственную возможность привлечения финансовых ресурсов и развития социальной сферы.
Следствием отраслевой системы управления являлось то, что экономика всех регионов была направлена на вывоз продукции за пределы региона, а удовлетворение внутренних потребностей экономики и населения региона осуществлялось в рамках централизованного распределения, посредством выделения лимитов отраслям и регионам по безграничному ассортименту товаров.
Анализ методов мобилизации доходов бюджета Республики Башкортостан
Доходы бюджета представляют собой часть централизованных финансовых ресурсов государства, созданных для выполнения его функций. Выражаются в экономических отношениях, возникающих между хозяйствующими субъектами и населением при формировании фонда денежных средств[70,91]. Формой проявления данного рода экономических отношений являются различные платежи организаций и населения[71,257]. При этом состав бюджетных доходов, способы мобилизации, их величина зависят от системы хозяйствования.
Главным материальным источником доходов бюджета является национальный доход и, частично национальное богатство, в качестве методов распределения которого государство использует налоги, займы и эмиссию денег. Таким образом, по экономическому содержанию методы формирования доходов бюджетов делятся на две группы: налоговые и неналоговые. При этом основным является налоговый метод.
Поскольку речь идет о региональном бюджете РБ основным источником его формирования является национальный доход, создаваемый на территории РБ.
Региональному бюджету РБ присущи такие доходы, как доходы по налогам, от внешнеэкономической деятельности, доходы от использования государственной собственности. Возможным источником пополнения дохода бюджета являются привлеченные средства. Данный источник был использован Правительством РБ в форме привлечения кредита в 1998 г. в размере 45 млн. долларов США в соответствие с постановлением КМ РБ "О мерах по осуществлению заимствований РБ на международных финансовых рынках" от 27.02.1998 г. Средства, полученные по данному кредиту, используются для целевого финансирования.
Если в союзном бюджете СССР абсолютное большинство составляли неналоговые отчисления, то теперь основную доходную часть бюджета определяют налоги. Структура доходов консолидированного бюджета республики за 1997-1999 гг. приведена в приложение 104.
Как видно по данным таблицы, доля налоговых доходов составляет в 1997-1998гг. более 70%, по прогнозу на 2000 г. —69,6%. Причинами, наблюдаемой тенденции, являются снижение удельного веса платежей во внебюджетные фонды РБ. Доля поступлений по неналоговым доходам также растет, но их удельный вес в доходах бюджета РБ почти в 2 раза ниже, чем по данным сводного бюджета субъектов РФ (приложение 11).
Эти различия, очевидно, объясняются слабой разработанностью политики Правительства РБ, проводимой в области использования государственного имущества, являющегося значительным потенциалом увеличения доходных источников бюджета РБ.
Действенность налогов, как метода создания бюджетных финансовых ресурсов, во многом зависит от проводимой налоговой политики государства. Этим и объясняется тесная взаимоувязанность государственных мер в сферах налогового и бюджетного регулирования.
Налоговая политика, проводимая республиканскими органами власти, во многом зависит от налогового законодательства, которое принимается федеральными органами. Как субъект РФ республика имеет право регулировать определенные налоги, в частности, республиканские и местные. Это право было предоставлено в соответствии с законом РФ "Об основах налоговой системы" от 26.12.1991 г. и сохранено Налоговым Кодексом, принятым 17.07.98 г. и отменяющим вышеназванный закон. Однако принятие Налогового Кодекса не внесло существенных изменений в область налогового нормотворчества, ограничив права субъектов лишь возможностью пересмотра льгот и ставок по налогам, поступающим в бюджеты субъектов и местные бюджеты.
В первой части Налогового Кодекса дается следующее определение: "Под налогом понимается обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и с физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в целях обеспечения деятельности государства и (или) муниципального образования". [9,8] С точки зрения теории это определение вполне научно обосновано в отличие от определения установленного по закону "Об основах налоговой системы"5. Кроме того в Налоговом Кодексе дано определение сборов как обязательных платежей государству в интересах налогоплательщика, то есть эти платежи имеют определенную возмездность.
Экономическая сущность налогов определяется функциями. В финансовой литературе обычно называются различные функции, присущие налогам. Но все они по сути сводятся к двум основным: фискальной и регулирующей функциям.
Фискальная функция заключается в обеспечении государства достаточными финансовыми ресурсами для исполнения возложенных функций. Но судя по бюджетам, которые правительство разрабатывает в последние годы, можно утверждать о несостоятельности наїпей налоговой системы в целях реализации фискальной функции. Причины, обуславливающие непополнение бюджета, различны. Во-первых, это значительная доля в экономике России "теневого сектора". По данным МВД РФ, в 1990 - 1991 гг. в теневой экономике производилось 10-11% ВВП. В 1993 г. эта доля составила 27% , в 1994 г. — 39%, в 1995 г. — 45%, в 1996 г. — 46%. По тем же данным, с теневой экономикой так или иначе связаны примерно 58-60 млн. человек. Заметно меньшую и, возможно, более реалистичную оценку дает Госкомстат России. За первые годы реформы (1992-1994 гг.) доля теневой экономики в ВВП составляла примерно 9-10%, в 1995 г. — 20, в 1996 г. — 23%.576 Как видно, по различным методикам определения доли теневой экономики данные различны. Разброс в оценке масштабов теневой экономики существует и в других странах, в частности, по Австралии — от 4 до 9%, по Бельгии — от 2 до 20%, по Франции — от 6 до 9%, по Великобритании — от 2 до 8%, по США — от 4 до 30%.7 В данном случае нас интересует вопрос ни кого и как относить к нелегальной экономике, а сколько недополучает государство налогов от данной сферы. Применительно к данной проблеме стоит задача "ее вывода из тени" путем создания экономических условий, выгодных для занятия легальной деятельностью; ликвидировать условия, стимулирующие теневую экономику, что позволит расширить налогооблагаемую базу.
Роль сводного финансового баланса в Республике Башкортостан и перспективы его развития
Одной из важнейших проблем экономической политики является определение объемов формируемых финансовых ресурсов, источников образования и направлений их использования. Анализ формирования и использования финансовых ресурсов осуществляется на основе сводного баланса финансовых ресурсов и затрат — единственного экономического расчета, отражающего финансовые ресурсы, образуемые и используемые в регионе.
Балансовый метод расчета широко используется в практике экономических расчетов. В частности, контроль за финансовой обеспеченностью программы социально-экономического развития осуществляется с помощью финансовых балансов. Финансовые ресурсы могут быть государственными, региональными, предприятий. Поскольку в работе рассматриваются финансовые ресурсы региона в целом, то нас интересуют финансовые ресурсы в части, привлекаемой в фонды из различных источников.
Составление баланса финансовых ресурсов в практике имело место в целом по Союзу еще в 1922 г. Работы по составлению баланса выполнялись в различные периоды следующими учреждениями: уездными экономическими совещаниями — 1922-1923 гг., Госпланом СССР — с 1936 г. по 80-е г., финансовыми органами — в течение указанного периода с незначительными перерывами. Составляемый баланс в вышеперечисленных учреждениях носил плановый характер, что обусловило его основное значение как элемента финансового планирования. В современных условиях функции по составлению сводного финансового баланса субъектами РФ возложены на региональные Министерства экономики и Министерства финансов.
Сводные финансовые балансы составлялись как на долгосрочную перспективу (пятилетку), так и на текущий период. В сложившихся экономических условиях, в связи с отходом от централизованной экономической системы, разработка сводного финансового баланса ведется в годовом исчислении. Но его разработка на среднесрочную перспективу становится более актуальной в связи с реализацией программы социально-экономического развития на среднесрочную перспективу.
Сводный баланс финансовых ресурсов различают также и по пространственному охвату. Составлялся он, как правило, на уровне союза и союзной республики. Однако попытки расчета баланса были и в регионах. Прекращение указанной работы было вызвано не объективной оценкой роли баланса финансовых ресурсов в финансовом планировании. Поэтому в 1988 г. возобновлена разработка сводного финансового баланса на территории РБ, данные которого представлены в приложении 19.
В экономической литературе трактовка значения сводного финансового баланса неоднозначна. Одними авторами роль баланса занижалась в результате приравнивания его к приложению бюджета или же к простому дополнительному балансовому расчету, другими авторами необоснованно завышалась, например, вносились предложения о придании данному балансу роли единого финансового баланса — оперативного документа государства.
По нашему мнению, сводный баланс финансовых ресурсов не может быть директивным документом, а является лишь экономическим балансовым расчетом, что не уменьшает роли баланса в регулировании финансовых отношений региона. Директивность невозможна в силу того, что баланс финансовых ресурсов не имеет адресного характера. Кроме того, утверждение данного документа законодательно лишило бы самостоятельности хозяйствующих субъектов, что недопустимо в условиях становления рыночных методов регулирования экономикой. существенным пробелом в использовании баланса финансовых ресурсов является неразработанность теоретических основ, что существенно занижает роль баланса в финансово-экономической деятельности региона. Отсутствие четких целевых установок при составлении баланса привело к различной трактовке схемы баланса, а также методик расчетов показателей образования и направлений использования финансовых ресурсов.
В своей работе "Сводный финансовый баланс государства" Пансков В.В. отмечает следующее: "Сводный финансовый баланс является разделом плана социально-экономического развития, его финансовой программой. Он отражает экономические отношения, связанные с образованием фондов денежных средств. ... С помощью сводного финансового баланса можно определить реальный объем и движение всех финансовых ресурсов, представить совокупность финансовых связей и взаимоотношений, выбрать наиболее оптимальный вариант финансовых отношений" .[44,38]
Значение сводного финансового баланса, имеющего место в финансовых расчетах на текущую перспективу, в современных условиях сужается до планирования финансовой базы для создания централизованных фондов (бюджета и внебюджетных фондов республики). По нашему мнению, данный подход существенно занижает роль сводного финансового баланса в планировании. Усеченный характер данного экономического расчета не позволяет использовать его в полную меру при определении финансовой политики республики на плановый период в области финансов предприятий и населения. Та форма баланса, которая применяется Министерством экономики РБ, является лишь приложением к бюджету республики и дублирует его основные показатели. Схема баланса и основные показатели, отражаемые в нем, приведены в приложениях 19-21.
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