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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Упродовж останніх десятиліть відбулися значні зміни в різних сферах суспільного життя, що призвело до значних зрушень в системі організації і функціонування вищої освіти, а саме в підвищенні ролі та значення університетів як основних осередків науки і освіти. У зв’язку з цим система підготовки кадрів потребує перегляду змісту, структури, організації, принципів навчання та впровадження інноваційних технологій. На це орієнтують Державна національна програма “Освіта” (Україна ХХІ століття), Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті.

Сучасний стан розвитку вищої школи вказує на необхідність вивчення різноманітних форм рухової активності, різних засобів фізичного вдосконалення з метою укріплення здоров’я студентів. Це формує рівень професійної підготовки студентів у фізичному вихованні й спорті, технічної майстерності в хореографії та інших видах рухової діяльності.

Упродовж всього становлення фізичного виховання хореографія була нерозривно поєднана з ним. Впровадження хореографічної підготовки все частіше використовується в галузі професійно-прикладної підготовки, для спеціальної й позатренувальної підготовки студентів, у фізичному вихованні й складнокоординаційних видах спорту та для загального фізичного розвитку дітей різних вікових груп.

Значна увага в дослідженнях приділена змісту, направленостям та особливостям хореографічної підготовки в різних складнокоординаційних видах спорту (Карпенко Л., Лисицька Т., Медведєва І., Морель Ф., Серебрянська Е., Шипіліна І. та ін.).

Хореографія, як синтетичний вид мистецтва, має великі можливості для вирішення багатьох завдань фізичного виховання, в тому числі, й розвитку фізичних якостей (Портаненко С., Сосіна В. та ін.).
Підготовка фахівців направлена не тільки на виховання, навчання, вдосконалення, підвищення функціональних можливостей, досягнення високої технічної майстерності, а також на рівень якісних сторін рухової діяльності (Єресько І., Назаренко Л., Серебрянська Е., Чупрун Н. та ін.).

Велике значення для даного дослідження мають наукові праці в галузі вивчення та становлення біомеханічних закономірностей рухових дій (Донський Д., Заціорський В., Лапутін А., Лях В., Носко М. та ін.).

Принципове значення мають дослідження направлені на теорію розвитку фізіологічних систем (Бернштейн М., Зимкін М., Міловзорова М., Фомін М. та ін.), на основні положення теорії та методики фізичного виховання (Булатова М.; Матвеєв Л., Платонов В., Шиян Б. та ін.), структурний підхід з вивчення рухової координації (Айунц Л., Безшапошнікова С., Івков К., Староста В. та ін.).

Сучасний етап розвитку хореографії характеризується високим рівнем технічної й виконавської майстерності. Ці питання проаналізовані в фундаментальних роботах Ваганової О., Зубатова С., Тарасова М., Цветкової Л., Чурпіти Т. та ін.

Рівень спеціальної фізичної підготовки на заняттях із хореографії традиційно оцінюється за ступенем розвитку координації, м’язової сили, швидкості, витривалості, спритності, пластичності тощо. Технічна підготовка студентів фізичного виховання на заняттях із хореографічних дисциплін – тривалий і багаторічний процес, який визначається складністю та красою рухів, їх виразністю і точністю. Саме така характеристика визначає певний рівень професійного результату, фундамент якого закладається на початковому етапі навчання (Портаненко С.).
Рухові дії студентів на заняттях із хореографії представляють собою переміщення в просторі й у часі, які виконуються в більшості суглобів одночасно і послідовно, а також потребують координаційної роботи м’язів (Єресько І., Карпеев А., Лисицька Т.). 

У танцювальній діяльності наявна різноманітність та складність рухової координації, що дає необхідність розробки критеріїв, які б дали змогу визначити кількісну оцінку якісним характеристикам. Проте існуючі методи оцінки рухової координації часто не можуть бути використані через істотні відмінності дій, в їх специфічності та визначенні оцінки саме в руховій діяльності, що робить їх майже неможливе використання в хореографії (Івков К., Кошелєв С., Уткін В.).

Відповідність цим вимогам можна досягти лише за наявності програми, що враховує логічно обґрунтовану послідовність навчання. Аналіз науково-методичної літератури свідчить про те, що навчальний процес у хореографії потребує розробки наукової програми в організації навчально-тренувального процесу, критичного переосмислення наявних засобів, форм і методів навчання.

Таким чином, актуальність і недостатня розробленість проблеми зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження: “Розвиток рухової координації майбутніх учителів фізичної культури у процесі занять з хореографії”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження відповідає напрямку науково-дисертаційної роботи факультету фізичного виховання Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка, яка входить до загально-університетських тем “Дидактичні основи формування рухової функції осіб, які займаються фізичним вихованням і спортом” (№0108U000854 від 19 лютого 2008 р.) та “Методичні засади професійної підготовки майбутніх учителів фізичного виховання до дотримання здорового способу життя сучасної молоді” (№0110U000020 від 29 січня 2010 року). Тему дисертації затверджено вченою радою Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (протокол №6 від 30 січня 2010 р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №1 від 28 лютого 2010 р.).

Мета дослідження – розробити, застосувати та експериментально перевірити ефективність програми розвитку та вдосконалення рухової координації студентів факультету фізичного виховання в процесі занять з хореографії.

Відповідно до теми та мети дослідження було поставлено задачі дослідження:

1. Здійснити аналіз науково-методичної літератури з проблем розвитку та вдосконалення рухової координації в хореографії.

2. Визначити особливості моторики студентів факультету фізичного виховання, які займаються хореографією.

3. Виявити кількісні біомеханічні параметри танцювальних вправ студентів факультету фізичного виховання та на основі цих даних побудувати середньостатистичні моделі.

4. Розробити програму розвитку та вдосконалення рухової координації студентів факультету фізичного виховання у процесі занять з хореографії та експериментально перевірити її ефективність.

Об’єкт дослідження – навчально-педагогічний процес із хореографічних дисциплін у студентів факультету фізичного виховання зі спеціалізації “хореографія”.

Предмет дослідження – розвиток рухової координації у студентів факультету фізичного виховання у процесі занять з хореографії.

Для розв’язання поставлених завдань і отримання об’єктивних даних у роботі використано такі методи дослідження: аналіз наукової та науково-методичної літератури, анкетування, антропометрія, тестування параметрів моторики, тензодинамографія, стабілографія, педагогічне спостереження, методи математичної статистики.

Дослідження проводилось в чотири етапи впродовж 2008 – 2012 років на базі Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка і включало в себе чотири етапи науково-педагогічного пошуку.

На першому етапі всебічно вивчався стан проблеми згідно даної літератури. Розроблена концепція дослідження: актуальність, мета, завдання, об’єкт, предмет.

На другому етапі проведено констатувальний експеримент, до якого входило: анкетування, антропометричні обстеження, тестування з метою визначення рівня фізичної та хореографічної підготовленості студентів.

На третьому етапі побудовано біомеханічні моделі структури техніки танцювальних стрибків та класичних хореографічних позицій із застосуванням методик стабілографії та тензодинамометрії. Завданням даного етапу стало розроблення авторської програми розвитку та вдосконалення рухової координації студентів.

На четвертому етапі впроваджена авторська програма розвитку та вдосконалення рухової координації студентів факультету фізичного виховання та експериментально доведена її ефективність.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному, що вперше:

– побудовано біомеханічні моделі танцювальних вправ із хореографії для студентів факультету фізичного виховання;

– розроблено програму розвитку та вдосконалення рухової координації студентів факультету фізичного виховання у процесі занять з хореографії;

– експериментально доведено, що використання авторської програми забезпечує приріст показників рухової координації студентів у процесі занять з хореографії.

Розширено:

– значення хореографічної підготовки в системі фізичного виховання та складнокоординаційних видах спорту.

Дістало подальший розвиток:

– структура і зміст навчальної програми з хореографічних дисциплін для студентів факультету фізичного виховання;

– методи контролю технічної підготовленості в хореографії.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробці та впроваджені програми на заняттях із хореографічних дисциплін зі студентами, яка сприяє значному підвищенню рухової координації; більш ефективних педагогічних рекомендаціях у галузі теорії і методики хореографічної підготовки; застосуванні на практиці нових біомеханічних методів контролю за розвитком рухової координації студентів у процесі занять з хореографії. Матеріали дослідження можуть бути використані не тільки в процесі підготовки студентів факультетів фізичного виховання, перепідготовці й підвищенні кваліфікації педагогічних кадрів, але й при розробці навчальних планів та підборі комплексів хореографічних вправ для підвищення рухової активності в процесі хореографічної підготовки дітей дошкільного та шкільного віку.

Результати дослідження були впроваджені в навчальний процес факультету фізичного виховання Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (Довідка від 11 травня 2011 року), у навчально-тренувальний процес факультету культури і мистецтв Ніжинського державного університету імені Миколи  Гоголя (Довідка від 17 жовтня 2011 року), у навчально-виховний процес Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова в Інституті фізичного виховання та спорту (Довідка від 12 вересня 2011 року), в практику навчального процесу Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (Довідка від 21 листопада 2011 року), Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка (Довідка від 12 грудня 2011 року), Чорноморського державного університету імені Петра Могили (Довідка від 7 грудня 2011 року), дитячого зразкового колективу “Ягідки” Щорського районного будинку культури (Довідка від 15 серпня 2011 року).

Особистий внесок здобувача у статті, написаної у співавторстві з А.О. Жиденко, О.В. Лукашем “Формування координаційних здібностей студентів факультету фізичного виховання на хореографічних заняттях”, автором розглянуто поняття про координаційні здібності в загальній системі фізичного виховання і спорту та хореографії, зроблено порівняльний аналіз загальної характеристики факторів, що визначають координацію студента та представлено загальні відомості про формування координаційних здібностей студентів фізичного виховання у процесі занять хореографією.

Опублікована стаття у співавторстві з О.О. Бойко, С.М. Дейнеко, С.М. Лисюком “Використання хореографії як складових компонентів педагогічної системи для розвитку фізичних якостей” автором визначено використання базової хореографічної підготовки у фізичному вихованні й спорті та її вплив на розвиток фізичних якостей, реалізованих у руховій активності людини.

Дисертаційна робота не містить матеріалів, що належать співавторам.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження систематично доповідалися та обговорювалися на засіданнях і методичних семінарах кафедри гімнастики, хореографії і плавання, звітних наукових конференціях викладачів та аспірантів Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (2008–2012 рр.). Основні результати дослідження висвітлено на VI Всеукраїнській науково-практичній конференції “Перший крок у науку” Луганського національного університету імені Т.Г. Шевченка (м. Луганськ, 2011 р.) та на Міжнародних конференціях: ІІ, ІІІ та IV науково-практичних конференціях: “Актуальні проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту” (м. Чернігів 2009–2012 рр.); ІІ, ІІІ науково-методичній конференції “Сучасні тенденції та перспективи розвитку фізичного виховання, здоров’я і професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту” Київського національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (м. Київ, 2010–2012 рр.) та V науково-практичній конференції “Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді” Волинського національного університету імені Лесі Українки (м. Рівне, 2010 р.).

Публікації. За матеріалами дисертаційного дослідження опубліковано 7 праць. Основні наукові результати дисертації відображено в 4 одноосібних публікаціях у наукових фахових виданнях з педагогіки та 3 наукові праці додатково відображають результати досліджень, з них 2 у співавторстві.

Структура дисертації. Робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (226 найменувань) та  додатків (4 на 36 сторінках). Повний обсяг дисертації складає 205 сторінок, основний зміст дисертації викладено українською мовою на 145 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, вказано на зв’язок роботи з науковими планами, темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методологію та методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичну значущість одержаних результатів, а також визначено особистий внесок здобувача, подано інформацію про апробацію результатів дослідження та публікації автора за темою дисертації.

У першому розділі – “Теоретико-методичні основи навчання рухової координації майбутніх учителів фізичної культури у процесі занять з хореографії” – здійснено аналіз досліджень із проблеми розвитку рухової координації майбутніх учителів фізичного виховання у процесі занять з хореографії. Вивчалась, опрацьовувалась і систематизувалась науково-методична література з проблем розвитку рухової координації студентів. Огляд літературних джерел проводився за такими основними напрямками: професійно-педагогічні вимоги до процесу управління розвитком рухової координації у вищих навчальних закладах; фізичний розвиток як основа формування рухової діяльності студентів; особливості процесу навчання хореографії у вищих навчальних закладах; механізм формування та розвитку рухової координації; структура процесу навчання рухової координації; місце хореографічної підготовки в системі фізичного виховання та в складнокоординаційних видах спорту. Розвиток рухової координації має певні психологічні, функціональні та дидактичні особливості. Відповідно до природних психофізіологічних процесів, які протікають в організмі під впливом багаторазового повторення фізичних вправ і будується педагогічний процес управління розвитку рухової координації (Бернштейн М., Донський Д., Заціорський В., Зимкін М., Лапутін А., Лях В., Міловзорова М., Носко М., Уткін В., Фомін М. та ін.).

Аналіз науково-методичної та спеціальної літератури засвідчив, що значна увага в дослідженнях багатьох авторів приділена змісту, направленості хореографічної підготовки у багатьох видах рухової діяльності. Танцювальні вправи застосовують в галузі професійно-прикладної підготовки, спеціальної та позатренувальної підготовки, у фізичному вихованні дітей дошкільного, молодшого та старшого шкільного віку, а також у навчально-тренувальному процесі у ВНЗ. Хореографічна підготовка органічно увійшла до складу спортивної і художньої гімнастики, спортивних танців, акробатики, фігурного катання, синхронного плавання тощо (Єресько І., Карпенко Л., Лисицька Т., Медведєва І., Морель Ф., Портаненко С., Серебрянська Е., Сосіна В., Шипіліна І. та ін.). Також було відзначено, що в спеціальній літературі недостатньо розроблених на об’єктивній біомеханічній основі програм та методик, які стосуються розвитку рухової координації студентів у процесі занять з хореографії.

У другому розділі – “Біомеханічний аналіз рухової координації майбутніх учителів фізичної культури у процесі занять з хореографії” – вивчено загальні відомості про контингент обстежуваних, викладено та обґрунтовано необхідність застосування методів та особливості організації дослідження, розглянуто анатомно-фізіологічні особливості організму, особливості фізичної та хореографічної підготовки, а також координаційну та біодинамічну структуру рухової координації студентів спеціалізації “хореографія” у процесі занять з хореографії.

Антропометричні показники досліджуваних виявилися наступними: довжина тіла – 168,85±4,93 см; маса тіла – 58,34±5,12 см; довжина голови – 21,74±0,79 см; довжина тулуба – 55,68±2,84 см; довжина руки – 74,37±3,12 см; довжина плеча – 33,48±2,02 см; довжина передпліччя – 25,53±2,02 см; довжина кисті – 19,08±0,96 см; довжина ноги – 97,96±3,53 см; довжина стегон – 48,26±3,55 см; довжина гомілки – 43,26±2,74 см; довжина стопи – 24,25±2,23 см; ОГК (на вдиху) – 89,95±4,87 см; ОКГ (на видиху) – 83,01±5,08 см; обхват голови – 52,77±2,41 см; обхват шиї – 29,36±3,21 см; обхват живота – 65,25±5,72 см; обхват плеча – 26,55±1,71 см; обхват перед​пліччя – 24,56±3,06 см; обхват стегон – 94,00±4,96 см; обхват гомілки – 34,11±2,42 см.

Особливості розвитку моторики студенток у роботі визначалися за допомогою спеціальної фізичної підготовки, яка дозволила оцінити різні види прояву рухової координації. Результати експертного оцінювання склали від 2,3 до 3 балів (макс. 10 балів).

Хореографічна підготовка визначалася у вправах екзерсису біля станка, на середині залу, стрибках та обертальних рухах. Результати експертного оцінювання склали від 2,2 до 4,1 балів (макс. 10 балів).

Координаційна структура рухів визначалася за допомогою тестів, які дозволяють оцінити: ступінь сформованості рухової координації з підтримки рівноваги при зменшеній площі опори, якість координації вертикального положення тіла при стоянні в складній позі, рівень сформованості рухової сенсорної системи з управління стійкістю тіла. Спеціальна серія досліджень із використанням стабілографічного методу, який складався з 8 різних за положенням спроб, застосовувався з метою визначення частотно-амплітудних характеристик коливань ЗЦМ тіла при виконанні класичних позицій на повній ступні та на півпальцях. Отримано 61 показників, з яких в ході кореляційного аналізу було виявлено 13 значимих. Для першої класичної позиції у загальній групі представлені наступні: розкид по фронталі (Q(x)) – 3,72±0,43 мм; розкид по сагіталі (Q(y)) – 4,11±0,52 мм; середній розкид (R) – 4,74±0,61 мм; середня швидкість переміщення ЦД (V) – 22,91±2,15 мм/с; швидкість зміни площі статокінезіограми (SV) – 42,84±4,14 кв.мм/с; площа еліпса (EIIS) – 227,41±18,13 кв.мм; індекс швидкості (IV) – 14,67±1,05; довжина траєкторії ЦД по фронталі (LX) – 277,66±14,73 мм; довжина траєкторії ЦД по сагіталі (LY) – 294,57±14,94 мм; функцій рівноваги (КФР) – 40,14±3,01 %; середня лінійна швидкість (ЛСС) – 22,98±3,02 мм/с; складова швидкості по фронталі (ЛССф) – 14,65±0,84 мм/с; складова швидкості по сагіталі (ЛССс) – 14,75±1,14 мм/с. Показники статодинамічної стійкості у загальній групі були визначені для першої вільної, третьої та п’ятої класичної позиції на повній ступні та на півпальцях.

Тензодинамографічні дослідження проводилися з метою вивчення кількісних характеристик опорних взаємодій тіла студенток під час виконання хореографічних стрибків: трамплінний стрибок, стрибок з підніманням гомілки та стрибок з підніманням гомілки в повороті на 360°. У ході кореляційного аналізу отримано 15 значимих показників. Під час виконання студентками загальної групи трамплінного стрибка “соте” динамічні характеристики виконання рухової дії мали такі показники: значення показника максимальної сили відштовхування відносно вертикальної вісі (Fz max) – 1352,65±87,63 Н; максимальної сили відносно сагітальної (Fx max) – 24,42±2,42 Н; фронтальної (Fy max) вісей – 112,22±10,71 Н; максимальне значення вертикальних складових опорних реакцій (Fmax) – 1379,94±93,19 Н; співвідношення максимального значення силових показників опорних реакцій до ваги тіла (Fmax/P) – 2,45±0,24; величина градієнта сили (GRAD) – 4327,7±305,88 Н/с; імпульсу сили (I) – 100,12±7,02 Нс. Значення часових характеристик мали такі показники: час підсіду (Tps) – 0,189±0,021 с; час досягнення максимальної сили (Tmax) – 0,272±0,028 с; час відриву тіла від опори (To) – 0,152±0,011 с; сумарний час відштохування (Tmax+To) – 0,424±0,049 с; а час польоту (Th) 0,461±0,045 с; висота підйому ЗЦМ тіла (Hmax) – 0,262±0,027 м; загальний час (Tsum) виконання стрибка 1,074±0,129 с. Кількісні характеристики опорних взаємодій тіла студенток визначені також при виконанні стрибку з підніманням гомілки та стрибку з підніманням гомілки в повороті на 360°.

У третьому розділі – “Розвиток рухової координації студентів на хореографічних заняттях” – описані результати експериментальної перевірки ефективності розробленої авторської програми розвитку та вдосконалення рухової координації студентів факультету фізичного виховання у процесі занять з хореографії.

Здійснивши кореляційний аналіз, було визначено, які з отриманих параметрів найбільше впливають на розвиток рухової координації при навчанні кожного рухового елементу. Розроблені біомеханічні моделі оцінки показників фахової підготовленості студенток модельної групи у процесі занять з хореографії: першої вільної, першої, третьої та п’ятої класичних позицій, виконання яких відбувалося на повній ступні та на півпальцях.

Найбільший внесок при виконанні першої класичної позиції у модельній групі (СПУ) мали такі характеристики вимірюваних показників: на першому місці – індекс швидкості та функція рівноваги – 8,71 %, на другому – складова швидкості по сагіталі – 8,66 %, на третьому – середня швидкість переміщення ЦД – 8,65 %, на четвертому – довжина траєкторії ЦД по фронталі – 8,31 %, на п’ятому – складова швидкості по фронталі – 8,30 % та середня лінійна швидкість – 8,19 %. Інші характеристики мали відсотковий діапазон від 3,35 % до 7,99 %.

Досліджуючи технічну майстерність студенток модельної групи в процесі занять з хореографії, а саме при виконанні трамплінного стрибку “соте” в першій вільній позиції на тензоплатформі було зареєстровано (динамічні) та часові показники опорних реакцій та визначено ті, що мають найбільший вплив на розвиток рухової координації: імпульс сили – 7,51%; висота підйому ЗЦМ тіла – 7,4%; максимальна сила відштовхування відносно вертикальної вісі – 6,97%; максимальне значення вертикальних складових опорних реакцій (результуюча сила) – 6,88% та час польоту – 6,86% відповідно Діапазон відсоткового внеску біодинамічних показників знаходився у межах від 5,76% до 6,71%. Розроблені біодинамічні моделі оцінки показників фахової підготовленості студенток модельної групи в процесі занять з хореографії також у стрибку з підніманням гомілки та у стрибку з підніманням гомілки в повороті на 360°.

На підставі результатів проведеного експерименту, отриманих показників, статистичних даних було розроблено та впроваджено в навчально-тренувальний процес авторську програму розвитку та вдосконалення рухової координації студентів факультету фізичного виховання у процесі занять з хореографії. У програмі застосовувалися біомеханічні методи контролю, що дозволяли оперативно корегувати процес навчання та розвитку рухової координації.

Авторська програма розроблена на основі вивчення та аналізу застосованих методик у галузі дослідження рухової координації в процесі занять з хореографії та навчальних програм із хореографічних дисциплін у ВНЗ. Програма складена на основі вивчення та засвоєння предмету “Теорія та методика викладання класичного танцю”.

До програми входить теоретична частина – зміст навчального матеріалу (теми лекцій) та практична частина – комплекси вправ, навантаження, виконання та вимоги до рівня технічної підготовки.

Практичні заняття спрямовані на підвищення функціональних можливостей організму, розвиток спеціальних фізичних якостей, необхідних для опанування дисципліни класичного танцю. Заняття класичного танцю складається з наступних частин: екзерсис біля станка, екзерсис на середині залу, aдажио, алегро. Класичний танець охоплює всю сукупність елементів і рухів, їх форм і поєднань, які у процесі їх технічного вдосконалення вимагає розвитку та вдосконалення рухової координації.

При засвоєнні елементів класичного танцю, який має значну кількість широкоамплітудних та складнокоординаційних рухів та потребує високого рівня володіння руховою координацією, особливу увагу треба приділяти розвитку гнучкості, рівноваги та стрибучості. Для розвитку рухової координації в авторську програму було включено комплекси вправ спеціальної фізичної підготовки.

У процесі занять з хореографії для розвитку гнучкості за даною програмою виконують вправи зі збільшеною амплітудою рухів (вправи на розтягування). Розподіляючись на дві групи активні та пасивні рухи, застосовуються почергово на кожному занятті. До першої групи відносяться вправи: прості, пружинні та махові рухи, вправи групи партеру. Друга група включає вправи на розтягування за допомогою станку.

Засвоєння хореографічних вправ не потребує граничної розвитку гнучкості, її потрібно розвивати до такої межі, яка забезпечувала б безперешкодне виконання необхідних вправ. При цьому гнучкість тіла повинна дещо перевищувати максимальну амплітуду з якою виконується певний рух.

При вдосконаленні рівноваги необхідно на кожному занятті використовувати вправи статистичної та динамічної рівноваги. Серед таких вправ: нога піднята вперед, в сторону, назад (статистична рівновага) та вправи з підніманням корпусу на півпальці в різних класичних позиціях – релеве (динамічна рівновага). При виконанні вправ слід приділяти увагу здібності швидше відновлювати рівновагу при її втраті.

При вивчені основних стрибків навчальної програми, велика увага приділяється вивченню підвідним вправам, які розвивають стрибучість. Вони виконуються на кожному занятті, допомагаючи студентам засвоїти координаційні зв’язки між рухами в стрибках. Велика увага приділяється ритмічності, витягнутості ніг у повітрі, а також правильному виконанню під час відштовхування (момент присідання, поштовху, польоту та приземлення).

Програма вміщує три комплекси вправ спеціальної фізичної підготовленості. До кожного комплексу вправ входять вправи на розвиток гнучкості, рівноваги, стрибучості, виконання яких відбувається під музичний супровід із певною темпо-ритмічною структурою. За допомогою музики студенти підвищують відчуття танцювальності, пластики, форми та динаміки рухів, а також сприйняття ритму, як вмінню точно відтворювати і спрямовано управляти швидкісно-силовими та просторово-часовими параметрами рухів. Загальний ритм, як комплексна характеристика рухів, виражає пропорційність їх елементів прикладним зусиллям у часі й просторі.

Перший комплекс вправ використовувався перед першою частиною заняття – екзерсисом біля станка. Виконання другого відбувалося перед екзерсисом на середині залу, а третій перед останньою частиною уроку – алегро. Щоб уникнути повторення однотипних комбінованих завдань на кожному наступному занятті виконувався тільки один комплекс вправ.

Розділ “Вимоги до рівня технічної підготовки студентів” зорієнтований на якісне засвоєння знань, умінь і навичок даного матеріалу та на розвиток рухової координації, якій особливу увагу приділено упродовж всього хореографічного навчання.

У кінці курсу студенти здають залік, який складається з двох частин: теоретична частина вміщує в собі контрольні питання за темами лекцій та практична частина (контрольний урок), в якій увага приділяється рівню рухової координації у процесі засвоєння класичного танцю індивідуально.

Таблиця 1

Спеціальна фізична підготовка студентів 
у процесі занять хореографією (фрагмент програми)
	№

з/п
	Рухове 
завдання
	Навантаження
	Контрольний 
показник
	Вправи 
для розвитку стрибучості

	5.


	Трамплінний стрибок “соте”
	3 серії по

16 стрибків
	І, Н·с
	130,387±3,057
	– присідання та вистрибування біля станка;

– траплінні стрибки зі збільшенням висоти польоту.

	
	
	
	Нmax,  м
	0,331±0,013
	

	
	
	
	Fz max, Н
	1846,213±54,844
	

	
	
	
	F max, Н
	1851,807±56,611
	

	
	
	
	Th, с
	0,434±0,022
	

	
	Стрибок зі згинанням гомілки
	2 серії 

по 32 стрибка
	Нmax,  м
	0,357±0,015
	
– трамплінні стрибки на висоту підйому стопи в різних класичних позиціях;

– стрибки з почерговою переміною ніг.



	
	
	
	GRAD, Н/с
	6884,757±383,552
	

	
	
	
	Tmax, с
	0,258±0,003
	

	
	
	
	Fmax/P
	2,971±0,086
	

	
	
	
	Fz max, Н
	1838,128±87,062
	

	
	Стрибок зі згинанням гомілки в повороті на 360°
	2 серії 

по 16 стрибків
	Tps, с
	0,15±0,002
	– присідання та вистрибування з фіксуванням рук;

– стрибки на місці та в повороті почергове виконання.



	
	
	
	Fx max, Н
	53,8±1,375
	

	
	
	
	Tmax, с
	0,261±0,002
	

	
	
	
	Fz max, Н
	1737,83±19,44
	

	
	
	
	To
	0,121±0,003
	


Наступним етапом дослідження був проведений педагогічний експеримент із перевірки ефективності застосування в навчальному процесі авторської програми, завданням якого було вивчення впливу авторської програми на стан біомеханічних параметрів техніки студентів після періоду її застосування. Ця частина роботи присвячена виявленню відмінностей за кількісними показниками контрольної та експериментальної груп.

За допомогою порівняльного аналізу отриманих даних на початку дослідження та після завершення дослідження, потрібно було встановити, який вплив на розвиток рухової координації має розроблена авторська програма та виявити яка з груп студенток за біомеханічними показниками максимально наближається до зразкових, тобто модельних.

Узагальнюючи дані, можна зробити висновок, що студентки експеримен​тальної групи в порівняні з контрольною групою мають кращі показники. Це дає змогу утримувати рівновагу тіла при виконанні складних поз та положень. 

Підтвердженням цьому є зменшення максимальних амплітудних параметрів і підвищенням частотних, які характеризуються достовірними змінами та статистично достовірним збільшенням коефіцієнту (якості) функції рівноваги (КФР).

При виконанні стабілографічного тесту першої класичної позиції в результаті порівняльного аналізу експериментальної та контрольної груп отримано покращення наступних показників: середнього розкиду по фронталі (Q(x)) – 1,88 % та 31,72 %; середнього розкиду по сагіталі (Q(y)) – 4,38 % та 9,49 %; середнього розкиду (R) – 11,39 % та 16,03 %; середнього переміщення ЦД (V) – –4,93 % та 16,24 %; швидкості зміни площі статокіне​зіограми (SV) – 20,59 % та 40,22 %; площі еліпсу (EIIS) – 23,60 % та 43,47 %; індексу швидкості (IV) – 5,79 % та 17,38 %; довжини траєкторії ЦД по фронталі (LX) – 55,29 % та 58,63 %; довжини траєкторії ЦД по сагіталі (LY) – 48,15 % та 56,51 %; середньої лінійної швидкості (ЛСС) – 5,00 % та 16,32 %; складової швидкості по фронталі (ЛССф) – 15,09 % та 21,30 %; складової швидкості по сагіталі (ЛССс) – 9,83 % та 13,02 %; збільшення коефіцієнту (якість) функції рівноваги (КФР) – 9,94 % та 16,14 % відповідно (Р<0,05) (рис. 1).
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Рис. 1. Порівняльна характеристика біомеханічних показників КГ та ЕГ при виконанні стабілографічного тесту в першій класичній позиції
Проаналізувавши отримані дані стабілографічних тестів при виконанні класичних позицій на всій ступні та на півпальцях можемо зробити висновок, дана програма позитивно впливає на розвиток рухової координації майбутніх учителів фізичної культури у процесі занять з хореографії.

Визначення показників при виконанні танцювальних стрибків експериментальної та контрольної груп виявив наступну зміну показників у трамплінному стрибку “соте” в першій вільній позиції. У студенток експериментальної групи відбувся приріст таких показників: значення показника максимальної сили відштовхування відносно вертикальної вісі (Fz max) – на 20,99 %; максимальної сили відносно сагітальної осі (Fx max) – на 103,64 %; максимальної сили відносно фронтальної осі (Fy max) – на 35,29 %; максимального значення вертикальних складових опорних реакцій (Fmax) (результуюча сила) – на 19,02 %; співвідношення максимального значення силових показників опорних реакцій до ваги тіла (Fmax/P) – на 13,47 %; величини градієнта сили (GRAD) – на 49,51 %; зменшення імпульсу сили (I) – на 19,35 % та зменшення часових параметрів, а саме часу підсіду (Tps) при виконанні рухової дії – на 14,29 %; часу досягнення максимальної сили (Tmax) – на 6,99 %; часу відриву тіла від опори (To) – на 13,82 %; відповідно зменшився також сумарний час відштовхування тіла студентки (Tmax+To) – на 9,43 %; часу польоту (Th) – на 4,34 %; висоти підйому ЗЦМ тіла (Hmax) – на 21,76 %; загального часу (Tsum) виконання танцювального стрибку на – 8,10 % відповідно (р > 0,05).

У контрольній групі було зафіксовано зміни в наступних показниках: максимальної сили відштовхування відносно вертикальної вісі (Fz max) – на 7,51 %; максимальної сили відносно сагітальної осі (Fx max) – на 85,63 %; максимальної сили відносно фронтальної осі (Fy max) – на 23,04 %; максимальне значення вертикальних складових опорних реакцій (Fmax) (результуюча сила) – на 5,96 %; співвідношення максимального значення силових показників опорних реакцій до ваги тіла спортсмена (Fmax/P) – на 1,63 %; величини градієнта сили (GRAD) – на 17,66 %; зменшення імпульсу сили (I) – на 1,75 % та зменшення часових параметрів, а саме часу підсіду (Tps) при виконанні рухової дії – на 12,70 %; часу досягнення максимальної сили (Tmax) – на 3,68 %; часу відриву тіла від опори (To) – на 7,24 %; відповідно зменшився також сумарний час відштовхування тіла студентки (Tmax+To) – на 4,95 %; часу польоту (Th) – на 2,17 %; висоти підйому ЗЦМ тіла (Hmax) – на 8,02 %; загального часу (Tsum) виконання танцювального стрибку на – 5,12 % відповідно (р > 0,05) (рис. 2).

При порівнянні результатів студенток експериментальної та контрольної груп з модельними при виконанні трамплінного стрибку “соте” в першій вільній позиції ми помічаємо покращення показників обох груп, але процентне співвідношення приросту (ефективності) навчання значно більший в експериментальній групі 

Узагальнюючи результати порівняльного аналізу модельних показників із даними контрольної та експериментальної груп всіх танцювальних стрибків, можна дійти висновку, що експериментальна група, яка навчалася за розробленою авторською програмою розвитку рухової координації студентів факультету фізичного виховання у процесі занять з хореографії за кінцевими результатами максимально наближаються до модельних за динамічними та часовими параметрами.
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Рис. 2. Порівняльна характеристика біодинамічних показників у КГ та ЕГ при виконанні трамплінного стрибку “соте” в першій вільній позиції

Загалом програмно-цільовий підхід до розвитку рухової координації студентів факультету фізичного виховання безпосередньо у процесі занять з хореографії дозволив здійснити оптимальне управління навчально-тренувальним процесом на заняттях із хореографії.

ВИСНОВКИ

На підставі проведеного експерименту виявлено науково-практичну цінність актуальності проблеми розвитку рухової координації майбутніх учителів фізичної культури у процесі занять з хореографії, що дозволило узагальнити результати дисертації у відповідних висновках:

1. Аналіз науково-методичної літератури й практичний досвід з теорії і методики викладання хореографії свідчать про важливе значення хореографічної підготовки у багатьох видах рухової діяльності. Хореографічна підготовка посідає значне місце у створенні фундаменту для розвитку рухової координації майбутніх учителів фізичного виховання, а також сприяє всебічному розвитку особистості та зміцненню здоров’я. Разом з тим проблема розробки та впровадження в навчально-тренувальний процес засобів та методів, направлених на розвиток та вдосконалення рухової координації у студентів факультету фізичного виховання залишається мало вивченою.

У ході аналізу науково-педагогічних джерел із проблем розвитку рухової координації визначено те, що технічна підготовка відіграє важливу роль під час засвоєння хореографічних дисциплін, а також вона є базовою, тому і будову потрібно організовувати з урахування біомеханічних закономірностей рухів, отриманням об’єктивних кількісних характеристик, засвоєнням і використанням технічних засобів контролю в навчально-тренувальному процесі.

2. Визначено особливості моторики студентів факультету фізичного виховання під час занять з хореографії, що дозволило розрахувати нормативні вимоги для проведення етапного контролю за фізичним розвитком та підготовленістю студентів. З метою оптимізації навчально-тренувального процесу було вивчено основні елементи морфо-функціонального комплексу моторики. Тобто знаючи характерні специфічні особливості статури того чи іншого студента, можна не тільки об’єктивно судити про його рухові можливості, а й рекомендувати той чи інший вид рухових завдань та тренування для досягнення високої технічної майстерності.

Визначено, що безпосередній вплив на розвиток рухової координації мають морфологічні особливості через вагові, ростові показники, такі як: довжина тіла – 168,85±4,93 см; маса тіла – 58,34±5,12 см; довжина тулуба – 55,68±2,84 см; довжина ноги – 97,96±3,53 см; довжина стопи – 24,25±2,23 см, а також через прояв рухових здібностей у тесті “Стрибoк з поворотами за В. Старостою” – 680±18,25°; комплекс акробатичних вправ – 8,5±1,3 балів; у тестах хореогрфічної підготовки – стрибок з підніманням гомілки в повороті на 360° (32 рази) – 5 балів та повороти по діагоналі з просуванням (шене) – 5 балів. Індивідуальні риси техніки залежать від конституційних особливостей: тотальні розміри та пропорції тіла. На підставі даних середньостатистичного аналізу можна стверджувати, що всі показники фізичного розвитку студентів мають однорідний характер розподілу.

За допомогою рухових тестувань було визначено особливості фізичного розвитку та хореографічної підготовленості студентів факультету фізичного виховання. 

3. Спеціальна серія досліджень із використанням методів стабілографії та тензодинамографії дозволила визначити координаційну структуру рухів під час виконання основних рухових дій. За допомогою кореляційного аналізу визначено критерії, від яких залежить збереження статодинамічної стійкості під час виконання стабілографічного тесту: перша вільна, перша, третя та п’ята класичні позиції виконання яких відбувалося на повній ступні і на півпальцях. При порівнянні біомеханічних параметрів танцювальних елементів показники стали: індекс швидкості та функції рівноваги – 8,71%; складова швидкості по сагіталі – 8,66%; середня швидкість переміщення ЦД – 8,65%; довжина траєкторії ЦД по фронталі – 8,31%; складова швидкості по фронталі – 8,30% та середня лінійна швидкість – 8,19%.

Порівняння кількісних характеристик опорних взаємодій тіла студенток під час виконання основних танцювальних вправ, сприяло побудові моделі для виконання трамплінного стрибка “соте” в першій вільній позиції, стрибка з підніманням гомілки та стрибка з підніманням гомілки у повороті на 360°. При порівнянні біодинамічних параметрів рухових дій показники тестів стали: внесок показників імпульсу сили – 7,51%; висота підйому ЗЦМ тіла – 7,4%; максимальна сила відштовхування відносно вертикальної вісі 6,97%; максимальне значення вертикальних складових опорних реакцій – 6,88% та часу польоту – 6,86% відповідно.

4. На наступному етапі дослідження була розроблена та впроваджена в навчально-тренувальний процес авторська програма розвитку та вдоскона​лення рухової координації у процесі занять з хореографії. Програма містить конкретно поставлені завдання в основу яких, для розвитку рухової коорди​нації, впроваджені вправи спеціальної фізичної підготовки з дозуванням та навантаженням.

Для визначення ефективності запропонованої програми проведено порівняльний аналіз результатів студенток контрольної та експериментальної груп. Визначено, що покращення показників відбулося в обох групах, але студентки експериментальної групи за процентним співвідношенням приросту (зміни показників) максимально наближаються до модельних за динамічними та часовими параметрами, що свідчить про кращу підготовленість та рухову координацію завдяки навчанню за авторською програмою. Покращення показників при виконанні стабілографічного тесту у першій позиції зафіксовані наступні: середня швидкість переміщення ЦД (V) у контрольній групі –4,93% та у експериментальній –16,24%; індекс швидкості (IV) –5,79% та –17,38%; довжина траєкторії ЦД по фронталі (LX) –55,29% та –58,63%; складова швидкості по фронталі (ЛССф) –15,09% та –21,30%; складова швидкості по сагіталі (ЛССс) –9,83% та –13,02%; функції рівноваги (КФР) – 9,94 % та 16,14 % відповідно. Зміна показників при виконанні трамплінного стрибку “соте” виявилася наступною: максимальна сила відштовхування відносно вертикальної вісі (Fz max) у контрольній групі змінилася на 7,51% та в експериментальній на 20,99%; максимальне значення вертикальних складових опорних реакцій (Fmax) (результуюча сила) на 5,96% та на 19,02%; імпульс сили (I) на 1,75% та на 19,35%; час польоту (Th) на –2,17% та –4,37%; висота підйому ЗЦМ тіла (Hmax) на 8,08% та на 21,76% відповідно.

Отже, запропонована програма розвитку та вдосконалення рухової координації дозволяє більш ефективно підвищувати рівень технічної підготовки, швидкісно-часові здібності, вестибулярну стійкість та розвивати правильну темпо-ритмову структуру виконання танцювальних елементів у процесі занять з хореографії.

Перспективним напрямом подальшого дослідження вважаємо вивчення рівня рухової координації школярів різних вікових груп із застосуванням нових програмно-цільових підходів до розвитку рухової координації під час занять з хореографії, які б враховували індивідуальні особливості моторики кожного учня з подальшим впровадженням у педагогічну практику фахових навчальних закладів.
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АНОТАЦІЯ

Солонець Ю.Ю. Розвиток рухової координації майбутніх учителів фізичної культури у процесі занять з хореографії. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання фізична культура, основи здоров’я). – Чернігівський національний педагогічний університет імені Т.Г. Шевченка, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Чернігів, 2012.

Дисертаційна робота присвячена теоретичному обґрунтуванню та експериментальній перевірці ефективності програми з розвитку та вдосконаленню рухової координації студентів у процесі занять з хореографії. Дослідження охоплює навчально-тренувальний процес з хореографії у вищих навчальних закладах.

Дослідження дали можливість визначити місце і роль хореографії в системі фізичного виховання студентів факультету фізичного виховання; побудувати біомеханічні моделі танцювальних елементів у хореографії для студентів факультету фізичного виховання; розробити програму з розвитку та вдосконалення рухової координації студентів факультету фізичного виховання у процесі занять з хореографії; експериментально довести, що використання авторської програми забезпечує приріст показників рухової координації студентів у процесі занять з хореографії.

Результати дисертаційного дослідження були підтверджені впровад​женням програми з розвитку та вдосконаленню рухової координації студентів у процесі занять з хореографії; розробленням нових більш ефективних педагогічних рекомендацій у галузі теорії та методики викладання хореографічних дисциплін у вищих навчальних закладах.

Ключові слова: рухова координація, навчально-тренувальний процес, статодинамічну стійкість, вестибулярна стійкість, темпо-ритмова структура.

АННОТАЦИЯ

Солонец Ю.Ю. Развитие двигательной координации будущих учителей физической культуры в процессе занятий хореографией. – Рукопись.

Диссертация на получение научной степени кандидата педагогических наук за специальностью 13.00.02 – теория и методика учебы физическая культура, основы здоровья). – Черниговский национальный педагогический университет имени Т.Г. Шевченко, Министерство образования и науки, молодёжи и спорта Украины, Чернигов, 2012.

Диссертационная работа посвящена теоретическому обоснованию и экспериментальной проверке эффективности программы по развитию и совершенствованию двигательной координации студентов в процессе занятий хореографией. Исследование охватывает учебно-тренировочный процесс по хореографическим дисциплинам в высших учебных заведениях.

Анализ научно методической литературы и практический опыт из теории и методики преподавания хореографии свидетельствуют о важном значении хореографической подготовки во многих видах двигательной деятельности. Хореографическая подготовка занимает значительное место в создании фундамента для развития двигательной координации будущих учителей физического воспитания, а также содействует всестороннему развитию личности и укреплению здоровью. Вместе с тем проблема разработки и внедрения в учебно-тренировочный процесс средств и методов, направленных на развитие и совершенствование двигательной координации у студентов факультета физического воспитания остается мало изученной.

В ходе анализа научно педагогических источников з проблемы развития двигательной координации определенно то, что техническая подготовка играет значительную роль во время усвоения хореографических дисциплин, а также она является базовой, потому и построение тренировочного процесса нужно организовывать из учета биомеханических закономерностей движений, получением объективных количественных характеристик, усвоением и использованием технических средств контроля.

Определены особенности моторики студентов факультета физического воспитания во время занятий хореографией, что позволило рассчитать нормативные требования для проведения этапного контроля за физическим развитием и подготовленностью студентов. С целью оптимизации учебно-тренировочного процесса были изучены основные элементы морфо-функционального комплексу моторики. Непосредственное влияние на развитие двигательной координации имеют морфологические особенности через весовые, ростовые показатели. С помощью двигательных тестирований были определены особенности физического развития и хореографической подготовленности студентов факультета физического воспитания.

Специальная серия исследований с использованием методов стабилографии и тензодинамографии позволила определить координационную структуру движений во время выполнения основных двигательных действий. С помощью корреляционного анализа определенно критерии, от которых зависит сохранение статодинамичной стойкости во время выполнения стабилографичного теста в первой свободной, первой, третьей и пятой классических позициях, выполнения которых происходило на полной стопе и на полупальцах.

На следующем этапе исследования была разработана и внедрена в учебно-тренировочный процесс авторская программа развития и совершенст​вования двигательной координации в процессе занятий хореографией. Программа содержит конкретно поставленные задания, в основу которых входят упражнения специальной физической подготовки с дозированием и нагрузкой.

Для определения эффективности предложенной программы проведен сравнительный анализ результатов студенток контрольной и эксперимен​тальной групп. Определенно, что улучшение показателей состоялось в обеих группах, но студентки экспериментальной группы за процентным соотно​шением прироста (изменения показателей) максимально приближаются к модельным за динамическими и часовыми параметрами, что свидетельствует о лучшей хореографической подготовленности и двигательной координации благодаря учебе за авторской методикой.

Следовательно, предложенная программа развития и совершенствования двигательной координации позволяет более эффективно повышать уровень технической подготовки, скоростно-часовых способностей, вестибулярной устойчивости и усваивать правильную темпо-ритмовую структуру выполнения танцевальных элементов в процессе занятий хореографией.

Перспективным направлением исследования считаем изучение уровня двигательной координации школьников разных возрастных групп с применением новых програмно-целевых подходов к развитию двигательной координации во время занятий хореографией, которые бы учитывали индивидуальные особенности моторики каждого ученика с последующим внедрением в педагогическую практику профессиональных учебных заведений.

Ключевые слова: двигательная координация, учебно-тренировочный процесс, статодинамическая устойчивость, вестибулярная устойчивость, темпо-ритмова структура.
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Solonets Y.Y. The movement coordination development of future Physical Education teachers at the Choreography classes. – Manuscript.

Thesis for a Candidate Degree in Pedagogical Studies. Speciality 13.00.02 – Theory and methodology of teaching physical education, Health Basics). – Chernihiv National Pedagogical University named after Т. Shevchenko, Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine, Chernihiv, 2012.

The thesis is devoted to the theoretical substantiation and experimental verification of efficiency of the programme aimed at the students’ movement coordination development and improvement at Choreography classes. The research covers the educational process in choreographic disciplines in higher educational establishments.

The research made it possible to define the place and the role of choreography in the physical education system of the students of physical education department; to create the biomechanical models of dance elements in choreography for the students of physical education department; to develop the programme aimed at the movement coordination development and improvement of the students at Choreography classes; to prove experimentally that the use of the authorial program provides the increase of movement coordination indexes of the students at Choreography classes.

The results of the research were proved by the introduction of the programme aimed at the movement coordination development and improvement of students at Choreography classes; the development of new more effective pedagogical recommendations in the field of theory and methodology of choreographic disciplines teaching in higher educational establishments.

Keywords: movement coordination, educational process, statodynamic stability, vestibular stability, tempo-rhythmic structure.
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Тел. 65-17-99
Chnpu.tipograf@gmail.com
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