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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. С усилением тенденций глобализации и региональной интеграции этнические отличия и связанные с ними проблемы не только сохранились, но и во многих случаях обострились и стали играть очень важную роль в политической жизни многих государств. Особенно заметно влияние этнического фактора в посттоталитарных обществах, переживающих период модернизации и трансформации основ социальной жизни. Демократизация независимой Украины как полиэтнического государства стимулировала процесс самоидентификации разных этнических сообществ, а также поиски путей национального самоопределения. Современная ситуация характеризуется, на первый взгляд, отсутствием насилия в межэтнических отношениях, но в то же время очевидно, что сохраняются межэтнические противоречия в ряде регионов в связи с неравномерностью развития этнических групп, неудовлетворенностью некоторых из них своим статусом и условиями жизни.
Особый ряд проблем в этнополитической сфере украинского общества связан с последствиями депортации, осуществленной сталинским режимом 1944 года относительно таких этнических групп как крымские татары, армяне, болгары, греки и немцы. Интеграция репатриантов в украинское общество сопровождается действием потенциально конфликтогенных политико-психологических факторов, которые нуждаются в тщательном изучении.

Повышение исследовательского интереса к политологическому анализу этнической мобилизации депортированных народов связано, в частности, с работами И.Варзара [27], В.Евтуха [68], В.Котигоренко [93, 94, 95, 96], И.Кресиной [99], И.Кураса [107], Ю.Левенца [111, 112], А.Майбороды [117, 118], Л.Нагорной [130], М.Панчука [105], Ю.Рымаренко [161], С.Рымаренко [162], В.Трощинского [183], Л.Шкляра [200] и др. Названными авторами осуществлен основательный анализ актуальных теоретических проблем, связанных с этнополитическим содержанием процесса интеграции репатриантов, влиянием этнического фактора на ход трансформационных процессов в крымском социуме. 

Однако проблемам влияния виктимных факторов на политическое поведение депортированных народов в этнополитическом ракурсе не уделялось внимания в научной среде. Рассмотрение феномена депортации 1944 года с Крымского полуострова и его последствий ограничивалось изучением исторических аспектов (В.Брошеван [21], Н.Бугай [22, 23, 24], А.Некрич [135], В.Поляков [147], П.Полян [148], П.Тыглиянц [21], С.Червонная [192], О.Габриелян [44, 45, 103], В.Петров [44], А.Мальгин [103, 122] и др.), проблем процесса интеграции репатриантов в украинское общество и анализом государственной политики по отношению к репатриантам (О.Габриелян [44, 45, 103], Э.Гафаров [47], С.Ефимов [103], В.Зарубин [103], Н.Кирюшко [80, 81], А.Кислый [82], А.Мальгин [103, 122], Э.Муратова [129], А.Никифоров [103], В.Павлов [103], В.Петров [103], И.Прибыткова [151, 152], А.Эмирова [202] и др.). 

Анализ защищенных в Украине кандидатских и докторских диссертаций по этой проблематике свидетельствует о том, что политико-психологические аспекты процесса депортации и репатриации все еще остаются мало исследованными. В частности, вне академического этнополитологического дискурса остаются вопросы, касающиеся проявлений виктимной психологии в политическом поведении репатриантов. В то же время, потребность в исследовании влияния виктимных факторов на состояние межэтнических отношений, в частности в Крыму, приобретает особую актуальность. В настоящее время очевидно, что виктимные факторы как непосредственно, так и опосредованно существенно влияют на политическое поведение депортированных народов в Крыму, в частности, на их политические требования и позиционирование этнической элиты, что, в свою очередь, соответствующим образом отражается на политической ситуации на полуострове и в Украине в целом. Следовательно, можно утверждать, что применение положений виктимологии при изучении политического поведения депортированных этнических групп открывает новые возможности для выявления не исследованных ранее политико-психологических феноменов, проявляющихся у репатриантов на уровне коллективного сознания.

Связь работы с научными программами, планами и темами. Диссертационное исследование выполнено в русле научных исследований кафедры политических наук Таврического национального университета им.  В.И.Вернадского, в частности, в рамках темы "Региональная политика: проблемы социального капитала" № 0106U008460. Также с октября 2002 года диссертант принимает участие в научных проектах Сети этнологического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов при Институте этнологии и антропологии Российской академии наук.
Цель диссертационного исследования – выявить и охарактеризовать виктимные факторы, которые прямо или опосредованно влияют на политическое поведение крымскотатарских репатриантов, проанализировать влияние этих факторов на развитие этнополитической ситуации и межэтнических отношений в Крыму, а также очертить пути и способы преодоления виктимных настроений в среде крымских татар.
Для реализации поставленной цели и подтверждения выдвинутой гипотезы сформулированы такие исследовательские задачи:
– проанализировать феномен депортации народов как виктимогенерирующую проблему тоталитарного государства;
– выяснить влияние депортации народов в 1944 году на современное политическое поведение крымскотатарских репатриантов через призму виктимологического подхода;
– проанализировать влияние виктимных факторов на процесс принятия политических решений крымскотатарскими лидерами;
– исследовать особенности развития феномена этнического лоббизма в крымском социуме и политикуме;

– определить основные направления и перспективы преодоления этнической виктимности крымскотатарских репатриантов.

Объектом диссертационного исследования является политическое поведение депортированных народов.

Предмет исследования – виктимные проявления в политическом поведении крымскотатарских репатриантов.

Гипотеза исследования базируется на предположении, что у крымскотатарских репатриантов на уровне коллективного сознания сформировался комплекс жертвы, вызванный фактом депортации. Наличие такого комплекса влияет на особенности политического поведения, на их отношения с другими этносами и этнополитическую ситуацию в Крыму в целом. Есть основания предположить, что преодолению комплекса жертвы и снижению межэтнической напряженности в Крыму может способствовать принятие на государственном уровне решений о возмещении жертвам преступления нанесенного ущерба; формирование социального партнерства, которое заключается в участии граждан в общественной жизни в соответствии с их интересами и возможностями; ориентирование представителей этноса-жертвы в будущее, на развитие собственной активности, в том числе и политической; накопление позитивного социального капитала межэтнических взаимоотношений.
Методы исследования. В диссертации комплексно применены основные общенаучные методы. К их числу относятся следующие: сравнительно-исторические методы (хронологический, ретроспективный, прогностический, периодизации, сравнительный) были применены в диссертационном исследовании для изучения политико-психологических проявлений виктимности в массовом политическом поведении в тесной взаимосвязи с историческими условиями, в которых они возникли, развивались и качественно изменялись. 
Применение феноменологического метода дало возможность обнаружить, как интерпретируются социальные взаимодействия представителями разных этносов. Этнометодология, направленная на исследование жизненного пространства, которое граждане создали и интерпретируют своими действиями, использовалась для изучения особенностей политического поведения депортированных этносов. Также для рассмотрения специфических черт, характерных для политического поведения крымскотатарских репатриантов, использовался бихевиористический подход, который заключается в наблюдении и экспериментальном изучении групповых реакций на влияние окружающей среды.

Методы трансактного анализа – структурный анализ эго-состояний, анализ психологических игр, скриптоанализ (анализ жизненного сценария – "скрипта") – применялись для изучения политического поведения крымскотатарских репатриантов и влияния на эти сценарии факта депортации.

Эмпирические методы, в частности наблюдение, использовались для изучения явлений массовой политической активности депортированных народов. Методы контент-анализа и дискурс-анализа дали возможность выявить и оценить специфические характеристики различных носителей информации и были применены при анализе публикаций в СМИ для выявления количественных и содержательных характеристик информации о депортации народов из Крыма. Метод дискурс-анализа был использован для выявления маркеров, которые характеризуют особенности политического сознания и свидетельствуют о наличии комплекса жертвы у крымскотатарских репатриантов.

Источниковая основа исследования включает международные и отечественные нормативно-правовые акты, касающиеся депортированных народов и национальных меньшинств; материалы, опубликованные в СМИ, интернет-ресурсы; документы, издающиеся меджлисами крымскотатарского народа различных уровней; заявления, требования, которые предъявлялись в ходе массовых акций протеста, а также интервью, беседы с крымскотатарскими политиками, представленные в печатных и электронных СМИ.
Научная новизна полученных результатов:
– впервые сформулирована и поставлена проблема влияния виктимных факторов (наличие виктимной ситуации, которая провоцирует поведение жертвы у депортированных этносов; отсутствие преступника, который в сознании депортированных ассоциируется, в первую очередь, с тоталитарным государством СССР; а также отсутствие в украинском законодательстве механизмов возмещения ущерба жертвам политических преступлений) на политическое поведение крымскотатарских репатриантов; выявлены мотивы и последствия влияния депортации на политическое поведение и психологию крымскотатарского народа, его мировосприятие, на отношения с другими этническими общностями;

– приобрели дальнейшее развитие положения о конструировании лидерами национальных движений на основе присущего депортированным этносам комплекса жертвы новых оснований для выдвижения политических требований и лоббирования политических интересов;
– проанализированы и систематизированы основные способы использования в собственных политических интересах этнических настроений, к чему прибегает крымскотатарская политическая элита;
– установлено, что изучение проявлений комплекса жертвы у депортированных народов с точки зрения трансактного анализа позволяет глубже понять специфику механизмов его проявления, а анализ одного из основных игровых сценариев "Жертва–Спасатель–Преследователь" относительно политического поведения депортированных народов создает основу для дальнейшего осмысления механизмов возникновения радикальных настроений в этнических конфликтах;
– предложены пути преодоления этнической виктимности в среде крымских татар.
Научное и практическое значение полученных результатов. Теоретическое значение работы заключается в том, что в ней получило дальнейшее развитие исследование этнополитических процессов в Крыму, раскрыт эвристический потенциал виктимологического анализа межэтнических отношений и поиска путей их гармонизации. Результаты диссертационного исследования могут служить методологической базой для последующих научных разработок этой темы. Теоретические положения и научные рекомендации, изложенные в диссертации, могут быть использованы при решении следующих практических задач:
– при разработке концепции этнической политики Украины и конкретных мероприятий по снижению уровня межэтнической напряженности в Крыму, подготовке специалистов в отрасли этнологического мониторинга, посредников в переговорных процессах;

– для методического и научного обеспечения учебного процесса в высших учебных заведениях при разработке и преподавании курсов этнополитологии, политической психологии, конфликтологии;

– в деятельности общественных организаций для повышения уровня политико-психологической и коммуникативной культуры;

– в системе переподготовки и повышения квалификации государственных служащих, работников органов местного самоуправления, СМИ, правоохранительных органов с целью овладения знаниями об особенностях политического поведения репатриантов;

– при разработке рекомендаций для эффективной работы соответствующих подразделений органов исполнительной власти и местного самоуправления в условиях межэтнической напряженности.

Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельным научным трудом, содержащим полученные автором результаты, которые обеспечивают постановку и решение важной теоретико-прикладной проблемы в рамках осуществления новых разработок в этнополитологии. В диссертации не использовались идеи и разработки, которые принадлежат соавтору Т.Сенюшкиной. В соавторстве опубликован один научный труд, в котором соискателем проанализирована проблемная ситуация, сложившаяся во взаимоотношениях крымских татар и органов исполнительной власти, что составляет 50% от общего текста.
Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы диссертационного исследования были апробированы на 12 конференциях и семинарах, в частности: "Религия и гражданское общество" (Киев-Симферополь-Ялта, 2002); "Культурный обмен и формирование толерантности в многоэтничном гражданском обществе" (Севастополь, 2003); "Этнополитология: достижения, проблемы, перспективы" (Киев, 2003); "Идентичность и толерантность в многоэтничном гражданском обществе" (Алушта, 2004); "Гражданское общество: возможности и перспективы становления на постсоветском пространстве" (Севастополь, 2004); "Религия и гражданское общество: между национализмом и глобализмом" (Ялта, 2004); "Проблемы управления многоэтничными сообществами в условиях глобализационных и цивилизационных вызовов" (Алушта, 2005); "Религия и гражданское общество: через межкультурные коммуникации - к диалогу цивилизаций" (Ялта, 2005); "Постмайдановое гражданское общество в Украине: уроки для страны и мира" (Киев, 2005); "Религия и гражданское общество: глобализационные вызовы и цивилизационные ответы" (Ялта, 2006), "Этничность и власть" (Ялта, 2007); "Религия и гражданское общество: кризис идентичности и новые вызовы постсекулярного общества" (Ялта, 2007).
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Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, четырех разделов, выводов, списка использованных источников и литературы, приложения. Общий объем диссертации – 182 страницы, 19 страниц – список источников и литературы, который включает 202 наименования, 2 приложения на 104 страницах.
ВЫВОДЫ

1. Исследование подтвердило гипотезу, что у депортированных народов на уровне коллективного сознания сформировался комплекс жертвы, вызванный фактом депортации. У тех народов, которые были полностью реабилитированы и восстановлены в своих правах, комплекс жертвы нивелирован, часто вообще отсутствует, поскольку народ-жертва получил "сатисфакцию". У народов, которые были реабилитированы частично или до сих пор полностью не восстановленны в своих правах, комплекс жертвы является инструментом для их восстановления и достижения политических целей.
2. В результате исследования выявлены виктимные факторы, которые влияют на политическое поведение крымскотатарских репатриантов: наличие виктимной ситуации, которая провоцирует поведение жертвы у депортированных этносов; отсутствие преступника, который в сознании депортированных ассоциируется, в первую очередь, с тоталитарным государством СССР; а также отсутствие в украинском законодательстве механизмов возмещения убытков жертвам политических преступлений.

3. Рассмотрение комплекса жертвы у депортированных народов с точки зрения трансактного анализа помогло глубже понять специфику механизмов его проявления. Важные социальные контакты людей чаще всего протекают в виде игр. Политика является инструментом реализации определенных отношений в обществе и осуществляется посредством различных игровых сценариев. Одним из основных является сценарий "Жертва–Спасатель–Преследователь". Позиции Жертвы и Преследователя взаимозаменяемы. Жертва, которая имеет сильные негативные эмоции, может стать Преследователем, а также сама может оправдывать или совершать насилие. Подобный подход позволяет обнаружить политико-психологические основания одного из механизмов возникновения радикальных настроений в этнической среде.

4. Принятие политических решений в сфере межэтнических отношений в Крыму имеет свою специфику, обусловленную фактом возвращения народов из депортации и виктимными особенностями политического поведения представителей депортированных этносов. Процесс принятия политических решений у крымских татар является цепью согласований с меджлисами разных уровней. В результате принимается коллективное решение, одобренное высшей структурой в иерархии представительских органов крымских татар. Лидеры крымскотатарского народа избираются на курултае и обладают, соответственно, властью-авторитетом в отличие от представителей органов государственного управления и местного самоуправления, которые наделены властью-полномочиями. По типу реализации принятия решений крымскотатарскими лидерами можно отнести к популистским.
5. Используя факт депортации как основание для выдвижения комплекса требований, крымские татары лоббируют свои политические интересы, выдвигают территориальные и статусные претензии. Комплекс жертвы способствует расширению способов лоббирования этнических интересов. Эксплуатируя позицию жертвы, крымскотатарские репатрианты пытаются сегодня влиять на государственную политику в отношении депортированных граждан путем лоббирования принятия в Украине определенных законов на различных уровнях.

6. Лидеры крымскотатарского национального движения конструируют новые основания для выдвижения политических требований и новые способы лоббирования политических интересов, при этом нередко манипулируя настроениями своего этноса. Основные способы манипулирования формируются с учетом виктимной составляющей: объединение и консолидация этноса вокруг общей идеи восстановления прав, утраченных вследствие депортации, а также идеи национальной государственности; придание социальным проблемам национальной окраски; посредничество меджлиса крымскотатарского народа в отношениях между властными структурами и представителями этноса в решении любых проблем и т.п.

7. Для преодоления виктимных проявлений в политическом поведении депортированных народов считаем целесообразным использование феномена социального капитала. Необходимо активизировать и накапливать социальный капитал позитивных отношений как потенциал взаимного доверия и взаимопомощи. Он формируется в межличностных отношениях, способствует снижению межэтнической напряженности и преодолению комплекса жертвы у депортированных народов.

8. По результатам исследования предлагаются следующие механизмы преодоления "комплекса жертвы":
– решение на государственном уровне вопроса о возмещении убытков жертвам политических преступлений;

– развитие социального партнерства, которое заключается в участии всех граждан в общественной жизни многоэтнического сообщества в соответствии с их интересами и возможностями; 

– формирование эффективных адаптивных стратегий действий в кризисных ситуациях;

– ориентирование представителей этноса-жертвы в будущее, на развитие собственной активности, в том числе и политической, что будет способствовать более конструктивному диалогу и поиску компромисса.
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