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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В последние годы Правительство Российской Федерации предприняло ряд важных шагов по реорганизации бюджетного процесса в рамках полномасштабной бюджетной реформы. Принципиально новыми и приоритетными для России являются реформирование бюджетного процесса, реструктуризация бюджетного сектора и отработка механизмов повышения качества управления государственными и муниципальными финансами в рамках реализации принципов «лучших практик» и «бюджетирования, ориентированного на результат» (БОР). Вместе с тем бюджетная реформа находится лишь на начальной стадии и требует доведения ее до логического завершения.
С 2004 года ведется работа по переносу акцента с управления бюджетными затратами на управление результатами, подразумевающее распределение бюджетных ресурсов в зависимости от достижения администраторами бюджетных средств планируемых конечных результатов их деятельности, направленных на достижение поставленных приоритетных экономических и социальных целей государственной политики. Проведение этой работы выявило проблемные стороны этого процесса. Поэтому на данной стадии бюджетной реформы важно обобщить накопленный на сегодняшний день практический опыт, рассмотрев его в контексте опыта других стран.
Проблемы повышения эффективности бюджетных расходов должны находиться под контролем государства всегда, как в периоды благополучного развития экономики, так и в кризисные периоды, однако опыт стран, применяющих бюджетирование по результатам, например опыт США, Швеции,
Великобритании, Новой Зеландии показывает, что больших успехов этим государствам удалось добиться в периоды финансовых трудностей, когда размеры дефицита бюджета принимали угрожающие масштабы.
В Бюджетном послании Президента РФ Медведева Д.А. на 2010-2012 гг. отмечается, что целесообразно в максимальной степени реализовать программно-целевой принцип планирования и исполнения бюджета, являющийся основой бюджетирования, ориентированного на результат. Он назван одним из направлений совершенствования технологий формирования и исполнения бюджета.
В этой связи особый интерес представляет обращение к длительному международному опыту реформирования бюджетного процесса, доказавшему свою эффективность в части использования новых методов бюджетирования. Речь идет не только об изучении практики применения бюджетирования в зарубежных странах, но и возможности адаптации зарубежных передовых методик в российской действительности с учетом реалий российской экономики.
Все вышесказанное предопределило актуальность темы диссертационного исследования, необходимость изучения теоретических аспектов проведения бюджетной реформы в рамках бюджетирования, ориентированного на результат, анализа практических результатов проведения бюджетирования в зарубежных странах и РФ для обоснования возможности его модернизации с учетом как российского, так и зарубежного опыта, адаптированного к российским условиям.
Степень разработанности проблемы. Идея бюджетирования, ориентированного на результат, на федеральном уровне появилась в США в 1949 г., затем она была внедрена рядом зарубежных государств (Швеция, Новая Зеландия, Канада, Франция, Великобритания, Австралия и др.). В России ее стали разрабатывать с 2002 г. при поддержке Агентства международного развития ОТ ТА и Европейского Союза эксперты ECORYS NEI, NEI Moscow, Центра фискальной политики, Высшей школы экономики, Института экономики переходного периода, Института экономики города.
Исследование возможностей применения международного опыта результативного бюджетирования в российской практике проводили Афанасьев М.П., Белянова Е.В., Брагин В.А., Брук П., Вандервель К., Горшенин A.B., Грачева М.В., Канивец В.В., Лавров A.M., Николаенко С.А., Пири А.К.,
Улюкаев A.B., Якобсон Л.И., Ястребова O.K. и др. Все перечисленные ученые сошлись во мнении о целесообразности и своевременности проведения в России бюджетирования, ориентированного на результат.
Место бюджетирования, ориентированного на результат, в реформируемом бюджетном процессе, его методологические основы рассмотрены в работах указанных авторов, а также и ряда других: Ананенко С.А., Боровиковой Е.В., Бушмина Е.В., Гамукина В.В., Игудина Л.Г., Комягина Д.Л., Лушина С.И., Минакова A.B., Овчинниковой О.П., Осадчего Г.Н., Придачука М.П., Чигирева В.Ю., Шишкина А.Г., Яшиной Н.И.
Различные аспекты апробации бюджетирования, ориентированного на результат, на региональном и муниципальном уровнях изучались Аксененко A.B., Александровым О.В., Береславской В.А., Богдановым Л.Н., Гамовой Е.Е., Гамовой Э.М., Каримовой Э.Р., Коньковым А.Е., Силуановым А.Г., Шакиной Е.А., Ялуткиным В. и другими.
Такие российские специалисты, как Афанасьев М.П., Зуева И.А., Карепина О.И., Рябухин С.Н., Саунин А.Н., Синева E.H., Смирнов Е.Е., Степашин C.B. и другие в своих научных работах значительное место отвели рассмотрению проблем организации государственного финансового контроля в свете применения результативного бюджетирования, в том числе аудита эффективности.
Несмотря на широкое освещение в научной литературе проблем внедрения бюджетирования, ориентированного на результат, научный поиск в этом направлении обусловлен необходимостью переосмысления теоретических положений и возможностью обобщения пятилетнего опыта практической реализации результативного бюджетирования в РФ, выявившего наличие ряда проблем, препятствующих его дальнейшему развитию и модернизации процесса бюджетирования, ориентированного на результат, с учетом зарубежного опыта его реализации.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы заключается в теоретико-методологическом исследовании и разработке направлений применения адаптированных к российской практике международных методов бюджетирования, ориентированного на результат, в бюджетном процессе, позволяющих повысить эффективность использования бюджетных средств.
Поставленная в данном научном исследовании цель предопределила необходимость решения следующих задач:
4. исследовать и расширить сложившиеся в экономической литературе представления о сущности и содержании бюджетирования, ориентированного на результат;
5. провести сравнительную оценку зарубежных примеров результативного бюджетирования с указанием конкретных методов и приемов, возможных для адаптации в российской реформе бюджетного процесса;
6. определить пути решения проблем использования инструментов бюджетирования, ориентированного на результат;
7. проанализировать на региональном уровне опыт внедрения бюджетирования, ориентированного на результат (по материалам Ростовской области);
8. предложить новые подходы к осуществлению государственного финансового контроля в условиях бюджетирования, ориентированного на результат, в соответствии с международными тенденциями.
Предметом исследования выступает совокупность финансовых и организационно-управленческих отношений, возникающих в бюджетном процессе в условиях применения бюджетирования, ориентированного на результат.
Объектом исследования являются участники бюджетного процесса на федеральном и региональном уровнях.
Теоретико-методологической основой исследования явились научные труды и результаты исследований отечественных и зарубежных ученых, посвященные различным аспектам бюджетирования, ориентированного на результат, программные документы, методические и аналитические материалы.
В ходе исследования использовался методологический инструментарий, позволяющий рассматривать экономические явления и процессы во взаимосвязи и непрерывном развитии, выявлении причинно-следственных зависимостей.
Диссертационная работа выполнена в рамках Паспорта специальности 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит, части 1 «Финансы», раздела 2 «Государственные финансы», п. 2.3 «Бюджетно-налоговая система и бюджетная политика государства в рыночной экономике», 2.5 «Оптимизация бюджетного процесса: совершенствование системы управления доходами и расходами бюджетной системы и внебюджетных фондов, бюджетного планирования и долгосрочного прогнозирования».
Инструментарно-методический аппарат. Достоверность выводов и рекомендаций, полученных в ходе исследования, обеспечивается применением системного и институционального подходов в сочетании с использованием широкого спектра общенаучных и специальных методов научного познания, в том числе: абстрагирования, историко-логического и сравнительного анализа, метода экспертных оценок, графической интерпретации, что позволило обеспечить аргументированность оценок, достоверность выводов и положений диссертационной работы.
Информационно-эмпирической базой исследования, обеспечивающей репрезентативность исходных данных, достоверность, надежность и точность выводов, рекомендаций и предложений, явились законы Российской Федерации, указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации, нормативные акты Министерства финансов Российской Федерации, Администрации Ростовской области, Министерства финансов Ростовской области, материалы монографических исследований ведущих отечественных и зарубежных ученых, аналитических записок, отчетных докладов и статей по вопросам результативного бюджетирования.
Исследование международного опыта основано на целом ряде источников, к которым прежде всего относятся материалы, подготовленные Департаментом государственных финансов Международного валютного фонда, экспертами ОЭСР, государственными органами развитых стран, различными организациями и консультантами, осуществлявшими проекты реформирования бюджетного процесса в этих странах.
Рабочая гипотеза диссертационного исследования состоит в том, что обеспечение результативности бюджетных расходов в условиях ограниченности бюджетных ресурсов на современном этапе требует трансформации методов, применяемых в бюджетном процессе, с учетом мирового опыта их использования, что предполагает: реализацию адаптированных к российской действительности зарубежных подходов к использованию инструментов бюджетирования, ориентированного на результат, разработку и внедрение критериальных оценочных показателей эффективности и результативности бюджетных затрат, усиление государственного финансового контроля за эффективностью и результативностью использования бюджетных средств.
Положения диссертации, выносимые на защиту:
4. К настоящему моменту не сформировано единое общепринятое определение бюджетирования, ориентированного на результат, что объясняется комплексностью понятия, его способностью эволюционировать. Концепция результативного бюджетирования допускает применение многовариантности его инструментов, различные способы установления связи между бюджетными расходами и значимыми для общества результатами. Поэтому важно в условиях проводимой бюджетной реформы уточнить содержание понятия «бюджетирование, ориентированное на результат», определить принципы его реализации в российском бюджетном процессе, особенности организации государственного финансового контроля.
5. Целый ряд зарубежных государств проводили или проводят бюджетные реформы с внедрением бюджетирования, ориентированного на результат (США, Швеция, Нидерланды, Великобритания, Франция, Австралия, Новая
Зеландия, Канада и др.). Имеются существенные страновые различия в использовании тех или иных инструментов результативного бюджетирования. Тем не менее длительный и многообразный опыт применения бюджетирования, ориентированного на результат, за рубежом позволяет его обобщать и аналитически прорабатывать для выявления ряда положений, полезных в адаптированном варианте для использования в российской практике организации бюджетного процесса.
5. В российском варианте бюджетирования, ориентированного на результат, применяются четыре инструмента: доклады о результатах и основных направлениях деятельности субъектов бюджетного планирования; федеральные (региональные) и ведомственные целевые программы; реестр расходных обязательств; многолетний бюджет. По каждому из них накоплен определенный практический опыт, в целом свидетельствующий о непроработанности нормативно-правовой базы БОР, сложности составления и реализации соответствующих документов. Для полноценной реализации результативного бюджетирования необходимо уточнить подходы к формулированию содержания докладов о результатах и основных направлениях деятельности органов исполнительной власти, четко выделять на стадии составления проекта бюджета бюджет действующих и бюджет принимаемых обязательств, расширить применение программно-целевого метода планирования и использования бюджетных средств.
5. Внедрение бюджетирования, ориентированного на результат, в субъектах РФ было инициировано федеральными органами власти без достаточной нормативно-правовой и методической поддержки. Такая кардинальная смена подхода к организации бюджетного процесса, предусматривающая переориентацию субъектов бюджетного планирования на выработку четких расходных приоритетов и оценку их реализации, требует разработки широкого перечня нормативно-инструктивных материалов. Методическую документацию по применению бюджетирования, ориентированного на результат, необходимо уточнить с учетом современных социально-экономических условий, с обязательным учетом предметной деятельности региональных органов исполнительной власти и бюджетных учреждений.
5.Применение бюджетирования, ориентированного на результат, невозможно без действенного государственного финансового контроля, формы и методы которого модернизируются в новых условиях бюджетного процесса. Достижению целей БОР способствует внедрение мониторинга результативности бюджетных расходов как формы внутреннего государственного финансового контроля и аудита эффективности — прогрессивного метода внешнего контроля. Их проведение в настоящее время осложняется отсутствием критериальных оценочных показателей результативности и эффективности бюджетных затрат, разработка которых должна осуществляться на региональном уровне с учетом территориальных особенностей и специфики деятельности органов исполнительной власти.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке и обосновании комплекса теоретических положений и практических рекомендаций по применению зарубежных новейших технологий бюджетирования, ориентированного на результат, адаптированных к российскому бюджетному процессу, позволяющих обеспечить повышение эффективности бюджетных расходов и результативности деятельности органов исполнительной власти.
Основные результаты, характеризующие научную новизну исследования, выработанные на основе зарубежного опыта, состоят в следующем:
1 .Сформулировано авторское определение дефиниции «бюджетирование, ориентированное на результат» как деятельности участников бюджетного процесса, выполняющих стратегические цели, направленные на повышение эффективности управления бюджетными ресурсами согласно приоритетам финансовой политики в среднесрочном периоде с использованием тактических приемов, методов и способов, ориентирующих эту деятельность на достижение общественно значимых результатов при постоянном государственном финансовом контроле за использованием бюджетных средств на основе оценочных показателей, анализ которых позволяет выявлять возможности повышения результативности бюджетных затрат.
2.Проведена декомпозиция принципов результативного бюджетирования в разрезе укрупненных групп, включающая: 1) законодательно-правовые принципы (законность, ответственность, разграничение расходных обязательств между органами власти, самостоятельность, подотчетность, заинтересованность); 2) принципы эффективного распределения бюджетных средств (разделение бюджета действующих обязательств и бюджета принимаемых обязательств, разделение бюджетных расходов на текущие и капитальные, конкуренция при распределении бюджетных ресурсов, учет средней оценки бюджетных целевых программ, учет обоснованности и прозрачности оценки финансовых затрат); 3) принципы обеспечения бюджетной дисциплины (преобладание контроля обоснованности планирования и результатов использования бюджетных средств, надежность среднесрочного прогнозирования ресурсов, прозрачность использования бюджетных средств), использование которых позволит максимально эффективно управлять бюджетными расходами в условиях переноса акцентов в бюджетном процессе с затратных методов бюджетирования на результативные.
3.Обобщен мировой опыт реализации бюджетирования, ориентированного на результат, на основе которого выявлены наиболее адаптируемые к российской действительности методы и инструменты (составление докладов о целях и результатах деятельности, разработка показателей эффективности и результативности деятельности органов власти) и предложено дополнить их такими приемами, как развитие в государственном секторе конкурентной среды, обоснование нескольких вариантов достижения планируемых результатов в пределах определенного объема затрат, применение многоуровневой системы финансовых планов, что позволит расширить возможности использования результативных методов бюджетирования в бюджетном процессе России.
Даны методические рекомендации по уточнению содержания разделов докладов о результатах и основных направлениях деятельности субъектов бюджетного планирования, заключающиеся в: выделении основных и вспомогательных функций органов исполнительной власти по роду деятельности; определении стратегических целей и тактических задач во взаимосвязи по видам деятельности с учетом специфики бюджетополучателей; планировании стартовых, текущих и конечных показателей результатов; расчете степени выполнения/невыполнения цели, достаточности/ недостаточности ресурсов, достижения/недостижения конечных результатов, что позволит более точно определять результаты деятельности органов исполнительной власти и обеспечит их прозрачность для общества.
Предложены оценочные показатели использования бюджетных средств на создание инвестиционно-привлекательного климата в регионе, включающие показатели эффективности (объем валового регионального продукта на одного человека, на одного работающего; объем государственных инвестиций в инфраструктуру; объем произведенной сельскохозяйственной продукции; численность занятых в сельском хозяйстве и др.) и показатели результативности (уровень повышения реальных доходов населения), что дает возможность применять их на всех стадиях бюджетного процесса, включая государственный финансовый контроль.
Теоретическая значимость диссертационной работы состоит в том, что содержащиеся в ней обобщения и выводы развивают теорию бюджетного процесса и могут использоваться в качестве теоретической и методологической базы повышения качества управления государственными финансами.
Практическая значимость проведенного исследования заключается в возможности применения изложенных в диссертационной работе теоретических и практических положений, касающихся применения международных подходов результативного бюджетирования в российской действительности, в частности, по повышению эффективности управления результатами, увязке стратегических целей с распределением бюджетных
средств, исполнением бюджета и достижением результатов.
Разработанные предложения и рекомендации могут быть использованы финансовыми органами при разработке документов нормативного и программного характера, определяющих дальнейшие направления реформирования бюджетного процесса.
Материалы диссертации могут служить базой для более детальных научных исследований, найти применение в учебных заведениях при подготовке учебно- методических материалов и обучении по курсам «Финансовые системы зарубежных государств», «Финансовая глобализация», «Бюджетная система Российской Федерации», «Бюджетное планирование и прогнозирование».
Апробация и внедрение результатов исследования. Теоретические и практические результаты диссертационного исследования докладывались и получили одобрение на различных научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава, молодых ученых и аспирантов Ростовского государственного экономического университета «РИНХ» (20052009 гг.), Российского государственного социального университета (филиал в г.Сочи, май 2009 г.), межкафедральном методологическом семинаре молодых ученых Финансового факультета РГЭУ «РИНХ» (март 2009 г.).
Материалы диссертационной работы используются в учебном процессе Ростовского государственного экономического университета «РИНХ» при проведении лекционных и практических занятий по курсам: «Финансовые системы зарубеленых государств», «Финансовая глобализация».
Результаты диссертационного исследования нашли свое практическое применение в деятельности Министерства финансов Ростовской области.
Основные выводы диссертационной работы отражены в 5 опубликованных научных работах объемом 2,2 авторских п.л.
Логическая структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, содержащих 7 параграфов, заключения, библиографического списка из 154 наименований. Диссертация включает 15 таблиц, 30 рисунков, 7 приложений.
Сущность и содержание бюджетирования, ориентированного на результат
Необходимость в полномасштабных бюджетных реформах в Российской Федерации назревала дважды: в 1990-е годы, в период перехода к рыночным отношениям, когда транзитивная экономика настоятельно требовала построить бюджетную систему, соответствующую новым условиям, организовав ее на определенных принципах, и определить полномочия каждого участника бюджетного процесса; и в начале XXI столетия, в период пересмотра приоритетов бюджетной политики, когда возникли проблемы, разрешить которые возможно только путем кардинальной перестройки бюджетного процесса через внедрение передовых практик бюджетирования.
Сутью происходящих реформационных процессов явилась концепция бюджетного процесса, основанная на управлении результатами, т.е. получении запланированных результатов от использования бюджетных ассигнований. Этим процесс выделения и использования средств отличается от ранее действующей системы, когда главной являлась нацеленность не на результаты от использования бюджетных средств, а на их целевое использование.
Бюджетирование (budgeting) - это комплекс действий по подготовке проекта, рассмотрению, утверждению и исполнению бюджета, с обязательным подведением итогов исполнения бюджета и строгим контролем со стороны государства на всех этапах бюджетного процесса. Финансовые ресурсы в рамках ориентированного на результат бюджетирования должны распределяться с обязательным учетом и в зависимости от достижения конкретных общественно значимых целей в соответствии с приоритетами государственной политики.
Глобальный экономический кризис заставляет внести коррективы в формирование новой модели бюджетирования, но ни в коем случае не отказаться от ее реализации. Антикризисные меры предполагают пе ресмотр объемов и структуры бюджетных расходов, что может привести по ряду направлений к их сокращению в 2010-2012 годах по сравнению с 2009 годом. Как отметил Д.Медведев, такая вынужденная мера должна реализовываться совместными усилиями всех участников бюджетного процесса, направленными на оптимизацию бюджетных расходов, при этом необходимо обеспечить максимально эффективное использование ресурсов. Поэтому целесообразно в максимальной степени реализовать программно-целевой принцип планирования и исполнения бюджета в системе БОР. 1 Бюджетное послание Президента РФ о бюджетной политике в 2010-2012 годах.Важным экономическим событием последних лет в России является проведение административной реформы и сопутствующей ей бюджетной реформы. Концепция административной реформы в РФ и План мероприятий по ее проведению в 2006-2010 годах, одобренные Распоряжением Правительства РФ от 25 октября 2005 года, предусматривают комплекс мер, направленных на построение эффективной системы органов исполнительной власти на основе четкой регламентации их деятельности, чего невозможно достичь без проведения в том числе бюджетной реформы, определяющей финансовые основы функционирования государства.
Роль и место бюджетирования, ориентированного на результат, в бюджетном процессе Российской Федерации в условиях его реформирования
Доклады субъектов бюджетного планирования о результатах и основных направлениях деятельности являются инструментом, позволяющим агрегировать информацию о планах деятельности конкретных субъектов бюджетного планирования, о роли деятельности субъектов бюджетного планирования для достижения целей и задач Правительства РФ, о фактических результатах деятельности субъектов бюджетного планирования.
Целью подготовки докладов субъектов бюджетного планирования о результатах и основных направлениях деятельности является расширение применения в бюджетном процессе методов среднесрочного бюджетного планирования, ориентированного на результаты, исходя из реализации установленного БК РФ принципа результативности и эффективности использования бюджетных средств.
В свою очередь, непосредственной задачей подготовки докладов является обеспечение Правительства РФ и Минфина России информацией, необходимой для составления сводного доклада Правительства РФ о результатах и целях бюджетной политики, проектов федерального бюджета на очередной финансовый год и плановый период исходя из наиболее эффективного использования средств федерального бюджета для достижения планируемых результатов проведения государственной политики в целом и в сферах деятельности соответствующих федеральных органов исполнительной власти.
Доклады субъектов бюджетного планирования о результатах и основных направлениях деятельности способствуют увязке информации о целях, задачах, результатах деятельности с фактическими и планируемыми объемами бюджетного финансирования. Для того чтобы сформулированные в докладах планы работ реализовывались, необходимо принятие субъектами бюджетного планирования адекватных мер, распределение полномочий по реализации соответствующих программ и мероприятий между конкретными должностными лицами.
В перспективе доклады о результатах и основных направлениях деятельности субъектов бюджетного планирования должны быть основным инструментом БОР и являться определяющими как при распределении бюджетных средств, так и при осуществлении функций административного управления. Они должны стать основным плановым и «предбюджетным» документом федеральных органов исполнительной власти. Так, министр финансов России Кудрин А.Л. заявил, что все министерства и ведомства должны будут пройти защиту своих новых бюджетов с 2010 по 2012 годы с условием обязательного повышения эффективности расходов. В результате оценки докладов главных распорядителей бюджетных средств и работы с субъектами бюджетного планирования выявлено множество проблем, возникших в процессе их подготовки. Проблемы по каждому разделу доклада требуют незамедлительного устранения, но прежде следует их назвать и попытаться в данном диссертационном исследовании найти пути их решения.
Таким образом, анализ нормативной базы и докладов субъектов бюджетного планирования федерального уровня показывает, что министерства и ведомства не всегда до конца понимают суть принципа бюджетирования, ориентированного на результат, а именно необходимость привязывать результаты бюджетного финансирования к результатам практической деятельности того или иного ведомства. Анализ докладов выявил и ряд других проблем, в числе которых - дублирование функций, отсутствие показателей, измеряющих конечные результаты деятельности тех или иных структур, министерств и ведомств. До сих пор не имеет места перевод распределения ресурсов в режим алгоритмов, построенных на основе докладов.
Адаптация лучших зарубежных практик аудита эффективности к российским условиям
Контрольную функцию по проверке финансовой и административной деятельности федеральных органов исполнительной власти в США выполняет Административно - бюджетное Управление (АБУ) в Исполнительном Управлении Президента, службы генерального инспектора. Административно - бюджетное Управление, помимо традиционных функций финансового контроля, также оценивает эффективность организационных и управленческих структур исполнительной власти, координирует деятельность министерств и ведомств, информирует Президента о работе государственных учреждений.
Главное Контрольное Управление (ГКУ) США рассматривает практически каждую федеральную программу, деятельность и функции федеральных органов. В его компетенцию входят следующие вопросы:
- выполняются ли правительственные программы в соответствии- с существующими законодательными актами и достоверны ли данные, предоставляемые Конгрессу о ходе выполнения этих программ;
- существуют ли возможности для предотвращения потерь и непроизводительных расходов государственных средств;
- правильно ли расходуются государственные средства и аккуратно ли ведется учет расходов;
- достигают ли программы желаемых результатов;
- необходимы ли изменения в политике и практической деятельности правительства;
- имеются ли пути достижения целей программ с меньшими затратами;
- какие вопросы необходимо рассматривать совместно с Конгрессом.
Цель деятельности Главного контрольного управления — удовлетворить потребности Конгресса путем проведения проверок и ревизий, оценок, которые являются полезными, объективными, аккуратными, и проводятся всякий раз, когда это необходимо. Эта цель реализуется посредством постоянных деловых контактов с различными органами Конгресса, которым требуются услуги ГКУ, и путем поддержания высоких профессиональных стандартов контрольной работы.
Обязательным требованием к работам, выполняемым в ГКУ, является то, что окончательные выводя по результатам проверки должны быть основаны на анализе собранных и проверенных данных по исследуемому вопросу. Результаты работ, выполненных ГКУ, докладываются Конгрессу через выступления работников ГКУ в комитетах и подкомитетах Конгресса и брифингах по исследуемому вопросу. В зависимости от характера поручений Конгресса для него готовятся справки, письменные аналитические доклады, исследования, цифровой и фактический материал по отдельным вопросам, отчеты по итогам отдельных проверок. Кроме того, Генеральный контролер США ежегодно направляет Конгрессу отчет о работе ГКУ за год, который открыт для общественности через средства массовой информации. Также ежегодно публикуется доклад о рекомендациях, которые были даны ГКУ по результатам проведенных им проверок и не были одобрены. Ежемесячно публикуется список завершенных проверок, который направляется в Конгресс и открыт для прессы и общественности.
Главное контрольное управление предоставляет Конгрессу полную и достоверную текущую информацию об управлении финансами, а также дает юридические консультации для Конгресса: направляет заключения по юридическим аспектам реализации правительственных программ; участвует в подготовке проектов законов; оказывает помощь правительственным учреждениям в толковании законов о расходовании государственных средств.
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