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Введение к работе
Данная диссертационная работа посвящена проблеме налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике. Выбранная тема исследования является актуальной как в современной науке, так и в конкретных экономических условиях современной России.
Налоговое регулирование иностранного капитала в национальной экономике является достаточно молодой, но «модной» сферой экономической науки. Степень изученности темы обусловлена самой сущностью налогообложения: все налоговое регулирование имеет только законодательные источники своих правил, законов и принципов. Наличие методов и правил международного налогообложения является результатом попытки осознанного претворения на практике идей о налоговом регулировании международных операций. Таким образом, можно говорить о том, что создается уникальная в экономической науке ситуация, когда изучаемый объект (налоговая система), сам заключает в себе достаточно полные знания о самом себе.
Тем не менее, нельзя утверждать, что научной общественности в полной мере доступны все результаты исследований в области международного налогообложения в целом и налогового регулирования иностранного капитала в частности. Каждая налоговая система является отражением стремлений и научных идей ее разработчиков. Однако видимым становится лишь вывод, то есть сама налоговая система. Экономические мотивы (если такие присутствовали), остаются скрытыми от экономистов, изучающих налогообложение. Таким образом, следует констатировать тот факт, что в области налогообложения и, в частности, в области налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике есть достаточное количество видимых выводов, обоснование которых чаще всего невидимо исследователю.
4 В настоящее время перед экономической наукой стоят достаточно специфические задачи, обусловленные значительными переменами в мировой экономике, произошедшими за последние несколько лет. В настоящее время мировая экономика, под влиянием технологических и политических факторов, становится все более «мировой», то есть проводится все большее количество международных трансакций. При этом многие операции имеют форму, ранее не свойственную экономической деятельности. Например, в последнее время значительная часть международных трансакций представляет собой движение информации в том или ином виде. При этом налоговые органы сталкиваются с проблемами классификации этих трансакций в целях налогообложения.
Естественно, в настоящее время предпринимаются попытки налогового регулирования возросшего международного движения капиталов, принимающего ранее не встречавшиеся формы и размеры. Несмотря на то, что в каждом конкретном случае можно предложить адекватную систему налогообложения для каждой операции, изменчивость мировой экономики позволяет считать, что в ближайшем будущем возникнут и новые формы осуществления международного экономического взаимодействия.
В связи с этим особо встает вопрос даже не столько предложения новых форм и методов налогового регулирования каких-либо конкретных операций, сколько выработке общего универсального, концептуального подхода к налогообложению и налоговому регулированию иностранного капитала в национальной экономике. Выработка методологического подхода к решению проблем налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике нужна каждой стране для быстрой и адекватной реакции на изменения в международных экономических отношениях, в которые вовлечена страна.
5 Научное, в классическом понимании этого слова, изучение проблемы налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике как части международного налогообложения имеет давнюю историю. Тем не менее следует отметить, что достаточно долгая экономическая изоляция России от вовлечения в международные операции на уровне проникновения иностранного капитала в Россию привела к тому, что в СССР и впоследствии в России не уделялось должного внимания этой проблеме. Поэтому, в российской науке не так много авторов, которые занимаются исследованием в указанной отрасли налогообложения. Поэтому рассмотрение в данном исследовании этой темы является достаточно важным.
Следует также отметить, что рассматриваемая научная проблема имеет и большое практическое значение в условиях экономики современной России. На момент окончания работы над диссертацией, с принятием глав Налогового кодекса о налоге на прибыль и НДС, в России практически завершился процесс формирования законодательной базы, регулирующей налогообложение иностранного капитала в России. Тем не менее, особую роль в настоящий момент играет формирование правоприменительной практики, формирование тех общепринятых трактовок имеющегося законодательства, которые в значительной степени и определяют налоговую составляющую инвестиционного климата России. Кроме того, Налоговый кодекс представляет собой изменяющуюся со временем структуру, поэтому практическое воплощение результатов данного исследования может заключаться в возможных поправках и дополнениях к налоговому законодательству, которые могут быть внесены в него в ближайшее время.
В качестве метода определения степени заинтересованности налогоплательщиков и государственных органов в проблеме налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике предлагается использовать следующий подход. Известно, что одним из
6 фактических проявлений интереса налогоплательщиков к какой-либо проблеме является оформление запросов в различные налоговые органы или в Министерство Финансов России с просьбой разъяснить порядок применения законодательства в том или ином случае. В большинстве случаев такие вопросы и ответы являются открытыми и доводятся до сведения широкого круга налогоплательщиков. Например, такие письма публикуются в электронной системе «Консультант-Плюс»1 в разделах «Консультант-Финансист» и «Консультант-Проф». Там же публикуются и все законодательные акты, относящиеся к налоговому регулированию иностранного капитала в России, количество которых также свидетельствует о важности проблемы. На основании указанных фактических материалов возможно проследить динамику следующих значимых показателей:
Количества законодательных актов в области налогообложения иностранного капитала, действующих в каждый конкретный период времени;
Количества законодательных актов в области налогообложения иностранного капитала, принятых в каждый конкретный период времени.
Результаты исследования представлены в Приложении 1. Анализируя полученные статистические данные, можно отметить следующие значимые для изучаемой темы тенденции в Российской практике налогового регулирования иностранного капитала:
Постоянный рост нормативной базы по вопросу налогового регулирования иностранного капитала в России начиная с 1991 года;
Стабильное и достаточно равномерное обновление указанной нормативной базы в период с 1997 года по настоящее время.
Следует отметить, что при анализе данных нельзя недооценивать тот факт, что подавляющее большинство документов по налогообложению также могут использоваться иностранными инвесторами при принятии ими решения, так как различие в налогообложении иностранных и национальных инвесторов проявляется лишь в налогообложении специфичных трансакций, свойственных только одному из этих видов капитала. При этом факт наличие специфичных документов по налогообложению иностранного капитала доказывает значимость вопроса.
Таким образом, анализируя представленные статистические данные, можно придти к выводу, что проблема налогового регулирования иностранного капитала в России достаточно значима и интересна для изучения. Указанный подход к оценке значимости проблемы налогового регулирования иностранного капитала в России был успешно опробован в рамках международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы управление-2001», соответствующие результаты исследования опубликованы Выпуске 1 сборника материалов конференции.
Для оценки важности проблемы налогового регулирования иностранного капитала в российскую экономику следует также отметить интересные результаты одного исследования, проведенного в Свердловской области. В процессе исследования было выявлено, что неотрегулированность налогообложения является вторым по значимости фактором отталкивающим иностранных инвесторов от инвестирования в российскую экономику. По 4-балльной шкале фактор плохого качества налогового законодательства набрал 3.6 баллов, уступив лишь фактору отсутствия гарантий иностранным инвесторам (3.72 балла). Результаты описанного исследования представлены в Приложении 2 к данной работе.
Таким образом, результаты данной работы могут быть использованы как в практической работе по формированию правоприменительной практики путем донесения разработок до налогоплательщиков и налоговых органов в работе автора по налоговому
8 консультированию иностранных инвесторов, так и при формировании поправок и изменений к действующему законодательству.
Поэтому целью данной работы является разработка концепции налогового регулирования иностранного капитала в российской экономике и ее применение на практике путем предложения мер по совершенствованию налогового законодательства России.
В данной диссертационной работе исследуется целенаправленное воздействие на иностранный капитал, действующий в национальной экономике, которое реализуется с помощью создания, изменения и применения внутреннего и международного налогового законодательства, подзаконных актов и прочих налоговых регуляторов. Поэтому объектом исследования данной диссертации являются экономические отношения, возникающие в процессе воздействия на иностранный капитал, функционирующий в национальной экономике, с помощью налогового законодательства. Предметом данной диссертации является концепция налогового регулирования иностранного капитала, система принципов формирования национального налогового законодательства, используемая для осуществления такого воздействия.
Определение объекта и предмета исследования требует введения специфических ограничений в данную диссертацию. Для стройности и логичности изложения, а также для более четкой фокусировки на избранном предмете исследования, в данном исследовании не анализируются вопросы налогообложения физических лиц и не анализируются вопросы налогового регулирования национального капитала, действующего за рубежом. Также, в силу специфики вопроса, в данном исследовании не рассматриваются проблемы налогообложения международных перевозок и строительных площадок и вопросы налогов на капитал (в отличие от налогов на доходы). Такое сознательное ограничение поля исследования обусловлено необходимостью более
9 полного исследования проблемы, вынесенной в качестве темы
диссертации.
При работе над диссертационным исследованием применялся следующий подход к проведению исследования. В период с января 2000 года по сентябрь 2002 года был проведен анализ проблем налогового законодательства России и некоторых других стран (например, США и Нидерланды) путем консультирования иностранных инвесторов по вопросам функционирования капитала в России. Анализ был выполнен во время работы в отделе налогообложения международной консультационной компании «Эрнст энд Янг». Кроме того, автором были использованы материалы исследования, проведенного в 1998 году во время работы в Отделе налогообложения иностранных юридических лиц Управления налогообложения иностранных юридических и физических лиц Государственной налоговой инспекции по городу Москве в должности государственного налогового инспектора. Важнейшими приемами проведенного анализа явились интервьюирование иностранных инвесторов, сотрудников налоговой службы, налоговых консультантов и прочих профессиональных участников экономических отношений, рассматриваемых в данной работе, и статистический анализ экономической мотивации их поведения.
Используя результаты проведенного исследования, был проведен анализ текущего состояния экономической науки по вопросу налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике на предмет возможности предложения новых экономических концепций. Для этого был проведен полный анализ научной и научно-практической литературы по данному вопросу. Особое внимание было уделено исследованиям наиболее известных авторов, таких как Д.Ю^Мельник, В.А. Кашин, Д.Г. Черник, В.А. Воронков, А.Р. Горбунов. Среди иностранных авторов, следует особо отметить работы Майкла Кина, Брайана Арнольда и Майкла МакИнтайра, Стивена ВанХейгеля, нобелевского лауреата по
10 экономике за труды по налогообложению Мориса Алле. Следует отметить, что труды Брайана Арнольда и Майкла МакИнтайра, Стивена ВанХейгеля и многих других авторов, в том числе и заслуживших уважение научного сообщества во всем мире, до сих пор не переведены на русский язык, что существенно затрудняет развитие научной мысли в России.
После анализа научной литературы был выявлен недостаток исследования рассматриваемой темы в отношении обоснования общих принципов построения системы налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике. По результатам проведенного анализа практики налогового регулирования иностранного капитала в России и за рубежом были предложены соответствующие принципы.
После этого для апробации разработок была проанализирована налоговая система России и поведение конкретных иностранных налогоплательщиков и выявлены пути совершенствования российской налоговой системы. При этом производился анализ российского законодательства по налогам и сборам и правоприменительной практики.
В данной работе применен следующий подход к обоснованию логики изложения. Первая глава диссертации посвящена разработке основ, принципов налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике. В качестве метода исследования был избран метод адаптации общепринятых, «классических» принципов налогообложения к конкретному предмету исследования, а именно к функционированию иностранного капитала в национальной экономике. Избранный метод позволяет, с одной стороны, использовать богатую теоретическую базу принципов налогообложения, возникшую несколько веков назад и представляющую собой одну из самых изученных проблем налогообложения. С другой стороны, избранный метод позволяет рассмотреть применимость таких теоретических разработок к узкой теме налогового регулирования иностранного капитала в национальной
экономике. Одновременно были особо выделены «специальные» принципы налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике, которые не рассматриваются классической наукой как слишком специфичные. В связи с отсутствием общепринятых подходов к рассмотрению таких принципов были предложены их формулировки и проведен их анализ.
Во второй главе дается анализ проблемы налогового регулирования иностранного капитала в России, анализируются статистические материалы, и рассматривается развитие значимости данной проблемы для российской экономики. На примере анализа конкретных приемов и механизмов международного налогообложения применительно к российской экономике выявляются проблемные места налогового законодательства в сфере налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике.
Также во второй главе проводится анализ поведения иностранных
инвесторов в России при принятии решений в сфере налогообложения.
При этом выделяется и обосновывается налоговый патриотизм как
основная тенденция такого поведения. Проведение такого анализа
необходимо для адекватности прогнозирования реакции
налогоплательщиков на те или иные предложения по изменению положений законодательства.
Третья глава данной работы посвящена разработке концепции налогового регулирования иностранного капитала в России и совершенствованию российской налоговой системы. В качестве методики совершенствования законодательной базы был избран путь применения к действующей налоговой системе России такой концепции и использования наиболее эффективных из приемов налогового регулирования иностранного капитала. То есть применительно к современному российскому законодательству рассматриваются все описанные приемы налогового регулирования иностранного капитала и анализируется
12 позиция, выбранная Россией при формировании налогового законодательства, в свете разработанной концепции. Где возможно, в диссертационной работе даются рекомендации по совершенствованию позиции России при формировании национального налогового законодательства и при заключении международных соглашений по рассматриваемой проблеме.
В Заключении дается анализ степени достижения поставленных в начале исследования целей и анализ возможностей практического использования разработанных предложений.
Проблема налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике
Для четкого выделения проблемы налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике, необходимо дать определения некоторым концепциям. Естественно, данные ниже определения не претендуют на полноту, поскольку не универсальны, а относятся лишь к тем аспектам, которые интересны и важны при рассмотрении проблемы налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике вообще и в России в частности.
Исходным положением для анализа налогового регулирования какого-либо объекта является определение такого регулирования. Чаще всего в литературе и в практике под налоговым регулированием подразумевают управление каким-либо объектом с помощью налогового законодательства и с помощью правоприменительной практики. Тот факт, что вместо термина «управление» употребляется гораздо более мягкий термин «регулирование», является следствием сразу нескольких причин. Во-первых, практически открыто признается, что в общем наборе инструментов, которыми может быть осуществлено регулирование экономики, налоговые инструменты занимают не самую ведущую роль. Гораздо более важными и принимаемыми в расчет являются юридические, политические, технологические, экономические, географические аспекты. Во-вторых, признается, что в целом экономика является самоуправляемой и саморегулирующейся системой, которая может поддерживать свою эффективность и без вмешательства извне, без применения нерыночных механизмов. В-третьих, налоговое регулирование имеет чаще всего продолжительный и устойчивый характер, то есть направлено не на совершение каких-либо преобразований в экономике, а на поддержание какого-либо заданного порядка и экономического устройства страны. Это свойство налоговой системы является очень важным.
Тем не менее налоговое регулирование с полным правом может называться также и налоговым управлением, так как все удавшиеся примеры управление какими-либо экономическими преобразованиями с помощью налогов стали прекрасными образцами управления экономикой.
Однако кроме выяснения сущности налогового регулирования, необходимо определить признаки, по которым приемы регулирования и управления будут относиться к налоговым. Очевидным признаком такого отнесения является использование налогового законодательства для достижения каких-либо целей. То есть, если в плане воздействия на экономическую ситуацию присутствуют в качестве одной из ступеней действия по изменению налогового законодательства, то это регулирование можно отнести к налоговому в части целей и методов решения этой малой подзадачи. Если для сохранения какого-либо экономического состояния принимаются налоговые меры, то такое воздействие также можно отнести к налоговому регулированию. Несмотря на очевидность и тривиальность выделения налогового регулирования по факту применения налогового законодательства в нем, оно является полностью исчерпывающим. Объясняется это тем, что налоги являются обязательными и нежеланными для тех, кто их платит, поэтому нигде и никогда не существовало добровольных налогов. Всегда и везде налоги реализовывались в виде властного принуждения налогоплательщиков со стороны государства, неуплата налога всегда влекла за собой экономические санкции и иногда более серьезную (гражданскую и уголовную) ответственность. В любой экономической системе, где есть налоги, есть налоговое законодательство. Поэтому можно утверждать что там, где не используется налоговое законодательство, нет и налогового регулирования. Под налоговым законодательством имеется в виду как налоговое законодательство в его явном виде - кодексы, законы и т.п. акты, так и более опосредованные выражения воли государства в налоговой сфере. Так, например, в международных отношениях очень большую роль играют соглашения об избежании двойного налогообложения, которые основаны, как показано ниже, на типовых (модельных) соглашениях. При этом очень большую роль играют так называемые «зарезервированные» позиции, то есть позиции конкретных государств по пониманию и применению конкретных типовых положений. Такие «зарезервированные» позиции находят отражение в протоколах заседаний международных комиссий, в частных письмах и в прочих источниках, которые, строго говоря, нельзя считать источниками налогового законодательства. Тем не менее в данной работе именно таким источникам налогового законодательства уделено значительное внимание, так как они являются наиболее гибкими и в то же время очень мощными экономическими регуляторами.
Анализ налогообложения иностранных инвесторов в России
Даже несмотря на кризис 1998 года и на общее ухудшение инвестиционного климата в мире в конце 90-х годов, Россия остается одним из наиболее быстро развивающихся реципиентов международного капитала. Как отмечено в ежемесячном бюллетене «Российская экономика: тенденции и перспективы, октябрь 2002» Института экономики переходного периода, в соответствии с рейтингом инвестиционной привлекательности (FDI Confidence Index), опубликованным в сентябре 2002 года консалтинговой компанией «Kearney» и характеризующим инвестиционную привлекательность стран мира (рейтинг отражает не текущий объем прямых инвестиций, а лишь настроения инвесторов и их намерения), Россия впервые после кризиса 1998 года вошла в 25 наиболее привлекательных для инвесторов стран и заняла 17 место, обогнав такие страны, как Гонконг, Нидерланды, Таиланд, Южную Корею, Сингапур, Бельгию, Тайвань и Австрию.
По состоянию на конец 1 квартала 2002 года накопленные иностранные инвестиции в российскую экономику составили более 34 миллиардов долларов США. При этом уже на протяжении нескольких лет структура иностранных инвестиций является достаточно постоянной или имеет относительно четко идентифицируемые тенденции. В данном исследовании особую значимость имеет структура иностранных инвестиций в разрезе страны источника капитала. В Приложении 3 приведены данные, свидетельствующие о том, что к основным инвесторам в российскую экономику относятся США, Кипр, Великобритания, Нидерланды, Германия, Франция. К основным иностранным инвесторам в экономику России относится также и Кипр.
На самом деле, Кипр не является страной, в которой реально аккумулированы ресурсы, доступные для инвестирования в российскую экономику. Значительные объемы инвестиций, происходящие из Кипра, обусловлены тем, что налоговое законодательство Кипра позиционируется как офшорное, то есть предоставляющее льготы «туннельным» инвесторам, вкладывающим деньги в экономику Кипра с единственной целью их дальнейшего инвестирования в другие государства. Прочие страны, инвесторы из которых инвестировали наибольшие ресурсы в российскую экономику, являются «нормальными» инвесторами и могут рассматриваться как приемлемые для будущего сотрудничества.
Для понимания специфики иностранного капитала, работающего в экономике России, следует также отметить, что иностранные инвестиции характеризуются большой степенью обновляемости, то есть цикл «жизни» иностранной инвестиции от момента инвестирования до момента вывода инвестиции невелик. Об этом свидетельствуют данные Приложения 5. Для оценки степени обновляемости иностранных инвестиций в российскую экономику на основании информации Госкомстата был рассчитан показатель обновляемости, определенный как отношение изъятых за период инвестиций к уровню инвестиций на начало периода. Динамика рассчитанного показателя (от 31% в 1 квартале 1999 года до 14% в 1 квартале 2002 года) свидетельствует о замедлении оборачиваемости иностранных инвестиций в России, что равносильно утверждению об удлинении жизненного цикла иностранных инвестиций. Это рассматривается как позитивный фактор, свидетельствующий о долгосрочном интересе иностранных инвесторов к России.
Тем не менее, следует отметить, что наличие достаточно ярко выраженного постоянного движения капитала свидетельствует о том, что иностранные инвесторы постоянно принимают решения об инвестировании ресурсов в российскую экономику, поэтому количество таких решений велико, что требует от России создания и поддержания системы налогового регулирования иностранного капитала в состоянии, приемлемом для большинства иностранных инвесторов.
Концепция налогового регулирования иностранного капитала в России
Поскольку в первой главе данного диссертационного исследования были выделены классические принципы, адаптированные к проблеме налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике, и предложены новые принципы построения налогов системы, вместе с рекомендациями по обязательности их применения при построении налоговой системы, на данном этапе исследования предлагается сформулировать концепцию налогового регулирования иностранного капитала в России. Следует отметить, при разработке подобной концепции можно говорить о разработке краткосрочной концепции, задачей которой является реакция на текущие проблемы экономического развития России. Другим подходом может быть разработка долгосрочной концепции, задачей которой является дать рекомендации по формированию налогового законодательства в зависимости от различных, меняющихся приоритетов экономической политики России.
В данном исследовании предлагается использовать второй подход. При этом обоснованием использования этого подхода может служить то, что в соответствии с публично высказываемыми взглядами законодателей и представителей исполнительной власти (Г.О. Греф, С.Д. Шаталов) налоговая Система России предложена к позиционированию на мировом рынке привлечения капитала как стабильная. Поэтому, в связи с тем, что формирование налогового законодательства Росси на настоящий момент в значительной степени завершено с принятием большинства глав НК РФ, необходимо предусмотреть возможность двоякого использования предлагаемой концепции. Во-первых, она может быть использована при формировании правоприменительной практики в области налогового регулирования иностранного капитала в России. Во-вторьіх, она может быть использована на более поздних периодах развития экономической ситуации в России, после смены приоритетов экономической политики России, при реформе налогового законодательства.
В обоих случаях нельзя говорить о том, что концепция налогового регулирования иностранного капитала в национальной экономике должна включать в себя новые идеи макроэкономического плана. В случае создания правоприменительной практики, это не является необходимым, так как такие идеи уже заложены в концепцию налогового законодательства, действующего на настоящий момент. В случае будущей необходимости налоговой реформы в России, на настоящий момент не представляется возможным предсказать с достаточной степенью достоверности будущие приоритеты экономической политики России, которым должна будет соответствовать новая налоговая система.
Поэтому предлагается сформулировать концепцию налогового регулирования иностранного капитала в России в «открытом» виде, то есть в виде нормативных утверждений, которые будут поставлены в зависимость от приоритетов экономической политики России. При этом в той части, которая относится к созданию и развитию правоприменительной практики, предлагается, в случае, если это возможно, использовать приоритеты текущей экономической политики России.
Предлагается построить концепцию налогового регулирования иностранного капитала в России на основании разработанных в первой главе данного исследования принципов с учетом их предложенных формулировок и рекомендации по обязательности их применения. При этом предлагается в качестве примера приемлемой для общегосударственной концепции формы такого документа при формирования концепции использовать «Концепцию бухгалтерского учета в рыночной экономике России», одобренную Методологическим советом по бухгалтерскому учету при Министерстве финансов Российской Федерации и Президентским советом Института профессиональных бухгалтеров 29 декабря 1997 года.
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