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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и аудит капитала предприятий торговли"
Актуальность темы исследования. Развитие рыночных отношений, оживление внешнеэкономической деятельности и переход на международные стандарты учета и отчетности требуют конкретных изменений в организации и методологии бухгалтерского учета, как источника выходной достоверной оперативной информации для принятия экономически обоснованных управленческих решений.
Успешное решение стратегических задач становления и развития рынка в странах бывшего СССР во многом базируется на совершенствовании форм и методов бухгалтерского учета и аудита. При этом значительно возрастают практическое формирование и использование торгового капитала, а также интерес предпринимателей, бухгалтеров и аудиторов к анализу основных особенностей его аудита.
Значительный опыт в этом вопросе накоплен в странах с развитой рыночной экономикой, в системе международного регулирования учетной и аудиторской деятельности.
Сегодня развитие национальной экономики характеризуется наличием разнообразных сфер приложения торгового капитала. Концентрация капитала в той или иной отрасли хозяйства обусловлена уровнем экономического потенциала страны, действующей нормативно-правовой базой, проводимой инвестиционной политикой.
Это требует разработки конкретных рекомендаций по организации и методике учета и аудита капитала. Особенно остро эти вопросы стоят перед торговлей. Имея значительный экономический потенциал, эта отрасль не обеспечивает эффективного его использования в полной мере.
Анализ показал, что на 1 января 1999 года в Украине насчитывалось 132 тыс. экономических субъектов розничной торговли всех форм собственности. Причем, начиная с 1991 года, наблюдается тенденция сокращения торговой сети, происходит дальнейший износ и выбытие основных фондов. Кроме того, в последние годы свыше половины всех торговых предприятий являются убыточными.
Одной из основных причин возникшей ситуации, как показал анализ, является отсутствие надлежащего контроля за формированием и использованием торгового капитала, как в конкретных организациях, так и в системе экономических отношений в целом. Поэтому возникает необходимость совершенствования учета капитала, внедрения системы эффективного его использования, разработки рекомендаций по укреплению финансовой устойчивости организаций, стратегии их финансового развития.
В диссертационной работе автором учтены эти новые тенденции в организации и методике учета и аудита. Естественно, охватить в ней весь спектр проблем учета и аудита невозможно, однако все же сделана попытка выделить основные из них - организацию и методологию учета и аудита торгового капитала. Кроме того, в третьей главе подробно исследована организация учета капитала в условиях применения ПЭВМ и сделан ряд рекомендаций в данном направлении.
В условиях рыночных отношений рациональное формирование структуры капитала, эффективное его использование становится одной из ключевых проблем всей экономической работы.
Проблема учета и аудита капитала в значительной мере освещена в периодической литературе, монографиях и учебниках, прежде всего в переводных изданиях таких авторов, как Э.С. Хендриксен и М.Ф. Ван Бред, Б. Нидлз, X. Андерсон, Д. Колдуэлл, Глен А. Велш и Дениел Г. Шорт, Э.А. Арене и Дж. К. Лоббен, русских ученых В. Д. Андреева, П.С. Безруких, Л.Т.Гиляровской, Ю.А. Данилевского, О.В. Ефимовой, В.Б. Ивашкевича, Н.П.Кондракова, А.Н. Романцова, В.В. Скобара, Я.В. Соколова, Б.Е. Одинцова, А.Д. Шеремета, украинских авторов, таких как Н.Т. Белуха, А.Н. Кузьминский и др. Однако следует отметить, что большинство публикаций дают общее представление о проблемах учета капитала, аудита отчетности и его автоматизации. Все вышеперечисленные исследователи в своих работах рассматривали капитал с разных точек зрения, касаясь какой-либо одной его стороны или формы функционирования. Очень немногие рассматривали общую совокупность форм капитала, их взаимосвязь и взаимозависимость. В представленной работе предпринята попытка обобщения существующих взглядов на капитал в широком смысле этого понятия. Это нам кажется весьма важным, так как все существующее разнообразие форм капитала зачастую ставит исследователей в тупик при решении конкретных ситуаций в деятельности организаций, связанных с привлечением и использованием капитала. Кроме того, изложенные в литературных источниках проблемы не полностью отражают реальное положение, сложившееся в организации бухгалтерского учета и аудита капитала экономических субъектов российской и украинской экономики в переходный период. Поэтому вопросы, связанные с необходимостью совершенствования учета и аудита капитала, внедрением системы эффективного его использования, разработкой рекомендаций по укреплению финансовой устойчивости организаций, стратегией их финансового развития, являются весьма актуальными.
Без надлежащей оценки значимости этих процессов, взаимосвязи между ними и другими сторонами жизнедеятельности невозможно обеспечить сбалансированного развития предприятия. Значимость указанных проблем, недостаточная их теоретическая разработка определили выбор темы и целевую направленность исследования.
Цель и задачи диссертационной работы. Целью исследования является разработка теоретико-методологических и организационно-методических проблем бухгалтерского учета и аудита капитала для повышения их качественного уровня и интенсификации решения прикладных задач по управлению процессами формирования и использования важного источника финансирования деятельности коммерческой организации. Поставленная цель обусловила необходимость решения следующих задач:
- обобщить сложившиеся подходы к понятию капитала, раскрыть его сущность, содержание, сформулировать определение капитала с точки зрения макро- и микроэкономики;
- определить место и роль капитала торговой организации в общей системе управления ею;
- проанализировать цели, задачи и функции управления процессом формирования и использования капитала;
- сформулировать методологические принципы учета и аудита капитала с точки зрения его экономической природы, места и роли в системе управления организацией;
- дать сравнительную характеристику бухгалтерского учета и аудита капитала торговых организаций России, Украины и Иордании с точки зрения адаптированности их к международным стандартам финансовой отчетности;
- оценить место, роль, задачи и функции системы внутреннего аудита капитала в системе управления торговой организации для обоснования и принятия управленческих решений, определить этапы проведения внутреннего аудита, разработать контрольные точки аудита капитала торговой организации;
- проанализировать состояние торговой организации с точки зрения формирования и использования ее капитала, оценить степень влияния изменения капитала на общее финансовое состояние;
- сформулировать общие принципы использования систем электронной обработки данных в учете и аудите капитала торговых организаций, разработать формы учета капитала, применимые в условиях электронной обработки учетной информации.
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования являются теоретико-методологические и организационно методические проблемы учета и аудита капитала хозяйствующих субъектов сферы торговли, включающие обоснование его сущности и содержания, комплексную и системную оценку составляющих элементов; определение направлений совершенствования учета капитала торговых предприятий; разработкуорганизационного механизма внутреннего аудита капитала торговых предприятий в условиях электронной обработки информации.
Объектом исследования были избраны предприятия оптово-розничной торговли Украины : ООО "Атлас К0" и ООО "ВИСМА". Кроме того, в работе использованы данные Воронежского предприятия областного союза потребительских обществ заготовительно-сбытовой базы "Озеро".
Теоретико-методологической основой диссертационной работы являются научные труды российских, украинских и зарубежных ученых по теории капитала, методологии и организации его учета и контроля; законодательные и нормативные акты Украины и России по бухгалтерскому учету, контролю и аудиту; научно-методическая литература; материалы научно-практических конференций и семинаров. В процессе исследования применялись такие общенаучные методы познания, как анализ и синтез, индукция и дедукция, системность и комплексность; использовались исторический и логический подходы к обоснованию новых положений диссертационной работы, а также конкретные приемы и способы учета и контроля.
Методика исследования основывается на изучении и обобщении накопленных знаний и опыта в отечественной и зарубежной теории и практике, оценке действующей системы учета, определении задач, информационной базы, приемов и способов контроля капитала торговых предприятий, а также последовательности его осуществления и принятия управленческих решений по результатам контроля.
Научная новизна проведенного исследования состоит в теоретическом обосновании и практической разработке организационных форм и методов бухгалтерского учета и аудита капитала хозяйствующих субъектов. Получены следующие основные результаты, выносимые на защиту:
- обосновано экономическое понимание сущности капитала с точки зрения макро- и микроэкономики, раскрыты его содержание и характерные признаки, сформулировано определение;
- определены задачи и функции управления процессом формирования и использования капитала, его роль в системе управления экономического субъекта;
- определена главная цель системы управления формированием и использованием капитала на основе комплексного подхода к изучению взглядов представителей различных экономических школ;
- дана сравнительная характеристика бухгалтерского учета и аудита капитала торговых организаций России, Украины и Иордании с точки зрения адалтированности их к международным стандартам финансовой отчетности;
- раскрыты место, роль, задачи и функции внутреннего аудита капитала в системе управления торговой организации и необходимость использования информации учета и аудита капитала для обоснования и принятия управленческих решений;
- определены этапы проведения внутреннего аудита капитала, его субъекты (внешние и внутренние), разработаны контрольные точки аудита капитала, дана оценка значимости учетной и аудиторской информации о процессе формирования и использования капитала торговых организаций;
- проанализировано состояние торговой организации с точки зрения формирования и использования ее капитала, дана оценка степени влияния изменения капитала на общее финансовое состояние организации;
- сформулированы общие принципы использования систем электронной обработки данных в учете и аудите капитала торговых организаций, разработаны и предложены новые формы учета капитала, применимые в условиях электронной обработки учетной информации.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что основные теоретико-методологические положения диссертации и комплексные методические разработки обеспечивают решение ряда важных прикладных задач по повышению эффективности организации бухгалтерского учета и аудита капитала торговых организаций для принятия обоснованных управленческих решений, формирования достоверной информации,привлечения отечественных и зарубежных инвесторов и партнеров.
Апробация результатов исследования. Результаты проведенного исследования докладывались на научно-практических конференциях. Отдельные организационно-методические разработки по бухгалтерскому учету и аудиту капитала торговых организаций были внедрены на предприятиях г. Киева: ООО "Атлас К0м и "ООО ВИСМА".
Публикации. Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 8 работах общим объемом 2,1 п.л.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения, списка использованной литературы, включающего 242 наименований. Работа изложена на 205 страницах компьютерного текста и содержит 8 рисунков, 37 таблиц, 2 формулы, 1 приложение.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Саид Мхлед Ахмед Аль Неимат
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенное в диссертационной работе исследование теоретических и методологических основ учета и аудита капитала, анализ состояния бухгалтерского учета и аудиторской деятельности в торговых организациях России, Украины и Иордании, организации и методики их составляющих элементов позволили сделать следующие выводы и предложения, направленные на создание условий для эффективного формирования и использованиякапитала торговым»
Ьч ■ организациями, повышения качества управления им: 1. Представления о сущности капитала постоянно изменялись с развитием экономики и общественных отношений. Кроме объективной составляющей в них существуют и субъективные компоненты, зависящие от принадлежности к той или иной школе экономической мысли, исследуемого аспекта (уровня абстрагирования) и других факторов. В изученных автором взглядах на предмет исследования кроме различий имеется и общее, заключающееся в том, что капитал есть возрастающая стоимость, стоимость приносящая доход его собственнику. Все приведенные в работе определения характеризуют капитал с той или иной точки зрения, не охватывая всех аспектов его формирования и функционирования. /ч ' ■
На наш взгляд капитал следует определять с позиций как макро-, так и микроэкономики. Макроэкономическое определенйё^вйшйтала сводится к признанию его непременным опосредованным фактором любого производства, обладающим чистой производительностью. Последняя выражается в том, что с помощью капитала изготавливается дополнительное количество продукции или реализуется дополнительное количество товаров и услуг.
Если рассматривать понятие "капитал" с точки зрения микроэкономики, то он представляет собой накопленный путем сбережений запас экономических благ в форме денежных средств и реальных товаров, вовлекаемый собственниками в экономический процесс как инвестиционный ресурс и фактор производства с целью получения дохода. Таким образом, для хозяйствующего субъекта любой организационно-правовой формы капиталомбудет являться совокупность материальных ценностей и денежных средств, финансовых вложений и затрат на приобретение средств, необходимых для осуществления его хозяйственной деятельности.
Исходя из вышесказанного, капитал можно определить, как источник средств (собственный или заемный), то есть возможность их получения и вовлечения в оборот предприятием для целей осуществления хозяйственной деятельности. Такая трактовка капитала будет иметь смысл для экономического субъекта любой организационно-правовой формы и отраслевой принадлежности, что определяет ее общий характер.
2. Формирование и использование капитала реализует основное его предназначение как экономического ресурса. Без разнообразных форм использования капитала в различных видах деятельности организации процесс его накопления и формирования в необходимых пропорциях был бы лишен экономического смысла. Только возможности эффективного использования капитала как экономического ресурса определяют необходимые объемы его формирования в процессе экономического развития и стимулируют рост его накопления за счет внутренних источников.
Востребованность капитала как экономического ресурса осуществляется в процессе операционной и инвестиционной деятельности предприятия. Без использования капитала (в совокупности с другими экономическими ресурсами) эти виды деятельности предприятия вообще бы не могли осуществляться. Так как конкретные формы операционной и инвестиционной деятельности предприятия характеризуют главное содержание его хозяйственной деятельности, можно сделать вывод, что процесс формирования и использования капитала составляет экономическую основу хозяйствования любого предприятия. Исходя из вышесказанного была определена острая необходимость разобраться в процессе управления капиталом, определить его задачи и функции, что позволило охарактеризовать сущность процесса управления формированием и использованием капитала.
3. Дана сравнительная характеристика бухгалтерского учета капитала торговых организаций России, Украины и Иордании. На основе этой характеристики были сделаны выводы о том, что учет капитала в Иордании наиболее приближен к международным стандартам финансовой отчетности. Российский учет капитала находится в процессе трансформации применительно к международным стандартам, а процесс перехода на международные стандарты финансовой отчетности на Украине только начинается. Исходя из этого легко проследить весь процесс становления учета капитала торговых организаций на примере указанных стран. Торговый капитал в России и на Украине является сегодня одним из самых динамичных видов капитала, поэтрму именно этому виду капитала следует уделять более пристальное внимание в системе управления организацией торговли. Эффективность управления капиталом определяется рядом факторов, среди которых важное место занимают организация его учета и контроля.
Следовательно, особое значение в этих условиях приобретает организация процесса внешнего и внутреннего аудита капитала. В связи с этим были сформулированы требования к источникам информации, необходимым для проведения аудита капитала торговой организации. Выбор источников информации для проведения аудита капитала торговых организаций должен осуществляться с учетом их уместности (своевременность, значимость, ценность для прогнозирования и для сверки результатов) и понятности, надежности и достоверности (правдивость представляемых данных, преобладание содержания над формой, нейтральность, осмотрительность, возможность проверки), сопоставимости и независимости, альтернативности и экономичности.
4. Для1 отслеживания капиталовложений и оптимального управления ими большое значение приобретает организация учета наличия и движения капитала в торговле. Она должна строиться на основе первичной информации об его собственном (в том числе уставном) и заемном (привлеченном) капитале, соответствующих хозяйственно-финансовых операций, влияющих на их изменение; выбора порядка регистрации, обработки, хранения и передачи имеющихся на этот счет сведений; определения формы предоставления полученных учетных результатов для принятия тех или иных управленческих решений. В работе сформулированы этапы процесса принятия управленческих решений по операциям, связанным с движением капитала торговых организаций.
5. Развитие рыночных отношений в торговле, рост торгового капитала, повышение уровня конкуренции в отрасли предъявляют дополнительные требования к организации системы внутреннего контроля за процессом движения капитала. Одним из наиболее эффективных инструментов такого контроля на предприятиях торговли является внутренний аудит, под которым, на наш взгляд, следует понимать контролирующую систему, обеспечивающую концентрацию контрольных действий на приоритетных направлениях формирования и использования капитала, своевременное выявление отклонений от нормативных и плановых показателей, а также обоснование стратегических и тактических управленческих решений, связанных с оптимизацией движения капитала на торговом предприятии.
Целью эффективной организации внутреннего аудита капитала торговой организации является оценка источников его привлечения на предмет их законности, а также минимизация риска неэффективного использования капитала, что неизменно, при прочих равных условиях, должно привести к получению максимально возможного размера прибыли и снижению риска возникновения потерь.
В поле зрения внутреннего аудита должны быть, прежде всего, вопросы контроля хозяйственной деятельности. Вместе с тем деятельность аудитора в торговой организации при проведении внутреннего аудита должна также охватывать анализ качественной структуры капитала и контроль за его эффективным использованием. И, наконец, деятельность внутренних аудиторов, помимо предоставления ими информации по результатам проверок руководству торговой организации, может использоваться независимыми аудиторами в случаях проведения внешней аудиторской проверки.
В зависимости от поставленных целей, объема торгово-хозяйственной деятельности, финансовых возможностей конкретной торговой организации, обеспеченности ее кадрами, функции по проведению внутреннего аудита могут возлагаться на определенного специалиста, либо может создаваться обособленное структурное подразделение (отдел, сектор, служба, группа), всецело занимающееся внутренним аудитом, либо проведение последнего может стать одним из элементов деятельности создаваемых подразделений внутреннего контроля. В связи со сказанным выше определен организационный аспект (этапы проведения) внутреннего аудита капитала торгового предприятия, выявлены его основные элементы, сформулированы принципы.
6. Современные экономические условия, характеризующиеся быстрыми изменениями состояния внешней и внутренней среды, требуют от руководства организаций пристального внимания ко всем вопросам финансово-хозяйственной деятельности. Основным инструментом, позволяющим с достаточной степенью уверенности оценить изменение этих условий, является экономический анализ. Он проводится по всем направлениям деятельности, и оценка состояния капитала является одним из главных направлений. В работе проанализирован процесс формирования и использования капитала оптово-розничных торговых организаций: ООО "АТЛАС КО" и ООО "ВИСМА". На основании результатов анализа сделан вывод, что одной из серьезных проблем анализа капитала торговых организаций является определение потенциала, динамики и качественных характеристик его эксплуатации. Сложность получения подобной объективной информации обусловлена, во-первых, отсутствием регулярной и систематической переоценки балансов, зачастую неточным отражением в балансе торговых организаций стоимости основного капитала. Во-вторых, выявление динамики капитала требует определения соизмеримых в разные периоды цен. Однако даже использование соизмеримых цен не всегда позволяет дать объективную оценку изменений, происходящих с основным капиталом, так как обновление, скажем, торгового оборудования будет зависеть от достижений технического прогресса. То есть, в анализе капитала торговых предприятий необходимо учитывать не только финансовые аспекты.
7. Переход к общепринятой в международной практике системе учета, осуществляемый в России и на Украине, предполагает внедрение международных стандартов, положенных в основу методологии и организации бухгалтерского учета более 80 стран мира, а также широкую автоматизацию учетной работы. Последний аспект реформирования системы учета обусловлен тем, что в условиях формирования рыночных отношений невозможно осущесВвлять оперативное управление движением капитала, рациональным расходованием наличных материальных, трудовых и финансовых ресурсов функционирующих хозяйствующих субъектов без использования современной вычислительной техники. В связи с этим в работе сформулированы общие принципы использования систем электронной обработки данных для повышения достоверности учетной информации, а также организации действенных процедур внутреннего аудита. Для этого разработаны и предложены специальные формы регистрации учетной информации о капитале предприятия и всех его изменениях с использованием СЭОД, а также элементы автоматизированной инвентарной картотеки торговой организации. Применение указанных документов в значительной степени упростит работу аудиторов при проведении проверок капитала торговой организации. Кроме того, в работе представлены основные этапы организации и проведения аудита капитала с использованием ПЭВМ в торговой организации.
В результате проведенных исследований сделан обоснованный вывод о том, что теоретические положения и комплексные методические разработки по бухгалтерскому учету и аудиту капитала могут быть использованы не только самой торговой организацией, но и другими организациями, осуществляющими внешний контроль за их деятельностью.
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