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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Одним из основных факторов, влияющих на развитие экономики современной России, является её масштабность и неоднородность уровней социально-экономического развития отдельных регионов. В наступившем тысячелетии сохраняются различия в ресурсообеспеченности отдельных регионов страны, неоднородный интеллектуально-культурный потенциал их населения, диспропорции в территориальной локализации производственных сил и средств производства, различия хозяйственных укладов центра и периферии Российской Федерации.
Каждый регион России, являясь административно-территориальной единицей, представляет собой обособленную экономическую систему со всеми свойственными ей элементами. В то же время, основные параметры банковской деятельности регионов устанавливаются на федеральном уровне. Тем самым она выводится из системы региональных экономических отношений, что, по нашему мнению, является тормозом на пути успешного развития регионального рынка банковских услуг.
Решить эту проблему могут региональные коммерческие банки, которые, имея непосредственную близость к региональному сектору экономики и населению региона, способны наиболее компетентно и оперативно решать проблемы банковского обслуживания на местном уровне. Как показывает опыт, региональные банки имеют очевидные преимущества, на которые они должны опираться в своем дальнейшем развитии во всех регионах.
В отличие от крупных, мегаорганизационных банков, региональные коммерческие банки более сфокусированы на банкинге «взаимоотношений», основываясь при принятии решений на личном знании кредитоспособности клиента и глубинном понимании потребностей бизнеса на местах. При этом для сохранения своей конкурентной позиции на рынке банковских услуг
региональные банки должны обеспечивать своих клиентов широким спектром банковских услуг, опираясь на специфическую финансовую информацию, компьютерные технологии и т.д. Очевидно, что в ближайшие годы с учетом потребностей регионального сегмента экономики количество региональных коммерческих банков не будет сокращаться. Вот почему сегодня остро назрела необходимость изучения особенностей развития региональных коммерческих банков.
Исходя из вышеизложенного, актуальность темы исследования обусловлена:
s во-первых, необходимостью создания и развития региональных банков, как полноценного структурного элемента банковской системы, предоставляющих наиболее полный спектр максимально качественных банковских услуг на местах, что является приоритетной задачей для России, встраивающейся в мирохозяйственный порядок;
*/ во-вторых, недостаточной разработанностью теоретического обоснования реализации созидательного потенциала регионального рынка банковских услуг, а также путей устранения противоречий между унифицированным характером банковских услуг и региональной спецификой экономических комплексов территориально обособленных субъектов Российской Федерации;
S в-третьих, практически полным отсутствием отечественных исследований, посвященных определению теоретико-методических основ деятельности региональных коммерческих банков на основе анализа практического опыта функционирования региональной банковской системы.
Степень разработанности темы. Большое внимание изучению деятельности кредитных организаций уделено учеными начала XX в., среди них: Ф. Богданов, В. Дмитриев-Мамонов, 3. Евзлин, 3. Каценеленбаум, С. Киш, В. Лексис, Ф. Радецкий, Б. Раскин, И. Трахтенберг, В. Элькин. Кредитная система периода плановой экономики в СССР стала предметом
научных изысканий' многих авторов, в числе которых можно назвать В.И. Букато, B.C. Волынского, Ю.И. Кашина, А.Н. Молчанова.
Переход к рыночным отношениям обусловил возрастание интереса к проблемам деятельности коммерческих банков со стороны российских ученых. На общетеоретических основах банковского дела сконцентрировали свой взгляд Н.Г. Антонов, Г.Н. Белоглазова, Н.И. Валенцева, Е.Ф. Жуков, Г.Г. Коробова, Л.Н. Красавина, О.И. Лаврушин, А.Ю. Симановский, В.М. Усоскин. С начала формирования системы коммерческих банков в России и по настоящее время проблемы функционирования банковской системы, коммерческих банков, формирования рынка банковских услуг стали активно разрабатываться российскими учеными: А.И. Ачкасовым, А.П. Белых, М.П. Березиной, О.И.Вьюгиным, Л.А. Гуриной, СИ. Долговым, С.Л. Ермаковым, В.В. Ивановым, СМ. Ильясовым, А.А. Казимагомедовым, Г.М. Колпаковой, Ю.И. Коробовым, Л.П. Кроливецкой, Ю.С Масленчнковым, А.В. Молчановым и другими.
Проблема активизации роли банков в воспроизводственном процессе была объектом изучения Л.И. Абалкина, СД. Валентея, А.Е. Городецкого, Б.В.Губина, А.З. Дадашева, А.Г. Зельдер, СА. Зубова, Е.В. Комардина, Е.Б.Ширинской и других. Особого внимания заслуживают исследования, имеющие самостоятельное значение при рассмотрении теории банковских услуг, таких авторов, как Х.-У. Дериг и П.С Роуз.
Публикации СЮ. Евсеева, Е.Б. Герасимовой, Ю.Ю. Мазиной, О.П. Овчинниковой, В.Г. Садкова, О.В. Федоткиной раскрывают общие закономерности развития деятельности коммерческих банков в условиях отдельного региона России. В работах СВ. Зайцева, Ю.И. Львова, М.И. Лялькова, Г.С Пановой, В.А. Челнокова, Н.Э. Соколинской представлены пути разрешения конкретных ситуаций, возникающих в рамках проводимой банком политики (кредитной, коммуникационной и т.д.).
Региональная банковская система стала объектом изучения в кандидатских диссертациях П.Е. Кулешова (система региональных
финансовых институтов), О.И. ГТечоник (перестройка банковской системы региона), В.Н. Саранцева (участие региональной банковской системы в инвестиционном процессе), Ф.А. Ушакова (финансовый и инвестиционный потенциал региональной банковской системы). Международные региональные банки развития исследовал в своей работе Н.А. Школяр.
Тем не менее, в этих и аналогичных им исследованиях рассматриваются только отдельные фрагменты процесса функционирования региональных коммерческих банков. Как правило, отечественные и зарубежные авторы рассматривают либо участие банков в процессе развития рыночных отношений применительно к национальной экономике, либо региональную банковскую систему в целом.
В рамках этой проблематики не сформировалось единого понятийного аппарата, используемого при характеристике деятельности региональных коммерческих банков. Кроме того, недостаточно исследованы природа отношений между местными банками и клиентами, степень и направление воздействия на них диспропорции в территориальной локализации производственных сил и средств производства на территории страны и различий в ресурсообеспеченности отдельных регионов.
Недостаточная разработанность проблемы в теоретическом аспекте предопределила выбор темы исследования, его цель и задачи.
Цель диссертационной работы заключается в теоретическом обосновании формирования и развития региональной банковской системы, а также в разработке рекомендаций по повышению эффективности деятельности региональных коммерческих банков с учетом присущих им особенностей.
Решение перечисленных ниже задач позволяет достигнуть поставленной цели и обусловливает научную новизну и практическую значимость диссертации:
- уточнить понятийный аппарат, описывающий деятельность региональных коммерческих банков;
охарактеризовать современные тенденции в отечественных исследованиях стратегии развития региональной банковской системы;
предложить пути совершенствования методологии определения затрат и себестоимости банковских услуг, разработать авторские подходы к методике ценообразования на банковские услуги;
дать микроаналитическую характеристику регионального рынка банковских услуг;
систематизировать основные факторы, оказывающие влияние на формирование рынка региональных банковских услуг;
охарактеризовать современные формы трансформации традиционных банковских услуг; определить проблемы и пути совершенствования деятельности региональных коммерческих банков.
Объектом исследования является региональная банковская система, в целом, и региональные коммерческие банки Астраханской области, в частности.
Предметом исследования выступает деятельность коммерческих банков по поводу предоставления банковских услуг различным экономическим субъектам на региональном банковском рынке.
Теоретической основой послужили фундаментальные и прикладные исследования отечественных и зарубежных авторов по теоретическим аспектам и вопросам финансовой и кредитной науки.
Методологическая основа исследования основана на использовании диалектического метода научного познания, метода системного подхода к изучению банковской системы. В процессе написания работы, наряду с общенаучными методами и приёмами - научной абстракцией, моделированием, анализом, синтезом, применялись частнонаучные методы: формально-логический, структурно-системный. При систематизации полученных сведений и при построении схем, таблиц использовались методы группировки, сравнения, экспертной оценки.
Информационным обеспечением исследования являются нормативные акты Российской Федерации и других стран, методические разработки коммерческих банков, монографическая и учебная литература. В работе нашли отражение доклады научно-практических конференций, конгрессов, результаты социологических опросов. Источниками практической информации служили публикации в журналах: «Банковское дело», «Деньги и кредит»; информационные ресурсы Интернета; статистические и аналитические материалы Банка России и региональных коммерческих банков. Эмпирическую базу диссертации также составили данные, характеризующие деятельность региональных коммерческих банков Астраханской области.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Региональный коммерческий банк - это зарегистрированная в определённом субъекте Российской Федерации в качестве коммерческого банка кредитная организация, деятельность которой ограничена предоставлением услуг на банковском рынке данной территории (республики, области, округа, города федерального назначения).
2. В научной экономической литературе существуют различные подходы к определению понятий, описывающих результат деятельности банков. Такое положение дел порождает неоднозначность их трактовки и, как следствие, затрудняет изучение процессов, которые апеллируют к ним. Учитывая рыночную природу банковского дела, банковский товар следует рассматривать как денежное выражение посреднических и консультационных услуг, возникающих по мере выполнения банком своих функций. В свою очередь, под банковской услугой подразумевается разновидность банковских продуктов, производимых по мере выполнения банком непосредственных или посреднических операций с различными категориями клиентов при эффективном использовании банковского капитала, привлеченных и заемных средств в интересах развития рыночной экономики и увеличении собственных доходов и доходов своих клиентов,
участвующих в этом процессе.
Банковским товаром предлагается считать часть банковских продуктов и услуг, подлежащих реализации клиентам в банковском сегменте экономики; тогда как банковские операции представляют собой технологическую сторону деятельности банка, то есть это технические, экономико-статистические, финансово-кредитные, бухгалтерские и другие приемы, способы, используемые при создании банковских продуктов.
3. Деятельность регионального коммерческого банка - совокупность постоянно и реально осуществляемых операций, предоставляемых услуг, предлагаемых продуктов и продаваемых товаров банка, а также постоянно действующих форм организации взаимоотношений банка с клиентами в конкретном регионе по поводу привлечения и предоставления денежных ресурсов и иных финансовых инструментов с целью извлечения прибыли, при соблюдении резервных и иных обязательных требований. Принципами деятельности региональных коммерческих банков являются оперативность (способность в кратчайшие сроки реагировать на потребности клиента), индивидуальность (отсутствие определенных рамок при принятии решений), гибкость (способность быстрого приспособления деятельности банка к изменению внешней среды - законов, нормативов, технологий и т.п.), единство стандартов, и бизнес-процессов (наличие единого продуктового ряда и конкретных стандартов обслуживания), централизация (централизованность основных технологических и бизнес-процессов предоставления банковских услуг и обслуживания клиентов).
4. Вопрос адекватности методологии определения затрат и себестоимости банковских услуг рыночным реалиям имеет важное значение в процессе принятия региональным коммерческим банком решения о введении новых или изменении формы предоставления уже имеющихся в портфеле услуг. В этом смысле целесообразно принять модель определения расходов на производство банковских услуг, в основе которой лежит детальная проработка технологии процесса оказания каждой конкретной
услуги, а также бюджетирование, сущность которого заключается в распределении расходов банка между его подразделениями (отделами, управлениями) и условном закреплении за ними отдельных доходов.
5. Факторами, оказывающими основополагающее воздействие на формирование рынка банковских услуг, применительно к Астраханской области, являются: во-первых, дотационный характер экономики региона, продолжительное снижение объемов инвестиций в основной капитал; во-вторых, геополитическое положение региона (наличие газовых месторождений, в том числе неосвоенных; статус приграничного региона, предполагающий транзит товаров по межстрановому обмену; уникальные рыбные запасы и иное); в-третьих, устойчивый рост занятого в экономике населения, что предполагает рост его доходов.
6. В портфеле региональных коммерческих банков продолжают преобладать традиционные банковские услуги, но существенно трансформируются формы их предоставления. К наиболее перспективным формам предоставления банковских услуг следует отнести пакетирование банковских и небанковских продуктов, а также формирование розничного продуктового ряда.
Применительно' к банковским услугам, инновации затрагивают технологии, посредством которых они предоставляются, а также способствуют расширению структуры портфеля банковских услуг за счет продуктов небанковского происхождения. В результате научно-технической революции в технологии банковских услуг активно внедрились Интернет, телефон и мобильная сотовая связь, с помощью которых региональные банки могут предоставлять своим клиентам доступ к банковским услугам без посещения банка (дистанционное банковское обслуживание).
7. В условиях конкуренции региональные банки ведут поиск новых
направлений вложений средств для завоевания новых клиентов, для
повышения качества их обслуживания и получения дополнительных
доходов. Такими направлениями являются лизинговые услуги,
консультационные услуги в вопросах налогообложения и страхования как для населения, так и для корпоративных клиентов.
Научная новизна состоит в том, что в настоящей работе комплексно представлены условия, факторы, направления развития региональной банковской системы, при этом автор акцентирует внимание на региональных коммерческих банках, как основном звене региональной банковской системы, и может быть сведена к следующему:
S уточнено понятие регионального коммерческого банка как зарегистрированной в определённом субъекте РФ в качестве коммерческого банка кредитной организации, деятельность которой ограничена предоставлением услуг на банковском рынке данной территории;
^ системно представлена деятельность регионального коммерческого банка как совокупность постоянно и реально осуществляемых операций, предоставляемых услуг, предлагаемых продуктов и продаваемых товаров банка, а также постоянно действующих форм организации взаимоотношений банка с клиентами в конкретном регионе, и сформулированы её принципы (оперативность, индивидуальность, гибкость, единство стандартов и бизнес-процессов, централизация);
S предложена авторская схема ценообразования на услуги региональных коммерческих банков на основе применения затратного метода, в основе которой лежит детальная проработка технологии процесса оказания каждой конкретной услуги при распределении расходов банка между его управлениями и отделами (подразделениями) и условном закреплении за ними отдельных доходов (бюджетирование);
s обоснованы роль и место пакетирования банковских и небанковских продуктов, как формы предоставления банковских услуг, в дальнейшем развитии традиционных услуг банковским клиентам;
S выявлена специфика розничного продуктового ряда регионального коммерческого банка; дано авторское определение понятия «банковский продукт» как денежного выражения посреднических и консультационных
услуг коммерческого банка, возникающих по мере выполнения банком своих функций;
s предложена модель портфеля консультационных услуг региональных коммерческих банков, предоставляемых корпоративным клиентам и частным лицам по вопросам налогообложения и/или страхования;
^ определены объективные предпосылки и факторы повышения эффективности деятельности региональной коммерческих банков на региональном рынке банковских услуг (на примере Астраханской области); даны рекомендации по активизации деятельности региональных коммерческих банков на микро- и макроуровнях.
Теоретическая и практическая значимость. Теоретические выводы исследования содержат приращение научного знания в области теории банковского и кредитного дела, содержащееся в системном представлении деятельности региональных коммерческих банков. Результаты работы могут быть использованы в учебном процессе при преподавании курсов «Банковский менеджмент», «Банковское дело». Основные положения и выводы могут быть положены в основу спецкурса «Региональная банковская система», использованы при подготовке учебных пособий по банковскому делу.
Практическую значимость имеют конкретные рекомендации, направленные на совершенствование деятельности региональной банковской системы, в целом, и регионального коммерческого банка, в частности.
Апробация и' внедрение результатов исследования. Основные положения диссертации получили одобрение в процессе обсуждения в Астраханском государственном техническом университете и были представлены на научно-практических конференциях, семинарах, проходивших в 2005-2007 гг. в городах Астрахань, Волгоград, Махачкала.
Результаты исследования внедрены в практическую деятельность коммерческих банков Астраханской области.
Научные положения диссертации используются в учебном процессе Астраханского государственного технического университета при чтении курса «Банковское дело».
Публикации. По теме диссертации опубликовано 6 научных статей и тезисов докладов, общим объемом авторского вклада 3,15 п.л.
Структура диссертации содержит введение, три главы основного содержания, заключение, библиографический список использованной литературы, включающий 184 наименования, пять приложений.
Во введении обосновывается актуальность и степень изученности темы диссертационной работы, обозначены ее цель и задачи, названы объект и предмет исследования, определены научная новизна и практическая значимость полученных автором результатов.
В первой главе «Теоретико-методические основы деятельности региональных коммерческих банков» раскрываются содержание деятельности регионального коммерческого банка, а также предлагается метод определения себестоимости и ценообразования услуг банка.
Во второй главе «Современные тенденции региональных рынков банковских услуг» формулируются особенности формирования регионального рынка банковских услуг (на примере Астраханской области); рассматриваются роль и место кредитных услуг в формировании регионального рынка.
В третьей главе «Основные направления повышения эффективности региональных коммерческих банков» аргументировано обоснованы основные направления развития деятельности региональных банков: дистанционное банковское обслуживание, консультационные услуги банков в сфере налогообложения и страхования, лизинговые операции.
В заключении сформулированы основные выводы диссертационного исследования, указаны рекомендации по повышению эффективности деятельности региональных коммерческих банков.
Системная характеристика деятельности региональных коммерческих банков
В зарубежной практике региональными считаются банки, деятельность которых ограничена определенной территорией (землей, областью, округом, штатом). В России, несмотря на многочисленные исследования в отечественной экономической литературе, категория «региональные банки» упоминается лишь при классификации коммерческих банков по сфере обслуживания. В зависимости от данного критерия банки делятся на региональные, межрегиональные, национальные, международные1.
На практике российские региональные банки часто отождествляются с малыми банками, отталкиваясь от другого критерия - по размеру капитала банка - и исходя, как правило, из рубежа в 5 млн. евро. Причем в связи с введением с 2007 года минимального уровня собственного капитала банков в сумме рублевого эквивалента 5 млн. евро, подход к определению данной категорийности банков будет пересмотрен (либо увеличится нижний предел, либо изменится сам критерий).
По нашему мнению, региональный коммерческий банк можно определить как зарегистрированную в определённом субъекте Российской Федерации в качестве коммерческого банка кредитную организацию, деятельность которой ограничена предоставлением услуг на банковском рынке данной территории (республики, области, округа, города федерального назначения).
Уточнение основных категорий деятельности региональных банков не может быть полной без понимания сущности банковского производства. Для выработки определения деятельности регионального коммерческого банка (банковской деятельности) необходимо исследовать содержание понятий «банковский продукт», «банковская услуга», «банковская операция», «банковский товар».
Банковские услуги имеют давнюю историю. Начавшееся после второй мировой войны бурное развитие научно-технического прогресса, сопровождавшееся такими явлениями, как углубление разделения труда, с одной стороны; интеграция и кооперация - с другой, резко повысили внимание к проблеме обеспечения расчетов между экономическими агентами и их клиентами. Развитие производства, а также социальной сферы требовали соответствующего уровня денежного оборота, который во многом зависит от структуры и качества банковских услуг.
Российский рынок банковских услуг все еще продолжает заметно отставать от мирового, что, в конечном итоге, сказывается на развитии всей национальной экономики. При этом, как отмечают отечественные экономисты, отставание наблюдается на всей территории страны, однако в различных регионах степень этого отставания значительно различается. Среди регионов, имеющих достаточно большой потенциал для развития банковских услуг, находится и Астраханская область.
На протяжении ряда лет развитие банковского бизнеса сопровождается теоретическими исследованиями сущности банковских услуг, влияния на них тенденций развития мировой и национальных экономик, потенциальных потребностей клиентов и прочих факторов. Особую популярность эти исследования приобрели в трудах зарубежных ученых.
Процесс развития новейшей теории банковских услуг в работах зарубежных авторов, когда банковская услуга анализируется сквозь призму современных тенденций развития мирового хозяйства, можно разделить на три этапа.
Микроаналитическая характеристика регионального рынка банковских услуг
По оценкам специалистов (А.Н.Иванов, А.А. Казимагомедов, Г.Г.Коробова)1, рынок банковских услуг представляет собой сложную область формирования спроса и предложения на производные банковской деятельности, которые относятся к товарному типу денежно-кредитных и финансовых отношений, характеризующихся свободным выбором партнеров и наличием конкуренции. Развитие этих отношений способствует увеличению спроса и предложения на услуги банков, стимулирует операции по расширению структурных элементов ассортимента и качества услуг.
Первоочередной потребностью в этом вопросе становится удовлетворение потребностей клиентов, что требует изучения составных элементов рынка банковских услуг. Мировая практика относит к ним следующее:
наличие законодательных актов правового регулирования денежно-кредитных отношений, на рынке банковских услуг;
- разработку рыночного механизма формирования портфеля банковских услуг;
- определение себестоимости и рыночной цены на услуги банков;
- участие государства (Центрального банка) в регулировании рынка
банковских услуг;
- доступность информации о состоянии и тенденциях развития рынка банковских услуг для клиентов и всех заинтересованных сторон;
- развитие рыночной конкуренции;
- высокую численность участников рынка банковских услуг.
Эти и некоторые другие элементы составляют инфраструктуру рынка банковских услуг. Она определяется как совокупность организационно-правовых форм, способствующих формированию спроса и предложения на рынке банковских услуг.
Основными участниками сделок и операций на рынке банковских услуг являются:
- коммерческие банки всех форм собственности;
- Центральный банк и его территориальные учреждения;
- небанковские кредитные организации, в том числе инвестиционные компании;
- система налогов и сборов;
- информационные и технологические системы;
- аудиторские фирмы, консалтинговые компании и т.д.
Применительно к регионам Российской Федерации, основным
участником рынка банковских услуг выступают региональные коммерческие банки, действующие на территории того или иного региона. Поэтому характер и направленность развития регионального рынка банковских услуг формируются за счет, с одной стороны, структуры предложений, с которыми выступают банки, а с другой - спросом со стороны экономических агентов региона (предприятий и населения).
Как отмечают отдельные отечественные исследователи, банковская сфера имеет свою специфику, которая заключается в том, что банку невыгодно оказывать услуги, рассчитанные на усредненный уровень требований. Современный банк, активный элемент конкурентной среды, стремится выделить и, должным образом, проанализировать ту часть рынка банковских услуг, те группы потребителей, на потребности которых он намерен ориентироваться.
Более того, банковская практика свидетельствует о том, что один банк не может удовлетворить все потребности в различных услугах. Наоборот, каждый банк сосредотачивается, осознанно или нет, на тех сегментах, которые для него предпочтительнее с точки зрения производственных, финансовых и сбытовых возможностей.
Зачастую достижение качества банковских услуг связано со специализацией банковской деятельности. По такому пути пошло руководство Федеральной резервной системы (ФРС) США, стремясь к преодолению экономического кризиса 1930-х годов. Преодоление финансового кризиса, обеспечение сохранности средств вкладчиков было достигнуто путем жесткого разделения услуг между разными финансовыми институтами1. Такая специализация сохраняется в финансовой системе США до настоящего времени.
Развитие инновационных банковских услуг региональных коммерческих банков
По своей сути банковское дело - одна из наиболее консервативных сфер деятельности. Категории и явления, которыми апеллирует банковский бизнес, мало изменились за несколько последних столетий. Другое дело -форма, в которой реализуются эти категории и явления, то есть банковские технологии. Банковские технологии, в отличие от сущности банковского дела, подвергаются постоянным трансформациям. Кроме того, в силу ряда причин (конкуренция, научно-техническая революция и др.) банки активно внедряют финансовые продукты небанковского происхождения, например, консультационные услуги в налогообложении или лизинговые операции. Вот почему в арсенале современного банка, наряду с традиционными, присутствуют также различные инновационные банковские услуги.
Рассмотрим следующие наиболее перспективные, с точки зрения развития региональной банковской системы, инновационные банковские услуги: дистанционное банковское обслуживание, консультационные услуги банков в сфере налогообложения и страхования, лизинг.
1) Дистанционное банковское обслуживание.
Банковское дело последнего десятилетия стало высокотехнологичным, и дистанционное банковское обслуживание становится все более актуальным. Широкому развитию дистанционного банковского обслуживания способствовало развитие технологий защиты информации, а также вступление в силу Федерального закона Российской Федерации «Об электронной цифровой подписи».
Технологии электронного обмена банковской информации между банком и клиентом впервые в России были внедрены в крупнейших банках таких, как: Внешторгбанк, Сбербанк России и других. Внедрение инноваций в банковский процесс эти банки осуществляли одновременно во всех своих структурных отделениях.
Так в Астраханской области стала применяться технология «электрон-клиент». Направить платежное поручение в свой банк непосредственно с рабочего места руководителя предприятия или его главного бухгалтера, а также получить в любое время выписку по счетам предприятия, содержащую сведения обо всех операциях по этим счетам, - такая услуга быстро завоевала региональный рынок, У предприятий и организаций высвободилось время, которое при обычной организации технологии расчетов по банковским счетам требовалось на посещение банка. В офисах банков у рабочих мест операционистов заметно сократилось очереди клиентов.
Очевидные преимущества дистанционного обслуживания корпоративных клиентов заставили банки искать пути, по которым дистанционное обслуживание можно было бы перенести в сферу розничного банковского бизнеса. В качестве современного продуктового ряда дистанционное банковское обслуживание может включать в себя интернет-банкинг, мобильный (WAP-банкинг, SMS-банкинг) и телефонный банкинг.
Названия продуктов отражают их принципиальное отличие друг от друга, которое состоит в технологии обмена банковской информацией между банком и клиентом (интернет, сотовая связь, телефон). В то же время, все продукты имеют общую природу - посредством технических средств клиенты получили возможность, не заходя в свой банк, передавать ему поручения по проведению операций по своему банковскому счету. При этом классический вариант интернет-банкинга включает полный набор банковских услуг, предоставляемых физическим лицам в офисах банков.
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