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· ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Філософське осмислення модернізації українського соціуму нерозривно пов’язане з дослідженням розвитку громадянського суспільства, процес становлення якого відбувається одночасно з соціально-економічними та культурно-ціннісними змінами суспільства та держави. Його динаміка має унікальний характер серед інших соціальних процесів, оскільки громадянське суспільство дає можливість вільної артикуляції та захисту своїх інтересів різним соціальним групам, окремим громадянам і сприяє формуванню суспільного та ціннісного консенсусу, який визнається усіма членами суспільства.

Незважаючи на спільні закономірності створення громадянського суспільства, кожна країна долала свій власний шлях, формуючи його структуру у системі взаємовідносин з державною владою відповідно до національних особливостей і традицій. Суттєвий вплив на формування громадянського суспільства в Україні мали такі чинники як: будівництво національної держави, перехід до ринкових відносин, демократизація політичної системи, що вимагає активізації та соціальної інтеграції громадян як активних суб’єктів даних процесів.

Філософська рефлексія взаємодії громадянського суспільства і держави в Україні дає можливість встановлення нової структури та змісту цих відносин, що має відображати посилення зворотного зв’язку між суб’єктом та об’єктом управління, міжособистісної комунікативності у світосприйнятті, осмислення новітніх тенденцій суспільного розвитку, його ціннісних орієнтирів. Це означає також посилення функцій самоуправління як в особистісному плані (перетворення більшості громадян на активних суб’єктів громадської діяльності), так і в суспільному значенні (формування соціальних мереж, збільшення кількості громадських об’єднань, рухів тощо).

Отже, за сучасних умов проблема взаємодії громадянського суспільства і держави у контексті модернізації українського соціуму стає вкрай актуальною та потребує вивчення в соціально-філософському сенсі її основних теоретико-методологічних засад.
Аналіз соціально-філософських праць щодо взаємодії громадянського суспільства та держави свідчить про певну суперечність і розбіжність поглядів на ці відносини, що знайшло відображення в різних філософських течіях в історії зарубіжної соціально-філософської думки, представлених роботами Дж.Александера, Л.Альтюссера, Е.Арато, Х.Арендт, Аристотеля, Н.Боббіо, М.Вебера, Ю.Габермаса, Г.Гегеля, Е.Гелнера, Т.Гоббса, А.Грамші, Г.Гроція, Р.Дарендорфа, Е.Дюркгейма, І.Канта, Дж.Кіна, Д.Когена, Р.Козеллека, Дж.Локка, Н.Лумана, К.Маркса, Ш.Монтеск'є, Т.Парсонса, Р.Патнама, К.Поппера, А.де Токвіля, А.Фергюсона, М.Фуко, Ф.Гайєка, К.Шмідта та ін.
В українській науковій думці традиція пошуку оптимальних форм української державності, місця та ролі громади й окремих громадян в її досягненні започаткована М.Драгомановим, І.Франком, М.Грушевським, Б.Кістяківським.

У сучасній українській соціальній філософії процеси модернізації українського соціуму відбиті новими підходами до аналізу й вирішення багатьох проблем, пов’язаних із взаємодією громадянського суспільства та держави, що знайшло відображення в роботах Є.Бистрицького, Г.Горак, Н.Діденко, М.Калініченка, Ю.Калиновського, А.Карася, О.Кисильової, А.Колодій, І.Паська, Я.Паська, А.Пашкова, Ю.Резника, В.Степаненка, М.Тура, В.Цвиха, М.Цюрупи, О.Чувардинського та ін. Разом з тим, залишаються невирішеними та потребують  соціально-філософського осмислення ціннісно-нормативні детермінанти, правові умови, механізми колективної дії, що пов’язують громадянське суспільство та державу. Це зумовило актуальність, вибір теми, мету та завдання даного дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління в рамках науково-дослідних тем: «Теоретико-методологічні засади сучасного соціального управління» (номер державної реєстрації: №01054004584), де дисертантом досліджена роль молоді як суб’єкта формування громадянського суспільства та «Філософсько-психологічні проблеми соціальної взаємодії в системі сучасного управління» (номер державної реєстрації: №0111U007588) – автором досліджено соціально-філософські аспекти міжсекторного соціального партнерства та розвиток взаємодії громадянського суспільства та держави в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є соціально-філософське осмислення та обґрунтування теоретико-методологічних засад взаємодії громадянського суспільства і держави в контексті модернізації українського соціуму.

Для досягнення поставленої мети у роботі визначені наступні завдання:

· розробити теоретичні засади взаємодії громадянського суспільства та держави в контексті модернізації українського соціуму на основі узагальнення існуючих концепцій взаємодії громадянського суспільства та держави;

· проаналізувати соціально-філософські аспекти поняття «громадянське суспільство», його основні змістовні характеристики та функції, визначити основні моделі взаємодії громадянського суспільства і держави;

· охарактеризувати стан, визначити проблеми взаємодії громадянського суспільства та держави в Україні;

· дослідити в сучасних умовах взаємовплив громадянського суспільства та держави;

· проаналізувати формування громадянської культури та громадянської компетентності як ціннісно-нормативної основи модернізації українського суспільства;

· виявити шляхи оптимізації взаємодії громадянського суспільства та держави в процесі модернізації;

· дослідити феномен соціального партнерства як механізму колективної дії, що має визначати характер взаємодії громадянського суспільства та держави;

· встановити роль і місце молоді як активного суб’єкта формування громадянського суспільства в Україні.

Об’єкт дослідження – взаємодія громадянського суспільства та держави.

Предметом дослідження є соціально-філософські аспекти взаємодії громадянського суспільства і держави в контексті модернізації українського соціуму.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження становить комплекс філософських, загальнонаукових та спеціальних методів, що забезпечують єдність та продуктивність соціально-філософського аналізу взаємодії громадянського суспільства і держави.

Дисертація ґрунтується на принципах системного і структурно-функціонального аналізу, який дозволяє всебічно підійти до визначення поняття «громадянське суспільство», його основних змістовних характеристик, взаємодії з державою в контексті модернізації українського соціуму. 
Для теоретичного обґрунтування поставлених питань та уточнення ключових понять у дисертації застосовано метод узагальнення, для вивчення особливостей взаємодії громадянського суспільства і держави – логічний, порівняльно-історичний. Методом комунітаризму визначена роль суспільства у формуванні цінностей і принципів особистості. За допомогою методів синтезу та порівняння визначено цілі, завдання, функції та перспективи громадянського суспільства в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в соціально-філософському осмисленні взаємодії громадянського суспільства і держави в контексті модернізації українського соціуму та розробці концептуальних засад оптимізації даної взаємодії.

Наукова новизна результатів дослідження розкривається в таких положеннях: 

уперше:

 обґрунтовані теоретичні засади оптимізації взаємодії елементів громадянського суспільства та держави в контексті модернізації українського соціуму на основі активізації суб’єктів громадянського суспільства, розвитку соціальних комунікацій і соціального партнерства; 

уточнено:

 шляхи формування правового поля взаємодії громадянського суспільства і держави в Україні, у межах якого має  здійснюватися захист громадян, політичний та ідеологічний плюралізм, досягнення згоди між громадянами і владою, подолання правового нігілізму громадян, дотримання гуманістичного ідеалу громадянського суспільства;

 взаємовплив громадянського суспільства та влади в умовах модернізації українського соціуму, який виявляється в публічній відкритості та репрезентативності органів влади, створенні відкритої публічної сфери для громадського дискурсу суспільних проблем;

 ознаки громадянської культури і громадянської компетентності як ціннісно-нормативної основи модернізації українського соціуму, котрі виявляються в  раціонально-активній поведінці громадян,  що усвідомлюють цінності свободи, прав людини, демократії; 

 основні характеристики молоді як активного суб’єкта громадянського суспільства, що демонструє політичну активність, зацікавленість політичними подіями, толерантність та енергійність.

дістали подальшого розвитку:

 осмислення й синтез соціально-філософських концепцій взаємодії громадянського суспільства і держави;

 визначення основних характеристик і функцій громадянського суспільства у взаємодії з державою;

 обґрунтування соціального партнерства як механізму колективної дії, який забезпечує інформування громадськості, вплив на громадську думку, розвиток самоврядування, вирішення адресних соціальних проблем.

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості їх використання для оптимізації взаємодії між структурами громадянського суспільства та органами державної влади у формуванні необхідного правового поля, активізації участі громадян у суспільному житті.

Основні положення дисертації можуть бути використані для викладання курсів із соціальної філософії, громадянської освіти, при розробці концептуальних засад розвитку громадянського суспільства.

Особистий внесок здобувача. Основні положення та результати дослідження отримані автором самостійно. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження апробовані на конференціях професорсько-викладацького складу Донецького державного університету управління за підсумками науково-дослідної роботи (2006 – 2011 рр.), Міжнародній науково-практичній конференції «Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній політиці» (м. Харків, 2008 р.), Міжнародній науковій конференції «Людина. Світ. Суспільство» (м. Київ, 2009 р.), Всеукраїнській науково-теоретичній дистанційній конференції «Інтелект. Особистість. Економіка» (м. Донецьк, 2009 р.), XXVI Міжнародній науково-практичній конференції «Роль науки, релігії та суспільства у формуванні моральної особистості» (м. Донецьк, 2009 р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-гуманітарні проблеми менеджменту» (м. Донецьк, 2009 р.), Регіональній науковій конференції «Філософія у сучасному світі» (м. Донецьк, 2010 р.), Міжнародній науковій конференції «Філософські виміри сучасної соціальної реальності» (м. Донецьк, 2011 р.).

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 18 наукових робіт, з них 4 у фахових виданнях, розділ у колективній монографії, а також 13 статей та тез за матеріалами конференції.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного у дисертації соціально-філософського аналізу вирішено наукове завдання і визначено теоретико-методологічні засади взаємодії громадянського суспільства та держави в контексті модернізації українського соціуму, які є актуальними і впливають на характер суспільних трансформацій.

Викладене у дисертації підсумовують такі узагальнюючі положення:

1. На основі узагальнення існуючих соціально-філософських концепцій встановлено, що оптимальною для України є модель співпраці між громадянським суспільством та державою, що дасть можливість досягти позитивних результатів у захисті прав і свобод, підвищувати добробут громадян, здійснювати громадський дискурс суспільних проблем.

2. Визначено, що громадянське суспільство доцільно розглядати як суспільство, яке складається з вільних, незалежних, рівноправних громадян, що взаємодіють, спілкуються та добровільно самоорганізуються на підставі спільних, приватних (незалежних від держави) інтересів у громади й об'єднання, є захищеними законами від прямого втручання й обмежень з боку держави. 

Встановлено, що основними характеристиками громадянського суспільства можна вважати: розвинутий «третій сектор»; наявність громадянських інститутів (асоціацій та організацій), які виражають всю множину інтересів суспільства, створюють умови для реалізації потреб громадян, захищають їх права; плюралізм суспільної думки; почуття громадянської відповідальності у членів суспільства; реальний захист прав людини.

3. Доведено, що в контексті модернізації українського соціуму наявною є тенденція громадянського суспільства до самоорганізації життя і громадського самоврядування, накопичення соціального капіталу та розвитку громадянської активності, формування публічної відкритості. Таким чином, метою громадянського суспільства можна розглядати забезпечення оптимальних умов для самореалізації окремих індивідів і колективів; виконання громадянським суспільством таких функцій, як: опозиційна, контрольна, правова, комунікативна, захисна, інтегративна, солідарна, творча, допоміжна. 

 4. Доведено, що специфіка взаємодії громадянського суспільства і держави в сучасних умовах в Україні виявляється в тому, що в країні склалася певна мережа соціальних інститутів, які сприяють розвитку громадянського суспільства, його співпраці з державою, але для подальшого розвитку даної взаємодії необхідно розробити надійні, ефективні та гармонійні механізми, які дозволять забезпечити участь кожного свідомого громадянина в демократичних процесах, формувати громадянську культуру та громадянську компетентність, розвивати міжсекторне соціальне партнерство, підтримувати суспільний консенсус. 

5. Встановлено, що інституціалізація громадянського суспільства передбачає відповідне правове оформлення, необхідне для захисту прав громадян, політичного й ідеологічного плюралізму, легітимності процедур, досягнення згоди між громадянами на основі подолання правового нігілізму, що унеможливлює порушення конституційних прав людини та громадянина, передбачає прозору процедуру реєстрації громадських організацій, регламентацію взаємодії з державою, розмежування їх повноважень.

6. Проаналізовано взаємовплив громадянського суспільства та влади, який засновується на парадигмі суспільної угоди і передбачає репрезентативність органів влади, створення відкритої публічної сфери.

Встановлено, що в умовах модернізації українського соціуму розвиток громадянської  культури та громадянської компетентності набуває особливого значення, і має наповнюватися новим змістом, пов’язаним з  формуванням у суспільстві солідарності, соціальної єдності, колективної ідентичності.

7. Обґрунтовано, що до шляхів оптимізації взаємодії елементів громадянського суспільства та держави, необхідних для забезпечення модернізації українського соціуму, можна віднести активізацію таких суб’єктів, як громадські організації, органи місцевого самоврядування, котрі залучають громадський сектор до участі у виробленні та реалізації державної політики. 

Доведено, що громадянське суспільство виступає зовнішнім середовищем для системи державного управління. В його полі розвивається представницька демократія, яка передбачає існування багатьох каналів впливу на процес ухвалення державних рішень, активізацію самоврядування та спільних дій громадян для захисту особистісних та колективних інтересів у законний та підконтрольний суспільству спосіб, проникнення комунікації в усі сфери життєдіяльності суспільства, виникнення і розвиток якісно нового типу комунікативних структур і процесів, глибоке переосмислення комунікативної природи соціальної реальності. 

8. Виявлено, що модернізація українського соціуму актуалізує пошук і запровадження нових демократичних форм і механізмів взаємодії державної влади, органів місцевого самоврядування та громадян, організацій громадянського суспільства, бізнесу, що стимулює необхідність розвитку такої форми взаємодії як міжсекторне соціальне партнерство, яке розглядається як процес інтерсуб’єктивності, що поєднує між собою суб’єктивні цілі і наміри держави, громадян, бізнесу, що супроводжується формуванням та трансляцією нових соціальних форм і культурних зразків, які дають можливість підтримувати в країні соціальну стабільність.

Доведено, що для того, щоб міжсекторне соціальне партнерство розвивалось як  механізм колективної дії, потрібно зміцнювати у суспільстві основи законності та правового захисту всіх трьох секторів; формувати відповідну систему цінностей, засновану на довірі та повазі;  будувати відносини між секторами з урахуванням інтересів кожної сторони; мати публічний дискурс з найважливіших суспільних проблем.
9. Встановлено, що одним із найбільш активних суб’єктів формування громадянського суспільства є молодь, основною характеристикою якої є активна життєва позиція, що спрямована на задоволення матеріальних і духовних потреб, професійне та громадянське становлення. Але саме молодь  потребує адекватної державної політики та всебічної підтримки.
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