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Введение к работе
Аюуалъность темы исследования. Институт администрирования доходов является самым молодым в бюджетном законодательстве Российской Федерации. Появившись во второй половине XXI в., этот институт сегодня еще не приобрел окончательных контуров, как, например, институт распорядителей или получателей средств бюджетов.
В бюджетном законодательстве и в научной литературе сегодня очень большое внимание уделяется организации взаимоотношений между четырьмя участниками процессов администрирования: финансовым органом, главным администратором, администратором и Федеральным казначейством. Подробно рассматриваются процессы наделения полномочиями главного администратора и администратора доходов бюджета, процедуры взаимодействия между ними и органами Федерального казначейства, а также вопросы формирования бюджетной классификации доходов и бюджетного учета поступлений в бюджеты.
Однако ни один из перечисленных факторов не оказывает влияния на процесс сбора доходов. Ведь из этого списка исключен важный участник - плательщик доходов. Именно на него направлено администрирование как часть бюджетного процесса. Все остальное - это вспомогательные процедуры.
К сожалению, из внимания научного мира выпал тот единственный этап администрирования, который оказывает непосредственное влияние на размер поступлений в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации, а именно этап взаимоотношений "администратор - плательщик".
Таким образом, в современных условиях назрела необходимость научной разработки методологии построения и организации системы администрирования доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, которая позволит прийти к единому пониманию сути адшнистрирования как части бюджетного процесса и основных направлений его применения.
Необходимость создания научных основ построения системы администрирования доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации предопределила выбор темы диссертации, ее цель и задачи, объекты, методы, информационную базу и направления использования результатов исследования.
Степень разработанности проблемы. Тема администрирования доходов бюджетов в России является достаточно новой и до настоящего момента не получила должного освещения в научной литературе. Существенный вклад в рассмотрение проблем администрирования доходов внесла Т.Г. Нестеренко как один из авторов бюджетной реформы. Кроме того, проблемы администрирования поступлений в бюджеты в той или
иной степени затрагиваются в работах таких ученых, как А.Г. Баженов, М.Ю. Березин, Н.М. Добрынин, М.В. Глигич-Золотарева, П.И. Евсеев, В.Г. Ермаков, Л.М. Карапетян, М.Н. Карасев, Д.Н. Козак, B.C. Кронский, А.Э. Лоскутов, Т.Г. Нестеренко, Г.Б. Поляк. Заслуживают внимания научные разработки таких ученых, как Ричард А. Масгрейв и Пети Б. Мас-грейв (США) по теории и практике государственных финансов. Однако почти все научные работы выполнены в виде комментариев к существующему правовому регулированию процессов администрирования и не затрагивают экономическую составляющую деятельности администраторов доходов бюджетов и механизмы непосредственного администрирования, то есть взаимодействия плательщиков доходов и органов государственной власти - администраторов доходов.
Цель диссертационного исследования - развитие теоретических основ бюджетного процесса и выработка возможных путей решения проблем администрирования доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.
Достижение поставленной цели конкретизируется через решение следующих задач:
рассмотрение развития и оценка современного состояния системы управления доходами в Российской Федерации;
построение модели системы администрирования доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, на основе изучения сложившейся системы государственного регулирования данных отношений;
обоснование сущностных признаков классификации видов администрирования на основе факторов, оказывающих влияние на его результат;
разработка методики оценки эффективности деятельности администратора доходов бюджета;
разработка методики прогнозирования поступлений администратором доходов бюджета.
Область исследования. Диссертационное исследование проведено по специальности 08.00.10 "Финансы, денежное обращение и кредит" в рамках части 1 "Финансы", п. 2 "Государственные финансы", подпунктов 2.3 "Бюджетно-налоговая система и бюджетная политика государства в рыночной экономике" и 2.5 "Оптимизация бюджетного процесса: совершенствование системы управления доходами и расходами бюджетной системы и внебюджетных фондов, бюджетного планирования и долгосрочного прогнозирования" Паспорта специальностей научных работников ВАК.
Объектом исследования выступает бюджетный процесс в части организации процессов администрирования доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации.
Предметом исследования являются экономические отношения, возникающие между субъектами сектора государственного управления - государством, финансовыми органами, главными администраторами, администраторами и плательщиками доходов - в процессе принятия управленческих решений.
Теоретической основой исследования служат научные труды ведущих ученых в области бюджетного процесса и бюджетной реформы, раскрывших этапы развития бюджетной системы Российской Федерации и построения структуры доходов бюджетов в Российской Федерации, государственного регулирования процессов сбора и администрирования налогов и иных обязательных платежей в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации, обосновавших общие принципы и правила прохождения денежных потоков на территории страны.
Методологическая основа и методологический аппарат исследования. В процессе работы применялись общенаучные методы познания (историзм, индукция, дедукция, абстрагирование, анализ и синтез, систематизация и идентификация), а также метод экспертной оценки, статистические методы, методы моделирования, теория систем и принципы системного анализа (или системный подход).
Информационно-эмпирическая база исследования. При рассмотрении конкретных вопросов по изучаемой проблеме использовались официально опубликованные статистические показатели Министерства финансов Российской Федерации, министерства управления финансами Самарской области, Управления Федерального казначейства по Самарской области, материалы финансово-экономических изданий Российской Федерации и других стран, данные информационной сети Internet, научных семинаров и конференций.
Нормативно-правовую базу исследования составили действующие законодательные и нормативно-правовые акты Российской Федерации, нормативно-правовые акты субъектов Российской Федерации имуниципальных образований, нормативные документы главных администраторов доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации и Банка России.
Научная новизна исследования заключается в расширении теоретических представлений о сущности, принципах и задачах бюджетного администрирования доходов, а также разработке методик управления процессом администрирования доходов, позволяющих повысить качество бюджетного планирования и оценить эффективность деятельности администраторов доходов.
Научную новизну проведенного исследования отражают его основные результаты:
определены отличительные черты, принципы и задачи системы управления доходами бюджетов на основании рассмотрения современной ситуации по исполнению доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации;
сформулировано определение администрирования и построена модель системы администрирования доходов бюджетов, что позволило определить основные недостатки существующей системы администрирования доходов и подготовить предложения по совершенствованию существующей системы администрирования доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации;
обоснована іслассификация видов администрирования на основании рассмотрения различных финансовых механизмов администрирования доходов бюджетов бюджетной системы, что позволит финансовым органам соответстЕїующих бюджетов рационально подходить к подбору администраторов своих доходов;
разработана методика определения эффективности деятельности администратора доходов, позволяющая оценить необходимость увеличения расходов на администрирование и их влияние на рост реальньк доходов бюджета;
- предложена методика прогнозирования администратором доходов
бюджетов размеров поступлений по закрепленным за ним видам дохо
дов, способствующая повышению уровня достоверности бюджетного
планирования доходов.
Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в развитии теоретических основ администрирования доходов бюджетов бюджетной системы.
Практическая значимость исследования заключается в использовании разработанных рекомендаций для организации эффективного администрирования доходов бюджетов, позволяющих максимально использовать возможности администрирования как части бюджетного процесса и получать на этой основе увеличение реальных доходов бюджета.
Апробация работы. Основные теоретические и практические положения диссертации докладывались и обсуждались в 6 публикациях авторским объемом 3 печ. л., в том числе в 3 статьях в журналах, определенных ВАК. Важнейшие результаты диссертационного исследования были изложены на VI Международной научной конференции "Актуальные вопросы современной экономической науки" (Липецк, 27 августа 2011 г.). Отдельные положения диссертационной работы нашли применение в деятельности министерства экономического развития, инвестиций и торговли Самарской области.
Основные положения диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе высших учебныд; заведений при изучении дисциплин "Финансы", "Бюджетная система Российской Федерации".
Структура диссертационной работы. Структура диссертации соответствует логике проводимого исследования и включает в себя введение, три главы, заключение, библиографический список.
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