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2) 
ВСТУП
Актуальність теми. Європейський поступ України, перегляд соціальних цінностей обумовили оновлення існуючого та прийняття новітнього законодавства. Так, відносини між державою й фізичними особами (громадянами України, іноземцями, особами без громадянства) почали вибудовуватися за конституційним принципом – права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави (ст. 3 Конституції України)
. Істотним кроком у докорінному перетворенні суспільно-державного життя Української держави стало прийняття 2005 року Кодексу адміністративного судочинства України
, що практично втілило у життя ще один конституційний припис про гарантування кожному права на оскарження в суді рішень, дій чи бездіяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, посадових і службових осіб (ст. 55 Конституції України)
.

Однак, як виявилося з часом, замало було лише задекларувати правові можливості судового захисту публічних прав, свобод, законних інтересів суб’єктивного змісту, практика застосування адміністративного процесуального законодавства та участі в адміністративному судочинстві фізичних і юридичних осіб, суб’єктів владних повноважень засвідчили об’єктивну й нагальну потребу перевірки здійснення, зокрема, суб’єктами владних повноважень, адміністративної процесуальної правосуб’єктності. Із року в рік простежується стале зростання кількості адміністративних справ за участю суб’єктів владних повноважень. Наприклад, за офіційними даними Верховного Суду України, у 2010 році, як і в попередні роки, найбільшу частку в структурі адміністративних справ, провадження в яких закінчено, становили справи зі спорів фізичних чи юридичних осіб із суб’єктами владних повноважень, зокрема їх органів на місцях, щодо оскарження правових актів індивідуальної дії, дій або бездіяльності (крім тих, що пов’язані з публічною службою) – 85,9 % (2009 р. – 88,8 %) від усіх розглянутих адміністративних справ, або 1 млн 400,3 тис. Значну частку із них склали справи за позовами до Міністерства внутрішніх справ України – 193,8 тис., або 13,8 % (2009 р. – 10,5 %)
.

Вивчення нами проблем участі в адміністративному судочинстві працівника міліції засвідчило, що здійснення суб’єктами владних повноважень адміністративних процесуальних повноважень було предметом наукового дослідження представників класичної та сучасної правничої, процесуальної науки, зокрема, В. Б. Авер’янова, Н. В. Александрової, О. В. Анпілогова, О. А. Банчука, В. М. Бевзенка, Ю. П. Битяка, О. Т. Боннера, І. Л. Бородіна, Ю. В. Георгієвського, І. С. Гриценка, Т. О. Гуржія, Е.Ф. Демського, І. І. Діткевича, А. І. Єлістратова, І. Б. Коліушка, Т. О. Коломоєць, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, О. В. Кузьменко, С. О. Кузніченка, Р. О. Куйбіди, Д.М. Лук’янця, Р. С. Мельника, О. І. Миколенка, М. І. Смоковича, С. Г. Стеценка, В. І. Олефіра, О. М. Пасенюка, Ю. С. Педька, В. Г. Перепелюка, А. В. Руденка, В. С. Стефанюка.

Однак ґрунтовного аналізу особливостей розподілу адміністративних процесуальних повноважень між працівником міліції та органом внутрішніх справ, набуття працівником міліції прав і обов’язків учасника адміністративного процесу, їх реалізації дотепер в межах окремого монографічного дослідження не зроблено.

Тому актуальність вивчення змісту, поняття та структури адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції, здійснення системного аналізу правового регулювання реалізації працівником міліції його прав і обов’язків у адміністративному суді є безсумнівною.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810/98, наказу Міністерства внутрішніх справ України «Про затвердження переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності ОВС на період 2010-2014 років» від 29 липня 2010 р. № 347, п.п. 13.1, 13.18, 13.28, 13.29 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011-2014 рр., схвалених вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р.

Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні поняття та структури адміністративно-процесуальної правосуб’єктності працівника міліції, форм її реалізації, формулюванні конкретних пропозицій щодо вдосконалення такої правосуб’єктності та її здійснення. Досягнення мети забезпечило розв’язання таких основних завдань:

– визначити місце працівника міліції в системі суб’єктів владних повноважень;

– обґрунтувати поняття та елементи адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції;

– визначити підстави набуття працівником міліції адміністративної процесуальної правосуб’єктності;

– класифікувати основні процесуальні повноваження працівника міліції;

– розкрити зміст участі працівника міліції як сторони адміністративного судочинства;

– охарактеризувати працівника міліції як третю особу в адміністративному судочинстві;

– встановити особливості здійснення працівником міліції представницьких функцій в адміністративному судочинстві;

– виокремити правові та організаційні особливості здійснення працівником міліції адміністративної процесуальної правосуб’єктності;

– розробити конкретні заходи щодо вдосконалення правового регулювання та здійснення працівником міліції адміністративної процесуальної правосуб’єктності.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, котрі виникають у зв’язку зі здійсненням працівником міліції повноважень щодо захисту конституційних прав і свобод громадян, їх власності, інтересів суспільства і держави від протиправних посягань.

Предметом дослідження є адміністративно процесуальнаправосуб’єктність працівника міліції:поняття та структура.

Методи дослідження. У ході виконання дослідження використано загальнонаукові та спеціально-правові методи наукового пізнання. За допомогою аналізу і синтезу доведено належність працівника міліції до цілісної системи суб’єктів владних повноважень, розкрито зміст його адміністративної процесуальної правосуб’єктності (підрозділ 1.1, 1.2). Логіко-семантичний метод дослідження використано для формулювання поняття адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції та її елементів, а саме: адміністративних процесуальних прав і обов’язків (підрозділи 1.2, 2.1). Статистичний метод застосовано для обґрунтування теоретико-прикладних висновків щодо участі працівника міліції в адміністративному судочинстві як сторони (підрозділ 2.2). Використання методів класифікації і групування забезпечило визначення підстав набуття адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції, його основних процесуальних прав і обов’язків у адміністративному судочинстві, правових та організаційних особливостей здійснення адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції (підрозділи 1.3, 3.1, 3.2).

Системний метод застосовано для комплексної оцінки форм здійснення адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівником міліції, з’ясування можливих засобів подолання складнощів у реалізації останньої (розділи 2, 3).

Основні положення та висновки дисертації ґрунтуються на вивченні наукових робіт дослідників теорії держави і права, теорії юридичного процесу, конституційного права, адміністративного права, адміністративного процесуального права, цивільного процесуального права, господарського процесуального права. 

Нормативна основа дослідження – Конституція України, законодавчі та підзаконні нормативно-правові акти, що закріплюють загальний статус працівника міліції, його правосуб’єктність в адміністративному судочинстві, а також досвід правового регулювання адміністративної процесуальної правосуб’єктності суб’єктів владних повноважень Федеративної Республіки Німеччини, Російської Федерації, Республіки Білорусь. 

Емпіричну основу дослідження становлять узагальнення судової практики в адміністративних справах, матеріали публіцистичних та довідкових видань, статистичні показники.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших монографічних досліджень змісту адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції, її складових та форм здійснення цим суб’єктом владних повноважень. У результаті проведеного дослідження сформульовано нові наукові положення та висновки, запропоновані здобувачем особисто, зокрема:

вперше:

− доведено, що здійснення працівником міліції повноважень виходить за межі його владних управлінських функцій, а тому: 1) у КАС України варто відмовитися від використання категорії «владні управлінські функції», котра визначає учасника публічно-правових відносин суб’єктом владних повноважень; 2) замість словосполучення «суб’єкт владних повноважень» доцільно впровадити термін «суб’єкт публічних повноважень»;

– визначено, що правові й організаційні особливості реалізації адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції зумовлені об’єктивними та суб’єктивними обставинами: неузгодженістю і застарілістю норм правових актів, що врегульовують правовідносини за участю працівників міліції; відсутністю сталого правозорієнтованого світогляду; поглибленням правового нігілізму; формальним ставленням до виконання обов’язків;

– запропоновано вдосконалення правового регулювання й реалізації адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції здійснювати шляхом проведення таких заходів: практичної перевірки адміністративними судами норм адміністративного (публічного) права; вироблення на основі судової практики єдиних і дієвих критеріїв перевірки законності та обґрунтованості адміністративних актів працівника міліції; ухвалення Адміністративного процедурного кодексу України;

удосконалено:

− наукові положення про поняття й зміст адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції, яка визначена як урегульована нормами чинного адміністративного процесуального законодавства його здатність бути учасником адміністративних процесуальних правовідносин, здійснювати процесуальні права й обов’язки, утворюючи своїми діями юридичні наслідки;

– наукове вчення про участь працівника міліції в адміністративному судочинстві як сторони; зокрема, обґрунтовано доцільність визнати й запровадити інститут співучасті в адміністративному судочинстві;

– положення про здійснення працівником міліції повноважень третьої особи в адміністративному судочинстві. Встановлено, що набуттю працівником міліції правосуб’єктності третьої особи передують публічні правовідносини, в яких він перебував, ухвалюючи рішення, вчиняв дії, допускав факти бездіяльності. Так, звернені до працівника міліції – третьої особи – позовні вимоги полягали в такому: визнати дії працівника міліції неправомірними та зобов’язати вчинити його певні дії, скасувати постанову про адміністративне правопорушення, задовольнити вимоги про стягнення моральної шкоди;

– наукові висновки щодо здійснення представницьких функцій працівником міліції. Так, по-перше, працівник міліції здійснює представництво на підставі припису загальних і спеціальних адміністративних процесуальних норм права; по-друге, представництво, що здійснюється окремим працівником міліції, може поширюватися як щодо організаційно-правового утворення зі статусом, так і без статусу юридичної особи; по-третє, принципово, що над процесуальним представником – працівником міліції – завжди тяжіє влада органу внутрішніх справ, у якому він проходить службу;

набули подальшого розвитку:

− вчення про систему суб’єктів владних повноважень, в якій визначено і працівника міліції, котрий наділений владними повноваженнями і залежний від волі вищестоящого суб’єкта владних повноважень;

– положення про підстави набуття працівником міліції адміністративної процесуальної правосуб’єктності, до яких віднесено таке: здійснення владних управлінських функцій працівником міліції; його перебування в правовідносинах, що характеризуються зіткненням правових інтересів; регулювання таких відносин нормами чинного права; подання позовної заяви, за наслідками якої відкрито провадження в адміністративній справі; управлінська (публічна) діяльність працівника міліції є наслідком виконання покладених на нього завдань та функцій; така діяльність відбувається під час проходження ним служби;

– класифікація основних адміністративних процесуальних прав і обов’язків працівника міліції, яку здійснено за такими критеріями: а) вид та зміст стадії адміністративного процесу, на якій перебуває розгляд й вирішення адміністративної справи за участю працівника міліції; б) статус працівника міліції в адміністративному судочинстві; в) різновид провадження адміністративного процесу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони, оскільки являють собою розвиток наукових положень про участь в адміністративному судочинстві суб’єктів владних повноважень, становлять теоретико-прикладний інтерес:

− у науково-дослідній сфері: положення та висновки дослідження можуть бути використані для подальших розробок адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції, його участі в адміністративному судочинстві;

− у сфері правотворчості: за підсумками дослідження сформульовано пропозиції до чинного адміністративного та адміністративного процесуального законодавства;

− у правозастосовній діяльності: використання положень, узагальнень, висновків дослідження сприятиме вдосконаленню адміністративної процесуальної діяльності міліції в адміністративних судах;

− у навчальному процесі: положення дисертації можуть бути використанів проведенні занять та підготовці навчальних і навчально-методичних видань з дисциплін «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ», «Адміністративне процесуальне право України»,

− у правовиховній сфері: можуть бути використані в органах внутрішніх справ для проведення роз’яснювальної та виховної роботи з метою подолання правового нігілізму і формування у працівників міліції правової культури.

Особистий внесок здобувача. Робота виконана дисертантом самостійно, з використанням новітніх здобутків науки адміністративного та адміністративного процесуального права. Усі викладені в ньому положення і висновки ґрунтуються на власних дослідженнях автора. У співавторстві підготовлено та опубліковано статтю «Учасники адміністративного процесу: класифікація та правосуб’єктність», автору належить обґрунтування класифікації прав та обов’язків учасників адміністративного процесу. Ідеї і розробки, що належать співавторам окремих наукових праць, у дисертації не використовувалися.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені на 4 науково-практичних конференціях та круглих столах: «Реформування адміністративного права : перспективи та сьогодення» (м. Херсон, 2008 р.), «Теорія і практика сучасного права» (м. Херсон, 2010 р.), «Національні та міжнародні стандарти сучасного державотворення: тенденції та перспективи розвитку» (м. Київ, 2011 р.), «Стан та перспективи розвитку правової культури в Україні» (м. Тернопіль, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в 6 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, а також у 4 тезах доповідей науково-практичних конференцій.

3) ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні та вдосконаленні адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

Зроблено висновок про здійснення працівником міліції владних повноважень, інших прав та обов’язків, що дає підстави відносити його до суб’єктів владних повноважень. До того ж, про це свідчить те, що працівник міліції перебуває на службі в органі виконавчої влади; структурно належить до системи органів внутрішніх справ, очолюваних Міністерством внутрішніх справ України; наділений владними повноваженнями і вправі їх застосовувати.

Визначено, що правосуб’єктність працівника міліції, як й інших суб’єктів публічно-правових відносин, містить такі складові, як правоздатність і дієздатність. Залежно від того, з якою метою працівник міліції наділений правосуб’єктністю, які процесуальні завдання він намагається вирішити, його правоздатність диференціюється на загальну і особливу. Адміністративна процесуальна правосуб’єктність працівника міліції представляє собою врегульовану нормами чинного адміністративного процесуального законодавства здатність бути учасником адміністративних процесуальних правовідносин, здійснювати процесуальні права й обов’язки, утворюючи своїми діями юридичні наслідки.

У результаті узагальнення практики здійснення працівником міліції його владних повноважень зроблено висновок, що носієм адміністративної процесуальної правосуб’єктності цей працівник стає в тому разі, якщо, по-перше, ним виконуються владні управлінські функції; по-друге, працівник міліції перебуває в правовідносинах, в яких відбувається зіткнення правових інтересів (тобто, правовідносини є спірними); по-третє, такі відносини регулюються нормами чинного права; по-четверте, подано позовну заяву, за наслідками вивчення якої уповноваженим судом буде відкрито провадження в адміністративній справі; по-п’яте, адміністративним судом відкрито провадження в адміністративній справі; по-шосте, управлінська (публічна) діяльність працівника міліції є наслідком виконанням ним покладених на нього завдань та функцій, така діяльність відбувається під час проходження ним служби. Лише за наявності сукупності цих чинників працівник міліції набуває адміністративну процесуальну правосуб’єктність. Власне, ці чинники і є підставами набуття працівником міліції адміністративної процесуальної правосуб’єктності.

Обґрунтовано, що доцільно в КАС України відмовитися від використання поняття «владні управлінські функції» як категорії, котра визначає учасника публічно-правових відносин суб’єктом владних повноважень; відтак словосполучення  «суб’єкт владних повноважень» варто замінити терміном «суб’єкт публічних повноважень».

Встановлено, що чинниками, котрі обумовлюють зміст та якість адміністративних процесуальних прав працівника міліції, є: а) вид та зміст стадії адміністративного процесу, на якій перебуває розгляд і вирішення адміністративної справи за участю працівника міліції; б) статус працівника міліції в адміністративному судочинстві; в) різновид провадження адміністративного процесу. Адміністративні процесуальні права працівника міліції можуть здійснюватися ним як особисто, так і через законного процесуального представника. Працівник міліції як суб’єкт владних повноважень набуває не лише адміністративних процесуальних прав, але й адміністративних процесуальних обов’язків. Процесуальні обов’язки працівника міліції можуть бути об’єднані у дві основні групи:

– загальні адміністративні процесуальні обов’язки працівника міліції  забезпечують можливість сталого використання особами, які беруть участь в адміністративній справі, їхніх процесуальних прав, законний та послідовний розгляд і вирішення адміністративної справи;

– спеціальні адміністративні процесуальні обов’язки працівника міліції − вид процесуальних обов’язків, що здійснюються працівником міліції, який перебуває у одному, визначеному адміністративним процесуальним законодавством, статусі, наприклад, статусі сторони, свідка, експерта, перекладача тощо.

Визначено, що працівник міліції має право подати адміністративний позов до суду, виступивши позивачем у таких адміністративних справах: про обмеження реалізації права на мирні зібрання (збори, мітинги, походи, демонстрації тощо); про примусове видворення іноземця чи особи без громадянства з України; у інших випадках, встановлених законом. У силу свого особливого статусу − статусу суб’єкта владних повноважень й можливості здійснення публічних (адміністративно-правових) повноважень − будь-який працівник міліції вже є потенційним відповідачем в адміністративному судочинстві.

Встановлено, що з огляду на досліджені норми Кодексу адміністративного судочинства України, судову практику в адміністративних справах за участю працівника міліції – третьої особи, є всі підстави розглядати працівника міліції як третю особу в адміністративному судочинстві, адже набуттю працівником міліції правосуб’єктності третьої особи передують публічні правовідносини, в яких він перебував, ухвалюючи рішення, вчиняв дії, допускав факти бездіяльності. Предметом спору за участю працівника міліції – третьої особи завжди є суспільні спірні відносини, врегульовані нормами публічного права. Зацікавленість третьої особи – працівника міліції і зацікавленість третіх осіб –  фізичних (юридичних) осіб слід визнати відмінними, оскільки здійснення працівником міліції повноважень третьої особи в більшості випадків залежить від волі, повноважень органу внутрішніх справ, у якому цей працівник проходить службу.

Визначено, що, досліджуючи проблеми здійснення працівником міліції представницьких функцій в адміністративному судочинстві, варто зважати на сукупність об’єктивно існуючих обставин. По-перше, працівник міліції здійснює представництво внаслідок припису загальних і спеціальних адміністративних процесуальних норм права. По-друге, представництво, здійснюване окремим працівником міліції, може поширюватися як щодо організаційно-правового утворення із статусом або без статусу юридичної особи − Міністерство внутрішніх справ України, юридичний інститут Міністерства внутрішніх справ України, управління Міністерства внутрішніх справ України, рота, батальйон тощо, − так і щодо окремої посадової особи, іншого працівника міліції. По-третє, принципово, що над процесуальним представником − працівником міліції – завжди тяжіє влада органу внутрішніх справ, у якому він проходить службу; беззаперечним слід визнати вплив керівництва цього органу на волю, поведінку і спрямованість діяльності посадової особи (працівника міліції), уповноваженого на здійснення представницьких функцій в адміністративному судочинстві. Тож очевидно, що вади в діяльності органів внутрішніх справ поширюються і на зміст та особливості процесуального представництва, здійснюваного працівником міліції.

Обґрунтовано, що процесуальне представництво, здійснюване працівником міліції в адміністративному судочинстві, − це врегульована нормами адміністративного й адміністративного процесуального права діяльність спеціально уповноваженої посадової особи органу внутрішніх справ, по-перше, щодо представництва як такого власне органу внутрішніх справ у конкретній адміністративній справі, по-друге, щодо відстоювання, захисту прав і законних інтересів цього органу в цій справі; це правовідносини, котрі виникають між посадовою особою органу внутрішніх справ і цим органом або його іншою посадовою особою щодо участі органу внутрішніх справ, його посадових осіб в адміністративному судочинстві, захисту їх публічних прав, свобод, законних інтересів.

Визначено, що проблеми реалізації адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції зумовлені об’єктивними та суб’єктивними обставинами. Об’єктивними обставинами реалізації адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції є неузгодженість і застарілість норм правових актів, які врегульовують правовідносини за участю працівників міліції. Суб’єктивними обставинами реалізації адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції визнано відсутність правозорієнтованого світогляду, поширення правового нігілізму, формальне ставлення до виконання обов’язків.

Встановлено, що всі проблеми реалізації адміністративної процесуальної правосуб’єктності працівника міліції поділяються на організаційні − відсутність у працівників міліції правових знань, достатніх для належної участі в адміністративному судочинстві, поширення правового нігілізму серед представників правоохоронних органів, зокрема, органів внутрішніх справ, та законодавчі − неузгодженість норм чинного адміністративного, адміністративного процесуального законодавства, невідповідність положень адміністративного процесуального законодавства принципам європейського права, завданням адміністративної юстиції.

Для вдосконалення правового регулювання і здійснення працівником міліції адміністративної процесуальної правосуб’єктності запропоновано такі заходи: практична перевірка адміністративними судами норм адміністративного (публічного) права, адміністративного процесуального права; вироблення на основі судової практики єдиних і дієвих критеріїв перевірки законності та обґрунтованості адміністративних актів працівника міліції; офіційне закріплення за працівником міліції статусу державного службовця; розроблення й ухвалення Верховною Радою України кодифікованого нормативно-правового акта, який чітко закріпив би зміст та послідовність виконання працівником міліції його завдань та функцій − Адміністративного процедурного кодексу України.
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