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Введение к работе
Актуальность исследования
Регулирование деятельности естественных монополий составляет неотъемлемую часть антимонопольной политики государств с развитой рыночной экономикой. Созданная в период становления рыночной экономики система антимонопольного регулирования в России включает механизмы регулирования деятельности субъектов естественной монополии, однако эти механизмы в настоящее время несовершенны и должны быть подвергнуты существенной доработке.
Практически неконтролируемый и часто необоснованный рост цен на товары и услуги естественных монополий является одним из важнейших факторов экономического ущерба, вызываемого монополизмом в современном российском обществе.
Особенно остро стоит проблема регулирования естественных монополий на региональном уровне. Региональные естественные монополии как правило связаны с такими отраслями, как энергетика, жилищно-коммунальное хозяйство, водоснабжение, транспорт, связь, которые составляют основу жизнеобеспечения населения и инфраструктуры экономики регионов. Вместе с тем. именно механизмы регулирования естественных монополий на региональном уровне в наименьшей степени проработаны и закреплены в законодательстве и нормативных актах. Неразрешенность этой проблемы негативно сказывается как на возможностях привлечения инвестиций и экономического роста, так и на социальной обстановке в регионах.
Описанная ситуация характерна в том числе и для такого крупнейшего российского города - субъекта федерации, как Санкт-Петербург, на примере которого приведено настоящее исследование.
Если закон "О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках" был принят в России на начальном этапе рыночных реформ, то специальные законодательные акты по регулированию естественных монополий не выпускались до 1995 г. Принятие закона "О естественных монополиях" определило контроль над ценообразованием и целым рядом хозяйственных решений владельцев ЕМ. Однако закон не содержит каких-либо четких рекомендаций относительно схемы ценообразования и других механизмов контроля за деятельностью предприятий ЕМ. Главной проблемой, которая возникает при реализации закона, является отсутствие законодательной основы для регулирования естественных монополий на региональном и муниципальном уровнях.
В силу этих причин разработка целостной системы регулирования деятельности субъектов естественных монополий на региональном и муниципальном уровнях является чрезвычайно важной задачей.
Актуальность и недостаточная изученность рассматриваемой проблемы определили выбор темы диссертационной работы.
В настоящей работе проведено исследование особенностей развития монополизма и систем антимонопольного регулирования в странах с рыночной экономикой. В диссертации обобщен опыт регулирования естественных монополий (ЕМ) в разных странах, с учетом их исторического развития, и проанализировано состояние регулирования естественных монополий в России.
Предмет и объект исследования
Предметом исследования является система государственного регулирования деятельности естественных монополий, относящихся к отраслям жизнеобеспечения, на региональном и муниципальном уровнях.
Естественные монополии в основном сконцентрированы в городах, поэтому проблемы их регулирования, рассмотренные на примере Санкт-Петербурга, во многом являются характерными и для ряда других крупнейших городов Российской Федерации..
Цель и задачи исследования
Целью диссертации является разработка рекомендаций по совершенствованию системы государственного регулирования деятельности субъектов ЕМ в городах для обеспечения баланса интересов как производителей, так и потребителей услуг естественной монополии.
Для достижения поставленной цели в процессе диссертационного исследования решались следующие задачи :
- изучить особенности развития монополизма и антимонопольное законодательство в странах с развитой экономикой и в России;
- рассмотреть теоретические разработки в области регулирования естественных монополий на федеральном, региональном и муниципальном уровнях;
- определить методы государственного регулирования естественных монополий на региональном и муниципальном уровнях и методы развития конкуренции на рынках ЕМ;
- проанализировать особенности деятельности предприятий естественных монополий в условиях Санкт-Петербурга;
- дать характеристику степени влияния антимонопольных органов на деятельность
субъектов естественных монополий;
- разработать основные направления совершенствования регулирования ЕМ на региональном и муниципальном уровнях. В качестве конкретных прикладных задач ставились проведение анализа рынка
теплоснабжения в Санкт-Петербурге и разработка предложений по совершенствованию его регулирования.
Методологическая и информационная база исследования
Теоретическую базу исследования составили разработки зарубежных и отечественных экономистов в области теории антимонопольной политики, анализа действующих систем регулирования естественных монополий, конкретных принципов их построения, основных методов и принципов регулирования, аспектов ценообразования. Прежде всего, автором использовались фундаментальные труды Samuelsen P., Mackonell К.. Brew S. Кроме того, теоретическую базу исследования составили труды Charles F., Foster С. Joskow P.. Porter M.. Phillips Jr.. Shhmalensee R., Welch F. В диссертации были использованы также и работы отечественных экономистов, посвященные вопросам исследования проблем монополизма и антимонопольного регулирования. Среди них следует отметить научные труды Васильевой В.. Иванова С, Котелкиной Е., Никитина С, Никифорова А., Глазовой Е.. Степановой М. и другие.
В диссертации были проанализированы законодательные и нормативные акты Российской Федерации и Санкт-Петербурга, касающиеся вопросов регулирования деятельности естественных монополий и отдельных аспектов их функционирования.
Информационную основу исследования составили материалы Санкт-Петербургского территориального управления Министерства по антимонопольной политике Российской Федерации и поддержке предпринимательства (СПб ТУ МАП РФ), а также материалы, предоставленные Санкт-Петербургским Государственным комитетом статистики (статистическая отчетность по формам 1-МОН, 10—ф, 2-ОКУД, 1-Т. 2-КС и 1-ММ), содержащие сведения по основным видам деятельности предприятий-монополистов.
Кроме того, основные принципы регулирования естественных монополий (отраслей городского хозяйства) изучались автором во время обучения в Австрии.
Теоретические положения исследования и практические рекомендации разработаны с позиций системного подхода, комплексного и сравнительного анализ, с применением - экономико-математических методов.
Научная новизна исследования
В целом диссертационная работа посвящена еще недостаточно изученной в России экономической проблеме: регулированию естественных монополий на региональном и муниципальном уровнях.
Наиболее существенные новые научные результаты, полученные в процессе диссертационного исследования, заключаются в следующем:
- проведена систематизация методов государственного регулирования естественных монополий в различных странах:
- уточнено понятие государственного регулирования естественных монополий;
- разработаны рекомендации по развитию элементов конкуренции на рынках естественных монополий в городах;
- внесены конкретные предложения по формированию полномочий региональных регулирующих органов, а также прав и обязанностей регулируемых ими субъектов ЕМ;
- разработаны практические рекомендации по совершенствованию организации рынка теплоснабжения в Санкт-Петербурге;
- разработана методика формирования тарифов на услуги теплоснабжения для разных групп потребителей с учетом ее поэтапного внедрения в г. Санкт-Петербурге.
Практическое значение основных результатов исследования состоит в возможности их непосредственного применения при построении системы регулирования естественных монополий в Российской Федерации на региональном и муниципальном уровнях.
Конкретные рекомендации автора касаются вопросов реорганизации отрасли теплоснабжения (на примере Санкт-Петербургского предприятия топливно-энергетического комплекса), формирования договорных отношений между Администрацией города и теплоснабжающей организацией и применения методики расчета дифференцированных тарифов на услуги теплоснабжения для различных групп потребителей Санкт-Петербурга.
Апробация и внедрение результатов исследования
Результаты исследования прошли апробацию при разработке в 1998 г. "Программы демонополизации экономики и развития конкуренции на рынках Санкт-Петербурга" (заказчик - Администрация Санкт-Петербурга) и в разработке научно-исследовательской работы "Создание системы государственного контроля и регулирования деятельности субъектов естественной монополии в Санкт-Петербурге" (заказчики - 9 предприятий -субъектов естественной монополии Санкт-Петербурга). Указанные разработки, в которых автор принимал непосредственное участие, проводились Автономной некоммерческой
организацией "Центр исследования рыночной среды". Кроме того, основные положения диссертации докладывались и обсуждались на семинаре по вопросам антимонопольной политики осенью 1998 г. в Вене, во время обучения на курсах по рыночной экономике по программе Объединенного Венского Института (JVI), а также на научных конференциях сессии профессорско-преподавательского состава, научных работников и аспирантов Санкт-Петербургского университета Экономики и Финансов. Многие исследования и рекомендации использовались в практической деятельности СПб ТУ МАП России.
Структура работы
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и трех приложений. Работа выполнена на 142 страницах. Библиография включает 154 наименования.
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Особенности развития монополизма в России и методы антимонопольного регулирования
Некоторые меры антимонопольного регулирования существовали еще в дореволюционной России. Процессы монополизации экономики начались здесь позднее, чем в других странах - в конце XIX в. С 1880 по 1899 гг. было заключено около 50 соглашений монопольного характера. Развитие промышленности во многом зависело от государственных тарифов, субсидий и заказов. Таким образом, государство являлось не только главной руководящей силой развития экономики, но и главным потребителем товаров [81, с. 13-28].
Вначале в России были распространены картельные соглашения в текстильной, пищевой промышленности, определяющие цену, условия сбыта, количество продукции. В начале XIX века началось интенсивное развитие синдикатов в тяжелой и строительной промышленности. Создался ряд монополистических союзов: "Продпаровоз", "Продвагон", "Продамет", "Продуголь", "Трубопродажа", соглашение трамвайных заводов. Тресты и объединения возникли в нефтяной. металлургической, табачной, ниточной промышленности. В 1906 г. вышли Временные правила об обществах и союзах. Используя их, российские предприниматели пытались в уставах узаконить функции, присущие картелям. Несмотря на то, что правительственные органы препятствовали этому, их действия не оказали в целом ограничительного воздействия на монополистическую деятельность союзов. Так, накануне первой мировой войны насчитывалось около 200 синдикатов и картельных соглашений. Российские монополисты проникали также и на международные рынки. Ведущие позиции в синдикатах занимали представители крупнейших предприятий, связанные с зарубежными и российскими финансовыми группами [91, с. 57-143].
В качестве основного противовеса монополиям правительство России рассматривало расширение казенного хозяйства. Государственное железнодорожное строительство оставалось доминирующим и обеспечивало укрепление роли государства в формировании тарифов. Около двух третей железных дорог были казенными. Правительство также поддерживало строительство частных железных дорог и осуществляло контроль за их развитием. Представители государства были введены в состав правлений крупнейших железнодорожных обществ. Министерство путей сообщения (МПС) издавало различные предписания и циркуляры по вопросам технической эксплуатации железных дорог. Министерство финансов стремилось комплектовать руководящие органы железнодорожных монополий по своему выбору. Предполагалось также ввести государственный контроль за финансовым управлением железнодорожным хозяйством
В 1899 г. при управлении железных дорог был создан временный комитет, который распределял, среди действующих в то время заводов заказы на подвижной состав и материалы, необходимые для железных дорог, как казенных так и частных. В состав комитета входили представители МПС, Министерства финансов, министерства торговли и промышленности и государственного контроля. Распределение заказов осуществлялось по заранее фиксированным ценам (выше рыночных) и обеспечивало стабильные прибыли. Исследователи отмечают, что комитет по распределению заказов был первым государственно-монополистическим органом [88, с. 35-56].
Потребности народного хозяйства диктовали необходимость расширения сферы регулирования железных дорог и, в первую очередь, перевозок пассажиров и массовых грузов. Поэтому в отдельных регионах стали появляться регулирующие органы. 22 апреля 1906 г. был создан центральный комитет по урегулированию массовых перевозок грузов в Петербурге и порайонные комитеты. В состав последних, наряду с чиновниками и представителями железных дорог, вошли представители биржевых комитетов, земств, городских управлений и различных отраслевых предпринимательских организаций. В комитете рассматривались вопросы условий и продолжительности движения, вырабатывались планы перевозок, опираясь на статистику перевозок за предшествующие годы. При порайонных комитетах помимо участия в заседаниях складывались определенные формы делового предпринимательства железнодорожных компаний [68J. Деятельность железных дорог регламентировалась рядом нормативных документов: Общий Устав Российских железных дорог (1911 г.), "Временное руководство для производства коммерческих операций по перевозке пассажиров, багажа и грузов по казенным железным дорогам" (1911 г.) и другими административными правилами и инструкциями. Данные о железнодорожных перевозках публиковались в статистических сборниках МПС [102, с. 19-27].
Монополистические соглашения были и на водном транспорте. В 1900-1913 гг. около 80 пароходств участвовало в 20 монополистических объединениях.
На основе законодательных норм участники любого монополистического соглашения, повышающего цены, могли быть привлечены к судебной ответственности, либо их деятельность ограничивалась. Но фактически правительство не только не чинило препятствий, но и поддерживало организацию монополистических союзов. Некоторые ограничения деятельности синдикатов были лишь тогда, когда они отрицательно влияли на казенные предприятия. Председатель Совета Министров В. Н. Коковцев считал, что "без организации капитала и его управления страна жить не может" [81, с.72.]. В отношениях между монополиями и органами власти была широко распространена система взяточничества.
Разработка мер законодательной регламентации деятельности синдикатов и трестов велась по западноевропейскому образцу. Сам антимонопольный закон так и не вступил в действие, однако в проекте его последнего варианта, датированного маем 1914 г., оговаривались следующие пункты: регламентации должны подлежать не только предпринимательские союзы, но и временные соглашения, и полные слияния промышленных предприятий, путем обязательности письменного уведомления государственных органов, запрещение предпринимательских объединений на основе действующих законов в судебном, а не в административном порядке.
Предполагалось, что надзор за объединениями будет осуществлять Комитет по делам и предпринимательским союзам, куда должны были войти "управляющие отделов ведомств и постоянные представители, назначенные министром из лиц, научно и практически сведущих в торгово-промышленной деятельности".
Общая идея противодействия укреплению позиций монополий легла в основу новых правил об акционерных обществах, утвержденных 18 апреля 1914 г. Первоначально они предусматривали ограничение акционерного землевладения 200 десятинами, поскольку считалось, что крупное акционерное землевладение представляет серьезную опасность и в конечном счете скорее вредно для государства, чем полезно. Однако этот пункт вызвал недовольство и вскоре был отменен [90, с Л 07-112J.
Следует констатировать, что попытки государственного вмешательства скорее носили не наступательный, а оборонительный характер и были нацелены по преимуществу на пресечение последствий действий монополий, нежелательных для казны. Но промышленность обладала большей финансовой мощью, чем государство. Поэтому антисиндикатские действия правительства были малоэффективными и лишь стимулировали развитие монополий. Попытки руководства России расширить в XX в. казенное хозяйство вызывали решительное противодействие в монополистических кругах, поскольку отвлечение государственных средств косвенно задевало интересы крупного капитала, для которого государственные деньги оставались источником финансирования [91, с.87-92].
Основные направления совершенствования государственного регулирования деятельности естественных монополий
В связи с указанными выше проблемами можно сформулировать ряд предложений относительно методов воздействия государства на деятельность естественных монополий, с учетом целей и задач регионального развития.
Следует отметить, что отрасли городского хозяйства, носящие характер естественных монополий, призваны удовлетворять в первую очередь потребности местного населения и производственных единиц. В силу этих причин отрасли ЕМ должны являться предметом регулирования преимущественно местных властей. Состав и содержание данных отраслей в каждом регионе различны и определяются величиной, расположением, особенностями стратегического развития территории: численностью и составом населения, объектов промышленного производства и соцкультбыта, а также другими местными факторами. На размещение субъектов ЕМ оказывает влияние географическое положение региона, а также особенности территориальной организации общества. От того, насколько развита инженерная и транспортная инфраструктура города, надежности и бесперебойности ее функционирования, платы за подключение к инженерным сетям города, а также от уровня и динамики цен на услуги ЕМ зависит развитие многопрофильной промышленной базы и приток инвестиций в регион.
В свою очередь, функционирование различных естественных монополий тесно взаимосвязано и уровень технического развития одних отраслей зависит от степени развития других. Так, например, тесно связаны водопровод и канализация, теплоснабжение и газоснабжение, городская и междугородняя телефонная связь , предприятия авиационного, морского, речного транспорта и портовые службы.
Таким образом, комплексное и пропорциональное развитие отраслей ЕМ является определяющим фактором динамичного развития региона в целом. По этим причинам естественные монополии имеют широко разветвленные инженерные сети и транспортные линии; для них характерно расположение, приближенное к местам расселения.
Как правило, продукцию этих отраслей невозможно резервировать или складировать. Критериями эффективности их функционирования является не прибыль (рентабельность) либо фондоотдача, как это принято для промышленности, а показатели качества, надежности и безопасности обслуживания, соблюдение экологических норм, зачастую в ущерб экономическим показателям. К тому же в большинстве случаев производство и потребление услуг не совпадает во времени и пространстве с их оплатой. Значительная часть услуг отпускается в кредит, поэтому для отраслей ЕМ характерно постоянное наличие дебиторской задолженности.
Каждый житель населенного пункта, равно как и каждый хозяйствующий субъект, имеет право на пользование услугами отраслей естественных монополий. Согласно Гражданского Кодекса Российской Федерации договор на оказание услуг естественной монополией носит характер публичного и, следовательно "должен осуществляться в отношении каждого, кто к нему обратится"5. Организация также не имеет права оказывать предпочтение одному лицу перед другим в отношении предоставления услуги, кроме случаев предусмотренных специальными правовыми актами. Между тем, данное требование может отрицательно сказаться на деятельности частной компании и, по сути дела, вынудить ее работать себе в убыток.
Все эти обстоятельства, в общем, непривлекательны для частных инвесторов, поэтому обеспечение эффективного функционирования и развития этих отраслей требуют специальных механизмов, которые невозможно выстроить без активной роли государства.
В предыдущей главе указывалось на несовершенство законодательной базы в области регулирования естественных монополий, как на уровне регионов и муниципальных образований, так и на уровне федерации в целом. Более того, в действующей нормативной базе отсутствует четкое понятие о том, что значит "регулировать естественные монополии". На наш взгляд, это определение требует непременного уточнения.
К субъектам естественных монополий относятся предприятия и организации, производящие и реализующие товар (услугу) в экономических и технологических условиях, определяемых на конкретный период времени, как естественная монополия.
Под регулированием естественных монополий, в данном случае следует понимать воздействие государства на деятельность субъектов естественных монополий для создания условий их функционирования, подобных конкурентной среде, с целью обеспечения баланса интересов потребителей и субъектов ЕМ.
Объектами регулирования должны быть те виды деятельности регулируемых субъектов, которые направлены на реализацию потребностей в товарах (услугах), производимых в условиях естественных монополий.
Проведение государственной политики в области регулирования естественных монополий должны осуществлять специальные органы исполнительной власти по регулированию естественных монополий, (например, регулирующие комиссии), создаваемые либо на уровне регионов, либо на федеральном уровне с передачей полномочий по регулированию естественных монополий в регионах и городах их территориальным управлениям.
На . наш взгляд, нормативно-правовые методы регулирования естественных монополий являются наиболее важными и первоочередными. Прежде всего, Санкт-Петербургу необходим, как указывалось выше, комплекс специальных нормативных актов, позволяющих регулировать местные естественные монополии. В 1995 г. специалистами Санкт-Петербургского территориального управления МАП РФ был разработан проект закона " О регулировании естественных монополий в Санкт-Петербурге" на основе текста Федерального Закона "О естественных монополиях". Указанный закон должен был распространяться на те локальные рынки естественных монополий, на которые не распространяются нормы федерального закона. На наш взгляд, в местном законе предлагался более конкретный механизм системы регулирования ЕМ, чем это предполагалось по Федеральному закону. Так, местный закон предполагал создание регулирующего органа -комиссии, в чьи задачи, помимо ценового регулирования и определения перечня потребителей, подлежащих обязательному обслуживанию (что было предусмотрено для органов регулирования естественных монополий на федеральном уровне)6 относилось бы также и определение стандартов качества обслуживания потребителей. Проектом Закона Санкт-Петербурга были определены более широко основания для принятия решений регулирующей комиссии.
Предложения по совершенствованию системы регулирования рынка теплоснабжения Санкт-Петербурга
Проблемы рынка теплоснабжения, выявленные в предыдущем разделе, во многом являются характерными и для других отраслей естественных монополий Санкт-Петербурга. Некоторые предложения по совершенствованию рассматриваемого рынка нами уже были внесены. Целью настоящего раздела является разработка конкретных рекомендаций по регулированию рынка теплоснабжения. Указанные рекомендации могут быть применимы и к другим отраслям инфраструктуры производства и жизнеобеспечения города.
С точки зрения развития элементов конкуренции на рынке услуг теплоснабжения, прежде всего необходимо проанализировать наличие в этой области товаров-субститутов. Заменителями существующего в Санкт-Петербурге способа теплоснабжения (на основе горячей воды), может являться теплоснабжение на основе других видов топливно-энергетических ресурсов, характерными чертами которых являются: транспортабельность и возможность непосредственной доставки потребителю, экологичность использования, экономичность.
Согласно этим характеристикам, энергетическим ресурсом для обеспечения отопления и горячего водоснабжения зданий может служить электроэнергия или природный газ. Совершенная конкуренция на рынке теплоэнергии и ее заменителей возможна при наличии у потребителя выбора конкретного вид ресурса, в зависимости от его качественных и ценовых характеристик в любой момент времени. Но фактически, хотя все жилые помещения в Санкт-Петербурге электрофицированы, газифицированы и теплофицированы, такой возможности нет. так как распределительные сети рассчитаны на определенное стандартное оборудование квартир в соответствии с проектными характеристиками.
Уже. на стадии проектирования и застройки здания закладывается определенная система теплоснабжения, что в дальнейшем фактически означает закрепление потребителя за данной системой. Только появление новых, прогрессивных возможностей поставки ресурса может создать в перспективе возможность выбора для потребителя.
Таким образом, можно сделать вывод, что в настоящее время полная конкуренция на рынке услуг энергоснабжающих организаций невозможна. Фактически конкуренция может существовать только на этапе застройки зданий.
Развитие реальной конкуренции на рынке теплоснабжения, на наш взгляд, возможно путем реструктуризации ГП "ТЭК СПб". Здесь возможны следующие варианты: I вариант: горизонтальное дробление.
При этом варианте возможно разделение ГП "ТЭК СПб" на ряд технологически относительно обособленных энергосистем (например, районные филиалы ГП ТЭК СПб) и установление в различных районах города, обслуживаемых данными теплоисточниками тарифов, соответствующих местным условиям производства. Такой метод наиболее адекватно будет отражать реальное положение вещей. Высокие тарифы, в соответствии с законами рыночной экономики, будут привлекать инвесторов в те предприятия, которые смогут предложить более приемлемую для потребителя замену ресурса. Эта система позволит реально расширить выбор вариантов удовлетворения потребностей жителей города и достаточно естественным образом приведет к выбору наиболее экономичного варианта производства. Однако здесь следует учитывать трудности социального плана, которые неминуемо возникнут после исчезновения унифицированного тарифа. II вариант: вертикальное дробление.
Здесь подразумевается отделение котельных, консолидация городской теплосети и образование единого предприятия по развитию и эксплуатации тепловых сетей путем выделения городских тепловых сетей из состава АО "Ленэнерго" и их объединения с тепловыми сетями ГП "ТЭК СПб". Такой подход поможет, дополнительно, решить следующую проблему. На балансе ГП "ТЭК Санкт-Петербурга" находится 734,3 км. теплотрассы и 61 ЦТП (центральный тепловой пункт), через которые проходит теплоэнергия АО "Ленэнерго", а не ГП "ТЭК Санкт-Петербурга". Таким образом, доходы от этих сетей получает АО "Ленэнерго". а расходы по их содержанию полностью несет ГП "ТЭК Санкт-Петербурга". Тем не менее, при этом варианте следует учесть и специфику формы собственности АО "Ленэнерго". Выделение тепловых сетей повлечет за собой также и реструктуризацию АО "Ленэнерго". Для того, чтобы не ущемить права акционеров, город должен выкупить тепловые сети.
Преобразование по второму варианту само по себе не отразится напрямую на потребительском рынке. Однако оптовый рынок теплоэнергии изменит свой характер, станет в некоторой степени конкурентным и будет стимулировать развитие наиболее экономичных производств, что, в конечном итоге, снизит и потребительские тарифы. Городские тепловые сети в северных европейских странах - Дании. Швеции, Финляндии, находятся на балансе предприятий, практически на 100% принадлежащих государству или муниципалитету. Опыт западных стран в целом свидетельствует о положительных результатах этого решения. В данном случае могут быть получены следующие преимущества:
Методика формирования дифференцированных тарифов на теплоснабжение для различных групп потребителей Санкт-Петербурга
За основу тарифообразования на услуги ГП "ТЭК СПб" по выработке и реализации потребителям теплоэнергии берется метод ограничения цены (PRI - X). Аргументы в пользу этого метода следующие: 1. Предприятие ГП "ТЭК СПб" является отраслью естественной монополии, оказывающей жизненно необходимую услугу обществу, преимущественно населению. Поэтому его деятельность должна быть прежде всего направлена не на извлечение прибыли. а на предоставление наиболее качественной услуги по наименьшей цене. 2. Заявленный при расчете тарифа уровень рентабельности (15%) покрывается путем дотирования ГП "ТЭК СПб" из бюджета Санкт-Петербурга.
Эти средства в значительной части расходуются на социальное развитие ГП "ТЭК СПб" - в частности, на образование фонда потребления, направляемого, в свою очередь, на финансирование базы отдыха. путевки, оплату услуг поликлиник, содержания общежития и т.д. По нашему мнению, всю социальную инфраструктуру целесообразно передать непосредственно на баланс города. 3. На наш взгляд, предприятие имеет существенные резервы для снижения себестоимости услуг, такие как установка приборов учета и пересмотр нормативов на ресурсные составляющие тарифов, а также проведение взаимозачетов с другими предприятиями-естественными монополиями города. Особенностью сетевого ресурсоснабжающего предприятия является то. что обеспечение подачи ресурса потребителю возможно только при наличии полноценной системы его транспортировки (доставки). При этом построение такой транспортной системы: требует значительных первоначальных затрат, жестко "привязывает" ресурсоснабжающую организацию к потребителю. дает потребителю возможность получения ресурса, то есть обеспечивает его право доступа к ресурсу.
В соответствии с этими особенностями основных производственных фондов ресурсоснабжающего предприятия формируется и структура его издержек. Она обусловлена необходимостью поддержания системы доступа потребителя к ресурсам в рабочем состоянии, независимо от реальных объемов и времени потребления. Непотребление ресурса в какой-либо временной период может не означать полный отказ потребителя от права доступа к ресурсу, которое требует оплаты. Кроме того, особенностью такого рода предприятий является слабая зависимость абсолютных величин некоторых статей затрат на производство и транспортировку ресурса от объемов производства. Например, эксплуатация теплоустановки требует одинаковых трудозатрат в границах, не превышающих ее производственной мощности. В связи с этим тариф на услуги ресурсоснабжающих предприятий должен рассчитываться исходя из следующего: вне зависимости от времени и объемов потребления ресурса, система должна быть в постоянной готовности к обслуживанию потребителей: тариф должен покрывать издержки, связанные непосредственно с производством ресурса. Эта часть издержек пропорционально изменяется, в зависимости от объемов производимого ресурса. В соответствии с этими особенностями тариф следует разделять на постоянную и переменную части. Для расчета конкретных величин тарифов необходимо провести постатейный анализ издержек и их обоснованности, а также их зависимости от объемов производства тепловой энергии. Слабая зависимость указывает на возможность отнесения данной статьи к постоянным затратам. Автор не берет на себя выполнение дайной задачи, поскольку очевидно, что для ее решения требуется серьезная аудиторская проверка с привлечением высококвалифицированных экспертов-бухгалтеров, финансистов, специалистов-энергетиков. с учетом использования статистических, экономико-математических методов и мирового опыта.
Поэтому в дальнейшем мы будем ориентироваться на структуру себестоимости теплоэнергии, рассчитанной ГП "ТЭК СПб". Вообще, к переменным затратам относятся те. которые непосредственно связаны с объемом полезного теплоотпуска и находятся в прямой пропорциональной зависимости от него. Назначение переменных расходов - компенсировать увеличение затрат, обусловленных расходом топлива, покупной энергии и воды, изменяющихся по мере роста производства энергии. К ним относятся: расход сырья и основных материалов, заработная плата промышленно-производственного персонала и отчисления от фонда заработной платы. К постоянным издержкам относятся те, которые не зависят от объема полезного теплоотпуска. Их назначение состоит в непрерывном поддержании оборудования энергосистемы в рабочем состоянии с тем, чтобы оно могло в любой необходимый момент развить требуемую мощность. Система вынуждена нести постоянные расходы даже в том случае, если потребителю понадобится мощность один раз в течение года, но в период максимальной нагрузки системы. Поэтому система требует от потребителей заранее заявить максимальную нагрузку и оплатить ее. К постоянным издержкам относятся расходы по управлению и обслуживанию производства в целом, так называемые накладные или общепроизводственные расходы и общехозяйственные расходы. Общепроизводственные расходы представляют собой расходы по содержанию и эксплуатации оборудования и включают
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