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ВСТУП

Актуальність теми. Розбудова незалежної, суверенної, соціальної Української держави передбачає демократизацію суспільства, яка полягає в удосконаленні, перш за все, системи владних відносин, що неможливо без подальшої децентралізації влади та реального використання владного потенціалу органів місцевого самоврядування. Конституцією та законодавством України народ визнається джерелом державної влади, а первинним суб’єктом місцевого самоврядування – територіальна громада. Таким чином громадянин України є, водночас, суб’єктом державної влади й членом територіальної громади. Будь-які процеси, що зумовлюють розвиток місцевого самоврядування, стосуються, передусім, його ключового елемента – громади, як соціального середовища, де організовано побут, спілкування, задоволення потреб і, нарешті, біологічне існування людини – мешканця населеного пункту.

Серед сучасних наукових підходів, які стосуються суспільного розвитку окремих соціальних утворень, заслуговує на увагу теорія сталого розвитку, що протягом останнього десятиліття суттєво вплинула на функціонування інститутів державного та муніципального управління в багатьох країнах світу. Суперечності, що виникають у процесі життєдіяльності територіальної громади, актуалізують не лише завдання з реалізації принципів місцевого самоврядування задля розвитку населених пунктів. Їх розв'язання дозволяє ефективно використати реальні самоврядні можливості територіальних громад для забезпечення сталого розвитку держави в цілому.

Стан наукової розробки проблеми. Процес сталого розвитку не може бути предметом для дослідження якоїсь однієї галузі науки. Змістовний аналіз окремих проблем розвитку державного управління та місцевого самоврядування здійснюють фахівці із різних сфер науки (філософії, державного управління, права, соціології, економіки, політології та ін.), зокрема, В. Авер’янов, З. Варналій, Р. Войтович, В. Корженко, О. Лебединська, В. Мартиненко, Г. Одінцова, В. Ребкало, В. Романов, Х. Хачатурян та ін. [1; 21; 22; 25; 56; 65; 70; 80; 111; 178].

Специфічні проблеми регіонального та місцевого розвитку аналізують та пропонують свої варіанти для їх вирішення Б. Данилишин, А. Дєгтяр, Ю. Дехтяренко, О. Кілієвич, В. Князєв, В. Кравченко, Ю. Куц, Н. Нижник, М. Пухтинський, С. Романюк, В. Семиноженко О. Топчієв та ін. [10; 37; 48; 49; 51; 59; 62; 77; 103; 124; 125; 145; 153; 159; 169].

Актуальні питання розвитку територіальних громад досліджують такі вітчизняні науковці, як В. Бабаєв, О._Батанов, П. Біленчук, Р. Брусак, В. Воронкова, А. Гошко, Г. Дробенко, В. Кампо, І. Козюра, В. Куйбіда, О. Лазор, В. Мамонова, М. Орлатий, І. Санжаровський, Ю. Свірський та ін. [4; 6; 7; 10; 23; 31; 32; 33; 46; 60; 65; 73; 78; 84; 80; 85; 86; 106; 104; 110; 163].

Аналізу суттєвих аспектів сталого розвитку населених пунктів України присвячено праці В. Вакуленка, В. Вовка, В. Голяна, М. Дніпренка, О. Павлова, Т. Переги, В. Рубцева тощо [15; 18; 19; 20; 43; 48; 114; 115; 116; 148; 149].

Окремий дослідницький підхід демонструють В._Іванов та В. Патрушев в наукових роботах з питань упровадження інноваційних технологій у розвитку місцевого самоврядування [28; 57].

Заслуговують на увагу наукові праці іноземних фахівців Е. Ловінса та П. Хокейна з теорії природного капіталізму, на яку спирається сучасна школа економіки сталого розвитку. Крім того, цікавими для даного дослідження можна вважати роботи П. Корригана, П. Ловітта, Дж. Пеццея з критики неокласичної економіки [203; 214; 220].

Плідні ідеї щодо вирішення проблем та з’ясування основних тенденцій розвитку суспільства висловлюють Р. Абдєєв (філософія інформаційної цивілізації) та В. Шевлоков (філософсько-методологічний аналіз складних систем, що еволюціонують відповідно до засад синергетики) [190].

Проблематика сталого розвитку сьогодні однаково актуальна як для країн Європейського Союзу, Японії, США, так і для України як держави, що здійснює докорінні, якісні соціально-економічні перетворення.

З огляду на зазначене, виникає необхідність обґрунтування ключової ролі територіальної громади у забезпеченні сталого розвитку суспільства з подальшим визначенням принципів функціонування громад в Україні та чинників, що впливають на даний процес. Лише за цих умов є можливим стратегічне планування розвитку населених пунктів, реалізація адміністративно-територіальної та політичної реформ в Україні.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науковими дослідженнями кафедри регіонального управління та місцевого самоврядування Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України за темами: "Розробка механізму надання якісних управлінських послуг органами влади на регіональному рівні" (державний реєстраційний номер 0104U000089 від 16.01.2004 р.) та "Організаційно-економічні механізми забезпечення сталого розвитку територіальної громади" (державний реєстраційний номер 0106U003926 від 03.04.2006 р.). Особистий внесок здобувача полягає у розробці інформаційного механізму надання управлінських послуг на місцевому рівні та обґрунтуванні комплексу заходів щодо забезпечення сталого розвитку територіальних громад в Україні.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні основних напрямів та виявленні дієвих чинників сталого розвитку територіальної громади і, на цій основі, розробці практичних рекомендацій щодо упровадження в діяльність органів місцевого самоврядування принципів сталого розвитку.

Відповідно до поставленої мети, у дисертації послідовно вирішуються такі наукові завдання:

– розкрити зміст сучасної теорії сталого розвитку складних соціоекономічних утворень;

– дослідити інститут місцевого самоврядування як один із суб’єктів сталого розвитку;

– обґрунтувати самоврядну сутність територіальної громади відповідно до теорії сталого розвитку;

– проаналізувати стан правового забезпечення сталого розвитку територіальної громади в Україні;

– узагальнити світовий досвід щодо управління сталим розвитком територіальної громади та дослідити основні його чинники;

– з’ясувати специфічні особливості управління сталим розвитком міської громади в Україні;

– розробити інструментарій щодо залучення членів територіальної громади до участі в управлінні її розвитком;

– визначити загальні принципи сталого розвитку територіальних громад;

– запропонувати методику застосування моніторингу сталого розвитку територіальних громад України.

Об’єктом дослідження є процес розвитку територіальної громади в системі місцевого самоврядування держави.

Предмет дослідження – концептуальні засади, пріоритетні напрями та дієві чинники сталого розвитку територіальної громади в Україні.

Методи дослідження. Теоретичну основу дисертаційного дослідження становлять ґрунтовні положення теорії державного управління, наукові праці та методичні розробки провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем державного управління та місцевого самоврядування, а також роботи з теорії сталого розвитку суспільства.

При проведенні дослідження застосовувались як загальнонаукові, так і специфічні методи, а саме: аналізу і синтезу, абстрактно-логічний, системного підходу, багатофакторного аналізу, прогнозування, формально-логічний, спостереження, експертної оцінки, аналогій та ін. Зокрема, системний підхід – при розгляді об’єкта управління як сукупності взаємозалежних елементів і зв’язків поміж ними; інтеграційний – при дослідженні взаємозв’язків між окремими підсистемами та елементами системи, стадіями життєвого циклу об’єкта управління; комплексний, при аналізі різноманітних аспектів функціонування систем управління тощо.

До емпіричної бази дослідження належать відповідні нормативні матеріали Кабінету Міністрів України, Міністерства економіки України, публікації наукових установ, їх контент-аналіз, законодавчі акти з питань державного управління та місцевого самоврядування, документи Європейського Союзу, Організації Об’єднаних Націй та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні конкретного наукового завдання щодо обґрунтування основних напрямів упровадження теорії сталого розвитку суспільства на рівні територіальної громади й конкретизується в таких наукових положеннях:

У дисертації вперше:
– розроблено та обґрунтовано основні принципи сталого розвитку територіальної громади, а саме: конструктивного прагматизму, участі громадян у місцевих справах, місцевої ініціативи, збалансованого споживання, пріоритету людського капіталу, безпечного та раціонального використання територій, застосування інноваційних технологій, заощадження ресурсів, запобігання граничному розвитку, що дозволяє більш ефективно забезпечувати збалансований розвиток соціального середовища;

– визначено групу основних суперечностей, розв’язання яких забезпечує сталий розвиток територіальної громади (між інтересами місцевих еліт; потребами громади та рівнем споживання; соціальною поведінкою та моральними імперативами; інформацією та емпіричним досвідом тощо) й запропоновано основні підходи щодо їх розв’язання (зміна моделі економіки громади відповідно до засад сталого розвитку; прозоре забезпечення екологічних стандартів; запровадження розвинутої поліцентричної моделі містобудування; створення умов соціальної стабільності та ін.);
удосконалено:

– теоретичні підходи щодо обґрунтування пріоритетних напрямів сталого розвитку системи місцевого самоврядування на рівні міст, сіл та селищ в Україні, що враховують основні положення теорії сталого розвитку (упередження стану "межі зростання", збалансування метаболізму громади, реалізація відповідальності за безпеку майбутніх поколінь) та провідну роль територіальної громади в їх забезпеченні;

– організаційний механізм управління територіальною громадою, що полягає в розбудові поліцентричної інфраструктури міст та створенні спеціальних підрозділів у складі органів місцевого самоврядування – агенцій з муніципального розвитку, – а також нормативно-правові інструменти регламентування життєдіяльності громади з урахуванням основних принципів сталого розвитку в її статуті та життєдіяльності;

– методи інформаційного забезпечення територіальної громади, зокрема із застосуванням сучасних технологій формування громадської думки (соціального маркетингу, управління інформаційними потоками органу місцевого самоврядування тощо) та залученням до участі у місцевих справах потенційно активних і відповідальних членів громади (моделювання "точок входження" в громаду, сприяння створенню органів самоорганізації населення та ін.);

дістало подальший розвиток: 

– сутнісні ознаки територіальної громади в системі місцевого самоврядування України у зв'язку з реалізацією управлінських завдань щодо забезпечення сталого розвитку громади та на основі уточнення змісту понять: "громада-мегаполіс", "громада-субмегаполіс", "громада-транзитний вузол", "громада-курорт", "диспропорційна громада", "громада з аномальною демографічною структурою", "громада з асиметричною структурою господарства", "поселення маргінального та люмпен-типу";

–  класифікація міст за принципом кооперації (міста категорій "А", "В" і "С"), що дозволяє здійснювати вибір оптимальних механізмів подолання диспропорцій розвитку територій та забезпечити співіснування громад на засадах пропорційності в їх розвитку;

– методика застосування індикаторів сталого розвитку на рівні територіальної громади, що відображають соціальні, економічні, екологічні та інституційні аспекти управлінської діяльності й є невід’ємною складовою процесу прийняття управлінських рішень органами місцевого самоврядування.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні ідеї та висновки дослідження доведено до конкретних положень, методик та рекомендацій. Вони можуть бути використані при реалізації засад сталого розвитку органами державної влади та місцевого самоврядування.

Запропоновані в дисертації наукові розробки впроваджено Харківським обласним центром молоді Управління у справах сім’ї та молоді Харківської облдержадміністрації при розробці та реалізації проекту "Залучення молоді до розвитку місцевого самоврядування" (довідка про впровадження від 04.09.2006 р. № 157) (дод. А); Державним підприємством "Харківський регіональний науково-виробничий центр стандартизації, метрології та сертифікації" при розробці процедур стандартизації та сертифікації надання управлінських послуг (довідка про впровадження від 17.11.2006 р. № 5592) (дод. Б); Українським державним науково-дослідним інститутом проблем водопостачання, водовідведення та охорони навколишнього природного середовища "УкрВОДГЕО" при розробці методики експертної оцінки проектної документації та методичних рекомендацій щодо адаптації світових норм і стандартів на українських підприємствах, установах та організаціях (довідка про впровадження від 06.03.2007_р. № 50/01-27) (дод. В); Полтавською обласною радою при розробці проекту програми соціально-економічного розвитку Полтавської області (довідка про впровадження від 05.02.2008 р. № 01-29/75) (дод. Г).

Отримані результати можуть бути використані у навчальному процесі при викладанні курсів "Проектний розвиток регіону", "Планування розвитку території", "Регіональна економіка", "Територіальна організація влади в Україні", "Соціальна інфраструктура та комунікаційне забезпечення регіонів" при підготовці магістрів державного управління та у системі перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування Національної академії державного управління при Президентові України.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження оприлюднені на міжнародних наукових конгресах "Державне управління та місцеве самоврядування" (м. Харків, 2003 – 2008 рр.), на науково-практичних конференціях "Послуги, відповідальність, лідерство" (м. Монтро, Швейцарія, 4 – 14 липня 2005 р.), "Реформування місцевого самоврядування та територіального устрою України" (м. Харків, 27 жовтня 2006 р.), "Переяславська Рада і гармонізація україно-російських відносин на сучасному етапі" (м. Харків, 18 – 19 грудня 2006 р.).

При виконанні дослідження, спільно з Управлінням у справах сім’ї та молоді Харківської облдержадміністрації, протягом 2004 – 2005 рр. було ініційовано та проведено низку "круглих столів" в 14 районах Харківської області під загальною назвою "Залучення молоді до розвитку місцевого самоврядування".

Публікації. Основні положення та наукові результати дисертаційної роботи опубліковані у колективній монографії, шести статтях, чотири з яких – у виданнях, що входять до переліку фахових у галузі науки "Державне управління", дві – у збірниках матеріалів конференцій.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні послідовно розв'язується нове науково-прикладне завдання щодо обґрунтування основних напрямів упровадження теорії сталого розвитку суспільства на рівні територіальної громади, що спрямована на якісне покращення добробуту громадян, у тому числі, і України, та дозволяє долати виклики глобалізації, які пов’язані із збільшенням обсягів споживання населення, поглибленням диспропорцій у розвитку країн світу.

Отримані в ході наукового дослідження висновки та узагальнені положення можна звести до наступного:
1. Теорія сталого розвитку дозволяє визначити й реально упровадити нові засади ефективного функціонування територіальної громади, що забезпечить зростаючі потреби мешканців населених пунктів без перекладання можливих негативних економічних, екологічних та соціальних наслідків на майбутнє. Ця теорія плідно реалізується в соціальних практиках не лише на національному чи наднаціональному рівнях управління, а й на рівні окремих населених пунктів (територіальних громад), де безпосередньо проявляється поведінка людини й відбувається задоволення більшості її потреб.

2. Аналіз досвіду світових країн-лідерів свідчить про те, що основні ініціативи стосовно забезпечення сталості в розвитку належать органам місцевого самоврядування, як найбільш ефективним органам управління справами місцевого значення. Саме вони здатні раціонально налагодити інтерактивну співпрацю з громадянами у вирішенні питань споживання та розвитку. Адекватний зв'язок інституту місцевого самоврядування та державного управління в країнах Європейського Союзу знаходить своє відображення в методах прийняття та змістовній частині управлінських рішень.

3. Територіальна громада володіє відповідними ресурсами та потенціалом для того, щоб стати найбільш впливовим елементом розвитку сучасного суспільства. Проте вона має складний механізм самоідентифікації, що безпосередньо впливає на визначення напрямів її розвитку. Виокремлення внутрішнього соціокультурного середовища, де є можливим усвідомлення спільних проблем громади та зовнішнього середовища глобалізованого світу дозволяє з'ясувати вплив інтерналізації екстерналій, як дієвого чинника сталого розвитку, що стосується трансформації позитивних імпульсів зовнішнього середовища у внутрішні властивості територіальної громади. Разом з тим, це вимагає переосмислення усталеної типології міст за їх економічним потенціалом й обґрунтування їх класифікаційних ознак як територіальних громад: громада-мегаполіс, громада-субмегаполіс, громада-транзитний вузол, громада-курорт, диспропорційна громада, громада з аномальною демографічною структурою, громада з асиметричною структурою господарства, поселення маргінального та люмпен-типу тощо.

4. На місцевому, національному та наднаціональному рівнях країн з розвинутою економікою відбувається упровадження загальних стандартів, що регламентують діяльність органів управління, і, при цьому, сприяють сталому розвитку територіальних утворень. Проте, в Україні сталий розвиток не достатньо забезпечений нормативно-правовою базою, що стосується технології та процедури розробки стратегії сталого розвитку, її основних засад та принципів, місця і ролі в ній територіальних громад (запровадження принципів сталого розвитку у Статутах громад) тощо. Отже, без реалізації правових гарантій сталого розвитку неможлива інтеграція України до європейського політичного й економічного простору.

5. Принципи сталого розвитку, що становлять основу сучасної політики розвитку міст країн Європейського Союзу, Швейцарії, Японії, Канади та США, можуть бути адаптованими до розвитку територіальних громад України. Це стосується, зокрема, таких принципів: раціонального та конструктивного прагматизму, створення належних умов для участі громадян у місцевих справах, місцевої ініціативи, збалансованого споживання, пріоритету людського капіталу, безпечного та раціонального використання територій, застосування в управлінській діяльності інноваційних технологій, заощадження ресурсів, запобігання граничному розвитку територій та ін.

6. Сьогодні зростає роль міської громади і в подоланні суперечностей глобалізації, і в суспільному розвитку в цілому. Оскільки переважна більшість населення України проживає в містах, в дослідженні запропоновано типологізацію міст як "точок зростання" за ступенем їхнього впливу на глобальний та національний розвиток (міста глобального, регіонального та місцевого рівня розвитку). Міським громадам кожного з цих рівнів притаманні власні специфічні суперечності розвитку, розв’язання яких вимагає дотримання принципів сталого розвитку.

7. Залучення членів територіальної громади до участі в управлінні її розвитком відбувається за рахунок інформаційної складової діяльності органу місцевого самоврядування. Запровадження теорії сталого розвитку вимагає свідомого погодження поведінки кожного члена територіальної громади з дотриманням основних демократичних цінностей, що можливо лише за умов відповідального ставлення до інформаційного простору населеного пункту з боку органу місцевого самоврядування. Прийняття ним важливого управлінського рішення має враховувати не тільки його інформаційні наслідки, а й забезпечуватись достатніми інформаційно-комунікаційними заходами задля інтерактивної взаємодії з громадянами.

8. Конкретні напрями забезпечення сталого розвитку територіальної громади потребують упровадження відповідних механізмів управління населеним пунктом. Зокрема, економічний механізм вимагає задіяння інноваційної, фінансової та ринкової складових, а реальною оцінкою ефективності від його застосування можна вважати зростаючий добробут громадян та прибуток громади. Організаційний механізм пов’язаний із створенням відповідних виконавчих структур (муніципальних агенцій), що здатні аналізувати процеси, супроводжуючи життєдіяльність громади, досліджувати її потенціал, здійснювати моніторинг функціонування та розвитку підпорядкованої території, а також надавати послуги локального значення членам громади.

Цілісне застосування механізмів управлінської діяльності органу місцевого самоврядування дозволяє досягти якісних змін в життєзабезпеченні мешканців населеного пункту.

9. Упровадження принципів сталого розвитку у діяльності органу місцевого самоврядування не можливе без створення системи моніторингу щодо стану та динаміки розвитку території. Основним його елементом можна вважати діагностику сталого розвитку, розробка та запровадження якої дозволяє органу місцевого самоврядування оперативно розв’язувати постійно виникаючі суперечності. Показниками для діагностики застосовуються загальновизнані індикатори, що стосуються "захисту та поліпшення довкілля", "задоволення соціальних потреб", "посилення економічних успіхів", "інституційних чинників". Залучення сучасних технологій діагностики сталого розвитку дозволить населеним пунктам України інтегруватись до європейської системи моніторингу сталого розвитку.
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