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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ производства и реализации алкогольной продукции в России"
Актуальность темы исследования. Социально - экономические процессы, происходящие в обществе, предопределяют регулярные изменения в управлении таким существенным сегментом товарного рынка, каким является рынок алкогольной продукции, от развития которого зависит не только уровень товарооборота, но и налоговых поступлений в бюджет страны. Алкогольная продукция в силу своей высокой рентабельности, создает благоприятные условия для получениясверхдоходов и, следовательно, сфера ее производства и реализации особенно привлекательна для совершения противоправных деяний.
Особую актуальность проблеме исследования производства и реализации алкогольной продукции в России придаёт регулируемый государством рынок подакцизной продукции, функционирование и развитие которого требует от государственных институтов выполнения задач по постоянной корректировке финансовой политики на основе достоверной статистической информации. Вместе с тем, при изучении рынка алкогольной продукции и участия государства в этих отношениях их практическая реализация связана с рядом особенностей, сложность и многогранность которых вызывает потребность использования современных статистических методов.
Значительный научный и практический интерес представляет разработка методов статистического исследования акцизных поступлений, их структуры и взаимосвязи сумм акцизов с основными макроэкономическими показателями развития регионов.
В статистической литературе вопросы налогообложения, динамики акцизных поступлений и структурных сдвигов в источниках формирования акцизных поступлений практически не освещены. Сказанное свидетельствует об актуальности, научной новизне и практической значимости статистического исследования производства, реализации и налогообложения подакцизной продукции, которая в значительной мере представляет собой новую сферу приложения статистическогоинструментария.
Целью исследования является разработка методики комплексного статистического анализа производства и реализации алкогольной продукции на территории России.
В связи с поставленной целью в работе поставлены и решены следующие задачи:
- раскрыть социально-экономическую природу обложения акцизами отдельных видов продукции и их роли в процессе экономического развития государства;
- сформировать систему статистических показателей развития рынка алкогольной продукции;
- разработать методику статистического анализа динамики рынка алкогольной продукции;
- провести анализ структуры акцизных поступлений в бюджетную систему России;
- дать статистическую оценку эффективности деятельности по предотвращению незаконного производства и оборота алкогольной продукции;
- выявить факторы, влияющие на уровень акцизных поступлений в бюджетную систему.
Объектом исследования является производство и реализация алкогольной продукции на территории Российской Федерации.
Предметом исследования выступают количественные характеристики процессов производства и реализации алкогольной продукции в России.
Теоретическую и методологическую основу исследования составили труды ведущих отечественных и зарубежных ученых в области акцизного налогообложения алкогольной продукции, экономики, статистики, математического моделирования и прогнозирования.
В качестве исследовательского инструментария использовались многомерные статистические методы корреляционного и регрессионного анализов, анализа временных рядов и прогнозирования, табличные и графические методы представления результатов исследования.
Обработка исходной информации проводилась с использованием ПЭВМ на базе пакетов прикладных программ «Statistica», «Excel».
Информационной базой исследования явились статистические данные Федеральной службы государственной статистики, Федеральной налоговой службы России, Министерства финансов России, Министерства экономического развития и торговли России, информационные материалы Министерства внутренних дел России, Международного валютного фонда и Мирового Банка, публикации в экономических периодических изданиях.
Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке методики комплексного статистического анализа производства и реализации алкогольной продукции в России. К числу наиболее существенных результатов, полученных автором, составляющих научную новизну исследования и выносимых на защиту, относятся следующие:
- уточнено содержание социально-экономической природы процесса развития акцизного налогообложения алкогольной продукции в России;
- определены аналитические возможности информационной базы анализа производства и реализации алкогольной продукции;
- сформирована система статистических показателей рынка алкогольной продукции и ее налогообложения;
- разработана и апробирована методика статистического анализа динамики и структуры рынка алкогольной продукции и ее акцизного налогообложения;
- предложена методика статистической оценки эффективности противодействия налоговых и правоохранительных органов нелегальному производству и обороту алкогольной продукции; - дана количественная оценка влияния социально-экономических факторов на уровень акцизных поступлений в бюджетную систему России.
Практическая значимость работы. Результаты диссертационного исследования были использованы в научно-исследовательской работе Академии экономической безопасности МВД России, в учебном процессе по курсу «Финансовая статистика» в Московском государственном университете экономики, статистики и информатики, а также по курсу «Финансово-экономическая экспертиза» в Академии экономической безопасности МВД России.
Результаты выполненного автором научного исследования могут быть использованы представительными и исполнительными органами государственной власти и муниципальных образований в законотворческой деятельности, в процессе формирования и исполнения бюджетов всех уровней, при планировании и прогнозировании поступлений доходов от производства и реализации алкогольной продукции, а также в планировании и организации работы налоговых и правоохранительных органов.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации рассматривались и получили одобрение на трех Межвузовских и Всероссийских научно-практических конференциях: «Проблемы трансформации современной российской экономики: теория и практика организации и обеспечения управления» (Москва, 2004 г.), «Механизмы подрыва финансирования и экономических основ терроризма как условия создания эффективной системы экономической безопасности Российской Федерации» (Москва, 2005 г.), «Новые механизмы в борьбе с экономическими преступлениями в области сокрытия доходов» (Москва, 2005 г.).
Публикации. По теме диссертации автором опубликованы 5 работ общим объемом 2,85 печатных листа, в том числе в журнале, рекомендованном ВАК.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Гусев, Алексей Александрович
Заключение
Акцизы на алкогольную продукцию являются необходимым элементом налоговой системы и широко применяются на современном этапе, как в России, так и в большинстве развитых стран мира. Позиция акцизов на алкогольную продукцию в структуре налоговых доходов бюджета может быть оценена как стабильно устойчивая.
Однако осуществление фискальной политики государства в области акцизного налогообложения требует осторожности и осуществления тщательного всестороннего анализа потенциальных социально-экономических последствий, поскольку введение акцизов на отдельные товары целесообразно лишь при условии, что спрос на них малоэластичен по цене.
Кроме того, неумеренная политика государства в направлении уменьшения производства и потребления алкогольной продукции может привести к неоднозначным последствиям. В то же время акцизное налогообложение алкоголя считается единственным действенным методом снижения его производства. Также нужно принять во внимание и тот факт, что экономическое развитие части регионов в РФ в значительной мере зависит от производства алкогольной продукции, и необоснованное повышение этих налогов может привести к экономическому кризису в указанных регионах.
В настоящее время вопросы, связанные с акцизным налогообложением, регламентируются огромным количеством нормативных актов. В связи с этим возникает двойственная ситуация. С одной стороны, многочисленность различных законов и подзаконных актов свидетельствует о несовершенстве нормативно-правовой базы регулирования тех или иных общественно-экономических отношений. С другой стороны, высокая нормативная концентрация является особенностью акцизного налогообложения, характерной не только для
России, но и для законодательства иностранных государств.
Таким образом, наличие большого количества нормативных актов, регламентирующих акцизное налогообложение, нельзя однозначно считать недостатком законодательной системы, что справедливо лишь в случае отсутствия систематизации этих актов и возникновения противоречий между их положениями.
Несмотря на многообразие используемых методов и достаточно обширную нормативно-правовую регламентацию, государственное регулирование производства и оборота алкогольной продукции нельзя назвать эффективным. Это объясняется тем, что реализация любой мер государственного регулирования производства и оборота алкогольной продукции должна опираться на развитую систему органов государственной власти и местного самоуправления, которая в настоящий момент проходит инерционный этап, т.е. этап упрощения, «растворения» системы во внешней среде, а потому не может на достаточном уровне осуществлять возлагаемые функции1.
Также следует отметить, что на современном этапе остро стоит проблема борьбы с теневым производством алкогольной продукции. Для эффективного противодействия необходимо создание целого ряда условий как административного, так и экономического характера, и такая тенденция уже прослеживается в российском обществе. Как результат можно наблюдать движение в сторону большей легализации рынка, а с ним увеличение полноты уплаты акцизов, улучшение качества и ассортимента алкогольной продукции. В качестве подтверждения выступают данные, полученные в ходе исследования о доле теневого производства водки и ЛВИ, которая составила 28,8% всего рынка алкогольной продукции в 2005 году, 27,9% - в 2004,29% - в 2003 и 30,5%-в 2002.
В диссертационной работе рассматриваются наиболее актуальные а.П. Алегин «Российский следователь», 2004, № 11. проблемы, связанные с системой акцизного налогообложения алкогольной продукции, и предлагаются их возможные решения, основанные на исследовании социально-экономической природы акцизов и факторов развития системы взимания акцизов на алкогольную продукцию.
В соответствии с поставленными целями и задачами в настоящей диссертационной работе получены следующие научные и практические результаты:
- раскрыта социально-экономическая природа обложения акцизами отдельных видов продукции и их роли в процессе экономического развития государства;
- сформирована система статистических показателей развития рынка алкогольной продукции;
- разработана методика статистического анализа динамики рынка алкогольной продукции;
- проведен анализ структуры акцизных поступлений в бюджетную систему России;
- дана статистическая оценка эффективности деятельности по предотвращению незаконного производства и оборота алкогольной продукции;
- выявлены факторы, влияющие на уровень акцизных поступлений в бюджетную систему.
Следует отметить, что осуществление диссертационного исследования было осложнено кризисной ситуацией, сложившейся в начале 2006 года, в сфере производства и реализации алкогольной продукции, которая была инициирована нехваткой акцизных марок нового образца. Спад производства был обусловлен, в первую очередь, причинами административного характера, и стал результатом реализации недостаточно продуманных решений в области государственного регулирования производства и оборота алкогольной продукции.
В результате сложившейся ситуации в первом квартале 2006 года производство подакцизной алкогольной продукции продемонстрировало самые низкие показатели за последние десять лет. Экономический ущерб производителей алкогольной продукции составил по предварительным оценкам около 11,08 млрд. рублей или 400 млн. долларов1.
Выход из создавшегося положения возможен лишь путем разработки и последовательного, поэтапного осуществления научно обоснованной, экономически обеспеченной и сбалансированной государственной алкогольной политики, учитывающей реальные условия жизни россиян, а также исторический опыт, культурные традиции и обычаи народов России.
1 www.b-online.ru
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