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ЗМІСТ
ВСТУП

Актуальність теми. Україна має вигідне географічне та геополітичне положення, межуючи із сімома країнами світу, таким чином близько 77% території складають прикордонні регіони. Проте асиметрія розвитку України з сусідніми країнами створює напруження на кордонах та призводить до відтоку трудових, інтелектуальних, інших ресурсів, а глобалізація збільшує вплив цих процесів. Зменшення просторової диференціації можливе шляхом поглиблення транскордонного співробітництва, ефективність якого доведено досвідом розвинених країн та актуалізовано в Україні на регіональному і національному рівнях. Але реалізація транскордонних проектів уповільнюється низьким рівнем їх фінансування.

Вирішення проблеми фінансування через спрощення доступу до ринку капіталів та покращення умов фінансового забезпечення товарного обігу можливе через формування фінансових кластерних ініціатив транскордонного співробітництва. Досвід ЄС підтверджує ефективність такої взаємодії, що призводить до конвергенції регіонального розвитку. Проте на шляху поглиблення такої взаємодії прикордонних регіонів існують перешкоди, які потребують виявлення та усунення.

Вагомий внесок у розвиток методологічних засад, методичного підґрунтя та дослідження інструментів формування кластерів здійснено такими вітчизняними та зарубіжними вченими як О. Амоша [6], П. Бєлєнький [14, 15], Н. Внукова [27-41], М. Войнаренко [34-40], М. Долішній [70-72], К.Кетлс [338-340, 105], М. Кизим [106-109], С. Кропельницька [127-128], В. Куйбіда [134], А. Маршал [150], Н. Мікула [164-170], М. Портер [206-208,349,350], С. Соколенко [242, 243], О. Тищенко [262-265] та ін.

Разом з тим, узагальнення напрацювань з обраної проблематики дозволяє зробити висновок про наявність розбіжностей у підходах до формування та оцінки результатів кластерних ініціатив, що зумовлює вирішення таких завдань як: розроблення методичного інструментарію виявлення кластерних ініціатив; оцінка результативності участі у фінансовому кластері; аналіз перешкод щодо формування транскордонних кластерних ініціатив. Актуальність наведених завдань підтверджується проектом Постанови Кабінету Міністрів України (КМУ) «Про концепцію Національної стратегії формування та розвитку транскордонних кластерів» та розпорядженням КМУ № 896-р від 21.09.2011 р. «Про затвердження плану заходів щодо стимулювання міжрегіональної співпраці, кооперації та інтеграції», де передбачено розробку нормативно-правової бази з питань механізму формування міжрегіональних кластерів, а також надання державної підтримки для забезпечення їх функціонування та розвитку. Щодо регіонів, питання становлення кластерних ініціатив відповідають Стратегії сталого розвитку Харківської області до 2020 року.

Актуальність розв’язання вказаних проблем та недостатній рівень їх теоретико-методичного обґрунтування обумовили вибір теми, мету та завдання дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи були виконані у межах наукової роботи Харківського національного університету будівництва та архітектури при виконанні на тему "Розробка системної моделі фінансової стратегії розвитку підприємства"  (№ ДР 0111U004998), у рамках якої автором проведено аналіз нормативно-правової основи відносин російсько-українських прикордонних областей щодо формування кластерних ініціатив, та Харківського національного економічного університету «Фінансові послуги у забезпеченні становлення кластерних ініціатив транскордонного співробітництва» (№ ДР 0109U001221), у межах якої автором розроблено методичний підхід до аналізу економіки регіону на предмет виявлення діючих і потенційних кластерів та їх учасників; встановлено особливості функціонування субкластера з факторингу.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень та методичних рекомендацій, щодо підвищення результативності транскордонного співробітництва єврорегіонів шляхом формування фінансових кластерних ініціатив.

Для досягнення визначеної мети у дослідженні поставлені такі завдання:

-
виявити наявність диспропорції соціально-економічного розвитку прикордонних областей та необхідність використання єврорегіональної співпраці;

- розкрити економічну сутність та роль фінансових кластерів в єврорегіонах;

-
узагальнити теоретичні положення з формування фінансових кластерних ініціатив;

 -
удосконалити методичне забезпечення щодо виявлення потенційних кластерних ініціатив транскордонного співробітництва;

-
виявити проблеми формування кластерних ініціатив транскордонного співробітництва;

-
встановити вплив фінансового кластера на економічний розвиток регіону;

-
оцінити результативність діяльності фінансових установ в кластері.

Об’єкт дослідження – процеси транскордонного співробітництва єврорегіонів.

Предмет дослідження – теоретико-методичні підходи та практичні рекомендації щодо формування фінансових кластерних ініціатив єврорегіонів.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є фундаментальні положення сучасних теорій економічного зростання, функціонування економічних систем, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з регіональної та національної економіки, фінансових ринків, законодавчі та нормативні акти України.

При написанні дисертаційної роботи були застосовані такі методи дослідження: діалектичний, аналізу та синтезу, наукового абстрагування, морфологічного аналізу – для визначення властивостей та сутності кластера; індукції та дедукції, індексів, системно-структурного аналізу – для розробки підходу до аналізу результативності участі у фінансових кластерних ініціативах; економіко-статистичний, порівняльний, аналізу ієрархій – для побудови підходу до виявлення кластерних ініціатив на території; множинної регресії – для аналізу взаємозв’язку між показниками ринку фінансових послуг та економічного розвитку регіону; графічний – для візуалізації висновків, отриманих у результаті дослідження.

Інформаційну базу становлять статистичні дані Державного комітету статистики України, статистичних управлінь Харківської та Бєлгородської областей, інформаційні матеріали міністерств і відомств, науково-дослідницьких установ, що опубліковані в періодичних та монографічних виданнях, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретико-методичних положень та прикладних аспектів процесу формування фінансових кластерних ініціатив єврорегіонів. Найвагомішими науковими результатами, які покликані розкрити сутність і зміст дисертації, мають наукову новизну і виносяться на захист, є такі:

набули подальшого розвитку:

теоретичні положення щодо формування фінансових кластерних ініціатив, які, на відміну від існуючих, доводять, що за умови збільшення масштабів кластерних формувань реального сектору економіки на певній території  відбувається територіальна концентрація та диверсифікація фінансових послуг, внаслідок чого фінансові установи як учасники різних кластерних структур можуть сформувати відокремлений фінансовий кластер;

 методичне забезпечення процесу визначення пріоритетів у реалізації кластерних ініціатив єврорегіону, яке, на відміну від існуючих, ґрунтується на рейтинговій оцінці розвитку секторів економіки регіону, що дає змогу враховувати кількісні та якісні характеристики регіональної економіки;

методичний підхід до оцінки результативності участі фінансових установ у кластері, відмінністю якого є врахування економічних результатів (вигід) через зменшення транзакційних витрат за умови збільшенні доходів та зміни структури активів, що спрощує процес прийняття рішення про участь у фінансовому кластері;

удосконалено:

методичний підхід до аналізу перешкод щодо формування транскордонних кластерних ініціатив, які розподілено на чотири групи: економіко-технологічні, соціально-культурні, правові, індивідуально-психологічні, відмінністю якого є виокремлення значимості ознак на підґрунті системного підходу, що дає змогу їх ранжирування;

теоретико-методичний підхід до формування фінансових кластерних ініціатив у транскордонному співробітництві, який, на відміну від існуючих, визначає головні етапи: створення представниками єврорегіону комітету кластерних ініціатив, пошук та аналіз можливості формування фінансових кластерних ініціатив, що дає змогу враховувати спеціалізацію на фінансових послугах та єврорегіональній співпраці.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблене теоретико-методичне забезпечення дозволить підвищити результативність транскордонного співробітництва.

Впровадження наукових здобутків дасть можливість: виявляти фінансові кластерні ініціативи у транскордонному просторі відповідно до їх потенціалу; проводити оцінку результативності кластерних ініціатив та їх впливу на економіку регіону; підвищити ефективність та наукову обґрунтованість управлінських рішень при виборі дій, спрямованих на подолання бар’єрів формування транскордонних фінансових кластерних ініціатив.

Результати дослідження отримали впровадження та апробацію в органах  регіональної влади та громадських організаціях.

Запропоновані автором пропозиції використано в роботі Головного управління економіки Чернівецької ОДА (довідка №01/1017 від 11.07.09 р.); Головного управління промисловості, транспорту і зв’язку Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 02-01-04/3107  від 13.11.09 р.); Головного управління зовнішньоекономічних зв'язків та міжнародних відносин Харківської обласної державної адміністрації (акт б/н від 20.06.2011 р.).

Теоретичні положення знайшли своє відображення в навчальному процесі у Харківському національному університеті будівництва та архітектури при викладанні дисципліни «Регіональна економіка» (акт б/н від 18.12.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою, в якій усі положення і пропозиції, винесені на захист, одержані особисто. Внесок автора в роботах, виконаних у співавторстві, наведено у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні теоретичні, методичні та практичні результати дослідження, висновки та рекомендації, що представлені в роботі, доповідалися на регіональних, міжнародних та національних наукових, науково-практичних конференціях, зокрема: «Інвестиційно-інноваційний розвиток економіки регіону» (м. Львів, 25 вересня 2009 р.); «Стратегія розвитку фінансово-економічних та соціальних відносин: регіональний аспект» (м. Харків, 11 листопада 2010 р.); «Проблеми розвитку фінансових послуг» (м. Харків, 2 – 3 листопада 2011 р.); «Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем» (м. Харків, 11 – 12 квітня 2013 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 15 наукових праць, з них підрозділи в 5 колективних монографіях, 5 статей у фахових виданнях, 4 – в матеріалах конференцій та 1 – в іншому виданні. Загальний обсяг публікацій складає 8,31 ум. друк. арк., з яких особисто автору належать 6,25 ум. друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел, який включає 374 найменування. Робота містить 30 таблиць (з них 4 – на 6 повних сторінках) та 18 рисунків (з них 2 – на 2 повних сторінках). Обсяг основного тексту дисертації складає 154 сторінки машинописного тексту.
ВИСНОВКИ

У роботі отримало подальший розвиток рішення наукового завдання процесу формування фінансових кластерних ініціатив транскордонного співробітництва завдяки розробці методичних підходів і практичних рекомендацій виявлення та оцінки кластерних ініціатив прикордонних регіонів. Отримані наукові результати дають можливість зробити такі висновки:

1. Встановлено необхідність використання прикордонними областями можливостей єврорегіонів, як досконалої форми транскордонного співробітництва, для подолання асиметрії соціально-економічного розвитку транскордонного простору на підґрунті проведеного аналізу рівня диспропорцій розвитку регіонів українсько-російського кордону, використовуючи індекс ентропії Тейла. Визначено низький рівень фінансування, особливо українсько-російських транскордонних проектів, шляхом аналізу джерел фінансування транскордонного співробітництва в Україні.

2. Встановлено п’ять головних ознак, притаманних кластерам: конкуренція, взаємопов’язаність, інновації, концентрація, територія, використовуючи морфологічний аналіз підходів до поняття, що розкривають сутність поняття. Відмічено, що фінансові кластери зберігають великий інвестиційний потенціал, який сприятиме реалізації інших кластерних ініціатив транскордонного співробітництва. Це дозволило розвинути теоретичні аспекти кластеризації.

3. Розвинуто положення концепції формування фінансових кластерних ініціатив. Виходячи з цього, фінансовий кластер формується або як результат фінансових кластерних ініціатив, або за рахунок збільшення кластерних формувань реального сектору, що приводить до концентрації фінансових ресурсів в регіоні та посилення взаємозв’язків між учасниками ринку фінансових послуг. Встановлено необхідність участі банків, фондової біржі, страхової компанії та інвесторів у формуванні фінансового кластера, на підґрунті аналізу схеми руху ресурсів на фінансовому ринку.

4. Для обґрунтування вибору кількісних показників оцінки економіки щодо потенціалу кластерних ініціатив запропоновано два критерії: ідентичність та можливість розрахунку на основі публічної інформації. У результаті, на основі кількісних характеристик економіки із застосуванням груп, сформованих за однорідними видами продукції згідно з КВЕД, розроблено методичне забезпечення виявлення кластерних ініціатив, що дозволяє ідентифікувати високий потенціал до кластеризації в єврорегіоні «Слобожанщина»: промисловості, сільського господарства, ринку фінансових послуг. Використання МАІ дозволило уточнити більш імовірний сценарій створення фінансового кластера єврорегіону «Слобожанщина». Практична цінність запропонованого методичного забезпечення полягає в можливості пріоритезації потенційних ініціатив за ступенем їх готовності до кластеризації.

5. Охарактеризовано та систематизовано перешкоди на шляху формування транскордонних кластерних ініціатив, які об’єднано у чотири групи: економіко-технологічні, соціально-культурні, правові, індивідуально-психологічні. Це дозволило, використовуючи МАІ, з’ясувати, що головними перешкодами розвитку транскордонних кластерів російсько-українських єврорегіонів є економіко-технологічні та правові, значимість яких відповідно 43% та  27%. Встановлені спільні риси кластерів та єврорегіонів надали можливість удосконалити методичний підхід до формування фінансових кластерних ініціатив у транскордонному співробітництві, що складається з 9 головних етапів, проведенням яких має займатися комітет єврорегіону.

6. Найбільший вплив на ВРП серед основних факторів, які характеризують успішність функціонування фінансових кластерних ініціатив, має рівень зайнятості у фінансовому секторі, що доводить позитивний вплив фінансових кластерів на економіку регіону.

7. Встановлено, що реалізація фінансових кластерних ініціатив приводить до зниження транзакційних витрат при зростанні доходу та зміні структури активів. Розроблений методичний підхід до оцінки діяльності у кластері дозволив зробити висновок, що банківські установи Харківської області мають значний інтеграційний потенціал.

Використання розроблених у дисертаційній роботі теоретичних положень та практичних рекомендацій дає можливість потенційним учасникам застосувати отримані результати для обґрунтованого прийняття рішення про вступ до фінансового кластера; органам регіональної влади визначити перспективність формування фінансових кластерних ініціатив та їх вплив на ВРП регіону.
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