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ВСТУП

Актуальність теми. Рух України до демократичних стандартів викликає необхідність створення дієвих механізмів реалізації громадянами своїх прав. У Європейській Хартії місцевого самоврядування закріплено, що права громадян повинні бути забезпечені на найнижчому рівні, на якому тільки можлива їх реалізація, виходячи з переконання, що існування наділених реальною владою органів місцевого самоврядування дає можливість участі громадян в управлінні. Приклади прямої участі громадян у управлінні можна зустріти в США, Швейцарії, Німеччини та інших країнах. Україна підписала Хартію 6 листопада 1996 р., позначивши подальший курс реформування державного управління. 
Головним каталізатором змін в економіці та управлінні сьогодні є інформаційні технології. У демократичних країнах вони стають основною інфраструктурою реалізації громадянами своїх прав. Саме з інформаційними технологіями пов’язане зникнення багатьох технологічних бар’єрів, що перешкоджали взаємодії громадян і органів державного та місцевого управління. Багато питань, які були делеговані органам державного управління, вже можна вирішити на місцевому рівні. Проблема забезпечення реалізації громадянами своїх прав потребує пошук механізмів залучення громадян до процесу прийняття рішень.

Дослідження питання покрашення умов реалізації громадянами своїх прав через удосконалювання комунікацій ведеться практично в усьому світі. Великий внесок у вивчення інформаційної складової механізму управління внесли відомі зарубіжні вчені Р. Гібсон [150], П. Друкер [146, 147], К. Келлі [153], Д. Нейсбіт [158], Н. Нейсбіт [158], Ч. Севедж [159], Т. Хоффман. Серед вітчизняних вчених, які внесли певний вклад в удосконалювання механізмів участі громадян в управлінні, необхідно назвати В. Авер’янова [1, 2], В. Бабаєва [7], М. Братковського [16-18], Г. Губерну [24, 25], В. Дорофієнка [39, 52, 89, 107], В. Куйбіду [61, 62], О. Лазора [79, 88, 90, 127, 128, 136], В. Мартиненка [74], С. Поважного [93, 96], В.Троня [130]. 

Стан теоретичних і методичних розробок вітчизняних вчених у сфері залучення сучасних інформаційних технологій в управління не дозволяє сьогодні забезпечити належний рівень реалізації громадянами свого права на участь в управлінні, через що громадяни не мають можливості повною мірою реалізовувати свої права. Прийнята Україною концепція Електронного уряду скоріше відповідає західним зразкам і більше підходить для країн з високим рівнем інформатизації. Залучення громадян до процесу прийняття рішень планується лише на останньому етапі реалізації програми. Сучасні механізми реалізації прав громадян переважно функціонують за їх слабкої участі. Наявність значних правових, технологічних і соціальних бар’єрів, що перешкоджають громадянам самостійно брати участь у рішенні питань, які виникають, обумовило необхідність проведення подальших досліджень. У цьому зв’язку особливу актуальність мають аналіз теоретичних положень, накопиченого досвіду, місцевих особливостей реалізації громадянами своїх прав.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові розробки і положення дисертації виконано відповідно до плану наукових досліджень Донецького державного університету управління (2003-2007 рр.). Автор брав участь як співвиконавець теми «Дослідження та оцінка виробничого потенціалу підприємств регіону» (номер державної реєстрації 0101U002856) – (2003-2007 рр.). У рамках наведеної теми автором розроблено методичні положення щодо інформаційної підтримки реалізації громадянами своїх прав на участь в управлінні. Автор також брав участь як співвиконавець у виконанні теми «Особливості побудови інформаційної системи підтримки прийняття рішень в органах державного управління в умовах низької соціальної та технологічної готовностей до впровадження новітніх інформаційних технологій» (номер державної реєстрації 0106U003480) – (2006-2007 рр.). У рамках теми автором сформовано механізми взаємодії громадян з органами державного управління та місцевого самоврядування з метою створення умов реалізації громадянами своїх прав.
Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розробка механізмів реалізації прав громадян через місцеве самоврядування на основі сучасних інформаційних технологій. 

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішено такі основні завдання:

проаналізовано основні фактори, що впливають на інформаційну складову взаємодії громадян з органами управління;

визначено методичні положення щодо врахування думки громадян при прийнятті рішень в органах місцевого самоврядування відносно реалізації їх прав;

розроблено інформаційну інфраструктуру реалізації громадянами своїх прав через органи місцевого самоврядування відповідно до українських реалій розвитку інформаційно-комунікаційної сфери;

запропоновано механізм оперативного обміну інформацією громадян з органами місцевого самоврядування для підвищення ефективності прийнятих рішень щодо реалізації прав громадян;

розроблено механізми реалізації прав громадян через місцеве самоврядування на сучасному етапі розвитку сфери інформатизації;

обґрунтовано напрямки інтенсифікації взаємодії громадян з органами місцевого самоврядування.
Послідовність вирішення зазначених задач визначає зміст і логіку дисертаційної роботи.
Об’єктом дослідження є процес прийняття рішень в органах місцевого самоврядування.

Предметом дослідження є механізми реалізації прав громадян через місцеве самоврядування.

Методи дослідження. Реалізація поставлених задач дисертації здійснюється за допомогою методів аналізу і синтезу, взаємозв’язку конкретного та абстрактного, індукції і дедукції, порівняльних характеристик та економіко-математичних методів, що дозволяє сформулювати принципи і розробити механізми ефективної реалізації прав громадян через місцеве самоврядування.
У процесі написання дисертаційної роботи використовувалися наступні методи: історичного й логічного аналізу літературних та інформаційних джерел з метою дослідження еволюції постановки проблеми, підходів і способів рішення; економіко-статистичні – для виявлення основних факторів, що впливають на інформаційну складову взаємодії громадян з органами управління; анкетне опитування – для аналізу структури звернень громадян в органи місцевого самоврядування; систематизація, узагальнення, системний і ситуаційний підходи для розробки механізмів реалізації прав громадян через місцеве самоврядування та визначення напрямків інтенсифікації взаємодії громадян з органами місцевого самоврядування.

Інформаційною базою дослідження є вітчизняні та закордонні публікації,  аналітичні й статистичні дані Держкомз’вязку України, Держкомстату України, місцевих органів управління й нормативно-правових документів, що регулюють питання, про які йдеться в дисертаційному дослідженні, звітні дані органів самоврядування, а також збірники матеріалів конференцій і «круглих столів». 

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі отримали подальший розвиток питання вдосконалення механізмів реалізації прав громадян через їх участь у прийнятті рішень на місцевому рівні за допомогою спеціальної інфраструктури – пунктів колективного доступу. Наукова новизна отриманих результатів полягає в наступному:

вперше: 

розроблено механізми реалізації прав громадян через місцеве самоврядування, що містять такі складові: соціальну (спрямовану на підвищення соціальної активності громадян), економічну (спрямовану на фінансову підтримку процесів інформатизації за рахунок коштів комерційного сектору), технологічну (спрямовану на створення відповідної інфраструктури) та правову (спрямовану на регулювання взаємин громадян і держави з приводу реалізації їх прав в умовах постіндустріальної економіки); 

встановлено фактори, які впливають на інформаційні аспекти взаємодії громадян з органами місцевого самоврядування, серед них найбільший вплив мають фактори соціальної групи, що потрібно враховувати при розробці місцевих програм інтенсифікації взаємодії органів самоврядування та громадськості;

удосконалено: 

механізми оперативного отримання та обробки інформації, яка надходить від громадян до органів місцевого самоврядування, спрямовані на забезпечення впливу громадян на процес прийняття рішень щодо реалізації своїх прав;

методичні підходи до врахування думки громадян органами місцевого самоврядування при прийнятті рішень відносно реалізації їх прав, що реалізуються через непряму участь громадян у розподілі коштів місцевих бюджетів;

інформаційна інфраструктура реалізації громадянами своїх прав через органи місцевого самоврядування відповідно до українських реалій розвитку інформаційно-комунікаційної сфери, що містить пункти колективного доступу до органів місцевого самоврядування, сервер аналітичної обробки інформації, експертну систему, геоінформаційну карту підтримки прийняття управлінських рішень;

дістали  подальшого розвитку: 

технологічні, правові та соціальні напрямки інтенсифікації реалізації громадянами своїх прав через органи місцевого самоврядування, спрямовані на створення умов природної інтеграції децентралізованих локальних інформаційних систем у механізм державного управління через органи місцевого самоврядування.

Практичне значення одержаних результатів полягає в побудові теоретично обґрунтованих й адаптованих до реальних умов України механізмів реалізації прав громадян через місцеве самоврядування Це дозволило сформулювати конкретні пропозиції щодо підвищення ролі громадян у місцевому самоврядуванні за допомогою реалізації їх прав на участь у прийнятті рішень на місцевому рівні через пункти колективного доступу, що є необхідною умовою децентралізації державного управління.

Методичні розробки й практичні рекомендації використано в управлінні благоустрою й житлово-комунального господарства Донецької міської ради (довідка № 07/202 від 16.03.2006 р.) і відділі по роботі зі зверненнями громадян Будьонівської районної ради у м. Донецьку (довідка № 01-12-314 від 10.03.2006 р.). Довідки наведені в додатку А. 

Рекомендації й пропозиції, сформульовані автором, використовуються також у викладанні дисципліни «Виробничий менеджмент».

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею автора. Висновки та рекомендації, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, одержані автором особисто. У дисертаційному дослідженні не використовувались положення, що є результатами роботи співавторів.
Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення, висновки й пропозиції дисертаційної роботи доповідалися на наукових семінарах Донецького державного університету управління, на конференціях професорсько-викладацького складу за результатами науково-дослідної роботи в 2003-2006 рр., на IX Міжнародній конференції «Контроль і управління в складних системах» КУСС-2003 (м. Вінниця, 2003 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми управління розвитком об’єктів і процесів ринкової економіки» (м. Запоріжжя, 2006 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасних наук: теорія та практика» (м. Дніпропетровськ, 2006 р.) та Міжвузівській науково-практичній конференції «Сучасні тенденції менеджменту в Україні: правові та економічні аспекти» (м. Донецьк, 2006 р.).
Публікації. Основні положення і результати дослідження опубліковані в 12 наукових працях (6 – у фахових виданнях), з них 3 статті у наукових журналах, 6 – у збірниках наукових праць, 3 – у матеріалах конференцій, а також в 1 навчальному посібнику. Загальний обсяг публікацій 8,6 д. а., з яких особисто авторові належать 7,9 д. а.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі отримали подальший розвиток питання вдосконалення механізмів реалізації прав громадян через їх участь у прийнятті рішень на місцевому рівні за допомогою спеціальної інфраструктури – пунктів колективного доступу. Узагальнення теоретичного дослідження  й отриманих у ході аналізу результатів дозволило зробити наступні висновки:

1. У результаті аналізу наукової літератури по темі дослідження встановлено домінування Західної концепції інформаційного забезпечення взаємодії громадян і органів управління, що розроблялася в країнах з високим рівнем інформатизації (концепція централізованої інтеграції). Основа даної програми – Інтернет-технології. В роботі вперше були отримані багатофакторні моделі регресії впливу різних змінних на розвиток Інтернет-технологій для великих і малих міст Донецької області. Аналіз місцевих особливостей вказує на низький рівень соціальної й технологічної готовності до централізованого впровадження даної концепції. Виникає необхідність самобутньої української моделі, в основу якої, доцільно покласти принцип децентралізованої інтеграції. 

2. Уперше розроблені технологічні, соціальні та правові механізми, що зроблять ефективним реалізацію прав громадян через місцеве самоврядування в умовах сучасного стану інформаційної сфери. Соціальний механізм спрямовано на створення умов для рівного доступу всіх категорій громадян до важелів місцевого самоврядування та забезпечення належного рівня інформованості всіх категорій громадян про результативність роботи місцевих органів управління.
Правовий механізм спрямовано на усунення обмежень в інформуванні громадян про діяльність місцевих органів, а також підвищення контролю за виконанням посадовими особами обов'язків визнання, дотримання й захисту прав громадян. Економічний механізм спрямовано на зацікавленість комерційних структур у створенні та підтримці інформаційної інфраструктури реалізації прав громадян, що надає широкі можливості швидкого децентралізованого створення  пунктів колективного доступу громадян до органів місцевого самоврядування.
3. Розроблено інформаційну інфраструктуру реалізації громадянами своїх прав через органи місцевого самоврядування відповідно до українських реалій розвитку інформаційно-комунікаційної сфери, що містить: пункти колективного доступу до органів місцевого самоврядування, сервер аналітичної обробки інформації, експертну систему, геоінформаційну карту підтримки прийняття управлінських рішень. Розміщення карти для вільного доступу до неї громадян, дозволяє налагодити ефективний контроль за діяльністю органів місцевого самоврядування з боку громадян: які методи й прийоми були використані при вирішенні проблеми, які ресурси й експерти залучалися, які показники досягнуті.

4. Запропоновано методичні положення щодо врахування думки громадян органами місцевого самоврядування при прийнятті рішень відносно реалізації їх прав. Для забезпечення оперативності в прийнятті рішень, запропонований механізм швидкого одержання інформації, у тому виді, в якому це необхідно особі, яка приймає рішення, що включає: оперативний збір інформації про пріоритети громадян (буде здійснюватися шляхом «нав'язаного» анкетування через термінали публічного доступу), кількісна інтерпретація отриманих результатів, їхня експертна оцінка, економіко-математичне обґрунтування рішення на основі оперативних даних пріоритетів громадян, підготовка звітів. Дані, що надходять із терміналів, піддані формалізації, що дозволяє їх використовувати як базу для різних математичних розрахунків. Наприклад, дані про пріоритети громадян беруть участь в оптимізаційних розрахунках у вигляді вагових коефіцієнтів (при оптимізації розподілу коштів міського бюджету), а також після попередньої експертної обробки доступні особам, що приймають рішення у вигляді наочних таблиць, схем і діаграм. Результати розрахунків проходять інтерпретацію для нанесення їх на геоінформаційну карту. Отримана карта є наочним приладдям для особи, що приймає рішення.

5. Удосконалено механізми використання оперативного обміну інформацією громадян і органів місцевого самоврядування для забезпечення їх впливу на процес прийняття рішень, щодо реалізації своїх прав. Запропоновано руйнування складних соціальних конструкцій, що призводять до узурпації великої кількості громадян, за допомогою руйнування монополії на комунікації. Думка кожного громадянина повинна бути безпосередньо доведена до особи, що приймає рішення. Із забезпеченням двосторонньої взаємодії великої кількості громадян і особи, що приймає рішення, не зможуть впоратися навіть найсучасніші інформаційні системи. На сьогоднішній день не існує технологій обробки природних запитів, що унеможливлює пряму реалізацію громадянами свого права на участь в управлінні, тому пропонується здійснювати це за допомогою непрямої участі (вплив на прийняття рішень).

6. Визначено, що програми забезпечення взаємодії громадян і органів управління повинні включати: технологічну підтримку – створення сприятливого середовища для розвитку інформаційно-комунікаційних технологій; цілеспрямоване створення й популяризація пунктів колективного доступу громадян до органів управління правову підтримку – зміна в наявних, а також прийняття нових законодавчих актів, що знімають бар'єри взаємодії громадян з органами управління; соціальну підтримку – доступність органів управління для різних категорій населення. При нагромадженні великої кількості інформації про рішення типових проблем місцевого самоврядування виникне можливість внутрішньорегіональної взаємодії органів  місцевого самоврядування за принципом «обмін найкращою практикою». Узагальнена інформація про пріоритети громадян, що надходить із органів місцевого самоврядування повинна стати основою для прийняття рішень органами державного управління. Таким чином, відбудеться природна інтеграція децентралізованих локальних інформаційних систем у механізм державного управління через органи місцевого самоврядування. У перспективі доцільне створення експертних систем, які надалі повинні еволюціонувати в регіональні, а потім і міжрегіональні (рівень країни). 
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