РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ

ЕФЕКТИВНОСТІ ІНВЕСТУВАННЯ РЕГІОНАЛЬНОЇ  ЕКОНОМІКИ
1.1 Суть та функції інвестування регіональної економіки

Необхідною умовою розвитку економіки є висока інвестиційна активність. Вона досягається шляхом збільшення реалізованих інвестиційних ресурсів і найбільш ефективного їх використання в пріоритетних секторах матеріального виробництва і соціальної сфери. Саме інвестиції формують виробничий потенціал на новій науково-технічній базі і визначають конкурентні позиції країн на світових ринках [29].

Світовий досвід свідчить, що країни з перехідною економікою не взмозі розвивати господарство без залучення і ефективного використання інвестицій, адже акумулюючи підприємницький, державний та змішаний капітал, забезпечуючи доступ до сучасних технологій та менеджменту, інвестиції не тільки сприяють формуванню національних інвестиційних ринків, але й пожвавлюють ринки товарів і послуг. Крім того, інвестиції, як правило, сприяють заходам макроекономічної стабілізації та дозволяють вирішувати соціальні проблеми трансформаційного періоду. 

До початку 90-х років в Україні категорії “інвестиції” не знаходилось місця як у теорії, так і на практиці. Це поняття у вітчизняній економічній літературі замінялось поняттям “капітальні вкладення”. Інвестиції розглядались, як правило, в якості найважливішого економічного інструменту, який характеризував діяльність будівельного комплексу. В цьому випадку капітальні вкладення (іноді інвестиції) аналізувались у двох аспектах: як економічна категорія та як процес, пов’язаний з рухом грошових коштів (ресурсів).

Поступово, із формуванням в Україні основ ринкових відносин починають змінюватись наукові світогляди сутності інвестицій (капітальних вкладень), виникають та розвиваються чисто ринкові підходи до їх оцінки та прогнозування форм, методів та принципів здійснення інвестиційної діяльності. 

Термін “інвестиції” походить від англійського слова “invest” – поміщати, вкладати гроші, капітал [69]. В основі цього поняття лежать капіталовкладення, тобто вміщення, вкладення вільних коштів у підприємницьку або іншу діяльність з метою отримання певного економічного ефекту.

Слід відмітити, що в економічній літературі не існує єдиної думки щодо сутності категорії “інвестиції”. Наприклад, Б. Щукін розуміє інвестиції як процес реалізації інвестиційної діяльності до конкретного проекту  отримання прибутку [122 с. 6], а на думку Гейгер Лінвуд Т. інвестиції - це процес накопичення капіталу [27]. 
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Отже, в загальному, економічна суть поняття інвестиції полягає у збільшенні обсягів капіталу за рахунок його довгострокового вкладення в обєкти, що функціонують у конкретній економічній системі, за рахунок зростання пропозицій щодо використання виробничих ресурсів, які виникають внаслідок розширення потреб у виробничому споживанні.

Необхідність інвестицій виникає в тому випадку, коли потенціал певного об’єкта не задовольняє ресурсні вимоги і потребує зовнішнього залучення для його розвитку. Можливість здійснення інвестицій виникає в тому випадку, коли суб’єкт володіє певними ресурсами, які можуть позитивно вплинути на необхідні властивості об’єкта [53, с. 6].

В умовах вичерпування найбільш доступних джерел природних ресурсів і сповільнення темпів зростання продук​тивності пра​ці, різко зростає значення капіталу серед трьох класичних факторів виробництва. Тобто, по суті, має місце ототожнення понять "капітал" та "інвестиції".

Ми погоджуємось з думкою А.Б. Идрисова, С.В Картишева та А.В Постникова про те, що значення капіталу в суспільно-економічній системі важко переоцінити з погляду хоч би на те, що створення нового підприємства чи розширення вже існуючих потужностей вимагає передусім саме вкладення і розміщення капіталу. Таким чином, капіталом послуго​вуються в першу чергу для здійснення капіталовкладень, без яких саме існування процесу суспільного виробництва було б неможливим. Отже, можна стверджувати, що інвестиції за своїм економічним змістом є первісним, початковим поштовхом, етапом для створення або розширення виробництва, це процес взаємодії двох основних суб’єктів - підприємця та інвестора [53, с. 7]. З поняттям інвестиції тісно пов'язане і поняття фінансування, яке є по суті процесом залучення коштів, але здебільшого на безповоротній основі.

На нашу думку, неоднозначність трактувань сутності інвестицій обумовлена як складністю цієї категорії, так і наявністю кількох видів і форм капіталу та процесу інвестування. Тому слід відмітити, що інвестиції - це складне поняття, яке поєднує в собі різні економічні процеси, які впливають на виробництво, розподіл, обмін та споживання національного продукту та виконують певні функції. Незважаючи на те, що поняття “інвестиція” дуже широке і має багато різних підходів у його трактуванні, але сутність його залишається незмінною, а як явище воно має свої особливості.

Для з’ясування сутності інвестицій, на нашу думку, суттєвого значення має характеристика функцій, які вони виконують. Заслуговує уваги дослідження В.Г. Ревазова [101] в ході  якого він виявив такі функції інвестицій:

· формування факторів-ресурсів для виробничої стадії відтворення;

· реструктуризація основних інститутів сучасного відтворення;

· утворення нової комплексної структури капіталу у виробничій стадії;

· структурна перебудова економічних систем;

· ресурсне забезпечення переведення економічних систем на інноваційний шлях розвитку;

· функції, пов’язані з вирішенням проблем зайнятості, розвитком соціальної сфери й інших ефектів інвестування;

· регулювання пріоритетних напрямків розвитку економіки.

На нашу думку, головна функція інвестицій полягає у розширеному відтворення виробництва, адже саме інвестиції є рушієм економічного зростання. Можна стверджувати, що інвестиції є необхідною умовою поступового розвитку всього суспільства, і в першу чергу, через ті види діяльності, які в окремі періоди є досить привабливими.

Для з’ясування сутності інвестицій набуває їх класифікація за певними класифікаційними ознаками [14, с. 12]. 
У країнах з розвиненою ринковою економікою залежно від напрямів використання капіталу, інвестиції розрізняють у двох формах:

1. Реальні інвестиції (real investment), під якими розуміють вкладення коштів у реальні активи як матеріальні, так і нематеріальні. Вкалдення коштів у матеріальні активи, пов’язані з науково-технічним прогресом, характеризують як інноваційні інвестиції). Можна сказати, що реальні інвестиції – це вкладення капіталу (грошових коштів) у різні сфери та галузі економіки (суспільного виробництва) з метою оновлення існуючих і створення нових матеріальних благ, а в кінцевому результаті – одержання прибутку [18]. На думку А.А. Пересади [94, с. 11] реальні інвестиції – це вкладення коштів в виробничі фонди (основні і оборотні). Переважно це вкладення в матеріальні активи – будівлі, обладнання, споруди і інші товарно-матеріальні цінності, а також нематеріальні активи (патенти, ліцензії,ноу-хау, технічна, науково-практична, інструктивна, технологічна, проектно-кошторисна і інша документація). Такі реальні інвестиції ще називають виробничими, проте в практиці господарювання за ними закріпилась назва  «капітальні вкладення».

Основними різновидами реальних інвестицій є:

· вкладення в основні фонди з довгими термінами амортизації (fixes capital investment)

· інвестиції у товарно - матеріальні запаси (inventore investment);

· сумарне вкладання у виробничі фонди. Включаючи земельну ділянку (total plant investmemt);

2. Фінансові інвестиції (portofolio investment, finansial investment) – це вкладення коштів в різні фінансові інструменти: фондові (інвестиційні) цінні папери, спеціальні (цільові) банківські вклади, депозити, паї та ін. [95, с. 11].  

    Слід відмітити, що в неринкових економіках основна частка інвестицій відноситься до реальних [119, с. 1]. У розвинутому суспільстві широке розповсюдження та високий ступінь розвитку фінансових інститутів пояснює панівну частку фінансових інвестицій. 

За ознакою мети інвестування, фінансові інвестиції можна поділити на стратегічні та портфельні [23, с. 73]. Стратегічними є ті вкладення, які спрямовуються, наприклад, у купівлю контрольного пакету акцій з метою здійснення стратегічного управління чи поглинання компанії-емітента, У випадку, якщо інвестор має на меті лише приріст суми вкладеного капіталу або отримання поточного доходу, то він здійснює портфельні інвестиції [18, с. 17-19].

Ми поділяємо думку вчених економістів відносно того, що у вітчизняному законодавстві, зокрема, в Законі України “Про оподаткування прибутку підприємств» [4, с. 445-512] приведений не зовсім точний поділ фінансових інвестицій на прямі і портфельні, оскільки він здійснений за різними класифікаційними ознаками. 
 Розглянемо класифікацію інвестицій залежно від суб’єктів інвестування.

Закон “Про інвестиційну дяльність” [6] одним із різновидів інвестування називає іноземне інвестування, тобто капіталовкладення, здійснювані іноземними суб’єктами господарювання на території України, як зазначено в спеціальній літературі, ознакою, що надає інвестиції статусу іноземної, є її походження, тобто національність власника майна (цінностей)  [105].

Останнім часом виділяють ще дві форми здійснення інвестицій: інноваційні (у нововведення) та інтелектуальні (в об’єкти інтелектуальної власності)   [96, с.  11]. 

Нами узагальнені найбільш поширені класифікаційні ознаки інвестицій, які зустрічаються в економічній літературі. Ними є:

· об’єкти вкладання коштів (як вже вище наведено їх поділяють на реальні та фінансові).

· характер участі у справах підприємства, за яким розрізняють прямі і портфельні інвестиції. Згідно Закону України “Про оподаткування прибутку підприємств” [4] пряма інвестиція- це господарська операція, яка передбачає внесення коштів або майна у статутний капітал (фонд) юридичної особи вобмін на корпоративні права, емітовані такою юридичною особою. Портфельні інвестиції - це господарська операція, яка передбачає придбання цінних паперів, деривативів та інших фінансових активів за грошові кошти на фондовому ринку. Основною рисою портфельних інвестицій є те, що інвестор не має прва на участь в управлінні підприємства, а такі інвестиції передбачають лише одержання інвестором дивідендів на акції підприємства або інші цінні папери.

· період інвестування. За періодом інвестування інвестиції поділяють на короткострокові та довгострокові. Короткострокові інвестиції – цеінвестиції на період одного року. До них належать інвестиції у короткострокові депозитні вклади, державні та корпоративні облігації. Із строком погашення до1 року та інші фінансові активи. Довгострокові інвестиції – це інвестиції  на період більше одного року. Зокрема, це вкладення в основне виробництво. Інноваційну діяльність,  ціцнні папери строком погашення більше 1 року та інше [18, с. 17-19].

· форми власності інвесторів інвестиції. За формами власності інвестиції поділяють на приватні, державні, іноземні та спільні. Приватні інвестиції здійснюють фізичні особи, а також юридичні особи з приватним капіталом. Державні – держані та місцеві органи влади, державні підприємства з бюджетних фондів. Іноземні – фізичні та юридичні особи іноземних держав. Спільні – суб’єкт певної держави та іноземних держав.

· регіональною ознакою. За зазначеною ознакою інвестиції поділяють на внутрішні інвестиції, які здійснюють в об’єкти інвестування в межах держави, та зовнішні – поза її межами [18, с. 17-19].

Заслуговує на увагу класифікація інвестицій А.І. Барановського та М.М. Турянської [14, с. 12],  на думку яких інвестиції слід класифікувати за такими ознаками: 

· за походженням;

· за джерелами надходження;

· за формою власності ;

· за рівнем управління;

· за спрямованістю;

· за форммою капіталу;

· за факторами переміщення виробництва за кордон;

· за участю в управлінні;

· за терміном;

· за постійністю;

· за наявністю;

· за контрольною функцією;

· за хопленням (додаток А 1.1.1);

Узагальнюючи існуючі підходи класифікації інвестицій , робимо висновок, що вони  не охоплюють всього спектру інвестування. Тому нами доповнена класифікація інвестицій такими ознаками:

· за джерелами інвестування зовнішні і внутрішні;

· за видами вкладень - реальні і фінансові;

· за характером участі - інвесторів прямі і непрямі;

· за рівнем економіки – макроекономічні, гаплузеві і регіональні;

· за матеріальністю інвестицій - матеріальні і нематеріальні;

· за призначенням об’єктів інвестування – виробничі і невиробничі;

· за формою власності - державні колективна, комунальна, приватна, міжнародних організацій та юридичних осіб інших держав;

· за постійністю – постійні, епізодичні;

· за наявністю – фактичні, потенційно можливі;

· за контрольною функцією – контролюючі інеконтролюючі.

Нами упорядкована класифікація інвестицій за існуючими ознаками та доповнена ще окремими класифікаційними ознаками, які охоплюють специфіку інвестиційної регіональної економіки. Такими ознаками нами визначені:

· рівень економіки, за яким інвестиції можуть поділятись на макроекономічні, галузеві і регіональні;

· за формою власності: державна, колективна, комунальна, приватна, міжнародних організацій та юридичних осіб інших держав.
З врахуванням вищенаведеного нами розроблена узагальнююча класифікація інвестицій (рис.1.1.).









Рис. 1.1. Узагальнена класифікація інвестицій за чинними ознаками

Також слід відзначити, що інвестиції означають певну систему, яка означає взаємодію таких елементів:

· суб’єкт – інвестор, який зацікавлений у зміні об’єкту інвестицій;

· об’єкт інвестицій – об’єкт власності, який дає змогу вкладнику (інвестору) через участь в ньому, отримувати дохід;

· інвестиція – форма участі інвестора в об’єкті інвестицій, що одночасно робить його учасником даного об’єкту;

· інвестиційний дохід – результат зміни властивостей об’єкта інвестицій;

· інвестиційний процес – процес надходження об’єкта інвестицій, направлення потоку капіталу, зміна самого об’єкта інвестицій під дію інвестора, контроль над об’єктом інвестицій з метою отримання інвестиційного доходу;

· інвестиційне середовище – сукупних зовнішніх об’єктів, які визначають об’єктивні характеристики для сприяння інвестиційного процесу.

На нашу думку, потребує уточнення і термін інвестування та інвестиційної діяльності. Інвестування як самостійна наука сформувалась відносно недавно, хоча окремі розробки з теорії велись ще до другої світової війни, проте вважається, що початком цього процесу була перша половина 50-х років, коли М. Марковіц у своїх роботах заклав основи сучасної теорії інвестиційного портфеля [134]. Таким чином, по суті, була викладена методологія прийняття рішень в галузі інвестування, а також був запропонований відповідний науковий інструментарій. 

Подальший розвиток теорія отримала у долслідженнях, присвячених цінним паперам, створенню концепції ефективності ринку капіталу, моделям оцінки ризику та доходності та їх емпіричному підтвердженні, розробці нових фінансових інструментів тощо.

З фінансового боку інвестиційна діяльність – це комплекс заходів та дій фізичних, юридичних осіб, які вкладають свої кошти (у матеріальній, фінансовій або іншій майновій формі) з метою отримання прибутку. Іншими словами – інвестиційна діяльність – це придбання реальних або фінансових активів, тобто сьогоднішні витрати, з метою отримання майбутніх вигод; інвестиції – це обмін певної сьогоднішньої вартості на майбутню вартість [87 с. 5].

В економічному трактуванні інвестиційна діяльність – це витрати на створення, розширення, реконструкцію та технічне переозброєння основного капіталу, а також на пов’язані з цим зміни оборотного капіталу, оскільки зміни у товарно-матеріальних запасах здебільшого залежать від руху видатків на основний капітал [113 с. 6], та відповідно до Закону “Про інвестиційну діяльність” [6] до суб’єктів інвестиційної діяльності  відносяться інвестори та учасники.

Учасниками інвестиційної діяльності можуть бути громадяни та юридичні особи України, інших держав, які забезпечують реалізацію інвестицій як виконавці замовлень або на підставі доручення інвестора.

Зазначимо, що інвестори – це суб’єкти інвестиційної діяльності, які приймають рішення про вкладання власних, позичкових і залучених майнових та інтелектуальних цінностей в об’єкти інвестування. Інвестори можуть виступати в ролі вкладників, кредиторів, покупців, а також виконувати функції будь-якого учасника інвестиційної діяльності.

Залежно від функцій, які виконує суб’єкт господарювання в інвестиційному процесі, він може бути інвестором, учасником, або тим і іншим одночасно [95 с. 14].

Важливе значення в інвестиційній діяльності мають її об’єкти та суб’єкти, які діють в інвестиційній сфері, де здійснюється практична реалізація інвестицій. Суб’єкти інвестиційної діяльності можуть об’єднувати кошти для здійснення спільного інвестування. Усі інвестори мають рівні права на здійснення інвестиційної діяльності. Інвестор самостійно визначає обсяги, напрями, розміри та ефективність інвестицій [103].

Законодавство України передбачає, що інвестиційна діяльність здійснюється на основі [5 с. 249]:

· інвестування, яке здійснюється громадянами, недержавними підприємствами, господарськими асоціаціями, спілками і товариствами, а також громадськими та релігійними організаціями, іншими юридичними особами, заснованими на колективній формі власності;

· державне інвестування, яке здійснюється органами влади та управління України, Автономної Республіки Крим, місцевих Рад народних депутатів та громадянами за рахунок коштів бюджетів, позабюджетних фондів та позикових коштів;

· іноземного інвестування, яке здійснюється громадянами, юридичними особами і державами;

· спільного інвестування, яке здійснюється громадянами та юридичним особамиукраїни іноземних держав.

Це визначення в основному відповідає міжнародному підходу до уявлень про інвестиційну діяльність як процесу вкладання ресурсів (благ, майнових та інтелектуальних цінностей) з метою одержання прибутку в майбутньому . 

Роблячи висновок, можна сказати, що інвестиційне поле як сферу інвестиційної діяльності у рамках функціонування конкретної економічної системи можна умовно поділити на чотири сектори: капіталовкладення, що здійснюються вітчизняними суб"єктами підприємницької діяльності (внутрішні), іноземні інвестиції (зовнішні), інвестиції держави (державні) та спільні інвестиції внутрішніх і зовнішних інвесторів.

Отже, підсумовуючи вищенаведене. відмітимо, що в економічній літературі не існує єдиної думки щодо сутності категорії “інвестиції” і на нашу думку, така неоднозначність трактувань сутності інвестицій обумовлена як складністю цієї категорії, так і наявністю кількох видів і форм капіталу та процесу інвестування. Але, незважаючи на те, що поняття “інвестиція” дуже широке і має багато різних підходів у його трактуванні, але сутність його залишається незмінною, а як явище воно має свої особливості. А для з’ясування сутності інвестицій, на нашу думку, суттєвого значення має характеристика функцій, які вони виконують, їх класифікація за певними класифікаційними ознаками. Важливе значення в інвестиційній діяльності мають і її об’єкти та суб’єкти, які діють в інвестиційній сфері, де здійснюється практична реалізація інвестицій.

1. 2 Зміст та принципи розробки регіональної інвестиційної політики

  Згідно із сучасним науковим баченням [32, с. 97] економіка країни, як і економіка регіону, є еволюційною відкритою системою, яка відчуває на собі постійний вплив зовнішніх факторів і реагує на них. Системний же підхід до регіональної економіки означає, що на певній території суб’єкти різних сфер діяльності взаємопов’язані між собою та створюють територіальну соціально-економічну систему, яка в нормальному стані знаходиться в режимі динамічної рівноваги. 

Політика держави згідно з програмою розвитку інвестиційної діяльності на 2002-2010 роки [9] сконцентрована на: прискоренні темпів економічного зростання на власній відтворювальній (інвестиційній) базі та  на  достатній  ринковій основі; запровадженні відкритих консультацій органів виконавчої влади з представниками суб'єктів господарювання, поширенні інформації про реальну економічну ситуацію, внутрішні та зовнішні ринки, кон'юнктурні процеси, нормативну базу; значному зниженні рівня тінізації вітчизняної економіки; створенні рівних умов для діяльності суб'єктів господарювання незалежно від форми власності та походження капіталу; формуванні ефективного конкурентного середовища; створення додаткових економічних стимулів для  залучення інвестицій в пріоритетні галузі економіки та утворенні ефективної системи захисту    інтелектуальної власності. 

На нашу думку, державна інвестиційна політика є дуже важливою в  регіональному аспекті, адже для ефективного впливу регіонів на вирішення місцевих інвестиційних проблем потрібне повноцінне функціонування системи місцевого самоврядування і перш за все – достатнє економічне та фінансове забезпечення [32, с. 290-298].

Заслуговує на увагу думка Л. Мельника [88], згідно якої стратегічний курс держави повинен бути розрахований на тривалу перспективу і передбачати послідовне розв’язання таких великомасштабних питань:

· cтруктурна перебудова економіки регіонів із надмірною концентрацією підприємств важкої індустрії та складною екологічною обстановкою.;

· розвиток експорто- та імпортозамінних виробництв у регіонах, де для цього є сприятливі умови.;

· сприяння більш повній зайнятості населення в регіонах шляхом створення робочих місць у галузях, що розвиваються, у споживчій сфері  та організаціях ринкової інфраструктури;

· повніше використання рекреаційних ресурсів регіонів [88].

     На нашу думку, порядок, методи й терміни вирішення цих проблем, включаючи завдання залучення інвестицій, було б доцільно передбачити в концепції державної регіональної політики.

Процес стабілізації економіки регіону з погляду методології його дослідження органічно і об’єктивно по’язаний, з одного боку, із загальним результатом проведених в країні економічних реформ, а з іншого боку - з об’єктивною економічною реальністю регіону. Це означає, що процес стабілізації економіки регіону повинен бути адекватний, більшою або меншою мірою, основному процесу здійснюваних реформ. Реалізація цього процесу повинна враховувати  соціально-економічну специфіку  й особливості регіону [16].

 Формування національної економіки в умовах переходу до ринку, докорінна зміна економічних відносин, структуризація економіки, виходячи з нових умов кооперації та спеціалізації, зумовили низку принципово нових завдань, пов’язаних із реконструкцією народного господарства в цілому та регіонів зокрема [16].

  Слід зазначити, що відсутність в минулому власної регіональної політики призвела до виникнення значних диспропорцій у територіальній структурі національної економіки, неефективного використання переваг територіального поділу праці, природно-ресурсного та науково-виробничого потенціалу, надмірного забруднення навколишнього природного середовища у багатьох регіонах. 

     Зазначимо, що політика відбудови територій бере свій початок від соціалістичної системи, та зникає з розпадом системи разом із втратою територіальної одноманітності розвитку. В цих умовах кожен намагається знайти свій власний шлях із кризи.

На думку С. Злупка [50, с. 348] з проголошенням України незалежною державою стало можливим проявити справжню наукову творчість в регіоналізації України. Однією з суттєвих якісних змін, на думку вченого [50, с. 351], в українській регіоналістиці в період суверенізації економіки є цілісний підхід до регіональної системи. Також, на думку вченого, регіональна далекоглядність повинна базуватись на загальнонаціональному інтересі. На забезпечення цього інтересу сьогодні активно працюють українські регіоналісти. Це підтверджують дослідження багатьох економістів, зокрема: М. Долішнього, М. Чумаченка, працівників Інституту регіональних досліджень НАН України [40], С. Злупка [50].

На нашу думку, перехід до ринкових відносин у регіонах країни означає зміну парадигми соціально-економічного розвитку, адже ринкова економіка сприяє забезпеченню реальної економічної самостійності в рамках єдиного національного господарства. Цей процес об’єктивний і необхідний. Така логіка пояснюється не тільки тим, що економіка країни є багаторівнева система, але, насамперед, тим, що економічна самостійність регіону є необхідним чинником стабілізації і розвитку його економіки, а стабілізація і розвиток – дві взаємозалежні економічні категорії, що відображають процес якісних соціально-економічних перетворень в Україні. Стабілізація економіки сприяє реалізації позитивних тенденцій сучасного економічного розвитку – глобалізації господарських зв’язків, розвитку сфери послуг, збільшенню інтелектуальної складової  в будь-якому виробництві.

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 
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В цьому контексті у 1995 році на сесії обласної ради була прийнята Програма реформування економіки Львівщини [63], в якій викладено сукупність найбільш актуальних у середині 90‑х років наукових ідей, положень та практичних заходів щодо зміни внутрішніх пропорцій обласної економічної системи та її складових частин і досягнення на цій основі нового якісного стану економіки в цілому. 

Важливим етапом в економічному розвитку Львівської області є розробка концепції стратегії розвитку Львівщини до 2015 року [72]. Актуальність розробки зазначеної стратегії випливає з основних положень Послань Президента України до Верховної Ради України «Україна: поступ у ХХІ століття. Стратегія економічного та соціального розвитку на 2000-2004 роки», “Концептуальні засади стратегії економічного та соціального розвитку України на 2002-2011 роки "Європейський вибір”, “Про зовнішнє та внутрішнє становище  України у 2002 році”, “Програма діяльності Кабінету Міністрів України “Відкритість, дієвість, результативність” та інших важливих документів [72].

Головною метою концепції є забезпечення добробуту мешканців області. У ній [72] визначено чотири стратегічні цілі розвитку Львівської області: 

· 1-ша стратегічна ціль: Львівська область – регіон стабільного розвитку та становлення підприємництва [81].

· 2-га стратегічна ціль: Львівська область – вікно України до Європейського союзу [91].

· 3-тя стратегічна ціль: Львівська область – регіон з перспективним інноваційним потенціалом і технологічно розвинутими компаніями [81]. На нашу думку зазначені цілі не стосуються галузевих чи секторних пріоритетів, а сформульовані у відповідності до функціонального  підходу до регіонального розвитку. 

· 4-та стратегічна ціль: Львівщина – регіон екологічно чистого та привабливого середовища, культури, туризму та рекреації.

Взаємозв’язки між трьома описаними чинниками показані на рис. 1.2 [72]:  

Рис. 1. 2 Тріада чинників регіонального розвитку Львівської області до 2015р. [72]

На нану думку, зазначені цілі не стосуються галузевих чи секторних пріоритерів, а сформульовані у відповідності до функціонального підходу щодо регіонального розвитку.

На рис. 1.3 показано взаємозв’язки між метою та цілями розвитку Львівщини [72]. 

Рис. 1.3 Взаємозв’язки між головною метою та стратегічними цілями розвитку Львівщини [72]
Реалізація виконання зазначених стратегічних цілей покликана покращащити рівень життя населення області та вирішити такі соціальні проблеми:

1. зменшення безробіття й підвищення рівня зайнятості населення;
2. збільшення доходів населення і його купівельної спроможності, що, в свою чергу, приведе до підвищення споживання й стандартів проживання;
3. збільшення надходжень до місцевих бюджетів і спроможності фінансувати регіональні й локальні соціальні програми з місцевих бюджетів;
4.  покращення умов особистого розвитку, що стимулюватиме людей жити й працювати у регіоні, а не емігрувати за кордон;
5. зменшення соціальної напруги в суспільстві й збільшення довіри громади до регіональних і місцевих органів влади.
На нашу думку, найважливішим завданням сучасного періоду є забезпечення збалансованого соціально-економічного розвитку території. Тому основною метою, на реалізацію якої зорієнтована регіональна політика, враховуючи ситуацію в економічній і соціальній сферах, має бути:

· забезпечення структурної перебудови економіки регіону; 

· формування наукомістких галузей виробництва;

· організація виробництва конкурентоспроможної на світовому ринку, зокрема, наукомісткої продукції; 

· формування ефективної інфраструктури науково-технічної діяльності;

· зняття гострої проблеми безробіття у перспективних  галузях регіону [88]. 
У складі найважливіших для області основних цілей розвитку, які повинні вирішуватися комплексно, виділено такі цілі: 

· підвищення рівня конкурентоспроможності виробництва за рахунок використання сучасних технологій, поліпшення якості використання робочої сили, впорядкування зв’язку між продуктивністю праці та рівнем заробітної плати;

· стимулювання капіталовкладень в реконструкцію, оновлення і створення інфра​структури виробництва за рахунок податкових пільг, зміни норм амортизації, введення пільгових інноваційних кредитів, розширення системи гарантій;

· стимулювання потреб виробництва в інноваційній діяльності, державна підтримка фундаментальних досліджень та розробок ринкової орієнтації, сприяння розвитку малого бізнесу, трансферу технологій;

· регулювання ринку за допомогою здійснення державних поставок та замовлень, використання системи непрямих заходів захисту споживачів;

· сприяння розвитку експорту, використання експортного потенціалу як головного регулятора національного платіжного балансу з метою урівноваження експорту і імпорту. Забезпечення в стратегічному плані випереджаючого зростання експорту наукомісткої продукції;

· поглиблення інтеграції в загальноєвропейський науково-технологічний простір, розширення в національних інтересах співробітництва з зарубіжними країнами на двосторонній основі [72].  

Вирішення актуальних проблем соціально-економічного розвитку вимагає також визначення пріоритетних напрямів науково-технологічного та інноваційного розвитку. Так, на період до 2010 року програмою розвитку інвестиційної діяльності на 2002-2010 роки [9] в державі загалом та в області зокрема передбачено:

· створення та освоєння ресурсоощадних екологічно чистих технологій для потреб енергетики, приладо- та машинобудування, агропромислового комплексу;

· розробка і впровадження інформаційних технологій і систем інформатизації області;

· дослідження процесів формування регіональної політики, систем управління та екологічного регулювання розвитку регіону, прикордонного співробітництва, використання трудового, виробничого, науково-технічного потенціалу;

· розробка і впровадження нових ефективних технологій у сільсько​господарському виробництві і для переробки сільськогосподарської продукції; економічна реформа на селі;

· раціональне використання та охорона природних ресурсів Карпат і прилеглих територій та інші. 
Загальноекономічні процеси, які мали місце в державі протя​гом останніх років, суттєво вплинули на структуру економіки Львівської області,  роз​виток та  значення окремих галузей якої нині залежить від потреб ринку. Ці процеси відобразилися у посиленні диспропорції у галузевій структурі економіки Львівщини: зменшилась частка виробництва промислової та сільськогосподарської продукції при одночасному збільшенні частки надання послуг. 

На нашу думку, створення об'єктивних умов для забезпечення промислового розвитку області повинно грунтуватися на таких засадах регіональної промислової політики як:

1. підвищення ефективності роботи державних підприємств та підпри​ємств з державною часткою майна;

2. здійснення реструктуризації підприємств;

3. приватизація державних підприємств та збільшення її ефективності;

4. розвиток пріоритетних видів діяльності.

Ці заходи мають за мету збільшення вартості власного капіталу господарських товариств, одержання дивідендів від їх діяльності. В окремих випадках додатково можуть  передбачатися умови щодо обсягів виробництва, участі у міжгалузевій (галузевій) кооперації, тощо. 

Пріоритетними  напрямками  розвитку промисловості області визна​чено легку, переробну (харчову) та деревообробну промисловість, а також транспорт і зв'язок. Підставою для цього є швидка віддача підприємствами назва​них видів діяльності вкла​дених коштів, а також можливість забезпечення замкнутих виробничих циклів, географічне  розташування області та тради​ційні для неї промисли. В зазначених галузях промисловості здійснюватиметься першо​чергова підтримка вітчизняного товаровиробника на регіональному рівні [63].
Стратегія розвитку легкої промисловості спрямована на задоволення потреб внутрішнього ринку, передусім шляхом стабілізації та нарощування виробництва, зміцнення фінансового стану підприємств і включає:

· технічне переоснащення та впровадження сучасних технологій з метою освоєння виробництва нових видів продукції, вдосконалення асортименту та підвищення конкурентоспроможності і якості;

· розширення ринків збуту та нарощування експортного потенціалу, вжиття ефективних заходів для просування українських товарів на зовнішні ринки, в першу чергу до країн СНД;

· запровадження комплексу заходів щодо нарощення обсягів виробництва та реалізації продукції;

· розширення виробництва імпортозамінної продукції, що дасть змогу зменшити використання імпортної сировини і матеріалів в легкій промисловості.


Щодо стратегії промислової політики [63] у галузі машинобудування як основної ланки промисловості області, то вона передбачає комплекс заходів, спрямованих на підвищення якості та ефективності виробництва продукції за конкурентоспроможними цінами для задоволення потреб національного ринку та нарощення експортного потенціалу, зокрема: 

· переорієнтацію виробництв на переважаюче комплектування виробами українських підприємств;

· створення нових видів конкурентоспроможної продукції за рахунок розгортання виробництва агрегатів, вузлів та кооперування в цій галузі з іншими машинобудівними підприємствами України;

· впровадження нових технологічних процесів, що відповідають світовому рівню, а також нового обладнання i нових, прогресивних матеріалів;

· розвиток міжгалузевих виробництв, необхідних для ефективного функціонування багатьох промислових підприємств області (прес-форми, литво, штампи, інструментарій тощо);

· розміщення виробництва нових видів сільськогосподарської техніки, а також виготовлення запасних частин, обладнання i машин для фермерів на незавантажених виробничих потужностях підприємств галузі;

· реалізацію програм розвитку машинобудівного комплексу області, які включені в Державні Програми як з державним, так і з альтернативним фінан​су​ванням (розробка інвестиційних проектів, залучення технічної допомоги).

   Слід зазначити, що побудова нової економіки регіону повинна опиратися на значні фінансові ресурси, тому завданням для їх залучення має бути створення таких умов, які б переконували потенційних інвесторів у взаємній вигоді від вкладення ними коштів у підприємства Львівщини. 

Разом з тим вважаємо, що прийняті сьогодні як приорітети галузеві орієнтири регіонального розвитку належно не обгрунтовуються  як із позиції задоволення регіонального інтересу, так і з погляду стратегічного державного інтересу. 
На наш погляд пріоритетними галузями  економіки Львівської області, на які доцільно було б звернути більше уваги в стратегії повинні бути сільське господарство; харчова, легка, електротехнічна, будівельна, деревообробна, паперова, нафтопереробна, машинобудівна, хімічна та нафтохімічна галузі та транспортна інфраструктура. 

На думку С. Злупка [50, с. 379-380] економісти-регіоналісти, озброєні теоретичними та прикладними знаннями, знаючи особливості функціонування регіональних економічних систем в умовах територіального самоврядування, підприємницької свободи, інших прикмет ринкової економіки, покликані спричинитися до розвитку регіонів, підвищити їх внесок в національну економіку, бюджетні надходження, соціального захисту населення, зайнятості, адже закладені на регіональному рівні потенційні можливості, порівняльні переваги повинні бути ефективно використані.

На нашу думку інвестиційна політика регіонального розвитку, її зміст та принципи повинні спрямовуватися на:

· сприяння забезпечення збільшення обсягів інвестицій в основний капітал та обсягів прямих іноземних інвестицій;

· сприяти створенню системи інформування про ділові й інвестиційні можливості області;

· забезпечити створення “єдиного офісу” обслуговування інвесторів, який надаватиме допомогу потенційним інвесторам у процесі створення (чи придбання) підприємства;

· забезпечувати диверсифікацію джерел інвестиційних ресурсів у розвиток галузей господарського комплексу (державні капітальні інвестиції, приватні інвестиції, власні кошти підприємств, інноваційні кошти, інші джерела);

· забезпечити взаємоузгодження загальнообласних, галузевих та місцевих пріоритетів шляхом розробки та реалізації стратегій розвитку міст і районів області відповідно до пріоритетів Стратегії розвитку Львівщини;

· сприяти розвитку тих міст і районів області, що мають низьку спроможність до самостійного вирішення проблем місцевого розвитку (малі міста, гірські населені пункти, депресивні території);

· сприяти розробці механізму підтримки регіональних інвестиційних програм.
Важливим і актуальним залишається питання щодо необхідності підвищувати ефективність використання інуючих інвестиційних ресурсів. Напрямки його вирішення повинні бути переглянуті як в цілому по країні, так і в кожному регіоні. 

На нашу думку, необхідность підвищення ефективності використання інуючих інвестиційних ресурсів у різних регіонах повинно вирішуватись виходячи з особливостей регіону, а для вирішення цього питання слід розробити стратегічний план розвитку регіону, який би в раховувавінтереси всіх активних учасників життєдіяльності регіону та перспективи їх розвтку та регіональну інвестиційну програму, які б враховували інтереси не тільки органів управління, але і приватного сектору економіки шляхом створення сприятливих умов для розширення їх інвестиційної діяльності. Інвестиційна програма регіону повинна передбачати координацію взаємного впливу приватних та бюджетних інвестицій, об’єднаних для досягнення основних цілей розвитку регіону.

Отже, стратегічний курс регіону повинен бути розрахований на тривалу перспективу і передбачати послідовне розв’язання таких великомасштабних питань, як:

· cтруктурна перебудова економіки регіону; 

· розвиток експорто- та імпортозамінних виробництва у регіоні;

· сприяння більш повній зайнятості населення в регіоні;

· повніше використання рекреаційних ресурсів регіону.

А серед напрямів регіональної політики виділимо такі:

· перегляд пріоритетних напрямків і програм інвестиційної політики;

· фінансування окупних (прибуткових) інвестиційних проектів і цільових програм  через механізм бюджету розвитку;

· розвиток інноваційного підприємництва;

· розширення обсягів лізингових операцій.

 В цьому напрямку одним із визначальних заходів Львівської області є розробка довгострокової стратегії регіонального розвитку, що враховує наявні природні ресурси, інфраструктуру виробництва, ситуацію на ринку праці і товарів, екологічну ситуацію, та розробка концепції стратегії розвитку Львівщини до 2015 року.

1.3 Умови та чинники формування інвестиційного клімату регіону

Інвестиційна політика держави та регіону має великий вплив на інвестиційний клімат, адже перехід до стійкого економічного зростання є завданням номер один на найближчу перспективу розвитку нашої країни. Однак, економічне зростання неможливе без вирішення проблем збільшення інвестицій у виробництво – від створення сприятливого інвестиційного клімату  до перерозподілу фінансових ресурсів і вибору пріоритетних напрямів інвестицій. 

Враховуючи стан економічного потенціалу і обмежені внутрішні інвестиційні можливості впродовж всього періоду трансформації економіки, українська держава намагається створити сприятливі ринкові умови для розвитку інвестиційної сфери, зокрема, здійснено перехід до управління інвестиціями на основі ринкових відносин; формується багатосекторна система капітального будівництва; ліквідовані будівельні міністерства; розкруплені та приватизуються будівельні організації. У макроекономічній політиці наголос робиться на створення умов зростання інвестицій – послаблення інфляції, забезпечення оптимальних процентних ставок за кредитами, скорочення заборгованості та зростання споживчого попиту населення [95,  с. 33].

Відзначимо, що розгортання інвестиційних процесів в світі має ряд позитивних та негативних моментів. Позитивні моменти, здебільшого, зводяться до того, що інвестиції є основою економічної діяльності, джерелом зростання та добробуту. На противагу цьому існують негативні аспекти проведення інвестиційної діяльності та вкладення іноземних капіталів, зокрема:

1) неоднорідність інвестиційних умов і, відповідно, інвестиційного клімату у різних країнах світу. В цьому зв‘язку можна виділити країни зі стабільним інвестиційним кліматом - переважно це економічно розвинені країни та їх найближчі партнери, як от: Швейцарія, Японія, США, Німеччина, Нідерланди, Мексика, Єгипет; а також країни з нестабільним інвестиційним кліматом - пострадянські країни, в тому числі Україна, та найменш розвинені країни третього світу.

 Стабільність інвестиційних умов та клімату є одним з головних чинників у реалізації механізму розширеного відтворення. Формування відповідного інвестиційного клімату залежить від економічного досвіду та інституційної діяльності зацікавлених верств суспільства та держави. Україна поки що не має надійних економіко-правових механізмів, які призначені для забезпечення створення саме стабільного (сприятливого) інвестиційного клімату, а також інституційного захисту економіки країни від загрози інвестиційного вторгнення деструктивних світових організацій 

Так А.А. Пересада визначає інвестиційний клімат держави як сукупність політичних, правових, економічних та соціальних умов, що забезпечують та сприяють інвестиційній діяльності вітчизняних та закордонних інвесторів, адже сприятливий інвестиційний клімат має забезпечити захист інвестора від інвестиційних ризиків (непередбачених фінансових втрат капіталу та доходів) [95, с. 33]. 

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 
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 Досягти цього на регіональному рівні можна лише в рамках інтегрованої економічної системи. Іншими словами, економіка повинна бути “настроєна” на інвестиції й економічне зростання.

Як синоніми терміну "інвестиційний клімат" вживаються словосполучення "діловий клімат", "підприємницький клімат", "ділове середовище". але вживання зазначених словосполучень у ролі синонімів є некоректним, бо підприємницька (бізнесова) діяльність ширша за інвестиційну [104]. 
Ми погоджуємось з думкою С. Москвіна [104] про те, що для оцінки інвестиційного клімату потрібно провести аналіз багатьох складових елементів і  виділяємо п'ять найбільш важливих, на нашу думку складових, таких як: політична ситуація в країні та відповідному регіоні, правове середовище країни, макроекономічні фактори, податкове оточення, регуляторний вплив:

1. Політична ситуація в країні, від якої залежить і політична ситуація регіону характеризується такими показниками, як стабільність політичної системи, наявність або відсутність конфліктів між політичними опонентами, частота зміни урядів , кількість політичних скандалів, ступінь довіри до влади тощо.

2. Правове середовище повинно характеризуватися наявністю стабільного законодавства, конституційних законів, кодексів, законів, що захищають права власності та права інвесторів, їх несуперечливістю, простотою та чіткістю, що передбачає наявність прямої дії і механізмів виконання, а також ефективністю судової системи.
3. Під економічними факторами слід вважати аналіз динаміки грошово-кредитної сфери, банківської системи та інших складових інфраструктури економіки регіону, експортно–імпортних операцій, рівня інфляції, стабільності національної валюти , стан внутрішнього ринку та його довгостроковий потенціал, рівнь ресурсної забезпеченості та інвестування, показники фінансової стабільності, наявність вільних трудових ресурсів, рівнь їхньої професійної кваліфікації та вартості та іншим.

4. Податкове оточення включає характеристику розподілу податкового тиску, рівнь податкового навантаження, наявність податкових стимулів до інвестування.

5. Регуляторний вплив характеризується прозорістю та послідовністю державної політики, а також здатністю досягати поставлених стратегічних цілей і дотримуватися  своїх поточних зобов'язань. Рівнь впливу на інвесторів з боку органів державної влади різного рівня у вигляді вимог стосовно реєстрації, ліцензування та сертифікації підприємницької діяльності тощо теж відноситься до регуляторного впливу.
Інвестиційний клімат, на нашу думку, потрібно оцінювати і на основі визначення загального підприємницького ризику, адже сукупність інвестиційних ризиків всебічно характеризує інвестиційний клімат від найнесприятливішого до найсприятливішого. Такої ж думки дотримується Н.Гасаненко [26, с. 5], котрий вважає, що складовими підприємницького ризику є:

· соціально-політичний ризик;
· внутрішньо-економічний ризик;
· зовнішньо - економічний ризик.
Практичне значення визначення параметрів сприятливого  інвестиційного клімату полягає в тому, що вони дозволяють створити інвесторам правильне уявлення про систему орієнтирів і цінностей, які характерні для даного регіону, і на цих підставах вибрати свою оптимальну лінію інвестиційної поведінки.  А це, в свою чергу, закладає правильні соціально-психо​логічні та економічні засади розробки ефективної регіональної чи галузевої інвестиційної політики [26, с. 5].

Водночас інвестиційний клімат це об’єктивне явище для кож​ного конкретного моменту часу, воно відображає реально наявну сукупність умов для вкладення капіталу. В той же час, значною мірою інвестиційний клімат формується під впливом державних управлінських структур. Державна інвестиційна політика [44, с. 10] може як спрямовуватись на створення певного спри​ятливого інвестиційного середовища в країні, так і будуватися без врахування впливу можливих негативних наслідків на розвиток підприємництва. Може статися так, що навіть повна бездіяльність влади - це вже фактор, що формує інвестиційний клімат. Звідси, як вважає С. Евстратев випливає важливий висновок: кожна країна чи регіон має певну власну систему і механізм залучення капіталу, які визначаються насамперед сукупністю правових актів та установ, що регулюють інвестиційну діяльність на даній території тобто, правовий та інституціональний елементи є визначальними характеристиками інвестиційного клімату на макрорівні [44, с. 10].
Виходячи з  інтересів інвестора, світова практика: виробила певну систему  заходів, спрямовану на заохочення  залучення іноземних інвестицій. До них можна віднести:

1. фінансові стимули:  дотації, кредити, процентні субсидії; прямі субсидії; зниження цін на землю і використання робочої сили, що зайнята на су​спіль​них роботах, при будівництві нових підприємств; податкові пільги.

2. нефінансова допомога: ділове консультування, підготовка менеджерів,  аналіз ринкової кон"юнктури; спрощені процедури реєстрації і ліцензування; цільове професійне навчання; передача новим підприємствам держ​замовлень.

3. покращення ділового клімату: оздоровлення довкілля і розвиток інфраструктури; відкриття земельних банків і будівництво біржових споруд; організація підприємницьких рад і корпорацій для сприяння економічному роз​витку [98, с. 7].
На нашу думку, у процесі розробки державної та регіональної інвестиційної політики слід врахо​вувати, що при застосуванні фінансових стимулів можливе виникнення зворотного негативного ефекту: субсидії та податкові пільги для однієї фірми означатимуть зростання податкового пресу для інших, адже надану певному підприємству значну фінансову підтримку необхідно компенсувати за рахунок зменшення дотацій чи збільшення податків для інших фірм або населення. Тобто, створення цивілізованої інфраструктури інвестиційного ринку не повинно  погіршувати розвиток і формування соціальної інфраструктури.   
Отже, крім механізму стимулювання, невід’ємним елементом формування цивілізованого ринку інвестицій, в тому числі й регіонального, є створення інвестиційної інфраструктури. Про це засвідчує той факт, що в Україні поступово набувають розвитку такі елементи інвестиційної інфраструктури як інвестиційні компанії, аудиторські фірми, страхові компанії,   фондові біржі, комерційні банки, бізнес-центри. Таким чином, інституційне формування ринкової інвестиційної інфраструктури є необхідною умовою активізації інвестиційної діяльності в Україні [129].

Проте всі вищенаведені  кон’юнктурні умови інвестиційної діяльності вимагають насамперед домінування приватної власності. Це питання є особливо актуальним при переході від командно-адміністративної економіки до ринкової. На початкових етапах перехідних процесів у Східній Європі західними експертами [130] передусім акцентувалась увага на необхідності якнайшвидшого запровадження приватної власності для нормалізації інвестиційних процесів. Але і зараз, маючи на увазі економіку України, закордонні спеціалісти продовжують наголошувати, що без домінування приватної власності інвестиції не будуть надходити [129].
Важлива роль у цьому процесі приватизації відводиться фінансовим посередникам як головним інституційним носіям про​ведення приватизаційних процесів і створення нового, сприятливого інвестиційного середовища. 

На нашу думку, у низці країн, що розвиваються (в тому числі і в Україні), особливого значення набуває діяльність інвестиційних фондів, які, крім того, що являють собою одну з найпомітніших інституцій інвестиційної діяльності, стають, як свідчить досвід Чехії, Словаччини та інших країн, ще й головними дійовими особами "народної приватизації" [46, с. 25].

До інших важливих інститутів розвитку інвестиційної інфраструктури належать пенсійні фонди та ощадні банки, які акумулюють кошти населення, формуючи заощаджений капітал як важливий засіб для кредитування.

Як вважає В.И Разгон [100] у загальному вигляді рівень інвестицій як ресурсів, спрямованих безпосередньо на відшкодування й збільшення  функціонуючого основного капіталу, залежить від ряду чинників, кожний з яких впливає на їх розмір. Тобто розмір інвестицій є функцією ряду економічних показників, які стають у такому випадку чинниками, що впливають на нього. До таких чинників автор відносить такі: рівень і структуру сукупного попиту, що, у свою чергу, є функцією багатьох змінних; норму процента; граничну ефективність капіталу; стан і механізм регулювання грошово - кредитної системи; рівень розвиненості фондоутворюючих галузей; потенційну динаміку структурної перебудови економіки [100].

А.А. Пересада до чинників, що забезпечують подолання або зниження ризиків для інвесторів відносить:

· рівень розвитку продуктивних сил та стан ринку інвестицій;

· правове поле держави (законодавча база);

· політична воля всіх гілок влади;

· стан фінансово-кредитної системи;

· статус іноземного інвестора;

· інвестиційна активність населення [95, с. 33].

На його думку [95, с. 34] усі чинники створення інвестиційного клімату можна  згрупувани за такими показниками (додаток А 1.3.1): 

· за рівнем розвитку продуктивних сил та станом інвестиційного ринку;

· за політичною волею влади та правового поля держави;

· за станом фінансово-кредитної системи та діяльності фінансових посередників;

· за статусом іноземного інвестора;

· за інвестиційною активністю населення. 

Вивчення вітчизняного й  закордонного досвіду оцінки інвестиційного клімату показує, що часто при оцінюванні не враховується ряд важливих методологічних положень, розроблених сучасною економічною наукою. Ми погоджуємося з думкою М. П. Денисенка  [32, с. 23-24], що для усунення цього недоліку варто використовувати такі методологічні положення:

1. для різних інвестицій необхідний різний інвестиційний клімат;

2. інвестиційний клімат повинен відповідати балансові інтересів всіх учасників інвестиційної діяльності;

3. клімат має бути стабільним і досить гнучким, враховуючи зміни в співвідношенні факторів ресурсів в економіці країни чи регіону;

4. важливе його покликання – забезпечувати зв’язок інвестицій з інноваційними факторами розвитку;

5. інвестиції повинні бути чітко пов’язаними з розвитком людського фактора, підвищенням кваліфікації працівників у всіх сферах діяльності;

6. інвестиційний клімат не повинен порушувати комплексні властивості економічної стійкості й економічної безпеки господарських систем, а також екологічних умов регіонів [32, с. 23-24].
На нашу думку можна погодитись з висновками С. Кулицького та Н. Омельянчика [78] про те, що "десятиріччя адаптації українського суспільства до умов функціонування вітчизняної економіки на ринкових засадах сприяло наростанню інвестиційної активності національного капіталу", з огляду на що "можна говорити про поліпшення інвестиційного клімату для вітчизняних інвесторів загалом починаючи з 1999 року.

У зв’язку з потребою покращення інвестиційного клімату Програмою розвитку інвестиційної діяльності на 2002-2010 роки [9] передбачено як мету, створення   привабливого інвестиційного клімату та розвиток інфраструктури інвестиційної  діяльності для забезпечення сталого економічного зростання та підвищення життєвого рівня населення.

У 2004 року Український незалежний центр політичних досліджень разом із Інститутом конкурентного суспільства за сприяння Центру міжнародного приватного підприємництва (СІРЕ) здійснив у рамках проекту "Інформація для реформ " фокус –групове дослідження на тему "Інвестиційний клімат в Україні: проблеми та перспективи розвитку ". І хоча це дослідження [56] базувалося на аналізі припливу в Україну прямих іноземних інвестицій протягом 1994–2004 років, його узагальнені висновки зводяться до того, що: 

• протягом 1994–2004 років в Україні спостерігалося перманентне погіршення інвестиційного клімату як комплексу умов для підприємницької діяльності за одночасного зростання потреби в залученні капіталів для компенсації дефіциту національного капіталу;

• було відсутнє належне ринкове середовище, яке заохочувало б добросовісну підприємницьку діяльність та унеможливлювало б застосування спекулятивних схем;

• недостатній інституціональний розвиток держави не дозволяв чітко стежити за дотриманням чинного законодавства.

       За результатами проведеного Інститутом реформ опитування [117], понад 40% респондентів очікують у найближчому майбутньому певного поліпшення інвестиційного клімату в Україні, однак решта налаштована більш песимістично.

На нашу думку, перспективи на покращення інвестиційного клімату в Україні залежать не тільки від дій влади, але й від наполегливості потенційних інвесторів у справлянні впливу на владу. 
Таким чином, зараз перед Україною та її регіонами стоїть двоєдине завдання — визначення пріоритетів розвитку та побудова ефективної інвестиційної моделі, здатної забезпечити фінансування модернізації й нарощування виробничих потужностей. 

Для цього, на нашу думку, необхідно: 

· розробити комплекс заходів щодо надання приватним підприємцям можливості діяти вільно й отримувати прибуток в умовах чесної конкуренції;

· узгодити існуючі, розробити й ухвалити нові закони, що встановлюють єдині правила для компаній усіх форм власності; 

· знизити політичний ризик. адже політична стабільність і незалежність економічних пріоритетів від змін в органах влади була й залишається одним із найважливіших позитивних чинників при прийнятті інвестиційного рішення; 

· сформувати інвестиційні стимули, при яких можна було б уникнути вибіркового стимулювання, яке може призвести до спотворень і неефективного розподілу ресурсів. Основні заходи в цьому напрямку: встановлення ставки оподаткування на рівні, аналогічному рівню сусідніх країн або країн-конкурентів; скасування спеціальних інвестиційних пільг та привілеїв, спрямованих на вибіркову підтримку окремих галузей, компаній або регіонів.

На нашу думку, істотно збільшити надходження інвестицій можна лише за умови розвитку всього комплексу чинників, що формують інвестиційний клімат.
Згідно з Програмою покращенні інвестиційного клімату регіону [9] ефективна інвестиційна політика Львівської області передбачає використання державних інвестицій як засобу створення первинних умов для залучення приватних та іноземних інвестицій у розвиток пріоритетних галузей економіки. Особлива увага надається інвестиційним проектам зі змішаними інвестиціями – з використанням державної частки інвестицій як гарантій цільового спрямування інвестиційних ресурсів. 
Вважаємо, що для залучення капіталу незалежних інвесторів на регіональному рівні потрібно створити систему диференційованих податкових пільг, які б компенсували несприятливий інвестиційний клімат. До такої системи повинні входити субсидії за рахунок державного бюджету, місцевих бюджетів на інвестування проектів у пріоритетні галузі економіки, звільнення від податків коштів підприємств, які направляються на розвиток своїх виробництв. 

Для сталого розвитку територій доцільно залучення нових джерел інвестування, насамперед довгострокових банківських кредитів, страхових, інвестиційних та інших комерційних фондів. При цьому слід передбачити гнучкий порядок встановлення резервних вимог Національного банку України щодо коштів, які спрямовуються комерційними банками  на довгострокове кредитування. Крім того, як справедливо вважає М.П. Денисенко [32, с. 106], доцільно активізувати традиційні джерела інвестування (бюджетні кошти, державні цільові кредити, власні кошти підприємств різних форм господарювання, ресурси позабюджетних фінансових установ).

Зараз в Україні залученням інвестицій багато хто займається, як на державному, так і на регіональному рівнях, але відсутність у більшості учасників досвіду із залучення й управління інвестиціями, їхні неузгоджені дії та відсутність заставних механізмів призводить до неефективної роботи в цьому напрямку. На нашу думку, сьогодні процес залучення інвестицій в економіку України має координуватися як на державному, так і на муніципальному рівнях. Основну увагу слід приділити підготовці фахівців та розробці інвестиційних проектів за єдиними вимогами.

Очевидно, що ці заходи не вирішать усіх проблем із залучення інвестицій в економіку регіону, але їх можна розглядати як основні напрямки у сфері вдосконалення регіонального інвестиційного процесу.

Створення ж сприятливого інвестиційного клімату та його стабілізація займе ще тривалий період часу. Цьому сприятиме розвиток міжнародної інвестиційної співпраці, що збільшить надходження інвестицій із-за кордону та їх ефективне використання.

Отже, інвестиційний клімат - поняття досить широке і охоплює все те, на що зважає інвестор, коли оцінює  на скільки сприятливі чи несприятливі умови для вкладення капіталу у певний регіон, включаючи ідеологію і політику, економіку і культуру. І тому, інвестиційний клімат як особлива підсистема в інституційній системі економіки, покликана створити передумови для найкращого використання суспільно-економічних відносин у розвитку і науково-технологічному відновленні продуктивних сил суспільства через активну інвестиційну діяльність.

Оскільки поняття інвестиційного клімату відрізняється складністю й комплексністю, тому його слід розглядати на макро- і мікроекономічному рівнях і оцінювати на основі визначення загального підприємницького ризику, адже сукупність інвестиційних ризиків всебічно характеризує інвестиційний клімат від найнесприятливішого до найсприятливішого.

Водночас інвестиційний клімат - це об’єктивне явище для кож​ного кон​кретного моменту часу, воно відображає реально наявну сукупність умов для вкладення капіталу, тому виходячи з  інтересів інвестора, світова практика: виробила певну систему заходів, спрямовану на заохочення залучення іноземних інвестицій.

На нашу думку, як вже зазначалось раніше, для залучення капіталу незалежних інвесторів на регіональному рівні потрібно створити систему диференційованих податкових пільг, які б компенсували несприятливий інвестиційний клімат та пошук нових джерел інвестування.

Висновки до розділу 1

1. Неоднозначність трактувань сутності інвестицій обумовлена як складністю цієї категорії, так і наявністю кількох видів і форм капіталу та процесу інвестування. Тому слід відмітити, що інвестиції - це складне поняття, яке поєднує в собі різні економічні процеси, які впливають на виробництво, розподіл, обмін та споживання національного продукту та виконують певні функції. 

2. Інвестиційне поле як сферу інвестиційної діяльності у рамках функціонування конкретної економічної системи можна умовно поділити на чотири сектори: капіталовкладення, що здійснюються вітчизняними суб’єктами підприємницької діяльності (внутрішні), іноземні інвестиції (зовнішні), інвестиції держави (державні) та спільні інвестиції внутрішніх і зовнішних інвесторів.

3. В економічній літературі не існує єдиної думки щодо сутності категорії “інвестиції” і, така неоднозначність трактувань сутності інвестицій обумовлена як складністю цієї категорії, так і наявністю кількох видів і форм капіталу та процесу інвестування. 

4. Для з’ясування сутності інвестицій, суттєве значення має характеристика функцій, які вони виконують, їх класифікація за певними класифікаційними ознаками. Важливе значення в інвестиційній діяльності мають і її об’єкти та суб’єкти, які діють в інвестиційній сфері, де здійснюється практична реалізація інвестицій.

5. Державна інвестиційна політика є дуже важливою в  регіональному аспекті, адже для ефективного впливу регіонів на вирішення місцевих інвестиційних проблем потрібне повноцінне функціонування системи місцевого самоврядування і перш за все – достатнє економічне та фінансове забезпечення

6. Обгрунтованість вибору того чи іншого галузевого орієнтиру регіонального розвитку визначається вимогами регіональної економічної політики, тим, якою мірою реалізація даного пріоритету вирішує задачі позитивної динаміки економіки і її територіальних структурних складових.

7. Важливим етапом в економічному розвитку Львівської області є розробка концепції стратегії розвитку Львівщини до 2015 року. У ній визначено чотири стратегічні цілі розвитку Львівської області: 

· 1-ша стратегічна ціль: Львівська область – регіон стабільного розвитку та становлення підприємництва.

· 2-га стратегічна ціль: Львівська область – вікно України до Європейського союзу.

3-тя стратегічна ціль: Львівська область – регіон з перспективним інноваційним потенціалом і технологічно розвинутими компаніями.

7. Побудова нової економіки регіону повинна опиратися на значні фінансові ресурси, тому завданням для їх залучення має бути створення таких умов, які б переконували потенційних інвесторів у взаємній вигоді від вкладення ними коштів у підприємства Львівщини.

8. Важливим і актуальним залишається питання щодо необхідності підвищувати ефективність використання існуючих інвестиційних ресурсів. Напрямки його вирішення повинні бути переглянуті як в цілому по країні, так і в кожному регіоні

9. Інвестиційний клімат - поняття досить широке і охоп​лює все те,  на  що зважає  інвестор, коли  оцінює  на скільки  сприятливі чи  несприятливі умови для вкладення капіталу у певний регіон, включаючи ідеологію і по​літику, економіку і культуру. І тому, інвестиційний клімат як особлива підсистема в інституційній системі економіки, покликана створити передумови для найкращого використання суспільно-економічних відносин у розвитку і науково-технологічному відновленні продуктивних сил суспільства через активну інвестиційну діяльність.

10. Оскільки поняття інвестиційного клімату відрізняється складністю й комплексністю, тому його слід розглядати на макро- і мікроекономічному рівнях і оцінювати на основі визначення загального підприємницького ризику, адже сукупність інвестиційних ризиків всебічно характеризує інвестиційний клімат від найнесприятливішого до найсприятливішого.

Класифікація інвестицій за ознаками
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Міжнародних організацій та юридичних осіб інших держав





ГЛОБАЛІЗАЦІЯ


Домінування транснаціональних корпорацій


Збільшення обсягів безготівкових розрахунків 


Зменшення втручання держави в ринкову економіку


Залежність від впровадження інноваційних технологій





КОНКУРЕНЦІЯ


Загострення та набуття загальносвітового масштабу


Охоплення територіально-господарських систем різного рівня 


Поляризація економічної та соціальної сфер


Поглиблення економічної та технологічної сегментації





ІННОВАЦІї


Породжують циклічність інноваційної діяльності


Забезпечують лідерство у конкурентній боротьбі 


Посилюють глобалізацію світової економіки





Місія, головна мета Стратегії розвитку Львівщини: підвищення добробуту і якості життя теперешнього і майбутнього покоління мешканців Львівщини, шляхом:


створення умов для гармонійного розвитку людини, реалізації професійних, освітніх та культурних  потреб мешканців Львівщини;


 створення ефективної системи охорони здоров’я, системи надання соціальних послуг високого рівня; розвинутої житлової та муніципальної інфраструктури;


Збереження екологічно-чистого середовища. 








Стратегічна ціль1: Львівська область–регіон сталого екон. і підприємницького  розвткурозвитку





Сприятливі умови для розвитку українських і транснаціональних компаній.


Сприятливі умови для створення підприємств і залучення інвестицій


Розвиток ринкової інфраструктури.


Розвиток людського і соціального капіталу





Стратегічна ціль 2: Львівська область – регіон високоосвідчених людей, інноваційного потенціалу і технологічно розвинутих компаній  





 Вдосконалення системи освіти


Зростання наукового потенціалу.


Посилення зв”язків  науково-дослідної і виробничої сфери


Зростання  інноваційного потенціалу





Стратегічна ціль 3: Львівщина – регіон екологічно-чистого та привабливого середовища, культури, туризму та рекреації





Покращення якості навколишнього  середовища, підвищення його привабливості


Зростання культурного потенціалу, плекання мультиетнічних традицій


Розвиток туризму шляхом збереження і відновлення історичної спадщини 


Розвиток рекреаційного потенціалу





Стратегічна ціль 4. Львівська область  – 


ворота України до Європейського Союзу





Створення умов для розширення і  розвитку міжнародних контактів 


Розвиток прикордонної співпраці 


Львівщина –лідер в міжнародних проектах








