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Проблема зміцнення здоров’я і подовження тривалості життя завжди виступала як нагальна, що привертала увагу фахівців, громадськості, держави. Адже зрозуміло, що тільки фізично здорова нація може створювати певні здобутки й сподіватися на гідне існування своїх нащадків, тільки фізично здорові представники суспільства здатні гідно реалізовувати виконання певних соціальних функцій в суспільстві: громадянина, сім’янина, працівника.

На сучасному етапі розвитку нашого суспільства посилюється актуальність підготовки фахівців, здатних адаптуватися до нових умов праці, бути конкурентоздатними, мати психофізіологічну готовність до виконання професійної діяльності: достатню професійну працездатність, наявність необхідних резервних фізичних і функціональних можливостей організму для своєчасної адаптації до умов виробничого і зовнішнього середовища, що швидко змінюються, об’єму та інтенсивності трудової діяльності в умовах технологізації виробництва і взагалі всіх сфер життєдіяльності, здатності до відновлення фізичних, психічних сил, психофізичного стану.

Специфічність інженерно-педагогічної діяльності полягає в тому, що вона передбачає поєднання функцій інженерно-технічних і педагогічних працівників, розумового і фізичного. Виконання педагогічної, навчально-виробничої та організаційно-методичної діяльності з професійної підготовки учнів у галузі професійно-технічної освіти, а також кваліфікованих робітників на виробництві, вимагає від інженера-педагога ціннісного ставлення до власного здоров’я, здорового способу життя, фізичної активності впродовж усієї життєдіяльності. Сучасному суспільству потрібні фізично здорові  інженери-педагоги, здатні організувати й регулювати власну здоров’язберігаючу діяльність, позитивно впливати на фізичний розвиток інших.

Потреба дослідження фізичного самовиховання особистості студентів вищого інженерно-педагогічного навчального закладу зумовлена радикальними змінами в житті України та інших країн, підвищенням соціокультурної вимогливості до студентської молоді, до її морального та фізичного стану. Без серйозних змін у підготовці майбутніх фахівців до самостійного життя, без повороту всіх культурно-виховних заходів до назрілих проблем у системі освіти, виховання, культури, не можна набрати високих темпів гармонійний розвиток підростаючих поколінь [58]. Фізичне самовиховання є не лише могутнім засобом збереження і зміцнення здоров’я людини. Систематичне заняття фізичною культурою і спортом, дотримання життєвого режиму сприяють виробленню високої працездатності, зібраності, життєрадісності і самодисципліни. Виховуючи себе фізично, молоді люди роблять тим самим гідний внесок до розв’язання завдання великої соціальної важливості. «Збереження здоров’я, дотримання здорового способу життя вважається найбільш вагомою нормою загальної культури людини цивілізованого суспільства» [55, с. 3].

Провідним завданням підготовки висококваліфікованого фахівця інженерно-педагогічної діяльності є виховання його особистості, що забезпечується як у процесі спеціально організованої цілеспрямованої взаємодії викладачів і студентів у навчально-виховній і позанавчальній діяльності, так і в результаті самовиховання особистості. У зв’язку з цим, проблемою сьогодення в Україні стає оновлення змісту виховання студентів вищого навчального закладу відповідно до вимог таких документів, як «Освіта України: ХХІ століття», «Концепція виховання», Закони України «Про освіту», «Про фізичну культуру і спорт», Цільова комплексна програма «Фізичне виховання – здоров’я нації», підвищення якості виховної роботи у вищому інженерно-педагогічному навчальному закладі. 

Низька рухова активність, що призводить до розвитку фізичної детренованості організму студента, ускладнює навчання і підготовку майбутнього фахівця до праці; негативні зміни вищої нервової діяльності студентів (погіршення розумової працездатності, уваги, мислення, пам’яті, послаблення емоційної стійкості тощо) підвищують актуальність фізичного самовиховання студентів вищого навчального закладу.  

Проблема самовиховання особистості досліджувалася й висвітлювалася багатьма представниками філософської, педагогічної, психологічної науки. Значний внесок у розробку й обґрунтування теорії самовиховання зробили А.Арет [8], О. Бодальов [96], В. Бондаревський [25], Р.Гаріф’янов [53], І.Донцов [68], Ю. Злотніков [81], О. Ковальов [96], О. Кочетов [110], Л. Рувинський [167], В. Сухомлинський [181], М. Тайчинов [184], зокрема на сучасному етапі розвитку педагогічної науки – С.Грищенко [59], С.Кириленко [141], В. Лозова [123], В. Оржеховська [141], В. Семиченко [169], М.Сметанський [175], Т.Хілько [141] та інші науковці. Проблемі самовиховання студентської молоді, обґрунтуванню педагогічних умов його здійснення присвятили свої дослідження українські науковці І. Внукова [41], С. Даньшева [61], А. Калініченко [88], С. Карпенчук [90], Л. Рибалко [166], І.Середа [171], зокрема організації самовиховання майбутнього вчителя – В.Вонсович [45], О. Кучерявий [114], Є. Пилипенко [154], М. Посталюк [160], З. Сепчева [170], А. Троцко [187] та інші. 

Ролі фізичного виховання й спорту в життєдіяльності людини приділено увагу в дослідженнях В. Бальсевича [14], В. Кірсанова [94], Л. Лубишевої [16], І.Петрової [152], В. Пристинського [161], В. Столярова [178]. Значення фізичного виховання для формування особистості учнів у навчальній діяльності обґрунтовано в дослідженнях Л. Іванченко [86], С. Моїсеєва [136], А. Полулях [157], Н. Фролової [193], можливості позанавчальної діяльності з цієї проблеми розкрито в дослідженнях І. Городинської [56], К. Жукотинського [76], Д.Солопчук [177].

Окрему галузь дослідження представлено працями дослідників фізичного виховання студентської молоді (Н. Аляб’єва [3], С. Бубка [28], В. Видрін [49], Д.Воронін [47], З. Гайнуліна [52], Л. Граф [57], О. Малімон [134], Р. Самоха [168]), зокрема студентів технічних (М. Кузьменко [121], Г. Литовченко [121], А.Лотоненко [128], С. Сичов [173]) і педагогічних вищих навчальних закладів (В.Бауер [18], С. Кабанова [87]), а також фізичного самовдосконалення і самовиховання студентів педагогічних навчальних закладів (В. Бєляєва [33], М.Віленський [33; 34], А. Внуков [34], Н. Третьяков [186], О. Шалар  [199] та інші науковці). Теоретичне обґрунтування педагогічних умов формування позитивного ставлення до фізичного самовиховання студентів технічного університету представлено в дисертації С. Путрова [163].

Дослідження різних аспектів професійної підготовки майбутнього представника інженерно-педагогічної діяльності висвітлено у працях Н.Брюханової [27], Е. Зеєра [79], О. Коваленко [100], Ю. Лукьянової [132] та інших. Водночас проблема формування готовності студентів інженерно-педагогічного навчального закладу до фізичного самовиховання не була предметом окремого дослідження.

Аналіз наукових праць і власного практичного досвіду дав підстави виявити суперечності стосовно зазначеної проблеми, а саме: 

· між потребою інженерно-педагогічної галузі у фізично здорових інженерах-педагогах і реальним станом організації виховання взагалі і фізичного зокрема у вищих інженерно-педагогічних навчальних закладах, що зумовлює неготовність студентів до фізичного самовиховання;

· між необхідністю забезпечення готовності інженерів-педагогів піклуватися про свій фізичний стан упродовж життєдіяльності взагалі і професійної діяльності зокрема і недостатнім використанням можливостей вищого інженерно-педагогічного навчального закладу у формуванні готовності до фізичного самовиховання в умовах професійної підготовки студентів – майбутніх інженерів-педагогів;

· між значним потенціалом фізичного самовиховання зі зміцнення фізичного здоров’я, підвищення фізичної активності особистості й нерозробленістю організаційно-педагогічних умов формування готовності студентів інженерно-педагогічного навчального закладу до самостійної цілеспрямованої роботи над собою.
Актуальність, недостатній рівень теоретичної дослідженості та практичної розробленості зазначеної проблеми, необхідність подолання визначених суперечностей зумовили вибір теми дослідження – «Організаційно-педагогічні умови формування готовності майбутнього інженера-педагога до фізичного самовиховання». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема наукового дослідження є складовою частиною комплексної наукової теми кафедри педагогіки і методики професійного навчання Української інженерно-педагогічної академії “Розроблення та впровадження моделей змісту підготовки студентів технічних закладів освіти з метою інтенсифікації професійної підготовки” (РК №0104U002779). Тема дослідження затверджена рішенням ученої ради Української інженерно-педагогічної академії (протокол № 8 від 23.02.2005 року) та погоджена з Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 29.09.2009 року).
Мета дослідження – виявити вплив реалізації розроблених, теоретично обґрунтованих та експериментально перевірених організаційно-педагогічних умов на сформованість готовності студентів інженерно-педагогічного навчального закладу до фізичного самовиховання.
Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1) розкрити суть, структуру готовності майбутнього інженера-педагога до фізичного самовиховання в умовах вищого інженерно-педагогічного навчального закладу та особливості його фізичного самовиховання;
2) теоретично обґрунтувати організаційно-педагогічні умови формування готовності студентів інженерно-педагогічних навчальних закладів до фізичного самовиховання та експериментально перевірити їх ефективність;

3) уточнити етапи та особливості забезпечення компонентів готовності студентів інженерно-педагогічного навчального закладу до фізичного самовиховання.

Об’єкт дослідження – процес формування готовності студентів інженерно-педагогічного навчального закладу до фізичного самовиховання.
Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування готовності майбутнього інженера-педагога до фізичного самовиховання.
У процесі дослідження було зроблено припущення про те, що ефективність процесу формування готовності майбутніх інженерів-педагогів до фізичного самовиховання забезпечується формуванням спрямованості студентів на фізичне самовиховання (їхніх потреб, інтересів, можливостей і бажань); оволодінням інтегративними знаннями і вміннями з питань фізичного самовиховання в навчальній і позанавчальній діяльності; реалізацією педагогічної підтримки здійснення фізичного самовиховання студентів вищого інженерно-педагогічного навчального закладу.
На різних етапах наукового дослідження для вирішення його завдань були використані такі методи дослідження: теоретичні (аналіз і синтез наукової, навчально-методичної літератури для порівняння, зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему, визначення поняттєво-категоріального апарату, розгляду ґенези досліджуваних явищ); емпіричні (спостереження, анкетування, бесіди, інтерв’ю, тестування, педагогічний експеримент з метою перевірки організаційно-педагогічних умов формування готовності студентів до фізичного самовиховання); методи математичної статистики для кількісного та якісного аналізу емпіричних даних.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

· уперше теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови формування готовності студентів інженерно-педагогічних навчальних закладів до фізичного самовиховання (формування спрямованості студентів на фізичне самовиховання (їхніх потреб, інтересів, можливостей і бажань); оволодіння інтегративними знаннями і вміннями з питань фізичного самовиховання в навчальній і позанавчальній діяльності; забезпечення педагогічної підтримки здійснення фізичного самовиховання студентів вищого інженерно-педагогічного навчального закладу); визначено готовність майбутнього інженера-педагога до фізичного самовиховання як стан особистості, що включає наявність потреби, мотивів та інтересів у заняттях фізичним самовихованням, установки і здатності здійснювати його систематично і цілеспрямовано на основі сформованої системи конкретних знань, прийомів, умінь і навичок;
· уточнено поняття «фізичне самовиховання особистості» як процес цілеспрямованої, свідомої, систематичної, планомірної, самостійної, особисто бажаної і значущої роботи особистості над собою з метою зміцнення здоров’я, фізичного розвитку, підвищення спортивної майстерності, вдосконалення морально-вольових якостей; структуру готовності студентів до фізичного самовиховання, що включає такі базові компоненти: мотиваційно-особистісний, когнітивний і поведінковий; критерії (мотиваційний, особистісний, когнітивний, діяльнісний), показники і рівні сформованості готовності студентів інженерно-педагогічного навчального закладу до фізичного самовиховання;
· набули подальшого розвитку форми виховної роботи в умовах вищого інженерно-педагогічного навчального закладу з формування готовності майбутніх фахівців до фізичного самовиховання.
Практична значущість результатів дослідження полягає в розробці  організаційно-педагогічних умов формування готовності майбутніх інженерів-педагогів до фізичного самовиховання, які пройшли експериментальну перевірку, що дає можливість для їх широкого використання в умовах вищої інженерно-педагогічної освіти.

Основні результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Української інженерно-педагогічної академії (акт № 104-01/05 від 03.06.2011 р.), Харківського національного педагогічного університету імені Г.С.Сковороди (акт № 01-394 від 20.06.2011 р.), Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (акт № 534 від 15.06.2011 р.)

Теоретичні положення, рекомендації з питань формування готовності майбутніх інженерів-педагогів до фізичного самовиховання можуть використовувати викладачі для вдосконалення навчально-виховного процесу у вищих інженерно-педагогічних закладах, у системі післядипломної освіти з підвищення кваліфікації працівників, під час написання посібників. Матеріали дисертації стануть у нагоді студентам і магістрам при написанні рефератів, курсових і дипломних робіт.

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки і методики професійного навчання, психології, філософії і освітніх технологій Української інженерно-педагогічної академії, під час виступів на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Сучасний стан, проблеми й перспективи формування здорового способу життя студентської молоді» (Харків, 2008), «Сучасна українська початкова школа: реалії та перспективи» (Кривий Ріг, 2010), «Актуальні проблеми розвитку фізичного виховання та спорту у навчальних закладах України» (Чернівці, 2011), «Актуальні проблеми взаємодії професійної освіти, соціальних служб і педагогічної практики: регіональний аспект (на основі досвіду України і Росії)» (Харків, 2011), на Всеукраїнській координаційно-методичній раді з питань розвитку фізичного виховання, фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи в професійно-технічних навчальних закладах (Київ, 2010).

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 13 одноосібних публікаціях, надрукованих у наукових фахових виданнях (11), матеріалах науково-практичних конференцій (2). 

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (205 найменувань, із них 2 іноземною мовою), 11 таблиць (на 13 сторінках), 1 рисунок (на 1 сторінці), 8 додатків (на 21 сторінці). Загальний обсяг дисертації – 210 сторінок (168 сторінок – основний текст).

· Загальні висновки

Результати проведеного дослідження підтвердили основні теоретичні положення дисертації й дають підстави для низки висновків: 

1. На підставі аналізу філософської, педагогічної, психологічної наукової літератури фізичне самовиховання особистості визначено як процес цілеспрямованої, свідомої, систематичної, планомірної, самостійної, особистісно бажаної і значущої роботи особистості над собою з метою зміцнення здоров’я, фізичного розвитку, підвищення спортивної майстерності, вдосконалення морально-вольових якостей. Відповідно до специфіки майбутньої професійної діяльності інженера-педагога (інтелектуально-фізичний вид праці фахівця; виконання педагогічних і інженерних функцій; наявність виробничої діяльності і підготовки) розкрито актуальність і важливість формування готовності майбутнього інженера-педагога до фізичного самовиховання в умовах вищого навчального закладу.

Теоретично обґрунтовано процес формування готовності майбутнього інженера-педагога до фізичного самовиховання в умовах вищого інженерно-педагогічного навчального закладу як реалізацію послідовних етапів: включення студентів у процес самопізнання; навчання реалізації фізичного самовиховання; етап самоорганізації і самоврядування самим суб’єктом свого фізичного вдосконалення. Метою і результатом цього процесу виступає готовність особистості майбутнього інженера-педагога до фізичного самовиховання, яку визначено як стан особистості, що включає наявність потреби, мотивів і інтересів у заняттях фізичним самовихованням, здатність здійснювати її систематично і цілеспрямовано на основі сформованої системи конкретних знань, прийомів, умінь і навичок.
Структуру готовності майбутнього інженера-педагога до фізичного самовиховання представлено як сукупність взаємопов’язаних між собою складників: мотиваційно-особистісного (наявність потреби, мотивів і інтересу до занять фізичним самовихованням, здатність здійснювати його систематично і цілеспрямовано,  переконаність у виборі спрямованості, засобів і методів роботи над собою, наявність сформованих морально-вольових якостей, здатність на практиці застосовувати всю різноманітність прийомів самодії і самоврядування); когнітивного (наявність природничо-наукових знань про людину, вплив навколишнього середовища на неї, здоровий спосіб життя й його значення для життєдіяльності взагалі й професійної зокрема, психолого-педагогічних знань про себе, власні фізичні можливості і психологічні особливості, методики їх вивчення й оцінки, про самовиховання взагалі і фізичне зокрема, його методи і форми, знання з теорії і методики фізичного виховання); поведінкового (сформованість в особистості умінь самопізнання, самоорганізації, самоконтролю).

3. Розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови формування готовності студентів інженерно-педагогічних навчальних закладів до фізичного самовиховання: формування спрямованості студентів на фізичне самовиховання (їхніх інтересів, можливостей і бажань, оволодіння інтегративними знаннями і вміннями з питань фізичного самовиховання в навчальній і позанавчальній діяльності; забезпечення педагогічної підтримки здійснення фізичного самовиховання студентів вищого інженерно-педагогічного навчального закладу), що реалізуються за допомогою відповідних методів, форм.

4. На основі уточнених критеріїв (мотиваційного, особистісного, когнітивного, діяльнісного) та показників рівнів сформованості готовності студентів інженерно-педагогічного навчального закладу до фізичного самовиховання виявлено позитивні зміни у студентів експериментальної групи. Так, в експериментальній групі кількість студентів із високим рівнем сформованості готовності до фізичного самовиховання збільшилася на 14,6%, а в контрольній групі – лише на 3,4%. Водночас кількість студентів, у яких виявлено низький рівень сформованості готовності до фізичного самовиховання, зменшилася в експериментальній групі на 33,6%, а в контрольній – на 8,5%.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів визначеної проблеми. Подальшого наукового пошуку потребують такі питання, як підготовка викладачів вищого інженерно-педагогічного навчального закладу до впровадження організаційно-педагогічних умов, урахування особливостей процесу формування готовності до фізичного самовиховання студентів різних факультетів вищого інженерно-педагогічного навчального закладу.
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