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ВСТУП

Художньо-біографічна проза відома ще з часів античності, проте не втрачає вона своєї актуальності й на порозі ХХІ століття. З кожним роком з’являється все більше яскравих зразків цього виду документалістики. Якщо на початку минулого століття точилася суперечка щодо домінування між романізованими й документальними біографіями, то сьогодні ми маємо широке жанрово-стильове та типологічне розмаїття художньо-біографічної прози. Все частіше автори починають відходити від загальноприйнятих норм і канонів побудови художньо-біографічного твору, основними серед яких є правдивість зображення образу видатної особи, високохудожність оповіді, опора на справжні документи та факти, безпристрасність біографа, глибоке занурення в психологію головного героя й таке інше; та звертати свою увагу на альтернативні й фіктивні життєписи, в яких органічно переплелися правда та вимисел. Все активніше йде гра  формою художнього життєпису, який може поставати як у вигляді логічно-послідовного тексту з дотриманням чіткої хронології подій, так й у   вигляді мозаїчного набору текстових блоків, що взаємодоповнюють та взаємоуточнюють один одного. Типовим для художніх біографій останніх років стає переплетення життєпису реальної історичної особи з життям вигаданих персонажів. При цьому справжній або альтернативний життєпис реальної особи стає ключем до розуміння мотивації дій та вчинків вигаданих персонажів. Поява різнопланових художніх життєписів (як канонічних, так і неканонічних), у свою чергу, не може не привертати увагу численних дослідників цього виду документалістики. Як наслідок – йде активне вивчення різних аспектів художньо-біографічної прози, як-от:  дослідження специфіки художньої біографії, її жанрово-стильових особливостей, аналізується творча спадщина видатних українських та зарубіжних біографів і таке інше. Проте сучасні літературознавці та критики все ще не встигають всебічно вивчити художньо-біографічні твори, що з’являються останнім часом. Досі поза увагою науковців залишаються  певні аспекти дослідження художньо-біографічної прози.
Актуальність теми дисертації полягає в потребі уточнення термінологічного апарату та теоретичної класифікації художньо-біографічної прози, дослідження наративних особливостей художніх життєписів, вив-чення характеру взаємодії автора й читача на всіх текстових рівнях у художніх біографіях різних типів, розгляду паратекстуальних, інтертекстуальних, метатекстуальних і гіпертекстуальних особливостей згаданого виду документалістики.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Тема дисертації відповідає проблематиці наукової роботи кафедри української літератури Луганського національного педагогічного університету імені Тараса Шевченка, що пов’язана з розробкою теми “Актуальні проблеми літературознавства”, та державній темі університету “Національна культура у філологічних дискурсах різних типів” №0101U001371.
Мета і завдання дослідження

Мета дослідження – на базі структурного аналізу текстів художньо-біографічної прози розглянути їх наративні особливості та з’ясувати характер взаємодії автора й читача на текстовому рівні, враховуючи специфіку ху-дожньо-біографічної літератури.

Мету буде досягнуто шляхом постановки та вирішення ряду кон-кретних завдань, основними серед яких є:

– зробити спробу більш чіткої теоретичної класифікації художньо-біографічної прози;

– уточнити термінологічний апарат щодо творів художньо-біографічної літератури;

– систематизувати історію теоретичного дослідження художньої біографії, теорії оповіді, категорій автор та читач;

– дослідити паратекстуальні особливості художньо-біографічних творів;

– подати аналіз текстів художніх біографій з метою визначення типологічних характеристик змістовно-смислових і формалізованих життєписів;
– простежити інтерсуб’єктивні відношення в текстах змістовно-смислових і формалізованих художніх біографій, зокрема характер взаємодії автора й читача на текстовому рівні, автора та оповідача й таке інше;
– розглянути можливості зміни текстової стратегії, зокрема явище металепсису;

– проаналізувати особливості конструювання текстової площини у творах художньо-біографічної літератури;

– висвітлити особливості комбінаторної гри автора з власним текстом (текстами) чи текстами інших авторів.
Об’єкт дослідження – повні та часткові змістовно-смислові художні біографії сюжетно-подієвого й асоціативно-психологічного типів, формалізовані житєписи канонічного та неканонічного типів, фіктивні життєписи видатних особистостей минулого українських і зарубіжних авторів ХІХ-ХХІ століть (Л. Адлер “Маргеріт Дюрас” (Франція), Р. Андріяшик “Сторонець”, Ю. Андрухович “Дванадцять обручів” (Україна), Д. Браун “Код да Вінчі” (США), Г. Грасс “Траєкторія краба” (Німеччина), Ф. Гросскурт “Байрон” (Великобританія), В. Губарець та І. Падалка “Скарбами землі зігрітий” (Україна), У. Еко “Баудоліно” (Італія), П. Загребельний “Я, Богдан”, Р. Іваничук “Вода з каменю”; “Саксаул у пісках” (Україна),        Д. Д. Карр “Артур Конан Дойл” (Великобританія), Р. де Кастр “Бомарше” (Франція), Л. Копелев “Поет з берегів Рейну” (Німеччина), В. Коптілов “Вольтер” (Україна), А. Красноглазов “Сервантес” (Росія), М. Красуцький “Довга дорога вночі”, П. Куліш “Микола Васильович Гоголь” (Україна), Ж. де Ланглад “Оскар Уайльд” (Франція), Є. Лоєк “Історія прекрасної бітинки” (Польща), Н. Мітфорд “Закоханий Вольтер”, Д. Морган “Агата Крісті” (Великобританія), А.Моруа “Олімпіо, або Життя Віктора Гюго”; “Прометей, або Життя Бальзака”; “Три Дюма” (Франція), І. Муратов “Сповідь на вершині” (Україна), Ю. Папоров “Габріель Гарсія Маркес” (Росія), Б. Певний “Дійство у п’ятому вимірі” (США), А. Перес-Реверте “Клуб Дюма, або Тінь Рішельє” (Іспанія), В. Подорога “Матеріали до психобіографії С. Ейзенштейна” (Росія), П. Сипріо “Бальзак без маски” (Франція), В. Стадниченко “Іду за Сковородою” (Україна), Стендаль “Життя Россіні” (Франція), Б. Сушинський “Тарас Шевченко” (Україна), А. Труайя “Еміль Золя”; “Лев Толстой”, А. Уссей “Король Вольтер” (Франція), Ю. Хорунжий “Вірую”, Г. Штонь “Суд” (Україна) тощо).
Предмет дослідження – наративні особливості художньо-біографічної прози, інтерсуб’єктивні та інтертекстуальні відношення.

Методи й методологічно-теоретична основа дослідження
У роботі використано загальнонаукові методи синтезу, аналізу,   спостереження, добору й систематизації матеріалу. Також було застосовано герменевтичний, порівняльно-типологічний, порівняльно-історичний, описовий, системно-аналітичний методи та прийом деконструкції. Методологічну основу нашого дослідження складають праці М. Бахтіна, російських формалістів (зокрема Б. Ейхенбаума й В. Шкловського), французьких наратологів та постструктуралістів (Р. Барта, Ю. Крістевої, Ж. Женетта, Я. Лінтвельта, Ж. Дерріди й ін.), використано досягнення феноменологів (зокрема Е. Гуссерля та Р. Інгардена), представників рецептивної естетики (Г.-Р. Яусса, В. Ізера) й герменевтики (Г.-Г. Ґадамера, П. Рикера) тощо. Стратегія дослідження розроблена з урахуванням робіт А. Моруа,       І. Стоуна, І. Ходорківського, О. Галича та ін. щодо специфіки художньо-біографічної прози; М. Бахтіна, Ф. Лежена, О. Галича, О. Мельничук,      О. Ткачука, А. Корольової, Н. Фатєєвої стосовно наративних особливостей художньої літератури; М. Бахтіна, Р. Барта, У. Еко, В. Марчка, А. Моруа, І. Стоуна, Г. Сивоконя, С. Руссової, Г. Соловій та ін. щодо взаємодії автора й читача.
Наукова новизна дисертації полягає в тому, що вперше в українському літературознавстві розглянуто паратекст художньої біографії. Уточнено термінологічний апарат, розширено теоретичну класифікацію ху-дожньо-біографічної прози (зокрема вперше уведено поняття “біографічна лакуна”, “біографічна мозаїка”, “змістовно-смислові художні біографії”, “формалізовані життєписи”). У роботі виявлено найбільш характерні фор-ми взаємодії автора й читача на всіх текстових рівнях. Уперше в українському літературознавстві тексти художньої біографії поділено на тексти з непрямим авторським впливом та тексти з прямим авторським впливом і докладно розглянуто особливості авторського контролювання читацького сприйняття твору, стимулювання автором дослідницької діяльності читачів, зміну текстової стратегії автора й читача, авторське вторгнення до фабульного простору твору. Уперше в українському літературознавстві проаналізовано авторську гру з формою й гру з формою та змістом художньо-біографічного твору. У дослідженні подальшої розробки набуло питання інтертекстуальності, метатекстуальності та гіпертекстуальності художньо-біографічної літератури.

Теоретичне значення дослідження полягає в різноаспектності здійсненого аналізу, що дозволяє створити цілісну модель такого ху-дожнього феномена як художньо-біографічний текст; поглибити теоретич-ні дослідження художньо-біографічної прози, зокрема в галузі інтерсуб’єктивних та інтертекстуальних відношень; увести нові термінологічні поняття стосовно текстів художньо-біографічної прози.
Практичне значення одержаних результатів

Результати дослідження можуть бути використані для подальшого ґрунтовного вивчення художньо-біографічної прози, при підготовці лекцій з теорії та історії літератури, при укладанні підручників і навчальних посібників, фахових видань довідкового характеру, при розробці спецкурсів та спецсемінарів, написанні дипломних і магістерських робіт.

Апробація результатів дисертації
Робота обговорена на засіданні кафедри української літератури Луганського національного педагогічного університету імені Тараса Шев-ченка, на Днях науки (2005). Окремі аспекти роботи оприлюднювалися на міжнародних, всеукраїнських та регіональних конференціях: Всеукраїнська наукова конференція “Документалістика на порозі ХХІ століття” (Луганськ, 2003); Регіональна конференція з ономастики, топоніміки, ергонімії (Луганськ, 2004); Міжнародна наукова конференція “Література в контексті культури” (Дніпропетровськ, 2004); ІІІ Всеукраїнська науково-теоретична конференція “Українська література в контексті світової” (Одеса, 2004); V Всеукраїнська науково-теоретична конференція “Українська література: духовність і ментальність” (Кривий Ріг, 2005); Всеукраїнська наукова конференція “Документалістика на порозі ХХІ століття:  проблеми теорії та історії” (Луганськ, 2005).

Публікації
Основні положення дослідження висвітлено в 10 наукових статтях,  7 з яких опубліковано у фахових виданнях, ліцензованих ВАК України.

Структура дисертації
Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаної літератури (що містить 255 позицій).

Обсяг дисертації
Обсяг дисертації становить 197 сторінок, з них 175 сторінки основного тексту.
ВИСНОВКИ
Художньо-біографічна проза як різновид художньої літератури відноситься до проміжних родо-жанрових утворень і поєднує в собі риси художності й документальності. Вона реалізується в численних жанрових формах – роман, повість, оповідання, есе, нарис та ін. Існує кілька типів художньо-біографічної прози, що різняться між собою основним предметом зображення (як-от “традиційні, або сюжетно-подієві” [34, 10], в яких “роль авторського домислу мінімальна, а головний упор робиться на художній аналіз документально засвідчених подій життя та вчинків героя” [34, 10]; й “асоціативно-психологічні” [34, 10], в яких “домінує художнє дослідження психології, внутрішнього світу героя” [34, 11]); повнотою охоплення життєвого шляху видатної особистості (йдеться про повні, або комплексні життєписи, які всебічно докладно відтворюють увесь життєвий та творчий шлях головного героя від народження до смерті; і часткові біографії, що звертаються лише до певного, як правило найяскравішого, етапу життєдіяльності видатної особистості); ступенем зверненості до творчої спадщини головного героя (на-приклад, англосаксонські, “в яких багато цитуються та перефразуються тексти письменника” [18, 278]; і фактографічні, “які не торкаються прямо творчості письменника” [18, 278] життєписи); домінуючим аспектом (у даному випадку, ми виокремлюємо змістовно-смислові, в яких основну увагу зосереджено на інформативній насиченості твору новими або маловідомими фактами життєдіяльності головного героя художньої біографії; і формалізовані художні біографії, в яких основний акцент робиться на динамізмы форми та незвичність конструювання текстової площини); правдивістю відтворення образу видатної особи (зокрема канонічні, або реальні, життєписи, що не виходять за межі загальноприйнятого трактування даного образу та побудовані за критерієм істинності зображення з опорою на справжні біографічні документи й факти; і неканонічні, або альтернативні, в яких автор з певних причин відображає нетрадиційну, часом суперечливу, точку зору на зображену особистість, відходячи від критерію правдивості змалювання образу конкрет-но-історичної особи) тощо. Серед провідних ознак – художнє зображення життєпису реальної історичної особи, опора на справжній документ та факт, художньо-психологічне занурення у внутрішній світ головного героя, наявність художнього вимислу й домислу, домінування одного головного героя, наявність серед персонажів реальних історичних осіб, суб’єктивність оповіді тощо.
На сьогодні в науковому вжитку існує кілька термінів на позначення творів художньо-біографічної прози, однак, на нашу думку, найдоречнішим буде застосування термінів “художня біографія”, “художньо-біографічна проза”, “життєпис”, “художній життєпис” тощо, оскільки вони є більш універсальними та позбавлені тонких семантичних відтінків. Крім цього, розповсюдження набули терміни “біографіка” – на позначення сукупності творів художньо-біографічного спрямування й “біографістика”, що охоплює історію, теорію та практику біографічного письма. На нашу думку, до згаданого переліку варто додати терміни “біографема” (у значенні “біографічний факт”), “біографічна лакуна” (на позначення недосліджених або маловивчених фактів життєдіяльності головного героя художнього життєпису) та “біографічна мозаїка” (тобто розпорошення розрізнених біографічних фактів сторінками вигаданої романізованої історії).

Художньо-біографічний текст постає системою, що складається з паратексту й основного тексту. Паратекст, у свою чергу, складається з трьох частин: передтекстового (що включає в себе ім’я (псевдонім) автора, заголовок, підзаголовок, присвяту, епіграф до усього твору, передмову), поміжтекстового (що складають епіграфи до частин, книг, розділів; внутрітекстові й підрядкові примітки; внутрішні заголовки) та післятекстового (що об’єднує післятекстові примітки, епілог, післямову, позначення дати й місця написання твору, коментарі, додатки, зміст тощо) комплексів. Паратекст виступає вторинним по відношенню до основного тексту та виконує допоміжну роль у сприйнятті й інтерпретації основного тексту, виявляючи при цьому високий ступінь авторської присутності. Ім’я (псевдонім) автора встановлює наративний контакт з читачем, зацікавлює його, формує читацький горизонт очікування. Обов’язковою наративною умовою є те, що ім’я автора нетотожне імені головного персонажа. Воно може виступати гарантом подальшої оповіді, особливо якщо йдеться про імена відомих літераторів, які створили низку художньо-біографічних творів, виробивши власний стиль написання художніх життєписів; про імена відомих письменників, які створили лише одне художньо-біографічне полотно, що не виходить за межі їхнього індивідуального творчого стилю; про імена відомих перекладачів, журналістів, вчених та ін., які з певних причин створили один художньо-біографічний твір. Тим самим, ім’я (псевдонім) автора прогнозує майбутній стиль оповіді та виступає гарантом її якості. Заголовок постає візитною карткою художньо-біографічного твору й відповідає за встановлення наративного контакту між автором і читачем. Характерним є те, що більшість заголовків прямо чи опосередковано вказують на біографічне спрямування подальшої оповіді (зокрема завдяки зазначенню в назві імені головного героя художнього життєпису чи певного лейтмотиву, що викликає стійкі асоціації з його особою; вживанню лексем на позначення біологічного часу існування людини; використанню цитат з творчості героя й таке інше). А отже, на рівні заголовку формується читацький “горизонт очікування”. У випадку з важкими для дешифрування описовими заголовками на допомогу читачеві приходить підзаголовок, який виступає допоміжним засобом розкриття авторських інтенцій. Звер-таючись до підзаголовку, читач має змогу конкретизувати або дешифрувати головний заголовок, дізнатися про жанрово-стильові особливості твору, отримати додаткову інформацію щодо головного героя художнього життєпису (як-от його ім’я, професію, сферу творчої діяльності й таке інше). На рівні передмови відбувається укладання наративного контракту читання між автором та читачем. При цьому читачеві гарантується правдивість і високохудож-ність подальшої оповіді, розкриваються таємниці авторського тексту, фор-мується читацький горизонт очікування. Характерним є попереднє ознайомлення з постаттю головного героя (у випадку з авторськими передмовами) та автором художнього життєпису (у передмовах від імені інших осіб), обґрунтування вибору даного героя, пояснення джерельної бази й історії написання біографії, роз’яснення творчої манери художнього біографа (у передмовах від імені інших осіб) тощо. Система внутрішніх заголовків, що є факульта-тивним компонентом, деталізує загальний заголовок та допомагає структурувати оповідь. Здебільшого читач має справу з двома типами внутрішніх заголовків: прозорими (щодо подальшого змісту твору) внутрішніми заголовками, які складаються в систему за одним принципом (як-от за принципом рубрикації, періодизації й таке інше) чи є змішаного типу; та образно-поетичними внутрішніми заголовками, що не містять прямих вказівок на біографічне спрямування твору. Примітки допомагають конкретизувати зміст основного тексту. Як правило, читач має справу з трьома типами приміток, кожний з яких має своє функціональне призначення. Йдеться про нейтральні, з позиції авторського впливу на читача, примітки (перекладні, лінгвокраїнознавчі, етнографічні, історичні, біографічні, бібліографічні тощо), метою яких є переклад й уточнення вживання іноземних слів, словосполучень, ідеоматичних виразів, конкретизація згаданих у тексті етнографічних чи історичних реалій, надання інформації про осіб, імена яких використані в тексті, про джерела твору; метанаративні примітки, основним призначенням яких є розширене коментування подій за рахунок уведення коментарів інших інтерпретаторів; та акцентні авторські примітки, основним призначенням яких є вплив на читацьке сприйняття твору через прямі звернення автора до читача. Додатки виконують конкретизуючу функцію й допомагають якнайповніше відтворити життєпис видатної особистості, узагальнити основні біографічні факти, згадані у творі, надати інформацію про стан розробки теми іншими дослідниками. Тим самим, на рівні паратексту титульний автор готує читача до сприйняття основного тексту художньої біографії, скеровує його лабіринтами біографічної оповіді, допомагає зрозуміти основний текст художнього життєпису, формує правильне (на думку автора) трактування образу голов-ного героя.

Основний текст художньої біографії, як правило, будується за усталеною схемою. При цьому кожний з типів художньо-біографічного письма має свої наративні та структурні особливості. Так, для змістовно-смислових художніх біографій основним є орієнтація на інформативно-повчальне спрямування твору. Це комплексні біографії, які всебічно висвітлюють життя й     діяльність видатної особистості на тлі сучасної їй епохи та орієнтуються на змістовно-смислову частину твору. У сюжетно-подієвих змістовно-смислових художніх біографіях провідна роль відводиться постаті головного героя, його приватному, творчому, суспільному життю, яке постає репрезентатором своєї доби, з її настроями, віяннями й проблемами. Здебільшого оповідь доручається вести всезнаючому наратору з необмеженою перспективою бачення у формі третьої особи однини, що не протиставляється авторові твору та виступає основною оповідною інстанцією. Автор і читач на текстовому рівні можуть бути виражені як імпліцитно, так і експліцитно. Автор може бути дистанційованим та не впливати прямо на читацьке сприйняття твору. Однак більш типовим є пряме авторське втручання в хід біографічної оповіді (коли автор постає в якості авторитетного дослідника, свідка описуваних подій чи безпосередньо дійової особи) щоб допомогти читачеві розібратися в лабіринтах оповіді, прямо виразити авторську позицію чи ознайомити з суто авторськими здобутками, розповісти про особисте враження від героя-сучасника автора чи розказати про авторську подорож слідами героя з метою пошуку нових або малодосліджених фактів його біографії. В останніх двох випадках, автор може виражатися експліцитно. Читач при цьому постає в якості стороннього спостерігача, старанного учня, що цілком довіряє авторові, чи в ролі співучасника авторської оповіді. Він може бути як дистанційованим від автора та романного світу, так і максимально до них наближеним завдяки зміні текстової стратегії й переходу на один смисловий рівень з автором, оповідачем чи персонажами. Це стає можливим завдяки використанню особового займенника МИ в значенні “Я-оповідач + ТИ-автор + ТИ-читач”, використанню дієслів у формі першої особи множини, застосуванню явища металепсису, вживанню слів-маркерів контактоутворення та контактопід-тримки й т.ін. При цьому основним є засвоєння змістовно-смислової частини твору, що цілковито відповідає вимогам правдивості відображення життєпису видатної постаті минулого чи сучасності.

В асоціативно-психологічних змістовно-смислових біографіях для кращого розуміння психології героя автор уводить його до частково вигаданого романного світу, в якому видатна особистість постає на тлі сучасної їй епохи в реальному історичному, суспільному та культурному оточенні. Для даного наративного типу характерним є белетризація життєвого шляху го-ловного героя, самоусунення автора на текстовому рівні, дистанційованість наратора від фабульного простору твору, розкриття внутрішнього світу героя через образ наратора, що є носієм авторських інтенцій, і через складну систему взаємовідносин з навколишнім світом, опосередкований вплив на читача через вибір видатної постаті, що має бути зразком для наслідування, та через загальну ідеологічну й стилістично-емоційну тональність твору. Окремим різновидом є асоціативно-психологічні художні життєписи, в яких у таємницях власної душі намагається розібратися сам герой біографічного твору. При цьому герой, протиставлений авторові за соціальними характеристиками, виступає одночасно об’єктом і суб’єктом оповіді. І саме крізь призму   його свідомості відтворюються події, описані у творі.

У формалізованих художніх життєписах основний акцент робиться на динаміці форми. Читач визнається за рівного й стає рівноправним учасником авторської гри як з власним текстом (-ми), так і з текстами інших авторів. Автор може звертатися до гри лише з формою (стикаючи в одному творі асоціативно-психологічні та сюжетно-подієві життєписи, що взаємодоповнюють і взаємозбагачують один одного), проте найчастіше – до гри не лише з формою, а й із змістом художньо-біографічного твору. У другому випадку, життєпис реально існуючої видатної особистості стає ключем до розуміння ос-новних сюжетних ходів вигаданого романного світу й може бути вторинним по відношенню до фіктивної біографії вигаданого або легендарного персонажа, що знаходиться на першому плані художньої оповіді. Здебільшого йде комбінаторна гра автора як з читачем художньо-біографічного твору, так і з власним текстом (-ми), і текстами інших авторів. Автор створює альтерна-тивний або фіктивний життєпис видатної постаті минулого, розташований сторінками твору у вигляді розрізнених біографем або децентрованих смислових блоків; відтворює множинність інтерпретації образу видатної особистості; органічно переплітає правду та вимисел; стикає на одному текстовому просторі два й більше текстів: вигаданий романний світ і справжній або альтернативний життєпис реальної історичної особи, основний текст твору та mise en abyme, “свій” текст (-ти) і тексти інших авторів. Читачеві при цьому пропонується залучитися до авторської гри зі збиранням біографічної мо-заїки в єдине органічне ціле; відділенням правди від вимислу в альтернативних та фіктивних біграфіях шляхом проведення власного біографічного розслідування; дослідженням співприсутності двох і більше текстів в одному й тому ж просторі (йдеться про метатекстуальні та гіпертекстуальні ігри); відшукуванням уривків текстів інших авторів і з’ясовуванням їх ролі в даному тексті (інтертекстуальні ігри).

Таким чином, художньо-біографічна проза, що реалізується в численних жанрових та типологічних формах, виявляє високий ступінь активності автора й читача на текстовому рівні. На рівні паратексту йде встановлення наративного контакту, формується читацький горизонт очікування, заклю-чається наративний контракт читання. У межах основного тексту активно застосовуються засоби контактоутримання (як-от використання займенників і дієслів у формі першої особи множини, застосування явища металепсису й таке інше). Тим самим, реалізується комунікативне спрямування художньо-біографічної прози.
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