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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Стратегический анализ и оценка денежных потоков коммерческих организаций"
Актуальность темы исследования. Преобразования российской экономики и постоянный рост конкуренции во всех сферах деятельности требует повышения эффективности деятельности коммерческих организаций, их деловой, финансовой и инвестиционной активности, что не возможно достичь без качественного учета, анализа и оценки денежных потоков. Анализ денежных потоков является одним из ключевых моментов в оценкерезультативности деятельности организаций, поскольку создает основу для формирования эффективной денежной политики и лежит в основе оценки организаций, так как денежная оценка выступает в качестве универсального измерителя.
В этой связи возрастает научный интерес к созданию целостного методологического обоснования учета, анализа и оценки эффективности денежных потоков коммерческих организаций.
Однако в настоящее время отсутствует целостная система методического обеспечения анализа денежных потоков, базирующаяся на взаимосвязи его методологии с процессами управления и прогнозирования.
В современной научной литературе, работ, посвященных исследованию денежных потоков, недостаточно. Не разработана общая система анализа и оценки денежных потоков. Неоднозначное толкование и различные взгляды на изучение данной проблемы, позволяет сделать вывод о необходимости развития более детального и направленного исследования в этой области.
Целесообразным является уточнение научного терминологического аппарата стратегического анализа и оценки денежных потоков, обновление типологии его видов, расширение системы инструментов, совершенствование методических основ, способствующих их интеграции в целостную систему методов и приемов. Необходимость в совершенствовании теоретических основ с одной стороны, и потребность в практическом применении стратегического анализа и оценки денежных потоков, с другой стороны, обусловили выбор направления и темы диссертационного исследования.
Степень теоретической разработанности темы. Анализ специальной научной литературы по проблематике диссертационного исследования выявил недостаточность разработки целого ряда вопросов, охватывающих различные аспекты теории и практики анализа денежных потоков и внедрение его в управленческую практику.
Вопросы учета и анализа денежных потоков находят отражение во многих трудах зарубежных и отечественных ученых. Большой вклад в разработку методологической базы анализа денежных потоков внесли такие ведущие отечественные ученые, как М.И. Баканов, И.А. Бланк, В.В. Бочаров, В.И. Бариленко, С.Б. Барнгольц, Н.В. Войтоловский, Л.Т. Гиляровская, О.В. Ефимова, А.П. Калинина, В.В. Ковалев, О.И. Лаврушин, Н.П. Любушин, И.И.Мазурова, М.В. Мельник, Н.С. Пласкова, Г.Б. Поляк, Г.В. Савицкая, Я.В. Соколов, А.Д. Шеремет, А.Н. Хорин и др.
Также эта проблема нашла свое отражение в трудах зарубежных ученых, таких как X. Андерсон, Л.А. Бернстайн, М. Бертонеш, М.Ф. Ван Бред, Ю. Бригхем, Дж.В. Бэйли, Б. Коллас, Р. Найт, Ж. Перар, Ж. Ришар, Д. Стоун, Г. Харман, К. Хеддервик, Э.С. Хендриксен, Дж.К. Ван Хорн, Р. Энтони и др.
Однако сложившиеся классические теоретико-методологические подходы к анализу денежных потоков нуждаются в существенном дополнении, расширении, объединении и систематизации. Указанные обстоятельства предопределили необходимость дальнейших исследований и разработки методологии стратегического анализа и оценки денежных потоков, что обусловило выбор целевых установок диссертации.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования явилось совершенствование теоретического и методического обеспечения стратегического анализа и оценки денежных потоков коммерческих организаций для формирования системы информационно-аналитического обеспечения управленческих решений различных субъектов, с целью максимизации экономической эффективности деятельности коммерческих организаций.
Для достижения цели в диссертационном исследовании поставлены следующие задачи:
• уточнить понятийный аппарат стратегического анализа и оценки денежных потоков, определить классификационные признаки формирования его видов и методов;
• разработать направления реформирования методического обеспечения стратегического анализа и оценки денежных потоков;
• обосновать методический инструментарий стратегического анализа и оценки денежных потоков;
• систематизировать качественные и количественные индикаторы и критерии оценки результативности управления денежными потоками коммерческих организаций;
• обосновать методические подходы к разработке информационного обеспечения стратегического анализа и оценки денежных потоков коммерческих организаций;
• разработать методики анализа, оценки и бюджетирования денежных потоков коммерческих организаций, ориентированные на информационные запросы внешних и внутренних пользователей.
Область исследования. Исследование выполнено в рамках Паспорта отрасли наук «Экономические науки», специальности по коду ВАК РФ -08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика», пунктов 2.3. Развитие методологии комплекса методов оценки, анализа, прогнозирования экономической деятельности; 2.11. Теория и методология финансового, управленческого, налогового, маркетингового анализа; 2.12. Теория и методология контроллинга; 2.13. Теория и методология бюджетирования.
Объектом исследования являются денежные потоки, формирующиеся в процессе осуществления финансово-хозяйственной деятельности коммерческих организаций различных отраслей реального сектора экономики.
Предметом исследования является комплекс теоретических, методических и практических вопросов стратегического анализа и оценки денежных потоков коммерческих организаций.
Теоретической и методологической основой исследования явились: концепции и гипотезы, представленные в трудах отечественных и зарубежных специалистов экономического профиля; общенаучные диалектические методы (анализ и синтез, индукция и дедукция, детализация и обобщение, аналогия и моделирование, системность и комплексность); основные приемы логических методов анализа, методы научных классификаций, морфологический анализ, позволяющий раскрыть качественное содержание показателей и параметров хозяйственной деятельности коммерческих организаций в динамике их развития; национальные и международные стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности. В диссертационном исследовании для обработки информационной базы использовались конкретные научные методы и приемы: традиционные и математические методы статистики, имитационное и оптимизационное моделирование, детерминированное многофакторное моделирование, методы комплексных оценок и др.
Информационной базой исследования явились научные публикации по исследуемой тематике, инструктивные и методические материалы Правительства РФ, Министерства финансов РФ, Минэкономразвития РФ, Федеральной службы государственной статистики; Федеральной службы по финансовым рынкам, Федеральной налоговой службы, данные публикуемой финансовой отчетности организаций, официальные корпоративные интернет-сайты и другие материалы.
Научная новизна исследования заключается в совершенствовании методического аппарата стратегического анализа и оценки денежных потоков, их влияния на результативность деятельности хозяйствующих субъектов; в разработке методического и информационного обеспечения анализа и прогнозирования денежных потоков для повышения качества управленческих решений, способствующих росту эффективности бизнес-процессов.
В диссертационном исследовании получены следующие результаты, которые отвечают требованиям научной новизны и выносятся на защиту:
• уточнен понятийный аппарат стратегического анализа денежных потоков путем трансформации базовых определений в рамках тематики данного исследования для развития терминологической базы экономического анализа (08.00.12, п. 2.11);
• определены направления стратегического анализа денежных потоков коммерческих организаций, направленные на формирование качественного аналитико-информационного обеспечения управления коммерческими организациями (08.00.12, п. 2.11);
• обоснован выбор комплекса методов и приемов для инструмен-тарного обеспечения стратегического анализа и оценки денежных потоков коммерческих организаций (08.00.12, п. 2.3);
• разработана система качественных и количественных индикаторов стратегического анализа денежных потоков коммерческих организаций, определено их содержание, последовательность формирования и критерии оценки (08.00.12, п. 2.3);
• уточнены компоненты структурированной информационной базы стратегического анализа денежных потоков для удовлетворения информационной потребности различных пользователей (08.00.12, п. 2.3);
• разработана методика оперативного анализа и оценки денежных потоков коммерческих организаций, для своевременного реагирования и координации управленческих решений, направленных на оптимизацию и повышение результативности денежного оборота (08.00.12, п. 2.12);
• разработана методика стратегического бюджетирования, анализа и прогнозирования денежных потоков, способствующая достижению целей общей бизнес - стратегии коммерческой организации (08.00.12, п. 2.13).
Практическая значимость исследования. Полученные результаты в диссертационном исследовании могут быть использованы для дальнейшего развития теоретических и эмпирических исследований в области анализа денежных потоков.
Разработанные концептуальные положения направлены на совершенствование качества информационно-аналитического обеспечения системы управления денежными потоками коммерческих организаций вне зависимости от отраслевой принадлежности.
Применение на уровне коммерческих организаций методологических и методических рекомендаций по формированию системы стратегического анализа и оценки денежных потоков, адекватных потребностям менеджмента, будет способствовать повышению эффективности управления хозяйственной деятельности, росту отдачи ресурсного потенциала.
Разработанные автором предложения по совершенствованию методики оперативного анализа денежных потоков и методики стратегического бюджетирования и анализа денежных потоков будут способствовать принятию управленческих решений для повышения эффективно,сти использования денежных средств коммерческой организации.
Выводы и рекомендации проведенного исследования могут служить непосредственной основой разработки управленческого инструментария для конкретных коммерческих организаций при решении задач текущего и стратегического управления денежными потоками различными субъектами бизнес-отношений: собственниками, членами советов директоров, высшим менеджментом и руководством департаментов, подразделений и центров ответственности.
Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в практической работе учетно-финансовых служб, аналитических отделов и подразделений внутреннего контроля коммерческих организаций.
Апробация результатов исследования. Научные и практические результаты диссертационного исследования прошли апробацию и внедрены в деятельности коммерческих организаций, что подтверждено справками о внедрении:
• методика оперативного анализа денежных потоков, разработанная с учетом конкретных условий и осуществляемых видов экономической деятельности производственно-торговой организации ООО «САЛАЙЕТА», способствующая полному и достоверному информационно-аналитическому обеспечению эффективности функционирования и платежеспособности организации для принятия быстрых и результативных управленческих решений;
• методика стратегического бюджетирования и анализа денежных потоков используется в практической деятельности консалтинговой организации ООО «ФинЮрКонсалтинг», а также внедрена и используется в практической деятельности ряда коммерческих организаций, пользующихся ее услугами в области бухгалтерского и аудиторского сопровождения.
Материалы диссертации используются кафедрой «Экономического анализа и финансового менеджмента» ГОУ ВПО «Российский государственный торгово-экономический университет» при преподавании курсов по дисциплинам: «Анализ финансовой отчетности», «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Анализ финансовой отчетности, составленной по МСФО», «Управленческий анализ».
Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в пяти публикациях, общий объем которых составил 2 печ.л., в том числе три работы общим объемом 1,2 печ.л. опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации основных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук.
Объем и структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, выводов по каждой главе, 26 таблиц, 10 рисунков, 46 формул, заключения, библиографического списка, включающего 175 источников, 4 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Маевская, Елена Борисовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Качественные изменения в российской экономике, которые выражаются в укреплении рыночных отношений, стабилизации отечественной экономики в целом, устойчивости роста внутреннего валового продукта, улучшении инвестиционного климата, в значительной мере являются результатом роста эффективности деятельности коммерческих организаций, их деловой, финансовой и инвестиционной активности. В данной концепции важным аспектом в обосновании стратегии развития коммерческой организации является адекватная оценка достигнутых результатов ее деятельности и стратегический прогноз перспектив бизнеса, что не возможно достичь без качественного учета, анализа и оценки денежных потоков.
Денежные средства играют важную роль во всем производственном цикле, обеспечивая стабильное функционирование и развитие коммерческих организаций. Для каждой коммерческой организации необходимо, чтобы денежных средств было достаточно в начале производственного цикла, а по завершению был обеспечен их значительный прирост. Только при таком условии будет обеспечен постоянный оборот денежных потоков, который обеспечит организации регулярный приток денежных средств, а это в свою очередь даст возможность генерировать денежные потоки в различные направления деятельности с целью развития бизнеса.
На основе проведенного исследования уточнен понятийный аппарат и даны следующие определения:
• денежные потоки - это распределенная во времени разнонаправленная последовательность поступлений и выбытия денежных средств, в процессе осуществления хозяйственной деятельности организации;
• г(ель стратегического анализа денежных потоков - это получение точной и объективной информации об объемах, составе, структуре, направлений, динамики, объективных и субъективных, внешних и внутренних факторах, оказывающих различное влияние на их изменение и эффективное использование;
• стратегический анализ денеэюных потоков — это инструмент исследования эффективности управления денежными потоками, их поступлением и направленным использованием с учетов воздействия объективных и субъективных, внутренних и внешних факторов для целей финансового стратегического планирования в рамках разнообразных процессов хозяйственной деятельности организации;
• бюджетирование денежных потоков - это прогнозируемое планирование движения всех поступлений и расходов денежных средств в результате хозяйственной деятельности организации на определенный период времени;
• стратегическое бюджетирование денеэюных потоков - это моделирование и финансовое стратегическое планирование поступления и выбытия денежных средств в рамках разнообразных процессов хозяйственной деятельности организации, выбранных на основе анализа эффективности управления их поступлением и использованием, на определенный период времени.
На основании проведенных исследований научных трудов отечественных и зарубежных экономистов, в каждой из работ которых представлено не более двенадцати классификационных признаков денежных потоков, нами представлена обобщенная классификация из двадцати основных (существенных) признаков денежных потоков и дано определение каждому виду. Предложенная классификация, наиболее полно раскрывает природу денежных потоков и может служить для целей управления организацией.
Для формирования методики проведения стратегического анализа и оценки денежных потоков (которая для каждой конкретной коммерческой организации будет иметь характерные особенности), определена цель, приемы и этапы анализа и оценки денежных потоков.
Для внешних пользователей финансовой отчетности и внутренней оценки анализа денежных потоков, отчет о движении денежных средств является основным источником информации о денежных потоках организации. В Российской Федерации порядок раскрытия информации о денежных потоках организации регламентируется Положением по бухгалтерском учету «Отчет о движении денежных средств» (ПБУ 23/2011). В международной практике анализа денежных потоков организаций, в основе лежит соблюдение требований международной системе финансовой отчетности, в частности МСФО (IAS) 7 «Отчеты о движении денежных средств» (Cash Flow Statements»). Современные процессы глобализации, интеграции, интернационализации бизнеса требуют стандартизации финансовой информации, раскрывающей результаты деятельности коммерческих организаций, присутствующих на международных рынках капитала и товаров. Несмотря на то, что российское положение максимально приближено к международным стандартам, в них существуют различия. Проведен сравнительный анализ сопоставления терминологии определений и форм, рекомендованных для использования составления отчета о движении денежных средств в соответствии с российскими правилами бухгалтерского учета и международными стандартами.
Для успешного решения задач стратегического анализа денежных потоков необходима эффективная функционирующая система информационно -аналитического обеспечения. С этой целью в диссертационном исследовании определены и систематизированы основные критерии качества информации о денежных потоках и представлена классификация видов экономической информации, обеспечивающих решение задач стратегического анализа денежных потоков. Анализ денежных потоков является одним из ключевых моментов в оценке финансового состояния организации, поскольку создает основу не только для формирования эффективной денежной политики организации, но и лежит в основе оценки организации.
Рассматривая стратегический анализ денежных потоков как одну из функций управления компанией, его следует определить в самостоятельное направление экономического анализа, поскольку он служит не только для специфических целей управленческого учета, но и является информационным источником для внутренних и внешних пользователей, а также инструментом для принятия глобальных управленческих решений.
В работе представлена схема проведения стратегического анализа и оценки денежных потоков организации, состоящая из пятиэтапной системы. Предложен методологический подход к стратегическому анализу и оценке денежных потоков коммерческих организаций, где подробно определены этапы исследования, а также последовательно раскрыты способы их реализации.
Динамика денежных потоков организации зависит от множества внешних и внутренних факторов, оказывающих на них объективное и субъективное влияния. Оперативный анализ денежных потоков организации дает полное и достоверное информационно - аналитическое обеспечение эффективности функционирования и платежеспособности организации для принятия быстрых и результативных управленческих решений и обеспечивает необходимое наличие денежных средств для своевременного погашения своих обязательств, а также генерирования денежных потоков на определенные потребности организации. Вышеизложенное явилось предпосылкой необходимости разработки финансового документа, обеспечивающего ежедневное управление положительными и отрицательными денежными потоками. Таким плановым документом, в авторской интерпретации выступил, представленный в работе, ежедневный бюджет платеэюей.
Одна из наиболее актуальных задач, стоящих перед руководством любой организации - это эффективное управление денежными потоками, как способом достижения поставленных целей и задач для дальнейшего развития деятельности организации. Для этого необходим как можно более точный прогноз эффективного использования денежных потоков, т.к. денежная оценка выступает в качестве универсального измерителя. В любомстратегическом планировании бюджет денежных потоков является главной состав
И4, ляющей, как генератор и универсальный измеритель жизнедеятельности организации. Стратегическое планирование является сложным структурированным процессом имеющим, как правило, длительный период расчета от трех до пяти лет и более. Но учитывая особенность денежных средств быстро менять свою стоимость, а также для более точного прогнозирования, анализа и оперативного реагирования на текущие изменения, стратегическое бюджетирование денежных потоков следует составлять сроком на один год. Такое мнением высказывают многие экономисты.
Нами представлена методика стратегического бюджетирования и анализа денежных потоков с примером ее реализации. Объединяя в одной форме бюджетирование и анализ денежных потоков на определенный период по каждому виду деятельности и по хозяйственной деятельности организации в целом, мы имеем возможность проследить совокупность распределения во времени, поступления и расхода денежных потоков, а также остатков денежных средств в кассе, на счетах организации и т.д. в непрерывном цикле. Это дает возможность принятия более результативных управленческих решений по перераспределению и эффективному использованию денежных потоков.
Результаты проведенного нами исследования направлены на совершенствование методологии анализа денежных потоков коммерческих организаций на основе предложенных новых подходов к раскрытию сущности его понятийного аппарата, систематизации видов и методов, а также выделению нового вида - стратегического анализа денежных потоков с определением его предмета, цели, задач, объектов, специфических методов и методик.
Разработанные в диссертации рекомендации, могут служить непосредственной основой разработки управленческого инструментария для конкретных коммерческих организаций при решении задач текущего и стратегического управления денежными потоками и позволяют создать, в зависимости от потребностей, систему оценочных индикаторов денежных потоков, направленную на удовлетворение управленческих запросов различных внешних и внутренних пользователей.
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