
Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Круглов Игорь Валерьевич. Организация производства на предприятиях машиностроения Украины : Дис. ... канд. экон. наук : 08.06.01 : Кировоград, 2000 212 c. РГБ ОД, 61:03-8/3611-0
Содержание к диссертации
Введение
ГЛАВА 1. Теоретические основы разделения и кооперации труда в системе машиностроительного производства 10
1.1. Организация производства и труда на предприятии и возможности их совершенствования 10
1.2. Проектирование организации производства на основе разделения и кооперации труда 27
1.3.Социально-экономическая сущность разделения и кооперации труда на предприятии 38
Выводы к главе 1 59
ГЛАВА 2. Особенности организации производства и труда на предприятиях машиностроения 61
2.1. Исследование форм разделения и кооперации труда рабочих на предприятиях 61
2.2. Углубленное исследование организации труда на цеховом уровне 80
2.3. Экономическая оценка границ разделения и кооперации труда рабочих 95
Выводы к главе 2 116
ГЛАВА 3. Экономические подходы и направления развития форм организации производства на предприятиях машиностроения 118
3.1. Концептуальные подходы к развитию разделения и кооперации труда на предприятиях в современных условиях производства 118
3.2. Формирование на предприятии профессии "рабочий широкого профиля" 126
3.3. Проектирование форм разделения и кооперации труда рабочих на рабочих местах, участках 150
Выводы к главе 3 180
Заключение 182
Список использованной литературы 187
Приложения 198
· Проектирование организации производства на основе разделения и кооперации труда
· Углубленное исследование организации труда на цеховом уровне
· Экономическая оценка границ разделения и кооперации труда рабочих
· Формирование на предприятии профессии "рабочий широкого профиля"
Введение к работе
Актуальность темы исследования. Экономический кризис, который затронул
все отрасли экономики, проявился в падении общего объема выпущенной
продукции в машиностроении в 1998 г. по сравнению с 1994 г. на 47,6 % [1 ].
Остановить этот процесс возможно только за счет существенных изменений в
организации производства на предприятиях, которые были бы адекватны условиям
формирования и развития рыночных отношений в экономике Украины. В свою
очередь, своевременное решение этих проблем в отрасли невозможно без
структурной перестройки предприятий, которая обеспечит вывод на новый уровень
высокотехнологических производств, повышение качества и
конкурентоспособности рабочей силы и выпущенной продукции, с помощью использования внутренних резервов производства, в том числе за счет совершенствования организации производства и труда на основе проектирования и внедрения рациональных форм и оптимальных границ разделения и кооперации.
Для выхода экономики Украины из кризисного состояния необходимо не только глубоко изучить причины, которые привели к сокращению объемов производства в машиностроении, но и определить принципиально новые подходы к решению проблемы повышения эффективности производства, что безусловно требует разносторонних исследований организации производства и труда на предприятиях, выбора критериев и границ оптимальности форм разделения и кооперации, рассматриваемых с экономических, психофизиологических и социальных сторон.
Следует отметить, что на сегодняшний день состояние теории и методологии разделения и кооперации труда еще не отвечает потребностям организации производства на предприятиях. Очень часто работники машиностроительных предприятий вынуждены пользоваться общими методическими рекомендациями, применение которых в большинстве случаев не дает существенного эффекта.
Проблеме организации производства и труда уделено определенное внимание представителей разных научных школ менеджмента, среди них Ф.Гилберт, Г.Эмерсон, Ф.Тейлор* А.Файоль, Г.Форд. Обогатили теорию организации
производства и труда научные исследования А.КХастева, П.М,Керженцева, Г.А. Пруденского, П.Ф. Петроченко, Г.Э.Слезингера, С.Г.Струмилнна.
Теоретические поиски таких украинских экономистов, как АИ.Амоша, БМАндрушкив, Д.П.Богиня, И.К.Бондарь, А.КГудсков, В.М.Данюк, Б.Н,Игумнов, ГЖКалитич, Т.М.Кирьян, А.Н.Кутыркин, СВ.Мочерньтй, В.АТТлаксов, С.Ф.Покропивный, Н.Д.Прокопенко, ЗЯ.Сотченко, П.ИХарив, МИ.Хопчан, Н,Г\Чумаченко внесли весомый вклад в разработку проблем организации, нормирования, разделения и кооперации труда.
Тем не менее до настоящего времени в отечественной экономической литературе практически отсутствует комплексный и системный подход к проблемам совершенствования разделения и кооперации труда рабочих на предприятиях машиностроения. Поэтому современный этап развития экономики обусловливает необходимость переосмысления методологических и теоретических подходов к организации производства и труда на предприятиях.
В условиях формирования рыночных отношений особенно остро встают такие вопросы, как отсутствие теоретических и прикладных исследований по вопросам разделения и кооперации труда на предприятиях машиностроения^ а также отраслевых методических и практических рекомендаций по проектированию форм и границ разделения и кооперации труда рабочих, разработанных с учетом типа производства. Еще не определены в методическом плане основные критерии и показатели, с помощью которых можно осуществлять комплексную экономическую оценку форм и границ разделения и кооперации труда на предприятии. До настоящего времени еще не разработаны единые методические основы по формированию профессии "рабочий широкого профиля", а решение данной проблемы требует разносторонних исследований по разделению и кооперации труда.
Актуальность и недостаточная изученность, а также теоретическая и практическая необходимость решения этой проблемы, требующей разносторонних исследований качественных и количественных сторон организации труда, выбора критериев оптимальности форм и границ разделения и кооперации
труда рабочих при организации производства на предприятиях машиностроения в условиях формирования рыночной экономики, обусловили выбор темы диссертационной работы.
Связь работы с научными программами, планами, темами.
Исследование выполнено в соответствии с задачами, намеченными в Постановлении Кабинета Министров Украины "Мероприятия по улучшению нормирования труда в народном хозяйстве" от . №197; определено планом научно-исследовательских работ Кировоградского государственного технического университета на 1996-2000 гг., и Института экономики промышленности НАН Украины по теме: "Исследование проблем социальной безопасности Украины и пути их решения"(1996-2000)№ госрегистрации 10198V002206; учебным планом работы кафедры экономики труда и менеджмента Кировоградского государственного технического университета. Цель и задачи исследования.
Основной целью диссертационного исследования является:
определение теоретических и методических подходов к проблемам разделения и кооперации труда рабочих при организации производства на предприятиях с учетом условий рыночной экономики.
Поставленная цель обусловила практическую необходимость решения следующих задач;
уточнить содержание основных понятий и категорий, связанных с разделением и кооперацией труда в рыночных условиях хозяйствования;
установить основные тенденции в развитии организации производства и труда на предприятиях машиностроения и их особенности в условиях формирования рыночных отношений;
выявить закономерности и установить концептуальные подходы к развитию форм разделения и кооперации труда, а также методологию их проектирования на рабочих местах, участках, в цехах, на предприятиях машиностроения;
подготовить методические рекомендации по проектированию форм и границ разделения и кооперации труда рабочих;
разработать методические подходы к формированию профессии "рабочий широкого профиля" на предприятиях машиностроения. Научная новизна полученных результатов.
В процессе исследования получены результаты, определяющие его новизну:
выявлены современные тенденции развития производства, формирования прогрессивной организации труда на предприятии на основе взаимодействия средств производства и рабочей силы. Определено их место и роль в системе управления предприятием;
уточнено содержание основных понятий и категорий, которые связаны с разделением и кооперацией труда с учетом особенностей рынка. Установлено, что термин "частная" охватывает организацию труда на уровне отрасли, а не внутри предприятия, тогда как термин "единичная1* означает организацию труда на предприятии, куда входит и организация труда отдельного рабочего;
исследованы основные закономерности и установлены концептуальные подходы к развитию форм и границ разделения и кооперации труда на предприятиях, возможности их проектирования в условиях современного производства. Они отличаются тем, что в пространстве и времени дают возможность определить влияние основных показателей труда на разных уровнях управления производством машиностроительного предприятия;
обоснованы с помощью экономико-математических методов оптимальные критерии границ разделения и кооперации труда рабочих на предприятиях, определяющие состояние совершенства форм их разделения и кооперации и позволяющие выбрать соответствующий вариант для их проектирования на уровне рабочего места, участка при организации производственного процесса;
разработаны и предложены методические рекомендации по проектированию форм и границ разделения и кооперации труда рабочих в поточном производстве предприятий, которые заключаются в создании комплексной методической базы для проектирования рабочего места, участка, цеха, а также с учетом характера труда рабочих, применяемых технологий, выполняемых в производственном процессе операций и функций;
предложены методические подходы по формированию на предприятиях профессии "рабочий широкого профиля", предусматривающие создание предпосылок развития и внедрения данной профессии, что связано с выбором определенного контингента рабочих для формирования этой профессии, с разработкой профессионально-квалификационной характеристики, с указанием необходимого общеобразовательного уровня и профессионально-технической подготовки, проектированием организации их труда на рабочем месте. Практическое значение полученных результатов.
Внедрение разработанных автором предложений на предприятиях машиностроения создает реальные возможности для повышения производительности труда рабочих за счет совершенствования разделения и кооперации их труда, что позволяет уменьшить численность работающих, повысить уровень квалификации и сформировать на этой основе профессию "рабочий широкого профиля".
Личный вклад соискателя. В результате проведенного исследования усовершенствована методология организации труда в системе производства на предприятиях машиностроительной отрасли и разработаны методические подходы для проектирования рабочего места, участка, цеха, что создает благоприятные условия для адаптации рабочих к требованиям рыночной экономики. Апробация результатов диссертации.
Основные положения и результаты проведенной работы апробированы на ОАО "Полтавский завод газоразрядных ламп", Кировоградском ОАО по производству сельскохозяйственной техники "Красная звезда", что подтверждается соответствующими справками; а также использованы в работе управления труда и занятости населения Кировоградской областной государственной администрации, о чем свидетельствует соответствующая справка; а также при разработке и реализации учебных курсов по дисциплинам "Организация труда1', "Проектирование трудовых процессов", "Управление трудовыми ресурсами" экономического факультета Кировоградского государственного технического университета.
Отдельные результаты и положения диссертации были обсуждены на заседаниях кафедры экономики труда и менеджмента экономического факультета Кировоградского государственного технического университета, а также на:
международном научно-практическом семинаре "Проблемы труда, экономики и моделирования" (г. Хмельницкий, 1997);
международной научно-практической конференции "Методология экономико-статистического исследования в условиях рынка" (г.Тернополь, 1997);
всеукраинской научно-практической конференции "Проблемы экономики и совершенствования экономического образования в высшей школе Украины" (г. Кировоград, 1998);
международной научно-практической конференции "Проблемы
конструирования производства и эксплуатации сельскохозяйственной техники" (г. Кировоград, 1997).
Публикации по теме диссертации.
Опубликовано в научных и специализированных изданиях шесть работ общим объемом 1,3 печати, листа.
Проектирование организации производства на основе разделения и кооперации труда
Совершенствование организации производства на предприятии обусловливает необходимость комплексного и системного подхода к разработке и принятию обоснованных проектных решении на основе оценки разделения и кооперации труда, начиная с уровня рабочего места. Отправным элементом в таком подходе следует считать поиск путей развития самого объекта управления - организации труда, которая непосредственно зависит от степени совершенства техники, технологии, организации производства и управления.
Таким образом, на современном этапе развития машиностроения Украины достаточно правомерно встает вопрос о создании комплексной методической базы проектирования организации производства, труда и управления на действующих предприятиях. При этом одним из важнейших требований является соответствие оргпроекта цели и задачам, которые стоят перед управляемым объектом с учетом его характерных особенностей, тенденций и возможных темпов развития.
Само понятие "проект" в экономическом словаре понимается преимущественно в двух значениях; "ограниченная во времени и относительно сложная задача; совокупность расчетов для создания чего-то" [\5,528]. Первое относится к оргпроектированию, то есть к разработке проектных решений по вопросам организации производства, труда и управления, второе — к технико-экономическому проектированию, связанному с совокупностью технических и экономических мер по созданию и освоению производства. В то же время при проектировании организации производства, труда и управления разрабатывают и решают экономические, технические и организационные задачи, тесно связанные между собой, так как каждое техническое решение должно быть экономически обосновано и осуществлено в определенной организационной форме. При этом сердцевиной следует считать оргпроектирование, начиная с разделения и кооперации труда на рабочем месте, участке.
Основным направлением в развитии оргпроектирования является создание типичных решении для отдельных элементов организации производства, труда и управления предприятием, а первым из них в каждой системе выступает разделение и кооперация труда.
По мнению Л,Н,Качалиной, термин "оргпроектирование" представляет собой процесс разработки и внедрения проектов рационализации труда на основе использования современной организационной техники с целью повышения эффективности труда [43,6]. Приведенная точка зрения концентрирует внимание на решении основных направлений комплексного оргпроектирования, начиная с производственных процессов и рабочих мест.
Сторонниками такой точки зрения являются В.И, Ивашин и В.В. Довгаль, однако они акцентируют внимание на комплексном проектировании научной организации труда, беря за основу совершенствование трудового процесса, "начиная с рабочего места и заканчивая предприятием, с целью обеспечения экономии затрат труда, средств производства и материалов" [40,73].
Недостатком приведенных точек зрения на определение "оргпроектирование" является в первом случае абсолютизация влияния технологии производства на процесс оргпроектирования производства, которая, безусловно, является одним из главных составных элементов производственного процесса, а во втором - ,наоборот, абсолютизация целенаправленного действия рабочей силы в трудовом процессе, занятой на разных уровнях производства, с целью повышения эффективности труда. В то же время следует комплексно увязать составные элементы производственного процесса во времени и пространстве, что создаст условия для гармонического соединения живого труда в процессе разделения и кооперации со средствами производства, которые являются важнейшим условием роста производительности труда на предприятии.
Основываясь на анализе отечественной научно-методической литературы, следует отметить, что в ней, в первую очередь, при проектировании машиностроительных предприятий решались технические вопросы, то есть технические аспекты были объектом проектирования на предприятиях. Это нашло отражение в "Межотраслевых требованиях и нормативных материалах НОТ по проектированию технологических процессов , служащих основой для разработки соответствующих отраслевых требований и нормативных материалов при проектировании [69\125-J 29]. В них положительным моментом выступает определение технологического процесса как регламентированного процесса превращения сырья в готовый продукт, который связывает воедино все участки производства, учитывая создание условий для механизации и автоматизации работ, формы и методы организации производства и труда, процесс изготовления продукции в короткие сроки времени с минимальными затратами. Но в них практически отсутствует теоретическое обоснование определенной производственной структуры предприятия, нет логической взаимосвязи организации производства, труда и управления, начиная с уровня рабочего места, участка, В "Межотраслевых нормативных материалах по разработке организации труда и управления в проектах предприятий"[69,75б-/55] главное внимание концентрируется на совершенствовании системы управления предприятием за счет проектных решений по каждому структурному подразделению аппарата управления, исходя из пространственного планирования рабочих мест служащих и рабочих, а также средств оргтехники и документооборота. В этих материалах вопрос управления предприятием не связан с вопросом организации труда, включая определение численности и профессионально-квалификационного состава рабочих основного и вспомогательного производства, а также количества видов производственных бригад и их численности, исходя из профиля производства, специализации цехов и производственных участков.
Основные методические положения по подготовке типовых проектов по организации труда на производственных участках и цехах сконцентрированы в "Методических указаниях по разработке и внедрению типовых проектов организации груда на производственных участках и в цехах" [71,7-/(5]. В соответствии с ними типовые проекты организации труда на участках разрабатываются с учетом, в первую очередь, технологических процессов и однотипного оборудования на предприятиях, которые имеют достаточно высокий уровень производства.
Углубленное исследование организации труда на цеховом уровне
На отдельных предприятиях электротехнической промышленности, таких как Александрийское НПО "Этал", проектирование БФОТ осуществляется на основе карт организации труда рабочего места в соответствии с "Методическими рекомендациями по проектированию и внедрению карт организации труда ", разработанных лабораторией НОТ научно-исследовательского института электроизмерительных приборов.
Общее состояние разделения и кооперации труда рабочих на предприятии можно характеризовать не только на основе изменения их численности, но и в комплексе с изменениями объемов выпускаемой продукции.
На этом основании на следующем этапе диссертационной работы по группами предприятий, определенных для исследования, автором выбраны непосредственные объекты анализа - цеха, которые характеризуются наиболее типичными показателями производственной деятельности и соответствующим уровнем организации труда.
Приведенные данные показывают, что спад объемов производства в отобранных для проведения непосредственных исследований основных цехах был ниже, чем в целом по предприятиям, и в среднем составлял от 22,8 до 41,4%, а сокращение численности рабочих промышленно-производственного персонала составляло от 16,0 до 35,1% в 1998 г. по сравнению с 1994 г. (приложение А). Это дает возможность сделать вывод о том, что полученные рекомендации позволят реализовать внутренние резервы предприятий, направленные на повышение эффективности производства за счет совершенствования форм и границ разделения и кооперации труда рабочих (табл.2,4).
В исследованных цехах производство основных объемов продукции осуществляется на основе использования поточных и автоматизированных методов организации труда, которые оказывают непосредственное влияние на содержание разделения и кооперации труда рабочих. При этом удельный вес продукции в цехах с поточным производством выше и составил в 1998г. от 78,0% в ОАО "Харьковский тракторный завод им. С, Орджоникидзе" до 88,2% в ОАО "Полтавский завод газоразрядных ламп", а в автоматизированном — от 45,3% в Харьковском ОАО "Серп и молот" до 70,8 % на Кировоградском ОАО "Гидросила".
При этом на уровень проанализированных показателей оказывает непосредственное влияние технологическая оснащенность труда рабочих, которая характеризуется количеством действующих линий в поточном и автоматизированном производствах. На протяжении исследуемого периода количество действующих линий в поточном производстве уменьшилось в 1,5-1,8 раза, а в автоматизированном - почти в два раза, что привело к уменьшению численности обслуживающих их рабочих. Указанные явления предопределяют поиск резервов, которые связаны с совершенствованием организации труда.
Современной тенденцией в развитии поточного и автоматизированного производства остается развитие бригадной формы организации труда. Если в целом на исследованных предприятиях охват бригадной формой организации труда составил в 1998г. от 60,2 до 74э3%, то в отобранных для углубленного исследования цехах, где основой является поточное и автоматизированное производство, этот показатель находится в пределах от 63,0 до 81,6%.
Повышение эффективности бригадной формы труда в поточном и автоматизированном производствах, как показали проведенные исследования, связано с формированием комплексных бригад, более высокой занятостью рабочих на основе совмещения ими нескольких профессий, что в современных условиях является необходимым условием для изготовления конкурентоспособной продукции.
В механическом цехе №2 Харьковского ОАО"Серп и молот" автоматические линии обслуживало 19 бригад с численностью 168 рабочих. Среди действующих в цехе бригад есть специализированные, состоящие только из наладчиков, и комплексные, которые состоят из наладчиков и токарей-автоматчи ко в, где 20% рабочих совмещают профессии.
Сокращение численности рабочих осуществляется, как правило, за счет персонала с более низким уровнем квалификации, о чем свидетельствуют данные, приведенные в табл.2.2.
В автоматизированном производстве наблюдается тенденция к увеличению удельного веса комплексных бригад, основанных на трудовой деятельности высококвалифицированных рабочих широкого профиля. Дальнейшая перспектива развития бригадной формы организации труда на производстве связана с необходимостью совершенствования форм разделения и кооперации труда рабочих, основные направления которого приведены нарис. 2.1. В значительной мере этому содействует разработанный Приднепровским отделениям Украинского НИИ труда стандарт предприятия по развитию и повышению эффективности бригадной организации и стимулированию труда, который применяется в Кировоградском ОАО по производству сельскохозяйственной техники "Красная звезда", Кировоградском ОАО Тидросила", ОАО "Полтавский завод газоразрядных ламп".
Экономическая оценка границ разделения и кооперации труда рабочих
Рабочие, которые заняты на операциях заваривания, осуществляют периодическую перемену труда и рабочих мест каждые 30 мин, на протяжении смены, что также снижает уровень влияния монотонности на их трудоспособность. Через каждые два часа рабочий возвращается на исходное рабочее место и выполняет свои трудовые приемы.
Производственному процессу на потоке присуща высокая степень монотонности и утомляемости. Вместе с тем пооперационное разделение труда имеет и ряд преимуществ, которые можно свести к таким классификационным признакам: специализация предопределяет установление четкого ритма работы, что снижает трудоемкость изготовления продукции; специализация трудовых действий улучшает организацию труда на рабочем месте, создавая условия для более рационального использования рабочего времени и оборудования.
Технологическое (пооперационное) разделение труда непосредственно связано с: внутренней кооперацией, при которой ряд специализированных по технологическому принципу участков и цехов принимает общее участие в изготовлении люминесцентных ламп (в этом случае этот вид кооперации труда осуществляется между участками (линиями) зала выжигания и участками (линиями) зала откачивания и сдачи продукции (в данном случае он детально не рассматри вается)); кооперацией рабочих в бригадах участка для общего выполнения работ.
На исследованных участках в каждой из трех бригад осуществлялась кооперация труда между группами рабочих, которые заняты в одной из четырех зон, к которым они условно отнесены автором (рис. 2.2,и табл. 2.8).
Приведенные в табл. 2.8 данные показывают, что рабочие бригад каждой из указанных зон, которые обслуживают поточную линию, выполняют на протяжении смены трудовые функции кооперации труда. В значительной степени это касается наладчиков и штамповщиков, которые осуществляют кооперацию труда внутри обозначенных рабочих зон.
Кооперация труда рабочих между зонами осуществляется в тех случаях, когда наладчики, штамповщики и, реже, монтажники замещают во время обеденного перерыва заварщиков, так как печь, заварочный полуавтомат и питательные устройства должны работать непрерывно, а также в тех случаях, когда заварщики отсутствуют на рабочих местах по разным причинам. Кроме приведенных в табл. 2.8 характеристик, в бригадах осуществляется технологическая кооперация труда. Основные и вспомогательные рабочие бригады заинтересованы в конечных результатах работы. Несмотря на рациональное пооперационное разделение трудового процесса рабочих в бригадах, совокупность производственных связей на линии обусловливает необходимость технологической кооперации труда, которая должна обеспечивать ритмичность работы потока. У основных рабочих она осуществляется по такой схеме: штамповка - монтаж - заваривание. В существующих режимах работы продолжительность операций штамповщиков и монтажников меньше, чем у заварщиков, а время завершения трудового процесса у них разное. На этом основании можно сделать вывод, что технологическая кооперация на линиях требует дальнейшего совершенствования. К недостаткам в разделении труда наладчиков следует отнести несовершенную технологическую кооперацию их труда с основными рабочими бригады, которая приводит к содержанию избыточного количества обслуживающего персонала. Состояние существующих форм разделения и кооперации труда рабочих в бригадах можно охарактеризовать использованием рабочего времени и загрузкой оборудования на протяжении смены. Результаты фотографии рабочего времени, проведенной автором в апреле-июне 1998 г. на исследованных участках показали, что у рабочих еще имеют место значительные потери рабочего времени именно из-за недостатков в кооперации труда. Эти потери достигают от 24э7% до 51,6% сменного фонда рабочего времени (приложение Б, табл, Б.1). Кроме этого, в бригадах потери рабочего времени вызваны еще и другими факторами, например, нарушением технологии производства - от 18,4% до 35,1%. Это обусловлено выполнением технологических функций рабочих, которые отсутствуют по разным уважительным причинам. В целом коэффициент использования рабочего времени в бригадах составлял от 0,5 до 0,75 (приложение Б, табл.Б.2). Анализ форм разделения и кооперации труда рабочих, их оценка с помощью детального рассмотрения использования рабочего времени и его потерь, связанных, в первую очередь, с недостатками в разделении и кооперации труда в бригадах, позволяет обоснованно подойти к совершенствованию существующих методов организации труда на участках. Это позволяет установить экономическую оценку разделения и кооперации труда рабочих по каждой линии или бригаде и определяет направления совершенствования их оптимальных форм в существующих условиях. Все это вызывает необходимость в дальнейшем осмыслении современных тенденции организации производства с целью определения оптимальных экономических, психофизиологических и социологических факторов, которые влияют на состояние разделения и кооперации труда и обусловливают его эффективность, а также разработки подходов к оценке их влияния на повышение производительности труда рабочих. Выбор оптимального варианта форм разделения и кооперации труда рабочих на предприятии основывается на результатах изучения и анализа их границ. Экономическая оценка количественных и качественных характеристик существующих форм разделения и кооперации труда позволяет подойти к определению их оптимальных границ с учетом соблюдения экономических, психофизиологических и социологических ограничений, которые влияют на степень удовлетворенности трудом рабочих, установление пропорций в затратах труда, нахождение их величины, в границах которой достигается наибольшая эффективность. На основе результатов анализа на исследованных предприятиях машиностроения можно сделать вывод о том, что наиболее четко количественные характеристики форм разделения и кооперации труда прослеживаются в производственных подразделениях ОАО "Полтавский завод газоразрядных ламп". Границы их с точки зрения качественных характеристик можно оценить на примере участков выжигания ламп МСЦ № 1, При обосновании количественной оценки величин, составляющих производительность труда, за величину измерения в расчетах принято рабочее время. Для оценки существующего состояния границ разделения и кооперации труда и показателей, которые на них влияют, использованы многофакторный корреляционно-регрессионный и сравнительный методы количественного анализа.
Формирование на предприятии профессии "рабочий широкого профиля"
Рыночные условия хозяйствования побуждают собственников, руководителей, соответствующих специалистов машиностроительных предприятий к принятию экономически обоснованных решений, связанных с совершенствованием специфики выполнения основных производственных и трудовых процессов, за счет соединения рабочих во времени и пространстве со средствами производства.
Совершенствование организации производства и труда, как показывает опыт работы на исследованных предприятиях, в значительной мере связано с решением проблем разделения и кооперации труда, что предусматривает развитие форм специализации и кооперации производства, установление соответствия между рабочими местами, рабочими, бригадами, участками и цехами.
Это обусловливается такими взаимосвязанными причинами: необходимостью рационального размещения рабочих, которое обеспечивает сокращение затрат рабочего времени на единицу выпускаемой продукции, повышение их профессионально-квалификационного уровня; совмещением профессий, формированием и развитием профессии "рабочий широкого профиля", а также наиболее полным использованием оборудования рабочих мест; действием закона перемены труда, который определяет необходимость установления определенного соответствия между возрастающими потенциальными возможностями рабочих и их деятельностью в условиях данного предприятия. Научно-технический прогресс, совершенствование организации производства и уровня управления и труда связаны с использованием новейших технологий, автоматизацией, развитием специализации и кооперации производственных звеньев предприятия, а также с дальнейшим внедрением бригадной формы организации труда, которая существенно влияет на изменения в содержании и характере труда, формах их разделения и кооперации труда. Как показывают результаты проведенных исследований и практика машиностроительных предприятий, это вызывает необходимость; 1. В технологическом разделении труда — в совершенствовании пооперационного, подетального и попредметного разделения труда за счет развития научно-обоснованных методов размещения рабочих по рабочим местам (зонам) с целью рационального их закрепления по отдельным операциям, деталям или предметам для сокращения простоев оборудования и повышения эффективности труда рабочих. 2. В профессионально-квалификационном разделении труда — в определении оптимального соотношения численности рабочих по профессиям и квалификации, высвобождении рабочего времени и использования его для повышения профессионально-квалификационного уровня рабочих. 3. В функциональном разделении труда — в улучшении организации обслуживания рабочих мест с целью сокращения потерь рабочего времени основных и вспомогательных работников при выполнении не свойственных им функций. 4. Необходимо учитывать то, что разделение и кооперация труда являются не взаимоисключающими, а предусматривающими друг друга формами производства. При этом кооперация может быть простой, то есть такой, при которой отсутствует разделение труда между рабочими; и сложной, базирующейся на разделении труда. Если разделение труда наблюдается в пределах всего предприятия, то кооперация труда в основном наблюдается в пределах отдельных производственных звеньев предприятия. В то же время технологическая и функциональная кооперация труда являются не формами, а видами кооперации труда по отношению к производственному процессу. 5. Дальнейшего развития бригадной формы организации труда, совмещения профессий, формирования профессии "рабочий широкого профиля" на основе совершенствования форм разделения и кооперации труда. Исходя из вышеизложенного, целью разделения и кооперации труда на предприятии является: обеспечение такого уровня разделения труда между исполнителями, который выражается в соответствующей специализации рабочих и приобретении ими необходимых производственных навыков и знаний; установлении соответствия любого рабочего выполняемой работе; создание четкого взаимодействия между рабочими разных профессий и квалификаций; их взаимную кооперацию в процессе коллективного труда; развитие профессии "рабочий широкого профиля", который владеет качественно новой профессией по уровню теоретической подготовки, трудовым навыкам и производственному опыту. Таким образом, разделение и кооперация труда на предприятии определяется следующими основными признаками: характером труда данного рабочего и целевым назначением выполняемых им работ; технологической однородностью работ; сложностью и ответственностью исполнителей трудового процесса. На современном этапе развития машиностроения правомерно стоит вопрос создания комплексной методической базы проектирования рабочего места, участка на основе оценки разделения и кооперации труда рабочих, что позволит повысить эффективность системы организации производства, труда и управления на предприятии. Системный подход к разработке и обоснованию организационных проектных решений на основе оценки разделения и кооперации труда рабочих на уровне рабочего места, участка, цеха предполагает следующую субординацию объектов организационного процесса на предприятии (рис.3.1),
Разделение и кооперация труда рабочих является основным направлением организации труда на предприятии, которые влияют на организацию и обслуживание рабочих мест, рационализацию приемов и методов труда, нормирование труда, материальное стимулирование труда, улучшение подготовки и повышение квалификации кадров и условий труда за счет совершенствования содержания их форм в производственном процессе во времени. Они влияют на организацию управления производством на предприятии посредством объединения рабочих в пространстве, что находит свое воплощение в разных формах построения бригад, трудовых коллективов, производственных звеньев предприятия, закреплении рабочих за соответствующими рабочими местами и функциями.
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