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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование и совершенствование управленческого учета затрат в малых предприятиях сельских территорий"
Развитие малого бизнеса в сельских территориях является приоритетным направлением в рыночной экономике. Субъекты малого предпринимательства сельских территорий находятся в постоянном поиске наиболее оптимальных и эффективных форм управления затратами. Малый бизнес сельских территорий создает условия трудоустройства населения, что решает проблему занятости на селе.
Исследования показывают, что в большинстве субъектов хозяйствования сельских территорий отсутствует необходимая информационная база для управленческого учета затрат, наблюдается низкая квалификация кадрового потенциала, отсутствует программное обеспечение, методическая база. В связи с этим возникает необходимость логического построения управленческого учета затрат в малых формах хозяйствования сельских территорий.
Отсутствие эффективных технологий управленческого учета затрат приводит к повышению себестоимости готовой продукции. До сих пор не адаптированы в российскую практику такие перспективные технологии как «target costing», «product-specific kaizen costing», «général target costing», «functional group management», «product costing» и др. Действующая система управленческого учета затрат в функционирующих субъектах малогоагробизнеса не в полной мере отражает специфику агропроизводства в развивающейся многоукладной экономике, что приводит к высокой затратности и низкой доходности отрасли. Необходимость решения данных проблем предопределяет потребность в развитии управленческого учета затрат, что приобретает важное теоретическое и практическое значение для малых предприятий сельских территорий.
Вопросам управленческого учета затрат отводится особое место в трудах отечественных ученых, как: Алборов Р.А., Бахрушина М.А. Врублевский Н.Д., Гатаулин А.М., Иванов В.В., Каверина О.Д., Карпова Т.П., Кондраков Н.П., Лисович Г.М., Палий В.Ф., Рыбакова О.В., Шеремет А.Д. и др.
На Урале по проблемам управления затратами и результатами в продуктовых подкомплексах регионального АПК опубликовали свои работы: Бороненкова С.А., Зырянова Т.В., Мальцев Н.В., Мезенин H.A., Нечеухина Н.С., Селиванова Г.П., Сёмин А.Н., Шарапова В.М., и др.
Вместе с тем, вопросы теоретического и методического значения организации управленческого учета затрат применительно к предприятиям малого бизнеса агропромышленного комплекса, и его региональным особенностям, недостаточно изучены, что и предопределило выбор темы настоящего исследования.
Основная цель диссертационной работы заключается в обосновании теоретических и методических положений управленческого учета затрат на малых предприятиях сельских территорий региона в различных субъектах хозяйствования, а также разработке базисных направлений его совершенствования.
Для реализации указанной цели были поставлены следующие задачи:
- систематизировать и уточнить теоретические и методические основы управленческого учета затрат;
- оценить состояние управленческого учета затрат малых предприятий в различных субъектах Среднего Урала;
- разработать унифицированную методику управленческого учета затрат для малых предприятий агробизнеса;
- трансформировать действующий механизм управленческого учета затрат в систему международных стандартов.
- определить базисные направления совершенствования управленческого учета затрат на малых предприятиях сельских территорий;
Объектом исследования выступают малые организации сельских территорий муниципалитетов.
Предметом исследования являются тенденции, процессы и особенности развития системы управленческого учета затрат в малых предприятиях сферы агробизнеса.
Теоретическую и методическую основу диссертационного исследования составили научные труды отечественных и зарубежных ученых по фундаментальным аграрным экономическим проблемам, а также по вопросам управленческого учета затрат малого хозяйствующего субъекта. В работе использовались положения, содержащиеся в российских законах, в Указах Президента России, других Правительственных и нормативных документах.
В ходе выполнения работы использовались следующие приемы и методы исследования: монографический, расчетно-конструктивный, экономико-математический, аналитический, абстрактно-логический, корреляционно-регрессионный, приемы группировок, графический и др.
Информационной базой исследования послужили материалы Госкомстата РФ, статистические и отчетные показатели органов государственного управления региональными АПК Уральского федерального округа, Постановления Правительства РФ, Указы Президента РФ, материалы Министерства сельского хозяйства Свердловской области. Расчеты велись с использованием пакетов прикладных программ STATISTICA 6.0, SIMPLEX, табличного процессора MS EXCEL ХР и др.
К наиболее значимым результатам, характеризующим новизну исследования, относятся следующие: уточнен понятийный аппарат применительно к управленческому учету затрат в малых предприятиях : «управленческий учет», «управленческий учет затрат».
- определены основные направления, способствующие совершенствованию системы управленческого учета затрат на основании результатов анализа состояния развития малых предприятий в различных субъектах сельских системы управленческого учета затрат в малых предприятиях агробизнеса, для разработки алгоритма управления затратами и результатами; ~ разработана и внедрена комплексная методика управленческого учета затрат для оперативного принятия научно-обоснованных управленческих решений в малых предприятиях агробизнеса;
- разработана и апробирована трансформация действующего механизма управленческого учета затрат малых предприятий сельских территорий в систему международных стандартов финансовой отчетности в целях адаптирования данных методов в российскую агроэкономику;
- сформированы базисные направления управленческого учета затрат малых предприятий сельских территорий для совершенствования управления предприятиями агробизнеса.
Теоретическая и практическая значимость результатов исследования заключается в том, что содержащиеся в диссертации научные положения и выводы могут служить теоретической и методической базой для исследования проблем по совершенствованию управленческого учета затрат на малых предприятиях. Использование разработанных базисных предложений позволит повысить результативные показатели в производстве в различных малых формах агробизнеса. Основные положения диссертационного исследования могут быть внедрены в малых сельскохозяйственных организациях при разработке бизнес-планов, учетно-аналитических и управленческих систем.
Полученные автором результаты исследования использованы при составлении Государственной программы «Развитие агропромышленного комплекса Свердловской области» на 2008-2012 годы; Концепции продовольственной безопасности УрФО и Свердловской области. Кроме того, они стали основой для выработанных рекомендаций по адаптации международных стандартов финансовой отчетности в практику малых сельскохозяйственных организаций (госконтракт № 96 с Минсельхозпродом Свердловской области, протокол № 3 от 16.10.2008 г.). они стали основой для выработанных рекомендаций по адаптации международных стандартов финансовой отчетности в практику малых сельскохозяйственных организаций (госконтракт № 96 с Минсельхозпродом Свердловской области, протокол № 3 от 16.10.2008 г.).
Результаты исследования по теме диссертации докладывались на XIII Всероссийском форуме молодых ученых и студентов «Конкурентоспособность регионов и субъектов хозяйствования в условиях преодоления кризиса» (г. Екатеринбург, 2010 г.); на Региональной научно-практической конференции «Проблемы развития предпринимательства в молодежной среде» (г. Екатеринбург, 2009 г.). Законченные научные разработки переданы для освоения ряду районных управлений сельского хозяйства и продовольствия и сельскохозяйственным организациям Среднего Урала.
По результатам исследования разработаны «Рекомендации по управлению затратами и результатами производства», направленные в Министерство сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области, а также для Центра дистанционного образования УрГЭУ разработано учебное пособие «Управленческий учет».
Ряд завершённых исследований применяется в учебном процессе в Уральском государственном экономическом университете.
По теме диссертации опубликовано 10 работ, общим объемом 16,97 п.л. (авт. - 5,03 п.л.).
Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Содержание работы изложено на 167 страницах компьютерного текста, включает 36 таблиц, 5 рисунков и 14 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Московский, Нимруд Владимирович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В рамках государственной программы поддержки малого предпринимательства в сельских территориях необходимо обеспечить его устойчивое развитие, путем рационализации и оптимизации затрат связанных с хозяйственной деятельностью. При этом немаловажное значение отводится управленческому учету затрат.
В диссертационной работе обоснованы теоретические и методические положения управленческого учета затрат на малых предприятиях сельских территорий в различных субъектах хозяйствования (на примере КФХ «Перспектива»), а также разработаны базисные направления его совершенствования.
В результате исследований были решены следующие задачи:
- систематизированы и уточнены теоретические и методические основы управленческого учета затрат;
- проведена оценка состояния и перспектив развития малых форм хозяйствования в различных субъектах Свердловской области;
- проанализировано состояние учета затрат на малых свиноводческих предприятиях Свердловской области;
- разработана и предложена для внедрения унифицированная методика управленческого учета затрат малого свиноводческого предприятия КФХ «Перспектива»;
- определены базисные направления совершенствования управленческого учета затрат на малых предприятиях сельских территорий;
- трансформирован действующий механизм управленческого учета затрат в систему международных стандартов.
В современной практике идут систематические дискуссии по определению классификационных признаков малого бизнеса. Среди них следует выделить количественные характеристики. На основе анализа и обобщения существующих российской и зарубежной практик утонено определение малого предприятия и управление затратами.
Изучение классификационных групп затрат и методик калькулирования себестоимости продукции позволило сделать вывод о нецелесообразности использования на малых предприятиях сельских территорий «котлового» метода учета по следующим причинам: во-первых, осуществление учета затрат на производство в целом по малому предприятию экономически необоснованно, во-вторых, распределение затрат между отдельными изделиями обезличенно.
Анализ международной практики управленческого учета затрат показал преимущество и недостатки используемых методик. Российским малым предприятиям можно рекомендовать наиболее приемлемую из них - «директ-кост», так как он позволяет осуществлять контроль за рентабельностью производимой продукции, посредством деления затрат на постоянные и переменные, а также управлять безубыточностью деятельности.
Оценка состояния малого предпринимательства в Свердловской области позволила выявить снижение производства продукции животноводства, в частности по мясу в крестьянских (фермерских) хозяйствах, что вызвано высокой себестоимостью продукции. Исходя из этого, малым сельскохозяйственным организациям, расположенным в сельской местности следует диверсифицировать свою деятельность, переориентировав свои ресурсы на скороспелые отрасли животноводства - свиноводство. Проведенный анализ состояния учета затрат в сельскохозяйственных предприятиях показал необходимость адаптации управленческих отчетов для малых свиноводческих предприятий, что приведет к более четкому разграничению информации о затратах. Для решения этого вопроса разработана методика управленческого учета затрат.
Разработанная методика была обсуждена с предпринимателями малых свиноводческих предприятий и одобрена к применению. Цель методики управленческого учета затрат - освободить фермера от многочисленных
155 документов, расчетов и отчетов. Для создания перспективных свиноводческих предприятий малого бизнеса на основании показателей управленческой отчетности следует разработать примерные нормы по всем статьям применительно к любому отчету производства. Свиноводческий бизнес является в сельских территориях в настоящее время перспективным, для его развития нужны научные экономические подходы, как в технологии выращивания свиней, так и в управлении бизнесом. Внутренняя управленческая информация, при внедрении данной методики, будет помогать малым предпринимателям в принятии решения о затратах.
При этом можно выделить базисные направления совершенствования управленческого учета затрат на малых предприятиях:
1) определение центров возникновения затрат и ответственности;
2) определение классификационных групп;
3) планирование затрат;
4) распределение затрат по видам продукции;
5) унификация управленческого учета и отчетности;
6) управленческий анализ и контроль.
Проведенные исследования управленческого учета затрат показали, что существенными отличиями между российскими и международными стандартами являются:
1)по российским стандартам, полученные субсидии на животноводство отражаются в составе прочих доходов и не увеличивают выручку по основной деятельности;
2) по российским стандартам не учитывается справедливая стоимость, как продукции животноводства, так и биологических активов.
Разработанная и предложенная методика управленческого учета затрат в малых предприятиях сельских территорий откроет возможности эффективного менеджмента за счет оперативной информации, подготовленной квалифицированными специалистами и даст возможности для расширения бизнеса.
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