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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование бюджетного учета как единой информационной системы"
Актуальность темы исследования. Проблемы повышения эффективности управления предприятием, государственного управления социально-экономическим развитием общества находятся в центре внимания широкого круга ученых и специалистов самых различных отраслей знаний и видов деятельности. Для разработки концепции, методологии, путей и средств решения этих проблем используются различные методы, модели и инструментарий, диапазон которых достаточно широк. Однако в целом информационное обеспечение для удовлетворения потребности пользователей в принятии правильных решений и, соответственно, получении лучших результатов деятельности не достигло должного уровня. Оно не отвечает в полном объеме требованиям современной экономики.
В настоящее время реальностью стало образование мировой учетной информационной системы. Этому способствовало широкое распространение международных стандартов учета и отчетности благодаря активной работе Комитета по международным стандартам, Международной федерации бухгалтеров, создание Международного форума развития бухгалтерского учета, а также расширение возможностей информационного общения, связанное с использованием глобальных сетей и современных информационных технологий, расширением международного сотрудничества в области коммуникаций.
В последние годы в нашей стране проведен ряд мер в направлении создания единой национальной учетной информационной системы, что нашло отражение в принятии соответствующих документов, основанных на Концепции развития бухгалтерского учета и отчетности в РФ на среднесрочную перспективу. Столь активная политика реформирования традиционной учетной системы связана, прежде всего, с необходимостью интеграции учетной информационной системы страны в единую мировую информационную систему.
Единая учетная информационная система призвана:
- обеспечить информационную поддержку пользователям в процессе принятия решений;
- повысить эффективность управления предприятиями, государственного управления социально-экономическим развитием общества;
- создать условия для эффективного функционирования рыночных механизмов.
Конечно, бухгалтерский учет не единственный источник информации, необходимой для принятия управленческих решений. Однако сущность бухгалтерской работы и ее исторический опыт показывают, что она с наибольшей полнотой и точностью отражает все аспекты деятельности организаций с учетом экономических законов, юридических норм и правил.
Бухгалтерский учет в любой организации - существенное звено формирования экономической политики, инструмент бизнеса, один из главных механизмов управления. Он позволяет представить полную картину имущественного и финансового состояния организации. В нем содержится всеобъемлющая синтетическая и аналитическая информация о хозяйственной деятельности, что способствует совершенствованию организации производства, оперативного и долгосрочного планирования и прогнозирования.
Процесс реформирования национальной учетной информационной системы немыслим без комплексного внедрения современных информационных технологий на всем учетном пространстве. Однако практика показывает, что при наличии множества разнообразных подходов к рассмотрению учетной системы, область разработки формализованного описания с целью автоматизации остается малоисследованной, что и обуславливает отсутствие организационного, программного и технического обеспечения единой учетной информационной системы РФ.
Одним из важнейших компонентов единой учетной информационной системы является единая система бюджетного учета. Основные направления реализации реформы бюджетного учета (использование метода начислений, интеграция с бюджетной классификацией, объединение бухгалтерского учета исполнения бюджета и бухгалтерского учета в бюджетных учреждениях) основываются на историческом опыте и практике учета в Российской Федерации и консолидированы с требованиями международных стандартов бухгалтерского учета.
Правительством РФ утвержден план мероприятий по реализации Концепции реформирования бюджетного процесса в РФ в 2004 - 2006 г. В соответствии с этим планом внесены изменения в бюджетный кодекс РФ, с 1 января 2005 г. введен в действие новый план счетов и инструкция по его применению, утверждены Указания о порядке применения бюджетной классификации РФ при составлении и исполнении бюджетов всех уровней, начиная с бюджетов на 2005 г.
Новый план счетов имеет кардинально иную структуру и кодировку счетов, отличную от принятой в Российской системе бухгалтерского учета, и не только бюджетного. Инструкция по применению плана счетов бюджетного учета содержит новый порядок учета многих объектов.
Дальнейшее совершенствование системы бюджетного учета должно быть направлено на ее комплексную автоматизацию, что в полной мере соответствует требованиям Инструкции по бюджетному учету.
Требование автоматизации бюджетного учета признается и органами государственной власти. Автоматизация всех бюджетных учреждений сегодня становится вопросом не только экономическим, но и политическим, так как от его решения напрямую зависит обеспечение эффективности и прозрачности бюджетов.
Методология проектирования автоматизированных информационных систем базируется на анализе и моделировании предметной области. Следовательно, в целях создания автоматизированной информационной системы бюджетного учета, эффективно решающей поставленные задачи и соответствующей предъявляемым требованиям, необходимо детальное исследование и моделирование единой системы бюджетного учета.
В связи с этим актуальной задачей является разработка методов формализованного описания процесса исполнения бюджета с целью совершенствования единой информационной системы бюджетного учета.
Степень научной разработанности проблемы. Значительный вклад в исследования в области бухгалтерского учета и отчетности внесли отечественные и зарубежные экономисты: A.C. Бакаев, А.П. Бархатов, П.С. Безруких, A.A. Богданов, В.М. Волкова, В.Г. Гетьман, JI.T. Гиляровская, И.Э. Дымова, Н.М. Заварихин, В.В. Ковалев, М.Н. Крейнина, М.В. Мельник, В.И. Петрова, JI.B. Попова, А.Н. Романов, Е.С. Стоянова, Дж. Блэйк, Д. Джербот, С. Зефф, Р. Лефтвих, М. Мэтьюс, М. Перера и др.
Широкий спектр вопросов, непосредственно относящихся к проблемам информационного обеспечения бухгалтерского учета, рассматривался Р. Вэйтилингэм, О.В. Голосовым, В.А. Козловым, В.Д. Новодворским, В.Ф. Палием, О.В. Рожновой, Э.А. Сиротенко, В.В. Скобарой, Я.В. Соколовым, А.Н. Хориным, А.Д. Шереметом и др.
Проведенный анализ работ показал, что в вопросах создания формализованного описания учетной информационной системы недостаточно учитываются требования ее реализации на базе использования современных информационных технологий.
Целью диссертационного исследования является обобщение и развитие методов анализа учетных информационных систем, разработка комплекса методов формализованного описания единой системы бюджетного учета, ориентированных на внедрение в практику учета современных информационных технологий.
Для реализации указанной цели поставлены и решены следующие основные задачи:
1. Систематизировать существующие исследования в области формирования единой учетной информационной системы РФ.
2. Провести анализ проблем совершенствования системы бюджетного учета РФ.
3. Провести анализ структуры информационной системы бюджетного учета.
4. Обосновать применение методов топологического моделирования для создания формализованного описания единой информационной системы бюджетного учета.
5. Разработать комплексную методику анализа и формализованного описания единой информационной системы бюджетного учета.
6. На основании разработанной комплексной методики произвести анализ и создать формализованное описание единой информационной системы бюджетного учета.
Область исследования соответствует пункту 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей» Паспорта ВАК специальности 08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика.
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность бюджетных учреждений.
Предметом исследования являются информационные процессы учета в бюджетных учреждениях.
Теоретической и методической основой исследования являются положения, содержащиеся в научных трудах отечественных и зарубежных ученых-экономистов по проблемам информационного обеспечения бухгалтерского учета, законодательные и нормативные акты по предмету исследования; российские и международные положения (стандарты) по бухгалтерскому учету и отчетности; научно-методическая литература; периодические издания; материалы научных конференций и семинаров.
Исследование базировалось на принципах системного подхода к исследованию единой учетной информационной системы, системного анализа единой информационной системы бюджетного учета, принципов абстрагирования, формализации, концептуальной общности, непротиворечивости, логической независимости, структурирования данных.
В качестве информационного обеспечения исследования послужили законодательные и нормативно-правовые акты Президента и Правительства РФ, данные периодических изданий, касающиеся реформирования системы бухгалтерского учета и бюджетной системы, документация по организации учета в бюджетных учреждениях, а также материалы, описывающие структуру и методологию бюджетного учета, реализованную в типовых автоматизированных информационных системах.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретико-методических положений в области применения методов системного подхода для анализа учетных информационных систем.
Научная новизна подтверждена следующими результатами, выносимыми на защиту:
- на основании анализа существующих исследований систематизированы основные направления совершенствования единой учетной информационной системы РФ - разработка теоретической платформы построения единой учетной информационной системы, совершенствование стандартов учета и отчетности, оптимальный подбор учетных кадров, анализ потребностей пользователей учетной информации, комплексная автоматизация учетных процессов;
- теоретически обоснована необходимость рассмотрения единой информационной системы бюджетного учета как совокупности трех составляющих - системы бюджетного учета органов, организующих исполнение бюджета, системы бюджетного учета органов, осуществляющих кассовое обслуживание исполнения бюджета, и учетной системы бюджетных учреждений, что позволяет применить методологию системного анализа к созданию ее формализованного описания;
- обоснована возможность применения топологических моделей информационных систем для описания единой информационной системы бюджетного учета, что позволяет создавать модели, отвечающие требованиям наглядности, доступности для понимания, облегчения совместной работы учетчиков и аналитиков;
- разработана комплексная методика формализованного описания единой информационной системы бюджетного учета, что позволяет проводить анализ и моделирование процессов исполнения бюджета любого уровня;
- разработана комплексная модель единой информационной системы бюджетного учета, что позволяет разрабатывать организационное, программное, техническое и технологическое обеспечение учетных систем бюджетных учреждений.
Практическая ценность результатов исследования заключается в возможности использования разработанной модели единой информационной системы бюджетного учета для оптимизации учетных систем бюджетных учреждений.
Предложенные комплексные методы создания формализованного описания учетных информационных систем могут быть использованы в деятельности консалтинговых организаций и разработчиков программного обеспечения бухгалтерского учета для анализа учетных систем организаций и предприятий с целью внедрения современных информационных технологий.
Разработанная комплексная модель единой информационной системы бюджетного учета может служить основой для создания формализованного описания учетных информационных систем различных бюджетных учреждений с учетом их отраслевых особенностей.
На основании разработанной комплексной методики произведено моделирование учетной информационной системы органов федерального казначейства. Разработанная модель может быть использована для принятия решений по реорганизации обеспечивающих компонент учетных систем управлений и территориальных отделений федерального казначейства.
Разработанная модель применена для адаптации типовых программных средств автоматизации бюджетного учета на базе платформы «1С:Предприятие 7.7» к особенностям бюджетного учета в отделении федерального казначейства. Сформированная конфигурация «Бюджетный учет в органах федерального казначейства» может быть использована для организации учетных систем управлений и отраслевых отделений федерального казначейства.
Теоретические и практические положения и выводы исследования могут быть использованы в учебном процессе при чтении курсов лекций по дисциплинам «Информационные системы в экономике», «Финансы» в высших учебных заведениях, а также при подготовке студентов в рамках специализации «Бухгалтерский учет, анализ и контроль в бюджетных и некоммерческихорганизациях».
Апробация и реализация результатов исследования. Конкретные примеры реализации разработанных в диссертации методов и моделей единой информационной системы бюджетного учета используются в различных бюджетных учреждениях г. Новомосковска и Тульской области.
Основные результаты работы докладывались и обсуждались на международной научно-практической конференции «Формирование учетно-аналитической системы, финансового менеджмента и контроля для прогнозирования и планирования налогообложения» (Орел, 2004), международной научно-практической конференции «Современные технологии в промышленностистроительных материалов и стройиндустрии» (Белгород, 2005), международно-практической конференции «Общество, экономика, образование: портрет России XXI века» (Новомосковск, 2004), а также на научно-практических конференциях в НИ РХТУ им. Д.И. Менделеева. По теме диссертации опубликовано 9 печатных работ общим объемом 1,5 п.л. и
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Саяпина, Екатерина Дмитриевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Информационные системы и информационное взаимодействие в настоящее время являются объектами научных исследований в области экономики, политики, науки и техники. Одно из основных направлений этих исследований связано с задачами построения единой информационной системы.
В данной диссертационной работе проведен анализ научных разработок в области формирования единой учетной информационной системы Российской Федерации.
Анализ существующих подходов к совершенствованию единой учетной информационной системы позволил выявить следующие основные направления исследований:
- разработка теоретической платформы построения единой учетной информационной системы и классификации ее составляющих;
- совершенствование стандартов учета и отчетности;
- обучение и повышение квалификации учетного персонала, оптимальный подбор учетных кадров;
- анализ потребностей пользователей учетной информации;
- комплексная автоматизация учетных процессов, оснащение предприятий и организаций современными информационными технологиями.
Среди выявленных направлений особое внимание уделено проблемам совершенствования единой информационной учетной системы РФ, связанным с внедрением в практику учета современных информационных технологий.
Процессы сбора, регистрации и обработки учетной информации являются трудоемкими рутинными процессами, которые в современных условиях должны осуществляться при помощи технических и программных средств. Основные достоинства применения информационных технологий для автоматизации учета в основном связаны с улучшением качественных характеристик информации: значительное снижение трудоемкости и количества ошибок в процессе регистрации и обработки информации, повышение оперативности обработки информации и облегчения ее поиска.
В настоящее время в условиях расширения информационного общения, использования глобальных сетей, расширения международного сотрудничества в области коммуникаций понятие информационной системы неотрывно связано с понятием информационных технологий.
Единая информационная система бюджетного учета является одной из составляющих единой информационной учетной системы РФ. Необходимость использования автоматизированных информационных систем в этой области обусловлена основными положениями Концепции реформирования бюджетного процесса. Необходимость автоматизации бюджетного учета признается и органами государственной власти. Министерством финансов РФ периодически проводятся исследования оснащения компьютерной техникой рабочих мест бухгалтеров бюджетных учреждений.
В настоящее время автоматизированные информационные системы бюджетного учета разрабатываются практически всеми ведущими компаниями, производящими программные средства автоматизации учетных систем. Среди них можно назвать фирмы «1С», «Парус», «ДИЦ», «Интеллект-Сервис», «Инфософт» и др. Однако более подробный анализ этих программных средств показывает, что ни одно из них не удовлетворяет требованиям, предъявляемым к созданию единой информационной системы бюджетного учета.
В диссертационной работе теоретически обоснована необходимость системного подхода к анализу единой информационной системы бюджетного учета и созданию ее формализованного описания с целью последующего внедрения современных информационных технологий.
Единая система бюджетного учета должна рассматриваться как совокупность трех составляющих, которые раскрывают единый учетный процесс при исполнении бюджета с трех различных сторон:
- систему бюджетного учета органов, организующих исполнение бюджета;
- систему бюджетного учета органов, осуществляющих кассовое обслуживание исполнения бюджета;
- систему бюджетного учета бюджетных учреждений.
При выделении составляющих единой системы бюджетного учета необходимо, прежде всего, учитывать различие задач, стоящих перед ее участниками, метод учета операций согласно новому бюджетному законодательству, а также используемые формы бюджетной отчетности.
Тенденции развития современных информационных технологий приводят к постоянному возрастанию сложности создаваемых информационных систем. Накопленный к настоящему времени опыт их проектирования показывает, что создание адекватного описания информационной системы - логически сложная, трудоемкая и длительная по времени работа, требующая высокой квалификации участвующих в ней специалистов. Анализ и моделирование информационных систем вызывают значительные затруднения по причинам отсутствия единого теоретического аппарата и достаточно полных методических основ анализа информационных систем, общих моделей информационных систем и формализованных методов их создания и исследования.
В данной диссертационной работе обоснована возможность применения топологических моделей информационных систем для создания формализованного описания единой информационной системы бюджетного учета.
Топологические модели позволяют выделять и формировать информацию о деятельности системы как посредством своего синтаксиса, так и посредством строгих формализованных правил их построения. Эти модели можно считать особым языком формализации систем, который содержит четко определенный формат.
В работе были выделены основные требования к методам моделирования единой информационной системы бюджетного учета -соответствие целям моделирования информационной системы; создание адекватного описания структуры системы и наиболее важных ее функций; четкий и понятный формат; обеспечение возможности совместной работы всех участников проектирования информационной системы.
С учетом описанных выше критериев для создания формализованного описания единой информационной системы бюджетного учета выбраны следующие методы:
- метод функционального моделирования ГОЕБО для анализа предметной области;
- метод построения диаграмм информационных потоков ЭРИ для описания информационных потоков каждой из составляющих единой информационной системы бюджетного учета;
- метод построения диаграмм ЕШЭ для описания структуры информационной базы единой системы бюджетного учета.
Кроме того, предложен метод построения диаграмм бухгалтерских записей с целью конечной детализации диаграмм, предусматривающих отражение хозяйственных операций на счетах бухгалтерского учета.
Эту задачу невозможно решить традиционными методами моделирования. Диаграмма бухгалтерских записей сочетает в себе традиционный бухгалтерский подход к отражению хозяйственных операций на учетных счетах с удобной формой представления правил отнесения объектов учета на те или иные бухгалтерские счета.
Выбранные методы моделирования использованы при создании комплексной методики формализованного описания единой информационной системы бюджетного учета, позволяющей проводить анализ и моделирование процессов исполнения бюджета любого уровня.
Комплексная методика включает в себя ряд этапов:
1. Сбор и анализ информации о предметной области.
2. Разработка функциональной модели предметной области.
3. Построение моделей информационных потоков для каждой из составляющих единой информационной системы бюджетного учета.
4. Построение моделей данных каждой из составляющих единой информационной системы бюджетного учета.
В диссертации разработаны методические рекомендации по совершенствованию единой информационной системы бюджетного учета путем комплексного внедрения современных информационных технологий.
В целях апробации методики формализованного описания единой информационной системы бюджетного учета создана ее комплексная модель, которая может служить основой для создания формализованного описания учетных информационных систем различных бюджетных учреждений с учетом их отраслевых особенностей.
При построении модели учетной информационной системы конкретного бюджетного учреждения необходим дополнительный анализ его деятельности. С учетом особенностей учреждения производится доработка информационной модели на основе рекомендаций, изложенных в комплексной методике моделирования единой информационной системы бюджетного учета.
В рамках адаптации разработанной комплексной методики произведено моделирование учетной информационной системы органов федерального казначейства, что позволяет разрабатывать организационное, программное, техническое и технологическое обеспечение учетных систем управлений и территориальных отделений федерального казначейства.
Разработанная модель учетной системы ОФК по г. Новомосковску и Новомосковскому району может быть использована для принятия решений по внедрению информационных технологий в информационную систему бюджетного учета территориальных отделений федерального казначейства в других городах и районах РФ.
Разработанная модель применена для адаптации типовой автоматизированной информационной системы на базе платформы «1С:Предприятие 7.7» к особенностям бюджетного учета в органах федерального казначейства.
Теоретическое значение результатов диссертационного исследования заключается в совершенствовании методологического аппарата системного анализа учетных информационных систем, что вносит существенный вклад в развитие теории учетно-аналитических дисциплин.
Практическая ценность работы заключается в возможности использования разработанной модели единой информационной системы бюджетного учета для оптимизации учетных систем бюджетных учреждений.
Дальнейшие исследования в области совершенствования методов анализа и формализованного описания учетных информационных систем должны быть направлены на создание репозитария моделей учетных информационных систем бюджетных учреждений различных отраслей.
Кроме того, перспективным направлением представляется разработка алгоритмического и программного обеспечения для поддержки оптимизации учетных информационных систем конкретных бюджетных учреждений.
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