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ВСТУП

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку України національна система освіти повинна збагачувати молодь необхідним багажем знань для вільної адаптації в самостійному житті, для підготовки до продуктивної інтелектуально – виробничої діяльності в суспільстві. Нова освітня політика молодої української держави має широко використовувати не лише сучасні інноваційні навчально – виховні технології, часто створені на базі досвіду зарубіжних освітніх та наукових шкіл, а й проводити розробку більш ефективних педагогічних технологій і експериментальних моделей методик на базі вже існуючого, але не актуалізованого досвіду передових науковців та педагогів – митців як минулого, так і сучасності. Національна доктрина розвитку освіти (2002) [166], Державна програма «Вчитель» (2002) [184], Закони України «Про освіту» (1996) [101] та «Про загальну середню освіту» [100], Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття») [89, 183] акцентують увагу на необхідності вивчення минулого педагогічного досвіду й здобутків сучасності та їх інтегрування у процес розвитку освіти майбутнього. 

Українська школа повинна гармонійно поєднувати загальнолюдські цінності й ідеали, традиції вітчизняної і світової педагогічної науки. Вивчення досвіду має особливе значення для становлення теорії і практики сучасної школи, оскільки парадигма освіти й виховання потребує критичного осмислення історичної спадщини. Аналіз праць і життєвого шляху педагогів, письменників, громадських діячів, учених, які зробили вагомий внесок у вітчизняну педагогіку, залишається надзвичайно актуальними для розвитку педагогічної науки. У цьому напрямку активізуються наукові пошуки в Україні. Слід константувати, що ні в педагогічній навчальній літературі, ні в навчальній літературі з історії вітчизняної чи зарубіжної педагогіки ім’я визначного науковця-педагогона не згадується. Використання спадщини М. Боголюбова, про що наголошують його учені І. Вакарчук [55] та Г. Васькович [56] сприяло б ефективнішому залученню як учнівської та студентської молоді до наукової роботи, так і якіснішому рівню підготовки кандидатів та докторів наук.

Усе частіше науковці, звертаючись до історичного досвіду, науково-педагогічної спадщини, наукових концепцій педагогів від освіти та науки, намагаються дати відповідь на запити навчально-виховного процесу сьогодення. Проводяться грунтовні дослідження їх діяльності з метою виявлення та втілення провідних ідей попередників у сучасний освітній простір. 

Тема дослідження пов’язана з науково-педагогічною спадщиною визначного науковця, унікальної за значущістю науково-педагогічних ідей і досягнень викладацької діяльності особистості, видатного вітчизняного вченого – педагога, громадського діяча Миколи Миколайовича Боголюбова (1909 - 1992 рр.). За наукові здобутки світового рівня його було обрано Почесним членом академій наук Болгарії, НДР, Польщі, США та інших академій. За фундаментальні наукові праці в галузі теоретичної і математичної фізики вченому присвоєні Ленінська та дві Державні премії СРСР. Боголюбов двічі Герой Соціалістичної Праці (1969 р., 1979 р.), нагороджений шістьома орденами Леніна (1953 р., 1959 р., 1967 р., 1969 р., 1975 р., 1979 р.), двома орденами Трудового Червоного Прапора (1948 р., 1954 р.), багатьма іншими орденами та медалями. Крім наукової та педагогічної роботи, Микола Миколайович вів активну громадську діяльність, був депутатом Верховної Ради УРСР, членом Президії Академії наук СРСР і Академії наук УРСР, академіком – секретарем Відділення математики АН СРСР. Його дослідження відзначені багатьма престижними вітчизняними та зарубіжними іменними преміями. У 1987 р. Вчена рада Міжнародного центру теоретичної фізики в Трієсті (Італія) заснувала премію імені М. М. Боголюбова за видатні заслуги в справі розвитку наукових досліджень у галузі математики і фізики твердого тіла для вчених країн, що розвиваються [14].

Стан наукової розробки проблеми. У вітчизняній історії педагогіки до теоретико-методологічних проблем вивчення персоналій звертались О. Адаменко [1], А. Алексюк [2], М. Богуславський [52], Н. Гупан [89], В. Кузь [124, 176], А. Кузьмінський [125, 177], В. Майборода [136], С. Сірополко [218], О. Сухомлинська [245], В. Федяєва [248, 249], М. Ярмаченко [178, 205] та ін. На їх переконання вивчення та узагальнення досвіду роботи видатних педагогів та громадських діячів чи діячів мистецтва, літератури тощо сприяє збагаченню педагогічного досвіду та практики майбутніх та успішно працюючих педагогів. Тому вивчення науково-педагогічної спадщини Миколи Миколайовича Боголюбова є не просто вшануванням видатного вченого, а обумовлено використанням його доробку сьогодні в Малій академії наук, загальноосвітніх навчальних закладах та ВНЗ. Вагомий внесок Боголюбова у розвиток науки відзначають президент Національної Академії наук (НАН) України Б. Патон, ректор Львівського університету І. Вакарчук, директор Інституту математики НАН України А. Самойленко, директор Інституту магнетизму Міністерства освіти і науки молоді та спорту НАН України В. Бар'яхтар, директор Інституту теоретичної фізики ім. М. М. Боголюбова, академік НАН України А. Загородній, академік НАН України І. Юхновський, ректор Київського національного університету ім. Тараса Шевченка, академік НАН України Л. Губерський, історик науки і техніки, доктор історичних наук, кандидат фізико-математичних наук С. Литвинко.
У наш час справу видатного науковця продовжує великий загін його учнів та наступників, серед яких такі відомі вчені та представники його наукової школи в країні: М. Ваврух [54], І. Вакарчук [55], Р. Гайда [77], М. Головко [82], О. Держко [160, с.68], В. Кадишевський [187, с.92-93], М. Козловський [160, с. 68], М. Кориневський [119; 160, с.68], А. Лагунов [133–135], Р. Левицький [160, с.68], Ю. Митропольський [44, 153–155; 160, с.123], І. Мриглод [160–162], Г. Писаренко [160, с.77], О. Парасюк [34], Д. Петрина [160, с. 77; 209], Ю. Рудавський [160, с.68], М. Стасюк [147], І. Тодоров [41, 42], В. Шелест [160, с.140; 260], Д. Ширков [46, 261, 263], А. Тавхелідзе [43, 237], В. Соловйов [156; 160, с.68], М. Шовгенюк [206, 265], І.  Юхновський [148, 174, 175, 269] та ін.

Водночас, аналіз наукової літератури показує, що науково-педагогічна і викладацька діяльність ученого Миколи Миколайовича Боголюбова неналежно досліджена, узагальнена та висвітлена в літературі, – тому його спадщина, як педагога, засновника наукових шкіл, потребує ще детальнішого вивчення й системного опрацювання, адже вона містить цінний багаж досвіду науково-методичної та педагогічної роботи для становлення нового покоління науковців. Актуальність теми дослідження визначається значимістю доробку Миколи Боголюбова у становлення і розвиток української національної науки в ХХ ст. як ученого – дослідника, організатора наукового життя і педагога, життєвий і творчий шлях якого викликає захоплення та гідний наслідування [189, 190, 191, 192].
На сьогодні фактично відсутні системно завершені дослідження його педагогічної діяльності, організаційно-методичної роботи по створенню наукових шкіл та по роботі з обдарованою молоддю, тому обрана нами тема «Науково-педагогічна діяльність Боголюбова Миколи Миколайовича (1909 – 1992 рр.)» сприятиме вивченню й узагальненню науково-педагогічного доробку вченого та його використанню в сучасному освітньому просторі.

Хронологічні межі дисертації визначаються роками життя та діяльності Миколи Миколайовича Боголюбова (1909 – 1992 рр.). Наукова діяльність ученого аналізуєтся з 1922 р. по 1992 р., педагогічна – з 40-х років ХХ ст. по 1992 р. Разом з цим, у дисертації міститься інформація про події, що мали місце поза межами визначеного періоду. Такі відомості подаються в другому розділі, у якому представлене подальше «життя» боголюбівських ідей, наслідки роботи наукових шкіл та розкривається внесок учнів і наступників відомого вченого в педагогіку вищої школи наприкінці ХХ та на початку ХХІ ст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано на кафедрі педагогічної майстерності та менеджменту Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка як складова держбюджетної фундаментальної теми «Дослідження змістового компонента формування основ педагогічної майстерності» (державний реєстраційний номер 0197U000065). Тема роботи затверджена Вченою радою Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (протокол № 6 від 28 січня 2010 року) та погоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 30 березня 2010 р.).

Мета дослідження полягає у здійсненні цілісного аналізу науково-педагогічної діяльності М. М. Боголюбова, вивченні наукового доробку вченого, впровадженні його ідей в розвиток і становлення наукових шкіл та організацію роботи з обдарованою молоддю в Малій академії наук.

Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання:
– на основі аналізу історико-педагогічних джерел вивчити життєвий шлях, визначити основні періоди і напрями наукової діяльності, охарактеризувати чинники формування наукового світогляду М. М. Боголюбова;

– дослідити й теоретично узагальнити науково-методичні засади педагогічної діяльності вченого та виявити особливості розвитку і становлення його наукових шкіл;

– охарактеризувати плив М. М. Боголюбова на світові досягнення своїх учнів;

– узагальнити досвід використання науково-педагогічної спадщини М. М. Боголюбова та впровадити її ідеї в роботу з обдарованою молоддю в Малій академії наук.

Об'єкт дослідження – життєвий шлях, науковий світогляд та науково-педагогічна спадщина М. М. Боголюбова.

Предмет дослідження – вивчення, узагальнення і впровадження в освітній процес ідей науково-педагогічної діяльності М. М. Боголюбова.

Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів історико-педагогічного дослідження:

– історико-педагогічний аналіз і синтез застосували для визначення вихідних положень дослідження– об’єкта, предмета, мети, завдань;
– бібліографічно-пошуковий дав змогу знайти і здійснити аналіз інформації життєвих етапів, впливів на формування наукового світогляду та науково-педагогічної діяльності М. М. Боголюбова;

– класифікація, систематизація архівних та друкованих джерел з досліджуваної теми дали можливість структуризувати та висвітлити науково-педагогічну спадщину та її сучасний стан;

– хронологічний дав можливість здійснити дослідження діяльності вченого-педагога в динаміці та часовій послідовності;

– історико-ретроспективний дав змогу охарактеризувати зміст і напрями наукової діяльності видатного науковця;

– логіко-системний аналіз діяльності педагога в поєднанні з синтезом дали змогу узагальнити одержані дані та сформулювати висновки;

– аксіологічний метод застосували для висвітлення значення науково-педагогічної діяльності М. М. Боголюбова в розвитку сучасного освітнього простору.

Джерельна база дослідження включає кілька груп: 

- праці Миколи Миколайовича Боголюбова;

- праці й спогади його учнів: О. С. Парасюка, А. О. Лагунова, Ю. О. Митропольського, Г. С. Писаренка, Д. Я. Петрини, В. П. Шелеста, Д. В. Ширкова, А. Н. Тавхелідзе, В. Г. Соловйова, С. В. Тяблікова, Д. М. Зубарєва, Б. М. Медведєва, С. В. Пелетмінського, Б. В. Струмінського, А. В. Свідзинського та ін.;

- публікації у періодичній пресі: П. Голода, С. Красюка, А. Завгороднього, В. Ігнатюка, А. Самойленко, А. Литвинко, Є. Коршака, І. Ільницького, Ю. Храмова, В. Герасименка та ін., у яких характеризувалися життєвий шлях та наукова спадщина Миколи Миколайовича Боголюбова;

- наукові праці вітчизняних учених-педагогів: О. Адаменка, Л. Березівської, Л. Ваховського, М. Гриньової, І. Добрянського, І. Зязюна, В. Кадишевського, А. Кузьмінського, О. Микитюка, О. Сухомлинської, В. Федяєвої, В. Сухомлинського та ін.;

- документи й матеріали Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України (ЦДАВОВ України), Фонд 166; Інституту рукопису національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського;

- довідково-бібліографічна література, педагогічні енциклопедії, підручники з педагогіки та історії педагогічної науки.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше у вітчизняній історії педагогіки на основі численних джерел: 

– запропоновано періодизацію та охарактеризовано напрями наукової діяльності, виявлено чинники формування наукового світогляду М. М. Боголюбова;

– розкрито досвід діяльності наукових шкіл М. М. Боголюбова та їх значення для науки;

– узагальнено досвід використання науково-педагогічної спадщини М. М. Боголюбова та його впровадження в роботу з обдарованою молоддю в Малій академії наук.

Подальшого розвитку набуло: 

– дослідження науково-методичних засад викладацької діяльності М. М. Боголюбова (залучення студентів до спільної наукової діяльності, виявлення і всебічна підтримка обдарованої учнівської молоді) та викладацького досвіду вченого (упровадження в університетах спецкурсів і факультативів з фізики та математики) для використання в роботі з обдарованою учнівською молоддю.

У процесі дослідження уточнено:

– визначення поняття «наукова школа», «боголюбівський метод», «боголюбівський стиль мислення»;

– вплив наукових та педагогічних ідей М. М. Боголюбова на сучасну наукову діяльність Малої академії наук в організації роботи з обдарованою молоддю.

Обґрунтованість і достовірність наукових результатів дослідження забезпечується теоретичним визначенням вихідних положень; використанням архівних джерел, матеріалів і першоджерел; застосуванням комплексу методів наукового пошуку, що відповідають меті, предмету й завданням; науковим підходом до аналізу педагогічних явищ і фактів; безпосередньою участю дисертантки в обговоренні проблеми дослідження на науково-практичних конференціях і семінарах.

Практичне значення роботи полягає в комплексному дослідженні науково-педагогічної діяльності М. М. Боголюбова. Основні положення й висновки дослідження можуть бути використані: науковцями для створення власних наукових шкіл, написання навчальних та методичних посібників; викладачами вищих навчальних закладів під час лекційних, семінарських занять, спецкурсів з фізико-математичних, історичних дисциплін та викладання предметів «Основи наукових досліджень», «Історія педагогіки», «Історія математики», «Педагогіка вищої школи», «Методика викладання математики», «Методика викладання фізики».

Висновки та рекомендації дослідження, розроблені авторські методичні вказівки та навчально-методичний посібник для проведення Всеукраїнських конкурсів МАН (автори В. Лагно, О. Мельниченко, Н. Карапузова, О. Ільченко) можуть бути використані в практиці роботи вищої школи, загальноосвітніх навчальних закладів та позашкіллі.

Особистий внесок здобувача в праці, написаній у співавторстві, полягає в аналізі та узагальненні досвіду організації науково-дослідницької роботи, оформленні та презентації наукових робіт в Малій академії наук Полтавської області.

Апробація результатів та впровадження дослідження. Основні положення та результати дослідження знайшли відображення в доповідях і виступах на науково-практичних конференціях: міжнародних: Міжнародна науково-практична конференція «Традиції та інновації менеджменту навчальних закладів і реалізація управління проектами» (Полтава, 2010); Міжнародна науково-практична конференція «Методика викладання природничих дисциплін у вищій і середній школі. ХVІІ Каришинські читання» (Полтава, 2010); Міжнародна науково-практична конференція «Біблійна історія та християнська етика» (Полтава, 2011); Міжнародна науково-практична конференції «Технології управління освітніми закладами» (Полтава, 2011); Міжнародна науково-практична конференція «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2011); всеукраїнських: Всеукраїнська науково-практична конференція «Перший крок у науку» (Луганськ, 2009); Всеукраїнська науково-методична конференція «Розвиток інтелектуальних умінь і творчих здібностей учнів та студентів у процесі навчання математики» (Суми, 2009); Всеукраїнська науково-практична конференція «Інновації в освіті, науці та виробництві» (Полтава, 2009); Всеукраїнська науково-практична конференція «Перший крок у науку» (Луганськ, 2010); Всеукраїнська науково-практична конференція «Людина, суспільство, економіка: актуальні проблеми та перспективи взаємодії» (Полтава, 2011). 

Упровадження результатів дослідження здійснювалося в навчально - виховний процес підготовки вчителів математики та фізики педагогічних вишів; підготовки фахівців, магістрів, молодих науковців навчальних закладів на базі яких активно діють наукові школи, а саме: Полтавського університету економіки та торгівлі (довідка № 45-259/12 від 19. 12. 2011 р.), Полтавської державної аграрної академії (довідка № 01-07-1354 від 21. 12. 2011 р.), Полтавського національного педагогічного університету ім. В. Г. Короленка (довідка № 6234/01-30/33 від 21. 12. 2011 р.), Херсонського національного технічного університету (довідка № 5168/02-25/18 від 22. 12. 2011 р.), Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 1/4481 від 21. 12. 2011 р.), Полтавського обласного центру науково-технічної творчості учнівської молоді Полтавської обласної ради, Полтавського територіального відділення МАН (довідка № 425 від 20. 12. 2011 р.).

Публікації. Основні положення й висновки дослідження висвітлено в 13 одноосібних публікаціях автора. Серед них 4 у провідних фахових виданнях України, 3 статті – у збірниках наукових праць, 6 тез у матеріалах конференцій, 1 навчально-методичний посібник (у співавторстві).

Структура дисертації. Наукове дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаної літератури та 5 додатків. Зміст роботи викладено на 223 сторінках. Обсяг основного тексту 183 сторінки. Список використаних джерел містить 293 найменування. У роботі 3 таблиці та 3 рисунки.

ВИСНОВКИ

Отримані результати проведеного дослідження життєвого шляху, основних періодів та напрямів наукової діяльності, науково-методичних засад викладацької діяльності, організації навчальної роботи М. М. Боголюбова з обдарованою учнівською молоддю дали підставу сформулювати такі висновки, що мають теоретичне і прикладне значення.

М. М. Боголюбов – визначний учений математик-фізик, освітній та громадський діяч, організатор науки в Україні та за її межами в ХХ ст. Життєвий шлях М. М. Боголюбова пов'язаний з Україною. В Україні пройшли дитячі роки та наукове становлення вченого. Свідоцтво про закінчення Великокручанської семирічки, що на Полтавщині, виявилося єдиним офіційним документом про освіту М. М. Боголюбова. Дитячі та юнацькі роки М. М. Боголюбова – це зразок того, як молода людина наперекір обставинам, завдяки наполегливості і працелюбству може досягти значних успіхів і отримати всесвітнє визнання.

Встановлено основні чинники, що впливали на формування наукового світогляду вченого: суспільно-політична ситуація в країні; потреба наукових кадрів в СРСР; сім’я та оточення; педагогічний колектив Великокручанської семирічки Пирятинського району Полтавської області; наукові наставники акаміки Д. О. Граве та М. М. Крилова.

На основі дослідження наукової спадщини М. М. Боголюбова запропоновано періодизацію діяльності вченого: період наукового становлення (1922-1930 рр.); період активного творчого пошуку і педагогічної роботи (1930-1951 рр.) період визнаної плідної науково-організаційної та педагогічної роботи (1951-1992 рр.).

Запропоновано класифікацію наукових досліджень вченого: варіаційне числення, наближені методи математичного аналізу диференціальних рівнянь, застосування варіаційного числення до математичної фізики; теорія динамічних систем; статистична фізика, квантова теорія поля.

Виокремлено й актуалізовано провідні науково-методичні засади викладацького досвіду вченого: особистість педагога М. М. Боголюбова; творче викладання навчального матеріалу; методика проведення наукових семінарів.

Виділено характерні риси педагогічної «боголюбівської методики» роботи зі студентами, аспірантами та співробітниками наукових шкіл:

- робота за схемою «сприяння залученню талановитих студентів до науки, допомога у формуванні напряму та проведенні наукових досліджень, а потім допомога у реалізації їх потенційних можливостей»;

 - відбір найбільш талановитих учнів та подальше їх навчання на семінарах під безпосереднім керівництвом та опікою М. М. Боголюбова в науковому становленні та зростанні;

- стиль наукового демократизму, гарантії свободи в науковій творчості (що і сьогодні віддзеркалюється у працях численних вихованих ним учнів та послідовників) у роботі з студентами та аспірантами.

Проаналізовано та виділено особливі риси стилю викладацької діяльності М. М. Боголюбова:

- дохідливість і строгий виклад навчального матеріалу лекцій;

- інтелігентність як в зовнішності, так і в стилі поведінки та спілкування з аудиторією;

- творча співпраця з студентами, велика довіра до їх знань і можливостей; 

- демократичність і доступність у спілкуванні; 

- величезна працездатність, оптимістичне сприйняття життя, віра у власні сили.

Микола Боголюбов, як визначний учений-математик та педагог, створив унікальні наукові школи. Завдяки ефективним методам його роботи та особистим якостям учителя і вихователя молодих наукових кадрів, сформував великий загін талановитих науковців. Серед його учнів 6 академіків НАН України та 9 академіків НАН Росії. У відповідності до «боголюбівського методу і стилю» удосконалено визначення наукової школи. Уточнено, що наукова школа одночасно є науково-педагогічною методикою організації системності і наступності науково-прикладних досліджень вибраного напряму.

Визначено науково-педагогічні особливості роботи наукових шкіл М. М. Боголюбова:

- панування особливої духовної атмосфери в поєднанні з простим і відкритим ставленням до учнів; 

- відсутність зайвої опіки – самостійність, що давала можливість реалізуватись у колективі в умовах інтелектуальної конкуренції;

- вимогливість у професійному відборі учнів;

- творча атмосфера наукового дослідження;

- процес безперервного наукового спілкування;

- повага до іншої думки.

Учений - педагог Микола Миколайович Боголюбов зробив вагомий внесок у світову науку, ставши фундатором ряду успішних наукових шкіл з математики, нелінійної механіки, теоретичної і математичної фізики, фізики конденсованого стану речовини, фізики високих енергій і атомного ядра, квантової теорії поля і теорії елементарних частинок.

В Україні учні та послідовники Боголюбова отримали результати світового рівня:

– у математичній фізиці та теорії нелінійних коливань – Ю. О. Метропольський;

– у галузі статистичної фізики – Д. Я. Петрина, І. Р. Юхновський, С. В. Пелетмінський;

– у галузі квантової теорії поля та фізики високих енергій – О. С. Парасюк, В. П. Шелест, Г. М. Зінов’єв, Б. В. Струмінський, А. Н. Тавхелідзе.

М. М. Боголюбов для роботи з обдарованою молоддю  використовував проведення предметних олімпіад і залучав до цього найкращих науковців Київського університету. Для фахового зростання учнів використовувались різні форми роботи: ознайомчі лекції на доступному для них рівні; пропонувалися для розв’язання цікаві й складні задачі з елементарної математики. Вчений звертав увагу на розширення географії учнівських олімпіад. Боголюбов вважав, що розвиток таланту значною мірою залежить від умов життя, від працелюбності, від можливостей самої дитини. Інформацію про проведення та підсумки олімпіади повинні знати і батьки, щоб не помилятися в оцінці здібностей своїх дітей. Олімпіади з математики дозволяють порівняти якість математичної підготовки та математичного розвитку учнів, стан викладання математики в окремих класах школи, в школах району, області. 

У роботі з обдарованою молоддю учений М. М. Боголюбов постійно використовував метод індивідуальних занять та наукових семінарів, залучав до активної праці у наукових проектах, пропонував доповнювати свої книги деякими розділами.

Залучення учнівської молоді до науково-дослідницької роботи нині відбувається через діяльність у Малій академії наук України. Метод Боголюбова - поєднання інтелектуальної індивідуальності та схильності до наукової творчості учня через дослідницьку індивідуальність та за допомоги педагогічного хисту наукового керівника й наявності цікавого для обох об’єктів дослідження - є найбільш ефективним і сьогодні. 

М. М. Боголюбов був не лише всесвітньо відомим ученим, а й видатним державним діячем, творчим керівником і талановитим педагогом. Про це свідчать:

– значення результатів його наукових досліджень для розвитку науки і практики;

– створені ним наукові школи (нелінійної механіки, статистичної фізики, квантової теорії поля) та робота його учнів;

– кількість і вагомість друкованих праць, їх актуальність на сучасному етапі розвитку науки;

– визнання через міжнародні наукові та державні нагороди і почесні титули.
Перспективи подальшого дослідження визначаємо у детальнішому вивченні «боголюбівського методу» та «боголюбівської методики» для використання у педагогічній практиці викладачів ВНЗ, для наукових керівників у напрацюванні «боголюбівської» методології підготовки молодих науковців та використання для викладання дисциплін фізико-математичного циклу. Перспективним визнаємо розгляд педагогічної системи М. М. Боголюбова у організації роботи наукових шкіл, підборі наукових співробітників. Варто виокремити «боголюбівські» психологічні прийоми впливу на учнів через власний приклад.
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