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ВСТУП

Актуальність дослідження. Реформування системи освіти України як незалежної держави на сучасному етапі потребує розробки нових методологічних підходів і практичних засобів, покликаних підвищити ефективність навчання та виховання підростаючого покоління. Це, насамперед, зумовлено тим, що докорінні зміни, які відбуваються у суспільстві, не могли не відобразитися й на статусі дитинства як такого, його ролі та місця у житті соціуму. Вчені все частіше звертаються до аналізу історичної, соціокультурної, психологічної та педагогічної специфіки сучасного типу дитинства, конструювання варіативних моделей розвивальної дошкільної освіти та сімейного виховання з урахуванням зазначеної специфіки, пошуку способів побудови особистісно розвиваючих взаємодій дітей та дорослих (батьків, педагогів) у освітній та позаосвітній сферах, шляхів формування у дорослих психологічної готовності до організації таких взаємодій. Крім того, все більшої відомості набувають популярні та визнані за кордоном, проте недостатньо досліджені в пострадянському просторі питання визначення головних теоретичних засад та створення технологій психологічного консультування та психотерапії (індивідуальної, групової, сімейної).


Розвиток освіченої, творчої особистості є одним з першочергових стратегічних завдань системи освіти в нашій країні. Творчий підхід до навчання та виховання вимагає від педагогів та психологів не лише праці, заснованої на рекомендаціях нині діючих програм навчання та виховання, диференційованого та індивідуального підходу до дітей, але й грунтовних наукових знань з проблем теорії творчих  здібностей та обдарованості, володіння новітніми методиками їх діагностики та формування, способами активізації творчої діяльності дошкільників.


Серйозними перешкодами у справі впровадження новітніх методів та прийомів розвитку творчих здібностей дітей є, по-перше, тривалий перехід з авторитарної до особистісно-орієнтованої моделі взаємодії педагога з вихованцем, який реалізовано далеко не у всіх дошкільних виховних закладах (ДВЗ), по-друге, недостатня розробленість системи роботи з розвитку творчих здібностей, особливо, що стосується роботи з дітьми, які мають вади особистісного розвитку. Означені проблеми методологічного характеру доповнюються і проблемами суто матеріальними, як-от: недостатнє фінансування ДВЗ, відсутність посади психолога у більшості з них, що особливо актуально для сільських дошкільних закладів, проблема комплектації груп, зокрема їх переповненість.


Поряд з тим світова психологічна думка пропонує чималий арсенал методик психотерапевтичної роботи з дітьми, що знайшли теоретичне та практичне підтвердження. Проте їх застосування в умовах традиційного українського дошкільного закладу вимагає попередньої апробації, адаптації з урахуванням вітчизняного менталітету, особливостей системи навчання та виховання, підготовки фахівців.


Істотне значення ролі та місця творчості в житті як окремого індивіда, так і суспільства в цілому, зумовили постійну увагу до різних її аспектів. Вагомим внеском у вивчення цієї проблеми є теоретичні та експери-ментальні дослідження вітчизняних вчених: С.О. Грузенберга, В.Г. Сегаліна, Т.К. Енгельмаєра, В.Н. Мясищева, Г.С. Костюка, К.К. Платонова, Б.М.Теплова, В.С. Виготського, Н.С. Лейтеса, В.О. Крутецького, В.О. Моляко, І.Д. Пасічника, Л.Е. Орбан-Лембрик, М.В. Савчина, В.П. Москальця та ін.


Дотичним до проблеми творчості є питання специфіки здібностей. У ході раніше проведених дискусій, особливо в останні роки, багатьма вченими було констатовано, що визначення здібностей часто не відображають їх специфіки. Б.Г. Ананьєв, В.О. Крутецький, а пізніше В.Д. Шадриков намагалися внести в теорію здібностей положення, які дозволяли б виробити єдину концепцію, що була б однаково прийнятною хоча б у головних рисах для більшості шкіл і течій у психології. Поки що цього не сталося. На думку В.О.Моляко, одна з причин, що гальмує розвиток теорії здібностей, може бути пов’язана зі спробами надмірного виділення здібностей із загальної психологічної системи. Важливим аспектом нашого дослідження є аналіз ролі уяви в процесі творчості, виявлення структури творчих здібностей та засобів їх розвитку.


На особливу увагу заслуговує питання про засоби розвитку творчих здібностей дітей. Якщо у зарубіжній та вітчизняній літературі представлено чимало досліджень стосовно використання гри з цією метою (Е.Гансберг, Є.Заїка), то метод метафоричного впливу на людину знайшов своє відображення здебільшого у працях зарубіжних вчених (К. Юнг, М. Еріксон,    Е. Россі, Н. Пезешкян і Х. Пезешкян). Вони, аналізуючи багатовіковий досвід використання метафори східними мудрецями, висувають свої теорії її застосування в нових, нетрадиційних галузях. Сьогодні терапевтичну метафору в літературі, зокрема зарубіжній, визначають як спосіб розв’язання психологічної проблеми через терміни іншої галузі.


Якщо традиційно терапевтичні метафори слугують зміні наявної чи створенню нової шкали цінностей через ідентифікацію дитини з подіями та героями історії (М. Еріксон, Дж. Міллс, Р. Кроулі), то у нашому випадку використання терапевтичних метафор пов’язується з розблокуванням прихованих внутрішніх творчих можливостей, їх вивільненням і розвитком. При цьому не втрачається вищезазначене первинне завдання терапевтичних метафор. Іншими словами, нас цікавить не тільки психотерапевтичний, але й особистісно-розвивальний потенціал метафор. Гармонізація особистості, що обумовлена відновленням внутрішнього балансу, почуттям впевненості у власних силах, трансформацією особистісних смислів, стає надійною базою для розвитку творчих здібностей дитини.


Отже, актуальність теми дослідження – „Розвиток творчих здібностей дошкільників засобами терапевтичної метафори”, – зумовлена об’єктивно високим значенням розвитку творчих здібностей дітей в умовах гуманізації системи освіти, недостатнім науково-теоретичним обгрунтуванням новітніх засобів розвитку творчих здібностей, нестачею спеціальних програм роботи з дітьми, що мають вади особистісного розвитку.

          Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація виконана відповідно до плану розробки колективної наукової теми кафедри педагогічної та вікової психології Прикарпатського університету імені Василя Стефаника “Інноваційні психотехнології оптимізації аксіогенезу особистості” (протокол № 5 від 25 грудня 2001 р.)

 
Об’єктом дослідження є розвиток творчих здібностей дітей дошкільного віку.

 
Предмет дослідження становлять процеси конструювання і розуміння терапевтичних метафор як засобів актуалізації творчого потенціалу дошкільників.

Метою дослідження є виявлення структури та показників творчих здібностей, методик їх діагностики та розвитку засобами терапевтичної метафори.

Гіпотезою дослідження було припущення про опосередкований характер впливу терапевтичної метафори на актуалізацію творчого потенціалу дошкільників у психосоціальній та пізнавальній сферах.

Відповідно до мети та гіпотези дослідження були поставлені такі основні завдання:
1. Проаналізувати історичні віхи, концептуальні акценти і здобутки дослідження творчих здібностей в західній і вітчизняній психології.

2. Розкрити специфіку розвитку творчих здібностей на етапі дошкільного дитинства.

3. Охарактеризувати чинники, механізм впливу та особливості застосування терапевтичної метафори для вивільнення творчих інтенцій розвитку дошкільників.

4. У процесі психолого-педагогічного експерименту перевірити ефективність застосування терапевтичної метафори з метою актуалізації творчого потенціалу дошкільників у психосоціальній і пізнавальній сферах.

5. Сформулювати методичні рекомендації щодо створення та використання терапевтичних метафор у практиці роботи дитячого психолога і вихователя дошкільного закладу.

Теоретико-методологічною основою роботи стали дослідження творчості і творчих здібностей у вітчизняній (Л.А. Венгер, Л.С. Ви-готський, О.І. Дяченко, О.В. Запорожець, В.О. Моляко, М.М. Подд’яков, Б.М. Теплов) та західній (Е. де Боно, Дж. Гілфорд, Р. Лірі, В.А. Та-таркевич, Е.П. Торренс) психології; теоретичні положення, що лягли в основу уявлень про терапевтичну метафору (Ф. Баркер, Д. Бретт, Д. Гор-дон, Дж. Лакофф, М. Джонсон, Дж. Мілсс,  Р. Кроулі, В. Оклендер); герменевтичні студії А.А. Брудного, В. Дільтея, З.С. Карпенко, В.К. Ні-шанова, П. Рікера, Ф. Шлейєрмахера, Н.В. Чепелєвої, принципи гуманістичної психології (Г.О. Балл, Л. Лендрет, А. Маслоу, К. Роджерс, В.О. Татенко).

Для розв’язання поставлених завдань та перевірки гіпотези були використані такі методи дослідження: аналіз теоретичних та науково-методичних джерел; діагностичні методики; включене спостереження, експертна оцінка, аналіз продуктів діяльності і поведінки; психолого-педагогічний експеримент у складі констатуючого, формуючого і контрольного етапів; статистичні методи обробки даних; структурний і генетичний методи інтерпретації.

Організація та етапи дослідження. Дослідження здійснювалось у чотири етапи протягом 1995-2002 років.

На першому, ознайомлювальному етапі (1995-1996р.р.) було опрацьовано основну літературу з теми дослідження, обгрунтовано вихідні положення та розроблено програму і методичний апарат дослідження.

  На другому, пілотажному етапі (1997р.) була підтверджена описова гіпотеза про наявність структурно-функціонального зв’язку між розумінням терапевтичної метафори і рівнем креативності дітей дошкільного віку.

На третьому, власне експериментальному етапі (1998-2000р.р.) було проведено психолого-педагогічний експеримент у складі констатуючого і контрольного зрізів, між якими здійснювався експериментальний вплив. Особливу увагу звернуто на рандомізацію експериментальної вибірки з метою запобігання появи артефактів.

На четвертому, завершальному етапі (2001-2002р.р.) сформульовано висновки і намічено перспективні шляхи дослідження проблеми.

Наукова новизна дослідження. Обгрунтовано авторське тлумачення терапевтичної метафори як дієвого засобу реконструкції ціннісно-смислової сфери особистості, що впливає на актуалізацію її творчого потенціалу; розкрито особливості конструювання і розуміння терапевтичної метафори в контексті її герменевтичної природи; розроблено та запропоновано до впровадження в практику роботи дошкільних психологів та педагогів систему терапевтичних метафор для корекції особистісної сфери та розвитку творчих здібностей дошкільників, що відзначаються вадами особистісного розвитку; виявлено головні тенденції та перспективи використання терапевтичних метафор у роботі з дітьми дошкільного віку.

 
Теоретичне значення дослідження полягає в обгрунтуванні тези про те, що розвиток творчих здібностей дошкільників забезпечується розблокуванням їх суб’єктного потенціалу за допомогою застосування ізоморфного особистісній проблемі емпатійного метафоричного впливу; визначенні критеріїв побудови ефективної метафоричної історії, встановленні психологічних механізмів дії терапевтичної метафори на розвиток творчих здібностей дошкільників.

  Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці системи терапевтичних метафор для роботи з дітьми дошкільного віку з метою розвитку їх творчих здібностей, а також конкретних рекомендацій щодо побудови та ефективного застосування терапевтичних історій у практиці роботи дитячих психологів і вихователів ДВЗ. Положення та висновки дисертації можуть бути використані в спеціалізованих учбових курсах, які викладаються студентам психолого-педагогічних спеціаль-ностей.

          Особистий внесок автора. При підготовці публікації у співавторстві внесок автора дисертації полягає у викладі практичної реалізації творчого задуму співавтора в обгрунтуванні ефективності терапевтичної метафори та впровадженні її в систему дошкільного виховання як засобу гармонізації особистісного розвитку й актуалізації творчого потенціалу дошкільників.

 
Надійність і вірогідність одержаних результатів забезпечувались комплексним вивченням наукової проблеми, рандомізацією експериментальної вибірки, застосуванням методів математичної обробки даних, використанням взаємодоповнюючих методів, поєднанням кількісного та якісного аналізу емпіричних даних.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались на Міжнародній науковій конференції “Особистість в розбудові відкритого демократичного суспільства в Україні” (Івано-Франківськ, 2000), Всеукраїнських науково-практичних конференціях “Українська система виховання: проблеми, перспективи” (Івано-Франківськ, 1998) та “Психолого-педагогічні та методичні проблеми розвивального навчання” (Івано-Франківськ, 1999), щорічних звітних наукових конференціях Прикарпатського університету імені Василя Стефаника (1998-2002).


Публікації. Результати дослідження відображено в 5 працях автора, 4 з яких надруковані у фахових наукових виданнях.


Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел (184 найменувань). Загальний обсяг дисертації – 227 сторінок, із яких 155 – основного тексту, 15 – списку використаних джерел, 56 – додатків.

ВИСНОВКИ

1. Показано, що проблема творчості і розвитку творчих здібностей досліджувалася з теологічних, філософських, естетичних і психологічних позицій. Остання представлена містичним, психоаналітичним, прагматичним, психометричним, когнітивним, гуманістичним та соціально-психологічним підходами. У вітчизняній психології дослідження проблематики творчої діяльності людини велися в руслі культурно-історичної теорії Л. С. Виготського і диференціально-психологічної теорії розвитку здібностей Б. М. Теплова. Психофізіологічною основою якісної характеристики розвитку пізнавальної діяльності людини є функціональна асиметрія півкуль головного мозку.
Визначено такі особливості розвитку здібностей як комплексної властивості цілісної організації психічних процесів, що забезпечують успіх діяльності: залежність від анатомо-фізіологічного субстрату – задатків, знаково-культурне опосередкування, роль сенсорних еталонів та орієнтувальної діяльності в попередженні та розвитку творчої діяльності особистості. 

Критеріями оцінювання рівня розвитку творчих здібностей в дитячому віці виступають оригінальність, семантична гнучкість, образна адаптативна гнучкість, семантична стихійна гнучкість (Дж. Гілфорд), а також ступінь володіння способами синтезування образів уяви (аглютинація, акцентування, гіперболізація та ін.)

3. Дослідження метафоричної проблематики відбувалося синхронно з дослідженнями природи, критеріїв і механізмів творчої діяльності людини, оскільки одним з найважливіших виявів творчих здібностей є здатність до метафоротворення. На сьогодні превалює інтегративний погляд на метафору як комплексну проблему із семантичним, прагматичним та психологічним аспектами.

Доведено, що терапевтична метафора являє собою новелістичний спосіб алегоричної презентації психологічних проблем і способів їх розв’язання. За допомогою розділеної феноменологічної реальності (психотерапевт –– історія –– клієнт) створюються передумови для подолання внутрішнього конфлікту й утилізації патологічної симптоматики дітей дошкільного віку.

Герменевтична робота з терапевтичною метафорою передбачає розуміння як результат її особистісної інтерпретації клієнтом, що розширює поле вибору вчинків і вивільняє творчі інтенції життєздійснення і продуктивної пізнавальної діяльності дошкільників.

4. Багаторічне дослідження з метою перевірки впливу терапевтичної метафори на актуалізацію творчого потенціалу дошкільників у пізнавальній і психосоціальній сферах довело ефективність застосування діагностичних методик (тест “Творчість”, “опитувальник ДВОР” та ін.), формуючого експерименту, методів статистичної обробки експериментальних даних та їх інтерпретації. 

Встановлено, що застосування терапевтичної метафори в розвивально-корекційній роботі з дітьми дошкільного віку повинно враховувати визначені організаційні, структурні, особистісні і процесуальні вимоги, сформульовані в ряді психотерапевтичних напрямів: нейролінгвістичному програмуванні, позитивній і наративній психотерапії, ігровій і казковій дитячій психотерапії та ін.

5. Результати психолого-педагогічного експерименту свідчать про двоєдину функціональну спрямованість терапевтичної метафори в герменевтичному ареалі дошкільника, а саме: гармонізація особистісного розвитку (ліквідація чи пом’якшення внутрішніх конфліктів як результат їх усвідомлення і апробацій інших варіантів поведінки) вивільняє творчі інтенції розвитку дитини і в пізнавальній сфері.

Перспективні напрямки застосування терапевтичних метафор вбачаємо у форматі індивідуального, вікового і сімейного консультування, ігровій, казковій, позитивній і наративній психотерапії, нейролінгвістичному програ​му​ванні.
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