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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Банкам принадлежит ведущее место в управлении экономикой. Политические и экономические события последних лет коренным образом изменили состояние и значимость банковского дела. Стремясь повысить экономическую эффективность, правительство принимает меры в направлении создания в экономике атмосферы открытости и конкуренции. Многообразие и сложность изменений, происходящих в банковской сфере, вызывают необходимость их глубокого осмысления, а также потребность разработки эффективных подходов к механизму реализации функций коммерческих банков в системе рыночных отношений.
Оптимизация банковской деятельности на современном этапе развития обеспечивается в ходе денежно-кредитного регулирования, проводимого на макроуровне, главным образом, путем воздействия Банка России на деятельность коммерческих банков, и на микроуровне посредством саморегулирования в каждом банке.
Одним из методов саморегулирования является внутрибанковское управление ликвидностью. Правильная оценка уровня, а также эффективное управление ею относится к наиболее важным вопросам в деятельности кредитной организации. Обеспечение ликвидности и устойчивости банка — задача сложная и сопряженная с кардинальной перестройкой механизмов управления банковской деятельностью и самой идеологии работы банка. В первую очередь, Банк России и коммерческие банки пересматривают роль и функции каждого активного и пассивного инструмента, устанавливают новые лимиты и нормативы, корректируют механизмы внутрибанковского контроля и перестраивают организационную структуру банка. Эти мероприятия направлены на снижение внутренних неоперационных издержек, повышение ответственности за принятие решений, создание условий для дальнейшей работы банка в условиях сокращения ресурсов и преодоление резко возросших внешних рисков. При успешном решении первоочередных
проблем обеспечения оптимальных условий жизнедеятельности банка становятся актуальными вопросы среднесрочной перспективы: насколько достаточны внутренние резервы для кратковременной убыточной деятельности банка или капитал недостаточен для обеспечения деятельности без получения прибыли на каждом сегменте рынка. Если банк располагает значительным запасом прочности, он может достаточно долгое время сохранять присутствие на перспективных, но временно не прибыльных рынках с тем, чтобы при благоприятном развитии событий не только сохранить, но и повысить свою долю на таких сегментах рынка за счет ухода с них менее устойчивых банков. В противном случае, при отсутствии резервов, банк будет вынужден сократить свое присутствие на некоторых направлениях и сосредоточиться на нескольких продуктах и услугах, которые смогут обеспечить жизнедеятельность банка и его выживание. В последнем случае потребуется коренная перестройка всей банковской структуры, пересмотр технологии работы банка и. при необходимости, реструктуризация его активов и пассивов.
При принятии решения о дальнейшей работе банка на том или ином рынке необходимо разработать новые для банка механизмы поддержания ликвидности и технологию управления рисками в новых условиях соотношения активов и пассивов. Поскольку, как правило, в периоды кризиса количество рынков, на которых присутствует банк и количество инструментов, с которыми банк постоянно работает, сокращаются, степень специализации банков возрастает.
В этих условиях трансформируется распределение банков по сегментам финансового рынка, некоторые банки развиваются в сторону универсализации, другие, сокращая свое присутствие на отдельных рынках, специализируются. На фоне таких изменений происходит перераспределение клиентской базы, и закладываются основы функционирования банковской системы на новый, пост кризисный, период. В связи с этим особую актуальность приобретает проблема ликвидности коммерческих банков. Неэффективное управление ею может привести к неплатёжеспособности и как следствие к банкротству.
Определяющее влияние на развитие банковского сектора России в
2003 году оказала практическая реализация основных стратегических и
тактических задач его реформирования, предполагающих дальнейшее
укрепление устойчивости кредитных организаций и минимизацию
возможности возникновения системного банковского кризиса, повышение
качества выполнения функций по аккумулированию сбережений населения и
предприятий и их трансформации в кредиты и инвестиции, развитие рыночной
дисциплины и транспарентности деятельности кредитных организаций,
укрепление корпоративного управления.1
Тенденции в развитии экономики и банковского сектора в 2003—
2004 годах дают основание полагать, что в ближайшей перспективе произойдет
дальнейший рост реальных объемов банковских активов, повысится интерес
банков к финансовому обслуживанию реального сектора экономики. Это
создаст необходимые предпосылки для роста доли долгосрочных кредитов
предприятиям и организациям в активах банковского сектора, что в конечном
счете приведет к увеличению основных показателей банковской деятельности.
На протяжении данного периода сохраняется значительный дисбаланс структуры активов и обязательств кредитных организаций по срокам, что непосредственно влияет на уровень ликвидности банковской системы. Совокупные активы кредитных организаций, трансформирующих краткосрочные привлеченные средства в долгосрочные вложения, в настоящее время достаточно высоки и составляют более 30 % совокупных активов банковской системы. Повышение уровня трансформации может создать системную угрозу состоянию ликвидности банковского сектора.
Ситуацию усугубляет отсутствие у банков высоколиквидных финансовых инструментов. Следствием этого является накопление кредитными организациями значительного объема свободных денежных средств, что
1 Основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2004 год. Вестник Банка России. № 1, Январь, 2004 г.
проявляется в абсолютном и относительном росте остатков на корреспондентских счетах банков и депозитов, размещенных в Банке России.
Если проанализировать банковскую систему Российской Федерации, то можно сказать, что в первой половине 2000 года её развитие в существенной степени предопределялось сложившимися в 1999 году послекризисными тенденциями развития реального сектора экономики и ситуацией на финансовых рынках.
Рост ресурсной базы и ликвидности кредитных организаций, улучшение структуры их кредитного портфеля в течение первой половины 2000 года, отзыв лицензий у финансово-неустойчивых банков способствовали постепенному улучшению показателей финансовой устойчивости банковской системы в целом.
Ситуация на финансовом рынке осложняется тем, что все возрастающая неспособность коммерческих банков выдавать долгосрочные кредиты для развития реального сектора экономики неизбежно отразится на платежеспособности предприятий и спровоцирует снижение темпов развития производства. В обстановке экономического спада коммерческие банки работают в области повышенного риска.
Учитывая все вышеизложенное, а также тенденции развития банковской системы, направленные к количественному снижению объемов деятельности большинства банков с целью повышения надежности, можно утверждать, что необходимость в совершенствовании управления ликвидностью и платежеспособностью коммерческих банков не вызывает сомнения.
Степень изученности проблемы. Вопросы эффективного управления деятельностью коммерческих банков, а также подходы к проблемам соблюдения ликвидности и оценки надежности были рассмотрены в большом числе монографии, диссертационных работ и статей, среди которых следует выделить таких авторов: Батракова Л.Г., Богданова О.М., Дробозина Л.А., Иванов И.В., Киселев В.В., Купчинский В.А., Лаврушин О.И., Панова Г.С., Пономарева Н.А., Смирнов А.В., Тютюнник А.В., Фетисов Г.Г., Шеремет А.Д.,
Шинкарская Е.Б., Ширинская Е.Б., Дж.Ф.Синки, Х.-У. Дерига, П. Роуса, К.Р. Макконнела, С.Л. Брю и др.
В то же время недостаточно внимания уделено аспектам управления ликвидностью. В результате не разработанность проблемы с теоретической точки зрения делает затруднительным и развитие практических вопросов по принципам управления активами и пассивами коммерческих банков, способствующих оптимальному сочетанию риска и прибыли.
Цель диссертационного исследования: является разработка предложений по совершенствованию управления ликвидностью коммерческих банков с целью повышения эффективности их деятельности.
В соответствии с указанной целью в исследовании были поставлены и решены следующие задачи:
1. Исследовать теоретические основы сущности ликвидности коммерческого банка.
2. аргументировать особенности методологии управления ликвидностью банка.,
3. Проанализировать достаточность собственного капитала банка и определить возможные максимальные размеры риска.
4. Рассмотреть и оценить структуру активов и пассивов банковской системы РФ.
5. Выявить потенциал в сфере повышения ликвидности, платежеспособности и надежности банков.
6. Обосновать механизм оценки ликвидности и обеспечения надежности коммерческих банков.
Объектом исследования являются субъекты банковской деятельности: коммерческие банки банковский сектор экономики.
Предметом исследования являются теоретические, методологические и практические аспекты развития финансового механизма по управлению ликвидностью коммерческих банков.
Методы исследования
Исследование базировалось на принципах диалектической логики, предопределяющих изучение экономических явлений в их постоянном развитии и взаимосвязи. В исследовании применялись методы абстрактно — логических суждений, а также системный анализ, обобщение, логический и сравнительный анализ.
Теоретической и методологической базой исследования послужили ключевые положения трудов отечественных и зарубежных ученых, посвященные теории и практики управления банковской деятельностью, а также концептуальные подходы реализованные в законодательных нормативных актах РФ и ЦБР. Информационную базу исследования составили статистические данные Госкомстата РФ и Банка России.
Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечивается корректным использованием достаточного объема аналитической и статистической информации по направлениям исследования.
Научная новизна
Наиболее существенные научные результаты, полученные лично соискателем,
заключаются в следующем:
7. раскрыты теоретические основы ликвидности коммерческого банка;
8. конкретизированы особенности методологии управления ликвидностью банка как особого субъекта предпринимательской деятельности;
9. выявлено влияние показателей риска на достаточность капитала коммерческих банков;
10. предложены оптимальные варианты соотношения структуры активов и пассивов банковской системы;
11. обоснованы основные направления совершенствования управления ликвидностью коммерческих банков, сформулированы практические рекомендации по повышению их платежеспособности и надежности;
6. определены направления совершенствования оценки ликвидности и обеспечения надежности коммерческих банков.
Практическое значение работы состоит в возможности применения ее выводов в разработке законодательного и нормативно-методологического обеспечения в области регулирования деятельности коммерческих банков, а также использованы при подготовке курсов лекций по дисциплинам «Банковское дело», «Деньги, кредит, банки», «Организация деятельности центрального и коммерческих банков».
Апробация работы. Основные положения и результаты диссертационного исследования обсуждались и получили одобрение Комитета по управлению активами и пассивами АКБ «Промсвязьбанка» (ЗАО), использовались им при разработке политики по управлению ликвидность, а также нашли свое отражение в публикациях автора.
По теме диссертации опубликовано четыре печатные работы общим объемом 3,8 п.л.
Структура диссертации обусловлена целью, задачами и логикой исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.
Содержание и основные проблемы исследования.
Первая глава работы носит теоретический характер, в ней раскрыты основные понятия рассматриваемой проблемы, а также рассмотрены некоторые методики дистанционного анализа.
Вторая глава работы имеет практический, прикладной характер. В ней сформулированы основные методологические предпосылки совершенствования оценки и обеспечения надежности коммерческого банка, приведена авторская методика дистанционного анализа. Кроме того, осуществлен анализ основных показателей, используемых при расчете коэффициентов ликвидности и устойчивости банков.
Третья глава посвящена перспективам развития исследуемой проблемы и направлениям совершенствования управления ликвидностью коммерческих банков.
Экономическая сущность ликвидности коммерческого банка
Термин «ликвидность» (от лат. Liquidus - жидкий, текучий) в буквальном смысле слова означает легкость реализации, продажи, превращения материальных ценностей в денежные средства.
На начальном этапе формирования понятия «ликвидность», ученые и практики подчеркивали обязательность сбалансированности структуры активов и пассивов банка. Позднее эта важная составляющая ликвидности при определении данного понятия была утрачена.
Рассмотрим несколько определений ликвидности коммерческого банка:
Понятие ликвидность коммерческого банка означает возможность банка своевременно и полно обеспечивать выполнение своих долговых и финансовых обязательств2 перед всеми контрагентами, что определяется наличием достаточного собственного капитала банка, оптимальным размещением и величиной средств по статьям актива и пассива баланса с учетом соответствующих сроков.3
Ликвидность банка является основой его платежеспособности. Платежеспособность трактуется как способность банка в должные сроки и в полной сумме отвечать по своим обязательствам. Однако она зависит не только от ликвидности баланса, но и от ряда других факторов: политическая и экономическая ситуация в стране или регионе, состояние денежного рынка, возможность рефинансирования в Центральном банке,
2 Финансовые обязательства - обязательные платежи, расчеты, обусловленные финансово-договорными отношениями. Долговые обязательства - документы, выдаваемые заемщиком кредитору при получении ссуды. (Финансово-экономический словарь). развитие рынка ценных бумаг, наличие и совершенство банковского законодательства, обеспеченность собственным капиталом банка, надежность клиентов и банков-партнеров, уровень менеджмента в банке, специализация и разнообразие банковских услуг и др. Одновременно указанные факторы влияют прямо или косвенно на ликвидность баланса банка, а также находятся в определенной взаимосвязи с друг другом.4
Ликвидность банка — это особое качественное состояние, позволяющее в каждый заданный момент времени получить необходимую сумму денежных средств для погашения срочной задолженности.5
Под ликвидностью понимают способность банка своевременно и без потерь рассчитаться по своим обязательствам. При этом под обязательствами понимаются не только плановые, но и внеплановые. Отсутствие потерь означает, что для достижения расчета по обязательствам не привлекаются дорогие внешние ресурсы и не замораживается излишнее количество высоколиквидных активов на балансе банка.6
Под ликвидностью банка понимается способность удовлетворения спроса на финансовые ресурсы со стороны клиентов банка в течение операционного дня с приемлемым уровнем издержек.7
Ликвидность банка - его готовность произвести платеж.8 На наш взгляд, ликвидность банка есть более емкое понятие, связанное с глубинными процессами банковской деятельности.
Характеристика состояния ликвидности банковской системы
В условиях рыночной экономики и сравнительно высоких темпов инфляции особую актуальность приобретает проблема ликвидности коммерческих банков. Неправильное управление ею может привести к неплатёжеспособности и как следствие к банкротству.
Анализ динамики развития банковской системы России в 2004 году показывает улучшающееся состояние ее ресурсной базы, формируемой как за счет средств юридических, так и физических лиц. Постепенно наращиваются ее собственные средства (капитал). Финансовое состояние большинства банков является стабильным, улучшились их показатели ликвидности, замедлились темпы сокращения количества действующих кредитных организаций.
За период с 2000 по 2004 г. наблюдалось развитие банковской системы, банки увеличивали свой капитал и все большее внимание уделяли кредитованию реального сектора экономики. Задекларированная российскими банками прибыль на начало 2004 года составила 27,4 млрд. рублей, что на 34,5 млрд. больше, чем в предыдущем году.4
Рассмотрим состояние банковской системы РФ в 2000-2004 годах (Табл. 4). В первом полугодии 2004 года темпы сокращения количества действующих кредитных организаций замедлились. Однако, их число сократилось на 1,05% с 1332 на 1.09.2003 до 1318 на 1.09.2004.
Направления повышение качества пассивов
В современных условиях развития банковской системы повсеместно происходят реструктуризации, реорганизации, перемещения, поглощения, слияния. В таких условиях особенно опасны традиционно жесткое окружение и менталитет «страхования на все случаи жизни». Неуверенность создает стремление к надежности, определенности и предсказуемости.
По результатам исследования в диссертации представлены рекомендации, способствующие повышению ликвидности и платежеспособности банка, который оказался на пределе своей ликвидности из-за ошибок в его политике, недооценки рынка, недостатков в аналитической работе и других причин, и который вынужден прибегать к срочным мерам.
Среди задач, возникающих в процессе анализа, самой распространенной и в то же время самой сложной является оценка ликвидности банка. С одной стороны анализ ликвидности может дать ответ на самый важный вопрос, который возникает практически у всех категорий пользователей финансового анализа (кредиторы банка, внутренний контроль, подразделения анализирующее банки-контрагенты, рейтинговые агентства, банковский надзор) - сможет ли банк отвечать по своим обязательствам. С другой стороны, попытка наиболее точно оценить ликвидность банка неизбежно приводит к проведению комплексного анализа всех характеристик финансового состояния банка. Так как на способность отвечать по обязательствам, оказывает влияние и характеристики изменения состояния ресурсной базы, и возвратность активов и финансовый результат деятельности (доходы и расходы, кроме всего прочего создают еще и финансовые потоки, входящие в ликвидную позицию банка), и достаточность капитала банка (хотя более опосредованно, чем состояние активов и ресурсов).
Период избыточной ликвидности и высокой капитализации банков прошел, рост кредитных портфелей все в большей степени ограничивается капиталом и снижающейся ликвидностью банков.
Начавшаяся банковская реформа и пристальное внимание к проблеме увеличения капиталов банками снижают вероятность того, что проблема недокапитализации банков будет «решена» за счет фиктивного увеличения капиталов, как в 1999 году. Тогда многие крупные банки провели эмиссии на очень крупные суммы, причем даже изучение агрегированных данных балансов и публичной отчетности достаточно, чтобы заподозрить во многих из тех увеличениях уставного фонда кредитные схемы.
Усилия ЦБ в части разработки нормативных активов, регламентирующих выявление «ненадлежащих активов», вносимых в капитал Банков, пока нельзя назвать крайне успешными. Даже в новых условиях регулирования возможно увеличение капитала ненадлежащим способом. Однако постоянная работа в данном направлении создает принципиальной иной климат банковской деятельности.
Умеренное продвижение ЦБ к созданию новой системы регулирования или принятию новых законодательных актов и инструкций объясняется в значительной степени рамками, которые накладывает российское законодательство на регулирующие органы. Эти ограничения сильно противоречат назревшей задаче перехода к неформальному банковскому надзору, опирающемуся на мотивированные решения надзорных органов. В такой ситуации действия и даже бездействие, ЦБ оказываются эффективным инструментом принуждения. Банковскому сектору объявлено, что теперь будет страшно, скоро выйдет последняя версия окончательной инструкции, которая все расставит на свои места. Когда эта инструкция выйдет, все быстро станет понятно, что и с ней можно хорошо жить, но пока она находится в работе, а все инструкции в работе находятся постоянно, банковская система постепенно самоорганизуется и облагораживается.
Улучшение структуры активов пока не вело к снижению концентрации рисков банков по отношению к капиталу.
Даже первый взгляд на кредитные портфели российских банков указывает на значительный прогресс в части роста их диверсификации. С учетом исследований кредитных портфелей российских банков, проводимых РА Интерфакс, следует, что на 10 крупнейших заемщиков у крупнейших российских банков приходилось около 45% кредитного портфеля, у средних — 55-60%, а у самых мелких - почти 80%. Не заметить прогресс за 2 прошедшие года невозможно.
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