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ВСТУПЛЕНИЕ

Генрих Белль – активный участник мирового литературного процесса второй половины ХХ столетия, творчество которого во многом определило проблематику почти всей немецкой послевоенной литературы, связанной с осмыслением трагедии, вины и надежды на возрождение немецкого народа. Тематика его произведений касается всего круга вопросов бытия нации в преломлении исторического периода и проникнута поиском экзистенциального смысла бытия человека и его социальных, моральных и духовных возможностей в экстремальных ситуациях. Таким образом тема войны, ее влияние на жизнь и поступки последующих поколений, доминирует в творчестве Генриха Белля. Фактически литературный дебют писателя как пацифиста состоялся в 1947 году с выходом рассказа «Новость», а уже в 1951 году Генрих Белль получил свою первую награду – премию «Группы 47» за рассказ «Черная овца». В 1967 году писатель, президент германского и международного ПЕН-клуба, стал лауреатом престижной Бюхнеровской премии, а в 1972 году он был удостоен Нобелевской премии в области литературы за роман «Групповой портрет с дамой» (1971).

Творчество писателя с самого начала его литературной деятельности привлекало внимание отечественных и зарубежных исследователей. В украинском беллеведении следует отметить относительно недавние исследования Д. Затонского (он также писал предисловия к украинским изданиям писателя), а также Н. Матузовой, К. Шаховой. В 1960-70 годы творчество Белля начинают активно изучать зарубежные литературоведы-германисты (Х. Й. Бернгард, Г. Вирт, Д. Рейд, Й. Фогт, Г. Формвег). В так называемый «советский» период творчество писателя вызывало живой интерес ученых (В. Днепров, А. Карельский, Л. Копелев, И. Млечина, Н. Лейтес, Т. Мотылева, И. Роднянская, П. Топер, И. Фрадкин, А. Эльяшевич). Литературоведы не обошли своим вниманием прозу писателя, так как она была создана в реалистической манере, имела четкую антифашистскую направленность, а поздние романы Генриха Белля характеризуются еще и острой антиклерикальностью. В основном, в поле зрения беллеведения находились ранние произведения и оно носило достаточно локальный характер (предисловия, рецензии, статьи). За все время вышла только одна монография С. Рожновского [133], посвященная творчеству писателя. 

В новейшем отечественном и зарубежном беллеведении исследованы различные аспекты творчества писателя: историко-биографический (В. Белль [205], Д. Затонский [62], [63], Л. Копелев [84], [85], К. Линдер [249], Д. Рейд [257], Х. Фалькенштайн [217], Г. Формвег [271], М. Шефер [206]); жанрово-стилистический (Б. Бальцер [186], [187], В. Днепров [58], А. Карельский [78], И. Млечина [104], М. Райх-Раницки [256]); поэтологический (Х. Й. Бернгард [189], Н. Лейтес [92], Д. Рейд [258], Й. Фогт [270]); религиозно-философский (К. Амери [184], Р. Аугштайн [185], Г. Вирт [269], В. Гроте [223], В. Гротманн [224], Г. Молинг [252]); с точки зрения феминистики, психоанализа и т.д. (Л. Губер [234], И. Зонг [261], К. Йециорковски [239], М. Крумбхольц [245], В. Цильтенер [272], К. Эндерштайн [216]); учебно-методические пособия [221], [250], [254]. При этом основное внимание уделяется романам, которые уже стали популярными. Изданные посмертно романы «Ангел молчал» и «Женщины у берега Рейна» почти не были исследованы.

Актуальность исследования. Перечисленные и другие труды свидетельствуют о позитивной тенденции включения творчества Генриха Белля в контекст украинского культурного сознания. Однако, они все еще не в состоянии компенсировать почти полное отсутствие комплексных и многоаспектных беллеведческих исследований в Украине. В частности, без внимания критиков и теоретиков остались как общая концептосфера произведений Белля, так отдельно концепт «война» и его роль в военном дискурсе писателя. Еще менее выявлена связь между художественной структурой и ключевыми концептами беллевских произведений.

В то же время следует подчеркнуть то, что исследование концепта «война» и его эволюции в литературе второй половины ХХ века в общем становится одной из насущных задач современного литературоведения. Военный дискурс в его историческом и современном измерениях все чаще попадает в центр научных дискуссий. Этому способствуют различные факторы как социокультурные (милитаризация – демилитаризация в современном мире, противоречивое отношение к разным военным блокам, переосмысление военной истории, особенно ХХ столетия, религиозные, философские, моральные и психологические обоснования войн), так и чисто литературные (формальное усложнение дискурса в современной беллетристике). Все это обусловливает актуальность темы диссертационной работы.

Актуальным также является использование междисциплинарного подхода к изучению творчества писателей, объединение современных методов исследования литературоведения и лингвистики в общих филологических исследовательских стратегиях. Практическая разработка терминологического аппарата, методологических принципов и систем анализа художественного текста с помощью одной из таких филологических стратегий, а именно концептуального анализа, также может, по нашему мнению, сделать поданную диссертацию актуальной.

Связь с научными темами. Работа написана на кафедре истории зарубежной литературы и классической филологии Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина в рамках научной темы кафедры «Развитие и взаимодействие художественно-эстетических систем в литературе и искусстве». Тема диссертационной работы утверждена на Ученом совете Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина (протокол № 4 от 19 ноября 2004 года) и одобрена на заседании бюро научного совета НАН Украины по вопросу «Класична спадщина та сучасна художня література» (протокол № 2 от 8 апреля 2008 года).

Цель работы – исследование концепта «война» и его эволюции в творчестве Генриха Белля. В соответствии с целью в работе поставлены такие задачи: 
· систематизировать существующие литературоведческие работы о Генрихе Белле в соответствии с тем, какую оценку: идеологическую, концептуальную, эстетическую – получают в них произведения военной тематики;

· предложить определение термина «концепт» и обосновать возможности концептуального анализа в литературоведении;

· определить место и функции концепта «война» в прозе Белля, выделить наиболее существенные его субконцепты;

· проанализировать различные способы художественной реализации концепта «война» и его субконцептов;

· проследить эволюцию указанной концептуальной системы от ранних произведений до последних романов.

Объектом исследования являются девять романов: «Ангел молчал» («Der Engel schwieg», 1951), «Где ты был, Адам?» («Wo warst du, Adam?», 1951), «И не сказал ни единого слова» («Und sagte kein einziges Wort», 1953), «Дом без хозяина» («Haus ohne Hüter», 1954), «Бильярд в половине десятого» («Billard um halb zehn», 1959), «Глазами клоуна» («Ansichten eines Clowns», 1963), «Групповой портрет с дамой» («Gruppenbild mit Dame», 1971), «Под конвоем заботы» («Fürsorgliche Belagerung», 1979) и посмертный роман «Женщины у берега Рейна» («Frauen vor Flusslandschaft», 1985), а также произведения полуроманного типа: «Поезд пришел вовремя» («Der Zug war pünktlich», 1949), «Хлеб ранних лет» («Das Brot der frühen Jahre», 1955), «Самовольная отлучка» («Entfernung von der Truppe», 1964) и «Потерянная честь Катарины Блум, или Как возникает насилие и к чему оно может привести» («Die verlorene Ehre der Katharina Blum oder: Wie Gewalt entstehen und wohin sie führen kann», 1974).

Предметом исследования является концептосфера романов Генриха Белля о войне и ее воплощение в художественной структуре текстов.

Теоретико-методологической основой исследования являются работы отечественных и зарубежных ученых, в которых применяются герменевтический анализ, принципы рецептивной эстетики, системно-целостный и концептуальный анализ текста (A. Андреев [3], Л. Бабенко [4], М. Бахтин [8], [9], [10], [11], Ю. Борев [30], [31] Г.-Г. Гадамер [38], А. Галич [41], М. Гиршман [46], [47], И. Изер [238], Ю. Лотман [97], [98], Л. Новиков [120], [121], В. Тюпа [157], Б. Успенский [159], В. Хализев [170], Ф. Штанцель [264].

Методы исследования. Главным методом исследования в диссертации является концептуальный метод. Он также предусматривает привлечение системно-целостного, герменевтического методов и методов рецептивной эстетики и теории диалогизма, объединенных с исследовательскими стратегиями когнитологии. Для анализа эволюции концепта «война» на разных этапах творчества Белля применялись эволюционный и историко-типологический методы.

Научная новизна полученных результатов заключается в том, что в работе впервые в отечественном литературоведении был проведен концептуальный анализ произведений Генриха Белля, выделен главный для военного дискурса концепт «война» и прослежено, как именно преломлялся этот концепт в психологии и поведении героев произведений с учетом генерационного и гендерного аспектов. Выявлены основные субконцепты этого концепта и соответствующие концептообразующие символы. На основании полученных результатов впервые было осуществлено комплексное исследование эволюции концепта «война» в творчестве писателя. Также впервые был рассмотрен религиозно-философский аспект субконцептов «ответственность», «вина», «раскаяние». Кроме того, были систематизированы формы художественной реализации субконцептов в произведениях по принципам композиционного построения, сюжетных ситуаций, соотношения категорий художественного времени и пространства, а также персонажной системы. Это дало возможность впервые показать, какое значение имел концепт «война» для художественной картины мира Генриха Белля.

Теоретическое значение работы состоит в систематизации беллеведческих работ под углом зрения военного дискурса, а военно-дискурсных исследований – по принципу их идеологической, концептуальной и эстетико-аксиологической природы. Существенно уточняются понятия «концепт» и «концептосфера» с помощью введения дополнительных понятий «субконцепт», «концептуальное поле», а также углубленного анализа специфики их функционирования в творчестве Белля.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что материалы и выводы диссертации могут быть использованы в курсе истории зарубежной литературы ХХ века, а также при разработке программ специализированных семинаров и курсов по немецкой литературе и современной зарубежной военной прозе для студентов филологических факультетов высших учебных заведений, при написании дипломных и диссертационных работ, при подготовке учебников и пособий по истории мировой литературы для высшей и средней школы.

Личный вклад аспиранта. Диссертация и все опубликованные статьи написаны автором самостоятельно.

Апробация исследования. Диссертация обсуждалась на заседаниях кафедры истории зарубежной литературы и классической филологии Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина. Основные ее положения освещались в докладах на конференциях: Х – ХІІ Международные чтения молодых ученых памяти Л.Я. Лившица (Харьков, март 2005 г., февраль 2006 г., февраль 2007 г.); XV Международной научной конференции имени проф. Сергея Бураго «Мова і культура» (Киев, июнь 2006 г.); Всеукраинской научной конференции «Літературна герменевтика та рецептивна теорія у сучасному науковому контексті» (Черновцы, ноябрь 2006 г.); Международном научном симпозиуме «Візуалізація образу дитини в літературі» (Львов, апрель 2007 г.); V Международной научно-практической конференции «Современные проблемы художественного образования: Содержание. Интерпретация. Опыт» (Харьков, январь 2007 г.); конференции преподавателей и сотрудников филологического факультета Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина (Харьков, апрель 2007 г.); Всеукраинской научной конференции «Актуальні проблеми сучасної компаративістики» (Бердянск, сентябрь 2007 г.); І Международной научно-практической конференции «Мова і мовний потенціал особистості в поліетнічному середовищі» (Мелитополь, сентябрь 2007 г.); Международной научной поэтологической конференции «Криза теорії» (Черновцы, октябрь 2007 г.).

Публикации. По материалам диссертации опубликовано десять научных работ, из них шесть статей в научных изданиях, рекомендованных ВАК Украины, и четыре – материалы конференций.
Структура работы. Диссертация состоит из вступления, трех разделов, выводов и списка использованных источников (272 позиции). Общий объем диссертации – 200 страниц, из них 177 страниц основного текста.

ВЫВОДЫ
Проведенное исследование дало нам возможность сделать следующие выводы. 

Концепт «война» является полинациональным (общечеловеческим), поэтому он широко варьируется в историко-культурном и историко-литературном плане. Для послевоенного поколения немецких писателей ХХ столетия он имел различный исторический объем: от мифа о нибелунгах (языческая традиция) и Святого Письма (христианская традиция) до горьких последствий Первой и Второй мировых войн. Таким образом концепт «война» воплощает противоположные направления: героизация / дегероизация, мифологизация / демифологизация, оправдание / обвинение войной поведения людей.

Среди немецких писателей Генрих Белль занимает, на наш взгляд, центральное место. Он наилучшим образом иллюстрирует типичную «эволюцию» немецкой гуманистически ориентированной интеллигенции 1960 –70-х годов относительно военной тематики и проблематики. Обобщая эту эволюцию, ее можно определить как изменение взгляда на войну от публичного к интимному, от коллективного к личному, от маскулинного к феминистическому, от оправдания «поколения сыновей» (в силу внешних обстоятельств и давления государства) к признанию общей вины за прошлое, а также и общей ответственности как «отцов», так и «сыновей» за будущее. Все это отражают концептуальные сдвиги внутри беллевской прозы.

С целью проследить эволюцию концепта «война» в творчестве Белля была осуществлена попытка объединить наиболее важные из наблюдений над концептом «война» на протяжении всего творческого пути Генриха Белля и очертить некоторые наиболее характерные формы и направления реализации его сути. Первое из таких направлений – это наглядное продвижение упомянутого концепта от военного дискурса к другим, уже «невоенным», дискурсам. В нарративной структуре романов Белля пропорционально изменяется вес и роль военных эпизодов. В ранних произведениях они формируют названия «Поезд пришел вовремя», «Ангел молчал», «Где ты был, Адам?». В переходных романах они постепенно переносятся с действий в «настоящем времени» произведений в ретроспективное, прошедшее время («И не сказал ни единого слова», «Дом без хозяина», «Хлеб ранних лет»). В конце они остаются только как тема дискуссии и рефлексии персонажей («Под конвоем заботы», «Женщины у берега Рейна»).

Второе направление смысло-целевых изменений концептуального характера – это изменения в самой концептуальной системе. Для раннего Белля генеральный концепт (война) совпадает с генеральным дискурсом (военным), поэтому концепт «война» в ранних романах является ядерным, эксплицитным, постоянным и присутствующим на всех уровнях текста: в различных временных и пространственных координатах, в композиции, в системе персонажей, в символике и лейтмотивных образах.

К произведениям раннего периода относятся: «Поезд пришел вовремя», «Ангел молчал», «Где ты был, Адам?». Основной темой данных произведений выступает война, ее бессмысленность и абсурдность, а основной задачей автора является ее демифологизация. Ключевым концептом этой группы является концепт «война». В этих произведениях военный дискурс выходит на передний план. Подавляющее большинство персонажей – «люди воюющие», которые принимают непосредственное участие в военных действиях. Время действия приходится на годы Второй мировой войны (завершающий период, 1944 – 1945 годы), местом действия зачастую оказывается либо само поле битвы, либо местность, территориально близкая к нему. 

Концепт «война» играет ведущую и значительную роль в этих произведениях. Этот концепт воплощает в себе все самое жестокое, бессмысленное, разрушительное и несущее смерть всему живому. Используя рефлексии протагонистов, автор дает возможность читателю осознать, что война как некая квинтэссенция зла, относящаяся как к миру одушевленных существ, так и неживых предметов, способна нанести вред даже изначально бездушным вещам, даже безмолвные свидетели хранят на себе следы ее неразборчивой жестокости. 

К концепту «война» плотно примыкает группа субконцептов «смерть», «физическая боль», «моральное страдание», «страх», «жестокость» и «абсурд», которые играют значимую роль в концептосфере произведений раннего периода. Все они призваны подчеркнуть различные оттенки концепта «война».

Характерными чертами группы ранних произведений Белля являются: относительно большая продолжительность сюжетного времени, наличие эпиграфов, малочисленность действующих лиц, большая часть которых принимает участие в боевых действиях, заметная схожесть характеров центральных персонажей, естественная религиозность героев, а особенно героинь, способность предчувствовать свое будущее. Антагонистами выступают носители нацистской идеологии.

Для произведений переходного периода концепт «война» остается ведущим, хотя и не единственным ведущим концептом. Вместе с тем на первый план выдвигается новый концепт «память». Сдвиг ключевых концептов смещает пропорции военных и мирных, «публичных» и «приватных» эпизодов в общем нарративном плане. Военные события впервые трагико-иронически оттеняются «событиями тыла» («И не сказал ни единого слова»). Далее война все более становится войной с мирными людьми («Бильярд в половине десятого»). Так происходит до тех пор, пока «мирная жизнь» не начинает отторгать от себя воспоминания о войне, скрывать собственное прошлое от других, а самое главное – от самой себя («Групповой портрет с дамой»).

Прямое повествование (ведущий концепт «война») требует прямой речи, персонажной или авторской. Именно прямая речь встречается преимущественно в ранних произведениях (диалогах и авторской наррации). Ретроспекция (ведущий концепт «память») разделяет персонажей на тех, кто может рассказать о войне, потому что они ее пережили, и тех, кто не может этого сделать, потому что война находится за рамками их личной памяти.

Для произведений зрелого периода ядерным уже окончательно является концепт «память», концепт «война» отходит на позиции концепта второго плана («Глазами клоуна»). В конце концов, из концепта второго плана «война» становится одним из субконцептов, хотя и очень важным («Групповой портрет с дамой», «Под конвоем заботы», «Женщины у берега Рейна»).

В зрелом творчестве Генриха Белля происходят определенные изменения в военной теме произведений писателя. Если в раннем творчестве военная тема занимала центральное положение в повествовании (в трех из трех произведений), то теперь она отходит в воспоминания персонажей (во всех десяти произведениях). Время действия ранних произведений приходится на завершающий период Второй мировой войны (1944 – 1945 годы), местом действия в произведениях (двух из трех) является либо само поле битвы, либо местность, расположенная в непосредственной близости от него, кроме того, это территория других государств (Украины, Польши, Венгрии, Словакии). В произведениях зрелого периода хронотоп претерпевает существенные изменения. Действие происходит уже в мирное, послевоенное время, а в качестве места действия автор чаще всего выбирает родной город Кельн и его окрестности.

Основными чертами, присущими группе произведений зрелого периода творчества писателя, являются: краткость сюжетного времени; разноплановость точек зрения персонажей; постоянная смена повествователя (смена повествователя с окончанием главы, причем, количество повествователей увеличивается от романа к роману); резкая дифференциация персонажей по их отношению к хлебу или к конкретному персонажу (образы Лени Груйтен из «Группового портрета с дамой» и Элизабет Блаукремер из «Женщин у берега Рейна» служат своеобразным нравственным барометром, так как по отношению к ним происходит дифференциация персонажей); религиозность действующих лиц, которая сменяется их внутренней верой, не нуждающейся во внешних проявлениях; война уступает место мирной действительности и на передний план выходит послевоенная жизнь немецких семей из разных социальных слоев.
Концепт «память» также продолжает эволюционировать, изменяется удельный вес образующих его субконцептов и символов. В начале указанного периода концепт «память» все еще окружают почти те же самые субконцепты, что и предыдущий концепт «война». Это такие субконцепты как «смерть», «физическая боль», «моральное страдание». В дальнейшей творческой эволюции Белля к ним присоединяются новые субконцепты: «вина», «ответственность», «раскаяние».

В конце эволюционного процесса концепт «память» уступает свое центральное место новому генеральному концепту «ответственность», который вырос из соответствующего субконцепта («Женщины у берега Рейна»). Его ближайшее окружение в концептуальном поле последних романов Генриха Белля составляют субконцепты: «свобода», «выбор», «раскаяние». Нельзя сказать, что подобная эволюция Белля достигла окончательного этапа, но вполне допустимо утверждение, что именно такой была общая устойчивая тенденция произведений писателя.

Перспективы нашего исследования открываются в двух направлениях: более панорамное сопоставление концепта «война» и военного дискурса у Белля с произведениями других немецких писателей, как его предшественников, так и его современников, и дополнение исследования концепта «война» антонимичным, но глубоко связанным с ним концептом «мир». В 1960 – 70-е годы появились новые трактования понятия «война» («горячие точки», «зоны активных боевых действий», «холодные войны», «периоды разрядки» и т.д.), что усложняет концепт «война» и понятие военного дискурса. Дальнейшее исследование должно помочь при изучении понятия «мирная жизнь» в творчестве немецких писателей.
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