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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В числе основополагающих факторов устойчивого функционирования российских регионов в условиях рыночной трансформации и регионализации - их структурная сбалансированность, достижение эффективного соотношения между всеми элементами и блоками региональной воспроизводственной системы, а последних - с внешней средой. Практика свидетельствует, что благодаря «наслоениям» предшествующих этапов развития, дополняемых современной хозяйственной реструктуризацией, обретением регионами новой рыночной «ниши» на фоне активизирующейся межрегиональной конкуренции, а также рядом иных обстоятельств - принцип сбалансированного развития повсеместно нарушается, а реальные параметры отдельных составляющих региональной экономики вступают в очевидное противоречие с ресурсным потенциалом территории, её макроэкономическими функциями, социальными и экологическими приоритетами.
Данная ситуация в полной мере характерна и для Ставропольского края, региона с выраженной доминантой в экономике отраслей агропромышленного комплекса (АПК), оказавшегося в полосе глубоких структурных деформаций и системного спада. Специфика региона диктует необходимость формирования инструментария сопряжённого анализа структурно-воспроизводственной динамики отраслей агропромышленного комплекса и экономики региона в целом, обоснования стратегии и разработки механизма сбалансированного развития регионального АПК, определяет актуальность, данного исследования.
Степень разработанности проблемы Анализ монографической и периодической литературы по проблематике диссертации позволяет вести речь как о наличии исходной её концептуальной базы, так и о существовании
определённых теоретических и эмпирико-информационных «пробелов», открывающих простор для самостоятельного научного поиска соискателя.
В процессе формирования исследовательской концепции диссертант, в частности, опирался на теоретические положения в сфере региональной экономики, изложенные в трудах Агафонова Н.Т., Адамеску А.А., Бандмана М.К., Бильчака B.C., Бугаева В.К., Бутова В.Й., Джаримова А. А., Дмитриевой О.Т., Добрынина А.И., Захарова В.Ф., Иванченко Л.А., Игнатова В.Г., Кетовой Н.П., Колесникова Ю.С. Некрасова Н.Н., Овчинникова В.Н., Радченко А.И., Тамбиева А.Х., Чистобаева А.И. Шарйгина М.Д. и др.
Методологически значимыми в плане разработке проблематики диссертации являются исследования по проблемам рыночной реструктуризации аграрно-промышленных комплексов Гордеева А., Милосердова В., Горлова СМ., Гумерова Р., Попова В.Н., Солдатовой И.Ю., Старикова И., Усенко Л.Н., Ушачёва И.Г. и др.;
Факторы, проблемы и структурные особенности экономики Ставропольского края, его параметры в системе Северо-Кавказского экономического района освещены в работах Белозёрова B.C., Ґонтаря Ю.А., Дружинина А.Г., Катренко B.C., Колесникова Ю.С. и др.
При всем многообразии подходов к раскрытию аспектов очерчиваемой в диссертации тематики, соотношение структурно-воспроизводственной динамики агропромышленного производства и экономики региона в целом (на примере конкретного регионального объекта) до сих пор оставалось малоисследованной проблемой. Данное обстоятельство в сочетании с актуальностью диссертационной проблематики обусловили выбор темы исследования, формулировку её цели и этапных задач.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка теоретической модели структурно-воспроизводственньїх пропорций АПК в экономике региона, формирование стратегии и механизма
достижения структурно-региональной сбалансированности
агропромышленного производства в условиях регионализации и рыночной трансформации национального хозяйства.
Алгоритм достижения поставленной цели предусматривает решение ряда этапных задач:
- обобщение и уточнение теоретико-методологических основ
исследования структурно-воспроизводственных пропорций экономических
систем мезоуровня;
теоретический анализ сложившихся территориально-локализированная форм организации агропромышленного производства, их воспроизводственной структуры; оценка «веса» АПК в экономике регионов;
характеристика факторов, особенностей и следствий реструктуризации региональных АПК в контексте рыночного реформирования и регионализации;
- учёт ролевых функций и структурных пропорций агропромышленной
составляющей в экономике Ставропольского края, инвентаризация
приоритетных факторов устойчивого развития регионального АПК;
- сопряжённый анализ выявленной диспропорциональности в
структуре агропромышленного производства с результативностью
функционирования АПК, экономики региона в целом;
- формирование стратегии и механизма рыночной рационализации
структурно-воспроизводственных пропорций АПК в экономической системе
региона.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования выступает территориально-локализированная форма организации агропромышленного производства, функционирующая в воспроизводственной системе региона.
Предметом исследования являются экономические факторы, процессы и механизм формирования структурно-воспроизводственньїх
пропорций регионального АПК.
Методологической и теоретической основой диссертационного исследования послужили системно-функциональный подход и базирующиеся на нем концептуальные положения, представленные и обоснованные в научных трудах по региональной экономике и экономике агропромышленной сферы, а, также, программно-прогнозные разработки, законодательные и нормативные документы государственных органов Российской Федерации и Ставропольского края.
Поставленные в работе задачи реализуются автором на основе применения в рамках общего системно-функционального подхода к исследованию проблемы монографического, сравнительного и статистико-экономического методов.
Информационно-эмпирическая база исследования формировалась на основе официальных данных федеральных и региональных органов Госкомстата, ведомственных справочников, а также материалов монографических исследований отечественных и зарубежных ученых. Репрезентативная совокупность использованных статистических данных, обеспечила достоверность результатов исследования и аргументированную обоснованность теоретических выводов и практических рекомендаций.
Положения диссертации, выносимые на защиту:
1. Трансформационные изменения (включая и многоаспектную регионализацию) предполагают особый акцент на факторах, тенденциях и механизмах устойчивого функционирования и развития регионов, чья реструктуризация сопровождается не только позитивными, но и отрицательными следствиями, свидетельствующими о структурно-воспроизводственой диспропорциональности. Диспропорциональность нарушает поступательный ход воспроизводственных процессов, ведёт к
недоиспользованию ресурсного потенциала, экономической, социальной и экологической деградации. Преодоление диспропорциональности связано с достижением регионом качества структурно-воспроизводственной сбалансированности, рассматриваемого в качестве важнейшего целевого ориентира и исследовательской задачи региональной экономики.
2. Анализ агропромышленного интегрирования на уровне региона позволяет дифференцировать шесть основных групп структурно-воспроизводственных пропорций: общеэкономические (отражающие роль агропромышленной сферы в масштабе страны, региона), структурно-отраслевые (иллюстрирующие взаимосвязи между подразделениями АПК), структурно-территориальные (характеризующие взаимозависимости между территориальными факторами и предпосылками развития комплекса и реалиями его функционирования, а также между отдельными структурно-территориальными подразделениями АПК), экономико-демографо-культурные, эколого-экономические и рыночно-трансформационные. Учёт «базовых» структурных пропорций при группировке субъектов РФ фиксирует выраженную специфичность отдельных региональных АПК, в том числе и в пределах Юга России.
3. Рыночно-трансформационные преобразования протекают на фоне разрушения сложившихся технологических, экономических и организационно-управленческих связей на макро-, мезо- и микроуровнях региональной организации агропромышленного производства,, роста структурно-воспроизводственной диспропорциональности (по всем основным параметрам) и, как следствие - экономического спада, наиболее масштабного по своим следствиям именно в специализированных агропромышленных регионах страны (включая и регионы российского Юга). Усилилась региональная детерминанта в функционировании АПК (зависимость от социально-экономической и природно-экологической ситуации в регионах, от
региональной асимметрии, роста диспропорциональности между субъектами федерации по доходам и расходам населения, его потребительскому поведению, темпов экономического роста (спада), бюджетных возможностей, воспроизводственной динамики в целом).
4. Структурно-воспроизводственные параметры АПК Ставропольского
края (наряду с во многом сопряжённым с ним машиностроением, химией и
нефтехимией и лечебно-рекреационным комплексом составляющим основу
экономики региона), его макроэкономическое «лицо», тенденции и
экономические параметры функционирования детерминированы
совокупностью благоприятствующих (агроклиматические ресурсы,
демографический потенциал, развитая инфраструктура и др.), либо,
напротив, негативно влияющих («депрессивность» региона, масштабность
проявлений теневой экономики и др.) на реструктуризацию
агропромышленного производства и его общую устойчивость региональных
(эндогенных) факторов. Многоаспектное воздействие на региональный АІЖ
оказывают и экзогенные обстоятельства (макроэкономическая и
геоэкономическая ситуация, особенности региональной политики и др.).
5. Рыночное реструктурирование сопровождается обособлением в
системе АПК Ставропольского края трёх основных секторов: 1)
ориентированного на внешние (по отношению к региону), в том числе и
зарубежные, рынки (сконцентрированное в сельскохозяйственных
предприятиях и фермерских хозяйствах производство важнейшей
растениеводческой продукции края и овцеводство); 2) нацеленного на
местный (региональный) рынок, представленный всеми типами
производителей аграрной продукции и самой широкой товарной
номенклатурой; 3) нетоварного (представленного, главным образом,
хозяйствами населения, концентрирующими производство значительной
части картофеля, овощей, молока, мяса, плодов и ягод и другой «непрофильной» для края продукции).
На фоне общего системного спада наблюдается всё усиливающийся «разрыв» между в целом потенциально благоприятными региональными предпосылками развития АПК и реальными масштабами и структурными параметрами ведения агропромышленного производства, оцениваемый в качестве узловой структурно-воспроизводственной диспропорции. Основополагающим моментом стратегии развития АПК Ставропольского края является, в этой связи, сочетание «прорыва» на внешних рынках (по продукции, определяющей позиции края в межрегиональном разделении труда) за счёт стимулирования потенциальных «точек роста» (производство зерна и семян подсолнечника, перерабатывающие отрасли и др.) с комплексным характером агропромышленного производства.
6. Базовой характеристикой адаптированного к рыночным реалиям и учитывающего специфические факторы, взаимосвязи и проявления социально-экономических процессов на мезоуровне механизма достижения структурно-воспроизводственной сбалансированности регионального АПК должна явиться его синтетичность, взаимообусловленное сочетание макроэкономических, собственно региональных, интраэкономических (в масштабах корпоративных структур) и микроэкономических аспектов. В данном контексте необходимо: . «встраивание» госрегулирования в саморазвитие рыночных отношений, расширения их «пространства» (за счёт формирования земельного рынка, рынка фьютчерсов на сельхозпродукцию и др.); общее формирование региональной среды, способствующей максимальной реализации потенциала предпринимательства; становление его корпоративных форм; акцент на сочетание конкурентоспособного функционирования каждого предприятия сферы АПК с общими устойчивыми позициями Ставропольского края в системе межрегиональной конкуренции,
что актуализирует необходимость опоры на маркетинговые принципы и технологии и др.
7. Сокращающиеся финансовые возможности «центра», дотационность краевого бюджета и обусловленная неблагоприятной экономической коньюктурой невозможность полномасштабного самоинвестирования хозяйствующими субъектами предполагают акцент на сочетании межрегиональных трансфертов с мобилизацией местного инвестиционного потенциала в интересах реструктуризации агропромышленной сферы. Традиционные каналы формирования инвестиционных ресурсов (бартер, форвардные сделки, государственное и частное кредитование, система сельскохозяйственного кредита и лизинг) следует дополнить разнообразными схемами ипотечного кредитования, механизмом гарантирования инвестиций на региональном уровне.
Научная новизна исследования определяется авторской разработкой апробированного на конкретном региональном материале инструментария сопряжённого анализа структурно-воспроизводственной динамики отраслей агропромышленного комплекса и экономики региона в целом. В частности в диссертации впервые в научной практике:
- конкретизированы представления о структурно-воспроизводственных
диспропорциях в агропромышленной сфере; уточнены понятия
«диспропорциональность» и «стуктурно-воспроизводственная
сбалансированность» применительно к предметно-объектной сфере региональной экономики;
на основе анализа структурных параметров АПК осуществлена
соответствующая ірущшровка субъектов РФ; сформулирован вывод об
усилении в контексте рыночно-трансформадионных преобразований
региональной детерминанты в функционировании сферы
агропромышленного производства;
с учётом выявленной диспропорциональности определены основополагающие факторы и стратегические приоритеты реструктуризации агропромышленного производства Ставропольского края;
- сформулирована и обоснована концептуальная модель регионально
адаптированного механизма достижения структурно-воспроизводственной
сбалансированности регионального АПК на основе взаимообусловленного
сочетания макроэкономических, собственно региональных,
интраэкономических и микроэкономических аспектов.
Практическая значимость работы состоит в том, что содержащиеся в диссертации положения и выводы, иллюстрирующие рыночные приоритеты и механизм сбалансированного устойчивого развития структуры АПК в воспроизводственной системе региона, могут быть использованы и учтены при формировании стратегии конкурентоспособного развития субъектов РФ в условиях экономической трансформации.
Концептуальные положения диссертации и её аналитика применимы при разработке соответствующих федеральных и региональных целевых программ по Ставропольскому краю, а также в учебном процессе при совершенствовании курса по региональной экономике.
Апробация результатов исследования. Положения и выводы диссертации прошли апробацию в докладах и выступлениях на ряде научных и научно-практических конференций в Ставрополе, Ростове-на-Дону и Пятигорске. Основное содержание диссертации и результаты проведенных исследований изложены в трёх публикациях объемом 1Д п.л..
Структура работы. Диссертация состоит из введения, 9 параграфов, объединенных в 3 главы, заключения, списка использованной литературы, и 8 приложений. Иллюстрацией работе служат 18 рисунков и 23 таблицы. Структура диссертации отражает цель и задачи исследования.
1. КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ СТРУКТУРНО-ВОСПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ПРОПОРЦИЙ АПК В РЕГИОНАЛЬНОЙ
ЭКОНОМИКЕ
Агропромышленный комплекс: особенности региональной стратификации
Важнейшей составляющей в структуре региональной экономики выступает агропромышленный комплекс (АПК), результат технологического, организационного и экономического соединения взаимосвязанных стадий производства, хранения, переработки и доведения до потребителя продовольственных продуктов и других товаров, полученных из сельскохозяйственного сырья [84]. Комплексный характер агропромышленного производства предопределяется его воспроизводственным единством, обусловленным непрерывной циркуляцией финансовых, товарно-сырьевых потоков и информационных потоков на всех таксономических уровнях (в масштабе национальной экономики, региона, на локальном уровне).
Представления об АПК как особой форме межотраслевой интеграции культивируются в отечественной науке с 70-х годов XX столетия [18, 61]. При этом, простейшие разновидности агропромышленного интегрирования относятся ещё к концу XIX - началу XX века. В последующий период становление АПК происходило по сложной многоэтапной (в частности, Л.Н. Усенко структурирует процесс агропромышленного интегрирования в нашей стране на девять этапов [104]) траектории.
Специфика её современного отрезка связана с реформированием агропромышленной сферы, трансформацией былого АПК как составляющей единого административно-управляемого народнохозяйственного комплекса в совокупность функционирующих в конкурентном рыночном пространстве самостоятельных хозяйствующих субъектов, интегрируемых рыночной координацией и производственно-технологическими взаимосвязями. В данном контексте представления об АПК закономерно дополняются родственными понятийно-категориальными конструкциями: агропромышленная система (АПС)[104], система агробизнеса и аграрно-промышленно-торговое интегрирование [18] и др.
Следует, в этой связи, подчеркнуть, что видоизменяющиеся представления об АПК (отражающие закономерную эволюцию форм агропромышленного интегрирования), как представляется, не затрагивают (и не могут затрагивать) основополагающую идею,- фокусируемую в рассматриваемом понятии: воспроизводственное единство составляющих агропромышленной сферы, её системный характер.
Комплексность агропромышленной сферы сочетается с её сложной внутренней структурой. Традицией отечественной экономической науки стало подразделение АПК на три основные сферы [84, 113]. Первая объединяет отрасли, производящие средства производства для сельского хозяйства: тракторное и сельскохозяйственное машиностроение, производство мелиоративной техники, минеральных удобрений, сельское производственное строительство и др. Вторая - производство разнообразного сельскохозяйственного сырья (в земледелии, животноводстве, лесном хозяйстве). Третья - отрасли, осуществляющие заготовку, переработку сельскохозяйственной продукции и доведение её до конечного потребителя (пищевая промышленность, предприятия лёгкой промышленности по первичной переработке сельскохозяйственного сырья, заготовительная система, элеваторно-складское хозяйство, торговля продовольственными товарами и т.п.).
В условиях рыночной реформации российской экономики структура АПК закономерно видоизменяется, что отражается и на представлениях о агропромышленном комплексообразовании.
В частности, в системе АПК обособляется, приобретая приоритетное значение так называемый «трансакционный сектор» (биржи, рынки, оптовые, посреднические и иные аналогичные структуры) [17]. По мере утраты государственными институциями функций непосредственного управления отраслями АПК самостоятельную роль в его структуре приобретает и механизм государственного регулирования (включающий бюджетную, кредитную, налоговую и иные свои составляющие).
Актуализация природоохранных проблем усиливает значимость экологических аспектов общественного воспроизводства. В этой связи, в структуре АПК самостоятельную роль приобретает и природно-экологический компонент, объединяющий производственные факторы и институции, нацеленные на воспроизводство почвенного плодородия и в целом на обеспечение экологических условий агропромышленной деятельности (ландшафтно-экологических, здоровья населения на аграрных территориях, экологических параметров качества агропромышленной продукции и др.). Данная составляющая АПК, как представляется, может быть включена в качестве подсистемы в его первую сферу, либо рассматриваться самостоятельным, взаимодействующим со всеми остальными сферами, его подразделением.
Важным условием устойчивого функционирования агропромышленного комплекса выступает воспроизводство демографического (трудовые ресурсы для АПК) и социокультурного (образ жизни и производственные навыки населения) потенциала на аграрных территориях. В этой связи И.Ю. Солдатова справедливо подчёркивает, что «аграрную сферу необходимо рассматривать не только как производственную и жизнеобеспечивающую систему, но и как объективно развивающуюся часть социума, нуждающуюся в поддержке и сохранении культурных традиций ..., как важнейшую часть биоэкологической системы общества» [98, С. 21].
В подобном контексте структуру современного агропромышленного комплекса в самом схематизированном виде можно представить следующим образом (рис. 3).
Все составляющие АПК являются взаимосвязанными и взаимообусловленными в рамках единого воспроизводственного «цикла», когда состояние любого компонента агропромышленной сферы, сказываясь на общей динамике, в свою очередь детерминировано параметрами комплекса в целом.
Рыночная реструктуризация региональных АПК: факторы, проявления, следствия
Структурно-воспроизводственные пропорции динамичны, трансформируясь под воздействием как макроэкономических факторов, так и саморазвития региональных экономик, явлений и процессов, протекающих на субрегиональном и локальном уровнях. Изменение структурных пропорций, т.е. реструктуризация, должно, в этой связи рассматриваться как системное единство своих факторов, проявлений и разноплановых следствий.
Ситуация, в которой последнее десятилетие функционируют региональные АПК (как и экономические системы регионов России в целом) характеризуется гипердинамизмом, кардинальными структурными изменениями. Основополагающие причины последних заключаются как в рыночно-трансформационных преобразованиях, охвативших национальную экономику, так и в общепланетарных геоэкономических процессах, наиболее масштабными из которых являются глобализация и регионализация.
Глобализация представляет собой противоречивый, неравномерный процесс, постоянно меняющий свои конкретные формы [49]. Его содержание составляет реальный рост взаимозависимости стран и регионов планеты, в экономической сфере проявляющийся в формирующейся системе мировых рынков (в том числе и рынков продовольствия и средств производства для АПК), росте международной торговли, бурном становлении корпоративной экономики транснационального типа [36].
Основным следствием глобализации является углубление международного разделения труда (с соответствующим усилением специализации отдельных стран и регионов), рост поляризованности (неравномерности) планетарного экономического пространства, структурируемого на мировой «центр», полупериферию и периферию и, наконец, стремительное расширение «географии» рыночной модели экономики, ставшей, в итоге, доминирующей в подавляющем большинстве регионов планеты.
В общем русле глобальных экономических тенденций (при весомой роли и сугубо эндогенных факторов) протекают и рыночно-трансформационные преобразования в постсоветской России [96]. Их итогом стали многоаспектные структурные изменения в агропромышленной сфере регионов, в самом схематизированном виде представленныеы на рисунке 5.
Направленность, а также общая динамика отраслей АПК позволяют вычленить в рамках его рыночной траекторию три последовательные стадии. На начальном (в плане трансформационных изменений) этапе (1991-1993 гг), доминантным процессом в АПК стала приватизация и взаимосвязанное с ней преобразование организационно-правовой структуры действующих в аграрной сфере предприятий.
В итоге, к середине 90-х, удельный вес структур, перешедших на новые формы хозяйствования достиг 60 %, а количество зарегистрированных фермеров достигло по стране 285 тыс. [113]. При этом, на долю фермерских хозяйств приходилось 4,7 % общероссийского производства зерна, 12,3 % семян подсолнечника, а хозяйств населения - 73,4 % овощей, 48,6 % мяса, 41,4% молока [87].
Преобразования социально-экономической структуры сопровождались разрушением сложившихся в предшествующий период «вертикальных» и «горизонтальных» технологических, экономических и организационно управленческих связей в системе АПК, что привело к дезинтеграпионным следствиям, охватившим макро-, мезо- и микроуровень территориальной организации агропромышленного производства, росту диспропорциональности (по всем основным параметрам) и, как следствие, экономическому спаду.
На ухудшение ситуации «сработало» и имущественное расслоение россиян (на долю наиболее обеспеченных 10 % семей приходилось 33 %, а на долю 10 % наименее обеспеченных - всего 2,6 % национального дохода [100]), общее снижение реальных доходов населения России, повлекшим за собой сокращение платёжеспособного спроса на продовольственном рынке [17,99].
Негативное воздействие на положение в АПК страны оказало и ослабление регулятивных функций государства, порядковое сокращение масштабов инвестирования в агропромышленную сферу, протекающее на фоне затяжного финансового кризиса. По оценке Минсельхозпрода, уровень поддержки отечественного сельского хозяйства в период 1993-95 г.г. уменьшился в сравнении с 1989-91 г.г. почти в 9 раз [23]. Данная ситуация протекала на фоне проявившегося ценового диспаритета между основными структурными подразделениями АПК, ведущего к оттоку финансовых ресурсов из сферы сельскохозяйственного производства [113].
В частности, за 90-е годы цены на сельскохозяйственную продукцию выросли в 1800 раз (в масштабе цен до деноминации), в то время как на комбайны -в 14 тыс. раз, на электроэнергию - в 12 тыс. раз, на горючесмазочные материалы - в 10 тыс. раз и т.д. [63].
Аналогичное положение сложилось и между сельскохозяйственной отраслью и сферой переработки. За 1992-97 г.г. цены не продовольственные товары возросли в стране в 2113,5 раз, а на реализуемую сельхозпродукцию в 1117, 6 раз [20].
Всё это, в свою очередь, способствовало стабильному сокращению инвестиционного спроса со стороны российских аграрных производителей. В частности, за период с 1990 по 1997 г. поставка тракторов сельскохозяйственным предприятиям сократилась в 16,3 раза, грузовых автомобилей - в 25,7 раз, зерноуборочных комбайнов - в 14 раз. Внесение минеральных удобрений за тот же период уменьшилось в 6,6 раз, органических - в 3,6 раза. При этом, если в 1990 г. удельный вес площади на которую были внесены минеральные удобрения во всей посевной площади страны достигал 66 %, то к 1997 г. данный показатель составил лишь 27 % (для органических удобрений 7,4 и 2,9 %% соответственно [91]. Как следствие, наметилось дальнейшее усугубление диспропорций между первым и вторым подразделениями АПК, что уже к середине 90-х в полной мере сказывалось на эколого-экономических параметрах сельскохозяйственной отрасли.
Фиксируя деструктивные процессы в российском АПК, следует, вместе с тем, отметить, что темпы экономического спада в аграрной отрасли в характеризуемый период оказались не столь велики, как в сфере промышленного производства. Так, объем продукции сельского хозяйства за 1995 г. составил 0,77 % к уровню 1993 г., в то время как аналогичный показатель для промышленности - 0,74 %. Это объясняется как в целом более значительной инерционностью и устойчивостью аграрной сферы по сравнению с промышленностью, так и не столь стремительным сокращением ёмкости рынка для АПК Данная ситуация закономерно сказалась на рынке труда (процент занятых в сельском хозяйстве увеличился в общей структуре занятости в целом по стране с 13.2 до 15,0 %) и системе расселения (удельный вес городского населения в стране снизился с 73,9 % в 1990 г. до 73%в1995г.ив дальнейшем стабилизировался примерно на этом уровне).
Под воздействием трансформационных изменений наблюдались структурные сдвиги и в самой сельскохозяйственной отрасли. Объем продукции, произведенной в 1995 г. растениеводством составил 0.83 % к уровню 1993 г. Куда масштабнее оказались темпы спада в животноводстве -0,73 %. Реструктуризация проявилась и в производстве отдельных видов сельскохозяйственной продукции. Значительное снижение достигнутых к концу 80-х годов объемов производства наблюдалось, в частности, по целому ряду важнейшей номенклатурных позиций (табл. 3 ).
Региональные факторы устойчивого функционирования системы агропромышленного производства
Региональная система агропромышленного производства развивается и функционирует под воздействием множества разноплановых факторов. В соответствие с генезисом и масштабом проявления последние можно подразделить на две основные группы: факторы эндогенные (собственно региональные) и факторы экзогенные, «внешние» по отношению к анализируемой региональной воспроизводственной системе (рис.7).
Эндогенные факторы в своей основе представляют собой ресурсные предпосылки и ограничения, связанные с развитием и функционированием экономики (и шире, природно-хозяйственной системы в целом) региона, с её структурными пропорциями и воспроизводственной динамикой. Эндогенные факторы для региональной АПК, в свою очередь, полагаем, можно подразделить на две составляющие: 1) ресурсные предпосылки ведения агропромышленного производства; 2) социально-экономическую ситуацию в регионе, оказывающую как прямое, так и опосредованное воздействие на региональный АПК. В числе основных региональных ресурсных предпосылок можно выделить: - природно-экологические факторы ведения агропромышленного производства; - трудовые ресурсы, вовлекаемые в АПК (демографический потенциал сельских районов и городов - центров локализации предприятий первого и третьего подразделений АПК); - функционирующие и возобновляемые в структуре АПК средства производства, направляемые в агропромышленную сферу материально технические ресурсы и т.п. Важнейшим условием устойчивого функционирования АПК Ставропольского края и в целом агропромышленной специализации региона выступают земельно-климатические ресурсы, составляющие основу природно-ресурсного потенциала региона, суммарно оцениваемого в величину 0,5% от общероссийского [88].
Акцентируя внимание на общих особенностях природно-ресурсного потенциала, необходимо отметить, что Ставропольский край относительно беден минеральными видами сырья и данное обстоятельство препятствует размещению здесь рентоформирующих отраслей добывающей промышленности (выступающих фактором социально-экономического благополучия территории в современной российской ситуации), ставит экономику края (включая и её" агропромышленную подсистему) в зависимость от поставок топливно-энергетических и минерально-сырьевых ресурсов (в том числе и транспортируемых по проходящим через территорию края транзитным трубопроводам). На территории края подготовлено к разработке 66 млн. тонн нефти и 43 млрд. куб. м. природного газа, имеются запасы минеральных вод, сырьё для производства строительных материалов [54]. Тем не менее, основной фактор развития экономики региона и, одновременно, главное конкурентное преимущество Ставропольского края - это именно земельные (3,04 % от РФ) ресурсы, наряду с гидроэнергетическими (0,95 %), составляющие природно ресурсную основу устойчивого воспроизводства социально-экономической системы края..
Согласно схеме СтавНИИГипрозема на территории Ставропольского края выделяют следующие агроклиматические зоны, различающиеся плодородием почв и предопределяющие характер сельскохозяйственного производства: 1. Полупустынная степная со светло каштановыми почвами (18 % территории). 2. Сухая степь с тёмно-каштановыми и каштановыми почвами (36 %). 3. Умеренно засушливая степь с южными и обыкновенными чернозёмами (40 %). 4. Достаточно увлажнённая степь со слабо выщелоченными чернозёмами и тёмно-серыми лесными почвами (6 % территории) [19]. Таким образом, анализируя подобное соотношение с позиций ресурсной обеспеченности отраслей АПК, можно констатировать, что для растениеводства вполне благоприятны 46 % территории края, на 36 % возделывание культур возможно при условии их дополнительного орошения и на оставшихся 18 % - носит слишком рисковый характер, определяя их преимущественное использование в овцеводстве в качестве пастбищ. В этой связи, условием устойчивого функционирования регионального АПК в сложившихся природно-климатических условиях является внедрение зонально-адаптированных систем аграрного землепользования, агромелиорация и реализация комплекса мероприятий, направленных на противодействие тенденциям опустынивания. В крае сложилась достаточно диверсифицированная и в целом соответствующая природно-экологическим условиям структура землепользования, отражающая общую приоритетность АПК в экономике региона и отраслевые пропорции сельскохозяйственного производства. Сельскохозяйственные угодья занимают 85,9 % территории, в том числе пашня - 60,2 %, или 3946,1 тыс. га (табл. 10).
Механизм стимулирования структурно-воспроизводственной сбалансированности регионального АПК: проблемы системного становления
Реализация стратегических подходов и приоритетов достижения структурно-воспроизводственной сбалансированности регионального АПК и, на этой основе, обеспечение устойчивого развития системы агропромышленного производства, всей экономики региона в целом -предполагает наличие соответствующего хозяйственного механизма, адаптированного к рыночным реалиям и учитывающего специфические факторы, взаимосвязи и проявления социально-экономических процессов на мезоуровне.
В современной ситуации все более утверждается понимание необходимости формирования эффективного рыночного механизма развития региональных экономических образований, вырисовываются его основные контуры [11, 13, 79, 82, 102], в том числе и конкретизированные применительно к агропромышленной сфере [18, 41. 80, 98,100,105]
Говоря о механизме эффективной реструктуризации регионального АПК, имеется в виду сложная система институтов регулирования, управления и контроля, посредством которой, осуществляется рациональное использование ресурсного потенциала и воспроизводство экономически, социально я экологически целесообразных структурных пропорций с системе агропромышленного производства на уровне субъекта РФ.
Складывающаяся ситуация предопределяет его полиформическое состояние, применение смешанных инструментов и методов. То есть, с одной стороны, наблюдается рыночное саморегулирование структурных пропорций, с другой - оно дополняется мерами государственного регулирования, причём преобладающими, становятся косвенные меры, включающие средства денежно-кредитной и бюджетной политики, связанные с созданием дополнительных рыночных стимулов.
Специфика экономических систем на уровне субъекта РФ предопределяет необходимость особого акцента на синтетичности как основополагающей, базовой характеристики механизма структурно-трансформационных преобразований регионального АПК, предстающего взаимообусловленным сочетанием своих макроэкономических, собственно региональных, интраэкономических (в масштабах корпоративных структур) и микроэкономических аспектов (рис. 14).
Методы и механизмы структурных преобразований в агропромыпшенной сфере на макроэкономическом уровне достаточно полно охарактеризованы в соответствующей литературе [18, 80, 105]. Значимость данного аспекта в едином механизме реструктуризации (достижения структурно-воспроизводственной сбалансированности) регионального АПК трудно переоценить, поскольку благодаря ему обеспечивается: перераспределение финансово-инвестиционных ресурсов в пользу аграрных регионов; формирование, в общенациональных масштабах системы взаимосвязанных рынков (сельскохозяйственного сырья, продовольствия, средств производства для АПК и др.); протекционизм в отношении отечественных производителей; общенациональная инновационная политика в сфере АПК и др.
В условиях системной социально-экономической трансформации и регионализации России, усиления конкурентного характера межрегиональных отношений, роста асимметричности, особую значимость в рассматриваемом механизме приобретает именно региональный его аспект. В этой связи весьма примечательно, что применяемые на макроэкономическом уровне принципы и технологии в адаптированном виде тиражируются в субъектах Федерации, воспроизводятся в конструируемых системах государственного регулирования региональных АПК.
Данную ситуацию иллюстрирует, в частности, анализ сложившихся подходов к государственному воздействию на воспроизводственный процессы в АПК (включая и его структурные пропорции) на территории Ставропольского края, в наиболее полном виде изложенных в законе «О государственной поддержке и стимулировании сельскохозяйственного производства в Ставропольском крае» [67].
Если ориентироваться на текст закона, то регулирующие усилия государственных органов должны быть обращены на целый ряд приоритетных направлений и сфер и базироваться на разнообразных экономических инструментах и механизмах (табл.19).
Хотелось бы, также, отметить, что в рассматриваемом законе в качестве задач господдержки агропромышленного производства выступают: стимулирование высокоэффективного ведения сельского хозяйства; повышение конкурентоспособности сельскохозяйственных продукции, сырья и продовольствия; стабилизация сельскохозяйственного производства; повышение уровня жизни сельского населения; содействие развитию и стабилизации рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия; поддержание паритетных экономических отношений сельского хозяйства с другими отраслями экономики; проведение политики протекционизма по отношению к местным сельскохозяйственным товаропроизводителям, предприятиям, связанным с переработкой, хранением и реализацией сельскохозяйственной продукции; обеспечение продовольственной безопасности края [69].
Следует, в этой связи, заметить, что масштабность процитированных задач сочетается с их некоторой декларативностью. Более того, в краевом
Законе отсутствует столь необходимый в складывающейся ситуации целевой ориентир на структурные преобразования в региональной системе агропромышленного производства, включая и достижение воспроизводственной сбалансированности и комплексности в региональном АПК. Просматриваемые в Законе направления государственного регулирования не исчерпывают потенциально возможный (и необходимый в российских условиях) их перечень; то же можно сказать и о соответствующих им механизмах и инструментах.
Если судить по реальной региональной практике, то основной упор по-прежнему делается на непосредственной финансовой поддержке аграрных предприятий, что, хотя и консервирует сложившуюся производственно-отраслевую структуру АПК (и в этой связи выступает как стабилизирующая антикризисная мера), тем не менее, представляется недостаточно эффективным по ряду причин (объективно тормозит необходимые экономические, технологические и иные инновации; бюджетные возможности края неадекватны реальным потребностям предприятий АПК и др-) В контексте становления целостного и эффективного механизма структурно-воспроизводственной сбалансированности регионального АПК всё более очевидной становится необходимость перехода от регулирования хозяйственной деятельности отдельных агропромышленных предприятий, хозяйств и фирм (включая и различные формы их финансовой и иной поддержки) к общему формированию способствующей максимальной реализации инновационного потенциала предпринимательства региональной среды, активизации системных рыночных преобразований в АПК, экономике региона в целом. В этой связи, полагаем, правомерна точка зрения И. Ю. Солдатовой, отмечавшей, что «...эффективность экономической аграрной политики будет тем больше, чем в меньшей степени она будет базироваться на ценовом перераспределении дохода в пользу аграрной сферы и чем в большей степени будет компенсировать «провалы аграрного рынка» в области распределения дохода, рисков, обеспечения охраны окружающей среды и сохранения специфической крестьянской культуры» [98].
Перенос акцентов с прямого государственного вмешательства в экономические процессы на микроуровне на конструирование конкурентной, инновационно ориентированной региональной ръшочной среды необходим ещё и потому, что он в полной мере соответствует общему закономерному переходу от представлений об агропромышленной сфере как об управляемом индустриально-технологическом комплексе (с его региональными и локальными подразделениями) к её рассмотрению как юридически и экономически относительно самостоятельных субъектов хозяйствования различных организационно-правовых форм.
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