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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ и прогнозирование развития рынка платных медицинских услуг в России"
Актуальность темы исследования. Платные медицинские услуги являются важной составляющей деятельности практически всех государственных, муниципальных, частных учреждений здравоохранения. Рынок платных медицинских услуг появился в Российской Федерации в конце 1980-х — начале 1990-х гг. и в настоящее время активно развивается, охватывая все новые направления медицины и потребительскиесегменты. Российский рынок коммерческой медицины восполняет недостатки бюджетной медицины. Все большее число пациентов обращается к платным медицинским услугам.
Многие аспекты современного состояния и развития рынка коммерческой медицины изучены недостаточно. Это обусловлено отсутствием регулярных статистических обследований частного здравоохранения в РФ, а также несовершенством действующей системы официальных статистических показателей рынка платных медицинских услуг. Для определения потенциала развития российского рынка платных медицинских услуг, выработки эффективной политики и принятия оптимальных управленческих решений в сфере коммерческой медицины требуется проведение комплексного статистического исследования, направленного на выявление макроэкономических факторов, влияющих на динамику рынка, оценку привлекательности региональных рынков платных медицинских услуг, определение наиболее востребованных медицинских специализаций.
Растущий потребительский спрос на платные медицинские услуги определяет необходимость исследования рынка коммерческой медицины. Сегодня востребовано разнообразное, своевременное, комфортное медицинское обслуживание. В связи с этим особую актуальность приобретает статистическое исследование рынка платных медицинских услуг в условиях финансово-экономического кризиса и оценка возможных его последствий, влияющих на объем потребительского спроса, ценовую и маркетинговую политику участников рынка. Такое исследование может представлять интерес для органов здравоохранения, управляющих компаний, инвесторов.
Существует потребность в разработке методических подходов к статистическому анализу и прогнозированию объема и структуры рынка платных медицинских услуг.
Потребность в статистическом анализе и прогнозировании развития рынка коммерческой медицины определяют актуальность темы диссертационной работы, ее научную и практическую значимость.
Степень разработанности проблемы. Медико-организационные, экономические, социологические проблемы развития рынка платных медицинских услуг нашли отражение в научных исследованиях П.С. Блинова, Д.Ю.Быкова, C.B. Дроздова, H.H. Иншаковой, К.К. Касимовского, С.А. Лукашова, Г.Х. Муфтиевой и др. Методологические основы формирования системы показателей, тенденции развития и проблемы организации платной медицинской помощи анализировались в работах A.C. Акопяна, A.A. Алексеева, И.С. Апарина, М.А.Татарникова, В.В.Шляпникова и др. Вопросы маркетинга платных медицинских услуг исследованы в работах С.А. Балохиной, В. А. Ковшевной, П.В.Прошина, Е.А. Разиньковой и др. Нормативно-правовые вопросы организационных аспектов деятельности здравоохранения освещены в работах Н.Ф.Герасименко, Ф.Н. Кадырова, С.С. Шевчук и др. Основы статистического анализа и прогнозирования заложены в трудах российских ученых Т.Н. Агаповой, С.А. Айвазяна, О.Э. Башиной, Т.А. Дубровой, И.И. Елисеевой, М.А. Ефимовой, М.В. Карманова, О.В. Кучмаевой, В.Г. Минашкина, B.C. Мхитаряна, Б.Т. Рябушкина, A.A. Френкеля, Е.М. Четыркина и ряда зарубежных ученых: Дж. Бокса, В.Х. Грина, Д.Н. Гуджарати, Г.Дженкинса, М. Дж. Кендалла и др. Проведенный анализ научных публикаций показал, что потенциал статистических методов при анализе и прогнозировании развития рынка платных медицинских услуг в РФ и исследовании его региональных особенностей использован не в полной мере, что обусловило выбор темы диссертационного исследования, его цели и задач.
Объектом исследования выступает рынок платных медицинских услуг в Российской Федерации.
Предметом исследования является совокупность показателей и методов анализа состояния и развития рынка медицинских услуг в Российской Федерации.
Целью диссертационного исследования является разработка и апробация методики комплексного статистического анализа состояния российского рынка платных медицинских услуг и прогнозирования его развития в регионах и стране в целом.
Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач:
• провести экономико-статистическое исследование состояния, особенностей и тенденций развития рынка платных медицинских услуг в. РФ, выявить основные направления его развития;
• построить систему статистических показателей для комплексного анализа российского рынка платных медицинских услуг;
• разработать методику моделирования основных показателей развития рынка платных медицинских услуг с учетом факторов, характеризующих социально-экономическое положение регионов;
• оценить влияние финансового кризиса 2008 г. на динамику развития рынка платных медицинских услуг в РФ;
• разработать методику статистического анализа динамики цен на российском рынке платных медицинских услуг;
• провести многомерную классификацию субъектов РФ и выявить региональные различия в заболеваемости населения, определить востребованность отдельных медицинских специализаций в регионах РФ.
Информационную базу исследования составляют официальные данные Федеральной службы государственной статистики, Министерства здравоохранения и социального развития РФ, Федерального фонда обязательного медицинского страхования и Всемирной организации здравоохранения, периодические издания и ресурсы сети Internet по исследуемой тематике. Обработка информации проводилась с использованием аналитических пакетов прикладных программ «Microsoft Excel», «Statistica», «SPSS».
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых в области экономики и организации здравоохранения, статистики, эконометрики, анализа временных рядов и прогнозирования, компьютерной обработки данных. При решении поставленных в диссертационном исследовании задач использовались методы корреляционного, регрессионного, факторного и кластерного анализа, методы анализа временных рядов и прогнозирования, а также табличные и графические методы визуализации результатов исследования.
Научная новизна исследования заключается в разработке методики комплексного статистического анализа и прогнозирования развития российского рынка платных медицинских услуг с целью выявления возможностей и перспективных направлений деятельности коммерческой медицины в регионах РФ, для повышения эффективности государственных и частных, лечебно-профилактических учреждений (ЛПУ) на этом рынке.
В результате проведенного исследования сформулированы и обоснованы следующие положения, обладающие элементами научной новизны и выносимые на защиту: ♦♦♦ предложена система статистических показателей для проведения комплексного анализа конъюнктуры рынка коммерческой медицины на основе официальной статистики Росстата, а также даны рекомендации по ее усовершенствованию; ❖ разработана методика моделирования и прогнозирования объемов рынка платных медицинских услуг, посредством которой выявлено влияние финансового кризиса 2008 г. и ряда социально-экономических факторов на динамику развития рынка коммерческой медицины; определена специфика функционирования отечественного рынка платных медицинских услуг, позволившая выявить основные тенденции, предпосылки и проблемы его развития, а также уточнить типологию медицинских услуг и участников рынка для проведения статистического анализа; определены региональные особенности заболеваемости населения и региональная дифференциация в уровне обеспеченности медицинской помощью по различным медицинским специализациям, выявлены приоритетные направления развития рынка платных медицинских услуг в субъектах РФ; проанализирована динамика цен на рынке услуг коммерческой медицины, проведено ее сравнение с индексом потребительских цен на все товары и услуги, получена оценка эластичности спроса на платные медицинские услуги по доходам населения и ценам; ♦♦♦ выполнены многомерная классификация и ранжирование субъектов РФ с точки зрения развития рынка платных медицинских услуг, даны рекомендации по расширению деятельности государственных и частных учреждений здравоохранения в области платной медицины с учетом, региональных особенностей.
Практическая значимость результатов исследования. Основные результаты и методика диссертационного исследования использованы в работе Департамента методологии ЗАО "СКО ФКГТР "Профкурорт" при разработке стратегии развития компании и формировании ее ценовой и маркетинговой региональной политики в области продвижения реабилитационных услуг коммерческой медицины, а также в учебном процессе Академии народного хозяйства при Правительстве РФ по программе профессиональной переподготовки руководителей учреждений здравоохранения «Менеджмент здравоохранения» и программе дополнительного к высшему профессионального образования «МВА-менеджмент здравоохранения», что подтверждено справками о внедрении.
Разработанные методики, полученные результаты проведенного анализа и выводы являются вкладом в теорию и практику организации платных медицинских услуг и могут быть использованы Федеральной службой государственной статистики и ее территориальными органами, Министерством здравоохранения и социального развития РФ при совершенствовании системы статистических показателей рынка медицинских услуг и разработке программ по поддержке и стимулированию его развития.
Апробация работы. Основные положения диссертации докладывались и получили одобрение на Всероссийской научной конференции молодых ученых, аспирантов и студентов «Прикладные аспекты статистики и эконометрики» (Москва, 2006 г.), а также 6-й и 7-й Всероссийских научных конференциях молодых ученых, аспирантов и студентов «Прикладные аспекты статистики и эконометрики» (Москва, 2009 г., 2010 г.) в Московском государственном университете экономики, статистики и информатики, Всероссийской научно-практической конференции «Инновационная экономика: проблемы и перспективы развития в СЗФО» (Санкт-Петербург, ноябрь 2010 г.). Методика статистических исследований апробировалась на III Всероссийской молодежной научно-практической конференции «Антикризисное управление в России в современных условиях» в МГТУ им. Н.Э.Баумана и РЭА им. Г.В. Плеханова (Москва, 2001).
Соответствие темы диссертации требованиям паспорта специальности ВАК Минобрнауки России (по экономическим наукам). Исследование выполнено в рамках Паспорта отрасли «Экономические науки», специальности по коду ВАК Минобрнауки России - 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика» в соответствии с пунктами:
4.11. Методы обработки статистической информации: классификация и группировки, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов.
4.12. Методология социального и экономического мониторинга, статистического обеспечения управления административно-территориальным образованием; измерение неравномерности развития территориальных образований.
Публикации. По теме диссертационной работы опубликовано 11 работ общим объемом 2,5 п.л. (авторских — 2,2 п.л.), посвященных основным результатам проведенных исследований и апробации методики статистического анализа, в том числе - 3 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, общим объемом 1,5 п.л. (авторских — 1,2 п.л.).
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений, содержащих результаты компьютерной обработки исходных статистических данных.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Меловатская, Надежда Юрьевна
Заключение
По результатам выполненного диссертационного исследования можно сделать следующие выводы.
• На основе предложенной в диссертации типологии медицинских услуг они могут быть классифицированы по следующим основным признакам: по видам медицинской помощи; по функциональному назначению; по наполнению услуги; по врачебной специализации; по способу получения медицинской помощи; по форме и способу предоставления медицинских услуг.
• Предпосылками для развития рынка платных медицинских услуг являются: невысокий уровень сервиса при оказании бесплатной медицинской помощи, повышение благосостояния населения, рост регистрируемой заболеваемости, увеличение рождаемости и миграции, повышение медицинской культуры населения.
• К проблемам развития рынка платных медицинских услуг относятся: несовершенство законодательной и нормативно-правовой базы в сфере здравоохранения, неравные условия конкуренции частных медицинских учреждений с государственными и ведомственными ЛПУ из-за различных условий доступа к материальным и административным ресурсам, непрозрачность рынка ввиду отсутствия статистики в области частного здравоохранения, высокий уровень первоначальных инвестиций в отрасли, недостаток подходящих помещений для открытия клиник и квалифицированного медицинского персонала.
• Установлено, что на развитие рынка платных медицинских услуг оказывают влияние такие факторы, как уровень развития системы здравоохранения региона, уровень финансового благополучия региона, уровень расходов на платные медицинские услуги.
• Основные индикаторы рынка платных медицинских услуг находятся в прямой зависимости от численности занятых в частных учреждениях здравоохранения, от показателя расходов населения, характеризующего благосостояние и уровень жизни, а также доли расходов на платные медицинские услуги в структуре потребительских расходов. Отрицательная связь наблюдается с показателем расходовконсолидированных региональных бюджетов на здравоохранение, т.к. их рост создает более благоприятные условия для оказания бесплатной медицинской помощи населению в государственных медицинских учреждениях.
• Объем платных медицинских услуг населению подвержен выраженным сезонным колебаниям. Пик наблюдается в декабре и в апреле в сезон повышенной заболеваемости простудными и другими респираторными заболеваниями. Спад приходится на период новогодних и летних каникул.
• Мировой финансовый кризис не повлек за собой снижения объемов рынка платных медицинских услуг, хотя привел к смене повышательной тенденции на стабильную. По сравнению с рынками прочих услуг, рынок платных медицинских услуг позже вошел в кризисную фазу и раньше начал выход из нее, что свидетельствует о начале восстановительного периода и хороших перспективах его дальнейшего роста впосткризисный период.
• Рост цен на платные медицинские услуги в РФ в последние годы опережает инфляцию. Коэффициент эластичности объема платных медицинских услуг по индексу цен имеет положительное значение и превышает единицу. Из этих двух фактов можно заключить, что рынок платных медицинских услуг в России по-прежнему далек от насыщения и обладает значительным потенциалом развития.
• Статистический анализ эластичности объема платных медицинских услуг по индексу цен в разрезе ценовых сегментов в настоящее время не представляется возможным ввиду отсутствия официальной статистической информации о структуре рынка в разрезе различных потребительских сегментов. Считаем целесообразным внести предложение статистическим органам расширить существующую систему статистических показателей рынка платных медицинских услуг показателями объемов потребляемых услуг, средних цен, частоты обращений и среднедушевых денежных доходов населения в разрезе различных ценовых потребительских сегментов.
• Динамика цен на медицинские услуги носит сезонный характер. Замедление роста цен на медицинские услуги в декабре может быть обусловлено предновогодними скидками, в летние месяцы — снижением заболеваемости и потребительского спроса в целом в связи с отпусками.
• Во всех регионах РФ наибольшая заболеваемость отмечается по классу болезней органов дыхания. Второе место по частоте заболеваемости в различных регионах занимают осложнения беременности, родов и послеродового периода, а также травмы, отравления и другие последствия воздействия внешних причин.
• Анализ заболеваемости населения субъектов РФ по основным классам болезней выявил, что офтальмологию следует развивать преимущественно в регионах Центрального, Северо-Западного, Южного и Сибирского федеральных округов, отоларингологию - в регионах Центрального и Приволжского, дерматовенерологию и тендерную медицину - в Приволжском федеральном округе, неврологию и психиатрию - в Центральном, Приволжском и Южном федеральных округах. Инфекционным заболеваниям следует уделить внимание в Северо-Западном и Приволжском федеральном округах, травматология и ортопедия будут востребованы в Центральном и Приволжском федеральных округах. Потребность в дополнительной врачебной помощи острее всего ощущается в регионах Приволжского федерального округа.
• Недостаток врачебной помощи в сочетании с высокой заболеваемостью населения отмечается в следующих регионах: Республика Ингушетия, Республика Дагестан, Республика Алтай, Алтайский край, Чувашская Республика, Республика Адыгея, Еврейская автономная область, Калининградская область, Новгородская область, Вологодская область, Тульская область, Костромская область, Тамбовская область, Калужская область, Владимирская область, Курганская область, Республика Хакасия,
Республика Марий Эл, Республика Башкортостан, Ульяновская область, Орловская область, Пензенская область, Брянская область, Ростовская область, Белгородская область. При этом данные регионы характеризуются невысокими доходами населения, т.е. спрос на медицинские услуги в них неплатежеспособный. Рекомендуем в данные регионы направлять бюджетные ассигнования для поддержки государственной медицины, бесплатной для населения, а также развивать платные медицинские услуги на базе государственных и муниципальных ЛПУ.
• Платную медицину в частных медицинских учреждениях целесообразно развивать в регионах с платежеспособным спросом и высоким уровнем денежных доходов населения. К данной группе регионов относятся, прежде всего: Сахалинская область, Республика Татарстан, Чукотский автономный округ, Хабаровский край, Республика Коми, Тюменская область, Мурманская область, Республика Саха (Якутия).
Обобщая сказанное, отметим, что рынок платных медицинских услуг в России получил развитие лишь в нескольких регионах, по-прежнему далек от насыщения и является перспективным для инвестиционных вложений с учетом региональной специфики, особенно после завершения финансово-экономического кризиса.
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