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ВСТУП
Актуальність теми. В умовах жорсткої ринкової конкуренції з метою збереження статусу транзитної країни на міжнародній арені Україні необхідно нарощувати економічний потенціал країни. Однією з найважливіших його складових є транзитний потенціал, значення якого зростає завдяки вигідному географічному і геополітичному положенню України та наявній транспортній системі. В умовах міжнародної інтеграції в області транспорту транзит розглядається як інструмент реалізації національних інтересів, який забезпечить входження України у світову економіку в якості рівноправного партнера та створення єдиного транспортного простору. Відтак, саме  транзитну діяльність треба розглядати як вид бізнесу, що робить свій внесок у ВВП, а не тільки як важливий елемент позиціювання країни на міжнародній арені. Як свідчить досвід європейських країн, транзит може стати вагомою статтею доходів місцевих та державного бюджетів. Однак, на сьогоднішній день, за даними РНБУ, транзитний потенціал України використовується тільки на 60%, а доходи від транзиту і комплексу пов’язаних з ним послуг складають майже 6% ВВП [35]. Тому отримання бажаного результату вимагає зміщення акценту з державного рівня на регіональний для виявлення та ефективної реалізації потенційних транзитних можливостей кожного конкретного регіону. Для цього потрібні прикладні дослідження по кожній складовій сукупного потенціалу регіону, однією з яких є його транзитний потенціал. 
Концептуалізація теорії транзитного потенціалу має також практичне значення при вирішенні завдань в області розвитку транспортно-логістичної інфраструктури. Методологічні розробки з даної проблематики можуть бути використані в якості основи при формулюванні пріоритетних напрямів державної транспортної політики, в організації системи програмних заходів, безпосередньо пов’язаних з реалізацією важливих проектів розвитку інфраструктури. Перспективи розвитку економіки регіону та трансформаційні процеси в регіоні безпосередньо залежать від наявності і розвинутості транспортної інфраструктури, яка є основою його транзитності. Транзитний потенціал транспортної системи регіону складається з транзитних можливостей тих видів транспорту та транспортних шляхів, які представлені в межах даної території.

Формування ринкових відносин вимагає використання всіх можливостей регіонів, в тому числі й  транзитних, враховуючи процеси інтеграції світової економіки. Саме формування та реалізація ТПР є однією з головних умов інтеграції у світову транспортну систему, успішного функціонування та комплексного розвитку економіки регіону, забезпечення зайнятості та трудової міграції. Основою реалізації транзитного потенціалу постає якісна транспортна інфраструктура. В останні роки проблеми транспорту суттєво загострилися в Україні через значне моральне та фізичне старіння матеріально-технічної бази, відставання у використанні сучасних транспортних технологій і, як наслідок, невідповідності стану транспортного комплексу існуючим потребам на транспортні послуги. Особливо це стосується зарубіжних вантажовласників і перевізників, які незадоволені якістю транспортного обслуговування в Україні.

Однак проблема використання транзитного потенціалу є комплексною і об’єктивно виходить за межі можливостей одного регіону, оскільки багато питань, пов’язаних з транзитом, вирішуються виключно на державному рівні. В результаті виникає незбалансованість інтересів учасників, відсутність сприятливого інвестиційного клімату для реалізації інфраструктурних проектів. Високий рівень централізації влади, відсутність економічної самостійності регіонів і можливості отримувати надходження від транзитних перевезень у місцеві бюджети приводять до слабкої зацікавленості регіональних органів влади у розвитку транзитного потенціалу, до фрагментарного управління в сфері транзитної діяльності, відсутності інформаційної бази транзитних перевезень територією регіону. Така ситуація унеможливлює комплексне управління ТПР на даному етапі, хоча реалізація транзитних можливостей може стати передумовою економічного зростання та підвищення конкурентоспроможності як окремо взятого регіону, так і всієї економіки країни. Тому у сучасних умовах особливого значення набуває можливість формування і реалізації стратегії ефективного використання ТПР, визначення та забезпечення розвитку «точок зростання», посилення конкурентних переваг територій.

Однак, незважаючи на значну увагу вчених до проблем реалізації та розвитку транзитного потенціалу, певні питання науковим співтовариством розглянуто фрагментарно та, в основному, на національному рівні з позицій географічного та геополітичного положення держави. Незавершеною щодо наукового обґрунтування залишається економіко-правова база регулювання транзитних перевезень. Оскільки транзитний потенціал країни складається з транзитних потенціалів її регіонів, то цілком логічно, що актуальними є дослідження, пов’язані з вивченням питань реалізації транзитного потенціалу на регіональному рівні. В той час як саме регіон є первинною ланкою в загальному ланцюгу руху транзитних потоків.  Як показав аналіз вітчизняної та зарубіжної спеціалізованої літератури, поза увагою залишаються  теоретико-методологічні засади формування, використання та розвитку  транзитного потенціалу регіону, а саме категоріальний апарат, парадигми управління тощо. Як наслідок відсутнє чітке визначення поняття «транзитний потенціал регіону» (або науково обґрунтованої категорії «транзитний потенціал регіону»), виокремлення його складових, підходів до класифікації. Недостатньо розроблена методологія та методика його оцінки за всіма складовими, відсутні регіональні форми управління транзитними перевезеннями, чіткі механізми формування та реалізації транзитного потенціалу регіону. 
На сьогодні сформовано суспільний запит до наукового дослідження самого явища транзиту в економічному його аспекті, змісту і структури транзитного потенціалу, діагностики його стану, механізмів формування та реалізації, правових, організаційних, технічних та економічних засад надання транзитних послуг, удосконалення стратегії розвитку транзитного потенціалу та системи регіонального управління.  

Вагомість зазначених проблем та необхідність їх скорішого вирішення визначають актуальність дослідження, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження та його зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематики наукових досліджень Запорізького національного технічного університету МОН України, зокрема, у межах тем: «Забезпечення сталого розвитку промислового регіону на основі інноваційних моделей управління» (ДР № 0109U007675, 2009-2012 рр.), де автором запропоновано модель використання транзитного потенціалу регіону; «Забезпечення ефективного використання видів потенціалу промислового регіону (на прикладі Запорізької області)» (ДР №0111U000060, 2011-2012 рр.), де автором розроблено механізм формування транспортного кластеру. 

Мета і задачі дослідження. Мета наукового дослідження полягає у розробці методологічних і методичних положень, практичних рекомендацій щодо формування та реалізації транзитного потенціалу регіону. 

Для досягнення поставленої мети у роботі необхідно вирішити такі задачі:

уточнити сутність транзитного потенціалу регіону, його складові та види;

класифікувати фактори формування транзитного потенціалу регіону;

визначити складові механізму формування транзитного потенціалу регіону;

розширити системний підхід до оцінки використання транзитного потенціалу регіону;

визначити параметри оцінки транзитного потенціалу регіону;

вибрати форми і способи ефективної реалізації транзитного потенціалу регіону;

провести діагностику техніко-економічного стану транспортного комплексу регіону (на прикладі Запорізької області);

оцінити складові транзитного потенціалу регіону суміжних областей;

узагальнити практику управління розвитком транзитного потенціалу регіону;

визначити стратегічні цілі і пріоритети ефективного використання транзитного потенціалу регіону;

обґрунтувати вибір стратегії використання транзитного потенціалу регіону;

запропонувати механізм реалізації стратегії використання транзитного потенціалу регіону;

розробити методичне забезпечення урахування інтересів учасників реалізації стратегії;

запропонувати організаційне забезпечення реалізації стратегії використання транзитного потенціалу регіону;

здійснити прогнозну оцінку реалізації стратегії.

Об’єкт дослідження – формування і реалізація транзитного потенціалу регіону в умовах сучасних ринкових відносин.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та практичні засади формування та реалізації транзитного потенціалу регіону.

Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження є положення класичної та сучасної економічної теорії, регіональної економіки, праці 
вітчизняних і зарубіжних вчених і фахівців з питань розвитку транспортного комплексу, транспортної і логістичної інфраструктури, здійснення транзитних перевезень.

Слід відзначити вагомі здобутки у дослідженні теоретичних та практичних проблем щодо нарощування та використання потенціалу просторового середовища, потенціалу регіону, які представлені у наукових працях Б. Буркинського, В. Василенка, З. Герасимчук, П. Гудзя, О. Гранберга М. Долішнього, І. Заблодської, О. Котлубая, В. Третяк та ін. Безпосередньо дослідженню питань ефективного використання транзитного потенціалу на макроекономічному рівні присвячені роботи вітчизняних та зарубіжних вчених, серед яких: А. Аблов, Т. Блудова, М. Бутко, Н. Дунаєва, Л. Кириченко, В. Кухарчик, О. Ларін, А. Липінська, Ю. Макогон, Н. Мікула, О. Мініна, А. Новікова, С. Пирожков, Д. Прейгер, М. Рошчишевський, Н. Ткаченко, Р. Федан, А. Хахлюк, В. Хмель, О. Хумаров та ін.
У процесі роботи використано такі методи економічних досліджень: логічного узагальнення (при обґрунтуванні сутності і змісту транзитного потенціалу регіону); системного і процесного аналізу (при визначенні складових механізму формування транзитного потенціалу регіону); підходи класичної категоризації і концептуальної кластеризації (при класифікації факторів формування транзитного потенціалу регіону); порівняльного аналізу (при визначенні інноваційних форм використання транзитного потенціалу регіону і методів оцінки потенціалу); діагностики, кількісного аналізу економічних і статистичних показників (при оцінці техніко-економічного стану транспортного комплексу регіону); метод розрахунку коефіцієнтів значимості, ранжування (при оцінці складових транзитного потенціалу регіону); функціональної діагностики, експертного оцінювання, узагальнення (при аналізі практики управління розвитком транзитного потенціалу регіону); 
SWOT-аналізу, методу аналізу ієрархій, опитування (при аналізі умов і факторів формування транзитного потенціалу регіону); індукції та дедукції, декомпозиції та синтезу (при обґрунтуванні стратегічних цілей використання транзитного потенціалу регіону); моделювання (при розробці моделей формування транзитного потенціалу регіону, управління бізнес-процесом «Створення транзитної послуги», транспортного кластеру); методи економічної кібернетики (при визначенні передатних коефіцієнтів проходження транзитних потоків); економіко-математичного аналізу, моделювання і прогнозування (при розробці моделі створення мережі транспортно-логістичного центру, моделі проектного управління модернізацією дорожньої інфраструктури, моделі ключових факторів успіху транспортної компанії, оцінці ефективності реалізації проекту створення транспортно-логістичного центру).

Інформаційною основою дослідження стала чинна нормативно-правова база, офіційні матеріали Державної служби статистики України, статистична звітність транспортних підприємств, митної служби регіону, монографічні дослідження, матеріали міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференцій, дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених, опубліковані у фахових виданнях.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат полягає у розробці теоретичних, методологічних і методичних положень щодо цілісного та послідовного формування і реалізації стратегії ефективного використання транзитного потенціалу регіону. 

Результати дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

запропоновано положення щодо обґрунтування вибору стратегії використання транзитного потенціалу регіону на основі матричного підходу Томпсона-Стрікленда та факторного аналізу стратегій Х. Вільдемана, що розширює методичне підґрунтя стратегічного управління регіоном;

визначено механізм реалізації стратегії використання транзитного потенціалу регіону за допомогою системного підходу шляхом визначення структурних елементів механізму і сукупності взаємозв’язків між ними, що забезпечує високу якість транзитних перевезень;

розроблено методичне забезпечення урахування інтересів учасників реалізації стратегії використання транзитного потенціалу регіону через визначення механізму взаємодії суб’єктів регіонального транспортно-логістичного центру і порядку компенсації витрат, що сприяє збалансованості інтересів виробників, споживачів та інвесторів ринку транзитних послуг;

запропоновано організаційне забезпечення можливих зв’язків учасників реалізації стратегії використання транзитного потенціалу регіону на основі моделі раціонального розміщення мережі регіональних транспортно-логістичних центрів, системи збалансованих показників, оцінювання відповідності вхідних та вихідних транзитних потоків, що закладає практичні основи ефективного використання транзитного потенціалу суб’єктами господарювання;
удосконалено:
прийоми визначення прогнозної оцінки використання транзитного потенціалу регіону на основі поєднання оцінювання інвестиційного проекту створення регіонального транспортно-логістичного центру і проектного управління модернізацією дорожньої інфраструктури, що дозволяє передбачати хід реалізації стратегії використання транзитного потенціалу;

системний підхід до визначення стратегічних цілей ефективного використання транзитного потенціалу регіону на основі методів діагностування, SWOT-аналізу, методу Т. Сааті і прийомів декомпозиції цілей, що окреслює пріоритетні напрями його розвитку;

інструментарій оцінки стану управління розвитком транзитного потенціалу регіону на основі методів функціональної діагностики з урахуванням зв’язків з національним та корпоративним рівнем управління, що сприяє вияву невідповідностей і проблем у регіональному менеджменті;
методи порівняльної оцінки складових транзитного потенціалу регіону шляхом застосування коефіцієнтів значимості забезпеченості регіону транзитними ресурсами і методу рангів, що дозволило отримати кількісну оцінку його складових та сукупного транзитного потенціалу регіону;

прийоми діагностування транспортного комплексу регіону на основі економіко-логічного аналізу, що надає можливість визначати його техніко-економічний стан;
дістали подальшого розвитку:
положення щодо забезпечення ефективного використання транзитного потенціалу регіону на основі вибору сучасних територіально-виробничих форм господарювання, що дає змогу адаптувати їх до умов ринкового середовища;

визначення параметрів оцінки транзитного потенціалу регіону на основі виділення ознак, які характеризують окремі складові потенціалу, що систематизує відповідну вихідну інформацію щодо його використання;

положення щодо оцінки використання транзитного потенціалу регіону на основі інтегрованого підходу, що дозволяє визначати забезпеченість території відповідними ресурсами;

елементна складова механізму формування транзитного потенціалу регіону на основі включення до нього моделі управління бізнес-процесом створення транзитної послуги, що адаптує його до потреб споживачів;

теоретичні положення щодо класифікації факторів формування транзитного потенціалу регіону на основі ознаки ієрархії, що сприяє вибору гнучких інструментів впливу для прийняття управлінських рішень;

розкриття сутності транзитного потенціалу регіону як системи відносин стосовно використання видів транзитних ресурсів регіону за наявних можливостей, що уточнює науково-категоріальний апарат у регіональній економіці.
Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні положення, обґрунтовані автором у дисертації, доведені до рівня методичних і практичних рекомендацій щодо обґрунтування прийняття рішень спрямованих на ефективне використання транзитного потенціалу регіону. До найбільш значущих результатів можуть бути віднесені:

методи оцінки складових транзитного потенціалу регіону з метою ранжування регіонів за наявним транзитним потенціалом та ступенем реалізації транспортних можливостей для органів влади на регіональному рівні;

методи оцінки можливості транспортної кластеризації регіону для створення транспортного кластеру для органів влади на регіональному рівні та транспортних підприємств;

моделі вибору місця розташування мережі регіональних транспортно-логістичних центрів з метою їх раціонального розміщення для органів влади на регіональному рівні та транспортних підприємств;

моделі оцінки інвестиційного проекту створення регіонального транспортно-логістичного центру для урахування нерівномірності освоєння інвестицій та дисконтованої вартості інвестиційних витрат для регіональних органів влади.

Основні положення дисертаційної роботи було використано: Міністерством інфраструктури України (довідка № 27/2889-12 від 23.10.2012 р.) – при розробці проекту Державної програми внутрішнього водного транспорту на 2013-2021 рр.; Запорізькою обласною державною адміністрацією (довідка № 03415/08-26 від 11.10.2012 р.) – при розробці Програми соціально-економічного розвитку Запорізької області на 2013 р.; Вільнянською районною державною адміністрацією Запорізької області (довідка № 1498/01-34 від 09.10.2012 р.) – при розробці проекту Програми соціально-економічного розвитку Вільнянського району на 2013 р.; Запорізькою дирекцією залізничних перевезень ДП «Придніпровська залізниця» (довідка № 98 від 05.10.2012 р.) – при формуванні транспортного кластеру, створенні регіонального транспортно-логістичного центру.
Результати дослідження використовуються у навчальному процесі при підготовці спеціалістів і магістрів економічних спеціальностей у Запорізькому національному технічному університеті МОН України при викладанні 
дисциплін «Регіональне управління», «Логістика», «Проектний менеджмент» (довідка №37-03/3623 від 21.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки та  рекомендації дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного дослідження у сфері транзитних перевезень і транзитного потенціалу регіону і містяться в опублікованих роботах. У наукових роботах, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача. Особистий внесок здобувача у наукових роботах, опублікованих у співавторстві, конкретизовано у списку праць за темою дисертації.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися, обговорювалися й одержали схвалення на: Міжнародній науково-практичній конференції «Особливості використання маркетингових технологій в умовах інноваційних змін в економіці» (м. Харків, 2005 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів» (м. Запоріжжя, 2009 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Управління підприємством: проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Севастополь, 2009 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Місто, регіон, держава: економіко-правові проблеми господарювання» (м. Донецьк, 2009 р.); VII Міжнарод​ній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2010 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ, 2010 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів (м. Луцьк, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Організаційно-економічні проблеми регіонального розвитку у сучасних умовах» (м. Сімферополь, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми управління економічним потенціалом регіонів» (м. Запоріжжя, 2010 р.); ІV Міжрегіональній науково-практичній конференції «Проблеми економіки та управління у промислових регіонах» (м. Запоріжжя, 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритети нової економіки знань в ХХІ сторіччі» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Логістика промислових регіонів» (м. Донецьк, 2012 р.); ІV Міжнародній науковій конференції «Проблемы и перспективы развития экономики и менеджмента в России и за рубежем» (м. Барнаул-Рубцовськ, Росія, 2012 р.); ХІ Міжнародній інтердисциплінарній науковій конференції «Kryzys Finansow Publicznych Przyczyny, Implikacje, Perspektywy Spojnosci Spoleczno-Ekonomicznej» (м. Жешув, Польща, 2012 р.); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та студентів «Транспорт і логістика» (м. Донецьк, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковані у 36 наукових працях, зокрема, у 2 монографіях, з яких одна особиста, 22 статтях – у наукових фахових виданнях, 2 – в інших виданнях, 10 – за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 42,37 друк. арк., з яких особисто автору належать 42,11 друк. арк. 

ВИСНОВКИ

У дисертації теоретично узагальнено і запропоновано вирішення актуальної науково-прикладної проблеми, що полягає у формуванні та ефективному використанні транзитного потенціалу регіону. Основні висновки теоретичного, методологічного, концептуального і науково-практичного характеру полягають у такому:

1. З’ясовано, що науково-категоріальний апарат в регіональній економіці може бути уточнено через  систему відносин щодо використання видів транзитних ресурсів регіону за наявних можливостей, що проявляється в розкритті сутності транзитного потенціалу регіону. У якості складових транзитного потенціалу регіону визначено природно-територіальний, трудовий, транспортний, інфраструктурний потенціали. Види транзитного потенціалу регіону класифіковано за критеріями: сфери утворення, ступеня реалізації, рівня використання, виду транспорту, територіального розміщення.
2. Встановлено, що вибору адаптивних інструментів впливу для прийняття управлінських рішень сприяють теоретичні положення щодо класифікації  факторів формування транзитного потенціалу регіону на основі ознаки ієрархії. Проведене дослідження дозволило класифікувати фактори формування транзитного потенціалу регіону на внутрішні, зовнішні національні і зовнішні міжнародні фактори.

3. Обґрунтовано, що адаптації механізму формування транзитного потенціалу регіону до потреб споживачів сприяє визначення складових елементів механізму на основі включення до нього моделі управління бізнес-процесом створення транзитної послуги. Механізм формування транзитного потенціалу регіону реалізується в системі суб’єктно-об’єктних взаємозв’язків і включає складові елементи: відносини власності, організаційно-правові форми, регулюючі норми, методи регіонального управління, та ключові бізнес-процеси: комерційні, транспортно-логістичні, фінансові. 

4. Доведено, що визначенню забезпеченості території транзитними ресурсами сприяють методичні положення щодо можливості оцінки використання транзитного потенціалу регіону на основі інтегрованого підходу. Запропоноване якісне оцінювання компонентів складових транзитного потенціалу регіону передбачає використання експертної оцінки компонентів у поєднанні з методом аналізу ієрархій для оцінки впливу факторів на формування транзитного потенціалу регіону. Кількісне оцінювання використання складових транзитного потенціалу регіону здійснюється на основі розрахунку коефіцієнтів значимості забезпеченості регіону транзитними ресурсами і методу рангів.

 5. З’ясовано, що систематизація вихідної інформації щодо використання транзитного потенціалу регіону досягається шляхом територіального підходу до визначення параметрів оцінки транзитного потенціалу регіону на основі виділення ознак, які характеризують окремі його складові. Запропонована система параметрів оцінки складових транзитного потенціалу регіону включає критерії, індикатори, показники і передбачає розрахунок 14 проміжних коефіцієнтів відповідно.

6. Встановлено, що адаптація сучасних територіально-виробничих форм господарювання до умов ринкового середовища забезпечується шляхом системного підходу до забезпечення ефективного використання транзитного потенціалу регіону на основі вибору цих форм. У роботі констатується, що впровадження обраних територіально-виробничих форм (транспортних кластерів, транспортно-логістичних центрів, державно-приватного партнерства, концесій) здійснюється за допомогою відповідних способів та інструментів реалізації транзитного потенціалу регіону. До способів віднесено: економічні, правові, організаційно-управлінські, логістичні, технологічні, технічні, маркетингові. Способи реалізації включають певний набір інструментів, мають адаптивний характер і відіграють стимулюючу або стримуючу функцію.

7. Аргументовано, що визначення техніко-економічного стану транспортного комплексу регіону  здійснюється на основі результатів інформаційно-логічного аналізу, що удосконалює прийоми його діагностування. Отримані результати свідчать, що техніко-економічний стан транспортного комплексу Запорізької області характеризується як незадовільний через економічні, технологічні, технічні, логістичні проблеми, які привели до скорочення обсягів перевезень, до зниження прибутковості і рентабельності транспортних підприємств регіону. 

8. Доведено, що отримання кількісної оцінки складових та сукупного транзитного потенціалу регіону можливо за умови застосування коефіцієнтів значимості забезпеченості регіону транзитними ресурсами і методу рангів, що вдосконалює прийоми порівняльної оцінки складових транзитного потенціалу регіону. Запропонована методика на основі розрахунку проміжних і групових коефіцієнтів значимості забезпеченості ресурсами виступила інструментом проведення порівняльного аналізу складових транзитного потенціалу сусідніх до Запорізької областей і дозволила отримати інтегральну оцінку сукупного транзитного потенціалу Дніпропетровської області 
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9. З’ясовано, що вияв невідповідностей  і проблем в регіональному менеджменті став можливим на основі використання методів функціональної діагностики з урахуванням ієрархічних зв’язків з національним та корпоративним рівнем управління потенціалом, що вдосконалило інструментарій оцінки стану управління розвитком транзитного потенціалу регіону. В процесі узагальнення практики визначено типові невідповідності і проблеми: відсутність моніторингу транзитних перевезень на рівні регіону, відсутність планування надходжень від транзиту до місцевих бюджетів, пріоритетність галузевих інтересів над територіальними, надмірна централізація влади, фінансова залежність регіону від держави, відсутність організаційної ланки управління транзитним потенціалом в системі регіонального менеджменту.

10. Обґрунтовано, що визначенню пріоритетних напрямів розвитку транзитного потенціалу регіону сприяє композиція методів діагностування, SWOT-аналізу, методу Т.Сааті і прийомів декомпозиції цілей, що є удосконаленням системного підходу до визначення стратегічних цілей ефективного використання транзитного потенціалу регіону. Визначення цільових орієнтирів у реалізації потенціалу закладає методичну основу окреслення пріоритетів ефективного використання транзитного потенціалу регіону конкретного регіону, базовими елементами якої є: аналіз результатів транзитної діяльності в регіоні, аналіз виробництва транзитних послуг, аналіз умов формування транзитного потенціалу регіону, допоміжні елементи матеріального (витрати, засоби) і нематеріального характеру (можливості, необхідність).

 11. Доведено, що формування методичного підґрунтя стратегічного управління регіоном відбувається на основі матричного підходу Томпсона-Стрікленда та факторного аналізу стратегій Х.Вільдемана, що є новим положенням щодо обґрунтування вибору стратегії використання транзитного потенціалу регіону. Для старопромислових регіонів з галузевим представництвом майже усіх транспортних підкомплексів в регіональній політиці у якості територіальної стратегії обрано стратегію інтеграції, а у якості галузевої – стратегію диференціації, які доповнюються відповідними забезпечувальними програмами: транспортної кластеризації; розвитку транспортно-логістичної інфраструктури; формування трудового потенціалу.

12. Доведено, що забезпеченню реалізації стратегії ефективного використання транзитного потенціалу регіону сприяє визначення структурних елементів механізму і сукупності взаємозв’язків між ними на основі системного підходу, що закладає новітні принципові основи розробки механізму управління стратегією використання транзитного потенціалу регіону.  Структурні елементи механізму адаптовано для створення транспортного кластеру, управління організацією транспортно-логістичного центру, формування трудового потенціалу у транспортній сфері.

13. Аргументовано, що збалансованість інтересів виробників, споживачів та інвесторів ринку транзитних послуг досягається завдяки запропонованому механізму взаємодії суб’єктів регіонального транспортно-логістичного центру і порядку компенсації витрат, що розвиває методичне забезпечення урахування інтересів учасників реалізації стратегії використання транзитного потенціалу регіону.

14. Визначено, що практичні засади ефективного використання суб’єктами господарювання транзитного потенціалу забезпечуються на основі моделі раціонального розміщення мережі регіональних транспортно-логістичних центрів, системи збалансованих показників, оцінювання відповідності вхідних та вихідних транзитних потоків, що відображає організаційне забезпечення можливих зв’язків учасників реалізації стратегії використання транзитного потенціалу регіону.

15. Обґрунтовано, що передбачати хід реалізації стратегії використання транзитного потенціалу можливо на основі поєднання оцінювання інвестиційного проекту створення регіонального транспортно-логістичного центру і проектного управління модернізацією дорожньої інфраструктури, що удосконалює прийоми визначення прогнозної оцінки використання транзитного потенціалу регіону. Проведена оцінка проекту створення транспортно-логістичного центру за показниками нерівномірності поточних інвестицій та дисконтованих інвестиційних витрат довела ефективність проекту.
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