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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 – теорія та методика виховання. – Херсонський державний університет. – Херсон, 2004.
Дисертаційне дослідження присвячується актуальній проблемі сучасної теорії й практики – профілактиці наркоманії серед підлітків у виховному процесі загальноосвітньої школи. Теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови профілактики наркоманії серед підлітків, а саме: упровадження структурно-функціональної моделі профілактики наркоманії; врахування соціально-економічних, психолого-педагогічних та медико-біологічних чинників у роботі з учнями; комплексне забезпечення профілактики наркоманії серед підлітків; реалізація потенційних можливостей навчальних дисциплін на основі міжпредметних зв'язків та інтегративного підходу до профілактики наркоманії; здійснення відповідної підготовки педагогічних кадрів шляхом упровадження спецкурсу; педагогізація батьків учнів.
Розроблено й апробовано методику профілактики наркоманії серед підлітків у виховному процесі загальноосвітньої школи, доцільність та ефективність якої засвідчено отриманими експериментальними даними. Основні результати дослідження застосовано в практиці роботи загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступенів.

