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ЗМІСТ

ВСТУП

Актуальність теми. Зайнятість сільського населення – важлива складова і об’єктивна передумова добробуту людей і розвитку країни. Якісні зміни в підходах до розуміння категорії зайнятості та формування і функціонування соціально-виробничої системи зайнятості мають місце з переходом України до соціально орієнтованої економіки. 

На сучасному етапі існують проблеми із забезпеченням зайнятості в сільській місцевості, що пояснюється несприятливою ситуацією в аграрній сфері, яка дає роботу більшості сільського населення, а також занепадом соціальної інфраструктури, як іншого важливого джерела робочих місць на селі. На багатьох підприємствах сільської місцевості спостерігається незначна різниця між рівнем заробітної плати та розміром матеріальної допомоги по безробіттю. Поряд з цим, велика частина вакансій, що пропонуються державною службою зайнятості, має мінімальну заробітну плату. Внаслідок цього людина втрачає мотивацію до праці. Населення не має економічної зацікавленості в праці, а державна служби зайнятості – законодавчих підстав примусити його працювати. Перед державою стоїть важливе завдання – не тільки забезпечити працездатне населення робочими місцями, а й створити гідні умови життя і праці.
Наукова проблема полягає у визначенні поняття соціально-виробничої системи зайнятості  населення, а також механізмів її формування і функціонування.

До наукової розробки теоретичних та прикладних проблем регулювання зайнятості населення значний внесок зробили провідні українські вчені, праці яких широко відомі за межами країни: С. І. Бандур, І. К. Бистряков, Д. П. Богиня, О. А. Бугуцький, О. С. Власюк, Б. М. Данилишин, М. І. Долішній, Т. А. Заяць, С. М. Злупко, Г. М. Калетнік, С. Г. Кафлевська, А. Г. Мазур, А. М. Колот,  Ю. М. Краснов, А. С. Лисецький, Е. М. Лібанова, В. О. Мандибура, О. М. Могильний, О. Ф. Новікова, І. В. Прокопа, В. К. Терещенко, С. А. Харчук, Л. О. Чорна,  А. А. Чухно, М. В. Шаленко, О. Г. Шпикуляк, Л. С. Шевченко та інші.

Відмічаючи значний, а в ряді випадків основоположний, внесок цих вчених у вирішення окреслених теоретико-методологічних проблем зайнятості і ринку праці, необхідно зазначити, що численні питання соціального розвитку сільського населення, формування соціально-виробничої системи зайнятості на етапі поступового нарощування темпів економічного зростання все ще недостатньо вивчені і не отримали належного висвітлення як у науковій літературі, так і в практичній діяльності органів державної влади всіх рівнів управління.

Важливість  забезпечення зайнятості населення в умовах розбудови ринкової економіки, її роль у формуванні передумов розвитку держави, а також наявність вищезазначених проблем обумовили вибір теми дисертаційного дослідження, її актуальність і своєчасність.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалась відповідно до плану науково-дослідних робіт Вінницького національного аграрного університету за темою «Дослідження розвитку трансформаційних процесів в аграрній економіці макрорегіону Поділля» (0111U004338). Автором в процесі розробки даної теми запропоновано теоретичні та науково-прикладні засади формування соціально-виробничої системи зайнятості сільського населення, досліджено ґенезу її розвитку в контексті економічних перетворень, запропоновано заходи щодо удосконалення управління зайнятістю та обґрунтовано перспективи на майбутнє. 

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в дослідженні механізму формування соціально-виробничої системи зайнятості населення та розробці заходів щодо її удосконалення для забезпечення продуктивної зайнятості робочої сили в сільській місцевості. Реалізація поставленої мети передбачає вирішення таких задач:

· сформулювати і обґрунтувати сутність категорії «соціально-виробнича система зайнятості», склад її структурних елементів (підсистем) та їх роль у забезпеченні працевлаштування і роботи населення;  

· запропонувати основні положення формування соціально-виробничої системи зайнятості сільського населення та вплив на неї економічних процесів, що мали місце на селі;

· поглибити методичні підходи до дослідження стану системи зайнятості  населення;

· здійснити аналіз  впливу демографічних факторів на зайнятість;

· надати структурно-динамічну характеристику рівня розвитку соціально-виробничої системи зайнятості сільського населення;

· розробити модель оцінки факторних змін в процесах управління зайнятістю з використанням економетричного моделювання;

· обґрунтувати напрями вдосконалення механізму державного управління зайнятістю;

· визначити основні шляхи диверсифікації сільської економіки як інструменту удосконалення системи сільської зайнятості;

· розробити концептуальні основи стратегії зайнятості сільського населення Вінницької області до 2020 року, що може використовуватися для інших аграрних областей України. 

Об’єктом дослідження дисертаційної роботи є зайнятість населення як соціально-економічна категорія та процес формування, функціонування і розвитку системи зайнятості сільського населення, включаючи соціальний і виробничий аспекти. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних та прикладних аспектів формування системи зайнятості сільського населення.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою здійснення дослідження є основні положення сучасної теорії ринкової економіки. У процесі виконання дисертаційної роботи використано методи економічних досліджень, які сприяли досягненню найбільш повних та достовірних результатів: діалектичний метод (при вивченні системності та розвитку соціально-виробничої системи зайнятості); історико-економічний та метод класифікації (при дослідженні еволюції поглядів на теорії зайнятості та ідентифікації основних етапів еволюції політики сільської зайнятості), абстрактно-логічний (при уточненні категорійного апарату проблеми дослідження); статистичний та графічний методи (при здійсненні аналізу сучасного стану системи зайнятості, обробки та узагальнення даних та їх відображення у таблицях та рисунках); SWOT–аналіз (при розробці концептуальних основ стратегії зайнятості сільського населення), соціологічні методи у формі анкетування (при зборі емпіричних даних для структурно-динамічної характеристики соціально-виробничої системи зайнятості на селі та перспектив її формування), моделювання (при моделюванні факторних змін в процесах управління зайнятістю), тощо.

Інформаційною базою дослідження слугували нормативно-правові акти; матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Головного управління статистики у Вінницькій області, Головного управління  агропромислового розвитку Вінницької обласної державної адміністрації; наукові публікації, аналітичні огляди й науково-методичні публікації з досліджуваної проблеми; результати проведеного соціологічного опитування; інформація всесвітньої комп’ютерної мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико-методологічних засад формування соціально-виробничої системи зайнятості та обґрунтуванні науково-практичних рекомендацій її подальшого розвитку. Основними результатами дисертаційної роботи, які характеризують її наукову новизну, є:

вперше:

·  запропоновано і обґрунтовано економічну категорію «соціально-виробнича система зайнятості», яка за змістом включає сукупність працездатного населення, державних та приватних структур, що прямо чи опосередковано забезпечують  зайнятість, а також відносини, що виникають між ними у процесі навчання, здобуття кваліфікації, працевлаштування, праці і професійного розвитку.

удосконалено:
·  трактування економічної категорії «зайнятість», в якому, на відміну від усталеного, зроблено акцент на взаємодію соціальної (задоволення потреб працівника) і виробничої (забезпечення функціонування економіки) компоненти;

· методичний підхід до оцінки стану системи зайнятості населення, який, на противагу іншим, побудований на врахуванні демографічних факторів, що впливають на соціальну складову системи (працездатне населення) та фактори розвитку економіки ( виробнича складова системи).

дістали подальшого розвитку:

·  обґрунтування  напрямів удосконалення механізму державного управління зайнятістю, що включають заходи нормативного, економічного, організаційного та соціального характеру в розрізі складових соціально-виробничої системи зайнятості;

·  пропозиції щодо диверсифікації сфери економічної діяльності на селі, що дасть змогу урізноманітнити робочі місця та уникнути сільськогосподарської монополії на ринку праці;

·  концептуальні підходи до розробки стратегії зайнятості сільського населення на прикладі Вінницької області, яка ґрунтується на аналізі існуючого стану соціально-виробничої системи зайнятості та відтворення конкурентоспроможного виробництва і розвитку бізнесового середовища.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані в роботі наукові результати та розроблені пропозиції використані в роботі Вінницького обласного центру зайнятості в процесі розробки програми зайнятості населення (довідка  № 01-13/2389 від 4 вересня 2012). Окремі пропозиції дисертаційної роботи знайшли практичне використання в діяльності Головного управління економіки Вінницької обласної державної адміністрації при розробці стратегічних напрямів розвитку області (довідка  № 03 від 31 серпня 2012). Теоретико-методологічні та методичні розробки, обґрунтовані в дисертаційному дослідженні, використовуються у навчальному процесі Вінницького національного аграрного університету при викладанні дисциплін «Державне регулювання економіки», «Економіка праці» (довідка  № 12 1908 від 21 серпня 2012).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, в якій автором розроблені теоретико-методологічні засади формування соціально-виробничої системи зайнятості у контексті вимог сучасного економічного розвитку. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані лише ті положення, що належать дисертанту. Особистий внесок автора у працях, опублікованих у співавторстві, наведено окремо у списку публікацій. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи викладені автором у доповідях та отримали позитивну оцінку на всеукраїнських та міжнародних конференціях: «Сучасні проблеми економіки в умовах глобальної фінансової нестабільності» (м. Тернопіль, 2010), «Эффективные инструменты современных наук» (м. Прага, 2010), «Европейская наука XXI века» (м. Перемишль, 2010), «Продуктивні сили та продовольча безпека країни» (м. Київ, 2010), «Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития 2010»  (м. Одеса, 2010), «Облік, контроль та аналіз на підприємствах АПК: стан та перспективи розвитку» (м. Вінниця, 2010), «Ринкові трансформації в АПК та антикризове регулювання аграрного виробництва» (м. Мелітополь, 2010), «Трансформаційна динаміка розвитку агропромислового виробництва» (м. Вінниця, 2011), «Реформування економічної системи України в контексті міжнародного співробітництва» (м. Вінниця, 2011), «Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України» (м. Луцьк, 2011), «Земля України – потенціал екологічної та економічної безпеки» (м. Вінниця, 2011), «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 2012).

Публікації. Основні положення та результати дисертації опубліковані у 22 наукових працях загальним обсягом 8,78 ум. друк. арк., з яких особисто автору належить 7,78 ум. друк. арк., з них 12 наукових статей у фахових виданнях загальним обсягом 6,06 ум. друк. арк. та 10 тез доповідей на науково-практичних конференціях загальним обсягом 2,72 ум. друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг основної частини дисертації – 235 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить 21 таблицю на 21 сторінці, 33 рисунки  на 33 сторінках. Список використаних джерел включає 196 найменувань і займає 19 сторінок; 14 додатків розміщені на 28 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і вирішено наукову проблему формування соціально-виробничої системи зайнятості сільського населення. Результатом роботи є низка положень, що мають теоретичне та практичне значення, демонструють вирішення основних завдань відповідно до поставленої мети.

1. Уточнено понятійний зміст категорії «зайнятість», що акцентує увагу на виробничу (участь населення у функціонуванні виробничої і соціальної сфери економіки для забезпечення економічного розвитку держави) та соціальну складові зайнятості (задоволення власних матеріальних та духовних потреб через фізичну та інтелектуальну працю) та включає усі можливі шляхи працевлаштування в ринковій економіці (в якості роботодавця або за наймом, на індивідуальній або сімейній основі). Запропоновано категорію «соціально-виробнича система зайнятості», що включає такі структурні елементи, як підсистеми освіти, працевлаштування, професійного розвитку, робочих місць та соціально-трудових відносин.

2. Аналіз концепцій зайнятості дав змогу зробити висновок про те, що соціально-виробнича система зайнятості тісно пов’язана з економічними процесами, структурними перебудовами виробництва і змінами соціально-трудових відносин між працівниками, роботодавцями, державою. Процес формування соціально-виробничої системи зайнятості в Україні було умовно поділено на п’ять етапів: дореволюційний період, роки перебування у складі Радянського Союзу, пореформений період, сучасний стан та перспектива. На кожному з них визначені  концептуальні основи формування системи зайнятості, позитивні та негативні явища. 

3. Розроблена в роботі методика дослідження соціально-виробничої системи зайнятості включає три етапи: дослідження теоретичних та методологічних основ формування  системи, аналіз існуючої соціально-виробничої системи зайнятості та визначення перспектив на майбутнє. Запропоновано використання інтегрального показника індикаторів розвитку системи зайнятості, що дасть змогу класифікувати області (райони) на типи і розробляти перспективи на майбутнє в залежності від їх специфіки.

4. Дослідження демографічних процесів у сільській місцевості України показало наявність демо​графічної кризи, виділено її особливості: зменшення чисельності сільського населення (щорічно приблизно на 313 тис. осіб, в тому числі у Вінницькій області – на 13,7 тис. осіб); від’ємний загальний приріст населення як за рахунок від’ємного природного приросту, так і за рахунок від’ємного сальдо міграції; високе навантаження працездатних непрацездатними в сільській місцевості  (в 1,2 рази вище, ніж у міських поселеннях); процес старіння населення, що впливає на формування системи зайнятості та рівень життя на селі.
5. Проведений моніторинг стану системи зайнятості України довів, що рівень зайнятості в сільській місцевості перевищує міські показники та характеризується переважанням старшої вікової групи у структурі. Рівень працевлаштування державною службою зайнятості залишається низьким (на рівні 32,8-43,3% за досліджуваний період), частка сільських безробітних у загальному числі зареєстрованих безробітних є досить високою (в межах 40-54% по Україні, у Вінницькій області – 58-65%), а їх працевлаштування пов’язане з низкою проблем організаційного і виробничого характеру. Проведене комплексне дослідження стану системи зайнятості за інтегрованим показником індикаторів розвитку на прикладі Вінницької області показало наявність диспропорцій по районах, що пояснюються нерівномірністю їх економічного та територіального розвитку. 

6. Розроблена економіко-математична модель факторних змін в процесах управління зайнятістю на прикладі Вінницької області, що дало змогу оцінити: кількість зайнятих на основі факторів структури економіки; рівень зайнятості на основі демографічних факторів; рівень працевлаштування під впливом факторів ринку праці; потребу в заповненні вакантних місць сільського господарства, промисловості та торгівлі на основі факторів виробництва; доходи від самозайнятості на основі приросту індексу споживчих цін; допомогу по безробіттю на основі співвідношення вивільнених працівників та потреби в заповненні вакансій по відповідних видах діяльності.

7. Запропоновано заходи удосконалення механізму управління зайнятістю в розрізі складових соціально-виробничої системи зайнятості: 

· нормативного характеру (що стосуються законодавчо-правового забезпечення освіти, зайнятості, соціально-трудових відносини); 

·  економічного характеру (підвищення якості пропонованих службою зайнятості робочих місць; фінансування державних інвестиційних програм, дотацій, субвенцій, податкових пільг, спрямованих на підтримку та розвиток пріоритетних галузей, що створюють робочі місця;державна підтримка розвитку фермерства, малого й середнього бізнесу); 

· організаційного характеру (розвиток дистанційного навчання; модернізація роботи державної служби зайнятості; створення інформаційно-консультаційних центрів на селі); 
· соціального характеру (забезпечення прав на життя, працю та її гідну оплату; гарантування працевлаштування найбільш вразливих категорій населення; запровадження міжнародного досвіду соціального партнерства).

8. Визначено, що сучасні тенденції розвитку сільських територій України схожі з європейськими і світовими і відбуваються у напрямі звуження сфери прикладання праці. 

Проблема диверсифікації сфер зайнятості сільських мешканців особливо актуальна в регіонах України з високою часткою селян, до яких відноситься і Вінницька область (понад 50%). 

Диверсифікацію сільської економіки і зайнятості доцільно розглядати через три стратегічні напрями: заходи сільськогосподарського, несільськогосподарського характеру та диверсифікація сфер економічної діяльності.

9. Запропоновано концептуальні основи стратегії зайнятості сільського населення Вінницької області на період до 2020 року, що   визначають цілі, завдання, пріоритети, напрями ефективного використання трудових ресурсів, дають оцінки конкурентних переваг, обмежень, загроз і проблем розвитку районів області, що впливають на формування соціально-виробничої системи зайнятості, описуються принципи реалізації стратегії, стратегічні цілі та пріоритети розвитку соціально-виробничої системи зайнятості сільського населення Вінницької області до 2020 року, наводиться механізм та етапи реалізації стратегії, очікувані результати, моніторинг стратегії та контроль за її реалізацією. 

Результати реалізації стратегії до 2020 року сприятимуть збереженню існуючих і створенню робочих місць у виробничій сфері, збільшенню частки зайнятих у невиробничій сфері та щорічному зростанню зайнятості на 2-4%.
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