Введение 


3 Введение

Актуальность проблемы исследования. По данным статистики, употребление наркотических веществ достигло в современном российском обществе критического уровня. Дальнейшее нарастание существующих тенденций может вызвать необратимые последствия для безопасности страны. Проблема также усугубляется ростом объемов потребления наркотических веществ, их доступностью, притоком синтетических психоактивных веществ. Многочисленные исследования показывают снижение возраста первого приобщения к наркотику и употребление подростками нескольких наркотических веществ одновременно.

Актуальность проблемы исследования усиливают и существующие противоречия подросткового возраста, который характеризуется стремлением к взрослости, быстрым вхождением в предлагаемые роли, особой чувствительностью к происходящему в обществе, утверждением своего Я любыми доступными средствами, в том числе - наркотиками. Для некоторых подростков - это период адаптации и укрепления психического здоровья, а для других - дезадаптации, отклонений в поведении и развития психопатологии.

Стремительное распространение наркотиков и наркомании в подростковой среде требует анализа причин ранней наркотизации, системного изучения критериев и показателей оценки склонности личности к употреблению наркотиков, разработок программ по предупреждению наркозависимости в подростковом возрасте.

Состояние проблемы исследования. Различные аспекты проблемы наркозависимости личности рассмотрены в работах В.В. Еременко, Б.В. Коваленко, Д.Л. Лимоновой, ЯЛ. Маюрова, Е.С. Меньшиковой, Б.П. Михайлова, Н.В. Никольской, Т.И. Петраковой, В.А. Рязанцева,

И.И. Хажилиной, Е.Е. Чепурных, В.П. Шушакова, Л.Б. Шнейдер и др. Исследовано влияние биологических, психологических и социальных факторов на формирование наркотической зависимости личности (Б..С. Братусь, A.M. Бураков, Б.М. Гузиков, О.Ф. Ерышев, Э.Муньягисеньи, Н.А. Фоминенкова и др.), изменения структуры личности (А.Ю. Антропов, Н.Г. Идрисова, И.Ж. Калашников, Н.В. Крылова и др.), самосознания и Я-концепции (О.Н. Маренич, А.Ф. Рахимова, Е.В. Свистунова и др.) вследствие наркотической зависимости. Разработаны методы диагностики мотивации употребления алкоголя и наркотических веществ (B.C. Битенский, Т.А. Донских, Н.Н. Иванец, Ц.П. Короленко, С.А. Кулаков, А.Е. Личко, С.А. Проценко, Н.А. Сирота, В.М. Ялтонский и др.), программы оказания помощи наркозависимым лицам (Ю.В. Валентик, Т.Н. Дудко, С.А. Игумнов, В.А. Пузиенко, В.В. Шабалина, Г.А. Шичко и др.), программы профилактики подростковой наркомании (В.А. Ли, К.В. Ли, H.M. Лыкова и др.).

Закономерности становления личности подростка в онтогенезе раскрываются в работах Л.И. Анцыферовой, Л.И. Божович, Л.С. Выготского, В.В Давыдова, И.В. Дубровиной, B.C. Мухиной, Л.Ф. Обуховой, A.M. Прихожан, А.А. Реана, Н.Н. Толстых, Д.И. Фельдштейна, Д.Б. Эльконина, Э. Эриксона.

Однако анализ указанных выше исследований показывает явный недостаток работ, раскрывающих возможности психологического прогноза склонности подростков к употреблению наркотиков. Это определило выбор темы нашего исследования.

Цель исследования: разработка процедуры и инструментария психологической диагностики и коррекции склонности подростков к употреблению наркотических средств.

Объект исследования: личность подросткового возраста.

Предмет исследования: психодиагностика и коррекция склонности подростков к употреблению наркотиков.

Гипотеза исследования: для повышения эффективности психодиагностики и психокоррекционной работы с подростками группы риска наркотизации необходимо учитывать диагностические критерии, показатели, факторы склонности подростков к наркозависимости. Психологические особенности подростков группы риска наркотизации, а также педагогические, психологические, социальные и организационные факторы и условия эффективной реализации методов психокоррекции склонности подростков к употреблению наркотиков.

Задачи исследования:

1) Представить психологическую феноменологию современных подростков в контексте проблемы наркомании.

2) Определить критерии и показатели склонности подростков к употреблению наркотиков.

!&f 3) Разработать психодиагностический инструментарий оценки

склонности подростков к употреблению наркотиков.

4) Осуществить сравнительно-сопоставительный анализ подростков группы риска наркотизации и нормативных подростков.

5) Выявить условия и факторы эффективности психологической диагностики и коррекции склонности подростков к употреблению наркотиков.

Методологическую основу исследования составили следующие научные принципы: комплексности и объективности изучения личности, i/| системности, детерминизма и развития.

Теоретической основой исследования выступают научные работы, раскрывающие вопросы:

- психического развития личности подростка в онтогенезе (К.А. Абульханова, B.C. Агапов, Б.Г. Ананьев, В.Г. Асеев,

А.А. Бодалев, Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, А.А. Деркач, И.В. Дубровина, А.В. Иващенко, А.И. Крупное, А.Н. Леонтьев, В.Н. Маркин, К.К. Платонов, С. Л. Рубинштейн, В.В. Рубцов, Д.И. Фельдштейн, Д.Б. Эльконин, Е.А. Яблокова и др.);

- психопрофилактики и реабилитации наркоманов (СВ. Березин, B.C. Битенский, СВ. Дворяк, Б.Д. Карвасарский, К.С. Лисецкий, Г.И. Петракова, М. В. Позднякова, И.Н. Пятницкая, В.Е. Рожнов, М.Ф. Секач и др.);

- психодиагностики склонности подростков к употреблению наркотических средств (СА. Анисимов, P.P. Гарифуллин, Н.Н. Исмуков, A.M. Кулаков, А.Е. Личко, В.Д. Менделевич, Ю.В. Синягин, Л.Н. Собчик и др.).

Методы исследования: на этапе теоретического обоснования гипотезы были использованы методы абстрактно-логического анализа, синтеза, сравнения, аналогии, обобщения различных психологических теорий, касающихся феноменологии современных подростков. На эмпирическом этапе исследования были использованы наблюдение, беседа и анкетирование, применялись многофакторный метод исследования личности (СМИЛ) в адаптации Л.Н. Собчик, опросник 16-PF Р.Б. Кэттелла и метод цветовых выборов М. Люшера (в адаптации Л.Н. Собчик).

Эмпирическую базу исследования составили 420 подростков, из которых 192 девочки и 228 мальчиков, обучающихся в средних школах N1926 г. Москвы и N45 г. Люберцы Московской области. К группе риска наркотизации был отнесен 251 подросток, в нормативную группу вошли 100 учащихся подросткового возраста, 69 подростков не вошли ни в одну из перечисленных групп по причинам непсихологического характера.

Надежность и достоверность результатов исследования обеспечена его теоретико-методологической основой, выбором методик

исследования, адекватных природе изучаемого явления и задачам исследования, проверкой на практике, а также применением математических методов обработки и анализа результатов исследования. Основные научные результаты, полученные лично соискателем, и их научная новизна

1. Обобщены теоретические подходы и взгляды ученых, позволяющие уточнить психологическую феноменологию современных подростков в контексте проблемы наркомании. Показано, что рост чувства взрослости подростков связан с развитием когнитивной, аффективной и мотивационной сфер личности. Острое переживание возрастного кризиса определяет характер общения подростков со сверстниками, с родителями и другими взрослыми.

Выявлены психологические проблемы наркомании современных подростков, причины и этапы формирования наркотической аддикции. Проанализированы модели вхождения подростков в

W> наркотизированную среду (успокаивающая, основным мотивом которой

является высокий уровень психодинамической напряженности; коммуникативная, возникающая вследствие неудовлетворенной потребности в общении; активирующая, обусловленная желанием повысить самооценку; гедонистическая, основанная на желании получить чувственное удовольствие; конформная, отражающая невозможность противостоять группе; манипулятивная, имеющая своей целью привлечь к себе внимание; компенсаторная, определяющаяся необходимостью компенсировать личностную дисгармонию).

л)| 2. Определены диагностические критерии (семейное

неблагополучие, эмоциональная лабильность, нарушения в формировании структуры Я-концепции) и показатели (нравственная незрелость личности, нарушенная социальная микросреда, индивидуально-биологические и индивидуально-психологические
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особенности личности, а также нервно-психические аномалии) оценки склонности подростков к употреблению наркотиков.

3. Доказательно представлен сравнительный анализ подростков группы риска наркотизации и нормативных подростков. Обнаружены различия в анализируемых группах по показателям шкалы «интроверсии» методики СМИЛ. Так, подростки, имевшие опыт употребления наркотиков, обнаруживают довольно низкие показатели по шкале «интроверсии», что свидетельствует о неразборчивости контактов, избыточной общительности, нестойкости и поверхностности социальных контактов, постоянной смене окружения, неумении поддерживать межличностные связи на глубоком, эмоционально насыщенном уровне, неспособности на сочувствие, сопереживание, поддержку окружающим.

4. Определены факторы, препятствующие формированию склонности подростков к употреблению наркотиков (высокий уровень эмпатии, способность к сочувствию и сопереживанию окружающим, развитый самоконтроль, умение ответственно и обязательно относиться к порученному, сформированные устойчивые морально-этические принципы, наличие постоянных увлечений и интересов).

5. Выявлены педагогические, психологические, социальные, моральные и организационные факторы и условия эффективной психокоррекционной работы с подростками группы риска. Так, необходимыми условиями профилактической работы с подростками по предупреждению наркомании являются: знание психологических и биологических особенностей подросткового возраста, понимание актуальных потребностей и интересов подростков, осведомленность о групповой подростковой субкультуре. Эффективная психокоррекционная программа должна включать в себя обучение подростка навыкам развития эмпатии, позитивной самооценки в структуре Я-концепции, личностных ресурсов по выстраиванию

высокоэффективного поведения, формирования у подростка конструктивных стратегий решения возникающих проблем, потребности в самовоспитании.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что определены основные направления работы практического психолога по выявлению склонности подростков к употреблению наркотиков. Разработанная автором система психологических методов выявления и коррекции склонности подростков к употреблению наркотиков может быть использована в психологической практике, а также в системе подготовки, переподготовки и повышения квалификации профессиональных кадров.

Материалы исследования могут быть использованы в превентивной работе органов госнаркоконтроля и профилактической работе с современными подростками.

Апробация и внедрение результатов исследования. Различные аспекты диссертации и выводы доложены автором на IV межвузовской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Психология и педагогика XXI века» (Москва, 2003) и Международной научной конференции «Акмеология: личностное и профессиональное развитие» (Москва, 2004). Основные теоретические положения изложены в монографиях и учебно-методических пособиях автора. Материалы диссертации обсуждались на заседаниях кафедры акмеологии и психологии профессиональной деятельности РАГС. Результаты исследования использованы в практике психологического и] консультирования современных подростков, их родителей и учителей.

Положения, выносимые на защиту

Психологические причины наркотизации современных подростков специфичны можно свести к следующему: способность наркотика уводить от реальных проблем, неудовлетворенность сложившейся
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жизненной ситуацией, протест против существующих норм и требований, неблагополучные условия семейного воспитания, нарушения связи между поколениями, дисгармоничность личности, акцентуации характера, подражание и любопытство, отсутствие устойчивых интересов и увлечений, психический инфантилизм, поиск чувственных впечатлений и ранее освоение сексуального опыта. Все они могут выступать в качестве психологических предикатов склонности подростков к употреблению наркотиков, вследствие которых формируется аддиктивное поведение.

Психологические факторы склонности подростков к употреблению наркотиков могут быть определены на основе развернутой характеристики особенностей психического развития современных подростков, включающих в себя специфику личной идентичности, формирования ожиданий в структуре их Я-концепции и новой системы отношений, а также развития когнитивной, аффективной и мотивационной сфер их личности.

Сравнительно-сопоставительный анализ психологических особенностей подростков групп риска наркотизации и нормативных подростков выявляет значимые индивидуально-личностные отличия подростков, такие как: нравственная незрелость личности, нарушенная система отношений подростка, индивидуально-психологические особенности и нервно-психические аномалии личности, и могут быть определены как факторы склонности подростков к употреблению наркотиков.

Разработанная система психологических методов выявления склонности подростков к употреблению наркотиков включает в себя методы психологической беседы и наблюдения, опрос педагогов и родителей, а также стандартизированный многофакторный метод исследования личности (СМИЛ), опросник 16-PF Р.Кэттелла и метод
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цветовых выборов М. Люшера. Предложенный психодиагностический инструментарий является эффективным методом выявления психологических особенностей подростков и их индивидуальной предрасположенности к наркотизации, позволяет наиболее полно оценить конституциональные особенности личности, актуальное психодинамическое состояние, особенности когнитивной, аффективной и мотивационной сфер личности, напряженность потребностей, уровень тревожности, степень агрессивности, психологической дезадаптации, сформированность морально-этических норм и коммуникативных навыков.

Психодиагностический инструментарий дает возможность оценить не только факторы склонности подростков к употреблению наркотиков, но и обнаруживает факторы, препятствующие развитию пристрастия к наркомании. Такими факторами являются: наличие у подростков устойчивого увлечения, особенно увлечение спортом; умение устанавливать межличностные отношения на уровне доверия и взаимопонимания; эмоциональная стабильность личности; высокий уровень самоконтроля; адекватная самооценка в сочетании с высоким уровнем притязаний.

Программа психокоррекционных мероприятий, выстроенная на основе выявленных факторов склонности подростков к употреблению наркотиков, является эффективным средством изменения личностных характеристик подростков, создает возможность их полноценной социальной адаптации и предупреждения развития наркотической зависимости, что достигается путем планомерного и динамичного, учитывающего индивидуальность подростка, подбора тренинговых упражнений и занятий, который выстраивается на основе учета выявленных групп факторов личности, нуждающихся в психологической коррекции.
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Глава 1. Теоретические обоснование психологических методов выявления и коррекции склонности подростков к употреблению

наркотиков

1.1. Психологическая феноменология современных подростков

Переход к подростковому возрасту характеризуется глубокими изменениями условий, влияющих на развитие личности. Они касаются физиологии организма, отношений, складывающихся у подростков со взрослыми людьми и сверстниками, уровня развития познавательных процессов, интеллекта и способностей. Во все эти новые отношения с людьми подросток вступает, будучи уже интеллектуально достаточно развитым человеком и располагая способностями, которые позволяют ему занять определенное место в системе взаимоотношений с окружающими (Р.С. Немов, 1990, С. 258.)

Развитие на этом этапе идет быстрыми темпами, особенно много изменений наблюдается в плане формирования личности. Противоположные черты, стремления, тенденции сосуществуют и борются друг с другом, определяя противоречивость характера и поведения подростка, вызывая личную нестабильность. В этот период, закладываются основы нравственности, формируются социальные установки, отношение к себе, к людям, к обществу. Кроме того, в данном возрасте становятся устойчивыми черты характера и основные формы поведения. Главные мотивационные линии этого возрастного периода, связанные с активным стремлением к личностному самосовершенствованию - это самопознание, самовыражение, и самоутверждение.

Изучению особенностей подросткового возраста посвящено довольно большое количество исследований (Е. П. Авдуевская,
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С. А. Баклушинский, 1995; Е.Б. Весна, 1991; Г.Е. Залесский, 1994; М. Кле, 1991; И.С. Кон, 1982; И.Ю. Кулагина, 1996; Л.Ф. Обухова, 1996; А.А. Реан, 2003 и др.). В современной психологии накоплено достаточно большое разнообразие научных концепций, посвященных развитию подростка.

В одних акцент делается на физическом и половом созревании: например, основная задача переходного периода в психосексуальной концепции развития 3. Фрейда - привести сексуальную жизнь ребенка к окончательной форме, нормальной для взрослого человека.

В других, например в рамках социогенетического подхода, главное - это освоение человеком социальных норм и ролей, приобретение им социальных установок и ценностей. В когнитивных теориях, в частности концепции Ж. Пиаже, акцент делается на достижении человеком когнитивной зрелости и утверждается, что выход на стадию формальных операций позволяет человеку сформировать личную идентичность.

Наибольшие возможности для выявления условий и механизмов становления растущего человека как личности представляет изучение подросткового онтогенеза. Переход от детства к взрослости протекает, как правило, остро и порой драматично, в нем наиболее выпукло переплетены противоречивые тенденции социального развития.

С одной стороны, для этого сложного периода показательны негативные проявления: дисгармоничность личности, свертывание и изменение установившихся интересов ребенка, протестующий характер его поведения по отношению к взрослым.

С другой стороны, подростковый возраст отличается и массой положительных факторов: возрастает самостоятельность ребенка, более многообразными и содержательными становятся отношения с другими детьми и взрослыми, значительно расширяется и существенно изменяется сфера его деятельности, развивается чувство ответственности
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по отношению к другим, возникает чувственная эмоциональная привязанность.

Главное в данном периоде - это выход ребенка на качественно новую социальную позицию, в которой реально формируется его сознательное отношение к себе как к члену общества. (А.А. Реан, 2003,

СЛ12)-

Выступая как важный период развития личности, подростковый возраст представляет вместе с тем не единовременный акт, а сложный период в процессе личностного развития, отличающийся разноуровневыми характеристиками социального созревания.

Уровень социальных возможностей подростка, условия и скорость социального развития зависят от осмысления подростком себя и своей принадлежности к обществу, степени выраженности прав и обязанностей, уровня овладения миром современных вещей и отношений, насыщенности дальних и ближних связей, их W дифференцированности. По мере взросления у подростков изменяются

характер и особенности видения себя в обществе, восприятие общества, иерархии общественных связей, меняются мотивы и степень их адекватности общественным требованиям.

Согласно данным, полученным в свое время Ж. Пиаже, возраст до 12 лет отличает наличие идей равенства и взаимного уважения, которые, однако, еще носят несколько формальный характер, и лишь в 13-15 лет возникает идея относительности моральных правил, формируются индивидуальные абстрактные принципы - уровень «принципиальной морали.» (Ж. Пиаже, 1969. С.89.)

По мнению С.Н. Костроминой (2003. С.62), подростковый период как социально-психологическое явление, обусловленное конкретно-историческими обстоятельствами развития общества, с одной стороны, отличается стабильностью глубинно-психологической сущности
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основных характеристик. С другой стороны, изменения в социально-экономической жизни обусловливают качественные различия процессов формирования сознания, самосознания, личностного становления растущих людей.

Показательно, что существенные сдвиги в социальном развитии подростка отмечаются при ретроспективном анализе не только длительной протяженностью, но и на исторически короткой дистанции -в 20-25 лет. Проявляя обостренный интерес к современности, подросток ищет свое место в окружающем мире, тонко воспринимая все отклонения и недостатки в деятельности, поведении конкретных людей и общественных институтов. Поэтому дисгармония социально-экономического развития общества четко сказывается на личностном становлении подростков.

Самоопределение, стабилизация личности в подростковом возрасте связаны с выработкой мировоззрения. Именно в этом возрасте ребенок w открывает для себя свой внутренний мир. В подростковом возрасте

происходит активное развитие когнитивных, познавательных процессов, которые оказывают существенное влияние на формирование личности. Изменяются интересы ребенка, они становятся более дифференцированными и стойкими. Учебные интересы зачастую уже не имеют первостепенного значения. Развитие познавательных процессов, и особенно интеллекта, в подростковом возрасте имеет две стороны -количественную (подросток решает интеллектуальные задачи значительно легче, чем младший школьник) и качественную (сдвиги в

^» структуре мыслительных процессов: важно не то, какие задачи решает

У

человек, а каким образом он это делает).

В этот период происходит формирование навыков логического мышления, а затем и теоретического мышления, развивается логическая память. Активно развиваются творческие способности подростка, и
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формируется индивидуальный стиль деятельности, который находит свое выражение в стиле мышления.

Следует отметить, что в старших классах школы развитие познавательных процессов у детей достигает такого уровня, что они оказываются практически готовыми к выполнению всех видов V/) умственной работы взрослого человека, причем развитие средств

познания очень часто опережает собственно личностное развитие подростка.

В психологической энциклопедии (А.А. Реан, 2003, С. 113) отмечается, что при существенном ограничении выбора для самоопределения подростка рамками определенной территории (города, села) и патриархальном укладе многих семей возможности самопроявления растущих людей в нашем обществе были значительно шире, прежде всего через служение высоким идеалам, вера в которые была исключительно высока. Кроме того, многие подростки занимали \щ/ реально значимую позицию, так как принимали участие в серьезном

крестьянском труде, в обслуживающем труде внутри рабочей семьи -уход за младшими детьми и др.

С 60-х годов отпала необходимость участия подростков в физическом крестьянском труде, не стало больших семей в городе. Все силы подростков сосредоточились на учебе. Но социально-психологическая роль учебной деятельности снизилась, так как в результате подросток не достигал особого социального статуса. Еще в 40-50-е годы обучение было социальным завоеванием, ученик получал ф огромные преимущества по сравнению со своими малограмотными

родителями. В последнее время культурный уровень всего населения вырос, и - как следствие - произошло сближение различных слоев подростков, у которых повысился уровень личных притязаний. У них значительно выросла потребность в самореализации, тогда как
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технологический уровень различных отраслей народного хозяйства не возрос настолько, чтобы обеспечить для всех творческий характер труда. Вместе с тем практическое участие подростков в экономической и общественной жизни страны сведены до минимума. В результате существенно изменились, например, мотивы отношения к социально-,Ш значимому труду у современных подростков по сравнению с

подростками 50-60-х годов. Сравнительный анализ, проведенный в Санкт-Петербурге, показал, что современные подростки отдают предпочтение индивидуальному труду перед коллективным. У них преобладают мотивы, направленные на самовыражение, самооценку в труде, на стремление участвовать в нем для собственного развития и совершенствования, для завоевания определенной позиции по отношению к другим, утверждению своего «Я», выработки черт характера, необходимых для самостоятельной жизни. Причем чем старше подросток, тем резче проявляется это стремление к выражению собственной индивидуальности. Доминирует при этом желание удовлетворить в труде свой интерес и при этом сделать «по-своему», «непохоже на других», использовать и показать свои знания, эрудицию, научиться чему-то новому. Особую значимость для подростка приобретает функциональное содержание труда и главное - творческий характер деятельности.

Интеллектуальная взрослость выражается в стремлении подростка что-то знать и уметь по-настоящему. Это стимулирует развитие познавательной деятельности, содержание которой выходит за пределы школьной программы.

Значительный объем знаний у подростков - результат самостоятельной работы. Учение приобретает у таких школьников личный смысл и превращается в самообразование. (М.В. Ермолаева, 2000, С.53.)
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