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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация и методы учета основных средств в условиях рынка :На примере аграрных формирований Брянской области"
В условиях перехода сельскохозяйственных предприятий России к рыночной экономике, предполагающей применение иных механизмов хозяйствования, значительно возрастает и роль учета как важнейшей функции управления и средства получения полной и достоверной информации о наличии, движении и использовании материально-денежных ресурсов, о финансовом и имущественном состоянии каждого хозяйства.
В связи с реформированием экономики всех отраслей народного хозяйства бухгалтерский учет, как никогда ранее, должен обеспечивать качественное выполнение функций оперативного управления аграрным производством на всех его уровнях. Это обуславливает потребность повысить качество учетной информации, органически увязать его методологию с решаемыми экономическими задачами, как на уровне предприятия, так и за его пределами в связи с изменением состава пользователей информации и ее предназначения.
В настоящее время и особенно в будущем высокий удельный вес затрат в себестоимости сельскохозяйственной продукции составляют и будут составлять расходы, связанные с эксплуатацией основных средств. Значительно усложняются отношения сельскохозяйственных предприятий с бюджетом, становится устойчивой связь между амортизационной и учетной политикой. В этой связи значение учета основных средств и изыскания путей его совершенствования возрастает.
За последние 6-7 лет из-за отсутствия финансов сельскохозяйственные предприятия перестали формировать основные фонды, а эксплуатируемые у них объекты основных средств быстро изнашиваются. Все это обуславливает необходимость усиления внутрихозяйственного контроля за наличием, движением и использованием основных средств. Этим вопросам и посвящена диссертационная работа.
Исследование проблем совершенствования теории и практики учета основных средств в сельском хозяйстве рассматривается в многочисленных трудах отечественных ученых-экономистов: Баканова М.И., Безруких П.С., Васькина Ф.И., Волкова Н.Г., Додонова А.А., Жуковского Т.Н., Кирейцева Г.Г.,Лугового В.А., Новодворского В.Д., Огийчука Н.Ф., Палия В.Ф., Пизен-гольца М.З., Полковского Л.М., Соколова Я.В., Хорина А.Н., Шеремета А.Д., Штейдмана Л.З. и др.
Тем не менее, практика реформирования экономики отрасли сельского хозяйства и изменение учетной политики в ней диктуют необходимость постоянной ориентации развития бухгалтерского учета на все изменения в системе социально-экономических отношений, на требования важнейших государственных актов. Потребность совершенствования учета основных средств в сельскохозяйственных предприятиях в направлении обеспечения более тесной связи его с содержанием новых экономических механизмов регулирования воспроизводственных процессов, а также более полного использования возможностей компьютеризации и определили выбор названной выше темы и основные направления данного диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью выполненных нами в диссертационной работе исследований явилось изучение сложившихся в сельскохозяйственных предприятиях региона особенностей ведения бухгалтерского учета основных средств и разработка на этой основе теоретических положений и практических рекомендаций по его совершенствованию в условиях формирующихся на селе рыночных отношений. Исследования проводились в разных аспектах, не исключая возможности перевода учета основных средств производства сельскохозяйственных предприятий на современную компьютерную основу.
В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи исследования:
- изучить современные принципы учета основных средств в условиях зарождения и развития на селе новых экономических отношений;
- обосновать соответствующие требованиям времени новые подходы к учетной политике и, в частности, к отражению основных средств в учете конкретных сельскохозяйственных формирований;
- выявить соответствие интересам сельскохозяйственных товаропроизводителей положений сложившейся практики классификации и оценки основных средств;
- изучить особенности учета использования и поддержания в работоспособном состоянии основных средств, их износа и амортизации;
- усовершенствовать практику контроля за состоянием и использованием основных средств;
- разработать предложения по совершенствованию учета земли, как основного средства сельскохозяйственного производства;
- предложить сельскохозяйственным предприятиям региона систему автоматизации начисления амортизации основных средств на базе современной компьютерной оснастки.
Объект исследования. Исследования в работе осуществлялись на основе использования практического материала 52 аграрных формирований Брянской области, представляющих все ее районы и различные формы собственности на средства производства.
Методика исследования. Теоретической и методологической основой данного исследования послужили отдельные законодательные и нормативные акты Российской Федерации по вопросам, касающимся разработки и принятия национальных стандартов бухгалтерского учета, а также особенностей использования средств производства в отрасли. В качестве литературной первоосновы применялись различные труды ученых-экономистов, современные учетные стандарты, учетная информация местных хозяйств. Из метода бухгалтерского учета были использованы следующие его элементы: документирование, инвентаризация, счета и двойная запись, балансовое обобщение и отчетность.
Научная новизна. Выполненные в работе исследования позволили получить результаты, содержащие определенный элемент новизны:
- намечены участки учета, требующие совершенствования отражения движения, переоценки и списания основных средств сельхозпредприятий для условий формирующихся в отрасли рыночных отношений;
- рекомендованы меры по углублению в области лизинговых соглашений и постановки учета лизинга;
- предложены направления совершенствования учета при формировании ремонтных фондов и практики списания ремонтных затрат;
- предложено использование различных методов начисления амортизации основных фондов с разработкой новых регистров для этих целей;
- усовершенствованы формы ряда регистров;
- намечены направления совершенствования учета основных средств, ориентированные на требования международных учетных стандартов;
- разработаны программы для автоматизации начисления амортизации с использованием алгоритмического языка Q BASIC и электронных таблиц Excel 7.0.
Практическая значимость результатов исследования представлена разработкой и внедрением в учетную практику Брянских хозяйств комплекса мер, связанных с совершенствованием ведения учета основных средств производства в них применительно к современным международным стандартам, а также компьютеризации расчета амортизационных отчислений на средства производства.
Апробация результатов исследования и публикации. С изложением результатов исследования автор выступала на научных конференциях в БСХИ, ВГАУ, БГСХА (1990, 1995, 1996, 1997 гг.) и на областных практических семинарах работников учетной сферы Брянской области. По теме диссертации опубликовано 8 научных работ общим объемом 3,0 п.л.
Автоматизированное начисление амортизации и разработанные диссертантом регистры аналитического учета основных средств используются в ряде хозяйств Брянского и Выгоничского районов Брянской области.
Объем и структура работы. Диссертационная работа представлена введением, тремя главами, выводами и предложениями по результатам исследования, списком литературы 158 наименований и 51 приложениями. Работа изложена на 158 страницах машинописного теста, содержит 9 таблиц и 5 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Шаламова, Надежда Андреевна
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Исследование современных форм организации и методов учета основных средств производства в аграрных организациях области в условиях формирующегося рынка дало возможность сделать ряд выводов и наметить направления по их совершенствованию.
Современное аграрное производство в настоящее время отличает ускоренный переход сельскохозяйственных предприятий к рыночным отношениям. На смену предприятий с государственной и коллективной собственностью создаются новые с акционерной и кооперативной, а также индивидуальной собственностью на землю, основные и оборотные средства. Владельцы названных предприятий получили право распоряжаться имуществом и произведенной ими продукцией.
Однако, ожидания общества относительно более высокой эффективности труда в новых формированиях по сравнению с прежними колхозами и совхозами были преждевременными. Среди обилия причин этого - трудностей с реализацией произведенной продукции, паралича финансовой системы в стране вследствие диспаритета цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию и т.д., проглядывается главная - полное отсутствие внимания со стороны государства к управлению развитием воспроизводственных процессов в сельском хозяйстве.
На основании выполненных нами в диссертационной работе исследований установлено:
1. Ускоренное реформирование села в начале текущего десятилетия было связано прежде всего не с желанием региональных руководителей отрасли придать сельскохозяйственным предприятиям принципиально иную - негосударственную форму собственности. Под эту идею и такое реформирование своевременно не создавались рыночные структуры, работа которых компенсировала бы ранее действовавшие. Ослаблено было внимание к главной функции управления - учету, особенно, учету основных средств.
Определение имущественных паев и земельных долей каждого труженика этих реформированных предприятий не меняло сути и государственной принадлежности последних, что ни в коей мере не могло продвинуть вглубь начатые реформы в сельском хозяйстве и придать им сколь-либо ускоренное развитие на перспективу. Однако, механизм внутрихозяйственного расчета и эффективного учета был разрушен.
2. Негативные моменты в данном начинании присутствовали в связи с действием многих факторов. Прежде всего - регламентированная обилием правительственных законодательных актов индивидуальная собственность на землю не получила в стране широкого развития, так как руководители сельскохозяйственных предприятий не спешили сокращать этим земельные площади своих хозяйств. Земля условно была разделена среди работающих и пенсионеров на доли. Новые владельцы неожиданно для руководителей хозяйств стали продавать свои паи сторонним покупателям, не спешившим ввести участки в хозяйственный оборот. Подобная практика вызывает потребность незамедлительной корректировки соответствующих правовых актов в стране, способных устранить слабые места в учете и нецелевое и непродуктивное использование земельных угодий. Система бухгалтерского учета земли и других основных средств не защитила ни интересы государства, ни интересы работников села.
3. К преимуществам управления современной рыночной экономикой со стороны государства, в том числе и аграрным производством, следует отнести предоставленное предприятиям право в выборе ими методов управления собственной экономикой, в выборе модели бухгалтерского учета, включая учет основных средств. Однако, ряд государственных инстанций, прежде всего, налоговые службы стали все настойчивее внедряться в финансовую политику сельскохозяйственных предприятий и под прикрытием соблюдения интересов государства диктовать учетному персоналу хозяйств свою административную волю. Стало уже правилом не столь выискивать проверяющими способов сокрытия доходов предприятий, сколь регламентировать приемы и методы учета на них, правила заполнения документации, сроки и порядок проведения ревизий, состояние фондов и прочее. Отмеченное не может не стать основанием для правового регламентирования со стороны государства названных служб в их взаимоотношениях с сельхозпредприятиями, особенно в вопросах регулирования бухгалтерского учета и особенно основных средств.
4. Изучив ситуацию, связанную со сложившейся практикой корреспонденции счетов по учету лизинговых и других операций в хозяйствах Брянской области, считаем целесообразным введение в лизинговое соглашение с сельскохозяйственными предприятиями дополнительного раздела, отражающего корреспонденцию счетов по учету лизинговых операций в хозяйствах - лизингополучателей. Это даст возможность им более полно и достоверно отражать особенности операций, связанных с учетом лизинга.
5. Проводимые в области периодические переоценки средств производства предприятий призваны устранить предшествующие оценочные перекосы. С их помощью приводят в норму стоимость ранее завышенных или заниженных в цене объектов. По этой причине, а также в связи с нерегулярными предшествующими переоценками в ряде хозяйств в активе бухгалтерского баланса предприятий крайне необходимо выделение статьи "Дооценка основных средств", величина которой в статье "Добавочный капитал" оказалась обезличенной.
6. Для восстановления предельно изношенных средств производства на убыточных и других сельскохозяйственных предприятиях области вновь возвратились к практике создания ремонтных фондов. Полагаем, что начинание это для разрушенной экономики многих хозяйств пока преждевременно. Затраты же на проведение ремонта средств производства рекомендуем списывать непосредственно на себестоимостьпроизводимой в хозяйстве продукции. Удобство этой схемы может проявиться при небольших текущих ремонтах. Финансирование же крупных капитальных ремонтов может привести к неравномерному включению необходимых для этого затрат в себестоимость продукции, работ и услуг. В подобной ситуации создание ремонтного фонда будет необходимым.
При этом, если имеет место ежемесячное списание ремонтных затрат по их фактическим расходам, то бухгалтериям хозяйств целесообразно включать их в издержки производства того месяца, когда осуществлялся ремонт.
При создании ремонтного фонда предприятиям рекомендуем определять нормативы отчислений в него в размере 2% от среднегодовой стоимости имеющихся на предприятии основных фондов. Хотя, по усмотрению администрации хозяйства, в подобных ситуациях возможен и другой процент на эти цели.
По мере стабилизации экономики АПК и сельского хозяйства предприятия в обязательном порядке придут к необходимости создания у себя ремонтного фонда. Его формирование рекомендуем осуществлять, исходя из объема выполненных в каждом хозяйстве механизированных работ:
- по тракторам и сельхозмашинам - на основе выполненных ими условных эталонных гектаров;
- по зерновым комбайнам - на выполненные гектары уборочных работ.
Большая наглядность в отражении расходов на ремонт средств производства может быть обеспечена отражением в учете всех затрат на счете 23/2 "Ремонт зданий и сооружений" с переименованием названного субсчета на "Ремонт основных средств".
На субсчете 23/2 "Ремонт основных средств" целесообразно выделить два аналитических счета "Ремонт техники" и "Ремонт зданий и сооружений" с выделением здесь затрат на капитальный и текущий ремонты.
Наряду с отмеченным, такой порядок учета соответствует нуждам составления годовой статистической формы № 11 "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) и других нефинансовых активов". Переименование субсчета 23/2 в "Ремонт основных средств" даст возможность отражать затраты по ремонту объектов в одном регистре - форме № 79-АПК.
7. Во избежание начисления амортизации по объектам, не эксплуатируемых в хозяйствах длительное время и имеющим законченный цикл производства, рекомендуем переводить последние на консервацию с последующим оформлением передачи разработанным нами «Актом передачи объекта основных средств на консервацию».
8. Считаем целесообразным рекомендовать сельскохозяйственным предприятиям для начисления величины амортизации средств производства, приобретенных не только в 1998 году, но и ранее, применение одного или нескольких перечисленных ниже методов (внутри одной классификационной группы):
- равномерного (прямолинейного) списания;
- уменьшающегося остатка;
- списания стоимости по сумме чисел лет (кумулятивный);
- производственный;
- модифицированный (из хозяйственной практики США).
Ориентируясь на экономическое состояние конкретного предприятия, нами рассмотрены особенности применения того или иного из перечисленных методов с рекомендацией последовательности его использования в конкретных условиях.
Считаем ошибочным положение (ПБУ-6) не начислять амортизацию на основные средства, полученные предприятиями безвозмездно или за счет бюджетных средств, так как в подобной ситуации владельцы названных средств производства будут лишены финансовой возможности для воспроизводства основных фондов по мере их износа.
Рекомендация предприятиям новых вариантов начисления амортизации сопровождалась разработкой для них соответствующих новой практике регистров. В привязке к названным обстоятельствам нами разработаны и предложены соответствующие им регистры журнально-ордерной формы учета - "Ведомость расчета амортизации (износа) и отчислений в ремонтный фонд по основным средствам" Ф. 48-АПК и "Ведомость начисления амортизации (износа) и отчислений в ремонтный фонд". Ф. 49-АПК.
Рекомендация аграрным предприятиям приемлемого для них способа начисления амортизации на основные средства должна исходить из необходимости выполнения этой работы в привязке ее к соответствующей первичной документации. В этой связи в работе рекомендована к использованию в учете хозяйств модернизированная форма ОС-6 «Инвентарная карточка учета основных средств», более конкретно отражающая современные методы начисления амортизации средств производства аграрных предприятий.
Выбор сельскохозяйственными предприятиями области приемлемого для них способа начисления амортизации по средствам производства из ныне оекомендованных должен быть связан с предельной осторожностью и учетом возможных последствий в случае не самого лучшего выбора того или иного метода. По объектам основных средств, введенных в действие после 1 января 1998 года, предприятие вправе применять у себя нормы амортизации, предусмотренные ПБУ 6 /97. Вместе с тем в целях налогообложения возможной прибыли хозяйство вправе применять только ту сумму износа средств производства, которая определена по Единым нормам, предусмотренным постановлением Правительства от 22 октября 1990 года №1072.
9. В целях облегчения труда счетных работников хозяйств, повышения его производительности и придания отчетности большей достоверности нами разработана программа для автоматизированного начисления амортизации основных средств сельскохозяйственных предприятий на персональных компьютерах.
Названная работа выполнена в привязке к возможностям бухгалтерий предприятий Брянской области с использованием:
- алгоритмического языка Q Basic;
- электронных таблиц Excel 7.0.
10. В целях придания учетной информации хозяйств большей достоверности, считаем необходимым устранение несоответствия в трактовке и расчете ряда аналогичных показателей в формах № 5 и № 11, отражающих группировку средств производства в соответствии с общероссийским классификатором.
Устранение названных противоречий облегчит выполнение специалистами анализа состояния и использования фондов в аграрных предприятиях.
11. В хозяйствах области в последние годы скапливается большое количество неиспользованного оборудования, пустуют различные помещени.я, продать которые не представляется возможным. Сдача в аренду из-за превышающих арендную плату налогов со стороны государства также невозможна. Считаем в этой связи необходимым рекомендовать освобождение хозяйств от уплаты ими налогов за сданные в аренду объекты с тем, чтобы иметь хотя бы незначительные поступления денежных средств в сложное нынешнее время.
12. Современные требования учета обязывают предприятия безвозмездно полученные ими основные средства оформить и отразить на счетах соответствующей корреспонденций. Однако, такие случаи в исследуемых хозяйствах редки, так как последние спешат разукомплектовать полученную технику на запчасти. В этой связи считаем целесообразным законодательно ужесточить санкции к предприятиям, уходящим от необходимости включать в налогооблагаемую прибыль безвозмездно полученное ими имущество.
13. Изучение особенностей учета использования земельного фонда в государственно-кооперативных хозяйствах области выявило крайне неэффективный уровень хозяйствования на земле - набирающие силу темпы ее расхищения и утрату производительных качеств почв. В этой связи в работе всесторонне обоснована необходимость и последовательность принятия земельного фонда и, прежде всего, сельскохозяйственных угодий на системный балансовый учет соответствующего предприятия - землепользователя на основе предварительно проведенной в каждом хозяйстве оценки земли. Считаем, что наиболее объективная оценка земельного фонда в регионе возможна прежде всего на основе нормативных ценовых его показателей, преложенных Брянским филиалом института «Госгипрозем» и рен-тообразующих факторов. В основу этой практики заложена оценка земли, составляющая двухсоткратную величина налога на землю с I гектара.
При отнесении сельскохозяйственных угодий на баланс соответствующего предприятия рекомендуем использование следующей корреспонденции: Дебет 01 - Кредит 85, в наибольшей мере отвечающей интересам современной учетной практики.
14. Сложившаяся в последние годы практика передачи предприятиями области не обрабатываемых ими земель в аренду различным пользователям при внесении последними договорной арендной платы до сих пор не подкреплялась соответствующими положениями бухгалтерского ее оформления.
В этой связи в работе обосновывается необходимость применения учетными службами сельскохозяйственных предприятий различных счетов (08 "Капитальные вложения", 20 "Основное производство", 73 "Расчеты с персоналом по прочим операциям", 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами" и 85 "Уставный капитал") с соответствующими названной ситуации корреспонденция ми.
Для существующей классификации основных средств сельского хозяйства характерна чрезмерная суженность их классификационных групп, что вносит определенную трудность в систему ведения учета имущества предприятий. В этой связи считаем необходимым расширение классификационных групп с выделением в их составе следующих: «Передаточные устройства», «Инструменты», а также переименование группы «Многолетние насаждения» в группу «Многолетние эксплуатационные насаждения». Вместе с этим крайне необходимо и образование принципиально новой классификационной группы - «Земли сельскохозяйственного назначения». Это позволит расценивать столь важный компонент современных средств производства в сельском хозяйстве как самостоятельный объект бухгалтерского учета и анализа использования земельного фонда.
Таким образом, реализация в производство рекомендаций и предложений, вытекающих из выполненных нами исследований, явится той практической предпосылкой, которая в состоянии будет придать учету средств производства в сельскохозяйственных предприятиях области востребованные нынешним временем достоверность и всесторонность.
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