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ВСТУП
Актуальність теми. Сучасний рівень розвитку соціально-економічних відносин в будь-якій сфері економіки вимагає максимальної мобілізації усіх ресурсів та повного використання економічного потенціалу задля отримання конкурентних переваг на ринку. Одним із ключових складових успіху, при цьому, виступає трудовий потенціал, який в найбільшій мірі характеризує здатність підприємства до розвитку, інноваційності, подолання кризових явищ тощо. Без реалізації потенційних можливостей трудових ресурсів підприємств неможливим є забезпечення ефективного використання інших виробничих чинників – техніки, технології, фінансових ресурсів, інформації та ін. З цієї точки зору особливої уваги заслуговує проблема ефективного використання трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств, які характеризуються значними обмеженнями в плані мотивації та організації робочого часу і місця.

Вивченню сутності трудового потенціалу і підходів щодо його оцінки присвятили свої наукові праці такі вчені: Д. Богиня, О. Бугуцький, В. Горкавий, О. Грішнова, Б. Данилишин, В. Дієсперов, М. Долішній, М. Жибак, О. Здоровцов, С. Злупко, В. Кадієвський, Е. Лібанова, Л. Михайлова, Т. Олійник, В. Онікієнко, С. Пирожков, В. Приймак, І. Прокопа,. П. Саблук, К. Якуба, Л. Шепотько, В. Шиян та ін. 

Значний досвід у сфері дослідження проблем зайнятості населення, ринку праці та трудового потенціалу, їх місця у ринковій системі має світова економічна наука, зокрема праці А. Сміта, Т. Мальтуса, Дж. Кейнса, Р.Дж. Еренбурга, П. Самуельсона, М. Макконела, С.І. Бектурова, Б.Д. Брєєва, Д.І. Валентея, А.Г. Вишневського, І.Ю. Заславського та інших економістів-дослідників.

Проте, в умовах пореформеного розвитку перед аграрними підприємствами постає потреба у перегляді концепцій та методів формування і використання трудового потенціалу підприємств відповідно до сучасних механізмів ринкової взаємодії в умовах агровиробництва. Саме з цих міркувань тема дисертаційної роботи є актуальною, що обумовлює мету, завдання, логіку та структуру дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є результатом досліджень, які проводилися у відповідності з науковою тематикою кафедри економічної кібернетики Національного університету біоресурсів і природокористування України, а також були складовою науково-дослідної теми „Обґрунтування напрямів становлення соціального партнерства та розвитку системи соціально-трудових відносин у сільських територіальних громадах” (номер державної реєстрації 0108U001670). В її межах здобувачем оцінено трудовий потенціал сільськогосподарських підприємств та визначено його вплив на розвиток сільських територіальних громад.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретичних, науково-методичних та організаційних основ поліпшення умов відтворення та використання трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств регіону, що є передумовою їх динамічного соціально-економічного розвитку.

Відповідно до мети дисертації були поставлені такі задачі:

· узагальнити теоретичні аспекти пізнання трудового потенціалу як демоекономічної категорії, що конкретизує об’єкт дослідження і управлінський вплив на його розвиток;

· структуризувати трудовий потенціал з точки зору системного підходу з метою виявлення та оцінки його основних елементів і встановлення причинно-наслідкових зв’язків між ними;

· проаналізувати стан і структуру трудового потенціалу сільськогоспо-дарських підприємств, обґрунтувати існуючі тенденції його розвитку, що дозволить об’єктивніше діагностувати наявні проблеми та обмеження його ефективного використання; 

· розробити методичні підходи до формування, розвитку та використання трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств за рахунок диференціації впливу основних чинників шляхом виявлення відмінностей в їх кадровій політиці, що сприятиме більшій адаптованості оптимізаційних заходів до фактичних умов існування;

· продіагностувати мотиваційне середовище сільськогосподарських підприємств, запропонувати комплекс стимулюючих заходів та обґрунтувати їх вплив на підвищення ефективності використання трудового потенціалу;

· обґрунтувати оптимізаційну модель поєднання чинників формування та використання трудового потенціалу, що передбачає підвищення ефективності господарювання сільськогосподарських підприємств за рахунок раціоналізації виробничих програм, розподілу ресурсів, впровадження ресурсозберігаючих технологій;

· запропонувати комплекс заходів з удосконалення розвитку сільськогосподарського трудового потенціалу за рахунок узгодження його кваліфікаційних характеристик та вимог ринку праці і підвищення рівня залучення господарств населення до реалізації державних програм розвитку сільського господарства.

Об’єктом дослідження є процес формування, відтворення і використання трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та організаційні засади формування і ефективного використання трудового потенціалу сільськогоспо-дарських підприємств регіону.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, системний підхід до вивчення економічних явищ. Поставлені в дисертаційній роботі завдання вирішувалися за допомогою таких методів: абстрактно-логічного (при вивченні сутності трудового потенціалу, формулюванні теоретичних узагальнень висновків); монографічного (для відображенні процесів формування та використання трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств в динаміці); статистико-економічного – для порівняння, групування і відображення емпіричних показників (задля виявлення специфіки та особливих рис трудового потенціалу); рядів динаміки (при дослідженні зміни показників у часі); графічного (для наочного зображення результатів дослідження); розрахунково-конструктивного (при прогнозуванні можливих варіантів розвитку економічних процесів з урахуванням зміни різноманітних факторів); економіко-математичного моделювання (при оптимізації управління умовами ефективного використання трудового потенціалу підприємств області). Достовірність отриманих результатів, висновків та пропозицій підтверджується проведеними розрахунками і значним об’ємом емпіричного матеріалу, поданого у роботі

Інформаційно-аналітичну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти України, офіційні матеріали Державної служби статистики України, Державної служби статистики України в Тернопільській області, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Головного управління агропромислового розвитку Тернопільської обласної державної адміністрації, Тернопільського обласного центру зайнятості, дані річної та оперативної звітності сільськогосподарських підприємств, матеріали соціологічного опитування, проведеного автором.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні сукупності теоретичних, науково-методичних та організаційних засад поліпшення умов відтворення і формування трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств та підвищенні ефективності його використання. До основних результатів, одержаних особисто автором, які характеризуються науковою новизною і виносяться на захист, належать, насамперед, такі:

вперше:

· розроблено методичні підходи до функціонування сільськогосподарських підприємств, що враховують їх структурну неоднорідність і передбачають відповідне диференційоване застосування комплексу демографічних, працересурсних і мотиваційних заходів в процесі активізації до ефективного використання трудового потенціалу (С. 9-10).

удосконалено:

· тлумачення поняття “трудовий потенціал” як об’єкта управління сільськогосподарських підприємств, визначено його ієрархічно-логічну структуру в системі економічних категорій, пов’язаних із формуванням людського капіталу (С.5);

· теоретико-методичні засади до вивчення трудового потенціалу з точки зору системного підходу, в результаті чого його властивості досліджуються через взаємодію структурних елементів, відповідно до наявних параметрів згідно зі встановленими причинно-наслідковими зв’язками між ними (С. 5-6);

· механізм ефективного використання трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств на основі комплексного аналізу його стану і структури, а також обгрунтування тенденцій та перспектив розвитку, що дозволяє прогнозування його параметри та моделювати загальну ситуацію на ринку праці (С.7);

· комплекс мотиваційних заходів в управлінні трудовим потенціалом сільськогосподарських підприємств шляхом встановлення причин та наслідків низької мотивації, і обґрунтування її впливу на ефективність використання трудового потенціалу (С.10);
дістали подальшого розвитку:

- організаційна модель ефективного використання трудового потенціалу, що синтезує основні види виробничих ситуацій: оптимальний розподіл наявних трудових ресурсів у господарстві за операціями виробничого процесу; обґрунтоване залучення при необхідності додаткових трудових ресурсів; необхідний обсяг трудових ресурсів з розподілом їх по окремих виробничих операціях (С. 11-12);

· система заходів удосконалення трудового потенціалу сільського господарства, заснована на приведенні до відповідності характеристик працівників кваліфікаційним вимогам розвитку техніко-технологічного забезпечення аграрних підприємств та ширшому залученні сільського населення до реалізації державних програм розвитку галузі, зокрема до нарощення поголів’я сільськогосподарських тварин на умовах контрактації (С. 15) 
Практичне значення одержаних результатів. Більшість положень дисертаційної роботи доведено до рівня методичних рекомендацій, практична реалізація яких на рівні підприємства, району, області сприятиме підвищенню ефективності використання трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств, а також забезпеченню сталого розвитку аграрного сектору економіки в цілому.

Науково-методичні розробки здобувача та рекомендації щодо формування трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств знайшли схвалення у Головному управлінні агропромислового розвитку Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка №04-2061/10.1-2 від 16.11.2010 р.).

Мотиваційні заходи, спрямовані на працівників сільськогосподарських підприємств використано в ТОВ „Україна” Підволочиського району Тернопільської області (довідки № 49 від 17.03.2009 р. та № 03-323 від 18.11.2010 р.). Теоретичні розробки та рекомендації, отримані у процесі дослідження, використовуються у навчальному процесі Тернопільського інституту Міжрегіональної академії управління персоналом при викладанні дисциплін „Економіка підприємств”, „Потенціал та розвиток підприємств” (довідка № 101-12 від 10.12.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено підхід здобувача щодо удосконалення відтворення, формування та ефективного використання трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств. Наукові результати, що викладені у дисертації та виносяться на захист, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження, викладені в дисертації, пройшли апробацію шляхом обговорення і отримали схвальну оцінку на: Міжнародній науково-практичній конференції „Демографічний розвиток України та пріоритетні завдання демографічної політики” (м. Київ, Інститут демографії і соціальних досліджень, 20-21 жовтня 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Людський розвиток в Україні: проблеми та перспективи” (м. Київ, Інститут демографії і соціальних досліджень, 9 жовтня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Україна - сільське господарство - СОТ: теорія і практика” (м. Миколаїв, Миколаївський державний аграрний університет, 26-28 вересня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Міграція населення в контексті соціально-економічного розвитку” (м. Київ, Інститут демографії і соціальних досліджень, 13 листопада 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Інновації як пріоритетна сфера інвестування в Україні” (м. Умань, Уманський державний університет ім. П. Тичини, 9 червня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток країн в умовах глобалізації: технологічні, економічні, соціальні та екологічні проблеми” (м. Тернопіль, Тернопільський інститут агропромислового виробництва, 15 березня 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені в 12 наукових одноосібних працях загальним обсягом 4,3 друк. арк., із яких 9 статей, обсягом 3,5 друк. арк., опублікованих у фахових виданнях, та 3 тез конференцій обсягом 0,8 друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел із 244 найменувань, додатків. Основний зміст роботи викладено на 177 сторінках комп’ютерного тексту. Вона містить 27 таблиць, 14 рисунків та 13 додатків.
ВИСНОВКИ

Результатом дослідження є теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення науково-практичного завдання підвищення економічної ефективності використання трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств регіону, що дає підстави зробити такі висновки:

1. Глибоке теоретичне переосмислення поглядів щодо сутності трудового потенціалу в системі сучасних економічних відносин корегує його наукове значення, акцентуючи увагу на тій ролі, яку він повинен відігравати. Відповідно до цього, трудовий потенціал розглядається як структурний елемент в системі економічних категорій використання людської праці, що вимагає його оптимізації у комплексі з іншими пов’язаними категоріями. Етимологічний підхід до визначення трудового потенціалу дозволив трактувати його як сукупність можливостей застосування праці, що залежить від параметрів трудових ресурсів, їх технічної озброєності, способу організації та умов зовнішнього середовища.

2. Структуризація трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств дозволила виявити його основні елементи, що визначають умови використання та його ефективність. Так, складовими параметрами досліджуваної категорії було визнано кількісні, психофізичні, освітні, творчі, комунікативні та моральні чинники, що впливають на стан та можливості трудового потенціалу цих підприємств, піддаються управлінню та забезпечують ефективне використання праці.

3. Зважаючи на існуючий вплив параметрів середовища на трудовий потенціал сільськогосподарських підприємств, встановлено негативне значення демографічної та соціальної складових, що у сукупності із негативною мотиваційною ситуацією мінімізують ступінь ефективного використання трудового потенціалу в галузі. Значні проблеми розвитку трудового потенціалу криються також у його неефективній структурі, що проявляється через непропорційну трудову міграцію, диспропорції у структурі економічно активного та зайнятого населення.

4. Аналіз показників забезпеченості та використання трудового потенціалу засвідчив існування декількох типів кадрової політики підприємств, спрямованих на його оптимізацію. Це зумовлює потребу в диференціації методичних підходів до його розвитку за рахунок вдосконалення деморесурсних, мотиваційних та кваліфікаційних ознак персоналу. При цьому важливе значення відводиться особливостям оцінки та управління трудовим потенціалом структурно пов’язаних підприємств.

5. Врахування мотивації як ключового чинника, який забезпечує формування ставлення працівників до праці і може слугувати інструментом його покращення дозволило виявити основі резерви підвищення рівня використання наявного трудового потенціалу за рахунок активізації та раціонального спрямування зусиль персоналу. Зокрема, було встановлено низький рівень матеріального задоволення працівників зайнятих у сільському господарстві та незадовільні умови праці, проте, відповідно до наявних мотиваційних теорій, розглядаються як гігієнічні чинники, покращення яких не забезпечує додаткового приросту продуктивності праці, а дозволяє лише отримати її нормативне значення.

6. Сучасний стан галузі агропродовольчого виробництва тісно пов’язаний прямою залежністю із станом та можливостями трудового потенціалу сільського господарства. Трудовий потенціал визначає можливості сільськогосподарських підприємств регіону що дозволяє моделювати забезпечення виконання виробничої програми, оптимізацію виробничих ситуацій, розподіл ресурсів, обґрунтовувати потребу у залученні додаткових ресурсів, визначати необхідний обсяг праці задля реалізації виробничої програми та впровадження нових ресурсозберігаючих екологічно безпечних технологій. 

7. Доведено, що наявний стан трудового потенціалу сільськогосподарських підприємств потребує вдосконалення за рахунок вжиття конкретних заходів, спрямованих на його розвиток та повніше використання. Значні ресурси такої оптимізації криються в адаптації системи підготовки фахівців аграрних спеціальностей до умов ринку за рахунок узгоджених дій агровиробників, центрів зайнятості та освітніх закладів, що дозволяє формувати кваліфікаційні навички працівників у відповідності до рівня техніко-технологічного розвитку підприємств. Перспективним напрямом використання трудового потенціалу сільського населення є його залучення до високопродуктивної праці на умовах договорів контрактації відповідно діючих програм розвитку сільського господарства, особливо тваринництва.
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