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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Підвищена світова увага до проблем забезпечення екологічної стабільності та збереження євроінтеграційного курсу служать ефективним стимулом для змін у природоохоронній політиці України. Спільні дії містять цільові орієнтири щодо охорони довкілля, які знайшли відображення у положеннях Закону України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2020 року». Серед них – наближення екологічного законодавства України до законодавчих норм Європейського Союзу (ЄС), створення до 2015 року наукового еколого-економічного обґрунтування системи екологічних податків для стимулювання суб’єктів господарювання до раціонального природокористування.

Для України означені проблеми набувають особливої актуальності також у зв’язку з прийняттям Податкового кодексу та розпочатою реформою податкової системи, яка, з-поміж іншого, передбачає і структурні зміни щодо більш широкого застосування екологічних податків. Розгляд особливостей їх функціонування у ЄС може сприяти активізації цього процесу. Адже у нормативно-правових актах, які регулювали природоохоронні й податкові відносини суб’єктів господарювання в Україні, поняття і окремі види «зелених» податків та їх здатність впливати на процеси охорони навколишнього природного середовища не знаходили належного відображення. Відповідно і вивчення цих проблем певний час перебувало поза межами дослідницької уваги. 

Прийняття Лісабонського договору та активний розвиток податкового законодавства ЄС зумовили певне відставання сучасних механізмів правового регулювання справляння екологічних податків в Україні у контексті євроінтеграції. У руслі цих процесів порівняльно-правовий аналіз екологічних податків ЄС та України виходить за рамки суто наукового інтересу, сприяючи реалізації стратегічних завдань адаптації вітчизняного законодавства до acquis communautaire та вирішенню наукового завдання еколого-правового обґрунтування екологічного оподаткування. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до програми науково-дослідної роботи Інституту законодавчих передбачень і правової експертизи «Теоретичні та методологічні проблеми кодифікації екологічного права України» (№ державної реєстрації 0109U003356). 
Тему затверджено на засіданні вченої ради Інституту законодавчих передбачень і правової експертизи протоколом № 2 від 14 березня 2007 року.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування заходів щодо удосконалення правового регулювання екологічних податків в Україні у контексті стратегічних завдань адаптації вітчизняного законодавства до acquis communautaire. 

Для досягнення поставленої мети автором були поставлені та розв’язувалися такі задачі:
– виокремити підходи до визначення поняття екологічних податків, їх класифікації та функцій у податкових системах України та ЄС; 

– уточнити і розширити базовий понятійно-категоріальний апарат дослідження екологічних податків, враховуючи їх особливі характеристики, а також розвиток та сучасні інтерпретації понять і на цій основі розробити глосарій термінів («Екологічні податки у праві ЄС та законодавстві України»);

– за результатами порівняльно-правового аналізу регулювання справляння екологічних податків у законодавстві України та праві ЄС ідентифікувати положення Податкового кодексу України, що потребують змін чи доповнень згідно з вимогами нормативних актів ЄС щодо екологічних податків та надати відповідні пропозиції; 

– використовуючи формат порівняльних таблиць та типологію екологічних податків, прийняту у ЄС (енергетичні, транспортні, ресурсні та податки на забруднення), здійснити порівняльно-правовий аналіз досвіду справляння екологічних податків у державах-членах ЄС та Україні, встановити наявні розбіжності і сформулювати відповідні пропозиції щодо податків, перспективних для впровадження в Україні;

– узагальнити  теоретичні доробки дослідників євроінтеграційних процесів і охарактеризувати еколого-правові передумови вступу до ЄС на засадах реалізації принципу «забруднювач платить»; 

– виявити новели, внесені Лісабонським договором до екологічної та податкової політики ЄС, розглянути роль інституцій ЄС у реалізації завдань у галузі охорони довкілля економічними засобами.

Об’єкт дослідження: система суспільних відносин, які виникають у сфері правового регулювання впровадження і справляння екологічних податків як засобу реалізації природоохоронної політики України і ЄС.

Предмет дослідження: особливості правового регулювання впровадження і  справляння екологічних податків у законодавстві України і ЄС.

Методи дослідження. При написанні дисертаційної роботи використані загальнонаукові та спеціальні методи: діалектичний – для врахування об’єктивних процесів наукової розробки і запровадження екологічних податків, системний (системно-структурний, системно-функціональний) – для розгляду правових інструментів оподаткування (первинного і вторинного права ЄС), а також принципів, видів та функцій екологічних податків у їх комплексності та взаємозв’язку; синтезу, аналізу, абстрагування – в ході формування понятійно-категоріального апарату і для характеристики сутності екологічних податків, досвіду їх справляння у ЄС та Україні; порівняльно-правовий – для з’ясування  відповідності положень Податкового кодексу України нормам права і принципам ЄС щодо екологічного оподаткування, а також розбіжностей у практиці справляння екологічних податків у державах-членах ЄС та Україні; формально-юридичний – для аналізу правових норм, що врегульовують сферу справляння екологічних податків у законодавстві України та праві ЄС, у тому числі, для розкриття юридичних понять у процесі підготовки глосарію. 

Інформаційно-методичною базою дослідження слугували Закони України, Укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативні документи міністерств і відомств, установчі договори ЄС (у редакції Лісабонського договору), акти інституцій ЄС. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що у дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукового завдання щодо з’ясування особливостей справляння екологічних податків у законодавстві України і праві ЄС у контексті вітчизняної податкової реформи та процесу адаптації acquis communautaire.
Найбільш суттєві здобутки, які розкривають особистий внесок автора у розробку проблеми, що досліджується, полягають у наступному:

уперше:

– на основі порівняльно-правового аналізу практики справляння екологічних податків в Україні та державах-членах ЄС виявлено розбіжності і надані пропозиції змін та доповнень до Податкового кодексу України у частині кваліфікації екологічних податків, включення до засад податкового законодавства України принципів ЄС у галузі охорони довкілля, уніфікації підходів щодо основних груп податків;  виокремлено перспективні для впровадження в Україні види екологічних податків, які добре зарекомендували себе у ЄС; 

– описано механізм правового регулювання справляння екологічних податків у ЄС засобами первинного (установчі договори) і вторинного права (акти інституцій ЄС);

– розроблено глосарій «Екологічні податки у законодавстві України та праві ЄС», який становить систему науково обґрунтованих визначень щодо правового регулювання та практики справляння екологічних податків;

удосконалено: 

– аналітичний інструментарій для порівняльного аналізу системи екологічних податків (на основі бази даних Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) і Європейського екологічного агентства (ЄЕА) інструментів, що використовуються для екологічної політики та раціонального використання природних ресурсів у державах-членах ЄС і норм Податкового кодексу України (станом на вересень 2011 року) розроблені порівняльні таблиці основних видів екологічних податків, що справляються в державах-членах ЄС та Україні); 

дістали подальшого розвитку:

– теоретичні підходи, які обґрунтовують, що предметом правового регулювання екологічних відносин є участь держави у здійсненні економічних заходів щодо зведення до мінімуму екологічних втрат та усунення негативних наслідків для довкілля в результаті суспільної діяльності людини, а також забезпечення економіко-екологічного балансу безпеки у відповідному адміністративно-територіальному регіоні; 
– положення щодо розвитку системи екологічних податків як функціональної складової економіко-правового механізму охорони довкілля;
– узагальнення досвіду впровадження екологічних податків у державах ЦСЄ і соціально-економічних бар’єрів, які виникають у цьому процесі;

– обґрунтування ролі інституцій ЄС у реалізації політики екологічного оподаткування з урахуванням новел, внесених Лісабонським договором до податкової та природоохоронної політики ЄС.

Практичне значення одержаних результатів зумовлене можливостями застосування узагальненої інформації, висновків і рекомендацій у наступних сферах:

– у нормотворчій діяльності з метою удосконалення механізму справляння екологічних податків;

– у науково-дослідницькій роботі при подальшому опрацюванні проблем правового регулювання екологічних податків та їх ролі в охороні довкілля;

– у процесі викладання права ЄС, екологічного та податкового права України, науково-дослідницької роботи студентів, самостійного вивчення студентами аналізованої у роботі проблематики;

– у правовиховній роботі серед суб’єктів господарювання щодо культури сплати екологічних податків, а також у процесі підвищення кваліфікації працівників право- і природоохоронних, судових та податкових органів;

– у інформаційній сфері з метою поширення інформації щодо охорони довкілля серед громадськості, зокрема регіональними екологічно-просвітницькими центрами.

Матеріали дисертаційного дослідження використовуються автором при викладанні окремих тем нормативного курсу «Право Європейського Союзу» на факультеті міжнародних відносин ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (довідка № 37 від 10 жовтня 2011 року), а також під час проведення Державним управлінням охорони навколишнього природного середовища в Закарпатській області заходів, спрямованих на реалізацію Стратегії виконання Рамкової конвенції про охорону та сталий розвиток Карпат на 2008–2020 роки (довідка № 2676/05/02 від 18.11.2011 року).
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданні міжкафедрального семінару кафедр адміністративного та фінансового права, аграрного, земельного та екологічного права ім. академіка В. З. Янчука, конституційного права та правознавства Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України, на засіданні вченої ради Інституту законодавчих передбачень і правової експертизи, доповідалися на наукових і науково-практичних конференціях різних рівнів – міжвузівських, загальноукраїнських та міжнародних, зокрема: науково-практичній конференції «Тенденції та перспективи розвитку податкової системи України» (Київ, 2008), науково-методичній конференції «Проблеми вдосконалення підготовки юристів: професійні та морально-етичні аспекти» (Київ, 2008), міжнародній науково-практичній конференції «Країни Центрально-Східної Європи в модерну і постмодерну добу: теоретичні концепції й політичні реалії» (Ужгород, 2009), науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення ринкових відносин в умовах глобалізації економіки» (Ужгород, 2009), всеукраїнській науково-практичній конференції «Тенденції та пріоритети реформування законодавства України» (Запоріжжя, 2010), міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право в умовах глобалізації» (Сімферополь, 2010), всеукраїнській науково-практичній конференції «Екологічні проблеми природокористування та охорона навколишнього середовища» (Львів, 2010), міжнародній науковій конференції «Економіка для екології» (Суми, 2010).
Публікації. Основні наукові положення, висновки і рекомендації автора знайшли відображення в 11 опублікованих працях; з них 4 – у наукових фахових виданнях, визначених ВАК України, 6 – у матеріалах наукових конференцій, 1 – в інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, що містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Список використаних джерел із 193 найменувань викладений на 16 сторінках.
ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів дослідження дає змогу сформулювати висновки і рекомендації, що пов’язані із особливостями правового регулювання екологічних податків у законодавстві ЄС та праві України і сприяють вирішенню наукового завдання еколого-правового обґрунтування системи екологічних податків у контексті стратегічних завдань адаптації вітчизняного законодавства до acquis communautaire. 
1. Вперше закріплений на законодавчому рівні у Податковому кодексі України термін «екологічні податки» містить порівняно із його застосуванням у правотворчій діяльності ЄС звужене тлумачення. Це може ускладнювати процес адаптації податкового законодавства України у частині екологічного оподаткування до acquis communautaire і зумовлює необхідність кваліфікації податків як екологічних залежно від бази оподаткування (ст. 14. «Визначення понять» Податкового кодексу України). 

2. Екологічні податки як інструмент захисту довкілля еволюціонували у міру глобальних екологічних змін та суспільно-економічного і політичного розвитку, що накладає відбиток на бачення суспільного призначення екологічних податків у різних правових системах. У ЄС вони спрямовані на стимулювання позитивних зрушень в економіці та захист довкілля, натомість в Україні переважає орієнтація на розв’язання фіскальних завдань.

Досвід впровадження еколого-трудової податкової реформи свідчить, що поступовий розвиток регулюючої функції можливий з одночасним збереженням потенціалу фіскальної. Останній досягається як через підвищення продуктивності та збільшення ставок діючих податків, так і запровадження нових. Для України існують потенційні невикористані резерви на кожному з цих напрямів.

3. Попри те, що проблемами на шляху запровадження екологічних податків традиційно вважається послаблення конкурентоспроможності економіки, труднощі дотримання справедливості у механізмах оподаткування та особливості національного сприйняття, результати нашого дослідження дають підстави для розширення цього переліку врахуванням і дотриманням принципів, встановлених у галузі охорони довкілля в ЄС (перестороги і профілактичних дій; усунення шкоди навколишньому середовищу шляхом звернення насамперед до її джерела; «забруднювач платить»), які відображені у первинному праві ЄС (ст. 191 Договору про функціонування ЄС). Тому актуальним є доповнення ст. 4 Податкового кодексу України «Основні засади податкового законодавства України» відповідними принципами.

4. З урахуванням перспектив адаптації acquis communautaire доцільною вбачається уніфікація підходів щодо типології основних груп екологічних податків та віднесення конкретних видів податків до тієї чи іншої групи – енергетичних, транспортних, ресурсних та податків на забруднення згідно практики ЄС. У результаті наявних розбіжностей до розділу «Екологічні податки» Податкового кодексу України не включено ряд податків і зборів, які в ЄС згідно бази оподаткування віднесено до категорії екологічних. 

5. Спираючись на результати порівняльно-правового аналізу справляння основних груп екологічних податків у державах-членах ЄС та Україні, можна виокремити окремі з них як перспективні для впровадження до податкової системи України. Сфера транспортних податків може бути розширена за рахунок залізничних податків, податків на затори та податків на відпрацьовані (виведені з експлуатації) автомобілі та ін. Щодо охорони та раціонального використання водних ресурсів у ЄС розповсюджені збори з пестицидів, а також такі унікальні податкові інструменти, як акцизний збір на антибіотики і стимулятори росту тощо. Добре зарекомендували себе податки на пляшки, акумулятори, батарейки, пластикові пакети як екологічно шкідливу в споживанні продукцію. Набуває розповсюдження плата за недотримання нормативів забруднення довкілля шумом, зокрема, податки на телекомунікаційні та радіолокаційні пристрої, авіаційне шумове забруднення. 

6. Попри те, що під впливом кризи у ЄС відбуваються масштабні трансформації, еколого-економічні критерії членства не втрачають своєї актуальності, а концепції сталого розвитку та еколого-трудової податкової реформи виходять на перший план на наступних етапах розширення ЄС. Робота з адаптації податкового права України до acquis ЄС певною мірою відображена у Податковому кодексі України, проте у ньому не знайшли відображення концепція еколого-трудової податкової реформи, що запроваджується у ЄС, доцільність якої для України обґрунтована у працях багатьох вітчизняних науковців, а також функція зниження податкового навантаження для екологічно відповідального бізнесу. 

У ситуації невизначеності часу можливого вступу України до ЄС існує потреба ініціативного підходу до правового регулювання справляння екологічних податків як частини загального процесу адаптації законодавства України до acquis communautaire. Досвід справляння екологічних податків у державах-членах ЄС може слугувати орієнтиром для розвитку екологічного оподаткування в Україні. 

7. Аналіз впливів різних чинників на формування системи екологічних податків вказує, що ключовим фактором у ЄС нині виступають глобальні процеси, зокрема погіршення стану довкілля та діяльність наднаціональних структур (інституцій ЄС) у створенні екологічних стандартів і регуляторів для національних держав. Гармонізація податкового законодавства зумовлена метою, що передбачає забезпечення функціонування внутрішнього ринку та недопущення викривлень конкуренції. Правове регулювання екологічних податків реалізується як сукупність норм окремих положень установчих Договорів ЄС (первинне право) і актів інституцій ЄС, прийнятих у рамках їх компетенції і повноважень (вторинне право), а також практики Суду ЄС у сфері податкової політики, яка формує прецедентне право як частину вторинного права.

Основним інструментом гармонізації екологічних податків у ЄС є директиви, гнучкість і дискреційність яких забезпечує дотримання принципів пропорційності та субсидіарності, які сприяють виробленню спільних основ оподаткування та зберігають податковий суверенітет держав-членів. Таким чином, екологічні податки в різних формах існують у всіх державах-членах, однак процеси справляння таких податків істотно відрізняються (входять у вартість товару, супроводжують виробничий процес, сплачуються при утилізації товару і т. ін.), враховуючи, що кожна країна може самостійно вводити додаткові елементи екологічного оподаткування. 

Новелою Лісабонського договору стало включення до сфери екологічної політики ЄС заходів, спрямованих на боротьбу зі зміною клімату і вирішення інших глобальних і регіональних проблем навколишнього середовища (ст. 191 Договору про функціонування ЄС), у зв’язку з чим підвищеної ваги набувають енергетичні податки, зокрема податки на викиди СО2.

8. Досвід правового регулювання екологічних податків у ЄС не можна вважати універсальною моделлю, яка повною мірою враховує специфіку усіх держав-членів. Використання будь-якого з означених видів екологічних податків в Україні неможливе у «чистому» вигляді, необхідне їх збалансоване поєднання, відстеження ефективності та корегування на кожному етапі соціально-економічних реформ.
9. Результати проведеного у даній роботі дослідження свідчать про наукову перспективність комплексного порівняльно-правового аналізу екологічних податків з позицій екологічного, адміністративного, податкового і міжнародного права. Використання даного методу набуває особливої значимості у контексті змін, які відбуваються в останні роки у правовій практиці у зв’язку із прийняттям Податкового кодексу та включенням до правової системи України норм права ЄС. Таким чином, регулювання екологічних податків потребує врахування як національних, так і європейських правових норм.

Предметом окремих наукових розвідок можуть стати: генезис ідей і практики екологічних податків, їх адміністрування та функціональне призначення, бар’єри запровадження і особливості справляння в перехідних економіках, особливості адаптації acquis communautaire в частині екологічного оподаткування.
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