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ВСТУП
Актуальність теми. У формуванні економічного потенціалу України та забезпеченні ефективного функціонування системи обігу споживчих товарів відведено торговельній сфері, як важливій складовій внутрішнього ринку. Торгівля як самостійна галузь відіграє важливу роль для економіки країни та вважається однією з найрозвинутіших сфер підприємництва. Ії питома вага в загальній кількості суб’єктів господарювання складає більше 25%. Важливою складовою торговельної діяльності є роздрібна торгівля, яка забезпечує рух товарів від виробника до споживача. Роздрібний товарооборот за період 2000-2010 рр. зріс з 47,5 млр.грн. до 350,1 млр.грн., тобто більш ніж в 7 разів. 
Функціонування суб’єктів роздрібної торгівлі супроводжується значним кругообігом ресурсів, основне місце серед яких займають товарні запаси. Обсяги товарних запасів вітчизняних підприємств роздрібної торгівлі за останні п’ять років збільшились майже в 3 рази, з 9560 млн. грн. у 2005 році до 38016 млн. грн. у 2011 році. Крім того, в досліджуваному періоді збільшився час їх продажу з 30-35 до 40-42 днів. Накопичення товарних запасів призводить не тільки до втрати їх якості та погіршення споживчих властивостей, а й до скорочення терміну вивільнення коштів. Особливої актуальності ця проблема набуває для підприємств, у структурі товарних запасів яких більш ніж 25% займають продовольчі товари, які, як правило, мають обмежений термін зберігання, що потребує уваги з боку управління. 
Прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо оптимального обсягу товарних запасів, раціонального вкладення коштів, зберігання товарів, забезпечення їх асортименту, якості та безперервності підприємств роздрібної торгівлі повинно спиратись на оперативну та достовірну облікову інформацію.
За цих умов зростає нагальна необхідність вдосконалення інформаційного забезпечення системи управління товарними запасами, що базується на об’єктивних методиках обліку та внутрішнього аудиту, які  відповідають вимогам часу та здатні надавати управлінській ланці достовірні та своєчасні дані.

В питаннях дослідження сутності товарних запасів, методики їх обліку та внутрішнього аудиту вагомий внесок зробили як вітчизняні науковці: А.В. Алексєєва, М.Т. Білуха, І.О. Бланк, Ф.Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, А.М. Герасимович, З.В. Гуцайлюк, В.П. Завгородній, Б.М. Занько, Г.Г. Кірейцев, М.В. Кужельний, В.Д. Лагутін, Л.О. Лігоненко, А.А. Мазаракі, Є.В. Мних, Н.І. Морозова, Л.В. Нападовська, В.О. Озеран, Ю.І. Осадчий, М.С. Пушкар, О.Ю. Редько, В.С. Рудницький, В.К. Савчук, В.В. Сопко, Б.Ф. Усач, В.О. Шевчук, так і зарубіжні: X. Андерсен,  В.П. Астахов, М.І. Баканов, В.Б. Івашкевич, Б. Нідлз, В.В. Патров, Я.В. Соколов та інші.

Віддаючи належне науковим напрацюванням вітчизняних та зарубіжних вчених, необхідно зазначити, що сучасний розвиток економічних відносин у сфері торгівлі вимагає вирішення нових задач та посилює значення обліку і внутрішнього аудиту в управлінні товарними запасами як важливого інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень. Це, зокрема, передбачає подальше дослідження сутності товарних запасів, окремих аспектів класифікації та оцінки, повноти документування та методики їх відображення в процесі надходження, зберігання та реалізації. Також подальшого удосконалення потребують організаційно-методичні аспекти внутрішнього аудиту й розробка на цій основі системи об’єктів внутрішнього аудиту операцій з товарними запасами. 

Актуальність обраної теми та необхідність удосконалення обліку й внутрішнього аудиту до сучасних потреб зумовили спрямованість дисертаційного дослідження та його завдання.

Зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Київського національного торговельно-економічного університету в межах держбюджетної теми “Удосконалення методології фінансового обліку та податкової звітності” (номер державної реєстрації 0108U008211). Автором досліджені проблеми обліку та внутрішнього аудиту в управлінні товарними запасами. Здійснено порівняння правил ведення обліку товарних запасів згідно національних та відповідно до міжнародних стандартів. Розроблені пропозиції щодо впровадження комплексної системи бухгалтерського обліку товарних запасів та методики їх внутрішнього аудиту.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у дослідженні теоретико-методологічних засад обліку та внутрішнього аудиту товарних запасів та розробці практичних рекомендацій щодо їх удосконалення на підприємствах роздрібної торгівлі, з  урахуванням  вимог національних та міжнародних стандартів, спрямованих на підвищення ефективності інформаційного забезпечення відповідно до сучасних потреб управління.

Поставлена мета визначає зміст дослідження, яке полягає у вирішенні наступних завдань теоретичного та практичного характеру:

- уточнити економічну сутність поняття “товарні запаси” з урахуванням різних підходів до його визначення;

- удосконалити облікову-інформаційну класифікацію товарних запасів, яка враховує основні їх характеристики, систему оцінки та умови реалізації;

- визначити сучасний стан та оцінити динаміку товарних запасів на підприємствах роздрібної торгівлі;

- оцінити діючу практику, виявити недоліки та визначити напрямки розвитку обліково-інформаційного забезпечення управління товарними запасами;

- удосконалити процес документування обліку та внутрішнього аудиту товарних запасів для цілей ефективного управління;

- розробити пропозиції з удосконалення методики оцінки товарних запасів з урахуванням їх якісних характеристик, умов зниження вартості та зниження попиту споживачів; 

- удосконалити методику обліку товарних запасів, що враховує їх місцезнаходження, умови зниження вартості та реалізації;

- надати пропозиції з обліково-інформаційного забезпечення оптимізації товарних запасів з метою мінімізації загальних витрат на їх замовлення та зберігання;

- розробити систему об’єктів та запропонувати напрями удосконалення методики внутрішнього аудиту товарних запасів на етапах від їх надходження до реалізації.

Об`єктом дослідження є товарні запаси та процес їх відображення в системі обліку та внутрішнього аудиту підприємств роздрібної торгівлі.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційних та практичних питань обліку та внутрішнього аудиту в управлінні товарними запасами підприємств роздрібної торгівлі.

Методи досліджень. Теоретичною основою дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених щодо обліку та внутрішнього аудиту товарних запасів. У дисертаційній роботі при вирішенні поставлених завдань було використано загальнонаукові та спеціальні методи: для визначення сутності товарних запасів як економічної категорії та їх класифікації використано методи аналізу, синтезу, систематизації, причинно-наслідкового зв’язку та теоретичного узагальнення; при вивченні статистичного матеріалу та інформації досліджуваних підприємств використані методи спостереження, групування та порівняння; для розроблення пропозицій щодо удосконалення обліково-інформаційного забезпечення в управлінні товарними запасами та розкриття методики їх внутрішнього аудиту використані методи системного підходу, моделювання, гіпотетичний та аксіоматичний методи; для наочного представлення та узагальнення результатів проведених досліджень використано графічний метод та метод синтезу.

Наукова новизна. Одержані під час дослідження наукові результати визначаються такими основними положеннями:

уперше:

- розроблено систему обліково-інформаційного забезпечення для управління товарними запасами з урахуванням їх якісних характеристик, в тому числі, товарів підвищеного ризику, пов’язаного з пониженням попиту покупців, закінченням строку зберігання та втратою споживчих властивостей, що сприятиме удосконаленню формування достовірних даних в системі прийняття управлінських рішень;

· запропоновано систему класифікаційних ознак переоцінки товарних запасів, яка включає “період здійснення”, “вплив на вартість товарних запасів”, “система функціонування”, “умови здійснення”, “причини здійснення”, “за видами товарних запасів”, “періодичність проведення”, що сприятиме формуванню факторів, які визначають вплив на достовірність вартісної оцінки товарних запасів;

удосконалено:

- класифікацію товарних запасів шляхом її деталізації на основі виділення нових ознак: “залежно від якісних характеристик”, “за способом надходження”, “залежно від умов реалізації” з метою підвищення аналітичності обліку, забезпеченості повноти внутрішнього аудиту та ефективності управління товарними запасами;

· теоретичні засади методики обліку товарних запасів, які формують систему обліково-інформаційного забезпечення, шляхом впровадження субрахунків 280 “Товари під реалізацію”, 287 “Некондиційний товар” та 288 “Товари в дорозі”, що уможливлює відображення більш повної інформації щодо особливостей отримання товарних запасів, їх якісних характеристик, умов зменшення вартості з метою своєчасного здійснення оцінки та визначення місця їх знаходження в господарському процесі;

· організаційні та методичні засади внутрішнього аудиту операцій з товарними запасами шляхом розробки “Положення про внутрішній аудит” та програми внутрішнього аудиту, уточнення завдань і визначення системи об’єктів внутрішнього аудиту на кожному етапі господарського процесу: надходження, зберігання та реалізація, що уможливить всебічне дослідження цих операцій для ефективного управління;

дістали  подальший розвиток:

· сутність поняття “товарні запаси” як ідентифіковані ресурси у вигляді товарної маси, що контролюються підприємством з моменту надходження до моменту реалізації та забезпечують отримання економічних вигод у майбутньому. Це становить теоретичну базу для формування системи обліку та внутрішнього аудиту товарних запасів підприємств роздрібної торгівлі, що сприятиме підвищенню ефективності управління такими активами в процесі їх надходження, зберігання та реалізації;

· документальне забезпечення обліку та внутрішнього аудиту товарних запасів, зокрема, запропоновано форми документів (Відомість обліку товарів під реалізацію, Відомість обліку товарів в дорозі (надходження), Акт некондиційного товару, Відомість обліку товарів в дорозі (реалізація), Акт про списання товарних запасів), сформовано узагальнюючий альбом уніфікованих документів та розроблено робочі документи аудитора з метою посилення контролю та поліпшення організації й техніки збору інформації про досліджуванні об’єкти в системі ефективного управління ними;

· підходи до оптимізації товарних запасів та облікове забезпечення даного процесу, що базується на удосконаленні математичної моделі визначення оптимального рівня запасів товарів, а також розробці внутрішньої звітності (Звіт про товарні запаси), що дозволить мінімізувати загальні витрати на їх замовлення і зберігання, диверсифікувати постачальників та оперативно контролювати обсяг та стан товарних запасів;

· методичні прийоми внутрішнього аудиту товарних запасів, що пов’язані з виконанням контрольних функцій персоналом шляхом розробки та впровадження тестів для оцінки системи внутрішнього контролю, що сприятиме забезпеченню об’єктивного та якісного внутрішнього аудиту для управління, а отже, впливатиме на підвищення ефективності діяльності підприємства і його підрозділів.

Практичне значення. Методичні розробки й рекомендації за результатами проведеного дослідження впроваджені в практичну діяльність підприємств роздрібної торгівлі. Зокрема, результати дисертаційної роботи використовуються в практичній діяльності Вінницькою філією Дочірнього підприємства “Гарантія-Маркет” (Фуршет) при формуванні обліково-інформаційного забезпечення для прийняття управлінських рішень з метою оптимізації товарних запасів (довідка №236 від 15.12.2009 року). Пропозиції щодо вдосконалення організаційно-методичних аспектів обліку та внутрішнього аудиту, а також їх документального забезпечення в управлінні товарними запасами, спрямовані на надання надійної інформації для прийняття ефективних рішень, знайшли відображення в діяльності ТОВ “Еко” (ЕКО-Маркет), м. Вінниця (довідка №18-к від 17.01.2011 року). Пропозиції щодо розробки програми аудиту та альбому робочих документів аудитора для проведення внутрішнього аудиту на підприємствах роздрібної торгівлі апробовані і використовуються аудиторською фірмою “ТАВІ” (довідка №1178 від 23.12.2011 року).

Практичне використання запропонованих у дисертаційній роботі рекомендацій дозволяє формувати достовірне та оперативне обліково-інформаційне забезпечення прийняття управлінських рішень щодо товарних запасів підприємств роздрібної торгівлі.

Окремі положення проведеного дослідження використовуються в навчальному процесі Вінницького торговельно-економічного інституту Київського національного торговельно-еконо​мічного університету на кафедрі бухгалтерського обліку при викла​данні дисциплін  “Бухгалтерський облік”, “Фінансовий облік” та “Бухгалтерський облік в торгівлі і ресторанному господарстві” (довідка №01-27/3671/1 від 27.12.2011 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Теоретичні узагальнення, положення, висновки, рекомендації та пропозиції отримані автором самостійно на основі проведених досліджень фінансово-господарської діяльності  підприємств роздрібної торгівлі.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, викладені в дисертації, пройшли апробацію шляхом обговорення і дістали схвальну оцінку науковців на міжнародних науково-практичних конференціях: “Ринки товарів та послуг України в умовах економічного зростання”, м. Вінниця (11 вересня 2008 р.), “Розвиток наукових досліджень 2008”, м. Полтава (24-26 листопада 2008 р.), “Актуальні проблеми економічного розвитку України в умовах глобалізації”, м. Вінниця (24 квітня 2009 р.), “Фінансово-економічне, обліково-аналітичне та організаційно-правове забезпечення відтворювальних процесів на шляху до економіки знань”, м. Чернівці (25-26 листопада 2010 р.), “Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки”, м. Луцьк (3 грудня 2010 р.), “Облік, аналіз і аудит в системі управління суб’єктів господарювання: вітчизняна практика та міжнародний досвід”, м. Сімферополь (9-10 грудня 2011 р.), “Стратегічні напрями розвитку бухгалтерського обліку, аналізу й аудиту”, м. Київ (15 березня 2012 р.), “Трансформаційна динаміка розвитку агропромислового виробництва”, м. Вінниця (15-16 березня 2012 р.); на науково-теоретичній конференції “Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі тисячоліть”, м. Тернопіль (8 квітня 2009 р.); на всеукраїнських науково-практичних конференціях “Моделювання систем і процесів обліку, аналізу та аудиту”, м. Київ (10-11 квітня 2008 р.) та “Обліково-аналітичне та фінансове забезпечення управління підприємства: міжнародний досвід та вітчизняна практика”, м. Вінниця (8-9 квітня 2011 р.) та на науково-практичному семінарі “Запаси як чинник ефективної діяльності підприємств в сучасних умовах господарювання”, м. Вінниця  (8 квітня 2010 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 18 наукових праць загальним обсягом 6,8 др. арк., із них 9 – у наукових фахових виданнях (4,8 др. арк.), 9 – в інших виданнях (2,0 др. арк.). 
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел, який нараховує  216 найменувань,  на 20 сторінках та 45 додатків на 98 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 188 сторінок друкованого тексту та містить 13 рисунків, 20 таблиць на 19 сторінках.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення проблем, що полягають у розробці методичних та практичних рекомендацій з удосконалення обліку та внутрішнього аудиту товарних запасів підприємств роздрібної торгівлі. Отримані результати дослідження дають змогу сформулювати наступні висновки теоретичного та  науково-практичного характеру.

1. Проведене дослідження показало про відсутність єдиної точки зору щодо економічної сутності товарних запасів роздрібної торгівлі, в яких не враховується роль товарних запасів в процесі їх надходження, зберігання та реалізації. Водночас, для характеристики даного поняття найпоширенішими ознаками, що використовуються дослідниками є такі: продукт праці; товарна маса сфери обігу; товарний запас, що не потребує подальшої переробки тощо. 
З метою удосконалення обліково-інформаційного забезпечення запропоновано при трактуванні товарних запасів враховувати такі ознаки як оцінка вартості, право власності, очікування економічної вигоди, що наближені до вимог Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку. При цьому, товарні запаси пропонується розглядати як ідентифіковані ресурси у вигляді товарної маси, що контролюються підприємством з моменту надходження до моменту реалізації та забезпечують отримання економічних вигод у майбутньому. 

2. За сучасних умовах спостерігається значне розширення асортименту та структури товарних запасів, змінюються умови їх реалізації, попит покупців, система оцінки тощо. Це зумовило необхідність розширення ознак класифікації товарних запасів, які дозволяють адміністрації підприємства формувати їх за максимально раціональним асортиментом, структурою та надасть можливість контролювати попит, строки реалізації тієї чи іншої класифікаційної групи, що актуально для продовольчих товарних запасів, термін зберігання яких обмежений.
Запропоновано ознаку «за рівнем наявності» слід розглядати наявні та відсутні товарні запаси, пропонується доповнити класифікацію товарних запасів ознаками: «залежно від умов реалізації», згідно якої розрізняють товарні запаси реалізовані за звичайною (продажною)ціною та товарні запаси реалізовані  за зниженою ціною; «за способом надходження», згідно якої доцільно виділити такі види товарних запасів як первинні та вторинні та в «залежності від якісних характеристик», за якою виділяються товарні запаси зі збереженням умови реалізації та некондиційні товарні запаси.

3. Обґрунтовано, що ефективне управління товарними запасами у поточній та довгостроковій перспективі базується на належному обліково-інформаційному забезпеченні на всіх етапах господарського процесу торговельного підприємства. Проведені дослідження показали про відсутність єдності та взаємодії систем фінансового та управлінського обліку на всіх етапах господарського процесу підприємства роздрібної торгівлі, що унеможливлює оперативність та достовірність інформаційного забезпечення ефективного управління товарними запасами.

Ефективність взаємодії фінансового та управлінського обліку як елементів єдиної інформаційної системи досягається в результаті удосконалення обліково-інформаційного забезпечення управління товарними запасами, яке націлене на вирішення питань щодо операцій з товарними запасами на кожному із етапів господарського процесу. За результатами проведеного дослідження запропоновано схему інформаційних потоків в системі фінансового та управлінського обліку на підприємствах роздрібної торгівлі в управлінні товарними запасами з урахуванням притаманних для підприємств торгівлі господарських процесів: надходження, зберігання та реалізації. 

4. Стан товарних запасів потребує постійного контролю за їх кількістю та якістю не лише в межах виконання своїх обов’язків працівниками підприємства, а й шляхом проведення якісного внутрішнього аудиту. Розроблено та запропоновано перелік завдань внутрішнього аудиту по операціях з товарними запасами підприємств роздрібної торгівлі як засобу контролю, націленого на встановлення достовірності обліку товарних запасів та оцінку системи внутрішнього контролю.

5. Основною проблемою ефективного управління товарними запасами вітчизняних підприємств є недосконале обліково-інформаційне забезпечення. Досліджуючи діючу практику обліку товарних запасів, виявлено неповне відображення в документах та їх не уніфікованість по операціях з даним об’єктом. Недосконалість діючої практики відображення в обліку товарних запасів суттєво знижує корисність облікової інформації, що унеможливлює оцінку управлінських рішень щодо місця знаходження товарних запасів, умови їх реалізації та якісні характеристики.

В роботі розглянуто документування господарських операцій з товарними запасами, що слугує надійним інформаційним забезпеченням в системі управління ними. Проте залишаються невирішеними питання уніфікованості процесу документування та формування обліково-інформаційного забезпечення деяких операцій з товарними запасами. Враховуючи вищезазначене, запропоновано форми первинних документів та сформовано узагальнюючий альбом уніфікованих документів по операціях з товарними запасами, що забезпечить формування повної інформаційної бази при їх надходженні, зберіганні та реалізації, а також оперативний контроль (аудит) за такими операціями з метою ефективного управління ними.

6. Перебування товарних запасів на підприємствах роздрібної торгівлі з моменту їх надходження до моменту реалізації, коливання попиту та пропозиції на окремі групи товарних запасів, вплив інфляційних процесів, а також втрата їх якості при тривалому чи неправильному зберіганні, особливо продовольчої групи, призводить до значної різниці між обліковою та ринковою вартістю таких товарних запасів. Це зумовлює об’єктивну необхідність у формуванні реальної вартості таких цінностей. З метою забезпечення максимально повної інформації про види переоцінки товарних запасів, можливість отримання вигод від оперативного їх проведення та визначення достовірної вартості товарних запасів запропоновано систему класифікаційних ознак переоцінки, розроблено уніфіковані документи та окреслено процедури здійснення переоцінки товарних запасів підприємств роздрібної торгівлі та розроблено систему ознак класифікації переоцінки.

7. Доведено, що діюча практика відображення в обліку інформації про товарні запаси у зв’язку із розвитком нових форм торгівлі та змінами умов реалізації призводить до не повного відображення такої інформації в системі бухгалтерського обліку. Недосконалість діючої практики відображення в обліку операцій з товарними запасами при їх надходженні, зберіганні та реалізації зумовлює необхідність у впровадженні субрахунків 280 “Товари під реалізацію”, 287 “Некондиційний товар” та 288 “Товари в дорозі”. Зазначене забезпечить  формування інформації про товарні запаси не лише враховуючи прогресивні форми розвитку торговельної діяльності, а й місце їх знаходження, якісне та ефективне використання, надасть можливість здійснювати контроль за їх станом, якісними характеристиками, порядком ціноутворення та забезпечують ефективне управління ними.

8. Для підприємств роздрібної торгівлі з метою прийняття ефективних управлінських рішень особливо важливого значення набувають питання облікового забезпечення визначення оптимального розміру товарних запасів. Як показують практичні дослідження, зростання обсягів товарних запасів та терміну їх оборотності свідчать про неефективне забезпечення управління ними, що призводить до збільшення витрат на придбання та зберігання товарних запасів. З цією метою обґрунтовано необхідність забезпечення удосконалення розрахунку оптимальності товарних запасів з урахуванням дискретності їх постачання та розроблено форми внутрішньої звітності. Оптимізація товарних запасів базується на основі мінімізації загальних витрат на замовлення і зберігання товарів. Результати оптимізації товарних запасів надають можливість мінімізувати витрати при організації закупівель та витрати на зберігання товарних запасів, диверсифікувати постачальників з метою зменшення ризику затримки в поставках, оперативно контролювати обсяг та стан товарних запасів.

9. Ефективність внутрішнього аудиту залежить від чіткого визначення системи його об’єктів. За результатами практичних досліджень запропоновано узагальнену систему об’єктів внутрішнього аудиту операцій з товарними запасами із позиції єдиного підходу до ефективної методики його проведення на всіх етапах господарського процесу роздрібного підприємства. Удосконалено документальне забезпечення внутрішнього аудиту шляхом розробки форм робочих документів аудитора, що забезпечить ефективність та достовірність аудиторських доказів при підтверджені достовірності бухгалтерських даних та оцінки виконання контрольних функцій працівниками підприємства.

10. Встановлено, що оцінка ефективності виконання завдань внутрішнього аудиту товарних запасів та чітке визначення обов’язків досягається докладною регламентацією послідовності здійснення аудиту, підпорядкованості та звітності по отриманих доказах. З цією метою обґрунтовано необхідність у розробці положення про внутрішній аудит в якому повинні бути чітко визначені основні функції, завдання, заходи та підпорядкованість внутрішнього аудиту з метою об’єктивності його проведення для прийняття ефективних управлінських рішень.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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