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ВСТУП

Актуальність теми. Визначені Україною довгострокові цілі і стратегічні пріоритети соціально-економічного розвитку репрезентують перспективи країни як високорозвиненої, соціальної за своєю суттю, демократичної, правової держави, її інтегрування у світовий економічний процес як країни з конкурентоспроможною економікою, здатної вирішувати найскладніші завдання свого розвитку. Одним з ключових завдань масштабної модернізації національної економіки виступають суттєві зміни в механізмах трансформаційних процесів, їхнє системне оновлення, перехід до такої моделі системних перетворень, коли ринкове саморегулювання поєднується з ефективним державним регулюванням економіки. Державна регіональна політика визначається як складова стратегії соціального та економічного розвитку України, створення умов для динамічного збалансованого розвитку територій, усунення основних територіальних диспропорцій. Фундаментом економічного розвитку територій має стати їхня самостійність щодо визначення цілей свого розвитку та можливості фінансування заходів для їхньої реалізації, передусім – за рахунок власних джерел та залучення інвестицій. Основою політики економічного зростання на рівні окремих територій і територіальних утворень повинно стати раціональне використання трудового потенціалу та виробничих ресурсів, максимальне сприяння розвитку малого та середнього бізнесу, забезпечення раціонального використання навколишнього середовища. Визначений стратегічний підхід передбачає підвищення ролі та відповідальності місцевих органів влади за майбутнє території, необхідність пошуку нових інструментів стимулювання економічного розвитку, зокрема об’єднання зусиль місцевого бізнесу громадськості, самоврядування та держави.

Разом з тим, зміни у структурі власності, які відбулися за роки ринкових трансформацій в Україні, призвели до переходу переважної частки підприємств з державного до недержавного сектора економіки, що спричинило зміну ролі держави в управлінні галузями, територіями і різноманітними суб’єктами господарювання. Структурні зрушення у соціально-економічній структурі промисловості України проявилися не тільки у зміні організаційно-правових форм діяльності існуючих суб’єктів господарювання, але й у суттєвій перебудові господарських комплексів територіальних утворень, яка відбувалася не тільки як наслідок державних економічних і соціальних планів і програм розвитку, але й під дією законів ринкової самоорганізації, а в останні роки – і внаслідок розвитку самоорганізаційних процесів на рівні територіальних утворень. Теоретико-методологічні засади дослідження цих проблем були закладені такими науковцями як  Е. Алаєв, Г. Алампієв, І. Арженовський, І. Горленко,              З. Дзенис, М. Долішній, С. Дорогунцов, А. Колотієвський, В. Лексин,            А. Мельник, М. Некрасов, М. Пістун, В. Поповкін, Л. Романова,                      В. Симоненко, Д. Стеченко, М. Чумаченко, О. Шаблій. Дослідженню нових тенденцій в економіці України і територіальних утворень присвячені праці багатьох зарубіжних і вітчизняних науковців, зокрема: О. Азарян, В. Амітана,          О. Амоші, О. Басюк, Є. Бойка, Є. Борщука, І. Булєєва, В. Василенка, С. Воронкова, В. Дубницького, І. Заблодської, Б. Кліяненка, В. Ляшенка, Т. Максимової, В. Павлова, І. Петенко, В. Пілюшенка, О. Поважного,                    С. Поважного,  С. Смерічевського, П. Ткачука, В. Шаломова й інших. 

Разом з тим, потребують розвитку теоретичні підходи до поєднання процесів організації і самоорганізації у стратегічному управлінні економічним розвитком територіальних утворень, розширення методологічних засад аналізу, прогнозування і програмування розвитку територій, формування організаційно-економічного механізму реалізації стратегічних пріоритетів економічного розвитку країни і її територій, що визначило актуальність теми дисертаційного дослідження, вибір теми, мету і завдання дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за темами:

· «Теоретико-методологічні основи управління соціально-етичним маркетингом» (номер державної реєстрації 0107U004221, 2007-2012 рр.), у межах виконання якої автором узагальнено стратегічні пріоритети соціального й економічного розвитку України; визначені закономірності впливу структурних трансформацій економіки на показники економічного розвитку територіальних утворень; обґрунтовано синергетичний підхід до управління розвитком територій; розвинуто методологічні засади аналізу структурної стійкості економіки територіальних утворень на основі синергетичної теорії інформації; обґрунтовано роль і місце регіонального маркетингу у підвищенні структурної стійкості економіки територіальних утворень;

· «Процеси самоорганізації і самовизначення як джерело розвитку системи місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 0109U005424, 2009-2012 рр.), у рамках якої автором узагальнені принципи, методи й інструментарій стратегічного планування економічного розвитку територіального утворення в системі місцевого самоврядування; розроблені організаційно-методичні підходи до узгодження державних і місцевих програм територіального розвитку.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка і обґрунтування теоретико-методологічних засад стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень на основі самоорганізаційних процесів структурної перебудови економіки.

Для досягнення поставленої мети в роботі поставлено і вирішено такий комплекс завдань:

узагальнити теоретико-методологічні підходи та розкрити сутність і принципи адміністративного й економічного членування території; 

виявити сутність територіального утворення як системного об’єкта;

узагальнити теоретико-методологічні засади, зміст і пріоритети стратегічного управління економічним розвитком України;

обґрунтувати роль і місце структурної політики в системі стратегічного управління розвитком економіки країни і окремих територіальних утворень;

узагальнити правові й організаційно-методичні засади програмування економічного розвитку територіальних утворень;

виявити і дослідити закономірності динаміки структурних зрушень в економіці країни і її територіальних утворень;
обґрунтувати теоретичні і методологічні засади формування синергетичного підходу до підвищення структурної стійкості економіки територіальних утворень;

узагальнити методологічні основи аналізу і прогнозування показників економічного розвитку територій;

обґрунтувати теоретико-методологічні засади кількісного оцінювання співвідношення процесів організації і самоорганізації у структурному упорядкуванні економіки територіальних утворень;

розробити методологічні засади підвищення рівня самоорганізації процесів економічного розвитку територіальних утворень на основі синергетичного підходу;

обґрунтувати синергетичну концепцію стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень як системно-конгломератних об’єктів на основі підвищення синергетичних ефектів;

запропонувати і обґрунтувати теоретичні, організаційно-методичні і практичні підходи до формування механізму реалізації стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень.

Об’єкт дослідження – процеси економічного і соціального розвитку України і окремих територіальних утворень.

Предмет дослідження – теоретичні, методологічні і практичні засади стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень.

Методи дослідження. Для реалізації мети і завдань дослідження було застосовано комплекс загальнонаукових принципів, підходів і методів. Основними пізнавальними методами виступили:

· діалектичний метод, застосування якого було зумовлено необхідністю аналізу та узагальнення окремих аспектів територіального розвитку як процесу, ускладненого структурними зрушеннями в економіці територіальних утворень під дією ринкового саморегулювання. У рамках цього методу використано: принцип логічного узагальнення для визначення стратегічних пріоритетів економічного розвитку територіальних утворень як складових національного господарства; принцип збігу історичного і логічного для виявлення сутності територіального утворення як об’єкта стратегічного управління;

· структурно-функціональний аналіз в процесі обґрунтування системно-конгломератної природи територіального утворення як об’єкта стратегічного управління, а також в процесі дослідження впливу структурних трансформацій на показники економічного розвитку територій;

· порівняльний аналіз принципів адміністративно-територіального поділу і соціально-економічного районування території України в процесі визначення теоретичних і методологічних концептів територіального членування країни;

· гіпотетико-дедуктивний метод, за допомогою якого емпіричний матеріал, що відображає динаміку показників економічних і структурних зрушень на рівні країни і окремих територіальних утворень, було узагальнено і розтлумачено з позицій існуючих теоретико-методологічних положень економічної теорії і регіональної економіки; 

· системно-аналітичний метод, згідно з яким на основі узагальнення наукових концепцій кібернетичного і синергетичного управління територіальними системами і синергетичної теорії інформації побудовано синергетичну концепцію стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень як системно-конгломератних об’єктів;
· системно-структурний підхід, за допомогою якого був обґрунтований і запропонований механізм стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень на засадах урівноваження процесів організації і самоорганізації територіальної економіки.
Інформаційною базою дослідження є зарубіжні і вітчизняні наукові джерела (в тому числі Інтернет-ресурси), дані Державного управління статистики України і головного управління статистики у Донецькій області, нормативно-законодавчі акти і результати досліджень, проведених особисто автором.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційного дослідження полягає в обгрунтуванні теоретичних положень і розробці методологічних засад стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень на основі досягнення балансу організації і самоорганізації у процесі структурної перебудови територіальної економіки з метою збільшення синергетичних ефектів.

Одержані результати досідження в сукупності вирішують актуальну наукову проблему – розвиток теорії і методології стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень як складових економічного розвитку держави на засадах синергетичної концепції структурної перебудови економіки територіальних утворень. У дисертації 

вперше:
виявлено природу економіки територіального утворення як системно-конгломератної структури (СКС), яка представляє собою штучне системно-організоване територіально-обмежене соціально-економічне утворення, що включає до свого складу різнорідні за економічними та юридичними ознаками суб’єкти господарювання і володіє комплексом властивостей функціональної системи, здатної до самовизначення і самоорганізації, та визначено її сутнісні характеристики як об’єкта стратегічного управління;

запропоновано і обгрунтовано теоретичні і методологічні положення щодо формування синергетичного підходу до підвищення структурної стійкості економіки територіальних утворень;

обгрунтовано синергетичну концепцію стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень, представлену у вигляді ієрархічно організованої системи теоретико-методологічних положень, методичних засад, наукових принципів, організаційних, інформаційних, комунікативних засобів і інструментів реалізації, яка, на відміну від існуючих, передбачає узгодження процесів організації і самоорганізації у структурних трансформаціях з метою збільшення позитивних синергетичних ефектів і підвищення рівня системності економіки територіальних утворень;

обгрунтовано теоретичні, методичні й організаційні засади і запропоновано механізм реалізації стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень на засадах синергетичної концепції

удосконалено:
теоретико-методологічний підхід до аналізу і прогнозування структурних трансформацій економіки територіальних утворень на основі кількісного оцінювання співвідношення процесів організації і самоорганізації із застосуванням положень синергетичної теорії інформації;

теоретико-методологічне обгрунтування удосконалення державних, регіональних і місцевих програм як інструментів стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень шляхом виділення і змістового визначення методичного, організаційного, інформаційно-комунікаційного, інституціонального, правового і фінансового напрямів;

категоріально-понятійний апарат економічної та державно управлінської наук стосовно методології регіональної економічної політики, що полягає у розкритті методологічного значення таких понять, як: «територіальне утворення», «системно-конгломератна структура», «структурна стійкість економіки територіального утворення», «синергетично-інформаційна модель структурного упорядкування економіки», які можуть бути застосовані як конструкти сучасної теорії та практики формування та реалізації концепції стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень, спрямованого на підвищення позитивних синергетичних ефектів;
теоретичне обгрунтування підвищення ролі структурної політики у реалізації стратегічних пріоритетів економічного розвитку України за рахунок виявлення тенденцій і закономірностей впливу структурних зрушень в економіці територіальних утворень на динаміку їх економічного розвитку;

систему принципів стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень на засадах синергетичного підходу за рахунок групування за сферою регулювання і виділення групи спеціальних (специфічних) принципів відповідності синергетичній концепції стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень; 

дістали подальшого розвитку:

наукове обгрунтування системної парадигми управління економічним розвитком країни і її територій на основі порівняльної характеристики сутнісних ознак кібернетичного і синергетичного підходів, що дозволило визначити теоретичні підходи до управління економікою територіального утворення як системно-конгломератною структурою;

обґрунтування шляхів посилення координаційної функції держави в процесі стратегічного управління розвитком економіки територіальних утворень на основі використання механізмів соціального партнерства та самоорганізаційного потенціалу територіальних громад, недержавних суб’єктів територіального розвитку на основі поєднання формальних і неформальних інституціональних практик з питань ідентифікації стратегії державної регіональної економічної політики, спільного розроблення і реалізації програм та проектів регіонального та місцевого економічного розвитку;

розуміння теоретичних і методологічних концептів адміністративного поділу та економічного і соціально-економічного районування території України на основі виявлення і порівняльного аналізу принципів територіального членування країни.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що на основі розроблених теоретико-методологічних положень і концептуальних засад стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень запропоновано сукупність організаційно-методичних рекомендацій, які впроваджено в діяльність економічних підрозділів органів державного управління, органів місцевого самоврядування, використано у підготовці інформаційно-аналітичних матеріалів і у викладацькій практиці (дод. А), зокрема:

· Луганської обласної державної адміністрації в процесі формування організаційно-економічного механізму реалізації Програми економічного і соціального розвитку Луганської області на 2012 рік в частині методичних рекомендацій щодо соціальної відповідальності бізнесу і узгодження пріоритетів бюджетної підтримки економічного розвитку територіальних утворень (довідка від 12.12.2011 р. № 8/20-01/520);

· Донецької обласної державної адміністрації у процесі підготовки аналітико-прогнозних матеріалів до Програми соціального і економічного розвитку Донецької області на 2011 рік  (довідка № 01/12 - 348 від 11.07.2011 р.);

· Виконавчого комітету Артемівської міської ради при визначенні напрямів структурної перебудови господарського комплексу і формуванні видатків бюджету м. Артемівськ (довідка № 01/04-769 від 28.07.2011 р.);

· Виконавчого комітету Вугледарської міської ради в процесі підготовки Програми економічного і соціального розвитку м. Вугледара на 2011 рік в частині обгрунтування державної підтримки заходів, що матимуть найбільший вплив на розвиток і поліпшення економічного і соціального стану міста (довідка № 1/01-214 від 28.07.2011 р.)

· при формуванні навчального курсу «Регіональний маркетинг» для студентів освітньо-кваліфікаційних рівнів «магістр» і «спеціаліст» спеціальності «Маркетинг» у Донецькому державному університеті управління (довідка № 01/12-112  від 17.01.2012 р.)

Апробація результатів дисертації. Наукові положення основних результатів дослідження та їх практичне значення обговорювалися та були схвалені на науково-практичних конференціях, серед яких найбільш важливими з точки зору проблематики дослідження були такі: Всеукраїнська науково-практична конференція «Державне будівництво та державне управління» (Донецьк,18-19 жовт. 2009 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Пріоритеті нової економіки знань в ХХІ сторіччі» (Дніпропетровськ, 12-14 трав. 2010 р.); Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Стратегические ориентиры экономического прорыва» (Брянск – Самара, Россия, 24-26 ноября 2010); Всеукраїнська науково-практична конференція «Регіональний розвиток – основа розбудови української держави» (Донецьк, 13-15 березня 2012 р.); І міжнародна науково-практична конференція «Modern business development in global integration» (Sharm el Sheikh, Egypt, 2012 р.).
Окремі положення дисертаційної роботи обговорювалися на щорічних науково-практичних конференціях за результатами науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління (2004-2012 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 26 наукових праць, серед яких: 2 монографії (32,1 д.а.), 20 статей у фахових наукових виданнях (8,8 д.а.), 4 публікації у матеріалах науково-практичних конференцій (2,8 д.а.). Загальний обсяг публікацій 43,7 д.а., з яких особисто автору належить 36,9 д.а.
ВИСНОВКИ
В дисертаційній роботі запропоновано нове вирішення важливої наукової проблеми щодо розробки і обґрунтування теоретико-методологічних засад стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень на основі самоорганізаційних процесів структурної перебудови економіки і збільшення синергетичних ефектів. Результати дослідження дозволяють зробити такі науково-методологічні і практичні висновки.

1. Теоретико-методологічний базис адміністративно-територіального поділу України є генетичним спадком командно-адміністративної системи управління СРСР, який не має чітко визначеної економічної фундації і спрямований на  визначення раціональної просторової основи організації публічної влади. Економічне і соціально-економічне районування території України не відповідає реальним результатам процесів економічного районоутворення через закладений принцип відповідності меж економічних районів межам адміністративно-територіальних одиниць. В системі економіко-географічного районування, на відміну від чотириступеневої системи адміністративно-територіального поділу, поширена тричленна таксономія районів і відсутні чіткі критерії (крім географічних) віднесення регіонів до того чи іншого соціально-економічного району. 
2. Запропоновано визначення поняття «територіальне утворення» як такої форми територіальної організації господарювання, яка відрізняється спільністю сукупності виробничих, селітебних і природних об’єктів, що характеризуються високим рівнем територіальної концентрації, спільністю і єдністю економічних процесів на основі стійких зв’язків між частинами й елементами, володіють відносною самостійністю у визначенні власної внутрішньої політики економічного розвитку і межі якої співпадають з межами адміністративно-територіальної одиниці або кількох таких одиниць. У процесі дослідження сутності економіки територіального утворення як системного об’єкта стратегічного управління доведено, що вона є системно-конгломератною структурою (СКС), яка представляє собою штучне системно-організоване територіально-обмежене соціально-економічне утворення, що включає до свого складу різнорідні за економічними та юридичними ознаками суб’єкти господарювання і володіє комплексом властивостей функціональної системи, здатної до самовизначення і самоорганізації.
3. Узагальнені існуючі в науковій літературі напрями теоретико-методологічного розвитку стратегічного управління економікою України і виділена їх спільна основа: урахування взаємозв’язку та взаємовпливу зовнішнього та внутрішнього середовища при визначенні цілей  розвитку об’єкта стратегічного управління; структурування системи стратегічного управління з виділенням функціональних підсистеми і системоутворюючих зв’язків між ними; перехід до системи макроекономічних показників економічного розвитку. 
Обгрунтовано, що діюча стратегія економічного і соціального розвитку України як комплекс завдань на основі застосування правил, концепцій, моделей прийняття рішень щодо розвитку національної економіки України як унітарної держави, у засобах досягнення довготермінових цілей має риси, характерні для процесу федералізації.
4. Обгрунтовано, що структурна політика розглядається як комплекс заходів єдиної загальнодержавної стратегії розвитку економіки та продуктивних сил, спрямованих на формування необхідних економічних пропорцій та стимулів для забезпечення збалансованого розвитку економіки, впровадження інновацій, зростання достатку населення. Встановлено, що структурна політика України відповідає протекціоністській моделі внаслідок порушення балансу міжсекторного розподілу доходів в Україні, характеризується посиленням невизначеності спрямування структурних зрушень, збільшенням варіантів подальшого розвитку економічної і територіальної структури, відсутністю незмінно заданого довгострокового вектору структурних перетворень. 
Виконано етапізацію реалізації державної стратегії структурно-інноваційної перебудови економіки України і  виокремлені основні завдання і стратегічні пріоритети на кожному з етапів.
5. Узагальнено правові і організаційно-методичні засади програмування економічного розвитку територіальних утворень як основного методу реалізації стратегії соціального та економічного розвитку України, зокрема, в частині структурної перебудови економіки, що дозволило удосконалити теоретико-методологічне обґрунтування оптимізації державних, регіональних і місцевих програм економічного розвитку територіальних утворень на основі визначених напрямів: методичного, організаційного, інформаційно-комунікаційного, інституціонального, правового і фінансового.
6. На основі аналізу динаміки показників структурної трансформації господарських комплексів регіонів за 2001-2010 роки доведено, що зростання кількості підприємств, організацій і установ, характерне для усіх регіонів, не супроводжується якісним зростанням показників економічного розвитку територіальних утворень. Регіони України не демонструють явних причинно-наслідкових зв’язків між динамікою досліджуваних показників (кількість суб’єктів ЄДРПОУ, доля серед них підприємств малого бізнесу, вартість основних засобів, обсяги виробленого ВРП та ін.), не виявлено регіонів, для яких визначені дослідженням тенденції ли б спільні риси. Обгрунтовано, що однією з причин несприятливих тенденцій у структурній перебудові економіки регіону є порушення адаптаційних механізмів економічного розвитку, викликане надмірним тиском зовнішніх впливів на самоорганізаційні процеси, що обумовлює значний рівень структурної нестійкості економіки окремих територій. 
7. Визначені напрями, потужність і тенденції зміни впливу процесів організації на самоорганізаційне структуроутворення в економічних системах на різних стадіях розвитку.  Дослідження параметрів зовнішнього впливу на процес самоорганізації і структурної стійкості соціально-економічних систем дозволило сформулювати теоретико-методологічні засади синергетичного підходу до підвищення структурної стійкості економіки територіального утворення

8. Узагальнено методологічні основи аналізу і прогнозування економічного розвитку територій, уточнено загальну класифікацію методів прогнозування в економіці. Виділено спільну методологічну основу аналітико-прогностичного обґрунтування стратегічних рішень щодо економічного розвитку територіальних утворень, зокрема: ототожнення понять «структурна стійкість економіки регіона» і «стійкість економічного розвитку регіона»; відсутність методологічних засад і методичних підходів до кількісного визначення структурної стійкості економіки територіальних утворень з урахуванням впливу на її розвиток самоорганізаційних процесів. Дано тлумачення поняття «структурна стійкість економіки територіального утворення» як здатності економічної системи після збурення через зміну параметрів довкілля і селекції функцій, структурних елементів і взаємозв'язків, що виникли внаслідок такого збурення, швидко відновлювати свій стан, зберігати його як завгодно довго, а також поліпшувати свій стан до величини збурення за умови позитивної зміни економічних параметрів системи. 
9. Виходячи з інформаційної сутності управління як характерної ознаки управління системами, що здатні до самоорганізації, удосконалено теоретико-методологічний підхід до аналізу і прогнозування структурних трансформацій економіки територіальних утворень шляхом застосування положень синергетичної теорії інформації і формування синергетично-інформаційної моделі структурного упорядкування економіки територіальних утворень, що дозволяє кількісно оцінювати співвідношення процесів організації і саморганізації. Застосування моделі для дослідження структурної стійкості економіки Донецької області дозволило виявити стійку тенденцію до зменшення синергетичних ефектів, тобто здатності до самоорганізації економічної системи регіонального рівня, що є характерним і для яскраво виражених моно галузевих міст області. 
10. На основі синергетичного підходу розроблені методологічні засади підвищення рівня самоорганізації процесів економічного розвитку територіальних утворень, які включають розвиток системи територіального  маркетингу, використання механізмів соціального партнерства, реалізацію потенціалу територіальних громад, недержавних суб’єктів територіального розвитку на основі поєднання формальних і неформальних інституціональних практик з питань ідентифікації стратегії державної регіональної економічної політики, спільного розроблення і реалізації програм та проектів регіонального та місцевого економічного розвитку.
11. Запропоновано і обґрунтовано синергетичну концепцію стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень як системно-конгломератних структур, представлену у вигляді ієрархічно організованої системи теоретико-методологічних положень, методичних засад, наукових принципів, організаційних, інформаційних, комунікативних засобів і інструментів реалізації, яка, на відміну від існуючих, передбачає узгодження процесів організації і самоорганізації у структурних трансформаціях з метою збільшення позитивних синергетичних ефектів і підвищення рівня системності економіки територіальних утворень. 
Запропонована і обгрунтована система  принципів як складова синергетичної концепції стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень, яка включає чотири групи принципів: організації і здійснення публічної влади в Україні, організації і функціонування місцевого самоврядування, державної регіональної політики і спеціальних (специфічних) принципів синергетичної концепції стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень.
12. Обгрунтовано теоретичні, методичні й організаційні засади і запропоновано механізм реалізації стратегічного управління економічним розвитком територіальних утворень на засадах синергетичної концепції, який включає п’ять основних блоків, дія яких спрямована на забезпечення структурно-інноваційного розвитку економіки України, заснованого на синергетичному розвитку економіки територіальних утворень на основі процесів самоорганізації, який забезпечується інституціональною взаємодією на основі партнерських моделей співробітництва.
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