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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В начале третьего тысячелетия залогом стабильного экономического роста, ускоренного социально-экономического развития передовыми странами мира признаны объекты интеллектуальной собственности. Наиболее развитые страны на мировом рынке предпочитают торговать высокотехнологичными и наукоемкими товарами. Однако с переходом мировых технологий на качественно новый уровень интеллектуальная составляющая стала одним из основных компонентов и в цене товаров потребительского рынка. Таким образом, основу современного международного оборота составляют товары, содержащие объекты интеллектуальной собственности.
Российская Федерация является одним из крупнейших импортеров товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности. С целью таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности в Российской Федерации созданы и применяются системы таможенной оценки товаров и защиты объектов интеллектуальной собственности, «практически полностью соответствующие принципам таможенного дела, действующим* в странах-членах Всемирной торговой организации»1.
Однако при действующих системах таможенной оценки товаров и защиты объектов интеллектуальной собственности участники внешнеэкономической деятельности имеют возможность недостоверно заявлять таможенную стоимость товаров и нарушать права интеллектуальной собственности. «В России продолжают реализовываться значительные объемы контрафактной продукции, тем самым причиняется ущерб государству, здоровью населения и окружающей среде. Количество подобной продукции в обороте зарубежных стран составляет в среднем 5-10%, в России по разным товарным группам - от 35-40 до 90%. Ежегодные
Дудкова В. Вступление России в ВТО: как контролировать таможенную стоимость // Таможня. -2007.№13.-С. б.
4 убытки нашей страны в виде недополученных налоговых платежей в бюджет составляют десятки миллиардов долларов»1.
При осуществлении таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, вскрылась проблема отсутствия методов расчета платежей за использование объектов интеллектуальной собственности, включаемых в таможенную стоимость таких товаров.
Реализация национальной системы защиты объектов интеллектуальной собственности выявила недостаточно качественное администрирование таможенными органами Российской Федерации таможенного контроля за перемещением через таможенную границу Российской Федерации товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности. Данная проблема обусловлена жестким разделением функций таможенных органов по таможенной оценке товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и защите прав на объекты интеллектуальной собственности, содержащиеся в товарах.
В условиях глобализации и мировых тенденций по гармонизации и упрощению таможенных процедур перспективными направлениями совершенствования таможенного регулирования внешнеэкономической * деятельности являются развитие методологических основ определения таможенной стоимости товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и формирование комплексной системы таможенной оценки таких товаров и защиты объектов интеллектуальной собственности. Реализация на практике указанных перспективных направлений' совершенствования таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности позволит не только повысить наполняемость федерального бюджета, но- и улучшить администрирование . защиты объектов интеллектуальной собственности-в целях достижения «равновесия интересов 'Герасютина О., Лазунин Ю., Тырсин Ю. Всем миром против контрафакта // Таможня. - 2008. № 3. -С.З.
5 личности, общества и государства»1. Таким образом, развитие методов таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и защиты объектов интеллектуальной собственности в соответствии с названными перспективными направлениями представляется актуальным.
Степень разработанности проблемы. Ученые и специалисты-практики таможенного дела активно изучают проблематику таможенной оценки товаров и защиты объектов интеллектуальной деятельности.
Вопросы таможенной оценки товаров, включая проблематику контроля таможенной стоимости, рассмотрены в работах А.В. Агаповой, Л.А. Бондарь, Е.П. Василенко, Э.П. Купринова, В.Е. Новикова, В.Г. Свинухова, Е.О. Смитиенко, В.А. Шамахова, А.В. Шишкина и других авторов. Однако в работах перечисленных авторов не затронуты особенности таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности.
Аспекты деятельности таможенных органов по защите объектов интеллектуальной собственности, включая вопросы контроля за перемещением товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, через таможенную границу Российской Федерации, исследованы в работах Е.Е. Андриановой, О.М. Ашуркова, А.Г. Ворожейкиной, Е.Ю. Измайловой, Г.В. Подопригоры, А.А. Паукова. Вместе с тем в работах этих авторов вопросы защиты объектов интеллектуальной собственности рассматривались в разрезе, не учитывающем влияние содержащегося- в товаре- объекта интеллектуальной собственности на таможенную стоимость этого товара.
Особенно стоит отметить работы Т.И. Фоминой, посвященные проблеме таможенного регулирования международной торговли товарами, содержащими интеллектуальную собственность, в которых поднимался вопрос о специфичном экономико-правовом характере товаров, содержащих 'Пауков А.А. Системный подход при формировании трансграничной защиты интеллектуальной собственности // Основные аспекты развития таможенного дела на современном этапе: Сборник материалов научно-практической конференции слушателей / Коллектив авторов. - М.: РИО РТА, 2003. — С. 25. объекты интеллектуальной собственности.
Однако остаются открытыми вопросы таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, ее развития с учетом международной практики оценки интеллектуальной собственности, а также совершенствования деятельности таможенных органов по защите объектов интеллектуальной собственности в комплексе с контролем таможенной стоимости товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности.
Сказанное выше определило цель диссертационного исследования -развитие научно-методических основ таможенной' . оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и защиты объектов интеллектуальной собственности таможенными органами Российской Федерации.
Достижение цели диссертационного исследования обеспечивается решением,следующих задач: -систематизировать,, теоретические подходы; и методы; оценки интеллектуальной собственности; раскрыть методологию определения таможенной- стоимости товаров, в том числе содержащих объекты интеллектуальной собственности; сопоставить подходы; и; методы оценки интеллектуальной собственности, применяемых оценщиками, и методы таможенной оценки; -выявить методы оценки* интеллектуальной собственности, потенциально применимые, в деятельности таможенных органов Российской Федерации; раскрыть теоретические; и методологические подходы к защите объектов5интеллектуально»; собственности таможенными органами: Российской; Федерации;: .' . . определить возможные направления; развития; методов таможенной оценки товаров, содержащих объекты, интеллекту ал ьнош собственности, в комплексе с защитой объектов интеллектуальной собственности.
Объектом диссертационного^ исследования выступает система таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и защиты объектов интеллектуальной собственности.
Предметом диссертационного исследования являются экономические отношения, возникающие в таможенных органах Российской Федерации в процессе таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и защиты объектов интеллектуальной собственности.
Решение поставленных задач определило структурно-методическую схему проведения диссертационного исследования, представленную на рис. 1.
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Рис. 1
Структурно-методическая схема проведения диссертационного исследования
Гипотеза диссертационного исследования. Предполагается, что совершенствовать научно-методические основы таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, можно путем использования методологических основ, заложенных в оценке интеллектуальной собственности. Развитие комплексной системы таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и защиты объектов интеллектуальной собственности будет содействовать повышению результативности таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности как в целях обеспечения выполнения таможенными органами фискальных функций (т.е. пополнения федерального бюджета), так и в целях интеграции Российской Федерации в глобальное сообщество путем гармонизации и упрощения таможенных процедур.
Теоретическую основу диссертационного исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов в области оценки собственности, таможенного дела, таможенного регулирования международной торговли товарами, содержащими интеллектуальную собственность, и защиты объектов интеллектуальной собственности. Автором использовались как фундаментальные теоретические исследования, так и труды современных ученых, опубликованные в периодических изданиях. При работе над диссертацией использовались также статистические и методические материалы Федеральной таможенной службы, Всемирной торговой организации, Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС), Всемирной таможенной организации, информационно-аналитические статьи, опубликованные в научной и периодической печати и размещенные на официальных сайтах глобальной сети Интернет, материалы научных и практических конференций, семинаров, конгрессов, совещаний, касающихся темы исследования. Нормативно-правовой базой диссертационного исследования послужили международные договоры, конвенции, соглашения, а также законодательные и нормативные правовые акты Российской Федерации.
Методологическую основу диссертационного исследования составили
9 принципы диалектической логики, позволяющие рассматривать явления в развитии и взаимосвязи. При обосновании методических положений и аргументации выводов использовались общенаучные методы (сравнительный, структурно-функциональный, анализа и синтеза), а также методы многомерной классификации.
Научные результаты, полученные лично автором диссертационного исследования, заключаются в следующем:
Введен в научный оборот термин «товар, содержащий объект интеллектуальной собственности», определение которого учитывает выявленную в ходе диссертационного исследования экономико-правовую сущность таких товаров. Использование данного термина будет способствовать гармонизации структуры понятийного аппарата, применяемого в сфере таможенного дела.
Осуществлена классификация методов определения таможенной стоимости товаров в зависимости от общепринятых в оценочной деятельности подходов. Установлено, что ни один из методов таможенной оценки не относится к методам доходного подхода. Такой результат обусловлен тем, что методология таможенной оценки товаров регламентируется Соглашением о применении статьи VII Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ - ВТО) и таможенные службы стран, участвующих в международной торговле, должны ею руководствоваться в обязательном порядке. Исходя из логики названного Соглашения, первоосновой таможенной стоимости является стоимость заключенной (т.е. свершившейся) сделки с оцениваемыми либо идентичными и однородными товарами. Расчет ожидаемых доходов как основной принцип доходного подхода к оценке не является целью определения таможенной стоимости товаров.
Проведен анализ сопоставимости методов таможенной оценки и методов, используемых в оценочной деятельности. Установлено, что: а) в затратном подходе: - метод исходных затрат сопоставим с методом по стоимости сделки с ввозимыми товарами, методом сложения и резервным методом на основании определения фактических затрат на создание (приобретение) и введение в использование оцениваемого объекта; - метод замещения сопоставим с методом сложения и резервным методом ввиду учета затрат на создание или приобретение объекта, аналогичного объекту оценки; б) в сравнительном подходе: - метод сравнения продаж сопоставим с методами по стоимости сделки с идентичными и однородными товарами и резервным методом на основании определения стоимости оцениваемого объекта по цене продажи объектов- аналогов при условии внесения в цены продаж объектов-аналогов поправок по элементам сравнения; - метод отраслевых стандартов сопоставим с методом вычитания и резервным методом ввиду определения стоимости оцениваемого объекта с помощью базы данных по предыдущим сделкам.
Выявлены методы оценки интеллектуальной собственности, применимые при определении таможенными органами таможенной стоимости товаров, содержащих объекты интеллектуальной деятельности: методы определения ставок роялти по аналогии с ранее применявшимися ставками, «правило 25%». При этом, в связи с особенностями расчета стоимости оцениваемых объектов с помощью предложенных методов, рекомендовано методы определения* ставок роялти по аналогии с ранее применявшимися ставками использовать на этапе таможенного оформления и таможенного контроля товаров, а «правило 25%» - на этапе пост-контроля.
Установлена взаимосвязь таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, с защитой объектов интеллектуальной собственности, что позволило разработать механизм интегрированного таможенного контроля товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности. В данном механизме выявленный синергетический эффект двух функций таможенных органов использован в целях повышения результативности деятельности таможенных органов Российской Федерации в части наполнения федерального бюджета.
6. Разработана концептуальная модель комплексной системы таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и защиты объектов интеллектуальной собственности. Целью ее разработки являлось представление целостного понимания структуры моделируемой системы, свойств её элементов и причинно-следственных связей, присущих данной системе и существенных для достижения цели моделирования. Разработка концептуальной модели позволила определить основные направления развития методологии таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности.
Теоретическая значимость полученных научных результатов заключается в возможности формирования научно-обоснованных предложений по совершенствованию деятельности таможенных органов в области таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и защиты, объектов интеллектуальной собственности.
Практическая ценность диссертационного исследования заключается в возможности внедрения в практику работы таможенных органов разработанной автором комплексной системы таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и зашиты объектов интеллектуальной собственности. Отдельные сформулированные в диссертационном исследовании выводы и рекомендации могут быть использованы: - при разработке целевых программ развития таможенной службы, приказов, инструкций и методических рекомендаций для должностных лиц таможенных органов по вопросам контроля за перемещением через таможенную границу Российской Федерации товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности; - при внесении изменений и дополнений в законодательные и нормативные правовые акты, регулирующие порядок определения таможенной стоимости товаров и защиты объектов интеллектуальной собственности таможенными органами Российской Федерации; - в учебных курсах по тематикам, касающимся таможенного дела. Обоснованность выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации, обеспечивается полнотой учета факторов, влияющих на таможенную оценку товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и контроль за перемещением через таможенную границу Российской Федерации таких товаров.
Достоверность результатов диссертационного исследования обуславливается использованием совокупности источников теоретического, информационного, законодательного и нормативно-правового характера, обеспечивающих проверяемость сведений.
На защиту выносятся.следующие положения:
Определение термина «товар, содержащий объект интеллектуальной собственности».
Классификация методов определения таможенной стоимости товаров в зависимости от общепринятых в оценочной деятельности подходов.
Выводы по результатам анализа сопоставимости методов таможенной оценки и методов, используемых в оценочной деятельности.
Рекомендации по применению отдельных методов оценки интеллектуальной собственности при определении таможенными органами таможенной стоимости товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности.
Концептуальная модель комплексной системы таможенной оценки товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и защиты объектов интеллектуальной собственности.
Основные положения и выводы диссертации прошли апробацию в докладах на методических семинарах, научно-практических конференциях, в том числе на семинаре, проведенном в рамках Деловой программы выставки «Таможенная служба - 2008» (октябрь 2008 г.), Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы теории и практики таможенного дела и пути их решения» (октябрь 2009 г.).
Публикации. По теме диссертации опубликовано 8 статей общим объемом 4,96 п.л., в том числе в изданиях, входящих в перечень рецензируемых ВАКом,-4,18 п.л.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы из 82 наименований. Работа выполнена на 166 страницах, содержит 13 рисунков, 2 таблицы и 5 формул.
Сущность объектов интеллектуальной собственности: основные понятия и классификация
В соответствии с подпунктом (і) пункта 2 Всемирной декларации по интеллектуальной собственности «термин «интеллектуальная собственность» означает любую собственность, признаваемую по общему согласию в качестве интеллектуальной по характеру и заслуживающей охраны, включая, но не ограничиваясь научными и техническими изобретениями, литературными или художественными произведениями, товарными знаками и указателями деловых предприятий, промышленными образцами и географическими указаниями1.
В Конвенции, учреждающей Всемирную организацию интеллектуальной собственности, интеллектуальная собственность определена через «права, относящиеся к:
- литературным, художественным и научным произведениям, исполнительской деятельности артистов, звукозаписи, радио и телевизионным передачам,
- изобретениям во всех областях человеческой деятельности,
- научным открытиям,
- промышленным образцам,
- товарным знакам, знакам обслуживания, фирменным наименованиям и коммерческим обозначениям,
- защите против недобросовестной конкуренции, а также все другие права, относящиеся к интеллектуальной деятельности в производственной, научной, литературной и художественной областях».
В монографии Т.И. Фоминой предложено под термином «интеллектуальная собственность» понимать результат интеллектуальной деятельности, заслуживающий правовую охрану и получивший ее1.
По мнению автора, предложенное Т.И. Фоминой определение, в основе которого лежит формулировка из Всемирной декларации по интеллектуальной собственности, приведенная выше, дает целостное понимание сути интеллектуальной собственности (далее - ИС). Более того, данное определение логично связано с положением статьи 1225 Гражданского кодекса Российской Федерации, которое практически повторяет определение Т.И. Фоминой, дополняя его перечнем видов результатов интеллектуальной деятельности, которым предоставляется правовая охрана. Заметим, что Гражданский кодекс Российской Федерации вступил в силу гораздо позже опубликования монографии.
Результат интеллектуальной деятельности - это объективированная идея или ее информационный образ (т.е. информация, необходимая и достаточная для повторной объективации идеи). Другими словами, результат интеллектуальной деятельности - это идея автора, к которой имеется доступ пользователя. Однако не все результаты интеллектуальной деятельности являются ИС.
Методы оценки таможенной стоимости товаров
При перемещении товаров через таможенную границу (при ввозе или вывозе) возникает обязанность участника внешнеэкономической деятельности по уплате таможенных пошлин. Таможенная пошлина -обязательный платеж в федеральный бюджет, взимаемый таможенными органами при ввозе товаров на таможенную территорию Российской Федерации или вывозе товаров с этой территории в целях таможенно-тарифного регулирования внешнеторговой деятельности в экономических интересах Российской Федерации1.
В соответствии со статьей 322 Таможенного кодекса Российской Федерации объектом обложения таможенными пошлинами являются товары, перемещаемые через таможенную границу. Налоговой базой для целей--исчисления таможенных пошлин являются таможенная стоимость товаров и (или) их количество. В мировой и отечественной практике основным видом, ставок таможенных пошлин являются адвалорные, которые начисляются в процентах к таможенной стоимости облагаемых товаров. Например, в структуре Таможенного тарифа Российской Федерации, являющегося согласно пункту 1 статьи 2 Закона Российской Федерации «О таможенном тарифе» сводом ставок таможенных пошлин, применяемых к товарам, перемещаемым через таможенную границу Российской Федерации- и систематизированным в соответствии с Товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности, адвалорные ставки составляют 73,1% от общего количества ставок таможенных пошлин, а специфические ставки —
Закон Российской Федерации «О таможенном тарифе»: введен в действие Постановлением Верховного Совета Российской Федерации от 21.05.93 № 5003-1 (ред. от 03.12.2007). - пп.1, п.1, ст. 5. 3,0% и комбинированные ставки - 14,4%1.
«Таможенная стоимость импортируемых товаров» означает стоимость товаров для целей обложения импортируемых товаров таможенными пошлинами в процентах от стоимости импортируемых товаров (ad valorem)".
Необходимо отметить, что в статье 5 («Основные понятия, используемые в настоящем Законе») Закона Российской Федерации «О таможенном тарифе», в статье 11 («Основные понятия, используемые в настоящем Кодексе») Таможенного кодекса Российской Федерации, в статье 11 («Институты, понятия и термины, используемые в настоящем Кодексе») Налогового кодекса Российской Федерации отсутствует понятие термина «таможенная стоимость товаров».
В статье кандидата экономических наук А.В. Шишкина «Анализ понятия таможенной стоимости товаров» приведены, заслуживающие внимания, по мнению автора, следующие трактовки понятия «таможенная стоимость»:
1) профессора А.Н. Козырина: «Таможенная- стоимость - это особая разновидность стоимости товара, в определении которой помимо продавца и покупателя участвует третья сторона - таможенный орган. Таможенный орган при оценке товара принимает в расчет не только обстоятельства данной конкретной сделки, но и существенные характеристики других однородных сделок с целью обеспечения справедливого характера таможенно-тарифного регулирования, чтобы ни один из импортеров не находился в предпочтительном или, наоборот, худшем положении из-за различий в методике определения налогооблагаемой базы по уплате таможенной пошлины (НДС, акциза) с внешнеторговых грузов»;
Перспективы применения методов оценки интеллектуальной собственности в таможенной оценке товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности
Основы методологии таможенной оценки товаров были заложены в статье 7 Генерального соглашения по тарифам и торговле1, подписанном 30 октября 1947 года, Конвенции по оценке товаров для таможенных целей , вступившей в силу 28 июля 1953 года, и Соглашении о применении статьи VII ГАТТ. Законодательными актами, устанавливающими порядок определения таможенной стоимости и сферу ее применения в Российской Федерации, являются Таможенный кодекс Российской Федерации и Закон Российской Федерации «О таможенном тарифе». Но ни в одном из этих основополагающих документов не содержится определения термина «таможенная оценка».
В диссертации А.В. Шишкина таможенная оценка определена как процесс определения таможенной стоимости в таможенных целях3.
Специалистами-оценщиками интеллектуальной собственности термин «оценка интеллектуальной собственности» трактуется как процесс количественного определения стоимости (в денежных единицах) интеллектуальной собственности.
В рамках настоящего исследования целесообразно использовать понятие «таможенная оценка товаров, содержащих ОИС», подразумевающее процесс количественного определения таможенной стоимости (в денежных единицах) товаров, содержащих ОИС, в таможенных целях. Такое понятие логично проистекает из симбиоза двух терминов, приведенных выше. Его использование позволит более четко определить круг рассматриваемых товаров во всем существующем множестве товаров, отразить специфику таких товаров.
Учитывая специфику товаров, содержащих ОИС, и проведя сравнительный анализ совокупностей целей проведения оценки ОИС в общественной практике и целей определения таможенной стоимости товаров, автор предлагает конкретизировать таможенные цели проведения таможенной оценки товаров, содержащих ОИС. В этом случае под таможенными целями следует понимать:
Таможенная оценка даст возможность обосновать стоимость ОИС для установления цены на товары, содержащие ОИС, при определении расчетной налоговой базы для исчисления таможенных платежей (таможенной пошлины, налога на добавленную стоимость, акциза и др.). Справедливая таможенная оценка позволит, с одной стороны, достичь максимальной эффективности тарифной политики, проводимой государством во внешнеэкономической деятельности, а с другой стороны, качественно реализовать фискальную функцию таможенных органов Российской Федерации (т.е. обеспечить взимание таможенных платежей в полном объеме).
В этой связи целесообразно привести следующие данные. В 2008 году ФТС России перечислено- в федеральный бюджет 4 694,5 миллиарда рублей, что составило более 50% доходной части федерального бюджета1. В результате проведенных ФТС России в 2008 году корректировок таможенной стоимости товаров сумма фактически довзысканных таможенных платежей составила 32 347,39 млн. рублей2.
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