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Вступ
На сучасному етапі розвитку вітчизняного літературознавства, коли виробляється нова концепція історії української літератури і кардинально змінюється ситуація у процесі переакцентації світоглядних стереотипів й утвердженні новітніх буттєвих і ціннісних концепцій, активізується наукове зацікавлення життям і творчістю письменників, які в радянський час були штучно вилучені з історії літературного процесу кінця ХІХ – першої половини ХХ століття, тривалий час перебуваючи під тиском ідеологічних заборон. Протягом півстоліття до числа письменників, чия творчість була безжально викинута з пантеону національної культури, належав Богдан Сильвестрович Лепкий (1872 – 1941). Талановитий майстер слова уболівав за долю України, її культуру і мистецтво, а тому: “Завжди підтримував нарід своєю бадьорою поезією (це стосується і прози. – М.З.), повною сподівань і віри в вироблення своєї самостійної держави” [91, 163], а також “служив вірно через ціле життя національній справі” [133, 19]. 

 Визначною є історико-культурна вартість наукових праць Б.Лепкого, спрямованих на розвиток українознавства. Письменник залишив вагомий науковий доробок, у якому поважне місце посів двічі перевиданий двотомний “Начерк історії української літератури” (Коломия, 1909 – 1912). Окрім того, він підготував короткий ілюстрований огляд української літератури “Наше письменство” (1941), що також мав неабиякий резонанс у контексті розвитку українського літературознавства. Вагоме місце в науковій спадщині Б.Лепкого посіли й науково-популярні нариси “Про життя великого поета Тараса Шевченка” (1911), “Маркіян Шашкевич” (1912), “Чим жива українська література?” (1915), а також розвідки про В.Стефаника, В.Оркана, О.Кобилянську та ін. До того ж Б.Лепкий активно виступав як редактор-текстолог (зредагував 62 томи української класики), підготував передмови, примітки і коментарі до творів І.Котляревського, Є.Гребінки Т.Шевченка, Марка Вовчка, С.Руданського. Ним написано низку статей про Ю.Федьковича І.Франка, М.Коцюбинського, М.Рильського, П.Тичину, М.Драй-Хмару. Активність Б.Лепкого в цьому напрямку була зумовлена та орієнтована передусім на задоволення потреби українського читача у рідній книжці. І це попри те, що значну частину свідомого життя йому довелося прожити і працювати на чужині – у Кракові, Берліні, Відні. Дім Б.Лепкого в Кракові став своєрідною “оазою” української культури в польському середовищі. Тут у різний час гостювали такі видатні діячі, як М.Коцюбинський, О.Кобилянська, В.Стефаник, О.Луцький, М.Бойчук, І.Северин, О.Новаківський, О.Курилас та багато інших.    

Помітного значення набули ґрунтовні дослідження Б.Лепким “Слова о полку Ігоревім” і переклад цієї пам’ятки давнього українського письменства польською мовою (1899). Б.Лепкого і донині “можна вважати одним із серйозних знавців і дослідників “Слова о полку Ігоревім” [27, 43]. Така характеристика не є випадковою, бо письменник справді був одним з авторитетних медієвістів свого часу. Аргумент – низка історичних повістей (“Каяла”, “Вадим”, “Крутіж” та ін.), монументальна історична епопея “Мазепа”, яка досі залишається чи не єдиним художнім твором, у якому об’єктивно висвітлено події та наслідки для України Полтавської битви 1709 р. У згаданих творах Б.Лепкий активно використовував давні літературні та історичні джерела, а саме: літописи, мемуарно-історичну прозу XVII – XVIII ст.,історичні дослідження М.Костомарова, Д.Яворницького, М.Грушевського тощо. 

 Митцем зроблено низку досконалих перекладів польською і німецькою мовами творів І.Котляревського, Т.Шевченка, П.Куліша, І.Франка, О.Кобилянської, М.Коцюбинського, В.Стефаника,  М.Рильського та ін., що побачили світ окремими виданнями та на сторінках антологій і періодики. Провідною ідеєю популяризаторської діяльності Б.Лепкого було прагнення довести, що український народ створив цінності, котрі забезпечили йому поважне місце в загальнослов’янському та світовому культурному процесі. Тому, безумовно, мав рацію І.Франко, коли стверджував, що в кінцевому результаті “...історію літератури творять переважно визначні, творчі одиниці, що підносяться духом понад загал, не раз відгадують його устремління, а іноді показують нові шляхи розвою” [182, т.40, 17-18]. Своєрідним підтвердженням слів І.Франка стосовно багатогранної діяльності і творчості письменника можуть бути рядки з програмової поезії в прозі Б.Лепкого “Кидаю слова”, що увійшла до однойменної збірки (Чернівці, 1911): “Орю. Кладуться скиби чорні та глибокі, довгі, предовгі. А під цими скибами мої сили, моя молодість, моє все. Так день за днем” [102, 3]. 

 Безперечно, це свідчить про те, що талант Б.Лепкого напрочуд багатогранний, а така багатогранність, навіть універсальність, була властива тільки великим діячам національної культури, таким, як І.Франко, М.Грушевський, Леся Українка, В.Винниченко та ін. Тому доволі однобічне й неповне висвітлення ролі і місця художньої спадщини Б.Лепкого в літературному контексті кінця ХІХ – початку ХХ ст. переважно як поета-лірика та романіста потребує перегляду й глибокого осмислення. Варто розширити горизонт літературознавчого дослідження спадщини Б.Лепкого, а особливо його малої прози. 

Актуальність дисертаційного дослідження зумовлена відсутністю в українському літературознавстві наукових праць про місце малої прози Б.Лепкого на тлі західноукраїнської новелістики кінця ХІХ – початку ХХ ст.; наявністю різних точок зору, подекуди суб’єктивно-стереотипних, стосовно проблемно-тематичної, стильової та жанрової природи таланту Б.Лепкого – новеліста; відсутність авторитетної оцінки внеску Б.Лепкого в розвиток української літератури на західноукраїнських землях кінця ХІХ – початку ХХ століття. З огляду на це обрано тему кандидатської роботи “Мала проза Богдана Лепкого в контексті західноукраїнської новелістики кінця ХІХ – початку ХХ століття”. Вона пов’язана з плановою науковою проблематикою кафедри української літератури та журналістики Чернівецького національного університету “Загальноукраїнський літературний процес та розвиток національного письменства і фольклору на Буковині: історія, питання теорії, літературної критики і публіцистики”.  

Мета роботи – на основі проаналізованих текстів і літературно-критичних джерел визначити місце і значення малої прози Б.Лепкого у літературному процесі на західноукраїнських землях кінця ХІХ – початку ХХ ст. Аналіз тем, мотивів, образів, встановлення структурних модифікацій жанрової системи новелістики митця з огляду на загальну художньо-стильову еволюцію української літератури зламу століть дозволить довести, що творчість Б.Лепкого посідає належне місце серед тих майстрів слова, чия світоглядно-духовна спадщина увібрала в себе основні тенденції художнього мислення в епоху розквіту тематично-стильових стихій “ліричного експерименту” психологічної прози, які зумовили перехід від соціально-побутової (“народницької”) “літератури для народу” до соціально-психологічної і модерної “прози про народ” (за Н.Шумило) [200, 336]. Такий перехід пов’язаний з активним функціонуванням імпресіонізму та неоромантизму як стильових течій в європейських та українській літературах означеного періоду. Досліджуючи процес становлення елементів раннього українського модернізму на матеріалі малої прози Б.Лепкого прагнемо довести, що він належав до українських письменників, які, свідомо орієнтуючись у своїй творчості на західну культуру, водночас були “перейняті ідеями національно-культурної інтеграції” [37, 10]. 

Одним із першочергових завдань нашої дисертації буде залучення до аналізу найбільш показових творів як Б.Лепкого, так і його сучасників, для з’ясування ролі, місця і художньої вартості малої прози Б.Лепкого у контексті західноукраїнської новелістики кінця ХІХ – початку ХХ століття. З цього приводу варто зазначити, що як і діаспорні, так і вітчизняні дослідники різних поколінь переважно обмежувалися поглядом на малу прозу письменника “зсередини”, аналізуючи світоглядні засади, тематику, образну систему, особливості поетики, уникаючи “виходів” на обшири західноукраїнської новелістики аналізованого періоду (не кажучи вже про загальноукраїнський та загальноєвропейський контекст), що не сприяло об’єктивному висвітленню еволюції художнього мислення новеліста.

 Суттєвим зрушенням у цьому напрямку стала кандидатська дисертація, монографія та низка наукових статей О.Царик, у яких дослідниця уперше в сучасному літературознавстві зробила спробу поглянути на прозовий доробок Б.Лепкого шляхом порівняльно-типологічних зіставлень із творчістю В.Стефаника і польського прозаїка В.Оркана. Але на часі постає завдання розглянути малу прозу Б.Лепкого у ширшому контексті, а саме як невід’ємну частину західноукраїнського літературного процесу, залучивши до порівняльно-типологічного аналізу новелістику не тільки В.Стефаника, а й малу прозу Л.Мартовича, Марка Черемшини, О.Кобилянської, Т.Бордуляка, С.Яричевського, О.Маковея та ін.  

Виходячи з цього, автор поставив перед собою такі завдання: 

– простежити формування проблемно-тематичної та стильової парадигми малої прози Б.Лепкого у світлі кращих зразків західноукраїнської новелістики кінця ХІХ – початку ХХ ст.;

– дослідити еволюцію художньої манери прозаїка: від епічного способу відтворення дійсності до ліризму і психологізму; 

– з’ясувати логіку рецепції творчості Б.Лепкого загалом, а також критичний дискурс проблемно-стильової і жанрово-стильової еволюції малої прози Б.Лепкого та її нового прочитання в контексті західноукраїнської новелістики;

– показати жанрово-стильову природу малої прози Б.Лепкого, її становлення та еволюцію у світлі кращих зразків аналізованого періоду;

– розкрити новаторський характер таланту Б.Лепкого у контексті активного запровадження в західноукраїнській новелістиці (кінця ХІХ – початку ХХ ст.) імпресіонізму, елементів експресіонізму, неоромантизму.

Об’єктом дослідження послужила мала проза Б.Лепкого і художні твори В.Стефаника, О.Кобилянської, Марка Черемшини, Леся Мартовича, Т.Бордуляка та інших західноукраїнських авторів кінця ХІХ – початку ХХ ст. Крім того, об’єктом пильної уваги дисертанта стали рецензії відомих критиків (Л.Турбацького, І.Франка, О.Маковея, В.Сімовича та ін.), що стосуються малої прози письменника. Під відповідним кутом зору проаналізовано також епістолярну спадщину митця.

Предметом дослідження став літературний процес на західноукраїнських землях. Обрана тема охоплює період часу з 1895 по 1918 рр. і передбачає аналіз майже трьох десятків оповідань, новел, фрагментарних творів Б.Лепкого і творчого доробку західноукраїнських новелістів. Твори Б.Лепкого і його сучасників розглядатимуться відповідно до поділу на проблемно-тематичні групи, індивідуально-стильових та жанрово-стильових модифікацій.

Основними методами дослідження є порівняльно-історичний, біографічний, описовий, естетико-функціональний і порівняльно-типологічний.  
Методологічну та теоретичну основу дослідження становлять окремі творчі концепції Ф.Ніцше, А.Шопенгауера, З.Фройда, К.-Ґ.Юнґа, спираючись на які ми прагнули якомога повніше осмислити духовну й естетичну ситуацію кінця ХІХ – початку ХХ ст., в атмосфері якої творив Б.Лепкий. Важливе значення мають сучасні дослідження з історії та теорії модернізму В.Агеєвої, Т.Гундорової, С.Павличко, Я.Поліщука. Проблемно-стильова своєрідність малої прози Б.Лепкого досліджувалась на основі теоретичних праць з питань поетики прози І.Денисюка, І.Качуровського, Ю.Кузнєцова, Д.Наливайка, Н.Шумило. У роботі використано спеціальні біографічні та критично-аналітичні розвідки про Б.Лепкого та його сучасників І.Франка, Н.Буркалець, Р.Гром’яка, М.Євшана, М.Коцюбинської, В.Лева, М.Ільницького, Ф.Погребенника, М.Ткачука, М.Сивіцького, М.Жулинського та ін.

Наукова новизна дисертації. У рамках проведеного дослідження обґрунтовано ряд положень, які відзначаються елементами науково-теоретичної новизни, відображають особистий внесок здобувача у висвітлення проблеми. Дисертація є однією з перших спроб оцінки художньо-естетичної природи, образності, структури рівнів оповіді, стильової своєрідності малої прози Б.Лепкого у порівняльно-типологічному висвітленні на матеріалі західноукраїнської новелістики кінця ХІХ – початку ХХ ст. Контекстуально-типологічний аналіз малої прози Б.Лепкого засвідчив, що “ліричний експеримент” у його творчості увиразнив своєрідність українського варіанту імпресіонізму, як і ситуативну природність експресіонізму, а також бароково-готичних відлунь з метою поглибленого розкриття внутрішнього світу людини. Уперше виокремлено основні проблемно-тематичні рівні малої прози письменника, шляхи та особливості їх стильового вирішення. 

Зроблено важливий крок до подолання упереджено-стереотипного погляду на малу прозу Б.Лепкого як таку, що належить перу другорядного письменника. Спростовано твердження, що “Суть модерністичного дискурсу письменника полягала лише у поверховому відкиданні певного стилю” [17, 12]. Натомість з’ясовано, що письменник творив власний стиль, при цьому використовуючи величезний досвід вітчизняної та зарубіжної літератури, а також багаті фольклорні традиції українського народу. Доведена беззаперечна художня вартість малого епосу Б.Лепкого, як і вагомий вклад митця у розвиток української соціально-психологічної й модерної прози. 

Науково-практичне значення роботи. Отримані в процесі дослідження результати можуть бути використані при веденні нормативних історико-літературних курсів, спецкурсів з історії української  літератури, а також шкільного курсу історії української літератури, при написанні студентських наукових робіт. Крім того, результати дослідження можуть бути враховані при подальшому вивченні літературного процесу в Україні на зламі ХІХ –  ХХ століть. 

Апробація основних положень дисертації відбувалася шляхом обговорення її на кафедрі української літератури та журналістики Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича. Результати роботи оприлюднювалися в доповідях на Міжнародній науковій конференції “Біблія і культура” (Чернівці, 2000 р.), науковій конференції “Покутська трійця” й літературний процес в Україні кінця ХІХ – початку ХХ століть (До 130-річчя від дня народження Василя Стефаника і Леся Мартовича)” (Дрогобич, 14-15 травня  2001 р.), науковій конференції “Література і влада” (Чернівці, 15-16 травня 2003 р.), Всеукраїнській науковій конференції “Ольга Кобилянська – письменниця і громадянка: національне та загальнолюдське” (До 140-річчя від дня народження)” (Чернівці, 27-28 листопада  2003 р.), Всеукраїнській науковій конференції “Четверті лесезнавчі наукові читання” (До 133-річчя від дня народження)” (Луцьк, 24-25 лютого 2004 р.), Всеукраїнській науковій конференції “Михайло Коцюбинський – митець, педагог і громадянин ” (Вінниця, 16-17 вересня 2004 р.), Міжнародній науковій конференції “Творчість Юрія Федьковича в контексті української та світової літератури” (Чернівці, 6-8 жовтня 2004 р.). 

Основні положення дисертації викладено у таких публікаціях автора:
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Структура роботи. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури (214 позицій). Загальний обсяг роботи –170 сторінок.   

Висновки
Проаналізувавши малу прозу Б.Лепкого у світлі кращих зразків західноукраїнської новелістики кінця ХІХ – початку ХХ століття, ми дійшли висновків про новаторську сутність прози письменника, який  еволюціонував від неонародництва до модернізму, від реалістично-побутового оповідання до психологічної новели-студії, імпресіоністичної новели, від традиційної, нарисово-оповідної манери розповіді до художньо-експресивної, емоційно-наснаженої. Основним завданням цієї прози було торування національного іманентного шляху розвитку. Не випадково художній доробок Б.Лепкого – важливе і закономірне явище в контексті української малої прози зламу ХІХ – ХХ ст. оскільки: 

1.Становлення проблемно-тематичної й стильової своєрідності прози Б.Лепкого відбувалося шляхом психологізації та “ліричного експерименту”, а тенденції неоромантизму, імпресіонізму та елементів експресіонізму, як і бароково-готичні відлуння, сприяли жанрово-стильовому оновленню літератури епохи раннього модернізму загалом, а малої прози Б.Лепкого зокрема. У творчості Б.Лепкого лінії названих інспірацій не паралельні одна одній, а тісно переплетені між собою.

2. Простежено критичну рецепцію малих жанрових форм у прозовому доробку Б.Лепкого з моменту появи перших рецензій на окремі збірки оповідань, новел письменника (починаючи з 1898 р.), що дало змогу окреслити основні етапи становлення Б.Лепкого - прозаїка, еволюцію його наративного таланту. Б.Лепкий у низці оповідань і новел засвідчив своєрідне балансування між традиціями української класичної прози ХІХ ст. і модерною прозою початку ХХ ст. (як вітчизняною так західноєвропейською). У творах письменника цього періоду чітко накреслилися дві основні проблемно-тематичні лінії: суспільна і особиста. Їх художня реалізація засвідчила формування неповторної індивідуальної стильової манери Б.Лепкого – наскрізний ліризм оповіді, всебічне проникнення в душу людини, висвітлення найтонших нюансів духовного життя, широкого спектру почуттів, що утверджувало переживання (співпереживання) як категорію естетичну. 

3. У прозовій творчості Б.Лепкого виразно простежується стильова домінанта, яка співвідноситься із тенденціями класичної епічності, а також поглибленого ліризму. Проте говорити про малу прозу письменника лише у руслі названих стильових особливостей означало б не врахувати специфіку індивідуального стилю автора. Мала проза Б.Лепкого поєднує в собі імпресіоністичні, окремі експресіоністичні, неоромантичні, необароково-готичні та символічні засоби вираження. Письменник порушує проблеми людини і світу, їх взаємозв’язку, гармонії та відчуження. Світ малої прози Б.Лепкого в усіх іпостасях – це світ природи, світ людських відносин, світ громадянських відносин, соціальне середовище і його вплив на думки і життя людини. Внутрішній конфлікт і трагедія, яку переживають герої Б.Лепкого від зіткнення зі світом, стають лейтмотивом творчості письменника. Авторський підхід до художнього втілення проблем поглиблює уявлення про духовне, психолого-емоційне різноманіття людської особистості, про його постійну змінюваність і водночас непорушну цілісність, екзистенційні обшири. 

 Ліризм малої прози Б.Лепкого був для письменника “мистецьким об’явленням свого власного “я” [159, 5]. Тому Б.Лепкий активно шукав нові системи художньої образності. На це вказують виокремленні нами стильові рівні його прози, еволюцію і співвідношення яких можна охарактеризувати як шлях від сентиментально-моралізаторських зразків українських письменників так званої “старої” школи соціально-побутової прози “для народу” (згідно визначення Н.Шумило) до художньо-естетичних критеріїв соціально-психологічної прози “про народ”, диктованих такими стильовими течіями, як імпресіонізм (лірико-імпресіонізм), експресіонізм, неоромантизм.

 4. Б.Лепкий виявив себе як самобутній майстер новели, оповідання, поезії в прозі, а головне, він майстерно творив поліфонічне художнє полотно власних творів, яке характеризується взаємонакладанням, синтезом різних стильових течій. Загалом контекстуально-типологічний аналіз малої прози Б.Лепкого засвідчив, що “ліричний експеримент” у його творчості увиразнив своєрідність українського варіанту імпресіонізму, як і ситуативну природність експресіонізму, а також неоромантичних та бароково-готичних відлунь з метою поглибленого розкриття внутрішнього світу української людини.  

У процесі дослідження було уперше виокремлено основні проблемно-тематичні рівні малої прози Б.Лепкого, шляхи та особливості їх стильового вирішення. Було з’ясовано, що Б.Лепкий підходив до вибору тем і мотивів диференційовано, без стереотипно-шаблонної інтерпретації типових для його часу тематично-мотиваційних площин, зокрема це стосується таких мотивів, як рекрутчина, воєнна та  родинно-побутова тематика, еміграційні мотиви тощо. Хоча Б.Лепкий доволі часто звертався до однакових або близьких тем і мотивів, чим перегукався з творчістю своїх сучасників, але проведений аналіз дозволив відкинути закиди стосовно неоригінальності Б.Лепкого, бо подібність не була наслідком тривіального плагіату чи наслідування, а зумовлювалася низкою сюжетів до яких зверталася більшість західноукраїнських новелістів. 

Окрім того, вперше виокремлено потужний рецептивний пласт в новелістиці Б.Лепкого пов’язаний з творчістю Ф.Ніцше, А.Шопенгауера, зокрема на матеріалі таких творів як “Іван Медвідь”, “Настя”, “Для брата”. Письменник не традиційно підходить до опрацювання (індивідуальної рецепції) ряду універсальних мотивів та концептів. Особливо показовою з цієї точки зору є проблемно-тематична і стильова спорідненість малої прози Б.Лепкого і О.Кобилянської. Б.Лепкий, як і О.Кобилянська, прагнув до єдності етичного та естетичного начал у творчості, що було зумовлено загальним процесом суб’єктивізації, а також впливом “філософії життя” Ф.Ніцше.  

 Уперше доведено, що у низці новел і оповідань Б.Лепкого важливу конструктивну роль виконує іронія як один з важливих засобів творення тематично-стильової своєрідності його малої прози, подібно до кращих творів Л.Мартовича, Марка Черемшини.

5. Не менш важливі результати аналізу жанрово-стильової специфіки малої прози Б.Лепкого. Доведено, що Б.Лепкий у своїй творчості протягом 1895-1915 рр. активно послуговувався жанрами малої прози, що набули поширення у творчості більшості західноукраїнських новелістів аналізованого періоду, зокрема В.Стефаника, Марка Черемшини, М.Яцківа, О.Кобилянської та інших авторів. Аналіз жанрово-стильової своєрідності окремих оповідань, новел, поезій в прозі Б.Лепкого свідчить, що письменник активно експериментував з жанровими структурами, сприяв пошуку нових виражальних можливостей фрагментарної безсюжетної прози, новели акції, психологічної новели, близької до новели потоку свідомості, пейзажної новели, алегоричного оповідання, літературної казки тощо. Недарма з цього приводу М.Ткачук підкреслив, що: “...мистецтво, як і питання, пов’язані з діалектикою сюжету і фабули, зв’язку типів сюжетобудови з природою жанру, творчою індивідуальністю автора, змістовністю композиції щодо малого епосу Б.Лепкого, є дуже повчальним” [172, 83].  

Доведена беззаперечна художня вартість малого епосу Б.Лепкого, а також важлива роль письменника в розширенні горизонтів української соціально-психологічної і модерної прози.
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