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ВСТУП

Актуальність і доцільність дослідження. В часи гострої необхідності розв’язання глобальних  проблем людства студентська молодь у процесі фахової освіти повинна отримати  належну  екологічну підготовку. Це має здійснюватися в системі особистісно-ціннісних впливів, метою яких є виховання екологічного світогляду на тлі розвитку гуманітарного мислення і гуманістичних поведінкових програм щодо природи. 

Важливим напрямом розвитку вищої інженерної освіти в XXI столітті є виховання у майбутніх фахівців екологічно доцільного ставлення до навколишнього природного середовища шляхом формування активно-діяльнісної позиції як складової їхньої екологічної компетентності. Динамічний розвиток новітніх технологій мотивує розвиток інженерної освіти, вимагаючи від неї постійно збагачувати зміст підготовки інженерних кадрів, відповідальних за екологічну безпеку навколишнього середовища, тим самим підвищувати рівень екологічної компетентності у студентів технологічних ВНЗ − майбутніх інженерів. План заходів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України щодо реалізації Концепції екологічної освіти в Україні передбачає обов’язкову інтеграцію в навчальні програми з технічних, природничих, математичних та гуманітарних дисциплін основ екологічної грамотності. Це спонукає вищу школу до створення нової моделі навчально-виховного процесу, яка уможливлює формування екологічної компетентності спеціаліста засобами природоохоронної діяльності. Виховна робота у ВНЗ покликана сприяти переходу набутих природоохоронних знань в особистісні переконання та орієнтири майбутньої професійної діяльності.

Проблема гармонізації ставлення молодих поколінь до природи достатньо широко презентована в наукових дослідженнях. Філософсько-світоглядні аспекти взаємодії людини і природи представлені у працях таких дослідників, як Н.Александрова, В.Борейко, В.Бровдій, В.Вернадський, М.Голубець, В.Ільченко, М.Кисельов, С.Клепко, В.Крисаченко, В.Лось, Н.Маньковська, Н.Нетребко, Л.Пєчко та ін. Психолого-педагогічні основи формування знань, умінь і навичок взаємодії з природним довкіллям обґрунтовано у роботах С.Глазачева, Ж.Делора, С.Дерябо, П.Дювіньо, Б.Йоганзена, Д.Равена, В.Сєрікова, В.Скребця, В.Ясвіна та ін. Концептуальні засади становлення екологічної освіти в Україні висвітлені в наукових дослідженнях В.Вербицького, Н.Лисенко, Л.Лук’янової, Г.Пустовіта, Н.Пустовіт, С.Шмалей та ін. Еколого-парадигмальні підходи до формування світоглядних цінностей студентів вивчають Л.Білик, О.Грошовенко, О.Плахотнік, Г.Тарасенко, Є.Флешар, Г.Ярчук та ін.
В останнє десятиліття загострилась необхідність реалізації компетентнісного підходу до освітнього процесу (Н.Бібік, С.Гончаренко, І.Зимняя, Т.Іванова, Н.Кузьміна, О.Мороз, О.Овчарук, О.Пометун, О.Савченко, С.Сисоєва, А.Хуторський та ін.). Аналіз останніх дисертаційних досліджень (Г.Будагянц, Г.Глухова, О.Грезе, О.Гуренкова, Н.Єфименко, Н.Олійник, І.Тимчук, Л.Титаренко, А.Хрипунова, Н.Черновол та ін.) засвідчує, що проблема формування у студентської молоді екологічної компетентності набирає все більшої значущості. Утім її наукова розробка здійснюється переважно в площині теорії і методики професійної освіти. Виховний аспект формування екологічної компетентності студентів ВНЗ вивчений допоки недостатньо.

Розв’язання цього важливого завдання гальмується низкою суперечностей, що виникають між: вимогами до екологізації системи виховної роботи у вищій школі та недостатньою розробленістю освітньо-виховних програм; потребами у нових формах, методах, засобах світоглядної підготовки майбутніх фахівців технологічного профілю та малоефективною гуманітаризацією освітнього процесу у вищій школі; значним виховним потенціалом природоохоронної діяльності та недостатньою його реалізацією у процесі фахової підготовки студентів технологічного університету.

Враховуючи соціальну значущість, актуальність та недостатню теоретичну і практичну розробленість проблеми, обрано тему дослідження: “Формування екологічної компетентності студентів технологічного університету засобами природоохоронної діяльності”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою комплексної наукової теми Черкаського державного технологічного університету “Забезпечення якості підготовки майбутніх інженерів” (державний реєстраційний номер 0109U002743) та “Поглиблення євроінтеграції української системи вищої технічної освіти” (державний реєстраційний номер 0106U004492). Тема дисертації затверджена вченою радою Черкаського державного технологічного університету (протокол № 8 від 18.04.2011 р.), узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в НАПН України (протокол № 5 від 24.05.2011 р.).

Мета дослідження – розробити методику формування екологічної компетентності студентів технологічного університету в процесі природоохоронної діяльності та експериментально перевірити її ефективність.

У відповідності до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Уточнити сутність поняття “екологічна компетентність” в системі інженерної освіти, визначити структуру та обґрунтувати зміст екологічної компетентності студентів вищих технологічних навчальних закладів.

2. Здійснити аналіз виховного потенціалу природоохоронної діяльності в контексті проблеми дослідження.

3. Розробити критеріально-рівневу характеристику екологічної компетентності майбутніх інженерів щодо природоохоронної діяльності.
4. Виокремити, обґрунтувати, експериментально перевірити педагогічні умови та модель формування екологічної компетентності студентів у навчально-виховному процесі технологічних ВНЗ.

Гіпотеза дослідження: ефективність формування у студентів технологічних ВНЗ екологічної компетентності засобами природоохоронної діяльності уможливлюється дотриманням таких педагогічних умов:

· формування мотивації свідомої діяльності з охорони, збереження та відтворення природного довкілля; 

· екологізація змісту дисциплін інженерно-технологічного профілю та реалізація їх наступності в системі професійної підготовки майбутніх фахівців;

· виховання активно-дієвої позиції студентів щодо природоохоронної діяльності.

Об’єкт дослідження – процес формування екологічної компетентності студентів у ВНЗ технологічного спрямування.

Предмет дослідження – методика формування екологічної компетентності студентів технологічних університетів засобами природоохоронної діяльності.

Теоретико-методологічну основу дослідження складають: філософські положення про єдність природи і суспільства (В.Вернадський, Д.Габор, Б.Коммонер, О.Леопольд, Тейяр де Шарден, А.Тойнбі, Л.Уайт, К.Ціолковський, А.Швейцер та ін.); психологічні основи самоактуалізації індивіда у світі природи (С.Дерябо, В.Скребець, В.Ясвін та ін.); діяльнісний (В.Давидов, А.Леонтьєв, С.Рубінштейн та ін.) та особистісно-орієнтований (І.Бех, М.Гінзбург, В.Ільченко, А.Осмоловський, В.Рибалка та ін.) підходи до екологічного виховання; сучасні концепції екологічної освіти й виховання (В.Ільченко, А.Захлєбний, І.Звєрєв, Н.Лисенко, Л.Лук’янова, Г.Пустовіт, Н.Пустовіт та ін.); культурологічний підхід до еколого-освітнього процесу (С.Глазачев, М.Кисельов, В.Крисаченко, Д.Ліхачов, Л.Пєчко, Г.Тарасенко та ін.); системно-інтегративний підхід до вивчення еколого-виховного процесу у вищій школі (Л.Білик, О.Дубасенюк, О.Плахотнік, Г.Шевченко та ін.); компетентнісний підхід до екологічної освіти і виховання (Н.Бібік, О.Головко, В.Маршицька, А.Насонова, О.Пометун, О.Савченко, А.Хуторський та ін.).

Для досягнення поставленої мети та реалізації визначених завдань використано комплекс методів наукового дослідження: теоретичні − аналіз, синтез, індукція, дедукція, порівняння, конкретизація, узагальнення наукових джерел із досліджуваної проблеми, вивчення нормативних документів, моделювання – для визначення базових понять дослідження, з’ясування структурних компонентів, критеріїв та рівнів екологічної компетентності майбутніх інженерів щодо природоохоронної діяльності, визначення педагогічних умов та побудови моделі формування екологічної компетентності студентів у навчально-виховному процесі технологічних ВНЗ; емпіричні − спостереження, бесіда, анкетування, тестування, вивчення і узагальнення передового досвіду, метод експертних оцінок, аналіз продуктів творчої діяльності студентів, педагогічний експеримент – для виявлення особливостей організації процесу формування екологічної компетентності студентів у ВНЗ технологічного спрямування, діагностування рівнів екологічної компетентності майбутніх фахівців, перевірки ефективності запропонованої методики; методи математичної статистики – критерій Пірсона (для узагальнення експериментальних даних, встановлення кількісних залежностей між явищами, що досліджуються, забезпечення об’єктивності отриманих результатів).

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Черкаського державного технологічного університету, Національного технічного університету України “КПІ”, Одеського національного політехнічного університету. Дослідженням було охоплено 829 студентів ВНЗ технологічного профілю.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

– вперше виокремлено, обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування екологічної компетентності студентів технологічного університету засобами природоохоронної діяльності (формування мотивації свідомої діяльності з охорони, збереження та відтворення природного довкілля; екологізація змісту дисциплін інженерно-технологічного профілю та реалізація їх наступності в системі професійної підготовки майбутніх фахівців; виховання активно-дієвої позиції студентів щодо природоохоронної діяльності); розроблено та реалізовано у навчально-виховному процесі технологічних ВНЗ модель формування екологічної компетентності студентів (інформаційно-мотиваційний, проектувально-моделювальний, компетентнісно-діяльнісний етапи); охарактеризовано критерії (усвідомлення сутності екологічних проблем і способів їх розв’язання; особистісно-ціннісні та соціальні установки щодо охорони, збереження і відтворення навколишнього середовища; практичний досвід природоохоронної діяльності) та визначено рівні (пасивно-споживацький, продуктивний, творчо-діяльнісний) сформованості екологічної компетентності студентів засобами природоохоронної діяльності; 

– уточнено сутність понять “екологічна компетентність” у системі інженерної освіти (сформована система екологічних знань, умінь і навичок майбутніх інженерів, що визначає розвиток особистісних ціннісно-мотиваційних установок, які трансформуються в стійке переконання щодо збереження та відтворення навколишнього середовища природоохоронними засобами); “природоохоронна діяльність студентів” (системне утворення, що є діяльнісною реалізацією екологічних знань, умінь, навичок, здобутих студентами в навчально-виховному процесі ВНЗ і передбачає морально-етичну поведінку особистості в довкіллі, усвідомлену діяльність із сформованими мотиваційно-ціннісними установками раціонального природокористування, накопичення досвіду в сфері охорони навколишнього середовища);

– подальшого розвитку набули теоретико-методичні підходи до формування екологічної компетентності майбутніх інженерів в процесі природоохоронної діяльності.

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що розроблено й впроваджено методику формування екологічної компетентності студентів засобами природоохоронної діяльності. Одержані результати, узагальнений фактичний матеріал, авторський навчально-методичний посібник можуть бути використані в оновленні змісту лекційних та практичних занять з курсів педагогіки, методики виховної роботи, спеціальних курсів з метою ефективної реалізації їхнього виховного потенціалу, а також в процесі організації позааудиторної природоохоронної діяльності студентів інженерних напрямів підготовки.

Впровадження результатів дослідження. Основні результати дослідження впроваджено в систему навчально-виховної роботи Національного технічного університету України “КПІ” (довідка №613-04 від 10.11.2011), Одеського національного політехнічного університету (довідка №2712/63-07 від 22.12.2011), Черкаського національного університету імені Б.Хмельницького (довідка 527/03 від 07.12.2011), Черкаського державного технологічного університету (довідка №2319/01-0906 від 20.12.2011), Кам’янець-Подільського національного університету імені І.Огієнка (довідка №145 від 15.12.2011), Смілянського промислово-економічного коледжу Черкаського державного технологічного університету (довідка №359 від 15.12.2011), Черкаського політехнічного технікуму (довідка №532/2-03 від 14.12.2011).
Особистий внесок здобувача. В працях, опублікованих у співавторстві з Т.В.Алексєєвою, дисертанту належать  аналіз результатів анкетування студентів щодо розуміння суті поняття “здоровий спосіб життя” [11]; аналіз залежності біологічного віку від рівня фізичного розвитку індивіда [12]; визначення закономірності впливу вдоволеності життям на рівень психосоціального стресу особистості [13]. В статті, опублікованій у співавторстві з Л.І.Білик, дисертант визначила сутність та структуру екологічної компетентності студентів технологічного профілю [15].

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження обговорювались на конференціях: “Валеологія: сучасний стан, напрямки та перспективи розвитку” (м. Харків, 2007), “Реалізація здорового способу життя – сучасні підходи” (м. Дрогобич, 2007), “Валеологія: сучасний стан, напрямки та перспективи розвитку” (м. Харків, 2008), “Вища школа: удосконалення якості підготовки фахівців” (м. Черкаси, 2009), “Екологія та освіта: актуальні проблеми збереження та використання природних ресурсів” (м. Черкаси, 2009), “Інновації у вищій освіті: проблеми та перспективи” (м. Кременець, 2010).

Публікації. Основні результати дослідження відображено у 17 публікаціях, з них 10 одноосібних статей надруковано у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі педагогіки, 6 статей у матеріалах конференцій, 1 навчально-методичний посібник.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації 270 сторінок. Основний зміст викладено на 172 сторінках. Список використаних джерел містить 282 найменування. Робота містить 5 таблиць, 9 рисунків та 17 додатків.

ВИСНОВКИ

Здійснене відповідно до висвітлених у вступі завдань теоретико-експериментальне дослідження дає підстави зробити такі висновки:
1. Важливим напрямом розвитку вищої інженерної освіти в XXI столітті є виховання у майбутніх фахівців екологічно доцільного ставлення до навколишнього природного середовища шляхом формування активно-діяльнісної позиції як складової їхньої екологічної компетентності. Динамічний розвиток новітніх технологій мотивує розвиток інженерної освіти, вимагаючи від неї постійно збагачувати зміст підготовки інженерних кадрів, відповідальних за екологічну безпеку навколишнього середовища, тим самим підвищувати рівень екологічної компетентності у студентів технологічних ВНЗ − майбутніх інженерів.

На основі аналізу наукових поглядів екологічну компетентність у системі інженерної освіти визначено як систему екологічних знань, умінь і навичок майбутніх інженерів, що визначає розвиток особистісних ціннісно-мотиваційних установок, які трансформуються в стійке переконання щодо збереження та відтворення навколишнього середовища природоохоронними засобами. Її формування відбувається за рахунок компетентнісного підходу в освіті, що робить наголос на результат навчання як інтеграцію академічної та професійної освіти, саморозвиток, особистісно-професійне становлення. 

2. Одним з потужних засобів формування екологічної компетентності виступає природоохоронна діяльність – системне утворення, що є діяльнісною реалізацією екологічних знань, умінь, навичок, здобутих студентами в навчально-виховному процесі ВНЗ і передбачає морально-етичну поведінку особистості в довкіллі, усвідомлену діяльність із сформованими мотиваційно-ціннісними установками раціонального природокористування, накопичення досвіду в сфері охорони навколишнього середовища. Саме вона допомагає майбутнім інженерам свідомо оцінювати всю багатогранність зв’язків між природою і суспільством, враховувати і прогнозувати віддалені наслідки порушення гармонії довкілля, сприяє формуванню їхнього екологічного світогляду на тлі розвитку гуманітарного мислення, активно-діяльнісної позиції щодо природи як складової екологічної компетентності.

3. На основі вивчення психолого-педагогічної, професійної літератури, теоретичного аналізу заявленої проблеми визначено структуру (когнітивний, аксіологічний, праксеологічний компоненти) екологічної компетентності майбутніх фахівців у системі інженерної освіти, її критерії (усвідомлення сутності екологічних проблем і способів їх розв’язання; особистісно-ціннісні та соціальні установки щодо охорони, збереження і відтворення навколишнього середовища; практичний досвід природоохоронної діяльності) та показники. З урахуванням зазначеного критеріального підходу виокремлюються рівні сформованості екологічної компетентності студентів технологічного університету засобами природоохоронної діяльності – пасивно-споживацький (низький), продуктивний (достатній), творчо-діяльнісний (високий).
4. Формування екологічної компетентності студентів технологічного університету засобами природоохоронної діяльності є ефективним за таких педагогічних умов: формування мотивації свідомої діяльності з охорони, збереження та відтворення природного довкілля; екологізація змісту дисциплін інженерно-технологічного профілю та реалізація їх наступності в системі професійної підготовки майбутніх фахівців; виховання активно-дієвої позиції студентів щодо природоохоронної діяльності. 

5. Успішна реалізація педагогічних умов передбачена розробленою моделлю формування екологічної компетентності студентів у навчально-виховному процесі технологічних ВНЗ через упровадження етапної методики: інформаційно-мотиваційний етап спрямований на становлення власної професійної позиції майбутніх інженерів в системі гармонізації стосунків людини і природи; проектувально-моделювальний етап обумовлює активізацію творчої еколого-дослідницької діяльності студентів, спрямованої на розв’язання професійно значимих проблемних ситуацій у галузі збереження природних ресурсів; компетентнісно-діяльнісний етап уможливлює механізм творчої самореалізації майбутніх фахівців інженерного профілю у природоохоронній діяльності. Ефективність запропонованої моделі та педагогічних умов формування екологічної компетентності майбутніх інженерів в процесі природоохоронної діяльності визначено під час формувального експерименту. 

6. Зіставлення показників сформованості екологічної компетентності у студентів експериментальних та контрольних груп за підсумками контрольного зрізу показало, що у результаті цілеспрямованого педагогічного впливу за пропонованою методикою студенти експериментальних груп продемонстрували зростання рівня сформованості екологічної компетентності. Зокрема, суттєво зменшилася кількість студентів із пасивно-споживацьким рівнем екологічної компетентності з 44,8% до 26,3%. Позитивною є тенденція збільшення кількості майбутніх фахівців з продуктивним рівнем екологічної компетентності з 39,3% до 44,8% і особливо творчо-діяльнісного – з 15,9% до 28,9%. Усі зміни, що відбулися в експериментальній групі, є статистично значущими, свідчать про успіх формувального експерименту в цілому і дозволяють говорити про ефективність розробленої методики, її адекватність поставленим цілям. 

Формування екологічної компетентності студентів технологічного університету без спеціального педагогічного стимулювання відбувається дуже повільно. Про це свідчать результати кінцевого зрізу в контрольних групах. Порівняно з початковим зрізом кількість студентів з творчо-діяльнісним рівнем сформованості екологічної компетентності зросла всього на 3,8% (з 16,6% до 20,4%), з продуктивним рівнем з 38,4% до 40,3%. Кількість студентів із пасивно-споживацьким рівнем сформованості екологічної компетентності дещо зменшилась з 45,2% до 39,3%. Підрахунки χ 2-критерію свідчать, що зазначені зміни не є статистично значущими. 

Отже, порівняльний аналіз рівнів сформованості екологічної компетентності студентів технологічного університету свідчить, що експериментально-дослідна робота сприяє як кількісним, так і якісним змінам у формуванні даної професійної якості. Такі зміни яскраво демонструють позитивну динаміку усвідомлення сутності екологічних проблем і способів їх розв’язання, особистісно-ціннісних та соціальних установок студентів щодо охорони, збереження і відтворення навколишнього середовища, практичного досвіду природоохоронної діяльності майбутніх фахівців. 

Таким чином, впроваджена у навчально-виховний процес ВНЗ модель формування екологічної компетентності засобами природоохоронної діяльності є основою виховання високої екологічної культури майбутніх фахівців в галузі інженерної освіти. Аналіз отриманих результатів, порівняння виконання діагностичних процедур студентами контрольних і експериментальних груп після формувального експерименту показали прогнозовані результати зростання рівня сформованості екологічної компетентності у студентів експериментальних груп унаслідок цілеспрямованого педагогічного впливу, що дозволяє говорити про ефективність розробленої методики та організаційно-педагогічної моделі. 

Проведена експериментальна робота підтвердила нашу гіпотезу, згідно з якою процес формування у студентів технологічних ВНЗ екологічної компетентності засобами природоохоронної діяльності буде успішним за умови врахування логічного шляху розгортання еколого-виховних впливів – від забезпечення мотивації свідомої діяльності з охорони, збереження та відтворення природного довкілля через екологізацію змісту дисциплін інженерно-технологічного профілю та виховання активно-дієвої позиції студентів щодо природоохоронної діяльності.

Дане дослідження, звісно, не є вичерпним щодо розв’язання всіх аспектів формування екологічної компетентності студентів технологічного університету. Перспективи подальших досліджень вбачаємо у використанні інтегрованого підходу до реалізації виховного потенціалу навчальних дисциплін під час фахової підготовки студентів інженерних спеціальностей та виявленні шляхів впровадження інноваційних технологій у процес формування екологічної компетентності студентів вищих технологічних навчальних закладів засобами природоохоронної діяльності.
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