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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методика аудита факторинговых операций"
Актуальность темы исследования. Развитие финансового рынка в Российской Федерации и появление новых финансовых инструментов привели к необходимости разработки и усовершенствования методологических подходов к проведению аудита компаний и банков.
В последнее десятилетие одним из наиболее динамично развивающихся финансовых продуктов является факторинг, демонстрировавший значительные темпы роста до начавшегося в 2008 г. экономического кризиса. В условиях макроэкономической нестабильности и острой нехватки оборотных средств факторинг представляет собой альтернативу классическому банковскому кредиту и выступает в качестве дополнительного источникафинансирования оборотного капитала компаний. В связи с этим в последнее время увеличилась государственная поддержка факторинговой отрасли. Это проявилось в признании факторинга одним из инструментов оздоровления ситуации в финансовом секторе в соответствии с Приказом № 383 Министерства экономического развития РФ от 10 ноября 2008 г., а также отмене лицензирования факторинговой деятельности, разработке специальной государственной программы поддержки факторинговых компаний и фактор-банков посредством ОАО «Российский банк развития».
Развитие факторингового бизнеса требует постоянного привлечения инвестиций, что значительно усложняется в кризисных условиях. В рыночной экономике надежность факторинговой компании, достоверность ее финансовой отчетности подтверждается с помощью независимого финансового контроля — аудита. Положительное аудиторское заключение позволяет заинтересованным пользователям получить уверенность в надежности финансовой отчетности и возможности фактора успешно осуществлять свою деятельность в обозримом будущем. А поскольку факторинговые операции представляют собой относительно новый тип финансовых операций, стала очевидной необходимость комплексного исследования особенностей проведения аудита факторинговых компаний и фактор-банков.
Качество проведения аудита и его эффективность в значительной степени обуславливаются наличием методики проведения аудита, позволяющей с наименьшими трудозатратами получить достаточный объем аудиторских доказательств для выражения аудиторского мнения. Универсальной методике аудита финансовой отчетности- посвящено значительное количество работ российских и западных ученых. Однако ввиду особенностей хозяйственныхопераций и их влияния на финансовую отчетность необходимо наличие детальных отраслевых методик. Поэтому разработка методики аудита факторинговых операций является важной научной и практической задачей. Актуальность темы исследования обусловлена также новизной ее постановки для российских аудиторских организаций.
Степень разработанности темы исследования. Среди наиболее широко известных отечественных исследователей, затрагивающих различные аспекты факторинговой деятельности, следует отметить труды М.И. Буровой, O.E. Грицай, А.Г. Ивасенко, JI.M. Кожиной, М.Ю. Лаврика,
A.О. Лефеля, A.B. Никифорова, Я.И. Никонова, Л.А. Новоселовой, С.А. Орехова, И.Е. Покаместова, Е.А. Суханова, Ю.А. Соколовой, М.И. Трейвиша и др.
Общим вопросам внешнего аудита хозяйствующих субъектов посвящены работы отечественных исследователей: Р.П. Булыги, С.М. Бычковой, Л.Т. Гиляровской, Е.М. Гутцайта, Ю.А. Данилевского,
B.Б. Ивашкевича, М.В. Мельник, Е.М. Мерзликиной, Ю.П. Никольской, М.Ф. Овсийчук, О.М. Островского, В.Ф. Палия, В.И. Подольского, Я.В. Соколова, Л.В. Сотниковой, В.П. Суйца, A.A. Терехова, А.Д. Шеремета,
Л.З. Шнейдмана, Г.В. Федоровой и др., а также зарубежных авторов: Р. Адамса, Э. Аренса, X. Грюнинга, Дж. Лоббека, Дж. Робертсона и др.
Анализ литературы показал, что в настоящее время отсутствуют работы, в которых был бы представлен целостный анализ особенностей аудиторской проверки факторинговой деятельности, а также разработана методика проведения проверки факторинговых компаний и фактор-банков.
Недостаточная разработанность теории- и методики аудита факторинговых операций, а также практическая необходимость конкретных методов аудита в условиях бурного развития факторинговой отрасли-обуславливают практическую значимость диссертационного исследования и определяют его цель и задачи.
Целью диссертационного исследования является обоснование теоретических подходов и методических рекомендаций по аудиту финансовой отчетности факторинговых компаний и фактор-банков, на основе обобщения методических разработок по аудиту с учетом особенностей факторинговой деятельности и требованиями стандартов аудита.
Для достижения указанной цели в исследовании были поставлены и решены следующие задачи:
• определить тенденции современного этапа развития факторинговой отрасли в России и проанализировать их влияние на процесс аудита факторинговых компаний;
• выявить характерные риски факторинговой деятельности с целью разработки соответствующих аудиторских процедур в условиях риск-ориентированной концепции аудита;
• обобщить теоретические и практические аспекты создания резерва под обесценение факторинговых требований в соответствии с российскими и международными стандартами бухгалтерского учета и финансовой отчетности;
• разработать и апробировать программу аудита факторинговых требований и соответствующих оценочных резервов; 5
• проанализировать особенности проведения аудита в условиях макроэкономической нестабильности в России;
• предложить и апробировать аудиторскую программу, направленную на подтверждение принципа непрерывности деятельности факторинговых компаний в условиях макроэкономической нестабильности.
Область исследования. Диссертационное исследование проведено в соответствии с пунктом 3.2. «Теоретические и методологические основы и ] целевые установки аудита, контроля и ревизии» и с пунктом 3.3.
Методология разработки программ аудита и плана проверок» паспорта ' специальности «Экономические науки» по коду ВАК Минобрнауки России
08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика».
Объектом исследования выступает деятельность факторов и аудиторских организаций в области учета, контроля и анализа факторинговых операций.
Предметом исследования являются теоретические, методические и организационные аспекты аудита факторинговых операций.
Теоретической; и методологической базой исследования послужили фундаментальные работы отечественных и зарубежных ученых в области бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита, законодательные \ акты, международные стандарты финансовой отчетности и аудита. В процессе исследования использовались общенаучные методы познания -анализа и синтеза, сравнения, системного подхода наблюдения, группировки I и обобщения, а также экономико-статистические методы обработки информации, приемы экономического анализа. > Информационную базу исследования составляют данные финансовой бухгалтерской) отчетности компаний, рабочие документы аудиторов, результаты аналитических исследований, опубликованные в средствах массовой информации, электронной сети Интернет, а также базы данных «Консультант Плюс» и «Гарант».
Научная новизна исследования заключается в разработке рекомендаций по проведению аудита факторинговых операций на основе анализа современных подходов к аудиторской деятельности в соответствии с российскими и международными стандартами. К числу наиболее существенных результатов, полученных автором и обладающих элементами научной новизны, относятся следующие: выявлены основные тенденции развития отечественного рынка факторинговых услуг, в т.ч. в условиях мирового, финансово-экономического кризиса; проанализированы нормативно-правовая база и риски осуществления факторинговых операций с позиции аудитора; выявлены особенности бизнес-процессов факторинговой деятельности, их влияние на планирование и проведение аудиторской проверки; обобщены способы определения резерва под обесценение факторинговых требований в соответствии с российскими и международными стандартами бухгалтерского учета и. финансовой отчетности; разработана методика проведения качественного аудита с наименьшими трудозатратами, включающая в себя процедуры тестирования систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля в отношении факторинговых операций, а также перечень аудиторских процедур по существу; разработана аудиторская программа, позволяющая сформировать аудиторское мнение в отношении допущения непрерывности деятельности факторинговой компании.
Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что разработанная автором методика аудита может быть использована аудиторскими организациями для уменьшения аудиторского риска и повышения эффективности проведения проверки за счет повышении качества планирования, оценки системы бухгалтерского учета и внутреннего 7 контроля факторинговой компании, оптимизации трудозатрат, а также для подготовки и повышения квалификации аудиторов, бухгалтеров и сотрудников служб внутреннего контроля.
Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования докладывались и получили одобрение на Межвузовской научно-практической конференции «Информационное общество и актуальные проблемы экономических, гуманитарных, правовых и естественных наук» (Рязань, 2009 г.), на Международной научно-практической конференции «Маркетинг в условиях нестабильной экономики» (Ярославль, 2009 г.), на Всероссийской конференции молодых ученых с международным участием «Экономика, финансы и бизнес: проблемы и перспективы развития» (Иваново, 2010 г.), на Всероссийской заочной научно-практической конференции с международным участием «Актуальные научные проблемы» (Екатеринбург, 2010 г.), на Всероссийской научно-практической конференции «Социально-экономические реформы: проблемы и пути решения в условиях современного общества» • (Москва, 2010 г.), на Международной практической конференции «Наука в современном мире» (Москва, 2010 г.).
Публикации. Основные положения диссертации отражены в 16 печатных работах общим объемом 4,2 п.л., в том числе в 5 статьях объемом 1,9 п.л. в журналах, включенных в Перечень ведущих научных рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемой литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Семенихин, Роман Борисович
Заключение
В последнее десятилетие факторинг демонстрирует значительные темпы роста и представляет собой дополнительный источник финансирования для российских компаний. В связи с тем, что данный продукт становится все более востребованным, возникла необходимость разработки методики аудита факторинговых операций. Аудит факторинговых компаний' и фактор-банков, как и остальных коммерческих компаний, проводится в соответствии с требованиями федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности и международных стандартов аудита. Однако специфика проведения факторинговых операций обуславливает необходимость комплексного подхода к определению- соответствующих аудиторских процедур. В связи с этим в диссертационном исследовании были поставлены и решены задачи, направленные на разработку методики проведения аудита факторинговых операций.
В работе были выявлены и систематизированы тенденции развития факторинговой отрасли в России на современном этапе и обоснована роль положительного аудиторского заключения для дальнейшего функционирования факторов. . Финансово-экономический кризис, неопределенность и усилившаяся конкуренция вынуждает факторов пересматривать действовавшую ранее систему риск-менеджмента и повышать качество предоставляемых услуг своим клиентам.
В диссертации была исследована нормативно-правовая база деятельности факторов. Проведенный анализ показал, что российское законодательство, направленное на- регулирование факторинговых правоотношений, в целом не содержит принципиальных противоречий с общепринятыми международными документами. Вместе с этим существует ряд нерешенных проблем, негативно влияющих на развитие отечественного рынка факторинга. В качестве основных можно выделить отсутствие в российском законодательстве такого понятия как «факторинг», специального закона «О факторинге», недостаточно четкую формулировку прав и
175 обязанностей участников факторинговых правоотношений, определения существенных условий договора факторинга и противоречивую правоприменительную (судебную) практику. Дальнейшее совершенствование законодательства способствовало бы развитию факторинговой отрасли в России.
В ходе исследования были проанализированы риски факторинговой деятельности, методы управления ими и- их влияние на планирование и проведение аудиторских процедур. Особого внимания* в процессе аудита заслуживают финансовые и* информационные риски, риск мошеннических действий. Автором даны практические рекомендации, позволяющие эффективно оценить качество управления, данными рисками и их возможное воздействие на деятельность фактора в будущем. Характерной особенностью фактора как аудируемого лица является огромное количество операций, I осуществляемых за отчетный период, а также* большое количество контрагентов (клиентов и дебиторов). Указанные специфические черты были учтены при-разработке общего плана и программы аудита факторинговых требований.
В ходе исследования были определены особенности и предложены методические рекомендации к проведению процедур на следующих этапах аудиторской проверки: предварительное планирование;
Автором были систематизированы параметры, по которым аудитору необходимо проводить оценку потенциального клиента для определения возможности проведения аудита, предварительного объема работы, сроков и стоимости проверки. Также были предложены аналитические процедуры и проведен предварительный анализ ЗАО «Национальная факторинговая компания», позволяющий аудитору определить зоны риска, требующие особого внимания при проведении проверки. определение аудиторского риска;
Для целей аудита факторов в работе была обоснована трактовка аудиторского риска как совокупности неотъемлемого риска, риска средств контроля и риска необнаружения. Автором были предложены практические рекомендации к определению каждого из указанных рисков и разработаны соответствующие анкеты-опросники применительно к факторинговым компаниям и фактор-банкам; расчет уровня-существенности;
В исследовании были проанализированы и систематизированы способы расчета уровня^ существенности в российской и зарубежной аудиторской практике: На основании базовых показательней отчетности ведущих факторинговых компаний России, был произведен расчет уровня существенности различными способами: По'итогам, анализа был предложен механизм определения уровня'существенности для целей аудита факторов в зависимости от оценки.внутрихозяйственного и контрольного рисков. тестирование системы внутреннего контроля и проведение процедур по существу;
Особенностью- факторингового* бизнеса является* его высокая транзакционность. Поэтому в диссертации» была обоснована' необходимость сочетания тестирования системы внутреннего контроля и проведения процедур по существу при проверке факторинговых требований- и резерва, созданного под их обесценение. Исходя из практического опыта автора были описаны и проанализированы* типичные бизнес-процессы при предоставлениифакторингового финансирования, а также методики расчета уровня резерва в соответствии с российскими стандартами бухгалтерского учета и МСФО, применяемые российскими факторами- на практике. В результате нами были предложены детальные аудиторские процедуры для подтверждения функционирования внутренних контролей, а также разработаны аудиторские процедуры, представленные в программе аудита факторинговых требований. оценка соответствия фактора допущению непрерывности деятельности.
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Кроме основной задачи аудита, заключающейся в подтверждении достоверности бухгалтерской отчетности, в условиях макроэкономической нестабильности актуальной проблемой становится подтверждение допущения непрерывности деятельности фактора. Проанализировав отечественный и зарубежный опыт финансового анализа, автором был предложен набор коэффициентов, позволяющий аудитору оценить потенциал дальнейшего функционирования фактора, а также разработана программа аудиторских процедур, направленная на подтверждение указанного допущения.
В диссертационной работе была обоснована последовательность проведения^ аудиторских процедур и описан алгоритм их выполнения при проверке факторинговых операций, соответствующие требованиям федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности и международных стандартов аудита. Предложенная методика аудита может применяться как при обязательном или инициативном аудите, так и при специальном задании, например, при оценке качества портфеля факторинговых требований.
Использование рекомендаций и разработанных рабочих документов позволяет аудитору провести эффективную проверку с минимальным уровнем аудиторского риска. В течение нескольких лет предложенные методические материалы использовались автором при аудите российских факторинговых компаний и фактор-банков.
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