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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методика организации выборочного статистического наблюдения в розничной торговле"
Актуальность темы исследования. Федеральная программа статистических работ регламентирует деятельность статистических органов, реализация которой обеспечивает удовлетворение потребностей государственной власти в информации о состоянии общества, социальных, экономических и культурных процессов, протекающих в нём. Реализуемость данной программы связана с наличием и квалифицированностью сотрудников статистических органов, уровнем технической оснащенности, методическим обеспечением статистических работ, в частности наблюдений, координацией действий исполнителей. Однако не всегда принимаются во внимания условия, в которых функционирует единица наблюдения.
В статистике предприятий предполагается проведение статистического наблюдения независимо от отраслевой принадлежности хозяйствующего субъекта. При этом нивелируются особенности каждого вида экономической деятельности, условия его воспроизводства. Так, для розничной торговли в настоящее время, характерна быстрая оборачиваемость капитала, низкие материальные затраты и требования к уровню квалификации работников, быстрое приспособление к внешним условиям, многообразие организационных форм предприятий, непродолжительность времени функционирования предприятий, различное сочетание форм продажи товаров. Все это способствует динамичному изменению размеров этой деятельности: за 1995-2003 гг. число предприятий розничной торговли увеличилось по Вологодской области на 37%, удельный вес занятых данным видом деятельности увеличился в 1,5-2 раза.
Однако, в современных работах недостаточное внимание уделяется комплексному изучению розничной торговли, размещению её на территории региона, рассмотрению эффективности торгового процесса и форм продажи товаров. В исследованиях отражается лишь количественная сторона происходящих процессов. Выше сказанное свидетельствует об актуальности темы исследования, определяет его цели и задачи.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка методики организации и проведения выборочного статистического наблюдения, обеспечивающей повышение точности оценки показателей, характеризующих розничную торговлю.
В соответствии с целью исследования поставлены и решены следующие задачи:
- исследовать особенности методик организации выборочного статистического наблюдения в розничной торговле;
- предложить, с учётом особенностей функционирования предприятий розничной торговли и отрасли в целом, методику организации выборочного статистического наблюдения;
- провести анализ результатов проводимых выборочных статистических наблюдений в разрезе хозяйствующих субъектов;
- выявить основные тенденции в розничной торговле и её размещении по территории региона;
- разработать и апробировать методику организации условий выборочного статистического наблюдения;
- провести сравнительный анализ точности оценки оборота розничной торговли по данным статистического наблюдения.
Объектом исследования является система розничной торговли в Вологодской области.
Предметом исследования является организация условий выборочного статистического наблюдения в розничной торговле.
Методологической и теоретической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных учёных в области розничной торговли, экономики, статистики, методов выборочных статистических наблюдений.
В качестве исследовательского инструментария использовались методы группировки, кластерного и корреляционного анализа, анализа рядов динамики, прогнозирования, графические и табличные методы представления результатов исследования.
Обработка данных проводилась с использованием пакетов прикладных программ «STATISTICA», «Microsoft Excel», «Microsoft Access».
Информационной базой исследования послужили данные территориального органа Росстата по Вологодской области, статистической отчётности по розничной торговле области, статистические регистры предприятий, результаты выборочных наблюдений, проведённых при участии автора.
Научная новизна результатов исследования заключается в разработке методики организации и анализа результатов выборочных наблюдений розничной торговли. В результате исследования сформулированы и обоснованы следующие положения, выносимые на защиту:
- разработана методика организации условий статистического наблюдения, способствующая повышению точности оценки статистических показателей розничной торговли;
- предложено использовать место розничной торговли в качестве первичной единицы наблюдения;
- разработана система признаков, характеризующих место розничной торговли, способствующая повышению однозначности и определённости фиксации единицы наблюдения;
- проведена типизация мест розничной торговли, позволяющая применять расслоённый отбор при формировании выборки.
Практическая значимость. Положения диссертационного исследования рассмотрены и одобрены территориальными органами Росстата по Вологодской, Архангельской области при организации выборочного статистического наблюдения в розничной торговле. Результаты проведённого исследования могут быть использованы Федеральной службой государственной статистики при организации выборочных статистических наблюдений в розничной торговле для:
- увеличения полноты охвата объекта наблюдения;
- снижения временных затрат на сбор данных;
- изменения периодичности актуализации данных о сети розничной торговли;
- снижения нагрузки на респондентов.
Апробация и внедрение полученных результатов. Основные положения диссертации докладывались и получили одобрение на научно-практических конференциях в Вологодской государственной молочнохозяйственной академии (г. Вологда 2002, 2003 г.г.), Вологодском институте бизнеса (г. Вологда, 2002), III Всероссийской научно-практической конференции (г. Пенза, 2003), VII Межрегиональной научной конференции (г. Ярославль, 2003).
Публикации. Основные положения исследования опубликованы в 8 печатных работах общим объёмом 1,7 п.л., в т. ч. лично автором 1,4 п.л.
Объём и структура работы. Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы, приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Фольк, Олег Владимирович
Заключение
В условиях всё большего преобладания товарно-денежных отношений во . всех сферах общественной жизни и на основании проведённого исследования выборочного статистического наблюдения за розничной торговлей установлено:
1. Продолжается перераспределение розничной торговли между городской и сельской местностью и её концентрация в административных и промышленных центрах. Так, на областной центр г. Вологду приходится около 30% оборота розничной торговли области, на промышленный центр г. Череповец 25%. В рейтинге муниципальных образований области по рассматриваемому показателю указанные города находятся на лидирующих позициях. Оборот розничной торговли на душу населения в городах Вологда, Череповец в 1,4 раза выше, чем у населения проживающего в сельской местности области. За анализируемый период удельный вес населения проживающего в городах Вологда и Череповец существенно не изменялся и составляет около 48%.
2. Темпы роста числа предприятий розничной торговли опережают темпы роста оборота розничной торговли. Средний годовой темп роста числа предприятий розничной торговли по области составил 105,5%, а оборота розничной торговли в физическом объёме 97,1%. Происходит изменение не только соотношения предприятий по своим размерам, в сторону более мелких, но и возможных сочетаний форм продажи товаров в рамках отдельно взятого предприятия. Повышается вариантность размеров предприятий, в уровне их технического обеспечения, в применяемых технологиях продаж. В официальных статистических публикациях имеются данные о числе зарегистрированных предприятий розничной торговли в масштабах области, но в них не указывается число действующих предприятий. Отсутствие этих данных создаёт принципиальные трудности при оценке суммарных значений признака генеральной совокупности.
Торговое предприятие перестаёт быть стабильным, устоявшимся образованием, происходит регулярная смена собственников, сокращается время его существования. Эффективность деятельности чаще обеспечивается не за счёт совершенствования торгового процесса, уровня организованности, а в результате манипулирования имеющимися ресурсами. Всё это отражается на условиях, в которых проводятся наблюдения.
Существующие методики выборочного статистического наблюдения разработаны применительно к организационно-правовой форме предприятия, а не к виду осуществляемой деятельности. Совокупности предприятий розничной торговли по обороту розничной торговли не являются однородными. Так, по данным наблюдения за деятельностью малых предприятий коэффициент вариации оборота розничной торговли составил 205%, средняя величина данного показателя 474,7 тыс. руб./мес., медиана 119,1 тыс. руб./мес., коэффициент асимметрии 4,2, эксцесса 22,6. По данным наблюдения за деятельностью индивидуальных частных предпринимателей коэффициент вариации оборота розничной торговли составил 538%, средняя величина данного показателя 509,5 тыс. руб./мес., мода 10 тыс. руб./мес., медиана 24,7 тыс. руб./мес., коэффициент асимметрии 11,62, эксцесса 158,64. Снятие существующих затруднений в выборочном статистическом наблюдении возможно при организации условий его проведения. Методика организации условий наблюдения регламентирует подготовительный этап наблюдения, обеспечивает применение методики выборочного наблюдения, гарантирует достижение цели наблюдения. Место розничной торговли должно рассматриваться как первичная единица наблюдения в розничной торговле. Данная единица наблюдения характеризуется постоянностью, однозначностью, имеет соотношение с пространством, характерно для всевозможных видов хозяйствующих субъектов, содержит в себе основные особенности рассматриваемого вида деятельности.
8. Выделение типичных групп мест розничной торговли на основании предложенных признаков позволяет использовать преимущества расслоенного отбора при оценке параметров генеральной совокупности. А именно, получение требуемой точности оценки при меньшем объёме выборки, т.к. при расчёте стандартной ошибки оценки учитывается только внутригрупповая вариация признака.
9. При унификации методик выборочного статистического наблюдения требуется использовать предлагаемую единицу наблюдения - место розничной торговли. Кроме этого оформление результатов наблюдения с разным уровнем обобщения, позволит удовлетворять всевозможные запросы потребителей статистической информации.
10. Качество наблюдения достигается за счёт комплексного использования данных ведомственной статистики, методики организации условий наблюдения, его регулярности, что в конечном счёте повышает точность оценок.
Проведённое исследование способствует повышению значимости специально организованных статистических наблюдений в современной статистической деятельности.
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