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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
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АСУП – автоматизовані системи управління персоналом

ВА – внутрішній аудит
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САВА – система автоматизації внутрішнього аудиту

СПОВ – система персоніфікованого обліку відомостей

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У процесі становлення ринкової економіки в державі виникає необхідність створення низки ефективних механізмів соціального захисту громадян. У цьому контексті одним з найважливіших загальнодержавних завдань є побудова ефективної системи пенсійного страхування населення, націленої на забезпечення повноцінного рівня життя при виході на пенсію всім категоріям громадян. У міжнародній практиці пенсійне страхування – важлива складова економічного та соціального благополуччя населення країни.
Функції акумуляції внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, виплати пенсій, інших соціальних виплат і контроль за цими процесами в нашій державі покладено на Пенсійний фонд України.

Дефіцит коштів Пенсійного фонду України спричинив як проблеми, безпосередньо пов’язані з його діяльністю, так і проблеми зовнішнього характеру, що є наслідком соціально-економічних перетворень у державі. З огляду на це потребують вирішення насамперед проблеми підвищення ефективності діяльності органів Пенсійного фонду України, що передбачає створення адекватної нинішній економічній ситуації системи контролю та внутрішнього аудиту. Не вирішеними залишаються питання дублювання контрольних функцій різними органами державної влади, що потребує створення єдиної інформаційної й методологічної бази внутрішнього аудиту. Через це особливо важливим є поглиблення і доповнення його положень для вдосконалення контролю та внутрішнього аудиту за коштами пенсійного страхування.
Питання внутрішнього аудиту як у практичному, так і в теоретичному аспекті розкриті у працях вітчизняних учених-економістів, зокрема: О. В. Адамик, М. Т. Білухи, О. М. Брадул, Ф. Ф. Бутинця, З. В. Гуцайлюка, Г.М. Давидова, Н. І. Дорош, В. П. Завгороднього, С. Я. Зубілевич, С. В. Івахненкова, С. Б. Ільїної, A. M. Кузьмінського, Я. В. Меха, Є. В. Мниха, В. Я. Савченка, В. В. Сопка, О. А. Петрик, B. C. Рудницького, В. П. Шило, Б. Ф. Усача й ін. Хоч ці науковці зробили значний внесок у дослідження вказаних проблем слід зазначити, що питання організації та методики внутрішнього аудиту в діяльності органів Пенсійного фонду України мало вивчені. Особливо гострою є проблема організаційно-економічного розвитку внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду. Практично не здійснено наукових напрацювань щодо адаптації органів державного сектору до вимог системи якості управління персоналом і надання послуг. 

Теоретико-методична й практична значущість вищезазначеної проблеми і недостатня її наукова розробка зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету, завдання та основні напрямки дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри аудиту та оподаткування Кіровоградського національного технічного університету в межах наукової роботи „Методика та організація внутрішнього аудиту в установах державного Пенсійного фонду” (номер державної реєстрації 0108U008328). Автором сформульовано пропозиції щодо розвитку діяльності Пенсійного фонду в умовах організації служби внутрішнього аудиту.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних аспектів і розробка рекомендацій щодо вдосконалення організації та методики внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду України.

Реалізація визначеної мети передбачає виконання таких завдань:
– з’ясувати і поглибити зміст внутрішнього аудиту в управлінні органами Пенсійного фонду України;

– обґрунтувати необхідність впровадження внутрішнього аудиту, дослідити його завдання та роль у підвищенні ефективності діяльності органів Пенсійного фонду України;

– проаналізувати дані, які характеризують роботу органів Пенсійного фонду України при виконанні його бюджету;

– розкрити можливості внутрішнього аудиту в умовах автоматизованої обробки інформації;

– розглянути концептуальні підходи до формування організаційної структури служби внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду України;

– розробити інструктивні матеріали з організації внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду України;

– окреслити підходи до оцінювання якості послуг внутрішнього аудиту.

Об’єктом дослідження є внутрішній аудит в органах Пенсійного фонду України.

Предметом дослідження сукупність теоретичних і практичних засад з організації та методики внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду України.

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися наукові методи, які ґрунтуються на діалектичному методі пізнання. При розгляді теоретичних аспектів внутрішнього аудиту застосовувались методи індукції й дедукції. Для визначення місця і ролі внутрішнього аудиту використовувалися методи теоретичного узагальнення та порівняння. Історичний і логічний методи застосовувалися при з’ясуванні сутності основних понять внутрішнього аудиту. В роботі використовувалися різноманітні прийоми статистичного методу: порівняння – для зіставлення фактичних даних звітного та попередніх років; середніх і відносних величин – для визначення рівня економічної ефективності пенсійного страхування та наповнення бюджету Пенсійного фонду, кожен з яких дає змогу глибше проаналізувати різні явища, розробити конкретні рекомендації щодо усунення виявлених проблем і спрогнозувати розвиток цих процесів у майбутньому.

Інформаційною базою дослідження є статистичні матеріали, економічна література з проблем теорії та практики аудиту й діяльності Пенсійного фонду України, законодавчі та нормативні акти.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних положень і розробці науково-практичних рекомендацій щодо впровадження та розвитку внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду України. Основні результати дослідження, які містять наукову новизну, характеризуються такими положеннями:

уперше:

– розроблено організаційну структуру відділу внутрішнього аудиту і комплекс заходів для його впровадження, що полягає у визначенні субординації органів управління та структурних підрозділів, і сформовано перелік функціональних обов’язків, які покладаються на внутрішнього аудитора, й послідовність процедур здійснення такого контролю;

– запропоновано технологію складання звітів внутрішніх аудиторів, де мають бути резюмовані всі висновки, й узагальнено рекомендації щодо ліквідації виявлених недоліків і порушень у роботі Пенсійного фонду України з визначенням відповідальних осіб;
удосконалено:

– напрямки здійснення внутрішнього аудиту через встановлення взаємозв’язку між аудиторськими процедурами та етапами перевірки, що дало змогу розробити комплексну методику проведення внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду України;
– організаційну структуру органів управління Пенсійного фонду України шляхом створення служби внутрішнього аудиту, що сприятиме попередженню неефективного використання коштів й їхній оптимізації;

– засади функціонування Пенсійного фонду України через систему управління якістю послуг перед соціально незахищеними верствами населення, яка враховує необхідність забезпечення повного контролю якості послуг на кожному етапі його діяльності;
набули подальшого розвитку:

– визначення змісту, завдань, інформаційної бази внутрішнього аудиту і його ролі в системі органів державної влади, в умовах розширення контрольних та аналітичних функцій;

– розробка прогнозних показників розвитку системи пенсійного страхування з урахуванням динаміки надходжень та видатків, що допоможе раціонально використовувати кошти Пенсійного фонду України.

Практичне значення одержаних результатів. полягає у можливості використання теоретичних розробок і практичних рекомендацій щодо ефективності функціонування органів Пенсійного фонду України й обґрунтованості забезпечення рішень. Розроблені теоретичні положення та практичні рекомендації щодо раціональної організації й методики внутрішнього аудиту, автоматизації процедур внутрішнього аудиту в умовах використання комп’ютерної техніки. Впровадження запропонованої системи аудиту якості надання пенсійних послуг забезпечить більш обґрунтований підхід до управління пенсійним страхуванням України, підвищить ефективність функціонування окремих підрозділів при зборі, обробці та наданні інформації керівництву органів Пенсійного фонду України для прийняття раціональних управлінських рішень. Застосування на практиці вміщених у роботі рекомендацій дасть змогу забезпечити ефективне функціонування органів Пенсійного фонду України.

Основні положення, висновки і пропозиції, розроблені за результатами досліджень, доведені дисертантом до рівня практичних рекомендацій, які передано для впровадження у практичну діяльність управління Пенсійного фонду України в м. Кіровограді (довідка № 285/02-22 від 20 лютого 2009 р.), а також управління Пенсійного фонду України в Кіровоградському районі (довідка № 112/02-22 від 11 березня 2010 р.). Основні положення використовуються у навчальному процесі Кіровоградського інституту розвитку людини „Україна” (довідка № 6 від 12 січня 2009 р.).

Особистий внесок здобувача Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до виконання важливого наукового завдання – розроблення теоретичних засад та пропозицій щодо подальшого розвитку внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду України.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення і практичні результати досліджень обговорені та схвалені на науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу, контролю та аудиту у сфері надання послуг” (м. Тернопіль, 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Проблеми теорії та практики обліку, аналізу, аудиту та шляхи їх вирішення” (м. Севастополь, 2006 р.), Міжнародній науково-практичній конференції вчених і спеціалістів (м. Сімферополь, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Теорія і практика сучасної економіки” (м. Черкаси, 2007 р.), Всеукраїнській науково-практичної конференції „Сучасні економічні перспективи в умовах сталого розвитку” (м. Кіровоград, 2007 р.), науково-практичній конференції ”Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємств” (м. Львів, 2007 р.), науково-практичній конференції „Інформація бізнесу очима молодих: прогресивні технології, наука, підприємництво” (м. Харків, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України” (м. Алушта, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Транскордонне співробітництво як важлива складова євроінтеграційних процесів України” (м. Чернівці, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції ”Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством” (м. Луцьк, 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертації відображено у 21 науковій праці загальним обсягом 6,24 др. арк., з яких 7 опубліковано у наукових фахових виданнях обсягом 3,09 др. арк., з яких у співавторстві написано одну наукову працю (0,3 др. арк.).

Структура дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 190 сторінках. На 54 сторінках вміщено 16 додатків. Список використаних джерел налічує 198 найменувань на 17 сторінках. Дисертація містить 19 таблиць і 28 рисунків. 

ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення і нове формування наукових та практичних засад розвитку внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду України. Отримані результати свідчать про досягнення визначеної мети і виконання завдань дослідження та дають змогу зробити такі висновки:

1. Системне вивчення теоретичних аспектів внутрішнього аудиту свідчить про відсутність єдиних підходів до трактування сутності внутрішнього аудиту. Узагальнення результатів наукових досліджень дає змогу визначити внутрішній аудит як діяльність відповідних служб, спрямованих на проведення перевірок і здійснення оцінювання фінансової та господарської діяльності, дотримання законів, нормативних актів, аналіз повноти і своєчасності фінансової й іншої звітності, яка ведеться для зменшення ризику під час прийняття управлінських рішень. Важливим інструментом державного управління, з допомогою якого можна досягнути виконання завдань, пов’язаних з діяльністю органів Пенсійного фонду України, є внутрішній аудит. Водночас необхідність введення внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду України зумовлена такими факторами: віддаленість структурних підрозділів від головного управління; постійні зміни в законодавстві; підвищення ступеня довіри з боку страхувальників; отримання оперативної інформації для прийняття управлінських рішень.
2. Розроблено інструктивні матеріали щодо регламентованого забезпечення цієї служби, які реалізовано у положенні про відділ внутрішнього аудиту в структурі Пенсійного фонду України. З метою успішного виконання обов’язків аудитор повинен мати відповідну освіту, глибокі знання із супутніх питань, уміння використовувати теоретичні знання на практиці й дотримуватися таких принципів, як цілісність, об’єктивність, незалежність, таємність, кваліфікованість і компетентність у відповідному правовому документі.

3. В дослідженні встановлено, що техніка внутрішнього аудиту коштів державного пенсійного страхування має опиратися на структуру Фонду та пенсійні програми, які він реалізовує. Внутрішній аудит перевіряє цільову спрямованість використання коштів. Застосування документів, розроблених у роботі, дасть змогу підвищити ефективність бюджетного планування доходів і видатків Пенсійного фонду України, а також забезпечити чіткість, якісність і прозорість бюджетного процесу.

4. Внутрішній аудит має забезпечити контроль за цільовим спрямуванням коштів шляхом здійснення перевірки. Порядок такої перевірки визнано за доцільне проводити за етапами: (1) інформаційне забезпечення перевірки (визначення переліку документів правового, економічного, організаційно-технологічного й організаційного забезпечення); (2) складання плану перевірки (складання графіка роботи аудитора); (3) процес перевірки (визначення способів виконання роботи за кожним завданням, отримання необхідної інформації та її систематизація); (4) обговорення попередніх висновків і пропозицій аудитора з керівництвом структурної одиниці, що перевіряється (отримання додаткової інформації, якщо виникла потреба в нових даних для обґрунтування висновків); (5) підготовка звіту (висновку) та пропозицій аудитора (систематизація аудиторських записів за завданнями, формулювання узагальнюючих висновків, виділення основних позицій достовірності загального й окремих висновків); (6) впровадження рішень, пропозицій за результатами перевірки (підготовка проекту наказу і розпоряджень щодо усунення порушень та відхилень, виявлених перевіркою).

5. Організація аудиту в органах Пенсійного фонду України охоплює кожну ділянку діяльності Фонду. З огляду на це запропоновано автоматизувати аудиторські процедури методом вбудованого контрольного модуля, який був би наявний на кожному робочому місці. Вбудований модуль має відбирати інформацію, необхідну для аудиту, при здійсненні поточної діяльності з кожного робочого місця. Вбудований аудиторський модуль фільтрує файли операції й шукає аномалії в даних або в їхньому співвідношенні. 

6. На основі дослідження особливостей внутрішнього аудиту обґрунтовано доцільність використання базової моделі такого контрольного процесу в органах Пенсійного фонду України із застосуванням системного підходу до планування та виконання окремих завдань. Вона складається з п’яти фаз: планування завдання, огляд, оцінювання, перевірка (верифікація) і звітування про виконання завдання.

Чинна методика внутрішнього аудиту здійснюється за такими етапами: інформаційне забезпечення перевірки, складання плану та здійснення самого її процесу, обговорення попередніх висновків і пропозицій аудитора з керівництвом структурної одиниці, що перевіряється, підготовка звіту (висновку) та пропозицій аудитора, впровадження рішень і пропозицій за результатами перевірки. Кожен із вказаних етапів у роботі уточнено з метою адаптації до вимог та умов діяльності Пенсійного фонду України.

В дисертації обґрунтовано доцільність впровадження розроблених і доведених до рівня практичних рекомендацій методичних вказівок щодо застосування стандартів внутрішнього аудиту в системі державного пенсійного страхування та сформовано на їхній базі інструкцію з організації внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду України.

7. З метою оптимального вирішення завдань, які стоять перед Пенсійним фондом України, аргументовано, що внутрішній аудит має займати провідне місце у структурі його органів. Зокрема, він відіграє важливу роль в раціональній побудові його апарату (запропоновано три типи побудови структури апарату внутрішнього аудиту: лінійно-просту, лінійно-штабну і комбіновану), складі та структурі служби внутрішнього аудиту.

Доведено доцільність формування відділу внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду України насамперед для спостереження за змінами стану підпорядкованих управлінь Пенсійного фонду України й їхнім рухом до досягнення визначеної мети. Водночас зазначено, що основним інструментарієм аудиторів мають стати консультації з питань основної діяльності системи пенсійного страхування, ведення бухгалтерського обліку, формування звітності, аналізу фінансово-господарської діяльності та підготовки пропозицій щодо усунення допущених порушень. 

8. Констатовано, що внутрішній аудит виступає своєрідним гарантом ефективності й законності діяльності всіх структурних підрозділів, що підпадають під його контроль. Через це визначено, що важливим є питання контролю якості внутрішнього аудиту і раціональної організації системи його управління. Запропоновані у дисертації показники дають змогу оцінити ефективність такого підрозділу. До них зараховано: оцінку якості надання пенсійних послуг, оцінку ефективності внутрішнього аудиту та ін. Основні результати ефективної роботи служби внутрішнього аудиту полягають у підтвердженні достовірності й повноти інформації при складанні звітності, попередженні помилок, раціональному використанні ресурсів, покращенні фінансової дисципліни відповідальних осіб, попередженні зловживань, прогнозуванні його діяльності та уникнення ризиків. 

До того ж у роботі розроблено для використання в органах Пенсійного фонду України такі типові регламенти, що враховують вимоги уніфікованої системи організаційно-розпорядчої документації системи внутрішнього контролю Фонду: (1) нормативні положення, які визначають діяльність цього органу; (2) типову структуру посадової інструкції співробітника служби внутрішнього аудиту Пенсійного фонду України.
Викладені вище результати дослідження дають змогу певним чином доповнити теоретичні засади внутрішнього аудиту й аудиту взагалі. Їхнє застосування у внутрішньоаудиторській практиці забезпечить єдність і типізацію методичних засад перевірки, що підвищить якість внутрішнього аудиту в органах Пенсійного фонду України.
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