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Введение к работе
Актуальность исследования. Российская экономика, нуждающаяся в системной перестройке и модернизации производственного сектора, требует повышения качества государствешюго регулироваїшя национального хозяйства и дальнейшего изучения теоретических и методологических проблем использования налоговых регуляторов.
Перспективным направлением развития налоговых теорий на протяжении многих десятилетий остается исследование влияния налоговой политики на поведение экономических субъектов и на изменение их налогового потенциала. В условиях экономической нестабильности в посткризисіїьій период поиск новых рычагов стимулирования роста налогового потенциала является важнейшей задачей,
Исследования налогового потенциала, проводимые современными авторами, чаще всего касаются рассмотрения проблем межбюджетных отношений и налоговых доходов отдельных территорий государстве а также возможностей роста этих доходов за счет эффективной работы крупнейших налогоплательщиков. Между тем, сложившаяся система налогового администрирования не в полной мере выполняет присущие ей функции по устранению налоговой асимметрии и повышению эффективности налоговой политики, не стимулирует результативность бизнеса, особенно в условиях его консолидации. Недооценка роли методов анализа и оценки для исследований сужают границы получения налоговыми органами и экономическими субъектами полезной и профильной информации.
Проблема неразвитости методологии и недостаточности эффективных инструментов оценки налогового потенциала крупнейших налогоплательщиков усугубляется тем, что при их научном обосновании и проектировании не в полной мере учитывается влияние институциональной структуры экономики и инфраструктуры налогового потенциала крупнейших налогоплательщиков. Все это предопределяет необходимость переосмысления существующей теории и практики оценки, разработку концепции оценки налогового потенциала крупнейших нал огопл ател ьщико в.
Налоговое администрирование крупнейших налогоплательщиков, которые по своей структуре часто представлены группой взаимосвязанных предприятий, имеет ряд особенностей, обусловленных развегвленноотью экономических отношений и интеграцией целей управления ими. Объектами налогового контроля становятся новые процессы и сегменты нх деятельности, что повышает степень налогового риска и значимость управленческой деятельности. В этих условиях надежным инструментом управления налоговыми отношениями становится научно обоснованная концепция оценки налогового потенциала, сформированная с учетом видов и циклов деятельности; множественности и конфликтности ин-
тересов пользователей информации; разнообразия связей, способов образования и других особенностей крупнейших налогоплательщиков.
Степень изученности проблемы. В исследованиях, направленных на решение теоретических и практических вопросов контроля и оценки налогового потенциала, обозначенных в трудах отечественных и зарубежных ученых, можно выделить разные направления. В работе исполь-ювано теоретическое наследие Н.Тургенева, А А.Соколова, И Лнжула, СЮВитіе, Я.Таргулова. В области региональной экономики изучены концепции и исследования ОЗ.Богачевой, ВЛ.Бутова, А.ГТранберга, Г.ВГутмана, В.ПИгнатова, НА.Колесниковой, ВЛЛексина, ОАЛомовцевоЙ, АА-Мироедова, ТГМорозовой, АВЛикудъкина, ПБЛоляка, СИ.Федина, ИМШабупиной и других.
В области межбюджетных и налоговых отношений методологическую основу данного исследования составили работы Г.ИАнаньевой, АЛ.Баскина, С.Баткибскова, А.В.Брызгалина, И.ВГорского, АДворецкой, В.П.Золотарева, А.ГЛгудина, ПА.Кадочникова, АЛЛСодомийца, А.МЛаврова, О.ВЛугового, А.Д.Мельника, АЛ.Новиковой, А.БЛаскачева, С.Г.Пепеляева, Р.А.Саакяна, ИВ.Трунина, ДГЛерника, Т.Ф.Юткиной и других*
Существенный вклад в разработку теоретических и практических проблем налоговых отношений в целом, и налогового потенциала, в частности, внесли: С.В.Барулии, М.А.Богатырев, Л.И.Гончаренко, Л.А.Дробозина, ІШВахрш, О.В.Врублевская, А.М.Ковалева, НВ.Колчина, НВ-Миляков, О.А.Миронова, ВЛ.Морозов, А.ИЛономарсва, В.ГЛансков, Л.В.Попова, АЛЛочинок, Л.ИЛронина, МВРомаиовский, БД.Сабаити, ВЛ.Самаруха, Н.В.Самсонов, Е.С.Стоянова, Г.В.Сулейманова, Н.В.Фадейкинз, Ф.Ф.Ханафесв, ПЛ.Шуляк.
Переход к федеративным отношениям построения государства с рыночной ориентацией функционирования экономики и регионального развития, произошедшие кардинальные изменения в сфере бюджетных отношений предопределили необходимость новых теоретических разработок и доведения их до уровня возможности прикладного использования. .
Проблемы институциональных преобразований экономики регионов и развития территориальных финансов в условиях становления бюджетного федерализма исследованы в трудах В А Алешина, Е,М.Бухвальда, СДВалентея, ВЛ.Горегляда, ОВ.Кузнецовой, ЗА.Кяюкович, Г.В.Курляндской, Л.БЛарфеновой, И.В.Подпориной, О.СЛчелшщева, ЕДРыжакова, СХ.Синельникова, РГ.Сомоева, В.И.Терехииа, ИВ.Трунина, СИХурцевича, А.К.Улюкаева и др.
Проблемы контроля в системе управления нашли отражение в научных трудах таких ученых, как В.ДАндреев, М.И.Баканов, И.А.Белобжецкий, Н/Г.Белуха, Б.И.Валуев, ЭА.Вознесенский, ЕА.Еленевская, Е.А.Кочерин, ЛЛЛаговицина, ВДНоводворский, Л.Н.РастаМханова, О.М.Островский. Формированию концептуальных основ независимого аудита посвящены исследования МА.Азарской, ОВГолосова, Е.М.Гутцайта, ЮА-Данилезского,
Т.В.Зыряновоб, ПЛКамышанова, А.В.Крикунова, В.ИЛодольского,
НА.Ремизова, В.В.Скобары, В.П.Суйца, А.Д.Шсрсмета- Проблемы применения
методов анализа, оценки и контроля исследованы в трудах Л.Т.Гиляровской,
О.П.Зайцевой, В.В.Земскова, В.В.Ковалева, В.Г.Когдеико, М.В.Мелышк,
Э.А.Сиротенко. Проблемы методического и информационного обеспечения
корпоративного управления исследованы учеными: А.С. Бакаевым,
М.И.Бакановым, П.С.Бсзруких, Л.А.Бернстайном, Л.Т.Гиляровской,
О.В.Ефнмовой, В .В.Ковалевым, В.Д.Новодворским, В.Ф.Палием,
ВЛ.Поздеевьш, С.И.Пучковой, Л.В.Соколовьш, ВЛ.Суйцем, Л.ВЛкубовской, О.ВЛрковоЙ.
Однако, в работах приведенных авторов не нашли достаточного отражения проблемы терминологии, организации и содержания деятельности налоговых органов, методы налогового администрирования, применяемые в отношении налогового потенциала крупнейших налогоплательщиков. Многие вопросы, обусловленные характером организационно-экономических и правовых отношений, до настоящего времени остаются нерешенными или носят дискуссионный характер. Отсутствие комплексных исследований теории, методологии, методики формирования систем анализа и оценки налогового потенци&та ограничивает их возможности и не позволяет в полной мере реализовать преимущества управления налоговыми отношениями на государственном, региональном и корпоративном уровнях. Актуален поиск новых подходов, при которых оценка выступает не только как инструмент управления налоговым потенциалом крупнейшего налогоплательщика, но и как механизм формирования достоверной контрольно-аналитической информации на основе интеїрации учета, экономического анализа, планирования и контроля.
Недостаточная теоретическая разработанность проблемы формирования систем анализа и оценки налогового потенциала крупнейших налогоплательщиков, необходимость дальнейшего развития теории и методологии, а также востребованность инструментов оценки налогового потенциала обусловили своевременность и актуальность исследования, его цель и задачи.
Рабочая гипотеза. В качестве рабочей гипотезы выдвинуто предположение, что необходимость оценки налогового потенциала крупнейших налогоплательщиков обусловлена, с одной стороны потребностями бюджетно-налоговой политики, а с другой стороны, совершенствованием налогового администрирования в РФ. Такая взаимосвязь объективно определяется существенностью влияния налогового потенциала крупнейших налогоплательщиков на бюджетную обеспеченность государства в целом, и отдельных его территорий, в частности. Существующая неопределенность налогового законодательства в сочетании с экономическими реалиями приводит к возникновению налоговых рисков, как на уровне государства, так и на уровне налогоплательщиков, что негативно сказывается на "развитии налогового потенциала. Это обусловлено во многом тем, что современной финансовой наукой не разработаны новые научные подходы к
оценке налогового потенциала, недостаточно развит ее инструментарий и нуждаются в развитии механизмы управления налоговыми рисками. В данной работе предпринята попытка восполнить этот пробел.
Целью диссертационного исследования является разработка концепции развития налогового потенциала крупнейших налогоплательщиков, а также комплекса теоретико-методологнческих вопросов его оценки и методических рекомендаций по их применению в практике налогового администрирования с целью позитивного развития налоговых отношений в обществе.
Реализация указанной цели предусматривает решение четырех системных задач, каждая из которых потребовала решения блока соподчиненных задач.
Первая системная задача - развить теорию налогового потенциала с ис пользованием категории "крупнейший налогоплательщик" и связанных с этой категорией новых дефиниций:
. — раскрыть сущность налогового потенциала как теоретической категории и фактора эффективной реализации бюджетной и налоговой политики государства; обосновать влияние налогового потенциала крупнейших налого-плателыциков на формирование налогового потенциала государства;
- проанализировать функции, методы и инструментарий налогового админи
стрирования, используемые налоговыми органами во взаимоотношениях с
крупнейшими налогоплательщиками;
- разработать концепцию налогового потенциала крупнейшего налогопла
тельщика, обосновать структуру и логическую связь его элементов.
Вторая системная задача - раскрыть содержание и обосновать необходи
мость совершенствования бюджетно-налоговой политики государства в от
ношении крупнейших напоготательщиков;
определить направления налоговой политики государства в отношении ресурсного налогообложения и регулирования налогообложением крупнейших налогоплательщиков;
раскрыть механизм бюджетного регулирования и определить влияние бюджетно-налоговой политики на межбюджетное распределение налоговых поступлений от крупнейших налогоплательщиков;
обосновать влияние налоговых рисов на налоговый потенциал крупнейшего налогоплательщика.
Третья системная задача - разработать методический инструментарий омазмла для птыиленш инфоршзжшиасяш фуищш итогового администрирования и оценки налогового потенциала крупнейших иалоготательщиков;
теоретически обосновать и выделить направления использования инструментария анализа налогового потенциала в системе налогового администрирования;
построить информационную модель и выделить в ней основные, взаимодействующие между собой элементы, определяющие состав основных (ключевых) показателей для оценки налогового потенциала крупнейшего налого-
плательщика;
— разработать методику стратегического анализа налогового потенциала
крупнейшего налогоплательщика и определить возможность ее использова
ния для планирования налогового потенциала региона и государства.
Четвертая системная задача - разработать методические рекомендации
по оценке налогового потенциала крупнейшего налогоплательщика:
систематизировать инструментарий оценки и выявить возможность его наиболее эффективного использоваїшя применительно к налоговому потенциалу крупнейших налогоплательщиков;
разработать методические подходы к выделению системы показателен налоговой нагрузки в зависимости от отраслевых особенностей и особенностей финансово-хозяйственной деятельности крупнейших налогоплательщиков; разработать комплексную методику оценки налогового потенциала крупнейших налогоплательщиков.
Область исследований. Диссертационная работа выполнена в рамках Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки) ВАК 08.00.20 "Финансы, денежное обращение и кредит".
Предмет и объект исследования. Предметом исследования являются теоретико-методологические положения по формированию систем анализа и оценки налогового потенциала крупнейшего налогоплательщика, а также организационно-методические подходы и инструментарий управления налоговым потенциалом в системе налогового администрирования.
Объектом исследования выступают процессы формирования и функционирования систем анализа и оценки налогового потенциала, характерные для деятельности крупнейших їналогоплательщиков, а также бюджетно-налоговая политика и направления ее развития в отношении крупнейших налогоплательщиков.
Теоретическая н методическая основа исследования. Методологической основой исследования выступают общенаучные принципы к методы, предполагающие изучение налоговых отношений в их развитии и взаимосвязи. В процессе выявления основных тенденций и закономерностей, при подготовке научных рекомендаций и предложений использованы методы сравнительного анализа, экспертных оценок, экономико-математическое моделирование.
Теоретической основой исследования послужили научные труды ведущих отечественных и зарубежных ученых в области теории и методологии налого-облюшшя, ощшкк % здаяизд иадотовдк. систем & тааждааго таюодизда, зи-пирические исследования тенденций оценки и анализа, раскрывающие закономерности их функционирования в системе налогового администрирования; результаты мониторинга и монографических исследований, проведенных автором в процессе непосредственного изучения проблем оценки налогового потенциала крупнейших налогоплательщиков.
Научная новизна исследовании. Научная новизна полученных результатов исследования состоит в научном обосновании методологических основ и разра-
ботке методических рекомендаций по использованию инструментария анализа и оценки налогового потенциала крупнейшего налогоплательщика, в том числе:
раскрыта сущность и уточнено содержание категории "налоговый потенциал" на основе анализа теоретической трансформации экономических категорий и обоснована роль налогового потенциала как фактора, влияющего на эффективную реачкзацию бюджетной и налоговой политики государства;
раскрыто содержание понятий, функций налогового администрирования крупнейших налогоплательщиков и обоснован выбор наиболее эффективных инструментов налогового администрирования, обеспечивающих построение эффективных налоговых отношений налоговых органов с крупнейшими налогоплательщиками;
разработана логическая модель налогового потенциала крупнейшего налогоплательщика, обоснована структура потенциала и логическая взаимосвязь элементов, определяющих его развитие;
выделены направления налоговой политики государства в отношении ресурсного налогообложения в части налога на добычу полезных ископаемых (НДПИ) предприятий нефтегазовой и металлургической отраслей промышленности и сформулированы рекомендации по регулированию налогообложения крупнейших налогоплательщиков отрасли;
проанализирован механизм бюджетного регулирования и определено влияние бюджетно-налоговой политики на межбюджетное распределение налоговых поступлений от крупнейших налогоплательщиков;
разработана концептуальная модель консолидированного налогоплательщика, выявлены ее организационные и отраслевые особенности применительно к методам консолидации обязательств по платежам в бюджет;
систематизированы причины, критерии, усовершенствована классификация налоговых рисков, сопровождающих формирование и развитие налогового потенциала крупнейшего налогоплательщика;
теоретически обоснованы и сформулированы основные проблемы в использовании инструментария анализа налогового потенциала в системе налогового администрирования и даны методические рекомендации по решению этих проблем;
построена информационная модель анализа налогового потенциала крупнейшего налогоплательщика, определена логика взаимодействия ее элементов, определяющая состав основных показателей;
предложена методика стратегического анализа налогового потенциала крупнейшего налогоплательщика и выявлены возможности ее использования в системе мониторинга налогового потенциала региона и государства;
систематизированы подходы и уточнен инструментарий оценки налогового потенциала крупнейшего налогоплательщика;
разработаны; модель оценки налоговых баз по налогу на добычу полезных
ископаемых и налогу на имущество организаций и комплексная методика
оценки налогового потенциала крупнейшего налогоплательщика.
Теоретическое значение полученных результатов состоит в развитии теоре-тико-методолопічеекігх основ и методических подходов к оценке и анализу нато-гового потенциала крупнейшего налогоплательщика. Предлагаемая автором методология создает базу доя методических разработок, способствующих совершенствованию налоговых отношений, форм и методов налогового адмшшетрировшшя крупнейших налогоплательщиков и оценки их налогового потенциала.
Практическая значимость диссертации заключается в разработке научного и методического аппарата, позволяющего решать прикладные задачи оценки налогового потенциала крупнейших налогоплательщиков. Выводы и предложения, полученные в результате выполненного исследования, могут быть использованы межрегиональными и региональными налоговыми органами для планирования, оптимизации и оценки налоговой нагрузки в разрезе отраслей и крупнейших налогоплательщиков.
Самостоятельное практическое значение имеют:
рекомендации по регулированию ресурсного налогообложения крупнейших налогоплательщиков;
усовершенствованная классификация налоговых рисков развития налогового потенциала крупнейших налогоплательщиков;
методика оценки влияния налоговых рисков на налоговый потенциал крупнейшего налогоплательщика;
модель оценки налоговой базы по налогу на добычу полезньгх ископаемых;
комплексная методика оценки натогового потенциала крупнейшего налогоплательщика.
Апробация н внедрение результатов исследования. Основные положения работы - явившиеся результатом'многолетних исследований - докладывались и получили положительную оценку на конференциях, семинарах, в том числе международных г. Саратов (2008, 2009, 2010), Йошкар-Ола (2009) российских Сургут (2000, 2001) и окружной научно-практической Сургут (2010) научных конференциях.
Результаты исследования нашли практическое применение в ОАО "Сургутнефтегаз", ООО "Газпром Трансгаз Сургут", УФНС России по ХМАО - Югре, МРИ ФНС по крупнейшим налогоплательщикам по ХМАО-Югре.
Научные разработки и методики используются в учебном процессе Сургутского государственного университета для методического обеспечения занятий по дисциплинам "Начоги и налогообложение", Налоговый менеджмент", читаемым студентам специальности "Финансы и кредит".
Публикации, По теме диссертационного исследования опубликовано 49 работ общим объемом 69,5 пл. (в т.ч. авторские - 52,45 п.л.), из них 31,6 пл. монографии, 10 статей в журнатах, рекомендованных ВАК доя ггублшеации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора наук.
Объем и структура работы- Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографии, иллюстрирована таблицами, рисунками и приложениями, имеет следующее содержание:
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