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ВСТУП

Актуальність теми. Функціонування економіки супроводжується регулярними та іррегулярними коливаннями економічної динаміки, що спричиняють періодичне виникнення фінансово-економічних криз різної природи походження. Кризи забезпечують відмирання застарілих форм і методів господарювання, усувають з ринкового простору неефективних власників. Водночас, вони руйнують і потенційно життєздатні економічні системи, що із суб’єктивних чи об’єктивних причин виявилися не готовими до опору дії дестабілізаційних чинників і збереження стійкості в умовах мінливого внутрішнього і зовнішнього середовища. 

Для сільськогосподарських підприємств небезпека криз особливо значна. Адже вплив криз макроекономічного походження, що охоплюють економіку держави, галузі і регіонів, посилюється фінансово-економічними кризами мікроекономічного ґенезу, які є фазами циклів розвитку господарюючих суб’єктів і окремих продуктів. Разом з тим, аграрній сфері притаманні численні іррегулярні потрясіння і дестабілізаційні процеси, пов’язані зі зміною погодно-кліматичних умов, природними катаклізмами, порушенням ритмічності функціонування суміжних і взаємопов’язаних галузей і сфер діяльності й багатьма іншими чинниками. Сукупно вплив цих чинників посилює небезпеку виникнення фінансово-економічних криз та їх руйнівний характер. Запобігання негативному впливу фінансово-економічних криз, усунення їх наслідків, забезпечення стабільного функціонування сільськогосподарських підприємств та умов їх розвитку у перспективі можливе лише шляхом вчасного запровадження ефективних стабілізаційних механізмів.

Проблеми стабілізації функціонування економічних систем в умовах виникнення і перебігу фінансово-економічних криз та утворення предикторів їх майбутнього розвитку, зокрема і в сільському господарстві, досліджували учені-економісти переважної більшості наукових шкіл і течій, зокрема І. Адізес,   К. Віксель, В. І. Власов, Л. Грейнер, О. Е. Ґудзь, М. Я. Дем’яненко, У. Джевонс, Ф. Енгельс, К. Жугляр, Дж. Кейнс, М. І. Кісіль,  Д. Кітчин, М. Ю. Коденська, М. Д. Кондратьєв, Е. М. Коротков, С. Кузнець, Ю. Я. Лузан, Л. О. Лігоненко, М. Й. Малік, К. Маркс, Л. Мізес, О. О. Непочатенко, І. В. Охріменко, А. Пігу, М. Ротбард, П. Т. Саблук, С. Сісмонді, П. А. Стецюк, О. О. Терещенко,     М. І. Туган- Барановський, М. Фрідман, М. І. Хазін, Ф. Хайєк, Е. Хансен, Р. Харрод, О. М. Шпичак, Й. Шумпетер, В. В. Юрчишин, Ю. В. Яковець і багато інших.

Однак, незважаючи на значні теоретико-методологічні напрацювання і велику кількість досліджень проблем перебігу фінансово-економічних криз і підходів до подолання їх негативного впливу, питання щодо створення ефективних механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств залишаються актуальними, потребують поглибленого дослідження у теоретичному, методологічному та практичному аспектах, що й зумовило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснювалося в межах науково-дослідних робіт за темою «Розробити теоретико-методологічні засади інвестиційної політики та механізмів її реалізації в аграрному секторі економіки» (номер державної реєстрації 0107U009052), що виконувалися у відділі інвестицій Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки». Особисто автором виконувалися завдання «Відтворення аграрного капіталу, джерела і механізми залучення інвестицій», «Обґрунтувати принципи антикризового регулювання інвестиційних потоків у аграрній сфері». 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методологічних та практичних засад механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств в умовах фінансово-економічних криз. Мета роботи зумовила постановку і необхідність вирішення відповідних завдань:

· розкрити природу впливу фінансово-економічних криз на діяльність сільськогосподарських підприємств;

· визначити сутність та складові механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств в умовах фінансово-економічних криз, систематизувати їх різновиди;

· удосконалити понятійно-категорійний апарат, навести трактування понять «механізми стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств», «антикризове управління сільськогосподарським підприємством», «антикризове регулювання в сільському господарстві»;

· розробити методичні підходи до оцінювання індикаторів поширення фінансово-економічних криз;

· удосконалити методичний інструментарій діагностики впливу криз на діяльність сільськогосподарського підприємства;

· оптимізувати методичні підходи до визначення стабілізаційного потенціалу сільськогосподарського підприємства та оцінювання ефективності його антикризової програми;

· виявити закономірності виникнення і перебігу фінансово-економічних криз, встановити особливості прояву їх різновидів у діяльності сільськогосподарських підприємств;

· виявити основні чинники виникнення і поглиблення фінансово-економічних криз у діяльності сільськогосподарських підприємств;

· обґрунтувати пропозиції щодо диференціації превентивного, реактивного і посткризового управління сільськогосподарським підприємством;

· удосконалити концептуальні засади антикризового регулювання задля зовнішньої підтримки стабілізаційних процесів у сільськогосподарських підприємствах;

· обґрунтувати підходи до оптимізації фінансового забезпечення стабілізаційних заходів;

· запропонувати порядок розробки і реалізації стабілізаційних програм;

· розробити оптимізаційні моделі ключових індикаторів фінансово-економічного стану сільськогосподарських підприємств;

· систематизувати й оптимізувати інструменти стабілізації, що застосовуються на різних стадіях перебігу фінансово-економічних криз.

Об’єктом дослідження є механізми стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств в умовах фінансово-економічних криз.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних і практичних аспектів формування механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств в умовах фінансово-економічних криз.

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження здійснене на основі діалектичного методу пізнання та системного підходу, що дало змогу комплексно вивчити теоретичні й методологічні засади та практичні аспекти механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств в умовах фінансово-економічних криз макро- та мікроекономічного ґенезу. У дослідженнях використані різноманітні методи. При узагальненні теоретичних і методичних аспектів виникнення і перебігу фінансово-економічних криз та засад механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств використано прийоми абстрактно-логічного методу, аналіз і синтез, індукція і дедукція, аналогія і порівняння. В аналітичних дослідженнях на прикладі сільськогосподарських підприємств лісостепової зони застосовано методи порівняльного аналізу, середніх і відносних величин, статистичних групувань, графічний, індексний, коефіцієнтний аналіз, оцінювання дисперсії і варіації, кластерний аналіз, а також апробовано запропоновані автором методичні підходи до оцінювання індикаторів виникнення і поширення фінансово-економічних криз. При обґрунтуванні шляхів удосконалення механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств використано результати монографічних досліджень, розрахунково-конструктивний і кореляційно-регресійний методи, оптимізаційне моделювання.

Інформаційною базою дослідження дисертації стали дані Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, наукові публікації, законодавчо-нормативні акти, інформація комп’ютерної мережі «Інтернет», матеріали наукових установ. Поглиблене дослідження здійснене на матеріалах роботи сільськогосподарських підприємств лісостепової зони за 1995–2010 роки.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретико-методологічному та практичному обґрунтуванні формування й реалізації механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств в умовах фінансово-економічних криз. Найбільш значущі наукові результати, одержані автором особисто, наступні:

вперше:

· обґрунтовано теоретико-методологічні засади формування механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств в умовах фінансово-економічних криз, визначено їх сутність та складові, систематизовано різновиди, що дає змогу запобігти впливу криз на діяльність підприємств, мінімізувати їх наслідки, створити умови розвитку товаровиробників на перспективу;

· розроблено методичні підходи до оцінки виникнення і поширення фінансово-економічних криз шляхом визначення загального дизайну аналітичного процесу та обґрунтування системи спеціальних показників оцінок з дев’яти груп, яка дозволяє одночасно вивчати стан, динаміку та порівняльну характеристику криз, ідентифікувати їх різновиди, слугує підґрунтям для визначення основних напрямів стабілізації;

· запропоновано положення щодо диференціації превентивного, реактивного і посткризового управління сільськогосподарськими підприємствами з вирізненням їхніх цілей, завдань, стилів, стратегій, суб’єктів, провідних критеріїв прийняття управлінських рішень, цільових установок антикризової програми, інструментів її формування і реалізації, основних антикризових заходів, джерел їх фінансування, ключових індикаторів аналізу, рівнів й сфер контролю внутрішніх і зовнішніх процесів, що дозволяє запроваджувати стабілізаційні механізми і реалізовувати антикризові заходи залежно від стадії фінансово-економічної кризи;

· розроблено оптимізаційні моделі ключових індикаторів фінансово-економічного стану сільськогосподарських підприємств у превентивному, реактивному і посткризовому управлінні, які уможливлюють визначення орієнтирів стабілізації і формулювання управлінських рішень, спрямованих на їх досягнення;

удосконалено:

· понятійно-категорійний апарат, що поглиблює теоретичні засади механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств в умовах фінансово-економічних криз, зокрема наведене авторське трактування понять: «механізми стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств» – як сукупність організаційних і функціональних компонентів, що у процесі взаємоузгодженої дії захищають сільськогосподарське підприємство від впливу фінансово-економічних криз різної природи походження, забезпечують стабільне функціонування та умови розвитку у перспективі; «антикризове управлінням сільськогосподарським підприємством» – як сукупність принципів, методів і прийомів спеціального управління, у процесі якого реалізується комплекс взаємоузгоджених заходів, спрямованих на виявлення, оцінювання, усунення та профілактику фінансово-економічних криз, а також їх причин з метою забезпечення розвитку та/або стабільного й ефективного функціонування підприємства у перспективі; «антикризове регулювання в сільському господарстві» – усвідомлений вплив держави на функціонування галузі та аграрного ринку в умовах виникнення і поширення фінансово-економічних криз або їх загрози, спрямований на стабілізацію виробничих, збутових, фінансових, соціальних, правових й інших процесів, створення умов для мінімізації негативного впливу кризи та подолання її наслідків, формування предикторів майбутнього розвитку;

· методичний інструментарій діагностики впливу криз на діяльність сільськогосподарського підприємства шляхом систематизації критеріїв оцінювання, оптимізації алгоритмів обчислення та порядку аналізу показників, що дає можливість вчасно виявити загрозу кризи, оцінити її масштаби та наслідки;

· підходи до фінансового забезпечення стабілізаційних заходів за рахунок акумуляції внутрішніх резервів і залучення зовнішніх фінансових джерел, у тому числі шляхом поновлення роботи спеціального стабілізаційного фонду, що сприятиме виконанню стабілізаційних програм та раціональному витрачанню ресурсів;

дістали подальший розвиток:

· теоретичні положення щодо природи впливу фінансово-економічних криз на діяльність сільськогосподарських підприємств шляхом визначення їх особливостей, джерел небезпеки виникнення та наслідків, що у кінцевому підсумку примножує наукові знання щодо сутності фінансово-економічних криз;

· уявлення про закономірності виникнення і перебігу фінансово-економічних криз та особливостей прояву їх різновидів у діяльності сільськогосподарських підприємств, що дозволяє оптимізувати підходи до прогнозування дестабілізаційних процесів, розробки і реалізації стабілізаційних заходів;

· методичні підходи до визначення стабілізаційного потенціалу сільськогосподарського підприємства та оцінювання ефективності його антикризової програми на основі встановлення послідовності аналітичного процесу, узгодженості його завдань із цілями стабілізації, обґрунтування методів і показників оцінки, що сприятиме формуванню системи стабілізаційних заходів та забезпеченню їх ефективної реалізації;

· підходи до виявлення основних чинників макроекономічного, регіонального, галузевого і внутрішньогосподарського ґенезу, що провокують виникнення і поглиблення фінансово-економічних криз та мають стати мішенями превентивного стабілізаційного впливу;

· концептуальні засади антикризового регулювання в сільському господарстві, визначено його мету, принципи, функції, встановлено об’єкти і методи впливу, обґрунтовано необхідність створення державного регулюючого органу та взаємоузгодження його роботи з іншими суб’єктами регулювання, що дозволяє забезпечити зовнішню підтримку механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств;

· порядок розробки і реалізації стабілізаційних програм залежно від стану економічної динаміки й стадії фінансово-економічної кризи, зокрема запобіжних, підтримуючих та відновлювальних, а також виходячи із спрямованості заходів антикризового стабілізаційного впливу шляхом виокремлення сегментних, галузевих і регіональних програм, що дозволяє забезпечити підтримку стабілізаційних процесів у сільськогосподарських підприємствах в умовах фінансово-економічних криз;

· пропозиції щодо оптимізації інструментів стабілізації на різних стадіях перебігу фінансово-економічної кризи, що забезпечує вчасну й ефективну реалізацію стабілізаційних заходів і програм.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані менеджментом сільськогосподарських підприємств при формуванні ефективних механізмів стабілізації в умовах фінансово-економічних криз, а також державними органами управління у процесі реалізації державної антикризової політики в сільському господарстві. Обґрунтовані технології стабілізаційного антикризового управління, визначені оптимізаційні моделі та систематизований інструментарій забезпечать дієвість внутрішніх механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств. Розроблені концептуальні засади антикризового регулювання та підходи до забезпечення державних стабілізаційних програм сприятимуть зовнішній підтримці стабілізаційних процесів.

Наукові розробки автора щодо оцінки індикаторів поширення фінансово-економічних криз та пропозиції з обґрунтування концептуальних засад і удосконалення організаційних основ антикризового регулювання в сільському господарстві використані у роботі Міністерства аграрної політики та продовольства України (довідка № 37-12-15/11458 від 02.07.2012 р.). Пропозиції стосовно порядку розробки і реалізації державних стабілізаційних програм та  методичні підходи до визначення стабілізаційного потенціалу сільськогосподарського підприємства та оцінювання ефективності його антикризової програми знайшли своє застосування у роботі Головного управління агропромислового розвитку Київської обласної державної адміністрації (довідка № 02-07-1/1918 від 06.07.2012 р.). 

Пропозиції відносно застосування оптимізаційних моделей ключових індикаторів фінансово-економічного стану підприємства на різних стадіях економічної динаміки запроваджені у роботу ПАТ «Миронівський хлібопродукт» (довідка № 195 від 03.09.2012 р.), структурно-логічна схема аналітичної складової антикризового управління сільськогосподарським підприємством та удосконалений порядок обчислення основних показників оцінювання фінансового стану у процесі діагностики проявів фінансово-економічних криз використані у роботі сільськогосподарського кооперативу «Поділля» (довідка від 11.05.2012 р.), а пропозиції із запровадження превентивного, реактивного і посткризового управління сільськогосподарським підприємством на різних стадіях перебігу фінансово-економічної кризи – у роботі сільськогосподарського кооперативу «Летава» (довідка від 15.05.2012 р.). 

Окремі теоретичні положення та результати дослідження запроваджені в навчальний  процес  Академії  муніципального  управління  (акт  впровадження  № 01-316 від 04.05.2012 р.) та Національної академії статистики, обліку та аудиту (довідка № 537 від 11.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійно виконаного наукового дослідження. Наукові розробки, висновки і пропозиції, що містяться в дисертації, є особистими розробками автора. Із наукових праць, опублікованих автором у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті положення, які є результатом особистого дослідження здобувача.

Апробація результатів дисертації. У процесі виконання дисертаційного дослідження результати наукового пошуку доповідалися на науково-практичних конференція, пленумах, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (м. Київ, 23–24 жовтня 2008 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 5–6 червня 2009 р.); V міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 19–20 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених (у заочній формі) «Розвиток аграрного виробництва в умовах світової фінансово-економічної кризи» (м. Київ, 30 червня 2009 р.); Четвертій міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених (у заочній формі) «Розвиток аграрного підприємництва: тенденції та перспективи» (м. Київ, 31 травня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет–конференції «Формування конкурентоспроможності економіки: теоретичні, методичні та практичні засади» (м. Тернопіль, 26–27 квітня 2012 р.); Науково-практичній конференції за міжнародною участю «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 8 квітня 2011 р.); Других річних зборах Всеукраїнського конгресу вчених економістів-аграрників південного регіону України (м. Миколаїв, 22–23 січня 2009 р.); VII Пленумі Спілки економістів України та Всеукраїнській науково-практичній конференції (м. Житомир, 26 вересня 2008 р.); Першій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Перспективи і проблеми забезпечення розвитку відкритих конкурентоспроможних економічних систем в умовах глобалізації» (м. Кривий Ріг, 8–9 грудня 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Загальноекономічні та фінансові аспекти формування інноваційного  потенціалу  регіону»  (м. Полтава,  29–30  березня  2007 р.);  ІІІ Всеукраїнській заочній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 23 грудня 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Стан і перспективи розвитку економічних відносин в сучасних умовах господарювання» (м. Сімферополь, 14–20 травня 2012 р.); науковій конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 17–18 травня 2012 р.); Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Организация коммерческой деятельности в агропромышленном комплексе» (г. Барнаул, 16 декабря 2008 г.); Першому засіданні Теоретичного семінару на тему: «Теоретичні надбання академіка І. І. Лукінова та їх значення у розвитку аграрного виробництва України» (Лукіновські читання) (м. Київ, 10 жовтня 2008 р.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 50 наукових праць загальним обсягом 52,0 друк. арк., з них: одноосібна монографія – обсягом 18,4 друк. арк., розділи у двох колективних монографіях., 22 статті у наукових фахових виданнях, 9 публікацій в інших виданнях, 16 публікацій у матеріалах науково-практичних конференцій.
Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації викладено на 478 сторінках комп’ютерного тексту, обсяг основної частини – 375 сторінок. Дисертація містить 22 таблиці на 16 сторінках, 36 рисунків на 29 сторінках, 13 додатків на 48 сторінках. Список використаних джерел налічує 455 найменувань на 49 сторінках. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі запропоновано нове вирішення наукової проблеми щодо розробки теоретико-методологічних і практичних засад механізмів стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств в умовах фінансово-економічних криз, що дозволило сформулювати наступні висновки: 

1. Встановлено, що фінансово-економічні кризи істотно впливають на діяльність сільськогосподарських підприємств. Особливостями їх прояву є: зміна інтенсивності впливу внаслідок диверсифікації діяльності; викривлення впливу із-за територіальної розпорошеності; відсутність синхронності перебігу; порівняно більше охоплення; висока ймовірність внаслідок іррегулярних коливань; ризики перевиробництва тощо. Основні джерела небезпеки виникнення і посилення криз криються у регулярних і іррегулярних коливаннях економічної динамки, сезонності, подовженому операційно-фінансовому циклі, специфіці виробництва та ін. Наслідками криз стає послаблення продовольчої безпеки держави, посилення ланцюгової реакції, зрушення структури зовнішньої торгівлі, виснаження природного ресурсу ґрунтів, погіршення стану земель тощо.

2. Доведено, що захист сільськогосподарських підприємств від впливу і руйнівних наслідків фінансово-економічних криз потребує запровадження механізми стабілізації, які являють собою сукупність організаційних і функціональних компонентів, що у процесі взаємодії захищають сільськогосподарське підприємство від впливу фінансово-економічних криз, забезпечують стабільне функціонування та умови розвитку у перспективі. Організаційні компоненти включають внутрішню складову, що реалізується на засадах антикризового управління підприємством, та зовнішню, яка забезпечується на основі державного антикризового регулювання. З функціональної точки зору механізм стабілізації – це система заходів, методів та інструментів економічного впливу на діяльність підприємства з метою забезпечення стабілізації, збереження виробничого, земельного і трудового капіталу. Механізми стабілізації розрізняються залежно від стадії кризи, за організаційною ознакою, сферою застосування, інструментами та строками реалізації.

3. Запропоновано антикризове управління сільськогосподарським підприємством як внутрішню організаційну компоненту механізмів стабілізації розглядати як сукупність принципів, методів і прийомів спеціального управління, у процесі якого реалізується комплекс взаємоузгоджених заходів, спрямованих на виявлення, оцінювання, усунення та профілактику фінансово-економічних криз, а також їх причин з метою забезпечення розвитку та/або стабільного й ефективного функціонування підприємства у перспективі. Антикризове регулювання в сільському господарстві як зовнішню компоненту стабілізаційних механізмів розуміти як усвідомлений вплив держави на функціонування галузі та аграрного ринку в умовах виникнення і поширення фінансово-економічних криз або їх загрози, спрямований на стабілізацію виробничих, збутових, фінансових, соціальних, правових й інших процесів, створення умов для мінімізації негативного впливу кризи та подолання її наслідків, формування предикторів майбутнього розвитку.
4. Поширення фінансово-економічних криз запропоновано оцінювати за допомогою аналітичних, динамічних і порівняльних показників у сферах інтенсивності діяльності, ефективності використання капіталу, продовольчої безпеки країни та експортного потенціалу сільського господарства, ризиків фінансування, інтенсивності інвестиційних процесів та рівня забезпеченості інвестиційних потреб, стану основного капіталу, платіжних проблем, цінової кон’юнктури, безробіття, що дозволяє вивчити стан, динаміку та порівняльну характеристику поширення криз, виявити їх локалізацію та визначити основні напрями стабілізації.

5. Для діагностики впливу фінансово-економічних криз на діяльність сільськогосподарських підприємств систематизовано комплекс інструментів оцінювання основних параметрів життєдіяльності підприємства, які відбивають наявність кризи, показують локалізацію її дії, свідчать про масштаби, глибину прояву, можливі наслідки. Результати аналізу слід інтерпретувати з урахуванням динаміки економічних процесів, внутрішніх взаємозв’язків оціночних індикаторів та чинників, що на них впливають.

6. Доведено, що стабілізаційний потенціал сільськогосподарського підприємства потрібно оцінювати на основі фінансових і не фінансових індикаторів за оптимізаційними моделями, а визначення ефективності антикризової програми – шляхом аналізу переваг і недоліків альтернативних антикризових заходів, прогнозування й оцінювання ефекту від їх запровадження, визначення впливу на фінансовий стан підприємства, аналізу ефективності використання різних фінансових джерел, що дозволяє скоригувати систему стабілізаційних заходів і сформувати ефективну антикризову програму.

7. Виявлено основні закономірності виникнення і перебігу фінансово-економічних криз у діяльності сільськогосподарських підприємств, які полягають в утворенні лагу запізнення між часом виникнення деструктивних процесів та унаочненням їхнього впливу; порівняно більшій глибині і руйнівних наслідків; зниженні інтенсивності діяльності товаровиробників як першочергової реакції на поширення кризи; істотній різниці у швидкості протікання та інтенсивності впливу окремих видів криз; значному розмаїтті та варіативності чергування видів і стадій. Особливості прояву різних видів фінансово-економічних криз проявляються через відмінності у їх частоті, глибині, характері протікання і наслідках.

8. Узагальнення результатів проведено аналізу показало, що чинники виникнення і поширення фінансово-економічних криз мають макроекономічне, регіональне, галузеве і внутрішньогосподарське походження. Макроекономічні чинники діють у сфері формування фінансових ресурсів, інтенсивності діяльності, розрахунків з контрагентами, регіональні – забезпеченості виробничими ресурсами та утворенні територіальних і соціокультурних умов господарювання, галузеві – ефективності господарювання і внутрішньогалузевої структури виробництва, внутрішньогосподарські – процесів формування власних фінансових джерел, утворення активів, забезпечення ефективності господарювання.

9. Запропоновано залежно від стадії фінансово-економічної кризи антикризове управління сільськогосподарським підприємством диференціювати на превентивне, реактивне і посткризове, що вирізняється за цілями, завданнями, стилями, стратегіями, суб’єктами, провідними критеріями прийняття управлінських рішень, цільовими установками антикризової програми, інструментами її формування і реалізації, основними антикризовими заходами, джерелами їх фінансування, ключовими індикаторами аналізу, рівнями й сферами контролю внутрішніх і зовнішніх процесів.

10. Обґрунтовано, що зовнішня підтримка стабілізаційних процесів у сільськогосподарських підприємствах має ґрунтуватися на принципах комплексності, вчасності, оперативності, узгодженості, наступності, системності, неперервності, наукового підходу, економічної обґрунтованості. Її реалізація потребує утворення Державної комісії з антикризового регулювання в сільському господарстві, що формуватиме й реалізовуватиме державну антикризову політику, координуватиме діяльність інших суб’єктів регулювання та забезпечуватиме фінансово-економічну, правову, технічну й інформаційну підтримку сільськогосподарських товаровиробників в умовах виникнення і поширення криз.

11. Доведено, що фінансування стабілізаційних заходів має забезпечуватися за рахунок акумуляції внутрішніх резервів та залучення зовнішніх фінансових джерел, у тому числі шляхом поновлення роботи спеціального стабілізаційного фонду, спрямовуватися на збереження виробничого апарату, земельного і людського капіталу, господарського потенціалу сільськогосподарських підприємств, усунення наслідків впливу кризи та створення підґрунтя майбутнього розвитку.

12. Розроблено оптимізаційні моделі ключових індикаторів фінансово-економічного стану сільськогосподарських підприємств, що ґрунтуються на визначенні оціночних і прогнозних показників та уможливлюють визначення орієнтирів стабілізації та формулювання управлінських рішень, спрямованих на їх досягнення.

13. Запропоновано механізми стабілізації діяльності сільськогосподарських підприємств в умовах фінансово-економічних криз реалізовувати шляхом впровадження внутрішніх і державних стабілізаційних програм, які залежно від стадії кризи поділяються на запобіжні, підтримуючі та відновлювальні, а виходячи із спрямованості заходів антикризового стабілізаційного впливу – на сегментні, галузеві і регіональні.

14. Удосконалено і систематизовано використання основних інструментів стабілізації на різних стадіях перебігу фінансово-економічних криз, зокрема SWOT-аналізу, моніторингу зовнішнього середовища, поглибленого та експрес-аналізу фінансового стану, сценарного аналізу, прогнозування і моделювання бізнес-процесів, інвестиційного аналізу і проектування, ризик-аналізу і ризик-менеджменту, бюджетування й короткострокового фінансового планування, контролінгу, реорганізації і реструктуризації.
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