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58. ВСТУП

Актуальність теми. Становлення в Україні ринкових відносин характеризується значними змінами в економічній діяльності суб’єктів господарювання. Це є наслідком  поглиблення  економічних перетворень  і активізації  інтеграційних  процесів, розвитку конкуренції. Однак вказані тенденції часто спричинюють негативні процеси, що супроводжуються концентрацією та монополізацією окремих сегментів вітчизняних ринків. За таких умов важливого значення набуває державний контроль процесів економічної діяльності в частині концентрації домінування суб’єктів господарювання, що перешкоджає вільному і ефективному розвитку конкуренції. Особливої уваги заслуговує економічна концентрація, що потребує виявлення порушень, пов’язаних з виникненням чи посиленням домінуючого положення суб’єктів господарювання на ринках. 

Закон України “Про захист економічної конкуренції” покладає на антимонопольні органи здійснення контролю процесів економічної концентрації для попередження виникнення монопольних структур. Основою державного контролю економічної концентрації є такі принципи, як єдність економічного простору, вільне переміщення товарів, послуг і фінансових засобів, підтримка конкуренції, недопущення економічної діяльності, спрямованої на монополізацію і несумлінну конкуренцію. В Україні функціонує значна кількість потужних монополій, у тому числі значна частка природних, послаблення контролю за діяльністю яких з боку держави зменшує рівень захисту економічної конкуренції та створює реальну загрозу національній безпеці України. Тому державний антимонопольний контроль процесів економічної діяльності в частині концентрації та монополізму й захисту економічної конкуренції є одним з найважливіших завдань державного управління. 

Вагомий внесок у вивчення питань конкуренції, концентрації, монополізму та державного антимонопольного контролю зробили зарубіжні вчені-економісти: Г. Азоєв, А. Варламова, І. Князєва, А. Маpшалл, М. Поpтеp, Р. Фатхутдінов, Ф. Хайек, А. Юданов та iнші. Серед вітчизняних учених проблемами конкуренції та антимонопольного контрою займалися: О. Амоша, Я. Базилюк, А. Герасименко, О. Зборовська, Т. Іванова, О. Костусєв, В. Лагутін, Л. Пісьмаченко, Н. Писаренко та інші. Окремі заходи держави у сфері антимонопольної політики були предметом аналізу в працях таких вітчизняних вчених, як: В. Бодров, В. Воротін, Я. Жаліло, А. Дєгтяр та інші.

Позитивно оцінюючи результати цих досліджень, слід водночас зазначити, що більшість проблемних питань державного антимонопольного контролю залишаються невирішеними, потребують подальшого дослідження положення контролю процесів економічної діяльності, рівня впливу на конкуренцію і концентрацію. Відсутня ефективна система моніторингу конкурентного середовища, зокрема можливого співвідношення концентраційних процесів, монополізації та конкурентних відносин. Не обґрунтовано механізм взаємодії Антимонопольного комітету України та органів державної влади  у процесі державного контролю природних монополій. 

Науково-теоретична та практична значущість зазначених проблем зумовила вибір теми, цільову спрямованість дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення та висновки дисертації були одержані при виконанні досліджень у межах наукових тем Класичного приватного університету: “Механізми управління об’єктами і процесами ринкової економіки” (номер державної реєстрації 0102U002566), “Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- та макроекономічних процесів” (номер державної реєстрації 0102U003195). Роль автора полягає в оцінці конкурентного середовища та концентрації на ринках, а також механізму державного антимонопольного контролю процесів економічної діяльності.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування та розробка рекомендацій, спрямованих на формування та розвиток чинної системи державного антимонопольного контролю процесів економічної діяльності.

Для досягнення мети дослідження вирішувалися такі завдання:

- узагальнення сучасних теоретичних підходів до дослідження процесів економічної діяльності як об’єкта державного антимонопольного контролю;

- визначення сутності та значення державного антимонопольного контролю економічної діяльності;

- систематизація методичних підходів оцінки державного антимонопольного контролю розвитку концентрації та монополізму;

- виявлення проблем, упущень реалізації антимонопольного законодавства і ефективного проведення антимонопольної політики в Україні;

- аналіз державного антимонопольного контролю процесів економічної діяльності в Україні;

- оцінка взаємодії органів антимонопольного контролю з органами державної влади та контролю за діяльністю природних монополій;
- обґрунтування системи взаємодії АМКУ з органами державної влади;

- розробка системи моніторингу держави за станом ринків і розвитком конкуренції; 

- розробка рекомендацій з удосконалення державного антимонопольного контролю суб’єктів природних монополій.

Об’єктом дослідження є державне управління процесами економічної діяльності в Україні. 

Предметом дослідження є державний антимонопольний контроль процесів економічної діяльності.

Методи дослідження. Методологічна основа дослідження базується на економічній теорії, що одержала розвиток у працях вітчизняних і закордонних учених із проблем державного антимонопольного контролю. Інформаційною базою служать статистичні матеріали Держкомстату України, звіти Антимонопольного комітету України, нормативно-правові акти.

На різних етапах дослідження використовувались методи, адекватні меті і його завданням. У процесі дослідження було застосовано як загальні, так і спеціальні методи: діалектичний (розглянуто еволюцію об’єкта дослідження протягом останніх років, виявлено шляхи та резерви його подальшого розвитку), системно-функціональний (узагальнено теоретико-методологічні аспекти державного антимонопольного контролю процесів економічної діяльності), абстрактно-логічний (відпрацьовано методичні підходи до оцінки державного антимонопольного контролю), порівняльного аналізу та рядів динаміки (порівняно фактичні дані звітного періоду та попередніх років, виявлено зміни показників і параметрів функціонування об’єкта дослідження в часі), спеціально-юридичний метод (для описання державно-правової практики, юридичних норм тощо, встановлення зовнішніх ознак правових явищ, їх відмінності, аналіз змісту чинного законодавства й практики його застосування державними антимонопольними органами), статистичний метод (для виявлення ступеня впливу процесів концентрації на економіку країни, аналізу кількісних показників антимонопольного контролю)  тощо.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

уперше:

- запропоновано оцінку процесів економічної діяльності в Україні здійснювати через державний антимонопольний контроль концентрації та монополізму й захист економічної конкуренції на ринку;

удосконалено:

- систему взаємодії державних органів (Держкомстату, Антимонопольного комітету України, Фонду державного майна, податкової інспекції,  Державної комісії з цінних паперів, Державного бюро технічної інвентаризації, Комітету економічного розвитку, промислової політики й торгівлі) через застосування інформаційних технологій процесів економічної діяльності на ринках, яка включає автоматизовану базу даних з виявлення майнових і немайнових зв’язків суб’єктів господарювання;

- систему формування, аналізу та надання об’єктивної інформації для прийняття рішень Антимонопольного комітету України та державними органами влади шляхом створення організації некомерційного характеру, основним елементом якої є організація незалежного моніторингу ринків;

- механізм державного регулювання й контролю місцевих природних монополій, що полягає у створенні єдиного незалежного спеціального регулюючого органу з правами юридичної особи з узгодженою взаємодією органів Антимонопольного комітету України й органів державної влади;

- механізм державного антимонопольного контролю економічної концентрації, який передбачає виявлення дій суб’єктів господарювання, що визнаються концентрацією, з використанням спеціальних критеріїв державного антимонопольного контролю та різних його форм, з метою максимально можливого зниження пов’язаних з ними суспільних витрат і розробки процедур взаємодії з підприємницькими структурами при проведенні аналізу стану конкурентного середовища;

дістали подальший розвиток:

- методичні підходи до оцінки стану конкуренції та вироблення пропозицій з формування й регулювання ринків з метою впливу антимонопольних органів на демонополізацію в залежності від його поділу на висококонцентрований, середньоконцентрований і низькоконцентрований;

- визначення сутності державного антимонопольного контролю, який в широкому значенні представляє заходи з перевірки відповідності концентрації на ринку, а у вузькому значенні є самостійною функцією управління з перевірки та виконання вимог конкурентного законодавства суб’єктами господарювання, органами адміністративно-господарського управління та контролю при реалізації ними своїх повноважень;

- положення нормативно-правової бази з розвитку конкуренції на вітчизняному ринку у частині введення реєстру підприємств-монополістів, обов’язкового клопотання покупців активів підприємств, дозволу оцінки ринку за альтернативними методиками, встановлення різних меж концентрації суб’єктів господарювання різних галузей для різних ринків, "легалізації" використання даних галузевих державних органів, ліцензійних і контролюючих органів, асоціацій і професійних союзів підприємців, інформаційних і маркетингових фірм, матеріалів органів державної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів. Практична значимість дисертаційної роботи визначається можливістю використання результатів дослідження і рекомендацій при удосконаленні системи взаємодії державних контролюючих органів у процесі економічної діяльності на ринках України в частині концентрації та монополізму та при формуванні механізму державного регулювання й контролю місцевих природних монополій, що прийнято до використання при розробці Комплексної програми розвитку Запорізької області (дов. № 08-26/2617 від 05.10.2010 р.).

Запропоновані у роботі напрями з усунення проблем подолання економічних і адміністративних бар’єрів входу на ринок нових підприємницьких структур використано в Регіональній програмі розвитку підприємництва (дов. № 143 від 18.01.2010 р.).

Висновки та пропозиції дисертанта щодо державного антимонопольного контролю процесів економічної діяльності в частині концентрації, монополізму й захисту економічної конкуренції в напрямі удосконалення положень антимонопольної політики враховані при складанні стратегії розвитку Запорізької області (дов. № 308 від 25.05.2010 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: “Державне регулювання економіки України”, “Державне управління” (дов. № 34 від 05.04.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення й висновки дисертації розроблені автором особисто та містяться в одноосібних наукових працях, що сприяють вирішенню важливої науково-практичної задачі з формування діючої системи державного антимонопольного контролю процесів економічної діяльності.

Апробація результатів дослідження. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Дні науки” (м. Запоріжжя, 2005–2008 рр.); “Наука і вища освіта” (м. Запоріжжя, 2006–2009 рр.); “Соціально-економічний розвиток України: європейський вибір” (м. Мелітополь, 2007–2008 рр.); “Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання” (м. Донецьк, 2006 р.); “Інституціональні перетворення в суспільстві: світовий досвід і українська реальність” (м. Мелітополь, 2006 р.); “Актуальні проблеми сучасної науки” (м. Київ, 2006 р.); “Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів” (м. Запоріжжя, 2006 р.); “Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України” (м. Алушта, 2007 р.); “Теорія і практика підприємництва” (м. Алушта, 2007 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в 19 наукових публікаціях, з них 6 статей у наукових фахових виданнях з державного управління, 1  стаття в інших виданнях, 12 – у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 5,9 обл.-вид. арк.

Структура дисертації. Структура, зміст і обсяг дисертації визначені поставленою метою, задачами і логікою дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновку, списку використаних джерел і додатків. Її викладено на 210 с., з яких 185 с. – основна частина, 16 рисунків на 10 с. та 13 таблиць на 9 с., додатки – на 9 с. Список використаних джерел з 150 найменувань розміщено на 16 с.

ВИСНОВКИ

У дисертації на основі проведених досліджень наведено вирішення науково-практичного завдання щодо науково-теоретичного обґрунтування та розроблення рекомендацій, спрямованих на формування та розвиток чинної системи державного антимонопольного контролю процесів економічної діяльності. За результатами дисертаційного дослідження сформульовані такі висновки.

1. У роботі узагальнено сучасні теоретичні підходи до дослідження процесів економічної діяльності як об’єкта державного антимонопольного контролю. Визначено, що економічна діяльність – це діяльність з виробництва (або) реалізації товарів (робіт, послуг), а також будь-яка інша діяльність, направлена на отримання прибутку (доходів), незалежно від результатів такої діяльності, тобто це процес поєднання дій, які приводять до отримання відповідного набору продукції чи послуг. Економічний розвиток вітчизняної економіки можливий лише в умовах конкуренції на ринках, що здатний забезпечити державний антимонопольний контроль процесів економічної діяльності в різних секторах економіки, тенденції змін ефективності якої визначаються концентрацією та монополізмом на ринках національної економіки. Тому запропоновано оцінку процесів економічної діяльності в Україні здійснювати через державний антимонопольний контроль концентрації та монополізму й захист економічної конкуренції на ринку. 

Визначено, що антимонопольне законодавство, виконання якого контролюється Антимонопольним комітетом України, регламентує діяльність, пов’язану з процесами економічної концентрації. Економічна концентрація є процесом усуспільнення виробництва через збільшення розмірів підприємств, зосередження процесів, засобів виробництва та випуску продукції на дедалі більших підприємствах, який характеризується зростанням питомої ваги великих підприємств у загальному випуску продукції певної галузі або в її сумарній потужності.

Показано, що монополізм є наслідком концентрації і характеризується пануванням на ринку товарів і послуг одного виробника, продавця чи порівняно невеликої групи виробників, продавців, що об’єдналися з метою захоплення ринку, витіснення конкурентів, контролю над цінами. Визначено можливі наслідки монополізму, що проявляються як зловживання монопольним становищем, тобто дії чи бездіяльність монополістів, які обмежують конкурентоспроможність інших учасників ринку, ущемляють їхні інтереси чи інтереси споживачів. З метою антимонопольного регулювання рекомендується класифікувати монополізм, використовуючи підхід “структура – поведінка – механізм” – структурний, поведінковий і системний монополізм. 

2. Шляхом дослідження теоретичних положень визначено, що державний контроль включає контролюючі дії державних структур та контроль у сфері державного управління, він спрямований на дослідження взаємовідносин суб’єктів державного управління з метою підтримання законності та дисципліни в державному управлінні. Контроль за реалізацією концентраційних угод в українському законодавстві може здійснюватися у двох напрямах. Перший напрям – контроль за дотриманням суб’єктами господарювання законодавства про захист економічної конкуренції в ході реалізації концентраційних угод, другий напрям – контроль за виконанням учасниками концентрації вимог, якими було обумовлено надання відповідного дозволу. Державний антимонопольний контроль у широкому значенні – це заходи, спрямовані на протидію монополії через перевірку відповідності концентрації на ринку з метою необмеження конкуренції. У вузькому значенні, державний антимонопольний контроль економічної концентрації є самостійною функцією управління, яка здійснюється Антимонопольним комітетом України, його територіальними відділеннями та їх посадовими особами, із перевірки та виконання вимог конкурентного законодавства суб’єктами господарювання, органами адміністративно-господарського управління та контролю при реалізації ними своїх повноважень. Державний антимонопольний контроль процесів економічної концентрації доцільно поділяти на: попередній, поточний та наступний контроль.

3. Систематизовано методичні підходи до оцінки державного антимонопольного контролю розвитку концентрації та монополізму й запропоновано основну увагу надавати коефіцієнту концентрації, індексу Херфіндаля-Хіршмана та ступеню відкритості ринку. Обґрунтовано алгоритм аналізу конкурентного середовища, що включає: визначення продуктових меж товарного ринку; встановлення тимчасового інтервалу функціонування ринку, для якого визначаються відповідні характеристики; виявлення суб’єктів ринку; установлення географічних меж ринку; обчислення обсягу товарних ресурсів ринку; розрахунок частки суб’єкта господарювання на ринку; розрахунок кількісних показників структури товарного ринку; визначення ринкової влади суб’єкта господарювання; визначення якісних показників стану ринку; прогноз ринкового потенціалу суб’єктів господарювання; вироблення пропозицій з формування й регулювання ринку. Обґрунтовано доцільність й форми впливу антимонопольних органів на демонополізацію в залежності від поділу ринків на: висококонцентрований, середньоконцентрований і низькоконцентрований. 

4. Виявлено, що у вітчизняній економіці виник та існує розрив між законодавчо закріпленими і практично впровадженими нормами і методиками антимонопольної політики, що пояснює надмірну частку монопольного сектора. За результатами дослідження антимонопольного законодавства України щодо удосконалення державного антимонопольного контролю процесів економічної діяльності в частині концентрації та монополізму й захисту економічної конкуренції запропоновано: впровадити ведення реєстру підприємств-монополістів; зобов’язати подавати клопотання в антимонопольні органи про придбання майна; оцінку ситуації на багатьох ринках визначати через співвідношення виробничої потужності найбільших постачальників та встановлення потенційної ринкової сили суб’єкта господарювання, а також на основі встановлення нижньої чи верхньої межі його частки на ринку; “легалізувати” використання даних галузевих державних органів, ліцензійних і контролюючих органів, асоціацій і професійних союзів підприємців, інформаційних і маркетингових фірм, що містять оцінки обсягів продажу продукції і надання послуг на відповідному ринку; використовувати в методичних розробках Антимонопольного комітету України матеріали органів державної статистики; встановити різні кількісні критерії вартості активів або обсягу реалізації товарів для різних ринків. 

5. Доведено, що в економіці України впродовж 2009 р. продовжувались істотні негативні тенденції, що були спричинені впливом на національні ринки світової фінансово-економічної кризи, більше половини продукції реалізовувалося суб’єктами господарювання, які діяли на ринках, де структурні обмеження конкуренції відсутні. У 2009 р. в Україні почастішали монопольні зловживання, антиконкурентні змови та прояви недобросовісної конкуренції, що вплинуло на зростання до 289,8 млн. грн. обсягу накладених Антимонопольним комітетом України штрафів на порушників законодавства в порівнянні з 2008 р. За 2003–2009 рр. сума сплачених штрафів і пені зросла з 1,9 до 12,2 млн. грн., або в 6,4 рази.

Запропоновано механізм державного антимонопольного контролю процесів економічної концентрації, який містить дії суб’єктів господарювання, що визнаються концентрацією, критерії державного антимонопольного контролю та його форми. Антимонопольні органи, значна частина роботи яких з моменту створення пов’язана саме з проблемами подолання економічних і адміністративних бар’єрів входу на ринок нових постачальників, повинні уважно переглянути застосовувані ними адміністративні процедури з метою максимально можливого зниження пов’язаних з ними суспільних витрат. Це стосується і процедур взаємодії з підприємницькими структурами при проведенні аналізу стану конкурентного середовища.

6. Визначено систему та надано оцінку взаємодії Антимонопольного комітету України з органами державної влади шляхом реалізації спільних заходів із метою усунення негативних ефектів при прийнятті юридичних рішень відносно процесів економічної діяльності у частині концентрації. Антимонопольний комітет України наділений повноваженнями розглядати та погоджувати проекти актів центральних і місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, органів адміністративно-господарського управління та контролю, що можуть вплинути на конкуренцію, що й передбачає свідому ефективну співпрацю. 

Серед недоліків сучасної організації діяльності природних монополій в Україні є, насамперед, те, що більшість із них знаходиться у державній власності й управляється відповідними міністерствами, що, в принципі, є неприпустимим, оскільки регулятор починає регулювати сам себе. До організаційної структури зазначених суб’єктів господарю​вання, крім природномонопольних видів діяльності, входять об’єкти соціально-культурного призначення. Це, в свою чергу, створює спри​ятливі умови для зловживань та унеможливлює здійснення ефектив​ного контролю з боку регулюючих органів. Через недосконалу нормативно-правову базу контролюючі орга​ни не в змозі ефективно впливати на діяльність природних монополій. 

7. Сьогодні залишається багато невирішених питань як законодавчого характеру, так і оперативної взаємодії органів Антимонопольного комітету України, що в остаточному підсумку повинні сприяти розвитку підприємництва, підвищенню ефективності роботи комерційних структур і побудові конкурентної ринкової економіки в Україні. Запропоновано рекомендації з удосконалення системи взаємодії державних контролюючих органів через удосконалення інформаційних технологій державного контролю за процесами економічної концентрації на товарних ринках, яка буде включати єдину базу даних для використання, що буде формуватися органами Держкомстату, Антимонопольного комітету України, Фонду державного майна, податкової інспекції,  Державної комісії з цінних паперів.

8. Обґрунтовано і розроблено незалежну систему надання об’єктивної інформації, відкритої для користування всім зацікавленим суб’єктам, що служить основою для прийняття рішень органами влади. Основним елементом такої системи має стати організація моніторингу ринків. Координацію всіх робіт з моніторингу здійснює організація некомерційного характеру, заснована декількома авторитетними незалежними структурами. До Ради організації некомерційного характеру, що визначає її політику, входять представники органів Держкомстату і Антимонопольного комітету України, а також незалежні професіонали сфери аналізу ринків і стану як національної, так і регіональної економіки. 

9. Як рекомендацію з вдосконалення механізму державного регулювання й контролю місцевих суб’єктів природних монополій, запропоновано створення єдиного органу виконавчої влади, у компетенцію якого входило б вирішення питань, пов’язаних з діяльністю всіх без винятку природних монополій, що функціонують на місцевих ринках. Новостворений Орган регулювання природних монополій повинен мати права юридичної особи й бути незалежним у прийнятті своїх рішень. 
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