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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасних умовах функціонування економіки інтелектуальний капітал являється провідною детермінантою інноваційно-інвестиційного розвитку, джерелом інновацій, стратегічної диференціації і довгострокової конкурентоспроможності підприємств. У процесі формування економіки знань визначальним фактором інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств виступає інтелектуальний капітал, що визначається крізь призму таких цінностей як знання, компетенції, навики, досвід, виробничі і соціальні відносини. Зростання важливості інтелектуального капіталу як фактора виробництва не просто додає ще одну нову змінну у виробничу функцію, а кардинально змінює весь виробничий процес, формуючи стратегічну платформу розширеного відтворення будівельних підприємств. 

У сучасних умовах функціонування підприємств будівельної галузі, які визначаються зростаючими потоками інформації і знання, відбуваються зміни у фундаменті розвитку і факторах економічного зростання, серед яких провідним є інтелектуальний капітал. А тому розроблення комплексної системи управління інтелектуальним капіталом стає безумовним імперативом організаційно-економічного розвитку сучасного будівельного підприємства. Її впровадження спрямоване на створення доданої вартості із запасів наявного знання, яке закладене у нематеріальних активах будівельного підприємства, що обумовлене об’єктивною необхідністю визнання інтелектуального капіталу провідною частиною стратегічних активів підприємства і підкресленням економічної ефективності здійснення процесу управління даним активом з метою використання його в процесі створення вартості і підвищення ефективності функціонування будівельних підприємств.

Теоретико-методологічні основи становлення економічного змісту, природи інтелектуального капіталу і методології його управління розробляються у працях таких економістів як В. Антонюк, О. Ареф’єва,                  В. Базилевич, Г. Беккер, Д. Богиня, Н. Бонтіс, О. Бородіна, Е. Брукінг, П. Букх, А. Василик, А. Гальчинський, Дж. Гелбрейт, О. Градов, А. Гойко, О. Грішнова, С. Дятлов, А. Добринін, Е. Дудіна, В. Залунін, Л. Едвінссон, В. Єфремов,                Т. Заяць, В. Інозємцев, Р. Капелюшніков, Ю. Каракай, Дж. Кендрик,                        О. Кендюхов, А. Козирев, А. Колот, М. Крітський, В. Лич, Е. Лібанова,                    А. Маршалл, Ф. Махлуп, М. Мелоун, Дж. С. Мілль, С. Панчишин, Л. Прусак,     Г. Рижакова, П. Рогожин, П. Салліван, К.-Е. Свейбі, А. Сердюк, Л. Сімкіна,            Т. Стюарт, Л. Ткаченко, С. Ушацький, Н. Ушенко, В. Федоренко, Л. Федулова, Н. Чухрай, С. Шкарлет, Т. Шульц та інші.

У цілому, актуальність теми дослідження обумовлена множиною невирішених  соціально-економічних теоретичних і практичних питань у сфері управління інтелектуальним капіталом, що стримують інноваційний розвиток підприємств у галузі будівництва.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційна робота пов’язана з планами науково-дослідних робіт НДІ праці і зайнятості населення Міністерства праці та соціальної політики України і НАН України та Київського національного університету будівництва і архітектури (КНУБА). Зокрема, в НДІ праці і зайнятості населення Міністерства праці та соціальної політики України і НАН України автор брала участь у виконанні тем: «Формування системи оцінки професійного рівня працівників в Україні» (номер державної реєстрації – 0112U002769, 2012 р.), в якій особистий внесок автора полягав у розробленні пропозицій до проекту нормативно-правового акту щодо формування системи оцінки професійного рівня працівників в Україні на основі здійсненого аналізу концептуальних підходів щодо оцінювання професійного рівня працівників на прикладі будівельної галузі; «Розробка пропозицій щодо удосконалення професійного навчання економічно активного населення віком старше 45 років» (№ державної реєстрації – 0111U003509, 2011 р.), в якій особистий внесок автора полягав у визначенні перспектив розвитку професійного навчання дорослих в Україні і розробленні рекомендацій щодо розбудови національної системи освіти дорослих, зокрема, на прикладі підприємств будівельної галузі. В КНУБА за темою «Людський капітал України: стан, проблеми, перспективи відтворення» (№ держреєстрації 0111U004529), особистий внесок автора полягав у дослідженні передумов формування і розширеного відтворення інтелектуального капіталу будівельних підприємств України.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертації являється удосконалення теоретико-методологічних положень та обґрунтування практичних пропозицій щодо створення системи управління інтелектуальним капіталом будівельних підприємств, яка забезпечує їх ефективне функціонування і довгострокове, переважно інтенсивне соціально-економічне зростання на основі інноваційної моделі розвитку.

Досягнення поставленої мети базується на вирішенні сукупності логічно взаємопов’язаних наступних завдань:
- на основі систематизації підходів до визначення категорії людський капітал обґрунтувати авторське бачення сутності даного поняття як провідної форми функціонування інтелектуального капіталу та його визначальних рис у сукупності суміжних категорій економічної теорії;

- охарактеризувати процес становлення і розвитку теорії управління інтелектуальним капіталом, сформулювати економічне визначення категорії «інтелектуальний капітал» із розкриттям його структурних компонентів і описом методологічних аспектів управління даним активом;

- дослідити сучасний стан розвитку підприємств будівельної галузі з метою вивчення практики управління інтелектуальним капіталом, виявити ключові проблеми у сфері управління даним активом, які перешкоджають процесу його розширеного відтворення;

- проаналізувати прогресивні підходи у сфері управління інтелектуальним капіталом з метою обґрунтування практичних рекомендацій щодо розробки комплексної ефективної системи управління даним активом із виділенням цілей, принципів, завдань і підсистем управління інтелектуальним капіталом;

- розробити практичні положення методології оцінки інтелектуального капіталу будівельних підприємств на основі аналізу існуючих методів оцінки;

- обґрунтувати методичні підходи до відображення інтелектуального капіталу будівельних підприємств у спеціальній стандартизованій формі звітності.

Об’єктом дослідження є інтелектуальний капітал будівельних підприємств, а його предметом – теоретико-методологічні, методичні положення і практичні аспекти процесів формування і управління інтелектуальним капіталом будівельних підприємств і вектори його розширеного відтворення в умовах інноваційного розвитку.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертаційної роботи становили загальнонаукові (діалектичний, структурно-функціональний, економіко-математичний) і спеціальні методи пізнання досліджуваних економічних явищ і процесів. Зокрема, історико-логічний метод використовувався при дослідженні закономірностей і основних етапів становлення теорії інтелектуального капіталу; поєднання методів аналізу і синтезу дозволили комплексно формалізувати інтелектуальний капітал як об’єкт стратегічного управління і розробити систему управління даним активом будівельних підприємств; порівняльний метод сприяв здійсненню системного дослідження показників відтворення інтелектуального капіталу різних підприємств у галузі будівництва; економіко-статистичний метод і метод експертних оцінок застосовувалися при аналізі стану соціально-економічних передумов формування і розробці методології оцінювання інтелектуального капіталу будівельних підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукові результати і положення, що одержані автором в процесі дослідження і становлять предмет захисту, полягають у наступному:

одержано вперше:

- у структурно-функціональному розрізі розкрито сутність і основні елементи системи управління інтелектуальним капіталом будівельних підприємств, яка створюється на основі системно-ситуаційного підходу до управління інтелектуальним капіталом. Визнання інтелектуального капіталу стратегічно важливим активом будівельних підприємств, розширене відтворення якого базується на сукупності цілей, принципів, завдань і підсистем, дасть можливість розширити організаційні можливості, стимулювати інноваційну активність, підвищити якість і наукомісткість будівництва у відповідності зі стратегією інноваційного розвитку будівельних підприємств;
удосконалено:

- сутнісну характеристику категорії «інтелектуальний капітал», яку пропонується розглядати як провідну частину стратегічних активів підприємства, що формується на основі комплексу колективного знання, досвіду і компетенцій персоналу, організаційної здатності управління процесами створення і комерціалізації інновацій, а також мережі взаємовідносин з ключовими стейкхолдерами, які використовуються в процесі створення вартості і стратегічного оновлення підприємств. В організаціях він функціонує у якості інтелектуального інструментарію і джерела стратегічного інноваційного розвитку;

- концепцію управління інтелектуальним капіталом будівельних підприємств, яка заснована на розумінні інтелектуального капіталу як інтегральної відкритої відтворювальної системи, що формується під дією різнорідної сукупності чинників і складається із множини структуроутворюючих елементів, які потребують застосування особливих підходів з точки зору управління і оцінювання;

- систематизацію визначальних характеристик інтелектуального капіталу як об’єкту стратегічного управління, які впливають на ефективність функціонування будівельного підприємства, що дозволило розробити систему ієрархічних кількісних і якісних показників з метою здійснення економічно обґрунтованої оцінки інтелектуального капіталу будівельних підприємств;

дістало подальший розвиток:

- положення методології оцінки інтелектуального капіталу будівельних підприємств, яка являє собою складну сукупність операцій по розробці системи показників оцінки структурних елементів, забезпеченню системності, достовірності і точності процесів оцінювання, порівняння фактичних значень показників системи вимірювання із визначеними значеннями «ідеального» стану об’єкта, розрахунку інтегрального показника розвитку інтелектуального капіталу будівельного підприємства і управління цілеспрямованим збалансованим розвитком його параметрів із використанням принципів портфельного аналізу;

- методичні основи відображення інтелектуального капіталу у спеціальному різновиді звітності будівельних підприємств, яку пропонується розробляти як документальний інструментарій вимірювання, стратегічного управління і демонстрації привабливості будівельного підприємства для інвестицій в інноваційний розвиток. 
Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність дисертаційної роботи полягає у розробленні організаційних основ, методичних підходів, теоретико-методологічних положень і практичних рекомендацій щодо побудови ефективної системи управління інтелектуальним капіталом підприємств будівництва. Запропоновані у роботі методологічні підходи і методичний інструментарій дозволяє приймати економічно обґрунтовані управлінські рішення стратегічного характеру у сфері управління розвитком інтелектуального капіталу, які знайшли впровадження у практичній роботі. Зокрема, результати дослідження  використані під час виконання науково-дослідних робіт НДІ праці і зайнятості населення Міністерства праці та соціальної політики України і НАН України (довідка про впровадження № 05/4-281); Конфедерацією будівельників України з метою створення на підприємствах будівельного комплексу України системи стратегічного управління інтелектуальним капіталом (довідка про впровадження № 53/06 від 12 червня 2012 р.); Київським національним університетом будівництва і архітектури – при розробці НДР та викладанні економічних дисциплін у темах, де розглядаються питання відтворення людського капіталу (довідка про впровадження № 27-04-434 від 19.10.2012 р.); ПАТ «Заводом залізобетонних конструкцій ім. Світлани Ковальської» при розробці положень управління інтелектуальним капіталом підприємства (довідка про впровадження № 26/10 від 10.10.2012 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертація являється самостійною і завершеною науковою роботою. Усі сформульовані наукові висновки та рекомендації, що викладені в дисертації і виносяться на захист, одержані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи пройшли апробацію на міжнародних науково-практичних конференціях: «Реструктуризація глобального простору: історичні імперативи та виклики» (Київ, 2012 р.), «Стратегічні імперативи сучасного менеджменту» (Київ, 2012 р.), «Актуальні проблеми розвитку соціально-економічних систем» (Бердянськ, 2011 р.), «Інформаційні технології, системний аналіз і моделювання соціоекологоекономічних систем» (Київ, 2011 р.), «Моделювання та прогнозування економічних процесів» (Київ, 2011 р.), «Розвиток підприємництва як фактор росту національної економіки» (Київ, 2011 р.), «Стратегія підприємства: адаптація організацій до впливу світових суспільно-економічних процесів» (Київ, 2011 р.), «Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці» (Київ, 2011 р.), «Сучасні проблеми менеджменту» (Київ, 2010 р.), науково-практичних конференціях Київського національного університету будівництва і архітектури (Київ, 2010-2012 рр.).

Публікація результатів дослідження. Основні положення та результати проведеного дисертаційного дослідження відображені у 22 одноосібних опублікованих роботах, з яких 11 – у фахових виданнях. 
Структура та обсяг роботи. Відповідно до поставленої мети, завдань і загальної логіки дослідження дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел (226 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить 219 сторінок комп’ютерного тексту, містить 22 таблиці, 46 рисунків, 5 додатків на 12 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації представлені теоретико-методологічні і практичні положення щодо проектування комплексної системи управління ІК будівельних підприємств, яка спрямована на забезпечення безперервного організаційного розвитку, створення стійких конкурентних переваг і проактивного стратегічного позиціонування підприємств. Результати проведеного дослідження дозволяють зробити наступні висновки:

1. У процесі формування економіки знань провідною детермінантою інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств виступає ІК, що визначається крізь призму таких цінностей як знання, компетенції, навики, досвід, організаційні і соціальні відносини. Теорія ІК виступає своєрідним вектором розвитку концепції нематеріальних активів у напрямку забезпечення їх більшої вимірюваності і прозорості формування. 

2. Підсумовуючи різноманітність визначень даної категорії пропонується вивести узагальнене інтегроване трактування даного економічного явища: ІК являє собою провідну частину стратегічних активів підприємства, що формується на основі комплексу колективного знання, досвіду і компетенцій персоналу, організаційної здатності управління процесами створення і комерціалізації інновацій, а також мережі взаємовідносин з ключовими стейкхолдерами, які використовуються в процесі створення вартості і стратегічного оновлення підприємств. У організаціях він функціонує у якості інтелектуального інструментарію і джерела стратегічного інноваційного розвитку.
3. Сучасний стан розвитку підприємств будівельної галузі визначається недостатньо сприятливими передумовами для формування ІК на макроекономічному рівні, які відповідно негативно відобразились на фінансово-економічному стані будівельних підприємств, істотно обмежуючи перспективи відтворення ІК у галузі будівництва. Управління ІК залишається на не досить високому рівні, що обумовлюється  недостатнім обсягом фінансування інноваційної діяльності, професійно-кваліфікаційного розвитку персоналу і відсутністю розробленої стратегії управління ІК будівельних підприємств.

4. Управління ІК будівельного підприємства пропонується розглядати як комплексний процес організаційного розвитку, спрямований на створення будівельним підприємством доданої вартості із обсягу явних і неявних знань, закладених у нематеріальних активах людського, структурного капіталу і капіталу взаємовідносин, поєднуючи різноманітні аспекти підвищення конкурентоспроможності, інноваційного розвитку і зростання параметрів ефективності діяльності підприємств у галузі будівництва на основі нових форм і методів управління. 

5. Система управління ІК будівельного підприємства як комплексний інструмент стратегічного управління будується з урахуванням сукупності цілей і завдань, які визначають  вектор цільової спрямованості процесу управління даним активом, і базується на шести функціональних підсистемах: діагностика, планування, інвестування, мотивація, використання і розширене відтворення.
6. Управління ІК являється постійним стадіальним процесом, кінцевою метою якого є його розширене відтворення, що досягається за рахунок протікання у чіткій послідовності процесів діагностики, планування, інвестування, мотивації, використання і розширеного відтворення, які переплітаються із систематичним моніторингом ефективності протікання кожної стадії з метою прогнозування майбутніх наслідків настання подій.
7. Методологія оцінки ІК базується на сукупності операцій по розробці піраміди показників за ієрархічним принципом, на основі якої розраховується інтегральний показник розвитку ІК, який відображає досягнутий будівельним підприємством за рахунок створення ним унікальних комбінацій інтелектуальних активів рівень можливостей для формування і використання на ринку довгострокових стійких конкурентних переваг як умова стійкого інтенсивного розвитку, виступаючи комплексним індикатором конкурентоспроможності будівельного підприємства. Даний показник характеризує синергетичний ефект взаємодії компонентів ІК в процесі його відтворення  і пов'язаний із показниками нижчих рівнів системою складних математико-логічних зв’язків.

8. Інструментом відображення динаміки розвитку ІК будівельних підприємств являються звіти про ІК, які можна визначити як аналітичний інструментарій, що фокусується на управлінні знаннями та виступає механізмом відображення вартості ІК підприємства будівництва, який у кількісному і якісному вираженні за допомогою описової технології і засобів візуалізації демонструє стратегію управління інтелектуальними активами будівельного підприємства, акцентуючи увагу на активах, що характеризують знання і досвід працівників, лояльність споживачів, інфраструктуру підприємства, ефективність бізнес-процесів і досконалість інформаційних технологій. Звіти про ІК будівельного підприємства повинні розроблятися як комплексна форма звітності, яка поєднує систему показників, описових і візуальних характеристик, що віддзеркалюють рівень розвитку даного економічного явища.
9. Створення звіту про ІК являє собою комплексний і багатоступінчатий процес, який узагальнено можна розподілити на 4 етапи: організаційно-підготовчий етап, аналітико-діагностичний етап, етап стратегічного планування і етап публікації кінцевого варіанту звіту. У сучасних умовах функціонування підприємствам будівництва  пропонується використовувати узагальнену структуру звіту про ІК, яка складається із 4 розділів, які описують бізнес-модель підприємства, надають визначення ІК, відображають оцінку ІК і інтерпретацію її результатів та формують стратегію управління даним активом.
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