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ВСТУП
Сучасний стан розвитку суспільних відносин характеризується значною швидкоплинністю, що вимагає прискорення економічних процесів. У зв’язку з цим, на підприємствах відбуваються швидкі зміни умов виробництва, скорочується життєвий цикл продукції, що вимагає підвищення оперативності та аналітичності інформації для підвищення якості управління виробництвом. Ефективна організація виробничих процесів, що забезпечує своєчасність реакції підприємства на зовнішні потреби ринку та прийнятний рівень конкурентоспроможності продукції, є першочерговою умовою подальшої життєдіяльності підприємства. Результативність виробничих процесів прямо залежить від ефективності управління виробничими витратами, зокрема, втратами, що не додають цінності продукції та не компенсуються за рахунок кінцевої ціни виробу. Частка втрат сучасних підприємств в загальній кількості витрат на виробництво в середньому складає від 15 % до 40 %. Зокрема, цей показник на ПАТ “НКМЗ” за 2009 рік складає 16,6 %, за 2010 рік − 18,7 %, та за вісім місяців 2011 року − 29,3 %.

Основним засобом підвищення ефективності управління некомпенсованими витратами є зменшення тривалості виробничого циклу та регулювання обсягів витрат незавершеного виробництва на основі інформації, що генерується системою бухгалтерського обліку. Однак існуюча облікова методологія не відповідає рівню розвитку сучасних систем та методологій управління виробництвом в умовах застосування інформаційно-комп’ютерних технологій. Вищенаведене визначає необхідність удосконалення існуючої системи бухгалтерського обліку в частині оцінки та обліку незавершеного виробництва із врахуванням особливостей розвитку і функціонування виробничих підприємств.

Проблемам бухгалтерського обліку та контролю незавершеного виробництва присвячено праці вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема, П.С. Безруких, М.Т. Білухи, О.С. Бородкіна, Ф.Ф. Бутинця, Б.І. Валуєва, С.Ф. Голова, А.М. Герасимовича, З.В. Гуцайлюка, В.І. Єфіменка, С.Я. Зубілевич, А.Н. Кузьмінського, М.В. Кужельного, Ю.Я. Литвина, В.Г. Лінника, С.Ф. Легенчука, Л.Є. Логінова, А.Ш. Маргуліса, В.Ф. Палія, В.М. Пархоменка, Я.В. Соколова, В.В. Сопка, М.Г. Чумаченка.

Зміни та розвиток систем управління виробництвом на підприємствах зумовлюють необхідність розробки адекватних підходів до бухгалтерського відображення незавершеного виробництва та його контролю. 
Зокрема, потребують вирішення проблемні питання, пов’язані з: неконвенційністю категорійно-понятійного апарату щодо незавершеного виробництва; уточненням сутності та природи незавершеного виробництва як облікової категорії; неузгодженістю нормативно-правової бази з питань бухгалтерського обліку незавершеного виробництва; відсутністю єдиного науково-обґрунтованого підходу до відображення незавершеного виробництва в системі бухгалтерського обліку, а також нерозробленістю організаційно-методичних положень внутрішнього контролю за незавершеним виробництвом. Необхідність вирішення вказаних питань, зважаючи на їх важливість для функціонування виробничих підприємств в сучасних умовах господарювання, зумовлює актуальність обраної теми дослідження.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в науковому обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку і контролю незавершеного виробництва з метою підвищення ефективності управління діяльністю виробничих підприємств.

Для досягнення визначеної мети у дисертації поставлені такі завдання:

− охарактеризувати природу і специфіку незавершеного виробництва як облікової категорії та ідентифікувати його структуру для потреб бухгалтерського обліку;

− розкрити та усунути проблему неконвенційності категорійно-понятійного апарату стосовно незавершеного виробництва та суміжних понять і категорій;

− виявити проблемні питання бухгалтерського обліку незавершеного виробництва, які потребують вирішення та є підставою для удосконалення нормативно-правового забезпечення регулювання національної системи обліку в частині незавершеного виробництва;

− удосконалити існуючі підходи до організації бухгалтерського обліку незавершеного виробництва на підприємстві;

− проаналізувати методику оцінки та бухгалтерського відображення незавершеного виробництва, привести їх у відповідність до сучасного рівня розвитку систем управління;

– удосконалити методику бухгалтерського обліку незавершеного виробництва в умовах використання сучасних інформаційно-комп’ютерних технологій;

− розкрити особливості організації та розробити методичні підходи до внутрішнього контролю незавершеного виробництва в умовах використання сучасних інформаційно-комп’ютерних технологій;

– уточнити порядок проведення інвентаризації незавершеного виробництва із врахуванням його основних специфічних рис.

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що дуалістична природа незавершеного виробництва, виходячи з якої незавершене виробництво одночасно виступає активом і витратами підприємства, вимагає удосконалення методики його бухгалтерського обліку і контролю, адекватної сучасному рівню розвитку систем управління.

Об’єктом дослідження є бухгалтерське відображення незавершеного виробництва та його контроль в системі управління підприємством.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та 
організаційно-методичних засад бухгалтерського обліку і контролю незавершеного виробництва.

Методи дослідження. У ході дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи і прийоми пізнання. За допомогою абстрактно-логічного методу та причинно-наслідкового зв’язку встановлено економічну природу незавершеного виробництва та його місце в системі об’єктів бухгалтерського обліку. Методи теоретичного узагальнення, групування та порівняння дали можливість ідентифікувати склад і структуру незавершеного виробництва, удосконалити його класифікацію для потреб бухгалтерського обліку і контролю. Методи аналогії, діалектичний метод та системний підхід використовувалися для розробки організаційно-методичного підходу до бухгалтерського обліку незавершеного виробництва. Діалектичний метод пізнання у поєднанні зі спостереженням та співставленням дозволив удосконалити систему контролю за незавершеним виробництвом в результаті розробки організаційно-методичних положень з внутрішнього контролю незавершеного виробництва. За допомогою методів індукції та дедукції обґрунтовано рекомендації щодо здійснення внутрішнього контролю за незавершеним виробництвом в умовах застосування інформаційно-комп’ютерних технологій.

Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, матеріали конференцій і семінарів з проблем сутності незавершеного виробництва, теоретико-методологічних, організаційних та практичних питань бухгалтерського обліку і контролю незавершеного виробництва, статистичні дані, нормативно-правові документи, довідкові та інформаційні видання, Інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та вирішенні комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням методики та організації бухгалтерського обліку і контролю незавершеного виробництва в системі управління підприємством, що мають практичне значення та базуються на основі його подвійної економічної сутності. У процесі проведеного дослідження отримано результати, яким характерна наукова новизна:

вперше:

− розроблено єдиний методичний підхід до бухгалтерського обліку незавершеного виробництва на основі його дуалістичної економічної природи в умовах використання сучасних інформаційно-комп’ютерних систем, що забезпечує формування інформації, необхідної для управління виробничою діяльністю підприємств;

удосконалено:

− методичний підхід до оцінки незавершеного виробництва 
зважаючи на фактори впливу (характер технологічного процесу і його організація, технічні можливості облікової системи підприємства, обсяги незавершеного виробництва, випуск товарної продукції), що підвищує достовірність звітності та сприяє росту показників ефективності виробничої діяльності підприємства;

− облікове забезпечення побудови функції витрат за стадіями кругообороту капіталу в частині незавершеного виробництва з урахуванням часового розриву виробничого процесу, що підвищує достовірність оцінки та релевантність облікової інформації щодо незавершеного виробництва;

− методичний підхід до побудови системи внутрішнього контролю незавершеного виробництва на підприємстві, що забезпечує одержання організаційних (раціональна організація роботи контрольних підрозділів підприємства, розподіл функціональних обов’язків працівників різних рівнів підприємства та структурних елементів), економічних (уникнення додаткових затрат ресурсів) та соціальних (уникнення санкцій з боку держави і контрагентів, підтримання іміджу підприємства) переваг та сприяє ефективному функціонуванню підприємства в цілому;

− трактування поняття “незавершене виробництво” (як матеріального чи нематеріального активу підприємства, що знаходиться у виробництві, але не відповідає встановленим на підприємстві критеріям готової продукції (товарів, робіт, послуг)), що сприяє розвитку бухгалтерської термінології;

набуло подальшого розвитку:

− розробка підходу до організації бухгалтерського обліку незавершеного виробництва, що дозволяє побудувати єдину інформаційну базу облікової інформації щодо незавершеного виробництва за різними рівнями деталізації, орієнтовану на різних користувачів, для підвищення ефективності управління виробничими процесами підприємства;

− методичне забезпечення контролю незавершеного виробництва в умовах використання інформаційно-комп’ютерних технологій шляхом уточнення механізму контрольних дій та виявлення винних осіб, що дозволяє своєчасно встановлювати відхилення, а також визначення основних причин утворення наднормативного незавершеного виробництва з урахуванням впливу винних осіб, що забезпечує побудову ефективної системи внутрішнього контролю на підприємстві.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку і контролю незавершеного виробництва. У практичну діяльність підприємств та навчальний процес ВНЗ впроваджено такі основні прикладні розробки:

− методичний підхід до визначення справедливої вартості незавершеного виробництва і готової продукції на основі розробленої системи облікового забезпечення побудови функції витрат в частині незавершеного виробництва з урахуванням часового фактору, що підвищує якість облікової інформації для потреб управління (довідка ПАТ “Старокраматорський машинобудівний завод” № 031 від 14.02.2011 р.);

− розроблений в розрізі елементів методу бухгалтерського обліку єдиний методичний підхід до бухгалтерського обліку незавершеного виробництва, який реалізовано в розробленій інформаційній системі 
“Облік незавершеного виробництва”, що дозволяє підвищити оперативність та аналітичність облікової інформації для потреб управління (довідка ПАТ “Норд” № 096/11 від 07.04.2011 р.);

− організаційно-методичний підхід до оцінки незавершеного виробництва, який враховує дію динамічних факторів зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства та базується на використанні економічних методів оцінки (довідка ПАТ “Новокрамоторський машинобудівний завод” № 526/001 від 29.11.2010 р.);

− порядок відображення операцій зі списання заділу незавершеного виробництва в шихтові матеріали, уточнення до облікової політики підприємства в частині незавершеного виробництва та рекомендації щодо удосконалення робочого плану рахунків в частині незавершеного виробництва (довідка ПАТ “Енергомашспецсталь” № 84/75д від 20.12.2010 р.);

− систему внутрішнього контролю незавершеного виробництва, яка включає організаційні та методичні підходи та реалізується шляхом використання інформаційно-комп’ютерних технологій, зокрема комп’ютерної інформаційної системи внутрішнього контролю та аналізу запасів, яка дозволяє здійснювати контроль і аналіз процесу управління всіма матеріальними ресурсами підприємства на різних стадіях кругообороту капіталу (довідка ПАТ “Азовзагальмаш” № 16/11 від 16.02.2011 р.);

− підхід до відображення незавершеного виробництва в бухгалтерському обліку та фінансовій звітності, використаний при розробці програм і навчально-методичного забезпечення курсів “Фінансовий облік”, “Звітність підприємств”, “Внутрішньогосподарський контроль” (довідка Житомирського державного технологічного університету № 44-45/186 від 07.02.2011 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Всі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто автору. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача, що полягає у дослідженні комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням організації та методики бухгалтерського обліку і контролю незавершеного виробництва.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 3 міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях, що відображено в публікаціях: V-а Міжнародна 
наукова конференція (Краматорськ-Житомир, 9-10 вересня 2009 р.), восьма всеукраїнська наукова конференція, присвячена видатним вченим в галузі бухгалтерського обліку д.е.н., проф. І.В. Малишеву, д.е.н., проф. П.П. Німчинову (Житомир, 24-25 лютого 2010 р.), ХХХVI науково-практична міжвузівська конференція (Житомир, 2011 р.).

Публікації. За результатами дисертації опубліковано 3 наукові статті у фахових виданнях загальним обсягом 2,21 друк. арк., 3 тези доповідей загальним обсягом 0,52 друк. арк.; в публікаціях, виданих у співавторстві, в дисертації використані положення, що є результатом особистого дослідження здобувача (2,16 друк. арк.).

ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційної роботи є наукове обґрунтування теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку і контролю незавершеного виробництва, що базується на його дуалістичній обліковій природі. Отримані результати свідчать про досягнення визначеної мети і виконання завдань дослідження та дають змогу зробити такі висновки.

1. Суперечливість існуючих підходів до визначення місця незавершеного виробництва в структурі кругообороту капіталу підприємства зважаючи на його дуалістичну облікову природу зумовила необхідність розробки функції витрат виробництва, яка враховує об’єктивно існуючий часовий розрив при виникненні незавершеного виробництва. Застосування такого підходу забезпечує достовірне визначення вартості незавершеного виробництва, що сприяє більш точному розмежуванню витрат за періодами та зростанню надійності фінансової звітності.

2. Неконвенційність категоріально-понятійного апарату стосовно незавершеного виробництва призводить до викривлення облікових даних та до неточності розуміння бухгалтерської звітності. Для усунення зазначених недоліків удосконаленo понятійний апарат бухгалтерського обліку, зокрема, визначено, що незавершене виробництво − це матеріальний або нематеріальний актив підприємства, що знаходиться у виробництві, але не відповідає встановленим на підприємстві критеріям готової продукції (товарів, робіт, послуг). Це сприяє удосконаленню методики бухгалтерського відображення незавершеного виробництва та розвитку бухгалтерської термінології в цілому.

3. З метою побудови адекватної методики бухгалтерського відображення незавершеного виробництва, що сприятиме зниженню залишків незавершеного виробництва підприємства, виділено його структуру: залишки продукції в оброблювальних цехах, що не пройшли усіх стадій обробки; продукція, обробка якої завершена, але яка не пройшла іспитів і не прийнята відділом технічного контролю; не укомплектована, не упакована продукція. Розкриття елементів незавершеного виробництва дозволяє підвищити ефективність організації бухгалтерського обліку незавершеного виробництва шляхом можливості побудови структури баз даних і звітних форм комп’ютерної системи обліку незавершеного виробництва.

4. Особлива подвійна облікова природа незавершеного виробництва зумовлює необхідність побудови специфічних організаційних підходів до його бухгалтерського обліку. Відповідно, удосконалено положення Наказу про облікову політику в частині незавершеного виробництва, зокрема: класифікацію витрат на виробництво; вибір методу оцінки незавершеного виробництва; вибір бухгалтерських рахунків для обліку незавершеного виробництва за місцем виникнення; порядок розподілу загальновиробничих витрат між окремими видами продукції; порядок віднесення витрат на капітальний і поточний ремонт; порядок включення витрат на брак до складу витрат; порядок віднесення недостач до збитків; порядок визнання витрат, пов’язаних з операційною діяльністю, що не включаються до собівартості продукції. Наведені пропозиції дозволяють організувати єдину інформаційну базу бухгалтерського обліку незавершеного виробництва для всіх користувачів з різним рівнем деталізації.

5. З метою підвищення достовірності бухгалтерської інформації в частині незавершеного виробництва обґрунтовано необхідність удосконалення методики його оцінки на основі врахування різноманітних факторів впливу (реальної можливості застосування методу оцінки на практиці; необхідності скорочення трудомісткості облікових процедур при допустимому рівні достовірності проведеної оцінки; наявності та можливостей автоматизованої системи ведення обліку; підвищення прозорості обліку, уніфікації облікових процедур і послідовності облікової політики). Розроблений підхід дозволяє визначити оптимальний метод оцінки незавершеного виробництва на основі галузевої специфіки підприємства, що дозволяє забезпечити порівнянність облікових даних.

6. Важливість незавершеного виробництва як об’єкта бухгалтерського обліку для управління виробничою діяльністю підприємства зумовлює необхідність розробки відповідних методичних підходів до бухгалтерського обліку і контролю незавершеного виробництва. У роботі розроблено єдиний методичний підхід до бухгалтерського обліку незавершеного виробництва в розрізі елементів методу бухгалтерського обліку на основі врахування його особливої дуалістичної облікової природи, що формує об’єктивну інформаційну основу для прийняття управлінських рішень. Запропонований єдиний методичний підхід до бухгалтерського обліку незавершеного виробництва реалізовано в розробленій інформаційній системі “Облік незавершеного виробництва”, яка побудована на основі використання корпоративних довідників і баз даних, може бути інтегрована до 
складу сучасних корпоративних інформаційних систем та дозволяє розраховувати показники, необхідні для виконання всебічного аналізу динаміки незавершеного виробництва і своєчасного прийняття ефективних управлінських рішень, спрямованих на зниження залишків 
незавершеного виробництва.

7. Вплив незавершеного виробництва на вартість готової 
продукції та кінцевий фінансовий результат діяльності підприємства, вимагає розробки адекватних підходів до організації внутрішнього контролю незавершеного виробництва. Розроблено організаційний підхід до побудови системи внутрішнього контролю на підприємстві, що забезпечує раціональну організацію роботи контрольних підрозділів підприємства, дозволяє розподілити функціональні обов’язки працівників різних рівнів підприємства та структурних елементів, сприяє уникненню додаткових затрат ресурсів різного характеру, уникненню санкцій внаслідок зобов’язань перед контрагентами та перед державою, забезпечує підтримку позитивної репутації підприємства.

8. Необхідність забезпечення системи управління об’єктивною бухгалтерською інформацією про незавершене виробництво та постійне підвищення вимог оперативності та аналітичності до такої інформації зумовило розробку методичного забезпечення контролю незавершеного виробництва в умовах використання сучасних інформаційно-комп’ютерних технологій. Запропоновано комплексну систему внутрішнього контролю, сформовану на базі сучасних інформаційних технологій, одним із об’єктів якої є незавершене виробництво, що об’єднує в єдиний інформаційний простір всі бізнес-процеси підприємства та дозволяє одержати економічний ефект шляхом збільшення контролю над витратами, зниження трудових витрат, збільшення часу для прийняття управлінських рішень.
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