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В С Т У П
Актуальність теми. Сучасні процеси духовного відродження України потребують звернення до її спадщини, до тих культурних надбань, які належать до славного минулого українського народу. Видатними діячами українського народу є  такі мислителі в діаспорі як Г. Васькович, В. Кубійович, О. Куль​чицький, В. Ленік, І. Огієнко, Н. Полонська-Василенко, І. Мірчук, П. Цимба​лістий, Д. Чи​жевський та ін.  Свої природжені здібності й таланти вони успішно застосовували як геніальні вчені, богослови, педагоги, письменники, перекладачі, державні й громадські діячі. Важко назвати галузі, в яки х представники української діаспорійної думки не залишили би найпомітніші сліди. Одне беззаперечно: усі вони чесно і сповна служили українській справі, до останніх днів свого  життя не полишали сподвижницької діяльності на ниві відродження української нації, в утвердженні віри українського народу, в розвитку української освіти, української мови та української культури в цілому. Ще донедавна їх праці не були відомі широкому українському загалу. Так, наприклад, переважна більшість творів Івана Огієнка і сьогодні є недоступною для українського читача: знаходяться вони за кордоном (переважно в Канаді), а та незначна кількість, що видавалася у нас у 20-х роках, ще донедавна перебувала у спеціальних книгосховищах. 

Сьогодні ми маємо доступ лише до поодиноких праць цього геніального діяча української культури, відомого українського богослова, що видаються останнім часом у нас і за кордоном. Як наслідок – відсутність серйозних досліджень багатогранного таланту цієї феноменальної постаті, особливо його діяльності в аспекті досліджень релігійних вірувань українського народу. Важливим завданням постає аналіз і творчої спадщини та діяльності П. Біла​нюка, Г. Васьковича, І. Кошелівця, Н. Полонської-Василенко, П. Цимбалістого для сучасного відродження духовних основ українського народу. Вони були тими мислителями, які творили певну спільноту в діаспорі, їх наукові розвідки торкалися проблем освіти, психології, віри, вдачі українців, у цілому – проблеми збереження українства за кордоном. 

І сьогодення української держави диктує нам нагальну необхідність, нагальну потребу звернутися саме до надбань цих мислителів для того, щоб зрозуміти і усвідомити зміст істинної духовності, їх вдячність до Батьківщини, їх підходи до філософії й релігії, до виховання, освіти та культури.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер​таційна робота здійснена в межах Комплексної програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Наукові проблеми сталого державного розвитку України», науково-дослідної роботи філософського факультету № 06 БФ 041-01 «Філософія та політологія в структурі сучасного соціогуманітарного знання», науково-дослідницької тематики кафедри релігієзнавства філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Метою роботи є аналіз філософської, релігійної та освітньої спадщини українських мислителів і громадських діячів у діаспорі, їх вплив на формування світоглядних орієнтацій української людини. 
У відповідності до поставленої мети дисертаційної роботи виокремлено наступні завдання:

· розкрити головні характеристики української діаспори;

· розглянути дослідницьку літературу, яка присвячена творчій спадщині українських мислителів у діаспорі; 

· розкрити загальнокультурні надбання у творчості українських мислителів;

· проаналізувати доробок українських діаспорійних мислителів у галузі філософії й релігії, розкрити їх зв’язок із загальнокультурними настановами українського народу;

· дослідити значення наукових розвідок діаспорійних мислителів у галузі освіти; 

· виявити значення творчої спадщини українських мислителів для сучасної філософії й релігієзнавства, для культури і освіти України, для українського суспільства. 

Об’єктом дослідження є творча спадщина українських мислителів у діаспорі.

Предметом дослідження є філософсько-релігійні та освітні погляди П. Біланюка,  Г. Васьковича,  І. Кошелівця, О. Кульчицького, І. Мірчука, І. Огієнка, Н. По​лонської-Василенко, П. Цимбалістого, В. Яніва.       

Теоретико-методологічна основа дослідження. Концептуальним підґрунтям дисертаційного дослідження та її методологічною основою є праці про​відних українських філософів та релігіє знавців В. Андрущенка, В. Бон​даренка, А. Глу​шака, Т. Горбаченко, А. Гордієнка, Л. Губерського, М. Заковича, В. Ільїна, А. Колодного, А. Конверського, Л. Кондратика, Л. Конотоп, В. Кременя, В. Лісового, В. Лубського, О. Марченка, І. Надольного, В. Панченко, М. Поповича, О. Предко, М. Рибачука, О. Сагана, П. Сауха, Є. Харьковщенка та ін. Наступною групою праць дослідників, на які автор спирається при роботі над дисертацією, є такі, що присвячені розкриттю особливостей філософсько-релігійної, культурної спадщини українських діаспорійних мислителів: Л. Ко​нотоп, Н. Кривди, В. Лісового, В. Ляхоцького,  А. Марушкевича, С. Наливайка, І. Огородника, А. Погорілого, М. Русина, Є. Сохацької, З. Тіменика, М. Тимошика, І. Тюрменко, З. Швед, Ю. Шереха та ін. Значна увага була приділена поглядам представників української державницької школи (до традицій якої належить і творчість  І.Огієнка),  яка  почала  складатися на початку ХХ ст. –  О. Боч​ковського, М. Грушевського, С. Дністрянського, В. Липинського, В. Старосольського, Д. Чижевського та ін.

Джерельною базою дослідження є філософські, релігійні та освітні праці українських мислителів у діаспорі.
Методи дослідження. Методологічну основу дослідження склали універсальні принципи об’єктивності, історизму, єдності історичного і логічного, які є основою сучасних філософських та релігієзнавчих досліджень, а також загальні та спеціальні методи наукового пізнання в галузі гуманітарних та суспільних наук, серед яких були використані аналіз (для визначення головних напрямів досліджень в українській діаспорі), синтеза (для співставлення певних тенденцій в наукових розвідках українських діаспорійних мислителів), ідеалізація (для забезпечення можливості логічних побудов та типологізації підходів до культурної спадщини українських діячів), формалізація (для виокремлення ключових рис досліджуваних понять та парадигм), а також методи міждисциплінарної синтези й філософського узагальнення наукового матеріалу. Розробка основних положень дисертації та обґрунтування її результатів здійснено на основі феноменологічного та компаративного підходів (завдяки яким виділено ключові риси досліджуваних понять та співставлено результати, а також проаналізовано трансформації в парадигмах світосприйняття), методів історизму (які дозволяють врахувати при дослідженні загальні історико-культурні реалії) та структурно-функціонального (при виокремленні  характеру ставлення українських мислителів до християнства), а також за допомогою порівняльно-аналітичного методу (який дозволив виокремити головні особливості філософської, релігійної та освітньої спадщини українськиї мислителів у діаспорі). В процесі аналізу проблем освіти, її взаємозв’язку з християнством автор дотримується загальноприйнятих для вітчизняного релігієзнавства принципів – цілісності, єдності логічного та історичного, логічної обґрунтованості. При вирішенні поставлених завдань авторка спирається на аналіз конкретних текстів українського мислителя, при цьому використовує метод контекстуальної інтерпретації.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в українському релігієзнавстві проведене комплексне дослідження філософської, релігійної та освітньої спадщини українських мислителів у діаспорі, її змісту та особливостей, а також розкрито її значення для сьогодення України. Це дало підстави визначити їх творчу спадщину як цілісний культурний феномен. З філософсько-релігієзнавчого погляду ґрунтовно проаналізовані тексти українських мислителів, що поглиблює розуміння методології філософських та релігієзнавчих досліджень. 

У дисертації сформульовано низку наступних положень, які конкретизують наукову новизну  дослідження: 
Вперше:    

· доведено, що українська діаспора – це сталий колектив людей, що склався в результаті природного розвитку на основі специфічних стереотипів свідомості й поведінки, це соціальна та біологічна система, яка протиставляє себе всім іншим аналогічним колективам людей на основі опозицій «ми – не ми», «свої – чужі»;

· обґрунтовано, що проаналізовані форми та зміст української філософської традиції в діаспорі є свідченням того, що особлива увага приділяється  суб’єктивності людини, її становленню як суто духовної істоти; при цьому суб’єктивність пов’язується не тільки зі свідомістю людини, але також із її волею та свободою в таких теоріях: український персоналізм (О. Кульчицький); духовний світ української людини (І. Мірчук, Д. Чижевський); диференціація українських (уособлення «я») і російських (ідеї колективності, общинності) духовних процесів  (В.Янів) та ін., — що виявляє принцип індивідуації як головний принцип українського  філософування, а також його національне забарвлення – філософсько-етичні терміни мають своїм джерелом не тільки загальнолюдські поняття, але й глибоко вкорінені у життєдіяльності українського народу та в особливих силах його духовності.

     Уточнено: 

· що у вченнях і теоріях діаспорійних мислителів сучасні дослідники

виділяють релігійний спосіб мислення, який виявляється через цілісність емоцій, почуттів, думок і прагнень людини, причому саме емоції є підґрунтям для становлення релігійного способу мислення;

· що релігійний досвід формується завдяки переживанням людини, становленню її внутрішнього світу, її внутрішньої культури; формуванню її ставлення до Бога, Досконалості, Гармонії, до вищих рівнів буття (Г. Васькович, І. Мірчук, І. Огієнко, Д. Чижевський);

· що у своїх освітніх програмах українські мислителі в діаспорі продовжують традиції загальноєвропейського культурного середовища, що має своєю основою християнську традицію й традиції Античності. Картина світу «естетизується» ними і характеризується як краса Всесвіту, гармонія переживання героїв, Бог виступає як етичний і естетичний ідеал; усе це уособлює поняття «Божественного» в їх освітянській спадщині.

Набуло подальшого розвитку:

· положення діаспорійних мислителів, що православна релігія є релігію «колективною», що пов’язано з процесами формування та становлення дохристиянських вірувань українського народу – ідея «сумісної молитви», «колективне звернення» до Бога та ін.;

· те, що категорія «краси» є однією з центральних категорій у вченнях  українських мислителів. Вони, як і представники філософської й теологічної думки доби Середньовіччя, вважають, що Бог є вищою мудрістю, вищим благом, вищою красою, але водночас підносять іде​ал людини до найвищого Божественного творіння (В. Ленік, І. Мір​​чук, Д. Чижевський);

· положення І. Огієнка, що на формування ментальності впливають історичне та географічне середовище, специфіка релігійних переконань. Саме тому  можна стверджувати, що релігія є складним системним утворенням, яке повинно розглядатися в цілісності, а релігію та ментальність, у свою чергу, можна аналізувати як ґрунт української духовності.

Теоретичне і практичне значення дисертаційної роботи полягає у детальному осмисленні творчості українських діаспорійних мислителів, яка розглядається як цілісний культурний феномен, важливою складовою якого є філософсько-релігійний і освітній компоненти. Результати дисертаційного дослідження розширюють можливості подальшого осмислення багатьох проблем, які не розроблялися в радянські часи в Україні – проблеми формування віри, шляхи самовдосконалення людини, виховання духовної людини та ін. Ці проблеми активно ставилися і досліджувалися українськими мислителями в діаспорі не тільки в суто теоретичному плані, але завжди в зв’язку з потребами українського народу. Практичне значення дослідження полягає в тому, що результати дослідження закладають основи для вирішення низки проблем: актуалізація проблемного поля, що належить до процесів формування свідомості української людини, її виховання та освіти;   визначення культурних, філософських, психологічних основ для подолання міжрелігійних та міжконфесійних конфліктів; пошук нових орієнтирів для реалізації можливостей людини, її становлення як духовної істоти та духовного відродження народу України. 

Основні положення і висновки можуть бути використані у викладанні нормативних курсів релігієзнавства та спеціальних курсах з «Історії релігії», «Історії церкви», «Історії української культури», «Історії української філософії», «Історії світової релігієзнавчої думки», «Історії слов’янської філософії» та в ін. курсах, що  стосуються розв’язання проблем української історії філософії, філософії та феноменології релігії, культурології, а також можуть використовуватися як основа для академічного навчального курсу зі спеціальності «Релігієзнавство».                   

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Висновки та положення наукової новизни одержані автором самостійно.

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні теоретичні положення та практичні висновки висвітлювалися у доповідях на наступних наукових конференціях: 

Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження відображено в 6 публікаціях: трьох статтях, що були вміщені у фахових виданнях, затверджених ВАК України, та 3 викладах тез, опублікованих у матеріалах конференцій.

Структура та обсяг дисертації обумовлені специфікою дослідження, логікою розкриття проблеми, а також метою та завданнями дисертаційного дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку літератури. Дисертація структурована у відповідності до поставлених завдань – у першому розділі проаналізована література з проблеми дослідження творчого доробку українських мислителів у діаспорі  та розроблена методологія підходу; у другому розділі аналізуються філософські та релігійні погляди українських мислителів у їх динаміці. Третій розділ розкриває значення виховання та освіти в спадщині українських діаспорійних мислителів, їх значення для формування світоглядних орієнтацій людини та формування способу життєдіяльності спільноти в сучасній Україні. Повний обсяг дисертації становить 174  сторінки, з них 155  сторінок основного тексту. Список використаної літератури містить 189 найменувань та складає 17 сторінок.

В И С Н О В К И

Цілісне дослідження багатьох аспектів творчої спадщини видатних представників української діаспори, їх підходи до вивчення дохристиянських вірувань українського народу, процесів формування релігійної свідомості та релігійного досвіду, процесів виховання та освіти, категорій «краси», «міри», «гармонії», «досконалості» та ін. дають можливість зробити наступні висновки:

· Національна ідентичність української діаспори, її специфіка полягає в тому, що в ній проявляються не тільки зовнішні (соціальні), а й внутрішні (психологічні) риси. На відміну від соціальної, фахової та інших форм і видів ідентифікації, що спираються на дійсні форми діяльності, ролі, певні статуси, етнічна ідентичність є комплексом символів, сукупність яких породжує особливого роду відчуття приналежності до спільноти, члени якої можуть мати різні риси, але при цьому відчувати свою єдність з тієї тільки причини, що всі вони однієї національності. 

· Самоідентифікація певного етносу є не лише його ознакою, але й віддзеркаленням  системного зв’язку між людьми. Самоототожнення етносу відображує його цілісність як системи, що об’єктивно існує у свідомості людей. Релігійні вірування, релігійні реформи, культурні запозичення, доля народних мас – ось механізм, що допомагає забезпечити виживання певних етнічних спільнот упродовж сторіч, незважаючи на численні зміни в їхньому соціальному складі та змісті культури. Саме цим і пояснюється стабільність етнічних зв’язків та їхній архаїчний характер, ось чому вони практично ідентично виявляються в різні історичні епохи, ось чим вони відрізняються від інших – соціальних форм спільності, що зумовлені тимчасовими – політичними, економічними та іншими чинниками. 

· У вченні Івана Огієнка окремо можна вирізнити релігійний спосіб мислення, який постає як цілісність емоцій, почуттів, думок і прагнень людини, причому емоції є підгрунтям для становлення релігійного способу мислення; релігійна свідомість виявляється через релігійний спосіб мислення, релігійний світогляд, релігійну мову, релігійну віру та релігійний досвід. Релігійна свідомість виступає на двох рівнях власного прояву – на індивідуальному та колективному. 

· Релігійна культура українського народу є складною системою, яка синтезує язичницькі та християнські традиції; релігія, обряди, епос, народні пісні, мудрість попередніх віків, перекази, оповіді, казки, повір’я, пережитки минулого – усе це склало людину – віруючого українця (Г. Васькович, І. Огієнко, В. Янів).

· Духовність людини, і світська,  і релігійна, спирається на моральність, яка може розумітися як процес самовизначення, самоідентифікації, самопрояву людини в світі, як формування та розгортання високих духовних цінностей. Сенс духовності у спрямованості на цінності, вона також передбачає здатність кожної людини вибудовувати власне життя відповідно до цих цінностей. Моральність знаходиться в основі духовності, має декілька джерел для власного розвитку, формування, серед яких важливе місце посідають внутрішні та зовнішні чинники буття особи та ментальність народу.

· Однією з особливостей інтерпретацій націогенези в українській філософсько-релігієзнавчій думці є звернення до духовних вимірів буття національної спільноти. Безперечно, що на формування духовності великий вплив має така традиція або традиції, що накопичуються у суспільно-історичному досвіді. Звертаючись до проблем творення національної ідеї, митрополит Іларіон (І. Огієнко) не оминув означити роль ментальності в цьому процесі. Спосіб осягнення людиною буття може мати різні форми (емоційну, раціональну, інтуїтивну). Ментальність можна відрізнити від національної свідомості в тому аспекті, що вона є несвідомою формою збереження стереотипів світосприйняття та світорозуміння.

· Філософсько-релігієзнавче, психологічне осмислення специфіки культури і релігії в «життєвому світі» особистості має теоретичне і практичне значення як в аспекті розкриття шляхів та можливостей людини у досягненні самоідентичності у ставленні до Бога, самопізнання і духовності, так і для подальшого розгортання сутності людини. Безперечно, в такому ракурсі сформульованої теми існують і певні проблеми, які висвітлюють протиріччя концептуального характеру і методологічного забезпечення: – протиріччя, яке виникає в межах самих релігійних впливів у зв’язку з використанням методик, які вироблені в межах конкретного національного-культурного менталітету носіїв, які є представниками інших націй та народів;  – специфіка впливів релігійного характеру поєднана з переживанням певних емоцій, які пов’язані зі змістом того або іншого віровчення, обряду. Багато релігійних творів українського народу також пов’язані з формулами проявів емоцій, є зразками для поведінки людини, зокрема це стосується і ритуального плачу, і ритуального сміху. 

· Релігія як феномен, що діє в суспільному організмі, має безпосередній вплив на формування культурних особливостей та духовності етнічної спільноти.  Окрім того, національні ознаки релігії, що формуються під впливом географічних, суспільних, історичних, економічних, соціокультурних особливостей буття народу, відіграють, як зазначає Іван Огієнко, важливу роль у формуванні ментальності народу. Релігія і культура знаходяться у постійній взаємодії, визначають спрямованість одна одної, а ментальність, зумовлена культурною своєрідністю української нації, знаходить своє втілення в особливостях бачення і тлумачення світу, в ставленні до нього. Вона здатна зберігати національні образи, призначенням яких стає обґрунтування національних ідей у філософії, релігії, вихованні та мистецтві.

· Дослідження процесів виховання і освіти, факторів розвитку людини підтверджує думку, що неможливо апелювати тільки до свідомого досвіду людини, або, навпаки, тільки до її несвідомого досвіду. Людина є цілісною системою, а найважливішим фактором розвитку постає освоєння нею власних ресурсів психіки. Найважливішим з таких ресурсів є колективне несвідоме. Тільки в тому випадку, коли людина усвідомить його наявність, його зміст, вона буде мати відправну точку для формування власної особистості (при цьому ми розуміємо людину як унікальну цілісність). Отже, тоді у розвитку особистості повною мірою зреалізується як несвідомий, так і свідомий досвід. Свідомий досвід – інтегратор двох пластів психіки: свідомого і несвідомого.  

· Людська сутність висвітлюється у мислителів Г. Сковороди, П. Юр​кевича, П. Біланюка, І. Огієнка, П. Цимбалістого та ін. на основі бачення людини як мікрокосму, що внутрішньо пов’язаний з буттям, з істиною як духовною єдністю. Йдеться про відміннсть між духовними цінностями буття та духовними цінностями людини. Такий підхід певною мірою відповідає ідеям К.-Г. Юнга про те, що емпірична свідомість не збігається з цілісністю психіки. Вихідним пунктом є розрізнення між «его» як суб’єктом свідомості та «самостю» як суб’єктом моєї психічної цілісності, що включає й  несвідому сферу. На думку П. Біланюка, ця вища самість нам не надана, а задана, вона існує тільки як можливість та завдання для реалізації. У такій реалізації й полягає мета християнської релігії, яка формулює завдання актуалізації людської сутності в історії як втілення Божественного логосу в матерії. Подібна інтерпретація людської сутності, її ціннісних «складових», є підґрунтям для подальшого розвитку цієї ідеї в релігієзнавчих, психологічних, філософських дослідженнях.
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