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Введение к работе
Нынешнее положение в АПК России характеризуется резким спадом производства, усилением неэквивалентного обмена, дисбаланса спроса и предложения, стоимости производства и ценой на сельскохозяйственную продукцию, прибыли и налогов. Это, несомненно, негативно сказывается на аграрной реформе, которая проходит в сложной социально-экономической обстановке. За последіше 5 лет валовое производство сельского хозяйства сократилось вдвое, усилился диспаритет цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию, топливно-энергетические ресурсы. Так, если себестоимость производства молока увеличилась в 4500 - 5000 раз, то тариф на электроэнерппо возрос в 20000 - 25000 раз. Неудовлетворительное материально-техническое обеспечешіе н финансировашіе, слабая государственная поддержка, рост неплатежей, другие причины усугубили положение сельских товаропроизводителей, многие из которых стали банкротами или находятся па грани того. Реформирование АПК, необходимость глубоких социально-экономических и технико-технологических изменений в агропромышленном производстве назрела еще в 80-е годы. Однако, реализация аграрной реформы в Россші значительно, а по некоторым направлениям и определяюще связана с общей экономической ситуацией в стране. Сегодня стало ясно, что в ходе формирования рыночных отношений определяющими социально-экономическое положение АПК представляются следующие факторы:
нарушение сложившихся межрегиональных и межотраслевых хозяйственных связей, чему способствовал распад СССР;
либерализация цен на электроэнерппо, другие энергоносители;
резкий спад инвестиционной активности со стороны государства;
ускоренная приватизация, не учитывающая отраслевой специфики как топливно-энергетического, так и агропромышленного комплексов;
реорганизация сложившейся системы управлеїшя народным хозяйством без создания новых форм;
отсутствие законодательной базы и инфраструктуры адекватных требованиям осуществления реформы и развития рыночных отношений.
В результате экономических реформ в настоящее время большая часть колхозов и совхозов преобразована, завершена приватизация энергоснабжающих, перерабатывающих и обслуживающих сельское хозяйство предприятий и организаций. В результате прішятого курса на развитие мелкотоварного производства, поддержку разлнчных форм собственности и хозяйствования создано многоукладное сельскохозяйственное производство. Анализ результатов аграрной реформы выявил, что агропромышленный комплекс находится в глубоком социально-экономическом кризисе [7, 13, 17, 18,21,76, 162, 194, 197].
Кризисные явления затронули создавшийся десятилетиями потенциал той ремонтно-обслуживающей базы и электроэнергетической службы, которые обеспечивали функциоіпіроваїше сельской электроэнергетики. Создшшые по инициативе колхозов и совхозов, на межхозяйственнон основе более 25 лет назад предприятия н объединения "Агропромэнерго" в результате приватшацин потеряли стройную систему производственных и экономико-правовых связей и взаимозависимости, что привело к разрушешпо электроэнергетической службы села во многих регионах России. В условиях формирования рыночной экономики такая ситуация привела к бессистемности в работе и ликвидации ряда объединений и предприятий "Агропромэнерго".
Сельское хозяйство располагает значительным электроэнергетическим потенциалом. На сельскохозяйственное производство и социальную сферу села приходится около 500 тыс. электроподстанций общей мощностью 160 млн. кВА, 55,7 тыс. электростаншШ мощностью 2345 МВт, более 2 мли. км лшпш электропередачи, общее число электродвигателей и других электроустановок превышает 12 млн. шт. и т.д. Вместе с тем, нет надежного и достаточного снабжения электрической и тепловой энергией, водой, газом, нет эффективной связи. Показатели фондо- и энерговооруженности АПК России в 2-3 раза шсже, чем в шщустрнальных странах. Уровень обеспечешюсти энергетическими ресурсами сельских объектов в 4-5 раз меньше, чем промышленных, а эффективность использования из-за разередоточенности энергопотребителей, аварийного состояния оборудования - ниже на 20 - 30 %.
Проблема знергообеспечеїшя сельского хозяйства обостряется из-за того, что сельское электр о сетевое хозяйство 10-0,4 кВ находится в аварийном состоянші [38, 49, 51]. Реформирование региональных энергосистем в акционерные общества не дали положительного эффекта, но укрепили их монопольное положение. Остроту проблеме придает тот факт, что за последние годы наблюдается стабильная тенденция снижения добычи традициошіьіх энергетических ресурсов.
Положение дел в энергообеспечении сельского хозяйства приводит к необходимости искать пути повышения эффективности вложеїшя шгоестшшй и нсиользовашія электроэнергии в сельском хозяйстве. В этой связи становится актуальной задача но экономически обоснованному применению систем энергообеспечения, включая и нетрадициоїшьіе источшиаі энергии, и внедрению технических средств по электрификации и автоматизации сельскохозяйственного производства, энергосберегающих технологий.
К причинам создавшегося положения в сельской электроэнергетике следует отнести не только кризисную ентуацшо в экономике страны, но и в значительной степени, научной необосновашюстыо многих оргашізациошю-зкономических проблем развития сельской электроэнергетики. Теоретические и научно-методические разработки, подготовленные в 80-е, начале 90-х годов, остаются актуальными и на сегодняшний день. [36, 39, 43, 50]
В значительной степеїш научный вакуум заполнен при разработкой концепции развития механизации, электрификации и автоматнзацші сельскохозяйственного производства и концепции энергетического обеспечения сельскохозяйствешюго производства в условиях многоукладной экономики [104, 107], а также целевых Федеральных научно-технических программ по электрификации сельского хозяйства на период до 2000 года [228, 229]. Существенный научный вклад в разрешение проблем развития сельской электроэнергетики внесли разработки научно-исследовательских ішетитутов, Вузов и многих ученых [22, 62, 77, 107, 108, 144, 145, 147, 153, 159, 195, 199]. Однако, за последіше годы редкими были публикации по исследовашпо проблем научного обеспечения реформирования сельской электроэнергетической службы, по экономической оценке систем энергоснабжения сельского хозяйства, электрификации и автоматизации сельскохозяйствешюго производства, хотя, проблемы экономических взаимоотношений, реформирования при формироваїпш рыночных отношений являются основными. В имеющихся работах [21, 88, 89, 141, 185, 194, 201, 227, 241] выводы и рекомендации примешггелыпл к АПК, а отдельные - к проблемам технического сервиса машшшо-тракторного парка [99, 100, 236, 237], и в меньшей мере рассматривают и учитывают особенности формировашш и функциоіпіроваїшя сельской электроэнергетической службы, которые являются самостоятельной проблемой научного и практического значения. В упомянутых выше концепциях и целевых федеральных научно-технических программах в имеющихся исследованиях рассмотрены лишь направлешія и техішческие стороны развития сельской электроэнергетики, а пути практической реализации, создания соответствующих производственных структур, проблемы совершенствования сельской электроэнергетической службы в лучшем случае лишь обозначены [103, 104, 106].
Цслыо работы и предметом защиты являются научное обобщение, исследование разработка методики экономической оцешеи эффективности сельасои электроэнергетики, теоретических и научно-методических основ формирования сельасои электроэнергетической службы, совершенствования ее внутрихозяйственного экономического механизма производственной деятельности в рыночных условиях.
Для достижения цели в диссертации рассмотрены и решены следующие основные задашь" исследование организационной и техшпео-экономической среды и социально-экономических условий развития сельской энергетики;
исследование основных этапов и закономерностей развития сельасои электроэнергетики;
оценка экономических проблем повышения эффектнвностн электроэнергеппси в условиях формирования рыночной экономики;
разработка модели и оргашіщзациоішо -экономических основ создашш единой электроэнергетической службы;
разработка предложений и рекомендаций по совершенствованию внутрнхозяйствешюго механизма производственной деятельности предприятий сельской электроэнергетшеи сообразно совремеїшьім условиям.
Научная новизна нсследовашія определяется постановкой и комплексным решением совершенствовать методов экономической оценки и путей повышения эффаепшности сельасои элаароэнергетшеи посредством:
разработки основ по организации единой электроэнергетической службы с внутрихозяйствешіьім рыночным механизмом производствешюй деятельности;
повышешш экономической эффективности энергообеспечеты путем становлення равноправных рыночных взаимоотношений сельскохозяйственных предприятий с энергетическими системами;
совершенствование методов экономической оценки систем эиергоснабжетш, электрификации и автоматизации сельскохозяйственного производства, а также внедрения нетрадиционных источников энергии и энергосберегающих технологий.
Практическая ценность работы заключается в разработке и внедрении пршщипов построения единой энергетической службы, способной в рыночных условиях решать комплекс проблем развития электроэнергетики села, а также научно-методических основ и экономико-математических методов обоснования рациональных размеров и структуры службы.
Практическое значение разработанной методики экономической оцешаї сельской электроэнергетики, включающей в себя обобщающий показатель и систему общих и частных показателей, заключается не только в практическом использовании ее для целей определения экономической эффективности различных мероприятий сельской электроэиергетнкп, в широком использоваїппі в учебном процессе при подготовке инженерных кадров для АПК.
Внедрите результатов исследовании, включающих в себя оценку состояния электроэнергетической службы региона, теоретическое и научно-методическое обосноваїше состояния и основных направлений развитая электроэнергетики, разработаны и внедрены в Кокчетавской области Казахстана, Республике Башкортостан, Тверской, Курганской, Псковской областях и Приморском крае России, Луганской и Донецкой областях Украины, Ошской области Киргизии, организационно-экономические основы создания единой электроэнергетической службы села.
Рекомендации [37, 42, 43, 50, 54] по совершенствованию внутрихозяйственного мехаїшзма производственной деятельности предприятий "Агропромэнерго" в совремешпдх условиях апробированы и внедрены в Республике Беларусь, Кокчетавской области Казахстана, Республике Башкортостан, Тверской области и ряде других регионов Россіш.
Теоретические разработки и научно-методические основы создания единой электроэнергетической службы села внедрены при разработке организационной структуры, пакета нормапгано-учредительных документов по созданшо Федеральной производственно-научной компании "Агропромэнерго" при непосредственном участии соискателя, совместно с руководством Федеральной производственно-научной компании "Агропромэнерго" и Департамента социального развития и охраны труда Минсельхозпрода РФ разработана производствеїшая система по сервисному обслуживаншо объектов энергетики и ишкенерной инфраструктуры села с государствеїшьім управлением как на федеральном уровне, так и на уровне сельской администрации. Данная структура утверждена приказом Мшшстра сельского хозяйства и продовольствия РФ № 105 от 13 мая 1994 г. "О федеральной производственно-научной компании "Агропромэнерго" и № 197 от 10 июля 1996 г. "О мерах по обеспеченшо сохранности и функционирования социальной и инженерной инфраструктуры села".
Основные результаты исследования состояния сельских электрических сетей 10...0,4 кВ н электроэнергетических хозяйств села использованы при разработке государственных научло-технических программ "Федеральная целевая программа развития энергетической системы агропромышленного комішскса Россші на основании использования нетрадиционных источников энергии на 1996 - 2000 годы. Возобновляемая энергетика села - 2000" н "Федеральная целевая программа "Электрификация села на 1996 - 2000 годы".
Основные положешія н результаты исследований стали предметом обсуждения на научных конференциях профессорско-преподавательского состава, научных работников н аспирантов Московского государствешюго агрошіженерного уштерситета им. В.П.Горячкіша. По теме настоящей диссерташш в течешіе последішх 15 лет на международных, всесоюзных, всероссіШских, республшсанскнх, региональных и других конференциях и совещаниях сделано более 20 докладов.
Научные разработки и решения соискателя обсуждались и получили одобрение в 1990 - 1996 гг. на научно-практических конференциях и совещаниях руководителей региональных сельских энергетических служб, а также на выездном расширенном заседании коллегии Минсельхозпрода РФ, посвященном использованию средств нетрадиционной энергетики и автономным системам шіженерного оборудования сельских территории (август 1994 г., г. Калуга).
Основные положешія диссертационной работы нашли отражешія в 68 печатных работах, в том числе, в учебнике, 5 учебных пособиях, 3 научных отчетах, 3 методических рекомендациях и в двух брошюрах. Общіиі объем публикаций составляет 150 печатных листов. 
Структура и основные направления развития топливно-энергетического комплекса
Для пфиода с 2000 до 2010 года реален рост мощностей и переход к блокам АЭС новых поколений, уровень безопасности и экономические показатели которых обеспечат устойчивое развитие атомной энфгетики на пфспективу. При этом намечен выпуск не только мощных энфгоблоков, предназначешплх для энфгоснабжения крупных регионов, но и атомных блоков малой мощности для отдаленных регионов.
Все прогнозируемые изменения в структуре ТЭК связаны с уснлеішем роли электроэифпш как энфгоносителя: только благодаря ей реализуются альтфнативные виды энфгоресурсов (атомная энфгия, гндроэнфгоресурсы, низкокалорийные угли и т.д.). Поэтому необходимость опфежающего развития электроэнфгетики признается решающим фактором.
Рассматривая пфспективу развития и сложившуюся экономическую ситуацию, необходимо признать: ухудшение горио-геологических условий добычи и транспортировки ряда основных сырьевых и ТЭР, в связи с чем стоимость их добычи будет неуклошю расти. С ростом масштабов производства ужесточаются требования к охране природной феды. Экологические затраты возрастают, хотя сами по себе не создают иродукшш и будут увеличивать фондоемкость производства без непофедственного увеличения прироста продукции. А в этих условиях высокие темны экономического роста возможны путем всемфного роста эффективности общественного производства, заключающегося, с одной стороны, в обеспечетш экономии всех его основных ресурсов: живого и общесгвешюго труда как в форме оборотных федств (сырья, топлива, энфгии), так и основных производствеїшьіх фондов, и с другой - в преобразовашш энфгетической базы производства.
Решающая роль электроэнфгетики в экономике страны на современно этапе определяется тем, что на ее основе возможно осуществление технического пфевооружения производства страны, основанного на использовании достижений науки и техшпш, направленных на развитие комплексной мехашізации, автоматизации пронзводства, совершенствование силовых и создание принципиально новых технологических процессов. В результате этого возрастает техническая необходимость и экономическая целесообразность роста электроемкости производства и электровооружешюстн труда. Следовательно, сфера и масштабы применения электроэнергии и дальше будут расти.
Следовательно, современное производство вплотную подошло к решению на основе электроэнергетики задачи создания новых орудии труда и современных технологий, включая компьютерные системы управления.
Место электроэнергетики в современном производстве определяется высокой экономической и социальной эффективностью применсішя электроэнергии. Поэтому рассмотрешіе общих закономерностей развития электроэнергетшен представляется методологически важным, позволит использовать их при анализе электрнфшеащш сельского хозяйства, а также для обоснованного анализа места электроэнергетики в системе общественного производства.
Место электроэнергетики во многом определяют потребительские свойства электроэнергии как энергоносителя, вытекающие из физической природы электроэнергии и определяют возможности ее использования в различных процессах. К основным ее свойствам следует отнести: 1. Способность к преобразованию в другие виды энергии, универсальность электроэнергии. Очевидно, что электроэнергия - единственный энергоноситель, возможности получения которого практически безграничны в самой длительной перспективе. Электроэнергию можно преобразовать в другие виды энергий: мехаїшческую, тепловую, лучистую и т.д. 2. Способность к накоплению весьма важна, так как позволяет разрывать во времени процессы производства и потребления энергоносителей. Это свойство в меньшей мере присуще электроэнерпш. 3. Способность к передаче на большие расстояния снимает ограничения на размещение потребителей и позволяет организовывать их экономичное централизованное энергоснабжение. 4. Способность к концентрации. Это качество наиболее присуще электроэнерпш. Оно определяет, во-первых, роль электроэнерпш как важнейшего фактора увеличения мощности орудий труда, которое является условием концентрации производства и повышения эффективности производства в целом. Во-вторых, возможности концентрацій! электроэнерпш в относительно малом 5. пространстве вместе со способностью электроэнергии к преобразовашпо в другие виды энергии определили роль электрификацш! в освоении нршіципиальио новых электрофизических и электрохимических технолопш. 6. Способность к безграничному делению, легкость в управлении, безопасность. По совокупности этих качеств электроэнергия выделяется среди других энергоносителей. Способность к безграничному делению - основа использования электроэнергии в слаботочных регулирующих, контролирующих и управляющих устройствах. Легкость в управлении вместе с делимостью стали основой автоматизации производства. Указанные качества электроэнергии обеспечили широкое внедрение бытовой техники разнообразного назначения. 7. Гигиеничность. Это свойство приобретает сегодня особое значение в свете решений новых и, прежде всего, экологических проблем. Несмотря на некоторые отрицательные последствия, связанные с производством электроэнергии, ее передачей и использованием при особо высоком напряжении, электроэнергия принадлежит к одному из наиболее чистых в гигиеническом и экологическом отношении энергоносителей.
Производство электроэнергии - лучшая форма использовашш природных ресурсов. Общий вид потенциальных техіппіескнх и социально-экономических последствий использования отдельных свойств электроэнергии представлен на рис. 1.3. Однако, практическая реализация этих свойств осуществляется с учетом технолопіческон возможности использовашш электроэнерши в различных процессах и нагапшем соответствующих технических средств.
Материальной основой электроэнергетики являются предприятия, установки и сооружения по преобразовашпо первичных энергетических ресурсов в электроэнергию, ее передача на дальние расстояния и распределение потребителям. В состав электроэнергетики в широком понимошпі включают потребительский технолопіческий аппарат, она представляет собой крупную народнохозяйственную подсистему с развитыми внутренними и внешними связями (рис. 1.1.).
Исследования экономических проблем электроснабжения сельского хозяйства
Анализ развития электроэнергетики показывает, что электрификация является основой техіпіческого прогресса в народном хозяйстве. На это обстоятельство указьшал в 1883 г. Ф.Энгельс: "Паровая машина научила на превращать тепло в механическое движение, но нспользовшше электричества откроет нам путь к тому, чтобы превращать все виды энергии - теплоту, мехаїпіческое движение, электричество, магнетизм, свет -одну в другую и обратно и применять их в промышленности. Круг завершен. Новейшее открытие Депре, состоящее в том, что электрический ток очень высокого напряжения при сравнительно малой потере электроэнергии можно передавать по простому телеграфному проводу на такие расстояния, о каких до сих пор и мечтать не смели, и использовать в конечном пункте, ... и если в начале оно будет полезно только для городов, то в конце коїщов оно станет самым мощным рычагом для устранения противоположности между городом и деревней" (К.Маркс и Ф.Энгельс. Сочинения Т.35 с. 374). Это историческое предвидите сегодня сбылось. Пройдя путь от первой "Лампочки Ильича" до современного уровня электромехштзации и автоматизации сельскохозяйственного производства, став основой совремеїшого техіпіческого прогресса в сельском хозяйстве, электроэнергеппса создала предпосылки для совершенствовашш и укреплешія материально-техішческой базы сельского хозяйства, дальнейшей специализации и концентрации производства на базе кооперации и агропромышлешюй интеграцші, что способствует сб лижеш по материально и культурно-бытового уровня жизни сельского и городского населения.
Электроэнергетика в ходе научно-технического прогресса позволяет совершенствовать материальїю-техіпріескуіо базу сельского хозяйства. При этом осуществляются изменения в технологии и оргаїшзацші производства, происходит перевод на промьшілеішуіо основу не только самого сельскохозяйственного производства, но и обслуживающих его отраслей. Электрификация сельского хозяйства сопровождается, прежде всего, заменой ручного труда механизнровшшым. При этом под влиянием научно-технического прогресса происходит эволюция средств труда, которые характеризуют изменения вещественного элемента производительных сил и изменения функций человека.
В экономический литературе принято указывать на три этапа в развнтші техники [115]. На первом этапе человек передает различные исполнительные функции рабочей машине, резко повысившей производительность живого труда. На втором этапе человек уже не является источником энергии для движения орудні, а передает эти функции двигательным машинам, которые смогли в основном замешгп» мускульную силу человека в производстве. В ходе развития научно-технического прогресса машина выступает активным средством замены элементов не только физического, но и умственного труда. Этот этап связан с автоматизацией производства.
Чем дальше совершенствуется техника, тем больше возможности для передачи ей отдельных функций, выполняемых человеком. Этот процесс постоянно привносит новое, что является закономерным результатом предшествующего развития взаимоотношений человека и техники. Функционирование технических средств происходит не изолированно, а в тесной взаимосвязи с социально-экономической системой. Электроэнергетика оказывает влияние на материальное производство посредством изменения его техшіческой основы. Автоматизация является кульминационной точкой предшествующего развития науки и техники. Если мы вернемся к известному определешпо мапншы, данному К. Марксом (К.Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 213, с. 383...387), то увидим, что автоматизация имеет такое же назначение, что и машина, но делает шаг вперед, освобождая руки и мозг человека от непосредствешюго управлешія самой маппшой. Поэтому сущность автоматизации заключается в том, что она освобождает руки и мозг человека от контроля за работой машины и передает эти функции самоуправляемым машинам и устройствам. Это качественное изменение имеет огромное экономическое и общественное значение. Автоматизация позволяет существешіьім образом повысить уровень эффективности экономики и благосостояния народа. Однако, в каждом конкретном случае возникает вопрос, будут гаї автоматические устройства дешевле, чем ручные средства управлешія. В производстве отдельных видов продукции может оказаться возможным автоматизировать не систему машин, а лишь некоторые процессы (например, микроклимат в животноводческом помещении), в то время, как для автоматизашш других производственных процессов требуются сложные и дорогостоящне средства автоматизации. Встает проблема экономической оценки средств электрификации и автоматизации производства. Автоматизация производства способствует развитию общественного характера производства, усиливает его специализацию и концентрацшо, развивает автоматизацию управлешш. Автоматизировшшые системы начинают широко использоваться не только непосредственно в процессе производства, но н в управлении производством. Это приводит к повышешпо культурно-техшіческого уровшо кадров, развитшо науки управлешія, быстрому внедрешпо электрошю-вычислительной и другой оргтехніпаї. Особая роль принадлежит ЭВМ. Вычислительная техішка создает большие возможности для автоматизацій! производственных процессов, многие из которых казалось раньше преемлемымн лишь для шггеллектуалыюго труда. Она позволяет детально учнтьшать многие факторы, влияющие на производствешпле процессы, на работу предприятия в целом. В сочетании со средствами связи, передающими информацию, ЭВМ способствует значительному улучшению оперативного управления процессами производства сельскохозяйственной продукции. Автоматизация, основанная на электроэнергетике и системе машин, коренным образом связана с социальными процессами, которые влияют на развитие главной производительной силы любого общества - рабочей силы, ростом ее культурно-техшіческого уровня, подъема общеобразовательных и техшгаеских знаний. С ростом общеобразовательного уровня возрастают требования к условиям жизни, социальной сфере. Развитие технических средств, системы сельской электроэнергетики требует наличия соответствующего ішженерно-техшіческого обеспечеіпія. Без наличия надлежащей инженерно-технической службы невозможно внедрить и рационально организовать использование технических средств, системы сельской электроэнергетики. Анализ развития сельской электроэнергетики позволяет сделать следующие выводы: 1. Развитие электроэнергетшсн и высокий уровень потребительских свойств электроэнерпш обеспечили укреплеіше материалыю-техннческон базы сельского хозяйства путем внедрения совершенных технических средств. 2. Преобразовашіе матернально-техішческих средств на основе более совершеїпюй техники, в том числе, и электрифицированной, способствовало концентрации производства. 3. Внедрение в быт и социальную сферу средств электрификации, повышение эффективности сельскохозяйственного производства позволили улучшить жилищно-коммунальные и культурно-бытовые условия жизни населешія. Следует особо отметить, что в современных условиях выбор и внедрение средств электрнфикащш и автоматизации должно сопровождаться соответствующим экономическим обоснованием. Это положение следует из того, что, во-первых, имеется достаточно большое количество отечествешіьіх и зарубежных технических средств, и, во-вторых, сложилось многоукладное производство, и, потому, техшіческие средства для различных размеров производства обладают разной экономической эффективностью. Результаты внедреіпія н сама возможность внедрения средств электрификации и автоматизации зависят от наличия соответствующей шіженерно-техішческой службы. Чем совершешіей технические средства, тем более квалифицированней должен быть обслуживающий персонал, инженерно-техническая служба. Такова диалектика развития электроэнергии и технических средств.
Экономические предпосылки возникновения н этапы развития сельской электротехнической службы
Внедрение и рациональная эксплуатация средств электрификации и автоматизации производства остаются проблемой в развипш сельской электроэнергетики. Успех в решении проблемы определяет, насколько будет эффективна сельская электроэнергетика н в целом сельскохозяйственное производство. В 80-х годах уровень и темпы развития сельской электроэнергетшш были невелики [50]. Так, в 1985 году задание по объему электропотреблешш выполнено лишь на 84 %, злеісгровооружеішость труда в сельском хозяйстве была более чем в 6 раз пшке, чем в промышленности, а потреблеіпіе электроэнергии в быту на одного сельского жителя в 2,5 раза ниже, чем на городского. Не получили широкого развития электротехнология в растениеводстве, животноводстве и перерабатывающих отраслях, мало уделялось внимания теплоэнергетике и возобновляемым источникам энергии, не внедрялись средства автоматизации, низкая [36.50] обеспеченность хозяйств квалифицированными специалистами-электриками. В современных условиях в большинстве хозяйств численность электромонтеров не превышает 30 % от потребности [56].
Негатившле стороны совремешюго этапа развития сельской электроэнергетики объясняются многими причинами. Однако, одна из главных - отсутствие хорошо организованной ішженерно-техішческой службы, способной на практшее эффективно решать все задачи, связанные с осуществлеішем надежного электроснабжения, внедрением и рациональной эксплуатацией средств электрифшеацин производства, экономным нспользоваїшем электроэнергии. Развитие такой службы проходило на первых этапах становления сельской электрификации стремительно, а затем противоречиво, без последовательного продвижешія к совершенству.
Создайте и развитие сельской электроэнергетической службы тесным образом связана с действием закона общественного разделения труда. Именно разделеіше труда "...создает качественное расчлените и количественную пропорциональность обществишых процессов производства, то есть создает определсішую оргаїшзацшо обществешюго труда и вместе с тем развивает новую обществешіую производительную силу труда" (Маркс К., Энгельс Ф., Соч., Т.4, с. 155). В процессе разделения труда производственный ндкл не только расчленяется, но и получает качественную определешюсть, создавая тем самым условия для спецнализашш расчлененных процессов производства. Далее, разделешія труда всегда выражается в конкретном качественном расчленении и количественной пропорциональности общественных процессов, следовательно, возникновение и развитие злектрознергстіпіескои службы необходимо рассматривать, как объективный процесс, обеспечішаїощиіі определенную организацию общественного труда и развитие новой общественной силы труда в сельском хозяйстве. Формы проявления общественного разделешія труда: концентрация, специализация, кооперирование и комбшіироваїше производства. Орудия труда, и, особешю, злектрнфицироваїшьіе - гибкие элементы производительных сил в любой сфере материального производства - служат материальной основой, определяющей конкретные оргшшзациошіьіе формы производства. Параллельно с концентрацией производства развивается и специализация. Действие Закона разделения труда взаимосвязанно с Законом преимущества крупного производства над мелким, другими экономическими законами. Этот вывод имеет важное значение не только для поступательного развития и совершенствования сельскохозяйственного производства на основе развития материально-технической базы, кооперации и агропромышленной интеграции, но и для анализа возникновения и развития специалнзнроваїшой службы на селе. При определенных масштабах технического оснащения производства можно выделять отдельные обслуживающие отрасли пли виды производства. В своем развитии производительные силы нуждаются в концентрации однородного производства до оптимальных размеров, позволяющих эффективно использовать прогрессивную техішку и технологию, усовершенствованные знания работшпеов. Концентрация производства ведет к углубленшо разделешія труда между объектами хозяйствования, что вызывает к жизни кооперацию. Кооперация возникла одновремешю с разделеішем труда, существовала во все времена развития общественного производства и будет всегда существовать, но оргашізацнонно-хозяйствешіьіе формы ее претерпевают непрерывное изменение. Возникновение электроэнергетической службы села в теоретическом плане необходимо вследствие объективных действий экономических законов развития обществешюго производства (рис. 3.6., табл. 3.1а.). Формирование энергетической службы началось с развития сельской электрификации. Первым государственным органом, возглавившим в стране всю работу по электрификации деревни было организованное в 1919 году Бюро по электрификации сельского хозяйства при Народном комиссариате земледелия. Оно разрабатывало необходимые мероприятия, организовывало показательное применение средств электрификащш в своих базовых хозяйствах, широко популяризовало электрификацию, принимало зшсазы по электрификации сельасого хозяйства и оказывало практическую помощь в строительстве сельских электростанции. В конце 1920 года Бюро было преобразовано в Отдел по электрификации сельского хозяйства при Народном комиссариате земледелия. В 1920...1925 гг. для строительства и зкеплуатаціпі сельских электростанций возншело несколько специализированных акционерных обществ. Например, в Мосісве "Электросельстрои" и "Электроэксплуатация", в Ленинграде - "Электропомощь", на Украіше - "Электроток".
Большое значение придавали в эти годы паевым (кооперативным) товариществам сельской электрификащш. Основой его образования признан "Устав кооперативного товарищества по электрификащш сельского хозяйства". Им определялось, что кооперативное товарищество является "добровольным объединением физических и юридических лиц" - крестьян, рабочих и служащих совхозов, юридических пайщиков -сельских, волостных и уездных исполкомов, артелей и других учреждений. Товарищества осуществляли строительство электростанций, пиний электропередач, монтировали электродвигатели, приобретали необходимое для своих пайщиков механическое и электрическое оборудование, выдавали своим членам ссуды и авансы па электрифшеацшо, осуществляли электротехшшескую подготовку кадров. Руководство делами кооперативного товарищества возлагалось на правление товарищества и общее собрание. Для контроля за деятельностью нравлеїшя избиралась ревизионная комиссия.
Сравнительная экономическая оцешса средств электроэнергетики автоматизации технологических процессов
Распет экономической эффективности применения средств электрификации автоматизации сельскохозяйственного производства производится по системе экономических показателей, позволяющих оценить эффективность внедрения технических средств. Соискателем разработана данная система показателей [ 33,35 ] и успешно используется в научных исследованиях и в учебном процессе [ 29,58 ].
Генеральной линией внедрения электроэнерпш в производственные процессы сельского хозяйства остается комплексная электр о механизация и автоматизация производствешіьіх процессов в животноводстве, птицеводстве и земледешш. Возрастает роль использоваїпія электроэнерпш для получешія тепловой энергии. Это необходимо для создания оптимальных параметров мшероклимата в животноводческих помещениях, нагрева воды и получешія пара и т.д. Во всех случаях следует в экономических расчетах исходить из того, что энергетический коэффициент полезного действия котельных на органическом топливе в 1,5-2 раза выше, чем при использовании для этих целей электроэнергии [ 249 ], и в каждом конкретном случае при выборе источішка теплоснабжения нужно исходить из техшпео-экономического обоснования.
Для создания и развития систем электроснабжешш сельского хозяйства нужны значительные капиталовложешія, а также материальные и трудовые ресурсы. Сегодня существует возможность выбора источника электроснабжения, а также повышения его надежности. Поэтому реальным стал выбор из нескольких вариантов решения дашюй проблемы одного наиболее эффективного. Предлагаемые варианты могут отличаться друг от друга как различными параметрами.
Эффективность применения электроэнерпш повышается при комбинированных системах электроснабжения - сочетание сетевого электроснабжения с друпіми энергоносителями (солнечной, геотермальной, ветровой энерпш и т.д.). Однако, их использовашіе должно быть экономически оправданным.
Важной гарантией объективности сопоставительных технико-экономических расчетов представляется научная обосновашюсть исходных методических посылок и разработанных на нх основе формул. Основные положення методики техшпсо-экономических расчетов в электросетевом хозяйстве отработаны [ 16,19,98,133,240 ], но отдельные ее аспекты будут и дальше совершенствоваться.
Одной из важнейших предпосылок объективности результатов сопоставимости систем электроснабжешш сельского хозяйства является обеспечение условий экономической и энергетической сопоставимости сравниваемых вариантов.
Первое условие сопоставимости состоит в том, что сравштаемые варианты должны быть поставлены в оптимальные для mix условия. Это означает, что во всех сравниваемых вариантах должно быть предусмотрено использование современной энергетической техники. Расчеты должны вестись при оптимальных режимах работы оборудования и энергетических объектов в целом. При выборе базы для оценки сравнительной экономической эффективности применения повой энергетической техники в качестве базы для сравнения применяются прогрессивные, уже используемые виды технических средств аналогичного назначения.
Второе условие сопоставимости состоит в необходимости обеспечения одинакового энергетического эффекта. Для этого варианты должны быть уравнены как по полезному отпуску энергии, так и по мощности. При этом следует учесть различия в расходах электроэперпш на собственные нужды (например, биоэнергетическая установка), потерях и числе часов использования установленной мощности. Это условие сопоставимости достаточно просто выполняется, если расчеты вести по показателям себестоимости единицы энергии и удельным капиталовложениям. Однако, такой подход допустим при одинаковой мощности сравниваемых вариантов и числе часов ее нспользовашія. В случае, если мощность одного из вариантов существенно ниже мощности другого варианта, необходимо учесть в этом варианте дополнительные капиталовложешія на замещаемую в энергосистеме допогаштельную мощность. При большой разшще в числе часов использования установленной мощности генерирующих установок варианты их сооружения вообще несопоставимы, поскольку различны их режимы работы в суточных и годовых графиках нагрузки энергосистем. Поэтому выполнение третьего условия сопоставимости сравниваемых вариантов в данном случае будет состояп. в выравнивании нх суточных и годовых режимов работы. Практически это выражается в определешш зоны работы сравниваемых вариантов в суточном графике нагрузки энергосистемы.
Четвертое условие состоит в необходимости обеспечить равную надежность электроснабжения. Это условие следует понимать как необходимость обеспечения варианта, имеющего меньшую надежность электроснабжения (большую аварийность), соответствующим дополнительным резервом и учета затрат по нему. Это условие сопоставимости особенно важно выдержать при выборе варианта реконструкции сельского электросетевого хозяйства, нового строительства, внедрения нетрадиционных источников энергии, выборе резервного источника электроснабжения.
Пятое условие состоит в том, что сравниваемые варианты должны отвечал» экологическим требовшпіям охраны окружающей среды и труда, в том числе санитарно-гигиеническим требованиям в части не превышения максимально допустимых концентраций вредностей. В отдельных случаях следует предусмотреть дополшггельные затраты на устройства для очистки и утилизации вредных веществ. Шестое условие сопоставимости носит чисто экономический характер и состоит в том, что расчеты должны проводится в единых ценах на топшшо, оборудование, друпіе материальные ресурсы. В расчетах по определению сравнительной экономической эффективности новой энергетической техники сравниваемые варианты следует уравнивать (или учитывать соответствующим образом) по показателям качества, надежности и долговечности.
Оценка экономической эффективности технических решений в электроснабжении сельского хозяйства будет полнее, если стоимость топлива рассчитывать не по ценам, а по замыкающим затратам, позволяющим учитывать разницу в экономическом эффекте у потребителей при использовании различных видов эиергоресурсов и степень их дефицитности [16,148 ].
Соискателем, на основе нсследовашш и анализа существующих подходов, разработошл методика определеіпія калиталовложешш в сельское электроснабжение, предложены методические приемы экономической оценки электр о снабжения сельских районов и определешія экономической эффективности от повышения надежности электроснабжешш сельскохозяйствешіьіх предприяпш [33,58 ].
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