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ВСТУП

Актуальність теми. У всіх розвинених країнах створюються умови, за яких регіони можуть повністю реалізувати наявний потенціал, максимально збільшити їх вклад у національну економіку, здобути конкурентні переваги на світовому ринку. Прагнення органів державного управління України вирішувати головні завдання соціально– економічного розвитку суспільства та утвердження її як високотехнологічної держави реалізується через промислову політику, що базується на реформуванні системи управління промисловістю, подоланні диспропорцій, створенні сприятливих умов економічного розвитку для суб'єктів підприємницької діяльності різних форм власності, повного та ефективного використання наявного наукового потенціалу, підвищення конкурентоспроможності промислового виробництва та продукції.

При цьому через значний рівень централізації державної влади ускладнюється підтримка промисловості з боку регіональних органів управління, які є основними осередками територіального розвитку, орієнтовані на створення умов для безконфліктної реалізації суспільних і приватних інтересів у загальному контексті взаємодії.

Трудності забезпечення стійкості позитивних тенденцій розвитку промисловості регіону пов’язані з нерозробленістю теоретичних і прикладних засад організації реального співробітництва промислових підприємств з органами влади та управління всіх рівнів, відсутністю практичного досвіду ефективного залучення приватного капіталу, співпраці з неурядовими організаціями при  плануванні і програмуванні промислового розвитку території. Зазначені недоліки зумовлюють недостанє розуміння сутності і механізму взаємодії органів державного управління всіх рівнів з промисловими структурами у формі приватно– державного партнерства.

З цього приводу необхідні чітко відпрацьовані в теоретичному та практичному аспектах підходи до формування та реалізації регіональної промислової політики держави. 

Питання державного управління промисловістю регіону розглядались у наукових працях зарубіжних учених: Вебера А., Ізарда І., Льоша А., Маркузена Е., Маршалла А., Тюнена Й.Г., Фрідмана Дж., Фрідмена М., Шумпетера Й., вітчизняних і російських: Алимова О.М., Амоши О.І., Беззубко Л.В., Буркинського Б.В., Бутка М.П., Геєця В.М. Герасимчук З.В., Гранберга  О.Г., Груби Г.І., Дєгтяря А.О., Долішнього М.І., Дорогунцова С.І., Злупка С.М., Кондрашова О.М., Корецького М.Х., Ковальової Г.О., Лексіна  В.М., Мазура А.Г., Мамутова В.К., Мікловди В.П., Микитенко В.В., Оніщука Г.І., Пісьмаченко Л.М., Прокопенка М.Д., Симоненка В.К., Фащевського М.І., Федорищевої А.М., Червової Л.Г., Чернюк Л.Г., Чумаченька М.Г. та інших.

Разом з тим слід відзначити, що процес формування та реалізації промислової політики на рівні регіону сьогодні є проблемою, яка недостатньо досліджена. Так, зокрема, не врахована роль промисловості як локомотиву економічного зростання регіонів, залишається недосконалою промислова структура на регіоному рівні, недостатньо відпрацьовані підходи до формування територіальних зв’язків щодо розвитку промисловості, підвищення мобільності її трудових ресурсів, збільшення значущості людського чинника в економічному розвитку галузі.

Отже, необхідність теоретичного, методологічного та практичного вирішення зазначених проблем зумовила вибір теми, актуальність і цільову спрямованість дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Наукові результати, теоретичні положення й висновки отримані в межах наукових тем відділу інвестиційної політики та розвитку місцевого самоврядування Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегій інноваційно– інноваційного розвитку України» (номер держреєстрації 0107U004792); «Інституалізація інноваційно– інвестиційної трансформації економіки регіонів» (номер держреєстрації 0108U009957), у межах яких автором розроблено концептуальні підходи до вдосконалення інституційних чинників реалізації регіональної промислової політики держави та відповідні заходи.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування теоретичних та методологічних засад, розробка практичних рекомендацій з удосконалення регіональної промислової політики держави в ринкових умовах.

Для досягнення мети дослідження було поставлено та вирішено такі завдання:

–  узагальнити теоретичні підходи до формування та реалізації регіональної промислової політики держави;

–  уточнити понятійно– категорійний апарат регіональної промислової політики держави;

–  дослідити світовий досвід формування регіональної промислової політики держави та умови його застосування в Україні;

–  обгрунтувати методологічні підходи до стратегічного розвитку регіональної промислової політики держави;
–  визначити методологічні підходи до забезпечення комплексної реалізації регіональної промислової політики держави;

–  удосконалити механізм реалізації регіональної промислової політики держави;

–  проаналізувати існуючу практику реалізації промислової політики на регіональному рівні;

–  розробити рекомендації з формування організаційно– економічного механізму системи управління регіональною промисловою політикою держави;

–  обґрунтувати принципи та критерії оцінювання ефективності приватно– державного партнерства у промисловості на регіональному рівні;

–  розробити підходи до антикризової стратегії розвитку промисловості регіону та організаційно– інформаційного забезпечення її реалізації.

Об’єкт дослідження – процес формування та реалізації регіональної промислової політики держави в ринкових умовах.

Предмет дослідження – теоретико– методологічні та науково– практичні аспекти розвитку регіональної промислової політики держави.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано: історичний та логічний методи – для дослідження еволюції постановки проблеми й наступності її вирішення; абстрактно– логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; економіко– статистичний – для аналізу сучасного стану державного управління промисловістю в Україні; аналізу і синтезу – для розробки системи управління регіональною промисловою політикою; розрахунково– конструктивний – з метою вдосконалення механізму реалізації концепцій, стратегій, програм, проектів розвитку промисловості; експериментальний – для розробки системи концептуальних положень і заходів стратегії розвитку промисловості регіону; порівняльного аналізу – для зіставлення ефективних форм і механізмів реалізації регіональної промислової політики держави.

Інформаційною базою дисертаційної роботи є офіційні статистичні матеріали Держкомстату України, інформація Комітетів Верховної Ради України, міністерств та регіональних органів влади, монографії, дані річних звітів, інформаційних та аналітичних бюлетенів, огляди, науково– методичні публікації, Інтернет– ресурси, періодичні видання вітчизняних і міжнародних організацій, неурядових інституцій.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Особистий внесок автора полягає в розробці теоретико– методологічних засад, методологічних положень і практичних рекомендацій, спрямованих на розв’язання конкретного науково– прикладного завдання щодо вдосконалення та розвитку регіональної промислової політики держави в ринкових умовах. 

Найсуттєвішими теоретичними і практичними результатами, які характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок дисертанта у розвиток теорії державного управління є наступні:

вперше:

–  сформульовано методологічні підходи до формування комплексної регіональної промислової політики держави, основними складовими якої є: підвищення добробуту населення, покращення економічних та екологічних умов промислового виробництва, підвищення рівня соціальних гарантій у галузі, розвиток інноваційних та соціальних програм, підвищення рівня інноваційної культури і освіти;

–  розроблено методологічні підходи до організаційно– інформаційного забезпечення реалізації регіональної промислової політики держави на електроній базі, яка складається з регіональної біржі готової продукції та сировини, електронного ринку інновацій та нових технологій, регіональної електронної служби зайнятості, регіональної платіжної електронної системи;

–  розроблено інструментарій здійснення регіональної промислової політики держави, що містить модифіковану технологію управління, детермінантами якої є нормативно– законодавча база, методичне забезпечення, координація з боку виконавчої влади та  контролюючі функції; 

удосконалено:

–  механізм реалізації регіональної промислової політики держави, що, на відміну від існуючих, розподіляє цільову, функціональну та забезпечуючу підсистеми за такими суб’єктами, як регіональні органи державного управління, суб’єкти господарювання та економічної інфраструктури;

–  методичні підходи до вибору системи управління  промисловістю регіону (державна, недержавна, комбінована) залежно від напрямів промислової політики регіону, типів програм та проектів, критеріальних оцінок,  кола задіяних суб’єктів;

–  підходи до розробки регіональної антикризової стратегії розвитку промисловості, в яких, на відміну від існуючих, ключовими компонентами є технологічний, кадровий і фінансовий потенціали;

–  методологічні принципи оцінки ефективності приватно– державного партнерства у промисловості на регіональному рівні, які забезпечують ефект, що одержує держава (зростання надходжень до бюджету і соціального ефекту, економію бюджетних коштів), а саме взаємозацікавленості і паритету інтересів, стратегічного регулювання соціальних наслідків, оптимального поєднання ризиковості та дохідності;

набули подальшого розвитку:

–  понятійно– категорійний апарат теорії державного управління промисловістю шляхом тлумачення сутності понять, що орієнтовані на врахування накопиченого потенціалу, нових зв’язків, які з’явилися у процесі трансформаційних перетворень, а саме регіональна промислова політика держави, приватно– державне партнерство у промисловості, антикризовий потенціал промислового сектора економіки регіону;

–  теоретичні підходи до формування та реалізації регіональної промислової політики держави, що базуються на оптимальному поєднанні ринкових механізмів та державного втручання і засновані на теоріях економічного зростання;

–  теоретичні положення використання досвіду індустріально– технологічно розвинених країн світу щодо формування регіональної промислової політики в Україні за такими напрямами: захист інтересів вітчизняних товаровиробників на зовнішніх ринках, реалізація проривної стратегії у сфері науково– технологічного розвитку, орієнтація на стимулювання та підтримку виробництва кінцевої продукції, постійне вдосконалення нормативно– правової бази.

Практичне значення одержаних результатів. Загальним результатом дослідження є розроблення концептуальних засад та механізмів формування  регіональної промислової політики держави. Проведені дослідження та висновки, зроблені за їх результатами, є основою для подальшого поглибленого наукового вивчення теорії державного регулювання розвитку промисловості, розробки рекомендацій з удосконалення системи управління регіональною промисловою політикою держави та концептуальних положень і заходів  регіональної стратегії розвитку промисловості .

Результати досліджень використані: Комітетом Верховної Ради України з питань будівництва, містобудування і житлово– комунального господарства та регіональної політики у процесі запровадження моделі регіонального розвитку промисловості (довідка № 04– 31/8– 527 від 29.09.2010 р.); Міністерством промислової політики України при розробленні Загальнодержавної цільової програми розвитку промисловості  України на період до 2017р. (довідка № 17– 9/34– 996 від 09.09.2010 р.); Київською обласною державною адміністрацією у процесі розробки пропозицій щодо структурних змін у  промисловості регіону (довідка № 67– 1/10– 239 від 22.10.2010 р.); Харківською обласною державною адміністрацією при розробці пропозицій і практичних рекомендацій щодо обґрунтування механізмів розвитку промисловості регіону (довідка № 54– 2/9– 447 від 14.09.2010 р.).

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при викладанні дисциплін: “Теорія державного управління”, “Державне регулювання економіки”, “Менеджмент у державному та муніципальному управлінні” (довідка № 771 від 10.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході досліджень, розроблено здобувачем самостійно. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідались і обговорювались на науково– практичних конференціях, конгресах і семінарах, зокрема: “Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів” (м. Запоріжжя, 2008 р.), “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів  та впровадження стратегії інновативно– інноваційного розвитку в Україні” (м. Київ, 2008 р.), “Соціально– економічні проблеми регіонального розвитку” (м. Дніпропетрівськ, 2008 р.), “Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення” (м. Київ, 2009 р.), “Фінансово– бюджетна політика в контексті соціально– економічного розвитку регіонів” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), “Економіка та управління в умовах побудови інформаційного суспільства” (м. Одеса, 2009 р.), “Проблеми  і перспективи інноваційного розвитку економіки України” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (м. Київ, 2009 р.), “Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), “Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби” (м. Одеса, 2010 р.), “Розвиток легкої промисловості в умовах активізації евроінтеграційних процесів” (м. Київ, 2010 р.), “Проблеми формування та оцінки ефективності функціонування сучасних землегосподарських систем” (м. Київ, 2010 р.), “Фінансово– кредитний механізм активізації інвестиційного процесу” (м. Київ, 2010 р.), “Перспективи впровадження екологічного оподаткування в Україні” (м. Ірпінь, 2010 р.). 

Публікації. Результати проведених досліджень, теоретичні та методологічні положення викладені у 38 друкованих роботах загальним обсягом 35,69 друк. арк., з яких 35,25 друк. арк. належить особисто автору, серед них одна одноосібна монографія і 23 статті в наукових фахових виданнях з державного управління.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 488 стор. комп’ютерного тексту, із них 20 таблиць і 27 рисунків. Список використаних джерел із 508 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведених наукових досліджень наведено нове вирішення важливої науково– прикладної проблеми формування  та реалізації регіональної промислової політики держави в ринкових умовах. Отримані у процесі дослідження результати дають можливість  сформулювати висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Аналіз та узагальнення теоретичних підходів до формування та реалізації регіональної промислової політики держави дає змогу визначити основні її напрями, а саме: перший – розвивався в рамках так званого сучасного монетаризму, (зокрема, представники цього напряму виступають проти державної жорсткості промислової політики і наполягають на непрямому державному регулюванні економіки за допомогою інституційних (регуляторних) засобів); другий – базується в основному навколо питань щодо ролі держави в економічному розвитку і має назву немонетаристський (потрібна послідовна державна політика, спрямована на концентрацію та ефективне використання економічних ресурсів для зростання й розвитку промисловості); третій – орієнтація на відновлення відтворювального процесу – полягає в зосередженні ресурсів держави на галузях промисловості, які виготовляють продукцію, що користується попитом; четвертий – орієнтація на структурну перебудову на основі інноваційної моделі розвитку. Доведено, що акумулювання ключових засад названих підходів забезпечує оптимальне поєднання ринкових механізмів та державного втручання.

2. Установлено, що регіональна промислова політика держави у широкому розумінні, є  комплексною системою заходів, спрямованих на  реалізацію конкретних  інвестиційних та інфраструктурних проектів з метою збереження,  підтримки  і  розвитку  вітчизняних товаровиробників у галузях і виробництвах, що забезпечують стратегічне значення регіону, а також орієнтовані на вдосконалення існуючої структури промисловості на рівні регіону та координацію галузей промисловості, які генерують соціально– економічний розвиток території.  У вузькому сенсі, вона є системою цілей і завдань, визнаних і підтриманих державою на регіональному рівні, закріплених законодавчо й орієнтованих на розвиток і державну підтримку промисловості регіону. 

3. Розглянувши світовий досвід наукових уявлень про місію (призначення) регіональної промислової політики, ролі держави в її здійсненні, місця цієї політики в системі державного регулювання економічного життя суспільства, її взаємозв’язок з макро–  та мікро– господарською політикою, механізми реалізації зазначеної політики, обгрунтовано, що пряме використання зарубіжного досвіду у сфері управління регіональною промисловою політикою неможливе через істотні особливості функціонування економічної системи України і стратегії її розвитку. Проте із застосуванням ліберальної активної регіональної промислової політики, яка б ураховувала споживацький та інвестиційний попит на різних ринках, визначала динаміку тенденцій промислового виробництва, ринкові ніші, товарні структури та встановлювала б конкурентоспроможність головних суб'єктів господарювання на внутрішньому і зовнішньому ринках можливо вирішити проблеми підвищення конкурентоспроможності регіонів в умовах відкритої економіки та реалізовувати регіональну політику європейського типу.

4. У процесі дослідження методологічних підходів до стратегічного розвитку обґрунтовано цілі регіональної промислової політики як прогнозовані (в якісному і кількісному вигляді) результати розвитку промисловості регіону, які заплановано досягнути в конкретні проміжки часу. Встановлено, що цілі регіональної промислової політики і соціально– економічного розвитку регіону повинні бути пов'язані між собою, причому перші носять вторинний, підлеглий характер по відношенню до загальних цілей розвитку. З урахуванням досвіду реалізації принципів децентралізації системи управління промисловою політикою на різних рівнях запропоновано модифікований підхід до управління промисловою політикою в регіоні. В його основі лежить модифікований метод національного ромба. Запропонована система детермінант конкурентних переваг регіону, компоненти, якої, перебуваючи у взаємодії, створюють ефект емерджентності (цілісності), що дає змогу обґрунтовано обирати напрям промислового  розвитку регіону при взаємодії із суб'єктами господарювання, орієнтуючись на регіональний потенціал і ринкові переваги. 

5. Сформульовано методологічні підходи до розроблення регіональної промислової політики держави, що базується на авторській теорії підвищення якості соціуму через розвиток промисловості регіону на основі покращення економічних та екологічних умов, підвищення рівня соціальних гарантій, інноваційної культури та освіти, розвитку інноваційних та соціальних програм. Основними складовими механізму забезпечення комплексності регіонального розвитку промисловості є: зростання рівня заробітної плати, створення нових робочих місць, покращення умов праці, екологізації виробництва, удосконалення системи охорони здоров’я та пенсійного забезпечення, підвищення якості освіти.

6. Виділено три суб'єктні блоки реалізації регіональної промислової політики: власне органи регіональної та місцевої влади, суб'єкти господарювання у промисловості, а також організації, що функціонують на території регіону як елементи економічної інфраструктури. На підставі цього вдосконалено механізм реалізації регіональної промислової політики держави, що, на відміну від існуючих, складається з цільової, функціональної та забезпечуючої підсистем.

7. Аналіз існуючої практики реалізації промислової політики на регіональному рівні свідчить про низку диспропорцій: не існує єдиного підходу до побудови системи управління промисловою політикою регіону з урахуванням інтересів влади і  суб'єктів господарювання; у реалізації промислової регіональної політики участь фінансових інститутів ускладнена через неявну або суб'єктивну оцінку інвестиційної привабливості і потенціалу регіону; відсутня прозора методика аналізу перспектив розвитку регіональної промислової політики з урахуванням стратегічного розвитку великих підприємств та інтересів суб'єктів господарювання, що функціонують на території адміністративно– територіальної одиниці; функції управління регіональною промисловою політикою об'єктивно не розподілені між органами виконавчої влади і  безпосередніми  її реалізаторами– суб'єктами територіальних одиниць, суб'єктами господарювання тощо; існуючий рівень нормативно– законодавчої діяльності регіональних  і місцевих органів влади не повною мірою вирішує завдання методичної підтримки промислової політики на рівні регіону; велика частка утриманських очікувань (регіональні і місцеві органи влади в рамках  стратегій розвитку орієнтуються на допомогу з  державного бюджету – трансферти, дотації і т.д.); відсутні мотивації формування регіональних цільових фондів; не розроблені методичні рекомендації щодо здійснення взаємодії навіть основних суб'єктів господарювання з рівнями регіональної  і місцевої влади при реалізації промислової політики, схеми координації і контролю результатів з боку органів влади.

8. Обґрунтовано методичні підходи до вибору системи управління  промисловістю регіону (державна, недержавна, комбінована) залежно від напрямів промислової політики регіону, типів програм та проектів, критеріальних оцінок,  кола задіяних суб’єктів. Це дає змогу здійснювати ефективне управління тимчасовими параметрами, визначати відповідальних осіб та звітну документацію, що мінімізує організаційно– управлінські ризики. Запропонована послідовність визначення та відбору системи управління регіональною промисловою політикою для кожного типу проектів та програм, яка передбачає реалізації циклічного моніторингу, для формування комплексного уявлення про необхідність і доцільність упроваджуваних заходів, а також  підтверджує рівень стратегічності по відношенню до регіону.

9. Установлено, що взаємодія державних і промислових структур у розвинених державах, переважно, пов'язана з пошуком найефективніших форм використання державних ресурсів і стимулювання розв’язання найважливіших соціально– економічних завдань. Взаємодія дає змогу уникнути, з одного боку, недоліків прямого регулювання держави, а з іншою — провалів ринку. Основний аргумент на підтримку розвитку партнерських відносин полягає в тому, що і державний, і приватний сектор володіють власними унікальними можливостями, при об’єднанні яких створюється можливість ефективнішої реалізації соціально– економічних проектів і програм. Під приватно– державним партнерством у промисловості пропонуємо розуміти: середньостроковий і довгостроковий альянс між державою і бізнесом у формі державного контракту на основі розподілу вигід і ризиків між сторонами з метою реалізації суспільно важливих проектів і програм. Доведено, що взаємодія державних і промислових структур базується на системі основних принципів, які визначають доцільність, обґрунтованість і можливість організації приватно– державного партнерства при забезпеченні зростання інвестиційного потенціалу соціально– економічних проектів і програм, а саме принципів взаємозацікавленості, паритету інтересів і стратегічного регулювання соціальних наслідків. При розрахунку загального ефекту, що одержує держава від взаємодії державних структур і промислового бізнесу в рамках приватно– державного партнерства, необхідно врахувати наступні аспекти: зростання надходжень до бюджету і соціального ефекту, економію бюджетних коштів. Оцінка ефективності приватно– державного партнерства від участі промислових структур у реалізації соціально– економічних проектів і програм повинна враховувати наявність проектних ризиків та особливості і варіантність внутрішньофірмового фінансового планування при реалізації проекту. Це визначає необхідність застосування створеного алгоритму оцінки підприємницької ефективності при плануванні реалізації соціально– економічних проектів і програм у рамках приватно– державного партнерства. Запропонований алгоритм доповнює методичну базу оцінки результатів партнерства, дає змогу найточніше спрогнозувати ступінь зацікавленості промислового бізнесу, визначаючи доцільність організації взаємодії у формі приватно– державного партнерства. 

10. Пропонується антикризові механізми промислового сектора економіки регіону розглядати як сукупність важелів, методів та інструментів, що забезпечують досягнення балансу соціальної, економічної, екологічної і інституційної складових стійкого розвитку регіону. Встановлено, що при розробці регіональної антикризової стратегії розвитку промисловості ключові параметри визначаються технологічним, кадровим і фінансовим потенціалом, які відображають сукупність необхідних ресурсів для подолання існуючого дисбалансу. 

11. Запропонована структурна схема антикризових механізмів регіональної промислової політики держави, що включає: органи управління (тристороння регіональна комісія за участю регіональних органів державного управління, органів місцевого самоврядування, об’єднань виробників, роботодавців, фахівців, саморегулюючих організацій та профспілок); механізм цілепокладання (територіальний маркетинг і планування); механізм досягнення цілей (цільові програми регіональних органів влади та органів місцевого самоврядування). Для її реалізації розроблена модель електронної бази, яка складається з регіональної біржі готової продукції та сировини, електронного ринку інновацій та нових технологій, регіональної електронної служби зайнятості, регіональної платіжної електронної системи.
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