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Введение к работе
Актуальность темы исследования. На всех этапах экономической истории России характер государственной финансовой политики в области сельского хозяйства определял эффективность агропромышленного комплекса. Проводимая в настоящее время реструктуризация предприятий государственного сектора экономики (ГСЭ) России направлена на повышение их конкурентоспособности и преодоление негативных тенденций в их экономическом развитии. Одной из задач реструктуризации является формирование рациональной структуры ГСЭ, в том числе и в сельскохозяйственной отрасли, обеспечивающей занятость, поступления в бюджет и соблюдение национальных интересов.
Идеология реструктуризации ГСЭ, как в целом, так и отдельных отраслей, отражена в Концепции формирования отраслевых программ реструктуризации (основные понятия, принципы, процедуры), утвержденной Министром промышленности РФ 12.03.97 г. Способы приватизации субъектов государственного сектора экономики определены Постановлением Правительства РФ от 09.09.99 г. № 1024 «О концепции управления государственным имуществом и приватизации в Российской Федерации», а структура ГСЭ регламентируется Указом Президента Российской Федерации от 04.08.04 г. № 1009 «Об утверждении перечня стратегических предприятий и стратегических акционерных обществ».
Формирование системы управления государственным имуществом в России в условиях реформирования финансовых отношений - ключевой вопрос финансовой политики государства и субъектов хозяйствования. Определяющим фактором эффективности финансовой политики является уровень качества инструментария ее формирования и реализации. Несовершенство научно-практического инструментария финансовой политики, методов контроля за реализацией и движением государственного имущества, низкий уровень корпоративной культуры, нарушения законодательства в ходе приватизации, несовершенство методического обеспечения бухгалтерского учета и финансового анализа снижают эффективность управления предприятиями ГСЭ и реорганизованными предприятиями, ранее составлявшими государственную собственность.
В связи с этим существует необходимость формирования эффективной финансовой политики, в которой были бы точно сформулированы стратегические и тактические цели и задачи, закреплены рациональные способы и методы бухгалтерского и налогового учета, определены мероприятия для достижения поставленных целей, отражены все особенности функционирования и развития сельскохозяйственных предприятий ГСЭ и предприятий, реорганизованных в акционерные общества. И если качеству учетной политики в целях бухгалтерского учета на современных предприятиях АПК уделяется недостаточное внимание, то понимание важности и необходимости учетной политики в целях налогового учета и налогового планирования в большинстве случаев вообще отсутствует.
SPAM
Финансовая политика реализуется через финансовое планирование, которое в сельскохозяйственных предприятиях ГСЭ, как показывает практика, сводится к составлению и анализу баланса доходов и расходов, определению правильности распределения прибыли, оценке выполнения плана по показателям, регламентируемым Постановлением Правительства РФ от 04.10.99 г. № 1116 к формальному анализу финансового состояния для его отражения в пояснительной записке к годовому отчету.
В теоретическом и методическом плане недостаточно проработаны вопросы применения в формировании и реализации финансовой политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ таких инструментов как финансовый анализ, прогнозирование, моделирование, учетная и налоговая политика, которые в условиях реструктуризации ГСЭ являются чрезвычайно актуальными, имеющими существенное значение для предприятий этого сектора, в том числе предприятий АПК.
Степень разработанности проблемы. Исследованию проблем формирования и реализации финансовой политики предприятий посвящены работы ведущих западных и отечественных специалистов, таких как Э.Альтман, Ю. Бригхем, Л. Гапенски, С. Гилман, Дж. Кеннон, Э. Линкольн, Дж. Г. Сигел, А. Уолл, Р. Фоулк, Дж. Харриган, Э. Хелферт, Дж. Р. Хикс, Дж. К. ВанХорн, Дж. К. Шим, И.Т. Балабанов, Т.А. Владимирова, В.В. Глухов, А.Н. Иванов, В.В. Ковалев, М.Н. Крейнина, М.В. Романовский, Я.В. Соколов, Н.В. Фадейкина идр.
Среди отечественных исследователей, посвятивших свои труды проблемам учетной политики известны имена А.С. Бакаева, В.И. Видяпина, А. Кадушина, Е.А Кировой, М.И. Литвиной, СА Николаевой, Л.З. Шнейдмана, В.Ф. Палия, Т.К. Островенко, А.А. Шапошникова и др.
В настоящее время наблюдается недостаток научно-практических публикаций в области теории и практики формирования и реализации финансовой и учетной политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ и предприятий, реорганизуемых в акционерные общества, отсутствуют нормативные и методические разработки в этой сфере. В условиях модернизации государственного сектора экономики появляется необходимость методического обеспечения эффективного построения единой учетной системы предприятий, включающей бухгалтерский, налоговый учет, и использования ее при реализации финансовой политики.
Цель и задачи исследования. Главной целью диссертационного исследования является разработка и реализация организационно-методического обеспечения формирования и реализации финансовой и учетной политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ.
Для достижения этой цели в работе поставлены следующие задачи:
изучить теоретические основы формирования и реализации финансовой политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ в условиях рыночной экономики;
определить сущность, содержание и инструментарий финансовой и учетной политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ;
провести комплексный анализ проблем формирования и реализации финансовой политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ в современных условиях;
обобщить принципы и методы формирования и реализации финансовой и учетной политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ;
разработать подходы к совершенствованию анализа производственно-финансовой деятельности сельскохозяйственных предприятий ГСЭ для прогнозирования основных финансовых показателей;
выявить, проанализировать и обобщить факторы, влияющие на эффективность реализации финансовой политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ;
усовершенствовать методический инструментарий формирования и реализации финансовой политики в процессе реорганизации сельскохозяйственных предприятий ГСЭ;
реализовать практический инструментарий формирования финансовой и учетной политики на сельскохозяйственных предприятиях ГСЭ.
Предмет исследования - формирование и реализация финансовой и учетной политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ.
Объект исследования - сельскохозяйственные предприятия ГСЭ.
Теоретической и методологической базой исследования явились фундаментальные труды ведущих отечественных и зарубежных ученых в области теории финансов, государственных и корпоративных финансов, бухгалтерского финансового и налогового учета; работы, посвященные современным проблемам развития и функционирования агропромышленного комплекса.
В основе данного диссертационного исследования лежит диалектический метод изучения объективных экономических законов, закономерностей, явлений и процессов, свойственных функционированию и развитию предприятий ГСЭ. В процессе работы применялись такие методы научного исследования как наблюдение, формализация, абстрагирование, сравнение, моделирование, монографический метод, эксперимент, а также методы финансового планирования и бухгалтерского учета. При написании программы факторного анализа финансовых результатов производственно-финансовой деятельности предприятия использована среда электронной таблицы Microsoft Excel 2002 из пакета MS OFFICEXP.
Информационная база исследования. В работе использовались научно-практические публикации, материалы законодательного, нормативного, инструктивного и методического характера в области финансовой и учетной политики субъектов хозяйствования. В качестве эмпирической базы использовались статистические данные, полученные из официальных источников, опубликованные в отечественной и зарубежной литературе; информация оперативного, статистического и бухгалтерского учета, данные учетной и финансовой политики субъектов хозяйствования АПК ГСЭ.
Научная новизна полученных и представленных к защите результатов в целом заключается в совершенствовании методического инструментария формирования и реализации финансовой и учетной политики сельскохозяйст-
венных предприятий ГСЭ в условиях рыночной экономики. Наиболее важные научные результаты работы заключаются в следующем:
выявлены и систематизированы современные проблемы формирования и реализации финансовой политики предприятий ГСЭ;
на основе исследования сущности государственного финансового регулирования деятельности сельскохозяйственных предприятий ГСЭ в условиях рыночной экономики сформулированы общие и частные принципы обеспечения эффективной государственной финансовой политики в АПК;
определена сущность финансовой политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ, этапы ее разработки и реализации;
разработаны методические рекомендации по формированию и реализации учетной политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ;
разработаны организационно-методические рекомендации к практической реализации финансовой и учетной политики в условиях реорганизации сельскохозяйственных предприятий ГСЭ;
предложена система показателей для оценки эффективности финансовой политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ и разработана модель формирования интегрального показателя оценки;
построена экономико-математическая модель факторного анализа показателей деятельности сельскохозяйственных предприятий ГСЭ.
Теоретическое значение диссертационного исследования состоит в развитии теоретических основ формирования и реализации финансовой и учетной политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ в условиях рыночной экономики. Главный результат исследования - разработка организационно-методического обеспечения механизма формирования и реализации финансовой и учетной политики в рамках современных институциональных преобразований в России.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается втом, что его основные теоретические положения ориентированы на широкое практическое использование в процессе формирования и реализации финансовой и учетной политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ. Ценность результатов исследования для практики определяется возможностью применения разработанных мероприятий и методического аппарата в конкретных сельскохозяйственных предприятиях в процессе реализации технологий комплексного ведения бухгалтерского и налогового учета.
Научно-практические результаты исследования нашли свое отражение в практике бухгалтерского финансового и налогового учета ФГУП «Армавирская биологическая фабрика» и ФГУП ГППЗ «Лабинский» и легли в основу учебных материалов, используемых при повышении квалификации специалистов в Территориальном институте профессиональных бухгалтеров г. Новосибирска (НТИПБ) и в учебном процессе Института финансов и банковского дела. Полученные результаты используются в практике аудирования, осуществляемой аудиторской фирмой ООО «АФ «ЭкоН».
Основные результаты диссертационного исследования:
- усовершенствован инструментарий формирования и реализации фи
нансовой и учетной политики сельскохозяйственных предприятий ГСЭ;
- проведена оценка эффективности финансовой и учетной политики конкретных сельскохозяйственных предприятий ГСЭ и разработаны мероприятия для их совершенствования.
Апробация работы. Основные положения и результаты работы докладывались и обсуждались на технико-экономических советах ФГУП «Армавирская биологическая фабрика» и ФГУП ГППЗ «Лабинский», и нашли свое отражение в аудиторских отчетах для Минимущества РФ (о чем свидетельствуют справки о внедрении научных результатов); на научных сессиях СИФБД (март, апрель 2003 - 2004 гг.); на научно-практической конференции «Реорганизация юридических лиц: бухгалтерский учет, налогообложение и правовые аспекты» (г. Новосибирск, НТИПБ, 25.09.03 г.); научно-практической конференции «Проблемы менеджмента качества в условиях современных институциональных преобразований в России» (г. Новосибирск, СИФБД, 15.11.04 г.).
Публикации. По теме диссертации опубликовано 7 работ общим объемом 16,9 п. л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, 3 глав, заключения, библиографического списка (204 наименования, в том числе 14 на иностранных языке) и четырех приложений. Основной текст работы изложен на 165 страницах. Структура диссертационной работы представлена в табл. 1.
Таблица 1 Структура диссертационной работы
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