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ПЕРЕЧЕНЬ УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ

АОС	 антиоксидантная система
БАВ	 биологически активные вещества
Г-В индекс	 индекс Грин-Вермильона
ГГ                     гипертрофический гингивит
КБЭ	 клетки буккального эпителия
КФ	 кислая фосфатаза
МДА	 малоновый диальдегид
ПОЛ	 перекисное окисление липидов
СОПР	 слизистая оболочка полости рта
СРО	 свободно-радикальное окисление
ФАС	 физиологическая антиоксидантная система
ХКГ	 хронический катаральный гингивит
ХГК                  хронический гипертрофический гингивит
Ш-П проба	 проба Шиллера-Писарева
РМА	 папиллярно-маргинально-альвеолярный индекс
CPITN	 Сommunity Periodontal Index Treatment of Needs

ВВЕДЕНИЕ


Актуальность проблемы. Проблема патологии пародонта у детей обусловлена как широкой распространенностью заболевания, так и тем фактом, что несвоевременное лечение этих заболеваний в детском и юношеском возрасте приводит в последствии к тяжелым необратимым поражениям тканей пародонта у взрослых [283, 306]. По данным экспертов ВОЗ У 80 % детского населения распознаются отдельные признаки или весь комплекс симптомов воспаления  в пародонте [297, 327, 411].
В настоящее время накоплен банк данных относительно эпидемиологических характеристик распространенности заболеваний пародонта у детей, которые свидетельствуют о том, что рост заболеваемости не уменьшается [142, 143, 358, 374], в том числе и в Украине [58, 80, 120, 175, 257].  
Общепринятым фактором исполнительного механизма возникновения гингивита считается зубная бляшка, контактирующая с тканями десен. Этиологическая роль микроорганизмов зубных бляшек уже не вызывает сомнения  [136, 159, 162, 164,  249, 304,  362, 376]. 
Однако следует отметить, что гингивит у детей является самостоятельной нозологической единицей, для которого возможна реституция структуры и функций тканей пародонта. Поэтому  этиологию и патогенез его необходимо рассматривать в большей степени с возрастных позиций и функционального состояния организма.
Тем не менее, принято считать, что хронический катаральный гингивит (ХКГ) является начальной стадией воспалительных заболеваний пародонта и эта нозологическая единица наиболее часто встречается у детей [88, 171]. Гипертрофический гингивит  также довольно распространенное заболевание, в общей структуре заболеваний пародонта. ГГ составляет в различных странах и регионах от 5,2 % до 41,6% [92,  253, 274,  329].
Современная концепция этиопатогинеза гингивита, как у детей, так и взрослых, базируется на том, что полость рта рассматривается как сбалансированная биологическая система, при нарушении равновесия в которой развивается патологический процесс. И в первую очередь это нарушение соотношения «микробные агенты - защитные механизмы» [159, 189, 351, 402].
Рассматривая пусковые механизмы воспалительного процесса в десне, необходимо также учитывать состояние общих систем организма в поддержании гомеостаза [171, 172]. Это особенно актуально в период полового созревания, когда происходит перестройка всего организма, что вызывает мощный поток симпатической импульсации в различные органы и системы [15]. И именно на этом фоне возможно развитие более тяжелых форм гингивита – гипертрофического.
 Первое место среди этиологических факторов гипертрофического гингивита отводят гормональным сдвигам [37]. 
Вторым причинным фактором гипертрофического гингивита является нарушение развития зубоче-люстной системы: патология прикуса (особенно глубокое резцовое перекрытие), скученность зубов во фронтальном участке нижней челюсти или тесное расположение зубов, аномалии положения зубов в дуге и др.) [182, 207, 274].
Вполне доказано, что одним из ведущих  патогенетических факторах, обуславливающих  развитие деструктивных изменений в тканях пародонта является неудовлетворительное гигиеническое состояние полости рта, которое позволяет скапливаться зубным отложениям. Невыполнение гигиенических мероприятий уже через несколько дней приводит к накоплению зубного налета и одновременно развитию гингивита [242,  320]. Однако явления воспаления десен сравнительно быстро устраняются при возобновлении гигиены полости рта [121, 343]. При  недостаточном гигиеническом уходе за зубами интенсивность зубных отложений корреллирует с  изменениями  состояния пародонта [101,  210,  243]. 
 Поэтому профилактика воспаления десен у детей предусматривает, в первую очередь, устранение главного этиологического фактора, а именно, зубных отложений [6, 138,  193, 197]. 
При лечении же  гингивита, помимо  этиологического фактора, учитываются особенности течения воспалительного процесса, что предусматривает восстановление барьерной функции эпителия, воздействие на патологические звенья воспалительной реакции, микроциркуляцию и нормализацию обменных процессов в десне, повышение местной и общей резистентности организма [ 2, 6,  49, 64,  114].
В последние время широкое распространение в качестве лечебно-профилактических средств при заболеваниях пародонта, в том числе и у детей, получили препараты адаптогенного действия, преимущественно на основе растительных полифенолов. Причем они могут использоваться как самостоятельное лекарственное средство, так и в составе средств гигиены полости рта [16, 104, 121, 123, 230, 246, 271]. Установлено, что адаптогены растительного происхождения обладают противовоспалительным действием, способствуют восстановлению и нормализации тканевого дыхания и микроциркуляции. В целом же они повышают резистентность организма на местном и общем уровне [41, 64,  107, 114].
Следует отметить, что эффективность методов профилактики и  лечения гингивита у детей, которые прводятся регулярно и своевременно, достаточно высокая [64, 66, 114, 137, 210, 214, 222, 228, 274, 329].
Однако, проанализировав имеющиеся в литературе сведения,  мы обнаружили, что практически не обсуждаются вопросы о дифференцированном подходе к лечению и  профилактике разных форм гингивита у детей - хронического катарального и гипертрофического. 
Все указанное послужило основанием для проведения настоящих исследований.
	
Связь работы с научными программами, планами, темами.  Данная работа выполнена в соответствии с планом госбюджетных научно-исследовательских тем, зарегистрированных в Одесском государственном медицинском университете «Вікові аспекти функціональної активності слинних залоз при стоматологічній патології» (№ ГР 0105U008883) и Институте стоматологии АМН Украины «Розробити засоби гігієни порожнини рота для підвищення ефективності профілактики та лікування ксеростомії» (№ ГР 0102U004090). 
Цель исследования – повышение эффективности профилактики и лечения хронического катарального и гипертрофического гингивита у детей путем разработки и обоснования комплекса дифференцированных лечебно-профилактических мероприятий с применения средств на основе растительных полифенолов.
Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:
1. Изучить распространенность и особенности клинического течения хронического катарального и гипертрофического гингивита у детей.
2. Исследовать функциональные, морфологические и биохимические показатели состояния полости рта у детей с хроническим катаральным и гипертрофическим гингивитом.
3. Провести поиск и разработать фитополоскание для полости рта на основе растительных полифенолов. 
4. В эксперименте на животных изучить противовоспалительное действие и влияние  на ткани пародонта разработанной фитокомпозиции.
5. Разработать схему дифферецированного подхода к лечению и профилактике хронического катарального и гипертрофического гингивита у детей.
6. Изучить эффективность разработанного способа профилактики и лечения разных форм гингивита у детей и выявить особенности реакции организма детей на курс лечебно-профилактических мероприятий в зависимости от тяжести поражения десны и возраста ребенка.
Объект исследования – хронический катаральный и гипертрофический гингивит у детей 12–15 лет; полоскание для полости рта на основе растительных полифенолов. 
	Предмет исследования – обоснование и оценка эффективности дифференцированного комплекса лечебно-профилактических мероприятий у детей с хроническим катаральным и гипертрофическим гингивитом с использованием разработанного полоскания для полости рта на основе растительных полифенолов.
	Методы исследования: Экспериментальные на животных - морфометрические (оценка степени атрофии альвеолярного отростка), токсико-гигиенические (оценка токсикологических показателей фитополоскания), клинико-лабораторные - оценка гигиенического состояния полости рта и  тканей пародонта у детей; биохимические - изучение показателей состояния перекисного окисления липидов и протеолитической активности в ротовой жидкости детей; морфологические – изучение клеточного состава ротовых смывов (проба Ясиновского); функциональные – оценка функциональной активности слюнных желез и зарядового состояния клеток букального эпителия; статистические.
Научная новизна полученных результатов. Показано, что распространенность разных форм гингивита у детей 12-15 лет высокая: у детей 12-13-лет ХКГ встречался в  77,3%, а ГГ – в 4,5%; у 15-летних детей ХКГ - 73,3%,  ГГ – у  9,3%.  К 15 годам характер поражений десен  изменяется: по сравнению с 13-летними детьми уменьшается  количество наблюдений ХКГ и в 2 раза увеличивается -  ГГ, при этом в 12-13-летнем возрасте чаще страдают девочки, а в 15-летнем –мальчики.
	Впервые установлено, что гипертрофический гингивит у детей протекает на фоне сниженного уровеня слюноотделения и высокой интенсивности слущивания эпителия слизистой оболочки полости рта.
Показано, что наличие воспаления в тканях десны почти в 2 раза снижает электрофоретическую подвижность ядер и клеточных мембран буккального эпителия. 
Установлено, что биохимические показатели ротовой жидкости, которые характеризуют интенсивность воспалительного процесса в пародонте,  не имеют возрастных различий и не отличаются у детей с ХКГ  и ГГ, но имеют существенные различия по отношению к детям с интактным пародонтом. У больных гингивитом наблюдается активизация свободно-радикального окисления липидов снижение физиологической  антиоксидантной защиты, увеличение протеолитической активности ротовой жидкости. 
Разработано полоскание для рта на основе лекарственных растений корневища змеевки, коры дуба, каланхоэ  (фитокомпозиция “Мальвина”, Патент на полезную модель № 30025 от 11.02.2008 г.) и установлен его высокий противовоспалительный эффект.
Впервые обоснован и применен дифференцированный подход к лечению разных форм гингивита у детей. При ХКГ, помимо противовоспалительной терапии, важно было стимулировать сопротивляемость организма. Основная задача при лечении гипертрофического гингивита, развившегося на фоне гормонального дисбаланса в пубертатный период, состояла в ликвидации воспаления, уменьшении гиперплазии соединительной ткани основы десен  и сокращении объема  гипертрофированных десневых сосочков. 
Установлено, что под влиянием лечебно-профилактического комплекса у детей с хроническим катральным гингивитом и гипертрофическим гингивитом уменьшилась распространенность и тяжесть заболевания. Клиническое выздоровление наступило в 2 раза быстрее, нежели при традиционном лечении.
Показано, что реакция на проводимое лечение зависит от возраста детей: в 13-летней возрастной группе реакция на комплексную терапию наступает быстрее, чем у 15-летних детей, но у последних  более стабилен и устойчив полученный эффект. Поставленный диагноз – ХКГ или ГГ, не играет  существенной роли. 
Практическое значение полученных результатов. Разработан состав фитополоскания  для полости рта («Мальвина») с включением растительных экстрактов, предназначенный для применения в комплексе лечебно-профилактических мероприятий при заболеваниях парододонта.
Для  детей с ХКГ предложен комплекс лечебно-профилактических мероприятий, включающий полоскание рта фитокомпозицией «Мальвина» и прием внутрь таблеток «Биотрит-С», чистка зубов лечебно-профилактической зубной пастой «Восход –8», содержащей растительные полифенолы. Для  детей с ГГ обоснован комплекс, в состав которого входят фитополоскание «Мальвина», чистка зубов пастой «Восход -8» и специальной зубной пастой «Восход -19», которая содержит содержит лактат кальция.
Установлено, что у детей с ГГ снижен уровень слюноотделения, что обуславливает в схеме  лечения применения средств, стимулирующих функциональную активность слюнных желез.
	Предложенные комплексы  ускоряют клиническое выздоровление и улучшают гигиеническое состояние полости рта у детей с хроническим катаральным и гипертрофическим гингивитом.
	Разработанне лечебно-профилактические комплексы внедрены в клиническую практику  кафедры детской стоматологии Одесского государственного медицинского университета МОЗ Украины и отдела профилактики стоматологических заболеваний ДУ «Института стоматологии АМН Украины», в областной стоматологической поликлинике г. Одессы, в детском отделении районной стоматологической поликлинике № 9 г. Одессы.
	Личный вклад соискателя. Автором самостоятельно проведен патентно-информационный поиск, анализ научной литературы по избранной теме, проведены все экспериментальные и клинические исследования, обобщены и проанализированы полученные результаты, проведена их  статистическая обработка. Совместно с научным руководителем определена цель и задачи исследований, сформулированы основные выводы работы.
          Диссертант брала непосредственное участие в разработке фитополоскания «Мальвина», созданного коллективом лаборатории гигиены полости рта ДУ «Института стоматологии АМН Украины», г. Одесса, под руководством д.м.н., с.н.с. Т.П. Терешиной.	
Клинические исследования проводились на кафедре терапевтической стоматологии Одесского государственного медицинского университета МОЗ Украины (зав. кафедрой – член-кор. АМН Украины, д.м.н., профессор К.Н.Косенко), экспериментальные и лабораторные в ДУ «Институте стоматологии АМН Украины», г. Одесса: в лаборатории гигиены полости рта (зав. лабораторией – д.м.н. Т.П.Терешина), лаборатории биохимии (зав. – к.б.н. О.А. Макаренко), виварии  (зав. – И.В. Ходаков). 
Апробация результатов диссертации.   Основные положения работы доложены на  Международной научно-практической конференции «Актуальні питання дитячої стоматології та ортодонтії» (Одеса, 2005), на Международном форуме стоматологов «Современные достижения стоматологии» «Одесса-Дента 2006» (Одесса, 2006), на Научно-практической конференции «Актуальные проблемы терапевтической стоматологии» (Киев, 2007),  на  научно-практической  конференции «Актуальні питання профілактики захворювань пародонту та слизової оболонки порожнини рота» (Киев, 2007).
	Публикации. По теме диссертации опубликовано 7 научных работ, из них 4 – в научных изданиях, лицензированных  ВАК Украины,  1 декларационный патент Украины, 2 – в виде тезисов научно-практических конференций, 
.


ВЫВОДЫ

  	В диссертации представлено теоретическое обобщение и новое решение актуальной научной задачи, заключающееся в повышении эффективности лечения хронического катарального и гипертрофического гингивита у детей путем дифференцированного целенаправленного применения лечебно-профилактического комплекса и специально разработанного фитополоскания для полости рта на основе растительных полифенолов.
      1. Установлена высокая распространенность гингивита у детей 12-15 лет; у детей 12-13-лет ХКГ встречался в  77,3%, а ГГ –в 4,5%; у 15-летних детей -ХКГ в 73,3% случаев , а ГГ – у  9,3%.  К 15 годам характер поражений десен  изменяется: по сравнению с 13-летними детьми уменьшается  количество наблюдений КГ и в 2 раза увеличивается -  ГГ. При этом в 12-13-летнем возрасте чаще страдают девочки, а в 15-летнем –мальчики. Гигиеническое состояние полости рта у детей с гингивитами значительно хуже, нежели у детей с интактным пародонтом.
2. Результаты исследований показали, что особенностью течения ГГ является сниженный уровень слюноотделения.  У детей с ГГ отмечена высокая интенсивность слущивания эпителия слизистой оболочки полости рта, а при ХКГ – больше выражена миграция лейкоцитов в полости рта. Наличие воспаления в тканях десны почти в 2 раза снижает электрофоретическую подвижность ядер и клеточных мембран. 
3. Биохимические показатели интенсивности воспалительного процесса не имеют возрастных различий и не отличаются по нозологическому признаку поражения  десен: ХКГ  или ГГ, однако имеют существенные различия по отношению к интактному пародонту: повышается содержание малонового диальдегида в ротовой жидкости и снижается активность антиоксидантного фермента  каталазы. Увеличивается  протеолитическая активность ротовой жидкости.
4. Разработана рецептура полоскания для рта, содержащая в качестве биологически активных компонентов экстракты лекарственных растений -корневища змеевки, коры дуба, каланхоэ  и антимикробный препарат хлоргексидин (фитокомпозиция “Мальвина”). Экспериментальные исследования показали, что фитополоскание обладает противоспалительным действием и  препятствует развитию дистрофических явлений в тканях пародонта. Полоскание «Мальвина» явилось основой  комплексного патогенетически направленного лечения гингивита у детей.
5. Под влиянием лечебно-профилактического комплекса у детей 12-15 лет с ХКГ и ГГ уменьшилась распространенность и тяжесть заболевания. Через 2 года у детей с ХКГ  РМА (%) в 2-2,5 раза, РМА (баллы) на 34-35%, проба Шиллера_-Писарева на 34,2-65,7%, проба на кровоточивость десен уменьшились в среднем в 2-3,5 раза, а у детей с ГГ – более, чем в 2 раза. Увеличилась скорость саливации, особенно у детей с ГГ (в 1,3-1,5 раза), снизилась интенсивность миграции лейкоцитов (на 23-39%) и слущивания эпителия (на 3-31%) в полости рта.
6. Выявлены особенности реакции организма детей на проводимый курс лечебно-профилактических мероприятий в зависимости от тяжести поражения десны и возраста : у детей с ХКГ  ощутимое снижение тяжести и распространения воспалительного процесса наблюдалось сразу после 1-го курса лечебно-профилактических мероприятий, а у детей с ГГ – только через полгода; у детей с ГГ динамика снижения  интенсивности слущивания эпителия была  выражена более рельефно, нежели у детей с ХКГ; в 13-летней возрастной группе реакция на комплексную терапию наступала быстрее, чем у 15-летних детей, но у последних была более стабильна. 
7. Установленно, что механизм противовоспалительного действия предложенного комплекса связан с уменьшением интенсивности ПОЛ (уменьшение уровня МДА в 1,1-1,6 раза) и  активизацией антиоксидантной системы (повышение активности каталазы в 1,6-1,8 раза) и других факторов неспецифической резистентности (нормализации  общего функционального состояния КБЭ и повышения ее сопротивляемости на 17-70% ),  повышение стойкости капилляров (индекс кровоточивости десен снизился в 2-3,5 раза ) и снижение интенсивности зубных отложений (ГИ  Грин-Вермильона в 1,3-2,9 раза), усилением саливации ( в 1,3-1,5 раза).

	

ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

1. Предложен способ профилактики и лечения гингивита у детей, в основной составляющей  которого является фитополоскание «Мальвина» 
- для детей с ХКГ комплекс лечебно-профилактических мероприятий включает полоскание рта фитокомпозицией «Мальвина»и прием внутрь таблеток «Биотрит-С» каждые 6 месяцев  в течение 1 месяца и чистка зубов лечебно-профилактической зубной пастой «Восход –8 » в течение всего периода наблюдения (2 года).
-для детей с ГГ комплекс лечебно-профилактических мероприятий включает полоскание рта фитокомпозицией «Мальвина» и чистка зубов специальной зубной пастой «Восход 19» в течение 1 месяца каждые 6 месяцев. В  течение всего периода наблюдения  (за исключением 2-х месяцев в году) чистка зубов  проводилась лечебно-профилактической зубной пастой «Восход -8». 
2. Схема применения отдельных компонентов комплекса:
-  фитополоскание «Мальвина».  Полоскание рта после чистки зубов утром и вечером 30-ю мл раствора  в течение 40-60 секунд.
     Продолжительность курса 1 месяц;
          -  таблетки «Биотрит-С». По 1 табл. 3 раза в день после еды
   Продолжительность курса 1 месяц;
-  зубная паста «Восход –8». Для детей с ХКГ - чистка зубов 2 раза в    
день в течение всего срока наблюдения, для детей с ГГ - чистка зубов 
2 раза в день 10 месяцев в год.  
-  зубная паста «Восход –19».  Для детей с ГГ чистка зубов 2 раза в 
день 2 месяца в год ( каждые 6 месяцев).
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