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ТЕОРИЯ.
Широко бытует мнение: занятие теорией - это удел ученых и руководителей. Невольно вспоминаются слова г-на Журдена из комедии Мольера «Мещанин во дворянстве»: «Честное слово, я и не подозревал, что вот уже более сорока лет говорю прозой...». Многие граждане постоянно занимаются теорией, но они об этом не знают, так же как тысячелетиями люди использовали закон земного притяжения, не имея представления о его существовании. Вы решили купить дом или обменять квартиру. С чего начнете? С изучения вопроса и анализа его по многим параметрам - цена, район, транспортные пути, экология и так далее. Перед выпускниками школ встает проблема: куда пойти учиться дальше? Возникает тысяча и один вопрос: вуз платный или бесплатный, есть ли общежитие, каковы отдаленность, престижность и специальности вуза, перспективы трудоустройства. И снова начинается серьезное теоретическое исследование проблем, и лишь после этого принимается практическое решение.

Теория (от греч. theoria - наблюдение, исследование) представляет собой «мысленный слепок» обобщенного знания о каком-то явлении, процессе или предмете. Наблюдая за движением планет, люди теоретически определяли их характеристики и маршруты движения. Теоретические открытия Коперника, Кеплера, Галилея, Циолковского и других обосновали возможность практического освоения космического пространства. Вершиной науки XX века является запуск в 1957 году первого искусственного спутника Земли, а в 1961 году и полет человека в космос - Юрия Гагарина. Практическая проверка многих теоретических выводов о космосе создала условия для полетов на другие планеты.

Таким образом, решение многих вопросов в человеческой деятельности так же, как и создание новых орудий труда и производственных объектов, начинается с «мысленного слепка» в голове человека. Чем серьезнее обоснован «слепок» или проект, тем эффективнее будет практический объект. Еще древние утверждали: «Нет ничего практичнее, чем научно обоснованная теория». Современным подтверждением этому является полет американцев на Луну. Перед этим они просчитали на ЭВМ тысячи вариантов маршрутов. Но в конечном счете, отбросив идеологические пристрастия, полетели по «улиточной трассе Кондратюка», теоретически обоснованной молодым советским ученым за полвека до полета, когда ЭВМ не было и в помине. Это сэкономило США сотни миллиардов долларов и на несколько лет сократило подготовку полета. Имя советского ученого присвоено кратеру на обратной стороне Луны.

Гениальный теоретик Д.И. Менделеев писал: «Теория - это душа, а практика (опыт) - тело науки. Без теории легко заблудиться в океане мыслей и в лесу фактов». Это относится ко всем сферам человеческой деятельности, но в особенности к экономике, где переплетаются и горизонтальные, и вертикальные отношения, связанные с производством, распределением и потреблением материальных благ. Экономическая теория призвана выявлять экономические законы (принципы) существенных связей и процессов в хозяйственной жизни и определять наиболее эффективные пути их использования на практике. Такие законы действуют объективно. Их игнорирование рано или поздно приводит к печальным последствиям. Один из основных факторов неэффективности, а в конечном счете и развала советской экономики – недооценка экономической теории, что привело к игнорированию экономических законов. Все это повторилось и в ходе реставрации капитализма в России. Экономические преобразования не только не имели теоретического обоснования, игнорировали экономические законы, но и противоречили здравому смыслу. В итоге десятилетнее блуждание России «в океане мыслей и в лесу фактов» привело к спаду  производства, который давно побил все мировые рекорды и по глубине, и по продолжительности. Более половины населения оказалось за чертой бедности. К сожалению, в этом отношении никаких надежд на перелом сложившейся ситуации не оставляет и новая  Программа по реализации «Основных направлений социально-экономической политики Правительства Российской Федерации на долгосрочную перспективу».

Рынок

 (англ. market). Это понятие возникло за много тысячелетий до появления термина «экономика». Рынок появился в период становления рабовладельческих государств, когда возник обмен. В настоящее время понятие «рынок» многие используют как истину, не требующую пояснений. А между тем в литературе трудно найти другое понятие, которое имело бы такое большое число самых противоречивых определений. Противоречивость объясняется тем, что русское слово «рынок» так же, как и его английский синоним «market», используется для определения принципиально несхожих процессов и явлений. Когда речь заходит о рынке, необходимо различать три его ипостаси:

первая - рынок как базар, место торговли или обмена товарами. Такое понятие возникло еще на заре рабовладельческого строя, то есть за несколько тысяч лет до того, как на закате рабства Ксенофонт ввел в научный оборот термин «экономика». Такой смысл рынка широко распространен и в наше время. Есть рынки-базары, на которых продают все и вся, а есть специализированные рынки автомобилей, продуктов, птицы и т.д.;

вторая - рынок как особый сектор общественного воспроизводства - сфера обращения, соединяющая производителей с потребителями в условиях анархии производства. Такое понятие развивалось по мере замены натурального хозяйства товарным, а частного производства – общественным. В этой роли рынок весьма разнообразен, так как включает всю оптовую и розничную торговлю, организации и учреждения, деятельность которых связана с рекламой и сбытом товаров и услуг;

третья – со времен А. Смита понятие рынок используется как абстрактная теоретическая экономическая категория. В данном случае оно применяется как синоним слова «стихийнойсть». Эта ипостась появилась в результате господства товарного производства. В натуральном хозяйстве все производилось для потребления, а излишки обменивались на какие-нибудь изделия, необходимые данному хозяйству. Определять потребности и объемы производства в рамках отдельного хозяйства было несложно. Углубление разделения труда и расширение товарно-денежных отношений придавали производству все более общественный характер и вызывали объективную необходимость его регулирования. Известное положение А. Смита «невидимая рука» означает, что рынок является стихийным регулятором отношений между производителями и потребителями.

Был ли рынок в СССР? Да, был в двух его видах: существовали обширная сеть колхозных рынков-базаров и широкая сеть розничной и оптовой торговли, а также снабженческо-сбытовая система. В советской экономике рынок отсутствовал лишь в третьей своей разновидности - как теоретическая категория, выражающая стихийные отношения между производителями и потребителями. Поэтому, когда сейчас речь заходит о переходе к рынку, то, с научной точки зрения, это означает замену планового управления экономикой ее стихийным регулированием. Иначе говоря, «внерыночной» экономики никогда не было и быть не могло. Экономика была и будет по своей природе рыночной. Добавление слова «рыночная» к слову «экономика» было сделано лишь после появления на исторической арене плановой экономики. Этим подчеркивалось различие между стихийной экономикой на Западе и плановой в СССР. 

Экономика

 (греч. oikos - дом, хозяйство и nomos - правило, закон). Это понятие, введенное в научный оборот Ксенофонтом (430-355 до н.э.), в переводе означает правила ведения домашнего хозяйства. В период господства натурального хозяйства такие правила регулировали количественные и качественные пропорции выращивания различных сельскохозяйственных культур и видов животных, необходимых для обеспечения питанием членов данного хозяйства. По мере усиления процесса разделения труда, специализации и развития товарного производства значительная часть товаров и услуг начинает производиться не лично для себя, а для обмена (продажи). В этих условиях экономические отношения людей переплетаются и усложняются. Поэтому в современной действительности содержание понятия экономика в широком смысле слова представляет собой всю совокупность производственных отношений и отраслей народного хозяйства, связанных с производством, распределением и потреблением материальных благ.

Хрематистика

Греч. хрема - имущество, владение. Это понятие ввел в научный оборот Аристотель (384-322 до н.э.). Сущность хрематистики по Аристотелю «в искусстве наживать богатство». Это понятие он противопоставил термину экономика. Последняя является естественной нормой хозяйственной деятельности, направленной на удовлетворение потребностей человека. Хрематистику же Аристотель считал противоестественной хозяйственной деятельности, так как она ведется не ради потребления, а ради накопления богатства любыми средствами. В частности, он писал: «В искусстве наживать состояние, поскольку оно скапливается в торговой деятельности, никогда не бывает предела в достижении цели, так как целью-то здесь оказывается беспредельное богатство и обладание деньгами. Все занимающиеся денежными оборотами стремятся увеличить свои капиталы до бесконечности»1 .

В течение многих веков не только религиозные учения, но и светские деятели осуждали хрематистику. Особенно ярко это проявилось в христианской религии. В Старом и Новом Завете содержится осуждение ростовщичества и спекуляции. В религиозных проповедях все виды хрематистики осуждались как «неправедное житие», но в жизни церковники внесли весомый вклад во внедрение хрематистики в повседневные отношения между людьми. Более двух веков длились крестовые походы, во время которых под благовидными предлогами происходили откровенный грабеж и обогащение. Особенно ярко это проявилось в Четвертом крестовом походе, когда была захвачена христианская Византия, а ее столица Константинополь, где христианство было провозглашено официальной религией, разграблена и разрушена. Весьма доходным делом церковников была продажа индульгенций за совершенные и даже за будущие преступления, включая убийства. В 1412 году известный чешский проповедник Ян Гус выступил против продажи папой Иоанном XXIII индульгенций в Чехии - его обвинили в ереси и сожгли на костре. Когда под ним пылал костер, одна старушка бросила в него связку хвороста, на что Ян Гус произнес: «Святая простота: она думает, что делает богоугодное дело...». 

По мере развития капиталистических (буржуазных) отношений хрематистика получила признание и в светской жизни. Обогащение официально является целью современной экономической системы. Если владельцы капитала на производстве средств уничтожения людей (вооружении) получают большую прибыль, чем на товарах, удовлетворяющих нужды и потребности людей, то они немедленно направляют туда свои средства.  Таким образом, к исходу второго тысячелетия нашей цивилизации многие экономисты переродились в хрематистиков и создали огромное количество учебников и разнообразных пособий, подсказывающих пути обогащения. Поскольку теории хрематистиков выражают интересы мировой религиозной и светской элиты, то им в первую очередь присуждаются государственные и международные престижные премии, титулы и звания.

Политэкономия

 Греч. politeia - означает общественное устройство. Это понятие ввел в научный оборот француз А. Монкретьен (1575-1621) и заложил основы будущей общетеоретической экономической науки. По мере углубления разделения труда, развития специализации и кооперации натуральное хозяйство неуклонно вытеснялось товарным. Производство приобретало все более общественный характер, что вызывало объективную необходимость его регулирования в масштабах государства. В этих условиях возникает необходимость в науке, которая исследовала бы правила (законы) развития общественного (народного) хозяйства. Предметом изучения политэкономии являются общественно-производственные отношения, которые складываются в процессе производства, распределения, обмена и потребления материальных благ. Она призвана исследовать экономические законы и категории, позволяющие наиболее рационально и эффективно организовать общественное производство в масштабе государства.

В процессе развития политэкономии в разные периоды появлялось большое число теорий и школ, но многие из них не выдержали испытания практикой и временем. Если теория не отражает реальных отношений людей и не выражает интересы определенных слоев населения, она мертва. «Без интереса, - по словам Маркса, - посрамляла себя любая идея»2 . В истории оставили заметный след лишь теории, выражавшие чьи-то интересы. Меркантилисты защищали интересы купцов, а физиократы - земледельцев. И те и другие не мыслили реализации своих идей без монархов. Классики буржуазной политэкономии были против монархий. Они и их современные последователи разных направлений выражают интересы капиталистов. В процессе становления капиталистических (буржуазных) общественно-экономических отношений восторжествовал девиз: «Деньги не пахнут!». В почете оказались такие экономические теории и школы, которые не только и даже не столько одобряют и пропагандируют обогащение, поскольку оно стало «естественным» правилом современной мировой хозяйственной системы, но и подсказывают пути дальнейшего обогащения. Иначе говоря, на практике господство экономики заменяется господством хрематистики.

EconomiCs.
Это понятие в экономическую литературу ввел А. Маршалл (1842-1924). По замыслу автора оно должно было заменить «политэкономию». Но в действительности содержание его работ направлено не на развитие политэкономии, а на ее ликвидацию под благовидным предлогом деидеологизации экономической науки. Содержание работ А. Маршалла и его последователей представляет собой суррогат экономической теории и практики, рекомендующий владельцам капитала извлечение максимально возможной прибыли. По оценке лауреата Нобелевской премии П. Самуэльсона работа А. Маршалла «Принципы economics» посвящена «проблеме оптимального объема, при котором прибыль достигает максимума». Западные «economics»  так же, как и появившиеся в последние годы российские, могут быть по праву названы пособиями (наставлениями) по хрематистике. Удовлетворение потребностей людей в них рассматривается не как цель производства, а как одно из средств достижения иной цели - максимального обогащения. Поэтому и предмет экономической науки многие пытаются подчинить этой цели. Вот как это сформулировано в полутаракиллограммовом economiсs К. Макконелла и С. Брю: «Наша борьба за улучшение материального благосостояния, наше стремление «заработать себе на жизнь - это и есть предмет «economics», экономической науки».

Столь примитивное определение может в какой-то степени удовлетворить economics, которая по существу является суррогатной шпаргалкой экономической теории и практики, но что касается экономической науки, то оно, мягко говоря, спорное. Поэтому многие ученые его справедливо критикуют. Дж.К. Гэлбрейт утверждает: «Если бы с предметом было все в порядке, мы бы не страдали от стольких нерешенных и неожиданных проблем... Современная экономическая теория служит не пониманию или улучшению экономической системы, а целям тех, кто обладает властью в этой системе, поэтому нужно не только вернуться к старому названию политэкономии, но и наполнить его новым содержанием»3 .

Политическая экономия социализма.
Теоретически она считалась развитием марксистского экономического учения, но практически этого не получилось. Политэкономия социализма как наука в СССР длительное время вообще отрицалась. Первый учебник по этой дисциплине был издан лишь в 1954 году, когда на практике сложилась и господствовала затратная система хозяйствования. В ней игнорировались азы марксистской политэкономии. Согласно политэкономии социализма, целью социалистического производства было не получение прибыли, а удовлетворение потребностей народа. Но практически производителям делать это было невыгодно, а порой и разорительно. Ради выполнения плана и увеличения фонда зарплаты предприятия и министерства были вынуждены искусственно накручивать объем производства в рублях. В конечном счете политическая экономия социализма превратилась в апологетику затратной хозяйственной системы, которая противоречила не только марксистско-ленинской экономической теории, но и здравому смыслу. Вершиной такой апологетики является коллективный трехтомный труд «Экономический строй социализма»4 . В нем, по существу, была реабилитирована «догма А. Смита», так как авторы благословили повторный счет стоимости предметов труда в объеме валового общественного продукта, что искусственно завышало объем производства на 40% и «выпускало» на потребительский рынок десятки миллиардов рублей незаработанной зарплаты.

Следовательно, при использовании политической экономии социализма необходим двоякий подход. Многие теоретические положения, излагающие сущность марксистского экономического учения, категории и понятия, характеризующие производственные отношения различных способов производства, могут и должны использоваться и в теории, и на практике. Что же касается исследования и анализа существовавших на практике социалистических производственных отношений, то здесь необходим критический подход. Прежде всего следует вскрывать противоречия экономической теории и имевшей место практики игнорирования в хозяйственной деятельности экономических законов. 

Экономическая теория
. Такая дисциплина появилась в России в начале 90-х годов ХХ века под предлогом деидеологизации экономической науки. Согласно государственному образовательному стандарту, она заменяет «политэкономию». Но в данном случае произошло отождествление понятий «политика» и «идеология». Греческое слово politike в переводе означает «искусство управления государством». Фундаментальный труд Аристотеля о совершенствовании государственного управления называется «Политика». Иное дело идеология (греч. idea - вид, образ, представление о чем-то). Под идеологией понимается совокупность идей, теорий, взглядов, отражающих интересы определенных классов или слоев (групп) населения в обществе.

История экономических теорий свидетельствует: основные экономические теории выражают чьи-то интересы, а те из них, которые не выражают их, априори обречены. Поэтому вопрос деидеологизации экономической науки крайне спорный. Вот что говорится об этой проблеме в книге «Современная экономическая мысль». Определяя функции идеологии в экономическом анализе, автор констатирует: идеология обеспечивает определение (объяснение) реальностей и ценностей данной системы, а также рамки для мышления и поведения индивидов. Она служит потребностям социального контроля и управления, выступая как средство подчинения взглядов и поведения людей стандартам и заведенному порядку, как способ проявления и разрешения конфликтных ситуаций и как орудие борьбы за власть. Она освещает данную систему и структуру власти, статус различных социальных групп, социальные привилегии, а также соответствующие нормы поведения и порядок функционирования данной системы5 . По мнению лауреата Нобелевской премии Г. Мюрдаля, «политико-нормативно-идеологические элементы невозможно устранить из анализа», и существует только один выход: «сделать их явными». Изображать науку свободной от оценочного подхода и идеологии значит затушевывать наличие ценностных критериев; чтобы умерить значение оценочных суждений, нужно их формулировать со всей недвусмысленностью»6 .

Замена «политэкономии» на «экономическую теорию» - это нечто вроде «сапоги всмятку». Более сумбурной дисциплины трудно придумать. Ведь к экономической теории в равной мере относится теория статистики, финансов, управления и других отраслевых и специальных наук. Введение в практику обучения любой экономической дисциплины начинается с теоретического обоснования ее необходимости. Поэтому научные дисциплины не могут не иметь своей теории. Вполне закономерно, что программы, учебники и учебные пособия по «экономической теории» готовятся по принципу «кто во что горазд». Они отражают не только взгляды, но и специализацию своих авторов в какой-либо сфере экономической теории. Во многих учебниках нет даже упоминания об экономических законах и таких важнейших общетеоретических категориях, как: производительные силы, производственные отношения, общественно-необходимый труд, стоимость, производительность труда. Поэтому «реабилитация» политэкономии как общетеоретической науки крайне необходима. И чем раньше мы это сделаем, тем эффективнее будет развиваться экономическая наука в целом.

Социальная политэкономия

. Критический анализ существующих экономических теорий и практики хозяйствования социальных государств ставит в повестку дня экономической науки формирование социальной политэкономии. Она должна выражать интересы большинства населения. Там, где интересы отдельных слоев и групп имеют отличия и противоречия, они должны разрешаться в процессе социального партнерства с учетом баланса всех их аспектов. Социальная политэкономия должна «впитать» в себя позитивные моменты и положения предшествовавших экономических учений и теорий, выдержавших испытание временем и практикой, стать теоретической базой экономики социальных государств.

