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Колісник В.П.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми зумовлена об’єктивним прагненням Української держави досягти цивілізованого рівня відносин в усіх галузях суспільного життя і є об’єктивною потребою інтегрування її економіки в глобальний економічний простір, де домінують ринкові механізми, функціонує розвинутий та гармонійно врегульований законодавством, спектр майнових  стосунків.

Висвітлена в межах дослідження проблема органічно пов’язана з функціонуванням різних ринків майна, головним з яких є ринок нерухомості, динаміка та гармонійність якого залежить від реалізації принципів цінність, платність, еквівалентність, і т.і., які опосередковують зваженість правочинів з відчуження (привласнення) майна та майнових прав і визначена місцем оціночної діяльності, яка є окремим та специфічним етапом, що здійснює функції правового інструментарію в загальній системи правового регулювання майнових відносин, заснованого на ціннісних аспектах ідеальної та реальної складової об’єкту правового регулювання. З цих підстав, вдосконалення та впорядкування методологічного забезпечення процедури оцінки, як інструменту системи правового регулювання майнових відносин, зумовлена нагальною потребою суттєвого підвищення ефективності господарсько-правового регулювання економіки України за рахунок якісного реформування цієї сфери вітчизняного законодавства.

В контексті визначених проблем виникає гостра потреба в з'ясуванні та розбудові цілої низькі відносин, а саме відносин пов’язаних з встановленням прав власності, як юридичного факту набуття та досягнення суб'єктами цих відносин відповідного стану привласненості прав, розвитком правових форм  щодо відображення стану привласненості прав суб’єктами цих відносин, в  їх реальному та ідеальному прояві, змістовності методології оцінки як, процедури пов’язаної з встановленням вартості, що є відображенням цінності усіх складових об’єкту правового регулювання, в його грошовому еквіваленті, яка б методично виключала можливість визначення вартості без врахування якогось фактору з усієї гами ціннісних аспектів об’єкту оцінювання .

Розкриття обраної тематики дисертаційного дослідження сприятиме забезпеченню розбудові правового регулювання оціночної діяльності як особливого етапу майнових стосунків, вдосконалення якого позитивно вплине на функціонування інвестиційного ринку України, покращить механізм його державного регулювання та наблизить вітчизняне законодавства до відповідних Європейських правових стандартів.

Недостатність методологічного забезпечення правового регулювання оціночної діяльності значною мірою обумовлено недостатністю в Україні теоретичних досліджень в галузі правового регулювання процедури оцінки майна та майнових прав.

Серед науковців України, які займались питаннями методологічного та правового регулювання процедури оцінки, можливо назвати досить обмежене  коло дослідників, і серед них робота Науменко А.В., яка в матеріалах дисертаційного дослідження «Правове регулювання господарської діяльності у сфері оцінки майна», що було предметом захисту у липні 2011році, торкалась окремих питань правового регулювання оціночної діяльності, одне з яких  – визначення змісту «оцінки», як специфічного виду господарської діяльності. 

Науково-теоретичною основою дослідження стали праці вітчизняних та іноземних вчених-правознавців: Алексєєва С. В., Алексєєва С. С., Бойкової А. Г., Венедиктова А. В., Вінник О. М., Гриценко А. А., Козлової І. В., Круглової Н. Ю.,  Курбатова О. Я., Лаптєва В. В.,  Мамутова В. К., Маттеі У. Н. О., Пашкова В. М., Підцерковного О. П., Рубанова А. А.,  Селіванової І. А., Степанова С. А., Скакун О. Ф.,  Скловського К. І.,  Толстого Ю. К., Устименка В. А., Хвостова В. М., Чередникової М. В., Шевченко Я. М., Шершеневича Г. Ф., Щербини В. С., Яроцького В. Л. та інших. 

У роботі використовувалися класичні роботи вчених-економістів – Гегеля Г. Ф., Міль Дж. Ст., Коуза Р., Маркса К., Норта Д., Ордуея Н., Ріполь-Сарагоссі Ф. Б., Сміта А.,  Енгельса Ф., а також роботи  економічного циклу,  автори яких частково торкалися проблем правового регулювання оціночної діяльності: Абдуллаєва Н. А., Баширової Л. А., Валдайцева С. В., Галасюка В. В., Горемикіна В. А., Грязнової А. Г.,  Драпіковського А. І., Іванової І. Б., Ігнатенка Н. С., Ісаева Н. Б., Касьяненко Т. Г., Квач В. Р., Колайко Н. А., Коростельової С. П., Кучеренко О. Г., Лукашова І. В., Максимова С. М., Маркуса Я. І., Маховикова Г. А., Мокроусова Н. В., Мендрул Я. П., Нейман Е. І., Ордуей Н., Пазинича В. І., Попова Л. В., Рахмана І. А., Романенко Л. B., Свистун Л. А., Сивець С. О., Соловйова М.М., Тарасевича Є. І., Фридмана Дж., Харрисона Г. С., Федотова М. А. та інших.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Напрямок дисертаційного дослідження обрано згідно з планом науково-дослідних робіт кафедри господарського права Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» в межах комплексної цільової програми «Проблеми оптимізації правового регулювання економічних відносин в Україні» (номер державної реєстрації 0206u002289)

Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» протокол №8, від 16 лютого 2006р.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є визначення правових проблем оцінки майна та майнових прав при їх відчуженні та надання науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення змісту правового регулювання відносин з оцінки майна та майнових прав, вироблення практичних рекомендацій щодо подальшої модернізації цивільного та господарського законодавства у сфері професійної оціночної діяльності.

Відповідно до поставленої мети були встановлені та вирішені основні завдання дисертаційного дослідження:

– розкрити зміст поняття «оцінка» як процедура оцінювання та елемент трансакційних витрат, результат якої обумовлює перерозподіл майна та майнових прав у межах майнових відносин; 

– визначити зміст понять, пов’язаних з процедурою оцінки, зокрема «оцінка», «майно», «майнові права», «власність», «правовий режим»; 

– встановити особливості змісту категорії «відчуження» в контексті процедури оцінки як відповідного стану відносин власності та динаміки процесу трансформації власності; 

– дослідити особливості змісту категорії «вартість» як грошового еквіваленту цінності об’єкту правового регулювання, результату функціональної залежності та діалектичних взаємозв’язків фізичного, економічного, правового та інших аспектів власності;

– показати залежність вартості майна від правового режиму та стану «відчуженості» прав на нього від власника, а також  наявності обтяжень;

– з’ясувати природу діалектичних зв’язків та функціональної залежності між юридичним та економічним змістом категорії «власність» та з’ясувати її співвідношення з поняттям «вартість»;

– визначити роль процедури правової ідентифікації об’єкту оцінки та  розкрити особливості змісту категорії «правовий режим» майна в контексті  процедури оцінки;

– виявити основні проблеми методології оцінки майна та майнових прав у частині правової ідентифікації об’єкту оцінки та запропонувати шляхи її вдосконалення;

– з’ясувати особливості термінології та зміст принципів національних стандартів оцінки в порівнянні з положеннями Міжнародних стандартів оцінки та стандартів оцінки зарубіжних країн;

– визначити сучасні тенденції правового регулювання оціночної діяльності в контексті розвитку недержавних форм регулювання та адаптації національного законодавства до законодавства Європейського Союзу;

– дослідити проблеми національного законодавства і методології оцінки майна та майнових прав з огляду на адаптацію національного законодавства до законодавства Європейського Союзу та запропонувати рекомендації щодо вдосконалення цього процесу.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері оцінки майна.

Предметом дослідження є правове регулювання господарської діяльності з оцінки та процедури оцінки майна та майнових прав.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано низку загальнонаукових і спеціальних методів, а саме: діалектичний метод, який  дає змогу розглядати процеси та явища в їх розвитку та взаємозв’язку, що застосовувався для аналізу інституту оцінки як процесу встановлення вартості; історичний – для дослідження генези законодавства у сфері оцінки майна; формально-логічний – для визначення змісту понять «оцінка» «майно», «майнові права» тощо; порівняльно-правовий – для співставлення національного регулювання оціночної діяльності та міжнародного; системно-функціональний – при дослідженні процесу здійснення оціночної діяльності; логічний – при розробці рекомендацій щодо вдосконалення механізму правового регулювання оціночної діяльності в Україні; формально-логічний метод та метод аналізу і синтезу – при дослідженні чинного законодавства, розробці теоретичних положень і пропозицій щодо вдосконалення законодавства; системно-структурний метод – при визначенні проблем узгодженості положень Господарського та Цивільного кодексів України із нормативно-правовими актами про оцінку майна; метод узагальнення – при систематизації теоретичних концепцій щодо правової природи оцінки майна.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше у вітчизняній доктрині господарського права проведено комплексне дослідження правових проблем оцінки майна та майнових прав при їх відчуженні.

Науковим дослідженням вперше:

– обґрунтовано визначення змісту поняття «процедура оцінки майна та майнових прав», що зазвичай здійснюється суб’єктами оціночної діяльності і є особливим та самостійним етапом майнових відносин, в межах якого за рахунок визначення дії системи об’єктивних ринкових факторів встановлюється вартість. Остання, з одного боку, є результатом дії системи факторів ринку, а, з іншого, –  грошовим еквівалентом цінності усіх складових об’єкту права власності в їх єдності та взаємозалежності як сутнісної умови динаміки цих відносин, при яких вартість набуває значення юридичного факту і є однією з головних правових та економічних підстав для залучення об’єкту права до обігу. При цьому  сама оцінка майна та майнових прав як елемент майнових відносин, зміст яких пов'язаний з наданням послуги, виступає однією із складових трансакційних витрат, пов’язаних із набуттям та перерозподілом майна та майнових прав між суб’єктами цих відносин;

– доведено, що процедура оцінки майна та майнових прав структурно складається з наступних послідовних стадій: 

* ідентифікації об’єкту оцінки як об’єкта прав власності та блага зі своїми особистими корисними властивостями, втілених в його матеріальний та ідеальний зміст, що детермінується системою об’єктивних ринкових факторів; 

* проведення оціночних процедур, з застосуванням, в залежності від мети оцінки, за встановленими діючим законодавством методиками, відповідного алгоритму розрахунку з оцінки майна та майнових прав;

* визначення імовірної (кінцевої) вартості об’єкту оцінки, що є  юридичним фактом встановлення грошового еквіваленту цінності усіх його складових як юридичної та економічної підстав залучення об’єкту прав власності до обігу в межах майнових відносин; 

– з’ясовано, що зміст категорій «майно» та «майнові права» як об’єктів оцінки в контексті процедури з визначення вартості набуває спеціального змісту, пов’язаного з необхідністю визначення цінності їх майнової та немайнової  складових та у взаємодії між собою, що в свою чергу обумовлює визначення цінності корисних властивостей об’єкту як блага та цінності юридичної влади суб’єкту над об’єктом, обумовлених її якістю, кількістю та ін., що потребує визначення правових особливостей, а саме: «правовий режим», «стан відчуженості прав від власника», «стан розподіленості прав між суб’єктами щодо об’єкту» тощо, якими в комплексі й обумовлюється загальний ціннісний аспект об’єкту як складова майнових властивостей та приналежних суб’єкту правомочностей, спрямованих на отримання корисних властивостей від володіння та використання об’єкту;

– встановлено, що «правовий аспект оцінки» об’єкту права власності вміщує  в себе  обов’язкові  та факультативні елементи. 

Обов’язкові елементи характеризуються наявністю системи правовідносин, пов’язаних із об’єктом оцінки як об’єктом права власності, що обумовлена видом (титулом) власності майна (державна, комунальна, приватна); категорією майна: рухоме, нерухоме, корпоративні права, інтерес в майні тощо; складом та кількістю суб’єктів права власності; станом уособлення об’єкту права власності як окремого об’єкту правовідносин, тобто існування об’єкту майнових відносин зі своїми корисними властивостями як речі, їх закріпленням у відповідній правовій формі (формах),  що відображає ціннісний (кількість, якість) еквівалент прав на майнову складову об’єкту оцінки майна, розподілених у співвідношенні між суб’єктами, а також  у співвідношенні  «ціле – частка».

Факультативні елементи характеризуються напрямком вибіркової дії та обумовлені особливостями форми існування та оборотоздатністю об’єкту права власності і стосуються особливих категорій майна, у тому числі окремих об’єктів рухомого майна, нерухомого майна, у тому числі у вигляді земельних ділянок, земельних надбудов (будівлі, споруди, цілісні майнові комплекси), що обумовлені закріпленням у чинному законодавстві специфічної правової регламентації процедур, пов’язаних із перерозподілом цієї категорії майна та майнових прав,  наявністю особливих витрат у зв’язку із таким перерозподілом, а саме при здійсненні процедур первісного набуття прав власності (створення, визначення, реєстрація, перереєстрація тощо); вторинного (наступного) привласнення або відчуження майна та майнових прав, що пов’язано з визначенням за допомогою правової форми юридичного факту досягнення стану привласнення та набуття приналежності об’єкта суб’єкту.

– доведено, що «вартість» є юридичним визначенням цінності майна, набутого за допомогою застосування нормативно встановленого методикою алгоритму її розрахунку та відображеному в звіті про виконання оціночних процедур, який включає встановлення грошового еквіваленту цінності його обов’язкових компонентів, а саме фізичного, економічного та юридичного.

– обґрунтовано, що «вартість» у контексті оціночних процедур слід розуміти як  об’єктивний результат динаміки майнових відносин, в межах яких здійснюється рух та взаємодія різних ціннісних субстанцій (активів і пасивів), їх майнових складових, зокрема: споживчих властивостей, витрат виробництва та трансакції, таких як: праця, витрати  виробництва та обігу (відчуження або привласнення майна та майнових прав) тощо, загальних та особистих правових режимів, при яких об’єктивується результат діалектичних взаємозв’язків та взаємозалежності між фізичними, економічними та правовими аспектами об’єктів права власності. Їх можливо визначити наступним:

* фізичний аспект оцінки об’єкту права власності обумовлюється фізичною та функціональною придатністю використання об’єкту в об’єктивному його прояві за цільовим призначенням;

* економічний аспект оцінки об’єкту права власності обумовлюється  доцільністю та рентабельністю використання об’єкту як економічного блага в межах його корисних властивостей, за рахунок яких можливим є задоволення економічних потреб власника або іншого суб’єкту;

* правовий аспект оцінки об’єкту права власності обумовлюється особливостями його правового режиму та системою правовідносин, пов’язаних із ним;

– доведено, що  «відчуження» в контексті процедури оцінки набуває особливого змісту, який, з одного боку, слід розуміти, як процес, у межах якого здійснюються відповідні дії із перерозподілу майна та прав на нього, а, з іншого – як відносний стан «відчуженості» прав власності від власника, який обумовлюється змістом стану розподілення правомочностей між усіма  суб’єктами цих відносин на об’єкт права власності, що й обумовлює відносну цінність майна з позиції кількість, якість тощо, приналежних суб’єкту прав на майно як відносної влади (повноважень) на управління та отримання корисних властивостей від нього.

Набуло подальшого розвитку:

– положення щодо необхідності здійснення правового регулювання загальної системи правовідносин, пов’язаних із процедурою оцінки майна, як окремого виду майнових відносин, в контексті адаптації національного законодавства до законодавства Європейського Союзу шляхом:

вдосконалення цивільного та господарського законодавства, цивільно–правової термінології, пов’язаної із об’єктами правового регулювання, змісту та порядку здійснення процедур із набуття, перерозподілу та оцінки прав на об’єкти права власності; 

господарсько-правового закріплення місця та змісту поняття «правова ідентифікація об’єкту оцінки» як самостійного та специфічного етапу процесу оцінки, з встановленням імперативної (виключної) послідовності оціночних дій,  що повинні здійснюватися до укладання договору на виконання послуг із оцінки і складатись із послідовних дій з ідентифікації та оцінювання ідеальної складової об’єкту оцінки, що в комплексі обумовлюють вартісну ознаку об’єкту права власності, розвиток змісту якої можливий шляхом внесення запропонованих в роботі  змін до ст. ст. 50 та 51 НСО № 1;

 встановлення ліцензування оцінки майна як виду господарської діяльності за критеріями особливостей та складності процедури правової ідентифікації об’єкту оцінки, що передбачає наявність у виконавця – оцінювача спеціальних правових знань або у суб’єкта оціночних послуг у штатному складі фахівця-юриста.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані у дослідженні теоретичні положення та практичні пропозиції можуть бути використані у законотворчій діяльності для вдосконалення правового регулювання оціночних процедур; при підготовці підручників, навчально-методичних посібників; у навчальному процесі при викладанні курсів « Господарське право», «Цивільне право»; у правозастосовній практиці для вдосконалення чинного законодавства України щодо оцінки майна.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться у дисертації, обговорені, схвалені та рекомендовані до захисту кафедрою господарського права Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого». Окремі положення дисертаційного дослідження оприлюднені на таких наукових та науково-практичних конференціях: XII Міжнародна науково- практична конференція. „Оцінка майна для цілей кредитування та фінансування”. м.Ялта, 25.09-27.09. 2008р., Міжнародна наукова конференція «Сьомі осінні юридичні читання». (м.Хмельницький 28.09-29.09.2009р.), XII Міжнародна науково-практична конференція «Оцінка майна для цілей кредитування та фінансування» (25.09-27.09.2009 р. м. Ялта), Міжнародна науково – практична конференція «Роль права у забезпеченні законності та правопорядку» (м.Запоріжжя 22.09-23.09. 2010р., XV Міжнародна науково-практична конференція „Новий погляд на вартість активів” (29.09-02.10.2010 р., м. Ялта), XVI Міжнародна науково- практична конференція „Актуальне вопросы оценки бизнеса и недвижимости при залоге в банке, отчуждении и финансовой отчетности”. (м.Ялта 22.09-25.09. 2011р.).

Публікації. Основні положення дисертації знайшли відображення в дванадцяти наукових публікаціях, у тому числі у п’яти наукових статтях, опублікованих у фахових юридичних виданнях, а також у семи тезах доповідей та повідомлень на наукових конференціях. 

Структура  дисертації. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, які включають 8 підрозділів, висновків та  списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 230 сторінок, з них 197 сторінок основного тексту. Загальна кількість використаних джерел  – 202 .

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, висвітлюються його предмет, об'єкт, мета й завдання, зазначаються методологічна й теоретична основи роботи, положення, що характеризують її наукову новизну, розкривається теоретичне і практичне значення роботи, указується апробація результатів дослідження.

Розділ 1 «Специфіка змісту понять пов’язаних з процедурою оцінки», складається з чотирьох  підрозділів, в яких проводиться аналіз  понять оцінка, майно, майнові права, вартість,  відчуження, правовий режим, тощо .

Підрозділ 1.1 «Поняття «оцінки» як процедури встановлення вартості»  присвячено проблемі досягнення розуміння поняття «оцінка», як  специфічного етапу майнових відносин, в межах якого встановлюється грошовий еквівалент цінності усіх складових (ідеальних та матеріальних) об’єкту оцінки, який  передбачає виконання комплексу дії пов’язаних з ідентифікацією ідеальної субстанції змісту об’єкту оцінки, а саме стану його правового режиму, як об’єкту права власності, що є виразом розподіленості правомічностей між суб’єктами майнових відносин стосовно об’єкту,  та матеріальної субстанції змісту об’єкту оцінки, а саме його корисних властивостей, як відповідного блага, за рахунок яких можливо задоволення потреб власника або іншого суб’єкту.

В межах підрозділу було виявлено специфічність та особливість  процедури правової ідентифікації об’єкту оцінки, з визначення правового режиму майна, як головної передумови для обрання алгоритму розрахунку та отримання об’єктивного оціночного результату, який, в свою чергу, є  одною з головних умов для реалізації майнових відносин, при яких вартість набуває значення юридичного факту і виступає однією з необхідних підстав для  залучення майна, як об’єкту трансакції, до обігу.

Підрозділ 1.2 «Поняття «майно» та «майнові права» в контексті поняття «об’єкт оцінки» містить аналіз цих понять, в співвідношенні з поняттям власність, що охоплюється її майновим та немайновим змістом. 

Доведено, що в межах процедури оцінки, зміст понять «майно та майнові права», слід ототожнювати з кількістю та якістю приналежних суб’єкту стосовно об’єкту владних повноважень (правомічностей), та враховувати стан в якому ця субстанція  знаходиться, в межах відносин власності, а саме, в стані статики або динаміки цих відносин, де категорія «власність» існує у вигляді цілісного явища, в зміст якої входять його фізичний, економічний, правовий аспекти, або похідною від цілої, яка вміщує відповідну частку усього спектру змістовних елементів цілого, що обумовлює наявність ціннісних властивостей та відповідної вартості як цілого так і частки.

Підрозділ 1.3 «Поняття «вартості», як результату взаємодії  правових  та інших аспектів відносин власності» містить аналіз обставин які дають підстави розглядати «вартість» в контексті процедури оцінки, як результату  об’єктивованої функціональної залежності та співвідношення між фізичним, економічним та правовим аспектами власності.

В межах підрозділу вперше доведено, що  «ринкова вартість» об’єкту оцінки це  комплексне відображення його цінності, яка є результатом  одночасної  дії на нього усіх ринкових факторів та усіх учасників ринку, що передбачає врахування стану роздільності (розосередженості, розподіленості) прав, встановлених стосовно об’єкту оцінки, як об’єкту прав власності,  між усіма суб’єктами майнових  відносин, як системи правомічностей на отримання від нього корисних властивостей, як цілого або частки цілого, та яка  є відображенням її  грошового (вартісного) еквіваленту, а відображені в звіті  з оцінки   результати розрахункових процедур, про вартість об’єкту оцінки, здійснені на підставі встановлених діючим законодавством методологічних принципів та розрахункових алгоритмів є її юридичним змістом.
Підрозділ 1.4 «Поняття «відчуження» в контексті оціночних процедур», містить аналіз змісту категорії «відчуження», яку в сучасному юридичному розумінні, з одного боку, слід пов’язувати зі станом – статикою відносин власності, що є показником віддаленості  власності у вигляді майна від власника або стану розподіленості відповідної кількості прав на майно між усіма суб’єктами майнових відносин, а з іншого боку, процесом, пов’язаним з динамікою цих власності, а саме з відносинами пов’язаними з перерозподілом (трансформацією) прав на майно,  між суб’єктами  майнових відносин, який реалізується при здійсненні цивільних та господарських угод з купівлі – продажу, міні, оренді і т. і.. 

В межах підрозділу доведено, що в  межах оціночних процедур, для визначення вартості майна, як об’єкту цивільних відносин, слід ідентифікувати саме стан відчуженості прав на майно, який обумовлюється його правовим режимом, обтяженнями та преференціями, які діють відносно майна і таким чином обумовлюють  систему  влади (правомочностей), яка існує відносно майна як об’єкту прав власності, та обумовлюють вартісне значення цінності відповідного пакету належних суб’єкту цих відносин, прав на майно.

Розділ 2 «Особливості та проблеми правового регулювання  оціночної діяльності», складається з двох  підрозділів, в яких розглядається сучасні тенденції правового регулювання  оціночної діяльності та проблеми  методології  правової  ідентифікації об’єкту оцінки.

У підрозділі 2.1 «Сучасні тенденції   правового регулювання  оціночної діяльності» міститься аналіз сучасного стану та особливості правого регулювання в сфері оцінки, які на сьогодні мають позитивні тенденції розвитку, але їх динаміка обумовлена гальмуючим впливом механізмів регулювання  правової системи радянських часів, розвиток яких охоплює усю правову систему держави, як в загальній так і в спеціальних сферах і особисто в сфері оціночної діяльності. 

В межах розділу визначається про існування стану відносної впорядкованості та можливих напрямках вдосконалення процесу оцінки,  як специфічного елемента майнових відносин; досягнення методичного закріплення елементів розрахункового інструментарію для здійснення правового регулювання головних етапів оціночних процедур; набуття вагомості та інституціоналізму саморегулівними професійними об’єднаннями оцінювачів, що обумовлено збільшенням їх впливовості на процес відокремлення та поглиблення розмежування управлінських функцій в сфері оцінки,   від держави в бік суспільства; розвитку конкуренції та збільшенням відповідальності в оціночній сфері, що пов’язано з існуванням в межах професійних об’єднань механізму внутрішньої сертифікації щодо контролю професійного рівня кваліфікації своїх членів та є суб’єктами оціночної діяльності, які зобов’язані підвищувати свій рівень кваліфікації та доводити його шляхом тестування, існування в межах професійних об’єднань  наглядових та методичних рад, які наділені функціями законодавчої ініціативи, арбітрування, при виникненні суперечностей т.і. При цьому, запропоновано, в якості подальшої розбудови інституту саморегулювання, за рахунок збільшення впливовості професійних об’єднань оцінювачів,  ввести  для фахівців оцінки обов’язковість членства в таких  об’єднаннях.

У підрозділі 2.2 «Проблеми  методології  правової  ідентифікації об’єкту оцінки» містить визначення та пропозиції по вирішенню головної проблеми сучасної методології оцінки, яка пов’язана з існуванням неоднозначності  змісту головної категорії цієї процедури - об’єкту оцінки,  який одночасно є об’єктом прав власності та майновим благом, зі своєю корисністю, має ідеальний та реальний зміст (майновий - немайновий), елементи якого є нерозривним єднанням його цінності, і при оціночних процедурах, їх зміст, обумовлений  взаємозв’язками усіх елементів, є мотиваційним, щодо  вартості як відображення грошового еквіваленту його загальної цінності. З цих підстав, при виконанні оціночних процедур, недостатня правова ідентифікація змісту об’єкту оцінки, як майна та  як об’єкту прав власності, призводить до некоректних розрахунків та необ’єктивних висновках про вартість. Це пов’язано з існування методичних підстав для відмови виконавців оцінки від ідентифікації правового режиму об’єкту оцінки, що фактично є вихолощуванням методології та сутності процесу оцінювання.

Доведено про необхідність законодавчого визначення здійснення етапу ідентифікації правового змісту об’єкту оцінки виключно до укладання договору з виконання розрахункових процедур, зміст якого повинен передбачати встановлення  правового режиму та стану розподіленості прав  між суб’єктами майнових відносин на  об’єкт оцінки, введення обов’язків для замовника оцінки надавати суб’єкту оціночної діяльності відповідні відомості стосовно об’єкту оцінки, для чого законодавчо закріпити ці обов’язки нормами загального регламенту (НСО-1).

Визначається, що зміст правової ідентифікації об’єкту оцінки повинен вміщувати в себе  зобов’язання для оцінювача ідентифікувати: 

*об’єкт оцінки,  як об’єкт права власності,  відносно якого встановлені і діють владні повноваження з визначеними правомічностями, тобто такі, що визначені правовою формою і є такими, що з одного боку відображають повноваження усіх суб’єктів майнових відносин стосовно об’єкту, та  характеризують ступень контролю суб’єкта над економічними властивостями об’єкта, як об’єктом цивільних відносин, та з іншого боку, інших суб’єктами майнових відносин, які діють виходячи з існування загальної системи правових відносини та за рахунок яких обумовлюється первинні,  виключно фізичні зв’язки (об’єкт – об’єкт),  і які  обумовлюють наявність  правового режиму стосовно об’єкту оцінки, а також правових відносин, які виникають як вторинні, виходячи з наявності виключно правових зв’язків  при  відсутності або ( та  \ або) наявності фізичних зв’язків, що обумовлює існування  системи  прав на об’єкт оцінки у власника і та третіх осіб , а також зв’язків не визначених правовою формою, але які мають відповідну впливовість на об’єкт оцінки, при визначенні стану правомічностей за допомогою правової форми;

*об’єкт оцінки,  як майнову субстанцію, що відповідає ступеню його цінності та корисності, виходячи з фізичних, функціональних, та інших якісних, кількісних та інших корисних властивостей, які дають можливість  задовольнити економічні потреби власника та інших суб’єктів майнових відносин;

*об’єкт оцінки,  з позиції визначених та не визначених, але існуючих, обтяжень правового, технічного, функціонального та іншого змісту;

* об’єкт оцінки,  з позиції наявності обтяжень та обмежень, які можуть супроводжувати процедуру оцінки та застосування її результатів;

* існуюче коло суб’єктів прав власності стосовно об’єкта оцінки як об’єкта прав власності;

* коло третіх осіб які пов’язані з об’єктом оцінки через власника як головного суб’єкта прав власності. 

Розділ 3 «Проблеми адаптації Національних стандартів з оцінки до законодавства Європейського союзу»  складається з двох  підрозділів, в яких розглядається особливості поняття «принципи оцінки» за Національними стандартами з оцінки в контексті змісту Міжнародних стандартів оцінки та проблеми правової регламентації методології оцінки в контексті адаптації  Національних стандартів з оцінки до законодавства Європейського союзу.

Підрозділ 3.1 «Особливості поняття «принципи оцінки» за Національними стандартами з оцінки в контексті змісту Міжнародних стандартів оцінки» визначає мотивувальну роль «принципів оцінки» в національній оцінці, які  з одного боку, повинні визначати сутність оцінки того чи іншого виду майна, а з іншого, комплексно та системно регламентувати послідовність, межі та зміст оціночних дій, застосування яких гарантує отримання відповідного об’єктивного результату.

Доведено про  необхідність нормативного закріплення в національних нормативних актах, які складають нормативно – методичну базу оцінки, основних «принципів оцінки», якими є загальні та спеціальні правила та дії які виконуються в межах оціночних процедур, з позиції застосування  загальних законів пізнання та змінності суспільства та  всесвіту, які існують як суцільні явища, від доведеності змісту яких, в залежності від застосованих оціночних та розрахункових засобів, як  необхідних та достатніх, який може бути абсолютним або відносним, залежить обґрунтованість та об’єктивність процедури оцінки, як особливого процесу пізнання.

Доводиця необхідність нормативно - правового закріплення в національних нормативних актах з оцінки основних положень МСО, які вміщують змістовні засади «принципів оцінки», у тому числі загальних та специфічних, як теоретичного та методологічного підґрунтям правового регулювання відносин в сфері оцінки, заснованого на передовому міжнародному досвіді оцінки.

Визначається, що суцільність реалізації принципів оцінки передбачає виконання організаційних процедур з набуття статусу суб’єкту оціночної діяльності, та процедур пов’язаних зі здійсненням  господарської діяльності з оцінки майна та майнових прав, результатом яких є дослідження та встановлення вартісного еквіваленту цінності об’єкту оцінки, які здійснюється за умови  досягнення  об’єктивного уявлення   про його суцільну цінність, як об’єкту прав власності та як економічне благо, що є результатом дії загальних та специфічних законів пізнаваємості та змінності навколишнього світу, в їх єдності та взаємозалежності майнових та немайнових складових.

Підрозділ 3.2 «Проблеми правової регламентації методології оцінки в контексті адаптації Національних стандартів з оцінки до законодавства Європейського союзу»  містить аналіз сучасного стану «правової регламентації методології оцінки», як  елементу загальної  системи правового регулювання, яку здійснює держава для організації функціонування усієї правової системи, яка передбачає в межах цілісної системи, існування загальної та спеціальної правової регламентації. При цьому визначається, що зміст «правової регламентацію методології оцінки», слід розглядати як особливу та специфічну діяльність, в межах загальної системи правової регламентації в державі,  під якою слід розуміти діяльність держави з «правової регламентації» взагалі, та особисто, в сфері оціночної діяльності, яка складається з державного та недержавного  управління, діяльність державних та недержавних установ, фахівців та суб’єктів оціночної діяльності, пов’язаної з розробкою та правозастосуванням встановлених норм та правил, виконанням процедур оцінювання та використанням їх результатів.

Дисертантом визначається, що головними напрямками та етапами вдосконалення «правової регламентації методології оцінки» в межах реалізації ПА є: 

* вдосконалення законодавства в напрямку уніфікації юридичної термінології яка застосовується в нормативних актах загальної та спеціальної сфери правового регулювання в правових системах України та Європейського союзу, що передбачає існування чіткого понятійно-категоріального апарату, який  є підставами вироблення сталої системи юридичних понять і термінів, як необхідних умов та основного пріоритетного напрямів правового реформування;

* досягнення прозорості та спрощеності здійснення процедур з реалізації прав власності, що пов’язано з вдосконаленням механізму визначення юридичного факту стосовно  набуття суб’єктом права власності, з відображенням цього юридичного факту правовою формою не залежно від змістовних складових об’єкту прав власності;  

*об’єднання в єдину систему регулювання відносин пов’язаних з обігом нерухомого майна, суцільність та цінність якого обумовлюється земельного компонентом та його поліпшеннями, в якій  процедура оцінки є юридичною та економічною передумовою розвитку та гармонізації майнових відносин;

*встановлення механізму визначення правового та економічного змісту об’єкту прав власності; вдосконалення правового механізму визначення стану привласнення (відчуження) об’єкту права власності, як юридичного факту,  нормативно – правове закріплення цього механізму; 

*встановлення методичних засад для здійснення процесу оцінки та встановлення вартості об’єкту права власності, як грошового еквіваленту цінності, межами правової форми звіту, як результату застосування  методологічних регламентів та стандартів, результати якої є  юридичної та економічною передумовою оборотоздатності об’єкту прав власності в цивільно – правовому обігу і т.і;

* встановлення ліцензування оцінки майна, як виду господарської діяльності обумовленого особливістю та складністю об’єкта правового регулювання за критеріями специфічності  процедури правової ідентифікації об’єкту оцінки, що потребує існування  у виконавця – оцінювача спеціальних правових знань або у суб’єкта оціночних послуг у штатному складі фахівця-юриста.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягало в  формуванні концептуальних засад правового регулювання відносин, які пов’язані з процедурою оцінки, як одного з головних елементів в відносинах перерозподілу власності.

В роботі запропоновані нові підходи до визначення вартості майна та майнових прав через призму законів діалектики та  співвідношенні юридичного та економічного змісту майна яке є об’єктом оцінки.

Зроблені висновки фактично змінюють діючі у державі  підходи з оцінки майна,  що в свою чергу збільшує виваженість оцінки з позиції дійсної вартості обумовленою цінністю корисних властивостей та змісту юридичної сили правомічностей суб’єктів правовідносин, як цінності  повноважень суб’єкта на отримання цих властивостей від об’єкту. 

Головні  висновки роботи:

1.Поняття «процедура оцінки майна та майнових прав», слід розуміти як особливий та самостійний етап майнових відносин, який, як правило, здійснюється суб’єктами оціночної діяльності,  в межах якого за рахунок визначення дії системи об’єктивних ринкових факторів встановлюється вартість, яка з одного боку, є результатом дії системи факторів ринку, а з іншого, є  грошовим еквівалентом цінності усіх  складових об’єкту права власності, в їх єдності та взаємозалежності,  як сутнісної умови динаміки цих відносин, при яких вартість, набуває значення юридичного факту і виступає одною з головних правових та економічних  підстав для залучення об’єкту до обігу. 

2.Зміст категорій «майно та майнові права», як об’єктів оцінки, в контексті процедури з визначення вартості, набуває спеціального змісту, пов’язаного з необхідністю визначення цінності їх майнової та  немайнової  складових та у взаємодії між собою,  що в свою чергу обумовлює визначення цінності корисних властивостей об’єкту як блага та цінності юридичної влади суб’єкту над об’єктом, обумовлених її якістю, кількістю і т.і., що потребує визначення правових особливостей, а саме:  «правового режиму», «стану відчуженості прав від власника», «стану розподіленості прав між суб’єктами щодо об’єкту» і т. і. , якими в комплексі й обумовлюється загальний ціннісний аспект об’єкту правового регулювання.

3.Зміст поняття «вартість» є юридичним визначенням цінності майна, отриманого  за допомогою застосування нормативно встановленою методикою алгоритму її розрахунку та відображеному в звіті про виконання оціночних процедур, який є відображенням грошового еквіваленту цінності його складових, а саме фізичного, економічного та юридичного.

4. В контексті оціночних процедур визначене значення «вартості» об’єкту оцінки,  є об’єктивним результатом динаміки майна в межах майнових відносин, де здійснюється рух та взаємодія різних ціннісних субстанцій (активів і пасивів), їх майнових складових, зокрема: споживчих властивостей, витрат виробництва та трансакції, таких як: праця, витрати  виробництва та обігу (відчуження або привласнення майна та майнових прав) тощо, та правових складових, у вигляді загальних та особистих правових режимів.

5. Зміст категорії «відчуження», в сучасному юридичному розумінні, слід пов’язувати зі станом та статикою відносин власності, що є показником віддаленості власності (об’єкту права власності), у вигляді майна від власника, тобто це стан розпорошеності відповідної кількості прав, на майно та прав на нього між усіма суб’єктами майнових відносин, де об’єктом правового регулювання є майно та права на нього.

6.Зміст категорії відчуження як процесу,  це дії пов’язані з перерозподілом прав або правомічностей  на майно,  між суб’єктами  майнових відносин, який реалізується при здійсненні цивільних та господарських угод з купівлі – продажу, міні, оренді і т.і., при яких  поняття відчуження слід ототожнювати з поняттям привласненням, яке є протилежністю змісту поняття відчуження, якими обумовлюються дії протилежної сторони відносин перерозподілу прав власності, які є підставою наступного відчуження та привласнення.

7. Для визначення вартості майна, як об’єкту цивільних відносин, в  межах оціночних процедур, з встановлення грошового еквіваленту його загальної цінності, слід ідентифікувати саме стан відчуженості, який обумовлюється обтяженнями та преференціями, які діють відносно майна і таким чином встановлюють систему абсолютної влади (правомічностей), яка існує відносно майна як об’єкту прав власності, яка обумовлює цінність (юридичну силу) відповідного пакету прав приналежних суб’єкту, на отримання корисних властивостей від об’єкту.

8.Одною з головних проблем сучасної методології оцінки є відсутність в ній положень які встановлюють імперативність (безумовний обов’язок) для виконавця оцінки, окрім встановлення цінності майнової складової об’єкту оцінки, здійснювати оцінювання його ідеальної складової, що пов'язано з   ідентифікацією правового режиму об’єкту оцінки, як об’єкту права власності,  та оцінюванням юридичної сили правомічностей суб’єкту , як правової підстави на отримання корисних властивостей від об’єкту .

9.Етап ідентифікації правового режиму об’єкту оцінки, як основна та мотивувальна стадія процедури оцінки, що обумовлює зміст об’єкту оцінки, як об’єкту цивільних прав, повинен виконуватись до здійснення розрахункових процедур і до укладення договору з оцінки, і з цих підстав, його засади потребують на нормативно – методичне закріплення в нормативних актах оцінки, в якості обов’язкових до виконання оціночних дій.

10. Необхідність нормативно - правового закріплення основних «принципів оцінки», межами нормативних актів з оцінки, пов’язана з необхідністю досягнення їми стану нормативності, як теоретичного та методологічного підґрунтям правомірного процесу оцінки.

11.Зміст «правової регламентацію методології оцінки», слід розуміти як діяльність держави з «правової регламентації» взагалі, та особисто, в сфері оціночної діяльності, яка складається з державного та недержавного  управління, діяльність державних та недержавних установ, фахівців та суб’єктів оціночної діяльності, пов’язаної з розробкою та правозастосуванням встановлених норм та правил, виконанням процедур оцінювання та використанням їх результатів.

12.Головними напрямками та етапами вдосконалення «правової регламентації методології оцінки» в межах реалізації ПА є: вдосконалення національного законодавства в напрямку уніфікації юридичної термінології яка застосовується в нормативних актах загальної та спеціальної сфери правового регулювання в правових системах України та Європейського союзу, що передбачає існування чіткого понятійно-категоріального апарату, який  є підставами вироблення сталої системи юридичних понять і термінів, як необхідних умов та основного пріоритетного напрямів правового реформування;  досягнення прозорості та спрощеності здійснення процедур з реалізації прав власності, що пов’язано з вдосконаленням механізму визначення юридичного факту стосовно  набуття суб’єктом права власності, з відображенням цього юридичного факту правовою формою не залежно від змістовних складових об’єкту прав власності; об’єднання в єдину систему регулювання відносин пов’язаних з обігом нерухомого майна, суцільність та цінність якого обумовлюється земельного компонентом та його поліпшеннями, в якій  процедура оцінки є юридичною та економічною передумовою розвитку та гармонізації майнових відносин.
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АНОТАЦІЇ

Коваленко С.М. Правові  проблеми оцінки майна та майнових прав при їх відчуженні. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – господарське право, господарсько-процесуальне право. – Національного університету  «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого», Міністерство освіти і науки,  молоді та спорту України, м. Харків, 2012.

Робота присвячена комплексному дослідженню проблемних питань методології оцінки майна та  майнових прав. 

У роботі аналізується зміст понять пов’язаних з процедурою оцінки, таких як майно, майнові права, вартість, відчуження, правовий режим і т.і.

Детально аналізується роль та місце етапу правової ідентифікації об’єкту оцінки, як визначального, для встановлення правового режиму об’єкту оцінки та мотивувального, при обранні складу розрахункових процедур в межах загального алгоритму процесу оцінки.

Значна увага приділяється з'ясуванню: співвідношення категорій майно, майнові права з  категорією власність; юридичного та економічного змісту об’єкту оцінки; взаємозалежності та взаємозв’язків ідеального та майнового аспекту власності з вартістю.

Досліджений сучасний стан, особливості правого регулювання та напрямки можливого вдосконалення законодавства в сфері оцінки.

Досліджені деякі особливості змісту поняття «принципи оцінки» за Національними стандартами з оцінки в контексті змісту Міжнародних стандартів оцінки» 

Досліджені окремі проблеми правової регламентації методології оцінки в контексті адаптації Національних стандартів з оцінки до законодавства Європейського союзу.

На підставі проведеного дослідження й аналізу чинного законодавства у розглянутій сфері виявлені окремі недоліки чинного законодавства, сформульовано конкретні пропозиції щодо їх усунення, запропонована концепція вдосконалення сутності та специфіки правового регулювання процедури оцінки.

Ключові слова: оцінка, майно, майнові права, вартість, відчуження, правовий режим, об’єкт оцінки, власність.

Коваленко С.Н. Правовые проблемы оценки имущества и имущественных прав при их отчуждении. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – хозяйственное право, хозяйственно-процессуальное право. – Национального университета "Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого", Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины, г. Харьков, 2012.

Работа посвящена комплексному исследованию проблемных вопросов методологии оценки имущества и имущественных прав. 

В работе анализируются содержание понятий связанных с процедурой оценки, таких как имущество, имущественные права, стоимость, отчуждение, правовой режим и т.д.

Подробно анализируется роль и место этапа правовой идентификации объекта оценки, как определяющего, для установления правового режима объекта оценки и мотивационного, при избрании состава расчетных процедур в пределах общего алгоритма процесса оценки.

Значительное внимание уделяется выяснению: соотношение категорий имущество, имущественные права с категорией собственность; юридического и экономического содержания объекта оценки; взаимозависимости и взаимосвязи идеального и имущественного аспекта собственности со стоимостью.

Исследовано современное состояние, особенности правого регулирования и направления возможного совершенствования законодательства в сфере оценки.

Исследованы некоторые особенности содержания понятия "принципы оценки" за Национальными стандартами оценки в контексте содержания Международных стандартов оценки".

Исследованы  проблемы правовой регламентации методологии оценки в контексте адаптации Национальных стандартов оценки к законодательству Европейского союза.

На основании проведенного исследования и анализа действующего законодательства в рассматриваемой сфере выявлены отдельные недостатки действующего законодательства, сформулированы конкретные предложения по их устранению, предложенная концепция совершенствование сущности и специфики правового регулирования процедуры оценки.

Ключевые слова: оценка, имущество, имущественные права, стоимость, отчуждение, правовой режим, объект оценки, собственность.

Kovalenko S.N. Legal problems of valuation of property and property rights in their alienation – On the rights of the manuscript. 

The dissertation for scientific degree of candidate of legal sciences on a speciality 12.00.04 – economic law, economic procedural law. – the National university of "Law academy of Ukraine named after Yaroslav the Wise", the Ministry of education and science, youth and sports of Ukraine, Kharkov, 2012.

The work is devoted to the complex research of the problematic issues of the methodology of assessment of property and property rights. 

The work analyzes the content of concepts related to the procedure of evaluation, such as property, property rights, cost, disposals, the legal regime and etc.

Analyzes in detail the role and the place of the stage of the legal identification of the object of evaluation, as the defining, for establishing the legal regime of the object of evaluation and motivation, with the election of the composition of the calculation procedures within the common algorithm of the estimation process.

Considerable attention is paid to finding: the ratio of the categories of property, property rights to the category of property; legal and economic content of the assessment object; interdependence and interrelationship of the ideal and material aspects of property with a value.

Studied modern conditions, peculiarities of legal regulation and areas of possible improvement of the legislation in the field of evaluation.

Investigated some of the features of the notion of "principles for evaluation of" the National valuation standards in the context of the content of International standards of evaluation".

Examined some problems of legal regulation of the valuation methodology in the context of the adaptation of National standards for evaluation to the legislation of the European union.

On the basis of the research and analysis of the existing legislation in this sphere has revealed some shortcomings of the current legislation, the formulation of concrete proposals on their elimination, the proposed concept of the improvement of the essence and specifics of legal regulation of the procedure for evaluation.

Key words: estimation, property, property rights, cost, disposals, the legal regime, the object of the assessment, the property.
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