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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Початок третього тисячоліття для Республіки Молдова ознаменувався бурхливими процесами організаційних змін у всіх сферах соціального, економічного та політичного життя суспільства і держави. Стало очевидним, що без радикальних реформаторських перетворень неможливо йти вперед по шляху людського прогресу.

Сучасний процес побудови держави в Республіці Молдова спричинив широке коло актуальних питань, пов'язаних з організацією цілеспрямованого впливу з боку різних соціальних суб'єктів на процеси зміцнення законності й правопорядку в країні, забезпечення і охорони прав, свобод та законних інтересів усіх членів суспільства, проголошених Конституцією РМ. Особливої гостроти при цьому набуває проблема протидії злочинності, профілактики злочинів та інших правопорушень, що створюють загрозу розбудові молодої незалежної держави і забезпеченню національної безпеки.

Кримінальна ситуація в країні продовжує залишатися досить напруженою. Незважаючи на вжиті для її стабілізації заходи, відчутних результатів поки що не отримано. Це значною мірою обумовлено тим, що діяльність різних правоохоронних органів зосереджена в основному на виявленні і розкритті вчинених злочинів, тобто основні зусилля спрямовуються на боротьбу з наслідком (злочинністю), а не з її причинами та умовами; заходи, передбачені багатьма державними програмами боротьби зі злочинністю або окремими її проявами, не реалізовані належним чином; зусилля суспільства та держави за відсутності організуючої ланки розпорошуються, спостерігається дублювання профілактичних функцій. Разом з тим давно відомо, що профілактика злочинів є найбільш ефективним і гуманним засобом протидії злочинності, який, однак, потребує значних матеріальних і людських затрат.

Серед суб'єктів профілактики злочинів особливе місце належить поліції РМ, яка не лише сама здійснює спеціальні профілактичні заходи, але і забезпечує організацію і проведення таких дій іншими державними органами та громадськими формуваннями, створює для цього відповідні умови. Саме у сфері профілактики злочинів найбільш повно розкриваються соціальні функції поліції. Органи внутрішніх справ як державно-правовий і соціально-організаційний інститут являють собою складну інтегровану систему, яка завдяки покладеним на неї функціям та завданням багато в чому визначає долю державності в Республіці Молдова.

Для того, щоб профілактична діяльність поліції була максимально ефективною, її необхідно організувати і регламентувати правовими актами, у першу чергу законодавчими. Одначе сьогодні правове регулювання повноважень поліції РМ у сфері профілактики злочинів, форм і методів профілактичної діяльності багато в чому не відповідає потребам часу, вимагає не просто удосконалювання, а якісно нового оформлення.

Необхідність посилення протидії злочинності, підвищення значення та ролі в цих процесах профілактичної функції обумовлює актуальність і важливість глибокого й всебічного наукового дослідження широкого кола питань, пов'язаних з діяльністю різних соціальних суб'єктів, зокрема, поліції, з профілактики злочинів у сучасних посткризових умовах.

Слід зазначити, що сучасна правова наука традиційно приділяє значну увагу дослідженням проблем організації і функціонування соціальних систем, які створені з метою реалізації політики держави у внутрішніх справах. На формування відповідної правової доктрини суттєво вплинули роботи таких знаних правознавців, як: Г.А.Аванесов, В.Б.Авер’янов, О.І.Алексєєв, Ю.М.Антонян, М.І.Ануфрієв, О.М.Бандурка, Д.М.Бахрах, Ю.П.Битяк, Ю.Д.Блувштейн, В.В.Голіна, І.П.Голосніченко, Л.М.Давиденко, В.Є.Емінов, А.Е.Жалинський, В.К.Звірбуль, А.Ф.Зелінський, К.Є.Ігошев, Р.А.Калюжний, Ю.М.Козлов, В.К.Колпаков, А.Т.Комзюк, Я.Ю.Кондратьєв, А.П.Коренєв, В.М.Кудрявцев, Н.Ф.Кузнєцова, К.Б.Левченко, О.М.Литвак, В.В.Лунєєв, Г.М.Міньковський, Н.Р.Нижник, В.П.Пєтков, О.П.Рябченко, В.Ф.Сіренко, В.В.Цвєтков, В.К.Шкарупа, О.Н.Ярмиш та деяких інших. Вагомим є внесок у розробку даної проблематики також молдавських вчених, таких як: Г.Аворник, В.Балмуш, А.Бантуш, В.Бужор, В.Гу​цуляк, А.Гуштюк, П.Кос​таки, М.Орлова.
Однак, незважаючи на це, комплексне міждисциплінарне дослідження проблеми теорії і практики організації профілактики злочинів в органах внутрішніх справ не проводилось, основні напрямки, функції і завдання поліцейських органів щодо цього не розглядалися.

Таким чином, у сучасних умовах не тільки для Республіки Молдова, але й для всіх країн пострадянського простору актуальною є проблема організації новітньої системи профілактики злочинів, удосконалювання на цій основі законодавчої бази, широке залучення всіх соціальних інститутів до спільної узгодженої діяльності. Вищеназвані обставини в основному і обумовили обрання теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до вимог п. 3.1. Пріоритетних напрямків фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів і науково-дослідних установ МВС України на період 1995-2000 рр. (затверджені рішенням колегії МВС України № 4КМ/2 від 28.02.1995 р.), пп. 7.12., 7.28. Програми розвитку системи відомчої освіти і вузівської науки на період 2001-2005 рр. (затверджена наказом МВС України № 356 від 11.05.2001 р.), а також п. 2.2. і 2.3. Головних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ МВС України на 2001-2005 рр.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка на основі аналізу теоретичних засад, правового регулювання і практичної реалізації поліцією Республіки Молдова профілактичних завдань і функцій теорії організації діяльності поліції з профілактики злочинів, а також визначення шляхів удосконалення цього напрямку правоохоронної практики.

Для досягнення зазначеної мети було поставлено такі завдання:

· визначити теоретико-прикладний зміст протидії злочинності в сучасних умовах розвитку держави і суспільства в Республіці Молдова;

· встановити місце і роль профілактичної діяльності поліції РМ в рамках системи протидії злочинності, дослідити об'єкт та предмет управлінського впливу профілактики злочинів;

· проаналізувати правові засади діяльності поліції РМ з профілактики злочинів, встановити систему їх взаємозв'язків із принципами профілактичної діяльності поліції;

· окреслити основні методи профілактики злочинів, а також пріоритетні напрямки й ефективні профілактичні заходи, застосовувані поліцією РМ;

· визначити особливості організації і здійснення профілактичної діяльності в різних підрозділах та службах поліції РМ;
· встановити особливості організації, управління, координації та взаємодії в діяльності поліції РМ з профілактики злочинів;

· розглянути проблемні питання організації взаємодії поліції РМ із засобами масової інформації та громадськістю в рамках профілактики злочинів;

· розробити комплекс прикладних рекомендацій, спрямованих на удосконалювання організаційно-управлінських засад діяльності поліції РМ з профілактики злочинів.

Об'єктом дисертаційного дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері організації, управління та здійснення поліцією РМ діяльності щодо профілактики злочинів.

Предмет дослідження становлять теоретико-методологічні та організаційно-правові засади організації, управління та здійснення поліцією РМ діяльності щодо профілактики злочинів.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність базових, традиційних і спеціальних методів, що обумовлено міждисциплінарним характером досліджуваної проблематики. Для формування та концептуального оформлення теорії, висвітлення й аналізу її генезису і тенденцій подальшого розвитку в історичній перспективі і ретроспективі, дослідження її місця та значення в сукупності знань сучасності, розкриття взаємин з концепціями та ідеями інших наук і дисциплін, а також реаліями сучасної об’єктивної дійсності використані такі базові методи, як діалектичний метод, системний синергетичний метод, аксіоматичний метод, історичний метод, системно-структурний метод і статистичний метод (підрозділи 1.1., 1.2., 2.1., 3.1., висновки). Для одержання первинної інформації у виді сукупності емпіричних даних, висунення припущень та їх подальшої перевірки, побудови умовиводів, теоретичних моделей та їх аналізу, імплементації одержаних даних в єдине інформаційне поле теорії, а також передбачення та експериментального аналізу, використані наступні традиційні методи дослідження, а саме: метод спостереження, метод абстракції і конкретизації, метод порівняння і зіставлення, метод аналізу і синтезу, метод індукції і дедукції, метод аналогії і прогнозування, метод моделювання, метод експертних оцінок, соціологічний метод (анкетування, опитування, інтерв'ю) (підрозділи 1.3., 2.2.(2.4., 3.2.(3.5., 4.2., 4.3.). Такі методи, як метод системної цілісності, системної рефлексії, соціальних пріоритетів, класифікації і групування, структурно-функціональний і структурно-логічний метод використані для аналізу різних аспектів співіснування розглянутих соціальних систем, виявлення кореляційних взаємозалежностей між процесами та явищами, які вивчаються, а також визначення основних напрямків удосконалювання й оптимізації елементів суспільних відносин, що складають об’єкт дослідження (підрозділи 1.2., 2.1., 2.2., 3.1., 4.3., 4.4., висновки), і становлять групу спеціальних методів дослідження.

Теоретичну основу дисертації склали праці фахівців різних галузей правової науки, зокрема, загальної теорії держави і права, теорії управління і адміністративного права, кримінального права і кримінології, криміналістики, теорії оперативно-розшукової діяльності, юридичної психології, інших галузевих юридичних наук, в тому числі вчених далекого зарубіжжя. Основні висновки дисертації базуються на приписах Конституції РМ та її законів, які регламентують питання організації діяльності поліції РМ з профілактики злочинів. Крім того, в роботі проаналізовано законодавство щодо питань профілактики злочинів України, Росії, Великобританії, США, ФРН, Бельгії та інших країн, що становить певну наукову цінність. 

Інформаційним і емпіричним підґрунтям дисертації стало узагальнення практики діяльності різних підрозділів та служб поліції РМ з організації та здійснення профілактичної діяльності, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали, дані анкетування працівників поліції і громадян (загальною чисельністю 969 респондентів). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим на теренах СНД комплексним монографічним дослідженням проблемних аспектів організації діяльності поліцейських органів з профілактики злочинів за сучасних умов посткризового етапу розвитку суспільства і держави (на прикладі Республіки Молдова). 

За результатами проведеного дослідження сформована цілісна концептуальна теорія організації діяльності поліції з профілактики злочинів, сформульовано ряд нових положень і висновків, які відображають ступінь наукової новизни роботи. Основні з них такі:

· вперше визначено теоретичний і прикладний зміст протидії злочинності за сучасних умов розвитку суспільства і держави, у результаті чого встановлено комплекс факторів різної природи, які визначають соціальну спрямованість профілактичної діяльності поліції РМ; 

· подальшого розвиту отримала система наукових поглядів на місце, роль, зміст, природу і структуру профілактики злочинів, що уможливило визначення її кореляційних взаємозв'язків із суміжними соціальними системами;

· удосконалено розуміння підстав, характеристик процесів і процедур, а також особливостей реалізації завдань в рамках різних підсистем профілактики злочинів у їх взаємозв'язку з правоохоронною діяльністю поліції РМ; 

· вперше досліджено проблему визначення об'єкта і предмета управлінського впливу системи профілактики злочинів через аналіз рівнів її організації і функціонування;

· вперше проаналізовано правові засади організації діяльності поліції РМ з профілактики злочинів через призму її значення в системі забезпечення прав і свобод громадян, а також прав та законних інтересів юридичних осіб;

· на якісно новому рівні проведено класифікацію суб'єктів організації і здійснення профілактики злочинів, а також удосконалено систему принципів профілактичної діяльності поліції РМ, методів, пріоритетних напрямків, ефективних профілактичних заходів, застосовуваних поліцією РМ, а також стадій і етапів профілактичної процедури, для чого удосконалено систематизацію їх компонентів; 

· на основі передбаченого законодавством поділу системи поліції на державну і муніципальну з одночасним визначенням специфіки їх функціональних повноважень і систем взаємозв'язків розглянуто загальну структуру та статус поліції РМ;

· вперше проаналізовано діяльність різних функціональних та галузевих служб і підрозділів поліції РМ в рамках профілактики злочинів (зокрема, оперативних служб, підрозділів охорони громадського порядку, підрозділів кримінального переслідування і державної охорони), а також визначено основні цілі, завдання, напрямки і форми їх діяльності;

· здійснено вивчення проблем управління діяльністю поліції з профілактики злочинів, визначені межі управлінського впливу, його форми, зміст і завдання, встановлено взаємозв'язок даного виду діяльності із суміжними категоріями (організацією і управлінським рішенням), охарактеризовані повноваження Президента РМ, Парламенту РМ, Уряду РМ, Адміністрації Президента РМ, Ради Безпеки РМ, деяких міністерств і відомств щодо управління профілактикою злочинів взагалі і діяльністю поліції зокрема;

· у новому аспекті визначено особливості координації в діяльності поліції з профілактики злочинів через аналіз її діалектичного взаємозв'язку з такими управлінськими функціями, як організація, керівництво, регулювання, регламентація, прогнозування, планування і контроль, проаналізовані мета, завдання, функції, стадії, етапи, форми, результати і особливості координації дій поліції й інших правоохоронних органів РМ в межах профілактики злочинів;

· одержали подальший розвиток наукові підходи до аналізу сутності, стану, цілей, завдань, форм і змісту взаємодії поліції із засобами масової інформації і громадськістю у профілактиці злочинів, порушено ряд проблемних питань організації спільної погодженої діяльності і запропоновані нові шляхи її удосконалювання з урахуванням реалій соціальної практики;

· вперше аргументовано доводиться необхідність систематизації вітчизняного законодавства з питань профілактики злочинів, розробки основ галузевого законодавства і прийняття комплексного рамкового закону «Про профілактику злочинів» з одночасним аналізом його основних положень, змісту і структури.

Практичне значення отриманих результатів. Результати дисертаційного дослідження є корисними для подальшої розробки теорії організації протидії злочинності та реалізації відповідної державної політики, оптимізації форм та методів державного управління у цій сфері, удосконалення взаємодії між різними суб’єктами, оскільки в сукупності вони формують цілісну новітню наукову управлінську парадигму ( теорію організації діяльності поліції з профілактики злочинів.

Розроблені висновки і пропозиції дисертанта можуть бути використані у законотворчій діяльності: при розробці та реалізації програмних документів профілактичної спрямованості, для підготовки й уточнення ряду законодавчих та підзаконних актів, як загальних і галузевих, так і спеціальних, що, безумовно, буде сприяти удосконалюванню правового регулювання профілактичної, а також правоохоронної діяльності. 

Суто теоретичне значення роботи вбачається у можливості використання її результатів у подальших політологічних, соціологічних та юридичних дослідженнях, а також у навчальному процесі, де матеріали дисертації можуть бути використані і вже активно використовуються при підготовці підручників і навчальних посібників, при проведенні лекцій, практичних і семінарських занять з дисциплін «Управління в органах внутрішніх справ», «Адміністративне право», «Адміністративна діяльність», «Кримінологія». Крім того, вони використовуються при проведенні занять з наступних спецкурсів: «Організація діяльності поліції РМ з профілактики злочинів», «Організація взаємодії поліції і громадськості» в Академії поліції ім. «Штефан чел Маре» МВС РМ. Вони також враховані у навчально-методичних розробках, підготовлених автором або за його участю.

Висновки, пропозиції і рекомендації, сформульовані в дисертації, мають і суто прикладне значення, адже їх використання дозволить оптимізувати організацію і зробити більш ефективною діяльність поліцейських органів з профілактики злочинів, а також сприятиме істотному підвищенню рівня правової свідомості працівників органів внутрішніх справ і населення.

Рекомендації і пропозиції автора становлять наукову і практичну цінність не тільки для вітчизняної науки й практики правозастосування, але і для української, що обумовлено тотожністю поставлених і успішно вирішених проблем.  

Особистий внесок здобувача в одержання наукових результатів, що містяться в дисертації. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно з використанням останніх досягнень науки, теорії та практики управління. Усі сформульовані в ній положення обґрунтовані й аргументовані на основі особистих досліджень автора. У співавторстві опубліковано наступні статті: «Новые подходы в борьбе с преступностью» (разом із Бахіним В.П., Карповим Н.С.), «Право на свободу совісті та його конституційне відтворення: порівняльний аналіз» (разом із М.М.Гуренко, О.А.Альонкіним), «Правова регламентація організації об'єднань національних меншин в Україні з кінця ХІХ ( початку 90-х рр. ХХ ст.»  (разом із Свірським Б.М.). В усіх роботах дисертантом підготовлено не менш ніж 50% тексту і здійснено редакційну правку. У дисертації ідеї і розробки, які належать співавторам, не використовуються.

 Апробація результатів дослідження. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено автором на більш ніж двадцяти міжнародних, національних і регіональних науково-практичних конференціях, семінарах, «круглих столах» тощо, зокрема: «Політико-правові аспекти захисту прав людини в контексті діяльності правоохоронних органів» (Харків, 2000); Актуальні проблеми діяльності ОВС з попередження, розкриття і розслідування злочинів» (Одеса, 2000); «Реформа охорони громадського порядку» (Київ, 2000); «Стан і перспективи розвитку адміністративного права: законодавство, наука, освіта» (Львів, 2001); міжнародні науково-практичні конференції з питань протидії торгівлі людьми (Харків, 2001, Київ, 2001, Євпаторія, 2003); «Актуальні проблеми управління персоналом органів внутрішніх справ України» (Харків, 2002); «Правова держава і питання національних меншин» (Кишинів, 2002); «Актуальні проблеми боротьби зі злочинністю на етапі реформування кримінального судочинства» (Запоріжжя, 2002); «Оптимізація процесу професійної підготовки і безперервного удосконалювання кадрів органів внутрішніх справ» (Кишинів, 2002); «Злочинність у Республіці Молдова: стан, тенденції, заходи попередження і боротьби» (Кишинів, 2003); «Впровадження новітнього законодавства і нових форм роботи у практичну діяльність правоохоронних органів» (Харків, 2003); «Актуальні проблеми підготовки кадрів і роботи з персоналом оперативних служб міліції» (Київ, 2003); «Правові аспекти громадянського суспільства: реальність і перспективи» (Кишинів, 2003); «Удосконалювання діяльності органів внутрішніх справ з профілактики безпритульності і попередження правопорушень неповнолітніх» (Орел, 2003); «Функціонування демократичних інститутів у правовій державі» (Белць, 2003); «Актуальні проблеми державного будівництва в умовах адміністративної реформи» (Київ, 2003); ІІ щорічному з'їзді Кримінологічної асоціації України (Харків, 2004); «Безпека в Причорноморському регіоні: загрози і протидія» (Одеса, 2004); «Проблеми попередження і боротьби зі злочинністю неповнолітніх, торгівлею людьми і нелегальною міграцією» (Кишинів, 2004).
Дисертант є членом робочих груп при Парламенті й Уряді РМ з підготовки проектів законодавчих актів, а також членом колегії МВС РМ, відповідальним за нормативне забезпечення відомчої правотворчості, що дозволило йому активно впроваджувати свої розробки у різні форми нормативного забезпечення практики правозастосування. Результати дослідження широко використані також у процесі розробки навчальних програм й інших методичних матеріалів з цілого ряду загальних і спеціальних дисциплін.

Публікації. Основні ідеї роботи висвітлені в індивідуальній монографії «Організація профілактики злочинів в органах внутрішніх справ: концептуальні основи, практика, перспективи удосконалення (досвід Республіки Молдова)» (Харків: Вид-во Нац. ун-ту внутр. справ, 2004. ( 265 с.), 26 наукових статтях, 11 з яких опубліковано у виданнях, віднесених ВАК України до фахових з юридичних наук, і 10 у фахових виданнях Республіки Молдова, а також 5 опублікованих тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, які нараховують шістнадцять підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 532 сторінки, з них текст дисертації ( 463 с., список використаних джерел (637 найменувань) ( 50 с., чотири додатки на 19 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається її зв'язок з науковими програмами, планами і темами, а також мета, завдання, об'єкт, предмет і методи дослідження, викладаються наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, вказуються відомості щодо їх впровадження та апробації.

Розділ І «Вихідні методологічні посилки сучасного теоретико-управлінського дослідження феномена профілактики злочинів» присвячено аналізу концептуальних засад сучасної теорії профілактики злочинів, її сутності, змісту, взаємозв'язку із суміжними теоріями, а також визначенню вихідних положень і принципів її розробки і формування.

У підрозділі 1.1. «Теоретико-прикладний зміст протидії злочинності на сучасному етапі розвитку суспільства і держави в Республіці Молдова» здійснено аналіз категоріального і понятійного апарату сучасної теорії протидії злочинності, а також основних факторів, що детермінують вчинення злочинів у сучасних умовах РМ. Стверджується, що наразі, коли злочинність неухильно розширює свій негативний вплив на суспільні відносини, ще більшого значення набувають профілактичні заходи, спрямовані на те, щоб припинити зростання злочинності, а потім зменшити її показники до мінімального рівня. Необхідною умовою виконання цього завдання є сучасні наукові дослідження у різних сферах, зокрема профілактичної діяльності поліцейських органів з профілактики злочинів.

У роботі доводиться, що остання, будучи органічною частиною протидії злочинності, одначе не повинна розглядатися як елемент системи соціального контролю, тому що це суперечить його природі і змісту. Профілактика злочинів методологічно, інструментально і методично ближче стоїть до правоохоронної діяльності. Розгляд профілактики злочинів як специфічного роду соціальної управлінської діяльності та її порівняння із суміжними категоріями (протидія і попередження злочинності, контроль за злочинністю, боротьба зі злочинністю і кримінологічний моніторинг) обумовили її визнання як важливого прикладного завдання сучасної правоохоронної системи.

На основі аналізу теперішнього стану розробки проблем причинного комплексу злочинності, її продуцентів і детермінант, автором аргументується пропозиція про необхідність проведення комплексних скоординованих досліджень даної проблематики із залученням різних сфер наукового знання. 

На думку дисертанта, концептуальній, у тому числі, академічній науці варто взяти курс і орієнтуватися на необхідність проведення багатопрофільних досліджень усього причинного комплексу сучасної злочинності, а саме її соціальних, психологічних і біологічних складових. Висловлено переконання, що з урахуванням поставлених орієнтирів і завдань найбільш доречним  виглядає проведення комплексного теоретико-прикладного міждисциплінарного дослідження під егідою сучасної управлінської концепції організації профілактики злочинів. Дане дослідження, на думку автора, має бути здійснено в три етапи: інтегрально-диференційний пошук – відшукання комплексу біологічних, психологічних і соціальних факторів, що обумовлюють вчинення злочинів; моніторинг отриманих результатів – спостереження, аналіз і оцінка здобутих емпіричних даних; розробка загальної теоретичної моделі та її дослідження з метою вироблення заходів протидії злочинності на основі ефективних методів, прийомів і засобів управлінського впливу. 

Крім того, у даному підрозділі за допомогою встановлення і аналізу комплексів суб'єктивних (звички, спосіб життя, ціннісні орієнтації, погляди, світогляд, традиції, «несвідоме», психічне здоров'я, спадкові особливості) і об'єктивних (недоліки економічного і соціального характеру, організаційно-управлінські недоробки і прогалини правового регулювання) факторів визначаються підстави, а також характеризуються процеси і процедури профілактики злочинів.

У підрозділі 1.2. «Управлінська концепція профілактики злочинів» на підставі аналізу різних наукових поглядів і підходів до визначення місця, ролі, змісту, природи і структури профілактики злочинів робиться однозначний висновок, що дана система являє собою органічну інтегровану триєдність таких управлінських компонентів: управлінська концепція; функція державних органів; складова частина правоохоронної діяльності. Визначення особливостей управлінської діяльності з профілактики злочинів дало дисертанту підстави для характеристики системи кореляційних зв'язків профілактики злочинів із суміжними соціальними системами.

Він стверджує, що породжене цим взаємозв'язком і взаємодією цілісне знання, що відмежовується від окремих емпіричних характеристик, акумулює, фіксує і видає у формі програмованого знання найбільш істотні, змістовні, типові системні характеристики профілактики злочинів, а саме:

· закономірний характер її як складної багаторівневої соціальної системи, адекватної конкретно-історичним умовам боротьби зі злочинністю;

· єдність об'єктивного змісту системи (соціально-економічних і соціально-політичних передумов) і суб'єктивних факторів, що характеризують її як науковообґрунтований і соціально керований вид діяльності;

· внутрішній взаємозв'язок і взаємозумовленість двох відносно самостійних базових структурних утворень системи профілактики злочинів ( як практично-перетворюючої діяльності і теоретико-прикладної управлінської концепції;

· цільова спрямованість системи, що виражається у науково-теоретичному обґрунтуванні і практичній реалізації заходів, спрямованих на недопущення злочинних проявів.

На підставі викладеного, автором зроблено висновок про соціальне значення профілактики злочинів, яке визначається трьома факторами: випереджувальним характером управлінської діяльності, ефективністю і економічною доцільністю. 

З метою створення необхідних передумов для формування названих факторів дисертант пропонує негайно: 

1) здійснити системну реформу всього законодавства Республіки Молдова, що призведе до оптимізації регулювання організаційних і управлінських правовідносин, удосконалення правового забезпечення прав і свобод громадян, недопущення посягань на них з боку держави або інших суб'єктів адміністрування; 

2) розробити основи загального і спеціального законодавства з питань профілактики злочинів та правоохоронної діяльності; 

3) активізувати, а надалі постійно стимулювати профілактичну діяльність правоохоронних органів, а також розробити реальні механізми залучення громадськості до профілактичної діяльності; 

4) проаналізувати досвід попереднього розвитку системи профілактики злочинів, творчо переосмислити допущені помилки і прорахунки, визначити нові пріоритети і вирішити питання про можливість використання такого досвіду надалі; 

5) створити систему моніторингу протидії злочинності; 

6) залучити додаткові джерела кадрового, фінансового та іншого ресурсного забезпечення профілактики злочинів; 

7) розробити систему дієвих заходів, спрямованих на підвищення морально-правової культури суспільства в цілому і кожного окремого індивіда.

Підрозділ 1.3. «Об'єкт і предмет управлінського впливу профілактики злочинів, а також система суб'єктів її організації і здійснення в Республіці Молдова» присвячено аналогічній проблематиці. Насамперед дисертантом досліджена проблема визначення об'єкта і предмета управлінського впливу системи профілактики злочинів, яка вирішена ним через аналіз рівнів організації і функціонування відповідної системи. Встановлено, що в об'єкт входять два блоки суспільних відносин: перший ( система суспільних відносин, які перебувають під кримінально-правовою охороною; другий ( система суспільних відносин із приводу організації і здійснення профілактичної діяльності. Зміст предмета управлінського впливу профілактики злочинів складають два взаємозалежні блоки: перший ( профілактичний процес, другий ( сукупність факторів і індивідуалізованих об'єктів, тобто всього того, на що спрямовано профілактичний процес (регулюючі норми права, профілактичні програми, конкретні заходи, форми і методи попереджувальної роботи, а також система суб'єктів організації і здійснення профілактики злочинів).
Багатоаспектність об'єкта і предмета управлінського впливу профілактики злочинів, у свою чергу, обумовлює ускладнену структуру суб'єкта, покликаного впорядкувати, врегулювати суспільні відносини для того, щоб негативні їх риси були нейтралізовані і не відображалися на розвитку суспільства в цілому. Таким чином, соціальне призначення профілактики злочинів обумовило повно структурну систему суб'єктів управління. Автор підкреслює, що при всьому розмаїтті статусів суб'єктів і відмінностях у виконанні ними покладених функцій та завдань, усі вони певним чином забезпечують єдність і комплексність профілактичної діяльності.

Класифікація суб'єктів організації і здійснення профілактики злочинів на основі різних критеріїв і за різними підставами та одночасно аналіз їх функцій і повноважень у даній сфері дозволили дисертанту зробити висновок про те, що поліція РМ є системою, оптимально пристосованою до виконання спеціальних профілактичних і організаційних завдань та функцій. Це обумовлено наступними факторами: детермінованістю елементів системи поліції, характером виконуваних нею завдань і покладених функцій, динамічністю системи, наявністю в ній управлінського потенціалу, владних повноважень і зворотних зв'язків. При цьому резюмується необхідність подальшого удосконалювання всієї діяльності правоохоронних органів, розвиток і удосконалювання правової бази, що регламентує профілактичну діяльність усіх суб'єктів профілактики злочинів. 

Розділ ІІ «Організаційно-правові основи діяльності поліції Республіки Молдова з профілактики злочинів» присвячено дослідженню питань організації і правового забезпечення діяльності поліції РМ з профілактики злочинів.

У підрозділі 2.1. «Правові засади діяльності поліції РМ з профілактики злочинів» зазначену основу організаційної діяльності поліції РМ у сфері профілактики злочинів проаналізовано через призму значення нормативно-правових актів у відповідній системі ( Конституція РМ, закони РМ, підзаконні нормативні акти (укази Президента РМ, постанови Парламенту РМ, рішення Уряду РМ, відомчі акти), і за ознакою галузі права ( кримінальне законодавство, адміністративне, процесуальне, цивільне, трудове тощо. 

Здобувачем визначено негативні і позитивні тенденції правового регулювання профілактичної й правоохоронної діяльності поліції в Республіці Молдова. Зокрема, серед негативних тенденцій названі такі: 

· на сьогоднішній день сукупність правових норм, які так чи інакше присвячені діяльності поліції щодо профілактики злочинів, не сприяє повною мірою створенню її цілісної системи і не забезпечує належним чином її функціонування; 

· значна частина суспільних відносин у сфері профілактики злочинів не урегульована нормами права, хоча потреба в такому врегулюванні відчувається дуже гостро; 

· продовжує зберігатися невиправдана розпорошеність правових норм профілактичного характеру по різних галузях права, а також у різних за значенням джерелах в рамках однієї галузі права, що призводить до неузгодженості нормативних приписів між собою і ускладнює їх практичне застосування; 

· не простежується єдиний задум правового регулювання діяльності поліції по профілактиці злочинів у масштабі країни і, як наслідок цього, панує відомчий підхід до проблем правотворчості, поняття і терміни використовуються хаотично, суперечності і прогалини у правовому регулюванні не усуваються, окремі положення нормативно-правових актів носять декларативний характер, майже повністю відсутній механізм їх реалізації, зокрема, порядок застосування встановлених у законі профілактичних заходів і відповідальності за їх невиконання.

З урахуванням необхідності забезпечення усунення цих недоліків автором сформульовано комплекс пропозицій, спрямованих на удосконалювання правового регулювання діяльності поліції РМ з профілактики злочинів, а саме: рекомендації загального (структурування законодавства, надання йому чіткості і стабільності), змістового (стандартизація законів, упорядкування законодавчої техніки, уніфікація, систематизація джерел) і процедурного характеру (оцінка і дослідження законів, моніторинг громадської думки і соціального інтересу, відповідальність конкретних осіб за якість законів, експертиза законів).

У підрозділі 2.2. «Принципи профілактичної діяльності поліції РМ» досліджено найсуттєвіші ознаки і якості цієї вихідної правової категорії. На основі розкриття філолофсько-правового змісту поняття принципів дисертантом зроблено деякі висновки про природу і сутність принципів профілактичної діяльності поліції. Зокрема, те, що вони мають фундаментальне значення для організації та здійснення управлінської діяльності; визначають її спрямованість, структуру в цілому, форму і зміст стадій, етапів та інститутів; відображають панівні в даній державі політичні і правові ідеї та безпосередньо стосуються мети, завдань, способу формування і здійснення профілактичної діяльності поліцейськими органами; діють на всіх стадіях і етапах профілактичного процесу й обов'язково на всіх його рівнях тощо.

Крім того, автором здійснено класифікацію принципів діяльності поліції РМ з профілактики злочинів, а саме, на: загальноправові ( законність, узгодження права і моралі, справедливість і гуманізм, ціннісна орієнтація, гласність, демократизм, відповідальність влади, наукове управління; системно-організаційні ( системність, стійка диференціація, координація, інформаційне забезпечення, взаємодія поліції з іншими суб'єктами; системно-функціональні ( поєднання територіальних і галузевих, лінійних і функціональних засад, колегіальності з єдиноначальністю, мобільність, організованість, цілеспрямованість, оперативність, точність, прогнозування і планування профілактичних заходів, достатність обмежень, економічна доцільність і конкретність.

Проаналізувавши перераховані вище принципи, дисертант обґрунтовує необхідність їх закріплення в нормах права, що дозволить, на його думку, реалізувати стрижневу посилку всієї системи права: порушення будь-якого принципу діяльності автоматично означає незаконність дій або рішень посадових осіб органів влади і вимагає обов'язкового їх скасування.

У підрозділі 2.3. «Методи профілактики злочинів, застосовувані поліцією РМ» на підставі твердження про те, що система профілактики злочинів являє собою суворо структуроване утворення, яке відрізняється не лише специфікою об'єкта управлінського впливу, але й особливостями методів такого впливу, автором досліджена  їх система. 

Уся сукупність методів профілактики злочинів дисертантом розділена на дві групи: група методів загальної профілактики злочинів і група методів індивідуальної профілактики злочинів. Їх особливості обумовлені природою і конкретним змістом заходів, які їх складають. Крім того, автором виділені основні і додаткові методи профілактики злочинів, які являють собою відображення субординаційних зв’язків у системі управління.

На думку дисертанта, методи загальної профілактики злочинів, пов'язані з основними напрямками профілактичного впливу (економічна сфера, правове, моральне, трудове, естетичне виховання), відіграють надзвичайно важливу роль у системі завдяки широті охоплення суспільних відносин, що потрапляють у сферу впливу, а також специфіці управлінського впливу, яка проявляється в комплексності регулювання. 

 Група методів індивідуальної профілактики додатково розділена автором на  опосередковані (ознайомлення з різними документами, аналіз вчинків особи, бесіди з громадянами, вивчення середовища, яке оточує особу) і безпосередні (переконання і примус) методи профілактичного впливу і охарактеризована ним з позицій стадій профілактичного процесу.

Крім того, досліджена процедура індивідуальної профілактики злочинів, яка, на думку дисертанта, включає наступні стадії: виявлення, вивчення, постановка на облік певних категорій осіб, прогнозування індивідуальної злочинної поведінки, безпосередній профілактичний вплив, оцінка його результатів, корегування впливу. На основі вихідної посилки про те, що кожній стадії й етапу притаманні специфічні методи і заходи реалізації поставлених завдань, автором зроблено висновок про те, що під час здійснення індивідуального профілактичного впливу необхідно забезпечити його комплексність на основі систематичного варіювання методів переконання і примусу, а також конкретних заходів, які їх складають. 

У підрозділі 2.4. «Пріоритетні напрямки та ефективні профілактичні заходи, застосовувані поліцією РМ» дисертантом встановлена і досліджена сукупність напрямків профілактичної діяльності поліції РМ, у результаті чого виділені наступні блоки пріоритетних напрямків: перший ( охоплює діяльність поліції РМ у рамках профілактики фонових явищ сучасної злочинності (профілактику пияцтва і алкоголізму, профілактику правопорушень у побутових відносинах, профілактику дитячої безпритульності і правопорушень серед неповнолітніх, профілактику відхилень окремих осіб від суспільно корисної праці), а другий ( діяльність поліції РМ у рамках профілактики окремих видів і груп злочинів, нейтралізації найбільш значимих негативних фактів і підвищення ефективності профілактичної діяльності. 

В останньому блоці відповідно до предмета дослідження дисертантом додатково виділена система профілактичних заходів, використовуваних поліцією РМ, а саме: спеціально-кримінологічні заходи для усунення і нейтралізації криміногенних факторів, які сприяють вчиненню злочинів, заходи кримінально-правового, кримінально-процесуального і адміністративного характеру, інші профілактичні заходи. Зазначені сукупності елементів попередньо систематизовані і розглянуті у прив'язці до основних етапів профілактичної процедури.

На підставі викладеного автором робиться висновок про те, що систему пріоритетних напрямків і форм організації профілактичної діяльності поліції слід розглядати як один з елементів загальної системи профілактики злочинів, з одночасним відокремленням в ній автономних підсистем груп (блоків) заходів профілактичного впливу різного характеру, плану і порядку.

Розділ ІІІ «Профілактична діяльність служб і підрозділів поліції РМ» присвячено аналізу питань організації і здійснення профілактики злочинів в основних підрозділах і службах поліції РМ. 

У підрозділі 3.1. «Загальна структура і статус поліції РМ» на основі законодавчо передбаченого поділу системи поліції РМ на державну і муніципальну при одночасному визначенні специфіки їх функціональних повноважень та взаємозв'язків дисертантом проаналізовано загальну структуру і статус поліції РМ.

Зокрема, ним досліджені функції державної поліції РМ, а саме: правоохоронна, котра полягає у виявленні, запобіганні, припиненні, розкритті і розслідуванні злочинів, у справам про які провадження попереднього слідства є обов'язковим; профілактична, котра проявляється в діяльності з організації і здійснення заходів профілактичної спрямованості, залучення громадськості до профілактичного руху; правозабезпечувальна, що реалізується в рамках діяльності поліції із розшуку осіб, які переховуються від органів дізнання, слідства і суду, ухиляються від виконання кримінального покарання, безвісті зникли, або інших дій, передбачених законодавством РМ, а також сприяння муніципальній поліції у виконанні покладених на неї обов'язків; функція організації взаємодії з іншими правоохоронними органами. 

Вивчення змісту і характеру діяльності муніципальної поліції дозволило автору стверджувати, що на неї покладені такі функції: функція здійснення і сприяння проведенню оперативно-розшукової діяльності органів державної поліції, яка випливає з покладених на підрозділи муніципальної поліції обов'язків, пов'язаних з виявленням, попередженням і розкриттям злочинів; функція карного переслідування, пов'язана з наділенням підрозділів муніципальної поліції повноваженнями органа дізнання – форми попереднього розслідування, здійснюваного за матеріалами протокольної форми; адміністративно-юрисдикційна функція, яка проявляється у наділенні муніципальної поліції правами у частині застосування примусових заходів і провадження у справах про адміністративні правопорушення; функція координації діяльності служб і підрозділів муніципальної поліції, а також наданих сил і засобів при виконанні завдань, пов'язаних із забезпеченням охорони громадського порядку і захисту громадян від злочинних посягань; функція забезпечення взаємодії поліцейських органів із громадськістю, різними формами її самоорганізації.

У результаті проведеного аналізу дисертантом запропоновано цілий ряд рекомендацій з удосконалювання роботи як центрального апарату Міністерства внутрішніх справ РМ, так і галузевих служб, а саме: Департаментів оперативних служб, кримінального переслідування, громадського порядку, тилу, адміністрування і розвитку, Управлінь транспортної поліції, інформації й оперативного обліку, техніко-криміналістичного управління, а також Академії поліції «Штефан чел Маре» МВС РМ.

У підрозділі 3.2. «Діяльність оперативних служб поліції РМ з профілактики злочинів» проаналізована робота в даному напрямку підрозділів кримінальної поліції і підрозділів по боротьбі з транснаціональними та інформаційними злочинами.

Здобувачем встановлено, що специфічною особливістю профілактичної діяльності оперативних підрозділів поліції РМ є те, що така робота проводиться відповідними підрозділами і службами паралельно зі здійсненням оперативно-розшукової діяльності. Іншою особливістю є те, що у своїй роботі з профілактики злочинів поряд із загальними вони застосовують і спеціальні, властиві тільки їм форми і методи попередження злочинності.

З огляду на зазначені особливості діяльність оперативних підрозділів кримінальної поліції та підрозділів по боротьбі з транснаціональними та інформаційними злочинами у сфері профілактики злочинів запропоновано відносити до системи оперативно-розшукової профілактики. Дана категорія охоплює комплекс заходів, спрямованих на реалізацію інформації, отриманої в ході оперативно-розшукового процесу, і на вирішення превентивних задач оперативно-розшукової діяльності.

Здобувачем визначено специфіку оперативно-розшукової профілактики злочинів, здійснюваної кримінальною поліцією і підрозділами у боротьбі з транснаціональними та інформаційними злочинами:

· ефективність індивідуальної профілактики забезпечується головним чином завдяки оперативній поінформованості про контингент осіб, які можуть стати на шлях вчинення злочинів, і особливості кожної особи, яка вже скоїла протиправний вчинок або зазнала негативного впливу з боку антигромадських елементів;

· здійснюється через оперативно-профілактичне спостереження за особами, узятими на профілактичний облік у зв'язку з високою вірогідністю вчинення ними злочину, встановленні й фіксації ознак кримінально активного середовища та здійсненні оперативно-розшукових заходів щодо виявлення і розкриття злочинів; 

· поєднується із перевіркою причетності певних осіб до вчинення злочинів (у тому числі тих, які раніше не потрапляли в поле зору правоохоронних органів, перебувають під оперативним спостереженням, підпадають під ознаки розшукуваних злочинців) або вивченням окремих категорій осіб, що представляють оперативний інтерес, їх зв'язків, способу життя, характеру поведінки тепер і в минулому з метою визначення підстав для застосування заходів профілактичного впливу.

Здобувач акцентує увагу на тому, що саме остання властивість оперативно-розшукової профілактики є її корінною ознакою, адже це сполучення забезпечує в свою чергу оперативну поінформованість про контингент осіб, які віднесені до категорії кримінально активних, дозволяє вчасно організувати та провести оперативну розробку цих осіб з використанням усіх наявних засобів і методів, а також оперативних можливостей.

Крім того, в цьому підрозділі розглянуто та проаналізовано основні напрямки профілактичної діяльності оперативних підрозділів поліції РМ. Зокрема, серед пріоритетних напрямків профілактичної діяльності підрозділів кримінальної поліції автором названо: виявлення причин і умов вчинення злочинів і вжиття заходів до їх усунення; проведення оперативно-розшукових заходів; документування протиправної діяльності; запобігання і припинення злочинів тощо.

До пріоритетних напрямків профілактичної діяльності підрозділів по боротьбі з транснаціональними та інформаційними злочинами віднесено: регулярний аналіз розвитку криміногенних процесів, розробка заходів з їх нейтралізації; виявлення причин і умов вчинення злочинів, інформування органів влади з питань їх усунення; зміцнення і розвиток ділового співробітництва з іншими правоохоронними органами; спільне планування і проведення спеціальних профілактичних операцій; забезпечення постійної взаємодії з громадськістю і ЗМІ тощо.

У підрозділі 3.3. «Діяльність підрозділів охорони громадського порядку з профілактики злочинів» розглянуто і вивчено роботу в даному напрямку як самого Департаменту охорони громадського порядку, так і підпорядкованих йому служб і підрозділів, зокрема, патрульно-постової служби поліції, дорожньої поліції, служби дільничних інспекторів поліції, підрозділів у справах неповнолітніх, підрозділів дозвільної системи і контролю за приватною детективною і охоронною діяльністю.

Охарактеризовано специфіку організації їх профілактичної діяльності, особливості використання методів і форм управлінського впливу, характер і порядок взаємодії при вирішенні оперативно-службових завдань, а також пріоритетні напрямки реалізації профілактичних завдань і функцій у рамках охорони і забезпечення громадського порядку. Крім того, дисертантом запропоновано комплекс організаційних заходів, спрямованих на удосконалювання їх правоохоронної і профілактичної діяльності.

Здійснене узагальнення напрямків і форм профілактичної діяльності названих суб’єктів дозволило дисертанту визначити коло організаційних, управлінських та профілактичних завдань, реалізація яких покладається на Департамент громадського порядку і підпорядковані йому підрозділи та служби. До них віднесені, зокрема: участь у реалізації політики держави щодо захисту прав і свобод громадян від кримінальних посягань, забезпечення громадського порядку і спокою, боротьба зі злочинністю; узагальнення практики застосування законодавства, що стосується різних аспектів діяльності служб та підрозділів Департаменту громадського порядку, внесення у встановленому порядку до відповідних органів пропозицій із удосконалювання законодавства, ініціативна розробка проектів нормативних актів; надання методичної допомоги територіальним підрозділам, організація професійної підготовки працівників і орієнтація особового складу на пропаганду юридичних знань серед населення; визначення на підставі аналізу стану криміногенної обстановки пріоритетних напрямків діяльності підпорядкованих підрозділів, розробка і реалізація комплексних програм їх профілактичної та оперативно-службової діяльності; участь у розробці і виконанні програм підтримки громадського порядку і боротьби зі злочинністю; вивчення причин та умов, що сприяють вчиненню злочинів у громадських місцях, періодичний аналіз тенденції розвитку даного виду злочинності і на основі отриманих даних формування стратегії дій; координація діяльності підпорядкованих підрозділів і організація охорони громадського порядку при проведенні масових заходів, участь у спеціальних операціях з метою відновлення громадського порядку у випадках масових заворушень; здійснення контролю за порядком придбання, збереження і носіння вогнепальної зброї, боєприпасів, вибухових речовин і піротехнічних виробів, ремонтом спортивної і мисливської зброї, роботою спеціалізованих магазинів із продажу різних типів зброї і боєприпасів, а також за економічними агентами, ліцензування яких здійснювало МВС; координація профілактичної діяльності підпорядкованих  підрозділів. 

Остання форма управлінської діяльності реалізується за наступними напрямками: 1) усунення умов, що сприяють вчиненню злочинів у громадських місцях; 2) протидія злочинності на сімейно-побутовому ґрунті; 3) профілактика алкоголізму, наркоманії; 4) профілактична робота в молодіжному середовищі; 5) припинення аморальних дій, поширення порнографії, пропаганди садизму і культу насильства; 6) індивідуальна профілактика осіб, схильних до скоєння правопорушень.

У підрозділі 3.4. «Організація профілактики злочинів у підрозділах кримінального переслідування» з урахуванням новизни цього процесуального інституту досліджено його правову природу і сутність процесуальних повноважень відповідних посадових осіб. 

Визначено, що кримінальне переслідування здійснюється прокурором і відповідними службами і підрозділами деяких правоохоронних органів, зокрема МВС. Органи кримінального переслідування представлені спеціально призначеними офіцерами із кримінального переслідування, які організаційно підпорядковані керівнику відповідного правоохоронного відомства. Згідно зі ст.252 КПК РМ предметом кримінального переслідування є збір необхідних доказів про ознаки злочину, ідентифікація виконавця діяння для визначення наявності підстав для спрямування кримінальної справи в суд відповідно до закону і встановлення відповідальності, яку повинен понести виконавець діяння.

Згідно зі ст.55 КПК РМ на органи кримінального переслідування покладається завдання проведення оперативно-розшукових заходів, у тому числі з використанням відео- і аудіозапису, кіно- і фотозйомки, інших дій з кримінального переслідування, передбачених законодавством РМ, з метою виявлення ознак злочину й осіб, які його вчинили, виявлення інших фактичних даних, процесуального оформлення цих дій, що може бути використано як докази у кримінальній справі після перевірки відповідно до кримінально-процесуального законодавства. Орган кримінального переслідування зобов'язаний також вжити всіх необхідних заходів для попередження і припинення злочину.

Автор аргументовано доводить, що у сфері профілактики злочинів офіцер з кримінального переслідування: забезпечує реєстрацію злочину і реагування на факт його вчинення у встановленому законом порядку; проводить дії із кримінального переслідування з метою притягнення винних осіб до відповідальності; керує з моменту реєстрації соціально небезпечного діяння оперативно-розшуковими заходами, спрямованими на розкриття злочину, виявлення зниклих осіб і зниклого майна; дає доручення іншим посадовим особам правоохоронних органів про провадження дій з кримінального переслідування; дає розпорядження органам поліції про затримання, привід, арешт і проведення інших процесуальних дій, а також вимагає сприяння при проведенні дій з кримінального переслідування; вживає передбачені законом заходи для забезпечення відшкодування заподіяних злочином збитків тощо.

Крім того, дисертантом досліджено основні напрямки профілактичної діяльності підрозділів кримінального переслідування. Серед них відзначені: виявлення причин і умов вчинення злочинів, внесення подань щодо їх усунення; вжиття попереджувальних заходів стосовно деяких категорій осіб; організація взаємного обміну інформацією зі працівниками інших служб поліції; проведення попереднього слідства у справах особливої категорії; взаємодія із ЗМІ та громадськістю.

У підрозділі 3.5. «Організація профілактики злочинів у підрозділах державної охорони» аналізуються пріоритетні напрямки профілактичної діяльності підрозділів державної охорони, а саме: здійснення оперативного реагування на спрацьовування охоронної сигналізації; запобігання і припинення злочинів та інших правопорушень в місцях дислокації постів і на маршрутах руху нарядів; обстеження й інспектування об'єктів, які перебувають під охороною; вжиття заходів, спрямованих на усунення виявлених недоліків; проведення загально-профілактичних заходів, у тому числі спільно з іншими службами поліції РМ.

Здобувачем визначено, що головним і, безумовно, найважливішим напрямком діяльності служб та підрозділів державної охорони є припинення крадіжок та інших злочинних посягань на об'єкти власності, що охороняються, а також затримання осіб, які їх вчиняють. Ефективне вирішення даного завдання обумовлює реалізацію цілого комплексу організаційних, кадрових, технічних та інших заходів, серед яких варто особливо відзначити наступні: відшукання можливостей для введення і комплектування необхідною чисельністю працівників підрозділів, що безпосередньо здійснюють охорону об’єктів; забезпечення оптимального розміщення сил та засобів поліції, служби державної охорони, а також ефективної системи управління їх діями; розширення мережі районних пунктів централізованої охорони, місцем дислокації яких є промислові підприємства, бази й інші великі господарські об’єкти; орієнтація професійної підготовки особового складу на формування навичок та вмінь діяти в різних ситуаціях спрацьовування сигналізації; забезпечення високого ступеня технічної готовності автотранспорту і засобів зв'язку, покращення та удосконалення їх експлуатаційного обслуговування, створення самостійних позабюджетних структурних елементів.

На підставі викладеного, дисертантом запропоновано конкретні шляхи оптимізації організації і ефективізації функціонування зазначених структур у рамках діяльності з профілактики злочинів, напрямки і форми внутрісистемної та міжсистемної взаємодії з іншими суб’єктами при вирішенні актуальних оперативно-службових завдань.

Розділ IV «Організаційне забезпечення ефективності профілактичної діяльності поліції РМ» складається з чотирьох підрозділів.  

У підрозділі 4.1. «Управління діяльністю поліції з профілактики злочинів» дисертант стверджує, що в умовах кримінальної ситуації, яка склалась сьогодні в країні, управління у сфері профілактики злочинів об'єктивно набуває значення пріоритетного напрямку соціальної політики. Діяльність у сфері теорії і практики управління ( це провідний політичний аспект, основна програмна лінія єдиної державної політики протидії злочинності. Він також вважає, що існує певний досить виражений кореляційний взаємозв'язок між політикою і профілактикою злочинів, який проявляється у наступному: 

· по-перше, у всебічному і глибокому вивченні злочинності та її закономірностей для правильного розуміння і правильної оцінки відповідних політичних процесів і пропозицій; 

· по-друге, у комплексному дослідженні проблем, які цікавлять теорію управління з метою визначення ефективних напрямків політики боротьби зі злочинністю; 

· по-третє, у конкретизації й уточненні шляхів удосконалювання законодавства та встановлення кола перспективних проблем з метою їх вирішення за допомогою управлінських засобів впливу. 

На основі даної функціональної триєдності автором розглянуто поняття управління профілактикою злочинів, межі управлінського впливу, його форми, зміст і завдання; встановлено взаємозв'язок даного виду діяльності із суміжними категоріями (організацією та управлінським рішенням).

Крім того, ним охарактеризовано повноваження Президента РМ, Парламенту РМ, Уряду РМ, Адміністрації Президента РМ, Ради Безпеки РМ, деяких міністерств і відомств щодо управління профілактикою злочинів взагалі і діяльністю поліції РМ у даному напрямку зокрема. Підсумком вивчення такого кола питань є формулювання принципового висновку про те, що цілісне бачення системи управління діяльністю поліції з профілактики злочинів дозволяє позбутися абсолютизації внутрішніх закономірностей її функціонування і розвитку, підміни ефективності та її критеріїв проблемами структурних та функціональних пертурбацій і виводить на якісно новий рівень встановлення ступеня відповідності управлінського впливу реальним потребам. Як ефективна система управління може розглядатися лише в тому випадку, коли дії державних органів і установ, громадських формувань і окремих громадян узгоджуються і спрямовуються, тобто координуються, як це характерно для соціальних систем і наукового управління суспільними процесами. Даний висновок логічно передує дослідженню наступного кола питань. 

У підрозділі 4.2. «Координація в діяльності поліції з профілактики злочинів» розглянуто і вивчено особливості координаційної діяльності поліції РМ в рамках профілактики злочинів. Названі особливості, як і сама координація, на думку дисертанта, взаємопов’язані діалектичною єдністю з такими управлінськими функціями, як організація, управління, регулювання, регламентація, прогнозування, планування і контроль, специфіка реалізації яких у сфері профілактики злочинів ним встановлена і досліджена.

Здобувачем виявлено, що наявність і необхідність організації відносин із координації в діяльності поліції щодо профілактики злочинів обумовлені існуванням низки факторів, серед яких особливо відзначаються наступні: наявність рівноправних зв'язків між усіма суб'єктами профілактики злочинів, відсутність відносин підпорядкованості, субординації; самостійність суб'єктів профілактики злочинів у вирішенні тактичних питань; єдність мети спільної діяльності – усунення, нейтралізація, блокування причин і умов скоєння злочинів; необхідність узгодження дій суб'єктів профілактики злочинів за метою, місцем, часом проведення і програмою; спільний характер ухвалення управлінських рішень щодо профілактики злочинів.

На основі узагальнення практики координаційної діяльності поліції Республіки Молдова у сфері профілактики злочинів здобувачем визначено коло завдань цього виду управлінської діяльності. До цих завдань, зокрема, віднесено: створення єдиного фронту боротьби зі злочинністю на основі залучення до цієї справи не тільки правоохоронних та інших державних органів, але і громадських формувань, їх представників; економія витрат сил, засобів та матеріальних ресурсів у ході профілактики злочинів; забезпечення реалізації державних програм у сфері профілактики злочинів; розробка стратегії і рекомендацій, спрямованих на удосконалення тактики профілактики злочинів; вивчення і узагальнення практики профілактичного впливу; активізація діяльності інших суб'єктів профілактики злочинів, забезпечення її наступального характеру і цілеспрямованості; усунення паралелізму і дублювання в діяльності суб'єктів профілактики злочинів і забезпечення її конкретності.

Крім того, автором проаналізовані функції, стадії, етапи, форми, результати і особливості координації дій поліції й інших правоохоронних органів РМ у рамках профілактики злочинів, на основі чого робиться висновок про необхідність подальшого зміцнення координаційної функції поліції у сфері профілактики злочинів.

У даному підрозділі також поставлено низку проблемних питань організації і здійснення координації в умовах сучасних реалій боротьби зі злочинністю, на підставі чого виділено ряд факторів підвищення ефективності діяльності поліції РМ з профілактики злочинів, а саме: наполегливість, ініціативність, комплексність координаційної діяльності поліції; високий рівень інформаційного забезпечення профілактичної і координаційної діяльності поліції; базування координаційної діяльності на управлінських засадах і урахування під час розробки профілактичних заходів об'єктивних даних, які відображають стан, структуру і динаміку злочинності; планування спільної діяльності правоохоронних органів з профілактики злочинів і узгодження цих заходів із програмами соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальних одиниць; оптимальний підбір виконавців запланованих заходів і всебічний контроль за їх діяльністю.

У підрозділі 4.3. «Організація взаємодії поліції і засобів масової інформації» автором поглиблено дослідження природи взаємодії. Встановлено, що взаємодія ( це міжгалузеві відносини, загальний принцип діяльності державних органів. У результаті взаємодії утворюється нова якість, нова єдність, сплав, що виражається в комплексності профілактики злочинів. Погоджена діяльність різнотипних органів у спільних для них сфері будується на засадах паритету, рівноправного партнерства. Який-небудь керівний тон і стиль тут неприпустимі, жодна з не підпорядкованих сторін у відносинах взаємодії не наділена повноваженнями постійного організатора узгодженої діяльності. Співробітництво тут здійснюється за провідної ролі то одного, то іншого органа, який проявляє ініціативу в постановці питань, вирішення яких потребує спільних об'єднаних зусиль.

Дисертант доводить, що взаємодія ( це універсальний метод, який дозволяє максимально використовувати функціональні можливості і переваги різних суб’єктів, поєднувати їх зусилля і домагатися збільшення ефекту в профілактиці злочинів. При цьому досягнення ефекту при відносинах взаємодії не презюмується, а складається в результаті узгодженої діяльності за рахунок єдності державних установок з питань протидії злочинності, функціональної зв'язаності суб'єктів, єдності їх цілей та високої дисципліни сторін.

Автор переконаний, що специфічною юридичною ознакою взаємодії є не владність як така (на відміну від координації), а обов'язковість, обумовлена сукупністю особливих умов, які виступають як гарантії виконання взаємоузгоджених заходів. Погоджена діяльність при взаємодії на відміну від координації не має стійкого характеру. У процесі взаємодії узгоджуються не тільки напрямки роботи з профілактики злочинів, але і її обсяг, форми та методи. Реалізація погоджених заходів може бути здійснена як одночасно, так і послідовно. На підставі викладеного запропоновано авторське визначення взаємодії в діяльності поліції з профілактики злочинів як узгодженої діяльності різних суб'єктів, заснованій на постійних зовнішніх взаємозв'язках між ними і взаємній зацікавленості сторін.

Крім того, у цьому підрозділі дисертантом розглянуті форми взаємодії поліції і ЗМІ в рамках профілактики злочинів. Уся їх сукупність умовно розділена на такі групи: інформаційно-аналітична (інформування і надання даних з питань профілактики злочинів; систематичні виступи представників поліції на телебаченні, по радіо, на сторінках друкованих видань з висвітленням актуальних питань профілактики злочинів; систематичне надання ЗМІ поліції РМ даних, отриманих в результаті журналістської діяльності); організаційна (участь представників поліції в роботі засобів масової інформації; створення спільних груп із вивчення проблем, що виникають в організації спільної діяльності; розробка спільних планів і програм із правової пропаганди серед населення; проведення спільних рейдів з метою перевірки наявної інформації про недоліки в організації й здійсненні профілактичної діяльності; спільні виїзди працівників поліції і представників ЗМІ в регіони і на місця для налагодження належного рівня взаємодії між місцевими відділами поліції і засобами масової інформації; залучення ЗМІ до висвітлення профілактичної роботи поліції); навчально-методична (участь працівників поліції і представників ЗМІ в організації і проведенні навчальних семінарів, науково-практичних конференцій із членами громадських формувань з питань профілактики злочинів; створення постійно діючих консультаційних пунктів правових знань); правороз’яснювальна група (узгодження тематики лекційної пропаганди і новацій у законодавстві; спільне проведення заходів щодо контролю рівня правосвідомості, правових знань і правової культури в трудових колективах, школах, інших навчальних закладах, населених пунктах; спільна участь у проведенні загальнопрофілактичного відпрацьовування території; спільне проведення бесід з раніше засудженими, «важкими» підлітками) тощо.

На підставі викладеного робиться висновок про те, що поліція РМ і засоби масової інформації в рамках профілактики злочинів взаємодіють у єдиному процесі. У розпорядження поліції надані не тільки засоби координаційного впливу на профілактичну діяльність інших суб'єктів, але й засоби забезпечення взаємодії в їх середовищі, організації роботи з профілактики злочинів, об'єднання зусиль зацікавлених суб'єктів, спонуканню їх до самостійної роботи і співробітництва у встановлених межах.

У підрозділі 4.4. «Організація взаємодії поліції і громадськості» автор аргументує висновок про те, що організація такого роду відносин повинна базуватися на принципах урахування громадської думки і активної співпраці при вирішенні поставлених завдань. Така співпраця забезпечується широким застосуванням деяких форм взаємодії, усе різноманіття яких дослідником розділено на наступні групи: форми кооперації, форми використання допомоги громадськості при вирішенні профілактичних завдань і форми участі громадськості у профілактиці злочинів. 

Серед форм кооперації дисертантом зазначені: консультації населення, звітність перед населенням, діалог поліції і громадськості, інформування населення про вчинені злочини, повідомлення в профілактичних цілях про прийоми і способи дій злочинців. До форм використання допомоги громадськості при вирішенні профілактичних завдань ним віднесені: залучення добровільних помічників працівників поліції (офіцерів кримінального переслідування, дорожньої поліції тощо); запобігання і спростування чуток та дезінформації; одержання інформації про обставини розслідуваних злочинів; використання допомоги громадян під час розшуку злочинців; дезінформація злочинців відносно планів і можливих дій правоохоронних органів; привнесення розладу і невпевненості у кримінальне середовище з метою ліквідації злочинних груп. 

Форми участі громадськості в діяльності поліції з профілактики злочинів автором розглянуті через призму різних видів громадських формувань, які беруть участь в охороні правопорядку і профілактиці злочинів. Виділено громадські формування, спеціально створені для охорони правопорядку і профілактики злочинів (народні гвардії) і ті, для яких охорона правопорядку і профілактика злочинів є функціями, які супроводжують їх основну діяльність (громадські комітети, ради ветеранів, батьківські комітети, жіночі ради, будинкові комітети). Формами такої взаємодії є: спільне патрулювання території, рейди в місця концентрації злочинного елементу; спільне планування заходів з охорони громадського порядку і профілактики злочинів, узгодження конкретних спеціальних профілактичних заходів щодо правової пропаганди; інструктаж працівниками правоохоронних органів членів громадських формувань; спільний аналіз оперативної обстановки; взаємне інформування про виявлені причини й умови, що сприяють порушенням громадського порядку і вчиненню злочинів, проведення спільних нарад, семінарів і зборів; навчання представників громадських формувань техніці і тактиці охорони правопорядку, прищеплювання їм спеціальних вмінь та навичок профілактичної роботи тощо.

Крім того, автором не тільки аргументується необхідність вироблення нових підходів до вирішення проблем участі громадян в охороні громадського порядку і профілактиці злочинів через відсутність у них моральних стимулів, але й запропоновані реальні засоби стимуляції такої участі: оплата праці членів громадських формувань, включення періоду діяльності в складі громадських формувань у загальний виробничий стаж, створення матеріальної бази тощо.

Також значну увагу в дисертації приділено необхідності систематизації вітчизняного законодавства з питань профілактики злочинів, розробки основ галузевого законодавства і прийняття комплексного рамкового закону «Про профілактику злочинів» з одночасним аналізом його основних положень, змісту і структури. 

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дисертаційного дослідження здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове рішення актуальної наукової проблеми ( організації діяльності поліцейських органів з профілактики злочинів, досліджені її сутність та особливості, місце і роль у сучасній правоохоронній практиці, мета і завдання, правові і фактичні підстави застосування. Основною метою даної роботи було проголошено розробку на основі аналізу теоретичної бази, системи правового регулювання і практичної реалізації поліцією РМ профілактичних функцій концептуальної теорії організації діяльності поліції з профілактики злочинів і визначення шляхів удосконалювання даного напрямку соціальної практики. У підсумку сформульовано цілий ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети. 

Досліджуючи теоретичний і прикладний зміст сучасної протидії злочинності в умовах посткризового етапу розвитку держави і суспільства, робиться висновок, що в сучасних умовах, коли злочинність неухильно розширює свій негативний вплив на суспільні відносини, ще більшого значення набувають профілактичні процедури, спрямовані на те, щоб припинити неухильне зростання злочинності, а потім мінімізувати її показники. 

На підставі аналізу різних наукових поглядів і підходів до визначення місця, ролі, змісту, природи і структури профілактики злочинів дисертантом робиться однозначний висновок, що дана система являє собою органічну інтегровану триєдність таких управлінських компонентів, як управлінська концепція, функція державних органів і складова частина правоохоронної діяльності. Визначено особливості управлінської діяльності з профілактики злочинів, а саме: її соціальний характер, можливість регулювання суспільних відносин, комплексність взаємодії різних заходів впливу, множинність суб'єктів реалізації, інтегрований, різнорівневий характер, що дало підстави для встановлення і характеристики системи кореляційних взаємозв'язків профілактики злочинів із суміжними соціальними системами.

За допомогою встановлення і аналізу комплексів суб'єктивних і об'єктивних факторів визначаються підстави, а також характеризуються процеси і процедури профілактики злочинів. На цій основі комплексна соціально спрямована профілактична діяльність поліції РМ проаналізована через призму поставлених завдань і особливостей їх реалізації в рамках різних підсистем профілактики злочинів (соціальна, спеціально-кримінологічна, оперативно-розшукова, рання і безпосередня профілактика злочинів). 

Проблема визначення об'єкта і предмета управлінського впливу системи профілактики злочинів вирішена автором через аналіз рівнів організації і функціонування відповідної системи. Встановлено, що в об'єкт входять два блоки суспільних відносин: перший ( система суспільних відносин, які перебувають під кримінально-правовою охороною; другий ( система суспільних відносин із приводу організації і здійснення профілактичної діяльності. Зміст предмета управлінського впливу профілактики злочинів становлять також два взаємозалежні блоки: перший ( це сам профілактичний процес; другий ( сукупність факторів і індивідуалізованих об'єктів, основні характеристики яких визначені та наведені. 

Правові засади організації діяльності поліції РМ з профілактики злочинів проаналізовано через призму значення нормативно-правових актів у відповідній системі ( Конституція РМ, закони РМ, підзаконні нормативні акти (укази Президента РМ, постанови Парламенту РМ, рішення Уряду РМ, відомчі акти), і за галуззю права ( кримінальне законодавство, адміністративне, процесуальне, цивільне, трудове тощо. Сформульовано комплекс пропозицій, спрямованих на удосконалювання правового регулювання діяльності поліції РМ з профілактики злочинів, зокрема, рекомендації загального, змістовного і процедурного характеру.

Класифікація суб'єктів організації і здійснення профілактики злочинів за різними підставами і критеріями та одночасний аналіз їх функцій і повноважень у даній сфері дозволили дисертанту зробити висновок про те, що поліція РМ є системою, оптимально пристосованою до виконання організаційних і суто профілактичних завдань та функцій. Це обумовлено наступними факторами: детермінованістю елементів системи поліції характером виконуваних нею завдань і функцій, динамічністю системи, наявністю в ній управлінського потенціалу, владних повноважень і зворотного зв'язку. 

Класифікація принципів профілактичної діяльності поліції РМ на загальноправові, системно-організаційні і системно-функціональні дозволила автору зробити висновок про їх істотне значення для організації і здійснення діяльності з профілактики злочинів та необхідності їх законодавчого закріплення.

Здійснені систематизація і групування методів профілактичної діяльності поліції уможливили виділення групи методів загальної і групу методів індивідуальної профілактики злочинів. У системі перших проаналізовані економічні, правові, виховні методи; других ( опосередковані і безпосередні методи профілактичного впливу.

У дисертації встановлена і досліджена сукупність напрямків профілактичної діяльності поліції РМ, у результаті чого виокремлені наступні блоки пріоритетних напрямків: перший ( охоплює діяльність поліції РМ у рамках профілактики фонових явищ сучасної злочинності, другий ( діяльність поліції РМ у рамках профілактики окремих видів і груп злочинів, нейтралізації найбільш значимих негативних фактів і підвищення ефективності профілактичної діяльності. В останньому блоці автором додатково виділена система профілактичних заходів поліції, а саме: спеціально-кримінологічні заходи, спрямовані на усунення і нейтралізацію криміногенних факторів, які сприяють вчиненню злочинів, заходи кримінально-правового, кримінально-процесуального і адміністративного характеру, інші профілактичні заходи. Зазначені сукупності елементів попередньо систематизовані і розглянуті в прив'язці до стадій і етапів профілактичної процедури. 

На основі законодавчо передбаченого розподілу поліції РМ на державну і муніципальну при одночасному визначенні специфіки їх функціональних повноважень і систем взаємозв'язків проаналізовано загальну структуру і статус поліції РМ. В результаті цього запропоновано цілий ряд рекомендацій з удосконалювання роботи як центрального апарату Міністерства внутрішніх справ РМ, так і галузевих служб.

Діяльність різних функціональних і галузевих служб та підрозділів поліції РМ у рамках профілактики злочинів охарактеризована через призму аналізу основних цілей, завдань, напрямків і форм діяльності. Детально розглянуто організацію і здійснення профілактики злочинів в оперативних службах, підрозділах Департаменту охорони громадського порядку, підрозділах кримінального переслідування і державної охорони. Запропоновано конкретні шляхи оптимізації їх організації і функціонування в рамках діяльності з профілактики злочинів, напрямки та форми внутрісистемної і міжсистемної взаємодії при вирішенні актуальних оперативно-службових завдань.

На основі аналізу проблем управління діяльністю поліції РМ з профілактики злочинів визначено межі управлінського впливу, охарактеризовано його форми, зміст і завдання, встановлено взаємозв'язок даного виду діяльності із суміжними категоріями (організацією і управлінським рішенням). Досліджено також повноваження Президента РМ, Парламенту РМ, Уряду РМ, Адміністрації Президента РМ, Ради Безпеки РМ, деяких міністерств і відомств з управління профілактикою злочинів взагалі і діяльністю поліції РМ у даному напрямку зокрема. 

Розгляд і вивчення особливостей координації в діяльності поліції з профілактики злочинів взаємопов’язано із аналізом таких управлінських функцій, як організація, керівництво, регулювання, регламентація, прогнозування, планування і контроль, специфіка яких у сфері профілактики злочинів визначена і досліджена дисертантом. Крім того, ним проаналізовані мета, завдання, функції, стадії, етапи, форми, результати і особливості координації дій поліції та інших правоохоронних органів РМ у рамках профілактики злочинів, у результаті чого робиться висновок про необхідність подальшого зміцнення координаційної функції поліції у сфері профілактики злочинів.

Проаналізовано сутність, стан, мету, завдання, форми і зміст взаємодії поліції з засобами масової інформації і громадськістю у профілактиці злочинів. Особлива увага приділена аналізу форм взаємодії поліції і зазначених суб'єктів. 

Підводячи підсумок проведеному дисертаційному дослідженню, автор робить однозначний висновок, що в профілактичній діяльності поліцейських органів більшості країн (не лише пострадянського простору) накопичилось чимало проблем, обумовлених як недосконалістю (а часом і відсутністю) нормативного регулювання відносин у цій сфері, так і недоліками, спричиненими труднощами функціонування самої системи, проблемами кадрового, матеріально-фінансового, ресурсного і, в першу чергу, організаційного забезпечення профілактичної та правоохоронної діяльності, розв’язання яких сприятиме удосконалюванню цих видів діяльності, і врешті-решт, ( зміцненню законності та правопорядку в країні. 

У цьому зв'язку рекомендації і пропозиції дисертанта представляють теоретичну і прикладну цінність не лише для науки і правозастосовчої практики Республіки Молдова, але й для української, що обумовлено спільністю поставлених і успішно вирішених проблем.
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АНОТАЦІЇ

Биргеу М.М. Організація діяльності поліції Республіки Молдова з профілактики злочинів. ( Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 ( теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. ( Національний університет внутрішніх справ, Україна, Харків, 2004.

Дисертацію присвячено аналізу організаційно-правових засад управління діяльністю поліції РМ з профілактики злочинів. У ній дається поняття, розкривається сутність і співвідношення із суміжними категоріями, визначаються мета, завдання, принципи і основні напрямки організації і діяльності поліції РМ з профілактики злочинів; аналізуються повноваження органів державного управління; характеризується сучасний стан нормативно-правового, кадрового, науково-методичного, фінансового, інформаційного забезпечення як самої діяльності з профілактики злочинів, так і діяльності, спрямованої на її організацію; накреслюються можливі шляхи оптимізації і підвищення ефективності управління, в тому числі на основі впровадження комплексного підходу до вирішення проблем, більш широкого використання координаційних процедур, взаємодії різних суб'єктів управління. Розроблено цілісну міжгалузеву теорію організації діяльності поліції з профілактики злочинів, сформульовано комплекс прикладних рекомендацій і пропозицій, спрямованих на удосконалення організаційно-правових засад як профілактичної, так і правоохоронної діяльності поліції РМ.

Ключові слова: протидія злочинності, організація, управління, координація і взаємодія в діяльності поліції з профілактики злочинів, мета, завдання, функції і напрямки діяльності, правоохоронна практика, управлінський вплив, компетенція і повноваження у сфері організації профілактики злочинів, нормативно-правове забезпечення.

Быргэу М.М. Организация деятельности полиции Республики Молдова по профилактике преступлений. ( Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.07 ( теория управления; административное право и процесс; финансовое право; информационное право. ( Национальный университет внутренних дел, Украина, Харьков, 2004.

Диссертация посвящена анализу организационно-правовых основ управления деятельностью полиции РМ по профилактике преступлений. Она является первым комплексным исследованием проблемы, закладывающим основы теории организации и управления процессами и процедурами профилактической деятельности полицейских органов на современном этапе. В ней дается определение понятия, раскрывается сущность и соотношение со смежными категориями, определяются цели, задачи, принципы и основные направления организации и деятельности полиции по профилактике преступлений; анализируются полномочия органов государственного управления в процессе формирования политики противодействия преступности на национальном, региональном и местном уровнях; характеризуется современное состояние нормативно-правового, кадрового, научно-методического, финансового, информационного обеспечения как самой деятельности по профилактике преступлений, так и деятельности, направленной на ее организацию; намечаются возможные пути оптимизации организации и повышения эффективности управления, в том числе на основе внедрения комплексного подхода к решению проблем, более широкого применения координационных процедур, взаимодействия различных субъектов управления; формулируются рекомендации и предложения, направленные на усовершенствование организационно-правовых основ управления в исследуемой области.

Существенное место в работе отведено развитию методологических основ теории организации деятельности полиции по профилактике преступлений, формированию и уточнению категориального аппарата, анализу основных философских и политико-правовых концепций, теорий и направлений развития современной юридической науки для выбора наиболее адекватной теоретико-концептуальной модели, формулирования исходных аксиоматических посылок.

Теоретическая разработка проблемы опирается на серьезную эмпирическую базу, всестороннее исследование конкретных мер современного государства и гражданского общества по организации действенного противодействия преступности как негативному социальному явлению. Поэтому должное внимание уделяется также вопросам разработки и реализации положений программных документов, направленных на предотвращение отдельных видов и групп преступлений, которые рассматриваются в качестве одного из условий повышения эффективности процессов организации и осуществления профилактики преступлений.

Ключевые слова: противодействие преступности, организация, управление, координация и взаимодействие в деятельности полиции по профилактике преступлений, цель, задачи, функции и направления деятельности, правоохранительная практика, управленческое воздействие, компетенция и полномочия в сфере организации профилактики преступлений, нормативно-правовое обеспечение.

Birgeu M.M. Organization of Police Activity in Republic Moldova Directed on Crimes’ Prevention. –  Manuscript.

Thesis for a doctor’s degree by specialty 12.00.07 – theory of management; administrative law and process; financial law; informational law. – National University of Internal Affairs, Ukraine, Kharkiv, 2004.

Thesis is devoted to the analysis of organizational and legal grounds of the management of police activity in Republic Moldova on crimes’ prevention. Definition of police activity in Republic Moldova on crimes’ prevention is given in this work; essence and correlation with relative categories are shown; the aim, tasks, principles and the main ways of organization and police activity in Republic Moldova on crimes’ prevention are defined; authority of state administration bodies is analyzed; modern situation of normative and legal, personnel, scientific and methodical, financial, informational guaranteeing of both the activity on crimes’ prevention and the activity directed on its organization is characterized; possible ways of optimization and increasing of management effectiveness and also on the base of implantation of the complex approach about problems’ solution, more broad usage of coordination procedures, cooperation of different subjects of management are planned. Entire interbranch theory of police activity on crimes’ prevention organization is elaborated; the complex of applied recommendations and propositions directed on improvement of organizational and legal grounds of both preventive and law enforcement activity of the police in Republic Moldova is formulated. 

Key words: prevention of criminality, organization, management, coordination and cooperation of police activity on crimes’ prevention, the aim, tasks, functions and ways of activity, law enforcement practice, administrative influence, competence and authority in the sphere of crimes’ prevention organization, normative and legal guaranteeing.
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