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           С. Ф. Константінов
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКАРОБОТИ

Актуальність теми дослідження. На сьогодні в період інтеграції нашої держави в світову спільноту не вироблені конкретні механізми забезпечення та захисту прав та інтересів неповнолітніх, не створена ефективна взаємопов’язана та взаємообумовлена система державних органів, які здійснюють діяльність відносно дітей. Дітям потрібен належний захист як від сімейних конфліктів, так і від незаконних дій інших осіб, у тому числі посадових, оскільки неповнолітні особи є найбільш незахищеною верствою населення, яка через свої психологічні та вікові особливості розвитку не завжди може самостійно захистити належні їй права, свободи та інтереси. 

Як свідчить моніторинг ситуації, яка вивчається основними причинами, що обумовили наявну ситуацію щодо захисту прав, свобод та інтересів неповнолітніх осіб, 30,8 % опитаних громадян називають відсутність організаційно-методичних системних підходів у реалізації професійної взаємодії як в діяльності органів державної влади, так і в підготовці кадрів щодо забезпечення належного рівня захисту прав, свобод та інтересів неповнолітніх осіб; 18,6 % – недостатній рівень профілактичної та виховної роботи з дітьми та сім’єю; 27,6 % – неефективність існуючої на сьогодні реабілітаційної системи; 19,5 % – відсутність широкої та раціонально організованої підтримки суспільних ініціатив, діяльності недержавних структур, а в загальному плані – відсутність участі громадянського суспільства в захисті прав, свобод та інтересів дітей; і тільки 3,2 % – суб’єктивізм і, можливо, суб’єктивну зацікавленість у виборі недержавних структур для співпраці органами державної влади. 
Запорукою вирішення зазначених проблем, а також нейтралізації девіантної поведінки дітей, недопущення вчинення ними правопорушень є створення в країні єдиної системи ювенальної юстиції. Цей правовий інститут можна визначити як взаємопов’язану систему державних органів з чітким розмежуванням функціональних обов’язків, які здійснюють діяльність щодо захисту прав дітей правовими засобами. При цьому така юстиція має своїм пріоритетним напрямом реабілітаційні індивідуалізовані процедури.

Захисні механізми прав і інтересів дітей до сьогодні розглядалися в основному, або як частина загальноправових механізмів захисту людини, або в аспекті профілактичної роботи з правопорушниками. Лише в останнє десятиліття ця проблема була виділена як самостійна і така, що вимагає вирішення.
Загальнотеоретичні питання захисту прав, свобод інтересів дитини та окремі аспекти ювенальної юстиції вже розглядалися у працях таких представників загальної теорії права, адміністративного, кримінального права, як: В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурка, Ю.П. Битяк, І.Л. Бородін, А.С. Васільєв, В.С. Венедиктов, І.П. Голосніченко, М.М. Гуренко, Є.В. Додін, Р.А. Калюжний, С.В. Ківалов, І.П. Козаченко, А.М. Колодій, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, М.В. Корнієнко, Ю.Ф. Кравченко, Є.Б. Кубко, А.С. Мацко, П.М. Михайлов, Н.Р. Нижник, В.Ф. Опришко, О.І. Остапенко, В.П. Пєтков, В.Ф. Погорілко, П.М. Рабінович, Ю.І. Римаренко, О.П. Рябченко, В.М. Самсонов, А.О. Селіванов, В.В. Сташис, В.Я. Тацій, М.М. Тищенко, О.Ф. Фрицький, О.Г. Фролова, В.В. Цвєтков, Ю.С. Шемшученко, В.К. Шкарупа, О.Н. Ярмиш та інших. Науково-теоретичне підґрунтя для адміністративно-правових передумов створення органів ювенальної юстиції в Україні заклали роботи Ю.Ф. Беспалова, В.Д. Єрмакова, Н.П. Мелешка, Є.Б. Мельникова, Н.Л. Хананашвілі та інших.

Водночас, у сучасних умовах майже не розробленими залишаються більшість теоретичних питань адміністративно-правових передумов створення органів ювенальної юстиції в Україні. Зокрема, це стосується дефініції ювенальної юстиції, принципів побудови і функціонування системи ювенального правосуддя, системи органів державної влади і управління, що повинні входити в систему ювенальної юстиції. Не до кінця вивченим залишається питання щодо місця ювенального суду в судах загальної юрисдикції, а також найбільш раціональні шляхи та методи подолання проблем, що виникають у зв’язку із захистом прав, свобод та інтересів дітей. Нерозробленість зазначених питань у теорії адміністративного права негативно позначається на правотворчій діяльності, обумовлює прийняття суперечливих правових актів, внаслідок знижується ефективність захисту прав, свобод та інтересів дітей.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана тема дисертації затверджена Вченою радою Національної академії внутрішніх справ та виконана відповідно до Плану проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт у Київському національному університеті внутрішніх справ на 2009 р. (п. 121). Тема дослідження розглянута і схвалена в 2009 р. відділенням Академії правових наук України (п. 458). Робота безпосередньо спрямована на подальшу реалізацію положень Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення концепції Загальнодержавної програми «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини на період до 2016 року» № 1065-VI від 05.03.2009, Указу Президента України «Про заходи щодо забезпечення захисту прав і законних інтересів дітей» №411/2008 від 05.05.2008 р. 
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу, вивчення теоретичних положень, чинного законодавства України, а також практики його застосування розробити пропозиції з удосконалення нормативно-правового регулювання щодо створення в Україні ефективної та дієвої системи органів ювенальної юстиції.
Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:

· дослідити генезис ювенальної юстиції: міжнародний та вітчизняний досвід;

· сформулювати поняття та з’ясувати принципи та значення ювенальної юстиції; 

· проаналізувати адміністративно-правове регулювання ювенальної юстиції в Україні; 

· провести дослідження правового становища дітей в Україні;

· визначити систему та структуру органів ювенальної юстиції в Україні;

· розкрити місце Уповноваженого з прав дитини в структурі ювенальної юстиції; 

· визначити систему ювенальних судів; 

· надати пропозиції з метою створення в Україні органів ювенальної юстиції.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються в сфері діяльності органів державної влади і управління щодо захисту прав і законних інтересів дітей. 

Предмет дослідження – адміністративно-правові передумови створення органів ювенальної юстиції в Україні.

Методи дослідження. Відповідно до поставленої мети та завдань, у роботі використано сукупність як загальних, так і спеціальних методів і прийомів наукового пізнання, застосування яких дозволило всебічно проаналізувати об’єкт дослідження, а саме: діалектичний метод, за допомогою якого поглиблено понятійний апарат, визначено сутність адміністративно-правових передумов створення органів ювенальної юстиції в Україні (розділ 1, 2, 3); методи аналізу і синтезу, за допомогою яких з’ясовано сутність ювенальної юстиції (підрозділ 1.2); метод системного підходу застосовувався для досягнення принципової єдності теоретико-пізнавальної основи розуміння системи та структури органів ювенальної юстиції (підрозділ 2.3); формально-логічний метод дозволив з’ясувати логіко-методологічні засади побудови основних дефініцій (підрозділи 1.2, 2.3, 3.1, 3.2); формально-юридичний метод, який у поєднанні з методом логічного аналізу дозволив всебічно вивчити існуючу систему правових норм, які регулюють ювенальну юстицію в Україні, а також окреслити напрями вдосконалення законодавства в цій сфері (розділ 2, 3); історико-правовий метод дав змогу дослідити генезис ювенальної юстиції: міжнародний та вітчизняний досвід (підрозділ 1.1); методи класифікації та групування були використані при дослідженні наукових підходів до визначення сутності ювенальної юстиції, принципів побудови і функціонування системи ювенального правосуддя (підрозділ 1.2, розділ 2, 3); контент-аналіз документів використовувався при вивченні нормативних актів, які регулюють діяльність органів державної влади, що здійснюють захист прав та законних інтересів дітей, виявленні на цій основі недоліків, прогалин, суперечностей, а також розробці пропозицій, спрямованих на їх усунення (розділи 1, 2, 3); соціологічні методи використовувались для виявлення проблемних питань на основі проведення анкетувань (розділи 2, 3). 

Емпіричну базу складають дані проведеного анкетування 468 респондентів, з яких: 345 – працівники правовоохоронних органів; 123 – громадяни.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що дана дисертація є одним з перших в українській адміністративно-правовій науці комплексним монографічним дослідженням, присвяченим аналізу адміністративно-правових передумов створення органів ювенальної юстиції в Україні, яке ґрунтується на положеннях чинного законодавства та враховує вимоги соціально-економічних реформ у сфері захисту прав, свобод, законних інтересів дітей. 
На основі проведеного дослідження вироблено низку концептуальних положень, висновків і пропозицій, що мають важливе значення не лише для теорії адміністративного права, але й для правозастосування, а саме:

уперше:

· визначено систему та структуру органів ювенальної юстиції в Україні, до якої повинні належати: Уповноважений з прав дитини; ювенальний суд; служби в справах дітей із захисту їх прав як орган, альтернативний суду; спеціалізовані правоохоронні органи; органи опіки і піклування; спеціальні установи для дітей;

· визначено рівні судів ювенальної юстиції, а саме: районні суди, які можуть розглядати справи про адміністративні правопорушення, цивільні і кримінальні справи; спеціальні ювенальні обласні суди – розглядають кримінальні справи неповнолітніх за тяжкі і особливо тяжкі злочини, надіслані прокурором і справи, що надійшли з районних судів, із висновком суду щодо необхідності призначення покарання у вигляді позбавлення волі з відбуванням у виховній колонії;

·  розкрито місце Уповноваженого з прав дитини в структурі ювенальної юстиції, як самостійної, що підпорядковується парламенту, посадової особи, яка безпосередньо займається захистом прав і законних інтересів дитини;

· визначено систему ювенальних судів, до якої повинні входити: місцеві ювенальні суди; ювенальні судові палати – судові палати у справах дітей в обласних і прирівняних до них судах; ювенальна судова палата Верховного Суду України – судова палата у справах дітей Верховного Суду України;
· обґрунтовано необхідність внесення змін до чинного законодавства: 1) до ст. 19 Закону України «Про судоустрій України» – з метою запровадження ювенальної юстиції в Україні; 2) прийняття Закону України «Про ювенальну юстицію» – з метою забезпечення прав, свобод і законних інтересів дитини судами, іншими державними органами влади; 3) прийняття Закону України «Про органи і служби у справах дітей та спеціальні установи для дітей» – з метою вдосконалення захисту прав та інтересів дитини; 4) прийняття Закону України «Про Уповноваженого з прав дитини» – з метою здійснення парламентського контролю за додержанням конституційних прав і свобод дитини;

удосконалено:

· визначення поняття «ювенальна юстиція», під якою пропонується розуміти систему органів державної влади і управління, що здійснюють діяльність стосовно дітей з метою захисту їх прав та інтересів і відновлення соціальної справедливості;

· етапи реформування адміністративно-правового механізму захисту прав та інтересів дітей;

· положення про розгляд ювенальним судом певних категорій справ, а саме: про злочини, вчинені неповнолітніми (у тому числі й за наявності дорослих співучасників); адміністративні правопорушення дітей; про жорстоке поводження з дітьми та невиконання обов’язків стосовно дитини; усі правопорушення, в яких потерпілим є дитина; цивільні справи, в яких стороною є дитина;

дістали подальшого розвитку:

· положення про механізм запровадження ювенального судочинства;

· характеристика основних принципів судочинства у справах неповнолітніх: міжнародний та вітчизняний досвід;
· характеристика загальних та спеціальних принципів побудови і функціонування системи ювенального правосуддя;

· положення про те, що важливим етапом становлення ювенальної юстиції є створення інституту пробації для неповнолітніх;

· характеристика основних причин реформування механізму держави щодо захисту прав дітей.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації висновки та пропозиції використовуються:

· у правозастосовній діяльності Долинського районного суду Кіровоградської області (акт впровадження наукових розробок у практичну діяльність Долинського районного суду Кіровоградської області №6724 від 01.12.2010 р.

· у навчально-науковій роботі – при викладанні курсів «Адміністративне право України», «Конституційне право» та вдосконаленні нормативної бази України (акт впровадження результатів дисертаційної роботи Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» від 18 листопада 2010 р).

· результати проведеного дослідження також можуть бути використані в науково-дослідній роботі для подальшої розробки теоретичних питань, пов’язаних зі створенням ювенальної юстиції в Україні, удосконалення діяльності державних органів влади у сфері захисту прав, свобод та законних інтересів дітей.

Апробація результатів дослідження. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки обговорювались на засіданнях кафедри адміністративної діяльності Національної академії внутрішніх справ, а також оприлюднені на таких науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми взаємодії регіональних органів управління з органами внутрішніх справ» (23 грудня 2005р., м. Кіровоград); «Протидія злочинності неповнолітніх: досвід та сучасні проблеми» (13 грудня 2007 року, м. Кіровоград); науково-практичному семінарі «Прийняття управлінських рішень органами місцевого самоврядування» (17 квітня, 2007 р. м. Кіровоград). 

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження дістали відображення в дев‘яти наукових статтях, шість, з яких, опубліковані у фахових виданнях, затверджених ВАК України, а три – у тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що включають сім підрозділів, висновків, трьох додатків, списку використаних джерел (176 найменувань). Повний обсяг дисертації становить 220 сторінок, з яких загальний обсяг тексту 174 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дисертації, розкривається зміст і стан наукового опрацювання проблеми, її значущість, визначаються мета, основні завдання, об’єкт, предмет і методологія дослідження, наукова новизна, практичне і теоретичне значення одержаних результатів, наводяться відомості про апробацію результатів виконаної роботи, структуру та обсяг дисертації. 

Розділ 1 «Теоретичні та правові засади створення органів ювенальної юстиції в Україні» складається з двох підрозділів, у яких аналізуються генезис ювенальної юстиції: міжнародний та вітчизняний досвід, а також поняття, принципи та значення ювенальної юстиції. 

У підрозділі 1.1. «Генезис ювенальної юстиції: міжнародний та вітчизняний досвід» розглядається питання про створення та розвиток ювенальної юстиції в зарубіжних країнах і на території нашої держави.

На підставі аналізу історичних правових джерел і наукової літератури робиться висновок, що основними причинами запровадження ювенального судочинства були: 1) юридична незахищеність неповнолітніх перед судом та іншими правоохоронними органами в кримінальному судочинстві; 2) необхідність скорочення негативного впливу на дітей судового розгляду справ і пом’якшення суворості кримінальних покарань; 3) збільшення кількості злочинів, вчинених неповнолітніми; 4) віра в науково обґрунтовану соціальну роботу з реабілітації осіб, які вчинили протиправні вчинки.
Серед основних  принципів судочинства у справах дітей називаються такі: 1) виховна спрямованість; 2) відсутність судового слідства, дебатів, формального звинувачення; 3) усунення гласності (публічності) при розгляді; 4) участь законних представників; 5) обов’язкове з’ясування причин і умов, що сприяли протиправній поведінці неповнолітніх; 6) зосередження уваги на особі дитини (неповнолітнього); 7) співпраця з громадськими і благодійними організаціями; 8) застосування як міри покарання, як правило, передачі під нагляд посадовим особам спеціальних органів.
У межах розгляду вітчизняного досвіду генезису ювенальної юстиції, дисертант зазначає, що основними характерними особливостями перших ювенальних судів на українській території було: 1) одноособовий розгляд справи мировим суддею, що обирався із населення певного судового округу; 2) спеціальна професійна підготовка судді (знання дитячої психології, при цьому перевага надавалась лікарям і педагогам); 3) широка предметна підсудність; 4) відсутність формальної судової процедури (у тому числі формального обвинувального висновку); 5) спрощений судовий розгляд, який полягав у бесіді судді із підлітком за участю його піклувальника; 6) застосування опікунського нагляду як засобу впливу; 7) оскарження рішень суду в особливий відділ з’їзду мирових суддів.
Підрозділ 1.2. «Ювенальна юстиція: поняття, принципи, значення» присвячений характеристиці цього інституту. Аналізуючи цей інститут, автор сформулював власне визначення поняття «ювенальна юстиція», яке містить всі особливості цього інституту. Звернута увага на необхідність запровадження цього інституту з метою захисту прав, свобод та інтересів дітей, здійснення їх адаптації чи реабілітації в умовах сучасного суспільства, а отже, недопущення становлення їх на злочинний шлях. При цьому, автор приходить до висновку, що основними цілями ювенальної юстиції повинні бути: боротьба із злочинністю дітей; охорона прав і законних інтересів дітей, виправлення – виховання дитини.

Проведено розмежування принципів побудови і функціонування системи ювенального правосуддя на загальні та спеціальні. Такий підхід дозволив приділити увагу кожному принципу, і, водночас, надав можливість виявити найбільш значущі принципи в певних секторах правового регулювання відносин у сфері захисту прав, свобод та інтересів дітей. При цьому до загальних принципів запропоновано віднести верховенство інтересів дитини; єдність уваги системи правосуддя до інтересів дитини в небезпеці, дитини – жертви і дитини – правопорушника; визнання державою сім’ї як найбільш прийнятного і соціального середовища для дитини; постійна увага держави щодо пошуку і впровадження перспективних соціально-правових технологій та методів захисту й охорони прав дітей. До спеціальних принципів автор відносить переважно охоронну орієнтацію ювенальної юстиції; соціальну насиченість ювенальної юстиції; максимальну індивідуалізацію судового процесу в рамках ювенальної юстиції. 
Розділ 2 «Теоретико-правова модель ювенальної юстиції» складається з трьох підрозділів, у яких розкривається специфіка цього інституту 

Підрозділ 2.1. «Адміністративно-правове регулювання ювенальної юстиції в Україні» присвячений дослідженню нормативно-правових актів, які регулюють цей інститут на теренах нашої держави. Відтак кожній людині повинна бути забезпечена можливість користування всіма основними правами і свободами. Держава зобов’язана гарантувати реальне здійснення цих прав і свобод всіма доступними їй засобами. Гарантії прав неповнолітніх містяться у відповідних статтях Конституції України, а також в нормах цивільного, кримінального, адміністративного, трудового, сімейного законодавства.

Доведено, що справи про злочини, які вчинили діти, повинні розглядатися спеціально уповноваженими на те суддями чи складом суду. Це означає, що спеціально виділені для розгляду справ неповнолітніх судді повинні пройти підготовку для розгляду справ цієї категорії, знати дитячу і підліткову психологію, соціологію, педагогіку, кримінологію. Ними повинні вивчатися оточення і умови, в яких живе дитина, обставини, за яких вона вчинила правопорушення, характеристика особи дитини, стан її здоров’я та загального розвитку тощо.

Акцентується увага на тому, що потрібен особливий підхід до неповнолітніх під час досудового слідства: надання переваги запобіжним заходам, які не пов’язані з перебуванням дитини під вартою; особливі умови утримання неповнолітніх під вартою; дотримання прав дитини, визначені міжнародним та вітчизняним законодавством у процесі досудового слідства. 

У зв’язку з цим, наведено такі напрямки гуманізації ювенального судочинства: розвиток альтернативних заходів кримінального переслідування (програми відновного правосуддя); розвиток та впровадження системи надання юридичної, психологічної допомоги та підтримки неповнолітнім правопорушникам і потерпілим у процесі здійснення правосуддя.

На підставі аналізу нормативно-правових актів і наукової літератури обґрунтовується доцільність створення інституту пробації для неповнолітніх.

У підрозділі 2.2. «Діти в Україні – базовий концепт ювенології» звернуто увагу на те, що захист прав і інтересів дитини, що охороняються законом, здійснюється в передбаченому законом порядку, тобто за допомогою застосування належних форм і способів захисту. Дисертант виділив дві основні форми захисту прав: юрисдикційну і неюрисдикційну. Юрисдикційна форма захисту – це діяльність уповноважених державою органів по захисту порушених або оспорюваних прав (суду, прокуратури, органів опіки та піклування, органів внутрішніх справ). В межах юрисдикційної форми захисту, у свою чергу, виділено загальний (судовий) і спеціальний (адміністративний) порядок захисту порушених прав. Неюрисдикційна форма захисту – це дії громадян і недержавних організацій щодо захисту прав і інтересів, що охороняються законом, які здійснюються ними самостійно, без звернення за допомогою до компетентних органів. Такі дії названо самозахистом прав.

На основі аналізу наявних в літературі підходів, автор обґрунтовує власний підхід до визначення основних причин реформування механізму держави щодо захисту прав дітей, що включає в себе: вікові особливості дітей; специфічність правового статусу дитини (рівень дієздатності, міра будь-якої з форм відповідальності за свої вчинки тощо); низький рівень захищеності дитини перед небезпеками «дорослого» світу, що загрожують їй; недостатню соціально-психологічна стійкість неповнолітніх до дії негативних зовнішніх чинників; надзвичайну гостроту проблем, пов’язаних з віковим «омолодженням» злочинності; дуже високий відсоток рецидиву серед молодих злочинців та інші причини. Як свідчить моніторинг ситуації, до основних причин, що обумовили наявну ситуацію щодо реформування механізму держави із захисту прав дітей 63,4 % опитаних громадян відносять вікові особливості дітей, 20 % опитаних звертають увагу на специфічність правового статусу дитини (рівень дієздатності, міра будь-якої з форм відповідальності за свої вчинки тощо), 28,5 % опитаних вважають, що дуже низький рівень захищеності дитини перед загрожуючими небезпеками «дорослого» світу, 24,4 % опитаних визначають, що це: недостатня соціально-психологічна стійкість неповнолітніх до дії негативних зовнішніх чинників, 29,3 % опитаних вважають, що це надзвичайна гострота проблем, пов’язаних з віковим «омолодженням» злочинності, 30 % опитаних вважають, що це дуже високий відсоток рецидиву серед молодих злочинців та інші причини.
Автор зазначає, що діти через особливості психологічного і соціального характеру свого статусу є відособленим соціумом нашого суспільства із своїми потребами, суспільними відносинами, які можуть регулюватися тільки спеціальними, об’єднаними в єдину систему нормами права. У цю систему повинні входити перш за все закони про сім’ю, дитинство, материнство, здоров’я, освіту, соціальний захист, працю, відпочинок, виховання дітей. Крім того, сюди ж повинні відноситись норми права, які регулюють суспільні відносини дітей (поведінку) як в своєму соціумі, так і в суспільстві в цілому. 

Підрозділ 2.3. «Система органів ювенальної юстиції: складові елементи, проблеми формування» присвячений характеристиці структурних елементів цього інституту. При цьому основну увагу зосереджено на характеристиці таких елементів системи ювенальної юстиції, як: Уповноважений з прав дитини, ювенальний суд, служби в справах дітей із захисту їх прав як орган, альтернативний суду, спеціалізовані правоохоронні органи, органи опіки і піклування, спеціальні установи для дітей. 

Під час розгляду першого елементу, автор звертає увагу необхідність єдиного державного органу, що повинен мати владні виконавчі повноваження по координації діяльності органів управління освітою, соціального захисту, охорони здоров’я, внутрішніх справ, комітетів у справах молоді, зайнятості і інших структур, що займаються питаннями дітей. У зв’язку з цим обґрунтовується доцільність запровадження в систему органів, що відповідають за захист прав і інтересів неповнолітніх, Уповноваженого з прав дитини для забезпечення чи реалізації дієвих організаційних механізмів розгляду скарг дітей і контролю за дотриманням їх прав, також підвищення відповідальності державних інститутів, що призначені для надання допомоги дітям у вирішенні їх проблем.

Аналізуючи наступний структурний елемент, автор приходить до висновку, що створення ювенальних судів може підняти якість розгляду справ про правопорушення неповнолітніх, підвищити рівень профілактичної роботи, забезпечення належного рівня використання адміністративно-правових і цивільно-правових засобів боротьби із дитячою безпритульністю, вирішення проблем раннього попередження злочинів неповнолітніх і в цілому чіткіше орієнтувати правосуддя стосовно неповнолітніх, перш за все на захист інтересів дітей.

Під час аналізу діяльності служб у справах дітей із захисту їх прав, дисертант зазначає, що основним недоліком є відсутність професійної юридичної кваліфікації їх складу, що служить підставою порушення прав неповнолітніх. Служби у справах дітей не мають постійного контакту з дитиною, що вчинила правопорушення, з його безпосереднім оточенням, сім’єю і судовими органами, не можуть розраховувати на ефективне виконання покладених на них обов’язків. Причин тому багато, але найголовніша – малочисельність таких служб.

У результаті проведеного дослідження системи органів ювенальної юстиції, автор запропонував виділяти наступні етапи реформування адміністративно-правового механізму захисту прав та інтересів дітей: виділення ювенальних судів в судах загальної юрисдикції; створення і розвиток інституту соціальних працівників; підвищення взаємодії суб’єктів, що здійснюють роботу з дітьми; запровадження в існуючу систему захисту прав неповнолітніх Уповноваженого з прав дитини; підвищення рівня взаємодії суб’єктів, що здійснюють діяльність щодо дітей.

Розділ 3 «Адміністративно-правова концепція функціонування основних інститутів ювенальної юстиції в Україні» складається з двох підрозділів, в яких розглядаються питання щодо місця Уповноваженого з прав дитини та ювенального суду в системі ювенальної юстиції. 

Підрозділ 3.1. «Уповноважений з прав дитини та його місце в структурі ювенальної юстиції» присвячено аналізу поняття, мети, завдань, прав цієї посадової особи. 

На основі аналізу наукової літератури та практики діяльності Уповноважених з прав дитини в зарубіжних країнах, формулюється авторське визначення поняття Уповноваженого з прав дитини. 

Дослідивши теоретичні питання, основні положення міжнародного та вітчизняного законодавства, автор зазначає, що метою діяльності Уповноваженого з прав дитини повинно бути: захист прав і свобод дитини, проголошених Конституцією України, законами України та міжнародними договорами України; додержання та повага до прав і свобод дитини органами державної влади, органами місцевого самоврядування та їх посадовими і службовими особами; запобігання порушенням прав і свобод дитини або сприяння їх поновленню; сприяння приведенню законодавства України про права і свободи дитини у відповідність з Конституцією України, міжнародними стандартами у цій галузі; поліпшення і подальший розвиток міжнародного співробітництва в галузі захисту прав і свобод дитини; запобігання будь-яким формам дискримінації щодо реалізації дитиною своїх прав і свобод; сприяння правовій інформованості населення та захист конфіденційної інформації про дитину. У зв’язку з цим, дисертант запропонував впорядкувати основні завдання діяльності Уповноваженого з прав дитини: розгляд скарг і сприяння у відновленні порушених прав, свобод і законних інтересів дитини; аналіз і оцінка стану справ по забезпеченню гарантій прав дитини; здійснення контролю за діяльністю органів і установ системи профілактики бездоглядності і правопорушень дітей; вдосконалення законодавства України про права і свободи дитини.

У підрозділі 3.2. «Ювенальний суд – центральна ланка ювенальної юстиції» розглядається питання щодо місця ювенального суду в системі ювенальної юстиції. 

На основі проведеного дослідження, автор запропонував виокремити систему ювенальних судів із місцевих ювенальних судів, ювенальних судових палат в обласних і прирівняних до них судах, ювенальної судової палати Верховного Суду України. 

Відповідно, автор зазначає, що місцевий ювенальний суд повинен бути судом першої інстанції та розглядати справи, в яких неповнолітній є підсудним або потерпілим – при розгляді кримінальних справ та справ про адміністративні правопорушення, або однією із зацікавлених сторін – при розгляді цивільних справ. Судові палати у справах дітей в обласних і прирівняних до них судах мають діяти як апеляційні інстанції, а судова палата у справах дітей Верховного Суду України має бути судом вищої інстанції у справах дітей, розглянутих ювенальними судовими палатами обласних і прирівняних до них судів. 

На цій основі дисертант зазначає, що справи дітей повинні розглядатися місцевими ювенальними суддями одноосібно, а у вищих ювенальних судових палатах – у складі трьох професійних суддів. 

Автор підкреслює, що суд як базовий орган у системі органів та установ, які здійснюють забезпечення та захист прав дітей в Україні, має також виконувати певні профілактичні функції у запобіганні негативним проявам у цьому середовищі. Для цього судді повинні аналізувати причини та умови, що сприяли антисоціальній поведінці підлітка, вживати комплекс заходів, спрямованих на індивідуальне виховання дитини, її захист від негативного впливу, проводити роз’яснювальну роботу з батьками (опікунами, піклувальниками) дітей, представниками громадських організацій, вживати заходи, спрямовані на створення для дітей нормальних умов життя у сім’ї.

ВИСНОВКИ

У висновках до дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, яке полягає в розробці адміністративно-правових передумов створення органів ювенальної юстиції в Україні та формулювання обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення законодавства України в цій сфері. Найбільш важливими є такі висновки.

Процес здійснення правосуддя, як правило, є виховне значення, відносно неповнолітніх правопорушників в судах першої інстанції для дітей і включає декілька стадій, а саме: 1) подання заяви (прохання, скарги); 2) вжиття заходів по виклику осіб, що беруть участь в справі; 3) слідство в кримінальних справах або збір необхідної інформації; 4) початок судового засідання; 5) бесіда (розмова) судді з дітьми; 6) пояснення батьків (опікунів, осіб, що їх замінюють) і допит свідків; 7) винесення ухвали у справі; 8) оскарження (апеляція) рішення суду.
Ювенальна юстиція – це система органів державної влади і управління, що здійснюють діяльність стосовно дітей з метою захисту їх прав та інтересів і відновлення соціальної справедливості.
Ювенальний суд, як центральний елемент ювенальної юстиції, повинен розглядати наступні категорії справ: злочини, вчинені неповнолітніми (у тому числі й за наявності дорослих співучасників); адміністративні правопорушення дітей; жорстоке поводження з дітьми та невиконання обов’язків стосовно дитини; усі правопорушення, від яких потерпілою є дитина; цивільні справи, в яких стороною є дитина.

До системи органів державної влади і управління, що повинні входити в систему ювенальної юстиції належать: Уповноважений з прав дитини; ювенальний суд; служби в справах дітей із захисту їх прав як орган, альтернативний суду; спеціалізовані правоохоронні органи; органи опіки і піклування; спеціальні установи для дітей. 
Суди ювенальної юстиції повинні бути двох рівнів: 1) районні суди, які можуть розглядати адміністративні, цивільні і кримінальні справи. Ці суди повинні розглядати справи про злочини (не вище за середню тяжкість), з вирішенням питання про необхідність відбування покарання у вигляді позбавлення волі або призначення альтернативних покарань. При необхідності призначення покарання у вигляді позбавлення волі з відбуванням у виховній колонії, справа повинна передаватися на розгляд спеціального ювенального обласного суду; 2) спеціальні ювенальні обласні суди – розглядають кримінальні справи дітей за тяжкі і особливо тяжкі злочини, надіслані прокурором і ті, що надійшли з районних судів, із висновком суду щодо необхідності призначення покарання у вигляді позбавлення волі з відбуванням у виховній колонії. 

Реформування адміністративно-правового механізму захисту прав та інтересів дітей доцільно проводити в такі етапи: виділення ювенальних судів з судів загальної юрисдикції; створення і розвиток інституту соціальних працівників; підвищення взаємодії суб’єктів, що здійснюють роботу з неповнолітніми; запровадження в існуючу систему захисту прав неповнолітніх Уповноваженого з прав дитини; підвищення рівня взаємодії суб’єктів, що здійснюють діяльність щодо дітей.

Уповноважений з прав дитини – це самостійна, що підпорядковується парламенту, посадова особа, яка безпосередньо займається захистом прав і законних інтересів дитини.
Для належного виконання своїх завдань Уповноважений з прав дитини повинен мати право: вільного доступу в усі державні органи і установи з метою вивчення і аналізу документів, які зачіпають інтереси групи дітей чи окремої дитини; безперешкодно ознайомлюватися із становищем дітей в проблемних сім’ях, у школах, в спеціалізованих установах, де утримуються діти; ознайомлюватися з проектами державного та місцевих бюджетів в частині фінансування потреб та інтересів дітей, а також вносити до них свої пропозиції; одержувати об’єктивну інформацію від державних органів і установ щодо фактичного стану реалізації і захисту прав дітей; заслуховувати інформацію керівників державних органів та установ щодо стану реалізації та охорони прав дітей, одержувати від них документи, необхідні для оцінки поточної ситуації; проводити конференції, круглі столи, ділові зустрічі та інші заходи, спрямовані на об’єднання зусиль і дій державних структур, наукових, громадських організацій по удосконаленню системи охорони прав дітей; вільно і самостійно інформувати суспільство та доповідати вищим державним органам про становище у сфері захисту прав дітей.

Для вироблення єдиних підходів в судовій практиці стосовно дітей необхідно створити систему ювенальних судів. До цієї системи повинні входити: 1) місцеві ювенальні суди; 2) ювенальні судові палати – судові палати у справах дітей в обласних і прирівняних до них судах; 3) ювенальна судова палата Верховного Суду України – судова палата у справах дітей Верховного Суду України. При цьому місцевий ювенальний суд є судом першої інстанції і розглядає справи дітей, а саме ті, в яких неповнолітній є підсудним або потерпілим – при розгляді кримінальних справ та справ про адміністративні правопорушення, або однією із зацікавлених сторін – при розгляді цивільних справ. Судові палати у справах дітей в обласних і прирівняних до них судах діють як апеляційні інстанції. Судова палата у справах дітей Верховного Суду України є судом вищої інстанції у справах дітей, розглянутих ювенальними судовими палатами обласних і прирівняних до них судів. Справи дітей повинні розглядатися місцевими ювенальними суддями одноосібно, а у вищих ювенальних судових палатах – у складі трьох професійних суддів. 
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Дисертація присвячена аналізу та вивченню теоретичних положень, чинного законодавства України та практики його застосування, а також розробці пропозицій з метою створення органів ювенальної юстиції в Україні. В роботі проведено дослідження міжнародного та вітчизняного досвіду генезису ювенальної юстиції, визначено можливості та межі використання позитивного досвіду в нормотворчій та правозастосовчій діяльності. Крім того, визначено поняття, принципи та значення ювенальної юстиції. 

У дисертації здійснено аналіз основних нормативно-правових актів у сфері захисту прав, свобод, інтересів дітей, з’ясовано їхні недоліки та визначено напрями їхнього удосконалення. Крім того, проведено дослідження правового становища дітей в Україні з метою реформування механізму держави щодо захисту прав дітей, а також визначено систему та структуру органів ювенальної юстиції в Україні.

На основі проведеного дослідження обґрунтовано конкретні висновки та рекомендації, спрямовані на запровадження інституту Уповноваженого з прав дитини в структуру ювенальної юстиції в Україні. Визначено поняття, мету, завдання, права та обов’язки Уповноваженого з прав дитини з метою удосконалення адміністративно-правового механізму захисту прав дітей. Проведено дослідження практики застосування адміністративної та кримінальної відповідальності стосовно дітей, а для вироблення єдиних підходів в судовій практиці стосовно дітей сформульовано пропозиції щодо створення системи ювенальних судів в Україні.

Ключові слова: адміністративно-правові передумови, ювенальна юстиція, правове становище дітей, служби в справах дітей, органи опіки і піклування, спеціальні установи для дітей, Уповноважений з прав дитини, ювенальний суд.

Левченко В.А. Административно-правовые предпосылки создания органов ювенальной юстиции в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право; финансовое право; информационное право. - Национальная академия внутренних дел. - Киев, 2011.

Диссертация посвящена анализу и изучению теоретических положений, действующего законодательства Украины и практики его применения, а также разработке предложений в целях создания органов ювенальной юстиции в Украине. В работе проведено исследование международного опыта генезиса ювенальной юстиции, определены возможности и пределы использования положительного опыта в нормотворческой и правоприменительной деятельности. Кроме того, определены понятия, принципы и значение ювенальной юстиции. На основе проведенного исследования выделены общие и специальные принципы построения и функционирования системы ювенального правосудия.

В диссертации осуществлен анализ основных нормативно-правовых актов в сфере защиты прав, свобод, интересов детей, выяснены их недостатки и определены направления усовершенствования. Особое внимание уделяется созданию в системе ювенальной юстиции института пробации для несовершеннолетних. Кроме того, проведено исследование правового положения детей в Украине с целью реформирования механизма государства по защите прав детей, а также определена система и структура органов ювенальной юстиции в Украине.

Особое внимание сосредоточено на анализе системы органов государственной власти и управления, которые должны входить в систему ювенальной юстиции, а именно: Уполномоченный по правам детей; ювенальный суд; службы по делам детей по защите их прав как орган, альтернативный суду; специализированные правоохранительные органы; органы опеки и попечительства; специальные учреждения для детей.

Научная новизна исследования заключается в том, что данная диссертация является одним из первых в украинской административно-правовой науке комплексным монографическим исследованием, посвященным анализу административно-правовых предпосылок создания органов ювенальной юстиции в Украине, которое основывается на положениях действующего законодательства и учитывает требования социально-экономических реформ в сфере защиты прав, свобод, законных интересов детей. На основе проведенного исследования выработано ряд концептуальных положений, выводов и предложений, имеющих важное значение не только для теории административного права, но и для правоприменения.
На основе проведенного исследования обоснованы конкретные выводы и рекомендации, направленные на введение института Уполномоченного по правам детей в структуру ювенальной юстиции в Украине. Определены понятия, цели, задачи, права и обязанности Уполномоченного по правам детей с целью усовершенствования административно-правового механизма защиты прав детей. Проведено исследование практики применения административной и уголовной ответственности в отношении детей, а для выработки единых подходов в судебной практике детей сформулированы предложения по созданию системы ювенальных судов в Украине. Указано, что к этой системе должны входить: местные ювенальные суды; ювенальные судебные палаты – судебные палаты по делам детей в областных и приравненных к ним судах; ювенальная судебная палата Верховного Суда Украины – судебная палата по делам в отношении детей Верховного Суда Украины. Кроме того, рассмотрено место каждого суда в области защиты прав, свобод и интересов ребенка.

В диссертации осуществлено теоретическое обобщение и новое решение научной задачи, которая состоит в разработке административно-правовых предпосылок создания органов ювенальной юстиции в Украине и формулирование обоснованных предложений по совершенствованию законодательства Украины в этой сфере. 
Ключевые слова: административно-правовые предпосылки, ювенальная юстиция, правовое положение детей, службы по делам детей, органы опеки и попечительства, специальные учреждения для детей, Уполномоченный по правам ребенка, ювенальный суд.
Levchenko V.O. Administrative and legal prerequisites for making of juvenile justice in Ukraine. – Manuscript. 

Dissertation on achieving of the scientific degree of candidate of Law sciences on the specialty 12.00.07 - administrative law and procedure, financial law, information law. - National Academy of Internal Affairs. - Kyiv, 2011. 
Dissertation is devoted to the analysis and theoretical study of concepts in existing legislation of Ukraine, its practical application and development of proposals for creation of juvenile justice in Ukraine. In the article the international and domestic experience in the genesis of juvenile justice is investigated, possibilities and limits in using of positive experience in lawmaking and law enforcement activities are defined. In addition, the concepts, principles and values of juvenile justice are determined. 

The author presents the analysis of the basic regulations for the protection of rights, freedoms and interests of children, found out their shortcomings and directions for their improvement. In addition, the legal status of children in Ukraine to reform the state mechanism in children protection is investigated, and also the system and structure of juvenile justice in Ukraine is determined. 

Based on research of the specific conclusions and recommendations to the introduction of the Ombudsman for Children in the structure of juvenile justice in Ukraine are proved. The definition, purpose, tasks, rights and duties of the Ombudsman for Children for improving administrative and legal mechanisms for protection of children are defined. A study of application of administrative and criminal charges against children, and to develop common approaches in judicial practice concerning children were formulated proposals for the establishment of juvenile courts in Ukraine. 

Keywords: administrative and legal prerequisites, juvenile justice, the legal status of children, services for children, the guardianship and custody, special institutions for children, the Ombudsman for Children, juvenile court. 

