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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

     Актуальність теми дослідження. Екологічна криза є проблемою, яка стосується всього світового співтовариства, породжена  протиріччями між суспільними інтересами і навколишнім природним середовищем. Стан навколишнього природного середовища в Україні , на думку фахівців, погіршується, потенційно небезпечні  об’єкти атомного, енергетичного, хімічного, транспортного, металургійного, машинобудівного та інших комплексів створювалися й експлуатувалися, а деякі продовжують експлуатуватися, без належного врахування всіх складників екологічної й технічної безпеки. 

     Стаття 16 Конституції України проголошує, що забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на території України, подолання наслідків Чорнобильської катастрофи, збереження генофонду Українського народу є обов`язком держави. Життя й діяльність держави і суспільства, таким чином, прямо пов’язується зі станом екологічної безпеки, підвищенням якості й ефективності роботи природоохоронних органів. У нинішніх умовах на природоохоронну діяльність впливає низка об’єктивних і суб’єктивних чинників, породжених новими  соціально-економічними умовами господарювання, які стосуються вирішення багатьох важливих завдань, що постають перед  державою та суспільством з переходом до ринкових відносин.

      Система природоохоронних заходів, спрямованих на збереження оточуючого природного середовища, протиставлена державою правопорушенням у галузі охорони природи. Однак вона  не адекватна стану деліктності, недостатньо розроблені й проблеми причин правопорушень, їх попередження, усунення наслідків і відшкодування завданої шкоди у цій сфері, невідпрацьовано механізм адміністративно-примусового впливу  на правопорушників (фізичних і особливо юридичних осіб), а також відновлення природних ресурсів. 

        Актуальність досліджуваної теми пояснюється й тим, що  характеристика системи адміністративних правопорушень та їх конкретних складів, аналіз питань практичного застосування заходів адміністративного примусу, особливостей їх застосування має важливе значення для опрацювання аргументованих пропозицій щодо законодавчого регулювання відносин у цій сфері та рекомендацій по активізації боротьби з екологічними правопорушеннями. 


Разом із тим деякі актуальні й важливі проблеми змісту й реалізації законодавства про адміністративні правопорушення не одержали ще комплексного, системного освітлення в адміністративно-правовій літературі. У повній мірі до них необхідно віднести питання щодо адміністративно-правових заходів охорони довкілля. На даний час комплексні дослідження адміністративно-правових заходів охорони навколишнього природного середовища,  динаміки цього виду правопорушень,  специфіки їх попередження чи  припинення не провадилося. За таких умов виникає необхідність в  аналізі системи адміністративних правопорушень у галузі охорони природи, в поглибленому науковому аналізі проблем охорони довкілля адміністративно-правовими  заходами. 

     Викладеним вище, а також тривалим вивченням та узагальненням  практики діяльності органів управління, природоохоронних органів, природоохоронної діяльності прокуратури та органів адміністративної юрисдикції в сфері екології й зумовлено вибір теми дисертаційного дослідження.

     Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі адміністративного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого відповідно до Комплексної цільової програми № 0186.0.070865 “Права людини і проблеми становлення організації і функціонування органів державної влади й місцевого самоврядування”.      

     Мета і завдання дослідження. Головною метою  дослідження є визначення видів об’єктів адміністративно-правової охорони навколишнього природного середовища, аналіз сутності й особливостей загальнообов’язкових правил, що діють у цій сфері, практики їх застосування,  встановлення кола адміністративних правопорушень у галузі охорони природи, умов і причин їх вчинення, змісту та шляхів підвищення ефективності адміністративно-правових заходів охорони природи. Ставилася також мета розробити й обгрунтувати пропозиції та рекомендації, спрямовані на вдосконалення чинного законодавства й системи адміністративно-правових заходів охорони природи.

     Для досягнення поставленої мети основна увага була приділена вирішенню таких завдань: дослідженню й опрацюванню системи адміністративно-правових заходів охорони природи; встановленню  сутності, особливостей законодавчого закріплення адміністративно-правових заходів охорони довкілля, головних шляхів їх подальшого вдосконалення; обгрунтуванню авторського визначення адміністративного правопорушення в сфері охорони природи, системи таких правопорушень та підстав їх класифікації на види; опрацюванню пропозицій по вдосконаленню законодавства про адміністративні правопорушення в галузі охорони природи,  підвищенню ефективності діяльності адміністративно-юрисдикційних органів по його реалізації; характеристиці підстав і процесуальних особливостей застосування адміністративної відповідальності за правопорушення у природоохоронній галузі; сформулюванню пропозицій по вдосконаленню законодавства про адміністративну відповідальність  юридичних осіб у сфері охорони природи та про відшкодування шкоди, завданої природі, її об’єктам та їх відновлення; аналізу основних причин та умов, які сприяють здійсненню адміністративних правопорушень у сфері охорони довкілля; дослідженню змісту і значення заходів профілактики та припинення  адміністративних правопорушень у галузі охорони природи, обгрунтуванню рекомендації по  вдосконаленню  системи й механізму їх застосування.

Об’єктом дослідження  є відносини , що виникають у сфері охорони природи, при застосуванні адміністративно-правових заходів охорони навколишнього природного середовища та в процесі діяльності органів виконавчої влади, місцевого самоврядування, недержавних формувань, по забезпеченню екологічної безпеки.

     Предметом дослідження виступають : суспільні відносини у сфері природи, як об”єкт адміністративно-правової охорони,  система адміністративно-правових заходів охорони навколишнього природного середовища, система та види адміністративних стягнень, що застосовуються за правопорушення в досліджуваній сфері, причини здійснення правопорушень  та шляхи їх попередження (профілактики).    

 Методи дослідження. У процесі дослідження дисертанткою використано як загально-наукові методи пізнання соціальних явищ (порівняння, аналізу й синтезу, переходу від абстрактного до конкретного), так і спеціальні методи , характерні і для адміністративно-правової науки (класифікації, структурно-логічний, компаративний, документальний аналіз).

Так, формально-логічний метод застосовувався для визначення поняття «адміністративно-правові заходи охорони природи»; і порівняльно-правовий – для здійснення класифікації адміністративно-правових заходів охорони довкілля; соціологічний метод – для з’ясування особливостей практики діяльності природоохоронних органів. Використання методів моделювання і прогнозування дало можливість розробити пропозиції щодо вдосконалення адміністративного законодавства в галузі охорони природи.

     Використані також методи, які застосовуються в конкретно-соціологічних дослідженнях (спостереження, анкетування ). Проаналізовано й узагальнено матеріали анкетування понад 300 співробітників Державного управління екологічної безпеки в Харківській області. Опрацьовано матеріали практики органів адміністративної юрисдикції Харківської області, уповноважених розглядати справи про адміністративні правопорушення у сфері охорони довкілля, а також попереджувати і припиняти такі проступки. Ці матеріали склали емпіричну базу дисертації.

     За допомогою діалектичного методу наукового пізнання практика діяльності природоохоронних органів по застосуванню адміністративно-правових заходів досліджується у поєднанні з принципами природоохорони, що дає можливість сформулювати всебічно обмірковані узагальнення й висновки, які мають певне  теоретичне і прикладне значення. 

     Формально-юридичний метод використовувався в процесі дослідження існуючої системи правових норм, які регулюють повноваження органів охорони навколишнього природного середовища по застосуванню адміністративно-правових заходів у галузі охорони природи, що в комплексі з методом логічного аналізу дав можливість сформулювати рекомендації щодо вдосконалення правозастосовчої практики у  цій сфері. 

     Застосування логіко-семантичного методу дозволило поглибити понятійний  аппарат. Визначення  заходів адміністративного примусу в галузі охорони навколишнього природного середовища здійснено на основі системного підходу й методів порівняння, абстрагування, аналізу й синтезу. 

     Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що подана до захисту дисертація є одним із перших в Україні  монографічним дослідженням проблем, що стосуються місця та значення  адміністративно-правових заходів охорони навколишнього природного середовища для забезпечення екологічної безпеки. У ній обгрунтовуються нові в теоретичному аспекті і важливі стосовно практики положення щодо природного середовища як об’єкта адміністративно-правової охорони. А саме:

- дістали подальший розвиток визначення видів об’єктів адміністративно-правової охорони навколишнього природного середовища й аналіз особливостей закріплення їх правового статусу, розглянуто сутність і властивості об’єктів адміністративно-правової охорони як комплексних, що інтегруються в єдиному об’єкті – екології, яка фактично об’єднує всі елементи, комплекси, явища в єдиний цілісний механізм;

- запропоновано авторське поняття адміністративно-правових заходів охорони довкілля, під якими розуміються встановлені  державою  засоби впливу на суспільні відносини у сфері охорони природи для забезпечення належного порядку, припинення й попередження правопорушень у галузі екології, притягнення до відповідальності порушників, відшкодування збитків, завданих правопорушеннями природним об’єктам, а також відновлення природних ресурсів;

 уперше з позицій адміністративно-правової науки проведено розгорнуту класифікацію адміністративно-правових заходів охорони природи, яка  спрямована на  спрощення їх вибору на практиці й механізму  застосування ;

 уперше розглянуті повноваження конкретних органів по застосуванню  засобів адміністративного примусу  до юридичних  і фізичних осіб при вчиненні правопорушень у сфері охорони довкілля, визначені види примусового впливу, які застосовуються до зазначених порушників, чи можуть застосовуватися до перших та других;

-  дістав подальшого  розвитку аналіз системи органів, які здійснюють контроль у сфері охорони природи, та  нормативно-правових актів, що містять загальнообов’язкові правила в галузі екології, надані пропозиції щодо змін і доповнень до них з метою посилення впливу правоохоронної діяльності на забезпечення екологічної безпеки;

- у новому аспекті досліджено причини й умови, які сприяють вчиненню правопорушень у цій царині, обгрунтовано напрямки їх усунення в нинішніх умовах соціально-економічного розвитку держави й суспільства;
- зроблені конкретні пропозиції щодо вдосконалення адміністративного законодавства у сфері охорони довкілля.
       Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що винесені на захист основні положення наукової роботи являють собою приріст знань у науці адміністративного права, адміністративно-правових заходів охорони навколишнього природного середовища, поглиблюють уявлення щодо поняття і змісту адміністративних правопорушень у галузі охорони природи , практичної діяльності природоохоронних та адміністративно-юрисдикційних органів. Викладені в дисертації положення можуть бути використані: у науково-дослідницькій сфері при подальших наукових дослідженнях теоретичних проблем адміністративно-правової охорони довкілля, опрацюванні конкретних практичних рекомендацій для  органів виконавчої влади всіх рівнів (у тому числі спеціалізованих), органів місцевого самоврядування, судових органів, органів прокуратури, громадських природоохоронних організацій; у сфері правотворчості рекомендації, висновки та пропозиції щодо вдосконалення адміністративного законодавства, висловлені дисертанткою, можуть бути використані для уточнення низки законодавчих і підзаконних актів, зокрема законів України "Про охорону навколишнього природного середовища", "Про тваринний світ", "Про охорону атмосферного повітря", "Про природно-заповідний фонд" та інші, а також  Водного й Лісного кодексів,  Кодексу про надра України, що сприятиме вдосконаленню правового регулювання природоохоронної діяльності; у правозастосовчій сфері більшість сформульованих  у роботі положень може бути безпосередньо використано для вдосконалення  практичної діяльності природоохоронних органів, їх системи й організаційної структури; у навчальному процесі матеріали й положення дослідження можуть бути застосовані  для вдосконалення навчальних програм і планів  курсу адміністративного права, розробки спецкурсу «Адміністративно-правові засоби охорони довкілля (забезпечення екологічної безпеки)», при підготовці підручників, навчальних посібників, а також при проведенні занять зі студентами в Національній юридичній академії України імені Ярослава Мудрого, а також у процесі підвищення кваліфікації працівників природоохоронних органів і правового виховання населення.
         Апробація результатів дисертації. Дисертація виконана, обговорена і схвалена кафедрою адміністративного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого. Підсумки дослідження проблеми  були викладені на: міжрегональній науковій конференції молодих учених “Актуальні питання вдосконалення законодавства і правозастосовчої діяльності” (м.Харків, 1996 р.);  науковій конференції молодих учених та аспірантів “Права людини в умовах реформування правової системи України (до 50-ї річниці Загальної декларації прав людини)” (м.Харків, Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого, 1998 р.); науковій конференції молодих учених та аспірантів “Актуальні проблеми юридичної науки”(м.Харків, Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого, 2000 р.); науковому семінарі молодих учених “Право власності: проблеми забезпечення реалізації та захисту” (м.Харків, Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого, 2001 р.); науковій конференції молодих учених “Конституція – основа державно-правового будівництва і соціального розвитку України” (м.Харків, Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого, 2001 р.) та ін..

     Результати дослідження використовуються при проведенні практичних занять зі студентами з курсу “Адміністративне право України” та курсу спеціалізації “Адміністративна відповідальність”, у науково-дослідницькій роботі студентів у Національній юридичній академії України імені Ярослава Мудрого.

     Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені в 9-ти наукових публікаціях, зокрема, у 6-ти фахових виданнях і 3-х тезах доповідей на наукових конференціях.

     Структура дисертації. Структура роботи зумовлена метою і завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, восьми підрозділів,  висновку та списку використаної літератури. Повний обсяг дисертаційного дослідження становить 180 сторінок (без урахування списку використаних джерел, який сладається із 195 найменувань).
ЗМІСТ РОБОТИ

     У Вступі обгрунтовуються вибір теми дисертації, її актуальність і ступінь дослідження проблеми, визначаються мета й завдання дослідження, його методологічна й теоретична основа, розкриваються практичне й теоретичне значення роботи, її новизна, формулюються основні положення, що виносяться на захист, містяться інформація щодо її  зв’язку роботи з науковими програмами, апробації й публікації результатів дослідження, структура й обсяг дисертації.

     Розділ 1 «Природне середовище як об’єкт адміністративно-правової охорони» містить три підрозділи. Підрозділ 1.1 «Види об’єктів адміністративно-правової охорони навколишнього природного середовища. Особливості правового регулювання їх статусу» присв’ячено аналізу й детальній характеристиці видів об’єктів адміністративно-правової охорони навколишнього природного середовища та правовому регулюванню їх статусу. Наводиться поняття об’єктів адміністративно-правової охорони довкілля. Об’єкти адміністративно-правової охорони природи відповідно до чинного законодавства поділяють на:  а) навколишнє природне середовище як сукупність природних і природно-соціальних умов і процесів; природні ресурси – як ті, що використовуються в господарському обороті, так і ті, які на даний період не (земля, надра, води, атмосферне повітря, ліси, інша рослинність, тваринний світ, ландшафти та інші природні комплекси); б) території та об’єкти природно-заповідного фонду України, інші території й об’єкти, визначені згідно із законодавством України; здоров’я і життя людей  (від негативного впливу економічної обстановки).

 Особливості правового регулювання статусу об’єктів природи, що охороняються адміністративно-правовими заходами, полягають у тому, що поряд із законами (кодексами) охорона таких об’єктів та їх правове становище встановлюються підзаконними нормативно-правовими актами різних рівнів. Здійснення організаційно-правових заходів щодо охорони довкілля є обов’язком і входить до компетенції державних органів – Кабінету Міністрів України, Міністерства екології та природних ресурсів України, інших центральних органів виконавчої влади, місцевих державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ, організацій, об’єднань громадян та окремих мешканців.

Загальна кількість нормативно-правових актів, що стосуються охорони довкілля, та органів, що здійснюють його охорону, викликає необхідність проведення  систематизації всього нормативно-правового масиву з метою  упорядкування норм виключення застарілих, та заміни їх новими. Різноманітність природоохоронних об’єктів, їх призначення не дозволяють об’єднати всі чинні норми із цього приводу в єдиний нормативний акт. Це можна, на думку авторки дисертації, зробити лише шляхом інкорпорації. У той же час, що  стосується заходів адміністративного примусу й організаційних заходів, що використовуються при охороні природи, то їх упорядкування на рівні закону можливе, оскільки одні й ті ж заходи застосовуються  для охорони і земель, і вод, і надр, і атмосферного повітря, і тваринного світу. Важливим вбачається встановлення механізму використання примусових заходів, відновлення природних об’єктів та відшкодування в повному обсязі шкоди, заподіяної довкіллю.

     У підрозділі 1.2. “Сутність і зміст загальнообов’язкових правил у галузі екології” зазначається, що правова охорона природи забезпечується сукупністю  норм різних галузей права – адміністративного, аграрного , цивільного, кримінального та інших.

 До системи адміністративно-правових норм у сфері охорони природи входять: а) норми з адміністративно-правовими санкціями (так звані загальнообов’язкові правила); б) норми, що регулюють діяльність органів виконавчої влади, інших державних органів та органів  місцевого самоврядування  в царині охорони природи; в) норми, що приймаються органами виконавчої влади й органами місцевого самоврядування відповідно до їх компетенції і в порядку виконавчої   діяльності щодо охорони природи.

          Систему законодавчих та інших нормативно-правових актів, що містять загальнообов’язкові правила в галузі екології , складають: Конституція України;  закони та постанови Верховної Ради України; укази й розпорядження Президента України; постанови й розпорядження Кабінету Міністрів України; нормативно правові акти міністерств та інших центральних органів виконавчої влади,  місцевих державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування,  підприємств, установ та організацій.

Своєрідність норм щодо охорони природи обумовлює їх класифікацію, що дозволяє всебічно виявити сутність і цільову спрямованість приписів, їх взаємозв’язок з іншими актами, а також відокремити одні правила від інших.

Підрозділ 1.3. “Система і правове становище органів управління у сфері екології і природних ресурсів”. Систему органів управління, діяльність яких стосується забезпечення охорони екології та природних ресурсів України складають: а) Кабінет Міністрів України – вищий  орган  у системі органів виконавчої влади; б) Міністерство екології і природних ресурсів України – центральний орган виконавчої влади; в) інші центральні органи виконавчої влади (міністерства, державні  комітети (прирівнені до них органи виконавчої влади) та центральні органи виконавчої влади зі спеціальним статусом); г) уряд Автономної Республіки Крим – Рада Міністрів Автономної Республіки Крим; д) місцеві державні адміністрації – місцеві органи виконавчої влади; е) органи місцевого самоврядування (міські, селищні, сільські громади,  ради та їх виконавчі органи); є) адміністрація підприємств, організацій, та установ.

     Аналіз повноважень органів управління, діяльність яких стосується    охорони екології та природних ресурсів України, дає можливість дійти наступних висновків:

- органи спеціальної компетенції управління природоохоронною (Державний комітет лісового господарства України, Державний комітет України по земельних ресурсах, Державний комітет України з водного господарства та їх органи на місцях) значною мірою дублюють повноваження Міністерства екології і природних ресурсів України та його органів на місцях. З погляду авторки , функції комітетів доцільно повністю передати Міністерству екології та природних ресурсів України , створивши в його структурі відповідні управління (департаменти);

-  управління в галузі охорони природи здійснюється значною кількістю органів (спеціальної, загальної  компетенції, органами місцевого самоврядування, громадськими формуваннями тощо.) Однак їх правове становище і компетенція щодо охорони довкілля не завжди чітко визначені.

      Розділ 2 “Адміністративна відповідальність у системі засобів забезпечення навколишнього природного середовища” містить три підрозділи. У підрозділі 2.1.  “Адміністративно-правові заходи охорони навколишнього природного середовища” розглядаються сутність, особливості, значення й види адміністративно-правових заходів охорони довкілля, наводиться їх  класифікація.

     На підставі аналізу юридичної літератури зроблено висновок, що адміністративно-правові заходи охорони природи за своїм змістом суттєво відрізняються від інших правових заходів. Можливість їх застосування і практичне використання створюють умови для забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на території України, подолання наслідків Чорнобильської катастрофи, збереження генофонду Українського народу . Значна кількість таких заходів, які містяться в законах, підзаконних нормативно-правових актах, актах органів місцевого самоврядування та органів, що їх застосовують,  є однією з причин їх недостатньої ефективності. У зв’язку з цим класифікація адміністративно-правових заходів охорони природи,  має не лише теоретичне, а й практичне значення. 

Характер конкретних суспільних відносин вимагає їх захисту. В одних випадках охорона природи забезпечується заходами організаційного характеру, до яких належать і заходи поновлення, в інших – адміністративно-попереджувального характеру, припиненням правопорушень чи відповідальністю. У дисертації заходи забезпечення екологічної безпеки класифікуються на заходи: а) організаційного характеру; б) адміністративного примусу:1) адміністративно-запобіжні (попереджувальні) ;2)  припинення; 

3) накладення адміністративних стягнень.

Наведена класифікація, адміністративно-правових заходів охорони природи,  на думку авторки, спростить їх вибір на практиці, дозволить правильно  їх застосовувати. 

     У підрозділі 2.2. “Загальна характеристика заходів адміністративного примусу в галузі охорони навколишнього природного середовища” здійснено аналіз конкретних заходів адміністративного примусу в галузі охорони довкілля. Адміністративний примус  визначається як застосування органами виконавчої влади, а в передбачених законом випадках – і органами місцевого самоврядування, судами (суддями), громадськими організаціями  встановлених законодавством заходів, які спонукають фізичних і юридичних осіб до виконання юридичних обов’язків і мають за мету попередження, припинення протиправних дій і притягнення винних до відповідальності за порушення вимог природоохоронного законодавства, а також відшкодування шкоди, завданої екології, і відновлення природного середовища (його об’єктів). 

Останнім часом правознавці схиляються до точки зору, згідно з якою адміністративний примус у галузі охорони довкілля має всі риси, притаманні адміністративному примусу, але він містить також низку власних,  специфічних особливостей. Авторка приєднується до останньої позиції і визначає в дисертації головні особливості, властиві тільки  адміністративного примусу в галузі охорони довкілля.

Спираючись на аналіз чинного природоохоронного законодавства, дослідниця робить висновок, що в систему заходів адміністративного запобігання входять: вимога не здійснювати окремих дій; перевірка документів. огляд  поклажі, багажу; внесення подання про усунення причин правопорушень у галузі екології; тимчасове обмеження або заборона доступу громадян до окремих ділянок місцевості чи об’єктів з метою забезпечення охорони здоров’я людей і  природи.


До заходів адміністративного припинення належать: а)
вимога від громадян, посадових  та службових осіб припинити певні дії; б) адміністративне затримання; в) особистий огляд та огляд речей; г)           припинення робіт і заборона експлуатації механізмів та ін..


У підрозділі 2.3. “Особливості адміністративної відповідальності у сфері забезпечення екологічної безпеки. Система й види адміністративних стягнень” наводиться особливості  характеримстика і визначається  специфіка адміністративної відповідальності у сфері охорони природи шляхом встановлення  загальних  і спеціальних ознак (наступає вона за  наявності вини, за нормами адміністративного та інших галузей права за правопорушення у сфері охорони природи, пов’язана з державним примусом  , застосовується природоохоронними та іншими юрисдикційними  органами. На підставі аналізу основних рис адміністративної  відповідальності в царині екології  сформульовано її авторське поняття у сфері забезпечення екологічної безпеки, наводиться  система адміністративних стягнень, що накладаються за адміністративні правопорушення у цій галузі. Види цих стягнень,  на думку авторки, потребують певної систематизації. У дисертації вони  умовно згруповані, як то : а) стягнення морального характеру – попередження; б) грошові й майнові стягнення – штраф, оплатне вилучення предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім  об’єктом адміністративного правопорушення, конфіскація предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об’єктом адміністративного правопорушення; в) стягнення, звернені на особу порушника, – виправні роботи, адміністративний арешт, позбавлення спеціального права.

          Залежно від суб’єкта правопорушення адміністративні стягнення можна поділити на ті, що застосовуються до фізичних осіб (громадян, посадових осіб) і до юридичних осіб. До перших застосовуються вище перелічені стягнення. До юридичних осіб аналіз чинного законодавства дає підстави віднести: попередження, штраф,  конфіскацію, вилучення незаконно отриманої виручки, безоплатне вилучення незаконно добутих продуктів моря; вилучення товарів з неправомірно використаним позначенням або копій виробів іншого господарського суб’єкта; анулювання дозволу чи ліцензії; зупинення певного виду діяльності; зупинення всієї діяльності юридичної особи на певний строк,  припинення діяльності юридичної особи (примусовий поділ -  реорганізація або ліквідація). Із переліку видно, що деякі види стягнення дублюються. Однак вони не є тотожними за своєю сутністю. Попередження, наприклад, щодо юридичної особи має іншу  природу, а ніж щодо фізичних. 

     У підрозділі 2.4. “Причини й умови здійснення правопорушень у галузі екології” на підставі аналізу чинного законодавства, практики його реалізації, вивчення спеціальної літератури й узагальнення статистичних даних досліджуються питання причин та умов здійснення правопорушень в сфері довкілля. Звернено увагу на те, що без установлення чітких законодавчих процедур адміністративно-примусової діяльності працівників природоохоронних органів неможливо реально гарантувати конституційні права та свободи людини і громадянина.

     У дисертації обгрунтовується положення про те, що в нинішніх умовах головним методом діяльності природоохоронних органів є переконання, яке передбачає вплив на свідомість і волю людини засобами виховного характеру.

Разом із тим кількість адміністративних правопорушень у царині охорони природи в Україні не зменшується. 

Адміністративно-правова наука постійно проявляє інтерес до проблем адміністративної деліктології, дослідження питань попередження адміністративних правопорушень, усунення причин та умов, що сприяють учиненню правопорушень. Це стосується названих проблем й у сфері екології. Однак деякі питання адміністративної деліктології ,що стосуються  соціальної природи адміністративних правопорушень у галузі екології, причин та умов їх учинення, заходів попередження правопорушень залишаються недостатньо дослідженими. Не має  повного уявлення й про кількість адміністративних правопорушень у цій сфері. Авторкою порушується питання  про необхідність ведення повного обліку цього виду правопорушень, що  дозволить правозастосовчим органам на підставі                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

оперативної обробки даних зосередити увагу на попередженні правопорушень , на тих   головних напрямках, де вони  здійснюються.

     Поділяється думка вчених-адміністративістів, що об’єктивними й суб’єктивними  причинами (обставинами) виникнення, а іноді і збільшення загальної кількості адміністративних правопорушень визнаються:  недостатній рівень розвитку економіки й соціальної сфери:  недоліки у змісті рішень, які приймаються, та в  їх реалізації; прогалини у правовому регулюванні виникаючих відносин в управлінні; упущення в адміністративно-юрисдикційній діяльності; недостатня ефективність контролю й нагляду; невисокий рівень професіоналізму і правової культури осіб, які вчиняють адміністративні правопорушення, тощо. На вчинення правопорушень впливають:а) чинники, які формують у порушника зневажливе або легковажне ставлення до встановлених правил, обов’язків, недисциплінованість, егоїстичне протиставлення особистих інтересів громадським; б) обставини, які сприяють виникненню ситуацій, що породжують ту чи іншу неправомірну поведінку (наприклад, відсутність контролю, або його недостатність за виконанням чинного законодавства України ). Існують також соціальні й індивідуально-особисті передумови вчинення адміністративних правопорушень. 

Для визначення цих причин і передумов дисертанткою вивчено й проаналізовано 1400 справ про адміністративні правопорушення, які розглядалися адміністративними комісіями, суддями, правоохоронними  органами  м. Харкова та Харковської області. Головна увага приділялася з’ясуванню характеру і структури проступків, їх динаміки в різні періоди , вивченню особи правопорушників, мотивів їх неправомірної поведінки, соціальної природи адміністративних проступків у всіх сферах і галузях, з метою  створення реальної бази  їх ефективної профілактики та боротьби з ними.

      Узагальнені також суб’єктивні погляди на  причини вчинення правопорушень у сфері охорони навколишнього природного середовища працівників органів, уповноважених фіксувати факти адміністративних правопорушень і розглядати справи про них. Проаналізовано значну кількість офіційних документів щодо  порушень загальнообов’язкових правил (рішення місцевих органів влади,  накази, інформації, доповіді тощо), факти конкретних порушень правил охорони природи, а також вжиті на місцях зусилля по їх припиненню і профілактиці, притягненню до відповідальності порушників, ураховано зміст газетних і журнальних публікацій, які відображають діяльність органів охорони навколишнього природного середовища.

 Це дало можливість умовно  згрупувати причини й умови вчинення правопорушень у сфері екології таким чином: 

          - обставини організаційного й економічного характеру; 


- недоліки у правовому регулюванні діяльності адміністративно-природоохоронних органів;


- упущення в роботі органів, які виявляють і розглядають справи про адміністративні правопорушення;   

- недоліки в механізмі провадження у справах про адміністративні правопорушення;

- недостатня оперативність провадження у  справах про адміністративні правопорушення (понад третини справ розглядається з порушенням установленого в КпАП України двомісячного строку з дня вчинення правопорушення, а при триваючому правопорушенні – понад двох місяців від дня його виявлення);

- слабкий виховний вплив процедури розгляду справ і винесених постанов про накладення адміністративного стягнення (тим більше, що місцем розгляду справ про адміністративні правопорушення є, як правило, місце їх здійснення, а не місце проживання або роботи правопорушника);

- незабезпечення реальності виконання постанов; 

- неадекватність накладеного стягнення здійсненому правопорушенню (перш за все з  причини незначних сум штрафів, установлених  законодавством);

- відсутність стабільності й послідовності адміністративної карної практики;

- незнання суб’єктами застосування законодавства про адміністративні правопорушення (наприклад, систематичність порушення 15- денного строку розгляду матеріалу з моменту його одержання в адміністративних комісіях); 

- низький авторитет правозастосовуючих органів (це виявляється в недостатньому числі добровільного виконання постанов, ухиленні від виконання).

- п’янство і наркоманія (особливо в середовищі неповнолітніх) та ін..

     У підрозділі 2.5. «Проблеми попередження адміністративних правопорушень у галузі охорони навколишнього природного середовища» розглянуто питання попередження адміністративних правопорушень у сфері охорони довкілля. Наводяться міркування авторки щодо суб’єктів попередження  правопорушень, охарактеризовано практику з цього питання , досліджено проблеми попередження адміністративних правопорушень.

          Профілактика правопорушень у сфері екології має комплексний характер. Серед попереджувальних  авторка виокремлює заходи ранньої, безпосередньої профілактики і профілактики рецидиву . За своєю маcштабністю вони можуть мати загальний, локальний або індивідуальний характер. Можлива класифікація  заходів попередження адміністративних правопорушень у сфері охорони природи і залежно від тривалості дій на довготривалі, короткотривалі й разові. Викликає зацікавленість поділ профілактичних заходів за їх змістом. Найчастіше серед них називають заходи соціально-економічного, організаційно-управлінського, правового й виховного характеру.

У дисертації зазначається, що система заходів профілактики адміністративних та інших правопорушень у сфері екології на сьогоднішній день не має чіткого законодавчого закріплення. Правові норми, що регулюють  профілактичну діяльність, містяться в різних нормативно-правових актах. На думку авторки, необхідно опрацювати й підготувати спеціальний законодавчий  акт, який  визначав би цілі й завдання профілактики, органи, які  здійснювали б її, форми й методи їх роботи, а також встановлював відповідальність за недодержання посадовими особами (органами) правил профілактичної роботи. 

     У Висновках дисертації визначені основні проблеми охорони навколишнього природного середовища адміністративно-правовими заходами, встановлені  причини правопорушень у сфері екології, засоби   їх попередження, усунення наслідків і відшкодування  шкоди завданої довкіллю. 

     Проведене наукове дослідження дало можливість:

- розробити класифікацію адміністративно-правових заходів охорони природи, підрозділити їх на заходи організаційного характеру і заходи адміністративного примусу;

· сформулювати конкретні пропозиції щодо внесення змін і доповнень до низки законів  України "Про звернення громадян", «Про охорону навколишнього природного середовища», «Про тваринний світ», «Про охорону атмосферного повітря», «Про природно-заповідний фонд» та інші.

· обгрунтувати необхідність прийняття Закону України "Про адміністративно-правові заходи охорони навколишнього природного середовища»;

-  визначити систему законодавчих та інших нормативно-правових актів, що містять загальнообов'язкові правила у галузі екології, надати пропозиції щодо їх систематизації за певними критеріями (ознаками);

     - навести додаткові аргументи на підтримку пропозицій щодо прийняття Екологічного кодексу України, який  став би комплексним юридичним актом, що регулює суспільні відносини у цій сфері, а також підгрунтям  для регулювання відносин, що виникають в галузі охорони й використання цих природних об'єктів;

· визначити поняття адміністративного примусу й адміністративної відповідальності у сфері охорони довкілля;

· сформулювати конкретні  пропозиції щодо: а) збільшення загального строку давності притягнення до адміністративної відповідальності з двох місяців з дня здійснення правопорушення до шести; б) встановлення поряд з відстрочкою виконання постанови про накладення стягнення і права відповідного органу (посадової особи) на зупинення строку виконання постанови про накладення адміністративного стягнення у випадку ухилення правопорушника від виконання адміністративного стягнення; в) підвищення відповідальності за виконання постанов про накладення адміністративних стягнень посадових осіб, які зобов’язані їх виконувати. 

Основні положення дисертації викладено в таких опублікованих працях : 

     1. Адміністративно-правова охорона – одна з основних форм правової охорони природи //Пробл. законності: Респ.міжвідом.наук. зб./Відп.ред. В.Я. Тацій.- Харків: Нац.юрид.акад.України, 1998. – Вип.34. – С.  101-104.

2. Деякі питання адміністративно-правової охорони  навколишнього природного середовища //Пробл. законності: Респ.міжвідом.наук. зб./Відп.ред. В.Я. Тацій.- Харків: Нац.юрид.акад.України,  2002. – Вип.55. – С.  187-193.

3. Склад адміністративного проступку як підстава притягнення до відповідальності при порушені природоохоронного законодавства //Пробл. законності: Респ.міжвідом.наук. зб./Відп.ред. В.Я. Тацій.- Харків: Нац.юрид.акад.України,  1999. – Вип.37. – С.  96-102.

4.  Особливості підбору кадрів для Міністерства охорони навколишнього природного середовища та ядерної безпеки України і його органів//Пробл. законності: Респ.міжвідом.наук. зб./Відп.ред. В.Я. Тацій.- Харків: Нац.юрид.акад.України,  2000. – Вип.43. – С.  85-90.
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     Дисертацію присв’ячено теоретичним і практичним проблемам охорони навколишнього природного середовища адміністративно-правовими заходами.

     У  роботі досліджуються питання, що стосуються сутності, особливостей та видів заходів адміністративного примусу в галузі охорони природи, система та види адміністративних стягнень, причини й умови здійснення правопорушень у сфері екології. 
     На підставі узагальнення літературних джерел, вивчення й аналізу  практичного матеріалу системно і  комплексно досліджуються проблеми кожного із заходів охорони довкілля, що дозволило розкрити їх правову природу і сформулювати на цій підставі пропозиції по доповненню і зміні чинного законодавства та включенню запропонованих положень до нормативно-правових актів.
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     Диссертацию посвящено теоретическим и практическим проблемам охраны окружающей природной среды административно-правовыми мерами. На основании обобщения литературных источников, изучения и анализа практического материала системно и комплексно исследуются проблемы каждой из мер охраны окружающей природной среды, что позволило раскрыть их правовую природу.

     В диссертации уточняются понятие и виды объектов административно-правовой охраны окружающей природной среды, анализируются  особенности регулирования их правового положения, рассматриваются сущность и содержание общеобязательных правил в сфере экологии, проводится класификация мер административного принуждения в области охраны окружающей природной среды, система и виды административных взысканий, которые применяются за правонарушения в этой сфере.

     В новом аспекте рассмотрены причины и условия, способствующие совершению правонарушений в сфере экологии, обоснованы направления их устранения в современных условиях социально-экономического развития государства и общества, предупреждения административных правонарушений в области охраны окружающей природной среды, устранения последствий и возмешения причиненного вреда в этой сфере, возобновления природных ресурсов. 
     Анализируются система и правовое положение органов управления в сфере экологии и природных ресурсов, их полномочия по применению мер административного принуждения к юридическим и физическим лицам.

     Формулируются предложения и рекомендации, направленные на усовершенствование законодательства и практики деятельности в указанной сфере государственного управления.  

Ключевые слова: объект административно-правовой охраны природы, административно-правовые меры, административное принуждение, административное правонарушение в сфере охраны окружающей природной среды. 
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The dissertation is devoted to theoretical and practical problems of environmental protection using administrative-legal measures.

The author studies the questions connected with essence, peculiarities and types of administrative enforcement measures in the field of environmental protection, system and types of administrative duties, reasons and conditions of violations of environmental law.

On the basis of generalization of the literature sources, study and analysis of practical material, the systematic and comprehensive research of each environmental protection measure is done, which allowed to reveal their legal nature and form on this basis suggestions concerning additions and amendments to legislation in force and concerning inclusion of the suggested norms into statutes.
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