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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Створення національних держав стало найбільш важливою подією, яка вплинула на переміщення населення Землі. Для підтримання політичної та територіально-адміністративної цілісності, відповідного рівня життя, етнічної чистоти своїх громадян держави усвідомили необхідність встановлення кордонів та контролю з метою обмеження напливу мігрантів.

Протягом останнього десятиліття міграційні процеси у світі, зокрема, на пострадянському просторі значно активізувалися. Причинами цього є воєнні конфлікти, загострення в низці держав міжетнічних стосунків, а також повернення на батьківщину етнічних груп, що були незаконно депортовані в 40-х–50-х роках XX століття, військовослужбовців із країн Центральної Європи та колишніх союзних республік, возз’єднання сімей тощо. Демократизація законодавства, спрощення умов виїзду громадян за кордон активізували етнічну та трудову міграцію.

Внаслідок важкої економічної ситуації в Україні, значного дефіциту робочих місць на ринку праці продовжується виїзд громадян з України до країн далекого та близького зарубіжжя з метою працевлаштування.

Трудова міграція сучасних українців є одним із найяскравіших феноменів нашого суспільства. Її унікальність полягає в тому, що мільйони людей перемістились у чужорідне середовище, де всі елементи структури людини як індивіда, особистості, індивідуальності, суб’єкта діяльності проявилися по-новому; у людей різної статі, віку, з різними характерами вони трансформувались аж до деформації особистості зі всіма відповідними наслідками. Це зумовило виникнення теоретичних та практичних наукових запитів на дослідження проблем адаптації мігрантів до нового середовища, дотримання їхніх прав та свобод у приймаючих державах.

Аналіз наукових джерел дозволяє стверджувати, що вивчення проблем міграції має доволі тривалу історію. Значна кількість вчених з різних галузей знань розглядали різноманітні аспекти цієї проблеми, формуючи наукові уявлення про її сутнісні характеристики. Вагомий внесок у дослідження теорії і практики міграційних процесів у радянський період внесли такі відомі вчені: Ж. Зайончковська, А. Король, О. Лармін, І. Матлін, В. Моісеєнко, В. Переведенцев, І. Прибиткова, В. Просвірін, Л. Рибаковський, Н. Тихомиров, Ж. Тощенко, А. Хомра та інші. 

З-поміж українських вчених, праці яких були присвячені питанням міграції упродовж останніх десятиліть, можна виокремити: Ю. Бузницького, І. Василенка, В. Колпакова, О. Кузьменко, Е. Лібанову, О. Малиновську, В. Новіка, С. Пирожкова, О. Піскуна, Ю. Римаренка, І. Сєрову, Н. Тиндик, Ю. Тодику, В. Трощинського, М. Шульгу, П. Чалого, С. Чеховича, О. Шамшура, В. Шаповала та інших.

Важливе місце в дослідженні стану дотримання прав мігрантів посідають праці відомих вітчизняних та зарубіжних вчених: В. Авер’янова, В. Афанасьєва, Г. Атаманчука, А. Баб’яка, О. Бандурки, Д. Бахраха, В. Білоуса, І. Бородіна, В. Грохольського, Р. Калюжного, С. Ківалова, Л. Коваля, Т. Коломоєць, Є. Курінного, Н. Нижник, В. Олефіра, В. Ортинського, О. Остапенка, Л. Савченко, М. Тищенка, В. Пєткова, С. Пєткова, В. Поповича, П. Рабіновича, О. Рябченко, С. Сливки, В. Шамрая, Х. Ярмакі та інших.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконане відповідно до указу Президента України «Про напрями державної міграційної політики та невідкладні заходи щодо підвищення її ефективності» від 20.07.2007 р., постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007–2009 роки» від 20.12.2006 р. № 1767, наказу МВС України «Про затвердження пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004–2009 років» від 05.08.2004 р. № 755, а також у контексті наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямами: «Організація та управління органів внутрішніх справ у сфері охорони громадського порядку» (Державний реєстраційний номер 0106U003646), «Організація та забезпечення профілактики правопорушень органами виконавчої влади» (Державний реєстраційний номер 0309U000448) та «Проблеми реформування правової системи України» (Державний реєстраційний номер 0109U007853).

Мета і завдання дослідження полягають у тому, щоб на основі чинного законодавства України та практики його реалізації здійснити аналіз теоретико-методологічних підходів щодо дослідження понять і сутнісних характеристик категорії «мігрант» та запропонувати заходи щодо адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів в Україні, з урахуванням позитивного досвіду зарубіжних країн у зазначеній сфері.

Відповідно до поставленої мети сформульовано такі завдання дослідження:

– виявити та дослідити причини виникнення мігрантів у глобалізованому світі;

– узагальнити досвід розвинутих держав щодо адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів;

– визначити демографічні та економічні чинники, що мають вагомий вплив на становлення та функціонування міграційних процесів;

– розглянути механізм забезпечення прав мігрантів, акцентуючи увагу на створенні та забезпеченні захисних механізмів для мігрантів-жінок у контексті гендерних аспектів міграції;

– проаналізувати розвиток законодавства зарубіжних країн стосовно дотримання прав людини-мігранта;

– вивчити заходи, що сприяють соціокультурній адаптації мігрантів в іноетнічні суспільства;

– запропонувати шляхи та методи вдосконалення адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів.

Предмет дослідження ‑ зарубіжний та вітчизняний досвід адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Найбільш значущим є філософський діалектичний метод пізнання, який дав змогу дослідити окреслені проблеми в єдності їхнього соціального змісту та юридичної форми, сприяв системному аналізові адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів в деяких зарубіжних країнах та Україні.

У процесі дослідження було застосовано історико-правовий метод для вивчення феномена міграції в історичному розвитку та вплив на його формування демографічних та економічних чинників, а також для становлення нормативно-правової бази, що регламентує статус мігранта в більшості розвинутих держав (1.1., 1.2., 1.3.). За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат дисертаційного дослідження (1.4., 2.1., 2.5.). Метод синтезу уможливив поповнення категоріального апарату поняттями «адаптація мігрантів», «правовий статус мігранта» «психологічне здоров’я мігранта» (1.2., 1.4., 2.1., 2.2., 2.3.). Системно-структурний метод сприяв дослідженню питань правових основ статусу мігранта за кордоном, компетенції правоохоронних органів України у сфері адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів (2.1., 2.2., 2.4., 3.3.). Використання соціологічного та статистичного методів дало змогу узагальнити юридичну практику, проаналізувати емпіричну інформацію щодо проблематики дисертаційного дослідження (1.4., 2.1., 2.4., 3.2., 3.3.). За допомогою формально-юридичного методу досліджено зміст адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів в нашій державі та за кордоном, сформульовано пропозиції щодо поглиблення соціальної інтеграції та адаптації мігрантів як чинника ефективної державної міграційної політики (1.4., 2.3, 2.4., 2.5.). Структурно-логічний метод використано для аналізу необхідного обсягу завдань щодо забезпечення державними інституціями прав мігрантів та відповідних функцій, які повинні виконувати правоохоронні органи України у цій сфері (2.5., 3.1., 3.3., 3.4.).

Комплексний підхід щодо використання вищезазначених наукових методів дав змогу всебічно розглянути адміністративно-правове забезпечення прав мігрантів в контексті використання зарубіжного досвіду та виробити пропозиції стосовно вдосконалення діяльності правоохоронних органів України щодо адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів в державі.

Емпіричну основу дослідження складають узагальнені дані практики державного регулювання міграційних процесів, статистичні та інші матеріали, а також численні публікації у періодичних виданнях. Поглибленому вивченню проблеми слугувало проведене опитування 150 працівників органів внутрішніх справ Львівської області та 30 співробітників прокуратури Івано-Франківської області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вони отримані внаслідок комплексного дослідження адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів на основі аналізу міграційної ситуації та міграційної політики в державі і світовому контексті міжнародних переміщень населення та управління ними. У результаті проведеного дослідження самостійно сформульовано положення, що вирізняються науковою новизною і мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема:

уперше:

‑ адміністративно-правове забезпечення прав мігрантів розглядається у контексті існуючих демографічних та економічних чинників, як об’єктивних передумов виникнення міграційних процесів;
‑ узагальнено методи, форми і способи забезпечення прав мігрантів, які ґрунтуються на принципах системності, поєднання прав і свобод людини‑мігранта та інтересів держави, а також необхідності створення належних умов для іхньої інтеграції та адаптації в іноетнічні середовища;
‑ визначено позитивні та негативні тенденції міграційних процесів з точки зору сучасних глобалізаційних змін, що мають вагомий вплив на забезпечення прав мігрантів;
‑ узагальнено компетенцію правоохоронних органів у забезпеченні прав людини‑мігранта;

‑ запропоновано зміни і доповнення до Законів України «Про імміграцію», «Про правовий статус іноземних осіб та осіб без громадянства», а також доведено необхідність прийняття Законів України «Про соціальний захист трудових мігрантів» та «Про притулок в Україні»;
удосконалено: 

‑ підходи щодо впорядкування існуючих міграційних процесів крізь призму адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів, які б формувалися на засадах державної політики;

‑ питання вироблення оптимальної і динамічної управлінської структури у сфері міграції, що займається проблемами вимушених мігрантів;

‑ з’ясування реального стану та потенційних можливостей зарубіжних країн у царині адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів;

отримали подальшого розвитку:

‑ дефініції понять «адаптація мігрантів», «правовий статус мігрантів», «психологічне здоров’я мігрантів»;

‑ підходи щодо узагальнення світового досвіду забезпечення прав мігрантів та оптимальні напрями його запровадження у процес реалізації прав людини-мігранта в Україні;

‑ комплексна оцінка проблем діяльності правоохоронних органів України щодо адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів;

‑ визначення правового статусу трудових мігрантів з України та стан дотримання їх прав і свобод.

Практичне значення одержаних результатів визначене можливістю вдосконалити чинне адміністративне та міграційне законодавство стосовно повноцінного забезпечення прав людини‑мігранта.

Одержані результати мають і науково-теоретичний, і практичний інтерес:

– у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертаційної роботи можуть бути підставою для подальшої розробки питань захисту прав мігрантів;

– у правотворчості – у результаті проведеного дослідження сформульовано пропозиції щодо вдосконалення міграційного законодавства та системи управління сучасними міграційними процесами, що сприятиме забезпеченню прав усіх категорій мігрантів;

– у правозастосовній діяльності – використання отриманих результатів сприятиме удосконаленню діяльності правоохоронних органів у сфері захисту прав мігрантів. 

Результати дисертаційного дослідження також можуть бути використані для викладання курсу «Aдміністративне право», «Адміністративна діяльність ОВС», «Відповідальність за порушення міграційних правил» у навчальному процесі юридичних навчальних закладів (акт впровадження № 81 від 15 грудня 2010 р.).

Окрім того, матеріали дисертаційного дослідження використовувалися при проведенні занять зі службової підготовки співробітників прокуратури Івано-Франківської області, стосовно адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів в Україні (акт впровадження № 241 від 26 листопада 2010 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження були апробовані на: науково-звітній конференції факультету кримінальної міліції «Проблеми діяльності кримінальної міліції в умовах розбудови правової держави» (м. Львів, 5 березня 2008 р.); науково-практичній конференції за міжнародною участю «Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування» (м. Львів, 4 квітня 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Взаємодія громадян та правоохоронних органів в контексті формування правової держави: правові, історичні, філософські та психологічні аспекти» (м. Львів, 15 травня 2008 р.); засіданні круглого столу «Проблеми державотворення та правотворення в Україні (в контексті порівняльного правознавства та права на приватність)» (м. Львів, 22 травня 2009 р.).

Основні результати та висновки дисертації обговорювалися та отримали схвалення на засіданнях кафедри адміністративного права та адміністративного процесу Львівського державного університету внутрішніх справ.

Публікації. Основні положення та висновки сформульовані в дисертації, викладено у 9 публікаціях, з яких 5 наукових статей, опублікованих у фахових виданнях та 4 тези виступів на конференціях, семінарах, засіданнях круглих столів.

Структура та обсяг дисертації зумовлена метою, завданнями та предметом дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що включають тринадцять підрозділів, висновків, додатків (на 9 сторінках), списку використаних джерел (240 найменувань). Повний обсяг дисертації становить 232 сторінки, із них 193 сторінки основного тексту.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, її зв’язок із науковими програмами, планами, темами; висвітлено ступінь розробки та методи наукового аналізу; визначено мету та завдання дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, подано відомості щодо публікацій; вказано форми апробації та впровадження здобутих результатів.

Розділ 1 «Адміністративно-правові підходи щодо дослідження прав людини-мігранта в сучасних умовах» складається з чотирьох підрозділів, висновків до цього розділу і присвячений аналізу адміністративно-правових підходів щодо дослідження прав людини-мігранта. 

У підрозділі 1.1. «Історіографія проблеми та напрями дисертаційного дослідження» проводиться аналіз наукової літератури, що відображає погляди українських і зарубіжних учених на досліджувану проблему. З’ясовуються основні тенденції сучасної міжнародної міграції, якими є: глобалізація міжнародної міграції; якісні зміни у світових міграційних потоках; визначальна роль економічної, насамперед, трудової міграції; значне зростання нелегальної міграції; збільшення масштабів та розширення географії вимушеної міграції; всезростаюча роль міжнародної міграції в демографічному становищі розвинутих держав; фемінізація міжнародної міграції; подвійний характер міграційної політики на національному, міжнародному регіональному та світовому рівнях.

Досліджуючи адміністративно-правове забезпечення прав мігрантів акцентується увага на тому, що в юридичній літературі вироблено багатий науково-дослідний матеріал, здатний забезпечити послідовність у вивченні проблем, які постають перед суспільством, у тому числі й у сфері дотримання прав мігрантів.
Оцінюючи загалом ситуацію з адміністративно-правовим забезпеченням прав мігрантів у нашій державі і за кордоном зазначається, що захист прав мігрантів здебільшого зводиться до таких стратегічних напрямів: протидія катуванням та жорстокому поводженню; забезпечення прав мігрантів та шукачів притулку; протидія расизму та ксенофобії; протидія наркозлочинності; протидія торгівлі людьми.

У підрозділі 1.2. «Теоретико-методологічні підходи щодо дослідження понять та сутнісних характеристик категорії мігрант» зазначається, що при дослідженні проблем міжнародної міграції загалом та адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів, зокрема необхідно звернутися до питань методологічного та практичного характеру, оскільки такі проблеми перешкоджають вивченню цього важливого суспільно-економічного явища.
Констатується, що розроблені впродовж останніх десятиліть теоретичні концепції, методологічні принципи та методичні підходи, що становлять арсенал необхідних науковцю знань, виявилися нині, на жаль, недостатніми, щоб всесторонньо проаналізувати існуючі та чітко спрогнозувати майбутні міграційні процеси. Тому перед сучасною наукою з цілковитою очевидністю постало надзвичайно важливе завдання – переосмислення багатоманітної теоретичної спадщини та створення на її основі нової конструктивної та дієвої міграційної теорії. Насамперед, на міждержавному рівні науковцям разом з органами державної влади необхідно розробити уніфіковане визначення поняття «міграція населення», узгодити загальноприйняту її класифікацію, застосовувати єдину методику кількісного дослідження міграції і здійснити оцінку наслідків міграції населення.

У підрозділі 1.3. «Демографічні та економічні чинники як об’єктивні передумови виникнення міграційних процесів» акцентується увага на тому, що демографічна ситуація в тій чи іншій державі породжує міграційні потоки різного характеру та спрямування. Переважання рівня смертності над рівнем народжуваності за оцінками експертів ООН, може призвести до того, що значна кількість держав, якщо вони не будуть приймати іммігрантів, до 2050 року «втратять» значний відсоток своїх громадян.
Аналогічна демографічна ситуація спостерігається в багатьох європейських країнах. Очікується, наприклад, що до 2030 року в багатьох європейських країнах на одного пенсіонера припадатиме 1,5 працівника. Поза всяким сумнівом таке становище вкрай негативно впливатиме на якість життя людей і може спричинитися до нової хвилі еміграції.

Водночас, наголошується на тому, що демографія та міграційні процеси – це взаємопов’язані явища. І, якщо надлишок робочих рук змушує людей масово виїжджати із країни, то їх нестача – приймати та облаштовувати мігрантів. Скорочення кількості працюючих, збільшення кількості непрацездатних осіб, переважання смертності над рівнем народжуваності, неминуче тягнуть за собою імпорт «свіжої робочої сили» з-за кордону, а це не завжди призводить до якісного забезпечення їх прав за новим місцем перебування.

У підрозділі 1.4. «Проблеми мігрантів у глобалізаційному світі: перегляд підходів» зазначається, що сучасні тенденції суспільного розвитку досить тісно пов’язані з кардинальними змінами в соціально-політичному житті світової спільноти. Її характерною особливістю є глобалізація, що набула всеохоплюючого планетарного масштабу на зламі тисячоліть. Глобалізація, по суті, виявилася значно ширшою за свій виключно економічний компонент, зачепивши усі сторони господарських зв’язків та міжнародних відносин.
Акцентується увага на тому, що міграція як глобальне явище може: впливати на динаміку змін чисельності населення регіону/країни; змінювати статево-вікову структуру населення; збільшувати гомо- або гетерогенність того або іншого регіону/країни; вирівнювати або збільшувати регіональні диспропорції; змінювати ситуацію на ринках праці і, зокрема, поліпшувати/погіршувати кваліфікаційну структуру ринку праці; керувати освоювальними процесами; змінювати або підтримувати (супроводжувати) зміну господарської спеціалізації території; реалізовувати значні (трансконтинентальні) транспортні проекти; забезпечувати соціокультурну та військово-політичну безпеку тієї чи іншої території, і зокрема – нових державних кордонів.

У сучасному глобалізованому світі міждержавні міграції відбуваються на тлі значної диференціації якості життя населення окремих держав (цей показник складається із трьох головних факторів: середніх показників тривалості життя при доступності якісного медичного обслуговування, рівня освіти та купівельної спроможності населення). Водночас, мають місце досить серйозні негативні наслідки міграції, що викликаються порушенням прав мігрантів, дискримінаційними умовами праці та її оплати, а також ті, що пов’язані із психологічною і соціально-психологічною адаптацією людини в іноетнічному середовищі.

Розділ 2 «Адміністративно-правові засади забезпечення прав мігрантів в зарубіжних країнах та Україні» складається з п’яти підрозділів, висновків до цього розділу і присвячений аналізу адміністративно-правових засад забезпечення прав мігрантів в деяких зарубіжних країнах та Україні.

У підрозділі 2.1. «Адміністративно-правове регулювання міграційних процесів у Франції» показано, що регулюванню міграційних процесів в розвинутих країнах надається особлива увага. Участь Франції у заходах, що проводяться у сфері міграції ЄС дещо ускладнюють її ситуацію з національними джерелами правового регулювання, адже внутрішній закон Франції залежить від міжнародного права, особливо від права ЄС. Національне право, таким чином, підпорядковане вимогам права ЄС. 

У контексті адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів звертається увага на особливості забезпечення режиму законності в міграційних правовідносинах у Франції. Зазначається, що у сфері судового захисту, зокрема і в міграційних правовідносинах законодавство Франції відображає юрисдикційний дуалізм. Крім судів загальної юрисдикції в цій державі розвинена система судів адміністративної юстиції, адміністративних трибуналів. Одночасно в особі генеральних інспекцій діє й адміністративний спосіб контролю за режимом законності. В країні розвинена і має важливе преюдиційне значення судова практика щодо іноземців, забезпечення відносного захисту в умовах специфічних випадковостей певних ситуацій.
Важливим, з огляду на адміністративно-правовий захист прав людини-мігранта, є допоміжний захист біженця, що має місце у Франції. Користування допоміжним захистом надається будь-якій особі, яка не відповідає законодавчо встановленим умовам, щоб її визнали біженцем, але яка стверджує, що піддається в своїй країні одній з серйозних загроз: 1) смертній карі; 2) тортурам, заходам покарання, нелюдському ставленню або такому ставленню, що принижує людську гідність; 3) для цивільної особи – серйозній безпосередній загрозі життю з огляду на поширене насильство, що є результатом збройного конфлікту – внутрішнього або міжнародного.
У підрозділі 2.2. «Правове регулювання міграції в Іспанії» звертається увага на той факт, що у 2003 р. Іспанія перетворилася на рекордсмена серед країн Європейського Союзу з прийому іммігрантів. Для іспанського суспільства масовий притік чужоземців – принципово нове явище і серйозний виклик.

Водночас, законодавство Іспанії містить перелік основних прав і свобод іноземних громадян, до яких віднесені: 1) участь в державному управлінні через вибори до муніципальних органів; 2) право на збори після отримання дозволу на перебування або посвідки на проживання; 3) право на створення організацій; 4) право на освіту; 5) право на роботу і на соціальне страхування; 6) свобода участі в профспілках і страйках після отримання дозволу на перебування або посвідки на проживання, а також дозволи на здійснення трудової діяльності; 7) право на медичне обслуговування; 8) право на житлові субсидії; 9) оподаткування на рівних з громадянами Іспанії умовах; 10) право на недоторканність сім’ї; 11) право на юридичний захист і допомогу; 12) право на апеляцію адміністративних актів; 13) право на безкоштовну юридичну допомогу.

У підрозділі 2.3. «Реалізація державної міграційної політики в Канаді» показано, що Канада має історично довгий і справді унікальний досвід здійснення національної імміграційної політики та її правового закріплення і регулювання, що має вагоме міжнародне значення.

Загальні питання, що стосуються визначення статусів іноземного громадянина і біженця, пріоритетів при відборі постійних резидентів, порядку в’їзду і перебування в Канаді, державних гарантій при захисті прав іноземних громадян і біженців, структури органів, наділених повноваженнями щодо регулювання міграційних відносин, закріплені в Законі про імміграцію і захист біженців (Immigration and refugee protectio Act).
Особливий інтерес і значущість становлять закріплені цим Законом цілі імміграції, які відображають позитивне відношення до імміграції та іммігрантів і прагнення створити сприятливі умови для їхньої інтеграції в канадське суспільство.
У підрозділі 2.4. «Іноземні громадяни і особи без громадянства як суб’єкти адміністративного права Російської Федерації» констатується, що правові зв’язки іноземних громадян і осіб без громадянства під час їхнього перебування в Російській Федерації досить різноманітні – зокрема, це цивільно-правові відносини, участь в трудових правовідносинах тощо. Значну групу складають правовідносини з участю іноземних громадян і осіб без громадянства у сфері дії норм адміністративного права, що регулюють різноманітні зв’язки іноземних громадян та осіб без громадянства з органами державного управління. Безумовно, для того, щоб практика цих відносин відповідала закону, необхідна визначеність, яка досягається шляхом регламентації адміністративно-правового статусу іноземних громадян і осіб без громадянства в РФ.

До основних прав кожної людини на території Росії відноситься і право на охорону здоров’я і медичну допомогу, яка в державних і муніципальних установах охорони здоров’я надається громадянам Росії безкоштовно за рахунок засобів відповідного бюджету, страхових внесків, інших надходжень. Що ж стосується іммігрантів, то ті з них, хто проживає в країні постійно, користуються медичною допомогою нарівні з громадянами Росії. До соціальної сфери відноситься і право на освіту, яким наділені і громадяни Росії, й іноземці. 
У підрозділі 2.5. «Вітчизняний досвід адміністративно-правового регулювання міграційними процесами» зазначено, що існує декілька варіантів організації урядових структур, призначених для реалізації державної міграційної політики. Врахування існуючих варіантів розв’язання цієї проблеми у світі має дуже важливе значення для України, де адміністративна реформа залишилася в незавершеному стані. Насамперед, зацікавленим інстанціям треба визначитися з тим, яка модель (єдина, децентралізована чи така, що має змішані функції) є найбільш оптимальною для нашої держави. Деякі країни створили централізовані структури, які виконують низку функцій, пов’язаних з розв’язанням цієї проблеми: планування, виконання відповідних програм, контролю за в’їздом та перебуванням іноземців на території держави, законодавчої ініціативи, збирання, обробки та аналізу інформації. В одних випадках ці функції сконцентровані в декількох державних органах, а в інших – розділені між багатьма з них.
Акцентується увага на тому, що першочерговою метою держави має бути створення ефективної системи управління міграційними процесами ‑ державної міграційної служби, що повинна взяти на себе функції регулювання міграційними потоками, подолання негативних наслідків процесів міграції, які здебільшого розвиваються стихійно, створення належних умов для безперешкодної реалізації прав мігрантів усіх категорій, а також забезпечення гуманного ставлення до осіб, які шукають захисту на території України.
Визначається, що основними завданнями державної міграційної служби в сучасних умовах, повинні бути: захист прав та інтересів усіх категорій мігрантів; дотримання державних інтересів при реалізації імміграційних програм і заходів; постійне удосконалення системи імміграційного контролю; регулювання міграційних потоків з урахуванням соціально-економічного розвитку регіону, який приймає іммігрантів; вивчення національної сумісності та специфіки психології іммігрантів; врахування кліматичних особливостей місць розселення; створення відповідних умов прийому та розміщення іммігрантів, що стимулюватимуть їхню активну участь у процесі адаптації до існуючого соціально-економічного середовища.
Розділ 3 «Роль державних інституцій в адміністративно-правовому забезпеченні прав мігрантів» складається з чотирьох підрозділів, висновків до розділу. У ньому розкривається роль державних інституцій щодо адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів.

У підрозділі 3.1. «Діяльність міжнародних інституцій у сфері захисту прав біженців» зазначається, що початок формування сучасної європейської системи надання практичної допомоги особам, які потребують міжнародного захисту, оскільки не можуть отримати його від власних держав, було закладено у перші повоєнні роки, коли ООН, розробивши низку документів, спрямованих на захист прав людини, попри інші визначила право на притулок серед найважливіших людських прав. 
Звертається увага на те, що в більшості європейських країн відсутні регіональні міжнародно-правові документи, що мають своєю безпосередньою метою захист тих біженців, які не підпадають під дію Конвенції 1951 р. та Протоколу 1967 р. про біженців в умовах конфліктів чи внутрішніх потрясінь. Водночас, практично усі європейські держави дотримуються практики надання захисту в тій чи іншій формі тим особам, життя чи свобода яких можуть бути поставлені під загрозу внаслідок збройного конфлікту чи актів насильства, якщо вони будуть проти своєї волі повернуті в країни їх походження.
Ще одним напрямом допомоги біженцям можна вважати сприяння інтеграції в країнах нового проживання за неможливості їхнього повернення на етнічну батьківщину. Передусім, це заходи щодо сприяння самостійній зайнятості біженців або переміщених осіб: надання кредитів або безповоротних позик, організація професійно-технічного навчання, вивчення мови країни перебування тощо.

Констатується, що нові підходи до розв’язання проблем біженців втілювалися, насамперед, через орієнтацію на країни їх походження. На відміну від минулої парадигми (право людини покидати країну в пошуках притулку), сучасна стратегія приділяє не меншу увагу праву повернення додому та новим поняттям – «праву не покидати батьківщину» та «праву не бути зігнаним з місця». Ці підходи не лише дозволяють, але й вимагають вжиття активних заходів щодо попередження, обмеження та «повернення назад» потоків біженців.

У підрозділі 3.2. «Участь Міжнародної організації праці в системі міжнародно-правового захисту прав трудових мігрантів та членів їх сімей» показано, що трудова міграція на сьогодні є проблемою міжнародного значення, на розв’язання якої спрямоване і правове регулювання на національному рівні, і норми міжнародного права.

Провідний внесок у справу захисту трудових мігрантів належить МОП, діяльність якої спрямована на захист працівників взагалі та трудових мігрантів, зокрема. Безпосередньо захисту прав трудових мігрантів присвячені Конвенції МОП № 97 «Про працівників-мігрантів» 1949 р. і Конвенція МОП № 143 «Про зловживання в галузі міграції і про забезпечення працівникам-мігрантам рівних можливостей і рівного ставлення» 1975 р. та Міжнародна Конвенція про захист прав всіх трудящих-мігрантів і членів їх сімей від 18.12.1990 р. Зазначені конвенції забезпечують правовий захист мігрантів від моменту виїзду з країни, під час переїзду, в країні роботи за наймом протягом періоду здійснення трудової діяльності і після повернення на батьківщину.

У підрозділі 3.3. «Місце та роль правоохоронних органів України в адміністративно-правовому забезпеченні прав мігрантів» зазначається, що права та свободи особи – це соціальні блага, які мають найвищу цінність. Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Проблема сутності й реалізації поняття «права та свободи людини і громадянина» є ключовою в життєдіяльності суспільства, яке претендує на статус демократичного, гуманного. Саме тому в сучасному світі не існує більш значущої і водночас важко втілюваної в практику ідеї, ніж права та свободи людини й громадянина. Права людини виступають основним критерієм оцінки якості державності, ступеня її демократичності, прихильності до правового підґрунтя, моральності, загальнолюдських цінностей.
Складовою єдиної системи державних органів України є система правоохоронних органів, що покликані забезпечувати права і свободи людини, зокрема і людини-мігранта. Особливе місце серед них належить органам внутрішніх справ, метою діяльності яких є не тільки захист прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина, а й активне сприяння здійсненню принципа реальності в реалізації особою своїх прав і свобод.

У діяльності органів внутрішніх справ щодо забезпечення реальності здійснення прав та свобод людини і громадянина, зокрема й людини-мігранта виділяється три стадії: забезпечення можливості реалізації прав людини і громадянина; охорона прав; відновлення порушеного права.

У підрозділі 3.4. «Удосконалення адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів в Україні» підкреслюється, що Україна перебуває на шляху формування ефективної системи міграційної політики, однак завдання, що стоять перед державою в цій сфері, вельми актуальні і вимагають негайних рішень. Тому для України видається цікавим європейський підхід щодо питань інтеграції іммігрантів у суспільство.
В Україні, на відміну від інших країн, одним з основних чинників, що породжують проблему адаптації та інтеграції мігрантів у суспільство, є відсутність міграційної політики держави. Водночас, різке зниження чисельності трудових ресурсів, що неминуче прискорюється, створює серйозні проблеми для суспільства і без залучення іммігрантів буде украй складно забезпечити стабільність в державі та її національну безпеку.

Можливими напрямами подальшого удосконалення регулювання міграційних процесів та забезпечення прав мігрантів визначаються: розробка державної стратегії у визначенні та реалізації заходів щодо інтеграції, взаємодія органів державної влади з громадськістю у сфері соціалізації іммігрантів, правове регулювання процесу інтеграції іммігрантів.

ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження визначається сучасною постановкою проблеми, виявленням і дослідженням нових ідей та тенденцій у сфері адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів. У роботі враховано положення чинного національного законодавства, міжнародні правові стандарти забезпечення прав мігрантів; піддано всесторонньому аналізу теоретичний та практичний матеріал, що стосується тематики дослідження. Це сприяло обґрунтуванню та розв’язанню кола проблем, які мають важливе наукове та прикладне значення. У результаті сформульовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій: 

1. Міграція населення ‑ це надзвичайно складне соціально-економічне явище, яке суперечливим чином пов’язане з різними сторонами життєдіяльності суспільства, формуванням і проявом тенденцій його зміни. В сучасних умовах міжнародна міграція неоднозначно впливає на розвиток окремих країн світу і цілих регіонів. Міграційні переміщення населення можуть відбуватися і всередині певної країни, і виходити за її межі. Насамперед, вони спричинені або елементарними потребами мігрантів забезпечити власне існування, або їх намаганням досягти рівня пропагованого способу «суспільства споживання».

В останні десятиліття у світі спостерігається своєрідний «вибух» міждержавної міграції населення, що охопив, по суті, всі види міждержавних міграцій: етнічну міграцію; трудову міграцію різних типів; міграційні потоки біженців, та різні види вимушених мігрантів тощо. Така ситуація актуалізує питання стосовно забезпечення та дотримання прав і свобод мігрантів у приймаючих їх суспільствах.

2. Внаслідок важкої економічної ситуації в Україні, значного дефіциту робочих місць на ринку праці продовжується виїзд громадян з України до країн далекого та близького зарубіжжя з метою працевлаштування.

Треба визнати той факт, що працевлаштування за кордоном є важливим джерелом формування середнього класу, інструментом включення до міжнародного ринку праці, інтеграції до міжнародної спільноти через розвиток безпосередніх людських контактів тощо. Водночас, досить серйозні негативні наслідки міграції, що викликаються порушенням прав мігрантів, дискримінаційними умовами праці та її оплати, а також ті, що пов’язані із психологічною і соціально-психологічною адаптацією людини в іноетнічному середовищі.

3. Проведений аналіз дає підстави стверджувати, що проблему інтеграції іммігрантів, яка до останнього часу не належала до пріоритетних завдань міграційної політики, слід розв’язувати всім суспільством за належної державної підтримки. Тому вкрай необхідним стає просвітницький аспект питання, грамотна роз’яснювальна робота, зокрема ЗМІ, спрямована на подолання стереотипів у сприйнятті мігрантів. Особливу увагу треба приділити боротьбі з національною нетерпимістю та екстремізмом. Розуміння суспільством важливості проблем міграції, доброзичливе ставлення до іммігрантів – необхідна умова їх адаптації та інтеграції.
4. Огляд літератури дозволяє стверджувати, що більшість учених, які досліджували процес, результати та ефективність акультурації, дійшли висновків щодо наявності прямого позитивного взаємозв’язку між успішністю адаптації мігранта в іноетнічному середовищі та показниками його психологічного здоров’я: якщо стрес акультурації виявився занадто важким, психологічне здоров’я погіршується, спостерігається розгубленість, депресія, висока тривожність, апатія тощо.

5. Зростання потоку трудових мігрантів стало характерно ознакою сучасного життя нашої країни. Закономірно, що, як і будь-які значні зміни в житті людини, сам факт міграції (і навіть задум про неї) є потужним стресовим чинником, а тому може провокувати виникнення конфліктів, насамперед внутрішньоособистісних. У ситуації, коли індивід опиняється за межами свого звичного середовища існування, виникають суперечності між його особистими потребами, інтересами, можливостями, цінностями, що були для нього пріоритетними, та вимогами, які ставить нове соціокультурне середовище.

Сучасні заробітчани переживають різні види внутрішньоособистісних конфліктів (адаптаційні, мотиваційні, рольові, моральні, неадекватної самооцінки, нереалізованих бажань), що можуть мати і конструктивні, і деструктивні наслідки. В одних випадках інтраособистісні конфлікти стимулюють активність людини, сприяють її особистісному зростанню й розвитку, а в інших – призводять до дезадаптації і навіть до деградації особистості. У зв’язку з цим важливо здійснювати превентивні заходи з метою запобігання розвитку деструктивних конфліктів у трудових мігрантів та формування їх психологічної стійкості.
6. Аналіз зарубіжної практики показує, що регулюванню міграційних процесів в багатьох розвинених державах та належного забезпечення прав мігрантів приділяється значна увага, що має позитивні результати. Тому найбільш ефективні заходи можуть бути прийняті на озброєння українською державою для раціоналізації національної міграційної політики, зокрема у сфері інтеграції мігрантів.
7. У такому контексті заслуговує на увагу досвід Іспанії, де з метою захисту прав та інтересів мігрантів на законодавчому рівні передбачена організація і функціонування форуму імміграції у складі представників державних органів, асоціацій іммігрантів, організацій, зайнятих у сфері соціальної підтримки, зокрема профспілок і підприємницьких організацій, що мають загальні інтереси у сфері імміграції, який є консультаційним, інформаційним і підтримуючим центром для всіх іммігрантів, котрі прибули до цієї держави.

8. Історично тривалий і справді унікальний досвід здійснення національної імміграційної політики та її правового закріплення і регулювання, що має вагоме міжнародне значення для забезпечення прав мігрантів має Канада. Про це свідчать цілі імміграції, які відображають позитивне відношення до імміграції та іммігрантів і прагнення створити сприятливі умови для їх інтеграції в канадське суспільство. З-поміж них необхідно виділити: 1) отримання максимальних соціальних, культурних і економічних благ від імміграції; 2) збагачення і зміцнення соціальної і культурної канви канадського суспільства при повазі до федерального, двомовного і багатокультурного характеру Канади; 3) розвиток общин офіційних мовних меншин в Канаді та сприяння їм; 4) розвиток сильної і процвітаючої канадської економіки, коли благами імміграції користуються всі регіони; 5) возз’єднання сімей; 6) сприяння успішній інтеграції постійних резидентів до Канади, визнаючи взаємні зобов’язання для нових членів і канадського суспільства; 7) за допомогою чітких стандартів і оперативної обробки документів підтримка досягнення цілей імміграції, встановлених Урядом Канади в рамках консультацій з провінціями; 8) створення сприятливих умов для в’їзду відвідувачів, студентів і тимчасових робітників, які приїжджають з метою торгівлі, комерції, туризму, поліпшення міжнародного взаєморозуміння і культурної, освітньої та наукової діяльності; 9) захист здоров’я і безпеки канадців і канадського суспільства; 10) сприяння міжнародній справедливості і безпеці за допомогою заохочення поваги до прав людини і відмова в допуску на канадську територію особам, які є злочинцями або становлять небезпеку; 11) співпраця з провінціями для забезпечення визнання іноземних документів постійних резидентів та їх швидшої інтеграції в канадське суспільство.
9. Особливе значення у забезпеченні прав людини-мігранта відіграє Міжнародна організація праці, яка виконує роль провідника зусиль у забезпеченні захисту трудящих-мігрантів та членів їх сімей. Аналіз міжнародно-правових актів (переважно конвенцій МОП), що належать до міжнародної системи захисту мігрантів, дає підстави стверджувати, що в міжнародному праві створене досить ґрунтовне правове поле для трудящих-мігрантів. Однак, як свідчить практика, в багатьох випадках реальність дуже відрізняється від того, що декларується у конвенціях, через те, що країни не впроваджують у практику пряме застосування норм міжнародного права в судах. Існують й інші доволі гострі проблеми, що мають бути враховані Бюро МОП.
10. Важливе значення у забезпеченні прав мігрантів відіграє діяльність правоохоронних органів, зокрема ОВС, що включає: охорону та забезпечення громадського порядку, коли органи внутрішніх справ підтримують встановлені правовими актами правила поведінки і взаємовідносин між людьми (зокрема між мігрантами та мігрантами і громадянами країни), які перебувають у громадських місцях, запобігають загрозі їх життю, здоров’ю та майну з боку джерел підвищеної небезпеки, непередбачених дій натовпу або внаслідок аварій, пожеж, стихійних лих, катастроф та інших надзвичайних подій; запобігання правопорушенням та їх припинення з метою захисту прав і свобод людини і громадянина, коли органи внутрішніх справ вживають заходів щодо нейтралізації, послаблення, усунення та попередження правопорушень, забезпечують притягнення до відповідальності винних і відновлення порушених прав та свобод особи; виявлення і розкриття злочинів та розшук осіб, які їх вчинили.

Нормотворча форма не менш важлива в діяльності ОВС з огляду на забезпечення прав і свобод людини. Тобто це діяльність щодо встановлення, зміни, доповнення чи скасування норм права, видання, введення в дію нормативно-правових актів. У сфері захисту прав мігрантів це, зокрема, відомчі нормативно-правові акти, що стосуються права на свободу пересування та вільного вибору місця проживання, правил отримання дозволу на проживання, тимчасове перебування, оформлення документів, пов’язаних з громадянством України, порядку тримання у пунктах тимчасового перебування іноземців, які незаконно перебувають на території України тощо.

11. В умовах гострих демографічних проблем приймаючих країн на перший план у сфері формування міграційної політики виходить переорієнтація на легалізацію міграції, насамперед, шляхом прийняття зрозумілого і чіткого міграційного законодавства, орієнтованого на задоволення потреб держави та врахування основоположних прав людини-мігранта. 

Міграційна політика повинна враховувати реалії сучасного глобального світу, адже національна міграційна політика будь-якої держави суттєво доповнюється наднаціональним регулюванням. Пошук інструментів ефективної міграційної взаємодії країн-донорів і країн-реципієнтів повинен відбуватися в рамках політики міграції, яка зорієнтована на активне використання чинників, що виникають у зв’язку з міграцією, і безпосередньо поєднує процеси міграції з розвитком суспільства та, відповідно, сприяє розвитку усіх зацікавлених сторін. Це твердження безпосередньо стосується України, яка нині виступає у триєдиній іпостасі – країни-донора, країни-рецепієнта та країни-транзиту. З огляду на це, наша держава має дбати про захист прав власного населення, яке масово виїздить на заробітки за кордон, а також створити належні умови забезпечення прав людини-мігранта тим, хто перетинає територію держави транзитом або має намір іммігрувати в Україну.
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Кузенко В.М. Адміністративно-правове забезпечення прав мігрантів: зарубіжний та вітчизняний досвід. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Львівський державний університет внутрішніх справ. – Львів, 2010.

У дисертації проведено комплексне наукове дослідження зарубіжного та вітчизняного досвіду адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів. Розкрито теоретико-методологічні підходи щодо дослідження понять та сутнісних характеристик категорії мігрант. Досліджено демографічні та економічні фактори як об’єктивні передумови виникнення міграційних процесів. Проаналізовано проблеми мігрантів у глобалізаційному світі.

Розкрито адміністративно-правові засади забезпечення прав мігрантів в деяких зарубіжних країнах та Україні.

Обґрунтовано напрями удосконалення адміністративно-правового забезпечення прав мігрантів в Україні. Досліджено роль державних інституцій в адміністративно-правовому забезпеченні прав мігрантів.
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АННОТАЦИЯ

Кузенко В.М. Административно-правовое обеспечение прав мигрантов: зарубежный и отечественный опыт. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Львовский государственный университет внутренних дел. – Львов, 2010.

В диссертации проведено комплексное научное исследование зарубежного и отечественного опыта административно-правового обеспечения прав мигрантов. Раскрыты теоретико-методологические подходы относительно исследования понятий и сущностных характеристик категории мигрант. Исследовано демографические и экономические факторы как объективные предпосылки возникновения миграционных процессов. Проанализированы проблемы мигрантов в глобализационном мире.

Раскрыты административно-правовые основы обеспечения прав мигрантов в некоторых зарубежных странах и Украине.

Обосновано направления усовершенствования административно-правового обеспечения прав мигрантов в Украине. Исследована роль государственных институций в административно-правовом обеспечении прав мигрантов.
Оценивая в целом ситуацию с административно-правовым обеспечением прав мигрантов в нашем государстве и за границей отмечается, что защита прав мигрантов в основном сводится к таким стратегическим направлениям: противодействие истязаниям и жестокому поведению; обеспечение прав мигрантов и лиц ищущих убежища; противодействие расизму и ксенофобии; противодействие наркопреступности; противодействие торговле людьми.

Акцентируется внимание на том, что в современном глобализующем мире межгосударственные миграции происходят на фоне значительной дифференциации качества жизни населения отдельных государств (этот показатель состоит из трех главных факторов: средних показателей продолжительности жизни при доступности качественного медицинского обслуживания, уровня образования и покупательной способности населения). В то же время, имеют место достаточно серьезные негативные последствия миграции, которые вызываются нарушением прав мигрантов, дискриминационными условиями труда и ее оплаты, а также те, что связаны с психологической и социально-психологической адаптацией человека в иноэтнической среде.
Исследуя административно-правовые основы обеспечения прав мигрантов в зарубежных странах констатируется, что регулированию миграционных процессов в некоторых зарубежных странах уделяется особенное внимание. В частности, обращается внимание на особенности обеспечения режима законности в миграционных правоотношениях во Франции. Важным, учитывая административно-правовую защиту прав человека-мигранта, есть вспомогательная защита беженца, что имеет место в этой стране. В то же время, законодательство Испании также содержит широкий перечень прав и свобод иностранных граждан. Еще одним государством, что имеет исторически длинный и уникальный опыт осуществления национальной иммиграционной политики и ее правового закрепления и регуляции, что имеет весомое международное значение есть Канада.

В контексте усовершенствования обеспечения прав мигрантов в Украине акцентируется внимание на том, что первоочередной целью государства должно быть создание эффективной системы управления миграционными процессами ‑ государственной миграционной службы, что должна взять на себя функции регуляции миграционными потоками, преодоления негативных последствий процессов миграции, которые в значительной мере развиваются стихийно, создания надлежащих условий для беспрепятственной реализации прав мигрантов всех категорий, а также обеспечения гуманного отношения к лицам, которые ищут защиты на территории Украины.
Определяется, что основными заданиями государственной миграционной службы в современных условиях, должны быть: защита прав и интересов всех категорий мигрантов; соблюдение государственных интересов при реализации иммиграционных программ и мероприятий; постоянное усовершенствование системы иммиграционного контроля; регулирование миграционных потоков с учетом социально-экономического развития региона, который принимает иммигрантов; изучение национальной совместимости и специфики психологии иммигрантов; учет климатических особенностей мест расселения; создание соответствующих условий приема и размещения иммигрантов, которые будут стимулировать их активное участие в процессе адаптации к существующей социально-экономической среде.

Ключевые слова: мигрант, права человека-мигранта, обеспечения прав мигрантов, трудовые мигранты, адаптация, миграционная политика, зарубежный опыт обеспечения прав мигрантов, демографические факторы, глобализационные процессы.
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The dissertation deals with the complex scientific research of the foreign and domestic experience of administrative-legal insurance of migrants’ rights. The theoretical and methodological approaches to the research of the concepts and essential features of the category «migrant» are examined. The demographic and economic factors as objective backgrounds of migratory processes are studied. The problems of migrants in globalized society are analyzed. 

The administrative-legal principles of insurance of migrants’ rights in some foreign countries and in Ukraine are considered.

The ways of improvement of administrative-legal insurance of migrants’ rights in Ukraine are substantiated. The role of government institutions in administrative-legal insurance of migrants’ rights is investigated. 
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