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Г.Г. Забарний

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Для України, яка конституційно визначила себе державою правовою, необхідність створення в ході адміністративної реформи, що зараз здійснюється, особливого значення набуває існування і функціонування чіткого та ефективного нормативно-правового регулювання організації і діяльності всіх складових частин державного апарату і, особливо тих, безпосереднє значення яких полягає у здійсненні правоохоронної діяльності. 

У системі державного апарату України міліція займає специфічне місце, що обумовлено, перш за все, тими функціями, які вона покликана здійснювати, а також тим, що її діяльність відбувається серед людей і охоплює практично всі сфери суспільного життя. Тому питання, пов’язані із забезпеченням належної якості всіх рівнів правової бази організації і діяльності міліції України, набувають особливого значення і потребують глибоких різнобічних досліджень, які недостатньо активно проводяться.

Окремі аспекти проблеми нормативно-правового регулювання організації і діяльності  міліції  в юридичній літературі розглянуті у  працях      В. Б. Авер’янова,

Л.І. Антонової, О.М. Бандурки, Д.Н. Бахраха, В.М.  Бездєнєжних, І.І. Веремєєнко,       О.П. Герасимова,  І.П.  Голосніченка,  В.М.  Горшенєва, Р.І. Денисова, Є.В. Додіна,   М.М. Дорогих,  М.І. Єропкіна,  Т.В. Кашаніної,  Д.А. Керимова, А.М. Колодія, Л.М. Колодкіна, Ф.Е. Колонтаєвського, В.В. Копейчикова, О.П. Коренєва, С.І. Котюргіна, В.І. Курила, В.В. Лазарєва, О.І. Остапенка, В.П. Пєткова, Л.Л. Попова,  Л.М. Розіна,    Ю.П. Солов’я, Г.О. Туманова, А.П. Шергіна, В.К. Шкарупи, Р.О. Халфіної, Л.С. Явича. Однак багато сфер діяльності міліції залишаються за межами наукового аналізу або нерідко виходять з попередніх уявлень про роль міліції у суспільстві і державі.

Істотним є те, що праці, присвячені питанням нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції, написані з урахуванням законодавства, яке на сьогодні практично втратило свою силу. Нормативно-правовий матеріал, який надійшов на зміну, ще тільки підлягає належному усвідомленню та аналізу.

Особлива увага до органів міліції, до правового регулювання їх організації і діяльності викликана, перш за все, тим, що у сфері боротьби зі злочинністю на сьогодні склалася кризова ситуація і вирішення цієї проблеми потребує удосконалення механізму нормативно-правового регулювання діяльності міліції, вироблення нової сучасної концепції нормотворчої діяльності, визначення її пріоритетів та оптимальної організації. Ефективність нормативно-правового регулювання передбачає надійну роботу всіх елементів названого механізму, що у свою чергу потребує удосконалення нормотворчої діяльності МВС України у сфері охорони та забезпечення прав і свобод людини і громадянина. 

У цьому напрямі вжито певних заходів. Так, у 1996 році в МВС України утворено Управління правового забезпечення при Головному штабі МВС України, яке складається з відділу підготовки проектів законодавчих актів, відділу підготовки відомчих нормативних актів та юридичного відділу. Питання нормотворчої діяльності отримали певну правову регламентацію. 

У Національній академії внутрішніх справ України викладається спецкурс “Юридична техніка відомчої нормотворчості”. У  нормотворчому процесі органів внутрішніх справ активну участь беруть співробітники вищих навчальних і науково-дослідних закладів МВС України. Ці заходи позитивно впливають на результати нормотворчої діяльності органів міліції.

За останній період в Україні захищені ряд дисертацій, присвячених деяким аспектам правового регулювання, нормотворчої діяльності та реформування МВС України. Проте ці праці не мали на меті застосування глибокого, комплексного, системного підходу до нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України. Тому дане дослідження їх доповнює, а наявність вказаних робіт не позбавляє його актуальності.

Аналіз нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України свідчить про існування певних проблем. Через відсутність базових законів деякі підрозділи міліції тривалий час існують у правовому вакуумі. Не завжди норми підзаконних і відомчих актів відповідають, а інколи і суперечать, законам. Декотрі мають норми, які обмежують права і законні інтереси громадян. Окремі акти дублюють один одного, не відповідають правилам юридичної техніки, пересичені нормами-деклараціями, або зовсім застаріли.

Ці обставини дають підставу розглядати нормативно-правове регулювання організації та діяльності міліції України як проблему, досить важливу з точки зору юридичної теорії і практики, що в свою чергу зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною наукових досліджень МВС України (“Пріоритетні напрями фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів та науково-дослідницьких установ МВС України на період 1995-2000 рр.”), введена до планів науково-дослідних робіт Національної академії внутрішніх справ України. Дисертація виконана на основі Концепції адміністративної реформи в Україні, Концепції розвитку системи МВС України, Програми реформування освітянської діяльності МВС України, затвердженої наказом МВС України № 1213 від 20 жовтня 2003 року. 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є всебічний аналіз і узагальнення стану нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції; встановлення проблем нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції, а також формулювання рекомендацій щодо їх подолання.

Відповідно до поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання: 

- визначити поняття нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції;

- розглянути предмет, елементи і межі нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції;

- розглянути роль Конституції, законів України, підзаконних, відомчих, міжнародних нормативних актів у регулюванні організації і діяльності міліції; 

- визначити особливості нормативно-правових актів МВС України і дати їх класифікацію;

-  запропонувати власну схему нормотворчого процесу в МВС;

- виробити науково-практичні рекомендації щодо визначення основних напрямів подальшого удосконалення нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері організації і діяльності міліції України та правові акти, що їх регламентують.

 Предмет дослідження –  нормативно-правові акти, які регламентують організацію та діяльність міліції України. 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складає система наукових принципів, за допомогою яких на науковому і практичному рівнях виявлено складові елементи, що впливають на стан нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції та його ефективність. 

У цілому в праці використовувались загальнонаукові методи: історико-правовий, порівняльно-правовий, логіко-юридичний, статистичний, системного аналізу, наукового узагальнення та інші, а також конкретно-соціологічний: документальний, спостереження, опитування, вивчення документів,   моделювання, прогнозування, що забезпечили науковість, новизну та достовірність результатів.

Вказані методи дослідження використовувалися:

- для з’ясування сутності та специфіки окремих елементів нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції перевага надавалась таким загальнонауковим методам, як історико-правовий, системно-структурний, системного аналізу, порівняльно-правовий та наукового узагальнення;

- з метою визначення взаємозумовленості між національним та міжнародним законодавствами застосовувались порівняльно-правовий, статистичний та логіко-юридичний методи;

- з метою дослідження питання стану гармонізації національного законодавства з міжнародним правом використовувалися порівняльно-правовий, соціологічний методи дослідження, статистичний метод, а також комплекс методів: спостереження, анкетування, аналіз документів, які використовувалися дисертантом при формуванні додатків до дисертаційного дослідження.

Методи прогнозування та моделювання вживалися переважно при написанні проектів типових положень “Про міський (районний) відділ внутрішніх справ”, “Про Експертну Раду МВС України з питань нормотворчої роботи”.

Теоретичну базу дослідження складають праці вітчизняних та зарубіжних науковців, які займалися проблематикою нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції; особлива увага приділялася науковим і навчальним джерелам з питань правового регулювання правоохоронних органів, а також матеріалам науково-практичних конференцій, нарад, вивчення практичної діяльності міських і районних органів МВС України, матеріали засобів масової інформації, статистичні дані; крім того, проведене соціологічне опитування за темою дисертації (опитано 1530 працівників МВС України).

Нормативну основу дослідження складають Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, правові акти виконавчої влади, зокрема, відомчі нормативно-правові акти МВС України, міжнародні нормативно-правові документи, узагальнення практики, довідкова література, статистичні матеріали. Важливе місце у якості бази дослідження зайняли висновки і положення, які викладені в програмних державних документах. 

Аналіз наукової літератури, присвяченої питанням нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України, дав автору можливість обґрунтувати свої висновки і пропозиції з урахуванням потреб як теоретичної, так і практичної діяльності міліції. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що за характером і змістом розглянутих у дисертації питань вона є одним із перших у вітчизняній теорії і практиці комплексним монографічним дослідженням, присвяченим аналізу нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України. Це наукове дослідження обґрунтовує ряд наукових положень та висновків нових у теоретичному плані й важливих для юридичної практики, кінцеві результати якого виносяться на захист.

У результаті проведеної дослідницької роботи сформульовані та обґрунтовані висновки, які одержані здобувачем особисто:

Уперше:
- спираючись на існуючі теоретичні положення визначено поняття нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України; 

- розглянуто проблемне питання визначення меж нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України; 

- проаналізовані деякі напрями роботи основного суб’єкта організації нормотворчої роботи МВС України – Управління правового забезпечення Головного штабу МВС України, доведено доцільність прийняття проекту Положення “Про Експертну раду МВС України з питань нормотворчої роботи”;

- доведено необхідність врегулювання діяльності міських (районних) органів внутрішніх справ України шляхом прийняття проекту Типового положення “Про міський (районний) відділ внутрішніх справ”;

- здійснено теоретичне обґрунтування запровадження спецкурсу “Організація нормотворчої діяльності органів внутрішніх справ України” для керівників міських (районних) органів внутрішніх справ під час підвищення кваліфікації в Інституті управління Національної академії внутрішніх справ України. 

Дістали подальшого розвитку питання:
- про необхідність закріплення у Законі України “Про нормативно-правові акти України” норми: “не мають юридичної сили підзаконні акти, які принижують або обмежують законні права і свободи людини і громадянина”; 

-  про прийняття Законів України: “Про органи внутрішніх справ України”, “Про нормативно-правові акти України”, “Про міліцію України”, які врахували б усі існуючі на сьогодні час прогалини у законодавстві;

-  про прийняття базових законів України про структурні складові міліції України: “Про органи попереднього слідства”, “Про управління по боротьбі з організованою злочинністю”, “Про кримінальну міліцію”, “Про міліцію громадської безпеки”;

-  про істотне скорочення підзаконної нормотворчості (при цьому мова йде не про ліквідацію, а про розумне скорочення підзаконної нормотворчості, оптимізацію її форм, забезпечення нагляду за законністю таких актів);

- про обмеження права МВС України видавати акти, обов’язкові для фізичних і юридичних осіб; вилучення з нормативно-правових актів МВС України норм, які обмежують законні права громадян або ускладнюють їх реалізацію.


Удосконалено:
- визначення питання предмету нормативно-правового регулювання в структурах і підрозділах міліції України;

· напрями щодо покращання нормотворчої діяльності МВС України;

· стадії нормотворчого процесу МВС України з розподілом на дев’ять етапів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертаційному дослідженні теоретичні положення, пропозиції, рекомендації та висновки можуть бути використані у практичній діяльності при розробці нових і діючих нормативно-правових актів, що регулюють організацію і діяльність міліції України, при здійсненні нормотворчої компетенції МВС України, що сприятиме удосконаленню нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України. 

За результатами дослідження підготовлені пропозиції до проекту Закону України “Про нормативно-правові акти України”. Дістало подальший розвиток обґрунтування прийняття нових законів України “Про органи внутрішніх справ України”, “Про міліцію України” та про структурні складові міліції. 

Запропоновані проекти Типового положення “Про міський (районний) відділ внутрішніх справ”, “Положення про Експертну Раду МВС України з питань нормотворчої роботи”, обґрунтовано необхідність розробки та прийняття “Інструкції про порядок розробки і прийняття відомчих нормативних актів МВС України”. Рекомендації щодо удосконалення нормотворчої діяльності МВС України подані до МВС України для впровадження в практичну діяльність. Пропозиції з питань розробки та реалізації відомчих нормативно-правових актів МВС України використовуються у практичній діяльності (акти реалізації від 14 квітня 2004 р., № 348/4 та від 12 червня 2004 р., № 53/3460).

Положення і висновки дисертації використовуються у навчальному процесі Навчально-наукового інституту підготовки кадрів оперативних служб міліції Національної академії внутрішніх справ України при викладанні дисциплін “Судові та правоохоронні органи України”, в роботі ректорської школи управлінського спрямування та майстер-класів, а також у роботі лабораторії проблем розкриття тяжких злочинів (акт реалізації від 7 липня 2004 р., № 28/186).

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї положень дисертаційного дослідження обговорювалися на міжкафедральному семінарі кафедр теорії держави і права і конституційного права Національної академії внутрішніх справ України, а також на засіданні кафедри адміністративного права та адміністративної діяльності Національної академії державної податкової служби України. Основні положення дисертації були оприлюднені на шести науково-практичних конференціях:  “Проблеми взаємопорозуміння ОВС з населенням”, “Сучасні правові проблеми профілактики та розкриття злочинів, які скоюються неповнолітніми”, що проходили в Донецькому інституті внутрішніх справ при Донецькому національному університеті (26 жовтня 2001 р. і 26 квітня 2002 р.); “Актуальные проблемы правоведения глазами молодых ученых” - у Хмельницькому інституті регіонального управління і права (29-30 квітня 2002 р.); “Пріоритетні напрями діяльності органів внутрішніх справ у боротьбі зі злочинністю в сучасних умовах” - у Юридичній академії МВС України (м. Дніпропетровськ, 25-26 жовтня 2002 р.); “Ідея правової держави: історія і сучасність” - в Луганській академії внутрішніх справ України (22-23 квітня 2003 р.); “Механізм правового регулювання у правоохоронній та правозахисній діяльності в умовах формування громадянського суспільства” - у Львівському юридичному інституті МВС України (30 квітня 2004 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані у п’яти наукових статтях у журналах, які є фаховими виданнями України.

Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження, відповідає логіці наукового пошуку і композиційно складається зі вступу, трьох розділів, що поєднують 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (237 найменувань), 3 додатків. Загальний обсяг дисертації 214 сторінок, у тому числі список використаних джерел (20 сторінок), додатки (14 сторінок).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначені об’єкт і предмет дослідження, його мету, завдання, методологічну, емпіричну і науково-теоретичну основу, зв’язок з науковими програмами, розкрито наукову новизну, теоретичне й практичне значення одержаних результатів, їх впровадження та апробації, наведені дані про публікації і структуру дисертації.


Перший розділ – Загальна характеристика нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України – присвячений дослідженню питання нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України, визначення поняття, предмету, елементів та меж нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України.


У підрозділі 1.1. - Поняття, предмет і елементи нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України  розглядається поняття правового регулювання, аналізується відповідна наукова література.


Автор доходить до висновку, що проблема правового регулювання в юриспруденції розглядається переважно у двох аспектах: перший умовно можна назвати діяльнісним, другий – інструментальним. При першому правове регулювання трактується як процес цілеспрямованого впливу суб’єкта такого регулювання (яким звичайно визначається держава) на суспільні відносини; при другому – основна увага приділяється аналізу специфічних правових засобів, за допомогою яких такий вплив здійснюється. Перший аспект орієнтує на дослідження діяльності суб’єктів правового регулювання; другий – внутрішнього механізму самого права, його регулятивних властивостей.


Сучасний етап проведення адміністративно-правової реформи породжує необхідність зосередити першочергову увагу на діяльнісному аспекті правового регулювання, яке покликане забезпечити необхідну нормативну базу для здійснення вказаних реформ.


З’ясування суті, соціальної природи правового регулювання, визначення його поняття дозволяє зробити низку теоретично-практичних висновків щодо поглиблення знання про цей
феномен та виділити основні ознаки, якості і властивості правового регулювання управління службою в органах міліції. Дане питання достатньо розкрито в працях вітчизняних та зарубіжних науковців.


Правове регулювання організації і діяльності міліції України має вираження як у закріпленні окремих правоохоронних відносин у сфері виконання покладених на неї функцій, так і в регламентації правового статусу службовців цих органів, їх компетенції, повноважень та юридичної відповідальності. У зв’язку з цим автор розглядає правове регулювання організації і діяльності міліції України як специфічну діяльність щодо врегулювання поведінки суб’єктів і об’єктів відповідних організаційно-управлінських відносин, здійснювану шляхом встановлення правових норм і прийняття в необхідних випадках згідно з цими нормами індивідуальних рішень стосовно персональних учасників цих відносин.

Оскільки нормативне регулювання організації і діяльності міліції України здійснюється шляхом дії комплексу правових норм, узгодженого впливу різних галузей національного права, це приводить до визначення відповідного поняття: нормативно-правове регулювання організації і діяльності міліції України – це здійснюваний за допомогою норм права та актів реалізації права вплив на поведінку з метою впорядкування організації і функціонування служб, структур, підрозділів міліції та їх особового складу у відповідності з цілями і завданнями правової держави, розрахований на їх багаторазове застосування.

Далі автор переходить до розгляду питання про предмет правового регулювання, що належить до числа дискусійних. Відзначаючи його динамічність, в літературі обґрунтовано відзначається, що його головними тенденціями є розширення та поглиблення. При цьому розширення відбувається за рахунок відносин, які раніше не регулювались правом, а поглиблення – якісна зміна предмета правового регулювання, більш точне і чітке регламентування вже існуючих відносин.

Розвитку нормативно-правового регулювання суспільних відносин свідчить, що вони складають три самостійні групи. Першу утворюють відносини людей щодо обміну цінностями, другу – відносини з владного управління суспільством, третю – відносини із забезпечення правопорядку, які покликані забезпечити нормальне функціонування процесів управління в суспільстві. 

Стосовно теми даного дослідження предметом правового регулювання є суспільні відносини, що утворюються у сфері організації і діяльності міліції України, серед яких автор виділяє такі види: відносини, зумовлені місцем органів міліції України в системі органів державної влади; відносини, які складаються у сфері діяльності міліції України з охорони громадського порядку і боротьби із правопорушеннями; відносини, що виникають у результаті здійснення суспільно-небезпечних дій; процесуальні відносини; майнові відносини.

Аналіз особливостей предмету нормативно-правового регулювання в структурах і підрозділах міліції України дає змогу визначити його як суспільні відносини, що виникають під час організації і діяльності цих органів та їх особового складу для вирішення різноманітних правоохоронних питань у сфері реалізації покладених на цей орган функцій.

В дисертації з’ясовується сутність загального визначення механізму правового регулювання, яке використовується в теорії для розкриття взаємодії різних елементів правової системи, за допомогою яких здійснюється регулятивний вплив на суспільні відносини з метою їх упорядкування. 

Питання складових елементів механізму правового регулювання достатньо розкрито в працях вітчизняних та зарубіжних науковців, в яких вони деталізують механізм правового регулювання, ділячи його на дрібні елементи. На думку автора більш доцільною є позиція поділу елементів названого механізму на основні і другорядні, або додаткові. З цього приводу автор підтримує пропозицію О.Г. Мурашина, який називає основні та кілька допоміжних елементів механізму правового регулювання. До основних відносимо: юридичну норму, правовідносини, реалізацію учасниками правовідносин їх суб’єктивних прав і обов’язків. У якості допоміжних – акти застосування права, а нормативною основою названого механізму – систему правових норм, при цьому певна роль належить підзаконним актам.

Таким чином, кожний елемент механізму правового регулювання виконує специфічну роль у регулюванні поведінки людей і виникаючих на цій основі суспільних відносин і одночасно виступає у якості юридичного засобу правового регулювання. Важливими засобами даного механізму є: нормативно-правові акти, які визначають загальні правила поведінки людей, діяльності органів управління; індивідуальні акти, які встановлюють на основі правових норм права і обов’язки конкретних учасників правовідносин.


Підрозділ 1.2. - Межі нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України. 
За своєю сутністю проблема меж нормативно-правового регулювання не може мати раз і назавжди знайденого рішення, бо сфера правового регулювання змінюється. З одного боку, виявляються нові відносини, які правом не врегульовані, з іншого – деякі відносини перестають регулюватися правом. Невірно характеризувати зміну правового регулювання однозначно – розширюється або звужується. Ця сфера модифікується: десь розширюється, десь звужується. Усе вищевикладене повною мірою стосується і сфери діяльності міліції, межі якої не залишаються незмінними. Це особливо проявляється у сфері організації боротьби зі злочинністю, яка регулюється нормами кримінального і кримінально-процесуального права.    


З одного боку, сфера кримінально-правового регулювання неминуче звужується. Із Кримінального Кодексу України вилучено деякі статті у диспозиціях яких названі дії, що втратили свою суспільну безпеку. З іншого боку, виникнення нових форм злочинності, у тому числі організованої (корупція, наркобізнес, торгівля зброєю, людьми, трансплантація органів і т.д.) потребують якнайшвидшого законодавчого урегулювання.


Проблема меж нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України містить питання про співвідношення законодавчого і підзаконного (відомчого) регулювання. Пошуки відповіді на дане питання були здійсненні шляхом співвідношення і розмежування „зон” законодавчого і відомчого регулювання, враховуючи при цьому особливості врегульованих правом суспільних відносин та особливостей норм права, які встановлені вищими органами державної влади, і відомчих норм (різна функціональна роль цих норм, юридична сила і т.д.).


Було зроблено висновок, що межі зовнішньої правової діяльності міліції і оперативної самостійності її особового складу (відносини з посадовими особами, державними і громадськими організаціями, громадянами) мають фіксуватися на законодавчому рівні, а відносини, які виникають у процесі організації міліції України (всередині самої системи) мають бути врегульовані відомчими нормативними актами, що диктується потребою у розмежуванні компетенції з іншими органами держави, правоохоронними закладами, громадськими формуваннями, які утворені для зміцнення громадського порядку.


Другий розділ  - Особливості нормативно-правового забезпечення організації і діяльності міліції України складається з чотирьох підрозділів, в яких автором проведений аналіз джерел, які регламентують організацію і діяльність міліції України. 


Підрозділ 2.1. - Конституційні засади нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України. Автор починає розгляд другого розділу з посилання на те, що одним із основних напрямів адміністративно-правової реформи є радикальне оновлення правової основи організації і діяльності міліції України. Закон має зайняти належне йому місце у механізмі правового регулювання організації і діяльності міліції України, тому проблема реалізації положень Конституції України є актуальною. В останні роки в Україні відбуваються масштабні відновлення законодавства, але як і раніше гострими залишаються питання регламентації нормами Конституції системи органів виконавчої влади України. Їх вирішення передбачає ретельного аналізу місця і ролі Конституції України та їх впливу на порядок функціонування системи органів виконавчої влади. 


Питання визначення місця і ролі Конституції України щодо організації і діяльності міліції України автор розглядає виходячи з конституційних основ у будь-якому правоуправлінському процесі, особливо у сфері правоохоронної діяльності. Аналіз норм Конституції не містить конкретних вказівок з приводу організаційної структури або діяльності міліції України, але використовуючи метод інтерпретації автор коментує деякі положення Конституції України, які є вихідними щодо діяльності міліції України.


На прикладі можливих моделей регулювання автор констатує, що найбільш поширеною є похідність актів МВС України від актів Верховної Ради України, актів Президента України та Кабінету Міністрів України. Підтвердженням цього є той факт, що значна  частина нормативно-правових актів МВС України починається з посилань на первинні джерела, здійснюючи таким чином регламентацію організаційних моментів.


Дисертант наводить приклади, в яких прослідковується прямий взаємозв’язок норм Конституції з нормами нижчого рівня, де вони конкретизуються і де проявляється роль конституційного регулювання щодо міліції України. Проте, таких прикладів виявлено досить мало і у результаті цього робиться висновок, що пряма первинна регламентація правових відносин (організації та діяльності міліції України) безпосередньо нормами Конституції України є досить рідкісним явищем і обумовлюється більшою гнучкістю актів МВС України, які, на думку Н.В. Лазнюк, у порівнянні з актами вищих органів не завжди встигають своєчасно прийняти норми, що регулюють зміни у правовідносинах.


При цьому нормативно-правові акти МВС України у механізмі правового регулювання займають особливе місце. Норми основного закону „живуть” через норми відомства: регламентація правових відносин актами вищих органів державної влади і управління, здійснюється, як правило, шляхом конкретизації норм закону актами меншої юридичної сили або доповнення ними банкетних норм. 


У підрозділі 2.2. - Законодавче регулювання організації і діяльності міліції України автор досліджує законодавчі акти, що регулюють організацію і діяльність міліції України в умовах розбудови правової, демократичної держави. Для вирішення цього завдання в роботі уточнюється саме поняття „законодавство”, щодо якого існують різноманітні підходи. 


Питання законодавчого регулювання відносин у сфері організації і діяльності міліції України потребує додаткового коментаря, оскільки існуюча частина суспільних відносин, що склалася у вказаній сфері не завжди врегульована законами і базується інколи на дії різних нормативних актів. Таке становище несумісне з поняттям правової держави, негативно впливає на діяльність її органів та є вірним симптомом дезорганізації. 


Особливо підкреслюється значення законів, що регламентують організацію і діяльність міліції України, їх регулятивні особливості, називаються їх позитивні та негативні сторони. Серед законодавчих актів, які спеціально присвячені врегулюванню нормативно-правового статусу міліції України, особливе місце займає Закон України „Про міліцію України” від 20 грудня 1990 р. До позитивних ознак закону автор відносить: чітке визначення мети створення міліції: захист життя, здоров’я, прав і свобод громадян; комплексне врегулювання питань, які пов’язані з визначенням місця міліції в системі державних органів, її основні обов’язків та права; базування деяких статей на міжнародному досвіді і нормах міжнародного права. До негативних ознак автор відносить: досить стислий зміст закону; наявність ряду статей, які мають декларативний, неоднозначний, а інколи і суперечливий характер; відсутність положення, яке б надавало можливість створення нових, більш ефективних підрозділів, зокрема – місцевої міліції; неможливість розглядати цей закон у якості основного стосовно всієї міліції, оскільки не всі підрозділи, що входять до складу міліції є органами державної виконавчої влади; наявність широкого діапазону засобів примусу обмеження прав і свобод громадян тощо. 


Звідси, одним з основних завдань нормопроектної роботи МВС України автор вбачає зведення до мінімуму видання відомчих нормативних приписів, адресованих громадянам, підприємствам, організаціям і закладам, пов’язаних з обмеженням прав і свобод, навіть в окремих галузях і випадках.


Було досліджено ряд інших законів і показано, що на діяльність міліції впливають всі без винятку законодавчі акти. Проте під час дослідження була виявлена група законів, які не можна вважати законами, предметом яких є діяльність міліції, але які безпосереднім чином деталізують предмети ведіння міліції і за своєю природою є багатооб’єктними і відіграють роль безпосереднього правового інструментарію в діяльності не тільки міліції, але й інших правоохоронних органів. 


Були виявлені суттєві прогалини в чинному законодавстві щодо організації і діяльності міліції України та внесені пропозиції їх усунення: прийняти закони про структурні складові міліції: „Про управління з боротьби з організованою злочинністю”, „Про органи попереднього слідства”, „Про кримінальну міліцію”, „Про міліцію громадської безпеки”, де чітко визначити їх структуру, завдання, функції та місце в міліції, межі компетенції кожного підрозділу; розробити на належному рівні відповідні положення про ці підрозділи. При цьому положення про підрозділи слід приймати одночасно з прийняттям положень для всіх підрозділів органу, оскільки такий підхід забезпечить узгодженість в ієрархії актів у рамках відносно замкнутої системи, яка має передбачити їх послідовність і правонаступництво.


Крім того, виявлена під час дослідження внутрішня суперечливість у регулюванні тих чи інших відносин, диспропорція у співвідношенні між законами та підзаконними актами на користь останніх, недостатня наукова обґрунтованість нормативних актів, їх декларативність, відсутність у деяких актів механізму їх реалізації спонукає порушити питання про потребу прийняття базового нормативно-правового акта „Про органи внутрішніх справ України”, що регламентував би діяльність міліції та визначив її статус і місце в системі МВС України. 


У підрозділі 2.3. - Підзаконна регламентація організації і діяльності міліції України та місце в ній актів МВС України автор обґрунтовує об’єктивну потребу у підзаконній нормотворчості і доводить, що підзаконні акти забезпечують деталізацію застосування закону, регламентують порядок введення його в дію, конкретизують механізм цієї дії, який вже визначений в законі.


Проведено аналіз джерел, що регламентують організацію і діяльність міліції України на підзаконному рівні, визначено їх місце в системі законодавства, наведені різні думки з приводу визначення терміну. Зроблено висновок, що сфера регулювання підзаконних актів у порівнянні з законами звужена колом суб’єктів, часом дії, територією, зачіпає не весь обсяг можливих зв’язків, оскільки стосується лише певних її фрагментів. Звідси випливає, що сфера законодавчого регулювання – це своєрідний каркас всього правового регулювання, а деталізація та конкретизація регулювання цих відносин відбувається на рівні підзаконних актів.


В ході дослідження виявлено, що в підзаконних актах містяться норми, які надають право працівникам міліції обмежувати права громадян. У зв’язку з цим отримала підтримки ідея про введення до Конституції України норми, яка вже знайшла місце в Конституціях інших держав: „не мають юридичної сили підзаконні акти, які принижують або обмежують законні права і свободи людини і громадянина”. 

Дослідження такого різновиду підзаконних актів як відомчі нормативно-правові акти МВС України дозволило дати визначення цього терміну: ”виданий з дотриманням усталеної процедури МВС України в односторонньому порядку підзаконний акт, який має державно-владний, обов’язковий  характер, за допомогою якого встановлюються, змінюються або скасовуються правові норми, що стосуються широкого кола осіб, і розрахований на багаторазове застосування у сфері внутрішніх справ України”. 


Виділені найбільш суттєві ознаки нормативно-правового акту МВС.



Щодо внутрішньої єдності нормативно-правових актів МВС, то вони розглядаються як спеціалізований системний комплекс в якості самостійного виду джерел права, які протистоять у своїй єдності  всім іншим видам нормативних актів і доповнюють їх як частина системи законодавства на рівні конкретного міністерства.

У результаті дослідження питання підзаконного та відомчого регулювання організації і діяльності міліції України вироблені конкретні пропозиції щодо їх удосконалення. Так, у чинному законодавстві має бути сформований вичерпний перелік видів нормативно-правових актів, що належать до правотворчої компетенції державного органу, специфіка діяльності якого відображалася б у цьому переліку. Юридичну природу, сутність кожного виду актів, сферу їх нормативного регулювання пропонується відобразити у проекті Закону України „Про нормативно-правові акти України”.

Крім того, в основному нормативно-правовому акті у галузі нормотворчості в МВС України - „Положенні про Міністерство внутрішніх справ України” доцільно дати максимально чіткий, суворо юридично виражений та вичерпний перелік видів нормативно-правових актів, що видає МВС України, їх визначення і критерії обмеження, встановити для кожного виду загальний порядок підготовки, оформлення, опублікування, сфери дії, тлумачення і систематизації та розташувати їх з урахуванням їх значущості.

Наявність великої кількості актів МВС України спонукає підготувати і видати „Інструкцію про порядок розробки і прийняття відомчих нормативно-правових актів”, у якій зафіксувати: всі види нормативно-правових актів, що приймаються в системі МВС та загальні вимоги щодо них; роз’яснити, у яких випадках видається той чи інший акт, здійснити їх тлумачення; встановити чіткі межі між ними та предметом їх регулювання. 

У підрозділі 2.4. - Роль міжнародно-правових актів у діяльності міліції України висвітлюється питання пріоритету міжнародного права над національним, що закладено у нормах Конституції України. 


Приведення національного законодавства, у тому числі відомчих нормативних актів МВС, у відповідності до вимог міжнародно-правових документів сприяє налагодженню, поширенню та поглибленню міжнародної поліцейської співпраці.

Міліція України є частиною державного апарату і керується у своїй діяльності міжнародними договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України. Створена і функціонує розгалужена договірно-правова база безпосереднього співробітництва з більшістю партнерів близького та далекого зарубіжжя, яка має важливе практичне та теоретичне значення для підрозділів міліції. 

Як виявилося в ході дослідження, міжнародно-правові акти обумовлюють зміни у праві, законах і підзаконних актах України. Посилилися спеціально-юридичні гарантії свободи і особистої недоторканості громадян при затриманні, арешті та утриманні під вартою. Новацією кримінально-процесуального законодавства є встановлення права на судове оскарження санкції прокурора на арешт, передбачені судові гарантії та компенсації жертвам незаконного арешту. Прийнято Закон України “Про порядок відшкодування шкоди, завданої громадянинові незаконними діями органів дізнання, попереднього слідства, прокуратури і суду”. МВС України виконує заходи, передбачені Європейською конвенцією про запобіганням тортурам з позбавленими волі та нелюдському поводженню, що принижує гідність.


Третій розділ – Шляхи удосконалення нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України – присвячений безпосередньо дослідженню існуючої нормативно-правової бази, нормотворчої діяльності МВС, стадій нормотворчого процесу МВС та шляхів удосконалення нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України і  складається з трьох підрозділів.


У підрозділі 3.1. - Удосконалення існуючої нормативно-правової бази організації і діяльності міліції України обґрунтовується потреба у зміні напрямів удосконалення організації і професійної діяльності міліції України, які мають знайти своє втілення в удосконаленні нормативно-правової бази. 

На сьогодні склалася і діє широка мережа нормативно-правових актів, що регламентують діяльність міліції України. Проте аналіз цих джерел переконує у тому, що вони регулюють лише окремі сторони організації і діяльності міліції України, її підрозділів та служб і не охоплюють всіх сторін її організації і функціонування, а також не завжди відповідають вимогам системності, узгодженості, доступності. У результаті були вироблені конкретні пропозиції щодо вирішення цього питання. Так, у проекті Закону України “Про органи внутрішніх справ України”, необхідність  прийняття якого була визначена Концепцією розвитку Міністерства внутрішніх справ, запропоновано відобразити весь комплекс питань діяльності органів внутрішніх справ, зокрема міліції, визначити поняття цих органів, завдання, функції, повноваження та організаційну структуру, правовий статус їх працівників. Доцільно закріпити правовий статус органів попереднього слідства, підрозділів з боротьби з організованою злочинністю, які формально належать до МВС України, однак на законодавчому рівні ці питання не вирішені. 

Крім цього, одним із шляхів поліпшення функціонування міліції України має стати новий Закон України “Про міліцію України”, в якому пропонується розмежувати повноваження між підрозділами міліції, чітко окреслити коло співробітників підрозділів і служб міліції і тим самим закріпити правовий статус цієї групи осіб. Діяльність міських (районних) відділів міліції пропонується урегулювати шляхом прийняття проекту типового Положення “Про міський (районний) відділ внутрішніх справ”.

В умовах постійно зростаючої чисельності нормативних актів, що реґламентують організацію і діяльність міліції України є систематизація даних управлінських актів та їх норм, яку запропоновано вести за такими напрямами: кодифікація відомчих нормативних актів, консолідація, видання офіційних інкорпоративних збірників,  утворення автоматизованої довідково-правової системи. 


Підрозділ 3.2. - Удосконалення нормотворчої діяльності МВС України та стадій нормотворчого процесу - присвячений безпосередньому дослідженню нормотворчої діяльності МВС України, стадій нормотворчого процесу та шляхів їх удосконалення. 


Автор визначає поняття нормотворчої діяльності МВС України як діяльність компетентних осіб у системі МВС України, яка являє собою вихідний компонент механізму правового регулювання і здійснюється на делегованій та компетентній основі, полягає у встановленні, зміні і скасуванні нормативних актів органів внутрішніх справ, які регулюють внутрішні відносини.


Аналіз нормотворчої діяльності МВС України довів, що особливості даної юридичної діяльності не мають кардинального характеру, оскільки нормотворчому процесу в МВС притаманні всі основні етапи правотворчого процесу. До основних етапів підготовки нормативних актів МВС України автор відносить: збір, вивчення та аналіз нормативних документів, які регулюють суспільні відносини; створення робочої групи і розробка концепції нормативного акту; складання плану-проспекту і плану-графіка; підготовка тексту документа, де відбувається творчий переклад закономірностей суспільного життя на мову юридичних нормативів; доробка проекту з урахуванням отриманих зауважень і пропозицій; комплексна оцінка проекту і підготовка остаточного тексту проекту; погодження і візування проекту нормативного акта; подання проекту на підпис; державна реєстрація.    


Щодо основного суб’єкта організації нормотворчої діяльності, Управління правового забезпечення Головного штабу МВС України, вноситься пропозиція чітко реґламентувати в чинному законодавстві права та обов’язки цього підрозділу, передбачивши право організатора розробки проекту проводити консультації, узгоджувальні наради, робочі зустрічі, залучати до підготовки проектів науковців, фахівців, представників недержавних організацій. Запропоновано створити при МВС України  Експертну Раду з питань нормотворчої діяльності, на розгляд якої виносити проекти нормативних актів з найбільш важливих питань. Розроблено проект Положення про Експертну Раду МВС України з питань нормотворчої діяльності. Підтримано ідею про прийняття Закону України „Про нормативно-правові акти України” і закріплення в ньому юридичної природи і сутності кожного виду нормативно-правових актів; встановлення сфери нормативного регулювання, за межі якої вони не повинні виходити; закріплення самої процедури підготовки і видання нормативних актів; визначення засад систематизації законодавства; розкриття змісту основних його способів та визначення критеріїв кожного з них.


У підрозділі 3.3. - Удосконалення нормативно-правових актів МВС України шляхом посилення вимог до їх якості – встановлюються основні напрямки удосконалення нормотворчої  діяльності МВС України і основні заходи щодо поліпшення роботи відділу підготовки проектів нормативних актів Управління правового забезпечення Головного штабу МВС України.


Удосконалення пропонується вести за такими напрямами:

- активізація діяльності щодо приведення нормативно-правових актів МВС у відповідність із загальноприйнятними міжнародними документами про права людини і громадянина;

- забезпечення верховенства закону по відношенню до системи нормативно-правових актів МВС України;

- законодавче закріплення вимог, що висуваються до нормотворчої діяльності міліції України;

- внесення змін і доповнень до наказу МВС України від 16 грудня 1994 року № 690 “Про заходи щодо вдосконалення правової роботи в органах внутрішніх справ України”;

- приведення відомчої нормативної бази у відповідність із сучасним цивільним, кримінальним, кримінально-виконавчим, житловим, сімейним, трудовим, пенсійним законодавством;

- систематизація нормативно-правових актів, які регулюють діяльність міліції України за напрямками: кодифікація, консолідація, видання офіційних інкорпоративних збірників, утворення автоматизованої довідково-правової системи;

- запровадження викладання курсу “Організація нормотворчої діяльності органів внутрішніх справ” для керівників вищої ланки; у підрозділах ОВС проведення занять з правової роботи. 

ВИСНОВКИ

1. Нормативно-правове регулювання організації і діяльності міліції України виступає як здійснюваний за допомогою норм права і актів реалізації права вплив на поведінку суб’єктів і об’єктів управління правоохоронною діяльністю з метою впорядкування організації і функціонування служб, структур, підрозділів міліції та їх особового складу у відповідності до цілей і завдань правової держави, розрахований на їх багаторазове застосування.

2. Межі зовнішньої правової діяльності міліції, спрямованої на врегулювання відносин з громадянами, іншими органами держави, посадовими особами, правоохоронними органами і т.д. повинні бути врегульовані тільки на законодавчому рівні, а межі внутрішньої правової діяльності, спрямованої на врегулювання відносин у процесі організації в середині самої системи мають бути врегульовані на рівні підзаконних (відомчих) актів.

3. Не вироблений єдиний підхід до визначення доцільності нормативного регламентування питань організації і діяльності міліції України. Одні напрями організації і функціонування нормативно урегульовані надто детально, інші опинилися поза системою правового забезпечення. Отже, вже тривалий час існує потреба прийняття законів про структурні складові міліції “Про управління по боротьбі з організованою злочинністю”, “Про органи попереднього слідства”, “Про кримінальну міліцію”, “Про міліцію громадської безпеки”, які повинні визначити структуру цих підрозділів, їх завдання, функції та місце в системі МВС України, а також розробити на належному рівні відповідні положення про ці підрозділи. 

4. Існуюча законодавча база регулює лише функціонування окремих служб і підрозділів міліції без належного розмежування повноважень, завдань і функцій між ними. Для чіткого, налагодженого механізму співпраці підрозділів міліції та визначення їх меж компетенції, назріла потреба розробки та прийняття базового Закону України “Про органи внутрішніх справ України”, який певною мірою повинен ліквідувати прогалини в чинному законодавстві та усунути існуючі суперечності. Щодо Закону України “Про міліцію України”, то в ньому повинні бути розмежовані повноваження між підрозділами міліції, чітко окреслене коло співробітників підрозділів і служб міліції, які належать до цієї категорії і тим самим закріплений правовий статус працівників міліції в системі МВС України.

5. 
Основне джерело на видання нормативно-правових актів МВС – Положення про МВС України, з метою удосконалення класифікації видів нормативно-правових актів МВС, повинно дати максимально чіткий, юридично виражений та вичерпний перелік видів нормативно-правових актів, що видаються в МВС. При цьому дати їх визначення і критерії обмеження, а також встановити для кожного виду загальний порядок підготування, оформлення, публікування, сфери дії, тлумачення і систематизації. Враховуючи відсутність в МВС України спеціальної форми інтерпретаційних актів, необхідно передбачити такий вид офіційного нормативного тлумачення, як роз’яснення МВС. 

6. До основних етапів підготовки проектів нормативних актів МВС України можуть бути віднесені: 

- збір, вивчення, аналіз нормативних документів, які регулюють суспільні відносини;

· створення робочої групи і розробка концепції нормативного акту;

· складання плану-проспекта і плану-графіка;

- підготовка тексту документа, де відбувається творчий переклад закономірностей суспільного життя  на мову юридичних нормативів;

· доробка проекту з урахуванням отриманих зауважень і пропозицій;

· комплексна оцінка проекту і підготовка остаточного тексту проекту;

· погодження і візування проекту нормативного акта;

· подання проекту на підпис;

· державна реєстрація відомчого нормативного акту.
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Петрова І.П. Нормативно-правове регулювання організації і діяльності міліції України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна академія державної податкової служби України. – Ірпінь, 2004. 

Дисертаційна робота є самостійною і завершеною науковою працею, в якій на основі вивчення теоретичних положень, нормативних джерел та матеріалів практики, у поєднанні з досягненнями вітчизняних та зарубіжних наук здійснено комплексний аналіз нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України. Визначена характеристика нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України (поняття, предмет, елементи та межі). Досліджені особливості нормативно-правового забезпечення організації і діяльності міліції України. При цьому маються на увазі дослідження конституційного, законодавчого і підзаконного рівнів вказаного регулювання, особливу увагу звернуто на особливості відомчого регулювання та роль міжнародно-правових актів у діяльності міліції України.

За результатами дослідження сформовано ряд висновків, практично-прикладних пропозицій і рекомендацій, які мають за мету вдосконалити нормативно-правове регулювання організації і діяльності міліції України в сучасних умовах.
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АННОТАЦИЯ
Петрова И.П. Нормативно-правовое регулирование организации и деятельности милиции Украины. – Рукопись.


Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – теория управления; административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальная академия государственной налоговой службы Украины. – Ирпень, 2004.


Диссертационная работа является самостоятельным и законченным научным исследованием, в котором на основе изучения теоретических положений, нормативных источников и материалов практики, достижений отечественных и зарубежных наук осуществлен комплексный анализ нормативно-правового регулирования организации и деятельности милиции Украины. 


В свою очередь это позволило сделать вывод, что нормативно-правовое регулирование организации и деятельности милиции – это осуществляемое при помощи норм права и актов реализации права влияние на поведение субъектов и объектов управления правоохранительной деятельностью с целью упорядочения организации и функционирования служб, структур, подразделений милиции и ее личного состава в соответствии с целями и задачами правового государства, рассчитанный на многоразовое использование. 


Исследование характеристики нормативно-правового регулирования организации и деятельности милиции Украины позволило определить его предмет, элементы, границы и решить проблемный вопрос разграничения зон законодательного и ведомственного регулирования при помощи следующей модели: границы внешней правовой деятельности милиции с гражданами, другими органами государства, должностными лицами, правоохранительными органами и т.д., урегулировать на уровне законодательных актов; границы внутренней деятельности милиции, которая возникает в процессе организации самой системы, урегулировать на уровне подзаконных (ведомственных) актов. 


В диссертации осуществлен анализ особенностей нормативно-правового обеспечения организации и деятельности милиции Украины. При этом имеются в виду исследования на конституционном, законодательном и подзаконном уровне указанного регулирования. Особое внимание уделено особенностям ведомственного регулирования и определению роли международно-правовых актов в деятельности милиции Украины.

Среди основных признаков нормативно-правового акта МВД названы: государственно-принудительный характер, волевой характер, подзаконность, императивность, обязательность исполнения, направленность на достижение определенного правового результата, издание в соответствие с определенной, установленной процедурой, которая предусматривает порядок подготовки проекта, его обсуждение, экспертизу, утверждение и т.д.


Проведенный анализ регулирования организации и деятельности милиции Украины ведомственными нормативными актами показал, что акты системы МВД не всегда соответствуют законодательству, иногда противоречат ему, что позволило сделать вывод о том, что в нормативно-правовых актах МВД не должно существовать норм, которые ограничивают законные права граждан или усложняют их реализацию, кроме установленнях законом случаев.   


В исследовании делается вывод, что работа основного субъекта организации нормотворческой деятельности МВД Украины (Управление правового обеспечения Главного штаба МВД Украины) требует четкой регламентации работы, определения в действующем законодательстве его прав и обязанностей, привлечения научных специалистов, создания при МВД действующего Экспертного совета по вопросам нормотворческой работы.

Отработаны рекомендации по совершенствованию нормотворческого процесса в МВД, основными этапами которого названы: сбор, изучение, анализ нормативных документов, которые регулируют общественные отношения; создание рабочей группы и разработка концепции нормативного акта; составление плана-проспекта и плана-графика; подготовка текста документа, где осуществляется творческий перевод закономерностей общественной жизни  на язык юридических нормативов; доработка проекта с учетом полученных замечаний и предложений; комплексная оценка проекта и подготовка последнего текста проекта; согласование и визирование проекта нормативного акта; подача проекта на подпись; государственная регистрация ведомственного нормативного акта.


В результате исследования сформулировано ряд выводов, практически-прикладных предложений и рекомендаций как к действующему законодательству, так и к ряду нормативно-правовых актов МВД, целью которых является усовершенствование нормативно-правового регулирования организации и деятельности милиции Украины на современном этапе. 


Ключевые слова: МВД Украины, нормативно-правовое регулирование, организация и деятельность милиции Украины, нормотворческая деятельность, нормативно-правовой акт.
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The dissertation is a self-dependent and a complete research work in which the comprehensive analysis of normative legal regulation of organization and activity of the Ukrainian militia has been executed on the basis of the study of theoretical assumptions, normative sources and practical materials in combination with national and foreign science achievements. The characterization of the normative legal regulation of organization and activity of the Ukrainian Militia was defined (notion, subject, elements and limits).

The features of the normative legal implementation of organization and activity of the Ukrainian Militia have been researched. The achievements of constitutional, legislative and bylaws levels of the regulation are meant here and special attention has been paid to the departmental regulation features and the role of the international legal acts in the Ukrainian Militia activity.

Some conclusions, practical applied proposals and recommendations have been formed on the basis of the research results. These conclusions are aimed at the normative legal regulation of organization and activity of the Ukrainian Militia improvement under modern conditions.

Key words: Ministry of Internal Affairs of Ukraine, normative legal regulation, militia organization and activity, norm making activity, legislative act.
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