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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ


Особливістю даного дисертаційного дослідження є відсутність системного аналізу правового регулювання пільг по податках і зборах. Ні на рівні окремих наукових робіт, ні в  дисертаційних дослідженнях їх не було. Саме це обумовило вибір теми даного дисертаційного дослідження.                 


Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі розвитку України виокремилися суттєві напрямки перебудови всіх сфер життєдіяльності суспільства. Якщо початок 90-х років ХХ ст. передбачав перехід від адміністративно-командної системи до ринкових відносин, то сучасний етап характеризується якісним наповненням, забезпеченням об’єктивного змісту ринкових форм, що вже діють в Україні. Замість планової системи господарювання утворилися відповідні форми фінансово-економічного регулювання ринкових товарних і грошових потоків, здійснюється лібералізація зовнішньоекономічної діяльності тощо. Але поряд з об’єктивними позитивними процесами в цій царині посилюються й негативні тенденції в економіці, соціальній сфері. На сучасному етапі перехід до об’єктивних ринкових форм пов’язано зі зниженням життєвого рівня населення, зростанням безробіття, зменшенням інвестування, орієнтацією на реконструкцію інфраструктури видобуваючих галузей. Звичайно, це обумовлено певними об’єктивними потребами реформування, пов’язаними з подоланням структурних диспропорцій, зниженням ефективності та якості продукції, що випускається, послабленням системи державного управління.


Перш за все це стосується перспектив регулювання процесів формування централізованих грошових фондів, за рахунок яких і можуть здійснюватися кардинальні суттєві перебудови в суспільстві, коли можна сподіватися на фінансове забезпечення позитивних тенденцій здійснення державою своїх функцій. Формування відповідних державних фондів, за рахунок яких задовольняються значні потреби, здійснюється переважно за допомогою податкових коштів, що надходять до Державного бюджету, місцевих бюджетів, позабюджетних цільових фондів.

Орієнтуючись на стимулювання подібних процесів, вирішення державних завдань стикається з певним протиріччям. З одного боку, існує об’єктивна необхідність збільшення централізованих грошових фондів, а значить і розмірів податків та зборів, а з іншого - стимулювання підприємницької активності орієнтується на об’єктивні, й подекуди низькі розміри податкових відрахувань. Правильне вирішення подібної дилеми і свідчить про те, наскільки чітко здійснюється державне управління у сфері формування грошових фондів, наскільки об’єктивні існуючі податкові механізми.

Найсуттєвішу й, мабуть, найважливішу роль у вирішенні цього протиріччя виконує регулювання змісту, форм та видів податкових пільг. Саме за рахунок пільгових напрямків і механізмів вирізняються найперспективніші для розвитку сектори й галузі господарства, найбільш вагомі і значущі напрямки діяльності юридичних і фізичних осіб як платників податків. На сьогодні проблема правового регулювання податкових пільг є одним із найбільш відчутних, можна сказати, навіть болючих напрямків формування раціональної та ефективно функціонуючої фінансової системи держави. Підкріплюється актуальність цього спрямування дослідження тим, що сучасний розвиток державного регулювання виокремлює вже не лише деякі пільгові категорії відповідних осіб, а й появу певних різновидів пільгових регіонів і територій у царині оподаткування.
Правове регулювання відносин, пов’язаних із застосуванням пільгових режимів щодо оподаткування окремих категорій платників податків або регіонів, має в даний час практично установче положення. Комплексних праць, присвячених аналізу особливостей правового регулювання пільг по податках, немає ні на рівні окремих наукових робіт, ні в формі дисертаційних досліджень. Деякі питання, що стосуються цих теоретичних  проблем, були висвітлені у працях фахівців, які займаються розробками фінансового та інших публічних галузей  права.

Показово при цьому, що тільки з середини 90-х років ХХ ст.  з’явилися видання,  що торкаються загалом або ж підходять впритул до названих проблем. Ми далекі від того, щоб вважати, що вони не забезпечені фундаментальними теоретичними дослідженнями класиків фінансового права та фінансової науки взагалі.  Неможливо уявити аналіз практично будь-якого питання без посилань на класичні праці І. Озерова, І. Тарасова, А. Смітта, Д. Львова, Ф.Нітті, О. Ісаєва, В. Лебедєва, К. Рау, Д.Селігмена, А.Гур’єва та ін.

 Суттєве значення мають також дослідження видатних учених з теорії держави та права, на базі положень яких робилися авторські висновки щодо змісту обов’язку, його різновидів і форм (С.С. Алексєєва, М.І. Матузова, Р.Й. Халфіної та ін.).

Значний внесок у розвиток теорії і практики оподаткування зробили вчені-юристи радянського періоду. Найбільш відчутний вплив на опрацювання проблем дисертаційного дослідження мали такі правники,                              як В.В. Безчеревних, Л.К.Воронова, О.М. Горбунова,                    Н.А. Куфакова, М.І. Піскотін, Ю.А.Ровинський, Н.І. Хімічева,         С.Д. Ципкін. Саме тому  низка питань аналізується в дисертації в розрізі поглядів, положень, аргументів, які на сучасному етапі розвитку держави знаходяться у сфері уваги  багатьох дослідників в Україні та Російській Федерації. Йдеться передусім про роботи О.В Бризгаліна, О.В. Бакун, В.В. Вітрянського,         Д.В. Вінницького, Н.В. Воротіної, О.Ю. Грачової, В.В. Гриценко, С.О. Герасименко, В.І. Гурєєва, Л.М. Долі, С.Т. Кадькаленка, М.В. Карасьової, О.М. Козиріна, М.П. Кучерявенка, І.І. Кучерова, П.С. Пацурківського, С.Г. Пепеляева, Г.В. Петрової,                     В.М. Федосова та інших.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема даного дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого  22 лютого 2000 р. (протокол №5).

Дисертація виконана згідно з комплексною цільовою програмою “Вдосконалення господарських відносин в умовах ринкової економіки (економіко-правовий аспект)”                         № 0186.070869.

Метою дисертаційного дослідження є комплексне вивчення положень, що визначають і зміст і правову природу податкового обов’язку платників податку; вплив на нього податкових пільг; зміст податкової пільги, механізми її дії та застосування; рішення на нових концептуальних засадах про дискусійності питань, що стосуються класифікації податкових пільг; регулювання окремих форм пільг при оподаткуванні; аналіз територіальних податкових пільг та їх різновидів.  Відповідно до поставленої мети дисертаційного дослідження зроблена спроба вирішити наступні завдання, як-то :

· розгляд змісту й елементів податкового обов’язку;

- визначення  поняття  й ролі  податкової  пільги  в податковому обов’язку ;

- вивчення  чинної  в Україні податкової нормативно-правової бази у сфері застосування податкових пільг, визначення її недоліків і напрямків удосконалення;

-  розкриття змісту податкової пільги, її видів та форм ;

- обґрунтування  понять  “знижки”  і  “вилучення”  як податкових пільг; 

- визначення  специфіки  застосування  територіальних податкових пільг, їх форм і рівнів;

-  аналіз  змісту  податкового  кредиту  та відношення його до податкових пільг.

Об’єктом дисертаційного дослідження виступають суспільні відносини у сфері регулювання податкових пільг в Україні, їх вплив на податковий обов’язок платників податків і зборів, на розмір податкових надходжень. 


Предметом дослідження є теоретичні і методологічні проблеми визначення податкових пільг, їх різновидів, підстав класифікації та застосування щодо окремих категорій платників чи територій.


Методологічну основу дисертації склала сукупність сучасних методів і прийомів пізнання, що включила як загальнонаукові, так і спеціальні методи. Підґрунтям дослідження виступає діалектичний метод пізнання,  відповідно до якого проблеми, що вирішуються в дисертації, розглядаються в єдності їх соціального змісту та юридичної форми. Невід’ємним доповненням до цього методу  є метод систематичного аналізу, шляхом використання якого виокремлюється місце податкових пільг у сукупності елементів правового механізму податків, розглядаються зміст та особливості їх інтегративних зв’язків. Відповідне місце в науковому дослідженні посідає порівняльно-правовий метод, що застосовується при детальному вивченні українського податкового законодавства і порівнянні його з іноземними (у першу чергу російським), визначенні таких фундаментальних понять у теорії податкового права, як податковий обов’язок, правовий механізм податку, податкові пільги та їх форми, територіальні податкові пільги тощо. За допомогою історично-правового методу в роботі досліджено розвиток правового регулювання пільг, ставлення до них з боку державної влади, динаміка формування й удосконалення окремих форм податкових пільг, розвиток територіальних податкових звільнень. Певний екскурс за рахунок цього методу  зроблено в правові системи Стародавнього Риму, Російської імперії, Радянського Союзу. Формально-юридичний метод застосовується при констатації і порівнянні окремих законодавчих положень і норм (тлумачення податкової пільги, перелік форм податкових пільг, визначення податкового кредиту тощо) як у чинному податковому законодавстві, так і в нормативних документах, що втратили чинність, і відповідних проектах законодавчих актів. Логіка дисертаційного дослідження полягає в сходженні від аналізу податкової пільги як елемента правового механізму податку до висновків узагальнюючого характеру про вплив її на зміст та особливості реалізації податкового обов’язку. Розгляд питань нормативно-правового регулювання податкових пільг здійснюється на підставі положень, що мають загальний характер стосовно конкретних форм податкових пільг щодо окремих категорій платників чи територій.

Теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних учених - представників загальної теорії держави та права, адміністративного, фінансового права, інших галузевих правових наук, економічної теорії і конкретно економічних галузей.   

Висновки дисертації ґрунтуються на положеннях Конституції України, аналізі чинного законодавства України, нормативно-правових актів органів Державної податкової адміністрації. У перебігу роботи над цим науковим дослідженням було вивчено й узагальнено законодавство про податки (переважно в напрямку податкових пільг) за період ХІХ-ХХ ст., дореволюційні видання та дослідження економістів та юристів, що дозволило дисертанту на основі всебічного аналізу проблем як у просторі, так і в часі зробити власні обґрунтовані й узагальнюючі висновки.

Інформаційна база дослідження включає норми Конституції України, закони України,  укази Президента України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, які регулюють відносини в царині податкових пільг, а також статистичні матеріали, довідкову літературу, листи Державної податкової адміністрації України, проекти нормативних актів.  

Наукова новизна роботи полягає в тому, що дисертація є першим комплексним дослідженням змісту й видів податкових пільг, особливостей співвідношення їх та інших елементів правового механізму податку, що зроблено шляхом поглибленого вивчення податкового законодавства України та інших держав.


Елементи наукової новизни знайшли своє вираження в наступних положеннях:


1. По-новому розглянуто класифікацію податкових обов’язків за рахунок вирізнення й деталізації в їх сукупності основних і додаткових.


2. Уперше в юридичній літературі аналізується зміст елементів правового механізму податку як похідної форми визначення податкового обов’язку.


3. По-новому визначено місце податкової пільги в сукупності елементів правового механізму податку.


4. Аргументується авторське положення щодо зв’язку податкової пільги з одним із основних видів податкового обов’язку – сплатою податку.


5. Наведено й обґрунтовано авторський підхід до класифікації податкових пільг, уперше накреслено підходи до поділу їх на окремі види та форми.


6. Уперше дається визначення територіальних податкових пільг, тлумачення їх змісту й характеру.


7. Детально аргументується власний підхід автора дисертації до класифікації територіальних податкових пільг.


8. Запропоновано новий погляд на зміст податкового кредиту як на форму відстрочки й розстрочки, а не податкову пільгу.


9. По-новому аналізується й аргументується подвійний характер податкового кредиту і розглядаються його форми ( по прибуткових і по непрямих податках).


10. Наводиться авторський варіант проекту статті Закону України “Про систему оподаткування”, що регулює податкові пільги.


Практичне значення  одержаних результатів дисертаційної роботи обумовлено положеннями наукової новизни цього першого комплексного дослідження правового регулювання податкових пільг в Україні.


Практичне значення цієї роботи можна окреслити  декількома напрямками. У науково–дослідницькій сфері матеріали дисертації можуть бути підґрунтям для подальшого опрацювання проблеми регулювання податкового обліку, змісту пільг при оподаткуванні, аналізу форм і видів податкових пільг, податкового кредиту та інших положень окремого інституту податкового права.

Правотворчий аспект значення одержаних результатів полягає в можливості використання висновків і пропозицій, що містяться в дисертації при розробці Податкового кодексу України, зміні чи доповненні чинних окремих статей податкових законів. 

Правоохоронна царина передбачає можливість використання запропонованих висновків і рекомендацій, спрямованих на вдосконалення застосування податкових законодавчих актів, вирішення існуючих колізій при їх застосуванні. 

Правовиховна роль одержаних результатів вбачається у можливості й перспективності використання положень дисертаційного дослідження в роботі по підвищенню рівня правової культури населення і професійного рівня працівників податкових, правоохоронних та судових органів.

Апробація результатів дослідження. Дисертація виконана й обговорена на кафедрі фінансового права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого. Окремі її положення оприлюднені на науково-практичних конференціях  у містах Суми (2000 р.), Ірпінь (2000р. та 2001р. ), Харків (2001р. та 2002 р.). 


Публікації. Основні теоретичні розробки й висновки дисертації знайшли відбиття в одному науково-практичному коментарі до закону (у співавторстві), 4-х наукових статтях (3 з яких опубліковано у фахових наукових виданнях), тезах доповідей на 2-х науково-практичних конференціях. Загальний обсяг названих публікацій склав 5,6 друк.арк.


Структура роботи обумовлена її метою і завданнями, складається із вступу, 2-х розділів, що об’єднують 6 підрозділів, висновків (після кожного розділу і наприкінці дисертації), списку використаної літератури (165 найменувань). Загальний обсяг роботи – 176 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ


У «Вступі» аргументуються актуальність обраної теми дослідження, його об’єкт і предмет, вказується методологічна основа, сформульовано положення, які виносяться на захист і складають наукову новизну, наводиться апробація результатів дослідження, визначається практична значимість роботи.


Розділ перший «Правова природа податкової пільги» складається з двох підрозділів. У підрозділі 1.1. «Правове регулювання податкового обов’язку» аналізуються фундаментальні положення, на базі яких і  стало можливим дослідження податкових звільнень та особливих податкових режимів, розглядається суб’єктний склад податкових правовідносин, у рамках якого вирізняється група саме зобов’язаних осіб, обґрунтовується зміст їх правового статусу, сукупність обов’язків і прав платників податку і як узагальнююча, консолідована категорія - саме податковий обов’язок. Вивчення цих питань здійснюється з позиції публічно-правового регулювання при чіткому акценті в бік закріплення інтересів держави та особливостей їх правової реалізації. Визначення податкового обов’язку тісно пов’язується зі змістом предмета й методу регулювання. При цьому підкреслюється, що податковий обов’язок стосується лише платників податків та зборів, оскільки йдеться саме про обов’язок, а не зобов’язання. У перебігу дисертаційного дослідження автор доходить висновку, що категорія податкового обов’язку включає в себе обов’язки: щодо податкового обліку; по сплаті податків і зборів; щодо податкової звітності. Класифікація складових податкового обов’язку дозволяє поділити їх на основні, за рахунок яких повно і своєчасно реалізується конституційний обов’язок по сплаті податків, і додаткові, шляхом яких забезпечується сплата податку, і які мають підлеглий, обслуговуючий характер. Наведено і класифікацію податкових обов’язків і прав за іншими підставами. 

Зазначається, що першим із блоків податкового обов’язку виступає група обов’язків і прав щодо податкового обліку. Лише після цього можливе перерахування відповідної грошової суми до бюджету. Другою групою податкового обов’язку - головною за значенням є група обов’язків і прав; вона пов’язана зі сплатою податків, оскільки така сплата є дією платника по внесенню певних сум податків у бюджети, цільові фонди відповідно до його податкового обов’язку. Третя група обов’язків – це звітність платників податків; у ній закріплено імперативне веління довести, що податкові кошти сплачено повністю й у відповідний строк.
У підрозділі 1.2 “Зміст податкової пільги та її вплив на податковий обов’язок” аналізується  родове визначення податкової пільги, зміст податкових пільг у межах виконання податкового обов’язку. З’ясовуючи зміст податкової пільги, дисертант приділяє значну увагу вивченню й узагальненню досліджень провідних фахівців сучасності, обґрунтовуючи підходи вчених-фінансистів ХІХ – початку ХХ століть, дослідження, яких стосуються змісту й особливостей пільг при правовому регулюванні оподаткування. Розкриваючи зміст податкової пільги, автор зазначає, що в цьому випадку  виділяється певна категорія платників, звільнених саме від сплати податку. Дослідження цих питань дозволило дисертантові визначити, що пільга є повним або частковим звільненням платника податку від обов’язку по сплаті податку  чи збору, а не звільнення від податкового обов’язку взагалі. При цьому зауважується, що платник не звільняється від інших податкових обов’язків (обов’язків по обліку та звітності). При деталізації змісту податкових пільг підкреслюється, що надання пільг як звільнень від сплати податків реалізує інтереси не тільки платників, а й держави. На підставі аналізу чинного законодавства в дисертації робиться висновок, що податкова пільга може стосуватися лише окремого виду обов’язку (наприклад, сплати податку), а не всього комплексу видових обов’язків, що складають їх цілісну систему.  

Податковий обов`язок, певна норма–принцип, набуває деталізації, зручності, можливості для застосування лише тоді, коли податок визначено як сукупність елементів правового механізму, відповідне місце серед яких займає податкова пільга. Закріплюючи обов’язки та права по виконанню податкового обов’язку за платниками, за компетенцією органів, які контролюють цю сплату, держава використовує прямий засіб визначення податкового обов’язку, доповнюючи його похідним, що й здійснюється шляхом фіксації елементів правового механізму податку. Проводячи аналіз чинного податкового законодавства, дисертант детально вивчає реалізацію відносин через співвідношення елементів цього механізму. Досліджуючи податкову пільгу як елемент  останнього, автор детально характеризує її серед основних елементів правового механізму податку. Складно уявити в цьому випадку податок, у якому  відповідна сума не  була  б скорегована згідно з певними  пільговими   режимами,    після  чого остаточно  визначаються кошти,  які підлягають внесенню до бюджетів і цільових фондів. А саме використання (чи відсутність) податкових пільг остаточно визначає, яка кількість коштів повинна надійти до бюджетів чи цільових фондів в рахунок податкового обов`язку конкретного платника. 

Розділ другий “Класифікація податкових пільг” складається із чотирьох підрозділів. У підрозділі                          2.1. “Підстави класифікації пільг по податках та зборах” досліджується застосування податкових пільг, аналізуються звільнення та знижки. Чинне законодавство України не дає детального обґрунтування й визначення механізму податкових пільг. Саме цьому, дисертантом наведені пропозиції змін до статей Закону України “Про систему оподаткування” щодо законодавчого регулювання форм податкових пільг. На підставі досконального вивчення економічної та юридичної літератури автор зазначає, що на сьогодні немає однозначних підходів щодо класифікації видів і форм податкових пільг, і тому в роботі він пропонує класифікацію таких пільг по деяких напрямках.

Податкові пільги за типом платника податку поділяються на пільги, що надаються фізичним особам (звільнення, адресовані відповідним категоріям платників  податків, що витікають з їх особливостей), юридичним особам (звільнення, для певних типів юридичних осіб або юридичних осіб, що займаються певним видом діяльності), та податкові пільги, що надаються і фізичним, і юридичним особам. 

Податкові пільги за об’єктом поділяються на майнові (які  базуються  на  виділенні  окремих  складників  майна як об’єкта оподаткування і звільнення їх під час нарахування або сплати податку), прибуткові (які застосовуються як звільнення окремих частин прибутку при нарахуванні або сплаті податку) та пільги, пов’язані з певним видом діяльності платника. 

Податкові пільги за строками дії поділяються на постійні (які закріплюються законодавчими актами,  не мають періодичного характеру і час дії яких не деталізується), періодичні (що, застосовуються у відповідні проміжки часу: довгострокові й річні) та надзвичайні податкові пільги (що надаються на період часу, пов’язаного з конкретними обставинами: виникли внаслідок стихійного лиха, непередбачених обставин тощо). 

Податкові пільги за каналом надходження поділяються на державні, місцеві й сумісні звільнення відповідно до території, на якій здійснюється дія податкового звільнення. 

Досить важливою підставою класифікації є поділ податкових пільг за стадією використання: на звільнення до нарахування суми податку і після визначення такої суми. 

Розглядаються в роботі також особливості класифікації пільг по податках та зборах відповідно до впливу на елементи правового механізму податку, яка реалізує насамперед правозастосовчу  спрямованість.

У підрозділі 2.2. “Форми податкових пільг”  аналізується застосування знижок та вилучень як двох найбільш принципових видів податкових пільг, що поділяються за об’єктом оподаткування. Характеристика різновидів податкових пільг здійснюється шляхом аналізу їх форм на підставі класифікації за напрямком деталізації звільнень залежно від платника податку. Ця підстава виокремлюється тому, що податкове звільнення перш за все адресовано відповідним категоріям - платникам податків, що чітко обумовлює деталізацію пільгових режимів саме в  характеристиці платників  податків. Дисертантом наведено дію пільг по податках (по податку на додану вартість, по прибутковому податку з громадян, по оподаткуванню прибутку підприємств, по податку на промисел, та ін.), які надаються юридичним і фізичним особам, з позицій виділення їх особистого статусу, який надає їм право на користування відповідною пільгою. 

У підрозділі 2.3. “Територіальні податкові пільги” порушуються питання, пов’язані із застосуванням територіальних податкових звільнень. Аналізуючи чинне податкове законодавство, автор вирізняє внутрішні й зовнішні територіальні податкові пільги відповідно до їх дії на певній території (території України і за її межами).

Досліджуючи територіальні податкові звільнення, дисертант торкається проблеми, невід’ємно пов’язаної з особливостями регулювання подвійного оподаткування. На цих підставах відповідна увага приділяється територіям, що мають специфічний податковий режим, а саме офшорним зонам та вільним економічним зонам. У науковій роботі визначені й охарактеризовані також територіальні податкові звільнення, які обумовлюються особливостями податкового регулювання й розмежуванням податків на загальнодержавні та місцеві.

Підрозділ 2.4. “Правове регулювання відносин податкового кредиту” присвячено вивченню відносин, що регулюють податковий кредит. Найчастіше вони розглядаються як певний різновид податкових пільг або аналізуються в розділах,  де досліджуються ці питання.

Розглядаючи податковий кредит, автор досліджує специфіку кредитних відносин, які виникають при цьому. Вирішуючи це питання, дисертант проводить певну аналогію, порівнюючи державний податковий кредит з банківським, і ставить запитання: яким чином із цих позицій можна характеризувати податковий кредит ? 

У дисертації податковий кредит визначається як угода зі специфічними ознаками, притаманними їй. На підставі цього аналізу автор схиляється до точки зору законодавців Російської Федерації, які розглядають відносини податкового кредиту як відстрочку і розстрочку платежу,  визначаючи, що саме податковий кредит є зміною порядку сплати податків і зборів, яка не пов’язана зі зміною податкового обов’язку. У цих позицій провадиться порівняльна характеристика податкового кредиту, розстрочки й відстрочки, їх специфічних рис. Автор порушує також питання визначення інвестиційного податкового кредиту, який пов’язує з поняттям “цільовий податковий кредит”. 

Одним з найсуттєвіших моментів регулювання податкового кредиту є чітке законодавче закріплення підстав, при виникненні яких платник податку може розраховувати на надання йому податкового кредиту. У роботі здійснюється розгляд підстав розмежування ситуації: коли надання податкового кредиту є правом, а коли - обов’язком податкових органів.

Детально аналізуються різниця податкового кредиту по прибуткових податках (податковий кредит розглядається як інститут, що має однорідний характер) і податковий кредит по непрямих податках (який характеризується внутрішньою комплексністю фінансово-правових відносин, що знаходяться на межі бюджетного й податкового права однорідних, але специфічних фінансово-правових  інститутів).

Відповідна увага приділяється характеристиці класифікації різновидів форм податкового кредиту, зміни строків сплати податків. На підґрунті цього всебічного аналізу робиться висновок, що податковий кредит не можна відносити до пільг, на підставі яких надаються деякі привілеї, часткові  звільнення, полегшення вимог їх виконання, що має безповоротний і відсотковий характер. Податковий кредит є лише відстрочкою або розстрочкою сплати податків чи зборів.

ВИСНОВКИ


У дисертації визначено зміст правового регулювання пільг при оподаткуванні, який ґрунтується на першочерговому значенні податкового обов’язку стосовно податкових пільг. У ході дослідження сформульовано такі теоретичні висновки :


1. Родовий податковий обов’язок містить у собі три блоки: обов’язки щодо податкового обліку; обов’язки щодо сплати податку чи збору; обов’язки щодо податкової звітності.


2. Податкова пільга змінює, але не зменшує податковий обов’язок, надаючи певні звільнення при сплаті податку чи збору.


3. Вилучення являє собою податкову пільгу яка виключає з податкового обов’язку окремі  елементи  об’єкта  оподаткування чи об’єкт у цілому при нарахуванні суми податку.

4. Знижка визначається як податкова пільга, що застосовується після нарахування суми податку шляхом зменшення чи корегування її на певні розміри перед внесенням суми податку до відповідних бюджетів і фондів. 

5. Відстрочка сплати податку характеризується тим, що строк сплати загальної суми податку ( або тієї її частки, яка має  сплачуватися  саме  в  цей термін)  переноситься  на  більш  пізній  час, але  після закінчення цього періоду сплачується цілком і одночасно.


6. Розстрочка передбачає таку зміну строків і порядків сплати податків, при якій  по   закінченні  відповідного  періоду  починається поетапне часткове повернення сум заборгованості, що закінчується у строк встановлений у рішенні відповідного органу.


7. Податковий кредит може виступати у формі як відстрочки, так і розстрочки залежно від того, у який спосіб повертається сума податкової заборгованості.


8. Інвестиційний податковий кредит характеризується певною метою використання коштів, при якому інвестиції можуть бути не єдиним напрямком та умовою надання кредиту.
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