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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні євроінтеграційні процеси, реформування системи кримінальної юстиції у напрямку подальшої демократизації, гуманізації, посилення захисту прав і свобод людини відповідно до вимог міжнародних правових актів і зобов’язань нашої держави перед європейським і світовим співтовариством потребують кардинальних змін органів прокуратури, яким необхідно перетворитися в ефективну структуру, що відповідає визнаним демократичним стандартам.

Вирішення цього завдання потребує переосмислення місця і призначення прокуратури в системі органів влади, перегляд її завдань та функцій, що, в свою чергу, обумовлює зміни, пов’язані з проходженням державної служби, удосконаленням правового статусу державних службовців органів прокуратури.

З необхідністю опрацювання проблеми адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури зіткнулися й законопроектні роботи, пов’язані з прийняттям нової редакції Закону України «Про прокуратуру» та інших законодавчих актів, які стосуються організації та проходження державної служби в органах прокуратури. У зв’язку з цим виникає потреба переглянути зміст прав та обов’язків державних службовців органів прокуратури, зміст правових обмежень та заборон, пов’язаних зі службою в органах прокуратури, підстав та порядку застосування заходів дисциплінарної відповідальності до державних службовців органів прокуратури.

За таких умов актуальним стає дослідження сутності, особливостей та структури адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури, характеристики кожної з його складових, їх взаємозв’язку і розробці на цій основі пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення правового регулювання його змісту та умов реалізації, враховуючи специфіку демократичних напрямів реформування органів прокуратури.
Науково-теоретичне підґрунтя для написання дисертації склали наукові праці фахівців конституційного, адміністративного, трудового та інших галузей права, а також теорії держави та права, теорії управління, зокрема: В. Б. Авер’янова, М. І. Ануфрієва, О. М. Бандурки, О. О. Бандурки, Ю. П. Битяка, В. С. Венедиктова, І П. Голосніченка, Є. В. Додіна, М. І. Іншина, Л. В. Коваля, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, Т. О. Коломоєць, М. Н. Курка, О. В. Кузьменко, Т. П. Мінки, О. В. Негодченка, В. І. Олефіра, Д. В. Приймаченка, А. М. Подоляки, О. Ф. Скакун, С. Г. Стеценка, О. М. Толочка, О. Н. Ярмиша та інших.

У процесі дослідження широко використовувалися праці вчених, присвячені питанням правового статусу особи, у тому числі державних службовців України, таких, як: А. В. Акуліч, Н. О. Армаш, І. О. Бондаренко, М. А. Бояринцева, О. П. Дзісяк, А. В. Дусик, Ю. М. Дьомін, У. І. Ляхович, О. В. Литвин, О. М. Мельник, О. С. Продаєвич та інші.

Обґрунтуванню теоретичних висновків та практичних рекомендацій стосовно удосконалення адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури слугували праці таких вчених, як: О. В. Агєєв, Н. М. Вапнярчук, В. В. Долежан, Р. А. Жоган, О. С. Іщук, М. Ю. Івчук, С. А. Кулініч, П. М. Каркач, І. І. Крилов, Т. В. Корнякова, М. В. Косюта, В. А. Миколенко, М. О. Потебенько, А. В. Пшонка, Є. М. Попович, Г. П. Середа, В. В. Шемчук, В. С. Яценко та інші.

Без сумніву, роботи цих науковців мають значну наукову та практичну цінність, однак поза увагою вчених залишилося дослідження проблем правового регулювання та практичної реалізації адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури. Водночас, цілеспрямоване наукове дослідження цієї проблеми має важливе теоретичне та практичне значення у світлі реалізації виконання Україною Плану дій «Україна – Європейський Союз», реформування органів прокуратури згідно з європейськими стандартами та вимогами Ради Європи.

Наведені обставини зумовлюють актуальність теми дисертації, її важливе теоретичне і практичне значення щодо подальшого розвитку адміністративного права й оновлення законодавства відповідно до сучасного етапу українського державотворення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до наукової теми «Актуальні проблеми державотворення та правотворення», дослідження якої здійснюється в Інституті права імені князя Володимира Великого Міжрегіональної Академії управління персоналом.

Робота має безпосередній зв'язок із загальним положеннями розділу 2 Указу Президента України від 08.04.2008 р. № 311 «Про рішення ради національної безпеки і оборони» від 15 лютого 2008 року «Про хід реформування системи кримінальної юстиції та правоохоронних органів», п. 4 розпорядження Кабінету Міністрів України від 13.02.2013 р. № 73-р «Про затвердження Плану першочергових заходів щодо інтеграції України до Європейського Союзу на 2013 рік».
Тему дисертації затверджено вченою радою Міжрегіональної Академії управління персоналом 26 грудня 2011 року (протокол № 11). Вона розглянута координаційним бюро відповідного відділення Національної академії правових наук України і має позитивний відгук щодо актуальності, коректності формулювання, доцільності дослідження у вигляді дисертації за спеціальністю 12.00.07. (№ 819 у Переліку тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права в 2012 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та відповідних підзаконних нормативно-правових актів, узагальнення практики їх реалізації з’ясувати сутність та особливості адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури, сформулювати науково-обґрунтовані пропозиції та рекомендації до чинного законодавства стосовно його удосконалення.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких задач:

· розкрити зміст поняття «державні службовці органів прокуратури»;

· сформулювати поняття адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури;

· з’ясувати особливості адміністративно-правового статусу державних службовців органів;

· виокремити елементи адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури;

· здійснити науковий аналіз передумов набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури;

· розкрити сутність прав та обов’язків, як складових адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури;

· охарактеризувати правові обмеження та заборони, пов’язані зі службою в органах прокуратури;

· з’ясувати особливості юридичної відповідальності державних службовців органів прокуратури;

· надати пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення правового регулювання адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури.
Об’єкт дослідження – правовідносини, пов’язані з проходженням державної служби в органах прокуратури.

Предмет дослідження – адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури.

Методи дослідження. У процесі дослідження було використано загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод, використання якого дозволило скласти цілісну систему уявлень про сутність адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури.

За допомогою логіко-семантичного методу визначено поняття «державні службовці органів прокуратури», «адміністративно-правовий статус» та запропоновано інші дефініції, сформульовані у досліджені (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). Порівняльно-правовий метод застосовано при дослідженні правового становища державних службовців органів прокуратури в Україні та країнах Європи, а також відповідності Конституції України та законодавству України, що визначає правовий статус державних службовців органів прокуратури стандартам Європейського Союзу і рекомендаціям Ради Європи (підрозділи 1.4, 2.3, розділ 3). Методи класифікації та групування використовувались при аналізі наукових підходів до класифікації складових елементів адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури, їхніх прав та обов’язків (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2). Формально-юридичний метод дозволив усебічно вивчити діючу систему адміністративно-правових норм, що визначають адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури, а також окреслити напрями вдосконалення законодавства в цій сфері (підрозділи 1.1, 2.2, 2.4, розділ 3). Методи анкетування використовувалися при з’ясуванні наявних у досліджуваній сфері проблем на основі проведення анкетування державних службовців органів прокуратури (розділ 3). Метод моделювання і прогнозування дали можливість сформулювати пропозиції до Закону України «Про прокуратуру», а також до інших нормативно-правових актів, що стосуються державної служби в органах прокуратури (підрозділи 2.2, 2.3, розділ 3).

Нормативну основу дослідження становить Конституція України, міжнародно-правові акти, закони України, акти Президента та Кабінету Міністрів України, а також відомчі нормативно-правові акти‚ які регулюють відносини у сфері державної служби в органах прокуратури.

Емпіричну базу дослідження складають різноманітні джерела: наукові публікації (монографії, підручники, коментарі); автореферати дисертацій; результати узагальнення публікацій у засобах масової інформації, статистичні й аналітичні матеріали діяльності органів прокуратури у сфері організації проходження державної служби та реалізації правового статусу; статистичні дані Генеральної прокуратури України за 2009–2013 роки; результати анкетування 397 державних службовців органів прокуратури.
Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є одним із перших в Україні комплексним монографічним дослідженням адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку положень, що характеризуються науковою новизною й мають важливе теоретичне та практичне значення. Зокрема:

вперше:

· запропоновано авторське поняття адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури як сукупності їхніх прав, обов’язків, правових обмежень, заборон і юридичної відповідальності, які визначаються нормами адміністративного права і реалізуються в адміністративно-правових відносинах, пов’язаних з практичним виконанням державними службовцями завдань та функцій органів прокуратури;
· проведено комплексний аналіз адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури шляхом характеристики його елементів (прав, обов’язків, правових обмежень, заборон і юридичної відповідальності) та передумов набуття особою статусу державного службовця органу прокуратури; виокремлення ознак, які відмежовують державних службовців органів прокуратури від інших державних службовців; визначення місця їх правового становища в системі суб’єктів адміністративного права та державно-службових відносинах в органах прокуратури;

· сформульовано комплекс пропозицій щодо подальшого удосконалення адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури, основними напрямками якого є прийняття у новій редакції Закону України «Про прокуратуру», Закону України «Про Дисциплінарний статут прокуратури України», внесення змін та доповнень до відомчих нормативно-правових актів;
удосконалено:

· зміст поняття державні службовці органів прокуратури, під яким запропоновано розуміти громадян України, які займають посади в органах прокуратури, отримують заробітну плату за рахунок державного бюджету, здійснюють встановлені для цієї посади повноваження, безпосередньо пов’язані з реалізацією завдань та функцій, передбачених у Законі України «Про прокуратуру»;

· теоретичні положення про критерії класифікації державних службовців органів прокуратури залежно від: 1) напрямків діяльності; 2) обсягу владних повноважень;

· зміст основних категорій, що характеризують особливості юридичної відповідальності державних службовців органів прокуратури: поняття юридичної відповідальності державних службовців органів прокуратури, її ознаки та види, підстави застосування до державних службовців заходів адміністративної та дисциплінарної відповідальності, процедури притягнення державних службовців органів прокуратури до дисциплінарної відповідальності;

дістали подальшого розвитку:

· систематизація правових обмежень та заборон державних службовців органів прокуратури. Правові обмеження та заборони щодо державних службовців органів прокуратури класифіковано на такі види: 1) правові обмеження та заборони етичного змісту; 2) правові обмеження та заборони юридичного змісту;

· з’ясування змісту та особливостей: 1) загальногромадянських; 2) загальнослужбових; 3) посадових прав та обов’язків державних службовців органів прокуратури;
· теоретичні уявлення про основні та факультативні передумови набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури. Зазначено, що передумови набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури - це юридичні факти, з настанням яких виникають державно-службові відносини, пов’язані зі службою в органах прокуратури.

Практичне значення одержаних результатів визначається можливістю їх використання у:
· правотворчості – для розробки і вдосконалення законодавства, яке регламентує адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури. У результаті дослідження сформульовано пропозиції, які можуть використовуватися у законотворчому процесі, зокрема при підготовці проекту Закону України «Про прокуратуру»;

· правозастосуванні – для вдосконалення практичної діяльності державних службовців органів прокуратури щодо захисту прав і свобод громадян, оптимізації системи органів прокуратури з метою максимальної ефективності її функціонування;

· навчальному процесі – висновки і пропозиції, що містяться в дисертації, можуть бути використані при викладанні навчальної дисципліни «Адміністративне право», «Судові та правоохоронні органи»;

· науково-дослідній роботі – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки питань адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури, проблем забезпечення прав та свобод громадян під час його реалізації.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження доповідалися на трьох науково-практичних конференціях: «Правова держава: історія і сучасність та перспективи формування в Україні» (Дніпропетровськ, 2012), «Становлення й розвиток української державності» (Київ, 2012), «Проблеми трудового права та проходження служби в органах внутрішніх справ» (Дніпропетровськ, 2013).

Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладено у п’яти наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях України з юридичних наук, та трьох тезах доповідей на наукових конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи становить 198 сторінок, з яких 172 – основний текст, список використаних джерел охоплює 173 найменування і займає 17 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, висвітлено ступінь розробки та методи наукового аналізу, визначено мету і задачі дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, подано відомості щодо публікацій, вказуються форми апробації та впровадження отриманих результатів.

Розділ 1 «Загальнотеоретичні засади адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури» складається з трьох підрозділів і присвячений дослідженню сутності адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури, розкриттю змісту поняття «державні службовці органів прокуратури», з’ясуванню передумов набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органу прокуратури.

У підрозділі 1.1 «Поняття, ознаки та класифікація державних службовців органів прокуратури» аналізуються теоретичні та правові положення, які стосуються правового становища державних службовців України, на підставі чого сформульовано зміст поняття державний службовець органу прокуратури – це громадянин України, який займає посаду в органах прокуратури, отримує заробітну плату за рахунок державного бюджету, здійснює встановлені для цієї посади повноваження, безпосередньо пов’язані з реалізацією завдань та функцій, передбачених у Законі України «Про прокуратуру».

Зроблено висновок, що особливості адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури обумовлені такими факторами: 1) державні службовці органів прокуратури здійснюють діяльність на державній службі; 2) практично виконують функції держави по здійсненню прокурорського нагляду за додержанням законів в Україні; 3) виконують завдання, спрямовані на зміцнення правопорядку та захист від неправомірних посягань: закріплених Конституцією України незалежності республіки, суспільного та державного ладу, політичної та економічної систем, прав національних груп і територіальних утворень; гарантованих Конституцією, іншими законами України та міжнародними правовими актами соціально-економічних, політичних, особистих прав і свобод людини та громадянина; основ демократичного устрою державної влади, правового статусу місцевих Рад, органів самоорганізації населення; 4) отримують заробітну плату за рахунок держави; 5) є посадовими особами та мають класні чини.

Зроблено висновок, що основними критеріями класифікації державних службовців на види (групи) є напрямки діяльності та обсяг владних повноважень. Державних службовців органів прокуратури, залежно від напрямків діяльності, класифіковано на: 1) державних службовців, які здійснюють внутрішньоорганізаційну діяльність; 2) державних службовців, які здійснюють зовнішньоорганізаційну діяльність. За обсягом владних повноважень державних службовців органів прокуратури класифіковано на: 1) керівників, які наділені владними повноваженнями як зовнішнього, так і внутрішнього характеру; 2) державних службовців, які наділені державно-владними повноваженнями до осіб, не підлеглих їм по службі.

У підрозділі 1.2 «Сутність адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури» адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури розглядається як похідний від змісту державної служби в органах прокуратури. Особливості адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури обумовлені завданнями та функціями, які виконують органи прокуратури, місцем та роллю прокуратури в системі органів державної влади.

Робиться висновок, що адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури є спеціальним щодо загального правового статусу особи, а також «видовим» порівняно із адміністративно-правовим статусом державних службовців. Спеціальний статус відображає проходження державної служби в органах прокуратури, цей статус визначається завданнями, функціями органів прокуратури, які передбачені Законом України «Про прокуратуру». Індивідуальний адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури визначається посадовими інструкціями, які передбачені посадою, що займає державний службовець органу прокуратури.

До основних характеристик адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури віднесено: 1) він регулюється нормами адміністративного права; 2) його зміст становить сукупність певних елементів, основними з яких є права та обов’язки; 3) він відрізняє державних службовців органів прокуратури від інших державних службовців, а також від працівників, які працюють в органах прокуратури; 4) він відображає сутність та зміст державно-службових відносин в органах прокуратури від вступу на державну службу до її завершення.

Автором розмежовано внутрішні та зовнішні сфери, що визначають особливості адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури. Внутрішня складова дозволяє розмежовувати види державних службовців органів прокуратури залежно від: займаної посади; рівня державної служби тощо. Зовнішня складова вказує на напрямки діяльності державного службовця в органах прокуратури. В сукупності ці складові дозволяють визначити особливості державної служби в органах прокуратури, виокремити як основні елементи адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури, так і додаткові елементи, призначені для «обслуговування» функціонування державної служби в органах прокуратури та відповідних державних службовців, встановлення особливостей загального правового статусу державного службовця органу прокуратури з урахуванням особливостей посади конкретного державного службовця.

Зроблено висновок, що особливості адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури слід враховувати як у процесі законотворчої діяльності, так і під час прийняття відомчих нормативно-правових актів.

У підрозділі 1.3 «Склад адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури» виокремлено складові елементи адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури. Зроблено висновок, що елементи адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури являють собою сукупність правил, пов’язаних з проходженням державної служби в органах прокуратури.

На підставі аналізу поглядів науковців щодо елементів адміністративно-правового статусу особи автором обґрунтовано, що елементами адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури є: права, обов’язки, правові обмеження та заборони, а також юридична відповідальність.

Дуальність адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури дозволяє згрупувати вищенаведені елементи статусу у дві підсистеми: 1) елементи, які закріплені в статусі відповідної посади (посадові права та обов’язки, тощо); 2) елементи, які не закріплені в статусі посади (наприклад, загальні права та обов’язки, обмеження і заборони, відповідальність, яка стосується як взагалі державних службовців, так і державних службовців органів прокуратури).

Залежно від того, про який рівень адміністративно-правового статусу державного службовця органу прокуратури буде йти мова (загальний, спеціальний чи індивідуальний), елементи цього статусу (права, обов’язки, відповідальність тощо) за змістом будуть різними. Різними також будуть і нормативно-правові акти, які визначають зміст того чи іншого різновиду адміністративно-правового статусу державного службовця органу прокуратури.

У підрозділі 1.4 «Передумови набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури» з’ясовано та досліджено передумови набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури.

Зроблено висновок, що набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури не здійснюється автоматично, оскільки цей процес залежить від певних передумов, які є юридичними фактами, з настанням яких виникають державно-службові відносини, пов’язані зі службою в органах прокуратури. Передумови набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури класифіковано на основні та факультативні.

Громадянство, правосуб’єктність, проходження конкурсу, освіта та професійна підготовка – основні передумови, від виконання (дотримання) яких залежить виникнення адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури. Недотримання хоча б однієї з них має унеможливити зарахування особи на державну службу до органів прокуратури і, як наслідок, набуття нею адміністративно-правового статусу. Названі елементи закладають підґрунтя адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури, а тому відсутність у особи, наприклад, дієздатності, освіти чи громадянства унеможливлюють її прийняття на державну службу в органи прокуратури, і, як наслідок, набуття особою адміністративно-правового статусу.

У підрозділі досліджуються також і інші передумови набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури: знання державної мови, прийняття присяги, проведення спеціальної перевірки кандидата на посаду державного службовця органів прокуратури, обмеження щодо роботи близьких осіб. Зроблено висновок, що вказані фактори не слід розглядати як визначальні у якості надання особі адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури.

Дослідження передумов набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури дозволило запропонувати напрями удосконалення правового регулювання порядку відбору кандидатів на службу в органи прокуратури: 1) Закон України «Про прокуратуру» необхідно доповнити окремими положеннями, якими врегулювати правові засади професійного відбору осіб на службу в органи прокуратури. Ці положення повинні включати вимоги щодо перевірки фізичного і психічного стану здоров’я особи; 2) удосконалити організаційно-правові засади комплектування органів прокуратури високопрофесійними працівниками шляхом встановлення конкретних вимог щодо кількісної та якісної потреби у кадрах, їх підготовки та підвищення кваліфікації, доборі та розстановці, визначенні способів зайняття посад та формуванні резерву для заміщення посад різних рівнів.

Розділ 2 «Характеристика елементів адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури» містить три підрозділи та присвячений дослідженню складових елементів адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури.

У підрозділі 2.1 «Права та обов’язки державних службовців органів прокуратури» досліджуються такі елементи адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури як права та обов’язки, а також робиться висновок, що права та обов’язки державних службовців органів прокуратури є основними категоріями їх адміністративно-правового статусу і визначають конкретний вид та міру можливої чи обов’язкової поведінки особи.

На підставі аналізу наукових підходів щодо змісту (кількості елементів) адміністративно-правового статусу особи та дослідження законодавства, права та обов’язки державних службовців органів прокуратури класифіковано на загальногромадянські, загальнослужбові та посадові.

Загальногромадянські права і обов’язки державних службовців органів прокуратури поділяються на: особисті (право на життя, право на повагу гідності, право на свободу та особисту недоторканість), політичні (обирати і бути обраним, брати участь в управлінні державними справами), соціально-економічні (право на працю, відпочинок, соціальний захист). Загальнослужбові права та обов’язки державних службовців органів прокуратури – це ті права та обов’язки, які мають усі державні службовці органів прокуратури, незалежно від займаної посади. Посадовими правами та обов’язками державних службовців органів прокуратури є права та обов’язки конкретного державного службовця органу прокуратури відповідно до займаної посади. Особливістю даної групи прав та обов’язків є те, що їх обсяг залежить від того, яку посаду займає державний службовець органу прокуратури, а також в якому органі (підрозділі) прокуратури проходить службу.

Аналізуючи права та обов’язки державних службовців органів прокуратури, зроблено висновок, що розпорошеність законодавчих приписів, якими вони встановлюються, потребує систематизації та удосконалення правового регулювання. Зазначено, що Закон України «Про прокуратуру», як основний законодавчий акт щодо регламентації адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури, державної служби в органах прокуратури, виконав свою історичну місію і потребує кардинального удосконалення. У зв’язку з чим додатково аргументується необхідність прийняття нової редакції Закону України «Про прокуратуру», в якому слід передбачити окремий розділ, в якому повинні бути чітко визначені права та обов’язки державних службовців органів прокуратури.

Зроблено висновок щодо необхідності прийняття спеціального правового акту «Положення про проходження служби в органах прокуратури», в якому слід врегулювати статус посади державного службовця органу прокуратури, який повинен складатися з таких елементів: кваліфікаційних вимог; завдань, вмінь та навиків; прав та обов’язків; порядку та умов заміщення; взаємозаміни; грошового утримання.

У підрозділі 2.2 «Правові обмеження та заборони, пов’язані зі службою в органах прокуратури» досліджено правові обмеження та заборони, пов’язані зі службою в органах прокуратури, на підставі чого зроблено висновок, що вони являють собою врегульовані нормами права приписи утримуватися від певних дій, вимоги щодо визначеної поведінки, недотримання яких тягне за собою застосування заходів юридичної відповідальності.

Правові обмеження та заборони щодо державних службовців органів прокуратури мають певні особливості: 1) звужують обсяг загальногромадянських прав державних службовців органів прокуратури; 2) діють не тільки протягом усього періоду проходження служби в органах прокуратури, але й рік після звільнення зі служби; 3) вимагають їх дотримання як в службовий, так і позаслужбовий час; 4) порушення їх тягне застосування заходів моральної або юридичної відповідальності; 5) спрямовані на підвищення ефективності службової діяльності та недопущення можливого зловживання службовим становищем.

Залежно від змісту правові обмеження та заборони класифіковано на такі види: 1) правові обмеження та заборони етичного змісту; 2) правові обмеження та заборони юридичного змісту.

Зроблено висновок, що правові обмеження та заборони етичного змісту складаються з системи вимог, яких повинні дотримуватися державні службовці органів прокуратури: вимоги до професійної поведінки державного службовця органу прокуратури; вимоги до позаслужбової поведінки державного службовця органу прокуратури; вимоги до взаємовідносин між державними службовцями органів прокуратури та іншими як фізичними, так і юридичними особами, представниками органів державної влади та місцевого самоврядування, правоохоронними органами та з підлеглими працівниками.

Звернено увагу на недосконалості окремих положень наказу Генеральної прокуратури України від 28.11.2012 р. № 123 «Про затвердження Кодексу професійної етики та поведінки працівників прокуратури». Зокрема це стосується відсутності тлумачення понять «професійна етика», «професійна поведінка», «позаслужбова поведінка», розмежування підстав вжиття заходів моральної і юридичної відповідальності за порушення вимог цього Кодексу, дублювання норм, за порушення яких може наставати кримінальна, дисциплінарна чи адміністративна відповідальність. Зроблено висновок, що Кодекс професійної етики та поведінки працівників прокуратури має містити лише етичні вимоги до державних службовців органів прокуратури та заходи моральної відповідальності за його порушення.

Правові обмеження та заборони юридичного змісту класифіковано на правові обмеження та заборони, пов’язані з проходженням державної служби в органах прокуратури; правові обмеження та заборони, пов’язані зі звільненням з державної служби в органах прокуратури. Звернено увагу на декларативний характер правових обмежень та заборон, пов’язаних зі звільненням з державної служби в органах прокуратури, адже механізм виявлення осіб, які їх порушують, та застосування заходів юридичної відповідальності за порушення цих обмежень потребує удосконалення.

У підрозділі 2.3 «Юридична відповідальність державних службовців органів прокуратури» під юридичною відповідальністю державних службовців органів прокуратури слід розуміти примусове, з додержанням встановленої процедури, застосування правомочним суб’єктом передбачених законодавством заходів, у вигляді позбавлень або обмежень особистого, майнового чи організаційного характеру, за вчинення державним службовцем органу прокуратури правопорушення.

Юридична відповідальність державних службовців органів прокуратури має певні ознаки, які визначають її особливості: по-перше, вона є одним із елементів адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури; по-друге, вона зумовлена особливостями завдань та функцій, які виконують державні службовці органів прокуратури; по-третє, вона характеризується посиленим рівнем санкцій за правопорушення; по-четверте, вона є наслідком невиконання або неналежного виконання державними службовцями службових та посадових обов’язків; по-п’яте, вона може наставати як за правопорушення, вчинені як особисто державним службовцем, так і за дії підлеглих по службі осіб.

Законодавче забезпечення юридичної відповідальності державних службовців органів прокуратури міститься у нормах конституційного, кримінального, цивільного, трудового та адміністративного права. Норми адміністративного права регламентують адміністративну та дисциплінарну відповідальність державних службовців органів прокуратури. Аналіз цих норм дозволив дійти висновку щодо недосконалості правової регламентації дисциплінарної відповідальності державних службовців органів прокуратури, а також відсутності критеріїв розмежування між адміністративною, дисциплінарною та моральною відповідальністю державних службовців органів прокуратури.

Зроблено висновок, що Дисциплінарний статут прокуратури України потребує скасування та прийняття у новій редакції у вигляді Закону України «Про Дисциплінарний статут прокуратури України». Це відповідатиме вимогам п. 14, п. 22 ч. 1 ст. 92; ст. 123 Конституції України, згідно з якими виключно законами, по-перше, визначаються організація і діяльність прокуратури; по-друге – діяння, які є дисциплінарними правопорушеннями, та відповідальність за них.

У новому Законі України «Про Дисциплінарний статут прокуратури України» необхідно законодавчо закріпити поняття дисциплінарної відповідальності державних службовців органів прокуратури, дисциплінарного проступку, сформулювати перелік службових обов’язків, порушення яких визначатиме склад дисциплінарного проступку. У новому Статуті також слід врегулювати й процедуру притягнення державних службовців органів прокуратури до дисциплінарної відповідальності. Для цього необхідно: чітко визначити стадії притягнення до дисциплінарної відповідальності; передбачити коло суб’єктів, яким буде надано право ініціювати заходи дисциплінарної відповідальності; визначити суб’єктів, які будуть здійснювати службове розслідування; передбачити строки застосування заходів дисциплінарної відповідальності, проведення службового розслідування, оскарження рішення; закріпити порядок оскарження рішення про застосування заходів дисциплінарної відповідальності; визначитися з повноваженнями керівників органів прокуратури по застосуванню дисциплінарних стягнень; врегулювати права та обов’язки особи, яка притягується до дисциплінарної відповідальності.

Розділ 3 «Шляхи удосконалення адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури» присвячено дослідженню проблемних аспектів удосконалення законодавства, яке регулює адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури.

Зроблено висновок, що питання удосконалення законодавства, яке визначає адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури, необхідно об’єктивно пов’язувати з такими напрямками: 1) потребою визначення місця прокуратури в системі органів державної влади з урахуванням конституційного принципу поділу влади; 2) уточнення завдань та функцій прокуратури в умовах реформування органів кримінальної юстиції; 3) потребою оптимізації системи та структури органів прокуратури на основі принципів централізації та єдності; 4) запровадження ефективних правових гарантій соціально-правового захисту та незалежності у здійсненні своїх повноважень.

Надано аргументацію щодо необхідності прийняття нової редакції Закону України «Про прокуратуру», в якому необхідно по-новому визначити правові засади діяльності прокуратури України, систему прокуратури, права та обов’язки прокурорів різних рівнів, права та обов’язки інших державних службовців органів прокуратури, функції та завдання прокуратури, порядок здійснення прокурорського самоврядування, застосування заходів дисциплінарної відповідальності. У загальних положеннях нового закону «Про прокуратуру» слід передбачити положення, що прокуратура України – це єдина централізована система державних органів, які здійснюють правозахисну діяльність держави, сприяють здійсненню правосуддя в Україні шляхом реалізації функцій, визначених у Конституції України та цим Законом з метою забезпечення прав і свобод людини і громадянина, інтересів людини, суспільства і держави. В окремому розділі слід передбачити права та обов’язки Генерального прокурора України, особливості його призначення та звільнення, права та обов’язки прокурорів нижчих рівнів, особливості підпорядкування та виконання наказів.

Основними напрямками реформування законодавства, яке регулює адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури, є: упорядкування класифікації посад державних службовців органів прокуратури з урахуванням обсягу повноважень за посадою, складності покладених обов’язків, ступеня відповідальності; чітка регламентація порядку проходження державної служби, зокрема прийняття на державну службу, просування державних службовців органів прокуратури по службі відповідно до рівня їх кваліфікації, ділових та моральних якостей, професійних досягнень, з урахуванням стажу державної служби та ін.; необхідність законодавчого закріплення системи стадій дисциплінарного провадження відносно державних службовців органів прокуратури; регламентація правових засад відбору кандидатів на службу в органи прокуратури, удосконалення їх навчання, професійної підготовки та підвищення кваліфікації; запровадження конкурсного відбору на посади державних службовців органів прокуратури.

ВИСНОВКИ

У дисертації містяться узагальнення дослідницької роботи й отримані особисто автором нові науково обґрунтовані результати, які в сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо розроблення пропозицій, спрямованих на вдосконалення правового регулювання адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури. На основі систематизації отриманих результатів сформульовано низку підсумкових узагальнень, які конкретизовано в таких висновках.

1. Розкрито зміст поняття державні службовці органів прокуратури. Державні службовці органів прокуратури визначені як громадяни України, які займають посади в органах прокуратури, одержують заробітну плату за рахунок державного бюджету, здійснюють встановлені для цієї посади повноваження, безпосередньо пов’язані з реалізацією завдань та функцій, передбачених у Законі України «Про прокуратуру».

Від інших категорій державних службовців, у тому числі працівників органів прокуратури, їх відрізняють такі ознаки: 1) державні службовці органів прокуратури здійснюють діяльність на державній службі; 2) практично виконують функції держави по здійсненню прокурорського нагляду за додержанням законів в Україні; 3) виконують завдання, спрямовані на зміцнення правопорядку та захист від неправомірних посягань: закріплених Конституцією України незалежності республіки, суспільного та державного ладу, політичної та економічної систем, прав національних груп і територіальних утворень; гарантованих Конституцією, іншими законами України та міжнародними правовими актами соціально-економічних, політичних, особистих прав і свобод людини та громадянина; основ демократичного устрою державної влади, правового статусу місцевих Рад, органів самоорганізації населення; 4) одержують заробітну плату за рахунок держави; 5) є посадовими особами та мають класні чини.

2. Сформульовано поняття адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури як сукупності їхніх прав, обов’язків, правових обмежень, заборон і юридичної відповідальності, які визначаються нормами адміністративного права і реалізуються в адміністративно-правових відносинах, пов’язаних з практичним виконанням державними службовцями завдань та функцій органів прокуратури.

3. З’ясовано особливості адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури: він регулюється нормами адміністративного права; його зміст становить сукупність певних елементів, основними з яких є права та обов’язки; він відрізняє державних службовців органів прокуратури від інших державних службовців, а також від працівників, які працюють в органах прокуратури; він відображає сутність та зміст державно-службових відносин в органах прокуратури від вступу на державну службу до її завершення; він визначає обсяги державно-владних повноважень державних службовців органів прокуратури, спрямованих на реалізацію завдань та функції органів прокуратури.

Адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури є похідним від державної служби в органах прокуратури як правового і організаційного інституту. Є спеціальним щодо загального правового статусу особи, а також «видовим» порівняно із адміністративно-правовим статусом державних службовців.
4. Виокремлено елементи адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури: права, обов’язки, правові обмеження та заборони, юридична відповідальність. Дуальність адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури дозволяє згрупувати вищенаведені елементи статусу у дві підсистеми: 1) елементи, які закріплені в статусі відповідної посади (посадові права та обов’язки, тощо); 2) елементи, які не закріплені в статусі посади (наприклад, загальні права та обов’язки, обмеження і заборони, відповідальність, яка стосується як взагалі державних службовців, так і державних службовців органів прокуратури).

5. Здійснено науковий аналіз основних та факультативних передумов набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури. Набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органу прокуратури не здійснюється автоматично, оскільки цей процес залежить від певних передумов, які є юридичними фактами, з настанням яких виникають державно-службові відносини, пов’язані зі службою в органах прокуратури.

Дослідження передумов набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури дозволило запропонувати напрямки удосконалення правового регулювання порядку відбору та призначення на посади кандидатів на службу в органи прокуратури: 1) Закон України «Про прокуратуру» необхідно доповнити окремими положеннями, якими врегулювати правові засади професійного відбору осіб на службу в органи прокуратури України та вимоги щодо перевірки фізичного і психічного стану здоров’я особи; 2) встановити конкретні вимоги щодо кількісної та якісної потреби у кадрах в органах прокуратури та визначити правові засади проведення конкурсного відбору.

6. Розкрито сутність прав та обов’язків, як основних складових елементів адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури. Конкретний вид і міру можливої чи обов’язкової поведінки державних службовців органів прокуратури визначають загальнослужбові та посадові права та обов’язки. Обсяги посадових прав та обов’язків залежать від того, яку посаду займає державний службовець органу прокуратури, а також в якому органі (підрозділі) прокуратури проходить службу.

7. Охарактеризовано правові обмеження та заборони, пов’язані зі службою в органах прокуратури. Вони являють собою врегульовані нормами права приписи (утримуватися від певних дій, вимоги щодо визначеної поведінки), недотримання яких тягне за собою застосування заходів юридичної відповідальності.

Правові обмеження та заборони щодо державних службовців органів прокуратури мають певні особливості: 1) звужують обсяг загальногромадянських прав державних службовців органів прокуратури; 2) діють не тільки протягом усього періоду проходження служби в органах прокуратури, але й рік після звільнення зі служби; 3) вимагають їх дотримання як в службовий, так і позаслужбовий час; 4) порушення їх тягне застосування заходів моральної або юридичної відповідальності; 5) спрямовані на підвищення ефективності службової діяльності та недопущення можливого зловживання службовим становищем.

8. З’ясовано особливості юридичної відповідальності державних службовців органів прокуратури, під якою розуміється примусове, з додержанням встановленої процедури, застосування правомочним суб’єктом передбачених законодавством заходів у вигляді позбавлень або обмежень особистого, майнового чи організаційного характеру.

Юридична відповідальність державних службовців є одним із елементів адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури; зумовлена особливостями завдань та функцій, які виконують державні службовці органів прокуратури; характеризується посиленим рівнем санкцій за правопорушення; є наслідком невиконання або неналежного виконання державними службовцями службових та посадових обов’язків; може наставати за правопорушення, вчинені як особисто державним службовцем, так і за дії підлеглих по службі осіб.

9. Надано пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення правового регулювання адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури.

9.1. Закон України «Про прокуратуру», як основний законодавчий акт щодо регламентації адміністративно-правового статусу державних службовців, проходження державної служби в органах прокуратури, виконав свою історичну місію і потребує прийняття нової редакції. Новий закон України «Про прокуратуру» має передбачати окремі положення, в яких слід встановити засади організації та функціонування державної служби в органах прокуратури, завдання і функції державної служби, загальні засади проходження державної служби в органах прокуратури; права та обов’язки державних службовців органів прокуратури; загальні правові обмеження; підстави та процесуальні засади реалізації заходів відповідальності державних службовців органів прокуратури.

9.2. Дисциплінарний статут прокуратури України потребує скасування та прийняття у новій редакції у вигляді Закону України «Про Дисциплінарний статут прокуратури України». Це відповідатиме вимогам п. 14, п. 22 ч. 1 ст. 92; ст. 123 Конституції України, згідно з якими виключно законами, по-перше, визначаються організація і діяльність прокуратури, по-друге – діяння, які є дисциплінарними правопорушеннями, та відповідальність за них.

9.3. Основними напрямками реформування законодавства, яке регулює адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури, є: упорядкування класифікації посад державних службовців органів прокуратури з урахуванням обсягу повноважень за посадою, складності покладених обов’язків, ступеня відповідальності; чітка регламентація порядку проходження державної служби, зокрема прийняття на державну службу, просування державних службовців органів прокуратури по службі відповідно до рівня їх кваліфікації, ділових та моральних якостей, професійних досягнень, з урахуванням стажу державної служби та ін.; необхідність законодавчого закріплення системи стадій дисциплінарного провадження відносно державних службовців органів прокуратури; регламентація правових засад відбору кандидатів на службу в органи прокуратури, удосконалення їх навчання, професійної підготовки та підвищення кваліфікації; запровадження конкурсного відбору на посади державних службовців органів прокуратури.
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АНОТАЦІЇ

Ударцов Ю. В. Адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури України. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжрегіональна Академія управління персоналом, Київ, 2013.

У дисертаційній роботі розкрито зміст адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури, досліджено його елементи та запропоновано науково обґрунтовані пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення правового регулювання адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури.

Сформульовано авторське поняття адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури як сукупності їхніх прав, обов’язків, правових обмежень, заборон і юридичної відповідальності, які визначаються нормами адміністративного права і реалізуються в адміністративно-правових відносинах, пов’язаних з практичним виконанням державними службовцями завдань та функцій органів прокуратури.

Виокремлено елементи адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури: права, обов’язки, правові обмеження та заборони, юридична відповідальність. Здійснено науковий аналіз основних та факультативних передумов набуття особою адміністративно-правового статусу державного службовця органів прокуратури. Розкрито сутність прав та обов’язків, як основних складових елементів адміністративно-правового статусу державних службовців органів прокуратури. Охарактеризовано правові обмеження та заборони, пов’язані зі службою в органах прокуратури. Досліджені особливості юридичної відповідальності державних службовців органів прокуратури.
Ключові слова: правовий статус, адміністративно-правовий статус, державна служба, державні службовці, органи прокуратури, адміністративно-правовий статус державних службовців органів прокуратури.

Ударцов Ю. В. Административно-правовой статус государственных служащих органов прокуратуры Украины. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Межрегиональная Академия управления персоналом, Киев, 2013.

В диссертационной работе раскрыто содержание административно-правового статуса государственных служащих органов прокуратуры, исследованы его элементы и сформулированы научно обоснованные предложения и рекомендации относительно совершенствования правового регулирования административно-правового статуса государственных служащих органов прокуратуры.

Сформулировано авторское понятие административно-правового статуса государственных служащих органов прокуратуры как совокупности их прав, обязанностей, правовых ограничений, запретов и юридической ответственности, которые определяются нормами административного права и реализуются в административно-правовых отношениях, связанных с практическим выполнением государственными служащими заданий и функций органов прокуратуры.

Выделены такие элементы административно-правового статуса государственных служащих органов прокуратуры: права, обязанности, правовые ограничения и запреты, юридическая ответственность. Осуществлен научный анализ основных и факультативных предпосылок приобретения лицом административно-правового статуса государственного служащего органов прокуратуры. Раскрыта сущность прав и обязанностей, как основных составляющих элементов административно-правового статуса государственных служащих органов прокуратуры. Охарактеризованы правовые ограничения и запреты, связанные со службой в органах прокуратуры. Исследованы особенности юридической ответственности государственных служащих органов прокуратуры.

Сформулировано понятие государственных служащих органов прокуратуры – это граждане Украины, которые занимают должности в органах прокуратуры, получают заработную плату за счет государственного бюджета, практически осуществляют реализацию задач и функций, возложенных на органы прокуратуры.

Особенности административно-правового положения государственных служащих органов прокуратуры заключаются в том, что их статус: регулируется нормами административного права; его содержание представляет совокупность определенных элементов, основными из которых являются права и обязанности; отличает государственных служащих органов прокуратуры от других государственных служащих, а также от служащих, которые работают в органах прокуратуры; отображает сущность и содержание государственно-служебных отношений в органах прокуратуры начиная с момента вступления на государственную службу до ее завершения; определяет место и назначение государственных служащих органов прокуратуры в системе органов государственной власти; определяет объемы государственно-властных полномочий, направленных на реализацию заданий и функций органов прокуратуры.

Сделан вывод о том, что основными направлениями реформирования законодательства, которое регулирует административно-правовое положение государственных служащих органов прокуратуры являются: усовершенствование классификации должностей государственных служащих органов прокуратуры; усовершенствование механизма правового регулирования прохождения государственной службы в органах прокуратуры, в частности таких его составляющих как принятие на государственную службу, продвижение по службе; законодательного закрепления системы стадий дисциплинарного производства относительно государственных служащих органов прокуратуры; регламентация правовых принципов отбора кандидатов на службу в органы прокуратуры, усовершенствование их учебы, профессиональной подготовки и повышения квалификации; ввод системы конкурсного отбора на должности государственных служащих органов прокуратуры.

Ключевые слова: правовой статус, административно-правовой статус, государственная служба, государственные служащие, органы прокуратуры, административно-правовой статус государственных служащих органов прокуратуры.

Udartsov Yu.V. Administrative-legal status of Ukrainian public prosecutor’s civil servants. – Manuscript.

The thesis is for candidate degree of law on speciality 12.00.07 – Administrative Law and Procedure; Financial Law; Informational Law. – The Interregional Academy of Personnel Management, Kyiv, 2013.

The content of administrative-legal status of public prosecutor’s civil servants is exposed in this work, its elements are researched and scientifically grounded propositions and recommendations are given concerning improvement of legal regulation of administrative-legal status of public prosecutor’s civil servants.

There is the formulation of the author’s concept of administrative-legal status of public prosecutor’s civil servants as the set of their rights, duties, legal limitations, prohibitions and legal responsibility which are determined by administrative law norms and realized in administrative-legal relations associated with practical implementation by the civil servants of tasks and functions of public prosecutor’s bodies.

The elements of administrative-legal status of public prosecutor’s civil servants are pointed out: rights, duties, legal limitations and prohibitions, legal responsibility. The scientific analysis of basic and optional pre-conditions of becomming by the individual of administrative-legal status of public prosecutor’s civil servants is made. The essence of rights and duties as basic components of administrative-legal status of public prosecutor’s civil servants is exposed,. Legal limitations and prohibitions related to service in public prosecutor’s office are described. Features of legal responsibility of public prosecutor’s civil servants are studied.

Keywords: legal status, administrative-legal status, civil service, civil servants, public prosecutor’s office, administrative-legal status of public prosecutor’s civil servants.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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