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Організація і методика внутрішньогосподарського контролю нематеріальних активів


Нематеріальні активи, як і необоротні активи підприємства взагалі є важливим об’єктом контролю, особливо якщо мова йде про контроль який є складовою частиною системи управління діяльністю підприємства. 

Будь-який вид управління є неповноцінним без чітко організованої системи контролю виконання,  виявлення фактичного стану на керованих об’єктах. Як самостійна функція управління, контроль тісно пов’язаний з іншими сторонами управлінської діяльності — прогнозуванням, плануванням, організацією, мотивацією, обліком та аналізом.


Питанню контролю взагалі та нематеріальних активів зокрема присвячено праці таких вчених, як: Ачкасов А.Є., Кужельний М.В., Понікаров В.Д.,   Пушкін В.А., Сопко В.В., Усач Б.Ф. Ялдін І.В. [71,79,144,150]

Метою контролю як і інших елементів управління є об’єктивне та неупереджене формування інформації про фактичні результати діяльності підприємства, позитивні та негативні фактори, що вплинули на зазначені результати з метою прийняття більш ефективних управлінських рішень в майбутньому. 

Згідно п.4 П(С)БО 19 “Об’єднання підприємств” контроль — вирішальний вплив на фінансову, господарську і комерційну політику підприємства або підприємництва з метою одержання вигод від його діяльності [119].

Тоді як в МСФЗ 3 “Об’єднання бізнесу” під контролем розуміють повноваження управляти фінансовою та операційними політиками іншого суб’єкта господарювання (або бізнесу) з метою одержання вигід від його діяльності [92, с.328].

Як визначення, слід зазначити, що контроль — це система моніторингу діяльності господарюючого суб’єкта, визначення відповідності результатів та параметрів функціонування раніше прийнятим управлінським рішенням, визначення відхилень від встановлених параметрів та їх факторів для прийняття подальших ефективних управлінських рішень.


Форми контролю можуть бути різними. Вибір форми, часу, раціональних прийомів та методів контролю визначається значною мірою формою обліку. При  визначенні об’єктів та форм контролю важливо врахувати, що повинно контролюватися безпосередньо бухгалтерським обліком, а що контролем  як функцією управління [78, с.3].


Об’єкти контролю визначаються тим, що, коли та ким контролюється. За попереднього, поточного та наступного  контролю вони не можуть бути ідентичними, в зв’язку з цим важливе значення в організації внутрішньогосподарського контролю на підприємствах має правильний розподіл об’єктів контролю в часі, чітка узгодженість та координація дій контролюючих [78, с.7].


Форми та організація бухгалтерського обліку мають вплив на методику поточного і наступного контролю, які здійснюються як працівниками бухгалтерії, так і контролюючими органами. 

Про це ще писав К.Маркс: “Бухгалтерський облік як засіб контролю та узагальнення стає тим більш необхідним, ніж здійснюється процес виробництва  в суспільному масштабі” [78, с.29].


На основі узагальнення нормативно-правових документів, літературних джерел та практики підприємств досліджуваних галузей пропонуємо підрозділяти види контролю за такими основними ознаками (рис.3.1)











Рис.3.1.  Класифікація видів контролю

Дослідження показало, що важливою формою контролю є економічний аналіз. Аналіз широко застосовується при попередньому, поточному і наступному контролі. Одержана за результатами економічного аналізу аналітична інформація використовується для потреб управління виробництвом та підприємством, для прийняття управлінських рішень. 

Іншою важливою формою контролю є ревізія господарської діяльності, яка класифікується за часом здійснення як наступний контроль. При цьому, широко використовуються прийоми та методи фактичного і документального контролю [78, с.10].

  Ревізія — це форма контролю шляхом документального та фактичного обстеження здійснених господарюючим суб’єктом операцій, результатів діяльності, а також постановки бухгалтерського обліку та формування фінансових звітів з точки зору законності та доцільності використання коштів та інших ресурсів, виявлення фактів незаконного та неефективного використання коштів, понесених збитків та винних відповідальних осіб.

Комплексна ревізія — основний вид ревізії, за якої ревізійною групою здійснюється перевірка всіх видів діяльності підприємства та його структурних підрозділів, робота всіх відділів, служб. 

Часткові (тематичні) ревізії можуть охоплювати декілька підприємств однієї галузі для  перевірки і вияснення окремих питань. 

Перевірка — форма контролю, яка має за мету документальне обстеження окремих видів або частин діяльності господарюючого суб’єкта для виявлення доцільності, ступеня ефективності та законності використання фінансових ресурсів. 

На відміну від перевірки, ревізія охоплює більше прийомів контролю, зокрема зіставлення інформації документального та фактичного контролю, зустрічні перевірки, техніко-економічні розрахунки, контрольні заміри виконаних робіт, інвентаризація, оцінка якості та інші.

Важливо зазначити, що ревізіям та перевіркам підлягають підприємства державної форми власності, установи та організації, які утримуються за рахунок коштів бюджету, або отримують кошти з бюджету. Ревізії та перевірки здійснюються державними контролюючими органами (контрольно-ревізійними управліннями, відділеннями державного казначейства та ін.) з метою встановлення законності та доцільності використання державних коштів та майна.

Метою ревізії є об’єктивний збір і оцінка свідчень про економічну діяльність підприємства з метою встановлення і підтвердження ступеня відповідності представлених у звітності результатів діяльності, фінансового стану підприємства реальній дійсності [79, с.158]. 

Прийоми та методи контролю об’єднуються в дві групи: прийоми та методи документального контролю; прийоми та методи фактичного контролю.

Прийоми та методи документального контролю діяльності господарського суб’єкта базуються на обліково-аналітичній інформації, яка має місце в первинних документах, регістрах аналітичного та синтетичного обліку, у діяльності та статистичній звітності тощо. Аналіз зазначеної інформації дає можливість встановити кількісні та якісні параметри активів підприємства, власного капіталу, зобов’язань, результатів діяльності, законність та доцільність здійснених операцій. 

Прийоми та методи фактичного контролю базуються на фактичній перевірці необоротних та оборотних активів підприємства шляхом підрахунку, зважування, обміру, огляду тощо в місцях їх знаходження та закріплених за матеріально відповідальними особами. При цьому перевіряється як кількісний, так і якісний стан активів.

Як показали дослідження, прийоми та методи фактичного контролю можуть бути наступними: інвентаризація, експертиза, лабораторні аналізи, обстеження, перевірка, нагляд.

Прийомів та методів документального контролю значно більше: зустрічна перевірка документів, сигнальне документування, юридична оцінка відображених в документах господарських операцій, формальна та арифметична перевірка документів, розрахунковий метод, експертні оцінки документів, прийоми та методи економічного аналізу, економіко-математичні методи [78, с.14-15].

Слід зазначити, що прийоми та методи документального та фактичного контролю взаємообумовлені та тісно пов’язані між собою, у більшості випадків переплітаються або здійснюються одночасно під час перевірки діяльності підприємства. 

На прийоми і методи контролю та їх використання в практичній діяльності впливає багато чинників. За характером та способом впливу сукупність факторів можуть поділятися на економічні, соціальні, ергономічні, технічні, технологічні, організаційні, методичні тощо.

Проведені дослідження організації внутрішньогосподарського контролю на підприємствах фармацевтичної та хімічної галузі показали взаємозв’язок та залежність прийомів та методів контролю від зазначених вище факторів (рис.3.2)







Рис.3.2 Взаємозв’язок прийомів та методів контролю з факторами контролю

Предметом економічного контролю є комплекс господарських процесів і фінансових операцій підприємств, організацій та їх структурних підрозділів, які розглядаються з позиції законності, доцільності та економічної ефективності, забезпечення збереження власності, правильності формування та використання фондів, достовірності обліку та звітності, їх повноти та відповідності встановленим нормативам [8, с.124].

Отже, змістом економічного контролю в умовах ринкових відносин є система конкретних заходів, спрямованих на раціональне та ефективне господарювання підприємств усіх форм власності. Щоб успішно виконувати свою роль в системі господарського управління, контроль повинен бути об’єктивним, оперативним, безперервним, всеохоплюючим, науковим, економічним та дієвим. Важливим моментом при реалізації результатів контролю є дотримання принципів конфіденційності та гласності.

За організаційною формою контроль діяльності суб’єкта господарювання поділяється на зовнішній та внутрішній. 

Зовнішній контроль є функцією держави та здійснюється спеціальними контролюючими органами (контрольно-ревізійними управліннями, податковими адміністраціями тощо). До зовнішнього контролю слід відносити також зовнішній незалежний аудит і контроль діяльності зі сторони громадських організацій.

Внутрішній контроль — це контроль усередині підприємства, організації за виконанням поставлених завдань, встановлених параметрів діяльності. Він здійснюється відповідними службами управління підприємством. Внутрішній є також внутрівідомчий контроль.

На досліджуваних підприємствах фармацевтичної та хімічної галузі використовуються державні кошти (дотації), тому повноваження ревізії та перевірки мають Головне контрольно-ревізійне управління України та Рахункова палата. Вони здійснюють контроль за фінансово-господарською діяльністю, цільовим та ефективним використанням бюджетних коштів, збереженням державного майна, економним використанням матеріальних і фінансових ресурсів. До компетенції зазначених контролюючих органів входять також перевірка правильності ведення бухгалтерського обліку; виявлення та усунення фактів порушення фінансової дисципліни, нанесення збитків, перекручення звітності на підприємствах, повноти виявлення та мобілізації внутрішньогосподарських резервів, виявлення причин непродуктивних витрат і втрат; перевірка економічного стану підприємства, виконання виробничих та фінансових планів, законності здійснених операцій та додержання порядку встановлення цін і тарифів.

Внутрішній економічний контроль всередині підприємства становить, на наше переконання, внутрішньогосподарський контроль. В умовах ринкової економіки він займає особливе місце і здійснюється всередині підприємства адміністрацією, відповідними посадовими особами, працівниками економічних та технічних служб, громадськими організаціями, групами народного контролю. Дії контролюючих координуються керівниками підприємства, керівниками структурних підрозділів та громадських організацій.

Особливістю внутрішньогосподарського контролю є те, що при його організації та здійсненні: 

· застосовують основні принципи, які притаманні контролю (безперервність, універсальність, раптовість, системність, дійовість, оприлюднення);

· застосовують більшість форм і методів контролю;

· операції виробничої та фінансово-господарської діяльності в більшій мірі контролюються в бухгалтерському обліку в тісному взаємозв’язку з оперативним та статистичним обліком;

· по операціях виробничої та фінансово-господарської діяльності, охоплених бухгалтерським, оперативним та статистичним обліком, об’єкти обліку співпадають з об’єктами контролю;

· забезпечується безперервність протягом періоду функціонування підприємства;

· для підвищення ефективності та покращення якості роботи контролюючих потрібна чітка регламентація дій та взаємозв’язок економічних і технічних служб;

· відбирають найбільш раціональні методи фактичного і документального контролю;

· досягається системність в накопиченні, узагальненні та реалізації матеріалів контролю.


Внутрішньогосподарському контролю також притаманні три основні форми — попередній, поточний та наступний.  

Попередній контроль здійснюється відповідними контролюючими органами та службами управління підприємством ще до здійснення операцій.  Головна його мета — перевірити законність та доцільність операцій, запланованих чи визначених та прийнятих до виконання, попередити можливі порушення та недоречності.  


Як свідчить практика, кількість показників та обсяг робіт з попереднього контролю збільшується по вертикалі управління підприємством зверху до низу. Ці обставини визначають необхідність пошуку нових прийомів і методів попереднього контролю, формування більш оновленої методики та чіткого закріплення функціональних обов’язків структурних підрозділів. 


Значне місце в практиці підприємств посідає поточний контроль виробничої і фінансово-господарської діяльності.  Поточний контроль — це повсякденний контроль наявності, умов зберігання та використання основних засобів, складських запасів, інших необоротних і оборотних активів, розрахунків, всіх господарських операцій протягом звітного періоду. Дуже важлива роль у здійсненні поточного контролю відводиться працівниками бухгалтерського обліку підприємства. Ось чому, так важливо визначити функціональні обов’язки працівників обліку для здійснення поточного контролю. Як показало дослідження, функціональні обов’язки і посадові інструкції облікового апарату багатьох підприємств потребують уточнення та доопрацювання.


Наступний контроль за результатами діяльності підприємства за звітний період, що минув, здійснюється під час комплексної ревізій, тематичної перевірки, перевірки бухгалтерських звітів. 

Організація дієвого внутрішньогосподарського контролю на підприємствах зумовлена інтересами підвищення ефективності виробничої та фінансової діяльності. Саме внутрішньогосподарський контроль дає змогу реально оцінити фактичну ситуацію розвитку, виявити та своєчасно усунути негативні тенденції та відхилення від заданих стандартів і параметрів, що є дуже важливим в умовах конкурентного середовища ринкової економіки. 

Відповідальним за організацію внутрішньогосподарського контролю на будь-якому підприємстві виступає власник підприємства, або за його дорученням – керівник [71, с.10].

Завдання, що повинні вирішуватись внутрішньогосподарським  контролем, можна сформулювати наступним чином:

· формування та надання керівнику інформації про поточну діяльність підприємства та його структурних підрозділів; 

· участь у підготовці і прийнятті своєчасних та ефективних управлінських рішень, виходячи з конкретної ситуації та обставин; 

· формування інформації для оцінки прийнятих управлінських рішень, контроль за їх виконанням та результативністю; 

· виявлення факторів негативного впливу на виконання запланованих завдань та визначення шляхів їх усунення; 

· коригування напрямів та умов діяльності підприємства і його структурних підрозділів для досягнення поставлених цілей. 

Дієвість та результативність внутрішньогосподарського контролю у великій мірі залежить від виконавців, їх фахового рівня. На більшості підприємств відсутня чітка система такого контролю. Певною мірою він здійснюється адміністративно-управлінським персоналом на відповідних підрозділах діяльності. Як показали дослідження практики, ефективність внутрішньогосподарського контролю може бути досягнута за умови його здійснення спеціалізованими структурними відділами підприємства: контрольно-ревізійним відділом або відділом внутрішнього аудиту.

В процесі дослідження розроблено та запропоновано структуру контрольно-ревізійного відділу для підприємств досліджуваних галузей економіки з організаційно-правовою формою господарювання “Відкрите акціонерне товариство”  (рис.3.3).
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Рис.3.3. Структура контрольно-ревізійного відділу та його зв”язки з іншими відділами на підприємстві

Джерелами інформації для контролю операцій з нематеріальними активами  на підприємстві є:

1. Наказ про облікову політику підприємства.

2. Первинні документи з обліку нематеріальних активів (акти прийому-передачі та акти про ліквідацію нематеріальних активів, накладні на внутрішнє переміщення окремих об’єктів та картки переміщення нематеріальних активів за місцем їхнього розташування, інвентарні картки обліку, описи інвентарних карток з обліку нематеріальних активів, інвентарні списки нематеріальних активів за місцем їхнього розташування та експлуатації).

3. Облікові регістри, що використовуються для відображення в обліку господарських операцій з нематеріальними активами.

4. Матеріали інвентаризації нематеріальних активів.

5. Таблиці для розрахунку амортизації нематеріальних активів.

6. Акти та довідки попередніх ревізій, аудиторські висновки та інша документація, що узагальнює результати контролю.

7. Звітність (Бухгалтерський баланс (форма №1) та Звіт про фінансові результати (форма №2)).

Важливим питанням для організації і методики внутрішньогосподарського контролю операцій з нематеріальними активами є визначення об’єктів контролю.

Всебічне вивчення даного питання на підприємствах фармацевтичної та хімічної галузей дало змогу сформувати наступну систему об’єктів контролю нематеріальних активів (рис.3.4)

Контрольні функції обліку нематеріальних активів багатогранні. Вони охоплюють всі операції господарської діяльності, пов’язані з надходженням, наявністю, рухом нематеріальних активів, їх амортизацією та вибуттям.

Контрольні функції обліку самі по собі не проявляються. Вони відображаються у виконанні працівниками бухгалтерії своїх функціональних обов’язків, налагоджених дій облікового апарату з іншими економічними і технічними підрозділами.

Збільшення контрольних функцій обліку пов’язано з багатьма факторами методологічного, економічного, ергономічного та соціального характеру. Основними напрямками збільшення контрольних функцій обліку є:

· більш повне закріплення контрольних функцій обліку в нормативних документах;

· покращення підбору, виховання та розстановки кадрів працівників обліку;















Рис.3.4  Система об’єктів контролю нематеріальних активів

· чітка регламентація функцій головного бухгалтера;

· удосконалення інформаційного забезпечення управління підприємствами;

· удосконалення первинної документації, рівномірне надходження первинних документів та результатів інформації до бухгалтерії;

·  покращення системи внутрішньогосподарського планування.

Одним із базових документів для здійснення контролю за нематеріальними активами є наказ про облікову політику підприємства. Саме він містить інформацію стосовно методів оцінки, строків корисного використання, методів нарахування амортизації та порядку процедури вирішення інших питань, пов’язаних з нематеріальними активами. Працівники відділу контролю по кожному об’єкту контролю перевіряють дотримання прийнятої облікової політики.
Важлива роль у здійсненні поточного контролю за наявністю, збереженням, рухом та використанням нематеріальних активів відводиться поряд з контролерами працівникам служби бухгалтерського обліку. При цьому контролю підлягають: 

· повнота та правильність оприбуткування нематеріальних активів. Для з’ясування перевіряють відповідність інформації супровідних первинних документів фактично оприбуткованим об’єктам нематеріальних активів;

· повнота та правильність організації обліку об’єктів нематеріальних активів, закріплених за матеріально-відповідальними особами. Для досягнення мети в кінці кожного місяця інформація інвентарних списків матеріально-відповідальних осіб порівнюється з даними інвентарних карток;

· законність та правильність списання та обліку результатів списання нематеріальних активів. При цьому перевіряються акти на списання, вивчається законність та правомочність комісії по списанню та правильність розрахунків. 

Важливо ретельно перевірити операції з оприбуткування безоплатно отриманих об’єктів нематеріальних активів, зокрема вияснити, чи надавало підприємство згоду на одержання зазначених об’єктів, економічну доцільність одержання цих активів, повноту і введення їх в експлуатацію. Можливі факти неврахованих об’єктів нематеріальних активів для незаконного присвоєння.  

Контроль правильності та своєчасності оприбуткування об’єктів нематеріальних активів повинен включати обов’язкову перевірку, дотримання вимог відносно правильності оформлення актів прийому-передачі нематеріальних активів та відображення операцій надходження на рахунках бухгалтерського обліку.

Своєчасність оприбуткування об’єктів нематеріальних активів в бухгалтерському обліку слід контролювати шляхом зіставленням дати їх оприбуткування по рахунку 12 „Нематеріальні активи” з датами, зазначеними у первинних документах на оприбуткування.

 За виявленими фактами неправильного чи несвоєчасного оприбуткування нематеріальних активів, незаконного їх надходження, неправильного оформлення первинних документів тощо, контролер зобов’язаний вияснити причини порушень, виявити винних осіб та запропонувати шляхи для недопущення подібних порушень в майбутньому.

Ретельному контролю підлягають права підприємства на користування землею, водою, іншими природними ресурсами, а також об’єктами промислової чи інтелектуальної власності (авторське право в сфері виробництва, науки, літератури і мистецтва, інших видів творчої діяльності, винаходи, раціоналізаторські пропозиції, промислові зразки, програми для ЕОМ, експертні системи, торгові секрети, товарні знаки тощо).

Під час перевірки таких об’єктів контролер керується законами „Про власність”, „Про охорону прав на знаки для товарів і послуг”, „Про авторське право і суміжні права” тощо [45,50,54].

Насамперед, слід перевірити факт наявності нематеріальних активів з допомогою документів, де описаний сам об’єкт (документація про технологію виробничого процесу, конструкторська документація на промислові зразки, програми для ЕОМ тощо), або які підтверджують створення об’єкту, ліцензійну угоду, договір.

Крім того, встановлюється наявність акту приймання-передачі, який підтверджує факт одержання підприємством даного об’єкта інтелектуальної власності.

Забезпечення збереження нематеріальних активів у значній мірі залежить від належної організації обліку. Контролер повинен переконатися в правильності організації аналітичного обліку; з’ясувати, чи всі нематеріальні активи закріплені за матеріально-відповідальними особами [2, с.158].

Важливо при цьому перевірити наявність та достовірність інвентарних карток. Для цього контролер зіставляє інформацію  описів інвентарних карток з наявними в картотеці інвентарними картками з обліку нематеріальних активів. За відсутності в картотеці певних інвентарних карток контролеру слід з’ясувати причини та перевірити фактичну наявність об’єктів, по яких відсутні інвентарні картки. Результатом перевірки повинно бути відновлення аналітичного пооб’єктного обліку нематеріальних активів.

Контроль нематеріальних активів включає обов’язкову перевірку відповідності даних аналітичного та синтетичного обліку нематеріальних активів. Для цього на звітну дату суми залишків по аналітичних рахунках (класифікаційних групах) зіставляють із залишком у Головній книзі по синтетичному рахунку 12 „Нематеріальні активи”. За наявності розбіжностей між даними аналітичного і синтетичного обліку нематеріальних активів контролер визначає причини та винних у цьому посадових осіб та наслідки (не донарахування чи зайве нарахування амортизації тощо) і вносить пропозиції щодо усунення недоліків та недопущення їх у майбутньому.

Важливим об’єктом внутрішньогосподарського контролю є оцінка нематеріальних активів. 

Здійснюючи контроль за оцінкою нематеріальних активів, слід звернути особливу увагу на повноту формування фактичних витрат по кожному придбаному об’єкту. При цьому, слід уважно проаналізувати шляхи надходження нематеріальних активів на підприємство від яких залежить вартість зарахування об’єктів. Контролер має перевірити, чи всі витрати були включені до складу первісної вартості, чи не було випадків заниження первісної вартості нематеріальних активів при оприбуткуванні. 

Крім того, звіряються первинні документи з придбання об’єктів з платіжними вимогами постачальників, останні порівнюються з виписками банку.

Ретельній перевірці підлягають також документи з переоцінки об’єктів нематеріальних активів. При цьому основна увага приділяється обґрунтуванню підстав для переоцінки, правильності виконаних розрахунків та відображення результатів переоцінки в обліку.

Як свідчить світова і вітчизняна практика, важливим методичним прийомом внутрішньогосподарського контролю за наявністю і збереженням нематеріальних активів є інвентаризація. Інвентаризація — це метод фактичного контролю, за яким дані бухгалтерського обліку приводяться у відповідність до фактичної наявності нематеріальних активів.

Основними завданнями проведення інвентаризації нематеріальних активів на підприємствах фармацевтичної та хімічної галузей є:

· виявлення фактичної наявності нематеріальних активів;

· встановлення надлишку або нестачі шляхом зіставлення фактичної наявності з даними бухгалтерського обліку;

· виявлення нематеріальних активів, які не використовуються або частково чи повністю втратили первісну якість;

· перевірка закріплення за матеріально-відповідальними особами;

· перевірка реальності вартісної оцінки зарахованих на баланс нематеріальних активів.

При інвентаризації нематеріальних активів комісії слід враховувати наступне:

· перевірка нематеріальних активів здійснюється тільки в грошовому (вартісному) виразі на підставі первинних документів. До останніх відносять акти приймання — передачі, платіжні документи, ліцензійні угоди, патенти та інші свідоцтва, що підтверджують факт придбання або створення нематеріальних активів;

· перевіряється відповідність нематеріальних активів вимогам, викладеним в П(С)БО 8 „Нематеріальні активи”;

· визначається можливість отримання в майбутньому економічних вигод від використання нематеріальних активів.

По всіх нематеріальних активах інвентаризаційна комісія перевіряє наявність розпорядчого документа підприємства про затвердження корисного терміну їх використання. Також інвентаризаційною комісією повинна бути встановлена наявність на підприємстві документів з детальним описом кожного нематеріального активу та порядку його використання. Програмні продукти перевіряються за їх наявністю на відповідних носіях та експлуатаційною пробою.

З метою визначення розміру збитків від розкрадання, нестачі, знищення (псування) нематеріальних активів слід користуватися „Порядком визначення розміру збитків від розкрадання, нестачі, знищення (псування) матеріальних цінностей”, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України (№166 від 22.01.1996р.) з внесеними доповненнями, а саме пунктом 2, яким передбачено, що у разі розкрадання, нестачі, знищення (псування) матеріальних цінностей розмір збитків визначається за балансовою вартістю цих цінностей (з вирахуванням амортизаційних відрахувань), але не нижче 50 відсотків від балансової вартості на момент встановлення такого факту з урахуванням індексів інфляції, які щомісячно визначає Міністерство статистики, відповідного розміру податку на добавлену вартість та розміру акцизного збору [130].

Під час контролю особлива увага звертається на якість проведення інвентаризації нематеріальних активів і оформлення інвентаризаційних описів. При цьому слід керуватися положеннями Інструкції з інвентаризації основних засобів, нематеріальних активів, товарно-матеріальних цінностей, грошових коштів і документів та розрахунків, затвердженої наказом Міністерства фінансів України від 11.08.94 р. №69. Повнота інвентаризації нематеріальних активів виявляється зіставленням даних інвентаризаційних описів з даними аналітичного обліку.

 Як уже зазначалось (рис.3.4), об’єктом контролю є амортизація нематеріальних активів. При цьому, перш за все, слід звернутися до наказу керівника підприємства про облікову політику. Адже прийняті методи нарахування амортизації нематеріальних активів суттєво різняться за податковим та фінансовим обліком, контролеру слід пам’ятати, що порядок нарахування амортизації значно змінився з 1 липня 1997 року у зв’язку з введенням в дію Закону України „Про оподаткування прибутку підприємств” [48].


Під терміном „амортизація” нематеріальних активів, згідно цього Закону, слід розуміти поступове віднесення витрат на їх придбання, виготовлення або поліпшення на зменшення скоригованого прибутку підприємства  у межах норм амортизаційних відрахувань, встановлених чинним законодавством [48].


У фінансовому обліку згідно з П(С)БО 8 „Нематеріальні активи” нарахування амортизації нематеріальних активів (крім права постійного користування земельною ділянкою) здійснюється протягом строку їх корисного використання, який встановлює підприємство при визнанні цього об’єкта активом (при зарахуванні на баланс) [124]. Метод нарахування амортизації нематеріального активу підприємство обирає самостійно, виходячи з умов отримання майбутніх економічних вигід. Якщо умови отримання майбутніх економічних вигід підприємство не може визначити, то амортизація нараховується із застосуванням прямолінійного методу. Розрахунок амортизації іншими методами здійснюється згідно з П(С)БО 7 „Основні засоби” [123].

Контроль правильності та своєчасності нарахування амортизації може здійснюватись за такими напрямками:

· перевірка законності та правильності встановлення норм амортизаційних відрахувань за об’єктами нематеріальних активів в залежності від строку корисної експлуатації відповідно до чинного законодавства;

· перевірка своєчасності нарахування амортизації нематеріальних активів за їх об’єктами з урахуванням терміну введення в експлуатацію на підприємстві; 

· контроль повноти здійснення амортизаційних відрахувань від терміну введення в експлуатацію до вибуття об’єктів нематеріальних активів, тобто за весь період корисного їх використання; 

· контроль повноти, правильності та своєчасності віднесення нарахованих сум амортизаційних відрахувань до витрат звітного періоду і собівартості продукції чи послуг. 

Необхідно перевірити також чи враховано при визначенні суми амортизації нематеріальних активів протягом року їх зміни, рух, тобто надходження і вибуття. Нарахування амортизації без врахування руху нематеріальних активів призводить до перекручування облікових даних про витрати виробництва та викривлення даних про залишкову вартість нематеріальних активів. 

Крім того, необґрунтовано не донараховані або зайво нараховані суми амортизації впливають на витрати підприємства і, в кінцевому плані, на фінансові результати підприємства. Ступінь такого впливу визначається працівником контрольного відділу.

Важливим об’єктом контролю є операції, пов’язані з вибуттям нематеріальних активів. Джерелом інформації для перевірки служить первинна документація, якою оформляються операції вибуття. При здійсненні поточного контролю за списанням об’єктів нематеріальних активів слід звернути особливу увагу перевірці обґрунтування причин вибуття (списання) правильності та своєчасності розрахунку результатів ліквідації об’єктів.


Списання об’єктів нематеріальних активів може бути з вини посадових осіб в результаті неправильного їх зберігання та використання. В цих випадках, контролер повинен перевірити, правильність нарахування збитків та їх відшкодування винною особою. Під час перевірок підприємств фармацевтичної та хімічної галузей були непоодинокі випадки, коли втрати відображалися в обліку за залишковою вартістю, замість суми збитків, розрахованих за діючою методикою. 


В табл.3.1, виходячи з дослідження практики, нами систематизовано можливі порушення діючих нормативних документів по операціях з нематеріальними активами.

Таблиця 3.1

Можливі порушення П(С)БО 8 „Нематеріальні активи”, які виявляються  при дослідженні документів, операцій і записів

	№ п/п
	Питання, що досліджується
	Можливі порушення П(С)БО
	Пункти П(С)БО, що порушуються

	1
	2
	3
	4

	1
	Відповідність нематеріальних активів встановленим критеріям визнання активу
	Неправомірність віднесення об’єктів обліку до нематеріальних активів, відсутність документу, що підтверджує право підприємств на даний об’єкт, об’єкт нематеріальних активів не приносить економічної вигоди, його оцінка визначена недостовірно
	п.5-18


	2
	Визначення нематеріального активу отриманого в результаті розробки
	Порушення умов відображення в обліку нематеріальних активів, отриманих в результаті розробки
	п.7


	3
	Облік придбаних нематеріальних активів
	Порушення вимог щодо формування первісної вартості придбаних нематеріальних активів, включення до вартості витрат на сплату відсотків за кредит, за рахунок якого був придбаний об’єкт
	п. 10,11


Продовження табл. 3.1

	1
	2
	3
	4

	4
	Облік придбання нематеріальних активів в обмін на подібні об’єкти
	Визначення вартості придбаного об’єкта нематеріальних активів за його залишковою вартістю. Порушення правила про віднесення на фінансові результати або витрати підприємства, перевищення залишкової вартості над справедливою по переданому об’єкту
	п.12


	5
	Облік придбання нематеріальних активів в обмін на неподібні об’єкти
	Визначення вартості отриманого об’єкта без врахування суми додатково переданих чи отриманих грошових коштів
	п.12

	6
	Облік безоплатно отриманих нематеріальних активів
	Зарахування об’єкта на баланс підприємства за справедливою вартістю без урахування додаткових витрат, пов’язаних з його придбанням
	п.13

	7
	Облік нематеріальних активів, внесених до статутного капіталу підприємства
	Порушення вимог щодо визначення вартості нематеріальних активів, за якою вони зараховуються на баланс підприємства
	п.14


	8
	Облік нематеріальних активів, отриманих внаслідок об’єднання підприємств
	Зарахування на баланс підприємства не за справедливою, а за залишковою вартістю отриманих об’єктів
	п.15

	9
	Облік створення нематеріальних активів
	Неправомірність збільшення первісної вартості нематеріальних активів за рахунок поточних витрат
	п.17,18


Продовження табл. 3.1

	1
	2
	3
	4


	10
	Облік переоцінки нематеріальних активів
	Проведення переоцінки нематеріальних активів щодо яких не існує активного ринку. Неправильне визначення величини переоцінки первісної вартості та суми амортизації.
	п.19-23

	11
	Нарахування амортизації об’єктів нематеріальних активів
	Неправильне визначення строку корисного використання, нарахування амортизації  нематеріальних активів строком, що перевищує граничний термін, передбачений Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку
	п.25-31


	12
	Зменшення корисності нематеріальних активів
	Суми зменшення корисності не відносяться на збільшення накопиченої амортизації об’єкта (пряме списання на витрати)
	п.32,33

	13
	Операції, пов’язані з вибуттям нематеріальних активів
	Помилки у розрахунках фінансового результату по об’єктах, що вибули
	п.34,35

	14
	Відображення інформації про нематеріальні активи в Примітках до фінансових звітів
	Заповнення лише рекомендованих таблиць Приміток до фінансової звітності (ф.№5), відсутність додаткових пояснень
	п.36,37


Оформлення матеріалів контролю відбувається на заключному етапі контрольного процесу. Перевірка оформляється актом, який підписується керівником контрольної групи, керівником та головним бухгалтером підприємства. Акт можуть підписувати і інші посадові особи підприємства, які мають право підпису на фінансових документах [71, с.26].

Результати тематичних перевірок, тобто перевірок окремих питань діяльності підприємства, оформляються, як правило, довідками за підписом контролера та головного бухгалтера. До них, як і до актів перевірки, можуть додаватись, за необхідності, письмові пояснення відповідних посадових осіб.

Найбільш важливим і останнім етапом внутрішньогосподарського контролю є реалізація результатів перевірки, тобто прийняття відповідних рішень за результатами перевірки та їх виконання. Контроль можна вважати закінченим за умови, коли буде усунено наслідки таких відхилень, прийнято заходи та відповідні рішення з покращення діяльності підприємства або окремих структурних підрозділів в майбутньому.

Одним з важливіших результатів внутрішньогосподарського контролю на підприємстві є можливість усунення виявлених недоліків та відхилень від встановлених параметрів діяльності ще на стадії здійснення контролю в оперативному порядку. В актах або довідках перевірки такі відхилення чи недоліки зазначаються з поміткою “усунуто під час перевірки”.
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