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Ж. В. Петрочко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сучасна українська держава потребує особистості з високим рівнем культури, духовності і самобутності, здатної актуалізувати свій творчий потенціал. Саме в дошкільному віці закладається фундамент особистості, формується творча уява, первинна система моральних цінностей (В. Давидов, О. Запорожець, О. Леонтьєв, В. Мухіна). З огляду на це, розвиток творчих здібностей виступає ключовим завданням освіти дітей дошкільного віку. Якраз Закон України „Про дошкільну освіту”, Базова програма розвитку дитини дошкільного віку „Я у Світі” та її методичне забезпечення спрямовані на розвиток у дитини здатності творчо самовизначатися у життєвому просторі відповідно до вікових можливостей, ціннісно ставитися до природи, людей і самої себе.

Нині помітно зріс інтерес науковців до проблеми оптимізації самостійної діяльності зростаючої особистості, створення середовища, сприятливого для різних форм і видів продуктивної діяльності дошкільників, їхнього самовираження. Як зазначають фахівці (Л. Артемова, І. Бех, А. Богуш, З. Борисова, Н. Гавриш, О. Кононко, В. Кузьменко, К. Крутій, Н. Кудикіна, С. Ладивір, Т. Піроженко, З. Плохій, Т. Поніманська, І. Рогальська та інші), реалізація дошкільниками творчої спрямованості потребує соціокультурного середовища, урахування індивідуального життєвого досвіду, надання права вибору, можливості приймати самостійні рішення.

Останнім часом у галузі психології та педагогіки розглядаються проблеми вільної самореалізації та самовираження, надання їй можливостей реалізувати себе переважно у творчий видах діяльності. Феномен самовираження особистості кваліфікується як процес розгортання активної життєдіяльності, реалізація природного потенціалу. Зокрема, у працях В. Алфімова, В. Андрєєва, І. Іванова, В. Загвязинського, В. Кан-Каліка, С. Сисоєвої та інших розглядаються проблеми педагогічного керування процесом творчості дітей. Аспекти самовираження та організації творчої діяльності особистості у нових освітніх умовах висвітлено у працях І. Волощука, І. Зязюна, О. Киричука, О. Кононко, В. Кузя, Л. Левченко, В. Моляко, В. Рибалки, А. Сиротенка, О. Сухомлинської та інших.

У сучасних дослідженнях проблем особистісної самореалізації, самовизначення, самовираження (А. Аніщук, О. Баришевої, Т. Бігільдєвої, Л. Березовської, О. Дронової, Н. Гавриш, В. Зарицької, С. Нечай, Н. Корчакової, Л. Середюк та інших) зазначено, що істотною детермінантою розвитку зростаючої особистості є її участь у різних видах художньо-творчої діяльності. Особливе значення у цьому контексті має музична діяльність як спосіб самовираження дитини (А. Алієв, Н. Ветлугіна, Л. Масол, В. Медушевський, Е. Незайкинський, В. Петрушин, Б. Теплов, А. Яфальян та інші). Саме через різні її види зростаюча особистість творчо реалізовує своє „Я”. Проте, як засвідчує аналіз наукової літератури, проблема творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності в ранньому онтогенезі на достатній глибині не досліджувалася.

Актуальність, педагогічна значущість проблеми, практична потреба в її вивченні та науково-методичному обґрунтуванні зумовили вибір теми дисертаційної роботи: „Розвиток творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в контексті науково-дослідної роботи лабораторії дошкільного виховання Інституту проблем виховання НАПН України „Методичне забезпечення Базового компонента дошкільної освіти в Україні” (державний реєстраційний номер 0107U000186) і є складовою комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри теорії і методики дошкільної освіти Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного інституту імені Тараса Шевченка „Вдосконалення змісту, форм та методів підготовки фахівців для дошкільних закладів у світлі сучасних вимог”. Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Інституту проблем виховання НАПН України (протокол № 5 від 28.05.2009 р.) і узгоджено Міжвідомчою радою наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 29.09.2009 р.).

Мета дослідження – на підставі аналізу психолого-педагогічних основ розвитку творчого самовираження зростаючої особистості теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови, форми і методи розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності.

Задачі дослідження:
1. Обґрунтувати феноменологію творчого самовираження в дошкільному дитинстві; охарактеризувати вітчизняні та зарубіжні підходи до розвитку цього феномену в дошкільному навчальному закладі.

2. Розробити критерії та показники, визначити типологію творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності відповідно до рівнів сформованості його структурних компонентів.

3. З’ясувати роль батьків та вихователів у розвитку творчого самовираження старших дошкільників у музичній діяльності.

4. Визначити педагогічні умови, форми і методи розвитку творчого самовираження старших дошкільників у музичній діяльності.

5. Експериментально перевірити ефективність педагогічних умов, дієвість розроблених форм і методів розвитку творчого самовираження старших дошкільників у музичній діяльності.

Об’єкт дослідження – процес розвитку творчого самовираження старших дошкільників.

Предмет дослідження – педагогічні умови, форми і методи ефективного розвитку творчого самовираження старших дошкільників у музичній діяльності.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять положення щодо активності як основної форми буття особистості (Б. Ананьєв, О. Бернштейн, Л. Виготський, І. Надольний, С. Рубінштейн, В. Столін та інші); концепції самовираження як особистісного феномену (Л. Аза, К. Абульханова-Славська, М. Бахтін, Р. Бернс, П. Гуревич, О. Лосєв, А. Менегетті, А. Петровський, С. Франк, Д. Фельдштейн та інші); сутності творчості як особистісного процесу (Р. Апресян, Д. Богоявленська, І. Зязюн, Я. Пономарьов, П. Соболєв, В. Рибалка, К. Роджерс, В. Шинкарук та інші); особливості творчості в ранньому онтогенезі (Н. Гавриш, І. Лернер, В. Моляко, В. Кудрявцев, О. Кононко, Т. Комарова, О. Матюшкін, М. Поддьяков, В. Сухомлинський, Б. Якобсон та інші); значення музичного мистецтва та різних видів музичної діяльності у становленні особистості дитини (Ю. Алієв, Б. Асаф’єв, Р. Арнхейм, В. Медушевський, Е. Незайкинський, В. Петрушин та інші); розвитку творчості, творчих здібностей дитини у музичній діяльності (Н. Ветлугіна, Л. Коваль, О. Комаровська, О. Лобова, Л. Масол, C. Нечай, В. Тушева, Г. Падалка, О. Радинова, В. Рагозіна, Б. Теплов, А. Яфальян та інші); оптимізації процесу самовираження старших дошкільників у процесі життєдіяльності (А. Аніщук, Л. Березовська, А. Богуш, О. Дронова та інші).

Для досягнення мети та розв’язання поставлених задач дослідження використано такі методи:
– теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, систематизація, узагальнення, абстрагування – для визначення поняттєво-категоріального апарату дослідження, розроблення його методики; історико-логічний – для вивчення теоретичних основ досліджуваної проблеми);
– емпіричні (узагальнення наявного педагогічного досвіду – з метою вивчення практики роботи дошкільних навчальних закладів із заявленої теми; спостереження та аналіз різних видів діяльності дітей, індивідуальні бесіди з дошкільниками проективна методика – для діагностування типології творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності; анкетування музичних керівників, вихователів дошкільних навчальних закладів та батьків з метою з’ясування їхнього ставлення до досліджуваної проблеми; педагогічний експеримент – констатувальний, формувальний, контрольний етапи);

– методи математичної статистики (застосування непараметричного статистичного методу Пірсона – для доведення ефективності застосування педагогічних умов, форм і методів розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності).
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

вперше визначено та обґрунтовано зміст поняття „творче самовираження дошкільника у музичній діяльності” як прагнення і здатність дитини старшого дошкільного віку об’єктивувати „Я”: виразити власні думки, почуття, бажання, ставлення, адекватними образно-виражальними засобами в процесі різних видів музичної діяльності (слуханні, співу, танці, музичних іграх та рухах, грі на музичних інструментах); охарактеризовано вітчизняні та зарубіжні підходи до розвитку цього феномену в дошкільному навчальному закладі; педагогічні умови розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності (розширення уявлень дітей і батьків, музичних керівників та вихователів дошкільних навчальних закладів про творче самовираження у музичній діяльності та його значення для успішного життя; надання дітям можливості творчо виражати себе у музичній діяльності та підтримка дорослими цих намагань; актуалізація творчого потенціалу дітей в музично-художній діяльності та збагачення арсеналу образно-виражальних засобів – пластичних, мелодичних, ритмічних, тембрових); критерії (наявність бажання виразити своє „Я”; здатність дитини проявити себе у музичній діяльності; сталість та варіативність проявів творчості), показники (потреба заявити про себе, домагання визнання, презентація власних можливостей, упевненість у своїх силах; емоційний відгук на музику, уміння підібрати адекватні образно-виражальні засоби, сформулювати судження про себе, виразити ставлення; здатність знаходити асоціативні зв’язки у створенні образу; комбінування, поєднання засобів виразності та способів дій, продукування оригінальних ідей) та типи (гармонійний, дисгармонійний, суперечливий та зародковий) сформованості творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності;

уточнено зміст компонентів досліджуваного явища – когнітивний (сукупність уявлень і знань дитини про способи вираження у різних видах музичної діяльності); емоційно-ціннісний (наділення різних моделей творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності позитивними емоційними переживаннями й особистісною сутністю) та поведінковий (практична реалізація можливостей у музичній діяльності); роль батьків та вихователів у розвитку творчого самовираження старших дошкільників у музичній діяльності;

подальшого розвитку набули форми і методи розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що розроблено та впроваджено: діагностичні методики визначення типів сформованості творчого самовираження дошкільників (тематичні бесіди „Моє особливе Я ”, „Я у музиці”, „Я і музика довкілля”, проективна методика „Моя Диво-музика”); форми і методи розвитку творчого самовираження (бесіди „Кожний з нас є неповторним та унікальним”, „Я – талановитий”, „Магія Музики”, „Подорож в країну Мистецтв” та інші; етюди, ігри, творчі вправи та завдання: „Розкажи без слів”, „Відгадай, хто Я”, „Звуки довкілля”, „Прислухайся до себе”, „Моє ім’я – музика”, „Таємниця музичної скриньки”, „Мій улюблений казковий персонаж”, „Оживи казку” та інші); комплект практичного матеріалу для батьків (тренінги креативності, гармонізації дитячо-батьківських взаємин, рекомендації); методичні рекомендації для музичних керівників, вихователів дошкільних навчальних закладів.

Теоретичні та практичні результати дослідження можуть бути використані у виховній роботі музичними керівниками, вихователями, методистами; у системі післядипломної педагогічної освіти, у вищих педагогічних навчальних закладах різних рівнів акредитації під час вивчення навчальних дисциплін: „Теорія та технологія розвитку дитячої художньої творчості”, „Методика музичного виховання дітей”, „Методика співпраці дошкільного навчального закладу з родинами”, „Актуальні проблеми сучасної дошкільної освіти” та інших.

Результати дисертації впроваджено у дошкільних навчальних закладах: № 2; 3; 5 м. Кременця (Тернопільська обл.) (довідка № 12 від 03.06.2011 р.), „Сонечко”, „Берізка” м. Ланівці (Тернопільська обл.) (довідка № 14 від 12.05.2011р), „Сонечко”, „Ромашка”, „Золотий ключик” м. Бережани (Тернопільська обл.) (довідка № 4 від 26.04.2011 р.), № 8 м. Кузнецовська (Рівненська обл.) (довідка № 25 від 08.06.2011 р.), № 6; 9 м. Виноградів, с. Підвиноградів, с. Букове (Виноградівський район, Закарпатська обл.) (довідка № 27 від 23.05.2011 р.), № 3 „Зірочка”, № 7 „Казка” м. Бар (Вінницька обл.) (довідка № 10 від 04.04.2011 р.), під час викладання навчальних дисциплін для студентів спеціальності „Дошкільна освіта” освітньо-кваліфікаційних рівнів „бакалавр”, „спеціаліст” у Кременецькому обласному гуманітарно-педагогічному інституті імені Тараса Шевченка (довідка № 1/1234 від 11.02.2011 р.) та курсової підготовки педагогічних працівників дошкільних навчальних закладів при Тернопільському обласному комунальному інституті післядипломної педагогічної освіти (довідка 01/195 від 24.02.2011 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні й практичні результати дослідження було представлено у доповідях та повідомленнях на міжнародних та всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: „Л. С. Виготський: культурно-історична концепція розвитку психіки” (Рівне, 2007), „Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин” (Кам’янець-Подільський, 2010), „Інновації у вищій освіті: проблеми та перспективи” (Кременець, 2010), „Духовність у становленні та розвитку особистості” (Севастополь, 2010), „Соціально-правові засади захисту дітей” (Кременець, 2011), „Виховання особистості: погляд крізь духовність” (Київ, 2010), „Дошкільна, передшкільна та початкові ланки освіти: реалії та перспективи” (Одеса, 2011), „Дошкільна освіта в умовах інтеграції: історія, проблеми, перспективи” (Ніжин, 2011).

Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри теорії і методики дошкільної освіти Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного інституту імені Тараса Шевченка (2006–2011 рр.).

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено 
у 12 одноосібних публікаціях, із них 8 надруковано у наукових фахових виданнях, 
4 – у матеріалах конференції, інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, 12 додатків, списку використаних джерел (всього 281 найменування, із них 6 – іноземною мовою). Основний текст дисертації викладено на 160 сторінках, містить 7 таблиць, 9 рисунків на 9 сторінках (1 рисунок – на 1 повну сторінку в основному тексті дисертації). Додатки представлено на 20 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 207 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, стан і доцільність її наукового розроблення; визначено об’єкт, предмет, мету та задачі, методи дослідження; розкрито наукову новизну, практичне значення одержаних результатів, теоретико-методологічну основу; відображено інформацію про апробацію та впровадження отриманих результатів; публікації та структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі – „Теоретико-методичні засади творчого самовираження дошкільників” – проаналізовано теоретичні засади розвитку творчого самовираження дошкільників, розкрито значення музичної діяльності як форми самовираження, охарактеризовано особливість феномену в ранньому онтогенезі.

На підставі аналізу досліджень К. Абульханової-Славської, А. Аніщук, Л. Ази, А. Арсеньєва, І. Беха, П. Гуревича, О. Кононко, І. Надольного, Л. Середюк, Д. Фельдштейна та інших констатовано, що феномен „особистісне самовираження” має міждисциплінарний характер, застосовується в науці до всіх явищ життя, фіксує прагнення до творчого саморозкриття. Потреба в самовираженні виникає в дошкільному дитинстві, з віком наповнюється новим змістом. Відсутність потреби у самовираженні призводить до втрати особистісного смислу життя.

Самовираженням є способом реалізації людиною себе як особистості в діяльності, спілкуванні, вирішенні життєвих проблем, реально суспільних і особистісно значущих; орієнтація на життєву перспективу (К. Абульханова-Славська). Особистісним самовираженням є активна діяльність людини, що передбачає оптимальне використання і розвиток її можливостей (О. Кононко, Л. Середюк).

Найбільш продуктивним і перспективним є творче самовираження (Д. Богоявленська, Л. Виготський, В. Моляко, Я. Пономарьов, В. Рибалка, С. Рубінштейн та інші). Ми спираємося на розуміння зазначеними фахівцями поняття творчості як реалізації особистістю себе як суб’єкта культури, об’єктивації творчих можливостей, свого природного потенціалу в процесі життєдіяльності через самовираження.

Саме в дошкільному віці розвиваються компоненти самосвідомості – елементарна Я-концепція, більш-менш реалістична самооцінка, здатність до самоконтролю та самореалізації (Н. Авдєєва, І. Бех, Д. Ельконін, О. Запорожець, О. Кононко, М. Лісіна, В. Мухіна, А. Силвестру та інші). Розвиток процесу самовираження пов’язаний з виникненням ряду новоутворень дошкільного дитинства, зокрема, із системою „Я” (А. Аніщук, Л. Березовська, А. Богуш, Н. Гавриш, І. Зимня, Т. Піроженко, Л. Проколієнко, Д. Фельдштейн та інші). Старші дошкільники прагнуть активно реалізувати себе, об’єктивувати для інших та самих себе власні здібності (О. Дронова, А. Гончаренко). Ми поділяємо думку, що творче самовираження зумовлене потребою дітей у самопізнанні, прагненні вирізнитися 
з-поміж інших.

Підґрунтям творчого самовираження дитини науковці називають мистецтво як інструмент збагачення її досвіду. Як підкреслює М. Каган, мистецтво моделює цілісне буття особистості, а творче самовираження реалізує це буття. Особливим видом мистецтва є музика, в якій переживання виражаються ритмічно та інтонаційно організованими звуками. Згідно з позиціями Ю. Алієва, Б. Асаф’єва, В. Медушевського, Е. Незайкинського, В. Петрушина, Б. Теплова, музика є найбільш емоційним мистецтвом, здатна безпосередньо виражати багатогранну гаму почуттів людини. Важливим є узагальнення С. Рубінштейна, відповідно до якого, музичні твори не виражають переживання, а є суб’єктивним вираженням „того, хто переживає”, його особистісної сутності.

Для дошкільників емоційна сфера є пріоритетною. Музика активізує прояви творчості, допомагає зростаючій особистості краще зрозуміти саму себе, пізнати довкілля, тим самим об’єктивуючи, посилюючи її прагнення виразити себе. Захоплення музичним твором викликає у дошкільника бажання творчої самореалізації у танці, співі та інших видах музичної діяльності. Розвивальний потенціал музики полягає у задоволенні, отриманому дітьми від тілесного вираження своїх емоційних переживань (С. Науменко, Є. Шарапова).
Значення мистецтва, музичного зокрема, визначається мірою активності його освоєння (Б. Неменський). Цей процес забезпечує реалізацію потенційних творчих можливостей, самовираження особистості. Активне освоєння різних видів музичної діяльності підсилює інтенсивність переживань зростаючої особистості, розкриває багатий і різноманітний світ музичних образів. Творча активність охоплює царину значущих для дитини музичних явищ (Ю. Алієв, Н. Ветлугіна, О. Лобова, Л. Масол, В. Рагозіна, О. Радинова, С. Нечай, А. Яфальян та інші). Таким чином, дитина старшого дошкільного віку, проявляючи творчість через різні види музичної діяльності, виражає себе, що є важливим моментом її особистісного становлення.
На основі особистісно орієнтованого підходу творче самовираження дошкільників у музичній діяльності визначено як прагнення і здатність дитини старшого дошкільного віку об’єктивувати своє „Я”: виразити власні думки, почуття, бажання, ставлення, адекватними образно-виражальними засобами в процесі різних видів музичної діяльності (слуханні, співу, танці, музичних іграх та рухах, грі на музичних інструментах).
Виявлено відсутність типології досліджуваного явища, яка б давала змогу музичним керівникам та вихователям реалізувати комплексний підхід до розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності, створення для цього відповідних умов. Це й обумовило стратегію розроблення програми констатувального етапу дослідження, спрямованого на аналіз особливостей творчого самовираження в ранньому онтогенезі, розкриття умов, що актуалізують або гальмують цей процес.
У другому розділі – „Експериментальне вивчення процесу творчого самовираження дітей дошкільного віку в музичній діяльності” – представлено методику та результати констатувального етапу експерименту: діагностовано сформованість типів творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності; проаналізовано роль музичних керівників, вихователів дошкільних навчальних закладів та батьків у процесі розвитку досліджуваного явища.

У результаті експериментальної роботи визначено рівні сформованості кожного з компонентів досліджуваного явища (когнітивного, емоційно-ціннісного і поведінкового). Критеріями творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності є: наявність бажання виразити своє „Я”; здатність дитини проявити себе у музичній діяльності; сталість та варіативність проявів творчості. Показниками є: потреба заявити про себе, домагання визнання, презентація власних можливостей, упевненість у своїх силах; емоційний відгук на музику, уміння підібрати адекватні образно-виражальні засоби, сформулювати судження про себе, виразити ставлення; здатність знаходити асоціативні зв’язки у створенні образу; комбінування, поєднання засобів виразності та способів дій, продукування оригінальних ідей.

Експериментальне дослідження проводилося на базі старших груп дошкільних навчальних закладів № 2; 3; 5 м. Кременця (Тернопільської обл.), „Сонечко, „Берізка м. Ланівці (Тернопільська обл.), „Ромашка”, „Сонечко”, „Золотий ключик” м. Бережани (Тернопільська обл.), № 8 м. Кузнецовська (Рівненська обл.), № 6; 9 м. Виноградів, с. Підвиноградів, с. Букове (Виноградівський район, Закарпатська обл.), № 3 „Зірочка”, № 7 „Казка” м. Бар (Вінницька обл.). Експериментом було охоплено 208 дітей 5–6 року життя, 34 педагогічних працівники (22 вихователі і 12 музичних керівників) та 218 батьків.
Для виявлення типів творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності використано такі діагностичні методи: спостереження, бесіда, проективна методика, експертні оцінки батьків, музичних керівників і вихователів дошкільних навчальних закладів.

Визначено групи дітей з низьким, середнім та оптимальним рівнями сформованості компонентів досліджуваного вища. На підставі урахування їх співвідношення виявлено різні типи сформованості творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності (рис).
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Рис. Розподіл старших дошкільників за типами творчого самовираження відповідно до рівнів сформованості його структурних компонентів (констатувальний етап експерименту)

Гармонійний тип творчого самовираження мають діти, у яких сформоване прагнення заявити про себе, виразити можливості, реалізувати себе у музичній діяльності, презентувати свої здібності. Вони самостійно обирають спосіб презентації свого „Я”, здатні у музичному образі виразити власні почуття, продемонструвати індивідуальність. У різних видах музичної діяльності вони самостійно досягають поставленої мети, проявляють творчу ініціативу, часто і вдало продукують нові ідеї. Кількісний склад групи – 11,2 %.

У дисгармонійному типі об’єднано дошкільників, які прагнуть заявити про себе, але не володіють адекватними способами, виразними засобами та прийомами самовираження; у них переважають індивідуалістичні орієнтації. Діти не відчувають багатогранності музичного образу; відгукуються на музику залежно від ситуації, прагнуть лише привернути до себе увагу, а не виразити власні почуття. Творчість під час музикування, співу, танців тощо проявляють інколи, їхня активність має здебільшого деструктивний характер. Кількісний склад групи становить 34,7 %.

Суперечливим типом творчого самовираження характеризуються дошкільники, в яких потреба заявити своє „Я” залежить від заохочення з боку дорослого. Діти усвідомлюють власні почуття, емоційно відгукуються на музику, але виражають себе у різних видах музичної діяльності переважно з ініціативи та заохочень педагога. У процесі створення музичного образу діють за зразком, наслідують інших, внаслідок чого їм не вдається виразити себе, продемонструвати власні можливості. Дошкільники цього типу застосовують переважно засвоєні раніше дії, відтворюють знайомий матеріал. Їхня кількість – 36,6 %.

Діти із зародковим типом творчого самовираження означені відсутністю потреби заявити про своє „Я”, небажанням виразити себе. Дошкільники здебільшого байдужі до музики, не реагують на новизну. Вони пасивні, безініціативні у різних видах музичної діяльності, оскільки потреба у самовираженні творчими засобами в них не сформована. Їхня кількість – 17,5 %.

У результаті проведеної на констатувальному етапі експериментальної роботи виявлено певні тенденції. Встановлено, що представників гармонійного типу фактично лише 11,2 % від загальної кількості досліджуваних. Отже, у майже 89 % дітей 5–6 років творче самовираження у музичній діяльності розвинене недостатньо. Це дало підстави припустити, що більшість батьків і педагогів приділяють недостатню увагу розвитку творчого самовираження дошкільників.

Шляхом анкетування дорослих проаналізовано роль музичних керівників, вихователів дошкільних навчальних закладів та батьків у розвитку досліджуваного явища.

Авторитетною особистістю для дитини 5–6 років є музичний керівник, який володіє специфічним засобом впливу на неї – музикою. З метою з’ясування ролі педагога у розвитку творчого самовираження дітей проводилося анкетування музичних керівників. Виявлено три групи музичних керівників з різним рівнем уваги до розвитку досліджуваного явища, розумінням сутності поняття „творче самовираження”: І групу становлять педагоги, які правильно визначають провідне поняття, приділяють належну увагу розвитку дитячої творчості, самовираженню (21,9 %); до ІІ групи увійшли музичні керівників, які приділяють недостатньо уваги розвитку творчості дошкільників, неправомірно тлумачать зміст творчого самовираження (61,3 %); 16,8 % досліджуваних, які становлять ІІІ групу, виявили байдуже ставлення до означеної педагогічної проблеми. Результати анкетування музичних керівників співвіднесено з результатами щодо визначених типів творчого самовираження дошкільників в музичній діяльності (табл. 1).

Якісний аналіз отриманих результатів засвідчив, що музичні керівники, які залишають поза увагою прагнення дошкільника творчо виразити своє „Я”, як правило, виховують дошкільників з дисгармонійним, суперечливим та зародковим типами творчого самовираження. Зафіксовано, що дошкільники з гармонійним типом творчого самовираження у музичній діяльності здебільшого є вихованцями педагогів, які надають значення потребі дитини заявити про себе, усвідомлюють важливість розвитку творчості, правомірно тлумачать сутність поняття.

Завдяки анкетування вихователів встановлено, що старші дошкільники з гармонійним та меншою мірою із суперечливим типом творчого самовираження є вихованцями педагогів, які усвідомлюють значущість проблеми, спрямовують зусилля на розвиток дитячої творчості, небайдужі до прагнення дитини заявити своє „Я”. Старших дошкільників з дисгармонійним та зародковим типами творчого самовираження у музичній діяльності, як правило, виховують педагоги, які недостатньо усвідомлюють важливість проблеми, не приділяють їй належної уваги або взагалі виказують байдужість до неї (табл. 2).
Таблиця 1

Співвідношення типів творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності з групами вихователів, %

	Групи вихователів дошкільників


	Типи творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності


	
	Гармоній-

ний
	Дисгар-монійний
	Супереч-

ливий
	Зародко-

вий

	І. Небайдужі до проблеми творчого самовираження (18,9)
	8,4
	-
	10,5
	-

	ІІ. Недостатня увага вихователів до потреби дитини виразити себе (51,5)
	-
	25,1
	26,4
	-

	ІІІ. Байдужі до проблеми творчого самовираження (29,6)
	-
	-
	14,1
	15,5


Таблиця 2

Співвідношення типів творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності з групами музичних керівників, %

	Групи музичних керівників


	Типи творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності

	
	Гармоній-

ний
	Дисгар-монійний
	Супереч-

ливий
	Зародко-

вий

	І. Небайдужі до проблеми творчого самовираження (21,9)
	10,3
	-
	11,6
	-

	ІІ. Недостатня увага музичних керівників до потреби дитини виразити себе (61,3)
	-
	28,2
	33,1
	-

	ІІІ. Байдужі до проблеми творчого самовираження (16,8)
	-
	-
	8,2
	8,6


За результатами анкетування було виявлено три групи батьків з різним рівнем ставлення до потреби дитини виразити себе, розвитку творчості у музичній діяльності: І група – зацікавлені у творчому самовираженні дитини (16,8 %); ІІ група – не приділяють достатньої уваги заявленій проблемі (48,9 %); ІІІ група – байдужі до проблеми творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності (34,3 %).
Якісний аналіз даних засвідчує наявність певної залежності: якщо батьки приділяють увагу розвиткові самовираження дитини, сприяють творчій активності, старші дошкільники здебільшого демонструють гармонійний тип творчого самовираження у музичній діяльності та меншою мірою дисгармонійний і суперечливий. Недостатня увага батьків, байдуже ставлення до потреби дитини заявити про себе, відсутність схвалення, як правило, продукують суперечливий та зародковий типи творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності (табл. 3).

Таблиця 3

Співвідношення типів творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності з групами батьків, %

	Групи батьків


	Типи творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності

	
	Гармоній-

ний
	Дисгар-монійний
	Супереч-

ливий
	Зародко-

вий

	І. Небайдужі до проблеми творчого самовираження (16,8)
	9,5
	7,3
	-
	-

	ІІ. Недостатня увага батьків до потреби дитини виразити себе (48,9)
	-
	24,4
	24,5
	-

	ІІІ. Байдужі до проблеми творчого самовираження (34,3)
	-
	-
	23,1
	11,2


Результати констатувального етапу дослідження дали підстави оцінити процес творчого самовираження як такий, що потребує посилення уваги до нього батьків, вихователів та музичних керівників дошкільного навчального закладу. З-поміж чинників, що гальмують розвиток творчого самовираження дітей, можна назвати недостатнє розуміння дорослими значущості та сутності проблеми, неповне врахування потреби дитини творчо виразити себе, неусвідомлення впливу суспільного виховання на розвиток досліджуваного явища. Отже, актуалізується необхідність оптимізації педагогічних умов, форм і методів, сприятливих для творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності.

У третьому розділі – „Педагогічні умови, форми і методи сприяння творчому самовираженню дошкільників у музичній діяльності” – визначено і охарактеризовано педагогічні умови, форми і методи розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності; перевірено їхню ефективність.

Теоретичний аналіз отриманих експериментальних матеріалів уможливив визначення педагогічних умов, сприятливих для розвитку творчого самовираження старших дошкільників у музичній діяльності. Такими умовами є: розширення уявлень дітей і батьків, музичних керівників та вихователів дошкільних навчальних закладів про творче самовираження у музичній діяльності та його значення для успішного життя; надання дітям можливості творчо виражати себе у музичній діяльності та підтримка дорослими цих намагань; актуалізація творчого потенціалу дітей в музично-художньої діяльності та збагачення арсеналу образно-виражальних засобів – пластичних, мелодичних, ритмічних, тембрових.

Запровадження педагогічних умов розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності відбувалося завдяки спеціально розробленим формам і методам, побудованим на таких основних принципах, як: створення атмосфери співпраці, співтворчості і активізації емоційної сфери зростаючої особистості.

На формувальному етапі експерименту робота з дітьми старшого дошкільного віку здійснювалася у двох напрямах, що взаємодоповнювали та посилювали один одного, тим самим забезпечуючи гармонійність і цілісність виховного процесу. Відповідно до першого напряму, зусилля спрямовувалися на об’єктивацію потреби зростаючої особистості виразити своє Я, виховання її емоційно-ціннісного ставлення до себе. Другий – передбачав формування у дитини здатності виражати себе, добираючи образно-виражальні засоби, та розвиток креативності як базової якості особистості, її здатності до творчості у різних видах музичної діяльності. Для цього застосовувалися спеціально підібрані форми і методи, зокрема бесіди „Кожний з нас є неповторним та унікальним”, „Я – талановитий”, „Магія Музики”, „Подорож в країну Мистецтв” та інші; етюди, ігри, творчі вправи та завдання: „Розкажи без слів”, „Відгадай, хто Я”, „Звуки довкілля”, „Прислухайся до себе”, „Моє ім’я – музика”, „Таємниця музичної скриньки”, „Мій улюблений казковий персонаж”, „Оживи казку” та інші. З метою збагачення емоційного досвіду дітей використовувалися елементи арт-терапії.

Експериментальна робота в заявлених напрямах на формувальному етапі проводилася зі старшими дошкільниками усіх чотирьох груп – представниками гармонійного, дисгармонійного, суперечливого та зародкового типу творчого самовираження. Оскільки особливої уваги потребували старші дошкільники з дисгармонійним та зародковим типами творчого самовираження у музичній діяльності, з ними додатково проводилася диференційована робота.

Важливим аспектом експерименту було налагодження тісної співпраці музичних керівників, вихователів дошкільних навчальних закладів та батьків, їхнє орієнтування на творчу індивідуальність дитини.

З педагогами дошкільних навчальних закладів проводилися педагогічні наради, семінари-практикуми на теми: „Голос як засіб самовираження”, „Чи знаємо ми своїх вихованців”, „Особистісно орієнтована взаємодія педагога з дитиною – умова розвитку”, „Розвиток креативності – вимога часу чи необхідність?”, „Музика – мистецтво, що виховує людину”, „Музична діяльність як спосіб самовираження зростаючої особистості”, тренінги та надавалися індивідуальні консультації.

Розвиток творчого самовираження дітей старшого дошкільного віку можливий лише за умови взаємодії дошкільного навчального закладу та сім’ї. Родинні збори „Як добре знаємо свою дитину”, „Я” моєї дитини”, „Які батьки, такі й діти”, тренінги, індивідуальне консультування, ознайомлення з фаховою літературою відбувалися з метою усвідомлення батьками важливості проблеми творчого самовираження дітей у музичній діяльності. Особливе значення мали тренінги, 
в яких разом з батьками брали участь й дошкільники, що сприяло гармонізації дитячо-батьківських взаємин, дало змогу дорослим краще пізнати свою дитину.

Методична робота передбачала педагогічну просвіту щодо формування потреби старших дошкільників виразити себе, підтримку позитивного образу „Я” у дитини, уникнення негативних оцінних суджень стосовно зростаючої особистості, забезпечення дитині відчуття комфорту, емоційної близькості та захищеності.

Під час формувального етапу експерименту робота здійснювалася 
з дошкільниками контрольної (КГ) та експериментальної (ЕГ) груп (з усіма та з представниками кожного типу окремо – особлива увага приділялася особам дисгармонійного та зародкового типів), а також з батьками і педагогами, вихованці яких мали з дисгармонійний та зародковий тип творчого самовираження.

Контрольний зріз дав змогу оцінити ефективність проведеної експериментальної роботи, визначити результативність комплексу педагогічних умов, форм і методів розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності. Завдяки контрольному зрізу виявлено характер та особливості змін, що відбулися у процесі експериментально-дослідної роботи.

Методика контрольного експерименту була аналогічною використаній на констатувальному етапі. Виявлено кількісні зміни в групах дітей за типами творчого самовираження (табл. 4).

Таблиця 4
Розподіл дошкільників за типами творчого самовираження

у музичній діяльності, %
	Типи творчого самовираження у музичній діяльності
	ЕГ
	КГ

	
	Констатувальний
етап
	Контрольний
етап
	Динаміка
	Констатувальний
етап
	Контрольний
етап
	Динаміка

	Гармонійний
	11,2
	36,2
	+25,0
	12,7
	15,8
	+3,1

	Дисгармонійний
	34,7
	27,7
	-7,0
	36,9
	38,9
	+2,0

	Суперечливий
	36,6
	28,6
	-8,0
	37,9
	35,7
	-2,2

	Зародковий
	17,5
	7,5
	-10,0
	12,5
	9,6
	-2,9


Результати контрольного зрізу засвідчили позитивну динаміку у проявах творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності. Доведено ефективність розробленого комплексу педагогічних умов, форм і методів, спрямованого на актуалізацію творчої активності дітей у різних видах музичної діяльності. Завдяки йому зросла кількість старших дошкільників, які прагнули та виявилися здатними виразити себе.

Відсоток дошкільників із сформованою потребою та здатністю творчо виразити своє „Я” у музичній діяльності після формувального етапу експерименту становив 36,2 % від загальної кількості досліджуваних ЕГ (у порівняння з 11,2 % на констатувальному етапі).

Відсоток дітей з гармонійним типом зріс завдяки тому, що 8 % досліджуваних, у яких на констатувальному етапі діагностували суперечливий тип творчого самовираження, на завершальному етапі виявили потребу та здатність виразити своє „Я” у музичній діяльності. Група з гармонійним типом творчого самовираження збільшилася з тієї причини, що у 8 % старших дошкільників з дисгармонійним типом виявилася здатність добирати адекватні образно-виражальні засоби та соціально прийнятні способи самовираження у різних видах музичної діяльності.

У ЕГ (27,7 %) та КГ (38,9 %) дітей з дисгармонійним типом творчого самовираження також простежуються позитивні тенденції, хоча не такі значні, як передбачалося. Діти зазначеного типу домагалися заявити своє „Я” всупереч іншим, не завжди соціально прийнятно демонструвати себе. Причина полягала в тому, що батьки цих дітей характеризувалися консервативними установками, що зумовлювало скутість у поведінці дошкільників.

Відсоток дітей з суперечливим типом творчого самовираження, як ЕГ, так і КГ, залишився майже без змін. Ця категорія потребує тривалого впливу, цілеспрямованої диференційованої роботи, урівноваження різних виховних впливів.

У дошкільників із зародковим типом творчого самовираження завдяки проведеній експериментальній роботі з’явилося прагнення виражати свої думки, емоції, почуття, однак здатність заявити про себе повною мірою не сформувалася. У процесі музичної діяльності ці діти (7,5 % дошкільників ЕГ та 9,6 % КГ) потребували допомоги дорослих, їхнього заохочення, схвалення. Причиною цього, на нашу думку, є орієнтація педагогів на результат діяльності, а не на процес самореалізації дитини. Не сприяла розвитку гармонійного типу вираження старшими дошкільниками свого „Я” відсутність співробітництва, довірливих і щирих взаємин родини і дошкільного навчального закладу, небажання деяких батьків стимулювати своїх дітей до творчості та самовираження у різних видах художньо-творчої діяльності. Зазначені недоліки потребують детальної і тривалої корекції.

З метою підтвердження значущості динаміки розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності був використаний метод математичної статистики розрахунку χ2 – критерію (критерій узгодженості Пірсона). х2експер = 34,98, тоді як х2табл = 1,62 за заданої імовірності допустимої помилки, що дорівнює 0,01. Виходячи з того, що х2експер > х2табл = 34,98 > 1,62, слід констатувати, що значення показників до і після формувального етапу експерименту статистично достовірно різняться.

Отже, порівняльний аналіз отриманих експериментальних даних дає підстави для узагальненого висновку: розроблений автором комплекс педагогічних умов, форм, методів і прийомів оптимізації виховної роботи з творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності є ефективним, теоретично обґрунтованим та експериментально перевіреним.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та інноваційне вирішення проблеми розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності, що знайшло відображення в обґрунтуванні відповідного комплексу ефективних педагогічних умов, форм і методів роботи.

Результати дослідження засвідчили досягнення мети, розв’язання задач та слугували підставою для таких висновків:
1.  На основі аналізу філософської та психолого-педагогічної літератури з проблеми творчого самовираження констатовано, що у працях сучасних вітчизняних та зарубіжних науковців приділено значну увагу означеній проблемі. Водночас установлено, що у наукових джерелах недостатньо розкрито змістово-структурні характеристики творчого самовираження старших дошкільників у музичній діяльності.

У результаті вивчення наукових праць уточнено зміст і структуру поняття „творче самовираження дошкільника у музичній діяльності”, кваліфіковано його як прагнення і здатність дитини старшого дошкільного віку об’єктивувати своє „Я”: виразити власні думки, почуття, бажання, ставлення адекватними образно-виражальними засобами в процесі різних видів музичної діяльності (слуханні, співу, танці, музичних іграх та рухах, грі на музичних інструментах).
Уточнено зміст компонентів досліджуваного явища: когнітивний (сукупність уявлень і знань дитини про способи вираження у різних видах музичної діяльності); емоційно-ціннісний (наділення різних моделей творчого самовираження позитивними емоційними переживаннями й особистісним смислом) та поведінковий (практична реалізація можливостей у музичній діяльності).
2.  На основі узагальнення наукових джерел критеріями творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності визначено: наявність бажання виразити своє „Я”; здатність дитини проявити себе у музичній діяльності; сталість та варіативність проявів творчості. Показниками виступили: потреба заявити про себе, домагання визнання, презентація власних можливостей, упевненість у своїх силах; емоційний відгук на музику, уміння підібрати адекватні образно-виражальні засоби, сформулювати судження про себе, виразити ставлення; здатність знаходити асоціативні зв’язки у створенні образу; комбінування, поєднання засобів виразності та способів дій, продукування оригінальних ідей.
Ґрунтуючись на розроблених критеріях і показниках та зважаючи на рівні сформованості кожного з компонентів, їх співвідношення, визначено чотири типи творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності: гармонійний, дисгармонійний, суперечливий та зародковий. Встановлено, що дошкільників, які мають гармонійний тип, – 11,2 %, дисгармонійний – 34,7 %, суперечливий – 36,6 % і зародковий – 17,5 %. Низький відсоток дошкільників з гармонійним типом творчого самовираження актуалізує необхідність посилення уваги педагогів і батьків до формування в них потреби та здатності реалізувати себе.
3.  З’ясовано, що на розвиток творчого самовираження мають значний вплив батьки дошкільників та педагоги дошкільного навчального закладу – музичні керівники і вихователі. Співставлення результатів, отриманих на констатувальному етапі дослідження, засвідчує, що батьки і педагоги, небайдужі до потреби зростаючої особистості реалізувати себе, створюють для цього сприятливі умови, продукують гармонійний тип творчого самовираження у музичній діяльності. Якщо в родині та дошкільному навчальному закладі дорослі не приділяють належної уваги потребі дитини виразити себе, не сприяють її творчому розвитку, вихованці виявляють дисгармонійний, суперечливий та зародковий типи творчого самовираження у музичній діяльності.

4.  Визначено і науково обґрунтовано педагогічні умови творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності, а саме: розширення уявлень дітей і батьків, музичних керівників та вихователів дошкільних навчальних закладів про творче самовираження у музичній діяльності та його значення для успішного життя; надання дітям можливості творчо виражати себе у музичній діяльності та підтримка дорослими цих намагань; актуалізація творчого потенціалу дітей в музично-художній діяльності та збагачення арсеналу образно-виражальних засобів – пластичних, мелодичних, ритмічних, тембрових.

Ефективними формами і методами розвитку самовираження дошкільників у музичній діяльності є: бесіди, етюди, ігри, творчі вправи, завдання та інше.

З метою активізації позиції дорослих, відповідальних за розвиток творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності, були використані такі форми роботи: родинні збори, пам’ятки для батьків, тренінги креативності, індивідуальні консультації, семінари-практикуми, педагогічні наради тощо.

5.  Проведена експериментальна робота засвідчує ефективність розробленого комплексу педагогічних умов, форм і методів розвитку творчого самовираження старших дошкільників у музичній діяльності, що підтверджують отримані результати контрольного зрізу – позитивні якісно-кількісні зміни у типах сформованості потреби та здатності виразити себе. Встановлено, що кількість дітей з гармонійним типом творчого самовираження в музичній діяльності в ЕГ збільшилась з 11,2 до 36,2 %; кількість дітей із суперечливим типом зменшилась з 36,6 до 28,6 %; із дисгармонійним типом – з 34,7 до 27,7 %, зародковим – з 17,5 до 7,5 %. У контрольній групі відбулись незначні зміни: дітей з гармонійним типом стало 15,8 % (порівняно 12,7 % на початок експерименту), із суперечливим типом – відповідно 35,7 %, порівняно з 37,9 %. Дещо збільшилася кількість дітей з дисгармонійним типом – з 36,9 до 38,9 % та зародковим типом – з 12,5 до 9,6 %.

Викладені у дослідженні результати не розглядаються як вичерпні, такі, що повністю вирішують зазначену педагогічну проблему. Подальшого вивчення потребують питання вікової динаміки та статевих особливостей прояву творчого самовираження в дошкільному дитинстві, особливості впливу на досліджуване явище різних соціальних інститутів та дошкільних закладів (загальноосвітніх і спеціалізованих).

Зважаючи на актуальність досліджуваної проблеми, її недостатнє висвітлення у нормативних документах, рекомендовано розроблення Програми розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності в дошкільних навчальних закладах України, яка визначатиме основні теоретичні, концептуальні, змістові та організаційно-методичні засади розвитку творчого самовираження зростаючої особистості. Доцільно розглянути можливість доповнення циклу професійно-орієнтованих дисциплін у навчальних планах підготовки та перепідготовки фахівців для галузі дошкільної освіти спецкурсом „Розвиток творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності”.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Статті у наукових фахових виданнях
1.
Онищук І. А. Музика як підґрунтя творчого самовираження дошкільників / І. А. Онищук // Наукові записки. Серія „Психолого-педагогічні науки” (Ніжинський державний університет імені Миколи Гоголя) / [за заг. ред. Є. І. Коваленко]. – Ніжин : Видавництво НДУ ім. М. Гоголя, 2011. – № 4. – С. 64–67.

2.
Онищук І. А. Синтез мистецтв як засіб активізації прагнення дошкільника творчо виразити себе / І. А. Онищук // Науково-практичний журнал Південного наукового Центру НАПН України „Наука і освіта”. Педагогіка : – Одеса : ПНПУ ім. К. Д. Ушинського, 2011. – № 4/С. – С. 284–288.

3.
Онишук І. А. Творче самовираження дошкільників як педагогічна проблема / І. А. Онищук // Наукові записки Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. Серія : Педагогіка. – Тернопіль : Видавничий відділ ТНПУ, 2010. – № 1. – С. 226–231.

4.
Онищук І. А. Психолого-педагогічний аспект проблеми творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності / І. А. Онищук // Науковий вісник Південноукраїнського національного педагогічного університету ім. К. Д. Ушинського : зб. наук. пр. – Одеса : ПНПУ ім. К. Д. Ушинського, 2010. – № 1-2. – С. 37–43.

5.
Онищук І. А. Актуальність проблеми творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності / І. А. Онищук // Проблеми сучасної психології: зб. наук. праць Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. – Кам’янець-Подільський : Аксіома, 2010. – Вип. 9. – С. 184–193.

6.
Онищук І. А. Особливості розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності / І. А. Онищук // Теоретико-методичні проблеми виховання дітей та учнівської молоді : зб. наук. праць. – Кн. 2. – К. : Видавець Звойленко Д. Г., 2010. – Вип. 14. – С. 256–266.

7.
Онищук І. А. Синтез мистецтв як чинник духовного зростання дошкільників / І. А. Онищук // Проблеми загальної та педагогічної психології : зб. наук. праць Інституту психології ім. Г. С. Костюка НАПН України. – Т. XII, ч. 3. – К. : Гнозіс, 2010. – С. 297–304.

8.
Онищук І. А. Музична діяльність як спосіб самовираження дошкільника 
/ І. А. Онищук // Актуальні проблеми психології: Психологія навчання. Генетична психологія. Медична психологія. Том Х, вип. 14 / [за ред. С. Д. Максименка]. – Київ-Кіровоград : ДП „Інформаційно-аналітичне агентство”, 2009. – С. 124–131.

Матеріали науково-практичної конференції

9. Онищук І. А. Гармонізація дитячо-батьківських взаємин як умова активізації прагнення дошкільника творчо виразити себе / І. А. Онищук 
// Соціально-правові засади захисту дітей : зб. матеріалів Міжнар. наук.-метод. конф. (19–20 травн. 2011 р.) – Кременець : Видавництво КОГПІ імені Тараса Шевченка, 2011. – С. 86–88.

Інші публікації

10. Онищук І. А. Творче самовираження дошкільників як педагогічна проблема / І. А. Онищук // Актуальні проблеми гуманітарної освіти : зб. наук. пр. – Кременець : Видавництво КОГПІ імені Тараса Шевченка, 2010. – Вип. 6. – С. 107–111.

11.

Онищук І. А. Динаміка розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності / І. А. Онищук // Актуальні проблеми гуманітарної освіти : зб. наук. пр. – Кременець : Видавництво КОГПІ імені Тараса Шевченка, 2011. – 
Вип. 7. – С. 110– 112.

12.  
Онищук І. А. Завдання до дитячого журналу Абетка / І. А. Онищук 
// Абетка : журнал. – Тернопіль : Діана плюс, 2006. – № 4 (14). – С. 4–5.

АНОТАЦІЇ

Онищук І. А. Розвиток творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності: 13.00.08 – дошкільна педагогіка. – Інститут проблем виховання НАПН України. – Київ, 2012.

У дисертації обґрунтовано феноменологію творчого самовираження в дошкільному дитинстві; охарактеризовано вітчизняні та зарубіжні підходи до розвитку цього феномену у дошкільному навчальному закладі. Автором розроблено критерії та показники, визначено типологію творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності відповідно до рівнів сформованості його структурних компонентів. Досліджено роль батьків та вихователів у розвитку творчого самовираження старших дошкільників у музичній діяльності.

Визначено й апробовано педагогічні умови, форми і методи розвитку творчого самовираження дошкільників у музичній діяльності.

Ключові слова: педагогічні умови, творче самовираження, діти старшого дошкільного віку, творчість, творча активність, креативність.

Онищук И. А. Розвитие творческого самовыражения дошкольников в музыкальной деятельности. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности: 13.00.08 – дошкольная педагогика. – Институт проблем воспитания НАПН Украины. – Киев, 2012.

В диссертации исследована проблема развития творческого самовыражения дошкольников в музыкальной деятельности. Доказана актуальность данной проблемы через обоснование новых общественных требований к дошкольному образованию. Автором исследовано состояние вопроса в отечественной и зарубежной науке, обоснована феноменология творческого самовыражения дошкольников в музыкальной деятельности, определены компоненты, критерии 
и показатели, типология творческого самовыражения дошкольников в музыкальной деятельности.

На основании научных исследований в области философии, психологии, педагогики под творческим самовыражением в музыкальной деятельности подразумевается стремление и способность объективировать свое „Я”: выразить мысли, чувства, желания, отношение путем нахождения адекватных образно-выразительных средств и реализации творческого потенциала личности в процессе пения, в ритмике, танцах, игре на музыкальных инструментах, восприятии музыки. Определено содержание компонентов творческого самовыражения дошкольников в музыкальной деятельности: когнитивный (представления и знания ребенка о способах выражения себя у разных видах музыкальной деятельности); эмоционально-ценностный (наделение разных моделей творческого самовыражения дошкольников в музыкальной деятельности положительными эмоциональными переживаниями), поведенческий (практическая реализация возможностей в музыкальной деятельности).
Экспериментальная робота на этапе констатации проходила в двух направлениях: на первом изучались особенности творческого самовыражения детей старшего дошкольного возраста в музыкальной деятельности; на втором – влияние родителей, воспитателей и музыкальных руководителей на развитие изучаемого явления. В результате экспериментально-исследовательской работы, на основании наблюдений, бесед, проективной методики, которые проводились с дошкольниками за критериями и показателями, определены четыре типа творческого самовыражения старших дошкольников в музыкальной деятельности: гармонический, дисгармонический, противоречивый, начальный.

Критериями творческого самовыражения дошкольников в музыкальной деятельности определены: желание выразить свое „Я”; способность ребенка проявить себя в музыкальной деятельности, постоянство и вариативность проявлений творчества. Показателями являются: потребность заявить о себе, стремление к признанию, презентация собственных возможностей, уверенность в собственных силах, эмоциональный отзыв на музыку, умение подобрать адекватные образно-выразительные средства, сформулировать суждение о себе, выразить отношение; способность определять ассоциативные связи в создании образа; комбинирование средств выразительности и способов действий, продуцирование оригинальных идей.

С целью определения роли взрослых в реализации ребенком-дошкольником своего потенциалу, развития его творческого самовыражения в музыкальной деятельности проводилось анкетирование родителей, а также педагогов дошкольных образовательных учреждений – музыкальных руководителей и воспитателей. Анализ полученных в процессе исследования данных и результатов анкетирования родителей, воспитателей и музыкальных руководителей показал, что развитие исследуемого явления зависит от внимания взрослых к проблеме развития творческого самовыражения старших дошкольников в музыкальной деятельности, понимания ими сущности проблемы и ее значение в развития личности ребенка.
Определены педагогические условия, формы и методы формирования и развития у старших дошкольников потребности и способности творчески выразить себя в музыкальной деятельности, а именно: расширение представлений детей и родителей, музыкальных руководителей и воспитателей дошкольных учебных заведений о творческом самовыражении в музыкальной деятельности и его значении; предоставление детям возможности творчески выражать себя в музыкальной деятельности и поддержка взрослыми этих устремлений; актуализация творческого потенциала в музыкально-художественной деятельности и обогащение арсенала образно-выразительных средств.

Экспериментально доказано, что обоснованный комплекс условий содействует развитию исследуемого явления.
Ключевые слова: педагогические условия, творческое самовыражение, дети старшего дошкольного возраста, творчество, творческая активность, креативность.

Onyshchuk I. A.  Development of creative self-expression of pre-schoolers in musical activity. – On the right of manuscript.
Dissertation for а scientific degree of candidate of pedagogical sciences according in speciality 13.00.08. – Pre-school Pedagogics. – The Institute of Problems on Education of Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2012.
In the dissertation the phenomenology of creative self-expression in pre-school childhood is substantiated; home and foreign approaches to the phenomenon development at pre-school educational establishment are characterized. The author has developed the criteria and indices, determined the typology of creative self-expression of preschoolers in musical activity according to the levels of its structural components formation. The role of parents and pre-primary teachers in development of preschoolers’ creative self-expression in musical activity is analyzed. Pedagogical conditions, forms and methods of development of preschoolers’ creative self-expression in musical activity are determined and approbated.

Key words: pedagogical conditions, creative self-expression, senior preschoolers, creativity, creative activity.
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