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1) Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Корпоративне управління покликане захистити інтереси акціонерів і засновників фінансово-кредитної установи, вкладників та кредиторів банку і дозволяє наглядовим органам більше довіряти внутрішнім організаційно-економічним процесам. Запровадження корпоративного управління в банківській сфері України стає надзвичайно важливим в умовах СОТ та виходу на ринок іноземних банків, в результаті чого суттєво змінюються умови конкуренції на ринку банківських послуг.

Рівень корпоративного управління є одним з ключових факторів, що обумовлює інвестиційний клімат в країні, впливає на ефективність діяльності, визначає ступінь захищеності прав інвесторів та врахування інтересів інших зацікавлених осіб. Розвиток корпоративних відносин в Україні повинен відбуватися на основі загальноприйнятих принципів ефективного корпоративного управління.

Запровадження ефективного корпоративного управління дозволяє забезпечити раціональне використання фінансових ресурсів, збалансованість взаємовідносин широкого кола учасників бізнесових процесів, включаючи засновників фінансово-кредитних установ, акціонерів і менеджерів, а також підтримувати довіру населення до політики уряду і корпорацій. У зв'язку з важливістю цих проблем вони знайшли достатньо широке висвітлення у зарубіжній науковій літературі такими авторами як А. Шляйфер, Г. Вілсон, Дж.Д. Вулфенсон, Д.Дж. Джонсон, Д. Нуї, Д. Шелтон, К. Алгет, К. Кампос, К. Одегард, Л. Росе, М. Вотсон, О. Краковський, Р. Віншн, Р. Ньюелл, Ч. Фріленд, Ю. Фама та багатьма іншими. Проблеми корпоративного управління були поставлені і розглянуті у працях А.Берле, А.Шляйфера, Г.Мінза, Дж.Стігліца, Р.Віші, Р.Ла-Порта, Р.Коуза. Специфіка корпоративного управління у банківському бізнесі досліджена в працях Дж. Капріо, Дж. Мейсі, М. О’Хара, Р. Левіна, а серед вітчизняних науковців — Г. Бортнікова, О. Костюка, О. Чуб. Особливості управління банками з виокремленням ролі корпоративного управління розглядаються такими вченими як А.Н. Костюк, А.Я. Кузнєцова, В.А. Євтушевський, Г.В. Назарова, І.Б. Івасів, І.Г. Брітченко, М.Д. Алексеєнко, Н.М. Шелудько, О.Б. Денис, О.Д. Заруба, О.Є. Шевцова, О.І. Копилюк, О.О. Худик, О.Р. Задихайло, Р.І. Тиркало, Т.С. Смовженко. Однак ціла низка питань потребує більш ретельного дослідження. В даний час більш широкого висвітлення потребують питання вдосконалення корпоративного управління банківським бізнесом, поєднання інтересів різних учасників корпоративного процесу та розробка конкретних пропозицій і рекомендацій щодо вдосконалення такого управління в банківській системі України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація пов’язана з виконанням науково-дослідних тем Інституту регіональних досліджень НАН України: «Механізм підвищення ефективності використання фінансового потенціалу регіону» № Д.Р. 0110U002026 (автором обґрунтовано теоретико-методологічні основи корпоративного управління банківським бізнесом); «Фінансові механізми формування конвергентної моделі регіонального розвитку» № Д.Р. 0112U000460 (автором окреслено параметри української моделі корпоративного управління).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методологічних положень та розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення корпоративного управління банківським бізнесом в Україні.

Поставлена мета обумовила необхідність вирішення низки взаємопов’язаних завдань:

розкрити сутність корпоративної філософії та корпоративного управління банківським бізнесом;

проаналізувати особливості формування та дотримання корпоративних основ управління банківським бізнесом;

розкрити сутність ефективності корпоративного управління в банках;

проаналізувати сучасні тенденції розвитку банківського бізнесу та оцінити вплив на них корпоративного управління;

з’ясувати вплив структури власності, прозорості та відкритості інформації на корпоративне управління в банківських установах; 

визначити особливості трансформації корпоративного управління в умовах консолідації банківського бізнесу та нарощування корпоративного капіталу; 
виявити вплив капіталу іноземних корпорацій на банківський бізнес в Україні;

удосконалити сучасні науково-методичні підходи щодо організації корпоративних основ ведення банківського бізнесу;

запропонувати шляхи та засоби покращення корпоративного управління банківським бізнесом.

Об’єктом дослідження є процеси управління банківським бізнесом в Україні.

Предмет дослідження складають теоретико-методологічні основи та прикладні аспекти корпоративного управління банківським бізнесом. 

Методи дослідження. Для досягнення мети дослідження та розв’язання поставлених у роботі завдань використовувались загальнонаукові та емпіричні методи: аналізу і синтезу, індукції і дедукції – при дослідженні теоретичних засад корпоративного управління в банківському секторі економіки України; аналогії і порівняння – при дослідженні особливості входження корпоративного банківського сектора України до світової економіки; економічного і статистичного аналізу – при дослідженні результатів поточної діяльності банків внаслідок застосування корпоративного управління; ретроспективного аналізу – для оцінки стану розвитку банківського сектору; експертних оцінок – для вивчення впливу факторів на особливості формування корпоративної стратегії; наукового абстрагування та системного підходу – при розробленні системи заходів з підвищення ефективності корпоративного управління банківською діяльністю.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативно-правові акти, які регулюють діяльність банківського сектору України, дані Державної служби статистики України, монографії, наукові статті та інші праці вітчизняних і зарубіжних авторів з питань корпоративного управління, дані офіційного сайту Національного банку України, дані офіційних сайтів банків, аналітичні огляди та ресурси Інтернету.

Наукова новизна отриманих результатів. Наукова новизна отриманих результатів полягає у поглибленні теоретичних положень та обґрунтуванні науково-методичних підходів до здійснення корпоративного управління в банківському секторі економіки України.

Основні результати дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у такому :

удосконалено :

суть корпоративної філософії банку шляхом проведення функціонального аналізу елементів і доведено, що вона формується шляхом збалансування корпоративних цілей, реалізації їх через систему корпоративного управління банківським бізнесом та утверджується на ринку банківських послуг завдяки корпоративній культурі та корпоративній соціальній відповідальності; 

теоретичні підходи до розкриття сутності банківського бізнесу, що, на відміну від існуючих трактувань, визначає його як систему заходів з реалізації маркетингової політики і є діяльністю, що базується на комплексному аналізі та сегментуванні ринку банківських послуг, здійсненні оптимальної продуктової, цінової, збутової і комунікаційної політики і спрямовується на збалансування корпоративних інтересів інвесторів та вкладників банку;

класифікацію сучасних моделей корпоративного управління банківським бізнесом на основі комплексного підходу до оцінки ролі та місця основних суб’єктів цього процесу з урахуванням прояву модифікованих переваг та недоліків аутсайдерських та інсайдерських систем збалансування інтересів учасників в умовах фінансової нестабільності, що на відміну від традиційних підходів, дає можливість екстраполювати їх на вітчизняні умови ведення банківського бізнесу та окреслити перспективи формування корпоративного управління в Україні;

отримали подальший розвиток:

визначення сутності корпоративного управління в банківському секторі економіки, яке, на відміну від існуючих, передбачає розгляд його як багатогранної системи відносин, що визначає правила та процедури прийняття рішень та здійснення контролю, а також розподіл прав і обов'язків між органами управління банком;

підходи до оцінювання ролі міжнародних фінансових корпорацій у розвитку банківського бізнесу в Україні на основі виокремлення значення корпоративного управління як іманентного моделям управління корпораціями – країн походження з відповідними коригуваннями та трансформаційними змінами, що відбулись в умовах нестабільної кон’юнктури на ринку фінансово-кредитних послуг України. Завдяки цьому доведено, що недотримання основних принципів та ідеології корпоративного управління в умовах кризи знижує корпоративну соціальну відповідальність та приводить до домінування і реалізації короткострокових маркетингових цілей; 

теоретичні та практичні розробки щодо підвищення ефективності корпоративного управління банком завдяки використанню комплексу складових теоретичного та методичного характеру, що формує збалансовану систему взаємодій та противаг і забезпечить сприяння розвитку сучасної моделі корпоративного управління банком. 

Теоретичне і практичне значення отриманих результатів полягає у розроблені та впроваджені у використання отриманих теоретичних і практичних висновків дисертаційного дослідження з метою підвищення ефективності корпоративного управління банківським бізнесом.

Рекомендації автора стосовно підвищення ефективності корпоративного управління для взаємодії органів виконавчої влади та банківського сектору були використані Головним управлінням економіки Вінницької обласної державної адміністрації при формуванні Регіональної Програми розвитку малого підприємництва Вінницької області на 2011-2012 роки, затвердженої рішенням 2 сесії обласної Ради 6 скликання від 28.12.2010 р. №20 (довідка № 3078/1-1 від 10.10.2011 р.). 

Пропозиції автора щодо застосування практичних рекомендацій корпоративного управління банківським бізнесом були використані в роботі Вінницького регіонального відділення ПАТ «КБ «ХРЕЩАТИК» при розробці загальної політики банку (довідка № 84-10/1332 від 11.05. 2012 р.).

Теоретичні підходи, що містяться в дисертації, використовуються у навчальному процесі Вінницького будівельного технікуму при розробці навчально-методичного забезпечення та викладанні дисциплін «Банківська справа», «Фінанси», «Гроші», «Економіка», «Вступ до спеціальності» (довідка № 91 від 02.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні положення і отримані результати дисертаційного дослідження обговорювались та отримали схвальні відгуки на 4 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: ІІІ Міжнародна науково-практична конференція "Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики" (Львів, 20-21 травня 2010 р.); Міжрегіональна науково-практична конференція студентів, аспірантів та молодих вчених "Формування практичних компетенцій у майбутніх фінансистів: досвід співпраці ВНЗ та працедавців України" (Дніпропетровськ, 24 листопада 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція "Соціально економічні аспекти реструктуризації регіональної економіки-2011р." (Вінниця, 1-2 грудня 2011 р.); ІІ Всеукраїнська науково-практична конференція "Політичні, правові та фінансово-економічні пріоритети розвитку економіки України: стратегія і перспективи (Умань, 18 травня 2012р.)

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 10 одноосібних наукових праць, загальним обсягом 3,65 друк. арк., з них 6 у фахових науково-практичних виданнях (обсягом 3,21 друк. арк.), а також 4 публікації у збірниках матеріалів конференцій (обсягом 0,44 друк. арк.).

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури. Загальний обсяг роботи становить 198 сторінок комп’ютерного тексту, містить 21 таблицю, 18 рисунків. Список використаної літератури налічує 193 позиції.

2) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність вибору теми дисертаційної роботи, відображено зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами, визначено мету, об’єкт, предмет, завдання дослідження, описано теоретичні основи, що були використані при написанні роботи, сформовано наукову новизну отриманих результатів, а також вказано їхнє практичне значення, подано інформацію про апробацію результатів дослідження.

У першому розділі «Теоретичні основи розвитку корпоративного управління банківським бізнесом» розкрито сутність корпоративного управління у банку як складової процесу формування цілісної системи і філософії управління, подано теоретичні основи оцінювання ефективності корпоративного управління у банку та показано роль корпоративної соціальної відповідальності в системі корпоративного управління банківським бізнесом.

Основною метою корпоративного управління є забезпечення чесного та прозорого бізнесу, відповідальності та підзвітності всіх залучених до цього сторін. Враховуючи наявність існуючих теоретичних та нормативних положень щодо трактування корпоративного управління, автор вважає, що корпоративне управління слід розглядати як систему відносин, яка визначає правила та процедури прийняття рішень та здійснення контролю, а також розподіл прав і обов'язків між органами товариства та його учасниками стосовно управління банком.

Стратегічне корпоративне управління є процесом визначення ключових пріоритетів у діяльності банку та відповідної розробки й реалізації сценаріїв розвитку і планів заходів, що сприяють виконанню місії банку та успішному досягненню поставлених цілей. Корпоративна стратегія базується на корпоративній філософії банку. Корпоративна філософія банку є баченням призначення, сенсу існування, ролі банку в цілісній системі суспільних відносин і громадському житті. Вона містить компоненти, які складають основу його діяльності (рис.1).
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Рис. 1. Ключові елементи філософії корпоративного управління у банку 
У нормативних документах з питань регулювання ринків фінансових послуг корпоративне управління трактується як система організації діяльності та контролю фінансової установи, яка передбачає розподіл повноважень між наглядовим та виконавчим органом фінансової установи, прозорість процедур прийняття рішень та контролю за їх виконанням, належний обмін інформацією між наглядовим та виконавчим органами фінансової установи та забезпечує баланс інтересів споживачів фінансових послуг, акціонерів, членів наглядового та виконавчого органів фінансової установи, інших зацікавлених осіб. 
Високоефективне корпоративне управління не обмежується виключно відносинами між інвесторами та менеджерами банку, а передбачає також урахування законних інтересів та активну співпрацю із зацікавленими особами, які мають легітимний інтерес у діяльності. Корпоративне управління спрямоване на захист інтересів вкладників та зведення до мінімуму асиметричності інформованості між органами управління банку, його власниками та клієнтами. 
Оскільки банківський бізнес за своєю суттю є реалізацією маркетингової політики, то його можна трактувати як діяльність, що базується на комплексному аналізі та сегментуванні ринку банківських послуг, здійсненні оптимальної продуктової, цінової, збутової і комунікаційної політики, спрямованої на збалансування інтересів інвесторів та вкладників банку. 
Згідно з документами Базельського комітету ефективна система корпоративного управління в сучасному конкурентоздатному банку має базуватись на принципах, суть яких полягає в наявності: цінностей корпоративної культури; ясно сформульованої стратегії розвитку; чіткого розподілу прав і обов'язків; ефективного механізму взаємодії і співпраці між спостережною радою, топ-менеджментом і аудиторами; надійної системи внутрішнього контролю; постійного моніторингу ризиків; сукупності фінансових і кар’єрних стимулів; системи інформаційних потоків, яка забезпечує внутрішні потреби і необхідний для зовнішніх контрагентів рівень транспарентності банку.

Корпоративна соціальна діяльність банку також може призвести до поліпшення фінансових показників, але тільки за умов готовності суспільства адекватно її оцінити. Окремі нетипові прояви корпоративної соціальної відповідальності знаходять позитивне відображення у фінансових показниках лише у період кризових явищ в економіці, як, наприклад, дотримання банками консервативного підходу до оцінки кредитоспроможності позичальників або обережне ставлення до за​стосування похідних фінансових інструментів.

Рейтинг корпоративної культури дозволяє забезпечити зацікавлених зовнішніх осіб інформацією про відкритість, прозорість, ефективність управління банком; забезпечення прав акціонерів, партнерів, споживачів та інших учасників корпоративних відносин; організаційний клімат, ставлення до працівників банку; так звану «вартість репутації»; соціальну відповідальність.

Дослідження показало, що корпоративне управління виступає як доповнення корпоративного права, на яке пред'являють попит інвестори, частково компенсує слабкість національних інститутів і непрозорість економіки, а також служить інструментом легітимації прав фінансових інвесторів.

У другому розділі «Оцінка та аналіз розвитку корпоративного управління банками в Україні» розглянуто особливості розвитку корпоративних основ ведення банківського бізнесу в Україні, проаналізовано ефективність функціонування банківських установ в умовах формування нових підходів до корпоративного управління та вплив зарубіжних фінансових корпорацій на банківський бізнес в Україні.

Світова фінансова криза виявила наявність серйозних прогалин в процедурах корпоративного управління банківських установ. В останні роки в банківському секторі України сформувалися дві тенденції, що мають значний вплив на корпоративне управління: перша – тенденція до продажу вітчизняних банків іноземним інвесторам; друга – вихід банків в нові сфери бізнесу. 

Показовим є зростання частки статутного капіталу, тобто корпоративного капіталу в структурі власного капіталу банків. Станом на 1 січня 2012 р. обсяг активів банківської системи становив 1054,3 млрд. грн., приріст з початку року склав 112,2 млрд. грн.. Власний капітал банківської системи України зріс на 17,8 млрд. грн. Слід зазначити, що збільшення обсягу статутного капіталу банків з початку року склало 26,01 млрд. грн. (17,8%). Обсяг сплаченого статутного капіталу становив 130 674,5 млн. грн. або 12 509,8 млн. євро.

Дослідження показали, що провідні банки України при наявності достатньо високого рівня якості корпоративного управління отримали значні збитки і, відповідно, низький рівень рентабельності корпоративного капіталу (рис. 2).
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Рис. 2. Динаміка рентабельності корпоративного капіталу (ROE) в банківській системі України

Рентабельність акціонерного капіталу з часу кризи суттєво знизилась. Водночас суттєво зріс обсяг корпоративного капіталу, а це означає, що навіть при незмінному прибутку у частини банків рентабельність капіталу знижується. Таким чином, загальний показник рентабельності капіталу знижується з причин зниження прибутку, а також у зв’язку зі зростанням складової корпоративного капіталу – статутного капіталу.

Конкурентні переваги в найбільш наочній формі відображають рейтинги банків, які є результатом відповідних методів та прийомів корпоративного управління банківським бізнесом. На рис. 3 наведено основні показники, які відображають сучасний стан рейтингування банків в Україні. Логічним є той факт, що найбільше банків, які не мають відповідної рейтингової оцінки, перебуває у четвертій групі. 
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Рис. 3. Структура кредитних рейтингів банків України в залежності від рейтингових агентств 
У процесі інтеграції вітчизняної банківської системи в європейський економічний простір активно збільшується кількість іноземних банків в Україні, зростає частка іноземних інвесторів у корпоративному капіталі українських банків. На кінець 2011 р. в Україні діяло 55 банків з іноземним капіталом. У повній власності іноземних інвесторів перебуває близько 42,0% від загальної кількості банків. Лише протягом ІІІ кварталу 2011 р. частка іноземного капіталу зросла з 38,6% до 42,0%, що свідчить про підвищення залежності банківської системи України від іноземних інвесторів.

Частка іноземного капіталу в статутному капіталі вітчизняних банків – це один із найвагоміших показників оцінки ступеня впливу на банківський бізнес: він свідчить про рівень впливу на прийняття рішень з питань корпоративного управління. Корпоративне управління в банках, що представляють російський капітал, перебуває в безпосередньому зв’язку з моделями корпоративного управління в материнських структурах.

Австрійські банківські холдинги, які зазнали втрат під час кризи, отримали від уряду 5,5 млрд. євро фінансових вливань в обмін на участь в капіталі холдингу. Держава взамін отримає акції банку без права голосу та подальшого продажу. Крім цього, банки скористалися державною підтримкою, залучивши кошти через розміщення облігацій гарантованих урядом. Водночас відбувається зниження рівня корпоративної соціальної відповідальності банків. 

Італійські банки UniCredit та Intesa скористались аналогічними методами відновлення ліквідності. Зниження прибутків за 2008 р. внаслідок активної транснаціональної діяльності змусило лідерів італійського банківництва залучати облігаційні позики під державні гарантії, а також шукати нових інвесторів. Суттєво змінились і підходи до корпоративного управління та знизилась роль соціальної відповідальності. 

Французькі інвестори в Україні володіють системним універсальним Укрсиббанком, спеціалізованим на корпоративному секторі Каліонбанком, а також дрібнішими – Індексбанком та Профінбанком. Укрсиббанк, після входження в міжнародну фінансову групу BNP Paribas, відзначався агресивною корпоративною політикою у секторах, які найбільше постраждали від кризи. 

Іноземний корпоративний контроль у банківській сфері здійснюється не лише зарубіжними банками – держателями пакетів акцій можуть бути іноземні уряди та міжнародні фінансові корпорації. Загальна сума активів міжнародних фінансових конгломератів майже у 350 разів перевищує офіційні резервні активи НБУ, що може істотно ускладнити фінансове регулювання з боку Національного банку.

Дослідження показало, що розвиток корпоративних основ ведення банківського бізнесу та зростання вимог НБУ впливають на рівень капіталізації, а отже, на зростання корпоративної складової в капіталі та поліпшення корпоративного управління за рахунок зростання рівня прозорості. Консолідація банківського бізнесу та нарощування корпоративного капіталу в Україні стає ключовою тенденцією. До корпоративної консолідації власників бізнесу підштовхує необхідне збільшення його конкурентоспроможності, в тому числі й на міжнародному рівні, особливо на фоні укрупнення конкурентів.
У третьому розділі «Перспективи удосконалення корпоративних стратегій у комерційних банках» розкрито напрямки підвищення ефективності корпоративного управління банківським бізнесом, проаналізовано можливості розвитку нових форм банківського бізнесу в Україні, охарактеризовано перспективи формування сучасних моделей корпоративного управління банківським бізнесом в умовах інтеграційних процесів.
Для покращення корпоративного управління в комерційних банках автор пропонує такі заходи: удосконалення системи захисту прав та законних інтересів акціонерів, забезпечення рівноправності акціонерів; удосконалення системи розкриття інформації та забезпечення прозорості діяльності; розмежування повноважень між органами управління; урахування законних інтересів зацікавлених осіб; формування та розвиток культури корпоративного управління.

Як показує дослідження, розвитку корпоративного управління сприяє впровадження нових технологій у банківську діяльність, що дозволяє максимально наблизити банківські продукти до клієнта, робить їх більш доступними у просторі й часі, що дає змогу клієнтові отримувати банківські послуги та управляти банківським рахунком. Процес планування інформаційних технологій повинен бути складовою загальної корпоративної стратегії і включати не лише аналіз найкращих із доступних технологій, але й враховувати потреби бізнесу і такий важливий фактор, як оцінка ефективності інвестицій. За допомогою інформаційно-технологічних систем менеджери здійснюють поточне керівництво різними сферами банківського бізнесу. Інформаційно-технологічні системи у корпоративному управлінні в найближчій перспективі стануть найбільш динамічними. Їх слід розвивати у сферах: співпраці членів ради директорів з топ-менеджерами в ході реалізації стратегії розвитку банку; виконання вищими посадовими особами своїх функцій по управлінню системою внутрішнього контролю; взаємодії банку з акціонерами, іншими контрагентами і зацікавленими сторонами. 

В Україні було обрано континентальну (німецьку) модель корпоративного управління, яка, на відміну від американської, орієнтована на обмежену кількість акціонерів або на наявність конкретного кола акціонерів, які публічно контролюють банк. При порівнянні ознак усталених моделей корпоративного управління з показниками української можна виділити спільні характеристики і виявити, що національна модель здебільшого тяжіє до японської. Протягом останнього десятиліття практично в усіх розвинутих країнах світу були реалізовані заходи, спрямовані на подолання недоліків як аутсайдерського, так й інсайдерського корпоративного контролю. Реформа корпоративного управління є міжнародним явищем. У перспективі системи корпоративного управління розвиватимуться еволюційним шляхом за рахунок взаємопроникнення їх основних елементів. Водночас в Україні необхідно розвивати інституційні передумови залучення ефективних механізмів корпоративного управління, формування високого рівня корпоративної культури і запровадження міжнародних стандартів. 

Корпоративне управління в банках у 2010-2012 роках породило низку наслідків, які можуть вплинути на подальший розвиток банківського бізнесу. Загалом, можна стверджувати, що інвестори внаслідок кризи трансформували систему корпоративного управління банківським бізнесом (рис. 4). 


Рис. 4. Результати трансформації корпоративного управління в банках 
під впливом фінансової кризи в Україні

В Україні може формуватися два варіанти розвитку корпоративного управління в банках, зокрема – вузьке і розширене (рис. 5). 

Рис. 5. Варіанти розвитку корпоративного управління банківським бізнесом в Україні
Розвиток розширеного виду корпоративного управління охопить усі стадії процесу банківського бізнесу. Необхідно здійснити низку організаційних перетворень, які запобігатимуть звуженню функцій корпоративного управління. Важливим завданням при цьому є охоплення банківськими послугами у тому обсязі і з тою корпоративною соціальною відповідальністю, яка була до ліквідації балансових філій та відділень.

Власникам банківського бізнесу для поліпшення корпоративного управління необхідно: усвідомити, що ефективність банківського бізнесу повністю залежить від корпоративного управління; уточнити роль ради директорів та менеджменту в формуванні корпоративної стратегії розвитку бізнесу; здійснювати моніторинг ефективності функціонування банку у площині впливу на неї корпоративного управління; визнати, що управління корпоративними ризиками є функцією ради директорів; дотримуватись максимальної поінформованості всіх учасників процесу корпоративного управління банківським бізнесом; постійно формувати і вдосконалювати інфраструктуру корпоративного управління; формувати резерв кадрів задля поліпшення корпоративного управління; враховувати наявні навики ради та менеджменту, що сприятиме розвитку системи корпоративного управління; оцінювати ефективність корпоративного управління та розробляти заходи щодо його поліпшення.

Формування ефективної національної моделі корпоративного управління передбачає усвідомлення необхідних передумов: особливої ролі держави у перехідній економіці, наявності політичної волі для розробки та дотримання чинного законодавства і зменшення впливу вузькогрупових інтересів будь-якого типу, регуляторної діяльності, яка сприятиме загальнонаціональній економічній політиці. 
3) ВИСНОВКИ

На основі проведеного дослідження та узагальнення сучасного зарубіжного і вітчизняного досвіду корпоративного управління банківським бізнесом у дисертації розроблено й обґрунтовано напрями вдосконалення та підвищення ефективності використання сучасних методів та прийомів корпоративного управління для підвищення результативності діяльності банків. 

За результатами проведеного дослідження зроблено наступні висновки:

1. Корпоративне управління пов’язане з процесом визначення пріоритетів у діяльності банку та заходів, що сприяють виконанню місії банку та успішному досягненню цілей. Корпоративне управління є частиною корпоративної філософії банку, яка складає уявлення про призначення, сенс функціонування, роль банку в системі суспільних відносин і громадського життя в цілому. Ефективне корпоративне управління забезпечується лише у комплексі з корпоративною культурою та корпоративною соціальною відповідальністю банку. Загальна філософія корпоративного управління банківським бізнесом базується на корпоративному управлінні.

2. На основі узагальнення існуючих теоретичних та нормативних положень щодо трактування корпоративного управління банківським бізнесом, визначено , що його слід розглядати як систему відносин, яка визначає правила та процедури прийняття рішень та здійснення контролю, а також розподіл прав і обов'язків між органами управління та учасниками банківського бізнесу стосовно управління ним. У широкому розумінні корпоративне управління можна розглядати як систему, за допомогою якої спрямовують та контролюють діяльність банку. У рамках корпоративного управління можна визначити, як інвестори здійснюють контроль за діяльністю менеджерів і яку відповідальність менеджери несуть перед інвесторами. 
3. Високий рівень корпоративного управління є важливою складовою ефективної діяльності будь-якої фінансово-кредитної установи, яка, у свою чергу, залежить від запровадження керівництвом установи системи контролю і нагляду за операційною діяльністю. Організація ефективного корпоративного управління покликана захистити інтереси акціонерів і засновників фінансово-кредитної установи, вкладників та кредиторів банку і дозволяє наглядовим органам більше довіряти внутрішнім організаційно-економічним процесам.

4. Критеріями оцінки ефективності запровадження корпоративного управління в банківських установах є поєднання чотирьох елементів: структури власності та рівня впливу на банк з боку власників; системи прав фінансово зацікавлених осіб та можливості реалізації керівництвом банківської установи на основі надання акціонерам прав в управлінні; прозорості та відкритості інформації про установу для всіх фінансово зацікавлених учасників ринку і власників капіталу; формування оптимальної структури та запровадження раціональних методів організації роботи наглядової ради та ради директорів.

5. Консолідація банківського бізнесу та нарощування корпоративного капіталу стає основною тенденцією в Україні. До корпоративної консолідації власників банківського бізнесу спонукає необхідність зростання його конкурентоспроможності. Злиття та поглинання банківського капіталу в Україні сприяють досягненню цілей: у стратегічних інвесторів - мінімізації витрат, розширенню масштабів діяльності, виходу на нові ринки, збереження ключових позицій в бізнесі й розширення сфер впливу; у випадку фінансових інвесторів - оптимальне розміщення капіталу, підвищення капіталізації, отримання прибутку від продажу бізнесу.
6. Рентабельність банківського капіталу з часу кризи суттєво знизилась. Водночас, суттєво зріс корпоративний капітал, а це означає, що навіть при незмінному прибутку у частини банків рентабельність капіталу знижується. Таке зниження спричинило вплив на загальний стан корпоративного управління банківським бізнесом. У результаті високий рівень корпоративного управління, в окремих випадках, перестав бути передумовою зростання ефективності банківського бізнесу. В умовах фінансової стабілізації проявлятиметься оновлення підходів до ролі та значення корпоративного управління з одночасним використанням сучасних методів і прийомів управління та посиленням корпоративної соціальної відповідальності.

7. У структурі іноземного корпоративного капіталу банківської системи України основна частка припадає на такі іноземні банки: австрійські – 35%; французькі – 16%; російські – 12%.. Корпоративна стратегія іноземних банків формувалась в залежності від ситуації. Цілями проникнення іноземного капіталу в банківську систему України найчастіше є отримання ринкових переваг за рахунок місткості вітчизняного ринку банківських послуг з урахуванням перспектив його розширення, а також приваблива дохідність операцій. Перші угоди стосувалися переважно системних банків, а за останні три роки проникнення іноземного капіталу на українські фінансові ринки здійснюється через українські фінансові установи вартістю до 300 млн. дол. США з розвинутим корпоративним управлінням та розвинутою мережею підрозділів. 

8. Розвиток корпоративного управління перебуває у тісному зв’язку з впровадженням нових технологій у банківську діяльність. Інформаційні технології стають складовою системи забезпечення корпоративної стратегії банку і включають не лише аналіз процесів, але й дають можливість враховувати потреби бізнесу і забезпечувати ефективність інвестицій. Інформаційно-технологічні системи у корпоративному управлінні дозволять визначати рівень, напрямок і значимість взаємозв'язку між показниками якості управління й фінансовою ефективністю діяльності банку.

9. Рівень корпоративного управління є одним з ключових факторів, що обумовлює інвестиційний клімат в країні, впливає на ефективність діяльності банків, визначає ступінь захищеності прав інвесторів та врахування інтересів інших зацікавлених осіб. Формування сучасної моделі корпоративного управління в банках України передбачає наявність передумов. Додатковим стимулом у розвитку корпоративного управління може слугувати зацікавленість провідних банків у виході на міжнародні фондові біржі. Подальший розвиток системи корпоративного управління банківським бізнесом обумовлений як наявністю економічно та демократично сильної держави, так і потужним корпоративним капіталом.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Інститут регіональних досліджень НАН України. – Львів, 2012.

В дисертаційному дослідженні розкрито суть корпоративного управління банківським бізнесом. На основі аналізу точок зору учених та нормативних документів доведено, що корпоративне управління - це система відносин, яка визначає правила та процедури прийняття рішень та здійснення контролю, а також розподіл прав і обов'язків між органами банку та його учасниками стосовно управління ним.

Розкрито теоретичні основи оцінювання ефективності корпоративного управління у банку та показано роль корпоративної соціальної відповідальності в системі корпоративного управління банківським бізнесом.

У роботі доведено, що корпоративна філософія банку поєднує в собі корпоративні цілі, корпоративне управління, корпоративну культуру та корпоративну соціальну відповідальність.

Доведено, що корпоративне управління дозволяє забезпечити раціональне використання фінансових ресурсів, збалансованість взаємовідносин широкого кола учасників бізнесу. 

Розглянуто особливості розвитку корпоративних основ ведення банківського бізнесу в Україні в умовах руху іноземного капіталу. Розкрито переваги та недоліки присутності іноземних фінансових корпорацій.

Проаналізовано методи підвищення ефективності корпоративного управління банківським бізнесом завдяки розвитку нових його форм. Охарактеризовано перспективи формування сучасних моделей корпоративного управління банківським бізнесом в умовах інтеграційних процесів.

Ключові слова: корпоративна філософія, моделі корпоративного управління, банківський капітал, банківський бізнес, корпоративне управління, корпоративна культура, акціонери, іноземний капітал, банки.

8) АННОТАЦИЯ

Кислый А.С. Корпоративное управление банковским бизнесом. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Институт региональных исследований НАН Украины. – Львов, 2012.

В диссертационном исследовании раскрыта сущность корпоративного управления банковским бизнесом. На основе анализа точек зрения ученых и изучения нормативных документов доказано, что корпоративное управление - это система отношений, которая определяет правила и процедуры принятия решений, осуществления контроля, а также распределение прав и обязанностей между органами банка и его участниками относительно управления им.

Раскрыты теоретические основы оценивания эффективности корпоративного управления в банке и показана роль корпоративной социальной ответственности в системе корпоративного управления банковским бизнесом.

В работе доказано, что корпоративная философия банка совмещает в себе корпоративные цели, корпоративное управление, корпоративную культуру и корпоративную социальную ответственность. Тесная их взаимосвязь обеспечивает построение корпоративного управления, способного обеспечить высокоэффективную деятельность банка.

Доказано, что корпоративное управление позволяет обеспечить рациональное использование финансовых ресурсов, сбалансированность взаимоотношений широкого круга участников банковского бизнеса. Результаты исследования доказывают необходимость учитывать интересы всех участников корпоративного управления банковским бизнесом.

Рассмотрены особенности развития корпоративных основ ведения банковского бизнеса в Украине в условиях движения иностранного капитала. Раскрыты преимущества и недостатки присутствия иностранных финансовых корпораций. Показано их влияние на уровень эффективности корпоративного управления банковским бизнесом.

Показано взаимосвязь корпоративного управления с внедрением новых технологий в банковскую деятельность, раскрыто особенности использования современных подходов ведения бизнеса в условиях информатизации упкорпоративного управления. Раскрыто необходимость использования современных технологий для оценки эффективности корпоративного управления банковским бизнесом. 
Проанализированы методы повышения эффективности корпоративного управления банковским бизнесом благодаря развитию новых его форм. Охарактеризованы перспективы формирования современных моделей корпоративного управления банковским бизнесом в условиях интеграционных процессов.

Ключевые слова: корпоративная философия, модели корпоративного управления, банковский капитал, банковский бизнес, корпоративное управление, корпоративная культура, акционеры, иностранный капитал, банки. 

9) SUMMARY 

Kyslyi O.S. Corporate governance of banking business. – Manuscript.

The dissertation is submitted for receiving a scientific degree of the Candidate of Sciences on speciality 08.00.08 – money, finance and credit. – Institute of Regional Research of the Ukraine National Academy. – Lviv, 2012.

The dissertation examines the essence of corporate governance banking business. We have analyzed the point of view of scientists and certain regulations and proved that corporate governance is a system of relations that defines the rules and procedures for decision making and control, as well as the distribution of rights and responsibilities between the Bank and its members as for their management.

The theoretical basis of evaluating the effectiveness of corporate governance in the bank and the role of corporate social responsibility in corporate governance banking business is discovered in this work.

 It is proved that the bank's corporate philosophy combines corporate objectives, corporate governance, corporate culture and corporate social responsibility. 

It is shown that corporate governance can ensure efficient use of financial resources, balance the relationship of a wide range of business members.

The peculiarities of the corporate foundations of the banking business in Ukraine in terms of movement of foreign capital is observed here. It is disclosed the advantages and disadvantages of the presence of foreign financial corporations.

The methods of improving governance of banking business through the development of its new forms are also analyzed. The modern models of corporate governance in banking business integration processes are characterized in this dissertation.

Key words: corporate phylosophy, models of corporate governance, banking capital, banking business, corporate governance, corporate culture, shareholders, foreign capital, banks.
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Корпоративні цілі:


1) роль і місце банку в суспільстві, в галузі, на ринку, в регіоні;


2) загальні завдання розвитку банку (ріст, підвищення ефективності).








Система корпоративного управління:


1) технології;


2) персонал;


3) фінанси;


4) партнерські зв'язки;


5) маркетинг;


6) інновації.








Корпоративна культура:


1) етика;


2) принципи та норми поведінки;


3) імідж.








Корпоративна соціальна відповідальність:


1) акціонери;


2) клієнти;


3) партнери,


4) персонал;


5) представники ринкового середовища.








Елементи філософії корпоративного управління





Домінування технократичних підходів в управлінні





Оптимізація мережі





Корпоративне управління банківським бізнесом в Україні





Зниження корпоративної демократії





Скорочення працівників





Зниження корпоративної соціальної відповідальності





Згортання низки кредитних програм





Зниження довіри до банків





Загроза зниження рейтингу банків





Корпоративне управління





«Розширене»





«Вузьке»





Регулярний менеджмент





Планування





Організація





Контроль





Мотивація





Управління відносинами в системі «власник – працівник – клієнт»








Управління організаційними змінами





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































