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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Демократизація суспільства, яка відбувається в Україні з початку 90-х років ХХ століття, пов’язана зі змінами у суспільному ладі та переглядом пріоритетів у владній діяльності державних органів.

Роль органів внутрішніх справ у забезпеченні захисту прав, свобод і законних інтересів окремої людини та всього суспільства і держави досить значна. Увагу науковців-адміністративістів привертають питання, пов'язані із характеристикою компетенції органів внутрішніх справ в договірних відносинах; із використанням органами внутрішніх справ договорів для врегулювання відносин, які виникають в процесі здійснення ними адміністративної діяльності. 

Більшість вчених сприймають органи внутрішніх справ в основному як правоохоронну структуру, що може застосовувати в своїй діяльності тільки адміністративні акти. У зв’язку із проведенням демократичних реформ, запровадженням демократичних принципів в організації та діяльності органів внутрішніх справ виникає необхідність поступової зміни формату наукового мислення щодо можливості органів внутрішніх справ використовувати поряд з адміністративними актами і договори.

Проведений аналіз діючої нормативно-правової бази адміністративної діяльності органів внутрішніх справ свідчить про недосконалість нормативно-правового забезпечення, яке полягає у недостатній чіткості правового регулювання статусу органів внутрішніх справ в договірних відносинах. При цьому слід звернути увагу на те, що на певному етапі розвитку держави та державного регулювання суспільних відносин стає актуальним переосмислення правового статусу органів внутрішніх справ в договірних відносинах.

Адміністративні відносини за участю органів внутрішніх справ в тому числі із договірним елементом досліджували на монографічному рівні такі вчені: А.А. Абдурахманов, В.Б. Авер’янов, А.В. Афанасьєв, О.М. Бандурка, О.А. Баніна, Д.Н. Бахрах, В.В. Галунько, А.В. Дьомін, Ж.В. Завальна, В.К. Колпаков, А.П. Коренєв, Р.Ф. Макуєв, В.В. Новіков, О.П. Рябченко, Ю.А. Тихоміров та інші. 

Враховуючи те, що правовий статус органів внутрішніх справ розглядається під час здійснення ними діяльності в договірних відносинах у ході дослідження використовувались праці вчених у відповідній сфері, зокрема: М.М. Агаркова, М.І. Брагінського, В.С. Венедиктова, В.П. Грибанова, Ю.М. Дзери, О.С. Іоффе, Н.І. Краснова, В.І. Ремньова, Л.І. Спірідонова, С.С. Студенікіна, В.А. Юсупова, Ц.А. Ямпольської, Н.В. Янюк та інших. 

Не дивлячись на наявність доволі великої кількості наукових праць залишається недостатньо дослідженим питання участі органів внутрішніх справ в договірних відносинах, зокрема: закріплення в компетенції органів внутрішніх справ повноважень на використання договору при здійсненні адміністративної діяльності. Це дає підстави для ствердження того, що запропонована тема дисертаційного дослідження є актуальною.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених Наказом МВС України № 347 від 29 липня 2010 р., Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010  р.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексний аналіз юридичної доктрини та змісту положень нормативно-правових актів щодо визначення особливостей реалізації окремих елементів правового статусу органів внутрішніх справ та обґрунтування пропозицій щодо підвищення рівня ефективності адміністративно-правового регулювання здійснення діяльності органами внутрішніх справ в договірних відносинах.

Для досягнення поставленої мети дисертантом вирішувались наступні завдання:
проаналізувати нормативно-правові акти, які регламентують діяльність органів внутрішніх справ на предмет закріплення в компетенції органів внутрішніх справ повноважень на використання договорів;

дослідити теоретичні розробки, які присвячені договірним відносинам із участю органів внутрішніх справ;

здійснити всебічний аналіз статусу органів внутрішніх справ як учасників договірних відносин;

розкрити поняття та зміст компетенції органів внутрішніх справ на договірні відносини; 

дослідити зміст повноважень органів внутрішніх справ на використання договору;

визначити порядок укладання, виконання та розірвання договорів, які використовуються органами внутрішніх справ;

на основі аналізу норм діючого законодавства, практики його застосування розробити пропозиції щодо внесення змін до нормативних актів, які регулюють діяльність органів внутрішніх справ в договірних відносинах.

Об’єктом дисертаційного дослідження є адміністративно-правові засади діяльності органів внутрішніх справ в договірних відносинах.

Предметом дисертаційного дослідження норми, які регламентують правовий статус органів внутрішніх справ при здійсненні ними своєї діяльності в договірних відносинах.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, здійснити системний аналіз діяльності органів внутрішніх справ в договірних відносинах.

В роботі використовувалися також окремі методи наукового пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу та методу сходження від загального до конкретного поглиблено понятійний апарат, визначено сутність і особливості компетенції органів внутрішніх справ в договірних відносинах, а також уточнюються форми адміністративної діяльності органів внутрішніх справ (підрозділ 1.2., 1.3., 1.4). Структурно-логічний метод використовується для визначення напрямків удосконалення теоретико-правових засад і практики діяльності органів внутрішніх справ в договірних відносинах, а також у виділенні стадій в порядку укладання, виконання та припинення договорів (2.1., 2.2. підрозділ).

Методи класифікації, групування, системно-структурний, системно-функціональний застосовано для визначення видів договорів, які використовуються органами внутрішніх справ у зовнішній та внутрішній сфері адміністративної діяльності (підрозділ 1.1.), а також для з’ясування структури окремих підрозділів органів внутрішніх справ, зокрема міліції охорони, міліції громадської безпеки (2.3., 2.4. підрозділ).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців в галузі загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук. 

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на приписах Конституції України, чинних законодавчих та інших нормативно-правових актів, які визначають правові засади діяльності органів внутрішніх справ та регулюють договірні відносини.

Емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності міліції, довідкові видання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших спроб комплексно з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки адміністративного права дослідити проблемні питання діяльності органів внутрішніх справ у договірних відносинах та сформулювати авторське бачення шляхів їх вирішення. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень основні з них такі:

уперше:

- доведено, що здатність органів внутрішніх справ виступати стороною в договорі є частиною їх правового статусу, а особливість здійснення цього повноваження зумовлюється особливістю їх функцій та завдань;

– виявлено, що діяльність органів внутрішніх справ в договірних відносинах заснована на засадах: 1) законності; 2) недопустимості зловживання повноваженнями; 3) компетентності; 4) відповідальності.

- запропоновано розглядати поняття «охорона громадського порядку» з двох позицій, як: 1) завдання органів внутрішніх справ; 2) послугу, яка надається органами внутрішніх справ також і на основі договору;

– здійснено розподіл учасників на сторони, підписантів та виконавців в договорах охорони громадського порядку, охорони майна всіх форм власності, охорони особливо важливих об’єктів;

удосконалено:

– характеристику та перелік ознак органів внутрішніх справ як суб’єктів владних повноважень;

– характеристику правозастосовчої адміністративної діяльності органів внутрішніх справ у договірних відносинах;

– характеристику предметів договорів: охорони громадського порядку, охорони майна всіх форм власності, особливо важливих об’єктів, про взаємодію (співробітництво);

– перелік та характеристику стадій укладання договорів, які використовуються у зовнішній та у внутрішній сфері адміністративної діяльності органів внутрішніх справ;
набули подальшого розвитку:

– положення про те, що із здатністю органу внутрішніх справ до договору пов’язується можливість бути учасником договору, яка має бути передбачена в нормах про його компетенцію і закріплена на рівні закону;

– характеристика дискреційних повноважень на здійснення діяльності в договірних відносинах, що закріплені в компетенції органів внутрішніх справ;

– положення про те, що компетенцію органів внутрішніх справ в договірних відносинах складають спеціальні повноваження, які включають в себе здатність до договорів; 

– характеристика правових форм адміністративної діяльності органів внутрішніх справ.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що:

– у науково-дослідній сфері матеріали дисертації можуть бути основою для подальшого розроблення теоретико-правових питань діяльності органів внутрішніх справ в договірних відносинах;

– у правотворчості висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для удосконалення чинних і розробки законодавчих та підзаконних актів, що буде сприяти підвищенню ефективності правового регулювання діяльності органів внутрішніх справ у договірних відносинах;

– у правозастосовчій діяльності використання одержаних результатів дозволить покращити практичну діяльність органів внутрішніх справ (акт впровадження від 21 листопада 2012 р);
– у навчальному процесі матеріали дисертації знайдуть застосування при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративна відповідальність», «Адміністративна діяльність в органах внутрішніх справ», «Судові та правоохоронні органи» (акт впровадження від 27 серпня 2012 р.).
Апробація результатів дисертації
Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки були оприлюднені дисертантом на семи міжнародних науково-практичних конференціях: IV Міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право: Проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 21-22 травня 2011р.); II Міжнародній науково-практичні конференції «Актуальні питання публічного права» (м. Запоріжжя, 11 листопада 2011р); X Міжнародній студентсько-аспірантській науковій конференції «Актуальні проблеми прав людини, держави та правової системи» (м. Львів, 6-8 травня 2011р); Міжнародній науково-практичній конференції «Право та сучасне суспільство: реалії співвідношення» (м. Запоріжжя, 30 березня 2012 р); Міжнародній науково-практичній конференції «Вплив юридичної науки на розвиток міжнародного та національного законодавства» (м. Харків, 12-13 квітня 2012 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право: Проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 19-20 травня 2012р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Роль права у забезпеченні законності та правопорядку» (м. Запоріжжя, 31 серпня 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у шести статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях та семи тезах, опублікованих у збірниках наукових праць.

Структура та обсяг дисертації. Відповідно до мети, завдань та предмета дослідження дисертація складається зі вступу, двох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 195 

сторінок, з них основного тексту – 167 сторінок, списку використаних джерел 243 найменування.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; проаналізовано ступінь розробки проблеми, вказано на зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету та завдання дослідження, його об’єкт і предмет; охарактеризовано методи, що використовуються у дослідженні; сформульовано наукову новизну роботи та її практичне значення; подано відомості щодо апробації основних положень дисертаційної роботи, впровадження її результатів. 

Розділ 1. «Загальна характеристика органів внутрішніх справ як суб’єктів договірних відносин» складається із чотирьох підрозділів, у яких розглянуто основні теоретичні положення адміністративної діяльності органів внутрішніх та основні засади їх участі в договірних відносинах.
У підрозділі 1.1. «Місце органів внутрішніх справ у системі правоохоронних органів» висвітлено законодавчі та доктринальні підходи до визначення понять «правоохоронні органи», «правоохоронна і правозастосовча діяльність», «адміністративна діяльність органів внутрішніх справ»; проаналізовано види, засади, форми адміністративної діяльності органів внутрішніх справ.

Встановлено, що правозастосовча діяльність органів внутрішніх справ має певні особливості, які обумовлені, по-перше, статусом суб’єкта, а по-друге, сферою, в якій вона реалізується, по-третє, зв’язком правозастосовчої та правоохоронної діяльності. 

Розділяючи сформовані в науковій літературі традиційні підходи щодо правозастосовчої діяльності органів внутрішніх справ, автор сприймає позицію, що вона здійснюється в двох традиційних формах: 1) оперативно-виконавчій; 2) правоохоронній. Одним із основних напрямків правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ є адміністративна діяльність.

Автор показує, що в адміністративній діяльності органи внутрішніх справ застосовують норми права і в межах своєї компетенції за результатом діяльності приймають індивідуальні правозастосовчі адміністративні акти, на основі яких можуть укладатися договори для врегулювання відносин. Тому органами внутрішніх справ поряд із правоохоронною адміністративною діяльністю, здійснюється також і правозастосовча адміністративна діяльність.

Результат аналізу видів адміністративної діяльності дав можливість виділити дві групи договорів, які використовуються органами внутрішніх справ: договори у внутрішній сфері: контракт на службу в органах внутрішніх справ, договір про взаємодію і співпрацю органів внутрішніх справ; договори у зовнішній сфері: договори щодо надання послуг з охорони: договір на охорони громадського порядку під час проведення масових заходів комерційного характеру на кошти організацій або осіб, які їх проводять; договір на охорону майна всіх форм власності, договір на охорону особливо важливих об’єктів.

На основі загальних засад адміністративної діяльності органів державного управління виділено засади адміністративної діяльності органів внутрішніх справ в договірних відносинах, зокрема: 1) законність; 2) недопустимість зловживання повноваженнями; 3) компетентність; 4) відповідальність.

Законність як засада в договірних відносинах, які виникають у процесі здійснення органами внутрішніх справ правозастосовчої адміністративної діяльності, виявляється в неухильному виконанні норм закону, верховенстві, єдності закону та відповідності йому всіх нормативних актів, які регулюють їх діяльність. Органи внутрішніх справ зобов’язані діяти відповідно до закону, в межах закону, причому у встановлених законами формах і визначеними законами методами. 

Для практичної реалізації цієї засади в правозастосовчій адміністративній діяльності, за результатом якої приймаються індивідуальні правозастосовчі адміністративні акти, на основі яких можуть укладатися договори для врегулювання відносин, мають бути закріплені положення, які стосуються: а) порядку укладання, виконання, розірвання договорів; б) встановлення учасників договору з виділенням укладача, підписанта та виконавця в договорі; в) закріплення на законодавчому рівні в компетенції в органів внутрішніх справ повноважень на договори.
Недопустимість зловживання повноваженнями дисертант розглядає в контексті недопустимості зловживання правом, при цьому обов’язково слід враховувати, що правом зловживають в основному фізичні особи, а повноваженнями – органи державної влади, в тому числі і органи внутрішніх справ. Недопустимість зловживання правом закріплена в Конституції України у вигляді загальної заборони, обмежуючи діяльність органів державної влади та органів місцевого самоврядування законодавчими та конституційними рамками. Недопустимість зловживання правом є загальноправовим принципом, який визначає порядок реалізації всіх прав і свобод, хоча розроблений він на цей час лише в окремих галузях права. Межі повноважень органів державної влади, у тому числі органів внутрішніх справ, виражені у певній сукупності правомочностей діяти певним чином, так як це встановлено законодавцем. 

Наявність певних об’єктивованих законодавцем меж означає, що, здійснюючи свої повноваження, орган не вправі реалізовувати їх свавільно, оскільки має враховувати, що свої суб’єктивні права реалізовують також інші особи, які можуть мати свої інтереси. Саме зіткнення інтересів провокує реалізацію свого права більшою мірою, ніж це можливо, що спричиняє зловживання повноваженнями.

Для практичної реалізації цієї засади в правозастосовчій адміністративній діяльності, за результатом якої приймаються індивідуальні правозастосовчі адміністративні акти, на підставі яких можуть укладатися договори, має бути зазначено, що зміна обсягів повноважень та їх виконання повинні відповідати завданням та функціям, які здійснюються органами внутрішніх справ. Для укладання договорів для здійснення адміністративної діяльності сторони не повинні виходити за межі своїх повноважень і мають дотримуватися загальних вимог норм законодавства. 

При закріпленні в компетенції органів внутрішніх справ спеціального повноваження на використання договору як дискреційного, діяльність органів внутрішніх справ повинна будуватися в першу чергу на засадах законності і недопустимості зловживання повноваженнями .

Аналізуючи компетентність органів внутрішніх справ у договірних відносинах дисертант виходить із зв’язку з компетенцією органу. Компетентність є характеристикою суб’єкта, яка виявляє рівень професійних, спеціальних знань, що відповідає компетенції, індивідуальну специфіку кожного окремого суб’єкта як носія компетенції; ступінь розвитку особистих характеристик суб’єкта, може сприяти або перешкоджати реалізації компетенції. Компетенція є однією із основних складових елементів правового статусу суб’єкта.
Відповідальність як одна із засад використання договору в адміністративній діяльності органів внутрішніх справ потребує теоретичної розробки та обґрунтування. Встановлення та закріплення відповідальності є запорукою захищеності положення сторін у договірних відносинах. Відсутність відповідальності за порушення умов договору породжує в діях органу свавілля та беззаконність. Закріплення відповідальності в нормах закону формує в учасників, які беруть участь у договірних відносинах при здійсненні ними правозастосовчої адміністративної діяльності, внутрішнє переконання щодо належного виконання умов договору. Невід’ємним елементом відповідальності в договірних відносинах органів внутрішніх справ є процедура й порядок її застосування.
Серед форм державного управління прийнято виділяти правові, тобто ті, використання яких тягне певні юридичні наслідки (видання актів управління, здійснення юридично значущих дій та укладання адміністративних договорів) і неправові (виконання організаційних дій і здійснення матеріально-технічних операцій). 

Таким чином, автор визначає, що форми адміністративної діяльності органів внутрішніх справ, як і форми державного управління поділяються на дві великі групи залежно від того, викликають вони чи не викликають правові наслідки: 1) правові, тобто ті, які тягнуть за собою певні юридичні наслідки, ведуть до виникнення, зміни або припинення правовідносин між органом (підрозділом) внутрішніх справ, його посадовою особою та іншою стороною – фізичною чи юридичною особою (видання нормативних та індивідуальних актів управління, укладання договорів, здійснення інших юридично значущих дій); 2) неправові – які не породжують, не змінюють та не припиняють правовідносин, тобто безпосередньо не викликають юридичних наслідків: (здійснення організаційних дій, наради, семінари, матеріально-технічні дії організаційні дії та матеріально-технічні операції).

Однак, і перші, і другі форми адміністративної діяльності мають обиратися відповідно до компетенції; змісту і характеру вирішуваних питань; сприяти досягненню мети адміністративної діяльності; враховувати особливості конкретного об’єкта адміністративної діяльності. При здійсненні адміністративної діяльності органи внутрішніх справ, поряд із односторонніми адміністративними актами і іншими юридично значущими діями використовують договори.

У підрозділі 1.2. «Органи внутрішніх справ як суб’єкти владних повноважень» доводиться, що органи внутрішніх справ є суб’єктами владних повноважень, оскільки є частиною системи органів державної влади, оскільки мають їх загальні ознаки: 1) наявність владних повноважень; 2) здійснення владних функцій; 3) закріплення владних повноважень в компетенції. Спеціальні ознаки, які притаманні органам внутрішніх справ як суб’єктам владних повноважень проявляються при: 1) реалізації правоохоронних функцій; 2) здійсненні повноважень у відповідних формах та методах. 
У підрозділі 1.3. «Характеристика компетенції органів внутрішніх справ» висвітлено доктринальні підходи до визначення поняття та змісту «компетенції», виявлена особливість компетенції органів внутрішніх справ статус яких дозволяє здійснювати діяльність із використанням договору.

Застосування норм права органами внутрішніх справ виражається в здійсненні ними правозастосовчої діяльності у напрямках і в формах, передбачених нормативно-правовими актами, які регулюють їх діяльність. Закріплення в компетенції органу повноважень за результатом діяльності приймати індивідуальні правозастосовчі адміністративні акти на основі чи на виконання яких може бути укладено договір. Визначено, що компетенцію органів внутрішніх справ складають спеціальні повноваження, які включають в себе здатність до договорів. Із здатністю органу до договорів пов’язується можливість бути стороною в договорі. 

Розглянуто договірні відносини за участю органів внутрішніх справ і встановлено, що в адміністративних відносинах органи внутрішніх справ виступають як суб’єкти владних повноважень, які наділяються компетенцією; в цивільних відносинах органи внутрішніх справ виступають в статусі юридичної особи публічного права, яка наділяється цивільною правосуб’єктністю і здійснюється тільки в межах компетенції органу. В момент вступу в цивільні відносини владні повноваження органів внутрішніх справ не зникають, а перебувають латентному стані, тому вступаючи у приватні відносини органи внутрішніх справ є носіями як компетенції, так і цивільної правосуб’єктності; службово-контрактні відносини, які виникають під час проходження служби в органах внутрішніх справ складаються із трудових і внутрішньо державно-службових: у трудових відносинах органи внутрішніх справ виступають як роботодавець в статусі юридичної особи, яка наділяється трудовою правосуб’єктністю, а у внутрішніх державно-службових відносинах органи внутрішніх справ виступають суб’єктами владних повноважень, які реалізують компетенцію. Тому вступаючи у службово-контрактні відносини, органи внутрішніх справ є носіями як компетенції, так і трудової правосуб’єктності. 

Таким чином, автор відстоює думку про те, що залежно від виду договірних відносин органи внутрішніх справ можуть володіти як компетенцією, так і відповідною галузевою правосуб’єктністю. Саме в компетенції органів внутрішніх справ має бути закріплене спеціальне повноваження на використання договору у своїй діяльності для виконання завдань та реалізації функцій. 

Підрозділ 1.4. «Повноваження органів внутрішніх справ у договірних відносинах» проаналізовано зміст повноважень в договірних відносинах, визначено їх особливість для органів внутрішніх справ.

Аналіз науково-теоретичних положень свідчить, що в основному повноваження органів державної влади, в тому числі і органів внутрішніх справ розглядається через нерозривну сукупність прав та обов’язків.

Визначено, що повноваження в договірних відносинах для органів внутрішніх справ є спеціальними, оскільки, по-перше, вони включають в себе здатність до договорів, а по-друге, форма врегулювання відносин є особливою, оскільки результат адміністративної правозастосовчої діяльності органів внутрішніх справ виражається в індивідуальному адміністративному правозастосовчому акті, однією із форм якого може бути договір. Зміст спеціальних повноважень на використання договору при виконанні адміністративної діяльності розглядається через сукупність прав та обов’язків укладати, виконувати, розривати (припиняти) договір. 

При розгляді даного питання було встановлено, що законодавець може закріплювати в компетенції органів внутрішніх справ спеціальні повноваження на використання договорів як обов’язкові або як дискреційні. При закріпленні спеціального повноваження на використання договору діяльність органів внутрішніх справ будується на засадах законності, недопустимості зловживання повноваженнями та компетентності. 

При закріпленні спеціального повноваження на використання договору як дискреційного можна очікувати ефективності при вирішенні нестандартних завдань, які потребують спеціальних вмінь, оперативного реагування, максимально повно забезпечується досягнення встановлених правом цілей та надається можливість реагувати на ситуацію залежно від обставин, вичерпний перелік яких не можна передбачити в нормі права. Дискреція може виявлятися у виборі органами внутрішніх справ форми здійснення діяльності, що вимагає їх діяти відповідно до засад недопустимості зловживання повноваженнями та відповідальності. 

Органи внутрішніх справ, використовуючи дискреційні повноваження, зобов’язані передусім правильно оцінювати ситуацію, наявні у справі факти і застосовувати до встановлених фактів чинні правові норми, не допускаючи при цьому зловживання повноваженнями. Загальні інтереси, спільне благо, а не особисті корисливі інтереси мають лежати в основі мотивації вибору форм здійснення діяльності.

Розкрито поняття та ознаки дискреційних повноважень. З’ясовано, що дискреційні повноваження органів внутрішніх справ, як і у органів державного управління проявляється через адміністративний розсуд, в тому числі в договірних відносинах. Використання органами внутрішніх справ адміністративного розсуду має базуватися на таких засадах, як: законність, недопустимість зловживання повноваженнями, компетентність і відповідальність.

Розділ 2. «Адміністративно-правові засади реалізації компетенції органів внутрішніх справ в окремих видах договірних відносин» складається з чотирьох підрозділів, в яких проаналізовані конкретні договори, які використовуються органами внутрішніх справ в адміністративній діяльності при виконанні ними своїх завдань та реалізації функцій.

У підрозділ 2.1. «Адміністративно-правовий порядок реалізації повноважень на договірні відносини органами внутрішніх справ» досліджуються спеціальні повноваження органів внутрішніх справ на використання договорів у своїй діяльності.
Встановлено, що спеціальні повноваження на використання договору в правозастосовчій адміністративній діяльності закріплюються в компетенції органів внутрішніх справ як обов’язкові та дискреційні. Серед повноважень на використання договору в діяльності є такі, що можуть бути визнані виключними, оскільки обумовлені їх статусом як суб’єктів із владними повноваженнями, зокрема: в односторонньому порядку вносити зміни в укладений договір без звернення до суду; в односторонньому порядку відмовлятися від укладеного договору; вести оперативний контроль за виконанням договору; застосовувати санкції до контрагента при порушенні чи невиконанні ним обов’язків, які закріплені.

Проаналізовано доктринальні підходи вчених щодо порядку укладання адміністративних договорів, а також виконання та розірвання, оскільки на законодавчому рівні це питання не врегульовано. Встановлено, що в правозастосовчій адміністративній діяльності спеціальні повноваження на використання договору для врегулювання відносин можуть закріплюватися в компетенції як обов’язкові, так і дискреційні, або виражатися у такому формулюванні як «на договірних засадах», «може використовуватися договір». Виявлено, що адміністративний акт завжди передує укладанню договору, який в одних випадках зобов’язує органи внутрішніх справ укладати договір, а в деяких – надає дозвіл на їх власний розсуд приймати рішення про врегулювання відносин договором. Зміна чи припинення дії адміністративного акта, змінює або припиняє як договір так і відносини, які виникають на його основі. Значення юридичного акту в юридичному складі проявляється перш за все в тому, що він юридично зобов’язує сторони (чи одну із сторін) укладати договір на умовах, закріплених в адміністративному акті.

Спеціальні повноваження щодо цивільних відносин складають зміст цивільної правосуб’єктності органів внутрішніх справ, яка завжди реалізується в рамках компетенції і не може виходити за її межі, оскільки змістом правосуб’єктності є лише ті повноваження, які відповідають завданням та меті створення і функціонування органу внутрішніх справ. 

Встановлено, що в правозастосовчій адміністративній діяльності спеціальні повноваження на використання договору (контракту про проходження служби в органах внутрішніх справ) для врегулювання службово-контрактних закріплюється в компетенції органів внутрішніх справ. Проаналізовано погляди вчених щодо правової природи контракту про проходження служби в органах внутрішніх справ і дисертант відстоює позицію, що контракт має адміністративно-правову природу. 

Проаналізовано порядок реалізації спеціальних повноважень на даний договір. В порядку укладання договору виділено чотири стадії, кожна з яких характеризується своїми особливостями, зокрема: перша стадія – надходження пропозиції від громадянина, який бажає вступити на службу до органів внутрішніх справ, до начальника відповідного підрозділу органів внутрішніх справ укласти контракт, друга стадія – перевірка кандидата, який бажає вступити на службу до органів внутрішніх справ на відповідність всім вимогам, які передбачені в законодавстві, що регламентує порядок і умови проходження служби в органах внутрішніх справ. Вимоги, які висуваються до кандидата на службу в органах внутрішніх справ становлять собою закріплений у нормативно-правових актах спосіб перевірки наявності в нього відповідної правосуб’єктності. Невідповідність громадянина зазначеним вимогам може бути підставою для відмови в укладанні контракту; третя стадія – оформлення особової справи громадянина, який поступає на службу в органи внутрішніх справ, у разі відсутності підстав для відмови, четверта стадія – укладання контракту. Контракт про службу в подальшому є підставою для видання наказу про призначення співробітника на відповідну посаду.

Можливість реалізовувати повноваження припиняти (розривати) контракт про проходження служби в органах внутрішніх справ закріплена як на законодавчому рівні, так і на підзаконному рівні. 

Враховуючи структуру службово-контрактних відносин пропонується виділяти загальні та спеціальні підстави припинення контракту про службу в органах внутрішніх справ.

Підрозділ 2.2. «Адміністративно-правовий порядок реалізації повноважень на залучення інших суб’єктів на договірних засадах (взаємодія) органами внутрішніх справ» проаналізовано поняття «взаємодія в органах внутрішніх справ», її ознаки, форми взаємодії органів внутрішніх справ. Детальна увага приділена розгляду діяльності органів внутрішніх справ при взаємодії між собою та з іншими органами державної влади із використанням договору.
Проаналізовано погляди вчених щодо правової природи договору про взаємодію і визначено, що він має адміністративну природу. Предметом договору про взаємодію є дії органу внутрішніх справ спрямовані на: 1) об’єднання зусиль для досягнення конкретних результатів в сферах діяльності, що пересікаються; 2) ефективне вирішення спільних завдань, заходів; 3) регулярний обмін інформацією, яка представляє інтерес для обох сторін.

Проаналізовано порядок реалізації спеціальних повноважень на укладання, виконання та розірвання договору про взаємодію. В порядку укладання договору виділено три стадії: перша стадія – вирішення організаційних моментів майбутньої взаємодії, зокрема, встановлення конкретних учасників договору, які будуть брати участь у процесі укладання договору, їх кількість, сферу взаємодії; друга стадія – проведення попередніх переговорів щодо основних умов договору про взаємодію, під час яких сторони обговорюють мету, завдання та об’єкти, стосовно яких будуть здійснюватися скоординовані дії, міру участі (фінансування, інші види участі), місце, час, порядок здійснення заходу, визначаються інші спільні дії, контроль за ходом виконання, відповідальність за невиконання, третя стадія – прийняття індивідуального адміністративного акту, результатом виконання якого є укладення договору.

Загальне виконання умов договору здійснюється на засадах законності та недопустимості зловживання повноваженнями сторонами шляхом взаємного контролю за способом виконання, кількістю учасників, відповідальних осіб за належне виконання умов договору. 

На засадах відповідальності та недопустимості зловживання повноваженнями сторони договору визначають підстави розірвання договору. Підставами розірвання договору є як загальні підстави, які встановлюються в законодавстві, а також передбачаються самими сторонами в договорі. Такими можуть бути – закінчення строку дії договору, досягнення мети, у разі невиконання, або неналежного виконання сторонами своїх обов’язків, а спеціальними – в односторонньому порядку розірвати договір у разі наявності повноважень у однієї із сторін.

Підрозділ 2.3. «Адміністративно-правовий порядок реалізації повноважень на договірні відносини при здійсненні охорони громадського порядку органами внутрішніх справ» при розгляді даного питання було запропоновано розглядати поняття «охорона громадського порядку» з двох позицій, як: 1) завдання органів внутрішніх справ; 2) послугу, яка надається органами внутрішніх справ також і на основі договору. 

Встановлено, що законодавець закріплює в компетенції органів внутрішніх справ спеціальні повноваження на використання договору для здійснення діяльності з охорони громадського порядку під час проведення масових заходів комерційного характеру на кошти фізичних, юридичних осіб. В даному договорі органи внутрішніх справ виступають стороною даного договору опосередковано через підрозділ міліції громадської безпеки. Визначено укладача, виконавця та підписанта в договорі охорони громадського порядку, задіяність яких залежатиме від масштабу проведення масового заходу.

Даний договір має адміністративну природу, яка виявляється у предметі договору. Предметом договору з охорони громадського порядку під час проведення масових заходів комерційного характеру на кошти фізичних, юридичних осіб є адміністративна послуга, яка полягає у здійсненні дій та заходів, спрямованих на забезпечення громадського порядку і безпеки під час проведення масових заходів.

Проаналізовано порядок реалізації спеціальних повноважень на даний договір. В порядку укладання договору виділено чотирьох стадій, кожна з яких характеризується своїми особливостями, зокрема: перша стадія – надходження повідомлення про проведення масового заходу з одночасною пропозицією про укладення договору; друга стадія – обговорення та узгодження істотних умов договору з організатором масового заходу основних питань, а саме: ціни та умови розрахунку, кількості учасників, глядачів, кількість виконавців, територія, де буде проводитися захід та час; третя стадія – розробка Плану забезпечення охорони громадського порядку під час проведення масового заходу, з урахуванням Плану єдиної дислокації (Плану комплексного використання сил та засобів органів внутрішніх справ). До Плану забезпечення охорони громадського порядку під час проведення масового заходу включається План розрахунку сил і засобів міліції, залучених для забезпечення охорони громадського порядку під час проведення масового заходу, План розстановки сил і засобів міліції, залучених для забезпечення охорони громадського порядку під час масового заходу, Примітки до плану, Протокол узгодження договірної ціни, в якому вказується вартість послуги і термін протягом якого здійснюється розрахунок; четверта стадія – після затвердження плану охорони громадського порядку і безпеки проведення конкретного масового заходу начальником органу внутрішніх справ наказ набуває чинності і є обов'язковим для виконання усіма задіяними службами і підрозділами. 

Встановлено, що План забезпечення охорони громадського порядку під час проведення масового заходу конкретизує умови виконання договору є адміністративним актом, який розробляється на основі підзаконного нормативно-правового акту і є однією із підстав для укладання договору; п’ята стадія – укладання і підписання договору між органами внутрішніх справ і уповноваженим представником іншої сторони. 

З’ясовано, що однією із основних підстав для укладання даного договору є підписання адміністративного індивідуального акту – Плану забезпечення охорони громадського порядку під час проведення масового заходу, який розробляється на основі підзаконного нормативно-правового акту і конкретизує умови виконання договору.  

Загальне виконання умов договору має здійснюватися на засадах законності та недопустимості зловживання повноваженнями сторонами. Виконання договору у частині практичного забезпечення охорони громадського порядку закріплюється у Плані забезпечення охорони громадського порядку під час проведення масового заходу. Безпосереднє виконання умов договору залежить від учасника, який укладає і підписує договір. Після надання послуги – здійснення охорони громадського порядку сторони підписують Акт про виконання заходів передбачених договором.

Загальними підставами розірвання договору є закінчення строку дії договору, а також невиконання або неналежне виконання сторонами своїх обов’язків. В односторонньому порядку розірвання договору здійснюється у випадку невиконання умов про оплату за надані послуги протягом встановленого в договорі строку, відмови від підписання Дислокації – розрахунку та Протоколу узгодження договірної ціни за новими тарифами, останні можна вважати спеціальними підставами.

Підрозділ 2.4. «Адміністративно-правовий порядок реалізації повноважень на договірні відносини при здійсненні охорони майна всіх форм власності органами внутрішніх справ» проаналізовано доктринальні погляди вчених, щодо правової природи, предмету, порядку укладання, виконання та розірвання договорів на охорону майна, що здійснюється органами внутрішніх справ.
Визначено, що як на законодавчому рівні, так і на підзаконному законодавець закріпив в компетенції органів внутрішніх справ, зокрема для міліції охорони спеціальні повноваження на використання договору у діяльності з охорони майна.

Доведено, що органи внутрішніх справ у діяльності з охорони майна всіх форм власності виступають опосередковано і діють через спеціальний підрозділ органів внутрішніх справ – міліцію охорони. Діяльність з охорони майна органи внутрішніх справ може оформлюватись двома видами договорів: 1) договір на охорону майна всіх форм власності; 2) договір на охорону особливо важливих об’єктів.

В результаті аналізу визначено, що договір на охорону майна всіх форм власності є договором із цивільно-правовою природою, а договір на охорону особливо важливих об’єктів є договором з адміністративною природою. В договорі на охорони майна всіх форм власності предметом є послуга, яка надається спеціалізованим підрозділом органів внутрішніх справ діяльність, якого виражається у конкретних організаційних-правових заходах, спрямованих на забезпечення належної охорони майна, а також на припинення протиправних дій зі сторони третіх осіб, що створюють загрозу цілісності майна, яке знаходиться під охороною. В договорі на охорону особливо важливих об’єктів предметом є адміністративна послуга, яка надається спеціалізованим підрозділом органів внутрішніх справ діяльність якого виражається у конкретних організаційних-правових заходах, спрямованих на створення спеціального режиму для забезпечення належної охорони об’єктів, які мають загальнодержавне значення в тій чи іншій галузі від протиправних посягань зі сторони третіх осіб.

Проаналізовано порядок реалізації спеціальних повноважень на укладання, виконання та розірвання договору на охорону майна та договору на охорону особливо важливих об’єктів. З’ясовано, що стадії укладання, виконання та розірвання в даних договорах є тотожними, але розрізняються на двох стадіях: перевірки належного виконання вимог, відносно технічної укріпленості особливо важливих об’єктів та розробки Плану оборони особливо важливих об’єктів. В порядку укладання договорів, які характеризуються виділено шість стадій, кожна з яких характеризується своїми особливостями: перша стадія – надходження пропозиції від фізичної особи або представника юридичної до спеціального підрозділу органів внутрішніх справ укласти договір на охорону відповідного об’єкта чи майна; друга стадія – проведення попередніх переговорів між сторонами; третя стадія – перевірка належного виконання стороною вимог, які ставилися перед ним відносно технічної укріпленості об’єкта; четверта стадія – оформлення Акту обстеження технічної укріпленості об’єкта у разі належного виконання вимог та визначення порядку організації охорони і дислокації постів відповідно до Плану єдиної дислокації, а при охороні особливо важливих об’єктів розробляються Плани оборон; п’ята стадія – обговорення основних питань договору, зокрема: вид та спосіб охорони –  визначається за згодою з власником об'єкта та майна, що охороняється, виходячи з принципу надійності та економічності (міліцейська, воєнізована, сторожова, спеціалізована, за допомогою пунктів централізованої охорони і т. ін.). Вартість робіт, пов'язаних з охороною об'єктів та безпекою громадян, визначається на підставі принципів самоокупності та застосування вільних цін; шоста стадія – прийняття індивідуального адміністративного акту результатом виконання є укладення договору між органами внутрішніх справ і уповноваженим представником іншої сторони. 

Виконання умов договорів здійснюється на засадах законності, недопустимості зловживання повноваженнями, компетентності та відповідальності у разі неналежного виконання. Умови договорів щодо організації та виконання безпосередніх заходів щодо охорони майна визначається в наказі або в розпорядженні начальника спеціалізованого підрозділу органів внутрішніх справ. 

Загальними підставами розірвання договору є закінчення строку дії договору, у разі його невиконання або неналежного виконання сторонами своїх обов’язків. В односторонньому порядку розірвання договорів може ініціюватись спеціальним підрозділом у разі невиконання іншою стороною організаційних вимог щодо охорони окремих об’єктів, включених до Дислокації.
Висновки
У дисертаційні роботі подано теоретичне узагальнення та обґрунтовано нове вирішення наукової проблеми, яка виявляється у визначенні сутності, змісту та форм діяльності органів внутрішніх справ при реалізації ними спеціальних повноважень в договірних відносинах. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на досягнення заявленої мети.

Особливе місце в системі правоохоронних органів належить органам внутрішніх справ. Вони беруть участь у здійсненні внутрішніх функцій держави, спрямованих на забезпечення законності та правопорядку, захист від протиправних посягань на життя, здоров’я, права та свободи громадян, власності, природного середовища, інтересів суспільства та держави. 

Органи внутрішніх справ є правоохоронними і правозастосовчими органами, оскільки в процесі здійснення діяльності застосовують норми права і в межах своєї компетенції за результатом діяльності приймають індивідуальні правозастосовчі адміністративні акти. Отже, органи внутрішніх справ входять як до системи правоохоронних, так і до системи правозастосовних - органів державної влади, відповідно здійснюючи правоохоронну і правозастосовчу діяльність. 

Для реалізації своїх функції та виконання покладених на них завдань, органи внутрішніх справ в правозастосовчій адміністративній діяльності можуть використовувати договори. Договори застосовують на засадах: законності, недопустимості зловживання повноваженнями, компетентності і відповідальності.

За критеріями видів адміністративної діяльності органів внутрішніх органів виділено договори, які укладаються у зовнішній та у внутрішній сфері адміністративної діяльності органів внутрішніх справ.

Результати наукового пошуку дають можливість говорити, що в залежності від виду договірних відносин, органи внутрішніх справ можуть володіти як компетенцією, так і як відповідною галузевою правосуб’єктністю. Саме в компетенції органів внутрішніх справ має бути закріплене спеціальне повноваження на використання договору в своїй діяльності для виконання завдань та реалізації функцій. 

Компетенцію органів внутрішніх справ складають спеціальні повноваження в договірних відносинах. Особливість даних повноважень виявляється у тому, що вони по-перше, вони включають в себе здатність до договорів, а по-друге, форма врегулювання відносин є особливою, оскільки результат адміністративної правозастосовчої діяльності органів внутрішніх справ виражається в індивідуальному адміністративному правозастосовчому акті, однією із форм якого може бути договір.

При характеристиці окремих видів договорів, які використовуються органами внутрішніх справ виявлено особливості, які відображаються у: 

1) закріпленні в компетенції органів внутрішніх справ спеціальних повноважень на використання договорів як обов’язкових або дискреційних;

2) умовах договорів, які є конкретизованими варіаціями повноважень, які закріплені у нормативно-правових актах;

3) у суб’єктному складі в договірних відносинах органи внутрішніх справ можуть виступати опосередковано через спеціально створені для цього підрозділи, зокрема міліцію охорони, міліцію громадської безпеки, які можуть бути укладачами, підписантами та виконавцями договорів;

4) предметах договорів: в договорі про взаємодію – дії органу внутрішніх справ спрямовані на: 1) об’єднання зусиль для досягнення конкретних результатів в різних сферах діяльності, 2) ефективне вирішення спільних завдань, заходів, 3) регулярний обмін інформацією, яка представляє інтерес для обох сторін договору; в договорі на охорони майна всіх форм власності – послуга, яка надається спеціалізованим підрозділом органів внутрішніх справ діяльність, якої виражається у конкретних організаційно-правових заходах, спрямованих на забезпечення належної охорони майна, а також на припинення протиправних дій зі сторони третіх осіб, що створюють загрозу цілісності майна, яке знаходиться під охороною; в договорі на охорону особливо важливих об’єктів – адміністративна послуга, яка надається спеціалізованим підрозділом органів внутрішніх справ діяльність якої виражається у конкретних організаційних-правових заходах, спрямованих на створення спеціального режиму для забезпечення належної охорони об’єктів, які мають загальнодержавне значення в тій чи іншій галузі від протиправних посягань зі сторони третіх осіб; в договорі на охорону громадського порядку під час проведення масових заходів – адміністративна послуга, яка полягає у здійсненні дій та заходів, спрямованих на забезпечення громадського порядку і безпеки під час проведення масових заходів.

5) порядку укладанні договорів, що проявляється у наявності загальних та спеціальних стадій. Загальні стадії притаманні всім договорам, це стадія – надання пропозиції однієї сторони до іншої укласти договір; та укладання і підписання договору. Спеціальними стадіями укладення є: в договорі про взаємодію – вирішення організаційних моментів майбутньої взаємодії; встановлення конкретних учасників, предмету договору, місце, час порядок здійснення заходів, контроль за виконанням умов встановлених в договорі і відповідальність; в договорі на охорону громадського порядку під час проведення масових заходів однією із таких стадій є розробка Плану забезпечення охорони громадського порядку під час проведення масового заходу комерційного характеру відповідно до Плану єдиної дислокації, План розрахунок сил і засобів міліції, залучених для забезпечення охорони громадського порядку під час проведення масового заходу, План розстановки сил і засобів міліції, залучених для забезпечення охорони громадського порядку під час масового заходу, примітки до плану, Протокол узгодження договірної ціни, в якому вказується вартість наданої послуги і термін протягом якого здійснюється розрахунок; в договорі охорони майна всіх форм власності – складання та узгодження акту обстеження технічної укріпленості, а також Дислокації постів, Дислокації постів і маршрутів патрулювання нарядів міліції; у договорі на охорону особливо важливих об’єктів – складання та узгодження Плану оборони відповідно до Плану єдиної дислокації, Протоколу узгодження договірної ціни.

6) в порядку розірвання (припинення) договорів виділені загальні підстави невиконання чи неналежного виконання умов договору, а також спеціальні підстави, які встановлюються в договорі з урахуванням статусу суб’єктів, які беруть участь в договорі.

Запропоновано повноваження на укладання договору у відносинах, які виникають при забезпеченні охорони громадського порядку під час проведення масових заходів вивести з підзаконного акту і закріпити на законодавчому рівні. Зокрема виключити п. 1.6. з Наказу МВС № 505 від 30.09.2008 «Про заходи щодо вдосконалення системи комплексного використання сил та засобів в охороні громадського порядку» і внести зміни до п. 27 ст. 10 Закону України «Про міліцію» виклавши його у наступній редакції: «охорона громадського порядку під час проведення масових заходів за кошти фізичних або юридичних осіб, які їх проводять може здійснюватись на основі договору».
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АНОТАЦІЯ

Маркова О.О. Адміністративно-правові засади діяльності органів внутрішніх справ в договірних відносинах. – Рукопис.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Приватний вищий навчальний заклад «Львівський університет бізнесу та права». – Львів, 2012.

У дисертації здійснено дослідження особливостей реалізації окремих елементів правового статусу органів внутрішніх справ, які проявляються в договірних відносинах в процесі здійснення правозастосовчої адміністративної діяльності. Результати наукового пошуку дають можливість говорити, що залежно від виду договірних відносин, органи внутрішніх справ можуть володіти як компетенцією, так і відповідною галузевою правосуб’єктністю.

При характеристиці окремих видів договорів, які використовуються органами внутрішніх справ виявлені особливості, які відображаються в: 1) закріпленні в компетенції органів внутрішніх справ спеціальних повноважень на використання договорів як обов’язкових, так і дискреційних; 2) умовах договору; 3) суб’єктному складі; 4) предметах договорів; 5) порядку укладанні договорів; 6) порядку розірванні договорів.

З’ясована особливість повноважень органів внутрішніх справ в договірних відносинах. Особливу увагу приділено порядку реалізації повноважень органами внутрішніх справ в конкретних договорах, зокрема в контракті про проходження служби в органах внутрішніх справ, в договорі про взаємодію органів внутрішніх справ, в договорі охорони громадського порядку під час проведення масових заходів, в договорі охорони майна всіх форм власності.
Ключові слова: правозастосовча діяльність, адміністративна діяльність, договірні відносини, органи внутрішніх справ, правозастосовний акт, індивідуальний адміністративний правозастосовчий акт, компетенція.

АННОТАЦИЯ
Маркова, Е.О. Административно-правовые основы деятельности органов внутренних дел в договорных отношениях.- Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс, финансовое право, информационное право. – Частное высшее учебное заведение «Львовский университет бизнеса и права» – Львов, 2012.

В диссертации осуществлено исследование особенностей реализации отдельных элементов правового статуса органов внутренних дел в договорных отношениях, которые возникают в процессе осуществления правоприменительной административной деятельности.

Выделены виды договоров, которые используют органы внутренних дел в соответствии с видами административной деятельности: 1) договора во внутренней сфере административной деятельности; 2) договора во внешней сфере административной деятельности. 

Определены основания административной деятельности органов внутренних дел в договорных отношениях: 1) законность; 2) недопустимость злоупотребление полномочиями; 3) компетентность; 4) ответственность.

Выделены и проанализированы специальные признаки органов внутренних дел как субъектов властных полномочий, а именно: 1) реализация правохранительных функций; 2) осуществление полномочий в конкретных формах и методах. 
Результат научного поиска дает возможность говорить о том, что в зависимости от вида договорных отношений, органы внутренних дел могут обладать как компетенцией, так и отраслевой правосубъектностью. Именно в компетенции органов внутренних дел должно быть закреплено специальное полномочие на использования договора в своей деятельности для исполнения заданий и реализации функций.

Компетенцию органов внутренних дел составляют специальные полномочия в договорных отношениях. Особенность данных полномочий проявляться в том, что, во-первых, специальные полномочия включают способность к договорам, а во-вторых, форма урегулирования отношений является особенной, потому что результат административной правоприменительной деятельности выражается в индивидуальном административном правоприменительном акте, одной из форм которых может быть договор.

Установлено, что законодатель может закреплять в компетенции органов внутренних дел специальные полномочия на использования договора как обязательные, так и дискреционные.
При характеристике отдельных видов договоров, которые используются органами внутренних дел выявлены особенности, которые отображаются в: 1) закреплении в компетенции органов внутренних дел специальных полномочий на использование договоров как обязательных, так и дискреционных; 2) условиях договора; 3) субъектном составе; 4) предметах договоров; 5) порядке заключения договоров; 6) порядке расторжения договоров.

Особенное внимание уделено порядку реализации полномочий органами внутренних дел в конкретных договорах: в контракте о прохождении службы в органах внутренних дел; в договоре о взаимодействии органов внутренних дел; в договоре охраны общественного порядка во время проведения массовых мероприятий коммерческого характера; в договоре охраны имущества всех форм собственности.

Ключевые слова: правоприменительная деятельность, административная деятельность, договорные отношения, органы внутренних дел, правоприменительный акт, индивидуальный административный акт, компетенция.
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The dissertation for earning the scientific degree of a PhD in Law in speciality 12.00.07 – Administrative Law and Procedure; Financial Law; Data Protection Law. – Private Higher Educational Institution «Lviv University of Business and Law». – Lviv, 2012.

The dissertation investigates the peculiarities of realization of certain elements of a legal status of authorities of internal affairs which appear in the contractual relations in the process of carrying out law-enforcement administrative activity.

The results of the scientific research enable to state that, depending on the type of contractual relations, the authorities of internal affairs can have both powers and the corresponding branch legal capacity, or just powers. The peculiarity of the powers of the authorities of internal affairs in contractual relations was found.

The special attention was given to the procedure of powers realization in the certain contracts, particularly in the contract on service in the authorities of internal affairs, in the contract on interaction of the authorities of internal affairs, in the contract on public peace protection during public events, in the contract on protection of property of all forms of ownership, which appears in the procedure of executing, performing and terminating (breaking) a contract. 
Key words: law-enforcement activity, administrative activity, contractual relations, authorities of internal affairs, individual law-enforcement act, powers.
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