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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В організації державного управління України та житті українського суспільства останнім часом сталося чимало змін, окремі з яких знайшли своє відображення навіть на конституційному рівні. Насамперед йдеться про посилення ролі політичних партій у процесах формування органів державної влади, забезпечення реалізації державної політики у відповідних сферах. Зазначені тенденції є, безумовно, прогресивними, оскільки вони сприяють реалізації права громадян на участь в управлінні державними справами, задоволенню їх політичних, економічних, соціальних, культурних та інших інтересів.

Однак необхідно зауважити, що Україна, на жаль, не має сталих та тривалих в історичному плані традицій щодо функціонування політичних партій, їх ефективної взаємодії з органами державної влади та місцевого самоврядування. І це багато в чому пояснює ту політичну кризу, яка впродовж останніх років спостерігається в державно-політичному житті України. Очевидно, що функціонування політичних партій в Україні не позбавлене належного правового підґрунтя. Чинний Закон України «Про політичні партії в Україні» є досить досконалим, проте він стосується перш за все конституційно-правового статусу політичних партій. Але ж політичні партії вступають і в інші види правових відносин, зокрема, адміністративно-правові, а отже, вони мають чималу кількість прав та обов’язків, закріплених в адміністративно-правових нормах. У зв’язку з цим постає питання про адміністративно-правовий статус політичних партій та механізми забезпечення його реалізації. 

Аналіз відповідної наукової літератури свідчить, що останніми роками науковці приділяють чималу увагу дослідженню окремих аспектів, пов’язаних із нормативно-правовим та організаційним забезпеченням функціонування громадських організацій, проте проблемні питання, пов’язані з адміністративно-правовим статусом політичних партій, залишаються відкритими. Частково 
ці проблеми розглядали В. Б. Авер’янов, О. М. Бандурка, Ю. П. Битяк, А. С. Васильєв, І. П. Голосніченко, C. Т. Гончарук, Є. В. Додін, В. В. Зуй, Р. А. Калюжний, Л. В. Коваль, А. Т. Комзюк, В. К. Колпаков, В. В. Конопльов, О. В. Негодченко, О. І. Остапенко, В. П. Петков, П. М. Рабінович, А. О. Селіванов, О. Ф. Скакун, О. Н. Ярмиш та ін. 

Проте комплексне дослідження окресленої проблематики не проводилось, а відсутність відповідних монографій ще раз свідчить як про її складність, так і про недостатню увагу до неї вчених-правознавців.

Таким чином, постійне підвищення політичної та громадської свідомості й активності громадян, недостатня розробленість теоретичних положень про адміністративно-правовий статус політичних партій, недосконалість правового регулювання в цій сфері зумовлюють актуальність та важливість глибокого і всебічного наукового вивчення широкого кола питань, пов’язаних із адміністративно-правовим статусом політичних партій в Україні та механізмом забезпечення його реалізації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до п.1 ч. 1 ст. 3 Закону України «Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки», розділу «Правове забезпечення державного будівництва, розвитку політичної системи та місцевого самоврядування» Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2011-2015 роки, затверджених постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24 вересня 2010 р. №14-10, пп. 1.1, 1.2 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ на 2009-2012 рр., затверджених вченою радою Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ (протокол № 3 від 19.11.2008 р.).
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб шляхом аналізу чинного законодавства України та практики його реалізації визначити сутність та особливості адміністративно-правового статусу політичних партій в Україні, механізми його забезпечення і на цій основі виробити пропозиції та рекомендації щодо удосконалення останнього. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації вирішено наступні основні завдання: 

· визначено місце та особливості політичних партій у системі суб’єктів адміністративного права;

· з’ясовано сутність та структуру адміністративно-правового статусу політичних партій;

· окреслено види адміністративно-правових відносин за участю політичних партій;

· уточнено призначення та зміст механізму забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій, визначено його складові;

· визначено особливості адміністративної нормотворчості як способу забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій;

· з’ясовано сутність і значення адміністративно-процедурного забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій;

·  охарактеризовано адміністративне судочинство в системі механізму забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають, змінюються та припиняються за участю політичних партій в Україні.

Предметом дослідження є адміністративно-правовий статус політичних партій та механізми забезпечення його реалізації.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу та методу сходження від абстрактного до конкретного поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1-1.3, 2.1-2.4). Порівняльно-правовий метод широко використано для дослідження співвідношення понять «процедура» та «процес», «нормотворчість» та «нормотворення», «суб’єкт адміністративного права» та «суб’єкт адміністративного правовідношення» (розділи 1, 2). Методи класифікації, групування, системно-структурний, системно-функціональний застосовано для уточнення видів адміністративно-правових відносин за участю політичних партій (підрозділ 1.3), з’ясування призначення та змісту механізмів забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій (підрозділ 2.1), уточнення напрямів та елементів реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій (підрозділ 2.3). За допомогою методу документального аналізу, спеціально-юридичного та статистичного методів охарактеризовано сучасний стан адміністративного судочинства в системі механізмів забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій (підрозділ 2.4). Статистичний, порівняльно-правовий, структурно-логічний та компаративний методи використовувались для визначення напрямків удосконалення правового регулювання механізму реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій (розділи 1, 2). 

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали загальнотеоретичні наукові праці фахівців у галузі теорії права, теорії управління, адміністративного права, зокрема: В. Б. Авер’янова, О. М. Бандурки, Ю. П. Битяка, А. С. Васильєва, І. П. Голосніченка, C. Т. Гончарука, Є. В. Додіна, В. В. Зуй, Р. А. Калюжного, Л. В. Коваля, А. Т. Комзюка, В. К. Колпакова, В. В. Конопльова, О. В. Негодченка, В. Ф. Опришка, О. І. Остапенка, В. П. Петкова, В. М. Плішкіна, П. М. Рабіновича, В. М. Самсонова, А. О. Селіванова, О. Ф. Скакун, В. К. Шкарупи, О. Н. Ярмиша та ін. 

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, які визначають правові засади діяльності політичних партій. Емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності політичних партій, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки адміністративного права дослідити проблемні питання механізму забезпечення адміністративно-правового статусу політичних партій в Україні та сформулювати 
пропозиції щодо шляхів їх вирішення. У результаті проведеного дослідження здобувачем сформульовано низку нових наукових положень та висновків. Основні з них такі:
вперше:

· особливості політичних партій як суб’єктів адміністративного права досліджено через призму структурних елементів їх адміністративно-правового статусу та відповідних адміністративних правовідносин;
· визначено структурні елементи механізму реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій, головними з яких є нормотворчість, гарантії, механізми реалізації права, його охорони та захисту;
· визначено адміністративну процедуру як порядок взаємовідносин політичних партій та адміністративних органів, які складаються і функціонують з приводу вирішення конкретних адміністративних справ з метою реалізації прав та виконання юридичних обов’язків;

· обґрунтовано необхідність доповнення Закону України «Про політичні партії в Україні» принципами державної регуляторної політики, до яких запропоновано віднести доцільність, об’єктивність, ефективність, урахування громадської думки

удосконалено:

· поняття адміністративно-правового статусу політичних партій, під яким запропоновано розуміти їх становище в суспільстві, що визначається адміністративно-правовими нормами, характеризується наявністю комплексу прав та відповідних юридичних обов’язків, які реалізуються в адміністративно-правових відносинах, що виникають у сфері виконавчо-розпорядчої діяльності; 
· поняття механізму реалізації політичними партіями свого адміністративно-правового статусу, який полягає у поєднанні заохочувальних та примусових заходів та методів, у ході реалізації яких перевага має надаватись першим;
· поняття адміністративної нормотворчості, під якою запропоновано розуміти створення та впровадження в суспільні відносини правових норм підзаконного характеру, які визначені в певному акті управління і спрямовані на вирішення конкретних питань, пов’язаних з реалізацією політичними партіями своїх прав, законних інтересів та виконанням юридичних обов’язків у сфері здійснення державного управління;
набули подальшого розвитку:

· наукові положення щодо характеристики видів адміністративно-правових відносин за участю політичних партій, які виділено в результаті класифікації за такими критеріями: функціональна спрямованість зазначених адміністративно-правових відносин; їх зміст; спосіб їх захисту; територія їх поширення;
· наукові положення щодо характеристики адміністративного судочинства в системі механізмів забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій, у зв’язку з чим визначено його особливості та стадії, встановлено недоліки, що призводять до ускладнення процесу судового захисту прав та законних інтересів політичних партій, та запропоновано шляхи їх усунення.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес і можуть бути використані у:
· науково-дослідній сфері: положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки проблемних питань адміністративно-правового статусу політичних партій та механізмів забезпечення його реалізації;

· сфері правотворчості: висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для удосконалення чинних і розробки проектів законодавчих та підзаконних актів, що сприятиме поліпшенню правового регулювання діяльності політичних партій України;

· правозастосовній діяльності: використання одержаних результатів дозволить покращити механізм реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій;
· навчальному процесі: матеріали дисертації можуть знайти застосування при підготовці навчальної літератури з дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративний процес».

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, узагальнення і висновки було оприлюднено на науково-практичній конференції та круглих столах: «Державна політика розвитку цивільної авіації ХХІ століття: економічний патріотизм та стратегічні можливості України» (м. Київ, 2009 р.), «Проблеми гендерної рівності в діяльності правоохоронних органів та органів місцевого самоврядування в аспекті конституційної реформи України» (м. Сімферополь, 2008 р.), «Організаційно-правові засоби забезпечення прав територіальної громади» (м. Сімферополь, 2009 р.), «Історія та сучасний стан місцевого самоврядування в Криму» (м. Сімферополь, 2009 р.), «Забезпечення прав людини в службово-бойовій діяльності органів внутрішніх справ України» (м. Сімферополь, 2010 р.). 

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в 3 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, а також у 1 тезах доповідей на науково-практичній конференції.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, які містять сім підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 181 сторінку. Список використаних джерел налічує 185 найменувань і займає 18 сторінок.
1) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, апробація результатів дисертації та публікації.

Розділ 1. «Загальнотеоретична характеристика адміністративно-правового статусу політичних партій» присвячено характеристиці місця та особливостей політичних партій у системі суб’єктів адміністративного права, уточненню сутності та особливостей адміністративно-правового статусу політичних партій, з’ясуванню видів адміністративно-правових відносин за участю політичних партій.

У підрозділі 1.1. «Місце та особливості політичних партій у системі суб’єктів адміністративного права» визначено особливості політичних партій як суб’єктів адміністративного права.
Здійснено подальший розвиток характеристики суб’єктів адміністративного права. З цією метою проаналізовано співвідношення понять «суб’єкти адміністративного права» та «адміністративне правовідношення». Доведено, що категорія «суб’єкти адміністративного права» є ширшою за категорію «суб’єкти адміністративних правовідносин»: перші лише мають потенційну можливість стати суб’єктами адміністративних правовідносин, а другі є їх безпосередніми учасниками.

На національному рівні основними законодавчими актами, що гарантують право громадян на об’єднання та регламентують діяльність цих об’єднань, є Конституція України, Закони України «Про об’єднання громадян», «Про політичні партії в Україні». Мета створення та діяльності політичних партій полягає у сприянні формулюванню політичної волі громадян та її наступному вираженні на виборах; виробленні державної політики, формуванні органів влади, місцевого та регіонального самоврядування і представництві в їх складі шляхом участі на виборах.

У підрозділі 1.2. «Сутність та структура адміністративно-правового статусу політичних партій» зазначено, що певний стан учасника суспільних відносин, який регулюється відповідними нормами права та характеризується наявністю в нього комплексу юридичних прав і обов’язків, є правовим статусом суб’єкта.

Адміністративно-правовий статус політичної партії – це її становище в суспільстві, що визначається адміністративно-правовими нормами, характеризується наявністю комплексу прав, свобод та відповідних юридичних обов’язків, які реалізуються в адміністративно-правових відносинах, що виникають у сфері виконавчо-розпорядчої діяльності органів влади.

З’ясовано особливості правового регулювання адміністративно-правового статусу політичних партій.

Доведено, що основу правового статусу політичної партії складають її суб’єктивні права, свободи, юридичні обов’язки та правосуб’єктність. Окремо охарактеризовано кожну зі складових адміністративного статусу політичних партій. 

У підрозділі 1.3. «Види адміністративно-правових відносин за участю політичних партій» підкреслено, що під час дослідження видів адміністративно-правових відносин, в яких беруть участь політичні партії, необхідно враховувати той факт, що ці відносини мають державну (публічну) природу, а отже, вони мають переважно імперативний характер і будуються за схемою «влада – підпорядкування».

Запропоновано власну класифікацію адміністративно-правових відносин за участю політичних партій, відповідно до якої виділено такі їх види: а) залежно від функціональної спрямованості: регулятивні та охоронні; б) залежно від змісту адміністративно-правових відносин за участю політичних партій: матеріальні та процесуальні; в) залежно від способу захисту: такі, що захищаються в адміністративному порядку, та такі, захист яких відбувається у судовому порядку; г) за характером побудови взаємин між учасниками правовідносин: вертикальні та горизонтальні; д) за територіальною ознакою: загальнодержавні (або загальні) адміністративно-правові відносини, територіальні адміністративно-правові відносини, які виникають у межах певної адміністративно-територіальної одиниці, локальні (місцеві), що виникають у межах окремого населеного пункту.

Охарактеризовано кожен вид адміністративно-правових відносин за участю політичних партій.

Розділ 2. «Механізми забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій» присвячено з’ясуванню призначення та змісту механізмів забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій. Охарактеризовано адміністративну нормотворчість як спосіб забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій, встановлено адміністративно-процедурне забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій, розкрито місце та значення адміністративного судочинства в системі механізмів забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій.

У підрозділі 2.1. «Призначення та зміст механізмів забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій» наголошується, що змістовною складовою механізму забезпечення є діяльність держави в особі її органів та посадових осіб зі створення логічної, ефективно діючої системи умов та засобів, які гарантують учасниками суспільних відносин можливість нормальної реалізації своїх прав, свобод, законних інтересів та забезпечують належне виконання ними своїх обов’язків.
Підкреслено, що поняття механізму в правовій науці переважно розуміється як певна логічна конструкція (схема, зразок), що складається із засобів державно-правового впливу на суспільні відносини. Зроблено висновок про те, що термін «механізм» може бути застосований для позначення та характеристики відповідних організаційно-процедурних заходів, пов’язаних з реалізацією суб’єктами своїх прав, свобод та обов’язків. Окремо визначаються сфери використання терміна «забезпечення» (забезпечення позову, страхове забезпечення, соціальне забезпечення, забезпечення виконання зобов’язань тощо). 

На підставі проведених досліджень зроблено висновок про можливість віднесення до основних структурних елементів механізму забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій чинного національного законодавства, нормотворчості, гарантій, механізмів реалізації права, його охорони та захисту.

У підрозділі 2.2. «Адміністративна нормотворчість як спосіб забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій» наголошено, що під нормотворчістю необхідно розуміти не тільки створення нових норм права, а й поліпшення та вдосконалення діючих. Зроблено висновок про необхідність враховувати вимоги міжнародних стандартів під час організації та здійснення нормотворчої діяльності на національному рівні.

Удосконалено поняття адміністративної нормотворчості як засобу забезпечення адміністративно-правового статусу політичних партій, під яким пропонується розуміти створення та впровадження в суспільні відносини правових норм підзаконного характеру, котрі формально визначені в певному адміністративному акті і спрямовані на вирішення конкретно визначених питань, пов’язаних з реалізацією політичними партіями своїх прав, свобод, законних інтересів та виконанням юридичних обов’язків у сфері здійснення державного управління.

Визначено ознаки нормотворчості, розглянуто співвідношення нормотворчості та правотворення, запропоновано шляхи вдосконалення нормотворчості.

Окреслено переваги адміністративної нормотворчості як засобу забезпечення адміністративно-правого статусу політичних партій над законодавчим рівнем. Дисертантом доведено, що адміністративній нормотворчості притаманна, по-перше, оперативність, оскільки відносна наближеність повноважного органу до проблемної ситуації, яка виникає в межах предмета його компетенції, дозволяє відреагувати на неї максимально швидко, та й процедура створення та видання нормативного акта набагато простіша, ніж законодавча, що також значно зменшує період часу між виникненням питання, яке потребує врегулювання, та реакцією державних органів на нього; по-друге, гнучкість правотворчої діяльності. Адже норми, сформовані в результаті адміністративної нормотворчості, спрямовані на певні конкретні аспекти діяльності політичних партій, а відтак є більш чіткими та зрозумілими, на відміну від законів, що можуть містити досить абстрактні та розпливчасті положення. По-третє, адміністративна нормотворчість здійснюється на підставі професійності та компетентності, тобто кожне міністерство або інший центральний орган виконавчої влади тощо приймають рішення тільки з тих питань, які знаходяться в їх компетенції, і з яких вони, відповідно, мають необхідний досвід. Це дозволяє більш чітко й компетентно проаналізувати проблемну ситуацію, виробити і прийняти максимально ефективні рішення.

У підрозділі 2.3. «Адміністративно-процедурне забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій» наголошено, що ефективність діяльності політичних партій України безпосередньо залежить від закріплення порядку їх функціонування, тому важливого значення набувають процедури утворення політичних партій, порядку їх реєстрації, ведення діяльності та ліквідації.

Проаналізовано співвідношення понять «процес» та «процедура». Юридична процедура, вважає дисертант, – це свого роду категорія-інструментарій, яка забезпечує реалізацію (втілення в життя) і матеріально-правових, і процесуально-правових норм. З одного боку, в певному розумінні поняття процедури є ширшим, ніж поняття процесу, адже не кожна офіційна процедура складає процес (зокрема, адміністративний). А з іншого, – певні види процедур є складовими елементами юридичного процесу. З огляду на це зроблено висновок, що «процес» та «процедура» – це окремі юридичні категорії, проте їх тісна взаємодія є необхідною умовою нормального існування правовідносин всіх видів та рівнів.

Адміністративна процедура визначена як порядок взаємовідносин політичних партій та органів влади, які виникають між ними з приводу вирішення конкретних адміністративних справ з метою реалізації прав та виконання юридичних обов’язків.

Запропоновано конкретні шляхи, спрямовані на вдосконалення процедур утворення та ліквідації політичних партій.

У підрозділі 2.4. «Адміністративне судочинство в системі механізмів забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій» акцентується увага на тому, що правосуддя – це специфічний вид державної діяльності, яка здійснюється виключно судами і полягає в розгляді та вирішенні ними певних видів справ, що віднесені законом до їх компетенції, з метою реалізації та зміцнення режиму верховенства права. 

Юридичні поняття «правосуддя» та «судочинство» не є синонімами і різняться за обсягом та змістовним навантаженням: перша значно ширша за другу. На думку автора, правосуддя – це суд за правом, тобто відповідно до вимог, норм, принципів, загальних засад права. Термін «судочинство» походить від словосполучення «чинити суд», тобто здійснювати його, а отже, судочинство характеризує конкретну діяльність певного суду. З викладеного зроблено висновок, що правосуддя є одночасно і загальною ідеєю, і принципом, і метою діяльності всіх судів без винятку. Охарактеризовано співвідношення понять «позов» та «скарга». Визначено стадії адміністративного судочинства в системі механізмів забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій.

Певну увагу приділено з’ясуванню значення принципів адміністративного судочинства та особливостей їх застосування під час розгляду адміністративними судами адміністративних позовів політичних партій до органів державного управління. 

Окреслено випадки, у яких політична партія має право звернутися за захистом своїх прав та законних інтересів до адміністративного суду, зокрема: а) коли органом державної влади прийнято рішення чи здійснюється діяльність, що унеможливлюють чи створюють значні перешкоди для нормального функціонування політичної партії; б) в разі безпідставної відмови державного органу вчинити певні дії (а також у разі незаконного зупинення дій), вчинення яких політична партія за законом має право вимагати від державного органу чи посадової особи з метою нормальної реалізації свого адміністративно-правового статусу (наприклад, необґрунтована законом відмова зареєструвати статут політичної партії); в) якщо протиправною діяльністю чи рішенням суб’єкта владних повноважень політичній партії завдано збитків; г) з метою встановлення наявності чи відсутності компетенції (повноважень) суб’єкта владних повноважень. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання вдосконалення поняття адміністративно-правового статусу політичних партій та механізму забезпечення його реалізації. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій. Основні з них такі:
1. Встановлено, що особливостями політичних партій як суб’єктів адміністративного права є таке: а) наявність у політичної партії суб’єктивних прав та юридичних обов’язків. Зазначені права та обов’язки виникають не самі по собі, а на підставі норм адміністративного права в момент створення політичної партії; б) особливий, порівняно з іншими об’єднаннями громадян, порядок створення та легалізації політичних партій, а також встановлення обмежень щодо їх заснування та діяльності; в) відсутність у них державно-владних повноважень; г) певна універсальність порівняно з іншими об’єднаннями громадян. Тобто мається на увазі сфера суспільного життя, яку охоплює своєю діяльністю політична партія. Адже більшість об’єднань громадян діють з метою сприяння реалізації і захисту прав та свобод певних категорій громадян (за професійною, віковою ознакою тощо) у конкретній сфері людського буття (наприклад, культурна, соціальна, професійна тощо). Діяльність же політичної партії розповсюджується, як правило, на всі найбільш важливі сфери суспільного життя; д) взаємовідносини держави та політичних партій носять виключно правовий характер і значною мірою регулюються нормами адміністративного права, які визначають їх адміністративно-правовий статус; е) за порушення законодавства політичні партії несуть відповідальність у встановленому законом порядку. До них можуть бути застосовані попередження, штраф та заборона політичної партії. Зазначені заходи примусу є адміністративно-правовими.

2. Доведено, що адміністративно-правовий статус політичної партії – це її становище у суспільстві, що визначається адміністративно-правовими нормами, характеризується наявністю комплексу прав та відповідних юридичних обов’язків, які реалізуються шляхом адміністративно-правових відносин, що виникають у сфері виконавчо-розпорядчої діяльності. Адміністративно-правовий статус політичної партії – категорія комплексна, яка містить певні складові елементи. Основу правового статусу політичної партії складають її суб’єктивні права, юридичні обов’язки та правосуб’єктність. Суб’єктивні адміністративні права політичної партії реалізуються у сфері державного управління, що визнається та гарантується державою. Суб’єктивний юридичний обов’язок політичних партій складається з трьох основних елементів: обов’язок здійснювати конкретні дії (активні обов’язки) або утриматися від вчинення певних дій (пасивні обов’язки); обов’язок реагувати в разі висунення до політичної партії законних вимог з боку державного органу чи посадової особи; обов’язок нести юридичну відповідальність за невиконання або неналежне виконання покладеного на політичну партію нормами адміністративного права юридичного обов’язку. Адміністративна правосуб’єктність політичної партії є складною категорією, яка має свої структурні елементи. До них належать адміністративна правоздатність і адміністративна дієздатність.

3. Аргументовано, що поділ адміністративно-правових відносин за участю політичних партій на види має важливе практичне та наукове значення, адже це дозволяє вивчити особливості певної, сформованої на підставі обраного критерію, сукупності зазначених адміністративно-правових відносин, дослідити процес їх виникнення та протікання, характер взаємин між їхніми учасниками, сформувати знання про їх функціональну спрямованість та соціальне призначення тощо. Виділення окремих видів адміністративно-правових відносин дозволило також більш детально вивчити їх переваги та недоліки, зробити наголос на позитивних моментах, що несуть у собі досліджувані правовідносини, виокремити наявні в них прогалини та суперечності з метою їх усунення та підвищення ефективності державної регулятивної політики.

4. Запропоновано власну класифікацію адміністративно-правових відносин за участю політичних партій, відповідно до якої виділено такі їх види: а) залежно від функціональної спрямованості: регулятивні та охоронні; б) залежно від змісту адміністративно-правових відносин за участю політичних партій: матеріальні та процесуальні; в) залежно від способу захисту: такі, що захищаються в адміністративному порядку, та такі, захист яких відбувається у судовому порядку; г) за характером побудови взаємин між учасниками правовідносин: вертикальні та горизонтальні; д) за територіальною ознакою: загальнодержавні (або загальні) адміністративно-правові відносини, територіальні адміністративно-правові відносини, які виникають в межах певної адміністративно-територіальної одиниці, локальні (місцеві), що складаються в межах окремого населеного пункту.

5. Обґрунтовано, що Закон України «Про політичні партії в Україні» необхідно доповнити такими принципами державної регуляторної політики:
а) доцільність. Державне втручання (у вигляді регулювання) повинно бути обґрунтованим та всебічно зваженим. Необхідність здійснення державно-правового регулятивного впливу на відносини за участю політичних партій може мотивуватися тільки певними обставинами;

б) об’єктивність. Межі регулятивного впливу мають визначатися об’єктивно існуючими потребами. Державне втручання виправдане лише у разі такої потреби;

в) ефективність. Державне регулювання має бути максимально дієвим і забезпечувати якомога більший позитивний результат. Державне втручання має бути виправданим, тобто здійснювати регулювання не заради регулювання, а задля максимально дієвої ефективності суспільних відносин, тим самим доводячи, що за відсутності такої регламентації стан та якість суспільних відносин можуть суттєво погіршитися. 

Також виправданим є закріплення на нормативному рівні й таких принципів, як загальна доступність та врахування громадської думки. Адже політична партія – це об’єднання громадян, котрі володіють безперечним правом на інформацію щодо державної політики у даній сфері, а їх думки, висновки і пропозиції з цього питання повинні братися державою до уваги та враховуватися при розробці й здійсненні регуляторної політики у сфері діяльності політичних партій.

6. Механізм реалізації політичними партіями свого адміністративно-правового статусу розглянуто у двох аспектах. З одного боку, він являє собою систему наданих та гарантованих державою засобів, які політична партія може використовувати вільно на свій розсуд задля здійснення наданих їй прав і свобод та досягнення поставленої мети. З іншого боку, механізм забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу – це система заходів державного впливу (аж до примусу) на політичну партію з метою спонукання її до виконання юридичних обов’язків. Механізм забезпечення адміністративно-правового статусу є комплексним явищем, що має складові елементи, кожен з яких виконує свою специфічну функцію з метою забезпечення реальної адекватної можливості реалізації адміністративно-правового статусу. До основних структурних елементів механізму забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій віднесено чинне національне законодавство та нормотворчість, гарантії, механізми реалізації права, його охорони та захисту. 

7. Під механізмом забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу запропоновано розуміти діяльність держави в особі її органів та посадових осіб зі створення узгодженої системи умов, засобів та способів, які гарантують та надають політичним партіям реальну можливість здійснення своїх прав, свобод та законних інтересів, а також виконання покладених на них обов’язків. Стан (рівень розвиненості та ефективності) цього механізму залежить від низки чинників, як-то: політична та соціально-економічна ситуація в країні, стан законодавства та рівень розвиненості нормотворчої діяльності компетентних органів (нормотворча техніка), ідеологічні погляди в суспільстві, рівень його правосвідомості та правової культури тощо.

8. Під адміністративною нормотворчістю як засобом забезпечення адміністративно-правового статусу політичних партій запропоновано розуміти створення та впровадження в суспільні відносини правових норм підзаконного характеру, які формально втілені в певному акті управління і спрямовані на вирішення конкретно визначених питань, пов’язаних із реалізацією політичними партіями своїх прав, свобод, законних інтересів та виконанням юридичних обов’язків у сфері здійснення державного управління. Як приклад результатів такої адміністративної правотворчості можна навести наказ Міністерства юстиції України від 02.08.2005 р. № 82/5 «Про затвердження форм книги обліку первинних осередків політичних партій, легалізованих шляхом письмового повідомлення про утворення, та заяви про легалізацію первинного осередку політичної партії шляхом письмового повідомлення про утворення», наказ Міністерства юстиції України від 04.04.2005 р. № 26/5 «Про затвердження форм заяв про реєстрацію політичної партії та її структурного утворення, форми відомостей про склад керівних органів політичної партії».

9. Доведено, що процес нормотворчості має бути більш прозорим та доступним для учасників суспільних відносин. У зв’язку з цим необхідно прийняти Закон України «Про нормативно-правові акти», який би містив загальне визначення нормативно-правового акта; встановив чітку процедуру створення нормативно-правових актів та введення їх в дію, а також їх зміну чи скасування; передбачив особливості застосування певних видів нормативно-правових актів; встановив ієрархію нормативно-правових актів залежно від статусу суб’єкта, який його видає (чи за юридичною силою). Прийняття даного закону повинно забезпечити системність та узгодженість процесу адміністративної нормотворчості, що є важливим моментом у контексті підвищення його якості, оперативності, ефективності і попередження можливих колізій актів управління як однакової, так і різної юридичної сили.

10. Обґрунтовано, що для створення ефективного та прозорого адміністративно-процедурного механізму реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій необхідно здійснити низку заходів. По-перше, 
з огляду на велику кількість питань, що вирішуються в адміністративному порядку, прийняти Адміністративно-процедурний кодекс, який має стати основним нормативно-правовим актом, спрямованим на встановлення принципів та загальних положень здійснення адміністративно-процедурної діяльності. По-друге, найважливіші процедурні питання закріплювати законами, а не підзаконними нормативно-правовими актами. Адже адміністративно-процедурні відносини виникають та розвиваються переважно 
в межах діяльності виконавчої влади, одним із напрямків якої є нормотворчість. Тож той факт, що виконавча влада сама встановлює порядок її взаємовідносин 
з іншими суб’єктами адміністративного права, у тому числі й політичними партіями, видається не цілком правильним. По-третє, процедури мають визначатися в законах більш конкретно, чітко, детально. У законі має бути мінімум загальних положень з приводу здійснення конкретних адміністративно-правових процедур. Особливу увагу слід приділити конкретизації процедури легалізації політичної партії та порядку здійснення контрольно-наглядових функцій державних органів щодо політичних партій. Мають бути детально визначені повноваження певних державних органів стосовно політичних партій при вирішенні конкретних питань у сфері державного управління. Це підвищить захищеність політичних партій від свавілля та зловживань з боку органів та посадових осіб виконавчої гілки влади.

11. Встановлено, що положення ст. 5 Закону України «Про політичні партії в Україні», що встановлює можливість заборони діяльності політичної партії тільки у судовому порядку, необхідно інтерпретувати як гарантію права політичної партії на справедливий, неупереджений, об’єктивний розгляд справи щодо її заборони, а також права активно відстоювати свої права та інтереси в судовому засіданні й доводити безпідставність подання компетентного органу про заборону політичної партії.

12. Аргументовано, що адміністративне судочинство спрямоване на вирішення спірних ситуацій у сфері публічно-правових відносин та захист прав, свобод і законних інтересів, які з позиції політичної партії, що вдається до судового захисту, були порушені внаслідок протиправних дій, рішення чи бездіяльності суб’єкта владних повноважень. Основним засобом, через який здійснюється забезпечення реалізації політичною партією свого адміністративно-правового статусу, є адміністративний позов. Останній являє собою звернення у встановленій законом формі політичної партії до суду для захисту своїх прав, свобод і законних інтересів у сфері публічно-правових відносин, а також з метою зобов’язання відповідача (органу державної влади, місцевого самоврядування та їх посадових осіб) через суд вчинити певні дії 
чи утриматися від них.
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АНОТАЦІЇ

Глибіна Г. М. 
Адміністративно-правовий статус політичних партій та механізми забезпечення його реалізації. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Запорізький національний університет, Запоріжжя, 2011.

Дисертацію присвячено аналізу адміністративно-правового статусу політичних партій та механізмів забезпечення його реалізації. Визначаються особливості політичних партій як суб’єктів адміністративного права. З’ясовується сутність та структура адміністративно-правового статусу політичних партій. Окреслюються види адміністративно-правових відносин, які виникають, змінюються та припиняються за участю політичних партій. Уточнюється призначення та зміст механізму забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій, визначаються його складові. Характеризуються особливості адміністративної нормотворчості як способу забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій. З’ясовується сутність та значення адміністративно-процедурного забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій. Аналізується адміністративне судочинство в системі механізмів забезпечення реалізації адміністративно-правового статусу політичних партій.

Ключові слова: адміністративне законодавство, адміністративне судочинство, адміністративно-правові відносини, адміністративно-правовий статус, політичні партії.

Глыбина А. Н. Административно-правовой статус политических партий и механизмы обеспечения его реализации. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Запорожский национальный университет, Запорожье, 2011.

Диссертация является одной из первых попыток комплексно, с использованием современных методов познания, учетом новейших достижений науки административного права исследовать проблемные вопросы механизма обеспечения административно-правового статуса политических партий в Украине и сформулировать авторское видение путей их решения. В результате проведенного исследования автором сформулирован ряд новых научных положений и выводов. Так впервые особенности политических партий как субъектов административного права исследованы через призму структурных элементов их административно-правового статуса и соответствующих административных правоотношений.

Усовершенствовано понятие административно-правового статуса политических партий, под которым предложено понимать их положение в обществе, которое определяется административно-правовыми нормами, характеризуется наличием комплекса прав и соответствующих юридических обязанностей, которые реализуются в административно-правовых отношениях, возникающих в сфере исполнительно-распорядительной деятельности.

Дальнейшее развитие получила характеристика видов административно-правовых отношений с участием политических партий, которые выделены в результате классификации по следующим критериям: в зависимости от функциональной направленности административно-правовых отношений с участием политических партий; в зависимости от их содержания; в зависимости от способа их защиты; в зависимости от территории их распространения.
Усовершенствовано понятие механизма реализации политическими партиями своего административно-правового статуса, который состоит в объединении поощрительных и принудительных мер, преимущество во время реализации которых должно предоставляться первым. Впервые определены структурные элементы механизма реализации административно-правового статуса политических партий, главными из которых являются нормотворчество, гарантии, механизмы реализации права, его охраны и защиты.

Усовершенствовано понятие административного нормотворчества, под которым предложено понимать создание и внедрение в общественные отношения правовых норм подзаконного характера, которые определяются в акте управления и направлены на решение определенных конкретных вопросов, связанных с реализацией политическими партиями своих прав, законных интересов и выполнением юридических обязанностей в сфере осуществления государственного управления.

Впервые административная процедура определена как порядок взаимоотношений политических партий и административных органов, которые возникают и функционируют между ними по поводу решения конкретных административных дел с целью реализации прав и исполнения юридических обязанностей. Дальнейшее развитие приобрела характеристика административного судопроизводства в системе механизмов обеспечения реализации административно-правового статуса политических партий, в связи с чем определены его особенности и стадии, установлены недостатки, которые приводят к осложнению процесса судебной защиты прав и законных интересов политических партий, предложены пути их устранения.

Ключевые слова: административное законодательство, административное судопроизводство, административно-правовые отношения, административно-правовой статус, политические партии.

Glibina G. M. Administrative and legal status of political parties and mechanisms guaranteeing its realization. – Manuscript.
Dissertation on the obtaining of scientific degree of Candidate of Laws by specialty 12.00.07 – administrative law and process; financial law; informational law. –Zaporizhzhia National University, Ukraine, Zaporizhzhia, 2011.
Thesis is devoted to the analysis of administrative and legal status of political parties and mechanisms of guaranteeing its realization. Features of political parties as a subject of administrative law are determined. The essence of political parties’ administrative and legal status is elucidated; its structure is determined. Kinds of administrative and legal relations that appear, changed and stopped with the participation of political parties are defined. Assignment and contents of the mechanism of guaranteeing realization administrative and legal status of political parties is specified; its components are defined. Peculiarities of administrative rule-making as a way to guarantee realization of administrative and legal status of political parties are determined. The essence and meaning of administrative and procedural guaranteeing realization of administrative and legal status of political parties are found out. Administrative judiciary in the system of mechanisms of guaranteeing realization of administrative and legal status of political parties is characterized.

Key words: administrative legislation, administrative judiciary, administrative and legal relations,administrative and legal status, political parties.
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