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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження обумовлюється суттєвим зростанням ролі банківських установ на сучасному етапі розвитку економіки України, їх участю у фінансовій діяльності держави та впливом на підприємницьку діяльність усіх суб’єктів господарювання. Особливо важливу роль у забезпеченні дієвого функціонування всіх ланок національної економіки відіграє банківська система в умовах кризи. Від формування ефективного систематизованого банківського законодавства, глибоких наукових досліджень правових засад діяльності банків залежить економічне майбутнє нашої держави. Звертаючи увагу на численні порушення чинного законодавства, які здійснюють банківські установи у своїй діяльності в умовах сьогоднішньої економічної ситуації, вирішального значення набуває необхідність дослідження та глибокого аналізу видів юридичної відповідальності, які застосовуються за порушення банківського законодавства. 

З розвитком науки фінансового права набувають поширення погляди вчених щодо виділення в окремий вид юридичної відповідальності фінансово-правової відповідальності. Зокрема, існування достатньо великої кількості нормативно-правових актів, в яких за порушення банківського законодавства передбачено застосування таких заходів впливу як фінансові санкції, поряд із іншими видами юридичної відповідальності, зумовлює необхідність окремого дослідження фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства з метою формування більш повного і всебічного уявлення про комплексний інститут фінансово-правової відповідальності.

Тема дисертаційного дослідження обрана з урахуванням того, що ефективність функціонування банківської системи в Україні багато у чому визначається рівнем створення відповідної правової системи. Її вдосконалення неможливе без глибокого та всебічного аналізу правової природи фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства.

Не дивлячись на досить велику наукову і практичну цінність досліджуваного явища, вивченню проблеми фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства представниками юридичної науки не приділялося належної уваги. 
Ряд наукових праць, яким приділив увагу автор при розробці теми дисертаційного дослідження, стосуються питання фінансово-правової відповідальності як специфічного виду юридичної відповідальності. Зокрема, проблема самостійності фінансово-правової відповідальності піднімається, як в рамках окремого дослідження, так і у вигляді певного аспекту дослідження інших проблем, такими вченими: А.З. Арсланбєкова, С.Є. Батиров, З.М. Будько, Л.К. Воронова, О.П. Гетманець, Е.С. Дмитренко, О.С. Ємельянов, А.Й. Іванський, М.В. Карасєва, М.П. Кучерявенко, Т.О. Коломоєць, Ю.А. Крохіна, Д.А. Ліпинський, О.А. Лукашев, О.А. Музика, А.О. Монаєнко, О.В. Муконін, О.А. Мусаткіна, В.П. Нагребельний, Ю.О. Ровинський, М.Б. Разгільдієва, Н.В. Сердюкова, І.А. Сікорська, Н.І. Хімічева, М.М. Черногор, В.К. Шкарупа, та ін.

Юридичної відповідальності банків як окремого аспекту дослідження організаційно-правових засад діяльності банків торкаються в своїх роботах такі автори: М.В. Старинський, П.С. Веселовський, О.Н. Пастушенко, О.В. Прилуцький, Я.О. Берназюк, Д.О. Гетманцев, Н.А. Саттарова, О.Я. Курбатов, О.О. Гогін, Є.В. Карманов, О.П. Орлюк, А.Г. Баришніков.

У даний момент в Україні немає жодного дисертаційного дослідження або монографічної роботи,  присвячені даній проблемі. Відсутній загальний комплексний аналіз теоретичних проблем, пов’язаних із визначенням підстав фінансово-правової відповідальності та заходів, що застосовуються за порушення банківського законодавства. В окремих наукових працях сформовані спірні судження та висновки. Цим і пояснюється вибір теми дослідження, її актуальність та значення. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконувалося на кафедрі конституційного та адміністративного права Інституту права імені Володимира Сташиса Класичного приватного університету відповідно до плану науково-дослідних робіт Інституту права імені Володимира Сташиса в межах наукової теми «Актуальні проблеми адміністративно-правового регулювання діяльності публічної влади в Україні» (номер державної реєстрації 010U80008955), «Фінансово-правове регулювання публічних відносин в Україні» (номер державної реєстрації 0111U008728).

В межах науково-дослідної роботи кафедри автором досліджена фінансово-правова відповідальність за порушення банківського законодавства в Україні.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є встановлення правової сутності фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства в Україні та розроблення на основі комплексного аналізу наукових, нормативних джерел та результатів правозастосовної практики теоретичних висновків та обґрунтованих пропозицій з удосконалення законодавства щодо фінансово-правової відповідальності в зазначеній сфері.

Для досягнення мети було поставлено такі основні завдання:

- охарактеризувати фінансово-правову відповідальність, визначити її місце в системі юридичної відповідальності;

- визначити поняття та види фінансово-правової відповідальності;
- визначити особливості фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства в Україні;

- висвітлити місце заходів фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства, в системі інших заходів фінансово-правового примусу, що застосовуються до банків;

- визначити поняття банківського правопорушення та його склад;

- здійснити класифікацію банківських правопорушень;

- охарактеризувати фінансово-правові санкції та проаналізувати їх співвідношення з фінансово-правовою відповідальністю;

- визначити поняття фінансово-правої санкції за порушення банківського законодавства;

- охарактеризувати фінансово-правові санкції за порушення банківського законодавства;

- розробити  пропозиції щодо вдосконалення законодавства, що регулює застосування фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі застосування фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства.

Предметом дослідження є фінансово-правова відповідальність за порушення банківського законодавства в Україні.  
Методологічною основою дисертаційної роботи стали сучасні методи наукового пізнання: діалектичний метод пізнання використано для виявлення об’єктивних передумов законодавчого закріплення фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3); системний підхід дозволив встановити місце фінансово-правової відповідальності в системі юридичної відповідальності, (підрозділ 1.1), заходів фінансово-правової відповідальності за порушення банківського  законодавства в системі інших заходів фінансово-правового примусу, що застосовуються до банків (підрозділ 1.3), визначити різновиди банківських правопорушень (підрозділ 2.2); логіко-семантичний метод дозволив сформулювати авторське поняття «фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства», «фінансово-правової санкції» та уточнити вже існуючі дефініції, встановити співвідношення між цими правовими категоріями (підрозділи 1.3, 3.1); компаративний метод використано під час узагальнення зарубіжного досвіду правового регулювання відповідальності за порушення банківського законодавства (підрозділ 1.3); аналіз і синтез використано автором при виявленні специфічних ознак фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства (підрозділ 1.3), дослідженні підстав та умов застосування фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства (підрозділ 2.1), системи заходів фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства (підрозділ 3.2); крім цього в дослідженні використовується такий метод емпіричного дослідження як статистичний (у формі офіційних статистичних даних НБУ та даних судової практики).
Нормативною основою дослідження є Конституція України, міжнародно-правові акти, закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові акти Національного банку України, які визначають порядок застосування фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства. Дисертант звертався також до положень міжнародних документів та законодавства зарубіжних країн, досвід яких щодо застосування банківського законодавства у відповідній сфері може бути використано в Україні.

Емпіричну базу дослідження склали статистичні матеріали, які викладені у річних звітах Національного банку України, судова практика.
Наукова новизна роботи полягає у тому, що дисертація є першим в українській правовій науці комплексним науковим дослідженням інституту фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства в Україні.

Елементи наукової новизни знайшли своє відображення в наступному:

 вперше: 

- розкрито особливості фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства, які полягають  у такому:  настає за порушення банківського законодавства; суб’єктами відповідальності є банки та інші особи, які можуть бути об’єктом перевірки НБУ; фінансово-правові санкції за банківські правопорушення мають як майновий, так і організаційний характер; її заходи можуть застосовувати спеціально уповноважені органи держави, провідну роль серед яких відіграє Національний банк України; реалізується у позасудовому порядку; головною метою відповідальності є забезпечення стабільності банківської системи;

- сформульовано визначення банківського правопорушення як суспільно шкідливого, протиправного, винного діяння (дія або бездіяльність) деліктоздатного суб’єкта публічних банківських відносин, за вчинення якого банківським законодавством передбачено застосування заходів фінансово-правової відповідальності;

1. запропонована класифікація банківських правопорушень за критерієм видового об’єкту банківського правопорушення на: правопорушення у сфері ведення банківської звітності та інформування НБУ; у сфері забезпечення порядку здійснення банківських операцій; у сфері дотримання ліцензійних умов; у сфері дотримання вимог НБУ; у сфері дотримання економічних нормативів;
2. удосконалено:
-  визначення поняття фінансово-правової відповідальності як обов’язку особи, яка вчинила фінансове правопорушення, зазнати несприятливих наслідків майнового або організаційного характеру, які реалізуються через застосування уповноваженими органами держави фінансово-правових санкцій у процесуальній формі, яка встановлена фінансовим законодавством України;
- визначення сутності фінансово-правових санкцій, які, на думку автора, є заходами фінансово-правової відповідальності, які мають як майновий, так і організаційний характер, є елементом структури охоронної фінансово-правової норми, забезпечені примусовою силою держави, застосовуються спеціально уповноваженими органами держави у особливому процесуальному порядку до суб’єктів банківського правопорушення;

- систему заходів фінансово-правової відповідальності, які застосовуються за порушення банківського законодавства, до якої належать: фінансовий штраф; зупинення (обмеження) здійснення окремих банківських операцій; відкликання банківської ліцензії;

дістало подальшого розвитку:

- положення правової науки про самостійність фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства на підставі комплексної характеристики її правової природи, матеріальних та процесуальних властивостей;
- пропозиції, спрямовані на вдосконалення фінансово-правового регулювання застосування фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства, які знайшли відображення у запропонованому проекті Закону України «Про фінансово-правову відповідальність за порушення банківського законодавства в Україні» та змінах до Закону України «Про банки і банківську діяльність», Положення «Про застосування Національним банком України заходів впливу за порушення банківського законодавства» та інших нормативно-правових актів. 
Практичне значення результатів. Одержані результати, поряд з науково-теоретичним, мають практично-прикладне значення:

3. у науково-дослідній діяльності – результати дисертаційної роботи поглиблюють існуючі уявлення про фінансово-правову відповідальність за порушення банківського законодавства в Україні і можуть бути використані для подальшої розробки теоретичних і прикладних питань; 

- у правотворчій діяльності – для вдосконалення правового регулювання фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства, зокрема, при розробленні відповідних законопроектів;

- у правозастосовній діяльності - одержані результати можуть бути використані у практичній діяльності фахівцями служби банківського нагляду НБУ та працівниками банківських установ  (Довідка про впровадження  у практичну діяльність АТ «Сбербанк Росії» від 01.12.2011 р.);

- у навчальному процесі - теоретичні розробки дисертаційної роботи можуть бути використані  при викладанні дисциплін «Фінансове право», «Банківське право» (Довідка про впровадження у навчальний процес Класичного приватного університету від 05.12.2011 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження висновки обговорювалися на засіданнях кафедри конституційного та адміністративного права Інституту права імені Володимира Сташиса Класичного приватного університету.

Основні положення та висновки дисертації висвітлені на науково-практичних конференціях. Зокрема: Всеукраїнській науково практичній конференції «Проблеми та перспективи реформування права України очима молодих вчених» (м. Запоріжжя, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Правова держава: історія, сучасність та перспективи формування в Україні» (м. Запоріжжя, 2009 р.); ХVI Міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Ломоносов 2009» (м. Москва, 2009 р.); Міжнародній науковій конференції «Традиции и новации в системе современного российского права» (м. Москва, 2010 р.); XVII Міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Ломоносов 2010» (м. Москва, 2010 р.); XVIII Міжнародній науковій конференції студентів і молодих учених «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Правова держава: історія, сучасність та перспективи формування в Україні» (м. Запоріжжя, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих учених» (м. Київ, 2010 р.); Щорічній міжнародній науково-практичній конференції «Запорізькі правові читання» (м. Запоріжжя, 2010 р.); XIX Міжнародній науковій конференції студентів і молодих учених «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми публічного права» (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації автора. Основні теоретичні положення та наукові висновки дисертації викладені у шістнадцяти наукових публікаціях, з яких: п’ять публікацій у фахових виданнях з юридичних наук, одинадцять публікацій у збірниках матеріалів наукових та науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій – 3.5 авт.арк.

Структура дисертації зумовлена її метою та завданнями. Вона складається зі вступу, трьох розділів, семи підрозділів, висновків, списку використаних джерел (223 найменування) і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 234 сторінки, з яких 185 – основний зміст.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; викладено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено об’єкт і предмет дослідження; сформульовано мету й завдання дослідження; розкрито наукову новизну одержаних результатів, теоретичне і практичне значення роботи;  подано відомості про апробацію результатів роботи та публікації за темою дисертації. 

Розділ 1 – «Загальна правова характеристика фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства в Україні» – складається з трьох підрозділів і присвячений дослідженню фінансово-правової відповідальності як наукової категорії, її взаємозв’язку з іншими видами юридичної відповідальності, її правової природи та особливих рис, її застосування у разі вчинення банківських правопорушень.

У підрозділі 1.1 «Загальна характеристика фінансово-правової відповідальності, її місце в системі юридичної відповідальності» проаналізовано наукові погляди стосовно визначення правової природи фінансово-правової відповідальності, а також стан її нормативного регулювання. 
Не дивлячись на нормативне закріплення та активне застосування правозастосовними органами, наукова дискусія щодо самостійності та правової природи фінансово-правової відповідальності залишається відкритою і сьогодні. Найбільш проблемним питанням, яке становить предмет даної дискусії, є відмежування фінансово-правової відповідальності від адміністративної.

Між адміністративною та фінансово-правовою відповідальністю існують суттєві відмінності: різні нормативні та фактичні підстави застосування даних видів відповідальності; розходження в цілях; різне коло суб’єктів; різний склад органів, на які покладається обов’язок застосовувати заходи даних видів юридичної відповідальності; різні процесуальні підстави адміністративної та фінансово-правової відповідальності; різне співвідношення способів, прийомів правового впливу на суспільні відносини, різний якісний склад юридичних фактів, що утворюють специфіку галузевого методу фінансового права; відмінність характеру застосовуваних санкцій, різний їх розмір, різна методика їх обчислення, відмінність правових наслідків, які наступають в результаті реалізації даних видів юридичної відповідальності.

Обґрунтовується відмінність правової природи фінансово-правової відповідальності від кримінальної, цивільно-правової, дисциплінарної, матеріальної, конституційної відповідальності.

Фінансово-правову відповідальність нерідко ототожнюють з юридичною відповідальністю у фінансовій сфері або юридичною відповідальністю суб’єктів фінансового права, проте ці категорії не є тотожними. Категорія «відповідальність суб’єктів фінансового права» або «відповідальність за порушення фінансового законодавства» є значно ширшою. Окрім фінансово-правової відповідальності юридична відповідальність суб’єктів фінансового права включає до себе адміністративну, кримінальну, цивільно-правову, дисциплінарну.
У підрозділі 1.2 «Поняття та види фінансово-правової відповідальності» досліджуються основні концептуальні підходи щодо визначення сутності фінансово-правової відповідальності, визначається  її поняття та види.

Фінансово-правова відповідальність є видом юридичної відповідальності та наділена усіма основними її рисами.

Проаналізований позитивний підхід щодо визначення фінансово-правової відповідальності, який нерідко застосовується у науці фінансового права. На думку автора, немає достатніх підстав для застосування позитивного підходу щодо визначення сутності фінансово-правової відповідальності. Таке широке розуміння фінансово-правової відповідальності не вирішує існуючі прогалини та протиріччя щодо розуміння її сутності в правовій теорії, а навпаки, заглиблює цю проблему. Обґрунтовується доцільність застосування негативного (ретроспективного) підходу щодо визначення фінансово-правової відповідальності.

Визначення поняття фінансово-правової відповідальності не може ґрунтуватися на концепції ототожнення її з фінансово-правовим примусом, адже фінансово-правовий примус не зводиться лише до застосування фінансово-правової відповідальності і може застосовуватися як за наявності, так і за відсутності протиправної поведінки.
Обґрунтовано, що застосування концепції ототожнення фінансово-правових санкцій та фінансово-правової відповідальності до її визначення є неприйнятним, не дивлячись на тісний зв’язок та наявність спільних рис між ними, адже сама по собі категорія юридичної відповідальності за своєю природою, змістом, виконуваними завданнями та функціями є значно ширшою ніж категорія санкції, і не може зводитися лише до реалізації санкцій.

Розгляд фінансово-правової відповідальності через розкриття змісту притаманних їй правовідносин дозволяє сформувати більш чітку позицію щодо розуміння її сутності. 

Дисертант пропонує визначити фінансово-правову відповідальність як обов’язок особи, яка вчинила фінансове правопорушення, зазнати несприятливих наслідків майнового або організаційного характеру, які реалізуються через застосування спеціально уповноваженими органами держави фінансово-правових санкцій у процесуальній формі, яка встановлена фінансовим законодавством України.

Автор обґрунтовує поділ фінансово-правової відповідальності на наступні основні види за порушення різних сторін фінансової дисципліни: фінансово-правова відповідальність за правопорушення у податковій сфері; фінансово-правова відповідальність за бюджетні правопорушення; фінансово-правова відповідальність за правопорушення у сфері валютного регулювання; фінансово-правова відповідальність за порушення банківського законодавства; фінансово-правова відповідальність за правопорушення у сфері загальнообов’язкового державного страхування; фінансово-правова відповідальність за правопорушення у сфері грошового обігу і розрахунків. 

У підрозділі 1.3 «Особливості фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства в Україні та її місце в системі заходів фінансово-правового примусу, що застосовуються до банків» досліджуються особливості фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства, здійснюється її авторське визначення, а також визначається місце її заходів в системі інших заходів фінансово-правового примусу, що застосовуються до банків.

Обґрунтовано, що фінансово-правовій відповідальності за порушення банківського законодавства притаманні наступні особливості: настає за порушення банківського законодавства; суб’єктами відповідальності є банки та інші особи, які є об’єктом перевірки НБУ, до яких можуть бути застосовані фінансово-правові санкції; фінансово-правові санкції за банківські правопорушення мають як майновий (штраф), так і організаційний (обмеження (зупинення) або припинення окремих банківських  операцій, відкликання банківської ліцензії) характер; її заходи можуть застосовувати спеціально уповноважені органи держави, провідну роль серед яких відіграє Національний банк України; реалізується у позасудовому порядку; головною метою відповідальності є забезпечення стабільності банківської системи.

Здійснене авторське визначення фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства як обов’язку суб’єкта публічних банківських відносин, який вчинив банківське правопорушення, зазнати несприятливих наслідків майнового або організаційного характеру, які реалізуються через застосування спеціально уповноваженими органами держави фінансово-правових санкцій у процесуальній формі, яка  встановлена банківським законодавством України.

Узагальнення аналізу заходів фінансово-правового примусу, що застосовуються до банків, дозволяє виділити наступні їх матеріальні та процесуальні ознаки: засади їх застосування містяться у банківському законодавстві; мають публічно-правовий характер; характеризуються позасудовим порядком застосування; застосовуються спеціально уповноваженими органами держави (Національний банк України, податкові органи, органи Пенсійного фонду України, НКЦПФР та інші); фактичними підставами їх застосування є як правомірні дії, які містять певний ризик порушення фінансового законодавства у подальшому, так і протиправні у вигляді фінансового правопорушення; покликані попередити вчинення фінансового правопорушення, якщо передумови для цього вже існують, припинити вже існуюче правопорушення, покарати та відновити порушений правопорядок; їх застосування здійснюється у примусовому порядку; мають спрощену процедуру застосування.

Фінансово-правові санкції як заходи фінансово-правової відповідальності в системі заходів фінансово-правового примусу, що застосовуються до банків, виконують роль додаткового обов’язку, який накладається з метою покарання та компенсації завданих порушенням збитків. 

Розділ 2 – «Підстави фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства» – складається з двох підрозділів і присвячений дослідженню підстав фінансово-правової відповідальності, розкриттю сутності фінансового правопорушення, дослідженню особливостей банківського правопорушення, його складу та видів.

У підрозділі 2.1 «Поняття та склад банківських правопорушень» проаналізовані підстави фінансово-правової відповідальності, здійснене розкриття їх сутності, розглянуті підстави фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства, розглянутий склад банківського правопорушення та запропоноване його наукове визначення.

Підставою для застосування фінансово-правової відповідальності є вчинення особою суспільно шкідливого, протиправного, винного діяння, яке містить ознаки певного складу фінансового правопорушення, передбаченого нормою фінансового законодавства.

Обов’язковими ознаками фінансового-правопорушення є суспільна шкідливість, протиправність, винність та караність.

Дисертант пропонує визначити фінансове правопорушення як суспільно шкідливе, протиправне, винне діяння деліктоздатного суб’єкта фінансового права, що порушує врегульований законом порядок мобілізації, розподілу та використання централізованих та децентралізованих фондів коштів, за вчинення якого фінансовим законодавством передбачено застосування заходів фінансово-правової відповідальності.
Обґрунтовується доцільність застосування терміну «банківське правопорушення», яке наряду з податковим, бюджетним містить всі ознаки фінансового правопорушення і є його різновидом. Зокрема, до банківських правопорушень належать: подання недостовірної інформації або звітності, а також несвоєчасне їх подання або неподання; неподання документів на письмову вимогу НБУ, а також приховування рахунків, документів, активів; порушення порядку, строків, технології здійснення банківських операцій та ін..
Підставою застосування фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства є вчинення банківського правопорушення, яке визначається дисертантом як суспільно шкідливе, протиправне, винне діяння (дія або бездіяльність) деліктоздатного суб’єкта публічних банківських відносин, за вчинення якого банківським законодавством передбачено застосування заходів фінансово-правової відповідальності.

Склад банківського правопорушення можна визначити як нормативно побудовану систему об’єктивних (об’єкт, об’єктивна сторона) і суб’єктивних ознак (суб’єкт, суб’єктивна сторона), які характеризують діяння як банківське правопорушення.

Об’єкт банківського правопорушення поділяється на: загальний, родовий і безпосередній. 
Загальний об’єкт банківського правопорушення є тотожним загальному об’єкту фінансового правопорушення. Родовим об’єктом банківського правопорушення є суспільні відносини, які складаються між суб’єктами публічних банківських правовідносин з приводу забезпечення стабільного функціонування банківської системи та виконання вимог банківського законодавства. Безпосереднім об’єктом банківського правопорушення є конкретні суспільні відносини, які охороняються певною нормою банківського законодавства і яким завдається шкода діянням, яке підпадає під ознаки складу конкретного банківського правопорушення. Безпосередній об’єкт ще більше звужує ті суспільні відносини, на які посягає банківське правопорушення до деталізації конкретного  правовідношення, яке охороняється банківським законодавством. Таким чином, безпосередній об’єкт співвідноситься з родовим і загальним об’єктом як окреме, особливе та загальне.

Обов’язковою ознакою об’єктивної сторони банківського правопорушення є діяння.  На підставі аналізу чинного банківського законодавства зроблено висновок, що банківські правопорушення вчиняються як у формі дії (порушення економічних нормативів, порушення порядку здійснення банківських операцій), так і у формі бездіяльності (неподання документів, невиправлення звітності).
Коло суб’єктів банківського правопорушення є досить вузьким. Відповідно до банківського законодавства України, яке закріплює склади банківських правопорушень, їх суб’єктами можуть банки та інші особи, які є об’єктом перевірки НБУ, до яких можуть бути застосовані фінансово-правові санкції. Можливість притягнення до фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства визначається наявністю фінансової деліктоздатності, яка виникає у банку з моменту проходження процедур державної реєстрації та ліцензування. Спеціальної фінансової деліктоздатності банк набуває після отримання дозволу на здійснення окремих видів операцій.

Обов’язковою ознакою суб’єктивної сторони банківського правопорушення є наявність вини.  Вина банку, на погляд автора, визначається волею керівництва, або інших осіб, які представляють його інтереси, на вчинення дій від імені банку, які відповідно до банківського законодавства є протиправними, з метою  досягнення суспільно шкідливих результатів в його інтересах.

У підрозділі 2.2 «Класифікація банківських правопорушень» автором запропонований власний підхід до класифікації банківських правопорушень.

У процесі деталізації складів банківських правопорушень, автором запропоновано класифікувати їх за наступними критеріями: за формою зовнішнього виразу та за критерієм видового об’єкта банківського правопорушення. За формою зовнішнього виразу банківські правопорушення поділяються на ті, що вчиняються у формі дії (порушення економічних нормативів; порушення порядку, термінів, технології здійснення банківських операцій) або бездіяльності (неподання документів, невиправлення звітності). За критерієм видового об’єкта банківські правопорушення поділяються на: правопорушення у сфері ведення банківської звітності та інформування НБУ (подання недостовірної інформації або звітності; невиправлення звітності; неподання документів на письмову вимогу НБУ та ін.); у сфері забезпечення порядку здійснення банківських операцій (порушення порядку, термінів, технології здійснення банківських операцій; установлення процентних ставок та комісійних винагород на рівні, що є нижчим собівартості банківських послуг у цьому банку та ін.); у сфері дотримання ліцензійних умов (порушення умов, на підставі яких була надана банківська ліцензія; здійснення без письмового дозволу операцій, які вимагають отримання письмового дозволу та ін.); у сфері дотримання вимог НБУ (невиконання вимог НБУ щодо усунення порушень у діяльності; порушення законодавства та вимог НБУ, яке спричинило значну втрату активів та настання неплатоспроможності банку); у сфері дотримання економічних нормативів (порушення економічних нормативів; недотримання нормативу обов’язкового резервування протягом півріччя та ін.).

Розділ 3 – «Фінансово-правові санкції  за порушення банківського законодавства» – складається з двох підрозділів (другий підрозділ має два параграфи) і присвячений дослідженню заходів фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства.

У підрозділі 3.1 «Загальна характеристика фінансово-правових санкцій за порушення банківського законодавства та їх співвідношення з фінансово-правовою відповідальністю» розглянуті наукові підходи щодо визначення фінансово-правової санкції, викладене авторське бачення її правової сутності, запропоноване власне визначення фінансово-правової санкції за порушення банківського законодавства та встановлене її співвідношення з категорією фінансово-правової відповідальності.

Обґрунтовано, що фінансово-правова санкція є елементом фінансово-правової норми, проте поширене уявлення про тотожність фінансово-правової санкції з санкцією фінансово-правової норми є хибним, адже воно зумовлене більше тотожністю назв цих правових категорій, ніж обґрунтованістю та логічною виправданістю. Фінансово-правова санкція є незамінним елементом диспозиції особливого виду фінансово-правових норм – охоронної фінансово-правової норми.

Дисертантом доведено, що фінансово-правова санкція не тотожна фінансово-правовій відповідальності та фінансово-правовому примусу.

Під фінансово-правовими санкціями за порушення банківського законодавства автором пропонується розуміти заходи фінансово-правової відповідальності, які мають як майновий, так і організаційний характер, є елементом структури охоронної фінансово-правової норми, забезпечені примусовою силою держави, застосовуються спеціально уповноваженими органами держави в особливому процесуальному порядку до суб’єктів банківського правопорушення.

У підрозділі 3.2 «Види фінансово-правових санкцій за порушення банківського законодавства» автором розроблена класифікація фінансово-правових санкцій та надана характеристика заходів фінансово-правової відповідальності, які застосовуються за порушення банківського законодавства.

Автором зазначається, що за сферою застосування фінансово-правові санкції можна класифікувати відповідно до видів фінансово-правової відповідальності на: податкові (штраф та пеня), валютні (штраф, позбавлення ліцензії), бюджетні (зупинення операцій з бюджетними коштами, призупинення бюджетних асигнувань, зменшення асигнувань, повернення бюджетних коштів), банківські (штраф, позбавлення ліцензії), за порушення грошово-касових операцій (штраф), у сфері загальнообов’язкового державного страхування (пеня). За метою застосування фінансово-правові санкції автор поділяє на: компенсаційні та каральні. За суб’єктами, уповноваженими застосовувати фінансово-правові санкції на: ті, що застосовуються НБУ, Пенсійним фондом України, податковими органами, органами контрольно-ревізійної служби, НКЦПФР та іншими. За нормативною підставою застосування фінансові санкції поділяються на: ті, що закріплюються законами, а також, на ті, що містяться у підзаконних нормативно-правових актах. За ступенем визначеності поділяються на: відносно та абсолютно визначені фінансово-правові санкції. За способом накладення на: фінансово-правові санкції нарахування і вилучення. За суб’єктами фінансового правопорушення на: ті, що застосовуються до фізичних осіб, і ті, що застосовуються до юридичних осіб. За підставою застосування фінансово-правові санкції поділяються на: ті, що застосовуються за порушення вимог закону; і ті, що застосовуються за порушення умов договору.

Фінансово-правові санкції, які застосовуються за порушення банківського законодавства, включають у себе: фінансовий штраф; зупинення (обмеження), припинення окремих здійснюваних банком операцій та відкликання банківської ліцензії.

У підрозділі 3.2.1. «Правова характеристика фінансового штрафу та порядок його застосування» розглядається правова природа фінансового штрафу та його відмінність від штрафів інших видів юридичної відповідальності.

Найбільш розповсюдженим видом фінансово-правових санкцій, які застосовуються за вчинення банківських правопорушень відповідно до банківського законодавства є штраф. Незважаючи на це, досі не сформульоване універсальне законодавче визначення фінансового штрафу.

Фінансовий штраф є найпоширенішою штрафною санкцією, яка істотно відрізняється своїми матеріально-правовими та процесуально-правовими властивостями (юридико-фактичними, нормативними, процесуальними підставами, суб’єктами застосування, суб’єктами, щодо яких здійснюється застосування, розмірами, методикою обчислення, процесуальним режимом, метою застосування, примусовим порядком виконання тощо) від адміністративних, кримінальних, цивільно-правових штрафів, штрафних санкцій, застосування яких передбачено Господарським кодексом України.

Фінансовий штраф дисертант пропонує визначити як фінансово-правову санкцію, яка визначається у фіксованій сумі або у відсотковому відношенні від встановленої у законі одиниці виміру, і сплачується винною особою у випадку вчинення банківського правопорушення.

Дисертант визначає, що у процедурі накладення Національним банком України такої фінансово-правової санкції як фінансовий штраф можна виділити три стадії: фіксація факту фінансового правопорушення і його кваліфікація; притягнення до фінансово-правової відповідальності; накладення на правопорушника несприятливого обтяження майнового характеру – фінансового штрафу.

Досліджені підстави звільнення від фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства у вигляді фінансового штрафу та порядок оскарження накладення НБУ фінансового штрафу.

У підрозділі 3.2.2. «Правова характеристика інших видів фінансово-правових санкцій, які застосовуються за порушення банківського законодавства» розглядаються такі заходи фінансово-правової відповідальності як обмеження (зупинення), припинення окремих здійснюваних банком операцій та відкликання банківської ліцензії.

Досліджені заходи фінансово-правової відповідальності на відміну від фінансового штрафу носять організаційний характер, проте опосередковано впливають на фінансовий стан порушника.

У разі застосування фінансово-правової санкції у вигляді обмеження (зупинення) окремих здійснюваних операцій банк тимчасово, а у разі припинення окремих здійснюваних банківських операцій – остаточно втрачає право на здійснення цих операцій.
Обґрунтовано, що не будь яке позбавлення ліцензії може виступати у якості фінансово-правової санкції за порушення банківського законодавства. Не є фінансово-правовою санкцією відкликання банківської ліцензії, наприклад, у випадку, якщо банк не виконав жодної банківської операції протягом року з дня отримання банківської ліцензії (правомірна бездіяльність).
Дисертантом звертається увага на те, що банківські правопорушення та фінансово-правові санкції, які застосовуються у разі їх вчинення, несистематизовані та врегульовані переважно підзаконними нормативно-правовими актами, що не відповідає європейським та світовим стандартам регулювання даного питання. У зв’язку з цим дисертантом пропонується прийняття Закону України «Про фінансово-правову відповідальність за порушення банківського законодавства» який має включати в себе виключний перелік підстав фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства, відповідних їм фінансово-правових санкцій та порядок їх застосування, з відповідним внесенням змін до Закону України «Про банки і банківську діяльність» та нормативно-правових актів НБУ.
ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу норм вітчизняного (національного) законодавства, правозастосовної практики, осмислення наукових праць з різних галузей правової науки, автором зроблено висновки, сформульовані рекомендації, спрямовані на вдосконалення правового регулювання і практики застосування інституту фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства. Основні з них такі:

1. Фінансово-правова відповідальність є самостійним видом юридичної відповідальності. Фінансово-правова відповідальність має системний характер: є елементом більш складної системи - юридичної відповідальності, має власну структуру.
Матеріально-правові та процесуально-правові ознаки фінансово-правової відповідальності є підставами для виділення її в якості самостійного виду в системі юридичної відповідальності, а закріплення цього інституту у законодавстві України зумовлено практичною необхідністю в ефективній охороні банківських правовідносин від систематичних порушень. Об’єктивним чинником законодавчого закріплення фінансово-правової відповідальності є особливості її правової природи, зумовленої специфікою предмета й методу фінансового права.

2.  Фінансово-правовою відповідальністю є обов’язок особи, яка вчинила фінансове правопорушення, зазнати несприятливих наслідків майнового або організаційного характеру, які реалізуються через застосування уповноваженими органами держави фінансово-правових санкцій у процесуальній формі, яка встановлена фінансовим законодавством України.
На підставі аналізу діючого фінансового законодавства виділяються наступні основні види фінансово-правової відповідальності за порушення різних сторін фінансової дисципліни: фінансово-правова відповідальність у податковій сфері; фінансово-правова відповідальність за бюджетні правопорушення; фінансово-правова відповідальність за правопорушення у сфері валютного регулювання; фінансово-правова відповідальність за порушення банківського законодавства; фінансово-правова відповідальність у сфері загальнообов’язкового державного страхування; фінансово-правова відповідальність у сфері грошового обігу і розрахунків. 

3. Фінансово-правовій відповідальності за порушення банківського законодавства притаманні наступні особливості: настає за порушення банківського законодавства; суб’єктами відповідальності є банки та інші особи, які є об’єктом перевірки НБУ, до яких можуть бути застосовані фінансово-правові санкції; фінансово-правові санкції за банківські правопорушення мають як майновий, так і організаційний характер; її заходи можуть застосовувати спеціально уповноважені органи держави, провідну роль серед яких відіграє Національний банк України; реалізується у позасудовому порядку; головною метою відповідальності є забезпечення стабільності банківської системи.

Фінансово-правовою відповідальністю за порушення банківського законодавства є обов’язок суб’єкту публічних банківських відносин, який вчинив банківське правопорушення, зазнати несприятливих наслідків майнового або організаційного характеру, які реалізуються через застосування спеціально уповноваженими органами держави фінансово-правових санкцій у процесуальній формі, яка  встановлена банківським законодавством України.

4. Фінансово-правова відповідальність є не єдиним заходом фінансово-правового примусу, що застосовується до банків відповідно до чинного законодавства. Поряд з фінансово-правовими санкціями до банків за порушення банківського законодавства застосовується досить широкий спектр попереджувальних заходів та заходів припинення, які покликані попередити вчинення банком фінансового правопорушення, якщо передумови для цього вже існують, припинити вже існуюче правопорушення. Фінансово-правові санкції в системі заходів державного примусу, що застосовуються до банків, виконують роль додаткового обов’язку, який накладається з метою покарання та компенсації завданих порушенням збитків.
5. Підставою фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства є банківське правопорушення, яке є суспільно шкідливим, протиправним, винним діянням (дією або бездіяльністю) деліктоздатного суб’єкта публічних банківських відносин, за вчинення якого банківським законодавством передбачено застосування заходів фінансово-правової відповідальності.
Склад банківського правопорушення є критерієм достовірної кваліфікації вчиненого діяння, а відповідно, й обґрунтованого застосування фінансово-правової санкції. Наявність у протиправному діянні сукупності об’єктивних (об’єкт, об’єктивна сторона) і суб’єктивних (суб’єкт, суб’єктивна сторона) ознак є єдиною юридичною підставою для притягнення суб’єкта до фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства.

6. Банківські правопорушення поділяються за формою зовнішнього виразу на ті, що вчиняються у формі дії або бездіяльності; за критерієм видового об’єкта - на: правопорушення у сфері ведення банківської звітності та інформування НБУ; у сфері забезпечення порядку здійснення банківських операцій; у сфері дотримання ліцензійних умов; у сфері дотримання вимог НБУ; у сфері дотримання економічних нормативів.

7. Фінансово-правова санкція є елементом фінансово-правової норми, проте поширене уявлення про тотожність фінансово-правової санкції з санкцією фінансово-правової норми є хибним, адже воно зумовлене більше тотожністю назв цих правових категорій аніж обґрунтованістю та логічною виправданістю. Фінансово-правова санкція є незамінним елементом диспозиції особливого виду фінансово-правових норм – охоронної фінансово-правової норми.

Фінансово-правова санкція за своєю сутністю не тотожна фінансово-правовій відповідальності та фінансово-правовому примусу.

8. Фінансово-правовими санкціями за порушення банківського законодавства є заходи фінансово-правової відповідальності, які мають як майновий, так і організаційний характер, є елементом структури охоронної фінансово-правової норми, забезпечені примусовою силою держави, застосовуються спеціально уповноваженими органами держави у особливому процесуальному порядку до суб’єктів банківського правопорушення.

9. Фінансовий штраф є найпоширенішою штрафною санкцією, яка істотно відрізняється своїми матеріально-правовими та процесуально-правовими властивостями від адміністративних, кримінальних, цивільно-правових штрафів, штрафних санкцій, застосування яких передбачено Господарським кодексом України.

Фінансовий штраф є фінансово-правовою санкцією, яка визначається у фіксованій сумі або у відсотковому відношенні від встановленої у законі одиниці виміру, і сплачується винною особою у випадку вчинення банківського правопорушення. 
Обмеження (зупинення) або припинення окремих здійснюваних банком операцій та відкликання банківської ліцензії на відміну від фінансового штрафу носять організаційний характер, проте опосередковано впливають на фінансовий стан порушника.

10. Прийняття Закону України «Про фінансово-правову відповідальність за порушення банківського законодавства» (пропозиція викладена у формі проекту норми закону) який має включати в себе виключний перелік підстав фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства, відповідних їм фінансово-правових санкцій та порядок їх застосування, з відповідним внесенням змін до Закону України «Про банки і банківську діяльність» та нормативно-правових актів НБУ, є необхідним кроком на шляху до остаточного законодавчого оформлення інституту фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства та полегшення як роботи правозастосовних органів щодо застосування фінансово-правових санкцій, так і банківських установ щодо розуміння сутності тих заходів, які застосовуються до них за порушення банківського законодавства.
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АНОТАЦІЯ

Трипольська М.І. Фінансово-правова відповідальність за порушення банківського законодавства в Україні. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2012. 

Дисертацію присвячено теоретичному осмисленню й комплексному вирішенню проблем нормативного закріплення фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства.

Здійснене теоретичне дослідження сутності фінансово-правової відповідальності та її місця в системі юридичної відповідальності. Обґрунтована самостійність фінансово-правової відповідальності. На підставі дослідження особливостей фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства розроблене її наукове визначення та встановлений взаємозв’язок з іншими заходами державного примусу, що застосовуються до банків.

Визначено, що єдиною підставою притягнення до фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства є вчинення банківського правопорушення.

Обґрунтовано, що за вчинення банківських правопорушень застосовуються такі види фінансово-правових санкцій: штраф, обмеження (зупинення) або припинення окремих банківських операцій та відкликання банківської ліцензії.

Запропоновано об’єднати норми, які регулюють засади фінансово-правової відповідальності за порушення банківського законодавства у Законі України «Про фінансово-правову відповідальність за порушення банківського законодавства».    

Ключові слова: банківське законодавство, банки, фінансово-правова відповідальність, фінансове правопорушення, банківське правопорушення, фінансово-правова санкція, Національний банк України. 

АННОТАЦИЯ

Трипольская М.И. Финансово-правовая ответственность за нарушение банковского законодательства в Украине. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Классический приватный университет, Запорожье, 2012. 

Диссертация посвящена теоретическому осмыслению и комплексному решению проблем нормативного закрепления финансово-правовой ответственности за нарушение банковского законодательства.

Осуществлено теоретическое исследование сущности финансово-правовой ответственности и ее места в системе юридической ответственности. Обоснована самостоятельность финансово-правовой ответственности. На основании исследования различных концептуальных подходов к определению финансово-правовой ответственности, автором сформулировано определение финансово-правовой ответственности. Исследованы особенности финансово-правовой ответственности за нарушение банковского законодательства, разработано ее научное определение и установлена взаимосвязь с иными мерами государственного принуждения, которые применяются к банкам.

Определено, что единственным основанием привлечения к финансово-правовой ответственности за нарушение банковского законодательства является совершение банковского правонарушения. Банковское правонарушение определяется автором как общественно вредное, противоправное, виновное деяние (действие или бездействие) деликтоспособного субъекта публичных банковских отношений, за совершение которого банковским законодательством предусмотрено применение мер финансово-правовой ответственности. Банковские правонарушения классифицируются автором на основании таких  критериев: по форме внешнего выражения, по видовому объекту.
Обосновано, что за совершение банковских правонарушений применяются следующие виды финансово-правовых санкций: штраф, ограничение (остановка) или прекращение отдельных банковских операций и отзыв банковской лицензии. Финансовый штраф оказывает материальное воздействие на нарушителя банковского законодательства. Финансовые санкции в виде ограничения (остановки) или прекращения отдельных банковских операций и отзыва банковской лицензии носят организационный характер.
Предложено внести изменения в Закон Украины «О банках и банковской деятельности», Постановление «О применении Национальным банком Украины мер воздействия за нарушение банковского законодательства», а также объединить нормы, регулирующие основы финансово-правовой ответственности за нарушение банковского законодательства в Законе Украины «О финансово-правовой ответственности за нарушение банковского законодательства в Украине».
Ключевые слова: банковское законодательство, банки, финансово-правовая ответственность, финансовое правонарушение, банковское правонарушение, финансово-правовая санкция, Национальный банк Украины. 

SUMMARY
Tripolskaya M. Financial responsibility for violations of banking legislation in Ukraine. – Manuscript. 

The dissertation for obtaining a scientific degree of  Candidate of Sciences (Law) on a speciality 12.00.07 – Administrative Law and Process; Financial Law; Information Law. – Classic Private University, Zaporizhia, 2012.

The dissertation is devoted to the theoretical understanding and complex solution of problem of legal regulation of financial responsibility for violations of banking legislation in Ukraine.

The theoretical study of the financial responsibility and its place in the system of law responsibility has been made by author. On the basis of the comprehensive study of the characteristics and attributes of financial responsibility the scientific definition of the financial responsibility for violations of banking legislation and its place in the system of elements of financial coercion has been proposed by author.

Sanctions of the financial responsibility for violations of banking legislation can be applied in a case of banking offence.

Financial responsibility for violations of banking legislation include penalty, stopping the banking operations, revocation of banking license.

The associating of norms about financial responsibility for violations of banking legislation in Law of Ukraine «About financial responsibility for violations of banking legislation in Ukraine» has been proposed by author.
Key words: banking legislation, banks, financial responsibility, financial offense, banking offence, financial sanctions, the National Bank of Ukraine.
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