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Спасибо-Фатєєва І.В.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Формування міжнародно-правових відносин пострадянських держав відбувалась у складних політичних умовах невизначеності переспектив міжнародно-правового співробітництва та відсутності належної правової бази. Внаслідок цього переважна більшість документів, що стосувалися розпаду Радянського Союзу і закріплення правової системи нового об`єднання колишніх радянських республік, - Співдружності Незалежних Держав, -  виявилися погано підготовленими юридично.

Разом з тим, проблеми, що постійно нагромаджуються, вимагають свого осмислення. Не дивлячись на 10-річний період після розпаду СРСР, в Україні і в країнах СНД не було опубліковано роботи, в якій комплексно досліджувалась би вся сукупність проблем міжнародно-правового співробітництва пострадянських держав. Це породжує низку питань щодо правового статусу як самої СНД, так і документів, прийнятих в її межах. Тому актуальним стає дослідження проблем утворення та розвитку міжнародно-правового співробітництва пострадянських держав.

Вимагають узагальнення часом досить суперечливі точки зору з окремих проблемних питань, що виникають у діяльності СНД, висловлені в наукових статтях такими вченими як Блищенко І., Гречко Л., Пустогаров В., Фісенко В., Фісенко І., Чалий О., Шинкарецька Г., Щокін  Ю. Деякі навчальні посібники, які торкаються проблем СНД, у більшості випадків мають описовий характер, досить політизовані і не усувають зазначених прогалин в міжнародно-правовій науці.

Крім того, актуальність теми обумовлена також іншими обставинами. Дослідження проблем правонаступництва колишнього СРСР надає можливості Україні грунтовно формулювати свою міжнародно-правову позицію во взаємовідносинах з іншими пострадянськими державами.

Аналіз спільних елементів у конституціях різних пострадянських держав дозволяє виявити певні стандарти та врахувати досвід інших держав при проведенні конституційної реформи в Україні.

Підготовлена робота – одна з перших спроб розібратися в суті юридичних проблем, що виникають у міжнародно-правовому співробітництві пострадянських держав.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота базується на планах наукових досліджень Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого і виконана в рамках державної цільової комплексної програми “Проблеми історії, теорії та практики державного права іноземних країн і міжнародного права (Основне. Пріоритетне)” (державна реєстрація № 0186.0.070868).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є виявлення юридичної природи та характеристик основної організаційно-правової форми та напрямків міжнародно-правового співробітництва пострадянських держав СНД, формування практичних висновків і теоретичних положень, що спрямовані на створення та розвиток науково-обгрунтованої концепції міжнародно-правової взаємодії пострадянських держав.

Для досягнення означених цілей дисертантом вирішується комплекс задач:

- здійснити дослідження правової природи та визначити юридичну характеристику правонаступництва пострадянських держав стосовно договорів Союзу РСР та участі в міжнародних міжурядових організаціях;

- провести комплексний аналіз співвідношення норм міжнародного та внутрішнього права в пострадянських державах;

- надати характеристику правової природи Співдружності Незалежних Держав;

- здійснити дослідження організаційно-правових форм реалізації багатосторонніх міжнародних угод на пострадянському просторі;

- надати характеристику міжнародно-правового співробітництва з врегулювання конфліктів та співробітництва в галузі вирішення спірних питань на пострадянському просторі.

Об’єктом дослідження є правовідносини, що складаються в процесі міжнародно-правової взаємодії нових незалежних держав, що утворилися на території колишнього СРСР (крім прибалтійських держав) після його розпаду.

Предметом дослідження є основні організаційно-правові форми та напрямки міжнародно-правового співробітництва пострадянських держав, їх ознаки, засоби утворення та подальшого забезпечення.

Теоретична основа дослідження. Загальнотеоретичну основу роботи складають праці таких українських та російських вчених як Е. Амєтістов, Л. Ануфрієв, І. Блищенко, М. Буроменський, В. Буткевич, В. Василенко, Г. Вельямінов, М. Горовцев, Л. Гречко, В.  Денисов, В. Дурденевський, М. Ентін, Г. Ігнатенко, В. Карташкін, С. Котляревський, І. Лукашук, П. Мартиненко, Є. Моїсеєв, М. Миронов, Л. Моджорян, В. Пустогаров, В. Семенов, А. Талалаєв, Г. Тункин, Д. Фельдман, О. Шибаєва, Г. Шинкарецька. 

Під час наукового дослідження також використовувалися праці таких визнаних зарубіжних правознавців як Дж. Л. Брайєрлі, Г. Блікс, А. Голд-Фернек, Р. Дженінгс, Л. Дамрош, Р. Дехоус, П. Дель Дука, Г. Єлінек, Г. Кельзен, А. Ла Пергола, А. Макнейр, Л. Опенгейм, Х. Томушат, Г. Триппель, Х. Волдок, Ч. Хайд, А. Фердросс.

Методологічна основа дослідження. В основу методології дослідження покладено комплексний системний підхід у дослідженні правових проблем міжнародно-правового співробітництва пострадянських держав. Метод об’єктивності було використано для встановлення повноти інформації, що застосовувалася у процесі дослідження; історично-правовий метод – при зверненні до генезісу предмету дослідження; формально-логічний – для визначення поняття “Співдружність Незалежних Держав” і для його подальшого застосування в судженнях та умовиводах; порівняльно-правовий – для визначення основних форм та засобів міжнародно-правового співробітництва пострадянських держав. На підставі методу прогнозування зроблено висновки щодо шляхів подальшого розвитку міжнародно-правового співробітництва пострадянських держав. Широко застосовані в роботі категорії формальної логіки. У дослідженні використовувалися й інші методи, які застосовуються в сучасній науці міжнародного публічного права. В дисертації також широко використані емпіричні данні про міжнародно-правову діяльність пострадянських країн у межах СНД протягом 1991-2002 рр.
Наукова новизна одержаних результатів дисертації полягає в тому, що вона є самостійною, завершеною працею, першим в Україні спеціальним науковим дослідженням міжнародно-правового співробітництва пострадянських держав на прикладі країн СНД. В роботі досліджено правову природу Співдружності Незалежних Держав як організаційно-правової форми багатостороннього співробітництва пострадянських держав.

Надана характеристика правонаступництва в межах СНД щодо участі пострадянських держав в міжнародних міжурядових організаціях універсального характеру та щодо багатосторонніх договорів колишнього СРСР.

Проведено порівняльний аналіз конституцій пострадянських держав щодо відповідності їх загальновизнаним принципам і нормам сучасного міжнародного публічного права. Порівнено положення конституцій пострадянських держав – учасниць СНД, які закріплюють співвідношення норм міжнародного права і національного законодавства цих країн.

Новизна також полягає в виявленні комплексу питань, що пов’зані з вирішенням проблеми розробки механізму виконання різноманітних міжнародно-правових угод за участю пострадянських держав.

Наукова новизна одержаних результатів проявляється в наступних теоретичних положеннях та висновках дисертації:

1. Вперше показано, що конституції пострадянських держав мають багато спільного через те, що рухаються в одному напрямку соціально-політичного розвитку. У більшості нових незалежних держав законодавці пішли шляхом визнання за міжнародними нормами пріоритету над внутрішньодержавними законами. 

2. Удосконалено тезу про те, що взаємозв'язок і взаємодія міжнародного договору і національного закону є спонукальними причинами до узгодження цих правових актів. Проблема узгодження міжнародного договору і національного закону виявляється у виробленні єдності, чіткої взаємодії, взаємовідповідності в упорядкуванні дії договору і закону, а не в пошуку шляхів підпорядкування одного правового акта іншому і не в пошуку шляхів їхньої супідрядності будь-якому третьому акту. Досягнення такого результату створює оптимальні умови для реалізації волі держави як у внутрішній, так і в міжнародній сфері. 
3. Розвинуто тезу про те, що Співдружність Незалежних Держав являє собою “параорганізацію” як одну з форм міжнародної установи з нестабільною інституційною основою і не є ані міжнародною міжурядовою організацією, ані конфедерацією. 

4. Надано подальший розвиток тези про те, що Співдружність Незалежних Держав є перш за все міжнародно-правовим об’єднанням з урахуванням того, що юридично всі держави-члени є правонаступницями та продовжувачами СРСР, що накладає певний специфічний відбиток на організційно-правову форму Співдружності. 

5. Вперше показано, що держави – країни СНД юридично зобов'язуються розглядати демократію як єдино можливий шлях для подальшого державного розвитку і вживають заходи до заохочення демократичного розвитку інших країн. 

6. Вперше показано, що проблеми правонаступництва колишнього СРСР носять комплексний характер. Юридично всі держави – країни СНД є правонаступниками Радянського Союзу. Жодна з країн не має будь-яких особливих прав щодо спадщини колишнього СРСР. Усі спори, що виникають стосовно правонаступництва СРСР, повинні вирішуватися на основі та в межах сучасного міжнародного права на договірній основі.

Практичне значення. У практичному аспекті висновки та рекомендації дослідження можуть бути використани органами державної влади, зокрема дипломатичними, консульськими установами, органами державного управліяння в галузі зовнішньої торгівлі з метою удосконалення взаємодії з пострадянськими державами, пошуку нових ефективних рішень щодо поширення співробітництва із недержавними (перш за все комерційними) структурами, що здійснюють активну діяльність як в Україні, так і в інших країнах СНД.

 
Висновки мають також особливе значення для тих вітчизняних комерційних установ, які мають активні стосунки з іноземними урядами, діяльність яких залежить від стану міжнародного співробітництва у СНД в цілому.


В науково-дослідницькому напрямку результати дисертації поглиблять наукові знання про форми та напрямки міжнародно-правового співробітництва пострадянських держав, перспективи їх подальшого розвитку, створять для цього необхідну теоретичну базу. В науково-освітній – сприятимуть удосконаленню навчального процесу при викладанні курсу міжнародного публічного права, а також при підготовці відповідних навчальних видань.

Апробація роботи. Теоретичні висновки, сформульовані в дисертації, розглядалися й обговорювалися на засіданнях кафедри міжнародного права і державного права зарубіжних країн Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого. 

Дисертаційні положення обговорювалися на науково-практичній конференції молодих учених “Проблеми розвитку юридичної науки у новому столітті” (25-26 грудня 2002 р., м. Харків), що проводилася Національною юридичною академією України імені Ярослава Мудрого.

Окремі висновки автора використовувалися у викладанні дисципліни “Міжнародне публічне право”.

Матеріали роботи можуть бути закладені в основу спеціального навчального курсу “Міжнародно-правове співробітництво країн СНД”, а також використані при викладанні навчальних курсів з “Міжнародного права” та “Права міжнародних організацій”.

Публікації. Основні положення дисертації знайшли відображення в чотирьох статтях, три з яких містяться у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, а також у тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура і обсяг дисертації. Відповідно до цілей, завдань, об’єкта і предмета дослідження дисертація складається зі вступу, двох розділів, семи підрозділів, висновків і переліку використаної літератури. Загальний обсяг дисертації становить 175 сторінок. Перелік використаної літератури містить 125 джерел і займає 11 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується актуальність теми дисертації, стан її дослідженості, вказується на зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначаються об’єкт і предмет, мета і задачі дослідження, надається характеристика методології дослідження, розкривається теоретичне і практичне значення праці, її наукова новизна, висвітлюється стан апробації результатів дослідження, наводяться відомості про публікацію результатів дисертації, структуру й обсяг дисертації.

Розділ І “Становлення міжнародно – правового співробітництва пострадянських держав” присвячений історичним умовам розпаду Радянського Союзу, питанням правонаступництва, які виникли в зв’язку з цим, закріпленню норм міжнародного права в конституціях пострадянських держав та створенню Співдружності Незалежних Держав як основної форми багатостороннього співробітництва пострадянських держав. Структурно розділ складається з чотирьох підрозділів.


У підрозділі 1.1 “Розпад Союзу РСР та пошук нової організаційно – правової форми співробітництва пострадянських держав” досліджені передумови розпаду Радянського Союзу та утворення Співдружності Незалежних Держав.

Розпад Радянського Союзу став наслідком неможливості його реформування. Спонукальними подіями стала спроба Державного комітету з надзвичайних справ (ДКНС) врятувати ленінсько-сталінську модель Радянського Союзу в серпні 1991 року. Тісні політичні, культурні та економічні взаємні стосунки союзних республік, небезпідставні побоювання збройних конфліктів, які могли б виникнути при розпаді СРСР, змусили політиків шукати легітимний та взаємоприйнятний засіб мирного розділу. Таким засобом повинна була стати Співдружність Незалежних Держав.

Рішення про розпад Радянського Союзу та створення Співдружності було прийняте 8 грудня 1991 року головами трьох радянських республік – Росії, України та Білорусі – та втілене в Угоду про утворення Співдружності Незалежних Держав.

Проект нової Союзної угоди, що розроблявся протягом 1991 року, повністю втратив своє значення після серпневих подій ДКНС.

Оскільки Україна завжди відігравала одну з провідних ролей у союзних відносинах, нове геополітичне утворення не уявлялося без неї. Неможливо було припустити, що на той час найпотужніший економічний, військовий та культурний потенціал буде самостійним. Тому основні зовнішньополітичні зусилля Російської Федерації, як найбільш значної частини колишнього Радянського Союзу, були націлені на утримання України в системі тісних пострадянських стосунків. Угода про утворення Співдружності Незалежних Держав стала певним компромісом, який утримував Україну від рішучих кроків у напрямку Західної Європи.

Угода про утворення СНД, а також Протокол до неї та Алма-Атинська Декларація, які були прийняті 21 грудня 1991 року вже з участю інших радянських республік (крім прибалтійських країн), знаходяться в центрі уваги цього дослідження. 

Щодо майбутнього розвитку СНД не існувало чіткого уявлення. На сьогоднішній день також залишається не визначеним напрямок подальшого розвитку СНД.

Таким чином, міжнародно-правовий статус Співдружності під час її утворення чітко не був визначений. Тому міжнародно-правову основу відносин нові незалежні держави повинні були формувати практично знову.
У підрозділі 1.2 “Конституції пострадянських держав і міжнародне право” проаналізовано вплив міжнародного права на конституції пострадянських держав, розглянуто питання щодо обов’язковості виконання міжнародних договорів та ступіні розробленості цього положення в конституціях пострадянських держав, досліджено тенденції та вимоги, що пред’являє міжнародне право до характеру та принципів конституцій.

Міжнародне право враховує особливий статус конституції і тому вимагає поваги  до встановленого конституцією  правопорядку.  По​ва​га су​ве​ре​ні​те​ту дер​жа​ви озна​чає і по​ва​гу йо​го пра​ва.

Прин​цип су​ве​рен​ної рі​в​но​сті дер​жав, за​крі​п​лю​ю​чи пра​во дер​жа​ви на ві​ль​ний ви​бір сво​єї по​лі​ти​ко-​пра​во​вої си​с​те​ми, пов'я​зує це з зо​бо​в'я​зан​ням ви​ко​ну​ва​ти  повністю і сум​лін​но ​с​вої між​на​ро​д​ні зо​бо​в'я​зан​ня​​. П​ри​н​цип сум​лін​но​го ви​ко​нан​ня зо​бо​в'я​зань щодо між​на​ро​д​но​го пра​ва пе​ред​ба​чає, що при здій​с​нен​ні су​ве​рен​них прав, вклю​ча​ю​чи пра​во уста​но​в​лю​ва​ти свої за​ко​ни й ад​мі​ні​с​т​ра​ти​в​ні пра​ви​ла, дер​жа​ви бу​дуть по​го​джу​ва​ти​ся зі сво​ї​ми юри​ди​ч​ни​ми зо​бо​в'я​зан​ня​ми щодо між​на​ро​д​но​го пра​ва.

Міжнародне право не містить норм, що зобов'язують державу дотримуватися тієї чи іншої системи. Важливий результат ( виконання міжнародних договорів.У той же час, щоб уникнути можливих колізій норм міжнародних договорів і внутрішніх законів, держави, укладаючи договори, повинні враховувати чинне законодавство.

Вимоги міжнародного права полягають у тому, що зобов'язання, які випливають з міжнародного договору, в якому країна бере участь, повинні бути виконані, і посилання на своє внутрішнє право не звільняють її від відповідальності за їх невиконання.

З прийняттям Статуту ООН і подальшим розвитком міжнародного співтовариства зростання значення загальних інтересів держав і необхідність зміцнення міжнародного правопорядку висувають додаткові вимоги до конституцій держав. Ця тенденція знаходить висвітлення і в міжнародному праві. Основні вимоги полягають у тому, що конституція повинна забезпечувати виконання державою своїх зобов'язань і відповідати визнаним стандартам демократії.
Завдання міжнародного права полягає в упорядкуванні міждержавних відносин. Для цього учасники таких відносин повинні підкорятися встановленому за їх згодою загальному порядку, що є соціально необхідним. Це стосується усіх видів внутрішньодержавної діяльності, що торкаються міжнародних відносин, включаючи законодавчу і правотворчу. Збереження світової системи вимагає певного ступеня підкорення  частин цілому.

Таке становище зумовлює необхідність визнання державами пріоритету міжнародного права як у зовнішній, так і  внутрішній політиці.

У підрозділі також зазначається, що концепція абсолютного примату конституції не тільки суперечить міжнародному праву, але й практично неможлива для реалізації. На цій основі не може забезпечуватися нормальна участь держави в міжнародному житті. Сьогодні відповідність конституції міжнародному праву, насамперед його основним цілям і принципам, ( вимога часу. Така відповідність передбачається поняттям правової держави, яка також повинна бути міжнародно-правовою.

У підрозділі 1.3 “Співвідношення міжнародного та внутрішнього права в законодавстві пострадянських держав” досліджується історія цього питання та його врегулювання в законодавстві пострадяньских держав.

Зазначається, що дослідження питання про співвідношення міжнародного договору і національного закону диктується потребами міжнародної договірної практики. В договірній практиці держав стали відчутними наслідки невиконання прийнятих на себе зобов'язань щодо імплементації норм міжнародного права в національне законодавство.

В науці міжнародного права були обгрунтовані декілька класичних теорій,  які стосуються питання співвідношення внутрішньодержавного закону і міжнародного договору, а саме: “теорія примату внутрішньодержавного права”, “теорія примату міжнародного права”, а також “дуалістична теорія”. Окремо варто згадати і “теорію радянських юристів-міжнародників”.

Взаємозв'язок і взаємодія міжнародного договору і національного закону є спонукальними причинами до узгодження цих правових актів. Проблема узгодження міжнародного договору і національного закону виявляється у виробленні єдності, чіткої взаємодії, взаємовідповідності, в упорядкуванні дії договору і закону, а не в пошуку шляхів підпорядкування одного правового акта іншому і не в пошуку шляхів їхньої супідрядності будь-якому третьому акту. Досягнення такого результату створює оптимальні умови для реалізації волі держави як у внутрішній, так і в міжнародній сфері. Реалізація волі держави виявляється не тільки при укладенні міжнародного договору і прийнятті внутрішньодержавного закону, а продовжується в процесі виконання договору і дотримання закону аж до припинення їхньої дії. Тому узгодження має місце і при укладенні (прийнятті), і при виконанні і припиненні дії правового акта.

У підрозділі вказується на тенденцію до більш повного регулювання взаємодії міжнародного і внутрішнього права в законодавстві пострадянських держав. Особлива увага при цьому приділяється договорам. Як правило, їхній статус зазначений у конституціях пострадянських держав. 

У підрозділі 1.4 “Проблеми правонаступництва пострадянських держав щодо договорів СРСР та участі в міжнародних організаціях” досліджено шляхи вирішення проблем, пов’язаних з правонаступництвом пострадянських держав.

Вказується, що правовою основою  вирішення зазначених проблем стали Віденська конвенція про правонаступництво держав щодо договорів 1978 р. і Віденська конвенція про правонаступництво держав щодо державной власності, державних архівів та державних боргів 1983 р.

У підрозділі досліджено питання континуітету та розглянуто питання щодо обгрунтованості континуітету РФ. Зауважується, що визначити правову долю і розділити відповідальність за виконання міжнародних договорів колишнього Союзу могли тільки 11 держав, які підписали установчі документи СНД, але ніяк не Росія одноособово.

Будь-які односторонні заяви держави і норми її внутрішнього законодавства не дають підстав для виправдання невиконання нею міжнародного договору.

Правонаступництво пострадянських держав як таке не зачіпає:
а) кордони, встановлені договором; або

б) обов’язки та права, встановлені договором і які належать до режиму кордону.

У підрозділі також вказується, що склались нові преценденти щодо правонаступництва держав відносно членства в міжнародних організаціях.

У другому розділі – “СНД як основна організаційно-правова форма співробітництва пострадянських держав та основні напрямки міжнародно-правового співробітництва пострадянських держав” – досліджується комплекс питань щодо правової природи та юридичної сили документів СНД, та особливостей організаційно-правових форм багатостороннього співробітництва країн СНД в різних галузях. Розділ складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1 “Багатостороннє співробітництво. СНД: правова природа та юридична сила документів” проаналізовано комплекс документів, які лежать в основі утворення СНД.

В основі СНД лежать дві групи міжнародно-правових документів – це документи, що були підписані в Мінську та в Алма-Аті (Угода про утворення СНД від 8 грудня 1991 року та Протокол до Угоди про утворення СНД та Алма-Атинська декларація від 21 грудня 1991 року).

Зауважено, що Угода про утворення СНД має певні недоліки з точки зору міжнародного права. Це, наприклад, питання ядерної зброї, які не могли вирішуватись без участі Казахстану, на території якого вона знаходилась. В зв’язку з цим зроблено висновок про необхідність ліквідації правових протирічь шляхом укладання спеціальної додаткової угоди.

В роботі розглянуто та проаналізовано Статут СНД 1993 р., а також умови його прийняття. Автор дійшов висновку, що рішення Ради глав держав з питання прийняття Статуту СНД можна вважати недійсним, оскільки при укладанні Статуту не був дотриманий консенсуальний метод прийняття рішень, який безпосередньо передбачений ст. 2 Тимчасової угоди про Раду глав держав та Раду глав урядів СНД від 30 грудня 1991 року.

Визначено, що діяльність Співдружності, в особі перш за все його головних органів, не є ефективною. Переважна більшість документів, прийнятих Радою глав держав, передбачаючи наступну ратифікацію чи виконання інших відповідних внутрішньодержавних процедур, не набуває чинності.

Основу СНД складає міжнародний договір. Але при цьому Співдружність позбавлена міжнародної правосуб’єктності, тому що держави-засновниці не наділили її власними міжнародними правами та обов'язками. Зокрема, Співдружність не має права виступати в міжнародних відносинах від свого імені та укладати міжнародні угоди. У цей же час масштаби її діяльності не дозволяють розглядати її як міжнародну комісію чи комітет. З погляду науки СНД можна визначити як особливий вид міжнародної установи – параорганізацію, яка в теорії міжнародного права характеризується нестабільною інституційною основою та відсутністю міжнародної правосуб’єктності.

У підрозділі 2.2 “Особливості організаційно-правових форм багатостороннього співробітництва країн СНД в галузі забезпечення колективної безпеки, в правовій сфері, з упередження та врегулювання конфліктів, економічне, політичне та соціально-гуманітарне співробітництво” досліджені питання формування та розвитку організаційної структури СНД, утворення відповідної правової основи, розглянуто основні напрямки багатостроннього співробітництва пострадянських держав.

Необхiдно визначити, що пiсля розпаду СРСР i утворення СНД саме вона стало тим органiзацiйно-правовим механiзмом, в рамках якого вирiшувалися всi питання мiждержавного розмежування.

За роки існування СНД утворилася її організаційна структура, сформована відповідна правова основа – укладено понад 1300 угод про співробітництво в виробничій, соціальній і гуманітарній сферах, включаючи питання колективної безпеки.

Об'єднуючи свої зусилля в сферi колективної безпеки, держави-учасниці бачать створену ними систему колективної безпеки складовою частиною загальноєвропейської системи безпеки, а також частиною можливої системи безпеки в Азiї.

Невiд'ємною умовою iснування СНД є пiдтримка миру i стабiльностi на пострадянському просторi. Дiяльнiсть по запобiганню i урегулюванню конфлiктам на територiї СНД регулюється Статутом ООН, Статутом СНД, iншими основоположними документами Спiвдружностi, загальновизнаними принципами i нормами мiжнародного права, вiдповiдними рiшеннями Ради Безпеки ООН, документами ОБСЄ, угодами мiж країнами СНД, вiдповiдними протоколами до них.
Характер зазначеної дiяльностi, вибiр засобiв i iнструментiв її здiйснення залежать вiд масштабiв i стадiї розвитку конфлiктiв. Вона повинна бути спрямована на їх запобiгання, урегулювання і постконфліктну побудову миру.
Підкреслюється, що в системi багатостороннього спiвробiтництва в рамках СНД величезне значення має економiчне партнерство. Саме питання економiчної взаємодiї визначають архiтектуру iнтеграційного будiвництва.

За роки існування СНД сформована досить струнка система органiзацiї iнтеграційної взаємодiї між країнами Спiвдружностi. Економiчне спiвробiтництво мiж країнами СНД набуває все більш стійкий характер в наявності просування до сучасного типу iнтеграційного співтовариства. Разом з тим, у галузi економiчного спiвробiтництва країн СНД є труднощi i невирішенні проблеми пов’язані з різним рівнем економічного розвитку країн СНД.

Найважливiшим iнститутом мiждержавного правового спiвробiтництва є  Мiжпарламентська Асамблея СНД (МПА), в основу дiяльностi якої покладено опрацювання рекомендаційних законодавчих актiв, що повиннi сприяти зближенню нацiональних законодавств країн СНД.

У підрозділі 2.3 “Співробітництво в сфері вирішення спірних питань в межах СНД” значну увагу приділено аналізу засобів врегулювання спірних питань, які виникають на пострадянському просторі.

Наростання iнтеграційного процесу на територiях держав Спiвдружностi неможливо без чiткого порядку взаємного виконання рiшень арбiтражних, господарських i економiчних судiв. Забезпечення прав юридичних осiб громадян, незважаючи на кордони, має не менше, якщо не бiльше значення, ніж свобода переміщення товарiв.

Підкреслюється, що найбільш важливим інститутом вирішення суперечок, які виникають  між державами - членами  СНД, є міжнародний судовий орган, який має СНД, - Економічний Суд СНД. Суд був созданий з метою забезпечення однакового використання угод держав-учасниць СНД та заснованих на них економічних зобов`язань та договорів шляхом вирішення спорів, які витікають з економічних відносин.

Зазначається обмеженість на даний час компетенції Економічного Суду СНД. Рiшення Економiчного суду носять рекомендаційний характер. Держава, щодо якої судом прийнято рiшення, повинна забезпечити його виконання. На думку автора, треба виходити на рiвень обов'язкового виконання рiшень суду, якщо держави-члени СНД хочуть дiйсної, а не фіктивної вiдбудови господарських зв'язків. Пропонуються шляхи розширення компетенції Економічного Суду та утворення універсального судового органу СНД – Вищого Суду Співдружності.

В роботі розглянуто проблему Каспію та діяльність прикаспійських держав СНД по її вирішенню. Зазначено, що уряди Ірану та Росії наполягають на тому, щоб спільне використання області, яка знаходиться під дном Каспію, здійснювалося на підставі попередніх радянсько-іранських договорів. Азербайджан та Казахстан висловлюють намір укласти угоду про Каспійське море, припускаючи, що принцип розподілу за серединною лінією повинен використовуватись як базовий для будь-якої угоди. 

Зроблено висновок про те, що договір між всіма прибережними державами навряд чи буде підписаний на основі принципу серединної лінії, тому що цей принцип не є звичаєвою нормою міжнародного морського права. Через це автор вважає, що цей спір можна вирішити тільки через укладення серії двосторонніх договорів між зацікавленими державами, в яких буде передбачений порядок розробки енергоресурсів Каспію.

ВИСНОВКИ

Висновки, яких дійшов дисертант у результаті дослідження, підсумовані наприкінці кожного підрозділу та розділу роботи. Серед висновків, що зроблені в дисертації, найважливішими є такі.

1. При розробці конституцій нових незалежних держав законодавці пішли по шляху визнання за міжнародними нормами пріоритету над внутрішньодержавними законами. 

Зовнішня компетенція органів пострадянських держав регулюється  взаємодією конституційного і міжнародного права при особливому значенні останнього. Конституційне право відіграє все більшу роль у дотриманні органами держав СНД міжнародного права.

2. Стали більш визначеними загальні вимоги до конституцій зі сторони міжнародного співтовариства.

3. Існує тенденція до зростання спільних елементів у конституціях різних пострадянських держав. Це зумовлюється тим, що всі країни в цілому рухаються в одному напрямку соціально-політичного розвитку, незважаючи на всі розбіжності історичного шляху. Це ж стосується і конституційних положень про міжнародне право.

Вони всі відповідають певному стандарту. Відмінності у конституційних положеннях нівелюються практикою їх реалізації. Це явище детермінується загальною необхідністю організації належної взаємодії з іншими державами і міжнародним правом.

4. Треба звернути увагу на два важливі аспекти, говорячи про вимоги міжнародного права щодо правових систем держав-країн СНД. По-перше, вони повинні бути організовані таким чином, щоб забезпечити реалізацію міжнародних норм не тільки у зовнішніх відносинах, але й усередині країни. По-друге, у міжнародному праві утверджується принцип демократії. Він вимагає, щоб політико-правова система держави відповідала загальновизнаним демократичним принципам. Ця вимога зумовлена тим, що демократія ( необхідна умова нормального розвитку суспільства, миру й законності.

Держави-країни СНД зобов'язуються розглядати демократію як єдино можливу для себе форму правління і вживають заходи до заохочення демократичного розвитку інших країн. 

5. Співдружність Незалежних Держав стала компромісом між повним роз’єднанням найбільш впливових Союзних республік – України, Бєлорусії та Росії, та створенням нового конфедеративного типу об’єднання, бажаного для Москви.

В свою черегу, різні цілі, які ставили перед собою суб’єкти цього міждержавного угрупування не могли не відобразитися на організіційно-правовій формі існування Співдружності, якій на теперішній час притаманна певна аморфність. Значна частина рішень, що приймається на зустрічах голів держав-учасниць СНД, не виконується та не може бути виконана через відсутність ефективного організаційно-правового механізму Співтовариства.

На сучасному етапі, виконавши функцію мирного розділу держав – колишніх республік СРСР, СНД повинно бути реформовано, передусім, в сторону інтенсивного багатостороннього економічного співробітництва пострадянських держав. Саме така форма дозволить зберегти та активізувати СНД.

 6. Проблеми правонаступництва колишнього СРСР носять комплексний характер. Юридично всі держави – країни СНД є правонаступниками Радянського Союзу. Жодна з країн не має будь-яких особливих прав щодо спадщини колишнього СРСР. Усі спори, що виникають стосовно правонаступництва СРСР, повинні вирішуватися на основі та в межах сучасного міжнародного права на договірній основі.

7. Відносини між державами-наступницями СРСР повинні визначатися сучасним міжнародним правом. Засновчі документи СНД, такі як Угода про утворення СНД, Протокол та Декларація до неї 1991 р., були підписані перш за все з політичних міркувань без урахування міжнародного права.

8. Співдружність Незалежних Держав являє собою “параорганізацію” як одну з форм міжнародної установи з нестабільною інституційною основою. Співдружність позбавлена міжнародної правосуб’єктності, тому що держави-засновниці не наділили її власними міжнародними правами та обов'язками. Вона  не є ані міжнародною міжурядовою організацією, ані конфедерацією. 

8. В основi мiжнародно-правових зв'язкiв пострадянських держав на територiї колишнього СРСР лежить принцип спiвробiтництва, що є одним iз основних принципiв мiжнародного права. Принцип спiвробiтництва був основоположним при утвореннi Спiвдружностi Незалежних Держав.        

У роботі визначається, що на цей час спiвробiтництво держав здiйснюється в усiх сферах мiжнародних вiдносин в багатостороннiй i двостороннiй формах. Виходячи з цього, питання розвитку мiжнародно-правових зв'язкiв держав також треба роздивлятися в аспектi багатостороннього i двостороннього спiвробiтництва.

9. При визначенні пріоритетних напрямків міжнародно-правового співробітництва на пострадянському просторі підкреслюється що, економічна складова співробітництва стає головною в діяльності Співдружності. Але цю сферу співробітництва поки що не можливо назвати найбільш реалізованою з точки зору міжнародно-правової нормотворчості. Тільки в 1999 році держави-учасниці СНД здійснили реальні кроки щодо подолання цього становища. Передбачено здійснити комплекс заходів, пов’язаних з реалізацією домовленостей про економічне спвробітництво країн Співдружності.

10. Для СНД має надзвичайну важливість питання вирішення міждержавних та інших спорів, тому що суверенна компетенція обумовлює більший ступень незалежності держав однієї від іншої. В зв`язку з цим пропонується створити універсальний судовий орган СНД –  Вищій Суд Співдружності.
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Дисертація є одним з перших в Україні спеціальних наукових досліджень міжнародно-правового співробітництва між пострадянськими державами на прикладі країн СНД. В роботі проаналізована правова природа Співдружності Незалежних Держав як основної організаційно-правової форми багатостороннього співробітництва пострадянських держав.

Надана характеристика правонаступництва в межах СНД щодо участі пострадянських держав в міжнародних міжурядових організаціях універсального характеру та щодо багатосторонніх договорів колишнього СРСР.
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Диссертация является одним из первых в Украине специальных научных исследований международно-правового сотрудничества между постсоветскими государствами на примере стран СНГ. В работе проанализованны исторические условия распада Советского Союза, вопросы правопреемства в отношении международных договоров и членства в международных межправительственных организаций, закрепления норм международного права в конституциях постсоветских государств. Рассмотрены вопросы создания Содружества Независимых Государств как основной организационно-правовой формы многостороннего сотрудничества постсоветских государств. Проанализирован комплекс документов, которые положены в основу создания СНГ. Исследованы вопросы формирования и развития организационно-правовой структуры СНГ, создания соответствующей правовой базы, рассмотрены основные направления многостороннего сотрудничества постсоветстких государств.


Особое внимание уделяется анализу сотрудничества государств-участников СНГ в сфере обеспечения коллективной безопасности, в правовой сфере, в осуществлении экономического, политического и социально-гуманитарного сотрудничества. В работе рассматриваются проблемные вопросы СНГ, связанные с неэффективностью деятельности его отдельных институтов.


Проанализировано влияние международного права на конституции постсоветских государств, рассмотрен вопрос исполнения в законодательстве постсоветских государств международных договоров, а также степень разработанности положений конституций постсоветстких государств, касающихся соотношения международного права и внутригосударственного законодательства, исследованы тенденции и требования, которые предъявляет международное право к характеру и демократическим принципам конституций.


В работе определяется, что исследование вопроса соотношения международного договора и национального закона диктуется потребностями международной договорной практики. В договорной практике государств стали проявляться последствия неисполнения взятых на себя обязательств по имплементации норм международного права в национальное законодательство.


Значительное внимание в работе уделено анализу способов урегулирования спорных вопросов, которые возникают на постсоветском пространстве. Подчеркивается, что наиболее важным институтом разрешения противоречий, которые возникают между государствами-членами СНГ, на сегодняшний день является Экономический Суд СНГ.


Ключевые слова: Содружество Независимых Государств, международная “параорганизация”, соотношение международного права и национального законодательства, правопреемство в международных организациях, принцип сотрудничества, международный судебный орган.
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