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К. Ю. Вергал

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У наш час конкурентоспроможність будь-якої галузі національної економіки залежить від упровадження інноваційних технологій і використання інтелектуального капіталу. Інтелектуальний капітал є важливим фактором виробництва, який забезпечує розвиток економіки країни в усіх її секторах і сферах господарської діяльності, у тому числі споживчу кооперацію України як частину національної економіки. Саме тому дослідження аспектів формування, накопичення, ефективного використання та відтворення інтелектуального капіталу набувають важливого значення в умовах ринкової економіки; особливо їх цінність підсилюється з огляду на глобальні руйнівні кризові явища, що істотно впливають на сучасний стан господарських процесів. За цих умов інтелектуальний капітал розглядається як визначальний чинник підвищення рівня конкурентоспроможності економіки України, стабілізації її господарсько-фінансового стану та забезпечення економічного розвитку в майбутньому.

Дослідженню природи інтелектуального капіталу, з’ясуванню його структури, напрацюванню методологій вартісної оцінки, визначенню підходів до формування та його ефективного використання, приділяли увагу зарубіжні науковці: Л. Барух, Е.  Брукінг, Л. Едвінсон, Н.  Ромер, П. Ромер, П.  Саліван,  К.-Е. Свейбі, Р. Солоу, Т. Стюарт та інші; серед українських і російських науковців – О. Бутнік-Сіверський, О. Грішнова, В. Зінова, Д. Ільницький, В. Іноземцев, Л. Лукічова, О. Пестрецова, Є. Ревтюк, В. Самойлович, В. Семиноженко, Е. Скорнякова, Д. Степанов, С. Цьохла, О. Чернявська, О. Шкурупій та інші; вдосконаленню підходів до управління системою споживчої кооперації присвятили роботи – С. Бабенко, О. Березін, І. Брітченко, М. Рогоза, Л. Шимановська-Діанич та ін.

Однак, попри значну кількість теоретичних розробок щодо розуміння сутності інтелектуального капіталу і практичних рекомендацій щодо управління  споживчою кооперацією, проблеми поєднання цих аспектів дослідження в контексті розвитку споживчої кооперації залишаються недостатньо розв’язаними. Необхідність поглиблення наукового обґрунтування та подальшого вдосконалення системи управління споживчою кооперацією України зумовила актуальність і вибір теми, мету і завдання дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт Вищого навчального закладу Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» в межах тем: «Формування економічної системи сталого розвитку в умовах глобалізації»  (державний реєстраційний номер 0109U006957), де автор дослідив інтелектуальний капітал, як чинник забезпечення конкурентоспроможності споживчої кооперації України та її сталого розвитку; «Проблеми та перспективи розвитку кооперативного сектора національної економіки»  (державний реєстраційний номер 0111U000627), де автор розробив модель  управління інтелектуальним  капіталом споживчої кооперації України. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад і розробка практичних рекомендацій з удосконалення управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації України. 

Для досягнення мети у дисертаційній роботі було поставлено і виконано такі завдання:

· узагальнено теоретико-методологічні підходи до визначення сутності інтелектуального капіталу;

· досліджено структуру інтелектуального капіталу як чинника, що визначає його (інтелектуального капіталу) функціональність;

· визначено інституційні засади управління інтелектуальним капіталом на національному рівні;

· оцінено людський капітал споживчої кооперації України через показники ціннісного статусу працівника;

· здійснено вартісну оцінку об’єктів інтелектуальної власності системи споживчої кооперації України;

· досліджено інформаційно-технічну забезпеченість системи споживчої кооперації України;

· розроблено модель інституційної підпорядкованості управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації України;  

· досліджено управління процесом формування інтелектуального капіталу споживчої кооперації України;

· визначено зміст управління інтелектуальним капіталом у системі процесуальної підпорядкованості «керівництво ( персонал ( активи».

Об’єктом дослідження є процес управління інтелектуальним капіталом.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та науково-практичні засади управління формуванням і використанням інтелектуального капіталу у споживчій кооперації України.

Методи дослідження. Теоретичною основою та методологічним підґрунтям дисертації є праці представників сучасної економічної науки, підприємництва й управління. 

Методологічною основою роботи є система загальнонаукових і спеціальних методів і прийомів дослідження, а саме: діалектичний метод, системний та історично-логічний підходи – для відображення історичного процесу виникнення та суперечностей розвитку інтелектуального капіталу; абстрактно-логічний метод, методи індукції та дедукції, аналізу та синтезу – для дослідження сутнісних аспектів структури інтелектуального капіталу; проблем формування та розвитку інститутів управління інтелектуальним капіталом на національному рівні; економіко-математичні та статистичні методи – для аналізу інтелектуального капіталу споживчої кооперації України; методи моделювання – для побудови та відображення моделі управління інтелектуальним  капіталом споживчої кооперації України; стандартизації та узагальнення – для обґрунтування умов оптимізації процесу управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації. 

Інформаційно-правову базу дисертаційної роботи становлять закони України, укази Президента України, постанови Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, статистичні матеріали Державного комітету статистики України та Центральної спілки споживчих товариств України, звітність споживчих товариств і спілок споживчих товариств, матеріали міжнародних організацій, наукові доробки вітчизняних та зарубіжних авторів, результати особистих досліджень, інтернет-ресурси. 

Обробки всіх даних здійснено за допомогою сучасних інформаційних технологій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та розробці науково-практичних підходів з удосконалення управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації України. Основні положення дисертаційної роботи, які визначають її наукову новизну та винесені на захист, полягають у такому:

уперше:

побудовано модель управління інтелектуальним капіталом системи споживчої кооперації України, яка відображає безперервний процес реалізації функцій управління та в кожному управлінському циклі дозволяє оптимізувати функцію управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації відповідно до вимог розвитку України за інтелектуально-інноваційним вектором;

удосконалено:

наукове тлумачення терміна «інтелектуальний капітал», відмінністю якого є трактування інтелектуального капіталу як об’єкта управління, а саме: інтелектуальний капітал є сукупністю інтелектуальних активів, свідомо сформованою та структурованою в результаті управлінської діяльності відповідно до завдань стратегії економічного розвитку суб’єкта ринкових відносин, що дозволяє специфікувати категоріальний апарат відповідно до потреб менеджменту;

науково-практичний підхід до обґрунтування ролі інститутів в опосередкуванні управління інтелектуальним капіталом, що ґрунтується на багаторівневій моделі, яка відображає державний, галузевий і регіональний рівні функціонування інститутів та дозволяє з’ясувати роль і місце споживчої кооперації України в системі інститутів управління інтелектуальним капіталом і визначити умови побудови моделі управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації України;

інструментарій управління інтелектуальним капіталом, який, на відміну від інших, систематизовано та адаптовано до специфіки господарської діяльності споживчої кооперації України, що дає змогу реалізувати на практиці функцію управління формуванням інтелектуального капіталу;

набули подальшого розвитку:

методичний підхід до аналізу управління інтелектуальними активами споживчої кооперації України за функціями, що здійснюються в межах основних управлінських підсистем (маркетингової, фінансово-економічної, кадрової та ін.), та відрізняється від інших тим, що в ньому врахована специфіка споживчої кооперації, що дозволяє оптимізувати управління господарською діяльністю не створюючи при цьому окрему керуючу підсистему;

методичні засади інформаційного забезпечення управління інтелектуальним капіталом у системі споживчої кооперації України, які полягають у розробленні форм облікових регістрів, що відображають процеси його обліку, оцінки, переоцінки та переміщення та дають змогу імплементувати підсистему обліку інтелектуального капіталу до загальної системи бухгалтерського обліку без створення самостійної облікової системи, уможливлюють застосовування підсистеми обліку інтелектуального капіталу на основі стандартних бухгалтерських програмних продуктів, забезпечують покращення реалізації функції управління інтелектуальним капіталом у цілому.
Практичне значення одержаних результатів. Положення роботи доведені до рівня методичних рекомендацій, які використані в практиці господарювання споживчої кооперації України. Значення дослідження для практики управління полягає в обґрунтуванні та апробації моделі управління інтелектуальним капіталом. Практичне значення мають також такі розробки: інструментарій управління інтелектуальним капіталом, методика аналізу управління інтелектуальними активами, методичні засади інформаційного забезпечення для системи споживчої кооперації України. 

Наукові розробки та практичні рекомендації дослідження використали у своїй діяльності: Харківська облспоживспілка (довідка про впровадження № 02-107 від 20.01.2011 р.); Полтавська облспоживспілка (довідка про впровадження № 17/53 від 15.02.2011 р.); Центральна спілка споживчих товариств України (довідка про впровадження № 07/184 від 18.03.2011 р.); Головне управління економіки Полтавської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 01/6-2-366 від 31.03.2011 р.).

Основні наукові результати дисертаційної роботи використані у навчальному процесі під час викладання дисципліни «Інтелектуальний капітал в міжнародних економічних відносинах» у Вищому навчальному закладі Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» (довідка № 05-21/141 від 21.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною завершеною науковою роботою. Всі висновки та пропозиції автор сформулював особисто. З наукових праць, опублікованих в співавторстві, у дисертаційній роботи використані лише ті ідеї та положення, які автор отримав особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки результатів дослідження були апробовані на 8 міжнародних, всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: VIII міжнародній науково-практичної конференції «Наука і освіта 2005» (м. Дніпропетровськ, 2005 р.); Науково-практичній конференції  «Економіка України: стратегія відродження і трансформаційні перетворення» (м. Полтава, 2005 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-економічні трансформації в епоху глобалізації» (м. Полтава, 2005 р.); Міжнародній науковій конференції професорсько-викладацького складу, працівників та аспірантів кооперативних вищих навчальних закладів країн СНД, присвяченій 175-й річниці споживчої кооперації Росії (м. Москва, 2006 р.); VI науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України на початку ХХІ століття» (м. Полтава, 2006 р.); VIII міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2007 р.);  Міжнародній науково-практичній конференції «Потребительская кооперация : теория, методология, практика» (м. Москва, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародний кооперативний рух: генезис та тенденції сучасного розвитку» (м. Полтава, 2012 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 4,45 друк. арк. (з яких автору належить 4,3 друк. арк.), у тому числі 8 статей ( у наукових фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 219 найменувань, розміщених на 23 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 170 сторінок, містить 27 таблиць (із них 1 таблиця розміщена на 1 окремій сторінці), 21 рисунок та 7 додатків ( на 25 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтована актуальність теми дослідження та ступінь її розробки; вказаний зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначені мета і завдання дослідження, його об’єкт, предмет і методи; розкриті наукова новизна та практичне значення одержаних результатів; наведені дані про публікації, структуру та обсяги роботи. 

У першому розділі «Управління інтелектуальним капіталом в умовах сучасного соціально-економічного розвитку: теоретичні та методологічні основи дослідження» визначені теоретико-методологічні підходи до розкриття сутності інтелектуального капіталу як об’єкта управління, досліджено його структуру й оцінено дієвість національний інституцій з управління інтелектуальним капіталом.
Сучасна система господарських відносин характеризується передусім, як інноваційна економіка. Інноваційність зумовлена активними процесами використання інтелектуального капіталу, який є нині найбільш продуктивним фактором виробництва, і на який спрямована функція управління. Використання інтелектуального капіталу на національному рівні зумовлює науково-технічний прогрес, сприяє розвитку вітчизняної науки, стимулює наукові дослідження у напрямах проектування, розробки, впровадження виробничих інновацій, веде до появи нових конкурентоздатних товарів і послуг, опосередковує активізацію процесів залучення вітчизняних та іноземних інвестицій до розвитку українських підприємств, істотним чином визначає умови економічного, а також соціального розвитку країн в цілому.

Щоб зрозуміти сутність інтелектуального капіталу, важливо визначити сферу застосування спеціальної термінології: «інтелектуальний капітал» / «інтелектуальна власність» / «нематеріальні активи». Названі терміни належать до різної професійної лексики: поняття «інтелектуальний капітал»  використовують у практичній діяльності переважно менеджери, поняття «інтелектуальна власність» є складовою професійної мови юристів, а поняття «нематеріальні активи» використовують у свєму професійному лексиконі оцінювачі та бухгалтери.

За нашим визначенням, інтелектуальний капітал як об’єкт управління – це  сукупність залученої в процес господарської діяльності частини людського капіталу та ідентифікованих і вартісно оцінених інтелектуальних активів (об’єктів інтелектуальної власності), яка свідомо сформована та структурована відповідно до завдань стратегії економічного розвитку суб’єкта ринкових відносин.  Ідеться про широке розуміння інтелектуального капіталу як об’єкта управління, оскільки визначення базується на ідентифікації інтелектуального капіталу через сукупність людського капіталу та нематеріальних активів. 

Інтелектуальний капітал споживчої кооперації України є частиною національного інтелектуального капіталу. На основі узагальнення та вдосконалення існуючих підходів до ідентифікації інтелектуального капіталу запропоновано схему у якій відображено склад інтелектуального капіталу споживчої кооперації (рис. 1). Це узагальнення може бути також поширено на первинний рівень діяльності організацій і підприємств названої господарюючої системи.

 

Рис. 1. Узагальнений склад інтелектуального капіталу

Інституційне забезпечення управління інтелектуальним капіталом на національному рівні є основою відповідних процесів, що відбуваються в споживчій кооперації України. Запропонована модель інституційного забезпечення управління інтелектуальним капіталом складається з трьох блоків, які формують інституціональні (організаційно-правові) передумови управління інтелектуальним капіталом, передумови економічного та соціального розвитку (рис. 2).

Рис. 2. Модель інституційного забезпечення управління інтелектуальним капіталом в Україні

У другому розділі «Інтелектуальний капітал як чинник економічного розвитку споживчої кооперації України» здійснено оцінку людського капіталу, об’єктів інтелектуальної власності, а також з’ясовано ступінь  інформаційно-технічної забезпеченості системи споживчої кооперації. 

На основі даних 2007(2011 рр. розраховано коефіцієнт парної кореляції (за даними 20 облспоживспілок і Кримспоживспілки) між людським капіталом споживчої кооперації та отриманим Укоопспілкою прибутком.  У конкретизованому вигляді залежність визначається між такими показниками, як чисельність працівників (Х), що мають вищу освіту, та сумою прибутку системи споживчої кооперації (Y) (залежність виду: 
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). Досліджений зв’язок є статистично значущим із достовірністю 95 %. Згідно з розрахунком, збільшення чисельності працівників з вищою освітою на одну особу призводить до збільшення обсягу прибутку на 973,1 грн.

Аналіз взаємозв’язку між показниками рентабельності господарської діяльності (Y) споживчої кооперації (за показник взято відношення прибутку до товарообороту) та показниками питомої ваги працівників з вищою освітою в загалі працівників системи (X) дозволяє поглибити дослідження оцінки реального ціннісного статусу працівника (залежність виду: 
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Застосування кореляційного методу (данні 2007(2011 рр.) дозволили визначити таке: збільшення частки працівників з вищою освітою на 1 %, забезпечує  підвищення рівня рентабельності товарообороту на 1,315 процентні пункти. Досить велика норма приросту (31,5 %) переконливо свідчить про виправданість системних управлінських заходів, оскільки це доводить, що інтелектуальний капітал є значущим чинником збільшення прибутковості в системі споживчої кооперації України. 

Враховуючи важливість управління інтелектуальним капіталом у системі споживчої кооперації України, суттєвого значення набуває вартісна оцінка людського капіталу. Обчислення здійснюється за методикою визначення реноваційної (відновлювальної) вартості:
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(1)

де ЛК – вартість людського капіталу; 

Ч1 – чисельність працівників з вищою освітою, отриманою у навчальних закладах ІІІ та ІV рівня акредитації; 

В1 – вартість підготовки фахівців у вищих навчальних закладах ІІІ та ІV рівня акредитації; 

Ч2 – чисельність працівників із вищою освітою, отриманою у навчальних закладах І та ІІ рівня акредитації; 

В2 – вартість підготовки спеціалістів у вищих навчальних закладах І та ІІ рівня акредитації; 

СЗП – середня заробітна плата в системі споживчої кооперації України; 

СС – середній стаж працівників із вищою освітою.

Згідно з наведеною методикою, вартість людського капіталу визначається як витрати на підготовку фахівців у вищих навчальних закладах і «вартість досвіду», що оцінюється через обсяг заробітної плати працівників, отриманої ними за виконання своїх виробничих функцій. Вартість людського капіталу в цілому в системі споживчої кооперації України становить близько 10 млрд грн (порівняймо: загальний обсяг власного капіталу дорівнює 3 млрд грн).

Поряд із людським капіталом  (активною складовою інтелектуального капіталу) для розвитку споживчої кооперації України значимою є також пасивна складова – використання об’єктів інтелектуальної власності, що функціонують як нематеріальні активи.

Застосування кореляційного методу за 2007(2011 рр. з достовірністю не менше ніж 95 % свідчить, що збільшення вартості інтелектуальних активів (X) на 1000 грн зумовлює отримання прибутку (Y) на суму 1107 грн 80 коп: 
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Методами множинного регресійного аналізу було проаналізовано комплексний вплив факторних показників (частки інтелектуальних активів у складі сукупних активів системи – х1, та частки працівників з вищою освітою в загальній чисельності працівників Укоопспілки – х2) на рівень рентабельності господарської діяльності споживчої кооперації результуючий показник Y): 
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Регресійна статистика така: множинний коефіцієнт кореляції 0,7692; коефіцієнт детермінації 0,6587; стандартна похибка моделі 8,3876; значення критерію Фішера 6,8284 (перевищує табличне значення в 5,7621). Це свідчить про те, що рівняння є адекватним, рівень його надійності ( 95 %; усі параметри рівняння мають рівень надійності не менше 0,79. Отже, збільшення у складі сукупних активів частки інтелектуальних активів (нематеріальних активів згідно діючої моделі обліку) на 1 % зумовлює підвищення рівня рентабельності на 0,94 %, а відповідне збільшення частки працівників з вищою освітою в загальній чисельності працюючих у системі споживчої кооперації – до зростання рівня рентабельності на  1,49 %. 

Визначення вартості людського капіталу та вартості об’єктів інтелектуальної власності дозволяють оцінити наявний інтелектуальний капітал у цілому, що має велике значення для споживчої кооперації України. Визначення вартості інтелектуального капіталу дозволило істотно конкретизувати заходи з управління всіма активами споживчої кооперації, тобто утворюються умови для продуктивного управління всією господарською діяльністю системи. Дослідження довели, що обидві складові (людський капітал і об’єкти інтелектуальної власності) є значимими чинниками економічної стабільності системи, що виявляється через прямий вплив на утворення прибутку та зростання рентабельності активів. Зокрема, рентабельність активів системи споживчої кооперації, яка в 2011 р. становила 4,1 %, за умови реалізації заходів з управління інтелектуальним капіталом, може зрости приблизно на 2,4 %. 

Важливе значення для реалізації відповідних управлінських заходів має інформаційно-технічна забезпеченість системи споживчої кооперації. Проте рівень такої забезпеченості є недостатнім для автоматизації управління інтелектуальним капіталом, а отже, цей вектор має бути серед пріоритетів системного розвитку.

У третьому розділі «Управління інтелектуальним капіталом у системі інституцій державного регулювання» побудована модель інституційної підпорядкованості управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації України, визначено підходи до управління процесом формування інтелектуального капіталу, а також  висвітлено процеси управління інтелектуальним капіталом у системі процесуальної підпорядкованості «керівництво – персонал – активи».
У споживчій кооперації України існує власна система інституційної (рівневої) підпорядкованості: в межах відомчої господарсько-фінансової цілісності здійснюється управління інтелектуальним капіталом на рівнях а) облспоживспілок і Кримспоживспілки, б) райспоживспілок і районних споживчих товариств, в) сільських споживчих товариств, г) магазинів, оптових баз, виробничих підприємств тощо. Керуюча підсистема управління інтелектуальним капіталом, визначена на рівні Центральної спілки споживчих товариств України, представлена у формалізованому вигляді як модель (рис. 3). Будучи (внаслідок господарсько-правової специфіки діяльності) цілісним і відносно самостійним блоком у загальній системі інституцій управління інтелектуальним капіталом країни, споживча кооперація має, у свою чергу, власні (похідні відповідно до сфер застосування) керуючі підсистеми. Таких підсистем дві – вони діють відповідно у сфері формування людського капіталу та у сфері використання об’єктів інтелектуальної власності.

  

Рис. 3. Інституційна ідентифікація керуючої підсистеми управління інтелектуальним капіталом у споживчій кооперації України 
Модель управління процесом формування інтелектуального капіталу в системі споживчої кооперації ґрунтується на аналізі та синтезі  вітчизняного та іноземного досвіду використання інтелектуального капіталу. Алгоритм управління процесом формування інтелектуального капіталу, запропонований у моделі, застосовано з метою реалізації загальної комплексної стратегії розвитку системи споживчої кооперації і не є самоціллю. Послідовність етапів управління (згідно з моделлю) відображає зміст дій, що спрямовані на формування інтелектуального капіталу на всіх рівнях системи споживчої кооперації. Після з’ясування принципових підходів до визначення політики формування інтелектуального капіталу постає питання про його структуру.

Керуючись загальними принципами системи управління інтелектуальним капіталом на етапі його формування, необхідно враховувати специфіку діяльності споживчої кооперації, а саме: функція комерціалізації інтелектуальних активів, створених у споживчій кооперації, не є основною; механізм перетворення інтелектуальних активів на інтелектуальні продукти має обмежене застосовання; у складі структурних інтелектуальних активів переважають такі, що створені за межами системи; продукування людського капіталу є внутрішньою функцією системи споживчої кооперації.
Сукупність інструментів, що застосовуються для управління формуванням інтелектуального капіталу (систематизовано та адаптовано нами для системи споживчої кооперації) ідентифікується через їх класифікацію згідно з критерієм, яким є процедури управління, що здійснюються на всіх рівнях організаційної структури Укоопспілки (табл. 1). 
Таблиця 1

Інструментарій управління формуванням інтелектуального капіталу системи споживчої кооперації
	Процедура
	Інструменти управління

	Розробка стратегії споживчої кооперації
	– аналіз мікро- та макросередовища;

– визначення місії суб’єкта ринкових відносин;

– вибір загальної стратегії споживчої кооперації України;

– вибір стратегії відтворення інтелектуального капіталу в споживчій кооперації України

	Розробка напрямів і принципів політики споживчої кооперації України щодо інтелектуального капіталу
	– розробка політики інноваційного розвитку споживчої кооперації;

– розробка та вдосконалення організаційної структури споживчої кооперації;

– формування корпоративної культури на всіх рівнях організаційної структури споживчої кооперації;

– виокремлення функції управління інтелектуального капіталу;

– створення баз знань

	Визначення структури інтелектуального капіталу
	– визначення потреби у структурному капіталі;

– визначення потреби у ринковому капіталі;

– визначення потреби у людському капіталі

	Визначення потреби в певних інтелектуальних активах
	– аудит наявності і стану інтелектуальних активів на всіх рівнях організаційної структури споживчої кооперації

	Визначення способу залучення інтелектуального активу
	– створення;

– придбання;

– оренда

	Ідентифікація інтелектуальних активів
	– створення та постійне розширення бази даних;

– розробка способів ідентифікації інтелектуальних активів;

– розробка методів контролю

	Правова охорона інтелектуальних активів
	– моніторинг розвитку інтелектуального активу;

– методи оцінки альтернатив

	Оцінка вартості інтелектуальних активів
	– методи вартісної оцінки інтелектуального активу;

– методи бухгалтерського (податкового та управлінського) обліку

	Використання інтелектуального капіталу
	– розробка рекомендацій щодо використання інтелектуальних активів і впровадження рекомендацій щодо вдосконалення управління інтелектуальним капіталом


Інтелектуальні активи суб’єкти ринкових відносин мали і використовували за всіх часів, але при цьому ще донедавна не існувало системних управлінських дій, адресно спрямованих на формування інтелектуального капіталу ​– інтелектуальні активи нагромаджувались поза програмою стратегічного розвитку. Ситуація почала суттєво змінюватися лише останнім часом. Розвиток  концепції інтелектуального капіталу та практичне застосування її основних положень зумовили потребу створення нової підсистеми управління – підсистеми управління інтелектуальним капіталом. 

На основі узагальнення існуючих науково-практичних підходів до управління інтелектуальним капіталом у дисертації запропоновано відповідну модель для системи споживчої кооперації (рис. 4). 

Рис. 4. Блок-схема моделі застосування управління інтелектуальним  капіталом споживчої кооперації України:
А ( з’ясування призначення ІК; Б – визначення загального обсягу ІК; В ( опис елементів структурного капіталу; Г ( опис елементів ринкового капіталу;  Д ( опис елементів людського капіталу; Е ( вартісна оцінка ідентифікованих елементів структурного капіталу; Ж ( вартісна оцінка ідентифікованих елементів ринкового капіталу; З ( вартісна оцінка ідентифікованих елементів людського капіталу; К ( вартість придбання або оренди ІА; Л ( вартість розробки ІА; М ( передача ІА безпосереднім користувачам; Н ( модернізація ІА;  П ( переоцінка ІА; Р ( оцінка альтернатив; С ( програма змін у стратегії; Т ( оцінка відповідності управління ІК стратегії; Ф ( оцінка ефективності використання ІК; Ц ( оцінка процесу управління; Ч ( перелік корегувальних заходів 

Модель відображає процес управління інтелектуальним капіталом як безперервний цикл реалізації сформованих функцій. Її особливістю є гнучкість, що досягається завдяки здійсненню постійного контролю за відповідністю поточного стану підсистеми управління інтелектуальним капіталом визначеній стратегії, а також тактичним завданням господарсько-фінансової діяльності споживчої кооперації.
Процес управління інтелектуальним капіталом реалізується опосередкуванням таких функцій управління (табл. 2): визначення стратегії формування інтелектуального капіталу; оптимізація структури інтелектуального капіталу; діагностика наявних інтелектуальних активів; визначення способів залучення інтелектуальних  активів; експлуатація інтелектуальних активів; планування інтелектуального капіталу; контроль відповідних процесів. 
Таблиця 2

Функції управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації
	Функції
	Результат

	1. Формування стратегії споживчої кооперації щодо ІК.

1.1 Розробка напрямів і принципів політики споживчої кооперації відносно ІК.

1.2. Визначення загальної потреби в ІК 
	1.1. З’ясування призначення ІК. 
1.2. Визначення загального обсягу ІК  



	2. Визначення структури ІК.

2.1. Визначення складу структурного капіталу.

2.2. Визначення складу ринкового капіталу.

2.3. Визначення складу людського капіталу
	2.1. Опис елементів структурного капіталу. 
2.2.  Опис елементів ринкового капіталу.

2.3. Опис елементів людського капіталу 

	3. Діагностика наявних ІА.

3.1. Діагностика елементів структурного капіталу.

3.2. Діагностика елементів ринкового капіталу.

3.3. Діагностика елементів людського капіталу
	3.1. Ідентифікація та вартісна оцінка елементів структурного капіталу. 

3.2. Ідентифікація та вартісна оцінка елементів ринкового капіталу. 

3.3. Ідентифікація та вартісна оцінка елементів людського капіталу. 

3.4. Оцінка відповідності виявлених активів проект-моделі.

3.5. Виведення з експлуатації ІА, які не відповідають проект-моделі

	4. Визначення способів залучення ІА.

4.1. Придбання (оренда)  ІА.

4.2. Формування ІА 
	4.1. Проведення досліджень ринку ІА та придбання (оренди)  ІА. 

4.2. Визначення складу творчих груп. 

4.3. Визначення джерел формування.

4.4. Формування ІА. 

4.5. Визначення вартості ІА

	5. Експлуатація ІА.

5.1. Введення ІА до експлуатації.

5.2. Внесення змін до ІА, що  перебувають в експлуатації
	5.1. Підготовка користувачів ІА. 

5.2. Передання ІА безпосереднім користувачам. 

5.3. Модернізація ІА.

5.4. Переоцінка ІА після модернізації 

	6. Планування ІК.

6.1. Оцінка альтернатив і вибір оптимального варіанту.

6.2. Формування програми зміни стратегії.

6.3. Реалізація програми змін
	6.1. Оцінка альтернатив. 

6.2. Програма змін у стратегії. 

6.3. Оцінка відповідності процесу управління ІК 

	7. Контроль .

7.1. Оцінка ефективності використання ІК.

7.2. Контроль відповідності досягнутих показників ефективності плановим.

7.3. Корегування мети та моделі управління ІК
	7.1. Протокол оцінки ефективності використання ІК.

7.2. Протокол контролю процесу управління. 

7.3. Протокол відхилення процесу управління та розробка корегувальних заходів 


Оперативне реагування, передбачене моделлю, дозволяє відповідним керуючим підсистемам своєчасно вносити потрібні корегувальні дії (табл. 3). 

Таблиця 3

Розподіл функцій управління інтелектуальними активами між традиційними підсистемами управління системи споживчої кооперації
	Функції управління інтелектуальними активами
	Керуюча підсистема

	Моніторинг і аналіз зовнішнього та внутрішнього середовищ, оцінка впливу внутрішніх та зовнішніх факторів на процес управління ІК
	Маркетингова, фінансово-економічна (координує вищий керівний склад)

	Розробка основних напрямів політики  у сфері управління ІК
	Вищий керівний склад (ВКС)

	Розробка довгострокових та короткострокових планів створення і використання ІА в рамках вибраних напрямів
	ВКС

	Організація проведення фундаментальних і прикладних досліджень згідно з розробленими планами розвитку ІК
	Маркетингова, фінансово-економічна, кадрова  (координує ВКС)

	Здійснення заходів щодо виявлення та ліквідації ІА, що не використовуються в господарській діяльності 
	Фінансово-економічна

	Забезпечення правового захисту ІА та здійснення заходів щодо запобігання недоброякісній конкуренції
	ВКС

	Забезпечення координації заходів у межах програм розвитку ІК з іншими підрозділами
	ВКС

	Здійснення інформаційно-аналітичного забезпечення процесів створення та використання ІК
	Маркетингова, фінансово-економічна (координує ВКС)

	Здійснення прогнозування потреби в нових видах ІА
	ВКС

	Проведення аналізу ефективності використання ІК
	Фінансово-економічна

	Здійснення ідентифікації та оцінки вартості існуючих ІА
	Фінансово-економічна

	Розробка та здійснення заходів з розвитку інноваційного потенціалу працівників
	Кадрова

	Організація процесу підвищення кваліфікації працівників
	Кадрова

	Розробка та вдосконалення методичного та технічного забезпечення заходів з формування та використання ІК, аналізу ефективності використання ІК
	Маркетингова, фінансово-економічна, кадрова  (координує ВКС)


Використання запропонованої моделі в реальній практиці управління споживчої кооперації України дає змогу підвищити рівень конкурентоспроможності господарсько-фінансової системи за рахунок реалізації системних управлінських дій з формування інтелектуального капіталу як цілісно сформованого фактора виробництва, а не розрізненого нагромадження і хаотичного утворення інтелектуальних активів.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновані підходи до вирішення актуального науково-практичного завдання ( обґрунтування теоретико-методологічних засад і розробка практичних рекомендацій з удосконалення управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації України. За результатами дослідження сформульовано такі висновки:
1. На основі узагальнення теоретико-методологічних підходів до розуміння сутності інтелектуального капіталу запропоновано наукове тлумачення інтелектуального капіталу як об’єкта управління, що є сукупністю інтелектуальних активів, свідомо сформованою та структурованою внаслідок управлінської діяльності відповідно до завдань стратегії економічного розвитку суб’єкта ринкових відносин. 

2. Досліджена структура інтелектуального капіталу за критерієм його функціональності. З’ясовано, що найбільш поширеним уявленням про інтелектуальний капітал є розуміння його як сукупності людського капіталу та інтелектуальних продуктів; підхід до визначення інтелектуального капіталу, специфікований до потреб дослідження, передбачає, що інтелектуальний капітал утворюється такою сукупністю: структурний капітал (бази даних, бази знань, програмне забезпечення, патенти, ліцензії, технології, ноу-хау, винаходи тощо), людський (знання, ноу-хау невід’ємне від людини, досвід, інтелектуальний потенціал тощо) та ринковий (імідж організації, партнерські активи, клієнтські активи, бренди, торговельні знаки, промислові зразки тощо).

3. Формалізовані у вигляді моделі інституційні засади управління інтелектуальним капіталом на національному рівні: модель складається з трьох блоків (перший передбачає формування інституційних / організаційно-правових передумов управління інтелектуальним капіталом, другий – передумови економічного розвитку, третій – передумови соціального розвитку) і є підґрунтям для побудови моделі управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації України. Базова модель забезпечує рівневу підпорядкованість через поєднання підсистем макро- та мікрорівня та опосередкування взаємозв’язку між сферою формування людського капіталу та сферою застосування об’єктів інтелектуальної власності.

4. Оцінено людський капітал споживчої кооперації України, як провідний чинник економічного зростання. Доведено існування зв’язку між якісним станом людського капіталу, що використовується, та прибутком (2007(2011 рр.): збільшення чисельності працівників з вищою освітою на одну особу веде до збільшення прибутку на 973,1 грн, а збільшення частки таких працівників на 1 % – до підвищення рівня рентабельності активів  на 1,3 процентні пункти.

5. Здійснено вартісну оцінку людського капіталу та нематеріальних активів, що дозволило кількісно оцінити роль інтелектуального капіталу в ресурсному забезпеченні господарських процесів  споживчої кооперації. Встановлено, що за умов реалізації ефективних управлінських заходів, рентабельність сукупних активів може щорічно зростати на 2,43 %, у тому числі на 0,94 % за рахунок нематеріальних активів і на 1,49 % за рахунок людського капіталу.

6. Досліджено інформаційно-технічну забезпеченість управління інтелектуаль-ним капіталом як системи з виокремленням облікової, економічно-маркетингової та нормативно-правової підсистем. З’ясовано, що зв’язок між підсистемами та етапами управління інтелектуальним капіталом, якими є формування, використання, оцінка ефективності, – є перехресним.

7. Розроблено модель інституційної підпорядкованості управління інтелектуальним капіталом, що дало змогу з’ясувати роль і місце споживчої кооперації України в національній системі названих інститутів, оскільки модель є багаторівневою та відображає державний, галузевий і регіональний рівні функціонування інститутів. Такий підхід дозволив окремо побудувати модель управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації України. 
8. Досліджено управління процесом формування інтелектуального капіталу споживчої кооперації України. Розроблено модель у якій враховано таке: функція комерціалізації інтелектуальних активів, створених у системі споживчої кооперації, не є основною; механізм перетворення інтелектуальних активів на інтелектуальні продукти має обмежене застосовання; у складі структурних інтелектуальних активів переважають такі, що створені за межами системи; продукування людського капіталу є внутрішньою функцією системи споживчої кооперації; практичне застосування моделі потребує створення інструментарію управління. Відповідно до вимог реалізації цієї моделі систематизовано й адаптовано до потреб споживчої кооперації інструментарій управління інтелектуальним капіталом. 
9. Визначено зміст управління інтелектуальним капіталом у системі процесуальної підпорядкованості «керівник – персонал – активи». Відповідно до загальної потреби сучасного управління споживчою кооперацією України побудовано модель управління інтелектуальним капіталом. Вона відображає в динаміці безперервний процес реалізації функцій управління, при цьому кожен управлінський цикл приводить систему до нового (більш високого) якісного стану. Щоб застосовувати таку модель в споживчій кооперації України, необхідно вдосконалити методику аналізу управління інтелектуальним капіталом за функціями, що здійснюються в межах основних управлінських підсистем (маркетингової, фінансово-економічної, кадрової та ін.), і реалізувати методичні засади з інформаційного забезпечення управління інтелектуальним капіталом, що полягають у розробленні форм облікових регістрів, які відображають процеси його обліку, оцінки, переоцінки та переміщення.
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Свічкарь В. А. Управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації України.  – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Вищий навчальний заклад Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі», Полтава, 2012. 

Дисертація присвячена дослідженню теоретико-методичних засад і розробці практичних рекомендацій з управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації України. У роботі узагальнено теоретико-методологічні підходи до визначення сутності інтелектуального капіталу. Досліджено структуру інтелектуального капіталу, що визначає його функціональність. В дисертації визначені інституційні засади управління інтелектуальним капіталом на національному рівні. Оцінено людський капітал споживчої кооперації та реальний ціннісний статус працівника. Здійснено вартісну оцінку об’єктів інтелектуальної власності системи споживчої кооперації України. Досліджено інформаційно-технічну забезпеченість системи споживчої кооперації. Розроблено для системи споживчої кооперації модель інституційної підпорядкованості управління інтелектуальним капіталом. Досліджено управління процесом формування інтелектуального капіталу споживчої кооперації. Визначено управління інтелектуальним капіталом у системі процесуальної підпорядкованості «керівництво ( персонал ( активи», запропоновано відповідну модель та заходи з удосконалення інформаційного забезпечення управління інтелектуальним капіталом споживчої кооперації України. 

Ключові слова: інтелектуальний капітал, управління інтелектуальним капіталом, людський капітал, інтелектуальна власність, споживча кооперація, облік інтелектуального капіталу.
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Свечкарь В. А. Управление интеллектуальным капиталом потребительской кооперации Украины. ( Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. ( Высшее учебное заведение Укоопсоюза «Полтавский университет экономики и торговли», Полтава, 2012.

Диссертация посвящена исследованию теоретико-методологических основ и разработке практических рекомендаций по управлению интеллектуальным капиталом потребительской кооперации Украины.

В диссертации исследована эволюция теоретико-методических подходов к определению экономичской категории «интеллектуальный капитал». Определены основные категориальные различия и сферы использования таких экономических понятий: «интеллекткуальный капитал», «интеллектуальная собственность», «нематериальные активы». Предложено авторское определение интеллектуального капитала как объекта управления. Определено значение государственного регулирования и роль институтов управления в вопросах развития интеллектуального капитала, а также в формировании и использовании отдельных структурных элементов: человеческого, структурного и рыночного капитала.  

Исследовано значение интеллектуального капитала как фактора обеспечения успешной хозяйственной деятельности потребительской кооперации Украины. Основываясь на приминении экономико-математических методов, доказано, что увеличение активной части интеллектуального капитала (человеческого капитала) приводит к увеличению суммы прибыли потребительской кооперации. Автором определено влияние пассивной части интеллектуального капитала (объектов интеллектуальной собственности) на эффективность хозяйственной деятельности потребительской кооперации. Выявлена прямая связь между удельным весом нематериальных активов в общей стоимости активов системы и уровнем рентабельности хозяйственной деятельности потребительской кооперации. Оценка информационно-технической обеспеченности хозяйственных процесов, позволила обосновать  приоритетность данного направления в развитии потребительской кооперации, поскольку существующий уровень информационно-технической поддержки является явно недостаточным для осуществления автоматизации управления процессами, в том числе для автоматизации управления интеллектуальным капиталом.

В диссертации исследованы научно-практические подходы к обоснованию роли институтов в опосредовании управления интеллектуальным капиталом, построена многоуровневая модель, которая показывая сферу действия управляющей подсистемы (в роли которого выступает государство), отражает государственный, отраслевой и региональный уровни функционирования институтов.  Такой подход к моделированию позволил определить роль и место потребительской кооперации Украины в системе институтов управления интеллектуальным капиталом, рассмотреть ее как часть соответствующей национальной системы, а также отразить в составе названной модели, выделив при этом ее управляющую подсистему, ориентированную на управление интеллектуальным капиталом. Построение национальной модели управления интеллектуальным капиталом позволило предложить модель системы управления интеллектуальным капиталом потребительской кооперации Украины. 

Исследованы особенности управления интеллектуальным капиталом потребительской кооперации на этапе его формирования с учетом системной специфики, а именно: функция коммерциализации интеллектуальных активов, созданных в системе потребительской кооперации, не является основной; механизм преобразования интеллектуальных активов в интеллектуальные продукты имеет ограниченное применение; в составе структурных интеллектуальных активов преобладают такие, которые созданы за пределами системы; формирование человеческого капитала является внутренней функцией системы потребительской кооперации.  

Сформирован инструментарий позволяющий оптимизировать функцию управления процессом формирования интеллектуального капитала в системе потребительской кооперации Украины. Учтено, что процедуры менеджмента будут осуществляться с учетом ведомственной (отраслевой) специфики хозяйственной деятельности, что позволяет реализовать на практике функцию управления формированием интеллектуального капитала.

Построенная модель управления интеллектуальным капиталом системы потребительской кооперации Украины отражает последовательные процессы управления, которые основаны на определении следующего: 1) стратегии развития интеллектуального капитала в потребительской кооперации; 2) подходов к определению источников формирования интеллектуального капитала; 3) мероприятий по эксплуатации интеллектуального капитала; 4) планирования развития интеллектуального капитала; 5) контроля эффективности всех процессов воспроизводственного цикла и качества управления интеллектуальным капиталом. Отличием модели является то, что она отражает непрерывный процесс реализации функций управления, в каждом управленческом цикле приводит систему к новому (более высокому) качественному состоянию. Применение модели позволяет оптимизировать функцию управления интеллектуальным капиталом потребительской кооперации в соответствии с требованиями интеллектуально-инновационного развития Украины.

Ключевые слова: интеллектуальный капитал управление интеллектуальным капиталом; людской капитал, интеллектуальная собственность, потребительская кооперация, учет интеллектуального капитала.
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Dissertation for The Candidate of Economic degree in the specialty 08.00.03 ( Economy and Management of National Economy. ( Higher Educational Establisment of Ukoopspilka «Poltava University of Economics and Trade», Poltava, 2012. 
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Ринковий капітал:


 імідж організації; партнерські активи; клієнтські активи; бренди;


торговельні знаки; промислові зразки; корпоративна культура; тощо





Інтелектуальний капітал





Структурний капітал:


бази даних і бази знань; програмне забезпечення; патенти;  ноу-хау; ліцензії; технології; винаходи; методи обліку і  управління; тощо





Людський капітал:


знання; ноу-хау ( невід’ємне від людини; досвід; інтелектуальний потенціал; соціальні зв’язки;  тощо





ДЕРЖАВА





Сфера формування людського капіталу





Сфера дії інститутів





Сфера інтелектуальної власності





Підсистема макрорівня





Підсистема мікрорівня








Індивід





Інститут координації відносин





Наукова установа / підприємство





Фактори 


активації








Результати активації








- освіта, професійна  підготовка;


- охорона здоров’я;


- стан екології


- інформаційне 


забезпечення;


- стимулювання розвитку особи





Соціальні передумови управління інтелектуальним капіталом





- інноваційна інфра-структура;


- нормативно-правова база;


- національні проектти;


- державні, регіона-льні, галузеві програми





Організаційно-правові


передумови управління інтелектуальним капіталом





- фінансування;


- податкові пільги;


- митне регулювання;


- кредитування;


- міжнародна науково-технічна співпраця





Економічні


передумови управління інтелектуальним капіталом





Інститути відповідно 


до сфери дії


 керуючої підсистеми 


управління





ЦЕНТРАЛЬНА СПІЛКА СПОЖИВЧИХ ТОВАРИСТВ УКРАЇНИ





Сфера формування людського капіталу





Сфера загального відомчого регулювання





Сфера інтелектуальної власності





Сфера дії керуючої підсистеми управління





( Управління кадрової політики, кооперативної освіти та науки;


( НМЦ "Укоопосвіта"


( тощо














( Правління Укоопспілки;


– Управління правової роботи Укоопспілки;


( тощо





( Фінансово-економічне управління Укоопспілки;


( УКООПІНКОМ;


( тощо








Сфера дії інститутів





( постанови;


( накази;


( розпорядження;


( програми розвитку;


( короткострокові плани;


( середньострокові плани;


( тощо








Початок
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4.2. Формування





так





ні





Кінець





так





ні





1. Формування стратегії





А, Б





2. Визначення структури інтелектуального капіталу (ІК)








В, Г, Д





3. Діагностика наявних інтелектуальних активів (ІА)








Е, Ж, З





5. Експлуатація ІА








М, Н, П





6. Планування ІК








Р, С, Т





7. Контроль 








Мети управління досягнуто?





4. Чи можливо придбати?





Ф, Ц, Ч
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