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· ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

·  Актуальність теми дослідження. У сучасний період преса, залишаючись поряд з електронними й новітніми інтерактивними засобами масової комунікації важливою складовою частиною системи ЗМІ, значно впливає на формування громадської думки й життєдіяльність соціальних інститутів держави. Крім того, на нинішньому етапі соціокультурного розвитку суспільства саме преса є одним з основних джерел для дослідження історичного минулого народів. Вивчаючи газети й журнали, нащадки мають можливість усебічно ознайомитися зі своєю літературою, мистецтвом, історією, що дуже важливо для становлення духовної культури будь-якої нації. 

·  Всебічне вивчення досягнень кримськотатарської культури неможливе без докладного аналізу національної журналістики. Кримськотатарська преса, що виникла наприкінці XIX століття, була однією з найяскравіших у загальній системі як мусульманської преси царської Росії, так і всього тюркського світу. Вона відбивала економічний, суспільно-політичний, соціальний стан кримськотатарського народу в той період, демонструвала розвиток національної науки, культури, освіти, літератури. Вивчення цих важливих для корінного народу сфер духовної творчої діяльності робить нагальним це дисертаційне дослідження й обґрунтовує його необхідність. 

·  Слід зазначити, що обрана тема дисертації відповідає сучасним потребам як, зокрема, кримськотатарського народу, так і всього українського суспільства. Глибоке знання історії та культури народів, представники яких проживають на території нашої держави, сприяє духовному збагаченню українських громадян, є запорукою дружби й гармонії, створює сприятливий ґрунт для творчої праці на благо України. Більше того, можливість, надана різним народам, що живуть у цій державі, досліджувати, популяризувати своє духовне минуле, залишається головною умовою й чутливим індикатором демократичного розвитку українського суспільства. 

·  Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами є у тому, що дослідження тісно пов'язане з пріоритетними напрямами вивчення історичного досвіду кримськотатарської преси як у Криму, так і за межами півострова, відповідає науковим та освітнім програмам кафедри кримськотатарської і турецької літератури КІПУ Кримського інженерно-педагогічного університету і Науково-дослідного центру сходознавства, створеного в 2004 році на базі КІПУ. 

·  Мета даного дослідження полягає в системному, комплексному аналізі кримськотатарської преси 1917–1928 років на тлі загального розвитку кримськотатарської журналістики кінця ХІХ – початку ХХ століття, у відображенні її національної своєрідності й колориту, в осмисленні впливу на соціально-політичні процеси в суспільстві, ролі в культурному, просвітянському, літературному процесах. суспільно-політичної думки, у збереженні духовної спадщини нації. 

·  Об'єктом дослідження є національні періодичні друковані видання: газети, журнали, брошури, окремі видання, що виходили друком у Криму в першій чверті століття. Розглядаються їх типологічні характеристики, загальні й окремі особливості змісту і форми. У дисертації увага звертається на специфіку виникнення, розвитку, проблемно-тематичну спрямованість, авторський творчий склад, внутрішню структуру й оформлення видань.

·  Предметом дослідження в дисертації став процес розвитку кримськотатарської журналістики 1917-1928 років на тлі еволюції національних ЗМІ наприкінці XIX – на початку XX століття, взаємозв’язок загального соціально-політичного становища в країні і тенденцій розвитку кримськотатарської преси, обговорення національних проблем на сторінках друкованих видань, а також явищ, властивих тільки кримськотатарській пресі досліджуваного періоду: публіцистика Тимчасового Кримського мусульманського виконавчого комітету (далі – ТКМВК), відбиття духовного культурного піднесення в пресі 1917-1928 років і т.д. 

·  Методи дослідження. Загальною методологічною основою роботи став системно-структурний метод дослідження, який допоміг вивчити об'єкти, що мають певну структуру та особливості і є компонентами більш загальних систем. Такий підхід дав можливість не тільки розглядати об'єкт (у цьому випадку періодичне видання) як окремий елемент системи, але й виявити структурні відношення і зовнішні зв'язки, системотвірні чинники та об'єктивні закони, які зумовлюють перехід від елементів системи до властивостей цілісної системи.

·  Комплексне дослідження преси проводилося з використанням різних дисциплінарних методів наукового пізнання дійсності, основними з яких є історичний, теоретико-типологічний, літературознавчий. Крім того, у дослідженні застосовувалися також зіставний (зіставлення тенденцій розвитку світової та вітчизняної преси наприкінці ХІХ – у першій половині ХХ століття і національної кримськотатарської преси), описовий (опис методів збирання інформації, роботи із читачами тощо), художньо-естетичний (оцінка окремих творів) методи дослідження.

·  Завдання дослідження. Висвітлення такого досить широкого кола питань, суть яких полягає в розгляді журналістики 1917–1928 років у контексті загального розвитку кримськотатарської преси кінця ХІХ – початку ХХ століть, з визначенням національної своєрідності кримськотатарської преси та її характеристикою, можливе шляхом розв’язання таких предметних завдань: 

·  – встановлення найменувань періодичних видань, що виходили друком у Криму й за кордоном у 1883-1941 роках (на основі збережених видань, історичних, літературознавчих монографій, журналістських публікацій, архівних документів, рукописів, присвячених досліджуваному періоду);

·  – обґрунтування й уведення періодизації кримськотатарської журналістики кінця ХІХ – початку ХХ століть;

·  – опис функціонування національної преси в 1917–1928 роках на тлі суспільно-політичних подій у країні й регіоні з визначенням характерних ознак, тенденцій і явищ у розвитку, з акцентом на питанні цензурного режиму, матеріально-технічної діяльності, особливостей творчого процесу (на основі збереженого архівного матеріалу);

·  – виділення як основних типів видань і складання їх типологічних моделей, так і додаткових, менш поширених видів періодичних видань: тематичних випусків газет до певних подій, публікація окремих статей з місцевих і національних ЗМІ у вигляді окремих брошур, стінних та усних газет і т.д.;

·  – розкриття національної тематичної спрямованості (соціально-політична тематика преси ТКМВК, тема освіти й науки, культури й мистецтва, літературна тематика і твори) з визначенням тем спеціалізації, суспільно-політичної позиції, особливостей публіцистичних матеріалів таких авторів, як Б. Чобан-заде, Дж. Сейдамет, О. Акчокракли, О. Одабаш, У. Іпчі, Дж. Меїнов та ін.;

·  – дослідження форми кримськотатарських друкарських видань, зіставлення внутрішньої структури, рубрикаційної системи, друкованих особливостей та зображальних елементів (малюнок, карикатура, фотографія та ін.). 

·  Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в тому, що: 

·  – зроблено спробу комплексного аналізу національної преси як окремого самостійного соціального явища, дано оцінку ролі преси в загальному культосвітньому процесі того періоду;

·  – виділено як загальні, характерні для журналістики царської Росії й СРСР тенденції і явища, так і національні риси, властиві тільки кримськотатарській пресі;

·  – уведено й обґрунтовано періодизацію кримськотатарської журналістики кінця ХІХ – початку ХХ століття, проаналізовано вплив основних історичних подій на розвиток національної преси, встановлено й описано явища, характерні для кримськотатарської преси;

·  – описано умови функціонування ЗМІ в першій половині минулого сторіччя (цензурний контроль, матеріальний і кадровий стан, методи роботи з читацькою аудиторією тощо);

·  – проаналізовано основну тематичну спрямованість публікацій, розглянуто авторський склад видань;

·  – описано форму кримськотатарських довоєнних газет і журналів з урахуванням їхніх друкарських характеристик, особливостей внутрішньої структури, оформлення й зображувальних елементів.

·  Практичне значення. Отримані результати дослідження можуть бути використані під час підготовки навчально-методичних посібників і викладання спецкурсів з історії національної журналістики, розрахованих як на учнів старших класів загальноосвітніх шкіл, так і на студентів вищих навчальних закладів. Матеріали дослідження можуть знайти методичне застосування під час проведення занять з історії національної культури, літератури, видавничої справи на курсах підвищення кваліфікації учителів загальноосвітніх шкіл. Газети і журнали кінця XIX – першої половини ХХ століття є цінним джерелом для поповнення і відновлення текстів наукових та літературних творів, які останнім часом широко транслітеруються і перевидаються. Основне завдання таких книг полягає у відновленні, при потребі, транслітерації роботи того чи іншого автора й ознайомлення з ними широкого кола читачів. Так, уже перевидано окремі роботи І. Гаспрінського, Б. Чобан-заде, О. Акчокракли, А. Айвазова, А. Одабаша, У. Іпчі, Дж. Меїнова, У. Боданінського, поетів А. Лятіф-заде, А. Кадрі-заде, М. Нузета, М. Джаманакли й багатьох інших. 

·  Особистий внесок здобувача полягає в тому, що:

·  – вперше складено бібліографічний список кримськотатарських видань, які виходили друком в Криму й за кордоном у 1917-1928 роках;

·  – вперше отримано ксерокопії видань, що зберігаються в Російській державній бібліотеці (далі – РДБ) : «Илери», «Ильк адым», «Асрий мусульманлыкъ», «Янъи Чолпан» тощо, складено й уведено в науковий обіг вибіркові бібліографії журналів «Илери» й «Янъи Чолпан», проаналізовано ксерокопії окремих збережених номерів кримськотатарських видань із приватних архівів представників кримськотатарської діаспори, що проживають у Туреччині: «Къырым оджагъы», «Ишчи халкъ», «Козь айдын», «Тонгуч», «Ешиль ада», «Бильги»; 

·  – проаналізовано номери видань, що зберігаються в Державному архіві Автономної Республіки Крим при Раді Міністрів АРК (далі – ДААРК): «Ветан хадими», «Миллет», «Голос татар», «Крым», «Къырым оджагъы», «Козь айдын», «Енъи дунья», «Яш къуввет»;

·  – проаналізовано кримськотатарські видання, що є у фондах РКБ ім. І. Гаспрінського: кримськотатарські емігрантські часописи «Эмель», «Къырым», вітчизняні «Ешиль ада», «Ненкеджан», «Бильги», деякі статті кримськотатарських і російських авторів, випущені у вигляді брошур, окремих видань;

·  – досліджено й представлено широкій громадськості архівні матеріали про особливості функціонування національної преси в 1917-1928 роках, зокрема протоколи засідань відділів агітації і пропаганди при Кримському обкомі партії;

·  – встановлено основні типи періодичних видань, складено типологічні моделі, виявлено типологічні ознаки найзначніших значних кримськотатарських видань;

·  – встановлено й уведено в науковий обіг назви низки наукових, науково-популярних, літературно-художніх і публіцистичних робіт як видатних кримськотатарських авторів (Б. Чобан-заде, А. Одабаш, О. Акчокракли, А. Айвазов, Дж. Меїнов, У. Іпчі, М. Недім), так і менш відомих діячів (І. Мухітдінов, А. Алядін, Нуріє, А. Абдулла та ін.), визначено тематичну спеціалізацію цих робіт; 

·  – описано проблемно-тематичну спрямованість публікацій того періоду, встановлено найбільш актуальні і злободенні питання, зазначено різні аспекти викладу важливих тем, охарактеризовано ступінь розкриття того або іншого питання.

·  Апробація результатів дисертації проводилась на кафедрі кримськотатарської і турецької літератури КІПУ. Результати дослідження представлено в наукових доповідях на Першому міжнародному симпозіумі тюркологів (Сімферополь, 31 травня – 1 червня 2004 р.), на Міжнародній конференції «Актуальні проблеми тюркології» (Сімферополь, 22–24 березня 2005 р.), на Перший всеукраїнській науково-технічній конференції студентів і аспірантів «Друкарство молоде» (Київ, 2001), на Міжнародній науково-практичній конференції «Економічні та гуманітарні проблеми розвитку суспільства в третьому тисячолітті» (Рівне, 2002), на Четвертих лесезнавчих наукових читаннях (Луцьк, 2003), а також на наукових конференціях професорсько-викладацького складу Кримського інженерно-педагогічного університету. Окремі етапи й матеріали дослідження обговорювалися на розширених засіданнях у редакціях національних видань («Голос Крыма», «Къырым», «Янъи дюнья»).

·  Публікації. Результати дослідження представлено в 8 публікаціях: 6 статей опубліковано в фахових виданнях, 2 – в збірках тез з матеріалами науково-практичних конференцій. 

·  Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, що містять 11 підрозділів, висновків (164 сторінки), списку використаних джерел (329 позицій) і додатка. 

· ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

·  У Вступі обґрунтовано актуальність і наукову новизну роботи, розкрито її зв’язок з науковими темами, сформульовано мету й завдання дослідження, визначено його методологічну базу, окреслено теоретичну та практичну цінність одержаних результатів, форми їх апробації, описано структуру роботи. 

·  Розділ 1 “Історіографія питання” складається з двох підрозділів. 

·  У підрозділі 1.1. “Тема кримськотатарської преси в різних джерелах, документальна база й загальна методика дослідження” розглядаються основні джерела інформації про розвиток кримськотатарської преси наприкінці ХІХ – у першій половині ХХ століття, а також головні архіви та бібліотеки, з яких було отримано матеріал для написання роботи. У підрозділі окреслена методика дослідження, приведені видання, що були використані в дисертації. 

·  Про кримськотатарські довоєнні видання писали діячі кримськотатарської культури, що жили в минулому столітті: І. Гаспрінський, А. Айвазов, Б. Чобан-заде, А. Одабаш, І. Льоманов, О. Акчокракли; вчені М.М. Веркалець, І. А. Керімов, В. Ганкевич, Д. Урсу, Ш. Юну сов, Н.В. Яблоновська та ін. Відомості про національні довоєнні видання трапляються й у роботах закордонних авторів Х. Киримли, В. А. Возгріна, С. Червонної, А. Беннігсена, А. Фішера, Э. Лаззеріні, Е. Киримала та ін. Із сучасних учених визнаними авторитетами в сфері історії української журналістики є М. Веркалець, В. Лизанчук, І. Михайлин, О. Мукомела, М. Романюк, Н. Сидоренко, Б. Черняков та ін.

·  З усіх кримськотатарських видань кінця XIX – початку XX століття дослідники приділяли найбільшу увагу газеті великого кримськотатарського просвітника, видавця, журналіста І. Гаспрінського «Терджиман» («Перекладач»). Такий інтерес пояснюється глибиною, обґрунтованістю й актуальністю світоглядних ідей засновника видання. 

·  На тлі «Терджимана» у своєрідній «тіні» наукового інтересу залишилися інші кримськотатарські довоєнні видання. Більшість газет і журналів того часу – це яскраві, значні видання, що активно читалися й відігравали велику роль у суспільному житті регіону. 

·  У підрозділі 1. 2. «Обґрунтування періодизації й особливості виникнення кримськотатарської преси» вводиться періодизація кримськотатарської довоєнної журналістики. Спираючись на історичні події, проектуючи їх на хід розвитку національної преси, пропонуємо виділяти в історії кримськотатарської журналістики кінця ХІХ – першої половини ХХ століття такі періоди:

· 1) 1883–1905 роки – зародження кримськотатарської національної преси. 

· 2) 1905–1917 роки – зростання кількості видань кримськотатарською мовою. 

· 3) 1917–1921 роки – розвиток національної преси, виникнення нових типів видань. 

· 4) 1921–1928 роки – якісне зростання та піднесення національної кримськотатарської преси, її диференціація. 

· 5) 1928–1941 роки – встановлення єдиної інформаційної ієрархії та функціонування однопартійної преси. 

·  Другий розділ «Розвиток кримськотатарської національної преси в 1917-1928 роках» складається з трьох підрозділів. 

·  У підрозділі 2.1. «Загальні тенденції розвитку преси в Криму після революції 1917 року» описано становлення кримськотатарської журналістики після зміни суспільно-політичної ситуації в країні після революції 1917 року. Найбільш характерними явищами для національної журналістики того часу є виникнення періодичних видань Тимчасового кримського мусульманського виконавчого комітету, зародження кримськотатарської громадсько-політичної преси в Криму, відкриття літературно-художніх «товстих» журналів, поява рукописних видань різних навчальних закладів. 

·  Одним із перших кроків Тимчасового Кримського мусульманського виконавчого комітету було створення власних друкованих видань. До них, зокрема, належали газети «Миллет» («Нація») і «Къырым оджагъы» («Кримське вогнище»), які видавалися в 1917 році кримськотатарською мовою, російськомовне видання «Голос татар» («Голос татар»), а також газета «Крым» («Крим»), що почала виходити в 1918 році. Незважаючи на те, що видання належали представникам різних фракцій громадської організації «Милли Фирка», їх об’єднувала одна суспільно-політична позиція, яка полягала в національному самовизначенні й мусульманському віросповіданні. Газети боролися за встановлення демократичного самоврядування в регіоні.

·  На кінець 1910-х років припадає зародження кримськотатарської громадсько-політичної преси, найяскравішим прикладом якої стали газета «Енъи дюнья» і молодіжне видання «Яш къуввет». Це одні з найтривалишіх за часом виходу кримськотатарських видань, що сконцентрували на своїх сторінках інформацію про політичне, економічне, культурне життя народу. 

·  Досить масовим явищем у зазначений період стає випуск рукописних видань, що належали, як правило, громадсько-політичним молодіжним об'єднанням або навчальним закладам. Це видання «Аркъадаш» («Товариш»), «Темир къазыкъ» («Залізний молот»), «Енъи ой» («Новий голос»), «Ненкеджан».

·  У підрозділі 2.2. «Функціонування й методи розповсюдження преси» описано особливості функціонування і способи, за якими преса популяризувалася серед населення, наведено основні типи кримськотатарських видань у той період,

·  Система кримськотатарських національних друкованих ЗМІ у той період складалася з таких головних типів видань, як молодіжні обласні видання, громадсько-політична обласна газета, громадсько-політичні видання, газети ТКМВК, рукописні видання, спеціалізовані видання органів управління (відомча й галузева преса). На кінець 1920-х років кримськотатарська преса перетворилася на розвинену галузь і разом з національним видавничим комплексом та радіо, що вже зароджувалося, становила систему довоєнних кримськотатарських ЗМІ. Так, у 1930 році обсяг загальної друкованої продукції, включаючи книговидавництво й періодику, становив три мільйони сторінок, з них 83 % всієї друкованої продукції випускалося кримськотатарською мовою. 

·  Діяльність кримськотатарських, як й інших періодичних видань, контролювалася органами влади. У Криму цю функцію виконували відділи агітації й пропаганди (агітпропи), що входили до структури місцевих комітетів влади. Водночас, розвиток кримськотатарської преси дещо відрізнявся від розвитку ЗМІ всього СРСР. Насамперед, характерною національної кримськотатарської преси кінця 1910-х – 1920-х років стало відображення інтелектуального піднесення в духовному житті народу. Після утворення в 1921 році Кримської АРСР представники національної інтелігенції зайняти ключові позиції в різних сферах і реалізувати чимало починань в галузі освіти, мистецтва, культури, науки. 

·  У підрозділі 2.3. «Специфіка інформації в національних виданнях» найбільше уваги приділено інформаційному наповненню головних національних видань кінця 1910-х років «Голос татар», «Миллет», «Енъи дюнья». Інформаційне наповнення кримськотатарських видань було зумовлено тематикою висвітлюванних подій, якістю, розмаїтістю й оперативністю інформації. Багато в чому саме об'єкт визначає жанрову палітру новин. 

·  Значна увага в газетах приділялася створенню мережі власних кореспондентів і позаштатних авторів, які з певною регулярністю готували матеріали для центральних та обласних видань. Наприклад, редакція «Енъи дюнья» вела планову роботу зі своїми позаштатними співробітниками через спеціальну рубрику «Xаберджилеримизле язышув» («Листування з нашими кореспондентами»), де персонально кожному кореспондентові давали невеликі рекомендації щодо проведення роботи, повідомляли причини, через які матеріал не був опублікований. Додатковим джерелом новин стали радіо й інформаційні агентства, матеріали яких у газеті повідомлялися в рубриці «Радіо ве телеграф хаберлери» («Новини, отримані по радіо й телеграфом»). 

·  У третьому розділі «Проблемно-тематична спрямованість періодики 1917-1928 років» розкрита головна тематика національних видань того часу. Це соціально-політична тематика, тема освіти й науки, тема мистецтва і культури. 

·  У підрозділі 3.1. «Соціально-політична тематика в національних газетах і журналах» описано публікації на соціально-політичну тематику, які були присвячені тогочасним подіям. Соціально-політичну інформацію в пресі об’єднано в три основні тематичні блоки: інформація про події в різних країнах Європи, в Україні, Криму; офіційно-ділова інформація (відозви, доповіді, звернення, звіти, пояснення, виступи, тексти статутів і правової документації тощо), публіцистика. Сприятливі умови для появи у пресі матеріалів офіційно-ділового характеру створили зміна політичного курсу в країні, правова нестабільність, бурхливі громадські події в регіоні. Авторами цих матеріалів виступали представники політичної та військової еліти. Газети публікували звернення і заяви генерала Петлюри, Н. Челебіджіхана, промови А.С. Айвазова й Дж. Сейдамета, звітні доповіді У. Боданінського, Х. Тинчерова та ін. Матеріали публіцистичного плану представлено зразками, присвяченими сучасному становищу й майбутньому розвитку Криму. Провідні діячі кримськотатарського народу сприйняли політичні зміни, що відбулися в країні, передусім як поштовх до відродження й нового розвитку національної культури, мистецтва, освіти. Їхні роботи вирізнялися закличністю, пристрасністю, піднесеністю, були сповнені віри на кращі зміни, розповідали про можливості, що відкриваються перед народом. У таких публіцистичних виступах, як «Прежде и теперь» («Колись й тепер»), «Из дневника татарина» («Із щоденника татарина»), «Чаяния крымских татар» («Сподівання кримських татар») та ін., опублікованих у газеті «Голос татар», звучала тема свободи, заклик до об'єднання й до роботи в нових умовах. 

·  Підрозділ 3.2. «Проблеми освіти й науки на сторінках періодичних видань» присвячений запитанням національної освіти, які були найактуальнішими на сторінках видань з моменту виникнення кримськотатарської преси наприкінці ХІХ століття. 

·  Після подій 1917 року, говорячи про відродження системи народної освіти, представники кримськотатарської передової інтелігенції мали на увазі як реформування чинної на той час системи освіти, так і відкриття нових шкіл. ТКМВК уважав проблему вдосконалення народної освіти однією з пріоритетних у своїй діяльності. Зазначений поштовх став підставою для порушення й обговорення теми освіти на сторінках видань 1917–1921 років. Національні газети не тільки регулярно відстежували події на цьому полі діяльності (відкриття шкіл, культурні вечори, вихід літератури), а й публікували роботи авторів, які мали різні точки зору, агітували читачів не триматися осторонь і надавати посильну допомогу у відкритті шкіл. Основною проблемою освітньої журналістики того часу було вдосконалення народної освіти за якісними та кількісними показниками. Після економічної кризи гостро постало питання підготовки педагогічних кадрів, а також забезпечення шкіл необхідною літературою, інвентарем, обладнанням. Преса закликала допомогти школам, писала про дореволюційний досвід, коли школи були не просто місцем для проведення занять, а насамперед культурними, просвітницькими центрами, а на потреби школи використовувалися найчастіше батьківські пожертвування. 

·  У підрозділі 3.3. «Висвітлення питань культури, мистецтва й літератури в кримськотатарській пресі» досліджено культурну тематику, яка була представлена не менш широким спектром публікацій, різних за інформаційною насиченістю, жанровою природою, об'єктом опису, глибиною розкриття теми, ніж тема політичного устрою й загальної освіти кримськотатарського народу. 

·  У національній журналістиці кінця 1910-х років термін «національна культура» використовувався як еквівалент терміна «просвіта». Говорячи про підвищення культурного рівня кримськотатарського народу, публіцисти мали на увазі насамперед поліпшення його освіченості. Бурхливий розвиток культур припадає на середину 1920-х років, що стало поштовхом до появи культурологічної тематики в національній пресі. Значну кількість матеріалів у великих національних виданнях присвячено історії становлення й розвитку кримськотатарського національного театру, театральній критиці. Ця тема часто обговорювалась у провідних кримськотатарських журналах «Илери», «Янъи Чолпан», «Окъув ишлери», газетах «Енъи дюнья», «Яш къуввет». 

·  Узятий у 1920-ті роки курс на масову освіту кримськотатарського населення дав поштовх до появи матеріалів етнографічного характеру. Основними авторами в цій сфері стали фахівці: вчений-історик, етнограф О. Акчокракли, архітектор У. Боданінський, музикознавець А. Рефатов та ін. 

·  Великою розмаїтістю відрізняється й тема народних промислів і виробництва. У цій сфері чітко виділяються два напрями: дослідницький і народногосподарський. З одного боку, досить докладно, з прикладами й історичним матеріалом описуються традиційні ремесла й промисли кримських татар: землеробство, вівчарство, конярство, бджільництво, виробництво вина, збирання лікарських трав. З іншого боку, надзавданням таких публікацій була відповідь на запитання, як використати накопичені раніше народний досвід і традиції в нових економічних умовах, дати розвиток народному господарству, занедбаному внаслідок царської політики витіснення кримських татар з їхніх споконвічних земель, білого й червоного терору, голодомору 1920-х років.

·  У четвертому розділі «Типологічна характеристика видань» наведені типологічні моделі газети «Енъи дюнья» й журналу «Илери», а також структура довоєнних газет і журналів та зображальні засоби в кримськотатарській пресі. 

·  У підрозділі 4.1. «Газета «Енъи дюнья» й журнал «Илери» як типи видань» наведено типологічний аналіз головної кримськотатарської газети 1920-х – 1930-х років «Енъи дюнья» і громадсько-політичного журналу 1920-х років «Илери». 

· У системі кримськотатарської національної періодичної преси початку ХХ століття особливе місце належить газеті «Еньи дюнья», що видавалася з 1918 року до кінця 1930-х років. За типом це була громадсько-політична, різнотематична республіканська газета, спрямована, насамперед, на кримськотатарську частину читацької аудиторії півострова. У 1918-1929 роках газета друкувалася кримськотатарською мовою в арабській графіці, 1929 року здійснено перехід на латинську графіку, а в 1936 році – на кирилицю. Видання призначено для всіх соціальних категорій населення: інтелігенції, робітників, колгоспників. З огляду на специфіку Криму як сільськогосподарського регіону й наявність серед читачів великої кількості жителів села, солідна площа в газеті (іноді це було кілька сторінок в одному числі) відводилася під публікації на тему сільського життя.

·  Іншим провідним виданням того часу був журнал «Илери». Його заснування припадає на середину 1920-х років. Важливою функцією журналу стало об'єднання і згуртування кримськотатарської творчої й наукової інтелігенції. Видавцем часопису «Илери» була Спілка кримськотатарських письменників, яка визначила своїм завданням об'єднати старшу та молоду творчу інтелігенцію. 

· У полі зору авторів «Илери» перебували найактуальніші питання. Великий інтерес викликають літературно-художні твори кримськотатарських авторів, що вийшли в різний час на сторінках журналу. Б. Чобан-заде, У. Іпчі, М. Нузет, К. Джаманакли, З. Джавтобелі, І. Тархан, Дж. Кендже, Е. Шем’ї-заде, А. Кадрі-заде, А. Абдульхай були постійними авторами розділів «Шиирлер» («Вірші») й «Икяелер» («Оповідання»). 

· Часопис «Илери» ставив перед собою завдання бути доступним найширшим колам читацької аудиторії. Саме тому редакція керувалася новими правилами кримськотатарської орфографії, які суттєво спрощували доступність текстів. Так, у словах указувалися не тільки приголосні, а й усі голосні букви. Значно спростилася лексика, зменшилося використання слів, запозичених з фарсі й арабської мови. 

·  У підрозділі 4.2 «Структура газет і журналів» описана наявність спільних рис у змісті й формі для кримськотатарських видань кінця 1910-х – 1920-х років. У першому випадку йдеться про суспільно-політичну позицію видань, їхню роль у загальноосвітньому й культурному процесі, про тематичне наповнення; у другому – про структуру й оформлення видань, а точніше, про послідовність розміщення матеріалів, про наявність однакових або близьких рубрик, однакових за типом заголовків, поліграфічні елементи. Ця схожість у змісті й формі видань була зумовлена комплексом таких причин, як єдина тематика, постійний авторський склад, нерозвинена друкарська база, цензурний контроль. 

· Аналіз видань того періоду свідчить, що характерними для більшості з них були однакові або близькі рубрики. Крім того, всі досліджувані видання мали такі елементи в оформленні: шапка (назва) видання, тематичний підзаголовок, однакові типи заголовків, оформлення обкладинки і першої сторінки, наявність вступного слова. 

·  Особливості оформлення журналів полягають також і в схожому макетуванні, практично однаковому розташуванні матеріалів на сторінці. Для більшості журналів характерним був двохколонковий розподіл сторінки, назва, число видання й номер сторінки містилися вгорі. Традиційно широко в газетах і журналах використовувалися лінії: жирні, напівжирні, пунктирні, фігурні, а також оформлювальні елементи, орнаменти для позначення початку або кінця публікації. Характерним був й однаковий друкарський шрифт, яким набиралися й друкувалися матеріали, нові шрифти використовувалися, здебільшого, для оформлення шапки видання.

·  У Висновках узагальнено результати проведеного дослідження і викладено основні положення дисертації.

·  У роботі здійснено ґрунтовний, комплексний аналіз кримськотатарської преси 1917-1928 років у процесі загального розвитку кримськотатарської довоєнної журналістики, описано загальні тенденції її розвитку, відображено національну своєрідність, осмислено вплив друкованих видань на соціально-політичні процеси в суспільстві, їх роль у культурному, просвітянському, літературному процесах. 

·  У результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки: 

·  1. На основі збережених видань, монографій, архівних документів, рукописів виявлено періодичні національні видання, що виходили друком у Криму і за його межами в 1917-1928 рр. У цей період друкувалося 40 кримськотатарських національних видань, з них – 23 газети і 17 журналів (див. Додаток А). Усього з моменту появи першої офіційної кримськотатарської газети «Терджиман» у 1883 році до початку Великої Вітчизняної війни в 1941 році вийшло друком 95 кримськотатарських національних видань, з них 61 газета, 34 журнали. При цьому 83 з цих видань випускалися на території Криму, 12 – за межами півострова. 

·  2. Враховуючи історичні події, проектуючи їх на розвиток національної преси, в історії кримськотатарської журналістики кінця ХІХ – першої половини ХХ століття визначено такі періоди:

·  – 1883-1905 роки – зародження кримськотатарської національної преси. 

· Період окреслений такими історичними подіями, як виникнення першої кримськотатарської газети «Терджиман» у 1883 році й революція 1905 року в Росії, що зумовила відносне цензурне послаблення для преси всієї імперії, у тому числі й національними мовами. Він характеризується виходом «Терджимана», початком просвітницько-інформаційної діяльності видавничого центру І. Гаспрінського, пов'язаної не тільки з випуском газети, а й з виданням навчальної, методичної, довідкової, релігійної, художньої літератури;

·  – 1905-1917 роки – зростання кількості видань кримськотатарською мовою. 

· Період зумовлений такими історичними подіями, як революція 1905 року і Лютнева революція 1917 року, позначений відносним цензурним послабленням щодо національної преси і, як наслідок, активізація діяльності видавничого центру І. Гаспрінського, випуск дочірніх видань «Терджимана», виникнення першої опозиційної до царського режиму газети «Ветан хадими», спроба створення нових громадсько-політичних газет;

·  – 1917-1921 роки – розвиток національної преси, виникнення нових типів видань. 

· Період характеризується такими подіями, як Лютнева революція 1917 року й утворення Кримської АРСР у листопаді 1921 року. Зміна політичного режиму в країні, виникнення різних політичних сил у Криму зумовили появу нових типів видань: преси ТКМВК, національної суспільної періодики, молодіжних друкованих та рукописних ЗМІ, тематичних журналів. На півострові почали діяльність видання, різні за суспільно-політичними позиціями і світоглядними принципами.

·  – 1921-1928 роки – якісне зростання та піднесення національної кримськотатарської преси, її диференціація. 

·  Після утворення Кримської АРСР у 1921 році починаються докорінні перетворення в національній пресі, закриваються опозиційні до чинного режиму видання, періодика має однопартійний характер і стає частиною загальної уніфікованої системи друкованих ЗМІ. Кінцева дата цього періоду пов'язана з арештом і розстрілом в 1928 році Голови ЦК Криму Велі Ібраїмова, після чого починаються репресії щодо представників кримськотатарської інтелігенції і тоталітарні масові процеси: придушення партійної опозиції, насильницька колективізація, розкуркулювання. У цей період змінюється й розширюється система друкованих ЗМІ, виникають нові типи видань кримськотатарською мовою: громадсько-політичні, тематичні, спеціалізовані, багатотиражні, а також стінна й «усна» преса. Спостерігається посилення ролі «товстого» журналу в суспільному житті, об'єднання кримськотатарської, насамперед, творчої, інтелігенції навколо часописів.

·  – 1928-1941 роки – установлення єдина інформаційної ієрархії та функціонування однопартійної преси. 

· Період характеризується повним контролем держави за діяльністю друкованих ЗМІ, відсутністю свободи слова, посиленням ідейно-тематичної пропагандистської й агітаторської функцій преси. Відбувається масове закриття видань, що виникли в середині 1920-х років, зокрема громадсько-політичних журналів, перейменування основних національних видань («Енъи дюнья», «Илери», «Окъув ишлери»). Водночас створюються нові періодичні видання, назви яких красномовно свідчать про їхню політичну спрямованість і пропагандистське призначення: «Коммунизм тербиеси» («Комуністичне виховання»), «Къадынлыкъ социализм елунда» («Жінка на шляху соціалізму»); «Пролетар медениети» («Пролетарська культура»), «Яш ленинджишлер» ( «Молоді ленінці»). 

·  3. У дисертаційному дослідженні проаналізовано видання, що виходили в період 1917-1928 років. Такий вибір зумовлено найбільшим піднесенням у розвитку національної культури, освіти, мистецтва, літератури.

·  Зміна суспільно-політичної ситуації в країні після революції 1917 року значно вплинула на становлення й розвиток кримськотатарської журналістики, що характеризуються низкою явищ. Найбільш істотними з них є виникнення періодичних видань Тимчасового Кримського мусульманського виконавчого комітету, зародження більшовицької преси в Криму, відкриття літературно-художніх «товстих» журналів, поява рукописних видань різних навчальних закладів і громадських організацій. 

·  Нове піднесення у розвитку національної преси припадає на початок 1920-х років. В регіоні активно розвивається національна преса: появляються нові типи журналів, виходять багатотиражні видання, випускаються стінні й навіть усні газети. На території всієї країни формується єдина уніфікована система преси, набирає сили національна періодика різних народів. На півострові закриваються всі видання, що виходили до утворення автономії й негласно визнані опозиційними до нової влади: газета «Миллет» («Нація»), журнали «Ешиль ада» («Зелений острів»), «Бильги» («Знання») та ін. Ринок друкованої продукції поповнюється новими виданнями: загальнополітичне «Енъи дюнья» («Новий світ»), молодіжне «Яш къуввет» («Молода сила»), журнали «Янъи Чолпан» («Нова Венера»), «Илери» («Уперед»), «Окъув ишлери» («Питання освіти») тощо. Аби охопити якомога ширші верстви кримськотатарського населення, велика увага приділялася випуску не лише громадсько-політичних видань, а й газет і журналів, розрахованих на різні вікові й професійні групи. У такий спосіб створюються передумови до своєрідного буму в національній пресі. У середині 1920-х років у Криму відкриваються спеціалізовані, масові, літературно-художні видання, виходить багатотиражна, стінна й усна преса. 

·  4. Національна своєрідність кримськотатарської преси 1917 – 1928 років полягає у відбитті надзвичайного піднесення у сфері культури, науки, освіти, мистецтва. Основними напрямами видань стали соціально-політична тематика, проблеми освіти, просвіти, науки, а також питання культури, мистецтва й літератури. 

·  Соціально-політична тематика в пресі ТКМВК представлена офіційно-діловою інформацією та публіцистикою про події в різних країнах Європи, в Україні, у Криму. Пріоритетними темами повідомлень про новини були політичні події, громадське життя Криму, економічні новини, інформаційні зведення про події Першої світової війни.

·  Кінець 1910-х років – це час появи у пресі яскравої, пристрасної публіцистики. Найкращі твори довоєнної кримськотатарської публіцистики виходять на сторінках газет «Миллет», «Голос татар», «Крым». Провідні діячі кримськотатарського народу сприйняли політичні зміни як новий етап у розвитку національної культури.

·  Духовне піднесення 1920-х років виявилося, насамперед, в активізації науково-дослідної роботи з вивчення минулого кримськотатарського народу. Із наукових авторів у журналах друкували Б. Чобан-заде, А. Одабаш, У. Боданінський, О. Акчокракли, М.В. Шейх-заде, І. Льоманов та ін. Кримськотатарські дослідники активно співпрацюють і зі спеціалізованими науковими виданнями «Известия ТУАК», пізніше – «Известия ТОАИЭ», науковими виданнями Азербайджану, Росії, України. 

·  З темою освіти нерозривно пов'язана тема національної культури. Бурхливе зростання культурної тематики припадає на середину 1920-х років. Велику кількість матеріалів у провідних національних виданнях присвячено розвиткові кримськотатарського національного театрального мистецтва. Дж. Меїнов, У. Іпчі, А. Одабаш, І. Льоманов, А. Лятіф-заде, М. Нузет, Дж. Гафар, Р. Тинчеров, А. Веїс та інші автори писали про історію становлення театру, обговорювали актуальні проблеми національного мистецтва. Узятий у 1920-ті роки курс на масову освіту кримськотатарського населення став поштовхом до появи матеріалів етнографічного характеру. 

·  Широко на сторінках видань були представлені матеріали на літературну тематику і твори художньої літератури, адже кримськотатарська література й журналістика на початку ХХ століття були дуже близькими. Поява великої кількості літературних творів саме у друкованих виданнях зумовлена кількома причинами. Одним із пріоритетних завдань кримськотатарської інтелігенції стало формування нової народної літератури, доступної широким масам. При цьому друковані видання виконували роль провідника, носія й поширювача інформації в діалозі письменника і масової читацької аудиторії. 

·  Важливу роль у розвитку літератури відіграла й організуюча, об'єднавча роль преси. Саме навколо великих друкованих видань: загальнонаціональної газети «Енъи дюнья», журналів «Янъи Чолпан», «Илери», «Окъув ишлери» – згуртувалася кримськотатарська мисляча еліта. Варто також враховувати й матеріальні причини, адже найшвидшим і відносно дешевим шляхом ознайомлення широкої громадськості з літературним твором стали якраз друковані видання. Немаловажним було й те, що на початку століття не існувало чіткого поділу між працею літераторів і науковців. Практично всі постійні автори видань, журналісти – це насамперед літератори, учені, громадські діячі. Літературний талант вченого-лінгвіста Б. Чобан-заде, етнографа О. Акчокракли, педагога А. Одабаша, журналіста, громадського діяча А.С. Айвазова незаперечні. 

·  5. Основне історичне значення кримськотатарської преси кінця 1910-х – початку 1920-х років полягає в тому, що вона є цінним джерелом для вивчення культурної спадщини кримськотатарського народу. Саме на сторінках національних видань зібрано значний пласт інформації про духовне, інтелектуальне, наукове життя регіону на початку ХХ століття, відбито соціально-політичні й суспільні процеси, що відбувалися в суспільстві. Особливого значення довоєнній пресі надає і той факт, що через відомі історичні події у долі кримськотатарського народу саме старі газети й журнали стали єдиним джерелом для відновлення великої кількості наукових, літературно-художніх, публіцистичних творів. Крім того, завдяки цим газетам і журналам нащадки можуть краще ознайомитися із загальною політичною ситуацією в регіоні, судити про передову думку кримськотатарської інтелігенції, скласти уявлення про розвиток тодішніх подій, про проблеми й досягнення у різних сферах життя кримськотатарського народу й української спільноти в цілому. Берегти, цінувати, використовувати досягнення національної довоєнної преси в наші дні – завдання кримськотатарського народу, який після повернення на свою історичну батьківщину дістав можливість для дослідження духовної спадщини, відновлення своєї культури, мистецтва, релігії, літератури. У сучасних умовах – це єдиний шлях для збереження самобутності кримськотатарського народу, запобігання його асиміляції й зникнення як нації. 
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·  Юксель Гаяна Заїрівна. Кримськотатарська преса періоду 1917-1928 років: тенденції розвитку й національна своєрідність. - Рукопис. 

·  Дисертація представлена на здобуття наукового ступеня кандидата філологічних наук за спеціальністю 10.01.08 – журналістика. – Інститут журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка. - Київ, 2007. 

·  У дисертації здійснено комплексний аналіз кримськотатарської преси 1917-1928 років, визначено основні тенденції розвитку й національну своєрідність преси. Зокрема, у дисертації описано загальну систему національних друкованих засобів масової інформації, розкрито особливості функціонування преси у контексті суспільно-політичних подій.

·  Кримськотатарська преса 1917-1928 років сконцентрувала інформацію про духовне життя народу, розвиток національної громадської думки, соціальні процеси того часу. Пережите духовне піднесення викликало вихід у пресі великої кількості наукових, літературних, публіцистичних робіт, збільшення номенклатури видань.

·  Ключові слова: Крим, кримськотатарський народ, національна преса, газети й журнали, тематика, внутрішня структура, національна освіта, національна література, внутрішня структура. 

· АНОТАЦИЯ

·  Юксель Гаяна Заировна. Крымскотатарская пресса 1917-1928 годов: тенденции развития и национальное своеобразие. – Рукопись. 

·  Диссертация представлена на соискание научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.08 – журналистика. – Институт журналистики Киевского национального университета имени Тараса Шевченко. – Киев, 2007. 

·  В диссертации осуществлен комплексный анализ крымскотатарской печати 1917-1928 годов, определены основные тенденции развития и национальное своеобразие прессы исследуемого периода. В частности, в диссертации установлены наименования крымскотатарских периодических изданий, которые выходили в Крыму и за границей в 1917-1928 годах, описана общая система национальных печатных средств массовой информации, раскрыты особенности функционирования печати в 1917-1928 годах в контексте общественно-политических событий, происходящих в стране и регионе. Кроме того, в работе исследованы основные типы изданий, специфика сбора информации, определена основная тематическая направленность публикаций, описана форма крымскотатарских печатных изданий, проведено сопоставление внутренней структуры газет и журналов.

·  Хронологические рамки исследования были обусловлены духовным подъемом, наблюдаемом в крымскотатарской культуре в конце 1910-х – 1920-е годы, т.е. общим ростом образования, искусства, литературы, ставшим, в итоге, основой для создания новых национальных средств массовой информации.

·  Материал для диссертации был собран в библиотеках, государственных архивах и частных коллекциях жителей Крыма, Украины, стран ближнего и дальнего зарубежья. Для более полного исследования составлен библиографический указатель изданий, выходивших в Крыму с момента выхода первой крымскотатарской газеты «Терджиман» (1883 год) до начала Великой отечественной войны (1941 год).

·  Крымскотатарская печать 1917-1928 годов представляет собой одну из ярких страниц в истории национальной довоенной культуры не только крымских татар, но и всего тюрского мусульманского мира. У истоков крымскотатарской национальной прессы стоял известный деятель, писатель, журналист Исмаил Гаспринский. Его издание «Терджиман», первая самая крупная газета тюркского мира, стала своеобразной творческой лабораторией, в недрах которой было воспитано не одно поколение национальных деятелей, стоявших во главе духовного подъема 1920-х годов. Принципы и методы работы, заложенные Исмаилом Гаспринским, использовались в национальной прессе на протяжении всего довоенного периода и составили основу национальной журналистики.

·  Крымскотатарские издания исследуемого периода сконцентрировали информацию о духовной жизни народа, развитии национальной общественной мысли, социальных процессах, характерных для того времени. Переживаемый духовный подъем отразился выходом в прессе большого количества материалов на национальную тематику, появлением научных, публицистических работ, увеличением номенклатуры изданий, возникновением новых имен в журналистике. Огромную роль играла и объединительная роль прессы, ведь именно вокруг крупных изданий («Илери», «Окъув ишлери», «Енъи дунья») сплотились представители крымскотатарской передовой интеллигенции.

·  Своеобразие крымскотатарской печати исследуемого периода заключается в отражении роста национального самосознания, ставшим в полной мере возможным после создания в 1921 году Крымской АССР. Несмотря на жесткий цензурный контроль и зависимость от органов власти, национальная пресса смогла отобразить истинные проблемы народа в публикациях, которые не потеряют актуальности при любом режиме.

·  Кроме того, большое значение имеет и тот факт, что национальная печать конца 1910-х - начала 1920-х лет является ценным источником для изучения культурного наследия крымскотатарского народа. С учетом определенных исторических событий, газеты и журналы, выходившие в то время, являются редкими, а зачастую и эксклюзивными источниками для восстановления научных, литературно-художественных, публицистических произведений начала ХХ века. В современных условиях обращение к опыту прошлых лет, глубокое исследование исторических корней – единственный путь для сохранения самобытности крымскотатарского народа, избежания его ассимиляции и исчезновения как нации. 

·  Ключевые слова: Крым, крымскотатарский народ, национальная печать, газеты и журналы, тематика, внутренняя структура, национальное образование, национальная литература. 

· ANNOTATION

·  Yuksel G. Z. Crimean Tatars’ press of 1917-1928 y.: tendency of development and national originality. – Manuscript.

·  Dissertation is presented to pretend to scientific degree of candidate of philological science on special interest 10.01.08 – journalism. The Institute of Journalism, Taras Shevchenko National University. - Kiev, 2007 

·  In dissertation are realized the complex analysis of Crimean Tatar’s press of 1917 – 1928 y., defined the main tendency of development and national originality of the press of investigated period. In particular, in dissertation are presented the names of Crimean Tatars’ periodicals, had published in Crimea and abroad in 1917-1928 y., described the general system of national published mass media, uncovered the peculiarity of functioning of press of 1917-1928 y. 

·  Crimean Tatar’s press of 1917-1928 y. concentrated information about spiritual life of nation, development of national idea of society, social processes typical for the investigated period.

·  Key words: Crimea, Crimean Tatars nation, national press, newspapers and magazines, themes, inner structure, national education, national literature. 
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