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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ


Актуальність теми. Демократичні процеси в українському суспільстві характеризуються зміною моделей розвитку державної служби, що сприятиме гармонізації інтересів та взаємостосунків людини, суспільства та держави. Ці процеси є дуже складними та суперечливими. Вирішальна роль у цих змінах належить службовцям нової генерації: лідерів в системі державної служби, яскравим особистостям, керівникам, що володіють інноваційними персонал-технологіями, вміють вирішувати соціальні та управлінські протиріччя і конфлікти. Демократичний розвиток суспільства актуалізує питання про тактику як важливу складову державного службовця, особливо керівника на державній службі. Сучасний період функціонування Української держави все більш переконує у тому, що керівнику у сфері державного управління та в системі державної служби недостатньо бути професіоналом. Він зобов’язаний не лише бути талановитим лідером, а майстерно володіти умінням вирощувати талановитих лідерів з числа його підлеглих співробітників.


Упродовж періоду незалежності України державна служба безперервно зазнає суттєвих змін. Важливого значення, у зв’язку з цим, набуває розуміння та усвідомлення сучасної ролі самої культури управління. Породжені культурою ідеї управління виникають сьогодні як усвідомлення необхідності оновлення самої практики державного управління. Особливе значення в процесі державного управління має колективна взаємодія громадян. Механізми самоорганізації, які вивільняють енергію людської ініціативи, дозволять ефективно реагувати на невизначеність та швидкі зміни навколишнього світу при вирішенні необмежених завдань державного управління.


У такому контексті лідерство в системі державної служби набуває вагомості та значимості як центральна проблема активізації професійно зайнятих людських ресурсів. У зв’язку з цим, актуальним та важливим завданням державного управління та державної служби постає наповнення лідерства новим змістом сутнісних характеристик.


Роль лідерства в державній службі обумовлена також осучасненням підходу до органу державної влади як до соціальної мікросистеми, саме такий підхід надає надзвичайної пріоритетності проблемі гуманізації міжособистісної взаємодії у форматі «суб’єкт управління – об’єкт управління».


Особливого значення проблема лідерства набуває у контексті реформування вітчизняної державної служби, проведення адміністративної реформи та визначення стратегічного курсу Української держави. Це пояснюється тим, що державний службовець, людина що служить державі. По-перше, він професіонал у сфері управління, тобто у тій чи іншій мірі бере участь у підготовці, прийнятті та виконанні управлінських рішень. По-друге, він дотичний до влади, володіє нею, нехай навіть у самому незначному обсязі, а значить він має право вимагати від людей певних вчинків. По-третє, у соціальній структурі суспільства він займає почесне місце, яке привертає увагу людей, його вважають знаючим, розуміючим та здатним вирішувати хвилюючі питання громадян.


Проведений аналіз засвідчив, що в науковій літературі досліджується досить широкий комплекс проблем, що стосуються лідерства як в цілому, так і в системі державної служби зокрема.


Особливий інтерес у контексті дисертаційного дослідження становлять наукові розробки вітчизняних та зарубіжних науковців, в яких проблеми лідерства аналізуються та по-сучасному переосмислюються, а саме: М. Армстронга, П. Бендера та Е. Хеллмана, Дж. Бойєтта, М. Бекінгема, Д.А. Ваттена і К.С. Камерона, Д. Гоулмана, В. Зігерта, Т.С. Кабаченка, В.І. Кноррінга, С. Кові, В.Ю. Котельнікова, Б.В. Кудряшової, М.О. Куртікова, Т. Маака та Н. Плесса, І.К. Макарової, Ч.Дж. Маргерісона, В.І. Маслова, М.Х. Мексона, К.Х. Раперсада, В.О. Разанової, Г. Саймона, Д. Торрінгтона, В.В. Травіна, В.М. Чернишева, О. Чіркова, О.С. Яхонтової та ін.


Висвітлення теоретичних  проблем, осмислення розвитку лідерства в державній службі України здійснюється на основі положень теорії та історії державного управління і державної служби, наукових підходів щодо дослідження зазначених проблем таких вітчизняних та зарубіжних учених, як: В.І. Анненкова, Г.В. Атаманчука, В.Г. Афанасьєва, В.Д. Бакуменка, І.О. Василенко, Б.Й. Візірова, М.В. Гамана, В.В. Голубь, В.В. Гончарова, Н.Т. Гончарук, П.В. Журавльова, В.М. Іванова, С.М. Князєва, В.С. Куйбіди, О.Л. Копиленка Б.В. Литова, Н.Р. Нижник, В.М. Олуйка, П.Т. Павленчинка, Т.І. Пахомової, Л.А. Пашко, Л.І. Пономарьова,  С.М. Серьогіна, О.І. Турчинова, В.В. Цвєткова, В.В. Черепанова та інші.


Аналіз наукової літератури засвідчив, що при всій значущості теми розвитку лідерства в державній службі України, вона вивчена ще не у повному обсязі. На сьогодні вітчизняними вченими недостатньо опубліковано наукових праць, що досліджують цю проблематику. Це пояснюється тим, що лідерство як складова науки державної служби та державного управління розглядається не лише у межах зазначеної науки, але й у рамках філософії, соціології, психології, історичної науки тощо.


Результати аналізу наукової літератури свідчать, що у вітчизняних дослідженнях проблеми розвитку лідерства в державній службі України здебільшого переважає фрагментарний підхід, який не дає змоги проаналізувати багатоаспектність цих питань. У наукових працях відсутні єдині погляди щодо пріоритетів розвитку лідерства в державній службі. Не повною мірою розкрито особливості та сутнісні характеристики лідерства в державній службі.


Розвиток лідерства в державній службі України як складний так і багатогранний процес потребує комплексного аналізу. Потреба у проведенні дослідження лідерства в державній службі України і зумовила вибір теми дисертації. Важливість вирішення поставленого в дисертації наукового завдання обумовлюються здійсненням адміністративної реформи, проваджуваним стратегічним курсом Української держави, необхідністю забезпечення стабільності функціонування державного апарату.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами темами. Теоретичні засади лідерства в державній службі України досліджувались в межах науково-дослідної роботи кафедри державного управління та місцевого самоврядування Хмельницького університету управління та права за темою: «Управлінські та правові засади забезпечення сталого розвитку України як Європейської держави. Удосконалення механізмів управління соціально-економічним розвитком» (реєстраційний № 0108U008927).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування сутності та пріоритетів розвитку лідерства в державній службі України та надання теоретико-прикладних рекомендацій щодо вдосконалення цих питань, виходячи із міжнародного досвіду та реформ, проголошених і здійснюваних в Україні.

Відповідно до мети були поставленні такі задачі:

– дослідити напрацювання сучасної науки з питань лідерства в державній службі;

– розкрити зміст поняття «лідерство» в державній службі України;

– здійснити аналіз сутнісних характеристик лідерства в державній службі України;

– дослідити соціально-психологічні особливості управлінської діяльності лідерів;

– запропонувати порівняльний аналіз керівництва та лідерства як соціальних феноменів;

– сформулювати практичні рекомендації щодо розвитку лідерства в державній службі України. 

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються в умовах становлення та розвитку лідерства в державній службі України.

Предмет дослідження – теоретичні основи лідерства в державній службі України. 

Методи дослідження. Методологічне підґрунтя роботи становлять загальнонаукові прийоми дослідження і спеціальні методи, що базуються на сучасних наукових засадах державного управління та державної служби. 

В основу роботи покладено діалектичний метод пізнання державно-управлінських явищ, який дозволив проаналізувати сутнісні характеристики лідерства в державній службі України. 

Метод наукової ідентифікації та порівняльного аналізу використано в процесі дослідження наукових праць українських та зарубіжних вчених з метою визначення особистого внеску здобувача у вирішення наукової задачі. 


Абстрактно-логічний метод дозволив провести теоретичні узагальнення, визначити пріоритети розвитку лідерства в державній службі України і сформулювати висновки. 

За допомогою системно-аналітичного методу проведено аналіз пріоритетних форм розвитку лідерства в державній службі України.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційне дослідження є одним із перших в українській науці державного управління комплексним науковим дослідженням, в якому, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки державного управління досліджуються теоретичні основи лідерства в державні службі України.

Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, які місять наукову новизну, полягають у тому, що:

вперше:
– з позицій державного управління та державної служби проведено науковий аналіз лідерства в державній службі України і визначено його основні недоліки та переваги;

– установлено сутнісні характеристики лідерства в державній службі України та розкрито їх зміст;

– визначено пріоритети розвитку лідерства в державній службі України;

– запропоновано концептуальні засади взаємодії у форматі «суб’єкт управління – об’єкт управління»;

удосконалено:

– наукові підходи щодо характеристики лідерства в державній службі України;

– зміст основних понять за темою дисертаційного дослідження: «лідерство», «керівництво»; 

дістали подальший розвиток:

– поняття сутності лідерства в державній службі України;

– досвід соціального вивчення проблеми лідерства;

– управління мотивацією підлеглих державних службовців та активізація професійної підготовки керівників як лідерів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, висновки й рекомендації роботи становлять науково-теоретичний та практичний інтерес, дає можливість їх широкого застосування у сфері державної служби:

– у правозастосовній діяльності – одержані результати були використанні під час співпраці з Хмельницькою обласною радою для організації роботи з актуальних питань реалізації кадрової політики (акт впровадження № 594/01-15 від 31 березня 2011 р.);

– у науково-дослідній роботі – положення та висновки дисертації можуть бути підґрунтям для подальшого розроблення організаційних, управлінських основ розвитку лідерства в органах державної влади та використані у навчальному процесі (акт впровадження № 356/11 від 10 березня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, всі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовано на підставі особистих досліджень автора. У дисертації не використовувались ідеї та розробки, що належать співавторам публікації Н.Р. Нижник. 
Апробація результатів дисертації. Теоретичні та практичні висновки і положення, які  містяться у дисертаційному дослідженні, розглядалися на засіданнях кафедри державного управління та місцевого самоврядування Хмельницького університету управління та права. 

Основні ідеї, положення і висновки дисертаційного дослідження були апробовані на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Теорія та практика державної служби» (Дніпропетровськ, 2009), «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (Полтава, 2009), «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (Суми, 2009), « Конституційні засади державного управління та місцевого самоврядування в Україні» (Хмельницький, 2011).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 наукових праць. Основні положення дисертаційного дослідження викладено в 1 колективній монографії (у співавторстві), 3 статтях у наукових фахових виданнях, а також 4 інших публікаціях у наукових виданнях та збірниках наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 272 сторінки, обсяг основного тексту 186 сторінок. Список використаних джерел включає 308 найменувань на 25 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ


У Вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, оцінено ступінь розробки теоретичних питань лідерства в державній службі України, висвітлено наукову новизну й практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо їх апробації.


Розділ 1 «Лідерство в державній службі України як науково-теоретична проблема» присвячений сучасному розвитку державної служби України з його контрастами та динамікою, викликаний значним інтересом до питань державного службовця-лідера. 

Враховуючи, що в Україні відбувається побудова правової держави роль лідерства є провідною та буде зростати в найближчі роки.

Здійснено системний аналіз сучасної вітчизняної та зарубіжної наукової літератури з питань лідерства в державному управлінні та державній службі. Зокрема, аналіз літератури дав змогу встановити, що багато аспектів лідерства в державній службі висвітлено недостатньо. У зв’язку з цим аналізується поняття «лідерство», розкривається його зміст, порівнюється поняття «лідерство» та «керівництво». 

Стверджується, що проблема лідерства в державній службі ще не була предметом окремого дослідження, оскільки у працях фахівців фрагментарно розглядалися різні аспекти цього явища. Разом з тим осмислення значимості лідерства є необхідною умовою реформування як системи державної служби, так і сфери державного управління в цілому. Саме тому актуальною є проблема всебічного дослідження лідерства як соціального феномену та явища.
Результати аналізу наукових праць, нормативно-правових актів свідчать, що вітчизняна система державної служби поки що перебуває на початковому етапі осмислення розуміння сутності, значимості, ролі та місця сучасного лідерства. У зв’язку з цим, безперечним позитивом необхідно вважати факт офіційного визнання обов’язковості наявності у керівника управлінського рівня лідерських якостей.

Доведено, що лідерство традиційно вважалось процесом впливу однієї особи на групу людей з метою спонукання їх до досягнення поставлених цілей. До так званого геройського лідерства доцільно відносити такі його основні моделі:

– з позиції особистісних рис;

– поведінкові, які фокусують на діяльності керівників,  а не на їх особі;

– трансформаційні, які представляють лідера як героя, який може і здатний одноосібно здійснювати революційні інновації в очолюваному ним підрозділі. 

Особливої актуальності набуває сучасна модель лідерства делегування, згідно з якою основна роль керівника-лідера як учителя та порадника полягає у залученні підлеглих співробітників до виконання лідерських завдань.

Побудова правової держави та цивілізаційної системи державної служби – це взаємопов’язаний процес. Тому від службовців-лідерів залежить розбудова та розвиток ефективної державної служби, що відповідала б сучасним світовим стандартам, яка наблизить громадян до правової держави.

Процес впливу однієї особи на групу людей з метою спонукання їх до досягнення поставлених цілей традиційно вважався геройським лідерством. Згідно з теоріями такого лідерства, сучасний управлінець виступає героєм, який може і здатний одноосібно здійснювати революційні інновації в очолюваному ним підрозділі. До так званого геройського лідерства доцільно відносити такі його основні моделі: особистісних рис; поведінкові; трансформаційні. 

Автор визначає, що особистісна харизма, єдиноначальство, визнання посадового статусу тощо у найближчій перспективі все ще залишатиметься важливим для управлінської діяльності в сфері державного управління та в системі державної служби; формування нових цінностей глобального менеджменту буде відбуватись згідно з цими цінностями незважаючи на суб'єктивні чи об'єктивні труднощі керівної діяльності сучасного управлінця.

Поступове переосмислення цінностей дозволяє керівникам вітчизняної сфери державного управління та системи державної служби накопичити необхідний потенціал нових технологій управлінської діяльності, які вони зможуть успішно використовувати лише тоді, коли для цього будуть створенні сприятливі умови і коли буде накопичено професійно-особистісний потенціал управлінців-менеджерів, задіяних у професійній діяльності на державній службі України.

Детального вивчення у межах пропонованого дослідження потребують такі питання, як сутнісні характеристики лідерства, соціологічне дослідження проблем лідерства, пріоритети розвитку лідерства в державній службі України. 

У Розділі 2 «Сутнісні характеристики лідерства в державній службі України» розглянуто соціально-психологічні особливості управлінської діяльності як основа лідерства в державній службі та поглиблено порівняльний аналіз керівництва та лідерства як соціальних феноменів.


Особливу увагу акцентовано на важливості характеристики керівника як суб’єкта управлінської праці якою є соціальні ролі, які він зобов’язаний виконувати відповідно до свого статусного положення. Варто зазначити, що кожна з цих ролей передбачає обов’язкову наявність у керівника певних здібностей, навичок та вмінь для максимально ефективного виконання. Проаналізовано ролі: представницьку, генератора ідей та цільових установок, аналітика, організатора, комунікатора, просвітителя, інноватора та ін. Це конструктивне розуміння керівника-лідера дозволить вирішувати проблему термінаторного, руйнівного керівництва, спрямованого на усунення компетентних співробітників за допомогою різноманітних психологічних прийомів керівників на особистість підлеглого співробітника.

На основі аналізу соціально-психологічних особливостей діяльності керівника на державній службі сформовано пріоритетність та необхідність визнання керівної діяльності лідерською діяльністю управлінця будь-якого ієрархічного рівня формування.

Доведено, що по-перше, сучасний керівник-професіонал на державній службі зобов’язаний бути лідером у будь-якій ситуації; по-друге, особливості управлінської діяльності на державній службі актуалізують необхідність  визнання суб’єкта управління перш за все організатором діяльності очолюваного ним органу влади як соціальної мікросистеми, що дозволяє ототожнювати поняття «керівництво» та «лідерство».

Аналізуючи проблеми керівництва та лідерства, особлива увага приділяється сутності інституту влади, що прямо та опосередковано впливає на керівництво та лідерство.

У процесі дослідження встановлено, що між керівником та лідером є певні спільні риси:

– є засобом координації, організації відносин членів соціальної групи та управління ними з метою досягнення цілей, проте працюють вони в системі формальних та неформальних відносин;

– реалізують процеси реального соціального впливу в групі чи колективі, що проходить по офіційних та неофіційних каналах і здійснюється різними засобами.

На основі аналізу встановлено, що керівнику та лідеру притаманна субординація відносин. У керівництві субординація відносин виступає достатньо чітко та закріплюється у посадових інструкціях, а в лідерстві вона менш помітна і ніяк не закріплена. Тому часто лідерство здатне переходити у керівництво, а керівництво – у лідерство.

Доведено, що до складу лідерського потенціалу потрібно віднести: компетентність; особистісні та ділові риси; здібності; установки; цінності; пріоритети та ін.

В роботі наголошується на тому, що необхідно розширити та доповнити регламентацію правового статусу керівників через комплекс перш за все етико-нормативних установок, які зобов’яжуть їх усвідомлювати свою відповідальність перед державою, суспільством та громадянами.

Хоча феномен термінаторства з’явився давно, однак парадоксальним є входження термінаторів-керівників у сферу соціального управління XXI століття. Для поведінки керівника-термінатора характерні такі тенденції в організації міжособистісної взаємодії в колективі: гальмування чіткої постановки управлінських цілей; нездатність проявляти управлінські здібності; стереотипне мислення; демонстрація інерції мислення; відсутність прояву своєї позитивної індивідуальної мотивації до праці; незадовільне інформування співробітників; нездатність створити нормальний психологічний клімат в організації; невміння завоювати справжній авторитет серед підлеглих; нездатність створити імідж креативного управлінця серед співробітників; використання переважно санкції для «заохочування» співробітників; намагання позбутися компетентних працівників.

Керівник має стати лідером управління, лідером управлінського типу, здатним висувати продуктивні цілі розвитку, знаходити оптимальні шляхи їхнього досягнення та об’єднувати об’єктів управління у межах органу державної влади як соціальної мікросистеми для вирішення спільних завдань, максимально використовувати творчі можливості як свої, так і підлеглих йому державних службовців. Лідер управлінського типу формує свій стиль управління, удосконалює свою управлінську й організаційну культуру на основі наявних соціальних норм та цінностей не лише інтелектуальних, але й моральних. І лише у тому випадку, якщо управлінець робить це творчо, самостійно, формується лідер управлінського типу на основі гармонії особистісних та професійних рис, які дозволяють вирішувати нові неординарні завдання навіть в умовах значної невизначеності вітчизняної державної служби.

Основними складовими лідерського потенціалу доцільно вважати:

· компетентність – досвід, знання, навички, уміння працювати з людьми;
· особистісні та ділові риси – впевненість в собі, енергійність, комунікабельність, готовність брати на себе відповідальність, самостійність;
· здібності – інтелект, пам’ять, творчі здібності тощо;
· установки, цінності, пріоритети – відношення до роботи і те, що керівник ставить на перший план, працюючи з підлеглими, сприймаючи і передаючи інформацію чи приймаючи рішення.

Феномен керівництва-лідерства на державній службі має бути визнаний безперервним динамічним процесом. Причому рівень впливу керівника-лідера має бути постійною величиною, оскільки за будь-яких умов та обставин керівник має бути і залишатися лідером для підлеглих державних службовців.

Сутність сучасного бачення керівництва-лідерства полягає у тому, що нині мова має йти про досконалого керівника-лідера на державній службі, яким зобов’язаний бути керівник будь-якого рівня управління у сфері державного управління та в системі державної служби.

Основою сучасної управлінсько-лідерської досконалості керівного складу державної служби доцільно визнати принцип-центричне відповідальне лідерство – як органічну характеристику сучасного керівника будь-якого рівня управлінської ієрархії у сфері державного управління та в системі державної служби. На сучасному етапі саме цей принцип має стати визначальним фактором ефективності вітчизняної сфери державного управління і системи державної служби, органічною характеристикою сучасного суб’єкта управління будь-якого рівня управлінської ієрархії.
На нашу думку, саме такий підхід до розуміння лідерства сучасного керівника на державній службі сприятиме:
по-перше, суттєвому удосконаленню якісних характеристик керівної діяльності;

по-друге, посиленню ефективності та результативності адміністративно-службової діяльності як державних службовців, так і вітчизняної державної служби в цілому.
У Розділі 3 «Пріоритети розвитку лідерства в державній службі України» досліджено взаємодію у форматі «суб’єкт управління – об’єкт управління», що є  важливим підґрунтям розвитку лідерства в державній службі України, показано ефективне управління мотивацією підлеглих державних службовців та з’ясовано активізацію професійної підготовки керівників як лідерів.

Удосконалення внутрішньо-організаційної взаємодії у форматі «суб’єкт управління – об’єкт управління» актуалізує проблему керівництва-лідерства як складової відповідального принципу-центричного лідерства на державній службі. В роботі доведено, що роль сучасного керівника-лідера має полягати в активізації діяльності очолюваного ним колективу державних службовців перш за все як соціальної мікросистеми. Тому пріоритетності має набути організація керівником лідером дієвого соціального партнерства з усіма і кожним підлеглим державним службовцем.

У роботі наголошується на тому, що управління керівником-лідером мотивацією колективу державних службовців набуває нині важливої значимості в управлінській діяльності, оскільки від його успішності залежить ефективність та результативність діяльності як органу державної влади, так і кожного його співробітника.

Встановлено, що сучасна професійна лідерська підготовка керівника на державній службі можлива за умови суттєвого посилення індивідуальної спрямованості. Деколи позиція управлінської діяльності крізь призму її психологічного аналізу передбачає вивчення психологічних феноменів, що виникають переважно у контексті індивідуальної діяльності в межах інституційного управління та феноменів, обумовлених діяльністю державних службовців у системі державної служби, що поєднує формальні і неформальні взаємозв’язки. 

Актуальною для дослідження проблем лідерства на державній службі постає типологізація сфер взаємодії в структурі управлінської діяльності, яка випливає із сутності основних функцій сучасного керівника як відповідального лідера очолюваного ним колективу.

Розуміння керівником своїх лідерських функцій сприятиме становленню сучасних загальноприйнятих цінностей, а саме участь, гнучкість, ініціатива, саморозвиток, партнерство тощо. 

Удосконалення взаємодії між керівником та підлеглим державним службовцем має обов’язково містити такі аспекти службових відносин, як:

· справедливе, неупереджене, адекватне і послідовне ставлення до підлеглого з боку керівника;

· надійність робочого місця;
· межі, в яких належить демонструвати свої здібності;
· кар’єрне зростання і можливість розвивати свої навички;

· участь в управлінській діяльності та управляючий вплив;

· довіра до того, що керівник дотримуватиме свої обіцянки.

З точки зору керівництва міжособистісним «суб’єкт – об’єкта» взаємодія передбачає такі елементи професійно-службових відносин, як компетентність, поступливість, відданість, лояльність. Така взаємообумовленість є надзвичайно важливим підґрунтям для ефективної діяльності та розвитку не лише організації в цілому, а й кожного підлеглого державного службовця зокрема. Саме тому пріоритетності має набути організація керівником-лідером дієвого соціального партнерства з усіма і кожним підлеглим державним службовцем як складової реального управлінського лідерства у системі державної служби.

3 метою посилення мотивації колективу як соціальної мікросистеми керівник зобов’язаний:

· виявити неформальних лідерів та призначити їх на керівні посади;

· правильно визначити цільові завдання та розподілити функції управління з частковим делегуванням повноважень керівникам мікрогруп чи неформальним лідерам;

· використовувати переважно демократичний стиль управління;

· правильно використовувати засоби винагороди за результати праці та покарання;

· постійно піклуватися про підтримку в колективі конструктивного соціально-психологічного клімату.

Важливе значення має взаємодія керівника як лідера й колективу, яка має двосторонній характер:
· сучасний управлінець своїми діями сприяє вирішенню групових завдань; 

· колектив суттєво впливає на мотивацію керівника-лідера, допомагаючи задовольнити його потреби у безпеці, приналежності, повазі, самовираженні та самореалізації.

Складовими прояву мотиваційного аспекту взаємодії керівника-лідера й колективу є:

· зміна індивідуальних характеристик сучасного управлінця як лідера: сприйняття, мотивація, сфера уваги, система оцінювання, розширення сфери своєї уваги за рахунок посилення уваги до інтересів інших членів колективу;

· залежність життя співробітника від дій колег, що спричинює суттєві зміни його поглядів на себе, оточуючих, своє місце у колективі.

Для мотивації сучасного управлінця-лідера колективу підлеглих державних службовців у процесі впровадження нововведень необхідні такі умови:

· створення «стартового майданчика» змін у вигляді детального і всестороннього обґрунтування потреби, широке поінформування членів колективу про майбутні зміни;

· виявлення серед підлеглих, по-перше, груп, які чинитимуть опір; по-друге, груп, на які можна буде опиратися;

· залучення співробітників до дискусії, заохочування критики, підтримка активістів, нейтралізація спротиву;

· створення особливої системи стимулювання для перехідного періоду, прищеплення співробітникам зацікавленості у пропонованих змінах;

· залучення співробітників до активної творчості, участі в перетвореннях, створення сприятливого морально-психологічного клімату, умов для підтримки змін основними «центрами влади» та усіма членами колективу;

· проведення (за необхідності) переговорів та укладання угоди з найбільш впливовими членами колективу, неформальними лідерами, залучення їх на свою сторону.

Сучасний керівник-лідер зобов’язаний концентрувати увагу на управлінні мотивацією колективу, оскільки вона безпосередньо впливає на якісні показники діяльності як очолюваного ним колективу, так і кожного підлеглого службовця. Особливе значення в управлінській
 діяльності керівника-лідера мають набути сучасні управлінські знання, які стосуються теорії та практики управління особистістю та групою особистостей професіоналів-державних службовців.

Очевидно, що зацікавленість керівника запропонованими ідеями можлива лише за умови його глибокого переконання у значимості очолюваного ним колективу як конструктивної спільноти творчих особистостей, які свідомо поєднуючи цілі організації з особистими, вбачають можливість особистісного самоутвердження і самореалізації лише крізь призму ефективності й результативності як організаційної діяльності в цілому, так і особистої зокрема.

Професійна лідерська підготовка керівника на державній службі можлива за умови суттєвого посилення її індивідуальної спрямованості. Декомпозиція управлінської діяльності крізь призму її психологічного аналізу передбачає вивчення психологічних феноменів, що виникають переважно в контексті індивідуальної діяльності в межах інституційного управління та феноменів, обумовлених спільною діяльністю державних службовців у системі державної служби, яка поєднує формальні і неформальні взаємозв’язки. У зв’язку з цим, до управлінської діяльності доцільно підходити як до процесу реалізації та актуалізації психологічних закономірностей на рівні конкретних керівників як індивідів, особистостей, професіоналів, так і до вирішення проблем управлінської взаємодії як процесу обумовленого принцип-центричного відповідального лідерства.

Критерії професіоналізму можна вважати складовою частиною картини світу сучасного управлінця-професіонала, оскільки в них фіксується те найважливіше та найактуальніше, що характеризує державну службу як соціальну макросистему державних службовців-професіоналів. Причому регулююча роль в структурі професійної діяльності може проявлятися як на оперативному, так і на стратегічному рівні замислів управлінської діяльності. Проте суттєвим є той факт, що не завжди вони виступають регуляторами професійної діяльності. У зв’язку з цим, пріоритетності набуває вирішення проблеми, коли «честь мундиру» для керівника на державній службі є важливішою, ніж честь професіонала сфери державного управління.

Індивідуальна управлінська концепція керівника має розумітися як, по-перше, системне утворення психіки, що виступає регулятором його діяльності щодо реалізації цілей очолюваним ним підрозділом; по-друге, індивідуальний прояв його картини світу як професіонала, що знаходить відображення практично від рівня реалізації основних функцій управління до операціонального рівня прийняття управлінських рішень. 

Складовим елементом індивідуальної управлінської концепції керівника, який «випав» з поля зору, є критерій професіоналізму, що виступає рушієм управлінської діяльності сучасного управлінця. Значимість цього критерію полягає в можливості його характеристики із змістовної сторони, з точки зору стійкості до організаційного спотворення, рівня впливу на різноманітні елементи індивідуальної управлінської концепції керівника. У зв’язку з цим, актуальності набуває запровадження методики оцінювання ціннісних орієнтацій керівника-лідера, які співвідносяться з різноманітними підструктурами індивідуальної управлінської концепції керівника. Така методика сприятиме не лише осучасненню діагностики якісних характеристик керівної діяльності, а й удосконаленню управлінських знань, умінь, навичок щодо формування ефективних і результативних управлінських команд.
ВИСНОВКИ

У висновках наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у дослідженні теоретичних основ лідерства в державній службі України.
На підставі здійсненого дослідження сформульовано такі основні висновки і рекомендації:

1. Аналіз вітчизняних та зарубіжних наукових джерел засвідчив, що проблема лідерства в державній службі ще не була предметом окремого дослідження, оскільки у працях фахівців фрагментарно розглядалися різні аспекти цього явища. Разом з тим осмислення значимості лідерства є необхідною умовою реформування як системи державної служби, так і сфери державного управління в цілому. Саме тому актуальною є проблема всебічного дослідження лідерства як соціального феномену та явища.

2. Результати аналізу наукових праць, нормативно-правових актів підтверджують, що вітчизняна система державної служби поки що перебуває на початковому етапі осмислення розуміння сутності, значимості, ролі та місця сучасного лідерства. У зв’язку з цим, безперечним позитивом необхідно вважати факт офіційного визнання обов’язковості наявності у керівника будь-якого управлінського рівня лідерських якостей.
Лідерство – це здатність впливати на індивідуумів та групи людей з метою спонукання їх до праці для досягнення цілей.
3. Процес впливу однієї особи на групу людей з метою спонукання їх до досягнення поставлених цілей традиційно вважається геройським лідерством. Згідно з теоріями такого лідерства, сучасний управлінець виступає героєм, який може і здатний одноосібно здійснювати революційні інновації в очолюваному ним підрозділі. До так званого геройського лідерства доцільно відносити такі його основні моделі: особистісних рис; поведінкові; трансформаційні. Основою сучасної управлінсько-лідерської досконалості керівного складу державної служби доцільно визнати принцип-центричне відповідальне лідерство як органічну характеристику сучасного керівника будь-якого рівня управлінської ієрархії у сфері державного управління та в системі державної служби.
4. Аналіз спеціальної літератури за тематикою дослідження дозволяє нам стверджувати, що, по-перше, особистісна харизма, єдиноначальство, визнання посадового статусу тощо у найближчій перспективі все ще залишатиметься важливим для управлінської діяльності в сфері державного управління та в системі державної служби; по-друге, формування нових цінностей глобального менеджменту буде відбуватись згідно з цими цінностями незважаючи на суб'єктивні чи об'єктивні труднощі керівної діяльності сучасного управлінця.
5. Феномен керівництва-лідерства на державній службі має бути визнаний безперервним динамічним процесом. Причому рівень впливу керівника-лідера має бути постійною величиною, оскільки за будь-яких умов та обставин керівник має залишатися лідером для підлеглих державних службовців. Сутність сучасного бачення керівництва-лідерства полягає у тому, що нині мова має йти про досконалого керівника-лідера на державній службі, яким зобов’язаний бути керівник будь-якого рівня управління у сфері державного управління та в системі державної служби.
6. Необхідно розширити та доповнити регламентацію правового статусу керівників комплексом перш за все етико-нормативних установок, які зобов’яжуть їх усвідомити свою відповідальність перед державою, суспільством та громадянами, виходячи з того, що визнання, дотримання і захист прав та свобод людини і громадянина мають визначати основний зміст й сутність діяльності як органу державної влади, так і державних службовців.
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АНОТАЦІЇ


Підлісна Т. В. Лідерство в державній службі України: теоретичні основи. – На правах рукопису.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.03 – державна служба. – Інститут законодавства Верховної Ради України, Київ, 2012.

В дисертації здійснено комплексне дослідження питань лідерства в державній службі України: досліджено напрацювання сучасної науки з питань лідерства в державній службі; розкрито зміст поняття «лідерство» в державній службі; здійснено аналіз сутнісних характеристик лідерства; показано соціально-психологічні особливості управлінської діяльності лідерів; запропоновано порівняльний аналіз керівництва та лідерства; визначено пріоритети розвитку лідерства в державній службі України. 
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Подлесная Т. В. Лидерство в государственной службе Украины: теоретические основы. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.03 – государственная служба. – Институт законодательства Верховной Рады Украины, Киев, 2012.

В диссертации осуществлено комплексное исследование вопросов лидерства в государственной службе Украины: исследовано наработки современной науки по вопросам лидерства в государственной службе; раскрыто содержание понятия «лидерство» в государственной службе; осуществлен анализ сущностных характеристик лидерства; показано социально-психологические особенности управленческой деятельности лидеров; предложено сравнительный анализ руководства и лидерства, определены приоритеты развития лидерства в государственной службе Украины.

Проблема лидерства в государственной службе не была предметом отдельного исследования, поскольку в трудах специалистов фрагментарно рассматривались различные аспекты этого явления. Вместе с тем, осмысление значимости лидерства является необходимым условием реформирования как системы государственной службы, так и сферы государственного управления в целом. Именно поэтому актуальна проблема всестороннего исследования лидерства как социального феномена и явления.

Постепенное переосмысление ценностей позволяет руководителям отечественной сферы государственного управления и системы государственной службы накопить необходимый потенциал новых технологий управленческой деятельности, которые они смогут успешно использовать лишь тогда, когда для этого будут созданы благоприятные условия и когда будет накоплен профессионально-личностный потенциал управленцев-менеджеров, задействованных в профессиональной деятельности на государственной службе Украины.

Особое внимание акцентировано на важности характеристики руководителя как субъекта управленческой работы которой являются социальные роли, которые он обязан выполнять согласно своего статусного положения. Стоит отметить, что каждая из этих ролей предполагает обязательное наличие у руководителя определенных способностей, навыков и умений для максимально эффективного выполнения. Проанализированы роли: представительную, генератора идей и целевых установок, аналитика, организатора, коммуникатора, просветителя, инноватора и др.
На основе анализа установлено, что руководителю и лидеру присуща субординация отношений. В руководстве субординация отношений выступает достаточно четко и закрепляется в должностных инструкциях, а в лидерстве она менее заметна и никак не закреплена. Поэтому часто лидерство способно переходить в руководство, а руководство – в лидерство.

Доказано, что в состав лидерского потенциала следует отнести: компетентность; личностные и деловые качества; способности; установки; ценности; приоритеты и др.

Современная профессиональная лидерская подготовка руководителя на государственной службе возможна при условии существенного усиления индивидуальной направленности. Порой позиция управленческой деятельности сквозь призму ее психологического анализа предполагает изучение психологических феноменов, возникающих преимущественно в контексте индивидуальной деятельности в рамках институционального управления, и феноменов, обусловленных деятельностью государственных служащих в системе государственной службы объединяющий формальные и неформальные взаимосвязи.

Ключевые слова: лидерство, государственное управление, государственная служба, служащий, развитие, руководство.

Pidlisna T. V. Leadership in the Civil Service of Ukraine: theoretical foundations. – Manuscript.

Thesis for the obtaining scientific degree of Candidate in Public Administration on specialty 25.00.03 – Civil service. – The Legislation Institute of the Verkhovna Rada of Ukraine, Kyiv, 2012.

The thesis presents a complex study of leadership in the civil service of Ukraine: the research achievements of modern science of leadership in public service, the content the concept of "leadership" in the civil service, the analysis of the essential characteristics of leadership, show the social and psychological characteristics of management leaders and proposed a comparative analysis of management and leadership, leadership development priorities defined in the Civil Service of Ukraine.

Key words: leadership, governance, civil service, official, development, management.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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