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О. О. Кваша

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний етап розбудови державності в Україні пов’язується із посиленням ролі інтелектуального потенціалу суспільства, що стає визначальною рушійною силою в процесі розбудови економічної, політичної та правової сфери життєдіяльності суспільства. Цим пояснюється принципове значення належного правового забезпечення розвитку інтелектуальної складової життєдіяльності суспільства в контексті створення сприятливого клімату для винахідницької діяльності, забезпечення прав та інтересів авторів об’єктів інтелектуальної власності, створення конкуренційного середовища в системі цивільно-правового обігу об’єктів інтелектуальної власності. Центральне місце в системі об’єктів інтелектуальної власності займають об’єкти промислової власності, що виконують систему гарантуючих та інноваційних функцій в економічній сфері життєдіяльності суспільства та держави. Необхідно підкреслити принципове значення промислової власності та її цивільно-правового обігу, що надає змогу: забезпечити індивідуалізацію діяльності суб’єктів права; охороняти інтереси авторів у сфері виробництва товарів, виконання робіт та надання послуг; об’єднати інтелектуальні напрацювання у сфері виробництва товарів, виконання робіт та надання послуг; створити підґрунтя для подальшої активізації діяльності у сфері розширення кола об’єктів промислової власності; забезпечити комерційні засади цивільно-правового обігу об’єктів промислової власності.

Зважаючи на принципову роль промислової власності та їх цивільно-правового обігу, варто відзначити, що центральне місце в системі цивільно-правового обігу об’єктів промислової власності займає система відповідних цивільно-правових договорів. Вітчизняна та іноземна юридична наука налічує значну кількість наукових робіт, які досліджують проблематику правового регулювання промислової власності. Предмет дисертаційного дослідження вивчався ще у 70–80-х роках ХХ ст. такими вченими як: А. І. Адуєв, Е. А. Арієвич, Е. М. Бєлогорська, Е. П. Гаврилова, П. Ф. Єлісейкін, Т. Н. Ілларіонова, Ю. І. Кулаков, І. Е. Маміофа, С. І. Раєвич, Ю. І. Святосц та іншими. В сучасній юридичній науці проблематика правового регулювання промислової власності досліджувалась багатьма вченими, зокрема це: Г. О. Андрощук, Д. В. Боброва, Ю. Л. Бошицький, І. І. Ващинець, М. К. Галянтич, А. С. Довгерт, О. Ю. Кашинцева, А. О. Кодинець, О. О. Козлова, О. В. Кохановська, П. П. Крайнєв, В. В. Луць, Р. А. Майданик, О. М. Мельник, О. П. Орлюк, М. В. Паладій, О. В. Піхурець, О. Д. Святоцький, Р. О. Стефанчук, Я. М. Шевченко, Р. Б. Шишка та іншими.

Водночас питання договірних відносин у сфері промислової власності мають епізодичний характер свого дослідження. На сьогодні юридична наука потребує комплексного дослідження саме засад договірних відносин у сфері промислової власності, що зумовлюється також недосконалістю національного законодавства у цій сфері. Подальший розвиток законодавчої бази, яка регулює договірні відносини у сфері промислової власності потребує вироблення єдиної концепції її розвитку, яка б мала науково обґрунтований характер. Зазначеним і зумовлюється актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане у відповідності до планової теми Київського університету права Національної академії наук України: «Правова система України в умовах сучасних національних та міжнародних тенденцій розбудови державності» (номер державної реєстрації 0111U000006).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у встановленні та аналізі теоретико-правових та практичних аспектів правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності. Досягнення вказаної мети дисертаційного дослідження пов’язується з виконанням наступних задач:
1) проаналізувати історію становлення правового регулювання відносин у сфері промислової власності та провести її періодизацію;

2) встановити поняття та сутність промислової власності як предмету цивільно-правового договору;
3) визначити роль та значення договірних відносин у сфері промислової власності; 

4) дослідити особливості виникнення, зміни та припинення договірних відносин у сфері промислової власності;

5) встановити та охарактеризувати зміст договірних відносин у сфері промислової власності;
6) з’ясувати тенденції та проблеми розвитку правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності в Україні; 
7) виокремити та обґрунтувати шляхи вдосконалення законодавства України, що регламентує договірні відносини у сфері промислової власності. 
Об’єктом дослідження є цивільно-правові відносини укладення, зміни та припинення договорів у сфері промислової власності.

Предметом дослідження є історичні, загальнотеоретичні та правові аспекти договірних відносин у сфері промислової власності в Україні.

Методи дослідження. Враховуючи мету і задачі дослідження в роботі використано філософські, загальнонаукові та спеціально-наукові методи пізнання правових явищ, що сприяло комплексному дослідженню предмету дисертаційної роботи. Автором особлива увага приділена діалектичному та метафізичному методам, що надали змогу дослідити та охарактеризувати особливості правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності як явище, яке має динаміку свого розвитку та відображає в собі певний етап розвитку суспільства, держави та правової системи в цілому, а також як певний стан правового забезпечення, що сформувався на сьогодні.

Відповідно до специфіки предмету та об’єкту дослідження, в роботі було застосовано також низку спеціально-наукових методів, а саме: історико-правовий метод, результатом чого стала періодизація розвитку правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності (підрозділ 1.1); системно-структурний метод, що надав змогу виокремити положення щодо поняття та сутності промислової власності як предмету цивільно-правового договору, а також місце і значення договірних відносин у сфері промислової власності (підрозділи 1.2, 1.3); логічний, що дозволив встановити проблематику виникнення, зміни та припинення договірних відносин у сфері промислової власності, а також зміст цих відносин, як логічно структурованих умов (підрозділи 2.1, 2.2); прогнозування, що був застосований для характеристики тенденцій розвитку правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності (підрозділ 3.1); моделювання, який надав змогу змоделювати зміст та форму змін і доповнень до чинного законодавства України у сфері договірного обігу об’єктів промислової власності (підрозділ 3.2); структурно-функціональний, що надав змогу встановити значення договірних відносин у сфері промислової власності (підрозділ 1.3). 
Наукова новизна одержаних результатів зумовлюється тим, що дисертаційна робота є одним з перших наукових досліджень у вітчизняній юридичній науці правового забезпечення договірних відносин у сфері промислової власності. Наукова новизна роботи визначається висновками, положеннями та рекомендаціями, що зроблені автором за результатами проведеного наукового дослідження, зокрема:

уперше:
· встановлено значення договірних відносин у сфері промислової власності, що полягає в наступному: забезпечує інтереси власників об’єктів промислової власності; забезпечує права та інтереси творців об’єктів промислової власності; забезпечує баланс приватних та публічних інтересів у сфері промислової власності; забезпечує узгодженість інтересів між сторонами відповідно до їх волевиявлення; надає змогу індивідуалізувати відносини у сфері цивільно-правового обороту об’єктів промислової власності та узгодити в правовому полі умови такого обігу; визначає можливість закріпити погоджене волевиявлення суб’єктів промислової власності у сфері їх обігу; визначає конкурентоздатність об’єктів промислової власності та визначає економічне підґрунтя для їх подальшого розвитку та вдосконалення; забезпечує раціональний підхід до використання об’єктів промислової власності; виконує гарантуючу та захисну роль щодо прав власників та законних користувачів об’єктами промислової власності; створює сприятливі умови для розвитку інноваційної діяльності в державі та є підґрунтям сприятливого інвестиційного клімату в країні; виконує інтеграційну роль, що забезпечує інтереси та права власників і користувачів об’єктами промислової власності як на національному, так і на міжнародному рівнях;

· з’ясовано, що цивільно-правовий обіг об’єктів промислової власності характеризується: з однієї сторони, як передача інформації про предмети або явища, що мають новаторський характер, від одного суб’єкта до іншого суб’єкта права; з іншої сторони, як передача суб’єкту права можливості володіти, користуватися або розпоряджатися об’єктом промислової власності;

· узагальнено, що ліцензійна форма договірної передачі прав на об’єкти промислової власності надає змогу: по-перше, передати право на використання об’єктів промислової власності; по-друге, визначити умови такої передачі прав на об’єкти промислової власності; по-третє, гарантувати права власника та користувача об’єктами промислової власності;

· встановлено, що договори на передання виключних прав на об’єкти промислової власності: по-перше, забезпечують ліквідність та вільний обіг об’єктів промислової власності у господарській сфері; по-друге, надають власнику можливість вільно розпоряджатися об’єктами промислової власності; по-третє, надають змогу гарантувати права та інтереси власника та набувача прав на об’єкти промислової власності;

· виокремлено та охарактеризовано тенденції розвитку договірного обігу об’єктів промислової власності та його правового регулювання, зокрема: поступове збільшення кількості реєстраційних дій щодо об’єктів промислової власності, у тому числі і щодо реєстрації договорів у сфері обігу об’єктів промислової власності; активізація творчої діяльності у сфері промислової власності щодо створення нових об’єктів промислової власності, що в свою чергу активізує і цивільно-правовий обіг об’єктів промислової власності; подальша гармонізація національного правового регулювання обігу об’єктів промислової власності із нормами міжнародного права; подальше поєднання та їх правове забезпечення інтересів автора об’єктів промислової власності та інших осіб, що причетні до розробки та впровадження об’єктів промислової власності; комерціоналізація цивільно-правового обігу об’єктів промислової власності, що засновується на засадах підприємництва та самоокупності;

удосконалено:
· визначення спільних рис інтелектуальної та промислової власності, а саме: вони мають спільну природу і сутність, оскільки засновані на результатах інтелектуальної діяльності людини; пов’язані із особливим суб’єктом – творцем об’єкту інтелектуальної власності; мають правовий характер, оскільки закріплені за допомогою правових норм та наділені відповідним правовим статусом; є об’єктами правової охорони, що надає їм рис гарантованості та захищеності; відображають рівень інтелектуальної розвиненості суспільства та держави; наділені певним строком правової охорони;

· характеристику рис промислової власності: 1) виключність, змістом якої наявність особливих прав власника патенту на вільне володіння, використання та розпорядження об’єктами промислової власності, якщо це не порушує прав інших власників патентів; 2) корисність, що визначає здатність об’єктів промислової власності сприяти розвитку господарської діяльності та взагалі слугувати підвищенню рівня благополуччя людства; 3) здатність бути об’єктом цивільного обороту, тобто здатність бути віддільними від власника та передане іншим особам для використання або розпорядження, хоча право авторства за розроблювачем зберігається; 4) цінність об’єктів промислової власності, що передбачає можливість встановлення грошового еквіваленту об’єкту промислової власності;

· характеристика об’єктів промислової власності та встановлено, що вони: по-перше, можуть набувати статус об’єктів цивільно-правового обороту; по-друге, відображають рівень економічного розвитку держави; по-третє, завдяки договірним відносинам набувають конкурентного значення на ринку об’єктів промислової власності та отримують відповідний грошовий еквівалент;

дістало подальшого розвитку:

· характеристика сучасного стану правового регулювання промислової власності в Україні, а саме: наявними є недоліки правового регулювання промислової власності в Україні, що відзначається досить багато чисельними змінами чинного законодавства України в цій сфері та зумовлено неузгодженостями між положеннями законодавчих актів, про що ми будемо говорити в межах наступних підрозділів дисертації; відчутним є дефіцит сучасних правових досліджень проблематики як правового статусу об’єктів промислової власності, так і питань цивільно-правового регулювання обігу об’єктів промислової власності; доцільним є вироблення концептуальних правових засад розвитку та вдосконалення цивільно-правового обігу об’єктів промислової власності в Україні необхідно активніше проводити політику гармонізації цивільно-правового регулювання об’єктів промислової власності в Україні із нормами міжнародного права та світовими стандартами правового забезпечення об’єктів промислової власності;

· характеристика значення об’єктів промислової власності, зокрема: у правовому контексті, як об’єкти, що мають правовий статус та можуть бути об’єктом права володіння, користування та розпорядження, а також об’єктом цивільно-правового обігу; у персоніфікованому контексті, що характеризує об’єкти промислової власності та договірні основи у сфері патентного права як певні юридичні факти, що визначають статус суб’єктів в права в якості власників або користувачів об’єктами промислової власності; у соціально-економічному контексті, що визначається як певний результат інтелектуальної діяльності людини, що націлений на принесення певної користі щодо життєдіяльності людства та отримання певних матеріальних благ; у інформаційному контексті, що визначається як певна сукупність інформаційних даних щодо новизни та новаторства у сфері виготовлення продукції, виконання робіт та надання послуг;

· характеристика шляхів розвитку правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності, а саме: доцільним є вироблення єдиної державної політики у сфері промислової власності з відображенням пріоритетності розвитку науки, підтримки найважливіших галузей виробництва, в яких використання новітніх досягнень техніки і технологій може забезпечити одержання найбільшого ефекту та найбільшої віддачі; правове регулювання договірних відносин у сфері промислової власності повинно, насамперед, забезпечувати підтримку винахідників, новаторів, науковців, представників творчих професій та сприяти комерційному використанню результатів їх творчої діяльності; необхідно на правовому рівні закріпити декларативне положення про те, що творчий потенціал нації дедалі більше перетворюється на провідний чинник економічного зростання, стає головним у визначенні ринкової вартості високотехнологічних підприємств та у формуванні високого рівня їх конкурентоспроможності тощо. 

Практичне значення одержаних результатів. Обґрунтовані в дисертаційній роботі положення та висновки являють собою певний доробок в науці цивільного права та можуть бути використані у різних сферах, зокрема:

· у науково-дослідній сфері в контексті подальших загальнотеоретичних та практичних наукових досліджень проблем правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності;

· у сфері правотворчості, для вдосконалення правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності в контексті запропонованих та обґрунтованих змін і доповнень до чинного законодавства України;

· у навчально-методичній роботі в контексті підготовки навчальних та навчально-методичних посібників з курсу «Цивільне право» та «Правове регулювання інтелектуальної власності в України».

Апробація результатів дисертації. Отримані результати апробовані на міжнародних наукових конференціях, зокрема: І Науково-практична конференція «Інтелектуальна власність в Україні: проблеми теорії та практики» (м. Київ, 24 лютого 2010 р.); ІІ Науково-практична конференція «Інтелектуальна власність в Україні: проблеми теорії та практики» (м. Київ, 22 лютого 2011 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення й практичні пропозиції дисертаційного дослідження опубліковано в чотирьох статтях у збірниках, включених до переліку наукових фахових видань, та двох тезах доповідей на науково-практичних конференціях та семінарах.

Структура дисертації зумовлена метою та задачами дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які містять сім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 206 сторінок, з них список використаних джерел – 22 сторінки (226 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертаційної роботи автором розкривається актуальність і новизна теми дисертаційного дослідження, сформульовано предмет і об’єкт дослідження, окреслені методи дослідження. Також поставлено мету дослідження, відповідно до якої виокремлено задачі, обґрунтовано положення, що становлять наукову новизну, висвітлюється практичне значення роботи, апробація отриманих результатів, кількість публікацій по темі дисертації.

Розділ 1 «Загальна характеристика правового регулювання відносин у сфері промислової власності» структурно складається з трьох підрозділів, в межах яких проаналізовано історичні аспекти розвитку правового регулювання промислової власності, досліджено понятійні та сутнісні основи промислової власності, а також з’ясовано роль і значення договірних відносин у сфері промислової власності.

У підрозділі 1.1 «Історія становлення правового регулювання відносин у сфері промислової власності» досліджуються закономірності становлення та розвитку промислової власності, проводиться періодизація розвитку правового регулювання відносин у сфері промислової власності. Узагальнено, що промислова власність за своєю природою має соціальний характер, оскільки: по-перше, є результатом розумової діяльності людини; по-друге, відображає потреби суспільства та держави щодо економічного розвитку; по-третє, пов’язана із певним ступенем правового захисту, що здійснюється в суспільному середовищі.

Підсумовано, що історія виникнення та розвитку промислової власності має суспільний (соціальний) характер та безпосередньо залежить від рівня розвитку суспільства та рівня (ефективності) соціального (правового) регулювання в ньому. Відповідно зародження, виникнення та розвиток промислової власності, а з нею і договірних засад її обігу, обумовлені потребами самого суспільства. Встановлено, що характерними особливостями зародження промислової власності є: здатність промислової власності до індивідуалізації господарської діяльності; можливість промислової власності охороняти авторські засади виробництва товарів, виконання робіт та надання послуг; призначення промислової власності щодо об’єднання інтелектуальних напрацювань у сфері виробництва товарів, виконання робіт та надання послуг.

Виокремлено доправовий етап розвитку промислової власності, що характеризується наступним: по-перше, промислова власність в цей період перебуває у стані свого зародження та формування, що зумовлено потребами суспільного розвитку та виробничої сфери життєдіяльності суспільства; по-друге, промислова власність регламентується нормами звичаїв та традицій, що визначають появу та використання об’єктів промислової власності; по-третє, розвиток об’єктів промислової власності та їх обіг у господарській сфері визначає необхідність запровадження правового регулювання промислової власності. Виокремлено особливості сучасних процесів розвитку правового регулювання промислової власності, що характеризуються наступним: по-перше, це свідчення того, що Україна спроможна розробити і прийняти власне законодавство про промислову власність, якого вона до цього часу не мала; по-друге, законодавство про промислову власність в значній мірі наближено до вимог ринкової економіки. Воно оголосило результати інтелектуальної діяльності товаром, свободу розпоряджатися цими результатами на свій розсуд тощо; по-третє, досконале законодавство про промислову власність дає змогу Україні інтегруватися в європейську правову систему, що буде сприяти її зближенню з європейським співтовариством; по-четверте, визначальною рисою законодавства про промислову власність України є те, що воно проголосило результати інтелектуальної діяльності об'єктами права власності.
У підрозділі 1.2 «Поняття та сутність промислової власності як предмету цивільно-правового договору» досліджуються підходи до розуміння поняття «промислова власність» та виокремлюються її сутнісні характеристики. 

На підставі аналізу підходів до розуміння поняття «промислова власність» виокремлено риси промислової власності, до складу яких віднесено наступні: 1) виключність, змістом якої є наявність особливих прав власника патенту на вільне володіння, використання та розпорядження об’єктами промислової власності, якщо це не порушує прав інших власників патентів; 2) корисність, що визначає здатність об’єктів промислової власності сприяти розвитку господарської діяльності та взагалі слугувати підвищенню рівня благополуччя людства; 3) здатність бути об’єктом цивільного обороту, тобто здатність бути віддільними від власника та передане іншим особам для використання або розпорядження, хоча право авторства за розроблювачем зберігається; 4) цінність об’єктів промислової власності, що передбачає можливість встановлення грошового еквіваленту об’єкту промислової власності.

В роботі було узагальнено, що в юридичній літературі домінуючими є два підходи до виокремлення об’єктів промислової власності. Зокрема: відповідно до першого підходу (вузького підходу) до складу об’єктів промислової власності відносяться патенти на винаходи, корисні моделі, промислові зразки, товарні знаки, знаки обслуговування, фірмові найменування та найменування місця походження товарів; відповідно до другого підходу (широкого підходу) до складу об’єктів промислової власності відносяться патенти на винаходи, корисні моделі, промислові зразки, товарні знаки, знаки обслуговування, фірмові найменування та найменування місця походження товарів, а також так звані нетрадиційні об’єкти промислової власності (це правова охорона таких результатів інтелектуальної діяльності як, сорти рослин, топографії інтегральних мікросхем, комерційна таємниця (ноу-хау). Також встановлено, що об’єкти промислової власності: по-перше, можуть набувати статус об’єктів цивільно-правового обороту; по-друге, відображають рівень економічного розвитку держави; по-третє, завдяки договірним відносинам набувають конкурентного значення на ринку об’єктів промислової власності та отримують відповідний грошовий еквівалент.

Підрозділ 1.3 «Роль та значення договірних відносин у сфері промислової власності» присвячено функціональному аналізу договірних відносин у сфері промислової власності. За результатами його підготовки встановлено, що договірний порядок регламентації цивільно-правового обігу об’єктів промислової власності: по-перше, забезпечує інтереси власників об’єктів промислової власності; по-друге, забезпечує права та інтереси творців об’єктів промислової власності; по-третє, забезпечує баланс приватних та публічних інтересів у сфері промислової власності; по-четверте, забезпечує узгодженість інтересів між сторонами відповідно до їх волевиявлення.

Автором наголошено на багатоаспектному значенні об’єктів промислової власності, зокрема: у правовому контексті, як об’єкти, що мають правовий статус та можуть бути об’єктом права володіння, користування та розпорядження, а також об’єктом цивільно-правового обігу; у персоніфікованому контексті, що характеризує об’єкти промислової власності та договірні основи у сфері патентного права як певні юридичні факти, що визначають статус суб’єктів в права в якості власників або користувачів об’єктами промислової власності; у соціально-економічному контексті, що визначається як певний результат інтелектуальної діяльності людини, що націлений на принесення певної користі щодо життєдіяльності людства та отримання певних матеріальних благ; у інформаційному контексті, що визначається як певна сукупність інформаційних даних щодо новизни та новаторства у сфері виготовлення продукції, виконання робіт та надання послуг.

Виокремлено та обґрунтовано положення про значення та роль договірних відносин у сфері промислової власності: по-перше, договірне регулювання відносин у сфері промислової власності надає змогу індивідуалізувати відносини у сфері цивільно-правового обороту об’єктів промислової власності та узгодити в правовому полі умови такого обігу; по-друге, договірне регулювання відносин у сфері промислової власності визначає можливість закріпити погоджене волевиявлення суб’єктів промислової власності у сфері їх обігу; по-третє, договірне регулювання відносин у сфері промислової власності визначає конкурентоздатність об’єктів промислової власності та визначає економічне підґрунтя для їх подальшого розвитку та вдосконалення; по-четверте, договірне регулювання відносин у сфері промислової власності забезпечує раціональний підхід до використання об’єктів промислової власності; по-п’яте, договірне регулювання відносин у сфері промислової власності виконує гарантуючу та захисну роль щодо прав власників та законних користувачів об’єктами промислової власності; по-шосте, договірне регулювання відносин у сфері промислової власності створює сприятливі умови для розвитку інноваційної діяльності в державі та є підґрунтям сприятливого інвестиційного клімату в країні; по-сьоме, договірне регулювання відносин у сфері промислової власності виконує інтеграційну роль, що забезпечує інтереси та права власників і користувачів об’єктами промислової власності як на національному, так і на міжнародному рівнях.

Розділ 2 «Практичні особливості правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності в Україні» складається з двох підрозділів, в яких аналізуються особливості виникнення, зміни та припинення договірних відносин у сфері промислової власності, а також досліджено особливості змісту договірних відносин у сфері промислової власності. 

Підрозділ 2.1 «Особливості виникнення, зміни та припинення договірних відносин у сфері промислової власності» присвячено дослідженню юридичних (цивільно-правових) фактів, які визначають виникнення, зміну та припинення договірних відносин у сфері промислової власності. 

На підставі аналізу норм чинного законодавства України та судової практики з’ясовано, що ліцензійна форма договірної передачі прав на об’єкти промислової власності надає змогу: по-перше, передати право на використання об’єктів промислової власності; по-друге, визначити умови такої передачі прав на об’єкти промислової власності; по-третє, гарантувати права власника та користувача об’єктами промислової власності.

Підсумовано, що договори на передання виключних прав на об’єкти промислової власності: по-перше, забезпечують ліквідність та вільний обіг об’єктів промислової власності у господарській сфері; по-друге, надають власнику можливість вільно розпоряджатися об’єктами промислової власності; по-третє, надають змогу гарантувати права та інтереси власника та набувача прав на об’єкти промислової власності.

Узагальнюючи погляди вчених та положення чинного законодавства України щодо правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності, було підсумовано, що: по-перше, договірний порядок регулювання цивільних правовідносин у сфері промислової власності забезпечує динаміку розвитку ринкових відносин та стимулює до активізації діяльності суб’єктів права у сфері інтелектуальної власності; по-друге, система договорів у сфері промислової власності надає змогу забезпечити реалізацію суб’єктами як власного творчого потенціалу на створення об’єктів промислової власності, так і реалізувати правомочності власника об’єктів промислової власності щодо володіння, користування та розпорядження цим об’єктом; по-третє, виникнення зміна та припинення договірних відносин у сфері промислової власності засновується на загальних засадах укладання, зміни та припинення дії цивільно-правових договорів.

Підрозділ 2.2 «Зміст договірних відносин у сфері промислової власності» надав змогу дослідити та встановити закономірності розуміння поняття і сутності змісту договірних відносин у сфері промислової власності, а також узагальнити недоліки чинного законодавства України та шляхи їх усунення щодо правового регулювання умов договірних відносин у сфері промислової власності. 

В роботі встановлено, що вченими акцентується увага на тому, що змістом цивільно-правового договору у сфері промислової власності є певне комплексне явище, яке визначає результат домовленостей між сторонами; це система умов, прав і обов’язків сторін договору щодо його предмету; це певна модель договірних відносин в конкретному життєвому випадку і відносно конкретних суб’єктів.

Обґрунтований авторський підхід щодо розуміння змісту договору у сфері промислової власності, під яким доцільно розуміти систему умов взаємовідносин між суб’єктами щодо володіння, користування та розпорядження об’єктами промислової власності шляхом визначення прав та обов’язків в конкретному життєвому випадку і щодо конкретних суб’єктів.

Розділ 3 «Тенденції та шляхи вдосконалення правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності» складається з двох підрозділів, в межах яких досліджено тенденції та проблеми розвитку правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності в Україні, а також обґрунтовано шляхи вдосконалення законодавства України, що регламентує договірні відносини у сфері промислової власності. 

У підрозділі 3.1 «Тенденції та проблеми розвитку правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності в Україні» автором проведено аналіз чинного законодавства України та судова практика розгляду спорів у сфері промислової власності, на підставі чого узагальнено проблематику розвитку правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності в Україні. 

Автором виокремлено тенденції розвитку договірного обігу об’єктів промислової власності та його правового регулювання, а саме: 

· поступове збільшення кількості реєстраційних дій щодо об’єктів промислової власності, в тому числі і щодо реєстрації договорів у сфері обігу об’єктів промислової власності;

· активізація творчої діяльності у сфері промислової власності щодо створення нових об’єктів промислової власності, що в свою чергу активізує і цивільно-правовий обіг об’єктів промислової власності;

· подальша гармонізація національного правового регулювання обігу об’єктів промислової власності із нормами міжнародного права;

· подальше поєднання та їх правове забезпечення інтересів автора об’єктів промислової власності та інших осіб, що причетні до розробки та впровадження об’єктів промислової власності;

· комерціоналізація цивільно-правового обігу об’єктів промислової власності, що засновується на засадах підприємництва та самоокупності. 

З’ясовано, що до проблем розвитку цивільно-правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності відносяться наступні: непослідовність розвитку законодавства України у сфері правового забезпечення об’єктів промислової власності та договірних відносин у сфері промислової власності; відсутність єдиних концепцій та програм розвитку законодавства України у сфері правового забезпечення об’єктів промислової власності; відсутність єдиного спеціалізованого судового органу (патентного суду), який був би уповноважений розглядати спори щодо договірного обігу об’єктів промислової власності; наявність правових колізій та прогалин у сфері правового забезпечення договірного обігу об’єктів промислової власності; невідповідність рівня розвитку патентного законодавства України потребам та тенденціям розвитку об’єктів промислової власності; необхідність подальшої інтеграції та узгодження національного законодавства у сфері промислової власності із нормами міжнародного права.

Підрозділ 3.2 «Шляхи вдосконалення законодавства України, що регламентує договірні відносини у сфері промислової власності» окреслює проблематику вдосконалення правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності в Україні. 

На підставі аналізу недоліків чинного законодавства України у сфері правового регулювання договірного обігу об’єктів промислової власності та неоднозначної судової практики в цій сфері обґрунтовано наступні шляхи вдосконалення правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності, а саме:

· доцільним є вироблення єдиної державної політики у сфері промислової власності з відображенням пріоритетності розвитку науки, підтримки найважливіших галузей виробництва, в яких використання новітніх досягнень техніки і технологій може забезпечити одержання найбільшого ефекту та найбільшої віддачі;

· правове регулювання договірних відносин у сфері промислової власності повинно, насамперед, забезпечувати підтримку винахідників, новаторів, науковців, представників творчих професій та сприяти комерційному використанню результатів їх творчої діяльності;

· необхідно на правовому рівні закріпити декларативне положення про те, що творчий потенціал нації дедалі більше перетворюється на провідний чинник економічного зростання, стає головним у визначенні ринкової вартості високотехнологічних підприємств та у формуванні високого рівня їх конкурентоспроможності;

· доцільно на правовому рівні оптимізувати як процедуру реєстрації новостворених об’єктів промислової власності, так і запровадити прозору процедуру реєстрації договорів у сфері промислової власності;

·  забезпечити створення передумов для комерціалізації об’єктів промислової власності, що тим самим забезпечить створення фундаменту для самофінансування науково-технічної, винахідницької, інноваційної діяльності тощо;

· доцільним є перебудувати систему правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності на користь активізації наукомістких, високотехнологічних галузей і видів діяльності в контексті стимулювання їх розвитку;

· забезпечити впровадження таких правових механізмів, які б забезпечили б більш раціональне використання інтелектуальних ресурсів країни, що в умовах захисту інтелектуальної власності стають дорожчими, а їх нераціональне використання – збитковим;

· створення належних умов для здійснення інвестицій у формі нематеріальних актів у високотехнологічні галузі та виробництва, що сприяє піднесенню на якісно новий рівень процесу трансферу технологій (експорт, імпорт технологій);

· створення умов для налагодження ефективної міжнародної кооперації у високотехнологічних галузях і виробництвах, інтеграції країни в регіональний і світовий технологічні простори.

Резюмуючи питання вдосконалення чинного законодавства України у сфері промислової власності, автором зроблені і обґрунтовані конкретні рекомендації щодо внесення змін і доповнень до чинних нормативно-правових актів, зокрема до Цивільного кодексу України (ст. 461); Закону України «Про охорону прав на промислові зразки» (ст. 6); Закону України «Про охорону прав на знаки для товарів і послуг» (ст. 5, 16); Закону України «Про охорону прав на винаходи і корисні моделі» (ст. 28).

ВИСНОВКИ

У висновках автором здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми, що виявилось у встановленні та аналізі теоретико-правових та практичних аспектів правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності. Основні висновки дисертації полягають у наступному.

1. Підсумовано, що зародження та розвиток промислової власності пов’язується із появою виробництва, в основу якого закладаються засади інтелектуального потенціалу створення товарів, виконання робіт та надання послуг. Зазначений період має досить тривалий характер, що зумовлений об’єктивними потребами становлення та розвитку промислового виробництва. Можливо говорити про те, що створення предметів та засобів праці людей вже створює передумови зародження перших об’єктів промислової власності у вигляді окремих позначень, якими люди позначали, як правило, товари, а іноді і послуги, що надавало змогу відрізнити одного виробника від іншого, тим самим створюючи засади конкуренції між товаровиробниками.

2. Охарактеризовано стан правового регулювання промислової власності в Україні у вигляді наступних узагальнюючих положень: наявними є недоліки правового регулювання промислової власності в Україні, що відзначається досить багато чисельними змінами чинного законодавства України в цій сфері та зумовлено неузгодженостями між положеннями законодавчих актів, про що ми будемо говорити в межах наступних підрозділів дисертації; відчутним є дефіцит сучасних правових досліджень проблематики як правового статусу об’єктів промислової власності, так і питань цивільно-правового регулювання обігу об’єктів промислової власності; доцільним є вироблення концептуальних правових засад розвитку та вдосконалення цивільно-правового обігу об’єктів промислової власності в Україні; необхідно активніше проводити політику гармонізації цивільно-правового регулювання об’єктів промислової власності в Україні із нормами міжнародного права та світовими стандартами правового забезпечення об’єктів промислової власності.

3. Узагальнено, що поняття «інтелектуальна власність» і «промислова власність» співвідноситься між собою як загальне та конкретне, що мають спільні риси та відрізняються одне від одного рисами промислової власності. До спільних рис інтелектуальної та промислової власності, на нашу думку, можливо віднести наступні: вони мають спільну природу і сутність, оскільки засновані на результатах інтелектуальної діяльності людини; пов’язані із особливим суб’єктом – творцем об’єкту інтелектуальної власності; мають правовий характер, оскільки закріплені за допомогою правових норм та наділені відповідним правовим статусом; є об’єктами правової охорони, що надає їм рис гарантованості та захищеності; відображають рівень інтелектуальної розвиненості суспільства та держави; наділені певним строком правової охорони.

4. Підсумовано, що змістом об’єктів промислової власності є система відомостей про предмети або явища, що мають новаторський характер, і в свою чергу цивільно-правовий обіг об’єктів промислової власності характеризується: з однієї сторони, як передача інформації про предмети або явища, що мають новаторський характер, від одного суб’єкта до іншого суб’єкта права; з іншої сторони, як передача суб’єкту права можливості володіти, користуватися або розпоряджатися об’єктом промислової власності. 

5. Обґрунтовано, що об’єкти промислової власності: по-перше, можуть набувати статус об’єктів цивільно-правового обороту; по-друге, відображають рівень економічного розвитку держави; по-третє, завдяки договірним відносинам набувають конкурентного значення на ринку об’єктів промислової власності та отримують відповідний грошовий еквівалент. 

6. З’ясовано, що окремим різновидом договорів у сфері промислової власності є договори на виконання науково-дослідних, дослідно-конструкторських та технологічних робіт, в результаті реалізації яких можливо створити об’єкт промислової влаcноcті. Договори на виконання науково-дослідних, дослідно-конструкторських та технологічних робіт: по-перше, забезпечують правові основи створення об’єктів промислової власності; по-друге, є різновидом договорів на виконання робіт; по-третє, гарантують права замовника та виконавця робіт.

7. Доведено, що договори на передання виключних прав на об’єкти промислової власності: по-перше, забезпечують ліквідність та вільний обіг об’єктив промислової власності у господарській сфері; по-друге, надають власнику можливість вільно розпоряджатися об’єктами промислової власності; по-третє, надають змогу гарантувати права та інтереси власника та набувача прав на об’єкти промислової власності.

8. Виокремлено концептуальні аспекти вдосконалення правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності, в контексті закладення підвалин для: захисту інтересів власників та користувачів об’єктами промислової власності; гарантування непорушності прав авторів об’єктів промислової власності; створення підґрунтя для розвитку системи об’єктів промислової власності в Україні; врахування положень правових актів Європейського Союзу стосовно прав на об’єкти промислової власності, що відповідатиме основним напрямам зовнішньоекономічної політики нашої держави; узгодження положень законодавства України щодо охорони прав на об’єкти промислової власності; удосконалення суспільних та господарських відносин щодо набуття, здійснення та захисту прав промислової власності; поліпшення інвестиційного клімату в Україні.

9. Зроблені і обґрунтовані конкретні рекомендації щодо внесення змін і доповнень до чинних нормативно-правових актів, зокрема до Цивільного кодексу України (ст. 461); Закону України «Про охорону прав на промислові зразки» (ст. 6); Закону України «Про охорону прав на знаки для товарів і послуг» (ст. 5, 16); Закону України «Про охорону прав на винаходи і корисні моделі» (ст. 28).
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Дисертація присвячена комплексному дослідженню цивільно-правового регулювання договірних відносин, які виникають у сфері промислової власності. Об’єктом дослідження є цивільно-правові відносини, укладення, зміна і припинення договорів у сфері промислової власності. Предметом дослідження є історичні, загальнотеоретичні, і правові аспекти договірних відносин у сфері промислової власності в Україні.

В дисертації досліджуються історичні закономірності виникнення та розвитку об’єктів промислової власності та їх правове регулювання. Досліджено питання поняття промислової власності, як предмету цивільно-правового договору, визначені аспекти її суті. Уточнені роль і значення правового регулювання договірних відносин у сфері промислової власності, дається визначення об’єкту і предмету договору у сфері промислової власності, обґрунтовані положення, які визначають поняття договірного регулювання відносин у сфері промислової власності. 

В роботі сформульовані пропозиції по вдосконаленню законодавства України, а також внесенню доповнень в Цивільний кодекс України і окремі нормативні акти у сфері промислової власності.
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Диссертация посвящена комплексному исследованию гражданско-правового регулирования договорных отношений, возникающих в сфере промышленной собственности. Объектом исследования являются гражданско-правовые отношения заключения, изменения и прекращения договоров в сфере промышленной собственности. Предметом исследования являются исторические, общетеоретические и правовые аспекты договорных отношений в сфере промышленной собственности в Украине. 
В диссертации исследуются исторические закономерности возникновения и развития объектов промышленной собственности и их правовое регулирование. Исследован вопрос понятия промышленной собственности как предмета гражданско-правового договора, определены аспекты её сущности. Уточнены роль и значение правового регулирования договорных отношений в сфере промышленной собственности, дается определение объекта и предмета договора в сфере промышленной собственности, обоснованы положения, которые определяют значение договорного регулирования отношений в сфере промышленной собственности. 

Характеризуя юридические факты, что определяют возникновение, изменение и прекращение договорных отношений в сфере промышленной собственности, автором проведена классификация договоров в указанной сфере и обоснована их характеристика. В диссертации обобщены и проанализированы существенные и случайные условия гражданско-правовых договоров в сфере промышленной собственности, определены недостатки правового регулирования указанных вопросов в законодательстве Украины. 

Значительное место в работе отводится анализу проблем и тенденций развития правового регулирования договорных отношений в сфере промышленной собственности. На основе анализа действующего законодательства Украины, норм международного права и судебной практики в сфере промышленной собственности автором обобщены проблемы правового регулирования договорных отношений в сфере промышленной собственности. Отдельно автором обоснованы концептуальные положения развития правового регулирования договорных отношений в сфере промышленной собственности. 

В работе сформулированы предложения по совершенствованию законодательства Украины, а также внесению дополнений в ГК Украины и отдельные законодательные акты в сфере промышленной собственности. 
Результаты исследования могут быть использованы в последующих общетеоретических и практических научных исследованиях проблем правового регулирования промышленной собственности; в процессе усовершенствования законодательства Украины, приняты во внимание при подготовке монографических и учебных изданий; взяты за основу в преподавательской деятельности для подготовки соответствующих учебных курсов для студентов высших учебных заведений юридического профиля.
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SUMMARY

Voloshyn V. O. The legal regulation of contractual relations in the field of industrial property. – On Manuscript Right.
Thesis for obtaining a scientific degree of Candidate of Legal Sciences under speciality 12.00.03 – Civil Law and Civil Procedure. – V. M. Koretsky State and Lаw Institute of National Academy of Science of Ukraine, Kyiv, 2012.

The dissertation is devoted to studying complex analyses of the civil legal regulation of contractual relations arising up in the field of industrial property. The objects of research are civil legal relations of conclusion, changes and stopping of agreements in the field of industrial property. The subjects of research are historical, general theoretic and legal aspects of contractual relations in the field of industrial property in Ukraine.

In dissertation are analyzed historical conformities of origin and development of objects of industrial property and their legal adjusting. The dissertation deals with the question of concept of industrial property as a subject of civil legal agreement, the aspects of this property are defined. A role and value of the legal adjusting of contractual relations are specified in the field of industrial property, determined object and subject of agreement in the field of industrial property, positions that define the value of the contractual relations in the field of industrial property. 

The dissertation sets suggestions on perfection of legislation of Ukraine, and also bringing of additions clauses to Civil Code of Ukraine and separate legislative acts in the field of industrial property. 

Key words: intellectual property, industrial property, civil legal agreement, legal regulation of industrial property, protection of industrial property.
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