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О.А. Калганова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Для сучасної практики протидії злочинним посяганням у сфері господарської діяльності проблема криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами набуває особливої значущості.

Перехід економіки України до ринкових відносин, недосконалість їх правового регулювання, неготовність суспільства й окремих суб’єктів господарювання до нових умов життя, а також їх корумпованість закономірно викликали зростання злочинності в сфері господарювання. Одним із небезпечних кримінальних правопорушень у цій сфері, що полягає у завданні майнової шкоди державі, банківським установам, іншим кредиторам, є шахрайство з фінансовими ресурсами. Враховуючи те, що такі кримінальні правопорушення вчиняються нерідко законспірованими організованими злочинними угрупованнями, їх виявлення, документування і розслідування можливі лише при взаємодії правоохоронних та інших державних органів. 

Практика виявлення та розслідування кримінальних правопорушень, пов’язаних із незаконним одержанням субсидій, субвенцій, дотацій, кредитів чи пільг щодо податків, свідчить про низьку ефективність роботи правоохоронних органів. Згідно зі статистичними даними МВС України щодо результатів розслідування і розгляду судами кримінальних проваджень про кримінальні правопорушення розглянутої категорії в 2009 році 438 кримінальних проваджень закінчено розслідуванням, виявлено 201 особу, яка вчинила кримінальне правопорушення; у 2010 р. – 480 кримінальних проваджень закінчено розслідуванням, виявлено 275 осіб, які вчинили кримінальне правопорушення; у 2011 р. – 307 кримінальних проваджень закінчено розслідуванням, виявлено 235 осіб, які вчинили кримінальне правопорушення; і станом на листопада 2012 р. – до суду направлено 233 кримінальних проваджень і виявлено 161 особу, яка вчинила кримінальне правопорушення
.

Такі результати роботи органів досудового розслідування на фоні значної кількості незаконно одержаних субсидій, субвенцій, дотацій, кредитів і пільг щодо податків свідчать про наявність проблеми як у механізмі правового регулювання у кредитно-фінансовій сфері, так і в практиці розслідування кримінальних правопорушень цієї категорії. Разом із ресурсними, правовими та іншими аспектами діяльності правоохоронних органів, в окремих випадках, існує розрив між наукою криміналістики і практикою розслідування кримінальних правопорушень, пов’язаних із шахрайством з фінансовими ресурсами.

Потрібно визнати об’єктивність зазначеної проблеми, оскільки для вдосконалення, впровадження знань криміналістики в практичну діяльність потрібний певний час, протягом якого повинно бути забезпечено їх осмислення, методологічну обробку, вибір належних засобів використання. Однак є й інші причини, що свідчать про зростаючий розрив між криміналістикою і практикою розслідування кримінальних правопорушень, пов’язаних з шахрайством з фінансовими ресурсами, однією з яких є недостатній рівень криміналістичного забезпечення їх розслідування.

Аналіз теоретичних і практичних проблем криміналістичного забезпечення розслідування кримінальних правопорушень, пов’язаних із шахрайством з фінансовими ресурсами, здійснювався з урахуванням основоположних криміналістичних концепцій таких вітчизняних і зарубіжних учених-криміналістів: В.П. Бахіна, Р.С. Бєлкіна, О.П. Бущана, П.Д. Біленчука, В.К. Весельського, Г.П. Власової, О.Ф. Волинського, А.Ф. Волобуєва, В.І. Гаєнка, В.І. Галагана, І.Ф. Герасимова, Г.А. Густова, В.А. Журавля, О.С. Задорожнього, А.В. Іщенка, Н.І. Клименко, Є.Г. Коваленка, О.Н. Колесниченка, В.Г. Коломацького, В.О. Коновалової, В.С. Кузьмічова, О.В. Курмана, В.К. Лисиченка, В.В. Лисенка, В.Г. Лукашевича, Г.А. Матусовського, О.Р. Михайленка, В.А. Образцова, Т.В. Охрімчук, Л.В. Паламар, Н.А. Потомської, М.В. Салтевського, В.Г. Танасевича, Л.Д Удалової, П.В. Цимбала, С.С. Чернявського, В.Ю. Шепітька, М.П. Яблокова та інших.

Дослідженню кримінальних процесуальних і криміналістичних аспектів розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами присвячені дисертаційні роботи О.П. Бущана (Криміналістична характеристика та основні положення розслідування злочинів, вчинених шляхом використання кредитно-банківських операцій – 1995 р.); О.В. Курмана (Методика розкриття і розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами – 2002 р.); С.С. Чернявського (Методика розслідування злочинів у сфері банківського кредитування – 2002 р.); Л.В. Паламар (Криміналістична профілактика злочинів, пов’язаних з незаконним отриманням банківських кредитів – 2008 р.); Т.В. Охрімчук (Криміналістична характеристика та основні положенням розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами – 2011 р.). 

Розроблені авторами методичні рекомендації, безумовно, сприяють розслідуванню кримінальних правопорушень, пов’язаних із шахрайством з фінансовими ресурсами. Однак у зазначених роботах розкрито здебільшого загальні положення методики розслідування таких кримінальних правопорушень. Комплексного дослідження проблем криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами до сьогодні не здійснено. Ці дослідження проводилися в інших соціально-економічних і правових умовах, а використання їх результатів можливе лише через призму українських реалій та сучасного законодавства. Прийнятий 13 квітня 2012 року Кримінальний процесуальний кодекс України (далі – КПК України) закріпив новий підхід здійснення кримінального провадження, що не могло не позначитися на питаннях криміналістичного забезпечення розслідування кримінальних правопорушень, пов’язаних із шахрайством з фінансовими ресурсами, оскільки вони проведені переважно «за старою практикою», реалії сьогодення вимагають нових підходів з урахуванням змін у способах і технологіях злочинної діяльності та законодавства в цілому.

Зазначеним зумовлюється актуальність, а також наукове та практичне значення дисертаційного дослідження, за результатами якого теоретичні положення, висновки та запропоновані рекомендації спрямовані на удосконалення криміналістичного забезпечення розслідування кримінальних правопорушень, передбачених ст. 222 Кримінального кодексу України (далі – КК України).

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження було виконано відповідно до Стратегії національної безпеки України, затвердженої Указом Президента України від 12 лютого 2007 року № 105 (в редакції Указу Президента України від 8 червня 2012 року № 389/2012), відповідає Концепції державної політики у сфері боротьби з організованою злочинністю, схваленій Указом Президента України від 21 жовтня 2011 р. № 1000/2011, ґрунтується на положеннях Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р., наказу МВС України від 29.07.2010 № 347 «Про затвердження Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років». Тема дисертаційного дослідження затверджена рішенням Вченої ради Національного університету державної податкової служби України від 27 квітня 2006 року, протокол № 9, і включена до планів науково-дослідних робіт навчального закладу.
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є комплексний аналіз закономірностей застосування криміналістичних знань, рекомендацій криміналістичної методики та тактики, а також матеріалів слідчої та судової практики щодо забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами та теоретичне обґрунтування і розробка рекомендацій, спрямованих на використання їх посадовими особами, які беруть участь у розслідуванні. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі основні задачі:
– теоретично обґрунтувати основні положення поняття криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами та дати його авторське визначення;

– розглянути нормативно-правову основу криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами та здійснити її класифікацію;

– визначити закономірності та розкрити співвідношення криміналістичного забезпечення та методики розслідування кримінальних правопорушень, пов’язаних із шахрайством з фінансовими ресурсами;

– з’ясувати особливості типових способів підготовки, вчинення і приховування шахрайства з фінансовими ресурсами;

– розглянути слідчі ситуації, що виникають на початковому етапі розслідування, і визначити комплекс слідчих (розшукових) дій та інших заходів з метою їх удосконалення;

– обґрунтувати ефективність використання науково-технічних засобів і спеціальних знань при розслідуванні шахрайства з фінансовими ресурсами;

– визначити основні тактико-організаційні аспекти взаємодії слідчого з оперативними підрозділами при розслідуванні шахрайства з фінансовими ресурсами;

– дослідити міжнародне співробітництво під час розслідування кримінальних правопорушень у кредитно-фінансовій сфері;

– висвітлити проблемні аспекти організації розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами та запропонувати шляхи їх вирішення. 

Об’єкт дослідження – процес розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами.

Предмет дослідження – криміналістичне забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність загальнонаукових і спеціально-юридичних методів дослідження, що забезпечили об’єктивний аналіз досліджуваного предмета. З урахуванням специфіки теми, мети і задач дослідження були використані такі методи: історико-правовий – надав можливість дослідити окремі погляди вчених на проблему криміналістичного забезпечення розслідування кримінальних правопорушень, розвиток наукового вчення щодо окремих процесуальних і тактичних аспектів методики розслідування досліджуваних кримінальних правопорушень (підрозділи 1.1, 3.3); порівняльно-правовий і системний методи – використано при дослідженні проблем розслідування, пов’язаних із процесуально-правовим і тактико-організаційним забезпеченням ефективної слідчої діяльності, було проаналізовано діюче кримінальне процесуальне законодавство і законодавство кредитно-банківської діяльності, а також застосовано при аналізі думок науковців і практиків щодо досліджуваної проблематики, та матеріали судової практики (підрозділи 1.2, 2.2); догматичний – застосовано при тлумаченні юридичних категорій, для уточнення та поглиблення їх розуміння (підрозділи 1.2, 2.1, 3.1, 3.2, 3.3); формально-логічні методи – застосовано при зіставленні норм КПК України 1960 року і діючого КПК України, для обґрунтування пропозицій щодо уточнення та доповнення їх положень (підрозділи 2.1, 2.2). Діалектичний метод пізнання використано при вивченні всіх питань дисертаційного дослідження в динаміці, що дозволило виявити їх взаємозумовленість і системність взаємозв’язків (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.3, 3.2, 3.3). Під час анкетування слідчих працівників, вивчення архівних кримінальних справ було використано методи конкретно-соціологічних досліджень, що дозволили вирішити окремі теоретичні та прикладні проблеми, надати теоретичні і практичні рекомендації щодо підвищення ефективності слідчої діяльності при криміналістичному забезпеченні розслідування кримінальних правопорушень (підрозділи 2.2, 2.3, 3.1, 3.2,). Статистичні методи застосовано для аналізу та узагальнення матеріалів слідчої та судової практики, що було враховано при формулюванні отриманих за результатами дисертаційного дослідження теоретичних висновків ( підрозділи 1.3, 2.1, 3.1, 3.3).

Усі методи дослідження використовувалися у їх діалектичному взаємозв’язку і дозволили вийти на нові наукові та практичні позиції.

Інформаційну та нормативно-правову базу дослідження складають положення Конституції України, Кримінального кодексу України, Кримінального процесуального кодексу України, Бюджетного кодексу України, міжнародно-правових документів у кредитно-фінансовій сфері, законодавства щодо зазначеної сфери, роз’яснення постанов Пленуму Верховного Суду України, інших законодавчих і відомчих актів, що регулюють питання шахрайства з фінансовими ресурсами тощо.

Теоретичну основу дисертації становлять наукові праці українських і зарубіжних учених у галузі кримінального права, кримінального процесу, криміналістики, судової експертизи, оперативно-розшукової діяльності, кримінології, соціології та інших наук.

Обґрунтованість і достовірність сформульованих у дисертації наукових положень, висновків і рекомендацій визначаються і забезпечуються емпіричною базою дослідження, яку становлять дані, отримані в результаті анкетування 212 слідчих ОВС і органу, що здійснює контроль за додержанням податкового законодавства у Вінницькій, Київській, Одеській та Черкаській областях, узагальнення даних, вивчених 186 кримінальних проваджень, які розглядалися судами в Вінницькій, Донецькій, Київській, Луганській і Черкаській областях, розпочатих за ст. 222 КК України за період з 2008 по 2012 роки; статистичні дані Міністерства внутрішніх справ України та Державної податкової служби України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає як у постановці проблеми, так і у способі її вирішення. За характером і змістом розглянутих питань дисертація є одним із перших в Україні комплексним, науковим, монографічним дослідженням проблем, пов’язаних з криміналістичним забезпеченням розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами, враховуючи сучасні реалії кримінальної та правоохоронної практики в умовах реформування кримінального процесу. 

У дисертації запропоновано і науково обґрунтовано ряд положень і висновків, нових у концептуальному аспекті та важливих для юридичної науки і практики.

Найістотнішими результатами дослідження, що зумовлюють його новизну і визначають внесок автора у розроблення зазначеної проблематики, є такі положення і висновки:

вперше:

– теоретично обґрунтовано основні положення криміналістичного забезпечення розслідування кримінальних правопорушень і запропоновано авторське визначення поняття шахрайства з фінансовими ресурсами;
– обґрунтовано авторське бачення співвідношення криміналістичного забезпечення та методики розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами як парних категорій цілого і частини, оскільки криміналістичне забезпечення більш ширше за своїм змістом від криміналістичної методики;
– запропоновано програму діяльності слідчого під час досудового розслідування кримінальних правопорушень у сфері банківського кредитування та обґрунтовано необхідність і доцільність використовувати в ході розслідування криміналістичні методи дослідження;
удосконалено:

– зміст типових способів підготовки, вчинення і приховування шахрайства з фінансовими ресурсами, виділено ряд особливостей, здійснено їх класифікацію;

– положення про організаційно-тактичні основи криміналістичного забезпечення початкового етапу розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами щодо підготовки і провадження слідчих (розшукових) та інших процесуальних дій: слідчого огляду, обшуку, допиту, тимчасового вилучення і дослідження документів, а також підготовки, призначення і проведення ревізії (перевірки), судових експертиз; класифікацію типових слідчих ситуацій; позицію щодо доцільності передбачення у КПК України терміну до трьох діб, для перевірки інформації про кримінальні правопорушення до внесення відомостей в Єдиний реєстр досудових розслідувань;

– рекомендації з організації слідчих (розшукових) дій при розслідуванні шахрайства з фінансовими ресурсами на основі взаємодії слідчого з оперативними підрозділами як у процесуальній, так і не процесуальній формах та запропоновано доповнити ст. 2 КПК України завданням про обов’язок органу досудового розслідування щодо здійснення попередження кримінальних правопорушень;

дістало подальший розвиток:

– нормативно-правове забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами, запропоновано нормативно-правову основу класифікувати за критерієм важливості застосування під час розслідування даної категорії кримінальних правопорушень на два види;

– використання науково-технічних засобів і спеціальних знань у сучасних умовах при розслідуванні шахрайства з фінансовими ресурсами;

– організація процесуальних і слідчих (розшукових) дій у межах міжнародного співробітництва в кримінальних провадженнях.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що на основі викладених розробок запропоновано нові аргументовані положення і рекомендації, спрямовані на вдосконалення правового регулювання криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами.

Отримані наукові результати дисертаційного дослідження можуть бути впроваджені та використані у:

– науково-дослідній сфері – для подальшої розробки та вирішення проблем криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами;
– законотворчій діяльності – при внесенні змін і доповнень до чинного, кримінального процесуального законодавства України;

– навчальному процесі – при підготовці підручників, навчальних посібників, розробці курсів лекцій, навчально-методичних матеріалів і проведенні занять за відповідними темами з навчальних дисциплін «Криміналістика» та «Кримінальний процес» (акти впровадження у навчальний процес Національного університету державної податкової служби України від 10 грудня 2012 року та Міжрегіональної фінансово-юридичної академії від 26 листопада 2012 року);

– практичній діяльності – в слідчій та судовій практиці як рекомендації при розслідуванні шахрайства з фінансовими ресурсами (акт впровадження Голосіївського районного управління ГУ МВС України в м. Києві від 16 листопада 2012 року та довідка Верховного Суду України від 12 грудня 2012 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, завершеною науковою працею. Сформульовані в ній положення, узагальнення, висновки, рекомендації та пропозиції обґрунтовані на підставі самостійно проведених досліджень.

Для аргументації окремих положень дисертації використовувалися наукові праці інших вчених, на які обов’язково зроблено посилання. Ідеї та розробки, що належать співавторам, разом з якими були опубліковані наукові праці, у дисертації не використовувалися.

В опублікованій науковій статті, що підготовлена у співавторстві з Н.В. Кимлик «Спосіб вчинення, як елемент криміналістичної характеристики злочину (на прикладі злочинів, пов’язаних з корупцією та шахрайством з фінансовими ресурсами)», автором розкрито теоретичні характеристики поняття способу вчинення злочину, пов’язаного з шахрайством з фінансовими ресурсами. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації обговорювалися на кафедрі кримінального права, процесу та криміналістики Національного університету державної податкової служби України. Результати дослідження були оприлюднені та доповідалися на чотирьох міжнародних науково-практичних конференціях: «Криміналістична наука: витоки, сучасність, перспективи» (м. Ірпінь, Міжрегіональна фінансово-юридична академія, 23 грудня 2011 року); «Реформування системи кримінальної юстиції в Україні: кримінально-правові, кримінально-процесуальні та криміналістичні проблеми» (м. Ірпінь, Ірпінська фінансово-юридична академія, 16 листопада 2012 року); «Актуальні проблеми реформування системи законодавства України» (м. Запоріжжя, Запорізька міська громадська організація «Істина», 22-23 лютого 2013 року); «Сучасні наукові дослідження представників юридичної науки – прогрес законодавства України майбутнього» (м. Дніпропетровськ, громадська організація «Правовий світ», 24 лютого 2013 року).

Публікації. Основні наукові результати дисертації відображено у 9 наукових працях, серед яких: 5 наукових статей, опублікованих в юридичних фахових виданнях, одна із них опублікована в міжнародному юридичному фаховому виданні; 4 тези доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях.

Структура дисертації визначається її метою, задачами і предметом дослідження відповідно вимогам Міністерства освіти і науки України та складається із переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів що містять 9 підрозділів, висновку, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 235 сторінок, з яких основний текст дисертації – 189 сторінок, 7 додатків на 21 сторінці та список використаних джерел – 25 сторінок ( 233 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, ступінь її наукової розробленості та науково-теоретична основа; зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами проведення науково-дослідних робіт Національного університету державної податкової служби України; визначається об’єкт, предмет, мета, задачі та методи дослідження; висвітлюється наукова новизна, емпірична база, методологічна основа, практичне значення отриманих результатів та форми їх апробації.

Розділ 1 «Загальна характеристика криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1 «Поняття та зміст криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами» на основі аналізу нормативно-правової і наукової літератури визначено різні підходи щодо визначення криміналістичного забезпечення розслідування кримінальних правопорушень та з’ясування його сутності.
З метою розкриття змісту та характеру криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами автором розглянуті складові його категорії: «забезпечення», «криміналістичне забезпечення», «шахрайство з фінансовими ресурсами». 

Здійснивши аналіз висловлених в науковій літературі думок щодо змісту криміналістичного забезпечення розслідування кримінальних правопорушень, запропоновано авторське визначення криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами, під яким розуміється «система розробки та впровадження нових, удосконалення вже існуючих у практичну діяльність оперативних і слідчих підрозділів криміналістичних засобів, методів і рекомендацій, необхідних для ефективного попередження, виявлення та розслідування умисно вчинених суспільно небезпечних діянь, передбачених кримінальним законодавством, спрямованих на незаконне одержання субсидій, субвенцій, дотацій, кредитів чи пільг щодо податків».

У підрозділі 1.2 «Співвідношення криміналістичного забезпечення та методики розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами» досліджено існуючі у криміналістичній науці погляди науковців щодо структури криміналістичного забезпечення розслідування кримінальних правопорушень, яка є системою таких елементів, як наукове забезпечення, навчально-методичне забезпечення, кадрове забезпечення, організаційне забезпечення, техніко-криміналістичні засоби. Визначено, що виділені елементи є підсистемами, в зміст першої з яких (наукове забезпечення) входить окрема криміналістична методика як розроблений вченими-криміналістами засіб досягнення мети кримінального провадження.
Зроблено висновок, що співвідношення криміналістичного забезпечення та окремої криміналістичної методики розслідування злочинних посягань є парними категоріями цілого і частини, оскільки, криміналістичне забезпечення, будучи ширше за своїм змістом від криміналістичної методики, передбачає не тільки розробку відповідних науково-обґрунтованих рекомендацій та вказівок щодо її застосування для розслідування окремих видів кримінальних правопорушень, але і навчання слідчих та співробітників оперативних підрозділів, тому як застосовувати таку методику, тобто процес впровадження наукової продукції в практичну діяльність правоохоронних органів.

У підрозділі 1.3 «Нормативно-правова основа криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами» проведено аналіз чинної нормативно-правової бази, що регламентує положення, пов’язані з розслідуванням шахрайства з фінансовими ресурсами. Згідно проведеного аналізу автор дійшов висновку, що сучасний стан розвитку економічних відносин, глобалізація національного й міжнародного фінансового ринків, нова конфігурація національного та міжнародного ринків праці виявили недосконалість багатьох норм і підходів, притаманних чинному законодавству України. Тому, сьогодні існує потреба подальшої модернізації законодавства, що регулює питання шахрайства з фінансовими ресурсами в нашій державі.

Здійснено класифікацію нормативно-правової основи за критерієм важливості застосування під час розслідування розглядуваної категорії кримінальних правопорушень на ті, що регламентують загальні питання криміналістичного забезпечення (як прямо, так і опосередковано) і ті, що регламентують питання спеціального застосування. 

Розділ 2 «Особливості криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1 «Криміналістична характеристика способів вчинення шахрайства з фінансовими ресурсами» досліджено існуючі в криміналістичній науці погляди на поняття та структуру криміналістичної характеристики кримінальних правопорушень та її місце в криміналістичному забезпеченні розслідування кримінальних правопорушень. Визначено, що одним із основних елементів криміналістичної характеристики є спосіб вчинення кримінального правопорушення, який в свою чергу виступає своєрідним «ключем» для опису інших криміналістично значимих її елементів. 

За результатами вивчених кримінальних проваджень автором узагальнено найбільш типові способи вчинення шахрайства з фінансовими ресурсами: 1) вивчення і оцінка обстановки, яка склалася у кредитно-фінансовій сфері, вибір банку або іншої кредитної установи, відкриття рахунків, виготовлення підроблених штампів та печаток, підшукування та підробка необхідних бланків документів, підшукування ймовірних співучасників; 2) надання неправдивої інформації державі, банківським установам, іншим кредиторам з метою одержання та використання не за цільовим призначенням дотацій, субсидій, субвенцій та неповернення одержаного кредиту, несплати відсотків за ним, ухилення від сплати податків. Ці порушення можуть здійснюватися працівниками кредитних установ, клієнтами кредитних установ, спільно працівниками кредитних установ та їх клієнтами, сторонніми для кредитної установи особами; 3) інсценування різного роду порушень, які відбуваються поряд з правомірними діями, внаслідок чого імітується законність усієї сукупності виконаних дій, наприклад, в порушення встановленого порядку кредитування не оформляються необхідні документи, вносяться зміни в оригінали документів, виготовляються повністю підроблені документи тощо. 4) шахрайство з фінансовими ресурсами вчиняється під прикриттям законних банківських операцій – кредитування юридичних та фізичних осіб («конвертаційні фірми», «фіктивні фірми» тощо), внаслідок цього протиправний характер дій злочинців не є очевидним, що в свою чергу зумовлює високу латентність аналізованого діяння.
Автор дійшов висновку, що враховуючи криміналістичні особливості зазначених способів вчинення шахрайства з фінансовими ресурсами можна здійснити їх класифікацію за такими підставами: за суб’єктами; за рівнем організації злочинної діяльності; за способом впливу на співробітників кредитних установ, в результаті якого грошові кошти добровільно передаються позичальнику; за цільовим призначенням кредиту; за видами забезпечення обов’язків позичальника; за характером попередньої перевірки позичальника; за способом надання кредитів; за видами використовуваних в злочинних цілях документів.

У підрозділі 2.2 «Криміналістичне забезпечення початкового етапу розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами» проаналізовано кримінальні процесуальні та криміналістичні особливості початкового етапу розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами.

Для зменшення випадків прийняття необґрунтованих процесуальних рішень, після внесення відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань зокрема, при розслідуванні багатоепізодних, складних проваджень, до яких саме і відноситься шахрайство з фінансовими ресурсами, аргументовано необхідність передбачити строки дослідчої перевірки заяв і повідомлень про кримінальне правопорушення терміном до трьох діб. 

На основі аналізу наукової літератури та матеріалів кримінальних проваджень автором виділено чотири групи обставин, що підлягають доказуванню при розслідуванні кримінальних правопорушень, пов’язаних з шахрайством з фінансовими ресурсами – це обставини, що передували вчиненню; обставини самого вчинення; обставини, що супроводжували вчинення і обставини, що характеризують особу, яка вчинила відповідне кримінальне правопорушення. Визначено, що типовими слідчими ситуаціями, які найчастіше зустрічаються при розслідуванні шахрайства з фінансовими ресурсами зміст яких в значній мірі визначається джерелом, видом і обсягом інформації, що надійшла, характером і інтенсивністю перешкод в отриманні первинної інформації, ступенем можливого використання фактора раптовості розслідування, є ситуації коли від банків та інших фінансових установ надійшли матеріали документальної, аудиторської перевірки; коли отримані матеріали оперативно-розшукових заходів, проведених оперативними підрозділами про кримінальні факти кредитної діяльності; коли надійшли в слідчі органи матеріали, які дають підставу вважати, що шахрайство з фінансовими ресурсами вчинено добре замаскованою організованою групою; коли шахрай затриманий на місці кримінального правопорушення в момент вчинення шахрайства з фінансовими ресурсами, або відразу після нього. В рамках кожної з таких слідчих ситуацій висуваються окремі типові слідчі версії, на основі яких здійснювалося планування розслідування та визначався оптимальний комплекс слідчих (розшукових) та процесуальних дій.
У підрозділі 2.3 «Використання науково-технічних засобів і спеціальних знань при розслідуванні шахрайства з фінансовими ресурсами» обґрунтовано, що розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами неможливе без використання науково-технічних засобів та спеціальних знань. За допомогою системного підходу до аналізу поняття і змісту науково-технічних засобів стосовно розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами визначено, що зміст цього поняття передбачає, з одного боку, аналіз та узагальнення криміналістичної практики розслідування кримінальних правопорушень відповідного виду, а з іншого – виявлення досягнень природничих, технічних, гуманітарних наук, які необхідно використати при забезпеченні процесу розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами. Запропоновано авторське бачення поняття науково-технічних засобів, під якими слід розуміти «такі методи і прийоми, застосування яких сприяє виявленню, вилученню та об’єктивній фіксації доказової інформації, що забезпечує її збереження, неодноразове вивчення та перевірку належності і допустимості».
Разом з тим, на думку автора, використання спеціальних знань при розслідуванні шахрайства з фінансовими ресурсами має досить строге цільове призначення і тому форма використання їх випливає із виду діяльності учасників кримінального провадження. З урахуванням виду діяльності учасників кримінального провадження, запропоновано такі форми використання спеціальних знань: в рамках процесуальної діяльності ; в рамках службової діяльності. 
Дається авторське визначення спеціальних знань, під якими розуміється «професійно набуті суб’єктом кримінального провадження наукові знання і вміння в різних галузях життєдіяльності, які використовуються з метою отримання консультацій, роз’яснення питань, отримання доказів, до участі в слідчих (розшукових) діях чи негласних слідчих (розшукових) та судових діях, трансформовані через експерта або спеціаліста та використовувані в рамках процесуальної та службової діяльності під час досудового розслідування та в стадії судового провадження».
На основі аналізу нормативно-правових актів встановлено, що як докази у кримінальному провадженні використовуються висновки ревізій та перевірок, які передбачені ст.ст. 84, 99 КПК України, однак, порядок організації взаємодії ревізора, аудитора зі слідчим, процесуально не передбачений, крім того, що слідчий лише уповноважений призначати ревізію та перевірку (п. 4 ч. 2 ст. 40 КПК України). Запропоновано внести зміни до закону України «Про аудиторську діяльність», якими зобов’язати аудиторів інформувати слідчого чи прокурора про виявлені відомості або обставини, що свідчать про підготовку або вчинення порушень та зловживань у кредитно-фінансовій сфері.
Розділ 3 «Шляхи вдосконалення криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами» складається із трьох підрозділів.

У підрозділі 3.1 «Роль взаємодії слідчого з оперативними підрозділами в криміналістичному забезпеченні розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами» зазначено, що ефективність розслідування кримінальних правопорушень зазначеної категорії можлива при тісній, налагодженій взаємодії слідчих органів з працівниками оперативних підрозділів на стадії досудового розслідування. Визначено цілі взаємодії між слідчими та працівниками оперативних підрозділів, при вчиненні шахрайства з фінансовими ресурсами, необхідність якої зумовлена об’єктивною потребою автономного виконання покладених на слідчих відповідних функцій 
На основі аналізу позицій учених та нормативних актів охарактеризовано основні види та форми взаємодії слідчого та співробітників оперативних підрозділів при розслідуванні шахрайства з фінансовими ресурсами, які поділяються на процесуальні та організаційні форми. До процесуальних форм взаємодії слідчого та оперативних працівників при розслідуванні шахрайства з фінансовими ресурсами віднесено: 1) виконання доручень слідчого щодо проведення слідчих (розшукових) дій відповідними оперативними підрозділами; 2) сприяння слідчому при провадженні окремих слідчих (розшукових) дій. До організаційних форм – 1) спільне планування слідчих (розшукових) дій і тактичних операцій; 2) обмін інформацією, тобто використання можливостей автоматизованих банків даних, криміналістичних та оперативно-довідкових обліків тощо; 3) ознайомлення слідчого з оперативними матеріалами; 4) спільне обговорення й оцінювання матеріалів ведення оперативним підрозділом оперативно-розшукової справи (ОРС); 5) координація проведення слідчих (розшукових) дій і оперативно-розшукових заходів; 6) консультації; 7) спільний аналіз причин і умов, що сприяють вчиненню кримінального правопорушення, та обговорення профілактичних заходів; 8) спільна узгоджена діяльність у складі слідчо-оперативної групи; 9) спільне використання техніки, засобів зв’язку і транспорту. 

З аналізу матеріалів кримінальних проваджень виокремлено найбільш розповсюджені види взаємодії слідчого з оперативними працівниками під час досудового розслідування: 1) при реагуванні на заяви і повідомлення, що надійшли до органів внутрішніх справ (9% вивчених кримінальних проваджень); 2) при реалізації матеріалів за результатами оперативно-розшукової діяльності (23% вивчених кримінальних проваджень); 3) під час діяльності у складі слідчо-оперативної групи (12% вивчених кримінальних проваджень); 4) при проведенні слідчих (розшукових) дій (49% вивчених кримінальних проваджень); 5) при зупиненні досудового розслідування кримінальних правопорушень (7% вивчених кримінальних проваджень).
Разом з тим, автор дійшов висновку, що організація взаємодії та координації діяльності оперативних підрозділів та слідства, які спеціалізуються на попередженні, виявленні та розслідуванні кримінальних правопорушень у кредитно-фінансовій сфері, потребує внесення змін до ст. 2 КПК України «Завдання кримінального провадження», якими передбачити, одним із завдань кримінального провадження попередження кримінальних правопорушень.
У підрозділі 3.2 «Міжнародне співробітництво правоохоронних органів щодо криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами» досліджуються питання міжнародного співробітництва між правоохоронними органами різних країн як необхідна умова успішного попередження, виявлення та розслідування кримінальних правопорушень, пов’язаних із шахрайством з фінансовими ресурсами.

Автором зазначається, що шахрайство з фінансовими ресурсами носить транснаціональний характер і тому може виходити за межі однієї країни. Аналіз міжнародних договорів України, міжвідомчих актів та інших документів, що забезпечують міжнародне співробітництво при розслідуванні кримінальних провадженнях, а також кримінального процесуального законодавства, свідчить про те, що необхідно удосконалювати взаємодію органів досудового розслідування з відповідними органами іноземних держав, розвивати правову основу участі компетентних органів України у міжнародному співробітництві при розслідуванні кримінальних правопорушень та продовжувати роботу щодо створення цілісної системи міжнародних актів та міжнародних договорів України, використовуваних в якості джерел кримінального процесуального права.

Оскільки, транснаціональний характер злочинів у сфері банківської діяльності, насамперед, шахрайство з фінансовими ресурсами, становить серйозну загрозу стабільному функціонуванню міжнародних та національних банківських систем і зумовлює необхідність посилення міжнародного співробітництва з протидії цим кримінальним процесам, з цією метою запропоновано створити єдину електронну базу даних осіб, які вчиняли кримінальні правопорушення, пов’язані з фінансовим шахрайством для оперативної роботи правоохоронців з різних країн. 

У підрозділі 3.3 «Криміналістичні проблеми розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами та шляхи їх вирішення» обґрунтовано необхідність та доцільність використання в процесі розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами методів організації розслідування (програмно-цільового методу, методу моделювання, факторного аналізу), а також методу криміналістичного порівняльного аналізу; положення, що відображають особливості технології застосування зазначених методів у ході досудового розслідування. Визначено, що викладені обставини, в значній мірі, зумовлюють коло криміналістично значущих проблем, які пов’язані із забезпеченням ефективного виявлення і розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами. 

На основі аналізу емпіричної бази та зазначених методів, автором запропоновано програму діяльності слідчого при розслідуванні кримінальних правопорушень у сфері банківського кредитування, як найбільш поширеного виду правопорушення при вчиненні шахрайства з фінансовими ресурсами, який обумовлений специфікою використовуваних в злочинних цілях банківських операцій і цілеспрямованим здійсненням діяльності слідчого під час досудового розслідування. Послідовність дій є логічно упорядковані і взаємопов’язані, що значно полегшує роботу слідчого на початковому етапі розслідування, допомагає усвідомити всі завдання розслідування та дозволяє проводити свою роботу в декількох напрямках. 

ВИСНОВКИ

Унаслідок проведеного дослідження, відповідно до визначеного предмета і завдань, у дисертації сформульовано висновки, обґрунтовано і висвітлено основні положення і рекомендації щодо криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами, зокрема: 

1. Поняття криміналістичного забезпечення розслідування кримінальних правопорушень, що наводяться в юридичній літературі не розкривають сутності криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами, тому запропоновано авторське визначення цього поняття. Зокрема, криміналістичне забезпеченням розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами – це система розробки та впровадження нових, удосконалення вже існуючих у практичну діяльність оперативних і слідчих підрозділів криміналістичних засобів, методів і рекомендацій, необхідних для ефективного попередження, виявлення та розслідування умисно вчинених суспільно небезпечних діянь, передбачених кримінальним законодавством, спрямованих на незаконне одержання субсидій, субвенцій, дотацій, кредитів чи пільг щодо податків.

2. На основі здійсненого аналізу праць учених-криміналістів з питань криміналістичного забезпечення розслідування кримінальних правопорушень, зокрема, шахрайства з фінансовими ресурсами, та криміналістичної  методики було визначено, що криміналістичне забезпечення, на відміну від криміналістичної методики, не обмежується алгоритмізацією розслідування кримінальних правопорушень. Воно має багатосторонню природу, що характеризується: вивченням правоохоронної практики та виявленням існуючих проблем під час її діяльності; розробкою наукової продукції; процесом впровадження наукової продукції (окремої криміналістичної методики) у діяльність правоохоронних органів і подальшим супроводом з навчання, роз’яснення тощо. 

Разом із тим, у всіх висловлених думках щодо цього є такі загальні елементи, як криміналістична характеристика кримінального правопорушення; обставини, що підлягають встановленню; побудова версій і планування розслідування злочинного посягання; слідчі (розшукові) дії і оперативно-розшукові заходи на початковому і наступному етапах розслідування.

3. На основі аналізу нормативно-правової бази, вивчення матеріалів кримінальних проваджень і криміналістичних методів запропоновано програму діяльності слідчого при розслідуванні кримінальних правопорушень, що вчиняються у сфері банківського кредитування, якою передбачено такий порядок розслідування зазначеної категорії проваджень: предмет злочинного посягання; факт здійснення кредитування; правосуб’єктність позичальника; протиправність дій позичальника; спосіб вчинення кримінального правопорушення; обставини вчинення кримінального правопорушення; місце вчинення кримінального правопорушення; час вчинення кримінального правопорушення; характер і розміри завданої шкоди; суб’єкт кримінального правопорушення; обставини, що сприяли вчиненню кримінального правопорушення; інші обставини. 

4. Вивчивши способи підготовки, їх особливості та класифікацію, відзначено, що в науковій літературі та нормативно-правових актах відсутнє визначення способу вчинення шахрайства з фінансовими ресурсами. Є визначення кримінально-правового, кримінального процесуального та криміналістичного способів учинення кримінального правопорушення взагалі. У зв’язку з цим запропоновано авторське визначення способу вчинення шахрайства з фінансовими ресурсами, під яким розуміється система об’єднаних єдиним задумом дій злочинця (і пов’язаних з ним осіб) з підготовки, вчинення, приховування кримінальних правопорушень, пов’язаних із викривленням справжніх даних з метою одержання субсидій, субвенцій, дотацій, кредитів чи пільг щодо податків, зумовлених об’єктивними і суб’єктивними факторами, з використанням певних знарядь і засобів.

5. Обґрунтовано пропозицію доповнити п. 2 ч. 1 ст. 214 КПК України «Початок досудового розслідування» з метою надати право слідчому та прокурору у разі необхідності провести дослідчу перевірку обставин, що вказані в заяві чи повідомленні про вчинене кримінальне правопорушення, і викласти її в такій редакції: «У разі необхідності перевірки обставин, що вказані в заяві чи повідомленні про вчинене кримінальне правопорушення слідчий чи прокурор зобов’язаний протягом трьох днів перевірити їх та прийняти рішення щодо внесення відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань або відмовити, винісши вмотивовану постанову».

6. Запропоновано внести зміни в КПК України, якими доповнити ст. 2 КПК України «Завдання кримінального провадження» положенням про те, що одним із завдань кримінального провадження є попередження кримінальних правопорушень і викласти в такій редакції: 1. «Завданнями кримінального провадження є захист особи, суспільства і держави від кримінальних правопорушень, охорона прав, свобод та законних інтересів учасників кримінального провадження, а також попередження кримінальних правопорушень, забезпечення швидкого, повного та неупередженого розслідування і судового розгляду для того, щоб кожний, хто вчинив кримінальне правопорушення, був притягнутий до відповідальності в міру своєї вини, жодний невинуватий не був обвинувачений або засуджений, жодна особа не була піддана не обґрунтованому процесуальному примусу, і щоб до кожного учасника кримінального провадження була застосована належна правова процедура».
7. Здійснено класифікацію нормативно-правових основ, що регламентує положення щодо розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами, за критерієм важливості її застосування під час розслідування даної категорії кримінальних правопорушень на дві групи: 1) нормативно-правові акти, що регламентують загальні питання криміналістичного забезпечення (як прямо, так і опосередковано), зокрема, Конституція України, Кримінальний, Кримінальний процесуальний, Бюджетний, Податковий, Цивільний кодекси України, закони України «Про оперативно-розшукову діяльність», «Про міліцію», «Про місцеве самоврядування в Україні» тощо; 2) нормативно-правові акти, що регулюють питання спеціального застосування: закони України «Про банки і банківську діяльність», «Про Національний банк України», наказ МВС України від 03.09.2012 р. № 769 «Про організацію діяльності підрозділів державної служби боротьби з економічною злочинністю Міністерства внутрішніх справ України», Постанова ПВС від 25 квітня 2003 р. №3 «Про практику застосування судами законодавства про відповідальність за окремі злочини у сфері господарської діяльності» (пункти 2,  21-27), Постанова ПВС від 8 жовтня 2004 р. № 15 «Про деякі питання застосування законодавства про відповідальність за ухилення від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів» (пункти 13-16), Постанова ПВС від 6 листопада 2009 р. №10 «Про судову практику у справах про злочини проти власності» (пункти 17-19). 
8. Із урахуванням науково-технічного прогресу запропоновано авторське визначення поняття науково-технічних засобів, під якими необхідно розуміти «такі методи і прийоми, застосування яких може призвести до отримання доказової інформації. Враховуючи види діяльності учасників кримінального провадження виділено окремі форми використання спеціальних знань: у рамках їх процесуальної та службової діяльності». Запропоновано визначення спеціальних знань, під якими розуміються «професійно придбані суб’єктом кримінального провадження наукові знання і вміння в різних галузях життєдіяльності, які використовуються з метою отримання консультацій, роз’яснення питань, отримання доказів, до участі в слідчих (розшукових) діях чи негласних слідчих (розшукових) і судових діях, трансформовані через експерта або спеціаліста та використовувані в рамках процесуальної та службової діяльності під час досудового розслідування та на стадії судового розгляду».

Аргументовано внесення змін у Закон України «Про аудиторську діяльність», якими потрібно зобов’язати аудитора інформувати слідчого чи прокурора про виявлені в ході перевірок відомості або обставини, що свідчать про підготовку та вчинення порушень і зловживань у кредитно-фінансовій сфері, а саме, ст. 19 даного Закону доповнити ч. 8 такого змісту: «при виявленні ознак або обставин, що свідчать про вчинення кримінального правопорушення, повідомити про це слідчого чи прокурора».

9. На підставі аналізу літературних джерел та окремих наукових праць з досліджуваної тематики, зазначено, що поодинці протидіяти міжнародній фінансовій злочинності, яка активно застосовує всі досягнення технічного прогресу, стає дедалі важче. Тому боротьба з економічними кримінальними правопорушеннями повинна бути загальною (міжнародною) справою. У зв’язку з цим запропоновано створити окремі регіональні структури для організації взаємодії щодо протидії податковому і фінансовому шахрайству. Для ефективності їх роботи обґрунтовано необхідність створити єдину базу даних осіб, які вчиняли або схильні вчиняти кримінальні правопорушення у кредитно-фінансовій сфері, для оперативного відпрацювання ситуацій ще, можливо, на стадії підготовки до їх вчинення, з метою попередження, виявлення та розслідування кримінальних правопорушень у податковій та кредитно-фінансовій сферах.
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АНОТАЦІЯ

Мудряк Т.О. Криміналістичне забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність. – Національний університет державної податкової служби України, Ірпінь, 2013. 

Робота присвячена комплексному дослідженню проблем криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами. У ній досліджуються поняття та зміст криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами. На основі аналізу таких категорій, як «забезпечення», «криміналістичне забезпечення», «шахрайство з фінансовими ресурсами» та думок висловлених в науковій літературі запропоновано авторське визначення криміналістичного забезпечення розслідування шахрайства з фінансовими ресурсами. Досліджено та удосконалено програму діяльності слідчого під час досудового розслідування кримінальних правопорушень, пов’язаних із шахрайством з фінансовими ресурсами та запропоновано запровадити дослідчу перевірку інформації про кримінальні правопорушення протягом трьох діб.

Досліджено та удосконалено способи вчинення шахрайства з фінансовими ресурсами, виділено низку особливостей, їх класифікацію та запропоновано авторське визначення поняття способу шахрайства з фінансовими ресурсами, під яким розуміється «система система об’єднаних єдиним задумом дій злочинця (і пов’язаних з ним осіб) з підготовки, вчинення, приховування кримінальних правопорушень, пов’язаних із викривленням справжніх даних з метою одержання субсидій, субвенцій, дотацій, кредитів чи пільг щодо податків, обумовлених об’єктивними і суб’єктивними факторами, з використанням певних знарядь і засобів. 

Автором обґрунтовано висновок про необхідність законодавчого закріплення положенням щодо внесення змін, якими доповнити ст. 2 КПК України про те, що одним із завдань кримінального провадження є попередження кримінальних правопорушень.

За даними матеріалів анкетування практичних працівників і на підставі аналізу матеріалів кримінальних проваджень та виконаного дослідження, запропоновано ряд змін і доповнень до статті 214 КПК України з метою надати право слідчому та прокурору у разі необхідності провести дослідчу перевірку обставин, що вказані в заяві чи повідомленні про вчинене кримінальне правопорушення та Закону України «Про аудиторську діяльність» з метою удосконалення практики взаємодії слідчого та аудиторів під час досудового розслідування справ в кредитно-фінансовій сфері.

Ключові слова: шахрайство з фінансовими ресурсами; забезпечення, криміналістичне забезпечення; початковий етап розслідування; слідча ситуація. 

АННОТАЦИЯ 
Мудряк Т.А. Криминалистическое обеспечение расследования мошенничества с финансовыми ресурсами. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины, Ирпень, 2013.

Работа посвящена комплексному исследованию проблем криминалистического обеспечения расследования мошенничества с финансовыми ресурсами. В ней исследуются понятие и содержание криминалистического обеспечения расследования мошенничества с финансовыми ресурсами. На основе анализа таких категорий, как «обеспечение», «криминалистическое обеспечение», «мошенничество с финансовыми ресурсами» и мыслей высказанных в научной литературе предложено авторское определение криминалистического обеспечения расследования мошенничества с финансовыми ресурсами, под которым понимается «система разработки и внедрения новых, усовершенствование уже существующих в практическую деятельность оперативных и следственных подразделений криминалистических средств, методов и рекомендаций, необходимых для эффективного предупреждения, выявления и расследования наказуемых общественно опасных деяний, предусмотренных уголовным законодательством, направленных на незаконное получение субсидий, субвенций, дотаций, кредитов или льгот по налогам». 
Исследовано и усовершенствовано программу деятельности следователя во время досудебного расследования уголовных правонарушений, совершаемых в кредитно-банковской сфере, которой предусмотрено следующий порядок расследования указанной категории производств: предмет преступного посягательства; факт осуществления кредитования; правосубъектность заемщика; противоправность действий заемщика, способ совершения уголовного правонарушения; обстоятельства совершения уголовного правонарушения, место совершения уголовного правонарушения, время совершения уголовного правонарушения; характер и размеры причиненного вреда; субъект уголовного правонарушения; обстоятельства, способствовавшие совершению уголовного правонарушения, другие обстоятельства.

Для уменьшения случаев принятия необоснованных решений, которые могут приниматься после внесения сведений в Единый реестр досудебных расследований в частности, при расследовании многоэпизодных, сложных производств, к которым и относится мошенничество с финансовыми ресурсами автор предлагает предусмотреть сроки доследственной проверки заявлений и сообщений об уголовном правонарушении сроком до трех суток.

Исследованы и усовершенствованы способы совершения мошенничества с финансовыми ресурсами, выделен ряд особенностей, их классификация и предложено авторское определение понятия способа мошенничества с финансовыми ресурсами, под которым понимается «система объединенных единым замыслом действий преступника (и связанных с ним лиц) по подготовке, совершению, сокрытию уголовных правонарушений, связанных с искжением настоящих данных с целью получения субсидий , субвенций, дотаций, кредитов или льгот по налогам, обусловленных объективными и субъективными факторами, с использованием определенных орудий и средств». Выделены наиболее распространенные виды взаимодействия следователя с оперативными работниками в ходе досудебного расследования: при реагировании на заявления и сообщения, поступившие в органы внутренних дел, при реализации материалов по результатам оперативно-розыскной деятельности; во время деятельности в составе следственно-оперативной группы, при проведении следственных (розыскных) действий, при досудебном расследовании уголовных правонарушений, при остановке досудебного расследования уголовных правонарушений.

Обосновано, что транснациональный характер преступлений в сфере банковской деятельности, прежде всего, мошенничество с финансовыми ресурсами, представляет серьезную угрозу стабильному функционированию международных и национальных банковских систем и обусловливает необходимость усиления международного сотрудничества по противодействию этим уголовным процессам, с этой целью предложено создать единую электронную базу данных лиц, которые совершали уголовные правонарушения, связанные с финансовым мошенничеством для оперативной работы правоохранительных органов из разных стран.

Автором обосновано вывод о необходимости законодательного закрепления положения о внесении изменений, которыми дополнить ст. 2 УПК Украины о том, что одной из задач уголовного судопроизводства является предупреждение уголовных правонарушений.

По данным материалов анкетирования практических работников и на основании анализа материалов уголовных производств и выполненного исследования, автор предлагает изменения и дополнения в статью 214 УПК Украины с целью предоставить право следователю и прокурору, в случае необходимости, провести доследственную проверку обстоятельств, указанных в заявлении или уведомлении о совершенном уголовном правонарушении и Закона Украины «Об аудиторской деятельности» с целью усовершенствования практики взаимодействия следователя и аудиторов во время досудебного расследования производств в кредитно-финансовой сфере.

Ключевые слова: мошенничество с финансовыми ресурсами, обеспечение, криминалистическое обеспечение; начальный этап расследования; следственная ситуация; уголовное правонарушение.

SUMMARY
Mudryak T.O. Criminalistic providing the investigation of the fraud with financial resources. – On the rights of manuscript.
The dissertation for the competition of a scientific degree of Candidate of Science (Law) on a specialty 12.00.09 – Criminal procedure and Criminalistics; Forensic Examination; Operative Investigation Activity. - National University of State Tax Service of Ukraine, Irpin, 2013.
The dissertation is devoted to a complex analysis of the problems of criminalistic providing the investigation of the fraud with financial resources. It examines the concept and content of the criminalistic providing the investigation of the fraud with financial resources. Based on the analysis of such categories as «providing», «criminalistic providing», «fraud with financial resources» and opinions expressed in the scientific literature suggested authors’ definition of criminalistic providing of the fraud investigation with financial resources. The algorithm of investigation during pre-trial inquiry criminal offenses was determined and improved. Also the necessity of the researching test information for criminal offenses is offered in three days. 

 The methods of committing fraud with financial resources were determined. The number of features, its classification were allocated, and authors’ definition of the notion of financial frauds is proposed.

The author substantiated the conclusion  about a necessity of the law principle fixing with making amendments, that will add the article 2 of the CPC of Ukraine  with proposition for one of the tasks of the criminal proceedings is prevention of criminal offenses.

For facts of surveys of practitioners and by analyzing the materials of the criminal proceedings and performing research,the author proposes a number of changes and supplements to the article 214 of the CPC of Ukraine and has a goal to authorize the investigator and prosecutor if  it is necessary to conduct investigative check the circumstances, which specified in the application or notification of the offense committed and the Law of Ukraine "On the Auditing" to improve the practice of interaction of the investigator and auditors during the preliminary investigation in the credit and financial sectors, according to the materials of the practitioners workers survey and based on the analysis of criminal cases and completed research. 
Keywords: fraud with financial resources, providing, criminalistic providing, the initial stage of the investigation, investigating situation
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