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Актуальність теми. В умовах стрімкого розвитку процесів інформатизації і виникнення у зв’язку з цим нових суспільних відносин особливої соціальної значущості набуває проблема їх правового регулювання. Важливим це є також з огляду на визнання пріоритетності забезпечення реалізації прав і свобод людини у всіх сферах її життєдіяльності як неодмінної ознаки демократичної правової держави, на чому наголошено в Конституції України. 

Розвиток інформаційно-телекомунікаційних технологій змушує переглянути своє ставлення до ролі інформації в суспільстві та ролі інформаційної складової в українській державній політиці. Багато країн приймають сьогодні нові закони та визначають нові пріоритети інформаційної політики. На жаль, Україна значно відстає від загального ритму інформаційних тенденцій: діяльність відповідних державних органів є недостатньо ефективною, а рівень усвідомлення важливості розвитку інформаційного сектору – низьким.

Проблема розробки концепції інформаційних правовідносин та їх правового регулювання є актуальною також для розвитку правової науки загалом та інформаційного права, зокрема. Комплексне дослідження особливостей таких відносин, виявлення недоліків і суперечностей їх правового регулювання потрібне також для вдосконалення правотворчої і правозастосовної діяльності в інформаційній сфері.

Питання реалізації права особи на інформацію, трансформації моделі відносин між органами державної влади та засобами масової інформації, створення та використання національних систем і мереж інформації дедалі частіше стають предметом наукових досліджень вчених, зокрема, С.С. Алексєєва, М.І. Ануфрієва, І.В. Арістової, О.М. Бандурки, О.О. Бандурки, О.А. Баранова, Ю.М. Батуріна, І.Л. Бачило, К.І. Белякова, В.М. Брижка, В.Д. Гавловського, Р.А. Калюжного, В.В. Ковальської, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, В.О. Копилова, Б.А. Кормича, О.В. Кохановської, М.Н. Курка, А.І. Марущака, О.Г. Марценюка, Н.П. Матюхіної, О.А. Ожевана, А.М. Подоляки, Т.О. Проценка, М.М. Рассолова, В.П. Семиноженка, О.В. Сосніна, О.Ф. Скакун, Р.О. Халфіної, В.С. Цимбалюка, М.Я. Швеця, Ю.С. Шемшученка та інших. Разом з тим комплексне дослідження інформаційних правовідносин в умовах сучасного розвитку інформаційного суспільства не проводилося. 

Таким чином, необхідність удосконалення правового регулювання інформаційних відносин та швидкого реагування на динамічні зміни умов суспільного життя в інформаційному просторі, недостатня теоретична розробленість цих питань обумовлюють актуальність комплексного дослідження інформаційних правовідносин.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до положень Закону України «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки» вiд 9 січня 2007 р., Указу Президента України «Про Доктрину інформаційної безпеки України» від 8 липня 2009 р. № 514/2009, Концепції розвитку електронного урядування в Україні, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 13 грудня 2010 р. № 2250-р та п. 18.6 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011-2014 рр., затверджених на засіданні Вченої ради Харківського національного університету внутрішніх справ від 27 грудня 2010 року.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка науково обґрунтованої концепції інформаційних правовідносин, встановлення їх сутності, визначення напрямів системного вдосконалення сфери реалізації цих правовідносин з урахуванням існуючих потреб інформаційного суспільства та основних засад державної інформаційної політики.

Відповідно до поставленої мети в дисертації визначено такі основні завдання:

– охарактеризувати становлення та розвиток правового регулювання відносин в інформаційній сфері;
– визначити поняття інформаційних правовідносин;
– з’ясувати суб’єктний склад інформаційних правовідносин;
– дати характеристику об’єкта інформаційних правовідносин;
– розкрити зміст інформаційних правовідносин;

– означити підстави виникнення, зміни та припинення інформаційних правовідносин;

– охарактеризувати напрямки державної політики в інформаційній сфері;
– з’ясувати стан та перспективи міжнародної співпраці України в інформаційній сфері;

– визначити шляхи вдосконалення правового регулювання інформаційних правовідносин. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають в інформаційній сфері.

Предмет дослідження становлять інформаційні правовідносини.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, провести системний аналіз інформаційних правовідносин.

У ході дослідження використано загальнонаукові та спеціальні правові методи дослідження. За допомогою діалектичного методу пізнання здійснювалось дослідження та обґрунтування основних понять, які використовуються в роботі, та розгляд правових явищ у контексті їх взаємозв’язку (розділи 1, 2). Логічний метод (аналіз, синтез, індукцію, дедукцію) використано під час дослідження нормативно-правових актів, аналітичних матеріалів, концепцій та точок зору авторів з окремих питань, які входили до предмета дослідження. За допомогою методу системного аналізу визначено систему правового регулювання інформаційних відносин та напрямки державної політики в цій сфері. Для встановлення змісту правових норм та вимог застосовано метод доктринального тлумачення правових норм. Із використанням емпіричного методу досліджувалась практика застосування чинного законодавства.

Усі використані методи наукового дослідження ґрунтуються на вимогах об’єктивного і всебічного аналізу процесів та явищ суспільного розвитку, що відбувалися і відбуваються в Україні під час реалізації інформаційних правовідносин. Це, у свою чергу, дозволило різнобічно дослідити правові аспекти регулювання інформаційних правовідносин та обґрунтувати напрями подальшого вдосконалення законодавства України щодо їх реалізації.

Науково-теоретичне підґрунтя дисертації становлять наукові праці фахівців у галузі філософії, соціології, загальної теорії держави і права, адміністративного та інформаційного права, інших галузевих правових наук, у тому числі зарубіжних учених. Нормативною основою дисертації є Конституція України, закони України, акти Президента та Кабінету Міністрів України, відомчі нормативні акти, які регулюють суспільні відносини в інформаційній сфері. Використано також низку проектів законодавчих актів. Інформаційну та емпіричну базу дослідження становлять узагальнення практики діяльності різних органів державної влади, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні та аналітичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що вперше у вітчизняній юридичній науці проведено монографічне дослідження інформаційних правовідносин. В результаті проведеного дослідження сформульовано низку наукових положень, висновків та рекомендацій, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:
уперше:

– виділено, структуровано і сформульовано особливості інформаційних правовідносин, охарактеризовано систему та виявлено проблеми їх правового регулювання;

– визначено та структуровано елементи інформаційної сфери як об’єкта інформаційних правовідносин, серед яких: інформація як об’єкт права; матеріальні блага, характерні для майнових інформаційних правовідносин; нематеріальні особисті блага; поведінка, дії суб’єктів інформаційних правовідносин з приводу здійснення права на інформацію;

– сформульовано пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства, яке регулює інформаційні правовідносини; запропоновано авторський підхід до розуміння основних напрямів державної політики в інформаційній сфері, серед яких виділено політико-правові, економічні, організаційні та матеріально-технічні складові; 

– окреслено пріоритетні напрямки міжнародної співпраці України в інформаційній сфері: забезпечення прав людини і засобів масової комунікації, суспільне телерадіомовлення, аудіовізуальна сфера, охорона інтелектуальної власності, протидія комп’ютерній злочинності, захист суспільної моралі та запобігання насильству, правове регулювання нових комунікаційних послуг;
удосконалено:

– поняття інформаційної сфери як середовища, в якому створюється, зберігається, обробляється і поширюється інформація і здійснюються усі форми інформаційної взаємодії в суспільстві, що забезпечують його існування і функціонування як єдиного соціального організму;
– поняття інформаційних правовідносин як врегульованих правом і охоронюваних державою суспільних відносин, що виникають у процесі виробництва, збирання, отримання, зберігання, перетворення, пошуку, передачі, поширення, споживання інформації, а також функціонування інформаційної інфраструктури, учасники яких виступають носіями інформаційних прав і обов’язків;
– характеристику правового регулювання інформаційних правовідносин з огляду на їх важливість з точки зору забезпечення прав і свобод громадян, а також інтересів держави;

– розуміння змісту інформаційних правовідносин, що становить взаємодію учасників таких відносин, здійснювану відповідно до їх суб’єктивних інформаційних прав та обов’язків;

дістали подальшого розвитку:

– теоретико-правові положення про зміст і особливості правового регулювання інформаційних відносин;
– характеристика складу інформаційних правовідносин;

– класифікація суб’єктів інформаційно-правових відноси; доведено, що у зв’язку з особливим характером інформаційної сфери життєдіяльності суспільства та індивіда суб’єкти мають такі юридичні властивості як правоздатність, дієздатність і деліктоздатність;
– питання вдосконалення і розвитку основних напрямів державної політики в інформаційній сфері; 

– положення щодо важливості участі України в європейських інтеграційних процесах, пов’язаних з прискореною інформатизацією, революцією в галузі комунікацій, електронної економіки тощо.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

– у науково-дослідній сфері – положення й висновки дисертації можуть бути основою для подальшого розроблення проблем правового регулювання відносин в інформаційній сфері, визначення нових напрямків розвитку державної політики в цій сфері;
– у правотворчості – у результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо вдосконалення законодавства України, зокрема внесення змін до Закону України «Про інформацію», Проекту Концепції державної інформаційної політики України та низки підзаконних нормативно-правових актів;

– у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить поліпшити функціонування різних органів державної влади, що реалізують державну політику в інформаційній сфері;

– у навчальному процесі – матеріали дисертації доцільно використовувати під час підготовки підручників, навчальних посібників та навчально-методичних матеріалів з дисципліни «Інформаційне право», а також під час проведення занять із зазначеної дисципліни (акт впровадження Харківського університету внутрішніх справ від 27 грудня 2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Підсумки розроблення проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки були оприлюднені дисертантом на двох науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих вчених» (м. Харків, 24 травня 2010 р.) та «Суверенність, незалежність, конституційність: становлення та розвиток Української держави» (м. Харків, 29 червня 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено в чотирьох статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, а також у двох тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів‚ поділених на 8 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 191 сторінку. Список використаних джерел складається із 206 найменувань і займає 22 сторінку.

1) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації‚ визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами‚ мета і завдання‚ об’єкт і предмет‚ методи дослідження‚ наукова новизна та практичне значення одержаних результатів‚ наводяться дані щодо апробації результатів дисертації та публікації. 
Розділ 1 «Загальна характеристика інформаційних правовідносин» складається з двох підрозділів, присвячених аналізу поняття інформаційних правовідносин, становленню та розвитку їх правових засад.

У підрозділі 1.1 «Становлення та розвиток правового регулювання відносин в інформаційній сфері» присвячений дослідженню вирішальних аспектів становлення та сучасному стану законодавчого регламентування відносин в інформаційній сфері, а також шляхам його удосконалення. Акцентовано увагу на необхідності оптимізації правового регулювання інформаційної сфери, оскільки назріла необхідність у формуванні гармонійної нормативно-правової бази інформаційного, соціального, політичного та іншого розвитку, запровадження в правову систему якісно нових засобів, форм та методів правового впливу на ті події та процеси, які сьогодні відбуваються в інформаційному суспільстві.

Аналіз правового регулювання відносин в інформаційній сфері свідчить про: намагання вітчизняного законодавця побудувати інформаційну політику на основі демократичних та ліберальних норм та принципів, одночасно забезпечивши їх адаптацію до українських умов. Однак за відсутності загальнодержавної системи законодавства в інформаційній сфері правотворення в Україні часто здійснюється шляхом фрагментарного вирішення наявних проблем в окремих законах та підзаконних нормативних актах. Нормативно-правові акти, які регулюють інформаційні відносини, приймалися впродовж 20 років без достатньої узгодженості понятійно-категоріального апарату і застосовують низку формулювань, які є недостатньо коректними та неоднозначно сприймаються учасниками таких відносин. Деякі категорії взагалі не мають чіткого визначення, що призводить до їх неоднозначного застосування на практиці.

З метою гармонізації правового забезпечення інформаційних правовідносин в роботі запропоновано: керуватися загальними принципами Конституції України; підвищити ефективність використання інформаційної інфраструктури; удосконалити систему формування, збереження і раціонального використання інформаційних ресурсів; забезпечити конституційні права і свободи людини і громадянина в інформаційній сфері; зміцнити механізми правового регулювання відносин у сфері охорони інтелектуальної власності; гарантувати свободу масової інформації і заборону цензури тощо.

У підрозділі 1.2 «Поняття інформаційних правовідносин» визначено основні теоретичні положення і сформульовано поняття інформаційних правовідносин. Зокрема, акцентується увага на існуванні різних підходів щодо розуміння інформаційних правовідносин: широкого розуміння цих правовідносин (в рамках інформаційної концепції права та наявності інформаційної пов’язаності у будь-яких правовідносинах); запереченні існування самостійних інформаційних правовідносин з огляду на те, що вони є лише частиною складних правовідносин. Обґрунтовано позицію, відповідно до якої тільки чітке та виважене визначення сутності та особливих ознак інформаційних правовідносин дозволить точно і ясно відокремити їх від інших правовідносин.

Зроблено висновок, що інформаційні правовідносини виникають у процесі здійснення врегульованою нормою права інформаційної діяльності: виробництва, збирання, зберігання, перетворення, пошуку, отримання, поширення і споживання інформації, а також функціонування інформаційної інфраструктури. Як структурні явища вони зумовлені певними передумовами, як то економічні, політичні, соціальні й інші чинники, а саме: зростаюча роль інформації в житті особи, суспільства, держави; економічне і соціальне перетворення на основі застосування інформаційно-комунікаційних технологій; усвідомлення значення розвитку інформаційної взаємодії як на національному, так і на міжнародному рівнях. 

Наголошено, що інформаційні правовідносини як різновид правових відносин відбивають усі їх основні ознаки. Для інформаційних правовідносин характерна первинність інформаційно-правових норм, оскільки вони є результатом регулюючої дії відповідної норми права на суспільні відносини.

Розділ 2 «Склад інформаційних правовідносин» складається з чотирьох підрозділів і присвячений характеристиці окремих елементів складу інформаційних правовідносин та підстав їх виникнення, зміни та припинення.

У підрозділі 2.1 «Суб’єктний склад інформаційних правовідносин» стверджується, що першорядна роль у визначенні змісту інформаційно-правових відносин належить їх сторонам (суб’єктам). Такими сторонами виступають суб’єкти інформаційного права, тобто носії передбачених інформаційно-правовими нормами прав і обов’язків, котрі здатні ці права реалізовувати, а покладені обов’язки – виконувати. Наголошено, що коло таких суб’єктів досить широке, а їх класифікація – розгалужена, що пояснюється особливим характером інформаційної сфери, її місцем у життєдіяльності суспільства та індивіда.

Встановлено, що суб’єкти інформаційних правовідносин можуть бути як індивідуальними, так і колективними. Індивідуальними суб’єктами інформаційних відносин названо фізичних осіб (громадян України, іноземних громадян, осіб без громадянства). Крім того, виокремлено індивідуальних суб’єктів за окремими сферами правового регулювання, використовуючи при цьому фаховий критерій: у сфері діяльності засобів масової інформації – редактори, оператори, журналісти; у сфері правового регулювання статистичною діяльністю – респонденти і замовники статистичної інформації; у сфері регулювання відносин щодо обороту інформації в автоматизованих системах – оператори та користувачі інформаційних систем тощо. Колективними суб’єктами інформаційно-правових відносин виступають юридичні особи: органи державної влади, органи місцевого самоврядування, об’єднання громадян, засоби масової інформації, провайдери інформаційних автоматизованих мереж, господарюючі суб’єкти, що займаються електронною комерцією, статистичні установи, архівні установи, бібліотеки та інші структури різних форм власності.

У підрозділі 2.2 «Об’єкт інформаційних правовідносин» проаналізовано наукові концепції щодо визначення об’єкта правовідносин. У межах дослідження обрана концепція об’єкта правовідносин, яка допускає існування множини об’єктів: 1) інформація (відомості про осіб, предмети, факти, події, явища і процеси незалежно від форми їх надання); 2) матеріальні блага (інформаційні системи, інформаційні ресурси, бази даних, засоби забезпечення автоматизованих інформаційних систем та їх технологій, засоби обчислювальної техніки і зв’язку; 3) нематеріальні особисті блага (таємниця приватного життя, особиста і сімейна таємниця, честь, гідність, ділова репутація); 4) поведінка та дії суб’єктів інформаційних правовідносин.

Об’єкти інформаційних правовідносин пов’язані з правами і обов’язками суб’єктів таких правовідносин, які мають можливість користуватися і розпоряджатися ними. 

Підрозділ 2.3 «Зміст інформаційних правовідносин» присвячено аналізу змісту інформаційних правовідносин. З’ясовано, що інформаційні правовідносини мають матеріальний і юридичний зміст. Під матеріальним змістом розуміється фактичний склад інформаційних правовідносин, який опосередковується нормами інформаційного права; юридичний зміст – це суб’єктивні права і юридичні обов’язки сторін інформаційних правовідносин. Аргументовано, що правове регулювання інформаційних відносин здійснюється переважно через механізм реалізації правомочностей і юридичних обов’язків, саме цим воно відрізняється від будь-якого іншого нормативного регулювання. Права і обов’язки суб’єктів інформаційних правовідносин, кореспондуючи одне одному, становлять їх юридичний зміст.
Суб’єктивні права та обов’язки перебувають у тісному взаємозв’язку, є взаємозалежними, обумовленими одні одними. Завдяки їм між їх носіями – суб’єктами – виникає зв’язок, який називається правовідносинами. Наголошено, що інформаційні права та обов’язки становлять собою елемент правовідносин, який конкретизує норми інформаційного права щодо даних учасників у даних відносинах. Базуючись на загальноправовій характеристиці правовідносин, визначено структуру суб’єктивного права та структуру юридичного обов’язку в інформаційній сфері. 

У підрозділі 2.4 «Підстави виникнення, зміни та припинення інформаційних правовідносин» аргументовано, що виникнення інформаційних правовідносин засноване на формально-юридичних передумовах, до яких належать норма права, право- та дієздатність суб’єктів, юридичний факт, які щодо названих правовідносин мають свою специфіку. Встановлено, що такі відносини виникають, розвиваються і припиняються в інформаційній сфері при самостійному обороті інформації, при створенні і застосуванні автоматизованих інформаційних технологій, засобів і механізмів інформаційної безпеки. У цих правовідносинах поєднується застосування публічно-правових і цивільно-правових методів регулювання при здійсненні прав і свобод з урахуванням специфічних особливостей і юридичних властивостей інформації, інформаційних та інших об’єктів інформаційного середовища. Доведено, що інформаційні правовідносини опосередковують державну політику визначення, дотримання і захисту інформаційних прав і свобод людини і громадянина.
Зважаючи на важливість юридичних дій для виникнення і розвитку інформаційних правовідносин, основним критерієм, що визначає істотну різницю в характері поведінки, названо відмінність між правомірними і неправомірними діями. У першому випадку мета норми – завадити виникненню правовідносин, а коли превентивна функція правової норми виявилася недостатньою і протиправна дія здійснена, – застосувати відповідну ефективну міру відповідальності. У другому випадку мета норми – оптимальна реалізація її розпоряджень у дії на правомірну поведінку, справедливий розподіл і здійснення прав і обов’язків. Якісна відмінність між цілями, на досягнення яких спрямована інформаційно-правова норма, визначає і якісну відмінність відповідних правовідносин в інформаційній сфері.

Розділ 3 «Державна політика в інформаційній сфері та її вплив на розвиток інформаційних правовідносин» складається з двох підрозділів, присвячених визначенню напрямків державної інформаційної політики та аналізу міжнародного співробітництва в інформаційній сфері.

У підрозділі 3.1 «Напрямки державної політики в інформаційній сфері» зазначається, що інформаційна політика Української держави має відповідати принципам послідовності та передбачуваності, а також бути достатньо гнучкою, тобто здатною адекватно змінюватись відповідно до глобальних процесів, до нових можливостей, що з’являються, або загроз, що виникають.

Наголошено на необхідності розвитку сучасних інформаційних технологій, вітчизняної індустрії інформації, зокрема індустрії засобів інформатизації, телекомунікації і зв’язку, забезпечення потреб внутрішнього ринку національною продукцією і вихід цієї продукції на світовий ринок, а також забезпечення накопичення, збереження та ефективного використання вітчизняних інформаційних ресурсів.

На основі проведеного аналізу зроблено висновок про те, що державна інформаційна політика має включати політико-правові, економічні, організаційні та матеріально-технічні складники, а саме: 1) гарантувати реалізацію конституційних прав людини на свободу вільного вираження своїх поглядів і переконань як основоположного елементу демократичного суспільства; 2) забезпечити захист прав кожного на одержання, використання та зберігання інформації з будь-якого джерела, не забороненого законодавством, і на поширення її в Україні та за кордоном; 3) забезпечити пріоритетний розвиток національних інформаційних ресурсів; 4) сприяти побудові в Україні розвинутого інформаційного суспільства як органічного сегмента глобального інформаційного співтовариства та інфраструктури, впровадженню новітніх інформаційно-комунікаційних технологій, захисту національних культурних цінностей; 5) утвердити інформаційний суверенітет України.

У підрозділі 3.2 «Міжнародна співпраця в інформаційній сфері» розглянуто форми та напрямки міжнародної співпраці в досліджуваній сфері. Визначено основні вектори міжнародної співпраці на шляху вирішення відповідних правових проблем, враховуючи те, що інформаційна сфера має глобальний характер. Встановлено, що для України основними є два вектори співпраці в інформаційній сфері – СНД та ЄС, адже мають бути створені сприятливі умови для широкого та вільного взаємного поширення інформації між державами.
Особливу увагу приділено співпраці України з ЄС. З’ясовано, що пріоритетними напрямами даної співпраці є забезпечення прав людини і засобів масової комунікації, суспільне телерадіомовлення, аудіовізуальна сфера, охорона інтелектуальної власності, боротьба з комп’ютерною злочинністю, захист суспільної моралі та запобігання насильству через програми, інформацію та ідеї, правове регулювання нових комунікаційних послуг.
Встановлено, що активна співпраця в інформаційній сфері здійснюється Кабінетом Міністрів України. З метою активізації зв’язків, що сприятимуть обміну інформацією у відповідних галузях і розвиткові співробітництва між засобами масової інформації держав, підписано низку міжурядових, міжвідомчих угод, двосторонніх угод та програм співробітництва в гуманітарній сфері, які містять розділи щодо співпраці в галузі засобів масової інформації.

Аргументовано, що науково-технічне співробітництво України має бути зорієнтовано на практичне використання досягнень вітчизняної науки у вирішенні проблем сталого розвитку сучасної цивілізації (екологія, енергетика і транспорт XXI ст., зміна світового клімату, СНІД, глобальна інформаційна інфраструктура тощо), а також проблем глобальної безпеки (міжнародний тероризм, наркобізнес, інформаційні війни), адже стратегічна мета України – ввійти повноправним членом у світовий інформаційний простір, ефективно реалізувавши при цьому власні інтереси, до головних із яких віднесено, зокрема, необхідність глибокої технологічної модернізації, масштабне залучення інвестицій, розвиток інформаційних відносин тощо.
ВИСНОВКИ

В дисертації на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у різних галузях юриспруденції запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявляється у виробленні науково обґрунтованої концепції інформаційних правовідносин, встановлення їх сутності, визначення напрямів системного вдосконалення сфери реалізації цих правовідносин з урахуванням існуючих потреб інформаційного суспільства та основних засад державної інформаційної політики. В результаті проведеного дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

Зроблено висновок, що інформаційну сферу, яка потребує нормативного забезпечення, утворюють потоки інформації, інформаційні відносини і інформаційна інфраструктура. Правовому врегулюванню інформаційної діяльності відводиться значна роль у складному процесі формування інформаційного суспільства. Актуальною є потреба у створенні та зміцненні нормативної бази інформаційного суспільства як на національному, так і міжнародному рівнях, а також налагодженні міжнародної співпраці у сфері забезпечення розвитку інформаційного суспільства.

Серед основних напрямів упорядкування та регулювання інформаційних відносин запропоновано виокремити такі:

– забезпечення правового режиму формування і використання національних інформаційних ресурсів щодо збирання, зберігання, використання, поширення інформації та оброблення даних;

– створення системи юридичних процедур реалізації конституційних прав громадян України, охорони та захисту їх безпеки, прав і свобод в інформаційній сфері та персональних даних в інформаційно-комп’ютерних системах і базах даних;

– забезпечення умов для розвитку гарантій, охорони і захисту власності на інформаційні ресурси, інформаційні технології та інформаційні послуги;

– забезпечення сумісності і взаємодії державних та регіональних інформаційно-комп’ютерних систем і мереж у єдиному інформаційному просторі України;

– пошук балансу між правами і свободами людини та потребами суспільства і держави в захищеності інформаційного суверенітету та інформаційної безпеки України.

Інформаційні правовідносини визначено як урегульовані правом та охоронювані державою суспільні відносини, що виникають у процесі виробництва, збирання, отримання, зберігання, перетворення, пошуку, передачі, поширення, споживання та захисту інформації, а також функціонування інформаційної інфраструктури, учасники яких виступають носіями інформаційних прав і обов’язків. Встановлено, що такі відносини виникають, розвиваються і припиняються в інформаційній сфері при самостійному обороті інформації, при створенні і застосуванні автоматизованих інформаційних технологій, засобів і механізмів інформаційної безпеки. У цих правовідносинах поєднується застосування публічно-правових і цивільно-правових методів регулювання при здійсненні прав і свобод з урахуванням специфічних особливостей і юридичних властивостей інформації, інформаційних та інших об’єктів інформаційного середовища. Доведено, що інформаційні правовідносини опосередковують державну політику визначення, дотримання і захисту інформаційних прав і свобод людини і громадянина. 

Ґрунтуючись на положеннях теорії держави та права, запропоновано визначення поняття «суб’єкти інформаційних правовідносин»: це індивідуальні або колективні суб’єкти інформаційного права, тобто носії передбачених інформаційно-правовими нормами прав та обов’язків, котрі здатні ці права реалізовувати, а покладені обов’язки виконувати. Наголошено, що коло таких суб’єктів досить широке, а їх класифікація – розгалужена, що пояснюється особливим характером інформаційної сфери, її місцем у життєдіяльності суспільства та індивіда. Враховуючи положення законів України, запропоновано концепцію щодо визначення потенційних суб’єктів цих правовідносин, а також з’ясовано їх суб’єктивні юридичні права та обов’язки. Тобто йдеться про ініціативний порядок реалізації норм інформаційного права у формі інформаційних правовідносин.

Усвідомлюючи те, що питання про об’єкт інформаційних правовідносин є одним із ключових і водночас спірних у юридичній науці, було проаналізовано різноманітні наукові концепції щодо визначення об’єкта правовідносин. У межах дослідження обрана концепція об’єкта правовідносин, яка допускає існування множини об’єктів. Запропоновано до елементів інформаційної сфери як об’єкта правового регулювання залежно від характеру і виду конкретних правовідносин, зарахувати: 1) інформацію (відомості про осіб, предмети, факти, події, явища і процеси незалежно від форми їх надання); 2) матеріальні блага (інформаційні системи, інформаційні ресурси, бази даних, засоби забезпечення автоматизованих інформаційних систем та їх технологій, засоби обчислювальної техніки і зв’язку; 3) нематеріальні особисті блага (таємниця приватного життя, особиста і сімейна таємниця, честь, гідність, ділова репутація); 4) поведінку та дії суб’єктів інформаційних правовідносин.

Інформаційну сферу визначено як сукупність інформації, інформаційної інфраструктури та інформаційних правовідносин, що виникають при цьому, підкреслено, що інформаційна інфраструктура як сукупність інформаційно-телекомунікаційних технічних засобів не охоплюється предметом даного дисертаційного дослідження.

Встановлено, що зміст інформаційних правовідносин утворює взаємодія їх учасників, яка здійснюється відповідно до їх суб’єктивних інформаційних прав та обов’язків. Суб’єктивні права та обов’язки перебувають у тісному взаємозв’язку, є взаємозалежними, обумовленими одні одними. Наголошено, що інформаційні права та обов’язки становлять собою елемент правовідносин, який конкретизує норми інформаційного права щодо даних учасників у даних відносинах. Базуючись на загальноправовій характеристиці правовідносин визначено структуру суб’єктивного права та структуру юридичного обов’язку в інформаційній сфері.

Зважаючи на важливість юридичних дій для виникнення і розвитку інформаційних правовідносин, основним критерієм, що визначає істотну різницю в характері поведінки, названо відмінність між правомірними і неправомірними діями. У першому випадку мета норми – завадити виникненню правовідносин, а коли превентивна функція правової норми виявилася недостатньою і протиправна дія здійснена, – застосувати відповідну ефективну міру покарання. У другому випадку мета норми – оптимальна реалізація її розпоряджень у дії на правомірну поведінку, справедливий розподіл і здійснення прав та обов’язків. Якісна відмінність між цілями, на досягнення яких спрямована інформаційно-правова норма, визначає і якісну відмінність відповідних правовідносин в інформаційній сфері.

Встановлено, що інформаційні правовідносини виникають у процесі виробництва, збирання, зберігання, перетворення, пошуку, отримання, поширення, споживання та захисту інформації, а також функціонування інформаційної інфраструктури. Як структурні явища вони зумовлені зростанням ролі інформації в житті особи, суспільства, держави; економічне і соціальне перетворення на основі застосування інформаційно-комунікаційних технологій; усвідомлення значення розвитку інформаційної взаємодії як на національному, так і міжнародному рівнях.

Визначено, що інформаційна політика є частиною державної правової політики, спрямованої на інформатизацію суспільства, забезпечення інформаційної безпеки; зміцнення зв’язків і взаємодії між керуючими і керованими; зміцнення зв’язку між центральними органами влади і місцевими органами влади та органами місцевого самоврядування.

З’ясовано, що основи державної інформаційної політики відображені в нормативно-правових актах, спрямованих на регулювання, розвиток і вдосконалення особливого виду суспільних відносин – інформаційних відносин. Її специфіка полягає, на думку дисертанта, в координації за допомогою права інформаційних процесів, правовому забезпеченні всіх сфер інформатизації, підготовці пропозицій, заходів, програм з розвитку інформаційної сфери як правового простору.

Сформульовано низку пропозицій щодо необхідності закріплення першочергових заходів в Проекті Концепції державної інформаційної політики та приведення законодавства про інформацію у відповідність до сучасних вимог, адаптація його до норм та стандартів законодавства Європейського Союзу, зокрема впровадження демократичних стандартів щодо реалізації права кожного на доступ до інформації.

Зроблено висновок про те, що державна інформаційна політика має включати політико-правові, економічні, організаційні та матеріально-технічні складники, а саме:

– гарантувати реалізацію конституційних прав людини на свободу вільного вираження своїх поглядів і переконань як основоположного елементу демократичного суспільства;

– забезпечити захист прав кожного на одержання, використання, зберігання інформації з будь-якого джерела, не забороненого законодавством, і на поширення її в Україні та за кордоном;

– забезпечити пріоритетний розвиток національних інформаційних ресурсів;

– сприяти побудові в Україні розвинутого інформаційного суспільства як органічного сегмента глобального інформаційного співтовариства та інфраструктури, впровадженню новітніх інформаційно-комунікаційних технологій, захисту національних культурних цінностей;

– утвердити інформаційний суверенітет України.

Опрацювання міжнародної співпраці України в інформаційній сфері показало, що наша держава усвідомлює важливість участі в європейських інтеграційних процесах, пов’язаних із прискореною інформатизацією, революцією в галузі комунікацій, електронної економіки, інших високих технологій. Як невід’ємна частина Європи Україна орієнтується на існуючу модель соціально-економічного розвитку європейських країн. Зроблено висновок, що євроінтеграційна модель хоча й демонструє досить прискорене просування до європейських стандартів життя та високого рівня економічного розвитку, реальне просування України шляхом інтеграції в Європу потребує глибоких політичних та економічних трансформацій, тобто перетворення її на європейську державу з відповідними стандартами внутрішньої та зовнішньої стабільності і безпеки.

Зважаючи на те, що Україна повинна утверджувати свій статус як рівноправного суб’єкта і надійного партнера у вирішенні питань міжнародної політики та безпеки, особливо щодо країн близького оточення, аргументовано необхідність визначення довгострокових стратегічних пріоритетів держави на основі переосмислення загальної концепції міжнародних зв’язків України в напрямі розроблення засад інформаційної політики, що має динамічний характер і передбачає поєднання різних аспектів міжнародної взаємодії, адже стратегічна мета України – ввійти повноправним членом у світовий інформаційний простір, ефективно реалізувавши при цьому власні інтереси, до головних із яких віднесено, зокрема, необхідність глибокої технологічної модернізації, масштабне залучення інвестицій, розвиток інформаційних відносин тощо.
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АНОТАЦІЇ

Шпенов Д. Ю. Інформаційні правовідносини. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжрегіональна Академія управління персоналом, Київ, 2012.
Дисертацію присвячено теоретичному осмисленню і комплексному вирішенню проблем нормативного закріплення і реалізації інформаційних правовідносин в Україні. У роботі розглянуто становлення та розвиток правового регулювання відносин в інформаційній сфері, визначено поняття інформаційних правовідносин. З’ясовано суб’єктний склад інформаційних правовідносин, дано характеристику об’єкта інформаційних правовідносин, розкрито зміст інформаційних правовідносин. Визначено підстави виникнення, зміни та припинення інформаційних правовідносин, охарактеризовано напрямки державної політики в інформаційній сфері, з’ясовано стан та перспективи міжнародної співпраці України в інформаційній сфері. Сформульовано пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення інформаційного законодавства. 

Ключові слова: інформаційна сфера, інформаційні правовідносини, суб’єкт, об’єкт, зміст, підстави, правові засади, державна інформаційна політика, міжнародна співпраця в інформаційній сфері.

Шпенов Д.Ю. Информационные правоотношения. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Межрегиональная Академия управления персоналом, Киев, 2012.

Диссертация посвящена теоретическому осмыслению и комплексному решению проблем правового регулирования информационных правоотношений. В работе дана общая характеристика информационных правоотношений, проанализирован состав информационных правоотношений, рассмотрена государственная политика в информационной сфере и её воздействие на развитие информационных правоотношений.

Выделены особенности информационных правоотношений: возникают, существуют и прекращаются в информационной сфере; возникают в процессе производства, сбора, хранения, превращения, поиска, получения, распространения и потребления информации; реализации отношений, связанных с информационными ресурсами, информационными системами, информационными технологиями; устанавливаются государством в зависимости от потребностей правового урегулирования возникающих отношений и основаны на приоритете информационных прав и свобод; развиваются в зависимости от технического прогресса в сфере информационных технологий; направлены на удовлетворение информационных потребностей граждан, общества, государства.

В диссертации нашло свое подтверждение, что для информационных правоотношений характерна первичность информационно-правовых норм, поскольку информационные правоотношения есть  результат регулирующего действия соответствующей нормы права на общественные отношения. Именно поэтому такие правоотношения приобретают юридическую форму, то есть становятся правовыми. При этом информационно-правовая норма регламентирует поведение сторон общественных отношений. Она же обеспечивает корреспонденцию взаимных обязанностей и прав субъектов - участников этих отношений, а также их юридическую ответственность за поведение, которое не отвечает установленным правовым нормам.

В информационных правоотношениях их участники наделяются субъективными правами и обязанностями, которые в дальнейшем предопределяют поведение субъектов. Содержание информационных правоотношений образует взаимодействие их участников, осуществляемое в соответствии с их субъективными информационными правами и обязанностями, то есть юридическое содержание информационных правоотношений образуют информационные субъективные права и обязанности, которые корреспондируют друг другу.

Акцентировано внимание, что наиболее важное значение для возникновения и развития правоотношений в информационной сфере имеют юридические действия, которые являются выражением или следствием волевого поведения. Основным критерием, который определяет существенную разницу в характере поведения, является отличие между правомерными и неправомерными действиями.

Приоритетными направлениями международного сотрудничества Украины в информационной сфере названы: обеспечение прав человека и средств массовой коммуникации, общественное телерадиовещание, аудиовизуальная сфера, охрана интеллектуальной собственности, компьютерная преступность, защита общественной морали и предотвращение насилия через программы, информацию и идеи, правовое регулирование новых коммуникационных услуг и т.п.

Ключевые слова: информационная сфера, информационные правоотношения, субъект, объект, содержание, основания, правовые основы; государственная информационная политика, международное сотрудничество в информационной сфере.

Shpenov D.Y. The informational legal relations. – Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of legal sciences, specialty 12.00.07 - administrative law and procedure, financial law, information law. - Interregional Academy of Personnel Management. - Kiev, 2012.

Dissertation is devoted a theoretical comprehension and complex decision of problems of the normative fixing and realization of informative legal relations in Ukraine. Becoming and development of the legal adjusting of relations is in-process considered in an informative sphere, certainly concept of informative legal relations. Subject composition of informative legal relationships is found out, given description of object of informative legal relationships, maintenance of informative legal relationships is exposed. Certainly grounds of origin, change and stopping of informative legal relationships, directions of public policy are described in an informative sphere, consisting and prospects of international cooperation of Ukraine is found out of informative sphere.

As a result of analysis of practice of application of legislation in relation to the legal adjusting of informative legal relationships, found out failings and the ways of perfection of legislation are offered through this question. 

Key words: informative legal relations; grounds of origin; objects, subjects and contents of informative legal relations; legal adjusting of informative relations; public informative policy, international cooperation in an informative sphere.
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