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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Основою здійснення прогресивних економічних реформ та побудови нової економічної системи в Україні є реструктуризація виробництва на базі науково-технічного прогресу. За сучасних умов орієнтації вітчизняної економіки на підвищення конкурентоспроможності дуже важливого значення набуває активізація інноваційної діяльності, оскільки без цього неможливим є здійснення прогресивних структурних зрушень в економічній системі держави, забезпечення сталого соціально-економічного розвитку. Для цього вітчизняним суб’єктам господарювання необхідно володіти достовірною та неупередженою економічною інформацією, що ґрунтується на використанні обліково-аналітичних даних, що обумовлює нагальну потребу перегляду теоретико-методичних засад обліку, аналізу, моніторингу нормативно-правового й інформаційного забезпечення інноваційної діяльності підприємств. Першочергово це стосується галузей економіки, які стрімко розвиваються, як на національному, так і регіональному рівнях.

Вагомий внесок у формування теорії та методики обліку і аналізу інноваційної діяльності підприємств в сучасних умовах господарювання внесли вітчизняні вчені: В. Бачинський, М. Білуха, І. Белебеха, І. Бланк,        Ф. Бутинець, Б. Валуєв, С. Голов, П. Житний, О. Кантаєва, Я. Крупка,           Л. Нападовська, Є. Мних, М. Пушкар, В. Сопко. Серед зарубіжних теоретиків і практиків проблеми обліку інноваційної діяльності досліджували: П. Завлін, Н. Мончев, В. Нестеров, І. Перлакі, В. Проскуріна, Б. Твісс, В. Ткач,             А. Тухтарова, П. Уайт, Р. Фостер, В. Хартман, В. Шукшунов, Й. Шумпетер та ін. 

Аналізуючи науковий внесок вчених та практики діяльності підприємств харчової промисловості необхідно зазначити про недостатню розробленість організаційно-методичних аспектів обліку та аналізу інноваційної діяльності, що унеможливлює отримання достовірної оцінки ефективності інновацій, стримує інвестиційні процеси та призводить до зниження прибутку інноваційно-активних підприємств. Необхідність проведення досліджень на основі систематизації вже існуючих наукових і практичних напрацювань з обліку й аналізу інноваційної діяльності та розробки сучасних моделей обліку з урахуванням специфіки діяльності інноваційно-активних підприємств є достатньо актуальними, що й зумовило вибір теми, мету та завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано як складову науково-дослідної теми «Розвиток і підвищення економічної ефективності регіону» (номер державної реєстрації 0102U000128) кафедри обліку і аудиту економічного факультету Республіканського вищого навчального закладу «Кримський інженерно-педагогічний університет». Автор є виконавцем розділу з удосконалення методики обліку інноваційної діяльності підприємств харчової галузі АРК. Особистий внесок автора полягає у розробці методологічних та організаційних засад обліку інноваційної діяльності у сучасній системі управління.

Мета і завдання. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення обліку і аналізу інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості.

Відповідно до поставленої мети визначено наступні завдання дослідження: 

· узагальнити теоретичні положення й уточнити економічну сутність терміну «інновації» та розробити класифікаційну схему інновацій з метою формування інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств харчової промисловості;

· дослідити сучасний стан та перспективи розвитку інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості України та АР Крим;

· обґрунтувати організаційно-методологічні засади сучасної системи обліково-аналітичного забезпечення управління інноваційною діяльністю підприємств в системі державної інноваційної політики;

· запропонувати напрями удосконалення методичних та організаційних аспектів оцінки витрат інноваційної діяльності на різних етапах життєвого циклу інновацій;

· розробити методичні засади та практичні пропозиції щодо вдосконалення обліку витрат інноваційної діяльності на основі використання сучасних інформаційних технологій з урахуванням специфіки діяльності підприємств харчової промисловості;

· удосконалити концептуальні та організаційні засади бюджетування витрат на інновації в інформаційній системі підприємств харчової промисловості;
· розробити організаційно-економічний механізм реалізації комплексу аналітичних процедур підвищення ефективності управління інноваційною діяльністю підприємств харчової промисловості на основі використання методу моделювання та інформаційних технологій;

· запропонувати аналітичний інструментарій вибору ефективного варіанту інноваційних процесів на основі оцінки інноваційного ризику.

Об’єктом дослідження є процес формування інформаційних ресурсів обліку та аналізу інноваційної діяльності підприємств. 
Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні підходи щодо обліку і аналізу інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості.

Методи дослідження. Теоретично-методологічну основу дисертаційного дослідження склали загальнонаукові та специфічні методи пізнання, що базуються на системно-структурному підході, які використовувалися для вивчення практики обліку та аналізу інноваційної діяльності та отриманих в результаті висновків.

У процесі дисертаційного дослідження для обґрунтування теоретичних положень та визначення сутності поняття «інновації». «витрати інноваційної діяльності», «інноваційний ризик» застосовувалися методи теоретичного та історичного узагальнення, групування та порівняння; для побудови класифікаційних схем інновацій, інноваційних проектів, та інноваційних витрат – методи абстрактно-логічного спостереження та причинно-наслідкового зв’язку; при дослідженні поточного стану та виявленні основних тенденцій розвитку інноваційної діяльності підприємств АР Крим та України – методи спостереження, формалізації, аналізу, синтезу та анкетування; для побудови системи обліку витрат інноваційної діяльності – методи узагальнення, конкретизації та моделювання; для аналізу ефективності інноваційної діяльності – методи аналізу і синтезу, індукції і дедукції, статичні та динамічні, економіко-математичні, метод експертних оцінок та моделювання. Обробку економічної інформації здійснено з використанням сучасних комп’ютерних технологій.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження стали: наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених; законодавчі та нормативні акти України з регулювання інноваційної діяльності; аналітичні дослідження; дані Державного комітету статистики України і Головного управління статистики АР Крим; статистична та фінансова звітність інноваційно-активних підприємств харчової промисловості АР Крим; науково-методична література; матеріали періодичних видань та науково-практичних конференцій; Інтернет-ресурси; а також результати власних спостережень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробці науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення обліку і аналізу інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості. У процесі дослідження отримані такі найбільш суттєві результати:

Уперше:

запропоновано методичні підходи щодо формування обліково-інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю на основі використання системи облікових регістрів та спеціальних рахунків з урахуванням етапів життєвого циклу інновації та специфіки господарських операцій при здійсненні інноваційної діяльності підприємствами харчової промисловості.

Удосконалено:

класифікацію інноваційних проектів підприємств харчової промисловості, за ознаками: період реалізації; тип інновацій; рівень науково-технічної значимості; масштаб завдань, що вирішується; вид фінансування та етапи життєвого циклу інноваційного проекту, що дозволило розробити аналітичну картку кодування основних характеристик інноваційного проекту, яку покладено в основу методики оцінки інновацій на різних етапах життєвого циклу;

методичні підходи та організаційні аспекти бюджетування інноваційної діяльності підприємств, з метою оптимізації витрат, які є об’єктами обліку та аналізу, на всіх етапах життєвого циклу інновацій, що сприяло покращенню організаційно-методичного забезпечення управління інноваційно-активними підприємствами харчової промисловості;

аналітичний інструментарій для оцінки ефективності інноваційних проектів, що на відміну від існуючих базується на запропонованій методиці оцінки інноваційного ризику та створює передумови для визначення характеристик облікової інформації щодо інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості.

Набуло подальшого розвитку:

класифікація інновацій, що враховує аспекти, які є принциповими для облікової інтерпретації інноваційних процесів, аналізу їх ефективності та враховує потреби розробки інноваційної стратегії підприємств харчової промисловості;

організація бухгалтерського обліку інноваційної діяльності в інституційному середовищі підприємств харчової промисловості, яка на відміну від існуючих враховує елементи зовнішнього середовища та включає блоки ризик-менеджменту, оцінки ефективності та стратегічного планування інноваційного розвитку.
Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості використання основних теоретико-методичних та практичних розробок і рекомендацій щодо удосконалення обліку і аналізу інноваційної діяльності підприємств. Реалізація на практиці запропонованих рекомендацій і пропозицій дозволить підвищити достовірність і оперативність інформації, що використовується в управлінні, аналітичність і дієвість обліку та звітності, посилить їх контрольну функцію в управлінні інноваційною діяльністю підприємств.

Основні результати дисертаційного дослідження прийняті до впровадження та застосовуються на підприємствах: Інноваційній фірмі НАБ «Де-Факто», м. Сімферополь (довідка № 2 від 21.04.2011 р.), ТОВ «Заря», м. Сімферополь (довідка № 107 від 12.10.2011 р.), ПАТ «Криммолоко», м. Сімферополь (довідка № 12 від 20.01.2012 р.), ПАТ «Євпаторійський міський молокозавод», м. Євпаторія (довідка № 4 від 23.05.2012 р.).

Наукові результати дисертації використовуються у навчальному процесі для методичного забезпечення й викладання навчальних дисциплін «Стратегічний аналіз», «Бюджетний контролінг», «Управлінський облік», «Фінансовий облік» на економічному факультеті РВНЗ «Кримський інженерно-педагогічний університет» (довідка № 14 від 16.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним завершеним науковим дослідженням. Теоретичні обґрунтування, практичні розробки, висновки, рекомендації та пропозиції, які містяться в роботі, належать особисто автору і є його науковим доробком. З наукових публікацій, які написані у співавторстві, дисертація містить лише положення та пропозиції, які є особистою науковою розробкою дисертанта.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації доповідалися на 8 наукових та науково-практичних конференціях: науково-практична конференція «Обліково-аналітичне забезпечення менеджменту підприємства» (м. Львів, 2007 р.); Міжнародна науково-практична конференція студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна» (м. Київ, 2008 р.); Міжнародна Інтернет-конференція «Інформаційні системи та технології управління» (м. Донецьк, 2009 р.); І Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток бухгалтерського обліку, контролю та аналізу у сучасних концепціях управління» (м. Судак, 2011 р.); V Міжнародна науково-практична конференція «Теорія і практика економічного аналізу: сучасний стан, актуальні проблеми та перспективи розвитку» (м. Тернопіль, 2011 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Опережающее управление социально-экономическим развитием регионов – инновационное обеспечение» (м. Сімферополь,        2011 р.); Міжнародна Інтернет-конференція «Інформаційні системи та технології управління» (м. Донецьк, 2011 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні проблеми економіки: теоретичні та практичні аспекти», (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладено в 19 наукових працях загальним обсягом 5,7 друк. арк., зокрема, 9 статей опубліковано у наукових фахових виданнях, 8 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст викладено на 177 сторінках друкованого тексту. Робота містить 34 таблиці, 39 рисунків, 11 додатків, розміщених на 20 сторінках. Список використаних джерел налічує 196 найменувань і розміщений на 21       сторінці.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, розкрито зв’язок роботи з науковими темами, визначено мету, завдання, предмет, об’єкт і методи дослідження, наукову новизну й практичне значення отриманих результатів та їх апробацію.

У першому розділі «Теоретичні засади обліку й аналізу інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості» розглянуто сутність інновацій та інноваційного процесу як обліково-економічної категорії. Досліджено основні тенденції розвитку інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості України та АР Крим. Здійснено теоретичне обґрунтування місця та ролі інноваційної діяльності в сучасних умовах господарювання, а також значення обліку та аналізу інноваційної діяльності в системі управління підприємствами харчової промисловості. 

В результаті дослідження теоретичних положень та економічної сутності поняття «інновації» виявлено, що для формування обліково-інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю принциповим є поєднання динамічних характеристик інновацій як процесу, що розвивається у часі і призводить до виникнення витрат, та статичних характеристик інновацій як кінцевого результату інноваційної діяльності, який сприяє отриманню доходу. Під інноваціями підприємств харчової промисловості пропонується розуміти кінцевий результат комплексу послідовних етапів вкладення інвестиційного капіталу в нововведення, які призводять до кількісних або якісних змін в підприємницькій діяльності, пов’язаних з ініціюванням, розробкою та виготовленням нової продукції або технології. Відповідно до даного визначення інноваційну діяльність слід розглядати як спрямовану на використання і комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок, яка зумовлює випуск на ринок нових конкурентоздатних товарів та послуг.

Значна частина функцій управління інноваційною діяльністю потребує інформаційних ресурсів, які формуються в обліковій системі підприємства харчової промисловості. Комплекс етапів інноваційного процесу та виконуваних на кожному з даних етапів управлінських функцій формують інноваційну стратегію підприємства (рис. 1).





Рис. 1. Етапи впровадження інновацій в діяльність підприємств харчової промисловості

Проведене на підприємствах харчової промисловості АР Крим анкетування доводить, що останніми роками значну увагу керівники підприємств приділяють таким факторам позитивного впливу впровадження інновацій, як підвищення ефективності управління та гнучкості виробництва, створення нових ринків збуту та розширення асортименту продукції. Враховуючи основні завдання та вимоги, що ставляться до інноваційного процесу з боку користувачів обліково-інформаційного забезпечення інноваційної діяльності, розроблено класифікацію інновацій, яку було покладено в основу моделі їх обліку. Зокрема, класифікаційну схему інновацій доповнено такими ознаками, як: відношення до процесу виробництва інноваційної продукції, джерело надходження, ступінь дифузії, термін інноваційного процесу, розмір інвестицій, спосіб капіталізації та формування інтелектуального капіталу. Запропонована класифікація інновацій враховує аспекти, які є принциповими для облікової інтерпретації інновацій на підприємствах харчової промисловості, аналізу їх ефективності та потреб розробки інноваційної стратегії. 

Аналіз основних тенденцій інноваційної діяльності показав, що кількість інноваційно-активних підприємств в Україні з кожним роком зменшується, вітчизняні інноваційні підприємства, на відміну від зарубіжних країн, здебільшого ствοpюються нa бaзі вжe існуючих суб’єктів гοспοдapювaння і інститутів, основними джерелами фінансування інноваційної діяльності на вітчизняних промислових підприємствах є власні кошти підприємств. Фундаментальною причиною гальмування інноваційної активності в Україні є низький платоспроможний попит на інновації. 

Аналіз законодавчо-нормативної бази регулювання інноваційної діяльності дозволив виявити протиріччя між достатньо проробленими положеннями рамкового законодавства та слабкістю і обмеженістю спектру інструментарію, який має застосовуватися для їх практичної реалізації. Існуючі системи інформаційного забезпечення інноваційних процесів на вітчизняних підприємствах дотепер залишаються малоефективними, а спроби їх розширити без значних інституційних перетворень методологічного характеру неможливі. До основних проблем обліково-аналітичного забезпечення інноваційної діяльності досліджуваних підприємств відносяться: недостатня кваліфікація управлінського персоналу, обмеженість методичної бази обліку інноваційної діяльності, неповне розкриття інформації про інноваційну діяльність у фінансовій звітності суб’єктів господарювання, недостатня поінформованість зовнішніх користувачів облікової інформації, недоліки у імплементації напрацьованих методик обліку в діяльність інших об’єктів господарювання та галузей економіки, відсутність на підприємствах програм удосконалення бухгалтерського обліку інноваційної діяльності. Враховуючи означені проблеми, в роботі запропоновано методику обліку інноваційної діяльності з виділенням блоків ризик-менеджменту, оцінки ефективності та стратегічного планування інноваційного розвитку, застосування якої позитивно впливає на процеси управління інноваційною діяльність та дозволяє отримати додаткові конкурентні переваги інноваційно-активним підприємствам харчової промисловості. 

У другому розділі «Облік інноваційної діяльності та його удосконалення в системі управління підприємством» проведено: системне дослідження методичних засад оцінки інновацій на підприємствах харчової промисловості за етапами життєвого циклу нововведень; розглянуто модель обліку витрат інноваційної діяльності в інформаційній системі підприємств харчової промисловості та розроблено методичні рекомендації з удосконалення обліку витрат, шляхом використання спеціальних облікових регістрів та рахунків; розроблено методичний інструментарій організації бюджетування, з метою побудови ефективної системи управління інноваційними витратами на підприємствах харчової промисловості
В результаті дослідження особливостей діяльності інноваційно-активних підприємств харчової промисловості, виділено основні етапи методики оцінки інновацій, а саме: оцінка інноваційного потенціалу підприємства, оцінка інновації на основних етапах інноваційного процесу та життєвого циклу інноваційного продукту у взаємозв’язку з обліковими об’єктами, оцінка витрат на кожному з етапів інноваційної діяльності. Запропонована методика оцінки інновацій з поетапним принципом збору даних полегшує процес організації обліку, дозволяє адекватно виявляти ключові об’єкти бухгалтерського обліку інноваційної діяльності на підприємствах харчової промисловості на кожному етапі життєвого циклу інновацій, що забезпечує контроль і моніторинг інноваційного процесу в режимі реального часу.

Для адекватної оцінки кожного інноваційного проекту та побудови системи їх облікового відображення в дисертаційному дослідженні розроблено класифікацію інноваційних проектів за наступними ознаками: період реалізації, тип інновацій, рівень науково-технічної значимості, масштаб завдань, що вирішується, вид фінансування та етап життєвого циклу інноваційного проекту. За кожною класифікаційною ознакою для ідентифікації в обліково-аналітичній системі підприємства запропоновано систему кодування основних характеристик інноваційного проекту, яка відображається в аналітичних картках, що містять інформацію про назву проекту, термін інноваційної та інвестиційної стадії, джерела фінансування, мету проекту, шифр відображення в обліку витрат на розробку та впровадження інновації. Запропонована аналітична картка з кодуванням надає можливість отримувати вичерпну за своїм змістом інформацію про основні характеристики окремих інноваційних проектів, а картотека аналітичних інноваційних проектів дозволяє оцінити інноваційну діяльність підприємства харчової промисловості.

Для визначення та групування основних об’єктів обліку інноваційної діяльності в межах окремих інноваційних проектів, вартісна оцінка яких відображається в фінансовій звітності, в роботі виділено основні етапи життєвого циклу інновацій, який представляє собою певний період часу, впродовж якого інновація має активну життєву силу і приносить підприємству-новаторові прибуток або іншу вигоду (рис. 2). 


Рис. 2. Основні етапи життєвого циклу інновацій:

І – ідея; О – оцінка ідеї; А – комерційний аналіз ідеї; Н – НДДКР; П –план збуту і реклами; Р – тестування на ринку; С – перевірка на певному сегменті ринку; Д – початок дифузії; І 2 – момент часу, коли ринок потребує нової ідеї та нової інноваційної продукції від підприємства харчової промисловості.

Для кожного виду інноваційних витрат на підприємстві харчової промисловості в інформаційній системі обліку виділено унікальний шифр, який характеризує класифікаційну ознаку інновацій, що впливає на облікове відображення витрат, та етап життєвого циклу інновацій: інноваційний, інвестиційний та використання. Це дозволяє згрупувати витрати інноваційної діяльності, контролювати їх на кожному етапі та оцінити їх ефективність на останній стадії життєвого циклу інновацій.

В обліковій системі інноваційно-активного підприємства запропоновано окремо виділяти трансакційні витрати, які пов’язані з пошуком інформації про інноваційні розробки та партнерів у сфері комерціалізації технологій і винаходів, захистом прав інтелектуальної власності, несумлінною конкуренцією у інноваційній сфері. Дослідження діяльності інноваційно-активних підприємств харчової промисловості АР Крим, дозволило виділити основні види трансакційних витрат, які виникають на різних етапах життєвого циклу інновацій та запропонувати відображати їх на субрахунку 917 «Трансакційні витрати на інновації», рахунку 91 «Загальновиробничі витрати». 

Інформаційне забезпечення інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості має охоплювати інформатизацію процесу формування інноваційної стратегії підприємства, фінансовий облік і аналіз та управління процесом впровадження інновацій. В результаті дослідження систем автоматизації обліку, які використовуються на підприємствах харчової промисловості розроблено рекомендації з впровадження Модуля «Управління інноваційною діяльністю», побудованого на платформі «1С: Підприємство 8.2 Управління виробничим підприємством для України», основним блоком якого є облік інноваційних витрат. Запропонований модуль дозволяє вести облік витрат на виробництво з деталізацією до номенклатури матеріалів, характеристик і серій, а також частки інноваційних витрат на кожному етапі переробки інноваційної продукції, на основі вітчизняних та міжнародних стандартів обліку та звітності. На підставі даних, зібраних за допомогою системи, використовується широкий набір регістрів обліку випуску інноваційної продукції: звіт виробництва за зміну; акт про надання виробничих послуг; інвентаризація та списання незавершеного виробництва; коригування й оприбуткування незавершеного виробництва інноваційної продукції; інвентаризація браку у виробництві; розподіл сировини у випуск; розподіл інших витрат; розрахунок собівартості випуску інноваційної продукції. Запропоновані рекомендації направлені на облік виготовлення продуктових технологічних інновацій, які є характерними для підприємств харчової промисловості. Впровадження запропонованих рекомендацій обліку інноваційних витрат в інформаційній системі управління підприємством харчової промисловості дозволяє забезпечити керівників і фахівців підприємства оперативною інформацією, необхідною для контролю над інноваційною діяльністю і ухвалення зважених рішень з управління виробництвом інноваційної продукції, оцінити витрати на кожному етапі життєвого циклу інновацій та рівень дохідності за різними інноваціями, а також проаналізувати вплив кожної з них на величину кінцевого фінансового результату за допомогою електронного накопичувального облікового регістру «Відомість обліку інноваційних витрат».

В результаті узагальнення наукових підходів та напрацьованої управлінської практики розроблено структуру основного Бюджету поточних та капітальних витрат інноваційно-активного підприємства харчової промисловості, який охоплює систему операційних, інвестиційних і фінансових бюджетів та включає наступні види витрат: 1) поточні витрати: заробітна плата працівників, зайнятих розробкою та впровадженням інновацій; відрахування на соціальні заходи, закупка матеріалів, пов’язаних з інноваційною діяльністю; витрати системи контролю якості інноваційної продукції та послуг; витрати на підвищення кваліфікації персоналу у зв’язку з впровадженням інновації; інші витрати; 2) капітальні витрати на придбання та монтаж прогресивних видів (на новій технологічній основі) машин та обладнання для впровадження продуктових та процесних інновацій.  

У третьому розділі дисертаційного дослідження «Аналіз ефективності інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості» досліджено особливості організації та методики аналізу інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості, розглянуто методику оцінки рівня ризику інноваційної діяльності підприємства на основі розрахунку інтегрального показника, розроблено методичний підхід до аналізу ефективності інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості.

З метою узагальнення концептуальних положень аналізу інноваційної діяльності підприємства розроблено структурно-логічну модель його проведення, що поєднує його ключові сфери (інноваційну активність і ефективність інноваційної діяльності), об’єкти (інноваційний потенціал (інноваційні ресурси та компетенції), витрати, резерви і результати та встановлює етапність і підпорядкованість аналітичних дій. Розроблена структурно-логічна модель складається з організаційних (визначення ключових сфер аналізу інноваційної діяльності підприємства та формування інноваційної бази аналізу) і аналітичних блоків (аналіз інноваційного потенціалу підприємства, аналіз інноваційного ризику, аналіз витрат на інноваційну діяльність, аналіз ефективності інноваційної діяльності, формулювання висновків щодо інноваційної активності та ефективності інноваційної діяльності підприємства) та забезпечує виявлення внутрішніх резервів підвищення рівня інноваційної активності та ефективності інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості. 

Для визначення рівня ризику інноваційної діяльності розроблено методику розрахунку інтегрального показника для оцінки вірогідності факту настання ризикової події:
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де Pr – вірогідність інноваційного ризику, rf – оцінка помилковості факту настання інноваційного ризику, rt – оцінка істинності факту настання інноваційного ризику, і – номер інноваційного проекту, q – клас ризику проекту. 

На основі значень інтегрального показника інноваційного ризику розроблено шкалу значень коефіцієнтів упевненості у настанні ризикового випадку. В результаті систематизації існуючих рекомендацій з визначення приросту норм дисконту премії інвесторів за інноваційний ризик, опитування керівників підприємств, а також експертних оцінок було розроблено таблицю оцінки премії за ризик за специфічними інноваційними проектами підприємств харчової промисловості АР Крим, яка дозволить потенційним інвесторам всебічно оцінити ступінь інноваційного ризику підприємства та прийняти зважені управлінські рішення щодо умов інвестування. 

Методику управління інноваційним ризиком із застосуванням методів дисконтування апробовано на матеріалах підприємства харчової промисловості ПАТ «Криммолоко», яке впроваджує маркетингову інновацію з просування продукції каналами Інтернет (табл. 1).

Таблиця 1

Групи та клас ризику інноваційного проекту ПАТ «Криммолоко»

	№
	Класифікаційні ознаки 
	Групи ризику 
	Клас ризику

	1
	За змістом інновації
	Нова послуга
	5

	2
	Сфера створення інновації
	Виробниче підприємство
	7

	3
	Тип інноватора
	Управління 
	4

	4
	Сфера нововведення
	Маркетинговий підрозділ
	5

	5
	Рівень інноватора
	Підприємство
	8

	6
	Територіальний масштаб нововведення
	АРК
	5

	7
	Масштаб дифузії інновації 
	Обмежена дифузія
	6

	8
	Ступінь радикальності
	Модернізація 
	2

	9
	Глибина перетворень
	Комплексна
	4

	10
	Причина появи інновації 
	Потреби ринку
	3

	11
	Ступінь попиту
	Прискорене зростання
	2

	12
	Ступінь зрілості технології
	Прискорене зростання 
	3

	13
	Етапи життєвого циклу інноватора
	Зрілість 
	5

	14
	Тривалість інноваційного процесу
	Короткостроковий 
	4

	Разом 
	63

	Загальний клас ризику
	4,5

	Премія за ризик
	5%


Результати аналізу доводять, що за маркетинговою інновацією з просування продукції ПАТ «Криммолоко» каналами Інтернет значення коефіцієнту дисконтування (D), для розрахунку економічної ефективності даного проекту, дорівнює 29,4 %. 
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Для отримання більш адекватного результату ефективності інвестування у конкретний інноваційний проект необхідно розрахувати чистий дисконтований дохід, що являє собою розмір доходу, який можливо отримати після реалізації проекту, приведений до поточного моменту. Чистий дисконтований дохід розраховується як різниця між накопиченим дисконтованим доходом від реалізації проекту та дисконтованих одночасних витрат на впровадження інновації. Проведене дослідження рівня ризику інноваційного проекту з реалізації продукції ПАТ «Криммолоко» каналами Інтернет показало, що чистий дисконтований дохід за весь період реалізації проекту має позитивне значення, даний проект має допустимий рівень ризику та є економічно ефективним. 

Для аналізу ефективності інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості розроблено методичний підхід, який базується на сукупності загальних (динамічність, системність, комплексність, цілеспрямованість) принципів аналізу та специфічних вимог концепції зацікавлених сторін (чітка структурованість і виокремлення зацікавлених сторін) та передбачає визначену послідовність етапів аналізу усіх складових ефективності (економічна, соціальна, екологічна) інноваційної діяльності за допомогою відповідних галузевих показників у межах кожного напряму.

Запропоновано сукупність системних критеріїв для аналізу рівня конкурентоспроможності інноваційних видів продукції підприємств харчової промисловості, які базуються на таких параметрах, як ефективність виробничої діяльності, фінансовий стан підприємства, ефективність систем збуту та просування інноваційної продукції. 
ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційного дослідження стало узагальнення теоретичних засад і розробка методичного інструментарію формування інформаційних ресурсів обліку та аналізу для управління інноваційною діяльністю підприємств харчової галузі. На основі проведеного дослідження сформульовано наступні висновки та пропозиції:

1. Узагальнення теоретичних підходів та економічної сутності поняття «інновації» дозволило дійти висновку, що під «інноваціями» підприємств харчової промисловості слід розуміти кінцевий результат комплексу послідовних етапів вкладення інвестиційного капіталу в нововведення, які призводять до кількісних або якісних змін в підприємницькій діяльності, пов’язаних з ініціюванням, розробкою та виготовленням нової продукції або технології. Запропоновано класифікацію інновацій, яка враховує особливості облікової інтерпретації, бюджетування та аналізу їх ефективності, за наступними ознаками: відношення до процесу виробництва інноваційної продукції; джерело надходження; ступінь дифузії; термін інноваційного процесу; розмір інвестицій; спосіб капіталізації та формування інтелектуального капіталу.

2. Аналіз показників інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості АР Крим та України свідчить про зростаючу роль інноваційної складової у соціально-економічному розвитку суспільства взагалі та конкурентоспроможності підприємств дослідженої галузі зокрема. З кожним роком зростають інвестиції в основний капітал інноваційно-активних підприємств, поступово збільшується частка фінансування інноваційної діяльності за рахунок вкладень іноземних інвесторів. Позитивною динамікою характеризується інноваційна діяльність харчової промисловості,. яка традиційно займає провідне місце у переробній промисловості АР Крим. Разом з тим, зниження загальної рентабельності досліджених підприємств свідчить про необхідність державної підтримки інноваційно-активних суб’єктів господарювання, а також здійснення комплексу заходів, спрямованих на приведення облікової системи у відповідність до стратегії інноваційного розвитку.

3. Дослідження нормативного поля регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в Україні свідчить про існування протиріч між чинними положеннями рамкового законодавства та порівняною слабкістю спектру інструментарію, який має бути застосованим для їх практичної реалізації. Однією з причин такого становища є недосконалість існуючої системи обліково-аналітичного забезпечення інноваційних процесів на підприємствах харчової промисловості, спроби розширення якої без значних інституційних перетворень методологічного характеру виявилися неможливими. Для підвищення ефективності діяльності запропоновано стратегію удосконалення облікового інструментарію інноваційно-активних підприємств, реалізація якої позитивно впливатиме на процеси стратегічного управління інноваційною діяльність та сприятиме підвищенню конкурентоспроможності підприємств харчової промисловості.

4. Моніторинг інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості АРК дозволив розробити класифікацію інноваційних проектів за наступними ознаками: період реалізації; тип інновацій; рівень науково-технічної значимості; масштаб завдань, що вирішується; вид фінансування та етап життєвого циклу інноваційного проекту, яку покладено в основу їх оцінки. Для ідентифікації в обліково-аналітичній системі підприємства за кожною ознакою інноваційного проекту розроблено аналітичні картки інноваційних проектів, з кодуванням способу відображення витрат інноваційної діяльності в бухгалтерському обліку інноваційно-активного підприємства. 

5. Запропоновано під витратами інноваційної діяльності розуміти використання власних або запозичених ресурсів при виробництві і реалізації інноваційної продукції (робіт, послуг) на всіх етапах життєвого циклу інновацій, що спричинили зміни в структурі капіталу і спрямовані на отримання доходів від інноваційної діяльності. Дослідження потреб облікової практики інноваційно-активних підприємств харчової промисловості дозволило розробити форму електронного накопичувального документу фіксації витрат інноваційної діяльності «Відомість обліку інноваційних витрат» та методику обліку витрат інноваційної діяльності, в основу якої покладено поетапний принцип збору даних відповідно до етапів життєвого циклу інновацій, що дозволяє адекватно виявляти ключові об’єкти бухгалтерського обліку інноваційної діяльності на кожному етапі життєвого циклу інновацій та забезпечує контроль і моніторинг інноваційного процесу в режимі реального часу. 

6. Обґрунтовано методичні та організаційні прийоми складання бюджету витрат інноваційної діяльності. З метою оптимізації витрат інноваційної діяльності на різних стадіях інноваційного процесу (інноваційній, інвестиційній та використання) розроблено Бюджет поточних та капітальних витрат інноваційно-активного підприємства харчової промисловості у відповідності до запропонованої методики обліку витрат інноваційної діяльності. 

7. Розроблено структурно-логічну модель проведення аналізу інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості, що пов’язує єдиним змістом його ключові сфери, об’єкти, витрати, резерви, результати, та встановлює послідовність аналітичних дій. Обґрунтовано організаційні засади процесу аналізу інноваційної діяльності, який базується на принципах об’єктивності, системності, комплексності, вимірюваності, відповідності, прогресивності, обмеженості, циклічності етапів інноваційного процесу, диференціації та ієрархічності показників. Застосування запропонованої методики аналізу інноваційної діяльності  дозволяє сформувати інформаційну базу необхідну для прийняття управлінських рішень щодо вибору варіантів найвигідніших інноваційних проектів.

8. З метою формування інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю запропоновано методику аналізу ефективності інноваційного проекту, яка базується на визначенні ступеня інноваційного ризику та виборі оптимальних параметрів фінансування витрат інноваційної діяльності. Рівень ризику пропонується визначати шляхом застосування коефіцієнтів, які залежать від виду й етапу впровадження інноваційного проекту та розраховуються з застосуванням експертних оцінок. Залежно від стану та методів управління ризиками інноваційного проекту вибір ефективного інноваційного проекту пропонується здійснювати за допомогою використання стратегічно інноваційного підходу, сутність якого полягає у виборі проекту з максимальним рівнем дохідності й мінімальним ризиком. 
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АНОТАЦІЯ

Курбетдінова Л. Ю. Облік і аналіз інноваційної діяльності в підприємствах харчової промисловості. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – Харківський державний університет харчування та торгівлі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Харків,          2012 р.

Дисертацію присвячено дослідженню теоретико-методичних та практичних проблем обліку і аналізу інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості. 

Для побудови ефективної обліково-аналітичної системи управління інноваційною діяльністю підприємств харчової промисловості узагальнено теоретичні положення й уточнено економічну сутність дефініції «інновації» як обліково-економічної категорії та розроблено класифікаційну схему інновацій. Досліджено та узагальнено сучасний стан та перспективи розвитку інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості України та АР Крим. Проведено комплексне дослідження облікового забезпечення управління інноваціями в системі державної інноваційної політики. Удосконалено класифікацію інноваційних проектів підприємств харчової промисловості. Розроблено методичні підходи до оцінки інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості. Для забезпечення достовірності формування та оперативності надання інформації про витрати інноваційної діяльності управлінському персоналу розроблено методику обліку інноваційних витрат в інформаційній системі підприємства харчової промисловості. Проаналізовано основні підходи щодо обліково-аналітичного забезпечення системи бюджетування інноваційно-активних підприємств. Досліджено концептуальні засади аналізу в управлінні інноваційною діяльністю підприємств харчової промисловості. Розроблено комплексну методику оцінки інноваційного ризику. 

Ключові слова: інновації, інноваційна діяльність, підприємства харчової промисловості, витрати, облік інновацій, аналіз інноваційної діяльності, етапи життєвого циклу інновацій, інноваційний ризик.

АННОТАЦИЯ
Курбетдинова Л. Ю. Учет и анализ инновационной деятельности в предприятиях пищевой промышленности. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – Харьковский государственный университет питания и торговли Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Харьков, 2012 г.

Диссертация посвящена исследованию теоретико-методических и практических проблем учета и анализа инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности.

В первом разделе диссертационной работы исследована и уточнена экономическая сущность понятия «инновация» и предложена их классификация с целью разработки действенного методического инструментария учета и анализа инновационной деятельности. Проведен анализ современного состояния и перспектив развития инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности Украины и АР Крым, в результате которого выявлены основные тенденции, которые проявляются в увеличении инновационной активности предприятий, увеличении доли финансирования инновационной деятельности иностранными инвесторами. Критически оценено современное информационно-учетное обеспечение управления инновациями в системе государственной инновационной политики и предложены пути его усовершенствования.

Во втором разделе диссертационного исследования предложена методика оценки инноваций на разных этапах жизненного цикла инновационной продукции. Для системного изучения инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности, ее структурных и количественных характеристик разработана классификация инновационных проектов. Разработан обобщающий кодификатор расходов инновационной деятельности путем выделения отдельных шифров по этапам жизненного цикла инноваций: инновационного, инвестиционного и использования. 
Усовершенствовано учетное обеспечение управления инновационной деятельностью предприятий пищевой промышленности на основе использования форм первичных документов: «Аналитической карточки учета инновационных проектов» и «Ведомости учета инновационных расходов». Предоставлены методические рекомендации по отражению в учете расходов на продуктовые технические инновации, продуктовые технологические инновации, процессные управленческие инновации и процессные маркетинговые инновации, которые позволяют формировать первичные и обобщенные данные об инновационных расходах, организовывать сохранение накопленной информации в банке данных, внедрять собственные методики кодировки и поиска информации об инновационной деятельности предприятия с минимальными расходами на ее подготовку. В результате исследования деятельности инновационно-активных предприятий пищевой промышленности выделены основные виды трансакционных издержек, которые возникают на разных этапах жизненного цикла инноваций и предложена методика их учета. Проанализированы основные подходы относительно учетно-аналитического обеспечения системы бюджетирования инновационно-активных предприятий, предложен Бюджет текущих и капитальных расходов инновационной деятельности предприятия пищевой промышленности.

В третьем разделе обоснованы концептуальные принципы анализа инновационной деятельности и разработан системный подход к его организации. Разработана структурно-логическая модель проведения анализа инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности, которая позволит оценить состояние предприятия относительно результатов его инновационной деятельности и сформировать информационную базу необходимую для принятия управленческих решений относительно выбора вариантов самых выгодных инновационных проектов. Для определения уровня риска инновационной деятельности предприятия разработана методика расчета интегрального показателя для оценки ошибочности факта наступления рискового события и оценки истинности наступления факта рискового события. На основе значений интегрального показателя инновационного риска разработана шкала значений коэффициентов уверенности в наступлении рискового случая. Разработана таблица оценки премии за риск по специфическим инновационными проектами предприятий пищевой промышленности, которая позволит потенциальным инвесторам всесторонне оценить степень инновационного риска предприятия и принять взвешенные управленческие решения относительно условий инвестирования. Предложена методика анализа эффективности инновационного проекта, которая базируется на определении степени инновационного риска и выборе оптимальных параметров финансирования расходов инновационной деятельности.

Ключевые слова: инновации, инновационная деятельность, предприятия пищевой промышленности, расходы, учет инноваций, анализ инновационной деятельности, этапы жизненного цикла инноваций, инновационный риск.

ANNOTATION

Kurbetdinova L. Y. Accounting and analysis of food industry enterprises innovative activity. – Manuscript.

The candidate’s thesis in Economics by speciality 08.00.09 – Accountancy, analysis and audit (by kinds of economic activity). – Kharkov state university of food technology and trade, Ministry of education, science, youth and sports of Ukraine, Kharkiv, 2012.

The thesis is devoted to theoretical, methodical and practical problems of food industry enterprises innovative activity accounting and analysis.
To create an effective accounting and analytical system of food industry enterprises innovative activity management system, theoretical principles have been generalized, economic intension of the notion ‘innovation’ has been specified and a systematic scheme of innovations classification has been developed.
Modern state and the outlook for Ukrainian and Crimean food industry enterprises innovative activity development has been researched and generalized in the thesis. A comprehensive research of accounting support to innovations management in the system of the national innovation policy has been carried out.

Food industry enterprises innovative projects classification has been rationalized. Technical approach to food industry enterprises innovative activity assessment has been worked out.  

To secure accuracy, reliability and efficiency of providing management teams with the information on innovative activity expenses, expenses accounting procedure in a food enterprise information system has been developed.

Fundamental approaches to accounting and analytical support to the system of budgetary provisions to innovative enterprises have been analyzed. Conceptual principles of analysis in food industry enterprises innovative activity management have been researched. A complex technique of innovation risk assessment has been developed. 

Key words: innovations, innovative activity, food industry enterprises, expenses, innovations accounting, innovative activity analysis, stages of innovations life cycle, innovative risk. 
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