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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Посилення впливу громадян на прийняття політичних рішень і формування демократичної правової держави в Україні зумовлює актуальність участі інститутів громадянського суспільства в управлінні державними справами, створенні системи соціального партнерства між органами державної влади, місцевого самоврядування та громадськістю.

Розвиток громадянського суспільства є важливим напрямком демократичної модернізації суспільства, умовою соціальної стабільності та національної безпеки, до суттєвих ознак якого належать: становлення відкритого суспільства, роздержавлення приватного життя громадян. Лише розвинуте, стабільне громадянське суспільство уможливлює утворення правової держави, є основою стабільного демократичного політичного режиму й авторитетної влади.

Поступ України до на шляху до правової держави зумовлює важливість проблем, пов’язаних з реформуванням державної влади та її впливом на розвиток громадянського суспільства. З огляду на це видається необхідним акцентувати увагу на тій винятковій ролі, яку відіграють адміністративне право та юридична наука в процесі дослідження громадянського суспільства в Україні.

Крім того, з метою євроінтеграції Україна має бути готовою взяти на себе обов’язки членства Європейського Союзу й відповідати вимогам, встановленим Європейською Радою у Копенгагені 22 червня 1993 року (Копенгагенські критерії). Відносно громадянського суспільства ці вимоги передбачають стабільність законів та інституційних структур, що гарантують демократію, верховенство закону, забезпечення прав людини.

Отже, в умовах недостатньо розвинутих структур громадянського суспільства й несформованості правової держави надзвичайної актуальності набуває саме адміністративно-правове регулювання розвитку громадянського суспільства як сполучна ланка між державними, недержавними інституціями, об’єднаними спільною метою – утвердження й забезпечення прав і свобод людини.

Окремі питання адміністративно-правових механізмів взаємодії органів влади та інститутів громадянського суспільства в Україні розглядали у своїх роботах В.Б. Авер’янов, Д.М. Бахрах, К.І. Бєляков, В.Т. Білоус, В.О. Заросило, О.В. Кузьменко, О.М. Музичук, В.І. Олефір, О.І. Остапенко, А.М. Подоляка, В.М. Попович, Т.О. Проценко, С.Г. Стеценко, О.Н. Ярмиш та інші науковці.

До розв’язання проблеми адміністративної реформи в Україні системно підходили вітчизняні вчені: О.Ф. Андрійко, І.В. Арістова, О.М. Бандурка, Ю.П. Битяк, І.П. Голосніченко, Є.В. Додін, Р.А. Калюжний, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, Н.Р. Нижник, В.Ф. Опришко, С.В. Пєтков, Л.А. Савченко, А.О. Селіванов, В.В. Цвєтков та інші.

Опубліковані праці склали вихідні науково-теоретичні основи дослідження автором обраної теми, однак ці роботи не містять комплексного наукового аналізу адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства в Україні, тому дане дисертаційне дослідження не повторює, а доповнює їх.

Таким чином, актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю аналізу ролі адміністративно-правового регулювання у процесі розвитку громадянського суспільства в Україні, а також у ході наукового забезпечення і практичного втілення адміністративної реформи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2005–2010 рр., рекомендованих відділенням кримінально-правових наук Академії правових наук України, затверджених Загальними зборами Академії правових наук України 9 квітня 2004 р., у межах Концепції адміністративної реформи в Україні (Указ Президента України від 22.07.1998 р., № 810/98), якою передбачено проведення науково-теоретичних і прикладних досліджень з проблематики адміністративного права та Концепції сприяння органами виконавчої влади розвитку громадянського суспільства (затверджена Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 21.11.2007 р. № 1035-р.).

Напрям дисертаційного пошуку органічно пов’язаний із завданнями розвитку України визначеними в щорічному посланні Президента України до Верховної Ради України у 2011 році («Модернізація України – наш стратегічний вибір»).

Мета і завдання дослідження. У дисертації поставлено за мету комплексно дослідити адміністративно-правові засади розвитку громадянського суспільства в Україні і розробити науково обґрунтовані рекомендації щодо їх удосконалення.

Для досягнення поставленої мети передбачено розв’язання таких основних завдань:
– з’ясувати поняття громадянського суспільства як об’єкта адміністративно-правового регулювання;

– дослідити вплив адміністративного права на розвиток громадянського суспільства в Україні;

– з’ясувати роль адміністративно-правових відносин у формуванні громадянського суспільства;

– проаналізувати адміністративно-правові функції та принципи розвитку громадянського суспільства, з’ясувати проблеми їх реалізації;

– розкрити значення адміністративно-правової реформи для формування інститутів громадянського суспільства;

– дослідити роль громадських організацій в удосконаленні адміністративно-правового регулювання розвитку громадянського суспільства;

– окреслити шляхи удосконалення адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства в Україні.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку з адміністративно-правовим регулюванням розвитку громадянського суспільства в Україні.

Предмет дослідження – адміністративно-правові засади розвитку громадянського суспільства в Україні.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження склали положення діалектики як загальнонаукового методу пізнання явищ об’єктивної дійсності, інші загальнонаукові та спеціальні методи, а саме: історико-правовий, формально-логічний, компаративний, статистичний та соціологічний (анкетування, групування). Їх застосування визначається системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми.
Так, історичний метод застосовувався в аналітичному огляді історичних аспектів формування та розвитку громадянського суспільства (підрозділ 1.1); формально-логічний – при аналізі поняття громадянського суспільства як об’єкта адміністративно-правового регулювання, з’ясування впливу адміністративного права та адміністративно-правових відносин на розвиток громадянського суспільства, характеристики адміністративно-правових функцій та принципів розвитку громадянського суспільства (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.2); компаративний – у процесі вивчення проблем реалізації адміністративно-правових функцій та принципів розвитку громадянського суспільства, що дало можливість сформулювати рекомендації щодо удосконалення норм національного законодавства (підрозділ 2.3); статистичний і соціологічний – при опрацюванні даних соціологічних досліджень, судової статистики, анкетуванні та зведенні матеріалів опитування (розділ 3).

Науково-теоретичну основу дисертації становлять наукові праці вітчизняних та зарубіжних фахівців у галузі філософії, теорії держави і права, політології, адміністративного права і процесу; соціології, теорії управління, статистики.

Правовою базою дисертаційного дослідження є положення міжнародних правових актів, Конституції України, чинних законодавчих та інших нормативно-правових актів, які визначають адміністративно-правові засади розвитку громадянського суспільства.

Інформаційною й емпіричною основою дослідження стали результати анкетування 420 керівників громадських організацій у Київській, Миколаївській, Івано-Франківській, Харківській областях, матеріали судової статистики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером розглянутих питань дисертація є новим за змістом комплексним дослідженням адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства в Україні, в якому сформульовано важливі для правозастосовної практики положення і висновки, запропоновані особисто здобувачем. Найбільш значущими з них є такі:

вперше:
– в якості об’єкта адміністративно-правового регулювання досліджено громадянське суспільство як сукупність громадських інститутів, сформованих на добровільній основі, які діють на самоврядних засадах у межах Конституції України;

– наведено авторські аргументи стосовно висновку про те, що адміністративно-правове регулювання розвитку громадянського суспільства в Україні передбачає: забезпечення взаємодії громадянського суспільства і держави та поступове обмеження кількості владних структур і сфери їхньої діяльності; правову регламентацію механізму реалізації потенціалу громадських організацій; формування політичної свідомості та громадської думки щодо розуміння характеру і функцій громадянського суспільства;

– запропоновано розуміння адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства як сукупності адміністративно-правових норм, що визначають основні цінності, принципи, завдання, форми та методи взаємодії органів державної влади й інститутів громадянського суспільства;
удосконалено:
– положення про вплив адміністративного права на розвиток громадянського суспільства через наступні складові: норми права, адміністративно-правові відносини між державними інститутами і громадянським суспільством; діяльність органів державної влади;

– тлумачення адміністративно-правових функції розвитку громадянського суспільства як головних напрямів впливу адміністративного права на суспільні відносини, через які досягається мета громадянського суспільства та проявляється його сутність;

– поняття адміністративно-правових принципів розвитку громадянського суспільства як основоположних ідей, які визначають механізм адміністративно-правового регулювання відносин у сфері взаємодії держави, суспільства, особи щодо формування громадянського суспільства;

– основні напрямки удосконалення адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства шляхом проведення адміністративно-правової реформи, яка передбачає здійснення комплексу взаємопов’язаних заходів, спрямованих на зміцнення демократичної системи державного управління, модернізацію управлінських відносин, створення дієвої системи державного забезпечення та захисту конституційних прав і свобод людини, гідних умов її життя, наближення апарату управління до громадян, пристосування його до потреб громадянського суспільства;

набули подальшого розвитку:
– обґрунтування регулятивного впливу на розвиток громадянського суспільства в Україні адміністративно-правових відносин, які складаються з приводу: реалізації громадянами України конституційних прав і свобод; організаційно-правового забезпечення функціонування інститутів громадянського суспільства та їх взаємодії з державою;

– розуміння проблем правозастосовчої практики у сфері функціонування громадських організацій до яких належать: недосконалість вітчизняного законодавства, обтяжливість державного контролю за діяльністю громадських організацій, поширення правового нігілізму в суспільстві, погіршення економічного становища населення, зневіра в ефективності діяльності громадських організацій;
– характеристика прогалин чинного законодавства України про об’єднання громадян, а саме: ускладнена процедура легалізації (державної реєстрації) громадських організацій; здійснення державного контролю за статутною діяльністю громадських організацій; відсутність фінансової основи діяльності громадської організації; відсутність реального механізму залучення громадськості до проведення громадської експертизи діяльності органів влади; обмеження права юридичних осіб на заснування або членство в громадській організації;
– способи усунення проблем реалізації права на свободу об’єднання у громадські організації, серед яких: налагодження партнерських взаємовідносин між органами влади і громадськими організаціями, зміни у законодавстві, проведення просвітницької роботи з метою підвищення значення громадських організацій у розбудові громадянського суспільства, посилення відповідальності за порушення права на свободу об’єднання у громадські організації та втручання у їх діяльність;

– характеристика державного та громадського контролю як гарантій безпеки держави, її соціальної стабільності, і пропозиції щодо удосконалення адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства в частині забезпечення ефективності контролю;

– пропозиції щодо удосконалення норм Кодексу України про адміністративні правопорушення щодо запровадження адміністративної відповідальності посадових осіб органів державної влади за порушення права громадян на свободу об’єднання, а також щодо удосконалення діяльності громадських організацій шляхом прийняття Закону України «Про громадські організації».

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення, узагальнення та висновки можуть бути використані:
– у науково-дослідницькій сфері – як основа для подальшої розробки концепції адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства як самостійного напряму адміністративно-правової науки та для подальшого вивчення теоретичних проблем розвитку громадянського суспільства в Україні (акт впровадження від 16.05.2011 р.);

– у навчальному процесі – матеріали дисертації можуть бути використані у процесі викладання курсів «Адміністративне право», «Адміністративний процес» та окремих спецкурсів;

– у правоохоронній сфері – як рекомендації для удосконалення організаційних та методичних основ діяльності органів державної влади, інститутів громадянського суспільства;

– у сфері правотворчості – пропозиції та рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані для уточнення низки законодавчих актів, що в подальшому сприятиме удосконаленню правового регулювання інституту адміністративно-правих засад розвитку громадянського суспільства (довідка про впровадження Інституту законодавства Верховної Ради України від 27.05.2011 р. № 22/327-1-4).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації, теоретичні та практичні висновки і рекомендації оприлюднені в доповідях та повідомленнях на: Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми правової системи України» (28 жовтня 2010 р., м. Київ); V Всеукраїнській науково-практичній конференції «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (11 листопада 2010 р., м. Полтава); науково-практичному семінарі «Проблеми кодифікації України: стан, проблеми, перспективи» (6 грудня 2010 р., м. Київ); І Міжнародній науковій конференції «Національні та міжнародні стандарти сучасного державотворення: тенденції та перспективи розвитку» (24 лютого 2011 р., м. Київ); XVI Міжнародній науково-практичній конференції «Україна в євроінтеграційних процесах» (19–20 березня 2011 р., м. Київ).

Публікації. Основні положення і висновки проведеного дослідження відображені у трьох наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, затверджених ВАК України, та п’яти тезах доповідей, надрукованих за матеріалами науково-практичних конференцій.

Структура роботи зумовлена предметом дослідження, метою і завданнями. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які містять 9 підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 198 сторінок, з яких 170 сторінок – основний текст.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, ступінь її наукової розробленості та науково-теоретична основа; зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначається об’єкт, предмет, мета, завдання та методи дослідження; його основні нормативно-правові джерела; висвітлюється наукова новизна, емпірична база, методологічна основа і практичне значення отриманих результатів, а також форми їх апробації.

Розділ 1 «Адміністративно-правове регулювання розвитку громадянського суспільства в Україні» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1 «Громадянське суспільство як об’єкт адміністративно-правового регулювання» наголошено, що адміністративне право – це класичний зразок фундаментальної галузі публічного права, оскільки, як і конституційне право, опосередковує функції публічної влади в державі. У той же час адміністративно-правове регулювання є своєрідним продовженням конституційно-правових норм, конкретизуючи багато в чому їх дію. На цій підставі стверджується, що існування адміністративного права – це необхідна умова і засіб реалізації Конституції в найважливішій сфері функціонування публічної влади – сфері виконання законів та інших правових актів держави, а отже, і в побудові громадянського суспільства.

Питання розвитку і зміцнення громадянського суспільства є комплексним і впливає на розбудову демократичної, соціальної, правової держави. Держава, внаслідок властивої їй функції структурування соціальних відносин, неминуче втручається в життя громадянського суспільства – створює певні сприятливі або несприятливі умови для його буття. Досить важливим є й зворотній зв’язок – вплив громадянського суспільства на державу, оскільки саме сучасне громадянське суспільство формує державу відповідно до своїх цінностей та інтересів.

Зауважено, що сучасним поглядам на громадянське суспільство притаманні такі основні аспекти: невід’ємною ознакою громадянського суспільства є плюралістичність способів суспільного життя і відповідно соціальна диференційованість і структурованість; громадянське суспільство є гарантом діалогу між різними соціальними суб’єктами; існування громадянського суспільства забезпечується підтриманням певного балансу інтересів різних груп, що співіснують у соціумі за посередництвом дії механізмів конкуренції і соціального партнерства; соціально-економічним підґрунтям громадянського суспільства є ринкова економіка з притаманною їй різноманітністю форм власності.

Сутність громадянського суспільства полягає у забезпеченні законних прав людини: особа в такому суспільстві має гарантоване право вільного вибору нею тих чи інших форм економічного і політичного буття, ідеології, світогляду, а також можливість вільно висловлювати свої думки, обмінюватися поглядами.

Зроблено висновок, що громадянське суспільство як об’єкт адміністративно-правового регулювання – це сукупність громадських інститутів, які сформовані на добровільній основі, діють на самоврядних засадах у межах Конституції та законів України, за допомогою яких особа вільно реалізує свої основні природні права і свободи.

У підрозділі 1.2 «Вплив адміністративного права на розвиток громадянського суспільства в Україні» підкреслюється, що важливим елементом сучасного адміністративного права є забезпечення розвитку засад громадянського суспільства як мети та засобу функціонування всієї державно-правової дійсності. Саме адміністративне право є одним з найбільш істотних та значимих факторів впливу на розвиток державної виконавчої влади, системи органів державного управління і на процеси їх реформування.

З’ясовано, що розвиток громадянського суспільства тісно пов’язаний із розвитком адміністративного права та проведенням адміністративно-правової реформи, що, у свою чергу, обумовлює необхідність аналізу не лише проблем адміністративно-правових засад виконавчої влади, а й проблем забезпечення та захисту прав людини і громадянина в Україні. З огляду на це, адміністративно-правові засади розвитку громадянського суспільства можна визначити як сукупність адміністративно-правових норм, що визначають основні цінності, принципи, завдання, форми і методи взаємодії органів виконавчої влади та інститутів громадянського суспільства з метою удосконалення їхнього взаємного владно-організуючого впливу на відповідні суспільні відносини і процеси.

Адміністративно-правовий вплив на процес формування громадянського суспільства стає цілеспрямованим і, водночас, змінюється його характер: безпосереднє оперативне управління все більше замінюється гнучкими засобами впливу, особливо в економічній сфері.

Адміністративне право виявляє себе в таких раніше маловідомих для правового регулювання сферах, як: приватизація, акціонування, розвиток та фіксація інститутів приватної власності, податкова сфера тощо. Без відповідного державного регулювання ці процеси матимуть не лише стихійний, але й дезорганізуючий характер, що може завадити розвитку ринкових відносин та становленню громадянського суспільства.

Підсумовано, що вплив адміністративного права на розвиток громадянського суспільства набуває свого вираження у забезпеченні нормативної основи як для взаємодії органів у системі виконавчої влади, так і їх відносин з громадянами (їх об’єднаннями).

У підрозділі 1.3 «Роль адміністративно-правових відносин у формуванні громадянського суспільства» аналізуються питання розуміння правових відносин, які є визначальними для теорії права, оскільки дають уявлення про предмет відповідної галузі права; відображають специфічні особливості механізму правового впливу на суспільні відносини.

Зауважено, що стрижнем правової структури відносин демократичного громадянського суспільства є права і свободи людини і громадянина, а утвердження та захист прав і свобод людини і громадянина в Україні – орієнтир суспільного розвитку та актуальна проблема вітчизняної юриспруденції.

Реалізація конституційного прагнення формування в Україні відкритого громадянського суспільства, розвитку та зміцнення демократичної, соціальної, правової держави неможлива без утвердження у суспільній свідомості та соціальній практиці як на рівні посадових осіб, так і на рівні пересічних громадян ідеї дотримання і захисту невід’ємних та невідчужуваних природних прав і свобод людини. Передусім, йдеться про права на: життя, повагу гідності, особисту недоторканність і безпеку, вільний розвиток особи, свободу думки і слова, світогляду і віросповідання, приватну власність, підприємницьку діяльність тощо.

У рамках характеристики адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства особливої актуальності набувають політичні права громадянина, зокрема: право на свободу об’єднання у політичні партії та громадські організації (ст. 36 Конституції України); право на управління державними справами (ст. 38 Конституції України); право на проведення мітингів, демонстрацій (ст. 39 Конституції України); право на звернення до органів державної влади та органів місцевого самоврядування (ст. 40 Конституції України).

Підсумовано, що на розвиток громадянського суспільства в Україні суттєвий вплив мають адміністративно-правові відносини, які складаються з приводу: реалізації громадянами України конституційних прав та свобод; організаційно-правового забезпечення функціонування інститутів громадянського суспільства та їх взаємодії з державою.

Розділ 2 «Адміністративно-правові функції та принципи розвитку громадянського суспільства в Україні» складається із трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1 «Характеристика адміністративно-правових функцій розвитку громадянського суспільства» на підставі аналізу правових та управлінських функцій характеризуються адміністративно-правові функції розвитку громадянського суспільства.

На думку автора, до проблеми адміністративно-правових функцій розвитку громадянського суспільства необхідно підходити з позицій балансу, пропорційності, органічного поєднання інтересів людини й державної влади; особистої відповідальності кожної особи за організацію державної влади, усвідомлення її залежності як від суспільства, так і від кожної особи.

Призначення функцій полягає в тому, щоб визначити роль права у громадянському суспільстві, його впливу на суспільні відносини. Таким чином, адміністративно-правові функції розвитку громадянського суспільства є проявом впливу державних органів на формування інститутів громадянського суспільства. Будь-яка функція, що потребує реалізації, становить собою конкретну мету управління і дії, які взаємопов'язані через завдання її здійснення, що в свою чергу обумовлює необхідність правильного розуміння методів відображення права як найважливішого регулятора суспільних відносин.

Підсумовано, що реалізувати адміністративно-правові функції, а, отже, і досягти мети впорядкованого впливу на розвиток громадянського суспільства в Україні, неможливо без застосування таких універсальних адміністративних методів як переконання та примус.

У підрозділі 2.2 «Поняття адміністративно-правових принципів розвитку громадянського суспільства» визначено, що серед першочергових завдань правової реформи пріоритетна роль належить удосконаленню основоположних джерел, керівних ідей усього права, тобто принципів права як явищ, які не лише пов’язують право з політикою, економікою, духовним життям суспільства, а і забезпечують єдність різних правових процесів, форм, теорій, ідей і концепцій, понять.

Дисертант вважає, що адміністративно-правові принципи розвитку громадянського суспільства формуються у площині взаємовідносин між суспільством і органами виконавчої влади та виступають безпосереднім засобом реалізації загальних правових принципів – верховенства права, демократизму, гуманізму, соціальної справедливості, законності – й повніше розкривають природу функціонування як адміністративного права України, так і громадянського суспільства.

Будучи ідеями та найважливішими положеннями, адміністративно-правові принципи розвитку громадянського суспільства є вираженням об’єктивних суспільних потреб, сприяють підвищенню правової культури громадян, і, в узагальненому вигляді, виражають не лише природу адміністративного права та громадянського суспільства, а й визначають спрямованість і найсуттєвіші риси регулювання діяльності органів державної виконавчої влади у напрямку формування інститутів громадянського суспільства.

Завершується підрозділ переліком адміністративно-правових принципів розвитку громадянського суспільства.
У підрозділі 2.3 «Проблеми реалізації адміністративно-правових функцій та принципів розвитку громадянського суспільства» досліджено практику функціонування правової системи України в сучасних умовах розвитку громадянського суспільства, проаналізовано проблеми реалізації правових функцій та дотримання правових принципів загалом й адміністративно-правових зокрема.

Об’єктивними закономірностями реалізації адміністративно-правових функцій та принципів розвитку громадянського суспільства є державно-правові закономірності, які характеризують адміністративне право як засіб здійснення управлінського впливу на становлення громадянського суспільства.

Автор вважає, що завданням реалізації адміністративно-правових функцій розвитку громадянського суспільств є врегулювання суспільних відносин таким чином, щоб з одного боку права і свободи громадян були максимально захищеними та гарантованими, а з іншого – органи державної влади мали можливість належним чином здійснювати свої функції. Визначальним показником реалізації адміністративно-правових функцій й принципів розвитку громадянського суспільства в Україні є стан гарантування та дотримання адміністративних прав громадян.

На підставі аналізу адміністративно-правових гарантій реалізації прав і свобод громадян на мирні зібрання, на свободу об’єднання, на звернення, на участь в управлінні державними справами виявлено проблеми реалізації адміністративно-правових функцій та принципів розвитку громадянського суспільства.
Завершується підрозділ пропозицією про створення належної правової основи діяльності організацій громадянського суспільства в цілому та удосконалення інституту адміністративної відповідальності посадових осіб за порушення прав і свобод громадян в адміністративно-правовій сфері.
Розділ 3 «Удосконалення адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства в Україні» складається із трьох підрозділів.

У підрозділі 3.1 «Адміністративна реформа як запорука побудови громадянського суспільства» досліджено існуючі підходи до розуміння змісту та механізмів упровадження адміністративної реформи в Україні.

Підкреслено, що розвиток громадянського суспільства передбачає, насамперед, об’єднання інтересів держави та недержавних інститутів, яке в свою чергу обумовлює потребу вдосконалення адміністративно-правових засад державного управління.

Першочерговою метою адміністративної реформи, на думку автора, має бути запровадження нової ідеології функціонування виконавчої влади і місцевого самоврядування як діяльності щодо забезпечення реалізації прав і свобод громадян, надання державних та громадських послуг, що в кінцевому результаті сприятиме розвитку громадянського суспільства в Україні.

Завершується підрозділ переліком завдань, які необхідно вирішити в ході проведення адміністративної реформи з метою розвитку громадянського суспільства.

У підрозділі 3.2 «Роль громадських організацій в удосконаленні адміністративно-правового регулювання розвитку громадянського суспільства» констатовано, що процес формування громадянського суспільства в Україні безпосередньо залежить від правового визначення статусу його інститутів, зокрема, від максимально ефективного законодавчого закріплення скоординованого порядку створення та діяльності громадських організацій.

На підставі аналізу нормативно-правової бази, яка визначає правові засади діяльності громадських формувань, а також матеріалів судової практики виявлено низку недоліків, серед яких: обтяжливість процедури легалізації, надмірність державного контролю, обмеженість права на заснування.

Наголошено на важливості створення належної правової основи діяльності громадських формувань шляхом прийняття Закону України «Про громадські організації».

За даними проведеного автором анкетування керівників громадських організацій до перспективних способів усунення проблем реалізації права на свободу об’єднання у громадські організації належать: налагодження партнерських взаємовідносин між органами влади і громадськими організаціями (99 %), зміни у законодавстві (прийняття Закону України «Про громадські організації», спрощення реєстраційної процедури тощо) (98 %), проведення просвітницької роботи про значення громадських організацій в розбудові громадянського суспільства (92 %), посилення відповідальності за порушення права на свободу об’єднання у громадські організації та втручання у їх діяльність (48 %).

З метою удосконалення адміністративно-правового регулювання розвитку громадянського суспільства обґрунтовано необхідність законодавчих змін у сфері легалізації, оподаткування громадських організацій, реалізації права громадських організацій на здійснення господарської діяльності та у сфері залучення громадських організацій до надання соціальних послуг за рахунок бюджетних коштів.

У підрозділі 3.3 «Ефективність контролю у громадянському суспільстві» зазначено, що соціальна взаємодія у процесі реалізації контрольних відносин передбачає становлення громадянського суспільства як самостійного елемента сучасного контрольного процесу. Громадянське суспільство, будучи регулятивним механізмом, обумовлює необхідність розширення контрольних повноважень суспільства. На думку автора, об’єктивною складовою розвитку суспільства, без якого воно не може обійтися, є соціальний контроль, який поділяється на формальний (або державний) і неформальний (або громадський).

Межі державного регулювання визначаються свободою, справедливістю, невідчужуваними правами людини, самоврядністю, реалізацією загально-дозвільних принципів. Втручання держави необхідне, зокрема, у таких сферах: національна, державна, громадська безпека та громадський порядок; запобігання заворушенням і злочинам; захист прав і свобод людей; моральність населення; охорона та захист здоров’я; добробут населення. Підкреслено, що значним кроком у напрямку удосконалення адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства, який значно підвищує ефективність громадського контролю, є прийнятий Верховною Радою України 13 січня 2011 року Закон України «Про доступ до публічної інформації», в якому визначено порядок здійснення та забезпечення права кожного на доступ до інформації, що знаходиться у володінні суб’єктів владних повноважень та інформації, яка становить суспільний інтерес.

Завершується підрозділ переліком адміністративно-правових заходів підвищення ефективності контролю в громадянському суспільстві.

ВИСНОВКИ

У висновках за предметом дослідження, згідно з визначеними завданнями, обґрунтовані і висвітлені основні положення і рекомендації, спрямовані на удосконалення адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства. До основних з них належать:

1. Громадянське суспільство як об’єкт адміністративно-правового регулювання – це сукупність громадських інститутів, які сформовані на добровільній основі, діють на самоврядних засадах у межах Конституції та законів України, за допомогою яких особа вільно реалізує свої основні природні права і свободи, що дозволяє виділити два аспекти, поєднання яких обумовить прогнозування перспектив його розвитку: теоретичний – громадянське суспільство є ідеальною організацією суспільного життя, за допомогою якої вдосконалюються економічна, політична і духовна сфери життя суспільства; практичний – громадянське суспільство є результатом специфічного історичного розвитку в різних культурно-історичних традиціях.

2. Адміністративно-правове регулювання розвитку громадянського суспільства в Україні передбачає:

– забезпечення взаємодії громадянського суспільства і держави з метою реалізації гарантованих Конституцією України прав та законних інтересів людини і громадянина та поступове обмеження кількості владних структур та сфери їхньої діяльності;

– правову регламентацію механізму реалізації потенціалу громадських організацій з метою стимулювання діяльності органів державної влади у сфері демократизації та соціалізації держави, а також захисту прав і свобод громадян шляхом незалежної експертизи державних рішень, участі у законотворчості, моніторингу дотримання органами виконавчої влади вимог нормативно-правових актів тощо;

– формування політичної свідомості та громадської думки щодо розуміння характеру та функцій громадянського суспільства з позицій реалізації як повсякденних потреб громадян, так і довгострокових національних інтересів України.

3. Адміністративно-правова галузь є важливим засобом науково обґрунтованого прогресивного розвитку української держави та суспільства, оскільки саме адміністративне право є одним з найбільш істотних факторів впливу на розвиток державної виконавчої влади, системи органів державного управління і на процеси їх реформування. Без піднесення авторитету та ролі науки адміністративного права, істотного підвищення якості та ефективності юридичних досліджень, урахування її рекомендацій та висновків неможливо розв’язати складні завдання розвитку громадянського суспільства і побудови правової держави в Україні.

4. Адміністративно-правові засади розвитку громадянського суспільства можна визначити як сукупність адміністративно-правових норм, які визначають основні цінності, принципи, завдання, форми та методи взаємодії органів державної влади й інститутів громадянського суспільства з метою удосконалення їхнього взаємного владно-організуючого впливу на відповідні суспільні відносини і процеси.

5. На розвиток громадянського суспільства в Україні суттєвий вплив мають адміністративно-правові відносини, які складаються з приводу: реалізації громадянами України конституційних прав та свобод; організаційно-правового забезпечення функціонування інститутів громадянського суспільства та їх взаємодії з державою.

6. Адміністративно-правові функції розвитку громадянського суспільства – головні напрями впливу адміністративного права на суспільні відносини, через які досягається мета громадянського суспільства та проявляється його сутність. Фактично адміністративно-правові функції розвитку громадянського суспільства є проявом впливу державних органів на формування інститутів громадянського суспільства, а способи впливу функцій права реалізуються через дотримання принципів, виконання вимог права, реальну участь громадян у відносинах між державою та державними інституціями.

Зважаючи на те, що адміністративно-правові функції розвитку громадянського суспільства є складовими функцій права, доцільно виділити регулюючу та охоронну функції. Сутність регулюючої адміністративно-правової функції полягає в тому, що інститути громадянського суспільства створюють сприятливі умови для функціонування демократичної влади, а адміністративно-правові норми регламентують цей процес. Охоронна адміністративно-правова функція знаходить свій вияв у тому, що інститути громадянського суспільства виступають гарантом непорушності конституційних прав громадян, а норми адміністративного права встановлюють відповідальність за їх порушення.
7. Під адміністративно-правовими принципами розвитку громадянського суспільства слід розуміти основоположні ідеї, які визначають механізм адміністративно-правового регулювання відносин у сфері взаємодії держави, суспільства, особи щодо формування громадянського суспільства.

До адміністративно-правових принципів розвитку громадянського суспільства належать: принцип повноти прав і свобод громадян в адміністративно-правовій сфері; принцип служіння органів державної влади суспільству й людині; принцип обмеженості втручання органів державної влади в громадське й особисте життя людини; принцип взаємної відповідальності суспільства, держави, особи; принцип мінімізації визначення функціональних повноважень державних органів щодо реалізації влади.

8. Показником реалізації адміністративно-правових функцій та принципів розвитку громадянського суспільства в Україні є стан гарантування й дотримання таких адміністративних прав громадян, як право на звернення, право збиратися мирно, право на свободу об’єднань, право на участь в управлінні державними справами.

Законодавча база практичної реалізації громадянами права на звернення до органів влади, в тому числі оскарження рішення, дії чи бездіяльності органів влади та їх посадових осіб, потребує удосконалення в частині виключення ст. 61 «Заяви, що не підлягають розгляду» проекту Адміністративно-процедурного кодексу України, оскільки конституційна норма (ст. 40) не містить винятків, отже, їх не можна встановити звичайним законом.
З метою удосконалення правового забезпечення реалізації права людей збиратися мирно, без зброї і проводити збори, мітинги, походи, демонстрації доцільним є прийняття Закону України «Про порядок організації і проведення мирних заходів», у якому необхідно передбачити право громадських організацій, легалізованих через повідомлення про заснування відповідно до статей 14 і 17 Закону України «Про об’єднання громадян», виступати організаторами мирних зібрань.

Необхідно встановити адміністративну відповідальність посадових осіб органів державної влади за порушення права громадян на свободу об’єднання, шляхом доповнення ст. 186-5 Кодексу України про адміністративні правопорушення частиною 2 такого змісту: «Незаконне обмеження конституційного права особи на свободу об’єднання, вчинене посадовою особою підприємства, установи, організації, - тягне за собою накладення штрафу від ста до трьохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян».

Для забезпечення права на участь в управлінні державними справами вбачається за доцільне прийняття Закону України «Про основні засади державної комунікативної політики».

9. Основним напрямком удосконалення адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства є проведення адміністративно-правової реформи, яка передбачає здійснення комплексу взаємопов’язаних заходів, спрямованих на зміцнення демократичної системи державного управління, модернізацію державно-управлінських відносин, створення дієвої системи державного забезпечення та захисту конституційних прав і свобод людини, гідних умов її життя, наближення апарату управління до громадян, пристосування його до потреб громадянського суспільства.

Результатом проведення адміністративної реформи має стати вирішення наступних завдань: формування ефективної організації виконавчої влади як на центральному, так і на місцевому рівнях управління; формування ефективної системи місцевого самоврядування – запровадження нової ідеології функціонування виконавчої влади місцевого самоврядування як діяльності щодо забезпечення реалізації прав і свобод громадян, надання публічних послуг; організація на нових засадах державної служби та служби в органах місцевого самоврядування; удосконалення системи підготовки та перепідготовки управлінських кадрів; запровадження раціонального адміністративно-територіального устрою.

З метою упорядкування нормотворчої діяльності органів державної влади, а також для протидії управлінському свавіллю існує потреба у прийнятті Закону України «Про нормативно-правові акти», який визначає правові засади здійснення нормотворчої діяльності.

10. Чинне законодавство України про об`єднання громадян характеризується низкою недоліків, а саме: ускладнена процедура легалізації (державної реєстрації) громадських організацій (фактично подвійна); здійснення державного контролю за статутною діяльністю громадських організацій; відсутність адекватної сучасним вимогам і умовам фінансової основи діяльності громадської організації (вилучення членських внесків з видів надходжень, що звільняються від оподаткування); декларативний принцип залучення громадських організацій до підготовки, обговорення, і, найголовніше, врахування її думки при прийнятті державних рішень; відсутність реального механізму залучення громадськості до проведення громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади, ефективності прийняття і виконання такими органами рішень, неврахування в їх діяльності підготовлених громадськістю пропозицій щодо розв`язання суспільно значущих проблем; обмеження права юридичних осіб на заснування або членство в громадській організації тощо.

11. З метою удосконалення адміністративно-правового регулювання розвитку громадянського суспільства в частині діяльності громадських організацій доцільно прийняти Закон України «Про громадські організації». Зокрема, ст. ст. 1, 16 проекту такого Закону необхідно викласти в такій редакції:

«Стаття 1. Поняття громадських організацій

Громадськими організаціями визнаються добровільні об’єднання осіб для спільного задоволення законних інтересів, здійснення та захисту прав і свобод.

Громадські організації діють без мети одержання прибутку.

Громадські організації можуть діяти як зі статусом юридичної особи, так без статусу юридичної особи. Громадські організації набувають статусу юридичної особи з моменту їх державної реєстрації в порядку, встановленому законом.

Громадські організації мають право утворювати спілки та інші об’єднання, в тому числі міжнародні, добровільно приєднуватися до об’єднань або припиняти участь у таких об’єднаннях без попередніх дозволів органів державної влади або органів місцевого самоврядування.

Іноземні громадські (неурядові) організації можуть діяти на території України відповідно до цього Закону та міжнародних договорів України».

«Стаття 16. Відповідальність за порушення законодавства

Посадові особи легалізуючих органів громадських організацій та громадяни за порушення законодавства про громадські організації несуть дисциплінарну, цивільно-правову, адміністративну або кримінальну відповідальність.

За порушення цього Закону громадські організації несуть відповідальність, передбачену законом. За рішенням суду до громадських організацій можуть бути застосовані такі санкції: попередження; штраф; тимчасова заборона (зупинення) окремих видів діяльності; тимчасова заборона (зупинення) діяльності; примусовий розпуск (ліквідація)».

12. Причинами існування проблем правозастосовчої практики у сфері функціонування громадських організацій є: недосконалість вітчизняного законодавства, обтяжливість державного контролю за діяльністю громадських організацій, поширення правового нігілізму в суспільстві, погіршення економічного становища населення, зневіра у ефективності діяльності громадських організацій.

До перспективних способів усунення проблем реалізації права на свободу об’єднання у громадські організації належать: налагодження партнерських взаємовідносин між органами влади і громадськими організаціями, зміни у законодавстві, проведення просвітницької роботи з метою підвищення значення громадських організацій в розбудові громадянського суспільства, посилення відповідальності за порушення права на свободу об’єднання у громадські організації та втручання у їх діяльність.

13. Об’єктивною складовою адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства є державний та громадський контроль як гарантія безпеки держави, її соціальної стабільності.

З метою удосконалення адміністративно-правових засад розвитку громадянського суспільства в частині забезпечення ефективності контролю, доцільно: у Положенні про Міністерство юстиції України передбачити функції, пов’язані із формуванням та координацією реалізації державної політики сприяння розвитку громадянського суспільства, та створити структурний підрозділ, відповідальний за їх здійснення; прийняти Закон України «Про громадський контроль».
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АНОТАЦІЇ

Петрашкін А. В. Адміністративно-правові засади розвитку громадянського суспільства в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Державний науково-дослідний інститут Міністерства внутрішніх справ України. – Київ, 2011.

Дисертація присвячена комплексному вивченню теоретичних та практичних питань адміністративно-правового регулювання розвитку громадянського суспільства в Україні.

Досліджено поняття громадянського суспільства як об’єкта адміністративно-правового регулювання; з’ясовано вплив адміністративного права на розвиток громадянського суспільства в Україні та роль адміністративно-правових відносин у його формуванні, проаналізовано адміністративно-правові функції та принципи розвитку громадянського суспільства, виявлено проблеми їх реалізації.

Визначено значення адміністративно-правової реформи для формування інститутів громадянського суспільства; роль громадських організацій в удосконаленні адміністративно-правового регулювання розвитку громадянського суспільства.

Запропоновано науково обґрунтовані проекти змін та доповнень до законодавства України за темою дисертації.

Ключові слова: адміністративно-правові засади, громадянське суспільство, адміністративна реформа.

Петрашкин А. В. Административно-правовые основы развития гражданского общества в Украине. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Государственный научно-исследовательский институт МВД Украины. – Киев, 2011.
Диссертация посвящена комплексному исследованию административно-правовых основ развития гражданского общества.

В работе сделан вывод, что гражданское общество как объект административно-правового регулирования – это совокупность общественных институтов, сформировавшихся на добровольной основе, действующих в соответствии с Конституцией и законами Украины, с помощью которых лицо свободно реализует свои основные права и свободы.

Подчеркивается, что важным элементом современного административного права является обеспечение развития принципов гражданского общества как цели и средства функционирования всей государственно-правовой действительности. Само административное право является одним из наиболее существенных и значимых факторов влияния на развитие государственной власти, системы органов государственного управлении и на процессы их реформирования.

Обосновано, что на развитие гражданского общества в Украине существенное влияние оказывают административно-правовые отношения, которые возникают по поводу: реализации гражданами Украины конституционных прав и свобод; организационно-правового обеспечения функционирования институтов гражданского общества и их взаимодействия с государством.

По мнению автора, к проблеме административно-правовых функций развития гражданского общества необходимо подходить с позиций: сбалансированности, пропорциональности, органического сочетания интересов человека и государственной власти; личной ответственности каждого за организацию государственной власти, осознания ее зависимости как от общества, так и от каждого индивидуума.

Диссертант считает, что административно-правовые принципы развития гражданского общества формируются в плоскости взаимоотношений между обществом и органами исполнительной власти и выступают непосредственным средством реализации общих правовых принципов – верховенства права, демократизма, гуманизма, социальной справедливости, законности, – и полнее раскрывают природу функционирования, как административного права Украины, так и гражданского общества.

Определяющим показателем реализации административно-правовых функций и принципов развития гражданского общества в Украине является состояние гарантирования и соблюдения названных административных прав граждан. На основании анализа административно-правовых гарантий реализации прав и свобод граждан на мирные собрания, на свободу объединения, на обращение, на участие в управлении государственными делами выявлены проблемы реализации административно-правовых функций и принципов развития гражданского общества.

Первоочередной целью административной реформы, по мнению автора, должно быть внедрение новой идеологии функционирования исполнительной власти и местного самоуправления как деятельности относительно обеспечения реализации прав и свобод граждан, предоставления государственных и общественных услуг, что в конечном результате будет содействовать развитию гражданского общества в Украине.

Социальное взаимодействие в процессе реализации контрольных отношений предусматривает становление гражданского общества как самостоятельного элемента современного контрольного процесса. Гражданское общество, являясь регулятивным механизмом, обуславливает необходимость расширения контрольных полномочий общества. По мнению автора, объективной составляющей развития общества, без которого оно не может обойтись, является социальный контроль, который подразделяют на формальный (или государственный) и неформальный (или общественный).

В результате исследования предложены научно обоснованные проекты изменений и дополнений к законодательству Украины по теме диссертации.

Ключевые слова: административно-правовые основы, гражданское общество, административная реформа.

Petrashkin A. V. Juridical administrative bases development of civil society in Ukraine. – Manuscript.
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Dissertation is devoted the complex study of theoretical and practical questions of the juridical administrative bases of development of civil society in Ukraine.

Investigational concept of civil society as object of the juridical administrative adjusting; influence of administrative law is found out on development of civil society in Ukraine and role of administrative relations in his forming, administrative functions and principles of development of civil society are analysed, found out the problems of their realization.

The value of administrative reform is analysed for forming of institutes of civil society; a role of public organizations is in the improvement of the juridical administrative of development of civil society.

The scientifically grounded projects of changes and adding are offered to the legislation of Ukraine after the theme of dissertation.
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