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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Практика розслідування злочинів показує, що одним із факторів, який впливає на ефективність розслідування кримінальних правопорушень, є приховування злочину. У системі наукового знання про злочинну діяльність проблемним є виявлення такого способу приховування злочину, як інсценування. При здійсненні останнього мета і мотиви вчинення злочину приховуються певними діями, а його зміст маскує подію, причетних осіб та інші обставини з метою спрямування розслідування в хибному напрямі. Складність такої проблеми та відсутність єдиного підходу до її вирішення зумовлені причинно-наслідковими зв’язками в механізмі злочинного діяння, якісно новою спрямованістю дій щодо приховування злочину, вчинюваних в умовах певної обстановки, місця та часу під впливом низки факторів як об’єктивного, так і суб’єктивного характеру. Виявлення інсценувань злочинів вимагає значних затрат часу. Унаслідок таких дій зупиняється кримінальне провадження, винні особи залишаються безкарними, а до відповідальності може бути притягнуто невинних. Тому практичного значення набуває вивчення та аналіз одного із способів приховування злочину – інсценування. Формування уявлення про таке явище в цілому, про причини й умови його виникнення, а також сліди, що на нього вказують, уможливить повне, усебічне розслідування злочинів, установлення винних осіб та в подальшому попередження можливості інсценування інших злочинів.
Інсценування, не залежно від мети його вчинення, спрямоване на дезорганізацію діяльності органів правосуддя, а тому є особливо небезпечним та являє собою протиправне винне діяння, що полягає у протидії діяльності правоохоронних органів щодо забезпечення принципу невідворотності покарання за вчинений злочин.

За результатами вивчення 274 кримінальних проваджень з різних областей України з’ясовано, що умисне приховування злочину було вчинене у 32 випадках (12 %), що дало змогу злочинцям виграти в часі, спрямувати хід розслідування за хибним напрямом, знищити об’єкт посягання та сліди злочинця й учинити інші дії з метою уникнення відповідальності. З цих же проваджень інсценування злочину з метою його приховування було вчинено у 14 випадках, що становить 5 %.
Криміналістичний аспект вивчення інсценування полягає, насамперед, в  аналізі його теоретичних та практичних питань. Це стосується поняття інсценування, його видів, типових ознак, психологічного аспекту, тактики викриття, а також особливостей встановлення інсценувань окремих видів злочинів. Проблемними для практиків залишаються використання методів виявлення інсценувань, доказування цього способу приховування злочину та фіксації отриманої інформації у матеріалах кримінального провадження.

Значний внесок у дослідження теоретичних проблем розслідування злочинів зробили такі вчені-криміналісти, як: Ю. П. Аленін, Л. І. Аркуша, В. Д. Басай, В. П. Бахін, В. Д. Берназ, В. В. Бірюков, Р. С. Бєлкін, В. І. Галаган, В. К. Весельський, В. Я. Горбачевський, В. А. Журавель, А. В. Іщенко, Н. С. Карпов, Н. І. Клименко, І. І. Когутич, В. О. Коновалова, І. І. Котюк, В. С. Кузьмічов, В. В. Лисенко, Є. Д. Лук’янчиков, Д. Й. Никифорчук, М. А. Погорецький, М. В. Салтевський, В. М. Стратонов, В. В. Тіщенко, Л. Д. Удалова, В. Г. Хахановський, П. В. Цимбал, К. О. Чаплинський, С. С. Чернявський, В. Ю. Шепітько, Б. В. Щур, М. П. Яблоков.

У криміналістичній теорії недостатньо уваги приділено дослідженню способів приховування злочинів, передусім такого складного, як інсценування. Деякі вчені повною мірою розглядали означену проблему, зокрема: Е. В. Баранов, Г. Г. Зуйков, А. Г. Гельманов, В. П. Колмаков, А. М. Кустов, І. М. Лузгін, 
Г. М. Мадьюгін, В. А. Овечкін, А. Р. Ратінов, В. В. Семеногов, А. Т. Тимербаєва. Однак зміст їх праць не вичерпує усе коло питань, пов’язаних з інсценуванням. 
Аналіз спеціальної криміналістичної літератури дав змогу дійти висновку про те, що більшість опублікованих робіт присвячено розробленню лише окремих питань приховування злочинів. 
Усе вищевикладене дозволяє стверджувати, що актуальність теми дослідження визначається об’єктивною потребою в подальшому розробленні криміналістичних методик, що підвищать ефективність процесу розслідування інсценувань злочинів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Стратегії національної безпеки України, затвердженої Указом Президента України від 12 лютого 2007 р. № 105/2007, Рішення Ради національної безпеки і оборони України «Про стан злочинності у державі та координацію діяльності органів державної влади у протидії злочинним проявам та корупції», схваленої Указом Президента України від 27 жовтня 2009 р. № 870/2009, Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 р., схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29 вересня 2011 р. № 1911, Концепції державної політики у сфері боротьби з організованою злочинністю, схваленої Указом Президента України від 21 жовтня 2011 р. № 1000/2011, Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29 липня 2010 р. № 347. Тему дисертації затверджено Вченою радою Національної академії внутрішніх справ (протокол № 17 від 27 грудня 2011 р.) та включено до планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2012–2013 рр., а також зареєстровано Координаційним бюро Національної академії правових наук України (реєстраційний № 1525, 2012 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розроблення науково обґрунтованих концептуальних засад встановлення криміналістичної сутності інсценувань злочинів і формування основ методики розслідування злочинів, прихованих інсценуванням.

Для досягнення зазначеної мети було поставлено такі задачі:

· сформулювати поняття і встановити сутність інсценування у криміналістиці як способу приховування злочину;

· надати характеристику видів інсценувань злочинів та виділити критерії їх класифікації;
· розкрити психологічні особливості інсценувань злочинів;
· показати криміналістичне значення інсценувань злочинів у загальній системі злочинної поведінки;
· виділити ознаки інсценувань та способи їх виявлення для удосконалення криміналістичної методики розслідування злочинів;

· визначити тактику викриття інсценувань злочинів при проведенні слідчих дій;
· розробити рекомендації щодо розслідування інсценувань корисливо-насильницьких злочинів;
· виділити типові слідчі ситуації інсценувань окремих видів злочинів;
· підготувати та запропонувати методичні щодо розслідування інсценувань дорожньо-транспортних подій.
Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються у зв’язку з розслідування злочинів, пов’язаних із приховуванням злочинів.
Предмет дослідження – криміналістичні засади розслідування інсценувань злочинів.
Методи дослідження. При проведенні дослідження для вирішення поставлених задач використовувались у комплексі загальнонаукові та спеціальноправові методи. Методологічну основу дисертації становить діалектичний метод наукового пізнання соціально-правових явищ в їх суперечностях, розвитку та змінах, що дає можливість об’єктивно оцінити рівень й ефективність розслідування інсценувань злочинів. Догматичний метод використано при тлумаченні юридичних категорій, за його допомогою поглиблено та уточнено понятійний апарат (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2); формально-логічний метод при аналізі досліджуваних категорій і правових явищ, їх елементно-компонентного складу, виявлені елементів психологічного механізму інсценувань злочинів (підрозділи 1.3, 2.3); системний – при побудові класифікації інсценувань, визначенні змісту та взаємозв’язків елементів криміналістичної характеристики й основних етапів роботи з доказовою інформацією (підрозділи 1.2, 1.3, 3.1, 3.2, 3.3); формальної логіки (аналіз та синтез, гіпотеза) – при визначенні основних напрямів наукової роботи, головних проблемних питань, ідеї та логіки дисертаційного дослідження (підрозділи 1.1, 2.1); статистичний – при  ілюстрації теоретичних висновків даними відомчої статистичної звітності (підрозділи 1.1, 3.1, 3.2, 3.3); соціологічний – при вивченні правозастосовної практики, а також під час анкетування слідчих й оперативних працівників ОВС стосовно особливостей розслідування інсценувань злочинів.
Емпіричну базу дослідження становлять систематизовані матеріали офіційної статистичної звітності МВС України за період 2006–2012 рр.; узагальнені результати вивчення 287 кримінальних справ про злочини, пов’язані з інсценуванням злочинів, що перебували у провадженні слідчих ОВС протягом 2006–2012 рр.; узагальнені дані опитувань слідчих й оперативних працівників ОВС (246 респондентів з м. Києва, Вінницької, Донецької, Житомирської, Івано-Франківської, Київської, Кіровоградської, Львівської, Одеської, Тернопільської, Хмельницької, Чернівецької областей); аналіз оглядів судово-слідчої практики, офіційних звітів та довідок. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером та змістом розглянутих питань дисертація є одним з перших в Україні монографічним дослідженням, в якому запропоновано методику розслідування інсценувань злочинів, викладено рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності й оптимізації діяльності щодо їх розслідування. Автором сформульовано нові наукові положення та висновки, що мають важливе теоретичне і практичне значення, зокрема:
вперше:

·  обґрунтовано теоретичні основи інсценувань злочинів та їх криміналістичне значення у загальній системі злочинної поведінки;
– на основі міждисциплінарного підходу визначено категорії «інсценування злочину»; «інсценування некримінальної події», «інсценування самогубства» та «інсценування дорожньо-транспортної події», що є основою для подальшої диференціації розслідування злочинів;
·  визначено способи виявлення інсценувань злочинів шляхом зіставлення отриманих під час розслідування фактичних даних та моделювання;
·  розроблено методичні рекомендації щодо розслідування інсценувань крадіжок, грабежів, розбоїв, убивств, прихованих самогубством та дорожньо-транспортних подій;
удосконалено:

·  класифікацію видів інсценувань злочинів за відповідними критеріями;
·  типові ознаки, що характерні для інсценування злочинів, які слугують інформаційною базою для формування рекомендацій з розслідування;
·  порядок проведення слідчих дій з метою виявлення інсценувань;
дістало подальший розвиток:
·  психологічні особливості інсценувань злочинів;
– способи виявлення інсценувань злочинів за їх ознаками;

·  слідчі ситуації інсценувань окремих видів злочинів (проти власності, дорожньо-транспортних подій, самогубств).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що матеріали дослідження впроваджено як рекомендації у:

– практичній діяльності – щодо удосконалення виявлення інсценування під час розслідування злочинів (акти впровадження ГСУ МВС України від 4 лютого 2012 р.; Апеляційного суду Чернівецької області від 20 лютого 2013 р.);
– навчальному процесі – як матеріали для підготовки навчально-методичних і наукових видань та для проведення занять з навчальних дисциплін «Криміналістика» та «Особливості розслідування окремих видів злочинів»
(акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 25 грудня 2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації оприлюднено автором у виступах на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Взаємодія слідчого зі спеціалістами експертних підрозділів ОВС у ході дослідчої перевірки. Проблемні питання» (м. Київ, 23 грудня 2011 р.); «Актуальні проблеми розкриття та розслідування злочинів» (м. Київ, 29 березня 2012 р.); «Державотворення та правотворення в період реформ: питання теорії та практики» (м. Київ, 19–20 квітня 2012 р.); «Правова держава: історія, сучасність та перспективи формування в Україні» (м. Дніпропетровськ, 26 жовтня 2012 р.); «Досудове розслідування у сучасних умовах: проблеми, тенденції та перспективи» (м. Київ, 26 грудня 2012 р.).
Публікації. Основні положення та висновки дослідження, що сформульовані в дисертації, відображено в 11 наукових публікаціях, серед яких п’ять статей – у виданнях, включених МОН України до переліку наукових фахових видань з юридичних наук, одна стаття – у виданні іноземної держави та п’ять статей – у збірниках тез наукових доповідей, оприлюднених на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, 
що містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел 
(173 найменування) і чотирьох додатків на восьми сторінках. Повний обсяг дисертації становить 202 сторінки, з них загальний обсяг тексту – 177 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, висвітлено ступінь вивчення проблеми, зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету та задачі, об’єкт і предмет дослідження, охарактеризовано методи; виокремлено наукову новизну, розкрито практичне значення одержаних результатів; надано відомості про апробацію результатів дослідження, публікації.

Розділ 1 «Теоретичні основи інсценувань злочинів» складається з трьох підрозділів, присвячених поняттю та сутності інсценувань у криміналістиці як способу приховування злочину.
У підрозділі 1.1. «Поняття та сутність інсценувань у криміналістиці як способу приховування злочину» проаналізовано історико-правові засади розвитку понять «спосіб злочину», «спосіб приховування злочину», «протидія розслідуванню», що дало змогу визначити поняття «інсценування злочину».
На основі наукового аналізу інсценування з’ясовано, що його основу становить штучне створення обстановки місця події, матеріальних слідів, що  відрізняє від інших способів приховування злочинів. З метою заплутати слідство і відвести від справжніх суб’єктів злочину виконавці інсценування вдаються до фальсифікації деяких подій вчиненого, зокрема змінюють слідову картину на місці події, повідомляють про злочин, який не було вчинено, або його деякі обставини, що не мали місце у злочинній діяльності.
Інсценування злочину можливе за наявності певних умов, зокрема: 1) умов зовнішнього середовища; 2) місця та часу; 3) фізіологічного стану особи, яка інсценує подію, її розумових здібностей та навичок; 4) можливостей виконання дій щодо приховання самостійно або ж із допомогою інших осіб; 5) наявності підручних або інших засобів, що сприятимуть знищенню слідів, зміні обстановки події; 6) постійного підживлення інсценування хибною інформацією (повідомлення про подію, поширення чуток, неправдиві свідчення).
Головним в інсценуванні злочину є управління слідчим шляхом фактичного вчинення події, її окремих елементів з метою ввести в оману та приховати злочин і власну участь у його вчиненні.

У підрозділі 1.2. «Класифікація інсценувань як способу приховування злочинів» розглянуто та систематизовано види інсценувань кримінальних правопорушень. 
Серед різноманітних способів приховання злочину виділено: 1) маскування (злочинці прагнуть змінити свою зовнішність і сліди злочину. З цією метою використовують грим, маску; змінюють волосяний покрив; штучно створюють особливі прикмети (наприклад, коронки зубів), переміщають знаряддя злочину й тіло жертви); 2) фальсифікацію (створюють хибні сліди та інші помилкові докази); 3) приховування і знищення доказової інформації (злочинці навмисно залишають «сліди» рук і ніг, предмети, що належать іншим особам, сліди крові, волокна тканини одягу, при цьому знищують власні сліди).

Інсценування автором віднесено до комбінованого способу (поєднання двох способів приховування – маскування та фальсифікації) приховування злочинів, не виділяючи його в окрему категорію. 
Основними критеріями для класифікації інсценування визначено такі: 
1) за метою, що ставить перед собою суб’єкт інсценування; 2) за метою приховування реального злочину; 3) за видом злочинної діяльності; 4) за рівнем майстерності суб’єкта інсценування; 5) за об’єктом; 6) за суб’єктом; 
7) за характером поведінки суб’єкта інсценування; 8) за ступенем підготовленості; 9) за способом вчинення; 10) за способом виявлення; 11) за ступенем виявлення інсценованих дій; 12) за тривалістю дії; 13) за місцем вчинення; 14) за часом вчинення.

Вчиняючи злочин, суб’єкти використовують сукупність видів інсценувань, маскуючи суб’єктів його вчинення, місце, час, спосіб проникнення. На вибір виду інсценування впливає низка факторів, зокрема мета, яку має злочинець, мотив, можливості таких дій.
Практичне значення класифікації інсценувань полягає в тому, що вона дає змогу усвідомити роль, зміст цього поняття, розкриває його логічний обсяг та надає максимально повну інформацію про інтерпретації видів інсценування. Водночас завдяки класифікації можна спланувати розслідування на початковому етапі за напрямом встановлення істини у кримінальному провадженні та виявленні причетних до інсценування осіб.
У підрозділі 1.3. «Психологічні особливості інсценувань злочинів»  охарактеризовано особливості психіки суб’єкта вчинення інсценувань злочинів, аналіз яких дав змогу з’ясувати сутність таких дій та розглянути організацію і планування розслідування.

Інсценування як спосіб приховування злочину має власне психологічне підґрунтя, оскільки вчинення певних дій відбувається унаслідок конкретного психічного стану особи. Суб’єкт інсценування усе добре прораховує та використовує при цьому психологічні закономірності мислення людини. При  цьому він сподівається, що при пізнанні певної події – обстановки місця події, особа, яка пізнає – слідчий, зважаючи на деякі умовні моменти, деталі, прийняті ним за справжні, зробить хибний висновок про подію загалом та висуне версії, уявно домалювавши інші деталі цієї події. Такому хибному аналізу сприятиме створення несправжньої обстановки місця події, у якій слідчий ґрунтуватиметься на побаченому, у результаті чого спрямує хід розслідування у неправильному руслі. Особливістю інсценування є те, що слідчий не здогадується про такі маніпуляції з його свідомістю, й уявляючи подію злочину як справжню, робить неправильні висновки та приймає помилкові рішення.

Суб’єкту інсценування характерна певна поведінка, що в подальшому його видає, зокрема: підвищений інтерес до процесу розслідування; поширення завідомо видуманих чуток про особу злочинця та мотиви злочину; демонстративність поведінки, спрямованої на переконання оточуючих у повній непричетності до злочину; заперечення навіть того, що доведено фактами; спроби переконати, підкупити потерпілих, свідків; пошук осіб, які б надали неправдиві свідчення; зміна первинних стереотипів поведінки після вчинення злочину; обізнаність щодо таких деталей, про які могла знати лише винна особа; повернення, іноді неодноразове, на місце події.
З’ясовано, що психологічно ідеальне інсценування включає в себе комплекс дій, а саме: до вчинення злочину (підготовка до вчинення та приховування), під  час вчинення злочину (створення штучної обстановки на місці події), після вчинення злочину (забезпечення алібі, поведінка під інсценовану подію, надання неправдивої інформації).
Розділ 2 «Методичні основи розслідування інсценувань злочинів» складається з трьох підрозділів, що присвячені теоретичним і практичним засадам організації та планування розслідування інсценувань злочинів.
У підрозділі 2.1. «Криміналістична характеристика інсценувань злочинів» надано криміналістичну характеристику інсценувань злочинів шляхом вивчення структури способу приховування злочинів та його елементів.
Відповідно до теоретичних положень та практичної діяльності, визначено структуру приховування злочину шляхом інсценування, а саме: 1) об’єкт і предмет інсценування; 2) спосіб приховування; 3) місце, час, обстановка приховування; 4) мотив, умисел та мета приховування; 5) суб’єкт приховування; 6) спрямованість дій щодо приховування.

До предмета інсценування належать приховування: 1) злочину або некримінальної події; 2) обставин злочину або некримінальної події (наприклад, особистої участі у вчиненні злочину, місця та часу вчинення злочину, способу вчинення; знарядь та засобів учинення, мотивів і мети вчинення злочину, слідів злочину або злочинця, предмета злочинного посягання та інших фактичних даних, що стосуються до розслідуваної події).
Суб’єкт інсценування злочину зазвичай не завжди усвідомлює, як і в якій послідовності діє справжній злочинець, тому нерідко допускає логічні помилки, виявлення яких при огляді місця події та проведенні інших слідчих дій дасть змогу досвідченому слідчому з’ясувати фактичне становище.
Загальною метою інсценування злочину є введення слідства в оману щодо фактично вчиненого злочину. Таким чином суб’єкт інсценування нав’язує слідчому неправдиве уявлення про вчинене, «примушує» спланувати розслідування в хибному напрямі.
На основі проведеного анкетування слідчих слідчих відділів МВС України з’ясовано, що 71 % респондентів уважає головною метою інсценування приховування власної причетності до події злочину, 66 % – приховування іншого злочину, 36 % – приховування місця і часу вчинення злочину, 26 % – приховування знаряддя та засобів учинення злочину.

При інсценуванні сліди злочину або некримінальної події поділено на групи, а саме: 1) сліди, що виникли внаслідок вчинення злочину; 2) сліди, що мали б виникнути, але не виникли внаслідок дії суб’єкта приховування; 3) сліди, що штучно створені внаслідок інсценування. Особливу небезпеку становить друга група слідів, оскільки розслідування гальмується внаслідок недостатньої інформації про обставини вчиненої події. Якщо першу та третю групу слідів можна виявити внаслідок детального огляду місця події, подальшого їх вивчення та аналізу, співставлення з іншими фактичними даними у справі, то сліди другої групи можуть бути відсутні або бути в дуже малій кількості.
Підрозділ 2.2. «Ознаки інсценувань та механізм їх виявлення» присвячено характеристиці особливостей виявлення негативних обставин (фактичних даних, що, відповідно до розвитку події злочину та пояснень конкретних осіб, не мають відображатися в обстановці місця події, або, навпаки, мають бути, але вони відсутні) з метою встановлення факту інсценування.
Автор дійшов висновку, що, розслідуючи злочини, слід висунути низку версій стосовно вчиненої події, і при цьому не виключати можливість інсценування, навіть, якщо на певному етапі розслідування недостатньо фактів для його виявлення. Існують випадки, коли версія про інсценування заснована не лише на отриманих фактичних даних, а й на інтуїції слідчого чи експерта, при цьому вона не суперечить іншим даним, зібраним у кримінальному провадженні. Версія про інсценування має ґрунтуватися на існуючих умовах, зумовлюватися обставинами конкретної події, тобто зібрана сукупність фактів або ознак має бути спровокована конкретною причиною, що зумовлена виявленими новими фактами чи ознаками. На основі аналізу практичного досвіду розслідування злочинів виокремлено обставини, що дали підстави висунути версію про інсценування, зокрема: сліди на місці події, на потерпілому та його одязі (84 % опитаних респондентів), свідчення особи заявника (71 %), поведінка учасників кримінального провадження (60 %), інформація, отримана від інших осіб (10 %).

Здійснено розподіл ознак інсценування на: 1) матеріальні: а) негативні обставини; б) сліди «надлишки»; в) сліди «недоліки»; 2) комунікативні (особливості поведінки).

Важливе значення для виявлення ознак інсценування мають дії злочинців після його вчинення, їх неадекватна поведінка, нав’язливість, надмірна зацікавленість у розслідуванні, іноді навіть надмірна деталізація вчиненої події при допиті.
Виділено обставини, що слід встановити для виявлення інсценування, а  саме: 1) обставини справи, у зв’язку з якими здійснювалося інсценування (характер, час, місце, суб’єкти події); 2) характеристика інсценованої події (вид, ознаки); 3) учасники інсценування та роль кожного з них у вчиненому, мета та мотив; 4) обставини підготовки та вчинення інсценування (місце, час, у якій послідовності було вчинено, предмети та матеріали, що використовувалися); 5) наслідки інсценування; 6) обставини, пов’язані з дачею інсценувальниками неправдивих показань; 7) зв’язок між способом приховування та ознаками (носіями інформації) на практиці.

На підставі таких обставин можуть бути висунуті такі версії інсценування злочину: 1) суперечливість обставин події; 2) невідповідність певних даних механізму інсценованої події; 3) навмисна демонстративність окремих фальсифікованих «доказів».
Інсценування на місці події можна розпізнати за такими ознаками: 1) загальні, до яких належать: демонстративний характер ознак події на місці події; наявність ознак різноманітних злочинів; приховання окремих ознак на місці події; невідповідність ознак на місці події механізму справжньої події; суперечності в обставинах події; негативні обставини; 2) окремі, коли місце події відображає занадто яскраву картину вчиненого.
Виявляючи ознаки інсценування, слідчий отримує дані про дії суб’єктів його вчинення (про мету і мотив, місце і час, послідовність дій, знаряддя), їх індивідуальні особливості (звички, уміння та навички). Аналіз обставин події, слідів і речових доказів у їх сукупності та взаємозв’язку дають змогу виявити ознаки інсценування, що суперечать уявленням про закономірний розвиток подій.
Підрозділ 2.3. «Тактика викриття інсценувань злочинів при проведенні слідчих дій» присвячений основним напрямам викриття інсценувань при проведенні слідчих та розшукових дій.

Особливостями прояву тактики є два напрями: 1) розгляд (розкриття) наміру обіграти слідчого; 2) намір слідчого переграти свого опонента.
Тактика виявлення інсценувань полягає у встановленні причинно-наслідкового зв’язку між встановленими обставинами у справі. Аналіз зібраної інформації дає змогу виявити суперечності між ними, що вказують на можливе інсценування. Такі суперечності слід називати негативними обставинами, тобто фактами, що суперечать логіці розслідуваної події.
Викриття інсценування полягає у проведенні комплексу таких дій: 1) здійснення цілеспрямованих слідчих та розшукових дій; 2) вивчення та аналіз місця інсценування; 3) встановлення мотиву та мети; 4) побудова конкуруючої моделі події злочину; 5) отримання додаткових доказів; 6) проведення повторних допитів, оглядів місця події та призначення відповідних експертиз.

З метою виявлення і викриття інсценування встановлюються: 1) обставини події, у зв’язку з якими вчинено інсценування (характер, час, місце, суб’єкти події); 2) характеристика інсценованої події (вигляд, ознаки); 3) суб’єкти інсценування і роль кожного у вчиненому, мета і мотиви, якими вони керувалися; 4) обставини підготовки і вчинення інсценування (місце, час, що і в якій послідовності було зроблено, предмети, матеріали, використані особами, які  інсценують); 5) наслідки інсценування (невчасне внесення відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань, притягнення до відповідальності невинних, вчинення інших злочинів особами, які не понесли своєчасно покарання); 6) обставини, пов’язані з даванням неправдивих показань.

У тактиці викриття інсценування важливе значення має правильна організація та послідовність проведення слідчих дій, що слугують своєрідним способом виявлення. Результати аналізу опитаних респондентів свідчать про те, що найбільш ефективною слідчою дією під час проведення якої можливо виявити інсценування, є допит (52 %), огляд місця події (47 %), призначення судової експертизи (88 %), відтворення обстановки й обставин події (15 %).

Дії з виявлення інсценування ефективні лише у своїй сукупності. Тільки шляхом накопичення інформації про подію злочину можливо вирішити питання щодо його інсценування. Збір інформації здійснюється при проведенні слідчих (розшукових) дій, і лише грамотна, чітко спланована їх організація може дати ефективний результат. Виявлення елементів інсценування дає можливість слідчому відшукати інші його складові та довести його у процесуальному порядку і таким чином встановити істину у кримінальному провадженні, забезпечити припинення намагань злочинців спроб інсценування інших злочинів та з’ясувати причини й умови, що сприяли інсценуванню злочину.
Розділ 3 «Особливості розслідування інсценувань окремих видів злочинів» містить три підрозділи, що присвячені теоретичним і практичним засадам організації та планування розслідування окремих видів злочинів. 
У підрозділі 3.1. «Розслідування інсценувань крадіжок, грабежів та розбійних нападів» розглянуто особливості організації й планування розслідування інсценувань таких злочинів, наведено їх ознаки, що вказують на негативні обставини.

За результатами аналізу слідчої практики такі злочини, як крадіжка, грабіж та розбійні напади становлять групу найбільш поширених протиправних діянь, що піддаються інсценуванню, про що свідчать 68 % опитаних слідчих ОВС України. 
За даними вивчення кримінальних справ виділено типові слідчі ситуації, коли місцем вчинення крадіжки, грабежу та розбійного нападу є: 1) приміщення; 2) відкрита місцевість.
Встановлено, що метою інсценування цих злочинів є створення: 1) уявлення про вчинення у конкретному місці іншого злочину; 2) неправдивого уявлення про окремі обставини фактично вчиненого злочину або про окремі елементи його складу; 3) уявлення про вчинення злочину з метою маскування власної недбалості, халатності, зловживання. Мотивом виступає матеріальна вигода (приховування розтрат та розкрадань) та моральні засади (обвинувачення особи, яка не причетна до злочину, внаслідок помсти, ревнощів, через заздрість). Серед способів інсценування виділено: створення видимості крадіжки, грабежу чи розбою; співучасть у вчиненні злочину.
Автором охарактеризовано способи інсценування крадіжки з приміщення, способи інсценування грабежу та розбою. 

На початковому етапі розслідування цієї категорії злочинів особливу увагу слід приділяти ретельному огляду місця події і допиту заявника, а на наступному етапі розслідування важливими є проведення особистого огляду, слідчого експерименту, обшуку та виїмки. Особливого значення під час виявлення інсценувань має призначення та проведення судових експертиз. Так,  на  ефективність судово-медичної експертизи вказали 71 % респондентів, судово-балістичної – 80 % і трасологічної – 87 %.

Головним завданням при виявленні інсценування крадіжки, грабежу та розбою є встановлення обставин фіктивного злочину і використання їх для викриття злочинця. Це можливо завдяки виявленню деталей та дрібних фактів, з метою співставлення їх із зібраними даними у процесі розслідування. Досягти цього можливо при правильному виборі слідчих дій, що дасть змогу не лише виявити інсценування цих злочинів, й довести причетність до них конкретних осіб.
Підрозділі 3.2. «Розслідування інсценувань самогубств» присвячений одному із способів приховування вбивства – самогубству. 

Автором сформульовано визначення поняття інсценування самогубства як змішаний спосіб приховування вбивства, що полягає у створенні видимості події некримінального характеру з метою недопущення встановлення правоохоронними органами підстав для відкриття кримінального провадження.
Надано характеристику початкового етапу розслідування, що складається з ретельного огляду місця виявлення трупа та самого тіла, призначення судово-медичної експертизи і пред’явлення трупа для впізнання. Наведені ознаки характерні для інсценування самогубства. Визначено перелік обставин, що підлягають встановленню з метою відшукання ознак інсценування.

Фальшиве відображення події злочину може бути встановлено шляхом зіставлення інформації місця події з традиційним, природним перебігом події. Ця традиційність, природність визначається уявленням слідчого про її закономірний розвиток і перебіг.
Основними способами інсценування самогубства є: 1) повішання; 2)  із  застосуванням вогнепальної зброї; 3) з використанням холодної зброї; 4) утоплення; 5) спалення; 6) отруєння; 7) падіння з висоти (вистрибування).

Зосереджено увагу на значенні для виявлення ознак інсценування самогубства судово-медичної, судово-психологічної та інших видів судових експертиз, а також окреслено їх можливості.

Розслідування інсценування самогубства потребує високого рівня кваліфікації слідчого, насамперед, його обізнаності з особливостями такого способу приховування злочинів. Злочинці нерідко допускають прорахунки, аналіз яких при формуванні версії про подію злочину або його механізм дає змогу виявити обставини, що суперечать природному уявленню про розвиток події злочину і стають основою для висунення версій про інсценування. Аналітична робота слідчого дозволяє побудувати картину події, що сталася насправді, висунути версії про створення видимості самогубства, про місця можливого залишення злочинцями слідів, про їх особисті ознаки, а також про обставини, що  передували інсценуванню самогубства. Головну роль у виявленні інсценування самогубства відіграє виявлення негативних обставин, тобто фактичних даних, які, відповідно до передбачуваного розвитку події, не мали бути на місці події, або, навпаки, мали бути, але їх немає. Найбільш ефективного результату з розкриття злочину можливо досягти при належній взаємодії слідчого з експертами, оскільки без використання спеціальних знань виявити та довести інсценування неможливо.
У підрозділі 3.3. «Розслідування інсценувань дорожньо-транспортних подій» з’ясовано, що для викриття інсценування дорожньо-транспортних подій на початковому етапі розслідування слід встановити такі обставини: 1) наявність факту дорожньо-транспортної події; 2) характер та розмір матеріальних збитків; 3) механізм події; 4) наявність причинного зв’язку між виявленими слідами.

Висунути версію про інсценування дорожньо-транспортних подій можливо на підставі таких обставин: 1) суперечливість обставин події; 2) невідповідність певних даних механізму інсценованої події; 3) навмисна демонстративність окремих фальсифікованих «доказів».
До типових слідчих ситуацій, що дають підстави висунути версію про інсценування дорожньо-транспортної події, належать: 1) обстановка, при якій на місці події наявний винуватець дорожньо-транспортної події (водій та його автомобіль), а потерпілий (водій з іншим автомобілем) зникли – у такому разі версія про інсценування можлива, якщо винуватець дорожньо-транспортної події стверджує, що інший водій навмисно підставив свій автомобіль для зіткнення; 2) обстановка, при якій на місці події наявні обидва автомобілі та обидва водії, що   зіштовхнулися внаслідок дорожньо-транспортної події, й один з них стверджує, що інший навмисно створив аварійну ситуацію – у такому разі можливо висунути версію про інсценування дорожньо-транспортної події з метою отримання страхової виплати; 3) обстановка, при якій у зоні дорожнього руху виявлено труп, але відсутні специфічні ознаки дорожньо-транспортної події, – за таких умов може бути висунуто версію про інсценування дорожньо-транспортної події з метою приховання іншого злочину; 4) обстановка, при якій виявлено труп поза трасою руху, на якому є пошкодження на тілі та сліди нашарування, волочіння, що свідчать про дорожньо-транспортну подію.
Важливе значення для перевірки версії про інсценування дорожньо-транспортних подій має слідчий експеримент. За результатами його проведення можливо перевірити свідчення суб’єктів події, свідків, а також встановити чи уточнити механізм дорожньо-транспортної події, його окремі елементи.

Встановлення негативних обставин, що містять у собі інформацію не про дійсну подію, а про дані, що порушують природне співвідношення причини і наслідку, можливе за допомогою таких прийомів: 1) зіставлення інформації місця дорожньо-транспортної події з традиційним і природним перебігом події (при  уявному зіставленні існуючої обстановки з тією, що має бути, остання завжди відрізняється неповнотою. Для такого порівняння слід мати певні уявлення типових дорожньо-транспортних подій); 2) зіставлення інформації місця події з типовими аналогами (використання аналогії забезпечує перенесення знань про одні факти на інші досліджувані факти, якщо між відомими і досліджуваними фактами є подібності); 3) зіставлення слідів (предметів) з довідковими даними (довідкові дані являють собою опис слідів, їх форми, розміру, зовнішніх проявів, локалізації); 4) зіставлення слідів (предметів), виявлених на місці події між собою (таке зіставлення дозволяє виявити відсутність причинно-наслідкових зв’язків між окремими слідами. Вивчення слідів на місці дорожньо-транспортної події дасть змогу виявити й ті, що суперечать іншим); 5) зіставлення даних місця події з доказами, точно встановленими у справі (проводячи огляд місця події, слідчий уже володіє певною інформацією про характер події, а іноді й доказами, що підтверджують певні факти. Співставлення інформації з місця події з доказами дає змогу встановити невідповідності між ними). 
До ознак інсценування дорожньо-транспортної події автором віднесено: 1) сліди, які вказують на те, що подія в місці виявлення трупа не відбувалася: сліди знищення слідів та речових доказів; сліди волочіння; зайві сліди взуття, недопалки, сліди протекторів шин різних автомобілів; відсутність бруду на підошві взуття трупа, за наявності брудної місцевості; 2) сліди, що характерні для іншого злочину: сліди боротьби на одязі та на тілі трупа; сліди задушення (сліди рук на шиї, странгуляційна борозна); колото-різані рани; сліди вогнепальної зброї (наявність отворів у тілі, кіптява); сліди, на перший погляд, характерні для зґвалтування; наявність пустого гаманця, відсутність годинника (за наявності сліду на шкірі від постійного його носіння на зап’ясті), відсутність золотих прикрас (кільчики на вухах за наявності отворів для них); 3) сліди наїзду на вже мертве тіло.
Розслідуючи дорожньо-транспортну пригоду, слідчий тісно взаємодіє з експертами, зокрема під час огляду місця події та в подальшому при призначенні й проведенні судових експертиз. На місці події необхідна допомога (консультація) спеціаліста автотехніка, криміналіста, а за наявності трупа – судового медика. За  результатами проведеної слідчої дії призначаються відповідні види досліджень виявлених об’єктів, зокрема: судово-медичні, автотехнічні, транспортно-трасологічні, біологічні, матеріалів, речовин та виробів.
Найефективнішими видами досліджень, що призначаються у розслідуванні дорожньо-транспортних подій з метою виявлення інсценування, є такі: експертиза матеріалів, речовин та виробів, лакофарбових покриттів (95 % опитаних), судово-медична (81 %), трасологічна (85 %), автотехнічна (78 %).

ВИСНОВКИ
У висновках дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми, що полягає в розробленні таких положень:

1. Сформульовано авторське визначення понять «інсценування злочину», «інсценування некримінальної події», «інсценування самогубства», «інсценування дорожньо-транспортної події»:

інсценування злочину – це спосіб приховування злочину, який складається із системи дій злочинців з метою створення негативних обставин, що не відповідають дійсності, які виявляються у знищенні, невиникненні, приховуванні, створенні нової слідової або іншої інформації для введення слідства в оману й уникнення відповідальності за вчинене;

інсценування некримінальної події – це штучне створення умов та обставин події злочину, якого насправді не було, шляхом утворення слідової та іншої інформації з метою отримання матеріальної вигоди, з особистої неприязні до потерпілого або уникнення притягнення до відповідальності;

інсценування самогубства – це змішаний спосіб приховування вбивства, що  полягає у створенні видимості події некримінального характеру з метою                      недопущення встановлення правоохоронними органами підстав для відкриття кримінального провадження;
інсценування дорожньо-транспортної події – це імітація випадкового або навмисного зіткнення транспортних засобів, наїзду на пішохода з метою отримання інсценуючою особою матеріальної вигоди або приховання злочину.

2. Охарактеризовано види інсценувань злочинів, які класифіковано за такими критеріями: 1) за метою, що ставить перед собою суб’єкт інсценування; 
2) за метою приховання злочину; 3) за видом злочинної діяльності; 4) за рівнем майстерності злочинця; 5) за об’єктом; 6) за суб’єктом; 7) за характером поведінки суб’єкта; 8) за ступенем підготовленості; 9) за способом вчинення; 10) за способом виявлення; 11) за ступенем виявлення інсценованих дій; 
12) за тривалістю дії; 13) за місцем вчинення; 14) за часом вчинення.
3. Психологічні засади приховування злочину шляхом інсценування відіграють важливу роль у розслідуванні злочинів. Це пов’язано з тим, що людина має певні особливості психіки, які заважають їй перебувати у стані спокою після вчинення злочину, зокрема, страх покарання, сором перед близькими, прагнення заробітку. Такі фактори дуже активно впливають на психіку людини, спонукаючи до приховування злочину. Психологічно ідеальне інсценування має включати в себе комплекс дій, а саме: до вчинення злочину (підготовка до вчинення та приховування); під час вчинення злочину (створення штучної обстановки на місці події); після вчинення злочину (забезпечення алібі, поведінка відповідно до інсценованої події, надання неправдивої інформації).
4. Криміналістичні засади інсценування полягають у розгляді криміналістичного вчення про спосіб вчинення злочину, зокрема про спосіб приховування злочину. Завдяки вибору останнього, злочинець перешкоджає розслідуванню та встановленню істини у кримінальному провадженні. Важливе значення в криміналістичній характеристиці інсценувань злочинів має механізм слідоутворення, оскільки він не може адекватно відобразити обстановку реальної події, і таким чином сприяє виявленню інсценування. Виявляючи сліди інсценування, слідчий отримує дані про дії суб’єктів його вчинення (про мету і мотив, місце і час, послідовність дій, знаряддя), їх індивідуальні особливості (звички, уміння та навички). Аналіз інформації про інсценування можливий завдяки кропіткому вивченню ознак (слідів) як окремо кожної, так і в їх сукупності й взаємозв’язку.
5. Ознаками механізму слідоутворення при інсценуванні є: матеріальні (негативні обставини, сліди «надлишки», сліди «недоліки», сліди самоушкодження – такі, що не відповідають за своїми параметрами реальній події); комунікативні (особливості поведінки). Найбільш ефективним способом виявлення ознак інсценувань є проведення відповідних слідчих дій, а саме: огляду місця події; інші види слідчого огляду; допиту; відтворення обстановки й обставин події; призначення та проведення судових експертиз.

6. З метою виявлення інсценування слідчий має: а) побудувати мисленєву модель події, ознаки якої з очевидністю представлені в обстановці місця події, нав’язуючи думку, що усе вчинено саме так, а не інакше; б) побудувати типові конкуруючі мисленєві моделі інших подій, можливих у даній ситуації; в) вивчити просторові моделі, вивівши з них наслідки з перевіркою останніх; г) встановити реальність одних наслідків та нереальність інших; д) забезпечити порівняльний аналіз не виключених з перевірки моделей та виявлених слідів, сформулювати висновок про відповідність будь-якої моделі оригіналу (події, що мала місце в дійсності); ж) здійснити заходи щодо отримання додаткових даних, які об’єктивно підтверджують реальність даної моделі та виключають можливість помилки; з) прийняти рішення про завершення процесу розпізнання події з усіма правовими наслідками.
7. Тактика викриття інсценування полягає в таких рекомендаціях для слідчого: 1) виявляти й фіксувати максимально можливий обсяг доказів на початковому етапі розслідування; 2) вчасно проводити відповідні слідчі та розшукові дії, обирати правильну їх послідовність; 3) враховувати взаємозв’язок між елементами приховування, які в сукупності утворюють інсценування (наприклад, при заявлені про крадіжку зі складського приміщення встановлено, що викрали лише дешеві товари); 4) співставляти ознаки інсценованої події з ознаками прихованого злочину чи некримінальної події, виявляти логічну послідовність вчиненого; 5) перевіряти джерело походження виявлених фактичних даних (передусім показання свідків, можливо, підозрюваного);                    6) отримані під час розслідування фактичні дані слід оцінювати критично, не   підтасовувати до характеру події; 7) не поспішати з висновками на початковому етапі розслідування, а далі продовжувати збирати докази, висувати лише версії події, що сталася; 8) докладати усіх зусиль для отримання правдивих детальних показань співучасників про механізм вчинення злочину з метою подальшої їх оцінки; 9) при розслідуванні злочину використовувати допомогу спеціаліста, експерта, а також власний досвід роботи та уяву; 10) здійснювати пошук злочинця та співучасників, використовуючи отримані фактичні дані про інсценування; 11) не допускати впливу членів співучасників злочину один на одного, свідків чи потерпілих щодо обставин інсценування або ж самого факту інсценування; 12) у разі виявлення використання корумпованих зв’язків в органах державної влади необхідно офіційно запросити особу, яка цікавиться справою, на допит як свідка у справі; 13) при виявленні ознак приховування відшукати заховані знаряддя, трупи, майно та інші приховані сліди злочину.
8. Важливе значення у виявленні інсценувань крадіжки, грабежу та розбійного нападу, самогубства й дорожньо-транспортних подій має виявлення негативних обставин, тобто фактичних даних, які, зважаючи на передбачуваний розвиток події, не мали бути на місці події, або, навпаки, мали бути, але їх немає.
9. Перевірка версії про інсценування крадіжок, грабежів та розбійних нападів здійснюється за допомогою таких способів виявлення інсценування, як  слідчі та розшукових дії, а саме: 1) огляд місця події (уже на цій стадії розслідування можливо виявити ознаки інсценування, головне приділити цьому достатньо уваги, докласти усіх зусиль, зосередитися на дрібницях, які, на перший погляд, не мають значення до вчиненої події); 2) особистий огляд (проводиться з метою огляду одягу потерпілого для виявлення на ньому можливих слідів, що вказуватимуть на інсценування заявленої події злочину); 3) допит (особливого значення набуває допит заявника, оскільки часто саме заявники про злочин і є особами, які інсценують злочинну подію; у такому разі слід допитати їх щодо певних дрібниць. Родичі, знайомі заявника також можуть надати важливу інформацію, передусім, коли між ними напружені стосунки, саме вони іноді допомагають викрити неправду.

10. Виокремлено способи інсценування: 1) крадіжки з приміщення: а) залишення слідів проникнення; б) створення слідів декількох злочинців; в) вилучення майна; г) залишення слідів вилучення майна; д) порушення обстановки в приміщенні; ж) залишення на місці події знаряддя інсценованого злочину; 2) грабежу: а) залишення слідів боротьби, знарядь нападу на імітованому місці події; б) залишення частин власного одягу на місці нападу; в) залишення на місці події фрагментів «пограбованого» майна; 3) розбою: а) залишення слідів боротьби, знарядь нападу на імітованому місці події; б) залишення частин власного одягу на місці нападу.

11. Початковий етап розслідування потребує проведення необхідних слідчих дій (зокрема, огляду місця події, огляду транспортного засобу, огляду трупа, огляду документів водія і трупа, медичного освідування на наявність алкогольного чи наркотичного сп’яніння, огляду речей трупа); встановлення особи потерпілого, трупу; виявлення свідків та очевидців, допиту їх та водіїв (водія) транспортних засобів, причетних до дорожньо-транспортної пригоди; проведення судово-медичного огляду водія і потерпілого, трупа; призначення і проведення необхідних експертиз, зокрема, судово-медичної, автотехнічної, трасологічної, речовин, матеріалів і виробів, хімічної. У здійсненні наведених вище дій слідчому допомагає працівник державної автомобільної інспекції, оскільки він першим прибуває на місце події, на якому, поряд з наданням, за  необхідності, першої медичної допомоги забезпечує виявлення та збереження слідів дорожньо-транспортної пригоди, фіксує положення трупа шляхом його обведення крейдою на проїжджій частині, налагоджує дорожній рух. 
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Саковський А. А. Криміналістичні засади розслідування інсценувань злочинів. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність. – Національна академія внутрішніх справ, Київ, 2013.

Дисертація присвячена дослідженню теоретичних, методичних і практичних питань, пов’язаних з особливостями розслідування злочинів, прихованих інсценуванням, а також встановлено криміналістичне значення інсценувань у загальній системі злочинної поведінки.
Розглянуто низку понять («спосіб злочину», «спосіб приховування злочину», «протидія розслідуванню»), що дозволило логічно підійти до визначення понять «інсценування злочину» та «інсценування некримінальної події». Визначено види інсценувань злочинів та критерії, за якими вони класифікуються. Виділено групи ознак, характерних інсценуванню злочинів, визначено порядок проведення слідчих дій з метою виявлення інсценувань. Розроблено методичні рекомендації з розслідування інсценувань таких злочинів, як крадіжка, розбій, грабіж, убивство приховане самогубством, дорожньо-транспортні події.

Ключові слова: інсценування злочину, приховування злочину, криміналістична характеристика, крадіжка, грабіж, розбій, самогубство, дорожньо-транспортна подія.
АННОТАЦИЯ

Саковский А. А. Криминалистические основы расследования инсценировок преступлений. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – Национальная академия внутренних дел, Киев, 2013.

Диссертация посвящена теоретическим, методическим и практическим вопросам расследования преступлений, скрытых инсценировками, а также определению криминалистического значения инсценировок в общей системе преступного поведения.

Диссертантом систематизирована научная информация о понятии инсценировки преступления, а также раскрыто современное понимание такого антиобщественного явления. Предложено авторское определение понятий «инсценировка преступления» и «инсценировка некриминального события».

Определены виды инсценировок преступлений и критерии, по которым они классифицируются, что значительно способствует эффективности выявления таких преступных проявлений. Также рассмотрен психологический и криминалистический аспекты инсценировок. Систематизация такой информации разрешит многие проблемы практики, в частности, познания сущности инсценировок, их структуры и поможет правильно осуществить организацию и планирование расследования.
На основе исследования следственной практики, проведенного автором опроса следственных подразделений органов внутренних дел Украины рассмотрены признаки инсценировок, которые позволяют получить информацию о действиях субъектов инсценировки и их индивидуальных особенностях.

В работе представлена специфика организации и планирования расследования. Выделены первоначальные и последующие следственные действия, способствующие обнаружению негативных обстоятельств, являющихся основанием для решения задач, связанных с выявлением инсценировки.
Установлено, что действия по выявлению инсценировок преступлений эффективны только в совокупности и лишь благодаря накоплению информации о событии преступления, что будет способствовать правильному решению вопроса о его инсценировке.

В процессе рассмотрения теоретических и практических вопросов инсценировки отдельных видов преступлений (краж, грабежей, разбойных нападений, самоубийств, дорожно-транспортному происшествию) выделены типичные следственные ситуации. Определены цели, мотивы и способы инсценировок этих преступлений, приведены авторские определения инсценировок данных преступлений. В зависимости от вида инсценированного преступления, определены следственные действия на начальном и последующих этапах расследования. Установлено, что в результате осмотра места происшествия, возможно, исследовать комплекс следов, типичных для преступлений, скрытых инсценировками. Это связано с тем, что, анализируя следовую картину, можно, выявить нарушения логического развития преступного события, и тем самым обнаружить признаки инсценировки.
Сосредоточено внимание на значении судебных экспертиз при выявлении признаков инсценировки отдельных видов преступлений, рассмотренных выше, а также описаны их возможности.

Систематизация исследованного материала позволила разработать методические рекомендации по расследованию инсценировок таких преступлений, как: кража, разбойное нападение, грабеж, убийство, сокрытые самоубийством, а также дорожно-транспортные происшествия.

Ключевые слова: инсценировка преступления, сокрытия преступления, криминалистическая характеристика, кража, грабеж, разбой, самоубийство, дорожно-транспортное происшествие.

SUMMARY
Sacovskiy A. A. Criminalistics grounds of investigation of crimes
re-enactments. – Manuscript.
Thesis for the degree of Candidate of legal sciences by specialty 12.00.09 – Criminal Procedure and Criminalistics; Forensic Expertise; Operational Investigative Activity. – National Academy of Internal Affairs, Kyiv, 2013. 
The thesis is dedicated to the research of theoretical, methodological and practical issues related to the specific features of investigating crimes hidden by re-enactment and also it is set the criminalistics value of re-enactment in the overall system of criminal behavior.

The author considers a number of concepts («mode of crime», «mode to conceal the crime», «counter investigation»), which allowed a logical approach to the definition of the terms «re-enactment of the crime» and «re-enactment of non criminal event». The types of crimes re-enactments and criteria by which they are classified are defined. The groups of features related to crimes re-enactments are selected and the procedure for the investigations acts directed to the detection of such re-enactments are established. The guidelines for the investigation of re-enactments such crimes as theft, open-theft, robbery, murder hidden by suicide, road traffic accidents are developed.

Keywords: re-enactment of crime, hiding of crime, criminalistics characteristics, theft, open-theft, robbery, suicide, road traffic accident.
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