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	П. М. Катеринчук


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Особливістю сучасного українського політичного процесу є те, що формальні постанови та правові норми розходяться з реальним функціонуванням політичних інститутів. До цього висновку схиляється більшість вітчизняних науковців, не дивлячись на широкий спектр методологічних підходів та теоретичних концепцій у наукових дослідженнях, які стосуються сучасного політичного процесу. Осмислення даного положення зумовлює необхідність всебічного дослідження сучасної політичної еліти України, того ключового політичного суб’єкту, який володіє ресурсами влади, а також легітимним правом на здійснення державної політики, прийняття стратегічних рішень.

Безумовно, що характер, склад, способи та ціннісні орієнтації політичної еліти є важливим елементом політичної системи, які визначають її якість та потенціал. Принципи та механізми мобільності політичної еліти є одними з ключових чинників, які характеризують політичний процес. Такі параметри еліти, як її внутрішня структура, особливості взаємовідносин та її взаємодія з неелітними прошарками, рівень відкритості чи закритості еліти, ступінь внутрішньої консолідації визначаються практикою здобуття та збереження позицій у владній ієрархії. Саме тому від аналізу процесів мобільності політичної еліти (механізмів входження та виходу із соціальної групи, яка займає визначальне становище у системі політичного керівництва та управління суспільством), динаміки розвитку, особливостей та характеру цього політичного феномену залежить розуміння всієї політичної системи в цілому.

Неефективність української політичної еліти довгий час пов’язували з відсутністю в радянський період демократичних інститутів та традицій її формування й функціонування. Проте поява цих інститутів не призвела до становлення повноцінного суб’єкту української влади. Якість політичної еліти багато в чому залежить від відповідності формальних і неформальних інституційних правил, а також від взаємозв’язку даних норм з реальними політичними практиками. Невідповідність правових норм і реальних цілей способам формування та функціонування суб’єктів політичної еліти неодмінно спричиняє викривлення створених демократичних інститутів.


У сучасній Україні співіснують такі два механізми мобільності еліти як плюралістичні вибори та практика призначення (звільнення) представників політичної еліти. Для останнього все більш характерними стає відтворення практики інкорпорації радянського періоду, перевага „командного” принципу формування еліти, необхідність „попадання в когорту” для отримання високої керівної посади. Такі неформальні правила відбору в політичну еліту суттєво змінюють механізми її мобільності. У зв’язку з цим, дослідження виборів набуває особливої актуальності, у першу чергу тому, що механізм альтернативних виборів надає більше демократичних можливостей для приходу до влади нових людей, для якісного оновлення української політичної еліти.

Представники політичної еліти дуже часто приймають важливі політико-економічні рішення не публічно, а конфіденційно. Зміна механізмів мобільності політичної еліти не забезпечила представництво інтересів всіх соціальних груп у політичних партіях і парламенті, реальні можливості обмеження і контролю над діяльністю політичної еліти зумовили посилення корупції та безвідповідальності влади. У зв’язку з цим, особливої ваги для вітчизняної науки набувають дослідження, які відображають особливості і сутність еволюції такого механізму мобільності політичної еліти України як парламентські вибори. Окрім того, більшість досліджень процесу мобільності політичної еліти, обмежуються аналізом висхідної мобільності і стосуються можливостей індивіда здійснити професійне зростання і потрапити до лав еліти, тоді як рух інсайдерів еліти вниз по кар’єрній драбині, як правило, залишається поза увагою дослідників. 
 Розвиток української політичної еліти є частиною процесу суспільного розвитку, особливості якого впливають на її характер і спрямованість. Разом з тим, рішення, котрі приймає політична еліта, визначають зміни у політичній, економічній, культурній сферах життєдіяльності українського суспільства. Тому від усвідомлення значимості еволюції української політичної еліти залежить не тільки оцінка недавнього минулого, розуміння сучасної суспільно-політичної ситуації, але, що особливо важливо, перспективи розвитку української держави. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідницької роботи кафедри політології та державного управління факультету історії, політології та міжнародних відносин Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича в межах цільової комплексної програми „Теорія та практика політичного розвитку та державного управління” (номер державної реєстрації – 0109U002722).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне дослідження парламентських виборів в Україні яу механізму мобільності політичної еліти.

Визначена мета зумовила постановку і вирішення наступних дослідницьких завдань: 

· визначити та розкрити суть поняття політична еліта крізь призму основних підходів до його операціоналізації;

· узагальнити і систематизувати теоретико-методологічні основи дослідження процесів мобільності політичної еліти;
· визначити етапи становлення та трансформації механізмів мобільності політичної еліти України; 

· з’ясувати суть та особливості процесу становлення механізмів інкорпорації політичної еліти України;
· проаналізувати зміни принципів інкорпорації політичної еліти у контексті трансформації парламентських виборів (1998–2007 рр.);

· дослідити характер та особливості екскорпорації української політичної еліти під час парламентських виборів;

· виявити і обґрунтувати основні напрями демократизації процесу мобільності політичної еліти, за допомогою яких можна забезпечити покращення якості еліти, її відповідальності та ефективності.

Об’єктом дослідження є політична еліта України як основний суб’єкт суспільної трансформації.





Предметом дослідження є парламентські вибори як механізм мобільності політичної еліти України.






Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що у процесі розвитку політичної еліти України переважають тенденції ротації кадрів, а не якісного оновлення української політичної еліти, що призводить до монополізації влади представниками діючої політичної еліти.

Хронологічні межі дослідження обмежені 1990–2007 рр. Нижня межа обумовлена запровадженням нового механізму альтернативних виборів до Верховна Рада УРСР. Верхня межа зумовлена останніми парламентськими виборами до Верховної Ради України, котрі проводилися на основі пропорційної виборчої системи, і у процесі яких були закріплені нові принципи та правила формування політичної еліти України, а парламентські вибори оформились як основний механізм мобільності української політичної еліти. 
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження стала сукупність загальнонаукових та спеціальних методів політичної науки, що забезпечило комплексний підхід до проблеми вивчення процесів мобільності політичної еліти України. У процесі визначення структури та складу політичної еліти України використовувався позиційно-репутаційний підхід. 

Історичний метод дав можливість здійснити аналіз еволюції елітологічних ідей та розкрити значення параметральних змін у сучасному розумінні мобільності політичної еліти, оцінці її значення та ролі. Методи аналізу і синтезу, індукції та дедукції дозволили обґрунтувати теоретико-методологічні засади дослідження політичної еліти як суб’єкта управління державою, систематизувати елітологічні концепції. У процесі здійснення характеристики механізмів мобільності політичної еліти України на різних етапах розвитку державності та зіставлення вітчизняного досвіду функціонування еліти з практикою інших країн використовувався порівняльний метод.

Метод системного аналізу політичних процесів дозволив дослідити політичну еліту крізь призму моделі „вхід – система – вихід ”, де „вхід” у систему – інкорпорація в лави політичної еліти, сама ж система – це сукупність механізмів та каналів мобільності політичної еліти, а „вихід” – екскорпорація з еліти. За допомогою структурно-функціонального методу було досліджено причинно-наслідкові зв’язки процесу становлення та розвитку виборів як основного механізму інкорпорації та екскорпорації політичної еліти. Метод контент-аналізу дав можливість проаналізувати нормативно-правову базу та статутні документи політичних партій, у яких зазначені принципи діяльності політичної еліти та регулюються процеси її мобільності. Вторинний аналіз емпіричних даних уможливив дослідити склад Верховної Ради України 6-ти скликань, визначити освітній, професійний та віковий рівень депутатів, а також відсоток оновлення ВРУ. Прогностичний метод дозволив передбачити майбутні тенденції розвитку та перспективи демократизації процесу мобільності політичної еліти України. За допомогою інституційного підходу до вивчення політичної еліти було визначено, що основні механізми мобільності еліти зорієнтовані на вже існуючу структуру еліти.  



Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у дослідженні процесу як висхідної (інкорпорації), так і низхідної (екскорпорації) мобільності політичної еліти України, яка відбувається за допомогою механізму парламентських виборів. У дослідженні визначено також спектр нововведень, з урахуванням яких можна оптимізувати процес мобільності політичної еліти, якісно оновити її склад.

Уперше: 








· здійснено аналіз вертикальної мобільності політичної еліти України з урахуванням не лише висхідної, а й низхідної мобільності. Для мобільності першого типу використовується поняття інкорпорації, для мобільності другого типу – поняття екскорпорації;

· простежено динаміку зміни принципів інкорпорації та екскорпорації політичної еліти України залежно від реформування самої політичної системи; встановлено взаємозалежність механізму інкорпорації політичної еліти від виборчого законодавства;

· визначено перспективи демократизації процесу мобільності політичної еліти України, які сприятимуть підвищенню рівня якості та ефективності еліти, які ґрунтуються на внесені змін у функціонування виборчого механізму, процес партійної селекції та формування політичної компетентності суб’єктів політики. 



Удосконалено:




· формулювання та функціонально-аналітичного призначення категорій: еліта, бюрократія, правлячий клас та правляча еліта;

· поняття політична еліта, як правляча група суспільства, що стоїть на вершині державної піраміди, контролюючи основні, стратегічні ресурси влади, схвалюючи рішення загальнодержавного рівня; адаптовано його зміст до специфічних умов соціально-політичних процесів в Україні; 
· визначення основних принципів, механізмів та каналів мобільності української політичної еліти;
· характеристику сукупності чинників, що обумовлюють функціонування такого механізму мобільності політичної еліти України, як парламентські вибори та його зміни;

Зазнали подальшого розвитку:

· понятійний апарат й основні характеристики визначення ролі парламентських виборів у процесі трансформації політичної еліти в українському суспільстві;

·      використання позиційно-репутаційного підходу у дослідженні процесів мобільності політичної еліти України; у роботі використовується комплексний метод аналізу з використанням як соціологічних даних, так і даних державної та електоральної статистики, біографічного аналізу, аналізу документів; 

· знання про механізми мобільності та функціонування української політичної еліти в умовах перехідного суспільства; вдосконалення основних каналів впливу громадян на процес формування та якісного оновлення еліти.

Практичне значення отриманих результатів визначається актуальністю дослідження, його новизною та висновками. Основні положення і висновки дисертації розширюють простір для подальших досліджень проблематики політичної еліти; вироблення концептуальних основ формування і розвитку політичної еліти; сприяють появі нових підходів до осмислення суспільно-політичної практики. Результати дисертації можуть бути використані при аналізі соціально-політичної ситуації в Україні, визначенні перспектив її подальшого розвитку.

Отримані результати дисертаційного дослідження становлять інтерес для суб’єктів політичного процесу, які мають можливість реального впливу на його розвиток. Практичне значення дослідження полягає у поглибленні знань про політичну еліту України двох останніх десятиліть, визначенні перспектив і механізмів демократизації інкорпорації та екскорпорації політичної еліти, у можливості використання їх при розробці програм підготовки вітчизняних управлінських кадрів.

Систематизовані емпіричні матеріали можуть бути використані як основа для подальших досліджень у  галузі елітології та партології.

Матеріали дослідження можна застосовувати у навчальному процесі на кафедрах політичних наук та соціології. Дисертаційна робота містить тлумачення багатьох термінів сучасної української політичної науки, які можуть бути використані у викладанні курсу “Політична еліта”, спецкурсу “Політична еліта України” для студентів гуманітарних факультетів.


Апробація результатів дисертації. Основні висновки і положення дисертаційного дослідження були викладені у виступах, повідомленнях і доповідях, зокрема на: IV Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених „Шевченківська весна. Сучасний стан науки: досягнення, проблеми та перспективи розвитку” (Київ, 2 – 3 березня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Трансформація політичних систем на постсоціалістичному просторі” (Київ, 8 – 9 лютого 2006 р.); 
V Міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів „(Пост) сучасність та наука: соціологія в пошуках себе та суспільства” (Харків, 19 – 21 квітня 2007 р.); Міжнародній науковій конференції „Україна–Білорусь–Польща та Литва: від колізій минулого до спільних європейських цінностей та перспектив співпраці” (Чернівці, 17 – 18 квітня 2008 р.); VI Міжнародній науково-теоретичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених „Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть” (Тернопіль, 16 квітня 2008 р.); Міжнародній науковій конференції „Розвиток політичних систем та інститутів державного управління пострадянських країн” (Чернівці, 
9 – 10 квітня 2009 р.); IV Міжнародній науковій конференції „Україна–Румунія–Молдова: історичні, політичні та культурні взаємини в контексті європейських інтеграційних процесів” (Чернівці, 22 – 23 вересня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Держава і глобальні соціальні зміни: історія, теорія, ідеологія” (Київ, 28 – 29 жовтня 2010 р.); Міжнародній науковій конференції „Кайндлівські читання” (Чернівці, 29 квітня 2011).  

Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи опубліковані в 10 наукових працях, 4 з яких вийшло друком у фахових виданнях, а 6 – у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура дисертації зумовлена специфікою предмета дослідження, логікою вирішення проблеми, а також зазначеною метою і завданнями дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів (які поділяються на десять підрозділів), висновків і списку використаних джерел (335 найменувань) та додатків. Повний обсяг дисертації складає сторінок 245, з них – 180 сторінок основного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, охарактеризовано ступінь її наукової розробки, зв’язок роботи з науковими темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методологію дослідження; сформульовано наукову новизну одержаних результатів, їх теоретичне і практичне значення; розкрито особистий внесок здобувача в розробку наукової теми; наведено дані про апробацію та публікації автора за темою дисертаційного дослідження, охарактеризовано його структура та обсяг.

У першому розділі „Теоретико-методологічні основи аналізу політичної еліти” розкрито здійснено аналіз основних підходів до визначення феномену еліти, сформульовано визначення поняття політична еліта, уточнено погляди стосовно функціонально-аналітичного призначення категорій: еліта, бюрократія, правлячий клас та правляча еліта, розглянуто понятійний апарат, подано його основні характеристики, визначено роль парламентських виборів у процесах мобільності політичної еліти в українському суспільстві. 

У підрозділі 1.1. „Основні підходи до визначення поняття “еліта” здійснено інтерпретацію основного терміна та пов’язаних із ним понять, визначено ключовий концептуальний підхід та дослідницький метод операціоналізації еліти. Характер досліджень еліти вирізняється не тільки різноманітністю підходів і методів до її вивчення, а й значною дискусійністю. Зважаючи на це, більшість науковців досягли згоди лише щодо існування еліти, але межі використання означеного терміна не обмежуються ні часовими рамками, ні сферою діяльності, ні навіть уявленнями про місце еліт у соціально-політичній структурі. 

У політичній науці розрізняють два основні підходи до визначення феномену еліти: ціннісний та структурно-функціональний. Прибічники першого підходу пояснюють існування еліти „перевагою” (передусім інтелектуальних, моральних рис) одних людей над іншими; представники другого підходу – винятковою важливістю функцій управління для суспільства, які детермінують винятковість ролі людей, що виконують вказані функції (причому виконання  цих функцій здійснюється меншістю). В основу дисертаційного дослідження покладена саме структурно-функціональна інтерпретація поняття еліти. 

У процесі операціоналізації поняття еліта актуалізовані три основні підходи до її дослідження, які ґрунтуються на критеріях, за якими можна визначити приналежність до неї індивіда: позиційний, репутаційний і action man („підхід, що ґрунтується на виділенні осіб, які ухвалюють стратегічні рішення”). Очевидно, що зазначені підходи не є взаємовиключними, у низці випадків вони можуть накладатися один на одного. Тому у дослідженні автор використовує комплексний підхід, операціоналізуючи поняття політичної еліти в першу чергу за допомогою позиційного методу, доповнюючи його репутаційним методом, який дає змогу визначити неформальну структуру еліти.

Обґрунтовано використання терміна еліта в однині, тому що елітами називають окремі частини, підгрупи еліти, які виділяють за ієрархічною або галузевою ознакою. Ці конкуруючі групи, безумовно, існують, але не є елітами, а різними частинами єдиної правлячої еліти – тобто суб-елітами, до яких відносяться топ-еліта, бізнес-еліта та інші. Також автор дотримується думки, що еліта – це єдина правляча група суспільства, у якій можуть утворюватися конкуруючі угрупування: опозиція, клани, кліки й інші формальні або неформальні утворення. Проте це не може змінити суті концепту еліти, що дає  можливість зрозуміти, як здійснюється управління суспільством і політика в цілому.


У підрозділі 1.2. „Теоретико-методологічні основи дослідження процесів мобільності політичної еліти” розглянуто та систематизовано теоретичні та методологічні проблеми, пов’язані з дослідженням політичної еліти, процесами її формування та функціонування як у демократичних, так і в перехідних політичних системах. Первинний зміст поняття мобільності політичної еліти розкрито у результаті дослідження теорії класиків елітизму (В.Парето, Г.Моски, Р.Міхельса), теорії політичного плюралізму (Д.Трумена, С.Ліпсета, Р.Даля, Д.Белла, Д.Рісмена, С.Келлер), концепції демократичного елітизму (Й.Шумпетера, К.Мангейма, Г.Лассуела, Дж.Сарторі), теорії неоелітизму (Т.Дайя, Х.Зіглера), концепції необмеженої соціальної мобільності (У.Домхоффа), критичного підходу до теорій елітизму (Р.Міллса, Дж.Мейзела), теорії модернізаційних і трансформаційних процесів (Г.О’Доннелла, Ф.Шміттера, Л.Даймонда, Х.Лінца, С.Ліпсета, Д.Хіглі, Р.Гантера, М.Бартона).
Автором сформовано систему понять, які описують динамічні процеси в політичній еліті: зміна еліти, трансформація, рекрутування, репродукція, ротація, екскорпорація, циркуляція та мобільність еліти. У зв’язку з тим, що предметне поле циркуляції еліти охоплює широкий спектр проблем і не є чітким, автор розглядає динаміку процесів усередині політичної еліти, механізми її формування, поповнення новими членами та виходу з неї політичних акторів, використовуючи такий термін як мобільність політичної еліти. Під нею розуміємо динамічний процес залучення індивідів до активного політичного життя, відбір, що має на меті їх просування на найважливіші позиції в політичній сфері суспільства (висхідна мобільність, рекрутування, інкорпорація), ротацію членів еліти, їх переміщення у владній ієрархії та вихід зі складу політичної еліти (низхідна мобільність, екскорпорація).
У роботі автором використані дзеркальні поняття ін- та екскорпорація, у зв’язку з тим, що рекрутування описує тільки процес входу в правлячу групу суспільства, тоді як зворотний процес – вихід з лав еліти – не має ніякого найменування. Під інкорпорацією розуміємо процес, коли до лав еліти долучається індивід, який раніше не належав до цієї групи, тобто був аутсайдером (представник “народу”, “мас”). Суть зворотного явища – екскорпорації політичної еліти полягає у процесі низхідної мобільності, що стосується як зниження кар’єрного зростання інсайдерів, так і їх виходу зі складу еліти. Встановлено що процес мобільності політичної еліти в сучасних суспільствах відбувається за допомогою різноманітних механізмів, проте головними з них є вибори та призначення.   

У підрозділі 1.3. „Аналіз джерельної бази дослідження” присвячено сучасній елітології, яка є міждисциплінарним напрямом наукового пошуку, що активно розвивається, базується на ретельно розробленій системі категорій та методів, котрі дозволяють вирішувати широке коло теоретичних і практичних проблем. Розвиток теорії еліт відбувався у напрямі надання елітам більшої легітимності – не тільки з погляду функціональної виправданості існування, але й соціальної необхідності. Кожні наступні концепції елітизму були пронизані обґрунтуваннями особливого, привілейованого стану еліти в суспільстві. Характерною особливістю вивчення еліти в межах політичної науки є розмаїття концептуальних підходів і шкіл, яке зумовлює значні відмінності в інтерпретації самого терміна еліта. Традиції сучасних дискусій довкола визначення сутності еліти були закладені ще Ч.Міллсом (критична теорія елітизму) та Й.Шумпетером і К.Мангеймом (теорія демократичного елітизму) які з різних позицій аналізували роль елітних груп у процесі управління суспільством. До найбільш впливових напрямів елітології належать: вивчення правлячих груп крізь призму плюралізму еліт (Р.Даль, С.Келлер, Дж.Сарторі, Д.Трумен, С.Ліпсет, Д.Рісмен) та неоелітизму (Т.Дай, Х.Зіглер, У.Домхофф).

Проте, на даний час в елітології панує новий напрямок – вивчення процесів циркуляції та мобільності еліти у перехідних суспільствах, через призму аналізу циркуляції еліти у пост-соціалістичних країнах та країнах Латинської Америки. Над подальшою розробкою елітистської теорії переходу до демократії продовжують працювати Дж.Хіглі, Р.Гантера та У. Хоффман-Ланге та ін.

Найфундаментальніша школа дослідження еліти на пострадянському просторі сформувалася в Російській Федерації. Серед великого масиву праць, які стосуються аналізу мобільності еліти особливої уваги заслуговують роботи таких російських вчених О.Кришта​новської, О.Гаман-Голутвіної, Г.Ашина, М.Афанасьєва, І.Куколєва, О.Мясникова, О.Понедел​кова, А.Пригожина, Н.Лапіної. 

В умовах політичної трансформації, перманентних політичних криз значно зросла необхідність дослідження української політичної еліти. У переважній більшості проблематики досліджень зводиться до: методології дослідження політичні еліти Україні; ефективного виконання українською політичною елітою  управлінських функцій; визначення місця української політичної еліти під час модернізаційних процесів і т. п. (М.Шульга, О.Потєхін, Н.Бойко, О.Порохонська, М.Пірен, Т.Шульга, В.Горбатенко, О.Гарань, В.Бурдяк, В.Кривошея, М.Куксенко, А.Круглашов, О.Крюков, В.Полохало, І.Жданова, А.Зоткіна, Ю.Яременко, І.Кресіної, Є.Перегуди, Л.Козловської, В.Бебик, С.Вовканича, М.Головатого, М.Кармазіної, В.Кравченко, Б.Кухти, С.Наумкіної, Н.Ротар, М.Шульги та ін.). 

Незважаючи на те, що політична еліта стала об’єктом дослідження у великій кількості наукових праць, актуальною залишається проблематика: впливу виборів на процес формування еліти, а також формування партійної еліти; неформальних стосунків у середовищі еліти, утворення нових кланів; підготовки відповідальної, ефективної та компетентної політичної еліти.

У другому розділі „Парламентські вибори як механізм інкорпорації політичної еліти” визначено характеристику сукупності чинників, що обумовлюють функціонування такого механізму інкорпорації політичної еліти України як парламентські вибори.   

У підрозділі 2.1. „Особливості процесу становлення механізмів інкорпорації політичної еліти України” визначено рівень динамічності та легітимності української політичної еліти, який безпосередньо пов’язаний із роллю виборів та їхнім впливом на процес інкорпорації в середовищі еліти. Відповідно, у процесі формування нової еліти вибори відіграють роль основного механізму інкорпорації. Парламентські вибори головним чином впливають на тенденції трансформації української політичної еліти, оскільки саме завдяки їм формується більша частина складу політичної еліти, натомість президент впливає на формування тільки певної частини верхівки адміністративної еліти, яка також входить до складу політичної еліти, до того ж, глава держави все частіше використовує парламентський корпус як свій кадровий резерв.

На основі проведеного аналізу особливостей процесу становлення механізмів інкорпорації політичної еліти України можна стверджувати, що його терміни збігаються з тривалістю перших двох електоральних циклів: 1990–1994 рр. та 1994–1998 рр. На даному (початковому) етапі трансформації політичної еліти одним з основних шляхів переходу старої політичної еліти в новий політичний режим України став горизонтальний перехід до лав нової політичної еліти, завдяки входженню в нові владні інститути.

Саме в цей період були внесені суттєві зміни у механізми інкорпорації та форми функціонування політичної еліти – крім тенденції наступності, з’явилися рівноцінні їм тенденції різких змін у методах діяльності та особовому складі. Так, депутатський корпус Верховної Ради УРСР, який був сформований у результаті виборів 1990 р., оновився на 90 %, а склад першої Верховна Рада в історії незалежної України, обраної в 1994 р., – на 94%. Відбувається сегментація політичної еліти за регіональною ознакою, за владними ресурсами: правляча еліта  – опозиція. Основою для консолідації стали не прагнення демократичних перетворень, а швидше непереборне бажання інсайдерів політичної еліти зберегти свої позиції у владній ієрархії шляхом майбутньої перемоги на виборах та лобіювання інтересів певних бізнес-структур.


Загалом для української політичної еліти 1990–1998 рр. характерні: змішана система інкорпорації еліти; домінування у складі еліти господарників і адміністраторів, значною мірою зумовлене все ще вагомою роллю адміністративних каналів інкорпорації. Проте основним  механізмом інкорпорації загальнонаціональної політичної еліти України поступово стають парламентські вибори. Саме цей механізм ретранслює і закріплює на рівні політичного істеблішменту регіональні суперечності. В Україні цього періоду так і не склалася система підготовки та рекрутування політичної еліти, подібна тієї, що існує у більшості західноєвропейських країн. 

У підрозділі 2.2. „Зміна принципів інкорпорації політичної еліти крізь призму трансформації механізму парламентських виборів (1998–2007 рр.)” визначено принципи та тенденції формування сучасної політичної еліти України, а також встановлено залежність розвитку механізму інкорпорації еліти від виборчого законодавства.

Умови селекції еліти постійно змінювалися, процес інкорпорації політичної еліти ставився у пряму залежність до зміни виборчої системи, у зв’язку з тим, що в Україні майже кожні парламентські вибори (1994 р., 1998 р., 2006 р.) проводилися на основі нового закону. Саме тому ми вважаємо, що процес формування української політичної еліти у період з 1998 р. по 2007 р. варто розглядати крізь призму двох етапів: 1998–2002 рр., під час яких парламентські вибори проводились на основі змішаної (мажоритарно-пропорційної) виборчої системи; 2006–2007 рр., коли вибори відбулися на основі пропорційної виборчої системи із закритими списками.

Проаналізувавши темпи оновлення політичної еліти у результаті парламентських виборів 1998 та 2002 рр., ми спостерігаємо суттєве зменшення кількості депутатів, обраних уперше. Зокрема, склад Верховної Ради України, обраної у 1998 р., оновився на 65,6%, а результати парламентських виборів 2002 р. засвідчили тільки поглиблення вказаної проблеми – оновлення депутатського корпусу відбулося лише на 58,7% (це був найнижчий показник за всі роки існування незалежної України). До складу Верховної Ради України було  інкорпоровано значну кількість депутатів, які вже мали досвід парламентської діяльності, тобто входили до складу парламенту попередніх скликань. Як наслідок – головною тенденцією цього етапу стали регіоналізація політичної еліти, олігархізація, зрощування бізнесу і влади, посилення кланово-корпоративного впливу у партійному будівництві.
Наступний етап у розвитку механізму інкорпорації політичної еліти започатковують парламентські вибори, які відбулись 2006 р. та 2007 р., котрі проводилися на засадах пропорційної виборчої системи з обранням депутатів у багатомандатному загальнодержавному виборчому окрузі за закритим виборчими списками кандидатів у депутати від політичних партій та виборчих блоків. Пропорційна виборча система із закритими партійними списками, невиправдано збільшила роль партійної бюрократії у процесі інкорпорації політичної еліти, оскільки саме лідери та інвестори партій отримали вирішальний вплив на формування списку кандидатів у депутати. Головними критеріями при відборі кандидатів були не професійні якості, потрібні для ефективної законодавчої роботи, і навіть не активна робота на партію, а особиста відданість одному з лідерів (чи інвестору) партії або вагомий внесок у партійну касу (в обмін на місце у прохідній частині виборчого списку). У результаті таких змін парламентські виборіви 2006 р. зафіксували оновлення депутатського складу Верховної Ради всього на 60%. А внаслідок парламентських виборів 2007 р. відсоток оновлення взагалі зменшився до рекордно низької позначки – 34%, тобто 66% народних депутатів входили до Верховної Ради попереднього скликання. 
Інсайдери політичної еліти, а точніше, впливової когорти політичних партій взяли під свій контроль доступ нових персон до політичної еліти. Політичні партії в Україні фактично перетворилися на закриті „клуби” партійної верхівки, яка самостійно вирішує, кого висувати на виборах і під яким порядковим номером, з ким на яких умовах укладати політичні союзи. Оновлюється сучасна політична еліта переважно за ра​хунок кадрів усередині власної структури (тобто кадровий резервуар став менш прозорим) за певними критеріями (подібними до критеріїв радянських часів, а саме: ре​тельність, особиста відданість та протежування з боку вищого керівництва).

У третьому розділі „Особливості та принципи екскорпорації політичної еліти України у процесі парламентських виборів” досліджено суть екскорпорації політичної еліти, яка полягає у процесі низхідної мобільності і стосується, як зниження руху інсайдерів, так і їх виходу з політичної еліти. Запропоновано типологію основних видів екскорпорації політичної еліти України, доведено, що екскорпорація  політичної еліти відображає як рівень оновлення еліти, так і динаміку елітотворчих процесів загалом.

У підрозділі 3.1. „Типологія та принципи екскорпорації політичної еліти”, не обмежуючись аналізом тільки висхідної мобільності (інкорпорації) політичної еліти, дослідили процес її екскорпорації – рух представника еліти вниз по кар’єрній драбині. Екскорпорація з політичної еліти рідко коли буває добровільною ще й тому, що для членів топ-еліти вона супроводжується „екскарцерацією” (виходом із замкнутого політичного простору). Якщо у стабільних політичних системах як висхідна, так і низхідна мобільність політичної еліти здійснюється відповідно до детально розроблених та усталених процедур, то в умовах переходу – стара система зазнає краху, відбувається становлення нових принципів, механізмів та форм екскорпорації політичної еліти.

Класифікувати типів екскорпорації політичної еліти можна наступним чином. Перший тип – повна екскорпорація – це витіснення з елітних позицій, пов’язане не тільки із втратою офіційної посади, але й з позбавленням владних ресурсів, що призводить до переходу особи в позаелітну зону. Це, як правило, перехід на пенсію, перехід у „материнську” професію чи репресії стосовно колишнього представника політичної еліти. Другим типом є часткова екскорпорація – часткова втрата політичного капіталу, яка може бути пов’язана з різноманітними чинниками. По-перше, з деформалізацією, тобто позбавленням представника політичної еліти формальної державної посади при збереженні пев​ного обсягу владних ресурсів і капіталів, набутих у процесі діяльності в еліті. Така особа перестає бути інсайдером, але залишається впливовою персоною. По-друге, екскорпорація пов’язана з декапіталізацією – позбавленням члена еліти політич​ного капіталу чи можливості ним оперувати. При цьому його формальний статус може залишатися елітним. Такий офіціал втрачає свою політичну вагу, відбу​ваєть​ся девальвація його політичного капіталу. По-третє,  екскорпорація пов’язана з резервацією – збереженням за індивідом формального елітного стату​су чи переміщенням його в резервації – це екс-елітні зони, з яких він має шанси знову повернутися, з часом. Резервація члена політичної еліти супроводжується зниженням його реального статусу та об’ємів його владних повноважень.  

Низхідна мобільність політичної еліти може розвиватися за одним із наступних сценаріїв: 1) інсайдер залишається в еліті; 2) інсайдер зберігає свою приналежність до політичного класу, але переходить з еліти в екс-елітну зону; 3) інсайдер виходить не тільки з політичної еліти, але й з правлячого класу, переходячи частіше за все в бізнес; 4) інсайдер залишає всі вагомі соціально-політичні зони і йде в політичне небуття. Перехід в екс-елітну зону для політика може мотивуватися різними чинниками: як переміщення в політичну резервацію для того, щоб перечекати несприятливий період і повернутися в політичний простір, так і бути пониженим у статусі, пов’язаним із втратою посади. Оскільки переміщення в екс-елітні зони для політичної еліти є свого роду запорукою її майбутнього, вона безпосередньо зацікавлена у формуванні каналів низхідної мобільності, спеціалізованих ніш, які створюються самою елітою для забезпечення своєї безпеки і зайнятості після екскорпорації.

У підрозділі 3.2. „Характер та особливості екскорпорації української політичної еліти у процесі парламентських виборів” досліджено стихійність процесів усередині української політичної еліти, визначено, що система її екскорпорації формувалася протягом усього періоду незалежності. У результаті впровадження альтернативних виборів, політична  еліта втратила контроль над процесом екскорпорації, а частина відсторонених офіціалів отримала змогу використати механізм виборів, на яких колишні члени еліти, перейшовши в опозицію, зберігають шанс на повернення. Намагаючись зробити все можливе для повернення контролю над ротаційними потоками еліти, інсайдери політичної еліти, використовували всі можливі важелі: замороження процесу переходу України до пропорційної виборчої системи; відкладання прийняття закону про політичні партії; створення партій влади. 

Найпоширенішою в Україні стала часткова екскорпорація з подальшою резервацією, тобто із збереженням за інсайдером формального елітного статусу або переміщенням його в резервації (екс-елітні зони, де інсайдер формально зберігає елітний статус і можливість повернення з часом). Представники політичної еліти цілеспрямовано створювали такі види резервацій як уповнова​жений бізнес, фонди, громадські організації, політичні партії, а також пристосо​вувати з цією метою вже існуючі інститути влади, наприклад, парламент. Зокркма у вересні 2005 р., за ініціативою Першого Президента України, Л.Кравчук створено Громадянський форум „Об’єднаймо Україну”, до якого увійшли такі політики як: сам Л.Кравчук, С.Гриневецький, О.Кужель, В.Мусіяка, М.Папієв, Л.Скорик, В.Тихонов, Д.Табачник, В.Сивкович, М.Княжицький. Подібною резер​вацією у формі громадської організації також можна вважати – Всеукраїнську громадську організацію „Віче України”, яка була створена у 2003 році. Лідерами даної організації стали: І.Богословська, І.Горіна, І.Дідковський, А.Чалий.

Нові тенденції у процесі резервації представників української політичної еліти з’явилися після Помаранчевої революції 2004 р. та Конституційної реформи 2006 р. Проведення парламентських виборів на пропорційній основі зумовило зростання ролі партійних лідерів у процесі екскорпорації еліти. Завдяки умінню зберігати депутатські мандати, значна кількість вищезгаданих офіціалів і досі не тільки циркулюють у українській політичній еліті, а й входять до складу топ-еліти. Неодноразовий перехід з уряду а парламент і навпаки здійснили Ю.Тимошенко, В.Янукович, М.Азаров, А.Клюєв, Ю.Бойко, С.Тігіпко, Д.Табачник та багато інших.


Здійснивши аналіз процесу екскорпорації політичної еліти, протягом усього періоду існування незалежної української держави, можна визначити певну типологію екскорпорації інсайдерів: 1) повна екскорпорація (вихід з еліти): вихід на пенсію; 2) часткова екскорпорація (перехід в екс-елітну зону) повернення у професію; перехід у „державний бізнес”; перехід у приватний бізнес; перехід у резервації – фонди громадські організації; перехід на почесні посади радників і консультантів при органах влади; 3) циркуляція в політичній еліті (після необраня або звільнення): збереження елітного статусу, на противагу діям органів виконавчої влади, використовуючи механізм виборів, отримання депутатського мандата у разі перемоги; збереження елітного статусу у зв’язку з переведенням на менш престижну державну посад. Саме третій тип поступово стає домінуючим в системі екскорпорації політичної еліти України, тобто можна констатувати, що в українській еліті переважає тенденція ротації кадрів, а не їх оновлення.


У четвертому розділі „Перспективи демократизації механізмів мобіль​ності політичної еліти в України” визначено конкретні пропозиції, які сприяти​муть підвищенню рівня якості та ефективності української політичної еліти

У підрозділі 4.1. „Зміна виборчого законодавства як запорука демокра​тизації умов мобільності політичної еліти” обґрунтовано необхідність змін вибор​чого законодавства у з’язку з тим, що вибори є засадничим інститутом демократичних режимів, за допомогою механізму виборів відбуваються основні процеси інкорпорації, екскорпорації та легітимації політична еліта. Впродовж досліджуваного періоду тричі змінювалася виборча формула  і відбулося звуження бази висунення кандидатів у депутати до парламенту зі збереженням цього права лише для партій (блоків партій) та, зокрема, ускладнилися фінансові передумови для балотування. Ці зміни характеризують посилення позицій полі​тич​ної еліти на противагу умовам для реалізації політичних прав громадянами України, їх можливості впливати на процес мобільності політичної еліти.

Відповідно, необхідно провести корекцію виборчої моделі задля усунення цих недоліків та відновлення демократичного потенціалу пропорційних моделей: по-перше, відкрити партійні списки під час виборів народних депутатів України, парламентські вибори мають відбуватися на основі виборчих округів невеликого розміру та із застосуванням відносно високого загороджувального бар’єру, тобто за помірно пропорційним форматом. По-друге, політичними партіями повинні застосовуватися праймеріз – публічні та прозорі вибори партійних лідерів усіх рівнів (від керівників первинних організацій до голів партій і кандидатів на посаду президента). По-третє, впровадження регіональних відкритих виборчих списків кандидатів у депутати та диференційованого виборчого бар’єра для партій та блоків, що сприятиме розвитку регіональних осередків політичних партій, їх внутрішній демократизації та створюватиме сприятливіші умови для процесу оновлення політичної еліти на основі відкритої конкуренції парламентських і позапарламентських політичних партій.


У підрозділі 4.2. „Розширення форм впливу громадськості на формування кадрового потенціалу політичних партій” розкрито перспективи демократизації партії як основного каналу мобільності політичної еліти.

Стверджується, що у демократичні політичній системі партії є основним каналом інкорпорації в політичну еліту. Саме партії здійснюють селекцію, висувають кандидатів в законодавчі органи влади і обирають лідерів, які змагаються за вищі виконавчі посади, у партіях майбутні члени політичної еліти демонструють свої політичні та організаторські здібності. У більшості демократичних партій існують механізми, які дають змогу членам партії брати участь в обранні лідерів.

Проте конституційне закріплення статусу політичних партій ще не гарантує автоматичного оновлення політичної еліти, але вимагає організаційної модернізації, підвищення їхньої функціональної дієздатності. Автор вважає, що рівень внутрішньопартійної демократії значним чином залежить від ступеня відкритості та конкурентності механізму формування партійної еліти. Практика залучення громадськості до формування партійної політики є відносно новою і поки що не притаманною нашій державі практикою. Якщо бути більш точними, то слід вважати, що в Україні, на формування партійної еліти більший вплив має невелика частина громадян, яку складають особи, що володіють великими статками. Їхні можливості значно перевищують можливості решти громадян та громадських об’єднань. 

Аналіз статутів більшості політичних партій в Україні свідчить, що для результативної співпраці громадян, рядових членів та керівництва формально створені достатньо широкі демократичні умови. Проте, на практиці такі принципи не діють, списки кандидатів затверджуються “пакетно” з’їздами партій. При цьому процедура формування списків кандидатів у депутати чітко не прописана ані у статутних документах політичних партій, ані на законодавчому рівні. За статутами деяких партій дуже широкі повноваження надаються їхнім керівним органам.
Враховуючи умови, що склалися в Україні, визначено три основні напрямки, за якими необхідно діяти для того, щоб забезпечити в Україні сприятливі умови для ефективного функціонування політичних партій як основного каналу оновлення політичної еліти: підвищення політичної відповідальності партій; запровадження участі громадськості у внутрішньопартійних виборах; зміна системи фінансування політичних партій.
Враховуючи перелічені проблеми, визначено основні напрямами щодо забезпечення умов для участі громадськості у формуванні партійної політики в Україні та демократизації партії, як основного каналу інкорпорації політичної еліти можуть бути: 1) запровадження на рівні законодавства обов’язкової публічної звітності політичних партій стосовно своєї діяльності, особливо щодо її фінансової складової, з передбаченням відповідних санкцій за порушення цієї норми; 2) заохочення громадськості до участі у фінансуванні діяльності політичних партій, у тому числі через податкові знижки; 3) запровадження праймеріз для визначення кандидатів від політичних партій на представницькі посади (або порядку кандидатів у виборчому списку партії); 4) у перспективі регламентування на рівні законодавства процедур виборів лідерів політичних партій та публічного звітування за результатами таких виборів.

У підрозділі 4.3. „Політична компетентність громадян як невід’ємний чинник формування відповідальної політичної еліти” досліджено суть та перспективи підвищення рівня політичної компетентності громадян України. Доведено, що тільки за умови забезпечення адекватної політичної компетентності громадян можна досягти становлення відповідальної та ефективної політичної еліти.

Відчуття політичної компетентності визначається як відчуття індивідом своєї спроможності політично діяти та впливати на політичний процес, а також як відчуття комплексної відповідальності влади перед громадянами. Необхідними компонентами політичної компетентності громадянина є рівень політичної освіти (індивіди повинні набувати бодай мінімальних навичок аналізу політики); інформаційний рівень, який забезпечують ЗМІ та влада; суспільний рівень, який ґрунтується на самоорганізації громадян шляхом об’єднання  в асоціації та громадські організації; моральний рівень, який зводиться до альтруїзму по відношенню до інших співгромадян і залежить, перш за все, від виховання та внутрішніх цінностей. 
Низький рівень внутрішньої політичної компетентності українських громадян більшою мірою пов’язаний з неефективністю дій сучасної політичної еліти, ніж з небажанням українців жити в демократичному режимі. Громадяни відчули переваги демократизації у наданні особистої свободи, можливості узгодження інтересів різних груп, погоджуються, що демократія – це найприйнятніша політична система для України; у той же час вони відчувають на собі слабку дієздатність існуючого режиму щодо забезпечення кращих економіч​них та соціальних умови життя. Механізми діяльності політичної еліти не достатньо відповідають принципам демократичності та ефективності, що заважає громадянам мати високе відчуття внутрішньої політичної компетентності.

Встановлено, що обов’язковими умовами існування відповідальної політичної еліти є: залучення громадян до процесу вироблення політики, здійснення ефективного державного управління та громадського контролю за діяльністю посадовців; забезпечення громадянам необхідним рівень знань, які гарантують політичну освіченість; розширення форм комунікації політичних партій з громадянами; здійснення кампанії суспільного|громадського| лобіювання громадськими організаціями у таких напрямах|направленнях|: забезпечення доступу громадян до публічної|прилюдної| інформації, протидія корупції, протидія тиску на громадські організації.

У висновках дисертації визначається теоретичне та практичне значення дослідження механізмів мобільності політичної еліти, узагальнюються основні положення роботи. Результатом дисертаційного дослідження є комплексне вивчення процесів мобільності політичної еліти України (1990 – 2007 рр.) в умовах переходу від однієї суспільно-політичної системи до іншої шляхом з’ясування особливостей та характеру взаємозалежності процесів інкорпорації та екскорпорації політичної еліти під час парламентських виборів. Одержані в ході дослідження результати підтверджують гіпотезу – у процесі розвитку політичної еліти України переважають тенденції ротації кадрів, а не якісного оновлення членів української політичної еліти.

1. Дотримуючись комплексного позиційно-репутаційного підходу у процесі операціоналізації поняття політичної еліти до політичної еліти України можна віднести наступні групи: 1) вище керівництво країни (президент, керівництвом адміністрації президента); 2) уряд (включає не лише міністрів, але і голів інших відомств: державних комітетів, комісій, служби безпеки); 3) парламент (верховна рада). 

2. Автором забезпечено систематизацію основних теоретико-методологічних підходів до аналізу процесу мобільності політичної еліти сформульовано його визначення. Мобільність політичної еліти – це динамічний процес залучення індивідів до активного політичного життя, відбір, що має на увазі їх сходження на найважливіші позиції в політичній сфері суспільства (висхідна мобільність, рекрутування, інкорпорація), ротація членів еліти, їх переміщення у владній ієрархії та вихід зі складу політичної еліти (низхідна мобільність, екскорпорація. Обґрунтовано необхідність використання у дослідженні дзеркальних поняття ін- та екскорпорація, у зв’язку з тим, що рекрутування описує тільки процес входу в правлячу групу суспільства, тоді як зворотний процес – вихід з лав еліти – не має ніякого найменування. Визначено також основні механізми мобільності політичної еліти – плюралістичні вибори та практика призначення (звільнення) представників політичної еліти.

4. З’ясовано, що етапи становлення і трансформації механізмів мобільності політичної еліти України чітко збігаються з парламентськими виборчими циклами, а основним механізмом мобільності еліти можна вважати парламентські вибори. Проте у зв’язку з тим, що в Україні майже кожні парламентські вибори проводяться на основі нового закону, процес мобільності політичної еліти перебуває у безпосередній залежності від зміни виборчого законодавства. 
5. Доведено, що у процесі становлення незалежної української держави відбулися зміни не тільки персонального складу еліти, але й самих принципів її формування. Названий період охоплює два парламентські електоральні цикли: 1990–1994 рр. та 1994–1998 рр., – під час якого переважна більшість кількісного складу еліти почала формуватися за допомогою виборного механізму. Українська політична еліта стала більш відкритою, що сприяло її наповненню персонами, які не мали управлінського досвіду, були незалежними, а іноді й опозиційно налаштованими. Саме завдяки виборам усередині політичного класу утворюється опозиційна еліта – група еліти, яка в подальший період боротиметься за отримання контролю над стратегічними ресурсами країни.
5. Визначено основні зміни принципів інкорпорації політичної еліти у контексті трансформації парламентських виборів, які відбулися у період з1998 по 2007 рр. Характерними рисами цього періоду стали: поглиблення сегментації політичної еліти за вектором – правляча еліта – опозиційна еліта; зміна інсайдерами правил гри, майже кожного електорального циклу (виборче законодавство), що призводить до цілком закономірного результату – правляча еліта намагається підлаштувати процес інкорпорації під власні інтереси; зниження темпів оновлення політичної еліти, спостерігається тенденція домінування ротації представників еліти; політичні партії стають основним каналом інкорпорації в політичну еліту, розгортається боротьба між партіями влади та партіями груп еліт, одні намагаються втримати свої місця в політичній еліті (використовуючи маніпуляцію виборчим законодавствам, адміністративний ресурс), тоді як інші – здобути бажаний статус інсайдерів політичної еліти (використовуючи харизматичний ресурс лідера політичної партії); відбувається остаточне інкорпорування великого бізнесу в політичну еліту.

6. Встановлено, що екскорпорація української політичної еліти під час парламентських виборів характеризується стихійністю та непоборним бажанням представників політичної еліти повернути собі контроль над даним процесом. Саме тому інсайдери української еліти в переважній більшості створювали елітні резервації у формі політичних партій, громадських організацій, фондів, асоціацій та різноманітних комерційних структур. Із часом основним типом резервації стала депутатська діяльність, яка все більше набувала рис синекур, надаючи необхідні почесті всім колишнім інсайдерам політичної еліти. 

7. Стратегічними кроками у демократизації процесу мобільності політичної еліти, які можуть забезпечити покращення її якості, відповідальності та ефективності, необхідно вважати: перехід до пропорційної системи загально​націо​нальних виборів у регіональних округах з регіональними відкритими списками та персональною преференцією з наявністю загороджувального бар’єра на загальнонаціональному рівні; запровадження обов’язкових праймеріз для номінування політичними партіями кандидатів на представницькі посади загальнодержавного значення; зміну принципів фінансування політичних партій; підвищення рівня політичної компетентності громадян.
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АНОТАЦІЯ

Равлик І.О. Парламентські вибори як механізм мобільності політичної еліти України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси – Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича, Чернівці, 2012.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню парламентських виборів як механізму мобільності політичної еліти України. Визначено, що мобільність політичної еліти – це динамічний процес залучення індивідів до активного політичного життя, відбір, що має на увазі їх просування на найважливіші позиції у політичній сфері суспільства (висхідна мобільність, рекрутування, інкорпо​рація), ротація членів еліти, їх переміщення у владній ієрархії та вихід зі складу політичної еліти (низхідна мобільність, екскорпорація). Також встановлено, що основними механізмами мобільності політичної еліти є плюралістичні вибори та практика призначення (звільнення) представників політичної еліти.

З’ясовано, що у процесі становлення незалежної української держави відбулися зміни не тільки персонального складу політичної еліти, але й принципів її мобільності: по-перше, були відмінені численні інституційні фільтри (перш за все обов’язкове членство в партії, соціальне походження); по-друге, з’явилися нові механізми та канали інкорпорації кадрового складу політичної еліти (альтернативні вибори, бізнес, політичні партії); по-третє, відбулася фрагментація політичної еліти. Доведено, що темп оновлення політичної еліти знижується, спостерігається тенденція ротації еліти.

У дисертаційному дослідженні виявлено та обґрунтовано основні напрямки демократизації процесу мобільності політичної еліти, реалізувавши які, можна забезпечити покращення якості еліти, її відповідальності та ефективності.

Ключові слова: політична еліта, мобільність політичної еліти, механізм мобільності політичної еліти, циркуляція, рекрутування, інкорпорація, екскорпорація, ротація. 

АННОТАЦИЯ

Равлык И.О. Парламентские выборы как механизм мобильности политической элиты Украины. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты и процессы – Черновицкий национальный университет имени Юрия Федьковича, Черновцы, 2012.

Диссертация посвящена комплексному исследованию парламентских выборов как механизма мобильности политической элиты Украины. Определено, что мобильность политической элиты – это динамичный процесс привлечения индивидов к активной политической жизни, отбор, что подразумевает их продвижения на важные позиции в политической сфере общества (восходящая мобильность, рекрутирование, инкорпорация), ротация членов элиты, их перемещения во властной иерархии и выход из состава политической элиты (нисходящая мобильность, екскорпорация). Также установлено, что основными механизмами мобильности политической элиты есть плюралистические выборы и практика назначения (освобождения) представителей политической элиты.

Выяснено, что в процессе становления независимого украинского государства произошли изменения не только персональный состав политической элиты, но и принципов ее мобильности: во-первых, были отменены многочисленные институциональные фильтры (прежде всего обязательное членство в партии, социальное происхождение); во-вторых, появились новые механизмы и каналы инкорпорации кадрового состава политической элиты (альтернативные выборы, бизнес, политические партии), в-третьих, произошла фрагментация политической элиты. Доказано, что темп обновления политической элиты снижается, наблюдается тенденция ротации элиты.



В диссертационном исследовании выявлены и обоснованы основные направления демократизации процесса мобильности политической элиты, реализовав которые, можно обеспечить улучшение качества элиты, ее ответственности и эффективности.
Ключевые слова: политическая элита, мобильность политической элиты, механизм мобильности политической элиты, циркуляция, рекрутирование, инкорпорация, екскорпорация, ротация.
SUMMARY
Ravlyk I.O. Parliamentary election as a mechanism of mobility of the political elite of Ukraine. – Typescript.

Thesis for a candidate degree in speciality 23.00.02 – political institution and processes – Chernivtsi National University named by Uriu Fedkovich, Chernivtsi, 2012. 

The dissertation is devoted to the complex research of the parliamentary election as a mechanism of mobility of the political elite of Ukraine. In the dissertation paper the positional-reputational method of operationalization of the concept political elite was used, with its help it was determined that political elite is the instutionalized group of the society that is situated on the top of state pyramid and it controls the basic strategic resources of the authority, takes decisions of the all-state level. The systematization of basic theoretic-methodological approach to the analysis of mobility process of the political elite was done, in the result of what the essence and the maintenance of the given process were elucidated. It was determined that the mobility of the political elite is the dynamic process of attracting individuals to the active political life, the selection that means their advancement to the main positions of the political sphere of the society (rising mobility, recruitment, incorporation), rotation of elite members, their transference in the authority hierarchy and the outlet of political elite structure (descending mobility, excorporation). Also it was determined that the basic mechanisms of political elite mobility are pluralistic election and the practice of the appointment (release) of representatives of political elite.      

In the dissertation paper the basic factors of political elite transformation in transitional societies were distinguished and stages of formation and transformation of political elite of Ukraine mobility mechanisms were determined and it coincides with parliamentary election cycles. The political elite mobility process is in the direct dependence of the election legislation changes, because almost every parliamentary election in Ukraine take place on the basis of new law.    

It was elucidated that during the process of independent Ukrainian state formation changes not only of personal political elite structure took place but also of the principles of its incorporation: first of all the numeral institutional filters were aborted, also the new mechanism and channels of incorporation of the personnel political elite structure (alternative election, business, political parties) appeared, also the fragmentation of political elite took place.   

In the dissertation research the basic directions of democratization of the process of the political elite mobility were detected and substantiated, it is possible to provide the amelioration of the elite quality, its responsibility and effectiveness by realizing of it. The strategic steps of this task realization must be: the transition to proportional system of all-state election in regional districts with regional open lists and personal preference with the restrictive barrier on the all-state level; establishment of necessarily primaries for the nomination of candidates for the position of all-state level by political parties; changes of principles of political parties financing; rising of political competence of citizens.   

Key words: political elite, mobility of the political elite, mechanism of the political elite mobility, circulation, recruiting, incorporation, excorporation, rotation. 
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