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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. У суспільстві завжди є певні верстви населення (діти, інваліди, немічні тощо), які з тих чи інших причин не можуть займатися економічною діяльністю та одержувати відповідні доходи для задоволення власних потреб. Тому держава, виконуючи свої функції, зокрема функцію соціального захисту, активно залучає до її реалізації органи місцевого самоврядування. Соціальні функції держави та органів місцевого самоврядування постійно удосконалюються залежно від тих завдань, які постають перед ними у динамічному соціально-економічному середовищі. В Україні ці функції почали докорінно змінюватися в період переходу від соціалістичної системи господарювання до ринкової економіки. Цей перехід характеризується якісними змінами не тільки в системі соціального захисту населення, але й у системі управління цією сферою на державному та місцевому рівні, адже у створенні й розвитку системи соціального захисту населення велику роль відіграють саме органи місцевого самоврядування.

Останнім часом державне регулювання у сфері соціального захисту надзвичайно посилилось: у 2010 р. було прийнято 17 базових законів щодо соціальних питань (проти 2 у 2009 р.); до 45 діючих законів було внесено зміни (проти 12 у 2009 р.); було видано 25 Указів Президента України та прийнято 440 постанов і урядових рішень. Усе це свідчить про велику увагу держави до реалізації своїх соціальних функцій, що забезпечує більш раціональний перерозподіл коштів державного бюджету між різними соціальними групами й регіонами країни, збільшення соціальних витрат (насамперед на освіту, охорону здоров’я й соціальне забезпечення). При цьому об’єктивний процес трансформації місцевого самоврядування вказує на існування двох суперечливих позицій: з одного боку – це більш глибоке відмежування його функцій від державних, що обумовлює мінімізацію її впливу на вирішення місцевих проблем, а з іншого – значна питома вага в діяльності органів місцевого самоврядування припадає на виконання завдань і функцій держави на місцях. Позбутися цих перекосів без посилення ролі органів місцевого самоврядування, приватного сектора та громадянського суспільства навряд чи можливо. Особливо це не можливо здійснити без подальшого удосконалення та розвитку сфери реалізації соціальних функцій управління на місцевому рівні.
Дослідженню проблем функціонування інституту місцевого самоврядування в сучасних умовах присвячені роботи багатьох українських вчених: В.Б. Авер’янова, О.Ю. Амосова, О.О. Бабінової, В.Д. Бакуменка, О.Ю. Бобровської, А.О. Дєгтяря, А.В. Іпатова, А.В. Кожиної, В.С. Куйбіди, Ю.О. Куца, О.Д. Лазор, О.Я. Лазора, О.Ю. Лебединської, В.М. Лобаса, В.М. Мартиненка, А.В. Мерзляк, В.М. Олуйка, С.М. Серьогіна, О.І. Сушинського, А.А. Халецької, Ю.П. Шарова, А.Ф.Шипка та ін. Усе це говорить про те, що роль і значення інституту місцевого самоврядування у період реалізації завдань Програми економічних реформ України на 2010-2014 рр. значно зростає, а тому для науки «Державне управління» набувають актуальності питання щодо теоретичного обґрунтування зміни змісту функцій держави та органів місцевого самоврядування щодо створення наукового підґрунтя для проведення урядом успішної соціально-економічної політики. У зв’язку з цим постає важливе наукове завдання глибокого й всебічного дослідження такого напряму державної політики як соціальний захист населення, зокрема розробки теоретичних і практичних рекомендацій для підвищення ефективності діяльності органів місцевого самоврядування щодо вирішення гострих соціальних проблем. Таким чином, теоретико-методологічного обґрунтування й практичної реалізації потребують питання трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення. Тим самим визначається актуальність теми дослідження, його мета і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано в межах тематики науково-дослідних робіт Дніпропетровського регіонального інституту державного управління Національної академії держаного управління при Президентові України за комплексним науковим проектом «Державне управління та місцеве самоврядування» Національної академії державного управління при Президентові України, а саме за темою «Формування позитивного іміджу органів влади через підвищення якості адміністративних та соціальних послуг» (номер державної реєстрації 0108U003403). У зазначеній науково-дослідній роботі особисто дисертантом обґрунтовано основні напрями підвищення якості управлінських послуг на місцевому рівні через застосування соціальних технологій управління.

Дисертація спрямована на наукове забезпечення вирішення завдань Програми економічних реформ на 2010-2014 рр. «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення та розробка на цій основі науково-методичних підходів до діяльності органів місцевого самоврядування у сфері надання соціальних послуг, здатних забезпечити в ринкових умовах підвищення якості життя населення. Реалізація визначеної мети передбачає розв’язання таких завдань:

· уточнити зміст і особливості реалізації функцій органів місцевого самоврядування у сфері соціального захисту населення;

·  визначити позиції для здійснення ретроспективного аналізу особливостей розвитку національної системи соціального захисту;

· провести порівняльний аналіз вітчизняного та зарубіжного досвіду щодо формування організаційно-правових засад забезпечення соціального захисту населення;

· обґрунтувати необхідність і можливість трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо якісного поглиблення соціального захисту населення із застосуванням нових організаційно-правових форм його реалізації;

· розробити для органів місцевого самоврядування альтернативні механізми впровадження нових організаційно-правових форм соціального захисту населення, зокрема механізми обліку наданих і спожитих послуг у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень. 

Об’єкт дослідження – діяльність органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення.

Предмет дослідження – трансформація функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що трансформація функцій органів місцевого самоврядування на основі удосконалення організаційно-правових засад у сфері соціального захисту населення сприятиме підвищенню ефективності використання місцевих ресурсів, що залучаються органами місцевого самоврядування для здійснення соціального захисту населення щодо забезпечення пільгових пасажирських перевезень у рамках виконання конституційних гарантій реалізації прав громадян. 

Методи дослідження. У ході здійснення наукового дослідження для реалізації поставлених мети і наукових завдань широко використовувався комплекс взаємопов’язаних і взаємодоповнюючих загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, спрямованих на отримання об’єктивних і достовірних результатів. Комплексний і системний підходи застосовано для уточнення функцій органів місцевого самоврядування у сфері соціального захисту. Метод ретроспективного аналізу застосовано для виявлення основних компонентів системи соціального захисту населення на різних етапах історичного розвитку українського суспільства. Метод порівняльного аналізу використано з метою узагальнення зарубіжних моделей систем соціального захисту та виявлення істотних відмінностей вітчизняної моделі, а також вивчення нових можливостей функціонального управління у цій сфері. Для вирішення окремих наукових завдань використано також проблемно-орієнтований, діагностичний і програмно-цільовий методи. Для формулювання висновків, рекомендацій і пропозицій щодо обґрунтування організаційно-правових засад трансформації функцій місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення застосовано прогностичний метод. Використання цих методів дозволило всебічно проаналізувати організаційно-правові засади діяльності органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень, систематизувати емпіричну базу дослідження та отримати власні теоретичні результати.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення та розробці на цій основі науково-методичних підходів до діяльності органів місцевого самоврядування у сфері надання соціальних послуг, здатних забезпечити в ринкових умовах підвищення якості життя населення.

Наукова новизна одержаних дисертантом результатів полягає в тому, що:

уперше:
визначені та обґрунтовані теоретичні положення стосовно змісту та механізмів трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень на основі виокремлення етапів, розкриття змісту та розробки функціонального забезпечення діяльності, що дозволить підвищити якість життя незахищених верств населення на основі адресного включення пільгових категорій населення до місцевих програм соціального захисту та забезпечить цільове використання коштів місцевих бюджетів;

удосконалено:

наукові підходи до формулювання характеристик і змісту трансформації функціонального забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення на основі розкриття сутності понять «соціальне спостереження», «соціальне регулювання», «соціальне інвестування», що дозволило запропонувати якісно новий підхід з боку органів місцевого самоврядування до управління системою соціального захисту населення на місцевому рівні;

технології реалізації ефективної взаємодії органів місцевого самоврядування з підприємствами-перевізниками в регулюванні проблем соціального захисту населення у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень на засадах упровадження нових організаційно-правових форм реалізації соціального захисту (послуга, пільга), засобах їх забезпечення за рахунок коштів місцевих бюджетів і здійснення обліку та контролю;

дістали подальшого розвитку:
позиції для ретроспективного аналізу особливостей розвитку національної системи соціального захисту на основі дослідження сутності, основних принципів та особливостей державної політики соціального захисту за умов адміністративно-командного управління та в умовах запровадження ринкового механізму господарювання;

систематизація й узагальнення передового досвіду зарубіжних країн у сфері соціального захисту населення, що підтверджує можливість його адаптованого застосування при розробці та реалізації місцевих програм соціального захисту населення.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що розроблені в дисертаційній роботі теоретичні положення та рекомендації можуть використовуватись у практичній діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, державних підприємств, установ та організацій. Результати здійсненого дослідження були зокрема:

використані в роботі постійної комісії з питань соціально-економічного розвитку, бюджету і фінансів Індустріальної районної у м. Дніпропетровську ради (довідка про впровадження від 02.04.2011 р. № 57) під час розробки Програми економічного і соціального розвитку Індустріального району на 2011 р. та застосовані Новомосковською міською радою під час розробки цільової комплексної Програми соціального захисту населення м. Новомосковська на 2011 – 2015 рр. (довідка про впровадження від 25.05.2011 р. № 175);

реалізовані в діяльності Головного управління праці та соціального захисту населення Дніпропетровської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження від 23.09.2011 р. № 4179/0/192-11), що забезпечило впровадження моніторингових досліджень у групі пільгових категорій населення за напрямком «Транспортні послуги»; 

прийняті Дніпропетровським регіональним інститутом державного управління Національної академії державного управління при Президентові України та використані Центром підвищення кваліфікації під час проведення тематичного постійно діючого семінару «Актуальні проблеми державного управління та місцевого самоврядування» (довідка про впровадження від 14.10.2011 р. № 03/1-6-03/1-714).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, які викладено в дисертації, отримано автором самостійно. У науковій розробці «Формування позитивного іміджу органів влади через підвищення якості надання адміністративних та соціальних послуг», яка підготовлена та опублікована у співавторстві [12] автором особисто визначено теоретико-методологічні засади запровадження соціальних технологій у діяльності органів місцевого самоврядування.

Апробація результатів. Основні ідеї й положення дисертаційного дослідження оприлюднені на таких науково-практичних конференціях: щорічна міжнародна науково-практична конференція «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (Одеса, 2007 р.); V регіональна науково-практична конференція «Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України» (Дніпропетровськ, 2008 р.); щорічна науково-практична конференція «Теорія та практика державної служби» (Дніпропетровськ, 2008, 2009 рр.), V науково-практична конференція за міжнародною участю «Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком» (Дніпропетровськ, 2011 р.), ІІІ науково-практична конференція «Правові аспекти публічного управління: теорія та практика» (Дніпропетровськ, 2011 р.), а також на засіданні круглого столу «Особливості соціального управління в Україні» (Дніпропетровськ, 2011 р.).

Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано 12 наукових праць, з них: 4 статті у наукових фахових виданнях, 7 публікацій у матеріалах науково-практичних конференцій і круглого столу, 1 наукова розробка.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 238 сторінок друкованого тексту, обсяг основного тексту – 200 сторінок. Дисертація містить 16 таблиць, 3 рисунки, які наведено на 19 сторінках, 2 додатки – на 14 сторінках. Список використаних джерел складається з 231 найменування на 24 сторінках. 

Основний зміст ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, вказано зв’язок роботи з науковими темами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, гіпотезу дослідження; охарактеризовано використані методи, ступінь наукової новизни одержаних результатів; наведено дані щодо впровадження в практику та апробації результатів дослідження, особистого внеску здобувача, публікацій за темою дисертації.

У першому розділі – «Теоретичні основи формування і розвитку функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення» – проаналізовано сучасний стан наукової розробки теми дисертаційного дослідження; обґрунтовано методологію вивчення функції соціального захисту в діяльності органів місцевого самоврядування в Україні; досліджено правові основи реалізації функції соціального захисту в системі місцевого самоврядування.

Місцеве самоврядування за своєю сутністю встановлює право громадянина бути джерелом влади на місцевому рівні, тобто самому приймати управлінські рішення щодо повсякденних життєвих справ і самому нести відповідальність за результати прийнятих рішень. Основними ознаками, що вирізняють місцеве самоврядування від влади державної, слід вважати: наявні відмінності у характері здійснення владних повноважень; територіально-обмежений принцип виборного права; розмежування сфер компетенції; самостійність при формуванні існуючих і додаткових джерел надходження бюджетних коштів.

У роботі показано, що місцеве самоврядування слід розглядати як найважливіший інститут публічної влади в сучасному суспільстві і разом з тим конкретну форму публічної влади, зміст діяльності якого спрямований на формування і розвиток громадянського суспільства. Метою місцевого самоврядування є людина як суб’єкт місцевого самоврядування і, відповідно, член громадянського суспільства. Місцеве самоврядування знаходиться на перетині всіх сфер людської діяльності, відіграє важливу роль у становленні та функціонуванні політико-правової, економічної, соціальної та духовної організації суспільства.

Законодавчі та нормативно-правові акти, що закріплюють права і свободи людини як найвищі цінності, визначають глибинний сенс і зміст діяльності місцевого самоврядування. Усе це створює гуманістичні основи місцевого самоврядування. Територіальними основами, які нормативно закріплюють і регулюють територіальну організацію місцевого самоврядування в конкретних межах, виступають локальні нормативно-правові акти. Певні норми, що закріплюють і регулюють порядок утворення і конкретного упорядкування органів місцевого самоврядування як-то статус, компетенція, форми і принципи діяльності складають організаційну основу місцевого самоврядування. Нормативно-правові документи, що закріплюють політичний статус місцевого самоврядування та його ідеологічну багатоманітність в місцевих громадах, і розглядаються як політичні основи місцевого самоврядування. Фінансово-економічні основи місцевого самоврядування закріплені в законодавчих та нормативно-правових документах, що регламентують формування і порядок використання об’єктів муніципальної власності, місцевих бюджетів тощо.

Підтверджено, що соціальною основою місцевого самоврядування є створення органами влади відповідних і належних умов, що забезпечують гідне життя і вільний розвиток людини як члена територіальної громади. Соціальна основа місцевого самоврядування ідентифікується в локальних нормативно-правових актах, що закріплюють і регулюють здійснення соціальної політики на місцевому рівні. 

Функціональний простір управлінської діяльності органів місцевого самоврядування забезпечується на основі інтеграції делегованих, власних і факультативних функцій, що передбачають реалізацію органами влади представницької, нормотворчої, установчої, кадрової, організаційно-розпорядчої, контрольної, економічної, соціокультурної, екологічної, політичної, фінансово-бюджетної, правоохоронної та соціально-захисної функції. 

У роботі показано, що соціальна функція органу влади, похідною якої є функція соціального захисту, виступає визначальною на місцевому рівні, випереджаючи його економічну функцію. Адже для місцевого самоврядування пріоритетним є не просте відтворення кількісного складу населення, а накопичення та збереження потенціалу його розвитку у вигляді соціальності нової якості, яка має забезпечувати як створення місцевої економіки, так і зміцнення національної безпеки країни.

На основі вивчення та узагальнення сучасного тлумачення основних понять у сфері соціального захисту населення у роботі показано, що в першу чергу соціально-захисна функція здійснюються тими органами управління, які мають найтісніший контакт з громадянами і можуть виступати артикуляторами його інтересів перед вищими рівнями органів влади та управління, тому процес планування і прийняття рішень з питань, які безпосередньо стосуються соціально-економічного розвитку місцевих громад та їх органів самоврядування, має відбуватися або спільно з ними, або за безпосередньої їх участі у консультативно-дорадчих, моніторингових та інших формах реалізації управління на місцевому рівні. 

На основі ретроспективного аналізу правової бази щодо реалізації функції соціального захисту в системі місцевого самоврядування, доведено, що соціальний захист – це передбачені законодавством, гарантовані державою певні можливості людини отримати від держави, органів місцевого самоврядування, а також інших суб’єктів, які діють за уповноваженням або дозволом держави, на умовах і в порядку, передбаченому законодавством, а також договором, матеріальне забезпечення, матеріальну підтримку та соціальні послуги у разі настання соціальних ризиків. Право на соціальний захист – це комплекс суб’єктивних прав особи, закріплених у Конституції та законодавстві України, складовими якого є право на пенсійне забезпечення, соціальну допомогу, соціальні послуги, медичну допомогу, житлові субсидії, соціальні пільги тощо.

Обґрунтовано, що на сучасному етапі заслуговують більш детального дослідження можливості здійснення органами місцевого самоврядування соціально-захисної функції та її завдань як складових Програми економічних реформ на 2010-2014 роки. 

У другому розділі – «Реалізація органами місцевого самоврядування функції соціального захисту населення: вітчизняний і зарубіжний досвід» – ретроспективно визначено детермінанти системи соціального захисту населення; досліджено ініціативи органів місцевого самоврядування в реалізації державних гарантій соціального захисту населення в Україні; здійснено порівняльний аналіз зарубіжного досвіду здійснення програм соціального захисту населення.

У роботі показано, що на сучасному етапі організації діяльності органів місцевого самоврядування у великих промислових містах сформувались певні тенденції становлення та розвитку системи соціального захисту, а саме:

· політика сучасного мегаполісу у сфері соціального захисту населення має еволюційний характер;

· пріоритетними сферами, через які органи місцевої влади здійснюють заходи щодо соціального захисту населення, і які відповідно знайшли відображення в регіональних соціальних програмах, є сфера охорони здоров’я, сфера  праці та зайнятості;

· система соціального захисту перебуває у стані динамічного, але поки незбалансованого розвитку, що уможливлює задоволення соціальних потреб населення тільки на мінімальному рівні;

· в умовах трансформаційних змін пріоритетними об’єктами соціального захисту є такі категорії населення: діти та молодь; жінки репродуктивного віку.

Першочерговим завданням для органів місцевого самоврядування є створення ефективної системи соціального захисту, яка повинна забезпечити достатній рівень і якість життя, надійно захистити людину в складних умовах перехідного періоду та становлення ринкової економіки європейського зразка в Україні.

З погляду сучасних підходів щодо формування та реалізації соціальної політики систему соціального захисту населення в постіндустріальному суспільстві слід розглядати як більш широке поняття. Соціальний захист населення автор пропонує розглядати як систему заходів правового, соціально-економічного й організаційного характеру, що гарантується державою та реалізується спільно органами державної влади, місцевими органами влади та органами місцевого самоврядування і представниками недержавного сектора для досягнення гідного життя людини, тобто його матеріальної забезпеченості на рівні стандартів розвитку сучасного суспільства, які є співвідносними зі світовими соціальними стандартами. Підтвердженням цього є те, що сьогодні в організації соціального захисту населення на місцевому рівні дедалі активніше починають розвиватися засади соціального інвестування з метою активного стимулювання незайнятих категорій працездатного населення.

Вивчення зарубіжного досвіду (Росія, Франція, Нідерланди, Німеччина, Великобританія) організації системи соціального захисту населення на місцевому рівні доводить, що в сучасних умовах для України є корисними більшість новацій, які щойно були впроваджені та успішно апробовані в інших країнах. Так, однією із нововведених форм соціального захисту в РФ є соціальний контракт чи договір соціальної адаптації, який встановлює взаємні зобов’язання між набувачем адресної соціальної допомоги та суспільством (в особі органу, уповноваженого на надання державної соціальної допомоги). Ключем до зазначених змін стало прийняття нового закону та Концепції реформування системи надання соціальних пільг, в якій зафіксовані повноваження та обов’язки всіх рівнів влади. Така Концепція розробляється окремо в кожному регіоні, що забезпечує не тільки здійснення аналізу та оцінки стану системи соціальних пільг в конкретному регіоні, але й уведення нового механізму надання кожного виду пільг окремим категоріям громадян.

Доцільним для використання є також досвід Нідерландів щодо об’єднання соціальних інспекторів різних відомств у єдину службу обслуговування за принципом «єдиного вікна». Це дозволяє скоротити адміністративні витрати й усунути дублювання функцій між різними відомствами. Такий підхід значно спрощує здійснення моніторингу справ клієнтів і, відповідно, краще забезпечує виконання органами місцевого самоврядування функції соціального захисту населення. 

У третьому розділі – «Організаційно-правове забезпечення трансформації функцій місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення» – проаналізовано діяльність органів місцевого самоврядування з організації соціального захисту населення через дослідження трансформації функцій за етапами і змістом та методології їх оновлення; обґрунтовано складові елементи організаційно-правового механізму трансформації системи управління соціальним захистом населення на місцевому рівні; розглянуто досвід впровадження соціальної електронної картки на місцевому рівні як адресної форми здійснення соціального захисту населення у сфері надання транспортних пільг, проведено апробацію та відбір альтернативних пропозицій.

Показано, що сьогодні в Україні акценти щодо соціального захисту населення зміщуються із пасивного підходу у сприйнятті наданих соціальних благ на активний розвиток і самореалізацію творчих можливостей особистості, здатності до дій в умовах нестабільного світу. Відповідно до цього змінюються та удосконалюються функції органів управління щодо соціального захисту населення. 

Доведено, що система соціального захисту, переходячи зі стабільного, стійкого стану, що сформувався впродовж усього періоду існування адміністративно-командного управління, у стан нестабільності й тим самим породжуючи стан внутрішньої дезорганізації, поступово еволюціонує та удосконалюється (табл.).

         Таблиця

Еволюція змісту функцій соціального захисту населення 

на місцевому рівні 

	Назва етапів і  критерії для порівняння
	Держава - СРСР
	Держава - Україна

	
	
	Період становлення

незалежної держави


	Період економічних реформ України

	Межі 

етапів 
	до 1991 рр.
	1991 – 2010 рр.
	2010 – 2014 рр.

	Домінуючий підхід в управлінні

системою 

соц. захисту 
	Адміністративно-командна форма
	Перехідні форми управління
	Ринкова-орієнтовані

форми управління

	Нормативно-правова основа
	Конституція СРСР

(1978 р.)
	Конституція України (1996 р.)
	Програма економічних реформ на 2010-2014 рр.

	Основна організаційно-правова форма реалізації соціального захисту
	соціальне забезпечення як державна система матеріального забезпечення трудящих (та членів їх родини) 
	соціальний захист як певні види колективного забезпечення з метою підтримки добробуту людей 
	соціальна підтримка як система заходів з надання допомоги окремим категоріям громадян, які тимчасово опинились у важкому економічному становищі 

	Економічна основа 

соціального захисту
	соціальне страхування
	- соціальне страхування

- соціальна допомога
	- соціальне страхування

- соціальна допомога

- соціальні послуги

- соціальні пільги

	Принцип включення населення до

програм соціального захисту
	загально-розподільчий
	вибірково-категоріальний
	адресний

	Строк включення до систем соціального захисту
	постійний при настанні незворотного страхового ризику
	постійний при настанні незворотного страхового ризику; визначено-строковий – в інших випадках
	постійний (при настанні незворотного страхового ризику); визначено-строковий (в інших випадках)

	Джерела

фінансування
	виключно державний

бюджет
	переважно державний бюджет та

місцеві бюджети
	державний бюджет

місцеві бюджети

залучені кошти



	Трансформація функцій ОМС 
	соціальне спостереження
	соціальне регулювання
	соціальне 

інвестування




Порівняльний аналіз нового Положення про Міністерство соціальної політики України (2011 р.) з попереднім (2000 р.) засвідчив значне звуження компетенції міністерства у сфері соціального захисту населення України. Так, основні його повноваження переважно стосуються сфери зайнятості та застосування праці, залишаючи поза увагою більшість актуальних проблем соціального захисту населення. Разом з тим, внаслідок упровадженням ринкових умов господарювання повноваження міністерства як центрального органу влади зазнали суттєвих трансформацій, що мають не тільки кількісні, але й якісні ознаки. Це обумовлено широким застосуванням в управлінській практиці ринково-орієнтованих механізмів управління (соціальний діалог; соціальне інспектування; соціальний патронаж), що ґрунтуються на нових соціально-економічних відносинах і передбачають включення нових суб’єктів управління (соціально-економічна рада).

Підтверджено, що провідними організаційно-правовим формами соціального захисту населення в Україні виступають соціальне страхування (5 видів) та соціальна допомога, кошти для здійснення якої виділяються із державного та місцевого бюджетів. А новими організаційно-правовими формами соціального захисту для української держави є недержавне соціальне забезпечення, соціальні послуги, субсидії та пільги. Останні з них, відповідно до чинного законодавства, фінансуються за рахунок місцевих бюджетів. Проте чинна сьогодні в Україні система соціального захисту населення є занадто складною й непрозорою. Її основними проблемами є низький рівень охоплення бідного населення соціальною підтримкою (всього 56,8% бідних (згідно з критерієм прожиткового мінімуму) одержують принаймні один вид соціальної підтримки) та низька адресність при наданні соціальної підтримки (менше 23% від загальної суми трансфертів потрапляють до бідних, інші (майже 17 млрд. грн. щороку, тобто близько 6% доходів бюджету) надаються небідному населенню). Це й зумовило практико-орієнтований підхід до удосконалення організаційно-правового механізму трансформації функцій управління щодо соціального захисту населення на регіональному рівні у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень. Їх вибір було здійснено на основі порівняльного аналізу вітчизняного та зарубіжного досвіду впровадження засобів обліку фактичного обсягу соціальних послуг, який засвідчив, що транспортна компонента є домінантною серед усіх соціальних пільг через значну затребуваність цієї пільги населенням.

У ході розгляду встановлено, що пільги на проїзд у громадському транспорті регулюються 22 законодавчими актами України. Це дає право на пільговий (безкоштовний або зі знижкою) проїзд майже 25 млн. осіб, з яких 22 млн. – це пенсіонери та студенти. При цьому саме пенсіонери складають найчисленнішу групу одержувачів пільг на проїзд у громадському транспорті за рахунок коштів місцевих бюджетів. Тому на виконання завдань Програми економічних реформ України на 2010-2014 рр. щодо посилення адресності надання соціальної підтримки найбільш незахищеним категоріям населення, автором у ході виконання дослідження запропоновано два варіанта альтернативного обліку надання та споживання пільг на перевезення пасажирів у міському транспорті.

Обґрунтовано альтернативні підходи до впровадження фактичного обліку наданих і спожитих послуг у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень. Для великих міст України з розвиненою транспортною інфраструктурою та конкурентним середовищем на ринку автотранспортних послуг автор пропонує запровадження соціальної електронної картка (СЕК) як адресного засобу здійснення соціального захисту населення на місцевому рівні. Для малих міст України з невеликим ринком автоперевізників, відносно невеликою кількістю пільговиків і обмеженими можливостями місцевого бюджету пропонується до впровадження механізм фактичного обліку послуг з безкоштовного перевезення пільгових категорій громадян на основі застосування пластикових жетонів багаторазового використання, який є максимально наближеним інструментом адресного включення пільгових категорій населення органами місцевого самоврядування до програм соціального захисту. 

Такий підхід дозволяє органам місцевого самоврядування найбільш ефективно реалізовувати у сфері соціального захисту населення функцію соціального інвестування через укладання договорів з підприємствами-перевізниками різних форм власності та структурами управління щодо організації надання транспортних послуг населенню на нових науково обґрунтованих засадах. Крім того, сприяє формуванню дійових механізмів узгодження програм соціального захисту населення на усіх рівнях місцевого самоврядування з державними і регіональними програмами; удосконалення форм і методів участі органів місцевого самоврядування у розробці та реалізації програм соціально-економічного розвитку території; формування концептуальних положень, соціальних норм і нормативів, критеріїв оцінювання потреби набувачів різних видів соціальної допомоги; належний науково-методичний супровід соціального захисту населення на всіх рівнях місцевого самоврядування.

Висновки

У дисертаційній роботі вирішено актуальне наукове завдання, що полягає в теоретичному обґрунтуванні трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення та розробці на цій основі науково-методичних підходів до діяльності органів місцевого самоврядування у сфері надання соціальних послуг, здатних забезпечити в ринкових умовах підвищення якості життя населення, а реалізовані мета й завдання дозволяють зробити такі висновки:

1. Проведений аналіз наукової літератури у межах теми дослідження показав, що проблематику трансформації функцій місцевого самоврядування досліджують представники багатьох зарубіжних і вітчизняних наукових шкіл, зокрема за такими напрямами: функції територіальних громад як суб’єктів місцевого самоврядування в Україні; механізми державного регулювання розвитку малого підприємництва на регіональному рівні; реалізація функції забезпечення законності, правопорядку, охорони прав, свобод і законних інтересів громадян у системі місцевого самоврядування; модернізація функцій органів місцевого самоврядування у сфері охорони здоров’я населення; економічні функції сучасної держави. Разом з тим, наукові праці, в яких би комплексно аналізувалися видозміни функціонального змісту діяльності органів місцевого самоврядування у сфері соціального захисту населення, є досить малочисельними, і повністю не здатні задовольнити потреби державно-управлінської практики у період реалізації завдань Програми економічних реформ України на 2010-2014 рр., що підтверджує необхідність здійснення такого дисертаційного дослідження. 

2. Підтверджено, що функціональний простір управлінської діяльності органів місцевого самоврядування забезпечується на основі інтеграції делегованих, власних і факультативних функцій, що передбачають реалізацію ними представницької, нормотворчої, установчої, кадрової, організаційно-розпорядчої, контрольної, економічної, соціокультурної, екологічної, політичної, фінансово-бюджетної, правоохоронної та соціально-захисної функції. В умовах децентралізації державного управління та радикального реформування всіх секторів суспільного життя в Україні, що передбачено Програмою економічних реформ на 2010-2014 роки, особливої уваги заслуговує здійснення органами місцевого самоврядування функції соціального захисту населення через застосування нових організаційно-правових форм (соціальні пільги, послуги, соціальна підтримка, соціальний контракт). 

3. Зарубіжний досвід організації системи соціального захисту доводить, що в сучасних умовах система соціального захисту на місцевому рівні переорієнтовується на активне стимулювання незайнятих категорій працездатного населення через включення їх до місцевих програм професійної діяльності через впровадження нових форм реалізації соціального захисту (соціальний контракт). Для цього об’єднуються зусилля державних і муніципальних органів влади, перш за все, на основі механізмів правового (національний закон), фінансового (децентралізація бюджетних виплати) та організаційного забезпечення (об’єднання різних відомств в єдину службу для обслуговування за принципом «єдиного вікна»).
4. Визначено позиції для здійснення ретроспективного аналізу відмінностей національної системи соціального захисту. Це дозволило встановити основні відмінності сучасної трансформованої системи соціального захисту населення від системи соціального захисту радянського зразку: система охоплює значно ширше коло соціальних ризиків (1); до фінансування витрат по програмам соціального захисту залучені не лише підприємства, установи та організації, а й усі роботодавці (юридичні та фізичні особи), які використовують найману працю та самозайняті особи  (2); рівень соціальних виплат через систему соціального страхування поки що повністю не здатний задовольнити функцію соціального забезпечення, оскільки у переважної більшості громадян розміри пенсій і соціальної допомоги є нижчим прожиткового мінімуму (3); система загальнообов’язкового державного соціального страхування побудована на ринкових засадах, фонди соціального страхування відокремлені від державного бюджету і є самоврядними некомерційними фінансовими установами, в управлінні яких держава бере участь як рівноправний партнер з представниками працівників і роботодавців (4); система загальнообов’язкового державного соціального страхування побудована на ринкових засадах, здатна ефективно реалізовувати такі функції: охоронно-попереджувальну; відновлювально-компенсаційну; збереження та відновлення здоров’я, профілактики професійної захворюваності й виробничого травматизму; забезпечувати виплату коштів у разі настання страхового випадку (5).
5. На основі порівняльного аналізу традиційних (соціальне страхування) та нових організаційно-правових форм соціального захисту населення (соціальна підтримка, соціальна допомога, соціальні послуги, соціальні пільги) розкрито еволюційний характер трансформації функції органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення (соціальне спостереження-соціальне регулювання-соціальне інвестування). Розкриття автором сучасного змісту поняття «пільга» як однієї із нових організаційно-правових форм соціального захисту населення, що реалізується за рахунок коштів місцевого бюджету, дозволило ідентифікувати транспортну пільгу як домінантну складову соціальних пільг для міських жителів. На основі практико-орієнтованого підходу запропоновано для органів місцевого самоврядування новий методологічний підхід щодо забезпечення пільгових пасажирських перевезень на основі вибору оптимального механізму обліку надання транспортних пільг (соціальна електронна картка чи пластикові жетони багаторазового використання). Такий підхід дозволяє органам місцевого самоврядування реалізувати функцію соціального захисту населення у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень на нових науково обґрунтованих засадах. 
6. Запропоновано шляхи підвищення ефективності діяльності органів місцевого самоврядування у сфері соціального захисту населення:

– формування дієвих механізмів узгодження програм соціального захисту населення на усіх рівнях місцевого самоврядування з державними і регіональними програмами;

– удосконалення форм і методів участі органів місцевого самоврядування у розробці та реалізації програм соціально-економічного розвитку території;

– формування концептуальних положень, соціальних норм і нормативів, критеріїв оцінювання потреби набувачів різних видів соціальної допомоги;

– науково-методичний супровід соціального захисту населення на різних рівнях місцевого самоврядування.
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АНОТАЦІЇ
Новикова Л.Ю. Трансформація функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення у сфері забезпечення пільгових пасажирських перевезень. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.04 – місцеве самоврядування. – Дніпропетровський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, Дніпропетровськ, 2012.

Дисертація присвячена теоретичному обґрунтуванню трансформації функцій органів місцевого самоврядування щодо соціального захисту населення та розробці на цій основі науково-методичних підходів діяльності органів місцевого самоврядування у сфері надання соціальних послуг, здатних забезпечити в ринкових умовах підвищення якості життя населення..

Узагальнено теоретичні погляди щодо функцій місцевого самоврядування у сфері соціального захисту населення, що дало змогу обґрунтувати методологічні засади трансформації функцій органів місцевого самоврядування у сфері соціального захисту населення у період впровадження Програми економічних реформ в Україні (соціальне спостереження-соціальне регулювання-соціальне інвестування). 

Виявлено особливості реалізації органами місцевого самоврядування функції соціального захисту у промислово розвинених містах. Проаналізовано традиційні (соціальне страхування) та нові організаційно-правові форми здійснення соціального захисту населення (соціальна підтримка, соціальна допомога, соціальні пільги). Запропоновано для органів місцевого самоврядування науково обґрунтований методологічний підхід щодо забезпечення жителів міста транспортними пільгами на основі розробки, прийняття та реалізації міської програми електронного обліку фактичних перевезень пільгових категорій громадян у міському громадському транспорті «Соціальна електронна картка», а також розглянуто альтернативні підходи адресного надання населенню транспортних пільг.

Ключові слова: органи місцевого самоврядування, трансформація функцій, соціальний захист, пільгові пасажирські перевезення, реформування.
Новикова Л.Ю. Трансформация функций органов местного самоуправления по социальной защите населения в сфере обеспечения льготных пассажирских перевозок – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.04 – местное самоуправление. – Днепропетровский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины, Днепропетровск, 2012. 

Диссертация посвящена теоретическому обоснованию трансформации функций органов местного самоуправления по социальной защите населения и разработке на этой основе научно-методических подходов в деятельности органов местного самоуправления в сфере предоставления социальных услуг, способных обеспечить в рыночных условиях повышение уровня жизни населения.

Обобщены теоретические взгляды на функции местного самоуправления в сфере социальной защиты населения, что дало возможность обосновать методологические подходы по трансформации функций местного самоуправления в сфере социальной защиты населения в период внедрения Программы экономических реформ Украины (социальное наблюдение - социальное регулирование - социальное инвестирование).

Выявлены особенности реализации органами местного самоуправления функции социальной защиты в промышленно развитых регионах. Проанализированы традиционные (социальное страхование) и новые (социальная поддержка, социальная помощь, социальные льготы) организационно-правовые формы социальной защиты населения. Установлено, что основные отличия современной трансформируемой системы социальной защиты населения от системы социальной защиты советского образца состоят в том, что: система охватывает значительно более широкий круг социальных рисков (1); к финансированию расходов по программам социальной защиты вовлечены не только предприятия, учреждения и организации, но и все работодатели (юридические и физические лица), которые используют наемный труд и самозанятые лица (2); уровень социальных выплат через систему социального страхования пока полностью не способен удовлетворить функцию социального обеспечения, поскольку у подавляющего большинства граждан размеры пенсий и социальных пособий является ниже прожиточного минимума (3); система обязательного государственного социального страхования построена на рыночных принципах, фонды социального страхования отделены от государственного бюджета и являются самоуправляемыми некоммерческими финансовыми учреждениями, в управлении которых государство участвует как равноправный партнер с представителями работников и работодателей (4); система общеобязательного государственного социального страхования построенная на рыночных принципах, способна более эффективно реализовывать следующие функции: охранно-предупредительную; восстановительно-компенсационную; сохранения и восстановления здоровья, профилактики профессиональной заболеваемости и производственного травматизма; обеспечивать выплату средств в случае наступления страхового случая (5).

Подтверждено, что ведущими организационно-правовым формами социальной защиты населения в Украине выступают социальное страхование (5 видов) и социальная помощь, средства для осуществления которой выделяются из государственного и местного бюджетов. А новыми организационно-правовыми формами социальной защиты для украинского государства являются мероприятия по негосударственному социальному обеспечению, социальные услуги, субсидии и льготы. Последние из них, в соответствии с действующим законодательством, финансируются за счет средств местных бюджетов. Однако существующая система предоставления различных форм социальной зашиты населения на данном этапе функционирует очень неэффективно.

Изучен зарубежный опыт организации системы социальной защиты. Подтверждено, что в современных условиях глобального финансового кризиса система социальной защиты на местном уровне должна быть переориентирована на активное стимулирование незанятых категорий работоспособного населения путем разработки и принятия местных программ профессиональной деятельности на основе внедрение новых организационно-правовых форм реализации социальной защиты (социальный контракт). Для этого объединяются усилия государственных и муниципальных органов власти на основе усовершенствования механизмов правового (национальный закон), финансового (децентрализация бюджетных выплаты) и организационного обеспечения (объединение разных ведомств в единую службу для обслуживания по принципу «единого окна»).

Обоснованно эволюционный характер трансформации социально-защитной функции органов местного самоуправления (социальное наблюдение – социальное регулирование – социальное инвестирование). Фокус исследовательского внимания автора на обстоятельном анализе такой формы социальной защиты как льгота, которая является одной из новейших организационно-правовых форм социальной защиты населения Украины и финансируется за счет средств местного бюджета, позволило идентифицировать транспортную льготу как доминантную составляющую пакета социальных льгот для городских жителей. На основе авторского практико-ориентированного подхода для органов местного самоуправления предложен новый методологический подход относительно обеспечения городских жителей транспортными льготами на основе выбора и внедрения оптимального механизма учета предоставления транспортных льгот (социальная электронная карточка или пластиковые жетоны многоразового использования). Такой подход позволяет реализовать функцию планирования властно-общественных отношений органов местного самоуправления с предприятиями-перевозчиками разных форм собственности и структурами управления относительно организации предоставления транспортных услуг населению на новых научно обоснованных принципах.

Ключевые слова: органы местного самоуправления, трансформация функций, социальная защита, льготные пассажирские перевозки, реформирование. 
Novikova L.Yu. Transformation of Functions of Local Self-Government Authorities which Regard Social Protection of Population in the Field of Preferential Passengers Traffic Provision. – Manuscript.
Thesis for a candidate of public administration sciences degree. The specialization 25.00.04 – Local Self-Government. – Dnipropetrovsk Regional Institute of Public Administration, National Academy of Public Administration, Office of the President of Ukraine, Dniperopetrovsk, 2012.

The thesis is devoted to scientific reasoning of organizational-legal grounds of transformation of functions of local self-government, which regard social protection of population. Working out of directions on advancing of functional provision in local self-government authorities’ activities is provided.
The theoretical views on functions of local self-government in the field of social protection of population are summarized. It allowed to reason methodological grounds of transformation of functions of local self-government authorities in the field of social protection of population while the Programme of Economic Reforms in Ukraine has been implemented (social observation – social regulation – social investment). 

The peculiarities of social protection function realization by the local self-government authorities at industrial cities are determined. The traditional (social insurance) and new organizational-legal forms of social protection of population provision (social encouragement, social aid, and social benefits) are analyzed. Working out, adoption and realization of municipal programme of e-account of factual preferential passengers’ traffic by municipal public transport, so called “Social E-Card” is proposed for local self-government authorities as scientifically reasoned methodological approach, which would allow providing city inhabitants with traffic benefits. The alternatives on address provision of population with traffic benefits are examined.  

Key words: local self-government authorities, transformation of functions, social protection, favourable passenger transportations, reformation.
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Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































