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В.М. Добровський
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Важливим засобом для урегулювання господарських конфліктів, які нерідко виникають в усіх сферах суспільно-економічного життя, є інформація. Її значення суттєво зростає в умовах фінансово-економічної нестабільності, динамізму вітчизняного суспільства. Інформаційне забезпечення процесів управління як на мікро-, так і на макрорівнях великою мірою формується завдяки фінансовій звітності, яка є загальнодоступним джерелом даних про діяльність господарюючих суб’єктів. На основі її аналізу користувачі отримують відомості про результати минулих господарських операцій підприємства, його поточний фінансово-майновий стан й перспективи продовження діяльності у майбутньому. Ретельне вивчення фінансової звітності дає змогу зробити висновки про ефективність розміщення й концентрацію капіталу у певній сфері економічних відносин на договірних умовах, оцінювати потенціал зростання віддачі від його подальшого використання у господарському обігу. Це впливає на прийняття рішень з орієнтацією на досягнення стратегічних цілей.

Теоретичним і методологічним питанням складання та аналізу фінансової звітності присвячена значна кількість досліджень вітчизняних і зарубіжних науковців. Облікові аспекти формування показників фінансової звітності висвітлено, зокрема, у працях М. Бондаря, М.Ф. Ван Бреди (M.F. van Breda), Т. Варфілда (T.D. Warfield), Дж. Вейгандта (J.J. Weygandt), С. Голова, Д. Кіесо (D.E. Kieso), Л. Кіндрацької, М. Кужельного, Т. Кучеренко, Л. Ловінської, Н. Малюги, М.Р. Метьюса (M.R. Mathews), А. Озеран, В. Палія, Д. Панкова, Б. Паундера (B. Pounder), М.Х.Б. Перери (M.H.B. Perera), Я. Соколова, В. Сопка, Е.С. Хендріксена (E.S. Hendriksen), Г. Ямборко. Окремі положення аналізу фінансової звітності для вивчення господарської діяльності підприємства та її аудиту ґрунтовно розроблені Ф. Альварезом (F. Alvarez), Л. Бернстайном (L. Bernstein), О. Галенко, В. Івахненком, В. Ковальовим, С. Мошенським, Є. Мнихом, О. Олійник, І. Парасій-Вергуненко, О. Петрик, П. Поповичем, В. Рудницьким, Г. Савицькою, К. Уолшем (C. Walsh), Б. Усачем, М. Фрідсоном (M. Fridson), Р. Хіггінсом (R. Higgins), Ю. Цал-Цалком, М. Чумаченком, С. Шкарабаном. Низку наукових завдань щодо розкриття інформації у фінансовій звітності підприємств та її використання вирішено у дисертаційних роботах Л. Білої, І. Буфатіної, О. Головащенко, О. Коробко, М. Лучка, Н. Семенишеної, П. Хомина, Я. Шевері, В. Юденко.

Водночас при вивченні спеціальної економічної літератури і нормативно-правових документів із зазначеної проблеми виявлено низку ще не з’ясованих питань теоретико-методологічного, методичного й практичного характеру стосовно складання та аналізу фінансової звітності. Необхідність їх урегулювання визначається сучасними процесами інтеграції економічних систем і поглибленням господарських взаємозв’язків. Зокрема, відсутність цілісної концепції розкриття корисної інформації та її аналітичної інтерпретації, зорієнтованої на ефективне інформаційне забезпечення учасників економічних відносин, суттєво сповільнює процес удосконалення обліково-аналітичних методик опрацювання інформації про підприємство. Одночасна правочинність в Україні національних Положень (стандартів) бухгалтерського обліку та Міжнародних стандартів фінансової звітності суттєво ускладнює практичне застосування передбачених ними методик формування й подання інформації у фінансовій звітності підприємств. Неповне врахування концептуальних основ і методичних положень, суперечності теоретичного й методологічного характеру стосовно ведення обліку й складання звітності, непослідовність дій регуляторних органів у цій сфері знижують рівень якості інформування зацікавлених осіб, формування релевантних відомостей про роботу підприємств для прийняття економічних рішень. Неврегульованими залишаються питання аналізу фінансової звітності, теоретико-методичні положення якого потребують поглибленого наукового обґрунтування.

Важливість окреслених проблем, недостатній рівень дослідження теоретико-методичних та організаційних положень стосовно фінансової звітності у сучасних умовах ведення бізнесу, розподілу й споживання обмежених економічних ресурсів обумовили вибір теми дисертації та підтверджують її актуальність. Тому вельми необхідно глибше з’ясувати теперішню економічну сутність фінансової звітності й фактори її розвитку, осмислити концептуальні засади формування звітних показників і на цій основі запропонувати більш адекватні підходи та методики їх аналітичної інтерпретації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку в кредитних і бюджетних установах та економічного аналізу ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” за темою “Концепція розвитку обліку, аналізу та аудиту в умовах міжнародної інтеграції” (державний реєстраційний номер 0106U004356). Дисертантом розроблені пропозиції щодо удосконалення теоретичних основ, методичних та організаційних положень і вирішення окремих практичних питань формування й аналітичної інтерпретації показників фінансової звітності, запропоновано нові підходи до аналізу ефективності діяльності підприємства на її основі.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування теоретичних засад, методичних та організаційних положень і розроблення практичних рекомендацій з удосконалення порядку формування й аналітичної інтерпретації показників фінансової звітності для задоволення потреб користувачів у якісній інформації про підприємство у процесі прийняття економічних рішень.

Поставлена мета визначила напрям і зміст роботи. Передумовою її досягнення стало вирішення низки важливих завдань теоретичного, методологічного, методичного і практичного характеру, а саме:

− уточнити сутність поняття “фінансова звітність” і сформувати теоретичні основи фінансового звітування як інформаційної системи на основі критичного аналізу наукових праць, положень нормативно-правових актів з обліку та звітності;

− дослідити концептуальні положення складання і подання фінансової звітності за національними й міжнародними стандартами бухгалтерського обліку та фінансової звітності;

− сформувати композиційну структуру фінансової звітності за формою і змістом, ідентифікувати основні її елементи; 

− проаналізувати теоретичні і методологічні засади оцінювання елементів фінансової звітності та вивчити альтернативні підходи до розкриття інформації про результати діяльності підприємств за касовим методом й методом нарахування;

− розробити пропозиції щодо удосконалення форм фінансової звітності з урахуванням взаємозв’язків між ними; 

− розвинути теоретичні основи аналізу фінансової звітності як самостійного напряму економічного аналізу через уточнення його мети, завдань, суб’єктів, об’єкту, предмету, принципів, функцій та методу; встановити обмежуючі фактори аналітичного дослідження діяльності підприємства за даними фінансової звітності для подальшого удосконалення методики її аналізу;

− розробити практичні рекомендації щодо аналізу фінансової звітності на основі удосконаленої методики розрахунку фінансових коефіцієнтів з використанням показників грошових потоків;

− запропонувати методику вивчення фінансового стану і результатів діяльності підприємства з метою оцінки реальності та якості його опублікованих фінансових показників.

Об’єктом дослідження є фінансова звітність як джерело інформації про фінансовий стан, фінансові результати діяльності і грошові потоки підприємства.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні і методичні положення формування та аналізу фінансової звітності.

Методи дослідження. Положення і наукові результати, розкриті у дисертації, ґрунтуються на діалектичному підході до вивчення явищ та процесів навколишньої соціально-економічної реальності загалом й тих, що виникають у процесі господарської діяльності підприємств, зокрема. Поставлені у роботі завдання вирішено за допомогою комплексу загальнонаукових і специфічних методів дослідження. Системний підхід дозволив виявити та належним чином урахувати суттєві обліково-аналітичні аспекти фінансової звітності як при розкритті її теоретичних основ, так і під час розроблення низки рекомендацій методичного й практичного характеру щодо удосконалення підходів до подання та аналітичної обробки звітної інформації з урахуванням потреб користувачів. Завдяки методу герменевтики встановлено і вирішено окремі термінологічні суперечності. Історичний й логічний методи використано при вивченні концептуальних основ і методики складання форм фінансової звітності, підходів щодо оцінювання об’єктів обліку. При обробці цифрового матеріалу й вивченні діяльності підприємств на основі фінансової звітності застосовано низку математичних і статистичних методів, прийоми групування, деталізації, порівняння, графічного й табличного відображення, методи середніх і відносних величин, вертикальний, горизонтальний, трендовий та факторний аналіз. Використовуючи метод балансового узагальнення, встановлено взаємозв’язок та взаємоузгодженість показників фінансової звітності. Для виконання окремих завдань використано методи аналізу, синтезу, дедукції й індукції.

Інформаційною основою дослідження є вітчизняні, зарубіжні та міжнародні законодавчі й інші нормативно-правові документи, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів, фахові періодичні видання, матеріали науково-практичних конференцій, офіційні статистичні дані, відомості інформаційних агентств, звіти аналітичних компаній, а також фінансова звітність вітчизняних підприємств і транснаціональних корпорацій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретико-методологічних положень фінансової звітності підприємств, удосконаленні методики формування та аналітичної інтерпретації її основних показників. До найважливіших результатів дисертаційної роботи, які містять наукову новизну, належать такі: 
вперше:

− сформовано теоретичні основи фінансового звітування як системи генерування, розкриття, поширення і використання фінансової інформації про діяльність підприємства для прийняття користувачами економічних рішень; 

удосконалено: 

− порядок оцінювання показників фінансової звітності шляхом виокремлення на основі ознаки “умови і підстави оцінювання” оцінок операційних та позаопераційних, що розширило сферу розробки алгоритмів визначення вартості об’єктів обліку й статей фінансової звітності. Також розроблено рекомендації щодо диференціації об’єктів обліку на ринкові висококорельовані, ринкові низькокорельовані та некорельовані з ринком для розгляду можливості, доцільності й аргументованості проведення оцінки і переоцінки конкретного об’єкта за справедливою вартістю;

− методичні положення формування та розкриття інформації про результати господарської діяльності підприємства у фінансовій звітності через обґрунтування необхідності конкретних змін й доповнень до чинних форм Звіту про фінансові результати і Звіту про рух грошових коштів, що дозволить упорядкувати звітні показники за економічним змістом, взаємозв’язками між ними, адаптувати їх до потреб користувачів;

− методику коефіцієнтного аналізу фінансової звітності, зокрема, при дослідженні рентабельності, з використанням даних про грошові потоки підприємства, що дає змогу краще оцінити ефективність роботи підприємства;

− методичні положення аналізу господарської діяльності підприємства шляхом адаптації низки важливих фінансових коефіцієнтів до формату фінансової звітності вітчизняних підприємств та розробки алгоритму оцінювання якості опублікованих фінансових результатів операційної діяльності підприємства, що суттєво розширює інформаційну базу прийняття економічних рішень користувачами;

набули подальшого розвитку: 

− теоретичні положення складання і подання фінансової звітності за рахунок уточнення її визначення, економічного змісту, основних елементів та їх класифікації; диференціації поняття “фінансова звітність” (“financial statements”) і “фінансове звітування” (“financial reporting”); пояснення причин, мотивів і наслідків формування та використання фінансової звітності із застосуванням положень теорій принципал-агента й інформаційної асиметрії; розкриття сутності фінансової звітності як причини конфлікту інтересів суб’єктів фінансового звітування і засобу його врегулювання. Це стало підґрунтям розробки методичних рекомендацій для удосконалення методики формування й аналізу звітних показників;

− характеристики понять “вартість”, “грошовий потік”, “економічна вигода”, “корисність”, “оцінка”, “оцінювання”, “стандарти фінансового звітування”, “суб’єкти фінансового звітування”, “фінансова звітність”, “фінансове звітування”, “цінність”, що дозволило більш повно відобразити сутнісні ознаки й властивості економічних явищ і процесів, які називають зазначені поняття, з урахуванням сучасних умов й тенденцій розвитку теорії та практики господарських відносин, формування і розкриття інформації про їх перебіг, результати у системі обліку та звітності;

− теоретичні положення аналізу фінансової звітності як самостійного напряму економічного аналізу зі специфічними метою, завданнями, суб’єктами, об’єктом, предметом, принципами, функціями, методом та інформаційною базою; з’ясовано й узагальнено основні обмежуючі фактори інформативності результатів аналітичного дослідження звітних показників, на підставі чого розроблено алгоритми і методики застосування аналітичних прийомів та процедур обробки звітної інформації для дослідження стану й результатів діяльності підприємства, прийняття економічних рішень.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що розроблені автором пропозиції і рекомендації щодо удосконалення порядку формування й аналітичної інтерпретації показників фінансової звітності можуть бути використані у дидактичних та практичних цілях. Застосування у навчальному процесі розробленої методики оцінки рентабельності підприємства на касовій основі та методики поглибленого аналізу основної операційної діяльності підприємства дозволить розширити й поліпшити теоретичну і практичну підготовку фахівців з обліку, аналізу та аудиту. Впровадження пропозицій не лише у господарську практику підприємств, але й у діяльність аналітиків, аудиторів й інших користувачів фінансової звітності сприятиме глибшому розумінню та належній аналітичній обробці звітних даних, підвищенню якості інформаційного забезпечення прийняття ними економічних рішень загалом.

Одержані результати застосовуються в господарській діяльності таких підприємств: ПАТ “Тернопільміськгаз” (довідка № 254/3-12 від 22.03.2012), Приватне підприємство “Науково-виробнича фірма “ТИРАС” (довідка № 151 від 06.04.2012), ВАТ “Опілля” (довідка № 81 від 10.04.2012), АК “Харківобленерго” (довідка № 36/1700 від 13.04.2012). 

Окремі результати дослідження використовуються у навчальному процесі ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” при викладанні дисциплін “Економічний аналіз” і “Звітність підприємств” та підготовці їх навчально-методичного забезпечення (довідка від 19.04.2012), Сумського державного університету (дисципліни “Економічний аналіз”, “Теорія бухгалтерського обліку”, “Звітність підприємств”) (акт від 11.04.2012), ДВНЗ “Українська академія банківської справи Національного банку України” (дисципліни “Організація і методика економічного аналізу”, “Бухгалтерський облік, контроль і аудит”, “Звітність підприємств”, “Управлінські інформаційні системи в аналізі та аудиті”) (акт від 19.04.2012).

Особистий внесок автора. Дисертація є завершеним науковим дослідженням. Наукові ідеї, положення, теоретичні, методологічні і практичні розробки щодо формування та аналітичної інтерпретації показників фінансової звітності, висновки й пропозиції зроблені автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження оприлюднені та схвалені на науково-практичних конференціях: VII міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 25−26 лютого 2010 року); V міжнародній науково-практичній конференції “Теорія і практика економічного аналізу: сучасний стан, актуальні проблеми та перспективи розвитку” (м. Тернопіль, 29 вересня − 1 жовтня 2011 року); міжнародній науково-практичній конференції “Модернізація обліку, аналізу і контролю в галузях економіки України” (м. Тернопіль 27−28 жовтня 2011 року); ІІ всеукраїнській науково-практичній заочній конференції “Наука України. Перспективи та потенціал” (м. Дніпропетровськ, 29−30 листопада 2011 року); ІХ міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених “Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 23−24 лютого 2012 року); міжнародній науково-практичній конференції “Стратегічні напрями розвитку бухгалтерського обліку, аналізу й аудиту” (м. Київ, КНТЕУ, 15 березня 2012 року).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 17 наукових праць загальним обсягом 8,52 д.а., з них 11 статей у наукових фахових виданнях і збірниках наукових праць та 6 публікацій в інших наукових виданнях.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи становить 194 сторінки. Дисертація містить 24 рисунки на 13 сторінках, 34 таблиці на 23 сторінках і 11 додатків на 30 сторінках. Список використаних джерел налічує 236 найменувань.

Основний зміст дисертації

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету і завдання, об’єкт, предмет й методи дослідження, викладено наукову новизну, теоретичне та практичне значення отриманих результатів.

Розділ 1 “Концептуальні основи фінансового звітування” присвячено питанням теоретико-методологічного характеру, пов’язаним з фінансовою звітністю підприємств. Їх вирішення дозволило сформувати наукове підґрунтя для дослідження методичних положень розкриття та аналітичної обробки звітної інформації й розроблення практичних рекомендацій з їх удосконалення.

На основі ретельного вивчення праць вітчизняних і зарубіжних вчених, чинних в Україні й за кордоном нормативно-правових документів розкрито економічну сутність фінансової звітності, її необхідність і фактори розвитку, значення й роль для господарюючих суб’єктів під час прийняття економічних рішень. Обґрунтовано логічність визнання фінансової звітності не елементом методу бухгалтерського обліку, а методом відображення економічних явищ, процесів, стану, результатів діяльності підприємства, перспектив його розвитку, а також способом їх науково-практичного пізнання зацікавленими особами. З урахуванням зазначеного фінансову звітність віднесено до економічних категорій і визначено її як сукупність специфічних суспільно-економічних відносин, які складаються між господарюючими суб’єктами щодо розкриття і використання інформації про стан й результати діяльності підприємства для прийняття ними рішень про формування, розподіл та використання обмежених економічних ресурсів. Це розширює понятійний апарат бухгалтерського обліку і дає змогу осмислити причинно-наслідкові зв’язки між економічними явищами й процесами, діями економічних суб’єктів, які опосередковуються і значною мірою визначаються змістовим наповненням фінансової звітності підприємств.

У результаті ґрунтовного аналізу національних й міжнародних стандартів бухгалтерського обліку та фінансової звітності мовою оригіналу виявлено змістові суперечності, зумовлені неточним перекладом їх окремих положень українською мовою. Найсуттєвішою з них є ототожнення термінів “statements” і “reporting” через застосування до них лише одного українського слова “звітність”. Тому аргументовано необхідність виокремлення і впровадження у професійний вжиток поняття “фінансове звітування” (financial reporting), дано йому визначення і виявлено змістовий та процесний аспекти розкриття інформації про підприємство у цьому контексті. 

Під фінансовим звітуванням запропоновано розуміти систему генерування, розкриття, поширення і використання фінансової інформації про діяльність підприємства для прийняття користувачами економічних рішень. Крім того, уточнено поняття “стандарти фінансового звітування” як сукупність нормативних положень, що охоплюють і регламентують операції з визнання, вимірювання й оцінювання економічно значущих об’єктів, їх обліку, представлення відомостей про них у фінансовій звітності. 
Виконано групування інформації, що надається при фінансовому звітуванні, за низкою ознак, а саме: час, елементи, характер, форма подання, сталість, економічний зміст, нормативно-правове регулювання, підстава розкриття, види діяльності, звітна форма і ступінь регламентації. Запропоновані термінологічні удосконалення разом з таким групувальним підходом надалі сприятимуть розумінню й належному застосуванню ключових термінів стандартів бухгалтерського обліку та фінансової звітності, зменшать непорозуміння на теоретичному рівні та полегшать практичну роботу при генеруванні та розкритті відомостей про стан й результати діяльності підприємства.

Сформульовано теоретичні засади фінансового звітування як системи через встановлення і характеристику його мети, суб’єктів (укладачі, користувачі, регулятори), інформаційно-економічних відносин між ними, принципів, об’єкта й предмета їх взаємодії. Також з’ясовано основоположні фактори, причини, які пояснюють економічну сутність фінансового звітування, механізм його функціонування і розвитку, окреслено напрями й способи підвищення якості інформаційного середовища ведення бізнесу за допомогою фінансової звітності.

Аргументовано, що в основі взаємовідносин між суб’єктами фінансового звітування лежить конфлікт їх інтересів. Природу такого конфлікту розкрито за допомогою положень теорій принципал-агента та інформаційної асиметрії, а також визначено його основні параметри у системі фінансового звітування, зокрема: причини, наслідки, форми прояву і способи вирішення. На підставі зазначеного доведено, що регламентація ведення обліку та складання фінансової звітності, а також застосування професійного судження не виключають можливості цілеспрямованого маніпулювання ключовими фінансовими показниками ефективності діяльності підприємства як у правових межах, так і поза ними з метою вигідного для укладачів фінансової звітності представлення викривленої чи недостовірної інформації користувачам. Розуміння цього є передумовою врегулювання конфліктних ситуацій між укладачами і користувачами фінансової звітності, попередження правопорушень та невірних рішень, які можуть не лише призвести до значних фінансових втрат, а й деструктивно впливати на стан та розвиток економічних систем мікро- і макрорівнів.

Фінансову звітність підприємств умотивовано вважати діалектичною єдністю причини конфлікту інтересів учасників економічних відносин і засобу його врегулювання через належне їх інформування; а також комплексним способом відображення оптимізованої комбінації інтересів суб’єктів господарювання, що динамічно розвивається і модифікується під впливом змін економічного середовища. Це дозволить обрати вектори регуляторної політики у сфері обліку та звітності.

Розуміння концептуальних основ фінансового звітування є передумовою належної організації та здійснення обліку фактів господарського життя підприємства і надання доречної інформації про них у формі фінансової звітності. За результатами дослідження концептуальних положень національних і міжнародних стандартів бухгалтерського обліку та фінансової звітності, наукової літератури з цього питання з’ясовано засадничі принципи генерування і розкриття інформації у фінансовій звітності та її важливі ознаки. Про корисність інформації для прийняття рішень можна вести мову, якщо наявні такі її основні якісні характеристики: доречність і вірне відображення. Зіставність, перевірність, своєчасність і зрозумілість як якісні характеристики є підсилюючими. 

У результаті дослідження формальних і змістових аспектів фінансової звітності виокремлено й проведено групування таких її основних елементів: активи, зобов’язання, власний капітал, доходи, витрати, фінансові результати (прибуток, збиток), грошові потоки (рис. 1). Через уточнення визначення понять “економічні вигоди” і “корисність” відповідно до облікового контексту розроблено модель взаємозв’язку між показниками фінансової звітності, який опосередковується потоками економічних ресурсів, що втілюють економічні вигоди для певних суб’єктів. Це дозволило комплексно і лаконічно відобразити концепцію фінансової звітності та пояснити її зміст.

У розділі 2 “Оцінка та розкриття елементів фінансової звітності” висвітлено базові положення бухгалтерського обліку щодо складання фінансової звітності через дослідження порядку й методики визнання, оцінювання об’єктів обліку, способів і форм подання користувачам інформації про результати господарської діяльності підприємства за звітний період.

Для ефективної економіки як на рівні окремого господарюючого суб’єкта, так і в міжнародному масштабі необхідна достовірна оцінка об’єктів бухгалтерського обліку та статей фінансової звітності. У процесі дослідження проаналізовано й уточнено сутність важливих понять теорії і практики бухгалтерського обліку, зокрема: “оцінка”, “ціна”, “оцінювання”, “вимірювання”, “вартість”, “цінність”.
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Рис. 1. Групування елементів фінансової звітності

Джерело: Розроблено автором.

Унаслідок ретельного аналізу методичних засад оцінювання об’єктів обліку та елементів фінансової звітності за історичною (фактичною) собівартістю і справедливою вартістю та їх порівняння встановлено неадаптованість справедливої вартості як основи оцінки для підприємств нефінансового сектору економіки, що складають фінансову звітність на періодичній основі з інтервалом щонайменше три місяці. Запропоновано диференціювати об’єкти за їх вартістю на ринкові висококорельовані, ринкові низькокорельовані і некорельовані з ринком. За ознакою “умови і підстави оцінювання” виокремлено оцінки операційні та позаопераційні. Це дозволить застосовувати історичну (фактичну) собівартість і справедливу вартість як основи оцінювання з урахуванням умов діяльності підприємств, цілей укладачів й інтересів користувачів фінансової звітності.

На підставі ґрунтовного дослідження підходів до визнання та відображення у фінансовій звітності результатів діяльності підприємства за касовим методом і методом нарахування виявлено переваги й недоліки зазначених облікових методик, з’ясовано їх обмежуючий вплив на об’єктивність, а відтак й корисність звітних показників. Відтак аргументовано доцільність використання даних про грошові потоки підприємства у поєднанні з показниками нарахованих доходів, витрат й фінансових результатів. За результатами здійсненого аналізу методики складання Звіту про фінансові результати і Звіту про рух грошових коштів, виявлено певні недоліки форми та змісту подання інформації у фінансовій звітності. З огляду на це запропоновано внести низку змін до зазначених звітних форм з метою підвищення якості інформування користувачів про роботу підприємства, подання важливої інформації у зручному для аналітичної оброки вигляді.

У розділі 3 “Аналіз фінансової звітності в сучасних економічних умовах” висвітлено важливі аналітичні аспекти фінансової звітності, продемонстровано її практичну цінність при вивченні стану і результатів діяльності підприємства для прийняття рішень користувачами. Також розвинуто теоретичні основи аналізу фінансової звітності, досліджено її елементи на предмет аналітичності, обґрунтовано доцільність ширшого використання вимірників грошових потоків для цілей аналізу. Удосконалено методику вивчення ефективності функціонування господарюючого суб’єкта, оцінювання якості його окремих фінансових показників.

У процесі вивчення теоретико-методичних положень економічного аналізу розкрито зміст аналізу фінансової звітності як самостійного напряму аналітичних досліджень, уточнено його мету, завдання, суб’єктів, об’єкт, предмет, принципи, функції і метод, а також з’ясовано обмежуючі фактори інформативності аналітичних показників. Результати проведених досліджень стали підґрунтям розроблення низки рекомендацій з удосконалення методики оцінки ефективності господарської діяльності підприємства за даними фінансової звітності, що дозволять підвищити рівень поінформованості користувачів.

Аналітичність елементів фінансової звітності − це комплексна їх характеристика з точки зору придатності для використання в аналізі господарської діяльності підприємства, в якій враховано взаємозв’язки і взаємозалежності між ними для обґрунтування методики розрахунку й інтерпретації відповідних аналітичних показників. На основі її ретельного дослідження з’ясовано, що результати аналізу суттєво залежать від методик ведення бухгалтерського обліку і складання фінансової звітності, а також підходів до обробки та інтерпретації інформації. Для об’єктивізації результатів дослідження аргументовано доцільність ширшого використання в аналітичних розрахунках таких вимірників грошових потоків: операційний грошовий потік, чистий грошовий потік і вільний грошовий потік. Запропоновану автором методику їх розрахунку на прикладі даних фінансової звітності ПАТ “Мотор Січ” подано у табл. 1. Зазначені показники відображають фактичний рух економічних ресурсів та економічних вигод, генерованих у процесі господарської діяльності підприємства. Їх рівень і динаміку необхідно вивчати у поєднанні зі значеннями інших елементів фінансової звітності − активів, зобов’язань, власного капіталу, доходів, витрат, фінансових результатів. Такий підхід до аналізу фінансової звітності забезпечить синергетичний аналітичний ефект і дозволить отримати якісну інформацію, цінну для користувачів під час прийняття ними різних рішень. 

Таблиця 1

Алгоритм розрахунку основних аналітичних вимірників грошового потоку 

на прикладі ПАТ “Мотор Січ” за 2009−2010 роки

	№
	Показник, тис. грн
	Джерело інформації /

Методика розрахунку
	Роки
	Темп приросту, %

	
	
	
	2009
	2010
	

	1
	Операційний грошовий потік
	ф.№3 р.170
	446033
	867786
	94,56

	2
	Погашення позик
	ф.№3 р.340
	402318
	545656
	35,63

	3
	Придбання необоротних активів, з них:
	ф.№3 р.250+р.260
	194501
	407606
	109,56

	4
	   на відновлення
	ф.№2 р.260
	118414
	156489
	32,15

	5
	   на розширення
	п.3-п.4
	76087
	251117
	230,04

	6
	Продаж  необоротних активів
	ф.№3 р.190+р.200
	1550
	16680
	976,13

	7
	Чисті капітальні інвестиції
	п.3-п.6
	192951
	390926
	102,60

	8
	Вільний грошовий потік
	п.1-п.2-п.7
	-149236
	-68796
	-53,90

	9
	Дивіденди виплачені 
	ф.№3 р.350
	939
	11359
	1109,69

	10
	Отримані позики 
	ф.№3 р.320
	340455
	493701
	45,01

	11
	Чисті інші надходження і видатки грошових коштів
	ф.№3 (р.180+р.210+р.220+р.230-р.240-р.270)+(р.310+р.330-р.360)
	-48258
	-149510
	209,81

	12
	Чистий грошовий потік 
	ф.№3 р.400 або п.8-п.9+п.10+п.11
	142022
	264036
	85,91


Джерело: Розроблено автором за даними фінансової звітності ПАТ “Мотор Січ”.

Ґрунтуючись на кращих вітчизняних й зарубіжних концепціях оцінки ефективності господарської діяльності підприємства, запропоновано методику аналізу рентабельності, що дає змогу об’єктивізувати і наблизити до реальності аналітичні результати (табл. 2).
Для оцінки ефективності роботи підприємства в минулому і прогнозування тенденцій його розвитку у майбутньому необхідне розуміння основних фінансових показників. Запропонована форма аналітичного Звіту про рух грошових коштів та інших економічних ресурсів, складеного за даними фінансової звітності, дозволяє з’ясувати вплив основних факторів на зміну обсягу грошового потоку від операційної діяльності підприємства. Такими факторами є економічне зростання, тобто розширення обсягів виробництва і продажу продукції, зміни у показниках прибутковості й дієвості операційного управління. Для виявлення причин надлишку і нестачі грошових коштів, резервів й потенційних можливостей розширення фінансування зростаючих потреб підприємства, вивчення дії зазначених факторів на операційний грошовий потік розроблено спеціальну методику аналізу. 

Таблиця 2

Удосконалені показники рентабельності на касовій основі

	Показник 

ефекту

Базовий фактор
	Операційний грошовий потік

(ЧОГП)
	Чистий грошовий потік 
(ЧГП)
	Вільний грошовий потік
(ВГП)

	Активи (А)
	Операційна касова рентабельність активів
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	Чиста касова рентабельність активів
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	Дискреційна( касова рентабельність активів
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	Власний капітал (ВК)
	Операційна касова рентабельність власного капіталу
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	Чиста касова рентабельність власного капіталу
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	Дискреційна касова рентабельність власного капіталу
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	Дохід (виручка) від реалізації продукції (Д)
	Операційна касова рентабельність продаж
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	Чиста касова рентабельність продаж
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	Дискреційна касова рентабельність продаж
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Джерело: Розроблено автором.

Комплексне врахування впливу зазначених факторів можливе завдяки застосуванню коефіцієнта профілю зростання грошового потоку (Кпзгп), який обчислюється за формулою 1:
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Оцінювання якості опублікованого фінансового результату від операційної діяльності запропоновано проводити з використанням таких показників: коефіцієнт надлишкової касової маржі (КНКМ) як відношення різниці між операційним грошовим потоком і операційним фінансовим результатом до доходу (виручки) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) у відсотках (формула 2) і коефіцієнт грошового наповнення операційного фінансового результату (КГНОФР) як відношення операційного грошового потоку до операційного фінансового результату (формула 3). Зазначені аналітичні показники варто розглядати як випереджаючі індикатори проблем операційної діяльності підприємства і вивчати в динаміці.
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Обґрунтований методичний підхід до аналізу діяльності підприємства на основі його фінансової звітності дозволяє краще вивчити й оцінити здатність господарюючого суб’єкта генерувати операційний грошовий потік відповідно до потреб і тенденцій розвитку бізнесу. Використовуючи його, можна також встановити слабкі місця у фінансовій позиції і проблемні аспекти в управлінні. За результатами аналітичного дослідження, проведеного у такий спосіб, користувачі отримують додаткове джерело релевантної інформації для прийняття рішень.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі проведено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо удосконалення теоретичних засад, методичних і практичних положень формування й аналітичної інтерпретації показників фінансової звітності для належного задоволення потреб користувачів у якісній інформації про підприємство в процесі прийняття ними економічних рішень. На основі результатів проведеного дослідження зроблено висновки і надано такі пропозиції:
1. Теоретичні положення фінансової звітності підприємств потребують подальшого удосконалення для адекватного врахування й відображення сучасних тенденцій розвитку системи обліку та фінансової звітності як в Україні, так і на міжнародному рівні. На підставі ґрунтовного вивчення фахової літератури і нормативних документів з питань формування й розкриття інформації про діяльність підприємств для зовнішніх користувачів уточнено поняття фінансової звітності з акцентом на її економічному змісті й призначенні. Доведено недоречність її визнання елементом методу бухгалтерського обліку. Оскільки фінансова звітність є специфічним інформаційним продуктом, призначеним для зовнішніх користувачів, запропоновано вважати її методом відображення економічних явищ, процесів, стану, результатів діяльності підприємства, перспектив його розвитку, а також способом їх науково-практичного пізнання зацікавленими особами. Умотивовано віднесення фінансової звітності до економічних категорій і визначено її як сукупність специфічних суспільно-економічних відносин, які складаються між господарюючими суб’єктами з приводу розкриття й використання інформації про стан і результати діяльності підприємства для прийняття ними рішень про формування, розподіл та використання обмежених економічних ресурсів. 

2. В умовах посилення міжнародної стандартизації ведення обліку і складання фінансової звітності та формування єдиного прозорого інформаційного простору для учасників економічних відносин вкрай важливе правильне розуміння концепцій і методичних положень, нормативних вимог, закріплених у Міжнародних стандартах фінансової звітності. Аргументовано необхідність виокремлення і запровадження у вжиток поняття “фінансове звітування” (financial reporting), яке за економічним змістом відрізняється від поняття “фінансова звітність” (financial statements). Фінансове звітування визначено як процес, а з використанням ключових положень теорій принципал-агента й інформаційної асиметрії сформовано його теоретичні основи як інформаційної системи через обґрунтування таких складових: мета, суб’єкти фінансового звітування, сутність відносин між ними, принципи, об’єкт і предмет їх взаємодії. Це повною мірою відповідає сутності економічних та інформаційних відносин між укладачами і користувачами фінансової звітності, належним чином пояснює причини, мотиви, необхідність складання й цілі та способи використання фінансової звітності, фактори її розвитку за змістом і формою. Зазначене вище дало підстави визнати фінансову звітність діалектичною єдністю причини конфлікту інтересів її укладачів і користувачів та засобу його врегулювання. 

3. Приведення у відповідність національних концептуальних положень, вимог, принципів обліку і звітності до міжнародних стандартів дозволить суттєво поліпшити регулювання процесів генерування й поширення корисної для користувачів інформації про підприємство, конструювання облікових мікро- та макросистем. Для цього розкрито зміст, призначення Концептуальної основи ведення обліку і складання фінансової звітності в Україні та у зарубіжній практиці, з’ясовано її роль як методологічного орієнтира. Основними якісними характеристиками корисної фінансової інформації запропоновано вважати доречність й вірне відображення, а підсилюючими − зіставність, перевірність, своєчасність і зрозумілість. Обґрунтування необхідності їх закріплення, графічне представлення логічного взаємозв’язку між ними і детальний опис механізму ідентифікації цих ознак суб’єктами фінансового звітування у сукупності надалі сприятимуть формуванню єдиного методологічного підходу до розкриття інформації у фінансовій звітності, підвищенню розуміння методики формування основних фінансових показників та їх адекватній інтерпретації з урахуванням об’єктивних і суб’єктивних обмеженостей. Це зробить більш прозорими економічні відносини, пожвавить інвестиційні процеси і товарно-обмінні операції.

4. Фінансова звітність об’єднує логічно взаємопов’язані і взаємообумовлені класи інформації про фінансовий стан і результати господарської діяльності підприємства, які називаються її елементами. Основними з них є активи, зобов’язання, власний капітал, доходи, витрати, фінансові результати (прибуток, збиток) і грошові потоки. Запропоновано класифікацію зазначених елементів за такими групувальними ознаками: економічний зміст, самостійність, сутність, форми звітності, спосіб визначення, пріоритетність для користувачів, відображуване явище, роль у діяльності підприємства. Це дозволяє повною мірою розкрити змістове наповнення фінансової звітності у різних аспектах і сприяє розумінню логічних зв’язків між її формами, окремими показниками як важливими характеристиками функціонування підприємства.

5. Для підвищення рівня об’єктивності важливих звітних показників, їх відповідності реальному стану справ на підприємстві удосконалено методику оцінювання об’єктів обліку та елементів фінансової звітності. У результаті порівняльного аналізу концептуальних основ оцінки за історичною (фактичною) собівартістю й справедливою вартістю з’ясовано їх основні переваги і недоліки. За ознакою “умови і підстави оцінювання” виокремлено оцінки операційні та позаопераційні. Залежно від взаємозв’язку вартості (цінності) об’єктів оцінювання з ціною активного ринку запропоновано виділяти такі їх види: ринкові висококорельовані, ринкові низькокорельовані, некорельовані з ринком, і на підставі цього розглядати можливість, доцільність та аргументованість рішення про оцінку й переоцінку певного об’єкта обліку за справедливою вартістю. В іншому випадку необхідно застосовувати історичну (фактичну) собівартість із нарахуванням амортизації або використанням інших відомих методів й основ оцінювання, наприклад, створення резервів сумнівних боргів, переоцінювання запасів за найменшою з двох вартостей. Зазначений підхід дозволить знизити волатильність інформації у фінансовій звітності, її залежність від зовнішніх ринкових факторів, підвищити обґрунтованість, підтверджуваність, перевірність та об’єктивність звітних показників підприємств.

6. З метою суттєвого розширення інформаційного потенціалу фінансової звітності, обґрунтування, пояснення і доповнення нарахованих фінансових результатів, сприяння правильному розумінню й сприйняттю підсумків роботи підприємства у звітному періоді доведено важливість та доцільність використання Звіту про рух грошових коштів. Детальне вивчення історичних передумов і методичних підходів до складання цього Звіту надало змогу виявити переваги й недоліки прямого та непрямого методів формування його розділу, де розкривається інформація про операційний грошовий потік. На цій основі умотивовано доцільність застосування прямого методу розрахунку і відображення у фінансовій звітності чистого руху грошових коштів від операційної діяльності разом із додатковим поданням реконсиляції (узгодження) нарахованого фінансового і касового результатів у непрямий спосіб. Це значною мірою відповідає інформаційним запитам користувачів, дозволяє зробити дані звітності більш прозорими, забезпечити можливість дослідження впливу зміни низки факторів на грошовий потік підприємства, зокрема компонентів його робочого капіталу, негрошових доходів та витрат, і пояснити відхилення між показниками прибутку (збитку) й чистого надходження (витрачання) грошових коштів та їх еквівалентів за підсумками звітного періоду.

7. Запропоновані коригування та зміни до форм Звіту про фінансові результати і Звіту про рух грошових коштів дозволяють суттєво підвищити якість подання інформації, структурувати фінансові показники у розрізі видів господарської діяльності підприємства, а відтак − зробити фінансову звітність більш пристосованою до потреб користувачів, зручною для виконання аналітичних процедур.

8. На основі визначення і деталізації головних складових аналізу фінансової звітності, а саме: мети, завдань, суб’єктів, об’єкту, предмету, принципів, функцій і методу, удосконалено й розвинуто його теоретичні положення. На цій підставі аналіз фінансової звітності виокремлено і обґрунтовано як самостійний напрям економічного аналізу, сформовано вихідну основу для розробки рекомендацій щодо удосконалення його організації, методики й практичної реалізації. Виявлення і узагальнення обмежень аналізу фінансової звітності, пов’язаних з методикою ведення обліку, методикою складання фінансової звітності і, власне, методикою аналітичної інтерпретації звітних показників, дозволили розробити пропозиції щодо організації аналітичної роботи зі звітними даними, вибору адекватних підходів, методик і застосування методичних способів та прийомів їх обробки й пояснення економічних явищ і процесів, що відбуваються під час господарської діяльності підприємства.

9. У процесі дослідження аналітичності елементів фінансової звітності з урахуванням попередньо узагальненої композиції методики аналізу за класичним (традиційним) підходом сформульовано рекомендації щодо ширшого застосування таких вимірників грошових потоків, як операційний грошовий потік, чистий грошовий потік і вільний грошовий потік. Це дозволить нівелювати впливи облікової політики та професійного судження укладачів на опубліковану інформацію й одержати реальніші свідчення і характеристики про стан та результати господарської діяльності підприємства. 

10. Ретельне вивчення сучасних вітчизняних і зарубіжних методик аналізу показників фінансової звітності стало підґрунтям розроблення аналітичного Звіту про рух грошових коштів та інших економічних ресурсів й відповідної методики комплексного дослідження операційної ефективності підприємства з використанням даних про грошові потоки і фактори, які на них впливають. Для оцінки якості опублікованих фінансових результатів діяльності запропоновано обчислювати такі показники: коефіцієнт надлишкової касової маржі як відношення різниці між операційним грошовим потоком і операційним прибутком до доходу (виручки) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) і коефіцієнт грошового наповнення операційного фінансового результату як відношення операційного грошового потоку до операційного фінансового результату. Методика їх розрахунку адаптована до форми і змісту фінансової звітності, складеної відповідно до національних П(С)БО. 
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Анотація

Івахів Ю.О. Фінансова звітність підприємств: обліково-аналітичні аспекти. − Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 − “Бухгалтерський облік, аналіз та аудит” (за видами економічної діяльності). − ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”, Київ, 2012.

У дисертації досліджено методичні положення щодо розкриття та аналітичної обробки інформації у фінансовій звітності і розроблено низку практичних рекомендацій з їх удосконалення. 

Розкрито економічну сутність фінансової звітності, її необхідність і фактори розвитку, значення й роль для господарюючих суб’єктів під час прийняття економічних рішень. Сформульовано теоретичні засади фінансового звітування як інформаційної системи через встановлення і характеристику його мети, суб’єктів, інформаційно-економічних відносин між ними, принципів, об’єкта й предмета їх взаємодії. Згруповано інформацію, що надається при фінансовому звітуванні за низкою ознак. Виокремлено і систематизовано основні елементи фінансової звітності та з’ясовано взаємозв’язки між ними. 

Висвітлено головні положення бухгалтерського обліку щодо складання фінансової звітності через дослідження порядку й методики визнання, оцінювання об’єктів обліку, способів та форм подання користувачам інформації про результати господарської діяльності підприємства за звітний період. Розкрито важливі аналітичні аспекти фінансової звітності, продемонстровано її практичну цінність при вивченні стану і результатів діяльності підприємства користувачами. Розвинуто теоретичні основи аналізу фінансової звітності, досліджено її елементи на предмет аналітичності, обґрунтовано доцільність ширшого використання вимірників грошових потоків для цілей аналізу. Удосконалено методику вивчення ефективності функціонування господарюючого суб’єкта, оцінювання якості відповідних фінансових показників його роботи на основі даних фінансової звітності.

Ключові слова: аналіз фінансової звітності, вільний грошовий потік, грошові потоки, елементи фінансової звітності, касовий метод, конфлікт інтересів, концептуальна основа, метод нарахування, оцінка, суб’єкти фінансового звітування, фінансова звітність, фінансове звітування.

Аннотация

Ивахив Ю.О. Финансовая отчетность предприятий: учетно-аналитические аспекты. − Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 − “Бухгалтерский учет, анализ и аудит” (по видам экономической деятельности). − ГВУЗ “Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана”, Киев, 2011. 
В диссертации представлены результаты исследования учетно-аналитических аспектов финансовой отчетности предприятий, изложены теоретическое обоснование, методические и практические рекомендации по усовершенствованию формирования показателей финансовой отчетности и их аналитической интерпретации в соответствии с требованиями пользователей. 

На основании обстоятельного изучения профессиональной литературы и нормативных документов по вопросам формирования и раскрытия информации о деятельности предприятий для внешних пользователей уточнено понятие финансовой отчетности с акцентом на ее экономическом содержании и назначении отчетных показателей. Определено финансовую отчетность как экономическую категорию, а также предложено считать ее методом отображения экономических явлений, процессов, способом их научно-практического познания заинтересованными лицами. 

Исследованы смысловой и процессный аспекты раскрытия информации о предприятии и осуществлено группирование такой информации по ряду признаков. Исходя из результатов изучения национальных Положений (стандартов) бухгалтерского учета и Международных стандартов финансовой отчетности, сформированы научные основы финансового отчитывания как информационной системы и процесса генерирования, раскрытия, распространения и использования информации о деятельности предприятия, идентифицировано его субъектов, определено цель, принципы, объект и предмет их взаимоотношений. Такие информационно-экономические отношения объяснены с помощью теорий принципал-агента и информационной асимметрии. 

В работе сделан акцент на содержании финансовой отчетности. Для его надлежащего раскрытия выделено и сгруппировано по определенным признакам основные элементы финансовой отчетности, в частности: активы, обязательства, собственный капитал, доходы, расходы, финансовые результаты (прибыль, убыток), денежные потоки. Это позволило уточнить классы отчетной информации и стало основой изучения методики анализа показателей финансовой отчетности.

В современной учетной методике доминируют альтернативные оценки по исторической (фактической) себестоимости и справедливой стоимости, применение которых по-разному влияет на отчетные показатели. Для лучшего понимания сути этих оценок, их сравнено по некоторым параметрами. В развитие методических положений оценки предложено предварительно дифференцировать объекты учета по их стоимости на рыночные высококоррелируемые, рыночные низкокоррелируемые и некоррелируемые с рынком. Кроме того, по признаку “условия и основания оценивания” выделены оценки операционные и внеоперационные.

Поскольку для пользователей финансовой отчетности весомый интерес представляет итоговый показатель деятельности предприятия за определенный период − прибыль (убыток), исследовано кассовый метод и метод начисления, выяснены особенности их приложения, основные преимущества и недостатки. Поэтому предложено внести дополнение в формы Отчетов о финансовых результатах и движении денежных средств, согласовать и четко разграничить финансовые и кассовые результаты по видам деятельности, а также для расчета операционного денежного потока комбинировать прямой и непрямой методы.

Финансовая отчетность есть исходной информацией для изучения деятельности предприятия и нуждается в надлежащей аналитической обработке. В работе развиты теоретико-методические основы анализа финансовой отчетности. Для этого исследовано его методическую композицию и идентифицировано ограничивающие факторы информативности такого анализа. Ими являются методика ведения учета, методика составления финансовой отчетности и, собственно, методика аналитической интерпретации отчетных показателей. С учетом этого аргументировано целесообразность более широкого использования в аналитических расчетах измерителей денежных потоков, в частности: операционный денежный поток, чистый денежный поток и свободный денежный поток, которые характеризуют кассовые результаты хозяйственной деятельности предприятия, а также предложено методику их исчисления. 

Разработано методику анализа рентабельности с помощью коэффициентов, вычисленных на кассовой основе. Это коэффициенты операционной, чистой и дискреционной кассовой рентабельности активов, собственного капитала и продаж, что больше отвечают информационным потребностям пользователей.

В работе выделены и исследованы факторы, которые влияют на смену объема денежного потока от операционной деятельности предприятия и обосновано методику анализа их воздействия. 

В связи с применением метода начисления часто финансовый результат работы предприятия не подкреплен реальными деньгами. Поэтому уместной является разработанная методика оценивания качества опубликованного финансового результата от операционной деятельности с использованием таких показателей: коэффициент избыточной кассовой маржи и коэффициент денежного наполнения операционного финансового результата. 

Ключевые слова: анализ финансовой отчетности, свободный денежный поток, денежные потоки, элементы финансовой отчетности, кассовый метод, конфликт интересов, концептуальная основа, метод начисления, оценка, субъекты финансового отчитывания, финансовая отчетность, финансовое отчитывание. 

Annotation
Ivakhiv Iu.O. Financial statements of enterprises: accounting and analytical aspects. − Manuscript.

The thesis for obtaining the scholar degree of Candidate of economic sciences in a specialty 08.00.09 − “Accounting, analysis and auditing” (according to economic activities). − SHEE “Vadym Hetman Kyiv national economic university”, Kyiv, 2012.

Methodical principles of information disclosure in financial statements and its analysis are investigated and practical recommendations for their improvement are developed in the thesis. 

Economic essence of the financial statements, their necessity and factors of development, significance and role in decision-making process are exposed. Theoretical grounds of the financial reporting as an informational system are formulated through establishment and description of its purpose, subjects, relations between them, principles, object of their co-operation. Classification of information that is given through the financial reporting is developed. Main elements of the financial statements are identified and classified, links among them are clarified.
Major accounting principles in relation to the financial statements preparation are highlighted through research of procedures and techniques of accounting objects recognition and measurement, manners and forms to present information about an enterprise’s economic activity results. Important analytical aspects of financial statements are revealed, their practical value for users in studying position and efficiency of an economic entity is demonstrated. Financial statements analysis theory is developed. Expediency to wider usage of cash flow measures for analytical purposes is grounded. Methods of evaluation of an enterprise’s economic efficiency, its financial indicators quality on the financial statements basis are improved.

Key words: financial statements analysis, free cash flow, cash flows, elements of financial statements, cash method, conflict of interests, conceptual framework, accrual method, measurement, subjects of financial reporting, financial statements, financial reporting.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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( Дискреційний − той, що діє на власний розсуд.
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