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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Розвиток птахівництва впродовж багатьох років найбільшими темпами підвищувало рівень забезпечення населення світу необхідними корисними продуктами харчування. Високий попит на продукцію птахівництва спричинив найбільшу динаміку розвитку птахівничих підприємств в переважній більшості країн. Україна завжди займала достойне місце щодо ефективного розвитку птахівничих підприємств та застосування інтенсивних і індустріальних методів ведення птахівничої галузі. Проте, в процесі реформування галузі, не всі птахівничі підприємства змогли зберегти особливі ефективного розвитку, не в повній мірі реалізували накопичений досвід та втратили здатність до розширеного відтворення з урахуванням сучасних тенденцій.  Сучасне птахівництво країни представлене,  з однієї сторони, добре організованими інтегрованими підприємствами, а з другої, спеціалізованими птахівничими підприємствами. 

Проблемні аспекти економічного розвитку тваринницьких галузей і самого птахівництва зокрема досліджувалося багатьма дослідниками. Серед них вирізняються  наукові підходи Н. Аверчевої, В. Виноградчого, С. Васильчак, Р. Буряка, О. Дація, І. Дерев’янко, І. Івко, Г. Коваленка, Т. Колісника, Б. Мельника, П. Міллера, О. Мазуренко, В. Поповича, Ю. Рябоконя, І. Степаненка, О. Терещенко, І. Топіхи, В. Хрипуна, В. Фісініна, Ф. Ярошенка та ін.

Разом з тим, проблемні аспекти теоретичного і науково-практичного характеру ефективного розвитку птахівничих підприємств в сучасних умовах господарювання є не в повній мірі розробленими та реалізованими. Зокрема, потребують обґрунтування особливості сучасного розвитку птахівничих підприємств на ринку курячого м’яса і яєць, визначення ролі системи маркетингового менеджменту в системі формування механізму ефективного розвитку птахівничих підприємств, напрями удосконалення економічних механізмів ефективного розвитку птахівничих підприємств, стратегія розвитку конкурентоспроможності птахівничих підприємств та використання інноваційних технологій для ефективного розвитку птахівничих підприємств тощо. 

Актуальність цих проблем зумовила вибір теми дисертаційного дослідження, визначила його мету, структуру і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексної науково-дослідної роботи Одеського державного аграрного університету за темою “Проблеми розвитку системи управління в АПК України” (номер державної реєстрації 0110U006780). Особистий внесок автора полягає у розробці теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій з удосконалення економічних механізмів ефективного розвитку птахівничих підприємств.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у розробці теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій з формування та функціонування економічних механізмів ефективного розвитку птахівничих підприємств.

Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні завдання дослідження:

-  розробити концепцію механізму впливу організаційно-економічних факторів на розвиток птахівничих підприємств та підвищення економічної ефективності їх діяльності;

- удосконалити механізм формування інфраструктури ринку продукції птахівництва; 

- розробити алгоритм реконструкції птахівничих підприємств;
- обґрунтувати комплекс функцій маркетингу на птахівничому  підприємстві;

- запропонувати механізм реалізації маркетингової стратегії птахівничих підприємств;

- розвинути концепцію створення служби маркетингу на птахівничому підприємстві; 
- обґрунтувати стратегічні орієнтири забезпечення конкурентоспроможності птахівничих підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси формування та функціонування економічних механізмів ефективного розвитку птахівничих підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти формування та функціонування економічних механізмів ефективного розвитку птахівничих підприємств.

Методи дослідження ґрунтуються на теоретичних і методологічних положеннях сучасної економічної науки, законодавчих і нормативно-правових актах, діючих в Україні, наукових працях відомих вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем ефективності і конкурентоспроможності агропромислового виробництва взагалі і птахівництва, зокрема. При дослідженні застосовувались наступні методи системного аналізу: абстрактно-логічний – при формуванні принципів, теоретичних узагальнень і висновків та критичному аналізі результатів досліджень інших авторів; монографічний – при вивченні особливостей функціонування галузі в ринкових умовах; розрахунково-конструктивний та порівняння – при зіставленні показників у динаміці і обґрунтуванні основних шляхів підвищення економічної ефективності і конкурентоспроможності діяльності птахівничих підприємств; економіко-математичний - для виявлення впливу основних факторів на ефективність виробництва, графічний – при дослідженні динаміки і структури виробництва продукції птахівництва.

Інформаційну базу дисертаційного дослідження становлять законодавчі та нормативні акти України, матеріали Державної служби статистики України, асоціації «Союзу птаховодів України», звітність птахопідприємств, економічні огляди, монографії й науково-аналітичні статті вітчизняних та іноземних авторів за проблематикою дослідження, інформаційні матеріали, опубліковані в періодичних виданнях та на офіційних сайтах Інтернету, особисті розрахунки й дослідження автора.  

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у формуванні теоретико-методичних засад і розробці практичних рекомендацій, спрямованих на формування та функціонування економічних механізмів ефективного розвитку птахівничих підприємств. Найбільш важливі результати, отримані в процесі дослідження, і їх наукова новизна полягає в наступному:

вперше:

- розроблено концепцію механізму впливу організаційно-економічних факторів на розвиток птахівничих підприємств та підвищення економічної ефективності їх діяльності, що передбачає використання інноваційних технологій для ефективного розвитку птахівничих підприємств в поєднанні із впровадженням маркетингового менеджменту в системі формування механізму ефективного розвитку птахівничих підприємств;
удосконалено: 

- механізм формування інфраструктури ринку продукції птахівництва, яким передбачається за рахунок поєднання державних зусиль та приватного капіталу: стимулювати формування агросервісних підприємств, надання широкої правової і фінансової підтримки в організації широкої мережі торговельних і заготівельних пунктів, проведенні ярмарків, аукціонів, створенні товарно-фондових і сировинних бірж, кредитних спілок, кооперативів, експертних та аудиторських фірм, удосконалювати страхове, інформаційне та юридичне обслуговування виробників і переробників яєць та м’яса птиці, розбудовувати шляхове господарство й засоби комунікації; 

- механізм реалізації маркетингової стратегії птахівничих підприємств, який орієнтований на розвиток виробництва та формування системи збуту продукції, враховує не тільки теоретично правильні схеми побудови маркетингової структури підприємства, але і економічні реалії, що дозволяє сформувати оптимальні економічні схеми та рішення;

- алгоритм реконструкції птахівничих підприємств, який передбачає удосконалення системи планових зооветеринарних та організаційних мікропроцесів; проведення профілактичних заходів у використанні приміщень через суворе дотримання ветеринарно-санітарних і зоогігієнічних вимог при утриманні; дворазове комплектування дорослого стада і вирощування ремонтного молодняку для забезпечення рівномірного виробництва продукції на протязі року; переведення  на кліткове утримання сучасного типу; годівлю птиці комбікормами, збалансованими за обмінною енергією, протеїну, амінокіслотам та вітамінам;

дістали подальший розвиток:

- комплекс функцій маркетингу на птахівничому  під​приємстві, які, на відміну від існуючих, повинні носити множинний характер: вивчення ринку (попит, потреби, об'єм і сегменти ринку, ціни, умови реалізації, параметри конкурентних переваг); пла​нування і організація збуту (формування попиту й стимулювання збуту) і реклама, управління функціями маркетингу;

- концепція створення служби маркетингу на птахівничому підприємстві, в основу якої покладено функціональну ознаку, коли спеціалісти з маркетингу керують різними функціями маркетингової діяльності; 
- стратегія забезпечення конкурентоспроможності птахівничих підприємств, яка враховує результати маркетингових досліджень та диверсифікації галузі птахівництва, неспеціалізованих аграрних формувань на основі використання наявних виробничих потужностей для вирощування інших видів птиці.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові розробки дисертаційної роботи доведені до рівня теоретико-методичних узагальнень, концептуальних положень та практичних рекомендацій щодо вдосконалення економічних механізмів ефективного розвитку птахівничих підприємств, знайшли впровадження в практичній діяльності Головного управління агропромислового розвитку Одеської обласної державної адміністрації (довідка №01-34/1981 від 07.11.2012); Управління агропромислового розвитку Роздільнянської районної державної адміністрації Одеської області (довідка №236/а від 14.09.2012); ВАТ “Отрадівська птахофабрика” Роздільнянського району Одеської області (довідка б/н від 21.06.2011); у навчальному процесі Одеського державного аграрного університету (довідка № 1-19/23-1208 від 10.09.2012).

Особистий внесок здобувача. В дисертації викладено лише ідеї, розробки і теоретико-методичні напрацювання, які належать особисто автору. Дисертаційна робота виконана здобувачем особисто. Автору належать результати дослідження, сформульовані в дисертації. Особистий внесок здобувача у спільно опублікованих роботах відзначено окремо у переліку наукових праць.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати наукових досліджень пройшли апробацію на конференціях, семінарах, нарадах, консультаціях та заняттях, серед яких найбільш важливими були: Міжнародна науково-практична конференція “Облік, контроль та аналіз на підприємствах АПК: стан та перспективи розвитку” (Вінниця, 20-21 жовтня 2010 р. ), IV Міжнародної науково-практична конференція “Інвестиційно-інноваційна діяльність – стратегія розвитку та підвищення ефективності підприємств агропромислового комплексу” (Одеса, 10-11 червня 2010 р.), Міжвузівська науково-практична конференція студентів, аспірантів, молодих вчених, викладачів “Маркетингова діяльність в умовах фінансово-економічної кризи” (Одеса, 21 травня 2009 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція “Інтеграційні процеси  в економіці АПК” (Миколаїв, 28-30 вересня, 2011 р.),  Всеукраїнська науково-практична конференція “Проблеми управління економічним потенціалом регіонів” (Запоріжжя, 27 жовтня 2011 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція студентів, аспірантів та молодих вчених “Економіко-соціальні аспекти реформування та розвитку України” (Київ, 30 вересня – 01 жовтня 2011 р.), VІІ Міжнародна науково-практична конференція “Розвиток інноваційної культури суспільства: проблеми та перспективи” (Сімферополь, 22-23 червня  2012 р.); ІІІ Міжнародна науково-практична інтернет-конференція “Забезпечення сталого розвитку аграрного сектора економіки: проблеми, пріоритети, перспективи” (Дніпропетровськ, 30-31 жовтня 2012 р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Одеського державного аграрного університету (Одеса, 2010-2012 рр.).
Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 13 публікаціях, в т.ч. у 1 колективній монографії, 9 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 7,1 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 5,9 умовн. друк. арк.  
Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який нараховує 208 найменувань, додатків. Загальний обсяг роботи складає 198 сторінок, основна частина дисертації викладена на 169 сторінках комп’ютерного тексту, список використаних джерел – на 19 сторінках. Робота містить 29 таблиць, 10 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі "Наукові засади ефективного розвитку птахівничих підприємств на ринку продукції птахівництва" розкриваються особливості сучасного розвитку птахівничих підприємств на ринку продукції птахівництва, обґрунтовується роль маркетингових дослідження в системі формування економічного механізму ефективного розвитку птахівничих підприємств, досліджено методичні підходи до оцінки сталого розвитку птахівничих підприємств. 

Сталість розвитку птахівничих підприємств це складна, відкрита, динамічна, багаторівнева і багатоцільова система, яка представлена, з одного боку, сукупністю структуроутворюючих елементів, з другого - багаторівневою підсистемою і основною ланкою у комплексі заходів із забезпечення населення продуктами птахівництва. Її основу складає процес переходу із одного якісного рівня на інший під впливом факторів внутрішнього та зовнішнього середовища на основі економічного росту. При цьому зберігаються важливі властивості і здатності системи виконувати поставлені цілі і задачі, напрями, у першу чергу, на раціональне поєднання ефективності господарської діяльності, екологічної безпеки та соціальної орієнтації.

Економічні механізми ефективного функціонування птахівництва розглядається як система організаційних, економічних, технологічних, екологічних важелів та методів управління, які в процесі взаємодії забезпечують високий рівень рентабельності і ефективності виробництва при оптимальних витратах ресурсів підприємствами різних форм господарювання. 

Відродження птахівничих підприємств, формування та розвиток внутрішнього та зовнішнього ринку яєць та м’яса птиці перебувають у площині стратегічних напрямів забезпечення продовольчої безпеки країни. Це зумовлюється як важливим значенням продукції птахівництва в продовольчих ресурсах, так і сприятливими умовами для розвитку галузі як найбільш інтенсивної та динамічної у сільськогосподарському виробництві.

Встановлено, що попит на ринку яєць та м’яса птиці формується під впливом демографічних, економічних, вартісних чинників, тобто він залежить від кількості населення, розподілу його доходів, якості і вартості товарів, товарного асортименту, реклами. Пропозиція залежить від організаційно-економічних (розвиток інфраструктури ринку, форми організації виробництва, грошова та кредитно-податкова політика держави, взаємовідносини сільськогосподарських товаровиробників і переробних підприємств), технологічних (догляд за птицею, її повноцінна годівля, технологія зберігання і переробки) чинників. 

Необхідно відзначити, що питання проведення маркетингових досліджень на птахівничих підприємствах є досить актуальним. Щоб забезпечити необхідний рівень їх конкурентоспроможності, національні птахівничі підприємства повинні правильно оцінювати важливість проведення етапу попередньої оцінки ринкової кон'юнктури при складанні остаточних виробничих програм. Саме тому нами було визначено необхідні маркетингові аспекти, ігнорування яких може дуже сильно погіршити очікувані результати від ведення господарської діяльності.

Співставлення інтегральних показників складових сталого розвитку із їх пороговими величинами дозволяє отримати об’єктивні відомості про стан, зміни у діяльності птахівничого підприємства, а також оцінити сталість функціонування його підрозділів, виявити закономірності розвитку із урахуванням просторо-часових характеристик зазначених процесів.
Таким чином, методичні засади забезпечення сталого розвитку функціонування підприємств птахівничого підкомплексу передбачають показники оцінки із урахуванням того, що специфіка ринкових відносин, тісне переплетення економічних, соціальних та екологічних процесів на підприємствах вимагає необхідність урахування усіх складових та їх прояву у формуванні економічного зростання суб’єктів господарювання.
У другому розділі "Сучасний стан розвитку птахівничих підприємств та ефективність їх діяльності на ринку продукції птахівництва" розкриваються особливості сучасного стану національного ринку продукції птахівництва, проведена економічна оцінка формування регіонального ринку продукції птахівничих підприємств, досліджено стан державного регулювання розвитку птахівничих підприємств.

Птахівництво в України має давні і глибокі корені, а індустріальні методи ведення галузі були впроваджені вже в кінці 90-х років минулого сторіччя. Україна належить до країн з розвинутим птахівництвом. Це зумовлюється національними традиціями та розвитком зернового господарства. Безумовним фаворитом українського птахівництва виступають кури. На курячі яйця і м’ясо бройлерів припадає 90 % ринку продукції птахівництва. Цей напрямок галузі являється найбільш рентабельним, тому що кури - високопродуктивна і “скоростигла” птиця: сучасні технології дозволяють скорочувати терміни вирощування курей-несучок до 130-150 днів, період вирощування бройлерів складає 40-50 днів. 

Порівняльний аналіз свідчить, що ще 15 років тому держава посідала вагоме місце серед першої десятки країн світу з розвиненим птахівництвом. Україна була однією з провідних країн у світовому виробництві яєць. У 1990 р. вона посіла дев’яте місце у світі, а на одну особу населення споживалось 272 яйця за рік. Починаючи з 1990 р., спостерігається значний спад виробництва продукції птахівництва, апогей якого припадав на 1997 р. За цей період українські птахівничі підприємства значно втратили свої позиції, і у десятку лідируючих країн, крім Китаю, США, Росії, Японії, Мексики, Бразилії, Франції, Німеччини, увійшла Туреччина. Але починаючи з 2000 р. спостерігається нарощування обсягів виробництва продукції, таблиця 1.   

Таблиця 1

Динаміка розвитку птахівництва в Україні

	Роки
	Поголів’я птиці (усіх видів), млн. гол.
	Вироблено:

	
	
	яєць, млн. шт.
	м’яса птиці (у забійній вазі), тис.т

	2000
	123,7
	8808,6
	193,0

	2005
	162,0
	13045,9
	497,0

	2006
	166,5
	14234,6
	589,0

	2007
	169,3
	14062,5
	689,0

	2008
	177,6
	14956,5
	794,0

	2009
	191,4
	15907,5
	894,0

	2010
	203,8
	17052,3
	954,0

	2011
	200,7
	18689,8
	995,0

	2011р. до 2000р., %
	162,2
	212,2
	515,5


Аналіз показав, що поголів’я птиці всіх видів на кінець 2011 р. становило 200,7 млн. голів. В сільськогосподарських підприємствах усіх форм власності (крім господарств населення) було зосереджено 55,3 % загального поголів’я усіх видів птиці, в господарствах населення відповідно 44,7 %. Порівняно з 2000 р. загальне поголів’я птиці зростає в 1,6 рази. Причому в сільськогосподарських підприємствах воно зростає в 4,4 рази, в той час як в господарствах населення - скорочується на 5,2 %.

Останні роки галузь птахівництва має тенденцію до нарощування виробництва продукції. В Україні працюють яєчні та м’ясні птахопідприємства на рівні світових стандартів, продукція яких впевнено конкурує з імпортною. Зі збільшенням кількості поголів’я зростає і кількість виробництва яєць. В цілому по Україні за період 1995-2011 рр. виробництво яєць збільшилося на 98,8 %. Більшу кількість яєць виробляється великими підприємствами. На даний момент виробництвом яєць в Україні, більшою мірою, займаються великі аграрні холдинги. Так званих “домашніх” яєць на ринку сьогодні не більше 30%. Тоді як ще 5 років тому хорошу конкуренцію птахофабрикам, а точніше 50 % на 50 % складали саме господарства населення. Аналіз показав, що в Україні саме великі підприємства диктують цінову політику. Такі компанії роблять ставки на вертикально інтегровану систему.
Аналізом встановлено, що виробництво яєць суттєво зростає, при цьому в сільськогосподарських підприємствах в 16 областях і АР Крим, а в 8 областях – відбулося зменшення. Разом з тим, найбільше тих птахівничих підприємств, що виробляють до 10 тис.шт яєць, табл.2.

Таблиця 2

Групування сільськогосподарських підприємств за обсягами 

виробництва яєць у 2011 р.

	
	Кількість підприємств
	Вироблено яєць

	
	одиниць
	у % до загальної кількості
	млн. шт.
	у % до загального обсягу

	Всього підприємств, які займали виробництвом яєць
	623
	100,0
	10249,6
	100,0

	з них обсягом виробництва, тис шт. 
	 
	 
	 
	 

	до 10,
	196
	31,5
	0,6
	0,0

	10,1-50,0
	109
	17,5
	2,9
	0,0

	50,1-100,0
	37
	5,9
	2,6
	0,0

	100,1-500,0
	70
	11,2
	16,9
	0,2

	500,1-1000,0
	25
	4,0
	16,6
	0,2

	1000,1-5000,0
	39
	6,3
	91,8
	0,9

	5000,1-10000,0
	19
	3,0
	130,6
	1,3

	10000,1-50000,0
	69
	11,1
	1667,6
	16,3

	Більше 50000,0
	59
	9,5
	8320
	81,2


Встановлено, що за розподілом по видах продук​ції у великих підприємствах - це виробництво харчових яєць і м’яса птиці (в основному бройлерів), у господарствах середнього розмі​ру та дрібних підприємствах - утримання та розведення племін​ної птиці (індики, качки, гуси, кури комбінованих порід, перепели, страуси та ін.). Особисті підсобні господарства населення - це утримання усіх видів домашньої птиці для отри​мання харчових яєць і пташиного м’яса без значних витрат на меха​нізацію та комбінований і вологий типи годівлі (екстенсивна систе​ма).

Аналіз показав, що господарства населення не використовують сучасних технологій в годівлі птиці, її утриманні та породному складі. Значні витрати ручної праці та недотримання норм раціонів в годівлі призводить до значної собівартості кінцевої продукції.
Специфіка ринку птахівничої продукції пов’язана з великою часткою ринкових агентів на первинному ринку (сільськогосподарські підприємства, фермерські господарства, особисті селянські господарства), необхідністю стабільного ринку збуту продукції та гарантованого надходження сировини на переробні підприємства (яких ще недостатньо) протягом усього року, безперебійного забезпечення населення продуктами щоденного попиту. Формування ефективно функціонуючого ринку вимагає забезпечення і створення комплексної взаємоузгодженої дії всіх елементів ринку. Модель оптимального функціонування ринку продукції птахівництва наведено на рис.1.

Детальне дослідження проводилося на матеріалах птахівничих підприємств Одеської області, яка відноситься до областей із негативною тенденцією в розвитку птахівничих підприємств і за кількістю поголів’я в 2011 році посіла 12 місце (4833,0 тис.гол.) за рахунок обсягів виробництва господарств населення (79,4 %). 
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Рис. 1. Модель функціонування ринку продукції птахівничих підприємств
Виробництвом товарного яйця в Одеській області займаються 4 господарства, з них: ТОВ “Новоукраїнське”, СТОВ “Сербське”, які станом на 1 лютого 2012 р. знаходяться у важкому фінансовому стані та вже через деякий час можуть припинити своє функціонування. 2 інші птахофабрики, СТОВ “Коминтернівске” і ВАТ “Отрадівська птахофабрика” з 2011 р. – оголошено банкрутами. З 25 колишніх колгоспних птахофабрик, що займались виробництвом товарного яйця, на сьогодні - 3 господарства, ПП “Новопетрівське” В. - Михайлівського району та ТОВ “Кубей” Болградського району, продовжують виробництво товарного яйця, а 1 господарство ПП Агрофірма “Будаки” - стало племрепродуктором. Всі інші не функціонують. З 24 інкубаторно – птахівничих станцій працює лише 16.

В процесі дослідження встановлено, що зниження виробництва продукції птахівничими підприємствами позначилось на структурі споживання продукції птахівництва населенням. Виявлено, що потреби населення в цих продуктах у Одеській області та й в Україні загалом не задовольняються. 

Встановлено, що для створення економічного механізму функціонування галузі необхідно здійснити інноваційно-інвестиційні заходи щодо реструктуризації і технічного переоснащення підприємств з орієнтацією на ефективне використання потенціалу кожного регіону, відродження промислового птахівництва, поступове відтворення високопродуктивного поголів’я птиці у напрямку розвитку м’ясних скоростиглих кросів, підвищення продуктивності птиці, прискорення реструктуризації кормовиробництва, поглиблення кооперації та інтеграції господарств.

У третьому розділі "Напрями удосконалення економічних механізмів ефективного розвитку птахівничих підприємств" розроблені пропозиції щодо використання системи маркетингового менеджменту птахівничого підприємства як складова управління якістю діяльністю, розкрита стратегія розвитку конкурентоспроможності птахівничих підприємств, обґрунтовано використання інноваційних технологій для ефективного розвитку птахівничих підприємств.

Встановлено, що в сучасних умовах необхідність впровадження маркетингових прийомів для підвищення ефективності виробничо-збутової діяльності підприємств галузі птахівництва полягає в тому, що ця діяльність відбувається в умовах конкуренції. А це вимагає вивчення кон'юнктури ринку і її прогнозування на перспективу, пошуку найефективніших каналів збуту продукції, створення ефективних збутових зв'язків із закладами торгівлі. Враховуючи вимоги ринку, в СТОВ “Комінтернівська птахофабрика” було створено відділ збуту, де в основном виконувалась робота щодо оформлення операцій купівлі – продажу. Але з метою реального усунення окреслених напрямків організації збуту в досліджуваному підприємстві, на нашу думку, доцільним та необхідним є створення служби маркетингу, яка б могла ефективно виконувати покладені на неї маркетингові функції. 

Виходячи із сьогоднішніх економічних та соціальних реалій, найбільш раціональним є створення служби маркетингу саме за функціональною ознакою, коли спеціалісти з маркетингу керують різними функціями маркетингової діяльності, рис. 2. 

Новостворена служба маркетингу повинна визначати найкра​щий спосіб досягнення стратегічних цілей для кожного підрозділу компанії. Метою маркетингових менеджерів, крім забезпе​чення зростання обсягів продажу, може бути підтримка існуючого обсягу реалізо​ваної продукції при одночасному скоро​ченні витрат на рекламу і просування то​варів на ринку чи навіть зниження попиту. Департамент маркетингу та економічної безпеки повинен підтримувати попит на рівні, визначеному в стратегічних планах вищого керівництва.
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Рис. 2. Схема організації маркетингової служби в птахівничому 
господарстві (за функціональною ознакою)

Ефективне управління маркетингом вимагає від менеджменту підприємства вміло визначати цілі, маневрувати ресур​сами, планувати роботу, встановлювати нормативи для використання ресурсів, співставляти результати з цими нормати​вами, аналізувати причини розбіжностей. У зв'язку з цим управління маркетингом необхідно визначати, як всеохоплюючий процес пристосування до використання найбільш вигідних для птахівничих під​приємств ринкових можливостей.

В процесі дослідження обґрунтовано виробничу програму структурних змін в птахогосподарстві СТОВ “Комінтернівська птахофабрика” з метою збільшення виробництва та підвищення економічної ефективності. Розрахунками встановлено, що зростання обсягів виробництва продукції птахівництва в СТОВ “Комінтернівська птахофабрика” буде досягнуто за рахунок 4 чинників: 1. Генетичного потенціалу птиці; 2. Рівня і повноцінності її годівлі; 3. Якості і вчасного виконання профілактичних заходів; 4. Стану матеріально-технічної бази птахо господарства. Для повного завантаження виробничих потужностей в господарстві доцільно збільшити поголів’я курей несучок кросів “Хайсекс білий”, “Хайсекс коричневий” та “Хай Лайн”  до 600 тис. гол., що дозволить повністю використовувати наявні потужності. 

Основним резервом зменшення собівартості 1 тис. шт. яєць в СТОВ “Комінтернівська птахофабрика” є виробництво власних кормів, що на 30-40 % знижує собівартість виробленої продукції. Середній рівень витрат з розрахунку на 1 голову складає 75 грн. за 2009 – 2011 рр., а на перспективу заплановано 80 грн. виходячи з цього собівартість виробництва 1 тис. шт. яєць дорівнюватиме 262, 58 грн. 

Враховуючи дані SWOT-аналізу підприємству в першу чергу необхідно: розширити потужності власних цехів, необхідно реконструювати старе обладнання та застосовувати сучасні конкурентоспроможні технології, розширити парк сучасних машин, активізувати маркетингову діяльність підприємства.  На доведення тези про ефективність збутової діяльності внаслідок активізації маркетингової визначено результати від реалізації продукції птахівництва СТОВ “Комінтернівська птахофабрика”. Прогнозом на 2015 рік передбачено підвищення прибутку на 187 % порівняно з середнім рівнем 2009-2011рр., ріст рентабельності виробництва – на 23,3, а рентабельності продажу – на 15,7 відсоткові пункти. 
Дослідженням встановлено, що на розвиток птахівництва впливають багато факторів як економічних, так і техніко-технологічних (спеціалізація, кооперування, зацікавленість у підвищенні продуктивності праці, технічне оснащення, застосування досягнень науки і техніки, розміри підприємства); біологічних; форми зв'язку працівників, землі й інших засобів виробництва; організація й оплата праці; розміри виробництва; організація і методи управляння трудовими і виробничими процесами; ґрунтово-кліматичні (типи ґрунтів, температура, опади, виробничий потенціал сортів і гібридів рослин, порід тварин); соціальних.
Удосконалено економічний механізм розвитку промислового птахівництва, що передбачає наявність сукупності взаємозалежних організаційно-економічних методів планового впливу на узгодження інтересів підприємств від виробництва засобів виробництва до споживача. Він повинний забезпечить суспільні, колективні, особисті інтереси; орієнтуватися на досягнення максимальних результатів і формувати структури обсягів виробництва відповідно до потреб споживачів.
Без активної участі держави значна частина птахівничих господарств регіонів не здатні підтримувати своє виробництво на рівні навіть простого відтворення. Державний вплив здійснюється в різних аспектах: ціновому, інвестиційній підтримці птахівничих господарств та ін.
a. Індустріалізація у птахівництві фактично неможлива без інновацій і науково-технічного прогресу в цій галузі. На даний час у птахівництві триває процес, який спрямований на підвищення ефективності галузі з метою забезпечення якісною продукцією внутрішнього ринку і створення передумов для виходу на зовнішні ринки. Основною умовою цього процесу є інновації.

b. У дисертації здійснено оцінку проектних рішень з реконструкції ВАТ “Отрадівська птахофабрика” з метою підвищення технічного рівня виробництва визначено в результаті опрацьовування рішень в області забезпечення його сировиною, технологій, що використовуються, матеріально – технічної бази виробництва і збуту готової продукції (розроблено Бізнес-план інноваційного розвитку ВАТ “Отрадівська птахофабрика” ). 

Проект реконструкції ВАТ “Отрадівська птахофабрика” передбачає:

- удосконалити систему планових зооветеринарних та організаційних мікропроцесів (повна комплектація високопродуктивним кросом “хайсекс білий” та “хайсекс коричневий”) та проводити профілактичні заходи у використанні приміщень і суворо дотримуватись ветеринарно-санітарних і зоогігієнічних вимог при утриманні птиці.

- дворазове комплектування дорослого стада і вирощування ремонтного молодняку для забезпечення рівномірного виробництва продукції на протязі року.

- переведення всього поголів’я на кліткове утримання, використовуючи обладнання фірми біг дачмент з метою створення оптимального регульованого мікроклімату в приміщеннях, враховуючи вік птиці та продуктивність та підвищення рівня механізації та автоматизації виробничих процесів.

- годівля птиці комбікормами, збалансованими за обмінною енергією, протеїну, амінокіслотам та вітамінам.

- наукове планування виробництва, яке забезпечує рівномірний вихід продукції, ефективне використання потужностей підприємств, високу якість яєць при мінімальних витратах праці та матеріальних засобів.

- дотримання всіх рекомендацій по утриманню як дорослої птиці, так і молодняку приведе до можливості отримувати хороші результати при вирощуванні молодняку і в майбутньому досягти високої продуктивності несучок. 

В результаті реалізації проекту реконструкції ВАТ “Отрадівська птахофабрика” обсяги виробництва харчового яйця становитимуть 93600 тис. шт., загальною вартістю 46800 тис. грн. Одержані чисті грошові надходження дозволять повернути інвестиційні витрати 14468,36 тис. грн. за 1,9 роки. Коефіцієнт повернення боргу складе, по роках складе відповідно 1,67; 2,83, 5,33, що відповідає вимогам кредитора. Таким чином, розраховані показники свідчать про доцільність та економічну ефективність реконструкції птахофабрики.

ВИСНОВКИ
У дисертаційні роботі на основі теоретичного узагальнення, обґрунтування методичних засад, підходів і рекомендацій запропоноване нове вирішення важливої наукової і практичної проблеми удосконалення економічних механізмів ефективного розвитку птахівничих підприємств, що дозволило зробити висновки концептуального, методичного і науково-практичного характеру.

1. Формування організаційно-економічного механізму функціонування ринку продукції птахівничих підприємств є важливою соціально-економічною проблемою. Особливістю сучасного ринку цієї продукції є зменшення його ємності, внаслідок зниження купівельної спроможності населення, яке змушене займатися самозабезпеченням продукцією, тобто птахівництво за нинішніх умов зорієнтоване на дрібнотоварне виробництво. Птахівничі підприємства практично не нарощують виробництво яєць та м’яса птиці, а спеціалізовані райони з їх виробництва дещо змінили напрям своєї діяльності. Основними напрямами формування сучасного висококонкурентного птахівництва є: поліпшення годівлі птиці білковими кормами; вдосконалення племінної роботи; забезпечення збереження поголів’я; впровадження ресурсозберігаючих технологій; розширення асортименту і підвищення якості продукції.

2. В результаті дослідження встановлено, що характерною тенденцією розвитку птахівництва в Україні за останнє десятиріччя та на сучасному етапі є переміщення обсягів виробництва продукції в господарства населення, яке супроводжується посиленням процесу деспеціалізації виробництва, зниженням рівня механізації виробничих процесів, погіршенням епізоотичного благополуччя птахогосподарств, і як, наслідок, – ослабленням конкурентоспроможності продукції птахівницької галузі. Відродження птахівництва можливим завдяки трьом складовим: значним приватним інвестиціям, спрямованим на технічне переоснащення і розширення виробничих потужностей птахівничих підприємств і на якісне поліпшення племінних ресурсів; сучасному менеджменту; державній підтримці галузі. 
3. Основним механізмом поєднання економічних інтересів всіх учасників птахівничого підкомплексу є їх агропромислова інтеграція. В результаті дослідження обґрунтовано доцільність створення асоціації птахівників, яка сприятиме об’єднанню зусиль господарств - виробників продукції птахівництва, переробних та торговельних і обслуговуючих підприємств, забезпеченню економічної заінтересованості всіх учасників інтегрованого формування в одержанні кінцевого результату. З боку держави доцільно підтримати такі об’єднання дотаціями й товарними кредитами. Також доцільно з боку держави надавати цим структурам податкові та кредитні пільги для придбання техніки і матеріалів, розширення виробничої діяльності. 

4. Розроблено концепцію організаційно-економічного механізму розвитку інфраструктури ринку продукції птахівничих підприємств, якою передбачено: розбудовувати шляхове господарство й засоби комунікації, стимулювати формування агросервісних підприємств, надавати широку правову і фінансову підтримку організації широкої мережі торговельних і заготівельних пунктів, проведенню ярмарків, аукціонів, створенню товарно-фондових і сировинних бірж, кредитних спілок, кооперативів, експертних та аудиторських фірм, удосконалювати страхове, інформаційне та юридичне обслуговування виробників і переробників яєць та м’яса птиці. 

5. Для підвищення конкурентоспроможності птахівничих підприємств порівняно з господарствами населення в економічному змаганні, їм необхідно розробити оптимальні схеми виробництва продукції, які технологічно не в змозі застосовувати дрібним приватним товаровиробникам. По перше, це фасування продукції, насамперед в екологічно чисту, зручну до використання та утилізації упаковку. По друге, освоєння високотехнологічної продукції, для виробництва якої необхідно мати відповідне обладнання та високий рівень кваліфікації працівників. 

6. З метою реалізації стратегії ефективного розвитку птахівничих підприємств запропоновано концепцію формування маркетингової стратегії їх діяльності, орієнтовану на розвиток виробництва та формування системи збуту продукції, що враховує не тільки теоретично правильні схеми побудови маркетингової структури підприємства, але і жорсткі економічні реалії, які змушують підприємства поетапно створювати перехідні компромісні виробничі моделі, шукаючи та апробовуючи таким чином оптимальні економічні схеми та рішення.

7. Доведено, що цінова політика буде ефективною лише за умови, якщо ціни забезпечуватимуть необхідні темпи розширеного відтворення, а прибуток на вкладений капітал буде нижчим, ніж на інших напрямах використання останнього. Ціну доцільно визначати, виходячи з нормативних показників собівартості виробництва, витрат на збут, плати за оренду земельних ділянок і майна, адміністративних, фінансових та інших витрат операційної діяльності, а також бодай 5-10% норми прибутку. Урахування державою й агровиробниками зазначених пропозицій щодо удосконалення ціноутворення на аграрному ринку сприятиме зростанню ефективності функціонування як окремих підприємств і регіонів, так і країни загалом. Для практичного здійснення цілей найважливіше державне регулювання та підтримка як виробника продукції птахівництва, так і будь-якого іншого сільгоспвиробника.
8. Обґрунтовано, що підвищити конкурентні переваги птахівничих підприємств можливо за умов зниження собівартості продукції шляхом використання племінної, більш продуктивної птиці, використання ефективного сучасного обладнання для утримання птиці. Необхідно підвищувати якість продукції шляхом дотримання усіх технологічних норм, використання збалансованих раціонів годівлі. В конкуренції за споживача слід приділити увагу розширенню асортименту, що буде пропонуватися покупцю (птиця в розібраному виді, напівфабрикати, консервована і перероблена продукція).

9. В результаті дослідження визначено та обґрунтовано основні стратегічні напрямами розвитку підприємств м’ясного птахівництва: підвищення інвестиційної привабливості і відродження промислових комплексів з вирощування бройлерів та інших видів птиці на основі конкурентних переваг регіону; зростання обсягів виробництва м’яса птиці в інших сільсь​когосподарських підприємствах і фермерських господарствах на основі кооперації безпосередніх виробників щодо придбання високопродуктивної гібридної птиці, будівництва комбікормових цехів власного зернового господарства, впровадження у вироб​ництво сучасного обладнання для утримання птиці в екологічно чистих умовах, формування бази переробки, зберігання, транспо​ртування, реалізації готової продукції.


10. Переважна більшість сучасних птахівничих господарств входять до складу великих вироб​ничих комплексів, тому питання впровадження систем оцінки якос​ті продукції повинні вирішуватися в аспекті комплексного підходу до функціонування таких виробничих систем. Саме це допоможе вирі​шити проблеми, які стосуються контролю якості процесів виробництва, переробки, реалізації про​дукції, питань її якості як на рівні головного підприємства, так і на рівні підприємств-учасників. Пропонований комплексний підхід до проблеми якості м'яса і яєць птиці як продуктів виробничого процесу надає можливість здій​снити їх аналіз, з'ясувати вплив кожної стадії виробництва на кін​цевий результат, визначити їх вза​ємозв'язки, обґрунтувати необхід​ність першочергових і перспектив​них питань, без яких неможливо вирішити питання отримання безпечної конкурентоспроможної продукції - головної умови успішної виробничої діяльності птахівни​чого підприємства.
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Анотація

Лопотан Л.В. Удосконалення економічних механізмів ефективного розвитку птахівничих підприємств. - Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2013.

В дисертації викладено результати комплексного дослідження теоретичних та методичних засад удосконалення економічних механізмів ефективного розвитку птахівничих підприємств. Обґрунтовані теоретичні складові організаційно-економічного механізму ефективного функціонування вказаних підприємств в сучасних умовах. 

В процесі дослідження встановлені рівень виробництва основних видів продукції птахівництва та причини кризового стану галузі на рівні регіону, розраховані показники економічної ефективності виробництва яєць і м'яса птиці у підприємствах різних форм господарювання, основні технологічні і економічні чинники, які обумовлюють ефективність виробництва. На цій основі здійснена економічна оцінка сумісного впливу основних факторів, які формують показники ефективності виробництва на птахівничих підприємствах та конкурентоспроможності продукції птахівництва на регіональному ринку. 

Обґрунтована доцільність і розроблено пропозиції щодо використання у виробництві інноваційних технологій утримання і годівлі птиці, здійснена оцінка конкурентних переваг спеціалізованих підприємств області і конкурентоспроможності продукції на споживчому ринку. 

Ключові слова: економічна ефективність, конкурентоспроможність, птахівництво, фактори, виробництво, продуктивність, інновації, технології, організаційно-економічний механізм.

АННОТАЦИЯ

Лопотан Л.В. Усовершенствование экономических механизмов эффективного развития птицеводческих предприятий. - Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2013.

В диссертации изложены результаты комплексного исследования теоретических и методических принципов определения основных направлений повышения экономической эффективности и конкурентоспособности предприятий отрасли птицеводства. Определена система показателей экономической эффективности и конкурентоспособности производимой продукции, что позволит осуществить всесторонний анализ деятельности предприятия в рыночных условиях хозяйствования. 

Обоснованы теоретические составляющие организационно-экономического механизма эффективного функционирования предприятий отрасли птицеводства в современных условиях. Основными элементами внутрихозяйственных факторов выступают: реорганизация форм собственности и хозяйствования предприятий, материально-техническое обеспечение, инвестиционная и инновационная политика, эколого-экономические основы производства. На эффективность производства оказывают влияние и внешние факторы: рыночная конъюнктура и маркетинг, государственная политика, интеграционные процессы в АПК.

В процессе исследования определены ключевые проблемы и современные тенденции развития птицеводческих предприятий региона, среди которых сокращение поголовья птицы и объемов производства в общественном секторе, повышение роли домашних хозяйств в насыщении рынка необходимой продукцией, снижение продуктивности птицы, нарушение технологических и экологических условий содержания, низкий уровень эффективности и конкурентоспособности птицеводческих предприятий. Ситуация в птицеводстве области усложняется значительным повышением цен на кормовые и энергетические ресурсы, что, соответственно, приводит к повышению себестоимости на фоне низкого уровня цен на продукцию. Вследствие этого предприятия не выдерживают конкурентное давление со стороны дешевой импортной продукции и из других регионов. Средний уровень рентабельности производства яиц и мяса птицы по области значительно ниже республиканского показателя, большинство предприятий получают убытки от реализации продукции, положительные тенденции в последние годы проявляются только в яичном птицеводстве.

Для оценки взаимосвязи и комплексного влияния технологических и экономических факторов на показатели себестоимости и рентабельности использован метод множественной линейной регрессии по пяти факторным признакам и рассчитано влияние стоимости и затрат кормов, продуктивности птицы, затрат труда, объемов производства на показатели эффективности производства продукции птицеводства. 
В работе определены уровень эффективности предприятий разных форм хозяйствования, основные технологические и экономические факторы, влияющие на эффективность производства. Существенное влияние на показатели рентабельности производства оказывают стоимость и затраты корма на единицу продукции, производительность труда, продуктивность птицы, качество и цена сырьевых ресурсов предприятий. Из совокупности исследуемых факторов наиболее существенная связь существует между показателями стоимости кормов и рентабельности и себестоимости продукции. такой расчет целесообразно проводить при создании программы формирования производственных затрат и производственной программы предприятия. 

По результатам исследований рассчитаны многовариантные таблицы-схемы формирования производственных затрат в мясном и яичном птицеводстве в зависимости от стоимости и качества используемых кормов. На этой основе доказано, что использование полноценных комбикормов существенно снижает себестоимость производства яиц (на 22,7%) и обеспечивает прирост уровня рентабельности до 19,4 %. Предложенная методика сопоставления расчетных показателей эффективности продукции птицеводства при различном качестве и стоимости корма позволяет обоснованно, на научной основе принять конкретные управленческие решения относительно целесообразности приобретения комбикормов по предлагаемым поставщиками ценам. На современном этапе для предприятий отрасли птицеводства наиболее важным заданием выступает повышение экономической эффективности производства на качественно новых началах с целью обеспечения потребностей рынка в конкурентоспособной продукции. Условием такого развития выступает безубыточность производства, достаточная инвестиционная поддержка, стабилизация производства в специализированных предприятиях.

Наиболее важным направлением стабилизации и повышения экономической эффективности на уровне области является дальнейшее развитие процесса интенсификации производства путем усовершенствования племенных и продуктивных характеристик птицы, условий содержания, создания прочной кормовой базы. В качестве резервов повышения эффективности производства на птицеводческих предприятиях и конкурентоспособности продукции птицеводства обоснована целесообразность и разработаны предложения по использованию в производстве инновационных технологий содержания и кормления птицы, осуществлена оценка конкурентных преимуществ специализированных предприятий области и конкурентоспособности продукции на потребительском рынке.

Разработан инвестиционный бизнес-план реалізації проекту технічної реконструкції ОАО “Отрадовская птицефабрика”, в результате реализации которого предприятие сможет  вернуть инвестиционные расходы 14468,36 тыс. грн. за 1,9 года. Коэффициент возвращения долга составит, по годам составит соответственно 1,67; 2,83, 5,33, что отвечает требованиям кредитора. Таким образом, рассчитанные показатели свидетельствуют о целесообразности и экономической эффективности реконструкции птицефабрики. 

Ключевые слова: экономическая эффективность, конкурентоспособность, птицеводство, факторы, производство, продуктивность, инновации, технологии, организационно-экономический механизм.

SUMMARY

Lopotan L.V. Improvement economic machineries of effective development of poultry farming enterprises. - Manuscript. 

Thesis for a candidate’s degree in Economics in the major 08.00.04 – economy and management by enterprises (after the types of economic activity). –International university of business and right, Kherson, 2013.

The thesis presents results of an integrated investigation of theoretical and procedure principles of determining basic lines of enhancing economic efficiency and competitiveness of poultry farming. The study substantiates theoretical constituents of the economic mechanism of efficient poultry farming performance in the present-day economy.

The research specifies causes of the industry’s crises at the regional level, determines economic efficiency of businesses with different management forms and main technological and economic factors responsible for production efficiency. Based on this, reserves in efficient poultry industry performance and competitiveness are revealed. Expediency of applying innovative technologies of poultry keeping and feeding is substantiated; some related proposition are made. The study also evaluates competitive advantages of specialized farms of the region and poultry products market competitiveness.

Key words: economic efficiency, competitiveness, poultry farming, factors, production, productivity, innovations, technologies, organizing and economic mechanism.
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Збут





Заготівля





Експорт





Система гуртової торгівлі





Система роздрібної торгівлі





Агроторгові доми 





Кооперативні структури





Магазини роздрібної торгівлі





Заклади громадського харчування





Фірмові магазини с.-г. виробників 





Іноземні споживачі





Вітчизняні споживачі








Споживання 


продукції 


птахівництва 





Для подальшої переробки





Для кінцевого споживання





Державне 


регулювання





Маркетингове забезпечення функціонування ринку продукції птахівництва 





Технологічне забезпечення 





Споживчі властивості продукції





Якість продукції, в т.ч. екологічна чистота





Відміні особливості





Товарна марка





Упаковка





Сервіс





Інфра-структура ринку





Страхові та кредитні організації





Дорадчі служби





Комплекс маркетингових комунікацій





Реклама





Пропаганда





Стимулювання збуту





Персональний продаж





Виробники: зовнішні – імпорт; внутрішні - птахофабрики, ОГН, сільськогосподарські  та приватні підприємства 





Керівник служби маркетингу





Відділ маркетингових досліджень (дослідження та сегментація ринку, інформаційно – аналітичне забезпечення виробничого процесу)





Відділ збуту (аналіз і планування торгових операцій у сфері збуту, приймання та обробка замовлень та координація роботи посередників)





Відділ товарної та цінової політики (формування ціни, прийняття рішень щодо товарного вигляду (пакування, фасування тощо) 





Відділ маркетингової комунікації (проведення рекламної та пропагандистської діяльності, організація та участь у ярмарках, виставках) 





Відділ обліку та фінансування (проведення планування маркетингу, розрахунок бюджету комерційних витрат) 
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