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3) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Формування правової держави і ринкової економіки, демократизація суспільного розвитку припускають наявність економічної і політичної волі як основи соціального прогресу, диктують таку систему регуляторів соціально-економічних відносин, яка забезпечувала би захист прав людини і нових структур цивільного суспільства на основі різноманіття форм власності та економічної діяльності. Відповідно до ст. 1 Конституції України побудова в Україні демократичної, соціальної і правової держави, її орієнтації на здійснення широкої і ефективної соціальної політики можлива лише за умови ефективної фінансової діяльності держави, надзвичайно важливу теоретичну і практичну основу якої складає податкова система країни. Особливу актуальність дослідженню правових основ податкової системи України надає податкова реформа, спрямована на вдосконалення правового регулювання податкових відносин. Становлення податкової системи України тісно пов’язане зі створенням ефективного механізму управління фінансовою діяльністю держави та дієвою системою регулювання і контролю податкових операцій. 

Податкова система виступає головним інструментом впливу держави на розвиток господарства, забезпечення пріоритетів економічного і соціального розвитку. Зміна пріоритетних функцій податкової системи вимагає створення механізмів впливу, втілення їх через інструменти податкового права. Податкова реформа потребує не лише коригування переліку податків та їх ставок, а й реформування ідеології, пріоритетів діяльності та механізмів реалізації поставлених цілей. Податкова реформа має здійснюватися на базі концепції, в якій органічно поєднані наукові принципи оподаткування і соціально-економічні умови існування, враховуючи інтереси домінуючих груп у державі. Концептуальні основи оподаткування мають відповідати оптимальному поєднанню стабільності та еластичності при реалізації основних пріоритетів соціально-економічного розвитку суспільства.

Нещодавно прийнятий Податковий кодекс України вирішив лише деякі проблеми податкового законодавства: здійснив кодифікацію діючих норм, скоротив кількість державних і місцевих платежів, знизив ставки ключових податків. У Податковому кодексі запроваджено низку дієвих інструментів, що дають можливість задіяти стимулюючий потенціал податкової системи України. 

Залишилися дискусійними питання щодо оподаткування доходів фізичних осіб. Відсутні механізми протидії податковій оптимізації: приховування від оподаткування особливо великих доходів, трансформація оподатковуваних доходів в іншу форму доходів, які не оподатковуються, тіньове виробництво і тіньовий фонд оплати праці й ін. 

Підвищення ефективності податкової системи не можливе без запровадження нових підходів до адміністрування податків, нових процедур обчислення податкової бази та нових автоматизованих способів стягування і контролю. 

Такий далеко не повний перелік обставин, що обумовлюють актуальність питання вивчення проблематики, пов’язаної з правовим регулюванням; оптимізації оподатковування, який послугував підставою для вибору напрямку дисертаційного дослідження. 

Оскільки сфера проблем, охоплюваних тематикою дисертаційної роботи, досить велика, акцент зроблений на теоретичному дослідженні окремих питань, що стосуються правової сутності оптимізації оподатковування і меж її здійснення, а також на правовому аналізі деяких положень діючого законодавства, регулюючих використання найбільш розповсюджених правових механізмів оптимізації оподатковування і практики їхнього правозастосування. 

При написанні дисертації автор спирається на теоретичні дослідження в галузі фінансового й адміністративного права таких учених: А.П. Альохіна, А.І. Берлача, В.Т. Білоуса, В.В. Бесчеревних, І.І. Веремеєнко, Л.Н. Воронової, Е.С. Дмитренко, С.В. Запольського, Н.П. Каменської, Л.М. Касьяненко, А.Н. Козиріна, Ю.М. Козлова, Ф.Е. Колонтаєвського, О.Є. Користіна, М.П. Кучерявенка, О.А. Музики-Стефанчук, А.А. Нечай, О.П. Орлюк, М.І. Піскотіна, О.П. Рябченко, Л.А. Савченко, Е.С. Слесаревої, С.Г. Стеценка, Е.С. Фролова, P.O. Халфіної, Н.І. Хімічевої, А.І. Худякова, С.Д. Ципкіна, Х.П. Ярмакі та інших.

Проведене дослідження базується на досягненнях юридичної, економічної та інших наук, праць закордонних і вітчизняних учених з фінансового й адміністративного права, аналізі історичного досвіду оподатковування, діючого законодавства і практики його застосування. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Дисертація виконана згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права Волинського національного університету імені Лесі Українки: «Правові та організаційні засади реформування податкової системи України» (номер державної реєстрації 0111U009800), відповідно до Плану заходів, спрямованих на виконання обов’язків та зобов’язань України, що випливають із її членства в Раді Європи, затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 23 липня 2008 р. № 1002-р; Стратегічного плану розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року, затвердженого наказом Державної податкової адміністрації України від 29 вересня 2005 року № 420; Концепції реформування податкової системи України, прийнятої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 19.02.2007 р. №56-р. Тема дисертації затверджена вченою радою Волинського національного університету імені Лесі Українки 31 січня 2008 р., протокол № 6, змінена 28 жовтня 2010 р., протокол № 3, уточнена 29 грудня 2011 р., протокол № 6.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у тому, щоб на основі аналізу вітчизняних і зарубіжних наукових, науково-публіцистичних джерел та чинного вітчизняного законодавства дослідити, виявити та узагальнити особливості правового регулювання податкових відносин за участю суб’єктів господарювання і фізичних осіб, специфіку форм та методів правового регулювання оподаткування; розробити основні положення, що визначають правову природу податкових відносин і податкової системи України; вирішити на новій концептуальній основі дискусійні і спірні питання, що стосуються правового регулювання податкових відносин в умовах сучасної української економіки, а також сформулювати пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства у вказаній сфері та практики його застосування. 

Зазначена мета дослідження конкретизується такими основними завданнями: 

розкрити сутність і роль податків у розвитку суспільства, правового регулювання економічних відносин, принципів і методів оподатковування, системи правових заходів щодо захисту економічних інтересів, права власності суб’єктів господарської діяльності;

визначити напрямки реформування податкової системи, які відповідають основним положенням теорії податкового права і потребам розвитку нових економічних відносин; 

спираючись на юридичне визначення податку, а також його функціональну характеристику, виявити засоби правового регулювання господарської діяльності, які забезпечують узгодження інтересів держави, капіталу і найманих працівників; 

визначити чинники, що впливають на ефективність правового регулювання оподаткування, становлення інноваційно-інвестиційної моделі розвитку; 

запропонувати раціональний вибір об’єктів оподаткування;

виявити нові джерела доходів державного бюджету для зниження загального рівня оподаткування; 

проаналізувати діюче податкове законодавство на предмет виявлення спірних, з погляду можливостей застосування механізмів оптимізації оподатковування, моментів і запропонувати правові засоби запобігання податковому плануванню або обмежити можливості його застосування; 

розробити автоматизовану систему нарахування, справляння і відшкодування ПДВ;

розробити організаційно-правові механізми прискорення соціально-економічного розвитку України; 

удосконалити наявний і розробити додатковий понятійний апарат у сфері правового регулювання податкових правовідносин;

розробити рекомендації та надати пропозиції, спрямовані на вдосконалення механізму правового регулювання оподаткування. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі реформування податкової системи України. 

Предметом дослідження є правові та організаційні засади реформування податкової системи України. 

Методи дослідження. Вибір методів дослідження зумовлений необхідністю вирішити усі визначені завдання з урахуванням специфіки об’єкта і предмета дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження став системний підхід до вивчення сутності різновидів і форм суспільних явищ і процесів, пов’язаних із правовим регулюванням оподаткування, теоретичні розробки вітчизняних і зарубіжних учених-правників з проблем фінансового права та економічної науки, а також чинні закони й інші нормативні акти України, норми яких регулюють правовідносини у досліджуваній сфері. 

Механізм становлення державного регулювання економічними процесами досліджується під кутом зору взаємозв’язку та єдності теоретичних і практичних знань, змісту та форми, загального, особливого й одиничного. У роботі використано методи дослідження: історичний, системний, функціонального аналізу, порівняльно-правовий, історично-логічний, соціологічний, статистичний, економіко-правовий та системно-структурного аналізу. Застосування історично-логічного методу дослідження проблем оподатковування дозволило залучити як теоретичну базу праці видатних російських учених-фінансистів, інтерес до яких останнім часом значно зріс: Л.А. Ісаєва, В.А. Лебедєва, І.Х. Озерова, А.П. Суботіна, І.М. Тургенєва. Теоретичні висновки і рекомендації, що містяться в працях цих учених, спираються на глибоке осмислення багатого історичного досвіду і творчої спадщини найвизначніших західних економістів, таких як А. Сміт, Д. Рікардо. Порівняльно-правовий метод застосовується при аналізі українського податкового законодавства та порівнянні його з іноземними (у першу чергу російським). Метод систематичного аналізу використовується для виокремлення елементів правового механізму податків, дослідження змісту та особливостей їх інтегративних зв’язків (підрозділ 2.2). З допомогою історично-правового методу в роботі досліджено розвиток правового регулювання оподаткування, відношення до нього з боку державної влади, динаміку формування та удосконалення окремих форм оподаткування (підрозділ 1.1). Формально-юридичний метод застосовувався при констатації і порівнянні окремих законодавчих положень та норм (визначення податкової пільги, перелік форм податкових пільг, визначення податкового кредиту тощо) як у діючому податковому законодавстві, так і в актах, що втратили чинність, та відповідних проектах законодавчих актів (підрозділ 3.2). Метод прогнозування широко застосовано при розробці пропозицій до чинного законодавства, а також рекомендацій щодо вдосконалення механізму правового регулювання оподаткування.

Комплексне використання вказаних загальнонаукових та юридично-галузевих методів дозволило дослідити особливості правового регулювання оподаткування та вирішити теоретичні і практичні завдання, поставлені автором дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що проблема правового режиму оподаткування розглядається комплексно та з визначенням перспектив удосконалення. На основі проведеного дослідження автором сформульовано висновки, рекомендації і пропозиції, які відповідають вимогам наукової новизни, зокрема:

вперше:

уведено поняття «еластичної ставки» основних податків і проаналізовано можливості її застосування для комплексного вирішення проблем регулювання соціально-економічного розвитку; 

у структурі собівартості робочої сили виділена «інтелектуальна складова», запропоновано методи її оцінки і застосування для стимулювання розвитку і ефективного використання інтелектуального потенціалу; 

запропоновано нові об’єкти оподаткування: інтелектуальна складова вартості робочої сили (інтелектуальний капітал); пальне як об’єкт оподаткування власників транспортних засобів; 

удосконалено:

податковий механізм трансформації внутрішнього державного боргу вкладникам Ощадбанку колишнього СРСР в інвестиційний ресурс;

понятійний апарат у сфері податкової діяльності, зокрема надано авторське визначення понять «податковий кредит», «предмет оподаткування», «об’єкт оподаткування», «масштаб податку», «бартер», «нікчемна економічна угода», «інтелектуальна складова вартості робочої сили», «еластична ставка податків», «еластичність прибутку за ставкою податків», «ПДВ-рахунки», «аналоги продажу»;

правове регулювання діяльності у сфері оподаткування, яке передбачає визначення мети, принципів, функцій та способів регулювання;

теоретичні положення щодо змісту форм та методів правового регулювання оподаткування;

спосіб нарахування, справляння і відшкодування ПДВ, який передбачає повну автоматизацію процесу, забезпечує достовірну статистичну інформацію про величину створеної доданої вартості, спрощує здійснення перехресних перевірок;

дістали подальшого розвитку:

дослідження системи принципів і методів стимулювання науково-технічної та інноваційної сфери;

дослідження чинників, що впливають на ефективність правового регулювання оподаткування;

шляхи подолання деяких проблем оподаткування на основі запропонованого альтернативного методу визначення ціни, який ґрунтується на оцінці якості продукції.

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що деякі основні результати дослідження знайшли відображення у нормативно-правових актах, зокрема пропозиція автора щодо скасування податку з власників транспортних засобів та введення податку на паливо (Свідоцтво про реєстрацію прав автора на твір №8134, дата реєстрації 12.08.2003 р.) знайшла відображення у Податковому кодексі України.

Розроблені підходи та рекомендації можуть бути використані для подальшого вивчення та вирішення питань щодо теоретико-правового забезпечення реформування податкової системи України. Методологічні положення, висновки і практичні рекомендації автора можуть бути широко та ефективно використані при розробці соціально-економічних програм розвитку України та підготовці проектів законодавчих і нормативних актів з питань оподаткування, у роботі Державної податкової служби України, Міністерства фінансів України в частині поліпшення методичного та інструктивного забезпечення практики реалізації податкової політики. Викладені в дисертації висновки і пропозиції можуть бути використані:

у наукових дослідженнях – для подальшого опрацювання проблем правового регулювання оподаткування; 

у правотворчості – результати дослідження містять ряд пропозицій щодо вдосконалення регулювання суспільних відносин у сфері оподаткування в частині її правового регулювання. Сформульовано авторські пропозиції щодо внесення змін та доповнень до нормативних актів України, які регулюють відносини у сфері податкових відносин;

у правозастосовчій діяльності – для підвищення ефективності контролю з боку податкових органів та їх посадових осіб за виконанням податкових зобов’язань платниками податків, скорочення затрат часу і ресурсів на його проведення, підвищення достовірності результатів перевірки (довідка № 628/10/01-0 від 10.04.12 р.); при розробці заходів щодо розширення бази єдиного соціального внеску, покращення адміністрування зборів, при проведенні фінансового контролю платників єдиного збору (довідка № 1254/0219 від 14.02.12 р.); 

у навчальному процесі – при викладанні курсів «Податкове право», «Фінансове право», при підготовці підручників і навчальних посібників, лекцій та інших матеріалів для юридичних і економічних вузів. (акт впровадження результатів дисертаційної роботи у навчальний процес Одеського державного університету внутрішніх справ від 20.12.2010 р.).

Вірогідність і наукова обґрунтованість результатів дослідження забезпечуються його комплексним характером, широким використанням наукових джерел з права, економіки, політології, соціології, історичним підходом до аналізу сучасних процесів у сфері оподатковування, глибоким і всебічним вивченням нормативних джерел, практики діяльності податкових органів у процесі оподатковування. 

Особистий внесок здобувача. Усі положення, результати та пропозиції, що містяться в дисертації, обґрунтовані на основі власних досліджень автора. У співавторстві опубліковано наукові статті: «Оптимізація податкових ставок у системі державного регулювання економіки» (дисертантом розроблено загальну концепцію статті і здійснено аналіз нормативно-правових актів з досліджуваної проблематики, обсяг – 0,2 друк. арк.); «Еластична ставка податку на додану вартість як стимул економічного зростання в Україні» (дисертантом запропонована еластична ставка ПДВ і спосіб реалізації засобами податкового права, обсяг – 0,3 друк. арк.); «Внутрішній державний борг як інвестиційний ресурс» (дисертантом запропонована ідея статті та проведено аналіз можливості її впровадження, обсяг – 0,25 друк. арк.); «Удосконалення адміністрування ПДВ як захід протидії податковим правопорушенням» (дисертантом запропонована ідея використання еластичної ставки ПДВ для протидії податковим правопорушенням, обсяг – 0,35 друк. арк.); «Податкові пільги як інвестиційний і інноваційний ресурс» (дисертантом окреслено шляхи вирішення досліджуваних проблем, обсяг – 0,3 друк. арк.).

Ідеї та розробки, які належать співавторам, у дисертації не використовувались.
Апробація результатів дослідження. Результати дисертації обговорювались на засіданнях кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права Волинського національного університету імені Лесі Українки. Основні теоретичні положення і висновки дисертації доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях: «Правове життя: сучасний стан та перспективи розвитку» (14–15 березня 2008 року, м. Луцьк); «Правова держава: сьогодення і перспективи» (29–30 березня 2008 р., м. Суми); ІІІ Міжнародній цивілістичній науково-проктичній конференції студентів та аспірантів (4–5 квітня 2008 року, м. Одеса); «Облік інтелектуального капіталу: сучасний стан та перспективи розвитку» (24 жовтня 2008 року, м. Харків); «Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє» (13–14 травня 2009 року, м. Луцьк); «Актуальні питання реформування правової системи України» (4–5 червня 2010 р., м. Луцьк); «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень» (10–11 травня 2011 р., м. Луцьк); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Право ХХІ століття: виклики та проблеми» (листопад 2010, м. Ужгород); «Регіональний вимір сенситивності механізмів управління: правовий, фінансово-економічний, психологічний аспекти» (10–11 грудня 2009 р., м. Чернівці). 

Публікації. Основні положення й висновки проведеного дослідження знайшли відображення у семи наукових статтях, які опубліковані у фахових наукових виданнях, і дев’яти тезах доповідей, надрукованих за матеріалами наукових та науково-практичних конференцій.

Структура дисертації зумовлена метою та поставленими завданнями і складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел (182 найменування). Загальний обсяг дисертації становить 202 сторінки. 

4) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено її об’єкт і предмет, мету та завдання, викладено основні методи дослідження, розкрито його наукову новизну, практичне значення, відображено відомості про впровадження результатів дослідження. 

Розділ 1 «Податкова політика в системі регулювання соціально-економічного розвитку України» складається з чотирьох підрозділів. 

У підрозділі 1.1 «Поняття, зміст та особливості податкової системи України» аналізується поняття «податкова система», її елементи, досліджується становлення податкової системи та її особливості, проаналізовано принципи, яким має відповідати система оподаткування, ступінь їх практичної реалізації, досліджуються елементи, суть, структура та роль податкової системи в реалізації економічної політики держави. Встановлено, що система оподаткування в Україні слабо скерована у напрямку стимулювання економічного зростання, не сприяє становленню інноваційно-інвестиційного шляху розвитку, загострює протиріччя між суб’єктами податкових правовідносин, практично не покращує вкрай недосконалої системи адміністрування податків.

У підрозділі 1.2 «Правове забезпечення інноваційно-інвестиційної моделі розвитку економіки України» досліджуються напрями вдосконалення правового регулювання оподаткування для забезпечення оптимального співвідношення між правами і обов’язками суб’єктів податкових правовідносин. Критерієм тут має виступати баланс публічного і приватного інтересів, який передбачається досягнути шляхом введення норм, які регулюють відносини імперативним і диспозитивним способами. Таке поєднання забезпечить консенсус – угоду, яка задовольнить обидві сторони. Держава отримає достатньо ресурсів для виконання своїх функцій, а платники – пристойний рівень життя. 

Для реалізації стратегічних цілей перспективного розвитку в Україні необхідно спрямувати всю економічну політику на формування найбільш ефективних господарських структур та здійснення перерозподілу інноваційних ресурсів суспільства на користь нових виробництв, які визначають сутність і спрямованість трансформаційних процесів. З цією метою пропонується поновити діяльність Державного інноваційного фонду, на який покладається відповідальність за реалізацію інноваційної та інвестиційної політики України: 

вдосконалення принципів і методів державного бюджетного фінансування науково-технічної та інноваційної сфери; 

вдосконалення чинного податкового законодавства як непрямого механізму фінансування вітчизняної науки та інноваційних проектів; 

реалізація комплексу заходів щодо стимулювання взаємодії банківської системи з реальним сектором економіки, враховуючи науково-технічну сферу; 

формування інноваційної інфраструктури. 

У підрозділі 1.3 «Фундаментальні принципи податкової системи як основа її оптимізації» досліджується мотиваційна природа податків. Реально поведінку платників податків визначають три мотивації: обов’язкова, добровільна, примусова. На підставі ознайомлення з західними концепціями виділено три види мотивацій на індивідуальному рівні сприймання податків: а) економічну, б) політичну, в) імперативно-правову; і відповідно пояснюється податок як (а) економічний, (б) соціально-політичний, (в) правовий феномен. 

Податкова система держави повинна формуватися з урахуванням середовища, в якому доведеться застосовувати податки. Зокрема, переосмисленню підлягають основні і додаткові функції податків як регуляторів виробництва і споживання, як інструмента розподілу і перерозподілу державних доходів. 
Ключовим питанням податкової політики України є формування податкової системи, орієнтованої на економічне зростання. З точки зору впливу на економічне зростання, важливим є такі характеристики податкової системи: загальний рівень оподаткування; нейтральність оподаткування. При формуванні податкової системи необхідно враховувати можливості відпливу капіталу і створювати умови для залучення мобільного капіталу й мобільних технологій, що повною мірою стосується і кваліфікованих фахівців.

Оптимізація податкової системи передбачає і раціональний вибір об’єктів оподаткування. Пропонується ввести додатковий податок на пальне як найкращу з можливих альтернатив для податку з власників транспортних засобів. 

У підрозділі 1.4 «Особливості оподаткування доходів фізичних осіб» проаналізовано недоліки чинного законодавства про оподаткування фонду оплати праці та доходів фізичних осіб. Виявлено основні фактори, які стимулюють тінізацію виробництва і доходів у суспільстві. Запропоноване вдосконалення законодавства передбачає оптимізацію розподілу доходів у суспільстві шляхом запровадження диференційованих ставок податків. 

Вивчено особливості сучасного соціально-економічного прогресу розвинених країн – формування економіки, що базується на знаннях і передбачає зміни у структурі собівартості робочої сили. Інтелектуальна складова праці оцінюється опосередковано у вартості робочої сили, а інтелектуальний капітал опосередковано оподатковується як складова податків з фонду оплати праці та з доходів фізичних осіб. Однак, через низький рівень оплати праці в Україні, значну диференціацію доходів різних верств населення заробітна плата втратила свою мотиваційну природу. Реалізацію принципів, методів та напрямків відновлення мотиваційної природи заробітної плати вважаємо можливим через удосконалення податкового законодавства взагалі і податку з фонду заробітної плати зокрема. 

Реформування податкової системи передбачає виявлення нових джерел доходів державного бюджету з метою зниження загального рівня оподаткування. У роботі запропоновано ввести новий об’єкт оподаткування – інтелектуальна складова вартості робочої сили (інтелектуальний капітал), оцінкою якої вважати затрати на базову підготовку (навчання) працівників. Ці суми зараховуються до бюджету (як цільовий податок на фінансування освіти) і включаються у собівартість продукції (робіт, послуг). Інтелектуальна складова вартості робочої сили у розрахунку на одну особу з вищою, середньо-спеціальною, середньою і професійно-технічною освітою відповідно затверджується у державному бюджеті. Сума податку визначається множенням затвердженої у бюджеті норми на кількість працівників установи, які мають відповідний рівень базової освіти. Для запровадження запропонованого механізму запропоновано необхідні зміни у Податковий кодекс України.

Розділ 2 «Еластична ставка податків і зборів у погодженні інтересів суб’єктів податкових правовідносин» включає 2 підрозділи, в яких проаналізовано використання податків як фінансових регуляторів для забезпечення раціонального балансу між фіскальною та регуляторною функціями податків в Україні. 

У підрозділі 2.1 «Підвищення платоспроможного попиту на товари (роботи, послуги) засобами податкового регулювання» досліджуються механізми стимулювання платоспроможного попиту, пропозиції товарів (робіт, послуг) і прискорення науково-технічного прогресу. 

В умовах, що склалися в економіці України, виявлено два способи підвищення платоспроможного попиту: 1) запровадження еластичної ставки ПДВ; 2) використання внутрішнього боргу держави (вклади населення в Ощадбанку колишнього СРСР) у безготівкових розрахунках за товари тривалого користування. 

Для реалізації першого способу пропонується запровадити еластичну ставку ПДВ, яка автоматично (без участі органів управління) знижується при збільшенні пропозиції товарів (робіт, послуг). Розмір еластичної ставки пов’язується з податковою базою: ширша податкова база – нижча податкова ставка. Чистий приріст податкової бази (Б % (за вирахуванням інфляції), порівняно з відповідним періодом минулого року, дає право знижувати ставку податку на (С = k*(Б %, де k – коефіцієнт еластичності. Значення коефіцієнта k залежить від пріоритетності завдань, які треба розв’язати. Пріоритетом можуть бути: темпи розвитку економіки, наповнення бюджету, темпи детінізації економіки і доходів, розширення зайнятості населення, протекціоністські заходи щодо захисту вітчизняного товаровиробника тощо. 

Інший спосіб підвищення платоспроможного попиту на продукцію вітчизняних товаровиробників передбачає використання чеків Ощадбанку колишнього СРСР у безготівкових розрахунках за продукцію тривалого користування (у першу чергу – меблі, побутова техніка, електротехніка, радіотехніка, автомобілі, житло, будматеріали тощо). Підприємство-виробник використовує чеки Ощадбанку для сплати податків. Пропонується передбачити у Податковому кодексі України можливість сплати податків до державного бюджету розрахунковими чеками Ощадбанку в частині, яка визначається темпом приросту виробництва. 

У підрозділі 2.2 «Оптимізація податкових ставок у системі державного регулювання економіки» доводиться, що застосування еластичної ставки основних податків – ПДВ, з прибутків підприємств, з фонду оплати праці – забезпечує погодження інтересів товаровиробників і держави; створює ефективний протекціоністський бар’єр захисту вітчизняного товаровиробника, позбавляє економічного сенсу процедури ухилення від оподаткування; слугує ефективним стимулом детінізації виробництва, доходів і зниження собівартості продукції. 

Еластична податкова ставка знижується пропорційно до збільшення податкової бази, що фактично радикально удосконалює спосіб надання податкових пільг. У Податковому кодексі передбачені пільги щодо оподаткування прибутку (доходу) підприємства, спрямованого на розвиток виробництва. Однак така система стимулювання виходить лише з факту витрат на розвиток виробництва, але не передбачає ефективного їх використання. Такого недоліку позбавлена система надання пільг через запровадження еластичної ставки податку. Еластична ставка податку заохочує лише такі вкладення в розвиток виробництва і лише в такій кількості, які забезпечують реальний економічний ефект – вся сума отриманого економічного ефекту податком не обкладається і може спрямовуватися не лише на розвиток виробництва, але й на соціальний розвиток, заохочування, дивіденди та інші цілі.

Запропоновано запровадити еластичну ставку єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування, що позбавляє економічного сенсу приховування фонду оплати праці і створює стимули для детінізації доходів. 

Розділ 3 «Напрями удосконалення податкового адміністрування в Україні» включає 3 підрозділи, в яких досліджуються способи законної і незаконної оптимізації оподаткування, робиться аналіз діючого податкового законодавства на предмет виявлення спірних, з погляду можливостей застосування тих чи інших способів оптимізації оподатковування, і пропонуються заходи протидії податковому плануванню, які дозволяють усунути або значною мірою зменшити можливості його застосування. 

У підрозділі 3.1 «Визначення звичайної ціни товарів (робіт, послуг) в процесі нарахування і справляння податків» аналізуються принципи ціноутворення у цивільному і податковому законодавстві, які істотно різняться. Існування особливих принципів визначення ціни для цілей оподаткування визначається тим, що при узгодженні ціни сторонами угоди незримо присутній носій публічного інтересу, тобто держава. У цьому випадку приватні інтереси не можуть досягатися за рахунок ігнорування інтересу публічного. 

Проаналізовано методи визначення звичайних цін, передбачених ст. 39 Податкового кодексу України, і виявлено їх недоліки, які допускають незаконну оптимізацію податків. Протиправність у приватноправовій сфері запропоновано обмежити шляхом застосування механізмів ціноутворення на принципово новій методологічній основі, що спирається на показники технічного і технологічного рівнів продукції, а не на затратні статті виробництва. 
У підрозділі 3.2 «Напрями реформування адміністрування ПДВ в системі запобігання податковим правопорушенням» проведено аналіз діючого податкового законодавства. Встановлено, що Податковий Кодекс України не виключає застосування таких методів оптимізації оподаткування: метод офшора, застосування пільг і звільнень, використання податкового кредиту (зменшення податкової бази), зміна податкового статусу через інкорпорацію, недосконалість методів визначення звичайних цін. 

Законна податкова оптимізація повинна спиратися на два стовпи: (1) юридичний – відповідати нормам законодавства; (2) економічний – підставою для оптимізації повинна слугувати розумна економічна причина (ділова мета) – причина, яка може бути наявна лише за умови, що платник податків має намір одержати економічний ефект у результаті господарської діяльності. Запропоновано необхідні зміни і доповнення до Податкового кодексу України. 

У підрозділі 3.3 «Використання автоматизованої системи нарахування, справляння та відшкодування ПДВ» запропоновано повністю автоматизовану систему нарахування, справляння і відшкодування ПДВ, яка ґрунтується на 2-х додаткових спеціальних ПДВ-рахунках. Як варіант, достатньо одного рахунку. На одному спеціальному рахунку обліковуються суми ПДВ, сплачені при покупках, на другому – отримані при продажах. Різниця цих рахунків у реальному масштабі часу відображає податкові зобов’язання з ПДВ. Введення спеціальних рахунків виключає можливість несплати або безпідставного відшкодування з бюджету ПДВ. 

5) ВИСНОВКИ

У результаті дослідження, проведеного на основі теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, аналізу зарубіжного та чинного законодавства України, практики його застосування, автором здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає у необхідності вдосконалення механізму правового регулювання оподаткування в Україні.

Запропоновано авторське бачення основоположних висновків, визначень, змін і доповнень до чинного законодавства у сфері регулювання податкових правовідносин, спрямованих на вирішення окреслених завдань. До основних з них можна віднести такі:

1. Потреби держави у фінансових ресурсах повинні враховувати можливості економіки, а податкова політика держави має узгоджуватися з бюджетною. Зміни податкового законодавства мають носити системний характер, визначатися метою і забезпечувати її досягнення. 

2. Запропоновано механізми регулювання економіки, в основі яких лежить узгодження інтересів капіталу, найманих працівників і держави, спрямування економіки на інноваційний шлях розвитку, посилення регулюючої і стимулюючої функцій податків та удосконалення системи адміністрування податків. 

3. Доведено, що узгодження інтересів держави, капіталу і найманих працівників досягається запровадженням еластичних ставок основних бюджетоутворюючих податків – ПДВ, з прибутків підприємств та ставки єдиного внеску з фонду оплати праці. Розмір ставок пов’язується з відповідною податковою базою: ширша податкова база – нижча податкова ставка. Еластична ставка забезпечує: підвищення платоспроможного попиту на товари і послуги, прискорення економічного розвитку, наповнення бюджету, ріст прибутків суб’єктів господарювання, детінізацію економіки і доходів, розширення зайнятості населення, створює протекціоністські бар’єри захисту вітчизняного товаровиробника, дозволяє ліквідувати необґрунтовані пільги. Еластична ставка податків для кожного виробника індивідуальна і визначається лише ефективністю його роботи – знижується пропорційно до розширення створеної ним податкової бази. Запровадження еластичних ставок усіх названих податків належить здійснювати одночасно, що передбачає внесення змін до ст. 151, 193 Податкового кодексу України та ст. 8 п. 14 Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування». 

4. Обґрунтовано, що інноваційна діяльність в Україні згортається через брак власних фінансових ресурсів підприємств, недоступність банківських кредитів і низьку інвестиційну привабливість України. Запропоновано ухвалити Закон України «Про Державний інноваційний фонд», який визначить права, обов’язки, фінансові ресурси і відповідальність фонду. Джерелом фінансових ресурсів фонду визначити: 

· Відрахування 1 % з обороту підприємств. Якщо, за визначенням ОЕСР, підприємство підпадає під визначення наукоємного виробництва, воно звільняється від внесення платежів до Державного інноваційного фонду. 

· Суму ПДВ, яка підлягає поверненню суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності. Внести зміни до Податкового кодексу України, які передбачають скасування бюджетного відшкодування ПДВ суб’єктам зовнішньоекономічної діяльності.

· Будь-які грошові кошти, які сплачуються на митному кордоні України при експорті та імпорті товарів (мито, акцизи й ін.). 

· З метою забезпечення загального обсягу інвестицій, у межах 20–30 % ВВП, можуть залучатися кошти державного бюджету, які виділяються окремим рядком у бюджеті. 

5. З метою підвищення ефективності податкової системи передбачено раціональний вибір об’єктів оподаткування. Запропонована автором заміна податку з власників транспортних засобів новим податком на пальне, який стягується у формі акцизу або як надбавка до ПДВ (свідоцтво № 8134, дата реєстрації 12.08.2003 р.), знайшла відображення у ст. 215 Податкового кодексу України – введено акциз на пальне.

6. Для зниження загального рівня оподаткування передбачено нові джерела доходів державного бюджету. У структурі собівартості робочої сили виділена інтелектуальна складова (інтелектуальний капітал), що визначається сумою витрат на базову підготовку (навчання) працівників. Ці суми зараховуються до бюджету (як цільовий податок на фінансування освіти ) і включаються у собівартість продукції (робіт, послуг). Статтю 138.8 Податкового кодексу пропонується доповнити абзацом: «затрати на базову підготовку (навчання) працівників».

7. Встановлено, що Податковий кодекс не виключає застосування таких незаконних методів оптимізації оподаткування: метод офшора, застосування пільг і звільнень, використання податкового кредиту (зменшення податкової бази), зміна податкового статусу через інкорпорацію, недосконалість методів визначення звичайних цін. Запропоновано правові засоби протидії податковому плануванню або обмежено можливості його застосування:

· Протиправність у приватноправовій сфері запропоновано обмежити шляхом застосування механізмів ціноутворення на принципово новій методологічній основі, що спирається на показники технічного і технологічного рівнів продукції, а не на затратні статті виробництва. Для впровадження нового методу визначення ціни пропонується доповнити ст. 39.2 Податкового кодексу України підпунктом ж) «за ступенем реалізації технічних можливостей». Запропонована методика обчислення лімітної ціни дає змогу розв’язати дві проблеми, які визначають неконвертованість грошової одиниці: 1) раціоналізувати внутрішні ціни; 2) вирішити проблему товарної конвертованості на зовнішніх ринках. 

· Протиправність у публічній сфері допомагає усунути повністю автоматизована система нарахування, стягування і відшкодування ПДВ, яка ґрунтується на двох (як варіант одному) спеціальних ПДВ- рахунках. На одному спеціальному рахунку обліковуються суми ПДВ, сплачені при покупках, на другому – отримані при продажах. Різниця цих рахунків у реальному масштабі часу відображає податкові зобов’язання з ПДВ. Впровадження запропонованого методу адміністрування ПДВ вимагає внесення змін до ст. 188–192, ст. 201, 203, 206 Податкового кодексу України. 

· З метою підвищення ефективності правових засобів протидії ухиленням від оподаткування доцільно запровадити доктрину заборони зловживання правом, а у ст. 14 Податкового кодексу України ввести положення про нікчемні економічні угоди, єдиним або переважаючим мотивом здійснення яких є уникнення податків, тобто підставою для оптимізації повинна слугувати розумна економічна причина (ділова мета) – причина, яка може бути наявна лише за умови, що платник податків має намір одержати економічний ефект у результаті господарської діяльності.

8. Удосконалено наявний і розроблено додатковий понятійний апарат у сфері правового регулювання податкових правовідносин. Термін «податковий кредит» не відповідає суті категорії кредит та принципам кредитування і фактично є пільгою, яку доцільно надавати на придбані засоби виробництва лише для підприємств з тривалим виробничим циклом. Статтю 198 Податкового кодексу України пропонується викласти у такій редакції: «Право на зменшення податкового зобов’язання з ПДВ на суму податку, сплачену при закупівлі сировини, матеріалів і комплектуючих, виникає лише у виробників товарів, якщо тривалість виробничого циклу одиниці продукції перевищує період податкової звітності». Підпункт 181, п. 1 ст. 14 вилучити.

9. Проаналізовано організаційно-правові механізми прискорення соціально-економічного розвитку України. Доведено, що основною перешкодою для прискорення соціально-економічного розвитку є недостатній платоспроможний попит на товари вітчизняного виробництва. Аналіз традиційних способів пожвавлення внутрішнього ринку в умовах кризи і бюджетного дефіциту показав їх недієздатність. Запропоновано податковий механізм стимулювання платоспроможного попиту за рахунок заощаджень громадян в Ощадбанку колишнього СРСР. Для цього слід передбачити можливість оплати розрахунковими чеками Ощадбанку частини вартості товару (роботи, послуги), яка дорівнює сумі нарахувань у ціні товарів (робіт, послуг). Пропонуються необхідні зміни до розділу V Податкового кодексу України та ст. 6 Закону України «Про державні гарантії відновлення заощаджень громадян України».

10. Пропонується внести зміни до ст. 8 п. 14 Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування», передбачивши зменшення оподатковуваного фонду заробітної плати на величину, яка дорівнює фонду оплати праці інвалідів, зайнятих у виробництві, незалежно від їх числа, тобто фонд оплати праці інвалідів оподатковувати за нульовою ставкою.
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7) АНОТАЦІЯ

Пирога І.С. Правові та організаційні засади реформування податкової системи України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Державний науково-дослідний інститут МВС України. – Київ, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячено вирішенню актуальних проблем реформування податкової системи України, яке виявляється у комплексному аналізі теоретичних, законодавчих і практичних проблем, які стосуються визначення та розробки напрямків реформування податкових правовідносин. З’ясування змісту всіх його елементів, а також проблем реалізації, що дозволило науково обґрунтувати можливі шляхи удосконалення нормативної бази, окреслити конкретні напрями реформування законодавства України про оподаткування. 

Автором проаналізована значна кількість наукових, нормативних та публіцистичних джерел, досліджена роль податкового законодавства як елемента системи державного управління соціально-економічним розвитком та запропоновано авторське бачення концепції реформування податкового законодавства, спрямованого на узгодження інтересів капіталу, найманих працівників і держави з метою становлення інноваційно-інвестиційного моделі розвитку економіки шляхом запровадження еластичних ставок податків. Розроблено податковий механізм трансформації внутрішнього державного боргу вкладникам Ощадбанку колишнього СРСР в інвестиційний ресурс.

Розкрито механізм правового регулювання діяльності у сфері оподаткування через встановлення мети, принципів, функцій та способів такого регулювання. Надано авторське визначення понять «податковий кредит», «предмет оподаткування», «об’єкт оподаткування», «масштаб податку», «інтелектуальна складова вартості робочої сили», «бартер», «нікчемна економічна угода». Запропоновано спосіб нарахування, справляння і відшкодування ПДВ, який передбачає повну автоматизацію процесу, забезпечує достовірну статистичну інформацію про величину створеної доданої вартості, спрощує здійснення перехресних перевірок. Сформульовано авторські пропозиції щодо внесення змін та доповнень до нормативних актів України, які регулюють відносини у сфері оподаткування.

Ключові слова: еластична ставка, податковий кредит, соціальний податок, предмет оподаткування, об’єкт оподаткування, ПДВ, податок з прибутку, податок на доходи фізичних осіб. 

АННОТАЦИЯ

Пирога И.С. Правовые и организационные основы реформирования налоговой системы Украины. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Государственный научно-исследовательский институт МВД Украины. – Киев, 2012. 

Диссертационное исследование посвящено решению актуальных проблем реформирования налоговой системы Украины, которое выражается в комплексном анализе теоретических, законодательных и практических проблем, касающихся определения и разработки концепции реформирования налоговых правоотношений. Изучение содержания всех его элементов, а также проблем исполнения законодательства позволило научно обосновать возможные пути совершенствования нормативной базы, наметить конкретные направления реформирования законодательства Украины о налогообложении.

Автором проанализировано значительное количество научных, нормативных и публицистических источников, исследована роль налогового законодательства как элемента системы государственного управления социально-экономическим развитием и предложено авторское видение концепции реформирования налогового законодательства, направленного на согласование интересов капитала, наемных работников и государства в целях становления инновационно-инвестиционной модели развития экономики. 

Согласование интересов государства, капитала и наемных работников достигается введением эластичных ставок основных бюджетообразующих налогов – НДС, с прибылей предприятий и ставки единого взноса из фонда оплаты труда. Размер ставок связывается с соответствующей налоговой базой: шире налоговая база – ниже налоговая ставка. Эластичная ставка обеспечивает: повышение платежеспособного спроса на товары и услуги, ускорение экономического развития, наполнение бюджета, рост доходов субъектов хозяйствования, детенизацию экономики и доходов, расширение занятости населения, создает протекционистские барьеры защиты отечественного товаропроизводителя, позволяет ликвидировать необоснованные льготы. Эластичная ставка налогов для каждого производителя индивидуальна и определяется только эффективностью его работы – снижается пропорционально расширению созданной им налоговой базы. Внедрение эластичных ставок налогов и отчислений из фонда оплаты труда следует осуществлять одновременно. 

Разработан налоговый механизм трансформации внутреннего государственного долга вкладчикам Сбербанка бывшего СССР в инвестиционный ресурс. Для этого предусмотрена возможность оплаты расчетными чеками Сбербанка части стоимости товара (работы, услуги), которая равна сумме начислений в цене товаров (работ, услуг).
Осуществлен рациональный выбор объектов налогообложения, в частности предложена замена налога с владельцев транспортных средств новым налогом на топливо, который взимается в форме акциза или надбавки к НДС.

Выявлены новые источники доходов государственного бюджета с целью снижения общего уровня налогообложения. В структуре себестоимости рабочей силы выделена интеллектуальная составляющая (интеллектуальный капитал), определяемый суммой затрат на базовую подготовку (обучение) работников. Эти суммы зачисляются в бюджет (как целевой налог на финансирование образования) и включаются в себестоимость продукции (работ, услуг). 

Раскрыт механизм правового регулирования деятельности в сфере налогообложения путем установления целей, принципов, функций и способов такого регулирования. Предоставлено авторское определение понятий «налоговый кредит», «предмет налогообложения», «объект налогообложения», «масштаб налога», «интеллектуальная составляющая стоимости рабочей силы», «бартер», «никчемное экономическое соглашение». 

На основе анализа действующего налогового законодательства выявлены возможности применения механизмов оптимизации налогообложения. Установлено, что Налоговый кодекс не исключает незаконное применение таких методов оптимизации налогообложения: метод оффшора, использования льгот и освобождений, налогового кредита (уменьшение налоговой базы), изменение налогового статуса посредством инкорпорации, манипулирование ценами вследствие несовершенства методов определения обычных цен в Налоговом кодексе. Предложены правовые средства противодействия налоговому планированию или ограничены возможности его применения. 

Противоправность в частноправовой сфере предложено ограничить путем применения механизмов ценообразования на принципиально новой методологической основе, опирающегося на показатели технического и технологического уровней продукции, а не на затратные статьи производства. Предложенная методика исчисления лимитной цены позволяет решить две проблемы, которые определяют неконвертируемость денежной единицы: 1) рационализировать внутренние цены, 2) решить проблему товарной конвертируемости на внешних рынках.

Противоправность в публичной сфере помогает устранить полностью автоматизированная система начисления, взимания и возмещения НДС, которая основывается на двух (как вариант одном) специальных НДС-счетах. На одном специальном счете учитываются суммы НДС, уплаченные при покупках, на втором – полученные при продажах. Разница этих счетов в реальном времени отражает налоговые обязательства по НДС.
Предложенный способ начисления, взимания и возмещения НДС предусматривает полную автоматизацию процесса, обеспечивает достоверную статистическую информацию о величине созданной добавленной стоимости, упрощает осуществление перекрестных проверок. 

Сформулированы авторские предложения по внесению изменений и дополнений в нормативные акты Украины, регулирующие отношения в сфере налогообложения.

Ключевые слова: эластичная ставка, налоговый кредит, социальный налог, предмет налогообложения, объект налогообложения, НДС, налог на прибыль, налог на доходы физических лиц.
ANNOTATION

Pyroga I.S. Legal and organizational framework for reforming the tax system of Ukraine. – Manuscript.
Thesis for the degree of legal specialty 12.00.07 – administrative law and procedure; financial law; information law. – State Research Institute of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine. – Kyiv, 2012.

The dissertation is devoted to solving urgent problems of reforming the tax system of Ukraine, which appears in the analysis of theoretical, legal and practical problems relating to defining and developing the concept of reforming the tax legal. Clarifying the content of all its elements and implementation issues, allowing science to substantiate the possible ways of improving the regulatory framework, to outline specific areas of reform legislation of Ukraine on taxation.

The author analyzed a large number of scientific, regulatory and journalistic sources, investigated the role of tax law as an element of public management of social and economic development and the proposed author reform vision of the concept of tax laws aimed at reconciling the interests of capital, employees and the state for the formation of innovation-investment model economic development by introducing elastic tax rates. A tax mechanism of transformation of the state debt of the former USSR Savings Bank depositors in investment capital.

The mechanism of legal regulation of tax by establishing goals, principles, functions, and how such regulation. Courtesy of author definitions «tax credit», «subject of taxation», «object of taxation», tax scale, «intellectual component of labor cost, «barter», «no-economic agreement». The method of calculation, and collection of VAT, which provides full automation of the process, provide accurate statistical information about the size of value added, simplifies the implementation of cross-checks. The author has suggestions for amendments to normative acts of Ukraine, which regulate relations in the field of taxation.

Keywords: flexible rate, tax credit, social tax, the subject of taxation, the object of taxation, VAT, Income Tax, Income Tax for individuals.
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