23

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
ДРОГОБИЦЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ ІВАНА ФРАНКА

ЯКИМ ЮРІЙ ВАСИЛЬОВИЧ

УДК 376/6/09 (438) “ХХ”
ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ-СИРІТ 

У ПОЛЬСЬКІЙ ПЕДАГОГІЦІ МІЖВОЄННОГО ПЕРІОДУ

13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата педагогічних наук

Дрогобич  – 2012

Дисертацією є рукопис
Робота виконана в Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України

Науковий керівник: доктор педагогічних наук, професор



    Чепіль Марія Миронівна,

                                  Дрогобицький державний педагогічний 

університет імені Івана Франка,

кафедра загальної педагогіки та

дошкільної освіти, завідувач.

Офіційні опоненти:  доктор педагогічних наук, професор 
   Ковчина Ірина Михайлівна, 

   Національний педагогічний університет 

   імені М.П. Драгоманова,

   кафедра соціально-правового захисту

   населення, завідувач;

 кандидат педагогічних наук, доцент

 Стражнікова Інна Василівна, 

 Прикарпатський національний університет 

 імені Василя Стефаника, 

 кафедра педагогіки, доцент.

Захист дисертації відбудеться  14 лютого 2012 р. о 14.00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 36.053.01  у  Дрогобицькому державному педагогічному  університеті  імені Івана  Франка  за  адресою:  82100,  Львівська  обл., м. Дрогобич, вул. І. Франка, 24, 2-й поверх, к.20.

З дисертацією можна ознайомитися у бібліотеці Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка за адресою: 82100, Львівська  обл.,  м. Дрогобич, вул. Лесі Українки, 2.

Автореферат розісланий “13” січня  2012 р.

 Учений секретар спеціалізованої вченої ради
                        Т. І. Пантюк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність та доцільність дослідження. Сьогодні Україна і Польща впроваджують у життя низку реформ, пов’язаних з піклуванням про дітей-сиріт, знедолених і безпритульних дітей, дітей у прийомній сім’ї. Є також потреба редагувати приписи, які торкаються системи опіки, здійснення реформ. Це могло б поліпшити складну ситуацію у системі виховання, допомогло б знівелювати негативні наслідки прорахунків у вихованні. З одного боку, з’явилися нові можливості для розвитку і реалізації особистістю власної креативності, свободи у багатьох сферах суспільного життя, з іншого – загрози для гармонійного функціонування дітей і сімей. У цьому контексті піклування держави про дітей-сиріт є проявом дбайливого ставлення суспільства до “зламаного дитинства”. 

В Україні спостерігається збільшення кількості дітей-сиріт та дітей, позбавлених бать​ківського піклування, а чинні державні заклади їхнього утримання не завжди можуть забезпечити їм належні умови для повноцінного розвитку та виховання через нестачу коштів на ремонт будівель, придбання меблів і обладнання. З різних причин багато сімей не виконує виховної функції щодо власних дітей, а це, своєю чергою, зумовлює аномальні прояви в їхньому середовищі, вимагає докорінного поліпшення роботи соціально-виховних служб і ставить вимогу глибокого вивчення й осмислення історичного, культурного та педагогічного досвіду окремих держав, регіонів, який збагачує сучасну виховну практику новими фактами й теоретичними положеннями, прогнозує її майбутній розвиток. Сьогодні відкриваються нові сторінки в історії вітчизняної і зарубіжної педагогічної науки, які не були відомі широкому освітянському загалу. 

Останнім часом значна увага приділяється історико-педагогічним аспектам розвитку освіти і виховання в першій половині XX ст. (Г. Васянович, А. Вихрущ, С. Волошин, М. Євтух, Т. Завгородня, В. Кемінь, С. Кот, В. Кравець, М. Левківський, М. Пантюк, К. Сосніцький, Б. Ступарик, О. Сухомлинська, М. Чепіль та інші).

Особливо гостро соціальна опіка дітей і молоді актуалізується в перехідні етапи суспільно-політичного й соціально-економічного розвитку держави, якими як для Польщі, так і для України були 20 – 30-ті рр. ХХ ст. Характерною для цього періоду є поява багатьох концепцій виховання дітей-сиріт, пошук і вдосконалення різноманітних форм опіки, опікунсько-виховної системи, яка опирається на діагностику і суб’єктивне трактування дитини, подолання недоліків інституційного виховання дітей, формування виховного середовища, удосконалення методів навчання і виховання. До різноманітних видів діяльності були причетні творці польської педагогіки і опікунської практики: Юзеф Чеслав Бабіцький (1880 – 1952), Марія Ґжеґожевська (1888 – 1967) Казимир Єжевський (1877 – 1848), Януш Корчак (Генрих Ґольшмідт (1878 – 1942), Казимир Лісецький (1902 – 1976), Гелена Радлінська (1879 – 1954), Ванда Шуман (1890 – 1994). Їхній творчий доробок репрезентує розв’язання опікунсько-виховних і культурно-освітніх проблем виховання дітей, які залишилися без батьківського піклування. Вивчення їхніх педагогічних ідей уможливило виокремлення теоретико-методичних засад виховання дітей-сиріт, практичний досвід у галузі соціальної педагогіки.

Аналіз сучасної джерельної бази з проблеми виховання дітей-сиріт у Польщі підтвердив, що на шпальтах вітчизняної літератури майже не висвітлювалися напрями розвитку опіки над дітьми (за винятком Галичини, але здебільшого у польськомовних виданнях), не йшлося також про зародження інституційних форм у міжвоєнний період, творчий доробок видатних польських педагогів у галузі виховання дітей-сиріт. Вивчення історичних закономірностей, їхній науковий аналіз і формування відповідних висновків потрібні сьогодні для встановлення українсько-польських взаємин та збагачення педагогічної практики. Відсутність в українській історико-педагогічній науці комплексних досліджень, присвячених проблемі виховання дітей-сиріт, зумовила вибір теми дослідження – “Виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тему дослідження включено до плану науково-дослідницької роботи кафедри загальної педагогіки та дошкільної освіти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка в межах наукової теми “Українська освіта в контексті трансформаційних суспільних процесів” (номер державної реєстрації 0108U007644). Тему затверджено на засіданні вченої ради Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 13 від 22. 12. 2008 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 1 від 24. 02. 2009 р.).

Мета дослідження – систематизувати та узагальнити історичний досвід польських педагогів міжвоєнного періоду у царині виховання дітей-сиріт і визначити перспективи можливого його використання в українському освітньому просторі. 

Основні завдання дослідження:

– проаналізувати стан вивчення проблеми виховання дітей-сиріт, її теоретичного рівня та виокремити періоди в дослідженні спадщини польських педагогів міжвоєнного періоду;

– розкрити передумови розвитку теорії та практики виховання дітей-сиріт у Польщі;

– обґрунтувати теоретико-методичні засади виховання дітей-сиріт у творчому доробку польських педагогів упродовж 1918 – 1939 рр.;

– схарактеризувати інституційні форми виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду;

· актуалізувати провідні ідеї польських педагогів міжвоєнного періоду у царині виховання дітей-сиріт. 

Об’єктом дослідження є науково-педагогічна спадщина та опікунська практика польських педагогів першої половини ХХ ст.

Предмет дослідження – теоретичні та організаційно-методичні засади виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду. 

Методологічною базою дослідження є філософські положення про духовні цінності особистості; концептуальні положення теорії виховання, теоретичні положення про роль середовища у вихованні дитини, психолого-педагогічні закономірності розвитку її індивідуальності; системний підхід до вивчення поглядів польських педагогів на проблеми виховання дітей-сиріт на основі єдності загального, історичного і логічного; системний аналіз виховного процесу на основі наукової раціональності в конкретних історичних умовах; комплексне використання методів наукового дослідження. У процесі дослідження використано герменевтичний та парадигмальний підходи до вивчення педагогічних ідей конкретної персоналії, аналізу їхньої спадщини з позиції науки і її внутрішньої динаміки. 

Теоретичну основу дослідження становлять наукові ідеї з проблем теорії та історії виховання, соціальної педагогіки, філософії, матеріали науково-педагогічних видань та періодики Польщі міжвоєнного періоду. У процесі дослідження проаналізовано праці українських та польських науковців, у яких відображено засади сучасної філософії освіти (І. Вільш, С. Гессен, В. Кремень, А. Левін, В. Лутай, Н. Скотна, В. Скотний, Г. Філіпчук), концептуальні положення виховання (С. Бадора, С. Балей, І. Бех, А. Бойко, В. Бондар, М. Годлевський, З. Домбровський, А. Капська, А. Макаренко, Г. Мушинський, М. Савчин, С. Сисоєва, О. Сухомлинська), теоретико-методологічні аспекти щодо розвитку порівняльної педагогіки (Н. Дичек, В. Кравець, Я. Пекарський, Б. Сліверський, М. Чепіль); історико-педагогічні засади розвитку освіти і виховання в першій половині XX ст. (С. Волошин, С. Кот, М. Євтух, Т. Завгородня, В. Кемінь, М. Левківський, К. Сосніцький, Б. Ступарик) та інших галузей пізнання, які стосуються об’єкта та предмета дослідження. 

Відповідно до предмета й окреслених завдань, названих методологічних підходів використано такі методи дослідження: пошуково-бібліографічний, предметно-цільовий (систематизація, класифікація та аналіз наукової літератури, нормативно-правових документів з проблеми виховання дітей-сиріт) для з’ясування теоретичних положень українських та польських педагогів з урахуванням особливостей педагогічної термінології країн; діалектичний, який дав змогу дослідити генезу концепцій виховання дітей-сиріт у період ІІ Речі Посполитої; хронологічний – окреслення концептуальних ідей польських педагогів, виокремлення періодів у розвитку теорії і практики виховання дітей-сиріт у Польщі міжвоєнної доби; історико-педагогічний – для виявлення закономірностей функціонування інституційних форм виховання дітей-сиріт у Польщі міжвоєнного періоду; персоналістично-біографічний – обґрунтування основних ідей та поглядів польських педагогів міжвоєнного періоду щодо досліджуваної проблематики; порівняльно-зіставний – з’ясування причинової та генетичної зумовленості подібностей та розбіжностей поглядів польських педагогів міжвоєнного періоду з досліджуваної проблеми, системно-структурний аналіз – узагальнення здобутків польських педагогів, їхньої інтерпретації, формулювання й обґрунтування висновків дослідження.
Джерельна база дослідження: українські та польські монографічні й періодичні видання; праці видатних сучасних учених; психолого-педагогічні дослідження, присвячені дослідженню творчого доробку польських педагогів міжвоєнного періоду, проблемам виховання дітей-сиріт; педагогічні праці, літературні твори польських педагогів міжвоєнного періоду; матеріали міжнародних, всеукраїнських і всепольських наукових конференцій, Українського і Польського товариств Януша Корчака, Польського товариства опікунської педагогіки. У роботі використано матеріали Центрального державного історичного архіву (м. Львів), фонди Національної бібліотеки ім. В. Вернадського, Львівської національної наукової бібліотеки України ім. В. Стефаника, бібліотек Львівського і Прикарпатського національних університетів, Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, Жешувського та Люблінського університетів, Мазовецької вищої гуманістично-природничої школи у м. Ловіч. 

Хронологічні межі дослідження охоплюють період між двома світовими війнами. Нижня межа дослідження (листопад 1918 р.) – поява та розвиток концепцій виховання дітей-сиріт у польській педагогічній теорії й опікунській практиці. Верхня межа (вересень 1939 р.) збігається зі збройним нападом Німеччини на Польщу, з якого бере початок Друга світова війна, що спричинила згортання соціально-виховної роботи. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у тому, що: 

· вперше цілісно проаналізовано теорію і практику виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду; 

· виокремлено етапи виховання дітей-сиріт в опікунській установі;

· визначено зміст, форми й методи виховання дітей-сиріт у польській педагогіці 20 – 30-х рр. ХХ ст.; 

· доповнено педагогічну теорію науковими знаннями про еволюцію змісту поняття “виховання дітей-сиріт” в українській і польській педагогічній науці; 

· узагальнено внесок польських педагогів у становлення та розвиток інституційних форм виховання-дітей сиріт упродовж 1918 – 1939 рр.;

· подальшого розвитку набули положення та висновки щодо мети і змісту виховання дітей-сиріт та їх актуальності у сучасних умовах України.

До наукового обігу введено невідомі праці польських педагогів, які не перекладалися українською мовою, та маловідомі матеріали, що розширюють уявлення про педагогічні концепції виховання дітей-сиріт у міжвоєнний період, внесок польських педагогів у розвиток теорії і практики виховання.

Практичне значення одержаних результатів визначається новизною постановки дослідницьких завдань та відповідністю потребам сучасної історико-педагогічної науки. Матеріали й основні положення дисертації дають цілісне уявлення про теоретико-методичні засади виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду. Результати дослідження можуть бути використані під час вивчення актуальних питань виховної роботи з дітьми-сиротами, викладання лекційних курсів “Історія педагогіки”, “Порівняльна педагогіка”, “Методика соціально-виховної роботи”, “Теорія і методика позаурочної діяльності”, написання кваліфікаційних робіт у вищих педагогічних навчальних закладах ІІІ – ІV рівнів акредитації, укладання навчально-методичних посібників, довідників з історії педагогіки, теорії виховання, порівняльної педагогіки. За результатами дослідження розроблено й апробовано програму спецкурсу “Виховання дітей-сиріт у Польщі: історія і сучасність”. 

Вірогідність результатів та основних висновків забезпечується комплексним вивченням оригінальних джерел польською, українською, англійською мовами; використанням широкої джерельної бази; застосуванням комплексу взаємозумовлених методів, адекватних об’єкту, предмету, меті й завданням дослідження; опертям на принципи системності, історизму й об’єктивності; апробацією і впровадженням результатів дослідження у навчально-виховний процес вищої школи і в практику роботи з дітьми-сиротами. З метою докладного вивчення проблем виховання дітей-сиріт у польській педагогіці дисертант проходив наукове стажування у Польщі: на педагогічному факультеті Мазовецької вищої гуманістично-природничої школи у м. Ловіч, Вищій школі педагогічних навичок та управління у м. Рики, Інституті педагогіки Університету Марії Кюрі-Склодовської у м. Люблін. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження оприлюднено на науково-практичних конференціях: міжнародних – “Актуальні проблеми і перспективи трудової та професійної підготовки молоді” (Дрогобич, 2008), “Głodne dzieci w Polsce” (Люблін, Польща, 2009), “Інтеграція системи безперервної освіти України в європейський освітній простір: стан, проблеми, перспективи” (Чернівці, 2009), “Сравнительная педагогика в условиях международного сотрудничества и европейской интеграции” (Брест, 2010 і 2011), “Актуальні проблеми опіки і виховання дітей” (Дрогобич, 2010), “Wychowanie w teorii i praktyce” (Люблін, Польща, 2010); всеукраїнській – “Становлення педагога в умовах трансформації українського суспільства” (Дрогобич, 2011), регіональній – “Інноваційні процеси в сучасній системі освіти” (Дрогобич, 2009); всеукраїнському науково-методичному семінарі “Роль педагогічних дисциплін у формуванні майбутнього фахівця” (Умань, 2011). Матеріали дослідження обговорювалися на науково-методичних семінарах кафедри загальної педагогіки та дошкільної освіти й одержали позитивну оцінку, на засіданнях вченої ради соціально-гуманітарного факультету, на звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (2008 – 2011 рр.). 

Основні результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (акт № 01-08/03-215 від 10.05.2011 р.), Житомирського державного університету імені Івана Франка (акт № 220 від 11.05.2011 р.), Херсонського державного університету (акт № 07-11/744 від 10.05.2011 р.), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (акт № 123 від 10.05.2011 р.), Слов’янського державного педагогічного університету (акт № 68-01-136 від 19.04.2011 р.).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 12 одноосібних статей, з них 7 статей у фахових науково-педагогічних виданнях, 2 – у збірнику наукових праць, 2 – у збірнику матеріалів конференції, 1 – у матеріалах науково-методичного семінару.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 222 сторінки, основний текст – 176 сторінок. Усього вивчено 314 джерел, у тому числі 9 – англійською, 162 – польською мовами.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність обґрунтованої теми, визначено мету, об’єкт, предмет; сформульовано завдання; охарактеризовано методи дослідження та джерельну базу; розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення дисертації; подано відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження, структуру дисертації.

У першому розділі – “Виховання дітей-сиріт як історико-педагогічна проблема” – здійснено аналіз стану дослідженості спадщини польських педагогів міжвоєнного періоду в Україні та Польщі, проаналізовано основні дефініції дослідження “виховання”, “опіка”, “діти-сироти”, “безпритульні діти”, “діти вулиці”, охарактеризовано передумови розвитку проблеми виховання дітей-сиріт у Польщі.

Дослідження проблем виховання дітей-сиріт відбувається на стику декількох наук – теорії та методики виховання, історії педагогіки, соціології, соціальної педагогіки, психології. Характер її презентації є досить широким, однак соціально-педагогічна складова проблеми сирітства представлена фрагментарно, особливо в історичному контексті. Аналіз наукових досліджень з проблеми виховання дітей-сиріт дав можливість розподілити опрацьовану нами літературу на дві групи джерел: перша – загальнотеоретичні праці вітчизняних науковців з проблеми виховання дітей-сиріт, знедолених і безпритульних дітей; друга – праці польських педагогів міжвоєнного періоду, в яких висвітлено теоретичні й практичні аспекти виховання дітей-сиріт, наукова література, що вийшла друком у другій половині ХХ – початку ХХІ ст. про їхній життєвий шлях і творчий доробок.

Здійснений у дисертації аналіз наукової літератури свідчить, що вивчення творчого доробку польських педагогів міжвоєнного періоду як в Україні, так і Польщі має різну інтенсивність. Наукова інтерпретація педагогічної спадщини здійснювалася паралельно, але не однаковою мірою. Цей процес проходив від визнання до пошуку шляхів упровадження їхніх ідей і напрацювань у практику. Розвиток педагогічних ідей та опікунської практики Ю. Бабіцького, К. Єжевського, Я. Корчака, К. Лісецького залежав від суспільно-політичних, соціально-правових та економічних умов. 

Усебічний аналіз джерельної бази із визначеної проблеми дав підстави стверджувати, що поняття “виховання дітей-сиріт” з його різноманітним тлумаченням займає важливе місце в педагогічній, психологічній, історичній, соціологічній, юридичній науці. Дослідження дефініції “виховання дітей-сиріт” показало його тісний зв’язок з поняттям “опіка над дітьми-сиртами”, а також відмінність і спільність між “опікою” і “вихованням”. Зазначено, що це, по суті, дві різні ділянки людської діяльності, які мають різні генезис, цілі й зміст діяльності. У процесі виховання відбуваються зміни в особистості з погляду на нормативний ідеал (суспільне очікування), а результат цих дій залежить від системи цінностей, які визначають вихованці. Опіка здійснюється незалежно від того, яку систему цінностей визнає підопічний і чи прагне він змін, що йдуть у напрямі визнання суспільно апробованих норм. Під терміном “опіка над дитиною” педагоги розуміли не тільки забезпечення дітей необхідними засобами для задоволення їх матеріальних, вікових чи постійних потреб, а й увесь спектр відповідальності за долю підопічних, тобто за допомогу і догляд, запобігання суспільній деградації підопічного, психофізичний розвиток і навчання, формування творчої особистості.

Здійснений аналіз наукової літератури показав, що явище сирітства супроводжує людство від початку його існування. З найдавніших часів суспільство намагалося протидіяти сирітству, керуючись релігійними і гуманістичними мотивами. Педагогічна думка має давні витоки виховання сиріт і базується на загальнолюдських цінностях – гуманізмі, співчутті, бажанні допомогти, милосерді, добрі, доброчесності, сумлінні, любові, шляхетності тощо. Аналіз української історіографії з проблеми виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду свідчить, що вчені лише принагідно зверталися до їхнього творчого доробку.

Виділено передумови, які сприяли розвитку проблеми виховання дітей-сиріт у Польщі у міжвоєнний період: суспільно-політичні (асоціації з війною і боротьбою за незалежність, боротьба вчительства і прогресивних політичних угруповань за реалізацію основного права дитини на навчання, за можливість навчання кожної дитини в семилітній загальній школі, за гарантії найздібнішим дітям-сиротам доступу до середніх і вищих шкіл, усвідомлення суспільством потреб, а також права осиротілої дитини на опіку, виховання й навчання, фізичний і психічний розвиток); економічні (соціальні катаклізми, економічна криза, руйнування, бідність, епідемії, залучення неповнолітніх дітей-сиріт і безпритульних дітей з 10 – 12 років до праці); соціально-правові (усвідомлення необхідності творення системи опіки над осиротілою дитиною, започаткування благодійно-доброчинної опіки, підготовка програмних та організаційних проектів щодо побудови публічно-правової опіки, упровадження опікунських питань до конституції, законодавче санкціонування права дитини на опіку та виховання). 

У міжвоєнний період плідно працювали створені на початку ХХ ст. громадські організації й об’єднання, а також виникали нові доброчинні товариства. які мали на меті допомогти сиротам і знедоленим дітям. Метою діяльності Товариства сиротинських гнізд, заснованого у 1908 р., було скерування дітей до прийомних сімей, створення дитині атмосфери доброзичливості і тепла, оскільки це є умовою нормального розвитку. Опіку над дітьми здійснювало і Робітниче товариство приятелів дітей, завдання якого полягало у допомозі родинам і державі у їх вихованні. Одним з найкращих був осередок у м. Жулібож. Діти отримували фахову медичну і виховну опіку. Товариство організувало ігрові майданчики, ляльковий театр, дидактичні засоби, а також розпочало співпрацю з родичами, згуртовувало молодь і дітей з селянських і робітничих родин. Товариство замінило благодійні інституції, а його представники зосереджували увагу на допомозі дитині через громадськість. Також було запроваджено систему самоврядування і різноманітні гуртки за інтересами. 

Встановлено, що педагогічна діяльність, розпочата в кінці ХІХ ст., у міжвоєнний період розвивалася і вдосконалювалася. У ІІ Речі Посполитій були прийняті закони, які уможливили відповідну організацію піклування над дітьми-сиротами, позитивно впливали на їхню долю. 

У другому розділі – “Проблема виховання дітей-сиріт у педагогічній думці Польщі (1918 – 1939 рр.)” –розкрито зміст основних концепцій виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду, інституційні форми, роль і завдання вихователя у житті дитини-сироти, обґрунтовано основні напрями використання творчого доробку польських педагогів у сучасній Україні.

З’ясовано, що міжвоєнний період характеризується появою багатьох концепцій виховання дітей-сиріт, пошуком і вдосконаленням різноманітних форм опіки, опікунсько-виховної системи, яка опирається на діагностику і трактування дитини як суб’єкта, подоланням недоліків інституційного виховання дітей, формуванням виховного середовища, удосконаленням методів навчання і виховання. Виникли нові виховні системи Ю. Бабіцького, К. Єжевського, Я. Корчака, К. Лісецького, які уможливили результативне входження дітей у доросле життя. Їхні старання були спрямовані на те, щоб сироти не відчували відсутності любові, й у своїх установах створили сімейну атмосферу. Педагоги поєднували наукові знання з практикою, впроваджували у життя засаду партнерства у процесі виховання. Особистість дитини педагоги розглядали як індивідуальність, яка має право на розвиток і повагу. 

Аналіз педагогічної спадщини Ю. Бабіцького, К. Єжевського, Я. Корчака, К. Лісецького у контексті розвитку польської й української педагогічної думки, світової гуманістичної педагогіки дає підстави стверджувати, що польські педагоги внесли низку оригінальних елементів у теорію і практику виховання дітей-сиріт. Гуманістична сутність цих систем передбачала можливість вільного розвитку кожної особистості, прояву її індивідуальності; створення умов самовиховання, саморозвитку і самореалізації розглядалося як мета і результат виховання дітей. Бажання працювати з дітьми, поліпшити їхню долю, змінити їхнє життя – кредо життя Ю. Бабіцького, К. Єжевського, Я. Корчака, К. Лісецького. Незважаючи на відмінні соціальне становище, сімейну ситуацію, базову освіту, досвід роботи з дітьми, їх об’єднувала любов до дітей, прагнення допомогти їм.

Доведено, що теоретичні напрацювання польських педагогів міжвоєнного періоду щодо змісту виховання дітей-сиріт є важливими і значущими. Виховання опиралося на основну засаду: найважливішим добром є добро дитини. Започаткована ними система опіки, створені інституції (будинки дитини, сиротинські гнізда, прийомні сім’ї, ясла, табори, півтабори тощо) вдосконалювалися, а їхні ідеї, зокрема, виховання працею, і сьогодні використовують у роботі з дітьми. К. Єжевський, Я. Корчак, Ю. Бабіцький великого значення надавали формуванню характеру дитини. Вона повинна насамперед здобути професію, бути вихованою, працьовитою, відданним Батьківщині громадянином. Вивчення їхнього творчого доробку дало можливість виокремити етапи виховання в опікунській установі (етап дбайливої опіки і виховання; етап професійного навчання, гартування характеру; етап самостійності й відповідальності за одержане виховання та навчання). Кожен з них охарактеризовано у дисертації.

З’ясовано, що педагоги намагалися створити для дитини природні умови для розвитку, домашню атмосферу, зробити все, щоб діти-сироти не відчували відсутності любові. Сироти і півсироти могли отримати опіку у будинках дитини, опікунських станціях або у прийомних сім’ях. 

Обґрунтовано, що вибудовуючи систему виховання дітей-сиріт, педагоги особливе місце відводили самоврядуванню. Його найважливіші органи – Товариський суд, Рада самоврядування і Дитячий сейм. Всі вони знайшли висвітлення у дисертації.

Досліджено, що у міжвоєнний період зростає зацікавлення професією опікуна-вихователя, впроваджуються різноманітні форми його підготовки і перепідготовки. Організацією перекваліфікації вихователів займалася Г. Радлінська, уважаючи при цьому, що постійне напруження уваги, сильні переживання за долю дітей виснажують їхню фізичну й духовну силу. Я. Корчак уважав, що період активності вихователя в інституціях не повинен перевищувати двох років. Працю вихователя окреслено як “нелюдську”, як “повільне вмирання у муках”. До вихователя Ю. Бабіцький ставив такі вимоги: готовність передчувати різноманітні можливі події у групі дітей; уміння заглянути у глибину душі дитини; легітимність ідейних переконань з ідейними переконаннями громадськості, до якої належить установа; здатність удосконалюватися, постійна молодість, пластичність, оптимізм, найширше розуміння віри в ідеали, красу, правду, авторитет; організаційні вміння; володіння додатковою спеціалізацією з музичного, фізичного, технічного виховання, форм виховної роботи та інших. Модель вихователя – це взірець для дітей і молоді, але він має право на помилки, хиби; має право бути смішним, як і кожна людина. Важливо, аби він прагнув до вдосконалення. На модель вихователя у міжвоєнний період накладалися обмеження іншого типу. Недостатня підготовка вихователів до виконання завдань, низький престиж їхньої професії, погані умови роботи не сприяли досягненню позитивних результатів в опікунській роботі. У розв’язанні багатьох справ вихователі не брали участі. Найбільш важливою проблемою була освіта вихователів.

Позитивними надбаннями досліджуваного періоду є багатостороння діяльність польських педагогів щодо створення належної нормативної бази функціонування різних інституційних форм, співіснування інституцій різних типів і форм власності, врахування конкретних історичних особливостей і регіональних умов виховання дітей-сиріт. Педагоги боролися за справедливі умови розвитку дитини, дбали про її право на незнання і любов, гідне життя і задоволення потреб, справедливість, ввічливість і щирість. Ці засади були культивовані в будинку сиріт, де найменші могли дізнатися про ці поняття, а інші – впроваджувати їх у життя. 

На основі аналізу та вивчення досвіду практичного використання спадщини польських педагогів у сучасних умовах, переосмислення виховних концепцій з позицій сучасної педагогічної науки, нами виявлено, що творче використання педагогічних ідей польських педагогів може здійснюватися на двох рівнях – теоретико-методологічному та практичному. Вважаємо, що у професійній підготовці майбутніх педагогічних працівників спадщину відомих польських педагогів доцільно вивчати на ціннісному (визначає ціннісні орієнтації польських педагогів і сучасного українського соціуму), методичному (передбачає вивчення концепцій виховання дітей-сиріт, педагогічного інструментарію виховної роботи), вузькопрофесійному (поглиблене вивчення соціальними педагогами, вихователями, працівниками будинків-дитини, шкіл-інтернатів творчого доробку й опікунської практики польських педагогів міжвоєнного періоду, впровадження удосконаленої моделі організації дитячого колективу на засадах самоврядування у діяльність українських освітньо-виховних установ тощо) напрямах. У вищих педагогічних навчальних закладах уважаємо за доцільне ввести розроблену нами програму спецкурсу “Виховання дітей-сиріт у польській педагогіці: минуле і сьогодення”, що забезпечить формування у майбутніх педагогічних працівників вольових якостей, сили характеру, основ педагогічної майстерності. 

Зазначено, що окреслені особливості можуть бути використані для розробки визначальних напрямів подолання соціального сирітства, вдосконалення соціальної опіки і виховної роботи з дітьми-сиротами у ХХІ ст.: перехід від фактологічної до методологічної парадигми, що передбачає створення нових концепцій виховання на діяльнісному та модерністському підходах; удосконалення форм і методів виховної роботи, упровадження педагогічних технологій, реалізація ідеї особистісно орієнтованого виховання; актуалізація ідей гуманізму, милосердя, формування моральних ідеалів і етичних норм поведінки в суспільстві; розвиток самостійності особистості, зростання ролі педагогічного менеджменту в будинках дитини, зростання ролі самоменеджменту; демократизація виховання, вільний вибір форм, методів і засобів виховного впливу, професіоналізація виховної діяльності; розширення мережі спеціальних структур з подолання сирітства та меж виховання і навчання дітей-сиріт з метою органічного входження до системи неперервної освіти для всіх.

Дослідження та узагальнення творчого доробку польських педагогів міжвоєнного періоду у царині виховання дітей-сиріт дало змогу визначити перспективи можливого його використання в українському освітньому просторі та зробити такі висновки: 

1. Проблема виховання дітей-сиріт є міждисциплінарною, позаяк акумулює наукові знання з педагогіки, психології, соціальної педагогіки, історії, соціології, права та інших наук. У вітчизняній педагогічній думці проблема виховання дітей-сиріт стала предметом досліджень соціальної педагогіки лише у кінці ХХ ст. Історіографія проблеми уможливлює твердження, що вивчення творчої спадщини польських педагогів міжвоєнного періоду і в Україні, і Польщі має різну інтенсивність – від визнання до пошуку шляхів упровадження їхніх ідей і напрацювань у практику. У вивченні спадщини польських педагогів міжвоєнного періоду щодо виховання дітей-сиріт виокремлено такі періоди: 1) 1918 – 1945 рр. – популяризація досвіду виховання дітей сиріт на шпальтах польськомовних педагогічних часописів; 2) 1945 – 1988 рр. – розвиток опікунської педагогіки як науки в Польщі; 3) кінець ХХ – початок ХХІ ст. – науково-педагогічний аналіз спадщини польських педагогів міжвоєнного періоду в Польщі (з 1988) та Україні (з 1991), значне поширення в європейському освітньому просторі. 

Усебічний аналіз наукових першоджерел дав можливість розкрити теоретико-методологічні підходи до трактування дефініцій “виховання”, “опіка”, “діти-сироти”, “безпритульні діти”, “діти вулиці”. Їхнє вивчення й аналіз свідчать про відмінність та спільність між “опікою” і “вихованням”. У дисертації обґрунтовано, що це дві різні ділянки людської діяльності. У процесі виховання відбуваються зміни в особистості з погляду на нормативний ідеал (суспільне очікування), а результат цих дій залежить від системи цінностей, які визначають вихованці. Опіка здійснюється незалежно від того, яку систему цінностей визнає підопічний і чи прагне він змін, що йдуть у напрямі визнання суспільно апробованих норм. 

2. На розвиток теорії і практики виховання дітей-сиріт у Польщі у міжвоєнний період мали вплив суспільно-політичні, економічні і соціально-правові умови. Діяльність педагогів була спробою боротьби із масштабами сирітства і намаганням забезпечити дітям-сиротам нормальні умови для відповідного морального, культурного й фізичного розвитку. Виховні системи Ю. Ч. Бабіцького, К. Єжевського, Я. Корчака, К. Лісецького спиралися на ідеї сімейного і соціального виховання, перевагу яким надає і сучасна педагогіка. Ці системи є прикладом оригінальної і поступової концепції опіки над осиротілою дитиною, а її автори – творцями не лише опікунської педагогіки Польщі, а й надбанням європейського педагогічного середовища ХХ ст. Зміст виховання ґрунтувався на моральних, національних, валеологічних і громадянських цінностях. Основними принципами виховання були визнання дитини повновартісною людиною, соціальноціннісною особистістю, з повагою до її гідності, вірою в її сили і можливості. Розроблені ними засади виховної роботи з дітьми допомагали створити сприятливі умови для досягнення виховної мети. Пріоритетною позицією педагогів стало прищеплення дитині любові до праці та вміння працювати, формування позитивних рис характеру, прагнення до самостійності, самореалізації, відповідальності. Вибудовуючи систему виховання дітей-сиріт, польські педагоги запровадили систему самоврядування і виховання через працю. Його найважливішими органами були Товариський суд, Рада самоврядування, Дитячий сейм, дошка оголошень, скринька для листів. Про них докладно йдеться в дисертації. Визначальними були ідеї партнерства і демократії. 

У ході наукового пошуку виокремлено етапи виховання дітей-сиріт в опікунській установі (перший – етап дбайливої опіки і виховання; другий – етап професійного навчання, гартування характеру; третій – етап самостійності й відповідальності за одержане виховання та навчання).

3. Педагоги Польщі міжвоєнного періоду створили та реалізували на практиці інституційні форми виховання дітей-сиріт: будинок дитини, прийомна сім’я, опікунська станція, сиротинські гнізда, прийомні сім’ї, ясла, табори, півтабори тощо, які знайшли висвітлення у дисертації. Вони окреслили види і форми опікунської діяльності, описали їх, класифікували й виокремили засади, які повинні сприяти нормальному функціонуванню дитини, обґрунтували сутність доброчинної, соціальної, матеріальної, моральної, постійної і тимчасової опіки. Важливим є ставлення до дітей як до повноправного суб’єкта, особистості, що прагне щастя і тепла, розуміння й поваги до її почуттів та емоцій, права на розвиток, сміх, самодіяльність, любов та ін. 

4. Ретельний аналіз творчого доробку польських педагогів свідчить, що у виховній роботі з дітьми-сиротами вагоме місце посідає вихователь. Важливим завданням вихователя є формування у дитини ідеалів добра, робота над її розвитком. Для результативної виховної діяльності необхідні захоплення працею з дітьми, низка особистісних рис (терпеливість, делікатність, ясність розуму, прагнення до самовдосконалення), базові знання вихователя, демократичний стиль керівництва, індивідуалізація в опікунсько-виховній роботі. До дітей варто ставити високі вимоги, водночас довіряючи їм, не нищити світ мрій; висувати привабливу мету, переживати радість і смуток, створюючи власним вчинком приклад, гідний на наслідування, знаходити площину порозуміння з дитиною. Особливу увагу педагоги звертали на створення в установі природної атмосфери, а це можна зробити за допомогою почуттів вихователя, теплої усмішки та “таємного зв’язку душ”. 

5. На основі аналізу та узагальнення теорії і практики виховання дітей-сиріт у Польщі міжвоєнного періоду, переосмислення опікунсько-виховних концепцій з позицій сучасної педагогічної науки виявлено, що творче використання ідей польських педагогів може здійснюватися на двох рівнях – теоретико-методологічному та практичному. Загальнолюдські цінності (любов, повага до дитини, до її гідності, віра, надія, милосердя, допомога слабшому) та організаційні моменти (вихователь як організатор дитячої спільності, поєднання навчання і виховання, виховання через працю) мають бути вихідними положеннями у використанні творчого доробку польських педагогів, віднайденні аспектів, що можуть бути подібними до тих, які сприяли створенню та реалізації їхніх педагогічних систем. Започаткована благодійно-доброчинна діяльність є важливим етапом переходу до теперішньої системи виховання дітей-сиріт.

Дисертація не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. Перспективними напрямами подальших досліджень вважаємо докладне вивчення виховної системи К. Лісецького, Б. Маркевича, діяльності Товариства приятелів дитини, системи педагогічних засобів впливу на дітей-сиріт, проблему формування творчої особистості в дитячих будинках сімейного типу, форми опіки над дітьми-сиротами в Україні. 
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АНОТАЦІЯ
Яким Ю. В. Виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка. – Дрогобич, 2011.

У дисертації цілісно проаналізовано проблему виховання дітей-сиріт у польській педагогіці міжвоєнного періоду; на основі зіставного аналізу конкретизовано основні дефініції дослідження в українській і польській педагогічній науці; обґрунтовано передумови розвитку ідеї виховання дітей-сиріт й теоретико-методичні засади виховання дітей-сиріт у творчому доробку польських педагогів міжвоєнного періоду; узагальнено внесок польських педагогів у розвиток інституційних форм виховання-дітей сиріт у Польщі упродовж 1918 – 1939 рр.; окреслено актуальність ідей польських педагогів щодо виховання дітей-сиріт для українського соціуму. За результатами дослідження розроблено програму спецкурсу “Виховання дітей-сиріт у Польщі: історія і сучасність”. 

Ключові слова: виховання, діти-сироти, польська педагогіка, зміст, форми, виховні системи, дитяче самоврядування, вихователь, міжвоєнний період.

АННОТАЦИЯ

Яким Ю.В. Воспитание детей-сирот в польской педагогике межвоенного периода. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Дрогобычский государственный педагогический университет имени Ивана Франко, Дрогобыч, 2011.

Диссертация посвящена изучению проблемы воспитания детей-сирот в польской педагогике межвоенного периода. В изучении наследия польських педагогов межвоенного периода по воспитанию детей-сирот выделены следующие этапы: 1) 1918 – 1945 – популяризація опыта воспитания детей-сирот на страницах польскоязычных педагогических журналов; 2) 1945 – 1988 – развитие попечительской педагогіки как науки в Польше; 3) конец ХХ – начало ХХI в. – педагогический анализ наследия польских педагогов межвоенного периода в Польше (с 1988) и Украине (с 1991), широкое развитие в европейском образовательном пространстве.
На основе сопоставительного анализа конкретизированы основные дефиниции исследования в украинской и польской педагогике: “воспитание”, “опека”, “дети-сироты”,“беспризорные дети”, “дети улицы”. Их изучение и анализ видетельствуют о различии и общности между “опекой” и “воспитанием”. 

На основе исследования научных источников обосновано предпосылки развития идеи воспитания детей-сирот в Польше: общественно-политические, социально-прововые. В межвоенный период плодотворно рабо тали созданные в начале ХХ века общественные организации и объединения, а также возникли новые благотворительные общества (Варшавское благотворительное общество, Общество сиротинских гнезд, Рабочее общество приятелей ребенка). 
Рассмотрены воспитательные системы Ю. Ч. Бабицкого, К. Ежевского, Я. Корчака, К. Лисецкого, в основе которых – идеи семейного и социального воспитания. Доказано, что эти системы являются примером оригинальной и постепенной концепции опеки над осиротевшем ребенком, а ее авторы – создателями не только попечительской педагогики Польши, но и достоянием европейской педагогической среды ХХ в. Их педагогическая деятельность была и есть попыткой борьбы с масштабами сиротства, созданием детям-сиротам нормальных условий для развития. 
В работе исследовано содержание воспитания детей-сирот, основанное на моральных, национальных, валеологических и гражданских ценностях. Основными принципами воспитания были признания ребенка полноценным человеком, социальноценносной личностью, уважение к его достоинству, вера в его силы и возможности. Разработанные ими принципы воспитательной работы с детьми помогали создать благоприятные условия для достижения цели. Приоритетной позицией педагогов стало привитие ребенку любви к труду и умение работать, формирования положительных черт характера, стремление к самостоятельности, самореализации, ответственности. Обоснованы теоретико-методические основы воспитания детей в педагогической мысли исследуемого периода. 
Проанализировано институционные формы воспитания детей-сирот у межвоенный период: дом ребенка, приёмная семья, попечительская станция. сиротинские гнезда, ясли, лагеря и др., которые нашли отражение в диссертации. Особое внимание обращено на идеи польских педагогов относительно роли воспитателя как образца для детей и молодежи, который имеет право на ошибки, недостатки, имеет право быть смешным, как каждый человек, стремиться к совершенствованию. Важной задачей воспитателя является формирование у ребенка идеалов добра, работа над его развитием. Для результативной воспитательной деятельности необходимы терпение, деликатность, ясность ума, стремление к самосовершенствованию, а также базовые знания воспитателя, демократический стиль руководства, индивидуализация в воспитательной работе. 

На основе анализа и обобщения теории и практики воспитания детей-сирот в Польше межвоенного периода, переосмысления попечительско-воспитательных концепций с позиций современной педагогической науки актуализировано творческое использование идей польских педагогов в современных условиях. К ним относим: применение идей и основних положений педагогических концепций в деятельности попечительских учреждений, детских домов, организация детского коллектива на принципах самоуправления в образовательно-воспитательных учреждениях (школы, детские организации, воспитательные учреждения); работа специальных учреждений, в том числе исправительных и ресоциализирующих, использование методов и форм работы в различных видах социально-педагогической деятельности; подготовка, повышение квалификации современных педагогов, психологов, социальных работников. 

Материалы, основные положения диссертации и выводы могут быть использованы во время преподавания курса из истории педагогики, при подготовке учебно-методической литературы. По результатам исследования разработано программу спецкурса “Воспитание детей-сирот в Польше: история и современность”. 

Ключевые слова: воспитание, дети-сироты, польская педагогика, содержание, формы, воспитательные системы, детское самоуправление, воспитатель, межвоенный период.

ANNOTATION
Yakym Y.V. Education of children-orphans in Polish pedagogics of the interwar period. – Manuscript.
The dissertation for obtaining a scientific degree of the Сandidate of Pedagogical Sciences in speciality 13.00.01 – General Pedagogics and History of Pedagogics. – Drohobych Ivan Franko State Pedagogical University. – Drohobych, 2011. 
In the dissertation the problem of education of children-orphans in Polish pedagogics of the interwar period is completely analyzed; on the basis of a comparative analysis the basic definitions of the research in Ukrainian and Polish pedagogical science are concretized, the preconditions of the development of the idea, theoretical and methodological principles of education of children-orphans in the works of Polish pedagogues of the interwar period are grounded; the contribution of Polish pedagogues to formation and development of institutional forms of education of children-orphans in Poland during 1918 – 1939 is generalized; the importance of ideas of Polish pedagogues concerning education of children-orphans for the Ukrainian society is outlined. On the basis of the results of this research the special course program “Education of children-orphans in Poland: history and the present time” has been developed. 
Key words: education, children-orphans, Polish pedagogics, content, forms, educational system, children’s self-government, educator, interwar period.
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