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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасних умовах розбудови демократичної Української держави зростає роль наукових досліджень в різних галузях права. З прийняттям 18 березня 2004 року Закону України «Про Загальнодержавну програму адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу» Україна стала на новий шлях правового розвитку. Цей закон визначив пріоритетні напрями розвитку законодавства України і правової науки в цілому. Забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави (ст. 3 Конституції України). Одним із заходів у адаптації українського законодавства було прийняття 06 липня 2005 р. Кодексу адміністративного судочинства України, що обумовило практичне втілення конституційного принципу про гарантування кожному права на оскарження в суді рішень, дій чи бездіяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, посадових і службових осіб (ст. 55 Конституції України).

Створення умов для належного забезпечення функціонування системи державних органів та вдосконалення чинного адміністративного процесуального законодавства становлять основну мету проведення адміністративно-правової реформи. Особливе місце в здійсненні адміністративно-правової реформи займає формування принципово нових механізмів реалізації провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України, оскільки від її ефективності значною мірою залежить здійснення державної політики у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху з метою збереження життя і здоров’я громадян.

Аналіз правових засад та змісту провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України вимагає проведення комплексного, фундаментального дослідження, яке передбачає перегляд системи наукових уявлень про основні інститути науки адміністративного процесуального права. Свідченням цього є те, що наукові дослідження даного виду провадження є новим у вітчизняній науці на відміну від провадження в справах про адміністративні правопорушення.

Визначивши у КАС України можливість оскаржувати будь-які рішення, дії чи бездіяльність суб’єктів владних повноважень, крім випадків, коли щодо таких рішень, дій чи бездіяльності Конституцією чи законами України встановлено інший порядок судового провадження, законодавець таким чином започаткував практичне здійснення конституційного права фізичних осіб на судовий захист. Відтак настав час для наукового обґрунтування змісту, складових й особливостей провадження в справах щодо оскарження рішень ДАІ МВС України, кількість яких (тобто справ) постійно збільшується.

Так, за офіційними даними Верховного Суду України, у 2010 році, як і в попередні роки, найбільшу частку в структурі адміністративних справ, провадження в яких закінчено, становили справи зі спорів фізичних чи юридичних осіб із суб’єктами владних повноважень, зокрема, справи за участю місцевих органів, справи щодо оскарження правових актів індивідуальної дії, дій або бездіяльності (крім тих, що пов’язані з публічною службою) – 85,9 % (2009 рік – 88,8 %) від усіх розглянутих адміністративних справ, або понад 1 400 000 справ.

Певним чином провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України досліджували такі представники сучасної адміністративно-правової й адміністративно-процесуальної науки, як В.Б. Авер’янов, С.С. Алексєєв, О.М. Бандурка, О.А. Банчук, А.В. Басов, Д.М. Бахрах, Ю.П. Битяк, В.М. Бевзенко, А.С. Васильєв, В.М. Гаращук, І.П. Голосніченко, Т.О. Гуржій, Е.Ф. Демський,  В.В. Доненко, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, С.В. Ківалов, С.О. Кузніченко, О.В. Кузьменко, Р.О. Куйбіда, Т.О. Коломоєць, С.В. Лихачов, Д.М. Лук’янець, Р.С. Мельник, В.І. Олефір, О.М. Пасенюк, Ю.С. Педько, В.Г. Перепелюк, Д.В. Приймаченко, А.В. Руденко, О.П. Рябченко, О.Ю. Салманова, А.О. Собакар, В.С. Стефанюк, М.М. Тищенко, В.К. Шкарупа, Х.П. Ярмакі та ін. Однак ретельне вивчення особливостей та змісту оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України в порядку адміністративного судочинства в межах самостійного монографічного дослідження до поки не здійснювалося. Тому розкриття змісту й особливостей провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України за правилами КАС України лишається одним із нагальних теоретико-прикладних питань сучасного адміністративного процесуального права.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Представлена дисертаційна робота виконана відповідно до Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810/98; п. 1 Пріоритетних напрямків розвитку правової науки на 2011-2015 рр., рекомендованих Академією правових наук України 24 вересня 2010 р.; Наказу Міністерства внутрішніх справ України «Про затвердження переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності ОВС на період 2010-2014 років» від 29 липня 2010 р. № 347; п.п. 13.1, 13.3, 13.18, 13.28 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011-2014 рр., схвалених вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р.

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні змісту та особливостей провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України.

Для досягнення зазначеної мети були визначені такі завдання:
– охарактеризувати адміністративний процес та його структуру;

– класифікувати учасників адміністративного процесу;

– сформулювати поняття адміністративних актів суб’єктів владних повноважень, їх види й ознаки;

– визначити рішення підрозділів ДАІ МВС України, які оскаржуються в порядку адміністративного судочинства;

– розкрити поняття та особливості провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України;

– обґрунтувати зміст відкриття провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України;

– охарактеризувати зміст судового розгляду провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України;

– розкрити сутність перегляду і виконання рішень у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України;

– розробити конкретні заходи щодо вдосконалення провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України;

– запропонувати заходи і способи забезпечення законності рішень, ухвалених підрозділами ДАІ МВС України.

Об’єкт дослідження − процесуальні правовідносини, що виникають у межах проваджень щодо оскарження рішень, дій, бездіяльності суб’єктів владних повноважень.

Предметом дослідження є провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України.
Методи дослідження. Під час виконання дисертаційної роботи використано загальнонаукові та спеціально-правові методи наукового пізнання. За допомогою методів аналізу і синтезу доведено належність рішень підрозділів ДАІ МВС України до адміністративних актів суб’єктів владних повноважень, розкрито зміст їх адміністративної процесуальної правосуб’єктності (підрозділи 1.3, 1.4). Логіко-семантичний метод дослідження використано для формулювання поняття адміністративного процесу і класифікації його учасників (підрозділи 1.1, 1.2). Статистичний метод застосовано для доведення теоретико-прикладних висновків щодо кількісної участі у провадженнях підрозділів ДАІ МВС України в якості відповідача (підрозділ 2.1). Використання методів класифікації й групування забезпечило визначення підстав набуття адміністративної процесуальної правосуб’єктності підрозділами ДАІ МВС України, їх основних процесуальних прав і обов’язків в адміністративному судочинстві, правових та організаційних особливостей провадження в справах щодо оскарження їх рішень (підрозділи 1.3, 1.4, 2.1, 2.2). Використання в дисертації системного методу полягає в комплексній оцінці складнощів, які виникають під час провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України, з’ясуванні можливих засобів подолання таких складнощів (розділи 2, 3). Компаративний метод і документальний аналіз положень Конституції України, відповідних міжнародно-правових актів, Кодексу України про адміністративні правопорушення і КАС України, постанов Пленуму Верховного Суду України, нормативно-правових актів МВС України застосовувалися для розроблення наукових висновків і рекомендацій (підрозділи 1.3-1.4, 2.2-3.1).

Крім того, основні положення, узагальнення, висновки дисертації ґрунтуються на дослідженні наукових робіт представників теорії держави і права, теорії юридичного процесу, конституційного права, адміністративного права, адміністративного процесуального права, цивільного процесуального права, господарського процесуального права.

Використано узагальнення й аналіз Конституції України, вітчизняних законодавчих й підзаконних нормативно-правових актів, котрі закріплюють провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України. Вивчено правове регулювання діяльності поліції у зарубіжних країнах. Емпіричним матеріалом дослідження були узагальнення й статистичні показники судової практики у адміністративних справах, публіцистичні й довідкові видання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших монографічних досліджень особливостей провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України, її складових та форм участі даного виду суб’єктів владних повноважень в адміністративному процесі. У дослідженні обґрунтовано нові теоретичні висновки, уточнено зміст окремих понять і термінів, які мають теоретичне й практичне значення. У результаті дослідження сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, які виносяться на захист, а саме:
вперше:

– обґрунтовано, що провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України можна віднести до особливої категорії адміністративних справ, котрі повинні розглядатися адміністративними судами на підставі норм КАС України, а не в порядку провадження у справах про адміністративні проступки, що регулюються КУпАП, як це частіше і відбувається. Оскільки, предметом оскарження у такій категорії справ є адміністративний акт підрозділів ДАІ МВС України;

– запропоновано із змісту ст. 171-2 КАС України виключити частину 2 щодо заборони оскаржувати рішення місцевих загальних судів. Визнаючи їх рішення остаточними та такими, що не підлягають оскарженню законодавець порушує конституційне право особи на оскарження рішень суду (п. 8 ст. 129 Конституції України); також ч. 2 ст. 171-2 КАС України суперечить ст. 14 Закону України «Про судоустрій і статус суддів», де зазначено, що учасники судового процесу та інші особи у випадках і порядку, встановлених процесуальним законом, мають право на апеляційне та касаційне оскарження судового рішення, а також на перегляд справи Верховним Судом України;

– запропоновано внести зміни в статтю 171-2 КАС України «Особливості провадження у справах з приводу рішень, дій чи бездіяльності суб’єктів владних повноважень щодо притягнення до адміністративної відповідальності», а саме вжиття судом заходів щодо призупинення виконання рішення (акту індивідуальної дії) у разі відкриття провадження у справі і обов’язковості явки в суд суб’єкта владних повноважень;
удосконалено:

– наукові положення про поняття й зміст провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України, порядок участі підрозділів ДАІ МВС України в цьому виді провадження. Зокрема, судове провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України є центральною стадією адміністративного процесу, під час якої адміністративним судом вирішуються процесуальні питання різного характеру; якщо працівник ДАІ вважає своє рішення правомірним, то він зобов’язаний це довести;
– наукові положення про належне подання доказів, а саме: визначено, що працівник ДАІ зобов’язаний з’являтися і доводити правомірність складеного протоколу і винесеної постанови, запропоновано визнати й запровадити інші способи фіксації правопорушень для спрощення процесу доказування під час даного виду провадження;

– наукові уявлення щодо провадження в справах про оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України, а саме: зважаючи на предметну підсудність, висловлюється думка про необхідність розгляду місцевими загальними судами даної категорії справ на підставі норм КАС України;

– наукові висновки щодо виконання обов’язків працівників ДАІ МВС України з метою недопущення випадків неправомірного застосування засобів фіксації правопорушення; перебування підрозділів ДАІ МВС України на ділянках дороги, якщо це шкодить інтенсивності руху транспортних засобів, а також неповаги до учасників дорожнього руху і нехтування інструкціями та положеннями про Державтоінспекцію;
набули подальшого розвитку:

– вчення про систему суб’єктів владних повноважень, до якої включено й працівника підрозділу ДАІ МВС України, наділеного владними повноваженнями приймати адміністративні акти − протоколи й постанови;

– положення про підстави, порядок відкриття провадження по справі, судовий розгляд провадження щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України, до яких віднесено обов’язкову присутність в суді працівника ДАІ МВС України, доведення ним правомірності прийнятого рішення відповідно до положень КАС України;
– значення п. 5 ст. 2 Закону України «Про міліцію» щодо виконання працівниками ДАІ покладених на них обов’язків, основним з яких є забезпечення безпеки дорожнього руху, а не притягнення винних до відповідальності.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони, як розвиток наукових положень провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України, представляють теоретико-прикладний інтерес та можуть бути використані:

− у науково-дослідній сфері: положення та висновки дисертації можуть бути використані для наступних розробок провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України;
– у сфері правотворчості: за підсумками здійсненого дослідження визначено пропозиції до чинного національного адміністративного процесуального законодавства;

– у правозастосовній діяльності: використання положень, узагальнень, висновків дисертаційного дослідження сприятиме вдосконаленню адміністративної процесуальної діяльності підрозділів ДАІ МВС України у адміністративних судах;

– у навчальному процесі: положення дисертації придатні для проведення занять та підготовки навчальних і навчально-методичних видань з дисципліни «Адміністративний процес», вони вже використовуються у Харківському національному університеті внутрішні справ (акт впровадження Харківського національного університету внутрішні справ від 09.01.2012 р.);

– у правовиховній сфері: можуть бути використані в органах внутрішніх справ для проведення роз’яснювальної та виховної роботи з метою подолання правового нігілізму й формування у працівників підрозділів ДАІ МВС України правової культури.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені на 9 науково-практичних та наукових конференціях: Міжнародна науково-практична конференція «Адміністративна реформа та проблеми вдосконалення діяльності правоохоронних органів» (м. Сімферополь, 2008 р.); Українсько-німецька міжнародна конференція «Забезпечення громадської безпеки правоохоронними органами під час проведення чемпіонату Європи з футболу 2012 року» (м. Донецьк, 2009 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (м. Одеса, 2009 р.); II Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми адміністративного законодавства України: шляхи його вдосконалення» (м. Івано-Франківськ, 2009 р.); Круглий стіл «Реформування адміністративного права: перспективи та сьогодення» (м. Херсон, 2009 р.); Международная научно-методическая конференция «Управление качеством образования: опыт, проблемы, перспективы» (м. Мінськ, 2009 р.); XIII звітна науково-практична конференція «Підготовка спеціалістів-юристів для ОВС: здобутки, проблеми та перспективи» (м. Харків, 2010 р.); Адміністративна юстиція (в контексті діяльності органів внутрішніх справ): питання теорії та практики (м. Львів, 2010 р.); III Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми адміністративного законодавства України: шляхи його вдосконалення» (м. Івано-Франківськ, 2010 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в 4 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, а також у 4 тезах доповідей науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять десять підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 213 сторінок. Список використаних джерел налічує 217 найменувань та займає 23 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається її зв’язок із науковими планами та програмами, мета, завдання, об’єкт і предмет, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, апробація результатів дисертації та публікації.

Розділ 1. «Теоретико-правові засади провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України» складається з чотирьох підрозділів, присвячених розгляду адміністративного процесу та його структури, характеристиці учасників адміністративного процесу, їх правосуб’єктності, адміністративним актам суб’єктів владних повноважень: їх поняттю, видам, ознакам, а також дослідженню рішень підрозділів ДАІ МВС України як об’єктів оскарження в адміністративних судах.

У підрозділі 1.1. «Загальна характеристика адміністративного процесу та його структура» висвітлено адміністративний процес та його структуру. На основі аналізу вітчизняного та зарубіжного законодавства, наукових праць учених автором обґрунтовано положення про те, що адміністративний процес –  це правовідносини, що складаються під час адміністративного судочинства. Адміністративний процес тісно пов’язаний з такими термінами як «адміністративна юстиція», «адміністративне процесуальне право», «адміністративне судочинство»; визначено, що адміністративний процес розглядається як у вузькому, так і в широкому розумінні. Широке розуміння адміністративного процесу більш повно розкриває його сутність і значення. Однією із сторін в адміністративному процесі завжди виступає суб’єкт владних повноважень. До структури адміністративного процесу входять процесуальні дії, процесуальні етапи, процесуальні стадії, адміністративні провадження. Одним з таких проваджень і виступає провадження в справах щодо оскарження рішень, дій чи бездіяльності суб’єкта владних повноважень. 

У підрозділі 1.2.  «Класифікація учасників адміністративного процесу та їх адміністративна процесуальна правосуб’єктність» досліджено поняття учасників адміністративного процесу, їх класифікацію та правосуб’єктність. Автор наголошує на тому, що поняття «учасник адміністративного процесу»  слід відрізняти від більш широкого поняття − «суб’єкт». Учасниками адміністративного процесу є сторони, треті особи, представники, органи та особи, яким законом надано право захищати права, свободи та інтереси інших осіб; також учасниками адміністративного процесу, крім осіб, які беруть участь у справі, є секретар судового засідання, судовий розпорядник, свідок, експерт, спеціаліст, перекладач. Наукою адміністративного процесуального права сформовано різні класифікації учасників адміністративного процесу. На думку автора, більш прийнятною є та класифікація, що зазначена в КАС України, в якій критерієм виступає наявність юридичної зацікавленості в результаті вирішення адміністративної справи. Правосуб’єктність учасників правовідносин, у тому числі і сторін, складається із двох елементів: правоздатності та дієздатності.

У підрозділі 1.3. «Адміністративні акти суб’єктів владних повноважень: поняття, види, ознаки» визначено сутність та значення адміністративних актів суб’єктів владних повноважень, розкрито їх ознаки та види. На основі аналізу законодавства, правової літератури визначено поняття адміністративних актів суб’єктів владних повноважень. Адміністративні акти – це засоби встановлення і застосування правових норм у процесі публічного адміністрування. Видання адміністративних актів – це частина управлінської діяльності, один з її виявів. Адміністративні акти – вольові акти. Вони виражають волю органу управління. В актах може бути виражена як воля однієї посадової особи, так і загальна воля всіх членів колегіального органу. Автор підтримує точку зору вчених про те, що поняття «адміністративний акт» має прийти на зміну поняттю «акт управління». При цьому адміністративними актами слід визначити всі індивідуальні акти органів публічної адміністрації, незалежно від їх спрямування. Також автор підтримує точку зору вчених про те, що уникнути суперечностей між чинними нормами адміністративного процесу та нормами, що мають врегулювати питання адміністративної процедури, можливо шляхом прийняття Адміністративного процедурного кодексу. Доведено, що предметом оскарження в судах здебільшого виступають адміністративні акти суб’єктів владних повноважень. 
У підрозділі 1.4. «Рішення підрозділів ДАІ МВС України як об’єкт оскарження в адміністративних судах» визначено сутність та значення рішень підрозділів ДАІ МВС України, які стають предметом оскарження в адміністративних судах. Автором визначено рішення підрозділів ДАІ МВС України, які оскаржуються в порядку адміністративного судочинства. Тобто при здійсненні провадження в справах про адміністративне правопорушення підрозділи ДАІ МВС України складають протоколи і виносять постанови, які і стають предметом оскарження в суді. Автор наголошує на тому, що належне складання і оформлення цих рішень відповідно до вимог закону надасть можливість уникнути порушень прав і свобод людини і громадянина. Дисертант зазначає, що рішення підрозділів ДАІ МВС України – це свідомий, вольовий, заснований на нормах закону, документально відтворений, обов’язковий до виконання висновок щодо конкретного учасника адміністративних правовідносин. 

Розділ 2. «Зміст провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України» складається з чотирьох підрозділів, присвячених дослідженню провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України, а саме відкриттю даного провадження, судовому розгляду, а також змісту факультативних стадій даного провадження. 

Підрозділ 2.1. «Поняття та особливості провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України» присвячено провадженню в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України, його елементам та правилам. Автор зазначає, що провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ можна визначити як діяльність суб’єктів адміністративного процесу, спрямовану на реалізацію прав і свобод людини та громадянина. Найхарактернішими особливостями яких є: розгляд даної категорії справ місцевими загальними судами як адміністративними судами, строки вирішення даної категорії справ та їх продовження, сторони процесу: позивачем по справі може бути особа, щодо якої винесено рішення про притягнення до адміністративної відповідальності, відповідачем – орган який прийняв рішення про притягнення до адміністративної відповідальності, рішення місцевого загального суду оскарженню не підлягає.

Крім того, працівники ДАІ беруть участь у зазначених справах через представника, що на нашу думку є негативним фактором у вирішенні питання про правомірність цього рішення.
На нашу думку, стаття 171-2 КАС України потребує доопрацювання в частині розкриття особливостей цього виду провадження, по-перше в питанні врегулювання нормативної бази, на підставі якої розглядається справа. По-друге, що стосується строків провадження доцільно більш точно зазначити, в якому випадку суд ухвалою може продовжити розгляд справи понад встановлені строки. По-третє, пропонується включити до змісту статті 171-2 нормативний припис, який визначав би хто є сторонами в даній категорії справ. По-четверте, у зв’язку з неконституційністю, виключити ч. 2 ст. 171-2 КАС України або замінити редакцію.

Підрозділ 2.2. «Відкриття та підготовче провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України» присвячено дослідженню стадії відкриття провадження в даній категорій справ. 
Під час відкриття провадження в справі суд керується положеннями ст. 107 КАС України з урахуванням особливостей даного провадження, зазначених у попередньому розділі. Тобто, отримавши позовну заяву, суд вирішує питання про підготовчий розгляд позовного звернення. Також суд займається підготовкою справи до судового розгляду. Перешкодою у встановленні істини в адміністративній справі щодо оскарження постанови, захисту суб’єктивних прав, свобод та інтересів є невиконання працівниками Державтоінспекції Міністерства внутрішніх справ України, постанови яких оскаржуються в адміністративному суді, процесуального обов’язку з’явитися за викликом суду. Невиконання такого обов’язку зумовлює затягування розгляду та вирішення конкретної адміністративної справи, відстрочення захисту суб’єктивних прав, свобод, законних інтересів. Так у разі неявки працівника Державтоінспекції Міністерства внутрішніх справ України суд, який вирішує конкретний публічно-правовий спір, відкладає розгляд адміністративної справи або ж оголошує перерву в її розгляді. 

Підрозділ 2.3. «Зміст судового розгляду справ щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України» присвячено центральній стадії провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України – судовому розгляду. Автором охарактеризовано зміст судового розгляду провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України, який складається з: підготовки та відкриття судового засідання; розгляду справи по суті; судових дебатів; винесення і оголошення судового рішення.
Під час центральної стадії провадження у вказаних справах вирішуються питання різного характеру. Основна роль суду полягає в тому, щоб визначити правомірність рішення, прийнятого працівниками ДАІ МВС України. Дисертант зазначає, що під час розгляду справи слід обов’язково керуватися нормами КАС України і чітко відмежовувати даний судовий розгляд від провадження в справах про адміністративні правопорушення.
Автор зазначає, що суди повинні керуватися Постановою Пленуму Вищого адміністративного суду України від 06 березня 2008 р. «Про практику застосування адміністративними судами окремих положень КАС України під час розгляду адміністративних справ»,  яка дозволяє визначити завдання суду в цьому провадженні. Оцінюючи рішення, дії чи бездіяльність суб’єктів владних повноважень, їхніх посадових і службових осіб через призму вищезазначених критеріїв, суди, в разі виявлення порушень хоча б одного з цих критеріїв і за умови порушення прав, свобод та інтересів позивача, мають всі підстави для задоволення адміністративного позову.

У підрозділі 2.4.  «Перегляд та виконання судових рішень у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України» охарактеризовано сутність таких стадій як перегляд та виконання судових рішень в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України. Відповідно до ч. 2 ст. 171-2 КАС України рішення місцевого загального суду як адміністративного суду в справах з приводу рішень, дій чи бездіяльності суб’єктів владних повноважень щодо притягнення до адміністративної відповідальності є остаточним і оскарженню не підлягає.

Автор обґрунтовує, що ст. 171-2 КАС України суперечить ст. 55 Конституції України, ст. 14 Закону України «Про судоустрій і статус суддів», де зазначено, що учасники судового процесу та інші особи у випадках і порядку, встановлених процесуальним законом, мають право на апеляційне та касаційне оскарження судового рішення, а також на перегляд справи Верховним Судом України.

Автором виокремлено правові та організаційні особливості виконання судових рішень в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України. Зазначено, що були випадки, коли, попри задоволення позовних вимог, при проходженні техогляду вимагали виплатити штрафи, оскільки виконавча служба не повідомляла про закриття провадження. Навіть після вилучення процедури техогляду з компетенції ДАІ МВС України це питання залишається актуальним і потребує подальшого вирішення і врегулювання. Крім того, в разі невжиття заходів щодо забезпечення позову відкривається виконавче провадження, а в разі сплати суми штрафу постає питання про відшкодування позивачеві грошової суми.

Розділ 3. «Забезпечення законності у справах про адміністративні правопорушення» складається з двох підрозділів, присвячених розгляду шляхів вдосконалення правового регулювання провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України та зарубіжному досвіду забезпечення законності рішень поліції.

У підрозділі 3.1.  «Правові та організаційні заходи дотримання законності під час провадження у справах про адміністративні правопорушення підрозділами ДАІ МВС України» наголошується, що за допомогою різного роду правових та організаційних заходів можливе вдосконалення правового регулювання даного провадження. Автор зазначає, що велику увагу слід приділяти професійній підготовці підрозділів ДАІ МВС України в частині складання та ухвалення працівником Державтоінспекції Міністерства внутрішніх справ України якісних та обґрунтованих постанов. У разі зупинки транспортного засобу працівником Державтоінспекції Міністерства внутрішніх справ України та складання ним протоколу про адміністративне правопорушення, постанови про накладення адміністративного стягнення, в першу чергу, слід керуватися виключно нормами Конституції України та інших законів і підзаконних нормативно-правових актів, які регулюють правовідносини за участю працівника ДАІ МВС України як суб’єкта владних повноважень. Дисертант акцентує увагу на виконанні працівниками підрозділів ДАІ МВС України завдання, покладеного на них п. 5 ст. 2 Закону України «Про міліцію», щодо забезпечення безпеки дорожнього руху, а не притягнення винних до відповідальності.
У підрозділі 3.2. «Закордонний досвід забезпечення законності рішень поліції та порядок їх оскарження» досліджується зарубіжний досвід щодо забезпечення законності рішень поліції з метою запозичення позитивного досвіду в  Україні. Автором проаналізовано зарубіжний досвід функціонування інституту рішень поліції Російської Федерації, Республіки Польща, Французької Республіки, Федеративної Республіки Німеччина та інших країн, визначено конкретні напрями його запозичення.  Здійснено порівняльний аналіз провадження в справах щодо оскарження рішень поліції в Російській Федерації та Україні для запозичення досвіду. Автор приходить до висновку, що чинником, який забезпечує належну реалізацію прав і свобод людини і громадянина, є суворе дотримання законності в діяльності міліції. Оцінюючи відповідність цих дій закону, громадяни визначають, наскільки держава забезпечує їх права і свободи. Автор наголошує, що лише дотримання належного порядку прийняття рішень підрозділами ДАІ МВС України надасть змогу гарантувати особі право на судовий захист від незаконних рішень, дій чи бездіяльності суб’єкта владних повноважень.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні та вдосконаленні провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

1. Зроблено обґрунтований висновок про те, що адміністративний процес – це врегульовані нормами адміністративного процесуального права правовідносини, які виникають під час здійснення адміністративного судочинства між сторонами та іншими учасниками адміністративного процесу з приводу розгляду та вирішення адміністративним судом та судами загальної юрисдикції публічно-правових спорів, однією стороною в яких завжди виступає суб’єкт владних повноважень, а іншою – фізичні або юридичні особи.

2. Обґрунтовано, що суб’єкт адміністративного процесу є більш широким поняттям, ніж учасник адміністративного процесу. Наукою адміністративного процесуального права сформовано різні класифікації учасників адміністративного процесу. На нашу думку, більш прийнятною є класифікація, зазначена в КАС України: критерієм класифікації є наявність юридичної зацікавленості у результаті вирішення адміністративної справи.

3. Визначено, що поняття «адміністративний акт» має прийти на зміну поняттю «акт управління». При цьому адміністративними актами слід визначити всі індивідуальні акти органів публічного адміністрування незалежно від їх спрямування. Адміністративні акти є основною юридичною (адміністративно-правовою) формою реалізації завдань та функцій органів публічної адміністрації, які шляхом його видання вирішують те чи інше питання (загальне чи індивідуальне), що виникає у процесі їх діяльності, в інтересах реалізації завдань та функцій певних суб’єктів. 

4. Визначено, що підрозділи ДАІ МВС України є суб’єктами владних повноважень, які розглядають і вирішують справи про адміністративні правопорушення у сфері дорожнього руху, керуючись при  цьому нормами чинного законодавства. Під час здійснення такого провадження підрозділи ДАІ МВС України складають протоколи і виносять постанови, які і стають предметом оскарження в суді. Належне складання й оформлення цих рішень відповідно до вимог закону надасть можливість уникнути порушень прав і свобод людини і громадянина.

5. Визначено зміст та особливості провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України. Поняття провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ можна визначити як діяльність суб’єктів адміністративного процесу спрямовану на реалізацію прав і свобод людини і громадянина. Провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України здійснюється у порядку, передбаченому як КАС України, так і КУпАП. І суд як центральний суб’єкт адміністративного процесу повинен забезпечити дотримання норм чинного законодавства щодо цього виду провадження всіма учасниками адміністративного процесу.

6. Охарактеризовано зміст судового розгляду провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України. Судовий розгляд провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України є центральною стадією, під час якої вирішуються питання різного характеру.

Визнання рішень протиправними, недіючими та нечинними вимагає більш детального їх аналізу з огляду провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України. КАС України містить норми, що по-різному закріплюють повноваження суду при розгляді справ про визнання рішень, дій чи бездіяльності органу публічного управління незаконними. У загальному вигляді їх можна поділити на дві групи: перша група включає повноваження, спрямовані на визначення правомірності дії чи рішення; друга – повноваження, спрямовані на відновлення суб’єктивних прав та свобод громадян і юридичних осіб.

7. Вважаємо, що одним із засобів судового захисту прав і свобод людини та громадянина є перегляд судових рішень, що забезпечує неупереджене, об’єктивне та всебічне вирішення справ. 

Виконання судових рішень є завершальною стадією провадження в адміністративному судочинстві, сутність якого полягає в практичній реалізації рішення суду щодо захисту прав, свобод та інтересів фізичних та юридичних осіб. Виконання судових рішень – це функція суду, суб’єктів владних повноважень їх посадових осіб, здійснення якої потребує реалізації відповідних процесуальних дій. За загальним правилом судові рішення виконуються добровільно. Проте не слід виключати примусовий порядок їх виконання, який здійснюється за правилами встановленими Законом України «Про виконавче провадження».

8. З’ясовано, що однозначна судова практика щодо публічно-правових спорів не сформувалася, розроблення потребує як наука новітнього адміністративного процесуального права в цілому, так і її окремі складові; нагальним також є вивчення та обґрунтування участі в адміністративному судочинстві інших суб’єктів владних повноважень; всебічного дослідження потребують і процесуальні аспекти здійснення адміністративного судочинства з окремих категорій адміністративних справ до яких належить провадження у справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України.

9. Запропоновано заходи і способи забезпечення законності прийнятих рішень підрозділами ДАІ МВС України, оскільки це є актуальною проблемою як для органів внутрішніх справ України, а також для поліції зарубіжних країн. Для забезпечення належної поведінки працівника міліції (поліції) має бути створено зовнішню систему контролю, стимулювання та регулювання. Діяльність поліції зарубіжних країн, так само як і міліції України, здійснюється за різними напрямками, одним із провідних серед них є адміністративна діяльність, тобто діяльність, у якій використовуються різноманітні організаційно-правові засоби, в тому числі з метою охорони прав і свобод людини.

Велику увагу слід приділяти професійній підготовці підрозділів ДАІ МВС України, складанню та ухваленню працівником Державтоінспекції Міністерства внутрішніх справ України законних та обґрунтованих постанов. У разі зупинки транспортного засобу працівником Державтоінспекції Міністерства внутрішніх справ України та складання ним протоколу про адміністративне правопорушення, постанови про накладення адміністративного стягнення, в першу чергу слід керуватися виключно нормами Конституції України та інших законів і підзаконних нормативно-правових актів, які регулюють правовідносини за участю працівника ДАІ МВС України як суб’єкта владних повноважень. 

Тобто, чинником, що забезпечує належну реалізацію прав і свобод людини і громадянина, є заснована на суворому дотриманні законності діяльність міліції. Оцінюючи відповідність цих дій закону, громадяни визначають, наскільки держава забезпечує їх права і свободи. Лише встановлення належного порядку оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України надасть змогу гарантувати особі права на судовий захист від незаконних рішень, дій чи бездіяльності суб’єкта владних повноважень.
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Мкртчян Р.С. Провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Запорізький національний університет, Запоріжжя, 2012.

Дисертацію присвячено провадженню в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України. Охарактеризовано адміністративний процес та його структуру, розкрито процесуальну правосуб’єктність учасників  адміністративного процесу, визначено поняття адміністративних актів суб’єктів владних повноважень, їх види, ознаки. Визначено рішення працівників підрозділів ДАІ МВС України, які є об’єктом оскарження в суді. Розкрито поняття, елементи та правила провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України, особливості відкриття даного провадження. У дисертації визначено зміст судового розгляду і факультативних стадій даного провадження. Запропоновано правові та організаційні заходи вдосконалення правового регулювання провадження в справах щодо оскарження рішень підрозділів ДАІ МВС України. Здійснено узагальнення зарубіжного досвіду забезпечення законності рішень поліції та виокремлено основні напрями його запозичення для України.

Ключові слова: адміністративний процес, адміністративний акт, Державтоінспекція, органи внутрішніх справ, оскарження, позивач провадження, поліція, постанова, рішення, стадія, суб’єкт владних повноважень, учасники адміністративного процесу.
Мкртчян Р.С. Производство по делам об обжаловании решений подразделений ГАИ МВД Украины. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Запорожский национальный университет, Запорожье, 2012.

Диссертация посвящена комплексу теоретических и практических вопросов, связанных с исследованием сущности, содержания и оснований производства по делам об обжаловании решений подразделений ГАИ МВД Украины.

Объект исследования – процессуальные правоотношения, возникающие в рамках производств по обжалованию решений, действий, бездеятельности субъектов властных полномочий.

Предметом исследования является производство по делам об обжаловании решений подразделений ГАИ МВД Украины.

В диссертации охарактеризован административный процесс и его структура, раскрыта процессуальная правосубъектность участников административного процесса, определено понятие административных актов субъектов властных полномочий, их виды, признаки. Определены решения работников подразделений ГАИ МВД Украины, которые являются объектом обжалования в суде. Раскрыты понятия, элементы и правила производства по делам об обжаловании решений подразделений ГАИ МВД Украины, особенности открытия данного производства. В диссертации определено содержание судебного разбирательства и факультативных стадий данного производства. Предложены правовые и организационные меры совершенствования правового регулирования производства по делам об обжаловании решений подразделений ГАИ МВД Украины. Осуществлено обобщение зарубежного опыта обеспечения законности решений полиции и выделены основные направления его заимствования для Украины.

В диссертации акцентировано внимание на конкретных мерах по усовершенствованию производства по делам об обжаловании решений подразделений ГАИ МВД Украины. В частности, о целесообразности отмены ч. 2 ст. 171-2 КАС Украины, поскольку она нарушает право лица на обжалование решения суда. Предложены меры и способы обеспечения законности принятых решений подразделениями ГАИ МВД Украины.

Проанализирован зарубежный опыт и правовое регулирование обжалования решений подразделений милиции (в данном случае подразделений ГАИ), что дает возможность устранить недостатки и должным образом обеспечивать права и свободы граждан Украины.

Ключевые слова: административный процесс, административный акт, Госавтоинспекция, органы внутренних дел, обжалования, истец производства, полиция, постановление, решение, стадия, субъект властных полномочий, участники административного процесса.

Mkrtchyan R.S. Legal proceedings in the cases of appeal to the judgments of State Traffic Inspectorate Divisions of Ministry of Internal Affairs of Ukraine. – Manuscript.

Dissertation on the obtaining of scientific degree of Candidate of Laws by specialty 12.00.07 – administrative law and process; financial law; informational law. –Zaporizhzhia National University, Ukraine, Zaporizhzhia, 2012.

The dissertation is dedicated to the legal proceedings in the cases of appeal to the judgments of the State Traffic Inspectorate Divisions of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine.  The administrative process and its structure are characterized, the procedural law subjectivity of the participants of the administrative process is revealed, the notion of the administrative acts of the subjects of the authoritative powers, their types and signs are defined. The notion of the judgments of the officers of the State Traffic Inspectorate of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine that are the objects of appeal in the court is defined. The notion, elements and rules of proceedings in the cases to the judgments of the divisions of the State Traffic Inspectorate of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine are explained, the peculiarities of discovering such proceedings are revealed. In the dissertation the content of the court’s trial and optional stages of the given proceedings are defined. The legal and organizational measures to improve legal regulation of the proceedings in the cases of appeal to the judgments of the divisions of the State Traffic Inspectorate of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine are proposed. The generalization of foreign experience as to legality of police judgments is made and main priorities of its borrowing for Ukraine are distinguished.

Key words: administrative process, administrative act, State Traffic Inspectorate, organs of Internal Affairs, appeal, plaintiff of proceedings, police, decision, judgment, stage, subject of authoritative powers, participants of administrative process.
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