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Є. Д. Лук`янчиков 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Забезпечення надійної й ефективної оборони – одне з найважливіших завдань будь-якої держави. В Україні процес переходу до нової системи економічних, політичних, соціальних, духовних і військово-політичних відносин в умовах глибоких змін геополітичної картини у світі, системної кризи українського суспільства, активізації спроб обмежити вплив України щодо вирішення кардинальних питань міжнародного життя, наявність комплексу внутрішніх і зовнішніх загроз безпеки актуалізували проблему оборони. 

Вітчизняне законодавство не повною мірою відображає процеси, що відбуваються в сфері оборони, недостатньо чітко регулює діяльність Кабінету Міністрів України (тут і надалі скорочення КМУ – Кабінет Міністрів України) у цій сфері, а тому потребує удосконалення. 

Винятково важливими завданнями є удосконалення Закону України “Про оборону України”, який визначає повноваження КМУ в сфері оборони, приведення його у відповідність зі сталою практикою діяльності уряду та закріплення відповідних повноважень у Законі України “Про Кабінет Міністрів України”. 

У той же час сьогодні цілком очевидна необхідність подальшого вивчення повноважень КМУ в сфері оборони через винятково важливу роль органів виконавчої влади щодо формування і проведення оборонної політики української держави.

У даний час накопичено значну кількість нормативно-правового матеріалу, що характеризує практичну діяльність органів виконавчої влади України в сфері оборони. Цей матеріал належним чином не аналізувався і системно не вивчався. Комплексний аналіз предметно-практичної діяльності органів виконавчої влади, органів військового управління дозволить визначити можливі найбільш ефективні механізми реалізації правових норм, виявити існуючі прогалини, сформулювати пропозиції щодо удосконалення законодавства України в сфері оборони.

Конституційне закріплення повноважень КМУ, деталізація їх у законах та інших нормативно-правових актах, незважаючи на удавану їхню обґрунтованість і глибину, усе-таки з позицій сьогодення не вирішило всіх проблем правового регулювання суспільних відносин у сфері оборони. 

Усе вище викладене спонукало дисертанта звернутися до теоретичного аналізу даної теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено на кафедрі адміністративного права Національної академії внутрішніх справ МВС України в рамках науково-дослідних робіт 199-0046-К “Організація-К” (“Розробка основ теорії та практики створення й управління Воєнною організацією держави”) та 201-0075-К “Експеримент” (“Дослідження проблем реформування Прикордонних військ України в правоохоронну структуру (Державну прикордонну службу)” Науково-дослідного інституту Прикордонних військ України, про що свідчить акт про реалізацію результатів наукових досліджень від 3 липня 2003 року № 24.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукова розробка і обґрунтування поняття, сутності і змісту повноважень КМУ у сфері оборони, вивчення нормативно-правових актів, визначення можливих напрямків їхнього удосконалення з урахуванням потреб виконавчої влади щодо вирішення оборонних завдань.

Досягнення поставленої мети припускає вирішення таких завдань:

· узагальнення й аналіз концептуальних позицій вітчизняних і зарубіжних авторів з проблеми правових основ організації оборони;

· обґрунтування поняття повноваження КМУ у сфері оборони як самостійного, постійно діючого і найважливішого елемента правового статусу державного органу;

· розробка й уточнення відповідного понятійного апарату;

· класифікація повноважень КМУ у сфері оборони;

· аналіз і узагальнення практичної діяльності КМУ щодо реалізації повноважень у сфері оборони відповідно до принципу поділу влади та існуючого законодавства;

· теоретичне обґрунтування конкретних пропозицій і рекомендацій, спрямованих на приведення у відповідність з положеннями Конституції України діючих нормативно-правових актів, які регламентують повноваження КМУ у сфері оборони.
Об`єктом дослідження є правові відносини, що виникають у процесі реалізації КМУ своїх повноважень у сфері оборони.
Предметом дослідження є закріплені у законодавстві (у праві) України: сутність оборони, місце і роль виконавчої влади у вирішенні завдань оборони, повноваження КМУ в сфері оборони, а також засоби і способи їхньої реалізації при вирішенні конкретних завдань оборони України в сучасних умовах. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали такі найважливіші концептуальні підходи, як: історико-логічний і порівняльний – при вивченні становлення і відображення в нормативно-правових актах України та інших держав оборони як об'єктивно-необхідного явища, яке постійно розвивається; системно-структурний, системно-функціональний – при виявленні сутності й особливостей виконавчої влади України щодо вирішення завдань оборони, а також визначенні обсягу, змісту і конкретних напрямів реалізації повноважень КМУ у сфері оборони; порівняльно-правовий та спеціально-юридичний методи – при аналізі змісту і форм вияву військово-політичних, військово-адміністративних і воєнних повноважень КМУ.

Теоретичну основу дисертації складають ідеї і праці класиків правової думки, зокрема таких, як: Платона, Аристотеля, Н. Макіавеллі, І. Канта, Г. Гегеля. Велике значення для розробки проблеми мали роботи зарубіжних авторів: У. Бейджхота, Ж. Веделя, Дж. Медісона та деяких інших.

Характеризуючи ступінь дослідженості проблеми, слід також зазначити, що у її розробці використані роботи таких вчених, як: В. Б. Авер’янова, П. В. Бабич, Л. Ф. Бинова, З. М. Борисенко, В. В. Барабіна, І. Ф. Бінько, В. Т. Білоус, І. А. Василенко, Ф. В. Веніславського, І. Н. Глєбова, В. М. Грубова, В. В. Говорухи, О. М. Гончаренко, А. В. Дуди, О. Р. Дашковської, Н. І. Кузнєцова, В. О. Косевцова, А. Е. Козлова, В. Д. Кохно, Б. М. Лазарєва, О. Я. Маначинського, О. В. Мельник, Н. Г. Мішина, А. В. Міцкевича, І. В. Музики, С. М. Нечхаєва, А. Ф. Ноздрачьова, А. Ніколаєва, Н. Р. Нижник, А. Н. Пісарєва, С. І. Пирожкова, В. М. Селіванова, Г. П. Ситник, А. А. Соболєва, Ю. І. Скуратова, С. А. Скворцова, Б. Ф. Старова, В. Г. Стрекозова, І. С. Руснак, Б. Й. Тищик, Ю. А. Тіхомірова,  В. П. Шкідченко, В. О. Шамрая та інших.

При написанні дисертаційного дослідження автором широко були використані Інтернет-ресурси з даної проблематики, насамперед офіційні сервери органів державної влади України та зарубіжних держав.

Емпіричною базою дисертації послужили реалії оборонної політики української держави, що свідчать про реалізацію повноважень КМУ у сфері оборони; контент-аналіз нормативно-правових актів, спеціальних юридичних довідникових матеріалів; результати і висновки правових досліджень і науково-дослідних робіт. 
Базовими джерелами права були Конституція України, Закони України “Про основи національної безпеки України”, “Про оборону України”, а також Воєнна доктрина України. Як джерела дослідження використані правові акти Президента України, КМУ та інших органів державної влади, які регулюють діяльність органів виконавчої влади в сфері оборони. Теоретичну основу дослідження поповнили також конституційні та нормативно-правові акти зарубіжних держав, що регулюють діяльність урядів у сфері забезпечення національної безпеки та оборони.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим в українській юридичній науці комплексним дослідженням поняття та змісту повноважень КМУ у сфері оборони, здійсненим з урахуванням нових ідей та тенденцій розвитку суспільних відносин у цій сфері, а також із визначенням напрямків удосконалення законодавства з цього питання. Наукова новизна визначається також досягнутими в процесі вирішення поставлених завдань положеннями, які запропоновані здобувачем особисто та містять елементи новизни, зокрема:

вперше:

· визначено поняття “повноваження КМУ у сфері оборони” як сукупність його прав та обов'язків, закріплених у Конституції та законах України, необхідних для ефективного вирішення завдань щодо забезпечення оборони держави;
· аргументована необхідність створення Урядової комісії з питань фінансування національної оборони, правоохоронної діяльності і забезпечення безпеки держави, з визначенням її функцій та повноважень;
· запропоновано авторську редакцію проектів окремих статей до Закону України “Про оборону України”;
удосконалено:

· теоретичний зміст поняття “оборона”, яке в сучасних умовах тісно пов’язано з змістом поняття “воєнна безпека”. Оборона включає не тільки захист від зовнішньої військової загрози, як це розумілося раніше, а є цілим комплексом як внутрішніх, так і зовнішніх політичних, економічних, соціальних, воєнних, наукових, науково-технічних, інформаційних, правових, організаційних та інших складових. Виняткову важливість останнім часом отримала правова складова оборони. Правові основи організації оборони є одним з найважливіших факторів забезпечення ефективної і легітимної оборонної політики української держави, що підтверджено вітчизняним і закордонним досвідом;

· систему принципів діяльності КМУ при реалізації своїх повноважень у сфері оборони;

· класифікацію повноважень органів виконавчої влади у сфері оборони за такими критеріями: функціональним призначенням органів виконавчої влади в цілому, КМУ зокрема; часом дії; юридичною силою; спрямованістю. Визначено, що одним із найоптимальніших критеріїв класифікації повноважень органів виконавчої влади у сфері оборони є “спрямованість їхньої діяльності на регулювання суспільних відносин”. На цій основі повноваження КМУ систематизовані та проаналізовані за трьома групами: військово-політичні, військово-адміністративні і воєнні;
· правовий зміст понять “функції”, “повноваження”, і “компетенція” органів виконавчої влади України у сфері оборони. Під “функціями” органу виконавчої влади слід розуміти напрямки, сфери діяльності державного органу, під “повноваженнями” - його основні права й обов'язки, за допомогою яких реалізуються функції, а “компетенцію” розглядати як сукупність функцій і конкретних повноважень щодо певних предметів відання;
набули подальшого розвитку:

· наукові положення про те, що принципово нові підходи і механізми до вирішення завдань оборонної політики КМУ можна реалізовувати тільки в єдиному пакеті взаємопов’язаних правових актів: Конституція, Закон України “Про Кабінет Міністрів України”, “пакет” законів з військових питань; а також про необхідність законодавчого розмежування повноважень та відповідальності вищих органів державної влади у сфері оборони.
Практичне значення одержаних результатів. Практична значимість проведеного дослідження полягає в тому, що його зміст і результати, сформульовані на їхній основі висновки і пропозиції створюють теоретичну базу для подальшої правової наукової розробки проблеми повноважень КМУ в оборонній сфері. Крім того, пропозиції і рекомендації, що стосуються власне повноважень КМУ, а також більш чіткого і предметного розмежування сфери компетенції в діяльності органів державної влади, Президента України та КМУ в оборонній сфері можуть бути використані для удосконалення і збагачення українського законодавства, підвищення ефективності механізму реалізації повноважень КМУ при вирішенні завдань оборонної політики. Результати дослідження можуть бути використанні у своїй практичній діяльності органами виконавчої влади, а також органами військового управління. 

Матеріали дисертації використовуються при викладанні навчальних дисциплін “Правові засади діяльності органів з охорони державного кордону”, “Теорія держави та права”, “Конституційне право України”, “Адміністративне право” у навчальному процесі Національної академії Прикордонних військ України, що підтверджено актом про реалізацію результатів наукових досліджень від 7 липня 2003 року № 1697. Висновки і положення дисертації використані у науково-дослідних роботах 199-0046-К “Організація-К” (“Розробка основ теорії та практики створення й управління Воєнною організацією держави”) та 201-0075-К “Експеримент” (“Дослідження проблем реформування Прикордонних військ України в правоохоронну структуру (Державну прикордонну службу)” Науково-дослідного інституту Прикордонних військ України (акт про реалізацію результатів наукових досліджень від 3 липня 2003року № 24).
Викладені в дослідженні положення можуть послужити ґрунтовним і конкретним матеріалом для створення й удосконалення навчальних програм і тематичних планів навчальних дисциплін, що вивчаються у вищих військових навчальних закладах військово-силових відомств України. 

Апробація результатів дисертації проводилась на міжнародній науково-практичній конференції у Юридичній академії МВС України (м. Дніпропетровськ) “Проблеми підвищення ефективності протидії нелегальному обігу наркотичних та психотропних речовин: вітчизняний та міжнародний досвід” 17 жовтня 2003 року; на міжнародній науковій конференції молодих вчених на юридичному факультеті Хмельницького інституту регіонального управління і права “Молодь у юридичній науці” 14-15 листопада 2003 року; на науково-теоретичних конференціях у Національній академії Прикордонних військ України ім. Б. Хмельницького: “Проблеми теорії та історії держави і права в умовах перехідного суспільства” 22 травня 2002 року та “Актуальні питання теорії та історії держави і права в умовах розбудови сучасної держави” 30 травня 2003 року; обговорювались на розширених засіданнях кафедр адміністративного права Національної академії внутрішніх справ МВС України (2003 р.) та теорії й історії держави і права Національної академії Державної прикордонної служби України (2000, 2001, 2002 р.р.).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження були опубліковані у шести статтях, чотири з них - у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, та були предметом доповідей на чотирьох науково-практичних та наукових конференціях.
Структура дисертації обумовлена метою дослідження і складається зі вступу, двох розділів, загального висновку, списку використаних джерел, який налічує 192 найменування на 19 сторінках та додатків на 9 сторінках. Повний обсяг дисертації становить 217 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено об’єкт і предмет дослідження, його мету, завдання, методологічну основу, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведені дані щодо їх апробації.

Перший розділ “Теоретико-правовий аспект повноважень Кабінету Міністрів України у сфері оборони” присвячений дослідженню питань юридичного змісту і сутності найважливіших категорій (понять), що відображають предмет дисертаційного дослідження; з’ясуванню місця і ролі КМУ в системі органів законодавчої, виконавчої і судової влади з питань забезпечення оборони; розгляду закордонного і вітчизняного досвіду правового вирішення проблем оборони в історичному і сучасному контекстах. 

У першому підрозділі “Зміст і структура правових основ організації оборони в Україні”, проаналізувавши погляди вчених щодо визначення поняття “оборона”, автор відзначає, що теоретичний зміст цього поняття тісно пов’язаний зі змістом поняття “воєнна безпека”, разом з тим, за обсягом ці поняття різні. Сьогодні оборона включає не тільки захист від зовнішньої воєнної загрози, як це розумілося раніше, а є цілим комплексом як внутрішніх, так і зовнішніх політичних, економічних, соціальних, воєнних, наукових, науково-технічних, інформаційних, правових, організаційних та інших складових. Виняткову важливість останнім часом отримала правова складова оборони. Право все частіше розглядається як основний засіб для врівноважування використання несилових (політичних) і воєнно-силових методів вирішення завдань оборони.

Проаналізувавши нормативно-правові акти, які складають правову основу організації оборони, автор запропонував згрупувати їх за трьома рівнями: загальнодержавний; військово-адміністративний та рівень, орієнтований на забезпечення соціальних гарантій військовослужбовців та членів їх сімей. Принципово важливим є те, що в них значне місце відводиться закріпленню повноважень КМУ щодо вирішення поточних і перспективних питань у сфері оборони.
Автором проведений аналіз норм Закону України “Про оборону України” та зроблений висновок, що вони загалом відповідають положенням міжнародного права, зокрема Статуту ООН. Однак, логіка розбудови правової держави вимагає корегування редакції частини 2 статті 2 Закону України “Про оборону України”, де визначається, що “Правовою основою оборони держави є Конституція України, цей Закон, інші законодавчі акти України та відповідні міжнародні договори, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України”. Автор пропонує викласти її таким чином: “оборона держави організується та здійснюється відповідно до Конституції України, цього Закону, інших нормативно-правових актів України та відповідних міжнародних договорів, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України”. Саме викладення даної норми у такому контексті на перше місце поставить правове регулювання в сфері оборони. Крім того, норма що викладає кваліфіковані дії, які слід розцінювати як “збройну агресію”, потребує удосконалення, оскільки згідно з нормами ООН до агресії також відносять бомбардування збройними силами держави території іншої держави, застосування будь-якої зброї однією державою проти території іншої держави, навіть якщо воно не супроводжується вторгненням збройних сил. Враховуючи, політичні події у світі, що відбуваються останнім часом, стає очевидним, що ця норма повинна бути адаптована в національному законодавстві. 
Другий підрозділ “Історико-правовий аспект регулювання сфери оборони в Україні” присвячений аналізу вітчизняного досвіду правового регулювання в сфері оборони. Історико-правовий аналіз, насамперед, еволюції українського права в сфері оборони дає багатий матеріал не тільки для осмислення минулого, але і сучасного стану проблеми правового забезпечення оборони. Важливо враховувати, що історично Українська держава розвивалася як складне державне утворення, через цілий ряд причин постійно виступаючи об'єктом експансії. Тому питання оборони для її керівництва завжди займали чільне місце. 

Розглянувши основні питання в сфері правового регулювання оборони на різних історичних етапах розвитку нашої держави, автор робить висновок про те, що попередня історія розвитку української державності, на жаль, не залишила нам стійких і розвинутих традицій щодо цього питання. Так, наприклад, радянська влада лише декларувала питання оборони країни у вищих законодавчих актах - конституціях, не особливо піклуючись про дійсне правове регулювання діяльності Воєнної організації держави та сфери оборони. При цьому регламентація питань оборони в кількох рядках, або навіть окремим розділом в Основному законі не могли повноцінно охопити всі сторони і нюанси військового будівництва держави. Регулювання цих питань постановами ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР також не визначали повною мірою правові основи оборони держави. В результаті склалась практика, за якої основні питання оборони держави регулювались підзаконними актами, які мали найчастіше вузьковідомчий характер, що не співвідносились з законодавством країни. Окремі декрети чи укази, постанови не були зв'язані в єдину логічну структуру, а діяльність збройних сил, регульована подібними підзаконними актами, знаходилася практично поза суспільним контролем. 

Усі ці прорахунки в сфері державного управління та конституційного законодавства щодо правового регулювання питань оборони не могли не відобразитись на реальному стані оборони держави, що прийняла витратний і обтяжливий для суспільства характер.

У третьому підрозділі “Міжнародний досвід правового регулювання у сфері оборони” дисертантом проведений аналіз концептуальних положень законодавства з військових питань таких країн, як: США, Великої Британії, ФРН, Франції, Швеції, Фінляндії та Російської Федерації. На цій підставі робиться висновок, що правове регулювання оборонної політики в різних державах вирішується неоднаково. Разом з тим у найбільш розвинутих у правовому і політичному відношенні країнах у вирішенні завдань оборони, правовому закріпленні цієї функції за державою є подібні елементи. При вирішенні сучасних оборонних проблем в нашій державі вкрай важливо вивчати закордонний правовий досвід. Внаслідок аналізу закордонного досвіду правових основ організації оборони виокремлюються такі прогресивні моменти правового регулювання даної сфери: конституційне закріплення принципу поділу влад; правова фіксація повноважень органів законодавчої, виконавчої і судової влади у сфері оборони, наділення їх реальними механізмами стримувань та противаг; узгодженість підзаконних правових актів з актами, що мають вищу юридичну силу; чітка регламентація повноважень державних органів у період введення воєнного чи надзвичайного стану; розмежування питань загального від адміністративного та оперативного управління збройними силами з боку державних органів; ліквідація паралелізму та дублювання у діяльності державного механізму; правова регламентація таких питань, як: використання Збройних Сил не за призначенням та залучення цивільних осіб для потреб оборони; нормативне закріплення практики, згідно з якою концептуальні документи у сфері оборони підлягають затвердженню парламентом; чітке визначення на законодавчому рівні підстав юридичної відповідальності вищих державних органів (уряду, зокрема) (посадових осіб) щодо питань розробки і реалізації оборонної політики; узгодженість законодавчого визначення назви Збройних Сил з їх функціональним призначенням.
У четвертому підрозділі “Місце і роль Кабінету Міністрів України у системі органів державної влади, які забезпечують національну оборону” висвітлюються проблеми правового статусу КМУ в системі органів державної влади, зокрема з питань забезпечення обороноздатності держави. 

Відштовхуючись від позицій вітчизняних вчених, які досліджували повноваження КМУ загалом чи за окремо взятими напрямками діяльності, автор вперше проводить узагальнене дослідження щодо ролі та місця КМУ саме у сфері оборони. 

Говорячи про місце КМУ в системі вищих органів державної влади, автор зазначає, що уряд обділений механізмами стримувань та противаг.

Автором відзначається особливість вітчизняної системи виконавчої влади: вона є громіздкою і розгалуженою (баготофункціональною), що суттєво ускладнює прийняття швидких і нестандартних рішень в сфері оборони і безпеки. Вона припускає створення ряду рівнів міжвідомчих “змичок” різних допоміжних органів при урядові і главі держави. З цього приводу існують резерви для її реорганізації і реформування. І особливо це стосується більш чіткого визначення на законодавчому рівні повноважень КМУ.
У цілому ж викладені у підрозділі положення доводять, що КМУ займає особливе місце в системі органів державної влади і вирішенні завдань оборони, що вимагає більш чіткого закріплення його повноважень у вітчизняному законодавстві.

У другому розділі “Правовий зміст повноважень Кабінету Міністрів України у сфері оборони” дається класифікація повноважень КМУ в оборонній сфері, розкриваються форми, зміст і конкретні напрямки реалізації повноважень КМУ в найважливіших сферах оборонної політики. Спираючись на джерела права, які визначають повноваження КМУ в оборонній сфері, існуючу практику організаторської і виконавчої діяльності центральних органів виконавчої влади, а також органів військового управління і керівництва, автор аналізує військово-політичні, військово-адміністративні і воєнні повноваження КМУ.

Перший підрозділ “Поняття та класифікація повноважень Кабінету Міністрів України у сфері оборони” містить аналіз юридичного змісту категорії “повноваження органу виконавчої влади”. Зазначається, що дискусія ведеться переважно з приводу категорій “повноваження”, “компетенція”, і “функції” органу виконавчої влади. Дисертант аргументує, що з позиції теми дослідження більш правильним є розгляд повноважень, компетенції і функцій як самостійних елементів (рис) правового статусу органу виконавчої влади. При цьому можна вважати вірною і цілком прийнятною позицію, відповідно до якої під функціями державного органу виконавчої влади варто розуміти напрямки, сфери діяльності державного органу, під повноваженнями - його основні права й обов’язки, за допомогою яких реалізуються функції, а компетенцію розглядати як сукупність функцій і конкретних повноважень по відношенню до певних предметів відання. 

Випливає висновок, що повноваження КМУ в сфері оборони являють собою сукупність його прав і обов'язків, закріплених у Конституції та законах України, необхідних для ефективного вирішення завдань щодо забезпечення оборони держави.
З метою більш поглибленого і всебічного вивчення повноважень КМУ в оборонній сфері в роботі проведена їх класифікація. Для класифікації повноважень були обрані такі критерії: за функціональним призначенням органів виконавчої влади в цілому, КМУ зокрема (виконавчі, розпорядчі та контрольні повноваження); часом дії (постійні і тимчасові (виняткові)); юридичною силою (ті, що наділенні вищою юридичною силою внаслідок їхнього закріплення в Основному Законі України, та інші, тобто ті, що закріплені в інших нормативно-правових актах); спрямованістю. Для того щоб класифікувати повноваження КМУ у сфері оборони за останнім критерієм, виділяються сфери його діяльності в даній галузі. Повноваження КМУ виявляються в трьох основних сферах: військово-політичній, військово-адміністративній і власне воєнній сфері.

Дисертантом вноситься пропозиція використання у Воєнній доктрині України запропонованої класифікації повноважень органів виконавчої влади в Україні саме за цими сферами.
У другому підрозділі “Військово-політичні повноваження Кабінету Міністрів України” автор розкриває специфіку військово-політичних повноважень КМУ, яка обумовлена його особливим статусом у системі державних органів, відповідальних за вирішення завдань у даній сфері.

По-перше, варто враховувати, що в умовах перехідного періоду – періоду становлення нової української державності, обсяг і зміст військово-політичних повноважень КМУ в оборонній сфері є величиною динамічною. У правовому змісті військово-політичних повноважень Кабінету Міністрів дотепер багато “білих плям”, у той же час в окремих напрямках мають місце паралелізм і дублювання в їхній реалізації, насамперед з боку Президента України. 

По-друге, слід ще раз підкреслити, що відповідно до Конституції України, Закону України “Про оборону України” основні військово-політичні повноваження в більшій мірі покладені на Президента України як Верховного Головнокомандувача Збройних Сил України. У зв'язку з цим у військово-політичній сфері на Кабінет Міністрів як вищий орган виконавчої влади покладаються насамперед організаторські функції.

У той же час, маючи конституційні повноваження щодо забезпечення оборони країни, Кабінет Міністрів вправі вживати й інші необхідні заходи в цій сфері. 

По-третє, володіючи досить широким колом самостійних військово-політичних повноважень, КМУ бере активну участь у реалізації подібних повноважень й іншими вищими органами державної влади.

Нарешті, по-четверте, необхідно мати на увазі і той беззаперечний факт, що наділений найважливішими політичними повноваженнями в сфері оборони Президент України не має інших засобів їхньої реалізації, крім центральних органів виконавчої влади, що відносяться до так званого блоку “силових” міністерств і відомств. Фактично знаходячись у безпосередній підпорядкованості Президенту України - Верховному Головнокомандувачу Збройних Сил України (що є скоріше традицією, чим особливістю сучасного етапу державного будівництва) керівники “силових” міністерств, проте, залишаються членами КМУ, маючи, як правило, право “першої доповіді” з найважливіших питань у сфері оборони Прем’єр-міністру України. Більше того, саме КМУ у межах встановленої компетенції своїми нормативно-правовими актами створює необхідний механізм реалізації указів і розпоряджень Президента у військово-політичній сфері. 

Дисертантом аргументується висновок, що військово-політична діяльність КМУ носить головним чином виконавчо-розпорядчий характер. У той же час, маючи визначене законодавством коло військово-політичних повноважень, КМУ має широкі можливості впливу на реалізацію повноважень у даній сфері іншими вищими органами державної влади. 

У третьому підрозділі “Військово-адміністративні повноваження Кабінету Міністрів України” дисертант аналізує повноваження, за допомогою яких КМУ реалізує свою розпорядчу функцію в сфері оборони. КМУ як вищий орган виконавчої влади в країні наділяється Законом України “Про оборону України” військово-адміністративними повноваженнями, які спрямовані на забезпечення поточних потреб оборони. КМУ контролює виконання законів у сфері оборони, здійснює відповідно до законів інші заходи щодо забезпечення обороноздатності України, координує і контролює їх виконання та несе, в межах своїх повноважень, відповідальність за забезпечення оборони України. Керівництво цими органами з боку КМУ як вищого органу виконавчої влади України, який очолює єдину систему виконавчої влади в Україні, передбачає здійснення стосовно них управлінсько-розпорядчих функцій. 

Автором вноситься пропозиція щодо деталізації та закріплення у Законі України “Про Кабінет Міністрів України” повноважень КМУ з керівництва і координації діяльності підвідомчих йому органів виконавчої влади.
Через те, що за законодавством функція координації та здійснення контролю за діяльністю органів виконавчої влади у сфері національної безпеки і оборони, у мирний час та в умовах воєнного або надзвичайного стану, при виникненні кризових ситуацій, що загрожують національній безпеці України належить Президенту України як Верховному Головнокомандувачу Збройних Сил України, повноваження КМУ щодо контролю виконання законів у сфері оборони, координації та контролю за виконанням заходів передбачених законами щодо забезпечення обороноздатності України мають свої особливості. Президент України затверджує за поданням Прем’єр-міністра положення про ці органи і призначає їх керівників, а КМУ згідно з Конституцією України, законами, указами і розпорядженнями Президента координує їхню діяльність. Щодо органів виконавчої влади у сфері оборони, які безпосередньо підпорядковані Президенту України –  Верховному Головнокомандувачу, то КМУ реалізує обмежене коло адміністративних повноважень, які закріплюються за ним у нормативно-правових актах, що визначають правове положення зазначених центральних органів виконавчої влади.

Розкриваючи правовий зміст військово-адміністративних повноважень КМУ, які полягають у забезпеченні Збройних Сил та інших військових формувань матеріальними засобами та енергетичними ресурсами, автор зазначає, що серйозним упущенням законодавця є не включення в Земельний кодекс України норми, яка б закріпила порядок тимчасового (епізодичного) використання земель (територій) для проведення навчань та інших заходів, пов'язаних з потребами оборони, без вилучення земельних ділянок у землевласників, землекористувачів і орендарів, та механізму компенсації останнім збитків. 

Згідно п. 11 ст. 9 Закону України “Про оборону України” КМУ встановлює порядок і терміни повного відшкодування вартості об’єктів права приватної власності, що відповідно до закону відчужувалися у зв’язку із здійсненням заходів правового режиму воєнного стану. Разом з тим досі такого нормативно-правового акту урядом не прийнято. 

Крім того, на думку автора, дане повноваження у законі викладено досить у звуженому обсязі, оскільки трагічні події останніх років підтверджують необхідність розробки механізму відшкодування збитків, завданих громадянам та фізичним особам внаслідок здійснення заходів, направлених на забезпечення оборони та національної безпеки не тільки в особливий період, а й у мирний час. 

На підставі розгляду військово-адміністративних повноважень КМУ автор робить висновок, що КМУ покликаний не тільки забезпечувати виконання Конституції України, законів України, правових актів Президента України, але одночасно, за власною ініціативою, здійснювати і розпорядчу діяльність як орган, що володіє владними повноваженнями, з метою здійснення управлінських функцій. Разом з тим, КМУ має право реагувати на питання оборони за допомогою владних рішень. Для реалізації розпорядчих функцій КМУ наділяється повноваженнями зі здійснення координації та контролю за діяльністю міністерств та інших центральних органів виконавчої влади, на які покладений обов’язок щодо вирішення питань оборони, а також органів військового управління.
У четвертому підрозділі “Воєнні повноваження Кабінету Міністрів України” дисертант зазначає, що особливістю сформованої системи законодавства України є тимчасовий характер воєнних повноважень КМУ, реалізація яких можлива лише в умовах воєнного часу. Таким чином, реалізація воєнних повноважень Кабінету Міністрів безпосередньо обумовлена введенням воєнного стану, виключним повноваженням, на введення якого володіє лише глава держави. 

Дисертантом виявлені певні прогалини в законодавстві. Так, Закон України “Про правовий режим воєнного стану”, маючи на меті регламентувати правові засади діяльності органів державної влади в умовах воєнного стану, разом з тим, ухиляється від чіткого визначення місця та ролі КМУ в цей період. 

Очевидно, саме в Указі Президента “Про введення воєнного стану” будуть визначені конкретні завдання уряду щодо запровадження і здійснення заходів правового режиму воєнного стану. Однак, на думку автора, ці питання повинні бути законодавчо врегульовані уже сьогодні, саме у мирний час.

Аналіз військових повноважень КМУ спонукав автора зробити висновок  про досить обмежене коло воєнних повноважень в сфері оборони. Разом з тим, як показує сучасний вітчизняний і закордонний досвід, особливу значимість в організації і здійсненні заходів у сфері оборони набувають саме органи виконавчої влади і безпосередньо уряд. На нього, як на вищий орган виконавчої влади, покладений обов’язок здійснювати координацію діяльності всіх міністерств і інших центральних органів виконавчої влади, які беруть участь у реалізації заходів щодо організації оборони. У цьому плані, на думку автора, існує потреба у перегляді воєнних повноважень органів державної влади в сфері оборони, що закріплені у Законі України “Про оборону України”, з метою їх перерозподілу, усунення зайвої концентрації воєнних повноважень у одних державних органів і, відповідно, нестатку даних повноважень в уряду. Такий підхід, підкріплений ґрунтовними науковими розробками, повинен буди врахованим при розробці концептуальних політичних документів. 

У “Висновках” дисертації узагальнюються результати дослідження та визначаються основні питання, вирішення яких, на думку здобувача, є пріоритетними у подальшому вдосконаленні правової регламентації питань діяльності КМУ у сфері оборони, зокрема: 

1. Аргументовано необхідність формування системного правового поля у сфері оборони, яке б чітко визначало обсяг повноважень КМУ і дозволяло б забезпечити скоординовані дії різних інститутів держави з питань оборони. Основним елементом цього правового масиву має стати Закон України “Про Кабінет Міністрів України”. Разом з тим, принципово нові підходи і механізми до вирішення завдань оборонної політики КМУ можна реалізовувати тільки в єдиному пакеті взаємопов’язаних правових актів: Конституція, Закон України “Про Кабінет Міністрів України”, “пакет” законів з військових питань.

2. Нормативно-правові акти, які складають правову основу організації оборони, доцільно класифікувати за трьома рівнями: загальнодержавний; військово-адміністративний та рівень, орієнтований на забезпечення соціальних гарантій військовослужбовців та членів їх сімей.
3. Через відсутність закону “Про Кабінет Міністрів України” та незакріплення у Конституції України яких-небудь спеціальних принципів діяльності КМУ принципи діяльності уряду у сфері оборони доцільно класифікувати за двома основними групам: перша група – принципи діяльності КМУ у сфері оборони всередині країни; друга група – принципи, що визначають діяльність КМУ на міжнародній арені. До першої групи відносяться принципи правової держави: “Дозволено лише те, що прямо передбачено законом”, принцип поділу влади та верховенства права. До числа найважливіших принципів міжнародного права (другої групи) відносяться принципи: мирного співіснування, незастосування сили і погрози силою, територіальної цілісності держав, мирного вирішення міжнародних суперечок та невтручання.
4. Аналіз вітчизняного та закордонного історичного досвіду підтверджує необхідність розмежування компетенції Президента України та КМУ у сфері виконавчої влади, що забезпечить підвищення ефективністі керівництва і управління національною обороною в сучасних умовах. 
5. Повноваження КМУ у сфері оборони слід розуміти як сукупність нерозривно пов'язаних і взаємообумовлених, закріплених у Конституції та законах України прав і обов'язків, необхідних для ефективного вирішення завдань щодо забезпечення оборони держави, які носять об'єктивний і постійно діючий характер, тому що обумовлені об'єктивною потребою оборони суспільства і держави та реально існуючими зовнішніми і внутрішніми загрозами. 
6. Класифікацію повноважень КМУ у сфері оборони можна здійснювати за такими критеріями: функціональним призначенням органів виконавчої влади в цілому, КМУ зокрема (виконавчі, розпорядчі і контрольні повноваження); часом дії (постійні і тимчасові (виняткові)); юридичною силою (ті, що наділенні вищою юридичною силою внаслідок їх закріплення в Основному Законі України та інші, тобто ті, що закріплені в інших нормативно-правових актах); спрямованістю. Одним з найоптимальніших критеріїв класифікації повноважень органів виконавчої влади у сфері оборони є “спрямованість їх діяльності на регулювання суспільних відносин”. На підставі цього критерію повноваження КМУ у сфері оборони можна звести до повноважень трьох груп: військово-політичні, військово-адміністративні і воєнні. 

7. З метою забезпечення відповідальності за проведення підготовчих заходів щодо реалізації військово-політичних повноважень доцільно створити Урядову комісію з питань фінансування національної оборони, правоохоронної діяльності і забезпечення безпеки держави. 
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АНОТАЦІЇ

Зьолка В. Л. Повноваження Кабінету Міністрів України у сфері оборони. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю: 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право – Національна академія внутрішніх справ України, Київ, 2004.

У дисертації здійснено комплексне дослідження питань юридичного змісту і сутності найважливіших категорій (понять), які розкривають зміст оборони, місце і роль виконавчої влади у вирішенні завдань оборони, повноваження КМУ у сфері оборони, а також засоби і способи їх реалізації при вирішенні конкретних завдань оборони України в сучасних умовах;  з’ясовується місце і роль Кабінету Міністрів України в системі органів законодавчої, виконавчої і судової влади з питань забезпечення оборони; розглядається закордонний і вітчизняний досвід правового вирішення проблеми оборони в історичному і сучасному контекстах; дається класифікація і визначаються сфери правових повноважень Кабінету Міністрів в оборонній сфері, розкриваються зміст і конкретні напрямки реалізації повноважень Кабінету Міністрів в найважливіших сферах оборонної політики. Спираючись на правові джерела повноважень Кабінету Міністрів України в оборонній сфері, існуючу практику організаторської і виконавчої діяльності центральних органів виконавчої влади, а також органів військового управління і керівництва, автор аналізує військово-політичні, військово-адміністративні і воєнні повноваження Кабінету Міністрів України. 

На цій основі відпрацьовані рекомендації щодо удосконалення актів законодавства, які регламентують повноваження органів державної влади у сфері оборони.

Ключові слова: Кабінет Міністрів України; повноваження: військово-політичні, військово-адміністративні, воєнні; сфера оборони.
Зьолка В.Л. Полномочия Кабинета Министров Украины в сфере обороны. – Рукопись. Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.07 – теория управления; административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальная академия внутренних дел Украины, Киев, 2004.

Обеспечение надежной и эффективной обороны - одна из важнейших задач любого государства. В Украине процесс перехода к новой системе экономических, политических, социальных, духовных и военно-политических отношений в условиях глубоких изменений геополитической картины в мире, системного кризиса украинского общества, активизации попыток ограничить влияние Украины относительно решения кардинальных вопросов международной жизни, наличие комплекса внутренних и внешних угроз безопасности актуализировали проблему обороны. В силу того, что органы исполнительной власти играют исключительно важную роль в формировании и проведении оборонной политики украинского государства, сегодня целиком очевидная необходимость дальнейшего научно-теоретического анализа и на этой основе усовершенствования полномочий Кабинета Министров Украины в сфере обороны. 

В диссертации осуществлено комплексное исследование вопросов юридического содержания и сущности важнейших категорий (понятий), которые раскрывают сущность обороны, место и роль исполнительной власти в решении задач обороны, полномочия Кабинета Министров Украины в сфере обороны, а также средства и способы их реализации при решении конкретных задач обороны Украины в современных условиях;  уточняется место и роль Кабинета Министров Украины в системе органов законодательной, исполнительной и судебной власти по вопросам обеспечения обороны; рассматривается зарубежный и отечественный опыт правового решение проблемы обороны в историческому и современный контекстах; дается классификация и определяются сферы правовых полномочий Кабинета Министров в сфере обороны, раскрываются формы, содержание и конкретные направления реализации полномочий Кабинета Министров в важнейших сферах оборонительной политики. 

Проанализировав взгляды ученых относительно определения понятия “оборона”, автор отмечает, что теоретическое содержание этого понятия тесно связано с содержанием понятия “военная безопасность”, вместе с тем за объемом эти понятия разные. Сегодня оборона включает не только защиту от внешней военной угрозы, как это понималось раньше, а является целым комплексом как внутренних, так и внешних политических, экономических, социальных, военных, научных, научно-технических, информационных, правовых, организационных и других составных. Исключительную важность в последнее время получила правовая составная обороны. Право все чаще рассматривается как основное средство уравновешивания использования несиловых (политических) и воєнно-силових методов решения задач обороны.

Опираясь на правовые источники полномочий Кабинета Министров Украины в сфере обороны, существующую практику организаторской и исполнительной деятельности центральных органов исполнительной власти, а также органов военного управления и руководства, автор анализирует военно-политические, военно-административные и военные полномочия Кабинета Министров Украины. 

В диссертационном исследовании отработанные рекомендации относительно усовершенствования действующих нормативно-правовых актов, регламентирующих полномочия органов государственной власти в сфере обороны, разработаны предложения относительно устранения пробелов в законодательстве.

Ключевые слова:  Кабинет Министров Украины; полномочия: военно-политические, военно-административные, военные; сфера обороны.
Ziolka V. L. The Cabinet of Ministers' authorities within the defensive sphere. - Manuscript.
Dissertation on getting the scientific degree of the jurisprudence candidate on speciality: 12. 00. 07 – the theory of government; administrative law and process; financial law; informational law – The National Academy of the Interior Affairs of Ukraine, Kyiv, 2004.

The dissertation covers comprehensive analysis of the legal issues and the essence of the most crucial categories (concepts) which reveal the content of defense, the place and role of the executive power within the defensive missions' solution authorities within the defensive sphere and also means and ways of their achievement in the solving of specific targets within the currant situation of Ukraine's defense; the place and role of the Cabinet of Ministers of Ukraine within the system of legislative, executive and judicial authorities on the issues of defense providing is clarified; foreign and native experience in legal defensive problem settlement both in historic and modern content is viewed; the classification is given and Legal authority spheres of the Cabinet of Ministers within the defensive sphere are determined; the forms, content and specific realization ways of the Cabinet of Ministers authority within the most important issues of defensive sphere. The author analyzes military and political, military and administrative, and military authorities of the Cabinet of Ministers of Ukraine relying upon legal sources of the Cabinet of Ministers authorities within defensive sphere, the existing organizational and executive practice of the central bodies of the executive power, and also the bodies of military administration and control.

On this basis the recommendations as to the improvement of legislative acts which regulate the authority of the bodies of the state power within the defensive sphere were worked out.

Key words: the Cabinet of Ministers of Ukraine, military and political, military and administrative, militari authorities, defensive sphere.

