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Науково—економічна сутність нематеріальних активів як об’єкту обліку і контролю


В економічно розвинених країнах значно зростає роль науково—технічних знань та інших результатів творчої діяльності людини в суспільному виробництві. Використання накопиченого капіталу знань веде до суттєвих змін у характері функціонування підприємств та організацій, значення фізичних товарів і обладнання поступово зменшується, тоді як значення послуг та нематеріальних ресурсів неухильно зростає. У нашій державі впровадження нематеріальних активів у процес виробництва набуває першочергового значення для подальшого ефективного розвитку економіки на ринкових засадах.

 Проблеми, пов’язані з нематеріальними активами, досліджуються у наукових працях вчених: Андрєєва В.Д., Алексєєвої А.В., Бутинця Ф.Ф.,       Бутнік-Сіверського О., Голова С.Ф., Кононенка О., Кужельного М.В.,            Лінника В.Г., Лишиненка О.В., Метью М.Р., Партіна Г.О., Пушкара М.С., Пархоменка В.М., Сопка В.В., Тарасова І., Ткаченко Н.М., Хом”яка Р.Л.,  Швеця В.Г., Яремчука С. [6,4,17,21,31,69,77,84,89,105,132,106,142,146,149,151, 157, 159]
Для вирішення методологічних аспектів обліку і контролю важливо з’ясувати еволюцію поняття “нематеріальні активи” у світовій та вітчизняній економічній науці. 

З початку минулого століття робилися спроби дати визначення активів для цілей бухгалтерського обліку. Одна з найпопулярніших на Заході концепцій, сформована Американським інститутом бухгалтерів, визначає активи в такий спосіб: “Активи — це величина, подана дебетовим сальдо, що залишилося або залишиться після закриття рахунків належним чином відповідно до облікових принципів…, при тому, що вона відбиває або право власності, або придбану вартість, або понесені витрати, які призвели до виникнення власності, або стосуються майбутнього звітного періоду…”[38, с.64].

В теорії бухгалтерського обліку під активами розуміють „ресурси, від яких очікують майбутню економічну вигоду для господарської одиниці, обумовлену минулими фактами господарської діяльності” [160, с.396].

 Тут важливо те, що активи визначаються виходячи з правил або принципів бухгалтерського обліку: “Активи — це економічні ресурси підприємства, визнані й оцінювані (вимірювані) відповідно до узвичаєних правил бухгалтерського обліку…” [141, с.253].

Важливо підкреслити, що в сучасних визначеннях активів, виділяють три істотні ознаки: майбутні економічні вигоди, контроль над доступом до таких вигод сторонніх осіб, походження з минулих господарських операцій або подій. Відмінна риса — у згадуванні контролю, а не права власності конкретного суб’єкта на майбутні економічні вигоди.

За часів колишнього Радянського Союзу до активів, за деяким виключенням, відносились ті ж ресурси підприємства, що й на Заході. Але активи обліковувались без урахування критерію їх корисності та дійсної вартості. Так, запаси, які роками не використовувалися (запасні частини застарілих моделей машин та обладнання тощо), обліковувалися на рахунках та відображалися у фінансовій звітності. Дебіторська заборгованість, безнадійна для погашення, залишалась у складі активів протягом трьох років [142, с.214]. За таких обставин бухгалтерський облік не відображав реальної вартості активів, а сама звітність давала викривлені показники.

В своїх дослідженнях Кембелл Р. Макконелл та Стенлі Л.Брю найбільш повно розкрили категорії ресурсів. Вони виділили п’ять різновидів ресурсів: землю, капітал, фінансовий капітал, працю та підприємницькі здібності, що розглядаються як здатність підприємця брати на себе ініціативу, приймати рішення, прагнення до нового, йти на ризик [66, с.256]. Як бачимо, нематеріальний актив є ресурсом, що не може бути, по-перше, фінансовим капіталом згідно з першим економічним критерієм — „немонетарний актив” та по-друге, згідно з другим критерієм „не має матеріальної форми”, так як не може бути ні землею, ні капіталом.
Нематеріальні ресурси, як і решта ресурсів, що застосовуються в діяльності підприємства, мають бути створені або придбані підприємством. Водночас нематеріальні ресурси відрізняються від матеріальних певними характеристиками, пов'язаними з їхньою природою і способами практичного використання. Наприклад, винаходи, нові знання, інновації в певній галузі знань чи сфері діяльності є результатом творчої праці колективу або навіть окремої особи. Звичайно, право власності на такі новації повинні бути захищені. Доступ до використання таких знань, винаходів, захищається правами, що самі по собі і є нематеріальними активами.

Це стосується і нематеріальних активів у вигляді користування природними ресурсами, які завжди є обмеженими, мають властивість вичерпуватися. Доступ до обмежених природних ресурсів також захищається державою відповідними правами. 

Отже, нематеріальні активи як ресурси підприємства, що використовуються для одержання доходу або інших економічних вигод, формуються в результаті володіння правами на об’єкти інтелектуальної власності або на рідкісні (обмежені) природні ресурси. 

 На думку Л.З.Шнейдемана: “під нематеріальними активами розуміється умовна вартість об’єктів промислової та іншої власності, а також інших аналогічних відчужувань майнових прав” [11, с.320]. Водночас В.Б. Івашкевич, розглядає нематеріальні активи як витрати підприємств на нематеріальні об’єкти, що використовуються протягом довгострокового періоду в господарській діяльності і приносять прибуток [23, с.345].

Проведене дослідження сутності нематеріальних активів з урахуванням їх різновидів в фармацевтичній та хімічній галузях дало можливість більш повно визначити особливості і характерні ознаки нематеріальних активів як об’єкту обліку і контролю, а саме:

· відсутність матеріальної субстанції (форми) та здатність приносити майбутні економічні вигоди від їх використання; 

· використання протягом періоду більше одного року. Ця властивість об’єктивно відносить їх до необоротних активів, що зумовлює необхідність встановлення оптимального терміну корисного використання для розподілу вартості між звітними періодами (амортизації);  

· відсутність, як правило, ліквідаційної вартості та зворотних відходів на момент ліквідації або реалізації; 

· можливість ідентифікації, що означає відокремлення від гудвілу, можливість їх продажу, здачі в оренду;

· наявність контролю, що дає право підприємству одержувати майбутні економічні вигоди;

· вимога одержання економічної вигоди в майбутньому в результаті використання нематеріальних активів;

· можливість використання нематеріальних активів за різними видами та напрямками діяльності господарюючих суб’єктів (основна, фінансова та інвестиційна діяльність, виробництво, торгівля, сфера управління тощо);

· можливості одержувати надприбутки від раціонального використання об’єктів нематеріальних активів, що викликає мотивацію їх власників утримувати такі об’єкти (активи) протягом максимального терміну можливого використання, не вдаючись до ліквідації чи реалізації.

 Поняття “нематеріальні активи” — для України принципово нове, яке вперше у вітчизняній бухгалтерській практиці з’явилось у травні 1988 року тільки для спільних підприємств з іноземною участю. В липні 1990 року використання нематеріальних активів з їх відображенням у бухгалтерському обліку було дозволено акціонерним товариствам і товариствам з обмеженою відповідальністю. Це нововведення викликано передбаченою можливістю внесення об’єктів інтелектуальної власності до статутного капіталу юридичних осіб. До цього навіть програми для ЕОМ обліковувались у складі основних засобів — електронно-обчислювальних машин.

Важливим питанням для визнання, оцінки, методики обліку та контролю за використанням нематеріальних активів є формування законодавчої, нормативно-правової бази. Саме вона здатна акумулювати реальні інформаційні потоки, що забезпечують прийняття ефективних управлінських рішень, та створити сприятливі умови господарювання.

У 1990—2008 р. Верховною Радою і Кабінетом Міністрів України прийнято ряд законодавчих актів і нормативних документів, які сформували правову основу розвитку національної економіки України як країни з ринковою економікою. Вони стосуються також нематеріальних активів, їх сутності, використання в господарській діяльності підприємств, відображення в обліку та звітності.

Перелік Законів України, Постанов Верховної ради України та Кабінету міністрів України [72,44,52,43,46,130,61,124,120,121,122,62,48,50,53,49,51,127, 47], які регулюють питання нематеріальних активів та визначають їх характеристику, наведено в табл.А1.

З таблиці видно, що визначення багатьох термінів в податковому законодавстві не співпадають з визначеннями тих же термінів в національних стандартах бухгалтерського обліку. В чинному законодавстві України існує декілька визначень нематеріальних активів. 

В Законі України „Про оподаткування прибутку підприємств” дається наступне визначення:

„Нематеріальні активи — це об’єкти інтелектуальної, в тому числі промислової власності, а також  інші аналогічні права, визнані у порядку, встановленому відповідним законодавством, об'єктом права власності платника податку” [48].

П(С)БО 8  „Нематеріальні активи”   наводить    інше   визначення: „Нематеріальний актив — немонетарний актив, який не має матеріальної форми та може бути ідентифікованим [124].

На сучасному етапі розвитку нових суспільно-економічних відносин та реформування облікового процесу нематеріальні активи потребують більш чіткої економічної класифікації та однозначного трактування в системі законодавчих актів. Діючі на сьогоднішній день нормативно-правові документи з обліку та контролю нематеріальних активів потребують уніфікації термінологічних понять, що дасть змогу уникнути викривлення показників обліку господарської діяльності.

Як уже зазналось, нематеріальні активи за економічною сутністю відносяться до довгострокових, необоротних активів. Це певною мірою споріднює їх з основними засобами. Проте, вони різняться за суттєвими ознаками. Основні засоби — це матеріальні активи, мають матеріальну субстанцію (форму), а тому фізично зношуються і амортизуються.

  Нематеріальні активи явного натурально-уречевленого характеру не мають, хоча можуть відображатися на матеріальних носіях (описання „ноу-хау” на папері, електронна версія бази даних або програмного забезпечення на магнітних носіях інформації тощо). Крім того, нематеріальні активи  підлягають лише моральному зносу.

На міжнародному рівні порядок обліку нематеріальних активів визначений МСБО 38 (2000 рік), де сформульовано поняття „нематеріальний актив” як актив, який можна ідентифікувати, що не має фізичної субстанції, утримується для використання у виробництві, для постачання чи для передачі в оренду іншим сторонам, для адміністративних цілей [91].  МСБО 38 (2004 рік) визначає, що нематеріальні активи це ресурси, контрольовані суб’єктом господарювання, від яких очікується надходження майбутніх економічних вигід до суб’єкта господарювання; вони позбавлені фізичної субстанції; їх можна ідентифікувати [92, с.476].

Порівняння умов визнання нематеріальних активів у відповідності до П(С)БО 8 „Нематеріальні активи” та МСБО 38 „Нематеріальні активи” наведено в табл.Б.2.

Процес прийняття рішення з приводу віднесення активу до складу нематеріальних можна схематично зобразити наступним чином (рис.1.1)

Зазначена у визначенні одна з ключових ознак нематеріальних активів -  можливість ідентифікації означає, що актив можна розпізнати як самостійну одиницю. Такий актив можна використовувати окремо або у сукупності з іншими активами, відокремлювати від підприємства (продавати, передавати у користування тощо).











Рис.1.1.  Характерні риси нематеріальних активів

Для визнання нематеріального активу і відображення його в обліку та звітності придбаний актив повинен відповідати одночасно двом критеріям, а саме:

•   оцінка активу може бути достовірно визначена;
• в майбутньому при його використанні очікується отримання економічних вигод, тобто це потенціал, який може сприяти надходженню на підприємство (прямо або непрямо) грошових коштів та їх еквівалентів.


Однак, на нашу думку, не потрібно проводити буквальний взаємозв’язок між визнанням об’єкту нематеріальних активів та можливістю отримання грошових коштів при його використанні. Мова йде про потенційну можливість (можливість визначити дохід саме у грошовій оцінці), і якщо фактично дохід від використання активів буде отримано не у грошовій, а в іншій формі (при здійсненні бартерних операцій), заперечувати факт наявності економічної вигоди не можна.

Чітке тлумачення поняття „економічна вигода” є дуже важливим для підприємств фармацевтичної та хімічної галузей, які мають на балансі нематеріальні активи. В національному положенні (стандарті) бухгалтерського обліку 2 “Баланс”, активи визначаються як ресурси, контрольовані підприємством в результаті минулих подій, використання яких, як очікується, призведе до надходження економічних вигід у майбутньому [120]. В Концептуальній основі МСБО 38 „Нематеріальні активи” зазначено, що майбутні економічні вигоди можуть виникати в наступних випадках           [92, с.478-479] (рис.1.2).

Економічні вигоди слід класифікувати як такі, що виникають в результаті застосування об'єктів промислової власності в діяльності господарського суб'єкта, а саме при управлінні:

· матеріально-технічним постачанням;

· виробничим процесом;

· комерційною діяльністю.








Рис.1.2. Причини виникнення майбутніх економічних вигод за МСБО 38

Відповідно до такого підходу для оцінки економічних вигід, об'єкти промислової власності можуть бути класифіковані таким чином (рис.1.3).

При оцінці вартості об'єктів промислової власності на основі економічних вигід, слід враховувати наступні принципові моменти.

По-перше, вигоди від використання результатів застосування об'єктів промислової власності можуть виявлятися як у власника цих активів, так і споживачів продукції. Створювані за допомогою вказаних нематеріальних активів, вигоди можна представити таким чином:

                                                    ЗВпв=Впв + Вкп,                                           (1.1)
де ЗВпв — загальна величина вигід від використання об'єктів промислової власності;

      Впв — величина вигід власника об'єктів промислової власності;

      Вкп — величина вигід користувача продукції, виготовленою за допомогою об'єктів промислової власності.

Базою оцінки вартості є величина вигід власника об'єктів промислової власності, вигоди користувача продукції повинні розглядатися як ефект у 
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Рис.1.3.  Класифікація об’єктів промислової власності для оцінки економічних вигід

споживача, який спонукає до придбання відповідної продукції і є необхідною умовою прояву вартості інтелектуальних активів цієї групи.

По-друге, вигоди власника об'єктів промислової власності можуть виступати у вигляді як економічних, так і неекономічних. До останніх відносяться соціальні, естетичні, санітарно-гігієнічні, наукові, пов'язані з безпекою виробництва або охороною навколишнього середовища. Використання об'єктів промислової власності, що сприяють створенню вказаних вигід, можуть не виявлятися у вартісному вигляді, але є необхідною умовою для успішного функціонування господарюючого суб'єкта. Оцінка їх вартості об'єктивно не може базуватися на дохідному підході, в розрахунках слід використовувати витратний підхід [87, 109].


Виходячи з приведених принципових моментів, пропонуємо розроблений алгоритм визначення вартості економічної вигоди промислової власності:

· Збираються вихідні дані для оцінки економічних вигід;

· Визначається характер вигід від використання об'єктів промислової власності. Оцінка загальної величини вигід на цьому етапі не проводиться, здійснюється лише розділення вигід на одержані власником і користувачами.

· Аналізується тип вигід власника об'єктів промислової власності, виділяються економічні і неекономічні вигоди.

· Визначається величина економічних вигід власника оцінюваних об'єктів промислової власності.

· До розрахункових величин економічних вигід і собівартості об'єктів промислової власності застосовується техніка оцінки вартості.

· Оцінюються витрати на створення об'єктів промислової власності, причому як тих, що приносять економічні вигоди, так і тих, економічні вигоди від використання яких не виявляються. Величина витрат на створення перших візьме участь в подальших розрахунках їх вартості у вигляді відтоку грошових коштів (інвестицій), а величина витрат на створення інших є базою оцінки вартості в рамках витратного підходу.

Алгоритм оцінки економічних вигід об'єктів промислової власності приведений на рис 1.4

Виходячи з сфер прояву, вигоди від використання об'єктів нематеріальних активів систематизовані та представлені нами в табл.1.1

Зазначимо, що приведена класифікація може бути застосовна не тільки для знаків на товари і послуги, але і для інших об'єктів, а саме фірмових найменувань і найменувань місця походження продуктів. Споживач також по-різному відноситься до товарів, що виробляються різними суб’єктами господарювання і мають різне походження.

Деякі види господарської діяльності відповідно до національного законодавства підлягають ліцензуванню. Ліцензія як державний документ засвідчує право господарюючого суб’єкта на здійснення вказаної у цьому документі діяльності із зазначенням терміну дії та ліцензійних умов, які необхідно виконувати. Вона придбавається за рахунок грошових коштів, виступає у вигляді вартості права на здійснення господарської діяльності.












Рис.1.4. Алгоритм оцінки економічних вигід об’єктів нематеріальних активів


 Таблиця 1.1

Класифікація основних економічних вигід від використання об’єктів нематеріальних активів

	Сфера прояву вигоди
	Тип об’єкту нематеріальних активів
	Види економічної вигоди

	1
	2
	3

	Управління матеріально-технічним постачанням
	Забезпечення


	· зниження витрат, пов’язаних із змістом запасів;

· зменшення потреби в оборотних коштах при скороченні величини запасів;

· вивільнення оборотних коштів у разі прискорення їх оборотності.


Продовження табл.1.1.

	1
	2
	3

	Управління комерційною діяльністю
	комерційний
	· збільшення швидкості обороту товарів;

· зміна номенклатури (асортименту) продукції;

· скорочення витрат на збут;

· прискорення реалізації готової продукції;

· вдосконалення системи розрахунків.



	
	виробничий
	· скорочення чисельності тих, що працюють;

· скорочення потреби в площах;

· зменшення потреби в машинах і устаткуванні;

· скорочення норм витрати матеріальних ресурсів;

· скорочення експлуатаційних витрат;

· збільшення об'ємів виробництва і продажів;

· економія капітальних вкладень.



Витрати на виконання ліцензійних умов не варто розглядати як частину вартості прав на здійснення окремих видів діяльності. Вони, на нашу думку, є витратами, пов'язаними з подоланням бар'єрів входження в ринок. 

У підтвердження цієї тези приведемо думку М.Портера, який як один з шести бар'єрів входження в ринок виділяє політику уряду: „Уряд може лімітувати або навіть зовсім виключити вторгнення в галузі такими методами, як ліцензування і обмеження в доступі до джерел сировини”[161, с.119].

Під правами користування економічними, організаційними та іншими вигодами слід розуміти переваги, які одержані не в результаті індивідуальної конкурентної діяльності підприємства на ринку, а надані їм державою. Ці переваги дозволяють їх користувачам мати сильніші позиції на ринку в порівнянні з тими господарюючими суб'єктами, які привілеїв не мають. 

Для цілей оцінки економічних вигід пропонуємо виділити окрему групу об'єктів, об'єднаних схожою ознакою — вказівкою на істотні характеристики товару, якими зможе скористатися споживач, купуючи товар. Таку групу ми визначаємо як об'єкти, що дозволяють ідентифікувати виробників і їх товари, групу брендів.


Поняття „бренд” досить важко визначити однозначно й точно. Бренд — це набагато ширше поняття, ніж назва, пакування, товарний знак і навіть сам товар. Ряд експертів відзначають, що брендом є не сам товар, а те, як його сприймають споживачі: це образ у свідомості споживача, який дозволяє йому розрізняти і обирати той чи інший товар. Зрозуміло, що брендована продукція, яку цінує споживач, приносить власнику нематеріального активу високий дохід [87, с.123].


Стосовно співвідношення поняття „бренд” і „товарний знак” зазначимо, що дані поняття дозволяють відрізнити товари одного виробника від аналогічних товарів інших. Однак ці поняття тотожні тільки в тому випадку, коли товар має об’єктивні й помітні ознаки, які виділяються відповідно до Закону про товарні знаки. Товарний знак є брендом, якщо для розпізнавання й ідентифікації споживач використовує тільки ті ознаки, що зареєстровані виробником як товарний знак.


Оцінка стану й основних тенденцій розвитку ринку промислової власності в Україні свідчить про його замкненість у національних межах, низький рівень використання переваг ринку міжнародної системи охорони таких прав, що безпосередньо впливає на зниження конкурентоспроможності вітчизняної продукції і технології та стримує вихід на міжнародні ринки.
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Характерні риси нематеріальних активів
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