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Г.Г. Забарний

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Сучасний стан розвитку українського суспільства потребує подальшого удосконалення теорії та практики державного управління. Наукова проблематика, яка склалася ще в період колишнього радянського союзу, майже вичерпала свої можливості. Новий час зумовив потребу наукового осмислення багатьох недосліджених проблем державного управління, що складає важливі об’єктивні умови для розробки нових теоретико-методологічних підходів для висунення відповідних гіпотез і методів наукового аналізу. Це стосується й організаційно-правових питань проходження державної служби. Сьогодні в полі зору вчених виникають питання з організації тих сторін державної служби, вивчення яких раніше було неможливим завдяки цілому ряду політичних обставин зі штучним обмеженням тематики, недопустимою для подібних досліджень “секретністю” та ін.  Усе це звужувало емпіричну базу досліджень, виключало можливість зібрати достовірну інформацію й об’єктивно оцінити реальний  стан справ.
Наукова і практична актуальність дослідження організаційно-правових засад проходження державної служби працівниками  державної податкової служби України (далі - ДПС) характеризується перш за все потребою підвищення ефективності діяльності державних органів взагалі і ДПС зокрема, а також потребою  підвищення якості організаційно-управлінської діяльності. Важливість таких досліджень обумовлюється також тим, що українська державність уже пройшла дванадцятирічний етап перевірки на витривалість і політичну гнучкість, отже можна говорити про те, що здолані основні фактори кризового стану економіки, яка набирає темпи свого розвитку, прийняті та введені в дію нові законодавчі акти, які регулюють податкову діяльність України. А система державної податкової служби України перетворилась на могутню, цілеспрямовано діючу державну структуру. Стратегічна направленість розвитку державної податкової служби України, визначена податковим законодавством, потребує від науковців не тільки глибоких теоретичних, але й широких емпіричних досліджень проблем формування і раціонального використання потенціалу осіб, що працюють у ДПС. У зв’язку з цим ця робота набуває  великого значення для практичного планування кадрової роботи. Оптимальне проходження державної служби – це не тільки підвищення ефективності використання трудового потенціалу осіб-службовців ДПС, але й розкриття перспектив найбільш правильної політики підбору та розстановки  кадрів, їх підготовки та перепідготовки, а за необхідності і скорочення.
Актуальність теми обумовлена також тим, що за останні роки значно трансформувався зміст вимог до роботи органів ДПС, їх робота стає більш багатогранною, спирається не тільки на адміністративні, а й на економічні, організаційно-правові та соціально-психологічні методи. Ці методи певним чином дозволяють уникнути  недоліків у  роботі,  викликаних об’єктивними причинами (період становлення ДПС, нерозривність ринкових відносин у країні тощо). Разом з тим не зменшується дія причин суб’єктивного характеру і, перш за все, викликаних дефіцитом професійно-підготовлених кадрів. 
Державна податкова служба України  порівняно за короткий час стала масовою структурою, яка об’єднує десятки тисяч чоловік, що прийшли з різних галузей  господарства, багато з яких володіють непрофільними професіями, знаннями та навичками праці. Крім того нетривалий період становлення та розвиток ДПС не дозволив набути достатнього досвіду  у вирішенні багатьох проблем проходження державної служби працівниками  системи управління. Хоча не можна не відмітити, що за останні роки прийнято ряд законодавчих актів, спрямованих на підвищення ефективності роботи державних органів управління, у тому числі й органів ДПС. На їх основі все більш чіткіше визначаються форми і зміст державної служби як професійної діяльності осіб, які виконують функції державного управління. Ця специфічна діяльність має глибоке історичне коріння, свої традиції, норми, правила і принципи, які, з одного боку, допомагають забезпечити безперервність державного управління, незалежно від політичних змін, а з іншого, – зменшують темп розвитку нових форм і нового змісту в державній управлінській службі.
Поява нового у державному управлінні багато в чому зобов’язана більш досконалому законодавству, яке може поєднати потреби часу, стан і перспективи розвитку суспільства, а також матеріально-технічні та соціально-економічні можливості, якими володіє суспільство. Але, разом з тим, введення в дію, реалізація потреб нового законодавства значною мірою залежить від тих механізмів здійснення владних повноважень, які складають діяльність державного управління. Одним з найважливіших  –  є механізм проходження працівниками державної служби. У ньому поєднані інтереси держави і окремого службовця – людини, яка володіє професійними знаннями і навичками у виконанні службових обов’язків, власними морально-психологічними установками, потребами та інтересами. Від того, наскільки і як будуть задоволені  інтереси працівника, а моральні переконання відповідатимуть нормам, затвердженим для державних органів, буде залежати ефективність його роботи, а в кінцевому результаті і ефективність державного  управління.
Численні фактори у сфері державного управління доводять, що існують реальні соціальні і правові протиріччя між практикою проходження державної служби її працівниками і вимогами, що висувають нові соціально-економічні умови до механізму проходження державної служби. Ці протиріччя виникають у зв’язку з тим, що потенціал, яким володіє службовець, часто недовикористовується, або  використовується неналежним чином, що безпосередньо впливає на ефективність роботи не тільки самого службовця, але  й на державне управління в цілому.
У результаті безмірно зростає значення пошуку і створення оптимальних можливостей проходження державної служби, що відповідає сучасним потребам ДПС та інтересам працівників, які можуть у цих умовах  повною мірою використовувати свої ділові якості для вирішення практичних завдань ДПС. Саме це зумовлює значення наукового аналізу принципових питань, які визначають характер проходження державної служби у новій соціально-економічній і політичній ситуації. Сьогодні дуже гостро відчувається потреба у глибокому концептуальному осмисленні суттєвих ознак, особливостей державної служби у системі управління та  модернізації  ДПС.
За останні роки, вже в нових соціально-економічних і політичних умовах, було проведено ряд досліджень щодо розробки питання побудови сучасної державності та вдосконалення  діяльності державних  структур  (Н.В.  Ампієва, М.Л. Бачило,  І.А.  Василенко,  П.Т.  Гега, Н.О. Гуторова, М.В. Коваль,   Е.М.   Коротков,   В.М.   Кофлан,    В.А. Мальцев,   Н.Р. Нижник, Т.О. Проценко,  В.В. Цвєтков,   В.О. Шамрай, В.К. Шкарупа та інші). З’явилися  нові   роботи,  що   досліджують   людські  ресурси    органів    державного         управління          (Д.М. Іванцевіч, В.Г. Ігнатов,  А.А. Лобанов,  А.В. Ліпенцев,  В.А. Мальцев,  М.П. Мірошніков, Є.Д. Соколова,  В.Я. Сенцуров, М.Р. Феофанова, С.Ф. Фролов,    В.К. Хлинов та ін.). Цікаві дослідження проведені у галузі кар’єри державних службовців (М.Н. Кулаков, В.І. Курбатов, Н. К. Маусов,    В.А. Поляков, та ін.).

 Широкий розголос отримали вдалі переклади зарубіжних досліджень з питань вдосконалення  управ​ління     державного   будівництва,   кар’єри   державних      службовців    (М. Альберт, П. Бергер, В. Зігерт,  А. Лоутон, Т. Лукман,   М. Маскон, Е. Роуз, а також          Дж. Гурбер, Дж. Обер-Крис, Г. Пілінг, І. Фогараші, Б. Швальбе,  Л. Якокка, та ін). 

Водночас об’єктивні процеси становлення і розвитку молодої української держави, її окремих галузей виробництва і управління, особливо ДПС, ставлять перед дослідниками методологічні завдання з подальших розробок цілісної теорії нової державності та окремих її елементів. На перший план висуваються ті проблеми, які дозволяють найбільш раціонально використовувати можливості  розвитку державності, яка відображає природу і ментальність української нації, особливості соціального, економічного, політичного та організаційно-правового становлення.

Потрібно зазначити, що проблеми проходження державної служби в органах ДПС у науковій літературі досліджені досить мало. Це, на наш погляд, можна пояснити наступними обставинами: по-перше, недооцінкою наукової актуальності питань проходження державної служби в органах ДПС; по-друге, віднесенням проблеми до числа вузькопрофільних і тому малоцікавих питань. Щодо даної проблематики, багато дослідників бачать тут більше практичну сторону, ніж наукову, тому, що вона до цього часу розглядалася у дуже вузькому практичному  аспекті.
Не можна не відмітити, що у процесі розвитку органів ДПС настав період “дбайливого” ставлення до своїх кадрів. Це обумовлено тим, що в основу мотиваційного комплексу мислення службовців вкладаються цінності,  сформульовані під впливом логіки раціонального підходу до оцінки своїх можливостей продуктивного проходження служби в органах ДПС. Для кожного, хто вирішує працювати в системі податкових органів, виникають певні питання: чи виправдаються надії, які він пов’язує з ДПС; чи будуть роки, проведені на початку служби, надійним фундаментом для її продовження, чи будуть витрачені марно. Отже, можна з упевненістю говорити про те, що досвід податківця можна застосовувати у будь-якій іншій сфері діяльності.
Соціальна ціна адаптації працівника органів ДПС у колективі дуже висока. На карту ставиться чималий обсяг затрат життєво активного часу, фізичної і психологічної енергії, які могли б з великою користю використовуватись в інших видах професійної діяльності, що можуть забезпечити життя без бідності й гідне положення у суспільстві. Ніхто  не може гарантувати успішне проходження служби в органах ДПС виходячи тільки зі здібностей і бажань працівника.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційні дослідження проводилися відповідно до планів НДР Державної податкової адміністрації України, а також планів НДР Національної академії ДПС України за 2001–2003рр., зокрема у межах тем НДР “Визначення критеріїв оцінки діяльності органів ДПС та їх працівників” (2002р.) та “Розробка методики моніторингу системи оцінки діяльності органів ДПС та їх працівників” (2002–2003 рр.) (номер державної реєстрації 0102U005743), що виконувались Науково-дослідним центром з проблем оподаткування Національної академії ДПС України з безпосередньою участю автора дисертації.

Мета і завдання дослідження. Дисертаційне дослідження має на меті з’ясувати і вирішити питання організаційно-правових засад проходження державної служби працівниками ДПС України, а також науково обґрунтувати практичні рекомендації і пропозиції щодо удосконалення механізму проходження державної служби. 

Для досягнення поставленої мети були визначені основні завдання дослідження:

· визначити роль органів ДПС у системі державного управління;

· провести теоретичний аналіз нормативних джерел, які розкривають процес проходження

державної служби в органах ДПС;
–    дослідити  службовий процес в органах ДПС як різновид державної управлінської діяльності;
–  провести аналіз організаційно-правових особливостей  процесу проходження державної служби у податкових органах;
– виявити і розкрити умови та чинники успішного проходження державної служби  працівниками органів ДПС;
–  розробити методологічні основи адаптації службовців при проходженні державної служби в органах ДПС;
– обґрунтувати можливість застосування в адміністративному праві та науці управління понять  –“простір” і “потенціал” проходження державної служби в органах ДПС;
–  дослідити мотивацію і обґрунтувати метод оцінки діяльності службовців в органах ДПС та ін.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що регулюють порядок і процедуру проходження державної служби при здійсненні ними практичної діяльності у сфері оподаткування.

Предметом дослідження є  організаційні заходи та правові норми, які регулюють проходження державної служби працівниками ДПС України.

Методи дослідження.  Теоретико-методологічною основою дослідження відповідно до поставленої мети і сформульованих завдань стали такі наукові методи: діалектичний, системно-структурний, кількісний, соціальний, а також метод системного аналізу. 

Використання діалектичного методу пізнання соціальних процесів дозволило врахувати всі взаємозв’язки явищ, що розглядаються, об’єктивно оцінити ефективність проходження державної служби в органах ДПС.

Застосування системно-структурного методу дозволило визначити місце правових норм, що регламентують процес проходження державної служби працівниками ДПС України.

Метод системного аналізу  застосовувався з метою зіставлення різних нормативно-правових актів щодо їх дії.

За допомогою кількісного методу розроблялися таблиці, графіки та діаграми, що характеризують процес проходження державної служби.

Шляхом застосування соціального методу дослідження проводився збір емпіричної інформації  за допомогою інтерв’ю та анкетуванням.

Наукова новизна роботи визначається насамперед тим, що дана дисертація  є одним із перших комплексних досліджень проходження державної служби працівниками органів ДПС.

На основі проведеного дослідження сформовано ряд нових положень і висновків, окремі положення уточнені та доповнені, деякі запропоновані здобувачем особисто, а саме:
вперше:

· характеризується процес проходження державної служби в органах ДПС  як система, в якій найважливіше значення мають такі елементи, як адаптація і дезадаптація людини в органах ДПС, комплектування кадрів і умови успішної діяльності працівників;

·  досліджуються фактори і мотивація проходження державної служби в органах ДПС України.
уточнено:

· поняття “проходження державної служби в органах ДПС”, яке відображає  об’єктивні закономірності і тенденції в рамках державної служби;

–     поняття і структура мотивації проходження державної служби в органах ДПС;

· поняття “посадова особа”,  “кар’єра” та “проходження державної служби”.

запропоновано:

· оригінальну систему оцінки діяльності працівників органів ДПС, як важливого інструменту стимулювання проходження державної служби.

у новому аспекті:

· викладені пропозиції з удосконалення процесу проходження державної служби в органах ДПС України;

·  представлені методи та результати соціологічного дослідження процесу   проходження  державної служби працівниками ДПС України.

дістали подальший розвиток:

· поняття “простір” та “потенціал” проходження державної служби   працівниками ДПС  України;

· система стимулювання проходження державної служби працівниками ДПС України.

Практичне значення отриманих результатів.  Наукові положення та висновки, отримані у результаті дисертаційного дослідження, становлять науково- теоретичний та практичний інтерес:

· щодо практичної діяльності: є можливість використання теоретичних і методологічних положень дисертації, експериментальних даних і практичних пропозицій щодо роботи з кадрами   в   органах   ДПС  України (акт впровадження затверджений начальником ДПІ м. Ірпінь;  акт  впровадження   затверджений  ректором   Національної   академії     ДПС   України);

· на основі  запропонованої методики удосконалюються методи оцінки персоналу, що підвищує потенціал проходження державної служби;
· дані соціологічних досліджень можуть становити наукову базу для розробки практичних дій щодо удосконалення законодавства у галузі управління;
·          щодо науково-дослідної сфери: дисертація може бути використана в подальших теоретичних дослідженнях, для  вдосконалення і подальшої оптимізації всієї системи проходження державної служби в органах ДПС;
· щодо навчального процесу:  результати дисертаційного дослідження використовуються у Національній академії державної податкової служби України при викладанні дисциплін: “Адміністративне право України”, “Організація правового забезпечення діяльності податкових органів”, “Державне управління” (акт від 15.12.2003).

 Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертації положення, узагальнення, оцінки та висновки, рекомендації і пропозиції обґрунтовані дисертантом на підставі особистих досліджень у результаті опрацювання та аналізу відповідного законодавства  та науково-правових джерел. Усі результати одержані безпосередньо автором і знайшли своє відображення в опублікованих особисто ним роботах. У процесі одержання нових наукових результатів не використані ідеї  та розробки Шкарупи В.К., з яким опубліковано  одну роботу у співавторстві. 

Апробація  результатів дисертації. Дисертація виконана і обговорена на кафедрі адміністративного права та адміністративної діяльності Національної академії державної податкової служби України. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались автором на науково-практичних конференціях “Становлення і розвиток правової системи України” (березень 2002р., Київ);  “Теорія та практика застосування чинного кримінального і кримінально-процесуального законодавства у сучасних умовах” (квітень 2002р., Київ); “Проблеми гармонізації законодавства країн СНД та Європейського союзу” ( квітень 2004р., Ірпінь). 
Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковані автором у чотирьох фахових виданнях, затверджених ВАК  України.  
Структура дисертації зумовлена метою та завданням дослідження, відповідає логіці наукового пошуку і вимогам ВАК України. Робота складається із вступу, трьох розділів, до яких входить вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (208) та додатків. Загальний обсяг дисертації 244 сторінки. Основний текст  – 182 сторінки.

основний зміст роботи
У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, її зв’язок з науковими темами академії, в якій виконана робота; визначено основну мету і завдання дослідження, його предмет, об’єкт, гіпотезу; наведено використані методи й інструменти дослідження; аргументовано новизну, теоретичну та практичну цінність дисертаційної роботи; визначено особистий внесок здобувача та поінформовано про апробацію результатів наукового пошуку на науково-практичних конференціях, під час проведення лекцій і семінарів у Національній академії ДПС України. 

Розділ 1 ( “Державна служба в системі ДПС” ( складається з двох підрозділів і присвячений характеристиці методологічних аспектів проходження державної служби працівниками ДПС України.

У підрозділі 1.1 ( “Теоретико-прикладні передумови дослідження органі​за​ційно-правових засад проходження державної служби в органах ДПС України” ( розглянуто різні підходи визначення можливостей оптимізації організаційно-правових засад проходження державної служби працівниками ДПС України з метою підвищення їхнього функціонування як за допомогою удосконалення механізму проходження служби, так і шляхом задоволення їхніх інтересів. На підставі емпіричних досліджень, проведенех з метою вивчення реальних умов проходження державної служби в органах ДПС, автор вважає, що будь-яка зміна у професійній діяльності податківців – це елемент проходження державної служби.

Обґрунтовується різниця між поняттям “проходження державної служби” і – “кар’єра”. Проходження державної служби – це процес, але від кар’єри його відрізняє те, що кар’єра – це дорога на гору, до постійного кращого, більшого задоволення своїм службовим чи життєвим положенням, а проходження служби – шлях виконання запропонованих функцій на кожному його етапі. Тут йдеться в цілому про етапи проходження служби, а в кар’єрі про ступені службового просування. Етап – природне положення, що служить, а ступінь – наче додаток до етапу, він може відбутися, а може і не відбутися. Проходження служби може початися і закінчитися на кожному з етапів, а кар’єра при цьому може не відбутися.

У підрозділі 1.2 – “Класифікація персоналу ДПС України, що підпадає під умови проходження державної служби” – автор звертає увагу на те, що створена як функ​ція управління державна служба в органах ДПС є видом професійної управ​лінської діяльності, яку відповідно до Закону України “Про державну податкову службу в Україні“ виконують посадові особи, які мають освіту за фахом і відповідають кваліфікаційним вимогам, установленим Державною податковою адміністрацією Украї​ни. Затверджені тим же Законом функції ДПС мають за своєю суттю управ​лінський характер. Це організаційна діяльність, пов’язана з проведенням контролю за виконанням законодавства про податки й інші платежі. Саме у процесі цієї діяльності розробляються нормативно-правові акти і методичні рекомендації з питань оподаткування, проводиться широка роз’яснювальна та агітаційно-масова робота серед населення, спрямована на виховання його податкової культури; здійснюється  великомасштабна робота з підготовки, перепідготовки і виховання кадрів; створюється власна інформаційна система; розширюється міжнародна діяльність та ін.

Згідно з управлінськими функціями органи ДПС наділені й правами, що також виражають за своєю суттю управлінський характер: організовувати відповідні перевірки, направляти запити, а також оглядати, вимагати, вилучати, залучати, карати і заохочувати. 

Усе це дає підстави стверджувати, що державна служба в органах ДПС за своїм змістом і формою є управлінською діяльністю з регулювання своєрідних явищ, пов’язаних з формуванням державного бюджету. Ця професійна діяльність встановлюється службовцями державних органів, які утворюють одну зі структур сучасного українського суспільства, основа якої розглядається у контексті таких положень, як “соціальний клас”, “соціальний прошарок”, “соціальна група”, “соціальна країна”. На думку дисертанта, працівники органів ДПС можуть поділятися на службовців, які виконують стандартні функції з управління та оборони  держави. При цьому дана соціальна група внутрішньо структуризована на окремі функціональні елементи.

Державні службовці – працівники органів державного управління про які, власне, і йдеться в дисертації. Вони струтуризовані за органами і галузями державного управління, службово-посадовими категоріями, рангами і званнями.  До числа державних службовців, як зазначалося, відносять і працівників органів ДПС. На основі літературних джерел до числа працівників органів ДПС дисертант відносить керівників, які відповідають за прийняття управлінських рішень; фахівців – працівники які приймають і виконують управлінські рішення у межах своїх повноважень; працівники, які готують управлінські рішення та займаються обробкою інформації; технічний персонал та ін.

 У розділі 2 – “Організаційно-правові умови проходження державної служби в органах ДПС України”  – дисертант  аналізує функціональні та організаційно-правові особливості проходження державної служби у податкових органах.

У підрозділі 2.1 – “Організаційно-правовий простір проходження державної служби у податкових органах” – автором обґрунтовується можливість застосувати поняття “простір проходження державної служби”. Простором проходження державної служби працівниками органів ДПС називається вся сукупність функціонально-посадових, організаційно-правових, соціально-психологічних, матеріально-побутових умов і правил, встановлених у цих органах законодавчим порядком, які забезпечують успішне вирішення необхідних завдань.

Аналіз наукової літератури і дослідження практики дозволяють  уявити простір проходження державної служби працівниками органів ДПС у вигляді п’яти взаємозалежних блоків, кожен з яких насичений різноманітними елементами, які у цілому складають загальну картину проходження служби працівниками в органах ДПС.

Перший блок простору забезпечує базову основу проведення кадрової політики в ДПС і  визначається трьома напрямами: 

– забезпечення органів ДПС висококваліфікованими, компетентними кадрами ;

– забезпечення  професіоналізму державних службовців у всіх проявах якостей особистості (спеціально-ділових, особистих і моральних), шляхом досягнення ефективного функціонування й удосконалення системи навчання службовців;

– розвиток механізму формування нової генерації державних службовців, спроможних ефективно працювати в умовах трансформаційного етапу розвитку держави.

Другий блок простору – включення у роботу прийнятих на службу в органи ДПС осіб (адаптація).

Усі  складові другого блоку знаходяться в органічному взаємозв’язку між собою, вони випливають одна з одної, взаємодоповнюють одна одну і компенсують помилки однієї перевагами іншої. Цей єдиний процес включення у роботу прийнятих в органи ДПС осіб розвивається всіма сторанами одночасно. Розділити його хронологічно або відповідно до логічної послідовності неможливо. У зв’язку з цим автор розділяє даний процес з аналітичною метою на складові частини.

Весь процес включення прийнятих службовців у роботу проходить під постійним впливом різноманітних чинників, що мають як об’єктивну, так і суб’єктивну природу. Одні з них сприяють розвитку процесу включення у роботу, інші протистоять цьому процесу, протидіють адаптації працівника. І цю протидію зацікавленому в роботі службовцю доведеться здолати.

Третій блок простору – подолання протидій включенню у роботу (дезадаптація)

Соціально-психологічні протидії набирають сили  тоді, коли службовець знаходиться у стані захисту власних інтересів від інших колег і особливо від своїх керівників, які не завжди налаштовані розуміти ці інтереси і зважати на становище своїх підлеглих. Чиновницький спосіб думок і дій, формалізм і прагнення до влади, гонитва за особистими благами не проходять повз увагу підлеглих і накладають негативний відбиток на ставлення до служби останніх.

Критерієм дезадаптаційних процесів є незадоволеність службовця окремими або усіма одразу сторонами виробничої і соціальної ситуації, його нездатність або безсилля і далі переборювати протидії у процесі включення у свою роботу. Пік незадоволеності – це усвідомлена готовність службовця вийти зі сфери ДПС. У цей момент свою функцію починають вігравати реадаптаційні чинники, про які йтиметься далі. 

Четвертий блок простору – реадаптація.
Основний напрям кадрової політики в ДПС – забезпечення податкових органів кваліфікованими кадрами. Щоб працівники стали такими, потрібен значний комплекс реадаптаційних впливів, які підвищують інтерес працівників у довгостроковій службі в органах ДПС. Тому реадаптація, під якою припускається відновлення ослаблених дезадаптаційними процесами зв’язків і відносин службовця ДПС і його роботи, стає важливим, якщо не основним, важелем, що забезпечує еффективність діяльності органів ДПС.
П’ятий блок простору – завершення державної служби в органах ДПС.

Якими б ефективними не були методи реадаптації, рано чи пізно настає момент прощання службовця зі своїм місцем роботи, з органом ДПС, або повне розірвання зв’язків і відносин з ДПС, тобто вихід із цієї сфери життєдіяльності.

Це відбувається з багатьох причин: слабкість дії реадаптаційних заходів, зміна життєвих планів працівників, досягнення похилого віку і вихід на пенсію, переїзд на інше місце проживання, сімейні обставини, стан здоров’я і т. д.
У підрозділі 2.2 – “Потенціал проходження державної служби в органах ДПС України” – обгрунтовується можливість застосування поняття “Потенціал проходження державної служби.” Потенціал проходження державної служби визначений як стійка сукупність можливостей успішного проходження служби, що характеризується особистими здібностями, якостями і властивостями працівника; умовами їх реалізації та умовами їх постійного відтворення. “Потенціал” не належить до тих понять, які відображають явище, сформоване на основі загальної закономірності об’єктивного світу, що має назву  загального взаємозв’язку і виражає твердження, що кожне явище пов’язане з іншими багатьма нескінченно різноманітними переходами, зв’язками, відносинами і що зміна кожного явища є результатом впливу на нього інших явищ. Потенціал проходження служби в органах ДПС – це тільки та частина загального потенціалу, що вказує на єдність здібностей працівників щодо проходження служби, організаційно-правових умов стосовно проходження та організаційно-правових умов відтворення здібностей працівників щодо проходження служби.

Під поняттям “відтворення потенціалу проходження державної служби в органах ДПС” розуміється процес оновлення і доповнення здібностей, якостей працівників, а також умови їх реалізації, що означає постійне або періодичне підвищення кваліфікації працівників, оновлення їх загальної та спеціальної освіти та створення необхідних соціально-побутових умов, які забезпечують постійний процес відтворення фізичних, інтелектуальних і духовних здібностей працівників. У цілому можна стверджувати, що система відтворення працює, але завдання полягає у тому, щоб пояснити її роботу з дещо нових позицій, що дозволяють у кінцевому результаті закріпити як теоретично, так і методично ті заходи, що застосовуються державними структурами, і цим посилити як розуміння, так і ефективність системи проходження державної служби працівниками  органів ДПС.
У підрозділі 2.3 – “Фактори, що забезпечують успішне проходження державної служби в органах ДПС” – обґрунтовується вплив факторів на проходження державної служби в органах ДПС. Ці фактори поділені на три групи: макро- і мікрофактори, а також людські фактори. Від сили впливу цих факторів практично повністю залежить стан потенціалу проходження простору державної служби. Таким чином простір, потенціал і фактори проходження державної служби забезпечують органічне поєднання умов та успішне проходження державної служби.

 Під поняттям “фактор проходження служби” потрібно розуміти рушійні сили проходження, які визначають його характер або деякі риси, а також умови, в яких відбувається реалізація потенціалу проходження державної служби. Вважається, що лише за умов чіткого визначення системи факторів проходження служби та вивчення особливостей їх впливу на різні сторони процесу  можна  визначити діючі резерви потенціалу проходження державної служби.

У науковій літературі вивченню факторів державної служби приділяється чимало уваги. Це говорить про те, що дана проблема перебуває у полі зору широкого кола спеціалістів різних напрямів науки. На підставі відомих літературних джерел,  можна зробити висновок, що державну службу, зокрема її проходження, забезпечує декілька груп факторів:

1. Макрофактори, або загальнодержавні фактори, до яких потрібно віднести полі​тичну, економічну, соціальну, правову й адміністративну ситуації у державі. Такі ситуації, значно відрізняються від тих, що склалися до 1991 року та  які були в середині 90-х років. 

2. Мікрофактори, або внутрішні фактори, що характеризують стан ДПС як систему. Якщо останні роки минулого століття ДПС перебувала на стадії формування, швидко зростала її чисельність, проходили часті структурні та функціональні зміни, зросла кількість посад і підрозділів, то на початку нинішнього століття вона стабілізувалася і тепер йдеться не тільки про удосконалення її структури, але й про скорочення чисельності, приведення її в оптимальний адекватний стан, який відповідає сучасним завданням. 

3.
Людські або особисті фактори характеризують ті особливості працівників, які можуть адекватно відобразити своїми можливостями дії як мікро-, так і макрофакторів.

Перше – це об’єктивна можливість суспільства в розвитку державної податкової служби і на цій основі – необхідність включення конкретних працівників, їх здібностей у роботу ДПС.

Друге – це побудова структурно-функціональної організаційної системи ДПС у взаємодії з макрофакторами.

Третє – це так звані людські фактори, які всебічно характеризують самого працівника як людину, особистість, колегу.

У розділі 3 – „Оптимізація проходжения державної служби в органах ДПС” – дисертант визначає стимулювання як своєрідну форму посилення усвідомлення працівником значущості цілей і завдань ДПС.

У підрозділі 3.1 – “Стимулювання як найважливішій спосіб забезпечення успішного проходження державної служби в органах ДПС” – головним критерієм стимулювання, на думку автора, є ефективність трудової діяльності працівників, на яких спрямовано стимулюючий вплив.  Завдяки ефективній діяльності працівника зростає ефективність діяльності органів ДПС. Стимулювання – це процес спонукання працівника до більш продуктивної діяльності. Як і в будь-якій іншій сфері діяльності, стимулювання проходження державної служби працівниками органів ДПС має вирішальне значення. Якщо ДПС зацікавлена у виконанні своїх функцій, вона повинна гідно стимулювати своїх працівників, тобто створити нормальні умови для їх роботи. У підрозділі обґрунтовано уявлення про те, що стимулювання проходження державної служби в органах ДПС повинно враховувати особисті інтереси працівників. Отже, сила стимулюючого впливу вимірюється рівнем задоволення актуальних інтересів працівників шляхом надання їм у користування благ, які створюють сприятливі умови життєдіяльності. Сутність стимулювання проходження державної служби складає індивідуалізація різних форм стимулювання, що пов’язано з виключно індивідуальним сприйняттям умов життєдіяльності та тим, що специфіка умов життєдіяльності формує індивідуальні потреби та інтереси. Ефективними стимули можуть бути тоді, коли стимулюючий вплив досягає максимальної відповідності  актуальній потребі працівника, коли він готовий активізувати свою роботу з метою реалізації прав. Окрему увагу в дисертації приділено аналізу економічних, професіональних, організаційних та моральних стимулів.
У підрозділі 3.2  – “Мотиваційні стимулятори проходження державної служби в органах ДПС”  –  стверджується, що немає такого виду діяльності органів ДПС, в основу якого не був би покладений мотив цієї діяльності; немає такого виду свідомої поведінки працівників, який не був би мотивований. Мотивація держслужби посилює або, навпаки, послаблює як окремі елементи потенціалу її проходження, так і весь потенціал проходження державної служби до нульового значення. Саме мотивація може розширити до максимуму простір проходження державної служби. На основі  емпіричних досліджень автором були встановлені наступні мотиви працівників на службі в органах ДПС: бажання працювати за фахом; бажання проявити себе; робота в органах ДПС – престижне місце роботи; висока заробітна плата; перспектива службового росту; соціальна та правова захищеність; соціальні пільги.

Досліджені автором мотивації працівників ДПС показали високу привабливість органів ДПС як сфери потенційних робочих місць для громадян, задовольняючи їх за багатьма показниками щодо робочої та соціально-побутової ситуації.

У підрозділі 3.3 – “Методика оцінки мотиваційних стимулів проходження державної служби в органах ДПС України” – автор розкриває оцінку як своєрідний “загальний еквівалент”, який дозволяє правильно орієнтуватися працівнику  у своїй професійній діяльності. Чим точнішою є оцінка працівника, тим точнішим буде його особистий професійний внесок, тим менше буде зроблено професійних помилок. 

При аналізі нормативних актів таких, як: Конституція України, Закон України “Про державну податкову службу в Україні”, Кодексу законів про працю України та інших автор дійшов висновку щодо необхідності розробки методики оцінки працівників органів ДПС, яка повинна мати  відмінні характеристики від усіх інших відомих  методик. Запрпонована  автором методика характеризується наступним:

· результат оцінки працівника і його діяльності – це комплекс оцінки “зверху” та самооцінки. У процедурі оцінки беруть участь дві зацікавлені сторони – суб’єкт та об’єкт оцінки, а їхні оцінки розглядаються як рівнозначні;

·  в акті оцінки органічно пов’язані потенційні можливості оцінюваного (соціальний потенціал особи) та їх реальні прояви у результатах його праці;

· методика, можливо, вперше містить критерії, які характеризують фактори задоволеності оцінюваним різними сторонами робочої та матеріально-побутової ситуації, які входять як необхідний елемент до комплексу усієї групи критеріїв оцінки;

· методика оцінки базується на програмному забезпеченні для вільного використання на персональних комп’ютерах, що надає можливість широкого доступу до результатів оцінки для будь-якої зацікавленої особи або органу. Це дозволяє утримувати комп’ютерну інформацію про кожного працівника ДПС і будь-кого з її органів, керуючись базисною основою організаційно-правового моніторингу оцінки працівників та органів ДПС, контролю за нарощуванням потенціалу проходження державної служби, а також розрахунку індивідуального рейтингу, який виділяє кожного працівника окремо з десятків тисяч інших;

·  у методиці розроблені організаційно-правові основи проведення та використання оцінок, утвердження яких ставить методику на рівень законодавчого акта;

– у методиці визначені напрями можливих наслідків за результатами оцінок, що значно підвищує зацікавленість у проведенні оцінки як керівництва, так і рядових працівників. 


У висновках закріплені сформульовані автором за результатами дисертаційного дослідження пропозиції і рекомендації, спрямовані на удосконалення організаційно-правових засад проходження державної служби працівниками ДПС України. В дисертаційному дослідженні розроблені :

Наукові основи аналізу організаційно-правових засад проходження державної служби працівниками органів ДПС України.

Висунуті і всебічно проаналізовані такі теоретико-методологічні положення проходження державної служби в ДПС, як “проходження працівниками організаційно-правового простору”, що складається з комплексу послідовних і взаємопов’язаних елементів, які у сукупності презентують організаційно-правову систему з чітко визначеними умовами вступу та звільнення працівників органів ДПС.



Проведений автором теоретичний аналіз дозволив встановити, що державна податкова служба України є одним із складних видів професійної управлінської діяльності, яку виконують посадові особи, які мають відповідну освіту і відповідають кваліфікаційним вимогам, тому службовці податкових органів є особливою функціонально-професійною групою державного управління. 



Однією з центральних ланок “ланцюга” проходження державної служби в органах ДПС в дисертації визначений потенціал проходження державної служби, який є усталеною сукупністю можливостей успішного проходження служби, що визначається, по-перше, особистими здібностями, якостями, властивостями працівника; по-друге, умовами реалізації цих здібностей, якостей і властивостей; по-третє, умовами відтворення цих здібностей, якостей і властивостей. Чисте, абстрактне і метафоричне поняття (як воно використовується у науковій літературі) у дисертації воно стає емпіричним фактом, на основі якого зроблені практичні рекомендації щодо вдосконалення кадрової роботи в ДПС України.



У дисертації знайшло відображення положення про те, що позитивний результат проходження державної служби в органах ДПС може бути досягнутий тільки за допомогою всього комплексу сприятливих чинників і умов: макро- і мікро-чинників, а також людський чинника. Під фактором проходження служби потрібно розуміти рушійні сили проходження, які визначають його характер або деякі риси, а також умови, в яких відбувається реалізація потенціалу проходження державної служби. 

Певним теоретико-методологічним досягненням дисертації є визначення стимулюючого комплексу успішного проходження державної служби в органах ДПС України. Стосовно проблем, що розглядаються у  даній дисертації, усе це означає, що стимулювати проходження державної служби працівниками органів ДПС, насамперед, означає необхідність враховувати їх особисту зацікавленість.  Найважливіша стимулююча роль, на думку автора, належить мотивації проходження державної служби в ДПС. Вона розглядається  як органічний звичайний результат, представлений теоріями простору та потенціалу проходження державної служби в органах ДПС.  Мотивація держслужби посилює або, навпаки, послаблює як окремі елементи потенціалу її проходження, так і весь потенціал, а відсутність мотивації може привести потенціал до нульового значення.  Також розглянуті стимулюючі функції оцінки діяльності працівників мають як методологічне, так і прикладне значення. У роботі визначені критерії оцінки діяльності працівників органів ДПС,  що відповідають потребам підвищення ефективності роботи всієї системи податкових органів та забезпечення умов успішного проходження працівниками державної служби. 
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Анотація

Артеменко О.В. Організаційно-правові засади проходження державної служби працівниками ДПС України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна академія державної податкової служби України. – Ірпінь, 2004.

Дисертацію присвячено актуальним проблемам державного управління, організаційно-правовим питанням проходження державної служби, політиці  добору та розстановки кадрів.

Досліджуються організаційно-правові питання проходження державної служби працівниками ДПС України. Висловлюються пропозиції щодо підвищення ефективності діяльності державних органів взагалі і ДПС зокрема, вмотивовується потреба підвищення якості організаційно-управлінської діяльності. Висловлюються пропозиції, даються рекомендації щодо оптимального проходження державної служби; розкриваються перспективи найбільш правильної політики підбору та розстановки кадрів. Запропоновано внести відповідні зміни  до Закону України “Про державну податкову службу в Україні” щодо удосконалення механізму проходження державної служби працівниками ДПС України.

Ключові слова: державна служба, державні службовці, органи ДПС України, працівники податкової служби, посадова особа, проходження служби персоналом.
АННОТАЦИЯ

Артеменко Е.В. Организационно-правовые основы прохождения государст​венной службы работниками органов ГНС Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – теория управления; административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальная академия ГНС Украины. – Ирпень, 2004
Диссертация посвящена проблеме прохождения государственной службы работниками  органов государственной налоговой службы Украины в процессе их профессиональной деятельности по организации уплаты налогов. Предпосылкой к такому подходу послужили общеметодологические требования, лежащие в основе любой управленческой деятельности.  Одной из важных особенностей изучения этой деятельности является раскрытие ее организационно-правовой основы. Анализ научной литературы по проблемам исследований организационно-правовых вопросов прохождения работниками государственной службы в органах налогообложения указал на недостаточную ее изученность.

Материалы диссертации, построенной на данных теоретических и эмпирических исследований, позволяют расширить представления о процессах прохождения государственной службы в органах налогообложения и возможностях совершенствования их деятельности в рамках общей стратегии модернизации налоговой службы Украины.

Проведенный теоретический анализ позволил установить, что государственная налоговая служба Украины выполняет одну из важнейших функций государственного управления, является одним из сложнейших видов профессиональной управленческой деятельности, которую выполняют должностные лица, имеющие специальное образование и которые соответствуют квалификационным требованиям. Все это представляет служащих налоговых органов особой функционально-профессиональной группой государственного управления, а оптимизация прохождения ими государственной службы превращается в важную научную и организационно-правовую проблему.

Решение этой проблемы связано с выполнением работниками налоговых орга​нов своих производственных функций, с упорядочнением функциональной и структурной организации управления налоговыми органами, а также со служебным продвижением работников от одних функций к другим, от одной должности к другой. В связи с этим в работе приводятся аргументы, которые дают основание различать понятия “прохождение государственной службы” и “карьера работников”.

Оба понятия  находятся в рамках единого организационно-правового пространства. В диссертации оно представлено  совокупностью всех функционально-должностных элементов, которые составляют содержание и основной смысл государ​ственной службы в налоговых органах на разных этапах ее прохождения: поступление на работу, адаптация, дезадаптация и реадаптация по отношению к работе и, наконец, завершение службы, связанное с выходом на пенсию или переходом в другую сферу деятельности.

Но для успешного прохождения государственной службы служащий должен обладать необходимым потенциалом. В работе потенциал прохождения государст​венной службы определяется устойчивой совокупностью возможностей, способностей и качеств работника, условиями их реализации и воспроизводства. Отсюда вытекает самая главная проблема работы с кадрами – обеспечение роста их потенциала при прохождении государственной службы.

На потенциал прохождения службы, в свою очередь, воздействуют много​численные факторы, которые в работе классифицированы на макро-, микро-факторы и человеческие факторы.

Важнейшими среди них являются стимулирование и мотивация прохождения государственной службы работниками налоговых органов Украины. На основе данных прикладных исследований анализируется значимость различных стимулов и мотивов в оптимизации процесса прохождения государственной службы в органах налого​обложения. Основным элементом оптимизации этого процесса является оценка деятельности работников, методика которой и представлена в диссертации.

Итогом анализа материалов диссертации являются рекомендации по совер​шенст​вованию условий прохождения государственной службы в органах государст​венной налоговой службы Украины, социальных, економических, психологических основ, которые взаимосвязаны между собой и дополняют друг друга.
Ключевые слова: государственная служба, государственные служащие, органы ГНС Украины, работники налоговой службы, должностное лицо, прохождение службы персоналом.
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Artemenko O. V. Organizational and legal basis of government service terming by the employees of State Tax Service of Ukraine. – Manuscript.

The dissertation of obtaining the scientific degree of candidate of Legal Sciences on speciality 12.00.07 - Theory of Administration; Administrative Low and Process; Finance Low; Information Low; - National Academy of State Tax Service of Ukraine. – Irpin, 2004.

The dissertation devoted to the problems of state administration, organizational and legal questions of state service terming, policy of welfare, and placement of personnel.

Organizational and legal problems of state service terming by the employees of State Tax Service of Ukraine are analyzed in the dissertation. The proposals on improving of state bodies activity and especially State Tax Service are given. The recommendations on optimal state service terming and hopeful prospects of policy of welfare and placement of personnel are defined. Some amendments to the Low of Ukraine “On State Tax Service in Ukraine” on improvement of the system of state service terming by the employees of State Tax Service of Ukraine were offered.

Key words: state service government employees, bodies of State Tax Service of Ukraine, tax service employees, official, stuff service.
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