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В.М. Якубів

загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Розвиток вітчизняної економіки в період світової фінансової кризи змушує суб’єкти господарювання шукати шляхи інтенсифікації виробництва без додаткових капіталовкладень, виходячи з наявних матеріальних і трудових ресурсів. Оскільки в умовах розвитку ринкових відносин сталася докорінна зміна підходів до майнових комплексів підприємств, визначальну роль у ньому як за вартістю, так і за функціональним призначенням відіграють засоби праці. Основний капітал є одним з найважливіших чинників будь-якого виробництва, його стан та ефективне використання безпосередньо впливає на кінцеві результати виробничої діяльності підприємств. Саме засоби праці, як визначальна складова всього майна господарюючих суб’єктів, забезпечують створення матеріально-технічної бази і є ядром здійснення всього процесу виробництва.

Ринкова економіка передбачає конкурентну боротьбу між різними виробниками, переважальну позицію в якій зможуть зайняти ті з них, хто ефективніше використовує всі види наявних ресурсів. Особливо це стає актуальним в умовах нестачі фінансових ресурсів, що характерно для більшості підприємств виробничої сфери. Зазначене насамперед стосується галузей із сезонним характером виробництва.

Саме сезонність виробництва, наприклад у цукровій промисловості, призводить до нерівномірності виконуваних робіт з виробництва цукру та, відповідно, до нерівномірного завантаження засобів праці. Їх своєчасне оновлення та раціональне використання – одна з найактуальніших проблем підвищення ефективності виробництва на цукрових заводах. 

Більше того, слабка стабільність в економіці, а також недостатність банківського кредитування на ринку довгострокових капітальних вкладень гостро ставлять перед вітчизняними підприємствами завдання формування власних джерел оновлення засобів праці, найважливішим з яких є амортизація. Але останніми роками увага до амортизації, що виконує функцію забезпечення процесу простого відтворення засобів праці, зменшилася. Накопичення амортизаційних відрахувань у розмірах, достатніх для оновлення засобів праці, як показує вітчизняна практика та міжнародний досвід, можливе за умови наукового підходу до обліку засобів праці шляхом застосування сучасних методів нарахування амортизації, визначення термінів служби та проведення переоцінок за відновною вартістю.

У процесі прийняття рішень щодо підвищення ефективності процесу відтворення засобами праці велике значення має достовірна інформація, що формується в основному в системі бухгалтерського обліку. Проте проведене дослідження показало, що на більшості підприємств цукрової промисловості відсутня ефективно налагоджена та надійна інформаційна база для прийняття оптимальних рішень. Тому необхідне подальше вдосконалення комплексної системи облікового забезпечення процесу відтворення засобів праці.

Через свою значущість економічні проблеми, пов’язані із засобами праці, постійно знаходяться в полі зору вітчизняних і зарубіжних фахівців. Багато економістів детально розглядає пов’язані із цим теоретичні й практичні проблеми бухгалтерського обліку. Серед них слід виділити X. Байєра, 
Р. Бірмана, М.І. Бондара, А.П. Грінько, З.В. Гуцайлюка, З.В. Задорожного, 
Я.Д. Крупку, Д. Друрі, В.Б. Івашкевича, Н.І. Куликову, М.І. Кутера, В.Ф. Палія, Ж. Рішара, О.П. Рудановського, Я.В. Соколова, В.В. Сопка, С.В. Хому, 
П.Я. Хомина, А.Д. Шеремета та інших. 

Попри існування низки досліджень з обраної теми, немає цілісних наукових досліджень, присвячених специфіці облікового відображення засобів праці та процесу їх відтворення в цукровій промисловості. Розробка рекомендацій з організації та методики бухгалтерського обліку засобів праці цього сектору економіки є важливою умовою підвищення конкурентоспроможності підприємств. Вищеназвані актуальні питання, теоретико-методичні напрацювання й практична значущість свідчить про актуальність досліджуваної проблеми, що й зумовило вибір теми дисертації, постановку мети й завдань дослідження, формування його структури.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри фінансів, обліку і контролю Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя з теми «Дослідження методології й організації національної системи обліку, аналізу й аудиту в Україні», термін виконання роботи – 2005–2012 рр. (номер державної реєстрації 0106U010733). 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення організації та методики бухгалтерського обліку процесу відтворення засобів праці в ринкових умовах господарювання.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:

· розкрити відмінності між економічними категоріями «засоби праці», «основні засоби», «основний капітал» та згрупувати критерії віднесення об’єктів бухгалтерського обліку до засобів праці для уточнення понятійного апарату та усунення розбіжностей у нормативно-правовому забезпеченні в системі бухгалтерського обліку;

· проаналізувати процес кругообігу засобів праці, його стадії, облікове відображення та систематизувати варіанти класифікації засобів праці в цукровій промисловості для визначення ролі, місця засобів праці у відтворювальному процесі та підвищення аналітичності бухгалтерського обліку;

· надати пропозиції щодо застосування сучасних методик оцінки засобів праці на підприємствах цукрової промисловості з метою забезпечення можливості розкриття майнового потенціалу, підвищення ефективності амортизаційної політики та підвищення рівня інвестиційної привабливості досліджуваних підприємств;

·  обґрунтувати порядок організації обліку процесу відтворення засобів праці з метою виділення основних проблем, визначення перспективних напрямів розвитку та розробки пропозицій щодо його вдосконалення;

· проаналізувати методичні підходи з обліку процесу відтворення засобів праці із урахуванням потреб управління;

· уточнити джерела фінансування процесу відтворення засобів праці та їх відображення в обліку підприємств цукрової промисловості з метою прийняття рішень щодо вибору оптимального співвідношення цих джерел;

· проаналізувати необхідність створення амортизаційного фонду та показати облікову інтерпретацію цього процесу з метою вдосконалення амортизаційної політики підприємств цукрової промисловості та забезпечення відтворення засобів праці.

Об’єктом дослідження є процес відтворення засобів праці підприємств цукрової промисловості та його облікова інтерпретація.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційно-методичних і практичних положень бухгалтерського обліку процесу відтворення засобів праці на підприємствах цукрової промисловості.

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовано діалектичний метод пізнання та системний підхід під час розгляду процесу відтворення засобів праці й виявленні методичних особливостей відображення їх амортизації. 

У роботі використано загальнонаукові та специфічні методи дослідження. Історичний та абстрактно-логічний методи застосовано в процесі уточнення понять «основні засоби», «засоби праці», «основний капітал» та «основні фонди». Монографічний метод дав можливість розкрити особливості організації обліку процесу відтворення основних засобів на окремих підприємствах цукрової промисловості. Під час узагальнення теоретичних і методологічних засад обліку засобів праці використовувались емпіричні й теоретичні методи дослідження, а саме: аналіз (під час оцінювання стану засобів праці підприємств цукрової галузі), синтез (під час дослідження проблем визнання засобів праці та формулювання основних законів функціонування засобів праці), порівняння та моделювання (під час узагальнення основних відмінностей обліку засобів праці з позицій динамічного й статичного напряму та дослідження моделей нарахування амортизації), індукції та дедукції (під час дослідження процесу відновлення засобів праці, змісту понять «реконструкція», «модернізація»). 

Методологічною основою дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних учених із проблем відображення в обліку засобів праці та процесу відтворення, законодавчі й нормативно-правові акти, що регламентують питання бухгалтерського обліку та звітності підприємств, статистичні дані Держкомстату України, а також дані поточного обліку та звітності підприємств цукрової промисловості, матеріали наукових конференцій і семінарів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення організації та методики бухгалтерського обліку процесу відтворення засобів праці в ринкових умовах господарювання на підприємствах цукрової промисловості для прийняття ефективних управлінських рішень.
У результаті дослідження отримано результати, яким притаманна наукова новизна:

уперше:

· запропоновано в межах облікового процесу обґрунтовану дефініцію «засоби праці», яка відображає їхні економічні та організаційно-правові характеристики, суттєво доповнює понятійний апарат теорії бухгалтерського обліку, усуває розбіжності в нормативно-правових актах і дозволяє конкретизувати відмінності між економічними категоріями «основний капітал», «засоби праці» та «основні засоби», що сприятиме визначенню теоретичних підходів до організації та ведення їх бухгалтерського обліку;

удосконалено:

· класифікацію засобів праці у процесі відтворення та їх облікове відображення з метою уточнення основних їх видів для визначення об’єктів обліку;

· організаційні та методичні аспекти обліку засобів праці в частині документального оформлення операцій зі списання, ремонту, реконструкції, модернізації та нарахування амортизації засобів праці, відображення на рахунках бухгалтерського обліку операцій з відтворення засобів праці та джерел його фінансування, узагальнення інформації про стан і рух засобів праці в Примітках до річної фінансової звітності та Балансі, що забезпечуватиме повноту й аналітичність інформації в системі бухгалтерського обліку та звітності;

· порядок практичного використання моделей амортизації, що дозволяє сформувати дані, необхідні для управління підприємством стосовно засобів праці шляхом закріплення всіх істотних умов функціонування моделей та їх взаємозв’язку в одному внутрішньому документі – положенні «Про амортизаційний фонд підприємства». 
набули подальшого розвитку:

· відображення в обліку джерел фінансування відтворення засобів праці та порядок визначення необхідного обсягу капіталовкладень для забезпечення процесу відтворення шляхом складання прогнозного розрахунку надходжень і витрат на цілі відтворення;

·  методика оцінки засобів праці за справедливою вартістю шляхом побудови моделей через виокремлення конкретних об’єктів засобів праці за вартістю його заміщення предметом-аналогом та розробки алгоритмів капіталізації прибутків від продажу групи однотипних продуктів у вартість технологічної лінії, задіяної під час виробництва (що стосується й цукрової промисловості) з метою забезпечення достовірності та реальності сформованої в обліку та звітності інформації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій з удосконалення організації й методики бухгалтерського обліку процесу відтворення засобів праці на підприємствах цукрової промисловості. У практичну діяльність упроваджено такі основні прикладні розробки: 

− рекомендації щодо вдосконалення організації обліку процесу відтворення засобів праці шляхом унесення додаткових відомостей до первинних облікових документів із руху засобів праці (ТОВ «Збаразький цукровий завод» (довідка № 61/01 від 04.01.2011р.));

− пропозиції з удосконалення амортизаційної політики в частині використання універсального облікового регістру для нарахування амортизації (ТОВ «Цукровий завод Хоростків» (довідка № 7/157 від 21.12.2010 р.));

− пропозиції з удосконалення навчальних дисциплін «Фінансовий облік І», «Фінансовий облік ІІ», «Податковий облік», «Спецпрактикум з бухгалтерського обліку», «Контроль і ревізія», «Наукові дослідження в бухгалтерському обліку» Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя (довідка № 328 від 17.02.2011 р.)).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто автору. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом особистої роботи, що полягає в дослідженні питань, пов’язаних із відображенням засобів праці в системі бухгалтерського обліку.
Апробація результатів дисертації. Результати наукових досліджень, викладені в дисертації, доповідалися на 7 міжнародно-практичних конференціях: "Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть" (м. Тернопіль, 2007, 2008, 2009), «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків, 2009), «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, 2010), «Теоретичні та прикладні аспекти розвитку економіки» (м. Тернопіль, 2011, 2012).

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 4,77 друкованих аркуша (з них особисто автору належать 4,63 друк. арк.), з яких у фахових виданнях опубліковано 6 наукових праць обсягом 3,13 друк. арк., 7 – матеріали конференцій обсягом 0,91 друк. арк. 
(з них особисто автору належать 0,77 друк. арк.).

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота викладена на 231 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертація містить 22 таблиці на 
22 сторінках і 31 рисунок на 31 сторінці. Список використаних джерел складається із 184 найменувань на 16 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі дисертаційної роботи обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, основні завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих наукових результатів.

Розділ 1 «Трансформація засобів праці в сучасній економіці та системі бухгалтерського обліку» присвячений розв’язанню невирішених питань, пов’язаних із недостатнім рівнем висвітлення економічного змісту поняття «засоби праці», співвідношенням категорій «засоби праці», «основний капітал» та «основні засоби», обліковим відображенням стадій кругообігу засобів праці з урахуванням фактора часу у вартісній, натуральній формах, організації обліково-аналітичної системи відтворювального процесу. У дисертації запропоновано власне визначення «засобів праці», уточнено поняття «основні засоби», удосконалено класифікацію засобів праці відповідно до цілей їх обліку, проведено аналіз критеріїв віднесення об’єктів обліку до засобів праці з виокремленням групи суспільних засобів праці з окремим відображенням їх в обліку та доведена необхідність уніфікувати законодавчу базу для регламентації обліку основних засобів.

Унаслідок критичного оцінювання суті поняття «засоби праці» та його властивостей з’ясовано, що поняття «засоби праці» є ширшим від поняття «основні засоби». Обґрунтовано, що засоби праці, які підлягають продажу, набувають матеріально-речової форми оборотних активів, відображають вартісну суть оборотного капіталу, утрачаючи при цьому матеріально-речову форму основних засобів та вартісну суть основного капіталу. Незважаючи на те, що змінюється мета утримання об’єкта, останній не перестає бути «засобом праці», оскільки завод-виробник уже заздалегідь визначив його основне призначення − брати багаторазову участь у виробничому процесі й переносити частинами свою вартість на виготовлену продукцію. Тому з метою кращого розуміння й розмежування суті понять запропоновано діючий П(С)БО 7 «Основні засоби», доповнити таким визначенням: «Засоби праці – це матеріальні активи підприємства, що використовуються у виробничій, невиробничій та суспільній сферах для власних потреб, управлінських цілей, здавання в оренду іншим особам, для здійснення адміністративних і соціально-культурних функцій та призначені для отримання майбутніх економічних вигод».

Проведений аналіз операцій із придбання основних засобів дав змогу визначити, що такі об’єкти часто потребують монтажу чи інших робіт для доведення їх до стану, придатного до експлуатації. До моменту введення в експлуатацію вони відображаються не в складі основних засобів, а в складі капітальних інвестицій і тому не можуть деякий час використовуватись. Ураховуючи основні критерії віднесення об’єктів до складу основних засобів, до визначення поняття, наведеного у П(С)БО 7 «Основні засоби», варто зробити таке доповнення: «Основні засоби – необоротні матеріальні активи, які введені в експлуатацію, призначені для отримання підприємством у майбутньому економічних вигод і використовуються у виробничій, невиробничій, суспільній сфері, для власних потреб, управлінських цілей чи здавання в оренду, очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких більший від одного року (або операційного циклу, якщо він довший за рік)».

У ході дослідження обґрунтовано необхідність уніфікації положення (стандарту) бухгалтерського обліку 7 «Основні засоби». Зокрема, у ньому логічно об’єднати інформацію вже існуючих П(С)БО 14 «Оренда» (в частині оренди засобів праці), П(С)БО 27 «Необоротні активи, призначені для продажу, та припинена діяльність» (з урахуванням запропонованих змін), П(С)БО 28 «Зменшення корисності активів» та П(С)БО 32 «Інвестиційна нерухомість» (але лише за умови узгодження його з іншими П(С)БО). Доведена, необхідність відмовитись від використання П(С)БО 32 «Інвестиційна нерухомість», оскільки воно потребує досить глибокого й ґрунтовного вивчення, належної побудови інструктивного матеріалу й узгодження із положеннями інших П(С)БО та податковим законодавством.

Під час дослідження доведено, що для підвищення ефективності управління процесом відтворення засобів праці важливе значення має формування таких основних концепцій: концепції форми, вартості, матеріально-речової форми засобів праці, які дозволяють на системній основі розглянути суть зазначеної категорії, а також принципи їх функціонування в господарській діяльності підприємств. 

Відповідно до цілей обліку та з урахуванням особливостей діяльності підприємств цукрової промисловості, запропоновано класифікацію груп засобів праці (табл. 1). Це створить методологічне підґрунтя для забезпечення користувачів повною й достовірною інформацією про засоби праці. У дисертації обґрунтовано необхідність облікового відображення суспільних засобів праці шляхом застосування субрахунку 110 «Суспільні засоби праці» в розрізі аналітичних рахунків 1101 «Будівлі і споруди», 1102 «Машини та обладнання», 1103 «Транспортні засоби» і т. д. Доведено, що така побудова обліку дасть можливість визначати вартість засобів праці, які як беруть безпосередню участь у виробничому процесі, так і створюють умови для забезпечення даного процесу, а також тих із них, які використовуються з метою виконання суб’єктом господарювання своїх соціокультурних функцій. Організація аналітичного обліку в розрізі об’єктів надасть цукровим заводам можливість нараховувати амортизацію по кожному з них.
Таблиця 1
Класифікація засобів праці за призначенням у фінансово-господарській діяльності підприємств цукрової промисловості

	Класифікаційна група
	Різновиди засобів праці

	1.1. Виробничі:

а) які безпосередньо беруть участь у виробництві;

б) які обслуговують виробничий процес
	Ваги, кагати, бурякоскладальні машини, бульдозери, гідротранспортери, буряконасоси, дифузійні апарати тощо 

Будівля заводу, механічна майстерня тощо

	1.2. Невиробничі
	Будівля заводоуправління, автобаза

	1.3. Суспільні
	Будинок культури, гуртожитки, спорткомплекс


У роботі обґрунтовано, що процес створення ефективної системи документообігу операцій із засобами праці буде ефективнішим за умов: 
а) наявності Положення про облікову політику (у тому числі її складової – амортизаційної політики підприємства); б) наявності графіка документообігу; в) ефективності технології обробки облікової інформації; г) забезпечення умовної експертизи цінностей документів і підготовки їх для здачі в архів.

Доведено, що основа якісної облікової інформації закладається на першій стадії обліку, якою є документування. Для оформлення господарських операцій зі списання основних засобів унаслідок їх непридатності та неможливості використання, морального та фізичного зносу, ліквідації об’єктів через аварії, стихійні лиха та інші надзвичайні ситуації використовуються форми ОЗ-3 «Акт на списання основних засобів (окрім автотранспортних засобів)» та ОЗ-4 «Акт на списання автотранспортних засобів». Проте, хоча форми документів повинні бути побудовані раціонально, зроблено висновок про необхідність їх удосконалення, зокрема шляхом виділення окремих розділів, що стосуються відомостей про стан об’єктів на дату списання (його первісна (відновна) вартість на момент зарахування в обліку; сума нарахованої амортизації, залишкова вартість), відомостей про витрати, пов’язані зі списанням, і матеріальні цінності, одержані внаслідок розкомплектування  списаних об’єктів. У формах документів зі списання основних засобів у відповідні розділи запропоновано ввести реквізити про кореспонденцію рахунків під час заповнення відомостей про витрати, пов’язані зі списанням основних засобів з бухгалтерського обліку, і про надходження матеріальних цінностей від списання, що підсилюватиме аналітичність обліку.

Розділ 2 «Вдосконалення організаційно-методичних аспектів бухгалтерського обліку операцій з відтворення засобів праці» присвячений проблемам визнання, оцінки, переоцінки, удосконалення організації та методики синтетичного й аналітичного обліку операцій з відтворення засобів праці. 

У дисертації доведено, що для визнання основних засобів важливе значення має така характеристика об’єкта, як здатність приносити дохід. Саме це дозволило визначити другу умову віднесення його до основних засобів – за терміном корисного використання (може бути визначений тільки приблизно, оскільки межа між необоротними й оборотними активами розмита й встановлюється, як правило, виходячи з інтересів підприємства). Відповідно дотримання критерію терміну використання, на практиці часто ускладнює можливість вирішити питання щодо використання того чи іншого об’єкта протягом періоду, що складає більше або менше одного року. 
Досліджено, що в більшості зарубіжних країн, як правило, не існує вартісного критерію віднесення активів до основних засобів. При цьому підприємства самостійно встановлюють ліміт, вище за який витрати капіталізуються, а нижче – списуються на поточні витрати. У роботі обґрунтовано неможливість розробки вартісної межі як визначального критерію через залежність від інфляційних змін в економіці. Вищевикладене дало змогу визначити, що відмова від використання вартісного критерію може призвести до необґрунтованого віднесення до категорії основних засобів усіх засобів праці з незначною вартістю, але з терміном дії більше одного року.
Для розв’язання проблеми застосування вартісного критерію щодо віднесення активів до складу засобів праці рекомендовано: 1) зберегти тільки групу 5.1 «Основні засоби» (із П(С)БО 7), а групу 5.2 «Інші необоротні матеріальні активи» – розподілити: частину віднести до групи 5.1 «Основні засоби», а іншу частину – до складу запасів; 2) субрахунки 113–117 з рахунку 11 «Інші необоротні матеріальні активи» виключити з Плану рахунків та об’єднати їх у систему аналітичних рахунків до субрахунку 109 «Інші основні засоби», а також виключити рахунок 22 «Малоцінні та швидкозношувані предмети» і субрахунки 111 «Бібліотечні фонди», 112 «Малоцінні необоротні матеріальні активи». Інформацію із зазначених субрахунків 22 та 112 відображати на окремому субрахунку 200 «Малоцінні матеріальні активи», а зі 111 субрахунку – на субрахунку 209 «Інші матеріали». 

Доведено, що стан засобів праці безпосередньо впливає на ефективність виробництва й результати фінансово-господарської діяльності як окремих підприємств цукрової промисловості, так й економіки регіону в цілому. Отже, процес оновлення основного капіталу недостатній, оскільки ступінь зносу засобів праці в середньому на підприємствах галузі складає більше 50%, а знос їх активної частини – понад 55%.

Запропоновано найбільш прийнятні варіанти відтворення засобів праці в цукровій промисловості: 1) пошук оптимального постачальника обладнання, готового інвестувати кошти в умовах нестабільної економічної ситуації; 
2) лізинг обладнання, який дозволяє в умовах порівняно меншої фінансової напруги (тобто розподілення витрат у часі) оновлювати засоби праці; 
3) створення спільних цукрово-переробних підприємств із залученням іноземних інвестицій; 4) пільгове довгострокове державне кредитування за низькими відсотками.

Вибір оптимального способу оцінки засобів праці впливає на можливість розкриття майнового потенціалу підприємств цукрової промисловості, ефективність їх амортизаційної політики, зміну рівня інвестиційної привабливості. Доведено, що система вітчизняного обліку позбавлена сучасного інструментарію для достовірного визначення вартості майна. Для розв’язання проблеми оцінки основних засобів із використанням первинної (історичної) вартості, яка може призвести до негативних наслідків через вплив фактора часу, рекомендовано, що в умовах сучасного нерозвиненого ринку засобів виробництва для технологічних потужностей оптимальною є побудова моделей, здатних оцінити конкретний об’єкт засобів праці за вартістю його заміщення предметом-аналогом. Крім того розроблено алгоритм капіталізації прибутків від продажу групи однотипних продуктів у вартість технологічної лінії, задіяної під час їх виробництва. Для їх формування в кожній групі засобів праці виділено споживчі властивості, що відображають їхню функціональну корисність та є для моделі незалежними змінними. Такий підхід дозволить провести масову оцінку вартості засобів праці на підприємстві шляхом підстановки значень відповідних йому параметрів у розроблену модель, що, в свою чергу, дасть можливість задовольнити вимоги різних категорій користувачів фінансової звітності, зацікавлених в отриманні достовірної інформації про грошовий еквівалент ринкової ціни активів, майбутні вигоди від їх використання протягом всього корисного терміну експлуатації. 
Ураховуючи те, що існуюча облікова система не здатна забезпечити менеджерів підприємства необхідною інформацією про економічну ефективність робіт з відновлення засобів праці, визначено їхні причини (рис. 1).

При цьому запропоновано суму понесених витрат на модернізацію й реконструкцію вже амортизованого засобу відносити на збільшення його первісної вартості з нульової відмітки. Унаслідок цього в бухгалтерському обліку всі витрати збирають на рахунку 15 «Капітальні інвестиції», а коли реконструкцію завершено, їх списують на рахунок 10 «Основні засоби». 


Рис. 1. Проблеми організації обліково-аналітичної системи відтворювального процесу

У дисертації обґрунтовано необхідність відображення витрат на капітальний ремонт засобів праці через застосування способу непрямої капіталізації, який зменшить суму нарахованого зносу об’єкта, що ремонтується. Запропонована методика не суперечить принципам складання фінансової звітності – історичної (фактичної) собівартості та обачності (запобігання завищення оцінки активів), та відображає реальну первісну вартість об’єкта при придбанні, його залишкову вартість на момент складання балансу, реальну величину капіталу. Відповідно до практики зарубіжних країн рекомендовано вартість капітальних ремонтів обліковувати не на рахунку 15 «Капітальні інвестиції», а відображати їх разом із поточними ремонтами на рахунках витрат періоду. Вартісне розмежування видів відновних робіт доцільно встановити в межах до і вище 100% переоціненого зносу засобу праці на дату проведення таких робіт, тобто: суму витрат на відновлення засобів праці, що забезпечують одержання та підтримання первісно визначених майбутніх економічних вигод від використання об’єкта (поточний і капітальний ремонт), відносити на витрати звітного періоду, якщо ця сума витрат не перевищує 100% дооціненого зносу засобу праці на дату проведення такого ремонту, який відновлюється, а суму витрат на відновлення засобів праці, що призводять до зростання первісно визначених майбутніх економічних вигод від використання об’єкта (реконструкція, модернізація, технічне переозброєння тощо) – на збільшення первісної вартості об’єкта, якщо сума понесених витрат перевищує 100% переоціненого зносу засобу праці, що відновлюється. Дане обмеження випливає із сутності капітального ремонту усувати фізичний знос об’єкта та дає можливість оцінити поняття «майбутні економічні вигоди» у конкретному вартісному еквіваленті. 
Ураховуючи сезонний характер виробництва продукції на підприємствах цукрової промисловості, обґрунтовано необхідність і доцільність створення ремонтного фонду для виконання ремонтних робіт (резерву на відновлення засобів праці). Рекомендовано організацію його здійснювати з використанням пасивного рахунку 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів» шляхом перейменування субрахунку 474 із «Забезпечення інших витрат і платежів» на «Забезпечення витрат на відновлення засобів праці». Відрахування в ремонтний фонд необхідно здійснювати на основі планово-кошторисних витрат на всі види ремонту, що в обліку відображатиметься записом: Дт 231 «Основне виробництво» (у розрізі субрахунків), 91 «Загальновиробничі витрати», 92 «Адміністративні витрати», 93 «Витрати на збут», 232/1 «Допоміжні виробництва. Ремонтні майстерні» – Кт 474 «Забезпечення витрат на відновлення засобів праці» – на планову суму витрат згідно з кошторисом. Списання фактичної собівартості ремонту за рахунок ремонтного фонду в обліку матиме таке відображення: Дт 474 «Забезпечення витрат на відновлення засобів праці» – Кт 232/1 «Допоміжні виробництва. Ремонтні майстерні». 

Розділ 3 «Розробка системи відображення в бухгалтерському обліку процесу відтворення засобів праці» присвячений виокремленню джерел фінансування процесу відтворення засобів праці з метою забезпечення аналітичності обліку, їхньої облікової інтерпретації, дослідженню моделей нарахування амортизації, ступеню їх взаємозаміни, формуванню та реалізації амортизаційної політики.

Доведено, що основні джерела відтворення засобів праці поділяють на внутрішні та зовнішні. До внутрішніх належать прибуток, амортизаційний фонд у вигляді грошових коштів, що відшкодовуються підприємству з виручки від реалізації продукції, кошти засновників та інших зацікавлених осіб. До зовнішніх − відсотки за розміщення грошових коштів амортизаційного фонду на депозитний рахунок чи в цінні папери, довгострокові кредити банку чи інших фінансово-кредитних установ, іноземні інвестиції, фінансовий лізинг обладнання, пільгове довгострокове державне кредитування.

Результати дослідження довели, що на структуру джерел фінансування цукрових заводів впливають різні фактори, до яких відносять: темпи зростання виручки від реалізації продукції, рівень оподаткування доходів підприємства, структуру активів підприємства, рівень управління фінансовими ресурсами підприємства, стратегічну фінансову політику підприємства, процентні ставки за кредит банку, рівень інвестиційної привабливості підприємств цукрової промисловості, рівень фінансової стійкості та платоспроможності цукрових заводів, рівень інфляції та цін, умови отримання об’єкта у фінансовий лізинг для забезпечення процесу відтворення засобів праці.

Досліджено, що найприйнятнішим є таке співвідношення між зовнішніми та внутрішніми джерелами, яке б не порушувало фінансову стійкість суб’єктів господарювання. Установлено, що граничний розмір джерел відтворення засобів праці можна визначити, виходячи з розміру та питомої ваги кожної його складової. Для розрахунку необхідного розміру капіталовкладень на відтворення засобів праці запропоновано складати прогнозний розрахунок у частині надходжень і витрат.

У результаті дослідження обґрунтовано, що на підприємствах цукрової промисловості наявний механізм нарахування амортизації не дає можливості накопичувати кошти для відтворення засобів праці. Крім того, значна кількість підприємств використовує інвестиції в основний капітал не за прямим призначенням, а для інших цілей. Для розв’язання зазначених проблем у частині вдосконалення амортизаційної політики рекомендовано використовувати кошти за їх цільовим призначенням. Із цією метою запропоновано забезпечити відтворення засобів праці шляхом створення амортизаційного фонду, облік якого слід вести на активному рахунку 32 «Кошти амортизаційного фонду». За дебетом рахунку 32 відображатимуть грошові кошти з виручки, проценти від депозитних операцій та цінних паперів, за кредитом – використання коштів на цілі відтворення. 
У результаті дослідження операцій щодо відображення нарахованої амортизації засобів праці у фінансовому обліку доведено, що форма ОЗ-14 «Розрахунок амортизації засобів праці (для промислових підприємств)», як правило, не використовується на підприємствах цукрової промисловості. В більшості випадків використовуються спеціальні розробні таблиці. Ураховуючи необхідність впровадження однієї універсальної форми для розрахунку амортизаційних відрахувань і формування амортизаційного фонду, запропоновано універсальний обліковий регістр, який дозволить максимально задовольнити запити користувачів облікової інформації.

На основі детального вивчення подвійного характеру амортизації та її функцій, концепції відновлення та витрат було встановлено, що їх необхідно розглядати не відокремлено одна від одної, а в комплексі. З метою проведення повного й достовірного нарахування амортизації розглянуто можливості застосування таких моделей, як вартісна, фінансова, фіскальна й інвестиційна. 
Зважаючи на різну цільову спрямованість моделей з метою задоволення інформаційних потреб широкого кола користувачів звітності щодо нарахованої амортизації, запропоновано застосовувати розроблений внутрішній документ – Положення «Про амортизаційний фонд підприємства», у якому закріплено всі істотні умови функціонування моделей та їх взаємозв’язку (рис. 2).


Рис. 2. Структура Положення про амортизаційний фонд

Вищенаведений документ функціонально є одним із розділів у частині регулювання обліку засобів праці, що підлягають розкриттю в обліковій політиці підприємства. Рекомендовано в даному положенні відображати такі основні елементи амортизаційної політики: визначення терміну корисного використання об’єктів засобів праці, вибір методу нарахування амортизації, варіант визначення визнаної ринком амортизації, розмір амортизаційних відрахувань, визнання моменту формування амортизаційного фонду, рахунків для його відображення та дисконтування засобів амортизаційного фонду, що забезпечить підготовку повної й достовірної облікової інформації для прийняття управлінських рішень. 
ВИСНОВКИ 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку процесу відтворення засобів праці на підприємствах цукрової промисловості. Основні висновки, що підтверджують новизну дослідження, полягають у такому:

1. На основі дослідження економічних та організаційно-правових характеристик між ключовими економічними поняттями і взаємозв’язків між ними  запропоновано П(С)БО 7 «Основні засоби» доповнити так: «Засоби праці – це матеріальні активи підприємства, що використовуються у виробничій, невиробничій та суспільній сферах для власних потреб, управлінських цілей, здавання в оренду іншим особам, для здійснення адміністративних і соціально-культурних функцій та призначені для отримання майбутніх економічних вигод. Основні засоби – необоротні засоби праці, які введені в експлуатацію, призначені для отримання підприємством у майбутньому економічних вигод і використовуються у виробничій, невиробничій, суспільній сферах, для власних потреб, управлінських цілей чи здавання в оренду, очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких більший від одного року (або операційного циклу, якщо він довший за рік)». Виділення наведених понять та встановлення взаємозв’язків між ними забезпечить єдність понятійного апарату в системі бухгалтерського обліку.

2. Для вирішення проблеми правильної організації обліку засобів праці обґрунтовано доцільність його регламентації не тільки на рівні підприємства, але й на загальнодержавному рівні. Доведено, що П(С)БО 7 «Основні засоби» може об’єднати в собі інформацію вже існуючих П(С)БО 14 «Оренда» (в частині оренди засобів праці), П(С)БО 27 «Необоротні активи, призначені для продажу та припинена діяльність» (з урахуванням запропонованих змін щодо відображення операцій із продажу засобів праці), П(С)БО 28 «Зменшення корисності активів» та П(С)БО 32 «Інвестиційна нерухомість» (але лише за умови узгодження його з іншими П(С)БО). При цьому необоротні активи, призначені для продажу, можна виділити в окрему статтю в розділі ІІ Балансу, наприклад, 090 «Засоби праці, утримувані для продажу», і присвоїти субрахунку 286 назву «Засоби праці, утримувані для продажу». 

3. Проведений аналіз критеріїв віднесення об’єктів обліку до засобів праці за класифікаційною ознакою щодо призначення їх у фінансово-господарській діяльності дав змогу виділити такі групи, як: виробничі, які безпосередньо беруть участь у виробництві та обслуговують виробничий процес, невиробничі та суспільні. Запропоновано суспільними засобами праці вважати активи, що контролюються підприємством у результаті минулих подій та створюють сприятливі умови (опосередковано) для отримання ним у майбутньому економічних вигод. Виділення суспільних засобів праці як окремого об’єкта обліку дає можливість обліковувати їх окремо на передбаченому в робочому Плані рахунку субрахунку 110 «Суспільні основні засоби» в розрізі аналітичних рахунків 1101 «Будівлі і споруди», 1102 «Машини та обладнання», 1103 «Транспортні засоби» тощо. Застосування запропонованої класифікації для організації обліку буде сприяти виконанню кожним суб’єктом господарювання своїх соціокультурних функцій і підвищить аналітичність облікової інформації.

4. Вивчення можливостей застосування сучасних методик оцінки засобів праці на підприємствах цукрової промисловості дало можливість запропонувати оцінку засобів праці за справедливою вартістю шляхом побудови моделей через виокремлення конкретних об'єктів засобів праці за вартістю їх заміщення предметом-аналогом та факторного аналізу майбутніх прибутків на основі алгоритмів капіталізації прибутків від продажу групи однотипних продуктів у вартість технологічної лінії, задіяної під час їх виробництва. Застосування справедливої вартості як допоміжного показника створить умови для подальшого розвитку системи облікової оцінки активів у напрямі підвищення інформаційної цінності та достовірності фінансової звітності підприємств.

5. Для забезпечення потреб управління необхідною обліковою інформацією запропоновано вдосконалені форми первинних документів щодо списання засобів праці внаслідок їх непридатності та неможливості використання, морального та фізичного зносу, ліквідації об’єктів через аварії, стихійні лиха та інші надзвичайні ситуації, реконструкції та модернізації об’єктів. Необхідність їх розробки полягає в здійсненні контролю за станом об’єктів на дату списання, ремонту, реконструкції чи модернізації (їх первісною (відновною) вартістю, сумою нарахованої амортизації, залишковою вартістю), відомостями про витрати, пов’язані зі списанням, ремонтом, реконструкцією чи модернізацією та оприбуткуванням матеріальних цінностей, одержаних під час списання.

6. З метою вдосконалення методики обліку процесу відтворення засобів праці запропоновано новий порядок відображення в обліку витрат на модернізацію й реконструкцію вже амортизованого засобу шляхом віднесення  їх на збільшення первісної вартості об’єкта з нульової відмітки, тобто новою первісною вартістю повністю списаного майна буде сума, витрачена на його реконструкцію (модернізацію). Рекомендовано новий порядок відображення витрат на капітальний ремонт засобів праці за способом непрямої капіталізації шляхом зменшення суми нарахованого зносу об’єкта, що ремонтується. Ураховуючи сезонність робіт цукробурякового виробництва, обґрунтовано доцільність створення резерву на відновлення засобів праці з використанням рахунку 39 «Витрати майбутніх періодів» та 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів». Використання такого порядку забезпечить повноту облікової інформації та дасть змогу менеджерам своєчасно приймати рішення для ефективного управління процесом відтворення засобів праці.

7. Високий рівень зносу засобів праці на підприємствах цукрової промисловості визначає необхідність створення обґрунтованої амортизаційної політики з метою вдосконалення управління процесом відтворення. Нинішні темпи подорожчання обладнання не дозволяють підприємствам накопичити інвестиції для відтворення засобів праці. Для визначення необхідного розміру капіталовкладень на відтворення засобів праці  запропоновано складання прогнозного розрахунку надходжень та витрат на цілі відтворення й найбільш прийнятні варіанти відтворення засобів праці: 1) пошук оптимального постачальника обладнання; 2) фінансовий лізинг обладнання, який порівняно з кредитом є доступнішою формою залучення інвестицій тому, що не потребує складного пакета гарантій за кредитною угодою; 3) створення спільних цукропереробних підприємств із залученням іноземних інвестицій; 4) пільгове довгострокове державне кредитування за низькими відсотками; 5) створення та раціональне використання коштів амортизаційного фонду. Це дасть змогу оцінити доцільність реалізації таких варіантів для прийняття рішення щодо їх здійснення або відмови від них.

8. Існуючий підхід нарахування амортизації на підприємствах цукрової промисловості не забезпечує можливість накопичення коштів для здійснення процесу відтворення засобів праці, оскільки інвестиції в основний капітал не використовуються  за прямим призначенням. Це унеможливлює формування достовірної інформації для контролю за ефективністю управління таким процесом. Для вирішення проблеми в частині вдосконалення амортизаційної політики в дисертації обґрунтовано можливість створення амортизаційного фонду та його відображення на рахунку 32 «Кошти амортизаційного фонду». Це дасть змогу забезпечити цільовий характер використання коштів на потреби відтворення. Ураховуючи подвійний характер амортизації та її функції, обґрунтовано, що концепції амортизації необхідно розглядати в комплексі, а не відокремлено. Запропоновано закріпити всі істотні умови функціонування моделей та їх взаємозв’язок в одному внутрішньому документі – положенні «Про амортизаційний фонд підприємства», що дасть можливість урахувати цільову спрямованість моделей на задоволення інформаційних потреб різного кола користувачів звітності.
СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Статті в наукових фахових виданнях

1. Кравчук Н. В. Засоби праці в економічних теоріях / Н. В. Кравчук // Галицький економічний вісник. – Тернопіль : ТДТУ, ПВНЗ «Інститут економіки і підприємництва», 2008. – № 1 (16). – С. 14–23 (0,89 друк. арк.).

2. Кравчук Н. В. Засоби праці: проблеми дефініцій та особливості кругообігу / Н. В. Кравчук // Вісник Житомирського державного технологічного університету. Економічні науки. – Житомир : ЖДТУ, 2008. – № 2 (44). – С. 259–270 (0,97 друк. арк.).

3. Кравчук Н. В. Дослідження концепції механізму амортизації / 
Н. В. Кравчук // Вісник національного університету водного господарства та природокористування. Економіка. Ч 2. – Рівне : НУВГП, 2008. – № 4 (44). – 
С. 265–271 (0,34 друк. арк.).

4. Кравчук Н. В. Об’єктивна оцінка засобів праці як фактор підвищення інформативності обліку / Н. В. Кравчук // Галицький економічний вісник. – Тернопіль : ТДТУ, ПВНЗ «Інститут економіки і підприємництва», 2008. – 
№ 1 (16). – С. 143-149 (0,47 друк. арк.).

5. Кравчук Н. В. Принципи побудови облікової процедури амортизації засобів праці / Н. В. Кравчук // Науковий вісник Ужгородського університету. Серія «Економіка”. Ч. 2. – Ужгород : Ужгородський національний університет, 2010. – Спеціальний випуск 29. – С. 63–66 (0,33 друк. арк.).

6. Кравчук Н. В. Управління процесом відтворення засобів праці у цукровій промисловості: обліковий аспект / Н. В. Кравчук // Вісник Житомирського державного технологічного університету. Економічні науки. Ч. 2. – Житомир : ЖДТУ, 2010. – № 3 (53). – С. 128–131 (0,72 друк. арк.).
Тези доповідей на конференціях:

1. Кравчук Н. В. Економічна природа засобів праці / Н. В. Кравчук // Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть: Тези доповідей V Міжнародної науково-практичної конференції студентів, аспірантів і молодих вчених. – Тернопіль, 2007. – С. 176–178 (0,16 друк. арк.)

2. Кравчук Н. В. Особливості кругообігу засобів праці / Н. В. Кравчук // Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть : тези доповідей VІ Міжнар. наук.-практ. конф. студентів, аспірантів і молодих вчених. – Тернопіль, 2008. – С. 235–238 (0,14 друк. арк.).

3. Кравчук Н. В. Проблеми облікового відображення засобів праці в інформаційній системі підприємства / Н. В. Кравчук // Проблеми і перспективи розвитку підприємництва : тези доповідей ІІІ Міжнар. наук.-практ. конф. – Т. 1. – Харків : ХНАДУ, 2009. − С. 111 (0,11 друк. арк.).

4. Кравчук Н. В. Діагностика системи обліку засобів праці / Н. В. Кравчук // Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть : тези доповідей VІ Міжнар. наук.-практ. конф. студентів, аспірантів і молодих вчених. – Тернопіль, 2009. – С. 117–118 (0,11 друк. арк.).

5. Гуцайлюк З. В. Відображення засобів праці в системі бухгалтерського обліку / З. В. Гуцайлюк, Н. В. Кравчук // Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання : тези доповідей ІV Міжнар. наук.-практ. конф. – К. : МІБО КНЕУ, 2010. – С. 57–60 (0,14 друк. арк.). 

6. Кравчук Н. В. Джерела відтворення засобів праці в цукровій промисловості та їх облікова інтерпретація / Н. В. Кравчук // Теоретичні аспекти розвитку економіки : матеріали наук.-практ. конф. – Тернопіль : ТНТУ, 2011. – 
С. 27–28.

7. Кравчук Н. В. Інтерпретація поняття «амортизація» у відтворювальному процесі засобів праці / Н. В. Кравчук // Теоретичні аспекти розвитку економіки : матеріали наук.-практ. конф. – Тернопіль : ТНТУ, 2012. – С. 29–31.

АНОТАЦІЯ

Кравчук Н.В. Облік засобів праці та методика їх відтворення в цукровій промисловості. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – Тернопільський національний економічний університет, Тернопіль, 2012.

Дисертаційна робота присвячена дослідженню актуальних методичних та організаційних проблем обліку засобів праці з метою отримання комплексної інформації про їх стан, терміни експлуатації, а також обґрунтуванню структури амортизаційної політики як складової облікової політики підприємства. 
Запропоновано власне визначення засобів праці, уточнено поняття «основні засоби», розглянуто облікове відображення процесу їх кругообігу та його стадій, подано схему використання засобів праці у виробництві цукру-піску та уточнено класифікацію за функціональним призначенням. Сформовано основні концепції функціонування засобів праці в діяльності суб’єктів господарювання, запропоновано суспільні засоби праці обліковувати відокремлено, уніфікувати законодавчу базу, що регламентує облік, розробити ефективну й раціональну систему документообігу.

Удосконалено організаційні та методичні аспекти обліку засобів праці в частині документального оформлення операцій зі списання, ремонту, реконструкції, модернізації та нарахування амортизації, відображення на рахунках бухгалтерського обліку операцій з відтворення засобів праці та джерел його фінансування, узагальнення інформації про стан і рух засобів праці в Примітках до річної фінансової звітності та Балансі, що забезпечуватиме ясність і прозорість інформації в системі бухгалтерського обліку та звітності.

Ключові слова: засоби праці, основні засоби, кругообіг засобів праці, закони функціонування засобів праці, відтворення засобів праці, оцінка засобів праці, переоцінка засобів праці, реконструкція та модернізація засобів праці, резерв на відновлення засобів праці, амортизаційна політика, амортизаційний фонд.

АННОТАЦИЯ

Кравчук Н.В. Учет средств труда и методика их воспроизводства в сахарной промышленности. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – Тернопольский национальный экономический университет, Тернополь, 2012.

Диссертационная работа посвящена исследованию актуальных методических и организационных проблем учета средств труда с целью получения комплексной информации о состоянии средств труда, в разработке методики определения их фактического состояния, сроков службы и методов амортизации, а также обоснованию структуры амортизационной политики как составной учетной политики предприятия. 

Предложено авторское определение средств труда, уточнено понятие «основные средства», рассмотрено учетное отображение процесса их круговорота и его стадий, подана схема использования средств труда в производстве сахара-песка и уточнена классификация относительно функционального предназначения. Сформированы основные концепции функционирования средств труда в деятельности субъектов ведения хозяйства, предложено совершать учет общественных средств труда обособлено, унифицировать законодательную базу, что регламентирует учет, разработать эффективную и рациональную систему документооборота.
Усовершенствованы организационные и методические аспекты учета средств труда в части документального оформления операций по списанию, ремонту, реконструкции, модернизации и начислению амортизации средств труда и источников их финансирования, обобщена информация о наличии и движении средств труда в Заметках к годичной финансовой отчетности и Балансе, что обеспечит ясность и прозрачность информации в системе бухгалтерского учета и отчетности.

Ключевые слова: средства труда, основные средства, круговорот средств труда, законы функционирования средств труда, воссоздания средств труда, оценка средств труда, переоценка средств труда, реконструкция и модернизация средств труда, резерв, на возобновление средств труда, амортизационная политика, амортизационный фонд.

ANNOTATION
Kravchyk, N.V. Accounting of labor means and the methods of their implementation for sugar industry. –Dissertation.Dissertation for the achievement of scientific degree of candidate of economic sciences for specialty 08.00.09-accounting, analysis and audit (by types of economic activity). –Ternopil national economic university, Ternopil, 2012.
This dissertation is dedicated to the examination of timely methodological and organizational problems of accounting of labor means with the goal of receiving wholistic information about their status, exploitation, and providing bases for structures of amortization politics as an integral part of accounting politics of an enterprise. The work offers the definition of labor means, clarification of the term “main means” as well as accounting portrayal of the process of its flow and circulation of its stages. The work also offers a scheme of using labor means in production of powdered sugar and its classification by functional use. The work forms main concepts in functioning of labor means in the activity of subjects of ownership, offers an approach to social resources of work that involves accounting them separately, and unifying the legal base, which regulates accounting, and develop effective and rationale system of documentation.The work improves organizational and methodological aspects of accounting of labor means in the part of documenting systems of tracking, repair, reconstruction, modernization, and accounting for amortization, portrayal on accounting string operations from reconstruction of labor means and sources of their funding, generalizing information about type and movement of labor means in Notes to annual financial report and Balance, which provide transparency and clarity of information in the system of accounting and reporting. 
 Key works: labor means, main methods, flow of labor means, laws regarding functioning of labor means, reconstruction of labor means, evaluation of labor means, over-estimation of labor means, reconstruction and modernization of labor means, reserves for renewing labor means, amortization policy, amortization fund. 
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В організації оперативного обліку





Як правило, відсутні працівники, в обов'язки яких входить оперативний облік витрат





Несвоєчасне складання внутріш-ньої звітності про витрати на відновлення та неточність розрахунків





Наслідки





Недоліки





Причини 





В організації документообігу





Схеми документообігу побудо�вано так, що первинні документи про витрати на відновлення, які виконуються підрядними органі�заціями, обминаючи бухгалтерію, "осідають" у технічних відділах





Формування неповної інформації про витрати та виникнення протиріч у розрахунках із підряд�никами за виконані роботи





Недосконала схема оформлення та руху документів на проведення всіх видів ремонтно-будівельних робіт як силами підрядника, так і господарським способом





У змісті первинних документів





Неправильне відображення в облі�ку джерел покриття витрат на проведення робіт





Форми первинних документів, що складаються виробничими відді�лами й службами, не містять відо�мостей про те, який характер мали роботи – ремонт або реконструк�ція та модернізація





У робочому Плані рахунків 





Передбачає недостатню деталі�за�цію рахунків обліку витрат на відновлення засобів праці





Рахунок 23 «Виробництво» має субрахунки тільки першого порядку, які призначені для обліку всіх витрат із розбивкою у цехах основного виробництва





До рахунку 15 «Капітальні інве�сти�ції» передбачено відкриття не�достатньої кількості аналітичних рахунків





У системі планування 





Здійснення інвестиційних про�ектів з реконструкції та техніч�ного переозброєння виробництва базується на інструкціях і формах із складання техпромфінплану під�приємств





Неврахування сучасних еконо�міч�них вимог





У системі аналізу та контролю





Існуюча методика аналізу витрат не дає можливості прийняти оптимальне рішення відносно доцільності проведення відновних робіт





Відсутня можливість економіч�ного обґрунтування проблеми: чому вирішили в конкретній ситуації ремонтувати старі об'єкти або придбати нові з меншими витратами








В СИСТЕМІ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ





В СИСТЕМІ 


ПЛАНУВАННЯ 





В СИСТЕМІ 


 АНАЛІЗУ ТА КОНТРОЛЮ








ПОЛОЖЕННЯ ПРО АМОРТИЗАЦІЙНИЙ ФОНД





5. Відповідальність за виконання положення покладена на керівників структурних підрозділів та осіб, які відповідальні за підготовку інформації





1. Принципи формування амортизаційного фонду: єдності, розподілу відповідальності між окремими рівнями підприємства за результати використання засобів амортизаційного фонду; безперервності, пріоритетності витрачання засобів амортизаційного фонду на вирішення проблем старіння й вибуття засобів праці; послідовності; принцип майнового відмежування підприємства, принцип тимчасової визначеності фактів господарської діяльності; принцип раціональної побудови та ведення системи обліку амортизаційного фонду





2. Порядок використання коштів амортизаційного фонду: витрачання коштів даного фонду може здійснюватись із дозволу генерального директора на поточні цілі та потреби інвестиційного характеру; ефективність використання зарезервованих засобів амортизаційного фонду визначається розміром ефекту від здійснення інвестицій за рахунок засобів амортизаційного фонду у вигляді прямого економічного ефекту, альтернативного варіанту прямого економічного ефекту, непрямого економічного ефекту





3. Регламент і процедура використання засобів амортизаційного фонду: використання засобів амортизаційного фонду протягом фінансового року й на перспективу здійснюється на підставі стратегічного плану оновлення складу засобів праці й технічного переозброєння; поточне використання засобів амортизаційного фонду здійснюється на підставі поточного плану та графіку оновлення складу засобів праці й технічного переозброєння








4. Механізм контролю виконання плану і графіку оновлення складу засобів праці й прийняття управлінських рішень щодо використання засобів амортизаційного фонду: здійснюється шляхом використання попереднього контролю та контролю поточної діяльності. На основі звіту про фактичне виконання плану й графіку оновлення складу засобів праці проводять аналіз відхилень і приймають управлінські рішення

















2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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