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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Одним із головних завдань України, як цивілізованої держави світу, сьогодні є регулювання суспільних відносин у сфері охорони, використання і відтворення природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки, запобігання та ліквідації негативного впливу господарської та іншої діяльності на довкілля. 

Важливою проблемою державної екологічної політики та невід’ємною умовою сталого економічного і соціального розвитку України є забезпечення захисту рослин у сучасних умовах життєдіяльності людини. Науково-технічний прогрес істотно розширив масштаби і можливості людства, особливо у сфері використання природних ресурсів, застосування технологій тощо. При цьому не було запроваджено ефективних механізмів забезпечення належного захисту, збереження та охорони рослин. Значні антропогенні порушення, техногенна перевантаженість території України, неефективне використання рослинних ресурсів, широкомасштабні застосування екологічно шкідливих та недосконалих речовин і технологій спричиняють значну шкоду здоров’ю людей та навколишньому середовищу. Рослини сільськогосподарського призначення, дикорослі, багаторічні та лісові насадження, дерева, чагарники, рослинність закритого ґрунту, продукція рослинного походження, рослинність квітково-декоративного господарства тощо мають велике значення не лише для економіки України, але й для забезпечення нормальних умов життєдіяльності людини. 

Отже, охорона цих об’єктів від злочинних посягань є актуальним питанням. Адже саме від захисту рослин залежить збереження їх виду, їх ріст і розвиток, урожайність, продуктивність та відтворення, що безпосередньо пов'язано з отриманням людством  продуктів харчування; кормів для тварин; сировини для харчової, лісопереробної і фармацевтичної промисловості та їх якості, а також для  естетичного збагачення та виховання людей тощо.

Ефективність боротьби зі злочинами у сфері захисту рослин у ряді випадків потребує удосконалення норм законодавства про захист рослин, а також удосконалення діяльності правоохоронних органів, забезпечення практичних працівників криміналістичними засобами, прийомами й методами, спеціально призначеними для вирішення завдань щодо виявлення, розслідування та запобігання злочинам цього виду. 

Результати аналізу статистичних даних про кількість кримінальних проваджень щодо порушень законодавства про захист рослин в Україні за 2003–2012 рр. свідчать про їх невелику кількість (16). Водночас, недостатня розробленість системи екологічних нормативів у сфері забруднення природних об’єктів агрохімікатами та пестицидами, складність розслідування цієї категорії злочинів є причиною високого ступеня їх латентності. 

Особливості правозастосовчої практики у сфері охорони природного середовища та, зокрема, захисту рослин значною мірою обумовлені помилковою, на наш погляд, оцінкою  злочинів цього виду як таких, що не становлять великої суспільної небезпеки. Тому на державному рівні не приділяється належної уваги протидії злочинам у сфері захисту рослин, відсутні методики виявлення, попередження та розслідування злочинів даного виду. 

Криміналістами проблема розслідування цих злочинів, що мають надзвичайно високу суспільну небезпечність, практично не досліджувалася.

Теоретичною основою для дослідження особливостей розслідування порушень законодавства про захист рослин стали праці фахівців у галузі  екологічного права, кримінального права,  кримінології, кримінального процесу та криміналістики Ю. П. Аленіна, В. П. Бахіна, П. С. Берзіна, В. Д. Берназа, Р. С. Бєлкіна, Т. В. Варфоломеєвої, В. К. Весельського, Г. П. Власова, А. Ф. Волобуєва, В. І. Гаєнка, В. Г. Гончаренка, Ю. М. Грошевого, О. М. Джужі, М. О. Духно, В. В. Єгошина, В. С. Зеленецького, А. В. Іщенка, О. В. Капліної, Н. С. Карпова, Н. І. Клименко, І. І. Когутича, С. О. Книженко, В. А. Колесника, О. Н. Колесниченка, В. О. Коновалової, В. П. Корж, Ю. Г. Корухова, І. І. Котюка, В. С. Кузьмічова, О. В. Курмана, В. К. Лисиченка, Л. М. Лобойка, В. Г. Лукашевича, Є. Д. Лукьянчикова, Г. А. Матусовського, Т. П. Матюшкова, О. Р. Михайленка, В. Т. Нора, Д. В. Пашнєва, М. А. Погорецького, Г. С. Поліщука, М. В. Руденка, М. В. Салтевського, Д. Б. Сергєєвої, Н. П. Сизої, С. М. Стахівського, О. Ю. Татарова, В. Я. Тація, В. В. Тіщенка, Л. Д. Удалової, М. С. Цуцкірідзе, С. С. Чернявського, В. Ю. Шепітька, В. П. Шибіка, О. Г. Шило, М. Є. Шумила, В. Д. Юрчишина, М. П. Яблокова, О. Г. Яновської та ін.

Вибір теми дисертації зумовили наукова і практична значущість досліджуваної проблеми, недостатній рівень її наукової розробленості, а також потреба впровадження відповідних наукових результатів у практичну діяльність слідчих та оперативних підрозділів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проведене відповідно до планів науково-дослідних робіт юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка за напрямком досліджень юридичного факультету «Доктрина права в правовій системі України: теоретичні та практичні аспекти» (номер теми 11БФ042-01; номер державної реєстрації 01111u008337); Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є формування теоретичних засад і практичних рекомендацій, спрямованих на розкриття та розслідування порушень законодавства про захист рослин.

Для досягнення цієї мети були поставлені такі задачі:
- визначити поняття криміналістичної характеристики порушень законодавства про захист рослин, визначити особливості її структурних елементів:

· визначити предмет безпосереднього злочинного посягання;

· встановити способи вчинення злочинів цього виду в залежності від особи злочинця; 

· визначити типову «слідову картину» порушень законодавства про захист рослин і розкрити її зміст; 

· виявити особливості особи злочинця; 

- визначити особливості початку досудового розслідування порушень законодавства про захист рослин з урахуванням норм прийнятого Кримінального процесуального кодексу України 2012 року та визначити обставини, що підлягають встановленню; 

- виділити типові слідчі ситуації та висунути типові слідчі версії для  початкового етапу розслідування злочинів цього виду;

- розробити організаційно-тактичні засади проведення окремих слідчих (розшукових) дій;

- встановити особливості використання спеціальних знань при розслідуванні цього виду злочину;

- визначити особливості криміналістичної профілактики порушень законодавства про захист рослин. 

Об’єктом дослідження є процес розслідування злочинів. 

Предмет дослідження – розслідування порушень законодавства про захист рослин. 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації склала сукупність методів наукового пізнання, основним з яких є діалектичний метод. У процесі дослідження було використано загальнонаукові методи пізнання: історичний, системно-структурний, формально-логічні, конкретно-соціологічні, а також статистичні методи збору, узагальнення та аналізу інформації, що дало можливість отримати найбільш повну інформацію про явище, яке вивчається, та здійснити обґрунтування нових положень, теоретичних висновків, пропозицій і практичних рекомендацій.
Методологічне підґрунтя роботи становлять положення теорії пізнання й загальної теорії криміналістики. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.2, 2.1, 3.1). Історико-правовий метод слугував засобом дослідження процесів еволюції кримінального законодавства України у сфері охорони довкілля, а також кримінально-процесуального законодавства (підрозділ 1.1, 1.2). Функціональний метод використано з метою виявлення типових слідчих ситуацій та версій на початковому етапі розслідування злочинів проти довкілля (підрозділи 2.1, 2.3). Метод соціологічного опитування використано для з’ясування ефективності тактики проведення окремих слідчих (розшукових) дій (розділ 3). Застосування методу аналізу допомогло з’ясувати організацію і тактику проведення окремих слідчих (розшукових) дій під час розслідування злочинів цього виду (розділ 3). Методи класифікації, групування використовувались у характеристиці способів злочинних посягань на рослинні об’єкти (підрозділи 1.1, 1.2).

Нормативну базу дослідження склали Конституція України, міжнародно-правові акти, нормативно-правові акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств України, інші чинні законодавчі та нормативно-правові акти, спрямовані на забезпечення розслідування злочинів проти довкілля.

Теоретичною основою дослідження є наукові праці з філософії, логіки, екологічного, кримінального та кримінально-процесуального права, кримінології, криміналістики тощо.

Емпіричну базу дослідження становлять статистичні відомості МВС України щодо розслідування даного виду злочину та Державної судової адміністрації України щодо судового розгляду кримінальних справ і матеріали судово-слідчої практики у справах цієї категорії за 2003–2012 роки (16 кримінальних справ, 211 матеріалів про відмову в порушенні кримінальної справи), а також результати анкетування 384 слідчих прокуратури та МВС України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих проблем дисертація є першим в Україні монографічним дослідженням, в якому на основі загальних положень теорії криміналістики, кримінального права та процесу, кримінології, екологічного права, а також результатів вивчення матеріалів судово-слідчої практики, узагальнення статистичних даних і проведеного анкетування практичних працівників розроблено теоретичні засади розслідування порушень законодавства про захист рослин, виділено особливості розслідування цього злочину, а саме:

вперше:

- розроблено криміналістичну класифікацію типових способів порушень законодавства про захист рослин у залежності від особи злочинця; 

- визначено типову «слідову картину» порушень законодавства про захист рослин і розкрито її зміст;

удосконалено:

- визначення предмету злочинного посягання при вчиненні порушень законодавства про захист рослин як сукупність дикорослих рослин і природних рослинних угрупувань усіх видів: лісового, сільськогосподарського та іншого призначення, судинних рослин, мохоподібних, водоростей, лишайників, грибів, їх насіння, а також відповідної продукції їх життєдіяльності; 

-  криміналістичну характеристику особи-злочинця, яким, як правило, є посадова особа, що здійснює діяльність у сфері реалізації встановленого порядку захисту рослинного світу, в тому числі в частині попередження й боротьби зі шкідниками і хворобами рослин. Це керівники та працівники підприємств, посадові особи, наділені владними повноваженнями охороняти й використовувати об’єкти рослинного світу, а також фізичні особи, які задовольняють свої потреби із порушенням установлених правил;

· положення про види типових слідчих версій, що висуваються на початковому етапі, щодо виду події, що розслідується;  щодо особи-порушника законодавства про захист рослин; щодо поширеності негативних наслідків від вчиненого злочину; 
дістали подальшого розвитку:
- положення щодо початку кримінального провадження та організації початкового етапу розслідування даного виду злочину з урахуванням прийнятого у 2012 році Кримінального процесуального кодексу України;

· організаційно-тактичні рекомендації проведення слідчого огляду, допиту свідків та інших слідчих (розшукових) дій;  

· положення щодо особливостей використання спеціальних знань, порядку призначення та проведення судових експертиз при розслідуванні порушень законодавства про захист рослин.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та викладені в дисертації положення, висновки та пропозиції впроваджені у:

– правотворчу діяльність – при вдосконаленні чинного законодавства, яке регулює сферу захисту рослин і протидію вчиненню порушень у зазначеній сфері; 

– практичну діяльність – пропозиції й рекомендації, викладені у дисертації, прийняті й використовуються Головним слідчим управлінням МВС України при проведенні навчально-методичних семінарів і практичних занять у системі службової підготовки, а також на курсах підвищення кваліфікації працівників органів досудового слідства, експертно-криміналістичних підрозділів МВС України (акт впровадження від 17 жовтня 2012 року);

– науково-дослідну роботу з криміналістики – як підґрунтя для подальшої розробки та вдосконалення криміналістичної характеристики і методики розслідування порушень законодавства про захист рослин;

– навчальний процес – при викладанні курсу «Криміналістика» «Кримінально-процесуальне право України», підготовці підручників, навчальних і довідкових посібників, методичних матеріалів (акт про впровадження наукових розробок дисертаційного дослідження в навчальний процес на юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка від 14 червня 2012 року № 14/06-2012).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися та обговорювалися на засіданнях кафедр криміналістики та правосуддя юридичного факультету КНУ імені Тараса Шевченка, міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, круглих столах та наукових семінарах:  круглому столі «Захист прав і свобод учасників кримінального процесу в контексті прийняття нового Кримінально-процесуального кодексу України” (Запоріжжя, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Новації кримінально-процесуального законодавства” (Дніпропетровськ, 2012 р.); Міжнародній  науково-практичній конференції “Актуальні питання впровадження положень Кримінального процесуального кодексу України у практичну діяльність” (Дніпропетровськ, 2012 р.);  науковому семінарі “Проблеми реформування кримінального процесуального законодавства України в контексті європейських стандартів” (Київ, 2012 р.). Дисертацію рекомендовано кафедрою правосуддя до захисту  (протокол № 2 від 17 вересня 2012 р.) 

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження викладені у 9 наукових публікаціях, 5 з яких опубліковано у виданнях, включених до переліку наукових фахових видань, та у чотирьох тезах доповідей і повідомлень на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації визначається метою, завданнями і предметом дослідження та композиційно складається із вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 227 сторінок, із яких основний текст – 193 сторінки, список використаних джерел  – 22 сторінки (224 найменування) та 3 додатки  – 12 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертаційної роботи, визначено ступінь її наукової новизни, мету, задачі, об’єкт, предмет і методи дослідження; показано зв’язок роботи з державними програмами боротьби зі злочинністю та планами проведення науково-дослідних робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка; розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.
У першому розділі «Криміналістична характеристика порушень законодавства про захист рослин як методична основа розслідування злочинів цього виду», який складається із двох підрозділів, розглянуто криміналістичну характеристику цього злочину у взаємозв’язку сукупності її елементів і надано характеристику: предмету злочинного посягання; способу вчинення злочину; типовій «слідовій картині»; особі злочинця та особі потерпілого.
У підрозділі 1.1. «Поняття та сутність криміналістичної характеристики порушень законодавства про захист рослин» зазначається, що, незважаючи на значну кількість досліджень у сфері злочинів проти довкілля, істотній зміні в їхньому стані, структурі та динаміці, необхідно провести комплексне наукове дослідження криміналістично значущої інформації про способи та обстановку їх учинення, предмет злочинного посягання, специфічні сліди і суспільно небезпечні наслідки діяльності певних осіб і розробки системи елементів криміналістичної характеристики порушень законодавства про захист рослин.
Акцентується увага на тому, що велика кількість нормативно-правових актів ускладнює їх застосування як органами, що здійснюють контроль у галузі захисту рослин, так і органами розслідування, прокурорського нагляду та судами. Це, в свою чергу, негативно впливає на своєчасність виявлення ознак порушень законодавства про захист рослин, оперативність їх розслідування та запобігання, притягнення винуватих до кримінальної відповідальності, відшкодування шкоди, заподіяної довкіллю та здоров’ю людини.
Визначено криміналістичну характеристику порушень законодавства про захист рослин як інформаційну модель криміналістично значимих відомостей про цей злочин (предмет злочинного посягання, способи порушень законодавства про захист рослин, обстановку вчинення злочинів цього виду, особу злочинця, сліди злочинної діяльності), що взаємообумовлені та мають кореляційний зв’язок один із одним.
У підрозділі 1.2. «Елементи криміналістичної характеристики порушень законодавства про захист рослин» визначено, що предметом злочинного посягання при вчиненні порушень законодавства про захист рослин є сукупність дикорослих рослин і природних рослинних угрупувань усіх видів: лісового, сільськогосподарського та іншого призначення, судинних рослин, мохоподібних, водоростей, лишайників, грибів, їх насіння, а також відповідна продукція їх життєдіяльності.
Визначено найбільш розповсюджені способи порушення законодавства про захист рослин, що сприятиме більш ефективному його виявленню, розкриттю та розслідуванню. Ними є: порушення правил, установлених для боротьби із шкідниками та хворобами рослин; порушення технології вирощування рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних і лісових насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту; невжиття заходів щодо захисту рослин підприємствами, установами, організаціями всіх форм власності та громадянами, діяльність яких пов'язана з користуванням землею, лісом, водними об'єктами, вирощуванням рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних і лісових насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту, а також реалізацією, переробкою, зберіганням і використанням рослин та продукції рослинного походження; недодержання регламентів зберігання, транспортування, торгівлі та застосування засобів захисту рослин, зокрема, ввезення та реалізація на території України засобів захисту рослин, що не пройшли державних випробувань і реєстрації; невжиття заходів щодо збереження корисної флори і фауни шляхом допущення пошкодження рослин, погіршення їх стану та забруднення продукції рослинного походження і довкілля засобами захисту рослин, зокрема, надмірне внесення пестицидів, використання заборонених хімічних речовин для знищення шкідників і збудників хвороб тощо.
Встановлено, що порушення законодавства про захист рослин найчастіше вчиняються у сільськогосподарській сфері (85,7 % злочинів). Порушення службових та/або спеціально уповноважених осіб вчинялися під час виконання ними своїх обов’язків, тобто у денний робочий час. Інші особи – власники земельних ділянок, приватні підприємці вчиняють даний вид злочину в будь-який час доби, але в переважній більшості вдень.
У другому розділі «Особливості початкового етапу розслідування порушень законодавства про захист рослин», який складається з трьох підрозділів, досліджено особливості початку кримінального провадження, встановлено коло обставин, що підлягають установленню, визначено типові слідчі ситуації, які виникають на початковому етапі розслідування, та слідчі версії, що висуваються і перевіряються на початковому етапі розслідування порушень законодавства про захист рослин.
У підрозділі 2.1. «Початок досудового розслідування порушень законодавства про захист рослин та обставини, що підлягають встановленню» досліджено приводи для початку кримінального провадження з урахуванням положень КПК України 2012 року та специфіки порушень законодавства про захист рослин, у першу чергу, високої латентності злочинів цього виду.
Важливою умовою успішного розслідування порушень законодавства про захист рослин є своєчасність виявлення ознак злочину та початку кримінального провадження. Критерієм оцінки необхідності внесення відповідних відомостей до Єдиного реєстру є наявність у заяві, повідомленні про вчинене правопорушення ознак злочину, зокрема, що вказують про час, місце, спосіб учинення злочину, завдану шкоду та інших.
На початку досудового розслідування порушень законодавства про захист рослин, у випадках, коли потрібна перевірка відомостей, що містяться в заяві (повідомленні) про злочин, для одержання додаткових даних (відомостей) про наявність чи відсутність ознак злочину, про обставини вчинення діяння, про особу (осіб), причетну до його вчинення, про очевидців події тощо найчастіше проводяться допити відповідно до вимог ст. 224 КПК України (у 92 % випадків). Поширеною процесуальною дією на початку розслідування злочинів цього виду (в 52 % випадків) є тимчасовий доступ до документів (шляхові аркуші трактористів та водіїв автотранспорту, видаткові накладні на придбання хімічних препаратів, виписки із книги інструктажів, допуски на проведення робіт із пестицидами та агрохімікатами, накази про призначення на роботу та ін.), що проводиться в порядку ст. ст. 159–166 КПК України (до листопада 2012 р. – виїмка документів).
Серед інших завдань, які необхідно виконати, як правило, відразу після реєстрації інформації, що містить ознаки злочину, в ЄРДР можна виділити: отримання консультацій у компетентних осіб, установлення місцеперебування певних осіб і документів чи інших слідів злочинної діяльності тощо. Зазначимо, слідчі (розшукові) дії для вирішення завдань такого характеру можуть проводитися як слідчим безпосередньо, так і за його дорученням оперативними підрозділами в порядку, передбаченому ст. 41 КПК України. Встановлено коло обставин, які необхідно встановити під час розслідування.
У підрозділі 2.2. «Типові слідчі ситуації на початковому етапі розслідування порушень законодавства про захист рослин» виділено наступні типові слідчі ситуації, які виникають при розслідуванні злочинів цього виду: 1) має місце порушення законодавства про захист рослин, і особу, яка його вчинила, встановлено; 2) має місце порушення законодавства про захист рослин, і особу, яка його вчинила, не встановлено. Відповідно до кожної з виділених ситуацій виділено обставини, які підлягають установленню та запропоновано типові плани розслідування, які можуть бути використані слідчими при формуванні індивідуальних планів розслідування конкретного кримінального провадження про порушення законодавства про захист рослин.
У підрозділі 2.3. «Висунення версій та планування розслідування злочинів цього виду на початковому етапі» досліджено специфіку висування версій, а також розроблено пропозиції щодо плану заходів у процесі розслідування порушень законодавства про захист рослин на початковому етапі.
Висування версій при розслідуванні злочинів у цій сфері здійснюється на підставі аналізу наявної доказової інформації; відомостей про розкриті аналогічні злочини; відомостей про нерозкриті аналогічні злочини; відомостей про аналогічні способи вчинення злочинів. Крім того, використовувався власний досвід слідчої діяльності, а також узагальнений позитивний досвід слідчих з розкриття таких злочинів.
Підставою для класифікації версій обрана сукупність вихідних даних, що дозволило виділити загальні та окремі версії. Загальні версії стосуються характеру події, осіб, які вчинили злочин проти довкілля, а окремі – певних елементів події злочину.
У третьому розділі «Тактико-організаційні засади розслідування порушень законодавства про захист рослин» досліджено тактико-організаційні засади провадження слідчих (розшукових) дій, визначено особливості використання спеціальних знань при розслідуванні цього злочину, а також визначено криміналістичні заходи профілактики злочинів цього виду.
У підрозділі 3.1. «Тактика проведення окремих слідчих (розшукових) дій при розслідуванні порушень законодавства про захист рослин» на підставі вивчення кримінальних справ, а також результатів проведеного опитування слідчих і прокурорів робиться висновок, що під час розслідування даного виду злочину слідчі проводять огляд місця події у 100 % справ, допит свідків і потерпілих у 100 % справ і слідчий огляд документів у 65 % справ.
Огляд місця події має суттєве значення для встановлення підстав унесення інформації до Єдиного реєстру досудових розслідувань, оскільки його результати свідчать про наявність чи відсутність обставин вчинення злочину. В підрозділі здійснено дослідження особливостей проведення даної слідчої (розшукової) дії на підготовчому, робочому та заключному етапах.
При проведенні огляду місця події слідчому необхідно зосередити увагу на слідах ураження рослин; слідах на механізмах і устаткуванні; слідах людини (рук, ніг), предметів одягу, взуття, побуту; слідах у документах; слідах засобів злочину: інструментів, засобів обробки, переробки, транспортування; слідах у вигляді речовин, матеріалів, предметів зберігання, переробки, використання яких спеціально регламентується законодавством про захист рослин (отруйні, сильнодіючі речовини); слідах на природних об’єктах, в атмосферному повітрі, водоймах, ґрунті, об’єктах сільгоспвиробництва; слідах на тілі людини, в організмі, як наслідках негативного впливу злочинів щодо порушення законодавства про захист рослин; слідах зміни стану здоров’я людини (захворювання чи загибель людей).
Допит свідка є найпоширенішою слідчою (розшуковою) дією, яка проводиться під час розслідування порушень законодавства про захист рослин. Тактика допиту свідка залежить від того, до якої групи він відноситься, а саме: 1) безпосередніх свідків учинення порушень правил із охорони рослин; 2) свідків, які володіють іншою інформацією, що має значення для провадження.
Результати анкетування та вивчення кримінальних справ свідчать про те, що при допиті свідків найчастіше застосовуються наступні тактичні прийоми: використання позитивних якостей особи (56 %), використання протиріч між показаннями свідка та іншими доказами, в тому числі пред’явлення речових доказів (42 % опитаних слідчих); використання внутрішніх протиріч у показаннях (34 %); роз’яснення реальності притягнення свідка до кримінальної відповідальності за свідомо неправдиві показання (31 %); роз’яснення реальності притягнення свідка до кримінальної відповідальності як співучасника злочину (13 %); використання раптовості під час допиту (12 %).
Встановлено, що на подальшому етапі розслідування слідчими проводиться допит підозрюваного у 74 % кримінальних проваджень, у тому числі одночасний допит двох і більше осіб у 12 % проваджень, та обшук у 34 % кримінальних проваджень.
У підрозділі 3.2. «Особливості використання спеціальних знань при розслідуванні порушень законодавства про захист рослин» визначено, що використання спеціальних знань обумовлюється специфікою предмета злочинного посягання, різноманітністю способів учинення порушень законодавства про захист рослин.
Непроцесуальними формами використання спеціальних знань є: залучення спеціаліста до проведення перевірок, що проводяться за вимогою правоохоронних органів або правоохоронними органами; консультативна допомога фахівця (консультація спеціаліста); перевірка за обліками кримінальної реєстрації.
При розслідуванні злочинів цього виду можливі такі процесуальні форми використання спеціальних знань: залучення спеціаліста до участі в проведенні слідчих (розшукових) дій; проведення судової експертизи; допит експерта.
Процесуальною формою використання спеціальних знань є участь спеціаліста у проведенні окремих слідчих дій; участь особи, яка має спеціальні знання, як спеціаліста при виконанні дослідження і наданні відповідного документа; залучення особи, яка має спеціальні знання, як експерта. Різноманітність експертиз визначається характером задач, які слідчому належить вирішити, та видом злочину проти довкілля. У результаті аналізу слідчої практики та науково-теоретичних розробок щодо судово-екологічної експертизи робиться висновок про основні питання, що потребують кваліфікованої оцінки спеціалістом, перелік яких наводиться в дисертації.
При розслідуванні порушень законодавства про захист рослин слідчий стикається із необхідністю використання спеціальних знань мінімум у двох галузях – техніки та екології. Необхідність використання спеціальних знань у галузі техніки обумовлена обов’язковим елементом цього злочину – технологічними процесами та виробництвом, а використання спеціальних знань у галузі екології допоможе встановити обсяг негативних наслідків учиненого злочину для навколишнього середовища, а також виявити можливі причини, які спричинили такі наслідки.
З метою встановлення як самого факту забруднення, так і його специфічних обставин, наслідків і т. ін. необхідно призначати й інші судові експертизи. Разом з тим, установлено, що, наприклад, судово-токсикологічна експертиза ґрунту, зразків рослин та інших об’єктів, у експертних установах системи МВС не проводиться, а її проведення в інших установах та організаціях (в Українській лабораторії якості продукції АПК; Державній ветеринарній та фітосанітарній службі України та ін.) у 82 % кримінальних проваджень було недоцільним, оскільки на момент її призначення пройшов період розпаду токсичних препаратів.
Опитані працівники органів досудового розслідування вказали на те, що не володіють знаннями щодо правил вилучення, упакування та зберігання об’єктів, які направляються на такого виду експертизи, щодо встановлення яких саме препаратів необхідно направляти об’єкти (96 % респондентів).
У підрозділі 3.3. «Криміналістична профілактика порушень законодавства про захист рослин» визначено основні напрями заходів, що застосовуються для стримування зростання злочинності та, по можливості, зниження її рівня шляхом усунення і нейтралізації причин та умов, що їй сприяють, а також через недопущення і припинення окремих конкретних злочинів.
Процесуальна функція, яка розглядається у цьому аспекті, – це діяльність слідчого, яка спрямована на виявлення та усунення причин і умов порушень законодавства про захист рослин, а також на недопущення вчинення злочинів конкретними особами.
Сутність профілактики полягає в тому, щоб шляхом доцільного регулювання у суспільстві соціальних виховних процесів, а у необхідних випадках, примусового впливу на окремих його членів не допустити останніми вчинення порушень законодавства про захист рослин.
ВИСНОВКИ
Проведене дослідження розслідування порушень законодавства про захист рослин дозволило досягнути визначеної мети. Сформульовано низку теоретичних положень і рекомендацій, що мають теоретичне та практичне значення, зокрема:
1. Криміналістична характеристика порушень законодавства про захист рослин являє собою інформаційну модель криміналістично значимих відомостей про цей злочин (предмет злочинного посягання, способи порушень законодавства про захист рослин, обстановку вчинення злочинів цього виду, особу злочинця, сліди злочинної діяльності), що взаємообумовлені та мають кореляційний зв’язок один з одним.
На підставі проведеного наукового дослідження, а також з урахуванням результатів аналізу практики розслідування порушень законодавства про захист рослин, виокремлено криміналістично значущу інформацію про способи вчинення вищезазначених порушень, предмет безпосереднього посягання, обстановку вчинення злочинів, особу злочинця тощо. Виходячи з цього, вважаємо за доцільне в якості елементів криміналістичної характеристики порушень законодавства про захист рослин виділити відомості про: а) предмет безпосереднього злочинного посягання; б) спосіб вчинення злочину; в) обстановку вчинення злочину; г) типову «слідову картину»; д) особу злочинця.
Предметом злочинного посягання при вчиненні порушень законодавства про захист рослин є сукупність дикорослих рослин і природних рослинних угрупувань усіх видів: лісового, сільськогосподарського та іншого призначення, судинних рослин, мохоподібних, водоростей, лишайників, грибів, їх насіння, а також відповідна продукція їх життєдіяльності;
Типовими способами порушень законодавства про захист рослин є: порушення правил, установлених для боротьби із шкідниками та хворобами рослин; порушення технології вирощування рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних і лісових насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту; невжиття заходів щодо захисту рослин підприємствами, установами, організаціями усіх форм власності та громадянами, діяльність яких пов'язана з користуванням землею, лісом, водними об'єктами, вирощуванням рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних і лісових насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту, а також реалізацією, переробкою, зберіганням і використанням рослин і продукції рослинного походження; недодержання регламентів зберігання, транспортування, торгівлі та застосування засобів захисту рослин, зокрема, ввезення і реалізація на території України засобів захисту рослин, що не пройшли державних випробувань і реєстрації; невжиття заходів щодо збереження корисної флори і фауни шляхом допущення пошкодження рослин, погіршення їх стану та забруднення продукції рослинного походження і довкілля засобами захисту рослин, зокрема, надмірне внесення пестицидів, використання заборонених хімічних речовин для знищення шкідників і збудників хвороб тощо.
Найбільш типовими способами порушення законодавства про захист рослин службовими особами є: невжиття заходів, спрямованих на знищення шкідників і збудників хвороб рослин, на локалізацію постраждалих територій або знищення зараженого врожаю чи насіння; неповідомлення інформації про загрозу посівам, іншій рослинності, а також продукції рослинного походження від шкідливих організмів; невиконання законних вимог службових осіб спеціально уповноважених органів виконавчої влади, які здійснюють державний контроль за додержанням законодавства про захист рослин; надання завідомо неправдивих відомостей про екологічні наслідки діяльності об’єкта екологічної експертизи; надання дозволів на спеціальне природокористування без позитивного висновку екологічної експертизи; ухилення від надання на законну вимогу державних еколого-експертних органів необхідних відомостей і матеріалів; приховування або фальсифікація відомостей про наслідки екологічної експертизи; ухилення від проведення державної екологічної експертизи у тих випадках, коли її проведення є обов’язковим, та інші.
Типову «слідову картину» цього злочину складає сукупність слідів, які надають інформацію про подію злочину. Ними є: сліди ураження рослин; сліди в документах; сліди на механізмах і устаткуванні; сліди людини (рук, ніг), предметів одягу, взуття, побуту; сліди засобів злочину: інструментів, засобів обробки, переробки, транспортування; сліди у вигляді речовин, матеріалів, предметів зберігання, переробки, використання яких спеціально регламентується законодавством про захист рослин (отруйні, сильнодіючі речовини); сліди на тілі людини, в організмі як наслідки негативного впливу злочинів щодо порушення законодавства про захист рослин; сліди на природних об’єктах, в атмосферному повітрі, водоймах, ґрунті, об’єктах сільгоспвиробництва; сліди зміни стану здоров’я людини (захворювання чи загибель людей).
Особою злочинця є: службові особи (керівники підприємств, установ, організацій; їх заступники); спеціально уповноважені особи, на яких покладено обов’язок додержання встановлених екологічних правил (професіонал–оператор, тобто особа, яка управляє системами: «людина–машина», «людина–природа», «машина–природа»; професіонал, діяльність якого пов’язана з поводженням із небезпечними речовинами); інші особи (селяни, пенсіонери, студенти, безробітні та ін.) Тобто, особа злочинця – це, як правило, посадова особа, що здійснює діяльність у сфері реалізації встановленого порядку захисту рослинного світу, в тому числі в частині попередження й боротьби зі шкідниками і хворобами рослин. Це керівники та працівники підприємств, посадові особи, наділені владними повноваженнями охороняти й використовувати об’єкти рослинного світу, а також фізичні особи, які задовольняють свої потреби з порушенням установлених правил.
2. Важливою умовою успішного розслідування порушень законодавства про захист рослин є своєчасність виявлення ознак злочину та початку кримінального провадження. Критерієм оцінки необхідності внесення відповідних відомостей до Єдиного реєстру є наявність у заяві, повідомленні про вчинене правопорушення ознак злочину, зокрема, що вказують про час, місце, спосіб вчинення злочину, завдану шкоду, осіб, які причетні до нього, та інших.
На початку досудового розслідування порушень законодавства про захист рослин, у випадках, коли потрібна перевірка відомостей, що містяться в заяві (повідомленні) про злочин, для одержання додаткових даних (відомостей) про наявність чи відсутність ознак злочину, про обставини вчинення діяння, про особу (осіб), причетну до його вчинення, про очевидців події тощо проводяться допити відповідно вимог ст. 224 КПК України. Поширеною процесуальною дією на початку розслідування злочинів цього виду є тимчасовий доступ до документів, що проводиться в порядку ст.ст. 159–166 КПК України.
Серед інших завдань, що необхідно виконати, як правило, відразу після реєстрації інформації, що містить ознаки злочину, в ЄРДР можна виділити: отримання консультацій у компетентних осіб, встановлення місцеперебування певних осіб і документів чи інших слідів злочинної діяльності тощо. Зазначимо, слідчі (розшукові) дії для вирішення завдань такого характеру можуть проводитися як слідчим безпосередньо, так і за його дорученням оперативними підрозділами в порядку, передбаченому ст. 41 КПК України.
На підставі результатів наукового дослідження, ґрунтуючись на положеннях ст. 91 КПК України, з урахуванням особливостей складу досліджуваного злочину (ст. 247 КК України) та його криміналістичної характеристики виокремлено коло обставин, які слідчий повинен з’ясувати в процесі розслідування кримінальних проваджень щодо порушення законодавства про захист рослин.

3. Типовими слідчими ситуаціями початкового етапу розслідування є: 1) наявність порушення законодавства про захист рослин, особу, яка його вчинила, встановлено; 2) наявність порушення законодавства про захист рослин, особу, яка його вчинила, не встановлено. Відповідно до виокремлених слідчих ситуацій розроблено алгоритми дій слідчого на початковому етапі розслідування.
4. На підставі проведеного аналізу матеріалів судово-слідчої практики визначено такі основні типові слідчі версії:
1) щодо виду події, що розслідується: мало місце кримінально-каране порушення законодавства про захист рослин; злочинного порушення законодавства про захист рослин не було, але мав місце інший злочин (порушення правил екологічної безпеки (ст. 236 КК України), знищення або пошкодження об’єктів рослинного світу (ст. 245 КК України), умисне знищення або пошкодження територій, взятих під охорону держави, та об’єктів природно-заповідного фонду (ст. 252 КК України) тощо); мало місце інше правопорушення без ознак злочину (адміністративне або дисциплінарне правопорушення); злочинного порушення законодавства про захист рослин не було, а мав місце цивільно-правовий делікт; 

2) щодо особи-порушника законодавства про захист рослин: злочин скоєно відомою чи невідомою слідчому особою; злочин вчинено особою, яка досягла або не досягла віку кримінальної відповідальності; злочин скоєно одноосібно або групою осіб; злочин скоєно вперше чи неодноразово; злочин вчинено особою, до функцій якої входить або не входить виконання певних дій; злочин скоєно посадовцем або іншою особою; злочин вчинено особою, яка раніше притягалась або не притягалась до кримінальної відповідальності; 3) щодо поширеності негативних наслідків: місцеве поширення тяжких наслідків; регіональне поширення тяжких наслідків; державне або міждержавне (транснаціональне) поширення тяжких наслідків та інші версії.
5. На початковому етапі розслідування цього злочину найчастіше проводять слідчий огляд (у тому числі, огляд місця події) та допит свідка.
Огляд місця події має вирішальне значення для встановлення наявності чи відсутності обставин, які свідчать про вчинення злочину та, відповідно, підстав для внесення інформації до Єдиного реєстру досудових розслідувань. При проведенні огляду місця події слідчому необхідно зосередити увагу на основних об’єктах, які можуть свідчити про порушення законодавства про захист рослин, а саме: на слідах ураження рослин; слідах на механізмах і устаткуванні; слідах людини (рук, ніг), предметів одягу, взуття, побуту; слідах у документах; слідах засобів злочину: інструментів, засобів обробки, переробки, транспортування; слідах у вигляді речовин, матеріалів, предметів зберігання, переробки, використання яких спеціально регламентується законодавством про захист рослин (отруйні, сильнодіючі речовини); слідах на природних об’єктах, в атмосферному повітрі, водоймах, ґрунті, об’єктах сільгоспвиробництва; слідах на тілі людини, в організмі, як наслідках негативного впливу злочинів щодо порушення законодавства про захист рослин; слідах зміни стану здоров’я людини (захворювання чи загибель людей).
Допит свідка є найпоширенішою слідчою (розшуковою) дією, яка проводиться під час розслідування порушень законодавства про захист рослин. Тактика допиту свідка залежить від того, до якої групи він відноситься, а саме: 1) безпосередніх свідків учинення порушень правил із охорони рослин; 2) свідків, які володіють іншою інформацією, що має значення для провадження.
Результати анкетування слідчих і вивчення кримінальних справ свідчать про те, що при допиті свідків найчастіше слідчими застосовуються наступні тактичні прийоми: використання позитивних якостей особи (56 %), використання протиріч між показаннями свідка та іншими доказами, в тому числі пред’явлення речових доказів (42 % опитаних слідчих); використання внутрішніх протиріч у показаннях (34 %); роз’яснення реальності притягнення свідка до кримінальної відповідальності за свідомо неправдиві показання (31 %); роз’яснення реальності притягнення свідка до кримінальної відповідальності як співучасника злочину (13 %); використання раптовості під час допиту (12 %).
Встановлено, що на подальшому етапі розслідування слідчими проводиться допит підозрюваного у 74 % кримінальних проваджень, у тому числі одночасний допит двох і більше осіб у 12 % проваджень, та обшук у 34 % кримінальних проваджень.
6. Використання спеціальних знань обумовлюється специфікою предмета злочинного посягання, різноманітністю способів учинення порушень законодавства про захист рослин.
Непроцесуальними формами використання спеціальних знань є: залучення спеціаліста до проведення перевірок, що проводяться за вимогою правоохоронних органів або правоохоронними органами; консультативна допомога фахівця (консультація спеціаліста); перевірка за обліками кримінальної реєстрації.
При розслідуванні злочинів цього виду можливі такі процесуальні форми використання спеціальних знань: залучення спеціаліста до участі в проведенні слідчих (розшукових) дій; проведення судової експертизи; допит експерта. Судові експертизи при розслідуванні злочинів призначаються як для встановлення самого факту забруднення, так і його специфічних обставин, наслідків та ін.
7. Визначено, що сутність криміналістичної профілактики полягає в тому, щоб шляхом доцільного регулювання у суспільстві соціальних виховних процесів, а у необхідних випадках примусового впливу на окремих його членів, не допустити останніми вчинення порушень законодавства про захист рослин. Основні напрями заходів, що застосовуються для того, щоб стримувати зростання злочинності та, по можливості, зниження її рівня шляхом усунення і нейтралізації причин та умов, що їй сприяють, а також через недопущення і припинення окремих конкретних злочинів.
СПИСОК ПРАЦЬ, ОПУБЛІКОВАНИХ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ
1. Виноградова А. І. Криміналістична характеристика злочину, передбаченого ст. 247 Кримінального кодексу України / А. І. Виноградова // Наукові записки Інституту законодавства Верховної Ради України. – 2010. – № 3. – С. 74–78.
2. Виноградова А. І. Використання спеціальних знань при розслідуванні злочинів, передбачених ст. 247 Кримінального кодексу України / А. І. Виноградова // Наукові записки Інституту законодавства Верховної Ради України. – 2011. – № 1 (4). – С. 100–105.
3. Виноградова А. І. Криміналістична профілактика злочинів щодо порушення законодавства про захист рослин / А. І. Виноградова // Віче : журнал Верховної Ради України. – 2011. – № 4. – С. 14–15.
4. Виноградова А. І. Сучасні проблеми криміналістичної методики розслідування злочинів щодо порушення законодавства про захист рослин / А. І. Виноградова // Віче : журнал Верховної Ради України. – 2011. – № 6. – 
С. 8–11.
5. Виноградова А. І. Особливості використання спеціальних знань на початковому етапі розслідування порушень законодавства про захист рослин / А. І. Виноградова // Віче : журнал Верховної Ради України. – 2012. – № 4. – 
С. 8–11.
6. Виноградова А. І. Правова оцінка матеріалів попередньої перевірки щодо порушень законодавства про захист рослин та прийняття рішення про порушення кримінальної справи / А. І. Виноградова // Захист прав і свобод учасників кримінального процесу в контексті прийняття нового Кримінально-процесуального кодексу України : мат-ли круглого столу (Запоріжжя, 14 груд. 2011 р.). – Дніпропетровськ : Дніпр. держ. ун-т внутр. справ, 2011. – С. 11–13.
7. Виноградова А. І. Обставини, що підлягають встановленню у кримінальному провадженні про порушення законодавства про захист рослин / А. І. Виноградова // Актуальні питання впровадження положень Кримінального процесуального кодексу України у практичну діяльність : мат-ли Міжн. наук.-практ. конф. (Дніпропетровськ, 12–13 верес. 2012 р.). – Дніпропетровськ : Дніпр. держ. ун-т внутр. справ, 2012. – С. 18–20.
8. Виноградова А. І. Особливості використання спеціальних знань на початковому етапі розслідування порушень законодавства про захист рослин / А. І. Виноградова // Новації кримінально-процесуального законодавства : мат-ли Всеукр. наук.-практ. конф. (Дніпропетровськ, 6 лип. 2012 р.). – Дніпропетровськ : Дніпр. держ. ун-т внутр. справ, 2012. – С. 25–27.
9. Виноградова А. І. Особливості використання спеціальних знань у кримінальних провадженнях щодо порушень законодавства про захист рослин / А. І. Виноградова // Проблеми реформування кримінального процесуального законодавства України в контексті європейських стандартів : тези доповідей та повідомлень наук. семінару (Київ, 13 берез. 2012 р.). – Х. : Видавець Строков Д. В., 2012. – С. 27–29.
АНОТАЦІЯ
Виноградова А. І. Розслідування порушень законодавства про захист рослин. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка МОНмолодьспорту України, Київ, 2013.
Дисертація є монографічним дослідженням, в якому на базі положень загальної теорії криміналістики, наукових напрацювань з питань методики розслідування злочинів, узагальнення слідчої практики сформульовано особливості методики розслідування порушень законодавства про захист рослин. У роботі надано криміналістичну характеристику порушень законодавства про захист рослин у вигляді інформаційної моделі, визначено її елементний склад і надано детальну характеристику кожного з елементів. Сформульовано типові слідчі ситуації, які виникають на початковому етапі розслідування, та запропоновано типові плани розслідування, в залежності від виділених слідчих ситуацій. На основі проведеного опитування слідчих виділено найпоширеніші слідчі (розшукові) дії, які проводяться при розслідуванні цього виду злочинів етапах розслідування, а також визначено особливості використання спеціальних знань при розслідуванні та криміналістичні засоби профілактики.
Ключові слова: захист рослин, методика розслідування, криміналістична характеристика, типові слідчі ситуації, план розслідування, тактика проведення слідчих (розшукових) дій.
АННОТАЦИЯ
Виноградова А. И. Расследование нарушений законодательства о защите растений. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко МОНмолодьспорта Украины, Киев, 2013.
Диссертация является монографическим исследованием, в котором на базе положений общей теории криминалистики, научных наработок по вопросам методики расследования преступлений, обобщения следственной практики, сформулированы особенности методики расследования нарушений законодательства о защите растений, а также рекомендации по ее использованию при расследовании преступлений.
В первом разделе работы представлена криминалистическая характеристика преступлений данного вида, раскрыты ее следующие структурные элементы: предмет непосредственного преступного посягательства, способ совершения преступления, типичная «следовая картина», личность преступника.
Во втором разделе автором выделены особенности начала уголовного производства с учетом принятого в 2012 году Уголовного процессуального кодекса Украины. Важным условием успешного расследования нарушений законодательства о защите растений является своевременность выявления признаков преступления и начала уголовного судопроизводства. Критерием оценки необходимости внесения соответствующих данных в Единый реестр является наличие в заявлении, сообщении о совершенном правонарушении признаков преступления, в частности, тех, что свидетельствуют о времени, месте, способе совершения преступления, нанесенном вреде, лицах, причастных к его совершению, и других данных. В данном разделе также сформулированы типичные следственные ситуации, возникающие на начальном этапе расследования, и предложены типовые планы расследования, в зависимости от выделенных следственных ситуаций. Определены типичные следственные ситуации начального этапа расследования: 1) имеет место нарушение законодательства о защите растений, и лицо, которое его совершило, установлено; 2) имеет место нарушение законодательства о защите растений, и лицо, которое его совершило, не установлено. Отдельное внимание посвящено особенностям следственных версий, которые выдвигаются и проверяются на начальном этапе расследования.
 В третьем разделе рассмотрены особенности проведения отдельных следственных (розыскных) действий: осмотр места происшествия, допрос свидетелей, а также особенности использования специальных знаний, в том числе виды экспертиз, которые назначаются при расследовании нарушений законодательства о защите растений. Использование специальных знаний обуславливается спецификой предмета преступного посягательства, разнообразием способов совершения нарушений законодательства о защите растений. Непроцессуальными формами использования специальных знаний являются: привлечение специалиста к проведению проверок, которые производятся по требованию правоохранительных органов или правоохранительными органами; консультативная помощь специалиста (консультация специалиста); проверка по учетам криминальной регистрации. При расследовании преступлений этого вида возможны такие процессуальные формы использования специальных знаний: привлечение специалиста к участию в проведении следственных (розыскных) действий; проведение судебной экспертизы; допрос эксперта. Судебные экспертизы при расследовании преступлений способствуют как установлению самого факта загрязнения, так и его специфических обстоятельств, последствий и др.
Автором также раскрыто значение криминалистической профилактики этого вида преступлений.
Ключевые слова: защита растений, методика расследования, криминалистическая характеристика, типичные следственные ситуации, план расследования, тактика проведения следственных действий.
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The dissertation is monographic research, in which on the base of positions of general theory of criminalistics, scientific works, on questions the method of investigation of crimes, generalization of investigation and judicial practice, the features of method of investigation of violations of legislation are formulated about defence of plants. Criminalistics description of violations of legislation is in-process given about defence of plants as an informative model, certainly it element composition and the detailed description is given each of elements.
Typical consequence situations which arise up on the initial stage of investigation and the typical plans of investigation are offered and also formulated in-process, depending on the selected consequence situations. On the basis of the conducted questioning of investigators the most widespread consequence (search) actions which are conducted at investigation of this type of crimes the stages of investigation are selected, and also the features of the use of the special knowledge at investigation and criminalistics facilities of prophylaxis are certain.
Key words: defence of plants, methods of investigation, criminal characteristics, typical investigation of the situation, plan of investigation, tactics of investigation.
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