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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Підвищення темпів глобалізаційних та інтеграційних процесів, інтенсивне зростання загроз у багатьох сферах життєдіяльності особи, суспільства й держави зумовлює зростання складності системи управління національною безпекою. Вона знаходиться у стадії глибокої трансформації і, з одного боку, набуває багаторівневого, багатоцільового, ієрархічного характеру, а з іншого – потребує розробки нових підходів і методів для забезпечення функцій ефективного передбачення, прогнозування, планування, побудови сценаріїв розвитку тощо. Ці міркування підтверджують необхідність розвитку теорії національної безпеки, яка стала б основою Концепції національної безпеки в Україні. 

Діяльність митної служби України є вагомим фактором забезпечення ефективності зазначеної системи. У сучасних умовах нагальним є завершення процесу становлення митної служби України, її модернізації та інтенсифікації діяльності відповідно до потреб розвитку національної економіки, зміцнення світогосподарських зв’язків, адаптації процедур національної митної діяльності до міжнародних стандартів тощо. У зв’язку з цим реалізація митної справи виходить за межі вузьковідомчих інтересів і є важливою організаційною основою для  забезпечення національного розвитку і безпеки та потребує об’єднання зусиль численних державних відомств і організацій. Розв’язання завдання щодо забезпечення захисту інтересів держави та безпосередніх учасників зовнішньоекономічної діяльності вимагає визначення статусу митної служби як суб’єкта національної безпеки.

Концепція «національної безпеки» почала свій розвиток з концепції «національного інтересу». Теоретиками національного інтересу є такі зарубіжні науковці, як Р. Арон, Р. Дебре, Ж.-Б. Дюрозель, Г. Моргентау та інші. Проблема національних інтересів не залишилася поза увагою російських та українських науковців. До окремих аспектів співвідношення національної безпеки та національних інтересів звертались в своїх роботах П.Д. Біленчук,                            О.М. Гончаренко, О.П. Дзьобань, Г.К. Крючков, В.А. Ліпкан, Ф.М. Медведь,           Б.В. Межуєв, І.М. Петрів, М.А. Предборський, О.Л. Романов, Г.П. Ситник та інші дослідники.                        

Методологічні проблеми дослідження безпеки розглядаються у працях В.Ю.Богдановича та О.Я. Маначинського, А.В. Возженікова, А.В. Гиске,            С.В. Виборнова, А.Ю. Іванова, С.Є. Коршикова, В.Ф. Молчановського,                 В.І. Мунтіяна, А.Л. Романовича. У вітчизняній науці різні аспекти національної безпеки України висвітлювалися такими авторами як В.Г. Андрійчук,                       П.Д. Біленчук, О.С. Бодрук, О.П. Дзьобань, Г.К. Крючков,  В.Ю. Ольшевський, І.М. Петрів, А.С. Сіцінський. 

Завдяки теоретичному доробку таких дослідників діяльності митних органів як І.Г. Бережнюк, І.О. Бондаренко, О.П. Гребельник, Л.В. Деркач,           Ю.М. Дьомін, А.В. Дусик, Т.В. Корнєва, Н.А. Липовська, А.В. Мазур,                    В.Я. Настюк, В.П. Науменко, А.П. Павлов, П.П. Падун, П.В. Пашко,                          І.В. Письменний, Д.В. Приймаченко, Т.І. Проценко, С.С. Терещенко,                             О.М. Тропіна, О.В. Тодощак, С.Г. Христенко, В.В. Ченцов створено передумови для висвітлення характеру, змісту та функцій митної служби в системі національної безпеки України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у межах розробки теми науково-дослідної роботи кафедри державної служби та митної справи Академії митної служби України «Управлінські процеси в реалізації митної політики в Україні» (реєстраційний номер 0108U011264), де автором обґрунтовано та розроблено теоретико-методологічні підходи щодо забезпечення національних інтересів під час формування пріоритетів митної політики.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка пріоритетних напрямів розвитку митної служби як суб’єкта національної безпеки України.

Реалізація  визначеної мети передбачає розв’язання  таких завдань:

· узагальнити теоретичні основи та принципи побудови, функціонування та розвитку системи національної безпеки України, визначити організаційно-правові засади діяльності її суб’єктів;

· обґрунтувати інституційні, функціональні та технологічні аспекти діяльності Державної митної служби щодо захисту національних інтересів і забезпечення національної безпеки України;

· розкрити методи застосування системи аналізу й управління ризиками та розглянути  можливості щодо їх мінімізації у митній службі України під час виконання функції захисту національних інтересів; 

· розробити пропозиції щодо шляхів адаптації діяльності митної служби до міжнародних рамкових стандартів національної безпеки;

· визначити пріоритетні напрями розвитку митної служби як суб’єкта національної безпеки України.

Об’єкт дослідження – Державна митна служба України.

Предмет дослідження – розвиток Державної митної служби як суб’єкта національної безпеки України.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що теоретичне розкриття особливостей ролі Державної  митної  служби України у формуванні національної безпеки сприятиме ефективності її розвитку як суб’єкта національної безпеки, що дозволить інтенсифікувати створення інституціональних і організаційних умов забезпечення національної безпеки України в умовах світової глобалізації та інтеграції.

Методи дослідження. Реалізація мети та завдань дослідження здійснювалася шляхом комплексного поєднання загальнонаукових і спеціальних методів, насамперед: методів ідентифікації, екстраполяції – під час вивчення можливостей і доцільності імплементації Рамкових стандартів безпеки щодо системи національної безпеки України; методів порівняльного аналізу – з метою характеристики суб’єктів національної безпеки України; системно-аналітичного методу – під час визначення сутнісних характеристик ключових понять дослідження; методу функціонального аналізу – для дослідження функціонального аспекту розвитку митної служби України; морфологічного – для опису форм і видів національної безпеки та її організаційної структури; емпіричних методів (спостереження, експертне оцінювання, статистичний аналіз) – на різних етапах проведення дослідження під час опрацювання емпіричної й аналітичної інформації.

Теоретико-методологічною основою дисертації стали фундаментальні положення теорії державного управління, базові концепції українських і зарубіжних науковців і практиків щодо національної безпеки та її суб’єктів.

Нормативно-правовою базою дослідження є Конституція та закони України, укази Президента України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України, Накази та розпорядження Голови Державної митної служби України; джерельною – аналітичні матеріали та звіти органів державного управління, інші інформаційно-аналітичні матеріали, звіти міжнародних організацій, статистичні дані Державної митної служби України, Державного комітету статистики України.   
Наукова новизна здобутих результатів. Наукові положення, які найбільшою мірою розкривають новизну дослідження, полягають у тому, що:

уперше:

· визначений статус і напрями розвитку Державної митної служби як суб’єкта національної безпеки України;

· запропоновано шляхи мінімізації дисфункціональних ризиків під час захисту митною службою національних інтересів України; 

удосконалено:

· морфологічний і функціональний опис системи національної безпеки України;

· обґрунтування інституціональних, технологічних і функціональних аспектів забезпечення національної безпеки митною службою;

· методи аналізу та управління ризиками під час виконання митною службою  контрольних функцій;

дістали подальшого розвитку:

· підходи щодо адаптації діяльності митних органів щодо забезпечення національної безпеки до міжнародних рамкових стандартів безпеки;

· теоретичні обґрунтування композиції та розвитку системи національної безпеки України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені й науково обґрунтовані дисертантом наукові положення, висновки та рекомендації можуть бути використані у  практичній роботі  Державної митної служби України, у законотворчій діяльності з метою вдосконалення процесу вироблення державної політики у сфері національної безпеки, у процесі викладання спеціальних навчальних дисциплін у вищих навчальних закладах, в яких готують фахівців митної галузі і спецкурсів, а також для розробки  навчальних програм, написання  підручників, посібників.

Впровадження результатів дисертаційного дослідження в практику діяльності органів державного управління підтверджено відповідними довідками: Державної митної служби України (довідка про впровадження 
№ 1/334 від 12.03.2010 р.), Дніпропетровської митниці (довідка про впровадження № 17-16-1/2337 від 08.04.2010 р.), Академії митної служби України (довідка про впровадження № 11/635  від  07.04.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею автора. Основні ідеї та розробки, здійснені в рамках дисертаційного дослідження, у тому числі ті, що характеризують наукову новизну, практичне значення та одержані результати, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї й положення дисертаційного дослідження були оприлюднені на міжнародних науково-практичних конференціях: «Митна політика та актуальні проблеми економічної та митної безпеки України на сучасному етапі» (Дніпропетровськ, 2007), «Актуальні проблеми митної політики та митної безпеки України» (Дніпропетровськ, 2008),  «Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі» (Дніпропетровськ, 2010), міжнародній науковій конференції «Современные достижения в науке и образовании» (Тель-Авив, 2009), науково-практичній конференції «Державна служба: теорія і практика» (Дніпропетровськ, 2009),                      науково-практичній конференції за міжнародною участю «Стратегії регіонального розвитку» (Одеса, 2009), науково-практичній конференції «Європеїзація публічного адміністрування в Україні в контексті європейської інтеграції» (Дніпропетровськ,  2009), Х Міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (Харків, 2010). 

Публікації результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження викладено автором в 14 публікаціях, серед яких 4 – статті у наукових фахових виданнях, 8 – публікації у матеріалах науково-практичних конференцій, 2 – статті в інших наукових виданнях .

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 228 сторінок, з них – 178 сторінок основного тексту. Дисертація містить 8 рисунків, 12 таблиць, 7 додатків. Список використаних джерел складається з 297 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дослідження обґрунтовано актуальність теми, розкрито сутність і стан наукової проблеми, що досліджується, продемонстровано зв’язок дисертації з науковими програмами, темами, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи аналізу, гіпотезу дослідження, визначено наукову новизну дисертаційної роботи, а також теоретичне і практичне значення одержаних результатів, представлено відомості про апробацію результатів дослідження та структуру роботи. 

У першому розділі  «Концептуальні засади дослідження ролі митної служби у забезпеченні національної безпеки» – здійснено огляд  вітчизняної та зарубіжної наукової літератури з питань діяльності митної служби України в системі національної безпеки, запропоновано  комплексний аналіз соціально-політичних, економічних, організаційно-правових підходів до інтерпретації митної служби як суб’єкта національної безпеки.

Автором встановлено, що дослідження проблематики митної служби стосуються головних напрямків: розгляд митної служби як організаційної структури та складової державного управління; дослідження юридичних аспектів митної політики; аналіз митної політики держави – зокрема, у контексті інтеграційних тенденцій світового розвитку. Щодо розгляду митної служби як суб’єкта національної безпеки країни, то цей аспект у науковій літературі висвітлено частково. В Україні опубліковано праці, що стосуються інституційної та функціональної будови органів митної служби, але в цілому, відсутні дослідження, що визначали б митну службу як складову системи національної безпеки та процесу реалізації національних інтересів.

Автор обґрунтовує комплекс загальнонаукових і специфічних методів, застосованих під час розробки теми дисертації. Для дослідження митної служби, її структури, функцій та місця у системі забезпечення національної безпеки застосовується  структурно-функціональний підхід, який дозволяє розглянути митну службу не тільки як організаційну структуру, але і як сукупність функцій держави та громадянського суспільства, діяльність у напрямку реалізації як інтересів учасників зовнішньоекономічної діяльності, так й інтегративних, національних. Порівняння нормативної бази та практичного функціонування митних систем слугує основою для перспективного дослідження митної служби України в контексті формування доктрини національної безпеки. Системний підхід застосовується у роботі з метою аналізу митної служби як цілісного організаційного утворення, а також представлення  місця та ролі митної служби у системі органів державної влади, які є суб’єктами забезпечення національної безпеки України.

У дисертаційному дослідженні також здійснено аналіз нормативно-правових актів, що стосуються формування та функціонування системи національної безпеки в Україні. 

Відправною точкою дослідження є визначення митної служби як організаційно-функціонального інституту. У процесі розкриття теми роботи застосовані методи, спрямовані на дослідження сутності взаємозв’язку митної служби та національних інтересів, митної політики та політики національної безпеки. 

Митна служба представлена як окрема система, що має власну інституційну та функціональну будову та виконує функції захисту національних інтересів, що дозволяє розглядати її як суб’єкт національної безпеки. 

З огляду на те, що сучасна стратегія національної безпеки країни ґрунтується на необхідності захисту національних інтересів, система національної безпеки може бути репрезентована як сукупність владних інститутів і процес реалізації політики захисту національної безпеки та національних інтересів. Таким чином, митна служба становить державний інститут, інтегрований у систему державної влади та функціонально підпорядкований політиці захисту національних інтересів. 

Сучасний стан України, обумовлений характером нових суспільно-політичних та економічних відносин, ставить перед державою важливі завдання щодо вдосконалення законодавчої бази в інтересах зміцнення національної безпеки України. Пріоритетними напрямами вдосконалення законодавчої бази щодо діяльності всіх складових національної безпеки повинна стати скоординована діяльність всіх силових відомств, спрямована на захист прав і свобод людини та громадянина. 

Аналізуючи наукову інтерпретацію  поняття «безпека», автор доходить висновку, що, по-перше, наявні визначення безпеки характеризують  її як систему суспільних відносин, по-друге, – як стабільний стан. Автор виділяє такі види національної безпеки: економічну, військову, екологічну, продовольчу, духовну, митну та ін. У дослідженні проводиться детальний  аналіз ризиків та загроз національній безпеці у політичній, економічній, соціальній, військовій, екологічній, інформаційній, митній сферах. 

За нашими сподіваннями належний стан національної безпеки повинен забезпечуватися діяльністю спеціально створених з цією метою органів. Органами виконавчої влади, які здійснюють функції забезпечення національної безпеки є: Міністерство внутрішніх справ України, Міністерство оборони України, Служба безпеки України, Міністерство з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи, Міністерство охорони здоров’я, Державна податкова адміністрація України, Державний комітет у справах охорони державного кордону, Державна митна служба та ін. Автор обґрунтовує, що державна безпека – це динамічно стійкий стан готовності до ідентифікації несприятливих впливів та протидії їм, що постійно контролюються діяльністю сформованих з цією метою органів, призначених для створення передумов розвитку та реалізації соціально значущих потреб людини, її законних прав і свобод, забезпечення територіальної цілісності, суверенітету й конституційного устрою держави, а також розвитку і збереження матеріальних і духовних цінностей суспільства.

У другому розділі – «Митна служба України в забезпеченні національної безпеки: статусно-рольові ознаки» охарактеризовано методологічну схему дослідження статусу і ролі митної служби в системі національної безпеки, проведено  аналіз організаційних і правових засад, особливостей діяльності митної служби щодо захисту національних інтересів, виокремлено комунікативні аспекти, які розкриваються через взаємодію митної служби з іншими суб’єктами національної безпеки; простежено як реалізуються  митною службою функції у контексті забезпечення національної безпеки; вирізнено технологічний аспект – особливості митних технологій і процедур у діяльності щодо забезпечення національної безпеки, які аналізуються через визначення  переваг і недоліків системи аналізу та управління ризиками (САУР). 

З огляду на це доведено, що інституціональні засади забезпечення національної безпеки митною службою поєднують організаційні, правові, комунікативні та діяльнісні аспекти. Організаційний аспект полягає в ефективній організації діяльності центральних і територіальних митних органів, комунікативний – у взаємодії її з іншими суб’єктами національної безпеки, яка здійснюється у політичній, правовій, економічній, соціальній, військовій та інших сферах з урахуванням їх специфіки, правовий – в удосконаленні та уніфікації чинного законодавства відповідно до міжнародних норм, діяльнісний – у підвищенні ефективності виконання функціональних завдань посадовими особами митних органів.

Доведено, що взаємодія між митними, правоохоронними органами та органами охорони державного кордону потребує координації та узгодженості з метою покращення реалізації державної політики у сфері боротьби зі злочинністю, профілактики злочинів та інших правопорушень, виявлення, припинення та розслідування злочинів, забезпечення громадського порядку та громадської безпеки, а також удосконалення правової бази боротьби зі злочинністю. 

Як свідчить проаналізований матеріал, значна частина переліку національних інтересів, наведеного в Концепції національної безпеки України, прямо чи опосередковано визначає функціональне навантаження митної служби держави. Насамперед, це стосується забезпечення державного суверенітету, територіальної цілісності та недоторканності кордонів, налагодження рівноправних і взаємовигідних відносин з усіма державами, інтегрування в європейську та світову спільноту. Також пряме відношення до завдань митної служби в частині продовольчої та медико-санітарної безпеки має збереження генофонду українського народу, його фізичного та морального здоров’я, інтелектуального потенціалу. Засоби митного регулювання повинні бути спрямовані й на збереження та підвищення науково-технологічного потенціалу, створення самодостатньої соціально орієнтованої ринкової економіки, забезпечення екологічно та технологічно безпечних умов життєдіяльності суспільства.

У дисертаційному дослідженні обґрунтований зв’язок між видами національної безпеки та завданнями митної служби України, зокрема: висвітлена проблема економічної безпеки – захист економічних інтересів України, застосування заходів тарифного та нетарифного регулювання під час переміщення товарів через митний кордон України; здійснення  контролю за дотриманням правил переміщення валютних цінностей через митний кордон України; міжнародної, зовнішньоекономічної безпеки – забезпечення виконання зобов’язань, передбачених міжнародними договорами України з питань митної справи, укладених в установленому законом порядку; інтелектуальної безпеки – захист інтелектуальної власності учасників зовнішньоекономічних зв’язків, інших юридичних і фізичних осіб; екологічної, продовольчої безпеки – здійснення спільно з іншими уповноваженими органами державної влади заходів щодо захисту інтересів споживачів товарів і додержання учасниками зовнішньоекономічних зв’язків державних інтересів на зовнішньому ринку; громадської безпеки – здійснення митного контролю та митного оформлення товарів і транспортних засобів, що переміщуються через митний кордон України, боротьба з контрабандою та порушеннями митних правил.

Як технологічний аспект забезпечення митною службою національної безпеки автор розглядає систему аналізу й управління ризиками та пропонує шляхи їх мінімізації. Доведено, що існуюче обмеження САУР функціями координації й контролю заважає її розвитку. Встановлено, що необхідний стратегічний підхід, який припускає регулярну модифікацію системи. У зв’язку з цим, автор пропонує додатковий компонент реалізації САУР: «Система якості», призначення якого – централізоване й контрольоване управління якістю САУР під час митного оформлення та митного контролю. 

Автором розроблено алгоритм дослідження шляхів мінімізації ризиків: визначення на основі практики митного контролю областей ризику (митні процедури й категорії міжнародного пересування, з якими пов’язується ймовірність здійснення правопорушення); визначення індикаторів ризику – критеріїв вибору об’єкта митного контролю; розрахунок і аналіз взаємозв’язку індикаторів і області ризику; факторний аналіз; визначення тенденцій, закономірностей і залежності індикаторів і області ризику від груп факторів; розробка профілю ризику – сполучення факторів ризику, заснованого на зібраній інформації, що була проаналізована й класифікована за певними критеріями; моніторинг результатів мінімізації ризиків з метою актуалізації або скасування конкретних профілів.

На основі проведеного аналізу методів мінімізації ризиків у митній сфері автором запропоновані такі рекомендації: розробити економічно обґрунтовану систему тарифного регулювання імпорту з метою насичення внутрішнього ринку необхідними товарами; здійснювати географічну диверсифікацію імпорту, особливо стратегічно важливих матеріалів і сировини з метою зменшення ресурсної, фінансової і технічної залежності від інших країн та створення умов для стабільного функціонування національної економіки;  залучати передові технології для модернізації національного виробництва; здійснювати, у разі необхідності, односторонні обмеження імпорту з метою захисту вітчизняних товаровиробників і споживчого ринку; законодавчо оформити внесення змін до переліку країн (у бік їхнього зменшення), на які поширюється преференційний режим.

У третьому розділі – «Перспективи розвитку митної служби як суб’єкта національної безпеки України» – визначено й обґрунтовано, що в умовах міжнародної політико-економічної інтеграції доктрина національної безпеки в митній сфері повинна ґрунтуватися на ідентифікації закономірностей трансформації національної економіки до світової господарської системи. Виокремлено найважливіші напрями вдосконалювання взаємодії державних органів України й суб’єктів міжнародної політико-економічної інтеграції.

Зокрема: інтенсифікація інтеграційного процесу до ЄС; визначення стратегічних пріоритетів зовнішньоекономічного співробітництва України; розробка програм і проектів державного значення; диференційований підхід до вибору партнерів для співробітництва й інтеграції; забезпечення гармонізації української економіки з розвитком світових господарських відносин; упорядкування нормативно-правової бази з метою використання переваг і нейтралізації негативних моментів в інтересах міжнародної політико-економічної інтеграції.

При цьому визначені такі пріоритети: приведення діяльності митної служби, пов’язаної зі здійсненням процедур митного контролю, митного оформлення, а також з відверненням, виявленням, розкриттям та попередженням порушень законодавства з питань митної справи, до визнаних Україною міжнародних стандартів; подальший розвиток взаємодії митної служби з правоохоронними та контролюючими органами України, а також з митними органами інших держав; забезпечення кадрової спроможності митної служби щодо якісного виконання завдань в умовах упровадження міжнародних стандартів діяльності; створення організаційно-правових передумов для розгортання системної та результативної наукової діяльності в митній службі.

Головними  середньостроковими пріоритетами державної політики України із забезпечення національної безпеки в умовах глобалізаційних процесів можуть бути: відновлення державних функцій щодо програмування розвитку митної служби; відновлення й збереження рівноваги між ступенем відкритості економіки й інтересами вітчизняних виробників в умовах, з одного боку, крайнього перевищення граничних норм національної безпеки, а з іншого – формування нової архітектури світової економіки;  здійснення інвентаризації, контролю й управління внутрішніми й зовнішніми державними боргами й активами; посилення ролі соціального партнерства в забезпеченні стабільної підтримки соціальної й економічної політики; забезпечення й захист економічної активності й підприємницької ініціативи громадян; реструктуризація конкурентоспроможних галузей вітчизняної промисловості з метою створення конкурентоспроможних структур; розвиток економічних основ державотворення не тільки на базі розподілу предметів відання, але й шляхом формування механізмів бюджетного регулювання.

Автором обґрунтовано шляхи впровадження у практичну діяльність Державної митної служби України положень Рамкових стандартів безпеки Всесвітньої митної організації. Серед них можна назвати: 

· вдосконалення нормативно-правової бази з усіх напрямів діяльності митної служби України в контексті забезпечення відповідності вимогам правової системи ЄС (Acquis communautaire), нормам і правилам СОТ;

· вдосконалення інформаційного наповнення системи аналізу та управління ризиками з метою підвищення її ефективності та поширення застосування результатів її роботи у практичній діяльність митної служби України;

· систематизація роботи щодо  аналізу правозастосовної діяльності митної служби України з метою мінімізації проблем, пов’язаних з майбутнім практичним застосуванням втілених у законодавчі та нормативно-правові акти положень Конвенції Кіото та інших міжнародних конвенцій, рекомендацій ВМО;

· вдосконалення уніфікованих технологій митного контролю та митного оформлення, які безперервно охоплюють усю послідовність руху товарів і транспортних засобів під час перебування їх під митним контролем, у напрямі поступової їх адаптації до роботи з інформацією про товари та транспортні засоби, у тому числі з використанням методики вимірювання тривалості процедур митного контролю та митного оформлення товарів і транспортних засобів;

· впровадження в практичну діяльність митної служби України уніфікованих та вичерпних вимог, що пред’являються до інформації та документів, які подаються або утворюються під час проходження митного контролю, митного оформлення, з метою прискорення реалізації у повному обсязі процедури електронного декларування;

· підвищення ефективності процедур митного контролю через зосередження на ідентифікації та інспектуванні товарів групи високого ризику;

· підвищення ефективності системи протидії контрабанді та порушенням митних правил через застосування сучасних організаційно-технічних методів і засобів відвернення, виявлення, розкриття та попередження порушень законодавства з питань митної справи;

· спрямування міжнародної взаємодії митної служби на забезпечення відповідності інформаційного простору митної служби міжнародним стандартам, на пошук та реалізацію взаємовигідних і найбільш ефективних шляхів довгострокової співпраці в оперативній діяльності.

На думку автора, місце митної служби в моделі сектору безпеки України визначається прикметними особливостями носіїв реальних або потенційних загроз для об’єктів національної безпеки – людини і громадянина, суспільства та держави (ст. 3 Закону України «Про основи національної безпеки України»). Для митного сектора національної безпеки такими носіями є транспортні засоби та предмети, що переміщуються, вже переміщені або щодо яких є наміри переміщення через митний кордон України. Контроль за переміщенням таких носіїв або розпорядження ними і визначає межі компетенції митної служби в загальній моделі сектора безпеки.
Отже, головним завданням митної служби в секторі безпеки є виявлення, розпізнавання та нейтралізація загроз, носіями яких є транспортні засоби та предмети. Ці завдання здійснюються митною службою в межах виконання правозастосовної та правоохоронної функцій.

З огляду на традиційне місце митних служб світу у національних системах державних органів, визначаються два різновиди діяльності, щодо яких світовою практикою встановлюються певні стандарти. Перший з них – діяльність із застосування встановлених державами митних правил і процедур щодо транспортних засобів і вантажів, що переміщуються в законний спосіб. Визнаним міжнародним стандартом організації такої діяльності є Міжнародна конвенція зі спрощення та гармонізації митних процедур (Кіотська конвенція, 1999), до якої 5 жовтня 2006 р. приєдналася і Україна. Новим для світової практики стандартом взаємодії митних служб та учасників міжнародної торгівлі є прийняті Всесвітньою Митною Організацією у 2005 р. Рамкові стандарти безпеки та спрощення світової торгівлі. На досягнення вимог, встановлених цими документами, вже сьогодні спрямована діяльність митної служби України. Другий з них – діяльність, пов’язана з протидією до порушень, встановлених державами митних правил і процедур. На світовому рівні така діяльність митних служб побудована на їх безпосередній взаємодії (інформаційний обмін, правова допомога). Це й закріплено в основних міжнародних документах, які регламентують цю діяльність. Такими документами, зокрема, є Міжнародна конвенція про взаємну адміністративну допомогу у відверненні, розслідуванні та припиненні порушень митного законодавства (Найробійська Конвенція) та Конвенція про адміністративну допомогу у сфері митних відносин (Йоганнесбурзька Конвенція). Однією з головних ознак митної служби України, що визначають відповідність її діяльності визнаним міжнародним стандартам, є відсутність (сьогоднішній стан) або наявність визначеного законодавством права на здійснення оперативно-розшукової діяльності. 

Доведено, що на сьогодні одним з пріоритетних завдань Державної митної служби України є імплементація міжнародних стандартів у галузі митної справи та впровадження їх у практичну діяльність митних органів.  Ключовим аспектом у цьому ракурсі виступає оперативне, якісне та збалансоване досягнення у межах діяльності митної служби двох міжнародних вимог: спрощення митних процедур з одночасним забезпеченням національної безпеки України в умовах, коли обсяги та наслідки загроз вже мають глобальні масштаби та становлять значну небезпеку для суверенної держави з власними національними інтересами.

Процес впровадження міжнародних стандартів до системи норм національного законодавства України повинен  відбуватися поетапно, з детальним аналізом адекватності міжнародних принципів і норм нормам національним. Виявлені суперечності нормативно-правового характеру мають бути усунені шляхом внесення необхідних змін до законодавства країни з урахуванням національних інтересів у відповідній сфері. Доведено, що з використанням саме таких засад перехід до системи міжнародних стандартів є обґрунтованим і доцільним.

Для здійснення заходів щодо вдосконалювання митних операцій намічені три ключові концепції. По-перше, введення управління ризиком як генеральної концепції, що забезпечує основу для прискорення темпів усіх робочих операцій. По-друге, використання вибірковості й автоматизації системи митного оформлення для істотного скорочення фізичних перевірок. По-третє, посилення контролю після випуску товарів у вільний обіг і над транзитними операціями з метою удосконалення заходів з дотримання актів митного законодавства. 

Статья 3. У дисертації обґрунтовано, що серед пріоритетних напрямів розвитку митної служби як суб’єкта національної безпеки найбільш важливими є: модернізація законодавчої і нормативно-правової основи діяльності митної служби, її інфраструктури й професіоналізація персоналу. 

Статья 4. Для митної служби України система стратегічного планування у сфері національної безпеки повинно базуватися на трьох взаємопов’язаних аспектах:

- аналіз видів потенційних і реальних загроз національній безпеці України залежно від сфери та сили їх прояву та визначення способів їх нейтралізації; 

- визначення реальної спроможності (кадрової, технічної, технологічної, ресурсно-фінансової) митної служби України щодо виявлення, розпізнавання та нейтралізації таких загроз, втілених у конкретних транспортних засобах і предметах, що є об’єктами контролю з боку митних органів;

- аналіз результатів діяльності з виявлення, розпізнавання та нейтралізації таких загроз.
Статья 5. ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо розробки пріоритетних  напрямів розвитку митної служби як суб’єкта національної безпеки України. Отримані результати свідчать про досягнення мети, розв’язання  завдань, підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, та дозволяють сформулювати такі висновки, пропозиції та рекомендації: 

1. Огляд джерел за темою дослідження дає підстави стверджувати, що недостатнє врахування ризиків і загроз національним інтересам України є чинниками, що істотно впливають на державно-управлінські процеси і розвиток суспільства в цілому. Результати аналізу літератури свідчать про наявність наукових і прикладних досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних учених, що висвітлюють прикладні та теоретико-методологічні аспекти удосконалення державного управління у сфері національної безпеки. Проте питання функціонування Державної митної служби як суб’єкта національної безпеки досліджено недостатньо. Ця проблема допоки  не стала предметом окремого системного комплексного дослідження у галузі науки «Державне управління».

Доведено, що під системою національної безпеки розуміється сукупність органів, сил і засобів, що забезпечують національну безпеку, а також принципів їх діяльності. Державна митна служба України за цією ознакою безумовно належать до суб’єктів національної безпеки України, а інструменти митної політики, що застосовуються нею, належать до засобів забезпечення національної безпеки України. 

Обґрунтовано адміністративно-правове визначення національної безпеки, у якому головна роль належить державі, що здійснює функції забезпечення безпеки через органи законодавчої, виконавчої і судової влади на державному і місцевому рівнях. До органів виконавчої влади, які здійснюють функції забезпечення національної безпеки, належать: Міністерство внутрішніх справ України, Міністерство оборони України, Служба безпеки України, Міністерство з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи, Міністерство охорони здоров’я, Державна податкова адміністрація України, Державний комітет у справах охорони державного кордону, Державна митна служба та ін. Визначено, що суб’єктами національної безпеки є: Президент України; Верховна Рада України; Кабінет Міністрів України; Рада національної безпеки і оборони України; міністерства та інші центральні органи виконавчої влади; Національний банк України; суди загальної юрисдикції; прокуратура України; місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування; Збройні Сили України, Служба безпеки України, Служба зовнішньої розвідки України, Державна прикордонна служба України та інші військові формування, утворені відповідно до законів України; громадяни України, об’єднання громадян.

2. Продемонстровано, що Державна митна служба України як державний інститут виконує фундаментальну цільову функцію захисту національних і зовнішньоекономічних інтересів країни. Її місце і роль в українському суспільстві зумовлюються тим, що вона функціонує як активно-адаптивний дискримінатор або як цілком визначена система технологічних та інтелектуальних «фільтрів», яка здійснює селекцію товарних і транспортних потоків, що переміщуються через кордон України, та запобігає правопорушенням у митній сфері. Визначена  роль митної служби в забезпеченні національної безпеки через виконання фіскальних, захисних, регулятивних, контрольних та інших функцій, доведена  необхідність актуалізації регулятивної функції, підвищення ролі соціальних чинників у діяльності митних органів під час захисту національних інтересів держави. 

Як суб’єкт національної безпеки, митна служба виконує функцію захисту державних інтересів, прав підприємств, господарських об’єднань, громадян. Окрім цього, держава через діяльність митних органів  суттєво впливає на деякі інші сфери життя суспільства, а саме: на духовно-культурне середовище, припиняючи спроби вивозу за межі митної території України культурних і релігійних цінностей, національного надбання; на соціальну сферу, регулюючи митні механізми, що впливає на рівень матеріального добробуту населення.

З’ясовано, що на сьогодні митна служба ще не цілком відповідає за своїм статусом, функціями і повноваженнями тим завданням, що виходять з розуміння її як суб’єкта національної безпеки. Зокрема, виконуючи важливі правоохоронні функції, митна служба не має статусу правоохоронного органу. Недостатньою є інтегрованість Державної митної служби до системи національної безпеки України, потребує розвитку і вдосконалення система взаємодії митних органів з Прикордонними військами, Службою безпеки України, Службою зовнішньої розвідки України, органами внутрішніх справ, податковою міліцією, органами Державної податкової адміністрації України тощо.

Зосередження основної уваги у процесі вироблення та реалізації  митної політики України на фіскальній функції, зумовлене поточними потребами наповнення державного бюджету, на сьогодні є однією з основних перешкод на шляху трансформації митної служби у повноцінний інститут національної безпеки, без якого неможливий  адекватний захист національних інтересів України у митній сфері. 

3. Доведено, що методологічний підхід до організації діяльності митної служби на основі технології аналізу ризику як системи використання наявної у митних органах інформації для визначення причин і умов виникнення загроз, їх ідентифікації та оцінки можливих наслідків недодержання законодавства України з питань митної справи, дозволяє перейти на якісно новий рівень здійснення митного оформлення та контролю. Ризики, що виникають під час митного контролю та митного оформлення, можуть загрожувати національній безпеці України, тому розробка адекватних національній специфіці та орієнтованих на особливості системи управління ризиками заходів вдосконалення цієї системи зможе забезпечити ефективне її використання у митній службі.

З’ясовано, що узгоджене застосування чотирьох основних елементів системи аналізу та управління ризиками (САУР): збір і обробка інформації про транспортні засоби та товари, які переміщуються  через митний кордон; виявлення й аналіз ризиків; розробка й реалізація заходів з управління ризиками; узагальнення результатів вжитих заходів і підготовка пропозицій, дозволить митним органам України перейти від заходів контролю за переміщенням до заходів, заснованих на аудиті. 
Доведено, що із застосуванням САУР у митній справі з’являється можливість розв’язання  таких завдань: запобігання «хронічних» порушень митного законодавства України; подолання ухилення від сплати митних платежів і зборів у значних розмірах; мінімізація загроз конкурентоспроможності вітчизняних товаровиробників; запобігання виникнення загроз іншим важливим інтересам держави. 
4. Окреслено пріоритети діяльності митної служби щодо впровадження рамкових стандартів безпеки Всесвітньої митної організації: приведення діяльності митної служби, пов’язаної зі здійсненням процедур митного контролю, митного оформлення, а також з відверненням, виявленням, розкриттям та попередженням порушень законодавства з питань митної справи, до визнаних Україною міжнародних стандартів; подальший розвиток взаємодії митної служби з правоохоронними та контролюючими органами України, а також з митними органами інших держав; забезпечення кадрової спроможності митної служби щодо якісного виконання завдань в умовах впровадження міжнародних стандартів діяльності; створення організаційно-правових передумов для розгортання системної та результативної наукової діяльності в митній службі. 

5. У контексті участі України у формуванні системи глобальної безпеки визначені стратегічні завдання митної служби України як суб’єкта національної безпеки: визначення пріоритетів митного регулювання (митного адміністрування); аналіз заходів реалізації митної політики в умовах глобалізації зовнішньої торгівлі у контексті норм і правил СОТ;  визначення основних напрямів вдосконалення механізмів митно-тарифного та нетарифного регулювання; аналіз стану та перспектив процесу гармонізації та адаптації митного законодавства відповідно до правових норм СОТ і ЄС та рекомендацій Всесвітньої митної організації, країн-засновників ЄЕП; здійснення прогнозу трансформації механізму митного регулювання (митного адміністрування) з урахуванням інтеграції України до світового господарства; аналіз результатів застосування заходів митного контролю і його безпосередній вплив на рівень національної безпеки держави.

Продемонстровано, що модернізація митної служби як суб’єкта національної безпеки повинна охоплювати інституціональний, функціональний та технологічний аспекти, зокрема, до інституціональних змін належать удосконалення, уніфікація та гармонізація нормативної бази в сфері митної справи, реформування організаційної структури, вдосконалення кадрових процедур, управлінської та організаційної культури, моральності та дисципліни, підвищення компетентності особового складу, запобігання та протидія корупції в митих органах, до функціонального – переорієнтація від фіскальної до захисної функції, технологічний аспект охоплює модернізацію засобів митного контролю, митної інфраструктури та митних технологій в цілому, розвиток системи аналізу та управління ризиками. Доведено, що розвиток митної служби в окреслених вище напрямах спроможний перетворити її на дієвий фактор національної безпеки України.
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АНОТАЦІЇ

Квеліашвілі І. М. Розвиток Державної митної служби як суб’єкта національної безпеки України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.03 – державна служба. – Дніпропетровський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Дніпропетровськ, 2010.

У дисертації здійснено розробку пріоритетних напрямів розвитку Державної митної служби як суб’єкта національної безпеки України. Проаналізовано роль митної служби в забезпеченні національної безпеки через виконання фіскальних, захисних, регулятивних, контрольних та інших функцій, доведено необхідність актуалізації регулятивної функції, підвищення ролі соціальних чинників у діяльності митних органів.

З’ясовано, що застосування системи аналізу та управління ризиками дозволить митним органам перейти від заходів контролю за переміщенням до заходів, заснованих на аудиті.

Доведено, що модернізація митної служби як суб’єкта національної безпеки повинна охоплювати інституціональний, функціональний і технологічний аспекти, а її метою має бути створення умов інтенсифікації зовішньоекономічних зв’язків та ефективного захисту економічних інтересів України.

Ключові слова: Державна митна служба України, національна безпека, система національної безпеки України, система аналізу та управління ризиками, розвиток митної служби.  

Квелиашвили И. Н. Развитие государственной таможенной службы как субъекта национальной безопасности Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук  государственного управления по специальности 25.00.03 – государственная служба. – Днепропетровский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Днепропетровск, 2010.

В диссертации разработаны приоритетные направления развития Государственной таможенной службы как субъекта национальной безопасности Украины. В диссертации продемонстрировано, что Государственная таможенная служба Украины как государственный институт выполняет фундаментальную целевую функцию защиты национальных и внешнеэкономических интересов страны. 

Обосновано административно-правовое определение национальной безопасности, в котором главная роль принадлежит государству, которое осуществляет функции обеспечения безопасности через органы законодательной, исполнительной и судебной власти на государственном и местном уровнях. К органам исполнительной власти, которые осуществляют функции обеспечения национальной безопасности, относятся: Министерство внутренних дел Украины, Министерство обороны Украины, Служба безопасности Украины, Министерство по вопросам чрезвычайных ситуаций и в делах защиты населения от последствий Чернобыльской катастрофы, Министерство охраны здоровья, Государственная налоговая администрация Украины, Государственный комитет в делах охраны государсвтенной границы, Государственная таможенная служба и др. Отпределено, что субъектами национальной безопасности являются: Президент Украины; Верховный Совет Украины; Кабинет Министров Украины; Совет национальной безопасности и обороны Украины; министерства и другие центральные органы исполнительной власти; Национальный банк Украины; суды общей юрисдикции; прокуратура Украины; местные государственные администрации и органы местного самоуправления; Вооруженные Силы Украины; Служба безопасности Украины; Служба внешней разведки Украины; Государственная таможенная служба Украины, Государственная пограничная служба Украины и другие военные формирования, созданные в соответствии с законом Украины; граждане Украины, объединения граждан.

В диссертации анализируется роль таможенной службы в обеспечении национальной безопасности через исполнение фискальных, защитных, регулятивных, контрольных и других функций, повышение роли социальных факторов в деятельности таможенных органов, развития сервисной функции.

 Одним из способов минимизации рисков в деятельности таможенных органов может стать применение системы анализа и управления рисками.  Доказано, что применение системы анализа и руководства рисками позволит перейти таможенным органам от методов контроля над перемещением до методов, основанных на аудите. Также это позволит решить ряд таких задач, как предупреждение нарушений таможенного законодательства Украины, имеющих постоянный характер; уклонения от уплаты пошлин, налогов в значительных размерах; устранение угрозы конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей; устранение угрозы для других важнейших интересов государства, обеспечение которых возложено на таможенные органы. 

Предложены стратегические задания для таможенной службы как субъекта национальной безопасности: определение приоритетов таможенного регулирования (таможенного администрирования); анализ методов реализации таможенной политики в условиях глобализации внешней торговли в контексте норм и правил ВТО;  определение основных направлений усовершенствования механизмов таможенно-тарифного и нетарифного регулирования; анализ состояния и перспектив процесса гармонизации и адаптации таможенного законодательства в соответствии с правовыми нормами ВТО и ЕС, а также  рекомендации Всемирной таможенной организации, стран – учредителей ЕЭП; осуществление прогноза трансформации механизма таможенного регулирования (таможенного администрирования) с учетом интеграции Украины в мировое хозяйство; анализ результатов применения методов таможенного контроля и его непосредственное влияние на уровень национальной безопасности государства.

Аргументировано, что модернизация таможенной службы как элемента  национальной безопасности должна включать институциональный, функциональный и технологический аспекты. При этом, к институциональным изменениям можно отнести усовершенствование, унификацию и  гармонизацию нормативной базы в сфере таможенного дела, реформирование организационной структуры, усовершенствование кадровых процедур, управленческой и организационной культуры, морали и дисциплины, повышение компетентности личного состава, предупреждение и противодействие коррупции в таможенных органах, функциональный аспект – переориентация от фискальной к защитной функции, технологический – модернизация средств таможенного контроля, таможенной инфраструктуры и таможенных технологий в целом, развитие системы анализа и управления рисками.

Ключевые слова: Государственная таможенная служба Украины, национальная безопасность, система национальной безопасности, система анализа и управления рисками, развитие таможенной службы.
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In the thesis there are designed the priority ways of development of the State Customs Service as a subject of national security of Ukraine.

There is analyzed the role of customs service in providing national security via performance of fiscal, defense, regulative, control and other functions. There is proved the necessity of actualization of regulative function and improvement of the role of social factors in activity of the customs organs.

There is clarified that application of the risk analysis and management system enables the customs organs to pass from the measures of transfer control to the audit-based measures.

There is proved that modernization of customs service as a subject of national security must cover institutional, functional and technological aspects and its aim must be development of creating conditions of intensification of foreign economic relations and effective protections of economic interests of the state. 
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