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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Кардинальні економічні і політичні процеси кінця ХХ і початку ХХІ століть викликали не лише стрімкі зміни у суспільному житті, але й сприяли значному росту злочинності. З самого початку своєї незалежності Україна зіткнулась з цією проблемою, оскільки обмеженість  правових та організаційних засобів не дозволяла ефективно боротися з нею, а отже досягати задекларованих завдань національного кримінального судочинства. 

         Проблема використання науково-технічних засобів і методів з метою розкриття та розслідування злочинів - одна із найважливіших в сучасній криміналістиці. Питання її теорії і практики були предметом розгляду у багатьох дисертаційних і монографічних працях Р.С.Бєлкіна, А.І.Вінберга, В.Г.Гончаренко, Г.І.Грамовича, Л.Г.Грановського, В.І.Громова, М.І.Клименко, В.О.Коновалова, В.С.Кузьмічова, В.Я.Колдіна, І.М.Лузгіна, В.К.Лісіченка, М.В.Салтевського, М.Я.Сегая, М.А.Селіванова, В.Ю.Шепітько, В.І.Шіканова, І.М.Якімова і інших науковців-криміналістів. Результати досліджень щодо окремих напрямів техніко-криміналістичної роботи, щодо попереднього дослідження слідів злочинів, криміналістичного обліку, організації і правового регулювання використання спеціальних знань, застосування з цією метою засобів автоматизації і обчислювальної техніки висвітлювалися в працях В.Д.Арсєньєва, Є.І.Зуєва, Є.П.Іщенка, М.К.Камінського, В.С.Мітрічєва, М.С.Польового, В.А.Снєткова та інших.

        В більшості з цих праць є достатньо аргументовані пропозиції про необхідність комплексного дослідження даної проблеми в аспекті методологічно і організаційно єдиної системи. В розумінні проблеми дослідження – системи техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів. Проте, цільові монографічні дослідження цієї системи в криміналістиці поки не проводилися. В прагненні заповнити таку прогалину, автор даної роботи конкретизував зміст і сутність техніко-криміналістичного забезпечення розкриття й розслідування злочинів (як системи), визначив його завдання і місце в структурі криміналістики. Аналіз сучасного стану цієї системи і результативності її функціонування дозволив автору аргументувати ряд пропозицій, направлених на вдосконалення її організації, правового регулювання, науково-технічного і навчально-методичного забезпечення. Цим обумовлений зміст і структура даного дослідження, його мета і завдання.

        Актуальність даного дослідження обумовлюється зростаючими потребами практики боротьби зі злочинністю, очевидною необхідністю і реальною можливістю більш активного застосування з цією метою сучасних досягнень науки і техніки, а також недостатньою розробкою науково-технічних, організаційних та правових проблем, які при цьому виникають. Тому звернення до цієї проблематики в дисертаційному дослідженні необхідно схвалити. Актуальність та дисертабельність його сумніву не викликає.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планом наукових досліджень кафедри кримінального процесу та криміналістики Львівського національного університету імені Івана Франка за темою “Проблеми захисту прав та законних інтересів особи у кримінальному процесі в умовах його реформування”, затвердженої наказом ректора Львівського національного університету імені Івана Франка № Н-239 від 16.04.2003 року (номер державної реєстрації 0103U005941).  

         Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб, виходячи з сучасних потреб практики боротьби із злочинністю, об'єктивно і всесторонньо проаналізувати можливості підвищення результативності використання науково-технічних засобів та методів у процесі розкриття та розслідування злочинів, визначивши на цій основі головні напрями і конкретні науково-практичні заходи реалізації таких можливостей.

       Зазначена мета дослідження зумовила постановку і вирішення наступних головних завдань:

      -
визначити сутність і зміст техніко-криміналістичного забезпечення розкриття й розслідування злочинів як єдиної методологічно й організаційно взаємозв'язаної системи, вдосконалення й підвищення ефективності функціонування якої грунтується на сучасних науково-технічних досягненнях;

      -вивчити і комплексно проаналізувати існуючу практику техніко-криміналістичного забезпечення розкриття й розслідування злочинів, визначивши результативність цього виду діяльності;

      -конкретизувати систему завдань техніко-криміналістичного
забезпечення розкриття й розслідування злочинів, у тому числі ситуативних і, відповідно, – заходи, спрямовані на підвищення готовності слідчих, працівників органів дізнання до їх практичного вирішення;

      -виявити, проаналізувати й опрацювати проблемні питання організації,
правового регулювання, навчально-методичного забезпечення техніко-криміналістичної роботи щодо сучасних науково-технічних досягнень в аспекті вимог активізації боротьби зі злочинністю і зміцнення законності.

Об’єктом дослідження є нормативно-правова база і діяльність правоохоронних органів України у сфері техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів та відносини, що виникають при цьому.

         Предмет дослідження – теорія і практика техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів як системи, що має єдині методологічні, організаційні і правові основи, спрямована на єдину кінцеву мету – встановлення істини в кримінальній справі.

         Методи дослідження. З метою одержання достовірних наукових результатів у дисертаційному дослідженні використано систему принципів, прийомів та підходів, яка базується на філософських, загальнонаукових і спеціальних методах.

Виходячи з логічного підходу (основними прийомами якого є аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія), розмежовано такі категорії як техніко-криміналістичне забезпечення і техніко-криміналістична робота, проведено аналіз наукових позицій щодо поняття криміналістичної техніки; виділено риси її складових елементів і дано власне визначення; розмежовано напрями техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів. Для розкриття динаміки розвитку поняття криміналістичної техніки, і її складових елементів (наукових положень, прийомів, методів і техніко-криміналістичних засобів) використовувався конкретно-історичний метод. 

Із спеціальних методів дослідження в роботі були застосовані: порівняльно-правовий, який дозволив на основі співставлення норм національного і зарубіжного законодавства виявити прогалини у внутрішньодержавному правовому регулюванні техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів; застосування системного методу дало змогу виявити внутрішні зв’язки техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів як організаційно-функціональної системи, спрямованої на створення умов постійної готовності служб та підрозділів органів досудового розслідування до швидкого та ефективного вирішення завдань щодо отримання, накопичення й опрацювання криміналістично-значущої (доказової, пошукової та тактично-орієнтуючої) інформації та ефективного її використання в процесі розкриття й розслідування злочинів; статистичний метод використовувався для аналізу і узагальнення емпіричної інформації, що стосується теми дослідження; соціологічні методи, зокрема вивчення матеріалів кримінальних справ, пов’язаних з засосуванням техніко-криміналістичних засобів в процесі розкриття і розслідування злочинів, інтерв’ювання працівників органів досудового розслідування - при дослідженні однорідних явищ правозастосовчої практики компетентних державних органів.

         Новизна одержаних результатів передусім полягає у тому, що ця праця є комплексним дисертаційним дослідженням щодо значення криміналістичної техніки в процесі розкриття та розслідування злочинів. У ній проведено критичний порівняльний аналіз поглядів різних науковців та практиків з приводу поняття, змісту та  значення криміналістичної техніки в процесі розкриття і розслідування злочинів, показана дискусійність думок щодо поняття, змісту, значення техніко-криміналістичного забезпечення в процесі розкриття і розслідування злочинів, визначені його завдання та основні шляхи підвищення результативності техніко-криміналістичної підготовки суб'єктів розкриття і розслідування злочинів.

За результатами проведеного комплексного дослідження на захист виносяться такі найбільш значущі положення, що відповідають вимогам наукової новизни: 

-  сформульовано власне вдосконалене визначення поняття „криміналістичної техніки” на основі аналізу поглядів науковців-криміналістів;      

-  обгрунтовано генезис поняття „криміналістична техніка”, який засвідчив факт, що воно має тривалу історію, оскільки, охоплюється тривалими періодами її розвитку;      

-  запропоновано визначення поняття „техніко-криміналістичне забезпечення розкриття і розслідування злочинів”;

- з’ясовано мету техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів, що здійснюється у напрямах забезпечення постійної готовності служб і підрозділів органів досудового розслідування та практичної реалізації умов постійної готовності; 

-   запропоновано поняття „техніко-криміналістична робота” та визначено місце техніко-криміналістичної роботи в системі техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів, будучи практичною реалізацією “постійної техніко-криміналістичної готовності” в процесі розкриття і розслідування злочинів;  

-      обгрунтовано положення про те, що техніко-криміналістичне забезпечення розкриття і розслідування злочинів є окремою криміналістичною теорією;

-     висловлюється думка про те, що в основу методики оцінки результативності ТКЗ розкриття і розслідування злочинів необхідно покласти вимогу забезпечення повноти й об'єктивності інформації про ефективність системи техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів;

-  запропоновано мету проведення окремих слідчих дій і оперативно-розшукових заходів, яка обумовлена, першочерговими завданнями, що вирішуються у ході її досягнення та запропоновано визначення поняття "ситуативних техніко-криміналістичних завдань". Цим обгрунтовується існування так званих ситуативних техніко-криміналістичних завдань як специфічної категорії криміналістичної науки;

-  обгрунтовано положення про те, що необхідним етапом освоєння можливостей сучасних інформаційних технологій, засобів електроніки й обчислювальної та фізіолого-фіксуючої техніки в  техніко-криміналістичному забезпеченні розкриття і розслідування злочинів є систематизація ситуативних техніко-криміналістичних завдань, спрямованих на одержання, обробку і використання пошукової та доказової інформації;

-   запропоновано в основу вдосконалення тематичних планів, навчальних програм щодо організації і методики техніко-криміналістичної підготовки слідчих, працівників органів дізнання і, звичайно, спеціалістів-криміналістів покласти зміст ситуативних техніко-криміналістичних завдань і результати їхньої систематизації;

-  обгрунтована необхідність збільшення кількості навчальних годин та доцільності двох взаємозалежних етапів її викладання у вищих юридичних навчальних закладах і необхідність введення на заключному етапі навчання у вищих юридичних навчальних закладах комплексного спеціального курсу; 

-   обгрунтовано положення щодо своєчасного створення в системі органів досудового розслідування спеціальних навчальних закладів технічного профілю. Вдосконалювання системи перепідготовки, підвищення кваліфікації, службової підготовки суб’єктів розкриття і розслідування злочинів  щодо застосування техніко-криміналістичних засобів в процесі розкриття і розслідування злочинів необхідно проводити в контексті не лише взаємодії, але й організаційного об’єднання сил, коштів для створення єдиних навчально-технічних комплексів.  

        Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані у дисертації положення і висновки є внеском у розвиток уявлень про систему техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів та її напрями, про особливості методики оцінки результативності техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів, про суб'єктів техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів, оскільки для них характерна і організаційна і виконавча діяльність направлена на досягнення двоєдиної мети. Вони можуть бути використані для вдосконалення офіційного проекту Кримінально-процесуального кодексу України в частині застосування прийомів, методів та засобів криміналістичної техніки під час проведення слідчих дій та оперативно-розшукових заходів, у рекомендаціях для практичних працівників щодо застосування техніко-криміналістичних засобів. Окремі положення дисертаційного дослідження вже знайшли свою практичну реалізацію у вдосконаленні техніко-криміналістичної підготовки слухачів ряду вищих юридичних навчальних закладів.

Положення дисертації використовуються у навчальному процесі при викладанні відповідних тем з курсу “Криміналістика”, а також можуть слугувати підґрунтям для подальших наукових досліджень з проблем техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження доповідалися і обговорювались на науково-практичних конференціях: VIII–XІ регіональних науково-практичних конференціях “Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” (лютий 2002, 2003, 2004,2005 рр. м. Львів); міжнародній науково-практичній конференції "Актуальні проблеми криміналістики" (25-26 вересня 2003р. Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого, м. Харків); регіональній міжвузівській науковій конференції молодих вчених та аспірантів “Проблеми вдосконалення правового регулювання щодо забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні” (квітень 2003, 2004 рр., м. Івано-Франківськ); міжвузівській науково-практичній конференції “Актуальні питання реформування правової системи України” (21-22 травня 2004 р., м. Луцьк), а також на кафедрі кримінального процесу та криміналістики юридичного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка. 

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження викладені у восьми наукових працях, опублікованих у фахових виданнях.

Структура дисертації обумовлена метою, завданням та логікою дослідження обраної теми. Робота складається зі вступу, трьох розділів, що включають дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації складає 254 сторінок, з яких список використаних джерел займає 36 сторінок і охоплює 404 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розкрито актуальність і стан наукової розробки теми дисертаційного дослідження, визначено мету та завдання роботи, об’єкт, предмет і методологічну основу дисертаційного дослідження, виділено положення, що становлять наукову новизну одержаних результатів, і відзначається їх науково-практична значимість.

У першому розділі “Розвиток криміналістичної техніки і її вплив на криміналістику”, з огляду на комплексність проблеми, розглядається генезис поняття „криміналістична техніка” та фактори, що впливають на розвиток криміналістичної техніки, починаючи від зародження техніко-криміналістичних засобів, методів та прийомів і завершуючи впливом науково – технічного прогресу на розвиток техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів. Розділ охоплює два підрозділи.

У підрозділі 1.1. “Криміналістична техніка: генезис, поняття, зміст” зазначено, що виникнення і розвиток криміналістичної техніки обумовлено соціально-економічними змінами суспільства, яке у своєму розвитку все гостріше відчувало потребу убезпечити себе від злочинності. Одна з найважливіших можливостей задоволення цієї потреби реально проявилась в досягненнях природничих і технічних наук. На їх основі розроблені положення дактилоскопії, опрацьовані методи і засоби опису зовнішності людини, криміналістичної фотографії, збирання і дослідження різних слідів злочинів, їх використання в системі криміналістичного обліку тощо. Все це поклало початок виникненню і розвитку в цілому криміналістики.

В процесі аналізу позицій науковців-криміналістів дисертант підтримує переважаючу точку зору про інтегральну, комплексну природу їх науки, покликаної акумулювати, пристосовувати до практики розкриття і розслідування злочинів досягнення інших наук. До речі, і сфера застосування криміналістичної техніки не обмежується практикою боротьби зі злочинністю. В сучасних умовах формування економічних відносин і правової реформи, вона все більше залучається до господарського і цивільного процесу. 

Проаналізовано позиції науковців-криміналістів щодо визначення поняття "криміналістична техніка". На підставі цього зазначається, що зміст криміналістичної техніки складають: а) система наукових положень; б) комплекс техніко-криміналістичних методів, засобів та прийомів; в) методичні рекомендації щодо їх застосування у судочинстві. Ці методи і засоби двоякого роду: розроблені в криміналістиці; залучені до неї з інших галузей науки і техніки (з конструктивними змінами і без них). Принципове значення має не джерело походження таких методів і засобів, а їх методичне забезпечення, пристосування до вирішення техніко-криміналістичних завдань.

Дисертантом відзначено, що з позицій науки криміналістична техніка єдина і нерозривно пов'язана з іншими розділами криміналістичної науки – загальною теорією, криміналістичною тактикою і криміналістичною методикою. Єдина і природа всіх чотирьох розділів криміналістики – науки інтегрованої.

Виходячи з цих положень, формулюється наступне визначення криміналістичної техніки.

       Криміналістична техніка – це самостійний розділ криміналістики, що є системою наукових положень і створених на їх основі прийомів, методів та техніко-криміналістичних засобів для виявлення, фіксації й вилучення різноманітної інформації про розслідувану подію з метою встановлення щодо неї об’єктивної істини в кримінальному судочинстві.

У підрозділі 1.2. “Криміналістична техніка і науково-технічний прогрес” розглянуті загальні закономірності розвитку техніки в умовах науково-технічного прогресу. Оскільки в основі розвитку криміналістичної техніки покладено науково-технічний і суспільний прогрес, то за своїм загальним змістом криміналістична техніка цілком відповідає загальному поняттю техніки, і тому, розвивається у відповідності із загальними закономірностями розвитку останньої. 

На підставі аналізу закономірностей розвитку техніки дисертантом виділено найбільш значущі. Перша група закономірностей розвитку техніки полягає у розширенні асортименту матеріалів, які використовуються в процесі проведення досліджень. Тенденції прояву цих закономірностей актуальні і для криміналістичної техніки: достатньо зазначити про якісні зміни зліпочних мас, засоби отримання відбитків папілярних узорів пальців рук, фотоматеріалів тощо. Ще однією тенденцією прояву згаданих закономірностей слугує використання традиційних матеріалів для досягнення нетрадиційної мети. Так, наприклад, розроблені рекомендації отримання відображень тих ділянок шкіри людини, які не мають папілярного узору. 

З огляду на єдність криміналістичної техніки як розділу науки, її розвиток проходить відповідно до завдань криміналістики в цілому, з урахуванням їх специфіки. А такі завдання, як і компетенція суб'єктів діяльності щодо розкриття і розслідування злочинів, не однорідні. Межі засосування криміналістичної техніки не однакові. Очевидно, що і техніка не може не відчувати на собі вплив такої диференціації. Поряд із загальними техніко-криміналістичними методами, засобами, прийомами виникають такі, що спеціально розраховані (створені чи пристосовані) для слідчої роботи, оперативно-розшукової діяльності і для експертних досліджень. То ж диференціацію і спеціалізацію засобів праці і їх елементів можна вважати проявом такої тенденції розвитку сучасної техніки.

Наступна група загальних закономірностей розвитку техніки проявляється в нерівномірному розвитку її галузей, що не може не позначитися на розвитку криміналістичної техніки. Тож нерівномірність розвитку окремих галузей криміналістичної техніки обумовлена нерівномірністю розвитку базових природничих і технічних наук. Під час виникнення і формування нових галузей наукового знання відбувається перетворення і оновлення відповідних техніко-криміналістичних методів, засобів і методик дослідження, що тягне за собою розширення сфери тих, що використовуються в розслідуванні матеріальних об'єктів і, відповідно, розширення можливостей тих чи інших видів судових експертиз.

Дію об'єктивних закономірностей розвитку криміналістичної техніки необхідно враховувати і під час професійної криміналістичної підготовки користувачів цією технікою: слідчих, оперативних співробітників, працівників органів дізнання, експертів. Зміни, що відбуваються у криміналістичній техніці мають супроводжуватися й змінами програм і методики її вивчення.   

Другий розділ “ Криміналістична техніка у співвідношенні з іншими галузями зань” складається з чотирьох підрозділів.

У підрозділі 2.1. “Криміналістична техніка і загальні наукові знання” досліджується місце криміналістичної техніки в системі загальних наукових знань, виходячи з виявлення сукупності всіх зв'язків і відносин між конкретною галуззю наукового знання і безпосередньо дотичними до неї науками, а через них – з більш віддаленими, відповідно, зі всією сумою людських знань, що передбачає розгляд даного питання з системно-структурних позицій.

Узагальнивши положення щодо даного взаємозв'язку, дисертант дійшов висновку, що взаємозв'язок криміналістичної техніки з іншими галузями наукового знання має закономірний характер.

З врахуванням наведеного, його можна досліджувати як в структурному, так і в генетичному аспектах. На першому рівні проявляються закономірності діалектики. В системі зв'язків між різними науками, суттєве місце належить зв'язку у формі взаємодії, що характеризується одночасною, взаємообумовленою зміною двох систем в процесі закономірного обміну інформацією. Однак взаємодія може мати і односторонній характер. Вона може здійснюватися і між системами, що відносяться до різних структурних рівнів, а саме між криміналістичною технікою як розділом науки криміналістики і будь-якою юридичною наукою.

Друга закономірність, що обумовлює взаємозв'язок криміналістичної техніки з іншими галузями знань, випливає із системності об'єктів матеріального світу, і відповідно, системності науки.

Критично аналізуючи різні погляди, дисертант доходить висновку, що криміналістична техніка, будучи невід'ємним розділом науки криміналістики, за своїми функціями і завданнями підпорядкована цілому – криміналістиці. Криміналістична техніка також системне утворення. Вона є системою наукових положень, що входять в систему підрозділів, і розроблену на цій основі систему засобів, прийомів і методик, передбачених для збирання, дослідження і використання доказів з метою попередження, розкриття і розслідування злочинів.

 У підрозділі 2.2. “Криміналістична техніка у системі юридичних наук” досліджується зв'язок криміналістичної техніки з юридичними науками, що передбачає розгляд системи юридичних наук, в основі котрої лежить система норм права. Останні групуються в залежності від характеру регулювання суспільних відносин і методів регулювання.

Автором зазначено, що розглядаючи взаємозв'язок криміналістичної техніки з теорією права і держави, в першу чергу, йдеться про правове мислення, котре формує загальна теорія права і держави у представників (науковців і практиків) будь-якої юридичної науки. Згаданий взаємозв'язок спостерігається і в тому, що криміналістичні концепції, засоби і методи розробляються у відповідності з принципами і положеннями науки теорії права і держави.

Можливості методів і засобів криміналістичної техніки реалізуються в процесі впливу на суспільні відносини при застосуванні норм права. Саме ж правове регулювання здійснюється з допомогою відповідного правового механізму, поняття якого, як і процес його впливу на соціальну систему, розробляється в науці теорії права і держави.

Дисертантом зазначено, що співпадіння об'єктів (але не предметів) дослідження криміналістики і кримінально-процесуальної науки щодо збирання, дослідження, оцінки і використання доказів свідчить про їх тісний взаємозв'язок. Розроблені в криміналістичній техніці методи і засоби, спрямовані на поповнення змістовної сторони кримінально-процесуальної науки. В цьому значенні кримінально-процесуальна наука  є замовником відповідних криміналістичних методів і засобів, що використовуються в процесі збирання, дослідження, оцінки і використання доказів. Кримінально-процесуальна наука, розробляючи процесуальні питання проведення слідчих дій, ставить перед криміналістикою завдання розробки тактики їх проведення, котра тісно пов'язана з використанням засобів і методів криміналістичної техніки. Дана взаємодія стимулює розвиток криміналістики в цілому і окремих її розділів: техніки, тактики і методики розслідування і запобігання злочинів.

При розгляді питання про взаємозв'язок криміналістичної техніки і науки кримінального права дисертант зазначає, що він проявляється як в теорії (при розробці окремих криміналістичних теорій), так і на практиці. Важко розробляти криміналістичне вчення про спосіб приховання злочину чи криміналістичне вчення про особу злочинця без врахування положень кримінального права, зокрема тих, що стосуються елементів складу злочину. В розробці і організації використання техніко-криміналістичних методів і засобів необхідно виходити з особливостей вчинення окремих видів злочинів, які обумовлюють специфіку завдань, що виникають. Однак при цьому повинна враховуватись криміналістична класифікація злочинів, в основу котрої покладені положення науки кримінального права.

При аналізі взаємозв'язку криміналістичної техніки і кримінології звертається увага на те, що кримінологія вивчає загальні соціально-економічні причини злочинності; умови, що сприяють вчиненню злочинів, розробляє загальні, основні заходи і засоби попередження злочинності, а криміналістика – спеціальні. Найбільш наглядно проявляється взаємозв'язок криміналістичної техніки і кримінології у розробці методів і засобів профілактичного характеру. Це не лише спеціальні технічні засоби попередження злочинів чи реалізація профілактичних можливостей криміналістичних експертиз, але й відповідні методичні рекомендації.

Велика кількість техніко-криміналістичних завдань, що вирішуються в процесі розкриття і розслідування злочинів, обумовлює відповідну багаточисельність технічних засобів. Так виникає проблема пріоритету в розробці методів і засобів криміналістичної техніки. В її вирішенні важливу роль відіграють положення кримінології, в тому числі кримінологічні прогнози динаміки і змін в структурі злочинності, висновки про причини окремих видів злочинів тощо.
У підрозділі 2.3. “Криміналістична техніка і теорія оперативно-розшукової діяльності” досліджується характер зв'язків криміналістичної техніки з теорією оперативно-розшукової діяльності, що обумовлений взаємозв'зком криміналістики в цілому з теорією оперативно-розшукової діяльності, включаючи оперативну (спеціальну) техніку.           

При розгляді даного питання авторм зазначено, що обидві ці галузі наукового знання покликані забезпечувати сприяння кримінально-процесуальній діяльності в процесі розкриття і розслідування злочинів. Ці науки мають спільні джерела свого розвитку – досягнення природничих, технічних і гуманітарних наук, а також практику їх використання із вказаною метою. Теорія оперативно-розшукової діяльності і криміналістична техніка спрямовані на розробку методів  і засобів щодо збору, аналізу і оцінки інформації про ті, що готуються і вчинені злочини.

Важливо відмітити історичні особливості розвитку цих наук, що обумовили їх органічні тісні зв'язки навіть на методологічному рівні. Теорія оперативно-розшукової діяльності, як відомо, зароджувалась в надрах криміналістики і багато запозичила у неї, адаптуючи її досягнення з урахуванням предмета своїх досліджень, в тому числі в контексті проблем розвитку криміналістичної і оперативної техніки.

На підставі аналізу даного питання, дисертант дійшов висновку, що між криміналістичною технікою і теорією оперативно-розшукової діяльності, крім генетичних зв'язків, існують зв'язки розвитку, функціонування і взаємодії. Вони закономірно обумовлені спільністю наукових проблем і практичних завдань. Це проблеми правового регулювання допустимості і порядку використання методів і засобів, проблеми їх розробки і застосування, аналізу і оцінки розшукового і доказового значення отриманих результатів.

В процесі дослідження особливостей взаємозв'язку між криміналістичною технікою і теорією оперативно-розшукової діяльності зазначено, що він спостерігається і в процесі проведення пошукових заходів співробітниками оперативно-розшукових апаратів. Автором розмежовано поняття „розшукової” і „пошукової” діяльності, оскільки в криміналістичній літературі пошукову діяльність визначають як розшукову в широкому значенні цього терміну, розуміючи діяльність спрямовану на встановлення предметів, індивідуально-визначені ознаки яких, в даний момент, невідомі (розшук невідомого злочинця за слідами виявленими на місці злочину). Деякі криміналісти зазначають, що в певних випадках індивідуально-конкретні ознаки особи, що вчинила злочин, містяться в різноманітних слідах: рук, ніг, крові, тощо. Вони досить конкретні, і завдання розслідування в даному випадку полягає в тому, щоб визначити кому вони належать. Діяльність спрямовану на вирішення даного питання, доцільно називати не розшуковою, а пошуковою.
У підрозділі 2.4. “Взаємозв'язок криміналістичної техніки з криміналістичною тактикою і методикою” відзначається, що даний взаємозв'язок є досить різностороннім.

         На підставі докладного розгляду даного питання, дисертантом зазначено, що впродовж розвитку усієї історії криміналістики під впливом різноманітних чинників неодноразово змінювалась її система. Наукові дискусії стосовно системи криміналістики не вщухають і сьогодні. Прагнення вчених розробити оптимальну систему криміналістики обумовили появу в літературі різноманітних поглядів як про її структуру, так і зміст, і в цьому немає нічого дивного, оскільки архітектоніка саме цієї частини криміналістики є однією з найбільш рухомих. Суть полягає не в назві відповідного розділу криміналістики, а в змісті тих проблем, які визначають предмет вивчення в тому чи іншому розділі цієї науки.

       Загальні принципи взаємозв’язків всіх розділів науки криміналістики та їхню сутність  у літературі викладають по-різному, в залежності від обраного автором підходу до теми. Можна запропонувати наступні принципи даного взаємозв’язку:

1. Дотримання вимог системного підходу при визначенні “кордонів” криміналістичної техніки , тактики та методики, а також щодо вирішення окремих наукових криміналістичних завдань;

2. Необхідність наявності та використання у всіх розділах загальних для всієї криміналістичної науки чи взаємозв’язаних, узгоджених між розділами криміналістичних класифікацій, принципів, категоріальних понять;

3. Направленість дослідження та зв’язків на забезпечення законності та ефективності криміналістичних рекомендацій в процесі їхнього застосування в правоохоронній практиці.

       Розглядаючи розвиток взаємозв’язку криміналістичної техніки з іншими розділами криміналістики та звертаючись до його історичних витоків, варто зазначити не лише про взаємообумовленість такого взаємозв’язку, але й про взаємозбагачення.

       Отже, навіть щодо вищезазначених, далеко не всіх напрямків і форм зв’язку криміналістичної техніки з тактикою та методикою очевидно, що цей процес спрямований як на виявлення закономірностей процесу розкриття та розслідування злочинів, так і на вирішення теоретико-прикладних проблем науки криміналістики. Накопичення та узагальнення результатів цього взаємозв’язку в розвитку окремих розділів криміналістики та, навіть, у вирішенні її окремих, найбільш суттєвих проблем, сприяє формуванню нових криміналістичних знань. 

Розділ 3 “Криміналістична техніка в системі професійних знань суб'єктів розкриття і розслідування злочинів” складається  з трьох підрозділів. 

У підрозділі 3.1. “Сучасні уявлення про техніко-криміналістичне забезпечення розкриття і розслідування злочинів” на основі детального аналізу наведених у юридичній літературі точок зору щодо цього поняття запропоновано власне визначення. 

“Техніко-криміналістичне забезпечення розкриття і розслідування злочинів”– це організаційно-функціональна система, спрямована на створення умов постійної готовності служб та підрозділів органів досудового розслідування до швидкого та ефективного вирішення завдань щодо отримання, накопичення й опрацювання криміналістично-значущої (доказової, пошукової та тактично-орієнтуючої) інформації і ефективного її використання в процесі розкриття й розслідування злочинів. Для суб'єктів техніко-криміналістичного забезпечення  характерна і організаційна і виконавча діяльність, оскільки вона направлена на досягнення двоєдиної мети – створення умов постійної готовності і їх практична реалізація у кожному конкретному випадку розкриття злочинів.

         З огляду на різноманітність думок щодо мети техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів, запропоновано наступні напрями її здійснення: а) забезпечення постійної готовності служб і підрозділів органів досудового розслідування, їх оснащення криміналістичними засобами і методами, рівня техніко-криміналістичної підготовки співробітників, організації їх діяльності, який відповідає  вимогам швидкого і ефективного застосування можливостей криміналістичної науки і техніки в процесі розкриття і розслідування злочинів; б) практична реалізація умов постійної готовності, що по суті, є повсякденною діяльністю слідчих, спеціалістів-криміналістів, працівників органів дізнання, яка пов'язана із застосуванням техніко-криміналістичних засобів та методів в загальному процесі розкриття і розслідування злочинів.

        На підставі докладного розгляду структури техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів, з'ясовано питання практичної реалізації “постійної техніко-криміналістичної готовності” в процесі розкриття злочинів та запропоновано поняття „техніко-криміналістична робота” – це сукупність конкретних практичних завдань і функцій, що виконуються з метою розкриття і розслідування злочинів спеціалістами експертно-криміналістичних підрозділів і співробітниками інших служб органів досудового розслідування за допомогою техніко-криміналістичних засобів та методів. Техніко-криміналістична робота охоплюється поняттям техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів (ТКЗ).  Вона здійснюється в процесі огляду місця події, проведення інших слідчих дії і оперативно-розшукових заходів, при веденні криміналістичного обліку, проведенні судових експертиз та досліджень тощо.

        Обгрунтовано положення про те, що техніко-криміналістичне забезпечення є окремою криміналістичною теорією, цільовою функцією якої є дослідження закономірностей, встановлення загальних наукових передумов і конкретних умов розвитку техніко-криміналістичних засобів та методів, напрацювання системи їх впровадження у процес запобігання, розкриття та розслідування злочинів.

           В процесі аналізу результативності системи техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів, автором обгрунтовується думка про те, що в основу методики оцінки результативності ТКЗ розкриття і розслідування злочинів необхідно покласти вимогу забезпечення повноти й об'єктивності інформації про ефективність системи ТКЗ розкриття та розслідування злочинів. Повна і об’єктивна інформація про ефективність системи ТКЗ і результати її функціонування – важлива умова обґрунтованості, взаємної узгодженості заходів, що застосовуються з метою її вдосконалення і приведення у відповідність з сучасними потребами практики розкриття і розслідування злочинів. 

        Дисертантом запропоновано оцінку результативності системи техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів здійснювати також із застосуванням ретроспективного аналізу, з урахуванням наявних можливостей, а не лише за формальними, зокрема, фіксованими в статистичних обліках показниками застосування окремих засобів і методів криміналістичної техніки.
У підрозділі 3.2. “Основні завдання і напрями техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів” акцентується увага на системі техніко-криміналістичних завдань, а відповідно, методів і засобів їх вирішення з урахуванням особливостей техніко-криміналістичної ситуації. 

        Дисертантом запропоновано мету проведення окремих слідчих дій і оперативно-розшукових заходів визначати першочергово завданнями, що вирішуються у ході її досягнення. Цим обумовлюється існування так званих ситуативних техніко-криміналістичних завдань як специфічної категорії криміналістичної науки. В процесі критичного аналізу поглядів науковців-криміналістів запропоновано визначення поняття "ситуативне техніко-криміналістичне завдання". Це інтегрована в систему, відповідно визначена сукупність дій суб’єктів техніко-криміналістичного забезпечення, обумовлена специфікою виду слідів злочинів, середовища їхнього знаходження, характеристики наявних техніко-криміналістичних засобів тощо, і спрямована на одержання максимально можливої криміналістично-значущої інформації для її використання в процесі розкриття і розслідування злочинів. 

       На підставі докладного розгляду питання систематизації ситуативних техніко-криміналістичних завдань, спрямованих на одержання, обробку і використання пошукової та доказової інформації, дисертант зазначає, що вони є необхідним етапом освоєння можливостей сучасних інформаційних технологій, засобів електроніки й обчислювальної та фізіолого-фіксуючої техніки і використання їх для техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів. Такий підхід, як видається, є єдино правильним, тому що дозволяє з позиції сучасної науки осмислити діяльність слідчого й експерта, виділити закономірності, яким вона підпорядковується, керувати її якістю, використовувати такі засоби підвищення її ефективності, як програмування, автоматизація і стандартизація. Це активізує процес доказування і пошуку іншої, у тому числі недоказової – криміналістично-значущої інформації, полегшить комунікативність між його учасниками, допоможе прийняттю узгоджених та правильних рішень.                     
        У підрозділі 3.3. “ Типові моделі і форми професійної техніко-криміналістичної підготовки суб'єктів розкриття і розслідування злочинів” досліджуються питання теоретичної та практичної  підготовки слідчого, працівника органу дізнання, яка необхідна для прийняття рішення про використання тих чи інших техніко-криміналістичних методів та  засобів.

       На підставі аналізу даного питання дисертантом запропоновано в основу вдосконалення тематичних планів, навчальних програм щодо організації і методики техніко-криміналістичної підготовки слідчих, працівників органів дізнання і звичайно, спеціалістів-криміналістів покласти зміст ситуативних техніко-криміналістичних завдань і результати їхньої систематизації. Важко говорити про цільове формування в них навичок і умінь щодо застосування техніко-криміналістичних засобів і методів без орієнтування на конкретні ситуативні техніко-криміналістичні завдання. Насамперед з цієї причини вузівська техніко-криміналістична підготовка слідчих і оперативних працівників не характеризується необхідною конкретністю і практицизмом.

       Крім того, автором вноситься пропозиція щодо збільшення кількості навчальних годин та доцільності двох взаємозалежних етапів її викладання у вищих юридичних навчальних закладах. На першому вивчати загальні теоретичні проблеми криміналістичної науки (система криміналістичних понять, категорій, вчень тощо). На другому освоювати уміння і навики використання техніко-криміналістичних засобів і методів у вирішенні конкретних практичних завдань, причому з урахуванням спеціалізації вищого юридичного навчального закладу.  Доцільною є необхідність введення на заключному етапі навчання у вищих юридичних навчальних закладах комплексного спеціального курсу. За своїм змістом такий курс повинен охопити як загальні проблеми організації, правового регулювання використання науково-технічних засобів у зазначених цілях, так і окремі їхні аспекти, причому з орієнтацією на вирішення конкретних практичних завдань розкриття злочинів. У рамках такого курсу у формі практичних занять можна було б, з одного боку, закріпити отримані  теоретичні знання (із зазначених вище дисциплін), а з іншого, практично поглибити вже надбані знання, уміння і навички, особливо в роботі з техніко-криміналістичними засобами.

  У цьому зв'язку, пропонується створювати для системи органів досудового розслідування спеціальні навчальні заклади технічного профілю. Це могли б бути й короткотермінові (наприклад, річні) курси чи утворення спеціальних факультетів при вищих юридичних навчальних закладах. Потреба у випускниках таких навчальних закладів дуже велика й працювати вони могли б як у підрозділах науково-дослідних експертно-криміналістичних центрів, так і безпосередньо в оперативних апаратах органів досудового розслідування. Вдосконалення системи перепідготовки, підвищення кваліфікації, службової підготовки суб’єктів розкриття і розслідування злочинів  щодо застосування техніко-криміналістичних засобів в процесі розкриття та розслідування злочинів необхідно проводити в контексті не лише взаємодії, але й організаційного об’єднання сил, коштів для створення єдиних навчально-технічних комплексів  (можна назвати їх “науково-технічними полігонами”) МВС, СБУ, прокуратури, можливостями яких користалися б і навчальні заклади і практичні працівники органів досудового розслідування. 

        У висновках підведено підсумки проведеного дослідження, висловлена низка концептуальних положень стосовно техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів, вдосконалення техніко-криміналістичної підготовки суб'єктів техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів і внесені такі пропозиції:

забезпечити організаційний поділ функцій експертів і спеціалістів-криміналістів; створити у зв’язку з цим, поряд з експертно-криміналістичною службою органів досудового розслідування (головне завдання якої проведення експертиз), науково-технічну службу, покликану забезпечити широке використання науково-технічних засобів у кримінальному судочинстві в інших процесуальних формах; ввести спеціалістів-криміналістів безпосередньо в штати слідчих і оперативно-розшукових апаратів; ввести посаду техніка-криміналіста, який  повинен залучатися для участі в оглядах місця події за всіма зареєстрованими злочинами, а не лише за тяжкими; визнавати джерелами доказів результати попередніх і спеціальних досліджень; спеціальні дослідження, проведені до порушення кримінальної справи, визнавати засобом доказування; підвищити правовий статус спеціалістів-криміналістів, віднести їх до суб’єктів кримінально-процесуальної діяльності  (поряд  з експертами); забезпечити наступність і безперервність техніко-криміналістичної підготовки суб’єктів ТКЗ шляхом узгодження навчальних програм, системи службової підготовки; приділити особливу увагу практичним формам техніко-криміналістичної підготовки, зокрема, акцентувати увагу на технологію вирішення різних техніко-криміналістичних завдань, починаючи із ситуативних; створити і забезпечити функціонування науково-технічних полігонів, активніше практикувати такі форми занять, як навчальні ігри, практичні вправи, вікторини тощо; переглянути зміст навчального курсу криміналістики з урахуванням спеціалізації навчальних закладів і тих, що навчаються; погодити за часом,  обсягом навчальні матеріали, що стосуються питань застосування техніко-криміналістичних засобів і методів в процесі розкриття і розслідування злочинів із суміжними з криміналістикою дисциплінами – кримінальним процесом, теорією оперативно-розшукової діяльності; запровадити розгляд проб​лем ТКЗ розкриття та розслідування злочинів в окремому спеціальному курсі. 
       В додатку сформульовані результати анкетування суб'єктів розкриття і розслідування злочинів щодо узагальнення досвіду використання методів та засобів криміналістичної техніки в практиці розкриття і розслідування злочинів, проміжні завдання розслідування, встановлені експертизою та схеми, що стосуються групування ознак ситуативних техніко-криміналістичних завдань, які вирішуються з метою збирання слідів взуття. Окремо автором схематично зазначено про співвідношення ситуативних техніко-криміналістичних завдань із загальними та окремими тактико-криміналістичними завданнями, а також таблиці самооцінки слідчих щодо готовності застосовувати техніко-криміналістичні засоби і методи для виявлення і вилучення матеріальних слідів злочину та можливостей методів та засобів криміналістичної техніки стосовно виявлення та вилечення слідів вчиненого злочину.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес і криміналістика; судова експертиза. – Академія адвокатури України. – Київ, 2005. 

У дисертації досліджуються генезис, поняття та зміст криміналістичної техніки, а також її розвиток під впливом науково-технічного прогресу. Значна увага приділена визначенню місця криміналістичної техніки в системі загальних наукових знань та юридичних наук. У роботі з'ясовано питання взаємозв'язку криміналістичної техніки з теорією оперативно-розшукової діяльності та криміналістичною тактикою і методикою. В процесі дисертаційного дослідження проведено аналіз сучасних уявлень щодо техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів та наголошено на недосконалості як загалом цієї системи, так і окремих її складових елементів, організації і правового регулювання розглянутої системи, техніко-криміналістичної підготовки суб’єктів техніко-криміналістичного забезпечення, вдосконалення форм і методів їхньої діяльності в загальному процесі розкриття і розслідування злочинів, наявні при цьому проблеми і заходи щодо їхнього вирішення. Необхідна розробка методики комплексного вирішення даної проблеми. Існуюча практика аналізу і оцінки результативності техніко-криміналістичного забезпечення  розкриття і розслідування злочинів не відповідає вимогам системного підходу до вдосконалення цього багатоаспектного, складного напряму діяльності. Дисертантом зазначено, що систематизація ситуативних техніко-криміналістичних завдань, спрямованих на одержання, обробку і використання пошукової і доказової інформації, є необхідним етапом освоєння можливостей сучасних інформаційних технологій, засобів електроніки й обчислювальної техніки в систему техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів, а також визначено місце ситуативних техніко-криміналістичних завдань в загальному процесі розкриття і розслідування злочинів.
Виходячи з аналізу поглядів і думок науковців-криміналістів щодо проблем техніко-криміналістичної підготовки суб'єктів техніко-криміналістичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів, обґрунтовано необхідність удосконалення тематичних планів, навчальних програм щодо організації і методики техніко-криміналістичної підготовки слідчих, працівників органів дізнання і звичайно, спеціалістів-криміналістів, а також наголошено на необхідності покласти в їх основу зміст ситуативних техніко-криміналістичних завдань і результати їхньої систематизації.
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В диссертации исследуются генезис, понятие и содержание криминалистической техники, а также ее развитие под влиянием научно-технического прогресса. Значительное внимание уделено месту криминалистической техники в системе общих научных знаний юридических наук. В диссертации изучаются вопросы взаимосвязи криминалистической техники  с теорией оперативно-розыскной деятельности криминалистической тактикой и методикой. 

Исходя из этого, диссертантом было уточнено определение понятия "криминалистической техники" – это самостоятельный раздел криминалистики, являющийся системой научных положений и образующих на их основе приемов, методов и технико-криминалистических средств для обнаружения, фиксации и изъятия различной информации о расследованном происшествии с целью установления объективной истины в криминальном судопроизводстве.

В процессе диссертационного исследования уделено внимание современным представлениям о технико-криминалистическом обеспечении раскрытия и расследования преступлений и отмечено несовершенство как в целом этой системы, так и отдельных ее элементов, а также организации и правового регулирования рассмотренной системы, технико-криминалистической подготовки субъектов технико-криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений, проблемы, которые имеют при этом место и средства их решения. Необходима разработка методики комплексного решения этой проблемы. Существующая практика анализа и оценки результативности технико-криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений не отвечает требованиям системного подхода к усовершенствованию этого многоаспектного, сложного направления деятельности. 

Диссертантом обозначено, что систематизация ситуативных технико-криминалистических заданий направлена на получение, обработку и использование поисковой и доказательственной информации является необходимым этапом освоения возможностей современных информационных технологий, средств электроники и вычислительной техники в систему  технико-криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений, а также определено место ситуативных технико-криминалистических заданий в общем процессе раскрытия и расследования преступлений.

Исходя из анализа взглядов ученых-криминалистов о проблеме технико-криминалистической подготовки субъектов технико-криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений обосновано необходимость усовершенствования тематических планов, учебных программ организации и методики технико-криминалистической  подготовки субъектов технико-криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений, а также подчеркнуто на необходимости положить в основу содержания технико-криминалистических заданий и результаты их систематизации.

В диссертации научно обоснован ряд концептуальных положений технико-криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений:  1) предложено организационно разделить функции экспертов и специалистов-криминалистов; 2) создать рядом с экспертной службой органов досудебного расследования (основное задание которой проведение экспертиз), научно-технической службы, призванной обеспечить широкое использование научно-технических средств в криминальном судопроизводстве в иных формах; 3) ввести техников-криминалистов непосредственно в штаты следственных и оперативно-розыскных аппаратов; 4) признавать источниками доказательств результаты предварительных исследований; 5) специальные исследования проведенные до возбуждения уголовного дела, признавать средством доказывания; 6) повысить правовой статус специалистов-криминалистов, отнести их к субъектам  криминально-процессуальной деятельности (наряду с экспертами); 7) обеспечить последовательность и беспрерывность технико-криминалистической подготовки субъектов раскрытия и расследования преступлений; 8) особенное внимание уделить практическим формам технико-криминалистической подготовки; 9) создать и обеспечить функционирование научно-технических полигонов; 10) согласовать объем научных материалов, которые касаются технико-криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений.

Ключевые слова: криминалистическая техника, технико-криминалистические средства и методы, раскрытие и расследование преступлений, технико-криминалистическое обеспечение.
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This paper deals with the genesis, concept and content of criminalistic technique, as well as its development under the influence of scientific and technological achievements. A considerable attention is paid to the consideration of the place of criminalistic technique in the system of general scientific knowledge and law sciences. The author elucidates the question of interconnection of criminalistic technique with the theory of operative-investigative activity, as well as with criminalistic tactics and methods. Contemporary ideas about technical criminalistic provision for crime detection and investigation have been clarified; the conclusions concerning this system and its components imperfection and improper legal regulation of this system, of technical criminalistic training of the subjects of technical criminalistic provision were made. The author points out the necessity of elaborating the methods of this problem complex solution. He substantiates that systematization of situational technical criminalistic tasks directed on receiving processing and using of searching and evidentiary information is a necessary step for coping with up-to-date information technologies and electronics and computing devices which shall be introduced into the system of technical criminalistic provision for crime detection and investigation.


The proposals as to the improvement and through elaboration of curricula and courses of studies on the methods and organization of technical criminalistic training of crime investigators, inquiry body officials and criminalists are presented in the thesis. The stress is made on the introduction of situational technical criminalistic tasks and the results of their systematization into the courses of studies and curricula.


Key words: criminalistic technique, technical criminalistic means and methods, crime detection and investigation, technical criminalistic provision (support).

Підписано до друку . Формат 60х90/16

Папір офсетний. Віддруковано на ризографі.

Ум. друк. арк. 0,9. Облік.- вид. арк. 1,0.

Тираж 150 прим. Зам. №411.


Надруковано видавничим центром

Львівського національного університету імені Івана Франка

79000, м. Львів, вул. Дорошенка, 41

