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О. M. Сорба

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Становлення і розвиток української дер​жавності в умовах глобальних змін та формування нового світового порядку вима​гають врахування світових тенденцій, які визначають контекст й передумови розвитку сучасних держав та суспільств, істотно впливають на динаміку внут​рішньо-суспільних трансформацій. Серед них важливим є ро​зуміння при​чинно-наслідкових зв’язків трансформації, пов’я​заної з інсти​тутом суверенітету, який забезпечує базові умови розбудови Української дер​жави, проведення її ефективної зовнішньої та внутрішньої політики, опти​мізації процесів інтеграції в регіональні та міжнародне спів​товариства. Адже реалі​за​ція цих завдань вимагає як зміцнення суверенітету України, так і вра​ху​ван​ня нових реалій і можливостей його реалізації у взаємозалежному світі, де існують об’єктивні чинники його обмеження, зумовлені передусім глобалізацією. Теорія і практика суверенітету істотно впливає на інші сус​пільно-політичні явища та процеси, включно із ста​но​ви​щем та правами гро​мадян, призводить до їх трансформації, розвитку чи обмеження. Об’єк​тивно актуаль​ність вивчення державного суверенітету посилюється й тим, що він втілюється у різних формах, його реалізацію зумовлюють чимало чин​ників зовнішнього та внутрішнього, об’єктивного та суб’єктивного характеру.

Проблема державного суверенітету з початку її виникнення завжди була предметом дослідження для науковців та мислителів. Проте поняття суверенітету – складне та неоднозначне, постійно змінювалось і продовжує модифікуватись в контексті форм вияву та реалізації, що зумовлює потребу його уточнення, концептуалізації цих змін, розуміння їхнього впливу на функ​​ціональні аспекти його забезпечення, що зумовлює й актуалізує по​стій​не звернення до цієї тематики. Окрім того, неоднозначні наукові трактування наслідків впливу процесів глобалізації на суверенітет, протилежні погляди на його трансформацію, – від заперечення змін до обґрунтування його зник​нення як інституту, вимагають наукового доопрацювання цієї тематики. У сучасній українській політичній науці, попри велику кількість публікацій на цю тематику, увага вчених передовсім зосереджена на аналізі правових та міжнародних аспектів державного суверенітету як політичної та правової ха​рактеристики державної влади. Проте проблеми забезпечення реального су​веренітету Української держави в контексті її входження до складу багатьох європейських і міжнародних організацій, формування транснаціональних співтовариств, активізації діяльності міждержавних урядових і неурядових організацій, потреби децентралізації влади всередині держави і розширення прав регіонів залишаються недостатньо вивченими. Зокрема, вони не можуть бути об’єктивно досліджені без розуміння причинно-наслідкових зв’язків трансформації, що відбуваються з цим універсальним інститутом держави на сучасному етапі. 

Отже, актуальність дисертаційного дослідження зумовлена потребою наукового осмислення причинно-наслідкових зв’язків процесів трансфор​ма​ції та функціонування інструментальних аспектів інституту державного суве​ренітету в контексті реалій становлення Української державності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана згідно з планами наукових досліджень кафедри політології Націо​нального університету “Львівська політехніка” у рамках комплексної теми “Проблеми та перспективи розвитку демократії в Україні” (номер державної реєстрації 0109U003459).

Мета дослідження — з’ясувати наслідки глобалізації, які зумовлюють трансформацію внутрішнього та зовнішнього вимірів державного сувере​нітету в сучасній системі міжнародних відносин, проаналізувати їхні особ​ли​вості в перехідних суспільствах.

Досягнення поставленої мети передбачає розв'язання таких завдань:
– систематизувати класичні та новітні теорії державного суверенітету, розкрити сутність поняття «суверенітет», простежити еволюцію його ста​новлення як політичного інституту;

– обґрунтувати методологічні засади аналізу державного суверенітету та його трансформації в умовах глобалізації; 

– з’ясувати основні підходи до вивчення глобалізації й виокремити її наслідки, що зумовлюють причини трансформації внутрішнього і зовніш​нього вимірів державного суверенітету;

– конкретизувати сутність трансформації державного суверенітету та її форми в епоху глобалізації;

– визначити особливості становлення та реалізації державного суве​ре​ні​тету в перехідних суспільствах в контексті наслідків глобалізаційних процесів;

– з’ясувати місце ідентичності в процесах становлення й транс​формації державного суверенітету, зокрема, в перехідних суспільствах;

– визначити особливості становлення та реалізації внутрішнього і зовнішнього вимірів суверенітету Української держави в контексті сучасних глобалізаційних трансформацій;

– розкрити процес формування державної ідентичності як чинника реалізації та зміцнення суверенітету України.

Об'єктом дослідження є державний суверенітет у контексті глоба​лізаційних процесів.

Предмет дослідження – причинно-наслідкові зв’язки трансформації державного суверенітету в умовах глобалізації.

Методи дослідження. Вибір методології та методів дослідження зу​мовлений метою та зав​даннями дисертаційної роботи, прагненням комплексно проаналізувати сфор​мульовану проблему. Дисертаційне дослідження здійс​нене на основі прин​ципів міждисциплінарності, цілісності, наукового плю​ра​лізму, історизму, об’єк​тивізму. Методологічною основою роботи є конструк​тивізм, обґрунтований у працях А. Вендта, П. Бергера, Т. Лукмана, І. Ной​мана та ін. Застосування ме​тодології конструктивізму до аналізу змін та особливостей функціонування державного суверенітету дало змогу враху​ва​ти та проаналізувати ідентич​ність і, зокрема, національно-державну іден​тичність, консолідованість су​спільства в процесах становлення та реалізації суверенітету, з’ясувати їхній вплив на його функціональні аспекти. Кон​струк​тивізм підкреслює вплив суб’єктивних чинників (ідей, цінностей, іден​тичностей) на функціонування інституту державного суверенітету в кон​тексті трансформації міжнародної системи, а також акцентує увагу на фор​муванні міжнародних норм та пра​вил, в умовах яких він здійснюється. Ці аспекти функціонування державного суверенітету найменше вивчені в укра​їнській політологічній літературі.

Для реалізації поставлених завдань було використано також загаль​нонаукові методи – індукції та дедукції, аналізу та синтезу, діалектики, а також спеціальні – системний та порівняльний. Зокрема, систем​ний метод дав змогу розглянути суверенітет як ознаку/функцію держави – елемента між​народної системи, яка існує завдяки узгодженому функціонуванню всіх її структурних елементів. За допомогою порівняльного методу було виявлено відмінності в сутності та реалізації суверенітету держави на різних істо​ричних етапах функціонування міжнародної системи – довестфальської, Вест​фальської та поствестфальської. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в українській політичній науці на основі методологічних засад конструк​тивізму:
– досліджено причинно-наслідкові зв’язки трансформації державного суверенітету в умовах глобалізації, що дало змогу визначити особливості реалізації державного суверенітету в умовах глобалізації, які полягають: у взаємозалежності його внутрішнього та зовнішнього аспектів; обсязі повно​важень влади держави, її автономії в міжнародних відносинах, легітимності; спрямованості на дотримання міжнародно-правових норм та принципів; 

– з’ясовано систему становлення причинно-наслідкових зв’язків транс​формації суверенітету в контексті глобалізації. В її основі сутнісні ознаки глобалізації – інтенсифікація взаємозалежності держав і спільнот, поява та посилення впливу недержавних áкторів (міжнародні організації, транс​націо​нальні корпорації), актуалізація кооперативних взаємодій між суб’єктами міжнародних відносин через нівелювання визначального впливу військової сили на міжнародній арені, нерівномірний розподіл ресурсів. Їхня дія стала наслідком появи нових чинників трансформації суверенітету: несамо​достат​ність національних урядів, їхня об’єктивна нездатність самотужки га​ран​ту​ва​ти громадянам добробут і безпеку; транспарентність кордонів; потре​бу у співробітництві та запозиченні ресурсів у інших держав та недержавних áкторів, передусім міжнародних фінансових інститутів. Наслідком впливу за​значених чинників стало формування різних моделей трансформації та пе​рерозподілу суверенітету, його делегування на локальний та наднаціо​наль​ний рівні. Таким чином, глобалізація в процесах формування причинно-наслідкових зв’язків виступає як тло (контекст), принципи розгортання якого сформували причини, вплив яких у просторово-часовому вимірі зумовлює трансформацію державного суверенітету, нові особливості його функціо​наль​них аспектів на сучасному етапі, залишаючи при цьому незмінним його атри​бутивно-символічний аспект;

– обґрунтовано суперечність між потребою становлення та зміцнення суверенітету транзитних суспільств, особливо нових держав, і потребою його делегування на наднаціональний рівень управління – з метою ефек​тивної реалізації соціально-економічних реформ та на локальний рівень – для демократизації суспільно-політичних процесів; 

– з’ясовано вплив національно-державної ідентичності на процеси становлення та реалізації суверенітету України. Встановлено, що доміну​ван​ня регіональних ідентичностей і, як наслідок, – неконсолідованість су​спільства та політичної еліти, зумовлюють відсутність чіткої стратегії су​спільного розвитку, усвідомлення національних інтересів, позитивного обра​зу держави на міжнародній арені, неконкурентоспроможність, формуючи за​лежність від зовнішніх центрів впливу і практику неформального делегу​вання їм суверенітету;

уточнено та доповнено:

– зміст поняття «суверенітет держави», який репрезентується як: про​цес набуття, постійного відтворення та посилення/чи обмеження повно​важень; переговорний процес між суб’єктами міжнародних відносин щодо розподілу ресурсів влади, їх обміну і делегування; ресурс, механізм та ін​струмент втілення національних інтересів та стратегій;

– значення ролі державної ідентичності в реалізації суверенітету в умовах глобальних і суспільно-політичних трансформацій; обґрунтовано, що державна ідентичність стає джерелом «м’якої сили» та вагомим ресурсом реа​лізації державного суверенітету в сучасних міжнародних відносинах; 

– дію причинно-наслідкових зв’язків трансформації державного суве​ренітету у транзитних суспільствах. Виокремлено чинники становлення внут​рішнього і зовнішнього вимірів суверенітету перехідних держав, особ​ли​віс​тю яких є кризовість розвитку, відсутність сформованої системи цінностей, залежність від зовнішніх впливів та ресурсів. Серед них такі: ефективний економічний розвиток; конкурентоспроможність на міжнародній арені; пози​тивний міжнародний імідж як наслідок дотримання цими державами правил взаємо​дій на міжнародній арені, здатність впливати на них; участь та співпраця з міжнародними інститутами та інтеграційними об’єднаннями; сформо​ва​ність політичної нації, державної ідентичності, громадянського та кон​солідованого суспільства як на​слідок чітких правил розподілу повно​ва​жень та делегування суверенітету на локальний рівень;

– особливості реалізації суверенітету Української держави в контексті узгодження внутрішньої та зовнішньої політики. З’ясовано, що для реалізації суверенітету Української держави на міжнародному рівні передовсім важ​ливими є: формування стійких правил розподілу повноважень і ресурсів між національним та локальним рівнями управління, наслідком яких стануть реформування демократичних політичних та правових інститутів, консо​лі​дованість суспільства та влади, розвиток громадянського суспільства, фор​му​ван​ня суспільної довіри до влади, що, своєю чергою, позитивно вплине на форму​ван​ня національної і зовнішньополітичної ідентичностей, конкуренто​спро​мож​ність, а також на можливість застосування елементів «м’якої сили» – при​ваб​ли​вості власного образу, позитивного іміджу тощо. 

Набуло подальшого розвитку:

– обґрунтування особливостей та мотивів, якими керуються держави, добровільно передаючи (делегуючи) суверенітет на наднаціональний рівень задля отримання зиску від: прийняття колективних рішень, сприяння вирі​шен​ню суперечок та конфліктів між державами, збільшення довіри міжна​родної спільноти до держав та привабливості власного образу на міжнарод​ній арені тощо; а також – делегування суверенітету на локальний рівень (рівень місцевого самоврядування) задля оптимізації управлінських проце​сів, забез​печення прав та автономії особистості.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні узагаль​нення і висновки дисертації можуть бути використані для подальших до​сліджень в українській політичній науці, у навчальному процесі для читання лекцій з політології, написання монографій, підручників та навчальних по​сібників, для підготовки навчальних спецкурсів з політології, міжнародних відносин, теорії глобалізації, євроінтеграції для вищих навчальних закладів України. Практичне значення дисертаційного дослідження визначається тим, що основні положення дисертаційної роботи можуть бути використані для розв’язання політичних проблем, що виникають на сучасному етапі утвер​дження та розвитку України як суверенної держави. 

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї та результати ди​серта​ційного дослідження апробовано у формі доповідей на наукових кон​ферен​ціях: I Міжнародній конференції молодих вчених «Гуманітарні та со​ціальні науки HSS – 2009» (Львів, травень 2009); Регіональній конференції «Проблеми державотворення в Україні: минуле і сучасність» (Львів, травень 2009); Круглому столі «Актуальні проблеми політології», присвяченому 20-й річниці створення кафедри політології НУ «Львівська політехніка» (Львів, листопад 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «300 років Конституції гетьмана П. Орлика: проблеми становлення і розвитку укра​їнського державотворення» (Львів, травень 2010); IІ Міжнародній конфе​рен​ції молодих вчених «Гуманітарні та соціальні науки HSS – 2010» (Львів, листопад 2010); Міжнародній науково-практичній конференції з соціології (Київ, 28-29 жовтня 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Політико-правові аспекти державотворчого процесу в Україні: від теорії до практики» (Львів, листопад 2010); IV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль суспільно-політичних дисциплін у формуванні світогляду працівника органів внутрішніх справ» (Львів, 3 червня 2011); ІІІ Міжна​родній конференції молодих вчених «Гуманітарні та соціальні науки HSS – 2011» (Львів, 24-26 листопада 2011). Результати дослідження були обговоре​ні на засіданнях кафедри політології Національного університету «Львівська політехніка» та кафедри теорії та історії політичної науки Львівського націо​нального університету імені Івана Франка.

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 14 ста​тей, з них 5 у фахових наукових виданнях з політичної науки.

Структура роботи зумовлена метою, завданнями, об'єктом і пред​ме​том дослідження та обраною методологією. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Обсяг ос​новної частини дисертації становить 180 сторінок, список ви​ко​рис​таних дже​рел налічує 460 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У «Вступі» обґрунтовано актуальність, розкрито ступінь наукової но​визни досліджуваної проблеми, визначено об'єкт і предмет дослідження, наукову мету та завдання, методологічну основу дисертації, її теоретичне і практичне значення, наведено дані про апробацію результатів дослідження.

У розділі 1 «Державний суверенітет: теоретико-методологічні за​сади дослідження», що складається з трьох підрозділів, висвітлено стан та основні напрямки сучасних наукових досліджень окресленої проблеми, здійс​нено аналіз ос​новних публікацій на цю тему, систематизовано напрацювання щодо ролі і значення національної держави та її суверенітету в умовах гло​балізації у політичній науці, обґрунтовано методологічні основи до​слі​дження причинно-наслідкових зв’язків їх трансформації, з’ясовано сутність та еволюцію поняття «державний суверенітет».

У підрозділі 1.1 «Стан наукової розробки проблеми» з’ясовано, що вплив процесів і наслідків глобалізації на державний суверенітет в сучасних умовах державно-політичного розвитку, а також трансформація міжнародної системи, її складових стали предметом дослідження переважно західних та російських вчених. Серед них особливо значимими є наукові праці А. Венд​та, С. Краснера, Р. Робертсона, І. Валлерстайна, Д. Ная, Д. Розенау, Д. Хел​да, Ф. Фукуями, С. Стрейндж, Ч. Тіллі, У. Бека, А. Уткіна, А. Кустарєва, В. Куз​нєцова, А.Гришина, М. Ільїна, Д. Балуєва, Х. Лінца і А. Степана та ін. На​голошено, що проблематика причинно-наслідкових зв’язків трансформації державного суверенітету в умовах глобалізації, зокрема, аналіз їхнього впливу на перехідні суспільства, серед яких є й Україна, недостатньо досліджена в українській політичній науці. Немає комплексних досліджень цієї тематики, українські науковці передовсім акцентують на дослідженні суверенітету як ознаки, характеристики держави, його правових та інституційних аспектів. Деякі аспекти впливу процесів глобалізації та інтеграції на суверенітет національної держави висвітлено в дослідженнях таких українських науковців, як: В. Гапотій, А. Дмитрієв, І. Коноваленко, Н. Мельник, В. Ліп​кан та О. Тюріна, І. Куян, Л. Угрин, Н. Кремень, М. Фесенко, Т. Якубова, Н. Пе​ла​геша, І. Алєксєєнко та ін. 

У підрозділі 1.2 «Суверенітет держави як категорія політичної науки: становлення та еволюція» головний акцент зроблено на визначенні сутності поняття «державний суверенітет». Охарактеризовано його внут​ріш​ній (внутрішні повноваження державних структур і їхня здатність ефективно впливати на поведінку населення) та зовнішній (основний принцип міжна​родних правовідносин; істотна ознака держави у міжнародному праві; не​залежність держави від інших áкторів міжнародних відносин) аспекти. Виокремлено три основні історико-політичні етапи становлення державного суверенітету як поняття та інституції: довестфальський, Вестфальський та поствестфальський. Встановлено, що в рамках довестфальського періоду суверенітет був ототожнений із владою і мав характер виключної вищої вла​ди державця над підвладними, яка вважалась даною Богом. Розкрито також зміст основних теорій державного суверенітету цього періоду – Н. Макіа​вел​лі та Ж. Бодена. Відзначено, що в теорії Н. Макіавеллі суверенітет виконує роль консолідуючого чинника у суспільстві. Важливими особливостями су​ве​ренітету в теорії Ж. Бодена є: єдність і неподільність; постійність; необ​ме​женість; надзаконність. Увагу закцентовано також на причинах появи інсти​туції суверенітету держави. Такими є: розпад імперій та процес форму​вання національних держав у Європі, секуляризація і, як наслідок, втрата хрис​​ти​янською релігією чинника легітимізації влади володаря. Зазначено, що теорії суспільної угоди (Т. Гоббса, Д. Локка, Ж. Руссо, І. Канта) є обґрун​​ту​ван​ням існування держави та суспільства поза релігійними законами. 

Вестфальський етап становлення суверенітету держави, що пов'яза​ний із закінченням Тридцятилітньої війни в Європі і підписанням Вест​фальського мирного договору у 1648 році, характеризується утворенням правової системи автономних національних держав. Як влада держави на певній території, суверенітет національної держави опирався передовсім на матеріальні ресурси (територію, військові технології, промисловість тощо). Вказано, що особливість Вестфальського суверенітету полягає у мобілізації державою матеріальних складових суверенітету для посилення свого впливу в міжнародній сфері, реалізації своїх національних інтересів. Наголошено, що система внутрішніх і зовнішніх державних відносин з властивими їй ме​ханізмами, апаратом управління, політичними і правовими нормами у Вестфальській міжнародній системі є розмежованою. Суверенітет в рамках національної держави пов’язується з територією, громадянством та чітким визначенням і розумінням національних інтересів. Зовнішній вимір сувере​ні​те​ту втілювався у суперництво між державами за право панування над іншими. 

Інтенсифікація процесів глобалізації, що пов’язана із багаторівневим управлінням, доцільністю посилення міждержавної співпраці в економічній, політичній, гуманітарній сферах, дає значний поштовх до формування пост​вестфальського етапу функціонування суверенітету держави. Виокрем​лено основні теорії поствестфальського суверенітету – гіперглобалізм, скепти​цизм і трансформізм, аналіз яких дає змогу стверджувати, що в сучасній між​народній системі під впливом процесів глобалізації Вестфальський суве​ре​нітет змінює свою сутність та функціональність. 

У підрозділі 1.3. «Методологічні основи вивчення державного суве​ре​ні​тету» акцентовано увагу на тому, що в сучасній політологічній теорії під дією посилення процесів глобалізації, інтеграції та регіоналізації виникли но​ві некласичні парадигми, які прагнуть врахувати новітні процеси у між​народній системі, їхній вплив на державний суверенітет. Якщо раніше суве​ренітет характеризували матеріальні чинники (територія, природні ресурси), то в рамках нових парадигм вони доповнені суб’єктивними детермінантами (цінностями, нормами, ідеями, образами, сприйняттям, ідентичністю). 

На суб’єктивних чинниках суверенітету, зокрема, національно-дер​жав​ній ідентичності, акцентують вчені-конструктивісти. На їхнє переко​нан​ня, складений образ національно-державної ідентичності як соціальної іден​тичності – це наявність у ньому символічних, соціально-скон​стру​йо​ваних значень, які поділяє все суспільство. Ці символи та значення сто​суються як внутрішньополітичних аспектів державного суверенітету (спри​йняття пев​но​го типу державного устрою, взаємовідносин влади і гро​мадянського сус​пільства, особливостей внутрішньої політичної культури то​що), так і уявлень про форми його реалізації на міжнародному рівні (характеру відносин дер​жа​ви з іншими áкторами міжнародних відносин, ви​борі тих чи інших держав як союзників чи противників, місця держави у міжнародній системі). 

У розділі 2 «Особливості трансформації державного суверенітету наприкінці ХХ – на початку ХХІ сторіччя», що скла​дається з трьох підрозділів, виявлено та досліджено основні причини та наслідки глоба​лі​за​ції, які зумовлюють трансформацію державного суверенітету у внутріш​ньо​му та зовнішньому вимірах. З’ясовано роль та значення державного суве​ренітету в перехідних пострадянських суспільствах під впливом сучасних міжнародних тенденцій.

У підрозділі 2.1 «Державний суверенітет в умовах глобалізації: при​чини трансформації» наголошено, що глобалізація є багатоукладним, все​охопним явищем, що перевпорядковує, трансформує всі сфери суспільного життя, національно-державну також. Причиною таких змін є взаємо​залеж​ність світу (економічна, політична, соціокультурна), яка є основою процесів глобалізації і посилюється під впливом багатьох чинників. Стверджується, що зростаюча взаємозалежність всієї світової системи змінює традиційні заса​ди суверенітету, головно – непорушність державних кордонів. Відбу​ваєть​ся зменшення ваги територіальної складової суверенітету. Зок​рема, вза​ємо​​за​леж​ність є причиною для обмеження суверенітету, втрати державою авто​номії (як здатності приймати рішення без врахування позицій інших держав) і загалом призводить до переосмислення сутності сувере​нітету держав. Наголошено також, що існує нерівномірний розподіл ресурсів і технологій. Одні держави володіють значним ресурсним потенціалом, інші – є тех​но​ло​гіч​но розвиненішими. Це спричинює практику запозичення ре​сурсів та тех​нологій, зокрема, через розвиток тісної співпраці держав, що своєю чергою значно узалежнює держави та послаблює їхній суверенітет.

У зв’язку із посиленням взаємозалежності світу виокремлено такі чинники глобалізації, внаслідок дії яких суверенітет держави зазнає змін. По-перше, це розширення залежності держав від світової економічної сис​теми. З’ясовано, що відкритість кордонів на шляху економічного розвитку держави, зменшення державою контролю над своєю територією послаблює та «розщеплює» її суверенітет. По-друге, посилюється політична взаємо​залежність країн і регіонів світу. Відзначено, що особливістю політичної глобалізації є те, що вона припускає виключення територіальної ознаки з поняття «політичної влади». По-третє, виокремлено соціокультурні аспекти глобалізації. Зазначено, що масова міграція до економічно розвиненіших дер​жав сьогодні зумовлює існування різноманітних моделей самоіден​тифі​кації в рамках єдиної політичної системи. У таких політичних спільнотах від​бу​вається руйнування національної ідентичності. Натомість формуються нові ідентифікаційні орієнтири, що своєю чергою суттєво нівелюють зна​чен​ня традиційного суверенітету, який передбачав існування єдиної ідентич​нос​ті в межах національної держави. По-четверте, відбувається демократизація внутрішньополітичних процесів, пов’язана із поширенням і утвердженням універсальної ідеології прав людини, гуманізацією світу. Зазначено, що до​тримання прав людини сьогодні є одним із найважливіших напрямів де​мократичного розвитку у діяльності багатьох áкторів світової політики. 

В умовах глобалізації, причиною кризи традиційної державо​цент​ричної міжнародної системи, перевпорядкування ролі її елементів також є збіль​шення кількості міжнародно-політичних гравців. Транснаціональні кор​порації (ТНК), міжнародні організації, міжнародні неурядові організації, нові соціальні рухи (жіночі, екологічні та ін.), міжнародні терористичні орга​ні​зації нині істотно впливають на внутрішню та міжнародну політику багатьох держав, а також – на міжнародні події та процеси, ускладнюючи тим самим структуру міжнародної системи. 

Визначено, що взаємодія між традиційними (державами) і новими міжнародними áкторами розглядається відповідно до принципів залежності, автономії, делегування та розмежування компетенції. Одним з основних, на думку автора, є делегування повноважень міжнародним організаціям, що своєю чергою є джерелом їхнього зростаючого впливу, зокрема, на держави. Зазначено, що делегування (передача, обмін або «трансферт») суверенітету національної держави в розпорядження структур держав, що інтегруються, є його новою особливістю, порівняно з попередніми істо​ричними періодами. 

У підрозділі 2.2 «Наслідки впливу глобалізації на трансформацію державного суверенітету: внутрішній і зовнішній аспекти» наголошено, що внаслідок посилення тенденцій взаємозалежності суспільств і держав в умовах глобалізації розмиваються традиційні межі між внутрішнім і зовніш​нім аспектами суверенітету держави. Цьому сприяють: глобаль​ні проблеми, вирішення яких вимагає об’єднання та співпраці багатьох держав; політична активність регіонів та інших суб’єктів держав, які самостійно встановлюють вигідні зв’язки з прикордонними ре​гіонами сусідніх держав, іноземними державами; безпосередній вплив між​народного життя на внутрішньопо​лі​тич​ні процеси держав. Зважаючи на це, зазначено, що наслідки процесу гло​ба​лі​зації, які впливають на транс​формацію державного суверенітету у внутріш​ньому і зовнішньому аспектах, взаємно детерміновані. 

З’ясовано, що трансформація суверенітету держави у внутрішньому аспекті зумовлена такими причинно-наслідковими зв’язками процесів гло​балізації. По-перше, як економічна і політична взаємозалежність держав, так і діяльність нових áкторів спричинюють втрату самодостатності управління національних урядів. Передусім йдеться про неспроможність національних урядів самотужки вирішувати комплекс значних соціальних, політичних, економічних, етнічних, міграційних, безпекових та інших проблем. Процеси у світовій економіці, діяльність міжнародних інститутів та організацій сьо​годні об’єктивно унеможливлюють для держави виконання її традиційних функ​цій. По-друге, внаслідок розмивання національної ідентичності відбувається криза лояльності як продукту обміну між державою і громадянином і його підзвітності державній владі, а також – як ресурсу реалізації суверенітету. По​слаблення зв’язків між громадянами і державою в умовах глобалізації при​зводить до утворення нових форм суспільства, в якому зростає значення суб​національних і транснаціональних лояльностей та ідентичностей. Лояль​ність до нової спільноти та її інститутів, які створюються для реалізації спільних цілей через вироблення єдиної політики, значною мірою залежить від їхньої здатності ефективніше, ніж національні уряди, гарантувати гро​мадянам добробут, безпеку та свободу. Окрім того, відбувається посилення етнічних конфліктів. Це потребує діяльності держави та міжнародних ін​сти​тутів, спрямованої на мирне співіснування між етнічними спільнотами всередині однієї держави. По-третє, наслідком порушення прав людини в певній державі є практика «гуманітарного втручання», яка сьогодні є меха​ніз​​мом обмеження суверенітету з боку великих держав та організацій. За таких умов суверенітет більше не може визнаватись таким, що гарантує державам недоторканість. Тож внутрішній аспект державного суверенітету, в кон​тексті вищеназваних тенденцій, визнається такою мірою, якою забезпе​че​но легі​тимність прав людини. По-четверте, діяльність нових міжнародних суб’єк​тів, зокрема ТНК, спрямована на втручання у внутрішні справи дер​жав. Закріплюючись в певному регіоні, ТНК поступово регулюють внут​ріш​ні політичні процеси в державі, лобіюють свої інтереси у законодавчих і виконавчих структурах, впливають на хід політичних виборів та ін. Тим самим ці міжнародні áктори послаблюють здатність національних урядів забезпечувати добробут своїм громадянам. 

Причинно-наслідкові зв’язки трансформації зовнішнього виміру дер​жавного суверенітету в умовах глобалізації полягають у тому, що: по-перше, економічна, політична та соціокультурна глобалізація нівелює роль силового чинника як основного регулятора міждержавних відносин традиційної сис​теми. Якщо у Вестфальській міжнародній системі держави прагнули конт​ролю над певною територією і ресурсами, розташованими на ній, то у пост​вестфальській вони здебільшого конкурують за ринкові частки у світовій економіці, політичний вплив на міжнародній арені за допомогою приваб​ли​вос​ті власним образом та культурою, цінностями та дипломатичними від​но​си​нами (тобто, за допомогою актуалізації елементів «м’якої сили»). По-дру​ге, взаємозалежність держав зумовила посилення ролі кооперативних вза​ємодій, співробітництва між державами, зокрема, стосовно розподілу ресур​сів та технологій, потреби впорядкування процесів глобальної світової систе​ми. При цьому суверенітет держави більше не є «прикриттям» держави ззов​ні, він став відкритішим для зовнішнього оточення. По-третє, взаємоза​леж​ність сприяє посиленню процесу інтеграції держав у світову політичну й еко​но​міч​ну системи. Особливістю нових структур та інститутів, що утворю​ються внаслідок інтеграційних процесів, є те, що об’єктивно вони вимагають від національних урядів поступової передачі їхнього суверенітету (наприк​лад, ООН, ЄС). По-четверте, національні інтереси держав в умовах глоба​лізації конструюються під впливом визначальних цінностей міжнародного життя, дієвих міжнародно визнаних норм та принципів. 

Наслідками впливу вищенаведених чинників глобалізації є передача державою свого суверенітету на локальний рівень політичного управління, тобто децентралізація владних повноважень, а також його добровільна пе​редача на субнаціональний рівень, що здійснюється з метою забезпечення тих функцій, які національні уряди не здатні виконати. Такий перерозподіл владних повноважень надає суверенітету держави нових вимірів для функ​ціонування. 

У підрозділі 2.3 «Трансформація державного суверенітету в умовах транзитних пострадянських суспільств» окреслено особливості та ознаки роз​витку транзитних суспільств, які полягають у руйнуванні соціальних ін​ститутів та цінностей старої політичної системи; відсутності структурного розвитку, недостатній лібералізації політичної та економічної сфер; несфор​мованості норм і політичних інститутів; нестабільності політичних систем та суспільств, що трансформуються. З’ясовано, що ці фактори зумовлюють практичну неповноцінність внутрішнього виміру суверенітету цих держав і, як наслідок, неспроможність повною мірою його реалізувати у міжна​род​но​му житті. Транзитні суспільства втратили макроідентичність та відмовились від цінностей колишньої політичної системи як складових національної іден​тичності, що зобов’язує їх до самовизначення, конструювання свого «Я» в міжнародній системі, розподілу повноважень на локальний рівень з метою зміцнення суверенітету. Виокремлено та розглянуто такі внутрішні та зов​нішні фактори, які, на думку автора, сприятимуть повноцінному функціо​ну​ванню та реалізації суверенітету транзитних держав: рівень економічного розвитку держави; формування політичної нації, національно-державної іден​тичності, інститутів громадянського суспільства; консолідація суспільст​ва; визначення національно-цивілізаційної ідентичності; створення пози​тив​ного міжна​родно​го образу держави. 

У розділі 3 «Становлення державного суверенітету України в контексті сучасних тенденцій міжнародних відносин» розкрито особли​вості становлення та реалізації суверенітету України як перехідної до демо​кратії держави. Зроблено акцент на проблемах взаємин влади та суспільства, консолідації українського соціуму, що передбачає формування української політичної нації, національно-державної ідентичності. 

У підрозділі 3.1 «Суверенітет Української держави: особливості реа​лізації у внутрішньому та зовнішньому вимірах» визначено, що слабкість внутрішнього аспекту суверенітету України полягає: по-перше, у несфор​мованості громадянського суспільства і політичної нації, що спричинює політичну неконсолідованість і економічну неконкурентоспроможність дер​жави в сучасній світовій політиці; по-друге, у несамодостатності політичної еліти України, що зумовлює кризу лояльності громадян до держави. З’я​совано, що внаслідок загальної дезорієнтації суспільства і влади, їхнього ціннісного розмежування особливо відчутними є зовнішні впливи на полі​тику держави, що істотно послаблює її суверенітет як здатність еліти при​ймати самостійні рішення. Відтак, політика держави є несамостійною, слаб​кою, часто змінною. В таких умовах державний суверенітет України не може бути повноцінно реалізований у міжнародній практиці. Наголошено, що авторитет держави в міжнародному житті сьогодні  значною мірою залежить від консолідації нації, її згуртованості, безконфліктності. Загалом, ці фактори є невід’ємними складовими суверенітету України, які істотно впливають як на його формальне становлення, так і на його практичне втілення у сфері між​народних відносин.

У підрозділі 3.2 «Конструювання національно-державної іден​тичності як механізму реалізації державного суверенітету України» з’ясо​вано, що формування національно-державної ідентичності, культура в її широкому розумінні, суспільна консолідація та державний суверенітет – це процеси і поняття, що суттєво пов’язані. Державний суверенітет як влада держави не може бути забезпечений і втілений у «роз’єднаних суспільствах», тоб​то в таких, які розколені етнічно, соціально, культурно, за мовними чи со​ціальними складовими. Обґрунтовано твердження, що національний та над​націо​наль​ний рівні самоідентифікації в умовах делегування суверенітету держа​ви можуть бути органічно поєднані. Зроблено акцент на процесах та особ​ли​вос​тях формування національно-державної ідентичності україн​сько​го сус​пільства. На основі аналізу статистичних даних встанов​лено, що в Ук​раїні простежується регіональний чинник формування націо​нальної іден​тичності. Причиною цього, насамперед, є історичні особливості державно-політичного розвитку України. Її наслідком є повільний процес на​ціональної консолідації та формування політичної нації, здатної виражати свої націо​наль​ні інтереси у сфері міжнародних відносин, реалі​зовувати суверенітет держави. 

ВИСНОВКИ

Осмислення основних результатів дослідження є підставою для таких висновків:

1. Державний суверенітет у традиційному значенні пов'язаний з дер​жавою; цей принцип заклав основи для формально-правової рівності держав і народів – визнання за кожним народом права самостійно обирати форму правління, яку інші народи та держави зобов’язані визнати; державний су​веренітет функціональний, він забезпечує відповідний рівень політичної сво​боди всередині держави, тобто дає право встановлювати закони, гарантувати міжнародно-правовий захист та певну міру автономії на міжнародній арені; він є «перепусткою» держави на міжнародну арену і дає їй певні права, головним з яких є право захищати власні національні інтереси; суверенно визнані держави можуть вільно укладати міжнародні угоди, які будуть залишатись дійсними, незважаючи навіть на зміну форми їхнього полі​тич​ного правління.

2. Вибір методології конструктивізму для дослідження причинно-наслідкових зв’язків трансформації державного суверенітету в умовах глоба​лізації зумовлений тим, що в теорії конструктивізму переосмислюється сут​ність державного суверенітету з врахуванням нових чинників його реалізації; констатується його обмеження в сучасних умовах міжнародно-політичного розвитку внаслідок актуальності несилових механізмів впливу держав на політику одна одної. Держави як міжнародно-політичні суб’єкти в умовах глобалізації не є самозацікавленими áкторами, вони взаємодіють з іншими міжнародними áкторами для отримання певних зисків, технологій або ресур​сів. Суверенітет також є обмеженим внаслідок визнання прав людини вищи​ми за право держави. Це дає змогу міжнародним об’єднанням «втручатися» у внутрішні справи держави. Окрім домінування впливу міжнародних норм та цінностей, ресурсом реалізації суверенітету в умовах глобалізації є іден​тичність (національна, зовнішньополітична або наднаціональна). В контексті глобальних трансформацій міжнародна взаємодія відбувається в умовах конкурування різних національних та зовнішньополітичних ідентичностей за вплив у світі, що актуалізує конструювання державної ідентичності як ін​струменту реалізації суверенітету.

3. Внаслідок аналізу різних підходів до визначення сутності гло​ба​лізації встановлено, що з середини XX сторіччя під впливом її процесів національна держава поступово втрачає роль структурної основи міжнарод​ної системи. Головно це пов’язано з неспроможністю держави до регулюван​ня і впливу на процеси політичної, культурної та економічної гло​балізації, а також інтеграції світу. За таких умов змінюється сутність та функ​ції держав​ного суверенітету, який завжди був похідним від держави. Важ​ливими при​чи​нами трансформації сутності та функціональності державного суверенітету в умовах глобалізації є: взаємозалежність (економічна, політич​на, соціокуль​турна) держав і народів; зміна соціальних функцій національної держави та її ролі в міжнародній системі; процеси демократизації і гума​нізації, а також – збільшення кількості міжнародних суб’єктів та взаємодій між ними. 

Результатами дії вищеназваних причин, тобто наслідками, що зумов​люють трансформацію внутрішнього виміру суверенітету держави і здебіль​шого є негативними, дисертантка вважає: втрату ефективності управління національних урядів (національні уряди не можуть ефективно виконувати функції – забезпечувати добробут, стабільність, безпеку); посилення етніч​них конфліктів в багатонаціональних державах; кризу лояльності як продук​ту обміну між державою і громадянином і його підзвітності державній владі, а також – ресурсу реалізації суверенітету в традиційній міжнародній системі; визнання внутрішнього виміру суверенітету держави мірою дотримання прав людини, легітимності політичної влади; втручання ТНК та неурядових орга​нізацій у внутрішнє життя держав. Наслідками глобалізації, які трансфор​мують зовнішній аспект державного суверенітету і які, на думку дисертант​ки, є позитивними для його функціонування в нових умовах, визначе​но: роз​ви​ток співробітництва в економічній, культурній, політичній, соціальній сфе​рах; посилення процесу європейської інтеграції у світову економічну і полі​тич​ну системи; нівелювання силового чинника як основного регулятора між​народних відносин традиційної системи, зростання значення «м’якої сили» в політиці; зміни ролі і значення національних інтересів, форму​ван​ня їх чин​никами ззовні, зокрема, міжнародними цінностями, принципами, нор​мами тощо. Разом з тим, позитивні і негативні наслідки процесу глоба​лізації, які впливають на трансформацію державного суверенітету у внут​ріш​ньому і зовнішньому аспектах, є взаємно детерміновані. 

4. Глобалізація формує міжнародне середовище, в якому відсутні чітко окреслені принципи міжнародної поведінки і діяльності суб’єктів. Консти​туюється поствестфальська форма державного суверенітету, за якої принцип невтручання однієї держави в справи іншої не діє, залишаючись виключно формальною нормою. За таких умов дедалі очевиднішою стає тенденція розмежування суверенітету як атрибута, який продовжує своє формальне іс​нування, та автономії, – різної можливості держав користуватись цим атрибу​том на практиці, тобто приймати автономні зовнішньополітичні рішення. Тому особливість трансформації державного суверенітету в сучасних умовах міжнародно-політичного розвитку полягає: по-перше, у тісній його залеж​ності від трансформації всієї міжнародної системи та ролі національної дер​жави в ній; по-друге, у добровільній передачі державами суверенітету на наднаціональний та локальний рівні управління; по-третє, у перерозподілі влади між всіма áкторами міжнародних відносин, що зумовлює «розми​вання» суверенітету. Однак, «розмивання» суверенітету означає не його зник​нення як атрибуту, символу держави, а швидше – зміну змісту, ознак та функцій у зв'язку з процесом фактичного переходу (делегування) частини функцій і владних повноважень держави до інших áкторів. 

5. Визначено, що в контексті впливу глобальних економічних та полі​тичних чинників на державу для транзитних суспільств важливим є зміц​нення суверенітету через досягнення відповідності між його внутрішнім і зовнішнім аспектами. Втім, саме «наповнення» внутрішнього виміру дер​жав​​ного суверенітету економічними, політичними, культурними, демокра​тич​​ни​ми цінностями і нормами, посилює його функціональність у між​на​род​но​му житті. Таким чином, міжнародно-політична реалізація суверенітету дер​жав, які переходять до демократії, тісно пов’язана із стабільним внутріш​ньо​​по​літичним розвитком, рівнем демократичності. 

6. З’ясовано, що в умовах глобалізації ідентичність як певний набір індивідуальних, соціокультурних, національних та цивілізаційних харак​теристик певної спільноти окреслює її місце в транснаціональному еко​номічному та політичному просторах. Визначено, що державно-націо​нальна ідентичність в контексті впливу наслідків глобалізації необхідна для реалізації суверенітету транзитних держав. Передовсім вона перед​ба​чає усвідомлення суспільством свого місця в міжнародній системі, відо​бражає лояльність громадян до верховної влади, погодження із проведенням внутрішньо- і зовнішньополітичних орієнтирів розвитку держави. Тому во​на є вагомою підставою реалізації суверенітету держави на міжнародному рівні. Адже в умовах транзиту суверенітет держави не може бути зміц​неним та реалізованим на міжнародному рівні без відповідної підтримки населення (лояльності) та ідентифікації громадян з державою. 

7. Суверенітет України як перехідної держави, з огляду на сучасні глобалізаційні тенденції міжнародних відносин, що передбачають високий рівень демократичного та економічного розвитку держави, дотримання нею міжнародних норм та цінностей, інтегрованість у світову спільноту для вирішення спільних для всіх держав проблем, недостатній у внутрішньому та зовнішньому вимірах. Причинами цього є особливості перехідного періо​ду держави та наслідки тривалого бездержавного існування нації. Найваго​мішими з них, на думку авторки, є криза макроідентичності, відсутність єдиної ціннісної системи суспільства. Державний суверенітет України також не може бути повноцінно реалізований у міжнародній практиці з огляду на невизначеність інтеграційних стратегій (зумовлених кризою ідентичності) та значну залежність від зовнішніх ресурсів. Отриманий Україною суверенітет як атрибут потребує автономії, тобто здатності приймати са​мостійні зовніш​ньо​політичні рішення в умовах глобалізації. Насамперед це за​лежить від рівня її демократизації, економічного розвитку, позитивного міжнародного образу тощо, позаяк ці фактори стають важливим показником сприйняття держави у світі.

8. Процес становлення державної та наднаціональної ідентичнос​тей в Україні пов'язаний із регіональними відмінностями, які зумовлені політичними, історичними, культурними, соціальними та геополітичними аспектами її державного розвитку. Їх подолання, на думку авторки, потре​бує забезпечення принципів громадянської єдності, рівності розвитку різних етносів, регіональних груп, верховенства права, толерантності та між​культурного діалогу, а також – реформування відносин між центром і ре​гіонами у напрямі розширення прав і повноважень місцевого само​вря​ду​вання, сприяння міжрегіональній економічній та культурній кооперації; роз​витку локальної демократії тощо.
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АНОТАЦІЯ

Троян І. В. Причинно-наслідкові зв’язки трансформації держав​ного суверенітету в умовах глобалізації. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси. – Львівський на​ціональний університет імені Івана Франка, Львів, 2012.

Вперше у вітчизняній політичній науці комплексно досліджено причинно-наслідкові зв’язки трансформації державного суверенітету в умовах глобалізації, розкрито особливості та способи функ​ціонування суверенітету держави в умо​вах сучасних міжнародних тенденцій. 

Показано вплив процесів глобалізації на суверенітет транзитних сус​пільств. Визначено чинники становлення внутрішнього і зовнішнього ви​мірів суверенітету перехідних держав та особливості реалізації суверенітету Україн​ської держави в сучасній міжнародній практиці. Розкрито проблеми формування та становлення національно-державної ідентичності як основи зміцнення та практич​ного втілення суверенітету України. Отримало подаль​ший розвиток обґрунтування особливостей і мотивів, згідно з якими держави добровільно делегують суверенітет на наднаціональний та локаль​ний рівні полі​тич​ного управління з метою участі у світових процесах, отри​мання політич​них, економічних, культурних переваг та його ефективної реа​лізації в умовах глобалізації.
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АННОТАЦИЯ

Троян И. В. Причинно-следственные связи трансформации госу​дарственного суверенитета в условиях глобализации. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты и процессы. – Львовский национальный университет имени Ивана Франко, Львов, 2012.

Глобализация в своих нынешних измерениях вызывает трансфор​ма​цию всей общественной жизни, а следовательно имеет многомерный ха​рактер. Важной особенностью глобализации и ее процессов является консти​туирование нового социального порядка, в котором уже нет различия между внутренней и внешней средой существования определенной общности. При таких условиях фактически существенно трансформируется право нацио​нального государства на свою территориальную собственность. Принцип суверенитета государства заложен Вестфальским мирным договором 1648 года и в контексте формирования нового социального порядка также претер​певает изменения. Вследствие размывания границ между внутренними и внешними его аспектами в условиях глобальных трансформаций происходит своеобразная игра в суверенитет, в которой власть выигрывает путем вклю​чения в те или иные международные процессы.Следовательно, глобализация предоставляет новые измерения функцио​нированию государственного суве​ре​нитета. Это значит, что суверенитет как атрибут государства не исче​зает, трансформируется его практическое зна​чение. На практике суверенитет ста​но​вится многоаспектным, многоуров​невым и многофункциональным.

Глобализация формирует международное пространство, в котором отсутствуют четко очерченные государственные границы. Конституируется поствестфальськая форма государственного суверенитета, согласно которой принцип невмешательства одного государства в дела другого не действует, оставаясь исключительно формальной нормой. Важной тенденцией пост​вестфальськой международной системы является образование «космопо​литического государства», основанного на индифферентности государства к признаку национальности и допускающего сосуществование разных нацио​нальных идентичностей, которые будут конкурировать между собой. Осо​бенностью поствестфальського суверенитета является также его значи​тель​ное ограничение

С помощью методологии конструктивизма причинно-следственные связи трансформации суверенитета государства рассмотрены сквозь призму взаимозависимости, увеличения количества международных игроков, рас​пространения значения международно-правовых норм (в частности, по за​щите прав человека), ценностей (прежде всего демократических), а также – сделан акцент на анализе государственно-национальной идентичности госу​дарства, в частности, на проблеме построения Украиной своей внешне​по​литической идентичности.
Освещены влияние процессов глобализации на суверенитет транзит​ных обществ. Выяснено, что в контексте влияния на государство глобаль​ных экономических и политических факторов для транзитных обществ важным является укрепление суверенитета путем достижения соответствия между его внутренним и внешним аспектами. Обосновано противоречие между потребностью становления и укрепления суверенитета транзитных обществ, особенно новых государств, и необходимостью его делегирования в целях эффективной реализации.
Раскрыты особенности реализации суверенитета Украинского госу​дарства в современной международной практике. Выяснено, что для реали​зации суверенитета Украинского государства на международном уровне, прежде всего важны внутренние изменения – экономические реформы, действенность демократических политических институтов, консолиди​рован​ность общества и власти, развитие гражданского общества, формирование общественного доверия к власти, а также такие элементы «мягкой силы», как формирование государственно-национальной и внешнеполитической иден​тичности, позитивного международного авторитета Украины, ее имиджа.
Ключевые слова: суверенитет, глобализация, причинно-следственные связи, делегирование полномочий, идентичность, переходные общества.
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Cause-and-effect relations of the state sovereignty transformation in the conditions of globalization have been researched for the first time in the domestic political science on a comprehensive basis, peculiarities and methods of the state sovereignty functioning in the conditions of present-day international tendencies have been revealed.

Effect of globalization processes upon sovereignty of  transit societies has been shown. Factors of formation of internal and external dimensions of so​vereignty of transit states and peculiarities of the Ukrainian state sovereignty im​plementation in the present-day international practice have been determined. Problems of formation of identity as the basis for strengthening and practical implementation of sovereignty of Ukraine have been revealed. Substantiation of peculiarities and reasons, based on which the states voluntary delegate sovereignty to the supranational and local levels of political administration for the purpose of participation in the world processes, obtaining of political, economic and cultural advantages and its efficient realization in the conditions of globalization has received its future development.
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