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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Час радикальних соціальних, політичних та економічних змін у будь-якій з країн світу характеризується, поряд з іншим, активізацією тіньових проявів в економічній діяльності. Не став винятком і трансформаційний процес в Україні. Як показують дослідження, тіньова економіка – явище не нове. Подібний економічний феномен властивий усім країнам, незалежно від рівня та моделі економічного розвитку. Але, за оцінками експертів, саме в постсоціалістичних країнах тіньовий сектор практично на рівних конкурує з офіційною господарською діяльністю в багатьох галузях національної економіки.

Сподівання на те, що просування процесів реформування в економіці, обнадійливі тенденції макроекономічної динаміки автоматично скоротять обсяги тіньової діяльності, виявилися марними. Рівень тінізації української економіки залишається значним. 

Поширення тіньової економіки призводить до різкого зниження ефективності державної політики, ускладнення, а підчас – й унеможливлення регулювання економіки ринковими методами, із застосуванням інструментів грошово-кредитної та податкової політики. Це зумовлює необхідність звернення органів виконавчої влади до адміністративних інструментів регулювання, що, у свою чергу, складає підґрунтя для поширення корупції, а також гальмує процес розвитку ринкової економіки України, перешкоджає просуванню до членства у міжнародних організаціях. 

Зростання обсягів та розширення меж тіньової економічної діяльності зумовлює об’єктивну необхідність розробки теоретико-методологічної концепції щодо практичної реалізації шляхів і способів детінізації економіки.

Крім того, значної актуальності цій проблемі додає і той факт, що у тіньовій економіці закладений великий потенціал для зростання легальної економіки, а отже, надзвичайно важливого значення набуває дослідження з практичної точки зору можливості та шляхів переходу економіки з тіньової до легальної.
Проблеми тіньової економіки системно почали вивчатися зарубіжними економістами з 30-х рр. минулого століття. Передусім необхідно відмітити наукові роботи К. Харта, який уперше ввів у науковий обіг термін „неформальний сектор”, та П. Гутманна. Подальший розвиток проблема тіньової економіки, спроби визначення її масштабів отримали в працях таких зарубіжних економістів і статистиків, як: Г Абадінскі, Дж. Арвай, Д. Блейдс, Б. Даллаго, А. Ділнот, Е. де Сото, Л. Ебергард, Р. Клітгаард, Б. Контіні, , К. Макафі, П. Мауро, К. Моріс, С. Роз-Аккерман, С. Роттенберг, В. Танзі, У. Тіссен, Е. Фейг.

Серед російських науковців дану проблему розглядали: Л. Абалкін,              С. Барсукова, Г. Вєчканов, С. Глінкіна, Ф. Глісін, А. Гуров, С. Єчмаков,                В. Ісправніков, С. Ковальов, В. Колесников, Т. Корягіна, Л. Косалс, В. Куліков,     Ю. Латов, К. Привалов, В. Радаєв, Р. Ривкіна, Л. Тимофєєв, Л. Фітуні, А. Яковлева та багато інших. 

Вагомий внесок у розробку проблеми детінізації економіки зробили вітчизняні науковці: В. Базилевич, О. Барановський, В. Бородюк, А. Базилюк,       З. Варналій, О. Гаврилюк, А. Гальчинський, В. Геєць, П. Єщенко, Я. Жаліло,         В. Засанський, Б. Кваснюк, С Коваленко, Т. Ковальчук, Н. Краус, І. Мазур,           В. Мандибура, Р. Моторин, В. Мунтіян, О. Пасхавер, Ю. Пахомов, В. Попович,      Т. Приходько, О. Турчинов, С. Тютюнникова, А. Фукс, А. Чухно та ін. 

Водночас, незважаючи на високу ступінь розробки теми, а також значний науковий та практичний внесок вітчизняних науковців, проблеми детінізації економіки з одного боку та результатів такого дослідження для забезпечення соціально-економічного зростання країни завдяки детінізації економіки – з іншого, свідчать про об’єктивну необхідність подальшого дослідження даної проблеми. Актуальність зазначених проблем, їх теоретичне та практичне значення обумовили вибір теми дисертації, її структуру, мету та завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Викладені в дисертації положення, висновки та рекомендації розроблялися у відповідності з планом науково-дослідних робіт кафедри політичної економії обліково-економічних факультетів ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” і є складовою теми „Сучасне постіндустріальне суспільство та шляхи його формування в Україні” (номер державної реєстрації 0107V001332), а також у відповідності з темою Уманського національного університету садівництва „Адаптація організаційно-економічного механізму господарювання до соціально-орієнтованих ринкових відносин в АПК” (державний реєстраційний номер 0101U004493). У межах цих тем особисто автором сформульовано концептуальні положення комплексного державного впливу на тіньову економіку та підвищення рівня його дієвості щодо обмеження тіньової економічної діяльності, запропоновано стратегії державного впливу на тіньову економіку (консервативна, ліберальна, радикальна, антикорупційна) із зазначенням їх основних переваг і недоліків.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження теоретичних і практичних основ соціально-економічної природи процесу тінізації економіки, аналіз державного впливу на тіньову економіку і розробка стратегій державного впливу, спрямованих як на локалізацію, так і на детінізацію тіньової діяльності.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

– проаналізувати історико-економічні етапи виникнення та розвитку тіньової економічної діяльності;

– дослідити теоретичні засади та сутність тіньової економіки на основі аналізу існуючих наукових поглядів щодо даної проблеми; 

– визначити критеріальні ознаки тіньової економіки з метою її структурування та класифікації, подати авторське визначення тіньової економіки;

– з’ясувати причини виникнення та закономірності розвитку тіньової економіки у трансформаційних економіках з метою обмеження їхнього негативного впливу;

– дослідити соціально-економічні наслідки тінізації економіки на сучасному етапі розвитку ;

– проаналізувати методологічні та методичні підходи щодо визначення масштабів тіньової діяльності в трансформаційних економіках та дати оцінку масштабів сучасного тіньового сектора в Україні;

– визначити роль, функції та методи впливу держави на процес детінізації економіки та запропонувати основні шляхи детінізації національної економіки;
– з’ясувати причини та наслідки відтоку капіталу, обґрунтувати економічні методи легалізації та повернення тіньових капіталів в Україну;
– запропонувати стратегії державного впливу на тіньову економіку.

Об’єктом дослідження є сукупність соціально-економічних відносин, що виникають в процесі тінізації економіки та їх вплив на становлення і розвиток сучасної ринкової економіки.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні засади формування та функціонування тіньової економіки, її соціально-економічних наслідків та шляхів детінізації.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є системний підхід до теорії тіньової економіки, наукові і творчі досягнення зарубіжних та вітчизняних учених у галузі теорії й практики економічних відносин. В роботі використані загальнонаукові та спеціальні методи пізнання явищ і процесів у сфері тіньових економічних відносин. Історико-генетичний метод дозволив прослідкувати еволюцію поглядів на тіньову економіку як відбиття закономірного процесу, що відбувається в межах ринкового господарства. Метод соціального моніторингу був використаний для забезпечення інформаційної бази щодо оцінки економічних і соціальних наслідків тіньової економіки. Для оцінки кількісного аналізу параметрів тіньової економічної діяльності були використані статистичні методи. Системний підхід дав можливість розглядати тіньову економіку як підсистему ринкового господарства. На основі методу порівняльного аналізу розкрито вплив тіньової економіки на розвиток легальної економіки у розвинених країнах і в трансформаційних суспільствах. Використані й інші методи: причинно-наслідковий, аналізу й синтезу при досліджені питань про причини виникнення, існування та тенденції розвитку тіньового сектора в Україні; метод наукового прогнозування при обґрунтуванні перспектив розвитку співіснування та взаємодії тіньового та офіційного секторів економіки. 

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти Уряду та Парламенту України з питань легалізації та детінізації тіньової економіки, аналітичні матеріали Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Національного інституту стратегічних досліджень, Державної установи „Інститут економіки та прогнозування НАН України”, матеріали монографій, періодичних видань, нарад, семінарів, збірники наукових статей, ресурси Інтернету, періодичні видання вітчизняних і міжнародних організацій, неурядових інститутів. Емпіричну базу склали матеріали Державної служби статистики України, експертні оцінки, статистичні дані з періодичних видань, що відображають соціально-економічну ситуацію в цілому по Україні.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному дослідженні розвитку теоретико-методологічних підходів до розуміння природи тіньової економіки, а також розробки концептуальних засад щодо детінізації економіки. Вирішення цієї науково-практичної проблеми представлене сукупністю теоретико-методологічних положень, висновків, рекомендацій, наукова новизна яких полягає в наступному:

вперше : 
– сформульовано і запропоновано можливі стратегії державного впливу на тіньову економіку із зазначенням їх основних переваг і недоліків (консервативна, ліберальна, радикальна, антикорупційна) та визначено можливості їх застосування. Перш за все мова йде про зміну співвідношення між регульованими та нерегульованими пропорціями економіки, посилення економічних ринкових інструментів і вплив соціального фактору на зміцнення і розвиток легальної економіки та правову дію щодо усунення тіньових складових. Доведено, що консервативна стратегія передбачає боротьбу, передусім, з кримінальною складовою, ліберальна націлена, в першу чергу, на здійснення контролю над грошовими і кредитними потоками і таким чином на значне зниження частки тіньової економіки, а радикальна – спрямована на повне викорінювання усіх форм тіньової економіки. Доводиться необхідність переважного використання ліберальної стратегії державного впливу на тіньову економіку в єдності з використанням правових заходів щодо протидії корупції; 

удосконалено:

–теоретичні підходи щодо структурування тіньової економіки з виокремленням трьох її складових: неформальна, прихована та підпільна (кримінальна її складова) економіки. Під неформальною економікою розуміємо нерегламентовані з боку держави економічні відносини, які складаються у процесі виробництва, розподілу, обміну та споживання суб'єктами економічної діяльності, що здійснюються в різних формах і масштабах не відображених в офіційній звітності і формальних контрактах. До прихованої відносимо не заборонену законом, але здійснювану без належного документального оформлення діяльність з виробництва, розподілу, обміну та споживання, яка частково або зовсім не фіксується у статистичній звітності, а отже, через приховування доходів ухиляється від сплати податків. Підпільна – господарська діяльність, за яку передбачена кримінальна відповідальність; 

– методику визначення рівня тінізації в залежності від кількісних та якісних характеристик і впливу тіньового сектора на соціально-економічні процеси, які відбуваються у державі з виокремленням п’яти гранично-умовних рівнів тінізації економіки, що дозволяє оцінити роль недосконалої структуризації у зростанні тіньової економічної діяльності. Обгрунтовано взаємозалежність тіньового і офіційного секторів економіки, яка відбувається через складові елементи структури тіньової економічної діяльності;

– теоретико-методологічні підходи до визначення соціально-економічного змісту детінізації та легалізації економіки, яка полягає у створенні такого інституційного середовища в країні, де тіньова економіка стала б неефективною та економічно невигідною, що, в свою чергу, забезпечить сприятливі умови для легальної економічної діяльності та активізації інноваційно-інвестиційних процесів у підприємницькій сфері;

дістало подальший розвиток:

– трактування змісту категорії „тіньова економіка”, а саме: тіньова економіка – це об’єктивно існуюча і постійно відтворювана підсистема ринкового господарства, що має неконтрольований чи слабо регульований суспільством характер, спрямована на отримання незаконних доходів у грошовій чи натуральній формах та на формування надмірних і деструктивних потреб від заборонених та легальних видів економічної діяльності суб’єктів господарювання, які не оподатковуються, не враховуються і не регулюються органами державної влади;

– уточнення та конкретизація причини та мотивів „втечі капіталу” з України за кордон, які обумовлені загальною політичною нестабільністю, постійними змінами умов господарювання і системи оподаткування та існуванням несприятливого інвестиційного середовища. В цьому контексті визначено, що основним шляхом повернення тіньових капіталів може бути лише створення привабливих економічних і адміністративних умов з метою їх інвестування в національну економіку;
– обґрунтування доцільності створення національної програми обмеження і скорочення тіньової економіки, яка включає комплекс заходів, спрямованих на попередження та усунення причин і передумов існування тіньової економіки, що сприятиме прозорості та зміцненню економічної системи країни.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові положення та висновки, сформульовані в дисертаційній роботі, дозволяють виявити причини, масштаби та наслідки зростання тіньового сектора економіки, підвищити ефективність розробки державних програм реформування економічої системи. Наукові розробки і практичні рекомендації дослідження використані Інститутом міжнародного ділового співробітництва (довідка від 15.09.2011 р.), Уманською міською радою (довідка від 10.10.2011 р. за № 803/01-2), Державною податковою інспекцією у Христинівському районі Черкаської області (довідка від 14.10.2011 р. за № 6086).
Окремі положення і висновки дисертації використовуються в навчальному процесі ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” при викладанні дисциплін: „Основи економічної науки” та „Економіка технологічних змін та інноваційних процесів” (довідка від 05.10.2011 р.), Уманського національного університету садівництва при викладанні дисциплін „Національна економіка”, „Макроекономіка” та „Основи економічної теорії” (довідка № 47-11р/89 від 12.10.2011 р.).

Результати дисертаційного дослідження закладають можливості включення до навчальних програм економічних ВНЗ України нового спецкурсу „Тіньова економіка”.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею і містить авторські розробки щодо комплексного теоретичного й практичного аналізу соціально-економічної природи тіньової економіки, концептуальних засад реалізації шляхів і способів детінізації економіки. Всі наукові результати та висновки, викладені в дисертаційній роботі, що виносяться на захист, отримані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри політичної економії обліково-економічних факультетів ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” та кафедри економічної теорії Уманського національного університету садівництва. Основні теоретичні, методологічні та методичні положення й результати дисертаційної роботи висвітлювались автором на міжнародних та загальнонаціональних наукових та науково-практичних конференціях, а саме: VI Міжнародній науково-практичній конференції „Економічне зростання: формування соціальних пріоритетів держави” (4 – 5.06.2004 р., м.Умань); Научно-практической конференции „Перспективные разработки науки и техники” (22.10.2004г., г.Белгород, Россия); VII Міжнародній науково-практичній-конференції „Інвестиції ХХІ століття: стратегічні пріоритети” (12 – 13.11.2004р., м.Умань); VIII Міжнародній науково-практичній конференції „Інвестиції ХХІ століття: інтеграція України у світовий економічний простір” (3 – 4.06.2005р., м.Умань); Міжнародній науково-практичній конференції „Фінансово-кредитне стимулювання економічного зростання” (3 – 5.06.2005р., м.Луцьк); ІХ Міжнародній-науково-практичній конференції „Інвестиції ХХІ століття в контексті програми ООН ЦРТ: інвестиційно-інноваційна модель розвитку” (2 – 3.06.2006р., м.Умань); Міжнародній науково-практичній конференції „Економіка України: макропроблеми розвитку” (30.05.2008р., м.Умань); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Соціально-економічні аспекти формування громадянського суспільства в Україні” (6 – 7.06.2008р., м.Умань); Міжнародній науково-практичній конференції „Gospodarka w warunkach integracji europejskiej” (21.11.2008р., м.Сочевка, Польща); Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (28 – 29.12.2009р., м.Умань); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин” (5 – 6.06.2009р., м.Умань); IV Міжнародній науково-практичній конференції „Finanse przedsiebiorstwa w gospodarce rynkowej” (9 – 10.06.2009р., м.Чепово, Польща); ХІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції „Формування сучасної стратегії підприємницької діяльності” (28.11.2010р., м.Умань); І Всеукраїнській заочній науково-практичній конференції „Актуальні питання сучасної економіки” (20 – 22.01.2010р., м.Умань); ІV Міжнародній науково-практичній конференції „Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин” (20 – 21.05.2010р., м.Умань); V Міжнародній науково-практичній конференції „Rozwoj przedsiebiorczosci w gospodarce rynkowej” (10 – 11.06.2010р., м.Плоцьк, Польща); V Міжнародній науково-практичній конференції „Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин” (19 – 20 травня 2011р., м.Умань); VI Міжнародній науково-практичній конференції „Przedsiebiorstwo w otoczeniu gospodarczym. Przestepczosc gospodarcza” (9 – 10.06.2011р., м.Плоцьк, Польща).

Публікації. За результатами наукових досліджень опубліковано 22 наукові праці, загальним обсягом 6,3 друк. арк., з них: 4 – у монографіях (2,0 друк. арк.), 5 – у наукових фахових виданнях (1,8 друк. арк.), 13 – в інших виданнях (2,5 друк. арк.). 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Зміст дисертації викладено на 196 сторінках основного тексту, містить 6 таблиць на 4 сторінках, 14 рисунків на 7 сторінках та 5 додатків на 35 сторінках. Список використаних джерел налічує 189 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми та ступінь її розробленості, визначено мету й основні завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, викладено наукову новизну й практичне значення отриманих результатів, подано інформацію щодо апробації результатів, публікацій, структури та обсягу роботи.

У розділі 1 „Теоретико-методологічні засади дослідження тіньової економіки” проаналізовано теоретичні дослідження категорії „тіньова економіка”, розглянуто причини, умови та чинники зростання тіньової економіки з метою обмеження їхнього негативного впливу на економічний розвиток, визначено зміст тіньової економіки як економічної категорії, обґрунтовано методологічні та методичні підходи щодо визначення масштабів тіньової економіки, дана оцінка обсягів сучасного тіньового сектора в Україні та проаналізовано соціально-економічні наслідки тінізації економічної діяльності. 

Вихідним теоретичним положенням дисертаційної роботи є твердження про те, що тіньова економічна діяльність, маючи об’єктивний характер, існує в будь-яких економічних системах, незалежно від рівня та моделі економічного розвитку, але в різних системах вона має свою специфіку та не є якісно однорідною як за своїми структурними складовими, так і за кінцевими наслідками їх впливу на соціально-економічні процеси.
Автор дотримується думки, що виникнення тіньової економіки пов’язане насамперед з виникненням держави. Історія свідчить про те, що коли виникає держава, вона відразу накладає на своїх підданих певні зобов’язання та обмеження, які сприяють виникненню тіньової економічної діяльності – діяльності осіб які ігнорують закони держави (суспільного договору). З виникненням перших державних утворень, з поділом суспільства на класи виникає певне протиріччя, протистояння інтересів його членів та інтересів держави. Крім того, виникнення тіньової економіки безпосередньо пов’язано з товарно-грошовими відносинами. 
В дослідженні автором акцентовано увагу на те, що основоположними причинами виникнення та розвитку тіньової економічної діяльності можуть бути економічні, соціальні, політичні, правові, історичні, психологічні, соціокультурні та інші чинники, а також виділяються три ступені їх інституціоналізації.

Як предмет економічного дослідження, тіньова економіка потребує перш за все чіткого категоріального визначення. Це випливає, по-перше, із загального теоретичного і практичного значення досліджуваної проблеми, по-друге, із багатоваріантності її тлумачення науковцями та законодавцями різних країн, по-третє, із недостатньої її наукової розробки у вітчизняних джерелах.

У світовій економічній думці сформувався подвійний підхід до визначення тіньової економіки: операційний (зарубіжний досвід) – перелік видів тіньової діяльності, що відносяться до неофіційної економіки та теоретичний підхід (переважно вітчизняні дослідники), в якому тіньова економіка розглядається як економічна категорія, що відображає складну систему соціально-економічних відносин, яка дає можливість використовувати її для розв’язання практичних завдань та коригування соціально-економічної політики. Проаналізувавши наявні підходи, запропоновано авторське визначення тіньової економіки. Удосконалено підходи до структуровання тіньової економічної діяльності та виділено неформальну економіку, приховану економіку, підпільну економіку.

Оцінка масштабів тіньової економічної діяльності, є важливим завданням як для загальнотеоретичних, так і для практичних цілей державного регулювання,а також розробки та спрямованості державної економічної політики. В Україні на даний час масштаби тіньової діяльності, за різними джерелами, оцінюються в межах від 25% до 60% ВВП. За оцінками Міністерства економічного розвитку і торгівлі, за 2010 рік рівень тіньової економіки становив 38% від офіційного ВВП (рис. 1).
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Рис. 1. Обсяг тіньової економіки в Україні, % ВВП

Для оцінки розміру тіньової економіки запропоновано використовувати методи, які умовно можна поділити на п’ять груп: соціологічні, статистичні, монетарні, структурні (галузеві) та спеціальні методи. Вибір методів залежить від кожної конкретної ситуації. За умов складності отримання достовірної інформації про економічну діяльність суб’єктів, відсутності прямих методів оцінки тіньової економіки можна звертатися до інтегральної оцінки її обсягу, при якій інтегральний коефіцієнт обчислюється за допомогою непрямих методів та їх усереднених значень. Саме такий метод використано в дисертаційній роботі для отримання результатів тінізації економіки України в 2004 – 2010 роках (рис. 2).

Рівень тінізації економіки України у 2008 році порівняно з 2007 роком збільшився на 6 відсоткових пункти. Внаслідок негативних очікувань в Україні на цьому етапі домінували процеси масового та швидкого виведення коштів у тінь з метою запобігання ймовірній втраті капіталів. Продовження депресії у 2009 році супроводжувалося подальшим збільшенням рівня тінізації економіки (до 39 %).

Різке збільшення рівня тінізації економіки за електричним методом (з 26 до 35 %) зумовлене такими чинниками: збільшення частки тіньового виробництва через нерентабельність певних виробництв в умовах легального сектору, зростання обсягів виробництва підприємств нелегального сектору, структурні зміни електроспоживання.

Останній чинник пояснюється тим, що еластичність електроспоживання при різкому падінні ВВП стає значно меншою. Певна частка споживання електроенергії суб'єктами господарювання належить до умовно-постійних витрат, 
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Рис. 2. Рівень тіньової економіки України, обчислений за різними
методами, % ВВП

які у короткостроковій перспективі не залежать від обсягів виробництва підприємств. Крім того, обсяги споживання електроенергії населенням у короткостроковій перспективі не залежать від обсягів виробництва у реальному секторі. Так, за даними електробалансу України споживання електроенергії населенням у 2008 році складало близько 30 % від загальних обсягів спожитої електроенергії, у 2009 – 39 %, у 2010 – 38 %. При цьому обсяги спожитої населенням електроенергії збільшилися незначно – з 31 млрд кВт год у 2008 році до 34 млрд кВт год. та 37 млрд кВт год у 2009 та 2010 роках відповідно. Існування такого „незнижуваного залишку” електроспоживання, який формується з електроенергії, яка належить до умовно-постійних витрат підприємств та споживається населенням, при різкому падінні ВВП не призводить до пропорційного зниження електроспоживання.

Розрив між легально отриманими доходами та витратами населення, про що свідчить збільшення рівня тінізації економіки за методом „витрати населення – роздрібний товарооборот” (з 40 до 45 %) пояснюється зростанням обсягів тіньових доходів фізичних осіб.

Період посткризового відновлення характеризується формуванням умов для зменшення тінізації економіки, проте радикального покращення ситуації поки що не відбувається. Головним чином, зменшення рівня тіньової економіки зумовлене неможливістю повноцінного ведення бізнесу поза легальним сектором.
Результати аналізу зміни рівня тіньової економіки у розрізі видів економічної діяльності свідчать про поступове „перетікання” протягом року тіньових ресурсів зі сфери послуг (операції з нерухомим майном, фінансової діяльності) та будівництва у сектор економіки, який в основному виробляє товари.

У сфері операцій з нерухомим майном рівень тіньової економіки протягом 2003-2007 років постійно збільшувався. Однак у 2008 року утворилася тенденція до зменшення рівня, яка зберігалася до теперішнього часу. 
Основними чинниками, що спричинили скорочення рівня тіньової економіки у галузі, були: зниження платоспроможності населення та підприємств, що призвело до зниження попиту на житло та виробничу і офісну нерухомість; підвищення ставок кредитування та скорочення іпотечного кредитування банківськими установами інвесторів (у тому числі населення). Дія зазначених факторів змусила суб’єкти господарювання відмовитись від тіньових схем розрахунків, оскільки їх клієнти не мали можливості зі свого боку брати в них участь.

Разом з тим, скорочення кредитування банківськими установами забудовників (зменшення проектного кредитування) та нестабільність курсу національної валюти спричинили зменшення рівня тіньової економіки і у сфері будівництва. Сфера фінансової діяльності стала одним з основних рушіїв кризи в економіці України, і саме тому – одним з головних постраждалих від наслідків цієї кризи. Втративши довіру своїх клієнтів, банківський сектор позбавився також можливості працювати на „довірі” при здійсненні тіньових операцій.

Обмеження доступу до джерел отримання обігових ресурсів у формі короткострокових позик в умовах необхідності швидкого переходу з дорогих імпортних товарів на більш дешеві при зменшенні купівельної спроможності населення та суттєвій девальвації національної валюти були основними чинниками, дія яких спричинила зростання рівня тіньової економіки у сфері торгівлі, тобто підприємці з метою створення „резерву” обігових коштів вивели їх частину у тінь і замінили недоступні кредити тіньовим капіталом. 
Але найбільш суттєво збільшився рівень тіньової економіки у добувній та у переробній промисловості. У результаті поглиблення світової фінансової кризи вітчизняні виробники створювали „резерви” для забезпечення функціонування підприємств в умовах кризи шляхом приховування частини прибутків.

З метою кількісної та якісної характеристики впливу тіньової економіки на соціально-економічні процеси запропоновано п’ять гранично-умовних рівнів тінізації економіки щодо ВВП та їх кількісне розмежування.

Соціально-економічні наслідки тіньової економіки украй різноманітні, як різноманітна і різнопланова сама ця діяльність. Тіньова економіка стихійно та частково усуває диспропорції, неврівноваженість, нерівномірність легальної економіки і компенсує неефективність механізмів державного регулювання, тобто є економічним мастилом, соціальним амортизатором та вмонтованим стабілізатором всієї економічної системи господарювання. Окрім того високий динамізм та адаптивність тіньової економіки сприяє також підвищенню рівня конкуренції, ефективності виробництва, розподілу праці, раціоналізації виробництва та споживання, відтворенню робочої сили тощо і з цієї точки зору 
може роглядатися як стихійний, додатковий, доповнюючий та компенсуючий інструмент ринкового саморегулювання. З іншої сторони тіньова економіка деформує бюджетно-податкову та кредитно-грошову систему, інвестиційне середовище, криміналізує економіку в цілому і з часом перетворюється на системоутворюючий, самовідтворювальний та домінуючий сектор економічних відносин з усіма негативними для суспільства та економіки наслідками. Тривале існування значного рівня тінізації економіки веде до моральної і духовної деградації суспільства, правової незахищеності громадян та суб’єктів господарювання, формування криміналізованого світогляду людей, поширення правового нігілізму та недовіри до влади, створює загрозу соціально-економічних перетворень у країні.

У розділі 2 „Економічна політика щодо детінізації економіки України” визначено необхідність, роль, функції та методи впливу держави на процес детінізації економіки та запропоновані основні шляхи детінізації національної економіки. Запропоновано можливі стратегії державного впливу на тіньову економіку із зазначенням їх основних переваг і недоліків та обґрунтовано економічні методи легалізації та повернення тіньових капіталів в Україну.

Результати дослідження виявили, що формування ефективної конкурентоспроможної економіки, динамічного соціального та економічного розвитку суспільства, побудова в Україні економіки європейського зразка неможливі без суттєвого зниження рівня тінізації української економіки. Поширення тіньової економіки призводить до різкого зниження ефективності державної політики, ускладення, а підчас, й унеможливлення регулювання економіки ринковими методами, із застосуванням інструментів грошово-кредитної та податкової політики. Це зумовлює необхідність звернення органів виконавчої влади до адміністративних інструментів регулювання, що, у свою чергу, складає підґрунтя для поширення корупції, а також гальмує процес розвитку ринкової економіки України, перешкоджає просуванню до членства у міжнародних організаціях. Першочерговим та принципово важливим напрямом нинішньої економічної політики держави повинна стати детінізація економіки України з використанням комплексу адміністративно-обмежувальних, заохочувальних та інших заходів з метою створення необхідних сприятливих умов для легальної економічної діяльності. Важливими загальними чинниками детінізації економіки є: визначення чіткого курсу економічних перетворень з прозорими стратегічними пріоритетами; деполітизація економіки, введення підконтрольності та відповідальності влади; встановлення в Україні сприятливого економіко-правового клімату для розвитку національного підприємництва та відновлення стійкого економічного зростання; обмеження монопольної поведінки в усіх сферах економічної діяльності; запровадження відкритого діалогу органів державної влади з представниками суб’єктів господарювання; стимулювання попиту та пропозиції на ринку праці; фінансове забезпечення політики зайнятості та стимулювання гнучких форм зайнятості.

Зазначено, що протидія тіньовій діяльності повинна відбуватися за двома основними напрямами, пов’язаними зі зміною пропорцій тіньової та легальної економіки: зниження частки тіньової економіки та розвиток легальної економіки. Зниження частки тіньового сектора зумовлює необхідність розробки стратегій державного впливу. Виходячи з цього, запропоновано стратегії державного впливу на тіньову економіку із зазначенням їх основних переваг і недоліків (консервативна, ліберальна, радикальна, антикорупційна) та визначено можливості їх застосування (табл.1). 

Таблиця 1

Основні стратегії державної антитіньової політики

	
	Консервативна
	Ліберальна
	Радикальна
	Антикорупційна
політика

	На що спрямована
	Боротьба з кримінальною складовою
	Контроль над галузями що наносять найбільший матеріальний збиток державі
	Повне викорінення всіх форм прояву тіньової економіки
	Боротьба з корупцією „верхів” та „низів” 

	Прийнятна (допустима) частка тіньової економіки
	Стратегія залишає можливим існування тіньової економіки за виключенням кримінальної складової
	10-20% від ВВП
(у галузях, що не
торкаються
питань
національної
безпеки)
	Стратегія допускає повну відсутність 

будь-яких форм прояву тіньової діяльності
	Спрямована на боротьбу тільки з корупцією

	Інструменти дії
	В основному жорсткі силові методи
	Превентивні заходи:
посилення контролю;
оптимізація процесу
оподаткування
	Всі існуючі та доступні державні важелі впливу
	Жорсткий контроль і створення національної програми боротьби з корупцією

	Основні недоліки
	Не торкається решти галузей тіньової діяльності
	Необхідна постійна модернізація моделі
	Дуже широкий цільовий спектр
	Складність  виконання

	Основні переваги
	Налагоджений механізм протидії
	Можливий ефект мультиплікатора та сприятливий вплив на інші сфери життя суспільства
	Спрямованість на усунення всіх форм прояву тіньової економіки
	Створить низку позитивних ініціатив для розвитку промисловості та зростання інвестицій

	Можливість адаптації до вітчизняних реалій
	Найпростіша стратегія антитіньової політики
	Найсприятливіша на даному етапі розвитку економіки країни
	Неготовність вітчизняної економіки і суспільства до даної стратегії
	Вже упроваджується як національна програма


Доведена необхідність використання ліберальної стратегії державного впливу на тіньову економіку, що включає також заходи щодо протидії корупції.

За оцінками вітчизняних фахівців, з України щорічно вивозять 3 – 5 млрд. дол., а усього вивезено понад 82 млрд. дол. Вивезені капітали значно перевищують усі інвестиційні можливості, які могла собі дозволити Україна. Доводиться констатувати, що в нашій країні процес легалізації доходів тривалий час залишається не вирішеним. Це пояснюється двома причинами. Перша – недосконалість правової бази у сфері підприємницької діяльності та оподаткування, а друга – нестійка політична кон’юнктура та протистояння різних гілок влади протягом останніх років. 

Аналіз відтоку капіталу за кордон свідчить про те, що це негативне явище розвивається на підставі незадовільних макроекономічних показників – високого рівня інфляції, великого дефіциту бюджету, зниження курсу національної валюти, низького рівня реальних процентних ставок, а також нерозвиненості необхідних інститутів. 

Принципами легалізації тіньових капіталів можуть бути наступні: прийнятні для розвитку підприємництва зміни у правовій та економічній сферах, насамперед, лібералізація економічної діяльності, зміни у податковій політиці, приватизації, зовнішньоекономічній діяльності; чітке розмежування капіталів кримінальних елементів і тіньовиків-господарників, використання цього поділу в законодавчих актах по боротьбі з організованою злочинністю і корупцією; формування нового, більш лояльного ставлення до вітчизняних підприємців, які проживають і мають капітали за межами країни, за умови репатріації цих капіталів у вигляді інвестиційних і кредитних ресурсів; забезпечення політичної й економічної стабільності, соціальної злагоди, виконання законів і забезпечення їхньої стабільності, повернення довіри до уряду; наявність на державному рівні гарантій безпеки амністованих капіталів і приватної власності; можливість одержання і вивозу прибутків без необхідності порушувати закони.

Можливість залучення тіньових капіталів в офіційну економіку полягає у комплексному вирішенні двох ключових проблем: створенні економічно вигідних умов для їхнього повернення до легального обігу та наданні законодавчих гарантій некримінальному тіньовому капіталу. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведене теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає у розробці теоретико-методологічних засад дослідження тіньової економіки, її концептуальних основ виникнення та закономірностей розвитку, критеріїв оцінки та соціально-економічних наслідків, а також практичній реалізації шляхів і способів детінізації національної економіки. Результати авторських досліджень дозволили сформувати висновки, пропозиції та узагальнення концептуально-теоретичного, методологічного та науково-прикладного характеру, які відображають вирішення завдань відповідно до поставленої мети: 

1. Доведено, що тіньова економіка – складна й багатопланова категорія, формування якої пов’язане з виникненням держави. Історія тіньової економічної діяльності є елементом історії товарно-грошових відносин і відображає загальні закономірності історичної еволюції соціально-економічних систем. Встановлено, що умовою існування тіньової економіки є наявність недостатньо обгрунтованих вимог і обмежень, висунутих державою до економічної діяльності. Порушення саме таких вимог, заборон, обмежень створює підстави виникнення та існування будь-якої тіньової економічної діяльності. 

2. Тіньова економіка існує в будь-яких економічних системах з державною формою організації суспільного життя, але в різних системах вона має свою специфіку. Історія не надає прикладів, коли б з тіньовою економікою вдалося покінчити. Тіньова економіка, як частина офіційної економіки, займає об’єктивне положення в системі суспільного відтворення. Більш того, чітко простежується тенденція росту її об’ємів, як в окремих країнах, так і в світовому масштабі. З’ясовано, що тіньова економіка не є якісно однорідною як за своїми структурними складовими, так і за кінцевими наслідками їх впливу на соціально-економічні процеси та відносини. 
3. Аналіз тіньової економічної діяльності дає підстави стверджувати, що неформальна і прихована економіка має не лише негативні наслідки, але й виконує роль свого роду амортизатора. Фактично, тіньова економіка стала однією з органічних складових економічної системи і, у цій якості, відіграє певні системні функції. Справа в тому, що тіньова економіка – це теж частина суспільного виробництва, вона створює певну частину ВВП. У незбалансованій економіці, якою є й економіка України, вона частково вирішує низку поточних проблем, які виявляються неспроможними вирішити легальні економічні відносини та держава: забезпечує акумуляцію вільних грошових коштів, формує прошарок підприємців, створює умови для самозайнятості та додаткові робочі місця; є джерелом доходів широких верств населення, збільшуючи споживчий попит тощо. Отже, тіньову економіку можна розглядати як об’єктивно обумовлений соціально-економічний механізм, який компенсує упущення та недосконалість легальних соціально-економічних відносин. 

4. Дисертантом запропоновано для оцінки характеру і масштабів тіньового сектора економіки використовувати методи, які умовно можна поділити на п’ять груп: соціологічні, статистичні, монетарні, структурні (галузеві) та спеціальні методи. Вибір методів залежить від кожної конкретної ситуації. З метою з’ясування рівня тінізації економіки, автором наведено розрахунки за методами: монетарним, елетричним, збитковості підприємств та методом „витрати населення – роздрібний товарооборот”. В роботі автором запропоновано використовувати на практиці при визначенні прогнозних величин тіньового сектора комплекс методів, що дасть змогу підвищити достовірність прогнозів. 

Аналіз масштабів тіньової економічної діяльності дає підстави стверджувати, що масштаби і ступінь розвитку тіньової економічної діяльності залежить від координації та контрольованості господарського життя з боку держави.

5. Встановлено, що головною причиною поширення тінізації економіки є недосконалість чинного законодавства, його невідповідність реаліям життя. Якщо в радянський період виходу в „тінь” значною мірою сприяли не податкові тягарі, а бюрократичні та ідеологічні заборони, то в сучасних умовах причиною поширення тінізації економіки стає недосконалість інституційного середовища, зокрема відсутність нормальних „правил гри” для підприємців внаслідок лобіювання корпоративних інтересів власного бізнесу у ході прийняття законів. Тривале існування значного рівня тінізації економіки веде до моральної і духовної деградації суспільства, правової незахищеності громадян та суб’єктів господарювання, формування криміналізованого світогляду людей, поширення правового нігілізму та недовіри до влади, створює загрозу соціально-економічних перетворень у країні.

6. З’ясовано, що стратегічними пріоритетами детінізації економіки України на сучасному етапі є: стимулювання інвестиційних процесів; вдосконалення монетарної політики; створення сприятливих умов для розвитку підприємництва; значне зниження і вирівнювання податкового навантаження, спрощення податкової системи, посилення податкового контролю за рівнем витрат виробництва, мінімізація витрат виконання й адміністрування податкового законодавства; створення ефективної системи управління державним сектором економіки; посилення державного контролю за використанням бюджетних коштів, кредитних ресурсів та іноземних інвестицій; протидія легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, а також посилення боротьби з корупцією. 

7. Встановлено, що сьогодні, з одного боку, в тіньовому секторі економіки України, а з другого – за межами України, перебувають значні капітали та доходи, які в принципі здатні істотно наростити рівень легальної капіталізації економіки України. Звідси випливає важливе завдання сьогодення – максимально залучити капітали і доходи некримінального походження до легального сектора економіки. Дослідження понять: легалізація „брудних” грошей і легалізація тіньових доходів дало підстави твердити, що вони мають певні відмінності. Якщо легалізація „брудних” грошей передбачає переслідування винних у карному порядку, то легалізація тіньових доходів, отриманих шляхом ухилення від сплати податків може носити конструктивний характер. Обгрунтовано, що створення належних правових, економічних та організаційних умов стимулюватиме легалізацію тіньових капіталів до їх ефективного використання в легальній економічній діяльності. 

8. Дисертантом доведено, що головним мотивом вивезення капіталу з України за кордон є загальна політична нестабільність та постійні зміни умов господарювання. Радикально перешкодити відходу капіталів у тінь і їх відпливу за кордон можна лише поліпшивши загальний інвестиційний клімат у країні, тобто створити умови, за яких капітали вигідніше інвестувати в реальну, ніж у тіньову економіку. З’ясовано, що головним шляхом повернення тіньових капіталів може бути лише створення привабливих економічних і адміністративних умов повернення й інвестування тіньових капіталів в економіку України.
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АНОТАЦІЯ

Рибчак О.С. Тіньова економіка та особливості її розвитку в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”, Київ, 2012.

Дисертацію присвячено проблемам тіньової економіки, теоретико-методологічним та практичним засадам її формування і функціонування та особливостям її розвитку в Україні. На основі аналізу наукових поглядів щодо даної проблеми досліджено історико-економічні етапи виникнення та розвитку тіньової економічної діяльності, її природи, критеріальних ознак, структури та класифікації. Проаналізовано причини виникнення та закономірності розвитку тіньової діяльності у трансформаційних економіках з метою обмеження їхнього негативного впливу на економічний розвиток.

Обґрунтовано методологічні та методичні підходи щодо визначення масштабів тіньової економіки, механізмів формування взаємозалежності тіньового та офіційного секторів економіки, соціально-економічних наслідків тінізації економічної діяльності, дана оцінка обсягів сучасного тіньового сектора в Україні.

Визначена необхідність, роль, функції та методи впливу держави на процес детінізації економіки та запропоновані основні шляхи детінізації національної економіки. Розроблено комплексну концепцію державного впливу на тіньову економіку та обґрунтовано економічні методи легалізації та повернення тіньових капіталів в Україну, запропонована стратегія її реалізації.

Ключові слова: тіньова економіка, детінізація, неформальна економіка, прихована економіка, підпільна економіка, легалізація капіталів, „втеча капіталів”, інституціоналізація тіньової економіки.

АННОТАЦИЯ

Рыбчак Е.С.Теневая экономика и особенности ее развития в Украине. – Рукопись.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ „Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана”, Киев, 2012. 

Диссертация посвящена проблемам теневой экономики, теоретико-методологічним и практическим принципам ее формирования и функционирования и особенностям ее развития в Украине. 

Значительное внимание уделено изучению концептуальных основ, эволюции взглядов представителей различных экономических школ и направлений экономической науки относительно историко-экономических условий возникновения и этапов развития теневой экономической деятельности. 
Исследована природа и причины возникновения теневой экономической деятельности. Доказано, что необходимым условием существования теневой экономики является наличие требований и ограничений со стороны морали, религии, этичных норм, а также норм, выдвинутых государством к экономической деятельности. Нарушение этих требований, ограничений лежит в основе возникновения и существования любой теневой экономической деятельности. Чем интенсивнее являются требования и ограничения государства к официальной экономической деятельности, тем шире является пространство для потенциальных возможностей развития теневой экономической деятельности, которая имеет как позитивные так и негативные последствия. В исследовании акцентировано внимание на то, что основополагающими причинами возникновения и развития теневой экономической деятельности могут быть экономические, социальные, политические, правовые, исторические, психологические, социокультурные и другие факторы, а также выделяются три степени их институционализации.

Доказано, что теневая экономика, имея объективный характер, существует в любых экономических системах с государственной организацией независимо от уровня и модели экономического развития, но в разных системах она имеет свою специфику. Признано, что теневая экономика является частью реальной жизни современного общества. Больше того, четко прослеживается тенденция роста ее объемов, как в отдельных странах, так и в мировом масштабе. 
На основании обобщений и анализа главных теоретических концепций предлагается более углубленное трактование содержания категории „теневая экономика”, как сложной системы экономических, правовых и социальных отношений, а также как объективно существующей и постоянно воспроизводящейся подсистемы рыночного хозяйства.

В ходе исследования обосновано, что теневая экономика не является качественно однородной как за своими структурными составляющими, так и за конечными последствиями их влияния на социально-экономические процессы и отношения. Учитывая многообразие проявлений теневой экономической деятельности, выделено три основных ее составляющих: неформальную, скрытую и подпольную.

Доказано, что теневой сектор экономики имеет значительное влияние на все социально-экономические процессы, которые происходят в обществе. Без учета этого факта невозможно проведение научного экономического анализа на макро- и микроуровнях, принятие эффективных управленческих решений на всех уровнях. Игнорирование такого многогранного и противоречивого явления, как теневая экономика, приводит к значительным ошибкам при определении макроэкономических показателей, к неадекватной оценке важнейших процессов и тенденций, к тактическим и стратегическим просчетам во время принятия соответствующих решений.
С целью количественной и качественной характеристики влияния теневой экономики на социально-экономические процессы предложено пять предельно-условных уровней тенизации экономики относительно ВВП и их количественное разграничение.

Определены отрицательные последствия теневой деятельности на деформацию налоговой и бюджетной сферы, снижения эффективности рыночных механизмов регулирования и макроэкономической политики, структуру экономики и ее развитие. В то же время выявляются и положительные стороны теневой экономики, и их влияние на эффективность производства, режим конкуренции, разделение труда, воспроизводства рабочей силы, структуру потребления.

Исследованы причины возникновения закономерности развития теневой деятельности в странах с трансформационной экономикой, а также критически проанализированы методологические и методические подходы к определению масштабов тенизации их экономики с целью ограничения их возможного негативного влияния на отечественную хозяйственную деятельность. Для определения уровня тенизации экономики предлагаются расчеты разными методами.

Проведен анализ особенностей состояния и тенденций развития теневой экономики в Украине, а также определяются основные национальные факторы и ступени институционализации. Кроме того в исследовании обращается внимание на то, что теневая экономика создает значительную угрозу для экономической и национальной безопасности Украины, так же чрезмерные масштабы теневой деятельности имеют серьезные негативные последствия для предпринимательской деятельности, экономического роста и развития страны, что определяет необходимость и безальтернативность политики детенизации.

Определена роль, функции и методы государственного влияния на процесс детинизации. В качестве стратегических приоритетов детинизации экономики Украины предлагаются стимулирование инвестиционных процессов, усовершенствование монетарной политики, создание благоприятных условий для развития предпринимательства, снижения налогового бремени, упрощение налоговой системы, создание эффективной системы управления госсектором экономики, усиление государственного контроля использования бюджетных средств, кредитных ресурсов, иностранных инвестиций, борьба с коррупцией и др.

Разработана комплексная концепция государственного влияния на теневую экономику и обоснованы экономические методы легализации и возвращения теневых капиталов в Украину.

Ключевые слова: теневая экономика, детенизация, неформальная экономика, скрытая экономика, подпольная экономика, легализация капиталов, „бегство капитала”, институционализация теневой экономики.

ANNOTATION

Rybchak O.S. Shady Economics and peculiarities of its development in Ukraine. – Manuscript.

The Thesis for the Degree of Candidate of Economic Sciences in speciality 08.00.01 – Economic Theory and History of Economic Thought. – SHEE “Vadym Hetman Kyiv National Economic University”, Kyiv, 2012. 

The thesis is devoted to the research of the shady economics issues, theoretical, methodological and practical principles of its forming and functioning, as well as to the peculiarities of its development in Ukraine. Historical and economical stages of shadow economy development in Ukraine have been determined, its nature, criteria characteristics, structure, and classification have been defined. Reasons for appearing and the conformity with law in transformation economies have been described with the purpose of restricting its negative influence on economic development. 

Methodological and methodical approaches for determining the shady economics scale, mechanisms of forming shadow and open economies, social and economic results of hiding economic activities have been shown; the size of modern shady economics in Ukraine has been analyzed. 

The necessity, role, functions and methods of the state involvement in reducing informality have been shown; some methods applied for Ukrainian economy have been suggested. The complex of measures the state might take for influencing shady economics, and economic methods for legalization of fraudulent gains in Ukraine have been proposed. The strategy for applying the measures has been developed.

Key words: shady economics, reducing economic informality, informal economy, hidden economy, underground economy, legalization of fraudulent gains, drain of money, institutionalization of shady economics.
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