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загальна характеристика роботи

Актуальність теми. В умовах розвитку глобального інформаційного суспільства виконання державою її конституційних обов’язків, надання державноуправлінських послуг громадянам супроводжується розширенням використання інформаційно-комунікаційних технологій (далі – ІКТ). Найбільш ефективним засобом взаємодії держави і суспільства у мережі Інтернет сьогодні є система електронного уряду, використання якої забезпечує продуктивну взаємодію всіх гілок влади як між собою, так і з суспільством та значно спрощує процедури отримання послуг.

Останнім часом у провідних країнах світу реалізуються національні програми адаптації державного управління до умов інформаційного суспільства, що передбачають впровадження системи електронного уряду як нової форми взаємодії влади і суспільства для підвищення якості державноуправлінських послуг. У контексті інтеграційних прагнень України особливого значення набувають запровадження європейських норм і стандартів реалізації державної інформаційної політики, використання вітчизняного та зарубіжного досвіду. Впровадження системи електронного уряду дозволяє владі кориґувати адміністративні процеси у визначеному напрямку, удосконалювати організаційний, правовий, ресурсний механізми державного управління.

Використання системи електронного уряду, перш за все, забезпечує відкритість і прозорість діяльності органів влади всіх рівнів, а також підвищує довіру громадян до влади, забезпечує більш ефективне і менш витратне адміністрування. 

Стан наукової розробки проблеми. Теоретичні основи розвитку інформаційного суспільства, запровадження електронного уряду та електронної демократії аналізуються в роботах зарубіжних учених: Д. Белла, М. Бонема, М. Вершиніна, Л. Гросмана, О. Даніліна, В. Дрожжинова, Д. Зейферта, М. Кастельса, С. Кліфта, А. Кошкіна, Б. Кристального, Й. Масуди, П. Норіс, М. Раскладкіної, В. Солодова, Е. Тофлера, Ю. Травкіна, К. Хілла, О. Яковлєвої та ін.

Різні підходи до інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів влади та впровадження системи електронного уряду в державне управління обґрунтовуються окремими українськими дослідниками (О. Баранов, О. Голобуцький, М. Демкова, А. Дєгтяр, Д. Дубов, С. Дубова, О. Ємельяненко, П. Клімушин, І. Клименко, І. Коліушко, Н. Коритнікова, І. Крюков, К. Линьов, Ю. Машкаров, О. Орлов, В. Пархоменко, Г. Почепцов, О. Радченко, С. Чукут, О. Шевчук та ін.).

Проте, саме функціонування механізмів державного управління в системі електронного уряду вивчено недостатньо, що потребує поглибленого опрацювання питань удосконалення механізмів державного управління процесами взаємодії органів влади і громадськості з використанням Інтернет-представництв та порталів органів влади як складових системи електронного уряду.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано на кафедрі інформатизації державного управління Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в межах науково-дослідної роботи “Підвищення ефективності соціально-економічного розвитку за рахунок інформатизації регіональних органів влади” (державний реєстраційний номер 0106U012330). Особистий внесок здобувача полягає в розробці та обґрунтуванні заходів щодо побудови web-сторінок місцевих державних адміністрацій.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування механізмів забезпечення взаємодії органів влади і громадян щодо надання державноуправлінських послуг через Інтернет-представництва і портали з використанням системи електронного уряду. Досягнення даної мети передбачає вирішення таких завдань:

– визначити зміст понять “електронний уряд” та “електронне урядування” в умовах становлення інформаційного суспільства;

– систематизувати основні форми електронної взаємодії влади і суспільства;

– проаналізувати зарубіжний досвід впровадження портальних технологій у систему електронного уряду;

– розкрити зміст механізмів взаємодії органів влади і громадян у електронному уряді, опрацювати їх класифікацію;

– узагальнити та визначити основні проблеми нормативно-правової бази впровадження електронного уряду в Україні;

– розробити практичні рекомендації щодо вдосконалення Інтернет-представництв органів влади;

– розробити модель надання громадянам державноуправлінських послуг через єдиний портал.

Об’єкт дослідження – взаємодія держави і громадян в умовах розвитку інформаційного суспільства. 

Предмет дослідження – механізми взаємодії органів влади і громадян у системі електронного уряду в процесі надання державноуправлінських послуг.
Методи дослідження. Цілісність дослідження забезпечують системний та комплексний підходи до аналізу питань запровадження електронного уряду як форми державного управління суспільними процесами. Теоретико-методологічним підґрунтям дисертаційного дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі теорії державного управління, комунікативної філософії, політології, права, інформаційної політики та інформатики. Досягнення мети та розв’язання завдань дослідження забезпечуються шляхом використання загальнонаукових і спеціальних методів: логічного, етимологічного та порівняння (при формуванні теоретичної бази дослідження), аналізу та синтезу (для осмислення окремих питань реалізації національної політики у сфері розвитку ІКТ), системного аналізу (для визначення ступеня готовності органів влади до взаємодії з громадянами за допомогою ІКТ-технологій та законодавчого забезпечення), порівняльного аналізу (при розгляді першоджерел з проблематики дослідження та для узагальнення зарубіжного досвіду й використання системи електронного уряду), типологізації (при дослідженні процесів надання державноуправлінських послуг, при дослідженні портальних технологій взаємодії в електронному уряді).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні механізмів державного управління процесами розвитку взаємодії влади і громадян, надання державноуправлінських послуг через Інтернет-представництва і портали як складові системи електронного уряду.

У дисертації вперше:

– запропоновано класифікацію механізмів взаємодії органів влади і громадян у системі електронного уряду за ознаками різних комунікаційних форм та специфіки надання державноуправлінських послуг через єдиний портал з обґрунтуванням використання в цих процесах можливостей електронної демократії;

удосконалено:

– модель прямого і зворотного зв’язку органів влади з громадянами через єдиний портал на основі інтеграції владних Інтернет-ресурсів у єдину архітектуру електронного уряду; 

– зміст поняття “сервісна електронна взаємодія влади і громадян” як співпраці в електронному уряді, пов’язаної з інтенсифікацією інформаційного обміну з метою максимального задоволення потреб громадян у якісних державноуправлінських послугах (сервісах) з використанням ІКТ;

дістало подальший розвиток:

– визначення електронного уряду як інформаційної системи взаємодії влади і громадян на основі поєднання внутрішньої урядової і зовнішньої суспільної інфраструктури через владні Інтернет-представництва (портали), що розширює доступність до державноуправлінських послуг у мережі Інтернет;

– визначення електронного урядування як процесу управління державою за допомогою сучасних ІКТ, що інтенсифікують процес взаємодії влади і громадян у мережі Інтернет;
– обґрунтування напрямків розвитку електронного консультування органами влади громадян як одного з дієвих механізмів поліпшення їх взаємодії, гарантування захисту персоніфікованих даних громадян, адаптації підходів влади до визначення конкретних цільових груп, поєднання електронних форм консультацій з традиційними методами.

Практичне значення одержаних результатів дослідження визначається тим, що основні теоретичні положення і висновки дослідження доведено до рівня конкретних пропозицій і рекомендацій для органів державного управління і органів місцевого самоврядування щодо ефективного використання системи електронного уряду на різних рівнях.

Результати дослідження використано при розробці навчального посібника “Інформаційні системи та інформаційні технології в економіці”, рекомендованого Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України в якості посібника для вищих навчальних закладів при підготовці магістрів державного управління та магістрів публічного адміністрування, а також впроваджено Шосткинською міською радою Сумської області при розробці офіційного Інтернет-представництва www.shostka-rada.gov.ua (довідка про впровадження № 383 від 05.08.2009 р.), Сумською облдержадміністрацією – при опрацюванні пропозицій щодо удосконалення форм взаємодії влади і громадян з використанням офіційного сайту (довідка про впровадження № 01 – 44/1612 від 08.06.2010 р.), Харківським регіональним інститутом державного управління Національної академії державного управління при Президентові України – при розробці курсу факультативної дисципліни “Інструментальні засоби електронного офісу” та сайту кафедри інформатизації державного управління (акт про впровадження від 03.06.2010 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на VII, VIII, IX, X міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2007 р.; м. Харків, 2008 р.; м. Харків, 2009 р.; м. Харків, 2010 р.); науково-практичних конференціях “Актуальні проблеми розвитку управлінських систем: досвід, тенденції, перспективи” (м. Харків, 2006 р.), “Державна служба в Україні: шляхи демократизації” (м. Харків, 2006 р.), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, 2008 р.), “Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади” (м. Полтава, 2008 р.), “Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній політиці” (м. Харків, 2008 р.), “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (м. Київ, 2008 р.), “Актуальні питання публічного управління” (м. Феодосія, 2009 р.), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, 2009 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладені у шістнадцяти наукових працях, п’ять з яких опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі науки державного управління. 

Стуктура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 10 додатків (на 14 сторінках), списку використанних джерел (182 найменування на 21 сторінці, у тому числі 25 – іноземними мовами). Повний обсяг дисертації становить 200 сторінок, у тому числі 8 таблиць (на 11 сторінках), 23 рисунки (на 23 сторінках).

Основний зміст роботи
У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначається стан ії наукової розробки, розкривається зв’язок з науковими проектами, програмами і планами Інституту, формулюються мета, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкривається наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, наводяться відомості про їх апробацію.

У першому розділі – “Теоретичні засади використання електронного уряду в діяльності органів влади”– досліджуються теоретичні основи використання електронного уряду в умовах розвитку інформаційного суспільства, розкривається вплив ІКТ на взаємодію держави і суспільства, а також пропонується класифікація механізмів взаємодії органів влади і громадян у системі електронного уряду.

У дисертації визначено, що в сучасному світі відбувається поступовий перехід від індустріального до інформаційного суспільства. Такий перехід змінює пріоритетні напрямки діяльності держави в економічній сфері, породжує нові типи соціальних зв’язків та комунікацій, висуває нові вимоги до відносин між державою та суспільством. Доведено, що індустріальному суспільству притаманний перерозподіл робочої сили на користь виробництва та видобування сировини для промислового виробництва. У інформаційному суспільстві цей перерозподіл зміщується у сферу “виробництва ідей” та надання різних видів послуг. Головними ресурсами стають інформація та знання.

Проведений у дисертації порівняльний аналіз визначень “електронного уряду” та “електронного урядування” в різних країнах світу дозволив визначити, що електронний уряд – це інформаційна система взаємодії влади і суспільства на основі поєднання внутрішньої урядової і зовнішньої суспільної інфраструктури через владні Інтернет-представництва (портали), що розширює доступність державноуправлінських послуг у мережі Інтернет та скорочує терміни їх надання (рис. 1). 
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Рис. 1. Інфраструктура системи електронного уряду

У той же час, електронне урядування – це процес управління державою за допомогою сучасних ІКТ, що інтенсифікують процес взаємодії влади і громадян у мережі Інтернет, оптимізацію надання державноуправлінських послуг.
У дисертації систематизовано основні визначення видів взаємодії влади і суспільства в електронному уряді, а саме: G2C “уряд – громадяни”, G2G “уряд – уряд”, G2B “уряд – бізнес”, G2E “уряд – державні службовці”, C2G “громадяни – уряд”, G4C “уряд для громадян”.

У розділі пропонується класифікація механізмів взаємодії органів влади і громадян у системі електронного уряду за ознаками різних комунікаційних форм та специфіки надання державноуправлінських послуг через єдиний портал з обґрунтуванням використання в цих процесах можливостей електронної демократії (рис. 2). 
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Рис. 2. Класифікація механізмів взаємодії органів влади і громадян у електронному уряді
Таке розмежування механізмів взаємодії пов’язане із розвитком нової електронної форми комунікації та портальних систем надання державноуправлінських послуг. Так, сучасний етап розвитку Інтернет-представництв органів влади в Україні характеризується тим, що на державному та регіональному рівнях існує багато веб-сайтів органів влади, кожний з яких створювався свого часу для виконання своїх вузьковідомчих завдань. Здебільшого вони створювалися на різній технологічній базі, з різноманітним дизайном і часто дублювали один одного, що не забезпечує цілісності подання інформації. Але важливою є не лише формальна присутність держави в мережі Інтернет, а, передусім, організація взаємодії влади і суспільства та надання державноуправлінських послуг через Інтернет-представництва органів влади. 

Класифікація основних видів взаємодії влади і суспільства в електронному уряді дозволила визначити наступне: до послуг, які надаються органами влади, в електронному уряді відносять інформаційні, комунікаційні і транзакційні послуги. До сфери використання послуг відносять послуги пов’язані із повсякденним життям людей, адміністративними процедурами, участю громадян у політичному житті. Існують такі форми взаємодії в електронному уряді – інформаційна, одностороння, двостороння, транзакційна. 

У розділі визначено, що від пануючої сьогодні моделі взаємодії влади та громадян, побудованій за принципом “людина зобов’язана державі”, Україна переходить до більш сучасної моделі, заснованій на розумінні того, що держава слугує громадянам і є для них лише “сервісною організацією”. У зв’язку з цим, у роботі удосконалено зміст поняття “сервісна електронна взаємодія з громадянами”, що розглядається як співпраця держави і громадян у електронному уряді, пов’язана з інтенсифікацією інформаційного обміну між ними з метою задоволення потреб громадян у якісних державноуправлінських послугах (сервісах) за допомогою ІКТ.

У другому розділі – “Впровадження електронного уряду: світовий досвід і українська специфіка” – досліджено формування і розвиток нормативно-правової бази інформатизації органів влади і впровадження системи електронного уряду в Україні та узагальнено кращу світову практику використання порталів органів влади з урахуванням особливостей їх структури та специфіки діяльності.

З’ясовано, що прийняття законів і нормативно-правових актів про інформатизацію, про електронний документообіг, електронний цифровий підпис та ін. створило відповідну правову і законодавчу основу для впровадження новітніх ІТК та електронного уряду в органах влади. Але суттєві недоліки потребують внесення до законодавчих і нормативно-правових актів відповідних змін і доповнень, оскільки сьогодні вони певною мірою не узгоджуються між собою і не відповідають сучасному рівню використання ІТК у державному управлінні. 

На основі вторинного аналізу результатів соціологічного дослідження в дисертації визначено найважливіші проблеми реалізації електронного уряду в Україні, які охоплюють організаційно-правову, інформаційну, інтерактивну й транзакційну складові електронного уряду та процеси надання державноуправлінських послуг. З’ясовано, що для України на сучасному етапі розвитку електронного уряду є актуальним забезпечення односторонньої, двосторонньої та транзакційної взаємодії влади і громадян в мережі Інтернет, а саме: інформування громадян про послуги, розширення можливостей отримання електронних форм документів та їх оброблення (ідентифікація користувача), проведення транзакцій (надання послуги користувачеві). А сьогодні всі центральні органи виконавчої влади (ЦОВВ) надають послуги тільки на рівні інформування про послугу. 
Важливою складовою дисертаційного дослідження є узагальнення світового досвіду впровадження й використання в електронному уряді портальних технологій. У результаті проведенного аналізу встановлено, що у світі експлуатується переважно три моделі порталів органів влади: модель формування в мережі Інтернет єдиного центру і єдиної інфраструктури з надання державних послуг; модель об’єднаних інформаційних ресурсів органів влади, що надають державноуправлінські послуги; модель порталів із побудовою сервісів із горизонтальними зв’язками.

Незалежно від обраної моделі побудови порталів органів влади, світовий досвід свідчить про необхідність у кожному випадку забезпечувати системний підхід до удосконалення архітектури владних порталів, закріплення відповідальних осіб за оновлення і розвиток порталів органів влади, орієнтацію на підвищення прозорості порталів з надання державноуправлінських послуг і розвиток інтерактивних сервісів на них, побудову на владних порталах з надання послуг дворівневої системи взаємодії із заявником (фронт-офіс та бек-офіс).

На основі проведеного аналізу кращих світових практик побудови порталів органів влади в роботі визначаються основні переваги їх використання. Це, передусім, підвищення достовірності, повноти та оперативності інформації, що використовується органами державної влади; забезпечення прозорості виконання рішень і доручень уряду та належний рівень контролю за їх здійсненням; зниження накладних витрат у державних установах; зростання довіри суспільства до діяльності органів влади.

У третьому розділі – “Удосконалення механізмів взаємодії органів влади і громадян в електронному уряді”– визначено тенденції та напрямки розвитку системи електронного уряду в Україні та розкрито вплив ІКТ на систему державного управління, організаційно-управлінські засади надання електронних державноуправлінських послуг. Взаємодія органів влади і громадян в електронному уряді здійснюється саме через Інтернет-представництва органів влади, через які надаються державноуправлінські послуги громадянам і бізнесу в електронному вигляді, що і є однією з основних ідей електронного урядування. Доведено, що одну з найважливіших ролей у наданні державноуправлінських послуг відіграє портал органу державної влади як різновид владного Інтернет-представництва. У дисертації одним із підходів до визначення поняття “портал” є його розуміння як компонента архітектури електронного уряду, що виходить за межі простого інформаційного веб-сайту. У рамках такого підходу державні організації представляються інтегрованим цілим, а не набором окремих установ. У єдиному місці громадяни одержують доступ до персоналізованих послуг, операцій, інформації, результатів вивчення суспільної думки і систем електронного голосування. Таким чином, поняття “портал органу влади” трактується в роботі як централізована точка доступу через Інтернет до всіх державних інформаційних ресурсів та державноуправлінських послуг.

З точки зору користувача державноуправлінської послуги необхідна структуризація інформації про послуги на владних порталах. Базуючись на міжнародному досвіді впровадження електронного уряду, доведено, що найбільш ефективними є електронні послуги, орієнтовані на так звані “життєві” епізоди, що відзначаються такими характеристиками, як орієнтація на споживача, прозорість і принцип “єдиного вікна”.

У роботі дістали подальший розвиток пріоритетні напрямки розвитку електронних консультувань з громадянами як складові консультаційного механізму взаємодії органів влади і громадян, що орієнтуються на обговорення національних програм, законопроектів, проектів соціально-економічного розвитку тощо. На основі використання закордонного досвіду в роботі виділено десять напрямків забезпечення успішного електронного консультування:

– планування електронних консультувань;

– демонстрація готовності громадян; 

– гарантування захисту персональних даних;

– адаптація підходів до врахування інтересів конкретної цільової групи;

– поєднання електронних консультувань із традиційними методами;

– пропаганда електронних консультувань;

– тестування інструментів консультування і їх адаптація до місцевих умов;

– аналіз результатів консультувань;

– забезпечення зворотного зв’язку;

– оцінка процесу консультування.

Доведено, що одним з істотних обмежень для розвитку і досягнення цілей електронного уряду є існуючі технологічні рішення, на яких реалізовані веб-сайти обласних та районних державних адміністрацій. Моніторинг зазначених веб-сайтів показує, що понад 80% з них реалізується не на портальних технологіях, а лише з використанням найпростіших систем управління змістом веб-сайтів (далі – CMS-систем). Незважаючи на відносну простоту створення веб-сайтів за допомогою CMS-систем, використання цих систем відразу обмежує можливості подальшого розвитку веб-ресурсів, тому що принципово не дозволяє організувати коректної взаємодії із внутрішніми системами органу влади (реєстрами, базами даних, системами електронного документообігу), а також не дозволяє забезпечити транзакційну взаємодію із громадянами та організаціями при наданні державноуправлінських послуг. Як наслідок даної ситуації, вже зараз для органів влади усіх рівнів є усвідомлення необхідності переходу від існуючих веб-сайтів до портальних платформ. Одним з виходів за такої ситуації є створення єдиної портальної інфраструктури органів влади, що дозволяє на базі єдиної технологічної і програмної архітектури забезпечувати функціонування і розвиток владних Інтернет-представництв. 
На підставі результатів аналізу впровадження системи електронного уряду в різних країнах у роботі пропонується модель надання органами влади громадянам державноуправлінських послуг через єдиний портал на основі інтеграції владних Інтернет-ресурсів у єдину архітектуру порталів (рис.3). 
Її переваги очевидні, оскільки в загальному вигляді вона повинна забезпечити дві можливості для посилення взаємодії органів влади і громадян в системі електронного уряду:

– створення єдиної інфраструктури взаємодії органів влади і громадян;

– інтеграція внутрішніх веб-ресурсів, реєстрів і інформаційно-аналітичних систем органів влади усіх рівнів у систему електронного уряду.

Найбільший ефект від надання послуг у електронному вигляді може бути отриманий за рахунок інтеграції відомчих інформаційних систем, що підтримують відповідні процеси, та автоматизації процедур інформаційного обміну між ними. 
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Рис. 3. Схематична модель надання органами влади громадянам державно-управлінських послуг через єдиний портал 

У роботі запропоновано послідовність запровадження системи надання електронних послуг органами влади в три етапи. На першому етапі необхідно визначити перелік державних послуг, що підлягають першочерговому переводу в електронний вигляд. Визначено, що критерієм відбору є соціальна та суспільна значущість державної послуги, а також соціально-економічний ефект від її переводу в електронний вигляд. Пріоритетність можна встановити також, виходячи з необхідності реалізації, в першу чергу, тих послуг, експлуатація яких створює інформаційну базу для реалізації вторинних електронних послуг. У роботі запропоновано такі пріоритетні групи адміністративних послуг, як облік земельних ділянок, об’єктів нерухомості, реєстрації прав на них та угоди щодо надання соціальної допомоги та соціальних виплат; дозволів для підприємницької діяльності; оформлення правового стану громадян. На другому етапі визначається порядок і черговість переводу послуг в електронну форму, проводиться модернізація відомчих інформаційних систем, при цьому потрібно враховувати необхідність перебудови архітектури офіційних веб-сайтів органів влади, які надають послуги фізичним та юридичним особам. Призначенням таких веб-сайтів має бути не стільки інформування про діяльність органу влади, скільки забезпечення можливості отримати послуги безпосередньо з цього веб-сайту. Третій етап – створення єдиного веб-порталу державних послуг як єдиного веб-ресурсу, який би інтегрував інформаційні системи і реєстри усіх органів влади, що надають послуги і, таким чином, забезпечував отримання особою будь-якої адміністративної послуги.

Висновки

У дисертаційному дослідженні розв’язано важливе науково-прикладне завдання щодо теоретичного обґрунтування механізмів забезпечення взаємодії органів влади і громадян у процесі надання державноуправлінських послуг через Інтернет-представництва і портали органів влади з використанням системи електронного уряду. Одержані результати дозволяють сформулювати такі положення, висновки та рекомендації:
1. Інформатизація органів державної влади України, забезпечення взаємодії органів влади і громадян за допомогою ІКТ у системі електронного уряду в умовах розвитку глобального інформаційного суспільства є одним з актуальних завдань державного управління. 

2. З’ясування сутності електронного уряду з точки зору державного управління дозволяє визначити його як інформаційну систему взаємодії влади і суспільства на основі поєднання внутрішньої урядової і зовнішньої суспільної інфраструктури через владні Інтернет-представництва (портали), що розширює доступність державноуправлінських послуг в мережі Інтернет та скорочує терміни їх надання. 

Електронне урядування визначається в роботі як процес управління державою за допомогою сучасних ІКТ, що забезпечують процес взаємодії влади і громадян у мережі Інтернет, оптимізацію надання державноуправлінських послуг.
3. У дисертації визначено основні види електронної взаємодії держави і суспільства, а саме: G2C “уряд – громадяни” (government to citizens), G2G “уряд – уряд” (government to government), G2B “уряд – бізнес” (government to buisness), G2E “уряд –державні службовці” (government to public servants), C2G “громадяни – уряд” (citizens to government), G4C “уряд для громадян”(government for citizen).

4. Порівняльний аналіз досвіду застосування кращих світових практик впровадження електронного уряду дає підстави для висновку, що у світі застосовують портальні технології побудови систем електронного уряду і три основні моделі побудови порталів органів влади:

– перша модель (Великобританія) будується як конкретний інструмент надання державноуправлінських послуг у єдиному інформаційному просторі з використанням сервісів і інформаційних ресурсів “згори – донизу” (від центрального органу влади);

– друга модель (США) – має більш розгалужену сферу використання і будується з метою формування бази даних з державноуправлінських послуг, структуруванні сервісів і інформаційних ресурсів “знизу – догори” (від уповноважених органів влади);

– третя модель (ЄС) – позиціонує побудову інтерактивних сервісів з горизонтальними зв’язками і з впровадженням у практику персональних смарт-карт для громадян – для доступу до сервісів з надання державноуправлінських послуг.

5. Запропонована класифікація механізмів взаємодії органів влади і громадян у електронному уряді за ознаками різних комунікаційних форм та специфіки надання державноуправлінських послуг дозволяє визначити перспективи розбудови системи електронного уряду в Україні у напрямку надання державноуправлінських послуг громадянам через портали органів влади. Таке розмежування механізмів взаємодії пов’язано з розвитком нової електронної форми комунікації та портальних систем надання державноуправлінських послуг. Важливою є не лише формальна присутність держави в мережі Інтернет, а, передусім, інтерактивність Інтернет-представництв органів влади та зручність надання через них державноуправлінських послуг. 

6. Від існуючої моделі взаємодії держави та громадян, побудованій за принципом “людина зобов’язана державі”, Україна переходить до більш сучасної моделі, заснованій на розумінні того, що держава слугує громадянам і є для них лише сервісною організацією. Виходячи з цього зміст поняття “сервісна електронна взаємодія з громадянами” розглядається як співпраця держави і громадян в електронному уряді, пов’язана з інтенсифікацією інформаційного обміну між ними з метою задоволення потреб громадян у якісних державноуправлінських послугах (сервісах) за допомогою ІКТ.

7. Прийняття закону про інформатизацію, законів про електронний документообіг і електронний цифровий підпис створило відповідні правові і законодавчі передумови для використання органами державної влади новітніх інформаційних технологій і інформаційних систем як технічної основи електронного уряду. Проте значна кількість чинних законодавчих і нормативно-правових актів, що регулюють відносини у сфері інформаційних технологій, потребує внесення відповідних змін та доповнень, оскільки вони не повністю узгоджуються між собою. Чинне законодавство України ще не відповідає сучасному рівню розвитку інформаційних відносин та не в змозі адекватно забезпечувати вирішення проблем, що виникають.

8. Практичні рекомендації щодо удосконалення Інтернет-представництв органів влади полягають у використанні в роботі владних сайтів консультаційних механізмів взаємодії (Інтернет-приймальня, опитування, коментарі), ідентифікаційних механізмів взаємодії (сервіс авторизації користувачів та доступ до баз даних документів органів влади), діалогу з питань антикорупційної тематики. У рамках дослідження впроваджено проект офіційного Інтернет-представництва Шосткинської міської ради Сумської області www.shostka-rada.gov.ua.

9. Світовий досвід налагодження взаємодії держави і суспільства через систему електронного уряду свідчить про те, що найбільш ефективним шляхом її забезпечення є інтеграція владних Інтернет-представництв у єдину архітектуру порталів. На цій основі запропоновано модель надання органами влади громадянам державноуправлінських послуг через єдиний портал, що об’єднує існуючі різнорідні інформаційні системи і Інтернет-ресурси органів влади.
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АНОТАЦІЯ

Серенок А.О. Механізми взаємодії органів влади з громадянами в системі електронного уряду. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2011.

У дисертації досліджено механізми взаємодії органів влади і громадян у системі електронного уряду, надання державноуправлінських послуг через Інтернет-представництва і портали органів влади. Розглянуто актуальні науково-теоретичні засади впровадження та організаційно-правові аспекти розвитку електронного уряду в Україні. З’ясовано сутність понять “електронний уряд” та “електронне урядування”. Визначені основні види взаємодії влади і суспільства в електронному уряді.

Запропоновано класифікацію механізмів взаємодії органів влади і громадян у електронному уряді на основі взаємопов’язаних механізмів електронної демократії та механізмів надання електронних державних послуг. Узагальнено світовий досвід і українську специфіку розвитку електронного уряду з використанням Інтернет-представництв і портальних технологій, визначено проблеми подальшого розвитку інформаційного простору України. Удосконалено модель надання державноуправлінських послуг органами влади громадянам через єдиний портал державноуправлінських послуг. Запропоновано науково-практичні рекомендації щодо удосконалення Інтернет-представництв органів влади.

Ключові слова: механізми державного управління, електронний уряд, електронне урядування, взаємодія влади і громадян, Інтернет-представництва, державноуправлінські послуги.

АННОТАЦИЯ

Серенок А.А. Механизмы взаимодействия органов власти с гражданами в системе электронного правительства. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2011.

В диссертации исследованы механизмы взаимодействия органов власти и граждан в системе электронного правительства, предоставление государственно-управленческих услуг. Рассмотрены актуальные научно-теоретические вопросы внедрения электронного правительства и организационно-правовые аспекты развития информационного общества в Украине. 

На основании обобщения научных источников и анализа эволюции электронного правительства систематизированы подходы к определению понятий “электронное правительство” и “электронное управление”. Результатом исследований стал вывод о том, что в разных официальных документах и в разных странах трактовка этих понятий существенно отличается. 

Определены основные виды взаимодействия власти и общества в электронном правительстве, а также услуги, сфера использования и формы взаимодействия в электронном правительстве.

Обоснована классификация механизмов взаимодействия органов власти и граждан в системе электронного правительства на основе взаимосвязи механизмов электронной демократии и механизмов предоставления электронных государственных услуг.

Усовершенствована модель предоставления органами власти государственно-управленческих услуг гражданам через единый портал. Основная идея состоит в объединении разных информационных систем и Интернет-ресурсов органов власти в новую систему, которая использует модель сервисов – единый портал по предоставлению государственно-управленческих услуг.

На основе анализа нормативно-правовой базы информатизации органов власти в Украине, а также обобщения лучшего мирового опыта использования портальных платформ при построении Интернет-представительств органов власти определены главные проблемы внедрения электронного правительства в Украине, которые охватывают организационно-правовую, интерактивную и трансакционную составляющие системы электронного правительства.

Обоснованы практические рекомендации по усовершенствованию Интернет-представительств органов власти на основе использования консультационных механизмов взаимодействия органов власти и граждан.

Ключевые слова: механизмы государственного управления, электронное правительство, электронное управление, взаимодействие власти и граждан, Интернет-представительства, государственно-управленческие услуги.

ANNOTATION

Serenok A.O. Mechanisms of interaction between bodies of power and citizens in the electronic government system. – Manuscript.

The thesis for getting a scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration following the speciality 25.00.02 – Mechanisms of Public Administration. – Kharkiv Regional Inctitute of Public Administration of the National Academy of Public Administration attached to the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2011.
The thesis investigated the mechanisms of interaction between authorities and citizens in electronic government systems and process of granting of state administrative services through Internet portals. Considered actual scientific theoretical basis and organizational and legal aspects of implementation of e-government in Ukraine. Determinated the essence of "electronic government" and "electronic governance" and the main types of interaction between government and society in electronic government. Estimated classification of mechanisms of interaction between authorities and citizens in e-government based on the interrelated mechanisms of electronic democracy and the mechanisms of electronic public services. Generalised the world experience and Ukrainian specifics of development of e-government with use Internet portal technologies. Determinated main problems of future development of Ukraine’s information space. In the thesis improvemented the model of state administrative services to citizens by the authorities through a main portal of state administrative services and offered a scientific and practical recommendations to improve Internet-representative government.

Key words: mechanisms of public administration, electronic government, electronic governance, interaction authorities and citizens, web-sites (Internet-representation), state administrative services.
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