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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Реалізація прагнення України інтегруватися в європейський освітній простір уможливлюється на засадах концептуального переосмислення та реформування системи професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів. Адже професійна діяльність освітян є важливим чинником успішного розвитку країни. Саме через діяльність педагога реалізується державна політика, спрямована на зміцнення інтелектуального й духовного потенціалу народу, розвиток вітчизняної науки й техніки, збереження й примноження національно-культурної спадщини.

Пошуки нових шляхів оновлення питань змісту професійної підготовки вчителів, способів підвищення рівня їхньої педагогічної майстерності зумовлюють об’єктивну потребу у вивченні й переосмисленні історико-педагогічного досвіду минулого і творчого використання його пізнавально-виховного потенціалу.

Ураховуючи те, що державними документами в галузі освіти (Концепція загальної середньої освіти, Національна доктрина розвитку освіти) передбачено наявність регіонального компонента, важливим є звернення до діяльності педагогічних закладів освіти окремих історичних українських регіонів. Одним з таких регіонів є Катеринославщина, де протягом першої половини ХІХ – початку ХХ ст. формувалася система професійної підготовки вчителів, у змісті і структурі якої відображалась етносоціальна своєрідність.

Аналіз історико-педагогічних, науково-методичних та архівних джерел свідчить, що вивченням специфіки професійної підготовки вчителя в історичному поступі України займалися: О. Антонова, Л. Березівська, Л. Вовк, С. Гончаренко, Н. Демченко, Н. Дем’яненко, Н. Дічек, Л. Задорожна, Н. Калениченко, В. Курило, В. Майборода, Т. Слободянюк, Т. Стоян, О. Сухомлинська, Т. Усатенко, Л. Хомич, М. Ярмаченко та інші.

Теоретико-методологічні засади розвитку педагогічної майстерності як домінантної складової педагогічної дії репрезентовані у працях таких учених: В. Андрущенка, Є. Барбіної, І. Зязюна, А. Кузьмінського, О. Лавріненка, М. Лазарєва, М. Лещенко, О. Матвієнко, Л. Мацько, Н. Ничкало, О. Отич, Л. Савенкової, О. Семеног, С. Сисоєвої, М. Солдатенка, Н. Тарасевич.

Вивченню історії народної освіти Катеринославщини присвячені праці О. Білецького, В. Лазебник, Т. Липовської, Л. Лихачової, В. Мирончука, В. Мітлицької, Л. Прокопенка, Т. Сидорової, С. Фатальчука, Г. Швидько. Особливості розвитку освіти Донеччини як одного з регіонів Катеринославської губернії досліджували Т. Боєва, Т. Кіряєва, Г. Лях.

Водночас, питанню професійного становлення вчителя-вихователя в навчальних закладах окремих регіонів України, зокрема Катеринославщини першої половини ХІХ – початку ХХ ст., у науково-педагогічній та історичній літературі не приділялося належної уваги. Не здійснено цілісного історико-педагогічного аналізу багатьох аспектів теоретичної і практичної підготовки вчителя, розвитку в нього вмінь та навичок, необхідних для організації педагогічної дії, формування високого рівня професійної майстерності, недостатньо висвітлено досвід організації та професійної підготовки вчителів у гімназійних установах, жіночих закладах освіти, учительських школах та семінаріях Катеринославщини визначеного історичного періоду.

Доцільність дослідження зумовлена необхідністю подолання існуючих соціально-педагогічних суперечностей: соціальним замовленням на якісну професійну підготовку вчителя та недостатньою розробкою наукових підходів до її організації і здійснення; потребами суспільства в конкурентоспроможних педагогічних кадрах і невиправданим запозиченням методологічних підходів при формуванні змісту та обранні методів навчання в педагогічній освіті; розробленням методик (стандартів) оцінювання рівня досягнень професійних компетентностей учителя як складових кінцевих результатів його професійної підготовки й невизначенням переліків ключових і предметних компетентностей для кожного з освітньо-кваліфікаційних рівнів; зазначеною державними документами вимогою щодо відображення в змісті і структурі педагогічної освіти етносоціальної своєрідності професійної підготовки вчителя в педагогічних закладах освіти окремих історичних регіонів України й недостатнім висвітленням регіонального компонента у змісті педагогічної освіти; недостатньою увагою щодо висвітлення прогресивного історико-педагогічного досвіду, накопиченого в освіті окремих регіонів і потребою використання цього досвіду в сучасній освітньо-виховній практиці; об’єктивною історико-педагогічною цінністю досвіду розвитку педагогічної майстерності вчителя на Катеринославщині і відсутністю його ретроспективного аналізу й узагальнення.

Актуальність проблеми об’єктивного осмислення історичного досвіду розвитку професійної підготовки вчителя, необхідність реформування змісту освіти на основі творчого використання спадщини минулого, а також відсутність фундаментальних історико-педагогічних досліджень з проблеми професійної підготовки вчителів на Катеринославщині зумовили вибір теми дисертації: “Професійна підготовка вчителя в педагогічних закладах освіти Катеринославщини (перша половина ХІХ – початок ХХ століття)”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планової науково-дослідної теми відділу теорії та історії педагогічної майстерності Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України “Розвиток педагогічної майстерності викладача вищого навчального закладу непедагогічного профілю в умовах інформаційно-технологічного суспільства” (РК № 0110U001345).

Тема дисертації затверджена вченою радою Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України (протокол № 2 від 22 лютого 2010 р.), узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 3 від 27 квітня 2010 р.).

Об’єкт дослідження: професійна підготовка вчителя в історичному поступі освіти України.

Предмет дослідження: зміст, організаційні форми і тенденції розвитку професійної підготовки вчителя в педагогічних закладах освіти Катеринославщини першої половини ХІХ – початку ХХ ст.

Мета дослідження – на основі ретроспективного аналізу змісту та організаційних форм професійної підготовки вчителя в педагогічних закладах освіти Катеринославщини першої половини ХІХ – початку ХХ ст. виявити особливості та визначити провідні тенденції її розвитку в досліджуваний період.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. Проаналізувати вплив західноєвропейської та вітчизняної педагогічної теорії і практики на професійну підготовку вчителя Катеринославщини першої половини ХIХ – початку XX ст.
2. Теоретично обґрунтувати періодизацію професійної підготовки вчителя в педагогічних закладах Катеринославщини, виявити її провідні тенденції в обраних хронологічних межах.

3. Виявити особливості розвитку професійної майстерності вчителя-вихователя в навчально-виховній системі педагогічних гімназій Катеринославщини визначеного історичного періоду.

4. Обґрунтувати шляхи творчого використання прогресивних ідей історичного досвіду професійної підготовки вчителя на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ ст. у практичній діяльності сучасної вищої педагогічної школи.

5. Розробити та впровадити в освітню практику вищої педагогічної школи навчально-методичний комплекс до спецкурсу “Професійна підготовка вчителя на Катеринославщині”, що базується на творчому використанні прогресивних ідей історичного досвіду професійної підготовки вчителя на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ ст.

Концептуальні ідеї дослідження. Професійна підготовка вчителя розглядається як процес, спрямований на формування в нього системи базових і професійних компетентностей, серед яких: ключові (соціальні, комунікативні, загальнокультурні, когнітивні), загальні (мовні, мовленнєві, валеологічні, екологічні), поліфункціональні (інформаційні, предметні, міжпредметні, психолого-педагогічні, науково-методичні, конструктивно-технологічні, операційно-педагогічні, рефлексивно-педагогічні, креативні, кваліметричні) компетенції, що є необхідною умовою розвитку педагогічної майстерності.

В основу дослідження покладено положення про те, що ефективність професійної підготовки вчителя залежить від обґрунтування його ключових компетенцій, розробки і використання ефективних технологій професійно-педагогічної підготовки, створення умов, що стимулюють фахове зростання вчителів, підвищують рівень їхньої педагогічної майстерності, забезпечують їх розвиток і саморозвиток, професійну і соціальну мобільність, адаптаційну гнучкість. У цьому контексті набуває важливого значення досвід професійної підготовки вчителя в педагогічних закладах освіти Катеринославщини (першої половини ХІХ – початку ХХ ст.), зокрема ідеї щодо змісту та організації фахової підготовки освітян, особливостей формування педагогічної майстерності й системи професійних компетенцій учителя, а також обґрунтована нами періодизація.

Методологічну основу дослідження становлять: теорія наукового пізнання, що базується на об’єктивності й доказовості; концептуальні положення філософії, психології, педагогіки щодо унікальності особистості в культурно-історичному контексті; антропологічна, гуманістична і культурологічна парадигми розвитку системи педагогічних наук, процесу внутрішньопослідовних кількісних і якісних змін у вдосконаленні фізичних, психічних і духовних сил людини, що забезпечують реалізацію її життєвого потенціалу, сутності й призначення; системний підхід як методологічний спосіб пізнання педагогічних явищ і процесів у єдності теорії і практики; хронологічний підхід, що уможливлює простеження змін та обґрунтування періодизації професійної підготовки вчителя на різних історичних етапах.

Дослідження ґрунтується на принципах науковості, об’єктивності, історизму, системності, цілісності, єдності національного і загальнолюдського, теорії і практики, навчання і виховання, освіти і самоосвіти.

Теоретичну основу дослідження становлять: положення філософії освіти щодо професійної підготовки вчителя (В. Андрущенко, І. Зязюн, С. Клепко, В. Кремень, В. Лутай, Г. Філіпчук); провідні наукові ідеї сучасної методології історико-педагогічних досліджень (В. Бондар, Н. Гупан, М. Євтух, С. Золотухіна, В. Лозова, В. Луговий, Н. Побірченко, О. Сухомлинська); теоретико-методологічні підходи до розвитку української педагогічної думки та історії вітчизняної школи (В. Вихрущ, Б. Год, М. Грищенко, О. Дубасенюк, І. Лікарчук, С. Мельничук, М. Стельмахович, Б. Ступарик, Т. Усатенко); світоглядні позиції та фундаментальні дослідження розвитку національної культури (Д. Антонович, В. Антонюк, М. Драгоманов, С. Нікітчина); теоретичні підходи до розвитку педагогічної майстерності в системі підготовки педагогічних кадрів (В. Омеляненко, В. Орлов, О. Падалка, О. Пєхота, В. Семиченко, М. Солдатенко, Н. Тарасевич).

Методи дослідження. У ході дослідження використано комплекс взаємопов’язаних загальнонаукових, історичних, теоретичних і емпіричних методів, адекватних меті і завданням роботи, а саме:

· ретроспективний, логіко-системний аналіз концептуальних засад розвитку професійної освіти педагогічних працівників в історичному поступі;

· хронологічно-системний і проблемно-пошуковий метод для наукового обґрунтування еволюції професійної підготовки вчителя на різних історичних етапах розвитку Катеринославщини;

· історико-компаративістський метод аналізу концептуальних підходів до становлення професійної підготовки вчителя в зарубіжних освітніх системах та їх впливу на вітчизняну теорію і практику підготовки педагогічних кадрів;

· історико-педагогічний аналіз архівних і літературних джерел для виявлення особливостей професійної підготовки вчителя Катеринославщини обраного періоду, формулювання висновків і рекомендацій за результатами вивчення історичного досвіду.

Джерельною базою дослідження стали праці провідних вітчизняних учених першої половини ХІХ – початку ХХ століття з проблеми професійної підготовки вчителя в педагогічних закладах освіти України, зокрема Катеринославщини: С. Васильченка, М. Демкова, К. Єльницького, М. Корфа, С. Миропольського, М. Олесницького, М. Пирогова, С. Сірополка, К. Ушинського, Я. Чепіги, С. Черкасенка, П. Юркевича.

Фактологічний матеріал дисертаційної роботи базувався на 175-ти документах, старовинних писемних джерелах із фондів: Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухомлинського НАПН України; Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського; відділу рідкісної книги наукової бібліотеки Дніпропетровського національного університету імені О. Гончара; краєзнавчого відділу та сектору рідкісних і цінних документів Дніпропетровської обласної універсальної наукової бібліотеки; архіву Дніпропетровського національного історичного музею імені Д.І. Яворницького; Державного архіву Дніпропетровської області (ф. 11 Канцелярия Екатеринославского губернатора г. Екатеринослав); Державного архіву Запорізької області (ф. 3 Олександрівська чоловіча гімназія; ф. 4 Олександрівська міська жіноча гімназія; ф. 50 Гуляйпільська чоловіча гімназія; ф. 51 Гуляйпільська жіноча гімназія; ф. 76 Олександрівське міське реальне училище; ф. 77 Олександрівське міське перше вище початкове шестикласне училище; ф. 109 Оріхівське повітове училище); Центрального державного архіву вищих органів влади та управління (м. Київ) (ф. 166 Міністерство освіти України; ф. 2201 Міністерство Української Держави; ф. 2581 Народне міністерство освіти Української Народної Республіки).

У процесі дослідження вивчалися періодичні видання першої половини ХІХ – початку ХХ ст., зокрема журнали “Журнал Министерства народного просвещения”, “Світло”, “Воспитание”, “Екатеринославский юбилейный листок 1787 – 9 мая – 1887”, “Летопись Екатеринославской ученой комиссии”, “Вестник Екатеринославского земства”, “Школьное обозрение”, “Журнал для воспитания”, “Гимназия”, “Русская школа”, “Народная школа”, “Екатеринославские Губернские Ведомости”, “Вестник Европы”. Усього автором опрацьовано понад 120 архівних документів та матеріалів, з яких 53 введено до наукового обігу.
Хронологічні межі дослідження – перша половина ХІХ – початок ХХ ст. Нижня межа зумовлена соціально-політичним та економічним піднесенням у Російській імперії початку ХІХ ст., що викликало гостру потребу у висококваліфікованих, професійних учительських кадрах на теренах Центральної та Східної України, і відкриттям середніх педагогічних навчальних закладів у Катеринославській губернії (“Статут навчальних закладів, підвідомчих університетам” від 5 листопада 1804 р., виданий імператором Олександром І про відкриття в 1805 р. Катеринославської гімназії, що готувала вчителів). Верхню межу зумовив процес уніфікації системи педагогічної освіти на українських землях (“Положення про єдину трудову школу” 1919 р., за яким усі училища, гімназійні установи Катеринославщини реорганізовано в середні загальноосвітні навчальні заклади – трудові школи) і створення відомчих спеціально-педагогічних навчальних закладів від 4 квітня 1919 р.

Територіальні межі дослідження охоплюють Катеринославську губернію – адміністративно-територіальну одиницю Південно-східної України 1805 – 1918 рр.

Організація дослідження. Дослідження здійснювалося в три етапи протягом 2007 – 2012 рр.

На першому етапі (2007 – 2008 рр.) теоретично осмислено проблему, розроблено програму дослідження; визначено об’єкт, предмет, мету і завдання дослідження; здійснено аналіз базових понять з проблеми професійної підготовки вчителя; опрацьовано історичну, історіографічну, філософську, соціологічну, психологічну й педагогічну літературу з обраної теми.

На другому етапі (2008 – 2010 рр.) продовжувалося вивчення наукової та навчально-методичної літератури, здійснювався історико-педагогічний аналіз архівних джерел, тривало завершення роботи зі складання бібліографічного опису; проводилася систематизація та первинне узагальнення одержаних результатів, що дало змогу теоретично обґрунтувати періодизацію професійної підготовки вчителя в педагогічних закладах освіти Катеринославщини, виявити провідні тенденції її розвитку в досліджуваний період.

На третьому етапі (2010 – 2012 рр.) здійснено науково-теоретичне узагальнення; апробовано та впроваджено результати дослідження, зокрема навчально-методичний комплекс “Професійна підготовка вчителя на Катеринославщині: теорія та історія”; сформульовано загальні висновки й окреслено перспективи подальшого дослідження проблеми.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають у тому, що:

вперше на основі здійснення цілісного історико-педагогічного аналізу розвитку професійної підготовки вчителів у педагогічних закладах освіти Катеринославщини першої половини ХІХ – початку ХХ ст. визначено її зміст, форми і провідні тенденції; обґрунтовано положення щодо впливу західноєвропейської та вітчизняної педагогічної думки на професійну підготовку вчительських кадрів Катеринославщини, зокрема формування концептуальних засад розвитку педагогічної майстерності вчителя окресленого історичного періоду; визначено з урахуванням соціально-політичних, економічних чинників основні періоди й етапи становлення професійної підготовки вчителів на Катеринославщині, з’ясовано сутність, характерні тенденції та суперечності кожного з періодів, наступність і їх взаємозалежність; сформульовано положення щодо педагогічної майстерності як атрибутивної концептуальної основи якісної професійної підготовки вчителів у різних типах навчальних закладів Катеринославщини досліджуваного періоду; узагальнено та систематизовано зміст і специфіку провідних професійних компетенцій учителя в контексті історичного поступу; обґрунтовано положення щодо необхідності впровадження досвіду фахової підготовки вчителів на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ ст., зокрема особливостей формування педагогічної майстерності, у практичну діяльність вищої педагогічної школи;

уточнено: перелік педагогічних закладів освіти Катеринославщини, у яких здійснювалася професійна підготовка вчителя протягом кожного окремого історичного періоду; імена діячів освіти і просвіти регіону, творчий і науковий доробок яких був основоположним у становленні та розвитку педагогічної освіти на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ ст.;

подальшого розвитку набули: наукові підходи (компаративно-історичний, аксіологічний, контекстний, персоніфікований) до вивчення педагогічних здобутків фундаторів професійної педагогічної освіти Катеринославщини; висвітлення генези фахової підготовки в регіоні визначеного періоду; представлення бібліографії наукових праць діячів освіти Катеринославщини про творчі здобутки колективів науково-педагогічних шкіл регіону, які на практиці доводили можливість досягнення високого рівня професійної майстерності за умови інтеграції педагогічних компетентностей і усвідомлення себе як суб’єкта педагогічної дії.

До наукового обігу введено 75 раніше невідомих та маловідомих стародруків, що розкривають зміст професійної підготовки вчителя на Катеринославщині досліджуваного періоду, творчу спадщину та ідеї практичного педагогічного досвіду діячів освіти і просвіти регіону.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці навчально-методичного комплексу “Професійна підготовка вчителя на Катеринославщині: теорія та історія”, адресованого педагогам-практикам, викладачам, аспірантам, здобувачам і студентам педагогічних, технічних ВНЗ, педагогічних коледжів різних регіонів України щодо поглиблення знань з теорії та історії педагогіки, краєзнавства, українознавства, історії культури, системи професійного саморозвитку педагогічної майстерності вчителя-практика.

Основні положення, обґрунтовані на основі узагальнення результатів дослідження, можуть бути використані для подальших наукових розробок з історії розвитку вітчизняної педагогічної думки в контексті регіонального компоненту, для створення інноваційних навчальних підручників, хрестоматій, методичних рекомендацій до елективних навчальних курсів, спецкурсів та спецсемінарів з основ педагогічної майстерності, педагогічної творчості, історії педагогіки, тренінгів комунікативних компетенцій викладача ВНЗ.

Результати дослідження впроваджено у Придніпровській державній академії будівництва та архітектури (довідка № 37-08.34-621 від 22.12.2011 р.); Дніпропетровському педагогічному коледжі Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара (довідка № 124 від 22.12.2011 р.); Миколаївському центрі професійного саморозвитку вчителя (довідка № 32 від 23.01.2012 р.).

На захист виносяться положення:

· основні періоди становлення і розвитку професійної підготовки вчителя на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ ст. є: 1) 1805 – 1864 рр. – заснування першого навчального закладу, що готував учителів, розробка наукових засад їх професійної підготовки; 2) 1865 – 1889 рр. – професійно-педагогічна підготовка в жіночих закладах освіти, поєднання теорії і практики, навчання і виховання, введення таких дисциплін, як педагогіка й дидактика; 3) 1890 – 1919 рр. – університезація, демократизація та політехнізація педагогічної освіти.

· західноєвропейська і вітчизняна педагогічна думка суттєво вплинула на зміст і специфіку професійної підготовки вчителя на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ ст., зокрема, на формування концептуальних засад розвитку педагогічної майстерності як атрибутивної складової якісної фахової підготовки освітян у різних типах навчальних закладів Катеринославщини розглядуваного періоду;
· творче використання прогресивних ідей професійної підготовки вчителя на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ ст. і впровадження навчально-методичного комплексу, який містить програму спецкурсу “Професійна підготовка вчителя на Катеринославщині” та методичне забезпечення до нього сприятимуть утіленню кращих історичних здобутків педагогічної освіти в практичну діяльність сучасної вищої школи.

Вірогідність та об’єктивність результатів дослідження забезпечена: методологічним обґрунтуванням його вихідних позицій; застосуванням комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету, меті і завданням дослідження; опорою на сучасні досягнення історико-педагогічної науки; історіографічним аналізом досліджуваної проблеми; використанням значного обсягу вітчизняних, зарубіжних наукових джерел, архівних документів; позитивними результатами впровадження основних положень дослідження в навчально-виховний процес сучасних вищих педагогічних навчальних закладів.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження висвітлювалися в доповідях і виступах на міжнародних, усеукраїнських, міжвузівських конференціях: “Акмеологія – наука XXI століття: розвиток професіоналізму” (Київ, 2007), “Професійна підготовка вчителів в умовах упровадження кредитно-модульної системи” (Київ, 2007), “Нові концепції викладання іноземної мови в контексті Болонського процесу” (Київ, 2007), “Проблема якості виховання і навчання у системі безперервної освіти” (Івано-Франківськ, 2008), “Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів” (Умань, 2010), “Формування аксіологічного компоненту у процесі професійної підготовки майбутніх педагогів” (Євпаторія, 2011), “66-та науково-технічна конференція професорсько-викладацького складу, науковців, аспірантів та студентів” (Одеса, 2011), “Наука: вчера, сегодня, завтра” (Горлівка, 2012), “Українська культура та ментальність: самобутність в умовах глобалізації” (Сімферополь-Ялта, 2012), “Інструментальне мистецтво у вищій школі: проблеми і перспективи професійної підготовки” (Кам’янець-Подільський, 2012), “Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень” (Луцьк, 2012), “Естетичні та етичні засади саморозвитку педагогічної майстерності викладачів спеціалізованих мистецьких навчальних закладів художньо­естетичного профілю” (Опішня, 2012).

Публікації. Результати дисертаційної роботи висвітлено в 14 наукових працях, серед яких: навчально-методичний комплекс, 7 статей у наукових фахових педагогічних виданнях, 6 статей у науково-методичних збірниках та матеріалах наукових конференцій і семінарів.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 293 сторінки (212 сторінок – основний текст). У списку використано 271 джерело, з них 6 – іноземними мовами. Робота містить 22 додатки (на 48 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано сутність та актуальність проблеми дослідження, виявлено стан її розробленості; аргументовано вибір теми дослідження; визначено об’єкт, предмет, хронологічні й територіальні межі дослідження, мету і завдання, методологічну й теоретичну основу дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, проаналізовано джерельну базу, дослідницькі методи; відображено відомості про апробацію результатів дослідження; наведено дані про загальну кількість публікацій і структуру дисертації.

У першому розділі – “Ідеї професійної підготовки вчителя у спадщині видатних діячів освіти першої половини ХІХ – початку ХХ століття” – розглянуто основні підходи західноєвропейської і вітчизняної педагогічної думки щодо розуміння сутності, змісту та специфіки професійної підготовки вчителя середини XVIII – початку XX ст.; проаналізовано ідеї діячів освіти Катеринославщини першої половини XIX – початку XX ст. щодо фахової підготовки педагогічних кадрів.

На основі історико-педагогічного аналізу виявлено ідеї передового педагогічного досвіду професійної підготовки вчителя в Західній Європі середини ХVІІІ – першої половини ХІХ ст., які вплинули на зміст і специфіку фахової підготовки освітян Катеринославщини досліджуваного періоду, а саме: 1) мінімізація впливу церкви на освіту й посилення ролі держави в підготовці вчительських кадрів; 2) забезпечення відповідності змісту, форм і методів професійної підготовки вчителя потребам часу і запитам суспільства; 3) забезпечення зв’язку навчання із майбутньою шкільною діяльністю, запровадження педагогічної практики під час навчання; 4) пріоритет розвитку особистості вчителя; 5) уведення природознавчих й історичних знань у навчальний матеріал, його відповідність меті національного виховання.
Науково-педагогічна діяльність видатних західноєвропейських теоретиків і практиків педагогічної галузі середини XVIII – початку ХІХ ст. (Е. Белла, Г. Гегеля, К. Гельвеція, Й. Гербарта, Й. Гердера, В. Гумбольдта, Д. Дідро, Ф. Дінтера, А. Дістервега, Х. Зальцмана, І. Кампе, І. Канта, Ф. Кіндермана, Д. Ланкастера, Д. Локка, Ф. Рохова, І. Фельбігера, І. Фіхте, А. Франке) та їхні глибокі переконання щодо необхідності розбудови вищої педагогічної освіти й підготовки майбутнього вчителя-вихователя до здійснення ефективної, високопрофесійної педагогічної дії спричинили значний поступ у розвитку системи професійної підготовки вчительських кадрів.

Ретроспективний аналіз свідчить, що ідеї професійної підготовки вчителя були в центрі уваги видатних вітчизняних педагогів, філософів, науковців ХІХ ст. Б. Грінченка, М. Демкова, О. Духновича, П. Куліша, Т. Лубенця, М. Пирогова, Г. Сковороди, Лесі Українки, К. Ушинського, І. Франка, Я. Чепіги, П. Юркевича. Нові ідеї українських теоретиків і практиків, що стосувалися проблем розбудови системи вищої педагогічної освіти, створення мереж фахових закладів для підготовки освітян, розробки наукових засад професійної підготовки педагогічних кадрів, знаходили своє відображення в наукових та публіцистичних творах. Велика увага приділялася розвитку особистості вчителя, його професійних якостей, формуванню вмінь та навичок, необхідних для організації педагогічної дії та досягнення високого рівня професійної майстерності.

Вивчення кращих західноєвропейських зразків розбудови педагогічної освіти з урахуванням національних особливостей передовими українськими діячами освітньої галузі сприяло обґрунтуванню наукових засад професійної підготовки вчителів і створенню педагогічних навчальних закладів на Катеринославщині. Видатні громадські діячі, педагоги й письменники цього регіону (І. Акінфієв, С. Васильченко (Панасенко), В. Даль, Я. Ковалевський, П. Козловський, М. Корф, В. Курилов, Д. Мізко, А. Понятовський, О. Риндовська, Г. Соколов, С. Черкасенко, З. Яновська) запропонували ряд нових ідей щодо професійної підготовки вчителя. Вони вважали доречним розпочати фахову підготовку з педагогічного колективу тих навчальних закладів, що готуватимуть майбутніх майстрів шкільної справи. З цією метою організовувалися зустрічі з прогресивними діячами регіону, на яких розроблялися програми для самоосвіти, читалися лекції з літератури й педагогіки. Обов’язковою умовою для викладачів було створення власної бібліотеки, поповнення знань через взаємовідвідування занять. Цінною ідеєю стала вимога, аби вчителі кожні 5 років подавали власні наукові роботи зі свого предмета до університетської ради, як докази своєї професійної компетентності й довершеності. Для підвищення професійної кваліфікації вчителів на Катеринославщині в другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. проводилися педагогічні з’їзди і вчительські курси.

Діячі освіти і просвіти Катеринославщини дійшли висновку, що атрибутивною концептуальною основою якісної професійної підготовки вчителів у різних типах навчальних закладів регіону досліджуваного періоду було формування педагогічної майстерності. Відтак викладачі створювали умови для всебічного розвитку особистості та суб’єктивно-орієнтованого підходу до розвитку творчих здібностей майбутнього вчителя на додаткових заняттях, моделювали образ істинного педагога, наголошували на важливості навчити майбутніх освітян професійно здійснювати будь-яку педагогічну дію, керуватися педагогічним тактом і заслуговувати авторитет серед своїх учнів.

У другому розділі – “Педагогічна майстерність у професійній підготовці вчителя на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ століття” – розглянуто особливості формування елементів педагогічної майстерності вчителя в педагогічних закладах освіти Катеринославщини цього історичного періоду; теоретично обґрунтовано періодизацію становлення та розвитку професійної підготовки вчителя в регіоні.

Ретроспективний аналіз професійної підготовки вчителя в педагогічних закладах освіти Катеринославщини першої половини ХІХ – початку ХХ ст. дав можливість виокремити періоди й етапи її становлення та розвитку:

Перший період (1805 – 1864 рр.). Адміністративна й освітня реформи зумовили потребу в учительських кадрах, педагогічних закладах освіти та пошук шляхів розробки наукових засад професійної підготовки вчителів. У визначеному періоді виокремлено три етапи професійної підготовки вчителів: 1) 1805 – 1810 рр. – заснування Катеринославської гімназії (1805 р.), що здійснювала підготовку перших освітян краю; введення до навчального плану гімназії великої кількості дисциплін з різних галузей науки; акцентування уваги на розвиток кращих професійних умінь та навичок майбутнього вчителя, основу яких складала вишукана поведінка відповідно до світських вимог; 2) 1811 – 1835 рр. – виключення із навчального плану філософських і політичних курсів і посилення духовної складової змісту підготовки вчителів, зокрема формування педагогічної культури, основою якої став духовний і високоморальний розвиток майбутнього наставника-вчителя; 3) 1836 – 1864 рр. – посилення уваги до вивчення латинської, німецької і французької мов; підвищення кваліфікації викладачів; проведення наукових досліджень і впровадження їх результатів у навчально-виховний процес; організація безперервної професійно-педагогічної підготовки впродовж семи років навчання; проведення заходів щодо морального виховання гімназистів і формування їхньої активної пізнавальної діяльності.

Другий період (1865 – 1889 рр.). Соціально-економічні перетворення внаслідок скасування кріпацтва і промислового перевороту на Катеринославщині зумовили відкриття жіночих закладів освіти з педагогічною підготовкою, організацію з’їздів для підвищення професійної кваліфікації вчителів. У визначений період виокремлено два етапи професійної підготовки вчителів у жіночих закладах освіти: 1) 1865 – 1875 рр. – створення першого жіночого закладу освіти в м. Катеринославі і введення до навчального плану таких дисциплін, як педагогіка й дидактика; 2) 1876 – 1889 рр. – відкриття жіночих прогімназій і гімназій у всіх повітових містах Катеринославщини та створення при них підготовчих класів або зразкових шкіл для проходження пропедевтичної і предметної практики.

Третій період (1890 – 1919 рр.). Спрямованість державної політики царського уряду саме на професійну підготовку вчителя сприяла відкриттю педагогічного інституту в м. Катеринославі, учительських семінарій і другокласних шкіл у більшості великих підприємств кожного повіту губернії. Вчені і педагоги регіону активно здійснювали розробку авторських програм і планів професійно-педагогічної підготовки, враховуючи прогресивні досягнення педагогічної науки та національний і регіональний компоненти освіти, займалися пошуками ефективних способів самоосвіти й саморозвитку педагога. У зазначений період виокремлено два етапи поліпшення якості професійної підготовки вчителів: 1) 1890 – 1902 рр. – затвердження “Правил і програми для спеціальних випробувань на звання вчителя і вчительки початкових училищ” (1896 р.), відповідно до яких стало можливим отримання свідоцтва та права працювати педагогом за обраною спеціальністю, склавши спеціальні іспити майже в будь-якому середньому навчальному закладі; 2) 1903 – 1919 рр. – відкриття першого вузькоспеціалізованого педагогічного закладу – Новомосковської вчительської семінарії (1903 р.), заснування другокласних учительських шкіл, учительського інституту (1910 р.), Вищих жіночих і педагогічних курсів (1916 р.), Катеринославського вищого педагогічного інституту (1918 р.), надання стипендій випускникам гімназій та училищ для навчання в учительських семінаріях інших губерній, проведення короткотермінових (літніх), дворічних, загальноосвітніх і педагогічних курсів.

Відповідно до періодів й етапів професійної підготовки вчителя на Катеринославщині, визначено особливості формування елементів педагогічної майстерності.

Протягом 1805 – 1864 рр. перед педагогом ставилися завдання передати кращі духовні цінності й матеріальні надбання суспільства в наступні покоління та збагатити культурний рівень населення особистісними чеснотами. Відповідно провідною метою підготовки вчителя було формування педагогічної культури, яке здійснювалося під час вивчення філософського курсу, що включав такі дисципліни, як психологія, мораль, логіка; курсу “ізящних наук” – естетика, риторика, піїтика; філологічного курсу – історія, мова, література; курсу фізичного виховання, який передбачав засвоєння знань із загальної гігієни, методики фізичного розвитку учнів, гімнастичні вправи, ігри та трудові заняття (теслярське ремесло); обов’язкового предмета “Закон Божий”; на додаткових заняттях з танців, етики, фехтування, “фронтової виправки”, гри на музичних інструментах і співу. Для формування в гімназистів стійких моральних рис, високих почуттів, вишуканої поведінки на основі засвоєння християнських ідеалів, норм і принципів у стінах гімназії було відкрито церкву.

У 1865 – 1889 рр. особливістю підготовки вчителя в жіночих закладах освіти Катеринославщини було введення таких навчальних дисциплін, як педагогіка, методика й дидактика, а також формування комунікативних умінь та навичок. Майстерність педагогічного спілкування випускниць жіночих закладів освіти полягала в тому, що у процесі навчання вони оволодівали навичками красномовства, пантоміміки, міміки, училися розвивати уяву учнів і керувати їхньою увагою засобами слова. Для оволодіння вмінням ставити послідовні, пов’язані за змістом питання вихованок ознайомлювали із законами мислення, будовою способів доведення істин та усунення бар’єрів, що виникають у спілкуванні. Вивчення стилів і моделей спілкування допомагало ученицям виробляти власний педагогічний стиль. Для здійснення ефективного комунікативного впливу на учнів та їхніх батьків у вихованок жіночих закладах освіти регіону формували навички емпатії і рефлексії, знайомили з методами навіювання й переконування.

У процесі фахової підготовки освітян на Катеринославщині протягом 1890 – 1919 рр. особлива увага приділялася формуванню педагогічної техніки. Дослідження, наукові розвідки, багаторічний досвід педагогів Катеринославщини, зокрема І. Акінфієвого, О. Риндовської, А. Русаневича, Г. Соколова, А. Сосновського, З. Яновської, сприяли практичному формуванню цього елемента педагогічної майстерності на заняттях та під час проходження практики у школі під їхнім керівництвом. Оволодінню педагогічною технікою допомагала цілісна система практичної підготовки майбутнього вчителя, яка складалася з пропедевтичної, предметної, сільськогосподарської, індустріально-виробничої, суспільної, духовно-просвітницької, театральної, екскурсійної, студійної практик.

Отже, педагогічна майстерність була основою професійної підготовки вчителя на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ ст., а її складові формували майже на всіх провідних навчальних курсах. Викладачі педагогічних навчальних закладів, діячі освіти і просвіти регіону вбачали необхідність виокремити педагогічну майстерність як окрему навчальну дисципліну.

У третьому розділі – “Упровадження прогресивних ідей історичного досвіду професійної підготовки вчителя на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ століття у практичну діяльність сучасної вищої педагогічної школи” – обґрунтовано шляхи творчого використання ідей професійної підготовки вчителя в сучасних умовах модернізації вітчизняної освітньо-виховної системи і можливість формування системи професійних компетенцій учителя як необхідної умови розвитку педагогічної майстерності.

Результати проведеного дослідження свідчать, що поступова переорієнтація окремих навчальних закладів Катеринославщини з класичних на вузькоспеціалізовані сприяла підвищенню якості професійної підготовки вчителів регіону, що слід врахувати при розбудові сучасної вищої педагогічної освіти в Україні. Перехід до автономності управління ВНЗ має забезпечити єдність національної системи професійної підготовки вчителів: виконувати розпорядження Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, працювати за затвердженою ним програмою, бути зацікавленим у підвищенні рівня фахової компетентності майбутніх освітян.

Досвід діячів освіти Катеринославщини досліджуваного періоду доводить, що підвищенню професійної підготовки вчителів сприятимуть: додаткові дисципліни психолого-педагогічного циклу, семінари, лекції, майстер-класи заслужених діячів освіти, культури і мистецтв, що підвищать науково-теоретичний рівень і педагогічну кваліфікацію студентів; студентські гуртки та студії, що забезпечать саморозвиток особистості завдяки можливості займатися улюбленою справою; різні види практики, які мають починатися з пропедевтичної її складової вже на І – ІІ курсі навчання, що допоможе практично розвивати педагогічну майстерність майбутнього вчителя; проведення екскурсій, що забезпечить розвиток світогляду і сформує навички застосування екскурсійного методу; використання інноваційних педагогічних технологій для підвищення ефективності читання лекцій завдяки наочному супроводу, розвитку зацікавленості студентів і формування правильних уявлень про предмети та явища. Стажування в інших навчальних закладах України та інших країн, проведення педагогічних курсів, з’їздів, конференцій, де вчителі зможуть поповнити, поновити свої знання, поділитися досвідом роботи, ознайомитися з науковою психолого-педагогічною літературою, що забезпечуватиме їхнє постійне фахове зростання.

У сучасних умовах інтеграції вітчизняної освіти в європейський освітній простір набуває актуальності розуміння діячами освіти і просвіти Катеринославщини досліджуваного періоду таких категоріальних понять, як педагогічна компетентність, компетенції, педагогічна майстерність, педагогічна дія. Таким чином, педагогічна компетентність має розумітися як готовність учителя професійно організовувати і здійснювати навчально-виховний процес за умов наявності у випускника педагогічних навчальних закладів достатніх загальноосвітніх, предметних і спеціальних (професійних) знань, соціально-значущих моральних рис особистості, здатності до самоосвіти, сформованих умінь та навичок практично реалізовувати свої знання в кожній педагогічній дії засобами власного позитивного впливу на емоційний стан учнів (І. Акінфієв, В. Даль, Д. Мізко, А. Понятовський, О. Риндовська, Г. Соколов). Компетенції мають визначатися як ті знання, здібності, духовні й моральні цінності, уміння та навички, якими повинен володіти вчитель для майстерного опочуттєвлення навчально-виховного процесу і якими мають бути проникнуті всі його педагогічні дії. Адже сформованість професійних компетенцій у майбутнього вчителя зумовлює його здатність ефективно виконувати професійну діяльність. Педагогічна дія має трактуватися як основна функціональна одиниця, що спрямована на виконання мети, завдань виховання, але вона не може бути механічною, проте – сповненою почуттів і емоцій. Можливість виконання такої педагогічної дії майбутніми вчителями визначає потребу у формуванні в них педагогічної майстерності як домінантної складової цієї дії. Досвід професійної підготовки освітян на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ ст. засвідчує, що необхідну умову розвитку педагогічної майстерності освітян становить опанування системою таких професійних компетенцій учителя, як комунікативна, соціокультурна, полікультурна, соціально-мотиваційна, мовно-мовленнєва, проектно-рефлексивна, морально-культурна, здоров’язберігаюча (валеологічна), психолого-педагогічна, інформаційно-моніторингова, предметно-наукова й методична.

Одержані результати дослідження дозволили констатувати: педагогічна майстерність – це цілісне категоріальне утворення із сукупності професійних педагогічних компетенцій, що зумовлюють педагогічну дію як якісний вимір та критерій освітньо-виховної системи за отриманими результатами навчання і виховання суб’єктів учіння; реалізація ідей діячів освіти Катеринославщини, популяризація їхнього досвіду щодо професійної підготовки вчителя і використання розроблених нами навчально-методичного комплексу й програми спецкурсу “Професійна підготовка вчителя на Катеринославщині” доцільна в навчально-виховній діяльності вищої педагогічної школи.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дало змогу зробити наступні висновки:

1. Значний вплив на зміст і специфіку професійної підготовки вчителя Катеринославщини здійснили такі ідеологічні течії, як просвітництво, пієтизм, філантропізм, реалізм та класицизм. Творчі ідеї, теоретичні здобутки видатних учених, педагогів і громадських діячів Катеринославщини першої половини ХІХ – початку ХХ ст. базувалися на нових підходах західноєвропейських просвітників щодо професійної підготовки вчителя, серед яких варто виокремити: організацію проведення самостійного дослідження під керівництвом викладача; формування навичок самостійно розмірковувати й робити висновки; поєднання теоретичних і практичних знань; організацію педагогічної практики; формування вміння проводити спостереження і найпростіші досліди під час вивчення курсу з природознавства.

У ході дослідження встановлено, що наукові засади професійної підготовки вчителя українські діячі освіти (Б. Грінченко, М. Демков, О. Духнович, П. Куліш, Т. Лубенець, М. Пирогов, Г. Сковорода, Леся Українка, К. Ушинський, І. Франко, Я. Чепіга П. Юркевич та інші) базували на таких принципах, як кордоцентризм, гуманність, доступність, наочність, природовідповідність, культуровідповідність, національний зміст навчання, науковість (енциклопедичність), зв’язок теорії з практикою. Видатні вітчизняні педагоги досліджуваного періоду визначили такі провідні завдання професійної підготовки вчителів: зв’язок навчання з життям; відповідність підготовки педагогічних кадрів вимогам суспільства; якість навчання; наповнення змісту навчання прогресивними здобутками західноєвропейської і вітчизняної педагогіки; створення педагогічних навчальних закладів на всій території України; розвиток у майбутнього вчителя професійно-значущих рис, формування необхідних умінь та навичок для ефективної взаємодії з учнями.

2. Теоретично обґрунтована періодизація становлення та розвитку професійної підготовки вчителя на Катеринославщині охоплює три періоди.

Перший період (1805 – 1864 рр.) зародження системи професійної підготовки освітян у регіоні: відкриття середніх педагогічних навчальних закладів під впливом адміністративної й освітньої реформ, пошук шляхів розробки наукових засад підготовки вчителів. У визначеному періоді виокремлено три етапи професійної підготовки вчителів: 1) 1805 – 1810 рр. – заснування Катеринославської гімназії (1805 р.), що здійснювала підготовку перших освітян краю; 2) 1811 – 1835 рр. – посилення духовної складової змісту підготовки вчителів; 3) 1836 – 1864 рр. – розвиток системи підвищення кваліфікації викладачів, організація безперервної професійно-педагогічної підготовки.

Другий період (1865 – 1889 рр.) – відкриття жіночих закладів освіти з педагогічною підготовкою, організація з’їздів для підвищення професійної кваліфікації вчителів. У визначений період виокремлено два етапи професійної підготовки вчителів у жіночих закладах освіти: 1) 1865 – 1875 рр. – створення першого жіночого закладу освіти в м. Катеринославі і введення до навчального плану таких дисциплін, як педагогіка, методика й дидактика; 2) 1876 – 1889 рр. – відкриття жіночих прогімназій і гімназій у всіх повітових містах Катеринославщини та створення при них підготовчих класів або зразкових шкіл для проходження пропедевтичної і предметної практики.

Третій період (1890 – 1919 рр.) – пошуки ефективних способів самоосвіти й саморозвитку педагога. У зазначений період виокремлено два етапи поліпшення якості професійної підготовки вчителів: 1) 1890 – 1902 рр. – можливість отримання свідоцтва та права працювати педагогом за обраною спеціальністю, склавши спеціальні іспити майже в будь-якому середньому навчальному закладі; 2) 1903 – 1919 рр. – відкриття мережі вузькоспеціалізованих педагогічних закладів освіти, надання стипендій випускникам гімназій та училищ для навчання в учительських семінаріях інших губерній, проведення короткотермінових, дворічних, загальноосвітніх і педагогічних курсів.

Відповідно до періодів розвитку професійної підготовки вчителя на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ ст. виявлено її провідні тенденції.

Визначальною тенденцією першого періоду стало орієнтування на високоморальне, духовне й патріотичне виховання, створення умов для всебічного розвитку особистості та суб’єктивно-орієнтованого підходу до розвитку творчих здібностей майбутніх педагогів.

Провідною тенденцією другого періоду стало прагнення до оптимального поєднання теорії і практики в педагогічній підготовці майбутніх освітян.

Важливою тенденцією третього періоду стала університезація, демократизація та певна політехнізація педагогічної освіти.

3. Виявлено особливості розвитку професійної майстерності вчителя-практика в навчально-виховній системі педагогічних гімназій Катеринославщини досліджуваного історичного періоду. Основними з них є: 1) ґрунтовна освіченість особистості в поєднанні з моральним розвитком і формуванням елементів педагогічної культури, уміннях та навичках професійного спілкування і педагогічної техніки майбутнього освітянина, здатного працювати над подальшою і безперервною самоосвітою впродовж життя; 2) основою педагогічної культури став духовний і моральний розвиток гімназистів; поняття “педагогічна культура” визначалося як комплекс моральних, професійних, загальнолюдських якостей особистості, здатної ретранслювати їх у наступні покоління; 3) для характеристики іміджу педагога було окреслено стійкий цілісний образ висококультурного і морального наставника-вчителя; 4) уведення предметів педагогіки й методики та орієнтація на формування комунікативних умінь і навичок (майстерність педагогічного спілкування полягала в тому, що гімназисти оволодівали навичками красномовства, рухів тіла, міміки, вчилися формувати уяву майбутніх учнів і керувати їхньою увагою засобами слова, ознайомлювалися із законами мислення, будовою способів доведення істин та усунення бар’єрів, що виникають у спілкуванні, добирали власний педагогічний стиль, знайомилися з методами навіювання й переконування); 5) термін “професійне спілкування вчителя” розглядався як педагогічна дія, що за допомогою засобів слова спрямовується на розвиток в учнів ціннісних орієнтацій, засвоєння ними знань і формування особистості високої культури; 6) наповнення власних педагогічних дій почуттями та емоціями, тобто формування педагогічної техніки (цей термін розумівся як “дух навчання”, тобто вміння професійно налаштовуватися на навчально-виховний процес і здійснювати вплив на розум, почуття і волю учнів).

Поняття “педагогічна майстерність” розглядалося як необхідна умова готовності майбутніх освітян до здійснення педагогічної дії. Термін “педагогічна дія” трактувався як опочуттєвлена дія, що характеризується наявністю навичок професійно довершено виконувати педагогічну взаємодію з учнями.

4. Обґрунтовано шляхи творчого використання прогресивних ідей історичного досвіду професійної підготовки вчителя на Катеринославщині першої половини ХІХ – початку ХХ ст. у практичній діяльності сучасної вищої педагогічної школи.

Підвищенню фахової компетентності майбутніх освітян у сучасних умовах сприятимуть: додаткові дисципліни психолого-педагогічного циклу, зокрема семінари, лекції, майстер-класи заслужених діячів освіти, культури й мистецтв, студентські гуртки та студії, різні види практики, що мають починатися з пропедевтичної її складової вже на І – ІІ курсі навчання, проведення екскурсій, використання інноваційних педагогічних технологій, стажування в інших закладах освіти України та за рубежем, проведення педагогічних курсів, з’їздів, конференцій.

З’ясовано, що в сучасних умовах педагогічну компетентність слід розглядати як готовність учителя професійно організовувати і здійснювати навчально-виховний процес за умов наявності достатніх загальноосвітніх, предметних і спеціальних (професійних) знань, морально-етичних, соціально-психологічних рис особистості, здатності до самоосвіти, сформованих умінь та навичок майстерно реалізовувати свої знання в кожній педагогічній дії засобами власного позитивного впливу на емоційний стан учнів. Необхідну умову фахового зростання педагогічної майстерності освітян становить формування професійних педагогічних компетенцій. Система професійних компетенцій сучасного випускника педагогічного ВНЗ має охоплювати комунікативну, соціокультурну, полікультурну, соціально-мотиваційну, мовно-мовленнєву, проектно-рефлексивну, здоров’язберігаючу (валеологічну), морально-культурну, психолого-педагогічну, предметно-наукову й методичну, інформаційно-моніторингову компетенції.

5. Розроблено навчально-методичний комплекс “Професійна підготовка вчителя на Катеринославщині: теорія та історія”, орієнтований на поглиблення знань з теорії та історії педагогіки, краєзнавства, українознавства, історії культури в навчально-виховному процесі підготовки педагогічних кадрів, системи професійного саморозвитку педагогічної майстерності вчителя-практика.

У комплексі викладено зміст програми й методичне забезпечення спецкурсу “Професійна підготовка вчителя на Катеринославщині”, здійснено ретроспективний аналіз розвитку фахової підготовки освітян цього регіону в першій половині ХІХ – на початку ХХ ст., розглянуто особливості розвитку професійної майстерності вчителя-вихователя в навчально-виховній системі педагогічних гімназій, зазначено невідомі раніше імена діячів освіти і просвіти Катеринославської губернії та їхні ідеї щодо професійної підготовки вчительських кадрів.

Проведене історико-педагогічне дослідження не вирішує всіх аспектів порушеної проблеми. Подальшого вивчення потребують теоретичні й методологічні аспекти розвитку педагогічної майстерності майбутнього вчителя в духовних закладах освіти Катеринославщини, досвід і практичні здобутки окремих науковців, філософів, психологів та вчителів-методистів, які у своїй практичній діяльності впроваджували ідеї формування всебічно й гармонійно розвиненої особистості вчителя-майстра.
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Радченко Ю.Л. Професійна підготовка вчителя в педагогічних закладах освіти Катеринославщини (перша половина ХІХ – початок ХХ століття). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Інститут педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України, Київ, 2012.

Дисертація присвячена історико-педагогічному аналізу становлення і розвитку професійної підготовки вчителя в педагогічних закладах освіти Катеринославщини першої половини ХІХ – початку ХХ ст. Уперше обґрунтовано положення щодо впливу західноєвропейської та вітчизняної педагогічної думки на формування концептуальних засад підготовки вчительських кадрів на Катеринославщині; визначено основні періоди та тенденції становлення професійної підготовки вчителів; обґрунтовано положення щодо педагогічної майстерності як атрибутивної концептуальної основи якісної професійної підготовки вчителів у різних типах навчальних закладів; узагальнено та систематизовано зміст і специфіку провідних професійних компетенцій учителя в контексті історичного поступу.
З урахуванням результатів дисертаційного дослідження розроблено навчально-методичний комплекс для поглиблення знань з теорії та історії педагогіки, краєзнавства, історії культури. Комплекс також сприяє вирішенню проблеми професійного саморозвитку педагогічної майстерності вчителя-практика.

Ключові слова: історичний поступ, педагогічна майстерність, педагогічні здібності, педагогічні компетенції, професійна освіта, професійна підготовка вчителя.

АННОТАЦИЯ

Радченко Ю.Л. Профессиональная подготовка учителей в педагогических учебных учреждениях Екатеринославской губернии (первая половина ХIX – начало ХХ века). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Институт педагогического образования и образования взрослых НАПН Украины, Киев, 2012.

Диссертация посвящена историко-педагогическому анализу проблемы развития профессиональной подготовки учителя в педагогических учебных заведениях Екатеринославской губернии первой половины ХIX – начала ХХ века. Впервые обосновано положение о влиянии западноевропейской и отечественной педагогической мысли на формирование концептуальных основ профессиональной подготовки учительских кадров в этом регионе; определены основные периоды и тенденции становления профессиональной подготовки учителей; обосновано положение, касающееся педагогического мастерства как атрибутивной концептуальной основы качественной профессиональной подготовки учителей в разных типах учебных заведений; обобщено и систематизировано содержание и специфика основных педагогических компетенций учителя в контексте исторического прогресса.

С учетом результатов диссертационного исследования подготовлен учебно-методический комплекс для углубления знаний истории и теории педагогики, краеведения, истории культуры. Также комплекс посвящен решению проблемы профессионального саморазвития педагогического мастерства учителя-практика.

Ключевые слова: исторический прогресс, педагогические компетенции, педагогические способности, педагогическое мастерство, профессиональная подготовка учителя, профессиональное образование.

ANNOTATION

Radchenko Yu.L. Professional Teacher Training in Pedagogical Educational Establishments of Katerynoslavskyj Region (the first part of the XIXth – the beginning of the XXth century). – Manuscript.

The thesis is for gaining the scientific degree of a Candidate of Pedagogical Sciences by the speciality 13.00.01 – General Pedagogy and History of Pedagogy. – The Institute of Pedagogical Education and Adult Education at the National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kyiv, 2012.

The thesis is devoted to the historical and pedagogical analysis of formation and development of a professional teacher training in pedagogical educational establishments of Katerynoslavskyj region at the first part of the XIXth – the beginning of the XXth century.

The retrospective analysis gives us a possibility to study the influence of West European and internal pedagogical theory and practice on a professional teacher training in Katerynoslavskyj region of the stated historical period. Due to this the general tendencies and approaches which greatly influenced the content and peculiarities of pedagogical training in Katerynoslavskyj region are established.

On the basis of archive documents and scientific literature analysis the socio-political, socio-economic, cultural reasons and pre-conditions of formation and development of professional teacher training in pedagogical educational establishments of Katerynoslavskyj region of the studied period are defined. It helps to elaborate and ground theoretically the periodization of professional teacher training in pedagogical educational establishments of the region. The formation of the educational system for a teacher training is a complex phenomenon and its periodization has three fundamental periods: the first period (1805 – 1864 years) is the beginning of the research on the theoretical concepts for training a teacher and foundation the first pedagogical establishment; the second (1865 – 1889 years) is combining the theoretical and practical aspects while training a teacher, developing the system of pedagogical establishments for women; the third (1890 – 1919 years) is developing professional competence and forming all the components of pedagogical skills in future educators, foundation of the pedagogical seminaries and the higher educational establishment for training a teacher, organizing pedagogical congresses and courses for heightening professional qualification. All periods are divided into some stages which have their own peculiarities of teacher training process. The main tendencies of each period are revealed.

The author has exposed the content, forms and singularities of a professional teacher training in pedagogical educational establishments of different types; analyzed the creative studies and scientific research of prominent cultural and public figures, scientists as well as educational workers, teachers of Katerynoslavskyj region; defined and generalized the progressive ideas of historical pedagogical experience of Katerynoslavskyj prominent art and cultural workers; studied the perspective of its usage at the modern level of the national educational formation. Previously unknown archive documents are introduced into scientific circulation as well as the government documents representing the historical conditions and main stages of the professional teacher training development.

The research shows that a professional teacher training implies wide and well-grounded knowledge of all sciences, forming psychological and high moral qualities of a character. Pedagogical education presumes gaining knowledge and skills which are necessary for a teacher during educational work as well as cultivating cultural values and foster love of science. Any pedagogical activity should be full of emotions and feelings. So, pedagogical skills are a system of the professional teacher competences as the attributive component of pedagogical activity.

The educational and methodical complex “Professional Teacher Training in Pedagogical Educational Establishments of Katerynoslavskyj Region: Theory and History” for teachers, students, researchers of higher pedagogical educational establishments and pedagogical colleges for using the progressive ideas of historical pedagogical experience in a professional teacher training at the modern stage of the national educational formation is worked out.

The main principals of the thesis can be used in practical pedagogical activity of modern higher schools while teaching the disciplines: History of Pedagogy and Pedagogical Skills as well as while the process of working out innovative textbooks, manuals and methodical recommendations to special courses, workshops of pedagogical art, pedagogical creativity and trainings of communicative competence.

Key words: historic advancement, pedagogical abilities, pedagogical competences, pedagogical skills, professional education, professional teacher training.
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