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Г.О.Балл

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Збереження предмета будь-якої з наук забезпечується шляхом постійної його еволюції, розширення й оновлення. Аналогічне стосується і предмета загальної психології. Феномен змінювання взагалі й особистісного зокрема завжди залишався начебто на її периферії, і то в зв`язку з риторичним запитанням стосовно можливості змінювання особистості як такої. До того ж лише за останні 30–40 років з’явилися наукові передумови для того, щоб перенести акцент із розгляду особистісного змінювання з вкрай вузького аспекту патологічної чи парапсихологічної проблематики в галузь наукового загальнопсихологічного вивчення. Однією з таких передумов стали дослідження в галузі історії науки, перш за все праці Т. Куна про зміст наукових революцій, а також природничих наук, зокрема досліджень нобелівського лауреата І. Пригожина.

Серйозність проблеми стає ще більш очевидною, якщо звернутися до її характеристики двома видатними вченими минулого століття А. Ейнштейном і З. Фрейдом, які порівнювали розв’язання вищезазначеної проблеми з реалізацією проблеми вивільнення енергії атома та приборкання інстинкту смерті та саморуйнування. В епоху світових катаклізмів, глобальних метаморфоз, таких, як Чорнобильська катастрофа, розпад СРСР, формування великої кількості незалежних держав, крах системи стабільної демократії 11 вересня 2001 року, психологи просто вимушені були не тільки описувати, але й прогнозувати , а також моделювати змінювання особистості не лише у звичайних термінах її розвитку, зростання, але й міжсистемних, а також малопередбачуваних переходів.

Разом із тим жоден із відомих нам психологічних словників і психологічних енциклопедій (В.В. Давидов, Ч. Райкрофт, Р. Чессік, Дж. Ревер, Дж. Поплстоун, І. Стуарт-Хамілтон), на відміну від існуючих загальнонаукових аналогій (А. Гудман, Е. Пейн), не дає скільки-небудь повної характеристики змінювання взагалі та особистісного змінювання зокрема. Через соціокультурні та історичні умови, які склалися, особистісне змінювання частіше за все представлене в термінах його феноменології, а також патологічних станів особистості (К.О. Абульханова-Славська, Б.П. Зейгарник, Б.Д. Карвасарський, Т.Б. Карцева, І.С. Кон, А.В. Петровський, В.А.Роменець, О.Г. Асмолов). Описання його процесуального та подієвого змісту або ігнорується, або відображається як процес особистісного зростання чи розвитку як поступальних та зворотних процесів (наприклад відновлення здоров’я, відтворення родових здібностей і т.п.). Практично повністю відсутні дослідження, присвячені аналізу змінювання в аспекті незворотного, малопередбачуваного та нелінійного процесу.

Даний дефіцит безпосередньо позначається на розвитку не тільки суто фундаментальних, але й прикладних досліджень у галузі психологічної допомоги, а також вікової та педагогічної психології. Зокрема, наявні спроби концептуалізувати особистісне змінювання в термінах поступального й передбачуваного процесу відрізняються не лише фрагментарністю, але й незначним пояснювальним і прогностичним потенціалом. Недарма галузь психологічних і педагогічних трансформацій все ще асоціюється швидше з мистецтвом, ніж із наукою.

Об’єкт дослідження становить особистісне змінювання: притаманні йому закономірності, шляхи його вивчення і керування ним.

Предмет дослідження: психологічна природа особистісного змінювання в аспекті загальнопсихологічного трактування його змісту, кореневої метафори, видів, подієвих і процесуальних складових, принципів, а також основ проектування.

Мета дослідження полягає в розробці концептуальних засад вивчення та керування особистісним змінюванням.
Концепція дослідження. Особистісне змінювання в його загальнопсихологічній інтерпретації являє собою один із найбільш фундаментальних процесів особистості як відкритої системи, що зумовлює її виживання, збереження та реконструкцію.

Існуюче загальнопсихологічне трактування особистісного змінювання не відповідає сучасному рівню філософського та методологічного осмислення.

Виділення вихідної суперечності, що зумовлює різноманітність  конкретних форм особистісного змінювання, спирається на: а) аналіз загальнопсихологічних, соціокультурних й історичних передумов; б) розгляд первинних концептуалізацій особистісного змінювання у філософському, загальнопсихологічному та прикладному аспектах; а також в) вирішення парадоксів керування особистісним змінюванням. 

Серед найбільш важливого для загальнопсихологічного дослідження психології особистісного змінювання слід виділяти не тільки систему його форм і дефініцій, але й характеристику стадій, принципів і кореневих метафор, а також способів керування та проектування.

Аналіз психологічних засад особистісного змінювання безпосередньо пов’язаний із розширенням і розвитком прикладного потенціалу цілого ряду дисциплін на зразок екопсихології, психоімунології, а також екологічної фасилітації. 

Гіпотези дослідження:

Для результативного вивчення особистісного змінювання є потрібним розгляд останнього як загальнопсихологічної категорії.

Методологічним фундаментом для описання особистісного змінювання як процесу виступає конструктивістська концепція, що відображає суть революційних змін в осмисленні дійсності на рубежі ХХ-ХХI сторіч.

Вихідною суперечністю системи форм особистісного змінювання є суперечність між генеруванням нових засад особистості (перехідна форма до нової ідентичності) та їхньою інтеграцією в її “Я”-образ, який відповідає за своїм змістом екопсихологічній матриці людської свідомості. 

Психологічне вивчення особистісного змінювання має значний науковий і прикладний потенціал, що виявляється, зокрема, як у галузі психотерапевтичної, так і педагогічної його форм. Вказане вивчення постає передумовою для прояснення ефектів генетичної спорідненості різних форм особистісного змінювання. Одним із таких ефектів є “парадокс еквівалентності” (вражаюча схожість у результативності, наприклад, психотерапевтичних модальностей).

Зміст провідних принципів, а також кореневої метафори особистісного змінювання може служити засадою для переосмислення та побудови інноваційних психолого-педагогічних технологій у галузі психологічної допомоги й освіти.

Відповідно до мети, предмета та гіпотез ми визначили такі завдання дослідження: 

Здійснити психологічний аналіз особистісного змінювання як загальнопсихологічного феномена, а також проаналізувати первинні концептуалізації особистісного змінювання.

Дослідити подієвий та процесуальний аспекти особистісного змінювання в контексті проблематики перехідних явищ і психічного здоров’я.

Виділити основну суперечність та кореневу метафору особистісного змінювання, що зумовлюють розвиток суміжних із загальною психологією прикладних дисциплін: екопсихології, психоімунології, навчальної та психотерапевтичної фасилітації.

Сформувати та сформулювати провідні принципи та способи парадоксального керування та проектування особистісного змінювання.

З`ясувати зміст особистісного змінювання в загальнопсихологічному та педагогічному контекстах на матеріалі а) аналізу психологічної травми, а також її терапії; б) інноваційного шкільного навчання.

Для формування екопсихологічного ставлення до дійсності обґрунтувати систему психолого-педагогічних умов, що ґрунтуються на психології особистісного змінювання в ситуаціях перехідного розвитку.
Методологічні засади дослідження. В методологічному аспекті дисертація ґрунтується на положеннях культурно-історичної концепції Л.С. Виготського, теорії свідомості В.П. Зінченка та С.Л. Рубінштейна, концепції розвитку            Г.С. Костюка, теорії учбової діяльності Д.Б. Ельконіна, В.В. Давидова, а також положення теорії особистісного опосередкування учбової діяльності С.Д. Максименка. Серед теоретико-методологічних засад були використані конструктивістські ідеї Р. Баумастера, Р. Гергена, Д. Кенні, В. Гарднера, Г. Матурана, принципи наукового прагматизму Дж. Дьюї, змістові уявлення про суб’єкта психічної активності В.О. Татенка, концепції психічного часу Б.Й. Цуканова.

Дослідження також спирається на праці та ідеї вітчизняних і зарубіжних психологів і філософів (Т. Куна, І. Пригожина, Л. Берталанффі, Е. Парсонса, Б.Г. Ананьєва, С.Д. Максименка, Г.О. Балла, І.В. Блауберга, О.Ф. Бондаренка, В.В. Клименка, В.С. Мерліна, В.А. Петровського, Д.О. Леонтьєва, О.М. Лактіонова, Н.В. Чепелєвої, Т.М. Титаренка, Ю.М. Швалба, С.І. Яковенка).

Характер дослідження визначає специфіку методичного інструментарію. Зокрема, в роботі було використано методи логіко-психологічного аналізу й узагальнення, реконструювання, та конструювання, систематизації, типологізації та моделювання, а також методичні можливості наукової інтерпретації і т.п. У ряді випадків було використано методичні процедури та принципи системного підходу, а також методи формуючого та констатуючого експериментів й аналізу конкретних випадків.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягають:

у розробці концептуальних засад особистісного змінювання, спрямованих на проектування інноваційних психолого-педагогічних технологій;

у реконструкції та реінтерпретації цілого ряду понять, що характеризують функціонування особистості як відкритої системи, що самоорганізовується. Серед них: особистісний розвиток, психологічний захист, рефлексивний, випереджувальний і розподілений контроль, екологічна фасилітація, “буферна” зона розвитку та ряд інших;

у використанні конструктивістської моделі як методологічної основи для описання процесу особистісного змінювання ;

у визначенні особистісного змінювання як системи психічних переходів, що відрізняються ознаками незворотності, малої передбачуваності та нелінійності в генеруванні засад нової ідентичності особистості;

у розвитку кореневої метафори особистісного змінювання (робота імунної системи), яка дає його описання в термінах процесу. В рамках цієї метафори: а) розв’язуються парадокси патологічної форми особистісного змінювання, одним із яких є, наприклад, той, що симптоматика посттравматичного розвитку звичайно розуміється як виключно негативне явище за наявності в ній усіх ознак перехідної форми в процесі особистісної самоорганізації; б) описується та долається “парадокс еквівалентності” між психотерапевтичною та педагогічною формами особистісного змінювання;

у побудові процесуальної моделі особистісного змінювання, визначенні змісту ряду його форм, а також принципів екофасилітації, тобто парадоксального керування процесом особистісного змінювання;

у перевизначенні та розвитку уявлення про такі прикладні та суміжні з загальною психологією дисципліни, як психоімунологія (реконструкція форм самозбереження особистості), екопсихологія (конструювання оптимальних екодиспозицій до середовища, яке оточує людину), екологічна фасилітація (парадоксальне керування екосистемами, що самоорганізовуються);

у розвитку уявлення Л.С. Виготського про зони розвитку й обґрунтування, а також розробці змісту так званої зони “буферного розвитку”, що зумовлює формування зони найближчого розвитку за умов спільної діяльності.

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що вивчення психологічних засад особистісного змінювання надає можливість:

реконструювати психотерапевтичний і психологічний смисл відомого методу Ф. Шапіро ДПРО (EMDR) – десенсибілізації та пророблення травм рухами очей;

перевизначити основний психолого-педагогічний зміст інноваційної шкільної дисципліни “Філософія для дітей” М. Ліпмана в термінах формування соціально-психологічної толерантності чи екопсихологічного ставлення до дійсності;

розробити науково-методичне забезпечення першого на Україні міжнародного центру психолого-педагогічних інновацій “Філософія для дітей”;

Особистий внесок автора: наукові положення й одержані емпіричні результати є самостійним внеском автора в дослідження проблем загальної психології та психології особистості. Деякі з них опубліковано в посібниках і статтях, написаних у співавторстві. Розробки й ідеї, котрі належать співавторам, не використовуються в дисертації.

Аргументованість і обґрунтованість одержаних результатів дослідження забезпечуються методологічним і теоретичним обґрунтуванням вихідних положень; використанням доцільного, з точки зору мети та завдань дослідження, комплексу його методів; всебічним якісним аналізом і експериментальною перевіркою одержаних результатів , а також позитивним змістом процесу їхнього впровадження в психотерапевтичну та педагогічну практику.

Зв`язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри психології Кіровоградського державного педагогічного університету імені В. Винниченка “Методологія практичної допомоги в системі психологічної служби” (затв. Рішенням вченої ради КДПІ від 27.12.1993 р., протокол №5), “Соціальна орієнтація психології. Процес особистісного змінювання в ситуації психологічної допомоги” (затв. Рішенням вченої ради КДПІ від 25.12.1994 р., протокол №5).


Апробація результатів дослідження. Результати дослідження обговорювалися на ряді міжнародних і вітчизняних конференцій: 

“Проблематика розповсюдження EMDR”, м. Лос-Анджелес, США, квітень 1996 р;

“Комп’ютеризація та ситуативне навчання”, м. Нью-Йорк, США, жовтень 2001 р.

“Філософія для дітей” і демократизація системи освіти”, м. Варна, Болгарія, 5-6 червня 2001 р. 

“Демократія та освіта”, м. Монтклер і Київ, США-Україна, 1-2 червня 2001 р.;

“Міжнародний постійно діючий семінар із філософсько-психологічних засад шкільної дисципліни “Філософія для дітей” із професором М. Ліпманом”, м. Монтклер, США, 2000-2001 рр.;

“Щорічна північноамериканська конференція національної асоціації “Спільноти допитливих”, м. Монтклер, червень 2002 р.;

“Міжнародні наукові костюківські читання” в 1992, 1996, 2000 роках;

“Практична психологія та школа”, м. Луцьк, листопад 1991 р.;

“Соціальні аспекти психологічного здоров’я дітей та підлітків”, м. Одеса, вересень 1994 р.;

“Практична психологія в контексті культур”, м. Київ, 1998 р.;

“Стреси в повсякденному житті дітей”, м. Одеса, червень 2000 р.;

“Перший всеукраїнський конгрес із практичної психології”, м. Херсон, вересень 1994 р.;

“Практична психологія: теорія, методи, технології”, м. Київ, червень 1997 р.

“Особистість і трансформаційні процеси у суспільстві: психолого-педагогічні проблеми сучасної освіти”, м. Харків, травень 1999 р.;
“Обдарована особистість: пошук, розвиток, допомога”, Київ, жовтень 2002 р.

“Психолого-педагогічні засади професійного становлення особистості практичного психолога і соціального педагога в умовах вищої школи”, м. Тернопіль, лютий, 2003 р. 

Основні результати дослідження представлені на постійно діючій Інтернет-сторінці: www.kspu.kr.ua/lushin 

Публікації. Матеріали дисертаційного дослідження опубліковані в 38 роботах, у тому числі в 1 монографії, 4 науково-методичних посібниках, 28 статтях у вітчизняних і зарубіжних журналах і 5 збірниках матеріалів наукових конференцій.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, восьми глав, висновку, а також списку використаних джерел – 378 найменувань (243 – на іноземних мовах), 4 додатків. Її основний обсяг становить 383 сторінки. Текст дисертації містить 15 таблиць і 19 малюнків. 


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступній частині обґрунтовано актуальність проблеми, наукову новизну, теоретико-методологічну основу й практичне значення роботи, а також концептуальні ідеї, покладені в основу дослідження, сформульовано об’єкт, предмет, гіпотези та завдання дослідження, охарактеризовано апробацію одержаних результатів.

У першому розділі - “Психологічний аналіз особистісного змінювання” – розглянуто формально-логічні та змістові аспекти проблематики особистісного змінювання. Зокрема, в результаті порівняння описів особистісного змінювання, які є в вітчизняній і зарубіжній літературі, ми показали, що даний загальнопсихологічний феномен передбачає наявність якоїсь здібності, котра первісно задається та розвивається в процесі соціалізації особистості. Вона може поширюватись як на всю структуру особистості, так і на окремі її компоненти. У вигляді процесу це психічне утворення може більш чи менш повно усвідомлюватись та реалізовуватись у відповідних природних чи спеціально створених умовах, наприклад психологічної допомоги.

У змістовому аспекті особистісне змінювання слід інтерпретувати в термінах певної системи психічних переходів: першим із них є особистісний розвиток, який ми розуміємо як перехід у рамках існуючого особистісного потенціалу, другим – особистісна подія, котру потрібно трактувати як міжсистемний перехід до нового потенціалу особистості, що має можливості бути інтегрованим у свідомість особистості в вигляді нової ідентичності, або її “Я”-образу.

Останній являє собою деяку перехідну, мінливу форму, що задана в життєвій події. Як робочу схему особистісного змінювання ми вибрали схему переходу К. Вілбера, згідно з якою момент зміни ідентичності являє собою точку перетину двох спіралей розвитку. Перша з них являє собою найвищий контекст у розвитку особистості й одночасно вичерпування її можливостей в рамках існуючої ідентичності. Момент її зміни ми визначаємо в термінах життєвої події, коли дисоційована тенденція особистості раптом, нелінійно та незворотно актуалізується зміною життєвого зовнішнього контексту. Дана подія переживається її суб’єктом у вигляді краху засад власної особистості. Виходячи за межі звичайних життєвих обставин, вона переживається як травматична, така, що полягає у втраті наступності власного життя. Наслідки даної події зображено (на схемі К. Вілбера) в вигляді конуса, позбавленого ознак розвитку: він є новим потенціалом, який може бути реалізований лише за умов подолання ситуації невизначеності, тобто невідповідності нових обставин і засад колишньої ідентичності особистості. Як результуюча частина даного процесу частіше виступає творче визначення нової ідентичності в вигляді оригінального “Я”-образу, нової ідентичності. Остання може перетворюватися на більш ригідні структури за типом “Я”-концепції. 

У зв’язку з цим з’являються необхідні передумови для повторної реконструкції колишньої ідентичності. Особистість переживає стан близький до застою, тобто прагнення повернутися на колишній виток розвитку. Через незворотність процесу самоорганізації особистості як відкритої системи подібний розвиток неможливий. Таким чином, у першому розділі дисертації висувається гіпотеза про те, що особистісне змінювання може бути представлене в кількох формах: життєвої події, процесу особистісної реконструкції, а також розвитку та застою. Взяті в цілісності, вони відображають діалектику кількісних перетворень у якісні. 

У другому розділі – “Подієва природа особистісного змінювання” – одержали своє відображення відразу кілька аспектів. Один із них зумовлений аналізом поняття “психологічна подія”. Відповідно до змісту найбільш важливих досліджень у даній галузі (К.О. Абульханова-Славська, О.Г. Асмолов, Б.Г. Ананьєв, О.Ф. Бондаренко, Т.Б. Карцева, І.С. Кон, С.Д. Максименко, С.Л. Рубінштейн, Е. Ярч, Р.С. Лазарус, К. Роджерс, Дж. Уіланд-Берстон) феноменологічно в свідомості суб’єкта воно асоційоване з такими психологічними корелятами, як “випадковість” і “критична точка”, а також “перехідний етап” чи “перехідна форма”, “шок”, “розгубленість”, “невизначеність”, “руйнування” наявного “Я”-образу особистості або “помилка”.

Зміст психологічної чи життєвої події інтерпретується як ключовий момент у житті людини, що дозволяє судити про настання фази генерування нових  засад, з якими ідентифікується особистість; періоду її нових можливостей. Всі з перерахованих ознак найбільш повно відображені в понятті перехідної форми.

Із точки зору  І. Пригожина, дана форма має властивості так званих перехідних структур, що у філософській перспективі близьке до поняття перетвореної форми (М. Мамардашвілі). З врахуванням цього надалі в другому розділі дисертації даються повний аналіз і характеристика понять “дисипативна структура” та “перетворена форма” у співвідношенні зі змістом поняття життєвої події. 

Унаслідок проведеного теоретико-психологічного аналізу життєвої події встановлено психологічний зміст особистісного змінювання як перехідної форми, а також його генетичний зв’язок із дисипативними процесами в ситуації нестабільності відкритих систем.

Розділ третій – “Процесуальна природа особистісного змінювання в контексті проблематики психічного здоров’я” – присвячений розгляду посттравматичного стресового порушення (ПТСП) як перехідного явища в структурі особистісного змінювання. Зокрема показано, що основні конституючі ознаки ПТСП (особливо в частині суперечності між униканням і повторенням травматичних переживань) дозволяють кваліфікувати його як таку перехідну форму, котра забезпечує вихід особистості в принципово нові умови особистісного розвитку. Дана закономірність простежується також при аналізі психічного здоров’я як процесу. Суть останнього полягає в постійній реконструкції його ознак і тому певною мірою може бути описана як вичерпування одних моделей психічного здоров’я та появи інших, що Б.С. Братусем кваліфікується як “постійне вислизання” психічної норми з рук дослідника. В нашому контексті – як особистісне змінювання чи система непередбачуваних, нелінійних і незворотних, міжсистемних і внутрішньосистемних переходів.
Для перевірки даних закономірностей ми проаналізували процесуальну природу особистісного змінювання в аспекті його стадій і рівнів,  а також аналізу одного з випадків, що стався с К. Роджерсом при відкритті феномену неконгруентності як основи неврозу. Ми зафіксували той факт, що існуючі процесуальні моделі М. Фергусон, а також Дж. Прочаска, Дж. Нокроса розглядають особистісне змінювання як процес розвитку. При цьому всі автори ігнорують аспект радикального переоцінювання особистісних засад суб’єкта. В даному зв’язку ми сформулювали оригінальну стадіальну модель, що прояснює не тільки специфіку травматичної стадії, але й наступні за нею, включно з тою, котра, будучи латентною, практично не описана ні в загальнопсихологічній, ні в клінічній літературі.

Показано, що перша стадія – відносного застою – полягає у вичерпуванні наявної ідентичності, зафіксованої в “Я”-образі. Це виявляється , з одного боку, в успішній інтерпретації та поясненні явищ і суб’єктів зовнішнього середовища; з другого – у формуванні внутрішньої суперечності між “Я”-образом і почуттям незадоволення собою. Друга стадія –нелокалізованості, або передтравми, коли особистість знімає власні кордони та проводить не завжди усвідомлене “сканування” середовища на предмет знаходження об’єкта, який є емоційно значущим для людини:  він являє собою зовнішню проекцію неусвідомлюваної тенденції до зміни власної ідентичності в формі нового “Я”-образу. Третя стадія – психологічної травми, або “парадоксальної допомоги”. Критерієм даної стадії виступає ніби призупинювання руху особистості, зумовлене інтерференцією ідентичностей. У рамки даної стадії включаються вкрай емоційні прояви за типом емоційного шоку.

Четверта стадія – терпіння, або посттравми, – зумовлена десенсибілізацією особистості, взаємною адаптацією антагоністичних ідентичностей. Психологічний зміст даної стадії характеризується переліченими вище посттравматичними феноменами. П’ята стадія  – відносної стабілізації – розкривається в різкому змінюванні можливостей особистості, що виявляється        у феноменології парадигмального змінювання, описаного Т. Куном. Середовище особистості набуває ознак втраченої щільності та непередбачуваності. В особистості з’являється стимул для нових переживань , пізнання нового, відновлюється здатність до розвитку.

Дана гіпотетична модель особистісного змінювання як виживання-трансценденції дає підстави для розрізнювання понять психологічної травми та посттравми. До першої належить явище дезорганізації стабільного функціонування особистості, зумовлене крахом її колишніх засад. До другої – прогресивна тенденція особистості , котра полягає в спробі інтегрувати антагоністичні особистісні засади. Даний процес у клінічній психології позначається терміном “десенсибілізація” як постійне звикання (інтеграція) до раніше травмуючого впливу. Про хворобливість даного процесу говорить висловлювання М. Фергусон “внутрішня інквізиція”. На підставі даних положень, що характеризують процесуальну сторону особистісного змінювання, зроблено висновок, що травматична симптоматика може бути розглянута як перехідна форма на шляху набуття нових можливостей не тільки особистісного, але і психічного здоров’я як процесу.

Даний висновок стає ще більш правомірним у випадку розширення поняття імунної системи особистості не лише за рахунок психофізіологічного, але й соціального рівня. Зокрема, стадія десенсибілізації трактується нами як розподілений процес соціальної реконструкції. У рамках даного процесу подолання ознак травматичного розвитку може асоціюватися з подіями, що виходять за рамки звичайних. Даний факт наочно простежується в створенні, наприклад, нових психотерапевтичних підходів (Н. Казінз – психоімунологія, М. Еріксон – недирективний гіпноз, К. Роджерс – особистісно-орієнтована терапія, Ф. Перлз – гештальттерапія, Ф. Шапіро – ДПРО).

У розділі четвертому – “Конструювання кореневої метафори особистісного змінювання: аналіз первинних концептуалізацій” – нами проаналізовано спроби різних авторів сформувати психологічні основи особистісного змінювання: філософсько-психологічна концепція Е. Півчевича, теорія втілення/матеріалізації У. Овертона та Р. Рорті , концепція розвинутого контекстуалізму (developmental contextualism) Р. Девіса, Т. Мілона, Д. Форда, Р. Лернера, а також конструктивістські психологічні концепції Г. Матурана, Р. Баумастера і, нарешті, дернерська школа досліджень від керівництвом Р. Кертіс, Л. Грінберга, Р. Роудза. У результаті зафіксовано факт виняткової розрізненості й у великій кількості випадків суперечливості наявних уявлень про особистісне змінювання, які значною мірою суперечать одне одному. У зв’язку з цим ми зробили спробу створення концептуальної матриці, яка відображає межі не тільки феноменології, але й форм, принципів і механізмів особистісного змінювання, а також його інтерпретації в термінах міжсистемного переходу до нової ідентичності, тобто процесу особистісного виживання. 

Таблиця 1. Зміст концептуалізацій особистісного змінювання


	Напрям у трактуванні
	Зміст трактування особистісного змінювання

	Структурний підхід Е. Півчевича 
	1. Зв'язок особистісного змінювання з виживанням  унікального об'єкта. 2. Наявність двох незалежних тенденцій особистості: якісне та кількісне “Я”. 3. Самореференція  (аналіз) радикального (з протилежними якостями) змінювання ідентичності. 4. Реідентифікація – співвіднесення нової ідентичності з наявною (біографічний контекст), а також співвіднесення нової ідентичності з “неарбітрованим порядком речей” (соціальні нормативи). 5. Мова як засіб реідентифікації. 

	Теорія втілення
	1. Свідомість як активність, утворена при посередництві певного середовища.2. Його результат – опори, що і перевизначаються в можливості. 3. Афект і уява, нелінійні способи конструювання нової ідентичності. 4. Наростання травматичних переживань – ознака конструювання нової ідентичності у формі “Я”-образу.

	Теорія розвинутого контекстуалізму 
	1. Особистісне змінювання як процес постійної взаємодії особистості з середовищем.2. Особистість – імунна система, що генерує неадекватні “Я”-образу поведінкові форми. 3.Серед них – цілісне особистісне змінювання за типом PTSD – в ситуації непередбаченої суттєвої неузгодженості особистості та середовища. Змінений стан особистості – передбачувана та незначна неузгодженість. 4. Інтеграція перехідних форм у нову ідентичність при посередництві аналізу конкуруючих контекстів та їхня інтерпретація. 5. Особистісне змінювання як виживання. 6. Інтеграція перехідної форми – засада для її змінювання. 8. Особистісне змінювання – умова підтримування гомеостазису особистості.

	Конструктивістські уявлення Г. Матурана та Р. Баумастер 
	1. Зв'язок особистісного змінювання з інтерпретативними процесами знання.2. Онтологічна дисоційованість особистості (тенденції до стабілізації та дестабілізації - “кристалізація незадоволення”). 3. Ознаки дестабілізації – змістовий вакуум, крах базових цінностей, заплутаність, нерішучість, розгубленість. 4. Ознаки стабілізації - інсайт, новий “Я”-образ, опис. 5. Процес особистісного змінювання – виділення (аналіз) конфліктуючих мовних  значень, їхня комунікація та породження нових. 6. Зміна опису (вербального та невербального “Я”-образу) змінює ставлення до дійсності. 7. Патологія – припинення процесу на стадії розрізнювання. 8. Травматичні переживання як джерело розвитку. 

	Дернерський напрям досліджень 
	1. Особистісне змінювання як виживання (самозбереження): перехід через певні патологічні стани. 2. Особистісне змінювання – афективний процес, відчуття протяжності, активності та узгодження. 3. Виживання, самозбереження – інтеграція в новий життєвий контекст. 4. Дезінтеграція як зацикленість на відомих способах самозахисту. 5. Життєві події як перехідні форми – адаптивні та перевизначають ставлення до світу. 6. Обумовленість особистісного змінювання  “парадоксальним атрактором” як інтеграції в новий життєвий контекст. 


Аналіз даної концептуальної матриці дав нам можливість сформулювати певні концептуальні межі, необхідні для вибудовування психологічних засад особистісного змінювання. Вони висловлені нами у вигляді таких положень  про:

онтологічну дисоційованість особистості: наявність у ній тенденцій та оціночних позицій, які виключають одна одну; 

три форми інтерференції (накладання) онтологічно дисоційованих тенденцій - поведінкової, когнітивної, соціальної; 

процесуальність особистісного змінювання; 

домінування афективного механізму в генеруванні перехідних форм; 

життєву подію як перехідну форму, котра являє собою певну “патологію” у вигляді психологічної посттравми, опору, смислового вакууму, краху базових цінностей, заплутаності, зацикленості, нерішучості, розгубленості; 

аналіз (самореференцію, рефлексію) перехідної форми; 

синтез (інтеграцію, реідентифікацію, інтерпретацію, комунікацію) контекстів, значень, компонентів “Я”, ідентичностей; 

мову як вербальний і невербальний засоби комунікації неузгоджених контекстів;

факт виживання як подолання посттравми завдяки її інтеграції в нову ідентичність;

фіксацію нової ідентичності у формі “Я”-образу, “Я”-метафори, “Я”-опису, метакомунікації.

Дані положення цілком точно відповідають засадам  особистісного змінювання, виділеним нами в результаті його формально-логічного і змістового аналізу. Їхній зміст також дозволив нам приєднатися до прихильників розвинутого контекстуалізму та визнати роботу імунної системи як кореневу метафору особистісного змінювання. Про справедливість даної здогадки свідчить не тільки ознака подолання суб'єктом виживання психічної травми,  а й порівняння змісту загальнонаукових понять імунітету і виживання. Під виживанням у біологічному значенні  розуміється процес продовження життя в несприятливих і навіть ворожих умовах, тобто в присутності ворожого агента. У зміст поняття “імунітет” включається здатність живих організмів протистояти дії пошкоджувальних агентів, зберігаючи свою цілісність, біологічну індивідуальність; захисна реакція організму. Якщо визнати те, що “продовження життя” є синонімом “протидії дезінтеграції організму”, то в обох визначеннях іде мова про здатність виживати у несприятливих, травматичних чи навіть ворожих умовах.

Дана відповідність підтверджується порівняльним описом принципів роботи імунної системи і вищеназваних положень, які характеризують особистісне змінювання. А саме: функціонування імунної системи, в її конструктивістській інтерпретації, нерозривно пов'язане з фактом існування інших агентів (ідентичностей) або середовищних “Я”; її функціонування пов'язане з двоспрямованістю організму: він вимушений охороняти й одночасно шукати умови для власного існування; мимовільність функціонування імунної системи; встановлення певних стосунків і засобів комунікації між організмом і середовищем; толерантність, імунітет як стадія нових можливостей організму є відносним до певного антигена та їхнього контексту; патологія та хвороба можуть слугувати перехідними формами на новий рівень фізичного здоров'я як розвитку і виживання.

Сформульовано імунологічну концепцію особистісного змінювання. Зокрема, переглянуто зміст предмета психоімунології як дисципліни, котра вивчає не тільки особливості та зміст психофізичної проблеми, але й процесів багаторівневої і полісистемної конструкції й реконструкції різних форм психологічного захисту (як способу збереження відкритої системи особистості при посередництві  комунікації з навколишнім середовищем). Установлено, що дана реконструкція за своїм характером повинна відповідати повній екопсихологічній матриці людської свідомості, яка одержана на основі сучасних уявлень про предмет екопсихології як науки. Нижче в таблиці 2 наведено коротку характеристику основних екопсихологічних диспозицій, що характеризують роботу імунної системи особистості.  

Таблиця 2. Основні екопсихологічні диспозиції

	№
	Образ (метафора) середовища
	Зміст образу
	Дія стосовно оточуючого середовища

	1
	“Дім”, “сім'я”
	Комфорт, безпека, ідентифікація
	Любов

	2
	Психоморфний топос, “зовнішність”
	Форма вираження внутрішнього
	Перенесення, проектування 

	3
	“Друг”
	Рівність
	Повага, спілкування на рівних

	4
	“Пан”
	Активність, домінантність, незалежність
	Пошанування, підкорення

	5
	“Раб”
	Покірність, пасивність, підкорення чужій волі 
	Володарювання, експлуатація

	6
	“Ворог”
	Загроза життю 
	Боязнь, боротьба

	7
	“Склад”
	Вмістилище ресурсів
	Вичерпування

	8
	“Байдужість”
	 Те, що знаходиться за межами сфери значимості, виживання, розвиток
	Перехід до нового 


Інтегруючою формою психологічного захисту, що відповідає сучасним екопсихологічним і психоімунологічним уявленням, є процес постійної незворотної, нелінійної і малопередбачуваної реконструкції засад власної життєдіяльності, що, імовірніше за все, відповідає роботі імунної системи. В даному контексті психологічна допомога і педагогічне змінювання розглядаються як соціально зумовлені  та розподілені форми імунної системи як реконструкції. 

На підставі зроблених висновків у наступних розділах розглянуто психологічний  зміст педагогічної та психотерапевтичної форм особистісного змінювання. У рамках конструктивістської їх інтерпретації вирішено вкрай складне завдання на реконструкцію психологічного змісту популярних і, разом з тим, загадкових методик. Тим самим, на даному етапі дослідження вирішується двоєдине завдання. З одного боку, деталізовується процесуальна сторона особистісного змінювання, з іншого – підтверджується гіпотеза про серйозний прикладний потенціал знань про динамічну природу особистісного змінювання.

У п'ятому розділі – “Психотерапевтична форма особистісного змінювання” – розкрито сутність особистісного змінювання на прикладі соціальної реконструкції особистості в рамках психотерапевтичного змінювання (психологічної допомоги). 

Аналіз психологічного змісту даного поняття дозволив обґрунтувати природу психотерапевтичного змінювання як комунікативну і на цій підставі виділити його конститутивні ознаки: вироблення нових можливостей особистості; зв'язок із альтернативними способами переробки інформації; зумовленість процесу взаємодією учасників процесу; загальнопсихологічний його характер. 

Даний зміст зумовлює механізм соціальної реконструкції засад особистості за умов посттравматичного або перехідного розвитку. Ця закономірність простежується і при розгляді конструктивістської інтерпретації психотерапевтичного змінювання, а також конструювання психотерапевтичного смислу однієї з найбільш загадкових і ефективних методик подолання посттравматичних стресових порушень – ДПРО (десенсибілізація і пророблення травм рухами очей - EMDR), розробленої Ф. Шапіро. Через те, що дану методику була відкрито в формі інсайту-події, вона позбавлена скільки-небудь серйозного обґрунтування. Первинні спроби розкрити її психотерапевтичний зміст (Д. Бром, Р. Клебер, П. Дефарес, M. Дайк, Р. Грінуальд, Дж. Хедстром, A. Лідс, Дж. Маркіс, Дж. Меттер, K. Мікельсон, E. Шубот, Ф. Шапіро) не відповідають сподіванням наукової громадськості через непояснюваність ключового моменту ДПРО – сакадичних рухів очей.  Процедура ДПРО у цілому полягає в тому, що психотерапевт після встановлення відомого рапорта з клієнтом і визначення вихідної та референтної     цільової структури, проробляє травму через посередництво спеціальних рухів своєї руки, що активізовують сакади клієнта. Виходячи з уявлень про психічне здоров'я як постійний процес реконструкції засад власного здоров'я, а також уявлень Б.Й. Цуканова про механізм  центрального або суб'єктивного часу індивіда, ми дійшли висновку, що сакадичні рухи означають доступ до “центрального годинникового механізму”. В той же час процедура ДПРО символізує “дефібриляцію” його ходу в умовах “фазової сингулярності”, або невизначеності одиниць центрального часу (посттравми). Згідно з тією ж концепцією, альтернативними способами доступу до центрального часу суб'єкта є ритм ходьби, дихання чи серцевих скорочень індивіда. 

У результаті аналізу теоретичних і клінічних засад психотерапевтичного змінювання його основний зміст може бути інтерпретовано в термінах такої форми особистісного змінювання, котра обумовлює: а) конструювання нової ідентичності, б) зняття в її рамках суперечності між смисловими моделями клієнта і психолога. У зв'язку з цим сформульовано гіпотезу про парадоксальну й екологічну природу керування процесом особистісного змінювання: психолог, будучи фасилітатором процесу самоорганізації психотерапевтичної проблемно-орієнтованої групи, виступає водночас як її рівноправний учасник.

У шостому розділі - “Педагогічна форма особистісного змінювання” –   відображено реалізацію кількох засад особистісного змінювання. Перша з них полягає в крос-культурному аналізі двох найбільш відомих концепцій учбової діяльності – вітчизняної, виконаної в рамках теорії Д.Б. Ельконіна, В.В. Давидова, а також С.Д. Максименка, О.К. Дусавицького, В.В. Репкіна, і зарубіжної (американської) теорії формування критичного мислення М. Ліпмана. Показано, що їхня специфіка полягає в тому, що обидві являють собою різні модифікації однієї методологічної, а саме конструктивістської, основи (Л.С. Виготський, Дж. Дьюї, Ч. Піерс). Метою першої є формування науково-теоретичного мислення, другої – критичного мислення, котре зумовлює толерантне, або “демократичне”, ставлення до дійсності. Вихідною умовою педагогічного змінювання виступає в першому випадку спільно-розподілена діяльність учнів, у другому – навчальна група “співтовариство дослідників”. Порівняльна характеристика обох привела нас до усвідомлення їхньої неповної відповідності екопсихологічній і, значить, екопедагогічній матриці людської свідомості, реконструйованої нами за допомогою теоретичного аналізу відношень людини до навколишнього її середовища.

Показано, що ефекту змінювання можна досягнути не тільки за умови збереження окремих елементів даної матриці, але й постійною реконструкцією усього її змісту. Зокрема припускається, що як перша, так і друга форма організації спільної діяльності учнів (“трансформативні типи”) вигідно відрізняються від “імітативних” (В.В. Рубцов), яким вони протистоять. Разом з тим, як у парадигмі М. Ліпмана, так і дослідників школи В.В. Давидова трансформативний потенціал спільної діяльності розглядається переважно в термінах лінійного, незворотного і передбачуваного процесу. Так чи інакше, але організація навчально-виховного процесу визначається повним або частковим домінуванням однієї з екопсихологічних диспозицій. А саме: у концепції М. Ліпмана – демократичною (диспозицією “рівності-дружби”), у концепції В. Давидова – диспозицією “панування”, або домінування. В результаті і в першому і в другому випадку відбувається недооцінка інших диспозицій, зокрема “байдужості”, “підкорення”, “складу”, “проекції” і т.п. 

Наступною підставою особистісного змінювання, котра одержала найбільш повне відображення в даному розділі дисертації, є конструювання екопсихологічної версії спільно-розподіленого педагогічного змінювання - “співтовариства дослідників”. Остання представлена у вигляді відкритої системи, котра самостійно регулює не тільки визначення власних цілей, але і способів їхньої реалізації, оцінювання і самокорекції. Визначено умови, а також загальний зміст так званого “парадоксального керування” (або “екологічної навчальної фасилітації”). Подібно до психотерапевтичної форми особистісного змінювання педагогічне змінювання виступає як парадоксальна форма керування соціально-психологічною реконструкцією (екологічна фасилітація).  

У сьомому розділі – “Принципи особистісного змінювання” – розглянуто і детально проаналізовано такі принципи особистісного змінювання в аспекті поняття екологічної фасилітації (екофасилітації). 

Зміст принципу еквівалентної причинності полягає в тому, що не тільки середовище, але і сама змінювана особистість бере участь у визначенні і реконструкції власних засад. Даний факт досить точно відповідає характеристиці, наприклад, першої стадії особистісного змінювання, коли зовнішні середовишні умови переломлюються через внутрішні умови суб'єкта в аспекті вичерпування наявних засад його життєдіяльності. 

Принцип цілісності, або системності, особистісного змінювання зумовлюється тим, що з метою змінювання відкритої системи недостатньо відтворити ознаки окремої ситуації, наприклад виживання. Вірніше, цього практично неможливо зробити, не відтворюючи всієї цілісності екопсихологічних стосунків: особистісне змінювання є формою системного змінювання, коли відтворення ситуації виживання є продуктом формування стосунків турботи, панування, збереження, проектування, антагонізму, рівності й байдужості. 

Сутність принципу доповнювальності розкривається в такій логіці. Для того, щоб реалізувати позицію суб'єкта змінювання засад власної життєдіяльності, наприклад, клієнт повинен вступити у стосунки, у яких один із членів новоутвореної проблемно-орієнтованої групи займе доповнювальну позицію. Традиційно основними темами кожного з початкових етапів змінювання (в психологічному, педагогічному контекстах) виступають             первинне знайомство і встановлення так званого “робочого союзу”. На даній стадії позиція, наприклад, психолога у термінах зовнішнього оцінювання є найменш активною, найменш суб'єктною. Однією з превалюючих складових даної позиції являються турбота та абсолютно позитивне прийняття з боку психолога. В міру подальшого просування позиція психолога трансформується в більш активну, часом впритул до маніпуляцій, включаючи пряме або опосередковане індукування власної професійної моделі. У випадку, якщо професійна модель психічного здоров'я істотно відрізняється від моделі психічного здоров'я клієнта, вони вступають у антагоністичні стосунки. Найбільш доцільною тактикою для подолання феноменів “протиборства” і взаємного опору, є наступна зміна позицій у напрямку вироблення спільного семантичного простору, що в логіці конструктивізму асоціюється з консенсусом. Збереження позицій кожного із суб'єктів трансформативної взаємодії просуває всю систему проблемно-орієнтованої групи до формування колективної ідентичності, що відрізняється стосунками взаємного або доповнювального прийняття, розуміння. В міру вичерпування ресурсів новоутвореної ідентичності суб'єкти починають відчувати байдужість, переживання характерні для застою. Останнє спонукає їх до розширення меж проблемно-орієнтованої групи, шляхом включення нових доповнювальних  ідентичностей. 

Принцип парадоксальності особистісного змінювання полягає, перш за все, в тому, що визначальною його умовою є генерування перехідних форм, зміст яких – украй парадоксальний. Їхньою відмінною рисою є мимовільний характер їх виникнення в умовах антагонізму зовні несумісних реальностей. Своєю парадоксальною природою перехідні форми: задають програму переходу до нової ідентичності відкритої системи особистості; разом із тим їхнє вичерпання є як критерієм завершеності перехідного періоду (зникнення ознак парадоксальності – ознака стабілізації системи). Прикладами перехідних форм можуть служити психологічні порушення, травматичні процеси, різні форми особистісних опорів, помилки, різного виду граничні стани за типом криз і міжособистісних напружень і т. п. Принцип парадоксальності розкривається також і в тому, що особистісне змінювання асоційоване з парадоксальною формою контролю. У звичайному розумінні контроль слід трактувати як здатність коректувати свої дії, співвідносячи їх із наперед заданою або безпосередньо даною моделлю або зразком правильної дії. Парадоксальна форма контролю обумовлена тим, що в процесі особистісного змінювання його суб'єкт одночасно виступає не тільки в ролі фасилітатора (суб'єкта) відкритої системи, але і фасилітованого (об'єкта), тобто одного з її елементів. Позицію суб'єкта можна визначити як рухливу або чітко не визначену. З метою виживання він змушений займати то “ендогенну” (внутрішню), то “екзогенну” (зовнішню) позицію стосовно самого себе – “думай глобально, дій локально”. Продуктом парадоксального контролю є  рух в умовах невизначеності або відсутності жорстко фіксованих стандартів або напрямів руху. Як результат даної форми контролю виступає перехід як конструювання нового еталона, з допомогою якого можна здійснювати коректування власних дій у логіку традиційної форми контролю. В зв'язку з цим ми виділили три форми парадоксального контролю: рефлексивний, випереджувальний і розподілений. Рефлексивний контроль є форма аналізу умов особистісного змінювання і, отже, руху в певному змісті при посередництві ідентифікації з цим змістом. Реалізуючим його принципом є абсолютне позитивне прийняття факторів середовища. Спільна його форма – активне, або, в термінах К. Роджерса - “емпатичне слухання”. Випереджувальний контроль також визначається як аналіз умов особистісного змінювання, однак за допомогою прямої або непрямої  провокації або критики факторів середовища. В даному випадку роль суб'єкта особистісного змінювання зумовлена конструюванням нового смислового простору шляхом активного впливу або навіть конфронтації стосовно власного контексту. Розподілений контроль відрізняється тим, що його суб'єкт, вичерпавши резерви ідентифікації або конфронтації з власним середовищем, відмовляється від будь-якої форми безпосереднього керування. В подібній ситуації суб'єкт дозволяє собі “віддатися логіці розвитку системи”. Будучи інтеріоризованим (в цілісності своїх складових), парадоксальний контроль трансформується в екологічне мислення як здатність конструювати нову ідентичність особистості на основі перехідних форм. 

Усі перераховані вище принципи нерозривно пов'язані з принципом екологічності особистісного змінювання. Його суть – у тому, що збереження екосистем мислиться не шляхом відновлення раніше існуючих її елементів або компонентів, а їхньої реконструкції, відповідно до оновленого життєвого контексту. 

Як генетичну загальну підставу для реалізації даних принципів особистісного змінювання ми розглядаємо так звану екологічну фасилітацію, зміст якої розкривається в реконструйованому керуванні або парадоксальному контролі за процесом самореконструкції і самоорганізації відкритої динамічної системи особистості. При цьому даний процес є імовірнісним, нелінійним і незворотним, що відповідає природі особистісного змінювання. 

У зв'язку з цим продуктом екологічної фасилітації служить сприяння в настанні перехідних подій, що відповідають екопсихологічній матриці людської свідомості. Найбільш сприятливою, або, точніше сказати, екологічною, формою мікроклімату для реалізації і формування екофасилітації є “буферна зона” розвитку, тобто така, у якій жоден із суб'єктів (включаючи фасилітатора) соціальної реконструкції не в змозі виконувати функцію прямого керування змінюваною системою. Такою перехідною подією виступає екологічна криза або застій чи “порушення ритму конструктивної активності”, коли система призупиняється, будучи локалізованою між зоною актуального і ближнього розвитку. Згідно з конструктивістською та імунологічною, а також темпоральною логікою особистісного змінювання способом “дефібриляції” є проштовхування системи на новий виток або систему розвитку. Формою реалізації екофасилітації – проблемно-орієнтована група (психотерапевтичний альянс/співтовариство дослідників), функція якої – створення нового колективного суб'єкта, нової групової/системної ідентичності, що знімає суперечність між ідентичностями її елементів.

У восьмому розділі – “Проектування особистісного змінювання в системі освіти” – відображено психолого-педагогічні умови для формування екопсихологічного або толерантного ставлення до дійсності в рамках професійної освіти студентів психолого-педагогічних спеціальностей. При побудові формуючого експерименту ми виходили з наступних принципів: 

1. Екопсихологічне ставлення до дійсності (в аспекті  “толерантності до невизначеності” – ТН) є принципово необхідною професійною якістю для подолання ситуацій перехідного розвитку, що відрізняється ознаками нелінійності, малої передбачуваності і незворотності.

2. ТН не є предметом цілеспрямованого формування в умовах наявної системи освіти. Можливі випадки сформованої толерантності до невизначеності можуть бути пояснені дією стихійних факторів, що виходять за рамки організованих форм педагогічного впливу.

3. У діяльнісних термінах дана особистісна якість виявляється в навичках екологічної фасилітації, суть якої – в підтриманні ритму реконструктивної активності. Екофасилітатор – це суб'єкт, котрий володіє толерантним ставленням до ситуацій невизначеності. Формування ТН являє собою оволодіння навичками екологічної фасилітації.

У даний час навички екологічної фасилітації формуються засобами “Філософії для дітей” у рамках екстенсивного шкільного курсу, а також у психотерапевтичній процедурі ДПРО (терапія посттравм).

Ми висунули наступну гіпотезу: ТН може бути сформована в умовах інтенсивного вузівського курсу засобами протоколу ДПРО (в оригінальній інтерпретації). Практична можливість перевірити поставлену перед нами мету була реалізована в кілька етапів. Спочатку автор (П.В. Лушин) експериментальної програми використав протокол ДПРО для конструювання спеціальних “психологічних голограм”, тобто оригінальних афористичних висловлювань, які відрізняються ознаками евристичності і “голографічності”, тобто збереження змістовності при зміні точки зору їхнього читача на звичні явища. Наприклад: 

Хвороба є спосіб усвідомити, що ти здоровий у головному: твоя імунна система – у нормі. У випадку фатальної хвороби треба змінювати принципи роботи імунної системи.

Головна проблема першовідкривача – у його самотності!

Кордони потрібні для того, щоб навчитися жити разом...

Якщо ви безконфліктна людина, чи любите ви когось по-справжньому?

Якщо ви нездатні відшукати, у чому ви геніальні, ви вже геній скромності.

Якщо не знаєш, як вдіяти, – дивися, що ти вже робиш!

Якщо емігрант – це людина, що змінила себе при посередництві місця проживання, то громадянин – людина, вимушена постійно “емігрувати” у власній країні.

Залізти в ополонку може змусити страх перед негативними наслідками антибіотиків або операцій.

Кращого оптиміста, ніж песиміст, не знайти: він вірить у те, що його скепсис рано або пізно виправдається.

Справжній керівник просто змушений бути байдужим до людей, але не до їхньої долі.

Під “інвалідністю” потрібно розуміти і невміння страждати.

Справжнє терпіння приходить тоді, коли набридає терпіти.

Результат перебудови – перебудова, що не припиняється.

Старі люди та інваліди вчать нас силі. Хто ж нас учить слабкості?

Усього були створено 162 “психологічні голограми”, що охоплюють різні сфери функціонування людини в перехідних умовах (типу еміграції, крос-культурного шоку, соціально-економічної кризи, травм, професійного згоряння тощо).

У ході другої частини експерименту піддослідних (230 студентів психолого-педагогічних спеціальностей, котрі проходили курс “сугестопедії” й психологічного консультування) ознайомили з “психологічними голограмами”, а також розподілили їх на три групи. До першої групи ввійшли ті, що виявили явно позитивну емоційну реакцію згоди зі змістом "голограм". До другої – ті студенти, що емоційно відкинули їх зміст, до третьої – ті, хто не виявив емоційної реакції. У результаті створювалася екофасилітативна ситуація (“буферна зона”), при якій та ж “голограма” була прийнята одними і відкинута іншими членами однієї і тієї ж навчальної групи. Наступав момент невизначеності, коли позиція кожного з учасників містила в собі елемент істинності. 

Далі екофасилітатор застосовував модифікований протокол ДПРО, спрямований на вирішення суперечності і прояснення перспективи найближчого розвитку групи:

Фіксація наративу проблемного стану, або опису події, що призупинила реконструктивний процес.

Пред'явлення інструкції, спрямованої на прийняття власних переживань як перехідних форм: “Єдине, що вам слід робити, так це помічати, що з вами відбувається під час роботи. Інколи щось буде змінюватися, інколи не буде. У цьому процесі немає буквального “так повинно”. Просто дозвольте тому, що відбувається, відбуватися”.

Виділення в наративі вихідної суперечності. Знайдена суперечність і є вихідною перехідною формою.

Десенсибілізація/реконструювання шляхом індукції ритму за допомогою метронома, ритму дихання, сакад, ходьби або ритму серцевих скорочень. Підтримання ритму реконструкції задає відносну байдужість до якості переживань як перехідних форм, що ведуть до адаптивного вирішення вихідної суперечності.

Фіксація перехідних форм через певний проміжок часу. Психолог заохочує не стільки змістову сторону перехідних переживань, скільки процес їхнього змінювання, просування до адаптивного вирішення: “Добре. Залишіться з цим, продовжуйте. Не зосереджуйтеся на цьому довго, продовжуйте”.

Адаптивне вирішення вихідної суперечності в новому наративі, який може, при відповідному завданні, відзначатися ознаками креативності та оригінальності.

У подальшому роль екофасилітатора при роботі з іншими “психологічними голограмами” брали на себе інші члени групи. Критерієм завершеності процесу формування екофасилітативних навичок виступало толерантне ставлення до невизначеності, а також прагнення не тільки попереджувати критичні ситуації, але й сприймати їх як такі, що стимулюють творче зростання. 

Унаслідок проведеного дослідження доведено, що, по-перше, виділені психологічні закономірності особистісного змінювання можуть бути покладені за основу для конструювання інноваційних технологій по формуванню екопсихологічного ставлення до дійсності (в аспекті толерантності до невизначеності) у майбутніх професіоналів в галузі педагогіки та психології; по-друге, модифікований нами протокол ДПРО може бути перенесений із психотерапевтичного в педагогічний контекст, що також може свідчити про генетичну спільність різних форм особистісного змінювання.                     

І

ВИСНОВКИ

У результаті, ми дійшли таких висновків:

1. Особистісне змінювання може виступати дійсним предметом загальнопсихологічного вивчення. Виділені концептуальні засади дозволяють нам визначити особистісне змінювання в термінах процесу незворотного, нелінійного і малопередбачуваного переходу (конструювання) до нової ідентичності особистості. Де ідентичність являє собою систему смислових диспозицій особистості, що зумовлюють самоорганізацію відкритої системи особистості у певному багаторівневому контексті. Вихідною суперечністю системи форм особистісного змінювання є суперечність між генеруванням нових засад особистості (перехідна форма до нової ідентичності) та їхньою інтеграцією в її "Я"-образ, що відповідає за своїм змістом екопсихологічній матриці людської свідомості. 

2. Кореневою метафорою особистісного змінювання є метафора роботи імунної системи. “Імунна система” є центральною особистісною структурою, котра дозволяє особистості як відкритій системі зберігати свою цілісність при посередництві самоорганізації. Функціонування імунної системи пов'язане з фактом існування інших ідентичностей. Імунна система, в її конструктивістській інтерпретації, асоційована з відомою двоспрямованістю особистості: необхідністю мимоволі стабілізувати та одночасно дестабілізувати умови власного існування. Психологічна толерантність як стадія нових можливостей особистості, є відносним феноменом. Абсолютним є процес змінювання її форм.

3. Психологічна травма, на відміну від традиційної її інтерпретації, може виступати не тільки як негативне, але й перехідне явище, що відображає тенденцію відкритої системи особистості до самозбереження у формі нової ідентичності. Дана тенденція процесуально розгортається як послідовність наступних стадій. Стадія відносного застою полягає в прагненні особистості до стабілізації шляхом інтерпретації наявного буття в термінах існуючої ідентичності. Життєві принципи, установки, способи дії з успіхом підтверджуються, середовище (як внутрішнє, так і зовнішнє) набуває ознак “проникного” і передбачуваного, що і приводить до: а) мимовільного дисоціювання особистості, б) настання наступної стадії особистісного змінювання – стадії передтравми, або нелокалізованості, коли відкрита система особистості розширює свої межі, одночасно скануючи зовнішнє середовище на предмет пошуку такого об'єкта/ів, який би виступав як зовнішня проекція внутрішніх підстав для саморозвитку. Даний процес здійснюється при посередництві механізму автоматизованого оцінювання поточного досвіду, що є альтернативою раціональному способу переробки інформації. Третя стадія травматична у власному смислі слова: суб'єкт відчуває емоційний шок, який зумовлений різким наростанням дисоціативних процесів. Набута ідентичність вступає в пряму суперечність з уже вичерпаною,  але звичною для суб'єкта ідентичністю. Це являється підставою для вироблення принципово нових засад особистості. На посттравматичній стадії (толерантності до невизначеності) особистість підключає до дії соціальний рівень імунної системи особистості. На ньому відбувається соціальна десенсибілізація природного інтегративного процесу. Ключовим моментом даної стадії є розподілення відповідальності суб'єкта особистості з іншими реальними або віртуальними суб'єктами, що володіють альтернативними способами інтерпретації соціальної дійсності. В міру досягнення консенсусу між суб'єктами особистісного змінювання наступає стадія відносної стабілізації. Остання відрізняється появою нових можливостей особистості, коли її середовище набуває втраченої опірності та непередбачуваності. На даній стадії апробовуються нові засади, з якими ідентифікуються суб'єкти особистісного змінювання. Одержаний колективний конструкт (“Ми”-образ, або колективний суб'єкт) розширює інтерпретативні можливості окремих членів проблемно-орієнтованої групи. Ефект збереження окремої особистості доповнюється підтриманням цілісної екопсихологічної матриці людської свідомості.

4. Педагогічна та психотерапевтична форми особистісного змінювання є генетично спорідненими, у тому відношенні, що обидві являють собою форми реконструктивного керування процесом самоорганізації відкритої системи особистості. Однією з переконливих підстав для визнання даного факту є їхня віднесеність до процесу фасилітації. Другою – можливість опису останнього в термінах основних принципів особистісного змінювання.

5. Сформульовано основні принципи особистісного змінювання. Зміст принципу еквівалентної причинності полягає в тому, що не тільки середовище, але й сама змінювана система особистості являються основними компонентами особистісного змінювання як процесу, що відповідає характеристиці першої стадії особистісного змінювання, коли зовнішні умови переломлюються через внутрішні умови суб'єкта в аспекті вичерпування підстав його життєдіяльності. 

Принцип цілісності, або системності, особистісного змінювання обумовлюється тим, що з метою змінювання відкритої системи недостатньо відтворити ознаки окремої ситуації, потрібно ще й сформувати щодо неї ряд диспозицій: турботи, панування, збереження, проектування, антагонізму, рівності і байдужості і т.п. 

Суть принципу доповнювальності розкривається зокрема в наступному: щоб реалізувати позицію суб'єкта змінювання, він повинен вступити в стосунки, в яких другий із членів новоутвореної проблемно-орієнтованої групи (соціальної екосистеми) займає доповнювальну позицію: суб'єкт-об'єкт; ведучий – той, якого ведуть; той, який використовує – використовуваний і т.п.  

Принцип парадоксальності особистісного змінювання полягає, перш за все, в тому, що визначальною його умовою є генерування перехідних форм, зміст яких – украй парадоксальний. Їх відмінними особливостями є мимовільний характер виникнення, здатність не тільки задавати програму переходу до нової ідентичності відкритої системи особистості, але й  виступати як критерій для визначення меж перехідного періоду. Перехідними формами можуть слугувати психологічні порушення, травматичні процеси, різні форми особистісних опорів, помилки, різного роду граничні стани за типом криз і міжособистісних напружень і т.п. Принцип парадоксальності розкривається також і в тому, що особистісне змінювання асоційоване з парадоксальною формою контролю, котра зумовлена тим, що в процесі особистісного змінювання його суб'єкт одночасно виступає не тільки в ролі фасилітатора (суб'єкта) відкритої системи, але й фасилітованого (об'єкта). Позицію суб'єкта можна визначити як рухливу або чітко не визначену. Продуктом парадоксального контролю являється рух в умовах невизначеності або відсутності жорстко фіксованих стандартів чи напрямів руху. 

Принцип екологічності особистісного змінювання. Його суть полягає в тому, що збереження таких екосистем, як особистість, мислиться не шляхом відновлення її елементів, які існували раніше,  а їхньої самоорганізованої реконструкції відповідно до постійно  змінюваних життєвих контекстів.

6. Зміст основ особистісного змінювання має значний науковий і прикладний потенціал в галузі як патологічної, психотерапевтичної, так і педагогічної його форми. Останнє виступає як передумова не тільки для прояснення генетичної спорідненості різних форм особистісного змінювання, включаючи психотерапевтичну і педагогічну, але й реконструкції психологічного змісту деяких їх конкретизації. А саме: відомого психотерапевтичного підходу до терапії посттравм ДПРО (EMDR – пророблення і десенсибілізація травм рухами очей), а також однієї з нових шкільних  дисциплін – “Філософія для дітей”.

7. Виділені засади особистісного змінювання апробовані в ході експериментального формування екопсихологічного ставлення до дійсності (на прикладі толерантності до невизначеності) при оволодінні основами професійної діяльності студентами психолого-педагогічних спеціальностей.

Показано, що: а) толерантність до невизначеності може бути сформована в умовах інтенсивного вузівського навчання і б) протокол ДПРО (у нашій оригінальній інтерпретації) має не тільки психотерапевтичне значення, але і виражене загальнопсихологічне і педагогічне: для конструювання евристичного матеріалу за типом “психологічних голограм”, а також способів екологічної учбової та позаучбової фасилітації.
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Лушин П.В. Психологія особистісного змінювання. – Рукопис


Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія та історія психології – Інститут психології імені Г.С. Костюка АПН України, Київ, 2003.

У дисертації досліджуються психологічні засади особистісного змінювання в аспектах його вихідної суперечності, кореневої метафори, процесуального змісту, а також принципів проектування і керування.

Установлено, що методологічною основою вивчення особистісного змінювання виступає конструктивістська концепція, що найбільш повно відображає сутність дійсно революційних перетворень в осмисленні дійсності на рубежі ХХ–ХХІ сторіч.

Розкрито зміст особистісного змінювання в термінах незворотного, нелінійного і малопередбачуваного переходу (конструювання) до нової ідентичності. Вихідною суперечністю форм особистісного змінювання є суперечність між генеруванням нових засад особистості (перехідна форма до нової ідентичності) та їхньою інтеграцією в "Я"-образ. 

Визначено кореневу метафору особистісного змінювання, якою являється робота імунної системи особистості. “Імунна система” постає центральною структурою, що дозволяє особистості як відкритій системі зберігати свою цілісність за допомогою самоорганізації.

Прояснено “парадокс еквівалентності” між педагогічною та психотерапевтичною формами особистісного змінювання. Обидві являють собою форми реконструктивного керування процесом самоорганізації відкритої системи особистості. 

Обґрунтовано принципи особистісного змінювання, серед яких  принципи еквівалентної причинності, цілісності, доповнювальності, парадоксальності, а також екологічності.

Ключові слова: особистісне змінювання, нелінійність, незворотність, непередбачуваність, перехідна форма, життєва подія, виживання, толерантність, ідентичність, екологічна фасилітація, проблемно-орієнтована група. 

Лушин П.В. Психология личностного изменения. – Рукопись

Диссертация на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология и история психологии – Институт психологии имени Г.С. Костюка АПН Украины, Киев, 2003.

В диссертации исследуются психологические основания личностного изменения в аспектах его исходного противоречия, корневой метафоры, процессуального содержания, а также принципов проектирования и управления.

Установлено, что методологической основой изучения личностного изменения выступает конструктивистская концепция, наиболее полно отражающая сущность поистине революционных перемен в осмыслении действительности на рубеже ХХ- ХХI столетий.

Раскрыто содержание личностного изменения в терминах необратимого, нелинейного и малопредсказуемого перехода (конструирования) к новой идентичности личности. Исходным противоречием системы форм личностного изменения является противоречие между генерированием новых оснований личности (переходная форма к новой идентичности) и их интеграцией в ее "Я"-образ. 

Определена корневая метафора личностного изменения - работа иммунной системы. “Иммунная система” является центральной личностной структурой, которая позволяет личности как открытой системе сохранять свою целостность посредством самоорганизации.

Прояснен “парадокс эквивалентности” между педагогической и психотерапевтической формами личностного изменения. Они обе представляют собой формы реконструктивного управления процессом самоорганизации открытой системы личности. 

Обоснованы принципы личностного изменения, среди которых  принципы эквивалентной причинности, целостности, дополнительности, парадоксальности, а также экологичности.

Показано, что содержание основ личностного изменения обладает значительным научным и прикладным потенциалом, проявляющимся, в частности, в области психотерапевтической и педагогической его форм. Реконструирован психотерапевтический и психологический смысл известного метода ДПДГ (EMDR) – десенсибилизации и проработки травм движениями глаз Ф. Шапиро; реинтерпретировано психолого-педагогическое содержание инновационной школьной дисциплины “Философия для детей” М. Липмана. Осуществлена попытка развития концепции Л.С. Выготского о зонах развития личности.

Выделенные основания личностного изменения апробированы в ходе экспериментального формирования экопсихологического отношения к действительности (на примере толерантности к неопределенности) при овладении основами профессиональной деятельности студентами психолого-педагогических специальностей.
Показано, что: а) толерантность к неопределенности может быть сформирована в условиях интенсивного вузовского обучения и б) протокол ДПДГ (в оригинальной интерпретации) имеет не только психотерапевтическое значение, но также общепсихологическое и педагогическое (для конструирования эвристического материала по типу “психологических голограмм”, а также способов экологической учебной и внеучебной фасилитации).

Ключевые слова: личностное изменение, нелинейность, необратимость, непредсказуемость, переходная форма, жизненное событие, выживание, толерантность, идентичность, экологическая фасилитация, проблемно-ориентированная группа. 

Lushyn, P. V. Psychology of personality change process. – Manuscript. 

Dissertation for a doctoral degree in psychology, specialty 19.00.01 – General Psychology and History of Psychology. – G. S.Kostiuk Institute of Psychology, Academy of Pedagogical Sciences, Kyiv, Ukraine, 2003.

The dissertation deals with the analysis of psychological foundations of the personality change process: its basic contradiction, the core metaphor, psychodynamics and facilitation. The author finds that the methodological content of the personality change process is best described in the constructivist philosophical tradition. The process and its dynamics are viewed in terms of irreversible, unpredictable and non-linear transition to new identity. The core metaphor of the personality change process is the work of the immune system, which allows the personality as an open ecosystem preserve itself in a constantly changing environment. It is clarified that psychotherapeutic and pedagogical forms of personality change process constitute a generic process, which helps to resolve the “equivalence paradox” between them. New concepts are introduced: “ecofacilitation”, i. e. a paradoxical direction of personal self-organization/work of the immune system; “buffer zone”, which builds on the Vigotskyan zones of development. Both are characterized by the principles of the personality change process: reciprocal causality, uncertainty, complementarity, wholeness, paradoxicality and ecological integrity. 

In terms of personality change process the author (a) reinterprets the psychotherapeutic meaning of a popular therapy technique – EMDR originated by F. Shapiro and (b) cross-culturally reconstructs the Community of Inquiry – the basic pedagogical form of Philosophy for Children school discipline originated by M. Lipman. 

The key words and concepts: personality change process, transition and transitional form, irreversibility, unpredictability, non-linearity, life-change event, survival, tolerance, personal identity, ecologial facilitation, problem-oriented group.   
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