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І.М. Шопіна

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Реформування економічної, соціальної, політичної та інших сфер життєдіяльності суспільства передбачає наявність адекватного фінансового забезпечення. Одним із основних каналів надходження коштів як для формування публічних доходів, так і для забезпечення напрямів реформування виступають податки та збори. Ці фінансово-правові важелі забезпечують підтримку та зростання економічного добробуту держави, а також функціонування усіх її органів. Водночас, враховуючи, які переваги мають податкові платежі серед інших джерел державних доходів, наявність належного правового регулювання відносин оподаткування складно переоцінити. Саме тому дослідження цих проблем є актуальним і своєчасним.

Правове регулювання таких відносин передбачає не лише виокремлення кола осіб, які зобов’язані сплачувати податки, збори (обов’язкові платежі), але і досконалий облік таких осіб. При цьому облік передбачає не лише реєстрацію, а й відповідну сукупність логічних і послідовних процедур, які враховують будь-які зміни в коригуванні майнового, професійного стану зобов’язаної особи, що безпосередньо впливають на формування податкового обов’язку. Аналізу податкового обліку вже приділялася увага у наукових дослідженнях фахівців з фінансового права. Найчастіше він розглядався або як складова податкового обов’язку, або здійснювався узагальнений аналіз облікових дій взагалі. Проте на сьогодні, деталізації потребують напрями наукових досліджень стосовно природи, поняття податкових реєстрів, їх класифікації та особливостей режиму існування їх окремих видів.

Дослідження певних аспектів податкових відносин набуло певного розвитку на межі ХІХ–ХХ століть (фундаментальні праці О. Ісаєва, В. Лебедєва, І. Озерова, К. Рау, І. Тарасова, М. Тургенєва, І. Янжула та інших). За радянських часів до цього кола додалися роботи П. П. Гензеля, М. І. Піскотіна, С. Д. Ципкіна.

На сучасному етапі розвитку фінансово-правової науки ці проблеми входять до сфери наукових досліджень учених багатьох пострадянських держав. Вплив на розвиток науки в цьому напрямі, формування висновків дисертаційної роботи мали публікації вчених Російської Федерації: А. В. Бризгаліна, О. Ю. Грачової, О. М. Козиріна, І. І. Кучерова, С. Г. Пепеляєва, Г. В. Петрової, Н. І. Хімічової. Серед досліджень українських фахівців необхідно відзначити праці Л. К. Воронової, Н. В. Воротіної, О. О. Головашевича, І. Б. Заверухи, Л. М. Касьяненко, М. П. Кучерявенка, О. М. Мінаєвої, О. В. Солдатенко, В. М. Федосова. Роботи вказаних учених стали науково-теоретичним підґрунтям даного дисертаційного дослідження. Деякі розробки були використані при визначенні сутності категорії «податковий облік», його складових, поняття та змісту процедурного регулювання цих обов’язків, природи та класифікації податкових реєстрів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Напрям дисертаційного дослідження обумовлений Стратегією реформування податкової системи, схваленою розпорядженням Кабінету Міністрів України від 13.12.2009 р. № 1612-р і Стратегічним планом розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року, затвердженим наказом ДПА України від 7.04.2003 р. № 160, та є складовою наукових планів Національного університету ДПС України. Дисертація виконана на кафедрі фінансового права Національного університету державної податкової служби України відповідно до планів науково-дослідної роботи на тему «Актуальні проблеми теорії і практики фінансового процесуального права» (номер державної реєстрації 0105U001247) та «Організаційно-правові аспекти правоохоронної діяльності у сфері оподаткування» (номер державної реєстрації 0105U000657).

Тема дисертації затверджена Вченою радою Національного університету ДПС України (протокол від 24 квітня 2008 р. № 8), розглянута координаційним бюро відповідного відділення Національної академії правових наук України і отримала позитивний відгук щодо актуальності, коректності формулювання та доцільності дослідження за спеціальністю 12.00.07.
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі досягнень науки фінансового й податкового права, узагальнення практики їх застосування здійснити аналіз теоретичних засад та правового регулювання питань податкового обліку і режиму реєстрів платників податків та на цій основі сформувати відповідні пропозиції щодо удосконалення чинного українського законодавства.
Мета дослідження зумовила вирішення таких завдань:

– проаналізувати чинну систему податкового законодавства України, її недоліки і напрями удосконалення в контексті доцільної реалізації облікових процедур зобов’язаних осіб;

– розглянути значення податкового обліку та визначити його місце в системі складових податкового обов’язку;

– охарактеризувати процедурні особливості реалізації обов’язку з податкового обліку;

– провести диференціацію різновидів податкового обліку, виокремити позитивні та негативні риси кожного з них, визначити перспективні напрями розвитку облікових механізмів;

– розкрити сутність і призначення реєстрів зобов’язаних осіб, з’ясувати особливості режиму використання інформації, що міститься в них;

– провести класифікацію реєстрів зобов’язаних осіб, охарактеризувати їх види, здійснити порівняльний аналіз норм Податкового кодексу України та податкового законодавства, що діяли до його прийняття, які стосуються режиму податкових реєстрів;

– визначити структуру, статус і підпорядкованість органів, що ведуть реєстри зобов’язаних осіб, охарактеризувати особливості їх взаємодії;

– дослідити практику застосування норм податкового законодавства і обґрунтувати можливість усунення недоліків чинного податкового законодавства України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі складання та ведення податкових реєстрів.

Предметом дослідження є сукупність фінансово-правових норм, що регулюють складання податкових реєстрів і користування ними.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність прийомів і методів пізнання за рахунок використання діалектичного, історичного, порівняльно-правового, формально-юридичного методів, методу системного аналізу й синтезу тощо. За допомогою діалектичного методу з’ясовано сутність досліджуваних явищ у єдності їх матеріального змісту та юридичної форми (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). На підставі системно-структурного методу проаналізовано структуру обов’язку з податкового обліку, виявлено постадійні особливості його реалізації (підрозділ 1.1, 1.2). За допомогою методу інтегрального аналізу вивчено результати досліджень, проведених ученими щодо зазначених проблем (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3). Історичний метод дозволив охарактеризувати еволюцію поглядів щодо складання та змісту податкових реєстрів, застосування різних їх форм (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 2.4). Використовуючи порівняльно-правовий метод, проведено аналіз українського законодавства щодо формування облікових документів, складання реєстрів зобов’язаних осіб і порівняно ці процеси в Україні, Російській Федерації, Казахстані (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3). Формально-юридичний метод забезпечив аналіз нормативно-правових джерел, завдяки чому виявлено хиби чинного законодавства та сформовано пропозиції щодо його вдосконалення (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3). Усі ці методи комплексно було використано для повного і всебічного дослідження проблем податкового обліку, з’ясування правової природи податкових реєстрів і режиму їх використання.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у тому, що в рамках зазначеної роботи комплексно досліджено дискусійні питання правового регулювання реєстрів платників податків, визначено недоліки законодавства в цій сфері та сформульовано висновки, нові наукові положення і рекомендації щодо їх вирішення, зокрема:

вперше:

– за критерієм охоплення платників податків розмежовано загальний (податковий облік платника податків без спеціальних ознак) і спеціальний (податковий облік платника податків зі спеціальними ознаками) режим обліку. До першого віднесено облік усіх різновидів платників податків, а до другого – облік платників, що мають спеціальні ознаки (облік самозайнятих осіб; облік неприбуткових підприємств, організацій та установ; облік великих платників податків; облік договорів про спільну діяльність, управління майном і угод про розподіл продукції; облік платників податку на додану вартість тощо), що передбачає застосування різних засобів обліку;

– доведено, що філії, які не є установами й організаціями та підпадають під визначення неприбуткових, не повинні включатися до Реєстру неприбуткових установ та організацій, адже податковий облік неприбуткових підприємств, установ та організацій стосується саме юридичних осіб і, як наслідок, реєстрація філій неприбуткових організацій та установ не може виокремлювати їх як окрему неприбуткову особу;
вдосконалено:

– критерії аналізу податкового обліку, який можна здійснювати за декількома векторами: 1) як елемент у структурі податкового обов’язку; 2) як сукупність податкових процедур певного виду; 3) як першу стадію виконання податкового обов’язку (процесуальний аспект);

– визначення основних функцій обліку у податково-правовому регулюванні, до яких відносяться: а) забезпечувальна функція – завдяки обліку об’єктів оподаткування та обліку платників податків забезпечується можливість сплати відповідних сум податків особами, що повинні їх сплачувати; б) контрольна функція – податковий облік спрямований на створення умов для здійснення уповноваженими органами контролю за діяльністю платників податків;

– підхід щодо значення реєстрації не зобов’язаних осіб, а угод, коли після взяття на облік договору про спільну діяльність, договору управління майном та угоди про розподіл продукції відомості про них включаються до Реєстру договорів про спільну діяльність, договорів управління майном та угод про розподіл продукції. У цих умовах податковий облік здійснюється внаслідок додаткового взяття на облік платника податків, відповідного інвестора, управителя майна або уповноваженої особи – тобто реєстрації підлягає саме договір (угода);
– характеристика неприбутковості, що стосується лише юридичної особи в цілому та не поширюється на відокремлені підрозділи, бо під філіями розуміють відокремлені підрозділи юридичної особи, які не мають такого статусу і виконують усі або частину її функцій. У зв’язку з цим усі основні характеристики юридичної особи автоматично поширюється на її філії. Філії неприбуткової організації автоматично стають неприбутковими;

дістали подальшого розвитку:

– пропозиція щодо вдосконалення чинного податкового законодавства шляхом внесення в ст. 14 Податкового кодексу України визначення режиму доступу до податкової інформації як передбаченого податковими правовими нормами порядку одержання, використання, поширення і зберігання податкової інформації, що включає облікові відомості про платників податків, об‘єкти оподаткування, а також інші відомості, отримані суб'єктами інформаційних відносин у процесі поточної діяльності і необхідні для реалізації покладених на контролюючі органи завдань і функцій;

– характеристика змісту першої складової податкового обліку, яка є динамічною системою, що виявляється у послідовній реалізації процесуальних дій з: 1) узяття на облік (податкової реєстрації); 2) внесення змін до облікових даних (перереєстрації або уточнення); 3) зняття з обліку;

– розмежування обліку платників податків у широкому та вузькому значенні, при якому він розглядається у широкому розумінні як сукупність облікових і реєстраційних процедур – облікова система, у вузькому – податковий облік збігається виключно із обліковими процедурами, виключаючи реєстраційні, які виступають частиною всієї системи і доповнюють облікові процедури для досягнення загальної для обліку платника податків мети;

– характеристика облікової системи, що передбачає як маніпуляції із реєстром платників, так і облікові дії (подачу і прийняття заяв, ведення журналів, формування облікових справ, видача й отримання довідок із реєстрів тощо), при цьому облікові процедури спрямовані, у тому числі, і на отримання інформації, що вноситься до реєстру платників під час реєстрації, але цим не обмежуються.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що викладені в дисертаційному дослідженні висновки та пропозиції можуть бути використані:

– у науково-дослідній сфері – для подальшої розробки проблем правового режиму використання реєстрів зобов’язаних осіб, дослідження окремих способів його реалізації. Висновки сприятимуть розвитку сучасної теорії податкового права;

– у правоохоронній сфері – при вирішенні існуючих колізій у податковому законодавстві, застосовуванні окремих її висновків при розв’язанні спірних ситуацій при обліку платників податків і зборів;

– у правотворчій діяльності – при внесенні змін в окремі законодавчі акти України, що стосуються оподаткування;

– у правозастосовній діяльності – дозволять удосконалити процедури постановки на облік зобов’язаних осіб, зміни даних, які містяться в податкових реєстрах, сприятимуть однаковому розумінню положень чинного законодавства платниками податків і контролюючими органами;

– у навчальному процесі – при підготовці підручників, навчальних посібників та інших публікацій з курсів «Податкове право» та «Фінансове право».

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення й висновки дисертаційного дослідження, а також практичні рекомендації щодо вдосконалення правового режиму податкових реєстрів викладені у доповідях на наукових і науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції студентів і молодих вчених «Правова держава: сьогодення і перспективи» (м. Суми, 29 березня 2008 року); Міжнародному науковому семінарі «Проблеми державно-правового розвитку в умовах європейської інтеграції і глобалізації» (м. Харків, 16 травня 2008 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Финансовая система России: опыт и перспективы правового регулирования» (м. Красноярськ, 4–5 вересня 2008 року); Міжнародній науково-практичній конференції «The role and importance of supervision in increasing of transparency and fight against corruption» (м. Баку, 18–19 вересня 2008 року).

Публікації. Основні й окремі наукові положення та висновки дисертації відображено у восьми наукових публікаціях (чотирьох статтях, опублікованих у фахових виданнях, і тезах чотирьох доповідей на науково-практичних конференціях).

Структура дисертації визначається її метою, завданнями та предметом дослідження і композиційно складається зі вступу, двох розділів, що містять сім підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків по дисертації та списку використаних джерел. Загальна кількість сторінок дисертаційного дослідження – 205. Кількість використаних джерел – 202.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, розкрито ступінь наукової розробки проблеми, визначено об’єкт і предмет дослідження, методологічну основу, сформульовано положення наукової новизни, що відображають особистий вклад дисертанта та виносяться на публічний захист, наведено апробацію результатів роботи, визначено її теоретичну та практичну значимість.

Розділ 1 «Теоретико-правові засади регулювання обліку платників податків» складається з трьох підрозділів і присвячений теоретичному осмисленню наукових поглядів щодо обліку платників податкових платежів.

У підрозділі 1.1 «Податковий облік як складова податкового обов’язку» наголошено, що у широкому розумінні податковий обов’язок складається з трьох блоків обов’язків платників податків: 1) обов’язку із ведення податкового обліку; 2) обов’язку зі сплати податків і зборів; 3) обов’язку з податкової звітності. Кожний з елементів податкового обов’язку може бути деталізований, оскільки утворює власну систему. Податковий облік є невід’ємною складовою податкового обов’язку і першим видовим обов’язком у системі податкових обов’язків.

Звернуто увагу на необхідність розмежовувати взаємопов’язані, але не тотожні облікові системи – податковий та бухгалтерський обліки. Зазначено, що це викликано декількома факторами. По-перше, різними є цілі цих різновидів обліку – бухгалтерський облік є значно ширшим, ніж формування даних для складання податкової звітності. По-друге, лише одна зі складових податкового обліку (облік об’єктів оподаткування) може в тому чи іншому аспекті бути певним аналогом бухгалтерського обліку. Облік зобов’язаних осіб у спеціальних реєстрах не пов’язаний з бухгалтерським обліком.

Зроблено акцент на важливості диференціації податкового обліку та реєстрації платників податків. Це дві самостійні та незалежні системи, але даний факт не виключає їх певної схожості, що проявляється у таких спільних рисах, як їх узгодженість, дуалізм, і функціонування в режимі дотримання податкової таємниці. Податкову реєстрацію можна розглядати як підсумок, завершальну стадію у формуванні дієздатності платника податкових платежів, у легалізації суб’єкта, набутті податкової правосуб’єктності. У свою чергу, податковий облік розглядається як безперервне відображення в хронологічному порядку факторів господарської діяльності, які впливають чи можуть вплинути на визначення податкової бази, та інформацію, яка відображає фактичний стан платника.

Наголошено на наявності тісного взаємозв’язку податкового обліку з контрольною функцією податкових органів. Податковий контроль має наскрізний характер і охоплює всі елементи податкового обов’язку. Розглядаючи податковий контроль, необхідно пам’ятати, що він виходить з фінансового і має всі ознаки останнього. Відрізняється лише цей контроль більш вузьким предметом регулювання. Податковий контроль фактично є системою заходів, що вживаються контролюючими органами з метою контролю правильності нарахування, повноти і своєчасності сплати податків і зборів, а також дотримання законодавства з питань регулювання обігу готівки, проведення розрахункових та касових операцій, патентування, ліцензування та іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи. Про контрольну спрямованість обліку платників податків свідчить, зокрема, той факт, що фінансові установи відкривають рахунки платникам податків і зборів (обов’язкових платежів) лише за умови пред’явлення ними документа, що підтверджує взяття їх на облік в органі державної податкової служби.

В підрозділі 1.2 «Особливості правового регулювання обліку зобов’язаних осіб» основну увагу приділено окремим аспектам проведення облікових процедур платників податків і зборів, що в своїй сукупності формують правовий режим реєстрів платників податків. Пропонується підходити до розуміння правового режиму реєстрів платників податків як до сукупності встановлених нормами податкового права процедур взяття на облік, підтримання актуальності облікової інформації, порядку її використання та утримання в формі реєстрів зобов‘язаних осіб. Його основними складовими елементами виступають: встановлений порядок надання документів платниками для включення їх відомостей до відповідного податкового реєстру; встановлений порядок перевірки відомостей, що містяться в таких документах; порядок притягнення до відповідальності осіб, винних у викривленні достовірності облікових даних; встановлення форми заяв, свідоцтв та документів з питань реєстрації та обліку платників податків тощо. При цьому важливість належного правового регулювання вказаних елементів підсилюється тим, що облік платників податків є однією з основних функцій органів державної податкової служби, а це, безперечно, створює умови для здійснення попереднього контролю за правильністю обчислення, повнотою й своєчасністю сплати податків і зборів (обов’язкових платежів) до бюджетів і державних цільових фондів.

Реалізація податкового обліку платників податків передбачає наявність декількох стадій або етапів, що об’єднують вчинення різних процесуальних дій. Умовно весь процес обліку платників податків можна розділити на три частини (стадії) – взяття на облік платника податків в органах державної податкової служби (на цій стадії здійснюється легалізація суб’єкта, наділеного податковими правами та обов’язками, зобов’язаного їх реалізовувати); зміна облікових даних платника податків (уточнення і коригування відомостей про платника); зняття з обліку платників податків в органах державної податкової служби (на цій стадії відбувається зняття з обліку платника податків на визначених підставах, наприклад, у випадку припинення платника податків).

Зазначено, що, з одного боку, статус платника податку набувається особою з моменту взяття її на податковий облік податковими органами, під час чого особа набуває податкову правосуб’єктність. З іншого – виникнення у платника податку обов’язку зі сплати конкретного податку не пов’язано з моментом взяття його на облік як платника. В особи виникає податковий обов’язок взагалі, а обов’язок зі сплати конкретного податку – за наявності об’єкта оподаткування та інших юридичних фактів.

У підрозділі 1.3 «Правовий режим обліку платників податків» досліджено сутність правового режиму, визначено теоретичні засади обліку платників податків починаючи з аналізу платника податків як суб’єкта податкових відносин. Наводиться аналіз підходів до поняття «режим», «правовий режим», «податковий режим» тощо. При цьому проводиться диференціація суміжних із поняттям «правовий режим» конструкцій, що у поєднанні із особливостями існуючих процедур складання й ведення реєстрів платників податків дозволило визначити режим формування їх інформаційного наповнення через призму правового регулювання окремих механізмів, що застосовуються при цьому. В даному контексті підкреслюється зв'язок режиму реєстрів платників податків із встановленим чинним законодавством набором юридичних засобів, спрямованих на реалізацію облікових обов‘язків платників податків.

Значну увагу приділено питанню співвідношення суб’єкта права та суб’єкта правовідносин. При цьому наголошено, що суб’єкт права перетворюється в суб’єкта правовідносин лише тоді, коли вступає у такі відносини. Суб’єктом податкового права є особи, наділені податковою правосуб’єктністю – складною юридичною конструкцією, що охоплює податкову правоздатність і податкову дієздатність. Суб’єкт податкового права перетворюється на суб’єкта податкових відносин через реалізацію податкової дієздатності завдяки вступу у конкретні податкові правовідносини. У випадку з юридичною особою – платником податків, виникнення і реалізація податкової дієздатності відбувається одночасно з реєстрацією такої особи, що передбачає і постановку юридичної особи на облік у податковому органі як платника податків. З цього моменту юридична особа стає учасником податкових правовідносин і повинна виконувати увесь спектр податкових обов’язків, що на неї покладається. Податкова дієздатність фізичної особи вперше реалізується через постановку на податковий облік. Отже, з моменту постановки на облік у податковому органі суб’єкт податкового права реалізує свою податкову дієздатність і перетворюється на суб’єкта податкових правовідносин – платника податків.

Наголошено на обов’язковості стати на податковий облік в органах державної податкової служби, що поширюється на всіх платників податків, у тому числі, юридичних осіб, їх відокремлених підрозділів, а також самозайнятих осіб незалежно від наявності обов’язку щодо сплати того або іншого податку та збору. Тобто, з одного боку, йдеться про обов’язок платників податків, а з іншого – невілюється така ознака платника, як обов’язок зі сплати податку. Аргументується цей підхід тим фактом, що наявність об’єкта оподаткування не завжди передбачає сплату податку. Особа може користуватися податковими пільгами, передбаченими податковим і митним законодавством, звільненнями від обов’язку щодо нарахування та сплати податку або збору.

Правова регламентація обліку платників податків у зв’язку з прийняттям Податкового кодексу України передбачена як самим Податковим кодексом України, так і відповідними порядками, затвердженими наказами Державної податкової служби України. Через проведення податкової реформи правова регламентації податкового обліку зазнала суттєвих змін, однак, не всі з них характеризуються позитивно. У роботі звернуто увагу на особливості трансформації підходу законодавця до регулювання порядку здійснення обліку платників загальнообов’язкових платежів.

Процедурно постановка платника на облік може проводитися двома способами. Перший спосіб передбачає використання «єдиних реєстраційних офісів», які утворюються у виконавчих комітетах міських рад міст обласного значення або в районних, районних у містах Києві та Севастополі державних адміністраціях, де працюють державні реєстратори, та в яких виділено робочі місця для працівників підрозділів з обліку платників податків органів державної податкової служби. Робота працівника органу державної податкової служби у такому офісі полягає в отриманні від державного реєстратора відомостей про зареєстрованих юридичних і фізичних осіб – підприємців. Працівник податкових органів зобов’язаний видавати в установлені години прийому платникам податків довідки про взяття їх на облік в органі державної податкової служби. Це здійснюється одночасно з видачею державними реєстраторами таким особам свідоцтв про їх державну реєстрацію. Однак сьогодні цей спосіб не застосовують.

Інший спосіб узяття на облік зобов’язаних осіб здійснюється за принципом організаційної єдності реєстраційних процедур, що провадяться державними реєстраторами, та процедур узяття на облік платників податків, що забезпечуються органами державної податкової служби завдяки обміну документами, відомостями між державними реєстраторами та органами державної податкової служби.

Запропоновано доповнити вказаний перелік ще одним способом постановки платника податків на облік – податковим обліком фізичних осіб. Особа особисто або через уповноважену особу заповнює відповідну заяву (облікову картку, повідомлення), формує, коли це необхідно, встановлений пакет документів (довіреність, засвідчений у встановленому поряду переклад документа, що посвідчує особу іноземця тощо) і надає органу державної податкової служби – наручний спосіб.

Розділ 2 «Правове регулювання режиму інформації, що міститься в податкових реєстрах зобов’язаних осіб» присвячено системному дослідженню особливостей формування та ведення окремих податкових реєстрів, що існують в Україні, актуальним питанням щодо ефективності існуючих механізмів їх обслуговування, а також стосовно порядку обміну інформацією між державними органами, уповноваженими підтримувати актуальність цих реєстрів.

У підрозділі 2.1 «Види податкових реєстрів та правові наслідки їх класифікації» досліджено структуру існуючої в Україні системи реєстрів зобов’язаних осіб. Основним критерієм для характеристики правового режиму окремих реєстрів у даному випадку є формальний критерій, адже чинне податкове законодавство України виокремлює п’ять основних реєстрів платників податків. При цьому в рамках основного реєстру може вестись додатковий реєстр, в якому реєструються платники, що мають додаткові специфічні ознаки.

Призначенням усіх реєстрів є єдиний облік платників певного виду (великий платник податків, самозайнята особа тощо). Ведення реєстрів платників податків спрямовано на збір, накопичення, обробку та систематизацію даних про платників. У даному випадку необхідно говорити про допоміжну для податкового обліку функцію реєстрів платників. Оскільки згідно з законодавством, обов’язок органів державної податкової служби станом на 1-ше число кожного місяця проводити звірку районного рівня Єдиного банку даних про платників податків – юридичних осіб, а також Реєстру самозайнятих осіб з даними інформаційної бази Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців для забезпечення повноти обліку платників податків.

При диференціації різновидів податкових реєстрів запропоновано основні реєстри розділити на 3 групи: 1) реєстри платників податків фізичних осіб; 2) реєстри платників податків юридичних осіб; 3) спеціальні реєстри. До першої групи віднесено один основний реєстр – Державний реєстр фізичних осіб – платників податків, і два додаткові – Реєстр самозайнятих осіб та окремий реєстр Державного реєстру фізичних осіб – платників податків. До другої групи належать три основні реєстри – Єдиний банк даних про платників податків – юридичних осіб, Реєстр великих платників податків, Реєстр неприбуткових організацій та установ, і два додаткові – Реєстр платників податків – нерезидентів і Реєстр договорів про спільну діяльність, договорів управління майном та угод про розподіл продукції. До третьої групи необхідно віднести два основні реєстри – Реєстр платників податків на додану вартість і Державний реєстр загальнообов’язкового державного соціального страхування як реєстри обліку змішаного платника (юридичні і фізичні особи), і один додатковий – Реєстр суб’єктів спеціального режиму оподаткування. Також до третьої групи запропоновано віднести Єдиний державний реєстр підприємств та організацій України як допоміжний реєстр для обліку платників податків, а також Тимчасовий реєстр Державної податкової служби України, що вже не ведеться.

У підрозділі 2.2 «Податкові реєстри фізичних осіб як сукупність даних щодо підстав та виконання податкового обов’язку» розкрито сутність податкового реєстру фізичних осіб як різновиду реєстру зобов’язаних осіб, визначено найбільш важливі його риси, досліджено особливості формування цього реєстру уповноваженими державними органами.

Виокремлено дві основні цілі створення реєстру фізичних осіб платників податків. По-перше, це повний облік фізичних осіб, які сплачують податки та інші обов’язкові платежі, з однозначною їх ідентифікацією. По-друге, це організація автоматизованої обробки інформації про сплату податків та інших обов’язкових платежів фізичними особами в режимі комп’ютерної мережі. Одночасно із цими основними цілями запропоновано виокремити ще декілька, а саме: а) забезпечення взаємодії державних податкових інспекцій з метою контролю за правильністю та своєчасністю сплати податків та інших обов’язкових платежів фізичними особами; б) розвиток вітчизняного математичного забезпечення, засобів зв’язку та обчислювальної техніки; в) організація нормативно-довідкової інформації для взаємодії державних податкових інспекцій з іншими державними органами.

Детально проаналізовано правові засади діяльності суб’єктів податкових правовідносин, що стосуються ведення відповідних реєстрів. При цьому значну увагу приділено вивченню процедурних особливостей участі органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, самозайнятих осіб, податкових агентів у формуванні реєстрів, що дозволило виокремити декілька моментів. По-перше, усі ці органи повинні інформувати органи державної податкової служби про дату прийняття на роботу або звільнення з роботи фізичних осіб. По-друге, органи внутрішніх справ повинні інформувати про фізичних осіб, які зареєстрували своє місце проживання у відповідному населеному пункті чи які зняті з реєстрації в такому населеному пункті, про зміну фізичними особами прізвища, імені, по батькові, дати і місця народження, про транспортні засоби, щодо яких у фізичних осіб виникає або припиняється право власності. Усі ці відомості мають значення для правильного формування реєстрів фізичних осіб платників податків. Це дозволяє стверджувати, що вказані суб’єкти є учасниками правовідносин з приводу формування реєстрів фізичних осіб платників податків.

Розглянуто проблему відмови фізичної особи від особового податкового номера. Проводячи динаміко-історичне дослідження правового регулювання цього питання, вказано на наявність у певний період законодавчого підходу, відповідно до якого без внесення відомостей до державного реєстру особа позбавлялася права на отримання доходів, з яких утримуються податки згідно із законодавством України; укладення цивільно-правових договорів, предметом яких є об’єкти оподаткування та щодо яких виникають обов’язки щодо сплати податків і зборів; відкриття рахунків у банках або інших фінансових установах, а також у розрахункових документах під час здійснення фізичними особами безготівкових розрахунків та у ряді інших випадків. Тобто зазначено, що результатом відмови особи від подачі до органу державної податкової служби облікової картки фізичної особи – платника податків (повідомлення), та, як наслідок, неотримання реєстраційного номера облікової картки платника податків, було позбавлення права особи заробляти собі на життя працею, яку особа вільно обирає або на яку вільно погоджується (стаття 43 Конституції України); права володіти, користуватися і розпоряджатися своєю власністю, результатами своєї інтелектуальної, творчої діяльності (стаття 41 Конституції України); права на заняття підприємницькою діяльністю, що не заборонена законом (стаття 42 Конституції України) тощо. Такий підхід був запропонований в проекті Податкового кодексу України, але його було змінено напередодні прийняття цього нормативного акта. Отже, обмеження існуючого права фізичних осіб – платників податків, які через свої релігійні або інші переконання відмовилися від включення інформації до Державного реєстру фізичних осіб – платників податків, призвело б до порушення інших прав, передбачених Конституцією України.

У підрозділі 2.3 «Реєстри юридичних осіб платників податків» досліджено правову природу цього реєстру, наведено його структуру та визначено коло учасників правовідносин з приводу формування відомостей даного реєстру. Єдиний банк даних про платників податків – юридичних осіб відноситься до основних реєстрів платників податків і включає два додаткових реєстри: Реєстр платників податків – нерезидентів і Реєстр договорів про спільну діяльність, договорів управління майном та угод про розподіл продукції. Ведення Єдиного банку даних юридичних осіб здійснюється центральним податковим органом України, органами державної податкової служби в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі та органами державної податкової служби в районах, містах і районах у містах. Реєстраційні процедури у рамках Єдиного банку даних про платників податків – юридичних осіб схожі з реєстраційними процедурами в рамках Реєстру самозайнятих осіб.

Розглянуто особливості взаємодії різних контролюючих органів, які здійснюють контроль за достовірністю відомостей, що надійшли з Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців. При провадженні контрольної діяльності з приводу перевірки коректності використання реєстраційного номера облікової картки платника податків вказані органи вживають заходів для усунення помилок державними реєстраторами, а також повідомляють платників податків про виявлені помилки в реєстраційному номері облікової картки платника податків і про необхідність подання уточнених відомостей до відповідних органів. Щодо кожного платника податків, стосовно якого виявлена відсутність його за місцезнаходженням і не з’ясоване його фактичне місцезнаходження, підрозділ органу державної податкової служби, який з’ясував зазначений факт, готує та передає підрозділам податкової міліції запит для встановлення місцезнаходження платника податків.

При дослідженні Реєстру договорів про спільну діяльність, договорів управління майном та угод про розподіл продукції звернуто увагу на певні неточності правового регулювання процедурних аспектів його складання. Податковий кодекс передбачає облік в органах державної податкової служби угод про розподіл продукції та договори про спільну діяльність на території України без створення юридичних осіб, на яких поширюються особливості податкового обліку та оподаткування спільної діяльності. При цьому не йдеться про облік договорів управління майном, але фактично цей облік є обов’язковим. Після взяття на облік договору про спільну діяльність, договору управління майном та угоди про розподіл продукції відомості про них включаються до Реєстру договорів про спільну діяльність, договорів управління майном та угод про розподіл продукції. Під час розгляду податкового обліку вказаних договорів (угод) зазначається, що облік договорів (угод) здійснюється шляхом додаткового взяття на облік у якості платника податків відповідного інвестора, управителя майна або уповноваженої особи. Однак, у дисертаційному дослідженні зроблено висновок, що обліку підлягає саме договір (або угода).
В підрозділі 2.4 «Спеціальні податкові реєстри» розглянуто правове регулювання реєстрів платників податків, що мають специфічні унікальні риси та диференціюються залежно від виду платників і податкового платежу.

Звернуто увагу на широке використання досягнень комп’ютерного документообігу Державною податковою службою України при формуванні реєстру про видані та анульовані свідоцтва про реєстрацію платників податку на додану вартість, а також при подальшому використанні відомостей, що в ньому містяться. Коли реєстрацію особи як платника податку на додану вартість анульовано та відомості із Реєстру платників податку на додану вартість про таке анулювання були оприлюднені на офіційному сайті центрального органу державної податкової служби, то право доступу до таких відомостей є забезпеченим та інформація про таке анулювання вважається доведеною до відома зацікавлених осіб. Такі відомості про анулювання реєстрації платником податку на додану вартість уже не можна віднести просто до довідкової інформації. 

Пропонується як спеціальний реєстр зобов’язаних осіб виокремлювати Державний реєстр загальнообов’язкового державного соціального страхування, який складається із реєстру страхувальників і реєстру застрахованих осіб. Якщо під час аналізу реєстрів обліку платників податків були виділені основні і додаткові реєстри, то у випадку із Державним реєстром страхування це не зовсім логічно. Пенсійний фонд і Державна податкова служба України здійснюють обмін інформацією з Державного реєстру страхування та Державного реєстру фізичних осіб – платників податків.

Створення Державного реєстру страхування переслідувало три основні цілі. По-перше, це ведення обліку платників і застрахованих осіб у системі загальнообов’язкового державного соціального страхування та їх ідентифікації. По-друге, Державний реєстр страхування створено для нарахування та обліку виплат за окремими видами загальнообов’язкового державного соціального страхування. Нарешті, по-третє, цей реєстр забезпечує накопичення, зберігання та автоматизовану обробку інформації про сплату платниками єдиного внеску та про набуття застрахованими особами права на отримання страхових виплат за окремими видами загальнообов’язкового державного соціального страхування.

За своєю сутністю реєстр застрахованих осіб – це автоматизований банк відомостей, створений для ведення єдиного обліку фізичних осіб, які підлягають загальнообов’язковому державному соціальному страхуванню відповідно до Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування». Відомості про страховий стаж і заробітну плату (дохід, грошове забезпечення), розмір сплаченого єдиного внеску та інші дані, що містяться в реєстрі застрахованих осіб, використовуються для обчислення та призначення страхових виплат за загальнообов’язковим державним соціальним страхуванням. Це головна мета ведення реєстру застрахованих осіб, якщо не розглядати його як інструмент здійснення контролю за сплатою відповідних платежів.

Висновки

У результаті дослідження, проведеного на основі аналізу чинного законодавства України, відомчих нормативних документів Державної податкової служби України та практики їх реалізації, теоретичного осмислення наукових праць у різних галузях знань здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у вивченні правової природи реєстрів платників податків, визначенні їх правового режиму, багатосторонньому аналізі правового регулювання процедур формування цих реєстрів і дослідженні правового режиму інформації, яка міститься в реєстрах платників податків.

Автором запропоновано власне бачення основоположних висновків, визначень, змін і доповнень до чинного законодавства у сфері здійснення діяльності з формування та ведення реєстрів зобов’язаних осіб. До основних з них можна віднести такі:

1. Правовим режимом реєстрів платників податків можна вважати сукупність встановлених нормами податкового права процедур взяття на облік, підтримання актуальності облікової інформації, порядку її використання та утримання в формі реєстрів зобов‘язаних осіб. Основними складовими елементами правового режиму реєстрів платників податків виступають: а) встановлений порядок надання документів платниками для включення їх відомостей до відповідного податкового реєстру; б) встановлений порядок перевірки відомостей, що містяться в таких документах; в) порядок притягнення до відповідальності осіб, винних у викривленні достовірності облікових даних; г) встановлення форми заяв, свідоцтв та документів з питань реєстрації та обліку платників податків тощо.

2. Зважаючи на подвійну природу податкового обліку, можна говорити про об’єднання у його системі двох підсистем: облік платників податків і облік об’єктів оподаткування. Як і будь-яким системам, їм притаманна зовнішня відокремленість і внутрішня диференціація. При цьому стверджувати про абсолютно незалежний та відокремлений характер двох блоків обов’язків немає підстав. У своїй сукупності вони утворюють систему вищого рівня та представляють її диференціацію.

3. Обов’язок із податкового обліку є вихідним у системі податкового обов’язку. Не можна забезпечити сплату податків без попередньої реєстрації суб’єктів як платників податків і ведення податкового обліку об’єктів оподаткування. Для того щоб держава отримала сплачену суму податку, особа повинна знати, що на неї покладено такий обов’язок, тобто бути визначена як платник і змогла розрахувати суму податку правильно. Облік платників податків виступає як певна передумова при формуванні податкового обов’язку. Під час обліку платників податків виокремлюється коло зобов’язаних осіб, що дозволяє отримати відомості про загальну кількість платників податків, а також робить можливим прогнозування податкових платежів до бюджетів і державних цільових фондів.

4. Податковий облік можна розглядати як категорію, що пов’язана з правовим механізмом податку. Цілісний правовий режим конкретного податку або збору припускає об’єктивне сполучення елементів, що становлять правовий механізм. Податковий облік стосується як обліку об’єктів оподаткування, так і обліку платників податків. Крім закріплення цих елементів при встановленні податку або збору, державі (в особі податкових органів) необхідно знати про наявність конкретного об’єкта оподаткування і про платника, що фактично повинний сплачувати відповідний податок.

5. Під час реалізації процедур з узяття на облік платників податків фактично здійснюється легалізація суб’єкта, наділення його відповідними обов’язками та правами, тобто набуття податкової правосуб’єктності. Оскільки до цього моменту ще немає суб’єкта – платника податків, особа не може вчиняти дії на виконання свого податкового обов’язку до набуття статусу платника податків і виникнення в неї податкового обов’язку.

6. Можна говорити про дві самостійні пов’язані процедури – обліку платника податків і реєстрації платника податків. У рамках системи облікових процедур реєстраційні процедури виступають частиною цієї системи і доповнюють облікові процедури для досягнення загальної для обліку платника податків мети. Реєстраційні процедури, на нашу думку, – це всі маніпуляції, що здійснюються із відповідним реєстром платників – внесення інформації, коригування, зміна, доповнення тощо. Облік платників податків (облікова система) передбачає як маніпуляції із реєстром платників, так і облікові дії (подачу і прийняття заяв, ведення журналів, формування облікових справ, видачу і отримання довідок із реєстрів тощо). Облікові процедури спрямовані, у тому числі, і на отримання інформації, що вноситься до реєстру платників під час реєстрації, але цим не обмежуються. Надання до податкового органу облікової картки фізичної особи – платника податків водночас є наданням заяви для реєстрації в Державному реєстрі фізичних осіб – платників податків. Отже, облік платників податків ширший за реєстраційні процедури, які органічно доповнюють облікові процедури, навіть, коли про облікові процедури взагалі не йдеться.

7. За критерієм охоплення платників податків необхідно виділяти загальний або податковий облік платника податків без спеціальних ознак і спеціальний облік або податковий облік платника податків зі спеціальними ознаками. До першого необхідно віднести облік усіх платників податків – облік юридичних осіб та їх відокремлених підрозділів, а також облік фізичних осіб. До другого – облік платників, що мають спеціальні (специфічні) ознаки – облік самозайнятих осіб; облік неприбуткових підприємств організацій та установ; облік великих платників податків; облік договорів про спільну діяльність, управління майном і угод про розподіл продукції; облік платників податку на додану вартість.

8. Визначено певну колізію між Податковим кодексом України та Порядком формування Реєстру великих платників податків з одного боку, і Порядком відбору великих платників податків та методикою його застосування – з іншого. Колізія полягає в тому, що і Порядком формування Реєстру великих платників податків, і Порядком відбору великих платників податків і методикою його застосування закріплено порядок відбору платників податків для включення до Реєстру великих платників податків. Однак Податковим кодексом України змінено підхід до визначення великого платника податків і, якщо Порядок формування Реєстру великих платників податків був затверджений уже після прийняття Податкового кодексу України, то Порядок відбору великих платників податків і методика його застосування були прийняті задовго до цієї події і не відповідають Податковому кодексу України.

9. Якщо чинне законодавство і передбачає письмове повідомлення платника про анулювання реєстрації, то у майбутньому можна спростити процедури письмового повідомлення платника. Світова тенденція віддає перевагу застосуванню електронного документообігу – це і зручно, і швидко. За таких обставин, на нашу думку, кроки Державної податкової служби України є логічними. Однак вважаємо доцільним, крім оприлюднення інформації, зокрема, про анулювання реєстрації платником податку на додану вартість, ввести обов’язкові процедури повідомлення платника електронною поштою із обов’язковим підтвердженням про доставку відповідного листа. Так буде попереджена ситуація, коли платник дуже пізно дізнається про відповідне рішення податкового органу і йому не вистачить часу для адміністративного оскарження рішення.

10. Закріплене у статті 15 Податкового кодексу України визначення платника податків має загальний характер і суттєвий недолік – звуження податкового обов’язку до обов’язку лише сплачувати податки і збори. Виходячи з наведеного визначення, ні постановка на облік платника, ні обов’язок щодо ведення податкового обліку об’єктів оподаткування, а тим більше і податкова звітність, не є обов’язком платника. Звичайно, регулювання інших елементів комплексу податкових обов’язків покладається на інші норми. Однак, не включення всіх елементів комплексу податкових обов’язків платника в одне визначення платника податків, з подальшою конкретизацією в іншій нормі або нормах, викликає певні незручності та суперечності.
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АНОТАЦІЇ

Світлюк Н. В. Правовий режим реєстрів платників податків. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Державний науково-дослідний інститут МВС України, Київ, 2013.

У дисертації зроблено спробу створити цілісне й комплексне наукове уявлення про сутність і призначення реєстрів платників податків, визначити особливості їх складання, ведення та користування даними, що містяться в цих реєстрах. Для цього проведено дослідження податкового обліку як однієї зі складових податкового обов’язку, звернуто увагу на існування в складі даного елемента двох різновидів обліку – обліку об’єктів оподаткування та обліку безпосередньо платників податків і зборів.

Наголошено на винятковій важливості обов’язку з податкового обліку платників податків у системі податкового обов’язку. Зазначено, що не можна забезпечити сплату податків без попередньої реєстрації суб’єктів як платників податків. Облік платників податків виступає як певна передумова при формуванні податкового обов’язку. Під час обліку платників податків виокремлюється коло зобов’язаних осіб, що дозволяє отримати відомості про загальну кількість платників податків, а також робить можливим прогнозування надходжень від податкових платежів до бюджетів і державних цільових фондів.

При дослідженні правового регулювання податкових реєстрів зобов’язаних осіб проводиться їх диференціація за різними критеріями. Основним із них запропоновано визнати тип зобов’язаної особи, чим, зокрема, зумовлена побудова дослідження нормативно-правового регулювання процедур складання та ведення реєстрів зобов’язаних осіб. Також у роботі проведено порівняльну характеристику режиму реєстрів платників податків за законодавством України, Російської Федерації та інших держав СНД. Враховуючи позитивний досвід указаних держав у регулюванні порядку ведення даних реєстрів, запропоновано внести певні зміни до українського фінансового законодавства, спрямовані на вдосконалення взаємовідносин між різними ланками контролюючих органів.

Ключові слова: оподаткування, платник податку, реєстр платників податків, реєстр юридичних осіб, реєстр фізичних осіб – підприємців, податковий облік, податки, збори.

Свитлюк Н. В. Правовой режим реестров налогоплательщиков. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Государственный научно-исследовательский институт МВД Украины, Киев, 2013.

В диссертации осуществлена попытка создать целостное и комплексное научное представление о сущности и назначении реестров налогоплательщиков, а также определить особенности их составления, ведения и пользования данными, которые содержатся в этих реестрах. Для этого проведено исследование налогового учета как одной из составляющих налоговой обязанности. Отмечается наличие в составе данного элемента двух разновидностей учета – учета объектов налогообложения и учета непосредственно плательщиков налогов и сборов.

Обращается внимание на исключительную важность обязанности по налоговому учету налогоплательщиков в системе налоговой обязанности. Невозможно обеспечить уплату налогов без предварительной регистрации субъектов как налогоплательщиков. Учет налогоплательщиков выступает как определенная предпосылка при формировании налоговой обязанности. При учете налогоплательщиков выделяется круг обязанных лиц, что позволяет получить сведения об общем количестве налогоплательщиков, а также делает возможным прогнозирование поступлений от налоговых платежей в бюджеты и государственные целевые фонды.

Конструкция учета в налоговых отношениях представляет собой системную категорию, которой присущи единство и согласованность учетных обязанностей и внутренняя дифференциация – разделение на учет налогоплательщиков и учет объектов налогообложения. При этом представляется возможным говорить лишь об относительной автономности двух блоков учетных обязанностей. Основанием для такого вывода является то, что в конечном итоге стадия исполнения обязанности по налоговому учету направлена на определение конкретной суммы налога, подлежащей уплате в бюджет конкретным плательщиком, и создание предпосылок для проведения налогового контроля.

При исследовании правового регулирования налоговых реестров обязанных лиц осуществляется дифференциация их по различным критериям. Основным из них предлагается признать тип обязанного лица, чем, в частности, обусловлено построение исследования нормативно-правового регулирования процедур составления и ведения реестров обязанных лиц. Также в работе проводится сравнительная характеристика режима реестров налогоплательщиков по законодательству Украины, Российской Федерации и других государств СНГ. Учитывая положительный опыт указанных государств в регулировании порядка ведения данных реестров, предложено внести некоторые изменения в украинское финансовое законодательство, направленные на совершенствование взаимоотношений между различными звеньями контролирующих органов.

Анализ субъектного состава правоотношений по поводу составления и ведения реестров налогоплательщиков проведен с учетом соотношения прав и обязанностей государственных органов, которые не только уполномочены получать от налогоплательщиков сведения, включаемые в эти реестры, но и проводить мероприятия по организации контроля за своевременной уплатой налоговых платежей в полном размере. При этом выделяется специфическая группа социальных органов, в число которых включаются органы опеки и попечительства, воспитательные, лечебные учреждения, учреждения социальной защиты населения и другие учреждения, которые в соответствии с законодательством осуществляют опеку, попечительство или управление имуществом подопечного. Все эти органы обязаны сообщать об установлении опеки над физическими лицами, признанными судом недееспособными, об управлении имуществом малолетних, иных несовершеннолетних физических лиц, физических лиц, ограниченных судом в дееспособности, дееспособных физических лиц, над которыми установлено попечительство в форме патронажа, попечительство или управление имуществом физических лиц, признанных судом безвестно отсутствующими, а также о дальнейших изменениях, связанных с указанной опекой, попечительством или управлением имуществом, в органы государственной налоговой службы по месту своего нахождения. Эта обязанность имеет значение для надлежащего ведения реестров и способствует повышению эффективности работы контролирующих органов.

Ключевые слова: налогообложение, плательщик налога, реестр налогоплательщиков, реестр юридических лиц, реестр физических лиц – предпринимателей, налоговый учет, налоги, сборы.

Svitlyuk N. V. The legal regime of taxpayer’s registers. – Manuscript.
Dissertation for the degree of legal specialty 12.00.07 – administrative law and procedure; financial law; information law. – State Research Institute of Ministry of Internal Affairs of Ukraine, Kyiv, 2013.

In the dissertation attempt to create complete and complex scientific ideas of essence and purpose of registers of taxpayers is made, to define features their drawing up, maintaining and using data which contain in these registers. Research of tax accounting as is for this purpose carried out by one of components of a tax duty, paid attention to existence as a part of this element of two versions of the account – the accounting of objects of the taxation and the account directly of taxpayers and collecting.

It is emphasised exclusive importance of a duty on tax accounting of taxpayers in system of a tax duty. It is specified that it is impossible to provide payment of taxes without preliminary registration of subjects as taxpayers. The accounting of taxpayers acts as a certain precondition at formation of a tax duty. During the accounting of taxpayers the circle of the obliged persons that allows to receive sheets about total of taxpayers is allocated, and also does possible forecasting of receipts from tax payments in budgets and the state trust funds.

At research of legal regulation of tax registers of the obliged persons differentiation by different criteria is carried out them. From them it is offered to recognise as the basic type of the obliged person, than creation of research of standard and legal regulation of procedures of drawing up and maintaining registers of the obliged persons, in particular, is caused. Also in work the comparative characteristic of a mode of registers of taxpayers by legislations of Ukraine, the Russian Federation and other states of the CIS is carried out. Considering positive experience of the specified states in regulation of an order of maintaining these registers, it is offered to make certain changes to the Ukrainian financial legislation, directed on improvement of relationship between different links of supervisory authorities.

Keywords: tax, the taxpayer, the taxpayer register, register of legal persons, the register of natural persons – entrepreneurs, tax accounting, taxes, fees.
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