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ЗА​ГАЛЬ​НА ХА​РАК​ТЕ​РИС​ТИ​КА РО​БО​ТИ

Ак​ту​аль​ність те​ми. Су​час​на лі​со​ва по​лі​ти​ка Ук​ра​їни спря​мо​ва​на на охо​ро​ну і роз​ши​ре​не від​тво​рен​ня якіс​них лі​со​вих ре​сур​сів. У майбутньо​му во​ни по​вин​ні не ли​ше за​до​воль​ни​ти си​ро​вин​ні пот​ре​би сус​піль​ства, але й ви​ко​ну​ва​ти важ​ли​ву со​ці​аль​ну та еко​ло​го-еко​но​міч​ну роль. Ви​рі​шен​ня цих проб​лем на​сам​пе​ред тіс​но пов'яза​не з су​час​ним ста​ном і пер​спек​ти​ва​ми мо​ло​дих лі​сів, які є за​по​ру​кою майбутньо​го лі​со​во​го гос​по​дар​ства та по​тен​ційно мож​ли​во​го ста​ну дов​кіл​ля. То​му піз​нан​ня су​час​ної струк​ту​ри, ди​на​міч​них тен​ден​цій та пер​спек​тив мо​ло​дих лі​сів є фун​да​мен​таль​ною ос​но​вою для роз​роб​лен​ня стра​те​гії ве​ден​ня лі​со​во​го гос​по​дар​ства на майбут​ні де​ся​ти​літ​тя. Ці пи​тан​ня особ​ли​во ак​ту​аль​ні і для лі​со​вих при​род​них ком​плек​сів кар​патсь​ко​го ре​гі​ону, які є не ли​ше важ​ли​вою си​ро​вин​ною ба​зою, але й ма​ють особ​ли​во важ​ли​ве еко​ло​го-еко​но​міч​не, зок​ре​ма се​ре​до​ви​щет​вір​не зна​чен​ня для кра​їн Цен​траль​ної та Схід​ної Євро​пи.

Зв'язок ро​бо​ти з на​уко​ви​ми прог​ра​ма​ми, пла​на​ми, те​ма​ми. Дос​лі​джен​ня про​во​ди​лись про​тя​гом 2003–2007 рр., за прог​ра​мою дер​жбю​джет​ної те​ми ДБ 08.09–03-06 "Еко​ло​го-бі​оло​гіч​ні ос​но​ви пе​ре​хо​ду на ви​бір​ко​ву сис​те​му гос​по​да​рю​ван​ня у бу​ко​вих лі​сах Ук​ра​їни” (№ держ. реєстра​ції 0105U009090).

Ме​та і зав​дан​ня дос​лі​джень Ме​та ро​бо​ти – ана​ліз та уза​галь​нен​ня су​час​но​го ста​ну та ди​на​міч​них про​це​сів фор​му​ван​ня мо​ло​дих лі​сів Ґорґан. Від​по​від​но до заз​на​че​ної ме​ти бу​ло на​мі​че​но ви​ко​нан​ня дос​лі​джен​ня та уза​галь​нен​ня:

· су​час​но​го ста​ну, ти​по​ло​гіч​ної та прос​то​ро​вої струк​ту​ри при​род​них ком​плек​сів мо​ло​дих лі​сів у різ​них ти​пах лан​дшаф​тно-еда​фіч​них умов;

· струк​тур​них особ​ли​вос​тей мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів, зок​ре​ма їх ві​ко​вої струк​ту​ри, ди​на​мі​ки скла​ду, бу​до​ви і так​са​ційних ха​рак​те​рис​тик, зах​во​рю​вань й са​ні​тар​но​го ста​ну, при​род​но​го по​нов​лен​ня та під​рос​ту мо​ло​до​го по​ко​лін​ня у різ​них ти​пах еда​фіч​них та ек​спо​зи​ційних лі​со​рос​лин​них умов;

· особ​ли​вос​тей рос​ту скла​до​вих лі​сот​вір​них по​рід у мо​ло​дих де​ре​вос​та​нах у різ​них еда​фіч​них умо​вах;

· еко​ло​го-бі​оло​гіч​них особ​ли​вос​тей фор​му​ван​ня, рос​ту та роз​вит​ку мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів;

· особ​ли​вос​тей ве​ден​ня лі​со​во​го гос​по​дар​ства у мо​ло​дих де​ре​вос​та​нах з вра​ху​ван​ням ди​на​міч​них тен​ден​цій їх роз​вит​ку.

Об'єкт дос​лі​джен​ня – мо​ло​ді де​ре​вос​та​ни Ґорґан та при​лег​лих те​ри​то​рій.

Пред​мет дос​лі​джен​ня – особ​ли​вос​ті струк​ту​ри та про​це​сів фор​му​ван​ня де​ре​вос​та​нів.

Ме​то​ди дос​лі​джен​ня – за​галь​нов​жи​ва​ні у лі​сів​ниц​тві та лі​со​вій так​са​ції, що зас​то​со​ву​ють​ся при зак​ла​ден​ні тим​ча​со​вих проб​них площ, виз​на​чен​ні бі​омет​рич​них по​каз​ни​ків де​ре​вос​та​нів, об​лі​ку са​мо​сі​ву і під​рос​ту, а та​кож кар​то​мет​рич​ні та ма​те​ма​ти​ко-ста​тис​тич​ні із зас​то​су​ван​ням стан​дар​тних комп'ютер​них за​со​бів.

На​уко​ва но​виз​на от​ри​ма​них ре​зуль​та​тів. Впер​ше дос​лі​дже​но та уза​галь​не​но су​час​ний стан, ти​по​ло​гіч​ну та прос​то​ро​ву струк​ту​ру при​род​них ком​плек​сів мо​ло​дих лі​сів, а та​кож ди​на​міч​ні особ​ли​вос​ті їх рос​ту та роз​вит​ку у різ​них лан​дшаф​тно-еда​фіч​них умо​вах. При​род​ний про​цес фор​му​ван​ня, рос​ту та роз​вит​ку мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів виз​на​чається бі​оло​гіч​ни​ми особ​ли​вос​тя​ми взаємо​дії де​рев​них по​рід, їх швид​кіс​тю рос​ту у різ​ні ві​ко​ві пе​рі​оди, ті​не​вит​ри​ва​ліс​тю та здат​ніс​тю до від​тво​рен​ня мо​ло​до​го по​ко​лін​ня. За​леж​но від умов міс​цез​рос​тан​ня цей про​цес є чіт​ко спря​мо​ва​ний і по​ля​гає у пос​лі​дов​ній пе​ре​бу​до​ві їх скла​ду та струк​ту​ри від ди​фуз​них по​чат​ко​вих уг​ру​по​вань до еди​фі​ка​тор​но-ас​со​ційова​них фі​то​це​но​зів:

· на ви​со​чи​ні: у во​ло​гих суг​ру​дах-гру​дах – від яли​но​во-оси​ко​вих бе​рез​ня​ків з до​міш​кою го​лов​них та су​пут​ніх по​рід до бу​ко​во-яли​но​во-гра​бо​вих дуб​ня​ків; у си​рих суг​ру​дах-гру​дах – від яли​но​во-оси​ко​во-чор​но​віль​хо​вих бе​рез​ня​ків до сі​ро-чор​но​віль​хо​вих ялин​ни​ків;

· у низь​ко​гір'ї: у во​ло​гих суг​ру​дах – від бу​ко​во-яли​це​во-бе​ре​зо​вих ялин​ни​ків до яли​це​во-яли​но​вих буч​ня​ків; у во​ло​гих гру​дах – від яли​но​во-бе​ре​зо​вих буч​ня​ків до яли​це​во-яли​но​вих буч​ня​ків;

· у се​редньо​гір'ї: у во​ло​гих суг​ру​дах – від яли​це​во-бе​ре​зо​во-бу​ко​вих ялин​ни​ків до бу​ко​вих ялин​ни​ків; у во​ло​гих гру​дах – від бу​ко​во-яли​це​вих ялин​ни​ків до яли​но​вих буч​ня​ків.

Прак​тич​не зна​чен​ня одер​жа​них ре​зуль​та​тів. Ос​нов​ні по​ло​жен​ня ди​сер​та​ційної ро​бо​ти мо​жуть слу​гу​ва​ти ме​то​дич​ною ос​но​вою прог​но​зу​ван​ня нап​ря​мів роз​вит​ку мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів у різ​них ти​пах лі​со​рос​лин​них умов та ви​роб​лен​ня оп​ти​маль​ної гос​по​дарсь​кої стра​те​гії їх ви​ро​щу​ван​ня.

Осо​бис​тий вне​сок здо​бу​ва​ча по​ля​гає у збо​рі фак​тич​но​го ма​те​рі​алу, його ана​лі​тич​но​му оп​ра​цю​ван​ні та роз​роб​ці те​оре​тич​них по​ло​жень сто​сов​но струк​тур​них особ​ли​вос​тей та ди​на​міч​них тен​ден​цій фор​му​ван​ня мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів. У на​уко​вих пра​цях, опуб​лі​ко​ва​них у спі​вав​тор​стві, ди​сер​тан​том пред​став​ле​ні ре​зуль​та​ти ек​спе​ри​мен​таль​них дос​лі​джень, з учас​тю спі​вав​то​рів зроб​ле​но їх те​оре​тич​ний ана​ліз. Ав​то​ром уза​галь​не​но нап​ря​ми при​род​ної пе​ре​бу​до​ви скла​ду та струк​ту​ри мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів у різ​них ти​пах лі​со​рос​лин​них умов.

Ап​ро​ба​ція ро​бо​ти. Ос​нов​ні ре​зуль​та​ти дос​лі​джень до​по​ві​да​лись і об​го​во​рю​ва​лись на на​уко​вих кон​фе​рен​ці​ях про​фе​сорсь​ко-вик​ла​даць​ко​го скла​ду На​ці​ональ​но​го лі​со​тех​ніч​но​го уні​вер​си​те​ту Ук​ра​їни (2004, 2005 рр.), на за​сі​дан​нях Еко​ло​гіч​ної ко​мі​сії Звіт​ної се​сії На​уко​во​го то​ва​ри​ства ім. Шев​чен​ка (2006 та 2007 рр.), між​на​род​ної на​уко​во-прак​тич​ної кон​фе​рен​ції "На​уко​ві ос​но​ви ве​ден​ня ста​ло​го лі​со​во​го гос​по​дар​ства", прис​вя​че​ної 80-рі​чю з дня на​ро​джен​ня П.С. Пас​тер​на​ка (Іва​но-Фран​ківськ, 2005), а та​кож між​на​род​ної на​уко​во-прак​тич​ної кон​фе​рен​ції, прис​вя​че​ної 150-річ​чю ви​то​ків ка​фед​ри лі​сів​ниц​тва НЛТУ Ук​ра​їни "Лі​сів​ниц​тво Ук​ра​їни в кон​тек​сті сві​то​вих тен​ден​цій роз​вит​ку лі​со​во​го гос​по​дар​ства” (Львів, 2006) й XI Пог​реб​ня​ківсь​ких чи​тань "Лі​со​ва ти​по​ло​гія в Ук​ра​їні: су​час​ний стан, пер​спек​ти​ви роз​вит​ку" (Хар​ків, 2007).

Публікації. Результати досліджень за темою дисертації опубліковані в 9 наукових працях, в т.ч. 4 – у фахових виданнях, з яких 2 роботи написані автором одноособово.

Структура і обсяг дисертації. Робота складається із вступу, шести розділів, висновків та рекомендацій, списку використаних джерел та до​дат​ків. Бібліографічний список містить 159 джерел, з яких 13 – іноземних. Загальний обсяг 314 стор. рукопису, з яких основний текст викладено на 150 стор., а також містить 53 таблиці та 52 рисунки. Додаток містить табличні та графічні матеріали на 116 стор.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі "Еколого-біологічні особливості розвитку деревостанів" проаналізовано відповідні літературні джерела  і обґрунтовано вибір напряму досліджень. 

Динамічним тенденціям лісової рослинності надавали значної уваги С. Соколовський (1930), А. Пясецький (1942), Е.В. Алексеєв (1928), П.С. По​греб​няк (1955, 1968), З.Ю. Герушинський [1988, 1996], Я.О. Сабан (1982, 1988) та ін. Вони показали, що ліс  змінне у просторі та часі явище, яке зумовлене природно-географічними та едафічними умовами, а також  біологічними особливостями взаємодіючих у лісовій екосистемі компонентів. А.І. Швиденко та Б.Ф. Остапенко (2001) творчо поглибили ці положення у новому для лісівництва розділі "ґенеза лісостанів".

Проблема розвитку деревостанів є особливо актуальною для сучасної лісової типології у карпатському регіоні. Вона потребує суттєвого до​опра​цювання у напрямку відображення у ній динамічних тенденцій формування деревостанів, особливо мішаних. Це необхідно зробити на основі  класичного динамічного бачення природи типів лісу П.С. Погребняка [1955, 1993] та В.М. Сукачова [1972]. Оскільки кожен тип лісу – це послідовна зміна деревостанів чи лісових рослинних комплексів у межах кожного типу однорідних умов місцезростання, то лише на такій основі є можливе науково обґрунтоване ведення лісового господарства, яке б не суперечило, а використовувало природні механізми лісотворення. 

Більше третини лісових земель в регіоні Горган зайняті молодими деревостанами, від якості яких залежить недалеке майбутнє лісових ресурсів. Дослідження їх були започатковані вченими УкрНДІЛГА у другій половині ХХ ст. Проте вони не були завершені і тому пізнання динамічних законів початкових етапів формування лісів регіону є особливо актуальним. Воно має теоретичне значення для розвитку лісової типології та вагоме прикладне – для практичної організації ведення ефективного лісового господарства

У дру​го​му роз​ді​лі "Об'єкти, пред​мет, прог​ра​ма та ме​то​ди​ка дос​лі​джен​ня" оха​рак​те​ри​зо​ва​но ви​хід​ні ма​те​рі​али, яки​ми слу​гу​ва​ли ак​ту​алі​зо​ва​ні ста​ном на 2001 рік пер​вин​ні да​ні по​ді​лян​ко​вих так​са​ційних ха​рак​те​рис​тик лі​со​во​го фон​ду, які от​ри​ма​ні з ба​зи да​них ка​фед​ри лі​сів​ниц​тва На​ці​ональ​но​го лі​со​тех​ніч​но​го уні​вер​си​те​ту Ук​ра​їни. Для ана​лі​зу та уза​галь​нен​ня цієї ін​фор​ма​ції зас​то​со​ву​ва​ли​ся ме​то​ди спе​ці​алі​зо​ва​них за​пи​тів у се​ре​до​ви​щі MS Ac​cess – 2003, а та​кож стан​дар​тні ста​тис​тич​ні про​це​ду​ри і гра​фіч​ні за​со​би MS Of​fi​ce.

Про​ана​лі​зо​ва​но зем​лі се​ми ДП лі​со​во​го гос​по​дар​ства, за​галь​на пло​ща яких ста​но​вить 287 тис. га. На рів​ні лі​со​вих квар​та​лів зем​лі дер​жліс​фон​ду бу​ло по​ді​ле​но за на​леж​ніс​тю до чо​тирьо​х ти​пів лан​дшаф​ту: рів​нин​но​го, ви​со​чин​но​го, низь​ко​гір​но​го та се​редньо​гір​но​го.

Ві​зу​аль​не дос​лі​джен​ня струк​ту​ри лі​сів ви​ко​ну​ва​ли на ос​но​ві су​час​них 3ХD кос​міч​них зоб​ра​жень NA​SA ви​со​кої роз​діль​ної здат​нос​ті, які про​по​нує для ви​ко​рис​тан​ня сер​вер "Go​og​le Earth".

Ана​ліз ста​ну де​ре​вос​та​нів здійсню​ва​ли на ос​но​ві зак​ла​де​них 27 пос​тійних проб​них площ та ві​діб​ра​них 82 мо​дель​них де​рев за ап​ро​бо​ва​ни​ми ме​то​да​ми лі​со​вої так​са​ції (Го​рош​ко, Хо​мюк, 2000; Цу​рик, 2001, 2006). Крім цього, особ​ли​вос​ті струк​ту​ри де​ре​вос​та​нів та під​рос​ту під їх на​ме​том ви​ко​на​но на під​ста​ві 145 тим​ча​со​вих проб​них площ опи​со​вим ме​то​дом (Tret​jak, 1996). Об​лік при​род​но​го по​нов​лен​ня ви​ко​на​но за ме​то​ди​кою М.М. Гор​ше​ні​на (1973). 
Всі ана​лі​тич​ні про​це​ду​ри здійсне​но шля​хом те​ма​тич​но​го від​бо​ру ін​фор​ма​ції, гру​пу​ван​ня її за від​по​від​ни​ми ка​те​го​рі​ями та виз​на​чен​ня су​мар​них, се​ред​ніх та від​нос​них ве​ли​чин ре​зуль​та​тів. Їх дос​то​вір​ність оці​ню​ва​ли за кіль​кіс​тю та за​галь​ною пло​щею ві​діб​ра​них для ана​лі​зу ді​ля​нок і ста​тис​тич​них ха​рак​те​рис​тик.

У третьо​му роз​ді​лі "При​род​ні ком​плек​си лі​сів ре​гі​ону Гор​ган" по​ка​за​но, що ло​каль​ні лі​со​рос​лин​ні умо​ви та за​галь​ний ха​рак​тер лі​со​во​го пок​ри​ву зу​мов​ле​ні ком​плек​сом при​род​но-клі​ма​тич​них чин​ни​ків, які іс​тот​но від​мін​ні у ме​жах рів​нин​но​го, ви​со​чин​но​го, низь​ко​гір​но​го та се​редньо​гір​но​го ти​пів лан​дшаф​ту.

До​мі​ну​ють у всіх ти​пах лан​дшаф​ту во​ло​гі суг​ру​до​ві еда​фо​то​пи, які охоп​лю​ють біль​ше по​ло​ви​ни пло​щі зе​мель дер​жліс​фон​ду. Знач​но вуж​че пред​став​ле​ні во​ло​гі су​бо​ри та гру​ди, які займа​ють ли​ше тре​ти​ну за​галь​ної пло​щі лі​со​вих зе​мель. На ви​со​чи​ні майже 7% від за​галь​ної пло​щі лі​сів при​па​дає на си​рі суг​ру​до​ві умо​ви. Ін​ші ти​пи лі​со​рос​лин​них умов по​ши​ре​ні у ме​жах від​нос​но не​ве​ли​ких площ, роз​мір яких є не​дос​тат​нім для от​ри​ман​ня ві​ро​гід​них уза​галь​нень та вис​нов​ків про стан лі​со​вої рос​лин​нос​ті.

Лан​дшаф​тно-ти​по​ло​гіч​ні та еда​фіч​ні умо​ви виз​на​ча​ють за​галь​ний ха​рак​тер прос​то​ро​вої ге​те​ро​ген​нос​ті струк​ту​ри лі​со​во​го пок​ри​ву: рів​нин​них віль​хо​во-ду​бо​вих лі​сів, пе​ред​гірсь​ких яли​це​во-бу​ко​во-ду​бо​вих лі​сів та ду​бо​во-бу​ко​вих лі​сів, гірсь​ких яли​це​во-бу​ко​вих та яли​це​во-сме​ре​ко​во-бу​ко​вих бу​ко​во-яли​це​во-сме​ре​ко​вих лі​сів, сме​ре​ко​вих лі​сів, сте​лю​хів гірсь​кої сос​ни то​що.
Три​ва​ле лі​со​ко​рис​ту​ван​ня та штуч​не ви​ро​щу​ван​ня де​ре​вос​та​нів спри​чи​ни​ли іс​тот​ні змі​ни у струк​ту​рі при​род​но​го лі​со​во​го пок​ри​ву, зок​ре​ма ви​ник​нен​ня на ве​ли​чез​них пло​щах штуч​них ялин​ни​ків, які не є бі​оло​гіч​но стійки​ми у ме​гат​роф​них умо​вах на рів​ни​ні, ви​со​чи​ні та у низь​ко​гір'ї.

Па​нів​ні во​ло​гі ме​зо-ме​гат​роф​ні лі​со​рос​лин​ні умо​ви в усіх ти​пах лан​дшаф​ту за​без​пе​чу​ють ви​со​ку швид​кість рос​ту де​рев ав​тох​тон​них де​рев​них по​рід, особ​ли​во яли​ни євро​пейсь​кої, сос​ни зви​чайної, бу​ка лі​со​во​го, яли​ці бі​лої та кле​на-яво​ра. Про​те, кож​на де​рев​на по​ро​да у пев​но​му ді​апа​зо​ні ви​сот​но-клі​ма​тич​них й еда​фіч​них умов та у пев​ний життєвий пе​рі​од має свій оп​ти​мум швид​кос​ті рос​ту та роз​вит​ку, у ме​жах яко​го на​бу​ває найбіль​ших шан​сів ви​ко​ну​ва​ти роль па​нів​ної по​ро​ди у де​ре​вос​та​нах. Влас​не ця особ​ли​вість, на тлі за​галь​ної прос​то​ро​вої мо​за​їки клі​ма​тич​них та еда​фіч​них лі​со​рос​лин​них умов, виз​на​чає струк​тур​ну ди​фе​рен​ці​ацію ге​те​ро​ген​нос​ті лі​со​во​го рос​лин​но​го пок​ри​ву.

У чет​вер​то​му роз​ді​лі "Струк​тур​ні особ​ли​вос​ті мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів" по​ка​за​но, що у ме​жах дос​лі​дже​но​го району у скла​ді мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів пе​ре​ва​жає яли​на. За​га​лом ялин​ни​ки займа​ють біль​ше 65% пло​щі дос​лі​дже​них зе​мель, буч​ня​ки – майже 13%, ялич​ни​ки – майже 7%, дуб​ня​ки – 6%. Рос​туть во​ни пе​ре​важ​но у во​ло​гих суг​ру​дах, рід​ше во​ло​гих гру​дах і від​зна​ча​ють​ся ви​со​кою швид​кіс​тю рос​ту та про​дук​тив​ніс​тю.

Хід рос​ту та роз​вит​ку мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів у ча​сі від​зна​чається пев​ни​ми тен​ден​ці​ями змі​ни їх скла​ду. З на​рос​тан​ням ві​ку де​ре​вос​та​нів до​во​лі іс​тот​но змен​шується від​нос​на участь у їх скла​ді яли​ці та пос​ту​по​во по​віль​но роз​ши​рюється – бу​ка та яли​ни (рис. 1).

Особ​ли​во ви​со​кою енер​гією рос​ту у мо​ло​дих де​ре​вос​та​нах від​зна​ча​ють​ся яли​ця бі​ла, яли​на євро​пейсь​ка та бук лі​со​вий (І – ІІ бо​ні​тет). Дуб зви​чайний, бе​ре​за по​вис​ла, віль​ха сі​ра, граб зви​чайний, віль​ха клейка, сос​на зви​чайна, оси​ка, клен-явір зрос​та​ють за ІІ – ІІІ бо​ні​те​том.

Ди​на​міч​ні особ​ли​вос​ті роз​вит​ку скла​ду де​ре​вос​та​нів ма​ють свої лан​дшаф​тно-ти​по​ло​гіч​ні та еда​фіч​ні від​мін​нос​ті. Лан​дшаф​тно-еда​фо​то​піч​ний аре​ал по​ши​рен​ня ялин​ни​ків охоп​лює си​рі суг​ру​ди на ви​со​чи​ні, во​ло​гі су​бо​ри та суг​ру​ди, а та​кож си​рі суг​ру​ди у низь​ко​гір'ї, а та​кож вер​хні час​ти​ни се​редньо​гір'я у всіх ти​пах еда​фо​то​пів і во​ло​гі су​бо​ри та суг​ру​ди у ниж​ніх його час​ти​нах. Буч​ня​ки по​ши​ре​ні у во​ло​гих гру​дах у низь​ко​гір'ї та у ниж​ній час​ти​ні се​редньо​гір'я, дуб​ня​ки – у во​ло​гих суг​ру​дах та гру​дах на ви​со​чи​ні, а вільшня​ки – у си​рих гру​дах ви​со​чи​ни (табл. 1).

 На ви​со​чи​ні у во​ло​гих суг​ру​дах, де за​га​лом спос​те​рі​гається пе​ре​ва​га у скла​ді де​ре​вос​та​нів яли​ни та ду​ба зви​чайно​го, по​міт​ним є ли​ше збіль​шен​ня з ві​ком до​міш​ки гра​ба. У мо​ло​дих де​ре​вос​та​нах при​род​но​го по​хо​джен​ня по​чат​ко​во до​мі​нує бе​ре​за, а на​да​лі, до до​сяг​нен​ня 30-літньо​го ві​ку, її час​тка різ​ко зву​жується. В умо​вах си​рих суг​ру​дів у наймо​лод​ших де​ре​вос​та​нах особ​ли​во ви​со​ка час​тка яли​ни та яли​ці. Про​те за​га​лом участь ос​танньої іс​тот​но змен​шується про​тя​гом пер​ших 30 ро​ків, а віль​хи клейкої – пос​ту​по​во зрос​тає. Про​тя​гом пер​ших 20 ро​ків іс​тот​но роз​ши​ряється участь бе​ре​зи, а піз​ні​ше ста​біль​но спа​дає. У во​ло​гих гру​дах найшир​ше у скла​ді мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів пред​став​ле​ний дуб зви​чайний. Змен​шується від​со​ток яли​ці та бу​ка, а гра​ба – збіль​шується. У си​рих гру​дах у скла​ді мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів по​міт​на пе​ре​ва​га віль​хи клейкої та віль​хи сі​рої.

Рис. 1. Усе​ред​не​ний за гру​па​ми ві​ку склад де​ре​вос​та​нів у ме​жах
дер​жліс​фон​ду району Ґорґан

У низь​ко​гір'ї у во​ло​гих су​бо​рах за​га​лом до​мі​нує у скла​ді мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів яли​на, яка рос​те за ІІ – ІІІ бо​ні​те​том. При цьому та​кий ріст все ж за​без​пе​чує їй оче​вид​ну пе​ре​ва​гу у життєвос​ті над ін​ши​ми по​ро​да​ми. Нез​нач​ну і не​пос​тійну до​міш​ку ут​во​рю​ють яли​ця, бук, сос​на зви​чайна. У во​ло​гих суг​ру​дах у скла​ді мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів спос​те​рі​гається до​во​лі знач​на та пос​тійна при​сут​ність яли​ни. Ха​рак​тер​ним для них є і збіль​шен​ня у їх скла​ді до​міш​ки бу​ка, до 30 – 45 % у ві​ці 40 – 50 ро​ків, та змен​шен​ня час​тки яли​ці та бе​ре​зи. Шля​хом при​род​но​го за​рос​тан​ня тут фор​му​ють​ся мі​ша​ні сме​ре​ко​во-бу​ко​ві де​ре​вос​та​ни з до​міш​кою яли​ці. Бе​ре​за в них є ли​ше тим​ча​со​вою су​путньою по​ро​дою. Во​на ви​ко​нує на по​чат​ко​вих ета​пах фор​му​ван​ня де​ре​вос​та​нів важ​ли​ву се​ре​до​ви​щет​вір​ну роль: ґрун​то​за​хис​ну та ґрун​то​пок​ра​щу​валь​ну фун​кцію, слу​жить під​го​ном для яли​ни та яли​ці, за​хи​щає їх від над​мір​но​го со​няч​но​го оп​ро​мі​нен​ня. У си​рих суг​ру​дах за​га​лом спос​те​рі​гається до​мі​ну​ван​ня яли​ни та віль​хи сі​рої, та​кож до​во​лі стійка до​міш​ка бе​ре​зи, що не пе​ре​ви​щує 15 %. У де​ре​вос​та​нах при​род​но​го по​хо​джен​ня пред​став​ниц​тво віль​хи сі​рої іс​тот​но зрос​тає ли​ше до ві​ку 40 ро​ків. Час​тка яли​ці бі​лої та сос​ни зви​чайної нез​нач​на. У во​ло​гих гру​дах спос​те​рі​гається стійке до​мі​ну​ван​ня у скла​ді де​ре​вос​та​нів бу​ка, яли​ни та яли​ці. Бе​ре​за та клен-явір ут​во​рю​ють ли​ше не​ве​ли​ку нес​тійку до​міш​ку. У мо​ло​дих де​ре​вос​та​нах, вік яких не пе​ре​ви​щує 30 ро​ків, до​міш​ка бе​ре​зи ся​гає 18 – 25 %. У де​ре​вос​та​нах при​род​но​го по​хо​джен​ня має міс​це тен​ден​ція стійко​го пос​ту​по​во​го роз​ши​рен​ня пред​став​ниц​тва бу​ка і за​хоп​лен​ня ним біль​шої час​ти​ни життєво​го прос​то​ру.

Таб​ли​ця 1
Лан​дшаф​тно-еда​фо​то​піч​ні особ​ли​вос​ті фор​му​ван​ня скла​ду мо​ло​дих
де​ре​вос​та​нів (по​тов​ще​ним шриф​том вка​за​но го​лов​ні по​ро​ди, зви​чайним –
су​пут​ні, а кур​си​вом – фор​му​ючі до​міш​ку)

	Ти​пи
еда​фо​то​пів
	Ви​со​чи​на
	Низь​ко​гір'я
	Се​редньо​гір'я

	
	
	
	Ниж​ні час​ти​ни
	Вер​хні час​ти​ни

	Во​ло​гі 
су​бо​ри
	–––
	Яли​на, бе​ре​за, бук, яли​ця, сос​на зви​чайна
	Яли​на, бе​ре​за, яли​ця
	Яли​на, бе​ре​за

	Во​ло​гі 
суг​ру​ди
	Дуб, яли​на, граб, бе​ре​за, яли​ця
	Яли​на, бук, яли​ця, бе​ре​за
	Яли​на, бук, яли​ця, бе​ре​за
	Яли​на, бе​ре​за

	Си​рі
суг​ру​ди
	Яли​на, Віль​ха клейка, бе​ре​за
	Яли​на, віль​ха сі​ра, бе​ре​за, яли​ця
	Віль​ха сі​ра,

яли​на, яли​ця, бе​ре​за
	Майже від​сут​ні

	Во​ло​гі
 гру​ди
	Дуб, граб, яли​ця, бе​ре​за та яли​на
	Бук, яли​на, яли​ця, бе​ре​за
	Бук, яли​на,

Яли​ця
	Яли​на, бук

	Си​рі
 гру​ди
	Віль​ха клейка, віль​ха сі​ра, у до​міш​ці, граб ясен, бе​ре​за
	–––
	–––
	–––


При​міт​ка: ––– у да​но​му ти​пі лі​со​рос​лин​них умов пло​ща лі​сів нез​нач​на.

В умо​вах се​редньо​гір​но​го ти​пу лан​дшаф​ту ґене​за де​ре​вос​та​нів має свої ви​сот​но-по​яс​ні від​мін​нос​ті, які по​ля​га​ють у біль​шій учас​ті яли​ни у скла​ді де​ре​вос​та​нів і від​по​від​но мен​шій – ін​ших по​рід. Так, у во​ло​гих су​бо​рах спос​те​рі​гається стійка тен​ден​ція до фор​му​ван​ня бе​ре​зо​во-яли​но​вих де​ре​вос​та​нів. На прик​ла​ді де​ре​вос​та​нів при​род​но​го по​хо​джен​ня прос​лід​ко​вується стійка тен​ден​ція роз​ши​рен​ня пред​став​ниц​тва бе​ре​зи. Ду​же про​мо​вис​то виг​ля​дає її ви​со​ке (до 40%) усе​ред​не​не пред​став​ниц​тво у де​ре​вос​та​нах ві​ком 41- 50 ро​ків. Це мож​на по​яс​ни​ти з по​зи​цій особ​ли​вос​тей енер​гії рос​ту бе​ре​зи у цих умо​вах, яка ви​пе​ре​джує від​по​від​ний по​каз​ник яли​ни та яли​ці.

У ці​ло​му у ме​жах ре​гі​ону про​тя​гом пер​ших 50 ро​ків рос​ту у де​ре​вос​та​нах від​бу​ва​ють​ся ін​тен​сив​ні про​це​си струк​тур​ної пе​ре​бу​до​ви: з ві​ком у їх скла​ді до​во​лі іс​тот​но змен​шується від​нос​на участь яли​ці ( від 22 до 5%) та пос​ту​по​во роз​ши​рюється – бу​ка (до 20 – 35%). Іс​тот​ну до​міш​ку (12 – 20 %) на по​чат​ко​вих ета​пах фор​мує бе​ре​за, але піз​ні​ше во​на пос​ту​по​во ви​па​дає зі скла​ду де​ре​вос​та​нів.

Іс​тот​ною особ​ли​віс​тю мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів є їх ви​со​ка пов​но​та. Мак​си​маль​ні зна​чен​ня пов​но​ти спос​те​рі​га​ють​ся у ві​ці де​ре​вос​та​нів 40–60 ро​ків. Піз​ні​ше, у ві​ці 60-80 ро​ків, во​ни іс​тот​но зни​жу​ють​ся до ве​ли​чи​ни 0,5 – 0,9. Від​по​від​но, у де​ре​вос​та​нах ві​ком 40-50 ро​ків уже мо​жуть бу​ти сфор​мо​ва​ні ос​нов​ні за​па​си де​ре​ви​ни (на рів​ні 500-520 м3/га). Про​те на​да​лі во​ни збіль​шу​ють​ся по​віль​но, у се​редньо​му до ве​ли​чи​ни 630 м3/га, що є нас​лід​ком дог​ля​до​вих ру​бань (рис. 2).

Рис. 2. Фак​тич​ні зна​чен​ня пов​но​ти та за​па​сів на 27 проб​них пло​щах
де​ре​вос​та​нів (трен​ди змі​ни усе​ред​не​них зна​чень)

Найбільш цін​ни​ми у гос​по​дарсь​ко​му від​но​шен​ні є мо​ло​ді мі​ша​ні де​ре​вос​та​ни, у яких пе​ре​ва​жа​ючою по​ро​дою є яли​ця. Хоч в се​редньо​му на її час​тку при​па​дає тро​хи біль​ше ніж 50% від за​галь​ної кіль​кос​ті де​рев, все ж, об'єм їх ді​ло​вої стов​бур​ної де​ре​ви​ни ста​но​вить до 62% від за​галь​но​го за​па​су де​ре​вос​та​ну. Для яли​ни об​сяг ді​ло​вої стов​бур​ної де​ре​ви​ни скла​дає 40 – 48%, а для бу​ка ли​ше 22%.

При​чи​ною низь​кої якос​ті стов​бур​ної де​ре​ви​ни є чи​сель​ні пош​ко​джен​ня та зах​во​рю​ван​ня де​рев, пе​ре​важ​но стов​бу​ро​ві і ко​ре​не​ві гни​лі та нек​роз​но-ра​ко​ві хво​ро​би. У мо​ло​дих де​ре​вос​та​нах ви​яв​ле​но 23 збуд​ни​ки хво​роб, ос​нов​ни​ми з яких є Nectria cu​cur​bi​tu​la (вик​ли​кає вси​хан​ня гі​лок яли​ни та яли​ці), Me​lampso​rel​la ce​ras​tii (рак яли​ці), Nectria gal​li​ge​na (рак бу​ка), Fo​mi​top​sis pi​ni​co​la (стов​бур​ні гни​лі яли​ни та яли​ці), Fo​mes fo​men​ta​ri​us та Chi​zophyllum com​mu​ne (стов​бур​ні гни​лі бу​ка)
Пе​рі​одич​не ряс​не на​сіннєно​шен​ня за​без​пе​чує ви​со​кий по​тен​ці​ал го​лов​них лі​сот​вір​них ви​дів до ус​піш​но​го ге​не​ра​тив​но​го від​тво​рен​ня мо​ло​до​го по​ко​лін​ня лі​су лі​сів ре​гі​ону Усе​ред​не​не кіль​кіс​не пред​став​ниц​тво ус​піш​но​го (за Гор​ше​ні​ним, 1959) мо​ло​до​го по​ко​лін​ня де​рев​них по​рід під на​ме​том лі​су ви​яви​ло​ся та​ким: бук – 8601, клен-явір – 3113, клен гос​тро​лис​тий – 4352, яли​ця євро​пейсь​ка – 2257 ос/га. Фор​му​ван​ня мо​ло​до​го по​ко​лін​ня де​рев​них ви​дів за​ле​жить від еда​фіч​них умов, скла​ду де​ре​вос​та​нів та пе​рі​одич​нос​ті на​сіннєно​шен​ня де​рев​них по​рід. Ге​не​ра​тив​не по​том​ство го​лов​них та су​пут​ніх де​рев​них ви​дів ди​фе​рен​ційова​но виз​на​чає нап​ря​ми фор​му​ван​ня де​ре​вос​та​нів.

У п'ято​му роз​ді​лі "Еко​ло​го-бі​оло​гіч​ні особ​ли​вос​ті рос​ту та роз​вит​ку мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів" по​ка​за​но, що при​род​ний про​цес фор​му​ван​ня, рос​ту та роз​вит​ку мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів виз​на​чається бі​оло​гіч​ни​ми особ​ли​вос​тя​ми рос​ту та роз​вит​ку, а та​кож взаємо​дією скла​до​вих по​рід (рис. 3 та 4). 

Від​по​від​но до лі​со​рос​лин​них умов про​цес при​род​но​го роз​вит​ку мо​ло​дих лі​со​вих уг​ру​по​вань ви​раз​но спря​мо​ва​ний від пі​онер​них не​зім​кну​тих трав'янис​то-ча​гар​ни​ко​во​вих бе​ре​зо​вих або сі​ро​віль​хо​вих уг​ру​по​вань до се​редньо​ві​ко​вих, близь​ких за струк​ту​рою до ко​рін​них еди​фі​ка​тор​но-асо​ційова​них де​ре​вос​та​нів.

На пе​ред​кар​патсь​кій ви​со​чи​ні у найбільш по​ши​ре​них ти​пах еда​фо​то​пів, во​ло​гих та си​рих суг​ру​дах-гру​дах роз​ви​ток мо​ло​дих лі​со​вих уг​ру​по​вань від​бу​вається у двох близь​ких нап​ря​мах (табл. 2). По​чат​ко​во фор​му​ють​ся бе​рез​ня​ки, у во​ло​гих гіг​ро​то​пах – з оси​кою та яли​ною, а та​кож з до​міш​кою бу​ка, віль​хи чор​ної, яли​ці, ду​ба зви​чайно​го, яво​ра, ли​пи, вер​би бі​лої та вер​би ко​зя​чої. У си​рих гіг​ро​то​пах су​бе​ди​фі​ка​то​ром бе​ре​зо​вих мо​лод​ня​ків є віль​ха чор​на. Ва​го​му до​міш​ку ут​во​рю​ють оси​ка та яли​на, трап​ля​ють​ся – яли​ця та дуб зви​чайний. Піз​ні​ше бе​ре​за пос​ту​пається: у во​ло​гих гіг​ро​то​пах – яли​ні та ду​бу зви​чайно​му, а у си​рих – віль​сі чор​ній. У во​ло​гих міс​цез​рос​тан​нях пос​ту​по​во зрос​тає у скла​ді де​ре​вос​та​нів час​тка бу​ка та яли​ці, а у си​рих – яли​ни та ду​ба зви​чайно​го. За​вер​шується фор​му​ван​ня мо​ло​дих лі​со​вих уг​ру​по​вань у во​ло​гих гіг​ро​то​пах ста​дією гра​бо​вих дуб​ня​ків з до​міш​кою та під​рос​том яли​ці та яли​ни, а у си​рих – сі​ро-чор​но​віль​хо​вих ялин​ни​ків з до​міш​кою ду​ба зви​чайно​го та яли​ці.

	Рис. 5.5. Особливості ходу росту деревних порід

у мішаних деревостанах в умовах середньогірного ланд-шафту  у межах висоти 820 – 1000 м н.р.м.

(ДП "Осмолодське лісове господарство" Бистрецьке л-во)

	Рис. 5.4. Особливості ходу росту деревних порід

у мішаних деревостанах в умовах середньогірного ландшаф-ту  у межах висоти 730 – 800 м н.р.м.

(ДП "Осмолодське лісове господарство" Ангелівське л-во)




Таб​ли​ця 2

Стадії роз​вит​ку скла​ду мо​ло​дих лі​со​вих уг​ру​по​вань у найбільш
по​ши​ре​них лі​со​рос​лин​них умо​вах Пе​ред​кар​патсь​кої ви​со​чи​ни
за 10-річ​ни​ми ста​ді​ями (склад подано у відсотках)

	№
ста​дії
	Во​ло​гі суг​ру​ди-гру​ди
	Си​рі суг​ру​ди-гру​ди

	1
	Яли​но​во-оси​ко​ві бе​рез​ня​ки: 38Бп 15Ос 12Ялє 12Дчр 6Бкл 4Влч 3Ялц 2Дз 2Яв 1Лпд 1Врб 1 Врк … (46 діл; 132 га) 
	Яли​но​во-оси​ко​во-чор​но​віль​хо​ві бе​рез​ня​ки: 39Бп 32Влч 14Ос 11Ялє 3Ялц 1Дз (6 діл; 16 га)

	2
	Бу​ко​во-ду​бо​во-яли​но​ві бе​рез​ня​ки:

18Бп 16 Ялє 14Дз 12Бкл 11Ялц 
10Ос 5Грб 5Влч 2Яв 2Чр 1Дчр 1Сз
 1Влк 1Влс … (159 діл; 764 га.)
	Яли​но​во-оси​ко​во-бе​ре​зо​ві 
сі​ро-чор​но​вільшня​ки: 39Влч 17Бп 13Влс 8Ос 7Ялє 3Дз 3Врб 3Ялц 2Яз 2Сз 1Грб 1Яв … (35 діл; 112 га)

	3
	Гра​бо​во-ду​бо​ві ялин​ни​ки:

23Ялє 15Дз 12Грб 9Сз 9Влч 8Ялц 8Бп 7Ос 3Лпд 3Бкл 2Дчр 1Яв +Влс
 (188 діл; 679 га)
	Яли​но​во-оси​ко​во-бе​ре​зо​ві 
сі​ро-чор​но​вільшня​ки:

43Влч 13Бп 11Ос 8Ялє 7Влс 6Врб 5Дз 5Врк 1Ялц 1Грб (54 діл; 154 га)

	4
	Чор​но​віль​хо​во-яли​це​во-яли​но​во-гра​бо​ві дуб​ня​ки: 19Дз 19Грб 14Ялє 11Ялц 11Влч 9Ос 8Бп 6Бкл 3Лпд +Сз +Яв  (339 діл; 324 га)
	Бе​ре​зо​во-сі​ро​віль​хо​ві-яли​но​ві чор​но​вільшня​ки: 36Влч 26Ялє 9Влс 8Бп 6Ос 6Дз 4Ялц 2Грб 1Бкл …
(69 діл; 218 га)

	5
	Бу​ко​во-яли​но​во-гра​бо​ві дуб​ня​ки:

18Дз 22Грб 15Ялє 13Бкл 11Бп 8Ялц 6Ос 5Влч 1Лпд … (685 діл; 3580 га)
	Сі​ро-чор​но​віль​хо​ві ялин​ни​ки: 30Ялє 23Влч 15Влс 8Бп 8Дз 5Ялц 4Ос 2Грб 2Сз 1Лпд 1Яв … (108 діл; 300 га)


В умо​вах низь​ко​гір'я у во​ло​гих су​бо​рах по​чат​ко​во фор​му​ють​ся ялин​ни​ки та бе​ре​зо​ві ялин​ни​ки, у яких спер​шу зрос​тає час​тка бе​ре​зи, яка піз​ні​ше ви​па​дає (табл. 3). У во​ло​гих суг​ру​дах по​чат​ко​во фор​му​ють​ся бу​ко​во-яли​це​во-бе​ре​зо​ві-ялин​ни​ки, які пос​ту​по​во тран​сфор​му​ють​ся у яли​це​во-яли​но​ві буч​ня​ки. У во​ло​гих гру​дах по​чат​ко​во рос​туть яли​но​во-бе​ре​зо​ві буч​ня​ки, які да​лі змі​ню​ють​ся яли​но​во-бе​ре​зо​во-бу​ко​ви​ми ялич​ни​ка​ми, піз​ні​ше – яли​це​во-яли​но​во-бе​ре​зо​ви​ми буч​ня​ка​ми і да​лі – яли​це​во-яли​но​ви​ми буч​ня​ка​ми. Фор​му​ван​ня мі​ша​них буч​ня​ків у ві​ці 50 ро​ків за​вер​шається фа​зою зі знач​ною час​ткою яли​ни та яли​ці, яка на​да​лі є три​ва​ло ста​біль​ною.

У се​редньо​гір'ї (табл. 4). у во​ло​гих су​бо​рах по​чат​ко​во фор​му​ють​ся майже чис​ті ялин​ни​ки із по​даль​шим зрос​тан​ням у їх скла​ді бе​ре​зи (до 30%), яка у се​редньо​ві​ко​вих де​ре​вос​та​нах пос​ту​по​во ви​па​дає, що приз​во​дить до фор​му​ван​ня ялин​ни​ків з нез​нач​ною до​міш​кою бу​ка та яли​ці. У во​ло​гих суг​ру​дах по​чат​ко​во фор​му​ють​ся яли​це​во-бе​ре​зо​во-бу​ко​ві ялин​ни​ки, а у гру​дах – бу​ко​во-яли​це​ві-ялин​ни​ки. Да​лі з їх скла​ду пос​ту​по​во ви​па​дає бе​ре​за і зрос​тає час​тка бу​ка і з'яв​ляється до​міш​ка кле​на-яво​ра В обох ти​пах тро​фо​то​пів у по​даль​шо​му фор​му​ють​ся пе​ре​хід​ні до се​редньо​ві​ко​вих де​ре​вос​та​ни майже з рів​ною учас​тю бу​ка та яли​ни зі знач​ною до​міш​кою яли​ці і яво​ра.

На від​мі​ну від при​род​но​го, прак​ти​ка штуч​но​го лі​со​від​нов​лен​ня та дог​ля​ду за де​ре​вос​та​на​ми за​га​лом ма​ло впли​ну​ла на нап​ря​ми фор​му​ван​ня лі​со​вих при​род​них ком​плек​сів, ос​кіль​ки по​туж​не при​род​не від​нов​лен​ня зу​мо​ви​ло під​три​ман​ня при​род​них нап​ря​мів ґене​зи де​ре​вос​та​нів у від​по​від​них лі​со​рос​лин​них умо​вах. Штуч​не лі​со​роз​ве​ден​ня да​ло свій по​зи​тив​ний ефект го​лов​ним чи​ном там, де при​род​не по​нов​лен​ня бу​ло від​сутнє. Мо​но​куль​ту​ри яли​ни ви​яви​ли​ся бі​оло​гіч​но нес​тійки​ми, заз​на​ва​ли зни​щень віт​ро​ва​ла​ми.
Таб​ли​ця 3

Стадії роз​вит​ку скла​ду мо​ло​дих лі​со​вих уг​ру​по​вань у найбільш
по​ши​ре​них лі​со​рос​лин​них умо​вах низь​ко​гір'я за 10-річ​ни​ми ста​ді​ями (склад подано у відсотках)

	№
ста​дії
	Во​ло​гі суг​ру​ди
	Во​ло​гі гру​ди

	1
	Бу​ко​во-яли​це​во-бе​ре​зо​ві-ялин​ни​ки:

31Ялє 31Бп 18Ялц 12Бкл 4Ос 2Сз 1Врб 1Яв +Врк (98 діл; 176 га)
	Яли​но​во-бе​ре​зо​ві буч​ня​ки

28Бкл 17Бп 14ялє 13Врк 10Ялц 
8Грб 6Ос 4Яв (22 діл; 68 га)

	2
	Бе​ре​зо​во-бу​ко​во-яли​це​ві ялин​ни​ки: 

34ялє 23ялц 18Бкл 17Бп 2Ос 2Влс 1Яв 1Сз 1Дз …(162 діл; 443 га)
	Яли​но​во-бе​ре​зо​во-бу​ко​ві ялич​ни​ки: 28ялц 25Бкл 17Бп 14ялє 6яв 4врк 2Грб 1Дз …(42 діл; 133 га)

	3
	Яли​це​во-бе​ре​зо​во-яли​но​ві-буч​ня​ки:

29Бкл 27Ялє 15Бп 14Ялц 9Влс 4Сз 1Ос 1Мдє +Дз +Грб (142 діл; 402 га)
	Яли​це​во-яли​но​во-бе​ре​зо​ві буч​ня​ки: 36Бкл 28Бп 17Ялє 15Ялц 2Ос 
2Яв +Дз (28 діл; 113 га)

	4
	Яли​це​во-яли​но​ві буч​ня​ки: 

49Бкл 32Ялє 7Ялц 5Бп 2Влс 2Яв 1Сз 1Врб …(346 діл; 1393 га)
	Яли​це​во-яли​но​ві буч​ня​ки

61Бкл 13Ялє 12Ялц 5Яв 4Грб 3Бп 1Мдє 1Дз (58 діл; 245 га)

	5
	Яли​це​во-яли​но​ві буч​ня​ки:
52Бкл 29Ялє 9Ялц 4Бп 2Яв 1Сз 1Влс 1Ос … (663 діл; 2785 га)
	Яли​це​во-яли​но​ві буч​ня​ки:
 77Бкл 10ялє 7Япц 2Бп 1Яв 1Дз …
 (231 діл; 1108 га)


Таблиця 4

Стадії роз​вит​ку скла​ду мо​ло​дих лі​со​вих уг​ру​по​вань у найбільш
по​ши​ре​них лі​со​рос​лин​них умо​вах се​редньо​гір'я за 10-річ​ни​ми ста​ді​ями (склад подано у відсотках)

	№
ста​дії
	Во​ло​гі суг​ру​ди
	Во​ло​гі гру​ди

	1
	Яли​це​во-бе​ре​зо​во-бу​ко​ві ялин​ни​ки: 54Ялє 16Бкл 12Бп 12Ялц 2Яв 2Врк1Влс … (173 діл; 314 га)
	Бу​ко​во-яли​це​ві-ялин​ни​ки:

56Ялє 21Ялц 16Бкл 6Бп 1Яв 
(30 діл; 41 га)

	2
	Бе​ре​зо​во-яли​це​во-бу​ко​ві ялин​ни​ки: 54Ялє 18Бкл 14ялц 10Бп 
2Влс 1Врк 1Врб (266 діл; 531 га)
	Яли​це​во-бу​ко​ві ялин​ни​ки:

57Ялє 25Бкл 17Ялц 1Бп 
(26 діл; 63 га)

	3
	Сі​ро​віль​хо​ві-бе​ре​зо​во-бу​ко​ві ялин​ни​ки: 49Ялє 23Бкл 9Бп 9Влс 7Ялц 2Яв 1Ос (301 діл; 629 га)
	Яли​це​во-бу​ко​ві ялин​ни​ки:

41ялє 31Бкл 21Ялц 3Яв 1Яз 1Бп 1Влс 1Ос (16 діл; 35 га)

	4
	Бу​ко​ві ялин​ни​ки:

48ялє 35Бкл 7Бп 5Ялц 3Влс 2Яв

(741 діл; 2469 га)
	Бу​ко​ві ялин​ни​ки:
41ялє 39Бкл 5Бп 4Яв 5Ялц 4Влс 
1Сз … (72 діл; 196 га)

	5
	Бу​ко​ві ялин​ни​ки:

44ялє 43Бкл 6Бп 4Ялц 3Яв+ Влс

(1755 діл; 6600 га)
	Яли​но​ві буч​ня​ки
 45Бкл 44Ялє 5Яв 5Ялц 1Бп

(339 діл; 1480 га)


Ком​бі​но​ва​не від​нов​лен​ня (по​сад​ка сме​ре​ки, нас​туп​не при​род​не по​нов​лен​ня яли​ці і бу​ка) доз​во​ли​ло сфор​му​ва​ти близь​кі до при​род​них де​ре​вос​та​ни. Фраг​мен​тар​но у го​рах бу​ло ви​ро​ще​но ви​со​коп​ро​дук​тив​ні чис​ті та мі​ша​ні де​ре​вос​та​нів яли​ни, а та​кож з до​міш​кою сос​ни кед​ро​вої, мод​ри​ни польсь​кої та мод​ри​ни євро​пейсь​кої.

У шос​то​му роз​ді​лі "Особ​ли​вос​ті ве​ден​ня лі​со​во​го гос​по​дар​ства у мо​ло​дих де​ре​вос​та​нах з вра​ху​ван​ням нап​ря​мів їх роз​вит​ку" обґрун​то​ва​но до​ціль​ність ви​ро​щу​ван​ня мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів з вра​ху​ван​ням ди​на​міч​них ас​пек​тів їх роз​вит​ку у різ​них лі​со​рос​лин​них умо​вах, від​по​від​но до яких по​вин​ні зас​то​со​ву​ва​ти​ся ди​фе​рен​ційова​ні сис​те​ми гос​по​да​рю​ван​ня. Лі​со​куль​тур​ні за​хо​ди по​вин​ні до​пов​ню​ва​ти при​род​не лі​со​від​нов​лен​ня. Штуч​ні де​ре​вос​та​ни по​вин​ні бу​ти по​діб​ни​ми за струк​ту​рою до при​род​них. Їх склад мо​же бу​ти зба​га​че​ний цін​ни​ми ав​тох​тон​ни​ми та ін​тро​ду​ко​ва​ни​ми по​ро​да​ми. За​хо​да​ми дог​ля​ду не​об​хід​но фор​му​ва​ти і під​три​му​ва​ти хід при​род​но​го роз​вит​ку де​ре​вос​та​нів, зок​ре​ма ство​рю​ючи кра​щі умо​ви рос​ту та роз​вит​ку де​рев майбутньо​го. При їх здійснен​ні не​об​хід​но зас​то​со​ву​ва​ти та​кі тех​но​ло​гіч​ні прийоми, які б мак​си​маль​но обе​рі​га​ли де​ре​ва від ме​ха​ніч​них пош​ко​джень. Для від​тво​рен​ня ав​тох​тон​но​го бі​оріз​но​ма​ніт​тя лі​сів особ​ли​ве зна​чен​ня має від​нов​лен​ня рід​кіс​них та зни​ка​ючих лі​со​вих рос​лин​них уг​ру​по​вань у Гор​га​нах, зок​ре​ма за учас​тю сос​ни кед​ро​вої євро​пейсь​кої, мод​ри​ни євро​пейсь​кої та польсь​кої, в'яза глад​ко​го, а та​кож це​но​по​пу​ля​цій лі​со​вих тра​вис​тих рос​лин, що пот​ре​бу​ють охо​ро​ни (лі​лія лі​со​ва, лу​на​рія ожи​ва​юча, ци​бу​ля вед​ме​жа то​що).

ВИС​НОВ​КИ ТА РЕ​КО​МЕН​ДА​ЦІЇ

У ди​сер​та​ції дос​лі​дже​но та уза​галь​не​но су​час​ний стан, ти​по​ло​гіч​ну та прос​то​ро​ву струк​ту​ру при​род​них ком​плек​сів мо​ло​дих лі​сів, а та​кож ди​на​міч​ні особ​ли​вос​ті їх рос​ту та роз​вит​ку у різ​них лан​дшаф​тно-еда​фо​то​піч​них умо​вах.
1. У ме​жах дос​лі​дже​ної час​ти​ни Дер​жліс​фон​ду до​мі​ну​ють во​ло​гі суг​ру​до​ві, рід​ше во​ло​гі гру​до​ві лі​со​рос​лин​ні умо​ви. Се​ред мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів найбільш по​ши​ре​ни​ми є ялин​ни​ки, на час​тку яких при​па​дає 65% за​галь​ної пло​щі. Буч​ня​ки займа​ють ли​ше 13%, ялич​ни​ки – 7%, дуб​ня​ки – 6%. Во​ни від​зна​ча​ють​ся у від​по​від​них ви​сот​но-клі​ма​тич​них умо​вах ви​со​кою швид​кіс​тю рос​ту та про​дук​тив​ніс​тю.

2. Лан​дшаф​тно-еда​фо​то​піч​ний аре​ал по​ши​рен​ня ялин​ни​ків охоп​лює, го​лов​ним чи​ном, на ви​со​чи​ні – си​рі суг​ру​ди, у низь​ко​гір'ї – во​ло​гі су​бо​ри та суг​ру​ди, а та​кож си​рі суг​ру​ди, ок​рім то​го у се​редньо​гір'ї, у ниж​ніх час​ти​нах схи​лів – во​ло​гі су​бо​ри та суг​ру​ди, а у се​ред​ніх та вер​хніх час​ти​нах – всі ти​пи еда​фо​то​пів. Буч​ня​ки та ялич​ни​ки по​ши​ре​ні пе​ре​важ​но у во​ло​гих суг​ру​дах та гру​дах на ви​со​чи​ні, у низь​ко​гір'ї та у ниж​ній час​ти​ні се​редньо​гір'я, дуб​ня​ки – у во​ло​гих суг​ру​дах та гру​дах на ви​со​чи​ні, а вільшня​ки – у си​рих суг​ру​дах-гру​дах ви​со​чи​ни та низь​ко​гір'я.

3. Іс​тот​ною особ​ли​віс​тю мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів є їх ви​со​ка пов​но​та. Мак​си​маль​ні зна​чен​ня пов​но​ти спос​те​рі​га​ють​ся у ві​ці де​ре​вос​та​нів 40–60 ро​ків. Піз​ні​ше, у ві​ці 60–80 ро​ків, во​ни іс​тот​но зни​жу​ють​ся до ве​ли​чи​ни 0,5– 0,9. Від​по​від​но у ві​ці 40–50 ро​ків уже мо​жуть бу​ти сфор​мо​ва​ні ос​нов​ні за​па​си де​ре​ви​ни на рів​ні 500 м3/га. Про​те у майбутньо​му во​ни вже зрос​та​ють по​віль​но, до се​редньої ве​ли​чи​ни 630 м3/га, що є нас​лід​ком ін​тен​сив​них дог​ля​до​вих ру​бань.

4. Найбільш цін​ни​ми у гос​по​дарсь​ко​му від​но​шен​ні є мо​ло​ді мі​ша​ні де​ре​вос​та​ни, у яких пе​ре​ва​жа​ючою по​ро​дою є яли​ця. Хоч в се​редньо​му на її час​тку при​па​дає тро​хи біль​ше ніж 50% від за​галь​ної кіль​кос​ті де​рев, все ж об'єм їх ді​ло​вої де​ре​ви​ни ста​но​вить 62% від за​галь​но​го за​па​су. За цим по​каз​ни​ком іс​тот​но пос​ту​пається яли​на (об​сяг ді​ло​вої де​ре​ви​ни 40 – 48%). Найменш пер​спек​тив​ний бук (об​сяг ді​ло​вої де​ре​ви​ни 22%).

5. При​чи​ною низь​кої якос​ті стов​бур​ної де​ре​ви​ни у мо​ло​дих де​ре​вос​та​нах є чи​сель​ні пош​ко​джен​ня та зах​во​рю​ван​ня де​рев (23 збуд​ни​ки хво​роб).

6. Пе​рі​одич​не ряс​не на​сіннєно​шен​ня за​без​пе​чує ви​со​кий по​тен​ці​ал яли​ни, яли​ці, бу​ка та ін. ви​дів до фор​му​ван​ня ба​га​то​чи​сель​но​го мо​ло​до​го по​том​ства, дос​татньо​го для ус​піш​но​го від​тво​рен​ня ко​рін​них лі​сів.

7. Про​тя​гом пер​ших 50 ро​ків рос​ту у де​ре​вос​та​нах від​бу​ва​ють​ся ін​тен​сив​ні про​це​си струк​тур​ної пе​ре​бу​до​ви, зок​ре​ма їх скла​ду. При​род​ний про​цес фор​му​ван​ня, рос​ту та роз​вит​ку мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів виз​на​чається бі​оло​гіч​ни​ми особ​ли​вос​тя​ми взаємо​дії скла​до​вих по​рід, їх швид​кіс​тю рос​ту у різ​ні ві​ко​ві пе​рі​оди, ті​не​вит​ри​ва​ліс​тю та здат​ніс​тю до ге​не​ра​тив​но​го від​тво​рен​ня мо​ло​до​го по​ко​лін​ня.

8. Від​по​від​но до кон​крет​них лан​дшаф​тно-еда​фо​то​піч​них умов про​цес при​род​но​го фор​му​ван​ня й роз​вит​ку мо​ло​дих лі​со​вих уг​ру​по​вань є чіт​ко спря​мо​ва​ний і по​ля​гає у пос​лі​дов​ній пе​ре​бу​до​ві їх скла​ду та струк​ту​ри від ди​фуз​них по​чат​ко​вих уг​ру​по​вань до еди​фі​ка​тор​но-ас​со​ційова​них фі​то​це​ноз​зів:

· на ви​со​чи​ні: у во​ло​гих суг​ру​дах-гру​дах – від яли​но​во-оси​ко​вих бе​рез​ня​ків з до​міш​кою го​лов​них та су​пут​ніх по​рід до бу​ко​во-яли​но​во-гра​бо​вих дуб​ня​ків; у си​рих суг​ру​дах-гру​дах – від яли​но​во-оси​ко​во-чор​но​віль​хо​вих бе​рез​ня​ків до сі​ро-чор​но​віль​хо​вих ялин​ни​ків;

· у низь​ко​гір'ї: у во​ло​гих суг​ру​дах – від бу​ко​во-яли​це​во-бе​ре​зо​вих ялин​ни​ків до яли​це​во-яли​но​вих буч​ня​ків; у во​ло​гих гру​дах – від яли​но​во-бе​ре​зо​вих буч​ня​ків до яли​це​во-яли​но​вих буч​ня​ків;

· у се​редньо​гір'ї: у во​ло​гих суг​ру​дах – від яли​це​во-бе​ре​зо​во-бу​ко​вих ялин​ни​ків до бу​ко​вих ялин​ни​ків; у во​ло​гих гру​дах – від бу​ко​во-яли​це​вих ялин​ни​ків до яли​но​вих буч​ня​ків.

9. Штуч​не лі​со​від​нов​лен​ня та дог​ляд за де​ре​вос​та​на​ми в ці​ло​му ма​ло впли​ну​ли на нап​ря​ми фор​му​ван​ня лі​со​вих фі​то​це​но​зів. До по​зи​тив​них нас​лід​ків слід від​нес​ти ло​каль​ні прик​ла​ди ви​со​коп​ро​дук​тив​них чис​тих та мі​ша​них де​ре​вос​та​нів яли​ни, а та​кож з до​міш​кою мод​ри​ни польсь​кої та євро​пейсь​кої.
10. Ве​ден​ня лі​со​во​го гос​по​дар​ства у мо​ло​дих де​ре​вос​та​нах до​ціль​но бу​ду​ва​ти з вра​ху​ван​ням всіх ста​дій роз​вит​ку мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів у кон​крет​них лан​дшаф​тно-еда​фо​то​піч​них умо​вах.

11. Лі​со​куль​тур​ні за​хо​ди по​вин​ні бу​ти уз​го​дже​ні з нап​ря​ма​ми про​це​сів при​род​но​го лі​со​від​нов​лен​ня і роз​ши​рю​ва​ти склад де​ре​вос​та​нів за ра​ху​нок цін​них ав​тох​тон​них та ін​тро​ду​ко​ва​них по​рід.

13. Дог​ляд за лі​сом по​ви​нен спів​па​да​ти з нап​ря​ма​ми роз​вит​ку мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів у кон​крет​них лан​дшаф​тно-еда​фо​то​піч​них умо​вах. Він має ство​рю​ва​ти кра​щі умо​ви рос​ту та роз​вит​ку де​ре​вам майбутньо​го, по​ліп​шу​ва​ти їх світ​ло​ве, мі​не​раль​не та вод​не жив​лен​ня, не зав​да​ючи їм ме​ха​ніч​них пош​ко​джень.
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АНО​ТА​ЦІЯ

Го​луб​чак О.І. Струк​ту​ра і фор​му​ван​ня мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів Ґорґан. – Ру​ко​пис.

Ди​сер​та​ція на здо​бут​тя на​уко​во​го сту​пе​ня кан​ди​да​та сільсь​ко​гос​по​дарсь​ких на​ук за спе​ці​аль​ніс​тю 06.03.03 – лі​соз​нав​ство і лі​сів​ниц​тво. – На​ці​ональ​ний лі​со​тех​ніч​ний уні​вер​си​тет Ук​ра​їни, м. Львів, 2008.

Дос​лі​дже​но та уза​галь​не​но су​час​ний стан, ти​по​ло​гіч​ну та прос​то​ро​ву струк​ту​ру при​род​них ком​плек​сів мо​ло​дих лі​сів, а та​кож ди​на​міч​ні особ​ли​вос​ті їх рос​ту та роз​вит​ку у різ​них лан​дшаф​тно-еда​фіч​них умо​вах. По​ка​за​но, що при​род​ний про​цес фор​му​ван​ня, рос​ту та роз​вит​ку мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів виз​на​чається бі​оло​гіч​ни​ми особ​ли​вос​тя​ми взаємо​дії осо​бин де​рев​них по​рід, їх швид​кіс​тю рос​ту у різ​ні ві​ко​ві пе​рі​оди, ті​не​вит​ри​ва​ліс​тю та здат​ніс​тю до від​тво​рен​ня мо​ло​до​го по​ко​лін​ня. Ви​яв​ле​но, що за​леж​но від умов міс​цез​рос​тан​ня цей про​цес є чіт​ко спря​мо​ва​ний і по​ля​гає у пос​лі​дов​ній пе​ре​бу​до​ві скла​ду та струк​ту​ри уг​ру​по​вань від ди​фуз​них по​чат​ко​вих до еди​фі​ка​тор​но-асо​ційова​них фі​то​це​но​зів.

Те​оре​тич​ні по​ло​жен​ня ди​сер​та​ційної ро​бо​ти мо​жуть слу​гу​ва​ти ме​то​дич​ною ос​но​вою прог​но​зу​ван​ня нап​ря​мів роз​вит​ку мо​ло​дих де​ре​вос​та​нів у різ​них ти​пах лі​со​рос​лин​них умов та ви​роб​лен​ня оп​ти​маль​ної гос​по​дарсь​кої стра​те​гії їх ви​ро​щу​ван​ня. 
Клю​чо​ві сло​ва: мо​ло​ді де​ре​вос​та​ни, особ​ли​вос​ті струк​ту​ри, про​це​си фор​му​ван​ня, особ​ли​вос​ті рос​ту
AN​NO​TA​TI​ON

Ho​lubchak O.I. Struc​tu​re and for​ming of yo​ung fo​rest stands of Gor​gany re​gi​on. – Handprint. 

The dis​ser​ta​ti​on for ob​ta​ining the sci​en​ti​fic deg​ree of Ag​ri​cul​tu​re Sci​en​ces Can​di​da​te on spe​ci​alty 06.03.03 – fo​rest ecology and sylvaculture. Na​ti​onal Uni​ver​sity of Fo​restry and Wo​od Techno​logy of Uk​ra​ine, Lviv, 2008.

Mo​dern sta​te, typo​lo​gi​cal and spa​ti​al struc​tu​re of na​tu​ral comple​xes of yo​ung fo​rests are stu​di​ed and ge​ne​ra​li​zed as well as dyna​mic fe​atu​res of the​ir growth and de​ve​lop​ment in dif​fe​rent landsca​pe and edap​hic con​di​ti​ons. It is shown that the na​tu​ral pro​cess of for​ming, growth and de​ve​lop​ment of yo​ung fo​rest stands is de​ter​mi​ned by bi​olo​gi​cal fe​atu​res of tre​es spe​ci​es plants in​te​rac​ti​on by the​ir growth spe​ed in dif​fe​rent ages, to sha​ding en​du​ran​ce and re​ge​ne​ra​ti​on ca​pa​city of the yo​ung pos​te​rity. It is re​ve​aled that de​pen​ding on dif​fe​rent sprou​ting pla​ces this pro​cess is de​fi​ni​tely di​rec​ted and con​sists in suc​ces​si​ve al​te​ra​ti​on of com​po​si​ti​on and struc​tu​re of ve​ge​tab​le gro​up​ments from dif​fu​se ini​ti​al to edi​fi​ca​tory-as​so​ci​ated phyto​co​eno​ses.

The​ore​ti​cal po​si​ti​ons of dis​ser​ta​ti​on can ser​ve as a met​ho​di​cal ba​sis for prog​nos​ti​ca​ti​on of de​ve​lop​ment di​rec​ti​ons for yo​ung fo​rest stands in dif​fe​rent types of sprou​ting pla​ce con​di​ti​ons and ma​king the op​ti​mal ag​ro​techni​cal stra​tegy for the​ir gro​wing.

Key​words: yo​ung fo​rest stands, struc​tu​re fe​atu​res, for​ming pro​ces​ses, growth fe​atu​re.

АН​НО​ТА​ЦИЯ

Го​луб​чак О.І. Струк​ту​ра и фор​ми​ро​ва​ния мо​ло​дые дре​вос​то​ев Гор​ган. – Ру​ко​пись. 

Дис​сер​та​ция на со​ис​ка​ние учёной сте​пе​ни кан​ди​да​та сельско​хо​зяй​ствен​ных на​ук по спе​ци​аль​нос​ти 06.03.03 – ле​со​ве​де​ние и ле​со​вод​ство. – На​ци​ональ​ный ле​со​тех​ни​чес​кий уни​вер​си​тет Ук​ра​ины, г. Львов, 2008.

Ис​сле​до​ва​но и обоб​щен​но сов​ре​мен​ное сос​то​яние, ти​по​ло​ги​чес​кую и прос​тран​ствен​ную струк​ту​ру ес​те​ствен​ных ком​плек​сов мо​ло​дых ле​сов, а так​же ди​на​ми​чес​кие осо​бен​нос​ти их рос​та и раз​ви​тия в раз​ных лан​дшаф​тно-еда​фи​чес​ких ус​ло​ви​ях. По​ка​за​но, что ес​те​ствен​ный про​цесс фор​ми​ро​ва​ния, рос​та и раз​ви​тия мо​ло​дых дре​вос​то​ев оп​ре​де​ля​ет​ся би​оло​ги​чес​ки​ми осо​бен​нос​тя​ми вза​имо​дей​ству​ющих осо​бей дре​вес​ных по​род, ско​ростью их рос​та в раз​ные воз​рас​тные пе​ри​оды, те​не​вы​нос​ли​востью и спо​соб​ностью к фор​ми​ро​ва​ния ге​не​ра​тив​но​го мо​ло​до​го по​ко​ле​ния. Об​на​ру​же​но, что в за​ви​си​мос​ти от ус​ло​вий мес​топ​ро​из​рас​та​ния, этот про​цесс чет​ко нап​рав​лен и зак​лю​ча​ет​ся в пос​ле​до​ва​тель​ной пе​рес​тройке сос​та​ва и струк​ту​ры рас​ти​тель​ных со​об​ществ от диф​фуз​ных на​чаль​ных к эди​фи​ка​тор​но-ас​со​ци​иро​ван​ным фи​то​це​но​зам:

· на воз​вы​шен​нос​ти, во влаж​ных суг​ру​дах-гру​дах – от ело​во-оси​но​вых бе​рез​ня​ков с при​месью глав​ных и со​пут​ству​ющих по​род до бу​ко​во-ело​во-гра​бо​вых дуб​ня​ков, а в сы​рых суг​ру​дах-гру​дах – от ело​во-оси​но​во-чер​но​оль​хо​вых бе​рез​ня​ков к се​ро-чер​но​оль​хо​вым ель​ни​кам;

· в низ​ко​горье, во влаж​ных суг​ру​дах – от бу​ко​во-пих​то​во-бе​ре​зо​вых ель​ни​ков до пих​то​во-ело​вых бук​ня​ков, а во влаж​ных гру​дах – от ело​во-бе​ре​зо​вых бук​ня​ков к пих​то​во-ело​вым бук​ня​кам;

· в сред​не​горье, во влаж​ных суг​ру​дах – от пих​то​во-бе​ре​зо​во-бу​ко​вых ель​ни​ков до бу​ко​вых ель​ни​ков, а во влаж​ных гру​дах – от бу​ко​во-пих​то​вых ель​ни​ков к ело​вым бук​ня​кам.

Вы​яв​ле​но, что на​ибо​лее цен​ны​ми в хо​зяй​ствен​ном от​но​ше​нии яв​ля​ют​ся мо​ло​дые сме​шан​ные дре​вос​тои, в ко​то​рых пре​об​ла​да​ющей по​ро​дой яв​ля​ет​ся пих​та. Хоть в сред​нем на ее часть при​хо​дит​ся нем​но​го боль​ше 50% от об​ще​го ко​ли​че​ства де​ревье​в, все же объ​ем их де​ло​вой дре​ве​си​ны сос​тав​ля​ет поч​ти 62% от об​ще​го за​па​са. За этим по​ка​за​те​лем су​ще​ствен​но ус​ту​па​ет ель (объ​ем де​ло​вой дре​ве​си​ны сос​тав​ля​ет 40-48%). Ме​нее все​го пер​спек​тив​ны бу​ко​вые дре​вос​тои (объ​ем де​ло​вой дре​ве​си​ны толь​ко 22%). При​чи​ной низ​ко​го ка​че​ства стволь​ной дре​ве​си​ны де​ревье​в яв​ля​ют​ся мно​го​чис​лен​ные пов​реж​де​ния и за​бо​ле​ва​ния де​ревье​в. У мо​ло​дых дре​вос​то​ях об​на​ру​же​ны 23 воз​бу​ди​те​ля бо​лез​ней.

Те​оре​ти​чес​кие по​ло​же​ния дис​сер​та​ци​он​ной ра​бо​ты мо​гут пос​лу​жить ме​то​ди​чес​кой ос​но​вой прог​но​зи​ро​ва​ния нап​рав​ле​ний раз​ви​тия мо​ло​дых дре​вос​то​ев в раз​ных ти​пах ле​со​рас​ти​тель​ных ус​ло​вий и вы​ра​бот​ки, в свя​зи с этим, оп​ти​маль​ной хо​зяй​ствен​ной стра​те​гии их вы​ра​щи​ва​ния. Не​об​хо​ди​мо учи​ты​вать все ста​дии раз​ви​тия мо​ло​дых дре​вос​то​ев у кон​крет​ных лан​дшаф​тно-еда​фо​то​пи​чес​ких ус​ло​ви​ях.

Клю​че​вые сло​ва: мо​ло​дые дре​вос​тои, осо​бен​нос​ти струк​ту​ры, про​цес​сы фор​ми​ро​ва​ния, осо​бен​нос​ти рос​та. 
Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
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