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Н. В. Барiнова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Глобальні зміни сучасного життя, руйнування звичних соціальних зв’язків, знеособленість трудових відносин, завищені соціальні очікування у сфері працевлаштування людини, суттєві психоемоційні навантаження все частіше призводять до розвитку небажаних психологічних станів. Недостатня обізнаність спеціалістів різних професій щодо збереження свого психологічного здоров’я, відсутність умінь ефективно долати стресові ситуації призводять до ускладнень у професійній діяльності, в сім’ї, у взаємодії з оточуючими, сприяють зниженню працездатності, виникненню депресивних станів і, як наслідок впливу цих та інших факторів, формуванню синдрому «емоційного вигорання». Синдром «емоційного вигорання» – феномен, що виявляється у вигляді особистісної відстороненості, редукції професійних досягнень, у формі повного або часткового виключення  емоцій, загального виснаження у відповідь на пов'язані з професійною сферою конфлікти різного характеру.

Вивчення змісту, структури та методів діагностики синдрому «емоційного вигорання» проводилось у роботах зарубіжних і вітчизняних вчених (С. Джексон, К. Маслач, Х. Дж. Фрейденбергер, Л. М. Карамушка, С. Д. Максименко, В. Є. Орел, В. В. Бойко, Н. Є. Водоп’янова та ін.). Прояви синдрому «емоційного вигорання» вивчались у представників різних професій: працівників медичних закладів (Л. М. Юр’єва, Б. С. Федак, Н. Л. Калайтан, С. М. Симоненко, С. В. Лазоренко та ін.), соціальних працівників та психологів (А. Гребєнщикова, І.  В. Калашник, А. В. Костюк, К. О. Малишева та ін.), спортсменів  (Д. Гулд, К. Діффенбач, Г. В. Ложкін, О. І. Грінь, О. Б. Баранова та ін.), педагогів (Д. Д. Хекенен, А. Б. Беккер, В. Шауфелі, Н. М. Булатевич, Т. В. Зайчикова, Л. І. Тищук, Ю. П. Жогно, Н. В. Назарук та ін.), пенітенціарних службовців (Н. Самикіна, В. Сулицький, О. В. Крапівіна та ін.), співробітників, які працюють в умовах підвищеної небезпеки (А. С. Куфлієвський, Л. М. Леженіна, Т. В. Макота, О. І. Склень та ін.) тощо.

Синдром «емоційного вигорання» здебільшого досліджується у так званій «групі ризику». У відповідну групу включають представників професій системи «людина-людина», які в межах своєї діяльності перебувають у процесі постійного тісного спілкування (це працівники медичних закладів, соціальні працівники, педагоги тощо).

У зв’язку з цим актуальним та недостатньо дослідженим питанням загальної психології є розширення уявлення про психологічні чинники й кореляти синдрому «емоційного вигорання» не лише в межах професій системи «людина-людина», але й у представників інших типів професій і навіть серед непрацевлаштованих осіб. Це, зокрема, дозволить перейти до розв’язання такої нагальної проблеми, як обґрунтоване створення рекомендацій для розробки психокорекційних програм попередження синдрому «емоційного вигорання» та зменшення його наслідків, що були б розраховані на представників різних типів професій та безробітних.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах планової наукової тематики кафедри прикладної психології Харківського національного університету іменi В. Н. Каразіна «Психологічні прояви особистостей та соціальних груп у різних сферах сучасної життєдіяльності» (№ держреєстрації 0110U006015).

Наукового керівника призначено й тему дисертаційного дослідження затверджено (протокол № 12 від 17 грудня 2008 р.) та уточнено (протокол № 5 від 18 травня 2012р.) на засіданні Вченої ради факультету психології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. Тему дисертаційної роботи було закоординовано рішенням бюро Мiжвiдомчої ради з координації наукових досліджень з педагогiчних i психологiчних наук в Україні (протокол № 6 від 19.06.2012р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження – визначити психологічні чинники прояву синдрому «емоційного вигорання» у представників різних типів професій і безробітних.

Реалiзацiя мети передбачає виконання таких задач дослідження:


1) здійснити теоретичний аналіз поняття «емоційне вигорання» та його взаємозв’язків із психологічними характеристиками особистості;

2) визначити особливості синдрому «емоційного вигорання» у представників професій різного типу та безробітних, перевірити, чи правомірним є використання конструкту «емоційного вигорання» лише для працевлаштованих осіб;
3) провести аналіз взаємозв’язків «емоційного вигорання» з психологічними характеристиками особистості, зокрема виявити системи змінних, що найбільше різнять між собою певні рівні сформованості синдрому «емоційного вигорання»;

4) виявити чинники, що детермінують синдром «емоційного вигорання», та показати специфіку цих факторів для груп, що вивчаються;

5) сформулювати рекомендації для розробки психокорекційних програм попередження синдрому «емоційного вигорання» та зменшення його наслідків.
Об’єкт дослідження − синдром «емоційного вигорання».

Предмет дослідження – психологічні чинники прояву синдрому «емоційного вигорання» особистості.
Методи дослідження. Для досягнення мети дослідження використовувалися: теоретичні (аналіз, порівняння, систематизація, узагальнення теоретичних і експериментальних даних), емпіричні (стандартизоване опитування, анкетування, психологічне тестування) та математико-статистичні (описова статистика, кореляційний аналіз, багатомірний дисперсійний аналіз, критерій Хі-квадрат, дискримінантний аналіз та факторний аналіз) методи.

Методологічну й теоретичну основу дисертаційної роботи складають загальнопсихологічні положення щодо аналізу особистості (К. О. Абульханова-Славська, Л. Ф. Бурлачук, Б. Г. Ананьєв, Г. М. Андрєєва, Л. М. Собчик, В. М. Дружинін, О. М. Леонтьєв та ін.), уявлення про психологічне здоров’я особистості (Б. С. Братусь, В. М. Павленко, Л. Ф. Шестопалова та ін.), дослідження проблеми синдрому «емоційного вигорання» (К. Маслач, Х. Дж. Фрейденбергер, Ю. П. Жогно, В. В. Бойко, Н. Є. Водоп’янова, С. М. Симоненко, М. А. Гавриленко, Н. В. Назарук, О. С. Кочарян, Н. Л. Калайтан, Т. В. Зайчикова та ін.), ідеї гуманістичної психології (А. Маслоу, К. Роджерс, Е. Фромм та ін.), дослідження копінг-поведінки та психологічних механізмів захисту особистості (Р. Лазарус, С. Фолькман, С. К. Нартова-Бочавер, З. Фрейд, Р. Плутчик та ін.), уявлення про емоційний інтелект та його складові (П. Селовей, Дж. Мейер, Д. В. Люсін, Е. Л. Носенко та ін.).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:
в роботі вперше:

· концептуалізовано й емпірично розглянуто синдром «емоційного вигорання» як специфічний розлад психологічного здоров’я: показано, що при «емоційному вигоранні» страждають усі рівні психологічного здоров’я (особистісно-смисловий, індивідуально-психологічний і психофізіологічний), при цьому порушення особистісно-смислового рівня є найбільш показовими для етапу переходу від відсутності синдрому до середнього рівня його вираженості, тоді як подальший розвиток «емоційного вигорання» від середнього до високого і критичного рівнів вираженості пов’язаний більше з двома іншими складовими психологічного здоров’я;

· продемонстровано, що безробітні значно більше, ніж працевлаштовані, страждають від «емоційного вигорання» через проблеми професійної самореалізації, що свідчить про необхідність врахування «емоційного вигорання» й поза межами актуальної професійної діяльності;

· виявлено полісистемну зумовленість синдрому «емоційного вигорання» такими двома загальними чинниками, як: «соціально-психологічна незрілість» та «нереалізація себе у професійній сфері»;

подальше уточнення отримали уявлення:

· про специфіку синдрому «емоційного вигорання» у представників різних типів професій і безробітних: зокрема, показано, що у «медичних працівників» цей синдром пов'язаний насамперед із дезадаптивною системою психологічного захисту, а потім вже з такими чинниками, як негативне сприйняття власної роботи та недостатній розвиток емоційного інтелекту; тоді як у «економістів» «емоційне вигорання» пояснюється впливом більш узагальненого фактору «емоційно-поведінкової незрілості» на тлі послаблення зв’язку з чинником «незадоволеності власною роботою». Виявлено, що приналежність до певного типу професії (наприклад, система «людина-людина») не є необхідним чи визначальним чинником для розвитку синдрому «емоційного вигорання»;

· про важливе місце комунікативної сфери у прогнозуванні рівня вираженості «емоційного вигорання»: показано, що внутрішньоособистісні характеристики (рівень самоактуалізації, особливості захисних механізмів та копінг-стратегій тощо) значно краще за міжособистісні вивчені прояви (стилі спілкування, контакність тощо) розрізняють певні рівні вираженості синдрому «емоційного вигорання»;

· про найбільш вагомі чинники синдрому «емоційного вигорання»: його зниженню найбільш сприяють – задоволеність роботою, високий рівень самоактуалізації та усвідомленості життя, розвинений внутрішньоособистісний емоційний інтелект, в той же час його підвищенню сприяють – високий рівень нейротизму, широке використання таких захисних механізмів як «заміщення» та «регресія» і таких копінг-стратегій як «втеча-уникнення» та конфронтаційний копінг.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій для створення психокорекційних програм попередження синдрому «емоційного вигорання» та зменшення його наслідків, що можуть бути використані у діяльності практичних психологів, а також роботі психологічних служб із профілактики та корекції «емоційного вигорання».

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес: Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського – у навчальні курси «Психологія управління», «Психологія тренінгової роботи», «Основи психотерапії», «Психологія консультування» (довідка № 272/1655-1 від 19.10.2012 року); Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка – у навчальні курси «Загальна психологія», «Психологія особистості», «Психологія управління» та «Психологія праці» (довідка № 0135/01-30/28 від 11.01.2013 року); Чорноморського державного університету імені Петра Могили – у навчальні курси «Психодіагностика», «Соціальна психологія» та «Загальна психологія» (довідка № 06/1-17 від 16.01.2013 року).
Особистий внесок здобувача в роботі, яка написана у співавторстві з В. М. Павленко: «Особливості прояву синдрому «емоційного вигорання» у безробітних та у представників професії систем «людина-людина» та «людина-знак»» полягає в огляді літератури з теми, доборі емпіричного матеріалу, проведенні його діагностики та формулюванні висновків.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні результати дослідження висвітлено й обговорено на засіданнях кафедри прикладної психології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна та на міжвузівських, всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференціях: Молодіжній науково-практичній конференції «Вектори психології – 2009, 2010, 2011, 2012» (м. Харків, 2009р., 2010р., 2011р., 2012р.), III Всеукраїнській науково-практичній конференції «Наука і сучасність – досвід та перспективи розвитку на межі тисячоліть» (м. Запоріжжя, 2010 р.), VII Міжнародній науково-практичній заочній конференції «Сучасна освіта і наука в Україні: наукові здобутки, стан і перспективи» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.).

Публікації. Основний змiст роботи викладений в 11 публiкацiях, 5 з яких надрукованi у фахових виданнях, затверджених Мiнiстерством освiти i науки України.

Структура дисертації. Дисертація має обсяг 271 сторінку (основний текст – 161 сторінка) і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, бібліографії (260 позицій, з яких 47 іноземною мовою) та 7 додатків. Робота містить 15 таблиць і 2 рисунки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтована актуальність дослідження, визначені його об’єкт, предмет, мета і задачі; вказана методологічно-теоретична основа; сформульована наукова новизна; висвітлені теоретичне і практичне значення дисертаційної роботи; наведена інформація про апробації результатів дослідження, публікації та структуру роботи.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження синдрому «емоційного вигорання» та його детермінант» проаналізовано основні підходи до концептуалізації синдрому «емоційного вигорання», розглянуто психологічні кореляти синдрому «емоційного вигорання» в контексті багаторівневого підходу до психологічного здоров'я людини.

Проведений аналіз засвідчив, що існує кілька близьких за змістом понять у досліджуваній сфері. Найбільш універсальним із них можна вважати «синдром «емоційного вигорання», що узагальнює поняття «професійного вигорання» та «психічного вигорання». У сучасних дослідженнях (В. В. Бойко, Д. Г. Трунов, Н. В. Гришина, Т. В. Форманюк, В. Е. Орел тощо) диференціюють «емоційне вигорання» і такі близькі за змістом явища, як хронічна втома, депресія, професійна деформація, стрес тощо. Обґрунтовано, що «емоційне вигорання» має свої причини, механізми й закономірності виникнення та розвитку, умови протікання, методи профілактики та лікування. На сьогодні в Міжнародній класифікації хвороб десятого перегляду (МКБ-10) синдрому «емоційне вигорання» надано діагностичний статус (Глава ХХІ, рубрика «Проблеми, пов’язані з труднощами подолання життєвих проблем», номер Z73.0).

Наразі в науці співіснують різні моделі синдрому «емоційного вигорання», що звертаються до структурних чи процесуальних аспектів цього феномену. Виокремлюють від одного до чотирьох складових «емоційного вигорання». Поширеними й операціоналізованими є трикомпонентні моделі К. Маслач і С. Джексона, В. В. Бойка. Перша модель охоплює такі чинники, як емоційне виснаження, деперсоналізація і редукція особистих досягнень. Модель В. В. Бойка передбачає такі компоненти синдрому «емоційного вигорання», що відповідають фазам розвитку загального адаптаційного синдрому (стресу), а саме: «напруження», «резистенція», «виснаження», – кожна з яких має по чотири симптоми.

За багаторівневим підходом Б. С. Братуся до психологічного здоров'я людини було розглянуто психологічні кореляти синдрому «емоційного вигорання» як специфічного розладу психологічного здоров'я та систематизовано їх у систему психологічних характеристик особистості, що включає:

1. Особистісно-смисловий рівень, до якого належать сенс життя, смисложиттєві орієнтації, особистісні цінності, самоактуалізація особистості тощо.

2. Рівень індивідуально-психологічного здоров'я, що включає захисні механізми та копінг-стратегії, емоційний інтелект, стильові характеристики міжособистісних стосунків тощо.

3. Рівень психофізіологічного здоров’я, до якого належать нейротизм, конструкт екстраверсія-інтроверсія, характерні особливості типу темпераменту тощо.

У психологічних дослідженнях «емоційного вигорання» (Н. Є. Водоп’янова, Ю. П. Жогно, Р. З. Сабанчиєва, Н. В. Назарук, М. А. Гавриленко, О. Р. Ісаєва, І. Л. Гурєєва, Н. Л. Калайтан, Т. В. Зайчикова, Ф. І. Валієва, М. В. Потапова, Н. М. Булатевич, Л. В. Золотухіна та ін.) розглядалися складові усіх трьох рівнів психологічного здоров’я. Проте, вивчення синдрому «емоційного вигорання» проводилося насамперед у так званій «групі ризику» розвитку цього синдрому без цілісного дослідження релевантних індикаторів усіх рівнів психологічного здоров’я одночасно, що ще не ставало предметом спеціального дослідження. Також потребують вивчення особливості прояву синдрому «емоційного вигорання» у представників різних типів професій і безробітних, до чого ми і звернулись в емпіричній частині дисертаційної роботи.

У другому розділі «Методичні основи дослідження психологічних чинників прояву синдрому «емоційного вигорання» охарактеризовано вибірку, обґрунтовано й описано методи дослідження.

Вибірку склали 250 респондентів (із них 66% жінок та 34% чоловіків, середній вік –40 років, середній стаж роботи – 9 років), а саме: 78 – представники професії системи «людина-людина» (лікарі, медсестри) (52 жінки, 26 чоловіків), 70 – представники професій системи «людина-знак» (економісти, фінансисти, бухгалтери) (42 жінки, 28 чоловіків), 29 – представники професії системи «людина-природа» (співробітники зоопарку) (19 жінок, 10 чоловіків), 73 – безробітні (52 жінки, 21 чоловік).

Для окремих задач дослідження представники усіх типів професій, що вивчалися, поєднувалися в одну групу – «працюючі». Важливо відзначити, що представники професії системи «людина-природа» через пілотажний характер їх дослідження були повноцінно включені зовсім не до всіх процедур аналізу.

У роботі було використано такий психодіагностичний комплекс: 1) методика діагностики рівня емоційного вигорання В. В. Бойка; 2) опитувальник емоційного інтелекту «ЕмІн» (Д. В. Люсин); 3) копінг-тест Р. С. Лазаруса; 4) тест смисложиттєвих орієнтацій Д. О. Леонтьєва; 5) опитувальник Р. Плутчика, Х. Келлермана і Х. Р. Конте «Індекс життєвого стилю»; 6) методика діагностики самоактуалізації особистості А. В. Лазукіна в адаптації Н. Ф. Каліної (САМОАЛ); 7) особистісний опитувальник Г. Айзенка (ЕРI); 8) метод діагностики міжособистісних стосунків ДМО Л. М. Собчик; 9) анкета «Задоволеність різними сферами життя» (авторська). Вказані методики дозволяють визначити рівень «емоційного вигорання» й особливості його протікання у досліджуваних, а також звернутися до вивчення психологічних корелятів синдрому, що репрезентують усі рівні психологічного здоров’я.
Для математико-статистичної обробки отриманих результатів застосовувалися описова статистика, кореляційний аналіз методом Пірсона та Спірмена, багатомірний дисперсійний аналіз (із множинними порівняннями і критерієм контрасту), критерій Хі-квадрат, дискримінантний аналіз, факторний аналіз. Обчислення проводилися за допомогою пакету статистичних програм IBM SPSS Statistics 18.

У третьому розділі «Емпіричне дослідження психологічних чинників прояву синдрому «емоційного вигорання» був проведений аналіз отриманих даних, що дозволив вирішити емпіричні задачі дослідження.

Встановлено, що синдром «емоційного вигорання» зустрічається в більшості досліджуваних (51,2%). Друга фаза синдрому, фаза «резистенції», є найбільш вираженою та знаходиться у стадії формування, в той час як інші фази несформовані. Середні показники першої, другої і третьої фаз становлять 32,60, 52,24 і 35,39 відповідно. Найбільший внесок у «емоційне вигорання» роблять такі симптоми, як «неадекватне емоційне реагування» та «редукція професійних обов’язків» (у 45,6% та 43,6% вибірки відповідно ці симптоми склалися).

Порівнюючи групи досліджуваних за фазами «напруження» й «виснаження», бачимо, що у «безробітних» і «робітників зоопарку» ці фази знаходяться у стадії формування, тоді як у «медичних працівників» і «економістів» вони не сформовані. Аналізуючи співвідношення фаз у межах кожної групи, можна відзначити, що після фази «резистенція» в групі «безробітних» більш вираженою є фаза «напруження» (найвірогідніша причина – нещодавнє звільнення), а в трьох інших групах – фаза «виснаження». Не виявлено значущих гендерних розбіжностей за рівнем «емоційного вигорання», а також у його фазах і симптомах (p за t-критерієм варіює у діапазоні 0,069 – 0,941).

Синдром «емоційного вигорання» (і низка його складових) у «безробітних» виявляється значуще інтенсивно, ніж у «працюючих» (зокрема, р=0,006 за критерієм контрасту для синдрому в цілому). Найбільше «безробітні» відрізняються від «працюючих» більш високим рівнем симптому «загнаність у клітку» (р < 0,001) і вираженістю фази «напруження» (р < 0,001). Це підтверджує і той факт, що серед «безробітних» більша кількість людей зі сформованими синдромом «емоційного вигорання» (р=0,008 за критерієм Хі-квадрат) та його фазами «напруження» (р=0,001) й «виснаження» (р=0,031). 

Наявність «емоційного вигорання» у «безробітних» свідчить про те, що цей синдром не зумовлюють лише особливості професійної діяльності. Більш потужним чинником його вираженості серед випробуваних є відсутність працевлаштування, що викликає потужний конфлікт у професійній сфері. Отже, синдром «емоційного вигорання» може бути детермінований не стільки особливостями реального працевлаштування, скільки вираженістю пов’язаних із професійною сферою конфліктів і проблем.

Проведений аналіз показав, що представники професій системи «людина-людина» (які постійно спілкуються з пацієнтами, клієнтами) не є більш схильними до формування «емоційного вигорання». Так, за результатами порівняння представників професій систем «людина-людина», «людина-знак» і «людина-природа» середні значення синдрому склали 108,56, 110,90 і 126,24 у відповідних групах. Це свідчить про те, що робота з людьми й інтенсивність спілкування не є необхідними та однозначними чинниками виникнення синдрому «емоційного вигорання».

Під час аналізу даних виявлено понад 50 значущих кореляцій «емоційного вигорання» із низкою показників різних методик у загальній групі. При цьому усі ці зв’язки не сильніші за помірні. Синдром «емоційного вигорання» пов’язаний із емоційним інтелектом, копінг-стратегіями та захисними механізмами, смисложиттєвими орієнтаціями, показниками самоактуалізації, нейротизмом і задоволеністю у різних сферах власного життя. Найтісніше пов’язаними зі зниженням синдрому «емоційного вигорання» можна вважати задоволеність роботою (кореляція із синдромом r Пірсона = -0,484), самоактуалізацію (r = -0,455), внутрішньоособистісний емоційний інтелект (r = ‑0,379) та усвідомленість життя (r = -0,372), а з його підвищенням – захисні механізми «заміщення» (r = 0,453) та «регресія» (r= 0,425), нейротизм (r = 0,453) і такі копінг-стратегії, як втеча-уникнення (r = 0,410) і конфронтаційний копінг (r = 0,349). p < 0,001 для всіх вказаних вище кореляцій. 

Кожна розглянута група (різні типи професій і безробітні) має власну специфіку взаємозв’язків синдрому «емоційного вигорання». В «економістів» порівняно з «медичними працівниками» зменшується сила кореляцій синдрому з емоційним інтелектом і осмисленістю життя на фоні зростання ролі задоволеності роботою і соціально-нормативних аспектів, тоді як у «медичних працівників» простежується тісніший зв’язок «емоційного вигорання» з іншими, крім роботи, сферами життя. Порівняно із «працюючими» у «безробітних» спостерігається  підвищення сили кореляцій розглядуваних показників із синдромом «емоційного вигорання», зокрема це підсилення ролі самоактуалізації, задоволеності роботою для уникнення «емоційного вигорання».
Аналіз отриманих результатів свідчить про значний вплив «емоційного вигорання» на поведінку й особистісне функціонування, а також про зумовленість цього синдрому розглянутими психологічними якостями та характеристиками, його взаємозв’язок з усією системою психологічного здоров’я.

Для виявлення особливостей респондентів із різним рівнем «емоційного вигорання» було розглянуто розбіжності між групами. Розбивання на групи проводилося згідно з нормами В. В. Бойка: першу групу склали випробувані без синдрому «емоційного вигорання», другу – респонденти із середнім рівнем прояву синдрому, а третю – з високим і критичним рівнями «емоційного вигорання».

Результати багатомірного дисперсійного аналізу розбіжностей між групами з різним рівнем синдрому «емоційного вигорання» свідчать, що за великою кількістю шкал усіх методик, що застосовувалися, присутні значущі розбіжності (p <=0,002). При цьому за більшою кількістю з них не спостерігається значущих розбіжностей між трьома групами одночасно. Найчастіше відрізняється група з відсутністю «емоційного вигорання» від однієї чи обох інших груп (із середнім і високим рівнями прояву синдрому), тоді як останні дві групи мають статистично значущі розбіжності за суттєво меншою кількістю шкал, тобто зниження або підвищення показників низки шкал пов’язане не стільки з абсолютним рівнем «емоційного вигорання», скільки із проходження певного «порогу», переходом від відсутності до наявності цього синдрому.

Шкалами, за якими найбільше різняться групи з відмінними рівнями «емоційного вигорання», є: «міра задоволеності роботою», «потяг до самоактуалізації», «внутрішньоособистісний емоційний інтелект», «розуміння своїх емоцій», «нейротизм», «заміщення», «регресія» та «втеча-уникнення» (F у дисперсійному аналізі знижується для цих показників від 23,622 до 14,197 відповідно, p<0,001 в усіх випадках). Приналежність до груп може пояснювати 20,1 – 12,8% дисперсії цих шкал. Отже, групи з різним рівнем розвитку синдрому «емоційного вигорання» відрізняються насамперед за рівнем задоволеності роботою; схильністю до переносу агресії на інші, більш слабкі, об’єкти; ступенем само актуалізації, емоційної зрілості-незрілості (чи рівнем нейротизму) і схильності до регресії; емоційним інтелектом (насамперед внутрішньоособистісним), а також схильністю уникати існуючих проблем, дистанціюватись від них. При цьому «позитивні» (чи «негативні») якості лінійно знижуються (зростають) за всіма цими показниками при переході від першої групи (з відсутністю вигорання) до другої (із середнім рівнем розвитку синдрому), а також від другої до третьої групи (з високим і критичним рівнями синдрому «емоційного вигорання»). Група з відсутністю синдрому «емоційного вигорання» більш задоволена роботою й самоактуалізується, має більш високий емоційний інтелект та низький нейротизм, більш зріла й менше уникає власних проблем, тоді як група з високим і критичним рівнем синдрому характеризується протилежними характеристиками, а середня група – проміжними. Тобто, перша група є найбільш психологічно здоровою, а третя – найменш здоровою за індикаторами усіх рівнів психологічного здоров’я.

Для більш цілісного розгляду розбіжностей між групами з різним рівнем «емоційного вигорання» був проведений дискримінантний аналіз, який продемонстрував роль різних сукупностей характеристик під час протікання синдрому «емоційного вигорання». Отримані дані щодо дискримінатної потужності функцій (які складаються лише з трьох-семи змінних) свідчать, що запропоновані значущі канонічні дискримінантні функції здатні пояснити до 49,56% дисперсії «емоційного вигорання» при врахуванні двох функцій в аналізі усіх трьох груп та до 51,27% при аналізі двох окремих рівнів синдрому. Це дозволяє значно підвищити частку поясненої дисперсії порівняно з використанням лише однієї змінної (коли ця частка складала не більше 20,1%), а не їх сукупності. Вірна класифікація досягає 70,5% при розгляді трьох груп та 92,6% при аналізі окремих пар груп (максимальна точність стосується розрізнення крайніх груп за проявом синдрому «емоційного вигорання»). Для розрізнення груп (усіх чи окремих двох рівнів прояву синдрому) важлива задоволеність роботою, складові емоційного інтелекту, що пов’язані з розумінням емоцій, самоактуалізація (зокрема й орієнтація на високі гуманістичні цінності, синергічна контактність), нейротизм, рівень соціальної нормативності, система захисних механізмів, копінг-стратегії, локус контролю з тією чи іншою питомою вагою у різних рівняннях. Зокрема, рівняння канонічних дискримінантних функцій першого, найбільш потужного, варіанту аналізу усіх трьох груп є такими: 1) -0,343*«пошук соціальної підтримки»+0,368*шкала «цінностей» +0,290 * шкала «контактності» +0,832 *«міра задоволеності роботою» + 0,416*«розуміння своїх емоцій»-0,293*показник нейротизму +0,016.

2) -0,711 * «пошук соціальної підтримки» + 0,408 * шкала «цінностей» + 0,265 * шкала «контактності» + 0,043 * «міра задоволеності роботою» - 0,372 * «розуміння своїх емоцій» + 0,664 * показник нейротизму + 0,006.

Отже, зріла, самодостатня, задоволена власною роботою, синергічно контактна людина з високими цінностями й розумінням власних потреб та емоцій характеризується відсутністю синдрому «емоційного вигорання», тоді як незрілість, емоційна нестійкість, незадоволеність самоактуалізацією, працею, втеча від проблем тощо пов’язані з розвитком відповідного синдрому. Дуже мало представлена у рівняннях сфера спілкування (що підтверджує отримані іншими методами аналізу дані), і це свідчить про те, що синдром «емоційного вигорання» треба пов’язувати не стільки з комунікативною сферою, скільки із більш широкою системою взаємовідносин людина – світ і процесом самоактуалізації особистості.

Залучені в дискримінантні функції показники відбивають деформацію усіх рівнів психологічного здоров’я (особистісно-смислового, індивідуально-психологічного та психофізіологічного) при розвитку «емоційного вигорання». При цьому порушення особистісно-смислового рівня є найбільш показовими для етапу переходу від відсутності до середнього рівня вираженості синдрому, тоді як подальший розвиток «емоційного вигорання» від середнього до високого і критичного рівнів вираженості більше пов’язаний з індивідуально-психологічною та психофізіологічною складовими психологічного здоров’я.

Для поглиблення аналізу взаємозв’язків синдрому «емоційного вигорання» з системою психологічних змінних, виявлення чинників, що детермінують синдром «емоційного вигорання», та специфіки цих факторів у досліджуваних груп був проведений факторний аналіз. Перший (ширший) варіант аналізу (що пояснює 69,96 % загальної дисперсії) дозволив виокремити п’ять факторів. Чинникові навантаження компонент подані у табл. 1 (Значення за модулем менше за 0,2 в таблиці не вказано).

Таблиця 1

Факторні навантаження для п’яти чинників
	
	Компонента

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Загальний показник «емоційного вигорання»
	,609
	
	
	
	-,511

	Розуміння своїх емоцій 
	-,389
	
	,748
	
	

	Міжособистісний емоційний інтелект
	
	
	,879
	
	

	Міра задоволеності особистим життям
	
	
	
	,909
	

	Міра задоволеності родинним життям
	
	
	
	,913
	

	Міра задоволеності роботою
	
	
	
	
	,824

	Втеча-уникнення 
	,630
	
	
	
	

	Загальний показник усвідомленості життя
	
	
	,282
	,230
	,731

	Заперечення
	
	,774
	
	
	,291

	Витіснення
	
	,699
	-,371
	
	-,271

	Регресія
	,741
	,401
	
	
	

	Компенсація
	,415
	,710
	
	
	

	Заміщення
	,640
	,426
	
	
	

	Потяг до самоактуалізації
	-,572
	
	,422
	
	,269

	Показник нейротизму
	,789
	
	
	
	


Примітка: 1. емоційно-поведінкова незрілість; 2. незрілі намагання змінити об’єкт чи його значущість; 3. емоційний інтелект; 4. задоволеність особистою сферою життя; 5. реалізація себе у професійній сфері
Перший фактор «емоційно-поведінкова незрілість» (що пояснює 30,26% дисперсії) об’єднує незрілі форми поведінки, емоційну лабільність, нервовість, погану адаптацію, невпевненість у собі, намагання «розрядити агресію» на більш слабкі об’єкти, ніж справжні ініціатори неприємних почуттів, недостатню самоактуалізацію, неприйняття ситуації, намагання піти від труднощів, недостатнє саморозуміння. Отримані результати свідчать, що синдром «емоційного вигорання» є проявом «емоційно-поведінкової незрілості». 

У другу компоненту, «незрілі намагання змінити об’єкт чи його значущість», входять виключно захисні механізми. Останні увійшли з різною вагою до складу першого й другого чинників, віддзеркалюючи різні системи психологічного захисту. Одна пов’язана з регресією, переходом до менш зрілих форм поведінки та переносом агресії на більш слабкі об’єкти. Саме ця система захисних механізмів пов’язана з синдромом «емоційного вигорання». Тоді як інша, не пов’язана з «емоційним вигоранням», система захисту розкриває намагання змінити об’єкт через його забування, витіснення негативного ставлення або через його заміну чи виправлення. Виокремлення цієї сукупності захисних механізмів у незалежний чинник є, на наш погляд, свідченням складності зв’язків «емоційного вигорання» із системою психологічного захисту.

Третій чинник можна охарактеризувати як «емоційний інтелект». Цікаво, що синдром «емоційного вигорання» не пов’язаний із цим фактором. Це пояснюється насамперед тим, що в другому чиннику більшою є вага міжособистісного емоційного інтелекту, а він, як стало ясно з проведеного аналізу, за умови врахування внутрішньоособистісного емоційного інтелекту, виявляється практично не пов’язаним із синдромом «емоційного вигорання».

Четвертим, окремим, не пов’язаним із «емоційним вигоранням» чинником є «задоволеність особистою сферою життя».

П’ятий чинник (що пояснює 6,82% дисперсії) складають, насамперед, шкали «міра задоволеності роботою», загальний показник усвідомленості життя й «емоційне вигорання». На наш погляд, цей фактор можна інтерпретувати як «реалізацію себе у професійній сфері». Відзначимо, що така реалізація є перешкодою для розвитку синдрому «емоційного вигорання».

Отже, перший варіант факторного аналізу свідчить, що у загальної вибірки синдром «емоційного вигорання» входить до складу двох чинників із п’яти виокремлених: 1) «емоційно-поведінкової незрілості» та 2) «нереалізованості у професійній сфері».

Для узагальнення результатів і досягнення більш простої факторної структури ми звернулися до іншого варіанта факторного аналізу. Для цього було використано переважно узагальнені шкали методик дослідження, що дозволило отримати три фактори, які пояснюють 69,61% загальної дисперсії. Чинникові навантаження компонент подано в табл. 2 (значення за модулем, що є меншим від 0,2, в таблиці не вказано).

Найбільші відмінності в інтерпретації отриманих чинників стосуються першого фактора, який пояснює 36,89% загальної дисперсії. Мова йде вже не про «емоційно-поведінкову незрілість», а про більш загальну систему адаптації та самоактуалізації, систему соціально-психологічної та емоційної зрілості. Саме ця система впевненості в собі, емоційного інтелекту, адаптованості й самоактуалізації, яку можна назвати «соціально-психологічною зрілістю», виявляється важливим запобіжним чинником для розвитку синдрому «емоційного вигорання». Другий, пов’язаний з «емоційним вигоранням», чинник є дуже близьким за змістом до п’ятого чинника попереднього варіанту аналізу: його також можна інтерпретувати як «реалізацію себе у професійній сфері». 

Таким чином, отримані результати дозволяють розглядати синдром «емоційного вигорання» як один із проявів і наслідків: 1) соціально-психологічної незрілості чи дезадаптації, 2) недостатньої реалізації в роботі. Ці дані повною мірою узгоджуються з трьохфакторною моделлю «емоційного вигорання» К. Маслач і С. Джексона: перший чинник значною мірою інтегрує кореляти й детермінанти таких складових відповідної моделі, як емоційне виснаження й деперсоналізація, а другий відповідає редукції професійних досягнень.

Таблиця 2

Факторні навантаження для трьох чинників
	
	Компонента

	
	1
	2
	3

	Загальний показник «емоційного вигорання»
	-,555
	
	-,607

	Інтегральний показник емоційного інтелекту
	,740
	
	

	Загальний показник усвідомленості життя
	,256
	
,306
	,636

	Потяг до самоактуалізації
	,746
	
	,244

	Показник нейротизму
	-,783
	
	

	Міра задоволеності роботою
	
	
	,906

	Міра задоволеності особистим життям
	
	,903
	

	Міра задоволеності родинним життям
	
	,919
	


Примітки: 1 – соціально-психологічна зрілість; 2 – задоволеність особистою сферою життя; 3 – реалізація себе у професійній сфері.
Факторний аналіз (ідентичний за процедурою та змінними першому варіанту на загальній виборці) був також проведений на матеріалі окремих професійних груп і групи безробітних.

Синдром «емоційного вигорання» у «медичних працівників» входить до таких систем змінних, як дезадаптивний психологічний захист, негативне сприйняття власної роботи й насиченості життя, низький емоційний інтелект. Це означає, що у «медичних працівників» система захисних механізмів та емоційний інтелект є менш інтегрованими у систему детермінації синдрому «емоційного вигорання» порівняно із загальною вибіркою і складає не один чинник, а два. Можна припустити, що вказані три системи змінних є корелятами та детермінантами усіх трьох чинників трьохфакторної моделі «емоційного вигорання»: деперсоналізації, редукції професійних обов’язків та емоційного виснаження відповідно.

У «економістів» спостерігаємо включення «емоційного вигорання» у склад двох чинників, що за змістом дуже близькі виявленим у загальній виборці. Отримані результати свідчать про більшу відносну вагу «емоційно-поведінкової незрілості» для розвитку чи міри прояву синдрому «емоційного вигорання» на фоні послаблення зв’язку чинника «незадоволеність власною роботою» із синдромом «емоційного вигорання». Отже, у представників професій «людина-знак» також бачимо поєднання корелятів і детермінант двох складових (емоційне виснаження й деперсоналізація) трьохфакторної моделі «емоційного вигорання» в одному чиннику, хоча і з певною актуалізацією другого – деперсоналізації.

Порівняно із загальною вибіркою головною відмінністю результатів щодо «безробітних» є зміщення акцентів в одному з двох чинників, пов’язаних із синдромом «емоційного вигорання», до емоційної незрілості (від емоційно-поведінкової незрілості) зі значним підвищенням ролі емоційного інтелекту на фоні зниження ваги захисних механізмів. Дисперсія «емоційного вигорання» великою мірою пояснюється чинником «нереалізації себе у професійній сфері», причому в його структурі відбувається певне зниження ваги задоволеності власною роботою (імовірно, компенсаторне, – коли зменшується значущість робочої сфери і превалює намагання знайти чи використати інші засоби самореалізації). Отже, у «безробітних» відносно знижується важливість у структурі синдрому деформації стосунків з іншими (як з одним із чинників трьохфакторної моделі К. Маслач і С. Джексона) через виключення цих респондентів із певної системи соціальних інтеракцій.

Кожна розглянута група характеризується специфічністю взаємозв’язків синдрому «емоційного вигорання» з психологічними якостями й характеристиками. У цілому «емоційне вигорання» можна розглядати як один із проявів і наслідків соціально-психологічної незрілості, недостатньої реалізації в роботі. Таким чином, можна розуміти синдром «емоційного вигорання» як певний полісистемно детермінований симптомокомплекс, що є пов’язаним із низкою змін у поведінці, певними копінг-стратегіями та захисними механізмами, викривленням процесу самоактуалізації та розвитку особистості, розладом усієї системи психологічного здоров’я.

У дисертації сформульовано рекомендації щодо розробки психокорекційних програм, присвячених профілактиці та зменшенню наслідків «емоційного вигорання». Проведений аналіз свідчить, що ефективними методами попередження й нівелювання пов’язаних із «емоційним вигоранням» змін є робота з ціннісно-смисловою сферою особистості, Я-концепцією, біхевіоральними паттернами, формування умінь для усвідомлення й конструктивного вирішення власних проблем, конфліктів, створення умов для формулювання цілей і планів самоактуалізації, навчання засобам саморегуляції емоційного та функціонального стану. Профілактика та зменшення наслідків «емоційного вигорання» повинні бути системою заходів із корекції та розвитку особистості, які включають у себе такі головні завдання-напрямки практичної роботи: 1) покращення сприйняття власної роботи, себе як професіонала й людини; 2) підвищення рівня саморозуміння (в першу чергу, усвідомлення власних бажань, емоцій, потреб, сильних сторін); 3) формування конструктивних умінь роботи з емоційною сферою, життєвими задачами й проблемами; 4) сприяння процесу самоактуалізації особистості. Сформульовані рекомендації враховують головні складові, механізми й передумови «емоційного вигорання», дозволяють здійснювати системно-розвиваючий, а також коригувальний вплив на особистість, здатні приводити до попередження, нівелювання чи пом’якшення пов’язаних із синдромом «емоційного вигорання» поведінкових і особистісних змін.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні представлено результати теоретичного узагальнення й емпiричного дослiдження психологічних чинників прояву синдрому «емоційного вигорання» у представників різних типів професій і безробітних. На підставі аналізу одержаних даних можна зробити такі висновки:

1.
Синдром «емоційного вигорання» можна розглядати як полісистемно детермінований симптомокомплекс, що пов’язаний із низкою змін у поведінці, певними копінг-стратегіями та захисними механізмами, спотворенням процесу самоактуалізації та розвитку особистості. 

2.
Синдром «емоційного вигорання» спостерігається у більшої половини залучених до дослідження, що свідчить про значну поширеність цього феномену. Найвиразніше синдром представлений у фазі «резистенція» і таких її симптомах, як «неадекватне емоційне реагування» та «редукція професійних обов’язків». Після фази «резистенція» у групи «безробітних» більш виражена фаза «напруження», а у трьох інших групах – фаза «виснаження».  У «безробітних» і представників професії типу «людина-природа» фази «напруження» й «виснаження» знаходяться у стадії формування, тоді як у двох інших групах жодна з фаз узагалі не була сформована. 

3.
Синдром «емоційного вигорання» проявляється у «безробітних» інтенсивніше, ніж у тих, хто працює. Отже, пов’язані з професією конфлікти з їх соціально дезадаптуючими наслідками залишаються актуальними і при виході за межі певної системи професійних взаємодій, що дозволяє використати поняття «емоційне вигорання» не тільки для «працюючих», але й для тих, хто втратив робоче місце.

4.
Відсутність значущих розбіжностей між представниками різних типів професій («людина-людина», «людина-знак» і «людина-природа») за рівнем синдрому «емоційного вигорання» і його фаз свідчить про те, що специфіка професії та інтенсивність спілкування не є однозначно необхідними чинниками для виникнення «емоційного вигорання». Більш значущими є особистісні фактори формування «емоційного вигорання» та особливості професійної самореалізації. 

5.
При розвиткові синдрому «емоційного вигорання» спостерігається розлад усіх рівнів психологічного здоров’я. Порушення особистісно-смислового рівня є найбільш показовими для переходу від відсутності до середнього рівня прояву синдрому, тоді як подальший розвиток «емоційного вигорання» від середнього до високого й критичного рівнів прояву пов’язаний більше з індивідуально-психологічною та психофізіологічною складовими психологічного здоров’я. Внутрішньоособистісні характеристики (рівень самоактуалізації, особливості захисних механізмів, копінг-стратегій тощо) значно краще, ніж міжособистісні прояви (стилі спілкування, контактність тощо), що вивчалися, здатні розрізняти рівні прояву синдрому «емоційного вигорання». Найбільше пов’язаними зі зниженням прояву синдрому «емоційного вигорання» є задоволеність роботою, високий рівень самоактуалізації та усвідомленості життя, розвинений внутрішньоособистісний емоційний інтелект. Із підвищенням рівня прояву синдрому «емоційного вигорання» пов’язані: високий рівень нейротизму, широке використання захисних механізмів «заміщення» та «регресії», таких копінг-стратегій, як «утеча-уникнення» та конфронтаційний копінг.

6.
Синдром «емоційного вигорання» – один із проявів і наслідків соціально-психологічної незрілості та недостатньої самореалізації у роботі. Структура взаємозв’язків синдрому «емоційного вигорання» у досліджуваних груп має певну специфіку. У «медичних працівників» цей синдром пов’язаний із такими трьома факторами, як дезадаптивний психологічний захист, негативне сприйняття власної роботи, недостатній розвиток емоційного інтелекту. У «економістів» і «безробітних» виявлено лише два, пов’язаних з «емоційним вигоранням», чинники, один із яких можна інтерпретувати як «соціально-психологічну незрілість», а інший – як «незадоволеність професійною самореалізацією». При цьому в «економістів» «емоційне вигорання» обумовлюється значною мірою першим із цих факторів, а у «безробітних» – другим. Крім того, у «безробітних» знижується важливість деформації стосунків з іншими, як складової структури «емоційного вигорання», тоді як у «працюючих» цей компонент синдрому є найбільш акцентованим.

7.
Сформульовано рекомендації для розробки психокорекційних програм, присвячених профілактиці та зменшенню наслідків синдрому «емоційного вигорання». Відповідні програми мають бути системою заходів для корекції та розвитку особистості, яка включає такі головні завдання-напрямки практичної роботи: 1) покращення сприйняття власної роботи та себе як професіонала й людини; 2) підвищення рівня саморозуміння; 3) формування конструктивних умінь роботи з емоційною сферою, життєвими завданнями і проблемами; 4) сприяння процесу самоактуалізації особистості. Указані рекомендації враховують головні складові, механізми й передумови «емоційного вигорання». Отже, їх реалізація дозволяє здійснювати системно-розвиваючий, а також коригувальний вплив на особистість, здатна призводити до попередження, нівелювання чи пом’якшення пов’язаних із синдромом «емоційного вигорання» поведінкових і особистісних змін.

Перспективами для подальших досліджень є розширення кола характеристик і якостей, що вивчаються у зв’язку з «емоційним вигоранням», зокрема, врахування поряд із особистісними якостями когнітивних складових, професійної компетентності, особливостей функціональних станів, удосконалення методичного інструментарію, що використовується для дослідження «емоційного вигорання» тощо.
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АНОТАЦІЯ

Дроздова А.Р. Психологічні чинники прояву синдрому «емоційного вигорання» у представників різних типів професій і безробітних. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія, історія психології – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна Міністерства освіти і науки України, Харків, 2013.
Дослідження присвячено теоретико-емпіричному визначенню психологічних чинників прояв синдрому «емоційного вигорання» у представників різних типів професій і безробітних. Безробітні значуще сильніше, ніж ті, хто працює, страждають від «емоційного вигорання», що дозволяє використовувати поняття «синдром «емоційного вигорання» і поза межами професійної діяльності. Зі зниженням «емоційного вигорання» пов’язані найбільше – задоволеність роботою, самоактуалізація, внутрішньоособистісний емоційний інтелект і усвідомленість життя, а з підвищенням – захисні механізми «заміщення» та «регресії», нейротизм, а також такі копінг-стратегії, як утеча-уникнення й конфронтаційний копінг. Синдром «емоційного вигорання» можна розглядати як один із проявів і наслідків соціально-психологічної незрілості й недостатньої самореалізації у роботі. «Емоційне вигорання» розглянуто у тісному зв’язку із системою психологічних корелят, які відображають усі рівні психологічного здоров’я. Порушення особистісно-смислового рівня психологічного здоров’я є найбільш показовими для переходу від відсутності до появи синдрому, тоді як подальше розвинення «емоційного вигорання» більш пов’язане з індивідуально-психологічною та психофізіологічною складовими психологічного здоров’я. У дисертації обґрунтовано рекомендації щодо побудови психокорекційних програм для профілактики та зменшення наслідків синдрому «емоційного вигорання».
Ключові слова: синдром «емоційного вигорання», рівні психологічного здоров’я, особистісні кореляти, чинники «емоційного вигорання», «емоційне вигорання» у безробітних.

АННОТАЦИЯ

Дроздова А.Р. Психологические факторы проявления синдрома «эмоционального выгорания» у представителей разных типов профессий и безработных. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии. – Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина Министерства образования и науки Украины, Харьков, 2013.

Исследование посвящено теоретико-эмпирическому определению психологических факторов синдрома «эмоционального выгорания» у представителей различных профессий и безработных. «Эмоциональное выгорание» рассматривается как полисистемно детерминированный симптомокомплекс, обусловленный конфликтами в профессиональной сфере и связанный с рядом изменений в поведении, определенными копинг-стратегиями и защитными механизмами, искажением процесса самоактуализации и развития личности. Выявлено, что безработные значительно сильнее, чем работающие, страдают от «эмоционального выгорания» вследствие проблем профессиональной самореализации, что позволяет использовать понятие «синдром «эмоционального выгорания» и вне актуальной профессиональной деятельности. Показано, что внутриличностные факторы (прежде всего, социально-психологическая незрелость) и особенности профессиональной самореализации являются более важными факторами для развития синдрома «эмоционального выгорания», чем специфика профессии (в частности, принадлежность к типу профессий «человек-человек») и рассмотренные межличностные аспекты. «Эмоциональное выгорание» изучено во взаимосвязи с системой психологических коррелят, отражающих все уровни психологического здоровья. Выявлено, что нарушения личностно-смыслового уровня психологического здоровья являются наиболее показательными для перехода от отсутствия к появлению синдрома, а дальнейшее развитие «эмоционального выгорания» более связано с индивидуально-психологической и психофизиологической составляющими психологического здоровья. Показано, что для различения групп с различным уровнем выраженности синдрома «эмоционального выгорания» наиболее целесообразно использовать системы переменных, которые включают оценку состояния дел в рабочей сфере, компоненты эмоционального интеллекта, самоактуализацию (в частности, гуманистические ценности, синергическую контактность), нейротизм, уровень социальной нормативности, защитные механизмы, копинг-стратегии, локус контроля с тем или иным удельным весом. Выявлено, что со снижением синдрома «эмоционального выгорания» наиболее связаны удовлетворенность работой, самоактуализация, внутриличностный эмоциональный интеллект и осмысленность жизни, а с повышением – защитные механизмы «замещения» и «регрессии», нейротизм и такие копинг-стратегии, как «бегство-избегание» и «конфронтационный копинг». Определена специфика структуры взаимосвязей «эмоционального выгорания» у исследуемых групп. У «медицинских работников» этот синдром связан с тремя факторами: «дезадаптивная психологическая защита», «позитивное восприятие собственной работы», «эмоциональный интеллект». У «экономистов» и «безработных» обнаружены два связанных с «эмоциональным выгоранием» фактора, один из которых можно интерпретировать как отражение «социально-психологической зрелости», а другой – как проявление «удовлетворенности реализацией в профессиональной сфере». У «экономистов», по сравнению с общей выборкой, наблюдаем повышение удельного веса первого из этих факторов в объяснении «эмоционального выгорания», а у «безработных» – повышение значения фактора «реализация себя в профессиональной сфере». Полученные результаты свидетельствуют о том, что у «безработных» относительно снижается важность деформации отношений с другими как составляющей структуры «эмоционального выгорания», тогда как у «работающих» этот компонент синдрома является наиболее акцентированным. В диссертационном исследовании обоснованы рекомендации относительно построения психокоррекционных программ для профилактики и уменьшения последствий «эмоционального выгорания», которые учитывают главные составляющие, механизмы и предпосылки развития «эмоционального выгорания». Следовательно, их реализация позволяет осуществлять системно-развивающее, а также корректирующее воздействие на личность, способна приводить к предупреждению, нивелированию или смягчения связанных с синдромом «эмоционального выгорания» поведенческих и личностных изменений.
Ключевые слова: синдром «эмоционального выгорания», уровни психологического здоровья, личностные корреляты, факторы «эмоционального выгорания», «эмоциональное выгорание» у безработных, психокоррекция.

SUMMARY

Drozdova A.R. The Psychological Factors of Burnout Syndrome Expression among the Representatives of Different Types of Professions and Unemployed. – Manuscript.

Dissertation submitted for the research degree of Candidate of Science (PhD) in Psychology. Specialism 19.00.01 – general psychology, history of psychology. – V.N. Karazin Kharkiv National University Ministry of Education and Science of Ukraine, Kharkiv, 2013.

Research is devoted to theoretical and empirical defining of the psychological factors of Burnout syndrome expression among representatives of different types of professions and unemployed. It has been found out that unemployed significantly more than employed suffer from Burnout, which allows the use of the concept of the Burnout syndrome beyond the current occupation. It has been shown that a decrease of the Burnout syndrome most correlates with work satisfaction, self-actualization, intrapersonal emotional intelligence and meaningfulness of life, and an increase – with the protective mechanisms of the "substitution" and "regression", neuroticism and coping strategies such as escape-avoidance and confrontational coping. Burnout syndrome may be considered as one of the manifestations and consequences of social-psychological immaturity and insufficient of self-actualization in work. Burnout has been studied in correlation with the psychological correlates that reflecting all levels of psychological health. It has been found out that violations of personal-meaningful level of psychological health are the most indicative of the transition from the absence of the Burnout to manifestation of the syndrome, and the further development of Burnout is more associated with individual-psychological and psychophysiological components of mental health. In the dissertation research the recomendations of psychological correction programs aimed to prevention and reduction of Burnout have been grounded.

Key words: the Burnout syndrome, levels of psychological health, personal correlates, the Burnout syndrome factors, the Burnout syndrome among the unemployed.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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