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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Становлення та розвиток нових суспільних відносин в умовах розбудови незалежної, правової, демократичної держави України супроводжується безперервним удосконаленням управлінських процесів в різних сферах життєдіяльності громадянського суспільства, в тому числі і  органах внутрішніх справ. У цьому ключі особливої ваги набувають також і питання дослідження й удосконалення механізму організаційно-правового забезпечення підготовки персоналу, проходження практики та стажування в підрозділах Міністерства внутрішніх справ, покликаного якнайкращим чином підготувати осіб рядового та начальницького складу до практичного виконання своїх  службово-функціональних обов’язків. Зокрема, нагальної розробки потребують складні завдання з’ясування суті та змісту поняття та видів практики і стажування як елементів навчально-виховного процесу, здійснюваного у відомчих закладів освіти, місця і ролі цих форм практичного навчання в системі професійної підготовки персоналу, дослідження особливостей нормативно-правового забезпечення проходження практики і стажування в органах, службах та підрозділах внутрішніх прав, визначення основних тенденцій і напрямків вдосконалення якості реалізації даних форм професійної підготовки осіб рядового та начальницького складу.
Беручи до уваги специфіку сучасного стану функціонування органів внутрішніх прав та перспективи подальшого розвитку управлінсько-організаційних, правотворчих процесів розбудови відомчої системи освіти, ступінь дослідження аналізованої в дисертації теми, особливостей й специфіки організаційно-правового забезпечення проходження особами рядового та начальницького складу практики і стажування, можна визначити його як недостатній, оскільки ще й  досі численні питання становлення й розвитку цих форм спеціальної професійної підготовки особового складу не стали предметом ґрунтованого дослідження вітчизняних вчених.
Водночас, враховуючи особливості  сучасного етапу розбудови органів системи Міністерства внутрішніх справ та відомчої системи освіти, проблематика, яка пов’язана з вивченням організаційно-правового забезпечення проходження практики і стажування особами рядового та начальницького складу, не може не привертати до себе уваги українських правознавців, що активно працюють як у практичній, так і науковій сферах. Тому тема дисертаційного дослідження актуальна за цілого ряду чинників, з-поміж яких необхідно відзначити найважливіші. По-перше, ще й досі, обговорюючи питання визначення організаційно-правової сутності практики і стажування в органах, службах та підрозділах внутрішніх справ, специфіки їх проходження та шляхів вдосконалення в контексті загальних проблем відомчої професійної підготовки, багато дослідників висувають діаметрально протилежні підходи щодо методологічного обґрунтування означених структурних елементів навчально-виховного процесу, здійснюваного в закладах освіти системи Міністерства внутрішніх справ України. Така ситуація об’єктивно потребує докорінної зміни з боку наукової громадськості шляхом внесення термінологічної ясності та дефініційної конкретності у наукове тлумачення і нормативно-правове трактування поняття організаційно-правового забезпечення проходження практики та стажування в органах внутрішніх прав. По-друге, слід відзначити, що наукове дослідження проблем визначення організаційно-правової сутності і засадних підвалин проходження практики та стажування особами рядового і начальницького складу в структурних підрозділах органів  та взаємодії даних форм практичної підготовки з іншими складовими системи відомчої професійної освіти і органів внутрішніх справ є одним з центральних розділів у сучасній прикладній юридичній науці. По-третє, усі ці питання, крім своєї теоретичної актуальності, мають ще й неабияке практичне значення, оскільки фактично йдеться не про абстрактні конструкції, цікаві лише для вузького кола спеціалістів та науковців у  галузі загальної і прикладної юридичної науки, а про справжню реалізацію принципів ефективного управління процесами в сфері практичної підготовки  персоналу органів внутрішніх справ до виконання своїх службово-посадових обов’язків.

Отже, актуальність роботи полягає в: 

· науковій і практичній важливості вивчення малодослідженої теми організаційно-правового забезпечення проходження практики та стажування в підрозділах Міністерства внутрішніх справ України;

· перегляді існуючої практики практичного навчання і стажування в органах, службах та підрозділах внутрішніх справ і обґрунтуванні потреби удосконалення її відповідно до вимог сьогодення;
· створенні ефективного організаційно-правового механізму забезпечення проходження працівниками органів внутрішніх прав практики і стажування;
· визначенні правового статусу працівника органів внутрішніх прав в процесі проходження практики та стажування;
· з’ясуванні заходів підвищення ефективності забезпечення проходження практики та стажування;
· розгляді особливостей та тенденцій розвитку соціально-правового захисту осіб рядового і начальницького складу під час проходження ними практики і стажування в органах системи Міністерства внутрішніх прав України.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано в межах планів наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України (п. 5.1 Приоритетних напрямків фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС України на період 2001 – 2005 рр.), Національного університету внутрішніх справ (п. 5.2  Головних напрямків наукових досліджень Університету внутрішніх справ на 1996 – 2000 рр., а також на 2001-2005рр.,) і планів науково-дослідної лабораторії з проблем кадрового забезпечення ОВС України.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є опрацювання правових та організаційних основ проходження практики і стажування в підрозділах Міністерства внутрішніх справ України, які дозволяють розглядати ці форми професійної підготовки особового складу в органічному зв’язку з процесами розвитку відомчої освіти та удосконалення діяльності органів, служб і підрозділів внутрішніх справ. При визначенні мети дослідження автор керувався також тим, що тема дисертаційної роботи охоплює собою той напрямок наукових досліджень, який здебільшого залишився за межами системного аналізу. Саме тому метою дисертаційного дослідження є комплексне вивчення, теоретичний аналіз, осмислення та розгляд змісту понять ознайомчої та виробничої практики і стажування у якості невід’ємних складових навчально-виховного процесу, здійснюваного у відомчих закладах освіти, визначення їхньої сутності і організаційно-правових засад, їхнього впливу на якість і ефективність підготовки висококласних фахівців правоохоронної справи – працівників органів внутрішніх справ.
Відповідно до мети дослідження були поставлені наступні основні завдання:

· дослідити основний понятійний апарат проблематики організаційно-правового забезпечення проходження практики та стажування в структурних підрозділах органів системи Міністерства внутрішніх справ;

· з’ясувати місце і роль практики та стажування в системі професійної підготовки особового складу;
· проаналізувати сучасний стан нормативно-правового забезпечення проходження практики та стажування в органах, службах та підрозділах внутрішніх справ;
· дослідити зміст правового статусу працівника органів внутрішніх справ в процесі проходження практики та стажування;
· скласти пропозиції стосовно подальшого удосконалення правового забезпечення управлінської діяльності в сфері практики та стажування;
· удосконалити існуючий механізм соціально-правового захисту осіб рядового та начальницького складу при проходженні практики та стажування.
Об’єктом дослідження є управлінсько-правові відносини, які виникають у сфері професійної підготовки особового складу органів системи Міністерства внутрішніх прав України.
Предмет дослідження складають теоретико-методологічні засади, нормативна основа та процедура управлінської діяльності в сфері проходження практики та стажування в органах, службах і підрозділах внутрішніх cправ.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання державно-правових явищ, що дає змогу розглядати організаційно-правові аспекти проходження практики і стажування в органах внутрішніх прав в їх розвитку, взаємозв’язку між собою, відомчою професійною підготовкою та діяльністю органів внутрішніх справ. Використання аналітичного методу дало змогу поділити предмет дослідження на складові частини та вивчити притаманні їм властивості (п.п.1.1., 1.3).  За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат практики та стажування працівників внутрішніх справ України  (пп. 1.1, 1.2, 2.1). Для дослідження проблем визначення правового статусу суб‘єктів практики та стажування використані методи порівняння, абстрагування, аналізу і синтезу (пп.2.2). Структурно-логічний, порівняльно-правовий та класифікаційний методи дозволили дослідити питання подальшого удосконалення якості проходження практики та стажування в підрозділах органів внутрішніх справ України (пп. 3.1, 3.2, 3.3).
Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали загальнотеоретичні наукові праці, розробки провідних фахівців у галузі теорії управління та адміністративного права - Авер`янова В.Б., Ануфрієва М.І, Бандурки О.М., Безсмертного О.К., Битяка Ю.П., Венедиктова В.С., Голосниченка І.Г., Гуменюка В.А., Додіна Є.В, Іншина М.І., Калюжного Р.А., Ківалова С.В., Коваля Л.В., Комзюка А.Г., Кондрат’єва Я.Ю., Лавриненко О.В., Остапенко О.І., Петкова В.П., Рябченко О.П., Скакун О.Ф., Шемшученка Ю.С., Щербіни В.І. та інших.

Нормативною основою роботи є Конституція України, міжнародно-правові акти, закони України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, а також нормативно-правові акти міністерств та інших центральних органів виконавчої влади України, які регламентують організаційно-управлінські відносини в сфері виховної роботи, здійснюваної у відомчих закладах освіти.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше системно розглянуто організаційно-правове забезпечення проходження особами рядового та начальницького складу практики і стажування в органах, службах та підрозділах внутрішніх прав. Особистий внесок дисертанта в розробку наукових результатів полягає в тому, що ним отримано низку нових результатів і узагальнень, а саме:

· дістало подальшого розвитку визначено поняття стажування в органах системи Міністерства внутрішніх прав України як такий  вид навчання осіб рядового та начальницького складу, в процесі якого вони набувають досвіду відповідної практичної роботи, поглиблюють набуті спеціальні знання та іншим чином адаптуються до умов проходження служби та виконання своїх службово-посадових обов’язків за займаною або новою посадою;

· вдосконалено поняття адаптації працівників органів внутрішніх справ як систему цілеспрямованих соціально-виховних та організаційно-управлінських заходів, спрямованих на якнайбистріше входження особи рядового чи начальницького складу в роль виконавця обов’язків за займаною чи новою посадою, закріплення її за останньою і приведення працівника до такого стану, коли вся енергія, всі фізичні й духовні його сили направлені та витрачаються на виконання конкретних правоохоронно-забезпечувальних завдань;
· з’ясовано основні завдання практики і стажування в органах внутрішніх справ;
· окреслено функції практики і стажування в органах, службах та підрозділах внутрішніх прав;
· дістало подальшогорозвитку поняття правового регулювання проходження практики і стажування особами рядового та начальницького складу, як здійснюване державою за допомогою правових норм цілеспрямоване соціальне-юридичне упорядкування поведінки суб’єктів проходження практики і стажування в процесі виконання поставлених перед ними суспільством завдань щодо ефективної підготовки особового складу органів системи Міністерства внутрішніх справ;
· вдосконалено правовий статус працівників при проходження практики і стажування в широкому і вузькому вимірах;
· доведено необхідність розробки Положення про проходження практики та стажування в підрозділах МВС України;
· обґрунтовано цільову єдність інституту наставництва та інституту безпосереднього керівництва практикою і стажуванням в органах системи Міністерства внутрішніх справ України;

· аргументовано необхідність прийняття Закону України „Про соціально-правовий захист працівників ОВС”;

· запропоновано низку пропозицій щодо удосконалення організаційно-правового забезпечення проходження практики і стажування в органах внутрішніх справ.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані результати можуть бути використані Міністерством внутрішніх прав, іншими суб’єктами влади при розробці проектів нормативно-правових актів України, призначених регулювати організаційно-структурну побудову і правоохоронну діяльність органів, структур та підрозділів внутрішніх прав.
Практична значущість дослідження також полягає в тому, що викладені в дисертації висновки та пропозиції можуть використовуватись: а) в науково-дослідній роботі – для подальшого опрацювання загальних і спеціальних питань управлінської діяльності в органах внутрішніх прав; б) у правотворчості – при підготовці проектів Концепції розвитку відомчого нормативно-правового забезпечення ОВС України, Закону України  „Про соціально-правовий захист працівників ОВС”, „Положення про проходження практики та стажування в підрозділах МВС України”, інших нормативно-правових актів; в) у правозастосуванні – рекомендації, які обґрунтовані в дисертації, мають за мету вдосконалення практики застосування норм чинного законодавства в сфері проходження практики і стажування особами рядового та начальницького складу; г) у навчальному процесі – положення та висновки дисертації можуть бути використанні в юридичних  та інших навчальних закладах при вивченні управлінських дисциплін, а також при розробці науково-практичних посібників й методичних рекомендацій.
Отримані дисертантом результати використовуються в навчальному процесі Національного університету внутрішніх прав на лекціях та практичних заняттях по теорії управління в органах внутрішніх прав, адміністративному, трудовому праву та соціально-правовому захисту працівників ОВС України.
Особистий внесок здобувача в одержання наукових результатів, викладених у дисертації. Дисертаційне дослідження виконано збодувачем самостійно, всі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовані на базі особистих досліджень автора. Наукова стаття Державний прапор України: синьо-жовтий чи жовто-блакитний, чи...? підготовлена у співавторстві з Прадідом. В дисертації ідеї та розробки, які належать співавторам, не використовувались.
Апробація результатів дослідження здійснювалась за допомогою видавничої, навчальної, пропагандистської роботи, шляхом участі в розробці проектів нормативних актів та внесення пропозицій  щодо змін у чинному законодавстві. Основні положення і висновки дисертації знайшли відображення у наукових публікаціях автора, а також доповідях на міжнародних науково-практичних конференціях „Актуальні проблеми роботи з персоналом в ОВС” (Харків, 1999), „Виховне, соціальне та психологічне забезпечення кадрової політики в органах внутрішніх справ: методи та технології” (Харків, 2000), „Адміністративне право: сучасний стан і напрямки реформування” (Суми, 2000), “Актуальні проблеми управління персоналом органів внутрішніх справ України” (Харків, 2002), на засіданнях методологічного семінару науково-дослідної лабораторії з проблем кадрового забезпечення ОВС України.
Публікації. Основні положення та результати дисертації викладені у шести статтях, опублікованих у фахових виданнях.
Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які об’єднують дев'ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 190 сторінок. Список використаних літературних джерел складається із 182 найменувань і зай​має 16 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність теми дослідження, розкриваються зміст і стан наукової розробки проблеми, її значущість, показується зв’язок роботи з науковими програмами, визначається об’єкт і предмет дослідження, його мета і завдання, відмічається теоретичне та практичне значення роботи, її наукова новизна, наводяться відомості про апробацію та публікації результатів дослідження.
Перший розділ „Соціально-правова характеристика практики та стажування як форми професійної підготовки персоналу” складається з трьох підрозділів. У підрозділі 1.1. „Поняття та види практики як елементу навчально-виховного процесу” зазначається, що практичне навчання працівників органів системи Міністерства внутрішніх справ - невід’ємна й обов’язкова складова їх професійної підготовки. З одного боку сутність практичного навчання полягає в створенні системи вмінь та навичок особового складу щодо захисту, охорони й забезпечення прав, свобод та законних інтересів учасників суспільних відносин, з іншого – сприяє адаптації працівників до безпосередньої високоякісної службової діяльності. Вказується, що практичне навчання в системі професійної підготовки осіб рядового та начальницького складу має широкий і вузький зміст. У вузькому розумінні даного поняття – це процес вироблення та відпрацювання професійних вмінь і навичок; широке розуміння практичного навчання персоналу органів внутрішніх справ, поряд з формуванням професійних вмінь та навичок, охоплює й розвиток навчально-піз​на​валь​них якостей працівників, сприяє набуттю ними управлінського досвіду, забезпечує збагачення їх професійно-етичної та загальної культури. До структурних елементів системи практичної підготовки персоналу органів внутрішніх прав слід віднести: суб’єкт практичного навчання, предмет і продукт діяльності в сфері практичної підготовки працівників, процедури такої діяльності та засоби і зовнішні умови останньої.
У підрозділі 1.2. „Стажування як форма професійної адаптації працівників ОВС” окреслені основні цілі стажування в органах, службах та підрозділах внутрішніх справ: набуття стажистами досвіду практичної роботи в тих чи інших структурних підрозділах;  поглиблення спеціальних знань в сфері правоохоронної діяльності органів внутрішніх прав;  перевірку професійного рівня та ділових якостей осіб рядового та начальницького складу. До цілей адаптації персоналу органів внутрішніх прав віднесено: зменшення стартових витрат, адже  коли  новий працівник погано знає особливості виконання обов’язків за своєю посадою, він працює менш ефективно; пониження занепокоєності й невизначеності у нових працівників; скорочення плинності кадрового складу, бо, якщо щойно прийняті працівники почувають себе незатишно на своїй посаді і непотрібними, вони можуть відреагувати на це звільненням за власним бажанням; економія часу керівників і працівників, адже, якщо адаптаційний процес здійснюється за спеціально складеною програмою, це допомагає зменшити витрати часу усіх учасників даного процесу; розвиток позитивного відношення до службово-трудової діяльності щодо захисту, охорони й забезпечення прав, свобод  та законних інтересів суб’єктів правовідносин.
Підкреслимо, механізм управління процесом адаптації має забезпечувати  вирішення трьох найважливіших проблем: структурного закріплення функцій управління адаптацією в системі управління органами, службами та підрозділами внутрішніх справ; організації технології процесу адаптації; організації інформаційного забезпечення процесу адаптації працівників органів системи Міністерства внутрішніх прав. Структурне закріплення функцій управління адаптацією в системі управління органами,  службами та підрозділами внутрішніх справ повинно відбуватись за наступними напрямками: а) визначення відповідальних за адаптацію осіб рядового і начальницького складу посадових осіб; б) розвиток наставництва, яке в останні роки було невиправдано забутим.
У підрозділі 1.3. „Місце і роль практики та стажування в системі підготовки персоналу” відзначається, що важливість практики і стажування працівників органів системи Міністерства внутрішніх справ підкреслюється у всіх відомчих нормативно-правових актах, що стосуються їх професійної підготовки. З’ясовано, що загальною метою даної складової системи професійної підготовки осіб рядового і начальницького складу є формування у них в процесі адаптації до умов служби професійних умінь та навичок, необхідних для виконання на високому рівні своїх функціонально-посадових обов’язків.
Незважаючи на важливе місце і роль практики та стажування в системі підготовки персоналу органів внутрішніх справ, становище в цій сфері ще далеко від належного. Упущення в практичній підготовці та стажуванні осіб рядового і начальницького складу негативно відбиваються на дисципліні й законності, якості і ефективності виконання працівниками своїх функціонально-посадових обов’язків щодо захисту, охорони й забезпечення прав і свобод учасників суспільних відносин. Таким чином, сучасне практичне навчання і стажування особового складу органів внутрішніх справ вимагає подальшого удосконалення й розвитку. Особливо це стосується управлінського та нормативно-правового забезпечення порядку проведення практики і стажування, керівництва процесом їх проходження в практичних підрозділах, змістовності та професійної спрямованості даних форм професійної підготовки осіб рядового й начальницького складу, соціально-правового захисту працівників під час практичного навчання та адаптації останніх до умов конкретної службово-трудової діяльності.
У другому розділі „Нормативно-правове забезпечення проходження практики та стажування в підрозділах ОВС України” аналізується правовий статус працівника органів внутрішніх справ в процесі проходження практики та стажування, нормативне забезпечення керівництва їх проходження.
У підрозділі 2.1. „Правове регулювання проходження практики та стажування в підрозділах ОВС” зазначається, що правове регулювання й управління в сфері практичного навчання і стажування працівників органів внутрішніх справ, зберігаючи свою специфіку, знаходяться в діалектичному взаємозв’язку, активно впливають одне на одне, причому в праві відображаються основні закономірності управління, а закономірності розвитку права використовуються для удосконалення управління. Як наслідок, управління та правове регулювання відносин проходження особами рядового і начальницького складу практики й стажування знаходяться в постійній взаємодії і розвиваються у взаємній залежності: управління спрямоване на реалізацію норм права, на переведення правових нормативних установлень в реальну поведінку суб’єктів відносин в досліджуваній сфері; право використовується як одне з найдійовіших засобів управління; саме управління є важливим об’єктом правового регулювання. Аргументовано складові елементи механізму правового регулювання практики і стажування в органах внутрішніх прав: юридичні норми, що складають нормативно-правову основу даного регулювання; правовідношення, тобто безпосередній результат дії норм; акти реалізації суб’єктивних юридичних прав і обов’язків, які визначають поведінку конкретних суб’єктів управлінських відносин відносно практичного навчання і стажування працівників органів, служб та підрозділів внутрішніх справ України. Відповідно до названих основних елементів механізму правового регулювання практичної підготовки та стажування особового складу органів системи Міністерства внутрішніх справ слід визначити дві стадії правового регулювання досліджуваної групи суспільно-державних відносин: визначення правового положення суб’єктів цих відносин і виникнення правовідносин щодо реалізації цими суб’єктами своїх повноважень, виконання ними нормативно визначених цілей та завдань суспільства, держави і органів внутрішніх справ в цій сфері. 
У підрозділі2.2. „Правовий статус працівника ОВС в процесі проходження практики та стажування” вказується, що в основі  правового статусу працівників підрозділів органів системи Міністерства внутрішніх справ в процесі проходження практичної підготовки і стажування полягає їх фактичне положення, необхідне для досягнення цілей та виконання завдань щодо високоякісної професійної підготовки фахівців – правоохоронців. Право лише закріплює цей стан, вводить його в нормативно-правові межі. Реальний стан особового складу під час проходження практичного навчання і стажування та правовий статус співвідноситься як зміст і форма. Правовий статус працівників при проходженні практики і стажування має широкий та вузький виміри. У широкому смислі слова до правового статусу осіб рядового та начальницького складу необхідно включити: правові норми, що встановлюють даний статус; спеціальну правосуб’єктність; основі права і обов’язки; законні інтереси; юридичну відповідальність; правові принципи регулювання цього різновиду суспільних відносин; правовідносини в цій сфері. У вузькому смислі категорія “правовий статус працівника органів внутрішніх справ в процесі проходження практики та стажування” характеризує обсяг прав і обов’язків, якими володіють суб’єкти відповідних правовідносин. Ці права і обов’язки складають основний зміст, ядро правового статусу осіб рядового та начальницького складу в процесі практичного навчання й стажування в широкому його розумінні.
У підрозділі 2.3. „Нормативне забезпечення керівництва процесом проходження практики та стажування в підрозділах ОВС” обґрунтовуються заходи щодо удосконалення відповідного нормативно-правового забезпечення. На думку автора, настав час прийняття єдиного нормативного акту в сфері проходження практики і стажування особами рядового та начальницького складу. Таким нормативно-правовим актом могло б стати Положення про проходження практики та стажування в підрозділах МВС України. На думку дослідника і з огляду на те, що у проведенні практики і стажування працівників органів внутрішніх справ важливу роль відіграють навчальні відділи, факультети і кафедри відомчих навчальних закладів, необхідно визначити їх правовий статус у Типовому положенні про проходження практики курсантами (слухачами) вищих закладів освіти МВС України, Положенні про організацію і проведення навчальної і виробничої практики (стажування) курсантів і слухачів навчальних закладів МВС України в органах і установах внутрішніх справ, Настанові з організації професійної підготовки рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ України. Недоліком наведених нормативно-правових актів слід вважати і те, що в них майже не визначений процедурний порядок проходження особами рядового та начальницького складу практики і стажування, не зазначені стадії відповідного процесу. Гадаємо, що в цих спеціальних нормативно-правових актах мають знайти місце такі аспекти проходження практики і стажування, як: підготовка до проведення практики і стажування; основні документи про практику і стажування; безпосереднє проведення практики та стажування; інспектування практики і стажування; забезпечення особистої безпеки практикантів та стажистів; дотримання ними дисципліни і законності; виховна робота з практикантами і стажистами; матеріальне забезпечення учасників відносин з практики та стажування; їх соціально-правовий захист; захист матеріалів практики та стажування в органах, службах та підрозділах внутрішніх справ.
У третьому розділі „Напрямки вдосконалення якості проходження практики та стажування в підрозділах ОВС” аналізується теоретично-методологічні основи правового забезпечення управлінської діяльності в сфері практики та стажування, фактори підвищення ефективності відповідного програмного забезпечення, особливості соціально-правового захисту особового складу органів внутрішніх справ при проходженні практики та стажування.
У  підрозділі 3.1. „Теоретично-методологічні аспекти правового забезпечення практики та стажування” з’ясовано, що нормативний вплив права на відносини в сфері практики і стажування працівників органів внутрішніх справ мають такий же характер, як і на будь-яку іншу сферу суспільних відносин. Воно полягає в опосередкуванні управлінських відносин юридичними нормами, визначаючими міру можливої і необхідної поведінки їх учасників шляхом встановлення взаємопов’язаних прав, обов’язків, обмежень та відповідальності останніх. Юридична форма, не змінюючи сутнісної визначеності управлінських відносин в сфері практики і стажування, надає діям їх учасників необхідну одноманітність й організованість, забезпечує реальність дотримання ними вигідних суспільству і державі меж та порядку можливої й необхідної поведінки. Водночас правова форма об’єктивно не в змозі віддзеркалювати усе розмаїття властивостей і особливостей управлінської діяльності в сфері практики й стажування особового складу органів системи Міністерства внутрішніх справ, усі її виявлення, хоча й закріплює і регламентує найбільш загальні і суттєві з них. Важливе місце в регулюванні досліджуваних управлінських відносин займають також норми неюридичного характеру – моральні, етичні, корпоративні. Є усі підстави говорити про єдиний комплекс правового і соціально-нормативного регулювання відносин в сфері практики та стажування осіб рядового й начальницького складу при домінуючій ролі, на сучасному етапі розвитку суспільства, юридичних норм, а з-поміж останніх – норм адміністративного і трудового права.  З точки зору автора, завдання правового забезпечення управління процесом проходження працівниками органів, служб та підрозділів внутрішніх справ практики і стажування полягають в чіткому визначенні правового статусу учасників відповідних управлінських відносин, що означає науково обґрунтоване встановлення їх цілей, функцій, прав, обов’язків, обмежень, відповідальності, підпорядкованості і порядку організації роботи. Це дозволяє раціональніше побудувати їх структуру, усунути зайві штатні одиниці, поліпшити розподіл управлінської праці, усунути невизначеність в діях посадових осіб. Правова регламентація до того ж покликана сприяти чіткому закріпленню функціонально необхідних взаємозв’язків, поліпшуючих діяльність суб’єктів управлінської діяльності в сфері практики та стажування в підрозділах органів внутрішніх справ, а, відтак, усуненню зайвих і суперечливих зв’язків, які паралізують або погіршують її. 
У підрозділі 3.2. „Підвищення ефективності програмного забезпечення проходження практики та стажування” позначається, що в   цілісній діяльності спеціалістів, працюючих в органах та підрозділах внутрішніх справ, існує два суттєві аспекти – професійний і соціальний, цілком логічно визнати можливість наукового пізнання й обґрунтування специфіки їх формування у майбутніх фахівців правоохоронної справи в період теоретичної підготовки, практичного навчання і стажування слухачів та курсантів. Згідно із цією логікою можна також визначити принципи виокремлення двох сторін в загальній діяльності по підготовці осіб рядового та начальницького складу, розглядувати їх як дві відносно самостійні діяльності: виховання як спосіб формування соціальної діяльності особового складу;  теоретичне навчання та практична підготовка і стажування як спосіб формування професійної діяльності працівників. Підкреслимо, що практику і стажування слухачів та курсантів, а разом з тим і програмне забезпечення, необхідно пов’язувати з розробкою нового переліку спеціальностей у правоохоронній сфері держави; розробкою кваліфікаційних  характеристик для нових спеціальностей і спеціалізацій; розробкою нових навчальних планів, задовольняючих вимогам кваліфікаційних характеристик в частині знань та умінь; зміною їх структури та тривалості.
У підрозділі 3.3. „Соціально-правовий захист працівників ОВС при проходженні практики та стажування” вказується, що соціально-правовий захист працівників органів внутрішніх справ, які проходять практику і стажування, має забезпечити їм необхідні умови для набуття професійних умінь і навичок та адаптації до процесу виконання тих чи інших службово-посадових обов’язків. У зв’язку з цим мають враховуватись чотири основні різновиди орієнтації осіб рядового та начальницького складу під час проходження практики і стажування: на характер службово-трудової діяльності; на умови виконання функціональних обов’язків; на винагороду за виконання і особливо за високоякісне виконання посадових повноважень; згодом  на просування по службовій кар’єри. Згідно з цими орієнтаціями має визначатися наступна змістовна основа соціально-правового захисту практикантів та стажистів: допомога у набутті професійних вмінь та навичок, підвищення престижності державної служби в цих органах, службах та підрозділах; достатньо високе, регулярно виплачуване грошове забезпечення, розміри якого мають підвищуватися з ростом кваліфікації, збільшенням стажу службово-трудової діяльності; створення нормальних умов служби, забезпечення приміщенням, транспортом, телефонами, правильна організація розпорядку й режиму робочого дня; державне страхування, гарантоване високе пенсійне та медичне забезпечення; безперервне забезпечення службової перспективи, стабільність службово-трудових відносин, підвищення рівня кваліфікації. З точки зору дослідника, заходи, способи і прийоми соціально-правового захисту працівників органів системи Міністерства внутрішніх прав та осіб рядового і начальницького кладу, які проходять в них практику й стажування, мають однаковий характер. Особливість полягає лише у тому, що соціально-правовий захист працівників органів внутрішніх прав має за мету забезпечити виконання ними на високому професійному рівні функціональних обов’язків в сфері захисту, охорони й забезпечення прав, свобод та законних інтересів учасників суспільних відносин, а соціально-правовий захист практикантів і стажистів насамперед має за мету забезпечення умов для надбання ними необхідних умінь та навичок і покликаний сприяти їх найбистрішому входженню в ту або іншу посаду державної служби в органах, службах чи підрозділах внутрішніх справ. 
Висновки.
В результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретичного осмислення ряду наукових праць в різних галузях знань, автором сформульовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення організаційно-правового забезпечення проходження практики та стажування в підрозділах МВС України. Основні з них такі:
1. Визначено поняття практичного навчання працівників органів, служб та підрозділів внутрішніх справ як активного процесу застосування ними в умовах, максимально наближених до реальних, теоретичних знань з метою набуття сталих професійних вмінь та навичок, необхідних для високоякісного виконання своїх функціонально-посадових службових обов’язків.

2. Практичне навчання осіб рядового і начальницького складу органів системи Міністерства внутрішніх прав України поділено на два загальні види: а) практичні заняття, які відбуваються у відомчих закладах освіти; б) практика і стажування, що відбуваються безпосередньо в практичних органах, службах та підрозділах внутрішніх справ. Критерієм такого поділу практики працівників структурних підрозділів внутрішніх справ є місце її проведення - це відомчі заклади освіти або практичні органи, служби чи підрозділи.

3. До безпосередніх завдань практики і стажування працівників органів внутрішніх прав України віднесено: закріплення й вдосконалення одержаних під час теоретичної підготовки знань; виховання, прищеплення потреби систематичного поновлювання своїх знань та творчого застосування їх у практичній діяльності; використання тактично-методичних і науково-технічних засобів у своїй роботі; ознайомлення з практичною діяльністю тих чи інших структурних підрозділів органів внутрішніх справ; безпосереднє виконання особами рядового та начальницького складу конкретних функціонально-посадових обов’язків щодо захисту, охорони й забезпечення прав, свобод та законних інтересів суб’єктів правовідносин; практичне засвоєння положень наукової організації управління і службово-трудової діяльності; ознайомлення з науковими і науково-технічними досягненнями і передовим досвідом роботи;  поглиблення одержаних теоретичних знань.

4. До функцій практики і стажування в органах системи Міністерства внутрішніх прав слід віднести: розвиток практичного мислення персоналу; розвиток типологічних властивостей особистості працівників, до складу яких входять здібності, нахили, уподобання, характер, темперамент; розвиток якостей, необхідних для здійснення професійної правоохоронної діяльності (наполегливість, відповідальність, ретельність, пунктуальність); сприяння набуттю особами рядового та начальницького складу управлінського досвіду й системи вмінь і навичок, необхідних для здійснення професійної діяльності відповідно до сучасних вимог; стимулювання та розвиток професійної рефлексії працівника органів внутрішніх справ.

5. Обґрунтовано, що інститут наставництва та інститут безпосереднього керівництва практикою і стажуванням в органах внутрішніх справ єдині за своїми цілями і завданнями. Вони мають єдиний за своєю сутністю сенс: допомогти працівникам органів, служб та підрозділів внутрішніх справ в опануванні тим чи іншим різновидом службово-трудової діяльності стосовно охорони, захисту й забезпечення  прав, свобод та законних інтересів учасників суспільних відносин.

6. Доцільно: а) Положення про наставництво в органах внутрішніх справ України  доповнити приписом про те, що наставництво також встановлюється в процесі проходження практики і стажування в органах системи МВС України. б) у Положенні по організацію і проведення навчальної і виробничої практики (стажування) курсантів і слухачів навчальних закладів МВС України в органах і установах внутрішніх справ, Типовому положенні про проходження практики курсантами (слухачами) вищих закладів освіти МВС України, Настанові з організації професійної підготовки рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ України термін безпосередні керівники практики і стажування замінити терміном наставники.

7. Слід доповнити відомчі нормативні акти в сфері правового регулювання практики і стажування в органах внутрішніх справ наступними елементами:  правами вищих закладів освіти; правами керівників практики і стажування; обов’язками викладачів; правами начальників галузевих служб МВС України, ГУМВС України в Криму, М.Києві та Київській області, УМВС в областях, м. Севастополі та на транспорті; правами безпосередніх керівників практики та стажування; правами керівників стажування; правами науково-дослідних установ МВС України, училищ професійної підготовки, навчальних центрів підготовки, органів і підрозділів внутрішніх справ; принципами правового регулювання процесу практики стажування; відповідальністю в цій сфері. 

8. До предмету контролю в досліджуваному аспекті управлінської діяльності віднесено безпосередні правовідносини, які конкретизуються у відповідній поведінці, що виникає між об’єктами контролю – учасниками управлінських відносин в процесі здійснення практики і стажування; до суб’єктів контролю – спеціалізовані та відомчі органи, на які покладений обов’язок здійснювати контрольні дії щодо об’єкта та предмета контролю; об’єктом контролю визначено учасники управлінських відносин в сфері практики і стажування осіб рядового та начальницького складу, тобто того, хто їх породжує, змінює та припиняє, створюючи своїми діями (бездіяльністю) юридичні факти.
9. До “блоків предметів” змісту удосконалення управлінської діяльності в сфері практики і стажування осіб рядового та начальницького складу слід віднести: а) постійне і охоплююче усі ланки поліпшення, зміцнення й спрощення взаємодії між управляючими і управляємими компонентами з метою підвищення ефективності кожної з сторін та їх взаємозв’язків, що передбачає удосконалення головним чином функціональної структури управління; б) системну раціоналізацію структури управлінської діяльності з метою все більшої соціальної, організаційної і правової обумовленості, обґрунтованості  й ефективності кожного елемента; в) створення соціальних, організаційних та інших умов, факторів і стимулів, забезпечуючих впровадження в управлінську практику та ефективне застосування в ній наукових форм, методів і засобів; г) активне, постійне і наукове прогнозування поліпшення системи підбору, розстановки й підготовки кадрів усіх категорій, розвиток методів, засобів і форм стимулювання ефективної, ініціативної та відповідальної управлінської діяльності; д) широке використання соціально-психологічних факторів розвитку взаємозв’язків між усіма учасниками управлінських відносин в сфері практики і стажування особового складу органів внутрішніх справ.
10. Обґрунтовано, що критерії ефективності практики і стажування в органах, службах та підрозділах внутрішніх справ мають відповідати наступним основним вимогам: враховувати вплив найважливіших об’єктивних і суб’єктивних  факторів; фіксувати формування і розвиток основних параметрів професійної  і соціальної діяльності осіб рядового та начальницького складу; враховувати рівень саморозвитку працівників; розроблятися і застосовуватись в межах дослідницького комплексу (теорія питання – критерії – кількісні показники) з урахування службово-пізнавальної ролі і можливостей кожного компонента; давати можливість кількісного виміру виявлень ефективності практики і стажування через систему показників.
11. Аргументовано, що виправлення існуючих недоліків у програмному забезпеченні практики і стажування працівників органів внутрішніх справ має відбуватися з урахуванням наступних основних критеріїв:  поєднанням єдиних вимог до спеціаліста, сформульованих в кваліфікаційній характеристиці відносно знань чи умінь, з вимогами до працівників відповідної спеціальності, що висуваються специфікою регіону і сфери діяльності, в яку буде розподілений спеціаліст по закінченні відомчого навчального закладу; зміст програми практики і стажування має бути тісно ув’язаний та скоординований з іншими видами практики і теоретичної підготовки слухачів та курсантів у навчальних закладах; структура програм практики і стажування повинна відповідати усталеній і зарекомендовавшій себе системі програм за іншими дисциплінами навчального плану.
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Анотації

Пєтухов В.А.. „Організаційно-правові аспекти проходження практики та стажування в підрозділах МВС України”. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07. – теорія управління; адміністративне прав і процес; фінансове право. – Національний університет внутрішніх справ, Україна, Харків, 2003.

Дисертацію присвячено дослідженню актуальних питань удосконалення організаційно-правового забезпечення проходження практики та стажування в органах внутрішніх прав. Розкривається поняття практики як елементу  навчально-виховного процесу, здійснюваного у відомчих закладах освіти, зміст стажування як форми професійної адаптації працівників органів внутрішніх справ, місце і роль практики та стажування в системі професійної підготовки осіб рядового й начальницького складу для практичних органів, служб та підрозділів. Аналізуються особливості правового регулювання процесу проходження практики і стажування в органах системи Міністерства внутрішніх прав та правового статусу працівника органів внутрішніх справ під час проходження означених форм професійної підготовки осіб рядового та начальницького складу. Надаються пропозиції щодо удосконалення нормативно-правового забезпечення управлінської діяльності в сфері проходження практики та стажування, підвищення ефективності їх програмного забезпечення. Особливо це стосується організаційного та нормативно-правового забезпечення порядку проведення практики і стажування, керівництва процесом їх проходження в практичних підрозділах, змістовності та професійної спрямованості даних форм професійної підготовки осіб рядового і начальницького складу, соціально-правового захисту працівників під час практичного навчання та адаптації останніх до умов конкретної службово-трудової діяльності.

Ключові слова: практика, стажування, працівники органів внутрішніх прав, нормативне забезпечення, правове регулювання.

Петухов В.А. «Организационно-правовые аспекты прохождения практики и стажировки в подразделениях МВД Украины». – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07. - теория управления; административное право и процесс; финансовое право. - Национальный университет внутренних дел, Украина, Харьков, 2003.

Диссертация посвящена исследованию актуальных вопросов усовершенствования организационно-правового обеспечения прохождения практики и стажировки в органах внутренних дел. Раскрывается содержание понятий практики как составляющего элемента учебно-воспитательного процесса, осуществляемого в ведомственных образовательных учреждениях,  и стажировки как формы профессиональной адаптации работников органов внутренних дел, рассматриваются место и роль практики и стажировки в системе профессиональной подготовки лиц рядового и начальствующего состава для практических органов, служб  и подразделений. Определено, что практика и стажировка работников органов системы Министерства внутренних дел – обязательные и важные составляющие специальной и профессиональной подготовки персонала. Их сущность, с одной стороны, состоит в образовании системы умений и навыков личного состава в сфере защиты, охраны  и обеспечения прав, свобод и законных интересов участников общественных отношений, с другой – способствует адаптации работников к непосредственной высококачественной служебной деятельности. К основным задачам практики и стажировки личного состава органов внутренних дел отнесено: закрепление и развитие полученных во время теоретической подготовки знаний; воспитание потребности в систематическом обновлении своих знаний и творческого применения их в практической деятельности; ознакомление с практической деятельностью структурных подразделений органов внутренних дел; непосредственное исполнение лицами рядового и начальствующего состава конкретных функционально-должностных обязанностей; практическое освоение положений научной организации управления и служебно-трудовой деятельности; ознакомление с научными и научно-техническими достижениями и передовым опытом работы; углубление полученных теоретических знаний.

Анализируются особенности правового регулирования процесса прохождения практики и стажировки в органах системы Министерства внутренних дел и правового статуса работника органов внутренних дел во время прохождения указанных  форм профессиональной подготовки лиц рядового и начальствующего состава. Подчеркнуто, что правовое регулирование прохождения практики и стажировки в органах, службах и подразделениях внутренних дел – это специфическое воздействие, осуществляемое правом как своеобразным нормативным инструментальным регулятором. Его сущность заключается в нормативном закреплении целесообразных правил поведения участников процесса прохождения практики и стажировки, их правового статуса. Правовой статус персонала органов, служб и подразделений в процессе прохождения практики и стажировки выступает как комплексная, интеграционная категория, которая отображает взаимоотношения государства, органов системы Министерства внутренних дел и лиц рядового и начальствующего состава во время подготовки последних к эффективному выполнению задач в сфере охраны, защиты и обеспечения прав, свобод и законных интересов участников общественных отношений.

Сформулировано ряд теоретических и практических предложений по усовершенствованию нормативно-правового обеспечения управленческой деятельности в сфере практики и стажировки, повышения эффективности их программного обеспечения.

Ключевые слова: практика, стажировка, работники органов внутренних дел, нормативное обеспечение, правовое регулирование. 

 Mr. V.A.Petouhov „Organizational and legal aspects of administering practice, training and special courses with the supervision in the Ukrainian Interior Ministry bodies and units. - Manuscript.

A thesis for getting the scientific degree Candidate of the Legal Sciences according to Specialty #12.00.07 - Theory of Management, Administrative Law and Process, Financial Law. National University of Internal Affairs, Kharkov, 2003. 

The thesis is devoted to the research of the vital issues of improving the organizational and legal aspects to provide practice, training and special courses with the supervision in the Interior Ministry bodies and units. It discloses the matter of the conception practice as an integral part of the educational and training process carried out in the Interior Ministry educational institutions, training and special courses with the supervision as a form of the professional adaptation of the Interior Ministry Officers and Officials. It reveals the place and role of practice, training and special courses with the supervision in the system of professional preparation of the private and officers' corps serving in the Interior Ministry bodies, units and services in the field.

It's defined that practice, training and special courses with the supervision in the Interior Ministry system are compulsory and important integral parts of the staff's professional training. On the one hand their essence consists in the formation of the system of personnel’s abilities and skills in the sphere of defense, protection, ensuring freedoms and legal interests of the participants of the social relationships. On the other hand it promotes the staff's adaptation to the high quality duties and responsibilities. 

The main tasks of the Interior Ministry personnel's practice, training and  special courses with the supervision consists in consolidating and developing the knowledge acquired during the theoretical classes, acquiring the needs in the systematic renewal of knowledge using them in the creative work in the field, familiarization with the practical activities of the Interior Ministry structural bodies and  units private and officers' corps, direct administration of their duties and responsibilities, practical mastering of the conception of the scientific management, service and labour activities, familiarization with the scientific and scientific and  technical developments, best practices, deepening the acquired theoretical knowledge.

The thesis carries out the analysis of the peculiarities of the legal regulations of the process of administering the staff's practice, training and special courses with the supervision in the Interior Ministry system bodies, units and legal status of the Interior Ministry Officer during that kind of activities. It's emphasized that the legal regulation of administering practice, training and special courses with the supervision in the Interior Ministry bodies and units represents a special influence exercised by Law as the peculiar norm tool regulator. Its essence consists in the norm consolidation of the reasonable rules of participants of the practice and training process, their legal status.

During the practice and training process the legal status of the bodies, units and services personnel represents a complex, integral category reflecting the relationships between the state, Interior Ministry bodies, units and officers' corps during their preparation to the effective implementation of the tasks in the sphere of defense, protection and ensuring rights, freedoms and legal interests of the social relationships participants.

A number of theoretical and practical proposals are made. They are directed to improve the norm and legal aspects of the managerial activities in the field of practice, training, special courses with the supervision, to upgrade the effectiveness of the training programs.

The key words: practice, training, special courses with the supervision, Interior Ministry Officers and Officials, norm provision, legal regulation.
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