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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                                                                                            П.С. Лютіков
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сучасна українська держава розвивається на засадах верховенства права, законності та забезпечення повної реалізації прав і свобод людини. Не менш важливого значення набуває забезпечення реального захисту прав і свобод людини та інтересів суспільства і держави від протиправних посягань. Одним із найбільш дієвих засобів боротьби з правопорушеннями є адміністративна відповідальність, що виконує функцію як спеціальної, так і загальної превенції, і полягає у застосуванні до правопорушника адміністративних стягнень. Адміністративне стягнення у вигляді громадських робіт дозволяє досягнути відразу дві важливі цілі: по-перше, здійснити морально-виховний вплив на правопорушника шляхом залучення його до суспільно-корисної праці, і, по-друге, забезпечити візуальне сприйняття суспільством попередження про негативні наслідки протиправної поведінки. Унікальність громадських робіт полягає у тому, що вони не мають штрафного характеру, не призводять до негативних наслідків для фінансового стану правопорушника, не пов’язані з обмеженням його волі і можуть застосовуватись до осіб, які є безробітними або не мають постійного місця роботи. Загальна кількість накладених судами адміністративних стягнень у вигляді громадських робіт за 2010 рік у Запорізькій області становить  8250, що свідчить про достатньо активне застосування даного виду стягнення. В той же час, за інформацією Управління Державної пенітенціарної служби України в Запорізькій області, кількість замін громадських робіт адміністративним арештом за 2010 рік становить 336, а кількість постанов, які не було виконано, – 405, що свідчить про суттєві проблеми у сфері застосування та виконання цього виду стягнення.

Серед вчених, які досліджували питання адміністративної відповідальності, треба відзначити таких: В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, Г.М. Атаманчука, Ю.П. Битяка, В.В. Галунька, І.П. Голосніченка, С.Т. Гончарука, Г.В. Джагупова, Є.В. Додіна, Р.А. Калюжного, С.В. Ківалова, Л.В. Коваля, Ю.М. Козлова, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, О.В. Копана, А.П. Коренєва, О.В. Кузьменко, В.І. Курила, Є.В. Курінного, В.М. Марчука, Р.С. Мельника, О.І. Миколенка, Н.Р. Нижник, В.Ф. Опришка, О.І. Остапенка, В.П. Пєткова, А.О. Селіванова, В.М. Селіванова, В.Ф. Сіренка, В.Д. Сорокіна, С.Г. Стеценка, Ю.А. Тихомирова, М.М. Тищенка, Н.В. Хорощак, В.В. Цвєткова, В.М. Шаповала, Ю.С. Шемшученка, Х.П. Ярмакі та інших.
Дослідженню громадських робіт та інших альтернативних санкцій приділяли увагу такі відомі науковці та дослідники в галузі права, як: Л.І. Анікова, М.І. Бажанов, А.В. Байлов, І.Г. Богатирьов, М.Я. Гуцуляк, В.М. Дьомін, В.Г. Павленко, І.І. Піскун, О.П. Рябчинська, О.Ю. Салманова, В.В. Сташис, А.Х. Степанюк, С.А. Стефанов, Р.Є. Строцький, О.В. Ткачова, В.М. Трубников, С.І. Халимон, С.В. Черкасов та ін. В основному їх увага зосереджена на громадських роботах як різновиді кримінального покарання, на співвідношенні цього поняття із суміжними поняттями та більш загальних питаннях.
Проте, варто відзначити, що проблематиці такого виду адміністративного стягнення, як  громадські роботи,  приділено ще недостатньо уваги, оскільки з моменту його нормативного закріплення минуло небагато часу.
Таким чином, недостатність розробок на теоретичному рівні, наявність практичних правових питань, а також необхідність проведення комплексного дослідження громадських робіт як виду адміністративного стягнення зумовили вибір теми дисертації. 
Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження входить у науково-дослідну проблематику, визначену Планом науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Запорізького національного університету на 2007-2011 рр., в межах якого розробляється тема «Актуальні напрями реформування законодавства України в контексті європейської інтеграції» (№ д/р 0104U004048). Тема дисертації пов’язана з підготовкою змін до адміністративного законодавства та має безпосереднє відношення до Концепції адміністративної реформи в Україні, впровадженої Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810 та Указом Президента України від 09 грудня 2010 р. № 1085/2010 «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади». Тема дисертації затверджена науково-технічною радою Запорізького національного університету 16 грудня 2010 р. (протокол № 4).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є всебічний науковий аналіз історії появи, розвитку та сучасного стану інституту громадських робіт як різновиду адміністративного стягнення та визначення перспектив його розвитку в національному законодавстві та юридичній практиці з урахуванням зарубіжного досвіду та міжнародних стандартів.
Згідно з поставленою метою, основними завданнями дослідження є:
· розглянути історію виникнення та розвитку інституту громадських робіт як виду адміністративного стягнення у правовій доктрині та законодавстві;

· здійснити науковий аналіз історіографії та визначити методологію дослідження інституту громадських робіт;

· охарактеризувати місце громадських робіт в системі адміністративних стягнень та визначити співвідношення поняття «громадські роботи» із суміжними правовими поняттями;

· проаналізувати підстави для застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення;

· охарактеризувати порядок провадження у справах про застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення;

· визначити особливості виконання постанови про застосування громадських робіт;

· здійснити науковий аналіз та узагальнення зарубіжного досвіду застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення та визначити шляхи його запозичення для України;
· визначити пріоритети удосконалення правових засад застосування та виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт;

· сформулювати конкретні пропозиції щодо гармонізації українського законодавства та юридичної практики у сфері призначення та виконання громадських робіт як виду адміністративного стягнення із світовими стандартами та правом Європейського Союзу.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані з порядком застосування та виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт.

Предметом дослідження є громадські роботи як вид адміністративного стягнення за законодавством України.

Методи дослідження. Методологія дослідження ґрунтується на органічному поєднанні філософських, загальнонаукових та спеціально-юридичних методів дослідження. Дослідження проведене у контексті розгляду будь-якого державно-правового явища з позиції соціального детермінізму, обумовленості державно-правових процесів змінами у суспільних відносинах та суспільній свідомості.
З метою запозичення найкращого досвіду організації та забезпечення виконання громадських робіт в історичному аспекті використовується методологія порівняльного правознавства, прийоми логіки (аналіз, синтез, дедукція та індукція) на основі принципу історизму (підрозділ 1.1). Для визначення місця та ролі громадських робіт в системі адміністративних стягнень використовується системний та структурно-функціональний методи, прийоми логічного методу та метод правової статистики (підрозділ 1.3).

В процесі дослідження підстав для застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення використовуються прийоми логічного методу, системний та аксіоматичний методи (підрозділ 2.1). З метою наукового аналізу порядку провадження у справах про застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення використовуються такі методи: структурно-функціональний, системний, метод правової статистики та прийоми логічного методу (підрозділ 2.2). Для визначення особливостей виконання постанови про застосування громадських робіт використовуються прийоми логічного методу, порівняльно-правовий метод, методи правової статистики та соціологічних досліджень (підрозділ 2.3).
У процесі дослідження та визначення можливості запозичення найкращого зарубіжного досвіду застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення використовується методологія порівняльного правознавства та прийоми логічного методу (підрозділ 3.1). З метою визначення пріоритетів удосконалення національного законодавства щодо підстав призначення адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт та у сфері регламентації порядку виконання громадських робіт, окрім названих вище методів, використовується метод юридичного моделювання (підрозділ 3.2). Методологія порівняльного правознавства, а також методи правової статистики та юридичного моделювання використовуються в процесі дослідження напрямків та способів гармонізації українського законодавства та юридичної практики у сфері призначення та виконання громадських робіт як виду адміністративного стягнення з міжнародними стандартами (підрозділ 3.3). Зокрема, метод юридичного моделювання використовується з метою формулювання конкретних пропозицій щодо удосконалення чинного адміністративно-деліктного законодавства та юридичної практики.
Нормативна основа дослідження – чинне та раніше діюче законодавство України, перспективне адміністративно-деліктне законодавство.
Емпіричну основну дослідження становлять статистичні дані, акумульовані управлінням Державної пенітенціарної служби України у Запорізькій області та територіальним управлінням Державної судової адміністрації України в Запорізькій області.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації вперше здійснено комплексне наукове дослідження інституту громадських робіт як різновиду адміністративного стягнення. Зокрема, наукову новизну дослідження становлять основні висновки, положення та рекомендації, які відображають особистий внесок автора:

вперше:

· проведено комплексне дослідження інституту громадських робіт як виду адміністративного стягнення з метою вдосконалення та розвитку його потенціалу; 

· визначені особливості провадження у справах про застосування громадських робіт як адміністративного стягнення, що полягають у складанні посадовими особами органів внутрішніх справ протоколу про адміністративне правопорушення, можливості адміністративного затримання порушника до розгляду справи судом, розгляді справи лише в судовому порядку та визначенні можливості застосування до особи адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт на основі інформації про її зайнятість, працездатність та платоспроможність;
· сформульовано тезу про універсальність громадських робіт як адміністративного стягнення, виходячи з того, що правопорушник, на якого накладене адміністративне стягнення у вигляді громадських робіт, не несе фінансових чи майнових втрат, не позбавляється свободи, публічно виконує суспільно-корисну працю у вільний від основної роботи чи навчання час, чим здійснюється виховний вплив як на самого правопорушника, так і на інших громадян;

· сформульовані та обґрунтовані пропозиції щодо доповнення санкцій норм ряду статей КУпАП альтернативним стягненням у вигляді громадських робіт, а також пропозиції щодо доповнення проекту Закону України «Про пробацію» положенням про поширення інституту досудової доповіді, яку готує служба пробації, на провадження у справах про адміністративні правопорушення, коли санкція відповідної статті КУпАП передбачає виправні роботи, громадські роботи або адміністративний арешт.
удосконалено:

· наукове узагальнення зарубіжного досвіду застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення та визначення шляхів його запозичення для України;

· класифікацію цілей та функцій громадських робіт як виду адміністративного стягнення, що полягають у виправленні особи правопорушника, загальній та спеціальній превенції, допомозі територіальній громаді, формуванні поваги до прав і свобод людини, громадських цінностей та правової культури в цілому;

· систему принципів накладення та виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт, яку запропоновано доповнити принципом гуманізму;

· класифікацію суб’єктів виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт, яку доповнено авторським переліком установ, підприємств та організацій,  де доцільно задіяти правопорушників, яким судом призначено адміністративне стягнення у вигляді громадських робіт;
· наукові підходи щодо системи контролю за виконанням адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт, яку пропонується доповнити встановленням камер відеоспостереження в місцях виконання громадських робіт та трансляцією процесу виконання громадських робіт на відповідних сайтах органів державної влади та місцевого самоврядування, а також, у перспективі, в мережі громадського телебачення.

набули подальшого розвитку:

· положення про те, що додатковою підставою для застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення є інформація про зайнятість особи, її працездатність та платоспроможність, яка повинна бути зібрана до початку розгляду справи судом (суддею);

· визначення пріоритетного напрямку реформування кримінально-виконавчої інспекції, що полягає у створенні державної служби пробації, яка буде підтримувати інформаційний контакт із судами (суддями) і допомагати останнім обирати оптимальний вид адміністративного стягнення для правопорушника;

· положення про те, що громадські роботи як вид адміністративного стягнення є кращою альтернативою виправним роботам та штрафу, враховуючи відсоток безробітних громадян та осіб, які є приватними підприємцями, і до яких не може бути застосовне адміністративне стягнення у вигляді виправних робіт, а накладення штрафу має сумнівні перспективи у плані виконання з причини низької платоспроможності громадян України та достатньо широкої сфери тіньової економіки.
Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані автором теоретичні висновки, практичні рекомендації спрямовані на розвиток теоретичних засад інституту громадських робіт як різновиду адміністративного стягнення. Окремі положення роботи можуть бути використані у:

· науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого дослідження потенціалу громадських робіт як різновиду адміністративного стягнення (акт впровадження Запорізького національного університету від 04.03.2011 р.);
· правотворчості – для вдосконалення чинного адміністративно-деліктного законодавства шляхом внесення змін до Кодексу України про адміністративні правопорушення;

· правозастосовчій діяльності – використання одержаних результатів дозволить поліпшити діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування в частині сприяння організації та виконанню громадських робіт як адміністративного стягнення;
· навчальному процесі – положення дисертації використані при підготовці навчально-методичних матеріалів, проведенні лекційних та практичних занять з таких навчальних дисциплін як «Адміністративне право», «Адміністративна відповідальність» у Запорізькому національному університеті (акт впровадження Азовського регіонального інституту управління ЗНТУ від 15.03.2011 р.; акт впровадження ЗЮІ ДДУВС від 18.03.2011 р.; акт впровадження Академії митної служби України від 13.04.2011 р.; акт впровадження Національного гірничого університету від 01.06.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана здобувачем самостійно з використанням останніх досягнень науки адміністративного права, усі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У співавторстві підготовлено та видано навчальний посібник «Адміністративна відповідальність» (дисертант написав тему 3(підрозділ 3.2). У дисертації не використовувались ідеї та розробки, які належать співавторам.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи були оприлюднені на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях: «Молода наука-2011» (м. Запоріжжя, 2011 р.), «Запорізькі правові читання» (м. Запоріжжя, 2011 р.), «Сучасні тенденції розвитку національного законодавства України» (м. Київ, 2011 р.), «Актуальні питання сучасної юридичної науки» (м. Харків, 2011 р.), «Правова держава: історія, сучасність та перспективи формування в Україні» (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи знайшли відображення у навчальному посібнику «Адміністративна відповідальність», 3 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визнані як фахові з юридичних дисциплін, а також у 5 тезах доповідей на науково-практичних конференціях. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які об’єднують дев’ять підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 235 сторінок. Список використаних джерел налічує 196 найменувань і займає 23 сторінки.

Основний зміст роботи
У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначається її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, апробація результатів і публікації.

Розділ 1. «Історико-правова та теоретико-правова характеристика громадських робіт як виду адміністративного стягнення», який містить три підрозділи, присвячено загальнотеоретичним питанням становлення та розвитку інституту громадських робіт як виду адміністративного стягнення та аналогічного за сутністю кримінального покарання, дослідженню поняття та його співвідношення із суміжними правовими поняттями, а також ознак адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт.
У підрозділі 1.1. «Історія виникнення та розвитку інституту «громадських робіт» у правовій доктрині та законодавстві» аналізуються історичні етапи формування адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт. Звертається увага на те, що до початку XXI століття громадські роботи застосовувались здебільшого як вид кримінального покарання, проте науковці доводили, що у XIX столітті на території сучасної України суди здійснювали заміну грошового стягнення адміністративними санкціями, які не були різновидами покарання, а саме громадськими роботами (А.Б. Агапов, В.А. Мозгова). На законодавчому рівні громадські роботи як вид адміністративного стягнення з’явилися в XXI столітті з прийняттям Закону України від 24 вересня 2008 року «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо вдосконалення регулювання відносин у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху», згідно з яким КУпАП було доповнено статтею 30-1 «Громадські роботи» та розділом 30-А «Провадження про виконання постанови про застосування громадських робіт».
Розглянутий історичний досвід застосування громадських робіт дає уявлення про види можливих громадських робіт, які можна застосувати до правопорушника, та вказує на проблеми низької продуктивності праці під час їх виконання.
У підрозділі 1.2. «Історіографія та методологія дослідження інституту «громадських робіт»» на підставі вивчення різноманітних наукових, навчальних, публіцистичних джерел різних історичних періодів формулюється висновок про відсутність у вітчизняній адміністративно-правовій доктрині комплексних монографічних робіт з відповідної проблематики. В основному у працях вчених-адміністративістів розглядались питання адміністративної відповідальності за окремі правопорушення і в цьому контексті порушувалося питання про можливість і доцільність застосування громадських робіт (О.Ю. Салманова). Також громадські роботи досліджувались в системі адміністративних стягнень із визначенням їх сутнісних ознак та особливостей застосування (Г.В. Джагупов, О.І. Миколенко, І.І. Піскун, Н.В. Хорощак, Т.О. Коломоєць).
У роботі вперше умовно виділяються три етапи в історіографії дослідження громадських робіт як виду адміністративного стягнення з аналізом особливостей кожного, посиланнями на різноманітні джерела, висвітленням існуючих позицій в науковому правничому середовищі в різні історичні періоди. Автор робить висновок про існування певної тенденції, а саме: поглиблення спеціалізації наукових досліджень тематичного характеру, яку варто зберегти задля формування ґрунтовного доктринального базису для удосконалення теорії та практики застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення.
Підрозділ 1.3. «Громадські роботи в системі адміністративних стягнень. Співвідношення поняття «громадські роботи» як вид адміністративного стягнення із суміжними правовими поняттями» присвячений характеристиці поняття та ознак адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт. Аналізуючи існуючі доктринальні положення з відповідного питання, дисертант підтримує нормативне визначення громадських робіт як одного із видів адміністративного стягнення, головною ознакою якого є примусове залучення особи, що вчинила адміністративне правопорушення, за рішенням суду до безоплатних суспільно корисних робіт, які здійснюються за місцем проживання правопорушника у вільний від роботи чи навчання час без зарахування у загальний трудовий стаж.

Дисертантом формулюється авторське визначення ознак громадських робіт як виду адміністративного стягнення, визначаються цілі адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт. Окрема увага приділяється дослідженню співвідношення громадських робіт з іншими видами адміністративних стягнень (штрафом, виправними роботами, адміністративним арештом тощо) та аналогічним за змістом кримінальним покаранням. Формулюється теза про універсальність громадських робіт як виду адміністративного стягнення, виходячи з їх немайнового характеру та виховного впливу на правопорушника та інших громадян.
Розділ 2. «Громадські роботи як вид адміністративного стягнення: процедурні аспекти» складається з трьох підрозділів і присвячений аналізу процедурних аспектів накладення адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт та його виконання, визначенню проблем теорії та практики виконання постанов про накладення адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт.

У підрозділі 2.1. «Підстави для застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення» зазначається, що існують такі підстави для застосування громадських робіт: наявність юридичного факту у вигляді вчиненого правопорушення, передбаченого відповідною статтею КУпАП, наявність складу адміністративного правопорушення, відсутність обставин, що виключають адміністративну відповідальність, характер вчиненого правопорушення, особа правопорушника, ступінь його вини, майновий стан, обставини, що пом’якшують і обтяжують відповідальність.
За результатами аналізу юридичних та фактичних підстав для застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення пропонується до фактичних підстав віднести й інформацію про особу правопорушника щодо його працездатності, наявності чи відсутності постійного місця роботи, майнового стану та платоспроможності з метою визначення судом під час провадження у справі про адміністративне правопорушення можливості та доцільності застосування до правопорушника адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт.

У підрозділі 2.2. «Провадження у справах про застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення» зосереджується увага на основоположних засадах провадження у справах про адміністративні правопорушення, виділяються його основні стадії та визначаються особливості.
Враховуючи останні тенденції гуманізації адміністративно-деліктного законодавства, пропонується доповнити перелік принципів провадження у справах про адміністративні правопорушення принципом гуманізму.
У роботі пропонується авторський перелік суб’єктів виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт (установ, підприємств та організацій), подається їх характеристика та обґрунтовується необхідність тісної співпраці між ними. Тільки злагоджені дії кримінально-виконавчої інспекції, органів місцевого самоврядування та власників підприємств, установ та організацій забезпечать ефективне виконання громадських робіт та досягнення основної мети адміністративної відповідальності – виховання особи правопорушника в дусі додержання законів України та поваги до правил співжиття, запобігання вчиненню нових правопорушень як самим правопорушником, так й іншими особами.
У підрозділі 2.3. «Особливості виконання постанов про накладення адміністративних стягнень у вигляді громадських робіт: проблеми теорії та практики» аналізується роль і значення кримінально-виконавчої інспекції у процесі виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт. На основі аналізу чинної Інструкції про порядок виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт, дослідження статистичних даних та спілкування з працівниками кримінально-виконавчої інспекції управління Державної пенітенціарної служби України у Запорізькій області були виявлені проблеми накладення і виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт та запропоновані шляхи їх вирішення. Запропоновані конкретні пропозиції щодо внесення змін до чинного законодавства.
Розділ 3. «Шляхи удосконалення доктринальних та нормативних підстав застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення» складається з трьох підрозділів і присвячений аналізу зарубіжного досвіду застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення з визначенням основних шляхів його запозичення в Україні, а також основним перспективам розвитку інституту громадських робіт в адміністративно-деліктному законодавстві та приведенню його у відповідність із міжнародними стандартами та правилами.

У підрозділі 3.1. «Зарубіжний досвід застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення та шляхи його запозичення для України» підкреслено, що запозичення зарубіжного досвіду нормативного врегулювання в тій чи іншій сфері та імплементація відповідних норм у національне законодавство України є одним із пріоритетних шляхів подальшого вдосконалення адміністративної відповідальності. При цьому варто зазначити, що сліпе запозичення зарубіжного досвіду створює часом законодавчі суперечності, призводить до виникнення прогалин у регулюванні того чи іншого виду правовідносин. Зокрема, недоцільним визнано врахування досвіду країн Балтії щодо ототожнення законодавцем злочинів і адміністративних проступків, а, відповідно, і форм негативного реагування з боку держави на їх вчинення. Детально проаналізовано нормативні засади та порядок застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення в різних зарубіжних державах, зокрема: Федеративній Республіці Німеччина, Швейцарській Конфедерації, Республіці Франція, Королівстві Нідерландів, Республіці Польща, Латвійській Республіці, Республіці Литва, Сполучених Штатах Америки тощо та визначені конкретні моделі запозичення такого досвіду для України.

У підрозділі 3.2. «Основні пріоритети вдосконалення правових засад накладення та виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт» відзначається, що реформаційні правотворчі процеси в адміністративно-деліктній сфері обов’язково повинні включати перегляд та формулювання оновлених доктринальних засад адміністративної відповідальності. Дослідження нового адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт стало основою для формулювання конкретних обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства, а саме доповнення санкцій ряду статей КУпАП вказаним адміністративним стягненням.
Проаналізовано відповідні положення проекту Кодексу України про адміністративні проступки та стягнення, розробленого Центром політико-правових реформ, а також проекту Кодексу України про адміністративні проступки від 26 травня 2004 року  № 5558, розробленого Кабінетом Міністрів України. Проведений аналіз проектів перспективних нормативних актів у цій сфері дав підстави для визначення певних тенденцій щодо формулювання можливих моделей нормативного визначення засад накладення та виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт.

У підрозділі 3.3. «Гармонізація українського законодавства та юридичної практики у сфері застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення з міжнародними стандартами та правилами, адаптація до права Європейського Союзу» аналізуються перспективи створення Державної служби пробації України, яка, на відміну від кримінально-виконавчої інспекції, починає працювати з правопорушником ще до прийняття рішення по справі, є окремим державним органом, що має управлінську самостійність, і, відповідно, несе окрему відповідальність за результати своєї роботи. Служба пробації є характерним органом для країн Європи та США, одним із завдань якого є організація та контроль за виконанням громадських робіт, тому накопичений позитивний досвід, нормативні засади діяльності європейських служб пробації доцільно використати в процесі створення аналогічної служби в Україні в межах адаптації до права Європейського Союзу.
В проекті Закону України «Про пробацію» пропонується поширити інститут досудової доповіді (коли служба пробації готує інформацію про порушника для судді до початку розгляду справи по суті) не тільки на розгляд кримінальних справ, але і на провадження в справах про адміністративні правопорушення, коли санкція статті КУпАП передбачає виправні, громадські роботи або адміністративний арешт.
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні та вдосконаленні адміністративно-правових засад накладення та виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт за законодавством України. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

1. В історії розвитку стягнення (покарання) у вигляді громадських робіт виділено такі періоди: 1) зародження (VI–XIX ст.), 2) розвиток (ХІХ ст. – початок ХХ ст.), 3) становлення як самостійного виду покарання (перші роки після жовтня 1917–1960 рр.), 4) відсутність стягнення (покарання) у вигляді громадських робіт у вітчизняному законодавстві (1960–2001 рр.), 5) відновлення та розвиток інституту громадських робіт як виду кримінального покарання в новому Кримінальному кодексі України (2001 р. – до сьогодення); 6) запровадження та розвиток нового виду адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт в КУпАП (2008 р. – до сьогодення). 
2. Обґрунтовано положення про те, що у вітчизняній правовій доктрині намітилася чітка тенденція щодо дослідження нового адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт, і більшість вчених-юристів позитивно оцінює цю новину адміністративно-деліктного законодавства. В історіографії інституту громадських робіт як виду адміністративного стягнення (та аналогічного кримінального покарання) виділено наступні періоди: а) радянський період (С.П. Мокринський, М.М. Ісаєв, Д.М. Бахрах, І.І. Карпець Л.В. Коваль); б) період незалежної України до внесення змін до КУпАП із запровадженням громадських робіт як виду адміністративного стягнення (І.Г. Богатирьов, А.М. Ибрагімова, В. Г. Павленко,  В.Ф. Ширяєв, І.І. Піскун, Г.В. Джагупов); в) період незалежної України після внесення вказаних змін до КУпАП (О.Ю. Салманова, Н.В. Хорощак, О.І. Миколенко, Т.О. Коломоєць, С.Г. Стеценко).

3. Визначено, що громадські роботи – це один із видів адміністративного стягнення, головною ознакою якого є примусове залучення особи, яка вчинила адміністративне правопорушення, за рішенням суду до безоплатних суспільно корисних робіт, які виконуються за місцем проживання правопорушника у вільний від роботи чи навчання час без зарахування в загальний трудовий стаж. Визначено основні ознаки даного адміністративного стягнення: особистісний характер, тобто спрямування на особу правопорушника; застосування лише в судовому порядку; тривалий характер; виховно-трудовий характер; альтернативний характер; відносна визначеність; застосування лише до фізичних осіб; немайновий характер; найменша поширеність в адміністративно-деліктному законодавстві; застосування за правопорушення із підвищеною суспільною шкідливістю.

4. Встановлено, що громадські роботи серед основних адміністративних стягнень визнаються більш м’якими, ніж виправні роботи та адміністративний арешт. У свою чергу, вони є більш суворим видом адміністративного стягнення, ніж попередження, штраф, оплатне вилучення предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об’єктом правопорушення, конфіскація того ж предмета, грошей, отриманих внаслідок вчинення адміністративного правопорушення, а також позбавлення спеціального права. Суттєва різниця між адміністративним стягненням «громадські роботи» та кримінальним покаранням «громадські роботи» полягає у встановлених чинним законодавством підставах накладення стягнення чи покарання (вчинення, відповідно, правопорушення чи злочину), строках та особливостях їх виконання, а також правових наслідках.

5. Сформульовано тезу про універсальність громадських робіт як виду адміністративного стягнення, виходячи з того, що правопорушник, на якого накладене адміністративне стягнення у вигляді громадських робіт, не несе фінансових чи майнових втрат, не позбавляється свободи, публічно виконує суспільно-корисну працю у вільний від основної роботи чи навчання час, чим здійснюється виховний вплив як на самого правопорушника, так і на інших громадян. Особливе значення має можливість призначення громадських робіт безробітним порушникам, до яких не можна застосувати виправні роботи і стягнення штрафу з яких є проблемним.
6. Визначені підстави для застосування громадських робіт, а саме:

1) наявність юридичного факту – вчинення особою правопорушення, передбаченого відповідною статтею КУпАП, санкція якої передбачає стягнення у вигляді громадських робіт (ч. 6 ст. 121, ч. 3 ст. 122, ст. 122-4, ч. 3 ст. 123, ч. 4 ст. 127, ч.1, 2, 5 ст. 130, ч. 1, 2 ст. 139, ст. 173, ч. 1, 2 ст. 173-2, ч. 3 ст. 178, ст. 185 КУпАП);
2) наявність складу адміністративного правопорушення (суб’єктом правопорушення є фізична деліктоздатна особа, що досягла віку адміністративної відповідальності (16 років) та не належить до категорій осіб, визначених ч.3 статті 30-1 КУпАП; суб’єктивна сторона характеризується умисною формою вини; об’єктивна сторона може бути виражена як у формі дії, так і бездіяльності; об’єктом правопорушення є суспільні відносини на транспорті, в галузі шляхового господарства та зв’язку, у сфері забезпечення громадського порядку та громадської безпеки, у сфері встановленого порядку управління);

3) відсутність обставин, що виключають адміністративну відповідальність (статті 17-20 КУпАП);
4) характер вчиненого правопорушення, особа правопорушника, ступінь його вини, майновий стан, обставини, що пом’якшують і обтяжують відповідальність (статті 33-35 КУпАП).
Визначені додаткові підстави для застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення, серед яких, зокрема, інформація про зайнятість особи, її працездатність та платоспроможність. Вказана інформація є основою для визначення судом (суддею) можливості та доцільності застосування до особи адміністративного стягнення у виді громадських робіт.
7. Встановлено, що основною особливістю провадження у справах про адміністративні правопорушення, санкції яких передбачають адміністративне стягнення у вигляді громадських робіт, є можливість адміністративного затримання правопорушника до розгляду справи суддею, достатньо короткий строк розгляду справи (справи про адміністративні правопорушення, передбачені статтями 173, 173-2, 178, 185 КУпАП розглядається протягом доби), та той факт, що всі правопорушення, за які передбачене адміністративне стягнення у виді громадських робіт, передбачені так званими „міліцейськими” статтями (протоколи за цими правопорушеннями складають посадові особи органів внутрішніх справ).
8. Визначено, що основними особливостями виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт є значно менший строк, протягом якого їх необхідно виконувати, в порівнянні із аналогічним кримінальним покаранням, а також ведення окремої документації щодо правопорушників. На відміну від стягнення у вигляді виправних робіт, під час виконання громадських робіт як адміністративного стягнення правопорушник не втрачає частини своєї заробітної плати, що є позитивним з психологічної точки зору. Крім того, правопорушник виконує суспільно-корисну працю для власної територіальної громади, що також має виховний ефект і є засобом загальної та спеціальної превенції. Обґрунтовано, що нові технології дозволяють подолати виявлені проблеми у застосуванні громадських робіт і запропонувати інноваційний спосіб здійснення державного та громадського контролю за виконанням адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт – встановлення камер відеоспостереження в місцях виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт з трансляцією в підрозділах кримінально-виконавчої інспекції Державної пенітенціарної служби України та на спеціалізованих веб-сторінках в мережі Інтернет.
9. До принципів накладення та виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт віднесено такі: принцип верховенства права, законності, рівності учасників провадження перед законом, гуманізму, змагальності, охорони інтересів держави та особи, встановлення об’єктивної (матеріальної) істини по справі, самостійності та незалежності органу (посадової особи), який здійснює адміністративно-юрисдикційну діяльність в рамках провадження у справі про адміністративні правопорушення, гласності (відкритості), оперативності та економічності, національної мови, публічності провадження в справах про адміністративні правопорушення.

10. Визначено, що до безпосередніх суб’єктів виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт відносяться такі: кримінально-виконавча інспекція Державної пенітенціарної служби України, що здійснює облік правопорушників, направлення їх на відповідні підприємства та контроль за виконанням громадських робіт як адміністративного стягнення; органи місцевого самоврядування, які визначають види соціально-корисної праці для виконання громадських робіт як адміністративного стягнення; установи, підприємства та організації в особі їх керівників, які здійснюють безпосереднє керівництво виконанням громадських робіт.

11. Обґрунтовано, що найбільшу увагу необхідно звернути на позитивний досвід Латвійської Республіки, Сполучених Штатів Америки, Республіки Франція щодо правової регламентації, порядку організації та виконання громадських робіт. Актуальним є, зокрема, можливість продовження встановленої судом тривалості обов’язкових робіт; досвід направлення правопорушників, на яких накладено адміністративне стягнення у вигляді громадських робіт за порушення правил дорожнього руху, до травматологічних відділень лікарень, в яких проходять лікування постраждалі внаслідок дорожньо-транспортних пригод особи. Пріоритетним для України є досвід Латвійської Республіки та Сполучених Штатів Америки щодо моделі організації та функціонування служби пробації та організації виконання громадських робіт.
12. Зроблено висновок про доцільність та необхідність розвитку інституту громадських робіт як виду адміністративного стягнення та поширення його на інші склади адміністративних правопорушень. Зокрема, варто доповнити стягненням у вигляді громадських робіт санкції статей 44, 46, 46-2, 51, 52, 53, 59, 65, 65-1, 73, 89, 110, 121-2, 126, 148, 150, 153, 180, 181-1, 185-1 КУпАП.

13. З метою адаптації до права Європейського Союзу пріоритетним напрямком реформування кримінально-виконавчої інспекції визнано створення Державної служби пробації України, яка буде підтримувати інформаційний контакт із судами (суддями) і допомагати останнім обрати оптимальний вид адміністративного стягнення для правопорушника. Правовою основою діяльності служби пробації повинен стати Закон України «Про Державну службу пробації України». Позитивний досвід реалізації аналогічного закону досліджено на прикладі Латвійської Республіки. В проекті Закону України «Про пробацію» пропонується поширити інститут досудової доповіді (коли служба пробації готує інформацію про порушника для судді до початку розгляду справи по суті) не тільки на розгляд кримінальних справ, але і на провадження в справах про адміністративні правопорушення, коли санкція статті КУпАП передбачає виправні, громадські роботи або адміністративний арешт.
14. За результатами детального аналізу Інструкції про порядок виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт встановлено, що її слід доповнити нормативними положеннями наступного змісту:

· п. 3.17. Ухиленням від відбування громадських робіт вважається вихід порушника на роботу в стані алкогольного, наркотичного чи іншого сп’яніння, підтвердженого медичним оглядом. У випадку неявки порушника до кримінально-виконавчої інспекції за повторним викликом орган кримінально-виконавчої інспекції дає доручення органу внутрішніх справ щодо здійснення примусового приводу порушника до кримінально-виконавчої інспекції. 
· п. 4. На власника підприємства, де здійснюється виконання порушником громадських робіт, покладається визначення обсягу та якості громадських робіт, які порушник повинен виконати протягом однієї години у відповідності із встановленими на цьому підприємстві нормативами праці; у разі невиконання порушником вставленого обсягу громадських робіт або неякісного їх виконання власник підприємства зараховує відпрацьовані години частково, пропорційно виконаному обсягу та якості робіт.
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АНОТАЦІЇ
Алімов К.О. Громадські роботи як вид адміністративного стягнення за законодавством України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Запорізький національний університет, Запоріжжя, 2011.

Дисертацію присвячено аналізу адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт. Визначено поняття, ознаки громадських робіт як виду адміністративного стягнення; з’ясовано історіографію доктринального дослідження інституту громадських робіт в різні історичні періоди; розглянуто порядок та особливості накладення та виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт; проаналізовано зарубіжний досвід застосування громадських робіт як виду адміністративного стягнення та аналогічного за сутністю покарання за кримінальні проступки, сформульовано конкретні пропозиції щодо запозичення його в Україні; окреслено пріоритетні напрямки удосконалення правових засад накладення та виконання адміністративного стягнення у вигляді громадських робіт.

Ключові слова: адміністративна відповідальність, адміністративне стягнення, адміністративно-деліктне законодавство, виконання, громадські роботи, провадження, суспільно-корисна праця, удосконалення. 
Алимов К.А. Общественные работы как вид административного взыскания по законодательству Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Запорожский национальный университет, Запорожье, 2011.
Работа является одним из первых в отечественной административно-правовой науке комплексных монографических исследований общественных работ как вида административного взыскания. 
В работе на основе анализа общетеоретической и административно-правовой научной литературы определены этапы исторического развития, понятие, признаки общественных работ как вида административного взыскания. Проанализирована историография исследования общественных работ и выявлены тенденции научного исследования нового административного взыскания в виде общественных работ. 
Установлено, что общественные работы в административном праве – это один из видов административного взыскания, основным признаком которого является принудительное привлечение лица, совершившего административное правонарушение, по решению суда к бесплатным общественно-полезным работам, которые выполняются по месту проживания правонарушителя в свободное от работы или учебы время без зачисления в общий трудовой стаж.   

Сформулировано авторское определение признаков данного административного взыскания. Сделан акцент на отличии общественных работ от других административных взысканий и аналогичного по содержанию уголовного наказания.
Исследованы основания для применения административного взыскания в виде общественных работ и особенности производства по делам об административных правонарушениях, за которые предусмотрено взыскание в виде общественных работ. Выявлены особенности, проблемы теории и практики исполнения постановлений о наложении административного взыскания в виде общественных работ.
Проанализирован зарубежный опыт применения общественных работ как вида административного взыскания и определены пути его заимствования для Украины. Приоритетным назван опыт Латвийской Республики и Соединенных Штатов Америки относительно модели организации и функционирования службы пробации и организации исполнения общественных работ. 

Сделан вывод о целесообразности и необходимости развития института общественных работ как вида административного взыскания и распространения его на другие составы административных правонарушений. В частности, следует дополнить взысканием в виде общественных работ статьи 44, 46, 46-2, 51, 52, 53, 59, 65, 65-1, 73, 89, 110, 121-2, 126, 148, 150, 153, 180, 181-1, 185-1 Кодекса Украины об административных правонарушениях.
С целью адаптации к праву Европейского Союза приоритетным направлением реформирования уголовно-исполнительной инспекции названо создание Государственной службы пробации Украины, которая будет поддерживать информационный контакт с судами и помогать определять оптимальный вид административного взыскания для правонарушителя. 
На основе проведенного исследования сформулированы конкретные предложения по усовершенствованию действующего законодательства относительно порядка наложения и исполнения административного взыскания в виде общественных работ. 
Ключевые слова: административная ответственность, административное взыскание, административно-деликтное законодательство, исполнение, общественные работы, производство, общественно-полезный труд, усовершенствование.
Alimov К.А. Public works as a kind of administrative punishment by the legislation of Ukraine. – Manuscript.
Dissertation on the obtaining of scientific degree of Candidate of Law by speciality 12.00.07 – administrative law and process; financial law; information low. – Zaporizhzhia National University, Ukraine, Zaporizhzhia, 2011.

The dissertation is devoted to the analysis of public works as kind of administrative punishment; the history of occurrence and development of administrative punishment as public works is investigated; the order both features of imposing and execution of public works as kind of administrative punishment is considered; the foreign experience of application of public works as kind of administrative punishment and punishment, similar on essence, for criminal offences is analysed; the priority directions of improvement of legal bases of imposing and execution of public works as kind of administrative punishment are determined. The concrete offers on improvement of the national legislation and legal practice are formulated.
Keywords: administrative responsibility, administrative punishment, administrative tort legislation, execution, public works, proceedings, socially useful work, improvement.
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