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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Партнерські відносини між податковою службою та платниками податків мають будуватися на основі взаємної довіри та неухильного дотримання податкового законодавства обома сторонами. Податки виконують у державі декілька функцій – це і формування публічного фінансового ресурсу, і регулювання економіки, і забезпечення справедливого перерозподілу суспільних благ. Якщо норм податкового законодавства не дотримується податкова служба, вона не виконує своїх функцій служіння інтересам людини і негативно впливає на усіх суб’єктів податкових правовідносин, що є проявом правового нігілізму. Платник податків, ухиляючись від виконання податкового обов’язку, шкодить публічному порядку у суспільстві, оскільки ставить під загрозу виконання загальносуспільних завдань соціальної держави. 

Дотримання законів не повинно бути формальним з огляду на доктрину “живої” Конституції і оптимального поєднання доктрини позитивного нормативізму. Має виконуватися не лише буква, а й дотримуватись дух закону. Неприпустимим є здійснення виключно фіскального тиску на платника, якщо цей платник сумлінно виконує свої обов’язки, навіть у разі, коли формально такий тиск здійснюється у межах наданих законом прав контролюючим органам. Так само неприпустимим є зосередження фіскального тиску на найбільш платоспроможних платників, тоді як інші платники, зловживаючи правом, “оптимізують”  нарахування податків, належних до сплати у бюджет.

Рівень гарантування державою захисту та відновлення порушених прав, свобод та законних інтересів платників податків займає важливе місце у забезпеченні законності. У сучасних умовах гармонізація відносин між платниками податків і податковою службою є основою для налагодження партнерських відносин з метою формування і реалізації податкової політики держави, зміцнення податкової дисципліни. Розв’язання проблеми зміцнення партнерських відносин між платниками податків і податковими органами в процесі досудового вирішення спорів дає змогу збільшити надходження до бюджету. 

Регулюванню механізму оскарження рішень органів державної влади в Україні присвятили свої дослідження О.О. Бандурка, А.І. Берлач, М.М. Весельський, Р.О. Гаврилюк, Я.В. Греца, І.О. Грибок, Л.М. Касьяненко, В.К. Колпаков, О.В. Кузьменко, О.А. Куций, Т.Є. Кушнарьова, Т.О. Мацелик, А.А. Нечай, Ю.В. Оніщик, М.О. Перепелиця,  Т.О. Проценко, О.П. Рябченко, О.В. Солдатенко, О.В. Умнова,  О.М. Федорчук,  В.К. Шкарупа  та інші. 

Захисту прав в державному управлінні присвятили свої праці В.Б. Авер’янов, В.В. Коваленко, В.В. Костицький, М.П. Кучерявенко, А.Ю. Осадчий, В.А. Сьоміна, В.П. Тимощук. 

Л.В. Трофімова у дисертаційному дослідженні звернула увагу на неприпустимість покладання суддівської функції у вирішенні спорів на ДПІ як суб’єкта прийняття оспорюваного податкового повідомлення-рішення і як наслідок, у зв’язку з прийняттям Податкового кодексу, залишилось два замість трьох рівнів оскарження рішень ДПС у адміністративному порядку, оскільки дійсно не може орган виконавчої влади самостійно скасовувати прийняте ним же рішення без втручання вищестоящого органу або суду; без проведення службового розслідування на предмет дотримання податківцями нормативно-правових актів.

Останнім часом проблему оскарження рішень органів ДПС досліджували: В.В. Тильчик, використовуючи досвід розв’язання спорів у країнах близького та далекого зарубіжжя; Є.А. Усенко щодо характеристики доюрисдикційних процедур у податковому регулюванні податкових спорів; Н.П. Каменською удосконалено підхід до класифікації звернень платників податків; В.А. Пригоцький запропонував посилити юридичну відповідальність працівників органів ДПС, проте процедуру оскарження рішень органів державної податкової служби розглянуто побічно, на підставі законодавства, що втратило чинність та без урахування дворівневої структури побудови підрозділів апеляцій, а тому їх здобутки хоч і використовувались при дослідженні даної проблеми, але потребували оновлення.

Значний внесок у розв’язання проблеми оскарження рішень податкових органів зроблено з прийняттям Податкового кодексу України (розділ ІІ), однак відсутність конкретних комплексних підходів до розв’язання проблеми недосконалості законодавства, що врегульовує процедуру розгляду апеляційної скарги податковим органом, способів і методів доказування в адміністративній процедурі, недоліків у прийнятті рішень публічною адміністрацією зумовлюють актуальність теми дисертації, її теоретичне і практичне значення  щодо подальшого розвитку правовідносин податкових органів з платниками податків й удосконалення податкового законодавства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження відповідає Концепції удосконалення  роботи підрозділів апеляцій органів державної податкової служби, схваленої керівництвом ДПА України; Основним напрямам Стратегічного плану розвитку державної податкової служби України на період до 2013 року, затвердженими наказом Державної податкової адміністрації України від 07.04.2003 р. №160. Тема дисертації узгоджується із завданнями реформування інституту адміністративного оскарження відповідно до Концепції адміністративної реформи в Україні, схваленої Указом Президента України від 22.07.1998 р. №810/98. Дисертація є складовою частиною комплексного цільового напряму досліджень Національного університету державної податкової служби з даної проблематики. Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Національного університету  ДПС  України 31 січня 2007 р. (протокол №10), та була уточнена (протокол №2 від 27 вересня 2010 р.) з урахуванням рекомендацій координаційного бюро відповідного відділення Академії правових наук України та відповідає паспорту спеціальності 12.00.07.  
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є вирішення наукового завдання, що полягає у розкритті теоретико-методологічних і практичних аспектів оскарження рішень органів ДПС у адміністративному порядку як гарантії захисту прав і законних інтересів учасників податкових правовідносин; встановлення передумов оскарження та упорядкування процедур оскарження; підготовка пропозицій щодо удосконалення і оновлення чинних нормативно-правових актів та внесення пропозицій до норм та дефініцій Податкового кодексу України.

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати такі основні завдання:
– визначити особливості адміністративно-правового регулювання оскарження рішень органів ДПС в адміністративному порядку;

– визначити адміністративно-правовий статус платників податків;

–  визначити зміст інформаційного забезпечення процесу оскарження рішень органів ДПС;

– виділити види засобів забезпечення прав платників податків в адміністративній процедурі оскарження рішень;

– встановити причини та підстави оскарження рішень органів ДПС;

– здійснити систематизацію та встановити особливості процедур оскарження в адміністративному порядку рішень органів ДПС;

– сформулювати проблеми, що виникають при прийнятті та виконанні рішень податковими органами за результатами розгляду скарги платника податків та обґрунтувати шляхи їх вирішення;

– розробити рекомендації щодо змін і доповнень до чинного законодавства, спрямовані на удосконалення адміністративно-правових засад оскарження рішень органів ДПС.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у процесі реалізації та захисту прав та законних інтересів суб’єктами податкових правовідносин. 

Предмет дослідження – нормативно-правові акти, міжнародні договори, судова практика щодо правового регулювання оскарження рішень органів ДПС в адміністративному порядку.

Методи дослідження. У дослідженні використано загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання.

Історико-правовий метод був застосований у контексті формування та розвитку засобів захисту прав, свобод та законних інтересів платників податків, встановлення законних гарантій дотримання процедур оскарження та процесу прийняття рішень податкових органів (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1); системно-аналітичний метод та метод статистичного аналізу використовувались під час визначення причин та підстав оскарження рішень органів державної податкової служби в адміністративному порядку (підрозділ 2.2); формально-логічний метод – для визначення основних понять юридичних конструкцій, правових засад вирішення конфліктних ситуацій у межах досудового оскарження дій та рішень податкових органів (підрозділи 1.2, 2.1); порівняльно-правовий метод – для встановлення аналогій та застосування позитивної практики розвинутих країн у використанні адміністративних процедур оскарження рішень (підрозділ 3.1); метод моделювання – для практичного відображення податкових правовідносин, що виникають у процесі апеляційного узгодження податкових (грошових) зобов’язань (підрозділи 2.1, 2.2); структурно-функціональний та формально-нормативний методи використовувалися при виділенні видів додаткових засобів забезпечення прав платників податків в адміністративній процедурі оскарження рішень (підрозділ 3.3); за допомогою логіко-семантичного методу визначено зміст інформаційного забезпечення процесу оскарження рішень органів ДПС (підрозділ 3.2).

Використано також методи тлумачення (підрозділ 1.2), аналізу та синтезу (підрозділи 3.1, 3.4).

Наукова новизна одержаних результатів визначається сучасною постановкою проблеми, застосуванням відповідного теоретико-методологічного апарату та практики реалізації норм чинного адміністративного законодавства щодо оскарження рішень органів ДПС в адміністративному порядку. Робота є одним із перших в Україні комплексних досліджень, присвячених проблемам удосконалення правового регулювання оскарження рішень органів ДПС в адміністративному порядку;

вперше:

– обґрунтовано положення щодо процедури оскарження дій та рішень органів державної податкової служби шляхом створення однорівневої системи апеляцій;

– розглядається рівень інформаційної грамотності працівника юридичного підрозділу (апеляцій) як показник ефективності адміністративної процедури узгодження податкових (грошових) зобов’язань;

– доведено пріоритетність примусового методу при забезпеченні виконання рішень, прийнятих за результатами розгляду апеляційних скарг. Примусовий метод полягає у забезпеченні стягнення належних платнику податків коштів та майна до бюджетів усіх рівнів, охоронний – у притягненні правопорушника до адміністративної, кримінальної та фінансової відповідальності;

удосконалено:

– визначення поняття “інформаційне забезпечення процедур оскарження рішень органів ДПС”;

– характеристику структури правового статусу платника податків шляхом доповнення такого елементу як статус платника окремих податків;

– визначення причин і підстав оскарження платниками податків рішень податкових органів (за результатами аналізу роботи підрозділів апеляцій органів державної податкової служби України за 2008 – 2011 р.);

– перелік способів захисту інтересів платника податків шляхом включення до нього додаткового способу – залучення до участі в адміністративній процедурі спеціалістів за ініціативою скаржника;

набули подальшого розвитку:

– положення щодо систематизації наукових підходів до виділення процесуальної форми податкових правовідносин;

– положення щодо обґрунтованості покладення з огляду на необачність на платника податків відповідальності за невиконання або неналежне виконання податкового обов’язку недобросовісними суб’єктами господарювання, з якими платник здійснював господарські операції.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що дослідження дозволило сформулювати та висвітлити ряд важливих положень, пов’язаних з визначенням правових і організаційних засад методологічного та науково-теоретичного забезпечення діяльності підрозділів апеляцій органів державної податкової служби при використанні податкової інформації про діяльність суб’єкта господарювання, процедури розгляду скарг та прийнятті вмотивованого рішення.

Результати дослідження використані:

– у науково-дослідній роботі – сформульовані положення та висновки у дисертації можуть бути основою для подальших наукових досліджень з питань правового регулювання оскарження рішень органів ДПС в адміністративному порядку;

– у нормотворчій діяльності – автор брав безпосередню участь у обговоренні норм проекту Податкового кодексу України за участю правління Волинського обласного об’єднання організацій роботодавців та представників ДПА у Волинській області. За результатами обговорення та дискусій щодо окремих положень Проекту було створено та надіслано до Федерації роботодавців України альтернативний проект Податкового кодексу України для подальшого звернення до Кабінету Міністрів України (лист Волинського обласного об’єднання організацій роботодавців від 16.06.2010 р. № 60); пропозиції щодо змін та удосконалення окремих фінансово-правових та адміністративно-правових норм можуть бути враховані під час нормотворчої діяльності органів державної влади;

– у професійній діяльності – опубліковані результати наукових досліджень можуть бути використані у практичній діяльності посадових осіб не тільки органів Державної податкової служби Волинської області (лист ДПА у Волинській області від 15.10.2009 р. № 5134/10/10– 219), але й у цілому системи ДПС України та митної служби;

– у навчальному  процесі – положення й висновки дисертаційного дослідження автор використовував під час лекційних та семінарських занять у Луцькому інституті розвитку людини університету “Україна” (акт впровадження від 21.10.2009 р. №111 за підписом проректора з науково-методичної роботи О. Н. Дем’янчука).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною роботою. Основні положення, висновки, рекомендації та пропозиції, що характеризують наукову новизну та практичне значення отриманих результатів дисертаційного дослідження, що виносяться на захист, розроблено автором самостійно. Наукові ідеї та розробки, що належать співавторам, у дисертації не використовувались.

Апробація результатів дослідження. Результати проведеного наукового дослідження обговорювалися на засіданні міжкафедрального семінару кафедр управління та адміністративної діяльності та фінансового права Національного університету ДПС України. 

Окремі положення дисертації висвітлено у доповідях на наукових конференціях професорсько-викладацького складу Волинського національного університету імені Лесі Українки, на міжнародних науково-практичних конференціях аспірантів і студентів 16 квітня 2008 р., 13 травня 2009 р., 12 травня 2010 р., також на міжнародній науково-практичній конференції “Сучасний стан та перспективи розвитку фінансового права” 23 листопада 2007 р. в Національному університеті Державної податкової служби України, на конференціях “Соціально – економічний розвиток України в умовах світової кризи” 27 квітня 2009 р. на базі Луцького гуманітарного університету та “Шляхи реформування правової системи України” 08 жовтня 2009 р. в Луцькому інституті розвитку людини університету “Україна”. Питання досудового розгляду скарг платників податків розглядалися на семінарі-нараді ДПА у Волинській області із суддями Господарського суду Волинської області та Волинського окружного адміністративного суду Волинської області (протокол від 15 травня 2009 р.). У приміщенні РАГСУ м. Луцька 28 липня 2010 р. автор провів семінар для працівників юридичних підрозділів державних служб Волинської області, організований Головним управлінням юстиції у Волинській області, на тему “Податкові спори, шляхи їх вирішення” (лист Головного управління юстиції у Волинській області від 29 липня 2010 р. №6 – 14/3380).

Публікації. Основні теоретичні висновки та практичні рекомендації, що містяться у дисертації відображено у 10 публікаціях, п’ять з яких у фахових виданнях України (чотири видано самостійно) та п’ять – тези доповідей, надруковані за матеріалами науково-практичних конференцій (одноосібні).

Структура дисертації і послідовність викладення матеріалу зумовлені логікою дослідження проблеми, поставленою метою і завданнями. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що об’єднують дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 204 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дослідження, її зв’язок із науковими програмами, планами, темами, визначено мету й завдання, об’єкт і предмет дослідження, його методологічну основу, окреслено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, наведені дані про їх апробацію і впровадження у практичну діяльність і навчальний процес.

Розділ 1 “Теоретико-правові основи визначення правового статусу платників податків та гарантії його захисту” складається із двох підрозділів і висновків за даним розділом.

У підрозділі 1.1. “Структура адміністративно – правового статусу платників податків” аналізується поняття статусу платників податків, розглядаються права й обов’язки платників податків. Основу статусу суб’єктів податкових правовідносин становлять їхні права, законні інтереси та юридичні обов’язки.

Удосконалено підхід до визначення поняття “платник податків” як будь – якої особи, зобов’язаної сплачувати податки, незалежно від того чи займається вона господарською діяльністю, чи ні. Не кожен об’єкт оподаткування пов’язаний з прибутковістю, при цьому враховується можливість отримання доходів з інших джерел.

Акцентовано увагу на необхідності удосконалення забезпечення підрозділів правової роботи сучасними інформаційно-аналітичними технологіями та методичними матеріалами для оперативного вирішення проблемних питань в оподаткуванні. 

Поряд з традиційною класифікацією платників податків на юридичних і фізичних осіб, розглядаються інші критерії визначення груп суб’єктів господарювання із врахуванням різноманітності реальних проявів у галузі регулювання податків і зборів. Виділяється група платників, які не мають статусу юридичної особи, платники податку на додану вартість, платники податку на прибуток підприємств, змішані платники і інші.

Відповідно до зміни обов’язків статтею 17 ПКУ конкретизовано права платників податків.

У підрозділі 1.2. “Характеристика системи гарантій захисту прав і законних інтересів платників податків” висвітлено гарантії, принципи та принципи-норми.

Правова свідомість населення має значний вплив на визначення загальних принципів побудови та призначення системи оподаткування, передбачає активну участь у формуванні правових засобів захисту прав платників податків.

Підкреслюється актуальність принципу доступу до інформації, що чинний у країнах Євросоюзу, оскільки платник податків не завжди обізнаний з діями і процедурами, що здійснюються стосовно нього. 

Вказано на недосконалість податкового законодавства, що не містить прямої заборони для надання зворотної дії у часі нормам з огляду на посилення юридичної відповідальності, що сприяє неоднозначному тлумаченню норм права та прийняттю незаконних рішень.

Багатосторонній діалог представників влади з громадськістю, обговорення законотворчих ініціатив, взаємне консультування з наданням пропозицій під час прийняття Податкового кодексу України сприяли підвищенню податкової правосвідомості та обізнаності громадян у реальних процесах формування державної політики. 

Розділ 2. “Характеристика оскарження рішень органів ДПС в адміністративному порядку як гарантії захисту прав і законних інтересів платників податків” складається з двох підрозділів і висновків за даним розділом.
У підрозділі  2.1. “Зміст оскарження рішень органів ДПС в адміністративному порядку” розкриваються передумови виникнення конфліктних ситуацій та права платників податків на захист, розглядаються положення нормативних актів, що регулюють дані правовідносини.

У дослідженні йдеться про значне спрощення процедури оскарження рішень, прийнятих контролюючими органами, у зв’язку із прийняттям Податкового кодексу України.

Автором враховано новацію кодексу про те, що процедура оскарження рішень в адміністративному порядку стала дворівневою: скарги на рішення державних податкових інспекцій передаються до регіональної ДПС, а скарги на рішення регіональних ДПС – до ДПС України. Крім того, на законодавчому рівні закріплено, що така процедура вважається досудовим порядком вирішення спору, а день її закінчення – днем узгодження податкових зобов’язань. 

Автор доводить, що дуже вдалою являється норма щодо місячного терміну на судове оскарження після закінчення адміністративного узгодження. Зменшення вказаного строку на звернення до суду являться ефективним засобом у боротьбі з ухиленням від сплати податків.  

Під час розгляду скарг платників податків слід розмежовувати способи та наслідки захисту порушеного права особи:

– визнання акта протиправним, недійсним, нечинним;

– скасування відповідного акта суб’єкта владних повноважень.

Так, визнання акта суб’єкта владних повноважень протиправним як спосіб захисту порушеного права застосовується у тих випадках, коли спірний акт не породжує жодних правових наслідків від моменту прийняття такого акта.

Для подання скарги на рішення податкового органу з причин, не пов’язаних із порушенням податкового законодавства, та отримання результату її розгляду застосовується 30-денний строк замість 10-денного строку на оскарження та 20-денного для розгляду скарги. У випадку порушення кримінальної справи податкове повідомлення-рішення не виноситься до її розгляду.

Рішення контролюючого органу, оскаржене в судовому порядку, не підлягає адміністративному оскарженню. 

Підрозділ 2.2. “Причини та підстави оскарження рiшень органiв ДПС, наслідки оскарження” містить ґрунтовний аналіз причин порушення приписів правових норм, що призводить до подання та розгляду апеляційних скарг платників податків.

Підкреслюється, що жодна зі сторін адміністративно-правового спору не має можливості в односторонньому порядку ліквідувати спір, сторони наділені рівним обсягом прав для участі в його розгляді і юридично рівні, оскільки примирення у такій справі може означати виконання платником податків обов’язку. 
Здійснюється аналіз причин направлення платниками податків скарг до податкових органів, однією з яких є бажання платника податків відстрочити сплату податків. 

Стан задоволення апеляційних скарг платників податків зумовлюють такі підкатегорії адміністративних справ: 

– адміністративні скарги СГД – фізичних осіб про визнання нечинними податкових повідомлень-рішень, пов’язаних із зменшенням донарахованих сум ПДВ. При цьому підприємці – суб’єкти господарювання ввозять на митну територію України транспортні засоби (вантажні автомобілі, причіпи, напівпричіпи), на митниці сплачують суми податку на додану вартість, що підтверджується ВМД та платіжними доручення, що відображаються у показниках податкових декларацій з ПДВ за відповідні податкові періоди, у результаті чого формується податковий кредит та сума бюджетного відшкодування. Вказані транспортні засоби реєструються не на суб’єкта господарювання – підприємця, а на фізичну особу. Відповідно до позиції ДПА України реєстрація транспортного засобу на СПД – фізичну особу не передбачена;

– на податковий орган покладено обов’язок доведення того, що ціна договору (поставки) не відповідає рівню звичайних цін;

– адміністративні скарги про визнання нечинними податкових повідомлень-рішень, пов’язані із невчасним зарахуванням платежів до бюджетів; 

– оскарження податкових повідомлень-рішень про завищення (заниження) суми відшкодування ПДВ з подальшим зверненням до суду з позовом про стягнення бюджетної заборгованості з відшкодування податку на додану вартість.

Автор доводить, що наявність фактів притягнення до відповідальності працівників підрозділів апеляцій свідчить про належний рівень організації внутрішнього контролю за їх діяльністю. 

Характеризується прийняте за результатами розгляду скарги (заяви) платника податків або посадової особи платника податків чи громадянина рішення, що оформляється відповідно до вимог законодавства про мови та складається зі вступної, описової, мотивувальної та резолютивної частин. 

Підкреслюється важливість принципу викладення мотивів прийняття рішень, що полягає у тому, що адміністративний орган повинен викласти фактичне та правове обґрунтування прийнятого рішення, особливо у разі, коли адміністративний акт за своїм характером негативно впливає на права, свободи й законні інтереси приватних осіб. Обсяг обґрунтування має бути достатнім, щоб зрозуміти мотиви органу під час при​йняття саме такого рішення.

Протиправна поведінка особи тягне за собою негативну реакцію держави, зокрема з боку органів виконавчої влади. Метою правовідносин з приводу скоєн​ня людиною правопорушення є винесення справедливого рішен​ня щодо міри покарання винної особи. Фізична особа, безумовно, при цьому здебільшого наділена обов’язками, проте має й певні права (пра​во оскарження, право вимагати прийняття справедливого та законного рішення).

Розділ 3. “Адміністративна процедура оскарження рішень органів ДПС” складається з чотирьох підрозділів і висновків за даним розділом.

У підрозділі 3.1. “Процедура оскарження рiшень органiв ДПС, що пов’язані з нарахуванням податкiв, зборiв та штрафних санкцій, та інших рішень, прийнятих податковими органами” з’ясовуються механізми, закладені у системі адміністративної процедури.

Розглядається поняття “адміністративного процесу” та його зв’язок із стадіями правозастосування.

Констатується, що не можуть бути предметом оскарження в адміністративному порядку рішення податкових органів, що не являються актами індивідуальної дії та не породжують для платників податків правові наслідки, обов’язкові до виконання.

Етап адміністративного оскарження у межах системи органів ДПС неможливий стосовно сум, контроль сплати яких віднесено до компетенції інших органів, а саме: акцизного податку та податку на додану вартість (з урахуванням випадків, коли обов’язок їх стягнення або контролю покладається на митні органи), ввізного та вивізного мита й інших податків, зборів (обов’язкових платежів), що відповідно до законів стягуються під час ввезення (пересилання) товарів і предметів на митну територію держави.

Наголошується на неможливості переходу до етапу апеляційного оскарження після того, як розпочався судовий розгляд спірних рішень. Подання апеляційної скарги до податкового органу не являється перешкодою для звернення  до суду із позовною заявою про захист порушених прав у межах строків, визначених в адміністративному судочинстві.

Автор визначає, що звернення платників податків до податкової служби виконують функцію забезпечення найоперативнішою інформацією, що допомагає податковій службі здійснювати ефективний самоконтроль та на підставі аналізу звернень виявляти і своєчасно усувати негативні тенденції у роботі податківців та у податковій системі у цілому.

Доказування у справі про адміністративне апеляційне провадження розглядається як врегульована нормативно-правовими актами діяльність уповноваженого адміністративного органу чи посадової особи зі збирання і закріплення, перевірки й оцінки доказів. Процесуальна форма і правовий порядок збирання, закріплення, перевірки й оцінки доказів виступають як гарантії досягнення правильного знання.

Наводяться приклади застосування адміністративної процедури вирішення податкових спорів податковою службою  деяких розвинутих країн.

Розглядаються наступні фактори підвищення дієвості роботи механізму соціально-правового захисту прав людини: удосконалення правової бази з регулювання та захисту прав і свобод людини на національному та міжнародному рівнях, удосконалення механізму реалізації конституційних прав і свобод; поширення інформації про права та свободи людини; надання допомоги професійними юристами, що вирішують проблеми захисту прав людини; парламентарям щодо експертизи законопроектів; підвищення рівня правової культури і свідомості усіх суб’єктів права.

У підрозділі 3.2. “Інформаційне забезпечення процесу оскарження рішень органів ДПС в адміністративному порядку” розглядається  вплив нових інформаційних технологій в управлінні, інформаційного забезпечення та інформаційної грамотності на процес прийняття управлінських рішень.

Констатується, що розвиток інформаційних технологій дає змогу проводити копіювання інформації на інші носії, не зменшуючи її кількості та якості із забезпеченням оперативного обміну податковою інформацією. Якщо ж інформація не використовується, то зростає її непродуктивна кількість. Ця особливість інформаційних ресурсів породжує нову проблему – надлишок інформації. У цих умовах користувач змушений додати зусиль для пошуку тієї податкової інформації, що йому потрібна для забезпечення діяльності.

Вказується на те, що інтегровані інформаційні системи створюються з урахуванням того, що вони повинні забезпечувати узгоджене управління даними та знаннями у межах організації, координувати роботу окремих підрозділів, автоматизувати операції з обміну інформацією як у межах окремих груп користувачів, так і між декількома організаціями, що розміщені одна від одної на десятки і сотні кілометрів.

Інформаційно-технічне забезпечення роботи підрозділів апеляцій здійснюється з використанням інформаційної системи, що передбачає зберігання, обробку даних, до складу якої входять технічні засоби їх обробки (засоби обчислювальної техніки і зв’язку), методи і процедури, а також відповідні програмні продукти.

Під інформаційним забезпеченням процесу оскарження рішень органів ДПС розуміється належний та допустимий комплекс технічних, комунікаційних, організаційних засобів та заходів, спрямований на отримання об’єктивних даних стосовно діяльності суб’єкта господарювання та пов’язаних з ним осіб.

Інформаційна грамотність працівника юридичного підрозділу (апеляцій) визначається як теоретичні знання, уміння та практичні навики по роботі з інформаційними системами, по пошуку, використанню, перетворенню та застосуванню наявних у податковому органі інформаційних ресурсів, якісним виміром ефективності яких є швидкість, цілісність та правомірність отриманих даних.

Особливістю баз даних, що використовуються в органах державної податкової служби є централізоване зберігання інформації в ДПС України, а користувачами є регіональні підрозділи ДПС. При цьому, недоліком є те, що коли багато користувачів одночасно користуються системою, вона починає працювати повільно, а архівована інформація доступна лише на центральному рівні. Тому, для вибіркового використання інформації, не призначеної для загального використання, виникає необхідність звертатись до архівів, що зменшує ефективність самих інформаційних систем. 

У підрозділі 3.3. “Участь у процесі оскарження рішень органів ДПС фахівців за клопотанням скаржника” аргументовано актуальність залучення скаржником в адміністративній процедурі фахівців та спеціалістів, додатково до засобів захисту прав платників податків, визначених податковим законодавством.

Різні точки зору податкових органів та платників податків стосовно вирішення спірних питань в адміністративному (досудовому) порядку виникають у зв’язку із різним сприйняттям, трактуванням та розумінням сторонами матеріальних та процесуальних норм права. Способи та засоби доказування в адміністративній процедурі дещо обмежені порівняно із процесуальними правами, наданими сторонам у судовому провадженні, зокрема, до уваги не беруться усні покази свідків, проте податкове законодавство не обмежує платника податків у джерелах інформації, що подається разом зі скаргою. Вимогою до документів є їх достовірність та законність виготовлення. 

Найбільш поширеним способом захисту порушених прав є делегування власних повноважень шляхом надання довіреності адвокату чи захиснику.

В адміністративному процесі можливе залучення скаржником як експерта так і спеціаліста, при цьому фахівець з певної галузі знань може бути особисто присутній при розгляді скарги і представляти інтереси платника податків, бути незалежною особою або надавати висновок (експертний висновок, консультацію, оцінку, відомості, статистичні та інші дані), що стосуються предмету оскарження та має вплив на об’єктивність прийняття рішення податковим органом.

Платником податків (його представником) під час розгляду скарги можуть бути представлені до податкового органу статистичні дані, що знаходяться у розпорядженні Державної служби статистики України та його регіональних підрозділів.

У підрозділі 3.4. “Процедура виконання прийнятих рішень за наслідками розгляду скарг платників податків” йдеться про методи, способи виконання, та чинники, що впливають на виконання рішень податкових органів.

Підкреслюється, що головним чинником виконання державних приписів, норм, а також рішень податкових органів є сформований у процесі еволюції конституційно-податковий компроміс суспільства й держави, що полягає в авторитеті виконавчої влади та добровільній відмові членів суспільства від частини благ (прибутку, доходу) для покриття першочергових публічних видатків держави.
Логічним продовженням охоронної концепції адміністративної відповідальності є концепція, згідно з якою адміністративне стягнення, що накладається за скоєння адміністративного правопорушення і яке є мірою відповідальності, за своєю суттю є покаран​ням правопорушника за скоєння протиправного, караного та винного діян​ня (при залишенні без змін постанови у справі про адміністративне правопорушення). 

У разі, якщо платник податків відмовляється добровільно виконувати рішення податкового органу, до нього, крім примусового методу стягнення податків, може бути застосований метод у вигляді притягнення до адміністративної, кримінальної та фінансової відповідальності.

На відміну від добровільного, примусовий метод полягає у застосуванні владних повноважень при виконанні органами державної податкової служби, державної виконавчої служби та іншими державними органами функції щодо примусового стягнення у платника податків належних йому активів до бюджетів усіх рівнів. 

Перевагою методу стимулювання та/або примусу платника до виконання обов’язків є його простота і порівняно невеликі витрати на адміністрування. Переважна більшість грошових коштів, що надходять до бюджету, сплачується самостійно за узгодженими зобов’язаннями. Проте, значну роль відіграє усвідомлення можливості бути притягненим до відповідальності із застосуванням державного примусу, і чим більше існуватиме колізій у податковому законодавстві, тим більшою буде спокуса ними скористатися для ухилення від оподаткування. 

Дістали подальшого розвитку положення, спрямовані на підвищення ефективності досудового вирішення податкових спорів, а саме шляхом: визначення доцільності та необхідності погіршення становища платника податків за результатами розгляду скарги.

ВИСНОВКИ 

У дисертації наведене теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо визначення сутності та змісту правового регулювання оскарження рішень органів ДПС в адміністративному порядку.

Систематизація отриманих результатів дозволила сформулювати ряд підсумкових узагальнень, що конкретизовано у таких висновках:

1. Правове регулювання оскарження рішень органів ДПС в адміністративному порядку – це нормативне врегулювання способів захисту прав та законних інтересів платників податків, що полягає у вчиненні юридично значимих активних дій з метою відновлення порушеного суб’єктивного права і досягнення соціальної справедливості, шляхом звернення із заявою (скаргою) до органів державної податкової служби; включає нормативну регламентацію дій та заходів посадових осіб податкових органів із розгляду скарги, прийняттю вмотивованого рішення та виконанню прийнятого рішення за результатами розгляду скарги.

2. Правовий статус платника податків відображає його становище, положення у суспільстві, міру дозволеної та необхідної поведінки при реалізації його правосуб’єктності та являє собою сукупність елементів, що його характеризують. 

До елементів правового статусу платника податків слід віднести: податкові права, обов’язки, відповідальність, правові форми здійснення діяльності суб’єктами господарювання, статус платника окремих податків. 

3. В адміністративному процесі можливе залучення скаржником  спеціалістів, при цьому фахівець з певної галузі знань може бути особисто присутній при розгляді скарги і представляти інтереси платника податків, бути незалежною особою або надавати висновок (експертний висновок, консультацію, оцінку, відомості, статистичні та інші дані), що стосуються предмету оскарження та мають вплив на об’єктивність прийняття податковим органом рішення.

4. Механізм оскарження рішень органів ДПС включає наступні елементи: систему юридичних засобів реалізації суб’єктивних прав, запобігання порушенням прав і свобод платника податків та їх відновлення у разі порушення; процес збору і перетворення інформації для забезпечення експертного оцінювання, аналітичної діяльності та документального оформлення отриманих результатів;  сукупність процесуальних дій, що зобов’язані здійснити працівники підрозділів апеляцій для правильного вирішення справи.

5. Важливим критерієм оцінки рівня захисту прав платників податків юридичною службою в адміністративному порядку є виважений підхід до розгляду скарг та узгодженість приватних та публічних інтересів. Ефективність адміністративної процедури полягає у досягненні економічного та соціального ефекту, коли результатом розгляду спору являється не породження нового спору в іншій процесуальній формі, а досудове вирішення спору у прийнятний для сторін спосіб.

6. Право платника податків бути присутнім під час проведення виїзної документальної перевірки визначає необов’язкову присутність керівника під час такої перевірки, що може призвести до необґрунтованих у подальшому скарг на дії перевіряючих, і, відповідно, на рішення податкових органів. 

У процесі адміністративного оскарження існує практика надання первинних документів, що були відсутні на момент перевірки, що ускладнює розгляд скарги, оскільки неможливо підтвердити чи спростувати легітимність таких документів. Тому в Положенні про порядок подання та розгляду скарг платників податків органами державної податкової служби, затвердженому наказом ДПА України від 23 грудня 2010 р. №1001 доцільно визначити порядок врахування (неврахування) таких документів при прийнятті  рішення за результатами розгляду скарги з огляду на узгодження приписів ст. 44.6 та ст. 48.7 ПКУ. 

7. Основними причинами скасування оскаржених податкових повідомлень-рішень (рішень) є:

– недотримання податковими органами вимог законодавства та наказів Державної податкової служби України щодо здійснення контрольно-перевірочної роботи, оформлення і реалізації матеріалів перевірок та розгляду скарг платників податків, що призводить до звернення суб’єктів господарювання до суду;

–  неврахування вимог діючого законодавства;

– порушення порядку оформлення матеріалів перевірок (в т.ч. відсутність посилань на первинні документи, бухгалтерського та податкового обліку, відображення необґрунтованих даних, не доведення встановлених порушень, не дослідження фінансово-господарських операцій, порушення порядку підписання акта перевірки та ін.);

– неправильне визначення розміру та застосування суми штрафних санкцій;

– неузгодженість норм чинного законодавства;

– недотримання правил діловодства та описання змісту діяльності (порушень) під час складання довідок та актів документальних перевірок;

–  неправильне визначення об’єкта оподаткування або розміру штрафних (фінансових) санкцій, що за результатами адміністративного оскарження призводить до додаткових податкових донарахувань;

– надання суб’єктами господарювання у ході проходження процедури адміністративного оскарження додаткових матеріалів, що підтверджують здійснення операції.

8. Притягнення до дисциплінарної відповідальності працівників підрозділів апеляцій свідчить про належний рівень організації внутрішнього контролю за діяльністю підрозділів апеляцій, процедура адміністративного оскарження виявляє слабкі місця в діяльності податкових органів та спрямована на досягнення соціального ефекту – платник здійснює захист порушених прав та свобод, а посадові особи органу ДПС несуть дисциплінарну відповідальність за недотримання норм податкового законодавства.

9. Для зменшення кількості поданих платниками податків скарг, вважаємо, що розвиток взаємовідносин платників податків та органів державної податкової служби України повинен здійснюватися та будуватися за такими напрямами:

– реорганізації підрозділів апеляцій, неупередженості та об’єктивності висновків та рішень, прийнятих податковими органами за результатами апеляційної процедури узгодження грошових (податкових зобов’язань);

– недопущення прийняття формального та необґрунтованого рішення, без викладення його мотивів, неприпустимою умовою реалізації актів документальних перевірок та результатів розгляду скарг є немотивоване прийняття рішення, коли в описовій частині викладено лише диспозитивні правила поведінки без самої суті порушення;   

– багатостороннього діалогу учасників вирішення податкового спору із обов’язковою присутністю скаржника під час розгляду скарги, що усуне підстави у подальшому стверджувати про не дослідження (неповне дослідження) будь-яких доказів у справі;

– усунення застосування термінів “неузгодженість законодавства”, “колізійність”, “неоднакове застосування нормативних актів” шляхом побудови зрозумілого та стабільного податкового законодавства;

– створення  практичних умов для розвитку підприємництва, підвищення професійного рівня працівників органів ДПС; 

– дотримання Європейської концепції побудови податкової системи, коли ставки оподаткування невеликі, але й наявна незначна кількість осіб, що звільняються від сплати податків;

– окремим об’єктом оскарження дій (бездіяльності) слід виділяти оскарження процедурних дій як податкового органу, так і його посадових осіб. 

10. Чинним законодавством встановлено два шляхи скасування податкових повідомлень-рішень: за допомогою судового та адміністративного оскарження. Проте відсутній механізм скасування податкових повідомлень-рішень податкових органів за законним поданням (приписом) органів прокуратури, що призводить до їх невиконання. 

Для уникнення подібних ситуацій, слід передбачити на законодавчому рівні можливість податкового органу самостійно скасовувати незаконне податкове повідомлення-рішення, а для належного контролю розробити відповідний порядок та форму рішення про скасування податкових повідомлень-рішення в зв’язку із самостійно виявленою невідповідністю законам або за правомірним поданням правоохоронних органів за наслідками проведеного службового розслідування.   

11. Для надання об’єктивності процедурі відновлення пропущеного строку пропонується покласти на органи (посадові особи), правомочні розглядати скаргу, обов’язок поновлення пропущеного десятиденного строку на оскарження в таких випадках (в доповнення ст. 102.6 ПКУ):
– у разі надсилання постанови у справі про адміністративне правопорушення простим поштовим відправленням (не рекомендованим листом, без повідомлення про вручення) з неточною, помилковою адресою;

– якщо постанова у справі про адміністративне правопорушення надіслана в строк, що перевищує строки оскарження.   

12. Доцільно врахувати досвід застосування законодавства у США, згідно з яким працівники підрозділу апеляцій повинні вивчати і враховувати рішення судів з аналогічних питань і передбачати, яке рішення може винести суд у поточній справі, що зменшить кількість оскарження до суду про визнання нечинними податкових повідомлень-рішень, винесених на користь платників податків. Слід враховувати лише практику вищих судових інстанцій, оскільки судді першої інстанції приймають рішення на підставі доказів у справі та за власним переконанням і позиції різних суддів можуть бути прямо протилежними.

13. У п. 17.1.9 ст. 17 ПКУ пропонується покласти обов’язок отримання письмового дозволу щодо розголошення контролюючим органом (посадовими особами) відомостей щодо платника податків на зацікавлену особу (запитувача інформації), оскільки самостійне розголошення податковим органом такої інформації суперечить ст. 6 “Про доступ до публічної інформації”.

14. За порушення платником податків обов’язку повідомляти податковий орган про ліквідацію, реорганізацію, зміну місцезнаходження, місця проживання (ст. 16 ПКУ) пропонується в Кодексі України про адміністративні правопорушення передбачити адміністративну відповідальність засновника суб’єкта господарювання за невиконання вказаного обов’язку. 

15. У положеннях про Департамент правової роботи ДПС України та Управління правової роботи регіональних органів ДПС пропонується передбачити умови прийняття на посаду особи, відповідальної за розгляд апеляційних скарг, працівника з двома вищими освітами (юридичною і економічною).

16. Пропонується внести зміни до ст. 56 ПКУ, щодо запровадження однорівневої системи розгляду апеляційних скарг органами ДПС вищого рівня, що сприятиме оперативному прийняттю рішень за результатами розгляду скарг платників податків, покращенню якості та результативності прийнятих рішень, проведенню службових перевірок щодо неякісно складених актів, методичному забезпеченню та сприянню внесення змін до законодавства.  

17. Пропонується норми технічного та матеріального забезпечення приймалень громадян органів ДПС (додаток 6 до Інструкції про порядок розгляду звернень та особистого прийому громадян в органах державної податкової служби, затвердженого наказом ДПА України від 18 червня 2008 року №395) доповнити та віднести до переліку матеріально-технічного забезпечення приймалень органів ДПС інформаційні витяги із вимогами до звернень громадян та суб’єктів господарювання.
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АНОТАЦІЇ
Зицик С. Г. Правове регулювання оскарження рішень органів ДПС в адміністративному порядку. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет державної податкової служби України, Ірпінь, 2012.

У роботі досліджуються проблемні питання забезпечення прав і свобод громадян при оскарженні рішень органів державної податкової служби в адміністративному порядку. В роботі розкрито причини та підстави оскарження дій та рішень органів державної податкової служби.

Обґрунтовано нові положення, які стосуються визначення статусу “платника податків”, захисту та відновлення порушених прав, свобод та законних інтересів при реалізації податкових прав та обов’язків.

Розглянуто досвід зарубіжних країн при здійсненні процедури розгляду скарг та винесення рішень за результатами їх розгляду.

Міститься аналіз податково-процесуальних норм як складової частини механізму оскарження рішень податкових органів. Поставлено питання щодо доцільності прийняття за розглядом скарги рішення, що погіршує становище платника податків, адже метою подання скарги являється саме відновлення порушених прав. 

Сформульовано визначення поняття інформаційної грамотності працівника юридичного підрозділу (апеляцій), запропоновано внесення змін до норм Податкового кодексу України, що регулюють питання отримання дозволу в платника податків на розголошення податкової інформації; пропонується запровадження однорівневої системи розгляду апеляційних скарг органами ДПС вищого рівня, що сприятиме оперативному прийняттю рішень за результатами розгляду скарг платників податків, покращенню якості та результативності прийнятих рішень, проведенню службових перевірок щодо неякісно складених актів.

Сформульовано пропозиції щодо вдосконалення інституту “податкової інформації” шляхом законодавчого закріплення переліку відомостей, що містять інформацію з обмеженим обігом. Запропоновано надати можливість платнику податків відмовитись від поданої скарги, якщо за результатами її розгляду буде погіршено його становище.

Ключові слова: апеляція, апеляційне оскарження, захист прав, механізм оскарження, рішення податкових органів.

Зицик С. Г. Правовое регулирование обжалования решений органов ГНС в административном порядке. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины, Ирпень, 2012. 

Правовое сознание населения имеет значительное влияние на определение общих принципов построения и назначения системы налогообложения, предполагает активное участие в формировании правовых средств защиты прав налогоплательщиков.

В работе исследуются проблемные вопросы обеспечения прав и свобод граждан при обжаловании решений органов государственной налоговой службы в административном порядке. В работе раскрыты причины и основания обжалования действий и решений органов государственной налоговой службы. 

Обоснованы новые положения, касающиеся определения статуса “налогоплательщика”, защиты и восстановления нарушенных прав, свобод и законных интересов при реализации налоговых прав и обязанностей. 

Рассмотрен опыт зарубежных стран при осуществлении процедуры рассмотрения жалоб и вынесения решений по результатам их рассмотрения. 

Содержится анализ налогово-процессуальных норм как составной части механизма обжалования решений налоговых органов. Поставлен вопрос о целесообразности принятия по результатам рассмотрения жалобы решения, что ухудшает положение налогоплательщика, ведь целью жалобы является именно восстановление нарушенных прав. 

Сформулированы определения понятия информационной грамотности работника юридического подразделения (апелляций), предложено внесение изменений к нормам Налогового кодекса Украины, регулирующих вопросы получения разрешения у налогоплательщика на разглашение налоговой информации.

Сформулированы предложения по совершенствованию института “налоговой информации” путем законодательного закрепления перечня сведений, содержащих информацию с ограниченным обращением. Предложено предоставить возможность налогоплательщику отказаться от поданной жалобы, если по результатам ее рассмотрения ухудшается его положение. 

Предложено ввести одноуровневую систему рассмотрения административных жалоб вышестоящими органами государственной налоговой службы, что будет способствовать оперативному принятию решений по результатам рассмотрения жалоб налогоплательщиков, улучшению качества и результативности принимаемых решений, проведению служебных проверок по результатам некачественно составленных актов, методическому обеспечению и содействию внесения изменений в законодательство.

Акцентировано внимание на необходимости совершенствования обеспечения подразделений правовой работы современными информационно-аналитическими технологиями и методическими материалами для оперативного решения проблемных вопросов.

Ключевые слова: апелляция, апелляционное обжалование, защита прав, механизм обжалования, решения налоговых органов. 

S. Zytsyk. Legal regulation of the appeal against the state tax service bodies’ decisions in administrative order. - Manuscript. 
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The work deals with the issues of rights and freedoms of citizens in contesting the state tax service bodies’ decisions in administrative order. The paper reveals the reasons and grounds of appeal against actions and decisions of the State Tax Service bodies.

New regulations relating to the definition of the status of “taxpayer”, protection and restoration of violated rights, freedoms and legitimate interests in the process of tax rights and obligations’ implementation are proved. 

The experience of foreign countries in the implementation of grievance procedures and make decisions from them is scrutinized. 

The analysis of tax and procedural norms as a part of the mechanism of the tax bodies’ decisions appealation is investigated. The question about the advisability of adopting of complaint decisions that worsen the taxpayer’s position is risen. Its topicality is obvious as the file of complaint is aimed at the renewing of the rights violated. 

The definition of the notion of information literacy of a legal department official is given; regulations amending the Tax Code of Ukraine and regulating the issues of getting taxpayer’s authorization to disclose tax information are proposed; the introduction of one-tier system of appeals examination by STS bodies of a higher level, that will approve both efficient decision-making according to the taxpayer’s complaint and the quality and effectiveness of decisions. It will also improve the process of carrying out official inspections as for poorly made deeds or indictments.

The proposals as to the institution of “tax information” improvement by means of legislative securing of the data list, that includes the information with limited traffic, are suggested. The possibility to enable the taxpayer to refuse the complaint, if its revision worsens his/her positions, is given. 

Keywords: appeal, appeal protection, mechanism of appeal, decisions of tax authorities. 
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