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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                                                  П. С. Лютіков

1) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Утвердження і забезпечення соціально-економічних прав людини в будь-якій країні є одним із найважливіших обов’язків держави. Це зумовлено тим, що вказані права в сучасному глобалізованому й інформатизованому світі набувають усе більшого значення як вирішальний чинник суспільного прогресу, національної та громадської безпеки, стають важливою складовою всебічного розвитку людської особистості, свідчать про поглиблення поваги до прав і свобод людини. Сьогодні цілком очевидно, що без необхідного забезпечення соціально-економічних прав людина не зможе забезпечити собі належних умов життя і реалізуватись як особистість, а також усвідомити та захистити свої права. 

У системі забезпечення соціально-економічних прав людини значне місце посідають норми адміністративного права, або, іншими словами, адміністративно-правові засоби. Ефективність діяльності органів управління соціальною сферою, а також органів внутрішніх справ щодо забезпечення зазначених конституційних прав значною мірою залежить від якості цих засобів, тому все більшої актуальності набувають питання вдосконалення адміністративно-правового механізму забезпечення соціально-економічних прав громадян і наукового дослідження основних проблем соціальної галузі. 

В умовах державного реформування в Україні, її поступової інтеграції до європейського простору підвищуються вимоги до функціонування органів управління соціальною сферою, а також правоохоронних органів, діяльність яких спрямована на забезпечення необхідних умов для реалізації громадянами соціально-економічних прав у повному обсязі, отже, виникає необхідність в удосконаленні правових засад діяльності зазначених органів.

Зважаючи на те, що у вітчизняній літературі юридичного спрямування зазначені проблеми висвітлено недостатньо, а в наявних наукових працях ці питання розглянуті фрагментарно, за відсутності комплексного підходу, дослідження проблем адміністративно-правового забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян, організаційної діяльності держави у сфері забезпечення реалізації соціально-економічних прав людини та механізму адміністративно-правового забезпечення та реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні набувають особливого змісту й актуальності. 
Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснювалося відповідно до наказу МВС України від 5 липня 2004 р.  № 755 «Про затвердження пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004-2009 років». Дисертація виконана згідно з Планом науково-дослідної роботи Донецького юридичного інституту МВС України. Тема дисертації затверджена вченою радою Донецького юридичного інституту МВС України 28 січня 2009 р. (протокол № 1).

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та узагальнення практики його реалізації визначити систему і зміст адміністративно-правових засобів забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні, а також сформулювати пропозиції та рекомендації щодо їх удосконалення.
Для досягнення поставленої мети в дисертації вирішено наступні основні завдання: 

· з’ясувати поняття й зміст соціально-економічних прав громадян та їх місце в інституті «прав людини»;

· надати характеристику нормативно-правового регулювання соціально-економічних прав людини в Україні;

· охарактеризувати соціально-економічні права громадян як об’єкт адміністративно-правового регулювання;

· з’ясувати зарубіжний досвід правового регулювання соціально-економічних прав людини та можливості його застосування в Україні;

· сформулювати гарантії забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян України;

· з’ясувати особливості державного контролю у сфері забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян;

· охарактеризувати організуючий вплив держави на процес удосконалення нормативно-правового регулювання та системи реалізації соціально-економічних прав громадян;

· сформулювати поняття й зміст механізму адміністративно-правового забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян;

· надати характеристику системи державних органів, які беруть участь у забезпеченні реалізації соціально-економічних прав громадян;

· розкрити зміст діяльності органів внутрішніх справ як суб’єкта забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері адміністративного забезпечення соціально-економічних прав громадян в Україні.
Предметом дослідження є адміністративно-правове забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи становить сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Дослідження поняття й змісту соціально-економічних прав, нормативно-правового регулювання вказаних прав в Україні, поглиблення понятійного апарату здійснювалося за допомогою логіко-семантичного методу та методу статистичного аналізу (підрозділи 1.1-1.3). З використанням методу аналізу і синтезу визначено також гарантії забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян (підрозділ 2.1), поняття державного контролю у сфері забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян (підрозділ 2.2) та питання організуючого впливу держави на процес удосконалення нормативно-правового регулювання та системи реалізації соціально-економічних прав громадян (підрозділ 2.3). Методи класифікації, групування, порівняльно-правовий та документальний були застосовані для характеристики поняття й змісту механізму адміністративно-правового забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян (підрозділ 3.1), характеристики системи державних органів, що беруть участь у забезпеченні реалізації соціально-економічних прав громадян (підрозділ 3.2), а також у розгляді органів внутрішніх справ як суб’єкта забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян (підрозділ 3.3).
Науково-теоретичним підґрунтям дисертації стали наукові праці, розробки провідних фахівців у галузі конституційного, адміністративного та інших галузей права, а також у сфері соціального захисту людини: В. Авер’янова, М. Ануфрієва, О. Бандурки, Ю. Битяка, Н. Болотіної, А. Васильєва, В. Венедіктова, В. Гаращука, І. Голосніченка, Є. Додіна, М. Дорогих, В. Зуй, Р. Калюжного, С. Ківалова, О. Клюшниченка, Л. Коваля, М. Коваля, Т. Коломоєць, В. Колпакова, А. Комзюка, Т. Мацелик, Ю. Пирожкової, О. Негодченка, А. Нечитайленка, В. Олефіра, О. Остапенка, Р. Павловського, І. Пахомова, В. Пєткова, С. Поліщука, С. Приходько, П. Рабіновича, А. Селіванова, І. Сироти, О. Скакун, С. Сливки, М. Тищенка, В. Цвєткова, Ю. Шемшученка, В. Шкарупи та ін. 

Нормативною основою роботи є Конституція України, міжнародно-правові акти, закони України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, а також нормативно-правові акти міністерств та інших центральних органів виконавчої влади України, якими регламентовано організаційно-управлінські відносини в соціально-економічній сфері. 

Емпіричну базу дослідження становлять статистичні матеріали щодо діяльності органів та установ соціальної сфери, матеріали діяльності міліції в цій сфері впродовж останніх років.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексних досліджень, присвячених аналізу проблем адміністративно-правового забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян. У результаті дослідження дисертантом сформульовано низку нових наукових положень та висновків. Основні з них такі:
вперше:

– розглянуто соціально-економічні права громадян як об’єкт адміністративно-правового регулювання та доведено, що сутність і цільова спрямованість адміністративно-правової охорони складається з розв’язання двох взаємопов’язаних завдань: упорядкування і розвитку суспільних відносин у відповідних сферах і галузях (до яких належить і соціально-економічна сфера) та їх захисту від небажаного впливу різноманітних чинників та негативних проявів;
– визначено систему адміністративно-правових засобів забезпечення соціально-економічних прав громадян, з числа яких виокремлено такі напрямки: перший – це засоби організації управління зазначеною сферою, до яких належать засоби визначення видів та структури органів виконавчої влади, які діють у соціально-економічній сфері, та засоби визначення правового статусу органів управління соціально-економічною сферою; другий напрямок утворюють адміністративно-правові методи управлінської діяльності: переконання (у вигляді роз’яснень, правового виховання громадян, публічної критики); примус, що застосовується з метою запобігання правопорушенням та їх припинення в соціально-економічній сфері; стимулювання; заохочення, які сприяють підвищенню активності учасників правовідносин, та ін.;

– надано характеристику механізму адміністративно-правового забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян та доведено, що він містить елементи, які сприяють створенню умов для здійснення свобод, охорони й захисту прав від правопорушень, участі у відтворенні порушених прав людини. З-поміж згаданих елементів виокремлюють такі: а) гарантії здійснення прав і свобод людини; б) юридичні елементи механізму реалізації; в) процес практичного втілення можливості та необхідності у дійсність; г) умови і чинники такого процесу;

удосконалено:

– визначення змісту адміністративно-правових гарантій забезпечення соціально-економічних прав громадян як певного комплексу адміністративно-правових засобів, що забезпечують повноту, стійкість і стабільність вказаних прав у сфері публічного управління; 
– характеристику державного контролю у сфері забезпечення соціально-економічних прав людини та визначено його як самостійно чи зовнішньо ініційовану діяльність уповноважених на те суб’єктів, спрямовану на встановлення фактичних даних щодо об’єктів цього контролю задля визначення їх відповідності (невідповідності) тим правомірним оцінюючим критеріям, які припускають застосування адекватних одержаному результату заходів реагування в унормованому порядку;

набули подальшого розвитку:

– визначення системи державних органів, що беруть участь у забезпеченні соціально-економічних прав громадян і адміністративно-правового статусу органів управління соціальною сферою, що здійснено з урахуванням наявності в ній певних блоків: цільового, до якого віднесено призначення та завдання органу (в числі інших його функцій); структурно-організаційного, до якого віднесено питання утворення органу, його структуру та штати; компетенцію та відповідальність;

– визначення механізму правового захисту як динамічної системи правових форм, засобів і заходів, дія і взаємодія яких спрямовані на запобігання порушенням соціально-економічних прав людини чи на їх відновлення у випадку порушення, що містить у собі такі елементи: 1) охорону прав; 2) захист прав; 3) юридичну допомогу людині;

– обґрунтування особливостей діяльності органів внутрішніх справ як суб’єктів забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні та ролі органів внутрішніх справ у забезпеченні соціально-економічних прав людини, яка визначена правовими актами, що встановлюють межі їх правозастосовної діяльності.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес, можуть бути використані у:
– науково-дослідній сфері: положення та висновки дисертації можуть слугувати підґрунтям подальшого розроблення проблем адміністративно-правового забезпечення соціально-економічних прав громадян (акт впровадження адвокатського об'єднання «Донецька обласна колегія адвокатів» від 20.01.2011р.);
– правозастосовній діяльності: використання одержаних результатів дозволить поліпшити практичну діяльність різних державних органів щодо використання адміністративно-правових засобів у сфері забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян (акт впровадження УМВС України в Донецькій області від 28.04.2011р.);
– навчальному процесі: матеріали дисертації на цей час використовуються в Донецькому державному університеті управління під час проведення занять із дисципліни «Адміністративне право» (акт впровадження Донецького державного університету управління від 15.03.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана здобувачем самостійно з використанням останніх досягнень науки адміністративного права, усі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У співавторстві підготовлено та видано монографію «Концептуальні засади соціально-правового захисту працівників ОВС України» (дисертант написав Розділ 1). У дисертації не використовувались ідеї та розробки, які належать співавторам.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднено дисертантом на шістьох науково-практичних конференціях: міжнародній конференції «Боротьба з правопорушеннями у молодіжному середовищі: вітчизняний та міжнародний досвід» (м. Донецьк, 2010 р.); всеукраїнських конференціях: «Актуальні проблеми у праві та шляхи їх вирішення» (м. Донецьк, 2010 р.), «Актуальні проблеми адміністративного права та адміністративної діяльності» (м. Донецьк, 2010 р.), «Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих учених» (м. Донецьк, 2011 р.); регіональній конференції «Сучасні проблеми розвитку державності та протидії злочинності» (м. Кіровоград, 2010 р.); а також під час регіонального круглого столу «Реалізація державної політики стосовно дітей, молоді, сімей та затвердження гендерної рівності» (м. Донецьк, 2009 р.).
Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у 4 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, а також у 6 тезах доповідей науково-практичних конференцій та у 1 колективній монографії.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які об’єднують дев'ять підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 201 сторінку. Список використаних джерел налічує 304 найменування і займає 30 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, апробація результатів дисертації та публікації.

Розділ 1. «Соціально-економічні права громадянина України як складовий елемент сучасного інституту «прав людини» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1. «Поняття й зміст соціально-економічних прав громадян та їх місце в інституті «прав людини» на основі комплексного аналізу здійснено систематизацію поглядів, думок, ідей щодо інституту соціально-економічних прав людини та громадянина.

Доведено, що зміст прав людини та їх розподіл у суспільстві необхідно розглядати в історичному аспекті, тобто кожний етап історичного розвитку права на території різних держав має власне юридичне визначення людини як суб’єкта права – носія певних прав та обов’язків. На ранніх етапах розвитку державності залежно від соціально-класової приналежності людина або одержувала можливість впливу на владу, або була безправною особою, що несла певний тягар обов’язків.
З’ясовано, що ключовим терміном у теорії соціальних прав є такий концепт як «соціальне», який, на думку дослідників, має три основних значення: соціальне як надприродне, надорганічне існування людини, яка в процесі свого розвитку досягла стадії духовного життя; соціальне як синонім суспільного (тобто спосіб спільної діяльності чи організації людських відносин); соціальне як нормативне поняття, що визначає сферу державного чи недержавного забезпечення умов існування та праці людей, а також регулювання відносин між ними з приводу задоволення потреб у захисті прав на гідний рівень життя (наприклад, «соціальна сфера суспільства», «соціальне забезпечення», «соціальна держава» тощо).
Автором систематизовано та удосконалено класифікацію соціально-економічних прав людини. Серед цих прав ключовим визнано право приватної власності, яке передбачає право індивіда володіти, користуватися, розпоряджатися нею. 
У підрозділі 1.2. «Нормативно-правове регулювання соціально-економічних прав людини в Україні» викладено сутність та значення норм законодавства в регулюванні соціально-економічних прав людини в Україні.

Обов’язок держави у сфері захисту соціальних, економічних і культурних прав вбачається автором у тому, щоб здійснювати прогресивні економічні й соціальні реформи, забезпечувати повну участь свого народу в процесі економічного розвитку, використовувати свої ресурси для надання всім рівних можливостей користування означеними правами.

Доведено, що серед джерел правового регулювання соціально-економічних прав і свобод базову роль відіграють міжнародно-правові норми, які містяться в загальних принципах Статуту ООН (ст.ст. 1, 13, 55, 56, 62 і 68), у програмних положеннях Загальної декларації прав людини (ст.ст. 22-27), у нормах Міжнародного пакту про економічні, соціальні й культурні права; у конвенційних стандартах Міжнародної організації праці (МОП).

Обґрунтовано положення про те, що нині робота із систематизації законодавства у сфері соціально-економічних прав людини є невід’ємним атрибутом розвитку сучасного законодавства, що здійснюється у формах кодифікації, інкорпорації, консолідації, уніфікації, реєстрації та обліку.

Здійснено теоретико-правовий аналіз впливу держави на формування та вдосконалення нормативної основи в досліджуваній сфері.

Визначено, що соціальна функція держави різноманітна за змістом діяльності, основне призначення якої – усунути або пом’якшити можливу соціальну напруженість у суспільстві, вирівняти соціальний стан людей, розвивати охорону здоров’я, освіту, культуру. В цьому чітко простежується мета держави – забезпечити людині гідне існування, вільний розвиток особистості, захист сім’ї, соціальну справедливість і соціальну захищеність тощо.

Доведено, що одним із чинників, що ефективно забезпечує соціально-економічні права людини, є стабільна законодавча база. Обґрунтовано необхідність удосконалення державних механізмів регулювання соціального захисту населення за такими напрямами: вдосконалення системи соціального страхування; реформування державного забезпечення та надання соціальних пільг і послуг окремим категоріям населення за рахунок державного бюджету; регулювання соціальної допомоги та соціальної підтримки непрацездатних і малозабезпечених громадян за рахунок державного й місцевих бюджетів.

У підрозділі 1.3. «Зарубіжний досвід правового регулювання соціально-економічних прав людини та його використання в Україні» окреслено сферу застосування позитивного зарубіжного досвіду в досліджуваній сфері.

Відмічається, що більшість європейських країн визнають соціальні права окремим видом прав нарівні з особистими та політичними, гарантують їх реалізацію та захист (в тому числі й судовий). Отже, місце соціальних прав і свобод людини та громадянина залежить від конституційної доктрини кожної окремої держави.

Наведено співвідношення особистих та соціальних прав людини в Україні та Німеччині. Зазначені права мають спільні (суб’єкти, спрямованість на захист життя та здоров’я, встановлення системи гарантій) і відмінні ознаки. Відмінним є походження цих груп прав, адже особисті права є «класичними» правами першого покоління, природними та невідчужуваними, а соціальні права – це права другого покоління, позитивні, які реалізуються за державною допомогою. Особисті права є пріоритетними відносно соціальних як у нас, так і в Німеччині, що підтверджує їх нормативне закріплення в таких міжнародних документах, як «Загальна декларація прав людини», «Міжнародний пакт про громадянські та політичні права», «Європейська конвенція про захист прав і основних свобод людини та громадянина» тощо.
Запропоновано визначення Європейського стандарту соціально-економічних прав людини, яким є зумовлена універсальними засадами та встановлена за згодою держав відносно визначена за змістом і нормативно закріплена за формою сукупність можливостей людини, призначених для забезпечення її потреб та захисту застосуванням національних і міжнародних засобів.

Класифіковано стандарти прав людини за такими критеріями: за суб’єктами їх установлення (міжнародні та національні); за юридичною значущістю (формально необов’язкові, або декларативні, рекомендаційні та формально обов’язкові); за ступенем визначеності змісту (абсолютно визначені та відносно визначені).

Розділ 2. «Забезпечувальна діяльність держави у сфері реалізації соціально-економічних прав людини в Україні» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1.«Соціально-економічні права громадян як об’єкт адміністративно-правового регулювання» розглянуто зазначену групу прав з урахуванням впливу адміністративного права.

Наголошено на тому, що правова охорона становить сукупність правових засобів, за допомогою яких поведінка суб’єктів правовідносин приводиться у відповідність до вимог і дозволів, що містяться в нормах права. Якщо правове регулювання спрямоване на впорядкування суспільних відносин, то правова охорона слугує усуненню перешкод для їх нормального існування, тобто підтриманню режиму законності та правопорядку. 

Автор робить висновок про те, що адміністративно-правова охорона соціально-економічних прав людини – це спосіб регулювання суспільних відносин у сфері публічного управління за допомогою адміністративно-правових засобів, спрямований на запобігання порушенням зазначених прав і усунення перешкод для їх реалізації. 

Доведено, що усталена система адміністративно-правових засобів забезпечення соціально-економічних прав громадян потребує оновлення, більш чіткого впорядкування, уточнення та детального вивчення, оскільки, на думку автора, саме адміністративно-правові засоби мають вирішальне значення для забезпечення надійної реалізації основних прав і свобод громадян.

Запропоновано адміністративно-правову охорону розглядати з урахуванням значення охоронної функції правової системи держави, для якої властива здатність не тільки перешкоджати відхиленням від нормальних процесів розвитку суспільних відносин у різноманітних сферах та ліквідувати їх, але й бути ефективним організуючим і забезпечувальним засобом.

У роботі з-поміж адміністративно-правових засобів забезпечення соціально-економічних прав відзначаються такі, що притаманні всім сферам публічного управління, і такі, що властиві суто соціально-економічній сфері.
У підрозділі 2.2. «Гарантії забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні» досліджено сутність та особливості гарантій у зазначеній сфері.

Аргументовано положення про те, що у широкому сенсі поняттям «гарантії» охоплюється вся сукупність об’єктивних і суб’єктивних факторів, спрямованих на практичну реалізацію прав, свобод та обов’язків громадян, на усунення можливих причин і перешкод їх повному або належному здійсненню, а також на захист від порушень. Ці чинники скеровані на процес реалізації прав, свобод та обов’язків у вигляді умов, засобів, способів, прийомів та методів його здійснення.

Автором наголошено, що особливе місце в системі гарантій прав та свобод людини, зокрема, соціально-економічних, посідають саме юридичні гарантії, що охоплюють усі правові засоби й забезпечують реалізацію прав, свобод та обов’язків людини і громадянина, а також сприяють усуненню порушень специфічними правовими засобами. За допомогою вказаних юридичних гарантій забезпечується реалізація конституційно-правового статусу особистості з використанням державного примусу або можливості такого примусу з боку державних органів.

Доведено, що найважливішими державно-правовими гарантіями забезпечення соціально-економічних прав і свобод є існування соціальної держави та судовий захист. Це означає, що кожна держава, закріплюючи в конституції соціальну орієнтацію, передбачає вжиття низки заходів, спрямованих на гарантування соціально-економічних прав і свобод.

У підрозділі 2.3. «Державний контроль у сфері  реалізації соціально-економічних прав громадян» з’ясовується сутність такого явища, як державний контроль, та його особливості у сфері забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян.

Обґрунтовано думку про те, що на сучасному етапі розвитку країни особливої актуальності набувають питання вдосконалення управління, важливою функцією якого є контроль: держава не може нормально функціонувати і розвиватися без чітко організованої системи контролю за виробництвом, розподілом і перерозподілом суспільного продукту та іншими сферами суспільного життя. Контроль є невід’ємним елементом надбудови суспільства, який зазнає серйозних змін у процесі розвитку його політичної системи, органів державного і господарського управління, законодавчої та виконавчої влади.

Відмічається, що державний контроль у сфері забезпечення соціально-економічних прав людини є самостійно чи зовнішньо ініційованою діяльністю уповноважених на те суб’єктів, спрямованою на встановлення фактичних даних щодо об’єктів цього контролю задля визначення їх відповідності (невідповідності) тим правомірним оцінюючим критеріям, які припускають застосування адекватних одержаному результату заходів реагування в унормованому порядку.

Зроблено акцент на тому, що контроль нормотворчості у сфері забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян є компонентом парламентського, президентського, адміністративного, судового та інших видів контролю. 

Розділ 3. «Механізм адміністративно-правового забезпечення та реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 3.1. «Поняття та сутність адміністративно-правового забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян» розглядаються сутність та складові механізму адміністративно-правового забезпечення зазначених прав громадян.
У механізмі забезпечення реалізації соціально-економічних прав людини визначено елементи, які сприяють створенню умов для здійснення свобод, охорони й захисту їх від правопорушень, участі у відтворенні порушених прав людини, а саме: а) гарантії здійснення прав і свобод людини; б) юридичні елементи механізму реалізації; в) процес практичного втілення можливості та необхідності у дійсність; г) умови і чинники такого процесу.

Доведено, що юридичні елементи механізму містять: а) правові норми та нормативно-правові акти як форми їх вираження; б) індивідуально-правові документи; в) юридичні факти; г) правові відносини; д) суб’єктивні права і юридичні обов’язки; е) форми і методи організації здійснення суб’єктивних прав і юридичних обов’язків.

Зроблено висновок про те, що засоби захисту прав людини – це матеріально-правові й процесуальні норми і процедури, що використовуються юрисдикційними органами на вимогу уповноваженої особи для примусового відновлення її порушеного (оскарженого) права. У роботі весь арсенал засобів захисту поділено на засоби захисту й засоби відповідальності. 

У підрозділі 3.2. «Система державних органів, що беруть участь 
у забезпеченні реалізації соціально-економічних прав громадян» охарактеризовано особливості діяльності окремих державних органів (Кабінет міністрів України, центральні органи влади, територіальні підрозділи центральних органів влади) у досліджуваній сфері.
Здобувачем наголошено на тому, що роль держави у загальному регулюванні суспільних відносин у сфері соціального розвитку країни є досить вагомою: держава визначає загальні засади управління питаннями соціально-культурного будівництва, зокрема, перетворює відповідне нормативно-правове підґрунтя в належну матеріально-технічну базу, організовує підготовку професійних кадрів, забезпечує функціонування органів галузевого управління, опікується соціальним захистом населення тощо.

Аргументовано положення про те, що виконавча влада вищого рівня, повинна залишити за собою лише ті функції, які дійсно не можна делегувати регіонам, а саме: вироблення загальнодержавних засад соціальної політики; забезпечення єдиного соціального простору і розроблення відповідних загальнодержавних мінімальних гарантій; запровадження єдиних соціальних стандартів, що відображають «порогові значення» якості життя в країні та її регіонах; розроблення цільових загальнодержавних соціальних програм і основних критеріїв оцінки стану соціального середовища; формування регіональних резервних фундацій і системи страхування соціальних ризиків.

Відзначено, що метою місцевих органів управління в соціальній сфері слід вважати надання захисту та допомоги бідним і малозахищеним категоріям населення; подолання або полегшення соціальних проблем, що можуть бути спричинені економічними обставинами або іншими негативними факторами впливу шляхом територіального забезпечення соціальних пропорцій на рівні держави; рівень забезпечення стабільних умов для зростання добробуту людей, їх прибутків, стандартів споживання, які б відповідали стратегічним інтересам держави (становлення середнього класу, що на національному рівні відповідає меті політики соціальної безпеки).

У підрозділі 3.3. «Правоохоронні органи як суб’єкти забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні» розглядається функціональне призначення та особливості реалізації повноважень певного правоохоронного органу щодо досліджуваного об’єкта.
Звернуто увагу на те, що перешкодами для належного виконання органами внутрішніх справ завдання щодо захисту прав та інтересів громадян від протиправних посягань слід вважати нерозуміння того, що фактичне порушення закону вимагає від цих органів однакової уваги, незалежно від того, хто потерпілий – держава чи людина; надто перевантажене процесуальне законодавство, яке, скоріше, додає потерпілому незручностей, ніж реально захищає його порушені права. Доведено, що значення ОВС та їх працівників у забезпеченні прав і свобод людини окреслене правовими актами, якими встановлені межі їх правозастосовної діяльності: кожен зі структурних підрозділів органів внутрішніх справ, їх посадових осіб має свою компетенцію (функції, завдання); керується матеріальними (характер правопорушення, особа правопорушника, ступінь провини тощо) і процесуальними (термін розгляду матеріалів перевірки, обґрунтованість доказів та ін.) нормами в межах своїх повноважень.

Обґрунтовано практичне втілення в життя принципів соціальної справедливості органами внутрішніх справ, зокрема, міліцією, яке здійснюється в процесі розв’язання тих соціальних завдань, що становлять зміст соціально-правової держави, а також зроблено висновок про те, що діяльність правоохоронних органів ще не повною мірою відповідає сучасним вимогам щодо забезпечення прав і свобод людини. Виходячи з цього, необхідно привести норми чинного законодавства у відповідність до міжнародних норм та стандартів, а також забезпечити ефективність правозахисних механізмів на практиці.

Висновки

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає в пізнанні змісту адміністративно-правового забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні, визначенні шляхів його удосконалення. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на розв’язання  зазначеного завдання. Основні з них такі:
1. Визначено поняття й зміст соціально-економічних прав громадян та їх місце в інституті «прав людини». Головною властивістю, яка зумовлює специфіку соціально-економічних прав у системі прав людини, є те, що ці права забезпечують всебічний розвиток людини як найвищої соціальної цінності суспільства, є причиною значних структурних змін у суспільному житті, вони передбачають відповідні матеріальні блага, гарантовані громадянські права та задоволення зростаючих потреб. 

2. Адміністративно-правову охорону соціально-економічних прав громадян запропоновано розглядати як засіб регулювання суспільних відносин у сфері державного управління, спрямований на запобігання порушенням зазначених прав і усунення перешкод для їх реалізації. Адміністративно-правові засоби забезпечення соціально-економічних прав громадян – це сукупність установлених нормами адміністративного права прийомів і способів, за допомогою яких держава впливає на суспільні відносини в зазначеній сфері з метою всебічного забезпечення вказаного права, запобігання та припинення порушень соціально-економічних прав, притягнення винних до відповідальності та інших засобів проведення в життя державної соціальної політики. 

3. Доведено, що серед адміністративно-правових засобів забезпечення соціально-економічних прав громадян варто виокремити два напрями: 1) засоби організації управління соціально-економічною сферою: а) засоби визначення видів та структури органів виконавчої влади, наявні в соціальній сфері; б) засоби визначення правового статусу вказаних органів; 2) адміністративно-правові методи управлінської діяльності: а) переконання (у вигляді роз’яснень, правового виховання громадян, публічної критики); б) примус, що застосовується з метою запобігання, припинення правопорушень у сфері забезпечення соціально-економічних прав громадян; в) стимулювання; г) заохочення, які сприяють підвищенню активності учасників правовідносин та ін.

4. Адміністративно-правові гарантії забезпечення соціально-економічних прав громадян визначено як певний комплекс адміністративно-правових засобів, що забезпечують повноту, стійкість і стабільність зазначених прав у сфері публічного управління. Найважливішою державно-правовою гарантією забезпечення соціально-економічних прав і свобод є існування соціальної держави. Важливим завданням соціальної держави є саме забезпечення соціально-економічних прав – це означає, що кожна держава, закріплюючи в Конституції соціальну орієнтацію, передбачає проведення низки заходів, спрямованих на забезпечення соціально-економічних прав і свобод. Із числа гарантій соціально-економічних прав громадян виокремлено й охарактеризовано економічні, політично-організаційні, юридичні. 

5. Державний контроль у сфері забезпечення соціально-економічних прав людини визначено як самостійно чи зовнішньо ініційовану діяльність уповноважених на те суб’єктів, спрямовану на встановлення фактичних даних щодо об’єктів цього контролю задля визначення їх відповідності (невідповідності) тим правомірним оцінюючим критеріям, які припускають застосування адекватних одержаному результату заходів реагування в унормованому порядку.

6. Визначено поняття та зміст механізму адміністративно-правового забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян. Доведено, що механізм забезпечення реалізації соціально-економічних прав людини містить елементи, які сприяють створенню умов для здійснення свобод, охорони й захисту їх від правопорушень, участі у відтворенні порушених прав людини. Серед згаданих елементів виокремлюють такі: а) гарантії здійснення прав і свобод людини; б) юридичні елементи механізму реалізації; в) процес практичного втілення можливості та необхідності у дійсність; г) умови і чинники такого процесу.

7. Встановлено, що юридичні елементи механізму реалізації соціально-економічних прав громадян включають: а) правові норми та нормативно-правові акти як форми їх вираження; б) індивідуально-правові документи; в) юридичні факти; г) правові відносини; д) суб’єктивні права і юридичні обов’язки; е) форми і методи організації здійснення суб’єктивних прав і юридичних обов’язків.

8. Визначено механізм правового захисту як динамічну систему правових форм, засобів і заходів, дія і взаємодія яких спрямовані на запобігання порушенням соціально-економічних прав людини чи на їх відновлення у випадку порушення. Він містить у собі такі елементи: 1) охорону прав; 2) захист прав; 3) юридичну допомогу людині.

9. З’ясовано особливості діяльності органів внутрішніх справ як суб’єктів забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні. 
Роль органів внутрішніх справ у забезпеченні соціально-економічних прав людини визначена правовими актами, якими встановлені межі їх правозастосовної діяльності. Кожен зі структурних підрозділів органів внутрішніх справ, їх посадових осіб має власну компетенцію (функції, завдання); керується матеріальними (характер правопорушення, особа правопорушника, ступінь провини та ін.) і процесуальними (термін розгляду матеріалів перевірки, обґрунтованість доказів та ін.) нормами в межах своїх повноважень.

10. Доведено, що форми та методи діяльності ОВС щодо виявлення, припинення та попередження правопорушень у сфері реалізації соціально-економічних прав громадян не протиставляються одне одному, а перебувають у тісній взаємодії. Формами забезпечення є зовнішні прояви узгодженого функціонування складових елементів механізму забезпечення прав і свобод особи, спрямовані на втілення закріплених у законі прав і свобод у дійсність. Ними є забезпечення реалізації прав і свобод особи та забезпечення захисту прав і свобод особи.
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2) АНОТАЦІЇ

Погосян А. П. Адміністративно-правове забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності  12.00.07 – адміністративне  право   і   процес;   фінансове   право;

інформаційне право. – Запорізький національний університет, Запоріжжя, 2011.

Дисертація присвячена дослідженню важливої проблеми щодо адміністративно-правового забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні. З’ясовано поняття й зміст соціально-економічних прав громадян та їх місце в інституті «прав людини». Охарактеризовано нормативно-правове регулювання соціально-економічних прав людини в Україні та соціально-економічні права громадян як об’єкт адміністративно-правового регулювання. Проаналізовано зарубіжний досвід правового регулювання соціально-економічних прав людини та можливості його застосування в Україні. Визначено гарантії забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян України. З’ясовано особливості державного контролю у сфері забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян. Проаналізовано організуючий вплив держави на процес удосконалення нормативно-правового регулювання та системи реалізації соціально-економічних прав громадян. Визначено поняття й зміст механізму адміністративно-правового забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян, а також діяльність правоохоронних органів як суб’єкта забезпечення реалізації соціально-економічних прав громадян в Україні.

Ключові слова: адміністративно-правові засоби, державний контроль, забезпечення, механізм застосування, реалізація, система державних органів, соціально-економічні права, удосконалення.
Погосян А. П. Административно-правовое обеспечение реализации социально-экономических прав граждан в Украине. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Запорожский национальный университет, Запорожье, 2011.

Диссертация посвящена разработке вопросов административно-правового обеспечения реализации социально-экономических прав граждан, направленных на улучшение практической деятельности государственных органов по обеспечению реализации социально-экономических прав граждан Украины. Проанализирован ряд нормативных документов и законодательных актов, которые касаются деятельности правоохранительных органов, как субъекта обеспечения реализации социально-экономических прав граждан Украины. Предложено определение понятия и системы административно-правовых средств обеспечения социально-экономических прав граждан. 

Среди административно-правовых средств обеспечения социально-экономических прав граждан соискатель выделяет два направления:

1) средства организации управления социально-экономической сферой, а именно: а) средства определения видов и структуры органов исполнительной власти, имеющиеся в социальной сфере; б) средства определения правового статуса указанных органов;

2) административно-правовые методы управленческой деятельности, а именно: а) убеждение (в виде разъяснений, правового воспитания граждан, публичной критики); б) принуждение, применяемое с целью предотвращения, пресечения правонарушений в сфере обеспечения социально-экономических прав граждан; в) стимулирование, г) поощрение, которые способствуют повышению активности участников правоотношений и др. 

Исследовано нормативно-правовое регулирование социально-экономических прав человека в Украине; вопросы государственного контроля в сфере обеспечения реализации социально-экономических прав граждан, а именно: государственный контроль в сфере обеспечения социально-экономических прав человека определен как самостоятельная или внешне инициированная деятельность уполномоченных на то субъектов, направленная на установление фактических данных объектов этого контроля с целью определения их соответствия (несоответствия) тем правомерным оценочным критериям, которые предполагают применение адекватных полученному результату мер реагирования в унормированном порядке. 

Предложено усовершенствовать систему государственного управления социально-экономической сферой в Украине, деятельность органов внутренних дел, которая касается обеспечения социально-экономических прав граждан.

Сформулирован ряд научно-практических рекомендаций, направленных на улучшение (совершенствование административного законодательства) практической деятельности разных государственных органов относительно использования административно-правовых средств в сфере обеспечения реализации социально-экономических прав граждан. 

Ключевые слова: административно-правовые средства, государственный контроль, обеспечение, механизм применения, реализация, система государственных органов, социально-экономические права, усовершенствование.
Pogosyan A. P. Administrative and legal support for the implementation of socio-economic rights of citizens in Ukraine. – Manuscript.

Dissertation on obtaining a scientific of candidate of legal sciences with specialization 12.00.07 – administrative law and process; financial law; information law. – Zaporizhzhia National University, Ukraine,  Zaporizhzhia, 2011.

The dissertation is devoted to research important issues concerning the administrative and legal support of socio-economic right of citizens in Ukraine. Found the concept and content of the socio-economic rights and their place in the Institute of human rights. Tightness of regulatory regulation of the socio-economic rights and socio-economic rights of citizens as object administrative regulation. Analysis of international experience of legal regulation of the socio-economic rights and opportunities for its application in Ukraine. Specified safeguards to ensure the implementation of socio-economic rights of citizens of Ukraine.

Key words: administrative and legal means, state control, providing, mechanism of application, implementation, system of state bodies, socio-economic rights, improvement.
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