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О.А. Васильєв
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Розвиток сучасного офшорного ринку характеризується глибокими структурними змінами національних та міжнародних стандартів. Виникнення офшорних зон наприкінці XX ст. є складним, комплексним, багатогранним явищем, з неоднозначним відношенням до нього. Офшорна практика, яка одержала значне поширення, стала одним із найпомітніших явищ сучасної світової економіки поряд із інтеграційними процесами, що поширюються. Масштаби функціонування офшорних зон дозволяють говорити про формування так званої «офшорної індустрії» у країнах, які  практикують офшорні режими. У багатьох випадках розвиток офшорної індустрії стає пріоритетом, стратегічно важливим напрямом в економіці. В окремих державах, як правило невеликих і розташованих у сприятливих географічних районах, до 50% доходу бюджету країни формується за рахунок функціонування офшорного режиму та більше однієї чверті її населення зайнято в секторі, що забезпечує діяльність офшорних компаній.

Дослідженню сучасного ринку офшорних послуг присвячені праці відомих вітчизняних та іноземних вчених: Бураковського І.В., Бутова В.І., Горбанова А.Р., Гурзенкина В.В., Гуцерієва М.С., Ігнатова В.Г., Коттке К., Матрідіс Кіпрос, Михайловської О.В., Пахомова Ю. М., Плотнікова О.В., Сльозко О.О., Ушакова Д.Л., Фамінського І.П., Едуарда Шамбоста, Шеховцова М.О. та ін. 

При дослідженні даної проблематики були також вивчені роботи, присвячені проблемі легалізації доходів, отриманих незаконним шляхом, тематиці міжнародних податкових угод, корпоративному управлінню й темі глобалізації світової економіки та європейської інтеграції в цілому: Абрамова Е.А., Боргова С.І., Голубкова Д.Ю., Іванова Е.А., Кашина В.А., Лук’яненко Д.Г., Луцишин З.О., Насадюк І.Б., Погорлецького А.І., Сутиріна С.Ф., Улибишева Е.Н., Філіпенка А.С., Шниркова О.І. та ін.

Разом з тим, варто зазначити, що в умовах фінансової нестабільності актуальність обраної теми загострюється, особливо в контексті збільшення фіскального навантаження на малий та середній бізнес, які в свою чергу зменшують податковий тягар шляхом використання у своїй діяльності офшорних фінансових інструментів. Процедура, процес, логіка використання офшору представниками малого та середнього бізнесу потребує проведення подальших наукових досліджень сукупності проблем та суперечностей, пов’язаних з необхідністю вдосконалення організаційно-економічного механізму функціонування офшорних зон як в Україні так і в світі. На часі формування нових концептуальних підходів щодо функціонування офшорних зон в контексті економічного розвитку держави, об’єктивно назрілим є необхідність удосконалення механізму державного регулювання за офшорною діяльністю як на території України так і активізація міждержавного співробітництва в сфері міжнародного офшорного регулювання фінансових потоків та уникнення відмивання «брудних грошей» через фінансовий простір України. Вагомість зазначеної проблематики, її актуальність, науково-теоретична цінність і практична значущість зумовили вибір теми дисертаційного дослідження та окреслили коло питань, які підлягають розробці.

Провідна ідея дисертації – аналіз суперечностей функціонування офшорних зон у контексті економічного розвитку держави через призму міжнародної економічної співпраці в умовах фінансової глобалізації та фінансової нестабільності окремих регіонів світу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт відділу міжнародних валютно-фінансових відносин Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України, зокрема в рамках підготовки НДР «Адаптація валютно-фінансових систем ризикових економік до глобальних інтеграційних процесів» (2008—2010 рр.; номер теми за перспективним тематичним планом III-2-08; номер державної реєстрації 0107U011796; виконується за рішенням Постанови Бюро відділення економіки НАН України від 26 вересня 2007 р. протокол №8), в межах якої автором визначено особливості процесів залучення фінансових ресурсів на міжнародних ринках капіталів за сучасних умов.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у виявленні особливостей формування та ретроспективного розвитку офшорних зон, методологічного підґрунтя виникнення суперечностей функціонування офшорних зон, впливу їх діяльності на економічний розвиток держави, з’ясування особливостей офшорних зон.
Досягнення зазначеної мети дисертації передбачає вирішення комплексу таких завдань дослідження:
· визначення об'єктивної необхідності і етапів створення офшорних зон, виявлення основних передумов та факторів, які впливають на їх формування та розвиток;

· розкриття основних принципів функціонування офшорних зон та здійснення їх класифікації;
· окреслення характерних рис, які притаманні офшорним зонам та ідентифікація їх основних економічних показників;
· оцінка місця, ролі і значення офшорних зон в міжнародній підприємницькій діяльності та визначення основних напрямків та перспектив їх розвитку;
· виокремлення принципової схеми взаємодії офшорних режимів з економіками країн у контексті їх економічного розвитку;

· розкриття взаємозв'язку офшорних зон із українською економікою та виокремлення специфічних особливостей взаємин з європейськими офшорними зонами;
· оцінка доцільності та можливості створення центру міжнародного бізнесу, як одного із типів офшорної юрисдикції на території України на прикладі Керченського півострова.


Об’єктом дослідження є процес функціонування офшорних зон в контексті економічного розвитку держави. 


Переметом дослідження є методологічне підґрунтя та середовище виникнення суперечностей функціонування офшорних зон і взаємозв’язок з економічним розвитком країни.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано синтез абстрактно-теоретичних і економіко-прикладних підходів та інструментів наукового пізнання, а також загальнонаукові методи дослідження: 

теоретичні: метод теоретичного узагальнення (для систематизації економічних теорій і концепцій розвитку офшорних зон світу); методи класифікації та систематизації офшорних зон світу (для системного розподілення процесів, які відбуваються в офшорних юрисдикціях та за класами відповідно до визначених ознак, які притаманні офшорним утворенням світу); методи логічного узагальнення та графічної візуалізації (для візуалізації основних схем офшорної індустрії); метод аналізу основних фінансових показників діяльності офшорних зон (для здійснення економічного аналізу основних фінансових операцій в офшорних зонах);

емпіричні: метод спостереження (для дослідження особливостей розвитку офшорних регіонів в розрізі організаційно-економічного аспекту); метод експериментальний (для дослідження можливості розвитку центру міжнародного бізнесу на території Керченського півострова) .

Інформаційною базою дослідження є міжнародні нормативно-правові акти, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, аналітичні матеріали і звіти міжнародних організацій (ОЕСР (Організація економічного співробітництва й розвитку), Консультаційного комітету у рамках ОЕСР з бізнесу й індустрії (BIAC), Американського центру економічних досліджень The Heritage Foundation, Спеціальної фінансової комісії із проблем відмивання грошей (FATF), Європейського фінансового комітету (ECOFIN), Комісії Європейського Союзу, Інституту Адама Сміта (Великобританія), статистичні дані Державного комітету статистики України, Федеральної служби державної статистики (Російська Федерація), Міжнародного валютного фонду, Світового банку й Банку міжнародних розрахунків), матеріали наукових організацій: Інституту світової економіки й міжнародних відносин РАН, Інституту Європи РАН, Інституту економіки РАН, Міжнародного фонду соціально-економічних і політологічних досліджень (Горбачов-Фонд), Фонду «Бюро економічного аналізу».
Наукова новизна отриманих результатів дисертації полягає в комплексному обґрунтуванні сутності розвитку офшорних зон в умовах сучасних світогосподарських зв’язків, економічному аналізі впливу фінансових операцій в офшорних зонах на економічний розвиток держави і розробці методологічних і науково-методичних основ формування та реалізації плану розвитку центру міжнародного бізнесу на території України.

Безпосередню наукову новизну дисертаційного дослідження характеризує те, що: 
вперше:

- науково обґрунтовано економічний зміст суперечностей у функціонуванні офшорних зон, аргументовано об’єктивний характер їх виникнення, що дало можливість спростувати усталений підхід до офшорних зон як негативного явища.

удосконалено:
- теоретичні аспекти діяльності офшорних юрисдикцій, в частині обґрунтування передумов виникнення, як невід’ємної складової функціонування світового господарства в цілому, аргументовано, що сучасний етап розвитку офшорної індустрії характеризується високою концентрацією капіталу та є квінтесенцією процесів, які відбуваються у світовій економіці останнім часом;
- організаційно-економічні аспекти розвитку офшорних регіонів, а саме, визначено основні форми організації підприємницької діяльності в офшорних зонах та їх роль у податковій конкуренції; визначено роль офшорних зон як засобу зосередження значної частини світових активів і одного із джерел інвестиційних фондів для інших країн; спростовано упередженість до офшорних зон як юрисдикцій по відмиванню «брудних» грошей на відміну від процесу офшорного планування.

набули подальшого розвитку:

- понятійно-категорійний апарат в частині авторських визначень понять, зокрема: фінансової глобалізації – як найскладнішого і найрозвиненішого процесу інтернаціоналізації, який є результатом поглиблення фінансових зв’язків країн, лібералізації цін та інвестиційних потоків, створення глобальних транснаціональних фінансових груп і концентрації капіталу в певної групи власників транснаціональних корпорацій; офшорної зони як вільної економічної зони сервісного типу, особливістю якої є створення для підприємців сприятливого валютно-фінансового та фіскального режимів, високого рівня банківської та комерційної секретності, лояльність державного регулювання. 

- методика експертної оцінки напрямів підвищення рівня економічної безпеки держави, а саме визначено шляхи підвищення зовнішньоекономічної безпеки країн на території яких практикують офшорні режими, визначено позитивну роль офшорних зон як фактора податкової конкуренції, «невидимої руки», що чинить тиск на розмір податкових ставок і перешкоджає встановленню конфіскаційних режимів оподаткування у світовій практиці. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що матеріали кандидатської дисертації були використані в законотворчій роботі підкомітету з питань стратегії розвитку фінансової, банківської, податкової і митної політики, співробітництва з міжнародними фінансовими організаціями та регуляторами Комітету з питань фінансів, банківської діяльності, податкової та митної політики Верховної Ради України (довідка від 20.12.2011 року № 20.12.2011). Зокрема, положення та висновки, що містяться у роботі, які стосуються можливості розвитку центру міжнародного бізнесу на території України (на прикладі Керченського півострова) були використані в роботі ТОВ «РОСУКРКОНСАЛТІНГ» (довідка про впровадження результатів дисертаційної роботи від 22.09.2011 року № 184/09.11). Дані про дослідження особливостей створення й функціонування офшорних зон, в умовах сучасних світогосподарських зв’язків були використані при вивчені питання щодо можливості розвитку фінансових операцій з використанням офшорних зон Публічним акціонерним товариством «Лізингова компанія «УКРТРАНСЛІЗИНГ» (довідка від 22.09.2011 року № 342/09/11). Крім того, результати дисертаційного дослідження в області функціонування європейських офшорних зон були використані в роботі ДК «Укрспецекспорт» (довідка від 21.09.2011 року № USE-21.12-14280). 

Результати дослідження використовувалися у навчальному процесі Донецького національного університету при підготовці та викладанні курсу лекцій з «Міжнародної економіки» (довідка від 19.08.2010р № 01-02/7.9.7-134).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Наукові положення та висновки, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті ідеї та положення, які отримані автором особисто.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження були апробовані на таких конференціях: міжнародна наукова конференція студентів та молодих учених «Політ» (м. Київ, 2008 р.); круглий стіл «Глобальна роль міжнародних фінансових організацій у періоди економічних криз» (Київ, КУТЕП, 2009 р.); міжнародна наукова конференція «Теоретичні та практичні підходи щодо оцінок наслідків глобальної фінансової кризи» (ІСЕМВ НАН України, 2011 р.); круглий стіл «Криза євро або втрачена парадигма» (ІСЕМВ НАН України, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані у 6 наукових працях  у провідних наукових фахових виданнях, 4 тезах доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій становить 1,9 д.а.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи складає 214 сторінок. Обсяг основного тексту викладено на 181 сторінці, дослідження містить 19 рисунків, 15 таблиць та 5 додатків. Перелік використаних джерел із 220 найменувань подано на 18 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету і завдання дослідження, його предмет і об’єкт, розкрито наукову новизну, проведено характеристику методологічних засад і структури дослідження та практичне значення одержаних результатів, а також наведені відомості про їх апробацію.
У розділі 1 «Розвиток офшорних зон в умовах сучасних світогосподарських зв’язків» досліджено теоретичні аспекти діяльності та методологічне підґрунтя виникнення офшорних зон; проаналізовано сучасний генезис основних офшорних юрисдикцій світу; визначено роль офшорних зон у міжнародному русі капіталу.

Незважаючи на численні дискусії довкола теоретичних питань, пов’язаних із класифікацією офшорних зон світу, до цього часу не вироблено єдиної позиції щодо ключових дефініцій у цій сфері, а науковій доктрині властивий помітний еклектизм. Не останню роль у сучасній хаотичності, неврівноваженості та нестійкості відіграла відсутність повноцінної світової фінансової системи та вільне, часто науково не обґрунтоване, без належного глибинного фахового підходу визначення ролі офшорних зон у міжнародному русі капіталу в контексті глобалізації фінансового капіталу. 

Виокремлення ролі офшорних зон у міжнародному русі капіталу стало підґрунтям для доведення «економічної теореми», що виникнення офшорних зон зумовлено розвитком світової господарської системи в цілому, і є її невід'ємною складовою частиною декілька останніх десятиліть. У результаті аналізу наукових підходів до визначення основних ознак офшорних зон виявлено ряд суперечностей, на думку М.О. Шеховцова валютний контроль не відноситься до основних ознак офшорних зон, а експерт в сфері офшорних зон - Коттке К. вважає, що ліберальне валютно-кредитне законодавство відносить до основних ознак офшорних зон, а ось легкість доступу до зарубіжної банківської системи – ні. 

Таким чином, суперечність в підходах до класифікації ознак офшорних зон випливає із змішування понять «офшорна зона» і «вільна економічна зона», оскільки у формально-логічному значенні можна розглядати офшорні центри як різновид чи як окремий вид ширшого поняття «вільна економічна зона»,  тому що в них загальна «родова» ознака - низькі податки або повна їх відсутність, але одночасно між даними дефініціями існує істотна відмінність. Вона полягає в тому, що вільні економічні зони орієнтовані на залучення продуктивного капіталу (як іноземного, так і вітчизняного), який формує доходи всередині зони, тоді як мета офшорних центрів - залучення іноземного фінансового капіталу, який приносить доходи як власникам цього капіталу, так і організаторам офшорних центрів. Джерела ж цих доходів перебувають за межами офшорних центрів. Основні ознаки офшорних зон представлено на рис.1.

Класифікація офшорних юрисдикцій, виходить з принципу, що будь-яка офшорна зона є адміністративним утворенням, на території якого діють певні правила, що регламентують функціонування суб'єктів економічної діяльності, й саме цей набір правил є її утворюючим елементом або стрижнем, що дозволяє зберігати свою індивідуальність. Набір правил різний у різних офшорних юрисдикціях. За основу класифікації офшорних юрисдикцій взятий їх розподіл на класичні й некласичні зони. 
















Рис. 1. Основні ознаки офшорних зон

Джерело: складено автором.

Таким чином, усі офшорні юрисдикції можна умовно віднести до трьох типів: класичні офшорні зони, центри міжнародного бізнесу, податкові ніші. (див. табл. 1).  Класичні офшорні зони - це є нульова ставка податку на прибуток. Відсутність податку на прибуток корпорації, як правило, означає й відсутність податків на інші джерела доходів. За нульовими ставками оподатковується як процентний і дивідендний дохід, так і доходи за лізинговими угодами. Центри міжнародного бізнесу (далі − ЦМБ), як типова офшорна юрисдикція надає податкові пільги. Але, на відміну від класичних офшорних зон, у цих юрисдикціях офшорні компанії обкладаються податком на прибуток. І хоча ставка податку невисока, звичайно до 3-8%,  це означає, що компанії повинні надавати свою фінансову звітність у податкові органи. У ЦМБ податком обкладаються й інші доходи – роялті, дивіденди, відсотки. Податкові ніші промислово-розвинених країн з традиційно високими ставками податків, на перший погляд, не мають нічого спільного з офшорними зонами. Однак, ряд саме таких держав підпадає під визначення країн, що надають податкові ніші певним суб'єктам економічної діяльності. Переваги цього режиму полягають у тому, що щодо певних видів діяльності застосовується режим пільгового оподаткування. 
Таблиця 1

Порівняльні характеристики видів офшорних  юрисдикцій

	Параметри
	Класичні офшорні зони
	Центри міжнародного бізнесу
	Податкові ніші

	Статус компанії
	Нерезидентна офшорна
	Будь-який
	Будь-який

	Вид діяльності компанії
	Будь-який
	Будь-який
	Холдингова, ліцензійна, інвестиційний фонд

	Ставка податку на прибуток
	0%
	3 - 8%
	0,1%-3%

	Оподаткування інших доходів
	Немає
	Так
	Немає

	Акції  на подавця
	Так
	Не визнаються
	Так

	Номінальне володіння
	Так
	Не визнається
	Так

	Фінансова звітність
	Спрощена не сувора
	Спрощена
	Не спрощена

	Забезпечення конфіденційності з боку офіційної влади
	Так
	Так
	Так

	Офіс на території реєстрації
	Немає
	Так
	Так

	Можливість ведення діяльності на території країни реєстрації
	Немає
	Так (але з іншим режимом оподаткування)
	Немає

	Міжнародні договори у сфері боротьби з відмиванням «брудних грошей» та інші
	Немає
	Так
	Так

	Угоди про запобігання подвійного оподаткування
	Немає
	До 50
	До 50 (діють не завжди)

	Імідж офшорної території
	Негативний, акумуляція нелегальних доходів
	Респектабельна офшорна зона
	Високо респектабельна


Джерело: складено автором.
Комплексний теоретико-методологічний аналіз генезису офшорних юрисдикцій світу та особливостей їх розвитку на сучасному етапі дає можливість зробити висновок, що швидкий розвиток офшорної індустрії світу був зумовлений рядом суб'єктивних факторів, до яких відносять внутрішнє законодавство, що регулює діяльність тих або інших офшорних утворень, та об'єктивних  причин до яких відносять ті фактори, які офшорні зони не мають можливості змінити з тих чи інших причин (це, наприклад, географічне положення територій, стабільність політичного й економічного режимів).

У розділі 2 «Аналіз фінансових операцій в офшорних зонах» проведено системне багатовекторне дослідження сучасних форм організації підприємницької діяльності в офшорних зонах; на основі ретроспективного порівняльного аналізу здійснено оцінку розвитку фінансових операцій в офшорних зонах; проаналізовано політику промислово-розвинутих країн щодо офшорних зон. 

На сучасному етапі світогосподарського розвитку особливої уваги набувають питання фінансово-організаційного механізму офшорного підприємництва, який функціонує в певному зовнішньому та внутрішньому середовищах та роль мікроекономічних і макроекономічних процесів в організації офшорного бізнесу. Заслуговують на увагу теоретичні дослідження Л.С. Кабира в сфері вищезазначених комплексних питань, однак  при загальній позитивній оцінці його визначення вимагають додаткового уточнення та доповнення, таким чином нами запропонована удосконалена схематична модель середовища функціонування офшорного бізнесу. (рис. 2) 






Рис.2. Середовище функціонування офшорного бізнесу 

Джерело: складено автором.
Розповсюдженою є хибна думка, що офшорна компанія − це просто банківський рахунок, яким зручно керувати, не привертаючи до нього небажаної уваги місцевих податкових органів. Юридичний статус офшорної компанії надає можливість податкового планування, і, у деяких випадках, дозволяє реально знизити податкові виплати. Незаперечна перевага офшорних зон при операціях із цінними паперами, при торговельних операціях. Виняткову значущість становить використання офшорної індустрії в сфері страхових і банківських послуг. Світовий досвід свідчить, що найбільші світові банківські холдинги та промислові компанії використовують власні офшорні банки в якості закордонних платіжно-розрахункових і резервних центрів. На основі ретроспективного порівняльного аналізу здійснено оцінку розвитку фінансових операцій з використанням офшорних зон. У процесі здійснення офшорних операцій простежено поетапний процес розвитку офшорних схем (рис. 3). Вони еволюціонують від гранично простої до максимально складної схеми уникнення оподаткування доходів з використанням офшорних зон. Залежність між надходженням у бюджет країни та податковою ставкою демонструє крива Лаффера.
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Рис. 3. Етапи еволюціонування офшорних схем

Джерело: складено автором.

Статистичним аналізом податкової ставки в країні є крива Лаффера, яка відображає величину, при якій стабілізуються відрахування до бюджету при зміні податкової ставки. Крива Лаффера показує стан, який отримуємо через один місяць або через два-три роки, тобто вона відображає як коротко-, так і довгострокове стратегічне планування податкової ставки та відрахування коштів до бюджету країни ( рис. 4; рис. 5).
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Рис. 4. Динаміка залежності податкової           Рис. 5. Надходження до бюджету

ставки та надходження до бюджету       при зміні податкової ставки за період Т1

Джерело: складено автором.                Джерело: складено автором.

При збільшенні податкової ставки до рівня «А» податкові надходження спочатку збільшуються, а потім поступово падають до рівня «В». При зменшенні податкової ставки надходження в бюджет спочатку зменшуються пропорційно зміні ставки, а потім збільшуються до рівня, зазначеного на кривій Лаффера. Згідно теорії Лаффера за оптимальних податкових ставок здійснюється наповнення державного бюджету, як показують реалії української економіки для вирішення даних питань уряд йде шляхом збільшення податкової бази. Зрозуміло, що держава не здійснить значне зменшення ставки податків. В економіці поступове зменшення податкових надходжень означає або банкрутство юридичного суб’єкта, який є платником податків, або тінізацію прибутків шляхом кооперування з офшорними юрисдикціями. На основі проведеного аналізу податкової політики різних країн світу виявлено та розкрито одну із основних суперечностей функціонування офшорних зон, а саме, протиріччя у механізмах, формах та ставках оподаткування, широти трактування баз оподаткування. (рис.6)








Рис.6. Вплив суперечностей на функціонування офшорних зон в умовах дії зовнішнього та внутрішнього середовища

Джерело: складено автором.

Податкова політика країни є одним із основних способів наповнення державного бюджету тієї чи іншої країни, а не способом основного та чи не єдиного інструменту наповнення державної казни. 

Аналізуючи сутність, логіку та природу суперечностей і їх вплив на життєдіяльність офшорних юрисдикцій в комплексній сукупності зроблено висновки, що збільшуючи фіскальний тиск на малий та середній бізнес єдиним фінансовим інструментом для збереження фінансової конкурентоспроможності підприємства є активне використання в своїй економічній діяльності офшорних інструментів.
У розділі 3 «Офшорні зони в контексті функціонування вільних економічних зон в Україні» розроблено інноваційні схеми фінансових операцій з використання офшорних зон в Україні; сформульовані особливості розвитку офшорних регіонів: організаційно-економічний аспект; сформовано сценарій розвитку центру міжнародного бізнесу на території України на прикладі Керченського півострова; проаналізовано ефективність використання переваг офшорних зон в Україні. 

Основними чинниками, що активізують розвиток офшорного бізнесу в Україні є: тягар податкового навантаження та неефективність фіскальної політики; суттєва потреба в інвестиціях на фоні тотального зниження інвестиційної активності; значний відтік капіталу за межі України відповідно брак коштів для реалізації соціально-економічних перетворень.

Виходячи з результатів проведеного структурно-аналітичного дослідження, особливий інтерес для зниження податків в Україні представляють офшорні компанії Кіпру, Великобританії, Нідерландів, що підпадають під відповідні конвенції. 

Запропонована схема (рис. 7) з використанням переваг, наданих Угодою з Кіпром, значно розширює можливості використання офшорних компаній для легального зниження податків шляхом переведення частини торговельно-закупівельної та виробничо-збутової діяльності на комісійну основу. 
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Рис. 7. Удосконалений варіант схеми з використанням кіпрського офшорного інструменту з метою оптимізації оподаткування українського підприємства

Джерело: складено автором.

Проаналізовано можливість створення та розвитку центру міжнародного бізнесу на території України на прикладі Керченського півострова, проведена оцінка перспектив і ефективності використання переваг офшорних юрисдикцій. Наведена нижче модель дозволяє візуально представити модель офшорної юрисдикції в Україні (рис. 8).










Рис. 8. Модель центру міжнародного бізнесу в м. Керч 
Джерело: складено автором.

Дана модель центру міжнародного бізнесу  є одним із різновидів офшору, особливістю якого є створення для підприємців сприятливого валютно-фінансового, фіскального режиму, високого рівня банківської та комерційної таємниці, лояльності державного регулювання. Широкий спектр операцій офшорних компаній, що обслуговують найрізноманітніші потреби фізичних і юридичних осіб. До їх числа входить використання для розрахунків в Україні та за кордоном корпоративних дебетових і кредитних карток, відкритих на ім’я офшорної компанії. Через офшорні фірми можна отримати доступ до кредитних ресурсів іноземних банків, до міжнародного ринку депозитів і послуг з управління капіталом та інвестиціями. У власника офшорної фірми з'являється широкий вибір фінансових посередників і схем роботи. Офшорна фірма − це одночасно і засіб управління ризиком. Розмістивши через офшорну фірму кошти в першокласних зарубіжних банках, можна вберегтися від політичних і економічних потрясінь та інших ризиків.

В Україні сформувався образ офшору як кримінального засобу отримання доходу. При цьому робляться спроби змінити його на краще. Причин цьому декілька. Проте основна полягає в нерозумінні державою користі, яку отримує економіка країни від діяльності вітчизняного бізнесу з нерезидентними компаніями, особливо середнього та малого бізнесу. Україна встановлює цивілізовані правила функціонування економіки, вступила до Світової організації торгівлі (далі – СОТ) і прагне стати членом ЄС. У результаті таких інтеграційних процесів слаборозвинений середній і малий вітчизняний бізнес піддається ризикам бути поглинутим західними конкурентами на території України. Створений інформаційний імідж недовіри до офшорних територій позбавляє вітчизняних підприємців легального засобу підвищення прибутковості та розвитку. Таким чином, знижується рівень економічного та науково-технічного потенціалу України. Без розвиненого середнього та малого бізнесу не буде стабільної та захищеної від зовнішньої експансії економіки. 

Виходячи з вищесказаного, можна зробити висновок, що український бізнес починає переходити на загальноприйняті у світовій практиці схеми податкового планування. З одного боку, це позитивна тенденція, яка дозволить українському капіталу вийти на новий рівень, коли можна буде інвестувати в економіки країн Європи. З іншого – без кардинальних змін податкової та фіскальної системи у країні економіка залишиться без припливу нових коштів, а схеми будуть створені таким чином, що на рух капіталу неможливо буде вплинути, хіба що заборонивши зовнішньоекономічну діяльність.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження вирішено важливе наукове завдання, що полягає у виявленні особливостей формування та ретроспективного розвитку офшорних зон, методологічного підґрунтя виникнення суперечностей функціонування офшорних зон та впливу їх діяльності на економічний розвиток держави. У результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки: 

1. Комплексно розкрито з використанням різнофакторного підходу економічний зміст причин виникнення та формування офшорних зон у світовій економіці як об’єктивного процесу, який зумовлений недостатнім розвитком економічних відносин, що свідчить про дещо звужений підхід до офшорних зон як негативного явища. 
2. Виникнення офшорних зон, як елементу у структурі світової економіки та однієї зі складових її розвитку, стало можливим за наявності певних умов, а саме: бажання платників податків, зокрема великих компаній, уникнути непосильного податкового тягаря та бажання колишніх колоніальних територій після здобуття економічної самостійності забезпечити себе стабільним  джерелом доходу. У післявоєнні роки був потрібний новий стимул у розвитку економічних відносин і більш ефективному застосуванні наявних капіталів. Офшорні зони надали таку можливість. Виникнення  офшорних зон було обумовлено нерозвиненістю міжнародних економічних відносин. Як зародження офшорних зон, так і їх зникнення буде поступовим, таким, що має еволюційний характер, процесом, об'єктивною реальністю якого стане відсутність гострої необхідності в офшорному податковому плануванні. Передумови для розвитку такої ситуації створюються явищем глобалізації, що набирає темпи. Глобалізація, зокрема в сфері уніфікації податкового права, буде означати початок нового етапу в розвитку офшорних зон − їх зникнення.
3. Для офшорних зон характерні еволюційні процеси. Сформувавшись, офшорні зони  перетворилися в самостійну одиницю світової економіки. У ході дослідження були виявлені та проаналізовані три види офшорних зон,  що є самостійними щаблями в еволюційному процесі становлення офшорних зон. Це класичні офшорні зони, центри міжнародного бізнесу та податкові ніші. З погляду теорії організації офшорна зона − це досить складний механізм, який відображає всі зовнішні явища економічного життя, а фактом свого виникнення породжує цілий комплекс нових явищ. Новим стосовно офшорних зон і регіонів, їх практикуючих, є формування цілої офшорної діяльності. Офшорні зони формують центри прибутку, що залучають нові капітали, навколо офшорного бізнесу як правило розвиваються супутні сектори економіки. Офшорна діяльність стає «центрами прибутку», що сприяють розвитку відсталих регіонів.
4. Найчастіше офшорні зони використовуються для мінімізації  податкового тягаря та збереження режиму конфіденційності. Застосування  офшорних зон поширено з метою усунення небажаних бар'єрів у бізнесі й управління ризиком. Розвиненість банківської системи, закріплена  практика кореспондентських відносин і режим конфіденційності, розповсюджений в офшорних зонах, дають підстави для численних обвинувачень офшорних юрисдикцій у відмиванні «брудних грошей». Це накладає відбиток на репутацію багатьох офшорних юрисдикцій і дає формальний привід міжнародним  організаціям для боротьби з існуючими офшорними режимами. У дійсності основні фази відмивання грошей мають місце в промислово розвинених країнах і великих міжнародних фінансових неофшорних центрах. Така практика менше привертає увагу компетентних органів і дозволяє  операціям із відмивання грошей загубитися серед інших численних фінансових угод. Боротьба з нелегальним бізнесом робить офшорні зони більш прозорими, зникають традиційні поняття конфіденційності. Підприємці так само, як і офшорні юрисдикції, усе більше стають зацікавленими в надійній позитивній репутації свого бізнесу.

5. Аналіз досвіду взаємодії українських підприємств із офшорними зонами показує, що основну причину масового відпливу капіталу з України варто шукати всередині країни. Ця причина насамперед криється в непродумано жорсткій податковій політиці держави, пов’язаній із нестабільністю політичної й економічної ситуації в країні. Заплутаність податкових правил і валютних обмежень об’єктивно змушує платників податків здійснювати пошук більш економічно ефективних шляхів ведення бізнесу з використанням офшорних компаній. У зв’язку з цим доцільно рекомендувати спрощення великої кількості податкових інструкцій і скасування ряду валютних обмежень, що стосуються взаємодії українських підприємств із іноземними контрагентами. Одночасно державі необхідно більшою мірою взяти на  озброєння міжнародний, зокрема європейський досвід створення та функціонування офшорних утворень, щоб отримати від них пряму вигоду для себе, своєї економіки та своїх громадян. Офшорна діяльність  може привнести безліч позитивних моментів у розвиток економіки країни або її окремого регіону. 

6. Обґрунтовано доцільність рекомендацій щодо розвитку центру міжнародного бізнесу на території Керченського регіону. З огляду на економічну ситуацію, що склалася в цьому регіоні, розвиток центру міжнародної активності допоможе успішно вирішити ряд економічних і соціальних проблем і підвищити самозабезпеченість регіону. Розвиток умов для міжнародної ділової активності в Керченському регіоні  рекомендується здійснювати у формі центру міжнародного бізнесу, не стільки надаючи податкові пільги, скільки застосовуючи концепцію комплексної цілеспрямованої діяльності уряду з формування сприятливих умов для ведення бізнесу на довгостроковій основі. 

7. Визначено, що існує неоднозначне ставлення до економічної діяльності в офшорних зонах. З одного боку це засіб залучення додаткових інвестицій в економіку, а з іншого, - засіб відмивання «брудних» грошей. Проте саме через такий механізм окремі країни забезпечують собі конкурентні переваги на світовому ринку. Простота створення та функціонування офшорних компаній робить такий бізнес привабливим. Офшорний сектор, який виник як результат міжнародної податкової конкуренції, відіграє в сучасній світовій економіці роль посередника у транзакціях, дозволяючи мінімізувати вплив тих вад національних законодавств, які гальмують їх розвиток. Міжнародна податкова конкуренція сприяє реформуванню чинної податкової системи в напрямку забезпечення національного економічного розвитку, а також удосконаленню діяльності державного сектору в галузі оподаткування міжнародних економічних операцій. Подальші дослідження у цій сфері є актуальними і повинні бути спрямовані на усунення суперечностей щодо прецеденту офшорної діяльності та пошуку нових шляхів міжнародної податкової конкуренції. 
СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

У наукових фахових виданнях:

1. Крикуненко К.В. Світовий досвід створення та функціонування вільних економічних зон сервісного типу / К.В. Крикуненко; Міністерство освіти і науки України Одеський державний економічний Університет, Всеукраїнська Асоціація молодих науковців // Науковий вісник. – 2009. – № 17(95). – С. 3-8

2. Крикуненко К.В. Глобалізація фінансового капіталу та роль офшорних зон у міжнародному русі капіталу / К.В. Крикуненко // Вісник Донецького національного університету. Серія В: Економіка і право. Т.2. – 2009. – № 1. 
– С.443-448.

3. Крикуненко К.В Основні офшорні юрисдикції світу: критерії оптимального вибору / К.В. Крикуненко // Вісник Донецького національного університету. Серія В: Економіка і право. – 2009. – Т.2 №21, – С.347-351.
4. Крикуненко К.В. Основні форми організації підприємницької діяльності в офшорних зонах / К.В. Крикуненко; Одеський державний економічний університет // Вісник соціально-економічних досліджень. – 2010. – № 38.
– С. 285-290.

5. Крикуненко К.В Фінансовий механізм офшору / К.В. Крикуненко; Міністерство фінансів України, Дніпропетровська державна фінансова академія // Економічні науки. – 2009. – № 1(21). – С. 102-104.

6. Крикуненко К.В Возможности развития центра международного бизнеса на территории Украины / К.В. Крикуненко; Донецкий Национальный университет  // СБ. научных трудов «Проблемы и перспективы сотрудничества между странами Юго-Восточной Европы в рамках Черноморского Экономического сотрудничества и ГУАМ», часть ІІ. – Стамбул-Донецк, 2011. 
– С.438-439.

7. Крикуненко К.В. Перспективи та ефективність використання переваг офшорних зон в Україні / К.В. Крику ненко // Збірник наукових праць «Дослідження міжнародної економіки», випуск 3(68). –К: ІСЕМВ НАН України, 2011. – С.150-160.

Публікації в інших виданнях:
1. Крикуненко К.В. Особливості створення функціонування офшорних зон в умовах сучасних світогосподарських зв’язків / К.В. Крикуненко // Збірник тез між. наук. конф. студентів та молодих учених.  Т.1. – К.: НАУ, 2008. – С.  47.

2. Крикуненко К.В Особливості діяльності міжнародної організації ФАТФ (FATF) / К.В. Крикуненко // Глобальна роль міжнародних фінансових організацій у періоди економічних криз: матер. засідання круглого столу. – К.: КУТЕП,  2010. – С. 103-108.

3. Крикуненко К.В. Офшорний бізнес та його роль в посткризовій економіці / К.В. Крикуненко // Теоретичні та практичні підходи щодо оцінок наслідків глобальної фінансової кризи: матер. між. наук. конф. / Відп. ред. 
О.В. Плотніков. – К.: Інститут світової економіки і міжнародних відносин НАН України, 2011. – С. 184-186.

4. Крикуненко К.В. Перспективи створення центру міжнародного бізнесу на території Керченського півострова - принципова модельофшора/ К.В. Крикуненко // Проблеми різних економік світу в процесі трансформації світової фінансвої системи / Відп. ред. О.В. Плотніков. – К.: ІСЕМВ НАН України, 2012. – С. 21.

АнотаціЯ

Крикуненко К.В. «Суперечності функціонування офшорних зон в контексті економічного розвитку держави» – Рукопис
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство та міжнародні економічні відносини. – Інститут світової економіки і міжнародних відносин НАН України. – Київ, 2012

Дисертація присвячена суперечностям функціонування офшорних зон у контексті економічного розвитку держави. Обґрунтовано тезу, що виникнення та формування офшорних зон у світовій економіці було об'єктивним процесом, зумовленим недостатнім розвитком економічних відносин. Доведено, що для країн, які практикують офшорні режими, офшорні зони являють собою не просто економічне територіальне утворення, а цілу концепцію розвитку, «індустрію» послуг. 

Виявлено й обґрунтовано позитивну роль офшорних зон як фактора податкової конкуренції, «невидимої руки», що чинить тиск на розмір податкових ставок і перешкоджає встановленню конфіскаційних режимів оподаткування в усьому світі. Визначено роль офшорних зон як засобу зосередження значної частини світових активів і одного із джерел інвестиційних фондів для інших країн, показана відсутність значної ролі офшорних зон у процесі відмивання «брудних» грошей як у процесі, протилежному офшорному плануванню. 

Окреслено перспективи розвитку та шляхи перетворення офшорних зон у Європі з урахуванням тенденцій європейської інтеграції. Запропоновано авторську концепцію комплексного підходу до оцінки факторів, що впливають на розвиток офшорних зон. Розроблено концепцію та модель центру міжнародного бізнесу, яка може бути запроваджена на території України (на прикладі Керченського півострова).
У дисертації проведений аналіз нових джерел, а також не опублікованих раніше аналітичних матеріалів, які вперше вводяться автором у науковий оборот.

Ключові слова: офшорна зона, фінансовий механізм офшору, офшорний центр, офшорна операція, фінансова глобалізація, фінансовий центр.
АННОТАЦИЯ

Крикуненко Е.В. «Разногласия функционирования оффшорных зон в контексте экономического развития государства» – Рукопись

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Институт мировой экономики и международных отношений НАН Украины. – Киев, 2012

Диссертация посвящена разногласиям функционирования оффшорных зон в контексте экономического развития государства. Обоснован тезис, что возникновение и формирование оффшорных зон в мировой экономике было объективным процессом, обусловленным недостаточным развитием экономических отношений. Доказано, что для стран, которые практикуют оффшорные режимы, оффшорные зоны представляют собой не просто экономическое территориальное образование, а целую концепцию развития,  «индустрию» услуг. Раскрыто комплекс взаимосвязей с потребителями оффшорных, государствами которые практикуют оффшорный режим с другими государствами, определено место и роль оффшорных зон в мировой экономике в целом и их влияние на экономику Украины. 

Определена и обоснована положительная роль оффшорных зон как фактора налоговой конкуренции, «невидимой руки», которая оказывает давление на размер налоговых ставок и препятствует установлению конфискационных режимов налогообложения во всем мире. Определена роль оффшорных зон как средства сосредоточения значительной части мировых активов и одного из источников инвестиционных фондов для других стран, показано отсутствие значительной роли оффшорных зон в процессе отмывания «грязных» денег как в процессе, противоположном оффшорному планированию. Обозначены перспективы развития и пути преобразования оффшорных зон в Европе с учетом тенденций европейской интеграции. Предложена авторская концепция комплексного подхода к оценке факторов, которые влияют на развитие оффшорных зон. 

Разработана концепция и модель центра международного бизнеса, которая может быть внедрена на территории Украины (на примере Керченского полуострова). Предложенная концепция комплексного развития данного региона экономически обосновывается  как «центр прибили»  региона, что даст возможность увеличить поступление в местный бюджет, привлечение иностранные инвестиции для решения ряда социальных проблем. 

В диссертации проведён анализ новых источников, а также не опубликованных раньше аналитических материалов, которые впервые вводятся автором в научный оборот.

Ключевые слова: международный рынок капиталов, оффшорная зона, финансовый механизм оффшора, оффшорный центр, оффшорная операция, финансовая глобализация, финансовый центр. 

ANNOTATION

Krykunenko Kateryna V. «The contradictions in the offshore zones functioning in the context of the economic development of a state» – Autograph

The Dissertation for the degree of the Candidate of Economics by the speciality 08.00.02 – world economy and international economic relations. – Institute of World Economy and International Relations of National Academy of Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2012.

The dissertation is dedicated to the contradictions in offshore zones functioning in the context of the economic development of a state. The thesis has been substantiated that the emergence and forming of the offshore zones in the world economy was an objective process caused by inadequate development of economic relations. It is proved that for the countries with offshore regimes, the offshore zones are not only economic territory areas but represent the conception of development, just the “industry” of services. 

The positive role of the offshore zones as a factor of tax competition, the so-called “invisible hand”, which puts pressure on tax rates and blocks the establishment of confiscation tax regime all over the world, has been determined and substantiated. Also the role of the offshore zones is determined as the means of concentration of the major part of the world assets and as one of the sources of the investment funds for other countries. The absence of the offshore zones substantial role in the process of “dirty” money laundering, which is contrary to offshore planning, is accentuated. 

The prospects of the offshore zones growth and the means of their transformation in Europe with regard for the tendencies of European integration are designated. The author’s conception of the integrated approach to the estimation of the factors, which affect the offshore zones development, has been proposed. The conception and model of the International Business Centre, which may be implemented on the territory of Ukraine (on the example of Kerch peninsula), has been elaborated. 

The analysis of new sources and also of non-published before the analytical materials, which are for the first time put to the scientific use, has been carried out in the dissertation. 

Key words: international capital market, offshore zone, offshore financial mechanism, offshore centre, offshore operation, financial globalization, financial centre.
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Основні ознаки офшорних зон





Легкість доступу до зарубіжної банківської системи





Фінансова конфіденційність





Оподаткування





Валютний контроль





Система подвійного валютного контролю. В її основу покладена відмінність між резидентами і нерезидентами, а також між національною і іноземною валютами. Загальне правило: резиденти підлягають валютному контролю, а нерезиденти валютному контролю не підлягають.





Наявність надмірно жорстких правил захисту банківської та комерційної таємниці. Вони відмовляють у порушенні своїх бар'єрів секретності навіть тоді, коли є серйозне порушення законів іншої країни. 


З цієї точки зору розрізняють: 





Надання пільгового податкового режиму сутність якого полягає в відсутності прибуткового податку взагалі для залучення іноземного капіталу, або прибутковий податок стягується нижчий, або стягується з певних категорій доходу.





Використання офшорних юридичних осіб з визнаною міжнародною репутацією дає можливість розміщувати капітал в першокласних зарубіжних банках. Банківський рахунок офшорної компанії може використовуватися для безготівкових розрахунків, здійснення інших операцій (перекази, акредитиви, банківські гарантії) або для акумуляції коштів неформальними фондами як «скарбничка» грошей.





дві категорії офшорних юрисдикцій:





- країни, які відмовляють у послабленні своєї секретності, незважаючи на використання режиму конфіденційності в злочинних цілях





- країни, які дозволяють законні розслідування в належних випадках





Спрощена процедура реєстрації компанії





Комунікації





Зовнішнє середовище не прямої дії





Політика                                                                                                                     Економіка





























Міжнародне оточення                      Соціально-культурне середовище                Рівень технологічного розвитку





Зовнішнє середовище прямої дії:


Власники та інвестори                                        Контрагенти


























Конкуренти                                                Державне регулювання








Внутрішнє середовище:


1. мета, доцільність і необхідність офшорного бізнесу;


2. економічні передумови та   логіка офшорного бізнесу;


3. організаційні та фінансові структури





Підприємство № 2





Підприємство № 1 111





Підприємство № 1





Підприємство № 2





Кіпрська компанія





Офшорна компанія





Кіпрська компанія





Підприємство № 2





Підприємство № 1





Business Service Group





Компанія





Підприємство № 2





Підприємство № 1





Державне регулювання


офшорної діяльності





Міжнародне співробітництво держави в області протидії відмивання «брудних грошей» через офшорні юрисдикції





Податкова політика держави





В умовах ліберальної податкової політики держави «власники компаній», «інвестори» свою основну економіко-фінансову  діяльність будуть вести  на внутрішньому ринку держави, наповнюючи казну сплаченими податковими зобов’язаннями. Офшорний інструмент буде використовуватися для підвищення конкурентоспроможності та формування інвестиційного кошика





Офшорна юрисдикція





В умовах високих податкових ставках «власники компаній», «інвестори» свою основну економіко-фінансову  діяльність будуть вести в офшорних юрисдикціях.





Власники компаній





Інвестори





Покупець в Україні





Підприємство в Україні П2





Кіпрська компанія





Підприємство в Україні П1





Постачальник


в Україні





Компанія в США


(штат Делавер)





Постачальник


за кордоном





Зовнішнє середовище не прямої дії:


Політика										       Економіка
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Конкуренти                                                                                          Державне регулювання





Внутрішнє середовище:





1. мета та логіка створення офшорної зони у як центр міжнародного бізнесу  на території м. Керч  (АР Крим, Україна) для формування потужного «центру прибутку»;


2. організаційні та фінансові структури, які можуть діяти на території даної зони








Формування грошового капіталу банку











Офшорний банк











Рух грошових потоків








Офшорні компанії зареєстровані в 


м. Керч (АР Крим, Україна) з метою оптимізації оподаткування українського підприємства








