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Використання інформаційних технологій при формуванні облікової політики фінансово-промислових систем

Світовий і вітчизняний досвід підтверджує доцільність розвитку в умовах ринкової економіки складних управлінських структур шляхом злиття промислового і фінансового капіталу. Як було зазначено раніше, крупні фінансово-промислові об’єднання можуть більшою мірою розраховувати на підприємницький успіх. Їх розвиток супроводжується використанням новітніх інформаційних технологій, що недоступно малому бізнесу. Стрімке зростання значення інформації, призвело до того, що до кінця ХХ століття в економіці США більше половини доданої вартості, що створюється в промисловості, забезпечувалася використанням інформаційних технологій. Інформаційні технології дозволяють за допомогою прогресивних засобів і методів обробки даних здійснювати збір, передачу, обробку і аналіз інформації, що є неодмінною умовою формування облікової політики. Якщо раніше облікова політика банків, промислових підприємств та інших управлінських структур розглядалася абсолютно диференційовано, то нині актуальною стає проблема формування облікової політики загалом по управлінській структурі, побудованій на злитті фінансового і промислового капіталу, тобто на рівні ФПС.

Невід’ємною частиною облікової політики фінансово-промислової системи є визначення порядку створення, структури, організації інформаційної системи, виходячи з проблеми інтелектуалізації автоматизованих робочих місць бухгалтера (АРМБ) на основі сучасних комп'ютерних технологій і технологій документообігу.

В Україні створена правова база, що дозволяє вирішувати дану задачу. Це, перш за все, Конституція України і Цивільний кодекс України. Необхідно також виділити Закони України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні», «Про інформацію», «Про захист інформації в автоматизованих системах», «Про електронні документи і електронний документообіг», «Про електронний цифровий підпис», «Про державну таємницю».

Проблемі створення АРМ бухгалтера і розвитку інформаційних технологій в обліку присвячені праці вітчизняних учених, зокрема В. П. Завгороднього [127], С. В. Івахненникова [137], Т. Мікітенко [192].

Аналіз останніх досягнень і публікацій вказує на існування різних трактувань сутності АРМБ. Окремі фахівці визначають АРМБ як автономну професійно орієнтовану малу обчислювальну систему на ПЕВМ, що включає програмне і інформаційне забезпечення, створене на робочому місці бухгалтера (користувача), обладнаному технічними засобами (дисплей, МІНІ-ЕОМ), які створюють можливість доступу до інформаційно-обчислювальних ресурсів могутнішої ЕОМ або мережі ПЕВМ. Т. Мікітенко трактує АРМБ як функціонально спеціалізовану людино-машинну систему, яка складається з програмно-технічного комплексу, інформаційного, інструктивно-методичного і організаційно-технологічного забезпечення і використовується для автоматизації функцій обліку, аудиту, контролю [192, с. 12].

Разом з тим, існуючі розробки не вирішують проблеми інформаційного забезпечення ФПС. АРМБ в умовах ФПС набуває нового смислового навантаження, виходячи із завдань і способів організації облікової політики у ФПС і необхідності її функціонування у єдиній інформаційній системі управлінської структури.

Інформаційна обліково-аналітична система має вирішувати два основних завдання (рис. 4.14).
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По-перше, забезпечувати потреби стратегічного та оперативного управління ФПС.

По-друге, сприяти впровадженню загальних та галузевих принципів розкриття інформації на першому (загальному) та другому (галузевому) рівні (рис. 4.7), зміст яких розкрито раніше для структурних одиниць ФПС. Це особливо стосується банків, промислових підприємств, які діють на міжнародному ринку капіталу та міжнародних фінансово-промислових груп (п’ятий вищий рівень розвитку ФПС, рис. 4.8).

Облікова політика ФПС повинна передбачати організацію інформаційних технологій, здатну забезпечувати систему доступу до обліковий-аналітичної інформації менеджерів різного рівня, власників і їх динамічну взаємодію з обліково-аналітичними контрольними центрами ФПС. Ці обставини припускають кардинальні зміни в номенклатурі завдань фінансового, податкового і управлінського обліку, що вирішуються у складі інформаційних систем. 

Схема функціонування єдиної обліково-аналітичної системи в межах ФПС представлена на рис. 4.15.
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
Треба підкреслити, що використання інформаційної системи в обліковій роботі управлінської структури необхідно оговорити в наказі про облікову політику, а характеристики комп’ютерного комплексу представляти в додатках до наказу.

Облікова політика структурних одиниць ФПС докладно розкриває програмні продукти, що використовуються в обліку. Це також необхідно для реалізації функції контролю автоматизованих облікових систем, як є обов’язкового етапу аудиту. При формуванні облікової політики автоматизацію обліку та вибір програмного забезпечення необхідно здійснювати таким чином, щоб забезпечити створення єдиного автоматизованого обліково-інформаційного комплексу ФПС, що забезпечує ефективне функціонування автоматизованих аналітичних систем. Тому доцільно на рівнях розвитку ФПС з перетинанням власності, де можлива побудова єдиних сховищ даних та обліково-інформаційного комплексу ФПС, при формуванні бюджету необхідно виділяти кошти на створення автоматизованих облікових структурних одиниць ФПС, які підтримують єдиний формат інформаційних ресурсів та підсумкових звітів. Альтернативою може бути використання розроблених в Україні та за кордоном програмних комплексів, які відповідають вище зазначеному критерію.

Серед таких програмних продуктів 1С: Бухгалтерія, який відповідає вимогам використання в умовах холдингу, до складу якого входять підприємств різних галузей господарства, включаючи страховий бізнес.

Створення обліково-інформаційного комплексу ФПС сприяє забезпеченню ефективної роботи двох контурів управління: стратегічного та оперативного. Автоматизований комплекс бюджетування є сполучною ланкою між цими контурами.

Контур стратегічного управління також базується на аналітично-прогнозних комплексах, до складу яких входять автоматизовані аналітичні та системи стратегічного управління, програмні продукти оцінки бізнесу та програмні комплекси модулювання бізнесу. Такі комплекси вже існують у вітчизняній та закордонній практиці (додаток М). Важливо визначити доцільність використання того чи іншого програмного комплексу та можливість адаптації його до єдиного облікового та інформаційного простору ФПС.

При розгляді організації обліково-аналітичної системи в межах облікової політики ФПС, може йтися як про створення абсолютно нової системи, так і про можливість адаптації діючих програмних комплексів до інтегрованої системи ФПС, їх вдосконалення з метою відповідності вимогам облікової політики ФПС. Йдеться про формування інтегрованої бази даних на основі розробки мережі АРМ всередині ФПС в напрямі інтеграції всіх видів обліку у єдину інтегровану систему господарського обліку.

Оскільки до складу ФПС входять банки, страхові компанії, промислові та торгові підприємства, тому вибір програмного забезпечення повинен відповідати особливостям кожної структури з одного боку, а з іншого – сприяти формуванню єдиної бази даних для комплексного аналізу та контролю кожної структурної одиниці та ФПС загалом. З огляду на це, процедура погодження використання того чи іншого програмного продукту має бути обов’язковою і її можна доручити підрозділам банку (департаменти обліку, інформаційного забезпечення, бек-офісу), або аутсорсінговій компанії у складі ФПС. Універсалізація програмних комплексів забезпечує зниження витрат на їх утримання, динамічне удосконалення залежно від потреб обліково-аналітичної роботи.

Для автоматизації господарського обліку на ринку програмних продуктів представлені десятки програм, які у своїй більшості, є універсальними і створені для середньостатистичної невеликої фірми. Вони мають обмежену сферу застосування. Існує тенденція відокремлення програм бухгалтерської спеціалізації від фінансово-аналітичних систем. З іншого боку, існують програми, переобтяжені аналітикою, досить ускладнені і не зрозумілі кінцевому користувачеві – як бухгалтерові, так і менеджерові. Обидва варіанти не прийнятні в умовах ФПС.

Діалектику розвитку інформаційного забезпечення обліково-аналітичного процесу в системі менеджменту управлінської структури і перспективи їх використання в умовах ФПС можна проілюструвати на прикладі просування програмних продуктів на ринку України. 

Інформаційна система «Бест» орієнтована на промислові і торгові підприємства. Програма дозволяє автоматизувати управлінські роботи на малих і середніх підприємствах. Структура даного продукту модульна. Кожен модуль може експлуатуватися для автоматизації певного напряму господарського обліку як у складі комплексу, так і локально. Перспективним з погляду адаптації до умов ФПС є можливість підключення додаткових модулів, що реалізовують нестандартні процедури.

Особливий інтерес з точки зору ФПС представляє інформаційна система «1С: Бухгалтерія». Комп’ютерна система «1С: Бухгалтерія» є універсальною системою автоматизації діяльності підприємства різних видів і форм і автоматизує функції оперативного управління і господарського обліку. Дана програма має компонентну структуру. Система «1С: Бухгалтерія» характеризується, з одного боку, цілісністю, а з іншого універсальністю, що дозволяє використовувати її практично на всіх підприємствах для ведення будь-яких розділів обліку на підприємствах різних форм власності та галузей народного господарства. Дана система дає можливість вести облік кількох підприємств в одній інформаційній базі та складати звітність як окремо по кожному підприємству, так і консолідовано. Для більш гнучкого ведення бухгалтерського обліку підприємств різних галузей пропонуються спеціалізовані конфігурації, пристосовані для конкретних видів підприємницької діяльності.

Конфігурація Форт: Шинок-2000 для програми «1С:Бухгалтерія 7.7» призначена для обліку бухгалтерських та торгових операцій у ресторанах, кафе, барах тощо. Конфігурація Форт: Аналітик є конфігурацією для аналізу фінансово-господарського стану підприємства. Вона включає великий перелік показників та засоби створення власних показників та схем аналізу. Конфігурація Форт: GAAP дає можливість одночасного відображення операцій у локальному обліку та обліку в інших стандартах. Може використовуватись з будь-якою іншою конфігурацією. Можливість автоматизації торгівлі лікарськими засобами в Україні дає конфігурація Форт: Айболіт. Комплексний бухгалтерський та оперативний облік для виробничих систем автоматизує конфігурація Форт: Мануфактура. Конфігурація Форт: Пабліситі призначена для обліку в рекламних та медіа-агенціях.

Для автоматизації обліку в умовах ФПС дуже важлива конфігурація Форт: Поліс-2000 для програми «1С:Бухгалтерія 7.7». Конфігурація розроблена для автоматизації бухгалтерського та податкового обліку страхових компаній.

Конфігурація враховує вимоги до організації бухгалтерського обліку страхових компаній на Україні, викладених у Стандартах (Положеннях) бухгалтерського обліку.

Дана конфігурація включає такі елементи:
· план рахунків бухгалтерського обліку, з типовими настройками аналітичного, валютного та кількісного обліку;

· набір довідників – для формування первинних документів та ведення переліку первинних об’єктів аналітичного обліку;
· набір документів, передбачених для вводу, зберігання та друку первинних документів та для автоматичного формування бухгалтерських проведень;
· набір констант, які використовуються для настройки загальних параметрів ведення обліку на конкретному підприємстві;
· набір стандартних звітів, які дозволяють вивчати дані бухгалтерського обліку у різних розрізах та за різними параметрами;
· спеціалізовані звіти по конкретних розділах бухгалтерського обліку;

· набір регламентованих звітів (податкових, бухгалтерських та інші), оновлення яких відбувається відповідно до вимог законодавства;
· спеціальні обробки документів та операцій, які виконують службові та сервісні функції.
План рахунків у конфігурації настроєний для ведення всіх розділів бухгалтерського обліку.
Набір документів, які автоматизують введення бухгалтерських операцій розрахований на ведення таких розділів обліку:
· облік договорів страхування та перестрахування;

· облік страхових резервів;

· облік операцій по касі;

· облік банківських операцій;

· облік основних засобів;

· облік нематеріальних активів;

· облік МШП;

· облік сировини та матеріалів;

· облік товарів в оптовій та роздрібній торгівлі;

· облік витрат виробництва;

· облік витрат обороту;

· облік випуску продукції;

· облік взаєморозрахунків із страхувальниками та перестраховиками;

· облік взаєморозрахунків із постачальниками та покупцями;

· облік розрахунків із підзвітними особами.

Позитивним моментом даної системи є наявність вбудованої об’єктно-орієнтованої мови програмування і розвиненого інтерактивного середовища, що дозволяють змінювати конфігурації системи і розширювати її можливостей за потреби адаптації до експлуатації в умовах складнішої управлінської системи.

Слід виділити інформаційні системи типу «Парус». Якщо 1С «Парус-Підприємство « використовується для автоматизації управлінських функцій на підприємствах роздрібної та оптової торгівлі з незначною кількістю господарських операцій, то ІС «Вітрило-Корпорація» використовується для автоматизації обліку в складних холдингових структурах і дозволяє вести консолідований облік і формувати консолідовану звітність.

Достатньо перспективною у використанні в умовах ФПС є корпоративна інформаційна система «Галактика». По-перше, є можливість автоматизації всіх виробничо-господарських операцій. По-друге, вона забезпечує розв’язання фінансово-облікових і оперативно-управлінських задач на рівні єдиної бази даних. По-третє, забезпечується підтримка розподілених баз даних для інформаційної взаємодії складних за структурою корпорацій, а також територіально відособлених філій і підрозділів. Використовуючи переваги даної інформаційної системи, менеджери можуть отримувати достовірну інформацію про поточну діяльність підприємства, для управління фінансами, трудовими, матеріальними і технічними ресурсами, для контролю виконання зобов’язань, формування бізнес-планів, здійснення системи бюджетування управлінської структури.

Серед поширених у світі комплексних систем автоматизації в Україні представлені R/3 (SAP) – продукт фірми SAP AG (Німеччина), MANMAN/X – продукт компанії Computer Associates (США), FS – продукт компанії Indastrial and Finansial Systems AB (Швейцарія) і ін.

Комплексна система автоматизації обліку фінансово-господарських операцій в стандартних технологіях системи R/3 (SAP) отримала розвиток в системі Національного банку України [52,с. 60]. Даний комплекс вирішує проблему автоматизації обліку і уможливлює процедури аналізу для ухвалення управлінських рішень.

Комплекс складається з двох взаємопов’язаних блоків:

· планування і контроль виконання кошторису НБУ;

· облік послуг, матеріальних і нематеріальних активів.

На підставі модуля SD реалізується методика обліку наданих банком послуг (електронні платежі, електронна пошта, інкасація і ін.). Інформація про надані послуги через інтерфейс заноситься до системи R/3. На її основі проводиться розрахунок суми до оплати і посилається інформаційне дебетове повідомлення клієнтові. Номер заявки, вказаний у повідомленні є ключовим знаком для автоматичної обробки отриманих платежів. Кожна послуга відображена за відповідною статтею кошторису.

Комплекс R/3 дозволяє здійснювати планування і контроль інвестицій. Для цього призначені модулі IM «Управління інвестиціями» і модуль PS «Управління проектами».

Таким чином, оптимізація технологічних процесів в системі R/3 дозволяє:

· упровадити одночасно облікову і управлінську систему для ухвалення рішень керівництвом банку;

· консолідувати інформацію з метою її аналізу;

· забезпечити прозорість механізму планування і контролю кошторису;

· централізувати довідники;

· стандартизувати програмне забезпечення;

· налагодити зв’язок фінансових, матеріальних і контролінгових документів;

· контролювати територіальні підрозділи з центру;
· аналізувати кожну операцію від початку її здійснення до відображення в балансі і кошторисі.

Сказане, свідчить про великі перспективи адаптації інформаційної системи R/3 (SAP) для функціонування в рамках облікової політики ФПС.

Якщо розглядати проблему автоматизації управлінського обліку з урахуванням специфіки діяльності кожного підприємства, то оптимально створювати нові програмні комплекси, які дозволять формувати управлінську звітність і проводити її аналіз. У будь-якому випадку, необхідно розробляти методичні підходи до створення інформаційних систем, здатних вирішувати облікові, аналітичні, контрольні функції, які забезпечують ухвалення управлінських рішень. Для вирішення даної проблеми доцільно розглянути поняття життєвого циклу інформаційних систем в рамках облікової політики управлінської структури або інформаційних систем в обліку (ІСУ).

Життєвий цикл ІСУ включає кілька етапів, пов'язаних з її розробкою, періодом експлуатації і модифікації. 

На стадії проектування програмного продукту з автоматизації облікової політики ФПС проводяться такі дії:

· обстеження існуючих розробок щодо оцінки чинних ІСУ і можливостей їх адаптації до вирішення поставлених завдань; вивчення інформаційних потреб користувачів, обґрунтування процесів обробки даних із зазначенням їх періодичності. Далі оцінюються можливості ЕОМ, на яких передбачається реалізувати ІСУ, а також періодичність надходження і коригування інформації, методи забезпечення її достовірності. Результатом оцінки предметної сфери має бути технічне завдання на розробку системи;

· встановлення всіх структурних зв’язків між об’єктами і процесами в умовах ФПС, розробка структури бази даних;

· визначення технології роботи ІСУ, порядку збору, контролю і зберігання даних, формату вводу-виводу інформації і системи доступу користувачів. 

Стадія експлуатації починається із наповнення ІСУ реальними даними. Етапи експлуатації і модифікації по черзі змінюють один одного до моменту морального старіння інформаційної системи.

На стадії експлуатації ІСУ потрібно забезпечити реорганізацію баз даних, а також контроль їх несумісності.

Модифікація ІСУ включає такі цілі:

виправлення проектних помилок;

адаптація до змін предметної сфери (законодавчі зміни і т. д.);

розробка нового додатку (при розширенні меж управлінського обліку, аналітичних і контрольних функцій);

забезпечення сумісності з іншими інформаційними системами (у випадку, наприклад, приєднання до ФПС додаткової управлінської структури).

Серед проблем створення і функціонування сучасних інформаційних систем – ефективний доступ і використання інформації. Інформація може бути не структурована, не узгоджена, розрізнена, не завжди достовірна. Це призводить до труднощів її отримання і обробки. У зв’язку зі складністю управлінської структури ФПС, ця проблема ще більше загострюється. Її вирішення забезпечується в процесі дотримання технології побудови формування сховищ даних.

Сховища даних – це сукупність засобів, які дозволяють надавати дані в об’єктно-орієнтованому вигляді для аналізу і ухвалення управлінських рішень.

За способом зберігання і оновлення даних системи автоматизації поділяються на два класи.

До першого класу відносять системи, орієнтовані на операційну обробку даних (OLTP – Online Transaction Processing). Системі типу OLTP для роботи необхідна тільки актуальна на даний момент інформація. Тому у системі постійно виконуються операції з оновлення поточних даних, а дані, що втратили актуальність, знищуються або регулярно переносяться до архіву. Як наслідок, розв’язання інформаційно-аналітичних задач, поставлених перед системою, залежить від часу запиту і наявності у даний момент необхідної інформації в базах даних.

До другого класу належать системи, орієнтовані на аналітичну обробку даних (OLAP – Online Analytical Processing). Ця система підтримує можливість оперативного аналізу і ухвалення рішень. На відміну від OLTP, дана система накопичує інформацію для ретроспективного аналізу. Якщо до системи вносяться нові за часом дані, минулі дані не знищуються і не коригуються. Інформація, внесена до системи, використовується тільки в режимі читання. Це дає можливість отримувати об’єктивну інформацію при різних зверненнях до одного і того ж інтервалу часу.

Підходи до реорганізації інформаційно-аналітичної системи на основі принципів OLAP розглянемо на прикладі «Райффайзен Банк Аваль».

Система управлінської звітності «Райффайзен Банк Аваль» з одного боку багатовимірна, а з іншого боку характеризується стрімким зростанням кількості регламентованої звітності. Так, якщо на 2000 р. кількість звітних форм складала 41 форм, то у 2002 р., в рамках облікової політики, це число зросло до 170 одиниць звітності. Даний факт підсилює актуальність інформатизації аналітичної діяльності з використанням OLAP-інструментів.

Аналіз системи управлінської звітності «Райффайзен Банк Аваль» за функціональними ознаками свідчить, що вона є сукупністю окремих звітів, які відображають різні напрями діяльності банку і банківські процеси. Дані звіти не об'єднані в єдину систему з чітко прописаними процедурами використання управлінської звітності. Це призводить до дублювання і хаосу в управлінській інформації, а також неспівпадань даних аналізу, отриманих в результаті використання різних систем. Ці проблеми можливо усунути шляхом впровадження OLAP – технологій. Як наслідок, вся аналітична звітність, необхідна підрозділам, генерується на основі єдиних баз даних і аналітичних показників сховища даних [285, с. 11].

Проблему розкриття інформації щодо галузевих та всесвітніх міжнародних стандартів звітності для ФПС, які існують в умовах перетину власності міжнародних ринків капіталу можливо вирішувати за допомогою мережі Інтернет. Інтернет-технології створили підґрунтя передачі інформації. Втім залишається проблема уніфікації змісту та формату інформації, яка використовується у корпоративних звітах. Окремі фахівці пропонують використовувати стандартизовану мову фінансової звітності (Extensible Business Reporting Language – XBRL), в форматі якої публікують власні звіти та інформацію Edgar-Online, Microsoft, Morgan Stanly та ін. [62, с. 163].

Веб-сайт www.microsoft.com/msft виконаний у форматі XBRL. Демонстраційний сайт, який реалізували Microsoft, Nasdaq та PricewaterhouseCoopers, www.nasdaq.com/xbrl представляє інструменти, які дозволяють трансформувати фінансові дані в електронні таблиці та проводити аналітичні процедури. XBRL дозволяє розташовувати як фінансову інформацію (перший рівень моделі забезпечення прозорості компаній), так і іншу інформацію, яка стосується специфіки галузі чи окремих структурних одиниць ФПС (другий та третій рівень моделі, рис. 4.7).

Не виключено, що глобалізаційні процеси та вплив закордонного ринку капіталів приведе вітчизняні компанії, особливо великі ФПС, до необхідності використання XBRL, або інших аналогових систем. Важливо, щоб крупні фінансові, промислові компанії, які планують ріст активності на ринку капіталу з метою залучення коштів або інвестиційних механізмів, будували власні обліково-інформаційні системи з урахуванням вимог щодо розкриття інформації в системі сучасних інформаційних технологій.

Функціонування моніторингу зовнішнього середовища неможливе без використання нового виду технічних засобів обробки і передачі інформації, удосконалення організаційних форм використання ЕОМ і ПЕОМ, наповнення інфраструктури новими засобами комунікацій, інформаційних систем Рейтер (Reuter), Доу – Джонс Телерейт (Dow Jones Telerate), Блумерг (Bloomberq), Тенфор (Tenfore), а також глобальної інформаційної мережі «Internet».

Результати аналізу існуючих інформаційних технологій свідчать, що:

1. Сучасні банки, прогресивні компанії різного напряму діяльності упроваджують сучасні технології управління, формують місію і облікову політику. Виходячи з цього, формується система об’єктивних критеріїв вдосконалення інформаційних технологій.

2. Інформаційні технології призначені для досягнення загальної мети ФПС і повинні створюватися так, щоб відповідати вимогам облікової політики, спрямованої на отримання оптимальних управлінських рішень. 

3. Для нормального функціонування ФПС і реалізації облікової політики необхідно адаптувати діючі програмні комплекси до сучасних умов, або створювати нові.

4. Для розробки нових програмних продуктів доцільно використовувати поняття життєвого циклу ІСУ і проводити дослідження на кожному його етапі, включаючи етапи розробки, експлуатації і модифікації.

5. З метою вирішення проблеми аналітичної обробки даних пропонується побудова сховищ даних облікової інформації з використанням принципів системи, орієнтованої на аналітичну обробку даних OLAP.

автор доктор економічних наук

Житний Павло Євгенович
Інформаційні технології в системі облікової політики ФПС





Забезпечення в провадження загальних та галузевих принципів розкриття інформації (І рівня ВСФЗ та ІІ рівня галузевих стандартів оцінки діяльності та звітності структурних одиниць ФПС)





Забезпечення потреб стратегічного та оперативного управління ФПС





Рис. 4.14. Основні функції інформаційної складової облікової політики ФПС
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Рис. 4.15. Схема функціонування �обліково-інформаційного комплексу ФПС
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