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iii) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми зумовлена прагненням України ввійти до єдиного економічного європейського простору, що вимагає суттєвих змін у багатьох сферах життєдіяльності країни, зокрема транспортній. Пріоритетне значення для належної і безпечної роботи транспортної мережі має протидія правопорушенням, зокрема на залізничному транспорті, які не тільки дезорганізують управління рухом транспорту, а й можуть спричинити до людських жертв і завдати великої матеріальної шкоди. Зауважимо, що тільки за 2010 р. Державна адміністрація залізничного транспорту України зазнала збитків від розкрадань вантажів на суму 6,2 млн грн. У 2011 р. із зменшенням обсягів перевезень збитки від крадіжок вантажів сягнули 2,7 млн грн, від розукомплектування верхньої будови колії – 10,2 млн грн, а внаслідок порушення правил особистої безпеки на залізницях держави загинуло понад 900 осіб. Відтак зростає роль правових важелів у контексті протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті.

Удосконалення функціонування залізничного транспорту передбачає, з одного боку, розв’язання проблеми адаптації організаційних структур до нових умов, а з іншого – закріплення відповідних перетворень, нових завдань і функцій державних органів, громадських формувань, які провадять свою діяльність у сфері протидії правопорушенням. Усе це вимагає приведення нормативної бази, відповідно до якої державні органи провадять діяльність щодо протидії порушенням, які вчинюються на залізничному транспорті, у відповідність до вимог Європейського Союзу. 

Водночас відсутність достатньої теоретичної бази для одержання нових наукових знань, здатних сприяти підвищенню ефективності протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті, негативно впливає на конкурентоспроможність українських залізниць. У зв’язку з цим постає потреба розробити теоретичні питання діяльності органів внутрішніх справ на транспорті, органів залізничного транспорту, місцевих органів влади та самоврядування, громадських об’єднань з охорони громадського порядку щодо протидії правопорушенням.

Отже, ґрунтовне дослідження адміністративно-правових засад та особливостей організації діяльності державних органів у сфері протидії правопорушенням на залізничному транспорті, а також розробка пропозицій щодо їх удосконалення особливо актуальні зараз. 

Окремі аспекти діяльності державних органів щодо протидії правопорушенням досліджували українські науковці, зокрема: В. Гіжевський, В. Грохольський, С. Гусаров, Є. Додін, В. Колпаков, Р. Калюжний, Л. Коваль, М. Ковалів, В. Ортинський, О. Остапенко, І. Пахомов, С. Пєтков, Ю. Римаренко, В. Шамрай, П. Ярмакі та ін.
Деякі питання щодо профілактики правопорушень на залізничному транспорті були предметом дослідження С. Баранова, В. Бутенка, А. Волощука, С. Єсімова, А. Мілашевича, Є. Полякова, С. Продайка, В. Развадовського, С. Якимової, О. Яреми та ін. 

Однак комплексного дослідження адміністративно-правових засад протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті в умовах реформування, немає. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 2010–2015 рр. (затверджено Постановою Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2009 р. № 1390), планів наукових досліджень МВС України (п. 38 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29 липня 2010 р. № 347), а також у контексті наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямом «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0109U007853).

Мета і завдання дослідження. Мета наукового пошуку – з’ясувати й узагальнити теоретичний і практичний аспекти адміністративно-правових засад протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті, у контексті реалізації повноважень органів залізничного транспорту та органів внутрішніх справ на транспорті, громадських формувань з охорони громадського порядку, які провадять свою діяльність на об’єктах залізничної інфраструктури, що перебувають у сфері управління Державної адміністрації залізничного транспорту України, а також виробити пропозиції і рекомендації, що сприятимуть удосконаленню організації і тактики дій щодо забезпечення правопорядку у цій сфері. 

Для досягнення поставленої мети потрібно вирішити такі завдання:

- узагальнити наявні підходи теорії та практики протидії адміністративним правопорушенням на залізничному транспорті; 

- розкрити зміст форм і методів протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті;

- схарактеризувати стан нормативно-правового регулювання у сфері протидії правопорушенням на залізничному транспорті;

- розглянути практику застосування адміністративної відповідальності за правопорушення, вчинені на залізничному транспорті;

- окреслити основи і напрями організації діяльності органів внутрішніх справ щодо протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті;

- проаналізувати стан організації органами Укрзалізниці протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті;

- вивчити організацію діяльності громадських формувань як суб’єктів протидії правопорушенням на залізничному транспорті; 

- підготувати пропозиції і рекомендації, спрямовані на вдосконалення діяльності органів залізничного транспорту у сфері протидії правопорушенням.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті.

Предмет дослідження – адміністративно-правова протидія правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання правових явищ. За допомогою історично-правового методу простежено розвиток теоретичних засад і становлення форм та методів протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті (підрозділ 1.1). Порівняльно-правовий метод використано для порівняльної характеристики вітчизняної й зарубіжної нормативної бази, що регламентує діяльність органів внутрішніх справ та органів залізничного транспорту (підрозділи 2.1, 2.2). За допомогою статистичного методу узагальнено показники динаміки правопорушень на залізничному транспорті (підрозділи 1.2, 1.4). Завдяки системно-функціональному методові розкрито теоретичні та практичні положення щодо оцінки діяльності державних органів і громадськості у сфері протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті (підрозділ 1.2). На основі формально-юридичного методу проаналізовано зміст нормативно-правових актів, що регламентують діяльність органів залізничного транспорту та органів внутрішніх справ на транспорті, громадських формувань з охорони громадського порядку у сфері протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). За допомогою соціологічного методу опитано працівників Державного територіально-галузевого об’єднання «Львівська залізниця» та УМВС України на Львівській залізниці щодо стану правопорядку та напрямів удосконалення діяльності державних органів (підрозділи 1.3, 2.2, 2.3, Розділ 3). Логіко-семантичний метод використано для розробки пропозицій щодо вдосконалення нормативної бази Державної адміністрації залізничного транспорту України, МВС України у сфері діяльності щодо протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті (Розділ 3). Зазначені методи дали змогу всебічно проаналізувати адміністративно-правові засади протидії правопорушенням органами внутрішніх справ на залізничному транспорті, систематизувати емпіричні дані й одержати власні теоретичні напрацювання.

Науково-теоретичним підґрунтям дисертації стали розробки фахівців у галузі теорії держави і права, державного будівництва, адміністративного права, кримінального та цивільного права, правової і математичної статистики, теорії управління тощо. 

Нормативно-правовою основою роботи є положення Конституції України, закони України, укази Президента України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, відомчі нормативно-правові акти. Розглянуто також нормативно-правові акти Республіки Білорусь, Республіки Польщі, Російської Федерації у частині протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті.

Емпіричну базу дослідження становлять результати опитування 625 працівників Державного територіально-галузевого об’єднання «Львівська залізниця», Управління МВС України на Львівській залізниці, а також статистично-довідкові матеріали Державної адміністрації залізничного транспорту України та Міністерства внутрішніх справ України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із системних досліджень, у якому комплексно, використовуючи сучасні методи пізнання та враховуючи новітні досягнення правової науки, досліджено адміністративно-правові заходи протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті, забезпечення правопорядку та належних умов функціонування залізничної транспортної мережі України.

У результаті проведеного дослідження сформульовано низку теоретичних положень, обґрунтовано висновки, рекомендації та пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України, зокрема відомчих нормативно-правових актів Державної адміністрації залізничного транспорту України.

Найсуттєвішими результатами дослідження, що зумовлюють його новизну і визначають особистий внесок автора в розробку зазначеної проблематики, є такі положення і висновки:

уперше:

- сформульовано визначення поняття протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті;

-  систематизовано нормативно-правові акти, які регулюють відносини у сфері протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті України;

- окреслено пріоритетні напрями діяльності органів внутрішніх справ на транспорті, органів залізничного транспорту, громадських формувань з охорони громадського порядку щодо створення механізму взаємодії у питаннях спільної діяльності з протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті; 

удосконалено:

- нормативно-правове забезпечення діяльності органів залізничного транспорту, органів внутрішніх справ на транспорті, громадських формувань з охорони громадського порядку щодо протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті;

- форми та методи діяльності підрозділів воєнізованої охорони Державної адміністрації залізничного транспорту України та органів внутрішніх справ на транспорті у сфері протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті; 

набули подальшого розвитку:

- обґрунтування теоретичних напрацювань і практики протидії адміністративним правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті; 

- адміністративно-правові підходи юрисдикційної діяльності державних органів (посадових осіб) щодо протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті, як гарантії реалізації прав громадян.

На підставі висновків запропоновано і внесено відповідні зміни й доповнення до Законів України «Про міліцію», «Про залізничний транспорт», «Про транспорт», «Про місцеві державні адміністрації», до нормативно-правових актів Кабінету Міністрів, Державної адміністрації залізничного транспорту України та МВС України щодо регулювання протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті. У дисертації обґрунтовано необхідність урахування запропонованих змін і доповнень до нормативно-правових актів, а також розкрито зміст пропозицій. 

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані й обґрунтовані в дисертації висновки і пропозиції мають науково-теоретичну і практичну цінність:

- у науково-дослідній сфері – можуть послужити основою для подальшої розробки актуальних проблем організації та забезпечення правопорядку на залізничному транспорті, визначення шляхів адаптації вітчизняної нормативної бази до вимог Європейського Союзу;

- у правотворчості – для удосконалення нормативно-правового регулювання правових відносин у сфері діяльності органів внутрішніх справ на транспорті, органів залізничного транспорту, громадських формувань з охорони громадського порядку щодо протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті;

- у правозастосовній діяльності – для поліпшення практичної діяльності підрозділів органів внутрішніх справ на транспорті в частині їх ефективної взаємодії з органами Державної адміністрації залізничного транспорту у сфері протидії правопорушенням на залізничному транспорті;
- у навчальному процесі – для проведення занять із навчальних дисциплін «Адміністративна діяльність ОВС», «Основи управління в органах внутрішніх справ» (акт впровадження результатів дисертаційної роботи від 19 липня 2011 р.);

- у системі службової підготовки співробітників органів внутрішніх справ на транспорті з питань практичної діяльності щодо забезпечення правопорядку на об’єктах пасажирської та вантажної інфраструктури залізниць у межах компетенції транспортної міліції (акт впровадження результатів дисертаційної роботи від 28 жовтня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в дисертації положення, узагальнення, висновки, рекомендації, пропозиції обґрунтовано на підставі власних досліджень у результаті опрацювання й аналізу наукових, нормативних і статистичних джерел.

Апробація результатів дисертації. Підсумки роботи, розробки і розв’язання проблеми було оприлюднено на Міжнародній науково-практичній конференції «Запобігання злочинам та адміністративним правопорушенням в умовах проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу» (м. Львів, 26 листопада 2009 р.); Науково-звітній конференції факультету економічної безпеки «Актуальні проблеми підготовки фахівців для підрозділів державної служби боротьби з економічними злочинами» (м. Львів, 6 березня 2009 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми адміністративного законодавства України: шляхи його вдосконалення» (м. Івано-Франківськ, 4–5 червня 2010 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Актуальні проблеми протидії злочинам у сфері економіки. Загальні проблеми правотворення в Україні» (м. Львів, 26 березня 2010 р.); Всеукраїнській курсантсько-студентській науковій конференції «Механізм правового регулювання правоохоронної та правозахисної діяльності в умовах формування громадянського суспільства» (м. Львів, 5 листопада 2010 р.); Звітній науковій конференції факультету економічної безпеки «Економічна безпека і право: проблеми та шляхи вирішення» (м. Львів, 25 лютого 2011 р.).

Основні результати та висновки дисертації було обговорено і схвалено на засіданнях кафедри адміністративного права та адміністративного процесу Львівського державного університету внутрішніх справ.
Публікації. Основні положення і висновки дисертації викладено в чотирьох наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, і у збірниках тез доповідей на шести науково-практичних конференціях.

Структура дисертації зумовлена метою і завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи – 229 сторінок, з яких 182 – основний текст, 28 – список використаних джерел (231 найменування), 19 сторінок додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано вибір теми дисертації, її актуальність, ступінь дослідження проблеми; визначено зв’язок роботи з державними науковими програмами, планами і темами, а також мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну; висвітлено теоретичну й емпіричну базу роботи, практичне значення одержаних результатів; наведено відомості про їхню апробацію та впровадження.

Розділ 1 «Адміністративно-правова характеристика протидії правопорушенням, вчиненим на залізничному транспорті» складається з чотирьох підрозділів, у яких з’ясовано теоретичні аспекти, форми та методи протидії правопорушенням на залізничному транспорті, проаналізовано нормативно-правові акти у сфері протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті.

У підрозділі 1.1 «Теорія та практика протидії адміністративним правопорушенням на залізничному транспорті» на підставі аналізу наукових публікацій зазначено, що подальшого дослідження потребують проблеми, пов’язані з інститутом протидії правопорушенням, зокрема адміністративним, як чинником соціального розвитку транспортної системи. Правова характеристика протидії адміністративним правопорушенням на залізничному транспорті складається з адміністративно-правових відносин, у які вступають правоохоронні органи, органи залізничного транспорту, громадські формування (їх повноважні представники) з громадянами-пасажирами, суб’єктами господарської діяльності, які використовують залізничний транспорт, посадовими особами підприємств, установ, організацій транспортної галузі. Зміст протидії адміністративним правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті, розкривають конкретні її напрями, у процесі здійснення яких забезпечується виконання за​вдань, покладених на правоохоронні органи та органи залізничного транспорту, громадські формування, зокрема транспортну міліцію. 
У підрозділі 1.2 «Форми та методи протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті» зауважено, що специфіка охоронного змісту форми протидії правопорушенням розкривається під час дослідження однорідних форм, формально адекватних певним ситуаціям, що типізуються, пов’язаних з виникненням або розвитком деліктногенних чинників. У сучасних умовах використовують такі форми: спільне проведення рейдів; узгоджені дії щодо профілактики; затримання порушників; взаємодія у разі ускладнення оперативної обстановки; обмін інформацією; спільне планування, проведення оперативних нарад, інструктажів з важливих питань; розробка управлінських рішень щодо підвищення ефективності роботи; розгляд результатів діяльності, підбиття підсумків виконання планів; участь у роботі наукових конференцій з проблем правопорядку; обмін досвідом роботи. В адміністративно-правовому контексті під методами протидії правопорушенням розуміють способи цілеспрямованого впливу на поведінку громадян, а також діяльність підприємств та організацій в інтересах забезпечення правопорядку. Основними методами протидії правопорушенням на залізничному транспорті є переконання та примус.
У підрозділі 1.3 «Нормативно-правові акти в системі протидії правопорушенням на залізничному транспорті» на основі докладного аналізу чинних нормативних документів доведено, що суб’єкти протидії правопорушенням на залізничному транспорті уповноважені законом і здійснюють свою діяльність із дотриманням встановлених законом та підзаконними нормативними актами правил і процедур. Нормативно-правові акти в системі протидії правопорушенням на залізничному транспорті становлять досить велику частину законодавства, відповідно їх неможливо дослідити в межах однієї дисертаційної роботи. Законодавство з питань протидії ґрунтується на Конституції України й охоплює Закони «Про транспорт», «Про залізничний транспорт» та інші нормативно-правові акти, які регулюють питання протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті.

У підрозділі 1.4 «Адміністративна відповідальність за правопорушення, вчинені на залізничному транспорті, як гарантія реалізації прав громадян» зазначено, що використання адміністративно-правових санкцій у діяльності правозастосовних органів створює сприятливі умови для ефективного функціонування транспортної системи, гарантування безпеки руху, пожежної й техногенної безпеки на об’єктах вантажної та пасажирської інфраструктури залізниць. Застосування адміністративних стягнень має значний індивідуальний та загальний профілактичний вплив, підвищує рівень правосвідомості населення, виступає одним з основних елементів протидії правопорушенням на залізничному транспорті. Гарантії прав і свобод людини та її законних інтересів у провадженні у справах про адміністративні проступки, вчинені на залізничному транспорті, – це встановлені законом юридичні засоби процесуального забезпечення реалізації норм, які закріплюють матеріальні гарантії прав та свобод у провадженні у справах про адміністративні проступки і потребують певного порядку застосування, що передбачено нормами адміністративного законодавства.

Розділ 2 «Організаційні заходи протидії правопорушенням, вчиненим на залізничному транспорті» складається з трьох підрозділів, у яких висвітлено організацію діяльності органів внутрішніх справ на транспорті, органів залізничного транспорту, громадських формувань з охорони громадського порядку щодо протидії порушенням.

У підрозділі 2.1 «Організаційна діяльність органів внутрішніх справ щодо протидії правопорушенням, вчиненим на залізничному транспорті» наголошено, що у транспортній галузі реалізується значна частина особистих та соціально-економічних прав громадян. Їх охорона забезпечується різними засобами, серед яких протидія порушенням, вчиненим на залізничному транспорті, є визначальною в діяльності органів внутрішніх справ. Ефективність діяльності підрозділів внутрішніх справ щодо протидії правопорушенням на залізничному транспорті безпосередньо залежить від рівня організаторської діяльності МВС, управління МВС, лінійних відділів. Організація діяльності органів внутрішніх справ щодо протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті, – це розроблення і здійснення комплексу організаційних заходів і методичних прийомів для досягнення передбачених цілей, завдань і результатів роботи, мета яких – змінити структуру і динаміку злочинності, рівень та спрямованість адміністративних правопорушень щодо забезпечення громадського порядку та громадської безпеки, які відповідали б умовам нормального функціонування залізничного транспорту.

У підрозділі 2.2 «Протидія правопорушенням, вчиненим на залізничному транспорті органами залізничного транспорту» акцентовано, що адміністративно-юрисдикційна та профілактична діяльність органів залізничного транспорту є однією з важливих складових частин протидії правопорушенням. Система суб’єктів (з-поміж органів залізничного транспорту) протидії правопорушенням не має традиційної організаційної побудови, а являє собою цілісну сукупність, системоутворювальним чинником якої виступає не структурний (організаційний), а функціональний критерій – діяльність, спрямована безпосередньо на гарантування безпечного функціонування транспорту, що визначено їх спільним функціональним призначенням, яке полягає, головно, в охороні та захисті прав громадян під час їх транспортного обслуговування. Від належної організації протидії правопорушенням значною мірою залежить ефективність роботи залізничних органів загалом. Розвиток методів координації, організації та планування протидії правопорушенням, вчиненим на залізничному транспорті різними службами залізниць, потрібно розвивати на рівні всіх структурних підрозділів.

У підрозділі 2.3 «Громадські формування як суб’єкти протидії правопорушенням на залізничному транспорті» проаналізовано діяльність об’єднань громадян, які беруть участь у протидії вказаним правопорушенням. Завдяки роботі громадських формувань у людей формується усвідомлення потреби зважати на суспільні інтереси, з повагою ставитися до правових приписів, розуміти свої громадські обов’язки. Ініціатором залучення залізничників до протидії правопорушенням можуть бути адміністрації підприємств, які самостійно або за участю транспортної міліції наголошують на потребі створення громадських формувань. Обов’язкові етапи залучення залізничників: реєстрація громадського формування на підставі ухваленого на зборах рішення про створення, яке підтримав лінійний підрозділ, а також узгодженого з ним положення та поданого списку формування; організація і проведення навчання членів громадського формування на базі лінійного відділу за розробленою тематикою; видача за його результатами сертифікатів та посвідчень. Нині діють громадські формування з охорони громадського порядку на стаціонарних об’єктах, у поїздах, спеціалізовані формування з протидії крадіжкам вантажів, паливно-мастильних матеріалів.

Розділ 3 «Шляхи удосконалення адміністративно-правових заходів протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті» розкриває основні напрями підвищення ефективності діяльності органів внутрішніх справ та органів залізничного транспорту щодо протидії означеним правопорушенням.
Акцентовано, що удосконалення адміністративно-правових заходів протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті, доцільно здійснювати через удосконалення законодавства у зазначеній сфері, підвищення ефективності загальної й індивідуальної профілактики та спільних заходів з охорони громадського порядку завдяки удосконаленню взаємодії, підвищенню рівня професійної підготовки особового складу органів внутрішніх справ та органів залізничного транспорту, наділених юрисдикційними повноваженнями. Метою взаємодії суб’єктів протидії є забезпечити ефективне використання потенціалу підрозділів у процесі проведення заходів, виконання яких пов’язане з вирішенням кола завдань, що становлять зміст цього підвиду соціального управління. Взаємодія органів внутрішніх справ та органів залізничного транспорту визначається особливістю, так як вказані органи зайняті організацією процесу примусу, застосовуючи крайні його форми та мають забезпечити оперативність дій, розглядаючи процес протидії правопорушенням як складну систему щодо мети, завдань, впливу, засобів, суб’єктів та об’єктів, зовнішнього і внутрішнього середовища функціонування залізниць.

ВИСНОВКИ

У дисертації теоретично узагальнено і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в удосконаленні адміністративно-правових заходів протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті України. Основні результати дослідження викладено в таких висновках: 

1. Протидія правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті, – це врегульована нормами адміністративного права виконавчо-владна діяльність правоохоронних органів, органів залізничного транспорту, громадських формувань, що спрямована на гарантування особистої безпеки громадян, захист їхніх прав і свобод, законних інтересів, громадського порядку, громадської безпеки та боротьбу з правопорушеннями на об’єктах транспорту, створення належних умов для функціонування транспортної системи.

2. Під формою протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті, слід розуміти дії органів виконавчої влади і виконавчо-розпорядчих органів місцевого самоврядування, їх системних утворень і посадових осіб, громадських формувань з охорони громадського порядку щодо видання адміністративно-правових актів й укладення адміністративно-правових договорів, а також інші дії вказаних органів і посадових осіб, що призводять до адміністративно-правових наслідків, у яких виявляються функції і методи протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті.

Метод протидії правопорушенням на залізничному транспорті загалом можна означити як засіб впливу на тактику проведення спеціальних заходів правоохоронними органами, органами залізничного транспорту, громадськими формуваннями з охорони громадського порядку для координації їхньої діяльності щодо забезпечення належного правопорядку на об’єктах залізничної інфраструктури. 

(1) 3. Законодавство з питань протидії правопорушенням на залізничному транспорті ґрунтується на Конституції й охоплює Закони України «Про транспорт», «Про залізничний транспорт» та інші нормативно-правові акти, які регулюють питання охорони громадського порядку, забезпечення громадської та пожежної безпеки, боротьби зі злочинністю, є цілісною сукупністю нормативно-правових актів, системоутворювальним чинником якої виступає функціональний критерій – забезпечення правопорядку на залізничному транспорті, що визначає їхнє спільне функціональне призначення – охороняти та захищати права громадян.
4. Встановлено, що адміністративна відповідальність за правопорушення, вчинені на залізничному транспорті, є одним із дієвих засобів забезпечення охорони прав і свобод громадян, суб’єктів господарської діяльності, їхніх законних інтересів у сфері залізничних перевезень, зміцнення законності; сприяє створенню умов для належного функціонування залізничної транспортної системи.

5. Визначено, що діяльність органів внутрішніх справ щодо протидії правопорушенням, які вчиняються на залізничному транспорті, спрямована на встановлення й підтримку за допомогою правових засобів особливого безпечного режиму функціонування залізничної мережі, створення належних умов для роботи підприємств, установ та організацій державного територіально-галузевого об’єднання, реалізації громадянами прав та виконання обов’язків щодо користування залізничним транспортом. Виконання завдань, що стоять перед органами внутрішніх справ щодо протидії правопорушенням на залізницях у сучасних умовах, вимагає певної системності, що передбачає тісно пов’язані, тобто такі, що здійснюються в межах однієї спрямованості, дії різних лінійних органів, оскільки дозволяє на рівні науково-теоретичних положень чітко окреслити організаційну побудову та механізм функціонування цієї структури в системі МВС. 
6. Протидія органами залізничного транспорту правопорушенням не має чіткого визначення за сферою технологічної діяльності залізниці, змістом і формою реалізації. Координаційна діяльність між структурними підрозділами залізниці на рівні державного територіально-галузевого об’єднання, а також між окремими службами по горизонталі, як правило, відсутня, що є суттєвим недоліком, який впливає на формування й ефективність заходів, спрямованих на забезпечення прав та свобод громадян, користувачів транспортних послуг.

Назріла гостра потреба в підготовці та прийнятті єдиного відомчого нормативно-правового акта щодо організації внутрішньої і зовнішньої протидії правопорушенням, вчинюваним на залізничному транспорті в системі Укрзалізниці. У зазначеному нормативному акті мають бути відображені принципи, характер, способи та методи протидії правопорушенням, вчинюваним на залізничному транспорті, етапи, права та обов’язки суб’єктів протидії.

Необхідність регламентації службами залізниць протидії правопорушенням, вчинюваним на залізницях, зумовлена організацією діяльності органів залізничного транспорту. Від правильної організації органами залізничного транспорту на місцях протидії правопорушенням, вчинюваним на залізниці, значною мірою залежить ефективність роботи транспортної системи загалом.

7. Громадські формування, діяльність яких спрямована на протидію правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті, створюються та діють разом з органами залізничного транспорту, правоохоронними органами та органами виконавчої влади й місцевого самоврядування у сфері забезпечення правопорядку з метою захисту життя i здоров’я громадян, інтересів суспільства та держави від протиправних посягань, а також у рятуванні людей i майна під час стихійного лиха, інших надзвичайних обставин.

Активізація діяльності громадських формувань як суб’єктів протидії правопорушенням підвищить ефективність ситуативної i соціальної форм протидії правопорушенням щодо забезпечення правопорядку, громадської безпеки, безпеки руху поїздів з допомогою громадськості.

8. Характерною особливістю чинного адміністративно-правового регулювання діяльності органів внутрішніх справ на транспорті та органів залізничного транспорту щодо протидії правопорушенням, вчинюваним на залізницях, є певна недосконалість, неузгодженість і суперечливість певних відомчих нормативних актів, нестабільність, надмірне навантаження на окремі елементи, недостатній рівень взаємодії.

Основним аспектом підвищення ефективності протидії правопорушенням, що вчиняються на залізницях, є взаємодія органів внутрішніх справ на транспорті та залізничного транспорту. Це зумовлено правовою природою вказаних органів та їхнім провідним місцем у забезпеченні охорони громадського порядку та громадської безпеки в умовах впровадження європейських технічних вимог до надання послуг з перевезення пасажирів та вантажів.

Особливість взаємодії органів, уповноважених протидіяти правопорушенням на залізничному транспорті, з громадськими формуваннями полягає в тому, що вони організовують процес примусу, застосовуючи крайні його форми. Водночас взаємодія виступає засобом, на засадах якого громадське формування одержує гарантії зберегти, відстояти власні потреби й інтереси, а державні органи – ефективно використовувати додаткові сили та засоби. Це уможливлює використання форм й процедури протиборства щодо ефективності застосування сил, примусових заходів, що супроводжуються активізацією протидії правопорушенням, вчинюваним на залізничному транспорті.
Взаємодія органів внутрішніх справ та органів залізничного транспорту, громадських формувань з охорони громадського порядку щодо протидії правопорушенням, які вчиняються на залізничному транспорті, є обов’язковою передумовою реалізації завдань органів внутрішніх справ та органів залізничного транспорту, громадських формувань щодо забезпечення правопорядку і створення умов для належного функціонування залізничної мережі.

9. Враховуючи потребу вдосконалення протидії порушенням, що вчиняються на залізничному транспорті, запропоновано внести зміни та доповнення:

а) до ст. 6 «Сприяння державних органів, громадських об’єднань, трудових колективів і громадян у виконанні завдань міліції» та ст. 7 «Організація міліції та її підпорядкованість» Закону України «Про міліцію» щодо доставлення правопорушника у приміщення підприємства, установи, організації транспорту;
б) до ст. 259 «Доставлення порушника» Кодексу України про адміністративні правопорушення щодо доставляння правопорушника у приміщення відомчої воєнізованої охорони;

в) до ст. 12 «Охорона вантажів та об’єктів на залізничному транспорті» Закону України «Про залізничний транспорт» щодо доставляння та застосування службових собак та до ст. 3 «Сфера дії цього Закону» Закону «Про захист тварин від жорстокого поводження» щодо відомчої воєнізованої охорони;

iv) г) до ст. 14 «Охорона вантажів і об’єктів транспорту» Закону України «Про транспорт» щодо взаємодії системи обміну інформацією між підрозділами, які забезпечують охорону та збереження вантажів вітчизняних та іноземних залізниць;
д) до ст. 25 «Повноваження в галузі забезпечення законності правопорядку, прав і свобод громадян» Закону України «Про місцеві державні адміністрації» щодо взаємодії громадських формувань з охорони громадського порядку з правоохоронними та іншими державними органами;

е) до пунктів 66, 67 розділу «Контроль. Охорона громадського порядку» Постанови Кабінету Міністрів України від 19 березня 1997 р. № 252 «Про Порядок обслуговування громадян залізничним транспортом» щодо взаємодії транспортної міліції з працівниками воєнізованої охорони;

ж) до розділу II «Напрями та види взаємодії» наказу Міністерства транспорту та зв’язку, МВС України від 9 червня 2010 р. № 350/236 «Про затвердження Порядку взаємодії підрозділів відомчої воєнізованої охорони на залізничному транспорті та лінійних підрозділів транспортної міліції» щодо обміну інформацією та розроблення заходів взаємодії;

з) до розділу 4 «Взаємодія працівників органів внутрішніх справ із працівниками залізничного транспорту» наказу МВС, Міністерства транспорту та зв’язку України від 30 серпня 2010 р. № 404/624 «Про затвердження Інструкції про порядок взаємодії між органами внутрішніх справ, залізницями і підприємствами залізничного транспорту під час виявлення крадіжок вантажу та реагування на заяви і повідомлення про такі правопорушення» щодо взаємодії з громадськими формуваннями з охорони громадського порядку;

и) до п. 15 «Переліку об’єктів обліку баз даних Інтегрованої інформаційно-пошукової системи органів внутрішніх справ» наказу МВС України від 10 березня 2010 р. № 75 «Про затвердження Інструкції з організації функціонування інтегрованої інформаційно-пошукової системи органів внутрішніх справ» щодо інформації з питань взаємодії.
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АНОТАЦІЯ

Тимчишин Т. М. Адміністративно-правові заходи протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет «Львівська політехніка» Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Львів, 2012.

У дисертації комплексно досліджено адміністративно-правові заходи протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті.
Розглянуто теоретичні аспекти, форми та методи протидії правопорушенням на залізничному транспорті, проаналізовано нормативно-правові акти в системі протидії адміністративним правопорушенням.

Застосовано системний підхід до вивчення організації протидії правопорушенням органами внутрішніх справ, органами залізничного транспорту, громадськими формуваннями з охорони громадського порядку.

Сформульовано пропозиції та рекомендації щодо підвищення ефективності діяльності органів внутрішніх справ та органів залізничного транспорту щодо протидії правопорушенням, що вчиняються на залізничному транспорті.
Ключові слова: органи внутрішніх справ, органи залізничного транспорту, протидія правопорушенням, громадські формування.
АННОТАЦИЯ

Тымчышын Т. М. Административно-правовые меры противодействия правонарушениям, что совершаются на железнодорожном транспорте. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет «Львовская политехника» Министерства образования и науки, молодёжи и спорта Украины, Львов, 2012.

В диссертации комплексно исследованы административно-правовые меры противодействия правонарушениям, совершаемым на железнодорожном транспорте.

Противодействие правонарушениям, что совершаются на железнодорожном транспорте, – урегулированная нормами административного права исполнительно-распорядительная деятельность правоохранительных и железнодорожных органов, общественных формирований, направленная на обеспечение личной безопасности граждан, защита их прав, свобод и законных интересов, общественного порядка, общественной безопасности, борьбе с правонарушениями на объектах транспорта, создания надлежащих условий для функционирования транспортной системы.

Законодательство Украины по рассматриваемым вопросам основывается на Конституции и законах «О транспорте», «О железнодорожном транспорте» и включает нормативно-правовые акты, регулирующие охрану общественного порядка, обеспечение общественной и пожарной безопасности, борьбу с преступностью и представляет собой целостную совокупность нормативно-правовых актов, системообразующим фактором которой выступает функциональный критерий – обеспечение правопорядка на железнодорожном транспорте, что определяет их общее функциональное назначение, которое заключается, главным образом, в охране и защите правчеловека и егозаконных интересов.

Деятельность органов внутренних дел по противодействию нарушениям направлена на установление и поддержание с помощью правовых средств безопасного режима функционирования железных дорог, на создание нормальных условий для работы транспортных предприятий и учреждений, реализации гражданами прав и выполнение обязанностей связанных с транспортными услугами.

Противодействие правонарушениям органами железнодорожного транспорта не имеет четкого нормативного определения по содержанию и по форме реализации. Координация между структурными подразделениями железной дороги на уровне государственного территориально-отраслевого объединения, а также между отдельными службами по горизонтали, как правило, отсутствует, что является существенным недостатком, влияющим на формирование и эффективность мероприятий, в том числе осуществляемых общественными формированиями, направленных на обеспечение прав и свобод пользователей транспортных услуг.

Назрела острая необходимость в подготовке и принятии единого ведомственного нормативно-правового акта по организации противодействия правонарушениям, совершенным на железнодорожном транспорте в системе Государственной администрации железнодорожного транспорта Украины. В указанном нормативном акте должны найти свое отражение задачи и принципы, характер, способы и методы противодействия нарушениям, совершенным на железнодорожном транспорте, этапы, права и обязанности субъектов противодействия.

Основным путем повышения эффективности противодействия правонарушениям является взаимодействие органов внутренних дел на транспорте и железнодорожного транспорта. Это обуславливается правовой природой органов внутренних дел и железнодорожного транспорта, их ведущим местом в охране общественного порядка и общественной безопасности на железных дорогах страны в условиях внедрения европейских технических требований к перевозке пассажиров и грузов.

Сформулированы предложения и рекомендации по повышению эффективности работы органов внутренних дел и железнодорожного транспорта по противодействию правонарушениям, что совершаются на железнодорожном транспорте.

Ключевые слова: органы внутренних дел, органы железнодорожного транспорта, противодействие правонарушениям, общественные формирования.

SUMMARY

Tymchyshyn T. M. Administrative and legal measures against the violations committed on a railway transport. – On rights for a manuscript.

Thesis for the scientific degree of Candidate of Law Science, speciality 12.00.07 – administrative law and process; financial law; information law. – National University «Lvivska Polytechnika» Ministry of Education, Youth and Sports of Ukraine, Lviv, 2012.

In the thesis the complex research of legal and administrative measures against the violations on the railway transport was conducted.

The theoretical aspects, forms and methods of counteracting violations on railway transport were investigated, analysis of normative and legal acts in the system of counteraction to the administrative offence was carried out.

Systematic approach towards the study of violations countering by the bodies of internal affairs and railway transport, public formations on the protection of public order was applied.

Suggestions and recommendations on improving efficiency of the internal affairs bodies work and railway transport concerning the violations that are committed on a railway transport were formed.

Key words: internal affairs bodies, bodies of railway transport, combating violations, public formation.
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