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Є.Д.Лук’янчиков
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження зумовлюється необхідністю врахування наступного:

В останні роки міграційні процеси стали глобальним викликом перспективам подальшого розвитку людства у ХХІ ст. Слід зазначити, що щорічна кількість мігрантів (від 2 до 4 млн. чоловік), випереджає світовий приріст населення. А загалом, за даними Міжнародної організації з міграції, поза межами країни свого громадянства проживає понад 125 млн. осіб, на планеті ж налічується майже мільярд внутрішніх мігрантів. В Україні транзитних нелегальних мігрантів було затримано при виїзді з країни у 2000 р. ‑ 4167 тис. осіб, у 2001 р. ‑ 3897 тис., у 2002 р. ‑ 4973 тис., у 2003 р. ‑ 3791 тис., у 2004 р. ‑ 4320 тис. осіб.

Міжнародна міграція пов‘язана з безпрецедентними соціальними переміщеннями біженців, репатріантів, змушених залишати свою країну внаслідок війн, етноциду, геноциду, масового брутального поводження з людьми, грубими порушеннями прав і свобод людини.

Слід акцентувати увагу на тому, що міграція безпосередньо втілюється у такому явищі, як нелегальна міграція та торгівля людьми, тобто грубими порушеннями міжнародного та національного законодавства, спробами запровадити в життя так зване біле рабство, секс-бізнес та інші ганебні прояви дискримінації.

Крім того, суттєвими є незаконні переміщення населення, пов‘язані з діяльністю транснаціональної злочинності, торгівлею зброєю, наркотиками тощо. 

Час розставив усе на свої місця, і міграційні процеси у світі набули глобального та невпорядкованого характеру. Саме тому міграція та її складова – біженство дедалі більше розглядається як нагальна світова гуманітарна проблема, тобто проблема реального та потенційного (латентного) порушення прав і свобод, з одного боку, як проблема глибинного взаємозв‘язку між безпекою мігранта (біженця, шукача притулку) та національною і міжнародною безпекою – з іншого.

Слід зосереджувати увагу на тому, що Україна не має досвіду врегулювання міграційних процесів, вона взагалі була відірвана від загальносвітових тенденцій становлення національних правничих інституцій і лише нині, будучи на перехресті масових потоків соціальних переміщень людей, вона починає своє "входження" у складний міграційний простір, бурхливе міграційне буття.

Варто наголосити на тому, що міграційні процеси є об‘єктом діяльності правоохоронних органів, зокрема органів внутрішніх справ щодо обліку та регулювання зовнішньої міграції, врахування впливу міграції на рівень злочинності, здійснення профілактики правопорушень на міграційній основі тощо. Іншими словами, МВС України виступає важливим суб’єктом управління в міграційній сфері.

Привертає увагу й те, що у колишньому Радянському Союзі основу міграційної політики становило адміністративне регулювання внутрішніх територіальних переміщень населення, а напрям їй задавали інтереси економіки та виробництва. На зовнішню міграцію було фактично накладено політичне “табу”. Внаслідок цього наукові дослідження міграції загалом стосувалися лише тих її форм, що були пов’язані із зайнятістю населення і, відповідно, - з перерозподілом трудових ресурсів. Міграційна політика як частина діяльності держави була тісно пов’язана з політикою у галузі розміщення продуктивних сил, житлового будівництва, відтворення населення і т.ін. 

Ця проблема є досить актуальною і вже досліджувалася вітчизняними та зарубіжними науковцями. Слід відзначити роботи В. Андрієнка, О. Бандурки, О. Брайчевської, Л. Брауна, С. Бритченка, Ю. Бузницького, В. Буткевича, В. Валкенбурга, П .Вороб’я, Дж. Оккіптіні, Ю. Галустяна, А. Гетьмана, В. Глушкова, Р. Гранта, Д. Джохара, К. Джоунз-Паулі, О. Джужі, П. ван Дюйна, Б. Елдера, В. Євінтова, В. Євтуха, А. Закалюка, У. Зібера, Н. Кауфмана-Гевенера, М. Коржанського, О. Кузьменко, Р. Кука, М. Кучерявенка, В. Куца, Н. Лакузи-Сачук, К.Левченко, А. Леонової, О. Леоненко, Я. Лизогуба, О. Малиновської, А. Мацька, В. Мелащенка, М. Мельника, М. Мокляка, Т. Назарова, С. Науменка, Е. Ніснер, В. Новикова, Н. Нижник, К. Ньюленда, А. Орлеана, С. Пирожкова, Т. Петрової, О. Піскуна, Н. Плахотнюк, Б. Плонга, Н. Побєди, О. Позняка, І. Прибиткової, Р. Рамфа, Ю. Римаренка, М. Романюка, В. Руджієро, А. Ручки, В. Суботенко, Ю. Тодики, В. Трощинського, П. Чалого, С. Чеховича, В. Шакуна, О. Шамшура, В. Шаповала, М. Шейноста, А. Шлепакова, М. Шульги, О. Хомри, Н. Юзікової та інших.

Зазначені автори зробили свій вагомий внесок у дослідження міграційної проблематики, проте, як правило, міграційна сфера розглядалася ними переважно у політичному, соціологічному, філософському, демографічному та народонаселенському “ключі”. Що ж до правового ракурсу, йшлося про міграційне бачення переважно у контексті конституційного та міжнародного права з окремими “вкрапленнями” управлінського та адміністративно-правового підходів. 

Загальним проблемам державного управління в літературі приділяється достатня увага. У працях В. Авер’янова, О. Андрійко, М. Ануфрієва, Г. Атаманчука, О. Бандурки, Д. Бахраха, А. Берлача, Ю. Битяка, А. Васильєва, В. Гаращука, І. Голосніченка, Є. Додіна, Р. Калюжного, В. Колпакова, А. Комзюка, Л. Коваля, О.Негодченка, Н. Нижник, В. Пєткова, О. Остапенка, О. Рябченко, Ю. Старілова, М. Тищенка, В. Цвєткова, В. Шкарупи, О. Ярмиша та інших вчених аналізуються проблеми становлення і розвитку державного управління, визначаються його сутність і система, особливості здійснення в окремих сферах і галузях, перспективи його удосконалення тощо. Поряд з тим, недостатньо дослідженими залишаються питання управління такою важливою структурною соціальною сферою, якою є міграційна. 

Природно, що до такого важливого соціально-політичного й економічного явища, як міграція, кожна держава не може ставитися байдуже. Вона повинна мати відповідну програму, розробляти дієві засоби регулювання міграційних процесів, чого до сьогодні ще не здійснено, зокрема в Україні.

І, зрештою, правоохоронна діяльність у міграційній сфері суспільних відносин не відповідають поки що вимогам реальної дійсності.

До того ж, нема дійового механізму правового регулювання ситуацій, пов’язаних із перебуванням в країні біженців та осіб, які шукають притулок, нелегальних мігрантів, не розв’язані проблеми протидії торгівлі людьми.

Загалом, немає наукових публікацій монографічного характеру та дисертаційних досліджень, в яких би комплексно розглядалися вузлові питання обраної нами проблеми.

Проблеми відомчої нормотворчості також потребують підвищеної уваги з боку юридичної науки. Якісне оновлення відомчих актів пов’язано зі створенням та діяльністю функціонально зумовлених структур, що значною мірою стосуються органів внутрішніх справ.

Вкрай важливим є формування методології соціального управління, заснованого на принципах планування та прогнозування, тобто – розробки іншого механізму державного регулювання, обґрунтованого науковими дослідженнями, що характеризувалися б оперативністю та диференційованим вибором організаційно-правових заходів.

Крім того, нині йдеться про пошуки відповідей викликам сучасності, зокрема в міграційній сфері, з одного боку, перебудову органів державної влади України у контексті адміністративної реформи, підвищення відповідальності урядових установ за розвиток українського суспільства в умовах зміни парадигми суспільного розвою, з іншого. 

Коли ми говоримо про державну міграційну політику, йдеться і про такий принципово важливий аспект, як завдання у галузі захисту прав і свобод людини, які можна розв’язати лише за умови закріплення у джерелах права конкретних норм, розробки дійового механізму реалізації, зокрема державної міграційної політики. Зрештою, стан законодавчого регулювання функціонування державних органів у сфері міграції є своєрідним інструментом якості правових умов даної діяльності, її відповідності політичному курсу держави, поточним та перспективним завданням правового та соціального будівництва. Важлива роль у цьому надається адміністративно-правовим засобам. І це не випадково, адже норми права, що регулюють суспільні відносини у сфері міграції, визначають зміст заходів, повноваження органів державної влади, інших державних структур, громадських формувань та громадян. Вони встановлюють форми, засоби та методи забезпечення стану відносин, що відповідають інтересам особи, суспільства, держави на основі міжнародних гуманітарних принципів.

На наш погляд, вже зараз, тобто на початкових етапах формування державної міграційної політики на основі порівняльного аналізу міжнародних норм та тенденцій розвитку внутрішнього законодавства необхідно виявити першочергові напрями правотворчості, використати всі найважливіші варіанти рішень в національних інтересах, водночас дотримуючись принципових положень міжнародно-правових актів.

Дисертаційна проблематика безпосередньо випливає із “Програми дій”, затвердженої Конференцією СНД під егідою ООН (1996 р.), в якій наголошується на необхідності створення державних міграційних систем, розробки відповідної політики та оперативних заходів, як складової всеосяжної стратегії регулювання міграційних потоків, недобровільних і масових переміщень населення у країнах СНД. Наголошується на тому, що “усунення всіх форм расизму і расової дискримінації, ксенофобії та нетерпимості є пріоритетним завданням для всіх держав і предметом особливої стурбованості для міжнародного співробітництва”.
При цьому ми ґрунтуємось також на такому. У грудні 1996 р. Генеральна Асамблея ООН прийняла спеціальну резолюцію “Заходи по боротьбі з контрабандним провозом іноземців”, в якому світове співтовариство оцінило серйозність загроз міжнародній та національній безпеці, суспільству та особі. Провіз “живого товару” став частиною нелегального бізнесу, доходи від якого поряд з контрабандою наркотиків та зброї складають основу “чорного” сектору тіньової економіки та пов’язаної з нею організованої злочинності.
Слід далі зазначити, що державна міграційна політика поки що лише створюється і дисертант вважає своїм обов’язком забезпечити її теоретико-методологічне обґрунтування, так би мовити, концептуальне “наповнення” та викласти основні напрями її спрямованості у контексті нового напряму наукових досліджень ‑ міграцієзнавства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертація є складовою частиною наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України (“Пріоритетні напрямки фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів і науково-дослідних установ МВС України на період 2000‑2005 рр.”) та Національної академії внутрішніх справ України (“План проведення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт у Національній академії внутрішніх справ України на 2005 р.”). Актуальність цього напряму досліджень випливає із Концепції адміністративної реформи в Україні, Комплексної цільової програми боротьби зі злочинністю на 2000‑2004 р., Програми боротьби з незаконною міграцією, Концепції розвитку органів внутрішніх справ в XXI столітті, Концепції створення програми Міністерства внутрішніх справ “Народ і міліція – партнери”. Робота спрямована на виконання Указів Президента України “Про заходи щодо посилення боротьби з незаконною міграцією”, “Про додаткові заходи щодо реалізації права людини на свободу пересування і вільний вибір місця проживання”, “Питання організації виконання Закону України “Про імміграцію”, “Питання організації виконання Закону України “Про громадянство України” та “Про невідкладні додаткові заходи щодо посилення боротьби з організованою злочинністю і корупцією”, тощо.

Мета і завдання дослідження.
Йдеться про комплексний аналіз теоретико-прикладних основ механізму регулювання процесів змушеної міграції, наукове обґрунтування шляхів та методів його вдосконалення, розробку пропозицій та рекомендацій з реалізації матеріально-правових та процесуально-правових процедур такої діяльності.

Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі теоретичних засад правового регулювання та аналізу практичного здійснення державного управління в міграційній сфері виробити головні засади державної міграційної політики України та визначити шляхи її реалізації. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації поставлені такі завдання:

· забезпечити розробку теоретико-методологічних та концептуальних засад державної міграційної політики України;

· проаналізувати існуючі парадигми міграційного розвитку, визначитись з конкретними парадигмами (парадигмою) в міграційній сфері, які використовуються дисертантом;

· дослідити розвиток теоретично-правових поглядів на міграційні процеси та сутність категоріального розгляду осіб, що є суб’єктами міграційних процесів;

· здійснити стандартизацію термінології у сфері вимушеної міграції, розкрити сутність універсальних, регіональних та національних визначень;

· визначити місце та роль міграційної політики в соціальній політиці, яка здійснюється державою ; 

· виділити етапи становлення державної міграційної політики, дати їхню характеристику, з’ясувати основні напрями та заходи щодо реалізації державної міграційної політики;

· розкрити міграційну сферу у контексті відповідної правової системи;

· розглянути проблему торгівлі людьми саме у контексті нелегальної міграції;

· виявити ефективність практичного здійснення державної міграційної політики;

· розкрити сучасний стан розвитку інституту юридичної відповідальності в сфері міграції, розробити практичні рекомендації з удосконалення адміністративної відповідальності за порушення норм міграційного законодавства;

· вивчити існуючий стан нормативно-правового регулювання вимушеної міграції, виявити існуючі неузгодженості, сформулювати наукові та практичні рекомендації щодо їх усунення; 

· викласти сутність та значення співробітництва та взаємодії між зацікавленими суб’єктами міграційної політики з метою підвищення ефективності міграційної стратегії;

· розробити науково обґрунтовані рекомендації з вдосконалення організаційно-правового та практичного забезпечення державних органів у сфері змушеної міграції;

· розробити проект закону “Про державну міграційну службу”.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які формуються між державою та її громадянами, іноземцями, особами без громадянства, біженцями, репатріантами, депортованими у сфері державного управління (в адміністративно-правовій сфері).
Предмет дослідження становлять теоретичні та практичні управлінські та адміністративно-правові проблеми розвитку державної міграційної політики.

Методи дослідження. В основі авторського методологічного підходу – акцент на критичне цивілізаційне мислення, системно-цільовий підхід, заснований на сукупності кількісних та якісних методів, поєднання такого підходу з єдністю логічного та історичного, теорії та практики.

Відповідно до мети та завдань дослідження використано сукупність методів наукового пізнання. Головним у цій системі є загальнонауковий діалектичний метод, що уможливлює дослідження проблеми в єдності її соціального змісту і юридичної форми, здійснити системний аналіз правових розпоряджень у сфері, яка є предметом дослідження. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат, визначено загальні засади державної міграційної політики України. Системно-структурний та порівняльно-правовий методи дозволили дослідити питання адміністративно-юрисдикційної діяльності, інформаційно-аналітичного забезпечення та планування, а також проблеми взаємодії органів державної влади України, до компетенції яких належить практичне здійснення державної міграційної політики. Використання соціологічного та статистичного методів дозволило узагальнити юридичну практику, проаналізувати емпіричну інформацію, що стосується теми дисертаційного дослідження. Історико-правовий метод застосовувався для вивчення становлення та подальшого розвитку державної міграційної політики загалом та міграційного законодавства зокрема. За допомогою формально-юридичного методу було досліджено зміст правових норм, які передбачають адміністративну відповідальність за порушення законодавства у сфері міграції, сформульовано пропозиції по їх удосконаленню. 

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертаційного дослідження склали наукові праці західних дослідників міграційної політики Г. Гудвін-Гілла, Г. Венден-Дідьє, Г.Вербунта, Й. Відгрена, Д. Коста-Ласку, Д. Кріспа, Б. Нагайла, та інших, російських вчених Г. Вітковської, О. Воробйової, Л. Дробижевої, Ж. Зайончковської, В. Іонцева, В. Моісеєнка, Г. Морозової, В. Мукомеля, Е. Паіна, В. Тишкова, Л. Рибаковського, Б. Хорєва, Л. Ястребової та ін., а також цілої низки вітчизняних авторів.

У цих роботах проаналізовано внутрішню міграцію, здійснено перші спроби категоризації мігрантів, вивчено проблеми окремих груп мігрантів (депортованих, біженців, шукачів притулків), підготовлено довідково-енциклопедичну та навчально-методичну літературу.

На наш погляд, певним досягненням в наших уявленнях про міграційну сферу стала енциклопедія “Міграційні процеси в сучасному світі”. Це перше видання такого ґатунку в Україні, СНД та світовій практиці, своєрідна концентрація міграційних знань на основі міжнародного права із залученням таких наук, як правознавство, політологія, соціологія, етнополітологія, та психологія. Для нашого дослідження вкрай важливим є розробка авторами енциклопедії ряду дефініцій, поняттєво-термінологічного інструментарію та концептуальних поглядів на міграційне буття.

Важливе значення для нашого дослідження має книга М. Шульги “Велике переселення народів”, в якій автор розглянув міграційну проблематику з позицій соціології, виявив актуальні соціальні проблеми, що ускладнюють міграційний процес, визначив точки соціальних напруг тощо.

Нормативну базу дослідження становлять міжнародно-правові акти (у контексті питань, розглянутих у дисертації), Конституція України, закони, підзаконні акти, зокрема відомчі акти Міністерства внутрішніх справ України. При цьому дисертант звернув особливу увагу на так звані забезпечуючі функції (організаційні, кадрові, інформаційні та ін.) певних видів діяльності, без реалізації яких неможливо дослідити діяльність будь-якої системи управління.

У світі накопичено значний досвід організаційно-правового впливу на міграційні ситуації. Тому нами вивчено та творчо використано спеціальні програми регулювання міграційних процесів, розроблені Управлінням Верховного Комісара ООН у справах біженців, Європейським Союзом, Радою Європи, Міжнародною організацією з міграції та ін.

У дисертації творчо використано розроблену світовим співтовариством систему правової, економічної та силової протидії нелегальній міграції та торгівлі людьми, протистояння кримінальним угрупованням, транснаціональній організованій злочинності.

Глобальність та різноплановість досліджуваної проблеми зумовили необхідність збору інформації від громадян, іноземців, осіб без громадянства, біженців та співробітників практичних підрозділів органів внутрішніх справ, інших органів виконавчої влади. Це дозволило забезпечити участь у дослідженні в якості “експертів” 850 опитаних працівників ОВС різних регіонів України майже всіх служб і рівнів підпорядкування та 590 громадян.

Наукова новизна одержаних результатів зумовлена актуальністю теми дисертації, її змістом та проблемами, що безпосередньо досліджені. Дисертація являє собою комплексне дослідження становлення та подальшого розвитку державної міграційної політики в управлінському та адміністративно-правовому аспектах, заповнює прогалини в знаннях з проблем сучасного становлення державної міграційної політики України, критично оцінює рівень тієї державної міграційної політики, яка здійснюється на даному етапі розвитку українського суспільства. Вона також визначається сучасною постановкою проблеми, виявленням та дослідженням нових ідей і тенденцій розвитку відносин в міграційній сфері та напрямів удосконалення законодавства. Це дозволило по-новому підійти до дослідження значного кола проблем, які поки що залишилися поза увагою вчених.

Внаслідок проведеного дослідження сформульовано концептуальні положення, які відрізняються науковою новизною і мають важливе теоретичне та практичне значення:

вперше:

- державна міграційна політика України дістала своє теоретико-методологічне та концептуальне наповнення. Вона визначається як сукупність заходів, що здійснюється державою, з метою регулювання міграційних процесів, створення умов для реалізації інтелектуального та трудового потенціалу мігрантів, побудови демократичного правового суспільства, забезпечення належного соціально-економічного та демографічного потенціалу, дотримання національної безпеки, територіальної цілісності України;

вдосконалена:

- правотворча, правозастосовча та правоохоронна діяльність у сфері міграції з метою подальшої реалізації законодавчою, виконавчою та судовою владами;

по-новому:

- у контексті поставленої проблеми розглянуто і використано, поряд з міграцієзнавчою, управлінська (адміністративно-правова) парадигма, тобто використано надбання історії та філософії державного управління, акцентувавши увагу на те, що міграція як соціальний феномен та суспільне явище потребує соціальної регуляції з боку органів державної влади і управління;

- здійснено виокремлення етапів становлення державної міграційної політики, виявлено її основні принципи та засади регулювання міграційних процесів, зосередивши увагу на реалізацію державної міграційної політики, засоби інформаційного забезпечення, міжнародне співробітництво та інше.

з’ясовано, що:

- специфіка міграційних процесів, їх ускладнення потребує і особливої технології реагування, адекватного державного впливу на вимушені переміщення населення, які динамічно змінюються у порівнянні з іншими процесами суспільного життя;

- управління міграційними процесами включає в себе розробку системи правової, політичної, економічної та духовної протидії нелегальній міграції, вперше розглядаючи проблеми торгівлі людьми (жінками), на відміну від традиційного уявлення, саме у контексті нелегальної міграції;

- стан законодавчого регулювання міграційної сфери є своєрідним індикатором якості правових умов діяльності, її відповідності політичному курсу країни та перспективним завданням державного і суспільного будівництва;

- існує гостра потреба удосконалення відомчої нормотворчості існуючих виокремлених структур (МВС, СБУ та ін.). Йдеться, зокрема, про детальне регламентування процедури затримання нелегальних мігрантів, їх утримання у спеціальних режимних установах для ідентифікації, спеціальної перевірки та можливої депортації;

встановлено:

- що сукупність соціологічних та особливо-політологічних вимірів міграційного буття, виходячи з того, що міграція є водночас і політичним феноменом, таким, що має якісні витоки, коріння. З’ясована спільність окремих структурних елементів міграції та політики: етносоціальні основи держави і громадянського суспільства, пропорційне співвідношення національного та державницького, проблеми монополізації права влади на, так зване, “легітимне насилля”, питання самовизначення особи та ін.;

- що міграційні процеси щільно пов’язані з життєдіяльністю суспільства, держави, нації, регіону, етнічних груп, національних меншин із забезпеченням прав людини мігранта, втіленням в життя верховенства права;

- що правове регулювання міграційної сфери варто розглядати у контексті пошуку відповідей на вияви транснаціональної організованої злочинності міжнародному співтовариству, що становить серйозну загрозу міжнародній та національній безпеці, міждержавному цивілізаційному розвитку суспільства, впровадженню в життя прав людини;

доведено:

- що поняття та терміни, які використовуються при дослідженні, відображають собою єдиний комплексний підхід, при якому, з одного боку, їх можна поділити на, так звані, універсальні та робочі, а з іншого – міжнародно-правові, регіональні та національні;

- що адекватність державної міграційної політики досягається за рахунок реформування відповідних державних органів, удосконалення їх координації, налагодження внутрішніх і зовнішніх зв’язків, створення сучасної систематизованої нормативно-правової бази, яка відповідала б європейським стандартам;

- що ні про який розвиток державної міграційної політики не може бути мови доти, доки не буде створена єдина Державна міграційна служба з відповідними функціями та повноваженнями. Йдеться про формування спеціального державного апарату – органу виконавчої влади, на який має бути покладено реалізацію політики держави у сфері міграції та громадянства, а також міжгалузеву координацію діяльності інших уповноважених державних органів у цій сфері;

- що необхідність з метою якісної зміни у правовому регулюванні міграційних процесів створення єдиної цілісної системи міграційних норм, яка могла б забезпечити дійовий правовий вплив на суб’єктів міграційних правовідносин, а також - розробки єдиного міграційного акту – Міграційного кодексу України;

обґрунтовано:

- положення про те, що міграційну сферу як реальність можна зрозуміти лише у контексті правової системи як сукупності цілісності структурної впорядкованості, за допомогою норм права та інших правових засобів стійкої взаємодії суб’єктів права, що забезпечує досягнення правопорядку як необхідної умови функціонування соціальної системи. Йдеться про правову організацію суспільства в єдності, взаємодії всіх її складових елементів, з одного боку. З іншого ж – правова система вміщує в собі головні конструктивні елементи, за допомогою яких досягається кінцева мета правового регулювання;

- положення про те, що значну роль у правовому регулюванні міграційних процесів належить адміністративному праву, норми якого, регулюючи суспільні відносини у сфері міграції, й визначають зміст заходів, повноваження органів виконавчої влади, інших державних структур, громадських організацій та громадян;

запропоновано:

- комплекс заходів з організації управління міграційними процесами залежно від функціонально виокремлених міграційних потоків, обґрунтована необхідність створення єдиної автоматизованої системи (банку даних) з питань міграції;

- пропозиції та рекомендації з реалізації матеріально-правових та процесуальних норм правового регулювання міграційних процесів. Зокрема, поставлено питання щодо доповнення Кодексу України про адміністративні правопорушення спеціальним розділом, який би передбачав провадження з виконання постанов щодо видворення за межі України нелегальних мігрантів, іноземців та осіб без громадянства, що порушують міграційне законодавство.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

· у науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки проблеми всебічного розвитку державної міграційної політики в Україні з одного боку, дадуть новий імпульс розвитку теорії і практики правового регулювання міграційних процесів, з іншого;

· у правотворчості – в результаті проведеного дослідження сформульовані пропозиції щодо вдосконалення системи чинного міграційного законодавства (Акт впровадження результатів дисертаційного дослідження від 21.04.2005);

· у правозастосовчій діяльності – використання одержаних результатів дозволить вдосконалити управління міграційним процесом як різновиду державної діяльності (Акт про впровадження у практичну діяльність МВС України);

· у навчальному процесі – введення у навчальні програми таких дисциплін, як “Основи міграційного права” та “Регулювання міграційних процесів в Україні”, викладання яких вже реалізується в навчальному процесі НАВСУ та інших навчальних закладів (Акт про впровадження в навчальний процес матеріалів дисертаційного дослідження від 16.12.2004, Акт впровадження від 30.05.2005, Акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в навчальний процес Національної академії внутрішніх справ України та Акт внедрения научных разработок диссертационного исследования).

Особистий внесок здобувача в одержання наукових результатів, викладених у дисертації. Дисертаційне дослідження виконане здобувачем самостійно, з використанням останніх досягнень науки адміністративного та конституційного права. Всі сформульовані в ньому положення та висновки ґрунтуються на особистих дослідженнях автора. Наукові ідеї та розробки, що належать співавторам опублікованих робіт, у дисертації не використовувались.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження були обговорені на засіданні кафедри адміністративної діяльності Національної академії внутрішніх справ України та дістали позитивну оцінку. Окремі з них були оприлюднені у формі доповідей на міжнародних та республіканських конференціях, “круглих столах”: міжнародний семінар “Права людини і правоохоронні органи”, який відбувся 25–28 вересня 1998 р. в Національній академії внутрішніх справ України; міжнародний семінар “Нелегальна міграція та торгівля людьми”, який відбувся 9–10 лютого 1999 р. в Національній академії внутрішніх справ України; міжнародний семінар “Нелегальна міграція та торгівля людьми”, який відбувся 3–4 травня 2000 р. в Національній академії внутрішніх справ України; міжнародний семінар “Боротьба з нелегальною міграцією”, який відбувся 12–13 червня 2001 р. в Національній академії внутрішніх справ України; Етнополітична парадигма в пострадянських країнах. Міжнародна науково-практична конференція (м. Київ) 25-26 жовтня 2000 р.; міжнародна науково-практична конференція “Впровадження гендерних підходів у діяльність правоохоронних органів України”, яка відбулася 18–20 травня 2005 р. в м. Євпаторія; навчальний семінар з питань дотримання Європейської Конвенції з Прав Людини в правоохоронній діяльності, який відбувся 19-20 березня 2001 року в Національній академії внутрішніх справ України; семінар-нарада з питань протидії нелегальній міграції та посилення контролю за нею, який відбувся 20–21 листопада 2001 р. в Національній академії внутрішніх справ України; семінар в рамках проекту “Робота поліції з маргінальними групами”, який відбувся 25–29 березня 2002 р. в Національній академії внутрішніх справ України; міжнародна конференція “Боротьба з нелегальною міграцією та торгівлею людьми”, яка відбулася 20–21 червня 2003 року в Національній академії внутрішніх справ України; семінар “Боротьба з організованою злочинністю, торгівлею людьми та нелегальною міграцією”, який відбувся 4–5 жовтня 2004 р. в Національній академії внутрішніх справ України; семінар “Європейський союз: заснування, розширення, політика надання притулку та імміграції”, який відбувся 15–19 квітня 2005 р. в Національній академії внутрішніх справ України.

Публікації за темою дисертації. Основні теоретичні висновки та практичні рекомендації, що містяться у дисертації, висвітлено в індивідуальній монографії “Адміністративно-правове регулювання протидії нелегальній міграції та торгівлі людьми” та 40 наукових працях, з них 24 у фахових виданнях.

Структура дисертації. Специфіка теми дослідження, сформульовані мета та завдання визначили послідовність викладення матеріалу та структуру дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, які об’єднують вісімнадцять підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Обсяг основного тексту дисертації становить 463 сторінки. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її зв‘язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об‘єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, особистий внесок здобувача в їх одержання, апробація результатів дисертації та публікації.

Розділ 1. “Теоретико-методологічні засади державної міграційної політики” присвячено визначенню сутності міграції та її особливостей як об‘єкта міграційної політики, з‘ясуванню особливостей протидії нелегальній міграції та правових засад її регулювання.

Підрозділ 1.1. „Стан наукової розробки проблеми. Парадигми. Понятійно-термінологічний інструментарій” спрямований на визначення сутності проблеми, стану її наукової розробки та напрямів дослідження. Дисертант, виходячи із неоднозначності трактування поняття державного управління в наукових джерелах, окреслює сутність державного управління, співвідносить його з поняттями „виконавча влада”, „державне регулювання” та „адміністрування”, що уможливило визначити межі наукового пошуку в сфері управління міграційними процесами.

Автор, аналізуючи точки зору вчених, наводить класифікацію, яка включає 17 основних наукових підходів до вивчення міграції населення, які, у свою чергу, об’єднали 45 наукових напрямів, теорій і концепцій. Йдеться, зокрема, про економічний підхід, соціологічний, міграційний, демографічний, історичний, типологічний, політичний та ін.

Виходячи із зазначених підходів та аналізу різних джерел, дисертант розробив узагальнений понятійно-термінологічний інструментарій з метою уникнення в процесі дослідження двоякості трактування визначених проблем та шляхів їх розв’язання.

У підрозділі 1.2. „Концептуальні засади державної міграційної політики” насамперед звертається увага на Концепцію державної міграційної політики. В підрозділі автор зазначає, що міграційна політика – процес багатоплановий. Він є предметом вивчення багатьох наук – соціології, демографії, історії, психології й інших та вимагає міждисциплінарного підходу. 

Дисертант використовує системний підхід, зрештою – концепцію міграційних систем, в основі якої – об’єднання різних підходів до посилення міграції, теза про те, що міграційні потоки між країнами виїзду та певними країнами в’їзду значно взаємопов’язані.

І все ж найбільш близьким для нашого дослідження є міграцієзнавство – науковий напрям, який щойно отримав своє визнання як у Росії (Б. Хорєв, Е.Юнцев та ін.) та Україні (Ю. Римаренко, Я. Кондратьєв), до якого “тяжіє” і дисертант. Дане дослідження спрямоване на розгляд міграційної політики переважно із правової (юридичної) точки зору з акцентом на адміністративне право. При цьому дисертант виходить з того, що правовий підхід нарівні з іншими має свій специфічний предмет дослідження, пов’язаний передусім з вивченням заходів у сфері державного управління з регулювання міграційних процесів.

На підставі цього автор доходить висновку, що під міграційною політикою слід розуміти комплекс правових, фінансових, адміністративних та організаційних заходів, з використанням яких держава цілеспрямовано впливає на регулювання міграційних процесів з позицій міграційних пріоритетів, кількісного складу міграційних потоків та їх структури у сфері державного управління.

Дисертант вважає, що зазначене визначення хоча й не претендує на всебічне розкриття такого гетерогенного поняття, як міграційна політика, але має на меті представити правовий погляд на досліджуване явище.

Внаслідок всебічного дослідження сутності міграційної політики, автор сформулював функції міграційної політики, які мають важливе значення для визначення напрямів ефективного регулювання міграційних процесів.

У підрозділі 1.3. „Міграція як об‘єкт державної політики” підкреслюється, що міграція як процес переселення народів існувала завжди, з початку виникнення людства. Будучи похідним від латинського “migrate, migrо”, термін “міграція” дістав своє обґрунтування на сторінках численних наукових видань та словників у вигляді різних точок зору на це поняття. Вважається, що міграція – це переселення, переміщення людей, етносів, їхніх частин або окремих представників, пов'язане зі зміною постійного місця проживання або з поверненням до нього; переміщення, переселення населення всередині країни або з однієї країни до іншої; соціально-економічний і демографічний процес, що являє собою сукупність переміщень, які здійснюються людьми між країнами, районами, поселеннями; переміщення людей через територіальні межі або інші території зі зміною місця проживання назавжди або на тривалий період часу; переселення, переміщення населення, всередині країни – внутрішні міграції населення, з однієї країни до іншої - зовнішні міграції населення: еміграція, імміграція; переміщення людей, пов'язане, як правило, зі зміною місця проживання; переміщення людей, працівників, пов'язане, загалом зі зміною місця проживання та місця роботи; міграція людей є процесом їх переселення з метою облаштування та працевлаштування.

Аналіз наведених точок зору показує, що в більшості випадків під міграцією розуміється, із незначними різночитаннями, переміщення людей між країнами, адміністративно-територіальними утвореннями, переселення, пов'язане, здебільшого, з тимчасовою або постійною зміною проживання, роботи, укладом життя. 

У дисертації звертається увага на визначення сутності нелегальної міграції як різновиду міграційних процесів. На думку дисертанта, нелегальна міграція – це незаконне переміщення через державний кордон поза пунктами пропуску або з ухиленням від прикордонного та митного контролю, або з використанням підроблених документів, візи чи без таких, самостійно або за допомогою третіх осіб, а також проживання на території країни без відповідного дозволу компетентних державних органів.

Проаналізувавши основні риси міграційних процесів, автор запропонував альтернативну класифікацію міграційних процесів та дійшов висновку, що Україна ще не має достатнього досвіду державного регулювання процесів нелегальної міграції. Тому на сьогодні одним із важливих завдань є продумана розробка комплексної протидії нелегальній міграції.

У підрозділі 1.4. „Правове регулювання міграційних процесів в Україні” здійснюється суттєвий аналіз нормативної бази у сфері регулювання міграційних процесів.

В роботі зазначається, що оскільки основою розвитку законодавства нашої держави, а отже, і міграційного законодавства, є Конституція України – серцевина правової системи, то слід вичленувати два напрямки розвитку міграційного законодавства: прийняття абсолютно нових законів, які випливають з Конституції та приведення чинного законодавства у відповідність з Основним Законом. Розглядаючи ці напрямки, слід насамперед зазначити, що Конституція України є особливим і єдиним законом, з якого бере витоки вся правова система держави. У зв’язку з цим вона має найвищу юридичну силу і найширшу юридичну дію.

Звертається увага на те, що Основний Закон України встановив головні принципи регулювання важливих питань суспільного життя, зокрема: громадянство, статус іноземців та осіб без громадянства та те, що основи регулювання міграційних процесів встановлюються винятково законами України (п. 2 і 10 ст. 92 Конституції). В аспекті внутрідержавної міграції Конституція наділяє громадян рівними правами та свободами, рівністю перед законами, передбачає реалізацію прав, на свободу пересування та вільний вибір місця проживання (ст. 24).

При цьому слід зазначити, що оскільки законодавчі норми, які регулюють міграційні процеси, законодавцем не кодифіковані, то виникає необхідність систематизації законів, які діють у даній сфері суспільних відносин у вигляді Міграційного кодексу України. Зокрема, за необхідність вдосконалення правого регулювання міграційних процесів висловилось 30 % опитаних нами респондентів. У зв‘язку з цим автор подає власне бачення сукупності необхідних чинних нормативних актів і на підставі цього, обґрунтовує необхідність прийняття низки нормативних актів, які б заповнювали правовий вакуум. А саме: дисертант вносить пропозицію про необхідність прийняття Закону України „Про основні засади державної міграційної політики України”, який би регламентував основні принципи і напрями здійснення міграційної політики в Україні.

Розділ 2. „Організаційні засади управління міграційними процесами в Україні” включає чотири підрозділи, в яких здійснюється аналіз компетенції та повноважень органів державної виконавчої влади та органів місцевого самоврядування в управлінні міграційними процесами. 

У підрозділі 2.1. „Компетенція та повноваження Кабінету Міністрів України щодо управління міграційними процесами” акцентується увага на тому, що під поняттям „управління міграційними процесами” розуміється різновид державного управління, що повинно забезпечувати взаємодію міграційних служб як єдиного цілого, з метою виконання поставлених перед ними завдань у сфері міграції.

Звертається увага, що окреслення чіткої і цілісної картини системи компетенції та повноважень у сфері міграції органів виконавчої влади, місцевих державних адміністрацій має певне теоретичне і практичне значення, є передумовою правильного розуміння та визначення їх ролі і місця серед державних та недержавних структур, вибору форм та методів роботи, а з боку суб’єкта пізнання – можливість розробити пропозиції та рекомендації щодо їх вдосконалення.

У роботі зазначається, що в управлінні міграційними процесами головна роль покладається на Кабінет Міністрів України, який є вищим органом у системі органів виконавчої влади, а також одним із суб’єктів управління міграційними процесами, відповідальних перед Президентом України та підконтрольних і підзвітних Верховній Раді України у межах, передбачених у ст. 85, 87 Конституції України (частина перша та друга ст. 113 Конституції України). Такий конституційний статус дозволяє Кабінетові Міністрів України не лише самому виконувати Конституцію і закони України, акти Президента України (п.1 ст.116 Конституції України), а й здійснювати одну з найважливіших функцій – систематичний контроль за виконанням вимог Конституції та законів України, актів Президента України органами виконавчої влади всіх рівнів та застосовувати заходи щодо усунення їх порушень. Центральне місце і переважну частину серед повноважень органів виконавчої влади становлять державно-владні повноваження, тобто повноваження щодо прийняття обов’язкових до виконання рішень і забезпечення їх здійснення тими, кому вони адресовані.

Автор стверджує, що діяльність Кабінету Міністрів України включає діяльність з реалізації нормативних актів у сфері міграції шляхом прийняття актів застосування права – розпоряджень, що мають індивідуальний характер або приймаються з питань організаційної і поточної роботи; а також щоденну роботу з виконання законодавства і розв’язання різних питань управління міграційними процесами.

В свою чергу, до правових форм діяльності уряду України відноситься і контрольна форма, яка здійснюється шляхом спостереження за належним функціонуванням підконтрольних органів і коригування їх діяльності у випадку відхилення від заданих параметрів. Вирізняються два види урядових контрольних проваджень: нормотворче контрольне провадження виникає у випадку, якщо уряд є суб’єктом права конституційного подання до Конституційного Суду України з питань про відповідність Конституції чинних міжнародних договорів, а також міжнародних договорів, поданих у парламент для ратифікації; виконавче контрольне провадження виникає у зв’язку зі здійсненням контролю за ефективністю діяльності виконавчої вертикалі й Секретаріату Кабінету Міністрів.

Таким чином, автор доходить висновку, що важливими засадами у процесі розбудови правової держави є повноваження Уряду України щодо забезпечення прав і свобод людини у сфері міграції.

У підрозділі 2.2. „Роль і місце центральних органів виконавчої влади в регулюванні міграції” підкреслено, що в Україні в останні роки йде активний процес пошуку і створення ефективно функціонуючої системи центральних органів виконавчої влади, який супроводжується значними змінами в їх складі та взаємозв’язках. 

Автор доходить висновку, що наявні негативні явища в економіці, у дотриманні прав людини, в соціальній політиці свідчать про те, що поставлена мета поки що не досягнута. Сутність даного пошуку відзначається досить чітким концептуальним підходом, що отримав своє висвітлення на сторінках наукових видань та у прийнятті проектів законодавчих актів, а головне, у переході до нової “філософії” управління. Зміст цієї “філософії” відносно центральних органів виконавчої влади в управлінні міграційними процесами полягає, з одного боку, у припустимій мінімізації втручання держави в особі органів виконавчої влади у життєдіяльність суспільства, у переорієнтації діяльності органів виконавчої влади з суто адміністративно-розпорядчих функцій на надання управлінських послуг, пов’язаних з юридичним оформленням цими органами умов, необхідних для належної реалізації або охорони прав і свобод людини та громадянина. А також з покладенням в основу діяльності центральних органів виконавчої влади принципу соціальної справедливості, сутність якого зводиться до забезпечення максимально можливих для суспільства матеріальних і духовних умов життя і поваги до тих, хто дійсно її заслуговує.

В підрозділі визначено правовий статус міністерства та державного комітету як суб‘єктів міграційної політики, а також визначені повноваження різних міністерств у зазначеній сфері. Особлива увага приділена Державній прикордонній службі України, яка посідає важливе місце в управлінні міграційними процесами в Україні, її повноваження безпосередньо стосуються болючого питання профілактики та протидії незаконній стороні міграційних процесів.

У роботі автор дійшов висновку, що питання забезпечення прав і законних інтересів осіб у міграційній сфері є найважливішими в управлінській діяльності центральних органів виконавчої влади. Вся світова практика розвитку демократичних держав доводить, що саме забезпечення прав і свобод людини та громадянина, ставлення держави і її структур до особистості є головним критерієм справедливості і гуманізму.

Тому автор стверджує, що обов’язковою ланкою державного механізму управління повинна стати Державна міграційна служба, ґрунтуючись на тому, що розпорошення функцій – це ще й розпорошення відповідальності за ситуацію, що склалася. Цю пропозицію підтримали 64 % співробітників різних служб і підрозділів, опитаних за темою дослідження.



 

У підрозділі 2.3. „Повноваження органів місцевого самоврядування та місцевих державних адміністрацій в управлінні міграційними процесами” акцентується увага, на тому що з розвитком демократичних засад у сфері забезпечення міграційних прав і свобод людини логічно постає питання щодо встановлення системи органів, які мають забезпечувати реалізацію прав і свобод людини та громадянина на місцях, чіткого визначення їх повноважень. Одним з напрямів такого забезпечення є розвиток місцевих органів влади та місцевого самоврядування. Саме місцеве самоврядування допомагає більш повно й оперативно, порівняно з центральними органами, вирішувати ряд питань, пов’язаних з реалізацією міграційних прав і свобод людини та громадянина. Адже саме місцеві органи влади найкраще володіють міграційною ситуацією у конкретному регіоні. У преамбулі Європейської хартії щодо місцевого самоврядування, прийнятої державами-членами Європейського Союзу 15 жовтня 1985р. зазначається, що місцеве самоврядування є основою будь-якого демократичного устрою; право громадян на участь в управлінні громадськими справами належить до демократичних принципів, які є загальними для усіх держав-членів Європейського Союзу; а головне – місцеве самоврядування забезпечує управління, яке одночасно є ефективним і близьким громадянам.

Автор зазначає, що на сьогодні неможливо однозначно визначити теоретичну базу місцевого самоврядування України, оскільки дане явище є багатоаспектним, що поєднує в собі як державні, так і громадські елементи, а органи місцевого самоврядування займаються як місцевими справами у сфері міграції, так і виконують повноваження, надані їм органами державної виконавчої влади.

Доктринальне визначення містить поняття “місцеве самоврядування”, як специфічної форми публічної влади, що самостійно реалізується суб’єктами місцевого самоврядування шляхом вирішення в рамках законодавства питань місцевого значення і не входить у систему державної влади.

У сфері міграції виконавчими органами є управління та відділи у справах національностей та міграції міських держадміністрації. Дані управління (відділи) є структурним підрозділом Київської міської, обласної та Севастопольської міської держадміністрації, що утворюється головою держадміністрації, і підзвітні та підконтрольні голові держадміністрації та Державному департаменту у справах національностей та міграції.

Автор доходить висновку, що місцеві державні адміністрації під час здійснення своїх повноважень у сфері управління міграційними процесами взаємодіють з відповідними міністерствами та іншими центральними органами виконавчої влади та підзвітні, підконтрольні їм. Тому дисертант запропонував власне бачення необхідних повноважень для органів місцевого самоврядування в міграційній сфері.

У підрозділі 2.4. „Діяльність міжнародних організацій у сфері міграції (організаційно-правовий аспект)” зазначається, що повага до прав і свобод людини є універсальною правовою нормою, відповідно до якої всі держави світу мають її не тільки гарантувати, але й практично забезпечувати, щоб упереджувати як дискримінацію, так і утиски. З метою реалізації зазначеного правового режиму у світі діють організації, які покликані відстоювати права людини-мігранта. Досліджуючи діяльність міжнародних організацій та аналізуючи їх діяльність виходячи з позицій причинно-наслідкового зв’язку, дисертант стверджує, що правові норми, які забезпечують права людини, є причиною, а діяльність міжнародних організацій в зазначеній сфері – наслідком. Такий підхід дає можливість суб’єктові пізнання міграційних процесів простежити логічні закономірності з метою виведення цілісної системи знань стосовно пізнавального об’єкта. В цьому підрозділі дисертант визначається з організаціями, що займаються питаннями міграції та встановлює межі їх повноважень (пізнаваний об’єкт).

Дисертант аналізує систему та функції найбільш активних у міграційній сфері міжнародних організацій, діяльність яких конструктивно впливає на вирішення глобальної проблеми міграції у світі. Для зручності аналізу дисертант класифікував організації з позиції їх дії в просторі, а саме: організації, що відстоюють права людини-мігранта на глобальному рівні; організації, що відстоюють права людини-мігранта на міждержавному рівні; організації, що відстоюють права людини-мігранта на державному рівні.

В роботі проаналізовано компетенцію різних міжнародних організацій в міграційній сфері і на цій підставі пропонується прийняти на міжнародному рівні спеціалізовані міграційні норми права (закріпити міжнародні норми-дефініції, норми-принципи, норми-начала) з загальних питань у вигляді загальногуманітарних основ взаємовідносин у сфері міграції, з наступним визнанням даного міжнародного акту всіма країнами світу.

Виходячи із завдань, які стоять перед міжнародними організаціями у сфері забезпечення міграційних прав, дисертант визначає, що важливим тактичним завданням в Україні є: по-перше, на законодавчому рівні впровадити додаткові форм захисту, по-друге, передбачити відповідний правовий механізм їх реалізації.

Таким чином дисертант підкреслює принципово важливий вихід України на більш високий рівень у забезпеченні захисту прав і свобод людини, з тим щоб відповідати світовим та європейським стандартам, тим більше, в рамках реальної європейської інтеграції. З огляду на ряд міжнародних документів, визнаних Україною, необхідно, щоб особи, які потребують міжнародного захисту, мали реальну можливість звернутись та отримати захист своїх прав та свобод. 

Розділ 3. „Протидія нелегальній міграції у контексті регулювання міграційних потоків” містить аналіз нелегальної міграції, її сутності як різновиду організованої злочинності, а також механізму протидії нелегальній міграції.

У підрозділі 3.1. „Нелегальна міграція як вид організованої злочинності” підкреслюється, що десятиліттями проблема організованої злочинності майже не привертала до себе уваги на європейському політичному рівні. Проте вже в 1970-ті р.р. організована злочинність почала активно поширюватися як у Західній, так і в Центральній/Східній Європі, дедалі глибше проникаючи в суспільні структури. Як наслідок, кримінальні ринки стали більш динамічними, набули міжнародного та більш насильницького характеру. До того ж радикальні зміни, що відбулися у Східній Європі наприкінці 1980-х років, значно розширили можливості міжнародної злочинності у провадженні транснаціональних операцій по всій Європі.

В роботі автор акцентує увагу на тому факті, що майже в усіх західноєвропейських країнах організована злочинність захоплює ринки в дедалі більшому обсязі. Так, аналіз статистичних даних, здійснений в роботі, свідчить про значне зростання в Західній Європі таких категорій злочинів: крадіжки автомашин, економічні злочини, відмивання грошей, нелегальна торгівля зброєю, корупція, нелегальна торгівля небезпечними відходами, злочинність в імміграційній сфері, у тому числі нелегальна міграція та нелегальний перетин кордонів, підробка віз і паспортів, злочинність у сфері працевлаштування, зокрема незаконна експлуатація праці нелегальних мігрантів, а також злочинність, пов'язана з проституцією та іншими формами сексуальної експлуатації.

Дисертант здійснював аналіз та тлумачення визначень організованої злочинності оскільки це визначення є джерелом тривалих дискусій. На основі проведеного аналізу автором пропонуються характерні ознаки організованої злочинності. До обов'язкових критеріїв цього визначення пропонується включити: 1) співробітництво трьох або більше осіб; 2) дію протягом тривалого або невизначеного часу; 3) наявність підозрюваних або засуджених за вчинення тяжких кримінальних злочинів; 4) дії з метою одержання матеріального зиску та/чи влади.

До необов'язкових критеріїв – пропонується включити: 5) наявність у кожного учасника конкретного завдання або ролі; 6) застосування насильства або інших методів залякування; 7) чинення впливу на політику, засоби масової інформації, державну адміністрацію, правоохоронні органи, здійснення правосуддя або економіку шляхом корупції або застосування інших засобів; 8) використання комерційних або бізнесових структур; 9) відмивання грошей; 10) діяльність на міжнародному рівні.

Дисертант дійшов висновку, що за своїми масштабами проблема нелегальної міграції значно ширша, ніж бізнес торгівлі людьми. Здебільшого нелегальні мігранти в Європі користується послугами підпільних перевізників, які майже в більшості випадків належать до організованих злочинних угруповань, а ті, у свою чергу, забезпечують нелегальний перетин кордону.

Таким чином, виявлені очевидні зв'язки та взаємозалежність між організованою злочинністю, торгівлею людьми та нелегальною міграцією. У цій площині розглядаються структури тих кримінальних угруповань, які займаються торгівлею людьми та переправленням нелегальних мігрантів. У цьому руслі автор пропонує власне бачення понять „торгівля людьми” та „переправлення нелегальних мігрантів”.

У підрозділі 3.2. „Державні заходи та механізм протидії нелегальної міграції” підкреслюється, передусім, актуальність і важливість створення та реалізації ефективних заходів з протидії нелегальній міграції.

Зазначається, що Україна ще не має достатнього досвіду державного регулювання процесів нелегальної міграції. Тому одним з важливих завдань є продумане розробка комплексної протидії нелегальній міграції. 

У свою чергу, чітке уявлення особливостей адміністративно-правового механізму протидії нелегальній міграції уможливлює розробку ефективні методи щодо зменшення росту даного явища. Дисертант здійснює порівняльно-правовий аналіз визначень поняття „правий механізм” і на цій підставі приходить до висновку, що механізм протидії нелегальній міграції належить до групи механізмів забезпечення адміністративно-правових режимів.

Причому до механізму протидії нелегальній міграції дисертант підходить з огляду визначення елементів міграційного режиму. Міграційний режим, на думку дисертанта – це адміністративно-правовий режим, у рамках якого здійснюється регулювання міграційних потоків і попередження незаконного в’їзду іноземців на територію України.

Міграційний режим установлюється для регулювання міграційних потоків, подолання негативних наслідків міграції, що розвиваються стихійно, створення умов для безперешкодної реалізації прав мігрантів, а також забезпечення гуманного відношення до осіб, які шукають захисту на території України.

В роботі дисертант приходить до висновку, що установлення і підтримка цього режиму забезпечується за допомогою різноманітних механізмів, серед яких виділяється механізм протидії нелегальній міграції. Цей механізм, на наш погляд, передбачає: 

І) систему правових актів, що є основою функціонування механізму;

ІІ) організаційно-структурні формування механізму; 

ІІІ) організаційно-правові способи протидії нелегальній міграції.

На основі проведеного аналізу заходів традиційно імміграційних країн, які мають значний досвід щодо протидії нелегальній міграції, автор запропонував власну класифікацію заходів на рівні держав щодо вирішення даної проблеми.

По-перше, – це запобігання нелегальній міграції, яка включає в себе наступні заходи: ліквідація причинно-факторного механізму нелегальної міграції; „імміграційний контракт”; спеціальні програми інформування потенційних нелегалів; збалансована національна політика надання притулку та статусу біженців.

По-друге, – це протидія нелегальному перетинанню кордонів, яка включає в себе низку наступних заходів: „зворотній допуск осіб”; „перенесення контрольованих кордонів”; штрафні та судові санкції проти наймачів нелегальних мігрантів; легалізація нелегальних мігрантів.

І, по-третє, – це боротьба з транснаціональною організованою злочинністю, яка включає в себе міждержавне поліцейське співробітництво, двостороннє співробітництво країн, використання технічних засобів.

Підрозділ 3.3. „Досвід державного регулювання нелегальної міграції у зарубіжних країнах та в Україні” спрямований на дослідження досвіду протидії нелегальній міграції в зарубіжних країнах, а саме країнах Європейського союзу, Австралії, Канади та США.

Автор розкриває форми і методи здійснення міграційної політики в галузі регулювання нелегальної міграції, що дозволило виокремити позитивні елементи та з урахуванням здобутків українського національного державотворення запропонувати їх впровадження в діяльність державних органів України.

Такий підхід також дозволив виявити закономірності діяльності правоохоронних органів досліджуваних країн з протидії нелегальній міграції та здійснити порівняльний аналіз правових основ даної діяльності у досліджуваних країнах та в Україні. 

Загальними для європейських країн є істотна соціальна особливість і специфічний європейський контекст, у рамках якого вони стали приймаючими країнами і розробили режими міграційної політики.

По-перше, коли імміграція стала помітним явищем, для всіх цих країн був характерний відносно високий рівень офіційного безробіття, що, однак, супроводжувалося істотною кількісною вагою тіньової економіки (від 20 % до 40 % ВНП). 

По-друге, вони відкрили для себе імміграцію як явище і зробили перші кроки щодо її регулювання в той час, коли будувалася “фортеця за назвою Європа”, і оскільки вони пізно приєдналися до цього процесу, на їхню політику істотно вплинули досвід і особливо вимоги їхніх північноєвропейських партнерів. Знаходячись на кордонах Європейського союзу і будучи потенційно транзитними країнами для іммігрантів, що бажають переїхати в Північну Європу, вони не могли не прийти до нового обмежувального підходу до імміграції, навіть незважаючи на те, що особливості їхніх ринків праці надавали структурні можливості для використання дешевої і гнучкої іноземної робочої сили.

У підрозділі 3.5. „Міжнародно-правові стандарти протидії торгівлі людьми” підкреслюється, що великого значення у наш час набуває такий напрям міжнародного співробітництва, як договірно-правова координація боротьби зі злочинами, що торкаються інтересів кількох держав. Насамперед укладаються угоди про боротьбу з такими злочинами: работоргівлею, торгівлею жінками і дітьми; поширенням порнографічної продукції; незаконною торгівлею і вживанням наркотиків. Поряд з цим створюються міжнародні органи й організації, що спеціально займаються проблемами боротьби зі злочинністю.

Нині міжнародним співтовариством однозначно засуджені і переслідуються такі дії, як рабство, работоргівля, торгівля людьми й експлуатація проституції третіми особами. Це закріплено в низці міжнародно-правових актів: Конвенції про заборону рабства (1926 р.), Конвенції про торгівлю людьми й експлуатацію проституції третіми особами (1950 р.), Конвенції про права дитини (1989 р.), Конвенції про ліквідацію усіх форм дискримінації у відношенні жінок (1979 р.). 

Їх об’єктом є рабство, работоргівля, злочини, пов'язані з торгівлею людьми, експлуатацією проституції, примусовою працею. Боротьба з ними почалася ще на початку XIX ст. Так, у 1926 р. було прийнято Конвенцію про рабство, але вона фактично ігнорувалася багатьма державами. Після другої світової війни почався бурхливий процес звільнення народів від колоніальної залежності й рабства. Були прийняті документи, що зафіксували це положення. У статті 4 Загальної декларації прав людини від 10 грудня 1948 р. йдеться: „Ніхто не повинен утримуватися в рабстві або підневільному стані, рабство і работоргівля забороняються у всіх їхніх проявах”.

Незважаючи на всі ці заборони, Міжнародна конференція з прав людини кілька років тому констатувала, що у світі нараховується понад 9 млн. рабів.

Датою початку співробітництва держав у боротьбі з незаконним вивозом і сексуальною експлуатацією за кордон жінок і дітей автор вважає 1899 р., коли в Лондоні відбувся Міжнародний Конгрес з питань торгівлі жінками з метою розпусти. Зазначається, що конгрес хоча й мав приватний характер, але у подальшому став істотно впливати на розвиток співробітництва в даній сфері.

У роботі дисертант дійшов висновку, що рабство, торгівля людьми, експлуатація проституції, сексуальна експлуатація дітей донині існує в світі і щоб зрозуміти, які ще міжнародні заходи варто вжити для боротьби з даними злочинами, необхідно комплексно вивчити соціально-економічні і морально-психологічні фактори їхнього виникнення, а також їх місце в міжнародній організованій злочинності.

Розділ 4. “Адміністративна відповідальність за порушення в сфері міграційного законодавства”

У підрозділі 4.1. „Адміністративна відповідальність в системі адміністративно-правових заходів протидії нелегальній міграції” підкреслюється, що серед інших видів відповідальності в забезпеченні правопорядку значна роль в суспільному житті надається адміністративній відповідальності. Важливе значення адміністративної відповідальності в міграційній сфері пояснюється насамперед тим, що адміністративні правопорушення – одні з найпоширеніших з усіх видів правопорушень. І хоча суспільна небезпека (шкідливість) кожного окремого адміністративного правопорушення є невеликою, але загальна сумарна кількість адміністративних правопорушень становить значну загрозу для держави і суспільства та потребує адекватного реагування. Адміністративна відповідальність також виконує важливу профілактичну роль.

У роботі зазначається, що головною проблемою юридичної відповідальності, зокрема адміністративної, у сучасному суспільстві є забезпечення законності, попередження та припинення правопорушень, максимально можливе відшкодування шкоди, яка нанесена суспільству та правопорядку. При цьому повинні вирішуватись два взаємопов'язані завдання: по-перше, суспільство та кожний громадянин повинні бути впевнені, що правопорушення припиняються за допомогою адекватних їм засобів державного примусу, що права та охоронювані законом інтереси надійно захищені від протиправних посягань; по-друге, боротьба з правопорушеннями ведеться на підставі закону, забезпечуючи недоторканість прав і свобод громадянина, який не вчинив нічого протиправного.

Автор стверджує, що однією із проблем адміністративної відповідальності є проблема визначення її поняття та ознак, які відокремлюють цей вид юридичної відповідальності від інших. Від її вирішення залежить як теоретична конструкція цього виду юридичної відповідальності, так і законотворча практика. Важливою є розробка і запровадження саме законодавчого визначення адміністративної відповідальності. Це зумовлене насамперед тим, що у ст. 2 Кодексу України про адміністративні правопорушення зазначено, закони України про адміністративні правопорушення до включення їх у встановленому порядку до цього кодексу застосовуються безпосередньо. Положення цього Кодексу поширюються і на адміністративні правопорушення, відповідальність за вчинення яких передбачена іншими законами. Крім того, відповідно до ст. 9 КУпАП, адміністративними правопорушенням визнається лише діяння, за яке встановлена адміністративна відповідальність. Таким чином, для застосування положення КУпАП до діянь передбачених іншими законами необхідно, на думку автора, мати законодавче визначення адміністративної відповідальності, яке б відбивало сутність цього правового явища, містило в собі необхідні і достатні класифікаційні ознаки, що позитивно впливатиме на дотримання прав особи, рівень законності при реалізації певних приписів. Незважаючи на великий інтерес науковців до цієї проблеми, вона до цього часу все ще не вирішена.

У підрозділі 4.2. „Цілі адміністративної відповідальності за правопорушення міграційного законодавства” підкреслюється, що в Кодексі України про адміністративні правопорушення (ст.1) визначаються завдання законодавства України про адміністративні правопорушення. Це охорона прав і свобод громадян, власності, конституційного ладу України, прав і законних інтересів підприємств, установ і організацій, встановленого порядку, зміцнення законності, запобігання правопорушенням, виховання громадян у дусі точного і неухильного дотримання Конституції і законів України, поваги до прав, честі і гідності інших громадян, до правил співжиття, сумлінного виконання своїх обов'язків, відповідальності перед суспільством.

На думку автора, серед цілей (мети) адміністративного впливу доцільно визнати і такі, як подальше підвищення ефективності адміністративної відповідальності, належне використання виховних, запобіжних і профілактичних можливостей, закладених в змісті адміністративних стягнень. З огляду поняття і цілей адміністративного стягнення їх можна характеризувати як:

- міру відповідальності;

- міру виховання (виховна ціль щодо особи, яка скоїла правопорушення та інших осіб);

- профілактичний захід (попереджувальна ціль – запобігання вчиненню нових правопорушень як самим правопорушником, так і іншими особами).

В роботі робиться висновок: доцільно в Кодексі про адміністративні правопорушення чітко визначити, що адміністративне стягнення не є карою, оскільки це елемент, властивий кримінальним посяганням.

Автор стверджує, що ефективність застосування засобів адміністративної відповідальності вимірюється рівнем фактичної реалізації цілей адміністративного впливу. Адміністративні стягнення є запобіжником стосовно порушників безпосередньо, так і інших осіб. Поряд з тим усе це слід розглядати як реагування на вже зафіксовані проступки.

У підрозділі 4.3. „Організаційно-правові засади адміністративної відповідальності за порушення в міграційній сфері” зазначається, що у системі засобів протидії нелегальній міграції адміністративна відповідальність посідає чільне місце як структурний елемент інституту адміністративного права та законодавства про адміністративну відповідальність. Маючи загальні риси з іншими видами відповідальності, адміністративна відповідальність у сфері міграційного законодавства має свої специфічні риси і особливості. Насамперед ця особливість виявляється в об'єкті посягань, характерові правопорушень, їх причинах та засобах впливу за скоєння правопорушень. Але адміністративна відповідальність – це частина юридичної відповідальності. Саме своїми характерними ознаками юридична відповідальність уможливлює розмежувати правові явища й інші соціальні системи – політичні, економічні, моральні, функціональні тощо.

Автор стверджує, що адміністративно-правовий захист головним чином спрямований на забезпечення недоторканності прав тих чи інших суб'єктів та усунення наслідків їх порушення, в той час коли санкції застосовуються для покарання винних та запобігання правопорушенням. Звідси можна зробити висновок, що юридична відповідальність – це специфічний вид правовідносин між правопорушником і уповноваженим державним органом.

У дисертації робиться висновок, що адміністративна відповідальність як різновид юридичної відповідальності (кримінальної, дисциплінарної, цивільно-правової) виявляється в примусовому характері засобів впливу на правопорушників, негативній оцінці їх поведінки, загальної мети, до якої прагнуть всі види правової відповідальності щодо виховання правопорушників і профілактики правопорушень.

У підрозділі 4.4. „Адміністративна відповідальність за порушення міграційного законодавства України” акцентується увага на тому, що здійснюючи ті чи інші дії в сфері правового регулювання свободи пересування та вибору місця проживання, громадяни України, іноземці й особи без громадянства повинні дотримуватися міграційного законодавства. Ця вимога ґрунтується на положеннях Конституції України. У випадку порушення норм міграційного законодавства до винної особи можуть бути застосовані заходи юридичної відповідальності.

Автор зазначає, що порушники міграційного законодавства притягуються, як правило, до кримінальної, адміністративної або дисциплінарної відповідальності. Це пояснюється специфікою міграційних правопорушень, що зазвичай не завдають майнової шкоди. Однак, якщо така шкода все ж таки буде заподіяна, то винну особу може бути притягнуто і до цивільно-правової або матеріальної відповідальності.

У дослідженні зроблено висновок, що юридична відповідальність за міграційні правопорушення має деякі особливості, пов’язані із суб’єктом правопорушення в даній сфері. Відповідно до ч. 1 ст. 26 Конституції України іноземці та особи без громадянства, що перебувають в Україні на законних підставах, користуються тими самими правами і свободами, а також несуть такі самі обов’язки, як і громадяни України, – за винятками, встановленими Конституцією, законами чи міжнародними договорами України.

Принципово важливим є те, що суб’єктом відповідальності за деякі види адміністративних чи кримінальних правопорушень у цій сфері можуть бути тільки громадяни України або тільки іноземці чи особи без громадянства.

Внаслідок аналізу, проведеного в даному підрозділі, автором визначені певні термінологічні розбіжності й смислові завантаження розуміння адміністративної відповідальності. На думку дисертанта, необхідно чітко розмежувати адміністративну відповідальність з іншими заходами адміністративного примусу. Основною ознакою проступку є протиправність діяння, за яке і настає відповідальність у вигляді стягнень.

У дисертації проаналізовано склади адміністративних правопорушень в міграційній сфері. На підставі цього автором робиться висновок, що на часі вкрай необхідне упорядкування норм, які встановлюють адміністративну відповідальність за порушення міграційного законодавства, в окремій главі Особливої частини Кодексу України про адміністративні правопорушення, яка б уособлювала в собі як норми Кодексу України про адміністративні правопорушення, включаючи і статтю про видворення за межі України, так і норми Митного кодексу України. 

Також автор дійшов висновку, що дійовим засобом адміністративної відповідальності за порушення міграційного законодавства могло б також стати закладення до Кодексу про адміністративні правопорушення статей, які б передбачили посилення відповідальності громадян України за пособництво або участь у незаконному транспортуванні людей.

У підрозділі 4.5. „Попередження і припинення нелегальної міграції заходами адміністративного примусу” зазначається, що заходи адміністративного попередження є самостійним видом адміністративного примусу, призначення якого – недопущення адміністративних правопорушень.

Під профілактикою (попередженням) автор розуміє діяльність, по-перше, з виявлення і усунення причин правопорушень, умов та обставин, що сприяють їхньому вчиненню; по-друге, з виявлення осіб, які можуть вчинити правопорушення і застосування до них відповідних заходів впливу. Саме на такому визначенні попереджувальної діяльності ґрунтується протидія нелегальній міграції.

Автор стверджує, що попередження нелегальної міграції потребує відповідного інформаційного забезпечення. Вирішальна роль тут належить інформації про причини й умови, що сприяють її учиненню. Основними її джерелами є: заяви-пояснення нелегальних мігрантів; матеріали контрольних перевірок підприємств та організацій, які приймають або забезпечують обслуговування іноземних громадян; звіти про рейдові перевірки; результати наукових досліджень, аналіз відповідної діяльності органів внутрішніх справ. Важлива інформація про причини й умови, що сприяють нелегальній міграції, може бути отримана внаслідок вивчення конкретних вчинків.

У роботі розглядається діяльність щодо попередження нелегальної міграції, яка в Україні складається із загальної та індивідуальної профілактики.

На думку автора, заходи адміністративного припинення в сфері протидії нелегальній міграції – це примусове припинення правопорушень і запобігання їхнім шкідливим наслідкам. Заходи адміністративного припинення створюють умови і забезпечують можливість застосування заходів адміністративного стягнення і звичайно передують їм. 

У дисертації робиться висновок, що з метою забезпечення прав людини при перетині державного кордону та поліпшення протидії нелегальній міграції необхідно підвищувати рівень перевірки осіб, на яких є компрометуюча інформація, при цьому решта осіб може проходити контроль безперешкодно. Більшість розвинених країн володіє інформаційними технологіями, що забезпечують перегляд або пошук даних, які надаються прикордонними службами або міжнародними правоохоронними організаціями. Цими ж інформаційними технологіями можуть користуватися ОВС при перевірці затриманих осіб. 

ВИСНОВКИ

В дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове розв’язання наукової проблеми – визначення сутності та особливостей міграційної політики, її місця в сфері державного управління, а також заходів протидії нелегальній міграції як різновиду міграційних процесів. Основним завданням дослідження було вироблення на основі аналізу теоретичних засад, системи правового регулювання та практичної реалізації органами державної виконавчої влади теорії міграційної політики і визначення шляхів її реалізації.

В результаті проведеного дослідження сформульовано висновки, пропозиції та рекомендації, спрямовані на досягнення поставленої мети.

1. Доповнено систему понятійного апарату досліджуваної проблеми поняттям “управління міграційними процесами”, під яким розуміється різновид державного управління, що повинно забезпечувати взаємодію міграційних служб як єдиного цілого, з метою виконання поставлених перед ними завдань у сфері міграції.

2. Окреслена чітка і цілісна картина системи компетенції та повноважень у сфері міграції органів виконавчої влади, місцевих державних адміністрацій має певне теоретичне і практичне значення, є передумовою правильного розуміння та визначення їх ролі і місця серед державних та недержавних структур, вибору форм та методів роботи, а з боку суб’єкта пізнання уможливлює подання пропозицій та рекомендацій щодо їх вдосконалення.

В управлінні міграційними процесами головна роль покладається на Кабінет Міністрів України. Оскільки повноваження його є дуже широкими, в ході дослідження запропоновано класифікацію, в основу якої покладено принцип пріоритетів: на основоположні повноваження, що знайшли своє закріплення у Конституції України, та похідні повноваження, що детально розкривають зміст основоположних, у нормативних актах. 

Вивчення питання міграційної політики держави у сфері зайнятості населення, соціального захисту (на прикладі зовнішньої трудової міграції) дозволило обґрунтувати пропозиції стратегічного та тактичного значення для розв’язання проблем трудової еміграції. До стратегічних завдань роботи уряду належать: підвищення рівня економічного розвитку України; приведення розміру заробітної плати до рівня європейських стандартів; подолання явища бідності і безробіття. До тактичних завдань – розширення договірно-правової бази, яка визначатиме правовий статус громадян України у відповідних державах.

3.
Розглянута нами система центральних органів виконавчої влади в сфері управління міграційними процесами, їх ролі і місця у складній структурі органів державного управління, дозволило зробити такі висновки:

· необхідною умовою підтримання соціальної й політичної стабільності в Україні є не тільки наявність ефективної економіки, а й здатність нейтралізувати можливі загрози; протидіяти спробам зовнішнього тиску; забезпечувати достатню захищеність та підтримку своїм громадянам як на території України, так і за її межами, а також здатність створити належні умови піклування та турботи по відношенню до громадян інших держав та осіб без громадянства, які знаходяться на території України, враховуючи й тих, осіб, які потребують різних додаткових форм державного захисту;

· необхідність вирішення проблеми створення ефективно функціонуючої системи центральних органів виконавчої влади, що повинна включити створення системи спеціально уповноважених органів виконавчої влади (Державної міграційної служби), метою діяльності яких було б забезпечення реалізації державної політики у сфері міграції. Дисертант стверджує, що достатньо висока підготовка фахівців апарату щодо управління міграційними процесами призведе до неухильного виконання з конкретизацією, враховуючи особливі умови, положень та приписів, які становлять зміст норм законів, указів, постанов уряду. 

Питання забезпечення прав і законних інтересів осіб у міграційній сфері є найважливішими в управлінській діяльності центральних органів виконавчої влади. Вся світова практика розвитку демократичних держав показує, що саме забезпечення прав і свобод людини та громадянина, ставлення держави і її структур до особистості є головним критерієм справедливості і гуманізму.
4.
Міграційні процеси існують у глобальному масштабі, тому пропонується на міжнародному рівні прийняти спеціалізовані міграційні норми права (міжнародні норми-дефініції, норми-принципи, норми-начала) з загальних питань у вигляді загальногуманітарних основ взаємовідносин у сфері міграції, з наступним визнанням такого міжнародного акту всіма країнами світу. Таким чином, ми по-перше, уникнемо зайвих розбіжностей у міжнародній міграційній термінології. По-друге, створимо благодатне правове поле для здійснення міжнародної координуючої функції у сфері міграції. 

5. Відповідно до мети та завдань проведеного дослідження по докторській дисертації запропоновано основні напрями щодо реалізації державної міграційної політики, до яких належать:

· забезпечення захисту прав мігрантів відповідно до норм національного законодавства та міжнародного права; 

· вироблення та впровадження пропозицій по вдосконаленню законодавства в сфері міграції, тобто створення повноцінної нормативно-правової бази, що визначає основні взаємні права й обов’язки держави та мігрантів;

· розроблення та організація належного імміграційного контролю з метою регулювання міграційних потоків;

· вдосконалення навчання кваліфікованого персоналу по роботі в міграційній сфері;

· формування єдиного банку даних існуючих потоків мігрантів та їх чисельності;

· вдосконалення організаційно-правових засад по роботі з біженцями та сприяння поверненню раніше депортованих народів;

· прогнозування міграційних процесів і формування державної міграційної політики з урахуванням зміни загальнополітичної й економічної ситуації;

· впровадження ефективного механізму розподілу бюджетних коштів в міграційній сфері;

· вдосконалення напрямів взаємодії з міжнародними і закордонними правоохоронними організаціями з метою підвищення ефективності управління міграційними процесами;

· пошук альтернативних джерел фінансування;

· створення дієвого механізму взаємодії органів виконавчої влади, правоохоронних органів та інших суб’єктів державної влади.

Державна міграційна політика є самостійною диференційованою частиною соціальної політики України. Нині час державна міграційна політика являє собою комплекс правових, фінансових, адміністративних та організаційних заходів, з використанням яких держава цілеспрямовано впливає на регулювання міграційних процесів з позицій міграційних пріоритетів, кількісного складу міграційних потоків та їх структури у сфері державного управління.

6. Визначені функції державної міграційної політики: 

а) регулятивна, тобто міграційна політика є сукупним впливом на міграційні потоки з метою їхнього упорядкування, що здійснюється як через створення відповідних соціально-економічних умов, прийняття законів і підзаконних актів, які мають на меті дотримання державних інтересів України (тобто у внутрішньополітичному плані), так і за допомогою укладання двосторонніх і багатосторонніх договорів, практики міжнародних нарад і переговорів з проблем міграції – у зовнішньополітичному; 

б) функція консенсусу, яка реалізується через пошук компромісних рішень у конфліктних ситуаціях за допомогою створення механізму виявлення позицій сторін зі спірних питань і гармонізації діяльності політичної системи, що полягає в зменшенні соціальної напруги серед різних категорій мігрантів при дотриманні національних інтересів України;

в) інтегративна, яка реалізується здебільшого у двох аспектах: у внутрішньополітичному аспекті вона здійснюється через процес інтеграції вимушених мігрантів в українське суспільство, уособлюючи отримання ними громадянства України, сприяння в облаштуванні на новому місці проживання, створення робочих місць та іншої соціальної підтримки. У зовнішньополітичному аспекті інтегративна функція державної міграційної політики виявляється через розробку та здійснення погодженої міждержавної міграційної політики, а також підтримку контактів з міжнародними та закордонними урядовими і неурядовими (громадськими, релігійними) організаціями, установами та фондами з метою захисту і забезпечення прав мігрантів, а також попередження і протидії нелегальної міграції.

7. Як різновид організованої злочинності досліджується нелегальна міграція. Такий висновок тягне за собою важливі наслідки і ґрунтується на тому, нелегальна міграція як суспільне явище має всі ознаки, якими характеризується організована злочинність. Зокрема, з цієї позиції потребують ретельного наукового вивчення питання організації та здійснення протидії цьому явищу з боку держави з урахуванням того, що для боротьби з організованого злочинністю повинні використовуватися відповідні методи, сили та засоби.

8. Пропонується прийняття низки нормативних актів з метою вдосконалення правового регулювання суспільних відносин в міграційній сфері. Зокрема, на основі результатів дослідження запропоновано проект закону “Про Державну міграційну службу”, яки визначає принципи, функції, завдання діяльності зазначеного органу державної влади, а також в проекті врегульовані питання соціального і правового захисту працівників міграційної служби, закон “Про основи державної міграційної політики в Україні”, а також розробка єдиного нормативного акту – Міграційного кодексу.

9. Дійовим засобом адміністративної відповідальності за порушення міграційного законодавства могло б стати виділення адміністративних проступків у міграційній сфері в окрему главу Кодексу України про адміністративні правопорушення, яка б уособлювала в собі як норми Кодексу України про адміністративні правопорушення, включаючи і статтю про видворення за межі України, так і норми Митного кодексу України. 
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Олефір В.І. Державна міграційна політика України (організаційно-правовий аспект). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна академія внутрішніх справ України, Київ, 2005.

Дисертація присвячена виробленню основних засад державної міграційної політики України та визначенню шляхів її реалізації на основі розробки теоретичних засад правового регулювання та аналізу практичного здійснення державного управління в міграційній сфері. 

У роботі розроблено теоретико-методологічні та концептуальні засади державної міграційної політики України, проаналізовано парадигми міграційного розвитку, досліджено розвиток теоретико-правових поглядів на міграційні процеси та сутність категоріального розгляду осіб, що є суб’єктами міграційних процесів, стандартизовано термінологію у сфері вимушеної міграції та розкрито сутність універсальних, регіональних та національних визначень, з’ясовано місце та роль міграційної політики в соціальній політиці, яка здійснюється державою, виокремлено етапи становлення державної міграційної політики та визначено головні напрями та заходи щодо реалізації державної міграційної політики, а також розкрито міграційнусферу у контексті відповідної правової системи.

Ключові слова: міграція; міграційні процеси; міграцієзнавство; регулювання міграційних процесів; державна міграційна політика; міжнародні стандарти; нелегальна міграція; торгівля людьми; протидія нелегальній міграції; порушення міграційного законодавства; адміністративна відповідальність.

АННОТАЦИЯ

Олефир В.И. Государственная миграционная политика Украины (организационно-правовой аспект). – Рукопись.
Диссертация на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальностью 12.00.07 – теория управления; административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальная академия внутренних дел Украины, Киев, 2005.

Диссертация посвящена разработке основ государственной миграционной политики Украины и определению путей ее реализации на основе разработки теоретических основ правового регулирования и анализа практического осуществления государственного управления в миграционной сфере. 

Диссертация являет собой комплексное исследование становления и дальнейшего развития государственной миграционной политики в управленческом и административно-правовом аспектах, в работе критически оценивается уровень существующей государственной миграционной политики Украины и на этом основании заполняются пробелы современного становления государственной миграционной политики.

В работе разработано теоретико-методологические и концептуальные основы государственной миграционной политики Украины, проанализировано парадигмы миграционного развития, исследовано развитие теоретико-правовых взглядов на миграционные процессы и сущность категориального рассмотрения лиц, которые являются субъектами миграционных процессов, стандартизировано терминологию в сфере вынужденной миграции: раскрыта сущность универсальных, региональных и национальных определений, определено место и роль миграционной политики в социальной политике, которая осуществляется государством.

Получила дальнейшее развитие периодизация этапов становления государственной миграционной политики, а также выяснены основные направления и мероприятия по реализации государственной миграционной политики.

Рассмотрена проблема торговли людьми в контексте нелегальной миграции, раскрыто современное состояние развития института юридической ответственности в сфере миграции и на этом основании разработаны практические рекомендации по усовершенствованию административной ответственности за нарушение норм миграционного законодательства.

Миграционная сфера рассмотрена в контексте соответствующей правовой системы, то есть обоснован вывод, что миграционную сферу как реальность можно понять лишь в контексте правовой системы как совокупности целостности структурной благоустроенности, с помощью норм права и других правовых средств, стойкого взаимодействия субъектов права, которое обеспечивает достижение правопорядка как необходимого условия функционирование социальной системы. 

Сформулирован ряд конкретных предложений и рекомендаций, направленных на усовершенствование теоретико-правовых основ миграционной политики в Украине, уточнены некоторые категории административно-правовой науки.
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SUMMARY

Olefir V.I. The State Migration Politics (an Organizational and Legal Aspects). - Manuscript. 

The dissertation for competition for scientific degree of the doctor of law science under the specialty 12.00.07 – Theory of Management; Administrative Law and Procedure; Financial Law; Informational Law. – The National Academy of Internal Affairs of Ukraine, Kyiv, 2005.
The dissertation is devoted to elaboration of the main basis of the Ukrainian state migration politics and definition of the ways of its realization by working out theoretical basis of the legal regulation and analysis of the practical state management in migration sphere.

The theoretical, methodological and conception basis of the Ukrainian state migration politics are determined in the thesis. The paradigms of migration development are under thorough analysis. The author conducts research on development of theoretical and legal points of view on migration process as well as determines the essence of consideration of such categories as individuals in migration process. The concept of forced migration is standardized on the basis of defining of the general, regional and national definitions. The researcher points out the place and the role of migration politics in the social politics provided by the state. The stages of establishment of the state migration politics as well as the main ways and measures of its realization are distinguished. The author presents the migration sphere in the context of corresponding legal system.
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