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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Створення груп та об’єднань підприємств є об’єктивною практикою сучасної глобалізованої та трансформаційної вітчизняної економіки. Формування складних організаційно-управлінських структур закономірно викликає появу додаткових розрахунків між ними. Інформаційну базу та контроль у системі управління цими процесами, визначення їх ефективності та доцільності забезпечують системи бухгалтерського обліку і контролю внутрішніх розрахунків. Незважаючи на те, що адаптивність цих систем до реальних економічних відносин є важливим елементом в управлінні та регулюванні економічних процесів, стан розроблення цієї предметної сфери не відповідає реальним умовам діяльності груп та об’єднань підприємств. 
Проблеми розвитку адекватного певним економічним умовам обліково-контрольного забезпечення внутрішніх розрахункових взаємовідносин досліджували українські та зарубіжні вчені-економісти. Упродовж періоду промислового капіталізму питання відображення внутрішніх розрахунків з перерозподілу основного й оборотного капіталу в системі бухгалтерського обліку були об’єктом наукових досліджень Ж. Г. Курсель-Сенеля, Г. Маркезіні, Р. Райша, І. Крайбіга. У період планово-адміністративної та регульованої економіки питання внутрішніх розрахунків було посилено, що знайшло відображення у працях П. С. Безруких,          М. С. Бєлоусова,  Р. Я. Вейцмана, Г. Д. Вербова, Ю. А. Вериги, З. Г. Ельпінера,            В. Б. Івашкевича, М. І. Ільїна, А. П. Капралова, А. Н. Кашаєва, О. К. Марченка,            М. К. Мар’їна, В. К. Радостовця, С. С. Світича, Я. В. Соколова,  В. В. Сопка,                 Я. І. Цвейбака, М. Д. Цемка. Розвиток методики контролю внутрішніх розрахункових взаємовідносин цього періоду досліджували А. Н. Андрієнко,  І. А. Бєлобжецький, Л. М. Крамаровський, О. Н. Шапіро та інші.

У процесі розвитку обліку в Україні, питання внутрішніх розрахунків прямо чи в контексті інших обліково-контрольних проблем розкривали вітчизняні вчені: Ф. Ф. Бутинець, С. Ф. Голов, І. Д. Лазаришина, Р. С. Коршикова, М. В. Корягін,      Р. О. Костирко, В. М. Костюченко, Я. Д. Крупка, П. О. Куцик, С. П. Лозовицький, М. Р. Лучко, Т. Г. Маренич, К. І. Редченко, В. С. Рудницький, В. О. Озеран,              Г. В. Уманців, В. Г. Швець, В. Є. Швець, І. Й. Яремко. Ураховуючи спорідненість стану обліку та загальноекономічних процесів в Україні з іншими державами СНД, аналогічні питання розкрито у працях вчених з цих країн – О. С. Алдаранової,         А. С. Борзової, Д. І. Вайсмана, А. Р. Горбунова, О. О. Красільнікова,                         А. З. Піраматова та ін. 

Зважаючи на структурні зміни в економіці, деякі теоретичні і практичні поступи у сучасних регламентаціях бухгалтерського обліку та контролю, облік і контроль внутрішніх розрахунків не відповідають потребам практики. Недостатньо обґрунтованими є класифікація внутрішніх розрахунків і сучасні організаційно-методичні підходи до бухгалтерського обліку таких розрахункових взаємовідносин за елементами його методу. Бракує комплексних досліджень з проблем обліку і контролю внутрішніх розрахунків, які можна вважати завершеними.

Зважаючи на це, потреба у теоретичному та практичному вирішенні зазначених вище проблем, а також пошуку напрямів удосконалення теоретичних, організаційних і методичних засад бухгалтерського обліку та контролю внутрішніх розрахунків зумовлюють актуальність теми дисертаційної роботи, визначають її мету й основні завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного університету „Львівська політехніка”. Результати й окремі положення, викладені у дисертації, використано при виконанні науково-дослідних робіт кафедри обліку та аналізу. Зокрема, під час розроблення теми „Удосконалення системи бухгалтерського обліку, аналізу і аудиту в сучасних умовах господарювання в Україні” (номер державної реєстрації 0107U007841) автор запропонувала комплексний організаційно-методичний підхід до розвитку бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків і визначено механізм здійснення зовнішнього контролю за такими розрахунками (акт про впровадження від 09.09.2011 р.). У межах теми „Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства” (номер державної реєстрації 0107U007840) автором науково обґрунтовано низку методичних положень щодо удосконалення обліково-інформаційного забезпечення управління внутрішніми розрахунками (акт про впровадження від 11.10.2011 р.).
Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертаційної роботи є вдосконалення теоретичних, організаційних і методичних положень та розроблення практичних рекомендацій з бухгалтерського обліку і контролю внутрішніх розрахунків, адекватних сучасним умовам господарювання груп та об’єднань підприємств і складноструктурних суб’єктів господарювання. 

Відповідно до поставленої мети визначено сукупність основних завдань, спрямованих на її досягнення:

- дослідити закономірності та висвітлити тенденції розвитку бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків для того, щоб виявити рівень відповідності базових наукових засад процесам трансформаційної економіки; 

- систематизувати та сформувати об’єктивовану для сучасних економічних відносин класифікацію внутрішніх розрахунків як методологічну основу їх обліку;

- розкрити вплив організаційно-правової структури економічних суб’єктів на побудову внутрішніх розрахунків у системі бухгалтерського обліку;

- сформувати та обґрунтувати контекст теоретико-методичних підходів до організації обліку внутрішніх розрахунків з метою повнішого відображення їх у корпоративній звітності;

- розробити удосконалений формат методичних засад бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків адекватний сучасним організаційно-правовим формам груп та об’єднань підприємств й економічним умовам їх функціонування; 

- аргументувати  ефективність використання розширених інформаційних потоків про внутрішні розрахунки, наведених у фінансовій та управлінській звітності;

- проаналізувати теоретичні, організаційні та методичні особливості контролю внутрішніх розрахунків як інструментарію системи управління;
- сформувати адаптивність організаційно-методичних засад контролю внутрішніх розрахунків, що дасть змогу підвищити ефективність корпоративного управління.
Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що організаційні та методичні засади облікового відображення й контролю внутрішніх розрахунків забезпечують формування інформаційної бази, необхідної та адекватної сучасним вимогам ефективного управління складними господарськими утвореннями.

Об’єктом дослідження є процеси відображення у системі бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків і контроль за їх здійсненням. 
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційно-методичних і практичних питань з бухгалтерського обліку та контролю внутрішніх розрахунків.

Методи дослідження. У дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи, що дали змогу комплексно вирішити проблемні завдання. Загальною теоретичною основою дослідження вибрано системний підхід до вивчення явищ і процесів фінансово-господарської діяльності. Для досягнення поставленої мети у дисертації застосовано такі методи: історико-логічний та системний підходи – для вивчення розвитку бухгалтерського обліку внутрішніх розрахункових взаємовідносин в економіках різних типів; діалектичного пізнання – для розширення понятійно-категорійного апарату; методи причинно-наслідкового й абстрактно-логічного характеру – для вдосконалення класифікації внутрішніх розрахункових взаємовідносин; методи індукції та дедукції – під час розробки етапів відображення внутрішніх розрахунків у звітності; метод групування – для виділення заходів контролю внутрішніх розрахунків; аналогії – для надання пропозицій щодо того, як удосконалити технологію інвентаризації внутрішніх розрахунків. Методи спостереження та зіставлення, аналізу й синтезу, абстрагування та конкретизації використано для визначення стану організації та методики бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків на вітчизняних підприємствах. 

Інформаційною базою дослідження є: законодавчо-нормативні документи, що регламентують провадження підприємницької діяльності, організацію та ведення бухгалтерського обліку в Україні, міжнародна стандартизація і регламентація обліку, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених у сфері бухгалтерського обліку і контролю, довідково-інформаційні матеріали Державної служби статистики України, дані обліку та звітності підприємств із відокремленими структурними підрозділами та груп підприємств, пов’язаних відносинами контролю-підпорядкування. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробленні рекомендацій з удосконалення організації і методичних засад бухгалтерського обліку та контролю внутрішніх розрахунків.  

Основні результати дослідження, що розкривають його наукову новизну, характеризуються такими положеннями:

уперше: 

- сформульовано теоретико-методичний базис адаптивного формату внутрішніх розрахунків у системі бухгалтерського обліку, який деталізує складові цього облікового об’єкта у методологічній основі бухгалтерського обліку, що розширює його параметри і забезпечує інформаційне розкриття, адекватне сучасним розрахунковим взаємовідносинам між підприємствами корпоративного типу; 

удосконалено:

- понятійно-категорійний апарат облікових об’єктів: „внутрішні розрахунки”, „внутрішньогосподарські розрахунки”, „внутрішньогрупові розрахунки”, що, на відміну від чинних регламентацій, дають змогу об’єктивніше розкрити економічну сутність здійснюваних розрахунків у межах господарських формувань, забезпечуючи адекватну ідентифікацію потенційних учасників розрахункових взаємовідносин;

 - класифікацію внутрішніх розрахунків за об’єктивованими ознаками, яка, на відміну від наявних, дає змогу систематизувати суб’єкти та об’єкти внутрішніх розрахункових взаємовідносин, ідентифікувати парадигму облікового об’єкта, що дає можливість визначити ієрархічний рівень внутрішніх розрахунків і процедури формування фінансової звітності; 

- методичні засади організації обліку внутрішніх розрахунків з урахуванням їх сучасного змістового наповнення для детальнішого відображення в бухгалтерському обліку і звітності, які, на противагу узвичаєним в обліковій практиці, забезпечують основу раціональної організації їхнього обліку на рівні кожного суб’єкта господарювання – учасника групи взаємопов’язаних підприємств; 

- теоретико-методичні засади контролю внутрішніх розрахунків через уточнення та систематизацію у логічній послідовності виконання контрольних процедур, які, на відміну від наявних, дають змогу запровадити дієвішу систему контролю за такими розрахунковими взаємовідносинами;

набули подальшого розвитку:

- засади формату облікового об’єкта „внутрішні розрахунки” внаслідок впливу організаційно-правових форм господарювання складноструктурних утворень, які забезпечують передумови раціональної організації їх бухгалтерського обліку і контролю;

- методичні прийоми проведення зовнішнього контролю внутрішніх розрахунків, для підтвердження достовірності розкриття інформації про операції із пов’язаними сторонами та відображення їх у звітності, які, на відміну від діючих, ширше висвітлюють порядок ідентифікації пов’язаних сторін і підвищують ефективність корпоративного управління.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретичних і практичних напрацювань, запропонованих у дисертації, під час обліку внутрішніх розрахунків у групах підприємств, пов’язаних відносинами контролю-підпорядкування, їх відображення у звітності, а також під час контролю. 

Основні теоретичні та прикладні розробки впроваджено у практичну діяльність суб’єктів господарювання: ПАТ „Іскра” (довідка № 1/1477 від 02.06.2011 р.) – методика бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків та алгоритм ідентифікації пов’язаних сторін, методика контролю внутрішніх розрахунків; ПАТ „Нафтогазбуд” (довідка № 7/9-11 від 16.06.2011 р.) – внутрішнє Положення про організацію бухгалтерського обліку та облікову політику; ТОВ „Орлан-Транс-Груп” (довідка         № 1028 від 08.11.2011 р.) – документальне забезпечення внутрішніх господарських операцій і результатів їхньої інвентаризації та методика контролю внутрішніх розрахунків; Укоопспілки (довідка № 02-1542/03 від 29.11.2011 р.) – документальне оформлення внутрішніх розрахунків і результатів їхньої інвентаризації, порядок розкриття інформації про внутрішні розрахункові взаємовідносини у Примітках до річної фінансової звітності, матриця контролю внутрішніх розрахунків. 

Теоретичні дослідження впроваджені та використовуються у навчальному процесі Національного університету „Львівська політехніка” при викладанні навчальних дисциплін: “Організація бухгалтерського обліку”, “Облік і звітність у корпораціях”, “Фінансовий облік  I”, “Фінансовий облік II”, “Контроль і ревізія” (довідка № 67-01-2135 від 07.11.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійно виконаного наукового дослідження. Теоретичні положення, висновки й рекомендації, викладені у роботі, автор сформулювала особисто. Із наукової праці, опублікованої у співавторстві, у дисертації використано тільки ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження та основні положення дисертації апробовані на 15 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, де вони були обговорені та отримали позитивну оцінку. Міжнародні науково-практичні конференції: Створення інтелектуальної системи обліку для економіки України (м. Тернопіль, 21-22 листопада 2007 р.); Бухгалтерський облік, аналіз і контроль в системі корпоративного управління: розвиток інтелектуальних і технічних можливостей (Краматорськ-Житомир,            9-10 вересня 2009 р.); Реформування економіки України (м. Київ, 26-27 листопада  2009 р.); Інформаційні технології у змісті освіти та практичній діяльності фахівців з обліку і аудиту: проблеми методології та організації  (м. Київ, 18  лютого 2010 р.);  Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні (м. Тернопіль, 23-24 квітня 2010 р.); Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики (м. Київ, 14 травня 2010 р.); Актуальні проблеми розвитку обліку, контролю та аналізу в умовах глобальних економічних змін (м. Полтава, 7-8 жовтня 2010 р.); Реформування економіки України: стан та перспективи” (м. Київ, 25-26 листопада 2010 р.); Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: теорія, методологія, організація (м. Київ, 26 березня 2011 р.); Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління (м. Львів, 28-29 квітня 2011 р.); Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю (м. Черкаси, 18-20 травня 2011 р.); Сучасні проблеми економіки та менеджменту” (м. Львів, 10-12 листопада 2011 р.). 

Всеукраїнські науково-практичні конференції: Звітність підприємств, як основа прийняття управлінських рішень (м. Дніпропетровськ, 28 листопада 2007 р.); Система обліку в умовах глобалізації : закономірності та протиріччя (м. Тернопіль, 11 червня 2010 р.); Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі (м. Тернопіль, 25-26 листопада 2010 р.). 
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у 27 опублікованих працях загальним обсягом 8,19 друк. арк., з них у наукових фахових виданнях – 10 праць загальним обсягом 3,92 друк. арк. (авторський обсяг – 3,22 друк. арк.), 15 – у матеріалах і тезах конференцій обсягом 3,09 друк. арк. (авторський обсяг – 3,03 друк. арк.), у навчальному посібнику з грифом МОН – 1,65 друк. арк. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 340 сторінок. Основний зміст викладено на 185 сторінках друкованого тексту, який містить 34 таблиці на 25 сторінках, 22 рисунки на 12 сторінках (11 таблиць та 3 рисунки займають обсяг понад 1 сторінку), 19 додатків на 130 сторінках. Список використаних джерел налічує 235 найменувань на 25 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми наукового дослідження, розкрито його значення для розвитку науки і практики, охарактеризовано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, встановлено ступінь наукового опрацювання проблеми, окреслено мету, завдання та охарактеризовано застосовані методи дослідження. Визначено об’єкт і предмет дослідження, сформульовано робочу гіпотезу, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних наукових результатів.

У першому розділі: „Теоретичні основи обліку внутрішніх розрахунків” простежено розвиток теоретичних та методичних підходів до бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків, їхнього понятійного апарату та класифікації. Визначено вплив організаційних форм суб’єктів господарювання на побудову системи обліку внутрішніх розрахункових взаємовідносин.
Узвичаєне застосування внутрішніх розрахунків у практиці фінансово-господарської діяльності суб’єктів господарювання в сучасних економічних умовах потребує перегляду наукових підходів до їхнього економічного змісту. Розширення економічного змісту цих категорійних понять висуває потребу в уточненні та осучасненні визначень таких розрахункових взаємовідносин. У роботі запропоновано уточнене визначення поняття „внутрішні розрахунки”, під якими слід розуміти розрахункові взаємовідносини за операційною, інвестиційною та фінансовою діяльністю між пов’язаними сторонами, а також у межах кожної із таких пов’язаних сторін-юридичних осіб, за умови наявності у їх складі відокремлених структурних підрозділів, виділених на самостійний баланс. Структурними складовими внутрішніх розрахунків є внутрішньогрупові та внутрішньогосподарські розрахункові взаємовідносини. До внутрішньогрупових розрахунків належать розрахункові взаємовідносини між суб’єктами господарювання, пов’язаними відносинами економічної та/або організаційної залежності у формі участі в статутному капіталі та/або управлінні. Внутрішньогосподарськими розрахунками за сучасних умов господарювання є розрахункові взаємовідносини, що виникають у результаті господарських операцій між структурними підрозділами підприємства, та відносини суб’єкта господарювання з його структурними підрозділами, з метою розкриття їх доходів, витрат, фінансових результатів, активів та зобов’язань.

Важливою передумовою забезпечення єдності методологічних та методичних підходів до розвитку бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків є їх науково обґрунтована класифікація. Критичний аналіз прийнятих підходів вітчизняних та зарубіжних вчених до класифікації  розрахункових операцій, а також дебіторської і кредиторської заборгованості, нормативних положень законодавства дав змогу з’ясувати її основоположні ознаки (рис. 1). У запропонованій класифікації автором виділено три додаткові критерії. Виділення ознаки „за структурою” дає змогу систематизувати суб’єкти та об’єкти внутрішніх розрахунків, а також ідентифікувати парадигму обліку, яку вони застосовують. Виокремлення класифікаційної ознаки „за способом відображення в балансі” дає можливість встановлювати ієрархічний рівень внутрішніх розрахунків та визначати процедури формування фінансової звітності. Цей критерій можна застосовувати як для цілей бухгалтерського обліку та контролю, так і для податкового планування в складних за організаційною структурою суб’єктах господарювання та групах взаємопов’язаних підприємств.
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За валютою розрахунків

За способом відображення 

розрахунків у балансі

За способом впливу на 

розрахунки з бюджетом з 

податку на прибуток 

-грошові (готівкові та безготівкові) розрахунки

-натуральні (майнові) розрахунки

-комбіновані розрахунки

-розрахунки без вимоги щодо їхньої компенсації

-разові розрахунки

-періодичні розрахунки

-систематичні розрахунки

-поточні розрахунки

-довгострокові розрахунки

-розрахунки в національній валюті

-розрахунки в іноземній валюті

-балансові розрахунки

-умовно-балансові розрахунки

-розрахункові взаємовідносини, що впливають на 

розрахунки з бюджетом

-розрахункові взаємовідносини, які не впливають 

на розрахунки з бюджетом

-розрахункові взаємовідносини, які чинять 

комбінований вплив на розрахунки з бюджетом

-розрахунки щодо товарних операцій

-розрахунки щодо нетоварних операцій

-внутрішньогосподарські (внутрішньофірмові)

-внутрішньосистемні

-внутрішньовідомчі

-внутрішньогрупові (внутрішньохолдингові)


Рис. 1. Класифікація внутрішніх розрахунків для потреб бухгалтерського обліку

Аналіз процесів створення груп та об’єднань підприємств як систем бізнесу, засвідчує потребу у систематизації чинників, вплив яких визначає побудову бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків. До основних правових чинників відносяться: належність об’єкта до певної організаційно-правової форми господарювання; підвідомчість підприємства, що входить до групи; наявність відокремлених структурних підрозділів, їх статус та сфери впливу. Економічними чинниками є: структура власності у статутному капіталі суб’єкта господарювання та розмір корпоративних прав кожного із учасників; функціональне призначення господарюючих суб’єктів, що входять до складу групи; джерела фінансування діяльності суб’єктів господарювання; функціонування у сфері зовнішньоекономічної діяльності.

Дослідження питань розвитку теоретичних основ обліку внутрішніх розрахунків з  позиції внутрішніх розрахунків, їхнього понятійно-категорійного апарату дало змогу сформулювати усучаснені визначення низки термінів, що стосуються сфери бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків як окремого об’єкта цієї системи, сформулювати уточнену класифікацію та з’ясувати вплив структури окремих об’єктів організаційно-правових форм господарювання на побудову системи обліку внутрішніх розрахунків. Результати дослідження є теоретичною базою для розкриття засад організації обліку внутрішніх розрахунків та розроблення напрямів удосконалення методичної основи їхнього відображення у системі бухгалтерського обліку та звітності.

У другому розділі „Організаційні та методичні засади бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків” досліджені питання організації бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків, використовувані методичні засади їх облікових процедур у системі подвійного запису та репрезентація показників у звітності суб’єктів господарювання і відокремлених структурних підрозділів.
Для того, щоб забезпечити ведення репрезентативного фінансового обліку, сформульовано положення облікової політики та внутрішніх регламентів як інструментарію організації адаптивного бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків, обґрунтовано їх організаційні, методичні та технічні складові, розкрито структуру та змістове наповнення додаткової інформаційної бази до облікової політики про економіко-правову інформацію щодо пов’язаних сторін. 

З метою підвищення якості облікової інформації розроблено методичні засади відображення у системі бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків, які ґрунтуються на застосуванні відповідних елементів методу бухгалтерського обліку: оцінки, документування, рахунків, подвійного запису, балансу та звітності. 

На основі аналізу нормативної бази регулювання бухгалтерського обліку та міжнародної стандартизації фінансової звітності, розроблено порядок оцінки операцій між пов’язаними сторонами як динамічного процесу. Обґрунтовано підходи до документального оформлення внутрішніх розрахунків та запропоновано удосконалену форму повідомлення (авізо), застосування якого характерне виключно для таких розрахункових взаємовідносин. 

Систематизувавши чинні регламентації до відображення внутрішніх розрахунків у системі подвійного запису, ми виявили, що відсутні розробки та положення нормативних документів щодо кореспонденції рахунків бухгалтерського обліку для відображення окремих внутрішніх господарських операцій: передавання коштів у разі фінансування діяльності, передавання витрат з централізованого управління групою пов’язаних підприємств. У роботі запропоновано методичне вирішення проблеми відображення на рахунках бухгалтерського обліку зазначених господарських операцій. 

Розроблено аналітичний розріз субрахунків (побудований за ієрархічним підходом), призначених для обліку внутрішньогрупових та внутрішньогосподарських розрахунків як структурних складових облікового об’єкта „внутрішні розрахунки”. Згідно з наведеною структурою аналітичних рахунків сформовано фрагмент робочого плану рахунків бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків. 

Оскільки чинна нормативна база не містить роз’яснень щодо порядку і термінів проведення інвентаризації внутрішніх розрахункових взаємовідносин, пропонуємо запровадити їх обов’язкову щомісячну інвентаризацію. Її слід реалізувати відповідно до виділених у дисертаційній роботі етапів інвентаризації, визначеного змісту процедур, що виконують відповідальні особи та узагальнення результатів проведення на рівні головного підприємства групи у  Звіряльній відомості внутрішніх розрахунків. Вивірені та узгоджені дані інвентаризації внутрішніх розрахунків доцільно відображати в Оборотній відомості звіряння внутрішніх розрахунків. Форми зазначених реєстрів наведені у дисертаційній роботі. Своєчасне проведення інвентаризації внутрішніх розрахунків та належне оформлення її результатів забезпечують передумови для підвищення достовірності фінансової звітності та відображення реального фінансового стану групи взаємопов’язаних суб’єктів господарювання.

Звіривши результати здійснення внутрішніх розрахунків їх необхідно відобразити у корпоративній звітності. У групах взаємопов’язаних підприємств із відокремленими структурними підрозділами формування звітності багатоступеневе, в певній логічній послідовності (рис. 2). 
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Фінансово-економічні операції з перерозподілу капіталу і прибутку
Рис. 2. Порядок формування корпоративної звітності 

у групі взаємопов’язаних підприємств

Єдиного узагальненого та систематизованого підходу до відображення у складі приміток інформації про пов’язані сторони та розрахунки між ними досі не вироблено, хоч користувачі публічної фінансової звітності потребують повної інформації про внутрішні розрахунки та перелік їх учасників. Це обумовлює необхідність формування узагальненого переліку основної інформації щодо пов’язаних сторін та внутрішніх розрахункових взаємовідносин між ними, яка має бути розкрита у примітках до річної фінансової звітності і контекстна нормам чинних положень (стандартів) бухгалтерського обліку.
Основною та дотичною до об’єкта дослідження інформацією, яка повинна наводитись у примітках до річної фінансової звітності, є: перелік провідних асоційованих, дочірніх, спільних підприємств із зазначенням частки в капіталі та методів оцінювання, що використовуються для обліку таких фінансових інвестицій, їх балансова вартість; частка доходу за бартерними контрактами з пов’язаними сторонами; характер відносин між пов’язаними сторонами (види та обсяги операцій пов’язаних сторін; використані методи оцінювання активів і зобов’язань в операціях між ними; суми дебіторської та кредиторської заборгованості за операціями пов’язаних сторін). За результатами узагальнення та систематизації розроблено структуру та зміст даних розділу приміток до річної фінансової  звітності „Пов’язані сторони та операції між ними”. Розкриття у примітках до річної фінансової звітності інформації про пов’язані сторони та операції між ними за пропонованою структурою та змістовим наповненням сприяє підготовці повної та достовірної інформації про внутрішні розрахунки та допоможе зацікавленим користувачам зрозуміти способи відображення фактів господарської діяльності у фінансовій звітності. 

Отже, за результатами узагальнення організаційно-методичних засад бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків розроблено системний підхід до бухгалтерського обліку таких розрахункових взаємовідносин. Він передбачає застосування у логічній послідовності та у взаємозв’язку елементів методу бухгалтерського обліку, який дає змогу відображати внутрішні розрахунки з урахуванням економічної сутності їхнього здійснення, дотримання принципів бухгалтерського обліку та фінансової звітності, як наслідок, забезпечує систему управління достовірнішою обліковою інформацією для ефективного регулювання цих процесів. 

У третьому розділі „Організація та методичні основи контролю внутрішніх розрахунків” досліджено теоретичні, організаційні та методичні особливості внутрішнього та зовнішнього контролю розрахункових взаємовідносин у групах взаємопов’язаних суб’єктів господарювання, сформульовано розвиток теоретико-методичних засад їх контролю для забезпечення вищої дієвості цього інструментарію.

Дослідження теоретичних та організаційно-методичних засад контролю внутрішніх розрахунків як інструментарію системи управління дало можливість обґрунтувати, що об’ємніший формат розрахункових взаємовідносин (у їх статичному та динамічному стані) є об’єктом контролю. Встановлення законності, доцільності та ефективності розподілу і використання ресурсів у межах групи взаємопов’язаних підприємств, переміщення яких відображається в системі рахунків бухгалтерського обліку як внутрішні розрахункові взаємовідносини, є предметом адекватних процедур і процесів у предметній сфері контролю. Ідентифікація цих понять виступає теоретичним підґрунтям для формування дієвої системи контролю за здійсненням внутрішніх розрахунків. 

З метою застосування системного підходу до організації контролю внутрішніх розрахунків виокремлено основні його об’єкти та суб’єкти. Об’єктами організації контролю внутрішніх розрахункових взаємовідносин є: структура контрольного органу (форма), праця виконавців, забезпечення контролю, технологія контрольного процесу, програма розвитку системи контролю. Суб’єктами здійснення зовнішнього контролю щодо груп взаємопов’язаних підприємств є органи державного контролю та незалежного аудиторського контролю. Суб’єктами внутрішнього контролю груп взаємопов’язаних підприємств є наглядова рада, яка виконує свої функції через аудиторський комітет, ревізійна комісія, служба внутрішнього аудиту. Контрольні функції можуть покладатись і на працівників функціональних служб та підрозділів. За таких умов організація внутрішнього контролю буде структурно-функціональною. Для того, щоб створити єдину цілісну систему контролю та координації роботи внутрішніх контрольних служб і регламентації контрольного процесу, доцільно запроваджувати у практику роботи внутрішніх контрольних органів типове проектування організації контролю. 

З’ясовано, що в умовах швидких змін зовнішнього середовища, ускладнення процесів управління, розподілу та перманентного перерозподілу функцій володіння ефективний контроль за внутрішніми розрахунковими взаємовідносинами стає невід’ємною складовою успішного розвитку сучасного суб’єкта господарювання із підконтрольними підприємствами та розгалуженою мережею відокремлених підрозділів. За результатами дослідження теоретико-методичних засад контролю обґрунтовано етапи контролю внутрішніх розрахунків за процесами й бухгалтерськими процедурами та видами контролю за часом його здійснення (табл.  1).

Система внутрішнього контролю у групах та об’єднаннях підприємств за умов їх функціонування у трансформаційній економіці повинна сприяти локальній перевірці операцій за внутрішніми розрахунками, а також стимулювати заходи з раціонального використання ресурсів та виявляти відхилення від заданих параметрів й своєчасно запобігати негативним явищам і процесам. Задля цього удосконалено заходи  контролю головного підприємства чи надфірмового утворення за діяльністю залежних підприємств та відокремлених структурних підрозділів. 
До заходів контролю належать процедури служби внутрішнього контролю, що забезпечують виконання розпоряджень управлінського персоналу підконтрольними підприємствами та відокремленими структурними підрозділами. Для цього застосовують такі форми контролю, як систематичне спостереження та перевірка фінансово-господарської діяльності підконтрольних суб’єктів господарювання. 
Запровадження  зазначених заходів контролю у практичну діяльність груп пов’язаних суб’єктів господарювання підвищує ефективність господарювання підконтрольних підприємств та їхніх відокремлених структурних підрозділів і забезпечує превентивну функцію контролю.

Оскільки зростає роль внутрішніх розрахунків у національному та міжнаціональному переливах капіталу, варто звернути увагу передовсім на дослідження особливостей зовнішнього контролю внутрішніх розрахункових взаємовідносин. 
Таблиця 1

Послідовність здійснення контролю внутрішніх розрахунків 
	Назва процесу (чи процедури)
	Види контролю

	
	Попередній
	Оперативний
	Наступний

	Процес   виявлення 
	Дослідження структури групи, методики  ідентифі-кації пов’язаних сторін, розподілу обов’язків між посадовими особами
	Наявність документального забезпечення  (алгоритму, анкети) для ідентифікації пов’язаних сторін
	Практичне застосування відповідальними працівниками регламенту ідентифікації пов’язаних сторін

	Здійснення господарської операції
	Перевірка доцільності та легітимності проведення операції, належності її учасників до пов’язаних сторін
	Перевірка відповідності операцій законодавчо-нормативним документам, нормам, фінансовому плану, кошторису
	Перевірка дотримання умов договірної, фінансової та платіжної дисципліни

	Вимірювання результатів
	Перевірка наявності мето-дологічного забезпечення для оцінки операцій з пере-дачі активів та зобов’язань у групі  
	Перевірка правильності застосування порядку оцінки операцій з передачі активів та зобов’язань у групі
	Перевірка дотримання єдиного підходу до оцінки операцій між пов’язаними підприємствами у межах групи

	Документальне оформлення
	Перевірка наявності погоджених для групи пов’язаних підприємств форм первинних документів 
	Відповідність економічно-го та юридичного змісту операцій зазначеним в організаційно-розпорядчих документах та перевірка окремих документів
	Перевірка тотожності під-писів осіб, відповідальних за здійснення операції, з підписами  осіб, уповно-важених на їхнє здійснен-ня, звіряння сум, вказаних у документах 

	Внесення даних до облікових реєстрів
	Перевірка правильності  класифікації внутрішніх розрахунків та дотримання затвердженого для групи аналітичного розрізу інформації 
	Перевірка дотримання кла-сифікації внутрішніх роз-рахунків та аналітичного розрізу інформації щодо фактично здійснених розрахунків у групі
	Перевірка фактів звіряння внутрішніх розрахункових взаємовідносин та наявність належно оформлених документів, що їх підтверджують

	Формування звітності
	Перевірка наявності узгод-жених в межах групи форм внутрішньої звітності, змісту та структури розшифровок до звітності 
	Виявлення адекватності інформаційних потоків реальним фактам господарювання 
	Аналіз даних звітності та їх зіставність із заплановани-ми показниками, виявлення причин відхилень та їх обґрунтування 

	Прийняття рішень
	Перевірка наявності забезпечення для прийняття рішення
	Перевірка своєчасності виконання прийнятих рішень 
	Перевірка досягнення тактичних та стратегічних цілей


За результатами дослідження узагальнено суб’єктів зовнішнього контролю та визначено умови, за яких вони мають підстави здійснювати контроль внутрішніх розрахункових взаємовідносин у групах взаємопов’язаних підприємств.
У роботі узагальнено процедури зовнішнього незалежного контролю, за допомогою яких на кожному із етапів аудиту можна одержати необхідні аудиторські докази для того, щоб підтвердити адекватну публічну репрезентацію операцій із пов’язаними сторонами та достовірність розкриття інформації про внутрішні розрахунки у фінансовій звітності. Запропоновані удосконалені організаційні та методичні засади контролю внутрішніх розрахунків забезпечують його ефективність і практичну дієвість та сприяють зростанню ефективності корпоративного управління й захищеності інтересів учасників господарських товариств. 
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення результатів наукового дослідження щодо актуальних проблем бухгалтерського обліку і контролю внутрішніх розрахунків. Це дало змогу запропонувати нове вирішення наукового завдання, поставленого у дисертаційному дослідженні, – обґрунтування теоретичних та розроблення практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку і контролю внутрішніх розрахунків. Основні висновки, що підтверджують результати проведеного науково-практичного дослідження, полягають у такому: 

1. За результатами аналізування методологічних та методичних підходів до обліку внутрішніх розрахункових взаємовідносин в еволюційному контексті виявлено, що рівень обґрунтованості наявних теоретичних концепцій недостатній для застосування у сучасній науці та практиці, понятійно-категорійний апарат не відповідає сучасним умовам господарювання. Для того, щоб об’єктивніше розкрити економічну сутність внутрішніх розрахункових взаємовідносин синтезовано та уточнено визначення низки понять облікових об’єктів: „внутрішні розрахунки”, „внутрішньогрупові розрахунки”, „внутрішньогосподарські розрахунки”. Запропоноване змістове наповнення наведених термінів відповідає положенням чинної законодавчо-нормативної бази та забезпечує адекватну ідентифікацію потенційних учасників розрахункових взаємовідносин і структурування  операцій всередині груп взаємопов’язаних підприємств.

2. Критичний аналіз прийнятих підходів до класифікації розрахунків, дебіторської та кредиторської заборгованості, яка є основою розвитку методології їх бухгалтерського обліку, дав змогу виявити їх недостатність і невідповідність для групування однорідних за економічним змістом та правовою природою внутрішніх розрахунків. За результатами дослідження систематизовано та сформовано розширену загальну класифікацію внутрішніх розрахункових взаємовідносин за такими рівнями деталізації: за структурою; за сферою застосування; за формою здійснюваних розрахунків; за періодичністю здійснення; за валютою розрахунків; за способом відображення в балансі. Із перелічених класифікаційних ознак новими є такі: за структурою, за способом відображення в балансі, за способом впливу на розрахунки з бюджетом з податку на прибуток. Запровадження пропонованих критеріїв класифікації дає можливість систематизувати суб’єкти та об’єкти внутрішніх розрахунків, ідентифікувати парадигму обліку, яку застосовують суб’єкти обліку та встановити ієрархічний рівень внутрішніх розрахунків, відтак визначити процедури формування фінансової звітності. 

3. Потреба відображення фактів господарського життя у системі бухгалтерського обліку відповідно до принципу превалювання  сутності економічних явищ над їх формою зумовила об’єктивну необхідність розгляду впливу організаційно-правових форм господарювання сучасних підприємств та їх об’єднань на організацію та методичні засади обліку внутрішніх розрахунків між такими учасниками ринкових відносин. За результатами дослідження виокремлено основні правові та економічні чинники, від яких залежить побудова системи обліку внутрішніх розрахунків. 
4.  У сучасних умовах трансформаційної економіки загострюються теоретичні проблеми відсутності методичних засад та регламентації бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків. Для того щоб забезпечити повне та достовірне відображення зазначених розрахункових взаємовідносин в обліку та звітності, комплексно розкрито структуру та змістове наповнення внутрішніх регламентів, що стосуються норм основних методичних, організаційних та технічних складових відображення внутрішніх розрахункових взаємовідносин. Пропонований підхід до формування регламентів з організації обліку внутрішніх розрахунків забезпечує єдність методологічного підґрунтя для раціональної побудови системи бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків на рівні кожного суб’єкта господарювання-учасника групи взаємопов’язаних підприємств. 

5.  Ефективне управління процесами розподілу та перерозподілу ресурсів у межах груп та об’єднань підприємств можна забезпечити лише за умови, що в суб’єктів управління є повна та достовірна облікова інформація. З цією метою визначено напрями вдосконалення методичних засад бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків, що ґрунтуються на застосуванні елементів методу бухгалтерського обліку та відповідають сучасним засадам господарювання груп підприємств, пов’язаних відносинами контролю-підпорядкування. Зокрема, запропоновано дерево рішень для оцінювання внутрішніх розрахунків, узагальнено порядок їхнього документального оформлення та розроблено аналітичнішу форму повідомлення (авізо) для документування внутрішніх розрахунків. 

Із застосуванням ієрархічного підходу сформовано систему аналітичних рахунків для відображення на них за методом подвійного запису внутрішніх розрахунків, наведено кореспонденцію рахунків бухгалтерського обліку за операціями із перерозподілу доходних надходжень у межах одного суб’єкта господарювання із відокремленими структурними підрозділами, передавання витрат з централізованого управління групою взаємопов’язаних підприємств, передавання коштів для фінансування діяльності, безоплатного передавання майна. Вдосконалення методичних засад бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків у частині їх документального забезпечення та побудови системи аналітичних рахунків у запропонованих напрямах підвищить повноту облікової інформації, яку використовують в управлінні внутрішніми розрахунками. 

Систематичне проведення інвентаризації внутрішніх розрахунків та належне оформлення її результатів забезпечують передумови для підвищення достовірності корпоративної звітності та відображення реального фінансового стану групи взаємопов’язаних підприємств. У дисертації наведено технологію інвентаризації внутрішніх розрахунків, запропоновано форми документів для поетапного узагальнення її результатів: Звіряльну відомість внутрішніх розрахунків, Оборотну відомість звіряння внутрішніх розрахунків. 

6. З метою дотримання принципів обачності, превалювання сутності над формою, ефективної реалізації інформаційної та контрольної функцій бухгалтерського обліку досліджено можливості якісного покращення структурного та змістового відображення інформації про внутрішні розрахунки у фінансовій та управлінській звітності. Виокремлено основні етапи відображення внутрішніх розрахунків під час формування корпоративної звітності, для підвищення інформативності якої рекомендовано структуру та змістове наповнення розділу приміток до річної фінансової звітності. Розроблено форму управлінської звітності (Звіт про внутрішньогрупову заборгованість) та запропоновано для потреб управління в межах групи взаємопов’язаних підприємств формувати Баланс та Звіт про фінансові результати, наводячи у цих формах показники, що характеризують відносини всередині груп взаємопов’язаних підприємств. 

Використання запропонованих форм внутрішньої звітності розширить інформаційну місткість даних бухгалтерського обліку, дасть можливість посилити контроль за станом і динамікою внутрішніх розрахунків. 
7. Система контролю у групах та об’єднаннях підприємств за умов їх функціонування в трансформаційній економіці повинна стимулювати заходи з раціонального використання ресурсів та виявляти відхилення від заданих параметрів й своєчасно запобігати негативним явищам і процесам. З цією метою удосконалено організаційно-методичні засади внутрішнього контролю розрахунків між взаємопов’язаними суб’єктами господарювання: виокремлено основні його об’єкти та суб’єкти й сформовано структуру типового проектування організації контролю; розкрито етапи контролю внутрішніх розрахунків за процесами й бухгалтерськими процедурами та видами контролю за часом його здійснення; визначено заходи контролю головного підприємства чи надфірмового утворення за діяльністю залежних підприємств та відокремлених структурних підрозділів із застосуванням таких форм контролю, як систематичне спостереження та перевірка фінансово-господарської діяльності підконтрольних суб’єктів господарювання.

Розроблені удосконалені організаційно-методичні засади внутрішнього контролю розрахунків між взаємопов’язаними суб’єктами господарювання забезпечують достовірне відображення внутрішніх розрахункових взаємовідносин в обліку й звітності, дають змогу оцінити їх стан і динаміку для того, щоб оперативно прийняти виважені управлінські рішення.

8. З метою контролю за правомірністю здійснення, своєчасністю та повнотою облікового відображення та достовірністю розкриття у публічній фінансовій звітності внутрішніх розрахунків розроблено методичний базис зовнішнього контролю операцій із пов’язаними сторонами, застосування процедур якого забезпечить одержання необхідних аудиторських доказів для підтвердження адекватності розкриття інформації про пов’язані сторони та взаємовідносини між ними  у фінансовій звітності та сприяє зростанню довіри акціонерів до публічної звітності й підвищенню ефективності заходів корпоративного управління. 
Запровадження розроблених пропозицій теоретичного і практичного характеру сприятиме ефективній організації облікового процесу внутрішніх розрахункових взаємовідносин, підвищенню якісного рівня бухгалтерського обліку і контролю за такими розрахунками у групах взаємопов’язаних підприємств.
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АНОТАЦІЯ

Литвиненко Н. О. Бухгалтерський облік і контроль внутрішніх розрахунків. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз і аудит (за видами економічної діяльності). – Львівська комерційна академія, Львів, 2012. 

 У дисертації досліджено теоретико-методичні основи розвитку бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків, сформовано розширену класифікацію та систематизовано визначальні чинники впливу організаційних форм господарювання на побудову системи бухгалтерського обліку внутрішніх розрахункових взаємовідносин.

Обґрунтовано і розкрито теоретичні та методичні підходи до організації обліку внутрішніх розрахунків і відображення їх у звітності, розроблено напрями вдосконалення методичних засад бухгалтерського обліку внутрішніх розрахунків, адекватні сучасним умовам господарювання груп та об’єднань підприємств. 

Досліджено теоретичні організаційні та методичні особливості контролю внутрішніх розрахунків як інструментарію системи управління й удосконалено базові засади контролю внутрішніх розрахункових взаємовідносин з метою забезпечення підвищення ефективності корпоративного управління.

Ключові слова: бухгалтерський облік, контроль, внутрішні розрахунки, облікова політика, звітність, група взаємопов’язаних підприємств. 

АННОТАЦИЯ
Литвиненко Н. А. Бухгалтерский учет и контроль внутренних расчетов. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – бухгалтерский  учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – Львовская коммерческая академия, Львов, 2012.
 В диссертации исследованы теоретические и методические основы развития бухгалтерского учета внутренних расчетов, сформирована их расширенная классификация и систематизированы определяющие факторы влияния организационных форм хозяйствования на построение системы бухгалтерского учета внутренних расчетных взаимоотношений.

Обоснованы и раскрыты теоретические и методические подходы к организации учета внутренних расчетов и отражения их в отчетности, разработаны направления совершенствования основоположных методических принципов бухгалтерского учета внутренних расчетных взаимоотношений, адекватные современным условиям хозяйствования групп и объединений предприятий.

Исследованы теоретические организационные и методические особенности контроля внутренних расчетов как инструментария системы управления и усовершенствована методика контроля внутренних расчетов с целью обеспечения повышения эффективности корпоративного управления.

Ключевые слова: бухгалтерский учет, контроль, внутренние расчеты, учетная политика, отчетность, группа взаимосвязанных предприятий. 

ANNOTATION

Lytvynenko N.  Accounting and control of the mutual internal settlements. – Retaining manuscript rights.

The dissertation is for obtaining the scientific degree of the Candidate of Economic Sciences on specialty 08.00.09 - Accounting, Analysis, Audit (according to types of economic activities). – Lviv Academy of Commerce, Lviv, 2012.

In the dissertation theoretical and methodological bases of development of internal settlements accounting have been researched, acceptable criteria of classification of settlements, debit and credit debt have been systematized, amended and supplemented. By internal settlements we mean accounting interrelations for operational, investment and financial activities among related parties as well as within each of such related parties-legal bodies under condition that they include separated structural divisions having their independent balance. Structural components of internal settlements are intra-group and intra-economic settlement relations. The intra-group settlements include settlement relations among enterprises related by economic or organizational dependence in the form of participation in the statutory capital and/or management. In current economic conditions intra-economic settlements are settlement relations arising as a result of economic operations among structural divisions of an enterprise and relations of an entrepreneurship subject with its structural divisions including those defined as segments with the aim to reveal its income, expenses, financial results, assets and liabilities.  

The expended general classification of internal mutual settlements for the need of accounting has been presented. The impact of organizational and legal forms of compound-structural groups and business associations on the construction of the system of mutual internal settlements accounting has been clarified. 

Theoretical and methodological approaches to the organization of internal settlements accounting and their reflection in reporting have been stipulated and disclosed. The structure and content of the order on accounting policy regarding regulation of the main methodological, organizational and technical components of reflection of internal settlements in terms of accounting procedures have been revealed in a complex way. The proposed approach to the forming of the accounting policy and regulations on internal settlements accounting ensures the unity of methodological basis for rational organization of internal settlements accounting on the level of each business unit that is a participant of the group of related parties. 

Theoretical, organizational and methodological characteristics of control of internal settlements as a tool set of the management system have been researched. It has been established that internal settlements (in static and dynamic states) as a sub-system of economic system of a microlevel is an object of control. Establishment of legitimacy, expediency and effectiveness of distribution and application of resources within the group of related parties dislocation of which is reflected in the system of accounting accounts as internal settlements is subject to control.

In order to avoid parallelism in the organization of control and duplication of control works by internal control bodies and also in order to create a unified system of control and coordination of work of internal control services and regulation of control process it has been suggested introducing into the work of controlling bodies a typical design of control organization. The methodology of control of internal settlements has been improved through development of practical recommendations that ensure consistent control of internal settlements over processes and procedures of accounting. 

Implementation of the above mentioned recommendations into activities of groups of related parties promotes full, timely and trustworthy reflection of internal settlements in accounting and reporting and is an informational basis for making managerial decisions as for legitimacy, expediency and effectiveness of internal settlements. 

Key words: accounting, control, mutual internal settlements, accounting policy, reporting, group of related parties.
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ВНУТРІШНІ РОЗРАХУНКИ


Класифікаційні ознаки


Класифікаційні групи


За структурою


За сферою застосування


За формою здійснюваних розрахунків


За періодичністю здійснення


За терміном погашення заборгованості


За валютою розрахунків


За способом відображення розрахунків у балансі


За способом впливу на розрахунки з бюджетом з податку на прибуток 


- внутрішньогосподарські (внутрішньофірмові)
- внутрішньосистемні
- внутрішньовідомчі
- внутрішньогрупові (внутрішньохолдингові)


- грошові (готівкові та безготівкові) розрахунки
- натуральні (майнові) розрахунки
- комбіновані розрахунки
- розрахунки без вимоги щодо їхньої компенсації


- розрахунки в національній валюті
- розрахунки в іноземній валюті


- балансові розрахунки
- умовно-балансові розрахунки


- розрахункові взаємовідносини, що впливають на розрахунки з бюджетом
- розрахункові взаємовідносини, які не впливають на розрахунки з бюджетом
- розрахункові взаємовідносини, які чинять комбінований вплив на розрахунки з бюджетом


- розрахунки щодо товарних операцій
- розрахунки щодо нетоварних операцій


 


- поточні розрахунки
- довгострокові розрахунки


 


 


- разові розрахунки
- періодичні розрахунки
- систематичні розрахунки



