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загальна характеристика Роботи

Актуальність теми дослідження. Статтею 14 Конституції України передбачено, що земля є національним багатством і перебуває під особливою охороною держави. Право власності на землю гарантується державою,  набувається і реалізується громадянами, юридичними особами та державою виключно відповідно до закону. Крім цього,  суб'єктами права комунальної власності на землю є територіальні громади села, селища, міста, від імені яких виступають органи місцевого самоврядування. Ці конституційні положення втілені у   Земельному кодексі України 2001 р.  

  Право власності на землю завжди було і залишається  одним з найгостріших питань соціального розвитку. Революційні події і численні земельні реформи  у державах, що існували на території України, не сприяли стабільності у земельних відносинах. Різні форми права власності на землю змінювали одна одну. 

Попри надзвичайну  важливість права власності на землю юридична наука ще не виробила оптимальної моделі цього права для нашої країни. Однією з істотних причин такого становища є те, що здійснювані в Україні теоретичні дослідження  права власності на землю недостатньо спиралися на національний історичний досвід і традиції. 

Сучасний етап розвитку права власності на землю розпочався з прийняттям Верховною Радою УРСР Декларації про державний суверенітет України (1990 р.), Земельного кодексу УРСР (1990 р.), Закону України “Про форми власності на землю” (1992 р.) і Земельного кодексу України (1992 р.), в яких визнання права довічно успадковуваного землеволодіння в 1990 р. переросло  до встановлення права приватної, колективної і державної власності на землю в 1992 р.

Наступний етап розвитку права власності на землю був продовжений після прийняття Конституції України  (1996 р.) і Земельного кодексу України (2001р.), якими визнавалось  право приватної, комунальної і державної власності на землю. Різні підходи до визначення форм і змісту права власності на землю свідчить про недостатню наукову аргументацію прийнятих законів. Недостатньо і неоднозначно трактувалось право власності на землю в юридичній літературі.  Окремі автори вважають, що після прийняття Конституції України право колективної власності на землю припинило своє існування, інші вважають, що воно продовжує існувати, а окремі доводять, що право  колективної власності на землю є різновидом права приватної власності на землю. Різні точки зору висловлювались щодо паювання і приватизації земель, передачі земельних часток  (паїв) в оренду та ін.

Історичну і наукову цінність для вивчення розвитку  права власності на землю мають наукові праці В.Д.Гончаренка, А.Й.Рогожина, І.Б.Усенка, О.І.Заєць. Підгрунтям  дослідження загальних проблем права власності на землю і земельних відносин мають праці В.К.Гуревського, П.Д.Індиченка, Т.Г.Ковальчук, А.В.Луняченка. Питанням права колективної власності на землю і  права власності за Конституцією України присвячені  праці І.М.Кучеренко, В.В.Носіка, В.І.Семчика, В.З.Янчука. Процеси приватизації і паювання землі права приватної власності на землю висвітлені в  наукових працях  Г.О.Вівчаренка, П.Ф.Кулинича, В.Л.Мунтяна, О.О.Погрібного.

Проте проведені наукові дослідження грунтувались на законодавстві колишнього СРСР і незалежної України, в яких визнавалось виключне право державної власності на землю, а також викладені і обгрунтовані різні погляди щодо форми права власності на землю, зокрема права колективної і приватної власності, а також щодо доцільності впровадження в Україні купівлі-продажу земельних ділянок та ін.

Зазначені обставини свідчать про актуальність дослідження розвитку права власності на землю в державах, які існували на території України і потребують комплексних  теоретичних досліджень питань розвитку права власності, наукового обгрунтування рекомендацій і заходів щодо відродження традиційних форм власності на землю, вдосконалення земельного законодавства і впровадження його в практику. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в рамках науково-дослідної планової теми “Проблеми права власності у сільському господарстві” (0100U004369), яка виконувалась в Інституті держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. 

Мета і завдання дослідження.   Метою дослідження є науково-теоретичний аналіз розвитку права власності на землю на території України, починаючи з часу регулювання земельних відносин звичаєвим правом і закінчуючи сучасним періодом. 

З огляду на поставлену мету визначено такі дослідницькі завдання:

- вивчити та узагальнити  норми звичаєвого права, якими регулювались відносини  власності на землю в дородовий період на території України;

- дослідити і відтворити розвиток правового регулювання відносин власності на землю з часу виникнення перших в Київській Русі нормативно-правових актів, зокрема “Руської правди” Ярослава Мудрого та в інших князівствах;

- дослідити та узагальнити процес розвитку  правового регулювання відносин власності на землю в період гетьманщини, входження України до складу Російської імперії, а також до складу Польщі, Великого Литовського князівства, а також  в період УНР, Радянської держави і незалежної України;

-  сформулювати основні риси правовідносин власності в процесі їх становлення і розвитку;

- визначити види основних форм власності на землю в державах, що існували  на території України, розкрити їх основні риси, зміст і порядок застосування;

- дати характеристику монопольного права державної власності на землю в СРСР, до складу якого  входила УРСР;

- розкрити зміст  відродження і розвитку права приватної, колективної, комунальної і державної власності на землю в Україні після проголошення незалежності України;

- дати визначення поняття права  власності на землю як інституту земельного права і показати співвідношення з поняттям права власності за цивільним законодавством України;

- обгрунтувати пропозиції щодо вдосконалення земельного законодавства України з питань права власності на землю в  України.

Об'єктом дослідження  є суспільні  відносини в галузі земельного права, що стосуються права власності на землю, в процесі їх становлення, реалізації і розвитку в залежності від державно-політичного устрою держав, що існували на території України і в сучасний період.  

Предметом дослідження є теоретичні праці в галузі земельного права, законодавства про регулювання відносин власності на землю в державах, що в різні періоди існували на території України  і в період після проголошення незалежності України, а також практика застосування земельного і суміжних з ним галузей законодавства. 

Методи дослідження. У роботі були використані: діалектичний, формально-логічний, історико-правовий, функціонально-правовий, статистичний, порівняльно-правовий та інші методи.

Застосування діалектичного методу  дало можливість дослідити  відносини власності в   єдності і  боротьбі  протилежностей,  розкрити об’єктивні, закономірні зв’язки між формами державного устрою і правом власності на землю, показати, що суперечності в суспільстві є внутрішньою причиною його  розвитку. 

За допомогою історико-правового і порівняльного  методів було здійснено  аналіз земельного, цивільного та адміністративного законодавства України, яким регулюються відносини власності на землю та інші  відносини, зокрема довічно  успадковуваного  володіння, землекористування, а також дано науково-правову оцінку  розвитку права власності на землю в  різних державно-правових утвореннях, що існували на території нинішньої України. 

Формально-логічний метод дав  можливість класифікувати  правову термінологію, яка використовувалася на різних етапах розвитку права власності на землю. Функціонально-правовий метод було застосовано з метою  визначення функцій правових норм щодо  регулювання  відносин власності на землю в попередні періоди та їх співвідношення з функціями земельно-правових норм на сучасному етапі. За допомогою   статистичного методу з’ясовувалася  практика реалізації права власності на землю в  кожний період.

Перелічені та  інші дослідницькі методи базуються на принципах об’єктивного і всебічного аналізу процесів та явищ, що відбуваються  в процесі  становлення і  розвитку права власності на землю в Україні.

Теоретичну базу дослідження складають наукові розробки вчених в галузі теорії права, земельного, цивільного, адміністративного та інших галузей права В.Б.Авер’янова,  Г.О.Аксеньонка, С.С.Алексеєва, В.І.Андрейцева, Д.В.Бобрової, С.О.Боголюбова, А.П.Гетьмана, О.В.Дзери, Б.В.Єрофеєва, Г.Ю.Бистрова, Н.С.Кузнєцової, О.А.Підопригори, К.П.Победоносцева, О.Ф.Скакун, Я.М.Шевченко, Ю.С.Шемшученка та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає  у комплексному дослідженні розвитку права власності на землю в Україні та обгрунтуванні пропозицій щодо системного правового регулювання відносин  власності й удосконалення   земельного законодавства з цих питань.  У межах здійсненого  дослідження одержано результати, які мають наукову новизну:

 1. Доведено, що право власності на землю це -  врегульоване нормами  земельного права володіння, користування і розпорядження земельними ділянками з додержанням правових вимог щодо  цільового і раціонального   використання землі, землеустрою, земельного  кадастру, екологічної безпеки, обмежень та обтяжень.

2. Обгрунтовано висновок про те, що розвиток права власності на землю  на  території України відбувався у складних умовах неодноразової зміни адміністративно-територіального   устрою ( періоди  Київської Русі,  Великого князівства  Литовського, Речі Посполитої, Гетьманщини, Російської імперії, УНР,  СРСР та УСРР (УРСР),  незалежної України  (з 1991 р.). 

У кожному з цих періодів існували різноманітні форми власності на землю з певними особливостями їх правового режиму, зокрема феодальна (поміщицька), державна,  приватна, общинна, колективна та ін.

  3. Розкрито положення про те, що офіційне виникнення права власності на землю пов’язано з існуванням середньовічної держави, зокрема Київської Русі, та появою першого письмового джерела  “Повісті временних літ” (IX-XI  ст.). Поряд з землеволодінням князів, бояр і дружинників існувало общинне землеволодіння селян, земельні відносини  між якими  регулювалися звичаєвим правом. Юридично право феодальної власності на землю вперше було закріплено  в Руській правді Ярослава Мудрого.

4. Доведено,  що  поняття права власності вперше визначено у  ст. 420 т.Х ч. 1 Зводу законів Російської імперії ( ХVШ  ст.). До цього часу використовувалось право землеволодіння. Після прийняття Зводу законів поряд з правом власності  використовувалось і право землеволодіння, яке в одних випадках ототожнювалося  з правом власності, а в  інших розглядалось  як довічно успадковуване землеволодіння.

           5. Обгрунтовано положення про те,  що право приватної власності на землю князя, царської та імператорської сім’ї, бояр, дружинників, поміщиків, військових, церкви і монастирів, вільних громадян відмежовувалось від права державної власності на землю  (князівства, імперії), яке регулювалось публічним правом.    

        6. Сформульовано висновок, що суб’єктом права власності общинної власності на землю була сільська громада, управомочена перерозподіляти  земельні ділянки між членами общини,  що право сучасної комунальної власності на землю в Україні є певним  аналогом права общинної власності на землю в минулі роки.

7. Досліджено, що після скасування кріпосного права (1861 р.) селяни викупали землі у поміщиків, яка переходила у власність сільської общини  і розподілялася між селянами на праві користування.

 
  У період столипінської реформи в Росії (1906-1914 р.р.) встановлювалося одноособове право власності “домогосподаря” на землю, а також на все господарство двору, що виділялося. 

8. Доведено, що в радянський період право приватної власності на землю було скасовано, вона стала загальнодержавною власністю, а земельні угіддя і земельні ділянки надавалися   колгоспам, радгоспам, підприємствам, організаціям та установам у довічне (постійне) користування.

9. Обгрунтовано висновок, що земельна реформа (1991-2002 р.р.) проходила в складних умовах економічної, зокрема  аграрної кризи, приватизація землі гальмувалася. В процесі земельної реформи земельні ділянки колгоспів і радгоспів передавалися у колективну власність колективних сільськогосподарських підприємств (КСП) та в приватну власність громадян. На другому етапі  реформи землі колективної власності КСП були розпайовані між членами КСП, а на третьому етапі в 2000-2002 роках – передані у власність членам КСП у зв’язку з чим КСП перестали  існувати.

10. Сформульовано пропозиції щодо вдосконалення земельного законодавства, зокрема про  форми власності на землю, про заборону продажу і вивезення за межі України чорнозему, інших цінних грунтів,  про внесення доповнення до ЗК 2001 р., яким відновити норму ЗК 1992 р., за якою землі  фермерського господарства поділу не підлягають, а також про вдосконалення  механізму реалізації ЗК.

11. Доведено,  що земельне законодавство незалежної України увібрало   досвід і традиції земельного  законодавства   держав, що  раніше існували на  території України, а також  зарубіжних країн,  внаслідок цього норми про право  власності на землю, що відтворені в Земельному кодексі України 2001 р.,   достатньою мірою відповідають світовим стандартам, а пропозиції щодо його вдосконалення  не виходять за їх межі.

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані: у законотворчій діяльності, для удосконалення земельного законодавства України, зокрема з питань форм власності на землю, землеволодіння і землекористування повноважень суб'єктів права власності, правових засобів захисту права власності;   для вдосконалення реалізації законодавства про право власності на землю;  при викладанні курсів "Земельне право" і "Аграрне право" у юридичних та інших вищих навчальних закладах України.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження  доповідалися  на науково-практичних конференціях: 1) "Адміністративне право: актуальні проблеми реформування" (Суми, 2000); 2) "Власнісний статус і проблеми раціонального використання земель" (Київ,  2000 ); 3)"Проблеми та перспективи розвитку та реалізації законодавства України" (Київ,  2001).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертації дістали  відображення у 9 наукових  публікаціях, з яких 6 наукових статей, в т.ч. 5 - у фахових виданнях, та 3 тезах доповідей. 

Структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел (191 найменувань). Загальний обсяг дисертації  179 сторінок.

\


ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовуються актуальність теми дисертації, ступінь її наукової розробки, методи дослідження, визначаються  предмет, об’єкт, мета й основні завдання дослідження, наукова новизна роботи, розкривається теоретичне та практичне значення дисертації.

 
У першому розділі “Виникнення та основні  риси права власності на землю за сучасною правовою доктриною” характеризуються поняття та особливості права власності на землю, аналізується земельне законодавство різних періодів, що становило  правову базу виникнення і розвитку права власності на землю.

У першому  підрозділі  “Поняття права власності на землю та його основні риси” зазначається, що сутність права власності на землю тісно пов’язана з її економічною характеристикою. У науковій літературі власність як економічна категорія означає належність у певному суспільстві певній фізичній чи юридичній особі конкретного майна, речей, земельної ділянки як стан їх привласнення. Право власності на землю є самостійним інститутом земельного права, має комплексний зміст і складається з  норм земельного законодавства (Земельного кодексу України, інших законів і підзаконних актів). В основі права власності на землю  зберігаються  правові позиції інституту права власності,  зокрема права володіння, користування і розпорядження майном. Одночасно в земельному праві закладені норми щодо особливостей  права власності на землю,  які в сукупності складають інститут права власності на землю, який входить до системи земельного права. Особливості, що містяться в нормах земельного права, стосуються права власності на землю  як в об’єктивному, так і в суб’єктивному розумінні  щодо здійснення тріади правомочностей власника землі. Особливість права власності на землю полягає в тому, що предметом регулювання відносин власності є земля з її  економічним, екологічним і соціальним призначенням (засіб виробництва у сільському господарстві, використання землі для житлової і громадської  забудови, будівництва об’єктів промисловості, культури, адміністративних органів та ін.) Виходячи з цього, окремі інститути земельного та екологічного права мають комплексний характер. 

Дисертант обгрунтовує висновок про те, що  право власності на землю - це врегульоване нормами земельного та інших галузей права володіння, користування і розпорядження земельною ділянкою з додержанням вимог норм земельного права щодо цільового і раціонального використання землі, забезпечення її екологічної безпеки,  земельного кадастру, землеустрою, встановлених обмежень.

Автор робить висновок, що інститут права власності на землю є складним, комплексним інститутом земельного права, на структуру, зміст і характер якого впливають норми земельного законодавства (останнє є основним джерелом правового регулювання відносин земельної власності), а також норми інших галузей права.  Особливості комплексного правового регулювання відносин власності дістали відображення в Земельному кодексі України 2001 року, в якому  використані досвід  і традиції розвитку права власності на землю в Україні в попередні роки, здобутки науки земельного та інших галузей права у питаннях правового регулювання права власності на землю, інших форм використання землі.

У другому підрозділі “Від давніх часів – до Переяславської ради 1654 р.”  здійснено аналіз розвитку на території України права власності на землю, який  відбувався у складних історичних умовах.  Починаючи з часів Київської Русі, цей процес набув виразного національного забарвлення і базувався на міцній правовій основі, першою з яких   була "Руська правда".

В результаті дослідження дисертнат обгрунтовує положення: по-перше, що на території України не існувало права власності на землю, притаманного рабовласницькій державі. По-друге, у східних слов’ян ще на етапі родоплемінного ладу  існувала общинна власність на землю – певний  аналог сучасної комунальної  власності територіальних громад. По-третє,   право на землю   у Київській Русі  існувало у формі землеволодіння селян, земельні відносини між якими регулювалися звичаєвим правом. По-четверте, "Руська правда" стала  першою легітимною основою для розвитку феодального  земельного права в князівстві. Проте вона не створила надійних гарантій  приватного землеволодіння. 

Право власності на землю на території України запроваджувалося Статутом (Судебником) Казимира (Польща, 1468 ), трьома Литовськими статутами ( 1529, 1565, 1588 ), нормами магдебурзького права (1556 ). На значну територію   України  в галузі права власності на землю поширювалися акти царської Росії, зокрема Указ про єдиноспадковість (1714 ), Табель про ранги (1722 ), Указ про закріпачення селян (1783), жалувані грамоти  дворянству (1785).

У цей період здійснювалися  спроби створити Звід законів для Малоросії. За Указом  імператриці Анни Іоанівни (1728) з місцевого українського населення було створена конфіденційна комісія, яка до 1743 р. розробила Звід законів “Права, за якими судиться малоросійський народ”. Він не був затверджений Сенатом, але його норми застосовувалися судами України і впливали не лише на правову практику, а й на суспільно-політичне життя. З часу поширення на територію України трьох Литовських статутів активніше  розвивалася феодальна  власність на землю, яка фактично існувала до 1861 р. 

У третьому підрозділі  “Від Переяславської ради 1654 р. до земельної реформи 1861 р.”  автор показує, що після приєднання у 1654 р. Лівобережної України до Росії головною умовою феодальної власності на землю  в Гетьманщині стало зміцнення економічних позицій козацької старшини. Феодальна земельна власність старшини існувала в двох основних формах – ранговій (тимчасовій) і приватній ("зуполній"). Рангова земельна власність складалася з царських і гетьманських пожалувань "на ранг", "на уряд" -  як винагорода за службу в козацькому війську. Юридично рангова земельна власність була оформлена в Березневих статтях 1654 р.  Джерелом зростання старшинського землеволодіння було  також скуповування селянських і козацьких земель.  Автор доводить, що з  часу Переяславської ради і до земельної реформи 1861 р. право земельної власності в Україні розвивалося під впливом  права Російської держави. До ліквідації Гетьманщини цей вплив  поєднувався з гетьманською регламентацією земельних відносин, з кінця XVIII ст. посилився вплив російського права, яке  стало необмеженим, хоч зберігалися деякі особливості для України.

 У російському законодавстві, яке поширювалося  на Лівобережну Україну, застосовувався інститут права землеволодіння. Поняття права власності вперше було визначено у ст. 420 Зводу законів Російської імперії (1767). Протягом першої половини XVIII ст. в законодавстві Російської імперії  помітнішою стала тенденція до збереження за дворянством володіння маєтками як плати за  державну службу. Однак у другій половині XVIII ст. був остаточно розірваний зв'язок між правом на землю й обов'язками перед державою. Саме з цього часу державна служба перестає вважатися нав'язаною землевласникам і стає переважним правом дворянського стану.

 Новоосвоєні землі півдня України не знали кріпосного права. Тому царський уряд у другій половині XVIII ст. пішов на модифікацію інституту земельної власності щодо українських земель. Згідно з “Жалуваною грамотою” Катерини II (1785 р.) відбулося зрівняння в правах на землю української старшини з російським дворянством. Дворянська монополія на землю була формально скасована. Право власності на землю дозволено було набувати не тільки дворянам, а й представникам нижчих станів, переселенцям з інших країн – німецьким колоністам, менонітам тощо.

Російське законодавство XIX ст. щодо земельної власності встановлювало певні обмеження права власності на нерухоме майно, у тому числі  на землю. Обмеження прав власності, встановлене законом на користь усіх без винятку осіб, називалося правом участі загальним (право проїзду по дорогах, проїзду на річкових суднах тощо). Захист права участі загального здійснювалося в адміністративному порядку. А обмеження власності на користь певної особи називалося правом участі приватним. Останнє встановлювало обмеження права власності в інтересах сусідів. Фактично  було введено сервітутне право на землю.

У четвертому підрозділі  “Від скасування кріпосного права до Жовтневої революції 1917 р.”  аналізуються  питання  скасування кріпосного права в Російській імперії відповідно до  Маніфесту  царя від 19 лютого 1861 р.  Після скасування кріпосного права всі піддані Російської імперії, в тому числі жителі України, стали носіями цивільних прав і суб'єктами цивільних обов’язків, зокрема на землю незалежно від статі, національності і віросповідання. Проте фактично в цей час існували обмеження на володіння  земельними ділянками, які  стосувалися  селян, духівництва, жінок і деяких національних меншин.  У результаті земельної реформи  поміщики були зобов’язані надати, а селяни взяти викуп  у постійне користування садибу і наділ польової землі.  Викуп земельних ділянок відбувався або за викупним договором сторін, або за викупною угодою, оголошеною поміщиком в односторонньому порядку. Викупний договір був актом, що засвідчував право власності селян на надільну землю.

Законодавство про реформу 1864 р. закріпило принцип кругової поруки селян, які отримали землю за сплату відповідних платежів. Кругова порука могла бути здійснена тільки при збереженні земельної общини. Фактично основною формою права власності на землю для селян була общинна власність на землю. Селянин - член общини був позбавлений можливості в односторонньому порядку виділитися з общини і продати свій наділ. 

 Столипінська реформа 1906 р. стала кроком уперед  порівняно з реформою 1864 р. Селяни дістали право вільного виходу з общини з отриманням у приватну власність всієї землі, яка на момент виділу перебувала в користуванні селянина. Вона встановлювала одноособове право власності "домогосподаря" на землю, а також на все господарство двору, що виділилося. Землю "відрубів" і "хуторів" дозволялося продавати і купувати, закладати, здавати в оренду і здійснювати щодо неї інші цивільно-правові операції. Зазначеними заходами стимулювалися вихід селян з общини і створення одноосібних селянських господарств, незалежних від общини, створювалися умови для підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва.

 В результаті   столипінської земельної реформи в Російській імперії склалася нова система форм права власності на землю, яка проіснувала до Жовтневої революції 1917 р. Цю систему склали наступні види права власності на: а) державні землі; б) удільні землі, в) кабінетні землі; г) монастирські землі; д) майоратні землі; е) приватні землі; є) посесійні землі; ж) суспільні землі. 

Новелою столипінської реформи стало й право застави надільних земель. Воно не лише проголошувалось, а й забезпечувалось шляхом розширення діяльності Селянського банку щодо видачі позичок під земельну заставу. Після вбивства П.А.Столипіна руйнація земельної общини загальмувалась. У зв’язку з цим,  згідно із  постановою Тимчасового уряду від 28.VI 1917 р.,  реформа була припинена, не спричинивши корінних соціально-економічних зрушень.

У другому  розділі “Право власності на землю у радянський період (1917 – 1990 рр.)”   розглядаються основні питання  розвитку інституту права виключної власності держави на землю.
У першому  підрозділі  ”Право власності на землю в УСРР до утворення СРСР” розглядаються питання націоналізації землі у 1917-1922 рр.  У земельному законодавстві України сформувався принципово новий  інститут права виключної власності держави на землю.  Земельні відносини набули соціалістичного характеру. В сільському господарстві провідне місце займав інститут права трудового землекористування селянських господарств. Об’єктом права державної власності  на землю були всі землі в межах території України, які поділялися на декілька категорій.  Всі землі сільськогосподарського призначення входили до земельного фонду УСРР, який включав:   польові, садибні, лугові, сінокісні, болотні землі, тобто всі ті землі, що забезпечували  потреби сільського господарства. 

 Землі земельного фонду УСРР у 1918 р. перебували   у віданні Народного Комісаріату землеробства.  Право трудового землекористування мали всі громадяни УСРР, що бажали обробляти землю власною працею. Випадки припинення права землекористування були суворо обмежені.

У другому підрозділі  “Право власності на землю в УСРР (УРСР) у складі СРСР”  аналізуються питання розвитку права власності на землю в  період перебування України у складі СРСР. У    1924-1991 роках розвиток інституту права  власності держави на землю відбувався шляхом централізації монопольного права Союзу РСР  на землю. Дисертант  аналізує три періоди, які характеризувалися певними особливостями в розвитку інституту права власності на землю.

По-перше, у 1928 р. УРСР як складова частина СРСР була вилучена із суб’єктів права  державної  власності на землю в межах своєї території. З прийняттям у 1928 р. першого загальносоюзного закону в галузі регулювання земельних відносин – "Основних засад землекористування та землеустрою" – суб’єктом права виключної  власності на землю був оголошений СРСР як федеративна держава. Україна отримала лише право на розпорядження землями державної власності СРСР у межах своєї території. Однак органи влади СРСР мали право здійснення контролю за діяльністю України у сфері розпорядження землями державної власності на території Союзу. Відтак права УРСР як союзної республіки були зведені нанівець.

По-друге, у період 1924-1990 рр. відбулася юридична монополізація   права  загальнодержавної  власності  на землю. Всі землі в межах території СРСР  були оголошені єдиним земельним фондом держави,  які  поділялися на окремі категорії. У 1970 - 1990 рр. єдиний державний земельний фонд СРСР передбачав такі категорії земель: а) землі сільськогосподарського призначення; б) землі населених пунктів; в) землі промисловості, транспорту, курортів та іншого спеціального призначення; г)  державного водного фонду; д) землі державного лісового фонду; е)  державного запасу. Забезпечення реалізації права  власності  загальносоюзної держави на землю на законодавчому рівні здійснювалося шляхом встановлення в законодавстві особливого правового режиму для кожної категорії земель. 

По-третє, централізація права  власності держави на землю відбулася в період так званого “розвинутого соціалізму” (70-80-ті роки), коли  адміністративно-командний метод управління економічними процесами  в СРСР утвердився остаточно й у великих масштабах.   Однак  з початком  “перебудови економіки” розпочалася й  деяка децентралізація інституту виключної власності держави на землю. Вона   виявилася у тому, що у 1990 р. відбулося   надання УРСР правомочностей права розпорядження землею в межах своєї території, відібраного  у неї у 1928 р. З прийняттям у 1990 р. Основ законодавства Союзу РСР і союзних республік про  землю, а також Земельного кодексу УРСР 1990 р. земля в межах території України була проголошена об’єктом права власності народу УРСР.   Єдиний державний земельний фонд СРСР як об’єкт права загальнодержавної  власності  втратив своє монопольне становище. Фактично передача права  власності на землю в межах території України народу України означала встановлення інституту  права  власності держави УРСР на землю,  у зв’язку з чим компетенція СРСР як суб’єкта права загальнодержавної власності на землю була обмежена.

У третьому розділі “Право власності на землю в Україні після проголошення її незалежності”   досліджуються основні питання розвитку права власності на землю після проголошення незалежності України.

У  першому підрозділі  “Від Декларації про державний суверенітет до Конституції України 1996 р.” розкривається сутність   економічної, зокрема земельної реформи, спрямованої на формування в Україні засад ринкової економіки. Це  зумовило необхідність впровадження світового досвіду в систему   відносин власності  на землю. Саме такий підхід до структури форм земельної власності  був використаний при прийнятті  у 1996 р.   нової Конституції України. У ст. 14 Конституції зазначено, що право власності на землю набувається і реалізується громадянами, юридичними особами та державою виключно  відповідно до закону. А у ст. 142 Основного Закону встановлено, що земля може перебувати і у власності територіальних громад сіл, селищ, міст і районів у містах.  Аналіз зазначених статей Конституції дає підстави для висновку про те, що в Україні конституційно встановлені дві форми земельної власності:  публічна, яка охоплює державну і комунальну власність, та приватна власність,  яка охоплює власність фізичних осіб і власність недержавних юридичних осіб. Отже,  з прийняттям  Конституції України з'явилися міцні  юридичні засади   для формування нової системи земельного законодавства України. Такою засадою  є закріплена Конституцією система права власності взагалі й на землю зокрема.

У  другому підрозділі  “Право власності на землю в сучасний період”  аналізуються  питання земельної реформи. В основу земельних перетворень, зокрема еволюції права власності на землю, покладено  земельну реформу, яка є складовою  економічної реформи, здійснюваної в Україні у зв'язку з переходом економіки країни до ринкових відносин. Земельна реформа стала рушійною силою розвитку інституту права власності на землю в останнє десятиліття ХХ ст. Дисертант розробила періодизацію  розвитку інституту права власності на землю в Україні на основі дослідження  етапів земельної реформи.

Головним підсумком земельної реформи після проголошення незалежності України є обмеження монопольного права держави на землю, впровадження приватної і колективної форм власності на землю, створення умов для реформування колгоспів і на цій основі для розвитку селянських (фермерських) господарств, колективних сільськогосподарських підприємств. Це був перший етап земельних  перетворень.  Передача колгоспних земель у колективну власність колективним сільськогосподарським підприємствам, сільськогосподарським кооперативам і  акціонерним товариствам супроводжувалася поділом земель, переданих у колективну власність, на земельні частки (паї) без визначення їх у натурі (на місцевості) та видачею кожному члену підприємства сертифіката на право на земельну частку (пай) із зазначенням у ньому розміру частки (паю) в умовних кадастрових гектарах, а також у вартісному виразі. Це був початок другого етапу земельної реформи. З прийняттям 28 червня 1996 р. Конституції України розпочався новий етап у розвитку земельної реформи взагалі  й права власності на землю зокрема. Це пов'язано з тим, що Конституція України містить норми, які безпосередньо   регулюють відносини земельної власності, зокрема власності громадян, юридичних осіб і держави.

Дослідження теми завершується аналізом Земельних кодексів України і цивільного законодавства.  Земельним кодексом 1992 р. і Законом України “Про власність” (1992 р.)  в Україні була встановлена приватна, колективна і державна власність на землю.

Статтями 14 і 142 Конституції України визнавалась право власності на землю громадян, юридичних осіб і територіальних громад. Земельним кодексом України 2001 р. встановлено, що суб’єктами  права власності на землю є: громадяни та юридичні особи – на землі приватної власності; територіальні громади – на землі комунальної власності; держава -  на землі державної власності. Український народ як суб’єкт права власності на землю в ЗК не розглядається. Згідно зі ст. 374 Цивільного кодексу України 2003 р. – суб’єктами  права власності на землю (земельну ділянку) є фізичні особи, юридичні особи, держава і територіальні громади. Отже земельне і цивільне законодавство офіційно визнають право приватної, комунальної і державної власності.

Разом з тим, Господарським кодексом України 2003 р. (ст. 93) передбачено, що підприємствами колективної власності є виробничі кооперативи, підприємства споживчої кооперації,  підприємства   громадських та релігійних організацій, інші підприємства, передбачені  законодавством. З цього дисертантка виводить, що право колективної власності на майно й на земельні ділянки в Україні законами визнається. Такий вивод відповідає змісту ст. 14 Конституції України, оскільки перелічені організації  є юридичними особами. За висновком  дисертантки  колізії між земельним і цивільним законодавством, з однієї сторони, і господарським законодавством  з приводу форм власності на землю нема.  Підтримуються висновки, які є в юридичній літературі, що право колективної власності на землю має відносно самостійне значення і розглядається як різновид права приватної власності, суб’єктом якого є кооперативне та інше підприємство, засноване колективом громадян, що має статус недержавної юридичної особи. Обгрунтовується пропозиція  визначити в Цивільному кодексі України, що  кооперативи та інших колективні  організації у цивільних відносинах виступають як юридичні особи, які  можуть бути суб’єктами  права колективної власності на землю як різновиду права приватної власності.  

У висновках сформульовано основні  результати дисертаційного дослідження, підведено його підсумки. Основними з них є:   розвиток права власності на землю  в Україні в історичному плані  відбувався в складних соціально-політичних і економічних умовах; у кожному з цих періодів застосовувались як спільні, так і особливі ознаки земельних відносин з притаманними їм формами права власності на землю;   право власності на землю в Україні є комплексним інститутом земельного права, оскільки  відносини земельної власності регулюються нормами земельного законодавства  з використанням окремих правових положень, концепцій і рис, характерних для норм інших галузей законодавства. 

Дисертант сформулювала    визначення  права власності на землю як  такого, котре   врегульоване нормами земельного та інших галузей права. Це  право володіння, користування і розпорядження земельною ділянкою з додержанням вимог норм земельного права щодо цільового і раціонального використання землі,  її екологічної безпеки, земельного кадастру і землеустрою, встановлених обмежень.

Згідно з концепцією дисертанта право власності на землю по цивільному праву співвідноситься  з правом власності  по земельному праву як загальне з конкретним.  Право власності по земельному  праву використовує основні положення цивільного права щодо рівноправності сторін (суб’єктів права власності) і одночасно встановлює галузеві  норми, які впливають на поведінку землевласників у відносинах, що стосуються цільового і раціонального використання землі, землеустрою, земельного кадастру, екологічної безпеки, обмежень.

У дисертації обґрунтовується висновок, що право власності українського народу на землю, яке випливає із ст. 13 Конституції України, слід розглядати як проголошення суверенного права народу на земельну територію держави  шляхом здійснення органами державної   влади в Україні законодавчої та правотворчої функції  - встановлення форм власності на землю, визначення правового режиму земель України,  компетенції органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування щодо регулювання земельних відносин і розпорядження  землями державної і комунальної власності.

Дисертант обгрунтовує висновок про те, що організація  сільськогосподарського виробництва на основі оренди сільськогосподарськими підприємствами земельних часток (паїв), а не земельних ділянок є  порушенням закономірностей правового регулювання орендних відносин. Оскільки об’єктом оренди землі  може бути лише конкретно визначена земельна ділянка, необхідно, на думку автора дотримуватися  положення, що   земельна частка (пай) як умовна частка землі, розміри та місце розташування якої на місцевості не визначені, не може бути об’єктом оренди. Відповідно сертифікат на право на земельну частку (пай)  можна розглядати як правовстановлюючий документ, який надає власнику земельної частки (паю) лише право розпорядження  не земельною ділянкою, а земельною часткою шляхом а) відчуження її на підставі цивільно-правової угоди, яка не заборонена законодавством, та б) виділення земельної частки (паю) в натурі у вигляді земельної ділянки у власність у розмірі земельної частини (паю) та  заміни на цій основі сертифіката на  державний акт на право приватної  власності на земельну ділянку. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06- земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право. – Інститут держави і права ім. В.М.Корецького Національної академії наук України, Київ, 2003.

Досліджуються  питання становлення і розвитку  права власності на землю в Україні. Аналізуються історичний досвід розвитку права власності на землю в державах, що існували на території України,  проблеми наступності в розвитку цього права, його співвідношення  з концепцією становлення і розвитку  права власності на землю в сучасній Україні.  Осмислено та  узагальнено  законодавство України з питань  права власності на землю і правового режиму земель.  Сформульовано авторське  визначення права власності на землю,  в тому числі  права державної, комунальної і приватної власності. Проаналізовано процес здійснення земельної реформи і приватизації земель в   незалежній Україні. Обгрунтовані  наукові висновки та    рекомендації щодо подальшого вдосконалення земельного законодавства України.

Ключові слова:   право власності на землю, земельне законодавство, земельна реформа, приватизація землі, паювання земель, общинні землі, категорії земель, набуття права власності на землю
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Диссертация на соискание ученой степени  кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; аграрное право; экологическое право; природоресурсне право.- Институт государства и права  им.В.М.Корецкого Национальной академии наук Украины, Киев, 2003.


Исследованы  вопросы становления и развития права собственности на землю в Украине. Анализируется исторический опыт развития права собственности на землю в государствах, существовавших на  территории Украины, начиная с  периода  «Киевской Руси» и принятия князем Ярославом Мудрым  первого письменного нормативно-правового акта -  «Русской правды». Наряду с   «Русской правдой» еще продолжительное время применялось и традиционное  право. В диссертации исследуются вопросы возникновения  права собственности на землю в условиях, когда на территории Украины зарождались различные государственные  образования, формы правления, когда княжества дробились и попадали под влияние других государств, создавались в результате чего имело место различие в регулировании  права собственности на землю и его защиты.



Первоначально право на землю определялось как землевладение, которое в одних случаях отождествлялось с правом собственности, а в других  -   с правом пожизненно наследуемого землевладения. Со времен Переяславской рады право земельной собственности развивалось под влиянием права Российского государства. До ликвидации Гетьманщины это влияние сочеталось с гетьманской регламентацией земельных отношений, а с конца  XVIII  ст. это влияние усилилось и стало неограниченным.  Установлено, что впервые юридический термин «право собственности» официально был закреплен в ст. 420 Свода Законов Российской империи, в котором  изложены  юридические  признаки права собственности на землю и  права землепользования. После отмены крепостного права в 1961 г. помещики передавали земельные наделы крестьянам за выкуп. Основной формой права собственности на землю для крестьян стала общинная собственность. В советский период право частной собственности на землю было отменено и введена  исключительная собственность государства на все земли СССР.


В диссертации сформулировано понятие права собственности, которое рассматривается как право владения, пользования и распоряжения земельным участком с соблюдением требований о целевом и рациональном использовании, экологической безопасности, ограничении (отягощении), земельного кадастра и землеустройства.


Диссертантом  осуществлен анализ земельного законодательства Украины, в том числе Земельного кодекса Украины 2001 г. в части права собственности на землю и правового режима земель. Рассмотрены  различные формы собственности на землю: государственная, коммунальная, коллективная и частная, вопросы земельной реформы и приватизации земли в Украине. Обоснованы предложения и рекомендации по совершенствованию правового регулирования отношений собственности на землю в современных условиях. 


Ключевые слова: право собственности на землю, земельное законодательство, земельная реформа, приватизация земли, паевание земель, категории земель, приобретение права собственности на землю.

L.Zastavska. The right to land ownership in Ukraine (development and main characteristics). – Manuscript.  The higher degree thesis of the candidate of juridical sciences (speciality 12.00.06. – land law; agrarian law; ecological law; natural resources law. – V.Koretsky State and Law Institute of the National Academy of Sciences of Ukraine. Kyiv, 2003.

 The thesis is devoted to the formation and development of the right to land ownership in Ukraine The historical experience of the right to land ownership development in states that existed on the territory of Ukraine beginning from the existence of the Great Kiev Rus Principality is analyzed and correlated with the concept of the right to land ownership in Ukraine at present. The author has generalized the Land legislation of Ukraine concerning the right to land ownership and its legal regulations. On the basis of the investigation the author givens the definition of the right to land ownership including state, communal and private ownerships, and  analyses the process of land ownership reform and privatization of lands after the independence of Ukraine declaration. Some scientific conclusions are made and some recommendations for improvement the Land legislation of Ukraine are given.
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