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       проф. С.М. Грудницька
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сфера господарських відносин відзначається багатоманітністю її учасників як за формами власності, так і організаційно-правовими формами. У контексті досягнення економічних результатів та задоволення соціальних потреб особливого значення набуває діяльність суб’єктів господарювання комунального сектора економіки. Попри поширеність діяльності зазначених суб’єктів права у різних сферах господарювання, практика правозастосування засвідчує незначну їх ефективність. Причини такого стану полягають переважно у обмеженості господарської самостійності суб’єктів господарювання комунального сектора економіки, зменшенні економічної мобільності через складнощі процедур державних закупівель, невизначеності правового режиму корпоративних прав територіальних громад, відсутності надійних гарантій майнових прав та інтересів зазначених суб’єктів господарювання тощо.

Вирішення цих та інших питань на теперішній час не знайшло належного рівня відображення у актах чинного законодавства України, зокрема, Господарському кодексі України (далі – ГК України), Законах України «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про господарські товариства», «Про акціонерні товариства» та інших. У підсумку недоліки правового регулювання діяльності суб’єктів господарювання комунального сектора економіки, в цілому, справляють негативний вплив на ступінь конкретизації їх правового статусу. Зокрема, це знаходить вияв у недосконалості правового режиму майна суб’єктів господарювання комунального сектора економіки, нерозвиненості гарантій права комунальної власності при реалізації процедур банкрутства зазначених суб’єктів господарювання, нерозробленості правових засад створення та організації діяльності окремих видів корпоративних суб’єктів господарювання у комунальному секторі економіки та ін.

Аналіз наукових досліджень свідчить про наявність інтересу до окремих питань діяльності суб’єктів господарювання, заснованих на комунальній формі власності. Найбільшу увагу цьому питанню було приділено у роботах К.І. Апанасенко, В.І. Ахмєєвої, Р.Ф. Гринюка, Р.А. Джабраілова, С.Є. Смислова, І.В. Труша, В.А. Устименка та інших дослідників. Проте до цього часу не проводилося комплексних досліджень правового статусу суб’єктів господарювання комунального сектора економіки, що у певній мірі створило наукову прогалину у висвітленні низки питань, важливих для їх повної характеристики. 

Вищевикладеним визначається актуальність теми та доцільність дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень Національної академії наук України за темами «Економіко-правові засади господарювання міста» (державна реєстрація № 0109U001024) та «Правове забезпечення ефективного управління об’єктами публічної власності» (державна реєстрація № 0111U007825), де дисертантка взяла участь як співвиконавець, здійснила дослідження правового статусу суб’єктів господарювання комунального сектора економіки та розробила відповідні пропозиції з удосконалення законодавства.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних положень та практичних рекомендацій з удосконалення правового статусу суб’єктів господарювання комунального сектора економіки. 
Відповідно до вказаної мети поставлено та вирішено наступні завдання:

розглянуто та уточнено поняття та ознаки суб’єктів господарювання комунального сектора економіки;
здійснено класифікацію суб’єктів господарювання комунального сектора економіки з виділенням особливостей правового статусу комунальних банків та розробкою пропозицій щодо вдосконалення правового врегулювання їх діяльності;
проаналізовано законодавство, яке регламентує господарську діяльність суб’єктів господарювання комунального сектора економіки та обґрунтовано напрями його вдосконалення;

досліджено господарську компетенцію суб’єктів господарювання комунального сектора економіки та встановлено її обсяг та зміст;
розглянуто правовий режим майна суб’єктів господарювання комунального сектора економіки та запропоновано його уточнення щодо майна, закріпленого за господарськими товариствами;

висвітлено засади господарської відповідальності суб’єктів господарювання комунального сектора економіки та запропоновано у зв’язку з цим встановити для органів місцевого самоврядування додаткові обов’язки та заборони;

розглянуто процедури банкрутства суб’єктів господарювання комунального сектора економіки з розробкою пропозицій щодо встановлення гарантій права комунальної власності у процесі їх реалізації. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у процесі створення, діяльності та припинення суб’єктів господарювання комунального сектора економіки.

Предметом дослідження є правовий статус суб’єктів господарювання комунального сектора економіки. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальнонауковий діалектичний метод і спеціальні методи наукового пізнання, а саме: формально-логічний, системно-структурний, історичний, порівняльно-правовий, логіко-юридичний, статистичний. Так, формально-логічний метод використано при уточненні нормативної термінології, дослідженні чинного законодавства щодо створення та діяльності суб’єктів господарювання комунального сектора економіки. За допомогою системно-структурного методу виділено ознаки та здійснено класифікацію видів суб’єктів господарювання комунального сектора економіки. Історичний метод використано при дослідженні становлення та розвитку комунального сектора економіки. Порівняльно-правовий метод використано для обґрунтування пропозицій з удосконалення правового статусу суб’єктів господарювання комунального сектора економіки з урахуванням зарубіжного досвіду. Із застосуванням логіко-юридичного методу проаналізовано норми чинного законодавства України щодо правового статусу суб’єктів господарювання комунального сектора економіки, виявлено його недоліки та обґрунтовано пропозиції щодо їх усунення і відповідного вдосконалення. Статистичний метод дозволив виявити зміни у кількісному складі суб’єктів господарювання комунального сектора економіки.

Теоретичну основу дослідження, крім вищезгаданих, становлять наукові праці таких вітчизняних та зарубіжних вчених-юристів і економістів, як: В.М. Алексєєва, С.В. Артюшина, О.О. Ашуркова, А.Г. Бобкової, О.Ю. Бобровської, Є.В. Булатова, В.Д. Волкова, С.М. Грудницької, І.О. Жадан, І.Є. Замойського, Г.Л. Знаменського, Є.С. Жданко, О.О. Лук’янченка, В.В. Луць, В.В. Мамонової, В.К. Мамутова, А.Ф. Мельник, Г.Л. Монастирського, Л.А. Музики, О.В. Ольшанського, О.О. Первомайського, В.Т. Плакіди, Д.І. Погрібного, Е.Р. Салімової, І.А. Селіванової, Шубао Чжан, А.В. Шумана, В.С. Щербини та інших вчених. 

Емпіричну основу дослідження склали законодавство України, законопроекти, зареєстровані в апараті Верховної Ради України, законодавство окремих зарубіжних країн, статистичні матеріали, практика діяльності судових органів України та Російської Федерації, окремих суб’єктів господарювання комунального сектора економіки.
Наукова новизна отриманих результатів. Дисертація є першим у вітчизняній юридичній науці комплексним науковим дослідженням правового статусу суб’єктів господарювання комунального сектора економіки, яке здійснене в умовах новітнього господарського законодавства, на основі якого розроблено відповідні наукові положення та пропозиції щодо вдосконалення законодавства у цій сфері. Наукова новизна результатів дослідження полягає в наступному.
Уперше:

розроблено систему заходів щодо попередження зловживання правом з боку органів управління господарським товариством комунального сектора економіки, які полягають у погодженні значних правочинів з головою відповідної місцевої ради, обов’язковій звітності про результати роботи господарського товариства та її публікації у ЗМІ;
запропоновано напрями підвищення ефективності управління корпоративними правами територіальних громад з обґрунтуванням пропозицій щодо: створення Єдиного реєстру корпоративних прав територіальних громад; дострокового припинення повноважень особи, уповноваженої управляти корпоративними правами територіальних громад, у разі систематичного погіршення показників роботи господарського товариства; надання права загальним зборам господарського товариства розподіляти дивіденди за рахунок прибутку; створення єдиної бази даних господарських товариств комунального сектора економіки, стосовно яких порушено провадження справ про банкрутство, розпочато процедуру досудової санації. 
Удосконалено положення щодо:

формування статутного капіталу господарських товариств комунального сектора економіки, зокрема, запропоновано передбачити можливість використання з цією метою коштів місцевих бюджетів; 

ознак суб’єктів господарювання комунального сектора економіки, які сприяють їх індивідуалізації у сфері господарювання, а саме: одним із засновників (учасників, акціонерів) є територіальна громада; один або декілька органів місцевого самоврядування здійснюють вирішальний вплив на господарську діяльність; управління здійснюється через організаційно-господарські повноваження територіальних громад та органів місцевого самоврядування; вирішує соціально-економічні завдання територіальної громади (громад);

порядку використання коштів господарських товариств, у статутному капіталі яких комунальна частка акцій (часток, паїв) перевищує 50 відсотків, зокрема, запропоновано їх виключення з переліку суб’єктів, на яких розповсюджується Закон України «Про здійснення державних закупівель», з одночасним наданням права органам місцевого самоврядування визначати у статуті господарського товариства особливості звітності про результати діяльності такого товариства;
порушення стосовно комунальних акціонерних товариств процедур банкрутства та нарахування дивідендів на акції з урахуванням наступних особливостей: положення Закону України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом» не застосовуються до комунальних акціонерних товариств, якщо стосовно них виключно на пленарному засіданні відповідної місцевої ради (рад) прийнято рішення щодо цього; дивіденди, нараховані на акції комунального акціонерного товариства, можуть спрямовуватися на фінансування витрат, передбачених Законом України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом»;

банкрутства господарських товариств комунального сектора економіки з обґрунтуванням пропозицій щодо: прийняття рішення суду про початок ліквідаційної процедури суб'єкта господарювання комунального сектора економіки лише за наявності рішення відповідного органу місцевого самоврядування про небажання брати участь у санації боржника та згоду почати ліквідаційну процедуру; права органу місцевого самоврядування здійснювати представництво інтересів господарського товариства комунального сектора економіки у провадженні у справі про банкрутство цього товариства. 
Дістали подальший розвиток положення щодо:

правового статусу комунальних банків з уточненням, що це банк, сто відсотків статутного капіталу якого сформовано з комунальної власності; засновниками мають право виступати декілька територіальних громад; у разі якщо засновників представляє два і більше представницьких органів, комунальний банк засновується за рішенням установчих зборів; відповідними місцевими радами приймається рішення про ініціювання створення комунального банку; комунальні банки зобов’язані додавати до свого найменування слово «комунальний» та мають право використовувати зображення місцевої символіки;
класифікації суб’єктів господарювання комунального сектора економіки з виділенням наступних критеріїв: 1) за організаційно-правовою формою – комунальне унітарне підприємство, установа, господарське товариство, комунальне господарське об’єднання; 2) за метою діяльності – комерційні, некомерційні; 3) за монопольним становищем на ринку – монопольні, конкурентні; 4) за сферою діяльності – суб’єкти господарювання, які здійснюють господарську діяльність у фінансовій сфері, у сферах соціального, комунального, побутового обслуговування та інших сферах; 5) залежно від обсягу прав засновників на майно – суб’єкти господарювання, в яких територіальна громада(и) в особі органу місцевого самоврядування є одноосібним власником майна, та суб’єкти господарювання, в яких територіальна громада(и) в особі органу місцевого самоврядування є власником корпоративних прав; 6) за кількістю засновників (учасників, акціонерів) – з одним учасником, з двома і більше;
господарської компетенції суб’єктів господарювання комунального сектора економіки з відзначенням того, що її обсяг визначається наступним: організаційно-правовою формою суб’єкта господарювання; правовим режимом майна; положенням на ринку; правовим статусом засновника (засновників); функціями, сферою та видом господарської діяльності; 

господарської компетенції суб’єктів господарювання комунального сектора економіки із відзначенням того, що її зміст у сукупності складають господарські права і обов’язки, визначені чинним законодавством України та територіальними громадами в особі органів місцевого самоврядування з метою вирішення соціально-економічних завдань місцевого значення;
господарської відповідальності комунальних унітарних підприємств, які здійснюють діяльність у сфері комунального обслуговування населення, шляхом встановлення обов’язкової субсидіарної відповідальності органів місцевого самоврядування за їх зобов’язаннями;
попередження банкрутства комунальних унітарних підприємств із закріпленням права районних та обласних рад здійснювати досудову та судову санацію комунальних унітарних підприємств без обмеження строку погашення кредиторської заборгованості; обов’язку місцевих рад, які планують розпочати процедури банкрутства, або якщо такі процедури вже порушені судом за заявою іншого заявника, повідомляти про це відповідну районну та обласну ради;
гарантії права комунальної власності шляхом розповсюдження на суб’єктів господарювання комунального сектора економіки сфери дії Закону України «Про введення мораторію на примусову реалізацію майна».
Практичне значення одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних уявлень про сутність господарсько-правових відносин щодо створення та діяльності суб’єктів господарювання комунального сектора економіки, в можливості використання теоретичних положень і висновків дисертаційної роботи у процесі законотворчої діяльності з метою удосконалення та систематизації законодавства України у цій сфері, у правозастосовчій практиці при підготовці статутів суб’єктів господарювання комунального сектора економіки. Положення дисертації можуть застосовуватись у науково-дослідницькій роботі та навчальному процесі в рамках господарсько-правових дисциплін, призначених для студентів юридичних та економічних спеціальностей.
Окремі положення і висновки, сформульовані в дисертації, які мають дискусійний характер, можуть стати основою для подальших наукових досліджень.

Положення дисертаційної роботи щодо конкретизації управління корпоративними правами територіальної громади, процедури банкрутства суб’єктів господарювання комунального сектора економіки, правового становища акціонерних товариств як суб’єктів господарювання комунального сектора економіки прийнято до використання у діяльності Центру законодавчих ініціатив при Донецькій обласній раді (довідка № 137/3 від 24.11.2010 р.).

Положення дисертації щодо конкретизації особливостей здійснення закупівель суб’єктами господарювання комунального сектора економіки використані у діяльності комунального підприємства «Міжнародний аеропорт Донецьк» та направлені суб’єкту законодавчої ініціативи (довідка № 8.7-15 від 08.12.2010 р.).

Результати дослідження щодо уточнення господарської компетенції та правового режиму майна суб’єктів господарювання комунального сектора економіки прийнято до використання у діяльності Артемівської районної ради Донецької області (довідка № 322 від 20.12.2011 р.).

Крім того, положення дисертації щодо конкретизації правового статусу комунальних банків прийнято для використання у діяльності Артемівської районної державної адміністрації Донецької області (довідка № 29/05-81 від 22.12.2011 р.).

Результати дослідження щодо ознак та видів суб’єктів господарювання комунального сектора економіки також прийнято до використання у діяльності Місцевої асоціації органів місцевого самоврядування Донецької області (довідка № 58 від 23.12.2011 р.).

Результати дослідження щодо уточнення питань створення комунальних унітарних підприємств та субсидіарної відповідальності органів місцевого самоврядування за результати діяльності комунальних унітарних підприємств прийнято до використання у діяльності Головного управління регіонального розвитку, залучення інвестицій і зовнішньоекономічних відносин Донецької облдержадміністрації (довідка № 4-319 від 17.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувачки. Наукові результати дисертаційної роботи отримані авторкою самостійно. Всі опубліковані праці належать особисто здобувачці.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідались на: Першій міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Економіко-правові дослідження в XXI столітті: історія, сучасний стан і перспективи вдосконалення господарського законодавства» (Донецьк, 2009); Другій міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Економіко-правові дослідження в XXI столітті: прогалини і економічно необґрунтовані норми в законодавстві, що регулює господарську діяльність в Україні, та шляхи їх усунення» (Донецьк, 2009); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Місто, регіон, держава: економіко-правові проблеми господарювання» (Донецьк, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «Правова освіта та правова наука в Україні в умовах сучасних трансформаційних процесів» (Запоріжжя, 2009); Четвертій міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Економіко-правові дослідження в XXI столітті: практика застосування Господарського кодексу України та напрями розвитку правового регулювання господарських відносин (до 7-ї річниці прийняття Господарського кодексу України)» (Донецьк, 2010); ІІ Всеукраїнській конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Сучасний розвиток державотворення та правотворення в Україні: проблеми теорії та практики» (Маріуполь, 2010); І Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції, присвяченій 90-річчю СНУ ім. Даля «Правові проблеми взаємодії держави і бізнесу» (Луганськ, 2010); VI Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Розвиток України в XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (Тернопіль, 2010); Мжнародній науково-практичній конференції «Проблеми становлення і розвитку правової системи України» (Харків, 2010); Сьомій міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Економіко-правові дослідження в XXI столітті: правові проблеми ефективного використання об'єктів публічної власності» (Донецьк, 2011); Десятій міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Економіко-правові дослідження в XXI столітті: загальні проблеми господарського права на сучасному етапі розвитку суспільства» (Донецьк, 2012).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у 15 наукових публікаціях, з яких 6 статей опубліковано у фахових наукових виданнях. 

Структура дисертації обумовлена метою і завданнями дослідження. Робота складається із вступу, трьох розділів, які включають сім підрозділів, висновків. Загальний обсяг дисертації становить 196 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить також список використаних джерел із 261 найменування та додатки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Розділ 1. Загальна характеристика правового статусу суб’єктів господарювання комунального сектора економіки складається з трьох підрозділів, в яких комплексно досліджуються поняття, ознаки та види суб’єктів господарювання комунального сектора економіки, а також законодавство щодо цієї сфери. 

У підрозділі 1.1. «Поняття та ознаки суб’єктів господарювання комунального сектора економіки» досліджено історію розвитку комунального сектора економіки в Україні, розглянуто зміст поняття та виявлено ознаки суб’єктів господарювання комунального сектора економіки.
Зазначається, що діяльність суб’єктів господарювання комунального сектора економіки спрямована на покращення матеріальної і фінансової основи місцевого самоврядування. Встановлено, що метою діяльності суб’єктів господарювання комунального сектора економіки є досягнення як соціального, так і економічного ефекту. 

Відзначається, що мета діяльності суб’єктів господарювання комунального сектора економіки обумовила низку ознак, які пропонується уточнити таким чином: одним із засновників (учасників, акціонерів) є територіальна громада в особі представницького органу місцевого самоврядування або комунальне підприємство; територіальна громада (громади) в особі одного органу місцевого самоврядування може бути єдиним засновником (учасником, акціонером) або одним з декількох засновників; один або декілька органів місцевого самоврядування здійснюють вирішальний вплив на господарську діяльність; управління здійснюється через організаційно-господарські повноваження територіальних громад та органів місцевого самоврядування та інші ознаки.
Пропонується розширити зміст поняття «суб’єкти господарювання комунального сектора економіки», наведене у ст. 24 ГК України, шляхом зазначення, що органи місцевого самоврядування мають право вирішального впливу на господарську діяльність суб'єктів господарювання як безпосередньо, так і опосередковано (через засновані ними комунальні підприємства).

У підрозділі 1.2. «Види суб’єктів господарювання комунального сектора економіки» здійснено диференціацію суб’єктів господарювання комунального сектора економіки на різні видові групи та розроблено у зв’язку з цим відповідні пропозиції щодо вдосконалення законодавства.

Встановлено, що особливий характер господарської компетенції суб’єктів господарювання комунального сектора економіки проявляється в залежності від приналежності до певних класифікаційних груп, виділення яких здійснено за наступними критеріями: організаційно-правовою формою; метою діяльності; монопольним становищем на ринку; сферою діяльності; обсягом прав засновників на майно; кількістю засновників (учасників, акціонерів). 

Зауважено, що на даний час комунальне унітарне підприємство створюється компетентним органом місцевого самоврядування, який є представником власника – однієї територіальної громади. У роботі стверджується, що непоодинокими є випадки створення обласними та районними радами комунальних унітарних підприємств, ефективність діяльності яких є значно більшою та спрямована на задоволення спільних потреб територіальних громад сіл (їх об’єднання), селищ і міст. З метою створення належних правових засад для реалізації районними та обласними радами засновницьких повноважень пропонується нормативно закріпити їх право створювати комунальні унітарні підприємства. 

Відзначається, що через нерозробленість нормативно-правової бази діяльності комунальних банків органи місцевого самоврядування позбавлені можливості реалізації права на заснування таких суб’єктів господарювання комунального сектора економіки. У зв’язку з цим пропонується доповнити Закон України «Про банки і банківську діяльність» статтею 7-1, у якій визначити засновників, органи управління, особливості створення та діяльності комунальних банків. У роботі наведено поняття «комунальний банк», яке визначається як банк, який створюється територіальною громадою або декількома територіальними громадами в особі їх представницьких органів та/або органів, що представляють спільні інтереси територіальних громад.
У підрозділі 1.3. «Правова основа здійснення господарської діяльності суб’єктами господарювання комунального сектора економіки» розглянуто нормативно-правову основу здійснення суб’єктами господарювання комунального сектора економіки господарської діяльності, виявлено недоліки законодавства та розроблено пропозиції щодо їх усунення.
Зауважено, що у ст. 86 ГК України закріплено заборону використовувати для формування статутного капіталу господарського товариства бюджетні кошти. Аргументовано, що таким чином обмежується право органів місцевого самоврядування на заснування господарських товариств комунального сектора економіки шляхом передання до статутного капіталу коштів місцевого бюджету, у разі відсутності іншого майна. У підсумку запропоновано надати органам місцевого самоврядування право використовувати кошти місцевих бюджетів для формування статутного капіталу господарського товариства. 

Підкреслено, що відповідно до Закону України «Про акціонерні товариства» управління товариствами, у статутних капіталах яких є корпоративні права територіальної громади, здійснюється з урахуванням особливостей, визначених законом. Виявлено, що чинне законодавство України не передбачає таких особливостей, у зв’язку з чим запропоновано бланкетну норму трансформувати у норму прямої дії. Задля цього запропоновано закріпити визначення поняття «комунальне акціонерне товариство», підстави позбавлення товариства статусу «комунальний», особливості управління акціями та використання дивідендів. Наголошується, що запропоновані зміни дозволять захистити майнові інтереси територіальних громад. 

Обґрунтовано, що вирішенню питань управління корпоративними правами територіальних громад сприятиме: створення Єдиного реєстру корпоративних прав територіальних громад; дострокового припинення повноважень особи, уповноваженої управляти корпоративними правами територіальних громад, у разі систематичного погіршення показників роботи господарського товариства; надання права загальним зборам господарського товариства розподіляти дивіденди за рахунок прибутку; створення єдиної бази даних господарських товариств комунального сектора економіки, стосовно яких порушено провадження справ про банкрутство, розпочато процедуру досудової санації.
Розділ 2. Основні елементи правового статусу суб’єктів господарювання комунального сектора економіки складається з двох підрозділів, присвячених аналізу господарської компетенції та правового режиму майна суб’єктів господарювання комунального сектора економіки. 

У підрозділі 2.1. «Господарська компетенція суб’єктів господарювання комунального сектора економіки» досліджено зміст та обсяг господарської компетенції суб’єктів господарювання комунального сектора економіки та розроблено окремі пропозиції щодо вдосконалення законодавства України.

Відзначається, що зміст господарської компетенції суб’єктів господарювання комунального сектора економіки складається з сукупності господарських прав і обов’язків, визначених чинним законодавством України та територіальними громадами в особі органів місцевого самоврядування з метою вирішення соціально-економічних завдань місцевого значення.
За результатами аналізу господарської компетенції суб’єктів господарювання комунального сектора економіки сформульовано висновок, що її обсяг визначається наступним: організаційно-правовою формою суб’єкта господарювання; правовим режимом майна; положенням на ринку; правовим статусом засновника (засновників); функціями, сферою та видом господарської діяльності.

Розглянуто особливості реалізації господарської компетенції суб’єктами господарювання комунального сектора економіки у сфері здійснення державних закупівель. У роботі доводиться, що, оскільки господарським товариствам майно належить на праві власності, необхідно виключити господарські товариства, у статутному капіталі яких комунальна частка акцій (часток, паїв) перевищує 50 відсотків, незалежно від сфери діяльності, із переліку суб’єктів, на яких розповсюджується Закон України «Про здійснення державних закупівель». Одночасно пропонується надати органам місцевого самоврядування право визначати у статуті господарського товариства особливості звітності про результати діяльності такого товариства.
У підрозділі 2.2. «Правовий режим майна суб’єктів господарювання комунального сектора економіки» досліджено особливості закріплення майна за суб’єктами господарювання комунального сектора економіки, проаналізовано недоліки правозастосування та розроблено відповідні пропозиції щодо їх усунення. 

Підкреслено, що за суб’єктами господарювання комунального сектора економіки майно закріплюється як на праві оперативного управління та господарського відання (комунальні унітарні підприємства), так і на праві власності (корпоративні підприємства). Виявлено, що закріплення майна за суб’єктом господарювання комунального сектора економіки на праві власності, як показує практика правозастосування, обумовлює ризик втрати комунальної власності.

У зв’язку з цим запропоновано внести зміни до законодавства України та передбачити обов’язковий порядок погодження значних правочинів господарських товариств комунального сектора економіки з відповідним сільським (селищним, міським) головою або головою районної (обласної) ради, надання звіту на сесії ради про результати роботи господарського товариства, опублікування в ЗМІ (в тому числі на сайтах місцевої ради-засновника (учасника, акціонера) господарського товариства, районної та обласної рад) інформації про результати господарської діяльності товариства. 

Розділ 3. Відповідальність суб’єктів господарювання комунального сектора економіки та особливості відновлення їх платоспроможності складається з двох підрозділів, у яких розглянуто окремі питання господарської відповідальності суб’єктів господарювання комунального сектора економіки та гарантії права комунальної власності при реалізації процедур банкрутства щодо таких суб’єктів.
У підрозділі 3.1. «Господарська відповідальність суб’єктів господарювання комунального сектора економіки» переважно розглянуто питання відповідальності комерційних та некомерційних комунальних унітарних підприємств із розробкою відповідних пропозицій.
Встановлено, що на даний час питання відповідальності суб’єктів господарювання комунального сектора економіки врегульовано чинним законодавством України на загальних засадах. З метою створення передумов гарантування прав кредиторів як комерційних, так і некомерційних комунальних унітарних підприємств, які здійснюють господарську діяльність у сфері комунального обслуговування населення, запропоновано передбачити за їх зобов’язаннями субсидіарну відповідальність органів місцевого самоврядування. 

З метою забезпечення майнової основи несення господарської відповідальності комунальними унітарними підприємствами та створення можливості виконувати ними власні статутні завдання пропонується закріпити норму, відповідно до якої правові акти органів місцевого самоврядування про вилучення майна таких підприємств без їх ліквідації, визнаються недійсними. Доводиться, що зазначена вимога має стосуватися і тих випадків, коли вилучення проводиться за згодою підприємства. Аргументовано, що вилучення майна комунальних унітарних підприємств можливе лише після повідомлення про це у порядку, встановленому статутом, усіх його кредиторів. Зауважується, що у цьому разі кредитори мають право вимагати дострокового припинення або виконання відповідних зобов'язань підприємства та відшкодування їм збитків.
У підрозділі 3.2. «Гарантії права комунальної власності при реалізації процедур банкрутства щодо суб’єктів господарювання комунального сектора економіки» розглянуто особливості банкрутства комунальних унітарних підприємств та господарських товариств комунального сектора економіки із розробкою окремих пропозицій щодо встановлення гарантій права комунальної власності.

Відзначається тенденція до постійного зменшення чисельності комунальних унітарних підприємств, у тому числі через причини банкрутства. Задля зменшення такого ризику внесено пропозицію про необхідність надання районним та обласним радам права здійснювати досудову та судову санацію комунальних унітарних підприємств, розміщених на території відповідної ради. 

Обґрунтовано положення про встановлення обов’язку місцевих рад, які планують розпочати процедури банкрутства комунального унітарного підприємства, або якщо такі процедури вже порушені судом за заявою іншого заявника, повідомляти про це відповідну районну та обласну ради. Доводиться, що вказане дозволить своєчасно вжити належні заходи щодо санації боржника. 

Додатково запропоновано у разі порушення справи про банкрутство застосовувати до господарських товариств комунального сектора економіки лише процедури санації або мирової угоди. Аргументовано, що у разі незастосування зазначених процедур, рішення суду про початок ліквідаційної процедури може бути прийнято лише за наявності рішення відповідного органу місцевого самоврядування про небажання брати участь у санації боржника та згоди на початок ліквідаційної процедури. 

У роботі містяться також пропозиції щодо надання права органам місцевого самоврядування бути учасниками провадження у справі про банкрутство господарського товариства комунального сектора економіки, звертатися до господарського суду з клопотанням про винесення ухвали про санацію такого товариства, пропонувати кандидатуру керуючого санацією та інвестора, здійснювати представництво інтересів такого товариства у провадженні у справі про банкрутство.
Крім того, пропонується передбачити, що сфера дії Закону України «Про введення мораторію на примусову реалізацію майна» додатково поширюється на захист інтересів територіальних громад під час реалізації майна господарських товариств – суб’єктів господарювання комунального сектора економіки. 

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дозволило здійснити теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, яке полягає в обґрунтуванні напрямів удосконалення правового статусу суб’єктів господарювання комунального сектора економіки та підготовці пропозицій з удосконалення законодавства, яке регулює відносини у цій сфері.

На підставі проведеного дослідження сформульовано наступні основні висновки:
1. Конкретизовано ознаки суб’єктів господарювання комунального сектора економіки: одним із засновників є територіальна громада, один або декілька органів місцевого самоврядування здійснюють вирішальний вплив на господарську діяльність, управління здійснюється через організаційно-господарські повноваження територіальних громад та органів місцевого самоврядування, вирішує соціально-економічні завдання територіальної громади та інші ознаки. 

2. Доопрацьовано пропозиції щодо видів суб’єктів господарювання комунального сектора економіки у відповідності із розробленою класифікацією: за організаційно-правовою формою; за метою діяльності; за монопольним становищем на ринку; за сферою діяльності; залежно від обсягу прав засновників на майно; за кількістю засновників (учасників, акціонерів). Обґрунтовано пропозицію щодо визначення правового статусу комунальних банків шляхом внесення змін до Закону України «Про банки і банківську діяльність».

3. Обґрунтовано положення щодо виділення у законодавстві України комунальних акціонерних товариств та запропоновано уточнити їх правовий статус, а саме: не застосовувати процедури банкрутства до комунальних акціонерних товариств за умови прийняття відповідного рішення місцевою радою; дивіденди, нараховані на акції комунального акціонерного товариства можуть спрямовуватися на фінансування витрат, передбачених Законом України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом». Обґрунтовано право місцевих рад використовувати кошти місцевих бюджетів для формування статутного капіталу господарських товариств. 

4. Відзначено, що обсяг господарської компетенції суб’єктів господарювання комунального сектора економіки визначається наступним: організаційно-правовою формою суб’єкта господарювання; правовим режимом майна; положенням на ринку; правовим статусом засновника (засновників); функціями, сферою та видом господарської діяльності. Запропоновано не застосовувати процедуру здійснення державних закупівель до господарських товариств комунального сектора економіки з одночасним наданням права органам місцевого самоврядування визначати у статуті господарського товариства особливості звітності такого товариства.

5. Обґрунтовано, що сприяти захистові майнових прав територіальної громади на об’єкти комунальної власності, внесених до статутного капіталу господарських товариств комунального сектора економіки, мають наступні заходи: органи управління таких товариств повинні в обов’язковому порядку погоджувати значні правочини з відповідним сільським (селищним, міським) головою або головою районної (обласної) ради; не рідше ніж один раз на квартал уповноважена особа господарського товариства на сесії ради надає звіт про результати роботи даного господарського товариства; публікація в ЗМІ інформації про результати господарської діяльності товариства. 

6. Запропоновано впровадження субсидіарної відповідальності органів місцевого самоврядування за зобов’язаннями комунальних унітарних підприємств, які здійснюють господарську діяльність у сфері комунального обслуговування населення. Аргументовано, що вилучення майна комунальних унітарних підприємств без їх ліквідації повинно допускатися лише після повідомлення про це усіх його кредиторів, які повинні мати право вимагати дострокового припинення або виконання відповідних зобов'язань підприємства та відшкодування збитків.

7. Обґрунтовано напрями удосконалення правового регулювання банкрутства комунальних унітарних підприємств, зокрема, пропонується: надати районним та обласним радам право здійснювати досудову та судову санацію комунальних унітарних підприємств, заснованих сільськими, селищними та міськими радами; зобов’язати місцеві ради, які планують розпочати процедури банкрутства комунального унітарного підприємства, або якщо такі процедури вже порушені судом за заявою іншого заявника, повідомляти про це відповідну районну та обласну ради.

Щодо банкрутства господарських товариств комунального сектора економіки запропоновано передбачити, що: у разі порушення справи про банкрутство в подальшому можуть бути застосовані лише процедури санації або мирової угоди, якщо місцевою радою не прийнято інше рішення; сфера дії Закону України «Про введення мораторію на примусову реалізацію майна» поширюється, у тому числі, на захист інтересів територіальних громад під час реалізації майна господарських товариств комунального сектора економіки; орган місцевого самоврядування має право бути учасником провадження у справі про банкрутство.

За результатами дослідження сформульовано пропозиції щодо внесення змін і доповнень до ГК України, Законів України «Про господарські товариства», «Про здійснення державних закупівель», «Про банки та банківську діяльність».
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АНОТАЦІЯ

Дурнєва Ю.А. Правовий статус суб’єктів господарювання комунального сектора економіки. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – господарське право, господарсько-процесуальне право. – Інститут економіко-правових досліджень НАН України, Донецьк, 2012.

Дисертація присвячена розробці теоретичних і практичних питань правового статусу суб’єктів господарювання комунального сектора економіки, обґрунтуванню нових наукових положень і пропозицій щодо удосконалення законодавства у цій сфері. У роботі уточнено поняття та ознаки суб’єктів господарювання комунального сектора економіки; запропоновано внесення змін у законодавство щодо розширення кола їх засновників; надано класифікацію суб’єктів господарювання комунального сектора економіки за кількома критеріями; обґрунтовано доцільність існування комунальних акціонерних товариств та комунальних банків та надано пропозиції щодо їх правового статусу; запропоновано шляхи підвищення ефективності управління корпоративними правами територіальних громад; проаналізовано гарантії права комунальної власності при реалізації процедур банкрутства комунальних унітарних підприємств та господарських товариств комунального сектора економіки, обґрунтовано напрями вдосконалення законодавства у цій сфері.
Ключові слова: комунальна власність, правовий статус, суб’єкти господарювання комунального сектора економіки, комунальні підприємства, комунальні банки, господарські товариства, комунальні акціонерні товариства, територіальна громада.

АННОТАЦИЯ
Дурнева Ю.А. Правовой статус субъектов хозяйствования коммунального сектора экономики. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – хозяйственное право, хозяйственно-процессуальное право. – Институт экономико-правовых исследований НАН Украины, Донецк, 2012.

Диссертация посвящена исследованию правового статуса субъектов хозяйствования коммунального сектора экономики. 

В первом разделе работы проанализированы общие вопросы правового статуса субъектов хозяйствования коммунального сектора экономики. Предложено расширить содержание понятия «субъекты хозяйствования коммунального сектора экономики», приведенное в ст. 24 ХК Украины, путем указания, что органы местного самоуправления имеют право решающего влияния на хозяйственную деятельность субъектов хозяйствования как непосредственно, так и опосредованно (через учрежденные ими коммунальные предприятия). Уточнены признаки субъектов хозяйствования коммунального сектора экономики и предложена классификация исследуемых субъектов. Разработаны предложения относительно определения правового положения коммунальных банков путем внесения изменений в Закон Украины «О банках и банковской деятельности», а также выявлены особенности коммунальных акционерных обществ. Обосновано предоставление территориальным громадам в лице местных советов права использовать средства местных бюджетов для формирования уставного капитала хозяйственных обществ. Проанализирована нормативно-правовая база осуществления субъектами хозяйствования коммунального сектора экономики хозяйственной деятельности, выявлены недостатки законодательства в этой сфере и разработаны предложения по их устранению.

Во втором разделе работы исследована хозяйственная компетенция и правовой режим имущества субъектов хозяйствования коммунального сектора экономики. Установлено, что особый характер хозяйственной компетенции исследуемых субъектов проявляется в зависимости от принадлежности к определенным классификационным группам, выделение которых осуществлено по следующим критериям: организационно-правовой форме; цели деятельности; монопольному положению на рынке; сфере деятельности; объему прав учредителей на имущество; количеству учредителей (участников, акционеров). Предложено исключить из Закона Украины «Об осуществлении государственных закупок» норму относительно распространения действия указанного Закона на хозяйственные общества, в уставном капитале которых доля коммунальной собственности превышает 50 процентов, независимо от сферы деятельности. Одновременно предложено предоставить органам местного самоуправления право определять в уставе такого общества особенности отчетности о результатах деятельности. Разработана система мер по предупреждению злоупотребления правом со стороны органов управления хозяйственным обществом коммунального сектора экономики, заключающаяся в согласовании крупных сделок с соответствующим сельским (поселковым, городским) председателем или председателем районного (областного) совета, обязательной отчетности о результатах работы хозяйственного общества и ее публикации в СМИ.

В третьем разделе работы рассмотрены отдельные вопросы хозяйственной ответственности субъектов хозяйствования коммунального сектора экономики и гарантии права коммунальной собственности при реализации процедур банкротства в отношении таких субъектов. Предложено ввести полную субсидиарную ответственность органов местного самоуправления по обязательствам коммунальных унитарных предприятий, осуществляющих хозяйственную деятельность в сфере коммунального обслуживания населения. Предложено предоставить право районным и областным советам осуществлять досудебную и судебную санацию коммунальных унитарных предприятий. Обосновано положение о том, что местные советы, планирующие начать процедуры банкротства, или если такие процедуры уже возбуждены судом по заявлению другого заявителя, обязаны сообщить об этом соответствующему районному и областному советам. Предложено признать в качестве основания для начала ликвидационной процедуры субъекта хозяйствования коммунального сектора экономики решение соответствующего органа местного самоуправления о нежелании участвовать в санации должника и согласии на его ликвидацию. Признано целесообразным предоставить органам местного самоуправления право осуществлять представительство интересов хозяйственного общества коммунального сектора экономики в производстве по делу о банкротстве. 
В результате проведенного исследования обоснованы предложения относительно внесения в нормативно-правовые акты соответствующих изменений.

Ключевые слова: коммунальная собственность, правовой статус, субъекты хозяйствования коммунального сектора экономики, коммунальные предприятия, коммунальные банки, хозяйственные общества, коммунальные акционерные общества, территориальная громада.
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Durneva Y.A. Legal status of the economic entities of the communal sector. – On rights for a manuscript.

The dissertation on getting degree of the candidate of juridical sciences for the specialty 12.00.04 – Commercial law; Commercial-procedural law. – Institute of Economic and Legal Research of the National Academy of Sciences of Ukraine, Donetsk, 2012.
The thesis deals with the development of theoretical and practical issues concerning the legal status of the economic entities of the communal sector, substantiation of new scientific principles and proposals for improving the legislation in this area. The study presents the definition of the economic entities of the communal sector and their specific features. The study also offers to change the legislation regarding the expansion of the range of the founders of the above entities. The author presents a classification of the economic entities of the communal sector by some criteria, proves the expediency of the existence of the communal joint-stock companies and communal banks and gives suggestions as for their legal status. The ways of enhancing the efficiency of corporate rights of the local communities are offered, and guarantees as for the rights to the communal property under the bankruptcy proceedings of the utility enterprises and the economic companies of communal sector are analyzed. The directions for improving the legislation in this area are well-grounded.
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