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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

· Актуальність теми дослідження. Етнічні конфлікти супроводжують всю історію існування людства, проте лише порівняно недавно вчені-суспільствознавці зробили поліетнічні суспільства та етнічні конфлікти предметом своїх досліджень. Найбільш поширеною є точка зору, що саме глобалізація провокує етнічні конфлікти та прояви націоналізму, оскільки спонукає до культурної гомогенізації етнічні, релігійні, племінні групи, які стають на захист своєї самобутності. Найбільш песимістично оцінюють вплив глобалізації на майбутнє етнічних конфліктів прихильники теорії «зіткнення цивілізацій», запропонованої Б.Левісом і популяризованої С.Хантінгтоном. Її послідовники вважають етнічні конфлікти проявом культурних розривів, що утворюються між різними суспільствами. Подібні конфлікти можуть виникнути в результаті глобалізації і модернізації, коли окремі групи населення виявляються краще пристосованими до нових умов, що викликає заздрість і ненависть з боку невдах. Проте ряд дослідників (Дж.Боуен, Я.Садовскі) виступили із спростуваннями прямого зв’язку між глобалізацією та етнічними конфліктами.

Становлення етнічної конфліктології в Україні почалося значно пізніше, ніж в інших країнах. Значною мірою це було пов’язано, по-перше, з відсутністю наукової бази, на яку могла б спертися ця міждисциплінарна галузь. Незважаючи на високий рівень розвитку вітчизняної етнології і соціології, аж до кінця 1980-х років взагалі не визнавалося існування ні політології, ні конфліктології як наукових дисциплін. 

У радянських суспільних науках не схвалювався плюралізм у науковій методології, тому всі соціальні конфлікти розглядалися крізь призму класової боротьби та теорій економічного детермінізму. Практично повністю були відсутні спроби серйозного осмислення конфліктів з точки зору їх регулювання і конструктивного управління ними. В результаті панування класового догматизму радянське суспільствознавство ігнорувало будь-які ідеї політичної поміркованості, компромісу і згоди. Відповідно механізми і засоби, за допомогою яких реально досягалися компроміси і згода – переговори і посередницькі процедури, вважалися скоріше вимушеними і тимчасовими кроками навіть у сфері міжнародних відносин, не говорячи вже про внутрішньополітичну сферу, а тому глибоко не вивчалися. 

Інша вагома причина – відсутність на території України серйозних міжетнічних протистоянь і конфліктів. За відсутності соціального замовлення на вивчення цих феноменів українські дослідники переважно орієнтувалися на етнополітичні конфлікти. 

· На відміну від України в Росії одразу ж після розпаду СРСР виникла необхідність врегулювання кровопролитних міжетнічних конфліктів, що і зумовило формування етнічної конфліктології на початку 1990-х років. Серед російських авторів слід відзначити Р.Абдулатипова, В.Авксентьєва, Ю.Арутюняна, Л. Дробіжеву, А. Здравомислова, М. Лебєдєву, В. Малькову, Е. Паїна, Є.Степанова, Т.Стефаненко, В.Тішкова та інших.

· Українська етнополітологія, етноконфліктологія завдяки зусиллям В.Антипенка, О.Бикова, Є. Головахи, В.Євтуха, А.Ішмуратова, О.Картунова, В.Котигоренка, О.Кривицької, І.Кресіної, І.Кураса, О.Маруховської, Л.Нагорної, І.Оніщенко, В.Панібудьласки, М.Панчука, Г.Перепелиці, Ю.Римаренка, Л.Шкляра та багатьох інших досягла помітних успіхів у дослідженні етнічних конфліктів. Нерідко розробки цих учених ставали основою рішень органів державної влади, якими було забезпечено мирне, ненасильницьке розв’язання складних етноконфліктних ситуацій.

· Проблеми теорії конфлікту та етноконфліктності певною мірою розглядаються в дисертаційних дослідженнях В.Ананьїна, О.Антонюка, М.Байрака, О.Балдинюка, О.Долгова, В.Конопельського, Ю.Мацієвського, О.Рудіка, С.Ситника, О.Стадніченко, О.Хорошилова та інших. Важливу роль у розвитку теоретичної конфліктології в Україні відіграли наукові праці, присвячені аналізу політизації етнічності та феномена етнічного конфлікту.

· Характерною рисою розробки й евристичного застосування теоретико-методологічних засад дослідження етнічних конфліктів названими й іншими науковцями є зв'язок напрацьованого з аналізом вітчизняного і зарубіжного досвіду етнонаціональних відносин та державної етнополітики, реальних та вірогідних конфліктних ситуацій в Україні.

· Ці підходи застосовані в працях таких авторів, як Н.Бекіров, Н.Беліцер, М.Вівчарик, С.Здіорук, Ф.Канак, М.Кирюшко, І.Кресіна, О.Кривицька, О.Куць, В.Лобас, О.Майборода, М.Михальченко, О.Мироненко, П.Надолішній, В.Наулко, О.Нельга, В.Нікітюк, М.Обушний, А.Орлов, Н.Паніна, Т.Пилипенко, А.Пойченко, І.Попеску, В.Ребкало, М.Рибачук, С.Римаренко, Т.Рудницька, Л.Рябошапко, М.Степико, В.Ткаченко, М.Товт, В.Трощин​ський, О.Уткін, Д.Шелест, Ю.Шемшученко, М.Шульга, О.Шуба, М.Юрченко. 

· Відзначаючи неоціненний внесок української етноконфліктології в осмислення причин, особливостей етнічних конфліктів, у розробку концептуальних засад етнонаціональної політики, маємо, проте, визнати, що залишається недослідженою проблематика управління етнічним конфліктом, етноконфліктного менеджменту. Водночас західна етноконфліктологія напрацювала як солідний парадигмально-концептуальний потенціал, так і політико-правовий інструментарій управління етнічними конфліктами. Усе це і зумовило мету і завдання даного дослідження. 

· Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках планових науково-дослідних тем відділу правових проблем політології Інституту держави і права ім. В.М.Корецького НАН України «Теоретико-методологічні проблеми співвідношення політики, права і влади» (№ держреєстрації РК 0102U007073) та «Держава і громадянське суспільство в Україні: проблеми взаємодії» (№ держреєстрації 0105U00792). 

· Мета і завдання дослідження полягає у виявленні чинників, що лежать в основі виникнення і розвитку етнічного конфлікту, визначенні оптимальних політичних стратегій та правових механізмів його розв’язання та посткон​фліктного врегулювання. 

· Для досягнення цієї мети поставлено наступні завдання: 

· – проаналізувати теоретико-методологічні підходи до дослідження етнічності та визначити концептуальні засади аналізу феномена етнічного конфлікту;

· – визначити поняття «управління етнічним конфліктом» та його основні складові;

· – з’ясувати політико-правові підходи до управління етнічним конфліктом на всіх стадіях його розвитку та визначити основні методи і стратегії управління;

· – на основі осмислення світового досвіду окреслити оптимальні механізми запобігання етнічним конфліктам;

· – визначити чинники виникнення, переходу у відкриту форму, ескалації та деескалації етнічного конфлікту;

· – окреслити інституційні засоби етноконфліктного менеджменту;

· – здійснити детальний аналіз специфіки управління етнічним конфліктом на стадії його ескалації;

· – окреслити характерні особливості розв’язання етнічного конфлікту та постконфліктної відбудови;

· – проаналізувати основні тенденції і сценарії розвитку етнічних конфліктів та роль міжнародних миротворчих сил у їх розв’язанні;

· – сформулювати рекомендації щодо адекватного застосування політичних і правових інструментів запобігання та врегулювання етнічних конфліктів у поліетнічних країнах. 

· Об’єктом дисертаційного дослідження є етнічний конфлікт як один з видів соціального конфлікту. 

· Предметом дослідження є особливості застосування політичних стратегій та правових інструментів управління етнічним конфліктом в різних постсоціалістичних країнах. 

· Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали як загальнонаукові, так і спеціальні наукові методи, найбільш ефективні для пізнання політичної сфери, зокрема етнонаціональних відносин. 

Центральне місце у здійсненні етноконфліктологічного дослідження посіли філософські й загальнонаукові принципи. Принцип розвитку дав можливість вивчити конфлікти в їх еволюції – поступовому, тривалому, безперервному розвитку від одних форм до інших, частіше від простих до складних. Знання закономірностей еволюції конфліктів сприяло глибшому розумінню змісту актуальних конфліктів і виробленню прогнозу можливих варіантів їх розвитку. З огляду на те, що кожна конкретна конфліктна взаємодія перебуває у постійній зміні, має свою динаміку, дисертант, оцінюючи конфлікт, враховував, що цей феномен був раніше іншим і неминуче змінюватиметься надалі. 

Виходячи з гносеологічного змісту принципу всезагального зв’язку, автор при вивченні конфлікту не обмежувався розглядом його окремих елементів, а прагнув дослідити максимально можливу кількість зв’язків конфлікту з іншими явищами та між його складовими. 

Застосування принципу конкретного історичного підходу спрямовувало пошук унікальності конкретного конфлікту як результату умов його розвитку: місця, часу, конкретної ситуації.

· З огляду на те, що етнічний конфлікт є складним явищем, виникнення і розвиток якого спричиняється цілим рядом факторів (соціальних, політичних, економічних, культурних тощо), найбільш ефективним підходом до його розуміння, дослідження і розробки методів управління ним є міждисциплінарний, тобто дотримання методологічного плюралізму в пізнавальному процесі. Цей метод дав змогу дисертанту знайти пояснення етнічним конфліктам, окремі сторони і прояви яких були вивчені найбільш повно за допомогою пізнавальних засобів, відповідних предмету дослідження. Цілісне знання про досліджувані явища потребувало синтезу здобутих результатів, встановлення взаємозв’язків між окремими його сторонами і проявами. 

Методологічний плюралізм у цьому розумінні не виключав виокремлення серед інших якогось одного методу з інтегративною функцією, зокрема діалектичного методу. На його користь свідчить феноменологічна специфіка етнічного конфлікту: по-перше, такий конфлікт цілком виразно проявляється як суперечливе явище у процесі свого виникнення, розвитку і розгортання, у зв’язку з переходом від однієї якості до іншої на різних етапах існування. По-друге, конфлікт є виявом і формою розв’язання певної суспільної супереч​ності як феномена, позначеного відповідною категорією, яка належить до фундаментальних характеристик діалектичного методу пізнання. 

Інший важливий орієнтир, що забезпечував адекватне й ефективне етноконфліктологічне дослідження, – використання системного підходу до вивчення етнічного конфлікту. Завдяки його використанню конфлікт розкривається в дисертації як ціле із властивими для нього різноманітними типами зв’язків. Принцип системного підходу орієнтував дослідника в методології пошуку причин позитивних чи негативних тенденцій розвитку того чи іншого конфлікту. Якщо не в одному, а у кількох елементах системи були виявлені схожі позитивні чи негативні моменти, то причини цього автор шукав насамперед не в елементах, а у самій системі. 

При дослідженні конфліктів застосовувалися наступні види системного аналізу: системно-структурний, системно-функціональний, системно-генетичний і системно-інформаційний. На основі цих основних чотирьох видів системного аналізу виділено два додаткові – системно-ситуаційний та системно-змістовний аналіз, які мають теоретичне і прикладне значення. 

Одним з найважливіших для наукового аналізу конфліктів є принцип об’єктивності. Він вимагав від автора мінімізації впливу особистих і групових інтересів, настанов, інших суб’єктивних факторів на процес і результати дослідження. Вивчаючи конфлікти, дисертант намагався бачити їх такими, якими вони є насправді, не прикрашаючи ситуацію, не видаючи бажане за дійсне, не забігати наперед, тверезо оцінюючи обстановку, враховуючи як позитивні, так і негативні моменти у розвитку подій. Автор послідовно проводив думку, що лише на основі знання реального стану справ можна прийняти правильне і зважене рішення щодо управління етнічним конфліктом. 

У процесі дослідження конфліктів дисертант спирався на методологічні принципи самої конфліктології: еволюціонізм та особистісний підхід. Прин​цип еволюціонізму зумовлює необхідність виявляти і враховувати основні закономірності еволюції конкретних видів конфліктів при їх дослідженні. Без знання різних рівнів еволюції конфліктів неможливо пояснити їх динаміку, зробити прогноз розвитку і дати рекомендації щодо управління ними. 

Принцип особистісного підходу в конфліктології спонукав дослідника виявляти і враховувати конкретні особливості індивідів та етнічних спільнот, які виступають центральною ланкою конфліктів практично всіх рівнів. Автор спирався при цьому на значний евристичний потенціал етноконфлікто​логічних досліджень, який містять аналітична модель соціального конфлікту Л.Крісберга та теорія людських потреб Дж.Бертона. 

· Наукова новизна одержаних результатів зумовлена як сукупністю поставлених завдань, так і засобами їх розв’язання. У дисертації здійснено комплексний аналіз політичних і правових механізмів здійснення управління етнічним конфліктом. 

· У межах здійсненого дослідження одержано результати, які мають наукову новизну. 

· 1. Дано авторське визначення управління етнічним конфліктом, під яким розуміється свідома політика держави чи третьої сторони, спрямована на попередження (моніторинг), переведення насильницького конфлікту в мирне русло (врегулювання) та зняття етнічного напруження (остаточне розв’язання конфлікту). Відповідно проблематика управління етнічного конфлікту визначає наступні моменти: запобігання виникненню конфліктів (недопущення переростання суперечностей у гострі форми – конфлікт); мирне врегулювання і трансформація насильницького конфлікту; остаточне розв’язання конфлікту, що передбачає унеможливлення повторення конфлікту і перетворення його із деструктивного на конструктивний. 

· 2. Встановлено, що на управління етнічним конфліктом впливають три вихідні умови: природа цього виду конфліктів, який являє собою складне, історично конкретне системне ціле, формування, еволюція і затухання якого детерміновані багатьма чинниками; його унікальність, оскільки в ньому щоразу використовується новий набір «змінних» (серед яких колективна історична пам'ять, політична культура, тип розселення етнічних груп і ступінь соціокультурних відмінностей між ними), що значною мірою ускладнює побудову універсальних моделей міжетнічного конфлікту; політична ангажованість багатьох дослідників, які схильні розглядати етнічні, й особливо етнополітичні конфлікти, в оціночних категоріях («прогресивного» і «реакційного», добра і зла).

· 3. Сформульовано положення про те, що теоретичні підходи до управління етнічним конфліктом залежать від трактувань етнічності. Основними з них є: примордіалістське, що робить акцент на унікальності цього виду соціального конфлікту; інструменталістське, яке розглядає етнічний конфлікт як наслідок, з одного боку, міжгрупових відмінностей у темпах і моделях модернізації, а з іншого – міжгрупового суперництва за володіння економічними чи природними ресурсами в тих ситуаціях, коли групи відрізняються за доступом до влади, багатства і соціального статусу; конструктивістське, котре бере до уваги їх раціональність та ірраціональність. 

4. Визначено особливості перебігу етнічного конфлікту на його основних етапах (зародження, відкрита форма, ескалація та врегулювання). На етапі зародження відносини між представниками різних етнічних груп можуть виглядати нормальними, ознаками зародження конфлікту можуть виступати підвищена увага однієї з етнічних груп до мови, власних традицій та символіки. Для відкритої стадії характерне збільшення кількості звинувачень влади з боку етнічних груп у намаганні підвищити свій статус, використання етнічних стереотипів у публічних дискусіях і політичному дискурсі, поява чуток про випадки насильства, вчинені однією з етнічних груп, вимоги вжити надзвичайних заходів для «захисту» певної групи або ж обмежити свободи тих, хто їм загрожує. На стадії ескалації виникає широкомасштабний конфлікт між етнічними групами із застосуванням зброї. На останньому етапі відбувається процес відновлення громадського порядку, концентрація сил і ресурсів на підтримці негативного (запобігання виникненню рецидивів насильства) та позитивного миру (сприяння національному зціленню від травм війни, відновленню і примиренню, а також прискорення процесу усунення глибинних причин конфлікту). 

· 5. Здійснено класифікацію теорій виникнення етнічного конфлікту. Їх можна поділити на дві групи: монокаузальні та комплексні. До перших належать ті, які серед причин етноконфліктів називають одну або кілька причин: політичні, економічні, соціальні, культурні, психологічні, історичні, географічні та інші. До комплексних відносять багатофакторні теорії, чи теорії множинної лінійної каузації, які виходять з того, що в основі конфлікту лежить кілька причин, і завдання полягає в тому, щоб спробувати визначити всі його причини та їх відносну вагу (теорія етнополітичної стратифікації, соціально-психологічна теорія, теорія етнополітичної дії, неоінституціоналістські теорії, теорії стратегічної взаємодії і теорія затяжного соціального конфлікту).

· 6. Доведено доцільність застосування методу поетапного управління етнічним конфліктом. Він полягає в тому, що кожному з етапів розвитку етнічного конфлікту відповідає певний набір управлінських інструментів. На першому етапі слід використовувати моніторинг, законодавче закріплення прав національних меншин, формування ідеології пріоритету прав людини щодо прав усіх надособистісних соціальних структур. Для другої стадії характерне використання макрополітичних методів, для третьої – такі механізми, як інтервенція та переговорний процес. Завершується етнічний конфлікт застосуванням процедур дотримання мирних угод, політичної, економічної та соціальної реконструкції. 

· 7. Проаналізовано і класифіковано різні політичні та правові інструменти впливу на перебіг етнічного конфлікту (законодавство, виборча система, територіальні практики). До правових методів належать закріплення у законодавстві основних (право на самобутність і захист від загроз, на повагу, розвиток і виявлення своїх особливостей, на батьківщину, захист від геноциду і вигнання, на недискримінацію, рівність перед законом та рівність можливостей) та спеціальних (право на користування рідною мовою, на освіту, на об’єднання у власні організації, на безперешкодні контакти з історичними батьківщинами, на інформацію, на пропорційний доступ до державної та муніципальної служби) прав осіб, що належать до національних меншин. 

· 8. Обґрунтовано положення про необхідність запровадження системи раннього спостереження за рівнем етнічної напруженості в суспільстві як ефективного засобу запобігання етнічним конфліктам. Вона повинна включати моніторинг, моделювання та етноконфліктологічну експертизу. Моніторинг – спеціально організована і постійно діюча система збору і аналізу статистичної інформації, проведення додаткових інформаційно-аналітичних досліджень (опитування населення і т.ін.) і оцінки (діагностики). Моделювання конфлікту – процедура створення цілісного образу конфліктної ситуації, в якому відображається вся реальна сукупність конфліктних процесів і відносин, які зароджуються і розгортаються на певній території. Етноконфліктологічна експертиза визначає рівень незадоволення різних етнічних груп своїм економічним, політичним, культурним і соціальним становищем; виявляє конфліктогенні фактори об’єктивного і суб’єктивного порядку. 

· 9. Виділено дві основні стратегії управління етнічним конфліктом: деплюризації, яка ґрунтується на усуненні і/або деполітизації етнічних відмінностей (геноцид, депортація, асиміляція, інтеграція, культурна автономія, сецесія) та політико-інституційної інженерії, яка виходить з управління етнічними відмінностями (домінування, консоціація, арбітрування, федералізація, кантонізація та регіональна автономія). 

10. Доведено необхідність при прогнозуванні виникнення етнічних конфліктів у перехідних країнах врахування таких чинників: швидкість і спосіб вирішення етнічних проблем; наявний рівень етнічної напруженості на початку демократичного процесу; розмір і впливовість різних етнічних груп; етнічний склад країни за старого і нового політичних режимів; політичні позиції лідерів основних етнічних груп; наявність чи відсутність зовнішніх етнічних союзників; етнічний склад армії і поліції.

· 11. Проаналізовано динаміку етнічних конфліктів у постсоціалістичних країнах та підходи до їх врегулювання. На їх прикладі продемонстровано комплексність причин, що лежать в основі такого типу конфліктів, а саме: особливості історичного і соціально-політичного розвитку постсоціалістич​них країн, ослаблення центральної влади, відсутність сталих механізмів узгодження інтересів різних соціальних груп, соціальна аномія, ресурсний голод, характер відносин між центром і республіками, політика нової влади.

· 12. Доведено, що демократія має подвійний вплив на етнічні конфлікти. З одного боку, вона може допомогти зменшити етнічні напруження, а з іншого – демократизація створює сприятливі умови для зростання ненависті та поширення упереджень, що зрештою призводить до етнічних конфліктів. Водночас успішна демократизація потребує національної єдності як основної передумови, яку важко виконати у випадку наявності етнічних конфліктів, особливо в поліетнічних суспільствах. Показано, що у суспільствах з давніми демократичними традиціями ескалація етнічних конфліктів також може призвести до обмеження демократичних принципів і прав людини. 

· 13. Визначено роль міжнародних і неурядових організацій у запобіганні й врегулюванні етнічних конфліктів. На користь активнішого залучення неурядових організацій свідчить специфічність етнічних конфліктів (як, правило, держава є однією з конфліктуючих сторін), аполітичність та незаангажований характер діяльності цих організацій. 

· Практичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що його основні положення та висновки дають можливість розширити межі вітчизняних етнополітологічних досліджень і можуть стати в пригоді практикам, які займаються врегулюванням етнічних конфліктів. Дисертаційні ідеї можуть бути використані при розробці спецкурсів з етнополітології, політології, конфліктології, політичної соціології, захисту прав людини, міжнародного права і міжнародних відносин, державного управління.

· Дослідження має практичне значення для працівників органів державної влади і органів місцевого самоврядування, міжнародних та неурядових організацій, що займаються проблемами національних меншин, міграції та етноконфліктології. 

· Апробація результатів дисертаційного дослідження. Дисертація виконана і обговорена у відділі правових проблем політології Інституту держави і права ім. В.М.Корецького НАН України. Основні теоретичні і практичні положення, висновки і пропозиції дисертаційного дослідження викладені в 25 опублікованих працях дисертанта, серед яких дві індивідуальні монографії «Етнічний конфлікт: теорія і практика управління. Політологічний аналіз» (К., 2006. – 23,5 д.а.), «Відродження болгар України». – Одеса, 2006. – 16,74 д.а.), 23 наукові статті у фахових виданнях та наукових збірниках. 

· Теоретичні та методологічні аспекти роботи доповідалися на всеукраїнських і міжнародних наукових конференціях та науково-практич​них семінарах: «Проблеми міжетнічної толерантності в Україні» (Київ, 27 березня 2003 р); «Українська ментальність: діалог світів» (Одеса, 
2–3 жовтня 2003 р.); «Політичні, соціально-економічні та етнонаціональні процеси у південному регіоні України» (Миколаїв, 17–18 жовтня 2003 р.); «Міжетнічна взаємодія як інструмент стабілізації суспільства» (Одеса, 19 грудня 2003 р.); «Проблеми інтеграції кримських репатріантів в українське суспільство» (Київ, 13–14 травня 2004 р.); «Етнополітика та етнополітологія в постсоціалістичних країнах Центральної та Східної Європи» (Чернівці, 20–22 травня 2004 р.), «Что Украина может обещать Приднестровью: новый этап участия Украины в приднестровском урегулировании» (Одеса, 6–7 вересня 2005 р.); «Болгари у Північному Причорномор’ї» (Миколаїв, 10–11 вересня 2005 р.); «Четверті осінні юридичні читання» (Хмельницький, 21–22 жовтня 2005 р.); «Могилянські читання» (Миколаїв, 31 жовтня – 6 листопада 2005 р.); «Практика виборчого процесу в Україні та проблеми його правового регулювання» (Одеса, 18–19 листопада 2005 р.); «Міжнаціональні взаємини в Україні: питання інформаційного простору» (Київ, 14 лютого 2006 р.); «Ольвійський форум 2006: пріоритети України в геополітичному просторі» (Ялта, 7–10 червня 2006 р.) та інших. 

· Участь у зазначених конференціях відбувалася у формі доповідей, виступів, повідомлень, участі в роботі окремих секцій та тематичних семінарів. Тези та основні положення виступів і повідомлень автора були надруковані в матеріалах конференцій та наукових збірниках. 

· Наукові положення і висновки дисертаційного дослідження були апробовані автором у його депутатській діяльності у Верховній Раді України IV скликання, зокрема в Комітеті з прав людини, національних меншин і міжнаціональних відносин, роботі в Одеській обласній державній адміні​страції, Одеській міській раді, у складі експертних груп з урегулювання етнічних конфліктів та реалізації державної етнонаціональної політики України, а також у викладацькій діяльності у Південноукраїнському дер​жавному педагогічному університеті ім. К.Д.Ушинського. 

· Значною мірою положення дисертаційного дослідження були оприлюднені автором під час його участі у різноманітних теле- та радіопрограмах. 

· Структура дисертації. Специфіка проблем, що стали об’єктом дисертаційного дослідження, мета та завдання роботи зумовили її логіку та структуру. Робота складається із вступу, п’яти розділів, поділених на підрозділи, висновків та списку використаних джерел (631 найменування). Обсяг дисертації становить 362 сторінки, список використаних джерел становить 51 сторінку. 

· ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

· У вступі автор обґрунтовує актуальність дисертаційної теми, показує ступінь її наукової розробки, визначає мету і дослідницькі завдання, об’єкт, предмет, а також методологічну основу дослідження, наукову новизну отриманих результатів, їх практичне значення, розкриває зв’язок дисертації з науковими програмами, планами і темами, апробацію результатів дослідження, структуру роботи. 

· У першому розділі «Проблема управління етнічним конфліктом у сучасній етнополітичній думці» з’ясовано ступінь дослідження проблеми, проаналізовано джерельну базу та визначено методологію дослідження. Розглянуто основні теорії детермінації етнічного конфлікту та управління ним. Визначено поняття етнічного конфлікту.

У першому підрозділі «Еволюція методологічних підходів до дослідження природи й сутності етнічних конфліктів» автор зазначає, що аналіз етнічного конфлікту й управління ним значною мірою детерміновані теоретичними підходами, які застосовує дослідник до тлумачення природи етнічності. Від цього залежать і пояснення причин виникнення етнічного конфлікту, і обґрунтування принципів управління ним. До основних підходів до етнічності належать примордіалістський, інструменталістський та конструктивістський. 

У дисертації показано, що примордіалістський (есенціалістський) підхід до етнічності (Л.Гумільов, Г.Іссаакс, Дж.Джонсон, Р.Каплан, Е.Сміт, Дж.Стек, Е.Шілз) виходить з постулату, що вона є природним, вродженим, суттєвим зв’язком будь-якої людини із своєю етнічною групою та відповідною культурою. Етнічність тлумачиться як реальний феномен, даність людського буття, яка має об’єктивну основу в природі чи суспільстві. Відповідно етнічні характеристики спільноти розглядаються як вроджені й такі, що відтворюються шляхом генераційної передачі (від одного покоління до іншого). Етнічна спільність формується на основі спільності крові, отже, етнічна ідентичність розглядається як жорстко фіксована і ригідна характеристика, яку індивід отримує при народженні, що додатково підтверджує психологічну, духовну реальність етнічного зв’язку. Хоча в працях примордіалістів визнається, що міжетнічне насилля (насамперед етнічні війни) не є постійною формою міжетнічних відносин, проте етнічний конфлікт в принципі розглядається як природний наслідок етнічних відмінностей, а тому не потребує спеціального пояснення. Максимум, що можуть сказати вчені в кожному конкретному випадку, – це проаналізувати й пояснити лише конкретні каталізатори чи інгібітори етнічного конфлікту і насилля, але не його детермінанти. 

Автор показує, що в центрі уваги інструменталістського підходу (Б.Андерсон, Ф.Барт, П.Брасс, Н.Глейзер, Д.Мейсон, С.Олзак, С.Штейнберг, К.Янг) перебувають раціональні аспекти етнічної ідентичності і функції, які вона виконує в політичному житті суспільства. Інструменталісти трактують етнічність не як природну даність буття, а як політичний артефакт, інструмент і питання раціонального вибору, який виникає в динаміці суперництва політичних еліт. Етнічний конфлікт розглядається не як результат несумісності групових ідентичностей, а швидше як наслідок, з одного боку, міжгрупових відмінностей у темпах і моделях модернізації, а з іншого – міжгрупового суперництва за володіння економічними чи природними ресурсами в тих ситуаціях, коли групи відрізняються за доступом до влади, багатства і соціального статусу. 

В роботі зазначається, що прихильники конструктивізму (Р.Брубейкер, Е.Гелнер, М.Есман, Д.Лейк, Дж.Ротшильд, В.Тішков, Е.Хобсбаум) обстоюють соціальний характер природи етнічності, що розглядається як форма організації культурних відмінностей у суспільстві. Їх тлумачення етнічного конфлікту аналогічне інструменталістському розумінню того, що сама по собі етнічність не породжує конфлікту. Високий рівень усвідомлення етнічної приналежності не обов’язково автоматично призводить до етнічного конфлікту. На виникнення конфлікту впливають дії еліт, які мобілізують етнічність і використовують її як політичний ресурс для реалізації власних цілей. Водночас, на відміну від інструменталістів, конструктивісти допускають можливість того, що певні конфлікти можуть породжуватися так званим патологічним (ірраціональним) станом соціальної системи в цілому, який не контролюється індивідами, в тому числі елітами. 

Крім цих трьох основних концепцій етнічності, дисертант аналізує й низку інших, що поєднують елементи попередніх: історичну школу, еволюціоністську традицію, соціально-психологічну традицію, антрополо​гічну традицію, реалістичну концепцію, концепцію інституціоналізму, неомарксизму, позиційну концепцію, концепцію дифузії, лінгвістичну концепцію та концепцію Д.Сендоула. 

Дисертант доходить висновку, що більшість сучасних етноконфліктологічних концепцій містять певний евристичний потенціал і можуть бути продуктивно використані у політологічному аналізі етнічних конфліктів, науковій і практичній експертизі, посередницькій діяльності. Автор доводить необхідність переходу до таких досліджень етнічних конфліктів, які б розглядали їх як складні явища, що мають різні рівні й способи детермінації, форми еволюції, різноманітні типи результатів. І хоча не можна кожну з етноконфліктологічних концепцій розглядати як самодостатню, немає необхідності у створенні нових. Загалом за кілька десятиліть етнічною конфліктологією накопичений великий науковий інструментарій, що дає можливість перейти від концептуального до проблемного дослідження етнічних конфліктів. 

Більшість підходів до класифікації етнічних конфліктів включають наступні ключові характеристики: учасники; предмет і цілі конфлікту; характер, форми перебігу та тривалість конфлікту.

· У другому підрозділі «Управління етнічним конфліктом у політоло​гічному і правовому вимірі» автор аналізує підходи вітчизняних та зарубіжних дослідників до визначення поняття «управління етнічним конфліктом» і пропонує власне визначення: «Це свідома політика держави чи третьої сторони, спрямована на попередження (моніторинг), переведення насильницького конфлікту в мирне русло (врегулювання) та зняття етнічного напруження (остаточне розв’язання конфлікту)». Відповідно проблематика управління етнічним конфліктом складається з трьох основних елементів: 1) проблеми запобігання виникненню конфліктів (недопущення переростання суперечностей, неминучих у будь-якому суспільстві, у гострі форми – конфлікт); 2) проблеми мирного врегулювання і трансформації насильницького конфлікту; 3) остаточне розв’язання конфлікту, що передбачає неможливість повторення конфлікту в майбутньому і перетворення його з деструктивного на конструктивний. 

На основі вивчення сучасної літератури автор виділяє дві основні стратегії регулювання етнічного конфлікту, що визначаються довгостроковими цілями і принципами, якими керуються уряди в своїй діяльності: 1) стратегії деплюризації, які ґрунтуються на усуненні і/або деполітизації етнічних відмінностей (геноцид, асиміляція, депортація, сецесія, культурна автономія, інтеграція); 2) стратегії політико-інституційної інженерії, які виходять з управління існуючими етнічними відмінностями (контроль, консоціація, арбітрування, федералізація, кантонізація, регіональна автономія). 

· Джерельна база дисертаційного дослідження класифікована згідно із загальноприйнятим принципом розподілу за походженням. Вона репрезентована п’ятьма категоріями джерел: законодавчі та нормативні акти України; міжнародні договори, угоди, конвенції; дослідження наукових та неурядових центрів; матеріали періодичної преси; матеріали сайтів мережі Інтернет. 

· Перша категорія джерел представлена законодавчими та нормативними актами України, які визначають особливості становлення і розвитку етнонаціональної політики держави: Декларація прав національностей (1991), Конституція України (1996), закони України «Про свободу совісті та релігійні організації» (1991), «Про освіту» (1991), «Про національні меншини в Україні» (1992), «Про об’єднання громадян» (1992), «Про ратифікацію Рамкової конвенції Ради Європи про захист національних меншин» (1998), «Про ратифікацію Європейської хартії регіональних мов або мов меншин» (2003).

· Друга група джерел – міжнародно-правові акти (угоди, конвенції, протоколи): Міжнародний пакт про громадянські і політичні права (1966), Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права (1966), Декларація про права осіб, які належать до національних або етнічних, релігійних та мовних меншин (1992), Конвенція про основні права європейських національних груп (1992), Європейська хартія регіональних мов або мов меншин (1993), Віденська декларація (1993), Декларація принципів толерантності (1995), Рамкова конвенція про захист національних меншин (1995), Лундські рекомендації щодо ефективної участі національних меншин у суспільно-політичному житті (1999), Європейська конвенція про громадянство (2000), Декларація про культурну різноманітність (2000), Конвенція про забезпечення прав осіб, які належать до національних меншин (1994).

· Третю категорію джерел становлять дослідження наукових і неурядових центрів щодо ситуації з етнонаціональними відносинами в Україні, країнах СНД та інших державах, звіти міжнародних організацій.

· Четверта група – це матеріали періодичних видань з актуальних проблем суспільно-політичного розвитку України та колишніх постсоціалістичних країн, а також міжнародних відносин. 

· П’ята група джерел – матеріали Інтернет-сайтів. Необхідність його використання зумовлена такими основними характеристиками, як опера​тивність та представленість різних точок зору (сайти етнічних груп та рухів, які намагаються донести свою позицію до якомога більшої кількості людей).

· Історіографічний огляд літератури з даної теми свідчить про те, що лише окремі її аспекти дістали відображення у працях вітчизняних дослідників, а джерельну базу можна охарактеризувати як таку, що дає змогу автору досягти поставлених цілей та завдань. 

· У другому розділі «Політичні й правові аспекти детермінації та запобігання етнічному конфлікту» досліджуються сучасні теорії етнічного конфлікту, аналізуються основні чинники детермінації етнічного конфлікту, пропонується поетапно-стадійний підхід до управління етнічним конфліктом з акцентом на методах та інструментах запобігання їх виникненню, політичних та правових інструментах.

· Автор у першому підрозділі «Основні чинники виникнення етнічного конфлікту» відзначає, що, аналізуючи етнічні конфлікти, необхідно враховувати чотири його аспекти: 1) предметом конфлікту можуть бути не лише матеріальні, а й позиційні (символічні) інтереси; 2) конфлікт має як об’єктивні, так і суб’єктивні характеристики; 3) важливою є роль конфліктної поведінки; 4) необхідно враховувати контекст, в якому розгортається конфлікт. 

· У другому підрозділі «Теорії політичної детермінації етнічного конфлікту» показано, що складність та унікальність етнічного конфлікту зумовила відсутність одностайності серед дослідників щодо їх походження. Теорії причин етнічних конфліктів автор поділив на дві загальних категорії: монокаузальні, в яких виділяється основна причина або ще кілька другорядних, між якими існує прямий зв'язок, та комплексні, що представляють причинність як більш складну і неперервну, причому кожен елемент впливає на інші, в результаті причина і наслідок не можуть бути чітко розділені. Серед монокаузальних теорій виділено прихильників економічного детермінізму, а також політичні, соціально-психологічні, релігійні, історичні екологічні, географічні, територіальні чинники. Комплексність підходів і неможливість однозначного трактування причин виникнення етнічних конфліктів засвідчив і процес дезінтеграції СРСР. Причинами його розпаду називаються особливості формування Радянського Союзу, ослаблення центральної влади, відсутність сталих механізмів узгодження інтересів різних соціальних груп, соціальна аномія, ресурсний голод, політика правлячої еліти, непродумана політика представників нової влади.

· Неспроможність простих моделей одинарної лінійної каузальності (причинності) етнічних конфліктів зумовила появу багатофакторних теорій, або теорій множинної лінійної каузальності (теорія етнополітичної стратифікації Дж.Ротшильда, соціально-психологічна теорія Д.Горовіца, теорія етнополітичної дії Т.Гарра, неоіституціоналістські теорії, теорії стратегічної взаємодії, теорія затяжного соціального конфлікту Е.Азара). Вони виходять з того, що в основі конфлікту лежить кілька причин, і завдання полягає в тому, щоб спробувати виявити всі ці причини та їх відносну вагу. Багатофакторні теорії представляють причинність як більш складну і неперервну, причому кожен елемент впливає на інші, в результаті причину і наслідок неможливо чітко розділити. 

Теорія етнополітичної стратифікації стала результатом спроби поєднання процесів економічної та політичної модернізації з демографічним, соціальним і політичним балансом між етнічними групами в державі. Положення соціально-психологічної теорії етнічного конфлікту ґрунтуються на тому, що етнічність має особливу, унікальну динаміку, позаяк зв’язана з глибокими та інтенсивними колективними емоціями, що дає їй можливість взяти гору над економічними та політичними інтересами, які сприймаються раціонально. Неоінституціоналістські теорії особливу увагу звертають на процеси конструювання етнічних ідентичностей та їх наступної політизації в ході модернізації. Теорії стратегічної взаємодії пропонують системні пояснення етнічного конфлікту, фокусуючи увагу на природі систем безпеки, в яких діють етнічні групи, і на соціально-психологічних механізмах групової стурбованості  своєю безпекою.

Автор теорії затяжного соціального конфлікту Е.Азар стверджує, що динаміка цього конфлікту спричинена низкою чинників, дія яких може змінюватися і навіть перекриватися з часом. Ті з них, які сприяли виникненню конфлікту і його насильницьким проявам, можуть не співпадати з тими, які підтримують конфлікт високого ступеня інтенсивності (це етнічна природа більшості конфліктів, депривація базових людських потреб, роль держави і типу політичного режиму, міжнародний вимір затяжного внутрішнього конфлікту).

· Як відзначає автор у третьому підрозділі «Поетапно-стадійний підхід до управління етнічним конфліктом», оскільки кожен з етапів розгортання етнічного конфлікту має власну специфіку, то комплекс заходів щодо управління ним слід розробляти для кожної із цих стадій. Дисертант пропонує виділити чотири стадії розвитку етнічного конфлікту: приховану (існують передумови для його виникнення, але відносини між етнічними групами видаються нормальними), відкриту (наростання незадоволення етнічних груп своїм становищем, висування ними претензій органам влади, публічне обговорення наявних проблем), актуалізації (характеризується проявами насильства, яке може перерости у збройну боротьбу) та постконфліктну (відновлення громадського порядку, остаточне розв’язання конфлікту).

Проблемам виявлення потенційних джерел етнічного конфлікту на прихованій стадії присвячено четвертий підрозділ «Політичні й правові інструменти виявлення та запобігання етнічному конфлікту». Найбільш ефективним інструментом виявлення та управління етнічним конфліктом на прихованій та відкритій стадіях є моделювання і моніторинг ситуації. За їх допомогою можна виявити чинники зміни конфліктогенної активності представників етнічних груп, вивчити особливості й динаміку культури поведінки в конфліктах представників різних етнічних груп, спрогнозувати подальший розвиток ситуації, скоригувати уявлення про предмет конфлікту управлінців і конфліктуючих сторін. При цьому моніторинг повинен відповідати двом принциповим вимогам: системності та структурної повноти і завершеності. 

На думку дисертанта, на даному етапі найбільш поширеним інструментом запобігання виникненню етноконфліктів є правові заходи, і насамперед закріплення у законодавстві гарантій захисту прав етнічних меншин. У цій сфері чинне законодавство України загалом відповідає світовим і європейським стандартам, дає змогу забезпечувати як фундаментальні, так і спеціальні права етнічних спільнот. Проте залишається ряд проблемних питань, які потребують вирішення: прийняття Концепції державної етнонаціональної політики, правове врегулювання становища депортованих народів, підтримка зникаючих мов тощо. 

· Автор у п’ятому підрозділі «Теорія і практика превентивної дипломатії» детально аналізує дві форми превентивної діяльності: легке (оперативна превентивна діяльність, спрямована на запобігання тому, щоб у ситуаціях, в яких чітко проявляється можливість насильства, не відбулася ескалація до збройного конфлікту) і глибоке попередження (виявлення глибинних причин конфлікту, включаючи суперечності, які лежать в основі конфлікту, та асиметричні структури міжгрупових відносин). 

· Залежно від рівня, на якому ведеться превентивна діяльність, її здійснюють різні суб’єкти: на міждержавному рівні – міжнародні (РБ і ГА ООН) та регіональні міждержавні організації (ОБСЄ, Рада Європи, ЄС); транснаціональному – міжнародні, неурядові та правоохоронні організації; на державному (національному) – уряд, силові й правоохоронні структури держави, спеціалізовані агентства з моніторингу і раннього попередження конфліктів; на субнаціональному – різноманітні структури громадянського суспільства – неурядові організації і ЗМІ. 

· Проаналізувавши основні підходи до попередження конфліктів, дисертант запропонував свою класифікацію:

· 1) превентивні заходи, що включають превентивну дипломатію й системи раннього попередження;

· 2) правові інструменти та заходи (щодо суперечок), попередній переговорний процес (щодо суперечок і конфліктів);

· 3) управління конфліктом, що включає операції з підтримки миру, примус до миру, превентивне розгортання, санкції;

· 4) передконфліктне будівництво миру.

· У третьому розділі «Інституційні засоби етноконфліктного менедж​менту» розглядаються макрополітичні методи управління етнічним кон​фліктом, до яких відносять вибір адекватної виборчої системи, формування партійної системи, територіальні практики та зміцнення демократії. 

· У першому підрозділі «Роль виборчої і партійної систем у забезпеченні політичної і етнонаціональної стабільності держави» доводиться неспроможність мажоритарної виборчої системи повною мірою представити етнічну багатоманітність суспільства, а пропорційної – уникнути фрагментації партійної системи, що змушує поліетнічні суспільства розробляти власні правила виборчої процедури. Вибір типу виборчої системи впливає не лише на результати виборів, а й на політичну систему загалом, удосконалюючи чи погіршуючи її через провокування внутріпартійної конкуренції і фрагментації. Ряд дослідників схиляються до того, що найефективніше сприяє консолідації різних груп двопартійна система. 

· За наявності у етнічності чітко вираженого територіального виміру важливу роль у реалізації управління наявними етнічними відмінностями можуть відігравати практики, аналізу яких присвячено другий підрозділ «Регіонально-територіальні стратегії регулювання етнічного конфлікту». Це, зокрема, автономія в рамках унітарної децентралізованої держави, федералізм, кантонізація і змішані форми типу конфедерації і територіальної асоціації. Хоча, як зазначає дисертант, цей шлях, в основі якого лежить територіальний поділ влади у поєднанні з вертикальним перерозподілом повноважень, не гарантує відсутності етнічних конфліктів, проте у світовій теорії та практиці він вважається найважливішим засобом їх розв’язання.

· Надання автономії на вимогу етнічної групи є альтернативою сецесії, оскільки передбачає ряд варіацій, що оптимально відповідатимуть конкретній ситуації: територіальна, національно-культурна, національно-персональна, корпоративна.

· Федералізм надає максимум самостійності  суб’єктам федерації  в рамках єдиної держави, проте він  являє собою не статичну структуру, а динамічний процес. За певних обставин інституціоналізація етнічності в етнофедера​тивних системах може призвести до розпаду, як це було у випадку Чехословаччини, Югославії і Радянського Союзу. Тому найголовнішою проблемою етнічного федералізму є деетнізація етнічного конфлікту.

· Що стосується дискусії про можливості перетворення України на федерацію, то автор наголошує: етнічна структура українського суспільства не дає підстав для перегляду існуючого територіального устрою, а розмови про можливу федералізацію зумовлені політичною кон’юнктурою.

· В третьому підрозділі «Демократизація політичної системи як чинник розв’язання і/або ескалації етнічного конфлікту» доводиться, що зв'язок між демократією та етнічними конфліктами має два аспекти. З одного боку, демократія сприяє зменшенню етнічної напруги, а з іншого боку – перехід до демократії, демократизація, створює сприятливі умови для зростання всіляких упереджень, що зрештою виливається в етнічні конфлікти. 

· Збільшують ймовірність виникнення етнічного конфлікту в ході демо​кратизації три чинники: сприйняття (непевність становища породжує колективні страхи), інституційний (слабкість держави, втрата легітимності), стратегічної безпеки (в умовах анархії етнічні групи змушені самі турбува​тися про своє виживання і безпеку).

· Безконфліктному переходу до демократії сприяють визнання силами, що вважають себе демократичними, етнічного розмаїття суспільства, розробка механізмів узгодження інтересів різних груп, певний рівень економічного добробуту.

· Автор зазначає, що найбільш оптимальним варіантом демократії для поліетнічного суспільства є консоціативна, запропонована А.Лейпхартом. Для її функціонування потрібно виконання чотирьох основних умов: існування великої коаліції, автономія сегментів суспільства, пропорційна система виборів і право вето.

· У четвертому розділі «Управління етнічним конфліктом на стадії його ескалації» аналізуються чинники, що мають вирішальний вплив на перебіг етнічного конфлікту на стадії його ескалації. 

· У першому підрозділі «Чинники ескалації та методи деескалації етнічного конфлікту» розглядаються форми і сценарії ескалації етнічного конфлікту. Аналізується комплекс заходів (інтервенція з метою забезпечення постраждалому населенню доступу до гуманітарної допомоги, воєнна інтервенція з метою забезпечення безпосереднього захисту мирного населення, інтервенція з метою змушення конфліктуючих сторін до переговорів чи припинення вогню, інтервенція з метою відновлення держави, яка опинилася в стані колапсу), які, на думку дисертанта, дають можливість завершити стадію збройного протистояння і перейти до пошуку мирного розв’язання конфлікту за столом переговорів. 

· У другому підрозділі «Політичні й міжнародно-правові механізми переговорного процесу» автор констатує, що особливістю переговорного процесу при залагодженні етнічних конфліктів є те, що, по-перше, держава може відігравати роль як учасника, так і посередника, по-друге, ці переговори передбачають втручання третьої сторони у внутрішні справи держави. На хід переговорів впливає врахування наступних чинників: інституціонального, консенсуального, кумулятивного, психологічного, соціо​культурного, історичного досвіду та рівноваги сил.

· У дисертації розглянуто такі види переговорів: принципові переговори (ведення переговорів на основі інтересів, а не позицій), поступове зниження напруги (незначні односторонні поступки одного з учасників з метою підштовхнути іншу сторону до аналогічних кроків), кооперативний підхід (вирішення сторонами певної спільної проблеми), проблемно-орієнтований метод (визнання наявності спірних питань, їх вирішення в ході особистих зустрічей за участі посередника). При організації переговорів з метою мирного розв’язання конфліктів слід, на думку автора, враховувати наступні чинники: інституціональний, консенсуальний, кумулятивний; історичного досвіду; рівноваги сил; психологічний; соціокультурний і етнічний. Особ​ливе значення для переговорів має модель поведінки їх учасників: боротьби (суперника слід перемогти), гри (переграти опонента), дебатів (переконати свого візаві), співробітництва (знайти компромісне рішення), уникання вирішення проблеми (намагання вийти із конфлікту при мінімумі затрат).

· У третьому підрозділі «Особливості та основні сценарії розгортання етнічного конфлікту в постсоціалістичних країнах» автор детально аналізує схему розгортання етнічного конфлікту на прикладі конфліктів на Балканському півострові (Косово) та «гарячих точках» – Нагірному Карабасі, Придністров’ї, Абхазії, Таджикистані. Загальна схема була така. Існуючі етнічні суперечки – незалежно від строку давності й способу (переселення, проведення нових кордонів) їх виникнення – загострювалися в момент ослаблення держави, поглиблювалися різними інтересами представників центру і місцевих еліт, через брак знань про такі конфлікти та механізмів мирного узгодження цілей різних груп переходили у збройну фазу із розширенням складу учасників (залучення представників діаспор, збройних сил центру). Припинити кровопролиття вдавалося завдяки втручанню (НАТО у Косово, частково у Таджикистані) або погрозам втручання третьої сторони (Придністров’я) та вичерпанню ресурсів ворогуючих груп (Нагірний Карабах,  Абхазія). Жоден із цих конфліктів досі повністю не розв’язано. Найнижчий рівень напруженості у Косово, статус якого визначиться найближчим часом. Інші конфлікти перебувають в замороженому стані. 

· У п’ятому розділі «Розв’язання етнічного конфлікту: передумови, особливості, суб’єкти» досліджуються методи та інструменти посткон​фліктної відбудови та умови, необхідні для попередження повторного виникнення етнічного конфлікту. 

· Конкретні завдання фази постконфліктної відбудови, проаналізовані дисертантом у першому підрозділі «Основні завдання постконфліктної відбудови і формування нової культури миру», полягають у наступному: 1) демобілізації збройних груп, залучення військових до участі в угоді, забезпечення громадського контролю над військовими; 2) отриманні підтримки мирної угоди серед широких соціальних груп; 3) вирішенні проблем з біженцями, переміщеними особами або постраждалими в ході насильницького конфлікту; 4) відновленні матеріальних цінностей, зруйнованих конфліктом; 5) здійсненні соціальної реконструкції і примирення, створенні умов для уникнення конфлікту в майбутньому; 6) реформуванні політичного життя для забезпечення участі народу і справедливого представництва; 7) забезпеченні економічного розвитку.

· У роботі показано, що на цій стадії можуть відбуватися кілька процесів одночасно: реалізація досягнутих мирних домовленостей; відновлення (реконструкція); примирення. Контроль за реалізацією домовленостей доцільно здійснювати спільно обома конфліктуючими сторонами або ж за допомогою третьої сторони.

· Відновлення може бути матеріальним (відбудова інфраструктури, лікарень, шкіл, фабрик, водних комунікацій), економічним (перекваліфікація, навчання, створення робочих місць, аграрна реформа), політичним (відновлення державних інститутів, незалежної поліції та судів, конституційна й виборча реформи) і соціальним (реінтеграція людей, яких зачепила війна, перерозселення біженців, демобілізація військових).

· У другому підрозділі «Примирення і пошук справедливості заради трансформації суспільних відносин» автор відзначає, що саме проблема справедливості є однією з найдражливіших у постконфліктний період. Суспільства, зруйновані затяжним етнічним протистоянням, стоять перед дилемою: відновити справедливість і покарати злочинців чи визнати пріоритетом збереження єдності суспільства. У таких ситуаціях, як демонструє автор, є три можливих варіанти поведінки: по-перше, покарання злочинців у рамках національної судової системи чи міжнародних організацій; по-друге, створення комісій правди, які приймуть рішення про покарання чи амністію; по-третє, національна амнезія – відмова ворушити минуле, оцінювати дії воюючих сторін, що, як правило, супроводжується амністією всіх учасників конфлікту. Балансування між покаранням і амністією – це єдиний шлях, яким постраждале суспільство зможе прийняти своє минуле. Встановлення правди переслідує кілька суспільно значущих цілей: запобігає фальсифікації історії (героїзації своєї поведінки) однією із сторін; дає змогу жертвам розказати про пережите; сприяє усуненню причетних до злочинів із займаних посад, формуванню колективної відповідальності, а не обвинуваченням у кровопролитті одного з учасників конфлікту.

· Підходам до визначення результативності миротворчих операцій автор присвятив третій підрозділ «Миротворчі операції: рівні та критерії ефективності». Основна проблема в оцінці миротворчих операцій полягає в тому, що науковці й практики схильні по-різному їх оцінювати. Практики схильні використовувати критерії, розроблені для кожної конкретної місії, фокусуватися на мікрорівні, а науковці частіше використовують показники, які можна використати для різних видів місій, працюють на рівні макро​аналізу. Універсальними показниками, як показано в дисертації, є співвідношення результатів місії з її цілями, вплив операції на місцеве населення, спосіб досягнення поставлених цілей. 

· У четвертому підрозділі «Функції і форми діяльності міжнародних та неурядових організацій у розв’язанні етнічного конфлікту» автор доводить, що в результаті глобалізації міжнародних відносин роль цих організацій, особливо неурядових, зростає і демонструє їх ефективність. Міжнародні організації (ООН, ОБСЄ) виступають організаторами миротворчих операцій, серед яких автор виділяє операції з підтримання миру, примушення до миру та миробудівництво. Традиційними формами проведення операцій з підтримання миру є: надання допомоги у підтримці правопорядку в країні, яка про це попросила, якщо міжнародний мир і безпека в регіоні поставлені під загрозу; спостереження за обстановкою на одній чи по обидві сторони кордону; встановлення факту втручання ззовні у внутрішні справи держави і розслідування заяв, скарг щодо такого втручання; спостереження чи нагляд на лінії припинення вогню; місія посередництва і врегулювання; місії, пов’язані із розслідуванням чи спостереженням з метою встановлення фактичної ситуації. Примушення до миру – силові колективні воєнні операції, санкціоновані Радою Безпеки ООН для забезпечення повернення до дотримання міжнародних норм після серйозного порушення миру чи акту агресії. Миробудівництво являє собою практичні кроки щодо забезпечення ненасильницьких змін завдяки діяльності, пов’язаній із соціально-еконо​мічною відбудовою, розвитком чи демократизацією (допомога у проведенні виборів чи референдумів). Роль, яку відіграють НУО (Міжнародний Комітет Червоного Хреста, Лікарі без кордонів, Міжнародна амністія, Міжнародна федерація з прав людини) у врегулюванні сучасних конфліктів, є унікальним прикладом того, як різні недержавні учасники можуть ефективно впливати на вирішення тих або інших міжнародно-політичних проблем. Автор доводить: попередження і врегулювання конфліктів завтра, а головне – сьогодні вже неможливе без активної участі в цих процесах різних неурядових організацій.

· У висновках дисертаційної роботи узагальнено результати дослідження, сформульовано рекомендації щодо їх наукового і практичного використання. Зокрема, на основі здійсненого аналізу визначено наступне. 

· Управління етнічним конфліктом – це свідома політика держави чи третьої сторони, спрямована на попередження (моніторинг), переведення насильницького конфлікту в мирне русло (врегулювання) та зняття етнічного напруження (остаточне розв’язання конфлікту). Проблематику управління етнічним конфліктом формують наступні моменти: запобігання виникненню конфліктів (недопущення переростання суперечностей, неминучих у будь-якому суспільстві, у гострі форми – конфлікт); мирне врегулювання і трансформація насильницького конфлікту; остаточне розв’язання конфлікту, що передбачає неможливість повторення конфлікту в майбутньому, перетворення його із деструктивного на конструктивний. 

· На управління етнічним конфліктом впливають три вихідні умови. 
По-перше, природа цього конфлікту, який являє собою складне, історично конкретне системне ціле, формування, еволюція і затухання якого детерміновані багатьма чинниками. По-друге, його унікальність, оскільки в ньому щоразу використовується новий набір «змінних» (серед яких колективна історична пам'ять, політична культура, тип розселення етнічних груп і ступінь соціокультурних відмінностей між ними), що значною мірою ускладнює побудову універсальних моделей етнічного конфлікту. По-третє, політична ангажованість багатьох дослідників, які схильні розглядати етнічні, особливо етнополітичні, конфлікти в оціночних категоріях (прогресивного і реакційного, добра і зла).

· Підхід до управління етнічним конфліктом залежить від трактувань етнічності, основними з яких є: примордіалістське, що робить акцент на унікальності цього виду соціального конфлікту; інструменталістське, котре розглядає етнічний конфлікт як наслідок, з одного боку, міжгрупових відмінностей в темпах і моделях модернізації, а з іншого – міжгрупового суперництва за володіння економічними чи природними ресурсами в тих ситуаціях, коли групи відрізняються за доступом до влади, багатства і соціального статусу; конструктивістське, що бере до уваги їх раціональність та ірраціональність. 

· Основними політичними та правовими інструментами впливу на етнічний конфлікт є: законодавство, виборча система, територіальні практики (автономізація, федералізація). Велику роль у запобіганні та врегулюванні цього конфлікту відіграють міжнародні правові норми та міжнародні й неурядові організації. 

· Для управління етнічними конфліктами доцільно застосовувати такі основні стратегії: деплюризації, яка ґрунтується на усуненні і/або деполі​тизації етнічних відмінностей (геноцид, депортація, асиміляція, інтеграція, культурна автономія, сецесія); політико-інституційної інженерії, яка виходить з управління етнічними відмінностями (домінування, консоціація, арбітрування, федералізація, кантонізація та регіональна автономія). 

· Практична діяльність з управління етнічними конфліктами має ґрунту​ватися застосуванні методу поетапного управління: кожному з етапів його розвитку (прихованому, відкритому, ескалаційному та постконфліктному) відповідає певний набір управлінських інструментів. 

· Ефективне управління етнічним конфліктом передбачає систему раннього моніторингу рівня етнічної напруженості в суспільстві як ефективного засобу запобігання етнічним конфліктам. 

Одним з основних засобів запобігання виникненню етнічних конфліктів на прихованій стадії та створення процедур мирного врегулювання етнічних суперечок  є правові методи: закріплення у законодавстві фундаментальних та спеціальних прав представників національних меншин. Чинне законо​давство України у сфері прав національних меншин загалом відповідає світовим і європейським стандартам. Проте уваги законодавця потребує прийняття Концепції державної етнонаціональної політики, врегулювання проблеми депортованих народів, зникаючих мов тощо. 

· Для запобігання і зняття міжетнічного напруження в ході латентної та відкритої стадій конфлікту законодавчі ініціативи повинні підкріплюватися макрополітичними методами, до яких належать формування адекватних виборчої і партійної систем, територіальні практики та зміцнення демократії. Вибори та виборча система можуть бути інструментом зміни рівня стабільності й ступеня репрезентативності у політичній системі. За мажори​тарної виборчої системи меншини можуть виявитися відстороненими від влади, особливо якщо вони є малочисельними чи географічно розпороше​ними; за пропорційної зростає ймовірність фрагментації партійної системи. 

За наявності у етнічності чітко вираженого територіального виміру важ​ливу роль у реалізації управління етнічними відмінностями можуть відігравати  територіальні практики: автономія, федералізм та кантонізація. Автономія (територіальна, національно-культурна, національно-персональна, корпоративна)  пов’язана з меншими ресурсними затратами, ніж альтер​натива у вигляді етнічної сецесії чи громадянської війни. Ні теоретично, ні практично в умовах етнорегіональної автономії немає нічого, що неминуче призводило б до майбутніх громадянських воєн чи дезінтеграції держави, і угоди про автономію можуть бути ефективним інструментом управління регіональними конфліктами за умови їх реалізації належним чином. До недоліків автономії слід віднести те, що за певних умов вона сприяє зростанню сепаратизму; її складно реалізувати за умови дисперсного проживання етнічної групи; вона створює «внутрішні меншини», права яких можуть ігноруватися; нераціональне з точки зору економічної логіки дублювання інфраструктури; зростання невиробничих затрат.

Федералізм – це такий територіальний устрій держави, за якого влада конституційно розділена між різними владними структурами, так що кожна з них має певну компетенцію, відповідає за особливий набір функцій, створює власні інститути для їх виконання. Федералізм не є панацеєю від усіх етніч​них проблем, оскільки являє собою не статичну структуру, а динамічний процес. За певних обставин інституціоналізація етнічності в етнофедера​тивних системах може призвести до сецесії. Основною загрозою етнічного федералізму є те, що будь-який конфлікт з приводу внесення змін до конституції перетворюється на етнічний. Серйозну загрозу федералізму становить його асиметрія і неспроможність деетнізувати етнічний конфлікт.

Кантонізація передбачає дееволюцію влади не на середній рівень, як у федералізмі, а на найнижчий, місцевий рівень управління, але її досить складно здійснити на практиці. 

Територіальні практики малопридатні для врегулювання конфліктів навколо участі в загальнодержавному управлінні, відповіддю на які є демо​кратія. Найбільш доцільним її видом для поліетнічних суспільств є  консо​ціативна, описана А.Лейпхартом. Основним недоліком цієї моделі є орієнтація на закріплення етнічної сегментації, яка сприяє поверненню до акцентуації етнічної ідентичності за рахунок інших ідентичностей (громадянина, працівника тощо). 

Зв'язок між демократією та етнічними конфліктами має два аспекти. З одного боку, демократія може допомогти зменшити етнічні напруження, а з іншого – перехід до демократії створює сприятливі умови для зростання всіляких упереджень, що зрештою виливається в етнічні конфлікти. Водночас успішна демократизація потребує національної єдності як основної передумови, яку важко виконати у випадку наявності етнічних конфліктів, особливо в поліетнічних суспільствах. Тобто для етнічних конфліктів демократія є одночасно можливістю для розв’язання та для ліквідації передумов для їх виникнення. За умови дотримання певних правил поведінки процес демократизації може здійснюватися в мирному руслі. 

Для третього етапу етнічного конфлікту характерне зростання напруже​ності між сторонами, яке часто переростає у насильницькі дії, такі, як погроми, етнічні чистки, громадянські війни, тероризм. Переростання етнічного конфлікту в насильницькі дії відбувається двома шляхами: або за рахунок його розширення, тобто розвитку конфлікту по горизонталі, або за рахунок ескалації – розвитку по вертикалі, що пов’язано із загостренням конфліктних відносин. Першочерговим завданням у діяльності щодо управ​ління конфліктом на даному етапі є якомога швидше припинення насильства, що можна досягти за допомогою ізоляції одного з учасників та втручання третьої сторони під егідою міжнародних організацій, зокрема ООН. 

Виходячи із аналізу рішень Ради Безпеки ООН за останні роки, можна виділити чотири сценарії здійснення інтервенції: інтервенція з метою забезпечення постраждалому населенню доступу до гуманітарної допомоги; воєнна інтервенція з метою забезпечення безпосереднього захисту мирного населення в місцях його проживання шляхом створення так званих «зон безпеки»; інтервенція з метою змушення конфліктуючих сторін до переговорів чи припинення вогню; інтервенція з метою відновлення держави, яка опинилася в стані колапсу. 

Інтервенції не мають однозначного трактування, оскільки сам термін «миротворча» чи «гуманітарна інтервенція» містить суперечність. Це зумовлено одночасною присутністю у них двох смислових значень: перше характеризує акцію з метою підтримання миру і стабільності; друге – грубе порушення прав суверенної держави, яке може набувати різноманітних форм. Останнім часом дедалі більшої популярності набуває концепція орієнтації миротворчої та гуманітарної інтервенції на врегулювання проблеми в цілому, оскільки поодинокі випадки втручання можуть лише ускладнити ситуацію. 

Особливістю переговорного процесу при залагоджуванні етнічних конфліктів є те, що держава може відігравати роль як учасника, так і посередника. Як правило, етнічний конфлікт є конфліктом між державою як домінуючою етнічною групою та представниками інших етнічних груп, тобто конфліктом етнополітичним. В таких ситуаціях держава виявляється учасником конфлікту і може намагатися спрямовувати чи вступати в переговори з етнічними групами. 

Успіх переговорів залежить від методу їх проведення і визначається трьома критеріями: результатом переговорів має бути розумна угода (яка максимально відповідає інтересам кожної із сторін, справедливо регулює суперечливі інтереси, є довгостроковою і бере до уваги інтереси суспільства); вони повинні мати високу ефективність; покращити або принаймні не зіпсувати відносини між сторонами. 

Важливість постконфліктної відбудови полягає у тому, що вихід з етніч​ного конфлікту визначатиме, чи повториться він у майбутньому. Основними завданнями цього періоду є підтримання негативного миру (запобігання виникненню рецидивів насильства) та позитивного миру (сприяння національному зціленню від травм війни, відновленню і примиренню, а також прискорення процесу усунення глибинних причин конфлікту).

На цій стадії можуть проходити кілька процесів одночасно: реалізація досягнутих мирних домовленостей, відновлення (матеріальне, економічне, політичне, соціальне) і примирення (трансформація суспільних відносин, які характеризувалися конфліктом, несправедливістю й насильством, що вимагає змін як на рівні суспільства, так і окремих людей). Основною перепоною на шляху примирення є дилема справедливості:  відновити справедливість і покарати злочинців чи визнати пріоритетом збереження єдності суспільства. Три можливих варіанти поведінки в цій ситуації: 1) покарання злочинців в рамках національної судової системи чи міжнародних організацій; 2) створення комісій правди, які приймуть рішення про покарання чи амністію; 3) національна амнезія – відмова ворушити минуле, оцінювати дії воюючих сторін, що, як правило, супроводжується амністією всіх учасників конфлікту. 

· Специфічність етнічних конфліктів, вплив глобалізації сприяє активні​шому залученню до управління етнічними конфліктами міжнародних (ООН, ОБСЄ тощо) та неурядових організацій (Міжнародний Комітет Червоного Хреста, Лікарі без кордонів, Міжнародна амністія, Міжнародна федерація з прав людини). 
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· В дисертації розглядаються методологічні засади дослідження етнічних конфліктів у сучасному світі. Аналізуються основні концепції етнічного конфлікту, що виходять із підходів до розуміння етнічності. Здійснено типологію етнічних конфліктів за різними критеріями та підставами. 

· Аналізуються причини та стадії розвитку етнічних конфліктів, політичні й правові методи їх попередження. Розкрито ефективність макрополітичних методів управління етнічним конфліктом: виборчі і партійні системи, територіальні практики. Показано значення демократичних процедур у цьому процесі. 

· Розкрито механізми і форми ескалації конфлікту, методи, чинники та види переговорів щодо його врегулювання. Проаналізовано основні сценарії розвитку етнічних конфліктів у посттоталітарних країнах. Визначено основні умови та складові постконфліктної відбудови. Показана роль превентивної діяльності, зокрема дипломатії, а також неурядових організацій у розв’язанні етнічних конфліктів. 
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· Киссе А.И. Политико-правовые основы управления этническим конфликтом. – Рукопись (362 стр.).
· Диссертация на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.05 – этнополитология и этногосударствоведение. – Институт государства и права им. В.М.Корецкого НАН Украины, Киев, 2006. 

В диссертации осуществлен комплексный политологический анализ этнического конфликта, рассмотрены политические и правовые инструменты управления этническим конфликтом. 

Раскрыто содержание понятия «управление этническим конфликтом», под которым понимается сознательная политика государства или третьей стороны, направленная на предупреждение (мониторинг), перевод насильственного конфликта в мирное русло (урегулирование) и снятие этнической напряженности (окончательное разрешение конфликта). Соответственно проблематика конфликта включает следующие компоненты: предупреждение возникновения конфликтов (недопущение перерастания противоречий в острые формы конфликта); мирное урегулирование и трансформация насильственного конфликта, окончательное разрешение конфликта, что предусматривает невозможность его повторения в будущем и означает превращение его из деструктивного в конструктивный. 

Проанализированы четыре стадии развития этнического конфликта: скрытая, открытая, эскалационная и постконфликтная. В ходе первой стадии отношения между представителями различных групп в полиэтническом государстве могут не вызывать опасений, и никаких шагов для предупреждения возникновения конфликтов не предпринимается. Вторая фаза характеризуется появлением публичных дискуссий относительно этнических проблем, слухов о случаях насилия, совершенных одной из этнических групп. Если не удалось решить этнические разногласия политическим путем, то столкновения переходят в стадию эскалации, когда между этническими группами разгорается широкомасштабный конфликт. На последней стадии этнического конфликта, после завершения вооруженного противостояния, начинается процесс постконфликтного восстановления и налаживания мирных отношений между этническими группами. 

Поскольку на каждом из этапов доминируют специфические факторы, то наиболее эффективным является метод поэтапного управления этническим конфликтом. 

Анализируются две основные стратегии урегулирования этнического конфликта, определяющиеся долгосрочными целями и принципами, которыми руководствуется государство. Стратегия деплюризации основывается на ликвидации и/или деполитизации этнических особенностей (геноцид, депортация, ассимиляция, интеграция, культурная автономия, сецессия). Стратегия признания исходит из возможности управления существующими этническими отличиями. Сохранению этнической идентич​ности групп способствуют стратегия доминирования, консоциация, арбитраж, федерализация, кантонизация и региональная автономия. Эмпирические данные свидетельствуют, что стратегии первой группы не всегда приводят к стабильному и долгосрочному миру в полиэтническом обществе, и их сложно оправдать с точки зрения нормативного подхода. В большинстве случаев эти стратегии используются для сдерживания конфликта, что приводит к их замораживанию, в результате чего они могут тлеть на протяжении поколений. Более эффективными следует считать стратегии второй группы, нацеленные на управление существующим этническим разнообразием конфликтов. 

Показано, что одним из основных средств предупреждения этнических конфликтов на скрытой стадии являются правовые методы: закрепление в законодательстве права на использование родного языка, сохранение и развитие собственной культуры, запрета дискриминации по этническому, расовому признаку. 

Анализируется законодательство Украины в сфере защиты прав национальных меньшинств. Определены дестабилизирующие факторы этнополитической ситуации в Украине.

Рассмотрено влияние избирательной и партийной систем, территори​ального устройства государства, типа политического режима на развитие этнического конфликта. Особое внимание обращается на то, что хотя демократия содействует преодолению этнических разногласий мирным путем, но переход к ней повышает уровень этнической напряженности и увеличивает возможность насильственного конфликта. Этот вывод подтверждается глубоким анализом конфликтогенных ситуаций.

Раскрываются особенности применения инструментов деэскалации этнического конфликта на третьей фазе: интервенции, переговорного про​цесса, превентивной дипломатии, роль международных и неправительст​венных организаций на этом этапе. 

Подчеркивается значение заключительного этапа этнического конфлик​та – постконфликтного восстановления, главной задачей которого является поддержание негативного (предупреждение возникновения рецидивов насилия) и позитивного мира (восстановление, примирение, политическая реконструкция, ликвидация глубинных причин конфликта). 

Проанализирована роль Украины, международных и неправительст​венных организаций в миротворческих операциях. 

· Ключевые слова: этнический конфликт, управление этническим конфликтом, предупреждение, эскалация этнического конфликта, мирное урегулирование, интервенция, переговоры, примирение, постконфликтное строительство. 

· Kisse A.I. Political and legal principles of ethnic conflict management. – Manuscript (362 р.).

· Thesis for obtaining a scientific degree of doctor of sciences (Political sciences) with the speciality 23.00.05 – ethnopolitics and ethnic-state studies. – Volodymyr Koretskyi Institute of State and Law, National Academy of Science of Ukraine. – Kyiv, 2006. 

· Ethnic conflicts in modern word are reaching critical levels. The salvation of dangerous or potentionaly dangerous regions depends on the development and implementation of effective institutions of ethnic conflict management. In the dissertation author analyzes the successes and failures of attempts at conflict resolution in different countries and offers comprehensive ideas for successful mediation. 
· The author represents the complex political analysis of  the nature of ethnicity, its role in politics, how political institutions and legal instruments can influence the course of ethnic conflict.

· To provide a clear picture of the ethnic conflict the author describes its particularities on each stages: latent, open, violent, postconflict and propose most suitable instrument to manage it.  
· The work demonstrates how negotiation and mediation can promote conflict resolution. It offers a compelling case for the use of both political means (legal system, elections, party system and territorial practice) and a variety of actions (including monitoring, modeling, prevention, peacekeeping, reconciliation) to end ethnic conflict. 

· The dissertation gives the deep analysis of modern approaches to ethnicity, investigates the four main stages and different conceptions of reasons of ethnic conflict. 

· Key words: ethic conflict, management of ethic conflict, stages of ethnic conflict, prevention, escalation, peace settlement, intervention, negotiation, conciliation, post conflict reconstruction.
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