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М.В. Лошицький

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Основою кожної держави є населення. Його соціальне самопочуття та розвиток є визначальною ознакою суспільства, фундаментом могутності держави. Українське суспільство сьогодні опинилося перед загрозою демографічної катастрофи, адже незважаючи на певні позитивні зрушення, демографічна ситуація в Україні залишається кризовою. За даними Державної служби статистики України щороку в державі помирає понад 700 тисяч громадян, а народжується 400-500 тисяч. Так у 1992 р. населення України складало 52,2 млн., а станом на 1 жовтня 2010 року – 45,8 млн.

За прогнозами Інституту демографії та соціальних досліджень імені М.В. Птухи Національної академії наук України до 2050 року населення нашої держави може скоротитися до 35 мільйонів.

Така ситуація вимагає формування концептуально нової національної демографічної політики України, яка б передбачала впровадження цілісної системи заходів, спрямованих на підвищення демографічного потенціалу держави. Тому впровадження ефективної демографічної політики потребує подальших досліджень, реальних комплексних дій у цій сфері та вдосконалення адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні.

Адміністративно-правове регулювання демографічної політики в рамках юридичної науки є, на жаль, малодослідженим. Фундаментальною основою для вказаного дослідження стали праці вітчизняних та зарубіжних учених-адміністративістів, зокрема: В.Б. Авер’янова, С.С. Алексєєва, Д.М. Бахраха, А.І. Берлача, Ю.П. Битяка, І.П. Голосніченка, Е.Ф. Демського, Р.А. Калюжного, С.В. Ківалова, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпакова, О.В. Кузьменко, Т.О. Мацелик, Л.Л. Попова, Ю.М. Старилова, Ю.О. Тихомирова, В.К. Шкарупи, Х.П. Ярмакі та ін. Окремі питання щодо проблематики даного дослідження знайшли своє відображення у працях науковців у галузі державного управління, зокрема: Г.В. Атаманчука, В.Я. Малиновського, Н.Р. Нижник, В.В. Сімоненка. Дослідженням міграційної політики займались О.О. Бандурка, В.І Олефір, Ю.І. Римаренко, І.І. Сєрова та ін. Демографічну ситуацію в Україні та загальні питання демографії вивчають науковці різних спрямувань: демографи (О.Б. Бреєва, Д.І. Валентей, А.Г. Вишневський, О.Я. Кваша, В.М. Медков, С.І. Пирожков, І.М. Прибиткова), економісти (Е.М. Лібанова, В.С. Стешенко), фахівці у галузі медицини (М.С. Бєдний, Н.В. Звєрєва), фахівці статистики (А.Я. Боярський, С.Г. Стеценко) та інші.

Разом з тим, у більшості сучасних наукових розвідок окреслена тема висвітлюється лише фрагментарно, відповідно до фаху дослідників, хоча вона має важливе наукове і практичне значення. Саме тому вивчення адміністративно-правового регулювання у площині демографічної політики крізь призму реалій сьогодення видається актуальним, необхідним і своєчасним.

Наукова значущість дослідження комплексу проблем, недосконалість адміністративно-правового регулювання демографічної політики зумовила вибір теми дисертаційної роботи, визначила мету, конкретні завдання, об’єкт і предмет дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планом науково-дослідницької роботи кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» на тему: «Адміністративно-правове регулювання суспільних відносин» (номер державної реєстрації 0107U008696) та згідно зі Стратегією демографічного розвитку в період до 2015 року, яка затверджена Постановою Кабінету Міністрів України від 24 червня 2006 року № 879.

Тема дисертації затверджена Вченою радою Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна», протокол №6 від 25 грудня 2006 р.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі всебічного комплексного аналізу демографічної ситуації в Україні, наявних наукових, науково-публіцистичних та нормативних джерел, визначити поняття, особливості адміністративно-правового регулювання демографічної політики, а також сформулювати пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства в зазначеній сфері та практики його застосування.

Відповідно до поставленої мети сформульовано такі завдання:
· дослідити генезис адміністративно-правового регулювання демографічної політики;

· з’ясувати зміст демографічної політики, її роль у соціально-економічній політиці держави і на цій основі сформулювати авторське визначення поняття «демографічна політика держави»;

· узагальнити позитивний зарубіжний досвід демографічної політики та визначити передумови для його запозичення в Україні;
· дослідити правову основу адміністративно-правового регулювання у сфері демографічної політики в Україні;

· визначити поняття та особливості адміністративно-правового регулювання демографічної політики, його мету, завдання, функції, принципи, методи і форми;

· дослідити повноваження суб’єктів адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні;

· проаналізувати чинники, що впливають на ефективність адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні;

· дослідити соціально-психологічні заходи вирішення демографічної кризи в Україні;

· розробити рекомендації та надати пропозиції, спрямовані на вдосконалення механізму адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні.

Предметом дослідження є адміністративно-правове регулювання демографічної політики в Україні.

Методи дослідження дисертації складають як загальнонаукові методи пізнання об’єктивної дійсності, що базуються на діалектичному підході до об’єкта, який досліджується, так і окремі методи наукового пізнання. Зокрема, логічний метод використано під час дослідження нормативних актів, аналітичних матеріалів, поглядів вчених на окремі питання, які є предметом дослідження (розділи 1, 2, 3). Історичний метод застосовано під час аналізу генезису адміністративно-правового регулювання демографічної політики (підрозділ 1.1); логіко-семантичний – для формулювання відповідних дефініційних конструкцій (підрозділи 1.2, 2.2–2.4). Порівняльно-правовий метод використано під час дослідження проблемних питань розмежування компетенції різних суб’єктів, задіяних у сфері формування та реалізації демографічної політики в Україні, з’ясування елементів адміністративно-правового регулювання, а також зарубіжного досвіду адміністративно-правового регулювання у названій сфері (підрозділи 1.3, 2.1–2.4, 3.3). Специфіка об’єкта, що досліджується, передбачає застосування цілого ряду наукових підходів: фундаментального, органічної єдності теорії і практики, поєднання критичного і раціонального, порівняльно-ретроспективного, єдності логічного та системного підходів (підрозділи 1.2, 2.2–2.4, 3.1–3.3). Вимоги формальної логіки щодо послідовності, визначеності, несуперечності й обґрунтованості суджень дотримувалися при формулюванні висновків і пропозицій згідно з метою дослідження. Застосування методів моделювання, аналізу та синтезу дозволили сформулювати пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства.

Емпіричну основу наукового дослідження складають дані статистичної звітності Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Державної служби статистики України, матеріали узагальнення їх практичної діяльності, аналітичні довідки, звіти та довідкові видання.
При написанні дисертації використовувались положення Конституції України, закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, накази центральних органів виконавчої влади, інші відомчі нормативні акти з питань забезпечення демографічного розвитку держави. При дослідженні використовувались також наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів у галузі теорії держави та права, адміністративного та сімейного права.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним із перших в Україні комплексним дослідженням адміністративно-правового регулювання демографічної політики, в результаті якого автором запропоновано теоретично та практично значущі наукові концептуальні положення, а саме: 

вперше:

· узагальнено історико-правовий розвиток механізму адміністративно-правового регулювання демографічної політики;

· дано авторське визначення демографічної політики держави, як цілеспрямованої діяльності державних органів та соціальних інституцій у сфері регулювання процесів відтворення населення, спрямованої на використання системи заходів, які покликані впливати на хід демографічного розвитку в бажаному для суспільства напрямку;
·  сформульована авторська дефініція адміністративно-правового регулювання демографічної політики, як особливої частини управління розвитком суспільства, здійснюваного уповноваженими органами державної влади та місцевого самоврядування, функціонування яких спрямоване на реалізацію нормативно-закріплених положень щодо подолання демографічної кризи та досягнення сталого демографічного розвитку, шляхом гармонізації відтворення населення, тобто: підвищення рівня народжуваності та розвиток сім’ї; поліпшення здоров’я, зниження рівня смертності та збільшення тривалості життя населення; подолання негативних наслідків старіння населення; регулювання міграційних процесів та демографічний розвиток регіонів;

удосконалено:

· систему принципів адміністративно-правового регулювання демографічної політики, зокрема, виділено: загальносистемні (універсальні), структурно-організаційні та структурно-функціональні принципи;
· класифікацію функцій адміністративно-правового регулювання у сфері демографічної політики, що вміщує загальні (прогнозування, планування, координацію, організацію, контроль, облік) та спеціальні (інформаційне забезпечення, створення умов для гармонійного розвитку і достатнього життєвого рівня особистості та сім’ї) функції;
· теоретичні положення щодо методів і форм адміністративно-правового регулювання демографічної політики;
· підхід до оптимальної системи органів, уповноважених здійснювати адміністративно-правове регулювання демографічної політики через доцільність створення Державної служби демографічного розвитку України;
· нормативно-правове регулювання суспільних відносин у сфері демографічної політики, зокрема, внесені відповідні пропозиції щодо змін та доповнень до чинного законодавства;
набули подальшого розвитку:

· обґрунтування доцільності використання позитивного досвіду зарубіжних країн у вдосконаленні демографічної політики України;

· механізм адміністративно-правового регулювання демографічної політики в частині його правового забезпечення та діяльності суб’єктів у досліджуваній сфері;
· аналіз соціально-психологічних заходів вирішення демографічної кризи в Україні;
· дослідження чинників, які впливають на ефективність адміністративно-правового регулювання у досліджуваній сфері та запропоновано їх класифікацію.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що викладені у дисертації висновки і пропозиції використовуються:

· у правотворчості – результати дослідження містять ряд пропозицій щодо вдосконалення законодавства щодо адміністративно-правового регулювання демографічної політики (довідка про впровадження результатів дисертаційної роботи в діяльність Інституту демографії та соціальних досліджень ім. М.В. Птухи НАН України № 181-10/415 від 25.11.2010 р.);

· у правозастосовній сфері – використання одержаних результатів дозволить удосконалити практичну діяльність органів державної влади і місцевого самоврядування, що здійснюють регулювання суспільних відносин у досліджуваній сфері (довідка про впровадження у практичну діяльність Уманської районної державної адміністрації від 21.12.2010 р. № 2004/01, акт впровадження в практичну діяльність Берестівецької сільської ради від 15.11.2010 р.);
· у навчальному процесі – при викладанні курсів «Адміністративне право», «Адміністративне процесуальне право», «Сімейне право» (акт впровадження результатів дисертаційної роботи у навчальний процес Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» від 23.06.2010 р.).
Також висновки і пропозиції, що викладені у дисертації можуть бути використані у наукових дослідженнях для подальшого опрацювання проблем адміністративно-правового регулювання економічного та соціально-культурного забезпечення у сфері демографічної політики.
Особистий внесок здобувача. Усі положення, результати та пропозиції, що містяться в дисертації, обґрунтовані на основі власних досліджень автора.
Апробація результатів дисертації. Результати дисертації обговорювались на засіданнях кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна». Основні положення, висновки і практичні рекомендації, що містяться у роботі, висвітлені у доповідях на шести наукових, науково-практичних конференціях: VII Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми навчання та виховання людей з особливими потребами» (м. Київ, 22-23 листопада 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток фінансово-правового забезпечення сучасної економіки» (м. Донецьк, 27 жовтня 2007 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в інтегрованому освітньому середовищі» (м. Київ, 20-21 листопада 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання державотворення в Україні» (м. Київ, 24-25 квітня 2008 р.); IX Міжнародній науково-практичної конференції «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в інтегрованому освітньому середовищі». (м. Київ, 26-27 листопада 2008 р.); X Міжнародній науково-практичної конференції «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в інтегрованому освітньому середовищі». (м. Київ, 24-25 березня 2010 р.).

Публікації. Основні положення та результати наукового дослідження викладено в дванадцяти наукових працях, шість з яких – наукові статті, чотири з них опубліковано у фахових виданнях з юридичних наук, що входять до переліку ВАК України, тезах доповідей на шести науково-практичних конференціях.
Структура дисертації зумовлена метою, завданнями і предметом дослідження. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, які містять 9 підрозділів, висновків, додатків (10 сторінок) та списку використаних джерел (216 найменувань на 22 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 202 сторінки, з них основного тексту – 169 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 
У вступі обґрунтовано вибір теми, її актуальність та ступінь дослідження; зазначено про зв’язок роботи з науковими планами та програмами; окреслено мету та основні завдання дослідження; вказано на його наукову новизну, теоретичне та практичне значення; визначено основні методологічні засади; наведено інформацію про апробацію результатів роботи, а також висвітлено положення, що виносяться на захист.
Розділ 1 «Теоретико-правові основи адміністративно-правового регулювання демографічної політики» складається з трьох підрозділів, присвячених дослідженню генезису адміністративно-правового регулювання демографічної політики, загальнотеоретичним питанням демографічної політики як об’єкта адміністративно-правового регулювання, а також вивченню зарубіжного досвіду реалізації демографічної політики.

У підрозділі 1.1. «Генезис адміністративно-правового регулювання демографічної політики» проведено дослідження історичних причин виникнення адміністративно-правового регулювання демографічної політики. Ще за часів вавилонської та римської імперій правителі прагнули управляти демографічними процесами в державі у бажаному для них напрямку демографічного розвитку шляхом запровадження тих чи інших заходів демографічної політики.

Розвиток правового регулювання відносин у сфері демографічної політики на українських землях характеризується відповідними історичними етапами та бере початок ще з часів першого письмового зводу законів «Руська Правда». Проаналізувавши значну кількість історичних, наукових, нормативно-правових та публіцистичних джерел, автор, обґрунтовує системність механізму адміністративно-правового регулювання демографічної політики, у зв’язку з чим, виокремлює п’ять етапів його генезису. Кожен з цих періодів характеризує відповідну історичну епоху розвитку адміністративно-правових відносин у сфері демографічної політики та відрізняється своєю специфікою.

Автор зазначає, що генезис адміністративно-правового регулювання демографічної політики в перші три періоди здійснювався, насамперед, через захист прав власності, а також економічних, військових і податкових інтересів держави. Інститут адміністративно-правового регулювання демографічної політики протягом часу від Київської Русі до радянської доби виражався в регулюванні шлюбно-сімейних відносин, запровадженні опіки щодо дітей-сиріт.
Дисертант наголошує, що в радянський період демографічна політика позиціонувалася в основному як підтримка державою лише багатодітних та малозабезпечених родин. І тільки в 80-х рр. з’явились принципово нові положення щодо підтримки сім’ї починаючи з першої дитини. На сучасному етапі політика держави у галузі демографічного розвитку, на думку автора, залежить не лише від втілення її напрямів у нормативних актах і методах правового регулювання, але й від рівня правосвідомості та демографічної культури суспільства.
У підрозділі 1.2. «Демографічна політика як об’єкт адміністративно-правового регулювання» за вітчизняними та зарубіжними науковими джерелами дається аналіз поглядів науковців щодо змісту демографічної політики як складової соціально-економічної політики держави і, разом з тим, як одного з її основних елементів, що спрямований на забезпечення сталого демографічного розвитку країни. Висвітлюється позиція науковців щодо особливого ставлення до державної політики у сфері сім’ї, а також характеризуються основні умови успішності та методи оцінки ефективності демографічної політики держави.
Сформульовано авторське визначення демографічної політики держави як цілеспрямованої діяльності державних органів та соціальних інституцій у сфері регулювання процесів відтворення населення, спрямованої на використання системи заходів, які покликані впливати на хід демографічного розвитку в бажаному для суспільства напрямку.

До основних заходів (інструментів) впровадження демографічної політики дисертантом запропоновано віднести: економічні, адміністративно-правові та виховні (психологічні).

Проаналізовано погляди вчених-адміністративістів щодо розуміння поняття об’єкту адміністративно-правового регулювання, з метою виокремлення демографічної політики як самостійного об’єкту адміністративно-правового регулювання та визначення її як складової соціально-економічної політики держави, до складу якої входять сімейна політика, політика у сфері охорони здоров’я населення, міграційна політика, що здійснюється органами державної влади і окремими соціальними інституціями, шляхом використання необхідної системи заходів.

У підрозділі автором досліджено демографічну ситуацію в Україні, а саме: стан народжуваності, смертності, захворюваності, шлюбності, розлучень та міграції.

Підрозділ 1.3 «Зарубіжний досвід адміністративно-правового регулювання демографічної політики» присвячено вивченню та встановленню можливостей застосування позитивного досвіду адміністративно-правового регулювання демографічної політики зарубіжних країн.

Вивчення законодавства, спеціальної літератури та діяльності державних органів щодо практики формування та реалізації демографічної політики дозволило дисертанту обґрунтувати висновок, про доцільність використання позитивного досвіду Франції та Швеції з найбільш скоординованої соціально-демографічної політики та широкої системи грошових виплат.

Наголошується на доцільності використання досвіду Італії та Австрії щодо підтримки державою сім’ї з дітьми, шляхом виплати допомоги на дитину до досягнення нею повноліття, а якщо дитина навчається у ВНЗ – до його закінчення. Обґрунтовано використання досвіду Німеччини щодо збільшення жінкам робочого стажу на один рік при нарахуванні пенсії за кожну народжену дитину.

Позитивним, на думку дисертанта, для України є досвід США щодо широкого використання податкових пільг для сімей, що мають дітей.

Водночас, автор наголошує на доцільності диференційованого та виваженого підходу до використання позитивного зарубіжного досвіду із обов’язковим урахуванням національних, політичних, економічних та інших особливостей України.

Розділ 2 «Механізм адміністративно-правового регулювання демографічної політики» складається з трьох підрозділів, присвячених дослідженню поняття, мети, завдань, функцій та принципів, суб’єктів, методів і форм адміністративно-правового регулювання у вказаній сфері.

Підрозділ 2.1. «Поняття, мета, завдання, функції та принципи адміністративно-правового регулювання демографічної політики» присвячено вивченню складових адміністративно-правового регулювання демографічної політики.

У підрозділі на підставі осмислення праць учених-адміністративістів та практики адміністративно-правового регулювання сформульовано авторське визначення поняття адміністративно-правового регулювання демографічної політики як особливої частини управління розвитком суспільства, здійснюваного уповноваженими органами державної влади та місцевого самоврядування, функціонування яких спрямоване на реалізацію нормативно-закріплених положень щодо подолання демографічної кризи та досягнення сталого демографічного розвитку, шляхом гармонізації відтворення населення, тобто: підвищення рівня народжуваності та розвиток сім’ї; поліпшення здоров’я, зниження рівня смертності та збільшення тривалості життя населення; подолання негативних наслідків старіння населення; регулювання міграційних процесів та демографічний розвиток регіонів.

Автор зазначає, що метою адміністративно-правового регулювання демографічної політики є забезпечення нормалізації процесів відтворення населення та сталого демографічного розвитку держави, шляхом вдосконалення чинного законодавства у цій сфері та механізму реалізації демографічної політики. При цьому мета реалізується шляхом виконання завдань і функцій. Враховуючи, що у правовій науці є випадки ототожнення цих понять, дисертант, на підставі аналізу правової, філософської літератури, пропонує їх розмежовувати і визначає завдання адміністративно-правового регулювання у сфері демографічної політики як конкретизацію мети, основні етапи її здійснення, а функції – як зовнішній прояв властивостей суб’єктів регулювання, який характеризується самостійністю, здійснюється специфічними методами регулювання залежно від об’єкта регулювання з метою досягнення певних результатів у зазначеній сфері.

Дисертантом запропоновано класифікацію функцій адміністративно-правового регулювання демографічної політики, для більш точного з’ясування їх сутності проведено розподіл цих функцій на загальні та спеціальні. Наголошено, що зміст адміністративно-правового регулювання демографічної політики реалізується через його функції, кожну з яких детально проаналізовано автором.

Автором підтримується точка зору вчених про те, що досягнення результатів адміністративно-правового регулювання можливе лише за умови дотримання відповідних принципів. У зв’язку з цим, зважаючи на специфіку досліджуваної сфери, дисертантом запропоновано визначення поняття принципів адміністративно-правового регулювання демографічної політики та їх класифікація із детальним розкриттям змісту і значення кожного з них.

Поняття принципів адміністративно-правового регулювання демографічної політики трактується автором як правила або основоположні, вихідні ідеї, що характеризуються універсальністю, загальною значущістю, імперативністю, об’єктивним характером, на підставі яких виникають взаємовідносини між суб’єктами адміністративно-правового регулювання у сфері демографічної політики в Україні.
У підрозділі 2.2. «Суб’єкти адміністративно-правового регулювання демографічної політики» аналізуються правовий статус, повноваження, завдання та функції суб’єктів адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні.

На основі аналізу законодавства, правової літератури, а також практики діяльності суб’єктів регулювання демографічної політики в Україні автором встановлено, що для регулювання демографічної політики та координації діяльності її учасників створено і функціонує система органів влади та державного управління. Дисертантом запропоновано поділ суб’єктів адміністративно-правового регулювання демографічної політики на суб’єкти загальної та спеціальної компетенції, а також виділено громадськість.

Автор звертає увагу, що органами загальної компетенції адміністративно-правового регулювання демографічної політики є: Президент України, Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, міністерства та інші державні органи. До органів спеціальної компетенції належать: Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Міжвідомча комісія з питань подолання демографічної кризи та розвитку трудоресурсного потенціалу при Раді національної безпеки і оборони України, Міжвідомча рада з питань сім’ї, гендерної рівності, демографічного розвитку та протидії торгівлі людьми, Державна соціальна служба для сім’ї, дітей та молоді, Інститут демографії та соціальних досліджень імені М.В. Птухи Національної академії наук України тощо.
Зосереджено увагу, що важливими суб’єктами адміністративно-правового регулювання демографічної політики є громадяни і громадські об’єднання. Громадське управління у досліджуваній сфері здійснюється шляхом безпосереднього впливу громадян на рішення державних органів, їх посадових осіб з питань демографічної політики, а також через громадські об’єднання, що забезпечують координацію зусиль громадян у здійсненні демографічної політики.
Завершується підрозділ висновком, в якому автор наголошує на відсутності оптимальної структури та розгалуженості системи суб’єктів адміністративно-правового регулювання демографічної політики. У зв’язку з чим, автором запропоновано створення Державної служби демографічного розвитку України.
Підрозділ 2.3. «Форми та методи адміністративно-правового регулювання демографічної політики» присвячений аналізу методів адміністративно-правового регулювання у сфері демографічної політики, охарактеризовано їх типові ознаки, які досліджено через поняття «форма».

Дисертантом акцентовано увагу на тому, що сукупність форм і методів, які використовують суб’єкти адміністративно-правового регулювання демографічної політики у своїй повсякденній діяльності не є однаковою для всіх суб’єктів. Можливість застосування тих чи інших форм і методів залежить від правового положення останніх і визначається для кожного суб’єкта окремо його компетенцією. Обсяг компетенції, поряд із правами, обов’язками, юридичною відповідальністю та іншими елементами правового статусу, обумовлює види і характер форм та методів, які використовуються для реалізації функцій, досягнення мети і завдань, що стоять перед конкретними суб’єктами адміністративно-правового регулювання демографічної політики.

Розділ 3 «Удосконалення адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні» складається з трьох підрозділів, присвячених вивченню чинників, які впливають на ефективність адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні, дослідженню соціально-психологічних заходів вирішення демографічної кризи в Україні, а також особливостей удосконалення адміністративно-правового регулювання демографічної політики.

У підрозділі 3.1. «Характеристика чинників, які впливають на ефективність адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні» на основі аналізу законодавчих і нормативних актів та механізму здійснення адміністративно-правового регулювання у сфері демографічної політики показано, що до основоположних чинників впливу на ефективність адміністративно-правового регулювання демографічної політики належать: організаційні, економічні, політичні, соціально-психологічні та морально-ідеологічні.

Автор дійшов висновку, що чинниками, які негативно впливають на адміністративно-правове регулювання демографічної політики, є: недосконале законодавство, неефективний механізм його реалізації, корупція, неефективне управління бюджетними коштами, відсутність дієвого фінансового механізму реалізації демографічної політики, неврахування прогнозів науковців у сфері статистики і демографії та нерозуміння демографічних показників сьогодення.

Завершується підрозділ обґрунтуванням висновку про те, що з метою усунення або ж мінімізації негативних чинників, перш за все, необхідно вдосконалення законодавства та регуляторної діяльності уповноважених органів адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні.

Підрозділ 3.2. «Соціально-психологічні заходи вирішення демографічної кризи в Україні» присвячено дослідженню соціально-психологічних заходів держави у сфері демографічної політики та наголошено на їх важливості.
На думку дисертанта, розроблення та широке запровадження на рівні держави заходів соціально-психологічного (виховного) характеру є обов’язковою умовою для виконання найважливішого завдання демографічної політики – формування у сім’ї потреби у двох-трьох дітях та популяризація здорового способу життя населення, особливо молоді. Тому автором наголошено, що держава повинна проводити активну соціальну та пропагандистську роботу з метою підвищення статусу і авторитету сім’ї та дитини у суспільстві, а також визнання громадянами здоров’я найвищою соціальною цінністю.

Соціально-психологічні (інформаційно-агітаційні) заходи вирішення кризової демографічної ситуації передбачають використання засобів масової інформації, мистецтва, телебачення, кіно з метою активізації позитивних демографічних процесів відповідно до мети і завдань демографічної політики держави.

Завершується підрозділ висновком автора щодо визнання системи соціально-психологічних заходів одним з важливих та необхідних інструментів реалізації демографічної політики, спрямованих на подолання демографічної кризи в Україні та досягнення сталого демографічного розвитку.
У підрозділі 3.3. «Удосконалення законодавчих актів, норми яких регулюють демографічну політику в Україні» наголошено, що формування механізму адміністративно-правового регулювання демографічної політики є дієвим заходом забезпечення демографічного розвитку в Україні. Характеристика системи суб’єктів адміністративно-правового регулювання демографічної політики свідчить про існування певних недоліків: значна розгалуженість, нечіткий розподіл обов’язків, часте їх дублювання, неефективне використання фінансових, матеріальних і людських ресурсів, низька результативність роботи. Не дивлячись на те, що в останні роки було зроблено ряд спроб, спрямованих на побудову й підвищення ефективної системи регулювання демографічної політики, ці заходи не принесли очікуваних результатів. Автор звертає увагу на те, що наразі виникла нагальна потреба в удосконаленні законодавства у сфері адміністративно-правового регулювання демографічної політики з метою забезпечення більшої послідовності та системності законодавства, усунення значних розбіжностей між нормами основних законів, визначення нової пріоритетної політики у досліджуваній сфері, а також перегляду інституціональної структури та розподілу обов’язків і повноважень суб’єктів адміністративно-правового регулювання демографічної політики.

На основі здійсненого аналізу, узагальнення матеріалів практики адміністративно-правового регулювання демографічної політики, автор обґрунтовує висновок про необхідність розробки і прийняття Закону України «Про затвердження Стратегії демографічного розвитку в період до 2015 року», норми якого мають бути спрямовані на збалансованість заходів демографічної політики держави та закріплення компетенції суб’єктів адміністративно-правового регулювання демографічної політики.

Крім того, автор зазначає, що з метою державної підтримки сім’ї з дітьми та підвищення соціальної ролі жінки-матері, враховуючи досвід зарубіжних країн, потрібно внести заміни та доповнення до Закону України «Про державну допомогу сім’ям з дітьми» від 21 листопада 1992 р. та Закону України «Про пенсійне забезпечення» від 5 листопада 1991 р. тощо.
ВИСНОВКИ
У результаті дослідження, проведеного на основі історичних аспектів, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, аналізу зарубіжного та чинного законодавства України та практики його реалізації, автором здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у необхідності вдосконалення механізму адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні.

Запропоновано авторське бачення основоположних висновків, визначень, змін і доповнень до чинного законодавства у сфері регулювання демографічної політики, спрямованих на вирішення окреслених завдань. До основних з них можна віднести такі:

1. Автором обґрунтовано системність механізму адміністративно-правового регулювання демографічної політики, на основі чого виділено п’ять етапів його генезису, кожен з яких характеризує відповідний історичний період розвитку адміністративно-правових відносин у сфері регулювання демографічної політики та відрізняється своєю специфікою.

2. Показано місце демографічної політики в системі соціально-економічної політики держави та сформульовано авторське визначення демографічної політики держави, як цілеспрямованої діяльності державних органів та соціальних інституцій у сфері регулювання процесів відтворення населення, спрямованої на використання системи заходів, які покликані впливати на хід демографічного розвитку в бажаному для суспільства напрямку та дано визначення поняття «адміністративно-правове регулювання демографічної політики».

3. З урахуванням зарубіжного досвіду адміністративно-правового регулювання демографічної політики (Франція, Швеція, Німеччина, Італія, Австрія , США та ін.) автор обґрунтовує доцільність його використання, що сприятиме розвитку системи заходів регулювання демографічної політики щодо державної підтримки сім’ї з дітьми, підвищення соціальної ролі жінки-матері, охорони материнства і дитинства тощо. Зазначені пропозиції сприятимуть досягненню Україною сталого демографічного розвитку.

4. На основі аналізу точок зору вчених, автором визначено, що метою адміністративно-правового регулювання демографічної політики є забезпечення нормалізації процесів відтворення населення та сталого демографічного розвитку держави, шляхом вдосконалення чинного законодавства у цій сфері та механізму реалізації демографічної політики.

5. Визначено, що функціями адміністративно-правового регулювання демографічної політики є: прогнозування і моделювання, планування, координація, контроль та облік, інформаційне забезпечення, створення умов для гармонійного розвитку та достатнього життєвого рівня особистості та сім’ї.

6. Автор зазначає, що принципами адміністративно-правового регулювання демографічної політики є правила, основоположні ідеї, на підставі яких здійснюється ця діяльність. До таких принципів належать: законність, верховенство права, розподіл влад, демократизм, гласність, об’єктивність, соціальна спрямованість, оптимізація регулюючого впливу, комплексність, плановість, участь громадян та їх об’єднань в адміністративно-правовому регулюванні.

7. Встановлено, що адміністративно-правове регулювання у сфері демографічної політики характеризується поєднанням управлінського впливу усіх гілок влади, що не завжди позитивно впливає на забезпечення ефективності демографічної політики держави, у зв’язку з розгалуженістю та відсутністю оптимальної структури суб’єктів адміністративно-правового регулювання демографічної політики.

З метою забезпечення єдиної комплексної системної демографічної політики автор вважає за необхідне створити Державну службу демографічного розвитку України, діяльність якої направляв би і координував Віце-прем’єр-міністр України – Міністр соціальної політики України, а сама Служба забезпечила б реалізацію державної політики у визначеній сфері діяльності, здійснювала б управління у цій сфері, міжгалузеву координацію і функціональне регулювання з питань, віднесених до її відання та була б наділена деякими повноваженнями надвідомчого характеру. До керівного складу Служби, на думку автора, повинні увійти заступники міністрів тих міністерств, змістом завдань яких є забезпечення реалізації державної політики у сферах, котрі безпосередньо стосуються демографічного розвитку держави.

8. Доведено, що «Стратегія демографічного розвитку в період до 2015 року», яка на разі затверджена Постановою Кабінету Міністрів України від 24 червня 2006 року, потребує законодавчого закріплення, оскільки Конституція України, а саме стаття 92, встановлює, що виключно законами України визначаються засади регулювання демографічних процесів. У зв’язку з цим автор пропонує прийняти Закон України «Про затвердження Стратегії демографічного розвитку в період до 2015 року».

9. Запропоновано пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства, зокрема:

– внести зміни та доповнення до Закону України від 21 листопада 1992р. «Про державну допомогу сім’ям з дітьми», а саме:

пункт 3 статті 3 «Види державної допомоги сім’ям з дітьми» викласти у такій редакції:

«допомога на дитину до досягнення нею повноліття».

Привести у відповідність до попереднього положення Розділ IV даного Закону, змінивши відповідно його назву на: «Допомога на дитину до досягнення нею повноліття», а також статті 13-15 викласти у такій редакції:

· «Стаття 13. Право на допомогу на дитину до досягнення нею повноліття

Право на допомогу на дитину до досягнення нею 18 років (якщо діти навчаються за денною формою навчання у вищих навчальних закладах I-IV рівнів акредитації та професійно-технічних навчальних закладах, – до закінчення такими дітьми навчальних закладів, але не довше ніж до досягнення ними 23 років) має особа (один з батьків дитини, усиновлювач, опікун, баба, дід або інший родич), яка фактично здійснює виховання та догляд за дитиною.

Допомога на дитину, призначена опікуну, вважається власністю дитини.

· Стаття 14. Умови призначення допомоги на дитину до досягнення нею повноліття

Допомога на дитину до досягнення нею повноліття виплачується щомісяця з дня її призначення по день досягнення дитиною вказаного віку включно. 

Призначення допомоги на дитину до досягнення нею повноліття відбувається з моменту закінчення виплати допомоги при народженні дитини після сплину: 12 місяців – для першої дитини, 24 місяців – для другої дитини, 36 місяців – для третьої і наступної дитини.

Усиновлювачам та опікунам допомога призначається не раніше, ніж з дня прийняття рішення про усиновлення або встановлення опіки.

· Стаття 15. Розмір допомоги на дитину до досягнення нею повноліття

Допомога на дитину до досягнення нею повноліття надається у розмірі, що дорівнює 50% прожиткового мінімуму, встановленого для відповідних вікових категорій дітей.

Допомога на дитину до досягнення нею повноліття надається на кожну дитину незалежно від кількості народжених (усиновлених, взятих під опіку) дітей у сім’ї, по догляду за якими надається допомога»;
– статтю 17 Закону України від 5 листопада 1991 р. «Про пенсійне забезпечення» викласти у такій редакції:

· «Стаття 17. Пенсії за віком матерям.

Жінки, які народили та виховали дітей до восьмирічного віку мають право на зменшення на рік пенсійного віку та збільшення робочого стажу на 1 рік за кожну народжену дитину під час призначення пенсії із зарахуванням до стажу часу догляду за дітьми (пункт «ж» статті 56).

Матері інвалідів з дитинства, які виховали їх до восьмирічного віку, мають право на пенсію за віком після досягнення 50 років і при стажі роботи не менше 15 років із зарахуванням до стажу часу догляду за дітьми (пункт «є» статті 56). При цьому до числа інвалідів з дитинства належать також діти-інваліди віком до 16 років, які мають право на одержання соціальної пенсії (стаття 94).

У разі відсутності матері, коли виховання дитини-інваліда здійснювалось його батьком, йому призначається пенсія за віком після досягнення 55 років при стажі роботи 20 років.»
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АНОТАЦІЯ

Сенченко Л.В. Адміністративно-правове регулювання демографічної політики в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна» – Київ, 2011.

Дисертація є науковим дослідженням адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні. У роботі міститься низка теоретичних положень та практичних рекомендацій, сформульованих у результаті комплексного дослідження адміністративно-правового регулювання демографічної політики в Україні.

Відповідно до поставленої мети, дано авторське визначення понять «демографічна політика держави» та «адміністративно-правове регулювання демографічної політики». Проаналізовано зарубіжний досвід реалізації демографічної політики та сформульовано передумови і пріоритети для його запозичення в Україні.

Дисертантом запропоновані напрями підвищення ефективності адміністративно-правового регулювання внаслідок удосконалення норм чинного законодавства та управлінського механізму. Сформульовано ряд пропозицій щодо внесення змін і доповнень до нормативних актів України, норми яких регулюють відносини у сфері адміністративно-правового регулювання демографічної політики.

Ключові слова: демографічна політика, адміністративно-правове регулювання, адміністративно-правове регулювання демографічної політики, суб’єкти регулювання, форми та методи регулювання.
АННОТАЦИЯ

Сенченко Л.В. Административно-правовое регулирование демографической политики в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Открытый международный университет развития человека «Украина» – Киев, 2011.

Диссертация является научным исследованием административно-правового регулирования демографической политики в Украине. В работе содержится ряд теоретических положений и практических рекомендаций, сформулированных в результате комплексного исследования административно-правового регулирования демографической политики в Украине.

В соответствии с поставленной целью, автором изучен генезис административно-правового регулирования демографической политики, на основании чего выделено пять этапов его развития. Сформулирована авторская дефиниция демографической политики государства, как целеустремленной деятельности государственных органов и социальных институций в сфере регулирования процессов воспроизводства населения, направленной на использование системы мероприятий, призванных влиять на ход демографического развития в желаемом для общества направлении.

Также дано авторское определение административно-правового регулирования демографической политики, что является особенной частью управления развитием общества, осуществляемого уполномоченными органами государственной власти и местного самоуправления, функционирование которых направлено на реализацию нормативно закрепленных положений относительно преодоления демографического кризиса и достижения устойчивого демографического развития, путем гармонизации воспроизводства населения, то есть: повышение уровня рождаемости и развитие семьи; улучшение здоровья, снижения уровня смертности и увеличения продолжительности жизни населения; преодоление негативных последствий старения населения; регулирование миграционных процессов и демографическое развитие регионов. Проанализирован зарубежный опыт реализации демографической политики и сформулированы предпосылки и приоритеты для его заимствования в Украине.
Научная новизна полученных результатов заключается в том, что диссертация является одним из первых в Украине комплексным исследованием административно-правового регулирования демографической политики, в результате которой автором предложено теоретически и практически значимые научные концептуальные положения.

В работе проведен анализ действующего законодательства в области демографической политики. Определен круг субъектов административно-правового регулирования демографической политики, а также исследованы их полномочия в данной сфере. Выясненная цель административно-правового регулирования демографической политики, которая заключается в обеспечении нормализации процессов воспроизводства населения и устойчивого демографического развития государства, путем совершенствования действующего законодательства в этой сфере и механизма реализации демографической политики. Усовершенствованна классификация функций административно-правового регулирования в исследуемой отрасли, что вмещает общие (прогнозирование, планирование, координацию, организацию, контроль, учет) и специальные (информационное обеспечение, создание условий для гармоничного развития и достаточного жизненного уровня личности и семьи) функции. Дана характеристика методов и форм регулирования демографической политики, а также исследованы факторы, влияющие на эффективность административно-правового регулирования в данной отрасли.

В результате исследования, проведенного на основе исторических аспектов, теоретического осмысления ряда научных трудов в разных областях знаний, анализа зарубежного и действующего законодательства Украины и практики его реализации, автором осуществлено теоретическое обобщение и новое решение научного задания, которое заключается в необходимости совершенствования механизма административно-правового регулирования демографической политики в Украине. Предложено авторское виденье основополагающих выводов, определений, изменений и дополнений, к действующему законодательству в сфере регулирования демографической политики, направленных на решение очерченных заданий.
Кроме того диссертантом предложены пути повышения эффективности административно-правового регулирования в результате усовершенствования норм действующего законодательства и управленческого механизма, а также широкого использования социально-психологических мероприятий решения демографического кризиса в Украине. Сформулировано ряд предложений относительно внесения изменений и дополнений в действующее законодательство, в частности, в Законы Украины «О государственной помощи семьям с детьми», «О пенсионном обеспечении».

Ключевые слова: демографическая политика, административно-правовое регулирование, административно-правовое регулирование демографической политики, субъекты регулирования, формы и методы регулирования.
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The dissertation is a scientific investigation of administrative and legal regulation of population policy in Ukraine. There are series of theoretical and practical recommendations based on complex research of administrative and legal regulation of population policy in Ukraine.
In accordance with the set goal, the author’s definitions of «the demographic policy of the State» and «administrative and legal regulation of demographic policy» is given. Foreign experience of implementing population policies has been analyzed and preconditions with priorities for its application in Ukraine has been formulated. The author has proposed the directions for increasing the efficiency of administrative and legal control through improvement of current legislation and management mechanism. A number of proposals for amendments and supplements to legal acts of Ukraine with the rules which regulate relations in the administrative and legal regulation of population policy has been formulated.
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