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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження визначається тими об’єктивними процесами, що свідчать про якісні зміни в життєдіяльності сучасної людини. Це стосується, насамперед, зростання ролі спорту в життєдіяльності сучасного суспільства, посилення залежності соціалізації людини і реалізації нею свого потенціалу від спортивної активності, а також змін у змісті й характері спорту під впливом глобалізації. Спортивна діяльність людини та її результати зумовлюють вирішення таких важливих соціальних завдань, як повноцінне відтворення її як біосоціальної, культурної істоти, надання особистості нових емоційних та естетичних вражень, засвоєння нею передових форм соціального досвіду. Окремі аспекти феномену спорту досліджували як зарубіжні, так і вітчизняні представники різних наукових напрямів. Так у західній філософській традиції осмислення соціально-культурної сутності феномену спорту, його суспільної ролі, характеру домінуючих у ту чи іншу епоху світоглядних уявлень спираються на ряд теоретичних концепцій, серед авторів яких слід назвати П. Арнольда, В. Адорно, Т. Веблена, О. Група, Б. Джея, А. Жемільського, Х. Ленка, Г. Люшена, Б. Маліновського, X. Ортегу-і-Гасета, У. Прокопа, К. Стівенсона, Е. Фромма, Й. Хейзінгу, О. Шпенглера, Р. Юнга та інших. Російські та українські дослідники М. Авєріна, О. Васильченко, Л. Газнюк, A. Гасем аль Газі, Ю. Долинний, Н. Єрмак, В. Костецький, О. Куласов, С. Курило, А. Леонтюк, О. Леонтюк, А. Лєбєдєв, В. Лукащук, Л. Люта, Н. Мазов, Б. Михайлов, Ю. Мічуда, С. Могільова, О. Олійник, О. Повзло, М. Сараф, Ю. Семенова, А. Скрипко, В. Столяров, М. Цюрупа, С. Черненко та інші розглядають спорт у широкому соціокультурному контексті, починаючи з особливостей інституціональності спорту в історичній ретроспективі і закінчуючи визначенням його місця в сучасному соціально-комунікативному і ринковому просторі, позитивну роль спорту пов’язують з розвитком світової цивілізації і глобалізаційними процесами. Вони наголошують на тому, що спорт органічно вписується в історичні культурні традиції і несе в собі “загальнокультурний людиноутворювальний потенціал”, “робить внесок у самопізнання людини”, виступає своєрідним “клапаном” виходу негативної агресивної енергії, виховує шляхетність, сприяє зміцненню і покращенню здоров’я громадян, забезпечує тісний зв’язок з мистецтвом.

Проблема спорту як соціокультурного феномену є актуальною для гуманітарного знання в цілому. У зв’язку з цим особливого значення набуває філософська рефлексія спорту як соціокультурного феномену, важливого чинника соціального розвитку і форми соціальної активності сучасної особистості. Виникнення та поширення тенденцій до зростання значення спорту як активної форми життєдіяльності людини викликає необхідність соціально-філософського осмислення спорту, його сутності та людинотворчої спрямованості спорту. Важливого значення дослідження спорту як соціокультурного феномену набуває і в українському суспільстві, де спорт, зокрема у зв’язку і з проведення в 2012 р. в Україні чемпіонату Європи з футболу, виступає як один з пріоритетних напрямів розвитку українського суспільства і подальшої євроінтеграції країни.

Отже, проблема спорту як складного суперечливого феномену та його українського контексту є недостатньо висвітленою, тому їх філософська рефлексія є слушною в сучасних умовах українського суспільства.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах науково-дослідної теми Запорізького національного університету ”Соціально-філософська концептуалізація тенденцій та проблем розвитку сучасного соціуму“ (номер державної реєстрації 0112U001519). Автор брав участь у дослідженнях за етапом “Сучасний світ: тенденції та проблеми розвитку”.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у здійсненні філософської рефлексії спорту як соціокультурного феномену та окресленні напрямів його подальшого розвитку в українському суспільстві.

Для досягнення окресленої мети поставлено такі завдання:

–
з’ясувати стан наукового опрацювання проблеми спорту в суспільствознавчій літературі;

–
визначити специфічні засади соціально-філософського аналізу спорту як соціокультурного феномену;

–
з’ясувати основні поняття, що характеризують феномен спорту в соціокультурному вимірі;

–
розглянути ґенезу спорту, виявити його особливості як складової індивідуальної та соціальної життєдіяльності;

–
виявити зміст, функції, цінності спорту в системі суспільних відносин та вектори його людинотворчої спрямованості;

–
здійснити аналіз проблемного поля соціального буття сучасного спорту;

–
охарактеризувати детермінанти оптимізації розвитку спорту в Україні.

Об’єктом дослідження є спорт як соціокультурний феномен.

Предметом дослідження є сутність, прояви і тенденції розвитку спорту в його соціокультурному вимірі та їх український контекст.

Методи дослідження. Основна проблема досліджувалася за допомогою відомих методів науково-теоретичного пізнання. Це, насамперед, аналіз і синтез, засобами яких вивчалася джерельна філософська література. Її впорядкування базувалося на історико-ретроспективному принципі.

Дослідження спорту як соціокультурного феномену ґрунтується на ідеях світоглядно-методологічного плюралізму, необхідності подолання полярності об’єктивістських та суб’єктивістських підходів до цього питання.

Методологічною основою дослідження спорту як соціокультурного феномену слугують теоретичні методи як філософського, так і загальнонаукового характеру, що сприяє забезпеченню єдності гносеологічного, онтологічного та аксіологічного аналізу. Методологія аналізу імпліцитно включає єдність підходів – діалектичного, системного, компаративного.

Оформлення результатів дослідження супроводжувалось дотриманням основних вимог діалектичної методології, серед яких принципи сходження від абстрактного до конкретного, єдності історичного і логічного, пізнавально-теоретичного й суспільно-практичного.

У роботі використовувалися такі підходи:

–
системний (спорт розглядається як складна цілісна система, що, у кінцевому рахунку, складається із простих елементів та зумовлена як об’єктивними умовами, так і суб’єктивними факторами);

–
феноменологічний (повсякденне буття людини та прояви її культурного активізму як ігрової змагальності людини, що знаходять відображення в типових фактах та світоглядних орієнтаціях людей, являють собою джерело аналітичних міркувань щодо досліджуваної проблеми);

–
компаративний (соціальне порівняння форм соціокультурного розвитку спорту як культурної проекції самореалізації людини та її повсякденного життя в різних соціокультурних системах, виокремлення особливостей соціального буття спорту в різноманітних соціокультурних традиціях як принцип досягнення об’єктивного знання).

Базовим джерелом дослідження взаємовідношення спорту й культури є сукупність соціогуманітарних та філософських текстів, соціологічні, політологічні, культурологічні, а також міждисциплінарні теоретичні дослідження, присвячені осмисленню спорту як соціокультурного феномену.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у філософській рефлексії феномену спорту як чинника соціокультурного розвитку та активності особистості. Результати дослідження, що визначають наукову новизну й виносяться на захист, можна сформулювати так:
уперше:

−
соціальне буття спорту концептуалізовано як специфічне виробництво видовищ та взірців резервних людських можливостей, як складову дозвіллєвої сфери соціуму;

удосконалено:

–
розуміння феномену спорту, що в соціокультурному вимірі тлумачиться як культурний активізм ігрової змагальності людини, у теоретичному аспекті – як соціалізація особистості і її соціальна інтеграція, у практичному аспекті – як соціальні та соціально-психологічні механізми формування життєвих стратегій людини;

–
теоретико-методологічний комплекс методів соціально-філософського аналізу феномену спорту, основними векторами якого є чинники соціокультурного розвитку суспільства та розгляд спорту в аспекті його як культурної проекції самореалізації людини;
–
характеристику проявів проблемного поля сучасного спорту, до яких слід зарахувати професіоналізацію, комерціалізацію, політизацію, монополізацію, девіація спорту, перехід на ринкові відносини тощо;

–
визначення детермінант оптимізації подальшого розвитку спорту, до яких слід віднести розвиток спортивної інфраструктури, удосконалення законодавства щодо фінансово-господарської діяльності у сфері спорту, збільшення обсягу соціальної реклами спорту, надання спорту статусу виду трудової діяльності, розвиток дитячого, юнацького, масового спорту, практичну реалізацію Національної доктрини спорту;
набуло подальшого розвитку:

–
тлумачення семантичного простору поняття “спорт” як нормативно упорядкованої діяльності людей, що складається, по-перше, із змагального зіставлення їх фізичних, технічних та інтелектуальних здібностей; по-друге, із сукупності соціальних відносин людей, що виникають у процесі підготовки (тренування) і здійснення спортивної діяльності (змагання);
–
уявлення про ґенезу, соціокультурну детермінацію як комплекс природних і соціальних чинників, якими виступають соціокультурна система та її соціальне оточення та природне середовище, світоглядні орієнтації людини, функції та людинотворчу природу спорту, його соціокультурну значущість як важливого стимулятора покращення якості життя суспільства, оскільки і розвиток самого спорту визначається мірою розвитку життєдіяльності людини, що виступає одним із чинників соціалізації людини та виховання особистості в контексті глобальної трансформації й перетворень сучасного соціокультурного простору;

–
тлумачення ціннісних орієнтацій особистості у сфері сучасного спорту як свободи самореалізації особистості в такій проекції культури, як змагання вмінь і можливостей людської тілесності та розуму, слава, суспільне визнання, забезпечення високими соціальними стандартами, покращення власних фізичних можливостей і навичок, підвищення рівня інтелекту та збільшення світоглядного горизонту, отримання матеріального та морального задоволення, прагнення до досконалості, поліпшення особистих, групових і абсолютних рекордів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що результати дослідження сприяють більш глибокому і всебічному розумінню й теоретичному аналізу сучасних соціальних процесів у взаємозв’язку “спорт – суспільство”. Висновки дисертаційної роботи можуть сприяти розробці методологічних основ державних програм, спрямованих на розвиток сучасного українського суспільства (формування соціального капіталу громадянського суспільства), а також використовуватися в програмах особистісно орієнтованого виховання молоді із суспільно значущих проблем спорту.
Практичне значення дисертації полягає в тому, що визначення спорту як культурологічного феномену в історії людства та людської життєдіяльності допомагає виявити вагомий потенціал спортивних подій, котрий можна використовувати для вдосконалення індивідуального та соціального життя людини.
Результати дисертаційної роботи можуть бути використані у сфері вищої освіти в процесі викладання дисциплін “Філософія”, “Культурологія”, “Соціологія”, спецкурсів “Філософія спорту”, “Історія спорту”; в практичній діяльності державних, громадських організацій та ЗМІ щодо формування та реалізації соціально-конструктивного образа спортивної діяльності. 
Апробація результатів дисертації. Принципові ідеї, результати роботи відображені в доповідях на таких конференціях, як: Всеукраїнська науково-практична конференція “Науково-методичні засади моніторингу якості освіти в педагогічних університетах” (м. Київ, 2007 р.); Міжнародна науково-практична інтернет-конференція “Сучасні проблеми та шляхи їх вирішення в науці, транспорті, виробництві та освіті” (м. Одеса, 2007, 2008, 2009 р.); наукові конференції аспірантів та викладачів Запорізького національного університету (м. Запоріжжя, 2007, 2009 р.). Основні положення дисертації обговорювалися на кафедрі філософії Запорізького національного університету.
Публікації. Основні результати дисертаційної роботи викладено в 12 наукових публікаціях, серед яких 6 статей у фахових виданнях з філософії, 6 тез доповідей на конференціях.

Структура й обсяг роботи. Відповідно до мети та завдань дослідження дисертаційна робота складається зі вступу, 3 розділів, висновків та списку використаних джерел. Основний зміст дослідження викладено на 169 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 200 сторінок. Список використаних джерел (307 найменувань) займає 31 сторінку.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт і предмет дослідження, методологічну основу роботи, розкрито її наукову новизну, висвітлено можливості теоретичного і практичного використання отриманих результатів.

У першому розділі – “Теоретико-методологічні засади вивчення спорту як соціокультурного явища” – розкрито вихідні теоретико-методологічні принципи соціально-філософського аналізу спорту в системі соціокультурних зв’язків. Він складається з двох підрозділів.

У підрозділі 1.1 “Відзеркалення проблеми спорту як соціокультурного феномена в суспільствознавчій науці” проаналізовано стан наукової розробленості досліджуваної теми. Зазначено, що в історії світової соціально-філософської думки, починаючи з античності і закінчуючи нинішнім періодом, спостерігається постійне повернення до потреби осмислення соціально-культурної сутності феномену спорту. Це зумовлюється як його суспільною роллю, так і характером домінуючих у ту чи іншу епоху світоглядних уявлень. Результатом стало формування двох основних підходів до розуміння цього питання – негативного і позитивного. Прихильниками першого є В. Адорно, П. Арнольд, Т. Веблен, А. Жемільський, В. Костецький, Г. Люшен, У. Прокоп, Е. Фромм, О. Шпенглер та ін. Вони акцентують увагу на таких антигуманних проявах технократизму в спорті, як спеціалізація, гіпертрофований фізичний розвиток за рахунок атрофії інтелектуального та духовного, готовність вдатися до будь-яких засобів заради перемоги, руйнування свободи особистості та її патологізація, стимулювання розвитку комплексу негативних моральних рис, зокрема егоїзму, агресивності, жорстокості, заздрості, реанімація “виродженого інстинкту боротьби”, розбурхування “низьких інстинктів натовпу”, сприяння загальному занепаду сучасної культури.
Інший підхід демонструють М. Авєріна, О. Груп, Б. Джей, Н. Єрмак, Х. Ленк, А. Леонтюк, Б. Михайлов, X. Ортега-і-Гасет, М. Сараф, А. Скрипко, В. Столяров, Й. Хейзінга, Р. Юнг та ін. Вони наголошують на тому, що спорт органічно вписується в історичні культурні традиції і несе в собі “загальнокультурний людиноутворювальний потенціал”, “робить внесок у самопізнання людини”, виступає своєрідним “клапаном” виходу негативної агресивної енергії, виховує шляхетність, сприяє зміцненню і покращенню здоров’я громадян, забезпечує тісний зв’язок з мистецтвом. A. Гасем аль Газі, О. Куласов, С. Курило, О. Леонтюк, А. Лєбєдєв, Н. Мазов, К. Стівенсон позитивну роль спорту пов’язують з розвитком світової цивілізації і глобалізаційними процесами.
Проблеми сутності спорту висвітлюють у своїх дослідженнях й українські фахівці – О. Васильченко, В. Лукащук, Л. Люта, Ю. Мічуда, С. Могільова та інші, які розглядають спорт у широкому соціокультурному контексті, починаючи з особливостей інституціональності спорту в історичній ретроспективі і закінчуючи визначенням його місця в сучасному соціально-комунікативному і ринковому просторі.

Дотичними до досліджуваного питання є наукові розвідки вчених щодо проблеми буття людини та місця спорту в ньому. Ця проблема певною мірою розкривається в працях загальнотеоретичного характеру, присвячених аналізу концепцій буття людини (О. Гук), дослідженню питань формування особистості і свідомого вибору нею життєвого шляху (Е. Донченко, В. Ларцев, Г. Носова, Л. Сохань), свободи особистості (В. Лях), потенціалу людини (І. Маноха, О. Чаплигін), самореалізації особистості (В. Муляр), стратегії її життя (І. Кудінов), самотності в людському бутті (Н. Хамітов), її проблем на зламі тисячоліть (В. Воронкова), соціодинаміці свідомості у вимірах особистісного буття (А. Машталер), буттю людини як буттю можливостей (М. Мегрелішвілі), та інших. Соціокультурному аналізу спорту в контексті взаємодії соціальних інститутів та соціалізації особистості присвячені розробки А. Ахізєра, В. Беха та М. Лепського; проблемам духовності у спорті вищих досягнень – праці Ю. Долинного, О. Олійника, С. Черненка. Заслуговують на увагу думки Л. Газнюк та Ю. Семенової про нагальну необхідність піднесення соціального, морально-етичного, психоемоційного статусу спорту, особливо у молоді, чиї соціальні та моральні орієнтири в багатьох аспектах можуть бути видозмінені з поверненням до аксіологічних основ спорту як однієї з форм діяльності творчої і соціально активної особистості.

Проте, на думку дисертанта, проблема соціально-філософського осмислення соціокультурної сутності спорту потребує подальшого дослідження на основі аналізу широкого практичного досвіду, існуючих вузькогалузевих розробок та з використання нових теоретико-методологічних підходів.

У підрозділі 1.2 “Специфіка соціально-філософського аналізу спорту” здійснено розробку соціально-філософської концепції феномену спорту шляхом пошуку адекватної методології і відповідного понятійного апарату, що дають змогу найбільш виважено підійти до розуміння складних проблем, які постійно перебувають у центрі наукових дискусій, у тому числі навколо соціокультурної природи спорту. Тому викладено основні теоретичні підходи до визначення феномену “спорт”, зокрема економічний, правовий, управлінський, та їх специфічні характеристики і відмінності.
Важлива роль у теоретичному осмисленні спорту відводиться змістовній наповненості цього поняття. Це здійснюється через порівняння існуючих дефініцій та підходів, що дає змогу знайти місце соціально-культурного чинника в ньому. Наявність такого чинника підкреслюється включенням спорту в систему культури суспільства. Дисертант аналізує зміст феномену фізичної культури, метою якої є фізичне виховання та масовий спорт, пропаганда й організація здорового способу життя, профілактика захворювань, організація змістовного дозвілля, формування гуманістичних цінностей та створення умов для всебічного гармонійного розвитку людини. Остання ж є складовою загальної культури. Саме співвідношення понять “спорт”, “фізична культура” та “культура” розкриває культурну цінність спорту. При цьому йдеться про діалектичний характер такого співвідношення, що свідчить про двосторонній взаємовплив спорту і культури один на одне.

Розглядаючи методологічні засади досліджуваної проблеми, автор приділяє серйозну увагу розробці методологічного комплексу дослідження, який містить діалектичний, системний та компаративний підходи. Виділення таких принципів, як діяльнісний, конкретно-історичний, людинотворчий та культурно-ціннісний, сприяло розкриттю сутнісних ознак спорту, які по-різному виявляються на рівнях аматорського і професійного спорту, а також у певних його типах і підтипах, зокрема професійному, непрофесійному, олімпійському, дитячо-юнацькому, студентському, професійно-прикладному, ветеранському, спорті інвалідів тощо. Разом з тим недосконалість методологічної бази, що ґрунтується на абсолютизації окремих аспектів цього вкрай суперечливого соціально-культурного феномену або на односторонньому підході до оцінювання його культурного статусу, на думку дисертанта, не дають вичерпного уявлення про спорт як соціокультурне явище.

Доводячи думку про соціально-культурну природу спорту, дисертантом підкреслюються та аналізуються основні властивості спорту, а саме: діяльнісний характер (спортивний, педагогічно-виховний, організаційний), змагальність, інституціональність, нормативність, гуманістична спрямованість, які дають змогу вийти за межі вузько обмеженого соціального контексту в цьому питанні.

Автор зазначає, що сучасний спорт є багатомірним та багатофункціональним явищем, що заважає однозначності його визначення. Він як соціальне явище перебуває в процесі постійної соціальної легітимізації, вирішує важливі соціальні та інституціональні завдання та виконує суттєву нормативну функцію. Тому спорт необхідно досліджувати в цілому, як систему, що розширюється та ускладнюється паралельно зі збільшенням кількості соціальних функцій, які він виконує. До останніх належать оздоровча, освітня, етична, конституціональна, економічна, торговельна тощо, які розширюють сферу соціальної природи спорту.
Спорт як діяльність виробляє певні базові механізми формування особистості, включаючи індивіда в соціальні спільноти і суспільні організації як повноправного члена суспільства і формуючи певні соціальні відносини. Характер спорту змінює соціокультурний зміст формування особистості залежно від “моделі поведінки” людини, її ставлення до “сенсу успіху”, який він вибирає в тих чи інших соціальних відносинах та ігрових ситуаціях.

Спорт як соціальний фактор модельно відтворює альтернативу сучасної культури, зберігає і зміцнює сутнісні механізми соціально-культурного життя людини і, переходячи в субкультуру індивіда, формує його як соціально компетентну особистість. Спорт є видом активної діяльності, в процесі якої вирішується питання про зовнішній масштаб самовизначення і самоствердження особистості. Згідно з цією ознакою спорт глибоко проникає в субкультуру як соціальний інститут, визначаючи особистісний стан індивіда і формуючи стиль життя.

Спорт розширює межі спілкування людини, включаючи її у складну систему міжрегіональних, міжнаціональних, міждержавних відносин і таким чином за самою своєю природою може розглядатися як фактор зміцнення миру, дружби та взаєморозуміння на загальноцивілізаційному рівні.

У другому розділі – “Спорт як складова соціуму: сутність, атрибути, цінності” – здійснено комплексний огляд виникнення спорту як соціокультурного феномену в контексті його впливу на розвиток суспільства.

У підрозділі 2.1 “Генеза спорту як соціокультурного явища” розглянуто об’єктивні і суб’єктивні передумови виникнення спорту, простежуються основні історичні етапи його розвитку та входження в соціальне й культурне середовище. Доведено, що потреба в демонстрації фізичних і психологічних переваг давньої людини зумовлена жорсткою боротьбою (змагальністю) із силами природи і тваринами за власне й родове виживання. Зародження спорту є результатом пошуку і відпрацювання механізму змагальності з метою доведення виключних індивідуальних чи групових фізичних можливостей у спосіб, що не несе загибель для переможеного чи переможених. Результатом стала поява мирного протиборства й змагальних ігор.

В античний період спорт проходить складний шлях свого розвитку, пов’язаний зі змінами світоглядних уявлень давніх греків, що знаходить відображення у висловлюваннях багатьох мислителів того часу, а також у зразках стародавнього епосу. Так, інтерес становлять думки Ксенофана, Евріпіда, Арістотеля, Платона та інших щодо їх ставлення до спорту у зв’язку з проблемою співвідношення інтелекту і тіла, а проміжок часу від “Іліади” до “Одіссеї”, історія Олімпійських ігор свідчать про зміну етапів від утилітарності спорту до його естетизації, перетворення на засіб самоактуалізації і самореалізації особи, входження до сфери традиційно-культурного і високогуманістичного. Разом з тим у цей період закладаються підвалини для розмежування спорту на масовий (народний), видовищний і миротворчий. У V–IV ст. до н.е. у зв’язку з появою професійної армії значно знизилися цінності фізичної готовності, а в змаганнях усе більше місце починають займати різні виразні рухи. Політизація суспільного життя зумовила перенесення акценту з фізичної, тілесної досконалості на розсудливі, ораторські, організаторські здібності. Самі заняття спортом уже частіше набувають характеру заробітку. Однак ще тривалий час гуманістичний зміст спорту живив і підтримував культуру світу, еллінізму, римську культуру.

Остаточне перетворення спорту на засіб для досягнення мети, яка знаходиться далеко за межами його власного гуманістичного змісту, сприяло зникненню його на довгі століття із простору культури. Християнська ідеологія з часів раннього середньовіччя підтримувала культ аскетизму та пріоритету духовного над тілесним, що зумовлювало відповідне ставлення до спорту. Домінантною ж формою духовного виробництва стають релігія та кероване нею мистецтво.

Переворот у ставленні до гуманістичних ідеалів, красоти людського тіла, до фізичного виховання відбувається в епоху Відродження. Про це говорять П. Вергіо, І. Камераріус, Е. Пікколоміні та ін. Проте в той час спорт не набув значущості в культурі. Цінність фізичної досконалості пропагувалася в першу чергу засобами образотворчого мистецтва й дидактики, що пояснюється нестабільністю міського життя, значною інерційністю середньовічного світогляду, посиленням впливу зароджуваного класу буржуазії, інтереси якої були орієнтовані в той період ще не на цінності фізичного вдосконалення.
Інтерес до спорту починає пробуджуватися в період Нового часу, коли підприємницька, соціально активна людина відчуває потребу в удосконаленні своїх фізичних якостей для досягнення соціального успіху і коли відбувається формування такого феномену, який дістав назву “сучасний спорт”. Проте виникає він не на гуманістичному підґрунті, а на основі комерційних операцій, парі, ставок, з одного боку, та потреби в розважально-ігровому проведенні часу та оздоровчому впливі фізичних вправ – з іншого, що відповідає буржуазним світоглядним уявленням та соціально-класовому розшаруванню суспільства. Хоча освітньо-виховний аспект тут також зберігається як продовження традицій Просвітництва. В подальшому названі тенденції знайшли свій прояв у розвитку любительського і професійного спорту, у формуванні різнонаціональних систем фізично-спортивного виховання тощо, що визначало й характер національного соціокультурного середовища в тій чи іншій країні.

Генеза спорту простежується на прикладі України, починаючи з ХІХ ст., що ґрунтується на дослідженнях О. Вацеби, М. Герцика, Ю. Зайдового, В. Лабскира, С. Родика та ін. Значна увага приділяється активній участі українців (О. Бутовський, С. Білосельський-Білоозерський, Д. Меленевський, М. Риттер та ін.) у Міжнародному олімпійському комітеті з метою поновлення олімпійських традицій та активного входження України та українців в олімпійський рух. Перетворення спорту в Україні на важливу сферу соціокультурного життя та стабільно високі досягнення вітчизняних спортсменів сприяли формуванню й збереженню і за радянських часів, і в період незалежності позитивного іміджу нашої країни на міжнародному рівні. Завдяки спорту держава активніше залучається до глобалізаційних процесів сьогодення.
Наголошується наголос на тісному зв’язку спорту з духовно-ментальними рисами народу. Тому природно виглядає співробітництво Української православної церкви і спортивних організацій, в основі якого лежать питання духовного і фізичного виховання молоді, відповідності олімпійських ідеалів християнським цінностям. Підкреслюється думка, що саме ментальні риси українців створюють підґрунтя для оздоровлення спорту, долання його меркантилізації і комерціалізації, наповнення духовністю, гуманізмом і естетизмом в ім’я самовдосконалення людини. А розвиток національних видів спорту – це крок до відродження української духовності, національної гідності, підвищення рівня поінформованості суспільства про українські традиції та звичаї, привернення уваги широкого загалу до відродження історико-культурної спадщини українського народу. Отже, спорт в Україні можна розглядати як складову української національної ідеї, як засіб національно-патріотичного виховання, як фактор консолідації української політичної нації.

У підрозділі 2.2 “Функції та людинотворча спрямованість спорту” проаналізовано структурно-функціональну специфіку спорту та обґрунтовано думку про єдність функціонального розмаїття спорту і його людинотворчої сутності. Остання розкривається саме через пізнання соціальних функцій спорту. В дисертації ретельно досліджуються основні соціальні функції спорту, визначається їх особливе місце і роль у системі суспільних відносин. До таких функцій автор відносить соціокультурну, символічну, інтегративну, генералізуючу, пізнавальну, комунікативну, гедоністичну, ілюзорно-компенсаторну, соціоемоційну, естетично-емоційну, політичну, функцію соціалізації, соціальної мобільності, ціннісного орієнтування. Поліфункціональна палітра спорту не суперечить його моністичній сутності. Цілісність спорту виявляється в єдності та взаємовпливі всіх його структурних елементів, а об’єднувальну роль, на думку дисертанта, виконує його людинотворча спрямованість.

Однак, з іншого боку, і людинотворча спрямованість спорту, у свою чергу, розкривається через кожну окрему соціальну його функцію, що зумовлює розгляд кожної з них під кутом зору людинотворчої наповненості.

Людинотворчу спрямованість спорту дисертант досліджує через аналіз системи соціокультурних цінностей, котра має складну структуру і може по-різному класифікуватися залежно від критеріїв аналізу. Серед основних груп цінностей виділяють: 1) цінності, пов’язані з функціональним значенням спорту: цінності-об’єкти для задоволення потреби в заняттях фізкультурою і спортом, цінності-засоби й цінності – умови освоєння цінності об’єкта; 2) цінності, засобом досягнення яких слугує спорт (спілкування, краса, фізичне “Я”, матеріальні цінності, знання, соціальне визнання, авторитет, секс, самоактуалізація, сила волі і сміливість, почуття обов’язку, корисність для когось). У ціннісному потенціалі спорту розрізняють інтелектуальні, рухові, технологічні, інтенційні, мобілізаційні та валеологічні цінності. Крім того, вони поділяються на суспільні й особистісні. Посилаючись на різні ціннісні класифікації за якісними і кількісними показниками, які пропонують К. Зуковська, Д. Курц, К. Стівенсон, А. Фолкерська, К. Хейменен та інші, автор звертає увагу на широту соціокультурного простору спорту, що здатне сформувати нову цілісну реальність, у якій зосереджено все багатство суб’єкт-суб’єктних і суб’єкт-об’єктних суспільних відносин.

Людинотворчість спорту органічно збігається з його творчим характером, що відповідає ігровій сутності спорту, потребі в постійному відтворенні ігрових моделей змагальних ситуацій, пошуках нових методик підготовки спортсменів, нових знань про можливості людського організму тощо. Спортивний простір, що постійно розширюється, слугує полігоном, на якому проводяться випробування нових педагогічних, психологічних, технічних, біохімічних, біотехнологічних тощо засобів, здійснюються численні й ризиковані дослідження. Це значною мірою розширює пізнавальну функцію спорту і залучає до пошукових дій тренерів, учених, спортсменів. Тому спорт – важливий інструмент пізнання не тільки закономірностей функціонування, а й закономірностей керування людським організмом для його вдосконалення.

У спорті є можливості для естетично-емоційної та морально-етичної діяльності, причому в різноманітних формах: для діяльності щодо популяризації в суспільстві ідеалів красоти, гармонії, фізичної і духовної досконалості, високого естетичного смаку, що поширюється на одяг, предметне середовища, спортивні і розважальні видовища тощо. Спорт здатний сприяти формуванню високих моральних принципів, які можуть зміцнювати загальносуспільні морально-етичні норми. Він є школою fair play (укр. “чесна, або справедлива, гра”), яка сповідує повну відмову від перемоги за будь-яку ціну і тим самим культивує утвердження принципів чесності, справедливості, непідкупності.

Людинотворчий потенціал розкривається через підвищення його соціальної ролі, адже він є одним із засобів удосконалення системи суспільних відносин (сприяння формуванню ринкових відносин і демократії) та подолання соціального відчуження. Критично оцінюючи економічний підхід до розуміння категорії “якість життя”, автор доводить і соціокультурну значущість спорту як важливого стимулятора покращення якості життя суспільства, оскільки і розвиток самого спорту визначається мірою розвитку життєдіяльності людини.

Характеризуючи культурний потенціал спорту, не можна не відзначити і його інтегративну функцію. Участь дуже різних людей у спільних тренуваннях і змаганнях за певних обставин зумовлює в них сильне почуття спільності, дружби, товариства, співробітництва й належності до колективу. Не менш важливий і той факт, що спорт, як жодна інша культурна діяльність, має потребу в міжнародних контактах. “Мова” спорту справді інтернаціональна. Міжнародний спорт відкриває величезні можливості для того, щоб різні народи могли познайомитися один з одним, з різними культурами й таким способом уникнути крайнього етноцентризму.

У підрозділі 2.3 “Ціннісні орієнтації особистості в спорті” спорт досліджується як засіб виходу особистості за межі повсякденності, як форма активності, що дає змогу урізноманітнити життя людини, внести в нього нові фарби, враження і досвід. Це зумовлено інтенсивним збагаченням спектра вітальних, культурних і духовних потреб сучасної людини, поглибленням багатоаспектної взаємодії соціумів, універсалізацією та глобалізацією системи економічних, політичних, культурних і комунікативних зв’язків, а також розвитком засобів комунікації, що створює передумови для досягнення людиною нових світоглядних обріїв.

Аналіз спорту з позицій активності людини дає змогу розглянути феномен спорту на особистісному, поведінковому і соціальному рівнях. Особистісний рівень активності – це, перш за все, індивідуально-психологічні можливості людини в реалізації спортивних досягнень. Поведінковий рівень забезпечує досягнення поставлених цілей за умов конкретної діяльності чи ситуації. В межах поведінкового рівня активності відбувається пошук людиною оптимального алгоритму дій, тактик і стратегій поведінки, які у кінцевому випадку повинні йому забезпечити реалізацію спортивних досягнень. Соціальний рівень визначає вміння людини будувати свою спортивну діяльність (кар’єру) через реалістичне бачення соціальних реалій та оптимально організовувати свій шлях до спортивного олімпу.

Спортивна активність людини зумовлена наявністю: спортивних ресурсів; спортивної інфраструктури та спортивної індустрії, яка пропонує спортивні послуги, на які є попит; режиму, вільного від праці часу. Тільки вільна людина спроможна здійснювати спортивне життя. Заняття спортом сприяє пошуку особистістю добра і є спробою уникати зла. Освоюючи інші (суб-) культури, особа тим самим набуває певної спрямованості в боротьбі проти дезорганізації. Спорт виступає соціальнім амортизатором деструктивної активності індивіда, він фіксує факт незадоволеності повсякденними враженнями, бажання індивіда змінити певні структури свого повсякденного життя.

Разом з тим звертається увага на можливість суперечливого характеру впливу спорту на формування світоглядно-ціннісних орієнтацій особистості. За певних умов спорт здатний підпорядкувати потреби, цілі, мотиви, інтереси, бажання, погляди, переконання егоцентричним установкам як окремої людини, так і певних соціальних груп, а такі безумовно позитивні риси, як шляхетність, наполегливість, “спортивна лють”, вміння досягати власної мети тощо, перетворити на свою протилежність і використовувати як інструмент комерційної, політичної, релігійної, міжнаціональної й іншої боротьби. Це потребує кваліфікованого підходу до спорту, який має базуватися на відповідних світоглядних, організаційних, правових, психолого-педагогічних та морально-етичних засадах.
У третьому розділі – “Соціальне буття спорту спорту: український контекст” – акцентується увага на становленні спорту, олімпійського руху в Україні, на стані, детермінантах та критеріях оптимізації сучасного українського спорту.

У підрозділі 3.1 “Проблемне поле соціального буття спорту” проаналізовано найбільш загальні соціальні проблеми, які пов’язані з розвитком спорту в Україні. Вони, на думку автора, зумовлюються: несформованістю концепції його розвитку, що відповідала б реаліям сьогодення, частковою втратою управління фізкультурно-спортивним рухом, відсутністю чіткої державної програми підтримки й розвитку фізичної культури та спорту, нерозробленістю нормативно-правової бази спортивної діяльності, неефективністю дії механізму “попит – послуги” у фізкультурно-спортивній сфері, тоталітаризацією та надмірною комерціалізацією спорту, відсутністю сталих джерел фінансової підтримки, неконкурентоспроможністю вітчизняної промисловості спорттоварів, вадами в підготовці управлінських та тренерсько-педагогічних кадрів для фізкультурно-спортивної галузі, недостатнім залученням здобутків передової науки, екстремалізованістю суспільного життя та світоглядних уявлень, низьким прожитковим рівнем більшості українських громадян, суперечливим ставленням різних людей до спорту.
Встановлено, що на розвиток спорту в Україні найбільше впливає економічна й політична ситуація, що є свідченням надзвичайно сильної залежності спорту від інституту економіки та політики; соціокультурні фактори (зокрема, глобалізаційні процеси) хоча і впливають на розвиток спорту, але не є пріоритетними; соціально-психологічні фактори набувають значущості у зв’язку з поширенням у спорті платних послуг й усвідомленням як необхідності ведення здорового способу життя, так і значних потенційних можливостей спорту в цій сфері; зміцнення функцій інформаційно-комунікативних факторів підтверджує необхідність розширення спортивного спонсорства в Україні і значних ресурсних засобів для масових комунікацій у популяризації спорту.

Виявлено провідні мотиви щодо занять населення спортом, а саме: бажання вдосконалювати своє тіло, свої фізичні можливості, бажання самореалізуватися, знайти себе, довідатися про свої можливості, формування певних особистісних якостей і бажання бути переможцем, перевершити інших. Щоб підвищувати роль спорту у формуванні життєвої необхідності займатися фізичною культурою і спортом, підвищувати в населення інтерес до свого здоров’я і фізичного вдосконалення, до спорту в цілому, в Україні необхідна нова концепція популяризації спорту. Найбільш дієвими заходами популяризації спорту в нашій державі є: проведення в Україні міжнародних змагань, створення спортивного каналу на українському телебаченні, підвищення видовищності спортивних змагань та організація зустрічей з відомими спортсменами. Ефективними заходами для розвитку спорту в конкретному населеному пункті можуть бути: відповідність спортивної бази шкіл, вузів сучасним вимогам; підтримка спортклубів за місцем проживання; будівництво спортивних майданчиків біля житлових будинків.
У підрозділі 3.2 “Детермінанти оптимізації спорту в Україні” йдеться про визначення соціокультурних підстав, спроможних забезпечити процес активного розвитку спорту в країні. Під оптимізацією спорту автор розуміє найбільш сприятливий за сучасних умов комплекс заходів, що в широкому соціокультурному контексті покликаний сприяти розвиткові спорту як важливої складової суспільного життя, яка не тільки відображає його основні тенденції, а і здатна стимулювати вдосконалення всієї системи суспільних відносин, а отже, виступати фактором національно-державного будівництва в Україні.
Оптимізація розглядається в контексті врахування ряду об’єктивних (внутрішніх і зовнішніх) та суб’єктивних чинників. Серед об’єктивних зовнішніх – це перш за все глобалізаційні тенденції у всьому їх спектрі, які прямо чи опосередковано впливають на стан і перспективи розвитку спорту в Україні. До об’єктивних внутрішніх чинників належать: трансформація відносин власності та ринкові перетворення в економіці; реконструкція політичної системи; складнощі інституціонального формування правової держави і громадянського суспільства; зміна соціальної структури суспільства та його маргіналізація тощо. Серед суб’єктивних факторів особлива увага приділяється відсутності державної стратегії розвитку спорту; особливостям менталітету українців; низькому рівню добробуту більшої частини населення і, як наслідку, падінню інтересу до спортивно-оздоровчої діяльності.

Для оптимізації спорту в Україні пропонується ряд напрямів, що включають широке коло організаційно-управлінських, фінансово-економічних, структурно-функціональних, науково-пошукових, ціннісно-світоглядних, психолого-виховних, морально-етичних тощо заходів, таких як: розробка Національної доктрини спорту; удосконалення нормативно-законодавчої бази, що регламентує спортивну діяльність та фінансово-господарську діяльність у сфері спорту; укріплення матеріальної бази спорту; посилення міжнародних спортивних зв’язків, розвиток дитячого спорту; гармонізація спорту і суспільних потреб, активне включення спорту в українське національно-культурне середовище; підвищення спортивної активності українців, удосконалення організації спортивної діяльності, культивування видів спорту, які, з одного боку, відповідають загальним тенденціям світового розвитку спорту, а з іншого – найбільш адекватні національно-культурним і національно-ментальним особливостям українців; надання пріоритетного значення видам спорту, що сприяють гуманістичному розвиткові особистості, спрямованість спорту на самоактуалізацію суб’єкта спортивної діяльності; удосконалення системи підготовки кваліфікаційних кадрів для всіх сфер спортивної діяльності; посилення виховної складової в роботі із спортсменами, що ґрунтується на високих морально-етичних принципах; пропаганда здорового способу життя.

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні сутності спорту як соціокультурного явища.

Висновки дисертаційної роботи можуть бути сформульовані у такий спосіб:

1.
Для досягнення поставленої мети проаналізовано реальний стан дослідження зазначеної проблеми в сучасній суспільствознавчій думці. Визначено, що проблема спорту в соціально-філософській літературі є малодослідженою, тематично розпорошеною в окремих галузях гуманітарного знання. Основну увагу науковці зосереджують на з’ясуванні сутності та характеристиці спорту як соціального інституту, осмисленні специфіки фізичної культури, окремих видів спорту, визначенні його місця в сучасному соціально-комунікативному і ринковому просторі. Поза увагою фахівців залишилися питання щодо соціокультурної сутності спорту, його атрибутів, “больових точок” соціального буття і його українського контексту.

2.
Соціально-філософський аналіз спорту спрямований на визначення понять, що характеризують сутність спорту та процес його ґенези і функціонування в суспільстві; дослідження феномену спорту як складової соціального розвитку; дослідження сутнісних характеристик спортивної діяльності людини; аналіз змісту, цінностей, особливостей впливу спортивних процесів на функціонування суспільства й особистості; з’ясування соціокультурних чинників розгортання спортивної діяльності в сучасному світі; виявлення тенденцій розвитку спорту в контексті соціально-культурних змін у сучасному світі.

Соціально-філософське осмислення феномену спорту будується на дослідженні трьох парадигмальних сторін. Перша включає онтологічні параметри спорту, які фіксують його соціально-просторові параметри та сутнісні характеристики. Друга предметно-дослідна сторона включає гносеологічні параметри, що передбачають аналіз різних трактувань сутності спорту, дослідження його специфіки сучасними науковцями. Третій методологічний зріз аналізу феномену спорту – аксіологічний, який спрямований на дослідження його цінностей, на з’ясування ціннісних орієнтацій сучасного спортсмена, на функціонування спорту в діалогічному і толерантному просторі людського буття, у взаємодії культур і цивілізацій.
3.
Спорт – це нормативно упорядкована діяльність людей, що складається, по-перше, із змагального зіставлення їх фізичних, технічних та інтелектуальних здібностей, по-друге, із сукупності соціальних відносин людей, що виникають у процесі підготовки (тренування) і здійснення спортивної діяльності (змагання). Семантичне поле терміна “спорт” має два основних вектори – особистісний (людина, яка займається спортом) та інституціональний (спортивна діяльність суб’єктів господарської діяльності (федерацій, підприємств, установ, організацій, фірм, клубів) з організації спортивної активності людини й задоволенню її змагально-спортивних потреб). Соціальне буття спорту є культурним активізмом ігрової змагальності людини, специфічним виробництвом видовищ та взірців людських надможливостей, невід’ємною складовою дозвіллєвої сфери соціуму. Генеза спорту відтворює соціокультурний розвиток людства, розгортання його світоглядних горизонтів і збагачення подієвого змісту суспільного життя. Цілісність спорту виявляється в єдності та взаємовпливі всіх його структурних елементів, а об’єднувальну роль виконує людинотворча спрямованість спорту, що реалізується через соціокультурну, символічну, інтегративну, генералізуючу, пізнавальну, комунікативну, гедоністичну, ілюзорно-компенсаторну, соціоемоційну, естетично-емоційну, політичну функції, а також через функції соціалізації, соціальної мобільності, ціннісного орієнтування.

4.
Головною цінністю спорту є свобода самореалізації особистості в такій проекції культури, як змагання вмінь і можливостей людської тілесності та розуму. Серед ціннісних орієнтацій особистості у спорті особливе місце посідають соціальне благо, моральне добро, естетичні характеристики. Значна роль належить спрямованості особистості на самовиховання, самовдосконалення, самоподолання, а отже, на її самореалізацію і самоствердження. Ціннісними орієнтаціями особистості в сучасному спорті виступає також суспільне визнання, покращення власних фізичних можливостей і навичок, підвищення рівня інтелекту та збільшення світоглядного горизонту; отримання матеріального та морального задоволення, прагнення до досконалості, поліпшення особистих, групових і абсолютних рекордів, забезпечення себе і родини високими соціальними стандартами.
5.
Проблемне поле сучасного спорту охоплює такі його характеристики, як професіоналізація, комерціалізація, політизація, монополізація, девіація спорту, ринковий механізм здійснення спортивних заходів і діяльності. Низьким є рівень ефективності державного регулювання спортивної галузі в України; а його фінансова підтримка з боку держави недостатньою. Потребує вдосконалення система взаємодій у спорті державних, комерційних і громадських структур, взаємовідносин національних видів спорту з комерційно привабливими видами спорту в сучасному глобалізованому світі. Проблемою є також занепад розвитку масового, дитячого та юнацького спорту, недостатня його спрямованість на набуття людиною необхідних фізичних якостей і тілесного здоров’я для успішної підготовки до трудової, військової й громадської діяльності.

6.
Детермінантами оптимізації подальшого розвитку спорту є: підвищення ефективності всієї світової та національної спортивної системи (людських ресурсів, рівня спортивної науки, організації тренувального процесу, спортивної інфраструктури); удосконалення міжнародного та національного законодавства щодо фінансово-господарської діяльності у сфері спорту; надання спорту статусу виду трудової діяльності; збільшення обсягу соціальної реклами спорту; державна підтримка спорту в сільській місцевості, а також дитячого, юнацького, масового спорту; практична реалізація Національної доктрини спорту в Україні.
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АНОТАЦІЯ
Бацунов С.М. Спорт як соціокультурний феномен. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук зі спеціальності 09.00.03 – соціальна філософія та філософія історії. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2012.

Дисертація являє собою соціально-філософську концептуалізацію соціального буття спорту, який тлумачиться як культурний активізм ігрової змагальності людини, як специфічне виробництво видовищ та взірців людських надможливостей, як невід’ємна складова дозвіллєвої сфери соціуму. Визначено науково-теоретичні основи соціально-філософського аналізу спорту; окреслені його сутнісні риси, етапи розвитку, функції, наведено класифікацію. Розглянуто людинотворчий потенціал спорту, його позитивний і негативний вектори. Обґрунтовано висновок про те, що спорт виступає одним із чинників соціокультурного розвитку суспільств, культурною проекцією для самореалізації особистості.
Викладено розуміння особливостей проблемного поля сучасного спорту. Визначено детермінанти оптимізації подальшого розвитку спорту в Україні.
Ключові слова: спорт, суспільство, людина, спортивна діяльність, глобалізація, цінності, світогляд.

АННОТАЦИЯ

Бацунов С.Н. Спорт как социокультурный феномен. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – социальная философия и философия истории. – Классический приватный университет, Запорожье, 2012.

Диссертация представляет собой социально-философское исследование спорта как социокультурного феномена. Дается анализ исследованиям спорта в обществоведческой, педагогической и социально-философской литературе. Отмечается, что основное внимание ученые сосредоточили на выяснении сущности и характеристике спорта как социального института, осмыслении специфики физической культуры, отдельных видов спорта, определении его места в современном социально-коммуникативном и рыночном пространстве. Без внимания специалистов остались вопросы социокультурной сущности спорта, его “болевых точек” современного функционирования в мировом и украинском контексте.
Диссертант считает, что социально-философский анализ спорта должен быть направлен на определение понятий, характеризующих сущность спорта и процесс его генезиса и функционирования в обществе; исследование феномена спорта как составной социального развития, сущностных характеристик спортивной деятельности человека; анализ влияния содержания, ценностей, особенностей спортивных процессов на функционирование общества и личности; на выяснение социокультурных факторов развертывания спортивной деятельности в современном мире, выявление тенденций развития спорта в контексте социально-культурных изменений в современном мире. Автор отмечает, что социально-философское осмысление феномена спорта строится на исследовании трех парадигмальных сторон. Первая включает онтологические параметры спорта, которые фиксируют его социально-пространственные параметры и сущностные характеристики. Вторая – предметно-исследовательская – сторона включает гносеологические параметры, предполагающие анализ различных трактовок сущности спорта, исследования его специфики современными учеными. Третий методологический срез анализа феномена спорта – аксиологический, направленный на исследование его ценностей, на выяснение ценностных ориентаций современного спортсмена, на функционирование спорта в диалогическом и толерантном пространстве человеческого бытия, во взаимодействии культур и цивилизаций. Диссертант подчеркивает, что социальное бытие спорта является культурным активизмом игровой состязательности человека, специфическим производством зрелищ и образцов запредельных человеческих возможностей, неотъемлемой составляющей досуговой сферы социума. Спорт является нормативно упорядоченной деятельностью людей, состоящей, во-первых, из соревновательного сопоставления их физических и интеллектуальных способностей, во-вторых, из совокупности социальных отношений, возникающих в процессе подготовки (тренировки) и осуществления спортивной деятельности (соревнования). Целостность спорта проявляется в единстве и взаимовлиянии всех его структурных элементов, а объединяющую роль выполняет человекотворческая направленность спорта, которая реализуется через социокультурную, символическую, интегративную, генерализующую, познавательную, коммуникативную, гедоническую, иллюзорно-компенсаторную, социально-емоциональную, эстетически-эмоциональную, политическую функции, а также через функции социализации, социальной мобильности, ценностной ориентированности.
Главной ценностью спорта, по мнению автора, является свобода самореализации личности в такой проекции культуры, как соревнование умений и возможностей человеческой телесности и разума. Среди ценностных ориентаций личностей в спорте особое место занимают социальное благо, моральное добро, эстетические характеристики. Значительная роль отводится нацеленности личности на самовоспитание, самосовершенствование, самопреодоление, а следовательно – на ее самореализацию и самоутверждение. Ценностными ориентациями личности в современном спорте выступают также общественное признание, улучшение собственных физических возможностей и навыков, повышение уровня интеллекта и увеличение мировоззренческого горизонта; получение материального и морального удовлетворения, стремление к совершенству, улучшению личных, групповых и абсолютных рекордов, обеспечение себя и семьи высокими социальными стандартами. Отмечается, что проблемное поле современного спорта касается таких его характеристик, как профессионализация, коммерциализация, политизация, монополизация, экстремализация, девиация спорта, рыночный механизм осуществления спортивных мероприятий и деятельности. Автор утверждает, что требует совершенствования система взаимодействий в спорте государственных, коммерческих и общественных структур, взаимоотношений национальных видов спорта с коммерчески привлекательными видами спорта в современном глобализированном мире. Диссертант считает, что детерминантами оптимизации дальнейшего развития спорта является: повышение эффективности всей мировой и национальной спортивной системы (человеческих ресурсов, уровня спортивной науки, организации тренировочного процесса, спортивной инфраструктуры); совершенствование международного и национального законодательства о финансово-хозяйственной деятельности в сфере спорта, предоставление спорту статуса вида трудовой деятельности, увеличение объема социальной рекламы спорта; государственная поддержка детского спорта; практическая реализация программ развития спорта в Украине.
Ключевые слова: спорт, общество, человек, спортивная деятельность, глобализация, ценности, мировоззрение.

SUMMARY
Batsunov S.M. Sport as a sociocultural phenomenon. – Manuscript.
Dissertation for academic degree of candidate of philosophic sciences, on speciality 09.00.03 – social philosophy and philosophy of history. – Classic Private University, Zaporizhzhya, 2012.
Dissertation is a socially-philosophical conceptualization of the social life of sports, which is interpreted as a cultural activism gaming competition rights, as a specific production shows and models extraordinary human capabilities as an integral part of recreational areas of society. Defined scientific and theoretical foundations of socially-philosophical analysis of sport, outlined its essential features, stages of development, functions, classification. We consider the potential human of sport, its positive and negative vectors. Substantiates the conclusion that sport stands as one of the factors of socio-cultural development of societies, cultural projection for self-identity.

We give a understanding of the problem field of modern sport. Defined determinants optimize further development of sports in Ukraine.

Key words: sports, society, man, sporting activities, globalization, values, world outlook.
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