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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Ефективність діяльності Державної автомобільної інспекції МВС України (далі – ДАІ МВС України) значною мірою залежить від функціонування досконалої системи інформаційного забезпечення, яка дозволяла б повною мірою виконувати покладені на цей орган обов’язки за мінімальних витрат часових та людських ресурсів.

Як свідчать статистичні дані, стан безпеки дорожнього руху в Україні і наслідки дорожніх транспортних пригод (далі – ДТП) є одними з найгірших у Європі. За останні десять років внаслідок 391134 ДТП загинуло 62141 особа, травмовано – 445832 особи. У 2011 році в Україні зареєстровано 45,5 тис. ДТП, у яких загинуло 6867 і травмовано 55600 осіб. Кожний шостий з травмованих у ДТП потребує постійного стороннього догляду і соціального захисту з боку держави. В Україні відношення кількості загиблих у ДТП на 1 млн. автомобілів у 7 разів більше ніж в ЄС і США і у 10 разів більше ніж у Японії. Кількість загиблих на 1 млрд. автомобіле-кілометрів в Україні – 97, в Німеччині – 14 (у 7 разів менша), в Швеції – 8 (у 12 разів менша). Тяжкість наслідків ДТП в Україні в 1,5–5 разів вища. Кількість загиблих у ДТП в Україні становить 13 % від загиблих у дорожніх пригодах усієї Європи, тоді як кількість автомобілів становить лише 2 % від усього європейського автомобільного парку. Ймовірність потрапити в дорожньо-транспортну пригоду зі смертельним наслідком в Україні у п’ять разів вища, ніж у західноєвропейських країнах. Україна потрапила у групу країн найвищого ризику щодо безпеки пішоходів.
Разом з тим, аналіз нормативно-правової бази інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України свідчить, що вона характеризується численними суперечностями та прогалинами, які значною мірою знижують ефективність використання інформаційних ресурсів, і, як наслідок, продуктивність роботи ДАІ МВС України в цілому. Однак у науці інформаційного права вказана проблематика розроблена недостатньо.

Питання впровадження методології кібернетики, організаційно-правові проблеми розробки й використання автоматизованих систем управління (АСУ), організації інформаційного забезпечення як провідної функції процесу управління організаціями та підприємствами ще з кінця 70-х років минулого століття знайшли своє відображення у наукових напрацюваннях вчених-юристів, фахівців у галузі державного управління. Загальновідомими є присвячені цій тематиці наукові праці вітчизняних вчених, зокрема О. Ф. Андрійко, Р. А. Калюжного, В. В. Копєйчикова, Є. Б. Кубка, Є. Ф. Мельник, В. Ф. Опришка, В. М. Селіванова, В. Ф. Сіренка, В. В. Цвєткова, О. Х. Юлдашева, а також дослідження відомих російських вчених О. Б. Агапова, І. Л. Бачила, А. Б. Венгерова, О. О. Гаврилова, В. О. Копилова та ін.

Складність інформаційного забезпечення зумовлює необхідність проведення досліджень не тільки в галузі інформатики, а й так само філософії, політології, економіки, правничих наук, державного управління тощо. Міжгалузевий характер проблематики процесу організації інформаційного забезпечення став основою публікацій, а також дисертаційних досліджень вітчизняних учених-філософів (Т. Г. Геращенко, І. В. Гришанов), економістів (Ю. В. Канигін, В. І. Мунтіян, М. Я. Швець), політологів (А. В. Колодюк, В. А. Коляденко, О. В. Литвиненко, О. В. Соснін). Організаційно-правові проблеми впливу процесів інформатизації суспільства на удосконалення ефективності інформаційного забезпечення, регулювання виникаючих при цьому інформаційних відносин, засобів і методів інформаційної безпеки знайшли своє відображення у дослідженнях сучасних вітчизняних вчених-юристів: Д. С. Азарова, І. В. Арістової, О. О. Баранова, К. І. Бєлякова, В. В. Бірюкова, В. М. Брижка, В. Д. Гавловського, В. О. Голубєва, М. В. Гуцалюка, М. С. Демкової, Р. А. Калюжного, М. В. Карчевського, Б. А. Кормича, О. В. Кохановської, І. О. Кресіної, Н. В. Кушакової, В. А. Ліпкана, Є. Д. Лук’янчикова, О. В. Логінова, А. І. Марущака, А. А. Музики, П. І. Орлова, Д. М. Прокоф’євої, О. П. Снігерьова, В. Г. Хахановського, В. С. Цимбалюка, О. Г. Фролової, О. Н. Ярмиша, а також фахівців у сфері державного управління – В. І. Гурковського, В. О. Шамрая та ін.

Дослідження сфери інформаційної діяльності та виникаючих при цьому правовідносин ґрунтуються на сучасних теоретико-методологічних розробках у галузі держави і права, конституційного та адміністративного права, відображених у працях В. Б. Авер’янова, М. І. Ануфрієва, О. М. Бандурки, О.О. Бандурки, Д. М. Бахраха, В. Т. Білоуса, Ю. П. Битяка, І. П. Голосніченка, Є. В. Додіна, П. В. Дихтієвського, Б. М. Лазарєва, С. В. Ківалова, В. В. Коваленка, Ю. М. Козлова, М. І. Козюбри, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, С. Ф. Константінова, О. В. Копана, Є. Б. Кубка, О. В. Кузьменко, Н. Р. Нижник, І. М. Пахомова, А.М. Подоляки, Т. О. Проценка, О. П. Рябченко, А. О. Селіванова, С. Г. Стеценка, О. Д. Тихомирова, Ю. О. Тихомирова, М. М. Тищенка, Ю. С. Шемшученка, М. К. Якимчука та ін.

Незважаючи на це, чимало теоретичних і практичних питань, які стосуються проблем правового регулювання діяльності органів та підрозділів ДАІ МВС України в цілому та відповідних проблем процесу інформаційного забезпечення, розглядаються авторами фрагментарно і потребують узагальнення, вироблення концептуального підходу на рівні окремого наукового дослідження.

Зазначене вище свідчить про актуальність обраної теми дослідження й необхідність подальшого опрацювання організаційних і правових засад процесу інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження направлено на виконання окремих положень Національної програми інформатизації (Закон України від 4 лютого 1998 р. «Про Національну програму інформатизації»), основних засад розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки (Закон України від 9 січня 2007 р. «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні»), Програми інтеграції України до Європейського Союзу (Указ Президента України від 14 вересня 2000 року «Про затвердження Програми інтеграції України до Європейського Союзу»), Концепції реформування наукової та науково-технічної діяльності в системі правоохоронних органів України (Розпорядження Кабінету Міністрів України від 16 листопада 2002 р.), Програми реформування наукової та науково-технічної діяльності в системі правоохоронних органів (спільний наказ МВС України, СБУ, Держкомкордону України, Держмитслужби України, ДПА України від 28 лютого 2003 р. № 185/78/122/102/138).

Дисертація виконана відповідно до планів наукових досліджень «Пріоритетні напрями наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність ОВС на 2007–2009 роки» (п. 27), та є складовою Основних напрямів науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт у Міжрегіональній Академії управління персоналом на 2011 рік (п. 106) та плану науково-дослідної роботи кафедри правоохоронної діяльності Інституту права ім. князя Володимира Великого МАУП «Транспортне, митне та інформаційне право України у ХХI столітті» і є частиною роботи Академії в рамках загальнонаукової тематики «Правові проблеми становлення і розвитку сучасної української держави» (державний реєстраційний номер 0101U001195).
Мета і завдання дослідження. З урахуванням практичного та наукового значення обраної теми, метою дослідження стало проведення комплексного аналізу правового регулювання інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України та вироблення пропозицій з його удосконалення.

Реалізація поставленої мети передбачає вирішення наступних завдань:

– визначити поняття, дослідити зміст та ознаки інформаційного забезпечення соціальної діяльності;

– з’ясувати роль та значення інформаційних технологій в процесі інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України;

– дослідити закордонний досвід інформаційного забезпечення правоохоронних органів, діяльність яких пов’язана із забезпеченням безпеки дорожнього руху;

– проаналізувати специфіку організації інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України;

– визначити поняття та структуру інформаційних ресурсів і спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи ДАІ МВС України;

– охарактеризувати правові засади інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України;

– визначити напрями оптимізації інформаційних ресурсів ДАІ МВС України;

– розробити пропозиції з удосконалення організації та нормативно-правової бази інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері інформаційного забезпечення ДАІ МВС України.

Предметом дослідження є правове регулювання інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України.

Методи дослідження. Обґрунтованість та достовірність наукових результатів забезпечено застосовуванням філософських, загальнонаукових (історико-порівняльного, формально-логічного, статистичного та соціологічного методів, теоретико-множинного підходу), спеціальних та конкретно-наукових методів пізнання, серед яких історико-еволюційний та герменевтичний підходи, використання яких обумовлено насамперед необхідністю пізнання та інтерпретації текстів монографічних видань, наукових статей, навчальних матеріалів, нормативних актів, що дозволило розкрити зміст і узагальнити основні положення правового регулювання інформаційного забезпечення діяльності Державної автомобільної інспекції МВС України (пп. 1.1; 1.2; 1.3; 2.1; 2.2); історико-порівняльний аналіз застосовувався при розгляді проблем сучасного стану, перспектив формування та вдосконалення правового регулювання інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України (пп. 2.1; 2.2; 3.1; 3.2); порівняльно-правовий (компаративістський) метод використовувався при аналізі норм законодавства зарубіжних країн та положень окремих міжнародно-правових документів, використання методу формально-догматичного аналізу дозволило здійснити тлумачення відповідних правових норм та окремих термінів і термінологічних зворотів (пп. 1.1; 1.2; 2.1); спеціально-юридичний метод був використаний для тлумачення окремих правових конструкцій, принципів, понять, аналізу чинного законодавства у сфері інформаційних відносин та виявлення недоліків у ньому (пп. 1.1; 1.2; 2.1; 2.2; 2.3; 3.2).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим в Україні монографічним дослідженням проблем правового регулювання інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

– обґрунтовано, що ознаками інформаційного забезпечення соціальної діяльності є наступні: 1) виникає як наслідок формування світового інформаційного простору, поглиблення процесів інформаційної інтеграції та глобалізації; 2) потребує високого рівня доступності, розповсюдженості та використання інформаційних ресурсів і відповідного рівня розвитку інформаційних технологій; 3) тягне за собою підвищення ролі інформаційно-комунікаційної інфраструктури країни у системі інформаційної діяльності; 4) підвищує ефективність виробничих процесів у всіх сферах соціально-економічної діяльності держави; 5) формує нові вимоги до рівня кваліфікації та професіоналізму працівників органів державної влади та місцевого самоврядування, а також інших суб’єктів суспільних відносин в інформаційній сфері; 6) актуалізує проблеми інформаційної безпеки особистості, суспільства та держави;

– визначено, що під інформаційним забезпеченням діяльності ДАІ МВС України слід розуміти сукупність єдиної системи класифікації та кодування даних, уніфікованих систем документації, процедур збирання, отримання, обробки, поширення, аналізу та споживання інформаційних ресурсів (інформаційної діяльності), а також методології побудови спеціалізованих інформаційно-телекомунікаційних систем, що використовуються в сфері безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів;

– досліджено сутність, місце і значення розробки та впровадження інформаційних технологій в процесі інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України як сукупності організаційно-технологічних правил (норм) щодо використання інформаційних та телекомунікаційних систем, які структурно та функціонально об’єднані для виконання одного або декількох взаємопов’язаних інформаційних процесів, що використовуються в сфері безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів;

– з’ясовано роль інформаційних технологій в процесі інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України як засобу підвищення ефективності дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів. Визначено, що основними критеріями досягнення цілей застосування інформаційних технологій є: 1) зниження тяжкості наслідків дорожньо-транспортних пригод; 2) зниження рівня соціального (співвідношення кількості потерпілих у ДТП до загальної кількості населення) та транспортного (співвідношення кількості ДТП і кількості автомототранспорту) ризику; 3) створення системи безперешкодного та швидкого доступу працівників ДАІ МВС України до інформаційних ресурсів, необхідних для виконання їх службових завдань;

– досліджено специфіку роботи спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи ДАІ МВС України і зроблено висновок про те, що її функціонування ускладнено низкою недоліків як на інформаційно-технологічному рівні, так і на рівнях організації та нормативно-правового забезпечення;

– визначено напрями оптимізації інформаційних ресурсів ДАІ МВС України, які, відповідно до специфіки діяльності вказаного органу, мають включати сфери: нагляду за дорожнім рухом, протидії правопорушенням в сфері експлуатації транспортних засобів, організації дорожнього руху, профілактичної та реєстраційно-екзаменаційної роботи. Визначено конкретний зміст інформаційних ресурсів відповідно до кожної з означених сфер діяльності;

удосконалено:

– визначення поняття інформаційного забезпечення соціальної діяльності, яке визначено як сукупність єдиної системи класифікації та кодування інформації, уніфікованих систем документації, процедур збирання, отримання, обробки, поширення, аналізу та споживання інформаційних ресурсів, а також методології побудови спеціалізованих інформаційно-телекомунікаційних систем баз даних, що використовуються для задоволення потреб громадян, юридичних осіб і держави у певній сфері життєдіяльності суспільства;

– дефініцію спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи ДАІ МВС України, під якою необхідно розуміти сукупність відомчих інформаційних та телекомунікаційних систем, які у процесі обробки даних щодо забезпечення безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів, діють як єдине ціле;

– визначення поняття інформаційних ресурсів ДАІ МВС України як відповідним чином упорядкованої множини об’єктивізованих документів, відомостей, даних та знань про безпеку дорожнього руху, що утворюють інтегрований інформаційний ресурс спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи, призначеної для інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України та виконання покладених на неї функцій;

дістало подальшого розвитку:

– наукова позиція, відповідно до якої зміст інформаційного забезпечення соціальної діяльності включає: збирання, отримання, обробку, поширення, аналіз та споживання інформаційних ресурсів, необхідних для задоволення потреб громадян, юридичних осіб і держави у певній сфері життєдіяльності суспільства;

– узагальнення досвіду інформаційного забезпечення правоохоронних органів економічно розвинутих закордонних держав, діяльність яких пов’язана із безпекою дорожнього руху, зокрема, визначено, що у державах-членах Європейського Союзу активно використовуються системи визначення місцезнаходження транспортних засобів, їх ідентифікації, моніторингу перевезень вантажів з використанням інформаційних технологій, систем супутникового та стільникового зв’язку, та зроблено висновок про доцільність використання в Україні елементів європейської програми з масового впровадження систем активної і пасивної безпеки eSafety Forum та законодавчої легалізації їх впровадження в діяльність ДАІ МВС України;

– дослідження правового статусу Державної автомобільної інспекції як об’єкту процесів інформатизації на галузевому, відомчому, регіональному та державному рівнях, зокрема, визначено, що одним з першочергових завдань є якісна організація інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України, що, з одного боку, покращить інформаційний рівень забезпечення роботи ОВС України, а з іншого, – сприятиме вирішенню конкретних завдань вдосконалення процесу підвищення безпеки дорожнього руху в нашій державі.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення, узагальнення та висновки можуть бути використані:
– у науково-дослідній сфері – як підґрунтя для подальшої розробки теоретико-методологічних положень з організації та правового регулювання діяльності ДАІ МВС України в цілому та її інформаційного забезпечення зокрема (акт впровадження Державного науково-дослідного інституту МВС України від 06.03.2012);

– у сфері правотворчості – для удосконалення інформаційного законодавства України та нормативно-правових актів, які регулюють інформаційне забезпечення діяльності ДАІ МВС України;

– у правоохоронній сфері – як рекомендації для удосконалення організаційних та методичних основ інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України (акт впровадження Центру безпеки дорожнього руху від 14.03.2012 р.);
– у навчальному процесі – під час викладання дисциплін «Інформаційне право», «Адміністративне право» та спецкурсів (акт упровадження у навчальний процес Інституту права імені князя Володимира Великого МАУП від 16.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Викладені у дисертації положення, які становлять новизну праці, розроблено автором особисто. Для аргументації окремих положень роботи використовувалися праці інших вчених, на які обов’язково зроблено посилання. Наукові ідеї та розробки, що належать співавторам опублікованих праць, у дисертації не використовуються.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження обговорювались на засіданні кафедри адміністративного права Інституту права імені князя Володимира Великого МАУП. Окремі положення, висновки і рекомендації дослідження доповідались і обговорювались на міжнародних науково-практичних конференціях «Норма та девіація у правоохоронній діяльності» (жовтень, 2010 р., м. Луганськ), «Генезис публічного права: від становлення до сучасності» (листопад, 2010 р., м. Миколаїв), «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (лютий, 2012 р., м. Одеса).

Публікації. Основні результати дослідження, положення і висновки дисертації викладено у чотирьох публікаціях, надрукованих у фахових юридичних виданнях.

Структура дисертації. Дослідження побудовано відповідно до мети, предмета, специфіки проблем, що стали об’єктом дослідження, а також вимог ВАК України. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, поділених на вісім підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел.
Загальний обсяг дисертації становить 212 сторінок: основну частину розміщено на 196 сторінках, список використаних джерел на 16 сторінках (208 посилань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, висвітлюється зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета, завдання, об’єкт та предмет дослідження, розкриваються методологічні, теоретичні та емпіричні основи дослідження, доводиться наукова новизна положень, що виносяться на захист, та практичне значення отриманих результатів, наводяться відомості про їх апробацію.

Розділ 1. «Теоретико-методологічні засади інформаційного забезпечення діяльності Державної автомобільної інспекції МВС України» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 1.1. «Поняття та зміст інформаційного забезпечення соціальної діяльності» визначено поняття, досліджено зміст та ознаки інформаційного забезпечення соціальної діяльності. У роботі аналізуються підходи до визначення понять «інформація», «інформаційне забезпечення», «соціальна діяльність». Запропоновано авторське визначення інформаційного забезпечення соціальної діяльності, під яким слід розуміти сукупність єдиної системи класифікації та кодування інформації, уніфікованих систем документації, процедур збирання, отримання, обробки, поширення, аналізу та споживання інформаційних ресурсів, а також методології побудови баз даних, що використовуються для задоволення потреб громадян, юридичних осіб держави у певній сфері життєдіяльності суспільства. Обґрунтовано, що під інформаційним забезпеченням діяльності ДАІ МВС України слід розуміти сукупність єдиної системи класифікації та кодування інформації, уніфікованих систем документації, процедур збирання, отримання, обробки, поширення, аналізу та споживання інформаційних ресурсів, а також методології побудови баз даних, що використовуються в сфері безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів.

На підставі аналізу змісту інформаційного забезпечення соціальної діяльності зроблено висновок, що останнє включає: збирання, отримання, обробку, поширення, аналіз та споживання інформаційних ресурсів, необхідних для задоволення потреб громадян, юридичних осіб і держави у певній сфері життєдіяльності суспільства. Сформульовано ознаки інформаційного забезпечення соціальної діяльності: 1) виникає як наслідок формування світового інформаційного простору, поглиблення процесів інформаційної інтеграції та глобалізації; 2) потребує високого рівня доступності, розповсюдженості та використання інформаційних ресурсів та відповідного рівня розвитку інформаційних технологій; 3) тягне за собою підвищення ролі інформаційно-комунікаційної інфраструктури країни у системі інформаційної діяльності; 4) підвищує ефективність виробничих процесів у всіх сферах соціально-економічної діяльності; 5) формує нові вимоги до рівня кваліфікації та професіоналізму працівників органів державної влади та місцевого самоврядування, а також інших суб’єктів суспільних відносин в інформаційній сфері; 6) актуалізує проблеми інформаційної безпеки особистості, суспільства та держави.

У підрозділі 1.2. «Роль та значення інформаційних технологій в процесі інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України» визначено, що за своєю сутністю інформаційні технології в процесі інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України уявляють собою сукупність організаційно-технічних правил (норм) щодо використання технічних засобів і програм для електронних обчислювальних машин, які структурно та функціонально об’єднані для виконання одного або декількох взаємопов’язаних інформаційних процесів. При цьому інформаційні технології в процесі інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України виконують роль засобу підвищення ефективності забезпечення безпеки дорожнього руху. На підставі аналізу специфіки діяльності ДАІ МВС України обґрунтовано, що основними критеріями досягнення цілей застосування інформаційних технологій є: 1) зниження тяжкості наслідків дорожньо-транспортних пригод; 2) зниження рівня соціального (співвідношення кількості потерпілих у ДТП до загальної кількості населення) та транспортного (співвідношення кількості ДТП і кількості автомототранспорту) ризику; 3) створення системи безперешкодного та швидкого доступу працівників ДАІ МВС України до інформаційних ресурсів, необхідних для виконання їх службових завдань.

Підрозділ 1.3. «Закордонний досвід інформаційного забезпечення правоохоронних органів, діяльність яких пов’язана із забезпеченням безпеки дорожнього руху» присвячено аналізу інформаційного забезпечення діяльності правоохоронних органів закордонних держав, до компетенції яких віднесено забезпечення безпеки дорожнього руху. Особлива увага акцентована на інформаційному забезпеченні правоохоронних органів держав-членів Європейського Союзу. Досвід економічно розвинутих закордонних держав свідчить, що у роботі їх правоохоронних органів, діяльність яких пов’язана із забезпеченням безпеки дорожнього руху, активно використовуються системи визначення місцезнаходження транспортних засобів, їх ідентифікації, моніторингу перевезень вантажів з використанням інформаційних технологій, систем супутникового та стільникового зв’язку. При цьому найбільш доцільним було б використання в Україні елементів європейської програми з масового впровадження систем активної і пасивної безпеки eSafety Forum, що включає до себе роботи за проектом eCall («екстрений виклик»), створення електронних карт для використання екстреними службами, вивчення ефективності різних каналів передачі інформації від автомобіля в диспетчерський центр оператора, співробітництво з відповідними правоохоронними органами інших держав з метою вироблення пріоритетних завдань та міжнародних стандартів з надання екстреної допомоги потерпілим в аварії на дорогах, гармонізація технічних рішень по передачі інформації від автомобіля до автомобіля або від автомобіля до дорожньої інфраструктури, організація інформування учасників дорожнього руху в режимі реального часу про ситуацію на дорогах через спеціальний радіоканал.

Розділ 2. «Організація та правове регулювання інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 2.1. «Специфіка організації інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України» визначено, що Державна автомобільна інспекція МВС України як структурний елемент ОВС є об’єктом процесів інформатизації, ініційованих на галузевому, відомчому, регіональному та державному рівнях. Тому одним з першочергових завдань є якісна організація інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ, що, з одного боку, покращить інформаційний рівень забезпечення роботи ОВС України, а з іншого, – сприятиме вирішенню конкретних завдань вдосконалення програми підвищення безпеки дорожнього руху в нашій державі. На підставі аналізу специфіки роботи спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи ДАІ МВС України зроблено висновок, що її функціонування ускладнено низкою недоліків як на інформаційно-технологічному рівні, так і на рівнях організації та нормативно-правового забезпечення. З огляду на це необхідними є оптимізація інформаційної діяльності в підрозділах ДАІ МВС України шляхом: 1) програмно-технічного (технологічного) та змістовного узгодження інформаційних ресурсів функціонування спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи ДАІ МВС України з іншими інформаційно-телекомунікаційними системами МВС України; 2) утворення єдиної інформаційно-телекомунікаційної системи правоохоронних органів України та інтеграції спеціалізованих масивів інформації в сфері безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів; 3) технологічного вирішення процесу інформаційного обміну з відповідними органами інших країн щодо безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів; 4) створення належної системи організації та нормативно-правового вирішення зазначених проблем в цілому та інформаційної діяльності в ДАІ МВС України зокрема. З метою вирішення визначених шляхів удосконалення інформаційного забезпечення діяльності в ДАІ МВС України запропонована розробка та прийняття Державної цільової програми забезпечення безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів.

У підрозділі 2.2. «Структура інформаційних ресурсів та спеціалізованих інформаційно-телекомунікаційних систем ДАІ МВС України» досліджено структуру інформаційних ресурсів ДАІ МВС України, які необхідно розуміти як відповідним чином упорядкованої множини об’єктивізованих документів, відомостей, даних та знань про безпеку дорожнього руху, що утворюють інтегрований інформаційний ресурс спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи, призначеної для інформаційного забезпечення діяльності ДАІ та виконання покладених на неї функцій. Розглянуто спеціалізовану інформаційно-телекомунікаційну систему ДАІ МВС України як сукупність відомчих інформаційних та телекомунікаційних систем, які у процесі обробки даних щодо забезпечення безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів, діють як єдине ціле.

Підрозділ 2.3. «Правові засади інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України» містить аналіз нормативно-правових актів, які регулюють як діяльність ДАІ МВС України зокрема, так і сферу інформаційного забезпечення органів державної влади взагалі. Зроблено висновок, що правові засади інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ необхідно розуміти як визначені законами та підзаконними правовими актами підстави та умови інформаційної діяльності та використання інформаційних ресурсів, що є складовою функціонування відомчої спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи у сфері безпеки дорожнього руху. Обґрунтовано, що правові засади інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ включають два блоки: компетенційний, що визначає правовий статус суб’єктів інформаційного забезпечення (працівників ДАІ) і складається з положень Конституції України; Законів України «Про міліцію», «Про дорожній рух», Кодексу України про адміністративні правопорушення; підзаконних правових актів (указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, наказів міністра внутрішніх справ); та спеціальний, що включає положення Законів України «Про інформацію», «Про захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах», «Про Національну програму інформатизації», «Про захист персональних даних», інших законів та підзаконних нормативно-правових актів, які безпосередньо визначають підстави та умови інформаційної діяльності у сфері безпеки дорожнього руху.

Розділ 3. «Удосконалення організації та правового забезпечення інформаційної діяльності в підрозділах ДАІ МВС України» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 3.1. «Оптимізація інформаційних ресурсів ДАІ МВС України» на підставі узагальнення основних видів діяльності ДАІ зроблено висновок, що оптимізація інформаційних ресурсів вказаного органу має здійснюватися шляхом створення чіткої структури останніх, що включає наступні дані та відомості: у сфері нагляду за дорожнім рухом: cтан аварійності на автошляхах території обслуговування; стан аварійності на пасажирському автотранспорті на території обслуговування; виявлені та задокументовані порушення Правил дорожнього руху; кількість здійснених супроводів транспортних засобів; оформлені матеріали про адміністративні правопорушення; у сфері реєстраційно-екзаменаційної роботи ДАІ: здійснені реєстраційні або екзаменаційні операції, у тому числі прийняті іспити; видані реєстраційні або водійські документи; проведені перевірки організацій, що здійснюють торгівлю транспортними засобами та номерними агрегатами; проведені перевірки організацій, що здійснюють навчання водіїв; у сфері протидії правопорушенням в сфері експлуатації транспортних засобів: щодо транспортних засобів або номерних агрегатів, що розшукуються; щодо транспортних засобів з підробленими або знищеними номерами агрегатів; щодо водіїв, які зникли з місця дорожньо-транспортної пригоди; у сфері організації дорожнього руху: щодо обстежених доріг (аварійно-небезпечних ділянок, місць концентрації ДТП); щодо складених протоколів та приписів на посадових осіб дорожніх, комунальних і залізничних організацій за порушення ними правил, норм і стандартів при утриманні вулично-дорожньої мережі; щодо складених протоколів за фактами ДТП, які стались в результаті незадовільного утримання вулично-дорожньої мережі; у сфері технічного нагляду: щодо проведених державних технічних оглядів транспортних засобів; щодо складених адміністративних протоколів на посадових осіб автогосподарств за порушення вимог законодавства у сфері безпеки дорожнього руху; щодо виявлених у ході державного контролю порушень, допущених посадовими особами суб’єктів господарювання, уповноважених на перевірку технічного стану транспортних засобів під час державного технічного огляду; у сфері профілактичної роботи: щодо обстежень дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів щодо організації роботи з питань профілактики дитячого дорожньо-транспортного травматизму; щодо проведених заходів з вивчення громадської думки про роботу ДАІ.

У підрозділі 3.2. «Удосконалення нормативно-правової бази інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України» визначено, що аналіз нормативно-правової бази інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ свідчить, що вона характеризується численними суперечностями та прогалинами, які значною мірою знижують ефективність використання інформаційних ресурсів та продуктивність роботи ДАІ МВС України в цілому. Для усунення цих недоліків необхідним є внесення змін до Законів України «Про інформацію», «Про захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах», «Про міліцію», до Кодексу України про адміністративні правопорушення, Порядку збирання та передачі інформації для автоматизованої системи обліку та аналізу дорожньо-транспортних пригод, затвердженого наказом МВС України від 28.12.2005 № 1242, Положення про Інтегровану інформаційно-пошукову систему органів внутрішніх справ України, затверджену наказом МВС України від 12.10.2009 № 436, з метою узгодження термінології, що пов’язана з інформаційним забезпеченням діяльності органів виконавчої влади взагалі і ДАІ зокрема, щодо відповідності Закону України «Про захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах» і визначення правового статусу суб’єктів інформаційного забезпечення та порядку взаємодії між ними.

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, автором запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягало у всебічному аналізі правового регулювання інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України та виробленні пропозицій з його удосконалення. Сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

1. Інформаційне забезпечення соціальної діяльності – це сукупність єдиної системи класифікації та кодування інформації, уніфікованих систем документації, процедур збирання, отримання, обробки, поширення, аналізу та споживання інформаційних ресурсів, а також методології побудови спеціалізованих інформаційно-телекомунікаційних систем баз даних, що використовуються для задоволення потреб громадян, юридичних осіб держави у певній сфері життєдіяльності суспільства.

2. Під інформаційним забезпеченням діяльності ДАІ МВС України слід розуміти сукупність єдиної системи класифікації та кодування інформації, уніфікованих систем документації, процедур збирання, отримання, обробки, поширення, аналізу та споживання інформаційних ресурсів, а також методології побудови баз даних, що використовуються в сфері безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів.

3. Зміст інформаційного забезпечення соціальної діяльності включає: збирання, отримання, обробку, поширення, аналіз та споживання інформаційних ресурсів, необхідних для задоволення потреб громадян, юридичних осіб і держави у певній сфері життєдіяльності суспільства.

4. Інформаційне забезпечення соціальної діяльності характеризується наступними ознаками: 1) виникає як наслідок формування світового інформаційного простору, поглиблення процесів інформаційної інтеграції та глобалізації; 2) потребує високого рівня доступності, розповсюдженості та використання інформаційних ресурсів і відповідного рівня розвитку інформаційних технологій; 3) тягне за собою підвищення ролі інформаційно-комунікаційної інфраструктури країни у системі інформаційної діяльності; 4) підвищує ефективність виробничих процесів у всіх сферах соціально-економічної діяльності держави; 5) формує нові вимоги до рівня кваліфікації та професіоналізму працівників органів державної влади та місцевого самоврядування, а також інших суб’єктів суспільних відносин в інформаційній сфері; 6) актуалізує проблеми інформаційної безпеки особистості, суспільства та держави.

5. За своєю сутністю інформаційні технології в процесі інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України уявляють собою сукупність організаційно-технологічних правил (норм) щодо використання інформаційних та телекомунікаційних систем, які структурно та функціонально об’єднані для виконання одного або декількох взаємопов’язаних інформаційних процесів, що використовуються в сфері безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів.
6. Інформаційні технології в процесі інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України виконують роль засобу підвищення ефективності забезпечення безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів. При цьому основними критеріями досягнення цілей застосування інформаційних технологій є: 1) зниження тяжкості наслідків дорожньо-транспортних пригод; 2) зниження рівня соціального (співвідношення кількості потерпілих у ДТП до загальної кількості населення) та транспортного (співвідношення кількості ДТП і кількості автомототранспорту) ризику; 3) створення системи безперешкодного та швидкого доступу працівників ДАІ МВС України до інформаційних ресурсів, необхідних для виконання їх службових завдань.
7. Досвід економічно розвинутих закордонних держав свідчить, що у роботі їх правоохоронних органів, діяльність яких пов’язана із забезпеченням безпеки дорожнього руху, активно використовуються системи визначення місцезнаходження транспортних засобів, їх ідентифікації, моніторингу перевезень вантажів з використанням інформаційних технологій, систем супутникового та стільникового зв’язку. При цьому найбільш доцільним було б використання в Україні елементів європейської програми з масового впровадження систем активної і пасивної безпеки еSafety Forum, що включає до себе роботи за проектом eCall («екстрений виклик»), створення електронних карт для використання екстреними службами, вивчення ефективності різних каналів передачі інформації від автомобіля в диспетчерський центр оператора, співробітництво з відповідними правоохоронними органами інших держав з метою вироблення пріоритетних завдань та міжнародних стандартів з надання екстреної допомоги потерпілим в аварії на дорогах, гармонізація технічних рішень по передачі інформації від автомобіля до автомобіля або від автомобіля до дорожньої інфраструктури, організація інформування учасників дорожнього руху в режимі реального часу про ситуацію на дорогах через спеціальний радіоканал та законодавчої легалізації їх впровадження в діяльність ДАІ МВС України.

8. Державна автомобільна інспекція як структурний підрозділ ОВС України є об’єктом процесів інформатизації, ініційованих на галузевому, відомчому, регіональному та державному рівнях. Тому одним з першочергових завдань є якісна організація інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України, що, з одного боку, покращить інформаційний рівень забезпечення роботи ОВС України, а з іншого, – сприятиме вирішенню конкретних завдань вдосконалення процесу підвищення безпеки дорожнього руху в нашій державі.

9. Аналіз специфіки роботи спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи ДАІ МВС України свідчить, що її функціонування ускладнено низкою недоліків як на інформаційно-технологічному рівні, так і на рівнях організації та нормативно-правового забезпечення. З огляду на це необхідними є оптимізація інформаційної діяльності в підрозділах ДАІ МВС України шляхом: 1) програмно-технічного (технологічного) та змістовного узгодження інформаційних ресурсів функціонування спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи ДАІ МВС України з іншими інформаційно-телекомунікаційними системами МВС України; 2) створення єдиної інформаційно-телекомунікаційної системи правоохоронних органів України та інтеграції спеціалізованих масивів інформації в сфері безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів; 3) технологічного вирішення процесу інформаційного обміну з відповідними органами інших країн щодо безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів; 4) створення належної системи організації та нормативно-правового вирішення зазначених проблем в цілому та в інформаційної діяльності в ДАІ МВС України зокрема.

10. З метою вирішення визначених шляхів удосконалення інформаційного забезпечення діяльності в ДАІ МВС України зокрема пропонується розробка та прийняття Державної цільової програми забезпечення безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів.

11. Інформаційні ресурси ДАІ МВС України необхідно розуміти як відповідним чином упорядкованої множини об’єктивізованих документів, відомостей, даних та знань про безпеку дорожнього руху, що утворюють інтегрований інформаційний ресурс спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи, призначеної для інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України та виконання покладених на неї функцій.

12. Спеціалізована інформаційно-телекомунікаційна система ДАІ МВС України – це сукупність відомчих інформаційних та телекомунікаційних систем, які у процесі обробки даних щодо забезпечення безпеки дорожнього руху та протидії правопорушенням, що пов’язані з експлуатацією транспортних засобів, діють як єдине ціле.

13. Правові засади інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України необхідно розуміти як визначені законами та підзаконними правовими актами підстави та умови інформаційної діяльності та використання інформаційних ресурсів, що є складовою функціонування відомчої спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи у сфері безпеки дорожнього руху. Правові засади інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України включають два блоки: компетеційний, що визначає правовий статус суб’єктів інформаційного забезпечення (працівників ДАІ МВС України) і складається з положень Конституції України; Законів України «Про міліцію», «Про дорожній рух», Кодексу України про адміністративні правопорушення; підзаконних правових актів (указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, наказів міністра внутрішніх справ); та спеціальний, що включає положення Законів України «Про інформацію», «Про захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах», «Про Національну програму інформатизації», «Про захист персональних даних», інших законів та підзаконних нормативно-правових актів, які безпосередньо визначають підстави та умови інформаційної діяльності у сфері безпеки дорожнього руху.

14. Узагальнення основних видів діяльності ДАІ МВС України свідчить, що оптимізація інформаційних ресурсів вказаного органу має здійснюватися шляхом створення чіткої структури останніх, що включає наступні дані та відомості: у сфері нагляду за дорожнім рухом: стан аварійності на автошляхах території обслуговування; стан аварійності на пасажирському автотранспорті на території обслуговування; виявлені та задокументовані порушення Правил дорожнього руху; кількість здійснених супроводів транспортних засобів; оформлені матеріали про адміністративні правопорушення; у сфері реєстраційно-екзаменаційної роботи ДАІ МВС України: здійснені реєстраційні або екзаменаційні операції, у тому числі прийняті іспити; видані реєстраційні або водійські документи; проведені перевірки організацій, що здійснюють торгівлю транспортними засобами та номерними агрегатами; проведені перевірки організацій, що здійснюють навчання водіїв; щодо протидії правопорушенням в сфері експлуатації транспортних засобів: щодо транспортних засобів або номерних агрегатів, що розшукуються; щодо транспортних засобів з підробленими або знищеними номерами агрегатів; щодо водіїв, які зникли з місця дорожньо-транспортної пригоди; у сфері організації дорожнього руху: щодо обстежених доріг (аварійно-небезпечних ділянок, місць концентрації ДТП); щодо складених протоколів та приписів на посадових осіб дорожніх, комунальних і залізничних організацій за порушення ними правил, норм і стандартів при утриманні вулично-дорожньої мережі; щодо складених протоколів за фактами ДТП, які стались в результаті незадовільного утримання вулично-дорожньої мережі; у сфері технічного нагляду: щодо проведених державних технічних оглядів транспортних засобів; щодо складених адміністративних протоколів на посадових осіб автогосподарств за порушення вимог законодавства у сфері безпеки дорожнього руху; щодо виявлених у ході державного контролю порушень, допущених посадовими особами суб’єктів господарювання, уповноважених на перевірку технічного стану транспортних засобів під час державного технічного огляду; у сфері профілактичної роботи: щодо обстежень дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів щодо організації роботи з питань профілактики дитячого дорожньо-транспортного травматизму; щодо проведених заходів з вивчення громадської думки про роботу ДАІ МВС України.

15. Аналіз нормативно-правової бази інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України свідчить, що вона характеризується численними суперечностями та прогалинами, які значною мірою знижують ефективність використання інформаційних ресурсів та продуктивність роботи ДАІ МВС України в цілому. Для усунення цих недоліків необхідним є внесення змін до Законів України «Про інформацію», «Про захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах», «Про міліцію», до Кодексу України про адміністративні правопорушення, Порядку збирання та передачі інформації для автоматизованої системи обліку та аналізу дорожньо-транспортних пригод, затвердженого наказом МВС України від 28.12.2005 № 1242, Положення про Інтегровану інформаційно-пошукову систему органів внутрішніх справ України, затверджену наказом МВС України від 12.10.2009 № 436, з метою узгодження термінології, що пов’язана з інформаційним забезпеченням діяльності органів виконавчої влади взагалі і ДАІ МВС України зокрема, щодо відповідності Закону України «Про захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах» та визначення правового статусу суб’єктів інформаційного забезпечення та порядку взаємодії між ними.
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У роботі досліджено поняття, зміст та ознаки інформаційного забезпечення соціальної діяльності; з’ясовано роль та значення інформаційних технологій в процесі інформаційного забезпечення діяльності ДАІ МВС України. Проаналізовано закордонний досвід інформаційного забезпечення правоохоронних органів, діяльність яких пов’язана із забезпеченням безпеки дорожнього руху. Особливу увагу приділено питанням організації інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України.

У дисертації визначено поняття та структуру інформаційних ресурсів і спеціалізованої інформаційно-телекомунікаційної системи ДАІ МВС України; охарактеризовано напрями їх оптимізації, розроблено пропозиції з удосконалення організації та нормативно-правової бази інформаційного забезпечення діяльності підрозділів ДАІ МВС України.
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Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Межрегиональная Академия управления персоналом. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена комплексному изучению теоретических и практических проблем информационного обеспечения деятельности Государственной автомобильной инспекции МВД Украины. В работе исследованы понятие, содержание и признаки информационного обеспечения социальной деятельности; охарактеризованы роль и значение информационных технологий в процессе информационного обеспечения деятельности Государственной автомобильной инспекции МВД Украины. Обосновано, что под информационным обеспечением деятельности ГАИ МВД Украины следует понимать совокупность единой системы классификации и кодирования информации, унифицированных систем документации, процедур сбора, получения, обработки, распространения, анализа и потребления информационных ресурсов, а также методологии построения баз данных, используемых в области безопасности дорожного движения и противодействия правонарушениям, связанных с эксплуатацией транспортных средств.

На основе анализа специфики работы специализированной информационно-телекоммуникационной системы ГАИ МВД Украины сделано вывод, что ее функционирование усложнено рядом недостатков как на информационно-технологическом уровне, так и на уровне организации и нормативно-правового обеспечения. Учитывая это, необходима оптимизация информационной деятельности у подразделениях ГАИ МВД Украины путем: 1) программно-технического (технологического) и содержательного согласования информационных ресурсов функционирования специализированной информационно-телекоммуникационной системы ГАИ МВД Украины с другими информационно-телекоммуникационными системами МВД Украины; 2) создания единой информационно-телекоммуникационной системы правоохранительных органов Украины и интеграции массивов информации в сфере безопасности дорожного движения и противодействия правонарушениям, которые связаны с эксплуатацией транспортных средств; 3) технологического решения процесса информационного обмена с соответствующими органами других государств в исследуемой сфере.

Особое внимание уделено вопросам организации информационного обеспечения подразделений ГАИ МВД Украины. В диссертации определены понятие и структура информационных ресурсов и специализированной информационно-телекоммуникационной системы ГАИ МВД Украины, охарактеризованы направления их оптимизации, разработаны предложения по совершенствованию организации и нормативно-правовой базы информационного обеспечения подразделений ГАИ МВД Украины.

Ключевые слова: информационное обеспечение, Государственная автомобильная инспекция МВД Украины, правовое регулирование, информационный ресурс, информационные технологии.
ANNOTATION

Lozoviy V.M. Legal Regulation of the Dataware of the Ukrainian State Traffic Inspectorate Activities. – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law. Speciality 12.00.07 – administrative law and processes; financial law; information law. – Interregional Academy of Personnel Management. – Kyiv, 2012.

Research is devoted to the integrated study of theoretical and practical problems of the dataware of the Ukrainian State Traffic Inspectorate activities. Concept, content and features of social activities dataware are investigated, an importance of IT in the process of the dataware of the Ukrainian State Traffic Inspectorate activities is revealed. Foreign experience in the dataware of law enforcement bodies, which are engaged in traffic safety protection, is analyzed. The considerable attention is given to the problems of the dataware of the Ukrainian State Traffic Inspectorate units’ activities.

Concept and structure of the information resources as well as the specialized information and telecommunication system of the Ukrainian State Traffic Inspectorate are defined; the directions of their optimization are characterized. Propositions for the improvement of the organization and legislation in the sphere of the dataware of the Ukrainian State Traffic Inspectorate activities are worked out.

Key words: dataware, State Traffic Inspectorate of the Ministry of Internal Affairs of Ukraine, legal regulation, information resource, IT.
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