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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток фінансового контролю в Україні відбувається в умовах економічної та політичної нестабільності. Кризові явища, що відбуваються, характеризуються насамперед ослабленням узгоджених зв’язків між найважливішими елементами системи державного управління, незбалансованістю бюджетних доходів і видатків, нераціональною структурою бюджетних витрат, неоптимальним рівнем податкових вилучень для формування бюджетів усіх рівнів. При цьому відсутнє комплексне та систематизоване законодавство, яке б урегулювало основні питання організації та здійснення фінансового контролю як засобу налагодження порядку, забезпечення фінансової дисципліни та законності у державі. 
Усе це негативно впливає на загальний рівень економіки, поглиблює кризові явища й псує імідж держави в зовнішньоекономічних відносинах, перешкоджає вступу України до Європейського Союзу. Для подолання цих негативних явищ необхідно переосмислити механізм контролю за формуванням, розподілом і перерозподілом, використанням фінансових ресурсів.

Контроль за державними фінансами покладений як на низку спеціальних органів, для яких контрольна функція є основною, так і на правоохоронні органи, що діють у межах, визначених нормативними актами. Але зростання показників порушень чинного законодавства у сфері економіки в 2009 році відносно попередніх років (на 14,3% збільшилася питома вага злочинів з використанням бюджетних коштів, на 4,3 % у сфері приватизації, на 7,1 % у сфері земельних відносин) свідчить про недостатність наявних засобів контролю та їх недосконалість, відсутність єдності у діяльності суб’єктів, що наділені контрольними повноваженнями. Враховуючи те, що правоохоронні органи, а саме підрозділи органів внутрішніх справ, податкова міліція, наділені спеціальними повноваженнями, їхня участь у загальнодержавному механізмі фінансового контролю потребує окремого дослідження. Зазначені правоохоронні органи у сфері державного фінансового контролю не повинні заміняти або частково дублювати функції контролюючих органів, вони покликані лише доповнити загальну систему контрольного механізму держави, зробити її більш цілісною й ефективною. З метою чіткого визначення організаційно-правового механізму контролю за фінансами необхідно вдосконалити законодавчу базу, окреслити коло державних органів наділених контрольними повноваженнями у сфері економіки.

Питання фінансового контролю як основного засобу забезпечення законності й дисципліни у економічній діяльності держави завжди цікавило вчених і частково знайшло відображення у публікаціях як теоретиків, так і практиків. Під час роботи над дисертаційним дослідженням автором використано наукові дослідження вітчизняних і зарубіжних учених у галузі державного управління, фінансового та адміністративного права, представників економічної науки: М.Т. Білухи, В.В.Бурцева, Ф.Ф.Бутинця, Е.О. Вознесенського, Л.К. Воронової, В.М. Гаращука, О.Ю. Грачової, Д.Л. Зими, Є.В. Калюги,
Л.М. Касьяненко, О.А. Кузьменко, М.П. Кучерявенка, В.А. Лебедєва, О.П. Лебедєва,  Ю.І. Пивовара, Л.А. Савченко, І.Б. Стефанюка, Б.Ф. Усача, В.О. Шевчука,                  А.А. Яблуганова та багатьох інших.

Незважаючи на наявність значної кількості наукових праць в Україні поки не розроблено концепції, у якій було б визначено місце і роль правоохоронних органів у загальнодержавному механізмі фінансового контролю. 

Відсутність чітко визначеного понятійного апарату, розходження в тлумаченні понять, колізії з ратифікованими міжнародними положеннями, стандартами, прогалини в законодавстві, що регулює контрольні повноваження органів, які спеціально створені або частково забезпечують додержання в державі режиму законності та фінансової дисципліни, породжують цілу низку проблем у діяльності державних органів, що наділені цими вищезазначеними повноваженнями, а іноді й зловживання з боку посадових осіб. 
Потребують чіткого визначення місце й роль правоохоронних органів, окремих їхніх структурних підрозділів, наділених контрольними повноваженнями у сфері фінансового контролю, серед суб’єктів загальнодержавного механізму фінансового контролю та окреслення методів, які вони застосовують у своїй діяльності. Отже, актуальним є глибоке дослідження як теоретичних джерел, так і практичного досвіду проведення фінансового-контрольних заходів правоохоронними органами. Зазначене і зумовлює актуальність теми дисертаційного дослідження. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема роботи обрана з урахуванням заходів, що вживаються в Україні і стосуються розвитку державного фінансового контролю (Концепція розвитку державного внутрішнього фінансового контролю, затверджена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 24.05.2005 № 158-р), протидії правопорушенням, у тому числі й у фінансовій сфері (Комплексна програма профілактики правопорушень на 2007-2009 роки, затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 20.12.2006 № 1767).
Цей напрям дослідження пов’язаний з організаційними і нормотворчими заходами, спрямованими на реформуванням правоохоронних органів (рішення Колегії МВС України про Концептуальні засади реформування системи Міністерства внутрішніх справ від 11 березня 2006 року № 1 км/2). 
Дослідження є частиною науково-дослідної теми Юридичного інституту Київського міжнародного університету “Захист прав людини: міжнародні та національні аспекти” (державний реєстраційний номер 0104U003159).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб, ураховуючи надбання різних галузей правової та економічної науки, результати аналізу діяльності правоохоронних органів, вітчизняного й зарубіжного законодавства, розкрити правові та організаційні проблеми здійснення правоохоронними органами фінансово-контрольних заходів, запропонувати дієвий механізм виявлення, протидії та попередження правопорушень у сфері економіки. 

Досягненню поставленої мети сприяло розв’язання таких завдань: 

– уточнити понятійний апарат фінансового контролю як механізму, що постійно функціонує в державі, та його окремих елементів; 

– з’ясувати місце правоохоронних органів у системі державних органів, що наділені контрольними повноваженнями;

– визначити та розкрити сутність механізму фінансового контролю, що здійснюється правоохоронними органами;

– охарактеризувати контрольні повноваження правоохоронних органів у сфері державних фінансів, форми і методи, які вони використовують під час проведення фінансового контролю;

– окреслити напрями налагодження взаємовідносин правоохоронних органів у сфері фінансового контролю; 

– запропонувати шляхи гармонізації правової бази України щодо здійснення фінансового контролю з міжнародними стандартами;

– сформулювати пропозиції для вдосконалення чинного законодавства.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають в сфері організації та здійснення фінансового контролю правоохоронними органами.

Предметом дослідження є правове регулювання фінансового контролю, що здійснюється правоохоронними органами. 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають загальнонаукові та спеціальні методи пізнання,  обрані з урахуванням мети роботи. Важливе місце у процесі наукового дослідження відведено методу моделювання, який дозволив сформулювати визначення багатьох понять (п. 1.1, 1.2, 1.3). Формально-догматичний метод сприяв дослідженню сутності фінансового контролю взагалі та особливостей його здійснення правоохоронними органами зокрема (п. 1.1, 1.2, 1.3). За допомогою статистичного методу  досліджено фактичні показники виявлених правоохоронними органами порушень чинного законодавства у сфері економіки (п. 2.1., 2.2.). Системно-функціональний аналіз відіграв важливу роль у характеристиці механізму фінансового контролю як цілісної системи та його складових (п. 2.1, 2.2, 2.3). За допомогою порівняльно-правового методу проаналізовано зарубіжне законодавство з питань організації і проведення фінансового контролю, що сприяло формулюванню пропозицій стосовно внесення змін і доповнень до нормативно-правових актів нашої держави (розділ 1, п. 2.3). 

  Наукова новизна одержаних результатів зумовлена як поставленими завданнями, так і засобами їх розв’язання і полягає в тому, що за характером розглянутих питань дисертація є першим в українській правовій літературі комплексним, узагальненим дослідженням правового регулювання фінансового контролю, який здійснюється правоохоронними органами. У дисертаційному дослідженні обґрунтовується низка концептуальних понять, теоретичних положень і висновків, практичних рекомендацій щодо вдосконалення порядку організації та проведення фінансового контролю правоохоронними органами. 

 Елементи новизни знайшли своє вираження у таких положеннях:

вперше:
· дано визначення контрольної діяльності правоохоронних органів як діяльності уповноважених суб’єктів, посадових осіб, які наділені контрольними повноваженнями, що спрямована на виявлення, припинення та попередження вчинення порушень законодавства у сфері економіки; 

· визначено та охарактеризовано механізм фінансового контролю, що здійснюється правоохоронними органами і складається з мети, завдань, предмета та об’єкта, контролюючого та підконтрольного суб’єкта, контрольного процесу, форм і методів, запропоновано закріпити його на законодавчому рівні; 
· розглянуто методи фінансового контролю, що застосовуються спеціальними підрозділами органів внутрішніх справ, податкової міліції з метою виявлення, документування та попередження правопорушень у сфері економіки;
·  запропоновано розробити Порядок проведення перевірок та огляду  об’єктів фактичного перебування господарюючих суб’єктів та інших їхніх нерухомих активів, а саме: виробничих, складських, сховищ та інших приміщень і прилеглих територій співробітниками Державної служби боротьби з економічною злочинністю, підрозділів по боротьбі з організованою злочинністю та оперативними підрозділами податкової міліції; 
удосконалено: 

· понятійний апарат фінансового контролю, зокрема сформульовані авторські визначення таких понять: „фінансовий контроль”, „стратегічна мета фінансового контролю”, „тактична мета фінансового контролю”, „предмет та об’єкт фінансового контролю правоохоронних органів”, „контролюючий суб’єкт”, „контрольний процес”, „правоохоронні органи”, „контрольна діяльність правоохоронних органів”;
· класифікацію методів фінансового контролю, що використовуються правоохоронними органами залежно від стадії збору матеріалів про правопорушення у сфері економіки, зокрема умовно їх поділено на ті, що застосовуються на стадії проведення оперативно-розшукових заходів, на стадії збору та перевірки матеріалів на етапі порушення кримінальної справи та на стадії проведення попереднього слідства;

· аргументацію щодо назви суб’єкта, про який ідеться у статті 2 Закону України ”Про порядок погашення зобов’язань платників податків перед бюджетами та державними цільовими фондами” – „контролюючі органи”, який з урахуванням специфіки контрольної сфери, у якій він наділений контрольними повноваженнями, доцільно перейменувати на „контролюючі органи у сфері оподаткування”;

дістали подальшого розвитку: 

-
теоретичні засади окреслення місця правоохоронних органів серед інших державних органів, що наділені контрольними повноваженнями у механізмі фінансового контролю. Їхня діяльність у сфері контролю повинна доповнити, зробити більш ефективною чинну систему контролю.  Бо вони покликані попереджати та виявляти тяжкі форми правопорушень у сфері економіки;

· положення про необхідність внесення змін та доповнень до Законів України: „Про захист працівників суду та правоохоронних органів”, „Про боротьбу з корупцією”, ”Про міліцію”, ”Про організаційно-правові основи боротьби з організованою злочинністю”;
· висновок про те, що для однакового розуміння механізму фінансового контролю слід розробити та впровадити „Концепцію розвитку та реструктуризації системи фінансового контролю в Україні” з урахуванням міжнародних стандартів Європейського Союзу щодо контролю та аудиту за державними фінансами;

· фінансово-правова характеристика принципів фінансового контролю зазначених у Лімській Декларації керівних принципів фінансового контролю, які доцільно закріпити у Законі України „Про фінансовий контроль”, а особливого значення надати принципу невідворотності покарання за правопорушення у сфері економіки;

· теоретичні підходи до методів фінансового контролю, які безпосередньо застосовують у своїй діяльності Державна служба боротьби з економічною злочинністю та підрозділи по боротьбі з організованою злочинністю, а також оперативні підрозділи податкової міліції, до яких віднесено: огляд виробничих та складських приміщень; огляд кабінетів службових (посадових) осіб, територій; контрольну та оперативну закупівлю; контрольне постачання; одержання пояснень про фінансово-господарську діяльність від матеріально відповідальних осіб та осіб, що мають інформацію про порушення чинного законодавства; перевірку бухгалтерської документації; перевірку фактичної наявності цінностей; вилучення фінансово-господарської й іншої документації, що свідчить про ознаки безгосподарного використання державних коштів; перевірку інформації про стан банківського рахунку та перевірку комп’ютерних носіїв інформації;
· обґрунтування необхідності з метою недопущення або вирішення конфлікту між контролюючим суб’єктом та господарюючим суб’єктом під час проведення перевірки, створення при Державній службі боротьби з економічною злочинністю та у підрозділах по боротьбі з організованою злочинністю, а саме у структурі головних управлінь, відділу по роботі з громадянами, куди б зверталися господарюючі суб’єкти у разі виникнення непорозумінь під час проведення у них перевірки або за наданням юридичної допомоги; 
· пропозиція про зосередження функції з адміністрування податків та інших обов’язкових платежів у єдиному органі виконавчої влади та передачі повноважень податкової міліції Міністерству внутрішніх справ України. Цей захід посилить контроль за наповненням бюджету, а зосередження в єдиній правоохоронній структурі підрозділів боротьби з економічною злочинністю дозволить визначити єдину державну стратегію і тактику боротьби зі злочинністю в сфері економіки.  
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони можуть бути використані: 
-
у науково-дослідній сфері – для подальшої розробки проблем здійснення фінансово-контрольних заходів співробітниками правоохоронних органів;
-
у правотворчості – для вдосконалення чинного законодавства, зокрема при внесенні змін до законів України „Про міліцію”, „Про оперативно-розшукову діяльність”, „Про захист працівників суду та правоохоронних органів”, до Кримінально-процесуального кодексу України та інших відомчих правових актів; 
-
у навчальному процесі – під час проведення лекцій з дисциплін: „Фінансове право”, „Судова бухгалтерія” та занять з інших економіко-правових дисциплін, при підготовці підручників і навчальних посібників із зазначених курсів (акт впровадження № 46/4292 від 09.12.2009);
-
у правозастосовчій  сфері – для подальшого реформування діяльності правоохоронних органів під час здійснення фінансового контролю (акт впровадження № 5/8929 від 31.10.2005; акт впровадження № 23/6818 від 09.12.2009).

Апробація результатів дисертації. Дисертаційне дослідження виконано і обговорено на кафедрі теорії та історії держави і права Київського міжнародного університету. Окремі положення роботи викладені на науково-практичних конференціях, у тому числі міжнародних: „Бюджетно-податкова політика: теорія, практика, проблеми” (м. Ірпінь, 18-19 грудня 2003 року); ”Проблеми гармонізації законодавства країни СНД та Європейського Союзу” (м. Ірпінь, 16 квітня 2004 року); „Актуальні проблеми розвитку та модернізації податкових і інших правоохоронних органів України у ХХІ столітті” (м. Ірпінь, 26 травня 2004 року); „Проблеми захисту прав людини і громадянина в умовах громадського суспільства в Україні” (м. Київ, 22-23 квітня 2005 року); „Правове забезпечення взаємодії оперативних підрозділів та слідчих апаратів у розкритті та розслідуванні злочинів” (м. Київ, 27-28 квітня 2005 року); „Податкова політика України та механізми її реалізації в Податковому кодексі” (м. Ірпінь, 23-24 травня 2005 року); „Реформування держави і права України у контексті євроінтеграції” (м. Ірпінь, 19 травня 2006 року); „Проблеми державного будівництва в Україні ” (м. Київ, 20-21 лютого 2010 року).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано дев’ять наукових праць, п’ять з яких – наукові статті у фахових виданнях з юридичних наук, що входять до переліку ВАК України, чотири – тези доповідей за матеріалами науково-практичних конференцій. 
Структура дисертації зумовлюється поставленою метою та сформульованими завданнями. Робота складається зі вступу, двох розділів, шести підрозділів, висновків, списку використаних джерел (219 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить 203 сторінки, з яких  177 основний текст.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується вибір теми, доводиться її актуальність на сучасному етапі розвитку науки та ступінь розробленості: формулюється мета, завдання, методи дослідження, аргументується наукова новизна дисертаційного дослідження, викладаються основні положення, які виносяться на захист, теоретичне значення отриманих результатів, їх апробація.
Перший розділ ”Теоретичні основи здійснення фінансового контролю правоохоронними органами” складається з трьох підрозділів та присвячений дослідженню теоретичних основ загальнодержавного механізму фінансового контролю, окресленню місця правоохоронних органів у ньому.
У підрозділі 1.1. „Поняття та зміст контрольних повноважень правоохоронних органів у загальнодержавному механізмі фінансового контролю” зазначається, що постійні трансформаційні процеси, які відбуваються у державному управлінні, потребують сучасних досліджень фінансового контролю, а практика його проведення передбачає впровадження нових, ефективних методів, методик його здійснення. Для встановлення єдиного підходу до визначення основних дефініцій у сфері контролю та системи органів фінансового контролю автором представлено фінансовий контроль у державі як механізм, під яким слід розуміти цілісну систему елементів, що знаходяться у постійному взаємозв’язку, мають чітко визначені на законодавчому рівні шляхи взаємодії і розкривають сутність контролю і є дієвим способом забезпечення законності й дисципліни в сфері формування, розподілу і використання централізованих та децентралізованих фондів коштів. Виділення й окреслення кожного елемента механізму фінансового контролю стане теоретичною базою для повного та чіткого визначення фінансового контролю як теоретичного поняття так і правової категорії, що повинна бути закріплена на законодавчому рівні. Основними елементами механізму є: контролюючий суб’єкт, підконтрольний суб’єкт, мета, завдання, об’єкт, предмет, форми та методи фінансового контролю, контрольний процес. Під контрольним процесом за фінансовою діяльністю слід розуміти застосування сукупності заходів, прийомів, способів, суб’єктами, які наділені контрольними повноваженнями, у межах їхньої компетенції під час проведення фінансово-контрольних заходів. У державі існує велика кількість державних органів та недержавних організацій наділених повноваженнями по проведенню контролю за фінансами, тому необхідно розмежовувати поняття контролюючий суб’єкт на „державний контролюючий суб’єкт” та „приватний контролюючий суб’єкт”. При визначенні державного контролюючого суб’єкта слід вказувати, що він створений у державі безпосередньо для здійснення фінансового контролю або лише частково забезпечує мету фінансового контролю (встановлення режиму законності та фінансової дисципліни у державі).
У роботі обґрунтовано необхідність закріплення на законодавчому рівні поняття „правоохоронний орган”, під яким слід розуміти державний орган, основним завданням якого є протидія вчиненню правопорушень, забезпечення режиму законності й дисципліни в усіх сферах держави. Відзначається, що окремі підрозділи правоохоронних органів, які у своїй діяльності активно застосовують методи фінансового контролю, вносять вагомий внесок у налагодженні в державі режиму законності та фінансової дисципліни. Недооцінка важливості вдосконалення фінансово-контрольних  повноважень окремих підрозділів органів внутрішніх справ, податкової міліції призведе до втрати контролю в деяких секторах економіки і як наслідок – до різкого зростання показників порушень фінансової дисципліни та законності. Під контрольною діяльністю правоохоронних органів, а саме спеціальних підрозділів органів внутрішніх справ та податкової міліції, слід розуміти діяльність уповноважених державних суб’єктів, посадових осіб, що наділені контрольними повноваженнями у межах своєї компетенції, яка спрямована на виявлення, припинення та попередження вчинення порушень законодавства у сфері економіки з метою забезпечення режиму законності та фінансової дисципліни. Особливістю цієї діяльності є те, що вона здійснюється поряд з виконанням інших функцій правоохоронними органами. Виходячи із загальних функцій фінансового контролю – інформаційної, профілактичної та правоохоронної і функцій, покладених на окремі підрозділи органів внутрішніх справ, податкову міліцію – правозастосовчу та правоохоронну можна констатувати, що у процесі здійснення покладених на цих суб’єктів функцій, вони реалізують функції фінансового контролю. Принципами фінансово-контрольної діяльності, закріпленими в Лімській Декларації керівних принципів контролю (законність, незалежність, гласність, публічність, ефективність, попередження порушень, обов’язковість настання відповідальності (невідворотність покарання)), керуються й правоохоронні органи, зокрема підрозділи органів внутрішніх справ та податкової міліції.
У підрозділі 1.2. „Мета та завдання правоохоронних органів при здійсненні фінансово-контрольних заходів” відзначається, що суттєву роль у визначенні кола суб’єктів, які наділені контрольними повноваженнями, відіграє уточнення мети фінансового контролю як процесу, який здійснюється у державі. Абстрактність та безсистемність у переліку завдань фінансового контролю створюють багато проблем у діяльності органів, які наділені контрольними повноваженнями, зумовлюють дублювання форм реалізації поставлених завдань. Саме встановлення мети та завдань фінансового контролю дасть можливість не тільки окреслити коло суб’єктів, а й визначити їхні взаємозв’язком та способи взаємодії. Основною метою фінансового контролю, на державному рівні, є забезпечення процесу формування та використання фінансових ресурсів для досягнення поставлених перед державою цілей. Контроль за фінансами набуває важливого значення в умовах функціонування підприємств із різними формами власності й розвивається за двома напрямами: перший – контроль  за формуванням і ефективним використанням фондів коштів, тобто, як завершальна стадія процесу руху фінансів; другий – контроль за дотриманням вимог чинного законодавства для забезпечення законності, раціональності фінансової дисципліни в процесі формування, розподілу і володіння, використання та відчуження активів, що належать державі. Ураховуючи вищевикладене, можна зробити висновок, що фінансовий контроль є неоднозначним з точки зору визначення цілей та завдань, способів, методів, прийомів проведення тощо.

Відмічається, що дослідники фінансового контролю по-різному  трактують його мету та завдання. Для узагальнення підходів до їх визначення автор наголошує на врахуванні основної концепції наукового дослідження, і вважає за доцільне розглядати фінансовий контроль як певний механізм, що існує в державі. У такому випадку він спрямований на досягнення єдиної мети. Формулювання мети та систематизація переліку завдань фінансового контролю залежно від сфери проведення, органів, що його здійснюють, стадії руху фінансів дасть позитивний результат у практичній діяльності суб’єктів, що наділені контрольними повноваженнями.

Автором уточнено мету та завдання фінансового контролю загалом та правоохоронних органів зокрема. Пропонується виділяти стратегічну й тактичну мету фінансового контролю. Під поняттям „стратегічна мета фінансового контролю” слід розуміти встановлення режиму законності та фінансової дисципліни в державі або гарантування економічної безпеки держави. У свою чергу тактична мета фінансового контролю – це напрям контролю, що здійснюється кожним контролюючим суб’єктом окремо. Тактичною метою фінансового контролю правоохоронних органів є виявлення на підконтрольних суб’єктах відхилень від прийнятих норм, документування порушень під час законного, ефективного формування та використання фінансових та матеріальних ресурсів, попередження фінансових правопорушень, притягнення винних до відповідальності, забезпечення  відшкодування заподіяних збитків, вжиття заходів з метою запобігання таким порушенням у майбутньому. 
Автор систематизує завдання фінансового контролю й поділяє їх  на основні та похідні. Основними є завданнями, які має виконати орган, що наділений контрольними повноваженнями, які випливають з функцій цих суб’єктів: виявлення правопорушень, ознак злочинної діяльності в звітній документації, документування її (розслідування злочинів у сфері економіки),  а також попередження порушень фінансової дисципліни і законності  у процесі господарської діяльності. Похідні завдання – це завдання, що покладаються на посадових осіб, які безпосередньо проводять фінансово-контрольні дії під час здійснення того чи іншого контрольного заходу.  

У підрозділі 1.3. „Об’єкт та предмет фінансово-контрольних заходів правоохоронних органів” зазначено, що на встановлення й конкретизація завдань, що стоять перед підрозділами органів внутрішніх справ та податковою міліцією, суттєво впливає визначення предмета й об’єкта їх контрольної діяльності.  

Під поняттям „предмет фінансового контролю” в ХІХ – на початку ХХ століття розумілося державне господарство, до якого відносилося не тільки грошові, а й натуральні форми ресурсів. Пізніше на визначення предмета фінансового контролю вплинули зміни, що відбулися у розумінні поняття ”фінанси”. Аналіз праць науковців дозволив констатувати, відсутність єдиних підходів щодо визначення об’єкта та предмета фінансового контролю. На основі узагальнення поглядів науковців визначено предмет та об’єкт фінансового контролю загалом та окреслено предмет та об’єкт контрольних заходів правоохоронних органів зокрема.  Так, об’єктом фінансового контролю правоохоронних органів є дія чи бездіяльність господарюючих суб’єктів, що оцінюється з погляду законності, додержання ними чинного законодавства в сфері економіки. Предметом фінансового контролю правоохоронних органів є фінансово-господарська документація та інші джерела – як фактичні, так і документальні, що містять ознаки незаконної діяльності господарюючого суб’єкта.  

У другому розділі „Організаційно-правові засади здійснення фінансового контролю правоохоронними органами” проаналізовано види, форми і методи фінансового контролю, які застосовують у своїй діяльності спеціальні підрозділи органів внутрішніх справ та податкова міліція. 

У підрозділі 2.1. „Фінансово-контрольні повноваження Державної служби боротьби з економічною злочинністю та спеціальних підрозділів  боротьби  з організованою злочинністю” окреслюється сучасна практика застосування методів фінансового контролю окремими підрозділами органів внутрішніх справ. Автором наголошується, що наслідки від злочинів у сфері економіки, у тому числі в сфері фінансів, є суттєвими і тому необхідним є розроблення та запровадження в практичну діяльність більш дієвих механізмів виявлення, розслідування та припинення  злочинів саме в сфері економіки. Органи внутрішніх справ (далі – ОВС) займають одне з провідних місць серед  правоохоронних органів, що наділені контрольними повноваженнями у загальнодержавному механізмі фінансового контролю. У структурі ОВС існують спеціалізовані підрозділи, безпосереднім завданням яких є боротьба з економічною злочинністю – Державна служба боротьби з економічною злочинністю (далі – ДСБЕЗ) та спеціальні підрозділи служби боротьби зорганізованою злочинністю економічної спрямованості (далі – БОЗ). Відповідно до чинного законодавства, на працівників  ДСБЕЗ та БОЗ покладаються обов’язки щодо об’єктивного, всебічного і вчасного проведення перевірок відомостей наведених у заявах про злочини (дані про порушення законодавства, що регулює фінансову, господарську та іншу підприємницьку діяльність, які тягнуть за собою кримінальну відповідальність).
Автором запропоновано класифікацію форм фінансового-контрольних заходів, що мають місце при проведенні ДСБЕЗ, спеціальними підрозділами БОЗ та податковою міліцією зокрема: за часом здійснення (фінансово-контрольні заходи обираються залежно від стадії руху доказування по кримінальній справі (матеріалів)): на стадії перевірки заяв, повідомлень та ін​шої інформації про порушення (тобто до порушення кримінальної справи); під час збору інформації (заведення оперативно-розшукової справи) та на стадії дізнання, досудової підготовки (після порушення кримінальної справи), як профілактичний захід у порядку реалізації планових заходів з метою попередження вчинення порушень чинного законодавства; за способом регламентації: офіційні (фінансово-контрольні заходи, передбачені законами й іншими нормативно-правовими  актами), неофіційні (під час проведення оперативних заходів), консультації; за ініціативою: контролюючих органів (перевірка, підставою якої є матеріали, що свідчать про значні порушення господарюючих суб’єктів), слідчих, прокуратури (проводиться у рамках доказування по кримінальній справі), ДСБЕЗ, підрозділів БОЗ (перевірка проводиться згідно плану роботи). 

До методів фінансового контролю, які застосовують в своїй діяльності ДСБЕЗ та БОЗ, відносяться: огляд виробничих та складських приміщень; огляд кабінетів службових, посадових осіб, територій; контрольна закупівля; оперативна закупівля; контрольне постачання; одержання пояснень про фінансово-господарську діяльність від матеріально відповідальних осіб, та осіб, що мають інформацію про порушення чинного законодавства; перевірка бухгалтерської документації; перевірка фактичної наявності цінностей; вилучення фінансового-господарської та іншої документації, що свідчить про ознаки безгосподарного використання державних коштів. Особливу увагу необхідно звернути на такі методи контролю, як витребування, аналіз і перевірка інформації про стан банківського рахунку та перевірка комп’ютерних носіїв інформації, оскільки сучасні фінансово-господарські звіти у більшості випадків виконуються на комп’ютерній техніці й передаються електронною поштою. 
При проведенні перевірок співробітники ДСБЕЗ та БОЗ керуються Законами України ”Про міліцію”, ”Про оперативно-розшукову  діяльність”, „Про основи боротьби з організованою злочинністю” Кримінально-процесуальним кодексом  України та низкою нормативних актів МВС. За результатами вивчення  документів працівники зазначених структурних підрозділів ОВС можуть прийняти  рішення  про призначення документальної перевірки або повернути документи; за результатами ж проведеної документальної перевірки  працівник підрозділів ДСБЕЗ та БОЗ обов’язково повинен прийняти рішення згідно з вимогами частини 2 статті 97 Кримінально-процесуального кодексу України (відмовити у порушенні кримінальної справи, порушити кримінальну справу, відправити за належністю). 

У підрозділі 2.2. „Особливості проведення фінансового контролю спеціальним підрозділом державної податкової служби – податковою міліцією  (методи, прийоми фінансового контролю)” відзначається, що методам фінансового контролю, які застосовує у своїй діяльності державна податкова служба, приділяли увагу науковці, але вони не розглядали окремо ті, які використовує податкова міліція. На основі аналізу завдань, які стоять перед податковою міліцією, автором виділено методи фінансового контролю й класифіковано їх за призначенням на: попереджувальні методи та методи, які використовуються для припинення правопорушення  в сфері економіки (а саме оподаткування).
До методів фінансового контролю, які активно застосовуються податковою міліцією, належать: перевірка, зустрічна перевірка, оперативна перевірка, перевірка банківських рахунків тощо. Особливою умовою ефективного проведення фінансового контролю є забезпечення невідворотності покарання порушників фінансової дисципліни, поновлення порушених прав особи та держави, а найголовніше – попередження порушень у подальшому. Тобто, попереджувальні методи можна виділити в окрему групу методів фінансового контролю. Працівник податкової міліції (слідчий) по закінченні розслідування кримінальної справи, тобто після встановлення причин та умов, що сприяли вчиненню порушення у сфері економіки, повинен надіслати до підприємства, установи чи організації подання, у якому міститься перелік недоліків та вказівки щодо їх усунення, таким чином забезпечивши попередження вчинення порушень у майбутньому. Враховуючи рекомендації Європейської Спільноти щодо модернізації фінансового контролю в Україні, зорієнтованість його насамперед на попередження вчинення порушень, даний захід слід визнати обов’язковим для обох сторін, тобто контролюючий суб’єкт повинен проаналізувати причини та умови, що сприяли вчиненню злочину, систематизувати їх та направити відповідний висновок підконтрольному суб’єкту, а підконтрольний суб’єкт, у свою чергу, обов’язково має виконати рекомендоване. 

У підрозділі 2.3. „Напрями налагодження взаємовідносин правоохоронних органів як дієвий спосіб забезпечення фінансової дисципліни та законності в державі” автор подає класифікацію напрямів налагодження взаємовідносин правоохоронних органів, виділяючи три їх види: взаємодію, співпрацю та координацію, і пропонує шляхи удосконалення спільної діяльності підрозділів ОВС та податкової міліції. По-перше, це модернізація даних служб у стислі терміни й з найменшими витратами, тобто покращення сучасного стану взаємозв’язку суб’єктів, що наділені контрольними повноваженнями. До сучасних шляхів взаємодії відносяться: обмін оперативною інформацією про порушення  чинного законодавства; проведення спільних фінансових перевірок на підприємствах, установах, організаціях, а також документальних перевірок та ревізій, обстежень у зв’язку з виявленням прихованих від оподаткування доходів або зменшення їх з тією ж метою; сприяння в наданні допомоги у вилученні документації; встановлення за допомогою органів внутрішніх справ місцезнаходження юридичних та фізичних осіб, які перебувають у розшуку за вчинення злочинів у сфері економіки; здійснення спільного аналізу процесу сплати податків до бюджетів; проведення спільних перевірок зберігання матеріальних цінностей на об’єктах, що перевіряються; надання технічної допомоги; проведення спільної профілактичної роботи серед юридичних та фізичних осіб. Необхідним є впровадження спільних рекомендацій щодо механізму фінансового контролю за проведенням фінансових операцій. Запропоновано розробити систему ознак підозрілих операцій і спеціальних процедур щодо їх виявлення. Крім цього, мають бути закріплені на законодавчому рівні шляхи взаємодії як національних, так і міжнародних правоохоронних та контролюючих органів. По-друге, слід трансформувати систему державних органів, які беруть участь у фінансово-контрольній діяльності держави. Підтримується думка про доцільність зосередження функцій протидії порушенням у сфері економіки, у тому числі у сфері оподаткування, в єдиному органі виконавчої влади та передати повноваження податкової міліції органам внутрішніх справ. Це, у свою чергу, сприятиме посиленню контроль за наповненням бюджету, а зосередження в єдиній правоохоронній структурі підрозділів боротьби з економічною злочинністю і податкової міліції дозволить визначити єдину державну стратегію і тактику боротьби зі злочинністю в сфері економіки.

Автором подана класифікація взаємовідносин державних органів, які наділені контрольними повноваженнями, проаналізовано кожен їхній напрям. Отже, їх можна класифікувати: 1) за рангом управління: по горизонталі між різними ланками управління (серед рівних за статусом органів державної влади); за субординацією (по вертикалі): взаємозв’язок; 2) за суб’єктом взаємовідносин: взаємодія, співпраця та координація діяльності серед правоохоронних органів; взаємодія, співпраця та координація діяльності правоохоронних органів та контролюючих органів; міжнародна взаємодія, співпраця та координація органів, що наділені повноваженнями у сфері забезпечення фінансової дисципліни та законності. 

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання – з урахуванням досягнень різних галузей правової й економічної науки, результатів аналізу діяльності правоохоронних органів, вивчення  вітчизняного й зарубіжного законодавства розкрито правові та організаційні проблеми здійснення правоохоронними органами фінансово-контрольних заходів. У процесі вирішення поставлених завдань автором були  зроблені такі висновки:

1.
З метою забезпечення єдиного розуміння основних термінів, що стосуються фінансового контролю, необхідно прийняти Закони України ”Про фінансовий контроль”, у якому визначити певні дефініції – це сприятиме належному здійсненню фінансового контролю як спеціальними суб’єктами, основною функцією яких є контроль за фінансами у державі, так і правоохоронними органами. 
Фінансовий контроль – комплекс заходів, які здійснюють державні органи та недержавні організації у межах своєї компетенції чи наданих прав з метою забезпечення фінансової дисципліни та законності під час мобілізації, розподілу та використання централізованих й децентралізованих фондів коштів.   

Систему державних суб’єктів, що наділені контрольними повноваженнями у сфері фінансів, можна умовно поділити на: спеціальні контролюючі суб’єкти (контролюючі органи) – державні органи, які були створені безпосередньо для здійснення фінансового контролю в державі,  та державні органи, які беруть участь у здійсненні фінансового контролю у державі в межах виконання покладених на них інших основних функцій. До них належать і правоохоронні органи, які, здійснюючи правоохоронні функції, активно застосовують методи фінансового контролю і, у свою чергу, допомагають контролюючим органам у забезпеченні в державі режиму законності та фінансової дисципліни. Роль правоохоронних органів у загальнодержавному механізмі фінансового контролю не можна недооцінювати. Зменшення їхньої ролі або відсторонення їх від контролю за державними фінансами приведе до негативних наслідків. Тому їх слід розглядати як елемент системи контролюючих суб’єктів у державі, але варто мати на увазі, що зазначені нами структурні підрозділи ОВС і податкова міліція лише беруть участь у державному фінансовому контролі.  

Мету фінансового контролю можна поділити на стратегічну й тактичну. Стратегічна мета фінансового контролю повинна об’єднати державні органи, що наділені повноваженнями у сфері фінансового контролю, у єдину цілісну систему; тактична мета фінансового контролю має встановити головну ціль, напрям контролю, який здійснюється за державними фінансами кожним суб’єктом, що наділений контрольними повноваженнями.

2.
Механізм фінансового контролю, що здійснюється правоохоронними органами, складається з мети, завдань, предмета та об’єкта контролю, контролюючого суб’єкта, підконтрольного суб’єкта, форм та методів контролю.   

Контрольна діяльність правоохоронних органів – це діяльність уповноважених державних суб’єктів, посадових осіб, що наділені контрольними повноваженнями, у межах їхньої компетенції, яка спрямована на виявлення, припинення та попередження вчинення порушень законодавства у сфері економіки з метою забезпечення режиму законності та фінансової дисципліни.

Контрольний процес – це поетапне застосування методів, прийомів, способів контролю під час проведення суб’єктом контрольного заходу з метою досягнення поставленої мети. 
Стратегічною метою фінансового контролю правоохоронних органів є гарантування економічної безпеки держави або встановлення режиму законності й дисципліни в сфері економіки.

Тактичною метою фінансового контролю правоохоронних органів є виявлення на підконтрольних суб’єктах  відхилень від прийнятих норм, документування порушень законного, ефективного формування та використання фінансових і матеріальних ресурсів, попередження фінансових правопорушень, притягнення винних до відповідальності, забезпечення  відшкодування заподіяних збитків, вжиття заходів  з метою запобігання таким порушенням у майбутньому. 
Завдання проведення фінансового контролю правоохоронними органами потребують поділу на ”основні” й ”похідні”. Під основними завданнями  фінансового контролю слід розуміти обсяг робіт, який має виконати орган, що наділений контрольними повноваженнями. Вони випливають із реалізації функцій цього органу: виявлення правопорушень, ознак злочинної діяльності в звітній документації, документування її (розслідування злочинів у сфері економіки), а також попередження порушень фінансової дисципліни і законності господарської діяльності. Похідні завдання – це  завдання, які покладаються на посадових осіб, що безпосередньо проводять фінансово-контрольні дії, у процесі здійснення конкретного контрольного заходу.  
Об’єктом фінансового контролю правоохоронних органів – це дія чи бездіяльність господарюючих суб’єктів, що оцінюється з погляду законності додержання ними чинного законодавства в сфері економіки. Предметом фінансового контролю правоохоронних органів є фінансово-господарська документація та інші джерела, як фактичні, так і документальні, що містять в собі ознаки незаконної діяльності господарюючого суб’єкта.  
3.
Підрозділи ОВС та податкова міліція у своїй діяльності застосовують методи фінансового контролю і разом зі спеціально створеними контролюючими органами забезпечують у державі режим законності й фінансової дисципліни.  До методів фінансового контролю, які безпосередньо застосовують у своїй діяльності Державна служба боротьби з економічною злочинністю та підрозділи по боротьбі з організованою злочинністю, податкова міліція, належать: огляд виробничих та складських приміщень; огляд кабінетів службових, посадових осіб, територій; оперативна та контрольна закупівля; контрольне постачання; одержання пояснень про фінансово-господарську діяльність від матеріально відповідальних осіб та осіб, що мають інформацію про порушення чинного законодавства; перевірка бухгалтерської документації; перевірка фактичної наявності цінностей; вилучення фінансово-господарської та іншої документації, що свідчить про ознаки безгосподарного використання державних коштів. Особливу увагу необхідно звернути на такий метод контролю, як перевірка інформації про стан банківського рахунка та перевірка комп’ютерних носіїв інформації, оскільки сучасні фінансово-господарські звіти у більшості випадків виконуються на комп’ютерній техніці й передаються електронною поштою. 

4.
Для забезпечення ефективності фінансового контролю правоохоронними органами слід внести низку змін і доповнень до законодавчих та відомчих нормативно-правових актів.  Зокрема пропонується:
· у Законі України ”Про захист працівників суду та правоохоронних органів”, а саме у статті 2, закріпити поняття  „правоохоронні органи”  у такому формулюванні, „це державні органи основним завданням яких є протидія вчиненню правопорушень та забезпечення режиму законності й дисципліни в усіх сферах держави”.
· уточнити назву статті 2 „Контролюючі органи” в Законі України ”Про порядок погашення зобов’язань платників податків перед бюджетами та державними цільовими фондами” – доцільно перейменувати її на „Перелік контролюючих органів у сфері оподаткування”, це додасть чіткості у розумінні контролюючого органу й окреслить сферу його проведення.   
· у Законі України ”Про міліцію”, а саме у пункті 24 статті 11, визначити граничний термін опечатування кас, архівів – не більше 10 діб з моменту їх опечатування. 
· із Закону України ”Про міліцію”, з пункту 24 статті 11, виключити словосполучення „обов’язкове зазначення виду перевірки”, оскільки перевірка є комплексних заходом і включає низку контрольних дій, спрямованих на певний результат – встановлення фактичного фінансово-економічного стану господарюючого суб’єкта, тому не може обмежуватись лише одним певним методом або відноситись до якогось одного виду;
· із Закону України ”Про міліцію”, а саме з пункту 24 статті 11 виключити зазначення обов’язкової присутності понятих та керівника підприємства. Натомість варто зазначити про можливість проведення перевірки за наявності хоча б однієї матеріально відповідальної особи господарюючого суб’єкта;
· Закон України „Про міліцію”, пункт 24 статті 11, доповнити абзацом про проведення перевірок та огляду  виробничих,  складських  та інших службових приміщень  і  територій відповідно до відомчих нормативних актів. На виконання цієї настанови слід розробити і впровадити у практичну діяльність ”Інструкцію про порядок проведення фактичного огляду службових кабінетів посадових і службових осіб та здійснення документальної перевірки підпорядкованих їм підприємств, установ, організацій”, у якому, враховуючи практику, вказати на типові ситуації, які виникають під час проведення перевірки та огляду приміщень і територій, та алгоритми дій працівників міліції при цьому;
· внести доповнення до статті 16 Закону України ”Про організаційно-правові основи боротьби з організованою злочинністю” і доповнити шляхи взаємодії органів, що забезпечують фінансову дисципліну і законність у державі;
· розробити й упровадити в практичну діяльність „Порядок проведення контрольної закупівлі та перевірки правильності розрахунку зі споживачами”, у якому зазначити алгоритми дій контролюючого суб’єкта. У подальшому це позитивно відобразиться на фіксації та доказуванні протиправних дій господарюючого суб’єкта під час складання протокольної форми досудових матеріалів;
5. Підвищенню ефективності діяльності правоохоронних органів, що наділені контрольними повноваженнями, сприятиме створення:

-
при Державній службі боротьби з економічною злочинністю та у підрозділах боротьби з організованою злочинністю, а саме у структурі головних управлінь, відділів по роботі з громадянами, до яких зверталися б господарюючі суб’єкти у разі виникнення непорозумінь (конфліктних ситуацій) під час проведення у них перевірки або за наданням юридичної допомоги; організувати можливість проведення незалежного аудиту господарської діяльності підприємства, що перевіряється,  навіть з боку іншої держави.

-
зосередження функцій виявлення, документування, попередження та притягнення до відповідальності осіб, що вчинили порушення закону у сфері економіки, у єдиному органі виконавчої влади та передача повноважень податкової міліції МВС України. 
6.
З метою удосконалення чинного законодавства та гармонізацією його з міжнародними стандартами Європейського Союзу щодо здійснення фінансового контролю доцільно:

-
розробити і впровадити „Концепцію розвитку та реструктуризації системи фінансового контролю Україні” з урахуванням міжнародних визнаних стандартів (IFAC, IIA, INTOSAI) та методик, а також з урахуванням найкращої практики Європейського Союзу щодо контролю та аудиту за державними фінансами. 

7.

Взаємовідносини суб’єктів, що наділені контрольними повноваженнями у сфері фінансового контролю, здійснюються у трьох напрямах: співпраця, взаємодія, координація. Співпраця суб’єктів, що наділені контрольними повноваженнями, – це спільна їхня діяльність для досягнення єдиної мети, а саме ефективного забезпечення фінансової дисципліни та законності. До форм співпраці можна віднести: надання допомоги під час здійснення контролю, надання інформації про господарюючого суб’єкта (створення єдиного доступу баз даних) тощо. Взаємодія суб’єктів, що наділені контрольними повноваженнями, – це взаємний зв’язок між ними, рівнозначна участь їх у контрольній діяльності, а також їхні угоджені дії. До взаємодії можна віднести такі заходи: проведення спільних контрольних заходів. Координація суб’єктів, що наділені контрольними повноваженнями, – це погодження, приведення у відповідність до законодавства, установлення взаємозв’язку, контакту в їхній діяльності. Саме координація об’єднує й систематизує зусилля суб’єктів, що наділені контрольними повноваженнями, для досягнення спільної мети, забезпечення режиму законності та фінансової дисципліни. До основних напрямів координації можна віднести: спільні засідання колегій, оперативні наради, обмін інформацією, взаємне використання можливостей підготовки кадрів, проведення спільних семінарів, конференцій, розробку й здійснення спеціальних операцій, видання методичних рекомендацій та інших організаційно-розпорядчих документів щодо покращення показників діяльності. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Державний науково-дослідний інститут МВС України, Київ, 2010.

В дисертації досліджуються проблеми організаційно-правового  забезпечення механізму фінансового контролю, визначена сутність та ступінь участі у ньому правоохоронних органів. Встановлено, що контроль за фінансами покладений як на низку контролюючих органів, які спеціально створені в державі, так і на правоохоронні органи. Визначено коло правоохоронних органів, які у своїй діяльності активно застосовують методи фінансового контролю, але не є контролюючими органами, спеціально створеними в державі для встановлення режиму законності й фінансової дисципліни. Зазначена необхідність залучення деяких правоохоронних органів, а саме органів внутрішніх справ та податкової міліції до встановлення в державі режиму законності й фінансової дисципліни. Вищезазначені органи у сфері державного фінансового контролю не мають заміняти контролюючі органи або частково дублювати їхні функції, вони повинні лише доповнити загальну систему контрольного механізму держави, зробити її більш цілісною та ефективною. Охарактеризовано контрольні повноваження правоохоронних органів у сфері державних фінансів, форми й методи, які вони використовують під час проведення фінансового контролю. Окреслено напрями налагодження взаємовідносин правоохоронних органів у сфері фінансового контролю. Проаналізовані міжнародні нормативно-правові документи, запропоновано шляхи гармонізації правової бази України щодо здійснення фінансового контролю з міжнародними стандартами. Сформульовані пропозиції для вдосконалення чинного законодавства.

В роботі подаються висновки, пропозиції і рекомендації щодо вирішення організаційно-правових проблем здійснення фінансового контролю правоохоронними органами. 
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Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Государственный научно-исследовательский институт МВД Украины, Киев, 2010.

В диссертации исследуются проблемы организационно-правового обеспечения механизма финансового контроля, определена сущность и степень участия в нем правоохранительных органов. Автором определен круг органов, которые в своей деятельности широко используют методы финансового контроля. Отмечена необходимость привлечения специальных подразделений органов внутренних дел и налоговой милиции к установлению в государстве режима законности и финансовой дисциплины. Вышеуказанные органы в сфере государственного контроля не должны заменять или частично дублировать функции контролирующих органов, они должны лишь дополнить общую систему контрольного механизма государства, сделать её более целостной и эффективной. Механизм контрольных мероприятий, который осуществляются государственной службой по борьбе с экономической преступностью и специальными подразделениями по борьбе с организованной преступностью, налоговой милицией, состоит из цели, заданий, предмета и объекта контроля, контролирующего субъекта, подконтрольного субъекта, форм и методов контроля. Контрольная деятельность правоохранительных органов – это деятельность уполномоченных государственных субъектов, должностных лиц, которые наделены контрольными полномочиями, в пределах своей компетенции, направленная на выявление прекращение и предупреждение совершения нарушений законодательства в сфере экономики с целью обеспечения режима законности и финансовой дисциплины. 
 Охарактеризованы полномочия правоохранительных органов в сфере государственного финансового контроля, формы и методы, используемые ими во время проведения финансово-контрольных мероприятий. К методам финансового контроля, которые непосредственно применяют в своей деятельности Государственная служба борьбы с экономической преступностью и отдельные подразделения борьбы с организованной преступностью ОВД Украины, налоговая милиция, относятся: осмотр производственных и складских помещений; осмотр кабинетов должностных лиц, территорий; оперативная и контрольная закупка; контрольное снабжение; получение объяснений о финансово-хозяйственной деятельности от материально ответственных лиц и лиц, которые имеют информацию о нарушении действующего законодательства; проверка бухгалтерской документации; проверка фактического наличия ценностей; исследование финансово-хозяйственной и другой документации, которая свидетельствует о признаках бесхозяйственного использования государственных средств. Необходимо обратить особое внимание на такие методы контроля, как проверка информации о состоянии банковского счета, проверка компьютерных носителей информации. Очерчены направления налаживания сотрудничества и взаимодействия правоохранительных органов в сфере финансового контроля. Проанализированы международные нормативно-правовые документы, предложены пути гармонизации правовой базы Украины относительно осуществления финансового контроля с международными стандартами. Сформулированы предложения для совершенствования действующего законодательства.

В работе представлены выводы, предложения и рекомендации по решению организационно-правовых проблем осуществления финансового контроля правоохранительными органами.
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Problems of business form provision of the financial control mechanism are studied in the thesis. The substance and the degree of law-enforcement agencies involvement in financial control were determined. It was established that control of finances in the state imposed both on specially formed control authorities and on law-enforcement agencies. The circles of law-enforcement agencies using widely the methods of financial control in their activities were determined. But these agencies are not the control authorities specially formed in the state for legal order and financial discipline establishment. It was point out on a necessity of the involvement of some law-enforcement agencies (internal affairs authorities and tax police) in legal order and financial discipline establishment in the state. Above mentioned state structures mustn’t substitute or partially duplicate functions of control authorities but they must complement general system of the state financial control and make it more consistent and sufficient. Control powers of law-enforcement agencies in the sphere of state finances, forms and methods used during the financial control were characterized. Trends of mending of fences by law-enforcement agencies in the sphere of financial control were outlined. International normative legal documents were analyzed; ways of harmonization of Ukrainian legal base on exercising the financial control with international standards were suggested. Suggestions on actual legislation improvement were stated.
Conclusions, proposals and recommendations about solving the problems of business forms of financial control realized by law-enforcement agencies were given in this work.
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