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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний розвиток історичної науки спонукає до вивчення та осмислення наукової спадщини вчених-істориків, котрі своїми дослідженнями суттєво збагатили вітчизняну історіографію. Персоніфікація розвитку історичної науки у другій половині XX ст. сприяє визначенню ролі особистості в історичному процесі, місця вченого у суспільно-громадській практиці.

Здобуття Україною державної незалежності, культурне відродження, розширення проблематики досліджень у гуманітарній сфері викликали до студіювання біоісторіографічні розвідки про українських науковців, які творили в складних умовах тоталітарного режиму та ідеологічного тиску на історичну науку. Одним з українських учених, котрий своєю науковою діяльністю долучився до розбудови української історичної науки, актуалізував нові наукові проблеми і невідомі до того джерела, був професор Київського університету Володимир Олександрович Замлинський (1930 – 1993).

Дослідження його життєвого шляху, формування світогляду та наукових поглядів, використання набутого досвіду сприяє усвідомленню процесу становлення особистості вченого, реконструкції його просопографічного портрету, визначенню місця в науковому житті країни другої половини XX ст.

Актуальність теми зумовлюється низкою взаємопов’язаних чинників: а) базовими засадами сучасної концепції гуманітарного розвитку України, спрямованої на створення умов для покращення рівня життя людини; формуванням «людиноцентризму» як системи поглядів, яка визначає цінність особистості та використання її можливостей як критерію оцінки ефективності держави та зрілості суспільних інститутів
; б) необхідністю комплексного розроблення персонологічного напряму досліджень української інтелектуальної еліти, зокрема життя та творчості історика В.О. Замлинського та реконструюванням сукупної джерельної та історіографічної бази, що є репрезентативним підґрунтям дослідження;  в) з’ясуванням прикметних подій та явищ, які вплинули на формування та становлення особистості вченого, його світоглядних засад, інтелектуального та духовного розвитку; г) потребою наукового осмислення ролі історика в суспільному житті, визначення його наукового статусу та впливу на перебіг історіографічного процесу, комплексної оцінки наукового доробку вченого.

На сьогодні наявні лише довідково-інформативні статті в енциклопедичних виданнях та поодинокі короткі нариси або тематичні розвідки в періодиці, в яких відсутня належна концептуальна оцінка наукового доробку В.О. Замлинського. Отже, актуальність дисертації посилюється недостатнім вивченням наукової спадщини вченого, відсутністю системного та об’єктивного дослідження життєвого шляху та творчості науковця, а відтак оцінкою його внеску в українську історичну науку. 

Зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у межах науково-дослідної теми кафедри історії України «Соціально-економічні проблеми розвитку України (кінець ХІХ – ХХ століття» (державний реєстраційний номер 0110U000393), яка включена до тематичного плану історичного факультету Державного закладу «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка». 

Об’єктом дослідження є особистість В.О. Замлинського, комплекс документальних та історіографічних джерел, пов’язаних із життям та діяльністю вченого.

Предметом дослідження є формування та становлення поглядів В.О. Замлинського як історика, джерелознавця та архівіста, його наукова, педагогічна та організаційна діяльність.

Хронологічні межі дисертації визначені двома рівнями: перший зумовлений роками життя та діяльності В.О. Замлинського (1930 – 1993); другий пов’язаний із часовими рамками використання джерельної та історіографічної бази  дослідження включно до 2011 р.

Метою дисертаційного дослідження є комплексне висвітлення життєвого та творчого шляху В.О. Замлинського, його наукової та педагогічної діяльності, визначення місця і ролі вченого в історичній науці.

Відповідно до поставленої мети передбачено вирішити наступні дослідницькі завдання: 

- проаналізувати ступінь наукового розроблення проблеми та визначити рівень її джерельного забезпечення;

- упорядкувати та описати особистий архів В.О. Замлинського з метою аналізу, використання та актуалізації невідомих досі документів;

- реконструювати життєвий та творчий шлях ученого, визначити чинники, що вплинули на формування його світогляду та наукових зацікавлень, відтворити маловідомі сторінки його життєдіяльності;

- дослідити наукову творчість ученого, визначити основну проблематику та систематизувати її за тематичним спрямуванням, укласти повну бібліографію праць В.О. Замлинського та здійснити їх бібліометричний аналіз;

- дослідити викладацьку діяльність В.О. Замлинського, методичні засади читання лекційних курсів, визначити коло його учнів;

- з’ясувати місце організаційної діяльності в творчості науковця.

Методологічну основу дисертації склали принципи історизму, науковості, об’єктивності та всебічності, загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. При написанні дисертації використовувалися порівняльно-історичний, описовий та статистичний методи, а також критичного аналізу та синтезу джерел, що дало змогу визначити вплив зовнішніх чинників на формування та становлення поглядів В.О. Замлинського та проаналізувати науковий доробок вченого.

У процесі виконання дисертації застосовувався проблемно-хронологічний принцип, який дозволив відтворити життєвий шлях В.О. Замлинського в динамічному розвитку; біографічний, логічний та ретроспективний методи дали змогу укласти повну біограму В.О. Замлинського, упорядкувати бібліографію його праць, визначити напрями практичної діяльності. Також використано джерелознавчі методи: наукової евристики, класифікації документів задля формування комплексів джерел і виявлення їхнього інформаційного потенціалу.

Органічна сукупність базових методів сприяла викладенню матеріалу у послідовній і логічно завершеній формі та найбільш повному відображенню життя та діяльності В.О. Замлинського. 

Наукова новизна дослідження визначається як самою постановкою проблеми, системним підходом до її вирішення, так і оригінальністю отриманих результатів.  Уперше у вітчизняній історіографії створено повну і цілісну наукову біографію В.О. Замлинського, комплексно досліджено життєвий шлях та наукову творчість, викладацьку та організаційну діяльність. Простежено процес становлення його як історика та джерелознавця, визначено особистий внесок у розвиток української історичної науки, зокрема у вивчення історії Національно-визвольної війни українського народу середини XVII ст., Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр., джерелознавства, архівістики, археографії, спеціальних історичних дисциплін.

До наукового обігу залучено нові, не оприлюднені досі архівні документи з Держархіву м. Києва,  Держархіву Волинської області, архіву Російського державного гуманітарного університету, архіву Київського національного університету імені Тараса Шевченка,  Житомирського краєзнавчого музею. Систематизовано та упорядковано особистий архів ученого, проаналізовано рукописи неопублікованих праць, укладена повна бібліографія наукової спадщини історика. Показано роль і місце науковця-гуманітарія в умовах існування СРСР та засилля радянського тоталітаризму.  

Практичне значення дисертації полягає у тому, що її матеріали можуть бути використані при підготовці узагальнюючих праць з історії України, історіографії, джерелознавства, спеціальних історичних дисциплін; укладанні біографічних  та бібліографічних довідників; дослідженні проблем Національно-визвольної війни під проводом Б.Хмельницького, Великої Вітчизняної війни, біографістики тощо. У навчально-педагогічній роботі результати дослідження можна використати при підготовці навчальних посібників, лекційних та спеціальних курсів на кшталт «Особові архівні фонди», «Джерела Національно-визвольної війни середини XVII ст.», «Джерелознавство Великої Вітчизняної війни  1941-1945 рр.» тощо.

Апробація результатів дослідження здійснювалася у ході обговорення тексту дисертації на засіданні кафедри історії України Державного закладу «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» та у доповідях на 6 наукових конференціях: «Духовні засади розвитку людства в епоху глобалізації та українська перспектива» (Київ, 2004); «Україна в системі духовних, економічних та політичних координат глобалізованого світу» (Київ, 2005); Дев’ятих, Десятих та Одинадцятих джерелознавчих читаннях (Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2008, 2009, 2010); Міжнародній науковій конференції «Проблеми гармонізації традиційних і новітніх бібліотечно-інформаційних ресурсів» (Київ, 2008). 

Основні положення дисертації викладено у 8 публікаціях, 5 з яких опубліковано у провідних фахових виданнях.

Структура дисертації зумовлена метою, завданнями і характером дослідження. Робота складається зі вступу, 4 розділів (9 підрозділів), висновків, списку використаних джерел та літератури (34 с., 387 позицій), 8 додатків (63 с.). Повний обсяг дисертації становить 295 с., з них основного тексту – 198 с.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету та завдання, об’єкт і предмет дослідження, його хронологічні межі, підкреслено наукову новизну та практичне значення дисертації.

У першому розділі – «Історіографія та джерела дослідження» проаналізовано стан наукового розроблення проблеми та охарактеризовано джерельну базу дослідження. Розділ складається з двох підрозділів.

У підрозділі 1.1. «Стан наукового розроблення проблеми» за хронологічним принципом розглянуто науковий доробок вчених, котрі досліджували життєвий та творчий шлях В.О. Замлинського, окремі аспекти його наукової, педагогічної та організаційної діяльності. 

Вивчення літератури дало можливість умовно визначити два історіографічні періоди: перший (1958-1993) – прижиттєві публікації, в яких досліджується творчість вченого. Як правило, це відгуки та рецензії на щойно опубліковані праці; другий (1994-2011) – висліди, написані після смерті історика, у яких вивчається біографія, аналізується наукова спадщина і оцінюється його внесок в історичну науку.

Протягом першого історіографічного періоду вийшло друком  близько 10 розвідок, у яких постать В.О. Замлинського висвітлювалась у контексті наукових та суспільних подій
 та понад 40 рефератів та рецензій на його опубліковані праці
. У зв’язку зі смертю вченого було надруковано три некрологи
. 

Підкреслюється, що прижиттєві публікації мали, здебільшого, оглядовий характер і стосувалися безпосередньо творчості вченого чи висвітлення його біографічних даних. Аналіз його наукових праць не був предметом окремого дослідження. Не розглядалась і його викладацька та організаційна діяльність.

Другий історіографічний період характерний більш поглибленим вивченням та аналізом життєвого шляху та творчості В.О. Замлинського.

Протягом останніх 18 років опубліковано близько 50 різнопланових праць, об’єктом дослідження яких стала постать В.О. Замлинського, його життя та творчість, наукова та педагогічна діяльність. Ці публікації можна систематизувати за трьома групами. До першої ми віднесли статті науково-довідкового характеру, опубліковані в енциклопедіях та довідниках
; до другої–спеціальні праці, присвячені безпосередньо особистості В.О. Замлинського
; до третьої – загальноісторичні праці, де постать вченого висвітлюється побіжно або фрагментарно у контексті вивчення різних історичних проблем
.

Інформативно насиченою є двотомна збірка наукових праць, присвячена пам’яті В.О. Замлинського
. У виданні представлено розвідки про життя та творчість вченого, спогади колег та учнів, укладений покажчик його праць.

2008 р. вийшла друком монографія В.О. Замлинського «Гетьмани України», яка була підготовлена ним у 1993 р., але, через смерть історика, не була опублікована. Авторському тексту  передує вступна стаття про вченого, в якій використані численні архівні документи,  спогади рідних, друзів, аспірантів,  відзиви на наукові праці, листування тощо
. 

Отже, аналіз історіографії життя та діяльності В.О. Замлинського дає підстави стверджувати, що попри наявність достатньої історіографічної бази для комплексного систематизованого дослідження життя та творчості В.О. Замлинського, багато сторін його життєдіяльності не отримали достатнього висвітлення у науковій літературі. 

Підрозділ 1.2. «Джерельна база дослідження» містить аналіз комплексу джерел, які поділяються на архівні (неопубліковані документи) та актуалізовані  (видрукувані матеріали).

Перша група джерел (архівні матеріали) зосереджена в Державному архіві м. Києва, особистому архіві В.О. Замлинського, Державному архіві Волинської області, архіві Російського державного гуманітарного університету, архіві Київського національного університету імені Тараса Шевченка,  Житомирському краєзнавчому музеї. Найбільш інформативний комплекс документів зберігається в особовому архівному фонді вченого, який був переданий у Державний архів м. Києва у 1996 р. Хронологічно документи фонду охоплюють період з 1930 р. до 1993 р. Другим за чисельністю та інформативністю є сформований нами особистий архів В.О. Замлинського, зібрання якого налічує 241 справу, часові межі яких охоплюють період життєдіяльності вченого від 1950-х рр. до кінця життя.

Увесь наявний корпус архівних джерел умовно можна систематизувати за сімома групами: біографічні документи; наукові та творчі матеріали; документи педагогічної діяльності; матеріали науково-організаційної та громадської роботи; епістолярні документи; іконографічні (зображальні) джерела; матеріали інших осіб та установ.

До першої групи належать щоденники та записники В.О. Замлинського, автобіографії та характеристики вченого, документи про закінчення  середньої школи  та Московського державного історико-архівного інституту (МДІАІ), особові листки з обліку кадрів, атестат старшого наукового співробітника, трудова книжка, його численні посвідчення, почесні грамоти тощо
. 

Другу групу джерел представлено текстами (повними та уривками) наукових і творчих матеріалів: рукописи та машинописи (з правками автора) монографій, статей, навчальних посібників, різнопланових наукових розробок, виписки з архівних документів та підготовчі матеріали до його видань.

До третьої групи включено документи, які відображають педагогічну діяльність вченого в Київському університеті у 1982-1993 рр.

Четверту групу складає комплекс джерел, що висвітлює науково-організаційну та громадську роботу історика. Він представлений низкою договорів з редакціями видавництв щодо публікування наукових видань вченого, підготовчими матеріалами до проведення V Всесоюзної конференції з джерелознавства та спеціальних історичних дисциплін, пакетом документів, що відображають діяльність В.О. Замлинського в Експертній  раді секції історії при МВССО  УРСР тощо.

П’ята група містить листування вченого (упорядковане за абетковим принципом) з друзями, колегами, редакторами , рідними, читачами тощо
.

Шоста група представлена блоком фотографій та ілюстрацій,  зібраних В.О. Замлинським для своїх наукових праць, фотографіями родини вченого, його близьких та друзів.

Сьома група уміщує матеріали інших осіб, зокрема монографії, розділи до колективних праць, статті та ін.

Документи, які репрезентують різноманітні напрями діяльності вченого та окремі сторінки його життєвого шляху зберігаються також у фондах Державного архіву Волинської області
, в архівах Київського національного університету імені Тараса Шевченка
 та Російського державного гуманітарного університету.
 У Житомирському краєзнавчому музеї знаходиться колекція вченого, що налічує 85 од. документів і речових предметів. Хронологічно матеріали охоплюють 1946-1993 рр. і стосуються як наукової, педагогічної та громадської діяльності вченого, так і висвітлюють його побут
.

До другої групи (актуалізовані матеріали) належить науковий доробок вченого (опубліковані праці, доповіді на конференціях, рецензії та ін.) та спогади про нього. Бібліометричний аналіз творчості В.О. Замлинського свідчить, що за 35 років активного творчого життя вченим було опубліковано 352 наукові праці загальним обсягом понад 14 тис. сторінок (враховуючи колективні видання). Він є автором 24-х особистих та 28-и колективних монографій, 214 статей у часописах та збірниках наукових праць, 84-х газетних публікацій. У середньому за рік вчений писав понад 400 сторінок тексту, публікував 10 наукових розвідок. 

Таким чином, виявлена та опрацьована історіографія та джерельна база проблеми є достатньою для здійснення комплексного наукового дослідження життя та діяльності В.О. Замлинського. 

Другий розділ «Формування особистості та наукових поглядів ученого» складається з двох підрозділів, у яких розглянуто становлення світогляду, формування життєвих пріоритетів та наукових інтересів ученого.

У підрозділі 2.1. «Основні віхи життя та діяльності» на основі наявних джерел реконструйовано життєвий та творчий шлях ученого, який хронологічно відповідає двом основним етапам його життєдіяльності, наукової та педагогічної роботи. Перший–волинський етап (1956-1967) – пов'язаний з працею учителем в школі, завідувачем відділом Волинського обласного державного архіву, директором партійного архіву Волинського обкому КП України, співпрацею в газеті «Радянська Волинь», навчанням у Московському історико-архівному інституті, першими науковими публікаціями та захистом кандидатської дисертації.

Другий – київський етап (1968-1993), який у свою чергу можна поділити на два: роботу в Інституті історії партії при ЦК Компартії України (1968-1982) та працю на посаді завідувача кафедри Київського університету ім. Т.Г.  Шевченка (1982-1993). Кожен з них мав свої особливості, був насичений активною науковою та педагогічною діяльністю, участю в роботі громадських установ, товариств, комісій. 

У підрозділі 2.2. «Становлення світогляду та визначення наукових інтересів» зазначено, що формування поглядів ученого відбулося під впливом низки факторів: родинних, освітніх, наукових. Формування світогляду В.О. Замлинського було закладено ще в дитячі роки, які припали на період  Великої Вітчизняної війни.

З’ясовано, що визначальним чинником, який вплинув на становлення наукових інтересів вченого було навчання у Московському державному історико-архівному інституті (1959-1964), де значний вплив на формування В.О. Замлинського  справили такі відомі історики-джерелознавці як М.В. Нєчкіна, О.М. Медушевська, С.О. Шмідт та ін.

Прикметну роль у  його становленні відіграла робота у Волинському обласному державному архіві та партійному архіві Волинського обкому КП України, що сприяло визначенню наукових пріоритетів В.О. Замлинського, зокрема появі інтересу до вивчення документальних (архівних) матеріалів, обрання ним фаху історика. 

Третій розділ «Пріоритетна проблематика наукових студій В.О. Замлинського» містить аналіз основних напрямів наукових досліджень історика та складається з трьох підрозділів.

Підрозділ 3.1. «Історія України в творчості вченого» присвячений вивченню наукового доробку В.О. Замлинського з історії України. Встановлено, що дослідження  вченого стосувалися різних періодів та проблем історії: Національно-визвольної війни українського народу середини XVII ст.; участі українських солдат у лютневій революції 1917 р.; історії Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр. та партизанського й підпільного рухів в Україні тощо. Проблемами, які позиціонували В.О. Замлинського в українській історіографії як вченого-дослідника були питання вивчення історії походження та діяльності гетьманів, а відтак упорядкована хронологія інституту гетьманства; постаті Б. Хмельницького як керівника визвольної боротьби українського народу, талановитого дипломата, державного та політичного діяча; тема участі Українського (Волинського) полку у лютневій революції 1917 р., над якою вчений працював понад 20 років і опублікував документальну повість «Волинський полк іде в революцію», яка витримала чотири видання (Львів, 1967; Львів, 1972; Львів, 1977; Київ, 1986). Одним з провідних напрямів наукової творчості вченого  була Велика Вітчизняна війна 1941-1945 рр., партизанський та підпільний рух, боротьба трудящих в тилу¸ дружба і спільна боротьба українського, російського та білоруського народів з німецько-фашистськими загарбниками.

У підрозділі 3.2. «Джерелознавчі галузі знань у працях історика» акцентується увага на доробку вченого з джерелознавства, архівістики та археографії. 

Підкреслюється, що питання історичного джерелознавства вчений почав досліджувати ще у 1960-ті рр. під час навчання у МДІАІ. Його увага була зосереджена на вивченні судово-слідчих документів, літописів, епістолярних джерел. Згодом у своїх працях він розробляв проблеми теоретичного джерелознавства, зокрема принципи і методи наукового аналізу документів, застосування критеріїв об’єктивності та достовірності джерела, їх систематизації та введення до наукового обігу. Він довів тяглість традицій українського джерелознавства, що склалися наприкінці ХІХ ст. та визначив центри, у яких сформувалися джерелознавчі школи. 

Встановлено, що вчений вивчав особливості писемних та зображальних документів при реставраційних роботах, археологічних та археографічних пошуках. Він виступав за збереження, облік та описування документальних пам’яток, удосконалення законодавства щодо збереження культурної спадщини України.

 Значну увагу вчений приділяв археографії, зокрема вивченню історії публікацій історичних документів, розробці теорії та методики їх видання. Безперечно, працюючи в умовах панування єдиної марксистсько-ленінської ідеології, В.О. Замлинський не завжди об’єктивно трактував окремі положення історичних документів, вимушений був обстоювати позиції, вигідні офіційній історіографії..

У підрозділі 3.3. «Дослідження комплексу спеціальних історичних дисциплін у науковому доробку В.О. Замлинського» встановлено, що вчений вивчав спеціальні історичні дисципліни, зокрема геральдику, генеалогію, символіку, біографістику тощо. Він був ініціатором створення та одним з авторів першого в Україні навчального посібника з курсу «Спеціальні історичні дисципліни», де було представлено 60 дисциплін. Внесок ученого в розвиток геральдики презентовано групою публікацій, яку умовно можна систематизувати за трьома блоками: а) українські земельні герби; б) міська геральдика України; в) родові герби гетьманів України. В.О. Замлинський  визначив основні засади процесу герботворчості та обґрунтував необхідність створення єдиного реєстру геральдичних пам’ятників  в Україні. 

Біоісторіографічна складова у працях ученого представлена групою досліджень про гетьманів Б. Хмельницького, І. Виговського, П. Дорошенка, І. Мазепу, П. Орлика, П. Полуботка та ін; одного з перших авіаконструкторів в Україні Ю. Кондратюка; першого ректора Київського університету М. Максимовича; історика М. Костомарова та ін. 

Четвертий розділ «Педагогічна та організаційна діяльність вченого» складається з двох підрозділів та присвячений дослідженню викладацької та організаційної діяльності В.О. Замлинського. 

У підрозділі 4.1. «Викладання лекційних курсів» досліджена  педагогічна  робота вченого у Київському університеті. 

З’ясовано, що його діяльність була пов’язана з питаннями організації навчального процесу на кафедрі та спрямуванням її роботи на вдосконалення підготовки професійних істориків-джерелознавців. На основі аналізу програм нормативних курсів «Архівознавство», «Джерелознавство», «Основи науково-дослідної роботи студентів» та спецкурсів «Методика вивчення історичних джерел», «Джерелознавство Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр.» та ін. доведено, що вчений застосовував комплексний підхід у викладанні лекцій, використовував нові методичні прийоми задля засвоєння матеріалу. З 1992 р. він забезпечує читання  таких спецкурсів, як «Символіка і емблематика», «Джерела української державності», «Атрибути державної влади». Введення нових курсів зумовило розробку вченим навчальних програм, тематики семінарських занять та видання методичних рекомендацій. 

Значну увагу В.О. Замлинський приділяв підготовці молодих фахівців, керував аспірантами та здобувачами. Підраховано, що під керівництвом вченого було захищено 12 кандидатських дисертацій.

Підрозділ 4.2. «Організаційна діяльність» присвячений науково-організаційній та громадській діяльності В.О  Замлинського в роботі  наукових інституцій, товариств, редакціях часописів.

Встановлено, що вчений брав участь у роботі Українського товариства охорони пам’ятників історії та культури, республіканського товариства «Знання», був заступником головного редактора «Українського історичного журналу», членом редколегій журналів «Київська старовина», «Архіви України», видавничих серій «Реабілітовані історією» та «Пам’ятники історичної думки України», а також  членом 3-х спеціалізованих рад по захисту кандидатських та докторських дисертацій.

Тож, педагогічна та організаційна діяльність вченого складалася з кількох чинників: а) удосконалення рівня навчального процесу, введення нових лекційних курсів; б) підвищення кваліфікаційного рівня викладачів; в) організація та проведення методичних семінарів на факультеті; г) робота в Експертній раді Мінвузу та ін. наукових та освітянських установах; д) ініціювання заходів щодо започаткування наукових серій «Пам’ятники історичної думки України» та «Гетьмани України». 

У Висновках сформульовано результати і підсумки дослідження:

– на основі критичного аналізу історіографії, опрацювання значного обсягу архівних та опублікованих джерел розглянуто стан дослідження теми та ступінь її джерельного забезпечення. З’ясовано, що обрана для дисертаційної роботи тема не була предметом спеціального комплексного дослідження, однак виявлені історичні та історіографічні джерела дозволяють всебічно дослідити життєвий шлях, наукову, педагогічну та організаційну працю вченого. Вивчення його життєпису свідчить, що дослідження наукової діяльності історика розпочалося ще за його життя, однак багато аспектів життєдіяльності висвітлено поверхово, а низка проблем залишилася поза увагою істориків. Доведено, що наукові розвідки вчених, опубліковані за життя В.О. Замлинського, стосувалися виходу в світ його нових праць і носили констатуючий характер, без аналізу і критичної оцінки доробку вченого. Систематизована та проаналізована сукупність віднайдених матеріалів в Держархіві м. Києва, Держархіві Волинської області, архіві Київського національного університету імені Тараса Шевченка, архіві Російського державного гуманітарного університету, Житомирському краєзнавчому музеї та особистому архіві В.О. Замлинського є репрезентативною для розв’язання поставленої проблеми;

· здійснено упорядкування, систематизацію та опис документів особистого архіву В.О. Замлинського за проблемно-хронологічним принципом. Архів сформовано у 241 справу за 7-ма групами: біографічні документи, наукові та творчі матеріали, документи педагогічної діяльності, матеріали науково-організаційної та громадської роботи, епістолярні документи, іконографічні матеріали, документи інших осіб та установ. Встановлено достатній рівень інформаційного забезпечення архівними джерелами проблеми висвітлення життя та творчості вченого;

· реконструйовано життєвий та творчий шлях ученого, визначені основні етапи його наукової діяльності, що хронологічно відповідають «волинському» періоду (1958-1967), який пов’язаний з процесом формування історичних поглядів майбутнього вченого, працею учителем у школі, роботою в архівних установах, співпрацею з газетою «Радянська Волинь», першими науковими публікаціями та «київському» періоду (1968-1993), який сприяв становленню наукових поглядів, обранню проблематики досліджень, опануванню методологічними принципами наукових досліджень. Встановлено, що чинники, які сприяли формуванню світоглядних засад вченого є практично недослідженими в українській історіографії. Доведено, що формування історичних поглядів В.О. Замлинського відбувалося під впливом родини та суспільного оточення в період навчання в МДІАІ, спілкування з відомими вченими-істориками О.М. Медушевською, М.В. Нєчкіною, С.О. Шмідтом, що вплинуло на вибір наукових інтересів та сприяло обранню ним фаху історика-джерелознавця;

· з’ясовано, що внесок В.О. Замлинського в українську історіографію представлено комплексом наукових досліджень, серед яких пріоритетними є проблеми історії України, зокрема Національно-визвольної війни українського народу середини XVII ст., участі українських солдат у  подіях лютневої революції 1917 р., історії Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр., зокрема боротьби трудящих в тилу, партизанського та підпільного рухів. Відзначено, що до основних проблем творчості вченого належать дослідження джерелознавчих галузей знань, а саме власне історичного джерелознавства, архівістики, археографії. Аналіз наукової діяльності В.О. Замлинського дає підстави стверджувати, що значну частину його творчого доробку становило вивчення джерелознавчих проблем, зокрема аналізу та критики джерел, оцінки їх достовірності та об’єктивності, а відтак інформативної цінності. Діяльність вченого в галузі архівістики визначалася його науковими студіями, в яких досліджувались проблеми сукупної Національної архівної спадщини України, збереження документальних писемних пам’яток, перспектив розвитку вітчизняної архівної галузі. Дотичними є археографічні розробки вченого, а саме пошук, опрацювання і використання джерел у своїх дослідженнях, що суттєво розширило джерельну базу з історії України і вдосконалило вітчизняну едиційну археографію. Характерною особливістю використання джерел у працях В.О. Замлинського було прагнення до точного відтворення тексту джерела та його анотування. Одне з основних завдань вчений вбачав у розробці актуальних питань спеціальних історичних дисциплін, зокрема геральдики та біографістики. Встановлено, що В.О. Замлинський був ініціатором створення першого в Україні навчального посібника з спецдисциплін, який дав поштовх подальшому розвитку цього комплексу знань;

· на основі методу фронтального перегляду укладена повна бібліографія праць В.О. Замлинського, що налічує 352 позиції і хронологічно охоплює період 1958-2008 рр. Задля виміру ефективності наукових вислідів вченого здійснено бібліометричний аналіз його праць, що дало змогу визначити кількісні параметри опублікованих студій за хронологічними періодами: «волинський» – 92 розвідки; «київський» – 260 праць. За  проблемним спрямуванням: історія України – 122, історія Великої Вітчизняної війни – 74, джерелознавчі галузі знань – 14, спецдисципліни – 16, біографістика – 40; жанровою приналежністю: монографічні видання – 52, науково-публіцистичні – 214, художні – 1. За місцем видання: 204 розвідки у журналах та часописах; 85 у газетній періодиці. Характер динаміки виходу у світ наукової продукції В.О. Замлинського, джерелометрія його особистих та колективних видань дає підстави констатувати, що найбільш плідним протягом волинського періоду творчості був 1964 р. (17 публікацій), а київського – 1993 р. (27 публікацій). Аналіз наукового доробку вченого дає підстави стверджувати, що В.О. Замлинський входить до кола високопродуктивних дослідників з широкою науковою проблематикою;

· досліджено педагогічну та навчально-методичну діяльність вченого. Проаналізовано програми нормативних курсів «Архівознавство», «Джерелознавство», «Основи науково-дослідної роботи студентів» та спецкурсів «Джерелознавство Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр.», «Методика вивчення історичних джерел», «Джерела з історії Національно-визвольної війни середини XVII ст.» та ін. Доведено, що вчений застосовував комплексний підхід у викладанні лекцій, акцентував увагу на вивченні термінологічного та понятійного апарату, теоретико-методологічних питань дисципліни, вмінні критично аналізувати джерела. З метою поглибленого засвоєння студентами лекційного матеріалу та отримання практичних навичок роботи з джерелами, вчений використовував наочний комплекс матеріалів, зокрема документи, фотографії, спогади, епістолярій. Визначено коло аспірантів та пошукувачів вченого, котрі захистили кандидатські дисертації під його керівництвом. Встановлено, що тематика кандидатських дисертацій всіх 12 учнів В.О. Замлинського відповідає фаховим інтересам вченого, стосується питань історіографії, джерелознавства, історії Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр.

· з’ясовано, що невід’ємною частиною наукового життя В.О. Замлинського була науково-організаційна діяльність, пов’язана з питаннями організації навчального процесу на кафедрі та спрямуванням її роботи на удосконалення підготовки професійних істориків-джерелознавців. Встановлено, що вчений виконував обов’язки голови експертної ради Міністерства освіти України зі спеціальності «Історія», був членом 3 спеціалізованих рад по захисту кандидатських та докторських дисертацій, членом редколегії журналів «Архіви України», «Пам’ятки України», «Український історичний журнал» та ін. Йому належить ініціатива проведення у Києві V Всесоюзної конференції з джерелознавства та спеціальних історичних дисциплін (1990 р.),  започаткування видавничих серій «Пам’ятки історичної думки України» та «Гетьмани України». Широкий діапазон наукових інтересів історика дає підстави розглядати постать вченого як знаного джерелознавця, архівіста, педагога, дослідження наукової спадщини якого є важливим завданням сучасної історичної науки. Звісно, живучи в тоталітарному суспільстві, учений змушений був у своїй творчості дотримуватися загальноприйнятих ідеологічних штампів, що, певною мірою, применшило значимість його праць. Однак і сьогодні дослідження В.О. Замлинського є цінними з огляду на переосмислення застарілих наукових концепцій, вироблення нових прийомів і методів в історичних вислідах.

Проведене біоісторіографічне дослідження дало можливість поглиблено осмислити місце і роль особистості в історичному процесі, оцінити внесок вченого у розвиток української історії з тим, щоб повернути до життя досі нереалізовані, однак вагомі та вартісні ідеї, продовжити неперервну традицію розвитку національної історіографії та джерелознавства. 
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АНОТАЦІЯ

Севрюк С. В. Володимир Олександрович Замлинський – історик, джерелознавець, педагог (1930-1993 рр.)  – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.06  - історіографія, джерелознавство та спеціальні історичні дисципліни. – Державний заклад «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка». – Луганськ, 2011.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню життя та діяльності В.О. Замлинського як історика, джерелознавця, педагога, одного з будівничих джерелознавчої школи в Україні, автора наукової та навчальної літератури. На основі дослідження історіографії проблеми, широкого кола джерел, значна частина з яких вперше введена до наукового обігу, аналізу наукової спадщини вченого визначено його внесок у вивчення проблем історії України¸ джерелознавства, археографії, спеціальних історичних дисциплін.

Показано процес формування В.О. Замлинського як історика та джерелознавця, визначено фактори які вплинули на становлення його наукових поглядів, характер та зміст наукових досліджень. В дисертації вперше в українській історіографії подано опис упорядкованого та систематизованого архіву вченого, укладена повна бібліографія його праць, комплексно проаналізовано його науковий доробок, педагогічну та організаційну діяльність. 

Ключові слова: В.О. Замлинський, історик, джерелознавство, архів, історіографія, історія України, спеціальні історичні дисципліни, Київський університет.

АННОТАЦИЯ

Севрюк С.В. Владимир Александрович Замлинский – историк, источниковед, педагог (1930-1993 гг.) – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – историография, источниковедение и специальные исторические дисциплины. – Государственное учреждение «Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко». – Луганск, 2011.

Диссертация посвящена комплексному исследованию жизни и деятельности В.А. Замлинского – историка, источниковеда, педагога, одного из авторов первого учебного пособия по специальным историческим дисциплинам. На основе анализа историографии проблемы, широкого круга источников, преимущественно архивных материалов, значительная часть которых впервые вводится в научный оборот, анализа научного наследия историка показан его вклад в развитие проблем истории Украины, источниковедения, археографии, специальных исторических дисциплин.

Исследован процесс формирования В.А. Замлинского как историка-источниковеда, архивиста, определены факторы, которые повлияли на становление его мировоззрения, научных интересов, характер и содержание научных исследований. 

Предложена периодизация творчества В.А. Замлинского, определены два этапа его жизнедеятельности: волынский (1956-1967), который характеризуется преподаванием в школе, заведыванием отделом Волынского областного государственного архива, руководством партийным архивом Волынского обкома КП Украины, сотрудничеством с газетой «Советская Волынь», учебой в Московском историко-архивном институте, первыми научными публикациями и защитой кандидатской диссертации. Второй – киевский (1968-1993), который в свою очередь состоит из двух подпериодов: работы в Институте истории партии при ЦК Компартии Украины (1968-1982) и научно-педагогической деятельности в Киевском университете.

Впервые в украинской историографии систематизировано научное наследие В.А. Замлинского, определены основные направления его научных исследований, сформирован и описан личный архив учёного, что дало возможность реконструировать его жизненный и творческий путь.

Установлено, что вклад В.А. Замлинского в украинскую историографию определен комплексом научных исследований, приоритетными из которых являются проблемы истории Украины, в частности Национально-освободительная война середины XVII в.; участие украинских солдат в событиях Февральской революции 1917 г.; история Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Отмечено, что В.А. Замлинский занимался активной педагогической и научно-организаторской деятельностью. Он был инициатором введения новых лекционных курсов в учебный процесс, проведения V Всесоюзной конференции по источниковедению и специальным историческим дисциплинам (1990), учреждения издательских серий «Памятники исторической мысли Украины» и «Гетьманы Украины». 

Диссертация содержит ряд положений и выводов, направленных на дальнейшее использование результатов исследования в научной деятельности.

Ключевые слова: В.А. Замлинский, историк, источниковедение, архив, историография, история Украины, специальные исторические дисциплины, Киевский университет.
Annotation

Sevriuk S.V. Volodymyr Oleksandrovych Zamlynskyi – historian, specialist in source study, pedagogue (1930-1993). – Manuscript.

Thesis for acquiring the scientific degree of a candidate of historical sciences, speciality 07.00.06 – historiography, source study and special historical disciplines. – State establishment “Luhansk National University named after Taras Shevchenko”. – Luhansk, 2011.

The thesis deals with a complex analysis of the life and creative activity of V. Zamlynskyi as a historian, a specialist in source study, a pedagogue, one of the founders of the source study school in Ukraine, the author of scientific and teaching literature. Based on the analysis of the historiography of the problem and a wide number of sources the significant part of which has been used in science for the first time including the analysis of the scientific heritage of the scholar, it has been stated that he has made an important contribution to the problems of study of history of Ukraine, source study, study of early texts, and special historical disciplines.

The process of formation of V. Zamlynskyi as a historian and a specialist in source study has been shown and the factors that influenced the formation of his scientific views, the character and content of his scientific research have been analyzed. For the first time in the Ukrainian historiography the thesis gives the description of a well-arranged and systemized archive of the scholar, a complete bibliography of his works has been made, his scientific achievements, pedagogical and organizational activity have been fully analyzed.

Key words: V.O. Zamlynskyi, historian, source study, archive, historiography, history of Ukraine, special historical disciplines, Kyiv University.
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