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І. Б. Яців  

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Особисті селянські господарства є основними виробниками молока і молокопродуктів у нашій країні. Утримуючи, як правило, одну-дві корови, вони не тільки задовольняють харчові потреби своїх власників та членів їхніх родин, а й мають змогу певну частину продукції реалізовувати.

У результаті трансформаційних процесів у сільському господарстві наприкінці минулого століття в особистих селянських господарствах спостерігалося стрімке нарощування поголів’я корів та обсягу виробленої продукції. Це давало змогу певною мірою компенсувати деградацію галузі в сільськогосподарських підприємствах. Однак упродовж кількох останніх років у розвитку молочного скотарства в особистих селянських господарствах спостерігаються зворотні тенденції. В умовах покращання ситуації в інших сферах зайнятості, зростання інтенсивності трудової міграції сільські жителі поступово втрачають внутрішні стимули і мотивацію щодо розвитку своїх господарств. Спостерігаються доволі високі темпи згортання виробництва молока і молокопродуктів. У разі їх збереження вже в недалекому майбутньому наша країна з експортера молокопродуктів може перетворитися в їх імпортера, що спричинить зниження ступеня продовольчої безпеки. Підтримання стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств стає одним із пріоритетних напрямів аграрної політики держави.

Дослідженню проблем особистих селянських господарств, зокрема галузі молочного скотарства, присвячені праці багатьох вітчизняних економістів-аграрників – В. Г. Андрійчука, П. С. Березівського, П. І. Гайдуцького, С. І. Дем’яненка, М. Й. Маліка, В. Я. Меселя-Веселяка, О. М. Онищенка, І. В. Прокопи, П. Т. Саблука, Г. В. Черевка, Л. О. Шепотько, М. Г. Шульського, Т. О. Шматковської, В. В. Юрчишина та ін. Ці вчені глибоко вивчали закономірності становлення й розвитку особистих селянських господарств, обґрунтовували пропозиції з удосконалення організаційно-економічного механізму їх функціонування. Але до певної міри поза увагою залишалася така характеристика діяльності цих господарств, як їхня стійкість, зокрема стійкість молочного скотарства. Цим зумовлені вибір і актуальність теми, наукове і практичне значення проведеного дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною наукової тематики економічного факультету Львівського національного аграрного університету на 2006-2010 роки «Розробка організаційно-економічного механізму підвищення соціально-економічної ефективності  функціонування агропромислового комплексу Західного регіону України» (номер державної реєстрації 0106U002073) та на 2011-2015 роки «Теоретико-методологічне та організаційно-економічне обґрунтування розвитку сільського господарства і села» (номер державної реєстрації 0111U001252). Роль автора у виконанні науково-дослідної роботи полягала в дослідженні теоретико-методичних засад забезпечення стійкості особистих селянських господарств як складної соціоекономічної системи та розвитку в них молочного скотарства.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних положень, методологічних засад і практичних рекомендацій, спрямованих на забезпечення стійкості молочного скотарства в особистих селянських господарствах.
Для досягнення мети вирішувалися такі завдання:

- визначити сутність та економічний зміст особистих селянських господарств;

· узагальнити теоретичні засади формування стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств;

· розробити методичні підходи дослідження стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств;

· виявити тенденції розвитку молочного скотарства в особистих селянських господарствах;

· з’ясувати рівень та динаміку основних параметрів стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств;

· обґрунтувати механізм підвищення стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств на основі розвитку кооперації з виділенням територі-альних кластерів та диференціації регіональної аграрної політики;

· розробити перспективні напрями підвищення стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств за рахунок створення культурних пасовищ;

· розробити механізм розвитку органічного виробництва в особистих селянських господарствах.

Об’єктом дослідження є економічні відносини, в яких формується стійкість молочного скотарства особистих селянських господарств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів підвищення стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств.

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою досліджень стали положення вітчизняної та зарубіжної економічної науки з проблеми розвитку молочного скотарства в особистих селянських господарствах. Для розв’язання по-ставлених у дисертаційній роботі завдань використовувались такі методи економічних досліджень: сходження від абстрактного до конкретного (для визначення теоретичних засад стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств); порівняння (для виявлення подібностей і відмінностей у темпах розвитку виробництва в сільськогосподарських підприємствах і особистих селянських господарствах, соціально-економічних умовах функціонування і результатах діяльності особистих селянських господарств в адміністративних районах Львівської області, у різних типах господарств); аналізу і синтезу (для виділення із сукупності особистих селянських господарств регіону споживчо-товарних, товарно-споживчих та натуральних господарств, виявлення загальних закономірностей їх розвитку); системний підхід (для вироблення принципів аналізу стійкості молочного скотарства в особистих селянських господарствах); економіко-статистичні методи (для оцінки ступеня стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств, виявлення наявності та тісноти взаємозв’язку між продуктивністю корів та собівартістю молока, виявлення впливу чинників на обсяги виробництва молока, для формування територіальних кластерів господарств за соціально-економічними умовами їх розвитку та окреслення перспектив їх подальшого розвитку); анкетне опитування (для виявлення основних проблем у розвитку молочного скотарства в особистих селянських господарствах); розрахунково-конструктивний метод (для розробки технологічної карти та обчислення витрат на облаштування культурного пасовища в сільському населеному пункті). 

Інформаційною базою досліджень є законодавчі та нормативні акти з розвитку особистих селянських господарств та молочного скотарства, офіційні дані Міністерства аграрної політики та продовольства України, Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Львівській області, Головного управління агропромислового розвитку Львівської облдержадміністрації, нормативно-довідкова література, результати анкетного опитування власників особистих селянських господарств, особисті спостереження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:

вперше:
– розроблено теоретико-методичні та прикладні засади оцінки стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств як похідної від їх загальної стійкості з виділенням на основі поєднання дискримінантного та кластерного аналізу територіальних кластерів особистих селянських господарств за перспективами розвитку в них молочного скотарства; 

удосконалено:

– наукові підходи до формування моделей організації та функціонування спеціалізованих обслуговуючих молочарських кооперативів, створених за ініціативи власників особистих селянських господарств, асоційованими членами яких виступають молокопереробні підприємства та/або сільськогосподарські підприємства;

– існуючі концептуальні засади розвитку органічного виробництва з урахуванням стратегії сталого розвитку сільських поселень та наявного ресурсного потенціалу села, що дозволить підвищити стійкість молочного скотарства особистих селянських господарств;
набули подальшого розвитку:

– розуміння поняття «особисте селянське господарство» як основної форми господарств населення, яка зводиться до спрямованості функціонування й розвитку на задоволення продовольчих потреб господарюючої сім’ї, з урахуванням чого розроблені пропозиції з підвищення ступеня стійкості цих господарств;

‑ методичні інструментарії проведення оцінки внутрішнього потенціалу особистих селянських господарств в частині розвитку молочного скотарства шляхом використання значень функції Кобба-Дуґласа та коефіцієнтів еластичності з наступним визначенням ефективності чинників, що впливають на виробництво продукції;
‑ методичні підходи до розрахунку необхідного обсягу капітальних і поточних витрат на організацію культурного пасовища з використанням досвіду, нагромадженого Львівською аграрною дорадчою службою спільно з Канадським агентством з міжнародного розвитку (CIDA).
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані напрями підвищення стійкості молочного скотарства в особистих селянських господарствах можуть бути використані регіональними органами управління для  розробки регіональної стратегії розвитку сільського господарства. Практичну цінність мають запропоновані шляхи облаштування культурних пасовищ та організації молочних обслуговуючих кооперативів як основи підвищення стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств.
Результати дисертаційного дослідження розглянуті, схвалені та прийняті до використання Головним управлінням агропромислового розвитку Львівської обласної державної адміністрації (довідка № 168 від 25.05.2012 р.), управлінням агропромислового розвитку Золочівської (довідка № 146 від 09.04.2012 р.) та Буської (довідка № 204 від 17.07.2012 р.) районних державних адміністрацій.

Теоретичні розробки дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Львівського національного аграрного університету під час вивчення дисциплін «Аграрний менеджмент», «Системи технологій», «Організація виробництва», «Менеджмент» (довідка № 01-35-02 від 09.04.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Результати наукових досліджень належать особисто автору. З наукової праці, опублікованої у співавторстві, в роботі використано лише ідеї та положення, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2010 р.), Міжнародному науково-практичному форумі «Наукові і практичні аспекти агропромислового виробництва та розвитку сільських територій» (м. Львів, 2010 р.), ІІ Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції   «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 2011 р.), І Міжнародній інтернет-конференції «Актуальні проблеми економіки, обліку та менеджменту» (м. Луцьк, 2011 р.), ІІІ Всеукраїнській науково-практичній  інтернет-конференції «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 2012 р.)

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано в 12 наукових працях, з яких 6 – у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 3,90 друк. арк., з яких особисто автору належить 3,01 друк. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 208 сторінок, у тому числі 166 сторінок основного тексту. Робота містить 24 таблиці, 25 рисунків, список використаних джерел із 215 найменувань, 14 додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету, завдання, окреслено об’єкт і предмет дослідження, визначено наукову новизну, практичне значення результатів, одержаних автором, їх апробацію.

Розділ 2. У першому розділі – «Теоретичні основи стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств» – розглянуто суть і економічний зміст особистих селянських господарств, розроблено теоретичні та методичні засади дослідження стійкості особистих селянських господарств як складної соціоекономічної системи та молочного скотарства в них.

Особисті селянські господарства є традиційною формою господарювання в сільському господарстві нашої країни. Їхня роль у виробництві продукції сільського господарства, у збереженні традицій ведення особистого господарства, значною мірою автономного від суспільного виробництва, є відображенням усього способу життя вітчизняних сільських жителів, який історично складався впродовж багатьох століть. Внутрішня сутність особистого селянського господарства виявляється в тому, що вітчизняний селянин основою свого добробуту і суспільного становища вважав і до певної міри вважає зараз не різні форми боротьби за власні політичні права і свободи, а вміння вести власне господарство.

Особисте селянське господарство є організаційною формою ведення сільськогосподарського виробництва, зорієнтованою переважно на натуральний характер виробництва. Однак зміни в зовнішніх соціально-економічних умовах функціонування призвели до формування інших типів цих господарств. Зокрема, у процесі дисертаційного дослідження виділені споживчо-товарні та товарно-споживчі особисті селянські господарства.
Діяльність, пов’язана з веденням особистого селянського господарства, не вважається підприємницькою. Водночас члени таких господарств, для яких праця в них є основною, належать до категорії зайнятих. Це дозволяє нам визначити особисте селянське господарство як форму господарської діяльності родини (як правило сільської), спрямовану (у формі самозайнятості завдяки використанню земельної ділянки) на самозабезпечення продуктами харчування й реалізацію надлишків виробленої продукції на ринку. У результаті виникнення сприятливих ринкових умов та реалізації власних адаптаційних можливостей такі господарства перетворюються в споживчо-товарні та товарно-споживчі з переважанням товарного характеру. 

Під стійкістю функціонування особистих селянських господарств слід розуміти їхню здатність зберігати стабільність або сталість свого розвитку. Відносячи такі господарства до складних соціоекономічних систем, вважаємо, що вони здатні до флуктуацій (коливань), у результаті яких система прагне перейти до нового стабільного стану. Їх властивістю є високий рівень самоорганізації. Водночас на їх розвиток справляють обмежувальний вплив демографічні, економічні та соціальні чинники. Особисті селянські господарства є чутливими до змін у зовнішньому соціально-економічному середовищі системами і швидко реагують на ці зміни. Незважаючи на поширене твердження, що системи, які тривалий час не зазнавали еволюційного роз-витку та не змінювали свого стану, є стійкими, особисті селянські господарства ми не можемо вважати такими. 

Особисте селянське господарство як відкрита соціоекономічна система функціонує у зовнішньому та внутрішньому середовищах, які визначають його виробничі параметри. Зовнішнє середовище можна поділити на середовище прямої дії (мікро-оточення) та непрямої (макрооточення). До чинників зовнішнього середовища, які прямо впливають на результати роботи особистого селянського господарства, належить діяльність місцевих органів влади, постачальників, покупців, конкурентів і сусідів. Зміна внутрішнього середовища відкритої системи відбувається значною мірою під дією зовнішнього середовища. До чинників внутрішнього середовища належать: наявність матеріальних, земельних ресурсів, кількість членів родини, її статево-віковий склад, спосіб життя і рівень здоров’я, ступінь працелюбності та підприємливості. Взаємозв’язок між ними відображений на рис. 1.
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Рис. 1. Середовище розвитку особистого селянського господарства.

Використовуючи системний підхід до аналізу внутрішнього середовища особистих селянських господарств, ми трактуємо це середовище як виробничий потенціал. Його представляють ресурси, засоби, вміння, навички, знання, що можуть бути використані для досягнення бажаного результату, конкретного кінцевого стану.
Функціонування особистих селянських господарств спрямоване на: задоволення економічних інтересів членів особистих селянських господарств, зокрема самозабезпечення продуктами харчування, набуття економічної незалежності за рахунок сільськогосподарського виробництва; досягнення соціальних цілей членів господарства за рахунок отримання від функціонування сільськогосподарського виробництва доходів; забезпечення самозайнятості.
Молочне скотарство є однією з найважливіших галузей в особистих селянських господарствах. Наявність корови в господарстві суттєво впливає на його економічну поведінку. Утримання однієї чи кількох корів ми розглядаємо як одну з найважливіших характеристик стійкості такого господарства. Сам факт відмови власників господарства від утримання корів (з урахуванням традицій ведення особистого господарства в досліджуваному регіоні) є свідченням його нестійкості. Найбільш стійкими в сучасних умовах слід вважати господарства, які розвивають молочне скотарство. Тому загальне скорочення поголів’я корів у особистих селянських господарствах ми розглядаємо як одну з найважливіших ознак зниження рівня їх стійкості.

Розроблена вітчизняною наукою система економічних показників дозволяє провести достовірну оцінку рівня та динаміки показників стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств, яка є похідною величиною від стійкості цих господарств загалом. Під стійкістю молочного скотарства особистих селянських господарств слід розуміти їхню здатність протистояти впливам зовнішнього середовища, утримуючи внутрішній потенціал на рівні, здатному забезпечити виробництво продукції молочного скотарства для власного споживання та реалізації, досягаючи при цьому як економічного, так і соціального ефекту. Для поглибленого дослідження стійкості цієї галузі використані результати анкетних опитувань власників осо-бистих селянських господарств щодо їхнього ставлення до вирішення означеної проблеми. 

У другому розділі – «Оцінка стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств» – проведено аналіз сучасного стану молочного скотарства, визначено рівень і динаміку показників стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств, а також чинники, які на неї впливають.

Упродовж 2006–2010 рр. у Львівській області відбувався процес скорочення обсягів виробництва продукції в особистих селянських господарствах, який знайшов своє відображення у зменшенні вартості валової продукції сільського господарства (у порівнянних цінах 2005 р.) з 3713,8 до 3083,7 млн грн, або на 17,0%. 

Тенденції, які склалися у розвитку молочного скотарства в особистих селянських господарствах області, аналогічні загальним тенденціям розвитку цих господарств. Значна їх частина впродовж досліджуваного періоду відмовилася від утримання поголів’я корів (табл. 1).  
Таблиця 1
Розвиток молочного скотарства в особистих селянських господарствах     Львівської області
	Показник
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.
	2010 р. до 2006 р., %

	Виробництво молока, тис. т
	863,5
	789,1
	707,6
	657,8
	633,2
	73,3

	у відсотках до виробниц-тва молока всіма категоріями господарств, %
	96,8
	97,0
	96,8
	96,4
	96,5
	– 0,3 п.

	Поголів’я корів, тис. гол.
	221,1
	201,4
	180,5
	166,9
	160,9
	72,8

	Середній надій молока від однієї корови, кг
	3882
	3895
	3895
	3909
	3906
	100,6

	Питома вага домогосподарств населення сільської місцевості, які не мають корів, %
	50,2
	54,1
	55,0
	59,3
	61,6
	+ 11,4 п.


Упродовж досліджуваного періоду щорічно понад 8 тис. домогосподарств Львівської області приймали рішення про недоцільність подальшого утримання корів. За стабільних показників продуктивності тварин виробництво молока у 2010 році порівняно з 2006 роком зменшилося на 26,7%. Однак питома вага особистих селянських господарств у загальному обсязі виробництва молока в усіх категоріях господарств залишалася дуже високою – на рівні 96-97%. Основними чинниками зниження стійкості особистих селянських господарств стали: погіршення демографічної ситуації в сільській місцевості, високий рівень трудової міграції, певне по-кращання кон’юнктури ринку праці та пов’язане з ним зростання доходів сільських жителів, позитивні тенденції у сфері пенсійного забезпечення.
Нами у 2011 р. проведено анкетне опитування власників особистих селянських господарств у всіх адміністративних районах Львівської області, метою якого було вивчення витрат на виробництво молока, їх окупності та виявлення окремих проблем у веденні господарської діяльності. Встановлено, що основною статтею  витрат на виробництво молока є корми. Рівень рентабельності виробництва значною мірою залежить від кількості утримуваних у господарстві корів. Здійснені на основі даних анкетного опитування статистичне групування та кореляційно-регресійний аналіз показали наявність прямої залежності між продуктивністю корів та собівартістю виробленого молока (табл. 2). Це вказує на певні проблеми в організації молочного скотарства в досліджуваній категорії господарств. 
Таблиця 2
Залежність собівартості молока в особистих селянських господарствах 

Львівської області від продуктивності корів 

(за даними анкетного обстеження, 2011 р.)
	Показник
	Група особистих селянських господарств за продуктивністю корів, кг
	За су​купністю 

	
	І – до 3000
	ІІ – 3001 – 3500
	ІІІ – 3501 – 4000
	ІV – 4001 – 4500
	V – понад 4500
	

	Кількість господарств 
у групі
	4
	23
	86
	57
	15
	190

	Надій молока на одну 
корову, кг
	2913
	3352
	3811
	4305
	4591
	3846

	Виробничі витрати на 1 ц молока, грн
	178
	215
	224
	239
	221
	220


Оцінка стійкості молочного скотарства в особистих селянських господарствах за допомогою показників варіації за 2000-2010 рр. показала, що вона значно вища порівняно зі стійкістю галузі в сільськогосподарських підприємствах. Коефіцієнт варіації валового виробництва молока в особистих селянських господарствах складає 14,4% (у сільськогосподарських підприємствах – 49,0%). Рівняння трендової функції обсягу виробництва молока (у, тис. т) має такий вигляд: у = 1032,9 – 62,577t, де t – порядковий номер року. 

Для оцінки стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств з урахуванням впливу чинників, які мають позитивний чи негативний вплив на розвиток галузі, використано дискримінантний аналіз. Із цією метою побудовано дискримінантну модель стійкості. Для дослідження було обрано п’ять показників, які характеризують потенціал особистих селянських господарств у виробництві продук-ції молочного скотарства за 2009 р. у розрізі адміністративних районів Львівської області: валове виробництво молока в особистих селянських господарствах на 100 домогосподарств населення сільської місцевості, т (х1); валова продукція тваринництва на 100 га сільськогосподарських угідь в особистих селянських господарствах, тис. грн (х2); поголів’я корів в особистих селянських господарствах на 100 домогосподарств населення сільської місцевості, гол. (х3); поголів’я корів в особистих селянських господарствах з розрахунку на 100 га сільськогосподарських угідь, гол. (х4); кількість домогосподарств населення сільської місцевості, які мають корів (на 100 домогосподарств), од. (х5). У результаті розв’язання цієї моделі виділено дві зони стійкості – стійку та нестійку. Результати розв’язання дискримінантної моделі оцінки стійкості молочного скотарства в особистих селянських господарствах адміністративних районів Львівської області наведено у табл. 3. 
Таблиця 3

Групування районів Львівської області за дискримінантною функцією 
стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств, 2009 р.

	Район
	Значення дискримінантної функції стійкості Z
	Зона стійкості

	Пустомитівський
	53,67
	Нестійка зона

	Городоцький
	59,91
	

	Мостиський
	63,33
	

	Кам’янка-Бузький
	67,9
	

	Стрийський
	69,62
	

	Буський
	70,65
	

	Радехівський
	75,99
	

	Яворівський
	77,33
	

	Самбірський
	77,72
	

	Жовківський
	78,32
	

	Перемишлянський
	80,69
	

	Жидачівський
	82,39
	

	Сокальський
	87,9
	Стійка зона



	Миколаївський
	92,99
	

	Старосамбірський
	93,25
	

	Дрогобицький
	95,31
	

	Золочівський
	101,36
	

	Бродівський
	108,26
	

	Сколівський
	108,79
	

	Турківський
	171,51
	


Встановлено, що найбільшою стійкістю відзначається молочне скотарство в особистих селянських господарствах Турківського, Сколівського, Бродівського, Золочівського, Дрогобицького, Старосамбірського, Миколаївського та Сокальського районів. Це райони, як правило, віддалені від великих міст, з високою питомою вагою сільських жителів, повністю зайнятих у своїх особистих господарствах досить часто натурального типу.

Проведено аналіз використання виробничого потенціалу особистих селянських господарств Львівської області в розрізі адміністративних районів за 2010 р. Опрацьовані дані про такі ознаки-фактори: х1 – площа сільськогосподарських угідь у володінні та користуванні особистих селянських господарств, тис. га; х2 – чисельність сільського населення, тис. осіб. Результативною ознакою було обрано: у – виробництво молока в особистих селянських господарствах, тис. т. На основі отриманих даних виведено функцію Кобба-Дуґласа: 
ln(у) = 1,734403 + 0,34899 ln(Х1) + 0,10893 ln(Х2).

При цьому виробнича функція має вигляд: у = 5,665544 ∙ Х10,34899 ∙ Х20,10893 . 

Зменшення ресурсного потенціалу особистих селянських господарств має безпосередній вплив на скорочення обсягів виробництва продукції молочного скотарства. Економічний аналіз виробничої функції проведено на базі коефіцієнтів еластичності, які відображають характер впливу чинників на результативну ознаку. Коефіцієнт еластичності ( = 0,34899 відображає еластичність виробництва молока відносно площі сільськогосподарських угідь у користуванні особистих селянських господарств за незмінної чисельності сільського населення. У разі збільшення площі сільськогосподарських угідь особистих селянських господарств на 1% слід очікувати зростання обсягу виробництва продукції молочного скотарства на 0,3489 %. Кое-фіцієнт еластичності ( = 0,10893 відображає еластичність виробництва продукції  відносно чисельності сільського населення за незмінної площі сільськогосподарських угідь у користуванні досліджуваних господарств, тобто за збільшення чисельності сільського населення на 1 %, слід очікувати підвищення виробництва продукції молочного скотарства на 0,10893 %. Сумісний вплив (( + () є меншим за 1. Звідси можна зробити висновок про спадну силу впливу факторів, тобто темпи зростання у (обсягу виробленої продукції) вищі, ніж темпи зростання Х1 та Х2 .
У третьому розділі – «Шляхи підвищення стійкості розвитку молочного скотарства в особистих селянських господарствах» – розроблено напрями вдосконалення механізму підвищення стійкості особистих селянських господарств у виробництві продукції молочного скотарства через кооперацію, поліпшення забезпечення культурними пасовищами та розвиток органічного молочного скотарства. 

Основною умовою підвищення стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств є диференціація локальної політики щодо окремих адміністративних районів області, яка повинна забезпечити ефективне функціонування територіальних соціоекономічних систем, що стає чи не основною передумовою підвищення стійкості усіх їх складових частин. За такого підходу особливого значення може набути локальна політика, сформована на основі кластерного аналізу.

З метою формування окремих груп адміністративних районів (так званих клас-терів) здійснено кластеризацію регіону за показниками соціально-економічного розвитку особистих селянських господарств та молочного скотарства в них. Джерелами інформаційного забезпечення для дослідження стали дані Головного управління статистики у Львівській області за 2009 р. Загалом було обрано такі показники: питома вага виробництва молока в особистих селянських господарствах у загальному обсязі його виробництва, % (х1); валова продукція тваринництва на 100 га сільськогосподарських угідь в особистих селянських господарствах, тис. грн (х2); рівень безробіття, % (х3); кількість домогосподарств населення сільської місцевості, тис. (х4); сільськогосподарські угіддя у володінні та користуванні особистих селянських господарств, тис. га (х5); виробництво молока в особистих селянських господарствах з розрахунку на 100 домогосподарств, т (х6); поголів'я корів в особистих селянських господарствах сільської місцевості з розрахунку на 100 домогосподарств, гол. (х7); значення показника дискримінантної функції стійкості району (х8); питома вага сільського населення в загальній кількості наявного населення, % (х9). Слід зауважити, що ці показники визначаються лише на рівні районів. Обмеженість статистичних даних щодо розвитку молочного скотарства в особистих селянських господарствах Львівської області унеможливлює використання більшої кількості показників.
У результаті розрахунків за допомогою методу К-середніх виділено два кластери адміністративних районів. Схему територіального об’єднання районів Львівської області у кластери подано на рис. 2. 
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Рис. 2. Кластери з достатнім (1) та недостатнім (2) потенціалом для забезпечення стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств 

 у Львівській області.

До першого кластера увійшли райони, що мають достатній потенціал для забезпечення стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств. Це депресивні райони Львівської області з високим рівнем безробіття. До другого кластера увійшли центральні райони Львівської області, що розміщені навколо великих міст, та прикордонні, з невисоким рівнем безробіття. Другий кластер не має достатнього потенціалу та економічних передумов для забезпечення стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств.
У першому кластері для підтримання відносно високого рівня стійкості       молочного скотарства особистих селянських господарств слід значно активізувати організацію спеціалізованих молочарських обслуговуючих кооперативів, створених за ініціативи власників особистих селянських господарств. 
Особисті селянські господарства досліджуваного кластера гостро відчувають проблему збуту молока. Головною метою молочарського кооперативу, створеного з ініціативи власників цих господарств, буде організація збуту продукції за прийнятними цінами. Кооператив забезпечуватиме: збирання та транспортування сировинного молока, знаходження найкращих каналів збуту; надання послуг із штучного осіменіння великої рогатої худоби, ветеринарних послуг, постачання за прийнятними цінами комбікормів, послуг з випасання, що передбачатиме догляд за пасовищами тощо (рис. 3). 
        Пайові внески або плата за послуги              












Рис. 3. Схема роботи молочарського кооперативу, створеного з ініціативи власників особистих селянських господарств.

У районах другого кластера молочне скотарство в особистих селянських господарствах розвинуте слабо. Кооперацію з ініціативи лише власників особистих селянських господарств тут започаткувати доволі складно. Важливим залишається від-новлення сировинних зон зі збору для переробки молока на території цього кластера. За таких умов одним із шляхів поліпшення стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств є їх кооперація з молокопереробними та сільсько-господарськими підприємствами, які б виступали інвесторами, асоційованими членами кооперативу (рис. 4, 5). Також асоційованими членами таких кооперативів можуть бути потенційні інвестори: заклади оптової та роздрібної торгівлі, міські ринки, інші споживачі молочної продукції.
Варто зауважити, що асоційованих членів повинні приймати до кооперативу тільки тоді, коли в цьому є сенс. Оскільки інвестори можуть диктувати свої умови особистим селянським господарствам, такі моделі кооперації потребують контролю та регулювання з боку держави.
Основою забезпечення кормами молочного скотарства особистих селянських господарств є польове кормовиробництво. З цією метою господарства, які утримують корів, формують відповідну структуру посівних площ. Однак підвищення стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств неможливе без оптимального забезпечення пасовищними кормами.








Рис. 4. Схема роботи молочарського кооперативу, асоційованим членом якого 

виступає молокопереробне підприємство.











Рис. 5. Схема роботи молочарського кооперативу, асоційованим членом якого 

виступає сільськогосподарське підприємство.
На жаль, облаштовані культурні пасовища в сільських населених пунктах стали рідкістю. Розрахунки показують, що продуктивність кормових угідь, які викорис-товуються особистими селянськими господарствами Львівської області, украй низька – 9,0 ц к. од./га у 2010 р. Дисперсійний аналіз показав наявність тісного взаємозв’язку між урожайністю зеленої маси пасовищ та продуктивністю корів. Однак дуже важко переконати селянина вкладати гроші в пасовище. Розрахунки показали, що витрати на рік на створення й догляд за культурним пасовищем складатимуть близько 1400 грн з розрахунку на одну корову. 

Вирішення цієї проблеми можливе за рахунок диверсифікації джерел фінансування відповідних робіт. Так, у Дрогобицькому районі для організації культурного пасовища залучили кошти місцевого бюджету, а також вибороли грант канадсько-українського проекту з поліпшення пасовищ і сіножатей, яким передбачено відшкодування вартості насіння, техніки, імпульс-генераторів для електропастухів, частково пального. У запровадженні науково-практичного досвіду з організації культурних пасовищ мають бути зацікавлені не лише селяни, а й голови сільських рад та сприяти цьому державні адміністрації.
Зазначимо, що Львівська область має великий досвід організації та експлуатації пасовищного господарства. Ще у 70 – 80-х роках минулого століття сільськогосподарські підприємства Кам’янка-Бузького, Пустомитівського, Городоцького, Самбірського, Стрийського, Жидачівського та інших районів мали по 400-500 га багаторічних культурних пасовищ для молочного скотарства за врожайності 80,0 – 60,0 ц к. од. високоякісного дешевого пасовищного корму. Досвід їх створення належить використати.

Одним із напрямів підвищення стійкості молочного скотарства в особистих селянських господарствах може стати розвиток виробництва органічної продукції. За умови формування відповідних державних програм до них могли б долучитися господарства, які утримують кілька корів, або кооперативні об’єднання селян. Існує велика потреба в органічній продукції молочного скотарства, зокрема для виробництва продуктів для харчування дітей, літніх та хворих осіб. Однак розвиток органічного скотарства можливий лише на основі розвитку органічної кормової бази та забезпечення відповідного матеріального зацікавлення власників особистих селянських господарств.
ВИСНОВКИ

1. Особисті селянські господарства є формою господарювання в сільському господарстві, особливістю якої є малі розміри та спрямованість функціонування на задоволення продовольчих потреб власників і членів їхніх сімей. За певних соціально-економічних умов особисті селянські господарства переважно натурального типу можуть перетворюватися на товарно-споживчі і споживчо-товарні. Виробничі параметри особистих селянських господарств як відкритої соціоекономічної системи формуються під впливом різноманітних чинників зовнішнього і внутрішнього середовища.

2. Стійкість функціонування особистих селянських господарств характеризує їх здатність підтримувати стабільність та сталість свого розвитку у складних соці-ально-економічних умовах. Належачи до так званого типу «господарств виживання», вони намагаються мінімізувати споживання матеріально-технічних ресурсів і опираються у своїй діяльності на максимально ефективне використання продуктивної сили землі, сільськогосподарських тварин та наявного в господарюючої сім’ї трудового потенціалу. У міру покращання соціально-економічної ситуації в сільській місцевості стійкість особистих селянських господарств зазвичай знижується. 

3. Стійкість молочного скотарства особистих селянських господарств є похідною від стійкості останніх. Наявність поголів’я корів у господарстві є одним із індикаторів його стійкості. Економічна поведінка, виробнича структура, ефективність використання ресурсів господарств, які утримують корів, докорінно інші, ніж у господарствах, в яких їх немає. Згідно з традиціями ведення господарства жителями досліджуваного регіону утримання корови диктувалося не лише економічною до-цільністю, а й нормами сільського способу життя. Тому скорочення поголів’я корів у особистих селянських господарствах слід вважати чи не найважливішим індикатором зниження ступеня їх стійкості.

4. Особисті селянські господарства Львівської області упродовж 2006–2010 рр. зменшили обсяг виробництва валової продукції сільського господарства на 17,0%. Площа сільськогосподарських угідь у їхньому користуванні зменшилася за цей період на 2,3%. Частка продукції особистих селянських господарств у загальному обсязі її виробництва знизилася з 87,1% до 73,7%. Йдеться про зниження стійкості цих господарств, яке зумовлене: погіршенням демографічної ситуації в сільській місцевості; високим рівнем трудової міграції, що спричинило значне скорочення запасу праці; певним покращанням кон’юнктури ринку праці та пов’язаним із ним зростанням доходів сільських жителів.

5. Упродовж останніх років спостерігаються доволі високі темпи спаду обсягів виробництва молока в особистих селянських господарствах Львівської області. Ця тенденція зумовлена скороченням поголів’я корів за відносно стабільних показників їх ефективності. Щорічно все більше власників господарств приймають рішення про недоцільність подальшого утримання поголів’я корів. Однак через продовження процесу занепаду молочного скотарства в сільськогосподарських підприємствах питома вага особистих селянських господарств у загальному обсязі виробництва молока в усіх категоріях господарств залишається надзвичайно високою – 96-97%.
6. Стійкість молочного скотарства особистих селянських господарств Львівської області значно вища за стійкість галузі в сільськогосподарських підприємствах, адже останніми допущено помітніший спад обсягів виробництва молока. У процесі розв’язання дискримінантної моделі оцінки стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств здійснено розподіл адміністративних районів досліджуваного регіону за рівнем цієї стійкості. Встановлено, що вищим рівнем стійкості відзначається розвиток молочного скотарства в районах, віддалених від великих міст, з високою питомою вагою сільських жителів, повністю зайнятих у своїх особистих господарствах. 
7. На основі даних анкетного опитування власників особистих селянських гос-подарств усіх адміністративних районів Львівської області встановлено, що виробничий потенціал молочного скотарства цією категорією господарств використовується не повністю. Переважно виробництво ними продукції молочного скотарства носить споживчий характер. З’ясовано, що нижчий рівень собівартості молока мав місце в особистих селянських господарствах з нижчим рівнем продуктивності корів. Це пов’язано з тим, що високої продуктивності корів можна досягти лише в разі збагачення раціону концентрованими кормами, а це призводить до подорожчання виробленого молока. Встановлено також, що корми є основною статтею витрат на виробництво молока. Рівень рентабельності виробництва молока значною мірою залежить від кількості утримуваних у господарстві корів і складав, за нашими розрахунками, у 2011 році за утримання однієї корови – 5,2%, двох – 24,3%, трьох – 120%. 

8. Підвищення стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств досягається завдяки застосуванню відповідних стимулів його розвитку. Хоча існує тенденція до її зниження при покращанні соціально-економічних умов функціонування цих господарств, органи державного управління та місцевого самоврядування здатні її змінити, використовуючи для цього ті важелі, що є в їхньому розпорядженні. У результаті розрахунків, проведених за допомогою методу К-середніх, виділено два кластери адміністративних районів. До першого кластера увійшли Бродівський, Турківський, Буський, Жидачівський, Золочівський, Миколаївський, Перемишлянський, Радехівський, Сколівський, Сокальський, Старосамбірський райони; до другого – Жовківський, Кам’янка-Бузький; Мостиський, Самбірський, Яворівський, Городоцький, Дрогобицький, Пустомитівський, Стрийський. Вищий потенціал для розвитку молочного скотарства має перший кластер. У другому кластері для підтримання відносно високого рівня стійкості молочного скотарства необхідне відновлення сировинних зон молокопереробних підприємств. Цьому може сприяти створення мережі спеціалізованих молочарських обслуговуючих кооперативів.

9. Стійкість молочного скотарства особистих селянських господарств значною мірою визначається розвитком кормовиробництва. Кормові культури займають високу питому вагу у структурі посівних площ цих господарств. Однак без покращання забезпечення молочного стада сільських поселень пасовищними кормами підвищити стійкість молочного скотарства не вдасться. Лише в дуже небагатьох селах є облаштовані культурні пасовища. Водночас встановлена наявність тісного взаємозв’язку між урожайністю зеленої маси пасовищ та продуктивністю корів. Тому органам місцевого самоврядування потрібно значно посилити свою діяльність щодо облаштування культурних пасовищ. Розрахунки показали, що для організації культурного пасовища необхідні значні витрати: середньорічна сума капіталовкладень – 678 грн/га, річні витрати на поточний догляд – 3179 грн/га. Виконавцями таких робіт можуть стати обслуговуючі кооперативи. 
10. Враховуючи світові тенденції, що базуються на засадах сталого розвитку, варто приділити особливу увагу розвитку виробництва органічної молочної продукції як одному з напрямів підвищення стійкості молочного скотарства в особистих селянських господарствах. Складна екологічна ситуація в регіоні, поширеність хвороб, спричинених нею, створюють основу для збільшення попиту на екологічно чис-ті молоко і молочні продукти. На основі наявного ресурсного потенціалу особистих селянських господарств та існуючих потреб у цій продукції необхідно започаткувати реалізацію ефективних регіональних та місцевих стратегій розвитку органічного виробництва. Зважаючи на існуючі умови, вирішальну роль у розвитку агроековиробництва повинна відіграти держава. Корисним може виявитись польський досвід розвитку органічного виробництва на базі домогосподарств.
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АНОТАЦІЯ

Войнича Л. Й. Стійкість молочного скотарства особистих селянських господарств. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економіч-ної діяльності). – Львівський національний аграрний університет Міністерства аграрної політики та продовольства України, Львів, 2012.

У дисертаційній роботі досліджено теоретичні й методологічні засади стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств. Розглянуто сутність стійкості особистих селянських господарств та похідної від неї стійкості молочного скотарства. Здійснено оцінку тенденцій розвитку молочного скотарства та особистих селянських господарств. Встановлено наявність тісного зв’язку розвитку молочного скотарства в особистих селянських господарствах із загальним соціально-економічним розвитком країни та її регіонів. Виявлено чинники та ступінь їхнього впливу на показники стійкості господарств. Обґрунтовано шляхи підвищення стійкості молочного скотарства особистих селянських господарств через реалізацію кооперативного принципу організації їх діяльності, організацію культурних пасовищ у сільських поселеннях, розвиток органічного молочного скотарства. 

Ключові слова: особисті селянські господарства, молочне скотарство, стійкість, розвиток, ефективність, кооперативна організація, культурні пасовища, органічне виробництво.

АННОТАЦИЯ
Войнича Л. Й. Устойчивость молочного скотоводства личных крестьянских хозяйств. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Львовский национальный аграрный университет Минис-терства аграрной политики и продовольствия Украины, Львов, 2012.

В диссертационной работе исследованы теоретические и методологические основы устойчивости молочного скотоводства личных крестьянских хозяйств. Отмечается, что особенностью данных хозяйств являются небольшие размеры и направленность функционирования на удовлетворение продовольственных потребностей хозяйствующих семей. 

Рассмотрены сущность устойчивости личных крестьянских хозяйств и устойчивости молочного скотоводства. Под устойчивостью личных крестьянских хозяйств следует понимать их способность поддерживать стабильность развития в изменчивых социально-экономических условиях. Устойчивость отрасли молочного скотоводства производна от устойчивости хозяйств населения и формируется под влиянием широкого спектра социально-экономических факторов. Обращается внимание на то, что экономическое поведение, производственная структура, эффективность использования ресурсов хозяйств, имеющих в наличии поголовье коров, коренным образом отличаются от хозяйств, не содержащих их.  

Осуществлена оценка тенденций развития молочного скотоводства и личных крестьянских хозяйств. Указывается, что темпы сокращения объемов производства в молочном скотоводстве значительно опережают аналогичные темпы по другим отраслям хозяйств населения. Снижение их устойчивости стало результатом значительных изменений в демографической ситуации в сельской местности региона, высокого уровня трудовой миграции, увеличения денежных доходов сельского населения от альтернативных видов деятельности. Установлена тесная взаимосвязь развития молочного скотоводства в личных крестьянских хозяйствах с общим социально-экономическим развитием страны и ее регионов. 
В ходе анализа развития молочного скотоводства личных крестьянских хозяйств в разрезе административных районов с применением методики дискриминантного анализа выделены группы районов с различными показателями устойчивости. Показаны различия в устойчивости хозяйств натурального, товарного и товарно-потребительского типов. Установлено, что производительность скота в значительной степени зависит от производительности пастбищ. На основании результатов анкетного опроса собственников личных крестьянских хозяйств выявлена прямая связь между производительностью коров и себестоимостью молока, указывающая на определенные проблемы в оснащении отрасли. Выявлены факторы и степень их влияния на показатели устойчивости.
Обоснованы пути повышения устойчивости молочного скотоводства в личных крестьянских хозяйствах. В результате проведения кластерного анализа выделены кластеры личных крестьянских хозяйств различных административных районов исследуемого региона. Они отличаются между собой социально-экономическими условиями развития и его перспективами. Отмечается, что в этих кластерах необходима реализация принципиально разных управленческих подходов к стимулированию развития молочного скотоводства в личных крестьянских хозяйствах. Установлено, что наибольший потенциал для развития молочного скотоводства имеет первый кластер. Во втором кластере для поддержания относительно невысокого уровня стойкости молочного скотоводства необходимо возобновление сырьевых зон. Для повышения эффективности использования производственного потенциала отрасли в этих кластерах необходимо развивать сеть многопрофильных или специализированных обслуживающих кооперативов. В диссертации разработаны модели функционирования молочных кооперативов. 

Устойчивость развития молочного скотоводства в личных крестьянских хозяйствах в значительной степени определяется состоянием кормовой базы. Отмечается, что для поддержания численности поголовья коров и повышения их производительности недостаточно использования возможностей только полевого кормопроизводства. Дисперсионный анализ показал наличие тесной взаимосвязи между урожайностью зеленой массы пастбищ и производительностью коров. Обоснованы предложения по организации культурных пастбищ в сельских населенных пунктах, в частности рассчитан необходимый объем денежных средств, разработаны соответствующие технологические карты. Исполнителями данных работ могут быть обслуживающие кооперативы. Органам местного самоуправления следует значительно усилить свою деятельность относительно обустройства в каждом селе культурных пастбищ.

Одним из направлений повышения устойчивости молочного скотоводства в личных крестьянских хозяйствах исследуемого региона может быть развитие органического молочного скотоводства. В диссертации разработаны предложения по внедрению принципов производства молока и молочной продукции по органическим технологиям, государственной поддержке этого процесса. При условии формирования соответствующих государственных программ, к ним могли бы приобщиться хозяйства, которые удерживают несколько коров, или кооперативные объединения крестьян. Однако развитие органического скотоводства в личных крестьянских хозяйствах возможно лишь на основе создания органической кормовой базы и обеспечения соответствующей материальной заинтересованности владельцев данных хозяйств.

Ключевые слова: личные крестьянские хозяйства, молочное скотоводство, устойчивость, развитие, эффективность, кооперативная организация, культурные пастбища, органическое производство.
SUMMARY
Voinycha L. Stability of milk cattle-breeding farming in personal peasant economies. – On the rights of manuscript.

Thesis for a degree of a Candidate of Economic Sciences, specialty 08.00.04 – Economic and management of enterprises (according to the type of economic activity). – Lviv National Agrarian University of Agrarian Policy and Food of Ukraine, Lviv, 2012.
Theoretical and methodological basis of stability of milk cattle-breeding farming in personal peasant economies have been studied. The essence of stability of personal peasant economies and stability of milk cattle-breeding farming as a derivate unit has been considered. 
The tendencies for the development of milk cattle-breeding farming and personal peasant economies have been evaluated. The close interconnection between development of milk cattle-breeding farming in personal peasant economies and social and economic development of the country and regions in general has been established. The factors and the degree of their influence on stability have been defined.
          The ways for improving the milk cattle-breeding stability in personal peasant economies by means of cooperative organizations, cultural pastures in country side, development of organic milk cattle-breeding farming as a diversification direction have been grounded. 

Key words: personal peasant economies, milk cattle-breeding farming, stability, development, efficiency, cooperative organization, cultural pastures, organic production. 
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        ЗОВНІШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ ПРЯМОЇ ДІЇ


7. Постачальники                 9. Покупці


8. Місцеві органи влади      10. Конкуренти і сусіди





      ЗОВНІШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ НЕПРЯМОЇ ДІЇ


1. Економічні чинники           4. Демографічні чинники


2. Правові чинники                 5. Інновації


3. Соціокультурні чинники    6. Екологічні чинники





1





2





1





Молоко�переробні під-приємства





Послуги, кошти за молоко





молоко





ОСГ





Кошти за молоко





Молочарський 


кооператив:


послуги зі збуту молока, штучного осіменіння, ветеринарні послуги, постачання матеріальних засобів, послуги з механізації, послуги з випасання  худоби





 молоко








Сільськогосподарські


підприємства








молоко





молоко





ОСГ








Кошти за молоко





молоко








Кооперативи другого рівня





ОСГ





Кошти за молоко





Послуги, кошти за молоко





молоко





   Пайові внески або плата за послуги





Пайові внески або плата за послуги





Пайові внески 





послуги





нарахування на пай 





Молочарський


кооператив:


виробництво та доставка


кормів, племінної  худоби,


послуги зі штучного


 осіменіння, ветеринарне


обслуговування,


удосконалення технології 


виробництва молока,


збір молока, створення


 культурних пасовищ,


 оренда поголів’я корів








Молокопереробні


підприємства:


переробка молока,


збут продукції,


доставка сировини











ОСГ,


фермерські


 господарства,


сільськогосподарські


підприємства











молоко





молоко





Кошти за молоко





Кошти за молоко





    Пайові внески





Пайові внески або плата за послуги





плата за послуги








послуги





   послуги





ОСГ





Сільськогосподарське


           підприємство:


збут сировини,


закупівля або передача в оренду худоби на дорощування і відгодівлю,


послуги з механізації виробничих процесів,


доставка кормів,  племінної худоби,


послуги зі штучного


 осіменіння, ветеринарне


обслуговування














Молочарський


кооператив:


доставка кормів,  племінної худоби,


збір молока,


послуги з випасання


худоби,


реалізація худоби, послуги зі штучного


осіменіння, ветеринарне


обслуговування








ОСГ





ОСГ





молоко, худоба





молоко





    Кошти за молоко





Кошти за молоко, худобу








ВИЗНАЧЕННЯ ЦІНИ ВИТРАТ






























