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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сьогодні інформація та процес інформатизації стають не тільки найважливішими чинниками соціального розвитку сучасного суспільства, але й найголовнішим стратегічним ресурсом. Найбільшого економічного та соціального успіху досягли саме ті країни, в яких активно використовуються системи телекомунікації, засоби інформатизації, впроваджуються інформаційні технології, накопичено значні обсяги інформаційних ресурсів із широким спектром їх використання. Тому сукупність змін, що відбуваються нині в розвинених країнах, свідчить про перехід суспільства від індустріальної до інформаційної фази розвитку.

Сучасні досягнення у сфері обчислювальної техніки й інформаційно-телекомунікаційних технологій, розвиток інформатизації значно розширили та спростили доступ до інформаційних ресурсів, надали в розпорядження користувачів різних категорій потужні засоби оброблення інформації, її систематизації, узагальнення й застосування з різною метою та у різних напрямах, зокрема у правоохоронній сфері.

Підвищення ролі інформації в сучасних умовах, значне зростання її обсягів вимагають від працівників правоохоронних органів радикальних перетворень з метою підвищення ефективності інформаційного забезпечення у боротьбі зі злочинністю на засадах широкого застосування інформаційно-телекомунікаційних систем.

Питанню інформаційного забезпечення діяльності правоохоронних органів у боротьбі зі злочинністю приділяли увагу такі фундатори української школи правової інформатики, як К. І. Бєляков, В. Д. Гавловський, М. В. Гуцалюк, Ю. Ф. Жаріков, О. Д. Крупчан, П. В. Мельник, Ю. В. Попов, С. П. Ріппа, Л. А. Савченко, В. Г. Хахановський, В. В. Шамрай, М. Я. Швець та багато інших. Разом з тим, остаточно не розв’язаною залишається проблема впровадження інтегрованого банку даних та його використання в діяльності органів внутрішніх справ України. Тому метою цієї наукової роботи є аналіз недоліків практичного використання наявних баз і банків даних та розроблення механізму організаційно-правового забезпечення створення й використання єдиного інтегрованого банку даних ОВС України.

Чималим науковим доробком, присвяченим організаційним проблемам інформатизації, також є праці українських учених-правознавців І. В. Арістової, О. М. Бандурки, Р. А. Калюжного, Я. Ю. Кондрат’єва, Б. А. Кормича, І.С. Оверченко, О. В. Олійника, С. В. Пєткова, В. Г. Радецького, І. В. Рогатюка, Д. Я. Семир’янова, В. С. Цимбалюка та ін., які обґрунтували необхідність упровадження в діяльність правоохоронних органів України інформаційних технологій.

Інформаційне забезпечення органів внутрішніх справ України загалом є одним із важливих питань, що вирішуються на сучасному етапі розвитку правоохоронних органів України. Проте сьогодні не вироблено єдиного комплексного підходу щодо системи інформаційно-аналітичного забезпечення ОВС, бракує розробок правових та організаційних засад створення й використання інтегрованого банку даних ОВС України. На монографічному рівні зазначені проблеми у такій площині та з використанням комплексу методів інформаційного права раніше не розроблялися.

Отже, актуальність теми дисертаційного дослідження полягає у теоретико-правовому обґрунтуванні створення на загальнодержавному рівні інтегрованого банку даних у системі ОВС України.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Напрям роботи узгоджується із законами України «Про Національну програму інформатизації», «Про Концепцію Національної програми інформатизації» від 4 лютого 1998 р. № 75/98-ВР, Указом Президента України «Про Єдину комп’ютерну інформаційну систему правоохоронних органів з питань боротьби зі злочинністю» від 31 січня 2006 р. № 80/2006. Дисертація виконана відповідно до Програми створення інтегрованої інформаційно-пошукової системи органів внутрішніх справ України, затвердженої наказом МВС України від 7 червня 2006 р. № 571, є складовою Положення про інтегровану інформаційно-пошукову систему органів внутрішніх справ України, затвердженого наказом МВС України від 12 жовтня 2009 р. № 436, а також відповідно до Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень МВС України, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр. від 29 липня 2010 р. № 347, внесена до планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2008–2011 рр. та затверджена відділенням державно-правових наук і міжнародного права Національної академії правових наук України (п. 418, 2008 р.). Також робота виконана в межах науково-дослідної теми «Досліджен​ня, розроблення і розвиток комп’ютеризованих систем інформаційно-аналітичного забезпечення законотворчої, нормотворчої, правозастосовної, правоохоронної та правоосвітньої діяльності» (НДР на завдання Національної академії правових наук України, січень 2002 р. – грудень 2010 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України, узагальнень практики його застосування, використання зарубіжного досвіду здійснити комплексний розгляд теоретичних і практичних питань, пов’язаних зі створенням, впровадженням та використанням інтегрованого банку даних ОВС України.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені такі задачі дослідження:
· дослідити генезис організаційно-правового регулювання  процесів впровадження інформаційних систем і технологій  в ОВС України для визначення та застосування якісно нового рівня інформаційного забезпечення  під час  створення і використання інтегрованого банку даних ОВС України;

· уточнити понятійно-категоріальний апарат у сфері створення й використання інтегрованого банку даних ОВС України, який би був зрозумілим вченим та практикам з різних галузей знань;

· обґрунтувати необхідність створення єдиного інтегрованого банку даних на базі ОВС України для створення якісно нової системи інформаційного забезпечення боротьби зі злочинністю;
· проаналізувати нормативно-правове регулювання створення і використання інтегрованого банку даних ОВС України з метою визначення пріоритетних напрямків розвитку законодавства у цій сфері;

· дослідити нормативно-правове забезпечення безпеки й захисту інформації в інтегрованому банку даних для вдосконалення нормативно-правової основи забезпечення інформаційної безпеки в ОВС України;
· узагальнити зарубіжний досвід нормативно-правового регулювання створення й використання інтегрованих банків даних для вдосконалення національної складової зазначеної сфери;
· визначити основні форми інформаційної взаємодії між правоохоронними органами, міністерствами й відомствами України для забезпечення реалізації державної політики у сфері боротьби зі злочинністю, профілактиці правопорушень, виявленні, припиненні, розкритті  та розслідуванні злочинів; 
· розробити пропозиції щодо вдосконалення законодавства з питань створення та використання інтегрованого банку даних ОВС України.

Об’єкт дослідження – є суспільні відносини, що виникають  у процесі  створення і використання інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України.

Предмет дослідження – правові та організаційні засади створення і використання інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність загальнонаукових і спеціальних методів та прийомів наукового пізнання. Логічний метод використано під час розгляду чинного законодавства, аналітичних матеріалів, теоретико-методологічних розробок учених з окремих питань, які є предметом дослідження (розділи 1, 2, 3); за допомогою методу історичного аналізу досліджено розвиток правового регулювання інформаційних відносин в Україні (підрозділ 1.1); логіко-семантичного – понятійний апарат, а саме основні поняття й категорії інтегрованого банку даних (підрозділи 1.2, 1.3, 1.5); системно-структурного – інтегрований банк даних, що має певну структуру та компоненти (підрозділ 1.3); формально-юридичний метод застосовувався для оброблення правового матеріалу, зокрема юридичних норм (розділ 2); порівняльно-правовий – дослідження світового досвіду нормативно-правового регулювання створення та використання баз і банків даних правоохоронних органів, організації взаємодії та обміну інформацією між структурними підрозділами ОВС України, між ОВС, міністерствами та відомствами України, між ОВС України та правоохоронними органами іноземних держав (підрозділи 2.2, 3.1, 3.2, 3.3); для дослідження правових норм, які регулюють діяльність з організації взаємодії та обміну інформацією між різними структурами використано метод документального аналізу (розділ 3).

Під час аналізу емпіричного матеріалу застосовувалися соціологічні прийоми отримання інформації: аналіз документів, анкетування, експертні оцінки.

Емпіричну базу дослідження становлять систематизовані статистичні дані Департаменту інформаційних технологій (нині – Департамент інформаційно-аналітичного забезпечення) МВС України, Управління інформаційних технологій (нині – Управління інформаційно-аналітичного забезпечення) ГУ МВС України в Донецькій області, а також результати анкетування 108 працівників слідчих підрозділів та 117 працівників оперативних підрозділів ОВС, 37 здобувачів наукового ступеня кандидата юридичних наук та студентів, а також 88 працівників інших служб ОВС України (усього – 350 респондентів) щодо проблем інформатизації ОВС та створення єдиного інтегрованого банку даних ОВС України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційна робота є одним із перших в Україні комплексних монографічних досліджень теоретичних і практичних питань, пов’язаних зі створенням та використанням інтегрованого банку даних ОВС України, в результаті якого автором запропоновано теоретично та практично значущі концептуальні положення й висновки, зокрема:

вперше:

·   на основі аналізу теоретичних положень інформаційного права, адміністративного права, теорії управління, інформатики та інших наук запропоновано та обґрунтовано авторську концепцію створення, впровадження та використання інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України, яка відрізняється побудовою якісно нової системи інформаційного-аналітичного забезпечення боротьби зі злочинністю;
· сформульовано авторське визначення поняття «інтегрований банк даних», під яким пропонується розуміти об’єднання не тільки суто технічних аспектів у процесі  створення та впровадження інтегрованого банку даних, але й необхідності відповідного організаційно-правового забезпечення вказаного ресурсу  міжнародними  нормами інформаційного права та інформаційного законодавства України; 

· сформульовано авторські пропозиції щодо внесення змін та доповнень до нормативно-правових актів України; 

удосконалено:

· понятійно-категоріальний апарат у сфері створення й використання інтегрованого банку даних ОВС України, зокрема, уточнено дефініції термінів «база даних», «запит», «інформаційний мережа»; 
· підхід щодо формування та вдосконалення правових та організаційних засад створення, впровадження й використання інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України, який враховує національну та міжнародну складові у розробленні правового підґрунтя для його застосування;

· теоретичні положення щодо формам інформаційної  взаємодії між правоохоронними органами, міністерствами й відомствами України в реалізації державної політики боротьби зі злочинністю, профілактиці правопорушень, виявленні, припиненні, розкритті  та розслідуванні злочинів;

набули подальшого розвитку:
· наукові положення щодо періодизації генезису організаційно-правового регулювання  процесів впровадження інформаційних систем і технологій  в ОВС України;

· теоретичні положення щодо необхідності розроблення та прийняття інформаційного кодексу України з метою кодифікації норм інформаційного права та удосконалення правового забезпечення розвитку інформаційного суспільства в Україні;

· пропозиції та рекомендації щодо впровадження в Україні позитивного досвіду зарубіжних країн щодо правового регулювання питань створення й використання інтегрованого банку даних ОВС України.

Практичне значення одержаних результатів визначається їх загальною спрямованістю на вдосконалення практики боротьби зі злочинністю. Вони використовуються:

· у правоохоронній сфері – для оптимізації обміну інформацією між різними галузевими службами та її практичного застосування Головним управлінням МВС України в Донецькій області (акт впровадження від 11 жовтня 2010 р.);

· у науково-дослідній роботі – для подальшого дослідження питань інформатизації правоохоронних органів;

· у нормотворчій діяльності – для вдосконалення відомчих нормативно-правових актів, що регламентують порядок створення й використання інтегрованого банку даних ОВС України (лист Департаменту інформаційних технологій МВС України від 25 березня 2011 р. № 16/2-1353);

· у навчальному процесі – під час вивчення навчальної дисципліни «Застосування ЕОМ в ОВС» у Донецькому юридичному інституті ЛДУВС ім. Е.О. Дідоренка (акт впровадження від 29 вересня 2010 р.), а також у різних формах підвищення кваліфікації працівників правоохоронних органів.

Особистий внесок здобувача. Теоретичні висновки й результати дисертаційного дослідження отримані на підставі особистих розвідок автора. Дисертація є самостійною науковою працею. У спільно опублікованій із В. Г. Хахановським статті участь автора полягає в дефініції досліджуваних понять геоінформаційної системи як складової єдиної комп’ютерної інформаційної системи правоохоронних органів. Зокрема, автором визначено можливості та перспективи використання геоінформаційних систем у правоохоронній сфері. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки, що містить дисертація, оприлюднено на чотирьох науково-практичних конференціях: «Від громадянського суспільства до правової держави» (м. Харків, 2008 р.); «Розвиток наукової думки» (м. Миколаїв, 2008 р.); «Боротьба із злочинами у сфері комп’ютерної інформації: проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Донецьк, 2008 р.); «Права людини у філософському, політологічному, соціологічному та правових вимірах» (м. Харків, 2008 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладено в семи наукових працях, три з яких опубліковано у фахових виданнях, та чотирьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації відображає мету та завдання дослідження. Робота складається зі змісту, переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, що включають дванадцять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 224 сторінок. Список використаних джерел складається зі 199 найменувань і займає 20 сторінок, додатки займають 35 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано наукове завдання, окреслено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено мету й завдання дослідження, його об’єкт, предмет і методи, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів дослідження, висвітлено заходи щодо їх апробації.

Розділ 1 «Передумови створення інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України» містить п’ять підрозділів і присвячений формуванню та процесам створення інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України.

У підрозділі 1.1 «Правове регулювання інформаційних відносин в Україні – завдання інформаційного права» шляхом послідовного вивчення теоретичного доробку вчених-правознавців та провідних фахівців-практиків у сфері інформатизації та інтеграції даних автор визначає коло невирішених питань у досліджуваній сфері. Обґрунтовано необхідність удосконалення інформаційного законодавства, а також реформування публічно-правового порядку та врегулювання інформаційних відносин на державному рівні, юридичного визначення найважливіших правових норм.

Досліджено досвід практичної експлуатації баз і банків даних та визначено їх головні недоліки та проблеми використання.

Спираючись на результати дослідження матеріалів практики, наукові джерела, автор доводить, що сьогодні для забезпечення покладених на правоохоронні органи завдань із боротьби з багатьма видами злочинів необхідні різноманітні інформаційні масиви даних, в яких зосереджено інформацію оперативно-розшукового, довідкового, статистичного й управлінського характеру щодо відносин юридичних та фізичних осіб. Тому автор вважає, що нині гостро постало завдання об’єднання в єдиний інтегрований банк даних різноманітних баз даних та інформаційно-пошукових систем більшості підприємств, організацій та установ України для потреб правоохоронних органів України із забезпеченням прямого доступу до них у режимі реального часу («On-Line»), за умови дотримання відповідних вимог щодо розмежування доступу (попри те, що наявні знання та практичні вміння використання зазначеної сфери не досягли належного рівня). 

У підрозділі 1.2 «Основні поняття та категорії інтегрованого банку даних» на основі праць вітчизняних та іноземних науковців проаналізовано низку понять і категорій стосовно інтегрованого банку даних. Розглянуто питання інтеграції – об’єднання та координації дій різних частин цілісної системи, до складу якої входять такі категорії, як: «автоматизована система»; «база даних»; «база знань»; «використання інформації»; «персональні дані»; «інформатизація»; «засоби інформатизації»; «засоби комунікації»; «програма для ЕОМ»; «інформаційна система»; «інформаційна автоматизована система»; «інформаційна технологія»; «банк даних»; «автоматизований банк даних». Проаналізовано низку нормативно-правових актів України та іноземних держав (зокрема, Закон України «Про Національну програму інформатизації», Закон України «Про авторське право і суміжні права», Конвенцію Ради Європи «Про захист осіб у зв’язку з автоматизованою обробкою персональних даних», Директиву 95/46/ЄС Європейського парламенту та Ради Європейського Союзу «Про захист осіб у зв’язку з обробкою персональних даних та вільним обігом цих даних», Закон Російської Федерації «Про правову охорону програм для електронних обчислювальних машин і баз даних»), які стають правовим підґрунтям для визначення та дослідження вищеозначених понять.
Водночас під час дослідження сутності поняття інтеграції даних як взаємопов’язаності окремих диференційованих частин і функцій системи в ціле автором запропоновано дефініцію – інтегрований банк даних – це складна інформаційна система (сукупність інформаційних систем, блоків, підсистем), що поєднує в собі структуру спільного застосування, високоорганізовану систему забезпечення й аналізу даних, можливість доступу до інформації через ядро інтегрованого банку даних та наявність відповідного організаційно-правового забезпечення вказаного ресурсу нормами інформаційного права та інформаційного законодавства України. Згідно з логікою дослідження автор розглядає існуючий інститут інформаційного права іноземних держав та наявність міжнародного співробітництва як відповідний чинник, що дозволить удосконалити національну складову зазначеної сфери.

Підґрунтям вказаної дефініції визначено, зокрема, концептуальні дослідження щодо інтеграції інформаційних ресурсів (насамперед, праці В. А. Копилова, І. Л. Бачило, О. О. Денісової, В. В. Бірюкова та ін.). 

У підрозділі 1.3 «Інтегрований банк даних як засіб підвищення ефективності оброблення значних інформаційних масивів» окреслено основні ознаки та властивості інтегрованого банку даних. Зокрема, висвітлено фундаментальні складові, що формують інтегрований банк даних; розглянуто основні переваги різноманітних моделей даних та архітектури побудови банків і баз даних. Крім того, проаналізовано технічні аспекти порядку створення інтегрованого банку даних. Наголошено на потребі об’єднання комп’ютерних баз даних (зокрема, фізичних і юридичних осіб, подій та об’єктів обліку), що уможливить взаємозв’язок між ними й забезпечить оперативне передавання зібраних даних про об’єкт пошуку ініціаторові запиту.

Аналізуючи численні суб’єктивні визначення вітчизняних та іноземних науковців, які з різних напрямів формулюють поняття баз даних як засобу збереження та оброблення різноманітної інформації, та знання про явища і процеси, які відбуваються у всесвіті, автор доходить висновку, що деякі визначення мають право на існування, а є тлумачення, що застаріли та не відповідають сучасним уявленням. 

У ході дослідження автор підсумовує, що «база даних» об’єднує такі фундаментальні складові, як «інформація», «знання», «дані», «система управління базами даних», «модель даних», «адміністратор бази даних». Обґрунтовано, що під час створення інтегрованого банку даних необхідно спиратись на вищезазначені складові.

На думку дисертанта, істотною передумовою ефективного використання інтегрованого банку даних є розроблення відповідних підходів до створення програмних і технічних засобів конструювання систем оброблення значного масиву інформації, призначеного для колективного користування.

У підрозділі 1.4 «Правові та організаційні проблеми регулювання інформаційними процесами в ІБД ОВС України» досліджено зміст правових норм, судження вчених-правознавців щодо загальних передумов регулювання, збирання, накопичення, оброблення, передавання й використання інформації.

Досліджуючи питання регулювання інформаційними процесами в інтегрованих банках даних, автор висновує, що на сьогодні існують дві проблеми зазначеного регулювання: по-перше, неоднозначне тлумачення (у тому числі й на законодавчому рівні) самого поняття «інформація»; по-друге, неоднозначне тлумачення поняття «комп’ютерна інформація».

Проаналізувавши різні погляди вчених, узагальнену структуру процесу обігу інформації в інформаційній системі, дисертант будує ієрархічну систему інформаційних процесів та виводить їх у таку послідовність: джерела інформації; вилучення необхідної інформації; оброблення інформації; сприйняття, перетворення й передавання інформації; поширення, тиражування та зберігання інформації.
Висвітлено результати здійсненого соціологічного дослідження стану створення й використання інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України, яке дало можливість оцінити розуміння працівниками правоохоронних органів, а також курсантами та слухачами таких понять, як «інформація», «зберігання інформації», «електронна інформація».

Розглядаючи законодавчі проблеми регулювання інформаційними процесами, дисертант усвідомлює, що інформаційні ресурси в чинному національному законодавстві розглядаються у двох значеннях: перше фактично ототожнює їх з інформацією, а друге зводить їх до документованої інформації та визначає як сукупність документів у інформаційних системах. Зазначене свідчить про необхідність реформування інформаційного законодавства, усунення колізій правових норм.

У підрозділі 1.5 «Автоматизовані інформаційні системи та АРМи як платформи інтегрованого банку даних» досліджено автоматизовані інформаційні системи, автоматизовані робочі місця та геоінформаційні системи як невід’ємні складові інтегрованого банку даних (насамперед, праці В. В. Шуракова, І. Л. Кантаря, В. Г. Хахановського, П. П. Підюкова, В. М. Смаглюка, І. В. Арістової та ін.). Обґрунтовано доцільність використання комплексу автоматизованих інформаційних систем, автоматизованих робочих місць та геоінформаційних систем безпосередньо у розкритті та розслідуванні злочинів, що дозволяє здійснювати: планування у кримінальних справах; збирання та передавання інформації для проведення оперативно-розшукових заходів; накопичення й аналіз інформації для автоматизації підготовки службових документів; ефективний контроль з боку керівників тощо.

· Зроблено висновок, що сучасне застосування автоматизованих інформаційних систем та автоматизованих робочих місць підвищило продуктивність праці фахівців, пов’язаної з обробленням інформації. На думку автора, їх використання створить значний ефект тільки за умови правильного розподілу функцій і навантаження між людиною та машинними засобами оброблення інформації, що своєю чергою стане способом підвищення не тільки продуктивності праці та управління, але й соціальної комфортності фахівців.

Розділ 2 «Правове регулювання створення і використання інтегрованого банку даних ОВС України» містить чотири підрозділи та присвячений обґрунтуванню авторського підходу до правового регулювання створення й використання інтегрованого банку даних ОВС України.

У підрозділі 2.1 «Нормативно-правове регулювання створення та використання баз і банків даних в Україні» на підставі аналізу системи правових норм, що регулюють суспільні відносини у сфері створення й використання інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України, світового досвіду нормативно-правового регулювання створення та використання баз і банків даних правоохоронними органами іноземних держав, а також перспектив розвитку національного законодавства в зазначеній сфері автор досліджує зміст правових норм концептуального рівня, в яких визначаються загальні передумови створення та використання баз і банків даних в Україні, зокрема: мета, завдання, напрями, шляхи вирішення завдань тощо.

Водночас на підставі подальшого аналізу чинних норм права (насамперед, Указу Президента України «Про Єдину комп’ютерну інформаційну систему правоохоронних органів з питань боротьби зі злочинністю», законів України «Про інформацію», «Про Національну програму інформатизації», «Про концепцію Національної програми інформатизації», «Про телекомунікації») та розглянутої низки інформаційних баз даних й автоматизованих інформаційних систем, які вже об’єднані (або об’єднуються) в інтегровані банки даних, автор наголошує, що окремого закону чи законопроекту або іншого нормативно-правового акта, який регулює процеси створення, впровадження та використання баз і банків даних, в Україні не існує.

Аналізуючи функціонування низки різноманітних інформаційних баз даних та автоматизованих інформаційних систем, автор розглядає основні їх недоліки, а також можливості використання наявного позитивного досвіду та перспективи нормативно-правового регулювання створення й використання баз і банків даних правоохоронних органів іноземних держав.

З’ясовано, що незважаючи на низку праць вітчизняних науковців, присвячених проблемам інформаційного забезпечення правоохоронних органів, питання розроблення механізму організаційно-правового забезпечення процесу створення й використання єдиного інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України є сьогодні досить актуальними.
У підрозділі 2.2 «Світовий досвід нормативно-правового регулювання створення та використання баз і банків даних правоохоронних органів» окреслено питання застосування досвіду окремих країн щодо нормативно-правового регулювання створення й використання баз та банків даних правоохоронних органів іноземних держав. Висловлено думку про доцільність впровадження світового досвіду під час створення інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України, зокрема, із застосування міжнародного поліцейського банку даних, можливостей НЦБ Інтерполу.

Крім того, досліджено низку таких питань: взаємодія правоохоронних органів України з компетентними органами зарубіжних держав щодо боротьби зі злочинністю; проблеми, що вирішуються в деяких країнах близького й далекого зарубіжжя під час розкриття та розслідування злочинів; порядок створення та забезпечення функціонування міжнародних банків даних, інформації криміналістичного й розшукового характеру (зокрема, розглянуто досвід Франції, Великобританії, США, Німеччини, Білорусі, Вірменії, Азербайджану, Естонії, Узбекистану, Казахстану та ін.).
У підрозділі 2.3 «Нормативно-правове забезпечення безпеки і захисту інформації в ІБД ОВС України» розглянуто правові норми, що створюють необхідні умови для забезпечення безпеки й захисту інформації в інтегрованих банках даних органів внутрішніх справ України (насамперед, Закон України «Про захист інформації в інформаційно-телекомунікаційних системах», Положення «Про технічний захист інформації в Україні» та Положення «Про забезпечення режиму таємності під час обробки інформації, що становить державну таємницю, в автоматизованих системах»). Обґрунтовано чинники, які впливають на ефективність безпеки й захисту інформації в інтегрованих банках даних органів внутрішніх справ України, а саме такі: фізичне збереження технічних та програмних засобів; надання користувачам права доступу до ресурсів інформаційної системи відповідно до прийнятої стратегії безпеки; забезпечення входження до системи за умови пред’явлення електрон​ного ідентифікатора або введення особистого пароля; реєстрація дій користувачів щодо ресурсів підсистеми; забезпечення цілісності інформацій​них ресурсів; облік носіїв інформації; сигналізація про порушення захисту; забезпечення цілісності програмних засобів та оброблення інформації.

Наголошено та обґрунтовано, що система інформаційної безпеки має спрямовуватись на запобігання втраті інформації, її спотворенню, несанкціонованому доступу та незаконному використанню на етапах проектування, впровадження та експлуатації інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України. Крім того, зазначено, що захисту потребує конфіденційна інформація в автоматизованих системах, каналах зв’язку та в робочих приміщеннях підрозділів органів внутрішніх справ. Правоохоронні органи потребують також відповідного захисту від дезінформації.

Досліджуючи проблеми боротьби з правопорушеннями в інформаційній сфері України, автор розглядає широкий спектр правових підходів до цих питань у різних країнах (зокрема, у Бельгії, Німеччині, Італії, Люксембурзі тощо) та вирізняє дві концепції в законодавстві зазначених держав: по-перше, небажання застосовувати класичні законодавчі положення щодо розкрадання та розтрати майна (речей) у разі несанкціонованого зняття інформації в автоматизованих системах; по-друге, визначення інформації як товару, тобто як об’єкта права власності.

У цьому аспекті дисертант виокремлює три правові доктрини щодо вдосконалення публічно-правового регулювання інформаційних правовідносин, а саме: 1) у деяких країнах особливої значущості набуває розширення змісту законодавства на базі положень авторського права як на національному, так і на міжнародному рівнях; 2) формуються нові комплексні (автономні) міжгалузеві інституції на зразок інформаційного права, правового регулювання захисту інформації в автоматизованих (комп’ютерних) системах, «комп’ютерного права» тощо; 3) застосовують у комплексі зазначені дві попередні правові доктрини (цей шлях, зокрема, обрано як правову доктрину українськими правотворцями).

У підрозділі 2.4 «Перспективи розвитку національного законодавства у сфері створення та використання ІБД правоохоронних органів» проаналізовано законопроекти, які певною мірою стосуються проблем створення й використання інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України, порівняно їх із чинним інформаційним законодавством. Автором наголошено на питаннях неузгодженості з потребами суспільно-політичного життя та вимогами європейських стандартів певних норм, які потребують оптимізації та гармонізації. 

З’ясовано, що законодавчі акти, які б визначали завдання, права та обов’язки правоохоронних органів та операторів телекомунікацій з питань створення та використання систем перехоплення телекомунікацій, на сьогодні відсутні.

Наголошено, що нині постає питання вирішення таких завдань, як: розроблення законодавчої бази, яка б дала можливість правоохоронним органам створювати та використовувати системи перехоплення під час здійснення оперативно-розшукових заходів, контррозвідувальної діяльності та заходів щодо боротьби з тероризмом; формування єдиної автоматизованої бази даних правоохоронних органів для реєстрації та обліку заяв і повідомлень про правопорушення, а також про стан розслідування справ тощо.

Особливо звернено увагу на те, що інформаційне забезпечення діяльності правоохоронних органів полягає у впровадженні сучасних інформаційних систем і технологій. Автор зазначає про необхідність створення єдиного інформаційного ресурсу персонально-довідкової і дактилоскопічної реєстрації та інших інформаційних ресурсів, матеріально-технічної та інтелектуальної бази для протидії новим правопорушенням, зокрема у сфері комп’ютерних технологій та інтелектуальної власності.

Серед законопроектів, які певною мірою стосуються проблем створення й використання інтегрованого банку даних, автор виокремлює: проект Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про інформацію», проект Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо відповідальності за порушення законодавства у сфері захисту інформації про особу (персональних даних)»; проект Закону України «Про моніторинг телекомунікацій»; проект Закону України «Про перехоплення телекомунікацій».
Розділ 3 «Інтегрований банк даних як засіб забезпечення взаємодії та обміну інформацією між ОВС, міністерствами й відомствами України та правоохоронними органами іноземних держав» містить три підрозділи і присвячений обґрунтуванню авторського підходу до необхідності взаємодії та обміну інформацією між ОВС, міністерствами й відомствами України та правоохоронними органами іноземних держав.

У підрозділі 3.1 «Організація взаємодії та обміну інформацією між структурними підрозділами ОВС України» розглянуто проблеми інформаційної взаємодії між підрозділами ОВС.

З огляду на тему дослідження автора найбільше цікавить не стільки питання взаємодії підрозділів ОВС загалом, скільки проблема інформаційної взаємодії між ними зокрема. Визначено, що під інформаційною взаємодією розуміють процес взаємодії двох і більше суб’єктів, метою й основним змістом якого є зміна наявної інформації хоча б в одного з них. 

Зважаючи на те що основними зберігачами інформаційних масивів, використовуваних у запобіганні злочинам, їх розкритті та розслідуванні, є Департамент інформаційно-аналітичного забезпечення МВС України, а також Державний науково-дослідний експертно-криміналістичний центр МВС України, досліджено процеси взаємодії та обміну інформацією між цими підрозділами та іншими підрозділами. Зроблено висновок, що організація взаємодії між галузевими службами в ОВС України є достатньо громіздкою, а численні ланки управління іноді дублюють одна одну.

Зазначено, що однією з головних причин низької ефективності боротьби зі злочинністю є незадовільний стан взаємодії підрозділів ОВС та інших правоохоронних органів України в оперативно-розшуковій роботі, профілактиці правопорушень через відсутність ефективної інтегрованої системи обміну інформацією, своєчасного її отримання працівниками ОВС усіх рівнів.

Досліджуючи зазначені питання, автор виділяє такі основні форми взаємодії, зокрема, між слідчим та органами дізнання: здійснення органами дізнання оперативно-розшукових заходів та інформування слідчого про їх результати; виконання органами дізнання за дорученням слідчого оперативно-розшукових заходів і невідкладних слідчих дій; виконання органами дізнання вимог слідчого щодо сприяння під час виконання ним слідчих дій відповідно до його доручень; виконання оперативними підрозділами запитів міжнародних правоохоронних організацій та правоохоронних органів, запитів повноважних державних органів; здійснення органом дізнання розшуку обвинуваченого згідно з дорученням слідчого; участь у проведенні слідчих дій; проведення експертиз в експертних установах ОВС; проведення оперативно-розшукових заходів стосовно осіб, затриманих за вчинення злочину, та осіб, взятих під варту.

У підрозділі 3.2 «Організація взаємодії та обміну інформацією між ОВС, відомствами й міністерствами України» зазначено, що основними формами такої взаємодії є: розроблення та подання до проектів державних програм боротьби зі злочинністю погоджених пропозицій з питань профілактики злочинів та інших правопорушень, запобігання найпоширенішим видам правопорушень; взаємне інформування правоохоронних органів; визначення інформації, оперативний обмін та використання якої може сприяти своєчасному вжиттю заходів щодо запобігання злочинам, нормативне закріплення порядку обміну інформацією; спільне вивчення проблем профілактики злочинів і розроблення пропозицій та заходів щодо їх вирішення; підготовка та внесення спільних пропозицій щодо усунення причин та умов, що сприяють вчиненню злочинів.

На думку дисертанта, помітною подією в інформатизації правоохоронної сфери став Указ Президента України від 31 січня 2006 р., яким запроваджено створення Єдиної комп’ютерної інформаційної системи правоохоронних органів з питань боротьби зі злочинністю. Практичною реалізацією зазначеного Указу є Програма створення Інтегрованої інформаційно-пошукової системи ОВС України (наказ МВС України від 7 червня 2006 № 57), особливістю якої автор вважає включення зовнішніх інформаційних ресурсів органів виконавчої влади до складу інформаційної системи ОВС.

Визначено та обґрунтовано розширений перелік інформаційних ресурсів (баз даних) органів державної влади, які доцільно включити до інтегрованого банку даних ОВС України.
У підрозділі 3.3 «Організація взаємодії та обміну інформацією між ОВС України та правоохоронними органами іноземних держав» розглянуто перспективи взаємодії ОВС України із правоохоронними органами іноземних держав через активне використання можливостей НЦБ Інтерполу. Визначено структуру та рівні доступу до інформації НЦБ Інтерполу.

Досліджено систему певних переваг та можливостей у сфері запобігання злочинам правоохоронними органами України під час використання каналів НЦБ, їх розкриття та розслідування.

Зазначено, що наявна інформація, отримувана МВС України каналами Інтерполу, вміщується в інтегровану базу даних НЦБ за такими підсистемами: документ; особи; транспорт; фірми; номерні речі; валюта; предмети мистецтва.

Доведено, що у процесі побудови інтегрованого банку даних ОВС України можна використати світовий досвід нормативно-правового регулювання створення й використання баз і банків даних правоохоронних органів, що дозволить підвищити ефективність співпраці між ними, а також з іншими відомствами та міжнародними організаціями.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення питань інформатизації органів внутрішніх справ і нове вирішення наукової задачі, що виявляється в комплексному дослідженні правових та організаційних засад створення і використання інтегрованого банку даних ОВС України.
У результаті проведеного дослідження проблем правових та організаційних засад створення і використання інтегрованого банку даних ОВС України, практики їх реалізації запропоновано авторське бачення основоположних висновків, визначень, змін і доповнень до чинного законодавства в зазначеній сфері. Серед них найбільш суттєвими є такі:

1. Дослідження генезису організаційно-правового регулювання  процесів впровадження інформаційних систем і технологій  в ОВС України дозволяє нам виділити такі етапи:

· початок 70-х років ХХ ст. – встановлення перших ЕОМ «Мінськ-32», створення перших автоматизованих систем «Профілактика-розшук», «Статистика», «Розшук»;

· кінець 70-х років ХХ ст. – укомплектування ЕОМ серії «ЕС», створення систем оперативно-службового характеру «Автомобіль», «Адміністративні правопорушення», «Відрядження»;

· кінець 80-х років ХХ ст. – створення баз даних із обліку криміногенної категорії осіб, номерних речей, зброї, транспорту, нерозкритих злочинів тощо;

·  з 1996 року  – впровадження комп’ютерної мережі між галузевими підрозділами органів внутрішніх справ (початок інтеграції інформаційних масивів ОВС).

Вивчення багаторічного досвіду практичної експлуатації баз і банків даних в ОВС, надав змогу з’ясувати  їх головні недоліки та визначити низку проблемних питань. Розв’язання зазначених проблем, що виникли в системі інформатизації ОВС, вбачається у створенні якісно нового рівня інформаційного забезпечення, що має ґрунтуватися на концептуальних принципах: єдиної системи обробки інформації;  інтеграції всіх інформаційних обліків; єдиної технології обміну інформацією; систематизації, збиранні, накопиченні та актуалізації даних; концентрації фахівців  і коштів; чіткого функціонального розподілення основних завдань щодо експлуатації, розвитку та використання інформаційного ресурсу. 
2. На основі вивчення праць вітчизняних та зарубіжних вчених-правознавців, аналізу чинного законодавства та практики його застосування дано визначення таких понять:

· база даних – це інформаційна модель предметної сфери, що забезпечує, за допомогою додаткових інформаційних та технологічних функцій, зберігання, пошук, упорядкування, обробку та використання іменованої сукупності даних;

· запит – це формулювання інформаційній системі необхідності користувача в отриманні відповідних даних;

· інтегрований банк даних - це складна інформаційна система (сукупність інформаційних систем, блоків, підсистем), що поєднує у собі структуру спільного застосування, високоорганізовану систему забезпечення  аналізу даних та наявність відповідного організаційно-правового забезпечення цього ресурсу міжнародними нормами інформаційного права й інформаційного законодавства України;

· інформаційна мережа – це інформаційна модель, що поєднує в собі певний комплекс науково-технічних методів, технологічних правил, алгоритмів функціонування,  механізмів  захисту під час забезпечення зберігання, пошуку, упорядкування, обробки та використання інформації.
3. Обґрунтовано необхідність створення єдиного інтегрованого банку даних ОВС України, який дасть змогу істотно вдосконалити інформаційну взаємодію правоохоронних органів та інших державних органів у сфері боротьби зі злочинністю, поліпшити координацію їх діяльності, забезпечити спільне формування та використання інформаційних ресурсів для ефективної боротьби зі злочинністю, здійснювати аналітичну, статистичну та управлінську діяльність у сфері захисту конституційних прав і свобод людини та громадянина від злочинних проявів як найбільш небезпечної загрози державній безпеці України, а також забезпечить удосконалення координації діяльності органів державної влади під час створення елементів інформаційної інфраструктури.

4. У результаті аналізу нормативно-правового регулювання створення й використання банку даних ОВС України встановлено, що процеси інформатизації в ОВС України регламентовано законами «Про інформацію», «Про Національну програму інформатизації», «Про концепцію Національної програми інформатизації», «Про телекомунікації» і т.д.. З’ясовано, що окремого закону, постанови, наказу, положення тощо, яке регулює порядок створення та використання баз і банків даних в країні не існує. На підставі зазначеного,  автор наголошує про необхідність  розробки та прийняття відповідного нормативно-правового акту (Закону України «Про єдиний порядок створення і використання баз і банків даних»), що врегулює процеси розбудови та впровадження зазначеного інформаційного ресурсу в Україні.
5. Досліджено адміністративно-правове забезпечення безпеки й захисту інформації в інтегрованому банку даних ОВС України. З метою вдосконалення нормативно-правової основи забезпечення інформаційної безпеки в ОВС все більшого значення набуває здійснення таких заходів: 

· оптимізація законодавства шляхом приведення нормативно-правових актів, якими регулюються інформаційні відносини в Україні, у відповідність до міжнародних норм;

· внесення змін до законодавства України в частині посилення кримінальної та адміністративної відповідальності осіб за порушення законодавства у сфері захисту інформації про особу, зокрема в частині  щодо захисту таких даних від доступу не уповноважених на те осіб;

· удосконалення положення щодо порядку доступу та отримання відповідної інформації в  ОВС України шляхом  приведення  його  у  відповідність до сучасних реалій розвитку інформаційних відносин в Україні;

· узгодити вже існуючі нормативно-правові акти у сфері забезпечення інформаційної безпеки шляхом їх систематизації;

· врегулювати нормативно-правову базу щодо забезпечення охорони, захисту та обігу інформації в ОВС України.

6. Висвітлено зарубіжний досвід нормативно-правового регулювання питань створення й використання інтегрованих банків даних у правоохоронних органах іноземних держав, зокрема, розглянуто досвід Франції, Великобританії, США, Німеччини, Білорусі, Вірменії, Азербайджану, Естонії, Узбекистану, Казахстану. 

Визначено, що у процесі побудови інтегрованого банку даних ОВС України є можливим та доцільним використання позитивного досвіду  щодо застосування міжнародного поліцейського банку даних та  використання можливостей НЦБ Інтерполу, в частині:

· обміну досвідом роботи, законодавчими та іншими нормативними актами, навчально-методичною літературою, науково-технічною та іншою інформацією з питань боротьби зі злочинністю;

· обміну оперативно-розшуковою, оперативно-довідковою та криміналістичною інформацією про підготовку і вчинення злочинів та причетних до них осіб, а також архівною та процесуальною інформацією;

· впровадження відповідних рівнів доступу для отримання різнопланової інформації;

· порядку підготовки, надсилання та виконання запитів  з питань розкриття й розслідування злочинів.

7. Визначено, що основними формами інформаційної  взаємодії між правоохоронними органами, міністерствами й відомствами України в реалізації державної політики боротьби зі злочинністю,                          профілактиці правопорушень, виявленні, припиненні, розкритті  та розслідуванні злочинів є: 

· погоджене визначення переліку інформації, оперативний обмін та використання якої може сприяти своєчасному вжиттю заходів щодо запобігання злочинам, нормативне закріплення порядку обміну такою інформацією між правоохоронними та державними органами влади; 

· спільна підготовка та подання до органів влади країни узагальненої інформації про стан криміногенної ситуації, пропозицій про заходи щодо її поліпшення; 

· взаємне інформування правоохоронними органами одні одних про виявлені ними у процесі здійснення своїх функцій причин та умов, що сприяють злочинам та іншим правопорушенням; 

· взаємний обмін інформацією, що міститься в централізованих, обласних та інших банках даних оперативно-розшукового, оперативно-довідкового та іншого призначення, спільне визначення порядку надання та користування такою інформацією під час розкриття та розслідування злочинів;

· обмін інформацією про практику виконання правових актів з питань правоохоронної діяльності та проблеми, що при цьому виникають, обмін пропозиціями та рекомендаціями щодо їх вирішення.

8. Сформульовано низку пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення правового регулювання у сфері міжнаціональних відносин, зокрема:

8.1. Внесено пропозицію щодо створення в Україні міжнародного координаційного комітету   інформаційного забезпечення правоохоронних органів з питань попередження та розкриття злочинів, насамперед таких, як кіберзлочини та тероризм.

8.2.  Розроблено проект  Положення про функціонування  міжвідомчого інтегрованого інформаційно-аналітичного банку даних правоохоронних органів України, що визначає мету, призначення,  завдання,   можливості, статус,   структуру  та порядок створення і використання правоохоронними органами України можливостей Інтегрованого інформаційно-аналітичного банку даних у співробітництві з органами державної влади України під час здійснення діяльності, пов'язаної із попередженням, розкриттям та розслідуванням злочинів.  Запропоновано, що відомством, на яке безпосередньо покладається організація  виконання функцій зі створення та утримання (утримувач/власник) Інтегрованого інформаційно-аналітичного банку даних є Міністерство внутрішніх справ України, а саме Департамент інформаційно-аналітичного забезпечення.

Запропоновані зміни та доповнення до чинного законодавства будуть сприяти удосконаленню організаційно-правових засад створення і використання інтегрованого банку даних ОВС України, забезпеченню ефективного механізму його функціонування.
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АНОТАЦІЯ

Корзун В. М. Правові та організаційні засади створення і використання інтегрованого банку даних ОВС України. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет біоресурсів і природокористування України. – Київ, 2013.

На основі аналізу теоретичних положень інформаційного права, адміністративного права, теорії управління, інформатики та інших наук запропоновано та обґрунтовано авторську концепцію створення, впровадження та використання інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України.

Розглянуто та узагальнено результати науково-теоретичних досліджень і практичного досвіду у сфері організаційного, технічного, кадрового, нормативно-правового забезпечення, створення й використання інтегрованого банку даних ОВС України. Уточнено категоріальний апарат у сфері створення й використання інтегрованого банку даних ОВС України. Визначено розширений перелік інформаційних ресурсів (баз даних) органів державної влади, які було б доцільно включити до інтегрованого банку даних ОВС України.

Запропоновано та обґрунтовано проект положення про функціонування міжвідомчого інтегрованого інформаційно-аналітичного банку даних правоохоронних органів України. Сформульовано пропозиції і рекомендації щодо вдосконалення правових та організаційних засад у процесі створення, впровадження та використання інтегрованого банку даних органів внутрішніх справ України.
Розроблено пропозиції щодо вдосконалення законодавства у сфері регулювання процесів впровадження інтегрованого банку даних ОВС України. Для запровадження ефективного захисту інформації в інтегрованому банку даних ОВС України запропоновано систематизувати наявні нормативно-правові акти у сфері забезпечення інформаційної безпеки.
Висвітлено зарубіжний досвід правового регулювання питань використання інтегрованого банку даних правоохоронними органами.

Ключові слова: «інформатизація»; «використання інформації»; «інформаційні відносини»; «засоби інформатизації»; «автоматизована інформаційна система»; «інформаційно-телекомунікаційна система»; «автоматизований банк даних»; «база даних». 
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Корзун В. Н. Правовые и организационные основы создания и использования интегрированного банка данных ОВД Украины. – На правах рукописи.
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В ходе проведенного анализа теоретических положений информационного права, административного права, теории управления, информатики, а также других наук предложена и обоснована авторская концепция создания, внедрения и использования интегрированного банка данных органов внутренних дел Украины.

В работе рассмотрены и обобщены результаты научно-теоретических исследований данной сферы, а также изучен практический опыт организационного, технического, кадрового, нормативно-правового обеспечения создания и использования интегрированного банка данных ОВД Украины. Помимо указанного, в работе освещаются фундаментальные составляющие, которые формируют интегрированный банк данных, а также рассматриваются основные преимущества различных моделей данных и архитектуры построения банков и баз данных.

Исследованы и проанализированы недостатки практической эксплуатации существующих баз и банков данных в системе органов внутренних дел Украины. Сформулированы соответствующие предложения и рекомендации по усовершенствованию организационно-правовых основ в процессе создания, внедрения и использования интегрированного банка данных органов внутренних дел Украины.

В ходе исследования рассмотрен и обобщен иностранный опыт использования интегрированных банков данных зарубежных стран, что позволило предложить соответствующие рекомендации по созданию и использованию интегрированного банка данных ОВД Украины.

Рассмотрен вопрос о необходимости перехода на новый уровень интеграции информационных подсистем в органах внутренних дел Украины, который предусматривает практическую возможность объединения информации с различных ведомственных источников, а также возможность получения информации в режиме реального времени и прежде всего с информационных источников определенных государственных органов.

На основе анализа теоретических положений информационного права, административного права, теории управления, информатики, а также других наук предложена и обоснована авторская концепция создания, внедрения и использования интегрированного банка данных в органах внутренних дел Украины.
Предложен и обоснован авторский проект положения о функционировании межведомственного интегрированного информационно-аналитического банка данных правоохранительных органов Украины, который рассматривается как ведущий юридический источник в информационном взаимодействии соответствующих органов государственной власти с целью обеспечения правовой деятельности составляющих информационных систем и развития информационного общества в современной Украине. Также в диссертационном исследовании рассматривается вопрос о необходимости разработки и принятия инструкции по созданию межведомственного интегрированного информационно-аналитического банка данных правоохранительных органов Украины.

Сформулировано авторское значение понятия «интегрированный банк данных», которое акцентирует внимание на необходимости объединения не только чисто технических аспектов при создании интегрированного банка данных, но и поддержки данного ресурса со стороны норм информационного права и информационного законодательства Украины, а также тесного взаимодействия с институтом информационного права иностранных государств и международного сотрудничества.

Определен расширенный перечень информационных ресурсов (баз данных), которые целесообразно включить в интегрированный банк данных ОВД Украины. Предложенная и обоснованная модель даст возможность существенно усовершенствовать информационное взаимодействие правоохранительных органов, а также иных государственных органов в сфере борьбы с преступностью, улучшит координацию их деятельности, обеспечит совместное формирование и использование информационных ресурсов для эффективной борьбы с преступностью. Предложенное направление обеспечит надлежащее внедрение аналитической, статистической и управленческой деятельности в сфере защиты конституционных прав и свобод человека и гражданина от преступных посягательств как наиболее опасной угрозы государственной безопасности Украины.

Исследованы процессы взаимодействия и обмена информацией между ОВД, ведомствами и министерствами Украины. В результате предложены и обоснованы базисные формы указанного взаимодействия: разработка и предоставление проектов государственных программ борьбы с преступностью, согласование предложений по вопросам профилактики правонарушений; взаимное информирование правоохранительных органов; определение информации, оперативный обмен и использование которой сможет способствовать своевременному принятию мер по недопущению совершения преступлений; нормативное закрепление порядка обмена информацией; общее изучение проблем профилактики преступлений, подготовка и внесение общих предложений по вопросам устранения причин и условий, способствующих совершению преступлений.
Ключевые слова: «информатизация», «использование информации», «информационные отношения», «средства информатизации», «автоматизированная информационная система», «информационно-телекоммуникационная система», «автоматизированный банк данных», «база данных».

ANNOTATION

Korzun V. М. Legal and Organizational Principles for Development and Application of the Intergated Databank of Ukrainian Internal Affairs Bodies. – As a manuscript.

Thesis for conferment of a Candidate of Legal Science Degree under specialty 12.00.07 – Administrative Law and Process; Financial Law; Informational Law. – National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2013.

The author’s concept of development, implementation and application of the Databank of Ukrainian Internal Affairs Bodies has been proposed and established based on the analysis of theoretic provisions of the information law, administrative law, theory of management, theory of information and other sciences.

The results of scientific and theoretical studies as well as practical experience in organizational, technical, personnel, normative and legal provision, development and application of the Intergated Databank of Ukrainian Internal Affairs Bodies, have been reviewed and generalized.

The categorical structure of development and application of the Intergated Databank of Ukrainian Internal Affairs Bodies has been specified.

The extensive list of information resources (databases) of the government bodies, which may be reasonably included to the Intergated Databank of Ukrainian Internal Affairs Bodies, has been determined.

The draft of the statement of operation of the interdepartmental integrated information and analytical databank of the law enforcement bodies of Ukraine has been proposed and established.

Proposals and recommendations on improvement of the legal and organizational principles in the process of development, implementation and application of the Intergated Databank of Ukrainian Internal Affairs Bodies, have been formed.

Recommendations on improvement of the law, which governs the regulation of implementation processes of the Intergated Databank of Ukrainian Internal Affairs Bodies, have been developed.

In order to provide effective protection of the information in the Intergated Databank of Ukrainian Internal Affairs Bodies, there has been suggested to systematize the existing normative legal documents in the area of information protection provision.

The foreign experience of legal regulation of the issues, pertaining to the Integrated databank usage by law enforcement bodies, has been presented.

Keywords: «informatization»; «use of information»; «informational relations»; «means of informatization support»; «automated information system»; «information and telecommunication system»; «automated databank»; «database». 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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